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	الوثيقـة 11-A
7 يناير 2002
الأصل: بالإنكليزية


	المؤتمـر العالمـي لتنميـة الاتصــالات 
لعام 2002 
إسطنبول، تركيا، 18 - 27 مارس 2002


البند 1 (هـ) من جدول الأعمال
اللجنـة 4

لجنة دراسات التنمية 1

تقرير الرئيس
.1
الخلفية

1.1
الولايـة

تنشئ المؤتمرات العالمية لتنمية الاتصالات لجان دراسات التنمية، حسب الاقتضاء. وتنص الفقرة 214 من المادة 17 من اتفاقية الاتحاد على أن تتناول لجان الدراسات مسائل محددة في مجال الاتصالات لها أهمية عامة للبلدان النامية. ويكون عدد هذه اللجان محدوداً، وتنشأ لفترة محدودة من الوقت، رهناً بتوافر الموارد، وتخول صلاحية محددة بشأن مسائل وأمور ذات أولوية بالنسبة إلى البلدان النامية، ويوجه عملها نحو الاضطلاع بمهام.

وقد أنشأ المؤتمر العالمي الأول لتنمية الاتصالات، المعقود في بوينس أيرس (الأرجنتين) في عام 1994، أول لجنتي دراسات تابعتين لقطاع تنمية الاتصالات لأول فترة دراسة (1998-1995). وخلال فترة الدراسة الأولى المذكورة، درست لجنة الدراسات 1، التي أُسندت إليها مسألة استراتيجيات وسياسات تنمية الاتصالات، خمس مسائل، بينما درست لجنة الدراسات 2، التي أُسند إليها تطوير وتنسيق وصيانة شبكات وخدمات الاتصالات، بما في ذلك إدارة الطيف، ثماني مسائل.

واعتمد المؤتمر العالمي الثاني لتنمية الاتصالات في فاليتا (مالطة) في عام 1998 نتائج أعمال لجنتي الدراسات المقدمة في شكل توصيات وتقارير تم نشرها فيما بعد.

وفي فترة الدراسة الثانية (2002-1998)، حدد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات – 1998 اختصاصات لجان دراسات التنمية (تذييل القرار 3). وأُبقي على لجنتي دراسات، لكي تدرس لجنة الدراسات 1 عشر مسائل، وتدرس لجنة الدراسات 2 ثماني مسائل.

2.1
الإجراءات التي تطبقها لجنتا الدراسات

يخضع سير عمل لجنتي الدراسات للنصوص ذات الصلة من دستور الاتحاد (المادة 23) واتفاقيته (المادتان 17 و20) (جنيف، 1992)، والقراران 3 و4 للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات – 1998، من ناحية، والنصوص التي اعتمدتها لجنتا الدراسات (مثل الخطوط التوجيهية للمقررين)، من ناحية أخرى. 

ويرأس كل لجنة دراسات رئيس، وقد يكون له نواب متعددون من مختلف مناطق الاتحاد. وفي الفترة 2002-1998، كان للجنة الدراسات 1 رئيس وأربعة نواب (انظر البند 3.2 فيما بعد).

ويتناول كل مسألة فريق يسمى فريق المقررين، ويرأسه مقرر ويساعده مقرر مشارك واحد على الأقل.

وتعرض نواتج اجتماعات أفرقة المقررين، مثل الكتيبات والتقارير النهائية والتوصيات، على لجان الدراسات المعنية للموافقة ويمكن عرضها بعد ذلك على المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات للموافقة عليها نهائياً.

ونظراً لضرورة التصدي سريعاً للمسائل الملحة، يجوز اعتماد توصيات قبل انعقاد مؤتمر عالمي منتظر لتنمية الاتصالات، وفقاً للأحكام المحددة الواردة في القرار 4 للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات.

3.1
عدد المسائل 

حدد مؤتمر فاليتا عشر مسائل للجنة الدراسات 1.

وفي الاجتماع الأول للجنتي الدراسات، في سبتمبر 1998، قررت لجنة الدراسات 2 إلغاء المسألة 13/2 " أساليب تقوية الخدمة الإذاعية العمومية مع التركيز بشكل خاص على البلدان النامية" وتوزيع جانبيها التقني والتنظيمي على مسألتين جديدتين هما على التوالي 16/1 " أساليب تقوية الخدمة الإذاعية العمومية مع التركيز بشكل خاص على البلدان النامية" و11/2 " تحليل أنظمة وتكنولوجيات البث الرقمي بما في ذلك تحليل التكاليف/الأرباح وتقييم احتياجاتها من الموارد البشرية وتحليل التشغيل البيني للأنظمة الرقمية مع الشبكات التماثلية القائمة وطرائق الانتقال من التقنيات التماثلية إلى التقنيات الرقمية". وأكد الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات هذا القرار في اجتماعه المعقود في أبريل 1999. وبهذا تدرس لجنة الدراسات 1 إحدى عشرة مسألة.

ويحدد كل مسألة نص، يشمل في جملة أمور بيان المسألة أو الحالة المفروض حلها، ووصف النتائج المتوقعة، وتاريخ تحقيق تلك النتائج.

وفيما يلي عناوين المسائل الإحدى عشرة المسندة إلى لجنة الدراسات 1:

6/1:
التوصيل البيني
7/1:
النفاذ/الخدمة للجميع
8/1:
إنشاء هيئة تنظيمية مستقلة
9/1:
تأثير إدخال واستخدام التكنولوجيات الحديثة على البيئة التنظيمية للاتصالات
10/1:
الآثار التنظيمية لظاهرة التقارب بين قطاعات الاتصالات والبث الإذاعي وتكنولوجيا المعلومات ومحتوى الإرسال
11/1:
العوامل المؤاتية لتهيئة مناخ يشجع على الاستثمار 

12/1:
السياسات التعريفية ونماذج التعريفات وأساليب حساب تكاليف خدمات الاتصالات الوطنية
13/1:
تعزيز البنى التحتية واستخدام الإنترنت في البلدان النامية
14/1:
دور الاتصالات في التنمية الاجتماعية والثقافية بما في ذلك حماية الثقافات والهويات الأصلية والنهوض بها 

15/1:
نقل التكنولوجيا والحوسبة 

16/1:
أساليب تقوية الخدمة الإذاعية العمومية مع التركيز بشكل خاص على البلدان النامية.
ويمكن الاطلاع على تعاريف المسائل على موقع الاتحاد الدولي للاتصالات على شبكة الويب في العنوان التالي: http://www.itu.int/ITU-D-StGrps. 
4.1
قائمة بأسماء الرئيس، ونواب الرئيس، والمقررين، والمقررين المشاركين

رئيس لجنة الدراسات 1 للفترة 2002-1998 هو السيد ألبرتو غابرييلي من الأرجنتين. ونواب الرئيس هم: السيدة رينيه أمارازيري من سري لانكا عن منطقة آسيا والمحيط الهادي (أخذت مكان السيد بهداد من إيران الذي استقال في عام 2000 بعد انضمامه إلى مكتب تنمية الاتصالات)، والسيد دييتمار بليس من ألمانيا عن أوروبا، والسيد دياديي توريه من مالي عن منطقة إفريقيا (ولكنه استقال في عام 2001 بعد الانضمام إلى مكتب تنمية الاتصالات بصفة خبير استشاري)، والسيد دوني دي فريتاس من سانتا لوسيا عن أمريكا، والسيد عبد الكريم أ. سليم من الكويت عن الدول العربية.

ويرد أسماء المقررين والمقررين المشاركين في الملحق 1.

.2
الاجتماعات المعقودة 

1.2
الحضور والإسهام في الدراسات

يقدم الرسمان البيانيان 2-1 و2-2، الواردان في الملحق 2، معلومات إحصائية تتعلق بالحضور حسب المنطقة، وبعدد الإسهامات في لجنة الدراسات 1 حسب المسألة.

2.2
الاجتماعات العامة للجنة الدراسات 1
اجتمعت لجنة الدراسات 1 أربع مرات خلال فترة الدراسة، في الفترات التالية: 

(
الاجتماع الأول: جنيف، 12-10 سبتمبر 1998
(
الاجتماع الثاني: جنيف، 30 أغسطس – 3 سبتمبر 1999
(
الاجتماع الثالث: جنيف، 15-11 سبتمبر 2000
(
الاجتماع الرابع: كاراكاس، 7-3 سبتمبر 2001
3.2
اجتماعات فريق المقررين

تجتمع أفرقة المقررين كلما استدعى الأمر أن تجتمع لدراسة مسائل وفقاً للنتائج المتوقعة التي يحددها المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات. ويجوز أيضاً أن تجري هذه الأفرقة عملها من خلال البريد الإلكتروني وتتفادى بذلك ضرورة عقد اجتماعات.

وتجتمع جميع أفرقة المقررين مرة واحدة سنوياً على الأقل أثناء اجتماعات لجنة الدراسات، التي تنعقد عادة في شهر سبتمبر من كل عام.

واجتمعت بعض أفرقة المقررين خلال فترة الدراسة، خارج الاجتماعات السنوية للجنة الدراسات، بينما فضلت أفرقة أخرى العمل بالوسائل الإلكترونية. وقد استدعى الأمر إلغاء بعض الاجتماعات بسبب عدم كفاية الحضور المعلن.

واجتمعت أفرقة المقررين التالية:

(
اجتماع فريق المقررين المعني بالمسألة 6/1 – مدريد (إسبانيا) 23-21 فبراير 2000

(
اجتماعات فريق المقررين المعني بالمسألة 7/1: بوينس أيرس (الأرجنتين) 7-5 يوليو 1999؛ ومدريد/إسبانيا 25-24 فبراير 2000؛ وجنيف/سويسرا 14-13 مارس 2001
(
اجتماعا فريق المقررين المعني بالمسألة 9/1: جنيف 6-5 أغسطس 1999، وداكار (السنغال) 5 ديسمبر 2000
(
اجتماع فريق المقررين المعني بالمسألة 12/1، وفريق العمل المعني بالجوانب الاقتصادية لإدارة الطيف: جنيف 2-1 مارس 1999
(
اجتماعا فريق المقررين المعني بالمسألة 12/1: جنيف 15-14 ديسمبر 1999، و20-19 أكتوبر 2000

(
اجتماع الفريق المتخصص المعني بالمسألة 13/1: بون (ألمانيا)، 16-15 ديسمبر 1998
4.2
الفريق المتخصص المعني بالمسألة 13/1
قررت لجنة الدراسات 1 في اجتماعها الأول في عام 1998 أن تسند دراسة المسألة إلى فريق متخصص يرأسه نائب الرئيس السيد بليس من ألمانيا. واجتمع الفريق المتخصص مرة واحدة وقدم مشروع تقرير. وقررت لجنة الدراسات 1 في اجتماعها لعام 2000 نشر الجزأين الرابع والخامس من التقرير بشكل منفصل، وأن تعتبر أن المواد المقدمة عن المهاتفة باستعمال الإنترنت (المتاحة على شبكة الويب) كافية، وأن توقف عمل الفريق المتخصص، وأن تواصل التصدي للمسألة 13/1 من خلال فريق المقررين.

5.2
فرق الإدارة

اجتمعت فرقة الإدارة المشتركة بين لجنتي الدراسات 1 و2 مرة واحدة في فاليتا (مالطة)، في 1 أبريل 1998، ومرتين في جنيف، في 7 أبريل 1999 وفي 1 مارس 2000.

واجتمعت فرقة الإدارة للجنة الدراسات 1 مرة واحدة كل عام، قبل انعقاد اجتماع لجنة الدراسات 1 بيوم واحد.

3
الأنشطة المتصلة بلجنتي الدراسات

1.3
الفريق المعني بهيكل لجنتي دراسات التنمية وأساليب عملهما

رأت لجنتا دراسات التنمية في اجتماعهما في سبتمبر 1999 أن الأحكام العامة المتعلقة بلجنتي الدراسات، والواردة في القرارين 3 و4 (المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات – 1998)، وفي الخطوط التوجيهية لعمل المقررين، يمكن استكمالها بأحكام أكثر تفصيلاً من أجل تحسين أساليب عمل لجنتي الدراسات. ولذا، اقترحت لجنتا الدراسات على الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات إنشاء فريق معني بهيكل وأساليب عمل لجنتي دراسات التنمية. ووافق اجتماع الفريق الاستشاري في سبتمبر 1999 على الاقتراح وعلى صلاحيات الفريق. 

وكانت مهمة الفريق تتمثل في مراعاة القرار 82 (مؤتمر المندوبين المفوضين – 1998)، والخبرة المكتسبة حتى ذلك الحين في قطاع الاتصالات الراديوية وقطاع تقييس الاتصالات، ولا سيما في قطاع تنمية الاتصالات، وكذلك المجالات الواجب تحسينها (خفض تكلفة وحجم الوثائق؛ والتقارير المرحلية للمقررين، وتقارير الاجتماعات، وبيانات الاتصال؛ وسير عمل اجتماعات أفرقة المقررين؛ والتجهيز الإلكتروني للوثائق؛ ومعالجة الوثائق، وأسماء لجان الدراسات)، وأن يقترح ما يلي:

(1
وثيقة موحدة للمسائل المتصلة بلجنتي دراسات التنمية، 

(2
تقريراً إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات وفقاً للجدول الزمني المتفق عليه.

وفيما يلي تشكيل مكتب الفريق، الذي اعتمده الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات:

الرئيس:
السيدة إليزابيث نزاجي (تنـزانيا)

نائب الرئيس:
السيد دييتمار بليس (ألمانيا)

واجتمع الفريق خمس مرات:

(
في جنيف يومي 15 و16 ديسمبر 1999

(
في جنيف يومي 31 يناير و1 فبراير 2000
(
في جنيف يومي 14 و15 نوفمبر 2000
(
في برلين (ألمانيا) في الفترة من 23 إلى 25 يناير 2001
(
في روما (إيطاليا) في الفترة من 7 إلى 9 مايو 2001
وقام الفريق بإطلاع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات على سير أعماله خلال اجتماعيه الأخيرين في فبراير 2000 وفبراير 2001.

وعدّل الفريق القرارين 3 و4 للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات – 1998 في ضوء مجالات التحسين المحددة في صلاحياته. واقترح مشروع قرار جديداً لتطبيق عملية بديلة للموافقة. 

وعلاوة على ذلك، راجع الفريق القرار 5 للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات – 1998 بشأن تعزيز مشاركة البلدان النامية في أعمال الاتحاد الدولي للاتصالات، ووضع مشروعي قرارين جديدين بشأن قبول كيانات أو منظمات للمشاركة في أعمال لجنتي دراسات التنمية بصفة منتسب، وبشأن دعم التجهيز الإلكتروني للوثائق في عمل لجنتي الدراسات.

ودرس الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات التقرير النهائي للفريق في اجتماعه في أكتوبر 2001، وسيجري بحثه مرة أخرى في يناير 2002 قبل عرضه على المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات – 2002.

وقد أخذ الفريق في الاعتبار في أعماله نتائج الجمعية العالمية للاتصالات الراديوية (إسطنبول، 5-1 مايو 2000)، ونتائج الجمعية العالمية للتقييس (مونتريال، 27 سبتمبر - 6 أكتوبر 2000).

2.3
فريق العمل المشترك بين قطاع الاتصالات الراديوية وقطاع تنمية الاتصالات والمعني بالقرار 9 للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات – 1998
طلب المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات – 1998 في القرار 9 من مدير قطاع تنمية الاتصالات ومدير قطاع الاتصالات الراديوية أن يعدا تقريراً عن الاستعمالات الحالية والمتوقعة لطيف الترددات الراديوية. واستجابة لهذا القرار، وافقت لجنة دراسات الاتصالات الراديوية 1 على اقتراح قدمته لجنة دراسات التنمية 2 بإنشاء فريق مشترك بين قطاعي الاتصالات الراديوية وتنمية الاتصالات، يُسمى "الفريق المشترك المعني بالقرار 9". وشاركت لجنة دراسات التنمية 1 في الفريق، وأحاطت علماً بالتقرير المقدم في اجتماعها لعام 2001. واقترح الفريق مواصلة الدراسة في نطاقات ترددات أخرى، وأعد مشروع تعديل للقرار 9، سيعرض على المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات – 2002. 

3.3
الاجتماعات الإقليمية

نظمت أمانة مكتب تنمية الاتصالات، في إطار القرار 5 للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات – 1998 "تعزيز مشاركة البلدان النامية"، عدداً من الاجتماعات الإقليمية لإعلام البلدان الواقعة في مناطق مكتب تنمية الاتصالات، وتعزيز مشاركة البلدان النامية في أنشطة لجنتي الدراسات (من حيث عدد ونوعية الإسهامات في دراسة كل مسألة).

وعقدت خمسة اجتماعات:

(
اجتماعات إقليمية للبلدان الإفريقية، باماكو (مالي)، 24-22 مايو 2000، داكار (السنغال)، 8-6 ديسمبر 2000، ومابوتو (موزامبيق)، 18-16 مايو 2001
(
اجتماع إقليمي للبلدان العربية: القاهرة (مصر)، 6-3 يوليو 2000
(
اجتماع إقليمي لآسيا والمحيط الهادي: بالي (إندونيسيا)، 2-1 أكتوبر 2001. ونظم هذا الاجتماع المكتب الإقليمي للاتحاد الدولي للاتصالات في بانكوك.

ونتيجة لذلك، زادت الإسهامات المقدمة من هذه المناطق إلى آخر اجتماعات عقدتها لجنتا الدراسات في سبتمبر 2001 زيادة كبيرة. 

واعتمدت هذه الاجتماعات التوصيات التالية:

أ)
تعريف متخذي القرار في البلدان الإفريقية بأهمية المسائل قيد الدراسة في قطاع تنمية الاتصالات؛

ب)
التشجيع على مشاركة القطاع الخاص من البلدان الإفريقية في أعمال لجنتي دراسات التنمية؛

ج)
مواصلة تقديم منح دراسية للخبراء من أقل البلدان نمواً، وللخبراء من بلدان أخرى لها خبرة متخصصة معترف بها في المسائل المختلفة قيد الدراسة؛

د )
تقديم المساعدة للبلدان الإفريقية في تنظيم الاجتماعات؛

هـ)
مواصلة العمل على تعزيز التواجد الإقليمي؛

و )
ينبغي أن تكون لجنتا الدراسات بمثابة منصة للأخصائيين في المسائل الموضوعية لتبادل المعلومات، ومن ثم فمن الأهمية ضمان أن يكون المشاركون من المنطقة أخصائيين في الفروع ذات الصلة بالمسألة؛

ز )
تشجيعاً على مواصلة أنشطة لجان الدراسات، ينبغي أن يحدد الاجتماع منسقاً لوفد كل بلد يحضر الاجتماع. ويكلف هذا المنسق بمسؤولية إقامة/تنسيق أنشطة المتابعة للجان الدراسات مع جميع الأطراف المعنية في القطاع الوطني للاتصالات، ومساعدة تلك الأطراف على المشاركة في الأنشطة ذات الصلة. وسيواصل المنسق أيضاً إطلاع الاتحاد على أنشطة المتابعة؛

ح)
دراسة المشاكل وطرح مسائل في محافل إقليمية قبل عرضها على لجان الدراسات الرئيسية في الاتحاد في جنيف من أجل تيسير النظر في احتياجات المناطق بشكل متسق وشامل. وهذا من شأنه أن يكفل أن تلقى القضايا الإقليمية الاهتمام الذي تستحقه.

.4
ملخص النتائج المحققة

يرد في الملحق 1 ملخص النتائج التي حققتها لجنة الدراسات 1 في فترة الدراسة الثانية 2002-1998.

وقد اعتمدت لجنة الدراسات 1 في اجتماعها الأخير المعقود في سبتمبر 2001 التوصيات الثلاث التالية:

أ )
صياغة توصية جديدة بشأن سياسات الخدمة للجميع

ب)
صياغة توصية جديدة بشأن نماذج وطرق تحديد تكاليف الخدمات الوطنية للاتصالات

ج)
صياغة توصية جديدة بشأن إعادة توازن التعريفات، والتعريفات المحددة على أساس التكلفة.

وقد أرسلت هذه التوصيات إلى الدول الأعضاء طي التعميم الإداري CA/25، المؤرخ 12 أكتوبر 2001، التماساً لتعليقاتها أو موافقتها في موعد أقصاه 14 يناير 2002.

وأسفرت ست مسائل من أصل إحدى عشرة مسألة عن تقارير نهائية. ويمكن، على وجه الخصوص، اعتماد ونشر التقارير عن المسألة 7/1، والجزء الأول من التقرير عن المسألة 13/1، قبل نهاية فترة الدراسة.

1.4
التقارير النهائية

أعدت ستة تقارير نهائية في عامي 2000 و2001، كما يرد في الجدول التلخيصي الوارد في الملحق 1. والتقارير عن المسألة 7/1، والجزء الأول من التقرير عن المسألة 13/1 معروضة للبيع. ويمكن الاطلاع على الجزء المتبقي من التقرير عن المسألة 13/1 والتقارير عن المسائل 8/1 و10/1 و12/1 و15/1 على موقع لجنة الدراسات على شبكة الويب. ولم يتسن التوصل إلى اتفاقات أو إعداد تقارير نهائية عن خمس مسائل (6/1 و9/1 و11/1 و14/1 و16/1)، حتى وإن كانت الوثائق التي يتضمن عدد منها تعليقات هامة وذات صلة قد وضعت في بعض الحالات. وفيما يتعلق بمواضيع معينة، أرى أن اختلاف الآراء الذي يصعب تجاوزه كان العامل الذي حال دون تحقيق التقدم المنشود.

وفيما يتعلق بالمسألة 9/1، أُرسل استبيان إلى الدول الأعضاء وأعضاء القطاع، وطلبت لجنة الدراسات من مكتب تنمية الاتصالات أن يُعد تقريراً على أساس مجموعة الردود الواردة على الاستبيان.

ولم يتسن تناول المسألة 14/1 بكليتها خلال فترة الدراسة الحالية. بيد أن بضعة بلدان، منها نيوزيلندا، والبرازيل، وكوستاريكا، والهند، وبيرو، أعربت خلال اجتماع لجنة الدراسات 1 في سبتمبر عن اهتمامها بالمسألة، واقترح الاجتماع أن يتم تناول المسألة في إطار فريق متخصص نظراً للطابع المحدد لموضوعها.

ويرد في الملحق 3 ملخص للتقارير بشأن هذه المسائل.

2.4
التوصيات

نجم عن دراسة المسألة 7/1 المعنية بالنفاذ/الخدمة للجميع تقديم توصية واحدة، وعن دراسة المسألة 12/1 المعنية بالسياسات التعريفية ونماذج التعريفات تقديم توصيتين. ونظر اجتماع لجنة الدراسات 1 في سبتمبر 2001 في هذه التوصيات واعتمدها، وأرسلت إلى الدول الأعضاء التماساً لموافقتها عليها بالمراسلة قبل انعقاد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات – 2002. وستخطر الدول الأعضاء وأعضاء القطاع بنص التوصيات الثلاث بعد الموافقة عليه، وفقاً للأحكام ذات الصلة من القرار 4 للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات – 2002.

وقد أحاطت لجنة الدراسات 1 علماً أيضاً بالاقتراح المقدم من الفريق المشترك المعني بالقرار 9 بشأن مشروع جديد للقرار 9. وهذا الاقتراح مقدم إلى المؤتمر في وثيقة منفصلة.

3.4
المسائل الجديدة والمراجعة

اتفقت لجنة الدراسات 1 في اجتماعها المعقود في سبتمبر 2001 على أن تقترح على المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات – 2002 ثلاثة مشاريع مسائل جديدة أو مراجعة، تُقدم في وثيقة منفصلة. وتتعلق هذه الاقتراحات بالخدمة للجميع، والسياسات التعريفية ونماذج التعريفات، وأساليب حساب تكلفة خدمات الاتصالات الوطنية، والتوصيل البيني. وستقوم لجنة الدراسات 2 أيضاً بدراسة الجوانب التقنية لمسألة التوصيل البيني. وقد تُقدم اقتراحات أخرى من الدول الأعضاء، وتُعرض على المؤتمر مباشرة.

وخلال مناقشة مشروع المسألة الجديدة المعنية بالخدمة للجميع، وافق اجتماع لجنة الدراسات على اقتراح المقرر بإحالة عدد من العناصر إلى مواصفات المسألة 12/1، أي تحليل الجوانب الخارجية وشرط إطلاق الخدمة للجميع. كما اقترح الفريق الذي عمل على تعريف مشروع المسألة الجديدة المعنية بالتوصيل البيني أن تنقل بعض عناصر مسألة التوصيل البيني إلى مسألة السياسات التعريفية ونماذج التعريفات وأساليب حساب تكاليف خدمات الاتصالات الوطنية.

5
الأنشطة المؤقتة المضطلع بها قبل انعقاد مؤتمر المندوبين المفوضين – 2002
سيتعين تقديم اقتراحات المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات بشأن مستقبل لجنتي دراسات التنمية إلى مؤتمر المندوبين المفوضين للاتحاد، الذي سيعقد في المغرب في أكتوبر 2002 لإقرارها. بيد أنه يلزم الاضطلاع ببعض الأنشطة فور انتهاء المؤتمر العالمي وقبل انعقاد مؤتمر المندوبين المفوضين – 2002، أياً كان القرار الذي سيتخذ. فالواقع أنه إذا كانت إحدى المشاكل المواجهة في عمل لجنتي الدراسات هي التأخير في تقديم النتائج المتوقعة، فإنه ليس من المستصوب توقف الأنشطة لبضعة شهور.

وإذا وافق المؤتمر على المسائل التي تقترحها لجنتي الدراسات، وربما الدول الأعضاء أو أعضاء القطاع، فإنه ينبغي للجان المعنية أن تبدأ العمل على الفور وفقاً للإجراءات وطرق العمل التي سيكون قد أقرها المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2002 في انتظار قرار مؤتمر المندوبين المفوضين –2002 . 

6
العلاقات مع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات

تطلع لجنة الدراسات 1 الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات على أنشطتها بانتظام. وقد طلبت على وجه الخصوص موافقة الفريق الاستشاري على تعريف مسألة جديدة 16/1، إنشاء الفريق المعني بهيكل لجنتي دراسات التنمية وأساليب عملهما، وعلى نتائج أعمال اللجنة. وأود، بصفتي رئيساً للجنة الدراسات 1، أن أركز على الدعم والتوجيه الذي دأب الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات على تقديمهما لتنفيذ أنشطة لجنة الدراسات ونجاحها.

7
الاختناقات والدروس المستفادة

قياساً بفترة الدراسة الأولى، هناك تحسن ملحوظ في تقديم النتائج. فالواقع أن جميع النتائج المقدمة من لجان الدراسات خلال فترة الدراسة الأولى قد تمت الموافقة عليها في المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات – 1998، بينما تم بنجاح تطبيق إجراءات الموافقة على التوصيات والتقارير بين مؤتمرات التنمية خلال فترة الدراسة الحالية. بيد أنه لولا المشاكل التي واجهتها لجان الدراسات، والمشار إليها أدناه، لكان من الممكن تحقيق نتائج أفضل خلال فترة الدراسة الثانية.

1.7
سرعة تقديم النواتج، وجودة النواتج

يتمثل أحد أهداف عمل لجان الدراسات في تقديم النواتج سريعاً. ولم يتحقق هذا الهدف في ظل الإجراءات المطبقة حالياً: فحتى إذا كان قد تسنى تقديم نواتج بشأن جميع المسائل تقريباً، فإن النواتج لم تقدم في الوقت المناسب لتحقيق الغرض منها وهو مساعدة البلدان التي هي في أمس الحاجة إليها. وعلاوة على ذلك، فهناك تباين ملحوظ في نوعية ونطاق النواتج المقدمة. كما أن المسائل المقترحة تتباين تبايناً شديداً من حيث درجة أهميتها أو فائدتها، وفترة الأربع سنوات التي تفصل بين المؤتمرات أطول مما ينبغي لمواجهة التحديات الجديدة المستمرة في التكنولوجيا، والاستجابة للتطلعات المتنامية للأسواق والشعوب.

وتقع الحدود الزمنية لتقديم النتائج بالنسبة لمعظم المسائل في عامي 1999 و2000. بيد أنه لم يتم في الحقيقة تحقيق نتائج إلا ابتداءً من عام 2000. فالمشكلة لا تكمن في مجرد تحديد حدود زمنية قصيرة. ومن الأهمية، في المستقبل، اتخاذ تدابير ملائمة تكفل تحقيق نتائج فعالة في الفترة المحددة، حتى وإن كانت الحدود الزمنية المحددة قصيرة، مثل ستة أشهر أو عام واحد. وعلى الرغم من حسن نية المقررين، فيما عدا استثناءات قليلة جداً، فإنه لم يتوفر لدى أي منهم الوقت الكافي للاضطلاع بمهامهم كمقررين. فكان عليهم، في معظم الحالات، أن ينكبوا على تلك المهام في الوقت المتبقي لهم بعد القيام بمهامهم في إداراتهم أو شركاتهم – وهو أمر يجعل 
من الصعب بطبيعة الحال استكمال الوثائق في الوقت المحدد. ويبرز ذلك أهمية وجود خبراء متفرغين، كلما أمكن، لإعداد وثائق العمل الأساسية.

2.7
إبراز أهمية النواتج واستخدام البلدان النامية لها

هل استفادت البلدان النامية من نواتج لجنتي دراسات التنمية؟ من الصعب الإجابة عن هذا السؤال الأساسي. فليس دائماً من السهل نشر نتائج أعمال لجنتي الدراسات، كما أن ليس من السهل استخدام البلدان النامية لها، إذا ما نجحت في مجرد الحصول على نسخة من النصوص. ومن الأهمية إيجاد حل لهذه المشكلة في فترة الدراسة القادمة. والمشكلة هي: كيف يمكن تقديم النتائج إلى البلدان النامية في الوقت المناسب؟ بيد أنه نظراً للمشاركة المتزايدة للقطاع الخاص في عملية تنمية الاتصالات في البلدان النامية، فإن النواتج التي تقدمها لجنتا الدراسات تساعد بشكل كبير في تأييد قرارات الهيئات التنظيمية عندما يتعلق الأمر باقتراحات واتفاقات تتعلق بشركات متعددة الجنسيات.

3.7
الإسهامات الواردة

في قطاع التنمية تظهر المساهمات الواردة عموماً من البلدان النامية المشاكل التي تحتاج البلدان النامية إلى حلها في أي حالة من الحالات. أما الإسهامات المقدمة من البلدان المتقدمة فهي تقترح في العادة حلولاً لهذه المشاكل. ومن أجل تقديم الحلول الأكثر ملاءمة والأنسب للبلدان النامية، يلزم زيادة عدد الإسهامات المقدمة من البلدان النامية والبلدان المتقدمة على السواء وكذلك من القطاع الخاص، وتحسين نوعيتها.

4.7
الإسهامات المقدمة من برامج خطة عمل فاليتا

أدى التعاون الجيد، في عدد من الحالات، بين برامج خطة عمل فاليتا ولجان الدراسات إلى تحقيق نتائج جيدة. غير أن هذا التعاون لم يسر على النحو الذي كان ينبغي له أن يسير به في حالات أخرى. وعموماً، يقوم الشخص المسؤول عن تنفيذ كل برنامج (نقطة الاتصال) بالتنسيق مع المقرر المعني بالمسألة. بيد أن المشاركين في اجتماعات لجان الدراسات طلبوا مزيداً من الإسهامات من جانب البرامج. ولم يكن لدى المنسقين الوقت الكافي في كل الحالات لإعداد إسهامات أو حضور اجتماعات فريق المقررين. ومن الضروري توفير معلومات عن الأنشطة المضطلع بها في البرامج. ومن الأهمية بالمثل أن تعلم لجان الدراسات البرامج بأنشطتها. 

5.7
توفر المقررين

لقد كانت مسألة توفر المقررين إحدى المشكلات الهامة في تسيير أعمال لجنتي الدراسات خلال فترة الدراسة الحالية. فلم يكن بوسع عدد من المقررين الاضطلاع بمهمتهم وإن كانوا لم يستقيلوا. وترتب على ذلك تعطيل دراسة المسائل المكلفين بها، ولم يتم تحقيق أي نتائج. بل تم تغيير المقررين أكثر من مرة بالنسبة لبعض المسائل. ولم يكن من السهل على الدوام العثور على مقررين مشاركين مناسبين. ففي لجنة الدراسات 1، تم تغيير ستة مقررين من أصل 11 مقرراً خلال فترة الدراسة، وهذا هو أحد الأسباب الرئيسية في تأخير صدور النتائج المتوقعة. وهذه التجربة تؤكد اقتناعي، بصفتي رئيساً للجنة الدراسات 1، بضرورة تعيين خبراء بأجر على أساس التفرغ لإعداد وثائق العمل الأساسية. وتعرض نتائج عملهم على مقرري المسائل المختلفة لكي توزع فيما بعد ويناقشها المشاركون في مختلف أفرقة المقررين، وفي الاجتماعات العامة للجنتي الدراسات. ولا شك في أن هذا من شأنه أن يحسن نوعية وتوقيت التوصيات المقدمة للبلدان النامية.

6.7
تعزيز مشاركة البلدان النامية في أعمال لجنتي دراسات التنمية

اتخذ عدد من التدابير خلال فترة الدراسة الحالية لتعزيز هذه المشاركة. بيد أنه يلزم بذل جهود مشتركة من جانب أمانة مكتب تنمية الاتصالات، بما في ذلك المكاتب الإقليمية للاتحاد، ونواب رؤساء المناطق، والمناطق، والمنظمات الإقليمية. ولم يكن الجهد المبذول كافياً حتى الآن. وينبغي دراسة آلية تكفل إشراك البلدان النامية والمناطق المختلفة بشكل فعلي في أنشطة لجنتي دراسات التنمية. ويقوم عدد من المحافل بمناقشة وعرض إشراك المناطق في أنشطة الاتحاد.

7.7
إشراك القطاع الخاص

رغم اهتمام القطاع الخاص بقدر معين بأنشطة قطاعي التقييس والاتصالات الراديوية، فإن مشاركة أعضاء قطاع التنمية في أعمال هذا القطاع غير كافية، مما يؤدي إلى انعدام الإسهامات، ومن ثم عدم التعبير عن مشاكلهم واقتراحاتهم.

وقد عانت المسألة 11/1 المعنونة "العوامل المؤاتية لتهيئة مناخ يشجع على الاستثمار"، والتي صممت للتصدي بالتحديد لمسائل القطاع الخاص، من صعوبة كبيرة في العثور على مقرر وإعداد تقرير ووضعه في شكله النهائي. وفي نهاية فترة الدراسة، لم يكن لهذه المسألة مقرر، ولا تقرير نهائي أو توصية.

ومن الأهمية إيجاد حل لتشجيع القطاع الخاص على المشاركة في أنشطة لجنتي الدراسات.

وأرى أن مشاركة القطاع الخاص بشكل كبير في القطاعين الآخرين في الاتحاد الدولي للاتصالات، وهما قطاع تقييس الاتصالات وقطاع الاتصالات الراديوية، تُعزى إلى التوجه التجاري المباشر للقطاع الخاص. وعدم وجود ارتباط مباشر بتحقيق الأرباح في أنشطة قطاعنا هذا يجعله أقل جاذبية للشركات الخاصة. بيد أن تأثير المواضيع الرئيسية المتناولة في إطار المسائل 6/1 و8/1 و10/1 و11/1 
و12/1 على مقدمي الخدمات في البلدان النامية واضح جداً. ولذا، فإن عدم المشاركة تُعزى إلى تشاؤم الأطراف الفاعلة في القطاع الخاص إزاء كفاية مناقشات واستنتاجات لجنتي الدراسات في سياق الأوضاع الحقيقية السائدة في السوق، من ناحية، وإلى ما تراه الأطراف الفاعلة من الصعوبات التي تواجهها هاتان اللجنتان في مواصلة إعداد أنشطة أكثر توجهاً نحو واقع العالم التجاري، وأقل تأثراً بالإيدولوجيا.

8.7
الترجمة التحريرية والشفوية

تظل مسألة اللغات دائماً مسألة سياسية إلى حد بعيد في جميع المنظمات الدولية، بسبب تباين الآراء ووجهات النظر. وتتسم مسألة اللغات بحساسية خاصة في أعمال لجنتي دراسات التنمية، واللتين يتمثل هدفهما في تيسير تطوير شبكات وخدمات الاتصالات في البلدان النامية، ومساعدة تلك البلدان على تحقيق ذلك. والواقع أن أعمال لجنتي الدراسات تشهد سيطرة لغة واحدة، وليست جميع الوفود تعرف هذه اللغة. وتكاليف الترجمة الشفوية والتحريرية في مختلف لغات الاتحاد هائلة وتمثل جزءاً كبيراً من ميزانية لجنتي الدراسات. وهذه التكاليف تعوق الأنشطة الأخرى، أي أنها تقلل من عدد الاجتماعات أو المنح الدراسية.

وسعياً إلى الحد من هذه التكاليف، وافق الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات في اجتماعه في سبتمبر 1999 على اقتراح قدمه مدير مكتب تنمية الاتصالات باستخدام ثلاث لغات عمل بدلاً من ست لغات خلال اجتماعات فريق المقررين، مع مواصلة استخدام لغات العمل الست خلال الاجتماعات العامة.

أما فيما يتعلق بالترجمة التحريرية للوثائق، فمن الجوهري تيسير العمل. وقد قُدم اقتراح خلال اجتماع فرقة إدارة لجنة الدراسات 1، للبث في اختيار نظام إلكتروني واحد للحصول على ترجمة تقريبية لجميع الوثائق للرجوع إليها بسهولة. وستدمج مصطلحات الاتحاد الدولي للاتصالات في هذا النظام الإلكتروني توخياً للتوحيد اللغوي قدر الإمكان. وستمر جميع الوثائق عبر أمانة الاتحاد، وسيجري عرضها على شبكة الويب. 

ومسألة الترجمة الإلكترونية تتجاوز ولاية لجنتي دراسات التنمية. وقد وجه مدير مكتب تنمية الاتصالات مذكرة إلى الأمين العام بهذا الشأن في فبراير 2001.

9.7
المطبوعات

كانت مطبوعات لجنتي دراسات التنمية (توصيات وتقارير فترة الدراسة الأولى، وكتيبات وتقارير فترة الدراسة الثانية)، تباع حتى الآن إما في شكل ورقي أو في شكل إلكتروني. ونظراً لنطاق وطبيعة مطبوعات لجنتي الدراسات، والرامية إلى مساعدة البلدان النامية، لا سيما أقل البلدان نمواً، ونظراً لأنه يصعب في بعض الأحيان على هذه البلدان شراء هذه المطبوعات، فإن سياسة البيع هذه قد لا تكون هي السياسة الأنسب. وقد قررت لجنة الدراسات 1 في اجتماعها الأخير ألا تطبع معظم تقاريرها النهائية، وإنما ستعرضها على شبكة الويب بالمجان. ويمكن لمن لا يستطيع النفاذ إلى شبكة الويب أن يطلب نسخة ورقية من أمانة لجنتي الدراسات. 

وينبغي تقرير سياسة متسقة في هذا الصدد على نطاق الاتحاد الدولي للاتصالات.

8
الاستنتاجات

تُبذل جهود كبيرة خلال فترة الدراسة الثانية الحالية (2002-1998) لاعتماد تقارير وتوصيات قبل انعقاد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات. وقد تم اعتماد ونشر تقريرين.

وقُدمت اقتراحات للعمل بإجراء بديل للموافقة على التوصيات. ويمكن عرضها على المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات – 2002 بعد أن ينظر فيها الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات في اجتماعه في يناير 2002. 

ويتعين زيادة إثبات وجود النتائج المحققة من خلال توزيع النواتج على البلدان المعنية.

ويلزم أيضاً تعزيز مشاركة البلدان النامية، وقد تم بالفعل تحقيق تقدم كبير في اجتماع سبتمبر 2000، وبشكل خاص في اجتماع سبتمبر 2001. فزاد عدد الإسهامات الواردة من البلدان النامية بدرجة كبيرة، وهذا يبين أن الأسلوب الإقليمي لإعداد الإسهامات يمكن أن يساعد في تعزيز مشاركة البلدان النامية. ويمكن أن يقدم نواب الرئيس والمكاتب الإقليمية للاتحاد دعماً قيماً في هذا المضمار.

ولكي تتمكن لجنة الدراسات 1 من تحقيق أهدافها بشكل فعال، فإنها تحتاج إلى تلبية عدد من الاحتياجات الأساسية، وبشكل خاص الاحتياجات التالية: يلزم تقديم النواتج سريعاً؛ ينبغي أن يتولى تنسيق محتويات التقارير موظفون مهنيون مؤهلون تأهيلاً عالياً، وأن تعرض التقارير المشكلة بشكل موضوعي، وأن تتضمن الحلول المتاحة وتعرضها بشكل محايد، ويجب الموافقة عليها بطرق تمكن الدول الأعضاء وأعضاء القطاع من المشاركة من أجل تأمين وضمان الدعم الكامل لتنفيذها في المستقبل.

وينبغي وضع إجراء لاختيار المسائل على أساس مقومات مثل استطلاع آراء الدول الأعضاء بشأن المسائل، وتوزيع المسائل، وعرضها على الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات للاستعراض والموافقة. وينبغي أن يسمح هذا الإجراء بالاستعانة بموظفين مهنيين، عند الاقتضاء، يعينون كخبراء، أو بالموارد البشرية لمكتب تنمية الاتصالات بالنسبة إلى مواضيع محددة. وينبغي النص على الاختصاصات أو النماذج لإعداد الوثائق الأساسية للتأكد من أنها تشمل حداً أدنى من النقاط مثل تعريف المشكلة بوضوح، والمعلومات الإحصائية اللازمة، ودراسات استقصائية عن الحالة في الدول الأعضاء، والحلول المعتمدة، واقتراحات تتعلق بجميع الحلول المتاحة والتي يمكن تقديم توصية باعتمادها، دون أي تمييز على أساس اعتبارات سياسية أو تكنولوجية أو سوقية. وينبغي صياغة التوصيات مع تحديد حد زمني أقصى (لا يتجاوز ستة شهور). وينبغي معالجة الوثائق التي تمت صياغتها بهذا الشكل، وتقديمها وفقاً للإجراءات العادية 
للجنتي الدراسات لضمان مشاركة الدول الأعضاء وأعضاء القطاع، ولا سيما البلدان النامية وأقل البلدان نمواً، وذلك للموافقة على مضمونها النهائي.
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الملحق 3

ملخص التقارير المتعلقة بالمسائل

المسألة 7/1 
النفاذ/الخدمة للجميع
(
التقرير النهائي (رقم الوثيقة 1/115 (المراجعة 2))

نُشر في يناير 2002 بالإنكليزية والفرنسية والإسبانية.

يقدم التقرير عرضاً عاماً لمختلف طرق تنفيذ وتمويل النفاذ/الخدمة للجميع، ويستهدف توجيه البلدان النامية نحو تحقيق هذا الهدف. كما أنه يؤكد مجدداً صلاحية مفهوم الخدمة للجميع باعتبارها حقاً من حقوق الإنسان الأساسية في إطار أهداف الأمم المتحدة.

وفي ظل البيئة التي تشكلها الحقائق الاقتصادية الراهنة، ينبغي ألا يشكل تنظيم الخدمة للجميع على النحو الصحيح تهديداً للأشكال المختلفة للمنافسة، وإنما ينبغي أن يكون محايداً بحيث لا يرجح أحد المتنافسين أو إحدى التكنولوجيات. والتكنولوجيا بشكل عام، ليست كافية بذاتها، لتحقيق أهداف الخدمة للجميع. 

وقد حددت منظمة التجارة العالمية مبدأ الحياد. 

ويجب أن تكون هناك فكرة واضحة ومحددة عما تعنيه عبارة خدمة للجميع في إطار تنافسي، نظراً للتباين الجوهري المؤكد في التنمية الاقتصادية بين البلدان المختلفة. ويلزم أن يراعي تعريف مفهوم الخدمة للجميع التباين القائم في القدرة الاقتصادية للبلدان، والإمكانية الحقيقية لوجود أطراف متنافسة مختلفة.

ويجب أيضاً أن يراعي التعريف مشكلة الضرورة الملحة مقابل الموارد المحدودة: فالحاجة إلى تنمية الاتصالات تزداد عندما يقل متوسط دخل الفرد.

وينبغي أن يكون تغلغل الهاتف بدرجة معقولة إلى المشتركين المنـزليين هو أدنى المتطلبات، كما يلزم توافر الهاتف العمومي بالقدر الكافي في البلديات و/أو المناطق غير الكثيفة بالسكان.

ويتألف التقرير النهائي من ثلاثة فصول:

-
يتضمن الفصل الأول اعتبارات عامة تتعلق بالخدمة للجميع، من بينها حساب تكاليف هذه الخدمة وتمويلها، والاستنتاجات، والمواضيع التي يجب أن يتصدى لها فريق المقررين في المستقبل؛

-
ويتضمن الفصل الثاني تحليلاً لحالة النفاذ/الخدمة للجميع حسب المنطقة الجغرافية: منطقة إفريقيا، ومنطقة الأمريكتين، ومنطقة آسيا والمحيط الهادي؛

-
ويتضمن الفصل الثالث سلسلة دراسات حالات عن النفاذ/الخدمة للجميع: بلغاريا، وبوركينا فاصو، وزامبيا، وساموا، وسري لانكا، وفرنسا، والنيجر.

المسألة 8/1
إنشاء هيئة تنظيمية مستقلة 

(
التقرير النهائي (رقم الوثيقة 1/204 (المراجعة 1))

يوجد التقرير على شبكة الويب على العنوان التالي: 
http://www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_1998-2002/SG1/Documents/DocList.html.
يستهدف هذا التقرير تحديد خطوط توجيهية أو قائمة اختيارات تراعيها البلدان لدى إنشاء هيئة تنظيمية مستقلة. ويقصد بهذه الوثيقة أن تكون بمثابة أساس لمجموعة خطوط توجيهية لأفضل الممارسات للبلدان التي تنتقل إلى أسواق اتصالات أكثر تحرراً لإنشاء هيئاتها التنظيمية المستقلة.

وفي هذا السياق، فإن الأعمال التي سبق الاضطلاع بها خلال فترة الدراسة الأولى (1998-1995) بشأن المسألة 2/1 "سياسات الاتصالات وانعكاساتها على الجوانب المؤسسية والتنظيمية والتشغيلية للخدمات" تتسم بالأهمية. وإضافة إلى ذلك، جاءت الإسهامات المفيدة من الأعضاء، ومن المطبوعات والتقارير القائمة الصادرة عن منظمات دولية تشارك في الاتصالات والتنمية، مثل الاتحاد الدولي للاتصالات والبنك الدولي، ومن نتائج دراسة استقصائية أجراها الاتحاد الدولي للاتصالات.

ويشهد قطاع الاتصالات إصلاحاً بمعدل غير مسبوق. فقد قامت بلدان كثيرة طوال العقد الماضي، بخصخصة شركات تشغيل الاتصالات المملوكة للدولة، وبدأت في إدخال مبدأ التحرير والتنافس في القطاع. وتستعد بلدان كثيرة أخرى لإجراء إصلاح من هذا القبيل قريباً.

وقد زاد عدد الجهات التنظيمية الوطنية للاتصالات زيادة كبيرة في الفترة ذاتها. ففي عام 1990، لم يكن هناك سوى 12 بلداً لديه جهات تنظيمية وطنية للاتصالات، فحين أن عدد البلدان التي بها هيئات تنظيمية مستقلة للاتصالات قد زاد 101 بلداً في نهاية عام 2000، ويتوقع أن يرتفع هذا العدد إلى أكثر من 120 بلداً بحلول نهاية عام 2001.

ويبدأ التقرير بتعريف "الهيئة التنظيمية المستقلة" وتحليل ولايتها، وتنظيمها ونطاقها، ومصادر تمويلها، ودرجة استقلالها. ثم يعرض بعد ذلك القضايا التنظيمية الواجب دراستها مثل النفاذ والخدمة للجميع، ورسوم الترخيص، وقواعد التسعير، والتوصيل البيني، وتوزيع الترددات، وما إلى ذلك. ويختتم التقرير بالنص على أن هذا التقرير هو نقطة انطلاق لمزيد من الأعمال في هذا المجال. كما أنه يسعى إلى توطيد ممارسات ومبادئ هيئات الاتصالات المستقلة الموجودة بالفعل لاستخلاص الاعتبارات والاختيارات الأساسية المتاحة في عملية إنشاء أو تعزيز هذه الهيئات. ولا يطمح التقرير إلى أن يكون شاملاً، ولكنه يركز على الاعتبارات والاختيارات الأساسية ذات الأهمية الحيوية لوضع استراتيجية محتملة للحكومات لإنشاء ودعم الهيئات التنظيمية.

المسألة 10/1
الآثار التنظيمية لظاهرة التقارب بين قطاعات الاتصالات والبث الإذاعي وتكنولوجيا المعلومات والمحتوى
(
التقرير النهائي (رقم الوثيقة 1/187 (المراجعة 1))

يوجد التقرير على شبكة الويب على العنوان التالي: 
http://www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_1998-2002/SG1/Documents/DocList.html.

أصبحت كلمة "التقارب" في السنوات الأخيرة من أكثر الكلمات شيوعاً ضمن مصطلحات قطاع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وتتضح ظاهرة التقارب في كثير من عمليات الاندماج والشراء، وكذلك في المبادرات الجديدة المستمرة التي يتخذها عدد من الشركات بهدف تطوير خدمات جديدة وعرضها في مجالات تخرج عن نطاق أعمالها الأساسية التقليدية، وذلك بغرض توسيع نطاق أنشطتها لتشمل قطاعات أعمال جديدة.

ويجب توضيح أن التقارب ليس مفهوماً "جاهزاً"، وأنه لا يحدث بين ليلة وضحاها، وربما احتاجت فوائده المتوقعة سنوات قبل أن تتحقق. ومن الصعب بالتأكيد التنبؤ بالأثر الذي يمكن أن يحدثه إدخال تكنولوجيا جديدة: فينبغي أن يكون السوق هو الحكم النهائي، وهو ما يحدث. ويتضح بالفعل في الوقت الحالي أن المستعملين يهتمون فيما يبدو، بالخدمات المعروضة، وبسهولة استخدامها، وبسماتها الأمنية، وتكاليفها، وأهم من ذلك كله بالمنافع الملموسة التي يمكن أن يحصلوا عليها منها، اهتماماً أكبر بكثير من اهتمامهم بالتكنولوجيا أو بالوسائل التقنية المستخدمة لتقديم هذه الخدمات. وعلى أي حال، فإن قطاع الاتصالات، وبشكل خاص مشغلي الاتصالات، يعملون بنشاط جداً في هذه المرحلة لإعادة هيكلة استراتيجيتهم وللتكيف مع السياق المتقارب الجديد.

ونظراً لصعوبة التنبؤ بنوع ووتيرة تطور التكنولوجيات والخدمات الجديدة، يحسن بنا أن نتوخى الحذر بشدة لدى تقييم الأوضاع التنظيمية، وقدرة التكنولوجيا، والخدمات الاقتصادية، وقوى السوق. وبالمثل فإن أي إجراء ممكن اتخاذه لاستعراض الإطار التنظيمي السابق – وربما فرض شروط جديدة – قد يولد قيوداً غير مستصوبة ربما تؤثر سلباً على توسع السوق، وبالتالي على نمو الأعمال الجديدة.

وفيما يتعلق بالتكنولوجيا، فإن الارتباط الوثيق الحالي بين خدمة محددة والبنية الأساسية المرتبطة بها سيتلاشى تدريجياً، وسيكون تقديم أي نوع من الخدمات على أساس أي بنية أساسية قائمة هو بالتأكيد السيناريو المستهدف. وبالتأكيد لا يمكن التنبؤ بمدة الفترة الزمنية اللازمة لتحقيق هذا الهدف، والتحكم في الفترة الانتقالية هو القضية الأساسية الحقيقية حتى يمكن للتقارب أن يسفر عن نجاح على مستوى السوق.

وخلال عملية التقارب الجارية، ومن المرجح تماماً خلال المرحلة الانتقالية، سيستمر التميز في مختلف قطاعات الإذاعة، وتكنولوجيا المعلومات والاتصالات، والاتصالات، وقد تحتاج كل منها إلى استراتيجية محددة. وينبغي ألا يؤدي الإطار التنظيمي في هذا السياق إلى عرقلة أو وقف عملية التطور، وإنما ينبغي بالأحرى أن يتكيف ويتطور وفقاً للتطورات التكنولوجية ووفقاً لاستجابات السوق لهذه التطورات.

ويعرض التقرير أثر التقارب، والحواجز التي تحول دون تحقيقه، والقضايا التي ينبغي أن يراعيها الإطار التنظيمي للتقارب (بما في ذلك منظور الخدمة المتنقلة). 

المسألة 12/1
السياسات التعريفية ونماذج التعريفات وأساليب حساب تكاليف خدمات الاتصالات الوطنية
(
التقرير النهائي (رقم الوثيقة 1/146 (المراجعة 1))

يوجد التقرير على شبكة الويب على العنوان التالي: 
http://www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_1998-2002/SG1/Documents/DocList.html.
يمكن أن يؤدي مستوى وبنية تعريفات الاتصالات دوراً هاماً. فالتعريفات يمكن أن تشجع على استخدام الشبكة والخدمات بكفاءة، وتحسن توفير الخدمة للجميع، وتحدث أثراً مضاعفاً في سائر قطاعات الاقتصاد نظراً لأن الاتصالات تمثل خدمة تجارية تيسر التنمية الاقتصادية والاجتماعية. ويمكن للبلدان المختلفة التي تضع تعريفات ملائمة للاتصالات أن تعزز دور هذه التعريفات.

ويترتب على الاتجاهات الراهنة في مجالي التكنولوجيا والتجارة، وعلى التغييرات الحاصلة في بيئة الاتصالات، انعكاسات هامة على تعريفات الاتصالات، مع الانفتاح التدريجي للتنافس في قطاع الاتصالات لحمل الجهات المشغلة الحالية على وضع سياسات تعريفية تراعي بشكل أكبر التكاليف الفعلية لتقديم خدمات الاتصالات على الصعيدين الوطني والدولي.

وقد أصبحت مسألة وضع تعريفات تقوم على أساس التكلفة أمراً لا غنى عنه لتعزيز دور تعريفات الاتصالات من أجل تحقيق التنمية المستدامة للاتصالات. 

وتفتقر بلدان نامية كثيرة إلى الخبرة والمهارات الكافية لوضع تعريفات تقوم على أساس التكلفة تمكنها من الاستفادة بشكل كامل من السياسات والاستراتيجيات والممارسات التعريفية للاتصالات.

ولذا، فإن البلدان النامية تحتاج إلى المساعدة في تحديد مستويات وهياكل تعريفية لخدمات الأرض والخدمات الفضائية والبحرية للاتصالات، بما في ذلك الرسوم الحسابية ورسوم تسوية الحسابات، ورسوم العبور والتوصيل البيني. فهي تحتاج إلى أساليب وأدوات لتحديد التكاليف وحسابها، في إطار التنفيذ التدريجي لأنظمة المحاسبة التحليلية تماثل الأنظمة التي استحدثتها جهات التشغيل في البلدان الصناعية.

ويتضمن التقرير النهائي تحليلاً للحالة الراهنة في بلدان مختلفة، من البلدان المتقدمة والنامية على السواء، انطلاقاً من دراسة وردود على استبيان أرسل إلى الدول الأعضاء وأعضاء القطاع بشأن السياسات والمسائل التعريفية. كما يعرض التقرير طرقاً مختلفة لحساب التكاليف على المستوى الوطني وباستخدام أربعة نماذج إقليمية قائمة لحساب التكاليف؛ ثم يعرض بالتفصيل مفهوم ومحتوى نماذج التكاليف، ويحلل تسعير الموارد النادرة، ويعطي عدداً من الأمثلة للأنظمة والسياسات العامة، ويقدم بعض التوصيات والخطوط التوجيهية.

المسألة 13/1
تعزيز البنى التحتية واستخدام الإنترنت في البلدان النامية
(
التقرير النهائي (رقم الوثيقة 1/077 (الإضافة 1))

نُشر التقرير في يونيو 2001 بالإنكليزية؛ وسينشر النصان الفرنسي والإسباني في يناير 2002.

كان تعريف المسألة 13/1 يتألف في بادئ الأمر من خمسة أجزاء. وقررت لجنة الدراسات 1 في اجتماعها في سبتمبر 2000 أن تفصل الجزء الرابع (استخدام الإنترنت) والجزء الخامس (المضمون المحلي والتمكين) وأن تعد هذه الأجزاء للنشر.

ويتألف هذا الجزء الأول من أربعة أجزاء: مقدمة، وفصل عن تطبيقات الإنترنت يركز على الاحتياجات الإنمائية، مثل التعليم والتعلم، والصحة، والحكم، والتنمية الزراعية والريفية، وما إلى ذلك، وفصل يركز على المضمون المحلي والتمكين، ويشمل قضايا مثل التعددية اللغوية، والمعارف الأصلية والتعبير الأصلي، وعدداً من الاستنتاجات.

ويمكن بشكل عام تقسيم تطبيقات الإنترنت باللغة الأصلية إلى فئة الخدمة العامة أو التطبيقات التجارية، حيث يتوقف الأمر على ما إذا كان الدافع الأساسي للتطبيق هو تحقيق الرفاه العام أم الاضطلاع بنشاط لتحقيق ربح. ويقدم التقرير تحليلاً للاتجاهات والاحتياجات والمشاكل والفرص المتعلقة بتطبيق الإنترنت للخدمة العامة في البلدان النامية. بيد أنه يمكن الاضطلاع بأشكال كثيرة من التعاون المثمر في مجال الإنترنت بين مؤسسات الخدمة العامة والقطاع الخاص. وتتسم هذه الشراكات بأهمية كبيرة في التصدي لقضايا التنمية المستدامة نظراً لأن جميع أفراد المجتمع يعتبرون أن المسؤولية عن التنمية الاقتصادية والسياسية والثقافية هي جهد مشترك.

ويعالج التقرير مسألة الاستخدام الحالي والممكن للإنترنت في مجالات إنمائية محددة، والاحتياجات العامة للمنتجين والمستعملين إلى مضمون مناسب محلياً.

(
التقرير النهائي (رقم الوثيقة 1/185 (المراجعة 1))

يوجد التقرير على شبكة الويب على العنوان التالي: 
http://www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_1998-2002/SG1/Documents/DocList.html.
تتضمن هذه الوثيقة سائر أجزاء التقرير المعني عن المسألة 13/1. والغرض من هذا التقرير الجديد هو وضع مجموعة خطوط توجيهية وتوصيات لمساعدة المسؤولين الحكوميين وغيرهم من مقرري السياسة في وضع قواعد تنظيمية وسياسات للاتصالات لتعزيز تطوير البنية الأساسية للإنترنت في البلدان النامية وأقل البلدان نمواً. ولا يرمي التقرير إلى تقديم خطوط توجيهية شاملة، ولكن بالأحرى لاستخدام هذه الخطوط كنقطة انطلاق للبلدان المهتمة ببناء بنيتها الأساسية للإنترنت. ومن الأهمية ملاحظة أن المقترحات المقدمة في هذه الوثيقة لا تمثل شروطاً أولية أو متطلبات لزيادة النفاذ إلى الإنترنت واستخدامها. فقد حقق عدد من البلدان النامية تقدماً، وسيستمر في تحقيق تقدم، دون الوفاء بجميع الخطوط التوجيهية المقدمة. بيد أن تنفيذ هذه الخطوط التوجيهية، بشكل عام، ييسر على الأرجح تطوير الإنترنت ويعجل بهذا التطوير.

وقد تطورت المسألة 13/1 منذ تقديمها في أول الأمر في المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 1998؛ ولذا، يتضمن التقرير نبذة تاريخية عن المسألة . ويتبع ذلك ثلاثة أقسام، قسم لكل مهمة من المهام الثلاث التي حددتها لجنة الدراسات 1 لفريق المقررين المعني بالمسألة 13/1 لاستكمالها. وهذه المهام الثلاث هي: المهمة 1: وضع مجموعة خطوط توجيهية لكي يستخدمها المسؤولون الحكوميون في تهيئة بيئة توجيهية تعزز تطوير البنية الأساسية للإنترنت؛ المهمة 2: تحديد الخيارات التكنولوجية المتاحة لإنجاز بناء الإنترنت، وإعداد دليل تكنولوجي محايد للخيارات المتاحة لبناء الإنترنت، المهمة 3: تحديد أفضل وسيلة لبناء القدرات البشرية اللازمة لاكتساب الخبرة التقنية في القطاع الخاص، وبين المسؤولين في البلدان النامية.

ويتضمن التقرير تذييلاً أيضاً يحدد الموارد الإضافية للحصول على مزيد من المعلومات، حيث إن هذا التقرير يعتمد على الأعمال ودراسات الحالات التي اضطلعت بها بضع منظمات، من بينها الاتحاد الدولي للاتصالات. 

المسألة 15/1
نقل التكنولوجيا والحوسبة
(
التقرير النهائي (رقم الوثيقة 1/173)

يوجد التقرير على شبكة الويب على العنوان التالي: 
http://www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_1998-2002/SG1/Documents/DocList.html.

يتصدى هذا التقرير لقضية نقل التكنولوجيا والحوسبة، وهي إحدى القضايا الأساسية في البلدان النامية.

يعد قطاع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات اليوم من بين أكثر القطاعات إسهاماً في الحالة الاقتصادية العامة للاقتصاد العالمي. ففي نهاية عام 1998، كان نحو 100 مليون شخص ينفذون إلى شبكة الويب، وسيرتفع هذا الرقم إلى ما يقدر بـ 320 مليون شخص بحلول عام 2002. بيد أن إنشاء البنية التحتية الأساسية لعصر المعلومات يظل تحدياً صعباً للبلدان النامية. فتكاليف الأجهزة والبرمجيات والاتصالات لا تزال مرتفعة بالنسبة إلى كثير من البلدان، كما يلزم مواصلة تطوير المجالات الأساسية للتحسين الممكن للإنتاجية، مثل تحسين عرض نطاق الاتصالات، والنقد الرقمي وخصوصية الاتصالات الإلكترونية، والضوابط الأمنية. وبينما يمكن لقطاع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات أن يقود بمفرده شطراً كبيراً من التقدم، فإنه يجب أيضاً على المنظمات الحكومية وغيرها من المنظمات أن تمد يد العون للتصدي لهذه المجالات الحاسمة الأهمية وأن تشجع بنشاط على نشر تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. والاستثمار يمثل عاملاً هاماً حيث إن الإنفاق على تكنولوجيا المعلومات والاتصالات سيعزز قدرة الشركات والبلدان على التنافس في السوق العالمية. كما ينبغي للشركات أن تستثمر بأكبر قدر ممكن في التكنولوجيا عن طريق توصيل المستعملين ببنية أساسية مشتركة لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات والإنترنت. وينبغي لهيئات الاتصالات أن تجعل من إلغاء القيود على أنظمة النفاذ إلى الشبكات المحلية والتوصيل البيني أولوية عالية. والواقع أن المنافسة ستسمح بتحقيق النفاذ إلى شبكة الاتصالات العالمية بتكلفة أقل، مما يمكّن من توصيل مزيد من الأشخاص، ويقلل فترات استرداد الاستثمار.

والوقت عنصر أساسي في هذه المسألة. فنقل التكنولوجيا ليس إلا أحد الخيارات المتاحة. ويستخدم نقل التكنولوجيا أساساً لتحديث البنية الصناعية ككل برفع المستوى التكنولوجي لعمليات الإنتاج، أو لنقل تكنولوجيا معروفة من إحدى البيئات أو المجالات إلى بنية أو مجال آخر في شكل مختلف أو عمليات مختلفة تقتضيها البيئة الجديدة. وهذا النوع من نقل التكنولوجيا أسرع من حيث التنفيذ نظراً لأنه يكون قد تم بالفعل الأخذ بناصية التكنولوجيا الأساسية على مستوى الصناعة، كما أنه يتمتع بمزيد من الإمكانات الاقتصادية.

ويتألف التقرير من ستة أجزاء:

-
مقدمة

-
عرض للخلفية والمضمون (الاتجاهات العالمية، والصعوبات المواجهة في نقل التكنولوجيا، وأثر نقل التكنولوجيا)

-
عرض لأساليب نقل التكنولوجيا وتملكها

-
عرض لآليات النقل

-
تقييم للتجارب المضطلع بها في البلدان النامية

· استنتاجات واقتراحات.
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عدد الإسهامات







الجهات الأخرى: الرؤساء، ونواب الرؤساء، والمقررون، ومكتب تنمية الاتصالات، �ومكتب تقييس الاتصالات، ومكتب الاتصالات الراديوية وما إلى ذلك.
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الرسم البياني 2-2: لجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات / الإسهامات
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 آسيا/المحيط الهادي







المنظمات الإقليمية والدولية







الرسم البياني 2-1: لجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات / المشاركة حسب المنطقة
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