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INFORMATION



Question 14/1: 	Rôle des télécommunications dans le développement social et culturel, y compris en ce qui concerne la protection et la promotion de la culture et de l'identité des populations indigènes

Question 10a/2: 	Communications pour les zones rurales et isolées
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TITRE:	TRANSDUCTEUR TACTILE-ACOUSTIQUE
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Résumé: 

A new media: Fingertip

Une interface nouvelle: le bout du doigt (Brevet d’invention PCT)

US Patent 5,744,715 - European Patent: 0775323
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�Etat actuel de la télécommunication via Internet



La multiplicité des sites, des informations, leur redondance créent une surcharge sur le réseau qui empêche parfois d' accéder à la ressource recherchée. De plus, la recherche par mots-clés ne permet pas toujours d'accéder de manière unique à la ressource correspondant à notre attente profonde, que nous avons tenté de définir par des critères précis de recherche avec notre langage.
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Le plus souvent, des dizaines voire des centaines de ressources sont proposées au télécommunicateur qui doit ensuite trier après avoir pris connaissance de ces ressources, ce qui lui demande un temps considérable d'étude pour vérifier qu'il existe ou non des informations intéressantes pour lui dans ce qui lui est proposé.

Ce mode de communication utilise le langage donc les sens de la vue et de l'ouïe. 	





�Evolution proposée dans la télécommunication 

Ce qui est proposé ici est d'utiliser un filtre différent lors de la demande ; plutôt que l'énoncé de mots-clés précisant la recherche, nous nous proposons de détecter la "vraie" demande du télécommunicateur à l'aide d'un interface captant l'émission de la demande au niveau de la pulpe de nos doigts, car il existe à cet endroit des éléments capteurs capables de transmettre de manière synthétique l'ensemble des éléments contenus dans la demande du télécommutateur.

Cet interface est le transducteur tactile-acoustique Tactim®,  il fonctionne de pair avec des moteurs de recherche basés non pas sur le langage (les mots-clés) mais sur  des sons préenregistrés. Chaque ressource, chaque site est indexé d'un fichier son, si la nature de ce fichier son correspond à la demande du télécommunicateur détectée par le transducteur tactile-acoustique Tactim®, la ressource en question est alors proposée.

Télécommunication plus simple pour l'usager, car elle ne nécessite pas d'analyser puis de formuler avec synthèse la demande : tout est contenu dans l'information son transmise par la pulpe du doigt du télécommunicateur. On n'utilise pas le langage articulé (vue et ouïe) mais le sens du toucher.

Télécommunication plus efficace pour l'usager, car des critères de recherches plus nombreux et plus variés sont pris en compte , ce qui restreint le nombre de réponses proposées automatiquement et diminue ainsi la tâche fastidieuse de tri des réponses pour le télécommunicateur.
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Télécommunicateur





de 0 à  1000  réponses



demande avec mots clés pour la recherche



tri des réponses par le télécommunicateur lui-même



La ressource qui 

       convient



moteur de recherche basé sur le son



La réponse qui convient



demande



Tactim



Télécommunicateur










