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Résumé: 

La contribution souligne l'importance d'une tarification orientée vers les coûts face à l'évolution de l'environnement et à l'ouverture du secteur des télécommunications à d'autres exploitants.

1.
Introduction

L'évolution de l'environnement des télécommunications a eu une forte incidence sur les structures tarifaires. En effet, avec l'apparition des nouveaux services et exploitants, les tarifs doivent être orientés de plus en plus vers les coûts et fixés à un niveau optimum qui favorise la création des ressources financières internes pour couvrir les dépenses récurrentes des entités de télécommunications et permettre un investissement durable des réseaux de télécommunications.

Il est donc indispensable, avec l'ouverture progressive à la concurrence du secteur des télécommunications, de disposer d'outils et de modèles tarifaires tenant compte davantage des coûts réels encourus, d'élaborer et de mettre en œuvre, autant que possible, une politique de rééquilibrage des tarifs nationaux et internationaux. Pour ce faire, les exploitants doivent mettre sur place une comptabilité analytique afin de disposer de tous les éléments qui doivent concourir au calcul des coûts.

L'UIT, à travers la Commission d'études 3 de l'UIT-T, ainsi que certains groupes régionaux de tarification et le Groupe spécialisé, a élaboré un certain nombre de documents. Il s'agit entre autres du supplément n°3 au Livre Bleu ("Manuel sur la méthodologie pour la détermination des coûts et l'établissement des tarifs nationaux"), des résultats des travaux des groupes TAF, TAS et du Groupe spécialisé.

L'examen et la synthèse de ces documents par la Commission d'études 1 de l'UIT-D pourrait constituer une bonne base pour les pays les moins avancés. L'on pourrait également s'inspirer des documents de la CEDEAO et de l'Europe.

2.
Quelques lignes directrices

Comme cité plus haut, il ne s'agit plus de réécrire des travaux déjà effectués. La démarche suivante peut être mise en œuvre afin d'aboutir aux résultats souhaités:

a)
Le BDT doit mettre à la disposition de la Commission d'études 1 les éléments d'information relatifs à la détermination des tarifs nationaux ou internationaux orientés vers les coûts pendant les cinq dernières années. Il y'a lieu de souligner qu'une diffusion de ces documents aux administrations est nécessaire afin de mieux préparer la réunion et de faciliter les débats. 

b)
Le groupe, après discussion, devra élaborer le ou les modèles de tarification et d'établissement des coûts tout en ayant à l'esprit qu'un modèle ne peut satisfaire tout le monde compte tenu de la disparité entre les ressources financières et les réseaux des pays.

c)
Les tarifs doivent, dans leur structure, être conformes à la réalité des coûts, et, de ce fait, tenir compte de la télé-densité. Ils sont de plus en plus fonction du volume d'information transmises, de la durée de la transaction et du moment de l'appel. A cet effet, je souhaiterais que la taxe de règlement médiane du groupe spécialisé (réf. contribution 65-F à la Commission d'études 3 de l'UIT-T, du 24 novembre 1998) serve de base de discussion.

d)
L'élaboration d'un modèle de coûts qui prendra en compte les informations contenues dans le supplément n°3 mentionné ci-dessus et les études de tarification des groupes TAF et TAS. Des dispositions transitoires prévoyant un délai de deux ou trois ans doivent être accordées aux pays à densité téléphonique faible.

e)
Les Présidents des Commissions et Groupes de travail qui ont eu à élaborer les documents de base devront animer les débats 

f)
Le BDT doit organiser par la suite des ateliers au niveau des sous-régions à l'intention des dirigeants afin de susciter une mise en application des résultats de ces travaux. 

3.
Modèles de détermination des coûts

3.1
Composantes des coûts

a)
Coûts directs:

- main- d'œuvre

- matériel/équipement

- constructions -bâtiments

- services fournis sous contrat

- charges financières et amortissement

- autres coûts

b)
coûts indirects:

Ces coûts seront répartis des services communs qui seront répartis sur la base de l'utilisation proportionnelle.

c)
coûts acquis:

Ce sont les coûts qui proviennent de l'utilisation des unités de service de chaque autre composante organique.

d)
coûts transférés:

Ce sont les coûts que chaque composante transfère à une autre et qui correspondent au coût d'unités de service produites dans la composante et "vendues" à d'autres composantes.

3.2
Critères de transfert des coûts

. Equipement terminal d'abonné

. Réseau local                                              SERVICE LOCAL

. Commutation locale

. Commutation des services

SERVICE GRANDE DISTANCE

. Transmission à grande distance

. Commercialisation des services

. Systèmes de gestion informatisé              SERVICES COMMUNS

. Administration

3.3
Modèles de coûts

W = coût total de l'investissement pour le commutateur

X = coût total de l'investissement pour le réseau local

Y = coût total de l'investissement pour la commutation et la transmission à longue distance

T = coût total des investissements (W+X+Y)

A = amortissement

Cw = coût du commutateur ou du central local

Cx = coût des câbles, matériels et équipements utilisés pour le réseau local

Cy = coût du commutateur, matériels et équipement utilisés pour la transmission à longue distance

Dw = coût de la main d'œuvre directement concernée par l'installation du commutateur local

Dx = coût de la main d'œuvre directement concernée par l'installation du réseau local 

Dy = coût de la main d'œuvre directement concernée par l'installation du commutateur longue distance et du système de transmission

H1 = coûts indirects pour chaque investissement(w, x, y)

B = coût total des bâtiments

I = coût annuel direct pour la maintenance et le personnel opérationnel

H2 = coût annuel indirect pour la maintenance et le personnel opérationnel

J = coûts acquis

K = coûts transférés

L = total annuel de trafic local et à longue distance 

U = unité de charge 

W = ( Cw+Dw+Bw+H1w)

X = ( Cw+Dx+Bx+H1x ) =T

Y = ( Cy+Dy+By+H1y )

W' = coût annuel du trafic local 

X' = coût annuel total du réseau local ( matériel exclu )

Y' = coût annuel total de la commutation à longue distance et du système de transmission

Z = coût annuel total de (W'+X'+Y' )

En conséquence:

W' = (Aw+H2x+Iw ) - Kw +Iw

X' = ( Ax+H2x+Ix ) - Kx + Jx = Z

Y' = ( Ay+H2y+Iy ) - Ky +Jy  

Z\U = U (unité de charge)

4.
Conclusion 

L'élaboration d'une tarification orientée vers les coûts devient une exigence face à l'évolution de l'environnement et à l'ouverture du secteur à d'autres exploitants.

Les exploitants historiques se doivent de mettre en place une comptabilité analytique leur permettant de disposer des éléments de coûts et d'élaborer une tarification adaptée.

Le BDT doit aider les administration à la mise en œuvre des tarifs issus des travaux de la Commission d'études 1.
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