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1
Apertura de la reunión

1.1
El Secretario declara abierta la reunión el miércoles 21 de enero de 2004 a las 09.40 horas y da la bienvenida en Ginebra a todos los participantes. Acto seguido declara que se propuso confiar al Sr. N. Kisrawi (República Árabe Siria) la presidencia de la reunión hasta que se elija un nuevo Presidente en reemplazo del Sr. Tony Zeitoun (fallecido el 5 de mayo de 2003).

1.2
Así se acuerda.

2
Homenaje al Sr. T. Zeitoun

2.1
El Director y muchos otros participantes brindan homenaje al desaparecido Tony Zeitoun, quien presidió el GADT hasta su fallecimiento en mayo de 2003.

2.2
La reunión guarda un minuto de silencio en memoria de Tony Zeitoun.

3
Observaciones preliminares

3.1
El Secretario General expone a grandes rasgos los resultados muy satisfactorios que se obtuvieron en la primera fase de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información (CMSI), que se celebró en Ginebra del 10 al 12 de diciembre de 2003. La Cumbre cumplió con sus dos objetivos principales consistentes en forjar una perspectiva común para las partes interesadas y en identificar las medidas que se han de tomar para materializar esa visión. Ocho de los once principios fundamentales que estipula la CMSI en su Declaración de Principios están directamente relacionados con el mandato de la UIT y en particular con el de la BDT, y el papel fundamental de la UIT figura de manera explícita en el § 64 de la Declaración. Otras organizaciones del sistema de Naciones Unidas no están dispuestas a desaprovechar el éxito de la Cumbre, por lo que la UIT debe asegurarse de que no se le deja de lado o rezagada.

3.2
El Director de la BR dice que el UIT‑D y el UIT‑R, que tienen los mismos problemas debido a los recortes presupuestarios, siguen manteniendo una excelente cooperación. Asimismo, el orador espera con impaciencia los resultados de los debates del GADT sobre temas como el Plan Operacional renovable de cuatro años y los métodos de trabajo dado que el GAR examinará los mismos temas en el transcurso del año. Con respecto a la preparación del Plan Operacional, tiene la certeza de que los tres Sectores y la Secretaría General deberían adoptar un enfoque armonizado.

3.3
El Director de la TSB hace suyas las opiniones del Director de la BR, y añade que la cooperación multilateral es esencial entre todos los Sectores y la Secretaría General. El orador pone de relieve los esfuerzos que se realizan para promover las actividades del UIT‑T en las Regiones, e indica que el GANT analizará los resultados de la Fase 1 de la CMSI para identificar las áreas que conciernen al UIT‑T y la mejor manera de participar en la Fase 2. Asimismo, cuenta con la contribución de todos los miembros para garantizar el éxito de la AMNT‑03 que se celebrará en Brasil en octubre.

3.4
El Director de la BDT afirma que se han realizado muchas actividades en 2003, entre las que se destacan la reunión adicional del Consejo y la Fase 1 de la CMSI. Esta última ha brindado una excelente oportunidad a la UIT para darse a conocer. El asesoramiento del GADT sería particularmente útil para determinar la posición de la BDT con respecto a la Declaración de Principios y el Plan de Acción de la CMSI, el Plan Operacional renovable de cuatro años, los preparativos para la CMDT‑06, etc. El orador añade que todos los Sectores de la UIT y la Secretaría General mantienen muy buenas relaciones de cooperación y da las gracias al Secretario General y a los Directores de la BR y la TSB por su continua cooperación.

4
Elección del Presidente

4.1
Se elige unánimemente Presidente al Sr. D. Mellor (Cable & Wireless plc) por aclamación

4.2
El Presidente da las gracias a los participantes por la confianza que depositan en él. Añade que se siente muy orgulloso por los cursos que él diseñó y las becas que ofreció la empresa Cable & Wireless, que han redundado en beneficio de más de 2 500 estudiantes de más de 180 administraciones, incluso los PMA durante la última década. El orador agradece a todos aquellos que lo han ayudado durante todos estos años y se compromete a dar lo mejor de sí en el GADT.

5
Declaración del Director General de la CTO

5.1
El Director General de la CTO hace hincapié en la estrecha colaboración que por más de un siglo ha existido entre la CTO y la UIT, sus ámbitos de interés común, la participación de la CTO en las actividades de las Naciones Unidas y en particular el hecho de que la CTO ha sido reestructurada e intenta trabajar conjuntamente con los países del Commonwealth y con todos aquellos países y asociados que comparten los mismos intereses.

6
Discurso del Director General de la UAT

6.1
El Director General de la UAT dice que hace poco que comenzó a ejercer sus funciones y que le gustaría contar en particular con la cooperación de la UIT/BDT y las organizaciones regionales para llevar a cabo su misión. Añade que África tiene como objetivo participar activamente en la construcción de la Sociedad de la Información y formar parte de ella, y recalca que ésta debe caracterizarse por crear lazos verdaderamente solidarios.

7
Aprobación del Acta de la octava reunión del GADT (Documento TDAG‑9/2)

7.1
Se aprueba el Acta de la octava reunión del GADT (Documento TDAG‑9/2).

7.2
El Secretario, refiriéndose al § 12.6 del Documento TDAG‑9/2, dice que la BDT elaboró una lista de las medidas para reducir gastos y la presentó al Grupo del Consejo competente. Con respecto al § 13.5, dice que los detalles sobre los costos reasignados se divulgaron en los documentos pertinentes. En cuanto al § 16.4, declara que el Grupo de Trabajo sobre la CMSI ha presentado al Consejo un inventario de las actividades de la BDT y que se ha puesto a disposición en el pabellón de la BDT en la Cumbre. El orador añade que en EuroNews se transmitió una entrevista del Director de la BDT relacionada con la telemedicina. En cuanto a los § 6.2, 6.3 y 6.7, relativos al establecimiento de prioridades, se ha abierto un foro en la web para que los miembros expresen sus opiniones, pero se han recibido pocas respuestas. Este servicio se podría reactivar.

7.3
El Director Adjunto añade que, con el fin de preparar el Plan Operacional, las Oficinas Regionales han pedido a los países que indiquen sus necesidades específicas y se han hecho propuestas para llevar a cabo proyectos regionales de acuerdo con esas necesidades.

7.4
El representante de la República Árabe Siria, refiriéndose al § 6.5, hace hincapié en que los Estados Árabes consideran que la gestión de Internet incumbe a los gobiernos.

8
Elección del Vicepresidente

8.1 
El Presidente anuncia que, tras las consultas realizadas en el CEPT, se propone que el Sr. Tony De Bono (Malta) sea nombrado Vicepresidente para ocupar el puesto vacante.

8.2
Se elige unánimemente Vicepresidente al Sr. De Bono por aclamación.

9
Informe del Presidente del Grupo de Trabajo sobre los métodos de trabajo.

9.1
El representante de Alemania recuerda que en la octava reunión del GADT se le facultó para presidir el Grupo de Trabajo sobre métodos de trabajo, que realiza su labor por medios electrónicos. Aunque en junio de 2003 se abrió un foro en la web y se ha enviado la correspondiente información a todos los participantes del GADT, todavía no se han recibido contribuciones, pese a la importancia que reviste el establecimiento de métodos de trabajo eficaces para compensar el hecho que ahora el GADT sólo se reúne una vez al año y que en el Convenio se indica que éste debe crear sus propios métodos de trabajo. No obstante, el orador señala que el Grupo de Trabajo del GADT sobre cuestiones relativas Sector Privado (GTSP) presentó una propuesta en la octava reunión del GADT relativa a la aprobación en línea de las recomendaciones de este Grupo en el intervalo entre reuniones (Documento TDAG‑8/23). Señala asimismo que el GADT podría inspirarse en los métodos de trabajo que utilizan el GAR y el GANT y, en la medida de lo posible, en los de la OCDE relativos a la publicación electrónica de documentos y el trabajo por medios electrónicos. El orador prosiguió enumerando varios temas que han de tenerse en cuenta en el marco de los métodos de trabajo. El calendario de reuniones debería dejarle tiempo suficiente al GADT, así como al GAR y al GANT, para examinar detalladamente el Plan Operacional antes de ponerlo en práctica. Se contempló la posibilidad de aplicar un sistema de rotación con respecto a la oficina del GADT; en su opinión, aplicar un sistema de esta naturaleza obstaculizaría la continuidad necesaria para garantizar la eficacia de la labor del GADT. Con respecto al trabajo en línea y los documentos para las reuniones, el orador se pregunta si el GADT está preparado para trabajar sin papel. Por último, afirma que los puntos de orden del día de las reuniones del GADT deben limitarse en la medida de lo posible.

9.2
El orador concluye su intervención afirmando que no está preparado para asumir por sí solo la responsabilidad de los métodos de trabajo del GADT.

9.3
En el debate que tiene lugar a continuación, se reconoce que en virtud del Convenio, la revisión del proyecto de Plan Operacional y consiguientemente los resultados de la puesta en práctica del Plan están a cargo del GADT. Aunque los asistentes se muestran de acuerdo en establecer algún tipo de método de trabajo para el GADT y agrupar todos los métodos de trabajo en una única Resolución 1, tal y como se hizo en el UIT-R y el UIT-T, las opiniones divergen con respecto a si el UIT‑D debe utilizar los métodos de otros Sectores. Los que se muestran a favor afirman que no sirve de nada elaborar nuevas reglas cuando ya existen reglas aplicables; los que están en contra señalan las diferencias entre los Sectores: los otros Sectores tienen más Comisiones de Estudio, el GANT tiene más poderes que el GADT, etc.

9.4
En lo que respecta a las reuniones sin papeles y al trabajo en línea, el debate se centra, entre otras cosas, en saber por qué algunas partes tropiezan con dificultades, mientras que a otras no les ha ocurrido lo mismo y en los resultados satisfactorios de organizaciones como la CITEL y la OCDE. Se admite que hay que considerar si en última instancia puede aplicarse el método de trabajar sin papel a todo el proceso de documentación o sólo a una parte del mismo; y si la falta de respuesta en un procedimiento de aprobación electrónica debería considerarse necesariamente como una aprobación.

9.5
Se acuerda que el trabajo sin papel debe ser un objetivo a medio o a largo plazo y que el GADT puede esperar la conclusión de los trabajos de un Grupo del GANT que estudia el tema y cuyos resultados están previstos para 2007. Entretanto, los formularios de inscripción en las reuniones pueden utilizarse para determinar las necesidades de los participantes con objeto de reducir las copias en papel.

9.6
En lo concerniente al calendario, se acuerda seguir el ejemplo de otros grupos asesores, es decir que el GADT debería reunirse en una fecha que le permita revisar de manera eficaz el proyecto de Plan Operacional antes de su adopción y pronunciarse sobre los preparativos para la CMDT, etc., pues no hay que olvidar que se acordó previamente que las reuniones del GADT no deben celebrarse junto con las reuniones de Comisión de Estudio.

9.7
El representante de Alemania dice que si las opiniones expresadas en las reuniones del GADT deben considerarse como recomendaciones dirigidas al Director, será necesario reflexionar sobre la manera en que van a presentarse, que quizás podría ser como un documento oficial sobre los resultados de la reunión.

10
Informe sobre la incorporación de la perspectiva de género en las actividades del UIT‑D (Documento TDAG-9/12)

10.1
La representante de la Unidad Juventud y Género de la BDT presenta el Documento TDAG ‑9/12, en el que se informa sobre los progresos realizados en cuanto a la incorporación de la perspectiva de género desde la octava reunión del GADT. La oradora rinde homenaje a la contribución de Tony Zeitoun en estas actividades y a la de la Sra. P. Faccin, que actualmente está jubilada. La oradora recuerda que más del 60 por ciento de la población mundial está constituida por mujeres y hace hincapié en que la incorporación de la perspectiva de género a todos los niveles de la sociedad ha tenido un impacto positivo en todos los sectores, como por ejemplo, educación, economía, nuevas tecnologías, etc.

10.2
Se toma nota del Documento TDAG‑9/12 y se acuerda que el GADT es partidario de la igualdad de género en todas las actividades del UIT‑D.

11
Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información: efectos en la función y estrategia del UIT‑D (Documentos TDAG-9/6, TDAG-9/INF‑1, TDAG‑9/INF‑3 y TDAG-9/INF‑9)

11.1
El Secretario presenta el Documento TDAG-9/6, en el que se solicita al GADT que haga recomendaciones sobre la contribución del Director al Grupo de Trabajo del Consejo sobre la CMSI, en virtud de la Resolución 1207 del Consejo relativa a: 1) las medidas tomadas por la UIT para alcanzar los objetivos que se fijaron en la Declaración de Principios y el Plan de Acción de la CMSI; 2) la manera cómo puede prepararse la UIT para acoger el nuevo paradigma de Sociedad de la Información; 3) la participación de la UIT en la Fase 2 de la CMSI. Con respecto al punto 1), se ha llevado a cabo un balance preliminar para determinar cómo pueden contribuir los tres Sectores y la Secretaría General, y la primera respuesta de la BDT es el Plan Operacional renovable de cuatro años. El Anexo 1 del Documento TDAG‑9/INF-1 establece las pautas para responder a los puntos 2) y 3). En el Documento TDAG‑9/INF-3 se describe detalladamente la relación de cooperación que se estableció entre la BDT y varias de las partes durante la Fase 1 de la CMSI.

11.2
El antiguo Secretario Ejecutivo de la CMSI hace una descripción general y una evaluación de la fase uno de la CMSI (véase el Documento TDAG‑9/INF‑9), en la que todas las partes interesadas, en particular los dirigentes mundiales, reconocen el papel preponderante que desempeña la UIT en la sociedad de la información. Dice que la Declaración de Principios y los Objetivos de la Declaración del Milenio están relacionados, que muchos de los objetivos del Plan de Acción están directamente relacionados con la BDT, y que hay muchas sinergias entre la Declaración de Principios y el Plan de Acción, el Plan Estratégico y el Plan de Acción de Estambul (PAE) de la UIT en particular. El orador presidirá un Grupo de Trabajo de la UIT cuyo cometido es elaborar una estrategia para que la UIT materialice los resultados de la CMSI que guardan relación con su labor; el Grupo trabajará en estrecha colaboración con el Grupo de Trabajo del Consejo sobre la CMSI, con objeto de suministrar contribuciones al Consejo en su reunión de 2004.

11.3
El orador confirma que la Declaración de Principios y el Plan de Acción establecen sinergias con los resultados de otras cumbres mundiales. Se encargó al Secretario General de las Naciones Unidas que presidiera un Grupo de Trabajo sobre mecanismos de financiación dado que, sin duda, era la persona más indicada por su relación con las otras cumbres.
11.4
El Director de la BDT recuerda que se firmaron 21 acuerdos con algunos socios del Banco Mundial, la UNESCO, la OMS, el sector privado y los gobiernos.

11.5
A continuación, los participantes señalan que es necesario analizar el PAE y el Plan de Acción de la CMSI con objeto de establecer los ámbitos de interés común en los que el UIT‑D tiene una gran experiencia, y ponen de relieve que la UIT debe reafirmar su presencia en ámbitos en los cuales se reconoce su pericia. La identificación de los ámbitos en los que haya superposición entre el PAE, el Plan de Acción de la CMSI y otros Pplanes de Acción de cumbres mundiales podrían contribuir a la duplicación de esfuerzos. Se debe hacer un presupuesto detallado de las actividades y distribuir información sobre la UIT y sus actividades entre todos los actores de la CMSI. Con respecto a la financiación, se debe sacar provecho de la experiencia adquirida por la UIT y la BDT en la puesta en práctica de programas. Además, habría que analizar por qué algunas iniciativas tienen buenos resultados mientras que otras no progresan o no logran mantenerse. Se deben adoptar mecanismos más adecuados que permitan la elaboración de propuestas claras para el Consejo, de manera que éste pueda determinar las actividades de los diferentes Sectores y la Secretaría General en relación con el Plan de Acción de la CMSI.

11.6
Se propone que se elaboren planes claros en relación con la CMSI para todos los Sectores y que se le conceda a la UIT la "categoría de CMSI" para que dirija los programas de coordinación a nivel mundial en todos los ámbitos de competencia reconocidos en colaboración con otras organizaciones del sistema de Naciones Unidas. En el GADT se debería crear inmediatamente un Grupo de Proyecto o Grupo de Relator para los preparativos de la CMSI, a efectos de que colabore estrechamente con el Grupo de Trabajo sobre la CMSI y le presente contribuciones, dado que este Grupo espera la participación de todas las partes.

11.7
La Presidenta del GTSP afirma que su Grupo creó un grupo de programa sobre la CMSI, y seguramente hará sugerencias al Grupo de Trabajo sobre la CMSI y al Director de la BDT basándose en la información recopilada en las Regiones. Obviamente, el sector privado se muestra muy interesado en la posibilidad de crear asociaciones en el marco del Plan de Acción de la CMSI.

11.8
Con respecto a los preparativos de la Fase 2 de la CMSI, un participante pone de relieve que es necesario esforzarse para evitar las confusiones que surgieron en la Fase 1 a raíz de la creación de muchos grupos y la avalancha de documentos. Por esa razón, se debe crear un proceso claro en el que se identifiquen las funciones que han de desempeñar las diferentes partes interesadas y los resultados previstos de la Fase 2.

11.9
Se propone que la BDT ponga en práctica la Declaración de Principios y el Plan de Acción de la CMSI con la ayuda de los Estados Miembros. Por consiguiente, en un periodo de dos meses la BDT debe elaborar un plan sobre las medidas que se van a adoptar y algunas propuestas sobre la manera de ponerlas en práctica, presentar el plan a los Estados Miembros y elaborar un Informe sobre su ejecución cada mes o cada dos meses. El Director de la BDT dice que solicitó al antiguo Secretario Ejecutivo de la CMSI que elaborara un plan acerca de lo que cabe esperar de la BDT en virtud de la Declaración de Principios y el Plan de Acción de la CMSI, con objeto de elaborar, antes de finales de febrero, una propuesta consolidada sobre las estrategias y medidas que han de adoptarse.

11.10
A raíz de las sugerencias de que se debería considerar la reestructuración de la UIT, y de la BDT en particular, a la luz del resultado de la Cumbre, el representante de Alemania pone en tela de juicio que se deba asignar prioridad a la CMSI a expensas del PAE, cuya implementación está a cargo de la BDT a petición de los Miembros del UIT‑D. El orador hace hincapié en que la CMSI es un evento de las Naciones Unidas, y que es probable que los Miembros de la UIT se opongan firmemente a llevar a cabo cualquier tipo de reestructuración, tal como se sugirió. Asimismo, aconseja al Director que se concentre en la identificación de los ámbitos del Plan de Acción de la CMSI que estén en consonancia con el PAE y no lleve a cabo ningún cambio estructural de fondo.

11.11
Después de los diversos comentarios y propuestas, el antiguo Secretario Ejecutivo de la CMSI hace hincapié en que el grupo que él dirige es un grupo interno de la UIT que debe presentar Informes a los funcionarios de elección. Su objetivo es el de determinar las estrategias de ejecución para proponérselas al Grupo de Trabajo sobre la CMSI y el Consejo.

11.12
El Presidente propone que el GADT declare que muchos elementos del Plan de Acción de la CMSI son similares a los que contiene el PAE. Por lo tanto, las cuestiones relacionadas con la CMSI no deben afectar la estructura de la BDT ni las actividades de la BDT relacionadas con el PAE que continúan siendo prioritarias para el UIT‑D. Si se tiene la oportunidad de cumplir con una obligación creada por el PAE gracias a los fondos adicionales (externos) asignados a las iniciativas de la CMSI, será necesario considerar debidamente la utilización de esos fondos. Afirma además que trabajará en estrecha colaboración con el Presidente del Grupo de Trabajo sobre la CMSI y dará a conocer las opiniones del GADT a ese Grupo, que tiene prevista una reunión antes del Consejo‑04.

11.13
Así se acuerda.

12
Cuestiones relacionadas con las Comisiones de Estudio del UIT‑D (Documentos TDAG‑9/3(Rev.1), TDAG‑9/4, TDAG‑9/5, TDAG‑9/11 y TDAG‑9/19)

12.1
El Secretario presenta el Documento 3(Rev.1), en el que se informa a la reunión que gracias al dinamismo de su Presidente, el Grupo de Proyecto sobre la Cuestión 6‑1/1 terminó su trabajo en un año en lugar de dos. Se pide consejo al GADT para determinar si se debe disolver el Grupo.

12.2
El representante de la República Árabe Siria observa que, aunque el Grupo haya completado su labor y tenga que ser disuelto, aún queda mucho por hacer en materia de interconexión. La Comisión de Estudio 1 debe decidir si la Cuestión 6‑1/1 debe suprimirse o redefinirse.

12.3
Así se acuerda.

12.4
El Coordinador de la Unidad de las Comisiones de Estudio de la BDT presenta el Documento TDAG‑9/19, por medio del cual se informa al GADT que se ha de suprimido la Cuestión 12‑1/2.

12.5
Se toma nota del Documento TDAG‑9/19.

12.6
El Coordinador de la Unidad de Comisiones de Estudio de la BDT presenta el Documento TDAG‑9/4, en el que se hace una propuesta de Cuestión 20‑1/2 revisada, que fusiona las Cuestiones 12‑1/2 y 20/2.

12.7
Se aprueba el Documento TDAG‑9/4.

12.8
El Coordinador de la Unidad de Comisiones de Estudio de la BDT presenta el Documento TDAG‑9/5, en el cual se hace una propuesta de Cuestión 17‑1/2 revisada.

12.9
Se aprueba el Documento TDAG‑9/5.

12.10
El representante de la República Árabe Siria señala que si bien para la supresión de una Cuestión se requiere la aprobación de los Estados Miembros, el TDAG puede aprobar una propuesta de nueva Cuestión. Asimismo, el orador espera que se rectifiquen las incoherencias una vez se hayan revisado las Resoluciones 3 y 4.

12.11
El Coordinador de la Unidad de Comisiones de Estudio de la BDT presenta el Documento TDAG‑9/11, en el cual se proponen medidas para que sean aplicadas por las Comisiones de Estudio del UIT‑D a la vista del presupuesto aprobado por el Consejo en octubre de 2003 y de la Resolución 115 de la Conferencia de Plenipotenciarios (Marrakech, 2002) sobre la utilización de los seis idiomas oficiales y de trabajo de la Unión en condiciones de igualdad.

12.12
En el curso de una breve discusión, el representante de la República Árabe Siria, con el apoyo de otros oradores, afirma que en la Resolución 115, y en particular en su nota de pie de página, se expresa claramente que el asunto que aborda el Documento TDAG‑9/11 forma parte de las atribuciones del Consejo: el GADT no debe considerarlo por el momento. El orador añade que cualquiera de tales propuestas y debates deben presentarse en los seis idiomas en condiciones de igualdad, y que ya no se aplicará un enfoque con dos vertientes, es decir español/francés/inglés frente a árabe/chino/ruso.

12.13
Así se acuerda.

13
Método para la preparación del Plan Operacional renovable de cuatro años del UIT‑D (Documento TDAG‑9/9)

13.1
El Director Adjunto presenta el Documento TDAG‑9/9, que trata de la metodología para preparar y actualizar el Plan Operacional renovable de cuatro años del UIT‑D para 2004‑2007.

13.2
El representante de Canadá señala que la Unión está tomando medidas para elaborar un método simplificado de planificación operacional en los tres Sectores y la Secretaría General, ya que todo ese trabajo está relacionado con la Resolución 107 de la Conferencia de Plenipotenciarios (Marrakech, 2002). El Consejo formó un grupo para analizar el Reglamento Financiero con el cometido de analizar toda la cuestión de las vinculaciones entre las diferentes planificaciones. Asimismo, se contrató a un consultor externo para supervisar la aplicación de las recomendaciones a corto plazo del Grupo de Especialistas; el Consejo aprobó esas recomendaciones, que incluyen aspectos relacionados con la planificación operacional. Así, la planificación operacional debe redefinirse basándose en el examen por el Consejo sobre los resultados de los trabajos antes mencionados. Por consiguiente, se debe aceptar el método que figura en el Documento TDAG‑9/9, a condición de que se revise a la luz de las decisiones del Consejo sobre este tema.

13.3
Así se acuerda.

14
Evaluación de la puesta en práctica del Plan Operacional de 2003 (Documentos TDAG‑9/15, TDAG‑9/INF‑4, TDAG‑9/INF‑5, TDAG‑9/INF‑6, TDAG‑9/INF‑7 y TDAG‑9/INF‑8)

14.1
El Director Adjunto presenta el Documento TDAG‑9/15, junto con los Documentos de referencia TDAG‑9/INF‑4, TDAG‑9/INF‑5, TDAG‑9/INF‑6 y TDAG‑9/INF‑7, en los que se informa acerca de la puesta en práctica del Plan Operacional de 2003. Asimismo, menciona, entre otras cosas, los fuertes recortes financieros a los que tuvieron que enfrentarse en el año y la considerable carga de trabajo, en particular el evento mundial de TELECOM y la primera fase de la CMSI. Pese a ello, se alcanzaron todos los objetivos fijados para el año.

14.2
Los participantes que toman la palabra agradecen la información que se les suministra, pero afirman que se puede simplificar su presentación y armonizar, si es posible, con la de los otros órganos de la UIT. Se sugiere que, habida cuenta de que el presupuesto basado en los resultados depende del análisis de la actuación y de los indicadores, se puede perfeccionar la información, por ejemplo inspirándose en los Informes de otros organismos de las Naciones Unidas. Se señala además la posibilidad de que los sistemas e indicadores utilizados en otras organizaciones no sean adecuados para las actividades y productos de la UIT, y que lo que resulta bueno para un Sector puede que no lo sea para otro. Otro orador afirma que se debe hacer una distinción entre los indicadores utilizados por la BDT para evaluar su propio trabajo, y aquellos que se utilizan a nivel nacional para evaluar el impacto de ese trabajo. El sistema se puede perfeccionar, pero ello no debe obligar al personal a consagrar todos sus esfuerzos a producir estadísticas en vez de desempeñar su verdadero trabajo.

14.3
Se hace hincapié en la importancia de los seminarios sobre nuevas tecnologías; el orador estima que cuando sea posible estos seminarios deben ser impartidos por representantes de la UIT y no por proveedores comerciales.

14.4
Se informa a la reunión que se distribuyeron cuestionarios a los participantes de la Comisión de Estudio con el fin de evaluar los progresos realizados.

14.5
El Director Adjunto declara que se tomará nota de todos los comentarios, pero estima que la BDT posee sus propios instrumentos para evaluar el impacto de su trabajo en los países.

14.6
El representante de Brasil presenta el Documento TDAG‑9/INF‑8, relativo a la cooperación técnica entre ANATEL y otros organismos de reglamentación de América Latina y países africanos de habla portuguesa, las actividades con la Comunidad de Países de habla portuguesa y los cursos que se imparten a tenor de un contrato con la Universidad de Brasilia, tema sobre el que versa el Documento TDAG‑9/18.

14.7
Los oradores acogen con beneplácito la iniciativa de Brasil y expresan el deseo de que se difunda mucho más. Otros citan algunas iniciativas similares.

15
Impacto de las reducciones presupuestarias en las actividades del UIT‑D (Documento TDAG-9/14)

15.1
El Director en funciones de la Unidad de Desarrollo Comercial presenta el Documento TDAG‑9/14, que trata de la revisión de los métodos de trabajo (enfoque basado en equipos, etc.) y la movilización de recursos extrapresupuestarios (se firmaron durante la primera fase de la CMSI más de 20 asociaciones) a la luz de los recortes presupuestarios que enfrenta el Sector.

15.2
El representante de la República Árabe Siria afirma que acoge con agrado el documento, pero que espera que en un futuro estén disponibles las cifras correspondientes a los recursos extrapresupuestarios utilizados y comprometidos.

15.3
En respuesta a una pregunta sobre los ingresos de apoyo a proyectos, el Director afirma que se han asignado fondos a los proyectos provenientes de otras fuentes, de los cuales normalmente entre el 3 y el 10% corresponde a los costos administrativos. Los ingresos en concepto de apoyo a proyectos han disminuido por diversas razones que escapan al control de la BDT: por ejemplo, algunas veces el PNUD compite ahora con la UIT por los proyectos en lugar de suministrar fondos, la situación política de los países algunas veces se traduce en el retiro de la ayuda financiera, etc. El lado positivo es que se han firmado nuevos proyectos o es probable que se firmen, por ejemplo con la Unión Europea, posiblemente por un total de 3 millones de Euros.

15.4
El representante de la República Árabe Siria advierte que si los costos en concepto de apoyo administrativo y operacional disminuyen en un 10%, simplemente será imposible ejecutar un proyecto sin recurrir al propio presupuesto de la BDT. El Secretario dice que tendrá en cuenta este punto, pero que en algunos casos las organizaciones fijan los costos administrativos a un porcentaje que no puede negociarse, y que en todo caso el costo marginal de las nuevas actividades es el factor fundamental que hay que tomar en consideración al fijar el límite inferior del apoyo administrativo y operacional

15.5
Se toma nota del Documento TDAG-9/14.

16
Informe del Grupo de Trabajo del GADT sobre cuestiones relativas al sector privado (GTSP) (Documentos TDAG‑9/16 y TDAG‑9/20)

16.1
La Presidenta del GTSP presenta los Documentos TDAG‑9/16 y TDAG‑9/20, en los que se informa, respectivamente, sobre las actividades de su Grupo desde su reunión de marzo de 2003, y su segunda reunión, celebrada el 19 y 20 de enero de 2004. Los esfuerzos del Grupo se han visto recompensados con la firma de alrededor de 20 acuerdos de cooperación durante la Fase 1 de la CMSI. En su segunda reunión, el Grupo formuló recomendaciones sobre los criterios para la selección de representantes de los Miembros de Sector que participarán en calidad de observadores en el Consejo, y sobre la promoción de las directrices y prácticas más idóneas en materia de reglamentación del acceso universal formuladas en el Simposio Mundial para Organismos Reguladores de 2003. La oradora insta a los participantes a seguir las actividades relacionadas con el Foro de la Juventud y sus alumnos, cuyo número asciende actualmente a unas 500 personas procedentes de eventos mundiales y regionales. El Grupo ha señalado que 82 Estados Miembros no cuentan con Miembros de Sector en el UIT‑D, y se insta a la BDT que informe a esos Estados Miembros sobre los beneficios que entraña la calidad de miembro.

16.2
En el entendimiento de que las recomendaciones del Grupo se volverán a discutir en el marco de uno de los puntos del orden del día, se toma nota de los Documentos TDAG‑9/16 y TDAG-9/20.
17
Análisis del Plan Operacional renovable de cuatro años para 2004‑2007 (Documentos TDAG‑9/10 (versión 2) y Corrigenda 1‑3, TDAG‑9/18 y TDAG‑9/21)

17.1
El Director Adjunto presenta el Documento TDAG‑9/10 y su Corrigenda 1‑3 en el que figura el proyecto de Plan Operacional para 2004‑2007. En el Anexo 1 del documento figura una lista de algunas de las actividades solicitadas para 2004 y que no se llevarán a cabo hasta tanto no se disponga de fondos; se han establecido criterios para determinar las actividades que no se financiarán si los fondos no son suficientes. Se presupuestaron sumas ligeramente superiores para el primer año del Plan Cuadrienal para potenciar las posibilidades de atraer socios, quienes preguntan inevitablemente a cuánto se eleva el monto de las contribuciones de la UIT para financiar los proyectos.

17.2
Seguidamente, el Presidente del GTSP señala que se celebrarán reuniones de cooperación/asociación en todas las Regiones excepto para la Región de las Américas. Si se suministra información detallada, los Miembros de Sector quizá se ofrezcan a patrocinar la reunión de la Región de las Américas. Con respecto a los asuntos normativos, la oradora afirma que las directrices y prácticas más idóneas en materia de reglamentación del acceso universal son particularmente relevantes para los Miembros del UIT‑D a la hora de buscar financiación y elaborar programas, así como para la CMSI con respecto a la financiación del Plan de Acción y el Fondo de Solidaridad Digital.

17.3
En respuesta a las preguntas formuladas para que se aclare la información que figura en los cuadros de la Parte 4, en los que, por ejemplo, no se muestran los costos indirectos, se señala que las cifras se presentaron del mismo modo que se presentan al Consejo, y que la Unión está analizando el método de asignación de costos con objeto de adoptar un método armonizado. Asimismo, en las actividades de la BDT, los costos sustanciales en concepto de asesoría externa se incluyen en los costos reasignados. En realidad, los costos directos de la BDT representan un mejor porcentaje de los costos totales que en los otros Sectores, lo que significa que la BDT aprovecha de manera óptima sus recursos humanos.

17.4
Los oradores piden que en cuanto sea posible se dé a conocer el lugar de celebración de los eventos y que se suministre una lista de todos los talleres/seminarios para facilitar las referencias. Se deben realizar esfuerzos para suministrar todas las cifras en una sola moneda. Asimismo, se podría simplificar la presentación general del plan.

17.5
El representante de Suiza, recordando la Resolución 21 (La Valetta, 1998) sobre la coordinación y colaboración con las organizaciones regionales, afirma que cuando prepare sus actividades en el marco del Plan Operacional, la BDT debe determinar qué actividades pueden realizar otras organizaciones con el fin de evitar la duplicación de esfuerzos y reducir gastos. Asimismo, cita el ejemplo de las actividades relacionadas con la próxima conferencia regional de radiocomunicaciones, para la cual se están organizando varios seminarios y otras actividades dentro del marco de la CEPT.

17.6
El representante de Brasil presenta el Documento TDAG‑9/18, relativo al curso sobre reglamentación de las telecomunicaciones en Brasil que se va a organizar como parte de un acuerdo firmado entre la UIT y la Administración de Brasil. Todos los costos del curso correrán a cargo de Brasil, con excepción de las becas que se concederán en el marco del Plan Operacional de 2004. El acuerdo con la UIT se firmó con la condición de que éste aparezca incluido como una actividad regular en el marco del plan cuadrienal para 2004‑2007; este programa debe figurar en el marco del Programa 5 sobre creación de capacidades humanas.

17.7
El representante de México presenta el Documento TDAG‑9/21, relacionado con la organización de un segundo taller sobre indicadores de conectividad comunitarios y en el que se pide la donación de becas. Se propone la celebración de un solo taller para compensar el hecho de que no se pueden organizar talleres separados para las Regiones de América, Árabe y Asia‑Pacífico (véase el Anexo 1 del Documento TDAG‑9/10), y éste tendrá lugar en 2005 en vez de en 2004 por falta de fondos en 2004. Todos los costos corren por cuenta de la Administración mexicana excepto aquéllos relacionados con las becas.

17.8
Los oradores acogen con agrado las iniciativas y afirman que los participantes de algunos países no podrían asistir si no se les otorgasen becas.

17.9
Otros, aunque aceptan las iniciativas, sugieren que éstos aparezcan en una lista de espera dado que por el momento no se dispone de fondos; de lo contrario se tendrían que cancelar otras actividades. Se propuso asimismo que, en la medida de lo posible, se pongan en práctica las iniciativas en colaboración con las organizaciones regionales, quizás aprovechando los fondos provenientes de las universidades interconectadas.

17.10
Otros oradores aceptan en principio las iniciativas pero se preguntan si se ha seguido el procedimiento normal para presentarlas a través de las oficinas regionales, de modo que se haya considerado debidamente su inclusión en el plan cuadrienal.

17.11
Dos participantes añaden que el debate en curso es una señal más de la necesidad de fijar un calendario para las reuniones del GADT con el fin de que pueda pronunciarse adecuadamente sobre la preparación y análisis del Plan Operacional.

17.12
Un orador agrega que el enfoque para elaborar el Plan debe tener en cuenta los proyectos e iniciativas imprevistas, entre ellos, por ejemplo el resultado de la CMSI.

17.13
El Director asegura a la reunión que se encontrarán los fondos necesarios para otorgar las becas solicitadas.

17.14
El Presidente se muestra complacido por la promesa del Director. Haciendo un comentario general, afirma que las administraciones deben canalizar sus propuestas por conducto de las oficinas regionales y de este modo garantizar que las iniciativas reciben la debida consideración para incluirlas en el Plan Operacional.

17.15
El representante de Alemania expresa la profunda insatisfacción de su Administración por la manera en que el GADT analiza el Plan Operacional, incluido el calendario correspondiente. El Plan Operacional debe constituir uno de los puntos más importantes del debate del GADT. Se podría contemplar la posibilidad de discutirlo en Grupos de Trabajo, quizá trabajando simultáneamente, antes de abordarlo en Plenaria, en una reunión que podría durar cinco días y considerando debidamente cómo armonizar las reuniones del GTSP en ese calendario. Su Administración considera que su opinión no tiene nada que decir en los asuntos de mayor trascendencia que el GADT debe tratar. El representante de Francia hace suyos estos comentarios.

17.16
El representante de Nepal expresa su agradecimiento por la beca que recibió para asistir a la presente reunión. Asimismo, insta a que se sigan realizando esfuerzos para aumentar el número de becas en lugar de disminuirlas, con el fin de que participen muchas más personas en los trabajos sobre la solidaridad digital.

18
Preparación de la CMDT‑06 (Documentos TDAG‑9/7 y TDAG‑9/13)

18.1
El Secretario presenta el Documento TDAG‑9/7, en el que figuran 11 enfoques que tienen como objetivo optimizar la preparación y celebración de la CMDT‑06. El Documento TDAG‑9/13 contiene algunas explicaciones sobre los dos calendarios de organización propuestos que figuran en el Anexo 2 del Documento TDAG‑9/7. Asimismo señala que el objetivo es que se consulte al GADT sobre todos los documentos antes de presentarlos a la CMDT.

18.2
En el debate que tiene lugar a continuación se sugiere que es mejor que los enfoques presentados se analicen fuera de la Plenaria del GADT; otro orador afirma que no se pueden discutir antes de que los analicen sus organizaciones regionales.

18.3
Un orador expresa la insatisfacción de su Administración por la forma en que se organizó la reunión oficiosa de coordinación de los presidentes y vicepresidentes para la CMDT‑02 y por las tareas que realizó. Otros oradores sugieren que se debe tomar ejemplo del debate informal que mantuvo el UIT‑R sobre la estructura de la CMR, aprovechando la presencia de los participantes para otras reuniones en Ginebra, o quizá por medios electrónicos. Otra solución es que sea el GADT el que lleve a cabo la tarea de la reunión de coordinación. Con respecto al cumplimiento de los plazos para la presentación de contribuciones, es necesario que haya cierta flexibilidad, para que, por ejemplo, las organizaciones regionales tengan la oportunidad de recabar las opiniones de sus miembros.

18.4
Luego de que dos representantes indicaran que se deben prever seis reuniones o conferencias preparatorias regionales en vez de cinco, para tener en cuenta el número de organizaciones regionales, un participante opina que quizá su Administración se oponga a tal sugerencia. El Director afirma que en el presupuesto se han previsto cinco reuniones regionales, y que tendría que consultar al Consejo en caso de que se quiera aumentar su número a seis.

18.5
Se menciona la posibilidad de organizar las reuniones preparatorias regionales junto con las reuniones que se celebran para preparar la Fase 2 de la CMSI.

18.6
Pese a las razones válidas que se han dado para denominar CRDT a las reuniones preparatorias regionales habría que considerar la posibilidad de que asistan algunos ministros que quizá deseen tomar la palabra; por esa razón, los documentos de la Conferencia deberían prepararse con antelación. Los costos en los que se incurre por celebrar conferencias en lugar de reuniones deben ser transparentes, y reducirse al mínimo.

18.7
A continuación se sostiene un debate sobre el calendario de la CMDT y las reuniones futuras del GADT a la luz de varios factores: disponibilidad de las instalaciones para la conferencia; necesidad de tener en cuenta los resultados de la Fase 2 de la CMSI; duración de las reuniones del GADT; etc.

18.8
Se acuerda lo siguiente:

•
El GADT se muestra a favor en principio de las propuestas del Director de la BDT relativas a la preparación de la CMDT‑06, con la condición de que el GADT examine todos los documentos propuestos por la Secretaría antes de presentarlos a la Conferencia.

•
Un Grupo de Trabajo del GADT, con el apoyo del Presidente y bajo la dirección del representante de la República Árabe Siria, considerará el proyecto de orden del día y la estructura de la Conferencia, en particular los enfoques que figuran en el Documento TDAG‑9/7, y presentará sus conclusiones con suficiente antelación de manera que el Director de la BDT pueda luego consultar con los Miembros y remitir el proyecto de orden del día al Consejo‑04.

•
El GADT recomienda que se retenga el 6‑17 de marzo de 2006 como el mejor periodo para celebrar la CMDT‑06.

•
La 10ª y 11ª reuniones del GADT (incluso las de del GTSP del GADT) deben celebrarse el 13‑17 de diciembre de 2004 y el 12‑16 de diciembre de 2005, respectivamente.

•
El Director someterá al Consejo la cuestión de determinar si se deben realizar 5 ó 6 reuniones preparatorias.

19
Representación de los Miembros de Sector ante el Consejo (Documentos TDAG‑9/8(Rev.1), TDAG‑9/20 y TDAG‑9/INF‑2)

19.1
El Director Adjunto de la TSB presenta el Documento TDAG‑9/INF‑2, que es un extracto del proyecto de Informe de la reunión del GANT celebrada entre el 10 y 14 de noviembre de 2003, y en el que figuran las recomendaciones del GANT relativas a la representación de los Miembros de Sector ante el Consejo, así como algunas sugerencias relativas a la difusión de los debates del Consejo en directo por la web para que los Miembros de Sector puedan hacer un seguimiento de los trabajos del mismo.

19.2
El Secretario presenta el Documento TDAG‑9/8(Rev.1) en el que se dan a conocer cuatro posibles criterios para seleccionar a los Miembros de Sector que podrían asistir al Consejo como observadores.

19.3
La Presidenta del GTSP pone de relieve la recomendación de su Grupo sobre este tema y que figura en el Documento TDAG‑9/20, el cual señala que es compatible pero ligeramente más completo que el del GANT.

19.4
El Presidente de GAR afirma que el UIT‑D está recabando la opinión de sus miembros sobre el tema por medio de Circular Administrativa, pero las opiniones del GADT y del GANT también pueden ser útiles para los debates del GAR. Asimismo, se sorprende de que el Documento TDAG‑9/8(Rev.1), se refiera a la Recomendación 29 del GTR, que fue rechazada por la PP‑02, y no se refiera al número 60B del Convenio, que es mucho más relevante. El orador señala que queda a discreción del Consejo decidir sobre el asunto.

19.5
El representante de la Unión Internacional de Radioaficionados (UIRA) hace hincapié en que los criterios de selección deberían abarcar todas las organizaciones que forman parte de los Miembros de Sector, entre las que se incluyen las organizaciones científicas e industriales (OCI), las organizaciones regionales, las empresas de explotación reconocidas (EER), las organizaciones internacionales como la que él representa, y otras. En respuesta a la Circular Administrativa del UIT‑R, la UIRA argumenta que los Miembros de Sector tienen privilegios conferidos por los Estados Miembros, pero no derechos, y que por lo tanto los Miembros de Sector que asisten en calidad de observadores a las reuniones deben tener menor categoría que los Estados Miembros que asisten como observadores al Consejo y a otras reuniones. Los Miembros de Sector que asisten en calidad de observadores deben ser vistos más no oídos. Si un Miembro de Sector procede de un Estado Miembro que ocupa un lugar en el Consejo, el Miembro de Sector no debería asistir a las reuniones del Consejo como observador. Las delegaciones de observadores de Miembros de Sector sólo deberían estar conformadas por una sola persona.

19.6
A continuación tiene lugar un debate en el curso del cual se hace alusión a la diferencia de categoría entre los observadores de Estados Miembros y los observadores de Miembros de Sector. Se menciona asimismo la necesidad de flexibilidad, particularmente a la luz de consideraciones logísticas y prácticas, así como la de aprender de la experiencia, como en el caso de la utilización de una sala de conferencias adicional durante las sesiones del Consejo, donde los Miembros de Sector pueden seguir los debates por vía electrónica.

19.7
El representante de la República Árabe Siria propone que la recomendación del GTSP que figura en el Documento TDAG-9/20 se remita al Consejo competente para que la considere, acompañada de una nota en la que figuren los comentarios realizados en la presente reunión.

19.8
Así se acuerda.

20
Evaluación de los Miembros de Sector del UIT‑D (Documento TDAG‑9/17)

20.1
El Director de la Unidad de Asociaciones, Promoción y Miembros del UIT‑D presenta el Documento TDAG‑9/17, en el que se hace una recapitulación de los Miembros de Sector del UIT‑D desde 1993, con mayor énfasis en los años 2002 y 2003. Asimismo, señala que aunque el número neto de Miembros de Sector aumentó en 2002‑2003, el nivel de las contribuciones de esos Miembros permanece casi igual ya que los nuevos Miembros de Sector han optado por la unidad contributiva 1/16, ha habido un aumento considerable en el número de exenciones, y los contribuyentes más importantes ya no forman parte de la unidad.

20.2
El Presidente del GTSP señala que 105 Estados Miembros tienen Miembros de Sector que no pagan cánones. La BDT debería esforzarse por rectificar esta situación mediante el suministro de información a los Miembros de Sector potenciales, y su Grupo hará lo mismo en las regiones.

20.3
Se sugiere que se invite al Consejo a examinar la cuestión de los Miembros Asociados, en lo tocante al UIT‑D.

20.4
Se toma nota del Documento TDAG-9/17 y se alienta a la BDT y al GTSP a trabajar mancomunadamente para atraer nuevos Miembros de Sector del UIT‑D.

21
Discurso del Director Ejecutivo de TELECOM

21.1
El Director Ejecutivo de TELECOM se dirige a la reunión, haciendo hincapié en las ventajas que supondría para todos los Miembros del ITU‑D participar activamente en los eventos de TELECOM y brindar su ayuda para garantizar que TELECOM siga produciendo superávits que se puedan utilizar en favor de los países en desarrollo. La participación activa debe incluir el pago por tal participación: a TELECOM se le adeudan 4 millones de francos suizos en concepto de no pago por parte de los participantes, en su mayoría de pabellones nacionales.

21.2
En respuesta a una pregunta, el orador declara que el objetivo es celebrar un Foro de la Juventud y un TDS en todos los eventos regionales y mundiales. Con respecto a ese tema, aún no se han encontrado patrocinadores para el próximo evento de África, y que el Gobierno de la República de Corea actuará como patrocinador del próximo evento de Asia.

22
Reuniones sin papeles
22.1
El representante de Brasil propone que se solicite al Director que se encargue de que en la próxima reunión de las Comisiones de Estudio los participantes que así lo deseen puedan trabajar sin copias de papel de los documentos, es decir con copias electrónicas, como un primer paso hacia la celebración de reuniones sin papel.

22.2
En el curso de un breve intercambio de opiniones, se acuerda que la participación por vía electrónica debería ser una opción para los participantes en las futuras reuniones pero no debería ser obligatorio y que las reuniones sin papel deberían ser un objetivo a medio y largo plazo.

23
Programa Educativo de la Juventud (YES)

23.1
El Director afirma que el Programa Educativo de la Juventud (YES) ha tenido mucho éxito, gracias, entre otras cosas, al patrocinio generoso de ANACOM (Portugal), del Instituto Nacional de Telecomunicaciones de Egipto y de Vodafone Group Services Ltd. Se ha creado un certificado de donantes como muestra de agradecimiento para esos donantes, pero sólo ANACOM estaba representada en la reunión.

23.2
El Director hace entrega de un certificado de donante al representante de ANACOM.

24
Premio a la Excelencia Tony Zeitoun

24.1
El Director propone que se cree un programa de premios y se le bautice con el nombre de Tony Zeitoun, el cual se otorgará en reconocimiento a los esfuerzos excepcionales de las personas, empresas, organizaciones, etc., en el ámbito del desarrollo de las telecomunicaciones.

24.2
La propuesta del Director recibe el apoyo de muchos oradores, por lo cual se recomienda que el programa se bautice con el nombre Premio a la Excelencia Tony Zeitoun y los premios se otorguen el Día Mundial de las Telecomunicaciones.

25
Presentación del sitio web de la BDT

25.1
El Secretario presenta brevemente las nuevas funciones que ofrece el sitio web de la BDT, en particular mayor transparencia en los proyectos/medidas de la BDT, y toma nota de algunas solicitudes para perfeccionarlo.

26
Clausura de la reunión

26.1
Tras un breve intercambio de saludos, el Presidente da por terminada la reunión el viernes 23 de enero de 2004 a las 12.30 horas.

El Secretario:
El Presidente:
P. TOURE


D. MELLOR
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