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	Objet:
	Réunion du Groupe consultatif pour le développement des télécommunications (GCDT)
(Genève, 15-17 décembre 2004 ) et de son groupe de travail chargé des questions relatives au secteur privé (GTSP) (Genève, 13-14 décembre 2004)

	


Madame/Monsieur,

J'ai l'honneur de vous inviter à participer à la prochaine réunion du Groupe consultatif pour le développement des télécommunications (GCDT) qui se tiendra du 15 au 17 décembre 2004, à Genève, au siège de l’UIT, à partir de 9 h 30 en Salle "C".

Cette réunion sera précédée, du 13 au 14 décembre 2004, par celle de son Groupe de travail chargé des questions relatives au secteur privé.

Les ordres du jour de ces réunions sont respectivement donnés ci-joint en Annexes 1 et 2. 

Les documents de travail seront postés au fur et à mesure de leur disponibilité sur le site web de l’UIT-D à l'adresse suivante: 

http://www.itu.int/ITU-D/TDAG/Index.htm
Vous trouverez en Annexe 3 le formulaire d'inscription aux réunions susmentionnées. Je vous saurais gré de bien vouloir le renvoyer par télécopie au numéro +41 22 7305484 avant le 26 novembre 2004.

Les contributions éventuelles à ces réunions devront  parvenir sous forme électronique à l'adresse électronique ci-dessus ou à: tdag@itu.int  au plus tard le 10 septembre 2004. Les contributions tardives ne pourront pas faire l’objet d’une traduction.

Compte tenu des restrictions budgétaires et dans le souci  d'encourager une meilleure participation des pays les moins avancés aux travaux du GCDT, des bourses seront accordées aux administrations de ces pays, selon le principe du "premier arrivé, premier servi". A cette fin, je vous saurais gré de bien vouloir remplir le formulaire de demande de bourse ci-joint en Annexe 4 et de le renvoyer au Service des bourses, au plus tard le 5 novembre 2004.

Je suis convaincu qu’une participation active de votre part saura garantir le succès de ces réunions et, comme par le passé, je reste persuadé de pouvoir bénéficier de vos conseils et  recommandations si utiles aux activités du BDT.

Dans l'attente de vous rencontrer à Genève, je vous prie d'agréer, Madame/Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

[l’original signé par M. Hamadoun I. Touré, Directeur]

Hamadoun I. Touré
Directeur
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