بسم الله الرحمن الرحيم
معالي  المهندس/ سلطان بن سعيد المنصوري، وزير تطوير القطاع الحكومي رئيس اللجنة العليا للإشراف على قطاع الاتصالات

معالي الدكتور/ حمدون توريه، الأمين العام للاتحاد الدولي للاتصالات

سعادة/ سامي البشير مدير قطاع التنمية بالاتحاد الدولي للاتصالات 
أصحاب المعالي والسعادة الوزراء ورؤساء الوفود

السادة أعضاء الوفود 
الحضور الكرام
السلام عليكم ورحمة الله،

بدايةً أود أن أكرر ترحيبي بكم في دولة الامارات العربية المتحدة متمنياً لكم طيب الاقامة و بالإنابة عن هيئات تنظيم الاتصالات،  أنتهز هذه المناسبة لتهنئة معالي الدكتور/ حمدون توريه و سعادة/ سامي البشير على استلامهما منصبيهما في الاتحاد الدولي للاتصالات و قطاع التنمية. 

السادة الحضور
إنه ليشرفني اليوم أن أشارك في أعمال المنتدى العالمي السابع لهيئات تنظيم الاتصالات الذي يعتبر من أهم و أنجح الفعاليات التي يقوم بها الاتحاد الدولي للاتصالات وبالأخص قطاع التنمية ، ويسعدني أن التقي اليوم بأعضاء الاتحاد الدولي للاتصالات من الدول و هيئات تنظيم الاتصالات و أعضاء القطاعات من جميع أنحاء العالم.

وسيناقش المنتدى هذا العام الطرق المثلى لوضع السياسات والإجراءات التنظيمية لشبكات الجيل القادم ونتمنى أن نخرج بنتائج إيجابية في نهاية الإجتماع بما يحقق مصالح قطاع الاتصالات في دول العالم ويساهم في دفع تطبيق واستخدام شبكات الجيل القادم. 
الحضور الكرام،

أود أن أنتهز هذه الفرصة لإعطاءكم نبذة عن هيئة تنظيم الاتصالات في دولة الامارات العربية المتحدة.
لقد تم إنشاء هيئة تنظيم الاتصالات في دولة الإمارات في منتصف عام 2004، ومنذ ذلك الوقت وضعت الهيئة الأطر التنظيمية المناسبة لقطاع الاتصالات بالدولة لتتناسب مع دخول المنافسة إلى سوق القطاع، حيث قامت الهيئة بترخيص لمشغل اتصالات ثاني في الدولة والتي من المتوقع أن تقدم خدماتها في خلال الايام القادمة. ومن المتوقع إصدار العديد من السياسات التنظيمية خلال العام الجاري بما فيها إدخال تقنيات حديثة في ظل بداية المنافسة في قطاع الاتصالات. وتترأس دولة الإمارات حالياً الشبكة العربية لهيئات تنظيم الاتصالات، حيث تم إنجاز الكثير من المشاريع التي نعقد عليها آمال كبيرة للمساهمة بدفع التعاون الإقليمي العربي قدماً في مجال التشريعات وتبادل الخبرات .
ويسرني التنويه بالاجتماع الذي تم بالأمس بين مجموعات هيئات تنظيم الاتصالات الإقليمية ، لتبادل الخبرات والتجارب لكل مجموعة إقليمية، حول تنظيم قطاع الاتصالات و تقنية المعلومات من خلال سياسات تنظيمية و تشريعات تم الاتفاق على تبادل خبراتها بين المجموعات الإقليمية المجتمعة.
Your Excellencies, Ladies and Gentlemen,
I would like now to talk about what I hope we can achieve in the coming days.  First, I hope we can bring some clarity and common understanding to the subject of NGN because, at the moment, the term NGN means different things to different people.  To illustrate this point, according to Canada’s inputs into the Best Practice Guidelines for Next Generation Networks Migration paper, 
Some years ago, the International Engineering Consortium defined NGN as seamlessly blending the public telephone and data networks into a multi-service network in which central office functionality was pushed to the network’s edge.

The ITU defines NGN as a packet-based network of multiple broadband Quality of Service (QoS)-enabled transport technologies and in which service related functions are independent from underlying transport related technologies. It offer unfettered access for users to networks and competing service providers. 

A simpler definition from BT is a network able to carry any application.  

According to the European Regulator’s Group, it is a packet-switched architecture fostering provision of existing and new/emerging services through a loosely coupled, open and converged infrastructure.

The Canada paper surmises that If one adds these definitional variances to the ever-increasing pace of change, one could theorize that no definition of “NGN” can be fixed.

But no matter how you define NGN, one thing we can all agree on is that NGN is coming.  That much is certain.  

Another certainty is that NGN will be deployed in countries that are in various stages of liberalization and regulation.  Take the UAE for example.  We are at the beginning stages of liberalization.  The second operator will launch its business in the coming days and the Telecommunications Regulatory Authority has been in business for only two years.  Yet in the first year alone, the TRA put into place a regulatory framework, licensed a second operator and initiated interconnection negotiations.  One of the ways we were able to do this so quickly was because of the world-wide regulatory experience.  We didn’t have to re-invent the wheel.  We just had to make the wheel fit the UAE circumstances.  
And I think NGN is something like that.  We don’t have to make a new wheel for NGN.  We just have to make sure the wheel we have will work with the new circumstances.  We regulators have to make sure we understand what is going to change and how we need to adapt our wheel around it.  However, that is easier said than done.    

Nonetheless, we in the telecom industry have faced evolving technologies and principles for a very long time and in recent years, these changes have occurred over increasingly faster speeds.  In each case, regulators have stepped up to the challenges facing them.  I have every confidence this will be the case for NGN.  
I wish you all a successful symposium.  Thank you
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