Le mandat du Groupe (extrait du Résolution 121)

charge la session extraordinaire du Conseil qui doit se tenir pendant la présente Conférence

d'établir un groupe de travail du Conseil ouvert à tous les Etats Membres, dont les délégations pourront comprendre des experts compétents dans les domaines juridique, réglementaire et technique, et ayant le mandat suivant:

1)
prendre en compte les résultats des travaux effectués au titre de la Résolution 79 (Minneapolis, 1998) et toutes les contributions soumises sur la question à la présente Conférence en tant que documents de référence de base;

2)
étudier le RTI et élaborer des recommandations sur les dispositions de celui‑ci qu'il conviendrait, le cas échéant, de supprimer, de maintenir ou de transférer dans la Constitution ou la Convention ou qui devraient faire l'objet de recommandations de l'UIT;

3)
élaborer des recommandations sur les projets de texte nécessaires pour amender la Constitution ou la Convention, s'il le juge approprié;

4)
examiner s'il est nécessaire d'insérer de nouvelles dispositions dans le RTI, qui devraient être traitées lors d'une conférence mondiale des télécommunications internationales;

5)
identifier de nouvelles questions, le cas échéant, qui pourraient faire l'objet de recommandations de l'UIT;

6)
faire rapport chaque année au Conseil sur l'avancement de l'étude des questions visées ci‑dessus, notamment sur les conclusions du groupe qui pourraient constituer le fondement des recommandations pour les trois Secteurs de l'UIT;

7)
établir un rapport final, au plus tard d'ici à la session de 2005 du Conseil, à transmettre à la Conférence de plénipotentiaires de 2006,

