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Domaine prioritaire
Il est nécessaire de mettre en place des applications TIC spécialisées, notamment des applications sur l'administration publique en ligne, la cybersanté, la cyberécologie et le changement climatique, etc., et de renforcer la sécurité et la confiance dans l'utilisation des TIC, en assurant en particulier la protection des jeunes et des enfants et en renforçant les capacités correspondantes.

Description de la proposition

Dans le cadre de la Stratégie arabe destinée à mettre en place une société de l'information d'ici à 2012 et du suivi du SMSI, et compte tenu des recommandations du Sommet arabe sur le développement économique et social (19 et 20 janvier 2009) et du fait que:

· le commerce électronique peut contribuer au développement durable;

· la protection des données constitue l'un des facteurs les plus importants pour assurer une relation fiable avec le client;

· les certificats électroniques et la mise en place d'infrastructures de clés publiques (PKI) facilitent la création d'un climat de confiance en ce qui concerne les transactions électroniques;

· il conviendrait de déployer des efforts concertés pour:

· créer des cadres, des politiques générales et des législations dans le domaine de la certification électronique;

· adopter des mesures de sécurité des infrastructures de clés publiques au niveau régional et au niveau des Etats arabes.

Le présent projet vise à mettre en place un réseau arabe de structures de certification électronique ayant les objectifs suivants:

· élaborer des prototypes de cadres juridiques destinés à encourager le développement d'échanges électroniques sécurisés entre les pays membres;

· apporter un appui aux fins du renforcement des capacités et sensibiliser les décideurs, les techniciens et les utilisateurs sur l'importance que revêtent des échanges électroniques sécurisés;

· définir un ensemble de critères et de normes à adopter au niveau des infrastructures, des services et des applications;

· concevoir des mécanismes de reconnaissance mutuelle des signatures électroniques entre les Etats arabes;

· établir un annuaire des autorités de certification racine;

· mettre en place une plate-forme commune pour contribuer à résoudre les problèmes liés à l'utilisation des certificats numériques entre les Etats arabes;

· instaurer une collaboration avec d'autres organisations et les autorités internationales compétentes, aux fins de l'échange de compétences techniques et de reconnaissance mutuelle des signatures électroniques (OASIS, ETSI, IETF, ...);

· enrichir la plate-forme d'informations statistiques des Etats arabes dans le secteur des TIC, en élaborant un ensemble d'indicateurs ayant trait au développement des services de certification électronique et d'applications de sécurité électronique dans les Etats arabes.
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