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Antecedente

Teniendo en cuenta su mandato y el creciente volumen y gran variedad de sus iniciativas, proyectos y actividades, cada vez es más importante para la BDT el establecimiento de asociaciones con éxito y la movilización de recursos.

Reconociendo esta circunstancia, en la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones celebrada en 2006, como parte de la "Actividad 2: Asociación y promoción", los Miembros solicitaron a la BDT que "ejecute estrategias y campañas que fomenten los acuerdos de asociación entre el sector público y el sector privado con la UIT/BDT, movilice recursos suplementarios para dar apoyo a proyectos e iniciativas de desarrollo y facilite y refuerce el papel del sector privado".

A fin de reforzar los esfuerzos necesarios para aplicar el Plan de Acción de Doha y ayudar a cumplir los objetivos de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información (CMSI), la BDT está implementando una estrategia mejorada para establecer asociaciones, obtener fondos y movilizar recursos.

Objetivos

Los objetivos fundamentales de esta estrategia son los siguientes:

· Ampliar el número de socios/donantes estratégicos entre los sectores gubernamental y no gubernamental.

· Aumentar y hacer más predecible la financiación de las iniciativas, proyectos y actividades de la BDT procedentes de las fuentes gubernamentales.

· Crear recursos adicionales y adecuados procedentes de los Miembros del Sector y el sector privado fundamentalmente, a fin de asegurar una financiación flexible y más predecible para proyectos de media y gran escala.

· Estimular maneras creativas para la obtención de fondos mediante el establecimiento de asociaciones innovadoras con fuentes tradicionales y no tradicionales para garantizar la plena aplicación del Plan de Acción de Doha, incluidas las iniciativas regionales y especiales.

Principios orientadores

Para lograr los citados objetivos, esta estrategia viene orientada por los siguientes principios:

· Enfoque de equipos: establecer una amplia colaboración y coordinación con la BDT, incluido el establecimiento de prioridades, la creación de mensajes comunes clave, etc.

· Asociaciones estratégicas: invertir el tiempo y los recursos necesarios para fortalecer y ampliar las actuales relaciones fundamentales y construir nuevas relaciones estratégicas con objeto de obtener los resultados buscados. Medir el éxito de estas asociaciones por sus resultados y no necesariamente por el volumen de acuerdos.

· Determinar la escala: desarrollar e implementar campañas atractivas e iniciativas globales para ayudar a garantizar las oportunidades de financiación principales multianuales.

Teniendo en cuenta los objetivos fundamentales y los principios orientadores indicados anteriormente, la BDT ha iniciado una serie de Cumbres sobre Conectar el Mundo así como iniciativas faro mundiales y campañas para ayudar a movilizar recursos y estimular las asociaciones de desarrollo de las TIC.

Cumbres Conectar el Mundo

En 2005, la UIT lanzó la iniciativa Conectar el Mundo a fin de ayudar a movilizar los recursos financieros, humanos y técnicos necesarios para aplicar las Iniciativas Regionales de la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones (CMDT) y lograr los objetivos de la CMSI.

Como parte de estos esfuerzos, donde los Estados Miembros han expresado interés, la UIT está organizando una serie de eventos de alto nivel conocidos como Cumbres Conectar el Mundo (www.itu.int/partners). Estas Cumbres agrupan interesados motivados para trabajar conjuntamente en acciones y proyectos concretos a fin de ampliar las redes y el acceso a la información y la comunicación (TIC) como medio de impulsar las inversiones, crear empleo y lograr un mayor desarrollo económico y social.

La Cumbre Conectar África, la primera de la serie, se celebró en Kigali, Rwanda, en octubre de 2007 (www.itu.int/ITU-D/connect/africa/2007/summit/index.html). Como parte del seguimiento de esta iniciativa, la UIT lanzó, entre otras, dos nuevas asociaciones en 2008:

· Banda ancha inalámbrica: en la primavera de 2008, la BDT garantizó 4 millones USD de la Fundación Craig and Susan McCaw y añadió otros 2,4 millones USD del Fondo de Desarrollo TIC de la UIT para iniciar proyectos de banda ancha inalámbrica. Se han organizado misiones de planificación en un cierto número de países y está empezando la aplicación concreta al respecto.

· Centros de Excelencia: la UIT está implementando un proyecto de Centro de Excelencia para los países de habla hispana y portuguesa en África, este proyecto está financiado conjuntamente por los Gobiernos de España y Portugal. Ambos Gobiernos participan en el proyecto como socios.

Basándose en el éxito de Conectar África se están haciendo las preparaciones necesarias para la próxima Cumbre, Conectar CEI, que se espera tenga lugar en 2009.

Para mostrar los proyectos de desarrollo de las TIC y realizar un seguimiento de los progresos realizados en el logro de los objetivos de la CMSI en todas las regiones, la BDT también estableció una nueva aplicación de correspondencia en línea (versión de prueba Beta) en 2008 con el apoyo de Microsoft e IDV Solutions. Véase: http://www.itu.int/ITU-D/connect/gblview/africa.html.

Iniciativas importantes a escala mundial

Como parte de sus esfuerzos para conectar a los no conectados, la BDT ha lanzado recientemente cuatro iniciativas importantes a escala mundial (www.itu.int/ITU-D/connect/initiatives/index.html). El objetivo de estas iniciativas es construir y fortalecer proyectos que se inicien en una región o con un socio industrial proporcionando una marca y plataforma atractiva y abierta que pueda promoverse a socios adicionales a escala mundial y/o en varias regiones:

1. Asociación de banda ancha inalámbrica: conectividad a alta velocidad para países en desarrollo, con capacidad adicional para utilización pública, incluidas escuelas y hospitales. Esta iniciativa importante a escala mundial se basa en el proyecto de banda ancha inalámbrica de África mencionado anteriormente.

2. Conectando aldeas: soluciones de bajo coste para establecer la conectividad básica en zonas rurales.

3. Conectando a la infancia: ordenadores portátiles de bajo coste para niños escolarizados en los países menos adelantados, cuando sea posible, para fortalecer la asociación de banda ancha inalámbrica.

4. Asociación de la Academia UIT: capacitación y soporte lógico didáctico sobre innovaciones punteras en las TIC en temas tales como NGN y servicios móviles.

Cada una de las iniciativas principales establece unos cometidos definidos para los gobiernos, la industria y otros socios, desempeñando la UIT el papel de experto e intermediario neutral. Estas iniciativas mejorarán el reconocimiento de los donantes/socios y la visibilidad de la UIT a escala mundial y en las regiones y además proporcionará una mayor coherencia en la planificación de los proyectos y en el alcance de las asociaciones.

Campañas

La BDT ha lanzado campañas mundiales especiales para garantizar el apoyo de actividades de gran repercusión que necesitan ayuda adicional, incluidas las telecomunicaciones de emergencia, las bolsas de estudio y los programas de capacitación para los jóvenes.

La BDT ha emprendido un número cada vez mayor de acciones en respuesta a situaciones de catástrofe en 2008 y, por lo tanto, solicita a todos los posibles socios que realicen contribuciones al Fondo de Telecomunicaciones de Emergencia para preparar los esfuerzos de respuesta en 2009.

Asimismo, la BDT ha experimentado un notable incremento del 600% en el número de solicitudes para becas en el Esquema de Educación de Jóvenes en 2008. Con el fin de ayudar a satisfacer la demanda que se prevé en 2009, la BDT está buscando nuevos patrocinadores de becas.

Además, la BDT está buscando igualmente patrocinadores para ayudar a desarrollar materiales de textos didácticos sobre las TIC en los seis idiomas de la UIT y organizar cursillos de formación.

Para más información sobre estas campañas, se invita a los miembros del GADT que visiten la nueva dirección web mejorada de socios del UIT D: http://www.itu.int/ITU-D/partners/index.html.

Oportunidades de proyectos

La BDT ha establecido una dirección dedicada a oportunidades de proyectos para socios externos, incluidas las iniciativas regionales de la CMDT: http://www.itu.int/ITU-D/projects/index.html. Existen aproximadamente 50 proyectos actualmente indicados en esta dirección.

La dirección indica áreas de experiencia en gestión de proyectos de la BDT, incluida la identificación, formulación, financiación/movilización de recursos, implementación y supervisión y evaluación de proyectos a pequeña, media y gran escala.

Mirando al futuro

La BDT está participando activamente en la captación de una gama de posibles socios y planes para anunciar nuevas asociaciones significativas en 2009. Se invita a todos los Estados Miembros y Miembros de Sector a que se unan a estos esfuerzos de colaboración para ayudar a implementar el Plan de Acción de Doha y los objetivos de la CMSI.
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