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1
Introduction

Le Groupe consultatif pour le développement des télécommunications (GCDT) a tenu sa 14ème réunion au siège de l’UIT à Genève, du 28 au 30 janvier 2009, sous la présidence du Professeur Vladimir Minkin. Le Groupe de travail du GCDT chargé des questions relatives au secteur privé et le Groupe de travail du GCDT sur le développement des ressources humaines se sont réunis respectivement le 26 et le 27 janvier 2009, juste avant le GCDT. Le projet d’ordre du jour de la réunion du GCDT, ainsi que les ordres du jour des réunions de ces deux Groupes de travail, ont été communiqués dans la Lettre collective du BDT C08/TDAG/DDIR du 19 novembre 2008.

Le présent Document (TDAG09-14/26), contient le rapport de la 14ème réunion du GCDT (résumé des conclusions) et peut également être consulté sur le site web du Groupe à l'adresse: 
http://www.itu.int/md/D06-DAP1.3.1.14-C-0026/.

2
Ouverture de la réunion

Le Président du GCDT, le Professeur Vladimir Minkin, a ouvert la 14ème réunion du GCDT à 9 h 30 le mercredi 28 janvier 2009 et souhaité la bienvenue aux participants du GCDT, à Mme Jasna Matić, Ministre serbe des télécommunications et de la société de l’information, et aux fonctionnaires élus présents: M. Sami Al Basheer (Directeur du BDT), M. Malcom Johnson (Directeur du TSB) et M. Valery Timofeev (Directeur du BR).

Le discours liminaire du Secrétaire général de l'UIT (prononcé en son nom par le Directeur du BDT) a été suivi de celui de la Ministre serbe des télécommunications et de la société de l'information. Dans son discours, le Secrétaire général de l'UIT a attiré l'attention des participants au GCDT sur le thème de la journée mondiale des télécommunications et de la société de l'information de 2009, qui est la protection des enfants dans le cyberespace, et a donné des informations sur les activités que mèneront l'UIT et ses partenaires dans le cadre de l'initiative de l'Union de protection des enfants en ligne. Dans son discours liminaire, Mme Matić a déclaré qu'elle était fermement convaincue que le ralentissement financier mondial n'entraînerait pas le secteur des télécommunications dans la tourmente, comme il l'avait fait pour plusieurs autres secteurs. Elle a fait observer que, compte tenu du climat économique difficile, il appartenait aux personnes travaillant dans le secteur d'imaginer des stratégies et des politiques innovantes afin de faire en sorte que les télécommunications puissent se développer et profiter des possibilités existantes d'aller de l'avant.

La séance d'ouverture s'est poursuivie avec un discours de bienvenue prononcé par le Directeur du BDT, qui a insisté sur le fait que cette réunion du GCDT représentait une contribution essentielle aux programmes de travail des six réunions régionales préparatoires (RPM) qui aboutiront à la Conférence mondiale de développement des télécommunications de 2010 (CMDT-10). Présentant le cadre des discussions, M. Al Basheer a réaffirmé la capacité du BDT à servir de catalyseur de l'économie mondiale de l'information, une attention particulière étant accordée aux pays en développement. Il a ajouté qu'en aidant à instaurer un environnement économique plus propice à l'investissement, et grâce à la réforme des marchés et à l'augmentation de la productivité, le BDT avait toujours pour objectif de consolider le rôle des TIC en tant qu'élément central du développement.

La séance s'est achevée sur le discours liminaire du Président du GCDT, qui a appelé à une étroite collaboration avec les Membres, des pays développés comme des pays en développement, afin d'agir de manière ciblée et appropriée pour combler les écarts existant dans le secteur des télécommunications. M. Minkin a en outre fait observer qu'il était nécessaire de recenser et d'évaluer les progrès réalisés dans la mise en oeuvre du Plan d'action de Doha, ainsi que les résultats du SMSI. Il a souligné qu'il fallait disposer d'une feuille de route détaillée pour atteindre les objectifs du SMSI et organiser efficacement les futures réunions préparatoires régionales à venir en vue de la CMDT-10.

3
Adoption de l'ordre du jour et examen du plan de gestion du temps (Documents 01(Rév.1) et DT01(Rév.2))
L'ordre du jour a été approuvé sans modification et le plan de gestion du temps proposé a été accepté par les délégués du GCDT.

4
Evaluation de la mise en oeuvre du Plan opérationnel de 2008 (Documents 02, 03, 04 et 05)

4.1
Examen de la mise en oeuvre du Plan opérationnel de 2008 (Document 02)

Le Document 02 donne un aperçu des activités confiées au BDT pour 2008 et énumère les résultats obtenus par le Bureau pendant l'année par produit stratégique et par programme du Plan d'action de Doha, avec en plus des graphiques détaillés concernant les taux de mise en oeuvre et les lignes d'évolution. Avec 232 activités menées à bien ou en cours de mise en oeuvre en 2008, le taux de mise en oeuvre des activités était de 82% à la date à laquelle l'analyse a été réalisée (1er décembre 2008). Le taux final pourra peut-être varier légèrement et sera confirmé une fois les comptes clos à la fin du mois de mars 2009. Il a été observé que pour 2009, la charge de travail du BDT resterait élevée, en particulier car elle comprendrait les RPM en plus des activités normales.

4.2
Rapport au GCDT sur les principales activités du BDT en 2008 (Document 04)

Le secrétariat a présenté le Document 04 et a mis en avant plusieurs grandes activités et réussites du BDT en 2008. Le rapport donne un aperçu du nouveau portail de formation du BDT, ITU Academy (academy.itu.int), des détails sur la 8ème édition du Colloque mondial des régulateurs (GSR,www.itu.int/GSR08) qui s'est tenue à Pattaya (Thaïlande) sur le thème "Six degrés de partage: partage novateur des infrastructures et stratégies de libre accès visant à favoriser un accès économique pour tous" et a enregistré un record de participation avec 536 participants de 97 pays. Le premier Forum mondial des chefs d'entreprise du secteur des TIC (GILF, www.itu.int/partners) a également eu lieu à l'occasion du GSR. Le Secrétariat a en outre présenté des informations sur les activités suivantes: formation de haut niveau et formation spécialisée sur l'élaboration de modèles de coût et assistance fournie aux régulateurs concernant la mise au point de leurs outils de modélisation des coûts, série de forums régionaux sur la cybersécurité organisés à différents endroits dans le monde entier, état d'avancement des études exploratoires, des lignes directrices et des boîtes à outils sur différentes applications TIC (cyberenvironnement, cybergouvernement, cybersanté). 

En 2008, le BDT a publié deux rapports régionaux concernant les principaux indicateurs TIC et les dernières tendances: le Rapport sur les Indicateurs des télécommunications et des TIC africaines, dont la publication a été lancée lors d'ITU TELECOM Africa 2008, et le Rapport UIT sur les indicateurs des télécommunications/TIC dans la région Asie-Pacifique, dont la publication a été lancée lors d'ITU TELECOM Asia 2008. En outre, dans le cadre des efforts déployés par l'UIT pour connecter le monde, le BDT, associé à d'autres partenaires, a développé le projet Global View, application de mappage en ligne permettant de suivre et d'accélérer la mise en oeuvre des objectifs du Sommet mondial sur la société de l'information (SMSI). Le nouvel indice de développement des TIC sera lancé le 2 mars 2009 et figurera dans le cadre de l'édition de cette année de la publication "Mesuring the Information Society". Il a été pris note du fait que le projet Global View de l'UIT était ouvert à toutes les parties prenantes en ligne et permettait aux utilisateurs de vérifier le statut, d'identifier des lacunes et d'éviter des chevauchements dans les efforts déployés en collaboration pour mettre en oeuvre de nouvelles initiatives et atteindre les buts des projets.

S'agissant des activités de l'UIT-D liées à la réduction de l'écart en matière de normalisation, une série de forums régionaux sur le développement ainsi que des sessions de formation spécialisée ont été organisées en 2008 en étroite collaboration avec l'UIT-T et l'UIT-R. La version 2.0 du Système de gestion du spectre pour les pays en développement (SMS4DC v2.0), qui inclut l'Accord GE06, a été lancée en juin 2008. De nouveaux développements sont en cours et la version 2.1 contiendra le Tableau d'attribution des bandes de fréquences approuvé par la CMR-07. Une assistance a également été fournie à certains pays pour la réalisation d'études de faisabilité visant à passer de la radiodiffusion analogique à la radiodiffusion télévisuelle numérique de terre (DTTB) et à la télévision mobile (MTV). Des lignes directrices et des feuilles de route sur ce passage vont être établies pour certains pays en 2009. En 2008, le BDT/UIT a entrepris un certain nombre d'activités dans le domaine des télécommunications d'urgence, avec un grand nombre de déploiements et de rappels d'équipements de télécommunications d'urgence. Une assistance directe en matière de secours en cas de catastrophe a été fournie. Au total, sur l'année, 13 des PMA et 4 petits Etats insulaires en développement (PEID) ont reçu une assistance ciblée de l'UIT.

Il a été pris note du Plan opérationnel glissant de quatre ans du Secteur du développement des télécommunications pour la période 2009-2012 (C08/23), figurant dans le Document 16 et le Document 17 associé, comme référence utile pour un complément d'information.

4.3
Rapport d'évaluation sur les projets et les initiatives régionales (Document 03(Add.1))

Le Document 3 contient un aperçu de certaines initiatives régionales menées par le BDT et des mesures prises afin d'en améliorer la mise en oeuvre. Il met en lumière les mesures prises pour élaborer des outils et des processus visant à améliorer sa capacité d'exécution de projets en vue de la mise en oeuvre de projets de développement, y compris au titre des initiatives régionales menées en application de la Résolution 17 (Doha, 2006).

Il a été noté que le succès de la mise en oeuvre des initiatives régionales variait d'une région à l'autre et le GCDT a encouragé l'examen et la mise en oeuvre de ces initiatives dans le contexte plus large des travaux menés par le BDT et par l'intermédiaire de ses Programmes. Le Groupe a constaté que le retard que l'on peut observer dans la mise en oeuvre de certains projets dans les régions n'était pas seulement le fait des Bureaux régionaux de l'UIT mais pouvait également être attribué au niveau de dynamisme des pays de la région. Les pays ont été invités à intensifier et à accélérer la mise en oeuvre de leurs initiatives dans ce domaine. Lors de l'examen des initiatives régionales aux RPM, il faudrait s'intéresser aux bonnes pratiques ainsi qu'à l'expérience acquise aux niveaux régional et national pendant le dernier cycle d'étude. Il a également été souligné que la hausse du nombre d'initiatives entraînerait une baisse des ressources financières et humaines consacrées à chacune d'entre elles. Les régions peuvent travailler dans le cadre de ces lignes directrices et prendre des décisions en conséquence à la CMDT-10.

Etant donné que l'intégration des TIC dans les plans nationaux de développement reste un problème, le GCDT a proposé que le BDT étudie comment mieux mettre en relation l'utilisation des TIC et la réalisation des objectifs de développement économique. A cet égard, il sera peut être judicieux de repenser la série de manifestations Connecter le monde en tenant compte de cette question lors de l'élaboration des programmes des manifestations et en faisant figurer ce thème au nombre de ceux qui seront traités aux RPM à venir.

4.4
Rapport sur les partenariats et la mobilisation de ressources (Document 05)

Le Document 05 présente les actions et les activités menées par le Secteur du développement pour répondre au besoin de conclure des partenariats satisfaisants et de mobiliser des ressources. Depuis 2008, afin de consolider les efforts de mise en oeuvre du Plan d'action de Doha et de contribuer à atteindre les objectifs fixés par le SMSI, le BDT met en oeuvre une stratégie évoluée de partenariats, d'appels de fonds et de mobilisation des ressources. Cette stratégie comprend une série de sommets "Connecter" des initiatives phares sur le plan mondial, des campagnes ciblées sur des thèmes intersectoriels et des perspectives de projets. Le BDT a également mené à bien la première phase qui consistait à "mettre en place" de nouveaux outils de communication afin de susciter l'intérêt de Membres de Secteur et d'autres partenaires potentiels, en particulier les institutions financières. Ces outils constituent la colonne vertébrale autour de laquelle s'articulera la phase suivante de promotion du BDT et de ses objectifs. Certains délégués ont indiqué qu'ils se réjouissaient de ces nouvelles initiatives, tandis que d'autres ont fait observer que davantage d'efforts devraient être déployés afin d'assurer leur promotion à diverses manifestations organisées par l'UIT et ses partenaires extérieurs.

Le GCDT s'est dit satisfait des documents susmentionnés et pris note des résultats encourageants obtenus par le BDT en 2008. Il a été convenu dans l'ensemble que les indicateurs fondamentaux de performance (IFP) était un outil de mesure important pour les activités du BDT et les délégués espéraient que la finalisation des neuf IFP applicables à toute l'organisation aurait pour effet de renforcer la capacité du BDT à établir des rapports en fournissant des indicateurs convenus à l'aune desquels les activités pourraient être évaluées. Il a été indiqué que le rapport établi cette année se fondait sur les résultats et renvoyait de façon claire aux objectifs et aux résultats associés.

Le GCDT a indiqué qu'il se réjouissait que les IFP figurent dans le rapport au GCDT de l'année prochaine et dans les documents qui seront présentés à la CMDT-10. Il a encouragé le BDT à mettre pleinement à profit et à souligner la valeur ajoutée qu'une évaluation plus large réalisée par les utilisateurs finals, les pays bénéficiaires et les régions représenterait pour mesurer le taux de réussite des activités du BDT. En particulier, le GCDT a proposé que ces questions soient prises en considération dans le rapport qui sera établi à l'attention des futures RPM, lesquelles devraient accorder une attention particulière à l'analyse de l'expérience acquise en ce qui concerne l'élaboration de bonnes pratiques grâce à la mise en oeuvre des initiatives régionales. Il a été demandé d'utiliser efficacement les RPM pour affiner les thèmes et la structure des initiatives régionales, sans oublier que celles-ci doivent refléter des priorités et des besoins communs à différents pays dans une région donnée, tout en appuyant la mise en oeuvre des résultats du SMSI, en particulier ceux relatifs aux grandes orientations C2, C5 et C6.

Le GCDT a encouragé le BDT et les Membres de l'UIT-D à poursuivre les activités de promotion des applications des TIC à tous les niveaux, en profitant de toutes les manifestations mondiales, régionales et nationales dans ce domaine. A cet égard, et afin d'accroître les niveaux d'efficacité, les membres du Groupe consultatif ont insisté sur l'importance de pourvoir tous les emplois, en particulier dans les Bureaux régionaux, et ont vivement déconseillé de geler temporairement les emplois vacants.

Il a été en général demandé que les acronymes soient clarifiés dans le rapport de l'année prochaine.

5
Contribution de l'UIT-D à la mise en oeuvre du Plan d'action du SMSI (Documents 06(Rév.2) et INF06)

5.1
Contribution de l'UIT-D à la mise en oeuvre du plan d'action du SMSI (Document 06(Rév.2))
Le Document 06 contient un aperçu des activités de l'UIT-D en rapport avec le suivi et la mise en oeuvre des résultats du SMSI, plus précisément avec les grandes orientations C1, C2, C3, C4, C5, C6, C7, C8 et C11, et leur coordination au sein du BDT, en particulier leurs liens directs avec les programmes et les produits du BDT. A cet égard, le secrétariat a complété ce document en indiquant où en était la mise en oeuvre de toutes les grandes orientations associées, y compris les grandes orientations C2 et C5 pour lesquelles l'UIT est le principal modérateur/coordonnateur. En outre, il a été noté que le Secteur du développement, en s'appuyant sur ses principales compétences dans le domaine du développement de l'infrastructure TIC et en renforçant sa position de coordonnateur pour les grandes orientations C2 et C5, avait mené à bien un grand nombre d'activités extrabudgétaires, d'initiatives multi-parties prenantes et de processus visant à instaurer des projets en rapport avec l'infrastructure TIC. On a estimé que ces initiatives de haut niveau, comme la série de sommets "Connecter le monde" et les réunions annuelles de coordination des grandes orientations du SMSI, contribuaient de manière significative, d'une part, à répondre aux besoins d'infrastructure sur les plans national et régional et aux obligations financières qui en découlaient et, d'autre part, à résoudre les problèmes liés aux restrictions des ressources affectées.

Le GCDT a exprimé sa reconnaissance envers les Membres du Secteur pour leur engagement dans les travaux du BDT relatifs à la mise en oeuvre des résultats du SMSI. Afin qu'il soit correctement fait état des grandes réussites de l'UIT-D dans ce domaine, il a été demandé que des détails supplémentaires soient ajoutés à ce document, détails qui porteraient en particulier sur le recensement des progrès réalisés au cours de l'année passée et sur l'évaluation des écarts à combler d'ici à 2015. Le GCDT a insisté sur l'importance de l'élaboration d'un rapport d'activité sur la grande orientation C2, pour laquelle l'échéance a été avancée à 2012, et a proposé de travailler sur une feuille de route concrète qui permettrait d'atteindre les objectifs en la matière et serait présentée au Conseil à sa session de 2009 par l'intermédiaire de son Groupe de travail sur le SMSI.

Le Directeur du BDT s'est engagé à soumettre le document révisé pour la réunion du Groupe de travail du Conseil sur le SMSI qui aura lieu en février 2009, tandis que le BDT, dans le cadre du mandat qui lui a été confié, continuera de s'acquitter de toutes ses obligations relatives aux SMSI. Les membres du GCDT ont été encouragés à analyser le rôle de l'UIT-D dans la mise en oeuvre des résultats du Sommet et à formuler des avis à l'intention du Directeur du BDT sur la marche à suivre.

Le Liban a invité le Directeur du BDT et tous les participants au GCDT à prendre note de la Résolution 30 qui avait été soumise au Conseil à sa session de 2008 concernant des questions prioritaires pour tous les pays en développement, comme le développement de l'infrastructure, la cybersécurité et le renforcement des capacités (notamment en rapport avec les grandes orientations C2, C5 et C6 du SMSI).

5.2
Présentation du site web L'oeil sur les TIC de l'UIT (Document INF06)

L'oeil sur les TIC est le guichet mondial unique permettant de rassembler et de diffuser des données relatives aux télécommunications/TIC. Une présentation de ce portail amélioré a eu lieu afin de souligner les nouvelles grandes fonctionnalités mises en place pour faciliter et mieux comparer les nombreuses données que l'UIT rassemble grâce aux enquêtes annuelles qu'elle réalise auprès des Membres. Ce portail permet aux utilisateurs et aux visiteurs en ligne de connaître les toutes dernières tendances et évolutions dans le secteur des TIC. Il contient des indicateurs et des statistiques des télécommunications/TIC, des profils réglementaires et politiques, des politiques nationales tarifaires, des informations sur les opérateurs et sur les institutions financières et scientifiques, et bien d'autres données. Le nombre de visites tout au long de l'année (plus de 305 000 visiteurs) témoigne de la réussite de cette plate-forme sans équivalent. Les travaux dans ce domaine se poursuivront en 2009, l'objectif étant de mettre en place toutes les fonctionnalités des outils disponibles. Le GCDT a reconnu que L'oeil sur les TIC était utile pour suivre les progrès réalisés dans la réalisation des objectifs stratégiques de l'UIT-D et de ceux plus larges du SMSI.

6
Questions en rapport avec la Commission d’études 1 de l’UIT-D (Documents 07, 15 et 21)

6.1
Rapport sur les questions en rapport avec la Commission d'études 1 de l'UIT-D (Document 07)

La Commission d'études 1 de l'UIT-D a présenté un aperçu des travaux qu'elle a menés en 2008 (Document 07). En 2008, la coopération avec les Programmes du Plan d'action de Doha et avec le Bureau de la normalisation des télécommunications (TSB) s'est avérée précieuse. L'importante augmentation de la participation des experts aux différentes réunions de Groupes de Rapporteur s'est accompagnée d'une hausse tout aussi forte du nombre et de la qualité des contributions, due au regroupement judicieux de ces réunions en série. Les deux Commissions d'études ont décidé de reconduire ce mode de fonctionnement en 2009. La troisième réunion annuelle de la Commission d'études 1, qui s'est tenue du 8 au 12 septembre 2008, a enregistré un record de participation, avec 126 délégués de 48 Etats Membres et 21 Membres de Secteur, ce qui témoigne de la valeur ajoutée créée par l'organisation, dans le cadre du Programme 1 du Plan d'action de Doha, de deux séminaires spécialisés tenus parallèlement aux réunions régulières de la CE 1, l'un sur "l'accès universel aux services à large bande", thème de la Question 7-2/1, et l'autre sur "les modèles tarifaires et de coûts dont les réseaux de nouvelle génération", thème de la Question 12-2/1. En outre, les efforts déployés par la Présidente de la Commission d'études 1 se sont traduits non seulement par une nette augmentation du nombre total de contributions depuis 2004, mais aussi par une amélioration de la qualité générale des contributions reçues.

La Présidente de la CE 1 a encouragé tous les participants à prendre une part active aux prochaines réunions de Groupes de Rapporteur afin de faire en sorte d'achever rapidement et efficacement les rapports en vue des dernières réunions de la Commission d'études avant la CMDT-10. Elle a également invité les Membres de Secteur à soumettre des propositions de nouvelles Questions pour la prochaine période d'études (2011-2014).

Le Président du GCDT et les participants ont pris note avec satisfaction du rapport de la Présidente de la Commission d'études 1 et lui ont souhaité plein succès dans l'achèvement des travaux menés pendant la période d'études actuelle.

6.2
Rapport sur les questions en rapport avec la Commission d'études 2 de l'UIT-D (Document 15)

En réponse aux conclusions du GCDT qui, à sa 13ème réunion, a décidé de soumettre aux CE la proposition du Japon ayant pour objet d'améliorer les travaux des commissions d'études et des groupes qui en dépendent (Document 27 de la réunion de 2008 du GCDT), une contribution a été présentée à la réunion de la Commission d'études 2 de 2008 (Document 2/198). Pour donner suite à ce document, le Président de la CE 2 a présenté le Document 15. Ce document récapitule les modifications apportées aux procédures en 2008 dans le but d'améliorer les activités des deux commissions d'études, notamment l'expérience concluante du regroupement des réunions des Groupes de Rapporteur, expérience qui sera reconduite en 2009. En ce qui concerne la proposition de fournir un système de traduction automatique pour faciliter les débats sur le forum électronique, qui n'ont lieu qu'en anglais, il a été décidé de ne pas poursuivre dans cette voie pour le moment en raison des mauvais résultats obtenus lors des essais réalisés par le Département des conférences et publications et par d'autres institutions des Nations Unies.

Le Président de la Commission d'études 2 a présenté une proposition visant à créer un Groupe de travail par correspondance qui sera ouvert à tous les membres des deux Commissions d'études, travaillera par des moyens électroniques à partir d'aujourd'hui et jusqu'à la prochaine réunion du GCDT en 2010 et sera chargé de proposer d'éventuelles modifications de la Résolution 1, qui traite des méthodes de travail, et de la Résolution 2, qui porte sur la structure, le nombre, le mandat et les Présidents des Commissions d'études de l'UIT-D.

La proposition du Président de la CE 2 a été acceptée et celui-ci a été nommé Président du Groupe de travail par correspondance. Il a insisté sur le fait que ce Groupe faisait intervenir de multiples parties prenantes et a invité la Présidente de la Commission d'études 1 et le coordonnateur des Commissions d'études de l'UIT-D à prendre part aux travaux.

6.3
Proposition relative à l'étude de l'utilisation de la traduction automatique dans les Commissions d'études et les Groupes de Rapporteur de l'UIT-D (Document 21)
Le Document 21 est une mise à jour de la contribution soumise par le Japon, en septembre 2008, à la réunion de la Commission d'études 2 de l'UIT-D (Document 2/198). Il y est proposé de réaliser une étude de faisabilité concernant l'éventuelle mise en place d'un système de traduction automatique à l'UIT afin de permettre une meilleure compréhension des discussions électroniques qui n'ont actuellement lieu qu'en anglais.

Le GCDT a pris note de l'importance de cette question, mais étant donné qu'il est possible d'appliquer ce type de système dans un cadre plus large que l'UIT-D, il a été estimé qu'il serait plus judicieux de la traiter au niveau de l'organisation. Il a été décidé de soumettre la proposition au Groupe de travail du Conseil de l'UIT sur l'utilisation des langues pour qu'il l'examine, bien que cette question n'entre pas dans ses responsabilités principales, qui sont définies dans la Résolution 154. Le Département des conférences et publications de l'UIT a indiqué que les technologies disponibles dans ce domaine ne sont pas encore suffisamment matures pour se substituer à l'interprétation ou à la traduction réalisée par un professionnel, mais il a accepté d'étudier les différentes technologies possibles et de poursuivre ses activités de recherche et d'essai. Le Département transmettra les résultats des travaux menés au Groupe de travail sur l'utilisation des langues avant sa réunion de juin 2009 afin que celui-ci dispose d'informations qui lui permettront d'examiner la question plus avant.
7
Rapport du Président du Groupe de travail du GCDT sur le développement des ressources humaines (GT-DRH) (Document 10)

Le Document 10 contient une vue d'ensemble des résultats de la troisième réunion du Groupe de travail du GCDT sur le développement des ressources humaines (GT-DRH) qui a eu lieu le 27 janvier 2009 en présence de 26 participants de 19 pays représentant 19 organisations. Après que M. Ahmed El-Sherbini, Vice-Président du GCDT, a annoncé qu'il ne serait pas en mesure de continuer à diriger les travaux du Groupe, Mme Simone Scholze, Agência Nacional de Telecomunicações (Anatel, Brésil) et Vice-Présidente du GCDT, a été désignée pour reprendre la présidence du Groupe de travail. Ce Groupe poursuivra ses travaux par correspondance pendant toute l'année 2009.

Le GCDT a félicité le GT-DRH pour les progrès réalisés dans ses activités en 2008 et a encouragé les Etats Membres à identifier leurs besoins de renforcement des capacités afin de préparer les futures RPM. Le GCDT continuera de recenser les manières d'améliorer l'efficacité du Groupe de travail et les moyens dont il dispose pour appuyer ses activités et accroître la participation. Il a été noté qu'il importait de ne pas confondre les travaux des groupes de travail spéciaux du GCDT, comme le Groupe de travail sur le développement des ressources humaines et le Groupe de travail chargé des questions relatives au secteur privé, avec les travaux associés menés dans le cadre des Programmes correspondants et d'autres activités de DRH (Centres d'excellence, etc.), ou en relation avec la grande orientation C4 du SMSI. Il a en outre été indiqué que les Groupes de travail du GCDT pouvaient profiter d'autres manifestations organisées par l'UIT et le BDT afin de se réunir également entre les réunions annuelles prévues.

8
Rapport du Groupe de travail du GCDT sur les indicateurs fondamentaux de performance (Documents 24 et 25)

Le Document 25, qui contient le rapport de M. Dominique Wurges (France Télécom), Président par intérim du Groupe de travail du GCDT sur les indicateurs fondamentaux de performance, indique que l'on considère que la question des indicateurs fondamentaux de performance (IFP) est importante. Etant donné qu'aucune contribution n'avait à ce jour été reçue en réponse à la lettre envoyée par le Directeur du BDT en septembre 2008, il a été proposé que le GCDT, à sa réunion de 2009, réfléchisse à l'avenir de son Groupe de travail sur les IFP. En parallèle, après l'approbation par le Conseil, à sa session de 2008, du cadre pour la mesure/le compte rendu de performance de l'ensemble de l'UIT, le BDT poursuivra ses travaux de mise en oeuvre des résultats du Conseil. Il est indiqué dans ce document que, depuis la réunion précédente du GCDT en 2008, le BDT a pris plusieurs mesures à cet égard. Un site web contenant des informations à ce sujet a été créé (www.itu.int/ITU‑D/tdag/wgkpis/).

Les activités relatives aux IFP concernent les travaux de tous les Secteurs de l'UIT, ainsi que ceux du Groupe de travail du Conseil chargé de la gestion et du budget (GT-MBG) et du Groupe de travail du Conseil sur le Règlement financier (FinRegs). Afin que le GCDT comprenne bien les questions concernées et les travaux déjà réalisés dans les groupes de travail associés, le Document d'information 24, relatif à l'état d'avancement de la mise en oeuvre du Cadre UIT pour la mesure/le compte rendu de performance (PMR), a également été présenté et examiné. Ce rapport, présenté par le Président du Groupe de travail du Conseil sur le Règlement financier, contient un bref aperçu de l'état d'avancement de la mise en oeuvre du Cadre PMR. L'évaluation préliminaire des progrès accomplis dans la réalisation des sept objectifs stratégiques de l'Union sera menée à bien avant la session de 2009 du Conseil, tandis que la mesure des 27 IFP de haut niveau a déjà été partiellement réalisée, sur la base d'une comparaison entre les données existantes pour 2006 et pour 2007. Compte tenu des IFP les plus représentatifs pour le Plan opérationnel des Secteurs, le Groupe de travail doit approfondir certaines analyses afin de réduire le nombre d'IFP et d'évaluer leur pertinence. On a également insisté sur le fait qu'il fallait disposer d'indicateurs communs à tous les Secteurs. De nouveaux travaux sont en cours dans le but de définir des mesures qualitatives (par exemple, le Groupe PMR élabore des enquêtes visant à évaluer la satisfaction du personnel et des membres, ainsi que la qualité globale des services fournis par l'UIT). Du fait de l'introduction des IFP, le système de suivi du temps (TTS) existant devra être amélioré et reposer sur le mécanisme de budgétisation axée sur les résultats (BAR) concernant l'attribution des coûts aux différents produits; la proposition permettra d'estimer les coûts associés aux objectifs stratégiques de l'Union.

Le GCDT a pris note de ce document et a remercié le secrétariat et les Présidents des Groupes de travail pour les informations communiquées et a en outre indiqué qu'il tiendrait compte des importants travaux réalisés sur les IFP et des activités liées lors de ses futurs débats (voir le point 13 de l'ordre du jour).

9
Rapport du Groupe de travail du GCDT chargé des questions relatives au secteur privé (GTSP) (Document 11)

Le Président du Groupe de travail chargé des questions relatives au secteur privé (GTSP) a présenté son rapport. Il a été noté que le nombre de Membres du Secteur du développement avait augmenté, grâce en particulier aux efforts déployés dans les régions et aux activités de promotion dynamiques menées par les Membres eux-mêmes. En outre, on a considéré que la capacité à faire apparaître un lien direct entre les contributions des Membres de Secteur aux réunions de l'UIT et l'obtention de résultats tangibles était une proposition de valeur essentielle pour le secteur privé. Il serait ainsi plus facile de convaincre les acteurs du secteur privé de prendre part aux activités.

Le GCDT a approuvé trois propositions précises soumises par le GTSP et a invité le Directeur du BDT à en prendre note.

· Le BDT pourrait aider les Membres du Secteur à justifier le renforcement de leur participation aux réunions de l'UIT-D, en rendant le site web plus convivial et en proposant régulièrement des informations et des documents sur les réunions, car les représentants du secteur privé sont habitués à aborder les réunions de manière directe.

· Le BDT pourrait en outre aider les Membres du Secteur, en particulier dans ce contexte de restrictions budgétaires, en établissant des priorités et en évitant de trop solliciter les Membres pour qu'ils participent à différentes réunions. Les Membres du Secteur ont fait observer que le temps et les ressources dont ils disposaient étaient limités.

· La définition d'IFP associés aux partenariats dans le secteur privé et à la responsabilité sociale de l'entreprise aiderait le secteur privé à choisir des partenaires.

Mme Walda Roseman, Présidente du GTSP et Vice-Présidente du GCDT, a annoncé qu'elle abandonnerait la présidence du Groupe. Le GCDT l'a remerciée pour ces années de contribution et son dévouement à l'Union, en particulier pour les efforts qu'elle a déployés afin de faire participer le secteur privé aux activités de l'UIT-D. M. Dominique Wurges (France Télécom), également Vice-Président du GCDT, a été nommé Président du Groupe de travail chargé des questions relatives au secteur privé.

10
Evolution du nombre de Membres du Secteur UIT-D (Document 9)

La stratégie adoptée par le BDT afin d'accroître le nombre de Membres du Secteur repose sur deux éléments principaux: premièrement, attirer de nouvelles organisations ou entreprises des TIC à prendre part à ses activités et, deuxièmement, contribuer à faire en sorte qu'elles restent Membres du Secteur grâce à la qualité de ses activités et de ses services mais aussi à leur communication et promotion. Le BDT oeuvre à la réalisation de cet objectif en étroite collaboration avec les Bureaux régionaux de l'Union. Ainsi, l'UIT-D a accueilli 26 nouveaux Membres en 2008 et comptait, au 24 novembre, 311 Membres. Le Document 9 contient une présentation complète des tendances observées récemment concernant l'évolution du nombre de membres du Secteur du développement, dans le monde et par région. Il présente également une analyse de la structure et de la répartition des contributions financières pour l'année dernière, et note que l'UIT-D ressent les effets de la crise financière mondiale.

Le GCDT s'est félicité de la tendance à la hausse du nombre de Membres et a appelé les associations régionales à aller plus loin dans la promotion, en particulier dans l'implication du secteur privé. Les membres du Groupe consultatif ont souligné qu'il incombait à tout un chacun d'attirer de nouveaux Membres: les régulateurs, les ministères, les organismes de développement, etc. devraient faire connaître les travaux du BDT et de l'UIT en général, en particulier auprès du secteur privé. Les expériences récentes menées au Brésil et en République islamique d'Iran ont montré que les Membres du Secteur réagissaient positivement à de telles activités, et les administrations ont été encouragées à étudier la possibilité d'organiser des réunions régionales ou nationales analogues. En outre, du matériel promotionnel de toute sorte sera élaboré (brochures, CD, etc.) et distribué chaque fois que cela sera possible: manifestations BDT ou UIT, réunions organisées par les partenaires, etc.

Le Directeur du BDT et le Président du GCDT ont remis des certificats de remerciement aux Membres des organisations suivantes qui fêtaient leur 10ème anniversaire d'appartenance à l'UIT-D: Asociación Hispanoamericana de Centros de Investigación y Empresas de Telecomunicaciones (AHCIET) (Espagne), Kazakhtelecom (Kazakhstan), Vodafone Group Services Ltd. (Royaume-Uni), Zain Communications Ghana Ltd., Unidad Ejecutora 002 INICTEL-UNI (Pérou), Autorité de régulation des télécommunications (TRAI) de l'Inde, Maroc Télécom, ArmenTel JV et Telecom Egypt.
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Conférences et réunions organisées par le BDT (Documents 08, 14, 20, 22 et 23)

11.1
Calendrier des manifestations pour 2009 (Document 14(Rév.1))
Le Document 14 vise à donner aux participants du GCDT une vue d'ensemble du calendrier des grandes manifestations organisées par le BDT en 2009. Il a été noté que seules les grandes manifestations régionales et mondiales figuraient dans ce calendrier, tandis que les manifestations nationales et sous‑régionales n'y apparaissaient pas. Dans certains cas, les dates et/ou le lieu exacts doivent être indiqués, mais toutes les manifestations sont financées et confirmées. Le secrétariat veillera, d'une part, à ce que le site web soit mis à jour et contiennent les renseignements figurant dans le tableau présenté au GCDT et, d'autre part, à ce que les décisions concernant les lieux où se tiendront les manifestations soient communiquées dès que possible.

Le GCDT a pris note de ce document avec satisfaction.

11.2
Rapport d'activités sur les RPM (Document 08(Rév.1))
L'objectif de ce Document 08 était d'informer les participants du GCDT sur la préparation de la prochaine Conférence mondiale de développement des télécommunications (CMDT-10), y compris sur les six RPM programmées. Il contient des informations sur le calendrier et le statut des RPM et présente brièvement l'état d'avancement des préparatifs de ces manifestations, ainsi que les segments de haut niveau et les tables rondes qui pouvaient être envisagés. Le document visait en outre à obtenir les vues du GCDT sur la proposition de projet d'ordre du jour pour la CMDT-10 (Annexe 1) et sur la structure provisoire de la Conférence présentée dans l'Annexe 2. Il a été noté que les procédures et pratiques ayant fait leurs preuves aux CMDT, AMNT et CMR précédentes seraient suivies dans la mesure du possible.

Les RPM visent à déterminer, au niveau régional, un rang de priorité, compte tenu de l'expression de questions pressantes auxquelles sont confrontés les Etats Membres et les Membres de Secteur de la région. Elles sont appelées à élaborer des recommandations sur des domaines prioritaires, sur la base desquelles des questions, des programmes, des projets et des initiatives régionales pourront être soumis à la CMDT-10 aux fins d'examen. En concertation avec les pays hôtes potentiels, un certain nombre de réunions ont déjà été confirmées, comme le montre le Document 14.

Il a également été fait observer que, pour garantir que les résultats des RPM contribueraient à l'élaboration d'un plan d'action réaliste et efficace à la CMDT-10, d'autres Etats Membres pourraient être invités à participer à n'importe quelle RPM (même à celles ne concernant pas leur région).

S'agissant: a) du projet d'ordre du jour de la CMDT (Annexe 1 du Document 14);b) de la proposition d'organiser un segment/une manifestation de haut niveau à l'occasion de la CMDT (en même temps ou en parallèle le premier jour de la conférence); c) de la proposition de tenir une réunion du GILF à la CMDT; et d) de l'opportunité de créer un groupe de travail par correspondance pour examiner les questions relatives à la CMDT, le GCDT a proposé d'accorder aux Membres un délai de deux semaines pour envoyer des propositions au Président du Groupe consultatif qui informera le Directeur de toutes les propositions reçues.

Le Directeur a indiqué que toutes les propositions reçues seraient prises en compte et que les détails devraient être finalisés. Les consultations auront lieu à Genève et par voie électronique dans les deux semaines suivant la réunion du GCDT afin de profiter de cette occasion pour mettre au point une proposition concrète, la soumettre au Directeur du BDT, puis au Conseil pour approbation. Une décision doit être prise d'ici à juin 2009 (période à laquelle le Groupe de travail du Conseil se réunira) au plus tard. Les Membres ont demandé qu'une décision définitive soit prise rapidement concernant les dates et lieux de la CMDT-10 et l'éventuelle organisation de réunions de haut niveau à cette occasion.

Le GCDT a décidé de créer les groupes de travail ci-après qui apporteront leur aide pour la préparation de la CMDT-10:
· Groupe de travail sur le Plan stratégique et les questions relatives aux IFP: ce groupe préparera la contribution de l'UIT-D au Plan stratégique de l'Union, tout en continuant les travaux sur les IFP. M. Jean-Jacques Massima (Gabon), Vice-Président du GCDT, a été nommé Président de ce Groupe de travail.

· Groupe de travail sur les Résolutions et Recommandations: ce groupe examinera toutes les Résolutions et Recommandations approuvées ou reconduites à la dernière CMDT et recommandera une suite à donner. M. Nabil Kisrawi (République arabe syrienne), Vice‑Président du GCDT, a été nommé Président de ce Groupe de travail.

Le Directeur du BDT a confirmé que le secrétariat fournirait un appui pour les activités de tous les groupes de travail.

11.3
Contribution de la Fédération de Russie: procédures applicables à la désignation des Présidents (Document 20)

La contribution soumise par la Fédération de Russie vise à combler un vide en ce qui concerne les procédures applicables aux désignations et la durée maximale du mandat des Présidents et Vice‑Présidents des Commissions d'études de l'UIT-D et du GCDT. Il a été précisé qu'on avait utilisé le texte de Résolutions UIT analogues pour rédiger ce projet.

Le GCDT a appuyé l'adoption de ce type de Résolution pour le BDT, mais a souligné qu'il fallait encore affiner le projet de texte. Il a été décidé que la Fédération de Russie, qui avait soumis le document, continuerait de travailler sur le libellé et le soumettrait à chaque RPM pour examen. Sur la base des commentaires reçus, la CMDT-10 prendrait la décision finale concernant la Résolution.

11.4
Contribution de la CEPT: Incidences financières des contributions soumises à la CMDT-10 (Document 22)

Le Document 22 a été soumis par le Groupe de travail "UIT" de la CEPT, chargé de coordonner les propositions européennes présentées à la CMDT, sur les possibles incidences financières des contributions soumises à la Conférence. Les auteurs de cette contribution (Bulgarie, Finlande, Italie, Lituanie, Portugal, Suisse et Turquie) prient le GCDT de porter à l'attention des Membres les dispositions du numéro 142 de la Constitution (§ 4 de l'article 22) et des numéros 488 et 489 de la Convention (article 34), de telle sorte que les propositions soumises à la Conférence soient conformes à ces discussions.
Comme cela a été le cas pour les quatre dernières conférences, le BDT réalisera une évaluation préliminaire de l'incidence financière potentielle des propositions et a insisté sur le fait que la décision finale à ce sujet serait prise en dernier ressort par la commission de contrôle budgétaire de la CMDT.

Le GCDT a souligné que les règles et procédures applicables habituellement aux conférences devraient être suivies en ce qui concerne l'évaluation de l'incidence financière des propositions soumises à la CMDT‑10 et a remercié les auteurs du document d'avoir soulevé cette question importante, en particulier dans le contexte de l'actuelle crise financière mondiale.

11.5
Regard nouveau sur les activités de l'UIT-D (Document 23)

Dans le cadre de la préparation de la CMDT-10, et afin de simplifier la structure des programmes, activités et initiatives mondiales de l'UIT-D (Plan d'action de Doha et autres) et d'en améliorer les effets et l'efficacité, le BDT a présenté le Document 23, qui contient des propositions innovantes, notamment, un nouveau regroupement des activités du Bureau par thème afin de structurer les compétences existantes et de maximiser les interactions pratiques entre les différents niveaux au sein de l'UIT-D et avec les deux autres Secteurs de l'Union et les Membres. Ce document visait à susciter une discussion sur ces questions dans le cadre du processus préparatoire de la CMDT-10.

La Bulgarie s'est demandé s'il était judicieux d'intégrer les applications et les services de prévention des catastrophes au Programme 2, qui porte sur les questions d'infrastructure. Des réserves analogues ont été émises concernant les services et les applications de communications rurales. Le BDT a assuré au GCDT que ces questions seraient examinées attentivement et consignées comme il se doit dans le document avant que celui-ci ne soit soumis aux RPM et à la CMDT-10.

Le GCDT s'est félicité qu'un regard nouveau soit porté sur les activités de l'UIT-D et a souligné que ce document aiderait les Membres à préparer les RPM. Il a été décidé de transmettre le document aux RPM et à la CMDT-10, dans le cadre desquelles il pourra être dûment examiné. Certaines délégations ont souhaité que deux autres points soient ajoutés au document: premier point, une analyse approfondie des attentes des Membres concernant les activités que doit mener l'UIT-D, et deuxième point, des propositions concrètes sur la façon d'élargir les activités du Secteur en profitant des partenariats avec d'autres organisations, notamment avec des organismes donateurs.

Le GCDT a encouragé le Directeur du BDT à entretenir le dialogue avec d'autres parties prenantes afin de renforcer la coopération, et s'est félicité de la proposition visant à encourager la présence, aux futures réunions du GCDT, de la communauté des donateurs et d'autres acteurs participant au développement des TIC.

Les membres du GCDT ont décidé qu'il conviendrait d'examiner ce document de façon approfondie et complète afin d'identifier la meilleure manière d'aller de l'avant. Il a été estimé que les questions telles que l'égalité hommes-femmes, les jeunes, les PMA et l'assistance ad hoc au niveau régional revêtaient une importance particulière.

12
Rapport sur les activités intersectorielles (Documents 12, 13 et INF03)

12.1
Incidences des résultats de l'AMNT-08 sur l'UIT-D (Document 12)

Le Document 12 visait à donner un bref aperçu des Résolutions de l'AMNT-08 qui ont une incidence directe sur les travaux du BDT et du Secteur du développement. Il a été noté que certains des résultats de l'AMNT étaient directement liés au renforcement des capacités et à la diffusion des informations, qui étaient au coeur du mandat de l'UIT-D. En outre, les programmes, projets et initiatives du BDT sont suffisamment vastes pour inclure d'autres résultats de l'AMNT en rapport avec le mandat de l'UIT-D.

Le GCDT a pris note de ce document.

12.2
Présentation du Directeur du TSB sur l'AMNT-08 (Document INF03)

M. Malcom Johnson, Directeur du TSB, a présenté les résultats de l'Assemblée mondiale de normalisation des télécommunications (AMNT), qui s'est déroulée à Johannesburg (République sudafricaine) du 21 au 30 octobre 2008, et a cité un certain nombre de Résolutions prises par cette Assemblée ayant une incidence directe sur les principaux travaux du Secteur du développement et du BDT. Ces Résolutions portent sur des thèmes très divers, comme la réduction de l'écart qui existe en matière de normalisation, la cybersécurité, la création d'équipes nationales d'intervention en cas d'incident informatique (CIRT), le changement climatique et IPv6. Etant donné que ces questions s'inscrivent dans les grands objectifs des trois Secteurs, elles nécessitent en permanence une coordination durable et efficace, en particulier en ce qui concerne les activités mises en oeuvre pour atteindre les objectifs stratégiques de l'Union. Il faut sortir du cadre étroit de chaque Secteur et s'efforcer d'appliquer les Résolutions et de répondre aux demandes des Etats Membres. Par conséquent, tout est mis en oeuvre pour faire en sorte que les activités menées et les méthodes de travail appliquées servent pleinement l'intérêt des Membres, en évitant le chevauchement des activités, en intégrant les décisions des différents Bureaux à la fourniture d'une assistance aux pays et en faisant participer le secteur privé. Les trois Secteurs et le Secrétariat général travailleront à l'élaboration d'une feuille de route pour la coordination des thèmes touchant plusieurs secteurs et des activités dans leur ensemble.

Le GCDT a remercié le Directeur du TSB pour ce rapport détaillé et utile sur l'AMNT-08 et a demandé au TSB et au BDT de collaborer étroitement à la mise en oeuvre des résultats pertinents de l'AMNT en renforçant les synergies et en évitant le chevauchement des activités.

12.3
Rapport sur les activités intersectorielles: renforcer la coordination des activités intersectorielles et la coopération dans ce domaine (Document 13)

Soumis par les Vice-Présidents du GCR, du GCNT et du GCDT, le Document 13 contient une proposition visant à inviter les trois Présidents des Groupes consultatifs, les Directeurs des trois Bureaux ou leurs représentants et les membres désignés de l'équipe de direction de chaque Groupe consultatif à se réunir officiellement, chaque année, pendant une journée, immédiatement avant ou après l'un des groupes consultatifs, par roulement. Il a été noté que cette proposition devrait être examinée par les trois Groupes consultatifs (GCNT, GCDT et GCR). Elle devrait permettre d'améliorer la participation des pays en développement aux travaux de normalisation de l'Union et de renforcer la collaboration entre les trois Secteurs et entre les trois Groupes consultatifs.

Le GCDT a appuyé le contenu de la proposition de création d'un mécanisme facilitant les synergies entre les Présidents des différents Groupes consultatifs de l'UIT. Les Membres du GCDT ont toutefois clairement indiqué qu'ils ne souhaitaient pas établir un cadre officiel, mais plutôt instaurer un mécanisme informel et efficace. Le fait de ménager davantage de souplesse quant au nombre de rencontres et à leur date permettrait aux Présidents, assistés de leur équipe de direction, de saisir toutes les occasions disponibles pour échanger leurs points de vue sur des questions importantes, notamment à l'occasion d'autres réunions régionales ou mondiales (RPM, Conseil, etc.). 
13
Divers

Il a été noté que, puisque M. Kavous Arasteh ne pouvait pas continuer à exercer sa fonction de Vice‑Président du GCDT, l'Administration de la République islamique d'Iran avait nommé M. Mohammad Kazem Moshar Movahed Vice-Président pour le Ministère iranien des TIC. Le GCDT a remercié M. Kavous Arasteh pour sa contribution et son dévouement à l'Union pendant toutes ces années.

Le GCDT a également examiné la décision de tenir les réunions du GCDT sans documents papier. Certains pays ont fait observer que, même si les réunions du GCDT se déroulaient aujourd'hui de cette manière, les administrations devraient avoir la possibilité de demander un ou deux jeux de documents imprimés par délégation.

Le Directeur du BDT, accompagné du Président du GCDT, a remis un Certificat de remerciement aux anciens Présidents des Groupes de travail du GCDT, Mme W. Roseman et M. A. El-Sherbini.

14
Remarques de clôture

En clôturant la réunion, le Président a remercié personnellement tous les Etats Membres de l'UIT et Membres de Secteur qui ont apporté leur contribution et participé aux travaux du GCDT, en particulier les Vice-Présidents du Groupe consultatif. Il a également remercié le Directeur du BDT et son adjoint, ainsi que tous les autres fonctionnaires du BDT, pour l'assistance efficace qu'ils ont fournie pendant les réunions.

Le Directeur du BDT a remercié le Président du GCDT, M. Minkin, pour avoir une fois encore guidé le Groupe consultatif tout au long de la réunion de cette année. M. Al Basheer a confirmé que le BDT avait écouté attentivement les remarques et observations constructives, ainsi que les recommandations qui lui avaient été faites au cours de cette 14ème réunion du GCDT. Il a ajouté que le Secteur en tirerait parti pour mieux se concentrer sur ses domaines et activités prioritaires et préparer les RPM et la prochaine CMDT.

La 15ème réunion du GCDT est sur proposition fixée au 22-26 février 2010 (cinq jours).

La 14ème réunion du GCDT est levée le vendredi 30 janvier 2009 à 12 h 30.
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