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RECOMMANDATION UIT‑D 18

Avantages potentiels pour les télécommunications
(mars, 2006)

Question 10-1/2: Communications pour les zones rurales et isolées

La Conférence mondiale de développement des télé​com​mu​nications (Doha, 2006),

considérant

a)
qu'il est largement reconnu que la promotion des services TIC peut jouer un rôle de catalyseur pour améliorer la qualité de vie des habitants des zones rurales et isolées;

b)
qu'il sera très important de donner des indications concernant le choix des tech​no​lo​gies appropriées compte tenu des différentes conditions locales;

c)
qu'il sera crucial de disposer d'un ensemble de tech​no​lo​gies et de solutions normalisées, conçues pour avoir une longue durée de vie, exiger peu de maintenance et avoir de faibles coûts d'investissement et d'exploitation, qui permettent de faciliter l'accès par boucle locale à la téléphonie et aux données;

d)
que les solutions visées au point c) seront également essentielles pour faciliter l'accès communautaire ou partagé, qui peut servir de plate-forme pour l'éducation, les soins de santé, le commerce, l'agriculture, etc., et constituer également un moyen de télé​com​mu​nication fondamental en cas de catastrophe naturelle;

e)
que l'expérience déjà acquise grâce à la création de télécentres communautaires polyvalents, de bureaux d'appel publics ou de centres d'accès communautaire peut servir de modèle pour continuer de développer ces concepts intégrant de nouvelles solutions tech​no​lo​giques,

notant

a)
que les Recommandations 6-1, 7-1, 8-1, 9-1 et 10-1 résultant de la période d'études 1998‑2002 de l'UIT‑D contiennent déjà des informations et des indications importantes sur diverses questions ayant trait aux télé​com​mu​nications en milieu rural, et que ces Recommandations doivent être régulièrement mises à jour;

b)
les résultats des travaux de la Commission d'études 2 de l'UIT‑D pendant la période 2002‑2006, y compris l'analyse des enquêtes mondiales sur les services de télé​com​mu​nications rurales et l'analyse des études de cas présentées par les Etats Membres et les Membres des Secteurs de l'UIT;

c)
qu'au stade de la planification des projets de télé​com​mu​nication pour les zones rurales et isolées, il sera utile de tenir compte des bons résultats des expériences décrites dans les rapports analytiques de la CE 2 de l'UIT‑D;

d)
que le classement des projets TIC par ordre de priorité et la participation coordonnée des gouvernements et de l'industrie peuvent encourager le financement et donc contribuer à accélérer le développement des télé​com​mu​nications dans les communautés rurales;

e)
que l'infrastructure des télé​com​mu​nications dépend essentiellement de la disponibilité de services auxiliaires, y compris d'une alimentation électrique fiable,

recommande

1
que les responsables de la planification de l'infrastructure des télé​com​mu​nications en milieu rural tiennent compte des avantages potentiels de la libéralisation des marchés des télé​com​mu​nications, qui permet au secteur privé de contribuer à nombre d'aspects du développement de l'infrastructure des télé​com​mu​nications, notamment à son financement;

2
que les partenariats entre gouvernements, organismes internationaux et entités privées soient encouragées en vue de planifier et de lancer des projets de télé​com​mu​nication en milieu rural, même s'il est prévu que ces projets passent ensuite aux mains des administrations locales, des opérateurs de services locaux ou des communautés elles-mêmes;

3
que la participation des membres concernés de la communauté au développement, sous tous ses aspects, de l'infrastructure des télé​com​mu​nications locale, y compris à la définition des services et des applications nécessaires, soit encouragée, de façon à tirer durablement le meilleur parti de cette infrastructure;

4
qu'une formation aux TIC de tous les membres de la communauté locale, sans distinction d'âge ou de sexe, soit encouragée, celle-ci constituant le meilleur moyen d'assurer l'égalité d'accès aux ressources de l'infrastructure des télé​com​mu​nications locale, de bénéficier de leurs avantages et des autres possibilités qu'elles offrent.
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