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	مبادئ توجيهية بشأن بروتوكول الإنذار المشترك (CAP)
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استعمال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من أجل إدارة الكوارث، والموارد، وأنظمة الاستشعار النشيطة والمنفعلة المحمولة في الفضاء المستعملة 
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إخلاء مسؤولية

شارك في إعداد هذا التقرير عدة خبراء من إدارات وشركات مختلفة. ولا ينطوي ذكر شركات أو منتجات معينة على أي تأييد أو توصية من جانب الاتحاد الدولي للاتصالات.
تمهيـد

إن الغاية من هذه النشرة التي تمثل أول مُساهمة للجنة الدراسات 2 التابعة لقطاع تنمية الاتصالات (المسألة 22/2) هي تسهيل تنفيذ معيار بروتوكول الإنذار المشترك (CAP) الخاص بالإنذار العمومي والإبلاغ عن المخاطر في حالات الكوارث والطوارئ. ويعالج بروتوكول الإنذار المشترك الحاجة القائمة منذ أمد لتنسيق محتوى المعلومات في كل الآليات المستعمَلة لإطلاق التحذيرات والإنذارات. وتساهم هذه النشرة في سائر الأعمال التي يُضطلع بها في إطار تنفيذ خطة عمل الدوحة.

وإنه ليحدوني الأمل الوطيد أن يجد صانعو السياسات والهيئات التنظيمية للاتصالات وهيئات تشغيل الاتصالات هذا العمل الأولي قيّماً في إطار الجهود التي يبذلونها لاستعمال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات الراديوية للتخفيف من آثار الكوارث وإنقاذ الأرواح البشرية. ولا بد من توجيه شكر خاص لرئيس لجنة الدراسات 2 التابعة لقطاع تنمية الاتصالات، السيد نبيل كسراوي، ومقرر هذه اللجنة بشأن المسالة 22/2، السيد توماس فون ديك Thomas vonDeak، والسيد كوسماس زافازافا Cosmas Zavazava، رئيس برنامج أقل البلدان نمواً، والدول الجزرية الصغيرة النامية، واتصالات الطوارئ، وهو يمثل كذلك جهة الاتصال لهذه المسألة موضوع الدراسة، فضلاً عن العديد من الخبراء والإدارات التي شاركت وساهمت في هذه النشرة، وكذلك العاملين في قطاع تقييس الاتصالات الذي اعتمد توصية بروتوكول الإنذار المشترك X.1303.

وأود أن أغتنم هذه الفرصة لأعرب عن تمنياتي بالنجاح الباهر للمشاركين في المداولات الخاصة بهذه المسألة وأتطلع إلى مساهمتهم في ختام فترة الدراسة.
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تمثل وثيقة المبادئ التوجيهية هذه نتيجة العمل الذي تضطلع به لجنة الدراسات 2 لقطاع تنمية الاتصالات فيما يتعلق بالمسألة 22/2 وفي إطار المهمة 8 من خطة عملها: "تقديم توصيات أو خطوط توجيهية مقترحة بشأن "معيار المحتوى" لاستخدامها في جميع الإنذارات والإخطارات المتعلقة بحالات الكوارث والطوارئ". وقد قامت اللجنة بهذا العمل بدعمٍ ومساهمةٍ من البرنامج 6 لقطاع تنمية الاتصالات الذي تم تكليفه بهذه المهمة والذي يعكف على تنفيذ الأنشطة والمشاريع في مجال اتصالات الطوارئ التي تشمل تطبيق تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في التأهب للكوارث، والإنذار المبكر، والاستجابة للكوارث أو الإغاثة منها، وإعادة الإعمار، وبدعم ومساهمة أيضاً من لجنة الدراسات 2 التابعة لقطاع تقييس الاتصالات التي اعتمدت التوصية X1303.
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المسألة 22/2
1
مقدمة
ما زالت الكوارث تحل وتزداد في جميع أرجاء الأرض خلال السنوات الأخيرة. وما زال حجم هذه الكوارث يزداد هو الآخر مما يؤدي إلى فقدان الأرواح البشرية، وتشريد الملايين من البشر، وتدمير البنى التحتية الحيوية. ولذلك فالتأهب والإنذار المبكرين يُعدان عنصرين حاسمين في التصدي لهذه الكوارث وتخفيض الخسائر في الأرواح البشرية إلى أدنى حد ممكن.

والغاية من وثيقة المبادئ التوجيهية هذه هي استعمالها من جانب هيئات تشغيل الاتصالات وصانعي السياسات والهيئات التنظيمية قصد تسهيل تنفيذ معيار بروتوكول الإنذار المشترك لأغراض الإنذار العمومي والإبلاغ عن المخاطر في حالات الكوارث والطوارئ. ويعالج بروتوكول الإنذار المشترك الحاجة القائمة منذ أمد لتنسيق محتوى المعلومات في كل الآليات المستعمَلة لإطلاق التحذيرات والإنذارات. ومعيار بروتوكول الإنذار المشترك، الذي تتمسك به اللجنة التقنية لإدارة الطوارئ التابعة لمنظمة النهوض بمعايير المعلومات المهيكلة (OASIS)، هو أيضاً المعيار الذي حددته التوصية X.1303 للاتحاد الدولي للاتصالات.

1.1
بنية وثيقة المبادئ التوجيهية

القسم 2 يقدم عرضاً مجملاً للمبادئ التوجيهية وأفضل الممارسات التي ينبغي للممارسين وصانعي السياسات وغيرهم من المشاركين في عمليات الإنذار العمومي مراعاتها في تصميم أنظمة الإنذار بالمخاطر ونشرها على الأصعدة الوطنية والإقليمية والمجتمعية. وينصب التركيز هنا على اعتبارات التنفيذ في تطبيق معيار المحتوى لبروتوكول الإنذار المشترك. وتستند المشورة هنا إلى نتائج دراسات البحوث والخبرات التشغيلية لمجموعة من الخبراء النشطين في إدارة الكوارث.

القسم 3 يقدم دراسة حالة بشأن تنفيذ معيار المحتوى لبروتوكول الإنذار المشترك في سري لانكا. ويوضح هذا القسم الممارسات التشغيلية وكذلك المبادئ الأساسية في الإنذار العمومي المستند إلى المعايير والشامل لكل المخاطر عبر كل الوسائط. وينبغي لهذه الخبرات التشغيلية أن تكون ملائمةً لجميع العاملين في مجال تصميم هذه الأنشطة ونشرها وتقييمها.

القسم 4 يقدم اقتراحات موجزة بالتدابير التي يمكن اتخاذها فوراً لتنفيذ معيار المحتوى لبروتوكول الإنذار المشترك والذي تحدد معالمه الأدوار المختلفة التي تضطلع بها المنظمات فيما يتعلق باستعمال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لإدارة الكوارث.

وتبين قائمة المراجع مصادر مواد المعلومات المتعلقة باستعمال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لإدارة الكوارث.
ويتضمن الملحق I تفاصيل عن العمل بشأن المسألة 22/2.
ويتضمن الملحقان II وIII نصي القرار 34 للاتحاد الدولي للاتصالات (الصادر عن المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات، المراجع في الدوحة، 2006) والقرار 136 (الصادر عن مؤتمر المندوبين المفوضين، أنطاليا، 2006). ويحمل القرار 34 عنوان: "دور الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في الإنذار المبكر بحدوث الكوارث وفي تخفيف آثارها، وفي تقديم المساعدات الإنسانية". أما القرار 136 فيحمل عنوان: "استخدام الاتصالات/تكنولوجيات المعلومات والاتصالات في عمليات الرصد والإدارة الخاصة بحالات الطوارئ والكوارث وذلك من خلال الإنذار المبكر والوقاية والتخفيف من آثارها والإغاثة". ويكلف القرار 136 مكاتب الاتحاد الدولي للاتصالات، من بين أحكام أخرى، بما يلي "تشجيع تطبيق معيار دولي من حيث المحتوى لإنذار الجمهور بكل الوسائط من جانب سلطات الإنذار المعنية، بالتآزر مع المبادئ التوجيهية التي توضع في كل قطاعات الاتحاد الدولي للاتصالات بغية تطبيقها في جميع حالات الكوارث والطوارئ".

2
معيار محتوى بروتوكول الإنذار المشترك

1.2
الحاجة إلى بروتوكول الإنذار المشترك (CAP)
إن الناس بوسعهم، إذا ما أتيح لهم الإنذار المناسب، أن يتصرفوا للحد من الأضرار والخسائر في الأرواح التي تتسبب فيها المخاطر الطبيعية والمخاطر التي من صنع الإنسان. وإن تقديم إنذارات ملائمة وفي الوقت المناسب لكل من يحتاجونها وحدهم هو أفضل السبل لمواجهة هذا الوضع. ومع ذلك، فالإنذار الملائم والكامل يشكل تحدياً معقداً.

وتوجد اليوم درجة من التنوع تدعو إلى الحيرة في آليات الإنذار العمومية. فبالإضافة إلى الآليات المحلية من صفارات إنذار ورجال شرطة حاملين لأبواق التحذير والإنذار، يطبق كل وسيط من الوسائط الحاملة للاتصالات، من قبيل الراديو والتلفزيون والهاتف ومقدمي خدمة الإنترنت، تكنولوجياته الخاصة المختلفة للإنذار العمومي بالكوارث والطوارئ. وبدون وصف مشترك للحدث الأساسي، تبقى رسائل الإنذار الآتية من وسائط مختلفة عاملاً من عوامل الارتباك وعدم الكفاءة. ويُعد التنسيق الشامل لكل تكنولوجيات الإنذار واحداً من التحديات الأساسية على الصعيد الدولي، كما أن أغلب الدول الأكبر حجماً تعاني من صعوبة التنسيق فيما بين مقاطعات مناطق ولايتها الداخلية. ومما يزيد الطين بلة أن رسائل الإنذار يمكن أن تكون مختلفة تمام الاختلاف فيما يخص أنواع المخاطر، بما فيها أحوال الطقس القاسية والحرائق والزلازل ومد الأمواج البحرية (تسونامي) والأمراض والاضطرابات المدنية وغير ذلك كثير.

وليس من المنطقي، من منظور الاستثمارات في مجال الإنذار العمومي، أن تطبق المجتمعات أنظمة غير منسقة للإنذار العمومي لكل تهديد على حدة. أما استراتيجية الإنذار العمومي القائمة على أساس المعايير والجامعة لكل الوسائط والشاملة لكل المخاطر فهي تمكن من استخدامٍ أكثر كفاءة للأموال وكذلك من فعالية أكبر للإنذار العمومي. وليست مثل هذه الاستراتيجية منطقية فحسب بالنسبة للحكومات التي يتعين عليها إنذار الجمهور، بل هي منطقية أيضاً بالنسبة لمجموعة واسعة النطاق من مقدمي تكنولوجيا المعلومات والوسائط الحاملة للاتصالات.

وإن أغلب مقدمي خدمات المعلومات والاتصالات السلكية واللاسلكية بسبيلهم إلى الانتقال إلى التكنولوجيات الرقمية. وهذا ما يمكّنهم من تقديم الخدمات المتكاملة التي تجمع بين الراديو والتلفزيون والهاتف الخلوي والساتلي وبين الراديو والتلفزيون ومجموعة متنوعة من الخدمات القائمة على الإنترنت وغيرها من الشبكات الرقمية. وهؤلاء المقدمون لخدمات الاتصالات متحفزون لدعم رسائل الإنذار الشاملة لكل المخاطر عبر هذه التكنولوجيات المتكاملة للاتصالات من خلال كل الوسائط السلكية واللاسلكية، بيد أنهم يحتاجون معياراً مشتركاً لمحتوى رسائل الإنذار وأسلوب تناولها.

ويجري تقييس محتوى رسائل الإنذار لكل أنواع المخاطر، وبشكل يستبق كل تكنولوجيات الاتصالات. وكان بروتوكول الإنذار المشترك قد حَظي بالاتفاق عام 2004 بصفته معياراً دولياً ثم اعتُمد هذا البروتوكول عام 2007 في شكل التوصية X.1303 للاتحاد الدولي للاتصالات. ويقدم الشكل 1 مثالاً لرسالة بروتوكول الإنذار المشترك.

الشكل 1: مثال لرسالة بروتوكول الإنذار المشترك
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ويجري تطبيق توزيع رسائل بروتوكول الإنذار المشترك على نطاق أوسع فأوسع، وعلى أنواع من الإنذارات، وعلى أنساق مختلفة من التكنولوجيات. وقد أظهرت الأنظمة التشغيلية بالفعل أن رسالة إنذار آمنة ورسمية يمكن أن تطلق بسرعة رسائل الإنترنت، وتغذيات الأخبار، والعناوين النصية على التلفزيون، ورسائل الإشارات على الطرق السريعة، والأصوات التركيبية عبر النداءات الهاتفية المؤتمتة والنشرات الإذاعية. وثمة إنذارات وطنية ودولية بواسطة بروتوكول الإنذار المشترك وتغطي مجموعة واسعة النطاق من المخاطر والتهديدات، بما فيها حالات الطقس القاسي والزلازل والبراكين وغيرها.

2.2
فوائد بروتوكول الإنذار المشترك

تتمثل إحدى الفوائد الأساسية لاستخدام بروتوكول الإنذار المشترك لإرسال رسائل الإنذار في أن المرسل يمكنه أن ينشّط أنظمة إنذار متعددة بتقديم مُدخَل واحد. ويساعد استخدام مُدخَل واحد على تخفيض التكاليف والتعقيدات المترتبة على إخطار أنظمة إنذار متعددة. وتتيح أيضاً الرسالة ذات المدخل الواحد اتساق المعلومات عبر الأنظمة المتعددة. ويتلقى الناس الحجة المؤيدة تماماً للإنذار المعني من خلال قنوات متعددة. وهذا مهم جداً، إذ إن البحوث توصلت إلى أن الناس لا يتصرفون عادة بناءً على الإنذار الأول بل يشرعون في البحث عما يؤكد الإنذار. وهم لا يتصرفون بناءً على الإنذار إلا عندما يقتنعون بأنه ليس إنذاراً كاذباً.

وتتمثل فائدة أخرى لاستخدام بروتوكول الإنذار المشترك بالنسبة لمديري الطوارئ في إمكانية تجميع الإنذارات المقيسة من مصادر متنوعة في شكل جداول أو رسوم بيانية وذلك كأداة للمساعدة على إثارة الوعي بالحالة الراهنة وكشف الأنماط. وعند تطبيق بروتوكول الإنذار المشترك بشكل موسع، سيتمكن المديرون في أي وقت من الأوقات من رصد الصورة الكاملة للإنذارات المحلية والإقليمية والوطنية بجميع أنواعها. ويمكن كذلك استخدام رسائل الإنذار القائمة على بروتوكول الإنذار المشترك في أنظمة الاستشعار كنسق من أنساق الإبلاغ المباشر عن الأحداث ذات الصلة إلى المراكز للقيام بتجميعها وتحليلها.

ويمثل بروتوكول الإنذار المشترك معياراً تقدمياً فائق الأهمية ويفتح الباب لأنظمة جديدة للإنذار والإبداع التقني. وعلى سبيل المثال، يمكن للأجهزة المستقبِلة الواعية بموقعها أن تستخدم المعلومات الأرضية الفضائية المقيسة والكامنة في رسالة هذا البروتوكول لتحديد ما إذا كانت تلك الرسالة مناسبة بالاستناد إلى الموقع الحالي للجهاز.

3.2
بروتوكول الإنذار المشترك "معيار محتوى"

يمكن أن يُعتبر بروتوكول الإنذار المشترك مُكيِّفاً شاملاً لرسائل الإنذار. ويحدد هذا البروتوكول نسقاً واحداً يحمل السمات الأساسية لمعالجة أنظمة الإنذار وتكنولوجيات الاستشعار القائمة والناشئة. ويمكن أن يحل هذا النسق المقيس محل مجموعة كاملة من الواجهات البينية ذات الغرض الواحد من بين مصادر الإنذار وقنوات التوزيع. ومن منظور تكنولوجيا الإنذارات، يعالج هذا البروتوكول الشواغل القائمة بشأن التوافق وتعقيدات التشغيل التي ما فتئت تعيق التطور. 

وعوضاً عن تعريف هذا البروتوكول لأغراض تكنولوجيا محددة للاتصالات، يُعرف بروتوكول الإنذار المشترك أساساً على أنه "معيار محتوى": أي نسق رسالة رقمية يمكن تطبيقه على جميع أنواع الإنذارات والإخطارات. وهكذا فإن هذا البروتوكول مُصمَّم لمواءمة جميع أنواع أنظمة المعلومات وأنظمة الإنذار العمومية، بما فيها البث الإذاعي الراديوي والتلفزيوني وكذلك شبكات البيانات العمومية والخاصة. وتُعد هذه الخاصية مهمة، لا سيما أن المجتمعات ليست قط منصرفة حصرياً لتكنولوجيا واحدة محددة، بل هي تتوسع في شبكات وتطبيقات لا متناهية التنوع وبالتالي فهي تُحسِّن نسبة الإطناب ومستوى الموثوقية. ويُعد هذا البروتوكول متلائماً مع تكنولوجيات قد تمتد من تجهيزات السواتل إلى التجهيزات الأرضية واللاسلكية؛ ومن البرمجيات القديمة إلى آخر ما صدر من برمجيات خدمات شبكة الإنترنت؛ وكذلك الأنساق القائمة والناشئة حديثاً. ويُعد هذا البروتوكول متلائماً كذلك مع أنظمة الإنذار المصممة للتجمعات البشرية متعددة اللغات وذات الاحتياجات الخاصة، بمن فيهم الأشخاص ذوو الاحتياجات الخاصة. وإن تقليل العوائق التقنية من شأنه أن يساعد هذا البروتوكول على تمكين شبكة "إنترنت الإنذار" الدولية، المحايدة تكنولوجياً.

4.2
استحداث معيار بروتوكول الإنذار المشترك

انبثقت فكرة استحداث معيار محتوى للإنذار العمومي جزئياً من تقرير بشأن "الإنذارات الفعالة بحدوث الكوارث" صدر عام 2000 عن المجلس الوطني الأمريكي للعلم والتكنولوجيا، الذي سلط الأضواء على فوائد تحسين قابلية التشغيل البيني لخليط أنظمة الإنذار والإخطار الذي تنامى مع مرور الزمن.
 وتأتي التوصيات المقدمة في التقرير من نتائج دراسات للخبراء بشأن معايير رسائل الإنذارات الفعالة. ويمكن تقسيم هذه المعايير إلى ست فئات من مبادئ الإنذار والإخطار الفعالين:

•
التنسيق: ينبغي أن يتلافى نظام الإنذار والإخطار ازدواجية الجهود حيثما أمكن ذلك وينبغي أن يدعم الفهم المشترك للحالة فيما بين الوكالات المختلفة المشاركة في إدارة الحادثة.
•
الاتساق: يجب أن تكون الرسائل متسقة في كل المصادر المختلفة إن كان لها أن تحظى بتصديق عموم الناس. وتميل الرسائل المتعارضة إلى إثارة الشك كما من شأنها أن تؤخر إجراءات الاستجابة.
•
القنوات (المتعددة): ينبغي أن يتم تقديم الرسائل عبر مجموعة متنوعة من الأجهزة بغية الوصول إلى الأشخاص العاملي‍ن في شت‍ى الأنشطة والظروف (بالمن‍زل، أو نائمين، أو على سفر).
•
الاكتمال: ينبغي أن يتضمن محتوى الرسالة جميع التفاصيل المقدمة بطريقة يفهمها الناس بسهولة وسرعة. ويشمل ذلك اللغات المتعددة في بعض الحالات، وكذلك استخدام الوسائط المتعددة للأفراد الأميين أو المعوقين سمعياً أو بصرياً.
•
التغطية: ينبغي أن توجه الرسائل إلى المجتمعات المعرضة للمخاطر بغية التقليل من اللامبالاة المتزايدة من عامة الناس الذين يتلقون الإنذارات التي لا تنطبق عليهم.
•
التحكم: يجب أن تكون أنظمة الإرسال آمنة وتتضمن وسيلةً للتحقق من شخصيات المستعملين بغية التقليل من حوادث التنشيط غير المتعمد والوقاية من المحاولات الخبيثة لإصدار إنذارات كاذبة لعامة الناس.
وقد أوصى التقرير كذلك أنه "ينبغي وضع طريقة مقيسة لجمع وترحيل جميع أنواع الإنذارات بالمخاطر والتقارير الخاصة بها على الأصعدة المحلية والإقليمية والوطنية فوراً وأوتوماتياً وذلك لاستخدامها كمدخلات لمجموعة متنوعة للغاية من أنظمة التوزيع."
. وفي عام 2001، شرع فريق عمل مخصص بمشاركة ما يقارب من 130 خبيراً من خلفيات مختلفة في صياغة "بروتوكول مشترك للإنذار" على أساس أفضل الممارسات المعروفة في تصميم رسائل الإنذار استجابة لهذه التوصية. ويمثل بروتوكول الإنذار المشترك، بأبسط معانيه، جهداً جماعياً من جانب خبراء ينتمون إلى جنسيات مختلفة ويعملون في هذا المجال بغية استحداث معيار محتوى "يحدد نسقاً واحداً للرسائل مع اشتماله على السمات الأساسية اللازمة للتكيف مع أنظمة الإنذار وتكنولوجيات الاستشعار القائمة والناشئة."

وفي عام 2003، أيدت مجموعة شراكة للإنذار العمومي مشروع إصدارة لبروتوكول الإنذار المشترك، وأدى ذلك إلى استعراض مفصل من جانب اللجنة التقنية لإدارة الطوارئ التابعة لمنظمة النهوض بمعايير المعلومات المهيكلة (OASIS).
 وكانت هذه المنظمة اعتمدت بروتوكول الإنذار المشترك كمعيار أول مرة عام 2004، ثم نشر الإصدار الحالي (1.1) من هذا المعيار عام 2005. وفي عام 2006، نظَّم قطاع تقييس الاتصالات للاتحاد ومنظمة النهوض بمعايير المعلومات المهيكلة ورشة عمل وعرض مشتركين حيث جرى فيهما تقديم هذا البروتوكول ومناقشته من جانب مجموعة مختلفة من أصحاب المصلحة. ثم عزم الاتحاد على تعزيز التنفيذ من جانب هيئات الإنذار الملائمة لهذا البروتوكول بصفته معيار المحتوى الدولي للإنذار العمومي عبر كل الوسائط.
 (انظر الملحقين II وIII من قرارات الاتحاد الدولي للاتصالات).
5.2
نسق رسائل بروتوكول الإنذار المشترك

ينبغي لأنظمة الإنذار الفعالة أن تصل إلى كل الأشخاص المعرضين للمخاطر، مهما كان مكانهم ومهما كان وقت وقوع الحدث، ومع ذلك، ينبغي تحاشي إزعاج الناس دون داع. ويجب أن تتسم الأنظمة بسهولة الاستعمال والموثوقية والأمان. ولا بد أن تكون رسالة الإنذار الفعالة التي ينقلها مثل هذا النظام دقيقة ومحددة وموجهة نحو العمل. وإلى ذلك، يجب أن تكون رسائل الإنذار مفهومة من حيث اللغة والاحتياجات الخاصة، مع إيلاء الاهتمام للمعارف والخبرات السابقة للمتلقين. ومن الأمور الحرجة كذلك أن تكون الأوقات والأماكن والتعليمات مفهومة بسهولة. أما نسق بروتوكول الإنذار المشترك فهو مصمم لاستيعاب مجموعة واسعة التنوع من المعلومات بشأن رسائل الإنذار والخطر المحدد والاستجابات الملائمة. 

وتتضمن كل رسالة بواسطة بروتوكول الإنذار المشترك معلومات تصف الرسالة نفسها. وللرسائل أرقام تعريف فريدة ويمكن أن تحيل على رسائل أخرى ذات علاقة ومرسلة حسب هذا البروتوكول. ويتضمن تحديد المعلومات بشأن هذه الرسالة كذلك وضعها ووقت إرسالها، بما يسمح للرسائل أن تحقق فوائد منها تحديث الرسائل السابقة وإلغائها. وتحدد الرسائل حسب المصدر وهي متوافقة مع تقنيات التشفير والتوقيع الرقميين التي تضمن موثوقية الرسالة وأمنها.

ويمكن أن تندرج المعلومات الخاصة بحدث مضمَّن في رسالة بعثت طبقاً لهذا البروتوكول في مقاطع متعددة من المعلومات. ويتضمن كل مقطع من المعلومات وصفاً للحدث من حيث درجة الاستعجال والخطورة واليقين. ولهذا البروتوكول أوصاف منفصلة لكل من هذه الخصائص الثلاثة. فأما درجة الاستعجال فتصف مدة الوقت المتاح للاستعداد؛ وأما درجة الخطورة فتصف شدة آثار الحدث؛ وأما درجة اليقين فهي مقياس لمدى الثقة فيما تم تأكيده من ملاحظات أو تنبؤات. ويمكن أن يتم تصنيف الحدث ضمن فئة معينة (مثل الفئة الأرضية المادية، أو فئة الأرصاد الجوية، أو فئة السلامة أو الأمن أو الإنقاذ أو الحرائق أو الصحة أو البيئة أو النقل أو البنية التحتية)، كما يتم تقديم وصف للحدث في صلب النص. ويدعم هذا البروتوكول كذلك إدراج المرفقات المصاحبة من صور ومواد سمعية رقمية. ويسمح إدراج رسالة سمعية، على سبيل المثال، بإذاعة إنذارٍ ما مباشرة على الراديو، دون أن يتطلب ذلك استخدام مذيعٍ لقراءة الرسالة.

وتسمح مقاطع المعلومات المتعددة بإرسال الرسالة بلغات متعددة أو إلى جماهير متباينة. وبما أن كل مقطع ملازم لوصف جغرافي، يمكن استخدام المقاطع المتعددة كذلك لنقل المعلومات بشأن نطاقات الشدة. وعلى سبيل المثال، قد يتطور حريق صناعي إلى درجة احتمال توليد انفجار كبير. وعندها يحتاج قائد الحادثة إلى تحديد العديد من العناصر: إجلاء المنطقة الممتدة على مسافة نصف ميل من الحريق؛ تعليمات إقامة المأوى للوقاية من نفثات الحريق؛ والطلب إلى الوسائط والطائرات أن تبقى على ارتفاع يفوق 2 500 قدم في المنطقة المجاورة للحريق. وباستخدام هذا البروتوكول، يمكن لقائد الحادثة إرسال رسالة تتضمن العناصر الملائمة لكل منطقة. ويجوز أن يعين قائد الحادثة مناطق جغرافية باستعمال خط العرض وخط الطول والارتفاع وذلك برسم مضلع على خريطة معروضة عند إدخال رسالة بروتوكول الإنذار المشترك. 

6.2
بنية رسالة بروتوكول الإنذار المشترك بلغة التشفير القابلة للتوسيع (XML)

تتكون البنية الأساسية بلغة التشفير القابلة للتوسيع (XML) لرسالة هذا البروتوكول من أربعة عناصر أساسية (يشار إليها كذلك بالمقاطع في معجم بيانات هذا البروتوكول) مرتبة في شكل بنية هرمية:


عنصر جذري: إنذار <alert>، ويمكن أن يتضمن عنصراً أو أكثر


عناصر <info>، ويمكن أن تتضمن عنصراً أو أكثر



<area> وعناصر الموارد <resources>
ويتضمن كل عنصر من العناصر الجذرية ضمن وثيقة هذا البرتوكول عدداً من العناصر المتداخلة (المشار إليها بالعناصر الفرعية في معجم بيانات هذا البروتوكول). ويحدد تعريف كل عنصر من هذه العناصر الفرعية كوعاء للنص و/أو النعوت التي توفر مع بعضها البعض المحتويات المحددة لرسالة الإنذار. وتعتبر بعض هذه العناصر الفرعية، بصيغتها المعرّفة في معجم بيانات هذا البروتوكول، من قبيل المرسل <sender> أو نوع الرسالة <msgtype>، عناصر "ضرورية" بينما بعضها الآخر "اختياري" أو "مشروط".

ويتضمن مقطع الإنذار <alert> عناصر فرعية توفر المعلومات الأساسية بشأن الرسالة، بما في ذلك مرسلها، ووقت إرسالها، ووضع الرسالة (مثل: وضع فعلي، أو تمرين، أو تجربة)، ونوع الرسالة (مثل إنذار، أو تحديث، أو إلغاء)، وكذلك التوزيع المقصود من الرسالة (مثل عمومي، أو مقيد). ويحدد الإصدار 1.1 من بروتوكول الإنذار المشترك ستة عناصر فرعية ضرورية وعنصرين فرعيين مشروطين وخمسة عناصر فرعية اختيارية ضمن المقطع <area>.
ويتضمن كل مقطع معلومات <info> عناصر فرعية لتقديم المزيد من التفاصيل عن الرسالة. وتشمل هذه التفاصيل درجة الاستعجال والخطورة واليقين؛ وتعليمات الاستجابة الملائمة من جانب المستقبلين، وطبيعة الحدث الخطر، وغير ذلك من التفاصيل، بما فيها العنصر الفرعي، الوصف <description>، الذي يتضمن وصفاً للخطر أو الحدث في نص قابل للقراءة البشرية. أما مقاطع المعلومات <info> المتعددة فيمكن استعمالها لوصف التفاصيل في لغات مختلفة، أو منح مديري الطوارئ القدرة على إصدار إنذار موحد مع وجود معلمات مختلفة، مثل نطاقات الشدة أو عوامل الترجيح لمناطق جغرافية مختلفة. ويحدد الإصدار 1.1 من هذا البروتوكول خمسة عناصر فرعية ضرورية و14 عنصراً فرعياً اختيارياً ضمن مقطع المعلومات <info>.

ويُعد كل مقطع مورد <resource>، مرجعاً اختيارياً يتضمن عناصر فرعية مع معلومات إضافية تتعلق بمقطع المعلومات <info> الذي تظهر فيه. وتتخذ هذه الموارد نمطياً هيئة صورة أو ملف سمعي، مثل خريطة أو صورة شمسية أو موقع على الشبكة أو وصف شفوي مسجل للرسالة. وتكون الرسائل الشفوية مفيدة بشكل خاص حين لا يكون نص اللغة الطبيعية غير مدعوم بالتكنولوجيا دعماً جيداً، ومن أجل الوصول إلى أي شخص غير قادر على القراءة في ذلك الحين. أما العنصر الفرعي وصف المورد <resourceDesc> فيتيح وصفاً للمورد قابلاً للقراءة البشرية (مثل "خريطة طرق الإخلاء")، في حين يمكن إدراج عناصر فرعية أخرى لوصف النموذج المحدد للملف، أو حجم الملف، أو موقع الرابط التشعب‍ي لاسترداد الملف من الإنترنت، إن كان هذا الملف غير مرفق بالرسالة نفسها. ويحدد الإصدار 1.1 من بروتوكول الإنذار المشترك عنصراً فرعياً واحداً ضرورياً وآخر مشروطاً وأربعة عناصر فرعية اختيارية لمقطع المورد <resource>.

ويُعد كل مقطع منطقة <area> مرجعاً اختيارياً يصف التغطية الجغرافية لمقطع المعلومات <info> الذي يظهر فيه. ويجب أن تتضمن القيم التي تصف المنطقة الجغرافية وصفاً نصياً قابلاً للقراءة البشرية باستخدام العنصر الفرعي وصف المنطقة <areaDesc> (مثل "المناطق الساحلية لسومطرة")، ولكن يجوز أن تتضمن هذه القيم كذلك الرموز الأرضية المتعارف عليها (من قبيل مناطق الرموز البريدية) أو الأشكال الأرضية الفضائية باستخدام العنصرين الفرعيين المضلع <polygon> أو الدائرة <circle>. وتشمل العناصر الفرعية الأخرى أوصاف الارتفاع والسقف. ويحدد الإصدار 1.1 من بروتوكول الإنذار المشترك عنصراً فرعياً واحداً ضرورياً وخمسة عناصر فرعية اختيارية لمقطع المنطقة <area>.

3
دراسة حالة: تنفيذ معيار محتوى للإنذار والإخطار في سري لانكا

1.3
خلفية

في يناير 2006، أطلقت منظمة ليرنآسيا LIRNEasia 
، بالاشتراك مع المنظمة غير الحكومية سارفودايا Sarvodaya
، مشروع هازإنفو (HazInfo) بغية تقييم أحدث تكنولوجيات الإبلاغ عن المخاطر. ويشمل هذا المشروع، الممول من المركز الدولي لبحوث التنمية في كندا، 32 قرية ساحلية كانت تأثرت بأمواج المد البحري تسونامي عام 2004 ويعتمد مجموعة تمثيلية من تكنولوجيات الاتصالات يجري تقييمها من حيث قدرات توزيع معلومات المخاطر على المجتمعات الريفية والنائية.

ومن أجل تسهيل قابلية التشغيل البيني لكل هذه التكنولوجيات المتعددة، نفذ المشروع معيار محتوى يُعرف باسم "بروتوكول الإنذار المشترك". ويُعد هذا البروتوكول معياراً مفتوح المصدر يستند إلى لغة التشفير القابلة للتوسيع (XML)، ويقدم بنية دلالية لتأليف رسائل الإنذار، التي يمكن بعد ذلك ترحيلها على نحو سريع ومتسق عبر منصات متعددة التكنولوجيات. ويتيح هذا المعيار كذلك القدرة على إضافة تكنولوجيات جديدة إلى المشروع بمجرد ظهورها. ويتم تجميع المعلومات عند محور مركزي لمعلومات المخاطر ثم يتم تشفيرها بلغة XML واستخدام هذا البروتوكول قبل ترحيلها إلى عدد من التكنولوجيات المختلفة التي تتألف منها شبكة الميل الأخير. وتتألف هذه الشبكة حالياً من الهواتف المتنقلة والثابتة (بما فيها نظام متخصص للإنذار من بعد على أساس النظام العالمي للاتصالات المتنقلة)، والأجهزة الراديوية الساتلية القابلة للتوجيه، وعدد صغير من مطاريف الإنترنت.

2.3
مسائل إجرائية ومسائل تحديد الأولويات

تتمثل الخطوة الأولى إبان استخدام هذا البروتوكول في تحديد معالم التنفيذ المناسب للظروف والقيود المحلية. وفي حالة مشروع HazInfo، كان هناك العديد من العوامل التي ينبغي أخذها بالحسبان. وعلى سبيل المثال، تحدد المبادئ التوجيهية الإدارية إجراءً يتطلب من الموظفين رصد عدد من نشرات التغذية للمعلومات الموثوقة وتسجيل أي "أحداث مثيرة للاهتمام (EOI)"، مثل الزلازل الكبيرة جداً في المنطقة التي قد تولد أمواج المد البحري أو التسونامي. ويُخصص لكل حدث من هذا النوع معرِّف فريد لأغراض حفظ السجلات، ويُستخدم هذا المعرف لملء عنصر الأحداث <incidents> من هذا البروتوكول عند إصدار الرسائل. ويوفر هذا الإجراء أساساً لربط رسائل متعددة بحدث مشترك. ويتم تجميع المعلومات بشأن الحدث المثير للاهتمام كما يجري الموظفون المشاورات مع كبار الموظفين قصد إصدار إخطارٍ إلى الجماعة أو الجماعات المعرضة للمخاطر.

ويتعلق عامل مؤثر آخر ضمن معالم هذا البروتوكول برسائل تحديد الأولويات. ويُجري نظام محور معلومات المخاطر تجارب لنظامٍ يجمع بين عناصر هذا البروتوكول، أي درجة الاستعجال <urgency>، والخطورة <severity>، واليقين <certainty> في تشكيلة مجمعة. ويعني ذلك استعمال هذه العناصر مجمعة مع بعضها البعض قصد تحديد معالم للرسالة عوضاً عن أن يُطلب من المتلقين تقييم كل عنصر على حدة، وهو الأمر الذي ارتأينا أنه سيعقّد الرسالة. وفي الحقيقة، أن أولوية كل رسالة تُحدد بقيم مقررة مسبقاً لكل عنصر من عناصر هذا البروتوكول الثلاثة مثلما هي مبينة في الجدول التالي:
الجدول 1: تحديد أولويات الرسائل مع العناصر المجمعة لبروتوكول الإنذار المشترك
	<urgency>فوري</urgency>
<severity>قصوى</severity>
<certainty>على أساس الملاحظة </certainty>
	<urgency>متوقع</urgency>
<severity>شديدة</severity>
<certainty>على أساس الملاحظة </certainty>
	<urgency>متوقع</urgency>
<severity>متوسطة</severity>
<certainty>على أساس الملاحظة </certainty>

	تعني هذه المجموعة أولوية "عاجلة"
	تعني هذه المجموعة أولوية "عالية"
	تعني هذه المجموعة أولوية "دنيا"


يتم إصدار الرسائل ذات الأولوية العاجلة عندما تكون أرواح مجتمع ما أو سلامته عرضة لخطر فوري وعندما يكون لهذا الخطر أبعاد كارثية. ويتم تشجيع المستجيبين الأوائل على تنشيط خطط الاستجابة المحلية حسب التهديد القائم. وتبرهن تقارير تسونامي على ضرورة وأهمية إصدار رسائل الأولوية العاجلة.

ويتم إصدار الرسائل ذات الأولوية العالية عندما يحتمل تعرض أرواح مجتمع ما أو سلامته للخطر وعندما يتوجب إعلام المستجيبين الأوائل بالوضع. ويتم تشجيع المجتمعات على الاستنفار بهدف تنشيط خطط الاستجابة المحلية. وهكذا، فمن شأن تقارير بشأن زلزال كبير قبالة سواحل إندونيسيا، على سبيل المثال، أن تشكل سبباً وجيهاً لإصدار رسالة ذات أولوية عالية، يُحتمل أن تتبعها رسالة ذات أولوية عاجلة، في حالة التبليغ لاحقاً عن أمواج تسونامي.

ويتم إصدار الرسائل ذات الأولوية الدنيا عند وجود إمكانية لتعرض أرواح مجتمع ما أو سلامته للخطر بسبب تهديد ما زال بطور النمو وعندها ينبغي توعية المستجيبين الأوائل بالوضع ومدهم بالمعلومات التي يجب عليهم نقلها إلى مجتمعاتهم. وقد يشكل تفشي مرض معد في مقاطعة قريبة سبباً وجيهاً لإصدار رسالة ذات أولوية دنيا.

وإن الهدف من جمع عناصر هذا البروتوكول في صيغة معالم للرسالة هو إعفاء المستجيبين الأوائل من عبء ترجمة ثلاثة متغيرات مستقلة إلى إجراءات ذات مغزى. ولئن كانت هذه العناصر أو المعالم واضحة الأهمية في إضفاء الدقة على الإنذارات، فالظروف المصاحبة في سري لانكا لمشروع HazInfo قد تجعل هذه الضرورة في معيار هذا البروتوكول تسبب ارتباكاً للمستجيبين الأوائل المحليين وتؤدي إلى تأخيرات أو سوء تفسير للرسائل. وعوضاً عن ذلك، يمكن برمجة البرمجيات المتاحة في محور معلومات المخاطر أو في مكان آخر بهدف تفسير الرسائل للمستجيبين الأوائل والتشفير الأوتوماتي لهذه الرسائل حسب درجة الأولوية المقصودة. ويمكن أن يتم إنجاز هذا التشفير إما بواسطة طنين الإنذار وإما بواسطة اللون وإما بواسطة النص المكتوب الذي يدل على أولوية الرسالة.

3.3
قضية اللغات

يجب أن يقوم مشروع HazInfo بترحيل الرسائل في ثلاث لغات، مع فرض اعتبار آخر على معالم هذا البروتوكول. وتُصاغ اتصالات منظمة سارفودايا في اللغات الإنكليزية والتاميلية والسنهالية وينبغي إرسال معلومات الإنذار باللغات الثلاث. ومن أجل الاستجابة لهذا الاشتراط، يتم إصدار كل رسالة مع ثلاث كتل للمعلومات <info>، وهي ذات محتوى مطابق للعناصر القابلة للقراءة البشرية في كل لغة من اللغات الثلاث. أما عنصر اللغة <language>، فهو محدد حسب ترجمة رموز المنظمة الدولية للتوحيد القياسي 639-2 إلى اللغات en/si/ta (أي الإنكليزية والسنهالية والتاميلية). وفي الوقت الحالي، توجد جميع العناصر في كتلة الإنذار <alert> باللغة الإنكليزية فقط. ويوضح الشكل 2 بنية رسالة هذا البروتوكول المقترحة لمشروع HazInfo.

ويمكن تحديد الترجمة بشكل مسبق في أغلب العناصر الفرعية لهذا البروتوكول؛ ومع ذلك، فإن أي نص يجب استخدامه في عنصر الوصف <description> سيتطلب بعض الترجمة اليدوية. ومما يعقد الوضع إلى حد ما عدم استخدام اللغتين السنهالية والتاميلية لمجموعات حروف موحدة بل إنهما لغتان تتطلبان معالجة خاصة لأغراض العرض على أجهزة المستعملين. وتتخصص شركة Microimage في هذا الشأن وما زالت تعمل مع شركة Dialog Telekom لتمكين الهواتف المتنقلة وغيرها من الأجهزة من التعامل مع نظام الكتابة الخاصة للغات المحلية. وتقدم شركة Dialog Telekom الدعم في م‍جال التكنولوجيا اللاسلكية والمتنقلة لمشروع HazInfo، حيث يتم تقييم قابلية التشغيل البيني في المجال اللغوي بوصفها أحد مؤشرات الفعالية في التجارب الميدانية لنظام مركز معلومات المخاطر.
الشكل 2: بنية رسائل بروتوكول الإنذار المشترك في مشروع HazInfo
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4.3
النتائج الأولية والمناقشة

تسببت المشاكل اللوجستية في تأخير التوزيع الأولي للتكنولوجيا وتنشيطها بالنسبة لبعض المجتمعات المشاركة في هذا المشروع بيد أن العمل مستمر وقد انطلقت التجارب الصامتة لهذا النظام في سبتمبر 2006. وتبدو النتائج المبكرة لعنصر الراديو الساتلي واعدة ولكن الاعتمادية تبقى شاغلاً مهماً وما زال العمل مستمراً على هذا الجانب.
ويحتاج مشروع HazInfo إلى تطوير برمجيات "وسيطة" لهذا البروتوكول من شأنها أن تتيح بوابة وحيدة لنشر رسائل هذا البروتوكول عبر الشبكة. ويجب أن يقوم الموظفون، في الوقت الحالي، داخل نظام محور معلومات المخاطر، بإدخال محتوى الرسائل في الواجهات البينية المتعددة لبرمجيات هذا البروتوكول قصد ضمان التغطية لأحدث التكنولوجيات على اختلافها. ومع ذلك، فقد أتاحت مؤسسة لانكا للبرمجيات (Lanka Software Foundation) منصةً لإدارة الكوارث مفتوحة المصدر وتُعرف باسم "صاهانا" (Sahana)، وتشمل وحدة بسيطة من هذا البروتوكول. ويعني هذا أن هذه الوحدة الجديدة وكذلك الوحدات الأساسية الأخرى لصاهانا متاحة الآن للاستخدام في البلدان النامية ويمكن، في الحقيقة، إدخال المزيد من التحسينات عليها مع مرور الزمن كلما اكتسب المطورون المحليون، بمن فيهم العاملون في مشروع HazInfo، المزيد من الخبرة في استعمال بروتوكول الإنذار المشترك للأنظمة المحلية لمعلومات المخاطر.

وثمة تحد آخر لهذه المبادرة النابعة من القواعد المحلية وهو أن المستجيبين الأوائل من المجتمع المحلي والعاملين في مشروع HazInfo ليسوا من مديري الطوارئ المحترفين. ونتيجة لذلك، يجب أن يراعى في تنفيذ هذا النظام، بما في ذلك مواصفة البروتوكول، أوجه القصور لدى مستقبلي الرسائل. ولئن كان هذا البروتوكول يوفّر فعلاً دقة ومرونة هائلتين من حيث معالجة معلمات مختلفة مصاحبة لرسالة إنذار، فإن هذا المستوى من التفاصيل ليس ضرورياً لكل الحالات. وفي الحقيقة، قد يحدث الإفراط في التفاصيل، في بعض الحالات، مشاكل بالنسبة للمستجيبين الأوائل الساعين لتفسير الرسائل والتصرف بناءً عليها. وتشير النتائج الأولية في الحقيقة إلى أن إحدى أهم السمات لمعيار هذا البروتوكول هو العنصر الاختياري للوصف <description>. ويمكن أن يتضمن هذا العنصر وصفاً نصياً بسيطاً للحدث، وهو كل ما يحتاجه النظام من وصف في أغلب الحالات. وبالرغم من ذلك، فمن الجدير بالملاحظة أن العديد من التكنولوجيات الجديدة، مثل الهواتف المتنقلة، ذات قدرة محدودة لعرض النصوص، مما يعني أن الأوصاف لا بد أن تكون مصاغة ببراعة حتى تكون فعالة. وفي بعض الحالات، قد يكون من الممكن فقط تقديم بلاغ وجيز عن المخاطر باستعمال رسالة البروتوكول، على أن تقترن هذه الرسالة بإرشادات للمتلقين بشأن البحث عن مصدر آخر (مثل الراديو أو التلفزيون) للحصول على المزيد من التفاصيل. 

وثمة تحد هام آخر تواجهه منظمات المجتمع المحلي، مثل سارفودايا، وهو تحديد أفضل الممارسات والأعراف الناشئة في استخدام هذا البروتوكول. وكان من الصعب، عند الصياغة الأولى لمواصفة هذا البروتوكول لأغراض مشروع HazInfo في منتصف عام 2006، تحديد الوثائق التي من شأنها نقل أفضل الممارسات لفائدة الترتيب المؤسسي الفريد لهذا المشروع. وفضلاً عن ذلك، فثمة شيء من الانشغال بشأن الاعتماد على المسير عند تنفيذ مواصفة هذا البروتوكول دون عميق إدراك لأي مدى قد تَحُد مقررات اليوم من جهود المستقبل الرامية إلى تحقيق التوسع الإقليمي وقابلية التشغيل البيني المستقبلي بين هذه المواصفة وغيرها من الأنظمة المستندة إلى هذا البروتوكول.

وثمة فرصة، لدى دراسة استدامة مشروع HazInfo على المدى الطويل، لرؤية بروتوكول الإنذار المشترك بصفته أحد عوامل التمكين في شبكة قائمة على التنظيم الذاتي تضم شبكات معلومات المخاطر المستندة إلى المجتمع المحلي في المنطقة. ويتيح هذا البروتوكول إطاراً سليماً لربط الأنظمة التكنولوجية ولكنه يجب أن يقترن ببنية إدارية فعّالة إن كان له أن يرسي دعائم الثقة وإن كان للمعلومات أن تحظى بالمصداقية وهي تنساب عبر الحدود وباتجاه منظمات المجتمع المحلي. وفي هذا الصدد، تُعد الإجراءات الإدارية وإصدار شهادات الترخيص والتوثيق للمستعملين من الأمور الحيوية.

4
اقتراحات بإجراءات فورية لتنفيذ معيار المحتوى لبروتوكول الإنذار المشترك

1.4
مقدمة

 يمكن اتخاذ تدابير لتنفيذ بروتوكول الإنذار المشترك فوراً، في كل مجتمع من المجتمعات، وعلى كل الأصعدة، من الصعيد المحلي إلى الدولي: من جانب الحكومات وغيرها من وكالات القطاع العام؛ ومن منظمات القطاع الخاص والمنظمات التجارية؛ ومن البرامج الأكاديمية ومجموعة واسعة النطاق من المنظمات غير الحكومية. وثمة توافق قوي على جدوى معيار هذا البروتوكول، كما توجد مصادر مهمة لإنذارات حرجة بنسق هذا البروتوكول (مثل إنذارات عالمية بشأن الزلازل أصدرتها هيئة المسح الجيولوجي الأمريكي). وبناءً على ذلك، سيؤتي كل تدبير بالفائدة الفورية في الميدان والموقع المحددين، كما سيساهم كل تدبير في عملية البناء التدريجية للبنية التحتية للإنذار العمومي القائمة على المعايير وكل المخاطر ومختلف الوسائط وذلك على الأصعدة المحلية والوطنية والدولية والعالمية.

وتقدم الفقرات التالية في هذا القسم بعض الاقتراحات قصد اتخاذ تدابير فورية وهي اقتراحات مقدمة بشكل مستقل من خلال الأدوار التي قد تضطلع بها المنظمات فيما يتصل باستخدام تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في إدارة الكوارث.
2.4
صانعو السياسات والهيئات التنظيمية وهيئات تشغيل الاتصالات

ثمة العديد من الأطراف المتفاعلة المشاركة في تقديم خدمات الاتصالات إلى المجتمعات الحديثة، على جميع الأصعدة من المحلي إلى الوطني والدولي والعالمي. وتتأثر هذه الأطراف بمجموعة كبيرة من ممارسات القانون والسياسات والقواعد والأعمال. وسيحقق اعتماد معيار المحتوى للإنذار العمومي تقدماً سريعاً وسلساً إلى أبعد حد كلما أمكن تكييف السياسات المشتركة لتعزيز النهج القائم على كل المخاطر وكل الوسائط إزاء الإنذار العمومي.

اقتراحات للتنفيذ الفوري: استكشاف تدابير السياسات التي ترمي إلى تعزيز النهج القائم على كل المخاطر وكل الوسائط إزاء الإنذار العمومي، وبالتحديد نشر رسائل الإنذار العمومي بنسق بروتوكول الإنذار المشترك. وفي أغلب الحالات، يتمثل التحدي العاجل في توعية المنظمات والوكالات الرئيسية فيما يخص القدرات المحتملة لهذا النهج، ليس فقط من منظور السياسة العمومية ولكن من منظور فرص السوق أيضاً. وقد يكون من المجدي أيضاً تشكيل أفرقة عمل متعددة الأطراف على الصعيد الإقليمي بغية التنسيق بين أصحاب المصلحة.

3.4
مصادر الإنذار العمومي

تشمل المصادر المحتملة لرسائل الإنذار العمومي بنسق هذا البروتوكول، في القطاع العام، الوكالات الحكومية وغيرها من هيئات الإنذار المسؤولة عن الكشف عن المخاطر الطبيعية والمخاطر التي من صنع الإنسان. وتُعد هذه المصادر الرسمية مسؤولة عن مجموعة واسعة النطاق من رسائل الإنذار، بما فيها، على سبيل المثال لا الحصر، الطقس، والزلازل، وحماية الشرطة وحماية الجمهور، والطيران، وظروف حركة المرور والنقل، والصحة (الطوارئ الطبية وإنذارات الأمراض، ونوعية الهواء، ونوعية الماء، وعمليات إغلاق الشواطئ، وإنذارات الأشعة فوق البنفسجية)، والبيئة (حالات انسكاب النفط، وعمليات إغلاق الشواطئ، وإنذارات الآفات الاجتياحية). أما خارج القطاع العام، فهنالك العديد من المصادر المحتملة للإنذار العمومي بنسق هذا البروتوكول، تشمل المرافق، وخدمات الإسعاف، والمستشفيات، والمدارس، ومقدمي خدمات التأمين، وسلاسل الفنادق، وشركات الشحن، وغيرها. 

اقتراحات للتنفيذ الفوري: تنفيذ نشر رسائل الإنذار العمومي بنسق هذا البروتوكول، في إطار السياسات القائمة، ويكون ذلك نمطياً على شبكة الإنترنت العمومية وباستخدام ملخص موقع ثري (RSS) لتغذية الأخبار. وبالطبع، فقد تطرأ الحاجة لنهوج أخرى للنشر السريع للإنذارات الحرجة من حيث الوقت، وينبغي أن تكمّل كل عملية تنفيذ بواسطة هذا البروتوكول الطرائق الحالية لنشر الإنذارات. ويمكن تقديم إنذارات هذا البروتوكول مباشرة من قِبل مُصدر الإنذار، أو من خلال الوسطاء. وعلى أي حال، ينبغي أن يشمل نفاذ المشتركين إلى إنذارات هذا البروتوكول إحدى الآليات المشتركة بغية ضمان وصول الإنذار والتأكد من مصدره بأدلة قاطعة. ومن المهم أن تفهم المصادر فهماً واضحاً نطاق الصلاحية المخوِّلة لها لإصدار الإنذارات إلى مواقع محلية محددة. 
4.4
مستقبلو الإنذار العمومي

يشمل المستقبلون المحتملون لرسائل الإنذار العمومي بنسق هذا البروتوكول: خدمات الطوارئ ومقدمي تجهيزات الطوارئ (بائعي صفارات الإنذار وبائعي أنظمة مخاطبة الجمهور وبائعي العناصر المختلفة لمراكز عمليات الطوارئ)؛ والمنظمات الحكومية الدولية والمنظمات غير الحكومية العاملة في مجال الاستجابة الإنسانية.

اقتراحات للتنفيذ الفوري: تنفيذ إجراءات لاستقبال رسائل الإنذار العمومي بنسق هذا البروتوكول، ضمن حدود السياسات القائمة. وينبغي أن تكمل كل عملية الطرائق الحالية لنشر الإنذارات كما ينبغي استخدام الآليات المشتركة بغية ضمان وصول الإنذار والتأكد من مصدره بأدلة قاطعة. 
5.4
وسطاء الإنذار العمومي

يشمل الوسطاء المحتملون لرسائل الإنذار العمومي بنسق هذا البروتوكول الأطراف العاملة على أصعدة محلية ووطنية ودولية وعالمية، بما في ذلك: منظمات الأخبار؛ والشبكات التجارية للتلفزيون والراديو؛ ومشغلي راديو الهواة؛ والهيئات الإذاعية الساتلية؛ والشبكات الكبلية؛ ومجموعة من مقدمي خدمات الاتصالات، بمن فيهم مقدمو خدمات الإنترنت وكذلك خدمات الهواتف السلكية أو اللاسلكية وما يتعلق بها من خدمات.

اقتراحات للتنفيذ الفوري: إضافة الخاصيات وتطوير المنتجات والخدمات التي تتعامل مع رسائل الإنذار بهذا البروتوكول، مع إتاحة آليات لضمان وصول الإنذار والمعالجة الأوتوماتية. ويمكن أن يوفر مقدمو خدمات ومنتجات الشبكات خدمات أو منتجات الترشيح والتسيير التي تنقل رسائل الإنذار العمومي بنسق هذا البروتوكول من المصادر المعتمدة للإنذار العمومي أو الوكلاء المعتمدين لإعادة الإرسال.

6.4
عناصر أخرى في البنية التحتية للإنذار العمومي

يشمل المقدمون المحتملون للبنية التحتية الضرورية لرسائل الإنذار العمومي بنسق هذا البروتوكول: مقدمي خدمات الترخيص والتوثيق؛ وبائعي تجهيزات تكنولوجيات المعلومات والاتصالات وبرمجياتها؛ ومقدمي خدمات تكنولوجيات المعلومات والاتصالات؛ وبائعي برمجيات التقابل، والتكنولوجيا الواعية بالموقع، وأنظمة المعلومات الجغرافية؛ وغيرهم.
اقتراحات للتنفيذ الفوري: يمكن لمقدمي خدمات الترخيص والتوثيق استحداث المنتجات والخدمات التي تتيح الآليات المخصصة لأغراض توفير الضمان من طرف إلى طرف فيما يتصل بالاستيقان وحجة الصلاحية، والمتمتعة بصلاحية تناول رسائل الإنذار بنسق هذا البروتوكول في حالات الطوارئ. ويمكن لبائعي تجهيزات تكنولوجيات المعلومات والاتصالات وبرمجياتها وخدماتها إضافة الخاصيات التي بوسعها تناول رسائل الإنذار بهذا البروتوكول، مع إتاحة آليات للتأكد من وصول الإنذار والمعالجة الأوتوماتية حيثما كان ذلك ملائماً. ويمكن أن تُبرمج أجهزة تكنولوجيات المعلومات والاتصالات وبرمجياتها بخاصية العرض الجغرافي لمعلومات الطوارئ حسب المنطقة المستهدفة وباستخدام تدفق رسائل الإنذار بنسق هذا البروتوكول. 

7.4
الأطراف الفاعلة الأخرى في إدارة الكوارث

قد يكون لبعض المجتمعات اهتمام قوي بتنفيذ بروتوكول الإنذار المشترك. وعلى سبيل المثال، يجري الآن استخدام رسائل الإنذار بهذا البروتوكول لإنشاء رسائل إنذار متخصصة للأشخاص ذوي الإعاقة. وتشمل الأطراف الفاعلة أيضاً هؤلاء الذين ينهضون بدور في إدارة الكوارث والذين قد يشاركون إلى حد ما في عمليات رسائل الإنذار العمومي بنسق هذا البروتوكول، بمن فيهم السياسيون وواضعو قوانين أعمال البناء، ومخططو المدن، والبرامج الأكاديمية في مجالات بحوث تشمل إدارة الطوارئ والسياسة العامة والعلوم الاجتماعية وتكنولوجيا المعلومات وتكنولوجيا الاتصالات.

اقتراحات للتنفيذ الفوري: يتمثل التحدي الفوري في توعية الأطراف الفاعلة الأخرى بشأن ظهور بنية تحتية للإنذار العمومي تستند إلى المعايير وتستعين بكل الوسائط وتغطي كل المخاطر على الأصعدة الوطنية والإقليمية والعالمية. وثمة فرص عديدة لاستغلال البنية التحتية للإنذار من أجل الكسب التجاري ومن أجل المصلحة العامة أيضاً. 
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الملحق I - المسألة 22/2: استعمال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من أجل إدارة الكوارث، والموارد، 
وأنظمة الاستشعار النشيطة والمنفعلة المحمولة في الفضاء المستعملة في حالات الكوارث والإغاثة في حالات الطوارئ

1.I
بيان الحالة
نظراً إلى الكوارث الطبيعية والكوارث الناتجة عن أفعال البشر التي وقعت في الآونة الأخيرة، وُجهت عناية فائقة وجهود حثيثة نحو تطبيق الاتصالات الراديوية بغية التنبؤ بالكوارث والكشف عنها وتخفيف آثارها.

ووجه مدير مكتب الاتصالات الراديوية في 14 فبراير 2005 رسالة إلى رؤساء لجان الدراسات التابعة لقطاع الاتصالات الراديوية نوه فيها بدور الاتصالات الراديوية، بما فيها الاستشعار عن بُعد، في مواجهة الكوارث ودعاهم إلى مراجعة الأنشطة التي يضطلعون بها في إطار لجانهم والتي يكون لها تأثير في هذا المضمار.

وقد حدد برنامج عمل تونس بشأن مجتمع المعلومات، في الفقرة 91، عناصر هامة كثيرة يتعين أخذها بعين الاعتبار في تطبيق الاتصالات في مجال التنبؤ بالكوارث والكشف عنها والتخفيف من آثارها.

وأصدر قطاع تنمية الاتصالات وثيقتين في موضوع التخفيف من الكوارث وأعمال الإغاثة. الوثيقة الأولى هي التوصية A1ITU-D 13-1، وعنوانها الاستخدام الفعّال لخدمات الهواة لتخفيف آثار الكوارث ولعمليات الإغاثة. وتوصي الإدارات بدمج خدمات الهواة في خططها الوطنية بشأن الكوارث، وتقليل الحواجز أمام الاستخدام الفعّال لخدمات الهواة من أجل الاتصالات في حالة الكوارث، ووضع مذكرات تفاهم مع منظمات الهواة والإغاثة من الكوارث.

والوثيقة الثانية هي كتيّب عن الاتصالات في حالات الطوارئ، الذي صدر في 2005. ويلخص هذا الكتيب المسائل التقنية التي يتسم بها المجال الحالي للاتصالات. والمقصود من هذا الكتيّب هو أن يكون شاملاً وموجزاً ويقدم معلومات واقعية تتميز بالإيجاز ومنظمة على نحو يسهّل النفاذ إليها.
ومع ذلك، ثمة حاجة إلى وضع هيكل لمفهوم تكنولوجيا المعلومات والاتصالات موجّه نحو الكوارث يمكن استعماله في دراسات القطاع المتصلة بإدارة الكوارث والتي ستوفر معلومات عن الاستعمال الفعّال لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات وعن الكفاءة في نشر المعلومات المرتبطة بالكوارث. وكذلك فإن قطاع تنمية الاتصالات لم يدرس بعد استخدام أنظمة الاستشعار النشيطة والمنفعلة المحمولة في الفضاء لأغراض التنبؤ بالكوارث والكشف عنها وتخفيف آثارها، على الرغم من أن إمكانات هذه الأنظمة قد جرى عرضها في الموقع التالي: http://www.itu.int/ITU-D/projects/environment/present.html.

وبالإضافة إلى ما سبق، فإن البلدان النامية وأقل البلدان نمواً تعاني من نقص في الخبرات في مجال إدارة الكوارث. ويمكن الاستفادة من تكنولوجيا المعلومات والاتصالات للمساعدة في تخفيف الكوارث ومساعدة عمليات الإغاثة. ويمكن لقطاع تنمية الاتصالات مساعدة البلدان النامية وتوجيهها في مجال وضع خطة شاملة للتخفيف من الكوارث وتشجيع التعاون الدولي في أوقات الكوارث من خلال جهود منسقة على المستوى الدولي.

2.I
المسألة المقترحة للدراسة

(1
تحديد الأنشطة في المنظمات ذات الصلة فيما يتعلق باستخدام أنظمة الاستشعار النشيطة والمنفعلة المحمولة في الفضاء لأغراض التنبؤ بالكوارث والكشف عنها وتخفيف آثارها. وتحديد ودراسة تطبيقات أنظمة الاستشعار النشيطة والمنفعلة من أجل الانتفاع بتأثيرها المحتمل في التخفيف من آثار الكوارث. وتفحّص تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وعمليات الاستشعار النشيطة والمنفعلة، الحالية والمقبلة، والمحمولة في الفضاء بغية مساعدة البلدان المنكوبة في دمج إمكانياتها ذات الصلة في بنية تحتية للاتصالات للتنبؤ بالكوارث والكشف عنها وتخفيف آثارها.
(2
دراسة دور الإدارات ومنظمات تخفيف الكوارث في التعامل مع إدارة الأزمات واستخدامها الفعّال لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات.

(3
دراسة كيفية الاستفادة من تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في وضع خطط إدارة الكوارث لاستعمالها في حالات الكوارث أو الطوارئ. والتنسيق مع لجان الدراسات في قطاع التقييس وتقديم توصيات أو خطوط توجيهية مقترحة بشأن "معايير المحتوى" لاستخدامها في جميع الإنذارات والإخطارات المتعلقة بحالات الكوارث والطوارئ. والعمل مع فريق العمل المعني باتصالات الطوارئ في وضع وتقديم توصيات/مقترحات بشأن تنفيذ اتفاقية تامبيري والاحتفاظ بحد أدنى من المخزون فيما يتعلق بالاتصالات بحيث يمكن أن يشترك فيه عدد من البلدان في أوقات الكوارث.

3.I
الناتج المتوقع

سوف يوفر ناتج المسألة المعلومات للإدارات بشأن إنشاء أو تحديث أنظمة وخطط الإدارة الوطنية أو الإقليمية من أجل إدارة الكوارث، والتعاون مع قطاع تقييس الاتصالات، وتقديم تقرير عن الخطوط التوجيهية المقترحة بشأن "معايير المحتوى"، والتعاون مع فريق العمل المعني باتصالات الطوارئ في وضع مقترحات/توصيات بشأن تنفيذ اتفاقية تامبيري. وتشير التقارير المرحلية السنوية إلى حالة الموضوعات المختارة، وتبين عند استكمالها كيفية الحصول على النتائج. وسوف يوضع هيكل لمفهوم تكنولوجيا المعلومات والاتصالات موجه نحو الكوارث يمكن استعماله في دراسات القطاع المتصلة بإدارة الكوارث والتي ستوفر معلومات عن الاستعمال الفعّال لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات وعن الكفاءة في توزيع المعلومات المرتبطة بالكوارث. وكذلك سيكون هناك تقرير يقدم مسحاً لأنظمة وتطبيقات الاستشعار النشيطة والمنفعلة المحمولة في الفضاء، والتي يمكن استخدامها لأغراض التنبؤ بالكوارث والكشف عنها وتخفيف آثارها. وسيضاف لاحقاً إلى هذا التقرير ملحق يقدم استعراضاً للتطبيقات من جانب إدارات قطاع تنمية الاتصالات نظراً لما لها من فوائد. وأخيراً، سيلي هذا التقرير تقرير إضافي يلخص الخيارات من أجل إتاحة منتجات الاستشعار عن بعد ذات الصلة بأفضل طريقة ممكنة لكي تنتفع بها الإدارات التي تستفيد من ذلك.

4.I
التوقيت

1.4.I
تقارير مرحلية سنوية تقدم إلى لجنة الدراسات 2.

2.4.I
مشاريع تقارير ختامية وأي توصيات/خطوط توجيهية تقدم إلى لجنة الدراسات 2 خلال أربع سنوات.

3.4.I
يعمل فريق المقرر بالتعاون مع البرنامج 6 لمكتب تنمية الاتصالات ومع قطاع تقييس الاتصالات.

4.4.I
تنتهي الأنشطة الخاصة بفريق المقرر خلال أربع سنوات.

5.I
الجهات المقترحة

الكومنولث الإقليمي للاتصالات (RCC)، لجنة البلدان الأمريكية للاتصالات (CITEL)، اتحاد الاتصالات لآسيا والمحيط الهادئ (APT).

6.I
مصادر المدخلات

(1
كما جرى تحديدها في المسألة 9-1/2.

(2
تفحص أنشطة المنظمات الأخرى ذات الصلة مثل المنظمة العالمية للأرصاد الجوية (WMO) ومجموعة تنسيق الترددات الفضائية (SFCG)، وغيرها، بغية رصد الأنشطة ذات الصلة باستخدام أنظمة الاستشعار النشيطة والمنفعلة المحمولة في الفضاء لأغراض التنبؤ بالكوارث والكشف عنها وتخفيف آثارها.

(3
المنظمات الدولية والإقليمية المسؤولة عن الاتصالات في حالات الكوارث والطوارئ.
(4
مناقشة لجنة الدراسات التابعة لقطاع تنمية الاتصالات.

7.I
الجمهور المستهدف
بالنظر إلى الآثار المحتملة بعيدة المدى لنتائج هذه المسألة، فإن مصفوفة الجمهور المستهدف تندرج كلها في عداد الأهداف.
أ )
الجمهور المستهدف - من سيستخدم هذه النتائج على وجه التحديد

ستكون فئة المديرين من المستوى العالي إلى المتوسط من بين هيئات التشغيل والمنظمين في البلدان المتقدمة والبلدان النامية وأقل البلدان نمواً، المستخدم الرئيسي لهذا المنتج، وذلك يتوقف على طبيعة المنتج.

ب)
الأساليب المقترحة لتنفيذ النتائج

من المقرر توزيع نتائج هذه المسألة من خلال تقارير صادرة عن قطاع تنمية الاتصالات.
	الجمهور المستهدف
	البلدان المتقدمة
	البلدان النامية
	أقل البلدان نمواً

	صانعو سياسات الاتصالات
	نعم
	نعم
	نعم

	منظمو الاتصالات
	نعم
	نعم
	نعم

	مقدمو/هيئات تشغيل الخدمات
	نعم
	نعم
	نعم

	المصنعون
	نعم
	نعم
	نعم


8.I
الأساليب المقترحة لمعالجة المسألة أو الموضوع
9.I
التنسيق

سيتعين على لجنة الدراسات في قطاع تنمية الاتصالات التي تتناول هذه المسألة، أن تنسق جهودها مع:

-
لجان دراسات قطاع الاتصالات الراديوية وقطاع تقييس الاتصالات ذات الصلة.

-
نقاط التنسيق ذات الصلة في مكتب تنمية الاتصالات.

-
منسقي أنشطة المشروعات ذات الصلة في مكتب تنمية الاتصالات.

-
فريق العمل المعني بالاتصالات في حالات الطوارئ.

-
المنظمات الإقليمية والعلمية ذات الاختصاص في موضوع المسألة.

10.I
معلومات أخرى ذات صلة

كل ما يمكن أن يظهر أثناء فترة دراسة هذه المسألة.
الملحق II - القرار 34 (المراجع في الدوحة، 2006)

دور الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في الإنذار المبكر بحدوث الكوارث 
وفي تخفيف آثارها، وفي تقديم المساعدات الإنسانية

إن المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات (الدوحة، 2006)،
إذ يذكر

بالقرار رقم 34 (إسطنبول، (2002 والتوصية 12 (إسطنبول، 2002) للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات،
وإذ يضع في اعتباره
 أ )
أن المؤتمر الحكومي الدولي بشأن اتصالات الطوارئ (ICET-98) (تامبيري، 1998) اعتمد اتفاقية حول توفير موارد الاتصالات لتخفيف آثار الكوارث وعمليات الإغاثة في حالات الكوارث (اتفاقية تامبيري)، وأن هذه الاتفاقية قد دخلت حيز التنفيذ في يناير 2005؛

ب)
أن مؤتمر تامبيري الثاني بشأن اتصالات الكوارث (تامبيري، 2001) (CDC-01) قد دعا الاتحاد الدولي للاتصالات إلى دراسة استخدام الشبكات المتنقلة العمومية من أجل الإنذار المبكر ونشر معلومات الطوارئ، ودراسة الجوانب التشغيلية لاتصالات الطوارئ مثل تحديد أولوية النداءات؛

ج)
أن المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية (جنيف، 2003) قد شجع الإدارات في قراره 646 على تلبية الاحتياجات المؤقتة من الترددات في حالات الطوارئ والإغاثة في حالات الكوارث، وعلى استخدام التكنولوجيا القائمة والجديدة على السواء لحماية الناس وإغاثتهم في حالات الكوارث، وعلى تيسير التنقل عبر الحدود لتجهيزات الاتصالات الراديوية المزمع استخدامها في حالات الطوارئ والإغاثة في حالات الكوارث، من خلال التعاون المتبادل والتشاور دون إعاقة تطبيق التشريعات الوطنية؛

د )
الإمكانات التي تتيحها تكنولوجيات الاتصالات الحديثة باعتبارها أداة أساسية في تخفيف آثار الكوارث وفي عمليات الإغاثة؛

ﻫ )
الكوارث الهائلة التي عانت منها كثير من الدول وعلى الأخص كارثة تسونامي التي ضربت كثيراً من الدول النامية؛
و )
أن المؤتمر الدولي القادم بشأن الاتصالات في حالات الطوارئ لعام 2006 (ICEC 2006) سيعقد في تامبيري، فنلندا، يومي 19 و20 يونيو 2006،
وإذ يلاحظ

 أ )
أنه يجري حالياً الاضطلاع بأنشطة داخل الاتحاد الدولي للاتصالات على الصعيد الدولي والإقليمي والوطني، وفي غيره من المنظمات المعنية بالاتصالات، من أجل إقامة وسائل متفق عليها دولياً لتشغيل أنظمة للحماية العامة والإغاثة في حالات الكوارث، على أساس من التنسيق والمواءمة؛

ب)
أن قوة ومرونة جميع مرافق الاتصالات تتوقف على التخطيط المناسب لاستمرارية كل مرحلة من مراحل تطوير الشبكات وتنفيذها،

وإذ يلاحظ كذلك

النسخة الأخيرة من الكتيب الذي أصدره قطاع تنمية الاتصالات في الاتحاد عن الاتصالات في حالات الكوارث، واعتماد التوصية 13 (المراجعة في 2005) لقطاع تنمية الاتصالات حول الاستخدام الفعال لخدمات الهواة في تخفيف آثار الكوارث وفي عمليات الإغاثة،
وإذ يدرك

أن الأحداث المأساوية الحديثة الجارية في العالم تبين بوضوح الحاجة إلى خدمات اتصالات عالية الجودة تساعد وكالات السلامة العمومية والإغاثة عند الكوارث في التخفيف إلى أبعد حد من الخطر على الأرواح، وفي تغطية احتياجات الجمهور من الاتصالات والإعلام في مثل هذه الحالات،

يقـرر

دعوة قطاع تنمية الاتصالات في الاتحاد إلى الاستمرار في ضمان إيلاء الاهتمام الواجب للاتصالات في حالة الإنذار بالكوارث وفي حالة حدوثها باعتبارها عنصراً من عناصر تنمية الاتصالات، بما في ذلك القيام، بالتعاون والتنسيق الوثيقين مع قطاعي الاتصالات الراديوية والتقييس في الاتحاد، بتسهيل استخدام وسائل الاتصال اللامركزية المناسبة والمتيسرة عموماً وتشجيع ذلك، بما في ذلك الاتصالات التي توفرها خدمة الهواة الراديوية وخدمات الشبكات الأرضية والساتلية،
يكلف مدير مكتب تنمية الاتصالات

1
بدعم الإدارات في عملها الهادف إلى تنفيذ هذا القرار واتفاقية تامبيري؛

2
بتقديم تقرير إلى المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات المقبل بشأن تنفيذ الاتفاقية؛

3
بدعم الإدارات والهيئات التنظيمية في الأنشطة الموصى بها عن طريق إدراج تدابير مناسبة في خطة عمل الدوحة،
يطلب إلى الأمين العام
مواصلة العمل على نحو وثيق مع مكتب منسق الأمم المتحدة لعمليات الإغاثة في حالات الطوارئ وغيره من المنظمات الخارجية المعنية، بهدف زيادة مشاركة الاتحاد في موضوع الاتصالات في حالات الطوارئ ودعمه لها، وإعداد تقرير بنتائج المؤتمرات والاجتماعات الدولية ذات الصلة لكي يتمكن مؤتمر المندوبين المفوضين (أنطاليا، (2006 من اتخاذ أي إجراء يراه ضرورياً،

يدعـو

1
منسق الأمم المتحدة لعمليات الإغاثة في حالات الطوارئ وفريق العمل المعني بالاتصالات في حالات الطوارئ وغيرهما من المنظمات أو الهيئات الخارجية المعنية، إلى التعاون على نحو وثيق مع الاتحاد الدولي للاتصالات للعمل على تنفيذ هذا القرار واتفاقية تامبيري، وتقديم العون للإدارات ومنظمات الاتصالات الدولية والإقليمية في تنفيذ الاتفاقية؛

2
الإدارات إلى بذل كل الجهود اللازمة لحث هيئات تقديم خدمات الاتصالات على إتاحة استخدام بنيتها التحتية في حالات الكوارث؛
3
الهيئات التنظيمية بالعمل على أن تتضمن عمليات التخفيف من آثار الكوارث وعمليات الإغاثة توفير الاتصالات اللازمة، وذلك من خلال القواعد التنظيمية الوطنية؛

4
قطاع تنمية الاتصالات في الاتحاد إلى التعجيل بدراسة جوانب الاتصالات المتعلقة بالمرونة والاستمرارية في حالات الكوارث؛

5
الإدارات التي لم تصدق حتى الآن على اتفاقية تامبيري إلى اتخاذ الإجراءات اللازمة للتصديق عليها حسبما يناسب.

الملحق III - القرار 136 (أنطاليا، 2006)

استخدام الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في عمليات الرصد 
والإدارة الخاصة بحالات الطوارئ والكوارث وذلك من خلال الإنذار المبكر 
والوقاية والتخفيف من آثارها والإغاثة

إن مؤتمر المندوبين المفوضين للاتحاد الدولي للاتصالات (أنطاليا، 2006)،

إذ يذكّر
 أ )
بالقرار 36 (المراجع في أنطاليا، 2006) لمؤتمر المندوبين المفوضين بشأن الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في خدمة المساعدات الإنسانية؛
ب)
بالقرار 34 (المراجع في الدوحة، 2006) للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات بشأن دور الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في الإنذار المبكر بحدوث الكوارث وفي تخفيف آثارها وفي تقديم المساعدات الإنسانية؛
ج)
بالقرار 48 (الدوحة، 2006) للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات بشأن تعزيز التعاون بين هيئات تنظيم الاتصالات؛
د )
بالقرار 644 (Rev.WRC-2000) للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية بشأن موارد الاتصالات اللازمة لتخفيف آثار الكوارث وفي عمليات الإغاثة؛
ﻫ )
بالقرار 646 (WRC-03) للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية بشأن الحماية المدنية والإغاثة في حالات الكوارث؛
و )
بآليات التنسيق الخاصة بالاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في حالات الطوارئ التي وضعها مكتب الأمم المتحدة لتنسيق الشؤون الإنسانية،
إذ يأخذ في اعتباره
القرار 60/125 بعنوان "التعاون الدولي المتعلق بالمساعدة الإنسانية في مجال الكوارث الطبيعية، من الإغاثة إلى التنمية" الذي اعتمدته الجمعية العامة للأمم المتحدة في مارس 2006،
وإذ يلاحظ
 أ )
الفقرة 51 من إعلان مبادئ جنيف الذي اعتمدته القمة العالمية لمجتمع المعلومات فيما يتعلق باستخدام تطبيقات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في الوقاية من الكوارث؛
ب)
الفقرة 20 ج) من خطة عمل جنيف بشأن البيئة الإلكترونية التي تدعو إلى إقامة أنظمة رصد تستعمل تكنولوجيا المعلومات والاتصالات للتنبؤ بالكوارث الطبيعية والكوارث من صنع الإنسان ورصد آثارها، خاصة في البلدان النامية وأقل البلدان نمواً وبلدان الاقتصادات الصغيرة؛
ج)
الفقرة 30 من التزام تونس الذي اعتمدته القمة العالمية لمجتمع المعلومات، بشأن تخفيف آثار الكوارث؛
د )
الفقرة 91 من برنامج عمل تونس بشأن مجتمع المعلومات الذي اعتمدته القمة العالمية لمجتمع المعلومات، بشأن تخفيف آثار الكوارث؛
ﻫ )
أعمال التنسيق الفعال لفريق تنسيق الشراكات بشأن الاتصالات من أجل الإغاثة في حالات الطوارئ والتخفيف من حدتها (PCP-TDR) تحت قيادة قطاع تقييس الاتصالات،
وإذ يضع في اعتباره
 أ )
الدمار الذي تؤدي إليه الكوارث في مختلف أنحاء العالم، لا سيما في البلدان النامية التي قد تتضرر بشكل مفرط من جراء النقص في البنية التحتية وبالتالي فهي المستفيد الأكبر من المعلومات بشأن موضوع الوقاية من الكوارث والتخفيف من آثارها وجهود الإغاثة؛
ب)
قدرة الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات والاتصالات الحديثة على تسهيل الوقاية من الكوارث والتخفيف من آثارها وجهود الإغاثة؛
ج)
التعاون المستمر بين لجان دراسات الاتحاد ومنظمات وضع المعايير الأخرى التي تتعامل مع أنظمة الاتصالات والإنذار والتحذير في حالات الطوارئ،
وإذ يعترف
 أ )
بالأنشطة الجارية حالياً داخل الاتحاد والمنظمات الأخرى ذات الصلة على الصعيدين الدولي والإقليمي لوضع أسلوب متفق عليه دولياً لتشغيل أنظمة حماية الجمهور والإغاثة في حالات الكوارث على أساس موحد ومنسق؛
ب)
بالتطوير المستمر من جانب الاتحاد بالتنسيق مع الأمم المتحدة ووكالاتها المتخصصة الأخرى لمبادئ توجيهية لتطبيق معيار دولي من حيث المستوى لإنذار الجمهور بكل الوسائط في جميع حالات الكوارث والطوارئ؛
ج)
بإسهام القطاع الخاص في الوقاية من الكوارث والتخفيف من آثارها وعمليات الإغاثة في حالات الطوارئ والذي أثبت فعاليتها؛
د )
بالحاجة إلى فهم مشترك لمكونات البنية التحتية للشبكة المطلوبة لتوفير قدرات اتصالات متينة وسريعة التركيب وقابلة للتشغيل البيني وعالية الأداء في مجال المساعدات الإنسانية وعمليات الإغاثة في حالات الكوارث؛
ﻫ )
بأهمية العمل نحو إقامة أنظمة رصد قائمة على المعايير وأنظمة إنذار مبكر على صعيد العالم، تعتمد على الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وموصولة بالشبكات الوطنية والإقليمية وتيسر الاستجابة لحالات الطوارئ والكوارث في العالم بأسره، خاصة في المناطق الأكثر تعرضاً للأخطار؛
و )
بالدور الذي يمكن أن يلعبه قطاع تنمية الاتصالات للاتحاد من خلال وسائل مثل الندوة العالمية لهيئات تنظيم الاتصالات في جمع ونشر مجموعة من أفضل الممارسات التنظيمية الوطنية الخاصة بمرافق الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات للوقاية من الكوارث والتخفيف من آثارها وأعمال الإغاثة الخاصة بها،
واقتناعاً منه
بأن معياراً دولياً لتبادل معلومات الإنذار والتحذير يمكن أن يساعد في توفير مساعدات إنسانية فعالة ومناسبة وفي التخفيف من عواقب الكوارث، خاصة في البلدان النامية،
يقرر أن يكلف مديري المكاتب
1
بمتابعة دراساتهم التقنية ووضع التوصيات من خلال لجان دراسات الاتحاد بشأن التنفيذ التقني والتشغيلي، حسب الاقتضاء، كي تلب‍ي الحلول المتقدمة احتياجات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في مجال حماية الجمهور والإغاثة في حالات الكوارث، آخذين في الاعتبار قدرات الأنظمة القائمة وتطورها وأي متطلبات انتقالية تنتج عنها، لا سيما متطلبات العمليات الوطنية والدولية في الكثير من البلدان النامية؛
2
بدعم تطوير أنظمة إنذار مبكر وتخفيف وإغاثة في حالات الطوارئ والكوارث تكون متينة وشاملة وتستوعب جميع المخاطر على الأصعدة الوطنية والإقليمية والدولية بما في ذلك أنظمة رصد وإدارة تتضمن استخدام الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (مثل الاستشعار عن بُعد) وذلك بالتعاون مع الوكالات الدولية الأخرى بغية دعم التنسيق على الصعيدين العالمي والإقليمي؛
3
بتشجيع تطبيق معيار دولي من حيث المحتوى لإنذار الجمهور بكل الوسائط من جانب سلطات الإنذار المعنية، بالتآزر مع المبادئ التوجيهية التي توضع في كل قطاعات الاتحاد الدولي للاتصالات وتنمية الاتصالات بغية تطبيقها في جميع حالات الكوارث والطوارئ؛
4
بمواصلة التعاون مع المنظمات العاملة في مجال معايير اتصالات الطوارئ/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لتبادل معلومات الإنذار والتحذير، من أجل دراسة الطريقة المناسبة لإدراج هذه المعايير ضمن أعمال الاتحاد ونشرها، خاصةً في البلدان النامية،
يشجع الدول الأعضاء
1
على أن تلبي، في حالات الطوارئ والإغاثة في حالات الكوارث، الاحتياجات المؤقتة من طيف الترددات بالإضافة إلى ما تنص عليه عادة الاتفاقات مع الإدارات المعنية مع طلب المساعدة الدولية لتنسيق وإدارة طيف الترددات طبقاً للإطار القانوني المعمول به في كل بلد؛
2
على العمل بتعاون وثيق مع الأمين العام، ومكاتب الاتحاد وكذلك مع آليات تنسيق الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات الخاصة بحالات الطوارئ التابعة للأمم المتحدة، من أجل تطوير ونشر الأدوات والإجراءات وأفضل الممارسات الخاصة بفعالية التنسيق والتشغيل للاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في حالات الكوارث؛
3
على تسهيل استخدام منظمات الطوارئ للتكنولوجيات والحلول القائمة والحديثة (الساتلية منها والأرضية) قدر المستطاع، لتلبية متطلبات قابلية التشغيل البيني وتعزيز أهداف الحماية المدنية والإغاثة في حالات الكوارث؛
4
على تطوير ودعم مراكز التميز الوطنية والإقليمية للبحث وإعادة التخطيط والتحديد المسبق للتجهيزات ونشر موارد الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لتقديم المساعدة الإنسانية والتنسيق في مجال الإغاثة في حالات الكوارث،
يدعو الأمين العام
إلى إحاطة الأمم المتحدة ومكتب الأمم المتحدة لتنسيق الشؤون الإنسانية علماً بهذا القرار.
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�	"الإنذارات الفعالة بحدوث الكوارث"، تقرير صادر عن فريق العمل المعني بأنظمة المعلومات الخاصة بالكوارث الطبيعية، اللجنة المصغرة المعنية بالحد من الكوارث الطبيعية (المجلس الوطني الأمريكي للعلم والتكنولوجيا، اللجنة المعنية بالبيئة والموارد الطبيعية، نوفمبر 2000) � HYPERLINK "http://www.sdr.gov/NDIS_rev_Oct27.pdf" ��http://www.sdr.gov/NDIS_rev_Oct27.pdf�.


�	"الإنذارات الفعالة بحدوث الكوارث" (الصفحتان 18 و19).


�	مقتبس من "نشرة الحقائق لبروتوكول الإنذار المشترك" (30 يونيو 2005). الكتاب المرجعي لبروتوكول الإنذار المشترك. تم الاسترداد في يناير 2007. متاح على الموقع: � HYPERLINK "http://www.incident.com/cookbook/index.php/CAP_Fact_Sheet" ��http://www.incident.com/cookbook/index.php/CAP_Fact_Sheet�.


�	مقتبس من "نشرة الحقائق لبروتوكول الإنذار المشترك" (30 يونيو 2005). الكتاب المرجعي لبروتوكول الإنذار المشترك. تم الاسترداد في يناير 2007. متاح على الموقع: � HYPERLINK "http://www.incident.com/cookbook/index.php/CAP_Fact_Sheet" ��http://www.incident.com/cookbook/index.php/CAP_Fact_Sheet�.


�	منظمة النهوض بمعايير المعلومات المهيكلة (2006). اللجنة التقنية لإدارة الطوارئ. تم الاسترداد في 1 فبراير 2007. متاح على الموقع:	�� HYPERLINK "http://www.oasis-open.org/committees/tc_home.php?wg_abbrev=emergency" ��http://www.oasis-open.org/committees/tc_home.php?wg_abbrev=emergency�.


�	ورشة العمل والعرض المشتركان لقطاع تقييس الاتصالات بالاتحاد/منظمة النهوض بمعايير المعلومات المهيكلة بشأن التقدم المحرز في معايير تكنولوجيات المعلومات والاتصالات الخاصة بالإنذار العمومي (20-19 أكتوبر، 2006) �HYPERLINK "http://www.itu.int/ITU-T/worksem/ictpw/"��http://www.itu.int/ITU-T/worksem/ictpw/�؛ والوثائق الختامية لمؤتمر المندوبين المفوضين (أنطاليا، 2006): المقررات والقرارات: � HYPERLINK "http://www.itu.int/plenipotentiary/2006/pd/final-acts.doc" ��http://www.itu.int/plenipotentiary/2006/pd/final-acts.doc�.


�	ليرنآسيا LIRNEasia منظمة إقليمية للسياسات والتنظيم وبناء القدرات في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وهي نشطة في جميع أرجاء منطقة آسيا والمحيط الهادئ.


�	تُعد سارفودايا (Sarvodaya) أكبر منظمة شعبية في سري لانكا تتميز بالانتشار الواسع في ربوع البلد، فهي حائزة على شبكة تغطي 15 000 قرية و345 وحدة و34 مكتب مقاطعة و10 معاهد متخصصة في التعليم في مجال التنمية؛ وأكثر من 100 000 شاب وشابة مجندين لبناء السلام تحت مظلة شانتيسينا (Shantisena) أو جنود السلام؛ ولها أكبر منظمة في هذا البلد للائتمانات الصغيرة تمتلك محفظة قروض تراكمية تفوق مليار روبية سريلانكية (خدمات سارفودايا لتنمية المؤسسات الاقتصادية، سيدز (Seeds))؛ ولها منظمة خدمات �كبيرة للرعاية الاجتماعية تقدم الرعاية لأكثر من 1 000 طفل من الأطفال اليتامى والمحرومين، والأمهات القاصرات والمسنين �(Sarvadoya Suwa Setha)؛ ولها 4 335 حضانة تقدم خدماتها لما يربو عن 98 000 طفل؛ فضلاً عن منظمات وخدمات أخرى.


A1 	أحدث صيغة للتوصية.





_1302938310.doc














المعلومات



>اللغة< "التاميلية"�>الفئة<�>الحدث<�>درجة الاستعجال<�>درجة الخطورة<�>درجة اليقين<�>الوصف<











المعلومات



>اللغة< "الإنكليزية"�>الفئة<�>الحدث<�>درجة الاستعجال<�>درجة الخطورة<�>درجة اليقين<�>الوصف<











المعلومات



>اللغة< "السنهالية"�>الفئة<�>الحدث<�>درجة الاستعجال<�>درجة الخطورة<�>درجة اليقين<�>الوصف<











المعلومات
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المعلومات
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