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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular Administrativa

CA/112
	24 de enero de 2002


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
y a los Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

Asunto:
Petición a las Administraciones y a los Miembros del Sector para que envíen información sobre mediciones en señales de radiodifusión digital

1
Introducción

La utilización de la radiodifusión digital de vídeo, sonido y datos aumenta en todo el mundo. Por este motivo, será cada vez más necesario realizar mediciones que ayuden a la planificación de frecuencias.

La Cuestión UIT‑R 214/1 "Comprobación técnica de las señales de radiodifusión digital" señala que las Administraciones deben verificar la conformidad técnica de las emisiones con las condiciones de concesión de la licencia.

Además, la utilización creciente de las señales de radiodifusión digital se traduce en la necesidad de efectuar mediciones para resolver los problemas de interferencia perjudicial procedente de los sistemas de radiodifusión digital y la causada en ellos.

El GT 1C del UIT‑R está estudiando los métodos, técnicas, procedimientos y equipo de medición de comprobación radioeléctrica para las señales de radiodifusión digital sonora, de vídeo y de datos.

Por el momento no se cuenta con información suficiente para iniciar el estudio mencionado en la Cuestión UIT‑R 214/1 y obtener respuestas. Las responsabilidades en cuanto a las transmisiones varían enormemente de una Administración a otra. Por este motivo, se necesita información adicional para completar el estudio de los métodos de medición que deban desarrollarse. En el anexo 1 figura una primera relación de los posibles parámetros que habrá que medir.

2
Información sobre mediciones

Se solicita a las Administraciones y a los Miembros del Sector que faciliten cualquier información relativa a los parámetros que han de medirse. Interesa en especial saber los parámetros que han de medirse y los métodos de que se dispone. Con este fin, se adjunta en el anexo 2 un proyecto de cuestionario.

3
Presentación de contribuciones

Se aconseja a las Administraciones y a los Miembros del Sector que presenten la información solicitada si es posible antes del 1 de mayo de 2002. Sírvanse indicar en toda correspondencia una persona de contacto en la Administración o Miembro del Sector.

Las Contribuciones deben enviarse a:

Sr. Henk Stel (Países Bajos)
Tel.:
+31 294 299 734
PO Box 65
Fax:
+31 294 299 737
1394 ZH Nederhorst den Berg
Correo‑e:
henk.stel@ivw.nl
Países Bajos

y a la Oficina de Radiocomunicaciones, por correo electrónico, a renata.zecha@itu.int.


Robert W. Jones

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos: 2

Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

–
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

–
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento

–
Presidente y Vicepresidentes del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

–
Presidente y Vicepresidentes de la Reunión Preparatoria de la Conferencia

–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

–
Secretario General de la UIT, Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones, Director de la Oficina de Desarrollo de Telecomunicaciones

anexo 1

Desarrollo de métodos de medición de las señales de radiodifusión digital

Introducción

Los sistemas de radiodifusión digital se están convirtiendo en una práctica cotidiana.

Por este motivo, el servicio de comprobación técnica debe desarrollar un enfoque en cuanto a la forma de efectuar la comprobación de estas señales de radiodifusión digital y en consecuencia, deben desarrollarse métodos para efectuar al menos las mediciones y tareas de comprobación indicadas a continuación. Si es posible, debe emplearse o adaptarse el equipo ya disponible en las estaciones de comprobación.

Métodos de contorno con analizador de espectro

Objetivo

Determinación del incumplimiento de la anchura de banda asignada y de la interferencia en canales adyacentes.

Notas

Es preciso elaborar un contorno para cada sistema de radiodifusión distinto. Debe tenerse en cuenta que los valores de las relaciones señal ruido en las aplicaciones de satélite son reducidos. 

(En documentos tales como el Acuerdo Wiesbaden 95, el Acuerdo Chester 97, las Recomendaciones UIT‑R SM.328‑10 y UIT‑R SM.329‑8, así como en la ETSI 400 381 y probablemente en otros documentos, figuran diversos ejemplos de contornos.)

Mediciones CEM

Objetivos

Como los sistemas terrenales de radiodifusión digital se instalan en paralelo a los actuales sistemas analógicos, cabe esperar que haya interferencia en estos últimos.

Deben desarrollarse métodos para medir, por ejemplo, la intensidad de la señal y las relaciones C/I, teniendo en cuenta el gran ancho de banda y la amplitud no estacionaria del sistema de radiodifusión digital.

Extracción de la identificación del transmisor

Objetivos

Puede utilizarse la identificación de los trenes de información para detectar la transmisión de información no relacionada con la radiodifusión en trenes de datos separados.

En la mayoría de los países se precisa una licencia por separado para transmitir datos no relacionados con la radiodifusión.

Notas

Con el método no se pretende detectar información oculta en servicios de imagen y de sonido.

Calidad subjetiva del sonido y la imagen

Objetivos

Debido a los mecanismos de corrección de errores de los protocolos de comunicación digital, la relación entre la tasa de errores binarios (BER) y la calidad de la imagen y del sonido recibidos no es siempre tan evidente como en los sistemas de comunicación de datos.

Notas

Puede ser posible desarrollar un procedimiento de prueba automatizado que se calibre con un conjunto de observaciones de sonido y de imagen realizadas por un panel de ensayos.

Respuesta impulsiva del canal de transmisión

Objetivos

La medición de la respuesta impulsiva del canal (CIR) puede ser útil para determinar si un mal funcionamiento de un receptor o los efectos de la propagación de la señal dan lugar a problemas de recepción en un emplazamiento particular.

Notas

Teniendo en cuenta las propiedades de la señal transmitida y el hecho de que sea difícil apagar los transmisores de radiodifusión para las mediciones, se aconseja desarrollar una medición de tipo correlación.

Parámetros técnicos del sistema

Objetivos

La determinación de los parámetros técnicos puede ser especialmente útil para identificar sistemas digitales desconocidos.

También es posible decir algo sobre la calidad de la señal transmitida y sobre el comportamiento de un transmisor único en una red sincronizada.

Ejemplos

Se indican algunos ejemplos de los parámetros a medir:

(
velocidad de símbolos en la portadora;

(
separación entre portadoras;

(
número de portadoras (en el caso de sistema COFDM);

(
retardo de transmisión.

Notas

Debe determinarse el efecto de la desviación respecto a los parámetros de transmisión normalizados en el demodulador/decodificador del receptor, antes de utilizar la medición de los parámetros mencionados como medida de la calidad.

anexo 2

Cuestionario sobre mediciones en señales de radiodifusión digital

La utilización de señales de radiodifusión digital aumenta en todo el mundo. Como apoyo a los procesos de gestión de frecuencias y para resolver problemas de interferencia, es necesario contar con información suficiente sobre los parámetros que se han de medir. Por este motivo, el GT 1C del UIT‑R recaba la información pertinente.

Cuestiones

1)
¿Qué parámetros de las señales de radiodifusión digital deben medirse?

2)
Sírvase indicar los métodos de medición aplicables a las mediciones de los parámetros mencionados en 1).

3)
¿Qué contorno de espectro (por ejemplo, Acuerdo Wiesbaden 95, Acuerdo Chester 97) es aplicable?

4)
¿Es necesario identificar los trenes de información para detectar la transmisión de información no relacionada con la radiodifusión?
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