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Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)

Circulaire administrative


CACE/172
Le 14 février 2000

Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT et aux Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux des Commissions d'études des radiocommunications, de la Commission spéciale chargée d'examiner 
les questions réglementaires et de procédure, de la Réunion 
de préparation à la Conférence et du Groupe
consultatif des radiocommunications

Objet:
Désignation des Présidents et des Vice-Présidents des Commissions d'études de l'UIT-R, de la Commission spéciale chargée d'examiner les questions réglementaires et de procédure, de la Réunion de préparation à la Conférence et du Groupe consultatif des radiocommunications

Conformément au décide 1 de la Résolution UIT-R 15-2 (voir l'Annexe 1), les Etats Membres de l'UIT et les Membres du Secteur des radiocommunications devraient désigner les candidats aux fonctions de Présidents et de Vice-Présidents le plus rapidement possible après l'établissement définitif de la structure des Commissions d'études. Il est spécifié au décide 3 de cette même Résolution que le Directeur du Bureau des radiocommunications transmettra les curriculum vitae des candidats aux Chefs de délégation présents à l'Assemblée.

Cela étant, et compte tenu des conclusions du Groupe consultatif des radiocommunications (GCR) concernant la désignation de ses propres Président et Vice-Présidents (voir l'Annexe 2), si votre Administration/Organisation souhaite proposer un candidat aux fonctions de Président ou de Vice‑Président d'une Commission d'études des radiocommunications, de la Commission spéciale chargée d'examiner les questions réglementaires et de procédure, de la Réunion de préparation à la Conférence ou du Groupe consultatif des radiocommunications, je vous serais très reconnaissant de bien vouloir m'envoyer, de préférence avant le 31 mars 2000, une notice biographique faisant ressortir les compétences du candidat concerné.

Si votre Administration/Organisation souhaite confirmer son soutien à un Président ou à un Vice‑Président actuellement en exercice, je vous serais reconnaissant de me le faire savoir, de préférence avant le 31 mars 2000.

L'Annexe 3 contient des informations sur l'état actuel des Commissions d'études de l'UIT-R, conformément à la structure adoptée par l'Assemblée des radiocommunications de 1997 (Résolution UIT‑R 4-2). A cet égard, je tiens à vous rappeler qu'aux termes du numéro 133 de la Convention, l'Assemblée des radiocommunications peut décider de maintenir ou de dissoudre les Commissions d'études ou d'en créer de nouvelles. En conséquence, un Président ou un Vice‑Président d'une Commission d'études des radiocommunications pourra être choisi seulement une fois que l'Assemblée des radiocommunications aura pris des décisions en la matière.

Il convient de noter que le nombre de personnes qui seront désignées Vice-Présidents du Groupe consultatif des radiocommunications, dépendra des décisions prises par l'Assemblée des radiocommunications.

Je vous prie également de bien vouloir noter que, conformément à la Résolution UIT‑R 15‑2 (charge le Directeur), je présenterai en temps voulu un projet de révision de cette Résolution à la prochaine Assemblée des radiocommunications (Istanbul, 1er-5 mai 2000), projet qui a été approuvé par le GCR à sa dernière réunion (Genève, 17-20 janvier 2000).

J'aimerais enfin attirer votre attention sur la fusion éventuelle des Commissions d'études 10 et 11 de l'UIT‑R, mesure qui a été recommandée dans le rapport final de la réunion extraordinaire des Commissions d'études 10 et 11 (Genève, 15‑17 décembre 1999 - voir l'Annexe 4) et approuvée par le GCR à sa dernière réunion.


Robert W. Jones
Directeur du Bureau des radiocommunications

Annexes: 4

Distribution:

–
Administrations des Etats Membres de l'UIT et Membres du Secteur des radiocommunications

–
Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études des radiocommunications et 
de la Commission spéciale chargée d'examiner les questions réglementaires et de procédure

–
Président et Vice-Présidents de la Réunion de préparation à la Conférence

–
Membres du Comité du Règlement des radiocommunications

–
Secrétaire général de l'UIT, Directeur du Bureau de la normalisation des télécommunications, 
Directeur du Bureau de développement des télécommunications

Annexe 1

RÉSOLUTION  UIT-R  15-2

PRÉSIDENCE  ET  VICE-PRÉSIDENCE  DES  COMMISSIONS  D'ÉTUDES 
DES  RADIOCOMMUNICATIONS

(1993-1995-1997)

Rés. UIT-R 15-2

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les dispositions des numéros 133 et 148 de la Convention de l'UIT (Genève, 1992) prévoient la création de Commissions d'études des radiocommunications;

b)
que le numéro 149 et d'autres dispositions connexes de la Convention (Genève, 1992) précisent la nature des travaux des Commissions d'études;

c)
que les dispositions du numéro 242 de la Convention (Genève, 1992) prévoient que l'Assemblée des radiocommunications nomme des Présidents et Vice‑Présidents des Commissions d'études, en tenant compte des critères de compétence et de l'exigence d'une répartition géographique équitable;

d)
qu'une limitation précise du mandat permettrait un apport périodique d'idées nouvelles et la nomination de Présidents et de Vice‑Présidents des Commissions d'études de différents Etats Membres;

e)
que la Conférence de plénipotentiaires additionnelle a décidé que le Secrétaire général, le Vice‑Secrétaire général et les Directeurs des Bureaux ne peuvent être réélus qu'une seule fois, ce qui correspond à une durée maximale des fonctions de huit (8) ans;

f)
que la fixation d'une durée maximale pour les fonctions des Présidents et Vice‑Présidents des Commissions d'études va dans le sens des directives données à l'Assemblée des radiocommunications aux termes du numéro 242 de la Convention (Genève, 1992),

compte tenu

g)
du fait qu'une durée maximale de huit ans pour les fonctions des Présidents et Vice‑Présidents des Commissions d'études permet de conserver une certaine stabilité tout en offrant la possibilité à différentes personnes de remplir ces fonctions,

 décide

1
que les Etats Membres de l'UIT et les Membres du Secteur des radiocommunications devraient désigner les candidats aux fonctions de Présidents et de Vice‑Présidents le plus rapidement possible après l'établissement définitif de la structure des Commissions d'études;

2
que ce faisant, elles devraient prendre en considération le fait que chaque Commission d'études a normalement un seul Vice‑Président, mais que si le volume de travail de chaque Commission d'études l'exige, l'Assemblée peut nommer autant de Vice‑Présidents qu'elle l'estime nécessaire, en principe pas plus de deux;

3
que les candidatures aux fonctions de Présidents et de Vice‑Présidents devraient être accompagnées d'une notice biographique faisant ressortir les compétences des candidats. Le Directeur transmettra les curriculum vitae aux Chefs de Délégations présents à l'Assemblée;

4
que la durée maximale du mandat des Présidents et des Vice‑Présidents devrait être limitée à huit ans; dans ce cas, le mandat des Présidents actuels est censé avoir commencé en 1993 et celui des Vice‑Présidents actuels en 1995;

5
qu'à cet égard, l'exercice de l'une de ces fonctions (par exemple, Vice‑Président) n'est pas pris en compte dans le calcul de l'exercice d'une autre de ces fonctions (par exemple, Président); il faudrait donc envisager d'instaurer une certaine forme de continuité entre les fonctions de Présidents et de Vice‑Présidents,

charge le Directeur

1
d'élaborer, en consultation avec le Groupe consultatif des radiocommunications (GCR), une procédure aux termes de laquelle seront choisis les Présidents et Vice‑Présidents des Commissions d'études suffisamment tôt avant la prochaine Assemblée des radiocommunications et de soumettre cette procédure pour examen à la prochaine Assemblée des radiocommunications.

Annexe 2

Extrait du projet de résumé des conclusions du GCR 
(Genève, 17-20 janvier 2000)

3.4.6
Désignation du Président et des Vice-Présidents du GCR

Les participants ont été d'avis que le Président et les Vice-Présidents du GCR devraient être désignés par l'Assemblée des radiocommunications, et que la procédure et les qualifications devraient en général être les mêmes que pour la désignation des Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études (comme dans le projet de révision de la Résolution UIT-R 15, voir l'Annexe 4). Certains participants ont fait valoir que le mandat des Président et Vice-Présidents du GCR devrait être plus court que celui des Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études (par exemple, la durée de sept années mentionnée au décide 4 du projet de révision de la Résolution UIT-R 15, cf Annexe 4, pourrait être de trois ans pour les Président et Vice-Présidents du GCR) et qu'il devrait y avoir plus de deux Vice-Présidents. Le GCR n'est parvenu à aucune conclusion définitive sur ces points. Il a toutefois été décidé de veiller à parvenir à une représentation équilibrée entre le Président et ses Vice-Présidents.

Le GCR a invité le Président, en concertation avec le Directeur du BR et avec l'aide éventuellement de Membres, à élaborer un projet de Résolution sur ces points, ainsi que sur les méthodes de travail proposées pour le GCR, en vue de son examen par l'AR-2000. 

Annexe 3

RÉSOLUTION  UIT-R  4-2

STRUCTURE  DES  COMMISSIONS  D'ÉTUDES  DES  RADIOCOMMUNICATIONS

(1993-1995-1997)

Rés. UIT-R 4-2

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
le numéro 133 et l'Article 11 de la Convention de l'UIT (Genève, 1992);

b)
que les travaux des Commissions d'études des radiocommunications sont liés à la définition des bases techniques, d'exploitation et de procédure pour l'utilisation efficace du spectre des fréquences radioélectriques et de l'orbite des satellites géostationnaires;

c)
que la coopération entre le Secteur des radiocommunications et les organisations internationales ou régionales dans le domaine de l'élaboration de normes applicables aux systèmes de radiocommunication et à leur exploitation présenterait des avantages considérables,

décide

1
que huit Commissions d'études des radiocommunications seront constituées comme indiqué à l'Annexe 1;

2
que les principes applicables aux travaux de la Commission d'études 1 des radiocommunications sont exposés dans l'Annexe 2;

3
que, en liaison avec le Secteur de la normalisation des télécommunications, le Secteur du développement des télécommunications, le Secrétariat général de l'UIT et les autres organisations intéressées, le Bureau des radiocommunications organisera les travaux d'un Comité de coordination pour le vocabulaire, dont le domaine de compétence est spécifié à l'Annexe 3.

Annexe  1

Commissions d'études des radiocommunications

COMMISSION  D'ÉTUDES  1
(GESTION  DU  SPECTRE)

(Planification, exploitation, ingénierie, partage et contrôle du spectre)

Domaine de compétence:
1
Définition de principes et de techniques pour une gestion efficace du spectre, de critères et de méthodes de partage, de techniques de contrôle du spectre et de stratégies à long terme pour l'exploitation du spectre ainsi que de mesures propres à faciliter, en collaboration avec les organes concernés de l'UIT, la collecte et la diffusion d'infor​mations concernant les programmes informatiques élaborés pour la mise en œuvre des Recommandations pertinentes. (Voir l'Annexe 2).

2
Elaboration de Recommandations ou d'un Rapport à la Réunion de préparation à la Conférence en réponse aux Questions urgentes relatives au partage et à la compatibilité interservices exigeant un examen particulier. Cette ligne d'action sera suivie si la Question ne peut pas être examinée plus rapidement suivant le mécanisme habituel par les Groupes de travail mixtes, les Groupes d'action mixtes ou les Groupes de Rapporteurs ad hoc, et qui lui sont attribués par l'Assemblée des radiocommunications ou, si la Question est soulevée dans l'intervalle séparant deux Assemblées des radiocommunications, par le Directeur après consultation des Présidents de Commission d'études et des administrations intéressés (voir l'Annexe 2).


Président:
R. MAYHER
(Etats-Unis d'Amérique)


Vice-Présidents:
T. JEACOCK
(Royaume-Uni)
N. KISRAWI
(République arabe syrienne)
A. PAVLIOUK
(Russie (Fédération de))

COMMISSION  D'ÉTUDES  3
(PROPAGATION  DES  ONDES  RADIOÉLECTRIQUES)

Domaine de compétence:

Propagation des ondes radioélectriques dans les milieux ionisés et les milieux non ionisés et caractéristiques du bruit radioélectrique, dans le but d'améliorer les systèmes de radiocommunication.


Président:
D. G. COLE
(Australie)


Vice-Présidents:
B. ARBESSER-RASTBURG
(Agence spatiale européenne)
D. V. ROGERS
(Canada)

COMMISSION  D'ÉTUDES  4
(SERVICE  FIXE  PAR  SATELLITE)

Domaine de compétence:

Systèmes et réseaux du service fixe par satellite et liaisons intersatellites dans le service fixe par satellite y compris les fonctions de poursuite, télémesure et télécommande.


Président:
Y. ITO
(Japon)


Vice-Présidents:
J. M. P. FORTES
(Brésil)
V. RAWAT
(Canada)
A. G. REED
(Royaume-Uni)
J. B. SESEÑA NAVARRO
(Espagne)

COMMISSION  D'ÉTUDES  7
(SERVICES  SCIENTIFIQUES)

Domaine de compétence:
1
Systèmes d'exploitation et de recherche spatiales, d'exploration de la Terre et de météorologie, y compris l'utilisation corrélative des liaisons du service intersatellites.

2
Radioastronomie et radarastronomie.

3
Diffusion, réception et coordination des services de fréquences étalon et de signaux horaires, y compris l'application des techniques par satellite, à l'échelon mondial.


Président:
R. M. TAYLOR
(Etats‑Unis d'Amérique)


Vice-Présidents:
G. DE JONG
(Pays-Bas)
V. MEENS
(France)
J. B. WHITEOAK
(Australie)

COMMISSION  D'ÉTUDES  8
(SERVICES  MOBILE,  DE  RADIOREPÉRAGE  ET  D'AMATEUR 
Y  COMPRIS  LES  SERVICES  PAR  SATELLITE  ASSOCIÉS)

Domaine de compétence:

Systèmes et réseaux du service mobile, du service de radiorepérage et du service d'amateur, y compris les services par satellite associés.


Président:
E. GEORGE
(Allemagne (République fédérale d'))


Vice-Présidents:
A. A. AL-DARRAB
(Arabie saoudite (Royaume d'))
T. MIZUIKE
(Japon)
R. SWANSON
(Etats-Unis d'Amérique)
O. VILLANYI
(Hongrie (République de))

COMMISSION  D'ÉTUDES  9
(SERVICE  FIXE)

Domaine de compétence:

Systèmes et réseaux du service fixe exploités au moyen de stations de Terre.


Président:
M. MUROTANI
(Japon)


Vice-Présidents:
G. F. HURT
(Etats-Unis d'Amérique)
V. M. MINKIN
(Russie (Fédération de))

COMMISSION  D'ÉTUDES  10
(SERVICE  DE  RADIODIFFUSION  SONORE)

Domaine de compétence:

Echange international de programmes et systèmes des services de radiodiffusion et de radiodiffusion par satellite, y compris les équipements audiofréquence et d'enregistrement et caractéristiques générales des moyens permettant de diffuser des signaux au public, lorsque ces moyens sont utilisés pour les services de radiodiffusion sonore, de transmission de données et les services auxiliaires qui accompagnent la radiodiffusion sonore.


Président:
A. MAGENTA
(Italie)


Vice-Présidents:
H. M. JOSHI
(Inde)
O. KARPENKO
(Ukraine)
H. KUSSMANN
(Allemagne (République fédérale d'))
L. OLSON
(Etats-Unis d'Amérique)

COMMISSION  D'ÉTUDES  11
(SERVICE  DE  RADIODIFFUSION  TÉLÉVISUELLE)

Domaine de compétence:

Echange international de programmes et systèmes des services de radiodiffusion et de radiodiffusion par satellite, y compris les équipements vidéofréquence et d'enregistrement et caractéristiques générales des moyens de diffusion des signaux au public, lorsque ces moyens sont utilisés pour la télévision, la transmission de données et les services auxiliaires associés.


Président:
M. KRIVOCHEEV
(Russie (Fédération de))


Vice-Présidents:
T. NISHIZAWA
(Japon)
R. ZEITOUN
(Canada)
Annexe  2
Principes applicables aux travaux de la Commission d'études 1
des radiocommunications

1
Offrir aux responsables de la gestion du spectre des fréquences radioélectriques un cadre international permettant de procéder à des échanges d'informations et de débattre d'intérêts communs en ce qui concerne les questions pertinentes de gestion du spectre des fréquences radioélectriques.

2
Etablir des textes de l'UIT-R (voir le § 6 de la Résolution UIT-R 1) sur les stratégies à long terme d'utilisation du spectre des fréquences radioélectriques.

3
Etablir des textes de l'UIT-R (voir le § 6 de la Résolution UIT-R 1) concernant:

–
les principes et techniques d'utilisation et de gestion efficaces du spectre des fréquences radioélectriques, et notamment les bases techniques de l'assignation et de la coordination des fréquences, l'analyse assistée par ordinateur, l'analyse de la compatibilité électromagnétique (CEM) et la détermination des caractéristiques des équipements qui ont une incidence sur l'utilisation efficace du spectre radioélectrique, ainsi que les méthodes de mesure;

–
en collaboration avec les Commissions d'études intéressées, la définition des critères et des méthodes de partage appropriés permettant une utilisation efficace du spectre;

–
les techniques de contrôle des émissions et les questions connexes;

–
les stratégies à mettre en œuvre pour des approches économiques de la gestion nationale du spectre, en étroite collaboration avec le Secteur du développement des télécommunications.

4
Fournir une assistance aux pays en développement dans ses domaines de compétence, en collaboration avec le Secteur du développement des télécommunications.

5
Compte tenu des travaux en cours dans les Commissions d'études, et notamment dans cette Commission d'études 1, faciliter, en collaboration avec les organes concernés de l'UIT, la collecte et la diffusion des informations concernant les programmes informatiques identifiés par les Commissions d'études pour la mise en œuvre des Recommandations dont l'application fait appel à des procédés automatisés.

6
Etudier un nombre limité de Questions urgentes précises sur le partage et la compatibilité interservices qui lui sont adressées soit par l'Assemblée des radiocommunications soit, si une Question est soulevée dans l'intervalle séparant deux Assemblées des radiocommunications, par une décision d'une réunion des Présidents et Vice‑Présidents des Commissions d'études, ou bien encore par le Directeur, après consultation des Présidents de Commission d'études et des administrations intéressées. L'Assemblée des radiocommunications ou le Directeur, selon le cas, établit un calendrier pour l'exécution des travaux.

Lorsqu'une Question urgente est confiée à la Commission d'études, le Président, agissant en consultation avec le Directeur, constitue un Groupe d'action chargé d'examiner la Question, en invitant toutes les administrations et organisations intéressées à y participer.

Dès qu’ils ont mené à bien leurs travaux, les Groupes d'action rédigent des projets de Recommandations nouvelles ou modifiées.

Si le degré d'urgence l'exige, le Président de la Commission d'études réunit celle-ci pour examiner ces projets. La Commission d'études peut décider d'appliquer les procédures d'approbation des Recommandations conformément au § 10 de la Résolution UIT‑R 1.

Annexe  3

CCV

(COMITÉ  DE  COORDINATION  POUR  LE  VOCABULAIRE)

Domaine de compétence:

Coordination au sein des Commissions d'études des radiocommunications, et liaison avec les Commissions d'études de la normalisation des télécommunications et celles du développement des télécommunications, le Secrétariat général de l'UIT et les autres organisations intéressées, principalement la Commission électrotechnique internationale (CEI), en ce qui concerne:

–
le vocabulaire, y compris les abréviations et sigles;

–
les sujets associés (grandeurs et unités, symboles graphiques et littéraux).


Président:
J. SCHWOB
(France)


Vice-Présidents:
L. W. BARCLAY
(Royaume-Uni)
P. GARCÍA-BARQUERO
(Espagne)

Annexe 4

Directeur du Bureau des radiocommunications

Réunion extraordinaire des COMMISSIONS d'études 10 et 11 
de l'uit-r

(Genève, 15-17 décembre 1999)

Rapport final

1
Avant-propos

La Commission mixte de direction (JSC) des Commissions d'études 10 et 11, qui est chargée de fournir un avis consultatif aux Présidents, a constitué, en mars 1998, un Groupe ad hoc en vue d'évaluer le bien-fondé d'une nouvelle structure pour les deux Commissions d'études, y compris leur fusion éventuelle.

Le Groupe ad hoc a présenté, pour observations, son rapport à la JSC, aux Commissions d'études et à tous les Groupes de travail et Groupes d'action (avril - mai 1999).

Pendant la réunion qu'elles ont tenue à Genève du 31 mai au 2 juin 1999, les Commissions d'études 10 et 11 ont examiné soigneusement le rapport du Groupe ad hoc et approuvé dans leur principe les conclusions dudit rapport.

Afin de procéder à une fusion des deux Commissions d'études, comme cela a été indiqué dans le rapport, il a été décidé de convoquer une réunion extraordinaire des Commissions d'études 10 et 11, à Genève, du 15 au 17 décembre 1999.

On trouvera ci-après les conclusions des Commissions d'études 10 et 11 sur la réorganisation de leurs études.

2
Fusion des Commissions d'études 10 et 11

Se fondant sur un certain nombre de contributions, les Commissions d'études 10 et 11 ont conclu à l'unanimité qu'une fusion était nécessaire, pour les raisons suivantes:

–
Dans le contexte technologique actuel, le son, la vidéo et les données ne sont plus séparables.

–
Compte tenu de la convergence de l'informatique et des télécommunications, il est nécessaire de redéfinir le service de radiodiffusion et ses domaines d'étude.

–
L'interopérabilité des systèmes nécessite une solution intégrée.

–
Le rôle de l'UIT dans l'établissement des normes de radiodiffusion doit être renforcé.

Lorsqu'elles ont adopté cette décision, les deux Commissions d'études ont reconnu que seule l'Assemblée des radiocommunications était compétente pour:

–
créer une nouvelle Commission d'études;

–
définir son mandat général;

–
désigner son Président et ses Vice-Présidents.

En outre, conformément aux dispositions du § 2.4 de la Résolution UIT‑R 1‑2, la Commission d'études et son Président sont habilités à établir, après consultation du Directeur, les Groupes de travail et les Groupes d'action jugés nécessaires pour s'acquitter du mandat de la Commission d'études. Le Président est responsable devant l'Assemblée des radiocommunications.

3
Objectifs de la nouvelle structure choisie pour la nouvelle Commission d'études ainsi créée

Les deux Commissions d'études ont conclu ce qui suit:

–
l'UIT‑R devrait reconfirmer son rôle en tant qu'organe mondial chargé d'élaborer des normes en matière de radiodiffusion;

–
les Recommandations de l'UIT‑R devraient offrir une valeur ajoutée par rapport aux propositions formulées.

En outre, il convient de retenir les critères généraux ci-après pour la nouvelle structure: 

–
prévoir un nombre minimal de Groupes de travail (avec des domaines de compétence clairement définis);

–
établir une coopération avec d'autres organisations;

–
veiller à ce que la structure ne devienne pas vite périmée;

–
assurer une transition harmonieuse à partir de la structure existante.

4
Domaine de compétence de la nouvelle Commission d'études ainsi créée

Les Commissions d'études 10 et 11 de l'UIT‑R, ayant pris conscience de l'incidence de l'évolution des technologies sur les services de radiodiffusion et en attendant que l'Assemblée des radiocommunications approuve cette fusion, proposent que cette nouvelle Commission d'études sur la radiodiffusion ait le domaine de compétence suivant:

Domaine de compétence:

Le domaine de compétence de la Commission d'études comprend la radiodiffusion (de Terre et par satellite), y compris les services visuels, sonores, multimédias et de transmission de données conçus principalement pour être utilisés par le grand public. La radiodiffusion repose sur l'utilisation de systèmes de fourniture de l'information "tous azimuts à partir d'un point fixe" offerts au grand public par l'intermédiaire de récepteurs largement disponibles sur le marché. Lorsqu'il faut disposer de la capacité d'un canal de retour (par exemple, pour le contrôle d'accès, l'interactivité, etc.), la radiodiffusion utilise le plus souvent une infrastructure de distribution asymétrique qui permet le transfert à haute capacité de l'information au public, une liaison en retour à faible capacité étant établie vers le fournisseur de services. La production et la distribution des programmes (services visuels, sonores, multimédias et de transmission de données, etc.) peuvent utiliser des circuits de contribution entre les studios, des circuits de collecte de l'information (ENG, SNG, etc.), la distribution primaire aux noeuds de diffusion et la distribution secondaire aux consommateurs.

Etant donné que la radiodiffusion se fait de bout en bout, la Commission d'études examine les aspects de radiodiffusion décrits ci-dessus, dont l'échange international de programmes ainsi que la qualité de fonctionnement de l'ensemble de la chaîne de distribution au grand public.

Le Président de la Commission d'études 9 de l'UIT‑T, au nom du GCNT, a exprimé son désaccord au sujet du domaine de compétence susmentionné, car il ne permet pas de résoudre les problèmes de chevauchement entre la nouvelle Commission d'études de l'UIT‑R et les Commissions d'études pertinentes de l'UIT‑T. Le représentant du TSB s'est déclaré d'accord avec ce point de vue. Compte tenu des préoccupations exprimées, les deux Commissions d'études ont décidé d'envoyer une note de liaison au GCNT et au GCR pour indiquer les moyens appropriés qui pourraient être envisagés pour assurer la coordination entre la nouvelle Commission d'études et les Commissions d'études de l'UIT‑T.

5
Définition d'un modèle de radiodiffusion

Compte tenu du domaine de compétence indiqué ci-dessus, les deux Commissions d'études ont estimé qu'il serait possible de définir un modèle de radiodiffusion regroupant les différents domaines d'étude pour former une nouvelle structure appropriée. Les participants ont examiné un modèle de radiodiffusion dont un exemple figure ci-après.

figure 

Modèle de radiodiffusion de bout en bout

Production

Assemblage de programme 

Distribution

Réception

Caractéristiques du signal source

Multiplexage analogique/numérique

Codage de canal



Interfaces de supports de distribution

Représentation analogique/
numérique

Contrôle d'accès



Modulation

Démultiplexage

Codage de la source

Transport



Gestion de fréquences

Interopérabilité

Contributions (SNG, ENG)

Distribution



Antennes

Aspects généraux du système

Archivage, enregistrement de films, échange de programmes

Informations de service (guide de programme)



Supports de distribution, caractéristiques dépendant du récepteur




Besoins de l'utilisateur

Multimédia



Evaluation de la qualité de fonctionnement

Contrôle de la qualité


6
Structure finale de la nouvelle Commission d'études sur la radiodiffusion

Au cours de la réunion extraordinaire, les Commissions d'études 10 et 11 ont examiné la structure finale envisagée pour les Groupes de travail de la nouvelle Commission d'études, en prenant pour base le rapport du Groupe ad hoc sur la structure ainsi que les contributions pertinentes.

Les Commissions d'études ont reconnu par ailleurs que conformément aux dispositions du § 2.4 de la Résolution UIT-R 1-2, la nouvelle Commission d'études et son Président seront habilités à créer, après consultation du Directeur, les Groupes de travail et les Groupes d'action jugés nécessaires pour s'acquitter du mandat de cette Commission d'études. 

Ces considérations sont exposées dans l'Annexe 1. De l'avis des participants, la structure finale de la Commission devra faire l'objet d'une attention supplémentaire car il importe de tenir compte de l'efficacité des méthodes de travail communes (voir le § 7) et des décisions de l'Assemblée des radiocommunications.

Les participants ont décidé de poursuivre les activités du Groupe ad hoc sur la structure, avec pour mandat d'élaborer plus avant la structure finale et de faire rapport à la première réunion de la nouvelle Commission d'études. Les participants sont invités à présenter des contributions sur la structure finale et à les adresser à la réunion de la nouvelle Commission d'études qui se tiendra en septembre 2000. 

7
Stratégie de transition: adoption d'une structure intérimaire

Il ne semble pas possible d'appliquer dans l'immédiat une structure finale; en effet:

–
les discussions et les décisions sont encore en suspens;

–
l'AR-2000 doit approuver la fusion et les modifications pertinentes qui en découlent dans le domaine de compétence de la nouvelle Commission d'études;

–
dans la structure finale, les Questions devront toutes être remaniées comme il convient en fonction du nouveau domaine de compétence et être attribuées aux Groupes de travail et aux Groupes d'action correspondants;

–
il pourrait être utile d'envisager une période d'essai appropriée pour commencer à travailler sur une structure unifiée.

En attendant que l'Assemblée des radiocommunications approuve la fusion des activités des Commissions d'études 10 et 11 actuelles, ces deux Commissions ont décidé d'adopter une structure intérimaire interne pour leurs travaux.

1.
Selon cette structure, il y a sept Groupes de travail mixtes. On trouvera à l'Annexe 1 l'intitulé de ces GTM ainsi qu'un aperçu général de leurs activités. La répartition des Questions actuelles est indiquée dans l'Annexe 3. 

2.
Les Commissions d'études ont estimé que le Groupe d'action 10/6 actuel devrait poursuivre ses activités actuelles jusqu'à ce que celles-ci aient atteint un niveau d'achèvement satisfaisant. Le Groupe d'action peut continuer d'exister, si besoin est, au‑delà de l'Assemblée des radiocommunications en tant que Groupe d'action de la nouvelle Commission d'études.

3.
Les Commissions d'études ont estimé que la structure intérimaire devrait être mise en place dès que possible. Cette nouvelle structure devrait s'appliquer immédiatement, dans la mesure où cela est réalisable. 

4.
Une exception doit être faite pour le Groupe de travail 11A, qui doit se réunir en février 2000, avant la tenue d'une réunion de la Commission d'études 11. Dans ce cas, ce Groupe se réunira conformément aux dispositions prises actuellement. Le nouveau GTM 10-11P commencera à exister juste après cette réunion. 

5.
Les Commissions d'études suggèrent que le délai fixé pour la période de transition jusqu'à l'adoption d'une structure finale s'achève dans les deux années qui suivent l'Assemblée des radiocommunications en 2000.

6.
Les Commissions d'études 10 et 11 estiment que le Groupe ad hoc de la Commission mixte de direction des Commissions d'études 10 et 11 devrait continuer d'exister afin de guider le processus de transition jusqu'à la mise en place de la structure finale. 

Il est recommandé que la structure intérimaire reste en place, au moins jusqu'à la première réunion de la nouvelle Commission d'études après l'AR-2000. La première réunion de la Commission d'études aura pour objet d'arrêter les titres des différents Groupes de travail et de régler d'autres questions conformément aux décisions de l'Assemblée des radiocommunications. 

8
Méthodes de travail

Les deux Commissions d'études ont reconnu que la structure finale optimisée ne pourrait être établie tant que les méthodes de travail ne sont pas bien définies, acceptées et appliquées. Un accord unanime s'est dégagé sur les conclusions ci-après qui devraient guider le déroulement des travaux de la nouvelle Commission d'études, appuyée par ses Groupes de travail et Groupes d'action, dans le cadre général de la Résolution UIT‑R 1‑2.

8.1
Rôle des Groupes de travail et des Groupes d'action

8.1.1
Le domaine d'activité de chaque Groupe de travail devrait être défini par un mandat précis. La charge de travail de chaque Groupe de travail ne devrait pas dépasser ses capacités et donner lieu à un fractionnement des activités. 

8.1.2
La Commission d'études peut créer des Groupes d'action chargés d'effectuer des études urgentes et importantes. Si nécessaire, le mandat devrait être défini avec précision et limité, dans chaque cas, à une seule tâche et donc à une seule Question ou à des parties de celle‑ci. La période fixée pour l'achèvement des travaux d'un Groupe d'action devrait être indiquée clairement et le Groupe d'action être dissous après expiration de la période ainsi fixée.

8.1.3
Un Groupe de travail ou un Groupe d'action peut créer des Groupes de Rapporteurs (ou simplement désigner des Rapporteurs spéciaux) pour mener à bien des tâches urgentes mais moins complexes que celles qu'effectuent en principe les Groupes d'action. Ces Groupes peuvent aussi servir à réaliser des travaux entre les réunions des Groupes de travail ou des Groupes d'action.

8.2
Réunions

8.2.1
Les réunions des Groupes de travail devraient être organisées d'une manière groupée afin de permettre aux petites délégations de suivre les travaux de plusieurs Groupes et d'y contribuer. Une Commission d'études devrait, le cas échéant, tenir une réunion immédiatement après les réunions des Groupes de travail et Groupes d'action.

8.2.2
Les réunions des différents Groupes de travail devraient durer le nombre minimal de jours nécessaires. Puisque le temps disponible est limité, une préparation appropriée ainsi qu'une bonne organisation sont absolument indispensables.

8.2.3
Les résultats devraient être publiés, autant que possible, sous forme électronique et diffusés sur le site web de l'UIT.

8.3
Décisions

8.3.1
S'agissant de l'adoption de Recommandations n'ayant aucune incidence sur le spectre ou la réglementation, il pourrait être envisagé d'appliquer une nouvelle formule comme celle du vote au cas où il ne serait pas possible de parvenir à un consensus dans un délai raisonnable spécifié. De plus, en pareil cas, les travaux pourraient débuter, si nécessaire, après le lancement d'une "invitation à formuler des propositions" pour de nouveaux systèmes.

8.4
Questions

8.4.1
Les Groupes de travail devraient fonder leurs travaux sur plusieurs Questions qui devraient, autant que possible, être rédigées en termes généraux, pour que les administrations puissent contribuer aux résultats de leurs études sans modifier trop fréquemment le libellé des Questions.

8.4.2
Le texte d'une nouvelle Question peut être proposé à une réunion de la Commission d'études lorsqu'une administration estime qu'un certain problème ou qu'une étude déterminée mérite une attention particulière.

8.4.3
La Commission d'études peut élaborer un ensemble approprié de critères qui devraient s'appliquer à l'adoption d'une nouvelle Question ou à la révision d'une Question existante.

8.4.4
La Commission d'études peut aussi élaborer des critères internes en vue de supprimer des Questions qui n'ont peut-être pas fait l'objet d'un nombre suffisant de contributions ou qui ne s'avéreraient plus nécessaires.

8.4.5
De nouvelles Questions peuvent également continuer d'être proposées et adoptées par correspondance conformément aux dispositions des § 3.2 et 3.3 de la Résolution 1‑2. Toutefois, il faut que les deux paragraphes (3.2 et 3.3) de la Résolution soient modifiés comme il convient, pour permettre, lorsqu'il aura été décidé qu'une nouvelle Question remplace une Question existante, que l'ancienne Question soit considérée comme étant automatiquement supprimée.

8.4.6
Après que l'AR‑2000 aura créé officiellement la nouvelle Commission d'études (suite à la fusion de deux Commissions d'études), il conviendra de charger le Groupe ad hoc sur les Questions de proposer des modifications aux Questions existantes ou nouvelles selon la structure et le domaine de compétence qui auront été approuvés. Il conviendra que les propositions du Groupe ad hoc soient examinées et approuvées à temps par la Commission d'études pour que les nouveaux Groupes de travail et Groupes d'action puissent travailler à partir des Questions qui auront été révisées pendant leurs réunions, tenues immédiatement après la première réunion de cette nouvelle Commission d'études.

8.5
Relation avec d'autres organisations internationales

8.5.1
Des dispositions efficaces devraient continuer d'être prises et d'être renforcées lorsque cela est nécessaire, concernant la coopération avec d'autres organisations, notamment dans les domaines où celles‑ci ont une valeur ajoutée élevée. Cela aura pour effet d'accroître sensiblement la prise de conscience, la compréhension et l'intérêt, au niveau opérationnel, des travaux effectués par ces organisations et permettra donc une meilleure coordination d'activités qui tendent peut-être vers des objectifs communs.

8.5.2
Cette coopération peut être menée à bien grâce à la participation mutuelle dans les réunions et à l'échange de documents d'information. Au besoin, il peut être décidé, par accord mutuel, d'établir des mécanismes de liaison officiels.

9
Présidence et vice-présidence de la nouvelle Commission d'études sur la radiodiffusion

Les participants ont pris note de la Résolution UIT‑R 15‑2 qui concerne le choix, la désignation et d'autres aspects de procédure relatifs à la présidence et à la vice-présidence des Commissions d'études. Ils ont par ailleurs tenu compte des dispositions du numéro 242 (MOD 1998) de la Convention qui prévoit que:

"… Lors de la nomination des Présidents et des Vice-Présidents, on tiendra compte tout particulièrement des critères de compétence et de l'exigence d'une répartition géographique équitable, ainsi que de la nécessité de favoriser une participation plus efficace des pays en développement".

De plus, à plusieurs réunions, le GCR a souligné que:

"… les candidatures aux fonctions de Présidents et Vice-Présidents devraient être accompagnées d'une notice biographique faisant ressortir les compétences des candidats. Le Directeur transmettra les curriculum vitae aux Chefs de délégation présents à l'Assemblée".

En ce qui concerne la compétence, les qualifications ci‑après semblent présenter une importance toute particulière lorsqu'il s'agit de désigner les hauts responsables des Commissions d'études:

–
compétence;
–
assiduité et continuité de la participation aux travaux de la Commission d'études considérée;
–
compétences en matière de gestion;
–
disponibilité;
–
autorité.
Les participants ont reconnu que les procédures et les qualifications requises, indiquées plus haut, constituaient une bonne base d'évaluation des candidats aux fonctions de Président et de Vice‑Présidents de la nouvelle Commission d'études, encore qu'il ait été admis que la continuité était un facteur important dans le cas de la présidence.

Compte tenu des contributions reçues à la réunion, les candidats dont les noms figurent ci‑après ont été proposés par leur administration:

Pour les fonctions de Président:

M. A. Magenta (Italie, appuyé par le Vatican) – Président actuel de la Commission d'études 10

Pour les fonctions de Vice-Président:
M. S. Glotov (Ukraine)
M. H. Kussmann (Allemagne) – Vice-Président actuel de la Commission d'études 10
M. K.M. Paul (Inde)

Il est prévu que d'autres candidatures soient annoncées d'ici à la tenue de l'Assemblée des radiocommunications.

Plusieurs délégués ont exprimé leur soutien au Président et au Vice-Président actuels, mais il a été noté que les procédures susmentionnées devraient être suivies par tous les candidats pour que l'Assemblée des radiocommunications examine leur candidature.

Pendant la réunion, M. Krivocheev, Président de la Commission d'études 11, a déclaré qu'il ne se porterait candidat à aucune fonction au sein de la nouvelle Commission d'études. Compte tenu des connaissances considérables de M. Krivocheev, de sa grande sagesse et de son immense expérience, mais aussi du travail qu'il a fourni pour faire de la Commission d'études 11 la Commission d'études exemplaire qu'elle est aujourd'hui, les participants ont décidé à l'unanimité de le désigner "Président honoraire" de la nouvelle Commission d'études sur la radiodiffusion. Il faut espérer qu'il continuera à jouer un rôle en fournissant des avis utiles pour la conduite des travaux de la Commission d'études.

Annexe 1

Structure finale de la nouvelle Commission d'études

Conformément à la Résolution UIT‑R 1‑2, les Commissions d'études sont habilitées à créer les Groupes de travail et les Groupes d'action qu'elles jugent nécessaires pour s'acquitter de leur mandat. Le Président de la Commission d'études est responsable devant l'Assemblée des radiocommunications.

Compte tenu de ce qui précède, la réunion extraordinaire a tenté d'arrêter une structure finale pour la nouvelle Commission d'études. Plusieurs contributions pertinentes ont été examinées. D'une manière générale, aucune proposition précise n'a été formulée au sujet d'une structure finale. En revanche, de nombreux participants ont estimé qu'il était nécessaire de poursuivre les études. 

De ce fait, plutôt que d'indiquer une structure finale précise, il a été décidé de proposer plusieurs solutions. Il a été reconnu que ces propositions ne seraient que des exemples d'idées ayant cours actuellement et qu'il était probable que des changements importants ou que de légères modifications interviendraient à l'avenir. Il a été indiqué que les ajustements nécessaires pourraient résulter de l'expérience acquise pendant la période intérimaire.

Les exemples envisagés, qui pourraient susciter l'apport de contributions, sont indiqués ci‑après. A noter que la structure finale qui sera adoptée sera arrêtée après l'AR‑2000.

Exemple 1

1)
Groupe de travail A:
Systèmes de radiodiffusion


Etudes sur le niveau des systèmes; besoins de l'utilisateur; contribution
, distribution primaire1, distribution; collecte de l'information1.

2)
Groupe de travail B:
Systèmes en bande de base pour les services visuels, sonores et multimédias


Codage de la source; interfaces; multiplexage; transport.

3)
Groupe de travail C:
Services de transmission de données pour la radiodiffusion

4)
Groupe de travail D:
Distribution et réception de Terre


Codage de canal; systèmes de modulation; gestion du spectre; caractéristiques des récepteurs.

5)
Groupe de travail E:
Distribution et réception par satellite


Codage de canal; systèmes de modulation; gestion du spectre; caractéristiques des récepteurs.

6)
Groupe de travail F:
Enregistrement et utilisation des films pour la radiodiffusion


Enregistrement et stockage utilisant tous les supports; archivage et extraction du contenu des programmes; utilisation de films.

7)
Groupe de travail G:
Evaluation de la qualité pour tous les supports de distribution

Exemple 2

1)
Groupe de travail A:
Production du contenu






(Caractéristiques du signal source, codage de la source, contributions (par exemple, ENG, SNG, etc.), archivage, enregistrement, utilisation de films, échange de programmes).

2)
Groupe de travail B:
Multiplexage de service






(Transport, contrôle de multimédias, contrôle d'accès, informations de service (guide de programme, etc.), distribution).

3)
Groupe de travail C:
Distribution






(Codage de canal, modulation, gestion de fréquences, caractéristiques du récepteur dépendant des supports de distribution).

4)
Groupe de travail D:
Réception






(Interface des supports de distribution, démultiplexage, interopérabilité, aspects généraux du système).

5)
Groupe de travail E:
Evaluation de la qualité de fonctionnement






(Qualité audio/vidéo, interface homme-machine).

Annexe 2

Structure intérimaire

GTM 10-11 P:
Systèmes de radiodiffusion, production, signaux en bande de base, etc.
(correspond en partie au GT 11A actuel et en partie au GT 10C)

Caractéristiques des signaux radiophoniques et télévisuels en bande de base analogiques et numériques et des signaux de données associés dans les studios de production et de postproduction de programmes. 

GTM 10-11 D:
Codage numérique
(correspond en partie au GT 11B actuel et en partie au GT 10C)

Codage de la source, multiplexage et interfaces en bande de base pour signaux radiophoniques et télévisuels numériques et pour signaux de données associés dans les studios de production et de postproduction de programmes. 

GTM 10-11 E:
Emissions de Terre
(correspond aux GT 11C, GT 10A, GT 10B et en partie au GT 11A)

Codage de canal, modulation, émission, propagation, antenne, réception et gestion du spectre pour la radiodiffusion de Terre des signaux radiophoniques et télévisuels et des signaux de données les accompagnant. 

GTM 10-11 M:
Interactivité et multimédias
(correspond au GA 11/5 et au GAM 10‑11)

Services interactifs, multimédias et de transmission de données en radiophonie et radiodiffusion télévisuelle. 

GTM 10-11 Q:
Evaluation de la qualité
(correspond directement au GTM actuel)

Méthodes d'évaluation subjective et méthodes de mesure perceptuelle de la qualité du son et de l'image. 

GTM 10-11 R:
Enregistrement pour la radiodiffusion
(correspond directement au GTM actuel)

Echange et archivage d'enregistrements radiophoniques et télévisuels et de signaux de données associés; utilisation du film en télévision. 

GTM 10-11 S:
Radiodiffusion par satellite
(correspond directement au GTM actuel)

Codage de canal, modulation, émission, propagation, réception et gestion du spectre pour la radiodiffusion par satellite des signaux radiophoniques et télévisuels et des signaux de données les accompagnant. 

GA 10/6:
Recommandation pour une norme de radiodiffusion numérique au‑dessous de 30 MHz

Annexe 3

Nouvelle attribution des Questions existantes dans la structure intérimaire
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Question
UIT-R
TITRE
Attribution possible

44-2/10
Radiodiffusion sonore (B.km, B.hm et B.dam)
10-11E

49-2/10
Récepteurs pour la radiodiffusion sonore en-dessous de 30 MHz
10-11E

55-1/10
Rapports de protection en radiodiffusion (B.km, B.hm et B.dam)
10-11E

56/10
Champ minimal utilisable en radiodiffusion (B.km, B.hm et B.dam)
10-11E

57-1/10
Réception par onde ionosphérique en radiodiffusion
(B.km, B.hm et B.dam)
10-11E

58-1/10
Couverture en radiodiffusion (B.km, B.hm et B.dam)
10-11E

61-1/10
Système à bande latérale unique (BLU) pour la radiodiffusion en ondes décamétriques
10-11E

65-1/10
Radiodiffusion en ondes décamétriques à courte distance dans la Zone tropicale
10-11E

71/10
Emission d'informations supplémentaires avec le même émetteur en radiodiffusion sonore à modulation de fréquence
10-11E

75/10
Immunité au brouillage des récepteurs de radiodiffusion MF
10-11E

76-3/10
Antennes d'émission et de réception en ondes métriques et décimétriques
10-11E

78-1/10
Normes pour la diffusion de plusieurs voies son dans un canal de télévision en radiodiffusion de Terre ou par satellite y compris la télévision à haute définition et à définition améliorée
10-11E

84-1/10
Systèmes audio pour les malentendants
10-11P

85-2/10
Evaluation subjective de la qualité du son en radiodiffusion utilisant des techniques numériques
10-11Q

91-1/10
Enregistrement numérique sur bande magnétique de programmes de radiodiffusion sonore pour l'échange international
10-11R

93-1/10
Caractéristiques des systèmes du service de radiodiffusion par satellite (sonore) pour la réception individuelle au moyen de récepteurs portatifs et à bord de véhicules
10-11S

105-1/10
Services multilingues dans les systèmes sonores multicanal
10-11P

106-1/10
Evaluation subjective de la qualité du son
10-11Q

Question
UIT-R
TITRE
Attribution possible

107/10
Caractéristiques de systèmes de radiodiffusion sonore numérique de Terre pour récepteurs à bord de véhicules, portatifs et fixes
10-11E

201-1/10
Antennes d'émission et de réception en ondes kilométriques et hectométriques
10-11E

204/10
Questions relatives au partage des fréquences pour l'introduction du service de radiodiffusion par satellite (sonore) dans la gamme de fréquences 1‑3 GHz
10-11S

205-1/10
Evaluation des champs provenant des systèmes d'émission de radiodiffusion fonctionnant à des fréquences inférieures à 30 MHz pour estimer l'effet de l'exposition aux rayonnements non ionisants 
10-11E

207/10
Normes relatives aux techniques numériques appliquées au son
10-11P

208-1/10
Normes de codage audio à faible débit binaire
10-11D

210/10
Méthodes objectives d'évaluation perceptuelle de la qualité
10-11Q

211-1/10
Paramètres des systèmes sonores multivoie
10-11P

212/10
Méthodes de planification pour la radiodiffusion en ondes décamétriques
10-11E

213/10
Emetteurs synchronisés en radiodiffusion sonore en ondes kilométriques et hectométriques
10-11E

214-1/10
Format unique d'étiquette d'identification pour l'échange international d'enregistrements sonores
10-11R

215/10
Enregistrement de programmes radiophoniques pour les échanges internationaux
10-11R

216-1/10
Archivage de programmes sonores en radiodiffusion
10-11R

217/10
Radiodiffusion numérique aux fréquences en dessous de 30 MHz 
10-11E

218-1/10
Radiodiffusion de programmes sur film comportant un son multivoie
10-11R

219/10
Questions de gestion du spectre liées à la mise en oeuvre du service de radiodiffusion par satellite (sonore) dans la gamme de fréquences 1 - 3 GHz
10-11S

220/10
Evaluation subjective des faibles dégradations de la qualité sonore
10-11Q

221/10
Etalonnage du niveau d'écoute des casques utilisés pour les essais subjectifs
10-11Q

222/10
Systèmes de radiodiffusion numérique interactive (son, multimédia, données)
10-11M

Question
UIT-R
TITRE
Attribution possible

223/10
Paramètres de planification pour la radiodiffusion numérique aux fréquences inférieures à 30 MHz
10-11E

224/10
Besoin en fréquence de la radiodiffusion sonore
10-11E

225/10
Temps de propagation aller-retour tolérable pour inserts de programmes de radiodiffusion sonore
10-11R

226/10
Systèmes de codage audio pour inserts de programmes de radiodiffusion sonore
10-11R

227/10
Méthodes d'évaluation subjective et d'optimisation de la qualité audio et vidéo
10-11Q
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Question
UIT-R
TITRE
Attribution possible

1-3/11
Normes pour la télévision en couleur
10-11P

4-5/11
Rapports de protection en télévision
10-11E

27-3/11
Normes de studio de télévision à haute définition et pour l'échange international de programmes
10-11P

35-4/11
Synchronisation du signal son et du signal image de télévision nécessaire pour une réception satisfaisante
10-11P

36-2/11
Polarisation des émissions dans le service de radiodiffusion (télévision) de Terre
10-11E

42-2/11
Télévision améliorée
10-11P

43-1/11
Bases techniques pour la planification du service de radiodiffusion (télévision) dans les bandes 8, 9 et 10
10-11E

45-1/11
Marges pour traitement nécessaires en production télévisée de programmes de contribution
10-11P

47-1/11
Normes pour la télévision numérique à haute définition 
10-11P

49-1/11
Caractéristiques des signaux de télévision rayonnés dans les bandes situées au-dessus de 2 GHz par des émetteurs de radiodiffusion de Terre
10-11E

55-1/11
Conditions nécessaires au fonctionnement satisfaisant d'un service de télévision en présence de signaux réfléchis
10-11E

64-4/11
Paramètres de qualité objective et méthodes de mesure et de contrôle associées pour les signaux de télévision numérique
10-11Q

65-1/11
Interfaces pour les signaux vidéo numériques
10-11D

72-1/11
Multiplexage de services de données dans un canal de radiodiffusion
10-11E

Question
UIT-R
TITRE
Attribution possible

73/11
Echange international de légendes et sous-titres pour programmes de télévision
10-11M

74-1/11
Services de radiodiffusion de données via un canal de radiodiffusion
10-11E

75/11
Méthodes pour réduire les brouillages du service de radiodiffusion (télévision) produits par des services fonctionnant dans la même bande ou dans les bandes adjacentes
10-11E

77-1/11
Systèmes de radiodiffusion à accès conditionnel
10-11M

79/11
Émission de Terre de télévision améliorée
10-11E

85-1/11
Utilisation améliorée des bandes attribuées au service de radiodiffusion par satellite (radiodiffusion sonore et télévision) dans la gamme de fréquences 11,7 ‑ 12,7 GHz
10-11S

86-1/11
Partage des fréquences pour les liaisons de connexion avec un satellite de radiodiffusion (radiodiffusion sonore et télévision)
10-11S

89-1/11
Études sur le partage entre la télévision à haute définition (TVHD) dans le service de radiodiffusion par satellite et d'autres services
10-11S

92-1/11
Utilisation des techniques numériques dans le service de radiodiffusion par satellite (radiodiffusion sonore et télévision)
10-11S

93-1/11
Antennes d'émission et de réception pour le service de radiodiffusion par satellite (radiodiffusion sonore et télévision) et pour les liaisons de connexion associées
10-11S

94-1/11
Rayonnements non désirés produits par les stations spatiales du service de radiodiffusion par satellite (radiodiffusion sonore et télévision)
10-11S

99-1/11
Signaux de télémesure, de poursuite et de télécommande et signaux d'essai pour les essais de maintenance des caractéristiques radiofréquences des satellites de radiodiffusion
10-11S

100-1/11
Radiodiffusion par satellite de télévision à haute définition (TVHD)
10-11S

101-1/11
Radiodiffusion numérique à intégration de services (RDNIS) dans le service de radiodiffusion par satellite (radiodiffusion sonore et télévision)
10-11S

103-1/11
Enregistrement en petit format sur bande magnétique des programmes de télévision destinés à l'échange international
10-11R

Question
UIT-R
TITRE
Attribution possible

104-2/11
Enregistrement sur disque optique ou magnéto-optique des programmes de télévision destinés à l'échange international
10-11R

108-1/11
Enregistrement numérique de programmes de télévision à haute définition destinés à l'échange international
10-11R

115-1/11
Spécifications relatives à l'interconnexion des équipements audiovisuels associés à la radiodiffusion
10-11D

119-1/11
Harmonisation des normes de télévision pour les applications de radiodiffusion et pour les applications autres que la radiodiffusion
10-11D

121-1/11
Radiodiffusion télévisuelle numérique de Terre
10-11E

202/11
Synchronisation des trains binaires numériques audio et vidéo en production
10-11D

203/11
Codage pour la radiodiffusion dans des canaux de Terre à bande étroite de signaux de télévision à codage numérique
10-11E

204/11
Systèmes et services de radiodiffusion de données dans un environnement TVHD
10-11M

205/11
Paramètres applicables à la radiodiffusion numérique à intégration de services (RDNIS)
10-11M

206-1/11
Normes pour le codage numérique des signaux de télévision en couleur
10-11P

207-2/11
Codage générique avec réduction du débit binaire des signaux numériques de télévision (TVDC, TVHD et TVDA) pour la distribution primaire et secondaire, la diffusion et les applications connexes
10-11D

210-2/11
Paramètres de planification pour la radiodiffusion télévisuelle dans les canaux numériques de Terre à bande étroite
10-11E

211-2/11
Evaluation subjective de la qualité des images de télévision, y compris les images alphanumériques et graphiques
10-11Q

213/11
Norme cible de TVHD numérique pour la mise au point des futurs systèmes de production en studio et pour l'échange international de programmes
10-11P

214/11
Besoins des utilisateurs pour l'interconnexion d'équipements numériques de studio de TVHD fonctionnant avec débit binaire normal ou réduit
10-11D

217/11
Emissions de télévision numérique multiprogramme dans un répéteur de satellite
10-11S

218/11
Caractéristiques techniques des liaisons de connexion aux satellites de radiodiffusion fonctionnant dans les bandes des 12, 17 et 21 GHz
10-11S

Question
UIT-R
TITRE
Attribution possible

220/11
Caractéristiques des systèmes du service de radiodiffusion par satellite (radiodiffusion sonore et télévision) pour réception par des récepteurs portables ou fixes
10-11S

221/11
Caractéristiques des systèmes de réception du service de radiodiffusion par satellite (radiodiffusion sonore et télévision)
10-11S

222/11
Technologie des orbites de satellite et des stations spatiales pour le service de radiodiffusion par satellite (radiodiffusion sonore et télévision)
10-11S

223/11
Rapports de protection pour les études de brouillage et la planification des systèmes dans le service de radiodiffusion par satellite (radiodiffusion sonore et télévision)
10-11S

224/11
Transmissions simultanées de programmes de télévision dans les services de radiodiffusion par satellite et fixe par satellite à partir d'une station spatiale multiservice
10-11S

225/11
Coordination générale des caractéristiques techniques et des méthodes d'essai associées pour les différentes parties de la chaîne du signal de télévision
10-11P

226/11
Imagerie à extrêmement haute résolution
10-11P

230/11
Délais d'acquisition et de récupération dans le codage de télévision numérique
10-11D

231/11
Interfaces numériques pour les studios de TVHD
10-11D

232/11
Systèmes interactifs de radiodiffusion télévisuelle
10-11M

233/11
Format unique d'étiquette d'identification pour l'échange international d'enregistrements télévisuels et de films pour la télévision
10-11R

234/11
Evaluation subjective des images de télévision stéréoscopiques
10-11Q

235/11
Codage et compression numériques des images de télévision stéréoscopiques
10-11D

236/11
Exigences des utilisateurs concernant le reportage d'actualités à l'aide de moyens électroniques (ENG)
10-11P

237/11
Structure de données et spécifications relatives aux services de radiodiffusion multimédia-hypermédia
10-11M

238/11
Format d'enregistrement de télévision pour l'archivage à long terme des programmes
10-11R

239/11
Enregistrement de programmes de télévision pour les échanges internationaux
10-11R

240/11
Utilisation de films cinématographiques en télévision
10-11R

Question
UIT-R
TITRE
Attribution possible

241/11
Systèmes de radiodiffusion interactive par satellite (télévision, son et données)
10-11S

242/11
Utilisation d'enregistrements sur vidéodisque en radiodiffusion
10-11R

243/11
Amélioration de la télévision analogique classique
10-11P

244/11
Besoins de fréquences associés aux reportages d’actualités par satellite
10-11E

245/11
Utilisation de programmes enregistrés sur CD-ROM en radiodiffusion télévisuelle
10-11R

246/11
Enregistrement de programmes de télévision destinés à une diffusion différée dans des centres régionaux
10-11R

247/11
Accès aux ressources de l'orbite et du spectre pour le service de radiodiffusion par satellite et pour les applications «avec réception directe pour particuliers» dans le service fixe par satellite
10-11S

248/11
Harmonisation des méthodes pour la fourniture de services numériques multicanaux à domicile
10-11D

249/11
Utilisation des technologies informatiques dans les applications de radiodiffusion télévisuelle
10-11D

250/11
Codage numérique de la télévision multiprogramme
10-11D

251/11
Besoins de l'utilisateur dans le domaine des protocoles de gestion et de transfert de fichiers pour l'enregistrement lors de la production de programmes de télévision
10-11R

252/11
Mécanisme de transport en série de paquets de données dans un studio de production de télévision sur la base (compatible) de la Recommandation UIT-R BT.656
10-11D

253/11
Evaluation et optimisation de la qualité de reproduction télévisuelle des couleurs
10-11P

254/11
Amélioration automatique de la qualité des images dans les futurs systèmes de télévision
10-11P

255/11
Signaux auxiliaires pour faciliter l’édition et la concaténation des codecs numériques
10-11D

256/11
Systèmes de radiodiffusion télévisuelle numérique interactive*
10-11M

257/11
Relations entre la qualité, méthode d'évaluation de la qualité et type d'application dans un environnement multimédia
10-11Q

258/11
Evolution du multimédia et format commun du contenu
10-11M

____________

� 	Ces sujets seront examinés par ce Groupe s'ils sont transférés de la Commission d'études 9 de l'UIT�T et de la Commission d'études 4 de l'UIT�R à la Commission d'études sur la radiodiffusion. 


* 	Est censée remplacer la Question 232/11.





Place des Nations
Téléphone 
+41 22 730 51 11
Télex 421 000 uit ch
Internet: itumail@itu.int

CH-1211 Genève 20
Téléfax
Gr3:
+41 22 733 72 56
Télégramme ITU GENEVE
X.400 
S=itumail; P=itu

Suisse

Gr4:
+41 22 730 65 00


A=400net; C=ch

M:\BRITUDOC\ITUDOC\AC-CACE\100-to-199\172\172F.doc
(102652)

