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	UNION INTERNAT IONALE DES TÉLÉCOMMUNICATIONS
Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)
	


	Circulaire administrative


CAR/85
	30 novembre 1999


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:

Proposition d'approbation de 7 projets de nouvelles Questions et de 2 projets de Questions révisées adoptés par la Commission d'études 8 à sa réunion du 10 au 12 novembre 1999

La Commission d'études 8 des radiocommunications a adopté, à la réunion qui s'est tenue du 10 au 12 novembre 1999, les textes de 7 projets de nouvelles Questions UIT-R et de 2 projets de Questions UIT-R révisées, et a décidé d'appliquer la procédure de la Résolution UIT-R 1-2 (voir le § 3) pour l'approbation de Questions dans l'intervalle séparant deux Assemblées des radiocommunications. Le texte desdites Questions est reproduit en annexe.

Conformément au § 3.3 de la Résolution UIT-R 1-2, je vous prie de bien vouloir me faire savoir, au plus tard le 30 mars 2000, si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces Questions. 

Après le délai susmentionné, le Directeur du Bureau des radiocommunications communiquera les résultats de cette consultation par circulaire administrative. Si les Questions sont approuvées, elles bénéficieront du même statut que les Questions approuvées à une Assemblée des radiocommunications et deviendront des textes officiels attribués à la Commission d'études 8 des radiocommunications.






Robert W. Jones





Directeur, Bureau des radiocommunications

Annexes:
9

Distribution:
-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d'études 8 des radiocommunications
annexe 1

(Origine: Document 8/99) 

projet de rÉvision 1 de la Question UIT-R 215/8*
BANDES DE FRÉQUENCES, CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES ET
SPÉCIFICATIONS OPÉRATIONNELLES DES SYSTÈMES
D'ACCÈS HERTZIEN fixes
(1997)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que l'accès hertzien offre des possibilités pour améliorer la disponibilité des services de télécommunication de base dans de nombreux pays, en particulier dans les pays en développement;

b)
qu'une utilisation efficace du spectre des fréquences radioélectriques s'impose;

c)
que les techniques d'accès hertzien offrent de plus gros avantages sur les plans économique et socio-économique que d'autres moyens d'accès aux réseaux de télécommunication (par exemple RTPC, RNIS);

d)
que les techniques d'accès hertzien permettent de mettre en place rapidement des moyens de télécommunication, dans de bonnes conditions économiques;

e)
qu'une concurrence de plus en plus vive est souhaitable dans la fourniture des services;

f)
que l'accès hertzien fixe peut être mis en oeuvre dans des bandes de fréquences utilisées par des systèmes assurant des services de radiocommunication différents;

g)
qu'il existe un certain nombre de Recommandations UIT-R sur divers aspects des techniques d'accès hertzien fixe, par exemple les Recommandations UIT‑R F.754, UIT-R F.755, UIT‑R F.757, UIT-R F.1399, UIT-R F.1400, UIT-R F.1401, UIT‑R F.1402, UIT-R M.622, UIT‑R M.687, UIT-R M.819, UIT-R M.1033 et UIT-R M.1073 ainsi qu'un Manuel sur le service mobile terrestre (y compris l'accès hertzien);

h)
que les techniques d'accès hertzien diffèrent selon les environnements;

j)
que les études actuellement en cours à l'UIT sur les IMT-2000 ont montré que l'accès hertzien fixe était une application importante;

k)
que l'utilisation de techniques mobiles pour les applications d'accès hertzien fixe, ou leur éventuelle adaptation, peuvent présenter des avantages;

l)
que le partage des fréquences entre applications d'accès hertzien fixes et mobiles peut améliorer l'efficacité d'utilisation du spectre;

m)
qu'il faut examiner:

–
les services d’accès hertzien fixe et mobile l'un par rapport à l'autre; et

–
les coûts et avantages de l'intégration de ces deux types de services;

n)
qu'il faudra peut-être des bandes de fréquences différentes selon l'environnement de l'accès hertzien fixe;
o)
que l'accès hertzien à large bande, y compris l'accès hertzien aux réseaux infrastructurels ATM et IP, est une catégorie d'accès hertzien fixe qui prend de l'importance;
décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont, dans les attributions faites aux services fixe de Terre et mobile, les bandes de fréquences adaptées à l'accès hertzien fixe?

2
Quelles sont, dans les bandes de fréquences attribuées aux services fixe de Terre et mobile, celles permettant la compatibilité des systèmes d'accès hertzien et des systèmes de services de radiocommunication existants?

3
Quelles sont les caractéristiques et les spécifications opérationnelles des systèmes d'accès hertzien fixe?

4
Quels sont, dans les bandes de fréquences attribuées aux services fixe de Terre et mobile, les besoins de spectre des systèmes d'accès hertzien fixe?

5
Quels sont les critères de partage du spectre pour: 

–
les systèmes d'accès hertzien et les systèmes assurant d'autres services de radiocommunication?

–
les systèmes d'accès hertzien utilisant des technologies différentes?

6
Quelles sont les technologies adaptées à l'accès hertzien?

7
Quelles techniques faut-il envisager pour l'accès hertzien fixe afin d'améliorer le partage du spectre?

8
Quelles sont les spécifications des interfaces entre les systèmes d'accès hertzien et le réseau commuté (par exemple RTPC, RNIS)?

9
Quelle nouvelle terminologie relative aux systèmes d'accès hertzien fixe faut-il utiliser?

décide en outre

1
que les résultats des études ci-dessus doivent figurer dans des Recommandations et Manuels;

2
que ces études doivent être terminées d'ici 2002.

annexe 2

(Origine: Document 8/63)

Projet de nouvelle question uit-r [doc. 8/63]* **
Applications du protocole internet sur systÈmes mobiles

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les applications IP (protocole Internet) connaissent et devraient continuer de connaître une forte croissance au niveau mondial;

b)
que la demande d'accès à l'Internet via des systèmes de communications mobiles utilisant le protocole Internet augmente rapidement;

c)
que la demande de services de transmission vocale sur IP (services VOIP) via des systèmes de communications mobiles augmente elle aussi rapidement au niveau mondial;

d)
que les applications IP sur systèmes mobiles nécessiteront peut-être de prendre en considération d'autres éléments techniques et qu'il convient d'accorder une attention particulière aux services VOIP sur systèmes mobiles;

e)
que pour assurer une exploitation au niveau international, l'interopérabilité mondiale sera un gros avantage des applications IP sur systèmes mobiles;

f)
que, dans sa Résolution 101 (Minneapolis, 1998), la Conférence de plénipotentiaires de 1998 reconnaît la nécessité de normaliser les réseaux fondés sur le protocole Internet,

g)
que des organismes de normalisation régionaux étudient actuellement ces technologies,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles caractéristiques techniques essentielles sont nécessaires pour assurer les applications IP sur systèmes mobiles?

2
Quelles caractéristiques opérationnelles essentielles sont nécessaires pour offrir des applications IP sur systèmes mobiles?

3
Quelles prescriptions particulières sont associées aux services VOIP sur systèmes mobiles?

4
Quelles caractéristiques essentielles (par exemple: mobilité, débit de données) doivent être normalisées au niveau international?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devront être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devront être terminées d'ici à 2001.

NOTE 1 – Il pourrait être utile d'inclure les résultats de ces études dans un manuel.

NOTE 2 – Il convient d'établir les liaisons nécessaires pour attirer l'attention de la Commission d'études 13 de l'UIT‑T et d'autres organes compétents s'occupant de normalisation de la gestion des réseaux et des réseaux centraux en vue de soutenir les travaux de la Commission d’études 8 de l'UIT‑R concernant les applications IP sur systèmes mobiles.

annexe 3

(Origine: Document 8/62)

PROJET DE NOUVELLE QUESTION UIT-R [DOC. 8/62] * **
ANTENNES ADAPTATIVES

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les systèmes de radiocommunication mobiles, en particulier cellulaires, connaissent un essor rapide au niveau mondial;

b)
que le spectre radioélectrique disponible pour ces systèmes est limité;

c)
que les techniques à haute efficacité spectrale sont essentielles à la poursuite du développement de ces systèmes;

d)
que le modelage des diagrammes de rayonnement à l'intérieur des cellules est une caractéristique souhaitable qui constituerait un outil important pour la conception de systèmes;

e)
que des antennes adaptatives ont été mises au point;

f)
que des antennes adaptatives pourraient offrir des avantages en termes d'efficacité spectrale pour la mise en oeuvre et l'exploitation de systèmes de communication mobiles;

g)
que des Recommandations sur les antennes "intelligentes" viendraient compléter d'autres Recommandations de l'UIT‑R relatives aux radiocommunications mobiles,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les principales caractéristiques techniques liées à l'utilisation d'antennes adaptatives dans les systèmes de radiocommunication mobiles?

2
Quelles sont les conséquences de l'utilisation d'antennes adaptatives dans les systèmes de radiocommunication mobiles?

3
S'agissant des bandes de fréquences, quelles sont les considérations importantes pour la conception et l'utilisation d'antennes adaptatives?

4
Dans quelle mesure l'utilisation d'antennes intelligentes permettrait-elle de réduire les brouillages et d'améliorer l'émission et la réception des signaux utiles?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devront être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devront être terminées d'ici à 2001.

NOTE – Il pourrait être utile d'inclure les résultats de ces études dans un manuel.

annexe 4

(Origine: Document 8/54)

PROJET DE NOUVELLE QUESTION UIT-R [Doc. 8/54]* 

brouillageS CAUSÉS AUX SERVICES MOBILE MARITIME ET MOBILE AÉRONAUTIQUE DANS LES BANDES D'ONDES DÉCAMÉTRIQUES
PAR DES STATIONS NON AUTORISÉES

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les services mobile maritime et mobile aéronautique sont utilisés pour des communications de sécurité;

b)
que la CMR‑2000 reverra l'utilisation des bandes d'ondes décamétriques par les services mobile maritime et mobile aéronautique (R) concernant la protection des communications de sécurité;

c)
que, aux termes de la Résolution 346 (CMR‑97), il est nécessaire de protéger les communications de détresse et de sécurité sur des fréquences précises de la bande d'ondes décamétriques;

d)
que, malgré les dispositions de la Résolution 207 (Mob-87), les émetteurs à ondes décamétriques utilisés sans licence causent de plus en plus de brouillages, en particulier aux communications des navires et des aéronefs;

e)
que ce type d'exploitation non autorisée est extrêmement difficile à détecter et à contrôler;

f)
que des brouillages préjudiciables sont souvent causés sur les canaux réservés aux communications de détresse et de sécurité;

g)
que les aéronefs et les navires utilisent les ondes décamétriques pour les communications de détresse et de sécurité et qu'ils continueront à les utiliser dans un avenir prévisible;

h)
que l'application des dispositions réglementaires en vigueur, au titre de l'article S15 du Règlement des radiocommunications, n'a pas permis d'éliminer ce type de brouillage;

j)
qu'il peut exister des solutions techniques dont l'application permettrait de réduire les brouillages,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les techniques utilisées ou en cours de mise au point qui pourraient permettre de réduire les brouillages à la réception des signaux dans la bande d'ondes décamétriques, concernant en particulier les opérations maritimes et aéronautiques dans la bande d'ondes décamétriques?

2
Quelles sont les caractéristiques techniques, les critères de qualité de fonctionnement et autres facteurs qui permettraient à ces techniques d'être efficaces en termes de réduction des brouillages affectant les opérations maritimes et aéronautiques (R)?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2001.

annexe 5

(Origine: Document 8/57)

projet de nouvelle question uit-r [doc. 8/57]* **
caractÉristiques ET CRITÈRES DE PROTECTION
des radars du service de radiorepÉrage

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les caractéristiques d'antenne, de propagation du signal de détection des cibles et de grande largeur de bande nécessaire propres aux radars pour remplir leurs fonctions sont optimales dans certaines bandes de fréquences;

b)
que les caractéristiques techniques des radars fonctionnant dans le service de radiorepérage sont déterminées par les objectifs du système et varient grandement, même à l'intérieur d'une bande;

c)
que le service de radionavigation est un service de sécurité, au sens du numéro S4.10 du Règlement des radiocommunications et qu'aucun brouillage préjudiciable à son encontre ne peut être toléré;

d)
que certains groupes techniques de l'UIT‑R envisagent la possibilité d'introduire de nouveaux types de systèmes (par exemple, systèmes d'accès hertzien fixe systèmes fixes ou mobiles à haute densité) ou de services dans des bandes comprises entre 420 MHz et 34 GHz utilisées par des radars du service de radiorepérage;

e)
que des caractéristiques techniques et d'exploitation représentatives des systèmes fonctionnant dans les bandes attribuées au service de radiorepérage sont nécessaires pour déterminer la possibilité d'introduire de nouveaux types de systèmes;

f)
que des procédures et des méthodes sont nécessaires pour analyser la compatibilité des radars fonctionnant dans le service de radiorepérage avec les systèmes d'autres services,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles méthodes d'analyse sont nécessaires pour étudier en détail la compatibilité des radars du service de radiorepérage avec des systèmes et d'autres services?

2
Quelles caractéristiques techniques et opérationnelles et quels critères de protection des radars du service de radiorepérage sont nécessaires pour étudier en détail la compatibilité de ces systèmes avec des systèmes d'autres services?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devront être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devront être terminées d'ici à l'an 2002.

NOTE 1 – Le service de radiorepérage englobe les services de radionavigation et de radiolocalisation (voir les numéros S1.42 et S1.48).

annexe 6

(Origine: Document 8/120(Rév.1))

Projet de nouvelle question UIT-R [Doc. 8/120](
caractÉristiques techniques et opÉrationnelles des communications d’Urgence dans le service mobile par satellite**
L’Assemblée des radiocommunications de l’UIT,

considérant

a)
que dans le service mobile par satellite (SMS), il existe un nombre croissant de systèmes offrant des services de communication qui proposent une couverture mondiale ou régionale;

b)
que l’on s’attend que les utilisateurs des services mobiles par satellite utilisent leurs terminaux mobiles pour des services d’urgence, en particulier dans les zones peu peuplées, inhabitées ou isolées;

c)
qu’un acheminement rapide du trafic d’urgence et des données de positionnement précises sont essentiels dans les opérations de recherches et sauvetage;

d)
que des systèmes radioélectriques mobiles pour d’autres services peuvent fournir des données de positionnement précises;

e)
que le nom de l’abonné de l’émetteur mobile et son numéro d’appel sont des renseignements essentiels dans les opérations de sauvetage pour contacter le demandeur si la connexion initiale est coupée, pour identifier des fausses alertes accidentelles et pour engager des poursuites en cas d’appel malveillant; 

f)
que des systèmes mobiles terrestres d’autres services peuvent fournir le nom et le numéro d’appel d’un abonné;

g)
que dans le service mobile par satellite, il existe un besoin important et croissant de normalisation des procédures internationales d’acheminement du trafic d’urgence;

h)
que de nombreuses administrations ont mis en place des procédures d’acheminement du trafic d’urgence qui dirigent automatiquement les appels vers les organismes d’intervention concernés;

j)
que l’UIT-D a transmis à l’UIT-R une note de liaison dans le but de lancer des études sur les impératifs techniques et opérationnels des communications d’urgence dans les zones peu peuplées, inhabitées ou isolées;

k)
que les communications de détresse, d’urgence, de sécurité et autres sont définies à l’article S33 du Règlement des radiocommunications, 
reconnaissant

a)
que le système mondial de détresse et de sécurité en mer (SMDSM) a été mis en œuvre sur des navires assujettis à des installations obligatoires à partir du 1er février 1999;

b)
que l’Organisation maritime internationale (OMI) examine actuellement un projet de résolution pour l’Assemblée traitant des critères d’installation de systèmes de communication mobiles par satellite dans le SMDSM;

c)
que les normes de sécurité aéronautique et de communications d’urgence et la surveillance automatique par satellite sont traitées au sein de l’Organisation de l’aviation civile internationale et ne seront donc pas traitées dans la présente Question,

décide de mettre à l’étude les Questions suivantes
1
Quelles sont les caractéristiques techniques et opérationnelles préférées des systèmes mobiles par satellite qui fournissent des services de radiocommunication à l’aide de systèmes à satellites géostationnaires ou non géostationnaires pour des opérations d’urgence, autres que les opérations dans le cadre du SMDSM, à l’exclusion des opérations aéronautiques mobiles?

2
Quels sont les divers problèmes techniques et d’exploitation relatifs à l’utilisation de systèmes SMS pour les opérations d’urgence autres que celles du SMDSM et de recherches et sauvetage?

3
Quelles sont les conditions d’exploitation préférées pour la détermination automatique des positions (DAP), s’agissant par exemple des procédures, de la précision et de la couverture?

4
Quels aspects de l’acheminement du trafic d’urgence assuré par le SMS doivent être pris en compte pour assurer la compatibilité avec les procédures d’acheminement internationales existantes?

5
Quels renseignements à transmettre automatiquement avec l’appel, par exemple le nom de l’abonné et le numéro d’appel, sont considérés essentiels pour des appels d’urgence?

6
Quels systèmes de transmission de données et de téléphonie par satellite convient-il d’examiner séparément dans le cadre des questions ci-dessus?

7
Quels types d’appel ou de message constituent une urgence?

8
Comment faut-il de définir le terme “urgence”?

décide en outre

1
que les résultats des études ci-dessus devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que les études ci-dessus devraient être achevées avant 2001.

NOTE – Il convient de porter les résultats de ces études à l’attention du Secteur du développement des télécommunications.

annexe 7

(Origine: Document 8/89)

projet de nouvelle question uit-r [DocUMENT 8/89]* 

PRÉSENTATION DE PROPOSITIONS de techniques de transmission radioÉlectrique pour les tÉlÉcommunications mobiles internationales-2000 (IMt-2000)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que l'universalité de la couverture et la continuité de la mobilité mondiale sont des objectifs IMT‑2000 fondamentaux, et que la composante satellite des IMT‑2000 sera un élément essentiel dans la concrétisation de la vision générale IMT‑2000;

b)
qu'en élaborant les IMT‑2000, l'UIT a pour objectif d'établir des Recommandations qui permettraient de mettre en oeuvre ces systèmes à l'horizon 2000‑2005;

c)
que l'UIT-R a établi un certain nombre de Recommandations de plus en plus détaillées, en commençant par les concepts IMT‑2000 pour définir ultérieurement les caractéristiques fondamentales des interfaces radioélectriques et au bout du compte, leur spécification;

d)
qu'en réponse à une invitation, limitée dans le temps, de l'UIT, six techniques de transmission radioélectrique ont été adoptées comme répondant aux conditions d'évaluation pour les IMT‑2000;

e)
que les interfaces radioélectriques IMT‑2000 sont conçues pour être souples et doivent permettre de répondre aux impératifs de service pendant une longue période;

f)
que la composante satellite des systèmes IMT‑2000 permettra de prendre en charge différentes catégories de services dans différents environnements d'exploitation, comme envisagé dans la Recommandation UIT-R M.1034-1;

g)
la Question UIT-R [Doc. 8/90],

reconnaissant

a)
que si le choix des techniques de transmission radioélectrique par satellite s'articulera sur une large gamme de facteurs techniques et économiques, notamment les services à prendre en charge, les environnements dans lesquels ces services seront fournis, et la constellation de satellites utilisée, certains de ces facteurs interviendront aussi dans les techniques de Terre, tandis que d'autres sont spécifiques des systèmes à satellites et que d'autres encore doivent être considérés différemment dans les applications satellitaires;

b)
que du fait que les systèmes à satellites sont particulièrement limités en ressources, au niveau par exemple de la puissance et du spectre, les techniques de transmission radioélectrique par satellite sont optimisées en fonction du scénario particulier dans lequel le système à satellites considéré sera exploité et le marché et les environnements à desservir;

c)
que si l'un des principaux objectifs recherchés avec les IMT‑2000 est de minimiser le nombre d'interfaces radioélectriques, en raison des contraintes associées à la conception et à la mise en place des systèmes à satellites, il faudra peut-être retenir quelques techniques de transmission radioélectrique par satellite pour les IMT‑2000 (se reporter aux Recommandations UIT-R M.1167 
et IMT.RKEY);

d)
qu'il est nécessaire de conserver une certaine souplesse, dans la mesure du possible, au niveau des structures réglementaires en place, afin de pouvoir considérer de futures techniques de transmission radioélectrique par satellite ou de modifier les techniques existantes en fonction de l'évolution de la demande sur le marché et de l'évolution technologique ou pour maximiser les éléments communs entre la composante satellite et la composante de Terre des IMT‑2000,

décide de mettre à l'étude la question suivante

1
Quelle est la méthode de présentation des propositions de nouvelles techniques ou de techniques modifiées de transmission radioélectrique par satellite pour les IMT‑2000?

2
Quel est le processus à suivre pour évaluer ces nouvelles techniques de transmission radioélectrique, et les incorporer dans les Recommandations UIT-R [IMT.RKEY (Doc. 8/81)] existantes sur les caractéristiques fondamentales des interfaces radioélectriques IMT‑2000 et les autres Recommandations UIT-R [IMT.RSPC (Doc. 8/126)] associées sur les interfaces radioélectriques IMT‑2000?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devront faire l'objet d'une ou de plusieurs Résolution(s);

2
que ces études devront être terminées début 2001.

annexe 8

(Source: Document 8/90)

PROJET DE NOUVELLE QUESTION UIT-R [DOC. 8/90]* **
ÉVOLUTION FUTURE DES IMT-2000 ET DES SYSTÈMES 
POSTÉRIEURS AUX IMT-2000

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la demande croissante de communications mobiles implique une constante évolution des systèmes et l'élaboration de nouveaux systèmes lorsque cela est nécessaire, pour les applications multimédia telles que données à grande vitesse, paquets IP et vidéo;

b)
que les futurs systèmes de communications mobiles nécessiteront des débits de données supérieurs à ceux envisagés pour le début de la mise en oeuvre des IMT-2000;

c)
que pour des raisons de fonctionnement international et d'économies d'échelle, il est souhaitable de s'entendre sur les divers paramètres des systèmes - paramètres techniques, paramètres d'exploitation, paramètres liés au spectre - et notamment sur les normes d'interopérabilité;

d)
que la normalisation initiale des spécifications radioélectriques des IMT-2000 sera terminée à la fin de 1999;

e)
que l'on prévoit que le début de la mise en oeuvre des IMT-2000 se fera au voisinage de 2001 et que ces systèmes pourront être améliorés de façon continue;

f)
les Recommandations de l'UIT-T et les activités associées concernant ces travaux;

g)
la Question UIT-R 77/8, relative à l'adaptation des techniques de radiocommunication mobile aux besoins des pays en développement;

h)
que le coût des techniques de radiocommunication ne cesse de diminuer, de sorte que l'approche radioélectrique, en matière d'accès, est une option de plus en plus attrayante,

reconnaissant

a)
les délais nécessaires pour définir les diverses questions que posent sur le plan technique, sur le plan de l'exploitation et sur le plan du spectre, l'évolution et l'élaboration continues des systèmes mobiles, et pour s'entendre sur ces questions;

b)
que les fonctionnalités des services des réseaux fixes et des réseaux mobiles convergent constamment;

c)
que des débits de données supérieurs aux valeurs associées aux premiers systèmes IMT‑2000 mis en oeuvre seront sans doute nécessaires pour répondre aux besoins futurs;

d)
les besoins des pays en développement;

e)
que les caractéristiques des systèmes futurs postérieurs aux IMT-2000, dont les débits de données seront sensiblement supérieurs à 2 Mbit/s, imposeront l'adoption de techniques offrant des rendements spectraux supérieurs et que les bandes de fréquences situées au-dessus de 3 GHz seront sans doute les plus adaptées pour de tels systèmes,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
Partie A - Evolution future des IMT-2000

1
Quels sont les objectifs généraux et les besoins des utilisateurs pour ce qui est de l'amélioration constante des composantes de Terre et satellite des IMT-2000, au-delà de ce qui est défini dans la Recommandation UIT-R M.[IMT.RSPC], sur la base des capacités de service définies dans la Recommandation UIT-R M.687-2 et dans la Recommandation UIT-R M.816-1?

2
Quelles sont les applications et les besoins de service associés à l'amélioration constante des IMT‑2000, notamment en ce qui concerne la fourniture d'applications IP améliorées?

3
Quels sont, sur le plan technique, sur le plan de l'exploitation et sur le plan du spectre, les aspects associés à l'amélioration constante des IMT-2000?

4
Quelles sont les caractéristiques techniques et d'exploitation à prévoir pour faire face aux besoins (au niveau par exemple de l'utilisation des bandes de fréquences identifiées) associés à l'amélioration constante des IMT-2000?

5
Quelles sont les dispositions optimales à prendre pour faciliter l'utilisation harmonieuse du spectre identifié pour les IMT-2000?

6
Quels sont les facteurs à prendre en considération dans l'élaboration d'une stratégie propre à faciliter la transition des IMT-2000 aux systèmes postérieurs aux IMT-2000?

7
Quels sont les aspects propres à faciliter la circulation à l'échelle mondiale des terminaux, les accords de reconnaissance mutuelle et autres éléments connexes relatifs à la mise en place efficace des IMT‑2000?

Partie B - Systèmes postérieurs aux IMT-2000

1
Quels sont les objectifs généraux associés aux futurs systèmes postérieurs aux IMT-2000?

2
Quelles sont les applications de service associées à ces systèmes?

3
Quels sont les aspects, sur le plan technique, sur le plan de l'exploitation et sur le plan du spectre, ainsi que les études associées à prévoir pour répondre aux objectifs de ces futurs systèmes?

4
Quels sont les aspects propres à faciliter la circulation à l'échelle mondiale des terminaux, les accords de reconnaissance mutuelle et autres éléments connexes relatifs à la mise en place efficace des systèmes postérieurs aux IMT‑2000?

décide en outre 

1
que les résultats des études ci-dessus mentionnées devront faire l'objet d'une ou de plusieurs Recommandation(s);

2
que les études portant sur l'évolution future des IMT-2000 dont il est question dans la Partie A ci-dessus devront être terminées en 2003;

3
que les études préliminaires consacrées aux systèmes postérieurs aux IMT-2000 dont il est question dans la Partie B ci-dessus devront commencer immédiatement, et que la progression de ces études devra être réexaminée en 2001.

annexe 9

(Origine: Document 8/86)

PROJET DE RéVISION DE LA QUESTION UIT-R 77-3/8* 

ADAPTATION DES TECHNIQUES DE RADIOCOMMUNICATION MOBILE
AUX BESOINS DES PAYS EN DÉVELOPPEMENT

(1986-1992-1993-1997)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
les Questions que la Commission du Plan pour l'Amérique latine a présentées lors de sa réunion de Paramaribo en décembre 1985, conformément aux dispositions du numéro 93 de la Convention internationale des télécommunications (Nairobi, 1982);

b)
les travaux réalisés jusqu'à présent par la Commission d'études 3 de l'UIT‑R sur la propagation radioélectrique;

c)
les travaux réalisés jusqu'à présent par la Commission d'études 8 des radiocommunications sur les systèmes de radiocommunication mobile, en particulier sur les télécommunications mobiles internationales (IMT-2000);

d)
les Recommandations de l'UIT‑R sur les IMT‑2000, et en particulier les Recommandations: UIT-R M.819 concernant les IMT‑2000 au service des pays en développement et UIT‑R.[IMT.RSPC];

e)
que les bandes de fréquences 1 885‑2 025 MHz et 2 110‑2 200 MHz sont destinées à être utilisées, au niveau mondial, par les administrations qui souhaitent mettre en oeuvre des systèmes IMT‑2000 et comprennent les bandes 1 980‑2 010 et 2 170‑2 200 MHz pour la composante satellite des IMT‑2000;

f)
le développement et la mise en service rapides de systèmes mobiles numériques, tant pour les applications "fixes" que pour les applications mobiles;

g)
que l'on pourrait encore accroître la rentabilité des techniques d'accès radioélectrique pour assurer des applications de base, essentiellement fixes;

h)
la Question UIT‑R 140/9 sur l'utilisation des techniques mobiles de type cellulaire dans les applications en matière d'accès hertzien fixe;

j)
la Question UIT‑R 215/8 sur les systèmes d'accès hertzien fixe;

k)
les Questions UIT‑D 1/2, 2/2 et 4/2;

l)
qu'il sera utile de mener des activités de recherche‑développement spécifiques pour appuyer l'élaboration de normes optimales et peu onéreuses en matière d'accès hertzien;

m)
que, pour améliorer sensiblement leur infrastructure de télécommunication, bon nombre de pays en développement ont adopté des plans ambitieux prévoyant des investissements considérables dans le domaine de l'accès hertzien et que ces plans sont entravés avant tout par le coût de l'accès;

n)
que le recours aux techniques d'accès hertzien permettra d'accélérer la mise en place et la fourniture de services de télécommunication de base dans les pays en développement;


o)
les Recommandations de l'UIT‑T et les travaux en cours relatifs à cette question,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelle est la meilleure façon d'adapter les travaux de l'UIT‑R sur les IMT‑2000 et les autres progrès techniques en matière de radiocommunications mobiles aux besoins urgents des pays en développement, afin d'offrir un accès d'un bon rapport coût‑efficacité aux réseaux de télécommunication mondiaux?

NOTE 1 – L'accent devra être mis en particulier sur les aspects suivants:

–
conception modulaire avec facilité d'extension pour matériels et logiciels;

–
protocoles et normes universels à utiliser dans le sens terminal vers station de base et station de base vers unité de commande centrale, etc.;

–
équipements normalisés à utiliser dans les services mobiles terrestre, maritime et aéronautique;

–
harmonisation de l'interfonctionnement des systèmes de télécommunication avec le réseau téléphonique public avec commutation (RTPC);



–
harmonisation optimale dans l'utilisation des bandes de fréquences.

2
Quelles sont les meilleures dispositions et caractéristiques techniques requises pour utiliser les techniques/équipements mobiles (cellulaires ou autres)  dans les zones urbaines, rurales ou isolées des pays en développement?

NOTE 1 – Il conviendrait d'accorder une attention particulière aux points suivants:

–
nécessité de prévoir une infrastructure de télécommunication économique, fiable et de haute qualité;

–
problèmes de propagation dans les grands ensembles d'habitation, dans les régions montagneuses, les régions côtières et les déserts de sable;

–
possibilité d'utiliser les équipements dans des milieux naturels divers: températures très élevées ou très basses, taux d'humidité élevé, poussière, atmosphères corrosives et autres contraintes liées à l'environnement;

–
nécessité de disposer d'équipements robustes et faciles à entretenir;

–
utilisation efficace et économique du spectre dans des conditions locales où il peut n'y avoir qu'un petit nombre d'usagers et où les conditions de propagation peuvent être difficiles;

–
possibilité d'utiliser des systèmes à satellites et autres systèmes radioélectriques.

3
Quelles sont les principales caractéristiques des IMT‑2000 et des autres techniques de radiocommunication mobile qui devraient être utilisées pour mettre en place l'accès hertzien fixe dans les pays en développement tant en ce qui concerne les zones urbaines que les zones isolées?
NOTE 1 – Il conviendrait d'accorder une attention particulière aux points suivants:

–
nécessité d'avoir une conception modulaire, permettant une croissance souple en fonction du nombre d'usagers, des zones de couverture et des types de services;

–
nécessité de disposer de terminaux simples et peu onéreux;

–
possibilité de disposer de différents terminaux pour répondre aux besoins de services variés, allant de la transmission de la parole à la transmission de données à moyenne ou grande vitesse;

–
nécessité de disposer d'interfaces ouvertes et souples en vue de l'interconnexion aux réseaux existants,
décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient faire l'objet d'une ou plusieurs Recommandations;

2
que les études précitées devraient être achevées d'ici 2001.

_________________

* 	Cette Question doit être portée à l'attention des Commissions d'études 4 et 9 des radiocommunications.


* 	Catégorie: S1.


** 	Cette question doit être portée à l’attention de la Commission d’études 9 des radiocommunications et à la Commission d’études 13 du Bureau de la normalisation des télécommunications.


* 	Catégorie: S1.


** 	Cette question doit être portée à l’attention de la Commission d’études 9 des radiocommunications.


* 	Catégorie: S1.


*	La présente Question doit être portée à l'attention de la Commission d'études 7 des radiocommunications, de l'Organisation météorologique mondiale (OMM), de l'Organisation maritime internationale (OMI), de l'Organisation de l'aviation civile internationale (OACI) et du Comité international radio-maritime (CIRM).


**	Catégorie: S1.


( 	Catégorie: S1.


** 	Sauf mobile aéronautique.


*	Catégorie proposée: S1.


* 	Catégorie: S2.


** 	Il conviendra de porter cette Question à l'attention de la Commission d'études 11 du Secteur de la normalisation des télécommunications.


*	Cette Question doit être portée à l'attention de la Commission d'études 3 des radiocommunications ainsi que des Secteurs de la normalisation des télécommunications et du développement des télécommunications.


**	Les IMT-2000 sont aussi appelés futurs systèmes mobiles terrestres publics de télécommunication (FSMTPT).
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