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UNIÓN INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES


	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular administrativa


CAR/113
	4 de mayo de 2001


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:
Propuesta de aprobación de 4 proyectos de nuevas Cuestiones y de 4 proyectos de revisión de Cuestiones, adoptados por la Comisión de Estudio 6

En la reunión de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones celebrada el 30 de marzo de 2001, se adoptaron 4 proyectos de nuevas Cuestiones UIT‑R, 4 proyectos de revisión de Cuestiones UIT‑R, decidiéndose además aplicar el procedimiento de la Resolución UIT‑R 1‑3 (véase el § 3) para la aprobación de Cuestiones entre Asambleas de Radiocomunicaciones.

También, en respuesta al resuelve 2 de la Resolución UIT‑R 5‑3, los proyectos de Cuestiones nuevas o revisadas sobre las cuales los proyectos de Recomendaciones resultantes de los estudios de estas Cuestiones pueden estar sometidos al proceso de aprobación alternativo de conformidad con la Resolución UIT‑R 45, se identifican como “/AP”.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 3 de la Resolución UIT‑R 1‑3, le agradecería que me informase a más tardar el 4 de agosto de 2001, si su Administración aprueba o no estas Cuestiones.

Tras la fecha límite mencionada, el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones notificará los resultados de esta consulta mediante circular administrativa. Si se aprueban las Cuestiones, tendrán el mismo estatuto que las Cuestiones aprobadas por la Asamblea de Radiocomunicaciones y pasarán a ser textos oficiales de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones.


Robert W. Jones

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos:
-
8 proyectos de Cuestiones UIT-R nuevas y revisadas (Anexos 1 a 8).

Distribución:

(
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

(
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones

anexo 1

(Origen: Documento 6/80)

proyecto de nueva cuestión [doc. 6/80]

Interfaz para la distribución por Internet y su capacidad 
de servicios de datos

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
el progreso rápido de las tecnologías de protocolo Internet (IP);

b)
el crecimiento rápido de las distribuciones de programas con base IP utilizando tecnologías avanzadas (distribución por la red);

c)
que la red IP está muy extendida en todo el mundo;

d)
la importancia de la utilización común de los contenidos de difusión digital con otros medios de difusión, incluyendo la difusión por la Red;

e)
la necesidad de que dichos sistemas incluyan mecanismos de distribución por la red;

f)
que las sañales de contribución y distribución primaria de programas de sonido/televisión se intercambian también utilizando la red IP de gran velocidad;

g)
la utilización de computadores personales para recibir la difusión por la red;

h)
que la capacidad de almacenamiento de datos en los computadores personales típicos es significativamente mayor que la de un receptor de radiodifusión convencional;

j)
que el computador personal es capaz de grabar, modificar y distribuir los contenidos de radiodifusión;

k)
que algunos contenidos de radiodifusión pueden protegerse con el derecho de propiedad intelectual;

l)
la existencia de la Recomendación UIT-T J.120 - Distribución de programas de sonido y televisión por la red IP,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué capa adecuada debe recomendarse para la interfaz de los contenidos de radiodifusión con la difusión por la red?

2
¿Qué protocolos y/o datos de control deben recomendarse para facilitar la distribución por la red y cuáles son sus requisitos?

3
¿Qué tipo de formato de intercambio de datos debe recomendarse para retransmitir el contenido de radiodifusión desde una entidad de radiodifusión al proveedor de la distribución por la red, en el caso de utilizar el protocolo de transferencia de ficheros?

4
¿Qué protocolos y/o contenedores de datos adecuados deben recomendarse para dar cabida a mecanismos de protección del contenido de radiodifusión al retransmitir éstos hacia la distribución por la red y cuáles son sus requisitos?

decide además

1
que los resultados de los estudios anteriores se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que este trabajo se coordine con las Comisiones de Estudio de los Sectores de Radiocomunicaciones y de Normalización de las Telecomunicaciones;

3
que los estudios mencionados concluyan en 2004.

Categoría propuesta: S2/AP

ANEXO 2

(Origen: Documento 6/108)

PROYECTO DE NUEVA CUESTIÓN UIT-R [DOC. 6/108]

Métodos para la evaluación de los sistemas 
automatizados de extracción de metadatos de audio

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que en el futuro los metadatos acompañarán a la mayoría de las transmisiones de radiodifusión de audio;

b)
que la generación automática de metadatos será necesaria para ofrecer un servicio completo y rentable en el futuro;

c)
que la identificación automática de los elementos de audio permite el rastreo de los programas transmitidos;

d)
que hoy en día se han desarrollado ya diversos esquemas para la extracción de metadatos de audio;

e)
que el ISO/IEC JTC 1/SC 29 WG 11 está concluyendo actualmente esquemas de codificación de metadatos para datos multimedio;

f)
que hasta el momento no se han normalizado procedimientos de evaluación de la calidad de los esquemas de extracción de metadatos de audio,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Qué métodos pueden utilizarse para determinar la calidad de los esquemas automáticos de extracción de metadatos de audio?

2
¿Cuál es la precisión de los esquemas automáticos de extracción de metadatos de audio?

3
¿Qué precisión tienen los esquemas automáticos de identificación de audio?

4
¿Cuáles son las alteraciones pertinentes de los datos de audio en el ámbito de la red de radiodifusión sonora en el contexto de la extracción de metadatos y de la identificación de audio?

5
¿Cuál es el efecto de estas alteraciones en la precisión de los esquemas de extracción de metadatos?

6
¿Cuál es el efecto de estas alteraciones en la precisión de los esquemas de identificación de audio?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que los estudios se terminen en 2003.

Categoría propuesta: S2/AP

anexo 3

(Origen: Documento 6/113)

PROYECTO DE NUEVA CUESTIÓN UIT-R* [DOC. 6/113]

Transmisores y retransmisores universales para la radiodifusión 
de TV terrenal analógica y digital

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la introducción e implementación de la radiodifusión terrenal de TV digital debe realizarse teniendo en cuenta la actual radiodifusión terrenal;

b)
que la digitalización de la red de distribución de TV conduce un aumento radical del número de programas distribuidos por la red y de ahí la necesidad de instalar transmisores y retransmisores adicionales;

c)
que la mayoría de los transmisores y retransmisores adicionales se están instalando actualmente para la actual radiodifusión terrenal;

d)
que la reutilización de los actuales transmisores y retransmisores actualmente instalados ofrece ventajas, es decir, su utilización adicional para la radiodifusión terrenal de TV digital;

e)
que dicha reutilización es importante, específicamente cuando la radiodifusión terrenal de la TV digital se implementa no como una ampliación de la actual radiodifusión de TV terrenal, sino como sustitución, debido a la falta de frecuencias;

f)
que la reutilización de los transmisores y retransmisores actualmente instalados para la radiodifusión terrenal de TV digital debe realizarse preferentemente con una alteración mínima o sin alteraciones;

g)
que la transferencia de la señal a la banda de frecuencias de radiodifusión, la amplificación y la transmisión son funciones comunes de los transmisores analógicos (con señal de entrada PAL/NTSC/SECAM modulada en amplitud) y de los transmisores digitales (con señal de TV digital multiprograma modulada para la radiodifusión, o la TVAD, como señal de entrada);

h)
que parte de las funciones de los actuales transmisores y retransmisores analógicos -es decir, la modulación en amplitud de la señal TV y el filtrado de banda lateral- puede trasladarse a los decodificadores digitales de la red de distribución que realizarán estos procedimientos digitalmente y con una calidad superior, produciendo señales PAL/NTSC/SECAM moduladas en amplitud con una banda lateral suprimida parcialmente y también señales de audio moduladas en frecuencia;

j)
que en el caso de que los transmisores y retransmisores instalados recientemente tengan únicamente que transferir las señales PAL/NTSC/SECAM moduladas en amplitud (producidas por los decodificadores digitales mencionados anteriormente) en la banda de frecuencias de radiodifusión para amplificarlas y transmitirlas, también podrán realizar esta tarea con una señal de TV digital multiprograma modulada para la radiodifusión digital (o señal de TVAD);

k)
que dichos transmisores y retransmisores universales simplificados deben transferir, amplificar y transmitir una señal de TV digital multiprograma, modulada para la radiodifusión digital, de forma que no interfiera con los canales de frecuencia adyacentes;

l)
que dichos transmisores y retransmisores universales para la radiodifusión terrenal analógica y digital y también los decodificadores digitales (que producen señales PAL/NTSC/SECAM moduladas en amplitud con una banda lateral suprimida parcialmente y señales de audio moduladas en frecuencia) deben cumplir requisitos especiales,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Cuáles son los requisitos especiales de las señales PAL/NTSC/SECAM moduladas en amplitud con una banda lateral parcialmente suprimida, producidas por un decodificador digital de la red de distribución para una transferencia, amplificación y transmisión ulteriores por los transmisores y retransmisores universales utilizados en la actual radiodifusión terrenal?

2
¿Cuáles son los requisitos especiales de las señales de audio moduladas en frecuencia producidas por un decodificador digital de la red de distribución para transferencia, amplificación y transmisión posteriores por los transmisores y retransmisores universales utilizados en la actual radiodifusión terrenal?

3
¿Cuáles son los requisitos especiales de un transmisor universal utilizado para la radiodifusión de TV terrenal digital de forma que no cause interferencia a la actual radiodifusión terrenal?

4
¿Qué tipo de precorrección y filtrado adicionales son necesarios en el caso de que se utilice un transmisor universal para la radiodifusión terrenal de TV digital, a fin de que no interfiera absolutamente con la actual radiodifusión terrenal?

5
¿Cuáles son los requisitos del equipo de estudio de TV para que sea compatible con los transmisores universales en el caso en que dichos transmisores se alimenten directamente de la señal de salida del estudio de TV?

6
¿Para qué gama de potencia de salida de radiodifusión de RF la utilización de transmisores y retransmisores universales es posible sin alterar los sistemas de alimentador y de antena?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que los estudios se terminen en 2002.

Categoría propuesta: S1

Anexo 4

(Origen: Documento 6/117)

PROYECTO DE NUEVA CUESTIÓN UIT-R [DOC. 6/117]

Televisión mejorada

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que los actuales sistemas de televisión no son ideales en cuanto a la calidad de la imagen: por ejemplo, se producen degradaciones debidas a la estructura de la exploración entrelazada y a la imperfecta separación de las señales de crominancia y luminancia;

b)
que puede conseguirse una mejor calidad de imagen mediante un procesamiento de la señal en el receptor capaz de reducir la visibilidad de la estructura de línea, el parpadeo, etc.;

c)
que, en lo que concierne a los formatos de la señal compuesta la calidad de imagen se puede también mejorar procesando la señal en los equipos de estudio y los receptores, lo que permite reducir la diafotía de la señal de crominancia y diafotía de la señal de luminancia y posiblemente mejorar al mismo tiempo la resolución;

d)
que están en funcionamiento algunos sistemas de emisión capaces de mejorar la calidad de imagen;

e)
que presenta una evidente ventaja la utilización de señales componentes en los estudios, y que el UIT‑R ya ha recomendado normas para las componentes digitales;

f)
que se necesitan Recomendaciones sobre señales componentes analógicas;

g)
que están en curso de investigación varios procedimientos para proporcionar sistemas de televisión con formatos más amplios;

h)
que el desarrollo de la TVAD aumentará la disponibilidad de dispositivos de visualización y de señales de origen de formato más grande;

j)
que los sistemas que se proponen tienen distintos grados de compatibilidad con los sistemas de televisión convencional existentes,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué normas comunes deben recomendarse para el intercambio internacional de programas de televisión mejorada en forma de componentes analógicas?

2
¿Qué normas deben recomendarse para los sistemas de televisión mejorada, incluidos sistemas para presentar formatos de aproximadamente 16:9, teniendo en cuenta la necesidad de asegurar conversiones directas entre la televisión mejorada y la TVAD y los sistemas de televisión existentes?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2001.

Categoría propuesta: S1

Anexo 5

(Origen: Documento 6/114)

Proyecto de revisión de la Cuestión UIT-R 4/6

Parámetros de planificación para la radiodifusión de 
televisión digital utilizando canales terrenales

(1993-1994-1997)
La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
los progresos que se están realizando en relación con las técnicas de reducción de la velocidad binaria;

b)
que se está mejorando la calidad que se puede lograr con los sistemas de emisión digital;

c)
que los distintos países pueden utilizar sistemas de televisión digital y analógica diferentes,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿cuáles son los parámetros de planificación de frecuencias para esos servicios, por ejemplo:

–
intensidades de campo mínimas;

–
implicación de los métodos de modulación y emisión;

–
de las características de la antena receptora y transmisora;

–
valores de corrección de la localización;

–
redes monofrecuencia.

2
¿Qué relaciones de protección se necesitan cuando dos o más transmisores digitales del mismo sistema, transmisores digitales de diferentes sistemas o transmisores de  televisión analógica y digital están funcionando:

(
en el mismo canal;

(
en canales adyacentes;

(
con canales superpuestos;

(
en otras posibles relaciones de interferencia (por ejemplo, canal imagen);

(
con señales digitales multiplexadas en la señal de televisión?

3
¿Qué características del receptor deben utilizarse para la planificación de frecuencias a fin de lograr una utilización más eficaz del espectro de radiofrecuencias (por ejemplo, selectividad, factor de ruido, etc.)?

4
¿Cuáles son las relaciones de protección necesarias para proteger los servicios de radiodifusión contra otros servicios que comparten las bandas o funcionan en bandas adyacentes?

5
¿Qué técnicas (por ejemplo, desplazamiento de frecuencias, funcionamiento síncrono) pueden utilizarse para disminuir las relaciones de protección contra la interferencia necesarias?

6
¿Cuáles son las bases técnicas requeridas para la planificación que dan lugar a una utilización eficaz de las bandas 8 (ondas métricas), 9 (ondas decimétricas) y 10/11 (ondas milimétricas) por los servicios de televisión terrenal?

7
¿Qué tipo de modulación debe recomendarse para la radiodifusión de televisión terrenal en la banda 10 y la banda 11?

8
¿Cuáles son los parámetros radioeléctricos, incluyendo las características del sistema como los factores de propagación y las relaciones de protección, que son necesarios a efectos de planificación y compartición en las bandas 10/11 (ondas milimétricas)?

9
¿Cuáles son las condiciones multitrayecto características que deben tenerse en cuenta en la planificación de tales servicios?

10
¿Qué criterios técnicos o de planificación pueden optimizarse para facilitar la implantación de la radiodifusión terrenal digital teniendo en cuenta los servicios existentes?

decide además

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios concluyan en 2005.

Categoría propuesta: S2

Anexo 6

(Origen: Documento 6/103)

Proyecto de revisión de la Cuestión UIT-R 5/6

Mecanismo de transporte para datos en serie por paquetes en un
 estudio de producción de televisión basado en las Recomendaciones UIT-R BT.656 y BT.1120 y compatible con las mismas 
(1997)
La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el contenido de un programa y los datos correspondientes pueden transferirse ya sea como un tren continuo o bien en forma de ficheros discontinuos entre diferentes dispositivos de almacenamiento;

b)
que los nuevos equipos de televisión informatizados exigen una interfaz capaz de transportar datos generados o comprimidos electrónicamente y datos asociados (en tiempo real o no real) en forma paquetizada;

c)
que en esa interfaz se debe aprovechar la infraestructura de interfaz existente en la producción de televisión basada en las Recomendaciones UIT‑R BT.656 y BT.1120;

d)
que, por consiguiente, hay que considerar la manera de aplicar un mecanismo de transporte para datos paquetizados basado en las Recomendaciones UIT‑R BT.656 y BT.1120;

e)
que el mecanismo de transporte debe funcionar independientemente del tipo de carga útil;

f)
que el mecanismo de transporte debe ser compatible con las especificaciones contenidas en las Recomendaciones UIT‑R BT.656 y BT.1120;

g)
que es preciso realizar estudios adicionales para elaborar documentos de aplicación en los cuales se especifique la correspondencia de la carga útil (por ejemplo, MPEG‑TS, tren DV‑DIF) con el mecanismo de transporte,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los requisitos de usuario para el transporte de datos paquetizados por una interfaz en serie basada en las Recomendaciones UIT‑R BT.656 y BT.1120?

2
¿Qué otros protocolos y documentos de aplicación se necesitan, es decir, especificaciones para la transferencia en tiempo no real, en tiempo real y más rápido que en tiempo real, de comprimidas contenidos de programas y datos correspondientes mediante ese mecanismo de transporte?

3
En caso necesario, ¿qué forma de detección y control de errores se ha de emplear?

decide además

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en Recomendaciones para realizaciones utilizando las Recomendaciones UIT‑R BT.656 y BT.1120;

2
que dichos estudios se terminen en 2003.

Categoría propuesta: S3/AP

ANEXo 7

(Origen: Documento 6/112)

PROYECTO DE REVISIóN DE LA CUESTIÓN UIT-R 36-2/11*
Polarización de las emisiones en el servicio
terrenal de radiodifusión
(1978-1982-1990)
La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que las emisiones de las estaciones terrenales de radiodifusión se efectúan normalmente con polarización lineal (horizontal o vertical);

b)
que en las zonas de recepción de perfil accidentado y en las ciudades con edificios elevados, las reflexiones múltiples pueden dar lugar a efectos molestos en la señal del receptor;

c)
que las diversas estaciones de radiodifusión, que funcionan en el mismo canal de frecuencias, han utilizado en algunas zonas la polarización ortogonal para evitar la recepción de señales interferentes,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son las ventajas de utilizar la polarización circular o elíptica en las emisiones de las estaciones terrenales de radiodifusión, tanto desde el punto de vista de la mejora de la calidad de la señal recibida en caso de reflexiones múltiples, como de la reducción al mínimo de las interferencias por parte de otras estaciones que funcionen en el mismo canal de frecuencias?

2
¿Qué tipos de antena pueden utilizarse en la transmisión y en la recepción?

3
¿Será compatible la utilización de la polarización circular o elíptica con la utilización de la polarización lineal (horizontal o vertical) en la misma zona de recepción?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2004.
Categoría propuesta: S2

ANEXO 8

(Origen: Documento 6/104)

PROYECTO DE revisión de la CUESTIÓN UIT-R 207-2/11*
Codificación genérica con reducción de velocidad binaria de señales digitales de televisión (televisión convencional, televisión con definición ampliada y televisión de alta definición) para contribución, para distribución primaria y secundaria, para emisión y para aplicaciones conexas

(1993-1997)
La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
el rápido progreso que han experimentado las técnicas de codificación con reducción de la velocidad binaria;

b)
que la codificación con reducción de la velocidad binaria de señales digitales de televisión convencional, televisión con definición ampliada y televisión de alta definición tendrán amplias aplicaciones en las transmisiones terrenales y por satélite, para la contribución, la distribución primaria y secundaria por redes de telecomunicaciones y en las redes de televisión de antena colectiva;

c)
que los métodos de codificación adoptados para las señales digitales de televisión convencional, televisión con definición ampliada y televisión de alta definición deberían tener el mayor número posible de características comunes, para simplificar la conversión entre normas y permitir asimismo economías en la explotación;

d)
que en los canales terrenales de banda estrecha, los sistemas de emisión digital ofrecen ventajas en cuanto a calidad del servicio y la eficacia espectral; 

e)
que la gran capacidad de canal que requieren la transmisión y grabación digitales de las señales de televisión de alta definición plantea problemas técnicos y económicos, y que conviene reducir la velocidad binaria que precisan estas señales a un valor mínimo compatible con los necesarios objetivos de calidad de funcionamiento;

f)
que en el futuro los programas se presentarán en receptores de distintas resoluciones, lo que requerirá un cierto grado de compatibilidad entre las señales de televisión convencional, de televisión con definición ampliada y de televisión de alta definición codificadas digitalmente;

g)
que es ventajoso utilizar en las distintas aplicaciones una codificación genérica con reducción de la velocidad binaria;

h)
que puede ser necesario que las señales de televisión digital vayan acompañadas de señales auxiliares;

j)
que varias Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones están examinando o considerando la utilización de técnicas de reducción de velocidad binaria en diversas aplicaciones conexas;

k)
que una uniformización de las técnicas de reducción de la velocidad binaria utilizadas en las aplicaciones de radiodifusión y en las aplicaciones ajenas a ésta (como los equipos de uso doméstico) consideradas por la Organización Internacional de Normalización (ISO) y la Comisión Electrotécnica Internacional (CEI) pueden ofrecer ventajas adicionales;

l)
que la Recomendación UIT‑R BR.1376 recomienda que para las aplicaciones principales en la producción y post-producción de televisión convencional debe utilizarse una de las dos familias de compresión que actualmente propone el mercado para la producción futura de la televisión en red;

•
base DV en 25 Mbit/s con una estructura de muestreo de 4:2:0, base DV en 25 Mbit/s con una estructura de muestreo de 4:1:1 y base DV en 50 Mbit/s con una estructura de muestreo de 4:2:2 utilizando exclusivamente velocidades binarias fijas y técnicas de codificación interiores a la trama;

•
MPEG‑2 4:2:2P@ML utilizando distintas estructuras GOP y velocidades de datos hasta de 50 Mbit/s;

m)
que la compresión DV definida en la IEC 61834‑2 utilizando la misma técnica de compresión queda definida para los sistemas con base DV en 25 Mbit/s,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los métodos apropiados de reducción de la velocidad binaria para la utilización en la contribución, la transmisión terrenal y por satélite, la distribución primaria y secundaria por redes de televisión y redes de televisión con antena colectiva, en los medios de grabación y en las aplicaciones conexas?

2
¿Qué métodos de protección contra errores conviene utilizar en cada aplicación?

3
¿Cómo se pueden racionalizar los algoritmos considerados en el UIT-R o en otro organismo para las aplicaciones señaladas u otros usos similares?

4
¿Qué métodos deben emplearse para caracterizar y evaluar estos algoritmos de reducción de la velocidad binaria y su racionalización, habida cuenta del interés que reviste para el público, los organismos de radiodifusión, los proveedores de redes y los fabricantes, el hecho de contar con equipos y receptores comunes?

5
¿Qué requisitos conviene establecer para las señales auxiliares?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2003.
Categoría propuesta: S3/AP

_______________

* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Organización Internacional de Normalización (ISO), de la Comisión Electrotécnica Internacional (CEI) y del Sector de Normalización de las Telecomunicaciones.


*	Véase el Informe UIT-R BT.1215.


* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Organización Internacional de Normalización (ISO), la Comisión Electrotécnica Internacional (CEI) y el Sector de Normalización de las Telecomunicaciones.
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