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Направляю вам в приложении проект Правила процедуры, которое предназначено для обеспечения применения Регионального соглашения GE06.
Этот проект нового Правила процедуры разъясняет определенные аспекты Соглашения GE06 и разработан по просьбе Радиорегламентарного комитета, сформулированной на его 70-м заседании.
В соответствии с п. 13.17 Регламента радиосвязи, перед тем как проект этого Правила процедуры будет представлен в РРК согласно п. 13.14, он предоставляется в распоряжение администраций для направления замечаний. Как указано в п. 13.12A d) Регламента радиосвязи, любые замечания, которые вы пожелаете представить, должны быть получены Бюро не позднее 4 января 2016 года, для того чтобы они были рассмотрены на 71-м заседании РРК, запланированном на 1–5 февраля 2016 года. Замечания следует направлять по телефаксу: +41 22 730 5785 или электронной почтой по адресу: brmail@itu.int.
Франсуа Ранси
Директор
Приложение: 1
Рассылка: 
−	Администрациям Государств – Членов МСЭ
−	Членам Радиорегламентарного комитета


ПРИЛОЖЕНИЕ
Проект Правила процедуры (Часть A10 GE06)
Защита записи в Плане от помехи, создаваемой записью в Плане другой администрации, с которой процедура координации не была начата в применение Статьи 4 Соглашения GE06
X.1	В ходе конференции РКР-06 был выполнен анализ совместимости всех потребностей (выделений и присвоений) в двух направлениях (передача и прием). При несовместимости потребностей друг с другом в одном или обоих направлениях, заинтересованные администрации должны были устранить эту несовместимость. Это обеспечивало оценку совместимости и получение согласия заинтересованных администраций для всех записей в Плане, принятых на РКР-06.
X.2	С тех пор в План были включены новые или измененные присвоения/выделения после успешного применения процедуры Статьи 4 Соглашения GE06. Согласно этой процедуре администрации считаются затронутыми предложенным изменением только в случае превышения пределов, указанных в Разделе I Приложения 4 Соглашения. Этот подход был разработан для того, чтобы указать на необходимость координации с потенциально затронутой администрацией(ями) и обеспечить отсутствие воздействия предложенного изменения на способность других администраций принимать радиовещательные излучения в любом канале на их территориях. Однако Соглашение не решает вопрос о помехе, которую предложенное изменение будет принимать от присвоений, записанных в План ранее.
X.3	При применении Статьи 4 Соглашения GE06 Бюро получило просьбу от администрации о ее включении в список администраций, затрагиваемых предложенным изменением Плана, на основании того, что это изменение может быть затронуто собственными записями в Плане данной администрации. Однако поскольку предложенное изменение не превышало пределов, указанных в Приложении 4 Соглашения GE06, Бюро не могло удовлетворить эту просьбу.
X.4	Эта ситуация ясно показывает, что процедуры Соглашения GE06 не требуют координировать защиту предложенного изменения Плана, до его включения в План, от помехи, которая может быть создана изменению уже внесенными в План записями.
X.5	Комитет счел, что общий подход Регламента радиосвязи заключается в том, что статус, т. е. права на передачу сигналов или права на защиту новых присвоений частот, вытекает из успешного применения соответствующих процедур (см. п. 8.3 РР). 
X.6	В отсутствие соответствующей процедуры приобретения таких прав в Соглашении GE06, Комитет счел, что, если не была достигнута договоренность об ином между затронутыми администрациями, присвоение, соответствующее Плану и занесенное в Справочный регистр, не может требовать защиты от присвоений, соответствующих Плану, в отношении записи, внесенной в План ранее записи, относящейся к присвоению, для которого требуется защита.
X.7	Комитет отметил, что некоторые положения Соглашения GE06 указывают на то, что после успешного применения этой процедуры новая запись будет иметь тот же самый статус, что и другие записи в Плане. В соответствии с приведенными выше соображениями Комитет считает, что все записи в Плане охвачены правом на передачу сигналов для соответствующих присвоений частот и правом защиты этих присвоений от последующих записей в Плане. Соответствие Плану не включает право на защиту от предыдущих записей в Плане.
X.8	Комитет отметил также, что несколько администраций передали в Бюро предлагаемые изменения в План GE06, основанные на размещении маломощных станций вблизи границ их территории таким образом, что они не превышают пределов, указанных в Приложении 4 Соглашения GE06. В соответствии с приведенными выше соображениями, Комитет считает, что включение в План и/или МСРЧ соответствующих присвоений не придает никаких дополнительных прав на защиту этих присвоений от присвоений, ранее или в последующем включенных в План, по следующим причинам:
−	защита от присвоений, ранее включенных в План, не может быть получена применением Статьи 4, если не превышены пределы, указанные в Приложении 4,
−	защита от присвоений, включенных в План в последующем, обеспечивается Статьей 4 таким образом, чтобы защитить территорию администрации в любом канале, и не принимает во внимание присвоения, включенные в План или МСРЧ.
X.9	Комитет отметил также, что настоящее Правило процедуры не требует от Бюро внесения изменений в существующую практику обработки заявок для применения Статей 4 и 5 Соглашения GE06.
X.10	Настоящее Правило процедуры применяется незамедлительно, независимо от даты записи в План/МСРЧ соответствующих присвоений/выделений.
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