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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Carta Circular


CR/191
	21 de marzo de 2003


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:
Información de situación sobre la ejecución del proyecto TerRaSys 

Referencias:
Carta Circular de la BR Nº CR/143 de 2 de mayo de 2000


Carta Circular de la BR Nº CR/161 de 15 de mayo de 2001


Carta Circular de la BR Nº CR/163 de 8 de junio de 2001

Señor Director General:

1
Mediante varias Cartas Circulares, la Oficina de Radiocomunicaciones proporcionó información sobre los avances en la ejecución del proyecto TerRaSys y la puesta en práctica de algunas soluciones temporales necesarias debido al retraso acumulado en el desarrollo de TerRaSys (es decir, el sistema integrado para tramitar la información relativa a las asignaciones de frecuencias en los servicios de radiocomunicaciones terrenales). Una de estas medidas, relativas al acuse de recibo provisional de las notificaciones FXM con arreglo al Artículo 11 del Reglamento de Radiocomunicaciones, según se recibieron (FXM se refiere a los servicios fijos, móviles y otros salvo el servicio de radiodifusión en las bandas de ondas kilométricas/hectométricas y métricas/decimétricas), fue implantada en mayo de 2000 (empezando con la IFIC de la BR número 2419 de 16 de mayo de 2000). El resto de medidas, relativas al examen de algunas categorías de estas notificaciones FXM y a la publicación de las conclusiones provisionales asociadas en la IFIC de la BR, se implantaron en junio de 2001 (comenzando con la IFIC de la BR número 2447, de 26 de junio de 2001).

2
Las administraciones hicieron comentarios favorables sobre las disposiciones anteriores, dado que permitían la difusión oportuna de la información pertinente sobre la utilización de frecuencias para los servicios fijos y móviles, lo que representa una porción considerable de la utilización del espectro de frecuencias. Ahora bien, la aplicación extensiva de estas disposiciones, mucho más allá de las expectativas iniciales, creó algunos problemas a las administraciones, como el planteado por la inadecuación de estas disposiciones para proporcionar un Registro refundido y actualizado.

3
Actualmente, la Oficina está en condiciones de informar a las administraciones de que ha concluido la elaboración y las pruebas de los programas informáticos pertinentes para el acuse de recibo formal y la publicación asociada en la Parte 1 de la IFIC de la BR, para las notificaciones FXM presentadas en virtud del Artículo 11 del Reglamento de Radiocomunicaciones (notificaciones de tipo T11 a T14). Por ello, como se establece en la IFIC de la BR número 2491 (de 8 de abril de 2003), las notificaciones FXM presentadas en virtud del Artículo 11 del Reglamento de Radiocomunicaciones se incorporarán a la base de datos integrada TerRaSys y la consiguiente tramitación de estas notificaciones seguirá el modelo normalizado que incluye la publicación en la Parte 1, como se prevé en las disposiciones pertinentes del Reglamento de Radiocomunicaciones. Esto significa también, en base a la IFIC de la BR número 2491, que la Oficina interrumpirá las disposiciones provisionales para la tramitación y publicación de las notificaciones FXM, presentadas conforme al Artículo 11 del Reglamento de Radiocomunicaciones.

4
Como las disposiciones provisionales se basaban en el concepto de la publicación de los datos "según se recibieron" (es decir, sin comprobar la relación de los datos presentados con los del Registro, para determinar si la notificación pertinente era una simple adición, una modificación de una asignación registrada o una modificación a una notificación pendiente), la Oficina tendrá que volver a tramitar, en el marco de TerRaSys, todas las notificaciones FXM que antes se procesaban con arreglo a las disposiciones provisionales. La nueva tramitación de estas notificaciones se llevará a cabo por orden de fecha de recepción, como se establece en el número 11.28 del Reglamento de Radiocomunicaciones. Teniendo presente que las notificaciones FXM ya se tramitaban en virtud de las disposiciones provisionales, la Oficina espera que la nueva tramitación normalizada pueda realizarse rápidamente y que el retraso acumulado se elimine en breve. 

5
Por consiguiente, la nueva tramitación normalizada de las notificaciones FXM dará lugar a su examen íntegro con respecto a las disposiciones pertinentes del Reglamento de Radiocomunicaciones, incluidas la formulación de conclusiones y las acciones de seguimiento pertinentes, como se estipula en el Reglamento de Radiocomunicaciones (inscripción en el Registro o devolución a las administraciones). Las administraciones recordarán que, a la hora de aplicar las disposiciones provisionales, la Oficina no devolvió notificación alguna, pese a formular conclusiones desfavorables con respecto a algunas de las notificaciones examinadas. Ahora, la Oficina devolverá formalmente dichas notificaciones, así como las relacionadas con las asignaciones de frecuencias no sujetas a una notificación, en virtud del Artículo 11 del Reglamento de Radiocomunicaciones, que fueron notificadas por las administraciones pero que se mantuvieron en suspenso a la espera de la puesta en marcha de los programas informáticos de validación adecuados.

6
Con la aplicación de la componente FXM que incluye hasta el momento la publicación en la Parte 1 (la parte que trata las presentaciones con arreglo al Artículo 11 del Reglamento de Radiocomunicaciones) de las notificaciones de tipo T11 a T14, TerRaSys trataría más del 98% del total de notificaciones, de conformidad con el Artículo 11 del Reglamento de Radiocomunicaciones (en términos de volumen). La única porción restante en el contexto de las notificaciones, conforme al Artículo 11 del Reglamento de Radiocomunicaciones, que todavía no se encuentra en TerRaSys, es la componente ondas kilométricas/hectométricas (es decir, las notificaciones, de acuerdo con el Artículo 11 del Reglamento de Radiocomunicaciones, referidas al servicio de radiodifusión en las bandas de ondas kilométricas y hectométricas). La Oficina emprenderá en breve las actividades necesarias para completar los programas informáticos requeridos con objeto de integrar este componente restante en TerRaSys, lo que dará lugar a la distribución a las administraciones, a través de la IFIC de la BR y en un plazo de quince días, del Registro íntegro y totalmente actualizado en relación con los servicios de telecomunicaciones terrenales.

7
La Oficina agradece la comprensión de su Administración con respecto a las dificultades encontradas en la transición del sistema antiguo al nuevo sistema automatizado para tramitar las notificaciones de los servicios de comunicaciones terrenales y espera que el nuevo sistema aporte mejoras fundamentales en la difusión oportuna de la información pertinente relativa a la utilización del espectro de frecuencias. La Oficina permanece a disposición de su Administración para cualquier otra información que desee al respecto. 

Con este motivo, le reitera el testimonio de su alta consideración,


Valery Timofeev

Director 
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