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	SESIÓN PLENARIA

	Estados Unidos de América

	propuestas para los trabajos de la conferencia

	punto 7.2 del orden del día


7.2
recomendar al Consejo los puntos que han de incluirse en el orden del día de la próxima conferencia mundial de radiocomunicaciones y formular opiniones sobre el orden del día preliminar de la conferencia subsiguiente y sobre los posibles órdenes del día de las conferencias futuras, teniendo en cuenta la Resolución 801 (CMR‑2000)

Antecedentes

El punto 7.2 del orden del día de la CMR‑03 y la Resolución 801 abarcan el punto 2.16 del orden del día, relativo a las necesidades para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000.

En la Resolución 228 (CMR‑2000) se invita al UIT‑R a que prosiga el estudio de los objetivos generales así como de las aplicaciones y las características técnicas y de explotación que se requieran para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000. Han concluido los estudios del UIT‑R sobre las perspectivas para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000, los cuales se recopilan en el proyecto de nueva Recomendación sobre la visión, marco y objetivos generales [Documento 8/110]. A fin de alcanzar la visión de la UIT para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000, se prevé que será necesario disponer de más espectro, además del que se fijó en la CAMR‑92 y la CMR‑2000, para las IMT‑2000. El UIT‑R sigue trabajando sobre este tema y el Grupo de Trabajo 8F del UIT‑R ha elaborado un plan de trabajo encaminado a una posible identificación de espectro en la CMR‑07. En estos trabajos se tendrá en cuenta las IMT‑2000 pertinentes y otras experiencias, las bandas de frecuencias ya identificadas y utilizadas para las IMT‑2000, y el posible espectro para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000 utilizando espectro ya atribuido a distintos servicios. En relación con la Resolución 228, el UIT‑R está estudiando las necesidades de espectro y las posibles gamas de frecuencias adecuadas para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000, así como el plazo de tiempo en que se necesitaría ese espectro. El UIT‑R también está creando un marco de servicios para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000, que se utilizará para determinar con más precisión estas necesidades de espectro. Como se sigue trabajando en cuestiones de espectro y reglamentación relacionadas con el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000, sería conveniente que la CMR‑07 estudiara estas cuestiones y tomara las medidas que considere necesarias.

Propuestas

MOD
USA/12/261

RESOLUCIÓN  801  (Rev.CMR-03)

Orden del día de la Conferencia Mundial 
de Radiocomunicaciones de 2007
. . .

MOD
USA/12/262

2.16
considerar los resultados de los estudios del UIT‑R y examinar las necesidades y las cuestiones de frecuencia relacionadas con el desarrollo futuro de las Telecomunicaciones móviles internacionales-2000 (IMT‑2000) y de los sistemas posteriores a las IMT-2000, con arreglo a la Resolución 228 (Rev.CMR‑03);
Motivos:
Reflejar las modificaciones a la Resolución 228 propuestas por Estados Unidos.
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