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	16 يناير 2009

	
	الأصل: بالإنكليزية


إيطاليـا
دور لجان دراسات الاتصالات الراديوية
في تعريف معايير الحماية
1
مقدمة
يتمثل الهدف من هذه المساهمة في إعادة التصريح بأهمية دور لجان دراسات الاتصالات الراديوية في تنفيذ الدراسات المتعلقة بحماية خدمات الاتصالات الراديوية. ويمكن ببساطة التأكيد على أن تعريف معايير الحماية المتعلقة بخدمات الاتصالات الراديوية واحد من "مبررات وجود" لجان دراسات الاتصالات الراديوية. ومع ذلك، فإننا نشير إلى أن هذا الدور أضحى أكثر صعوبة مؤخراً مع ظهور أطراف فاعلة جديدة تطلب توزيعات إضافية من الطيف الترددي دون إيلاء الاهتمام الواجب بالحاجة إلى توفير وضمان الحماية الكافية لتلك الخدمات التي تعمل بالفعل طبقاً للوائح الراديو الصادرة عن قطاع الاتصالات الراديوية في نفس الأجزاء المطلوبة من الطيف الراديوي. وتُقدَّم هذه الوثيقة لدعوة الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية بأن يدعم هذه الوظيفة الأساسية للجان الدراسات ويؤكد عليها من خلال الإجراءات الملائمة.
2
معلومات أساسية
منذ إنشائها ضمن اللجنة الاستشارية الدولية السابقة للراديو (CCIR)، كانت لجان دراسات الاتصالات الراديوية تشارك دائماً في الدراسات المتعلقة بحماية خدمات الاتصالات الراديوية. وقد استُخدمت نتائج هذه الدراسات على نطاق واسع من جانب المؤتمرات العالمية للاتصالات الراديوية لكي تقوم بمداولاتها من على أرضية تقنية صلبة. ومع ذلك، اعتمدت المؤتمرات العالمية للاتصالات الراديوية في كثير من الحالات معلمات تقنية تختلف بصورة جوهرية عن تلك التي أوصت بها لجان الدراسات. وكان هذا الأمر يتم تطبيقاً للقرارات غير التقنية التي تخضع بالكامل لسلطة المؤتمرات
.
3
حماية الخدمة
تجدر الإشارة إلى أن معايير الحماية التي تحددها أي لجنة دراسات لخدمة معينة تعمل على ضمان جودة خدمة مقبولة لمستعملي هذه الخدمة.

كما تجدر الإشارة إلى أن جودة الخدمة هذه لا تخضع عادة لتحكم شركة تشغيل الخدمات بشكل كامل، نظراً لأنها قد تكون قيمة مستهدفة تفرضها الإدارة المعنية عبر عملية منح الترخيص.
وفي أي من الأحوال، تمثل معايير الحماية تلك الأساس لاشتقاق معايير التقاسم، والتي تضمن استخدام أكثر من مشغل لنطاق ترددي معين دون إحداث أي تأثير غير مقبول على جودة الخدمة التي يتلقاها مستعملوها.

وقد تكون هناك بالفعل حالات لتقاسم داخل الخدمة الواحدة وبين الخدمات لنطاق معين. وعادة ما تدرس لجنة دراسات "خدمة" واحدة الحالة الخاصة بالتقاسم داخل الخدمة من خلال إنتاج توصيات مناسبة، بينما تُنظم حالة التقاسم بين الخدمات بين لجنتي دراسات أو أكثر من خلال عمل يتم بصورة مشتركة على النحو الوارد في القرار ITU-R 1.

ويجدر التذكير بأن لجنة الدراسات المختصة بكل خدمة من خدمات الاتصالات الراديوية هي الجهة الأكثر ملاءمةً لتعريف الأداء المطلوب لهذه الخدمة ومعايير الحماية اللازمة لحمايتها استناداً إلى التكنولوجيا المتاحة وتصميم الهوائي والمستقبلات ما دامت لجنة الدراسات هذه هي الجهة المنوطة بتجميع أكثر خبراء التكنولوجيا تأهيلاً وكذلك بموافاة الاستنتاجات النهائية للدراسات طويلة الأمد بما يكملها من قياسات مناسبة يتم تقييم نتائجها على صعيد دولي.
وفي الواقع لا تُعد لجنة الدراسات المختصة بخدمة ما هي الجهة الأكثر ملاءمة لتوفير المعلومات التقنية اللازمة فحسب؛ بل هي في الحقيقة الجهة الوحيدة القادرة على ذلك. ولا يتسنى للمؤتمرات العالمية للاتصالات الراديوية الوقت اللازم لمناقشة الأمور التقنية ولا تملك الاجتماعات التحضيرية للمؤتمرات الخبرات الكاملة اللازمة ولا الوقت المطلوب لإجراء الدراسات وتقييم نتائجها كما هو الحال مع لجنة الدراسات المختصة بهذه الخدمة.

4
الوضع الحالي

لقد أثبتت الآلية المذكورة أعلاه كفاءتها لسنوات عديدة حيث قدمت نتائج مُرْضية مهدت الطريق لنجاح الكثير من مؤتمرات الاتصالات الراديوية بالاتحاد. ومع ذلك، فإن الحاجة إلى تنفيذ المزيد من تطبيقات الاتصالات الراديوية التي لا توجد لها أية توزيعات مقابلة في لوائح الراديو، وذلك خلال السنوات القليلة الماضية، أدى إلى تسكين هذه التطبيقات في نطاقات تردد تعمل فيها خدمات بالفعل منذ سنوات كثيرة على أساس أولي أو حصري، عادة، مع الامتثال الكامل للوائح الراديو.

وفيما ينبغي الإقرار بالحاجة إلى تقاسم الطيف الترددي، كأحد العوامل المهمة، فإنه يكون من العدل والإنصاف على أقل تقدير التوقع بأن أي تطبيق جديد بدون ما يقابله من توزيعات ترددية بلوائح الراديو ينبغي تأمينه بشرط ضمان مستوى من الحماية لا يؤثر بالسلب على الجودة المطلوبة للخدمات التي تستعمل نطاقات التردد تلك على أساس أولي.

ويتبين ثانية أن لجان الدراسات المعنية هي فقط التي يمكنها وضع معايير الحماية المحددة تلك. ومما يؤسف له أن هذه المزية تعرضت للخطر من جانب عدد قليل من المشاركين في الاجتماعات الأخيرة من خلال التشكيك، دون الاستناد إلى أي شواهد تقنية كافية غالباً، في نتائج الدراسات الموحدة التي أفضت إلى تعريف معايير الحماية. وقد نتج عن ذلك وجود مأزق مستمر في إنتاج التوصيات ذات الصلة، إلى الدرجة التي قد تقوض الدور الذي تقوم به لجان الدراسات من أساسه.

5
خلاصة
مما لا شك فيه أن هذا الوضع لا يساعد لجان الدراسات في الحفاظ على مكانة قطاع الاتصالات الراديوية "... واضعة في اعتبارها أن الاتحاد يجب أن يبقى محتفظاً بموقعه المهيمن في مجال الاتصالات" (المادة 11 من اتفاقية الاتحاد).
ومن ثم، فإن الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية مدعو إلى دعم هذه الوظيفة الأساسية للجان الدراسات والتأكيد عليها من خلال بيان مناسب في تقريره وذلك بغية إمكانية إحاطة جمعية الاتصالات الراديوية علماً بهذا الموضوع في نهاية الأمر.
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� 	من الحالات النمطية لذلك ما تمثله خطة البث الإذاعي على الموجات الديكامترية لعام 1984 (HFBC-84)، حيث يقترح تقرير�اللجنة CCIR إلى المؤتمر، على نحو ما أعدته لجنة الدراسات السابقة رقم 10 نسبة C/I قدرها dB 27، حيث توفر هذه النسبة درجة جودة كلية "جيدة" للخدمة. بيد أن المؤتمر اعتمد نسبة قدرها dB 17، حيث أن هذه القيمة تسمح باستيفاء عدد أكبر من المتطلبات، وإن كان ذلك مع جودة خدمة أقل إلى حد ما.
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