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CUESTIÓN UIT‑R 207/1

Evaluación de los beneficios derivados de la utilización del espectro de frecuencias radioeléctricas a los efectos de su planificación y de la
formulación de estrategias de gestión

(1995)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT, 

considerando

a)
que el espectro de frecuencias radioeléctricas y la órbita de los satélites geoestacionarios son recursos comunes pero limitados y que todos los Miembros son responsables de la utilización eficaz de estos recursos;

b)
que los problemas de la gestión del espectro, como la adopción de nuevas tecnologías, la utilización eficaz del espectro y la búsqueda de espectro para los nuevos servicios que necesita la sociedad, son cada vez más difíciles;

c)
que la dificultad para resolver estos problemas impide a las administraciones elaborar planes a largo plazo y formular las estrategias necesarias para poder hacerlo;

d)
que el nivel de la inversión inicial necesaria para establecer nuevos servicios eficaces desde el punto de vista del espectro tiende a aumentar, lo que puede afectar a la introducción de esos servicios;

e)
que es necesario disponer de información sobre los beneficios más generales derivados de la utilización de las radiocomunicaciones, para permitir la formulación de planes y estrategias apropiadas;

f)
que es necesario cuantificar los beneficios que suponen las radiocomunicaciones para un país a fin de efectuar comparaciones de los costes y beneficios de las diversas soluciones en materia de gestión del espectro y facilitar la adopción de decisiones,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los beneficios que aporta a una administración la utilización de las radiocomunicaciones en su país, y cómo pueden cuantificarse estos beneficios para poder reflejarlos en una configuración económica que permita comparar los beneficios y los costes de diversas opciones en materia de gestión del espectro (por ejemplo, en términos de empleo o de Producto Interno Bruto)?

2
¿Qué modelos pueden utilizarse para reflejar estos beneficios en una configuración económica, y cómo se los puede convalidar?

3
¿Qué factores pueden afectar a los beneficios que aporta a una administración la utilización del espectro de frecuencias radioeléctricas, incluso por los servicios de seguridad nacionales?

4
¿Cómo varían los factores mencionados en el decide 3 de un país a otro?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2003.
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