Cuestión UIT-R 214/1*,**
Comprobación técnica de las señales de radiodifusión digital

(1997)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la utilización de la radiodifusión de sonido digital y de datos digitales está creciendo en todo el mundo y es necesario mejorar la comprobación técnica en radiofrecuencia de estas señales;

b)
que las administraciones debe verificar la conformidad técnica de las emisiones con las condiciones pertinentes de concesión de la licencia;

c)
que las administraciones deben realizar mediciones para suprimir la interferencia perjudicial producida por los sistemas de radiodifusión digital y causada por los mismos;

d)
que las administraciones y/o los organismos de radiodifusión tienen que evaluar la cobertura de los transmisores de radiodifusión digital,

observando

a)
que la Sección 4.2 del Manual sobre la Comprobación técnica del espectro especifica los procedimientos de comprobación técnica especiales para las transmisiones de televisión, a saber: § 4.2.2 - Mediciones de intensidad de campo en radiofrecuencia, § 4.2.3 - Características de la señal de vídeo y § 4.2.4 - Parámetros de la señal de TVAD,
decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los métodos, técnicas, procedimientos y equipos de medición para la comprobación técnica en radiofrecuencia de las señales de vídeo, sonido y datos en la radiodifusión digital?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2012.

Categoría: S2
*	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones.


**	En el año 2009, la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones pospuso la fecha de finalización de los estudios para esta Cuestión.





