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QUESTION UIT-R 230/1*,**
Méthodes de mesure améliorées pour les rayonnements non désirés 
des radars primaires utilisant des magnétrons

(2004)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que l'objectif principal de l'Appendice 3 du Règlement des radiocommunications (RR) est de spécifier le niveau maximal toléré des rayonnements non désirés dans le domaine des rayonnements non essentiels;

b)
que le domaine des émissions hors bande et le domaine des rayonnements non essentiels d'une émission sont définis dans l'Article 1 du RR;

c)
que la Recommandation UIT-R SM.1541 définit la frontière entre le domaine des émissions hors bande et le domaine des rayonnements non essentiels pour les radars primaires et que cette frontière est déterminée par le gabarit d'émission fondé sur la largeur de bande à –40 dB;

d)
qu'il est fait mention de la Recommandation UIT-R SM.1541 dans l'Appendice 3;

e)
que les méthodes de mesure des rayonnements non désirés de certains radars sont décrites dans la Recommandation UIT-R M.1177;

f)
qu’au point 2 du recommande de sa Recommandation 75 (CMR-03), la Conférence mondiale des radiocommunications de 2003 préconise que des études soient réalisées par l'UIT-R afin “d'élaborer des méthodes de mesure améliorées pour les rayonnements non désirés des radars primaires utilisant des magnétrons”,

reconnaissant

a)
qu'il est indiqué au § 3.3 de l'Annexe 1 de la Recommandation UIT-R SM.1539 que la spécification de la frontière entre le domaine des émissions hors bande et le domaine des rayonnements non essentiels des radars primaires fait actuellement l'objet d'études à l'UIT-R et qu'il serait utile que ces études soient achevées avant la prochaine Assemblée des radiocommunications;

b)
qu'il est possible que les valeurs calculées pour la largeur de bande à –40 dB associée aux rayonnements non désirés des radars primaires utilisant des magnétrons sous-estiment la largeur de bande réelle, 

notant

a)
que, grâce au progrès des technologies et aux nouvelles possibilités des analyseurs de spectre et des autres équipements utilisés pour mesurer les rayonnements non désirés, il sera éventuellement possible d'améliorer les techniques de mesure permettant de déterminer les niveaux des rayonnements non désirés des radars primaires;

b)
que, grâce à la commande informatique du système de mesure doté d'un logiciel adapté, il sera possible de mesurer avec une plus grande fiabilité et plus facilement les rayonnements non désirés des radars primaires,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles méthodes de mesure améliorées peut-on utiliser pour mesurer les rayonnements non désirés des radars primaires utilisant des magnétrons?

décide en outre

1
que les résultats des études ci-dessus devront être inclus dans une ou plusieurs Recommandations et/ou dans un Rapport;

2
que les études ci-dessus devront être achevées d’ici à 2012.

Catégorie: S2

* 	La présente Question doit être portée à l'attention du Groupe de travail 8B de l'UIT-R et du JRG 1A�1C�8B.


**	En 2009, la Commission d'études 1 des radiocommunications a repoussé la date d'achèvement des études au titre de cette Question.





