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cuestión uit-r 230/1*,**
Métodos de medición mejorados para emisiones no deseadas de 
radares primarios que utilizan magnetrones

(2004)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el objetivo principal del Apéndice 3 del Reglamento de Radiocomunicaciones (RR) es especificar el máximo nivel permitido de las emisiones no deseadas en el dominio no esencial;

b)
que los dominios fuera de banda y no esencial de las emisiones se definen en el Artículo 1 del RR;

c)
que la Recomendación UIT-R SM.1541 especifica la frontera entre los dominios de las emisiones fuera de banda y no esenciales para los radares primarios, y que dicha frontera está relacionada con la plantilla de emisión correspondiente a una anchura banda a –40dB;

d)
que el Apéndice 3 del RR hace referencia a la Recomendación UIT-R SM.1541;

e)
que los métodos de medición de las emisiones no deseadas de algunos radares se describen en la Recomendación UIT-R M.1177;

f)
que en el punto 2 de su Recomendación 75 (CMR-03), la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2003 recomienda que el UIT-R lleve a cabo estudios para “establecer métodos de medición mejorados de las emisiones no deseadas de radares primarios que utilizan magnetrones”,

reconociendo

a)
que el § 3.3 del Anexo 1 a la Recomendación UIT-R SM.1539 menciona que la especificación de la frontera entre los dominios fuera de banda y no esencial está siendo estudiada en el UIT-R y la conveniencia de que dichos estudios concluyan antes de la próxima Asamblea de Radiocomunicaciones;

b)
que existe la posibilidad de que los valores calculados para la anchura de banda a –40 dB relativos a las emisiones no deseadas de los valores primarios que utilizan magnetrones subestimen la anchura de banda real,

observando

a)
que las mejoras tecnológicas y las nuevas características de los analizadores de espectro y de otros equipos utilizados para medir las emisiones no deseadas pueden desembocar en unas técnicas de medición mejores para determinar los niveles de emisión no deseadas de los radares primarios;

b)
que el control por ordenador del sistema de medición utilizando un programa informático adecuado permitirá medir de forma más fiable y con mayor facilidad las emisiones no deseadas procedentes de los radares primarios,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Qué métodos de medición mejorados pueden utilizarse para medir las emisiones no deseadas de los radares primarios que utilizan magnetrones?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones e/o Informe;

2
que dichos estudios se terminen en 2012.

Categoría: S2

* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención del Grupo de Trabajo 8B del UIT-R y del GMR 1A-1C-8B.


**	En el año 2009, la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones pospuso la fecha de finalización de los estudios para esta Cuestión.





