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qUESTION UIT-R 66/1

Méthodes et algorithmes pour la planification des fréquences


(1990)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la demande d'utilisation du spectre radioélectrique augmente rapidement et que des systèmes de gestion des fréquences améliorés sont nécessaires;

b)
que ces systèmes de gestion des fréquences devraient comporter l'application de techniques facilitant une réutilisation plus grande des fréquences et un partage accru entre services;

c)
qu'il faut souvent, pour évaluer la réutilisation et le partage des fréquences, procéder à des calculs détaillés de la propagation radioélectrique à l'aide d'une base de données topographiques;

d)
que la sélection rationnelle de modèles de compatibilité électromagnétique (CEM) et de techniques informatiques pour la gestion des données et la planification des fréquences permettra de réaliser des économies importantes dans l'utilisation des ressources en fréquences radioélectriques;

e)
que des algorithmes élaborés séparément par des administrations pour des tâches déterminées de gestion des fréquences devraient permettre d'obtenir des résultats cohérents et être transférables, de manière à pouvoir être utilisés sur une large gamme d'ordinateurs disponibles,

décide de mettre à l'étude la Question suivante

1
quels algorithmes et quelles méthodes d'assignation des fréquences peut-on appliquer, dans les systèmes automatisés conformément aux dispositions du Règlement des radiocommunications et des autres documents réglementaires, pour les tâches à effectuer en vraie grandeur?

2
comment les tâches formalisées d'assignation des fréquences devront-elles être classées et quels modèles basés sur la pratique effective de gestion du spectre, devra-t-on utiliser?

3
quelles sont les méthodes normalisées existantes de présentation des données initiales en vue des tâches à effectuer pour l'assignation des fréquences?

4
comment devra-t-on évaluer l'efficacité des algorithmes d'assignation de fréquences, leur degré de convenance aux données initiales et les méthodes de sélection d'un algorithme particulier? 

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d’ici à 2005.
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