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CUESTIÓN UIT-R 66/1

Métodos y algoritmos para la planificación de las frecuencias

(1990)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que las demandas de uso del espectro radioeléctrico aumentan con rapidez y que se requieren mejores sistemas de gestión de las frecuencias;

b)
que los sistemas de gestión de las frecuencias deben incluir técnicas para una mayor reutilización de las frecuencias y un aumento de la compartición entre servicios;

c)
que suelen requerirse cálculos detallados de la propagación de las frecuencias radioeléctricas, utilizando una base de datos sobre el terreno, para evaluar la reutilización y compartición de frecuencias;

d)
que la selección razonada de modelos de «compatibilidad electromagnética» (CEM) y de técnicas informáticas para la gestión de datos y la planificación de frecuencias producirá notables economías en el uso del recurso de frecuencias radioeléctricas;

e)
que los algoritmos elaborados por separado por las administraciones para tareas especiales de gestión de frecuencias deben producir resultados coherentes y ser transferibles a fin de permitir su uso en una amplia gama de computadores disponibles,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué algoritmos y métodos de asignación de frecuencias se pueden utilizar en los sistemas automatizados para las tareas de dimensiones reales conforme a las disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones y de otros documentos reglamentarios?

2
¿Cómo deberían clasificarse las tareas formalizadas de asignación de frecuencias, y qué modelos basados en la práctica actual de gestión del espectro deberían utilizarse?

3
¿De qué métodos normalizados se dispone para presentar los datos iniciales de las tareas de asignación de frecuencias?

4
¿Qué tipo de evaluaciones deberían efectuarse para determinar la eficacia de los algoritmos de asignación de frecuencias, su adecuación a los datos iniciales y los métodos para seleccionar un algoritmo específico? 

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2005.
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