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CUESTIÓN UIT-R 213-1/3

Predicción a corto plazo de las características de explotación para las radiocomunicaciones ionosféricas y transionosféricas

(1978-1990-1993-2000-2000)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que las predicciones cuantitativas precisas a corto plazo de las variaciones ionosféricas, formuladas con unas horas o unos días de antelación, permitirían utilizar más eficazmente las frecuencias radioeléctricas y aumentar la fiabilidad de los servicios de radiocomunicaciones;

b)
que además de las amplias perturbaciones asociadas con los fenómenos geofísicos o solares más importantes que afectan a la máxima frecuencia de plasma y al contenido electrónico total (CET), existen otras variaciones ionosféricas que se producen de una hora a otra y de un día a otro (y que pueden manifestarse localmente) cuyos efectos sobre:

1)
las características de explotación de los sistemas de radiocomunicaciones por ondas decamétricas y, tales como la MUF de explotación;

2)
las características de explotación de los sistemas de radiocomunicaciones por ondas métricas/decimétricas, tales como el CET;

3)
las características relacionadas con la atenuación, el ruido de fondo, el desvanecimiento, la interferencia debida a la propagación por trayectos múltiples, el retardo de grupo del trayecto, la dispersión, la rotación de polarización, la difusión, la desviación angular y el centelleo;

no pueden predecirse por técnicas bien establecidas,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Cuáles son las necesidades y técnicas para la predicción a corto plazo (una antelación de unas pocas horas o días) de los parámetros de explotación de las radiocomunicaciones ionosféricas y transionosféricas?

2
¿Cual es el grado de utilidad de las técnicas (de medición) por sondeo ionosférico, la determinación del CET desde sistemas mundiales de navegación por satélite y la evaluación de canal para ayudar en la estimación en tiempo real de la calidad de funcionamiento potencial de los circuitos y en la gestión operacional de las frecuencias de los circuitos radioeléctricos?

decide también

1
que la información apropiada se prepare en forma de Recomendación o se encaminen a preparar en un Manual.
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