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QUESTION UIT-R 46-2/4

Caractéristiques d'accès multiple préférées dans le service fixe par satellite

(1990-1993)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les satellites du service fixe par satellite (SFS) correspondent simultanément avec de nombreuses stations terriennes situées en des endroits différents;

b)
que certaines administrations envisagent d'utiliser ou utilisent d'ores et déjà diverses méthodes d'accès multiple, dont l'accès multiple par répartition dans le temps, par étalement du spectre ou par différence de code (méthodes dites respectivement AMRT, AMES ou AMDC);

c)
que, dans le souci d'utiliser avec efficacité les fréquences et les orbites, il peut y avoir intérêt à déterminer les caractéristiques optimales des méthodes d'accès multiple;

d)
qu'il peut y avoir intérêt à recommander certaines caractéristiques des systèmes;

e)
que les caractéristiques de transmission des systèmes d'accès multiple, et en particulier des systèmes à accès multiple par répartition dans le temps (AMRT), peuvent présenter de l'importance du point de vue de l'interaction de ces systèmes entre eux;

f)
qu'il est possible de faire face au brouillage accru des signaux d'accès multiple par étalement du spectre (AMES) en réduisant la capacité du système,

décide de mettre à l'étude la Question suivante

1
Quelles sont les méthodes d'accès multiple auxquelles il convient de donner la préférence, compte tenu en particulier de la nature du réseau, des méthodes de modulation et des différentes caractéristiques des systèmes utilisés dans le SFS?

2
Quelles sont les caractéristiques des systèmes d'accès multiple qu'il pourrait y avoir intérêt à recommander en tant que caractéristiques préférées et, s'il y a lieu, quelles caractéristiques opérationnelles relatives à leur application conviendrait-il de choisir?

3
Quel est l'effet des brouillages sur les réseaux qui utilisent les techniques d'AMES?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient aboutir à l'élaboration d'une Recommandation appropriée d’ici à 2006.
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