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cuestión uit-r 101-4/5*,**
Requisitos de calidad de servicio en el servicio móvil terrestre

(1990-1993-1995-2003-2007)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que se producen rápidos avances en los métodos de digitalización de la voz y su transporte en las redes IP;

b)
que estos progresos ofrecen nuevas posibilidades de obtener una mayor flexibilidad del sistema y una mayor economía de espectro en la transmisión de la voz;

c)
que la voz codificada digitalmente permite una mayor privacidad en las comunicaciones telefónicas;

d)
que están siendo ampliamente introducidos nuevos sistemas que soportan servicios de telecomunicaciones multimedios con diversos grados de calidad;

e)
que sería ventajoso adoptar para el servicio móvil terrestre normas compatibles con las Recomendaciones UIT‑T aplicables a las redes fijas,

decide poner a estudio las siguientes Cuestiones
1
¿Qué mediciones de la calidad de los servicios multimedios son adecuadas para las diferentes aplicaciones móvil terrestre?

2
¿Qué retardo con respecto a la entrega del servicio y qué variación del retardo son aceptables para las diferentes aplicaciones móvil terrestre?

3
¿Qué velocidades binarias de codificación conviene elegir para los servicios multimedios, teniendo en cuenta los requisitos de calidad, las técnicas de codificación del canal, la utilización eficaz de las frecuencias y el coste?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones, Informes o Manuales;

2
que dichos estudios se terminen en 2019.

Categoría: S2
* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de las Comisiones de Estudio 2 y 12 del Sector de Normalización de las Telecomunicaciones.


** En el año 2015, la Comisión de Estudio 5 de Radiocomunicaciones pospuso la fecha de finalización de los estudios para esta Cuestión.
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