question UIT-R 110-2/5*
Diagrammes de rayonnement des antennes des stations hertziennes fixes 
point à point, à utiliser dans les études sur le partage des fréquences
(1990-2003-2008)
L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la détermination des critères de partage des fréquences entre systèmes hertziens fixes point à point et systèmes des services de radiocommunications spatiales exige une connaissance des gains des antennes des stations hertziennes fixes point à point le long de tous les trajets de brouillage possibles;

b)
que les diagrammes de rayonnement de référence des antennes des grandes stations terriennes peuvent ne pas être applicables aux antennes des systèmes hertziens fixes point à point;

c)
que l'emploi de diagrammes de rayonnement de référence pour les antennes des systèmes hertziens fixes point à point faciliterait les calculs de brouillage;

d)
que l'on peut avoir besoin de différents diagrammes de rayonnement de référence pour les divers types d'antennes utilisés,

décide de mettre à l'étude les Questions suivantes
1
Quels sont les diagrammes de rayonnement mesurés, dans le plan vertical et dans le plan horizontal, pour les deux polarisations d'antennes types utilisées dans les systèmes hertziens fixes point à point, y compris les antennes à réflecteurs passifs (par exemple, périscopes) et les répéteurs passifs?
2
Quels diagrammes de rayonnement de référence peut-on définir pour les différents types d'antennes?
décide en outre
1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations, ou dans un (des) Rapport(s);

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2011.

NOTE 1 – Voir les Recommandations UIT-R F.699 et UIT-R F.1245.
Catégorie: 
S2
* 	Ancienne Question UIT-R 110-1/9.





