ВОПРОС МСЭ-R 113-2/5*,**
Совместное использование частот и совместимость систем фиксированной службы, спутниковой службы исследования Земли
и службы космических исследований
(1990-1993-2001)

Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая,

a)
что системы фиксированной службы (ФС) широко применяются во всем мире и для них систематически и все чаще используются несколько полос частот; 

b)
что имеется возможность возникновения помех между системами ФС и как геостационарными, так и негеостационарными спутниковыми системами радиосвязи, работающими в тех же или других полосах; 

c)
что особое внимание необходимо уделять особым характеристикам систем в службах космической радиосвязи, отличных от традиционной фиксированной спутниковой службы; 

d)
что в некоторых ситуациях может оказаться необходимым изучить возможное воздействие нежелательных излучений от систем ФС на системы космической службы, применяющие пассивные датчики и работающие в других полосах; 
e)
что в Регламенте радиосвязи (РР) содержатся ограничения на излучения фиксированной и фиксированной спутниковой служб (пп. 21.5A и 21.16.2, соответственно) для защиты пассивных датчиков в спутниковой службе исследования Земли  и службе космических исследований, работающих в полосе 18,6–18,8 ГГц;

f)
что администрациям потребуются согласованные критерии совместного использования частот для проведения анализа совместимости в соответствии с РР, например Статьей 21, 

решает, что необходимо изучить следующий Вопрос:
1
Какие уровни помех от систем в спутниковой службе исследования Земли и службе космических исследований, работающих в тех же или других полосах, приемлемы для систем ФС, включая соображения, связанные с процентом времени?

2
Каковы ограничения на службы, которые были бы необходимыми и приемлемыми для содействия совместному использованию частот в одних и тех же полосах и совместимой работе в различных полосах? 

3
Какие требуются особые соображения в отношении совместного использования частот или совместимости, когда этими космическими службами используются негеостационарные спутники? 

4
Каковы осуществимость совместного использования частот этими службами и препятствия этому, когда космические службы используют пассивные или активные микроволновые датчики? 

решает далее,

1
что результаты вышеуказанных исследований следует включить в одну или несколько Рекомендаций;

2
что вышеуказанные исследования следует завершить к 2006 году.

ПРИМЕЧАНИЕ 1. – В рамках данного Вопроса "системы фиксированной службы" включают системы фиксированного беспроводного доступа (как технологии на базе фиксированной связи, так и технологии, основанные на подвижной связи) и могут включать системы фиксированной службы, использующие станции на высотной платформе (HAPS). 
ПРИМЕЧАНИЕ 2. – См. Рекомендации МСЭ-R F.1247, МСЭ-R F.1248 и МСЭ-R F.1502
* 	Настоящий Вопрос следует довести до сведения 7-й Исследовательской комиссии по радиосвязи.


** 	Бывший Вопрос МСЭ-R 113-3/9.





