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вопрос мсэ-R 223-2/5*, **
Применения с использованием протокола Интернет 
в системах подвижной связи

(2000-2003-2007)
Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая,
a)
что у применений с использованием протокола Интернет (IP) наблюдаются высокие темпы роста во всемирном масштабе, и ожидается, что такие темпы сохранятся;

b)
что потребность в доступе к интернет посредством систем подвижной связи с использованием протокола IP быстро возрастает;

c)
что спрос на глобальные услуги передачи голоса по протоколу IP (VoIP) посредством систем подвижной связи также быстро возрастает;

d)
что возможно потребуются дополнительные технические соображения в отношении применений с использованием протокола IP в системах подвижной связи, и особые соображения должны касаться услуги VoIP в системах подвижной связи;

e)
что возможность глобального взаимодействия будет чрезвычайно полезной характеристикой применений с использованием протокола IP в системах подвижной связи для международной эксплуатации;

f)
что в Резолюции 101 Полномочной конференции (Анталия, 2006 г.) по-прежнему подчеркивается необходимость стандартизации в области протокола IP;

g)
что региональные организации по разработке стандартов проводят работы по таким технологиям,
решает, что должен быть изучен следующий Вопрос:
1
Каковы важнейшие технические характеристики, необходимые для поддержки применений с использованием протокола IP в системах подвижной связи?

2
Каковы важнейшие технические характеристики, необходимые для предоставления применений с использованием протокола IP в системах подвижной связи?

3
Какие особые характеристики (например, подвижность, скорости передачи данных) должны быть определены для международной стандартизации?

далее решает,
1
что результаты вышеупомянутых исследований должны быть включены в Рекомендацию(и), Отчет(ы) или Справочник(и);

2
что вышеупомянутые исследования должны быть завершены к 2010 году.

ПРИМЕЧАНИЕ 1. – Будет доведено до сведения 17-й и 19-й Исследовательских комиссий МСЭ-Т и других соответствующих органов по разработке стандартов в области базовых сетей и управления сетями с целью поддержки работы МСЭ-R по применениям на базе протокола IP в системах подвижной связи. 

Категория: S2






*	Настоящий Вопрос должен быть доведен до сведения 4-й и 9-й Исследовательских комиссий по радиосвязи и Сектора стандартизации электросвязи. 


**	Бывший Вопрос МСЭ-R 223-2/8.
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