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cuestión uit-R 233/5*,**
Criterios de compartición entre estaciones del servicio fijo y estaciones del servicio móvil aeronáutico en bandas comprendidas 
entre unos 37 GHz y 50 GHz

(2002)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el servicio fijo comparte algunas bandas de frecuencias con el servicio móvil (incluido el servicio móvil aeronáutico) entre 37 GHz y 50 GHz aproximadamente;

b)
que la separación geográfica es uno de los métodos para proporcionar mutua protección en los sistemas de los servicios fijo y móvil cuando comparten estas bandas;

c)
que es necesario ofrecer directrices para determinar las distancias de separación requeridas a fin de proteger los sistemas del servicio fijo contra las emisiones de estaciones, particularmente estaciones en aeronaves del servicio móvil que comparte las mismas bandas de frecuencias,

decide poner a estudio las siguientes Cuestiones
1
¿Cuáles son los criterios preferidos para la compartición de frecuencias en bandas comprendidas entre unos 37 GHz y 50 GHz entre sistemas del servicio fijo y estaciones de aeronave del servicio móvil?

2
¿Cuál es el método más adecuado para determinar las distancias de separación necesarias a fin de proteger los sistemas del servicio fijo contra las emisiones de estaciones aeronáuticas del servicio móvil que comparten las mismas frecuencias en las bandas comprendidas entre unos 37 GHz y 50 GHz?

3
¿De qué técnicas de reducción de la interferencia dispone el servicio fijo para disminuir su sensibilidad a la interferencia procedente de emisiones de estaciones aeronáuticas del servicio móvil?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o más Recomendaciones o den lugar a revisiones de Recomendaciones existentes;

2
que estos estudios estén finalizados en 2005.

La categoría de esta Cuestión fue cambiada de S1 a S2.

* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones.


** 	Anterior Cuestión UIT-R 233/9.
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