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QUESTION UIT-R 243/5*
Caractéristiques des systèmes du service fixe exploités dans les bandes de fréquences inférieures à 1 GHz et critères de partage associés

(1997)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les applications des systèmes du service fixe dans les bandes de fréquences inférieures à 1 GHz ne sont pas aussi nombreuses que dans les bandes de fréquences supérieures à cette valeur;

b)
que les applications relevant d'autres services sont de plus en plus souvent proposées dans les bandes de fréquences inférieures à 1 GHz;

c)
que les systèmes du service fixe dans les bandes de fréquences inférieures à 1 GHz jouent un rôle important dans certaines applications telles que les liaisons de télécommunication de capacité moyenne ou faible pour trafic de données ou trafic téléphonique;

d)
qu'il y a lieu de conférer à ces systèmes une protection adéquate contre les brouillages occasionnés par les systèmes d'autres services;

e)
que ces systèmes sont largement utilisés depuis de nombreuses années dans certains pays, notamment dans les pays en développement;

f)
que pourtant l'UIT-R ne dispose pas d'un volume suffisant de données sur lesquelles les études de partage pourraient être fondées,

décide de mettre à l'étude les Questions suivantes
1
Quelles sont les caractéristiques types des systèmes du service fixe exploités dans chaque bande de fréquences inférieure à 1 GHz attribuée au service fixe (Notes 1 et 2)?

2
Quels sont les critères de protection préférés pour les systèmes du service fixe fonctionnant au‑dessous de 1 GHz et partageant des bandes de fréquences avec d'autres services (Note 3)?

NOTE 1 – Les Administrations et autres organismes (République fédérative du Brésil et Finlande en particulier) sont priées de communiquer à l'UIT-R les paramètres des systèmes du service fixe (notamment les objectifs de qualité de fonctionnement applicables) pour le partage des fréquences selon une présentation analogue à celle des tableaux de la Recommandation UIT-R F.758.

NOTE 2 – Les Recommandations UIT-R F.754 et UIT-R F.1103 exposent les caractéristiques préférées pour les systèmes du service fixe utilisées dans les bandes de fréquences inférieures à 1 GHz, mais d'autres paramètres sont requis pour les études de partage.

NOTE 3 – On sait que les critères de protection applicables aux systèmes du service fixe au-dessous de 1 GHz pourront différer d'un scénario de partage à l'autre.

* 	Ancienne Question UIT-R 216/9.
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