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QUESTION UIT-R 35-1/5*,**
Utilisation efficace du spectre radioélectrique par les stations 
de radiodétection du service de radiorepérage

(1977-1978)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la partie du spectre radioélectrique à la disposition du service de radiorepérage est limitée;

b)
que les émissions des stations de radiodétection du service de radiorepérage ont des largeurs de bande nécessaires plus grandes que celles des émissions des stations de beaucoup d'autres services;

c)
que, chaque fois que cela est possible, il est souhaitable que plusieurs stations de radiodétection utilisent les mêmes fréquences;

d)
que diverses techniques, dont la technique de discrimination de fréquence par récurrence des impulsions (PRFD) ont été utilisées avec succès dans un certain nombre de pays pour réduire les brouillages mutuels et pour permettre à des stations de radiodétection proches les unes des autres d'utiliser les mêmes fréquences;

e)
que les stations maritimes de radiodétection doivent être compatibles avec les balises de radiodétection du service de radionavigation maritime,

décide de mettre à l'étude les Questions suivantes
1
Quelle économie d'utilisation du spectre et quelle amélioration de performance peut-on obtenir de l'emploi des techniques de suppression des brouillages dans les stations de radiodétection?

2
Quelles caractéristiques techniques des stations de radiodétection devrait-on recommander pour les applications internationales?

3
Quels sont les services de radiorepérage qui pourraient utiliser efficacement les techniques de suppression des brouillages?

4
Quelles sont les restrictions à l'emploi des techniques de suppression des brouillages?

5
Quels autres facteurs pourraient améliorer l'utilisation du spectre des fréquences?

*	Cette Question doit être portée à l'attention de l'Association internationale de signalisation maritime (AISM), de l'Organisation de l'aviation civile internationale (OACI) et de l'Organisation maritime internationale (OMI).


** 	Ancienne Question UIT-R 35-1/8.
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