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QUESTION UIT-R 77-6/5*,**
Examen des besoins des pays en développement en matière d'élaboration 
et mise en œuvre des techniques de radiocommunication mobile
(1986-1992-1993-1997-2000-2003-2007)
L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
les travaux réalisés jusqu'à présent par le Secteur des radiocommunications sur les systèmes de radiocommunication mobile, en particulier sur les télécommunications mobiles internationales (IMT‑2000) et sur l'évolution des systèmes mobiles de la première ou de la deuxième génération vers les IMT-2000;

b)
les Recommandations UIT‑R sur les IMT‑2000, en particulier les Recommandations UIT‑R M.819, concernant les IMT‑2000 au service des pays en développement, et UIT‑R M.1308 et UIT‑R M.1457;

c)
les études en cours à l'UIT-R sur l'application aux systèmes d'accès hertzien fixe des technologies issues des systèmes mobiles (par exemple la Recommandation UIT-R F.747);

d)
que  différentes bandes de fréquences sont identifiées dans le Règlement des radiocommunications de l'UIT (RR) en vue d'être utilisées, à l'échelle mondiale, par les administrations qui souhaitent mettre en œuvre des systèmes IMT‑2000;

e)
la Résolution 43 (Rév.Doha, 2006) de la CMDT, , en vertu de laquelle le Directeur du BDT a été chargé, en collaboration avec le Directeur du Bureau des radiocommunications, d'encourager et d'aider les pays en développement à mettre en œuvre des systèmes IMT-2000, de fournir une assistance pour l'interprétation des Recommandations UIT relatives aux IMT-2000 et aux systèmes postérieurs aux IMT-2000 et d'apporter son appui aux travaux sur la Question 18-1/2 de l'UIT-D: «Aspects relatifs à la mise en oeuvre des réseaux IMT-2000 et partage des informations sur les systèmes postérieurs aux IMT-2000 dans les pays en développement»;
f)
les Recommandations de l'UIT-T et les travaux en cours se rapportant à cette question;

g)
le Manuel de l'UIT sur le déploiement des systèmes IMT-2000 élaboré conjointement par les trois Secteurs;

h)
le développement et la mise en service rapides de systèmes mobiles numériques, tant pour les applications «fixes» que pour les applications mobiles;

j)
que l'on pourrait encore accroître la rentabilité des techniques d'accès radioélectrique pour assurer des applications de base, essentiellement fixes;

k)
qu'il serait utile de mener des activités de recherche‑développement spécifiques pour appuyer l'élaboration de normes optimales et peu onéreuses en matière d'accès hertzien;

l)
que, pour améliorer sensiblement leur infrastructure de télécommunication, bon nombre de pays en développement ont adopté des plans ambitieux prévoyant des investissements considérables dans le domaine de l'accès hertzien et que ces plans sont entravés avant tout par le coût de l'accès;

m)
que le recours aux techniques d'accès hertzien permettra d'accélérer la mise en place et la fourniture de services de télécommunication de base dans les pays en développement;

n)
que la mise en œuvre des systèmes IMT-2000 a commencé et que ces systèmes sont perfectionnés en permanence en fonction de l'évolution des technologies et du marché,

décide de mettre à l'étude les Questions suivantes
1
Comment les travaux de l'UIT‑R sur les IMT‑2000 et les autres progrès techniques en matière de radiocommunications mobiles peuvent-ils répondre aux besoins urgents des pays en développement, afin d'offrir un accès d'un bon rapport coût‑efficacité aux réseaux de télécommunication mondiaux?

NOTE 1 – L'accent devra être mis en particulier sur les aspects suivants:

–
conception modulaire avec facilité d'extension pour matériels et logiciels;

–
capacité d'adaptation à l'évolution pour faire en sorte que le passage des systèmes mobiles actuels à des systèmes IMT-2000 interopérables soit efficace et économique;

–
protocoles et normes universels à utiliser dans le sens terminal vers station de base et station de base vers unité de commande centrale, etc.;

–
harmonisation de l'interfonctionnement des systèmes de télécommunication avec le réseau téléphonique public avec commutation;

–
harmonisation optimale dans l'utilisation des bandes de fréquences.

NOTE 2 – Une bonne coordination des travaux de l'UIT-R et des activités menées par l'UIT-D dans le cadre de la Question 18/2 est nécessaire pour éviter toute dispersion des efforts.

NOTE 3 – Il conviendrait d'accorder une attention particulière aux points suivants:

–
conséquences sur les besoins particuliers des pays en développement;

–
conséquences sur les services fournis actuellement par les réseaux existants et ceux qui sont fournis par les IMT-2000;

–
conséquences sur l'interopérabilité entre les réseaux existants d'une part, et entre les interfaces radioélectriques des IMT-2000 d'autre part;

–
nécessité d'assurer un accès commun aux services d'urgence et à l'interception licite.

2
Quelles sont les meilleures dispositions et caractéristiques techniques requises pour utiliser les techniques/équipements mobiles (cellulaires ou autres) dans les zones urbaines, rurales ou isolées des pays en développement?

NOTE 1 – Il conviendrait d'accorder une attention particulière aux points suivants:

–
nécessité de prévoir une infrastructure de télécommunication économique, fiable et de haute qualité;

–
problèmes de propagation dans les grands ensembles d'habitation, dans les régions montagneuses, les régions côtières et les déserts de sable;

–
possibilité d'utiliser les équipements dans des milieux naturels divers: températures très élevées ou très basses, taux d'humidité élevé, poussière, atmosphères corrosives et autres contraintes liées à l'environnement;

–
nécessité de disposer d'équipements robustes et faciles à entretenir;

–
utilisation efficace et économique du spectre dans des conditions locales où il peut n'y avoir qu'un petit nombre d'usagers et où les conditions de propagation peuvent être difficiles;

–
possibilité d'utiliser des systèmes à satellites et autres systèmes radioélectriques.

3
Quelles sont les principales caractéristiques des IMT‑2000 et des autres techniques de radiocommunication mobile qui devraient être utilisées pour mettre en place l'accès hertzien fixe dans les pays en développement tant en ce qui concerne les zones urbaines que les zones isolées?

NOTE 1 – Il conviendrait d'accorder une attention particulière aux points suivants:

–
nécessité d'avoir une conception modulaire, permettant une croissance souple en fonction du nombre d'usagers, des zones de couverture et des types de services;

–
nécessité de disposer de terminaux simples et peu onéreux;

–
possibilité de disposer de différents terminaux pour répondre aux besoins de services variés, allant de la transmission de la parole à la transmission de données à moyenne ou grande vitesse;

–
nécessité de disposer d'interfaces ouvertes et souples en vue de l'interconnexion aux réseaux existants,

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations un ou plusieurs Rapports ou Manuels1;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2010.

Catégorie: S2






*	Cette Question doit être portée à l'attention des Commissions d'études 3 et 9 des radiocommunications, �de la Commission d'études spéciale sur les IMT-2000 du Secteur de la normalisation des télécommunications et de la Commission d'études 2 du Secteur du développement des télécommunications.


** 	Ancienne Question UIT-R 77-6/8.


1 	Les résultats de ces études pourraient constituer une mise à jour du Manuel sur le déploiement des systèmes IMT-2000.
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