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CUESTIÓN UIT-R 77-6/5*,**
Examen de las necesidades de los países en desarrollo en lo relativo a la promoción y aplicación de la tecnología de radiocomunicaciones móviles

 (1986-1992-1993-1997-2000-2003-2007)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
el trabajo realizado hasta la fecha por el Sector de Radiocomunicaciones sobre los sistemas de radiocomunicaciones móviles, en particular sobre las telecomunicaciones móviles internacionales-2000 (IMT‑2000) y la evolución de los sistemas móviles de primera y segunda generación hacia las IMT-2000;

b)
las Recomendaciones UIT-R sobre las IMT‑2000, en particular, la Recomendación UIT‑R M.819 sobre la IMT-2000 para los países en desarrollo y las Recomendaciones UIT‑R M.1308 y UIT-R M.1457;

c)
los estudios realizados por el UIT‑R sobre la aplicación de las tecnologías de comunicaciones móviles para su utilización como acceso inalámbrico fijo (por ejemplo, la Recomendación UIT‑R F.747);

d)
que el Reglamento de Radiocomunicaciones de la UIT (RR) identifica diferentes bandas de frecuencia para su utilización, a escala mundial, por las administraciones que deseen introducir sistemas IMT‑2000;

e)
la Resolución 43 (CMDT, Rev. Doha 2006), que encarga al Director de la BDT, en colaboración con el Director de la BR, que aliente a los países en desarrollo y les preste asistencia para que apliquen los sistemas IMT‑2000, que proporcione asistencia para la interpretación de las Recomendaciones de la UIT sobre las IMT-2000 y sistemas posteriores, y que apoye las actividades relativas a la Cuestión UIT-D 18-1/2 «Aspectos relativos a la implementación de las redes IMT-2000 y al intercambio de información sobre los sistemas posteriores para los países en desarrollo;

f)
las Recomendaciones del UIT‑T y los aspectos de su trabajo actual que guardan relación con esta labor;

g)
el Manual de la UIT sobre instalación de sistemas IMT‑2000, preparado conjuntamente por los tres Sectores;

h)
la rápida creación e instalación de sistemas móviles digitales para usos tanto “fijos” como móviles;

j)
la posible mejora ulterior de la rentabilidad de las tecnologías de acceso inalámbrico para el establecimiento de aplicaciones básicas esencialmente fijas;

k)
la conveniencia de efectuar actividades concretas de investigación y desarrollo para facilitar la elaboración de normas óptimas con respecto al acceso inalámbrico de bajo coste;
l)
los planes intensivos de muchos países en desarrollo para mejorar en forma considerable su grado de acceso a las telecomunicaciones, que prevén inversiones importantes en el acceso inalámbrico, y el hecho de que estos planes estén condicionados principalmente por el coste del acceso;

m)
la posibilidad de que aumente la rapidez de construcción y suministro de servicios básicos de telecomunicación en los países en desarrollo debido al empleo de tecnología de acceso inalámbrica;

n)
que ha comenzado la aplicación de los sistemas IMT-2000 y que estos sistemas se mejoran continuamente siguiendo las tendencias del mercado y la tecnología,

decide poner a estudio las siguientes Cuestiones
1
¿Cómo puede lograrse que los estudios del UIT-R sobre las IMT‑2000, y otros avances de la tecnología móvil, satisfagan las necesidades urgentes de los países en desarrollo en materia de acceso rentable a las redes mundiales de telecomunicación?

NOTA 1 – Debe hacerse hincapié en los siguientes aspectos:

–
diseño modular (fácilmente ampliable) del soporte físico y del soporte lógico;

–
adaptabilidad gradual que permita un paso en términos rentables de los sistemas móviles actuales hacia sistemas que puedan interfuncionar con las IMT‑2000;

–
protocolos y normas universales en los sentidos del terminal a la estación de base, de la estación de base a la unidad de control central, etc.;

–
armonización del interfuncionamiento de los sistemas de telecomunicación radioeléctrica con la red telefónica pública conmutada;

–
utilización armonizada de las bandas de frecuencias en la medida de lo posible.

NOTA 2 – Para evitar la duplicación de esfuerzos, debe coordinarse eficazmente el trabajo realizado por el UIT‑R y las actividades relativas a la Cuestión 18/2 del UIT‑D.

NOTA 3 – Deben considerarse en particular:

–
las consecuencias sobre las necesidades específicas de los países en desarrollo;

–
las repercusiones en los servicios que proporcionan actualmente las redes existentes y los de las IMT‑2000;

–
las repercusiones en el interfuncionamiento de las redes existentes y en el de las interfaces radioeléctricas de las IMT‑2000;

–
la necesidad de un acceso común a los servicios de urgencia y de la intervención legítima;
2
¿Cuáles son las configuraciones y características técnicas óptimas necesarias para utilizar el equipo y la tecnología móviles terrestres (de tipo celular u otro) en zonas urbanas, rurales o distantes de los países en desarrollo?

NOTA 1 – Debe considerarse en particular:

–
la necesidad de establecer una infraestructura de telecomunicaciones económica, fiable y de alta calidad;

–
los problemas de propagación en zonas edificadas, regiones montañosas y costeras y desiertos de arena;

–
la posibilidad de utilizar el equipo en diversas condiciones ambientales con calor y frío extremos, fuerte humedad, polvo, atmósferas corrosivas y otros riesgos del medio ambiente;

–
la necesidad de un equipo robusto y fácil de mantener;

–
la utilización eficaz y económica del espectro en unas condiciones locales en las que quizás haya un pequeño número de usuarios y condiciones de propagación difíciles;

–
la posibilidad de utilizar sistemas de satélite y otros sistemas radioeléctricos;
3
¿Cuáles son las características principales de las IMT-2000 y de otras tecnologías de servicios móviles que han de utilizarse para el acceso inalámbrico fijo en los países en desarrollo en aplicaciones que van de zonas urbanas a zonas rurales?

NOTA 1 – Debe considerarse en particular:

–
la necesidad de realizar un diseño modular que permita un crecimiento flexible en cuanto a números de usuarios, zonas de cobertura y tipos de servicios;

–
la necesidad de utilizar terminales sencillos y económicos;

–
la posibilidad de que una variedad de terminales satisfaga las necesidades de servicios que van desde los servicios vocales hasta la transmisión de datos a media y alta velocidad;

–
la necesidad de contar con interfaces abiertas y flexibles para realizar la interconexión con las redes existentes,
decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones, Informes o Manuales
;

2
que los resultados de estos estudios se terminen en 2010.

Categoría: S2







*	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de las Comisiones de Estudio 3 y 9 de Radiocomunicaciones, la Comisión de Estudio Especial sobre las IMT-2000 del Sector de Normalización de Telecomunicaciones y la Comisión de Estudio 2 del Sector del Desarrollo de las Telecomunicaciones.


** 	Anterior Cuestión UIT-R 77-6/8.


� 	Los textos elaborados a partir de este trabajo tal vez sirvan para actualizar el Manual sobre la instalación de los sistemas IMT-2000.
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