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QUESTION UIT-R 93-2/5*,**
Automatisation des communications mobiles maritimes
en ondes hectométriques, décamétriques et métriques

(1988-1992-1993)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que des systèmes automatiques de gestion des appels radiotéléphoniques du service mobile maritime sont nécessaires, notamment dans le sens navire-côtière;

b)
que l'exploitation automatique serait également souhaitable dans le sens côtière-navire;

c)
qu'il faut s'assurer que le matériel automatique de bord soit compatible avec les diverses stations côtières que la station de navire est susceptible de contacter;

d)
qu'un système radiotéléphonique automatique en ondes métriques et décimétriques pour le service mobile maritime a été défini dans la Recommandation UIT-R M.586 mais que sa mise en service n'est pas prévue dans un avenir immédiat;

e)
que les Articles 52 et 57 du Règlement des radiocommunications n'autorisent pas les stations côtières à émettre des signaux sur les voies non occupées du trafic radiotéléphonique;

f)
que, pour un tel système automatique qui utilise les voies ASN communes, les systèmes ASN que décrivent les Recommandations UIT-R M.493 et UIT-R M.541 peuvent servir à la signalisation sur les liaisons radioélectriques;

g)
que, dans un tel système automatique, il faut utiliser les voies de trafic existantes en ondes hectométriques, décamétriques et métriques, si possible sans que cela nuise à leur utilisation pour l'exploitation manuelle à partir du même navire ou de la même station côtière;

h)
qu'un tel système ne gênerait pas les travaux ultérieurs de mise au point d'un système numérique entièrement automatique;

j)
qu'un système radiotéléphonique en ondes métriques automatisé fondé sur la Recommandation UIT-R M.689 a été mis en place;

k)
que l'automatisation d'autres services de communication mobiles maritimes serait également souhaitable,

décide de mettre à l'étude les Questions suivantes
1
Quelles sont les caractéristiques techniques et d'exploitation préférées pour le matériel des stations côtières et de navire qui assurent la connexion automatique, aux réseaux publics avec commutation, des appels navire‑côtière du service mobile maritime dans les bandes hectométriques, décamétriques et métriques?

2
Quelles sont les conditions à satisfaire pour étendre ce service automatique aux appels côtière‑navire?

3
A quelles conditions le système pourrait-il utiliser les voies de trafic existantes en ondes hectométriques, décamétriques et métriques sans nuire en aucune façon à l'exploitation manuelle actuelle?

4
Quelles sont les conditions qui permettraient d'assurer l'exploitation internationale du système?

NOTE 1 – Les points qui font l'objet des § 1, 2 et 4 sont également inclus dans la Question UIT‑T 6/2.

*	Cette Question doit être portée à l'attention de l'Organisation maritime internationale (OMI).


** 	Ancienne Question UIT-R 93-2/8.
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