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CUESTIÓN UIT-R 96-2/5*,**
Mejora de la eficacia en la utilización de la banda 156-174 MHz
por las estaciones del servicio móvil marítimo con objeto de mejorar la seguridad de la navegación marítima y de las operaciones portuarias

(1990-1997-2007)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el espectro radioeléctrico en ondas métricas disponible para el servicio móvil marítimo es limitado y que ya existe una importante congestión en muchas partes del mundo;

b)
que las tecnologías actuales y nuevas diferentes de las utilizadas actualmente en el servicio móvil marítimo pueden permitir una utilización más eficaz del espectro disponible y dar cabida al crecimiento futuro previsto;

c)
que la introducción y aplicación de nuevas tecnologías cambiará la forma de definir actualmente los requisitos técnicos y de explotación relativos a la seguridad de la navegación marítima y de las operaciones portuarias;

d)
que la introducción y aplicación de nuevas tecnologías puede tener consecuencias económicas considerables en la comunidad marítima;

e)
que la Recomendación UIT-R SM.1046 define un procedimiento para evaluar la eficacia en la utilización del espectro;

f)
que el Sistema de Identificación Automático (AIS, automatic identification system) descrito en la Recomendación UIT‑R M.1371, ha sido diseñado para su utilización a bordo de barcos y en estaciones costeras para mejorar la seguridad de la navegación marítima, la seguridad de las operaciones portuarias y la eficacia de la navegación, así como para ayudar a proteger el medio ambiente marítimo;

g)
que con arreglo al Convenio Internacional para la Seguridad de la Vida Humana en el Mar (SOLAS) se requiere la instalación y utilización de equipos AIS a bordo de barcos de 300 toneladas brutas o más dedicados al comercio internacional;

h)
que existe cada vez más necesidad de detectar e identificar barcos en el mar a mayores distancias de la costa que la que puede lograrse mediante los sistemas de comunicaciones terrenales normales;

j)
que la detección por satélite de mensajes AIS utilizando satélites en órbita baja puede proporcionar un método de detección e identificación de barcos equipados con AIS en cualquier punto de la Tierra;

k)
que las frecuencias utilizadas por el AIS están compartidas a escala mundial a título primario con otros servicios de radiocomunicaciones fijos y móviles;

l)
que el Subcomité de Radiocomunicaciones y de Búsqueda y Salvamento de la OMI (COMSAR 10/6) ha indicado que son necesarios más estudios sobre las cuestiones relativas a un canal AIS adicional para la detección por satélite y sobre los medios para garantizar que se ofrece una protección adecuada a los canales AIS diseñados para la detección del AIS,

decide poner a estudio las siguientes Cuestiones
1
¿Cuáles son los requisitos aplicables al servicio marítimo a largo plazo relativos a la seguridad de la navegación y de las operaciones portuarias?

2
¿Cuáles serían las consecuencias de la aplicación de dichos requisitos en las comunicaciones en ondas métricas existentes?

3
¿Qué mejora en la eficacia de la utilización del espectro y en las capacidades de explotación puede lograrse utilizando las diversas nuevas tecnologías o técnicas radioeléctricas en el servicio móvil marítimo por ondas métricas?

4
¿Cuáles son las características técnicas y de explotación que deben recomendarse para conseguir su aplicación a escala internacional?

5
¿Qué influencia tendrían dichas tecnologías o técnicas en las disposiciones actuales del servicio móvil marítimo en ondas métricas u otros servicios cocanal?

6
¿Cuáles serían los escenarios de transición adecuados para introducir y aplicar cualquier nueva tecnología en la banda de ondas métricas actual y cuáles serían las consecuencias en las comunicaciones de socorro y seguridad en la banda de ondas métricas?

7
¿Cuáles son los factores que describen la viabilidad técnica y las limitaciones operativas de la detección por satélite de los mensajes AIS utilizando tecnologías de satélite en órbita baja?

8
¿Cuáles son los factores técnicos pertinentes y las limitaciones para la detección por satélite de los mensajes AIS debido a la compartición con otros servicios de radiocomunicaciones?

9
¿Cuáles son las opciones de espectro para superar las limitaciones técnicas identificadas o las restricciones de compartición de espectro de la detección por satélite de los mensajes AIS, incluida la posible identificación de un tercer canal accesible a los equipos AIS que pueda dedicarse a la detección por satélite?

decide también
1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;
2
que dichos estudios se terminen en 2009***.
Categoría: S2






*	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Organización Marítima Internacional (OMI).


** 	Anterior Cuestión UIT-R 96-2/8.


*** 	La compleción de las Recomendaciones correspondientes a la presente Cuestión no debe retrasar el desarrollo de sistemas de identificación automática (AIS) a bordo de barcos que se están definiendo actualmente en la OMI.





