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8/1003(Annexe 7)-F


Question UIT-R 99-1/5*
Brouillages dus aux produits d'intermodulation dans
le service mobile terrestre entre 25 et 6 000 MHz

 (1990-2007)
L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
qu'un grand nombre d'émetteurs et de récepteurs de stations de base peuvent être exploités à l'intérieur d'une même région géographique d'étendue restreinte;

b)
que ces émetteurs peuvent engendrer des produits d'intermodulation de niveau élevé, dont ceux d'ordre impair tombent à l'intérieur et de part et d'autre d'une bande du service mobile terrestre, et peuvent coïncider avec des fréquences de stations du service mobile terrestre;

c)
que l'on peut imaginer des plans de répartition des canaux de nature à minimiser les effets des produits d'intermodulation;

d)
que la présence de plusieurs signaux d'entrée à niveau élevé peut donner naissance à des réponses parasites d'intermodulation dans les récepteurs;

e)
qu'éventuellement des éléments extérieurs à conductibilité non linéaire peuvent donner naissance à des produits d'intermodulation de plusieurs signaux,

décide de mettre à l'étude les Questions suivantes
1
Quelles sont les causes pour lesquelles des produits d'intermodulation sont engendrés dans les émetteurs, les récepteurs et les éléments extérieurs à conductibilité non linéaire, et des diverses méthodes que l'on peut appliquer en vue de minimiser ces produits d'intermodulation et d'en réduire les effets; il conviendra de préciser dans chaque cas les méthodes de mesure utilisées?

2
Quelle est la valeur maximale admissible pour la puissance moyenne rayonnée des produits d'intermodulation, compatible avec un fonctionnement satisfaisant du service mobile terrestre?

3
Quelles sont les précautions à prendre contre la formation de produits d'intermodulation dans les récepteurs, compatibles avec un fonctionnement satisfaisant du service mobile terrestre?

décide en outre

1
que les résultats des études susmentionnées devraient être incorporés dans une ou plusieurs Recommandations ou un ou plusieurs Rapports ou Manuels;

2
que les études susmentionnées devraient être achevées avant 2010. 

Catégorie:
S2






* 	Ancienne Question UIT-R 99-1/8.
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