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8/1003(Annex 7)-R

вопрос мсэ-R 99-1/5*
Помехи из-за интермодуляционных составляющих в сухопутных подвижных службах на частотах между 25 и 6000 МГц

(1990-2007)
Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая,
a)
что значительное количество передатчиков и приемников базовых станций могут действовать в пределах одной и той же ограниченной географической зоны; 

b)
что такие передатчики могут создавать интермодуляционные излучения высокого уровня, нечетные порядки которых находятся в пределах полосы сухопутной подвижной службы либо по обе стороны этой полосы и могут попадать на частоты приема сухопутных подвижных станций;

c)
что могут быть разработаны планы распределения каналов, с тем чтобы свести к минимуму воздействие интермодуляционных составляющих; 

d)
что приемники могут иметь побочные интермодуляционные характеристики в результате двух или более сильных входных сигналов; 

e)
что внешние нелинейные проводящие элементы могут стать причиной интермодуляционных составляющих от двух или более сигналов, 

решает, что необходимо изучить следующий Вопрос:

1
Каковы различные причины появления интермодуляционных составляющих в передатчиках, приемниках и внешних нелинейных элементах, а также различные методики, которые могут использоваться для сведения к минимуму создания таких составляющих и для уменьшения их воздействия, с указанием в каждом случае используемого метода?
2
Какова максимальная допустимая средняя мощность интермодуляционных излучений для обеспечения удовлетворительной работы сухопутных подвижных служб?

3
Какие требуются меры предосторожности, направленные против образования интермодуляционных составляющих в приемниках и совместимые с удовлетворительной работой сухопутных подвижных служб?

решает далее,
1
что результаты вышеупомянутых исследований должны быть включены в одну или несколько Рекомендаций, Отчетов или Справочников;

2
что вышеупомянутые исследования должны быть завершены к 2010 году.

Категория: S2






* 	Бывший Вопрос МСЭ-R 99/8.
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