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8/1003(Anexo 7)-S


CUESTIÓN UIT-R 99-1/5*
Interferencias debidas a los productos de intermodulación
en el servicio móvil terrestre entre 25 y 6 000 MHz

(1990-2007)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que dentro de una región geográfica de poca extensión pueden explotarse gran número de transmisores y receptores de estaciones de base;

b)
que esos transmisores pueden originar productos de intermodulación de elevado nivel y que los de orden impar estén dentro, o a ambos lados, de una banda del servicio móvil terrestre y pueden coincidir con frecuencias de estaciones de este servicio;

c)
que pueden establecerse planes de disposición de canales que permitan reducir al mínimo los efectos de los productos de intermodulación;

d)
que la presencia de varias señales de entrada de nivel elevada puede originar respuestas espurias de intermodulación en los receptores;

e)
que, eventualmente, los elementos conductores no lineales exteriores pueden dar lugar a productos de intermodulación de varias señales,

decide poner a estudio las siguientes Cuestiones
1
¿Cuáles son las causas que originan productos de intermodulación en los transmisores, en los receptores y en los elementos exteriores no lineales y diversos métodos que pueden aplicarse para reducir al mínimo los productos de intermodulación y sus efectos convendrá precisar en cada caso los métodos de medida utilizados?

2
¿Cuál es el valor máximo admisible de la potencia media radiada de los productos de intermodulación, compatible con un funcionamiento satisfactorio del servicio móvil terrestre?

3
¿Qué precauciones son necesarias contra la formación de productos de intermodulación en los receptores, compatibles con el funcionamiento satisfactorio del citado servicio?


decide también
1
que se incluyan los resultados de los anteriores estudios en una o varias Recomendaciones, Informes o Manuales;

2
que dichos estudios se terminen en 2010.

Categoría: S2







* 	Anterior Cuestión UIT-R 99-1/8.
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