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QUESTION UIT‑R 101/6

Radiodiffusion de la signalisation de la protection
des copies pour la télévision

(1999)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que, grâce aux systèmes de radiodiffusion numériques, les radiodiffuseurs ont la possibilité de développer de nouveaux systèmes de signalisation et de transmission de données;

b)
que dans d'autres moyens de diffusion on utilise et met au point des systèmes de signalisation qui permettent au titulaire des droits d'un programme de diffuser une interdiction concernant tout enregistrement privé;

c)
que la communauté de la radiodiffusion doit être partie aux travaux de développement et aux décisions prises concernant ces systèmes pour garantir l'intérêt du public dans l'environnement de la radiodiffusion;

d)
que seule une position unifiée à l'échelle mondiale en matière de gestion des droits garantira l'efficacité des types de mécanismes envisagés,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les attentes des radiodiffuseurs et du public en matière de gestion des droits?

2
Quelles techniques et quels systèmes, destinés à permettre l'évolution future, devraient être recommandés pour la radiodiffusion mondiale?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées d'ici 2005.

NOTE 1 – Une liaison dans l’étude de la présente Question devrait être établie avec la Commission d’études 9 de la normalisation des télécommunications, qui étudie les méthodes de protection des copies pour la diffusion par câble de programmes chez le particulier.
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