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QUESTION UIT-R 106/6

Formats d'enregistrement à utiliser dans l'échange international de bandes pour l'évaluation de programmes de télévision à haute définition

(1999)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
l'existence de la Recommandation UIT-R BR.602 “Echange d'enregistrements de télévision pour l'évaluation des programmes”;

b)
la pénétration croissante des services de télévision à haute définition (TVHD);

c)
le besoin croissant qui en résulte pour l'échange international de programmes de TVHD;

d)
que ces échanges concernent en général la radiodiffusion de programmes mais souvent aussi l'évaluation des programmes;

e)
qu'une évaluation correcte d'un programme de TVHD nécessite une évaluation du contenu original du programme mais aussi une évaluation raisonnablement fiable de sa qualité technique;

f)
qu'il apparaîtrait donc que l'utilisation d'un format d'enregistrement TVDN grand public, telle que proposée dans la Recommandation UIT-R BR.602 pour l'évaluation de programmes de TVDN, ne permettra pas de satisfaire aux impératifs plus contraignants de l'évaluation de programmes de TVHD,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles attentes des utilisateurs les enregistrements télévisuels destinés à l'évaluation de programmes de TVHD doivent-ils satisfaire (par exemple coût, fiabilité, qualité de l'image et du son, facilité d'exploitation, taille et poids du support d'enregistrement échangé, etc.)?

2
Quel(s) format(s) d'enregistrement de télévision peut/peuvent répondre au mieux à ces attentes et être recommandés, aux fins d'échange international, pour l'évaluation des programmes de TVHD?

3
Quelles pratiques d'exploitation (par exemple, attribution de pistes audio, (en tête et en queue, légendage, etc.) peuvent être recommandées pour cet échange international d'enregistrements?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une Recommandation;

2
que ces études devraient être achevées en 2006.
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