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QUESTION UIT-R 112-1/6
Lignes directrices relatives aux fonctionnalités des installations utilisant des serveurs numériques pour l'enregistrement, l'archivage et la lecture de programme de radiodiffusion

(2004-2007)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT, 

considérant

a)
que l'on a utilisé dans le passé, en radiodiffusion télévisuelle, des équipements d'enregistrement spécialisés comme les magnétoscopes de qualité radiodiffusion ou les lecteurs de vidéo-disques numériques, pour l'enregistrement, l'édition, l'archivage et la lecture de programmes;

b)
que les serveurs numériques polyvalents, conçus au départ pour des applications informatiques, sont aujourd'hui également utilisés en radiodiffusion pour l'enregistrement, l'édition, l'archivage et la lecture de programmes;

c)
que les installations utilisant des serveurs numériques pour la production et la transmission de programmes de radiodiffusion, – l'enregistrement, post-production, archivage et lecture – devraient apporter de gros avantages sur le plan de l'exploitation: plus grande rapidité dans la création, l'échange et le repurposing des programmes, échange de contenus multiversion, possibilité de chercher, de parcourir et d'extraire immédiatement des données essentielles, accès simultané à l'essence des programmes pour plusieurs utilisateurs, etc.;

d)
que les fonctionnalités des serveurs numériques qui seront utilisées pour la production de programmes de télévision et la transmission de programmes de radiodiffusion sont souvent différentes et parfois plus lourdes que celles dont on a besoin pour les applications informatiques polyvalentes;

e)
que divers organismes de radiodiffusion et de production de programmes de télévision ont commencé à étudier les fonctionnalités nécessaires pour les installations utilisant des serveurs numériques afin de les utiliser au mieux pour les applications de radiodiffusion;

f)
que les radiodiffuseurs auraient avantage à avoir des lignes directrices sur les fonctionnalités que les serveurs numériques polyvalents devraient de préférence offrir dans des installations de radiodiffusion pour l'enregistrement, l'édition, l'archivage et la lecture, de programmes de télévision et, si possible, leur harmonisation, 

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles lignes directrices convient-il de donner aux télédiffuseurs pour ce qui est des critères techniques préférés des installations de télévision numérique utilisant des serveurs numériques, en termes de, par exemple:

–
types et formats des fichiers;

–
niveaux de qualité de l'image et du son (par exemple, pleine qualité, qualité de navigation, etc.);

–
métadonnées;

–
capacité de données (par exemple, pour l'archivage à court terme, ou à moyen terme, etc.);

–
accès multicanal et débit;

–
période de latence (par exemple, temps nécessaire pour afficher des séquences de programmes après leur enregistrement);

–
interopérabilité et extensibilité;

–
fiabilité, disponibilité et facilité de maintenance?

2
Quelles lignes directrices convient-il de donner aux radiodiffuseurs pour ce qui est des principaux critères de fonctionnement de ces installations de télévision numérique, par exemple en termes de:

–
fonctions d'exploitation essentielles (introduction, indexation, archivage, extraction, navigation, etc.);

–
gestion automatique des données;

–
transfert des données (en flux continu par interface SDI/SDTI ou transfert de fichiers, etc.);

–
interfaces, y compris les interfaces avec les canaux de télécommunication;

–
flexibilité (possibilité de servir simultanément plusieurs utilisateurs et plusieurs plates‑formes vidéo?

décide en outre

1
que les études relatives aux lignes directrices applicables aux installations de télévision numérique utilisant des serveurs numériques devraient être effectuées en coopération étroite avec les Groupes de travail compétents de la Commission d'études 6;

2
que ces études devraient, dans la mesure du possible, tenir compte des modèles d'exploitation et des formats existants pour le stockage et le transfert des fichiers audio, vidéo et de données;

3
que les résultats des études devraient être consignés dans un Rapport et/ou une ou plusieurs Recommandations de l'UIT‑R;

4
que les études devraient être terminées d'ici à la fin de 2011.
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