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Codage générique avec réduction du débit binaire des signaux numériques 
de télévision (TVDN, TVDA et TVHD) pour la production, la contribution,
la distribution primaire et secondaire, la diffusion et 
les applications connexes

(1993-1997-2001-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les techniques de codage avec réduction du débit binaire progressent rapidement;

b)
que le codage avec réduction du débit binaire des signaux numériques de TVDN, de TVDA et de TVHD trouve un vaste champ d'application pour la production, la transmission par voie hertzienne de Terre et par satellite, pour la contribution primaire et secondaire par réseaux de télécommunication ou de télévision câblée;

c)
que les méthodes de codage adoptées pour la TVDN, la TVDA et la TVHD devront présenter un maximum de caractéristiques communes afin de simplifier la conversion entre les normes et permettre également des économies d'exploitation;

d)
que, dans les canaux à bande étroite destinés à la diffusion par voie hertzienne de Terre, les systèmes de diffusion numérique offrent des avantages en termes de qualité de service et d'efficacité spectrale;

e)
que la très grande capacité requise sur un canal pour la transmission numérique et l'enregistrement des signaux de TVHD pose des problèmes qui sont à la fois d'ordre technique et économique et qu'il est souhaitable de réduire le débit binaire nécessaire pour ces signaux à un minimum compatible avec les objectifs de qualité de fonctionnement spécifiés;

f)
que les programmes seront présentés sur des récepteurs ayant des résolutions différentes et que cela nécessitera un certain degré de compatibilité entre les signaux numériquement codés de TVDN, de TVDA et de TVHD;

g)
que le fait de disposer d'un codage générique avec réduction du débit binaire pour les diverses applications présente des avantages;

h)
qu'un certain nombre de Commissions d'études des radiocommunications étudient ou envisagent l'utilisation des techniques de réduction du débit binaire pour diverses applications connexes;

j)
qu'une similitude des techniques de réduction du débit binaire utilisées pour les applications de radiodiffusion, ainsi que pour les applications autres que la radiodiffusion (par exemple, les équipements grand public), pourrait offrir d'autres avantages;

k)
qu'un certain nombre de familles de systèmes de compression ont été utilisées pour diverses applications télévisuelles,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les méthodes de réduction du débit binaire appropriées pour la production, la contribution, la diffusion par voie hertzienne de Terre ou par satellite, la distribution primaire et secondaire dans les réseaux de télécommunication et de télévision câblée, pour les supports d'enregistrement et les applications connexes?

2
Comment peut-on rationaliser les algorithmes à l'étude au sein de l'UIT‑R ou à l'extérieur pour les applications précitées ou similaires?

3
Quelles méthodes faut-il employer pour caractériser et évaluer les algorithmes de réduction du débit binaire et leur rationalisation, compte tenu de l'intérêt du public, des radiodiffuseurs, des exploitants de réseau et des fabricants de matériels et de récepteurs communs?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2005.

                                  

*	Cette Question devrait être portée à l’attention de l'Organisation internationale de normalisation (ISO), de la Commission électrotechnique internationale (CEI) et du Secteur de la normalisation des télécommunications.
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