- 1 -
- 12 -
- 2 -

ВОПРОС МСЭ-R 121/6
Использование спектра и требования пользователей
к беспроводным микрофонам
(2006)
Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая,

a)
что существуют отдельные приложения для радиовещательных и нерадиовещательных приложений беспроводных микрофонов;

b)
что при использовании в радиовещании беспроводных микрофонов существуют отдельные приложения для производства новостных, спортивных, драматических, развлекательных, студийных и внестудийных программ; 

c)
что производство программ может потребовать применения различных технологий при использовании систем беспроводных микрофонов;

d)
что в рамках системы беспроводных микрофонов требуется присваивать каждой системе гамму выбираемых частот, что позволяет управлять использованием частот и уменьшать помехи;

e)
что беспроводные микрофоны в настоящее время используют присвоенные частоты в существующих телевизионных системах и некоторые администрации осуществляют переход от аналогового к цифровому наземному телевизионному вещанию;

f)
что системы беспроводных микрофонов используются во многих странах, а в других странах введены национальными радиовещательными организациями для производства телевизионных передач;

g)
что налажена связь с Международной организацией по стандартизации (ИСО)/Международной электротехнической комиссией (МЭК), которые занимаются стандартизацией базовых потребительских и непотребительских электронных устройств;

h)
что желательно минимизировать возможность помех в этих системах при максимальном усилении управления использованием частот, уменьшении помех и увеличении согласования выбираемых частот на глобальном уровне; 

j)
что изменения в гамме выбираемых частот могут быть произведены только при сохранении совместимости с существующими приемниками по крайней мере в течение достаточно продолжительного переходного периода,

решает, что необходимо изучить следующий Вопрос:
1
Каковы рабочие характеристики радиовещательных систем беспроводных микрофонов, которые введены в действие в частотах, распределенных в настоящее время в полосах частот для телевизионного радиовещания?

2
Каков оптимальный порядок выбора частот в системах беспроводных микрофонов для радиовещательных и нерадиовещательных приложений? 

3
Какие могут быть приняты меры для управления использованием частот при применении систем беспроводных микрофонов в радиовещании в полосах частот, распределенных радиовещанию?

4
Какие следует принять методы для избирательности частот в радиовещательных системах беспроводных микрофонов?

5
Каких искажений передачи следует избегать при проектировании радиовещательных систем беспроводных микрофонов?

6
Каковы оптимальные требования к ширине полосы для радиовещательных и нерадиовещательных систем беспроводных микрофонов?

7
Какие следует принять единые стандарты при проектировании радиовещательных систем беспроводных микрофонов с целью достижения возможности глобального взаимодействия?

решает далее,

1
что результаты вышеупомянутых исследований должны быть направлены на подготовку новых рекомендаций и отчетов;

2
что вышеупомянутые исследования должны быть завершены к 2007 году.
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