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cuestión UIT‑r 121/6
Utilización del espectro y requisitos de usuario para
micrófonos inalámbricos

(2006)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que existen utilizaciones independientes de los micrófonos inalámbricos en aplicaciones de radiodifusión y distintos a las de radiodifusión;

b)
que existen aplicaciones independientes en la utilización de micrófonos inalámbricos para las noticias, los deportes, las obras de teatro, los programas de variedades y la producción de programas en el estudio o por fuera de éste;

c)
que la producción de programas puede requerir la aplicación de diversas tecnologías para la utilización de sistemas de micrófonos inalámbricos;

d)
que en los sistemas de micrófonos inalámbricos es necesario asignar una gama de frecuencias elegibles a cada sistema para permitir la gestión de frecuencias y reducir la interferencia;

e)
que los micrófonos inalámbricos tienen asignadas actualmente frecuencias que corresponden a los actuales sistemas de televisión y que varias administraciones están llevando a cabo una transición de la radiodifusión de televisión analógica terrenal a la radiodifusión de televisión digital terrenal;

f)
que los sistemas de micrófonos inalámbricos se están utilizando en muchos países y en otros los organismos de radiodifusión nacionales los están instalando para la producción de televisión;

g)
que existe una coordinación con la Organización Internacional de Normalización (ISO)/Comisión Electrotécnica Internacional (CEI) relacionada con sus trabajos de normalización de dispositivos electrónicos genéricos destinados a consumidores y a no consumidores;

h)
que es conveniente minimizar la posibilidad de interferencia entre estos sistemas al tiempo que se maximiza la eficacia en la gestión de frecuencias, se reduce la interferencia y se aumenta la armonización global de las frecuencias elegibles;

j)
que sólo se pueden introducir cambios en las gamas de frecuencias elegibles si se conserva la compatibilidad con los receptores actuales, al menos durante un periodo de transición lo suficientemente largo,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son las características operativas de los sistemas de micrófonos inalámbricos en radiodifusión que funcionan en las frecuencias actualmente atribuidas en las bandas de radiodifusión de televisión?

2
¿Cuáles son las disposiciones óptimas para la elección de frecuencias en los sistemas de micrófonos inalámbricos para aplicaciones de radiodifusión y distintas a las de radiodifusión?

3
¿Qué pasos deben darse para la gestión de frecuencias cuando se utilizan sistemas de micrófonos inalámbricos en bandas atribuidas a la radiodifusión?

4
¿Qué método se debe adoptar para la selectividad de frecuencias en sistemas de radiodifusión con micrófonos inalámbricos?

5
¿Qué dispositivos de transmisión se deben evitar al diseñar sistemas de micrófonos inalámbricos para la radiodifusión?

6
¿Cuáles son los requisitos de anchura de banda óptimos en sistemas de micrófonos inalámbricos para servicios de radiodifusión y distintos a los de radiodifusión?

7
¿Qué normas unificadas deben adoptarse en el diseño de sistemas de micrófonos inalámbricos para la radiodifusión a fin de lograr un interfuncionamiento global?

decide además

1
que los resultados de estos estudios se utilicen para elaborar nuevas Recomendaciones e Informes;

2
que dichos estudios finalicen en 2007.
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