Question UIT-R 123/6
Méthodes concernant la production des programmes destinées à améliorer 
la qualité d'image perçue des programmes numériques de radiodiffusion télévisuelle à définition normale et de radiodiffusion 
télévisuelle à haute définition

(2006)
L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant
a)
que plusieurs radiodiffuseurs du monde entier souhaitent pouvoir fournir à leur public des programmes offrant une meilleure qualité d'image perçue sans avoir à modifier les spécifications des signaux vidéo fournis;

b)
que, en particulier, la mise en œuvre actuelle de la radiodiffusion télévisuelle à haute définition dans plusieurs pays et la disponibilité de DVD haute définition contenant des programmes préenregistrés dont la qualité d'image est celle de la télévision à haute définition, font que les radiodiffuseurs souhaitent accroître la qualité d'image perçue des programmes de télévision à définition normale qu'ils fournissent à leur public, tout en conservant la compatibilité avec les téléviseurs à définition normale existants; 

c)
que la qualité d'image perçue des programmes fournis au public peut être améliorée par un traitement du signal dans le récepteur afin de réduire, par exemple, la visibilité de la structure des lignes et le papillotement;

d)
que la qualité d'image perçue peut également être améliorée de façon compatible par le choix approprié des équipements de studio et du traitement du signal en studio, afin d'améliorer la résolution d'image perçue,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles méthodes techniques et quelles pratiques d'exploitation convient-il de recommander afin d'améliorer la qualité d'image perçue des programmes de radiodiffusion télévisuelle à définition normale?

2
Comment des méthodes techniques et des pratiques d'exploitation analogues peuvent-elles être appliquées aux programmes destinés à des émissions télévisuelles à haute définition, afin d'améliorer encore leur qualité d'image perçue?

3
Quelles méthodes techniques et quelles pratiques d'exploitation convient-il de recommander pour l'échange international de programmes ainsi améliorés de télévision à définition normale et de télévision à haute définition?

décide en outre
1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une Recommandation ou dans un Rapport; 

2
que ces études devraient être achevées d'ici 2008.

Catégorie: S1/AP

