Cuestión UIT‑R 123/6
Planteamientos en la producción de programas a fin de mejorar la calidad
de la imagen percibida de los programas de radiodifusión digital
de TV de definición convencional y TVAD

(2006)
La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que varias entidades de radiodifusión a nivel mundial desean ofrecer programas de calidad de imagen percibida mejorada sin introducir cambios en las especificaciones de la señal de vídeo transmitida;

b)
que en el caso particular de la radiodifusión de televisión de alta definición (TVAD) en varios países, y la disponibilidad de programas con calidad de imagen similar a la de TVAD previamente grabados en equipos de discos versátiles digitales (DVD) con disco duro (HD) destinados para el uso del consumidor, estimulan a las entidades de radiodifusión a mejorar la calidad de la imagen percibida de los programas de televisión de definición convencional (SDTV) que ofrecen a sus audiencias, preservando la compatibilidad con los receptores existentes de SDTV;

c)
que se puede mejorar la calidad de imagen percibida de los programas ofrecidos al público, procesando la señal en el receptor a fin de reducir, por ejemplo, la visibilidad de la estructura de líneas y el parpadeo;

d)
que la calidad de imagen percibida también puede mejorarse de forma compatible escogiendo adecuadamente el equipo de estudio y el tipo de procesamiento de señal en el estudio con el fin de mejorar la resolución percibida de la imagen,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Qué planteamientos técnicos y prácticas operativas deben recomendarse a fin de mejorar la calidad de imagen percibida de los programas de radiodifusión de SDTV?

2
¿Cómo pueden aplicarse planteamientos técnicos y prácticas operativas similares, a los programas que se emitirán en TVAD, a fin de mejorar más la calidad de la imagen percibida?

3
¿Qué planteamientos técnicos y prácticas operativas se deben recomendar para el intercambio internacional de programas de SDTV y TVAD mejorados de esta forma?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una Recomendación o en un Informe;

2
que dichos estudios se terminen en 2008.
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