Question UIT-R 124/6
 

Méthodes de mesure pour la vérification et la validation des procédures 
de planification de la radiodiffusion télévisuelle et sonore numérique
(2006)
L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant
a)
que la radiodiffusion télévisuelle et sonore numérique est de plus en plus utilisée dans le monde entier et qu'il existe des méthodes de contrôle radioélectrique de ces signaux;

b) que des procédures de planification sont en cours d'élaboration afin de faciliter la mise en place des nouveaux systèmes dans l'environnement radioélectrique existant;

c) que ces procédures de planification sont fondées sur l'utilisation de méthodes de prévision de la propagation et de rapports de protection déterminés empiriquement;

d)
que les administrations et/ou les radiodiffuseurs ont besoin de vérifier et de valider les résultats du processus de planification des réseaux de radiodiffusion télévisuelle et sonore numérique;

e)
que des méthodes et des équipements de test et de mesure pour la vérification et la validation concernant la radiodiffusion télévisuelle et sonore numérique commencent tout juste à être élaborés,

notant
a)
que plusieurs Recommandations de l'UIT spécifient des paramètres, des méthodes de mesure et des méthodes d'étude sur le terrain,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles méthodes de vérification radioélectrique convient-il d'utiliser pour la vérification et la validation des processus de planification de la radiodiffusion télévisuelle et sonore numérique?

décide en outre
1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d'ici 2023.
Catégorie: S2
�	Cette Question doit être portée à l'attention de la Commission d'études 1.






