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Question UIT-R 125/6

Télévision stéréoscopique

(2007)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
qu'en télévision la technologie d'affichage sur écran plat est aujourd'hui bien développée et abordable;

b)
qu'il est établi que les grands écrans sont adaptés aux conditions d'observation de la télévision stéréoscopique
;

c)
que les systèmes de télévision numérique sont maintenant largement utilisés;

d)
que le codage numérique offre des possibilités bien plus grandes que le codage analogique pour les systèmes de télévision stéréoscopique;

e)
que le codage numérique est beaucoup plus compatible avec le codage monoscopique que le codage analogique;

f)
qu'il s'est écoulé beaucoup de temps depuis les dernières études réalisées par l'UIT-R sur la télévision stéréoscopique, et que des progrès considérables ont pu être réalisés dans l'intervalle;

g)
que l'UIT-R a défini divers systèmes de radiodiffusion télévisuelle dans les Recommandations UIT-R BT.601, UIT-R BT.709 et UIT-R BT.1201 concernant la production télévisuelle;

h)
que l'UIT-R a élaboré un ensemble de Recommandations relatives à l'imagerie numérique sur grand écran;

j)
qu'il existe deux Recommandations de l'UIT-R sur la télévision stéréoscopique, à savoir les Recommandations UIT-R BT.1198 et UIT-R BT.1438;

k)
que les précédentes études de l'UIT-R sur la télévision stéréoscopique ont été menées avant que la télévision numérique ne soit largement mise en oeuvre, et que celle-ci peut désormais offrir des possibilités considérables pour appliquer la télévision stéréoscopique,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les systèmes stéréoscopiques disponibles, ou en cours de développement, pour la production, la postproduction, la distribution ou la diffusion télévisuelles?

2
Quels avantages respectifs ces systèmes présentent-ils dans chacune des applications citées et dans différentes conditions d'observation?

3
Dans quelle mesure ces systèmes sont-ils compatibles et à quel stade de la chaîne de production doivent-ils s'écarter d'un format commun?

4
Quel(s) format(s) commun(s) de programmes stéréoscopiques peut-on utiliser pour maximiser la compatibilité des systèmes stéréoscopiques entre eux?

5
Quels paramètres utilisés dans les Recommandations UIT-R BT.601, UIT-R BT.709 et UIT-R BT.1201 pour la production télévisuelle sont-ils applicables au développement d'un ou de plusieurs systèmes de radiodiffusion télévisuelle stéréoscopique?

6
Dans quelle mesure la mise au point de systèmes de radiodiffusion télévisuelle stéréoscopique fait-elle intervenir les spécifications relatives à l'imagerie numérique sur grand écran?

7
Comment peut-on maximiser la compatibilité entre les systèmes de télévision stéréoscopique et les systèmes de télévision monoscopique?

8
Quels critères devrait-on utiliser pour évaluer la qualité de fonctionnement des systèmes de télévision stéréoscopique et quelles devraient être les normes minimales en la matière sur la base de ces critères?

9
Existe-t-il un système de télévision stéréoscopique compatible et présentant un net avantage sur le plan de la qualité de fonctionnement, de la compatibilité et/ou de la rentabilité, et dont on puisse recommander l'utilisation générale?

10
Faut-il admettre un compromis au niveau de la qualité de fonctionnement des systèmes stéréoscopiques pour qu'ils restent compatibles avec les systèmes monoscopiques et, dans l'affirmative, dans quelle mesure et comment ce compromis est-il perçu par l'observateur?

11
Faut-il admettre un compromis au niveau de la qualité de fonctionnement des systèmes monoscopiques pour intégrer des signaux stéréoscopiques compatibles dans un système de télévision numérique et, dans l'affirmative, dans quelle mesure et comment ce compromis est-il perçu par l'observateur?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être pris en compte dans l'élaboration d'une ou de plusieurs Recommandations ainsi que de Rapports ou Manuels;

2
que ces études devraient être terminées d'ici à 2008.

Catégorie: S1 
�	Cette Question doit être portée à l'attention de la Commission électrotechnique internationale (CEI).


�	Les systèmes d'images stéréoscopiques permettent de donner une illusion de profondeur sur un écran plat.






