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6/1-F

QUESTION UIT-R 13/6

Évolution du multimédia et format commun du contenu

(2002)

L’Assemblée des radiocommunications de l’UIT,

considérant

a)
que les services de radiodiffusion numérique (satellite, de Terre et câble) se généralisent et qu’ils permettent d’offrir la programmation conventionnelle et des applications multimédias ;

b)
que l’Internet, et en particulier le World Wide Web, peut fournir des services assimilables à la radiodiffusion qui complètent les services de radiodiffusion de plusieurs manières ; 

c)
qu’un accès simple à la radiodiffusion numérique et aux services offerts sur le web sera très apprécié des utilisateurs ;

d)
que le choix des solutions techniques doit tenir compte des considérations économiques relatives au marché ;

e)
que tous les services de radiodiffusion numérique, ainsi que d’autres systèmes de transmission numérique dans les deux sens, devront avoir une interface logicielle et que cela offrira des avantages considérables au plan des similarités et de l’interopérabilité ;

f)
que le Groupe de travail 6M de l’UIT-R ainsi que la Commission d’études 9 de l’UIT-T étudient actuellement les voies de retour pour les services interactifs ;

g)
que des organismes de normalisation internationaux ont recommandé l’adoption de normes pour la production, le transport et la réception de signaux de télévision, de programmes radiophoniques et de données ;

h)
que des applications multimédias associant images, son, images fixes, textes, éléments graphiques, etc., ont été mises au point dans les domaines de la communication et de l’informatique ;

j)
que divers services de télétexte et d’autres services de données sont exploités dans de nombreux pays ;

k)
que la normalisation de la structure de données d’information multimédia par le Groupe d’évaluation multimédia/hypermédia (MHEG), l’hyperarchitecture de document ouverte (ODA), se poursuit à la CEI/ISO,

décide de mettre à l’étude la Question suivante
1
Quelle(s) structure(s) de données est(sont) la(les) mieux adaptée(s) pour acheminer des informations multimédias à destination de récepteurs de radiodiffusion numérique ?

2
Quelles sont les interfaces de programmation des applications (API) nécessaires pour les applications multimédias dans un environnement de radiodiffusion ?

3
Quelles sont les interfaces de programmation des applications (API) nécessaires pour une présentation de type web transmise par divers moyens sur des téléviseurs, étant donné leur capacité de reproduction des images ?

4
Quelles sont les caractéristiques et valeurs qui s’imposent actuellement en ce qui concerne la plate-forme de base et comment faudrait-il en tenir compte dans les Recommandations UIT-R étant donné l’accroissement prévu de la fonctionnalité des téléviseurs et pour permettre à ces derniers de continuer d’offrir à l’utilisateur final une fonctionnalité accrue ?

5
Quelles sont les caractéristiques nécessaires pour le multimédia qu’il faudrait déterminer pour améliorer la flexibilité de systèmes conçus au départ pour la télévision numérique et la radiodiffusion sonore ?

6
Quel format commun de contenu devraient utiliser les radiodiffuseurs pour la production et l’échange international de contenu multimédia ?

7
Quels sont les besoins des utilisateurs en matière de radiodiffusion multimédia et que faut-il faire pour répondre à ces besoins ?

décide en outre

1
que les résultats des études ci-dessus devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que, compte tenu du développement de l’application de la programmation télévisuelle et radiophonique numérique dans de nombreux pays à des fins de radiodiffusion et autres, les études ci-dessus devraient être terminées d’ici à 2005.

NOTE 1 – Il conviendra de coordonner ces activités avec la Commission d’études 8 des radiocommunications et les Commissions d’études 9, 13, 15 et 16 de la normalisation des télécommunications. 
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