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QUESTION UIT-R 135/6

Paramètres des systèmes audionumériques*
(2010)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les améliorations apportées à la qualité de l'image par les systèmes de télévision à haute définition et par les futurs systèmes de télévision qui sont en cours de développement (par exemple 3DTV, EHRI) pourraient nécessiter de continuer à étudier les systèmes audio à utiliser afin de rester en phase avec le réalisme accru de l'image;

b)
que la représentation stéréophonique à deux canaux intègre une part importante d'information acoustique associée à des sources fantômes, ce qui empêche les images visuelles et auditives de coïncider correctement, quelle que soit la place occupée par le spectateur;

c)
que divers systèmes de transmission avec codage avec réduction du débit binaire pour la transmission de son multicanal ont été mis au point ou sont encore en cours de mise au point;

d)
que la Recommandation UIT-R BS.646-1 (Codage à la source des signaux audionumériques dans les studios de radiodiffusion) spécifie la fréquence d'échantillonnage et la résolution en bits par échantillon pour le codage numérique des signaux audio; 

e)
que les équipements audio de studio peuvent nécessiter des paramètres de codage autres que ceux exigés pour l'émission des signaux radiophoniques de haute qualité, par exemple, un plus grand nombre de bits par échantillon pour disposer d'une marge de traitement et une fréquence d'échantillonnage plus élevée pour assurer une réponse en fréquence plus large;

f)
que la Recommandation UIT-R BS.775-2 contient les spécifications de systèmes hiérarchiques de son multicanal jusqu'au système audio 5.1 pour la radiodiffusion;

g)
que la Recommandation UIT-R BS.775-2 doit être développée, étant donné que divers autres systèmes de son multicanal, y compris à trois dimensions, ont déjà été élaborés et mis en service dans des salles de cinéma et chez des particuliers,

décide de mettre à l'étude les Questions suivantes
1
Quelles sont les dispositions optimales à prévoir pour le contrôle du son multicanal pendant la production, notamment:

–
les réponses haut-parleurs/salle;

–
la disposition générale et l'étiquetage des haut-parleurs pour tenir compte des systèmes étendus de son multicanal au-delà de ceux qui sont déjà spécifiés dans la Recommandation UIT‑R BS.775-2;

–
le nombre de canaux, les dispositions et les caractéristiques convenant le mieux pour les haut-parleurs alimentés par des signaux à basse fréquence;

–
les méthodes permettant de régler les niveaux de reproduction des haut-parleurs de contrôle;

–
les méthodes d'observation visuelle des paramètres des signaux audio multicanaux, comme le niveau, la phase, le retard, etc.?

2
Quelles contraintes les systèmes multicanaux imposent-ils à l'attribution des canaux aux interfaces de canaux?

3
Quelles sont les méthodes optimales permettant d'assurer la compatibilité des systèmes, notamment:

–
la compatibilité en amont des systèmes de son multicanal d'ordre supérieur avec les systèmes audio d'ordre inférieur déjà spécifiés dans la Recommandation UIT‑R BS.775-2;

–
la compatibilité en aval des systèmes audio d'ordre inférieur déjà spécifiés dans la Recommandation UIT‑R BS.775-2 avec les systèmes de son multicanal d'ordre supérieur;

–
la compatibilité des systèmes de son multicanal avec d'autres systèmes de reproduction audio (par exemple reproduction holographique)?

4
Quels sont les paramètres de codage optimaux pour la représentation des signaux audio afin de garantir une qualité audio élevée pour la production des programmes?

5
Quelles sont les exigences applicables aux interfaces audionumériques pour assurer l'interconnexion des équipements audionumériques, compte tenu de la nécessité de transmettre des données auxiliaires avec le programme?

6
Quelles sont les exigences applicables au transcodage des signaux audio d'un format à l'autre?
7
Quels types de fichier et enveloppeurs faut-il utiliser pour la production audio multicanal et les échanges de programmes?

8
Quelles Recommandations faudrait-il élaborer, et quelles technologies pourraient être utilisées pour répondre aux exigences ci-dessus?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans un ou plusieurs Rapports et/ou une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2012.

Catégorie: S2

* 	Pour toutes les questions traitant de la conversion des formats sonores pour les films cinématographiques en formats sonores pour la radiodiffusion, voir les Recommandations UIT�R BR.1287 et UIT�R BR.1422.
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