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CUESTIÓN UIT-r 135/6

Parámetros para los sistemas de sonido digital*
(2010)
La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando
a)
que las mejoras de la calidad de la imagen asociadas a los sistemas de televisión de alta definición y futuros sistemas de televisión en curso de desarrollo (por ejemplo, TV3D, EHRI) pueden justificar el proseguimiento del examen de los sistemas de sonido que deben utilizarse para mantener el nivel de gran realismo de la imagen;

b)
que la representación estereofónica de dos canales ofrece una información acústica sustancial mediante fuentes ficticias y no puede lograr adecuadamente la coincidencia de las imágenes visuales y aurales con independencia de la posición del espectador;

c)
que se han desarrollado, y siguen en curso de desarrollo, varios sistemas de transmisión con codificación de velocidad binaria reducida para la transmisión de sonido multicanal;

d)
que la Recomendación UIT-R BS.646-1, Codificación en la fuente de las señales de sonido digitales en los estudios de producción de radiodifusión, define una frecuencia de muestreo y una resolución de bits por muestra para la codificación digital de señales de sonido; 
e)
que los equipos de estudio de sonido pueden requerir parámetros de codificación distintos de los necesarios para la emisión de las señales de radiodifusión de alta calidad; por ejemplo, pueden necesitar un número más elevado de bits/muestra para permitir un cierto "margen" de procesamiento y velocidades de muestreo más altas para dar una mayor respuesta en frecuencia;

f)
que la Recomendación UIT-R BS.775-2 describe sistemas de sonido multicanal jerárquico hasta el sistema de sonido 5.1 para la radiodifusión; 
g)
que la Recomendación UIT-R BS.775-2 debe ampliar su alcance, teniendo en cuenta que ya se han desarrollado nuevos sistemas de sonido multicanal, en especial sistemas de sonido tridimensional, que se utilizan en cine y en servicios audio para el hogar,
decide poner a estudio las siguientes Cuestiones
1
¿Cuáles son las disposiciones óptimas para la verificación del sonido multicanal durante la producción, tales como las relativas a:

–
respuestas altavoces/sala;

–
disposiciones generales y etiquetado de altavoces para contemplar sistemas de sonido multicanal ampliados que no se limiten a los ya descritos en la Recomendación UIT-R BS.775-2;

–
número adecuado de canales, disposiciones y características de los altavoces para las señales de baja frecuencia;

–
métodos adecuados para alinear los niveles de reproducción de los altavoces de control;

–
métodos adecuados para la comprobación visual de los parámetros de la señal de sonido multicanal tales como el nivel, la fase, el retardo, etc.?

2
¿Qué requisitos son aplicables a la atribución de canales en las interfaces de canal, en el caso de sistemas multicanal?

3
¿Cuáles son los métodos óptimos para asegurar una compatibilidad adecuada del sistema, tales como:

–
retrocompatibilidad de sistemas de sonido multicanal de orden superior con sistemas de sonido de orden inferior ya descritos en la Recomendación UIT-R BS.775-2;

–
compatibilidad directa de sistemas de sonido de orden inferior ya descritos en la Recomendación UIT-R BS.775-2 con sistemas de sonido multicanal de orden superior;

–
compatibilidad de sistemas de sonido multicanal con otros sistemas de reproducción de sonido (por ejemplo, los sistemas de reproducción holográfica)?
4
¿Cuáles son los parámetros óptimos de codificación para la representación de señales de sonido con objeto de garantizar una elevada calidad de sonido en la producción de programas?
5
¿Cuáles son los requisitos de las interfaces audio digitales para la interconexión de equipos audio digitales, teniendo en cuenta la necesidad de transmitir datos auxiliares junto con el programa?
6
¿Qué requisitos se aplican a la transcodificación de señales audio de un formato a otro?
7
¿Cuáles son los requisitos para la utilización de tipos de ficheros y contenedores en la producción audio multicanal y el intercambio de programas? 
8
¿Qué Recomendaciones deben elaborarse, y qué tecnologías podrían utilizarse para dar cumplimientos a los requisitos mencionados supra?
decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en uno o varios Informes y/o una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2012.

Categoría: S2
* 	Para cualquier tema relativo a la conversión de formatos de sonido de películas a formatos de sonido de radiodifusión, véanse las Recomendaciones UIT-R BR.1287 y UIT-R BR.1422.






