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L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que de nombreux pays ont mis en place des services de radiodiffusion de données qui transmettent différents types de données, numériquement codées;

b)
que des activités de normalisation ont été consacrées à la radiodiffusion de données par l'UIT‑R ainsi que par d'autres organismes de normalisation, tels que l'Organisation internationale de normalisation (ISO) et la Commission électrotechnique internationale (CEI), et par des groupements industriels, tels que ARIB, ATSC, DVB et CableLabs;

c)
que plusieurs couches physiques et plusieurs couches moyennes inférieures de systèmes de radiodiffusion numérique ont été développées pour divers types de voies de transmission numérique, à savoir par satellite, hertzienne de Terre, par câble et téléphonique;

d)
que les débits binaires de transmission des systèmes de radiodiffusion numérique couvrent une très large gamme en fonction des conditions des voies de diffusion et des conditions de réception, par exemple fixe ou mobile;

e)
qu'il est envisagé de recourir à certains mécanismes de présentation des déclarations et procédures et d'exécution des applications pour la couche présentation de la radiodiffusion des données;

f)
qu'il est souhaitable d'harmoniser le transport des données diffusées pour faciliter l'échange international du contenu multimédia;

g)
que l'utilisateur final peut allumer ou éteindre son récepteur et choisir le service souhaité à des moments arbitraires,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les mécanismes d'encapsulation qui devraient être recommandés pour les données de conditionnement et d'encodage aux fins d'émission?

2
Quels sont les mécanismes de synchronisation et de commande de rythme qui devraient être recommandés pour une présentation attractive des éléments de données et des éléments chronosensibles?

3
Quels sont les mécanismes de signalisation qui devraient être recommandés pour découvrir la présence de données dans un flux de transport à l'émission à acquérir?

4
Quels sont les mécanismes d'annonce qui devraient être recommandés pour notifier au récepteur l'horaire de la diffusion des données devant être transmises à l'avance au récepteur?

5
Quels sont les modèles de tampon de transport qui devraient être définis pour permettre à un récepteur d'être à même de recevoir le flux de données?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces travaux devraient être coordonnés avec des Commissions d'études du Secteur des radiocommunications et du Secteur de la normalisation des télécommunications;

3
que ces études devraient être achevées d'ici à 2005.

                                  

* 	Cette Question devrait être portée à l'attention des Commissions d'études 9 et 16 du Secteur de la normalisation des télécommunications de l'UIT.
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