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ВОПРОС МСЭ-R 21/6

Характеристики приемных систем радиовещательной спутниковой службы (звуковой и телевизионной)
(1993-2002)

Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая,

a)
распределения частот радиовещательной спутниковой службе (РСС), осуществленные Всемирной административной радиоконференцией (Женева, 1979 г.) (ВАРК-79) в диапазонах 42 и 84 ГГц, Всемирной административной радиоконференцией по распределению частот в определенных частях спектра (Малага-Торремолинос, 1992 г.) (ВАРК-92) в диапазонах 17 и 21 ГГц, а также в диапазонах 1,5, 2,3 и 2,6 ГГц, и изменение распределения частот радиовещательной спутниковой службе (РСС) с диапазона 84 ГГц на диапазон 74 ГГц, осуществленное Всемирной конференцией радиосвязи (Стамбул, 2000 г.) (ВКР-2000);

b)
что характеристики наземных приемных систем оказывают влияние на емкость орбиты и объем спектра;

c)
что выбор полос частот, которые будут использоваться, и стандарты излучения имеют большое значение при принятии решений в отношении следующих характеристик приемного оборудования:

–
добротность, G/T;

–
диаграмма направленности антенны;

–
ширина полосы канала;

–
надежность;

–
простота управления;

–
стоимость;

d)
что услуги радиовещания предоставляются в различных полосах РСС в интегральной форме различного вида контента с разными скоростями передачи битов, например ТВВЧ, ТВСЧ, передача звуковых программ и данных;

e)
что идет внедрение интерактивных услуг, услуг по запросу и услуг, предполагающих наличие устройства хранения информации;

f)
что для противостояния значительному ослаблению в дожде на частоте 17 ГГц и выше, система(ы) модуляции может (могут) быть сложной(ыми) (иерархической, многоуровневой, с разделением во времени по РЧ и пр.) и иметь различные уровни канального кодирования; 

g)
что особое внимание должно быть уделено конструкции приемника, группированию каналов и критериям совместного использования частот и их существенному влиянию на внедрение планов РСС;

h)
что оборудование, используемое для коллективного и индивидуального приема, может существенно отличаться по техническим показателям и стоимости;

j)
что некоторые развивающиеся страны могут быть особо заинтересованы в исследовании вопросов коллективного приема;

k)
что, как предполагается, желаемое качество приема и определяемые им параметры и стандарты проектирования систем коллективного и индивидуального приема сигналов с радиовещательных спутников будут заметно отличаться;

l)
что возможное использование новых систем цветного телевидения, обеспечивающих высококачественную передачу видеоизображений и аудиосигналов, а также каналы передачи данных, потребует применения соответствующих методов приема;

m)
что может быть желательным, чтобы приемник работал с более чем одной такой системой,

решает, что надлежит изучить следующий Вопрос:
1
Каковы наиболее целесообразные для использования способы приема, учитывая возможное применение существующих телевизионных приемников, для осуществления индивидуального и коллективного приема?

2
Каковы оптимальные характеристики систем радиовещательной спутниковой службы (звуковой и телевизионной) для коллективного и индивидуального приема в целях обеспечения рентабельного покрытия зон обслуживания в пределах одной страны и группы стран, учитывая способы приема, определенные в п. 1?

3
Каковы стандарты излучения для рассматриваемых здесь различных полос РСС, которые обеспечили бы желаемое обслуживание по самой низкой стоимости?

4
Каковы плотности потока мощности, требуемые для коллективного и индивидуального приема, в целях определения цифровых значений, которые будут различаться для этих типов приема?

5
Каковы оптимальные характеристики приемного оборудования для индивидуального и коллективного приема в рассматриваемых здесь полосах частот, распределенных РСС с учетом:

–
различных способов модуляции для передачи сигналов изображения и звука;

–
необходимости совместного использования полос частот и орбитальной дуги с другими спутниковыми системами;

–
стоимости оборудования и технических показателей его работы?

6
Каковы взаимозависимость проектирования приемника, группирования каналов и критериев совместного использования частот, а также влияние этих факторов на работу РСС?

7
Какой метод измерения должен использоваться для определения добротности приемных систем, особенно систем, предназначенных для индивидуального приема?

ПРИМЕЧАНИЕ 1. – В исследованиях методов приема особое внимание должно быть уделено параметрам, которые могут сказываться на помехах другим службам или со стороны других служб.

ПРИМЕЧАНИЕ 2 .– См. Отчеты МСЭ-R BO.473, BO.632, BO.810 и BO.1075, Рекомендации МСЭ‑R BO.652, BO.790, BO.1130, BO.1408 и BO.1516 и Справочник МСЭ-R по цифровому звуковому радиовещанию "Наземное и спутниковое цифровое звуковое радиовещание на автомобильные, переносные и стационарные приемники в полосах ОВЧ/УВЧ" (Женева, 2002 г.), 

решает далее,
1
что исследования в ответ на этот Вопрос должны быть сконцентрированы на приемниках, в которых применяются цифровые методы звукового радиовещания и ТВВЧ с целью пересмотра соответствующих Рекомендаций, например Рекомендации МСЭ-R BO.790;

2
что вышеупомянутые исследования должны быть завершены к 2006 году.

