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QUESTION UIT-R 24-1/6

Enregistrement sur disque magnétique, optique ou magnéto-optique amovible1 
des programmes de télévision destinés à l'échange international

(1990-1993-1996-1999-2002-2005)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les radiodiffuseurs utilisent de plus en plus des supports magnétiques amovibles et transportables pour l'échange international de programmes de télévision;

b)
que les disques optiques et magnéto-optiques permettent, avec les techniques numériques, d'obtenir des densités d'enregistrement plus élevées;

c)
que le temps d'accès à certaines parties d'un enregistrement sur disque optique ou magnéto‑optique est suffisamment court;

d)
qu'un système fondé sur l'utilisation de disques optiques pourrait permettre un accès aléatoire aux éléments vidéo, audio et aux données;

e)
que, grâce aux techniques de stockage et de traitement, des systèmes d'enregistrement linéaire de télévision peuvent assurer une fonction similaire;

f)
que l'utilisation de disques optiques permet de diminuer la taille des équipements de production sur le terrain de programmes de télévision;

g)
que les télédiffuseurs s'orientent vers l'utilisation des technologies de l'information pour la production, la diffusion et le stockage des programmes radiophoniques et télévisuels;

h)
que l'échange de programmes peut se faire au format définition standard ou haute définition, 

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles normes applicables à l'échange international de programmes de télévision lorsque ces programmes sont enregistrés sur disque magnétique, optique ou magnéto-optique amovible devraient être recommandées?

2
Quels systèmes d'exploitation utilisant les techniques de l'information sont indiqués pour garantir l'interopérabilité et la fonctionnalité des systèmes de télévision qui utilisent les technologies de l'information pour la production, la diffusion et le stockage de programmes radiophoniques et télévisuels?

3
Quels disques magnétiques, optiques ou magnéto-optiques amovibles convient-il de recommander pour l'échange international de programmes de télévision?

décide en outre

1
que les résultats de ces études doivent être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études doivent être achevées d'ici à 2007.

Catégorie: S3/AP

1	Un disque magnétique, optique ou magnéto-optique amovible est un disque que l'on peut enlever d'un équipement de radiodiffusion et insérer dans un autre équipement pour transporter des données (CD-ROM, DVD par exemple).
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