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ВОПРОС МСЭ‑R 24-1/6

Запись телевизионных программ на съемных магнитных, оптических или магнитооптических дисках
 для международного обмена

(1990-1993-1996-1999-2002-2005)

Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая,

a)
что радиовещатели все более широко используют съемные и портативные магнитные носители для международного обмена телевизионными программами;

b)
что оптические и магнитооптические диски предоставляют возможность более высокой плотности записи с помощью цифровых методов;

c)
что время доступа к частям записи, сделанной на оптическом или магнитооптическом дисках, достаточно коротко;

d)
что система, основанная на оптических дисках, позволяет осуществлять произвольный доступ к аудио- и видеоматериалам, представленным в виде данных;

e)
что технология хранения и обработки позволяет обеспечить те же функциональные возможности, что и линейные системы записи телевизионного изображения;

f)
что оптический диск повышает компактность оборудования внестудийного видеопроизводства, используемого в телевидении;

g)
что телерадиовещатели переходят к использованию информационно-коммуникационных технологий для производства программ, перегона и хранения звуковых и телевизионных программ;

h)
что взаимный обмен программным материалом может осуществляться в форматах либо стандартной, либо высокой четкости,

решает, что необходимо изучить следующий Вопрос:
1
Какие стандарты, имеющие отношение к международному обмену телевизионными программами, записанными на съемных магнитных, оптических и магнитооптических дисках, должны быть рекомендованы?

2
Какие информационные операционные системы должны рассматриваться для обеспечения функциональной совместимости и функциональных возможностей телевизионных систем, в которых для производства программ, перегона и хранения звуковых и телевизионных программ применяются информационно-коммуникационные технологии?

3
Какие съемные магнитные, оптические или магнитооптические диски должны быть рекомендованы для международного обмена телевизионными программами?

решает далее,

1
что результаты вышеупомянутых исследований должны быть включены в рекомендацию(и);

2
что вышеупомянутые исследования должны быть завершены к 2007 году.

Категория: S3/AP






�	Съемными магнитными, оптическими или магнитооптическими дисками называются диски, которые могут быть извлечены из радиовещательного оборудования и заменены с целью транспортировки данных (например, CD�ROM, DVD).
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