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ВОПРОС МСЭ‑R 44‑2/6

Объективные параметры качества изображения и соответствующие методы измерения и мониторинга цифровых телевизионных изображений

(1990-1993-1996-1997-2002-2003-2005)

Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая,

a)
что достигнут значительный прогресс в разработке стандартов цифрового телевидения;

b)
что исследовательская комиссия по радиосвязи отвечает за установление общих показателей качества радиовещательных каналов;

c)
что необходимо установить объективные параметры качества изображения для систем телевидения от ТСЧ до ТВЧ, включая такие конкретные приложения, как многопрограммное вещание, а также соответствующие методы измерения и мониторинга показателей работы, применяющиеся в студийной среде и в радиовещании; 

d)
что дисплеи, включая дисплеи с фиксированными элементами изображения, оборудованы системой цифровой предварительной обработки, которая может вносить визуальные искажения изображения, например изменение масштаба элемента изображения, компенсацию контрастности, коррекцию цветометрии и т. д.;
e)
что было бы предпочтительно, если бы методы измерений, используемые в этих целях, были бы универсальными для ТВЧ и ТСЧ; 

f)
что можно показать связь искажений телевизионных изображений с измеряемыми техническими характеристиками сигналов;

g)
что общее качество изображения связано с сочетанием всех искажений;

h)
что разработки в области статистического определения характеристик телевизионных изображений и моделирования системы человеческого зрения могут для ряда приложений привести к замене субъективной оценки объективным измерением;

j)
что для цифрового телевидения необходимо, в частности, оценивать характеристики методов снижения скорости передачи в битах как в плане субъективных, так и объективных параметров;

k)
что для проведения измерения характеристики требуются согласованные стандартные контрольные приборы и методы, ориентированные на подвижные и неподвижные изображения;

l) 
что для использования процесса скремблирования в радиовещании с условным доступом может потребоваться принятие специальных мер в случае снижения скорости передачи в битах; 

m)
что необходим постоянный анализ и мониторинг качества (включая динамическое разрешение),

решает, что необходимо изучить следующий Вопрос:

1
Каковы объективные рабочие параметры для каждого обозначенного приложения и каждого стандарта цифрового телевидения?

2
Какое контрольное оборудование и какие контрольные сигналы необходимы для объективного измерения качества изображения для этих приложений и для каждого стандарта цифрового телевидения?

3
Какие методы должны использоваться для измерения и мониторинга параметров, определенных в пп. 1 и 2, чтобы охватить все визуальные искажения и ухудшения качества, связанные с движением, включая те, которые вносятся процессором предварительной обработки дисплея?

4
Какие характеристики должны быть рекомендованы для рентабельного измерителя качества, обеспечивающего непосредственный вывод на дисплей данных о качестве изображения?

5
Какие меры необходимо предпринять, чтобы привести в соответствие процессы скремблирования и снижения скорости в битах с целью поддержания заданного субъективного и объективного качества, когда применяется условный доступ?

6
Какие характеристики метода высококачественного электронного анализа качества должны быть рекомендованы для контроля качества цифровых телевизионных изображений?

решает далее,

1
что результаты вышеупомянутых исследований должны быть включены в отчет и/или рекомендацию(и);

2
что вышеупомянутые исследования должны быть завершены к 2007 году.

Категория: S3
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