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QUESTION UIT‑R 45-1/6*
Radiodiffusion d'applications multimédia et d'applications de données
destinées à être reçues sur des terminaux mobiles
(2003-2005)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que des systèmes de radiodiffusion télévisuelle et sonore numérique ont été mis en oeuvre dans un certain nombre de pays et que d'autres vont l'être dans beaucoup d'autres pays dans les années à venir;

b)
que des services de radiodiffusion multimédia et de données utilisant la capacité intrinsèque des systèmes de radiodiffusion numérique ont été mis en oeuvre ou devraient l'être;
c)
que certains pays prévoient de mettre en oeuvre des systèmes de télécommunications mobiles utilisant des technologies de l'information évoluées et que d'autres pays vont mettre en oeuvre de tels systèmes dans un avenir proche;

d)
que des services de radiodiffusion numérique devraient pouvoir être reçus chez soi comme en dehors de chez soi, sur des récepteurs fixes (par exemple postes de télévision dans la salle de séjour), sur des récepteurs portatifs (par exemple dispositifs portatifs polyvalents) et sur des récepteurs de véhicule; 

e)
que les caractéristiques de réception sur des terminaux mobiles sont tout à fait différentes des caractéristiques de réception sur des terminaux fixes;

f)
que les formats d'affichage et les capacités peuvent ne pas être les mêmes dans le cas des récepteurs portatifs et des récepteurs à bord de véhicule et dans le cas des récepteurs fixes;

g)
que le format des informations transmises devrait être tel que le contenu affiché soit lisible sur autant de types de terminaux que possible;

h)
que l'interopérabilité est nécessaire entre les services de télécommunications mobiles et les services de radiodiffusion numérique interactive;

j)
qu'il faut harmoniser les environnements et les formats du contenu des applications afin de pouvoir utiliser différents moyens pour la transmission des programmes, par exemple la radiodiffusion et la webodiffusion;
k)
qu'il faut harmoniser les environnements et les formats du contenu des applications pour l'échange international des programmes;
l)
qu'il faut harmoniser les conséquences techniques sur lesquelles est fondée la mise en œuvre d'une sécurité du contenu et d'un accès conditionnel;

m)
que le taux de croissance et les zones de couverture associés à la réception mobile d'applications multimédias et de radiodiffusion de données peuvent dans un proche avenir être différents de ceux associés à l'utilisation de systèmes de télécommunications mobiles tels que les réseaux IMT-2000,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les besoins particuliers des utilisateurs en termes de radiodiffusion d'applications multimédia et de données destinées à être reçues sur des terminaux mobiles, par comparaison avec le cas des terminaux fixes, et qu'est-ce qui est nécessaire pour pouvoir répondre à ces besoins?

2
Quelles caractéristiques de système sont requises pour la radiodiffusion d'applications multimédia et de données destinées à être reçues sur des terminaux mobiles?
3
Quel(s) mécanisme(s) de transmission de données est (sont) le(s) mieux adapté(s) pour radiodiffuser des contenus multimédia et de données vers des récepteurs portatifs et des récepteurs de véhicule?
4
Quels formats de contenu conviennent le mieux pour la radiodiffusion d'applications multimédia et de données destinées à être reçues sur des terminaux mobiles?
5
Quelles solutions peut-on adopter pour garantir l'interopérabilité entre les services de télécommunications mobiles et les services de radiodiffusion numérique interactive?
décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s); 

2
que, compte tenu de la programmation croissante d'émissions numériques de radio et de télévision destinées à être reçues sur des terminaux mobiles dans de nombreux pays, émissions qui sont radiodiffusées ou transmises par d'autres moyens, ces études devraient être achevées d'ici à 2006.
Catégorie: S1

* 	Cette Question doit être portée à l'attention de la Commission d'études 8 de l'UIT-R et de la Commission d'études 19 de l'UIT-T.
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