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cuestión uit‑r 45-1/6(
Radiodifusión de aplicaciones multimedios y de datos 
para recepción móvil

(2003-2005)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que los sistemas de radiodifusión digital sonora y de televisión se han aplicado en algunos países y se introducirán en otros muchos en el futuro;

b)
que los servicios de radiodifusión de multimedios y de datos se han introducido, o se prevé que se introduzcan, utilizando la capacidad propia de los sistemas de radiodifusión digital;

c)
que en algunos países está previsto introducir sistemas de telecomunicaciones móviles con tecnologías de la información avanzadas y en otros países se introducirán en un futuro próximo;

d)
que se prevé que los servicios de radiodifusión digital se reciban tanto en el interior como en el exterior de los hogares con receptores fijos, como aparatos de televisión, receptores portátiles, como dispositivos de bolsillo versátiles y receptores en vehículos;

e)
que las características de la recepción móvil son bastante distintas de las de la recepción fija;

f)
que las dimensiones de las pantallas y la capacidad de recepción de los receptores portátiles y en vehículos pueden ser distintas de las de los receptores fijos;

g)
que el formato de la información transmitida debe ser tal que el contenido pueda visualizarse inteligiblemente en la mayor cantidad posible de terminales;

h)
la necesidad de interoperabilidad entre los servicios de telecomunicaciones móviles y los servicios de radiodifusión interactivos digitales;

j)
la necesidad de armonizar los formatos de contenido de aplicación y los entornos para el intercambio de programas entre medios, por ejemplo, entre la radiodifusión y la distribución web;

k)
la necesidad de armonizar los formatos de contenido de aplicación y los entornos para el intercambio internacional de programas;

l)
la necesidad de armonizar los procedimientos técnicos utilizados para implantar la seguridad del contenido y el acceso condicional;

m)
que en el futuro próximo la recepción móvil de las aplicaciones multimedios y de radiodifusión de datos puede diferir en lo que se refiere al ritmo de crecimiento y las zonas de cobertura debido a la utilización de sistemas de telecomunicaciones móviles como las redes IMT‑2000,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los requisitos específicos de usuario en términos de radiodifusión de aplicaciones multimedios y de datos para la recepción móvil en comparación con la recepción fija, y qué se necesita para aplicar estos requisitos?

2
¿Qué características necesita el sistema para la radiodifusión de aplicaciones multimedios y de datos para la recepción móvil?

3
¿Qué mecanismos de transmisión de datos son los más adecuados para posibilitar la radiodifusión de contenidos multimedios y de datos en receptores portátiles e instalados en vehículos?

4
¿Qué formatos de contenido son los más apropiados para la radiodifusión de aplicaciones multimedios y de datos para la recepción móvil?

5
¿Qué soluciones pueden adoptarse para garantizar la interoperabilidad entre los servicios de telecomunicaciones móviles y los servicios de radiodifusión interactivos digitales?

decide también 

1
que los resultados de esos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que en vista de la creciente aplicación de la programación de radio y televisión digitales para recepción móvil en muchos países, tanto para radiodifusión como para otros usos distintos, esos estudios se terminen en 2006.

Categoría: S1

( 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión de Estudio 8 del UIT�R y de la Comisión de Estudio 19 del UIT�T.
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