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Question UIT‑R 46/6*
Métadonnées pour la production et la post-production en radiodiffusion

(2003)

L’Assemblée des radiocommunications de l’UIT,

considérant

a)
que la radiodiffusion numérique entraîne des changements fondamentaux au niveau de l’infrastructure et des méthodes de production et de post-production de l’audio, de la vidéo et des autres médias sous forme électronique;

b)
que la compatibilité des formats de codage des données et de flux binaires en production et post‑production numériques est souhaitable afin de faciliter l’échange et l’émission des programmes;

c)
que la terminologie adoptée par le Groupe d’étude mixte UER-SMPTE chargé de l’harmonisation des normes portant sur l’échange de données de programme sous forme de flux binaires, terminologie selon laquelle le flux de données est subdivisé en données proprement dites, préfixe, métadonnées et enveloppe, est maintenant largement acceptée dans le secteur de la radiodiffusion et dans les secteurs connexes;

d)
que la définition d’une terminologie, d’un ensemble de formats et d’un usage communs pour les métadonnées est susceptible d’améliorer l’utilité des métadonnées et de réduire les risques d’interprétation erronée, de mauvaise utilisation, de perte ou de corruption;

e)
que de nombreuses organisations de normalisation ont fait un énorme travail dans ce domaine, qui devrait être pris en considération;

f)
que les métadonnées sont fondamentales pour les systèmes de gestion de contenus multimédia dont l’importance est de plus en plus grande pour que les services de radiodiffusion et les autres services de transmission de média sous forme électronique puissent fonctionner efficacement et sans retard,

décide de mettre à l’étude la Question suivante
1
Comment les métadonnées devraient-elles être définies?

2
Quels rôles les métadonnées doivent-elles avoir maintenant et dans un avenir prévisible?

3
Comment les métadonnées peuvent-elles être le mieux formatées, stockées et transférées dans les environnements de production et de post-production?

4
Existe-t-il un modèle de données optimal ou un ensemble de modèles de données pouvant être utilisés pour décrire et définir de manière uniforme la structure des métadonnées, leurs composantes et leurs propriétés?

5
Quelles procédures convient-il d’adopter en production et en post-production pour garantir la création et la mise à jour de métadonnées appropriées?

décide en outre
1
que la coopération avec d’autres organes relevant ou non de l’UIT permettrait de choisir un ou plusieurs formats de métadonnées, une ou plusieurs méthodes de stockage des métadonnées, une ou plusieurs méthodes de transfert des métadonnées et un ou plusieurs modèles de données qui sont compatibles avec les spécifications requises dans les autres étapes de la chaîne de radiodiffusion;

2
que, pour ses études sur les métadonnées, la Commission d’études 6 devrait s’appuyer, dans la mesure du possible, sur les modèles de données, les formats, les méthodes de stockage et les méthodes de transfert qui existent;

3
que les études devraient notamment porter sur le transport des métadonnées dans les programmes et les émissions;

4
que les résultats des études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s) de l’UIT‑R; et

5
que les études devraient être achevées en 2005.

                                  

* 	Cette Question doit être portée à l'attention de la Commission d'études 9 de la normalisation des télécommunications.
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