Question UIT-R 56-1/6
Caractéristiques de systèmes de radiodiffusion sonore numérique de Terre 
pour récepteurs à bord de véhicules, portatifs et fixes

(1993-2006)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que, dans certains pays, le besoin se fait croissant de disposer de moyens appropriés pour de la radiodiffusion de haute qualité stéréophonique/multicanal à l'intention de récepteurs à bord de véhicules, portatifs et fixes;

b)
que les études de systèmes de radiodiffusion sonore numérique ont fait des progrès substantiels et que certains d'entre eux ont donné lieu à des démonstrations réussies;

c)
qu'il a été prouvé que les systèmes de radiodiffusion sonore numérique perfectionnés se montrent supérieurs aux systèmes de radiodiffusion sonore analogique classiques en ce qui concerne l'utilisation du spectre, le rendement en puissance et l'insensibilité aux effets de la propagation par trajets multiples;

d)
que les systèmes de radiodiffusion numérique peuvent être conçus de manière à permettre d'avoir dans les récepteurs un même traitement du signal pour les diverses bandes utilisées par la radiodiffusion;

e)
que les systèmes de radiodiffusion sonore numérique peuvent assurer des services de Terre nationaux, régionaux et locaux;

f)
qu'il serait avantageux pour un système de radiodiffusion sonore numérique qu'on puisse définir un récepteur commun pour les services de Terre et par satellite;

g)
qu'on peut définir des systèmes de radiodiffusion sonore numérique qui transmettent des programmes avec de faibles débits binaires afin d'avoir un bon compromis entre la qualité et le nombre de canaux sonores nécessaires;

h)
que les nouveaux systèmes de radiodiffusion sonore numérique seront capables d'offrir de nouvelles possibilités pour les données associées ou non au programme;

j)
que la Conférence administrative mondiale des radiocommunications (Málaga‑Torremolinos, 1992) (CAMR‑92) a demandé à l'ex-CCIR d'entreprendre de façon urgente les études techniques relatives à la radiodiffusion sonore numérique de Terre,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les caractéristiques techniques des systèmes de radiodiffusion sonore numérique pour récepteurs de radiodiffusion à bord de véhicules, portatifs et fixes?

2
Quelles sont, en vue de mettre en oeuvre un service de radiodiffusion sonore numérique de Terre, les bandes d'ondes métriques et décimétriques les plus appropriées tant du point de vue technique, économique, que du point de vue du nombre de programmes et des possibilités de partage?

3
Quelles sont, en radiodiffusion sonore numérique, les exigences imposées aux systèmes et aux services?

4
Quelles sont les méthodes les plus appropriées pour le codage à la source, le codage de canal, le multiplexage et la modulation pour un service de radiodiffusion sonore numérique?

5
Quelle est l'influence sur les systèmes de radiodiffusion sonore numérique des propagations normale, anormale et très anormale, y compris la propagation par trajets multiples?

6
Quels sont les rapports de protection permettant d'éviter les brouillages mutuels entre services de radiodiffusion sonore numérique distincts et d'autres services dans la même bande ou des bandes adjacentes?

7
Quels sont les critères de planification nécessaires pour obtenir une couverture nationale, régionale et locale en réception avec des récepteurs à bord de véhicules, portatifs ou fixes?

8
Quels avantages résulteraient de l'utilisation conjointe de services par satellite et de Terre fonctionnant dans la même bande de fréquences?

9
Dans quelle mesure l'utilisation de la réception en diversité permet-elle d'accroître l'efficacité d'utilisation des systèmes de radiodiffusion numérique dans les moyens de transport en mouvement?

10
Quelle est l'efficacité d'utilisation de signaux modulés hiérarchiquement?

NOTE 1 – Voir les Recommandations UIT-R BS.774 et UIT-R BS.1114,

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées d'ici 2008.

Catégorie: S1

