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QUESTION UIT-R 59-1/6
Archivage de programmes sonores en radiodiffusion

(1995-1999-2010)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la conservation d'enregistrements de programmes sonores importants est essentielle et fait partie intégrante des activités d'une organisation de radiodiffusion;

b)
qu'il faut généralement trouver un compromis entre la qualité sonore archivée, le volume de l'archive, la rapidité de l'accès aux programmes archivés et le nombre de postes de travail qui peuvent accéder simultanément à l'archive;

c)
que le recours à des serveurs audionumériques, utilisant les technologies de l'information, constitue actuellement une solution viable pour archiver efficacement les programmes sonores;

d)
que le support de stockage joue un rôle important dans la détermination de la durée de vie des informations archivées;

e)
que la méthode d'archivage pourra nécessiter des paramètres de codage audio différents de ceux requis pour le studio et l'émission de signaux de diffusion de haute qualité;

f)
que l'existence d'une relation simple entre les normes de codage audionumérique utilisées pour la production, la transmission, l'émission et l'archivage permet de réduire les dégradations des signaux audio et de simplifier la mise en oeuvre des équipements de transcodage;

g)
qu'il existe déjà des Recommandations sur des normes de codage audionumérique et de réduction du débit binaire pour les utilisations en studio et en diffusion;

h)
que la qualité des enregistrements existants pourrait être améliorée par les techniques de restauration, que les progrès technologiques permettront éventuellement d'améliorer, et qu'il faut peut-être, dans cette éventualité, sauvegarder les enregistrements originaux,

décide de mettre à l'étude les Questions suivantes
1
Quels formats de signal numérique devraient être utilisés pour l'archivage des programmes sonores afin de satisfaire les besoins des radiodiffuseurs?

2
Quelles sont les méthodes les mieux adaptées pour le stockage de programmes sonores dans les archives des radiodiffuseurs?

3
Quelles méthodes pourraient être utilisées pour accéder, facilement et rapidement, aux programmes archivés?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans un ou plusieurs Rapports et/ou une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées en 2012.

Catégorie: S2
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