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CUESTIÓN UIT-R 59-1/6

Archivado de programas radiofónicos en radiodifusión

(1995-1999-2010)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que es fundamental conservar las grabaciones de programas radiofónicos importantes y ello constituye parte integrante de la actividad de los organismos de radiodifusión;
b)
que, por lo general, puede ser necesario hallar un compromiso entre la calidad del sonido archivado, el volumen del archivo, la velocidad de acceso a los programas archivados y el número de estaciones de trabajo que pueden tener simultáneamente acceso al archivo;
c)
que el recurso a los servidores de audio digital, utilizando equipos de tecnologías de la información (TI), constituye actualmente un enfoque viable para un archivo eficaz de programas radiofónicos;

d)
que el medio de almacenamiento desempeña un papel importante a la hora de determinar la duración del material archivado;

e)
que el método de archivado tal vez requiera parámetros de codificación audio diferentes a los necesarios en estudios o en la emisión de señales de radiodifusión de alta calidad; 

f)
que si existe una relación sencilla entre las normas de codificación utilizadas para la producción, transmisión, emisión y archivado se minimizan las degradaciones de las señales de audio y se simplifica la creación de los equipos de transcodificación; 

g)
que ya se dispone de Recomendaciones sobre normas de reducción de la velocidad binaria y codificación de audio digital para los entornos de estudio y de radiodifusión;

h)
que la calidad de grabaciones convencionales puede mejorarse utilizando técnicas de restauración que, con los avances tecnológicos, pueden experimentar mejoras y ello puede exigir la conservación de las grabaciones originales,

decide poner a estudio las siguientes Cuestiones
1
¿ Qué formatos de señal digital  deben utilizar para archivar material de programas radiofónicos los organismos de radiodifusión?

2
¿Cuáles son los soportes de almacenamiento más adecuados para el almacenamiento del material de programa radiofónico en los archivos de radiodifusión?

3
¿Qué métodos pueden utilizarse para lograr un acceso fácil y rápido al material de programas archivados?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en uno o varios Informes y/o una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2012.
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