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6/1-F

QUESTION UIT-R 60/6

Radiodiffusion numérique aux fréquences en dessous de 30 MHz
(1995-1999)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la qualité de réception de la radiodiffusion à modulation d'amplitude (MA) dans les bandes kilométrique, hectométrique et décamétrique (150 kHz à 26 MHz) est pénalisée par:

–
une largeur de bande audiofréquence limitée, notamment en raison des contraintes de planification;

–
les effets perturbateurs de la propagation ionosphérique;

–
le bruit artificiel;

b)
que la qualité de réception MA est relativement médiocre par rapport à la qualité de la radiodiffusion MF ou des disques compacts;

c)
que les nouvelles techniques numériques ont permis d'améliorer sensiblement la qualité de réception dans d'autres bandes de radiodiffusion;

d)
que la possibilité de mettre en oeuvre des systèmes de modulation numérique dans les bandes attribuées à la radiodiffusion en dessous de 30 MHz a été démontrée moyennant l'utilisation du codage à faible débit binaire;

e)
que la Résolution 517 (Rév.CMR‑97) invite l'UIT‑R à poursuivre d'urgence ses études sur les techniques numériques dans la radiodiffusion à ondes décamétriques, 

reconnaissant

a)
que l'application d'une seule et unique norme mondiale recommandée par l'UIT pour les émissions de radiodiffusion numérique aux fréquences en dessous de 30 MHz serait extrêmement profitable, en particulier pour les pays en développement, étant donné que la technique permet:

–
l'utilisation d'un seul et unique récepteur pour toutes les bandes de radiodiffusion en dessous de 30 MHz, comme c'est actuellement le cas pour les émissions analogiques;

–
une production en très grandes quantités de récepteurs aussi bon marché que possible;

–
un passage au numérique plus économique des infrastructures d'émission existantes;

b)
qu'à la réunion de son Comité technique inter‑unions (avril 1998), l'Union mondiale de radiodiffusion a exprimé son soutien aux activités de l'UIT‑R, ce qui a conduit à l'adoption de normes mondiales uniques pour la radiodiffusion;

c)
que l'adoption d'une seule et unique norme mondiale contribuerait grandement à améliorer le rôle prééminent qui est celui de l'UIT dans les télécommunications au sens de l'article 11 de la Convention de l'UIT (CV 159),

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quel système de radiodiffusion numérique unique est-il possible de recommander d'employer dans les bandes kilométrique, hectométrique et décamétrique pour améliorer l'efficacité d'utilisation du spectre et la qualité de réception aux fins de couverture nationale et internationale?

2
Quels types de dispositif de modulation et de codage numériques sont mis en oeuvre dans le système mentionné ci‑dessus pour conserver la compatibilité avec la planification actuelle dans les bandes kilométrique, hectométrique et décamétrique?

3
A quel point le système de radiodiffusion numérique évoqué ci‑dessus permet-il d'améliorer le service par rapport à la radiodiffusion MA actuelle?

4
Comment le dispositif de modulation numérique évoqué ci‑dessus peut-il être mis en oeuvre avec les équipements d'émission actuels?

5
Quels types de nouveaux services, le cas échéant, est-il possible de mettre en oeuvre dans les bandes de radiodiffusion MA avec le système de radiodiffusion numérique évoqué ci‑dessus?

6
Quelle est la complexité des récepteurs à normes mixtes capables de recevoir des émissions utilisant un système de modulation numérique et des émissions en modulation d'amplitude?

NOTE 1 – Voir les Recommandations UIT-R BS.1348 et UIT-R BS.1349,

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient servir de base à l'élaboration d'une Recommandation appropriée d'ici à 2006;

2
que les administrations devraient être invitées à présenter des contributions pertinentes.
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