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6/1-F

QUESTION UIT-R 61/6

Questions de gestion du spectre liées à la mise en œuvre du service de radiodiffusion par satellite (sonore) dans la gamme
de fréquences 1-3 GHz
(1997)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la Conférence administrative mondiale des radiocommunications chargée d'étudier les attributions de fréquences dans certaines parties du spectre (Malaga-Torremolinos, 1992) (CAMR‑92) a attribué des fréquences au service de radiodiffusion par satellite (SRS) et à la radiodiffusion de Terre complémentaire dans des bandes à proximité de 1,5, 2,3 et 2,6 GHz pour la radiodiffusion sonore numérique à destination de récepteurs fixes, portables et à bord de véhicules;

b)
qu'il est nécessaire de veiller à ce que la mise en place du service de radiodiffusion par satellite (sonore) et de la radiodiffusion de Terre complémentaire se déroule avec souplesse et équité;

c)
que cet objectif est repris dans la Résolution 528 (CAMR-92) qui demande que soit convoquée une conférence compétente afin de planifier le service de radiodiffusion par satellite (sonore) dans les bandes attribuées à ce service et d'élaborer des procédures régissant l'utilisation coordonnée de la radiodiffusion de Terre complémentaire;

d)
que des activités sont en cours pour mettre en oeuvre des services de radiodiffusion sonore par satellite;

e)
que dans le cadre de ces activités, il est proposé de mettre en place des services nationaux et des services plus larges couvrant simultanément plusieurs pays;

f)
qu'il est souhaitable d'utiliser une bande de fréquences commune pour assurer une zone de couverture étendue;

g)
que l'UIT-R a constaté que la radiodiffusion sonore par satellite pose des problèmes de partage très complexes et difficiles à résoudre,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Comment utiliser au mieux la capacité existante pour tous les services de radiodiffusion sonore visés aux points e) et f) sous considérant?

2
Comment assigner au mieux des fréquences aux services par satellite destinés à être reçus par d'autres administrations que l'administration notificatrice et comment mettre en oeuvre ces services?

3
Quelles formules ou méthodes de planification permettront de mettre en oeuvre la radiodiffusion numérique sonore par satellite de façon équitable?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2006.
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