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QUESTION UIT-R 69-1/6

Conditions nécessaires au fonctionnement satisfaisant d'un 
service de télévision en présence de signaux réfléchis

(1990-1993-2004)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les signaux réfléchis  peuvent être générés par des structures de rayonnement secondaire telles que les bâtiments de haute taille ou les installations d'antennes élevées;

b)
que la directivité de l'antenne réceptrice est parfois inefficace pour éliminer les signaux réfléchis;

c)
que les signaux réfléchis peuvent également être imputables aux systèmes de distribution par câble et aux systèmes à antennes collectives;

d)
que les signaux réfléchis peuvent entraîner une dégradation de l'image de télévision reçue et également perturber la réception des services de radiodiffusion supplémentaires;

e)
qu'il est possible d'annuler les signaux réfléchis au moyen de circuits automatiques placés dans le récepteur;

f)
que les signaux réfléchis peuvent avoir un effet différent sur les signaux de télévision analogique et sur les signaux de télévision numérique;

g)
que les signaux réfléchis peuvent avoir des effets différents en fonction du système de modulation analogique utilisé,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelle est la valeur requise du rapport signal direct/signal réfléchi retardé, pour obtenir une réception de la télévision de qualité satisfaisante, y compris les services de radiodiffusion supplémentaires, compte tenu:

–
de la polarité des signaux réfléchis;

–
du déplacement des signaux réfléchis par rapport aux images utiles;

–
de la variabilité des signaux réfléchis due au mouvement des objets réfléchissants, par exemple aéronefs, turbines éoliennes;

–
de la variabilité des signaux réfléchis due au mouvement des antennes d'émission et de réception?

2
Quelles méthodes de calcul peut-on utiliser pour déterminer le rapport et le déplacement des signaux directs et réfléchis, résultant de la présence d'installations d'antennes diverses au voisinage d'antennes émettrices de télévision, compte tenu de facteurs tels que le rayonnement, la polarisation, le mouvement, etc.?

3
Quelles méthodes peut-on envisager pour annuler les signaux réfléchis au moyen de circuits automatiques placés dans le récepteur de télévision?

4
Quelle est la différence entre les effets des signaux réfléchis sur la réception de télévision analogique et sur la réception de télévision numérique?

5
Comment l'effet des signaux réfléchis dépend-il du type de système de modulation numérique utilisé?

6
Quelle est la marge pour trajets multiples nécessaire pour compenser l'effet de la présence d'éoliennes lors de l'établissement de rapports et d'un champ minimum recommandé pour la planification de services DTTB?

7
Quelle combinaison préférée de la structure, de l'ouverture et de la vitesse en bout de pales des turbines des structures réfléchissantes permettent de minimiser les effets des trajets multiples/Doppler?

8
Quelles sont les distances minimales entre les structures réfléchissantes et les emplacements de réception de télévision pour les systèmes de télévision fonctionnant dans les bandes d'ondes métriques et décimétriques?

NOTE 1 – Voir les Recommandations UIT-R BT.804 et UIT-R BT.805.

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées en 2023.
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