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QUESTION UIT-R 73/6

Antennes d'émission et de réception pour le service de radiodiffusion par satellite (radiodiffusion sonore et télévisuelle) et pour les liaisons de connexion associées

(1990-1993)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
qu'il est nécessaire de recueillir de nombreux renseignements sur les antennes d'émission et de réception pour la planification et la coordination des systèmes du service de radiodiffusion par satellite (SRS) et pour les liaisons de connexion associées,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les moyens pratiques permettant d'affaiblir plus efficacement les lobes latéraux avec des antennes de réception au sol dans les différentes bandes attribuées au SRS et les conséquences économiques de ces méthodes et quels niveaux de qualité de fonctionnement ont été mesurés?

2
Quels sont les moyens pratiques permettant d'obtenir un niveau intéressant de modelage des faisceaux et de limitation des lobes latéraux avec des antennes d'émission et de réception par satellite dans les bandes attribuées au SRS et aux liaisons de connexion associées et les conséquences économiques de ces méthodes et quels niveaux de qualité de fonctionnement peut-on obtenir?

3
Quels sont les diagrammes de référence pour les composantes copolaire et contrapolaire des antennes d'émission et de réception pour le SRS, aussi bien en réception individuelle qu'en réception communautaire, et pour les liaisons de connexion associées?

4
Quelles sont les caractéristiques techniques nécessaires pour obtenir une précision de pointage des antennes d'émission et de réception telle que:

–
l'écart du faisceau d'antenne par rapport à sa direction nominale ne dépasse pas 0,1°;

–
dans les cas où le faisceau de l'antenne d'émission a une section transversale elliptique, l'orientation du grand axe puisse être maintenue dans les limites de  2° par rapport à la valeur spécifiée?

5
Quels sont les moyens pratiques et les conséquences économiques d'une amélioration de la précision de pointage des antennes d'émission des satellites, au-delà des limites citées au § 4 ci-dessus?

NOTE 1 – Voir les Recommandations UIT-R BO.652, UIT-R BO.1443 et UIT-R.BO.1445 et les Rapports UIT-R BO.808 et UIT‑R BO.810.

NOTE 2 – Les travaux futurs entrepris au titre de cette Question devraient consister avant tout à réviser la Recommandation UIT-R BO.652 pour tenir compte des progrès techniques accomplis dans le domaine des antennes dans la bande des 12 GHz et des types d'antennes à prévoir pour la radiodiffusion audionumérique et la TVHD dans d'autres bandes du SRS,

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2003.
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