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ВОПРОС МСЭ-R 77-1/6

Методы и практика цифровой записи материалов телевизионных программ для международного обмена

(1990-1993-2005)

Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая, 
a) что применение цифровых методов производства и записи телевизионных программ получило широкое распространение в работе телевидения;

b) что методы цифровой записи продолжают совершенствоваться в отношении плотности записи, методов цифровой компрессии и инфраструктуры записи, начиная от видеокассет до магнитных жестких дисков, оптических дисков и твердотельной памяти;

c) что, хотя количество форматов записи материалов программы, рассчитанной для международного обмена, желательно свести к минимуму, они должны включать наиболее распространенные технологии и инфраструктуру телевизионной записи;

d) что в случае некоторых приложений, таких как освещение важных событий в отдельных точках, когда условия позволяют использовать только легкое и компактное оборудование, необходимо иметь экономичные записывающие видеокамеры в небольшой, легкой и одноразовой упаковке,

решает, что необходимо изучить следующий Вопрос:
1 Какие технические условия для цифровой записи (на магнитных лентах, жестких дисках, оптических дисках или в твердотельной памяти) можно рекомендовать для материалов программы, предназначенной для международного обмена?

2 Какой технологический режим можно рекомендовать для этих приложений телевизионной записи?

решает далее,

1
что результаты вышеуказанных исследований следует включить в рекомендацию(и);
2
что вышеуказанные исследования следует завершить к 2007 году.
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