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CUESTIÓN UIT-R 80/6

Codificación para la radiodifusión de señales de televisión codificadas digitalmente que se transmiten por radiocanales
terrenales de banda estrecha

(1993)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
el rápido avance que están experimentando las técnicas de codificación digital para la reducción de la velocidad binaria y la protección contra errores, así como la modulación digital adecuada para la transmisión y emisión de señales de imagen;

b)
que los sistemas de emisión digital pueden resultar ventajosos en términos de calidad y eficacia en la utilización del espectro;

c)
que si bien la Cuestión UIT-R 31/6 abarca la preparación de una Recomendación sobre sistemas de radiodifusión de televisión terrenal digital, han de efectuarse además estudios más generales para complementar esa labor,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los métodos apropiados de codificación de canal para la radiodifusión de la televisión terrenal digital, incluida la TVAD?

2
¿Cuáles son los métodos apropiados para la multiplexación de las señales necesarias dentro del canal? (incluidas las de imagen, sonido, datos, etc.)

3
¿Cuáles son los métodos apropiados para la protección del canal contra errores?

4
¿Cuáles son las estrategias apropiadas para la introducción y prestación de ese servicio teniendo en cuenta los servicios existentes de radiodifusión terrenal?

5
¿Cuáles son los factores técnicos, operativos y económicos que influyen en la elección de un escenario para la radiodifusión de televisión convencional, mejorada, y de alta definición?

NOTA 1 – Véanse también las Cuestiones UIT-R 12/6, UIT-R 4/6 y UIT-R 31/6,

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2005.
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