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QUESTION UIT‑R 95/6*
Utilisation des technologies informatiques dans les
applications de radiodiffusion télévisuelle

(1997)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que l'utilisation des technologies informatiques en radiodiffusion télévisuelle se développe rapidement;

b)
que les techniques numériques sont très utilisées et que la numérisation des signaux vidéo facilite le traitement de ces signaux par du matériel informatique polyvalent;

c)
que les ordinateurs polyvalents sont un outil peu coûteux pour le traitement des données vidéo;

d)
que différents paramètres sont utilisés dans les dispositifs d'affichage informatiques et de télévision (par exemple pixels par ligne, fréquence de trame, format, colorimétrie et suppression de trame);

e)
qu'un certain nombre de Recommandations existantes traite de la représentation numérique des signaux de TVDN et de TVHD (Recommandations UIT-R BT.601, UIT-R BT.656, UIT-R BT.709 et UIT‑R BT.1120);

f)
que l'UIT-R étudie l'harmonisation des normes de télévision pour les applications radiodiffusion et les applications autres que la radiodiffusion;

g)
que des études portant sur les systèmes de radiodiffusion numérique et notamment sur les applications interactives sont en cours au sein de l'UIT-R;

h)
qu'on envisage dans certains secteurs l'harmonisation, de dispositifs d'affichage de télévision et des dispositifs d'affichage informatique;

j)
que l'utilisation de dispositifs d'affichage amélioré pour la télévision est étudiée à différents niveaux dans l'industrie informatique;

k)
qu'à l'avenir, le téléviseur sera doté de capacités "intelligentes";

l)
que plusieurs organisations de normalisation étudient les terminaux à récepteur-décodeur intégré (IRD);

m)
que les systèmes informatiques pourront utiliser les nouvelles technologies de radiodiffusion pour la représentation d'images à haute résolution;

n)
qu'une grande partie du logiciel de synthèse et de traitement d'images ne prend pas en compte les contraintes du domaine analogique (par exemple, les largeurs de bande, les temps de montée);

o)
qu'il serait préférable que les technologies de radiodiffusion télévisuelle et les technologies informatiques soient compatibles,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelle est la situation actuelle en matière d'utilisation des technologies informatiques en radiodiffusion télévisuelle?

2
Quelles sont les différences techniques entre la radiodiffusion télévisuelle et les applications informatiques (dispositifs d'affichage, vitesse de traitement, structures actuelles de fichiers d'image, format, gamma, etc.)?

3
Quelles sont les difficultés pratiques et les difficultés possibles associées à l'utilisation des technologies informatiques?

4
Quels sont les problèmes qui découlent de l'utilisation des technologies informatiques dans la production, le traitement et la radiodiffusion des images de télévision?

5
Quelles sont les conséquences de l'utilisation des réseaux de données pour acheminer à la fois des données informatiques et des signaux de télévision en temps réel et en temps différé?

6
Quels sont les besoins des utilisateurs en ce qui concerne les réseaux et les structures de fichiers génériques propres à faciliter le transfert des données d'image de télévision entre différents systèmes informatiques?

7
Quelles sont les possibilités d'harmonisation des paramètres fondamentaux des technologies informatiques et des technologies de radiodiffusion télévisuelle?

8
Quels domaines d'application des technologies informatiques, autres que celui des processus de production, appellent un complément d'étude et quel programme de travail faudrait-il définir?

9
Dans quels domaines faut-il établir des recommandations pour rendre possible l'interfonctionnement des systèmes informatiques et des systèmes de télévision?

10
Quelles liaisons sont nécessaires avec la CEI, l'ISO, l'UIT-T et l'industrie informatique pour permettre une mise en oeuvre coordonnée des nouvelles technologies développées?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2006.

                                  

*	Cette Question doit être portée à l'attention de l'Organisation internationale de normalisation (ISO), de la Commission électrotechnique internationale (CEI) et du Bureau de la normalisation des télécommunications. 
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