ВОПРОС МСЭ-R 96-1/6

Требования пользователя в области управления медиаресурсами и протоколов передачи для производства, записи и архивирования телевизионных программ

(1997-1999-2006)

Ассамблея радиосвязи МСЭ,


учитывая,
a)
что программный контент можно передавать как непрерывным потоком, так и в форме прерывистых файлов между различными устройствами производства и хранения;

b)
что данные могут передаваться через локальные вычислительные сети и региональные/распределенные сети;

c)
что для всех передач необходим ряд действий по определению источника и пункта назначения файла либо потока;

d)
что в этой связи следует рассмотреть вопросы, связанные с управлением файлами, протоколами передачи, а также с взаимосвязью данных при производстве, записи и архивировании телевизионных программ;

e)
что для наделения пользователей возможностью легкого переключения между устройствами производства и хранения различных поставщиков необходимы интерфейсы для общего машинного контроля,


решает, что необходимо изучить следующий Вопрос:
1
Каковы применяемые к форматам файлов требования пользователя, необходимые для гарантированного и ограниченного (см. Примечание 1) качества передачи?

2
Какие требования пользователя применяются к используемым протоколам передачи данных (протоколы для различных классов обслуживания, команды режима передачи, команды начала передачи, команды фазы переноса, формат данных, которыми осуществляется обмен, число битов на элемент, тип схемы кодирования, информация синхронизации)?

3
Какие требования пользователя применяются к методам, используемым для обеспечения возможности управления потоком данных (поток данных между двумя устройствами, недопущение переполнения запоминающего устройства в рекордере и т.д.):

–
для обнаружения и коррекции ошибок;

–
для межуровневых команд;

–
для машинного контроля; и 

–
для независящего от платформы набора команд для управления файлами? 


решает далее,
1
что результаты вышеуказанных исследований должны быть включены в рекомендацию(и);

2
что вышеуказанные исследования должны быть завершены к 2008 году.

ПРИМЕЧАНИЕ 1. – Понятие "ограниченное качество" используется для способа передачи, предназначенного для перемещения полезной нагрузки от источника до пункта(ов) назначения, однако при отсутствии абсолютной уверенности в действительно гарантированной доставке. Традиционное аналоговое видео в настоящее время пересылается с ограниченным качеством посредством способа "игра активами". Также с ограниченным качеством пересылаются данные о полезной нагрузке, перемещаемые через серийный цифровой интерфейс, описанный в Рекомендации МСЭ‑R BT.656. Как правило, соединения с ограниченным качеством используются для передачи потокового контента в реальном времени. "Гарантированная доставка" указывает на то, что общая полезная нагрузка достигнет пункта назначения без цифровых ошибок, исключая повреждение физического канала передачи данных.

Категория: S2
