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cuestión uit-r 97-1/6

Optimización de la reproducción de la calidad del color en televisión

(1997-2004)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que en televisión la calidad de la reproducción del color es una parte importante de la calidad general de las imágenes y del propio servicio de televisión;

b)
que, al parecer, en el futuro las entidades de radiodifusión seguirán estando interesadas en perfeccionar la calidad colorimétrica de las imágenes de televisión;

c)
que el nivel moderno del conocimiento colorimétrico puede constituir una base para un nuevo desarrollo de los métodos de optimización de la calidad de la reproducción del color en televisión;

d)
que, en todo el mundo, el desarrollo de los sistemas de televisión digital se basa en la transmisión del tren de transporte con señales de vídeo, audio y datos, en el cual los datos adicionales contienen información de servicio que puede ser utilizada para perfeccionar las transmisiones de vídeo, audio y datos en la cadena de televisión de extremo a extremo. Es posible optimizar la calidad de la reproducción del color mediante el procesamiento de la imagen de televisión en los extremos cercano y lejano. Se puede considerar el procesamiento de la señal en componentes de la cadena de televisión, las características colorimétricas de las cámaras de televisión y los sistemas de presentación y visualizar las condiciones en ambos extremos (y por ende la adaptación del telespectador a la luz y el color) para cualquier secuencia, escena o representación gráfica;

e)
que la utilización de estadísticas de la imagen en color, las propiedades del ojo humano para percibir el color y un modelo adecuado de apariencia del color ofrecen la oportunidad de seguir mejorando la compresión de la imagen, lo que a su vez podría conducir a una nueva reducción de la velocidad del tren binario, y se debería tomar una decisión teniendo en cuenta las ventajas relativas entre la mejora de la calidad de la reproducción del color y el grado de reducción de la velocidad binaria;

f)
que la utilización de nuevos métodos de procesamiento y compresión de la imagen en color pueden brindar nuevas posibilidades de reproducción del color en televisión;

g)
que en el futuro algunos receptores podrían contener elementos inteligentes que definirán el procedimiento para lograr una reproducción óptima del color desde el punto de vista del observador, con una calidad que corresponderá a una mejor contribución a la calidad subjetiva de la imagen en color;

h)
que la mejor solución para la optimización del color es utilizar un modelo adecuado de apariencia del color;

j)
que el problema de la evaluación general de la calidad de la imagen incluye la evaluación objetiva y subjetiva de la calidad colorimétrica de las imágenes de televisión como importantes componentes;

k)
que los resultados de la evaluación objetiva de la calidad colorimétrica de las imágenes de televisión dependerán de la elección de un modelo adecuado de apariencia del color y del criterio y el algoritmo que se utilicen para evaluar la precisión de la reproducción del color,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué algoritmos de procesamiento se deberían utilizar para optimizar la calidad colorimétrica de las imágenes y cuál será el grado de complejidad de esos algoritmos; habría que determinar asimismo la conveniencia de utilizarlos para diferentes aplicaciones de difusión de televisión?

2
¿Qué información se necesita para optimizar la reproducción del color en la cadena de televisión de extremo a extremo que se ha de transmitir en el tren binario de transporte?

3
¿Qué velocidad de datos se debe utilizar en los datos adicionales para optimizar la calidad colorimétrica de las imágenes de televisión en el extremo receptor?

4
¿Cómo pueden disponerse el tren y el transporte del programa para esos datos adicionales?

5
¿Cómo influirá la optimización de las características colorimétricas de la cadena de televisión de extremo a extremo en los mecanismos de compresión de imagen?

6
¿Cómo influirá la optimización de las características colorimétricas de la cadena de televisión de extremo a extremo en el grado óptimo de compresión de imagen?

7
¿Qué modelo de apariencia del color se ha de utilizar en los algoritmos para la evaluación y optimización de la calidad de imagen en color?

8
¿Qué criterios se han de aplicar para determinar la calidad de la imagen en color y cómo se han de considerar los valores estadísticos de las señales de color de las imágenes de televisión y las propiedades del ojo humano para percibir el color?

9
¿Cómo se podría aplicar la idea de optimización de las características colorimétricas de la cadena de televisión de extremo a extremo en otros servicios audiovisuales?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan, según el caso, en un Informe o en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.

Categoría: S3/AP

	Place des Nations
	Teléfono 

+41 22 730 51 11
	Télex 421 000 uit ch
	E-mail:
itumail@itu.int

	CH-1211 Ginebra 20
	Telefax
Gr3:
+41 22 733 72 56
	Telegrama ITU GENEVE
	
www.itu.int

	Suiza
	
Gr4:
+41 22 730 65 00
	
	



