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QUESTION UIT-R 97/6

Évaluation et optimisation de la qualité de reproduction
télévisuelle des couleurs

(1997)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
qu'en télévision la qualité de reproduction des couleurs est un élément important de la qualité globale des images de télévision et du service de télévision proprement dit;

b)
qu'il est probable que les radiodiffuseurs continueront à s'intéresser à l'amélioration de la qualité colorimétrique des images de télévision;

c)
que, dans le monde entier, le développement de systèmes de télévision numérique se fonde sur la transmission d'un flux de transport contenant des signaux vidéo, audio et données, dans lequel des données additionnelles contiennent des informations de service pouvant servir à l'amélioration de la transmission des signaux vidéo, audio et données dans la chaîne de télévision de bout en bout (de la source lumineuse à sa perception). Il devient possible d'optimiser la qualité de la reproduction des couleurs au moyen d'un traitement de l'image aux deux extrémités de la chaîne de télévision. On pourra tenir compte du traitement des signaux dans les éléments constituants de la chaîne TV, des caractéristiques colorimétriques des caméras et écrans TV, ainsi que des conditions d'observation aux deux extrémités (et donc de l'adaptation lumineuse et chromatique des observateurs) pour des séquences, scènes, plans quelconques;

d)
que l'utilisation de statistiques d'images en couleur, de caractéristiques de perception humaine des couleurs et d'un modèle approprié de rendu chromatique permettra d'améliorer la compression des images et donc de réduire encore le débit du flux binaire, une décision devant être prise sur la base du compromis à réaliser entre la qualité de reproduction des couleurs et le taux de réduction du débit binaire;

e)
que certains récepteurs à venir pourront contenir des fonctions intelligentes qui définiront la procédure permettant d'obtenir une reproduction exacte des couleurs au point de vue de l'observateur, qui correspondra à une qualité subjective maximale des images en couleur;

f)
que la meilleure solution pour optimiser les couleurs peut consister à utiliser un modèle approprié de rendu chromatique;

g)
que le problème de l'évaluation de la qualité globale des images inclut deux éléments importants: l'évaluation objective et l'évaluation subjective de la qualité colorimétrique des images de télévision;

h)
que la meilleure solution du problème de l'évaluation objective de la qualité colorimétrique des images de télévision dépend du choix d'un modèle approprié de rendu chromatique ainsi que de l'algorithme utilisé pour évaluer l'exactitude de reproduction des couleurs,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels algorithmes de traitement faudra-t-il utiliser pour optimiser la qualité colorimétrique des images en couleur; quelles seront leur complexité et leur applicabilité à différents types de radiodiffusion TV?

2
Quelles informations faudra-t-il transmettre dans le flux de transport binaire pour optimiser la reproduction des couleurs de bout en bout de la chaîne de télévision?

3
Quel débit de données faudra-t-il utiliser pour les données additionnelles d'optimisation de la qualité colorimétrique des images TV à l'extrémité de réception?

4
Quel espace peut-on utiliser dans le flux de programme pour ces données additionnelles?

5
Quelle sera l'influence de l'optimisation des caractéristiques colorimétriques de bout en bout de la chaîne TV sur les mécanismes de compression d'image?

6
Quelle sera l'influence de l'optimisation des caractéristiques colorimétriques de bout en bout de la chaîne TV sur le degré optimal de compression d'image?

7
Quel modèle de rendu chromatique convient-il de choisir pour usage dans les algorithmes d'évaluation et d'optimisation de la qualité des images en couleur?

8
Quels critères de qualité d'image en couleur et quelle méthode d'évaluation des statistiques colorimétriques et des caractéristiques de perception humaine des images TV en couleur convient-il de choisir?

9
Dans quelle mesure peut-on appliquer à d'autres services audiovisuels le principe d'optimisation des caractéristiques colorimétriques de bout en bout de la chaîne de télévision?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus selon les cas, dans un Rapport ou dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2006.
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