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QUESTION UIT-R 98/6

Amélioration automatique de la qualité des images
dans les futurs systèmes de télévision

(1997)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que l'on met actuellement au point des systèmes numériques de télévision qui représentent un compromis entre la qualité et le taux de compression des images compte tenu des statistiques d'images et des caractéristiques des équipements d'émission et de réception;

b)
que l'utilisation de la représentation numérique offre la possibilité de transmettre, dans les signaux numériques de télévision, des informations additionnelles pouvant commander les caractéristiques de traitement du signal vidéo aux extrémités d'émission et de réception. L'objectif est d'obtenir une qualité subjective maximale de l'image reproduite sans tenir compte des séquences, des scènes, des plans, des méthodes et paramètres de compression d'image, des caractéristiques des dispositifs d'émission et de reproduction, des conditions d'observation des images aux deux extrémités de la chaîne de télévision de bout en bout, compte tenu des possibilités de changement de ces éléments;

c)
que les futurs récepteurs pourront contenir des éléments intelligents pouvant calculer les paramètres de traitement nécessaires pour obtenir une qualité maximale des images;

d)
que certaines suggestions de traitement de l'image aux extrémités d'émission et de réception pourront être envoyées par l'extrémité d'émission pour application automatique aux caractéristiques de l'équipement de réception,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles réponses de la chaîne de télévision de bout en bout peut-on commander automatiquement au moyen d'informations reçues de l'extrémité d'émission?

2
Quels paramètres et quelles autres informations faut-il émettre pour commander automatiquement les caractéristiques de bout en bout de la chaîne de télévision?

3
Quel doit être le débit binaire des données additionnelles utilisées pour la commande automatique?

4
Quel espace dans le flux de programmes peut-on utiliser pour insérer les données additionnelles utilisées pour émettre des paramètres et des recommandations de commande automatique?
5
Quelles sont les influences de la commande automatique des caractéristiques de bout en bout de la chaîne de télévision sur les mécanismes de compression d'image?

6
Quelle sera l'influence de l'utilisation de la commande automatique des caractéristiques de bout en bout de la chaîne de télévision sur le degré optimal de compression d'image?

7
Quelles sont les possibilités de commande automatique des caractéristiques de bout en bout de la chaîne lors de services de télévision interactive?

8
Comment peut-on appliquer à d'autres services audiovisuels le principe de la commande automatique des caractéristiques de bout en bout de la chaîne de télévision?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus, selon le cas, dans un Rapport ou dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2006.
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