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CUESTIÓN UIT-R 98/6

Mejora de la calidad de la imagen adaptable en los
futuros sistemas de televisión

(1997)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que los sistemas de televisión digital se desarrollan como una solución de compromiso entre la calidad de la imagen y la relación de compresión, considerando los valores estadísticos de la imagen y las características de los equipos de transmisión y recepción;

b)
que el uso de la representación digital brinda la oportunidad de transmitir información adicional dentro de la señal TV digital, lo que permite controlar las características del procesamiento de la señal de vídeo en los extremos de transmisión y recepción. El objetivo es obtener la máxima calidad subjetiva de la imagen reproducida para cualquier secuencia, escena, representación gráfica, los métodos y parámetros de compresión de imagen, las características de la fuente y los dispositivos de reproducción, las condiciones de visualización de la imagen en ambos extremos del trayecto de televisión, previendo su posible modificación;

c)
que en el futuro los receptores podrían contener elementos inteligentes que permitan calcular los parámetros de procesamiento necesarios para obtener la máxima calidad de imagen;

d)
que en los extremos transmisor y receptor pueden generarse algunas indicaciones para el procesamiento de la imagen y éstas se pueden transmitir para uso automático de las características de los equipos receptores,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué respuestas de la cadena de televisión de extremo a extremo pueden controlarse de forma adaptable utilizando la información del extremo transmisor?

2
¿Qué parámetros e información adicional se necesitan para controlar de forma adaptable las características de la cadena de televisión de extremo a extremo?

3
¿Cuál debe ser la velocidad de los datos adicionales utilizados para el control adaptable?

4
¿En qué lugar del tren de programas se pueden ubicar los datos adicionales utilizados para los parámetros de control adaptable y la transmisión de Recomendaciones?

5
¿Cómo influye el control adaptable de las características de la cadena de televisión de extremo a extremo en los mecanismos de compresión de imagen?

6
¿Cómo influye el control adaptable de la cadena de televisión de extremo a extremo en el grado óptimo de compresión de imagen?

7
¿Cuáles son las posibilidades de utilizar control adaptable de las características de la cadena de televisión de extremo a extremo en los servicios de televisión interactivos?

8
¿Cómo se podría aplicar la idea de control adaptable de las características de la cadena de televisión de extremo a extremo en el caso de otros servicios audiovisuales?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan, según el caso, en un Informe o en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.
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