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QUESTION UIT-R 102-2/7

Diffusion de Terre des fréquences étalon
et des signaux horaires

(1990-1993-1997)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la Conférence administrative mondiale des radiocommunications (Genève, 1979) (CAMR-79) a demandé l'établissement et la coordination d'un service de diffusion des fréquences étalon et des signaux horaires à l'échelle mondiale;

b)
qu'un certain nombre de stations émettent désormais régulièrement des fréquences étalon et des signaux horaires dans les bandes attribuées à ce service;

c)
qu’il est de plus en plus nécessaire sur le plan mondial de pouvoir transférer des  signaux horaires comportant des inexactitudes de l'ordre d’1 (s au moyen de techniques adéquates du point de vue de la fiabilité, de la disponibilité et des coûts;

d)
qu'il existe désormais des moyens techniques bon marché permettant de mettre en oeuvre des méthodes de transmission avec étalement du spectre dans des émetteurs existants afin d'améliorer leur capacité de diffusion des signaux horaires;

e)
que certaines régions du monde ne sont pas encore efficacement desservies; en particulier la réception des signaux horaires émis par des satellites de navigation risque d'être compromise dans les zones urbaines;

f)
que des services mobiles de télécommunication tels que le Système mondial de communications mobiles (GSM) peuvent eux aussi être employés pour la navigation de Terre et pourraient servir à la synchronisation,

décide de mettre à l'étude la Question suivante

1
Quelles techniques peut-on élaborer, indépendamment ou dans le cadre des systèmes nationaux ou régionaux existants, pour diffuser les signaux horaires avec une marge d'incertitude de l'ordre d'1 (s?

2
Serait-il intéressant d'utiliser des fréquences dans d'autres bandes que celles désignées?

3
Existe-t-il des besoins d'autres services, utilisant par exemple la stabilisation des fréquences porteuses de stations de radiodiffusion convenablement choisies ou l'application d'une modulation de phase des émissions en modulation d'amplitude données?

4
Les améliorations mentionnées au § 3 peuvent-elles être apportées à moindre frais à l'aide des moyens de synchronisation propres à des systèmes ayant d'autres objectifs prioritaires sans pour autant compromettre ces derniers?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2006.
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