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CUESTIÓN UIT-R 102-2/7

Difusión terrenal de frecuencias patrón y señales horarias

(1990-1993-1997)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la Conferencia Administrativa Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 1979) (CAMR-79), pidió que se estableciera y coordinara un servicio de difusión de frecuencias patrón y señales horarias a nivel mundial;
b)
que ya son varias las estaciones que transmiten regularmente frecuencias patrón y señales horarias en las bandas atribuidas a este servicio;

c)
que hay a nivel mundial una necesidad creciente de transferir señales horarias con incertidumbres del orden de 1 (s mediante la utilización de técnicas adecuadas en términos de fiabilidad, disponibilidad y costo;

d)
que se dispone actualmente de los medios técnicos económicas que permiten aplicar métodos de transmisión de espectro ensanchado en los transmisores existentes con el fin de mejorar sus capacidades de difusión de señales horarias;

e)
que algunas zonas del mundo no están todavía servidas adecuadamente; en particular, la recepción de las señales horarias emitidas desde satélites de navegación puede ser difícil en zonas urbanas;

f)
que los servicios de telecomunicaciones móviles tales como el sistema mundial para comunicaciones móviles (GSM) pueden utilizarse también para la navegación terrenal y podrían aplicarse a efectos de sincronización,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Qué técnicas pueden desarrollarse, independientemente o en coordinación con sistemas existentes nacionales o regionales, para difundir señales horarias con incertidumbres del orden de 1 (s?

2
¿Sería ventajoso utilizar frecuencias en bandas adicionales, además de las bandas designadas?

3
¿Se requieren otros servicios, que utilicen, por ejemplo, estabilización de las frecuencias portadoras de estaciones de radiodifusión apropiadas, o que apliquen modulación de fase a transmisiones con modulación de amplitud apropiadas?

4
¿Pueden los perfeccionamientos mencionados en el punto 3 conseguirse de manera económica utilizando las capacidades de temporización intrínsecas de sistemas que tienen otros objetivos primarios, sin entrar en conflicto con estos objetivos?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.
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