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QUESTION UIT-R 223/7*, **
Rôle des réseaux à GPS différentiel dans
les applications de référence de temps

(1997)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
l'intérêt croissant porté dans le monde entier au développement de réseaux destinés à la navigation terrestre et à la localisation des véhicules avec des incertitudes de l'ordre d'un mètre ou moins, fondés sur l'emploi de la technique du GPS différentiel;

b)
qu'il existe un nombre d'éléments et d'instruments et de dispositifs bon marché, par exemple des systèmes de télécommunication mobiles, pouvant utiliser les données de correction fournies en temps réel par un centre de commande;

c)
qu'un nombre croissant d'oscillateurs asservis au GPS est utilisé dans des applications de télécommunication;

d)
qu'on mesure les signaux GPS à intervalles réguliers dans les centres de référence de temps pour permettre de retrouver au plan international leurs échelles de temps locales;

e)
que les coordonnées des antennes GPS de la plupart des laboratoires d'étude du temps sont connues les unes par rapport aux autres avec des incertitudes de quelques centimètres et que les échelles de temps locales temps universel coordonné (UTC) sont maintenues en étroit accord  avec l'échelle de temps internationale UTC,

décide de mettre à l'étude la Question suivante:
1
Quel protocole de mesure est adapté à la détermination des erreurs dues à des différences de temps et quelle fréquence d'actualisation est adaptée aux besoins des utilisateurs?

2
Quels sont les formats déjà utilisés pour fournir des informations sur les différences de position et dans quelle mesure peut-on y inclure des informations sur les différences de temps?

3
Quels sont les supports de transmission susceptibles d'être utilisés pour transmettre les informations pertinentes qui permettent d'obtenir une large zone de couverture et d'avoir une interface simple du côté de l'utilisateur?

4
Quelle incertitude peut-on atteindre avec ces systèmes pour la diffusion des échelles de temps et pour l'accordage des oscillateurs?

5
De quelle manière les centres de référence de temps pourraient-ils contribuer à la réalisation de réseaux de navigation à GPS différentiel?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2011.

* 	En 2009, la Commission d'études 7 des radiocommunications a repoussé la date d'achèvement des études au titre de cette Question.


** 	Cette Question doit être portée à l'attention de la Commission d'études 8 des radiocommunications.
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