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1
خلفية

ترد أساليب عمل جمعية الاتصالات الراديوية ولجان دراسات الاتصالات الراديوية في القرار ITU-R 1*. ويلاحظ القرار ITU-R 1 بدوره أن المدير يصدر خطوطاً توجيهية بشأن أساليب العمل التي تستكمل هذا القرار وتكون إضافة له.

ويحل هذا الإصدار من الخطوط التوجيهية محل الخطوط التوجيهية الموزعة طي النشرة الإدارية CA/155 (6 يناير 2006) ويسري مفعول هذا الإصدار اعتباراً من [2008          ].
2
الاجتماعات

1.2
جمعية الاتصالات الراديوية

تصف المادة 13 من الدستور والمادة 8 من الاتفاقية واجبات جمعيات الاتصالات الراديوية ووظائفها. وترد أساليب عمل جمعيات الاتصالات الراديوية في الفقرة 1 من القرار ITU-R 1.

ويتم بعد أي جمعية للاتصالات الراديوية فوراً إرسال نشرة إدارية إلى الدول الأعضاء في الاتحاد وأعضاء قطاع الاتصالات الراديوية لدعوتها إلى المشاركة في أعمال لجان دراسات الاتصالات الراديوية واللجنة الخاصة المعنية بالأمور التنظيمية والإجرائية وأفرقتها الفرعية**. وبالإضافة إلى إدراج قائمة بكل اللجان والأفرقة الحالية، تطلب النشرة من الأعضاء إبلاغ المكتب بالنشرات والوثائق ذات الصلة الصادرة عن لجان الدراسات التي يرغبون في الحصول عليها.

2.2
الاجتماع التحضيري للمؤتمر (CPM)
كما جاء في الفقرة 4 من القرار ITU-R 1 يصف القرار ITU-R 2 واجبات الاجتماع التحضيري للمؤتمر ووظائفه ويفصِّل الملحق 1 بالقرار ITU-R 2 أساليب عمله. وعلاوة على ذلك، تشترط الفقرة 11 من الملحق 1 للقرار ITU-R 2 أن تتم ترتيبات العمل الأخرى للاجتماع التحضيري للمؤتمر طبقاً للقرار ITU-R 1. وبالتالي، ما لم يُذكر خلاف ذلك، فإن المعلومات الواردة في الفقرتين 4.2 و3 أدناه تطبَّق أيضاً على الاجتماع التحضيري للمؤتمر.
3.2
رؤساء لجان الدراسات ونوابهم
تتضمن الفقرة 1.5 من القرار ITU-R 1 معلومات عن عقد هذه الاجتماعات.

4.2
لجان الدراسات* وأفرقتها الفرعية (فرق العمل وأفرقة المهام وفرق العمل المشتركة وأفرقة المهام المشتركة وأفرقة المقررين وأفرقة المقررين المشتركة وأفرقة المراسلات) والمقررون

تصف المادتان 11 و20 من الاتفاقية واجبات لجان دراسات الاتصالات الراديوية ووظائفها وتنظيمها. ويرد وصف أساليب عمل لجان الدراسات وأفرقتها الفرعية في الفقرة 2 من القرار ITU-R 1. وبالتحديد تصف الفقرات من 13.2 إلى 18.2 بالتفصيل الفرق بين المقررين وأفرقة المقررين وأفرقة المقررين المشتركة وأفرقة المراسلات والأحكام المنطبقة على كل منها.
وينبغي أن يلاحظ أن أفرقة المقررين وأفرقة المقررين المشتركة تتبع فرق العمل وأفرقة المهام، وتخضع، نتيجة لذلك، لحدود على دعمها من ناحية الميزانية والأمانة.

وينبغي بقدر الإمكان عقد اجتماعات الأفرقة ذات الصلة في "مجموعات" إذا كان هناك ما يبرر ذلك، في نفس المكان وفي نفس الفترة.

وينبغي عقد اجتماعات لجان الدراسات فوراً بعد اجتماعات أفرقتها الفرعية حسب الاقتضاء (مثل فرق العمل وأفرقة المهام). (انظر الفقرة 25.2 من القرار ITU-R 1).

وعندما تجتمع عدة أفرقة فرعية أو لجان دراسات في وقت واحد فسيكون من المفيد عقد اجتماع تنسيقي غير رسمي للجنة التوجيه (انظر الفقرة 20.2 من القرار ITU-R 1) لمناقشة المسائل التنظيمية. وقد يكون من المفيد إضافة إلى ذلك عقد اجتماع مشترك للأفرقة الفرعية ذات الصلة لتناول القضايا المشتركة.
وينبغي أن يلاحظ أنه يمكن بصفة استثنائية عقد اجتماع لإحدى لجان الدراسات في أي وقت عندما تقوم حاجة عاجلة للوفاء بأحكام القرار ITU-R 1.

1.4.2
المشاركة في الاجتماعات
يحق للدول الأعضاء وأعضاء قطاع الاتصالات الراديوية المشاركة في الاجتماعات المشار إليها في القرار ITU-R 1. وتتمتع الدول الأعضاء وأعضاء قطاع الاتصالات الراديوية بحق المشاركة الكاملة (انظر المادة 3 من الدستور) ولكن مع وجود بعض التقييدات على مشاركة أعضاء قطاع الاتصالات الراديوية في اعتماد النصوص والموافقة عليها، مثل القرارات والتوصيات والمسائل.

ويسمح للمنتسبين بالمشاركة في أعمال لجنة دراسات مختارة (بما في ذلك أفرقتها الفرعية) بدون المشاركة في أي أنشطة لاتخاذ القرارات أو الاتصال، تخص هذه اللجان (انظر الرقمين 241A و248B من الاتفاقية).

ويجوز للمدير، بالتشاور مع رئيس لجنة الدراسات المعنية، أن يدعو إحدى المنظمات التي لا تشارك في قطاع الاتصالات الراديوية إلى إرسال ممثلين عنها للمشاركة في دراسة موضوع محدد في لجنة الدراسات المعنية أو أفرقتها الفرعية؛ (انظر الرقم 248A من الاتفاقية؛ انظر أيضاً الفقرة 6 من هذه الخطوط التوجيهية. ويرد تعريف الخبراء والمراقبين في الرقمين 1001 و1002 من ملحق الاتفاقية).
2.4.2
الجدول الزمني للاجتماعات

يتحدد موعد اجتماعات لجان الدراسات وأفرقتها الفرعية وفقاً لخطة الاجتماعات التي يعدها المدير بالتشاور مع رؤساء لجان الدراسات. وتوضع هذه الخطة مع إيلاء الاعتبار الواجب للخطة التشغيلية لقطاع الاتصالات الراديوية وللميزانية المخصصة لاجتماعات لجان الدراسات. وينشر جدول زمني للاجتماعات يتضمن آخر التعديلات في موقع قطاع الاتصالات الراديوية في شبكة الويب: http://www.itu.int/events/upcomingevents.asp?lang=en&sector=ITU-R.
3.4.2
الإعلان عن الاجتماعات

1.3.4.2
جمعية الاتصالات الراديوية
يتم الإعلان عن جمعية الاتصالات الراديوية بموجب نشرة إدارية (CACE) تصحبها دعوة من الأمين العام قبل الاجتماع بفترة كافية (ستة أشهر على الأقل مثلاً). وترسل النشرة إلى جميع الدول الأعضاء وأعضاء قطاع الاتصالات الراديوية وتتضمن في جملة أمور معلومات عن الوثائق المتوقعة وهيكلاً مؤقتاً لهيئة المكتب ومساهمات وترتيبات المشاركة.
2.3.4.2
دورتا انعقاد الاجتماع التحضيري للمؤتمر
يتم الإعلان عن دورتي انعقاد الاجتماع التحضيري للمؤتمر بموجب نشرة إدارية قبل موعد انعقاد الدورة الأولى بأربعة أشهر على الأقل وقبل انعقاد الدورية الثانية بستة أشهر على الأقل. وترسَل النشرات الإدارية إلى جميع الدول الأعضاء وأعضاء قطاع الاتصالات الراديوية.
3.3.4.2
اجتماعات لجان الدراسات

يتم الإعلان عن اجتماعات لجان الدراسات بموجب نشرة إدارية قبل الانعقاد بثلاثة أشهر على الأقل. وترسل النشرة إلى جميع الدول الأعضاء وأعضاء قطاع الاتصالات الراديوية والمنتسبين (فيما يتعلق بلجنة الدراسات ذات الصلة).
4.3.4.2
الأفرقة الفرعية (فرق العمل وأفرقة المهام، إلخ)
يتم الإعلان عن اجتماعات فرق العمل وأفرقة المهام، إلخ قبل الاجتماع بثلاثة أشهر على الأقل بموجب رسالة معممة (LCCE) ترسل إلى الدول الأعضاء وأعضاء القطاع والمنتسبين الذين سجلوا اعتزامهم المشاركة في أعمال الفريق المعني (الأفرقة المعنية) لدى مكتب الاتصالات الراديوية. وقد يكون من الضروري في بعض الأحيان اختصار فترة الإشعار في حالات الاستعجال (مثل عقد اجتماع عاجل لفريق مهام).

وعادة يتم تجميع إعلانات اجتماعات عدة أفرقة تتصل بلجنة دراسات واحدة في رسالة معممة واحدة مع وجود ملحقات منفصلة تتضمن تفاصيل كل اجتماع على حدة.

4.4.2
ترتيبات الاجتماعات المعقودة في الاتحاد الدولي للاتصالات في جنيف

تتضمن وثيقة معلومات (INFO) معلومات عامة للمشاركين وتصدر في بداية كل اجتماع (أو مجموعة اجتماعات). وتعطي هذه الوثيقة إلى جانب المعلومات ذات الطابع المحلي إرشادات عن بنود مثل حجز الغرف في الفنادق والوثائق المستعملة أثناء الاجتماع (الاجتماعات) وإعداد الوثائق للتجهيز والجدول الزمني الذي يتعين مراعاته لإنتاج الوثائق واستعمال منطقة تبادل الوثائق المؤقتة (DELSCRATCH) المتيسرة عبر شبكة محلية سلكية ولا سلكية.

1.4.4.2
تسجيل المشاركين

يجري التسجيل في الوقت الراهن قرب قاعات الاجتماع ويكون ذلك عادة من الساعة 08:30 من أول يوم من كل اجتماع. ومستقبلاً، سيتم التسجيل بالنسبة لأنشطة لجان دراسات الاتصالات الراديوية حصرياً من على الخط عن طريق نظام تسجيل المندوبين المشاركين في الحدث (EDRS)، (انظر http://www.itu.int/ITU-R/go/rsg/en) باستعمال جهات اتصال معينة (DFP). وعند الوصول لحضور اجتماع معين (اجتماعات معينة)، سيتم التسجيل للمندوبين في موقع الاجتماع (الاجتماعات) بالقرب من قاعات الاجتماعات، ويكون ذلك عادة من الساعة 08:30 في أول يوم من كل اجتماع.
2.4.4.2
توفر الوثائق في الاجتماعات

تتاح جميع المساهمات المقدمة لاجتماعات قطاع الاتصالات الراديوية في موقع الاتحاد في شبكة الويب بأسرع ما يمكن عملياً بعد استلامها في الأمانة في جنيف، (انظر الفقرات 1.3 و3.3 و4.3 أدناه).
وتتاح الوثائق "المؤقتة" ورقياً وإلكترونياً ويمكن الدخول إليها من موقع قطاع الاتصالات الراديوية في شبكة الويب أثناء الاجتماع وإلى أن يتم إدراج المعلومات المقابلة في تقرير الاجتماع ويُنشر التقرير على موقع الويب (مثل محلقات تقرير الرئيس أو السجل الموجز).
والوثائق الإدارية (ADM) تتوفر ورقياً وإلكترونياً على السواء. 

وتتوفر وثائق المعلومات (INFO) في الشكل الإلكتروني ويتم إنتاجها ورقياً عند الضرورة.

وتتاح الحواسيب في مقر الاتحاد لتمكين جميع الوفود من الدخول إلى وثائق قطاع الاتصالات الراديوية سواء كانوا مسجلين كمستعملين في خدمة تبادل معلومات الاتصالات (TIES) أو غير مسجلين. (انظر أيضاً الفقرة 4.3).

3.4.4.2
الترجمة الفورية باللغات الرسمية للاتحاد
يتم توفير الترجمة الفورية بجميع اللغات الرسمية في الاتحاد عادةً أثناء جميع اجتماعات لجان الدراسات طبقاً للمشاركة المعلنة.
5.4.2
ترتيبات الاجتماعات المعقودة خارج جنيف

في حالة الاجتماعات المعقودة خارج جنيف، تنطبق أحكام الفقرة 23.2 من القرار ITU-R 1.

3
الوثائق

تنطبق الخطوط التوجيهية الواردة أدناه حسب مقتضى الحال على إعداد وتقديم الوثائق إلى جمعية الاتصالات الراديوية وإلى دورتي الاجتماع التحضيري للمؤتمر وإلى لجان الدراسات واللجنة الخاصة فضلاً عن الأفرقة الفرعية ذات الصلة.
1.3
تقديم المساهمات إلى الاجتماعات

تتضمن الفقرة 8 من القرار ITU-R 1 معلومات تتعلق بالمساهمات في الدراسات التي تقوم بها لجان الدراسات. وبالتحديد ينبغي أن يلاحظ أن المساهمات لاجتماعات لجان الدراسات وأفرقتها الفرعية ينبغي أن ترسل إلى مكتب الاتصالات الراديوية بالبريد الإلكتروني ويظهر عنوان البريد الإلكتروني الخاص بذلك في خطاب الإعلان عن الاجتماع (انظر الفقرة 2.8 من القرار ITU-R 1).

وبالإضافة إلى ذلك تطلب الفقرة 2.8 من القرار ITU-R 1 إرسال نسخة من كل مساهمة إلى رئيس الفريق المعني وكذلك إلى رئيس ونواب رئيس لجنة الدراسات المعنية.

2.3
إعداد مساهمات الوثائق

بسبب تنوع الموضوعات التي يتناولها قطاع الاتصالات الراديوية، لا يوجد أسلوب أو نسق إلزامي واحد يتعين مراعاته في مساهمات الوثائق. ومع ذلك هناك بعض الخطوط التوجيهية المقترحة التي تساعد الأمانة في إعداد الوثائق وبالتالي تحقق الوضوح الأمثل للقارئ ولذلك يوصى بما يلي:

-
تكون الوثائق محدودة الطول بحد أقصى لا يتجاوز عشر صفحات؛

-
يذكر اسم المساهم بوضوح، أي الدولة العضو أو عضو القطاع أو المنتسب؛

-
تدرج بيانات عن جهة الاتصال التي يمكن توجيه أي استفسارات عن الوثيقة إليها؛

-
أن يذكر بوضوح اسم اللجنة أو الفريق الذي توجه إليه المساهمة؛

-
يشار بوضوح إلى الموضوع الذي تتعلق به الوثيقة بوضوح، مثل رقم المسألة؛

-
تشمل المساهمة حسب الاقتضاء فقرة عنوانها "الاقتراح" تتضمن بياناً واضحاً بالمطلوب من اللجنة أو الفريق؛

-
يتم إعداد الوثيقة باستعمال برمجية معالجة النصوص المعيارية التي تستعمل عادة في الاتحاد لأغراض النصوص والأشكال والمعادلات؛

-
في الوثيقة لا تستعمل خاصية التنسيق الآلي مثل ترقيم الفقرات آلياً؛

-
ينبغي أن تظهر التعديلات المقترحة في نص موجود بأسلوب علامات المراجعة (باستعمال أداة "تتبع التغييرات" في برمجية معالجة النصوص وليس "وضع سطر تحت الكلمات" و"حذف الكلمات")؛
-
تكون إشارات الإحالة إلى النصوص الأخرى لقطاع الاتصالات الراديوية حديثة، فيشار مثلاً إلى ملحق بتقرير الرئيس بدلاً من الإشارة إلى وثيقة مؤقتة قديمة.
ومن الواضح أنه لن يكون ممكناً في كل الحالات الامتثال لهذه الخطوط التوجيهية وخاصة فيما يتعلق بالطول مثل حالة وثيقة تتضمن نص مشروع دليل إرشادي.

3.3
المواعيد النهائية لتقديم المساهمات

من الواضح أن التاريخ الذي يتعين فيه وصول المساهمات إلى مكتب الاتصالات الراديوية يؤثر تأثيراً كبيراً على توفرها للأعضاء - فكلما قدّمت الوثيقة في موعد مبكر كلما أمكن إتاحتها في موعد مبكر في موقع الاتحاد في شبكة الويب. وبالنسبة لاجتماعات جميع لجان وأفرقة قطاع الاتصالات الراديوية (لجان الدراسات وفرق العمل وأفرقة المهام، إلخ) حدد مكتب الاتصالات الراديوية المواعيد النهائية التالية لتقديم المساهمات وهي:

-
عندما تكون الترجمة مطلوبة، ينبغي أن تصل المساهمات قبل الاجتماع بثلاثة أشهر على الأقل، وتتاح في موعد لا يتجاوز أربعة أسابيع قبل الاجتماع. وفي حالة المساهمات التي تأتي بعد ذلك لا يمكن أن تلتزم الأمانة بضمان توفير الوثيقة عند افتتاح الاجتماع بجميع اللغات المطلوبة؛
وخلاف ذلك، وفي حالة الوثائق التي لا تتطلب ترجمة،

-
المساهمات (بما في ذلك مراجعات المساهمات وإضافاتها وتصويباتها) الواردة بحلول الساعة 1600 بالتوقيت العالمي المنسق (UTC) قبل افتتاح الاجتماع بسبعة أيام تقويمية، تتاح عند افتتاح الاجتماع. وهذا الموعد النهائي ينطبق فقط على المساهمات المقدمة من الأعضاء.

ولا تستطيع الأمانة أن تقبل أي وثائق مقدمة بعد المواعيد النهائية المذكورة أعلاه. ولا يمكن أن تناقش في الاجتماع الوثائق غير المتوفرة عند افتتاح الاجتماع. وتحال هذه الوثائق، بناءً على طلب الجهة المقدمة، إلى الاجتماع التالي للجنة أو الفريق.
وبالنسبة للدورة الثانية للاجتماع التحضيري للمؤتمر، يكون الموعد النهائي المذكور أعلاه بالنسبة للوثائق التي لا تحتاج إلى ترجمة هو الساعة 1600 بالتوقيت العالمي المنسق (UTC) قبل بدء الاجتماع بأربعة عشر يوماً تقويمياً.
4.3
نشر الوثائق إلكترونياً
تنشر جميع مساهمات الوثائق الواردة بالشكل الإلكتروني الموصى به في موقع قطاع الاتصالات الراديوية في شبكة الويب في غضون 24 ساعة من استلامها في جنيف بقدر الإمكان. (ادخل إلى http://www.itu.int/ITU-R/go/rsg/ar وبعد ذلك اختر اللجنة المطلوبة أو الفريق المطلوب). وبالنسبة إلى لجان الدراسات وأفرقتها الفرعية لا يمكن الدخول إلا للمستعملين المسجلين في خدمة تبادل معلومات الاتصالات (TIES). (انظر أيضاً الفقرة 2.4.4.2 المتصل بتوفر الوثائق الإلكترونية أثناء الاجتماعات).

وينصح بشدة أن يستعمل المشاركون المسجلون في خدمة تبادل معلومات الاتصالات "نظام الاتحاد
الدولي للاتصالات للتبليغ عن طريق شبكة الويب (ITU Web Notification System)" (ادخل إلى http://www.itu.int/tiesutils/asp/notify.asp) الذي يبلغهم فوراً ببريد إلكتروني بوجود أي وثائق جديدة (بما في ذلك الرسائل المعممة) منشورة في موقع قطاع الاتصالات الراديوية.
5.3
سلاسل الوثائق
1.5.3
سلسلة الوثائق "البيضاء"

عندما يصدر أحد الأفرقة سلسلة وثائقه الخاصة فإن هذه الوثائق تظهر على ورق أبيض. وتستمر هذه السلسلة طوال فترة الدراسة أي اعتباراً من إحدى جمعيات الاتصالات الراديوية وحتى انعقاد الجمعية التالية وتتضمن جميع المساهمات المقدمة إلى اللجنة وتقارير رئيسها. وبالنسبة إلى الاجتماع التحضيري للمؤتمر، تبدأ سلسلة الوثائق من جديد في كل دورة. وبعد افتتاح الاجتماع، تتوقف سلسلة الوثائق البيضاء وتستعمل الوثائق المؤقتة (انظر الفقرة 2.5.3 أدناه). ومع ذلك، تندرج بيانات الاتصال التي تقدَّم بعد الموعد النهائي المحدد في الفقرة 3.3 أعلاه في سلسلة الوثائق البيضاء للجنة المعنية، وينطبق ذلك على التقارير المقدمة من رؤساء الأفرقة أو من أي شخص آخر يسميه الفريق (مثل المقرر) رغم أنه ينبغي بذل كل الجهود لتقديم هذه التقارير قبل الموعد النهائي.
ويتم أيضاً قبول الوثائق "البيضاء" المرسلة إلى لجان الدراسات من فرق العمل وأفرقة المهام بعد الموعد النهائي.

2.5.3
الوثائق المؤقتة ("الصفراء") (TEMP)
تسمى الوثائق الصادرة أثناء الاجتماعات وثائق مؤقتة وتنشر على ورق أصفر اللون. وكما يتضح من الاسم فإن هذه الوثائق وثائق عمل تتيح وسيلة لتسجيل الأفكار والخواطر التي يتم التعبير عنها أثناء الاجتماع كما تستعمل لتجهيز النصوص ليعتمدها الفريق في نهاية الأمر. وفي نهاية الاجتماع، تستعمل هذه الوثائق التي تتضمن نصوصاً يتعين الاحتفاظ بها من أجل إعداد الوثائق البيضاء، وهناك أربعة أنواع نمطية منها وهي:
-
مشروع التوصيات الجديدة أو المراجعة، أو المسائل، التي ستنظر فيها لجنة الدراسات بعد ذلك؛

-
مشاريع توصيات أولية (مثل المشاريع الأولية للتوصيات الجديدة) التي تصبح ملحقات بتقرير الرئيس؛

-
نصوص لإدخالها في التقارير والأدلة؛

-
بيانات الاتصال المرسلة إلى اللجان الأخرى.

وبمجرد الانتهاء من إعدادها وإتاحتها على موقع قطاع الاتصالات الراديوية على شبكة الويب، فإن أي إشارة تتم بعد ذلك تكون إلى هذه الوثائق البيضاء وليس إلى الوثائق الأصلية المؤقتة (انظر أيضاً الفقرة 2.4.4.2 أعلاه) وهذا ضروري لكفالة استعمال الصيغة الأخيرة لأي نص لدراسته بعد ذلك - وهي صيغة تتضمن في أكثر الحالات تعديلات للوثيقة المؤقتة الأصلية. وفي هذا السياق، انظر الفقرة 6.5.3 أدناه الذي يتعلق بالملحقات بتقارير الرؤساء.
3.5.3
الوثائق الإدارية (ADM)
تطبع هذه السلسلة من الوثائق على ورق أخضر اللون وتستعمل لجدول الأعمال والموضوعات ذات الطابع الإداري المتصلة بتنظيم أعمال فريق أو أفرقة، مثل اختصاصات الأفرقة الفرعية وتوزيع الوثائق، إلخ.

4.5.3
وثائق المعلومات (INFO)
تعرض وثائق المعلومات معلومات عامة تتعلق بالاجتماع الجاري (أو الاجتماعات الجارية). وكما يتبين من الفقرة 4.4.2، تقدم هذه الوثائق معلومات عن المسائل التنظيمية مثل إعداد الوثائق وحجز غرف الفنادق ولكنها قد تستخدم بالإضافة إلى ذلك لتبليغ معلومات اجتماعية ومحلية إلى الوفود. وينبغي أن يلاحظ أن وثائق المعلومات ينبغي ألا تستعمل كواسطة لنقل المعلومات ذات الطابع التقني أو الإجرائي أو التشغيلي المرتبطة بالاجتماع المعني (أو الاجتماعات المعنية).
5.5.3
التقرير التنفيذي إلى لجنة الدراسات

تعد كل فرقة عمل وكل فريق مهام تقريراً تنفيذياً لتنظر فيه لجنة الدراسات الأم في اجتماعها التالي. وهذا التقرير وثيقة من سلسلة الوثائق البيضاء للجنة الدراسات. وينبغي أن يصف التقرير التنفيذي حالة الأعمال داخل الفريق ويبرز التقدم المحرز والاستنتاجات التي تم التوصل إليها منذ الاجتماع السابق للجنة الدراسات. وينبغي أن يكون التقرير التنفيذي مقتضباً بطابعه، (ويقل عادة عن 5 صفحات) ولا يتضمن تفاصيل الوثائق أو الترتيبات أو المداولات أثناء اجتماعات الفريق الفرعي.

6.5.3
تقرير الرئيس إلى الاجتماع القادم للفريق
تقرير الرئيس إلى الاجتماع القادم للفريق هو وثيقة في سلسلة الوثائق البيضاء للفريق. وينبغي أن يتاح هذا التقرير لمكتب الاتصالات الراديوية لوضعه على موقع قطاع الاتصالات الراديوية على شبكة الويب في غضون شهر بعد اختتام الاجتماع. ويتضمن هذا التقرير بجانب بيان تفصيلي عن حالة أعمال الفريق ملحقات تتألف من نصوص يتعين مواصلة النظر فيها في الاجتماع القادم، مثل المشاريع الأولية للتوصيات الجديدة، ومواد للاحتفاظ بسجل دائم لأنشطة الفريق. وينبغي تجنب إرفاق مساهمات وثائقية غير معدلة واستعمال العنوان الملائم في موقع قطاع الاتصالات الراديوية في شبكة الويب بدلاً من ذلك.
وبسبب التأخير المحتم قبل نشر تقرير الرئيس الكامل، ينشر مكتب الاتصالات الراديوية في موقع القطاع في شبكة الويب ملحقات تقرير الرئيس بأسرع ما يمكن عملياً بعد الاجتماع. وتنشر الملحقات بصورة منفصلة لإتاحة تحميل الملحق المطلوب.

وقد يرغب الرئيس أيضاً في تحديث التقرير بإضافة قبل الاجتماع التالي للفريق تتضمن معلومات عن أي تقدم آخر تم إحرازه في الفترة بين الاجتماعين. وبالنسبة إلى الموضوعات الأخرى أو التطورات الهامة الأخرى التي حدثت منذ الاجتماع الأخير ينبغي أن يقدم الرئيس مساهمة منفصلة.

7.5.3
السجلات الموجزة لاجتماعات لجان الدراسات

يتم إعداد سجل موجز لكل اجتماع من اجتماعات لجان الدراسات من جانب رئيس اللجنة بمساعدة مقرر يعيّنه المندوبون المشاركون في الاجتماع. والغرض الرئيسي لهذا السجل الموجز هو تسجيل القرارات المتخذة أثناء الاجتماع وليس تقديم سجل حرفي بجميع المدخلات. وينبغي إعداد السجل الموجز في غضون ثلاثين يوماً من الاجتماع ويوضع على موقع قطاع الاتصالات الراديوية على شبكة الويب للتعليق عليه.

ويمكن للأعضاء التقدم بالتعديلات الصياغية والتأكيد على البيانات التي أدلوا بها أثناء الاجتماع إلى الرئيس في غضون 15 يوماً. بيد أن السجل الموجز يظل مفتوحاً لتلقي تعليقات رسمية من الأعضاء حتى موعد انعقاد الاجتماع التالي للجنة الدراسات المعنية وهو الوقت الذي يمكن للسجل والتعليقات أن يتاحا لمعلومية الأعضاء.
8.5.3
بيانات الاتصال

يمكن إعداد بيانات اتصال لنقل معلومات هامة إلى أفرقة أخرى أو طلب معلومات منها. وينبغي أن تشير بوضوح إلى الفريق المرسل والمتلقِّي (الأفرقة المرسلة والمتلقية) وموضوع الاتصال والإجراء المطلوب إن وجد. وفي حالة بيانات الاتصال الموجهة إلى أكثر من جهة سيكون من المفيد أن يشار حسب الاقتضاء إلى (1 الفريق المتلقِّي "الرئيسي"، (2 الأفرقة المطلوب منها اتخاذ إجراء، (3 الأفرقة التي ترسل إليها الوثيقة للعلم فقط. ومن المفيد أيضاً أن يتضمن البيان تاريخاً لرد الفريق المتلقي (الأفرقة المتلقية) ونقطة اتصال لإجراء أي مناقشات غير رسمية.
ويضطلع مستشارو مكتب الاتصالات الراديوية بالمسؤولية عن تتبع بيانات الاتصال الخاصة بلجانهم وكفالة إرسالها إلى الفريق المتلقي بأسرع ما يمكن بعد اختتام الاجتماع الذي تصدر عنه البيانات.

9.5.3
سلسلة الوثائق "الزرقاء"

تستعمل هذه السلسلة من الوثائق، التي كانت تصدر من قبل على ورق أزرق اللون ولكنها ترسل الآن على أقراص
CD-ROM للموافقة على مشاريع التوصيات بالتشاور. والتسمية التي تشير إلى هذه الوثائق هي "BL".
10.5.3
سلسلة الوثائق "الوردية"

عند طباعة هذه السلسلة تظهر على ورق وردي اللون، وهي تستعمل للمساهمات المقدمة إلى جمعية الاتصالات الراديوية من لجنة دراسات ورؤساء لجان دراسات. وتتضمن عادة مشاريع توصيات ومشاريع مسائل للموافقة عليها وكذلك مشاريع صيغ قرارات قطاع الاتصالات الراديوية (ITU-R Resolutions) المرتبطة بأعمال محددة لإحدى لجان الدراسات. 
(ملاحظة - تستعمل القرارات الأخرى لقطاع الاتصالات الراديوية ذات الطابع الإداري سلسلة وثائق PLEN؛ انظر الفقرة 10.5.3).

11.5.3
سلسلة وثائق "PLEN"

هذه السلسلة من الوثائق التي تصدر على ورق أبيض اللون تستعمل أثناء جمعيات الاتصالات الراديوية لكل الوثائق خلاف الوثائق التي تظهر في سلسلة "الوثائق الوردية". وبالتحديد، تستعمل هذه السلسلة للمساهمات من الأعضاء.
4
الإجراءات المتصلة باجتماعات لجان الدراسات

1.4
النظر في مشاريع التوصيات
1.1.4
اعتماد مشاريع التوصيات في اجتماع لجنة دراسات

يرد شرح إجراء اعتماد مشاريع التوصيات في اجتماع لجنة دراسات في الفقرة 2.2.10 من القرار ITU-R 1). يجب أن يعلن المدير صراحة عن نية التماس اعتماد مشاريع التوصيات في اجتماع لجنة دراسات، وذلك في النشرة الإدارية (CACE) التي تعلن عن انعقاد اجتماع لجنة الدراسات المعنية قبل الاجتماع بثلاثة أشهر على الأقل، وأن يتضمن الإعلان أيضاً ملخصات مشاريع التوصيات المعنية؛ (انظر الفقرة 3.3.4.2 أعلاه).

2.1.4
اعتماد مشاريع التوصيات بالمراسلة

عندما لا يتوقع إدراج مشروع توصية ما في جدول أعمال اجتماع لجنة الدراسات (وذلك مثلاً إذا تم إعداد النص في إطار فرقة عمل أو فريق مهام ينعقد قبل اجتماع لجنة الدراسات مباشرة) يمكن أن تنظر لجنة الدراسات في النص وأن تقرر التماس اعتماده بالمراسلة؛ (انظر الفقرة 3.2.10 من القرار ITU-R 1). وبالإضافة إلى ذلك، يجوز أيضاً للجنة الدراسات أن تقرر تطبيق إجراء الاعتماد والموافقة في نفس الوقت (PSAA) على النحو الموصوف في الفقرة 3.10 من القرار ITU-R 1.

وبعد اجتماع لجنة الدراسات مباشرة يتم توزيع نصوص مشاريع التوصيات بلغتها الأصلية على أقراص CD-ROM على الدول الأعضاء وأعضاء القطاع والمنتسبين المشاركين في أعمال لجنة الدراسات طي رسالة معممة (سواء كانت LCCE أو CAR في حالة إجراء الاعتماد والموافقة في نفس الوقت) تعلن فتح فترة المشاورة. وتتضمن هذه النصوص أية تعديلات تمت الموافقة عليها في اجتماع لجنة الدراسات وتنشر كمراجعة للوثيقة البيضاء الأصلية، مثل المراجعة 1 (Rev.1) للوثيقة 1/101، وتنشر في موقع قطاع الاتصالات الراديوية في شبكة الويب.
وفي حالة التماس الاعتماد بالمراسلة وفقاً للفقرة 3.2.10 من القرار ITU-R 1، تكون فترة التشاور شهرين من تعميم مشاريع التوصيات. وفي حالة تطبيق إجراء الاعتماد والموافقة في نفس الوقت وفقاً للفقرة 3.10 من القرار ITU-R 1، تكون فترة التشاور ثلاثة أشهر.
ولتحقيق الاستفادة الكاملة من فترة التشاور، تُنصح الدول الأعضاء بشدة باستعمال "نظام الاتحاد للتبليغ عن طريق شبكة الويب".
وفي حالة عدم ورود أية اعتراضات من الدول الأعضاء أثناء الفترة المحددة للتشاور، تُعتبر مشاريع التوصيات معتمدة من جانب لجنة الدراسات.
3.1.4
اتخاذ قرار بشأن إجراء الموافقة

تتخذ لجنة الدراسات في اجتماعها قراراً بشأن الإجراء الذي يتبع في نهاية الأمر لالتماس الموافقة على كل مشروع توصية وفقاً للفقرة 3.4.10 من القرار ITU-R 1. ويمكن التماس الموافقة بتقديم مشروع التوصية إلى جمعية الاتصالات الراديوية التالية أو عن طريق التشاور مع الدول الأعضاء؛ ويمكن كحل بديل أن تقرر لجنة الدراسات استعمال إجراء الاعتماد والموافقة في نفس الوقت، على النحو الموصوف في الفقرة 3.10 من القرار ITU-R 1.
ويمكن تطبيق عملية الموافقة الواردة في القرار ITU-R 45 (انظر الفقرة 2.4 أدناه) إذا قررت لجنة الدراسات في اجتماعها أن مشروع التوصية الناشئ عن دراسة مسألة تم تعيينها بوصفها ملائمة لعملية الموافقة البديلة لا ينطوي على آثار في السياسة العامة أو آثار تنظيمية. وفي هذه الحالات، ينبغي النظر في اعتماد مشروع التوصية باستعمال إجراء المراسلة الموصوف أعلاه في الفقرة 2.1.4. وبعد الاعتماد بتطبيق هذا الإجراء تعتبر التوصية قد حصلت على الموافقة وفقاً للقرار ITU-R 45 (انظر الفقرة 5 أدناه).
4.1.4
نطاق التوصية
ينبغي أن تتضمن كل توصية، عند اقتراح اعتمادها و/أو الموافقة عليها، نصاً بعنوان "نطاق التوصية" يوضح هدف التوصية. وينبغي أن يظل النطاق في نص التوصية بعد الموافقة عليها.

2.4
معالجة المسائل في لجنة الدراسات

1.2.4
خطوط توجيهية بشأن مسائل لجان الدراسات

يتضمن القرار ITU-R 5 الخطوط التوجيهية التي تستعملها لجان الدراسات عند استعراض المسائل المسندة إليها. وتتناول هذه الخطوط التوجيهية (التي ترد في الفقرة 1 من تقرر كذلك) مسألتين: (1 أن المسائل تندرج في ولاية قطاع الاتصالات الراديوية (وفقاً للأرقام 154-150 و159 من الاتفاقية) و(2 أن المسائل لا تمثل ازدواجاً للدراسات الجارية في كيانات دولية أخرى. وبالإضافة إلى ذلك، يطلب القرار (الفقرة 2 من تقرر كذلك) من لجان الدراسات أن تقوم بتقييم مشاريع المسائل الجديدة المقترحة لاعتمادها وأن يكون هذا التقييم على أساس هذه الخطوط التوجيهية وأن تدرج هذا التقييم عند تقديم مشاريع المسائل إلى الإدارات للموافقة عليها. 

وللوفاء بهذا المطلب، ينبغي أن يسبق كل مشروع مسألة جديدة مقدمة للموافقة، نص مختصر لتبرير اعتماد مشروع المسألة وفقاً للخطوط التوجيهية المذكورة أعلاه.

وسيكون من الملائم تماماً للأفرقة الفرعية أن تتطرق إلى الخطوط التوجيهية الواردة في القرار ITU-R 5 عند صياغة مشاريع مسائل جديدة. وبالإضافة إلى ذلك، سيكون من المفيد أن تقوم هذه الأفرقة بصياغة نص مقتضب لتبرير الموافقة في نهاية الأمر.

2.2.4
اعتماد المسائل والموافقة عليها

وفقاً للفقرة 3 من القرار ITU-R 1 تقوم لجنة الدراسات باعتماد المسائل الجديدة أو المراجعة التي تقترح في إطار لجنة الدراسات وتجري الموافقة عليها إما من جانب جمعية الاتصالات الراديوية أو بواسطة التشاور بين الدول الأعضاء. وفي الحالة الأولى، يقدم مشروع المسألة إلى جمعية الاتصالات الراديوية في وثيقة وردية بعد اعتمادها في لجنة الدراسات المعنية. وفي الحالة الثانية، يتم توزيع مشروع المسألة بعد اعتماده في اجتماع لجنة الدراسات على الدول الأعضاء وكذلك على أعضاء القطاع والمنتسبين المشاركين في أعمال لجنة الدراسات للعلم، وذلك طي نشرة إدارية (CAR). وتستمر فترة التشاور ثلاثة أشهر وفي نهايتها يبلّغ المدير الدول الأعضاء وأعضاء القطاع والمنتسبين بالنتائج من خلال نشرة إدارية (CACE).
ويقع على لجنة الدراسات واجب إضافي وهو تعيين المسائل المناسبة لعملية الموافقة البديلة (AAP)؛ (انظر القرارين ITU-R 5 
وITU-R 45). وتسمح هذه العملية بإمكانية اعتبار التوصيات الناشئة عن هذه المسائل قد حظيت بالموافقة بعد اعتمادها في لجنة الدراسات. والشرط الأساسي للقيام بهذه العملية هو ألا تنطوي المسائل والتوصيات الناشئة عنها على أية آثار خاصة بالسياسات أو تنظيمية. وهكذا ينبغي، وفقاً للقرار ITU-R 5 أن تقوم لجنة الدراسات بتعيين المسائل، إن وجدت، الملائمة لعملية الموافقة البديلة وأن تجري الموافقة على قائمة هذه المسائل بالتشاور وبدون معارضة بين الدول الأعضاء. وتجري عملية التشاور عن طريق نشرة إدارية (CAR)، وفي حالة الموافقة على مشاريع المسائل تستمر فترة التشاور لمدة ثلاثة أشهر. وبعد ذلك يتم نشر نتائج التشاور من خلال نشرة إدارية (CACE) إلى الدول الأعضاء وأعضاء القطاع والمنتسبين.
ويتم استيفاء الحالة الجارية للمسائل المسندة إلى كل لجنة من لجان دراسات قطاع الاتصالات الراديوية في الوثيقة 1 من سلسلة الوثائق البيضاء للجنة الدراسات ونشر إضافات لها حسب اللزوم. ويمكن أيضاً النفاذ إلى المسائل من خلال الصفحات الخاصة بلجنة الدراسات المعنية في شبكة الويب.
3.4
الموافقة على الكتيبات
يمكن للجان الدراسات، وفقاً للفقرة 30.2 من القرار ITU-R 1، أن توافق على الكتيبات. وللتعجيل بهذا الإجراء، تتبع لجنة الدراسات ممارسة معترفاً بها وهي التصريح لفريق فرعي يعد الدليل بالموافقة على النص النهائي رهناً بموافقة رئيس لجنة الدراسات والفريق الفرعي المعني. وينطبق ذلك خاصة إذا كان النص قد بلغ مرحلة متقدمة من الإعداد. 

وتنشر الكتيبات بأسرع ما يمكن في حدود الموارد المتاحة. ولتجنب التأخير بدون ضرورة، يتم نشر الكتيبات كلما توفرت بإحدى اللغات الرسمية ولغات العمل في الاتحاد حسب الاقتضاء.

4.4
معالجة مشاريع القرارات والمقررات والآراء والتقارير في لجان الدراسات

تنطبق أحكام الفقرة 29.2 من القرار ITU-R 1 على اعتماد مشاريع القرارات. وتنطبق أحكام الفقرة 30.2 من القرار 
ITU-R 1 على الموافقة على المقررات والآراء والتقارير.

5.4
أعمال الصياغة
سيكون من الضروري في مرحلة ما القيام بأعمال الصياغة بشأن نصوص النواتج الرئيسية للجنة الدراسات. وهذه الأعمال هامة بصفة خاصة في مشاريع التوصيات. وتخدم أعمال الصياغة عدة أغراض:

-
كفالة الدقة وعدم التعارض مع النصوص الأخرى للاتحاد؛

-
التأكد من أن النص مكتمل بحد ذاته ويشير إلى نصوص موجودة تمت الموافقة عليها، مثل التوصيات والتقارير والمعايير الأخرى. (وينبغي أن يلاحظ أن إشارات الإحالة ينبغي أن تكون عادة إلى منشورات الاتحاد فقط أو إلى نصوص منظمات أخرى وفقاً للقرار ITU-R 9. انظر أيضاً الفقرة 6 أدناه.)؛

-
كفالة عدم إدراج إشارات إلى الأفرقة الفرعية (مثل فرقة العمل)؛ ولكن يمكن الإشارة إلى لجنة الدراسات عند اللزوم؛

-
توفير الخبرات الخاصة بتوحيد المصطلحات التقنية باللغات الرسمية للاتحاد.
وعلى كل لجنة دراسات أن تكتشف أسرع طريقة لتنظيم أعمال الصياغة الخاصة بها. ويقوم مستشارو مكتب الاتصالات الراديوية بتنسيق أعمال الصياغة ويضطلعون بالمسؤولية عن كفالة إدخال تعديلات الصياغة في الصيغة النهائية للنصوص.

وبعد موافقة الدول الأعضاء على صيغة التوصيات في الوثائق الزرقاء (أو على صيغة "المراجعة 1" في حالة استعمال إجراء الموافقة والاعتماد في نفس الوقت عن طريق المراسلة)، تنتقل النصوص إلى مرحلة التجهيز للنشر.
6.4
تحديث التوصيات المستمرة أو حذفها
توجه الفقرة 11 من القرار ITU-R 1 كل لجنة دراسات إلى القيام بمراجعة توصياتها المستمرة خاصة التوصيات الأقدم التي ترى أنها لم تعد ضرورية أو متقادمة وتقترح مراجعتها أو حذفها. وعلاوة على ذلك، تشجع الفقرة 11 من القرار ITU-R 1 لجان الدراسات أيضاً على تحديث صياغة التوصيات المستمرة. وينبغي ألاّ يُنظر إلى هذه المراجعات الصياغية على أنها مشاريع مراجعات للتوصيات على النحو المحدد في الفقرة 10 من القرار ITU-R 1. وينبغي تقديم نتائج هذه المراجعات إلى جمعية الاتصالات الراديوية التالية.
5
الموافقة على التوصيات

1.5
العملية البديلة للموافقة على التوصيات وفقاً للقرار ITU-R 45 (عملية الموافقة البديلة)
إذا قررت لجنة دراسات في اجتماعها أن مشروع التوصية الناشئ عن دراسة إحدى المسائل المعيّنة بوصفها ملائمة لعملية الموافقة البديلة (AAP) لا ينطوي على آثار سياسية أو تنظيمية (انظر الفقرة 2.4 أعلاه) فعندئذ يمكن تطبيق عملية الموافقة الواردة في القرار ITU-R 45. وفي هذه الحالة، ينبغي النظر في اعتماد مشروع التوصية باستعمال إجراء التشاور الموصوف في الفقرة 2.1.4 أعلاه. وبعد اعتماد هذا الإجراء، تعتبر هذه التوصية قد حصلت على الموافقة وفقاً للقرار ITU-R 45.
2.5
تطبيق إجراء الاعتماد والموافقة في نفس الوقت
إذا قررت لجنة الدراسات تطبيق إجراء اعتماد مشاريع التوصيات والموافقة عليها في نفس الوقت وفقاً للفقرة 3.10 من القرار ITU-R 1 (انظر الفقرة 2.1.4 أعلاه)، وفي حالة عدم ورود اعتراضات من الدول الأعضاء أثناء فترة التشاور القانونية، فعندئذ تعتبر مشاريع التوصيات في نهاية تلك الفترة قد حظيت بالموافقة عليها أيضاً وليس بمجرد الاعتماد.

3.5
الإجراء التقليدي للموافقة على التوصيات

بعد اعتماد مشروع توصية في لجنة الدراسات سواء باتباع الإجراءين الموصوفين أعلاه في الفقرتين 1.1.4 و2.1.4 (ولكن بدون تطبيق إجراء الاعتماد والموافقة في نفس الوقت) فيمكن بعد ذلك أن توافق الدول الأعضاء على التوصيات بأحد إجراءين - الموافقة بالتشاور والموافقة في جمعية الاتصالات الراديوية؛ (انظر الفقرة 4.10 من القرار ITU-R 1). وفي الحالتين، يجب أن تكون لجنة الدراسات قد قررت في اجتماعها أي الإجراءين ترغب في اتباعه تجاه كل مشروع توصية (انظر الفقرة 3.1.4). ويجب أن يكون قرار الوفود التي تمثل الدول الأعضاء بالتماس الموافقة بالتشاور بدون اعتراض.

وفي حالة الموافقة بالتشاور، يتم إرسال مشاريع التوصيات على أقراص CD-ROM إلى الدول الأعضاء في الاتحاد في أقرب وقت ممكن بعد اعتمادها بوصفها وثائق زرقاء طي نشرة إدارية (CAR)؛ وترسل مشاريع التوصيات أيضاً إلى أعضاء القطاع والمنتسبين المشاركين في أعمال لجنة الدراسات للعلم. وتتضمن النشرة أيضاً ملخصات مشاريع التوصيات المعنية كما تتضمن عند الضرورة معلومات عن أية اعتراضات أثيرت أثناء إجراء الاعتماد. وكما يحدث مع الصيغ السابقة لمشاريع التوصيات، تنشر الوثائق الزرقاء على موقع قطاع الاتصالات الراديوية في شبكة الويب. وتستمر فترة التشاور لثلاثة أشهر (انظر الفقرة 4.10 من القرار ITU-R 1 من أجل التفاصيل الدقيقة المتعلقة بشروط إجراء الموافقة).
وإذا قررت لجنة الدراسات بدلاً من ذلك إرسال مشروع توصية مع تفاصيل بالمبررات للموافقة عليه في جمعية الاتصالات الراديوية التالية فيتم إرسال الوثيقة إلى الدول الأعضاء وأعضاء القطاع بوصفها وثيقة وردية قبل الجمعية بشهر على الأقل. وينصح بعملية الموافقة في جمعية الاتصالات الراديوية فقط في حالات الصعوبة، مثل إثارة اعتراضات أثناء إجراء الاعتماد. وبخلاف ذلك تعتبر الموافقة بالتشاور أسرع الطرق للموافقة على مشاريع التوصيات.

6
إقامة الاتصال والتعاون مع المنظمات الأخرى

يناقش القرار ITU-R 9 هذا الجانب من الاتصال. وبالتحديد يذكر القرار أمثلة الكيانات التي يمكن للجان الدراسات أن تقيم الاتصال معها وتتبادل معها المعلومات وفقاً للمبادئ الواردة في ملحق القرار. وفي حين أن القرار ينص على أنه من الممكن أن تتضمن توصيات قطاع الاتصالات الراديوية إشارات إحالة إلى المعايير التي تمت الموافقة عليها من جانب منظمات أخرى فإنه يشير أيضاً إلى الخطوط التوجيهية التي يضعها المدير وتتناول ما يلي:
-
مساهمات الوثائق المقدمة إلى لجان وأفرقة قطاع الاتصالات الراديوية من منظمات أخرى غير أعضاء في القطاع؛

-
استعمال وثائق المنظمات الأخرى والإحالة غير التقعيدية إليها في وثائق قطاع الاتصالات الراديوية؛

-
الإحالة التقعيدية إلى نواتج (مثل المعايير) المنظمات الأخرى وقبولها في توصيات قطاع الاتصالات الراديوية؛

-
مشاركة غير الأعضاء في أعمال قطاع الاتصالات الراديوية.

وتنشر الخطوط التوجيهية المذكورة أعلاه والتي يتم صياغتها وفقاً للقرار ITU-R 9 في وثيقة منفصلة (انظر http://www.itu.int/ITU-R/go/rsg/ar واضغط على "الخطوط التوجيهية المقترنة بالقرار ITU-R 9-2".).

7
السياسة العامة بشأن حقوق الملكية الفكرية

يرد وصف سياسة قطاع الاتصالات الراديوية بشأن حقوق الملكية الفكرية (IPR) في سياسات البراءات المشتركة لكل من قطاع تقييس الاتصالات/قطاع الاتصالات الراديوية/المنظمة الدولية للتوحيد القياسي/اللجنة الكهرتقنية الدولية المشار إليها في الملحق 1 بالقرار ITU-R 1. ووفقاً لهذه السياسة، يقوم أي طرف مشارك في أعمال قطاع الاتصالات الراديوية بتوجيه انتباه مدير مكتب الاتصالات الراديوية من البداية إلى وجود أي براءة اختراع معروفة أو إلى أي طلب براءة معروف لم يتم البت فيه للحصول على براءة اختراع سواء تمت إلى هذا الطرف أو إلى منظمات أخرى تتعلق بمشروع توصية لقطاع الاتصالات الراديوية يجري النظر فيها. ويمكن الحصول على الاستمارات التي تستعمل لتقديم بيانات براءة الاختراع وإعلانات الترخيص من قبل أصحاب براءات الاختراع من الموقع http://www.itu.int/ITU-R/go/patents/ar حيث يمكن أيضاً الاطلاع على الخطوط التوجيهية الخاصة بتطبيق سياسات البراءات المشتركة لكل من قطاع تقييس الاتصالات/قطاع الاتصالات الراديوية/المنظمة الدولية للتوحيد القياسي/اللجنة الكهرتقنية الدولية وكذلك قاعدة بيانات معلومات البراءات الخاصة بقطاع الاتصالات الراديوية.
ــــــــــ
* 	كما لوحظ في حاشية فقرة يقرر من القرار ITU-R 1، يعتمد الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية إجراءات عمله وفقاً للرقم 160G من الاتفاقية.


** 	توخياً للسهولة يستعمل مصطلح "الفريق الفرعي" أو "الفريق" فقط في هذه الوثيقة لوصف كيانات مثل فرق العمل وأفرقة �المهام، إلخ.


* 	وفقاً للقرار ITU-R 38 تعتمد اللجنة الخاصة المعنية بالمسائل التنظيمية والإجرائية، حسب الاقتضاء، أساليب عمل لجان دراسات الاتصالات الراديوية.
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