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	文件 WSIS/PC-2/DT/3-C

	
	2003年2月27日

	
	原文：英文

	根据第2分委员会工作组的讨论拟定的
行动计划草案

	行动计划


1.
信息社会是一个不断发展的概念，将这一概念变为现实需要所有社会的共同推动，同时在这一进程当中，各个社会之间可以相互学习。目前，信息社会在世界上各个区域和国家的发展水平不尽相同，因此设计制定灵活的行动计划，作为各国和各区域的参考框架并对它们给予指导和鼓舞，不仅有必要，而且会更加行之有效。

A.  问 题

1)  信息通信基础设施：融资和投资、可承受性、发展和可持续性
2.
我们—参加会议的各个国家—认识到，需要为获得和使用信息通信技术创造平等的机会，因此致力于采取旨在弥合数字鸿沟的行动。数字鸿沟不仅反映出各个国家之间和国家内部在经济、社会、文化、教育、卫生和获取知识方面所存在的差异，而且是造成这些差异的一个因素所在。

3.
为实现人们可以承受和普遍存在的接入，需要通过现有和新的技术为所有人提供连接，特别是通过向公众提供服务的机构—如学校、图书馆、邮政局和多用途社区中心—提供连接非常重要。应特别注意：

· 通过创新举措使信息通信技术惠及弱势群体；

· 研究和推动适应信息通信技术环境，尤其是农村地区环境的相关解决方案；

· 利用创新的通信基础设施建立公共接入点和 IP 骨干网。

4.
信息社会的发展必须基于人们都可以获取的国际通用技术标准和信息通信技术的技术创新平台，并通过各种媒体促进在全球、区域和分区域范围内交流知识的体系。随着国际和区域因特网业务量的急剧增长，提供满足各国和各国公民需求的容量，从而加强区域和国际宽带网的基础设施十分重要。
5.
社区信息通信中心对于确保普遍的信息和社会服务，特别是使农村地区获得普遍的信息和社会服务起着至关重要的作用。普遍接入政策应推动以合理价格向缺少服务的地区推出可能达到的最高级别的连接。必须对技术融合加以跟踪，从而使传统和新型信息通信技术相结合，以便开创其它有助于缩小数字鸿沟的接入方式。开发和提供低成本接入设备和多用途社区接入点应成为缩小数字鸿沟议程的重要组成部分。

6.
要通过建立区域流量枢纽，降低互连费用，提高接入网的普及程度，优化主要信息网络之间的连接。要根据客观和非歧视性的标准来制定网络和基础设施的使用费用。

7.
应实施便于各国交流的区域性信息通信技术骨干网络，避免信息流出一个区域，但在经转几个其他区域之后又返回本区域的迂回现象 (车轴和辐条效应) 的出现。发展提供连接所需的基础设施需要政府制定确保连接和私营部门参与的各部门之间优势互补的坚定政策。采取措施实现自由化、私营化和市场竞争并取消过高的资费至关重要。

2)  信息和知识的获得

3)  政府、工商界和民间团体在促进信息通信技术发展过程中的作用

8.
各利益相关方全力、有效地参与开发新的信息通信技术应用至关重要。应明确规定每一利益相关方的作用、职责和目标。

9.
公共部门应探索创新方法，纠正市场错误并将信息社会推向经济和社会各个部门，特别推向生活在贫困之中的人们。私营部门在发展和普及信息通信技术方面发挥着重要作用，与此同时，包括非政府组织在内的民间团体通过与社区密切合作，可以完善有关信息通信技术的举措。要有效制定和实施各项举措，需要加强与政府和政府间组织、私营部门和民间团体之间的合作与伙伴关系，当务之急是提供当地人力资源。

10.
我们敦促所有利益相关方为发展信息社会调动资源，包括增加在电信基础设备、人力建设、政策框架和开发与文化休戚相关的当地内容和应用等方面的投资。在将信息通信技术的使用纳入发展进程并为此提供相应的资源方面，包括金融和开发机构在内的国际和区域组织发挥着重要的作用。

11.
要将重点放在通过与数字经济接轨的方式加强本地微型和中小型企业的实力上。公共政策必须能够促进创新，培养创业精神。通过风险资金、科技园区和企业孵化器等机制以及学术界和研究网络的参与，鼓励技术型企业的发展。此外，必须建立专门机制，鼓励银行业开发安全可靠的应用以便于网上交易。

4)  能力建设：人力资源开发、教育和培训
12
为使人们充分利用信息社会，他们必须拥有较高水平的信息通信技术知识和信息通信技术技能。为实现此目标，应从小学到成人，在所有层次推进相关的教育与培训，以便为尽可能多的人提供机会，特别是为弱势群体提供机会。必须通过区域合作与国际合作提高发展中国家和最不发达国家有效实施信息通信技术的能力。

13
信息通信技术有助于提高教学质量，促进知识与信息的共享。教师开启着通向信息社会的大门，需要加强对他们的技能开发与课程资源的支持。改进科技基础教育与高等教育亦很重要。这将有利于培养出一大批高水平的、有技能的信息通信技术专业人员和专家，他们将是区域信息通信技术发展的基础。人们认识到，基础设施开发和运营方面的教育至关重要，这与有效、可靠、有竞争性的和安全的信息通信技术网络业务的提供息息相关；

14
电子学习是培养如何获取知识的技能。这牵涉到多方面的问题，如本地内容、文化特征和语言多样性以及知识产权。在经济、文化和社会发展中，知识的获取是一种基本手段。对于仍不能受惠于正式教育的群体，电子学习具有潜在条件，能让他们获得符合他们需要的和文化的教育与信息。教育能赋予人们摆脱贫困的能力。因此，电子学习是弥合数字鸿沟中最重要的问题之一。
15
在建设信息社会时，应考虑到，青年在许多发展中区域占人口的大多数，是社会经济发展的一支重要力量。使青年人掌握信息通信技术知识和技能，为全面参与信息社会做好准备，这是一项重要目标。

16
通过交流有关最佳做法、宣传活动、试点项目，展示和公众讨论方面的信息，宣传新技术的潜力是非常重要的。“电子扫盲”课程应注重对公众进行使用信息和通信技术方面的培训，应为信息通信技术的使用者提供所需要的技能，为社会、经济的发展创造有用和有益的内容。需要与私营部门和民间团体密切合作，培养和保持一支信息社会中坚力量的人员队伍。

5)  安全
17
建立保护公众利益和普遍利益以及知识产权并促进电子通信和交易的适当的立法框架至关重要。免遭违法行为和刑事犯罪（“网络犯罪”）的侵害、结算与清算问题、网络安全以及确保对个人信息的信任对于建立对信息网络的信任都很重要。考虑到公众与私营部门以及民间团体的需要，多边、透明和民主的因特网治理应成为此种努力的一部分。

18
即将面临的挑战包括普遍缺乏对信息安全问题的认识，信息技术的复杂多变性、迅速增大的容量和涉及范围，无明显特征的技术，以及通信网络的跨国性。在承认所有国家都应公平、公正和恰当地使用信息通信技术的原则的同时，应特别注意到，信息通信技术有可能被用于不符合维持国际稳定和安全目的的其他活动，对各国基础设施的完整性产生不利的影响，从而危害这些国家民用和军事领域的安全。需要采取综合性措施，全方位地面对这些挑战和网络犯罪，重点强调预防为主，加强国家指导及区域和国际合作。在打击网络犯罪、确保信息社会安全可靠的同时，必须尊重各国主权，尊重宪法规定的所有人的权利和其他权利，包括言论自由权。
19
与信息通信技术有关的所有各方都应该采取必要措施加强网络安全，树立用户信心，改进信息和系统/网络完整性，以避免人们日益依赖的网络系统遭到全面干扰和破坏。有效地保证网络安全不仅需要技术手段，还需要进行教育培训，制定政策法律和开展国际合作。从长期来看，我们应该通过对法规的共识和建立信息技术交流和国际合作的适当机制促进“全球网络安全文化”的发展。
6）  环境建设
20
向信息社会过渡时，要求在全球、区域和国家层面创建适当且透明的法律、管制和政策框架。这些框架应充分注意到在诸如言论自由、私密权、安全、因特网地址及域名的管理和消费者保护等方面所有利益相关方的权利与义务，同时还应保持经济上的刺激性，确保对商业活动的信任与信心。为确保及时解决争端，除通常的司法程序外，应考虑变通的争端解决方法（ADR）。

21
应促进竞争，将其作为降低价格和确保网络与业务不断进行的现代化的最佳方法。

22
为保证所有人都可以充分使用技术、相关内容和服务，实现开放和灵活的国际性互通标准是所有国家面临的一个重要问题。像采用开放的信息通信技术网络标准一样，应该鼓励适当开发和布署开放源代码软件。

23
确保知识产权和公众利益的平衡甚为重要。虽然知识产权在促进软件创新、电子商务和相关贸易和投资过程中起着至关重要的作用，但是，仍需要采取措施，确保知识产权和信息使用者利益之间的平衡，同时还需要考虑到多边组织就知识产权问题达成的全球共识；

24.
为公众和普遍利益并根据基本的法律原则管理无线电频谱，完全遵守有关频谱管理的国家法律、法规和国际协议。

25.
非洲地区提出的具体提案包括：

· 制定政策，通过创新的和适合非洲情况的解决方案促进信息通信技术基础设施的建设，并向农村和边远地区提供普遍接入；

· 在2005年突尼斯WSIS第二阶段会议召开之前取消对信息通信技术硬件和软件征收的关税；

· 通过无线电广播“非洲宪章”，把它作为制定有关非洲信息技术和广播政策和立法的框架。

7)  促进信息通信技术应用的发展，为所有人谋福利
26.
信息通信技术可以为社会经济发展提供支持，包括促进电子社区的形成。但是重要的是要保证传统的方式应得到尊重，这样使非信息通信技术用户不会感到孤立。以下实例旨在说明信息通信技术的潜力。

27.
电子政务：信息通信技术工具将使政策的问责性更强、透明度更高，帮助我们更好地监督、评价、控制公共服务，令公共服务提供更有效率。对公共行政部门而言，提供给公民（教育、卫生、交通等）与企业的公共服务亦可利用信息通信技术工具加强透明度和效率，提高其问责性；

28.
电子企业：企业不分大小，都可利用信息通信技术去从事创新工作、提高生产力、降低交易成本，并享受到网络外部效应所带来的好处。为支持这一进程，各国政府需要通过营造一个有利于发展的环境、提供各项服务、建立针对私营部门投资的监管框架，来推动基于普及化的宽带基础设施之上的应用和内容的发展，并鼓励公有和私营部门的合作。信息通信技术可以打破地域限制，把客户与众多潜在的供应商结合起来，从而大大提高用户的满意度。

29.
电子教学：

接受教育和获取知识是经济、社会和文化发展的基础，是个人自我完善、社区发展和企业增效的手段。信息通信技术网络潜力巨大，可以为所有地区的所有群体提供前所未有的教育机会。应努力推进和普及可以承受的教育、内容、宽带网和硬件。建立和维护人力资源网络，使教师和教员的现有培训制度化，从而在所有学校和教育机构引入和发展信息通信技术。教育工作者是发明创造的中坚力量。应充分借鉴好的做法，生产和提供世界上现有的高质量的教学资料以促进知识向各国转移。同时我们还应特别关注多语言培训以及翻译软件的开发和应用。

30.
电子医疗：
获得医疗保健信息和服务是一项基本权利，但是许多国家，特别在农村和边远地区缺乏保健设施和人员。使用信息通信技术可以使人们公平享有卫生保健服务，提高公民自我保健和更有效参与社会卫生保健服务的能力，从而使所有公民参与到整个社会中去。在医疗卫生领域大规模推广信息通信技术的使用，以提高资源的利用率和患者的满意度，改进个性化的护理，协调公共医疗卫生系统、私营机构和学术部门之间的关系。必须以创造性的方式方法为服务欠缺地区提供卫生服务。电子医疗的另一个重点是预防、治疗和控制疾病，特别是HIV/AIDS的传播。

8)  文化特性和语言多样性、本地内容和媒体的发展
31.
语言和文化多样性体现了不同的价值观和思想，从而丰富了社会的发展。使用用户熟悉的语言和文化形式有利于信息的传播和使用，从而也进一步促进了信息通信技术的应用。

32.
公共政策亦应鼓励创建形式多样的信息内容，以保存和传播当地和整个民族的文化、语言和传统。地方政府可以发挥重要作用，因为它们是公民能接触到的第一级政府，而且它们可帮助发展当地社区。信息社会发展的一项重要任务，就是促进文化多样性及文化主体意识，这包括创建不同的信息内容，使教育、科学和文化传统数字化。信息通信技术对社会文化的影响的研究应该继续进行。

33.
推广宽带网不仅有助于研究、商务和个人活动的开展，而且还有助于保护文化多样性和当地民俗知识及传统。在这方面，我们应该努力支持多语言的域名、本地内容的开发、数字存档、多种形式的数字媒体、内容的翻译和改编。我们还应该支持标准的、被认可的字符集和语言编码的开发。

34.
非洲国家提出的具体提案包括：

· 为非洲语言研究院提供支持；

· 重建“非洲新闻交流中心”；

· 为非洲档案和图书馆的数字化建立专项基金；

· 建设非洲多边电视网络；

· 为非洲媒体内容和新技术提供投资；

· 发展独立的产业。

9)  以人为本，找出和解决实现信息社会过程中的障碍

10)  其他事宜

B.  目 标
35.
可以采取的具体和全面行动包括：

a)
下列可作为即将采取的行动的基准：

· 到2010年，村村实现互连，到2015年，各社区均设有接入点；

· 到2005年，所有的大学均实现互连，到2010年，所有的中学均实现互连，到2015年，所有的小学均实现互连；

· 到2005年，所有的医院均实现互连，到2010年，所有医疗中心均实现互连；

· 到2010年，无线覆盖世界人口的90%，到2015年，覆盖世界人口的100%；

· 到2005年，所有的中央政府部门均设有网站、拥有电子邮件地址，到2010年，所有的地方政府部门均设有网站并拥有电子邮件地址。

b)
各国在三年内均拟定国家级电子战略，包括必要的人力建设。

c)
在分工和专业责任以及确定的具体的和共同利益的基础上，发起“全球数字协定”，将其作为政府和非政府参与者之间伙伴关系和相互作用的新格局，并共同努力，实现信息技术发展目标（例如：政府创建激励性的管制环境并采用经济刺激手段、企业引进技术并提供简单应用，非政府组织开展宣传运动并在社区层面开展工作等等）（一种可以从国际电联内业已存在的机构关系开始的模式，国际电联为协调员）。

d)
发起并逐步制定一个综合的信息通信技术发展 (数字机遇)指标，每年或每两年将其刊登在《信息通信技术发展报告》中，进行国家排名，同时对政策及其实施进行分析。(国际电联将以连贯的方式推广和汇总各组织、大学、智囊团等的现有经验。)

e)
在峰会的日内瓦阶段编写并推出《良好实践和成功经验手册》，以简洁和令人信服的形式将各利益相关方的文稿汇编，并定期再版，使其成为一种长期的共享经验的做法。

f)
利用相关国际专业组织的专业知识和运作能力，装备和培训最不发达国家的内容工作者，如档案管理员、图书管理员、科学家、教师和记者。

g)
在三年内，修订各国中小学课程，以应对信息社会的挑战。

h)
创造必要的技术 (软件和硬件) 条件，以便世界上的所有语言均能在因特网上出现并使用。

C).  战略计划，实施方法

36.
为了建立信息社会，政府必须制订一个全面和前瞻性的国家战略，并且让私营部门与民间团体参与其中，这一点十分重要。要在基础设施、内容、应用等方面实现良好和可持续的发展，私营部门的角色至关重要。国家电子战略需应各种社区的具体要求加以调整，并反映国民经济的发展阶段及结构特点。这些电子战略可利用现有的知识和经验；各种交流，尤其是最佳作法方面的经验交流，将起到关键作用，因为各国可从同类国家间的对话中相互学习。

37.
为取得成效，电子战略除了确立目标外，还应包括时间范围、指标和运用定量和定性标准的执行情况监督机制。对于较小的国家，区域性战略可帮助形成较大的市场，为私营部门投资提供更具吸引力的条件，同时易于营造一个竞争性环境。从发展的角度看，信息通信技术还具有特别意义，因为它为公共行政部门提供了发展良机，能够帮助吸引私人投资，并有助于利用先进的新技术实现跨跃式发展。

38.
要制定战略就要理解需促进哪些领域、从何着手以及怎样调整并落实行动以实现最佳效果。做到这一点必须加大现有的在国家、区域和全球范围内的努力。具体措施包括：

· 促进政府在研发和高等教育上的长期支出以便掌握并使信息通信技术解决方案满足自身的需求；

· 应具有激励和管制机制以提高私营部门在人力资源开发和基础设施及机构建设方面的能力；

· 在税收方面应信息通信技术创业公司提供鼓励措施。

39.
应促进制定和实施信息通信技术运行评估和宣传制度，以及社区措施和指标，这些措施和指标反映了本地区各国在建设社区信息通信技术接入和使用设施方面所做的努力和所取得的进展。

D.  合作与资金

40.
今天，加强各国主管当局、相关利益方和国际组织在信息社会的各个方面的国际合作比以往更为重要，为此，应充分利用区域性金融机构所创造的机会。国际社会应在多边和双边范围内进行技术和金融合作。有必要重申，发达国家应该提供它们在国际发展融资大会上承诺的官方发展援助（ODA）。所有国家都应遵守在上述大会中所达成的共识。与会国家呼吁尚未采取上述做法的发达国家采取切实措施，将其GDP的0.7%作为官方发展援助。

E.  后续行动

从日内瓦到突尼斯

——————
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