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Ginebra, 30 de mayo de 2002

	Ref.:

Tel.:
Fax:
	Circular TSB 105

COM 2/RH
+41 22 730 58 87
+41 22 730 58 53
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	Correo-e:
	tsbsg2@itu.int
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
A los Presidente, Presidente adjunto y Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 2;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Administración provisional de ENUM


Estimado señor/Estimada señora:

En su reunión del 7‑16 de mayo de 2002, la Comisión de Estudio 2 del UIT‑T (CE 2) aprobó los procedimientos provisionales para administrar el ENUM. El protocolo ENUM es un mapeado de la totalidad o ciertas partes del plan internacional de numeración de las telecomunicación públicas definido en la Recomendación UIT-T E.164 con el sistema de nombres de dominio Internet (DNS). En el documento didáctico "Implementación mundial de ENUM" se proporciona información sobre ENUM, y está a su disposición en http://www.itu.int/itudoc/itu-t/com2/infodocs/010.html. Se puede encontrar información didáctica adicional en http://www.itu.int/ITU-T/worksem/enum/index.html.

El objetivo de los procedimientos provisionales es ofrecer la posibilidad de iniciar pruebas de ENUM en aquellos Estados Miembros que lo deseen y dar orientación a la TSB sobre cómo proceder cuando recibe una solicitud del RIPE‑NCC (Centro de Coordinación de Red de la Red IP Europea) antes de la aprobación final de las futuras Recomendaciones que tratarán sobre ENUM. Los procedimientos que se describan en la versión final aprobada de esas Recomendaciones sustituirán estos procedimientos provisionales. Los procedimientos provisionales no afectarán la elaboración de las futuras Recomendaciones.

La CE 2 acordó lo siguiente sobre los procedimientos provisionales:

•
Permanecerán en vigor hasta la aprobación de un o unos futuros proyectos de Recomendación, que por el momento es el proyecto de Recomendación E.A-ENUM, que sustituirán estos procedimientos provisionales.

•
Se podrán modificar en cualquier momento y se volverán a examinar antes de la reunión de la CE 2 prevista para mayo de 2003.

Los procedimientos provisionales se adjuntan en el anexo 1. En el anexo 2 figuran los procedimientos de la organización RIPE NCC quien se ocupará de la implementación de ENUM en aquellos Estados Miembros que lo soliciten. En el anexo 3 figuran los acuerdos concertados entre la TSB y el RIPE NCC.

Si desea proceder a implementar el ENUM, le agradeceremos que nos comunique el nombre de la persona de contacto de su Administración que sea el representante autorizado de la posición de ese Estado Miembro con respecto a ENUM, para el caso de que la TSB tenga que notificar al RIPE NCC la aprobación de una solicitud.

Cabe señalar que la norma técnica que define el ENUM es una norma propuesta por el Grupo Especial sobre Ingeniería de Internet (IETF), y que para dicho Grupo una norma propuesta es lo siguiente (véase 4.1.1 de la solicitud de comentarios (RFC) 2026 del IETF en http://www.ietf.org/rfc/rfc2026.txt): "Una especificación de norma propuesta es por lo general estable, si ha elegido entre las posibles opciones conocidas de diseño, se considera que es comprensible, la comunidad la ha examinado en profundidad y parece suscitar un interés suficiente para que sea considerada importante. No obstante, puede suceder que, al entrar en detalles, se modifique o incluso se llegue a abandonar la especificación antes de que continúe su desarrollo.

...

"Los implementadores considerarán las normas propuestas como especificaciones inmaduras. Su implementación es interesante para ganar experiencia, validar, comprobar y aclarar la especificación. No obstante, puesto que el contenido de la norma propuesta puede cambiar si se encuentran problemas o mejores soluciones, no se recomienda la instalación de las implementaciones de dichas normas en los entornos en que haya barreras."

Asimismo, cabe señalar que los procedimientos actuales del UIT‑T relativos a ENUM tienen carácter provisional y que se reemplazarán por las Recomendaciones UIT‑T que está elaborando la Comisión de Estudio 2. Cabe que los procedimientos finales difieran de los provisionales.

Es conveniente que los Estados Miembros que autoricen implementaciones de ENUM señalen a los solicitantes que cualquier implementación que se haga en esta etapa puede cambiar después de la aprobación final de las normas IETF o las Recomendaciones UIT-T pertinentes.

Atentos saludos,

H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexos: 3

Anexo 1
(a la circular TSB 105)

Administración provisional de ENUM

1
Antecedentes

Parece ser que algunos Estados Miembros están interesados en iniciar pruebas de ENUM, por lo que resulta adecuado proporcionar procedimientos provisionales que permitan su realización.

En respuesta a este interés, la Junta de Arquitectura Internet (IAB) ha dado instrucciones al RIPE NCC sobre la forma en que debe proceder ante las solicitudes que reciba. Las instrucciones se recogen en el anexo 2 para información. Obsérvese que las instrucciones son completamente coherentes con la declaración:


Los Estados Miembros tienen el derecho a decidir a su arbitrio si desean o no participar en el dominio común ENUM designado.

Para que se cumpla esta declaración, el RIPE NCC remite las solicitudes de delegación1 de nombres de dominio que corresponden a indicativos de país E.1642 a la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones (TSB) para aprobación.

Es importante que la TSB tramite las solicitudes de manera transparente y coherente, y para ello se han creado estos procedimientos. Se prevé que a largo plazo los trámites y procedimientos de la TSB se especificarán en una futura Recomendación o Recomendaciones.

2
Alcance

El objetivo de este anexo es exponer los procedimientos provisionales que utilizará la TSB si recibe una solicitud del RIPE NCC antes de la aprobación de la futura Recomendación o Recomendaciones. Los procedimientos que se describan en la versión definitiva de esas Recomendaciones que se apruebe reemplazarán estos procedimientos provisionales. Estos procedimientos no afectarán la elaboración de las futuras Recomendaciones.

Se acordó lo siguiente sobre los procedimientos provisionales.

•
Permanecerán en vigor hasta la aprobación de un o unos futuros proyectos de Recomendación, que por el momento es el proyecto de Recomendación E.A-ENUM, que sustituirán estos procedimientos provisionales.

•
Se podrán modificar en cualquier momento y se volverán a examinar antes de la reunión de la CE 2 prevista para mayo de 2003.

Estos procedimientos provisionales abarcan únicamente los indicativos de país geográficos asignados. A no ser que la Comisión de Estudio 2 indique más adelante lo contrario, la TSB comunicará al RIPE NCC que desaprueba toda solicitud de delegación relativa a otros tipos de indicativo de país.

3
Procedimientos provisionales

Estos procedimientos provisionales son compatibles con la declaración que aprobó la CE 2 en el sentido de que los Estados Miembros tienen derecho a decidir a su arbitrio si desean o no participar en el dominio común ENUM designado, y con los procedimientos en fase de elaboración que se recogerán en la futura Recomendación o Recomendaciones.

3.1
Validación formal del indicativo de país

Cuando la TSB recibe una solicitud del RIPE NCC, comprueba en primer lugar que el indicativo de país (o código de país, country code) (CC) mencionado satisface las condiciones formales de delegación para ENUM, que son:

1)
el indicativo es un indicativo de país actualmente asignado, y

2)
para los indicativos de país de un plan de numeración integrado, la solicitud corresponde a la parte del indicativo sobre la cual el Estado Miembro solicitante tiene responsabilidades de administración. Cuando se reciba una solicitud que represente la totalidad de una zona de indicativo de país integrado, todos los Estados Miembros del plan de numeración integrado deberán apoyarla.

Si no se satisfacen estas condiciones, la TSB notificará al RIPE NCC que desaprueba la delegación. En consecuencia, no se concederá la delegación.

3.2
Posición nacional conocida

Si se satisfacen las condiciones de 3.1 y si el Estado Miembro concernido ha notificado a la TSB su posición sobre la delegación de su CC para ENUM, la TSB comunica de inmediato esa posición al RIPE NCC.

Es decir, la TSB informa al RIPE NCC de que el Estado Miembro en cuestión aprueba o desaprueba la delegación. Si la administración la desaprueba, no se concede la delegación.

Puesto que en la solicitud el RIPE NCC designa al registro ENUM de nivel 1 la TSB sólo podrá aprobar la solicitud si el Estado Miembro le ha notificado que aprueba esa entidad de nivel 1 elegida.

3.3
Posición nacional desconocida

Si se satisfacen las condiciones de 3.1, pero el Estado Miembro concernido no ha notificado previamente a la TSB su posición sobre la delegación de su CC para ENUM, la TSB procede así:

1)
En un plazo de 60 días, notifica al RIPE NCC de que desaprueba la delegación porque no ha recibido la aprobación del correspondiente Estado Miembro.

2)
En un plazo de 60 días, notifica al Estado Miembro concernido de la solicitud y de la desaprobación que la TSB ha enviado al RIPE NCC, y solicita al Estado Miembro que le indique si desea que se anule la desaprobación y se comunique la aprobación al RIPE NCC.

3)
Si recibe la aprobación del Estado Miembro la notifica al RIPE NCC.

Es decir, no se concederá la delegación hasta que el Estado Miembro concernido haya notificado a la TSB que aprueba la delegación.

3.4
Posición nacional modificada

Cuando un Estado Miembro notifica a la TSB un cambio en su posición, la TSB lo comunica al RIPE NCC, quien lo aplica. Los cambios pueden ser:

1)
Se desaprueba una aprobación anterior. En este caso, se anula la delegación y ENUM no está disponible para el CC en cuestión.

2)
Se aprueba una desaprobación o carencia de aprobación anterior. En este caso, se concede la delegación y ENUM está disponible para el CC en cuestión.

3)
Se ha producido un cambio en la parte a la que se delega el CC, es decir, el registro ENUM de nivel 1 ha cambiado. En este caso, la TSB notifica el cambio al RIPE NCC quien lo aplica.

Esto significa que los Estados Miembros pueden interrumpir, habilitar o modificar la delegación para ENUM en cualquier momento.

3.5
Métodos de comunicación

1)
Las comunicaciones entre la TSB y los Estados Miembros se hacen entre el Director de la TSB y el contacto oficial nombrado por la Administración del Estado Miembro en cuestión y registrado en la UIT. Se alienta a las administraciones de los Estados Miembros a que informen a la TSB sobre las personas de contacto para las cuestiones relacionadas con ENUM. De la notificación se encarga el contacto como se describe a continuación.


Cuando no se notifica un contacto para ENUM, se recurre a las personas de contacto de la administración que aparecen en la Guía de la UIT3. Las comunicaciones se hacen por carta o fax, aunque se puede utilizar el correo electrónico para aclarar algunos puntos (pero no para las decisiones formales).

2)
Para acelerar el proceso, las solicitudes iniciales se envían primero a la TSB. Tras recibir la aprobación, se envían al RIPE NCC de conformidad con las instrucciones del RIPE NCC.

3)
Todas las aprobaciones se publican en el sitio web de la TSB: http://www.itu.int/ITU‑T/inr/index.html.

4)
Las comunicaciones entre la TSB y el RIPE NCC se realizan por correo electrónico. La TSB designa una dirección de correo para este fin y archivo de todos los mensajes enviados y recibidos.

El Director de la TSB confirma por escrito toda aprobación enviada al RIPE NCC.

5)
Al notificar una aprobación al RIPE NCC, el Director de la TSB redacta la carta de aprobación formal de forma que quede claro que el Estado Miembro está facultado para anular la aprobación y convertirla en una desaprobación.

Anexo 2
(a la circular TSB 105)
Instrucciones dadas al RIPE NCC

En este anexo se presentan las versiones actuales de las páginas de presentación e instrucciones sobre ENUM del sitio del RIPE NCC. Se reproducen en este documento únicamente con propósitos informativos. Las versiones más recientes de estos documentos se pueden encontrar en http://www.ripe.net/enum/ y http://www.ripe.net/enum/instructions.html.

Obsérvese que el formato y numeración de este anexo puede ser distinto del original.

ENUM

Proyecto de formulario de solicitud e instrucciones:

Las instrucciones sobre el funcionamiento del dominio e164.arpa se pueden consultar en: http://www.ripe.net/enum/instructions.html; se trata de las instrucciones que la IAB ha dado al RIPE NCC. No implican tácitamente que se pueda obtener una delegación de dominio para un CC E.164 con sólo ponerse en contacto con el RIPE NCC.

El RIPE NCC sólo examina las solicitudes de delegación para comprobar si la información técnica se presenta con exactitud (sírvase consultar las especificaciones enumeradas en http://www.ripe.net/enum/request.html).

La TSB del UIT-T es la encargada de examinar las solicitudes de delegación y de contestar a las preguntas. Instamos a los interesados en discutir asuntos relativos a la E.164 pero no relacionados con el DNS a que se pongan en contacto con la TSB.

Asimismo, el RIPE NCC sabe, por las entrevistas con los representantes de la TSB, que la CE 2 del UIT-T está elaborando un documento (A.ENUM) que aclarará la manera en que se tramitarán las solicitudes.

Insistimos en que el RIPE NCC no examina solicitudes de delegación para el dominio e164.arpa. De esto se encarga la TSB del UIT-T.
•
Instrucciones dadas al RIPE NCC sobre el funcionamiento del dominio e164.arpa.

•
Proyecto de formulario de solicitud de ENUM
•
Listas de correo de ENUM
Recursos de información:

•
RFC 2916: E.164 Number and DNS Routing Policy
ftp://ftp://ftp.ripe.net/rfc/rfc2916.txt 

•
Explanation of ENUM (RFC 2916):


 HYPERLINK "http://www.ripe.net/ripencc/about/presentations/ripencc-ietf-ec/index.html" 
http://www.ripe.net/ripencc/about/presentations/ripencc-ietf-ec/index.html
Instrucciones de la IAB

1
Instrucciones dadas al RIPE NCC sobre el funcionamiento del dominio e164.arpa

1.1
La solicitud de delegación se envía al RIPE NCC, a una dirección de correo electrónico que el RIPE NCC dispondrá para ese fin [3.1]. Se utiliza una plantilla diseñada por el RIPE NCC [3.2].

1.2
El RIPE NCC acusa recibo de la solicitud.

1.3
El RIPE NCC anuncia la existencia de la solicitud por estos tres medios:

1.3.1
Lista de correo pública [3.3] creada por el RIPE NCC.

1.3.2
Página web (3.4) creada por el RIPE NCC.

1.3.3
Mensaje electrónico enviado a la TSB del UIT-T (3.5).

1.4
El RIPE NCC estará al corriente de los comentarios que se hagan sobre la solicitud durante el plazo de espera. Este plazo es de sesenta (60) días.

1.4.1
Si la TSB solicita explícitamente una delegación durante el plazo de espera, el dominio se delegará aunque no haya finalizado el plazo de 60 días.

1.4.2
Si la TSB no la desaprueba e informa de ello al RIPE NCC durante el plazo de espera, el dominio se delega de conformidad con la solicitud.

1.5
Las personas que tengan dudas sobre la delegación las evacuarán con el RIPE NCC [3.1] o la TSB del UIT-T. Si el RIPE NCC recibe observaciones sobre la delegación propuesta, las remite a la TSB [3.5]. El público tiene acceso a las observaciones, la fecha en que el RIPE NCC las recibió y la fecha en que el RIPE NCC las envió a la TSB.

1.6
Todas las comunicaciones relativas a la solicitud de una delegación determinada se archivan en un lugar de acceso público.

2
Notas

2.1
En su calidad de experto en materia de ENUM nombrado por el IESG, según se especifica en RFC 2916, el RIPE NCC examina si la solicitud presentada se ha rellenado completamente de conformidad con la plantilla. Si no está totalmente cumplimentada, el RIPE NCC lo notifica al remitente y solicita que se complete. Si el remitente no responde antes de dos semanas, la solicitud incompleta se devuelve a la TSB, según se especifica a continuación, con una indicación de que la solicitud está incompleta. La TSB informa al solicitante de que no se concederá la delegación si no completa la solicitud; no se aplica el plazo de espera de 60 días.

2.2
Se recomienda que el solicitante envíe la solicitud tanto a la TSB como a RIPE NCC.

2.3
La TSB tramita las solicitudes de conformidad con sus propios métodos. Si determina que el dominio (véase (1.6)) no se debe delegar, notifica dicha determinación al RIPE NCC en el plazo de 60 días.

2.4
La TSB puede en cualquier momento ordenar directamente al RIPE NCC que delegue cualquier CC E.164. Esa orden se hace en el formato especificado por el RIPE NCC.

2.5
Si se recibe más de una solicitud para el mismo CC E.164 antes de dar la delegación, la segunda solicitud se considera un comentario de la primera, y el RIPE NCC lo transmite a la TSB.

2.6
Si se recibe una solicitud para un CC que ya está delegado, la segunda solicitud se envía a la TSB. La TSB puede ordenar al RIPE NCC que anule la primera delegación, volver a delegar ese CC en otra parte, o no tomar ninguna medida. El RIPE NCC no tomará ninguna medida (aparte de la de enviar la solicitud a la TSB) a no ser que reciba instrucciones de la TSB. (Esto reduce al mínimo la inestabilidad operacional debido a solicitudes que quizá no apruebe la TSB).

3
Lista resumida de lo que tiene que hacer el RIPE NCC antes de dar una delegación

3.1
Crear una dirección de correo electrónico a la que se enviarán las solicitudes de delegación y los comentarios.

3.2
Definir la plantilla que rellenará el solicitante.

3.3
Crear una lista de correo con posibilidades de archivado y suscripción automática, que utilizará el RIPE NCC para enviar los anuncios. Cualquiera se puede suscribir a la lista de correo, pero el envío de mensajes está restringido.

3.4
Crear una página web con un URI (identificador de recurso universal) que se mantendrá el mayor tiempo posible, de manera que se puedan hacer referencias directas al propio URI de la página.

3.5
Llegar a un acuerdo con el Director de la TSB sobre la dirección de correo electrónico a la que se enviarán las notificaciones dirigidas a la TSB.

Anexo 3
(a la circular TSB 105)

Correspondencia con el RIPE NCC

	UNIÓN INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES
Oficina de Normalización
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20 de mayo de 2002

	Ref:
	COM 2-586/RH
	Sr. Axel Pawlik

Manager Director

RIPE NCC

Singel, 258

1010 AB Amsterdam

Países Bajos

	Contacto:
	Richard Hill
	

	Tel:
	+41 22 730 5887
	

	Fax:
	+41 22 730 5853
	

	Correo-e:
	richard.hill@itu.int
	

	
	
	

	Asunto:
	Cooperación UIT/RIPE NCC
	


Estimado Sr. Pawlik,

Le agradezco su carta de 29 de abril de 2002 por la que confirma su aprobación de mi carta de 8 de abril de 2002.

En su reunión del 7 al 16 de mayo de 2002, la Comisión de Estudio 2 (CE 2) solicitó que se hicieran algunas modificaciones de poca trascendencia en el 7(b) de mi carta de 8 de abril. Por consiguiente, y para proceder en regla, le adjunto una nueva versión de nuestro acuerdo. Propongo que este nuevo acuerdo reemplace al anterior.

1
El RIPE NCC se compromete a respetar las aprobaciones y desaprobaciones presentadas por la TSB. Es decir, no se dará una delegación para ENUM si la TSB no la aprueba, y toda aprobación concedida por la TSB se puede anular en cualquier momento.

2
Si la TSB no responde dentro de los 30 días siguientes a una solicitud presentada por el RIPE NCC a la TSB, el RIPE NCC se pondrá en contacto con la TSB para recabar los motivos del silencio. El RIPE NCC hará todo lo posible para obtener una respuesta por parte de la TSB dentro del plazo de 60 días.

3
El RIPE NCC tratará con imparcialidad todas las solicitudes.

4
El RIPE NCC no discriminará ninguna solicitud o aplicará criterios de exclusión. Además, la discriminación o la exclusión infringen la legislación holandesa, que debe cumplir el RIPE NCC.

5
Por el momento, los solicitantes de delegación para ENUM no pagan tasas. Si se comprueba que los costos incurridos por el RIPE NCC son muy superiores a los previstos, se podría estudiar las tasas aplicables con una política de recuperación de costos. La TSB, los miembros del UIT-T y los solicitantes tendrán acceso a los informes financieros necesarios para evaluar si las tasas son razonables.

6
Los niveles de servicio se prestarán 24 horas por día, siete días a la semana, con tiempos de respuesta inferiores a un segundo, al igual que para todos los servicios de nombre de dominio (DNS) que proporciona el RIPE NCC. Las condiciones que se aplican están en http://www.ripe.net/ripe/docs/term-conditions.html. Toda entidad Registrante (delegada nacional para ENUM) puede firmar un acuerdo de servicio sobre la base del formulario estándar disponible en http://www.ripe.net/ripe/docs/service-agreement.html.

7
En la solución de diferencias se utilizarán los procedimientos siguientes:

a)
Cuando se planteen las diferencias entre un Estado Miembro de la UIT y el RIPE NCC, ocasionadas por la delegación para ENUM, el Estado Miembro las remitirá a la TSB, quien se ocupará de solucionarlas con el RIPE NCC.

b)
Las diferencias entre la Registrante (delegada nacional para ENUM) y el RIPE NCC se pueden solucionar mediante la negociación directa; o de conformidad con el procedimiento informal de arbitraje del RIPE NCC (descrito en: http://www.ripe.net/ripe/docs/arbitration.html); o de conformidad con las disposiciones de un acuerdo de servicio entre la Registrante y el RIPE NCC; o a través de cualquier otra forma adecuada. Las diferencias se pueden comunicar a la CE 2 y/o la IAB, quienes tomarán las medidas que consideren apropiadas. Cabe señalar que, hasta la fecha, el RIPE NCC nunca ha tenido que solucionar una diferencia y que nunca se ha utilizado su proceso de arbitraje.

Le agradeceré que confirme por escrito su aceptación de este nuevo acuerdo.

Muchas gracias de antemano.

Atentos saludos,

Houlin Zhao

Director de la Oficina de Normalización

de las Telecomunicaciones

1 	El concepto "delegación" en el contexto de sistemas de nombres de dominio (DNS) se describe en RFC 1591.


2 	Véase RFC 2916.


3 	Los contactos oficiales se pueden consultar en �HYPERLINK "http://www.itu.int/cgi-bin/htsh/mm/scripts/mm.list?_search=ITUstates&_languageid=1"��http://www.itu.int/cgi-bin/htsh/mm/scripts/mm.list?_search=ITUstates&_languageid=1� haciendo clic sobre el Estado Miembro correspondiente y luego sobre la entrada "ADMIN".
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