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Genève, le 27 février 2004

	Réf:

Tél.:
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E-mail:
	Circulaire TSB 225

COM 12/JKK
+41 22 730 5780
+41 22 730 5853
tsbsg12@itu.int
	· -
Aux administrations des Etats Membres de l'Union;

· Aux Membres du Secteur UIT-T;

· A la Division des transports de la CEE-ONU;

· A l'ISO, l'IEEE, l'UER, l'ETSI, AMI‑C Corporation, ITS America et l'OICA

	
	
	Copie :

-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Présidents des Commissions d'études de l'UIT‑T;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications;

-
A l'équipe de direction de l'APSC


	Objet:
	Création du Groupe consultatif pour la coopération en matière de normes de télécommunication applicables aux véhicules à moteur (APSC‑TELEMOV)


Madame, Monsieur,

L'UIT‑T a organisé un atelier sur la normalisation des télécommunications pour les véhicules à moteur avec le concours de l'ISO et la participation de nombreux acteurs clés dans le domaine considéré, à Genève, du 24 au 25 novembre 2003. Les documents concernant l'atelier, y compris le rapport final, peuvent être consultés sur la page du site web de l'UIT‑T consacrée à l'atelier, à l'adresse suivante: http://www.itu.int/ITU-T/worksem/telecomauto.

Cet atelier a immédiatement débouché sur la création d'un groupe consultatif pour la coopération en matière de normes, organisé sous forme de forum ouvert à tous, de façon que les principales organisations de normalisation internationales et les grands groupes industriels collaborent pour faire progresser l'étude des normes relatives à la télématique appliquée aux véhicules à moteur et à l'ITS (système de transport intelligent). Le mandat de l'APSC figure dans l'Annexe A de la présente lettre.

Cette lettre a pour objet de vous informer de la création dudit groupe et de vous inviter à participer à ses travaux et à diffuser cette information aux membres de votre organisation. Il est proposé que chacun des groupes de normalisation ainsi que les constructeurs automobiles intéressés désignent, s'ils le jugent nécessaire, un ou deux représentants compétents qui participeront aux travaux de l'APSC.

Les membres du comité d'organisation de l'atelier et l'équipe de direction de l'APSC chargés d'appliquer les recommandations de l'atelier souhaiteraient connaître les réactions de vos organisations et des instances qui en relèvent, à propos de cette initiative. Nous vous prions de bien vouloir communiquer dans les meilleurs délais, le cas échéant, les informations détaillées concernant vos représentants à l'APSC, à M. Vladimir Androuchko (vladimir.androuchko@itu.int).

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

Houlin ZHAO
Directeur du Bureau de la normalisation 
des télécommunications

Annexe A

(de la Circulaire TSB 225)

Mandat du Groupe consultatif pour la coopération en matière de normes de télécommunication applicables aux véhicules à moteur

Objectifs

L'APSC est un groupe chargé de collaborer à l'étude de tous les aspects de la normalisation des télécommunications pour les véhicules à moteur.

L'APSC devrait renforcer la coopération entre les organisations de normalisation du secteur, en améliorant l'échange d'informations entre organisations et en évitant le chevauchement des activités.

L'APSC devrait identifier les questions en suspens concernant les activités de normalisation et demander des avis sur la meilleure façon de les traiter et sur le cadre dans lequel il convient de les étudier.

L'APSC devrait, dans la mesure du possible, faciliter la coordination de l'étude des aspects dont sont chargées les instances de différentes organisations.

L'APSC doit mettre l'accent sur les aspects techniques en tenant compte, dans la mesure du possible, des questions réglementaires, économiques et sociologiques ainsi que de la facilité d'utilisation.

L'APSC doit soutenir les activités visant à mieux faire connaître et appliquer les normes existantes. 

L'APSC n'est pas habilitée à prendre de décisions mais peut élaborer des propositions et donner, sur demande, des avis aux organisations de normalisation et aux partenaires concernés.

Membres et organisation

A l'origine, les membres de l'équipe de direction sont les membres du comité de direction de l'atelier. 

Le Président de l'APSC sera élu.

L'APSC sera ouvert à toutes les parties intéressées s'occupant de recherche, de fabrication ou d'élaboration de normes de télécommunication pour les véhicules à moteur ainsi qu'aux opérateurs de télécommunication et aux prestataires de services.

Les membres de l'équipe de direction seront désignés par les organisations concernées et pourront inviter des participants, si nécessaire, à assurer l'applicabilité et la continuité des travaux.

Méthodes de travail

L'APSC devrait échanger des informations, se réunir régulièrement (communications conférence ou courrier électronique) et tenir, le cas échéant, des réunions traditionnelles en tirant parti de la présence d'experts aux réunions de normalisation techniques portant sur des sujets connexes.

Le TSB assurera le Secrétariat de l'APSC.

L'APSC devrait créer et tenir à jour un site FTP (ou site web) ouvert spécialisé contenant des informations sur les normes existantes et sur les activités de normalisation.

L'équipe de direction tiendra chaque année, une réunion traditionnelle, au cours de laquelle le rapport d'activité sera présenté et le Plan d'action sera révisé.
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