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Genève, le 15 novembre 2004

	Réf:

Tél.:
Fax:
E-mail:
	Circulaire TSB 6

COM 2/RH
+41 22 730 5887
+41 22 730 5853
tsbsg2@itu.int 
	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	
	
	Copie :

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Président et Vice-présidents de la Commission d'études 2;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Réunion de la Commission d'études 2 en vue d'approuver 5 projets de Recommandation révisée et un projet de Recommandation nouvelle, conformément aux dispositions de la Section 9 de la Résolution 1 de l'AMNT (Florianópolis, 2004)

Genève, le 24 février 2005


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 2, Aspects opérationnels de la fourniture des services, réseaux et qualité de fonctionnement, j'ai l'honneur de vous informer que ladite Commission d'études, qui se réunira du 15 au 24 février 2005, a l'intention d'appliquer la procédure décrite dans la Section 9 de la Résolution 1 de l'AMNT (Florianópolis, 2004) pour l'approbation de 5 projets de Recommandation révisée et d'un projet de Recommandation nouvelle.

2
Vous trouverez dans l'Annexe 1 le résumé et la localisation des projets de Recommandation UIT-T révisée et nouvelle proposés pour approbation.

3
Tout Etat Membre, Membre de Secteur ou Associé de l'UIT constatant qu'un brevet, dont lui ou une autre organisation est titulaire, couvre peut-être, en totalité ou en partie, des éléments des projets de Recommandation qu'il est proposé d'approuver est invité à communiquer ces renseignements au TSB, conformément à la politique du TSB en matière de brevets (voir l'Appendice III de la Résolution 1 de l'AMNT (Florianópolis, 2004)).

Les renseignements existants sur les brevets sont accessibles en ligne sur le site web de l'UIT‑T.

4
Compte tenu des dispositions de la Section 9 de la Résolution 1, je vous serais reconnaissant de bien vouloir me faire savoir au plus tard le 3 février 2005 à 24 heures UTC si votre Administration autorise la Commission d'études 2 à examiner, lors de sa réunion, lesdits projets de Recommandation révisée ou nouvelle aux fins d'approbation.

Si des Etats Membres estiment que la procédure d'approbation ne doit pas se poursuivre, ils sont invités à faire connaître leurs raisons et à proposer les modifications susceptibles de permettre la reprise des procédures d'examen et d'approbation des projets de Recommandation révisée ou nouvelle.

5
Si au moins 70% des réponses des Etats Membres sont en faveur de l'examen, aux fins d'approbation, de ces projets de Recommandation révisée ou nouvelle lors de la réunion de la Commission d'études, une séance plénière se tiendra le 24 février 2005 pour appliquer la procédure d'approbation.

En conséquence, j'invite votre Administration à se faire représenter à cette réunion. Les administrations des Etats Membres de l'Union sont invitées à communiquer le nom du Chef de leur délégation. Si votre Administration souhaite se faire représenter à cette réunion par une exploitation reconnue, un organisme scientifique ou industriel, ou une autre entité s'occupant de questions de télécommunications, le Directeur doit en être informé, conformément à l'article 19, numéro 239, de la Convention de l'UIT.

6
L'ordre du jour, le formulaire de participation ainsi que tous les renseignements pertinents concernant la réunion de la Commission d'études 2 seront disponibles dans la Lettre collective 1/2.

7
Après la réunion, le Directeur du TSB fera connaître, par voie de circulaire, les décisions prises au sujet de ces Recommandations. Ces décisions seront également publiées dans le Bulletin d'exploitation de l'UIT.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe: 1

ANNEXE 1
(à la Circulaire TSB 6)

Résumé et localisation des textes
Note: Les textes de ces Recommandations figurent dans les Rapports COM 2-R 31 et COM 2-R 35
1
Projet de Recommandation UIT-T E.164 (Révisée)

Plan de numérotage des télécommunications 
publiques internationales
Résumé

La présente Recommandation définit la structure et les fonctions des quatre catégories de numéros utilisées pour les télécommunications publiques internationales – il s'agit des zones géographiques, des services mondiaux, des Réseaux et des groupes de pays. Pour chaque catégorie, cette Recommandation détaille les composantes de la structure de numérotage et l'analyse des chiffres requise pour acheminer correctement les appels. L'Annexe A fournit des informations supplémentaires sur la structure et les fonctions des numéros des télécommunications publiques internationales (appelés dans ce qui suit "numéros E.164 internationaux"). L'Annexe B donne des informations sur l'identification des réseaux, les paramètres de service, l'identification de la ligne appelante/connectée, les procédures de numérotation et l'adressage pour les appels RNIS dépendant de la zone géographique. Certaines applications basées sur la Recommandation E.164, qui mettent en œuvre des pratiques d'utilisation différentes, sont définies dans d'autres Recommandations.

2
Projet de Recommandation UIT-T E.164.1 (Révisée)

Critères et procédures pour la réservation, l'attribution 
et le retrait des indicatifs de pays E.164 
et des codes d'identification associés
Résumé

La présente Recommandation établit les critères et les procédures pour la réservation, l'attribution et le retrait des indicatifs de pays E.164 pour les zones géographiques, les services mondiaux et les Réseaux. Elle contient également des critères et des procédures additionnels pour l'attribution des codes d'identification (IC, identification code) en ce qui concerne les Réseaux.

3
Projet de Recommandation UIT-T E.168.1 (Révisée)

Procédures d'attribution des numéros de télécommunications personnelles universelles (TPU) pour la fourniture 
du service TPU international

Résumé

On détaille dans la présente Recommandation les procédures d'attribution des numéros de télécommunications personnelles universelles (TPU) pour la fourniture du service TPU international défini dans la Rec. UIT-T E.168. Ces procédures ne s'appliquent qu'au scénario 3 figurant dans la Rec. UIT-T E.168. L'attribution de ressources de numérotage à des requérants au titre de la Rec. UIT-T E.168.1 incombe au Groupe centralisé d'administration du numérotage de l'UIT (Groupe ITU-NAG), rattaché au TSB de l'UIT.
4
Projet de Recommandation UIT-T E.214 (Révisée)

Structure de l'appellation globale mobile terrestre pour le 
sous-système de commande des connexions sémaphores

Résumé

La présente Recommandation vise à définir la structure de l'appellation globale mobile (MGT, mobile global title) utilisée pour l'adressage des réseaux mobiles terrestres publics (RMTP) par le sous-système de commande des connexions sémaphores (SCCP, signalling connection control part) et à établir la relation entre l'appellation MGT et l'identité internationale d'abonné mobile (IMSI, international mobile subscriber identity), définie dans la Recommandation E.212.
5
Projet de Recommandation UIT-T E.417 (Révisée)

Cadre général de la gestion des réseaux en mode IP

Résumé

La présente Recommandation développe un cadre permettant de prendre en charge et de définir le rôle de gestionnaire de réseaux de télécommunication en mode IP. Ceux-ci font généralement appel à diverses techniques de télécommunication prenant en charge un certain nombre de services mutimédias tels que la voix, les données, les images fixes et la vidéo. Ces réseaux en mode IP seront désignés ci-après par le terme de réseaux mis en convergence. La présente Recommandation définit les objectifs, les principes et les fonctions dont l'emploi est prévu pour les équipements en mode IP. Pour l'essentiel, la présente Recommandation suggère des moyens de surveillance du trafic. Elle indique également des paramètres permettant de détecter rapidement des conditions anormales d'écoulement du trafic dans les réseaux. Après détection d'une condition anormale, des commandes automatiques et éventuellement manuelles doivent être appliquées temporairement au réseau afin d'atténuer le problème en attendant qu'il soit résolu. Un contrôle fréquent du réseau est également nécessaire après l'application des commandes de gestion de réseau (NM, network management) afin de vérifier si la commande atténue le problème et afin de déterminer le moment où il faut la modifier ou la retirer du réseau.

6
Projet de Recommandation UIT-T E.470 (anciennement E.QoS-VoIP)(Nouvelle)

Qualité de service des réseaux de téléphonie IP 
dans une architecture RTPC‑IP‑RTPC: 
considérations relatives à l'exploitation

Résumé

Il apparaît que les réseaux IP sont de plus en plus utilisés pour offrir des services de téléphonie vocale aux consommateurs. Ces réseaux peuvent avoir un effet sur la qualité de service de bout en bout perçue par l'utilisateur. Pour maintenir au niveau des infrastructures de réseau la qualité de fonctionnement requise pour assurer la qualité de service souhaitée, il faut tenir compte de plusieurs aspects relatifs à l'exploitation: définition d'éléments de mesure de la qualité de fonctionnement du réseau et d'objectifs correspondants, problèmes d'interfonctionnement dans le cas de réseaux faisant intervenir diverses technologies, points de mesure sur les réseaux, informations devant être échangées entre les opérateurs de réseau, etc.

La CE 13 de l'UIT-T a défini quatre scénarios principaux à considérer dans le document cadre établi par cette Commission sur les réseaux IP:

–
(Scénario a) Appel de téléphonie vocale à partir d'un terminal IP connecté à un réseau IP et à destination d'un téléphone RTPC.

–
(Scénario b) Appel de téléphonie vocale à partir d'un téléphone RTPC vers un terminal IP connecté à un réseau IP.

–
(Scénario c) Appel de téléphonie vocale d'un téléphone RTPC à un autre téléphone RTPC via un réseau IP.

–
(Scénario d) Appel de téléphonie vocale d'un terminal IP connecté à un réseau IP vers un autre terminal IP connecté à un réseau IP par l'intermédiaire du RTPC.

La présente Recommandation ne traite que du Scénario c. Dans le Scénario c, les deux extrémités sont des terminaux (téléphoniques) RTPC connectés au RTPC au moins pour l'accès local (architecture RTPC-IP-RTPC). Cette architecture de réseau est utilisée ou va être utilisée par un grand nombre d'exploitations privées dans le monde entier. Dans ce cas, l'utilisateur peut ne pas avoir conscience des modifications de la technologie utilisée, de sorte que la qualité de service attendue sera sans doute inchangée.

La présente Recommandation a pour objet de définir les aspects généraux des services de téléphonie vocale dans une architecture RTPC-IP-RTPC, notamment de préciser si les Recommandations actuelles de l'UIT-T peuvent s'appliquer à ce type d'architecture en téléphonie vocale. Elle traite également de l'incidence générale des réseaux IP sur les services de téléphonie vocale et décrit dans ses grandes lignes la méthodologie de mesure et de gestion de la qualité de fonctionnement.
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