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Ginebra, 15 de noviembre de 2004

	Ref:

Tel:
Fax:
	Circular TSB 6

COM 2/RH
+41 22 730 5887
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	Correo-e:
	tsbsg2@itu.int 
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 2;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Reunión de la Comisión de Estudio 2 para la aprobación de 5 proyectos de Recomendación revisada y un proyecto de nueva Recomendación de conformidad con las disposiciones de la Resolución 1, Sección 9, de la AMNT (Florianópolis, 2004)
Ginebra, 24 de febrero de 2005


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
A petición del Presidente de la Comisión de Estudio 2, Aspectos de explotación de la prestación de servicios, redes y calidad de funcionamiento, tengo el honor de informarle que esta Comisión de Estudio, que se reunirá del 15 al 24 de febrero de 2005, se propone aplicar el procedimiento descrito en la Resolución 1, Sección 9, de la AMNT (Florianópolis, 2004) para la aprobación de 5 proyectos de Recomendación revisada y de un proyecto de nueva Recomendación. 

2
El anexo 1 contiene el resumen de los proyectos de Recomendación UIT-T revisadas y nueva, con indicación de los documentos en que figuran.

3
Todo Estado Miembro, Miembro de Sector o Asociado de la UIT consciente de la titularidad de una patente propia o ajena que pueda cubrir total o parcialmente los elementos de los proyectos de Recomendaciones propuestos para aprobación debe poner esa información en conocimiento de la TSB, de conformidad con los principios de la TSB en materia de patentes (véase el apéndice III a la Resolución 1 de la AMNT (Florianópolis, 2004)).

Puede accederse en línea a la información disponible sobre patentes a través del sitio Web del UIT‑T.

4
Teniendo en cuenta las disposiciones de la Resolución 1, Sección 9, le agradecería que me comunicase antes de las 24.00 horas UTC del 3 de febrero de 2005 si su Administración otorga a la Comisión de Estudio 2 la autoridad necesaria para que durante su reunión puedan considerar la aprobación de estos proyectos de Recomendación revisada o nueva.

Si algunos Estados Miembros opinan que no puede procederse a considerar la aprobación, deben indicar sus razones de desaprobación así como los posibles cambios que facilitarían el nuevo examen y la aprobación de los proyectos de Recomendación revisada o nueva.

5
Si el 70% como mínimo de las respuestas de los Estados Miembros están a favor de que se considere la aprobación de estos proyectos de Recomendación revisada o nueva en la reunión de la Comisión de Estudio, el 24 de febrero de 2005 se dedicará una sesión plenaria a la aplicación del procedimiento de aprobación.

Invito pues a su Administración a que envíe un representante a dicha reunión. Se invita a las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión a precisar el nombre de su Jefe de delegación. Si su Administración desea estar representada en esa reunión por una empresa de explotación reconocida, un organismo científico o industrial u otra entidad que se ocupe de cuestiones de telecomunicaciones, habrá de comunicarlo al Director de conformidad con lo dispuesto en el artículo 19, número 239, del Convenio de la UIT.

6
El orden del día, el formulario de inscripción y toda la información pertinente sobre la reunión de la Comisión de Estudio 2 figurarán en la Carta colectiva 1/2.

7
Después de la reunión, el Director de la TSB notificará por circular la decisión tomada sobre estas Recomendaciones. Esta información se publicará también en el Boletín de Explotación de la UIT.

Le saluda muy atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexo: 1
ANEXO 1
(a la Circular TSB 6)

Resumen y ubicación de los textos
Nota: Los textos de estas Recomendaciones están disponibles en los documentos COM 2-R 31 y COM 2-R 35
1
Proyecto de Recomendación UIT-T E.164 (Revisada)

Plan internacional de numeración de telecomunicaciones públicas
Resumen

La presente Recomendación proporciona la estructura del número y la funcionalidad de las tres categorías de números utilizadas para las telecomunicaciones públicas internacionales, a saber, la de zonas geográficas, la de servicios mundiales y la de Redes. Para cada una de esas categorías se detallan los componentes de la estructura de la numeración y el análisis de cifras requerido para encaminar de manera satisfactoria las llamadas. El anexo A contiene información adicional sobre la estructura y función de los números de telecomunicaciones públicas internacionales.(en adelante denominados "números E.164 internacionales"). El anexo B contiene información sobre identificación de redes, parámetros de servicios, identidad de línea de llamante/conectada, procedimientos de marcación y direccionamiento de llamadas RDSI en base a su ubicación geográfica. Aplicaciones específicas basadas en el plan de la presente Recomendación, que difieren en cuanto a su utilización, se definen en Recomendaciones aparte.

2
Proyecto de Recomendación UIT-T E.164.1 (Revisada)

Criterios y procedimientos para la reserva, asignación y
reclamación de indicativos de país E.164 y 
códigos de identificación asociados

Resumen

En esta Recomendación se describen criterios y procedimientos para la reserva, la asignación y la reclamación de indicativos de país E.164 para áreas geográficas, servicios mundiales y Redes. También se indican los criterios y procedimientos adicionales para la asignación de los códigos de identificación (IC) para Redes.

3
Proyecto de Recomendación UIT-T E.168.1 (Revisada)

Procedimientos de asignación de números de telecomunicaciones personales universales para la prestación del servicio internacional 
de telecomunicaciones personales universales

Resumen

La presente Recomendación describe los procedimientos de asignación de números de telecomunicaciones personales universales (UPT), para la prestación del servicio UPT internacional definido en la Rec. UIT-T E.168. Estos procedimientos de asignación son solo aplicables al escenario 3 del servicio UPT que se define en la Rec. UIT-T E.168. La asignación de recursos de numeración a solicitantes según la Rec. UIT-T E.168.1 es una función/responsabilidad del Grupo de Administración de Numeración de la UIT (GAN UIT) centralizado en la TSB de la UIT.

4
Proyecto de Recomendación UIT-T E.214 (Revisada)

Estructura del título global móvil terrestre para la parte 
control de la conexión de señalización
Resumen

Esta Recomendación tiene por finalidad definir la estructura del Título global móvil (MGT, mobile global title) utilizado en el direccionamiento de la Parte control de la conexión de señalización (SCCP) de las redes móviles terrestres públicas (PLMN), y establecer la relación entre el MGT y la Identidad de abonado móvil internacional (IMSI, international mobile subscriber identity) definida en la Recomendación E.212.
5
Proyecto de Recomendación UIT-T E.417 (Revisada)

Marco para la gestión de las redes basadas en el protocolo Internet

Resumen

Esta Recomendación establece un marco para el soporte y la definición del papel que desempeña la gestión de red en las redes de telecomunicaciones basadas en el protocolo Internet (IP). Las redes basadas en IP generalmente utilizan diversas tecnologías de telecomunicaciones que soportan una gama de servicios multimedios como voz, datos, imágenes fijas y vídeo. A tales redes basadas en IP se hace referencia en la presente Recomendación como redes combinadas. Se definen objetivos, principios y funciones de gestión de red (NM) destinados a ser utilizados con equipos basados en IP. En la parte principal de esta Recomendación se sugieren maneras de supervisar el tráfico y se indican parámetros para la pronta detección de condiciones anormales de tráfico. Tras la detección de una condición anormal es necesario aplicar temporalmente controles automáticos y posiblemente manuales a la red para mitigar el problema, hasta que se resuelva. También es necesario comprobar frecuentemente la calidad de funcionamiento de la red después de aplicar un control NM, para ver si el control está aliviando el problema y determinar cuándo deberá ser modificado o retirado de la red.
6
Proyecto de Recomendación UIT-T E.470 (anteriormente E.QoS-VoIP)(Nueva)

Consideraciones prácticas de la calidad de servicio 
en las redes de voz por IP 
con arquitectura RTPC‑IP‑RTPC
Resumen

Es un hecho bien sabido que las redes IP se utilizan cada vez con más frecuencia para proporcionar servicios de voz a los clientes. Estas redes pueden afectar a la calidad de servicio de extremo a extremo percibida por los usuarios. Para mantener la calidad de funcionamiento de la red al nivel necesario para proporcionar servicios con la calidad deseada, han de tenerse en cuenta distintas cuestiones de orden práctico. Entre éstas se incluye la definición de las medidas de calidad de funcionamiento de la red y sus objetivos, los asuntos relacionados con el interfuncionamiento entre redes que utilizan diversas tecnologías, los puntos de medición de la red, la información que han de intercambiar los operadores de red, etc.

La CE 13 del UIT-T ha definido cuatro casos de estudio en su documento marco sobre el protocolo Internet (IP):

–
(Caso a) Una llamada vocal desde un terminal IP conectado a una red IP hacia un teléfono RTPC.

–
(Caso b) Una llamada vocal desde un teléfono RTPC hacia un terminal IP conectado a una red IP.

–
(Caso c) Una llamada vocal desde un teléfono RTPC hacia otro teléfono RTPC a través de una red IP.

–
(Caso d) Una llamada vocal desde un terminal IP conectado a una red IP hacia otro terminal IP conectado a una red IP a través de la RTPC.

Esta Recomendación se centra únicamente en el Caso c, en el que ambos extremos son terminales RTPC (teléfonos) y están conectados a la RTPC, por lo menos en lo que a acceso local se refiere (arquitectura RTPC-IP-RTPC). Esta arquitectura de red es la empleada, o que piensan emplear, muchas empresas de explotación reconocidas (EER) de todo el mundo. En este caso, es posible que el usuario desconozca las modificaciones que se aplican a la tecnología subyacente, por lo que sus expectativas de calidad de servicio siguen siendo iguales. 

En esta Recomendación se presentan los aspectos generales de los servicios vocales en una arquitectura RTPC-IP-RTPC, especialmente para saber si pueden o no aplicarse las Recomendaciones del UIT-T existentes en la arquitectura vocal RTPC-IP-RTPC. Del mismo modo, se abarcan las repercusiones generales de las redes IP en los servicios vocales y se presenta un panorama general de la medición/gestión de la calidad de funcionamiento.
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