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الموضوع:
الموافقة على المسألتين الجديدتين 12/16 و13/16
حضرات السادة والسيدات،
تحية طيبة وبعد،
1
بناءً على طلب رئيس لجنة الدراسات 16 (المعدات المطرافية للخدمات متعددة الوسائط وأنظمتها وتطبيقاتها)، أتشرف بأن أعلمكم أن الدول الأعضاء وأعضاء القطاع الحاضرين في الاجتماع الأخير للجنة الدراسات هذه الذي عقد في جنيف من 22 أبريل إلى 2 مايو 2008 اتفقوا بتوافق الآراء، عملاً بالإجراءات الواردة في الفقرة 2.2.7 من القسم 7 من القرار 1 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (فلوريانوبوليس، 2004)، على الموافقة على مسألتين جديدتين هما:
•
المسألة الجديدة 12/16 " النظام المتطور متعدد الوسائط لشبكات الجيل التالي (NGN) والشبكات القادمة العاملة بأسلوب الرزم" (انظر الملحق 1)

•
المسألة الجديدة 13/16 "منصات التطبيقات متعددة الوسائط والأنظمة الطرفية لتلفزيون بروتوكول الإنترنت (IPTV) " (انظر الملحق 2)
2
ومن ثمَّ تمت الموافقة على المسألتين الجديدتين 12/16 و13/16.
3
ومن المفترض أن تخضع التوصيات الناجمة عن ذلك لعملية الموافقة البديلة (AAP).
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام
مالكولم جونسون
مدير مكتب تقييس الاتصالات
الملحقات: 2
الملحق 1
(بالرسالة المعممة TSB 212)
المسألة الجديدة -12/16 
النظام المتطور متعدد الوسائط لشبكات الجيل التالي (NGN) 
والشبكات القادمة العاملة بأسلوب الرزم

1
الأسباب المسوَّغة

تسعى لجنة الدراسات 16 بوصفها لجنة الدراسات الرئيسية بشأن المطاريف والأنظمة والتطبيقات متعددة الوسائط إلى تطوير أنظمة اتصالات متعددة الوسائط تفيد من التكنولوجيات المستجدة وكذلك من التقدم المحرز في التكنولوجيات القائمة وفهمها العميق لها، وذلك بهدف استحداث مقدرات اتصال جديدة وأشكال أفضل منها (الخدمات والتطبيقات في آن واحد وفي كل مكان أي إمكانية استعمال أي جهاز في أي زمان في أي مكان) للمستعملين النهائيين.
ولدى قطاع تقييس الاتصالات في الاتحاد تاريخ طويل في مجال توفير خدمات ناجحة متعددة الوسائط أثرت حياة جميع الناس. ومن أوسع أنظمة المؤتمرات الفيديوية تطبيقاً ونجاحاً النظام H.320 الذي طوره الاتحاد والذي اعتبرته لجنة الدراسات 16 نظاماً من الجيل الأول أفاد من نظام الشبكات ISDN الذي كان جديداً في حينه. وفي منتصف التسعينات شرع الاتحاد بتطوير النظام H.323 بشكل أساسي عن طريق تعزيز المعرفة المكتسبة من خلال تطوير النظام H.320 وتطبيقها على الشبكات بتبديل الرزم بما فيها شبكات المنطقة المحلية (LAN) وشبكات المناطق الواسعة (WAN) والإنترنت. وسرعان ما أصبح النظام H.323 البروتوكول الرئيسي للمؤتمرات الفيديوية لشبكات المنطقة المحلية، وأصبح أيضاً بروتوكولاً يستخدم لنقل النداءات الهاتفية عبر العالم. وجرى تطوير النظام H.323 بموازاة بروتوكول استهلال الجلسة (SIP) الذي صدر عن الفريق IETF وأدى دوراً فعالاً في تيسير الانتقال من الشبكات بتبديل الدارات إلى الشبكات بتبديل الرزم. ونظراً لاشتراك البروتوكولين H.323 وSIP بمقدرات متشابهة واستنادهما إلى نظريات متقاربة وتزامن تطويرهما فقد جرى تصنفيهما في فئة أنظمة الجيل الثاني.

واليوم وبعد أكثر من أحد عشر عاماً منذ بدء العمل بأنظمة الجيل الثاني فإن لجنة الدراسات 16 لقطاع تقييس الاتصالات في الاتحاد تتطلع مرة أخرى إلى مستقبل الأنظمة متعددة الوسائط في وقت يضطلع فيه القطاع أيضاً بدراسة تهدف إلى تقديم شبكة الجيل التالي التي يُنتظر أن تُحدث ثورة في عالم الاتصالات كما نعرفه. وستشكل الوسائط المتعددة جزءاً هاماً من تكنولوجيا أي شبكة جديدة.

وتهدف لجنة الدراسات 16، عبر تطوير المعرفة المكتسبة من خلال تطوير تقنيات الصوت والفيديو التي كانت في صلب النظامين H.320 وH.323 بالإضافة إلى تكنولوجيات اجتماع البيانات التي أدرجت في معايير السلسلة T.120، إلى تقديم نظام من الجيل الثالث قادر حقاً على تمكين المستعملين من استخدام وسائط الاتصالات المتعددة مثل الوسائط السمعية أو الفيديوية أو الألواح الإلكترونية.
2
البنود المطروحة للدراسة

يستلزم العمل على أنظمة الوسائط المتعددة من الجيل الثالث استصدار عدة توصيات جديدة من القطاع ITU-T تحدد معمارية النظام ومكوناته وبروتوكول واحد أو أكثر يستعمل في طبقة الخدمة والتطبيق. والهدف الأولي هو استحداث نظام جديد متعدد الوسائط ومتطور يعمل في الشبكات NGN مع الاستفادة من خصائصها، ويعمل أيضاً مع الشبكات العاملة بتبديل الرزم غير الشبكات NGN.

وستدرس هذه المسألة تقنيات مثل تقنيات بروتوكول الإنترنت (IP) المختلفة والتقنيات اللاسلكية ومقدرات الحوسبة الموزعة بهدف إنجاز نظام يمكَّن المستعملين من التواصل باستعمال وسائل من قبيل المهاتفة والوسائل السمعية والفيديوية واللوح الإلكتروني وتقاسم التطبيقات وكتابة نص في الوقت الفعلي ونقل الملف عبر جهاز اتصال واحد أو أكثر (مثل: الهواتف الذكية، والوحدات الطرفية التلفزيونية، وأجهزة الألعاب الإلكترونية والآلات المحمولة للألعاب/ التسلية والكاميرات الرقمية و"أجهزة" الإنترنت). وخلافاً لأنظمة الأجيال السابقة، سيمكن هذا النظام الجديد مصنعي التطبيقات المستقلين من وضع مكونات النظام الكفيلة بتأمين اتصال سلس مع النظام بغية توفير أي من أساليب الاتصال المذكورة سابقاً. وهناك رغبة شديدة في الابتعاد عن "التطبيقات الأحادية" التي تميزت بها أنظمة الجيل الثاني والاقتراب من نظام يمكّن إضافة مكوّنات إليه إما محلياً أو عن بعد باستعمال مختلف التقنيات السلكية واللاسلكية، ليخلص إلى نتيجة محسنة يقدمها للمستعملين. وحرصاً على بلوغ هذا الهدف تدرس هذه المسألة سطوح الاتصالات المختلفة بين هذه المكونات والتقنيات التي يمكن استخدامها في ربطهما معاً.
وتتناول الدراسة على سبيل المثال لا الحصر ما يلي:

-
برامج التشفير وفك التشفير القابلة للتحميل

-
تفكيك النظام

-
اكتشاف الأجهزة

-
دعم وظائف تحويل الشفرة (من نص إلى كلام مثلاً)

-
اكتشاف أجهزة دينامية

-
إضافة تطبيقات

-
مراعاة نماذج الأعمال المختلفة

-
نوعية خدمة مدمجة، وظائف الأمن والتنقل

3
المهمات الخاصة والمهل

-
تحديد المتطلبات

(حتى الربع الأول من 2008)

-
المعمارية الأساسية

(حتى الربع الأول من 2009)

-
مواصفة النظام الكاملة
(حسب التقدم المحرز)

4
علاقات الارتباط

التوصيات:

-
توصيات السلاسل التي تتولى لجنة الدراسات 16 إعدادها (F وG وH وT)

المسائل:

-
جميع المسائل التي تقع ضمن اختصاص لجنة الدراسات 16، وخاصة المسائل التي تتولاها فرقة العمل 2/16 ومسائل التشفير السمعي/ الفيديوي

لجان الدراسات:
-
اللجان 11 و12 و13 و19 التابعة لقطاع التقييس في الاتحاد.
هيئات أخرى:

-
IETF - فريق مهام هندسة الإنترنت
-
ETSI TISPAN - اللجنة TISPAN التابعة للمعهد الأووربي لمعايير الاتصالات (ETSI)
-
3GPP, 3GPP2 - مشروعا شراكة الجيل الثالث 3GPP و3GPP2
-
IMTC - المجموعة الدولية لشركات المؤتمرات الجدية متعددة الوسائط (فيما يتعلق بجوانب التشغيل البيني)
الملحق 2
(بالرسالة المعممة TSB 212)
المسألة الجديدة - 13/16
منصات التطبيقات متعددة الوسائط والأنظمة الطرفية
لتلفزيون بروتوكول الإنترنت (IPTV)

1
الأسباب المسوَّغة

تواصل لجنة الدراسات 16، بوصفها لجنة الدراسات الرائدة في مجال المطاريف والأنظمة والتطبيقات متعددة الوسائط بما في ذلك التطبيقات في آن واحد في كل مكان، تحقيق تقدم في مجال أنظمة الاتصالات متعددة الوسائط المطلوبة في سوق سريع التغيير، كما تواصل تلبية طلبات السوق من خلال الإفادة من التكنولوجيات المستجدة والراهنة على حد سواء.
وفي هذا الصدد نجحت لجنة الدراسات 16 في إصدار توصيات عديدة تعالج مواضيع راهنة منها تصميم المطاريف متعددة الوسائط وإقامة الشبكات المحلية ورسم معمارية متعددة الوسائط والاتصالات السمعية المرئية والمؤتمرات متعددة الوسائط وتشفير الوسائط والمحتويات متعددة الوسائط وأمن الوسائط المتعددة ومعلومات البيانات وأدلة الوسائط المتعددة وتوصيف الخدمات متعددة الوسائط وأنظمة إيصال الوسائط المتعددة.

ومع تطور خدمات النطاق العريض عبر تقنيات النفاذ المختلفة ومع قدوم تكنولوجيا شبكات الجيل التالي ازدادت الحاجة إلى الرغبة في خدمات معززة متعددة الوسائط. وكما هو الحال عندما تحدث تطورات سريعة في مجال تكنولوجي جديد فإن الحلول المتعلقة بالخدمات متعددة الوسائط مسجلة الملكية تسبق حلول التشغيل البيني المعيارية. ومع ازدياد الخدمات متعددة الوسائط وتحديداً مثل التدفق الفيديوي والرغبة في تقديم خدمات IPTV أصبحت السوق بحاجة ماسة إلى حلول معيارية للتشغيل البيني لا سيما في طبقة التطبيقات متعددة الوسائط. ومن شأن إمكانية التشغيل البيني أن تعود بالنفع على كل الأطراف الفاعلة في سلسلة القيمة وخاصة في طبقة التطبيقات متعددة الوسائط وأن تشجع نمو هذه السوق.

والنظام IPTV خدمة متعددة الوسائط تشمل التلفزيون والفيديو والصوت والنص والرسوم البيانية والبيانات التي يجري نقلها في الشبكات العاملة ببروتوكول الإنترنت والتي تدار على نحو يهدف إلى توفير المستوى المطلوب من نوعية الخدمة ونوعية الخبرة والأمن والتفاعلية والموثوقية. والمعايير الخاصة بالنظام IPTV، لا سيما تلك المتصلة بخصائص التطبيقات والمطاريف، ذات أهمية مباشرة للقطاع ITU-T عموماً وللجنة الدراسات 16. وتهتم لجنة الدراسات 16، في جملة أمور أخرى، بالخصائص المتصلة بالتطبيقات والمطاريف متعددة الوسائط (بما فيها تطبيقات ومطاريف النظام (IPTV.
وتهدف هذه المسألة إلى تحقيق نتائج تتصل بدراسة المنصات IPTV بما في ذلك على سبيل المثال لا الحصر البرمجيات الوسيطة والتطبيقات وأنساق المحتويات واستخداماتها التي من شأنها أن تيسر الاستعمال الفعال والقابل للتشغيل البيني لأنظمة IPTV.

وستتلقى المسألة عدداً من الوثائق من فريق IPTV المخصص وستستوعبها في برنامج عملها بهدف إعداد عدد من التوصيات كنتائج صادرة عن دراسة المسألة.

وتعترف هذه المسألة بأن لجنة الدراسات 9 في القطاع ITU-T هي لجنة الدراسات الرائدة لشبكات الكبل والتلفزيون المتكاملة بالنطاق العريض، ولا ترى أي تداخل في المسؤوليات بهذا الصدد. 

2
البنود المطروحة للدراسة

تشمل البنود المطروحة للدراسة في هذه المسألة، على سبيل المثال لا الحصر، ما يلي:

-
تحديد حالات الاستعمال ومتطلباته لأجهزة التطبيقات IPTV وخصائص أنظمتها الطرفية؛

-
استعراض وتحليل المعايير والتوصيات الراهنة لرصد أي ثغرات في متطلبات أجهزة التطبيقات IPTV والأنظمة الطرفية ولتحديد المتطلبات حيث يوصى بمعايير جديدة أو تغييرات؛
-
دعم التنسيق والاتساق والحث على توفير التشغيل البيني في الأنظمة الراهنة والمعايير الخاصة بأجهزة التطبيقات IPTV وأنظمتها الطرفية؛
-
النظر في معماريات وظيفية للمطاريف IPTV؛
-
تحديد الخدمات والتطبيقات ذات الصلة بأجهزة التطبيقات IPTV وأنظمتها الطرفية؛
-
العمل، استناداً إلى تحليل متطلبات المعايير الراهنة، على إعداد توصيات تغطي المواضيع ذات الصلة التي تشمل على سبيل المثال لا الحصر ما يلي:
•
معلومات البيانات، أي البيانات التي تصف المحتوى

•
المحتوى وتطبيقات البحث عن الخدمة مثل دليل البرامج التفاعلي (IPG) ودليل البرامج التفاعلي المحسن (EPG)
•
البحث عن الخدمة ومعالجة القنوات وقائمة الخيارات

•
التوصل إلى المحتويات

•
تقديم المحتويات ومحركات التنفيذ

•
البرمجيات الوسيطة IPTV
•
نظام طرفي وجهاز مطرافي IPTV
3
مهمات خاصة وخريطة طريق
تشمل المهمات، على سبيل المثال لا الحصر، إعداد التوصيات الجديدة التالية:

-
الخصائص المطلوبة للأنظمة الطرفية IPTV
-
الخصائص المطلوبة للشبكات المحلية لتمكينها من تقديم الخدمات IPTV
-
الخصائص المطلوبة لمنصات البرمجيات الوسيطة والتطبيقات والمحتويات IPTV
-
الخصائص المطلوبة لصندوق الأدوات IPTV لأغراض تشفير المحتويات
-
الخصائص المطلوبة للبرمجيات الوسيطة IPTV
-
أنظمة البحث عن خدمات IPTV
-
متطلبات معلومات البيانات IPTV.
ويرد آخر تقرير عن وضع العمل الراهن في إطار هذه المسألة في برنامج عمل لجنة الدراسات 16.

4
علاقات الارتباط

التوصيات:

-
توصيات السلاسل التي تتولى لجنة الدراسات 16 إعدادها (F وG وH وT)

المسائل:

1 و2 و6 و20 و21 و22 و23 و24 و 25و 26للجنة الدراسات 16

لجان الدراسات:

-
لجان الدراسات 2 و9 و11 و12 و13 (بما فيها فريق IPTV المخصص) و15 و17 التابعة لقطاع تقييس الاتصالات 
-
لجنة الدراسات 6 في قطاع الاتصالات الراديوية. 

هيئات أخرى:
-
الرابطة ATIS
-
الجمعية CEA
-
الرابطة DLNA
-
المحفل DSL
-
الإذاعة DVB
-
المعهد ETSI
-
المعهد HGI
-
الفريق IETF
-
المنظمة ISO & IEC

-
المنظمة OASIS
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