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	Objet:
	Approbation des nouvelles Questions 12/16 et 13/16 


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 16 (Terminaux, systèmes et applications multimédias), j'ai l'honneur de vous informer que, conformément à la procédure décrite au § 7.2.2 de la section 7 de la Résolution 1 de l'AMNT (Florianópolis, 2004), les Etats Membres et les Membres du Secteur présents à la dernière réunion de ladite Commission d'études, qui s'est tenue à Genève du 22 avril au 2 mai 2008, ont décidé par consensus d'approuver les deux nouvelles Questions suivantes:

•
Nouvelle Question 12/16 (Système multimédia évolué pour les NGN et les futurs réseaux par paquets (voir l'Annexe 1).
•
Nouvelle Question 13/16 (Plates-formes d'applications multimédias et systèmes d'extrémité pour la TVIP) (voir l'Annexe 2).
2
Les nouvelles Questions 12/16 et 13/16 sont donc approuvées.
3
Les Recommandations issues de l'étude de ces Questions sont réputées faire l'objet de la variante de la procédure d'approbation (AAP).
Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

Malcolm Johnson
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexes: 2
Annexe 1

(de la Circulaire TSB 212)

Nouvelle Question 12/16 – Système multimédia évolué pour les NGN 
et les futurs réseaux par paquets
1
Motifs

En tant que Commission d'études responsable des terminaux, systèmes et applications multimédias, la Commission d'études 16 s'efforce de progresser dans l'étude des systèmes de communication multimédias, et tire parti des technologies émergentes, ainsi que des avancées dans les technologies existantes qu'elle s'efforce de mieux comprendre, afin d'offrir de nouvelles et de meilleures formes de communication aux utilisateurs finals (services et applications ubiquitaires, par exemple "tout dispositif, n'importe quand et n'importe où").

L'UIT-T a une longue histoire en ce qui concerne la conception de systèmes multimédias efficaces qui ont enrichi notre quotidien. Un des systèmes de visioconférence produit par l'UIT qui a été largement déployé et a rencontré un grand succès est le H.320; la Commission d'études 16 de l'UIT‑T voit en lui un système de la première génération, tirant parti du RNIS qui à l'époque était nouvellement développé. Au milieu des années 1990, l'UIT a entrepris de travailler sur le H.323, lequel tirait parti pour l'essentiel des connaissances acquises avec la mise au point du H.320 et appliquées aux réseaux à commutation par paquets, en particulier les LAN, WAN et l'Internet. Le H.323 est devenu rapidement le protocole dominant pour les systèmes de visioconférence basés sur les LAN, mais aussi un protocole utilisé pour acheminer les appels téléphoniques dans le monde entier. Développé en parallèle avec le protocole d'initiation de sessions (SIP) de l'IETF, le H.323 a facilité le passage des réseaux à commutation de circuits aux réseaux à commutation par paquets. Partageant des capacités analogues et une philosophie de conception similaire, et ayant été produits à la même époque, le H.323 et le SIP font partie des systèmes de la deuxième génération.

Maintenant, plus de 11 années après l'avènement des systèmes de la deuxième génération, la Commission d'études 16 de l'UIT-T s'intéresse à nouveau à l'avenir des systèmes multimédias, à l'heure où l'UIT-T entreprend par ailleurs une étude pour introduire le réseau de prochaine génération (NGN), lequel promet de révolutionner les télécommunications telles que nous les connaissons, le multimédia étant appelé à devenir une composante importante de toute technologie de réseau nouvelle.

En tirant parti des connaissances acquises grâce au développement des technologies vocales et vidéo qui étaient au coeur des H.320 et H.323, ainsi que des technologies de téléconférence informatique visées par les normes de la série T.120, la Commission d'études 16 de l'UIT-T projette d'introduire un système de la troisième génération qui permettra véritablement aux utilisateurs d'utiliser des modes multiples de télécommunication tels que l'audio, la vidéo ou le tableau blanc électronique.

2
Sujets d'étude

Les travaux sur le système multimédia de la troisième génération supposeront l'élaboration de plusieurs Recommandations UIT-T nouvelles qui détermineront l'architecture du système, ses composantes et un ou plusieurs protocoles au niveau des couches services et applications. L'objectif premier est de concevoir un nouveau système multimédia évolué exploitable sur les NGN, en tirant parti de leurs fonctionnalités, mais également sur des réseaux à commutation par paquets qui ne seront pas de la nouvelle génération.

La présente Question comprendra l'examen des diverses technologies IP, des technologies sans fil et des capacités d'informatique réparties, le but étant de réaliser un système qui permettra aux utilisateurs de communiquer à l'aide, par exemple, de signaux vocaux et audio, d'images, de tableaux blancs électroniques, d'un partage d'applications, de textes en temps réel et de transfert de fichiers par l'intermédiaire d'un ou de plusieurs dispositifs de communication (par exemple, téléphones intelligents, boîtiers greffés sur des téléviseurs, consoles de jeux, machines de jeux/divertissement portables, caméras numériques et autres "dispositifs" Internet). Contrairement aux systèmes des générations précédentes, ce nouveau système permettra aux développeurs d'applications indépendants de créer des composantes système qui pourront s'interfacer de façon transparente pour fournir un ou plusieurs des modes de communication mentionnés ci‑dessus. On souhaite fortement s'éloigner des "applications monolithiques" qui ont caractérisé les systèmes de la deuxième génération, en faveur d'un système qui permettra à des composantes de "se connecter" directement, soit à proximité, soit à distance, au moyen des diverses technologies par câbles ou sans fil, pour fournir aux utilisateurs des programmes évolués. Pour atteindre cet objectif, la présente Question supposera l'étude des diverses interfaces entre ces composantes et les technologies qui pourront être utilisées pour les relier les unes aux autres.

L'étude portera notamment sur:

–
les codecs téléchargeables;

–
la décomposition du système;

–
la découverte de services;

–
le support pour une fonctionnalité de transcodage (par exemple, de texte en parole);

–
la découverte de dispositifs dynamiques;

–
le raccordement d'applications;

–
la prise en considération de divers modèles d'entreprise;

–
les fonctionnalités de QoS, de sûreté et de mobilité intégrées.

3
Tâches particulières et délais

–
Détermination des exigences


(jusqu'au premier trimestre 2008)

–
Architecture de base



(jusqu'au premier trimestre 2009)

–
Spécification du système complet

(suivant les progrès)

4
Relations

Recommandations:

–
Recommandations des séries relevant de la responsabilité de la CE 16 (F, G, H, T)

Questions:

–
Toutes les Questions relevant de la CE 16, en particulier du GT 2/16 et les questions de codage audio/vidéo

Commissions d'études:
–
CE 11, CE 12, CE 13, CE 19 de l'UIT-T

Autres organes:

–
IETF

–
ETSI TISPAN

–
3GPP, 3GPP2

–
IMTC (pour les aspects d'interopérabilité)
Annexe 2
(de la Circulaire TSB 212)
Nouvelle Question 13/16 – Plates-formes d'applications multimédias 
et systèmes d'extrémité pour la TVIP
1
Motifs

En tant que Commission d'études responsable pour les terminaux, systèmes et applications multimédias, notamment les applications ubiquitaires, la Commission d'études 16 continue de progresser dans l'étude des systèmes de communication multimédias, adaptés au marché dont l'évolution est rapide, et continue de répondre aux exigences du marché en tirant parti des technologies existantes, mais aussi émergentes.
A cet égard, la Commission d'études 16 a réussi à élaborer de nombreuses Recommandations qui ont trait à des sujets d'actualité tels que la conception du terminal multimédia, le réseautage familial, l'architecture multimédia, les télécommunications audiovisuelles, la téléconférence multimédia, le codage des médias, le contenu multimédia, la sûreté multimédia, les métadonnées, les annuaires multimédias, la description des services multimédias et les réseaux de services multimédias.

Les services large bande sur diverses technologies d'accès ayant évolué, et avec l'avènement de la technologie de réseau de la prochaine génération, le souhait et la nécessité de disposer de services multimédias évolués se sont renforcés, au point que, comme il est typique lorsqu'il existe une évolution rapide dans un nouveau secteur technologique, des solutions propriétaires de services multimédias précèdent les solutions normatives interopérables. Plus précisément, avec la vague des services multimédias, tels que la lecture en transit de fichiers visuels, et la volonté d'offrir des services de TVIP, le marché a un besoin pressant de solutions interopérables normalisées, en particulier au niveau de la couche applications multimédias. L'interopérabilité profitera à tous les acteurs dans la chaîne de valorisation, en particulier au niveau de la couche applications multimédias, et favorisera la croissance de ce marché.

La TVIP est un service multimédia qui comprend la télévision, la vidéo, l'audio, le texte, les graphiques et les données acheminées sur des réseaux basés IP qui sont gérés de manière à assurer le niveau de QoS et QoE requis, ainsi que dans les domaines de la sûreté, de l'interactivité et de la fiabilité. Les normes relatives à la TVIP, en particulier celles concernant les aspects pour les applications et le terminal, présentent un intérêt immédiat pour l'UIT‑T en général et pour la Commission d'études 16 en particulier, laquelle s'intéresse notamment aux aspects relatifs aux applications et au terminal multimédias connexes (dont la TVIP).

La présente Question vise à produire des livrables destinés à l'étude de plates‑formes de TVIP comprenant, entre autres, les intergiciels, applications, formats de contenus et leur emploi, qui faciliteront l'utilisation efficace et interopérable des systèmes de TVIP.

La présente Question sera le destinataire d'un certain nombre de documents émanant du groupe FG IPTV, qu'elle intégrera à son propre programme d'activités en vue de produire un certain nombre de Recommandations, documents livrables au titre de la Question.

La présente Question reconnaît que la Commission d'études 9 de l'UIT‑T est la Commission d'études responsable pour les réseaux de télévision et par câbles large bande intégrés, et ne prévoit pas de chevauchement de responsabilités à cet égard.
2
Sujets d'étude 
Les sujets d'étude de la Question sont les suivants (énumération non exhaustive):

–
Déterminer les cas et exigences d'utilisation de plates‑formes d'applications de TVIP et les aspects relatifs aux systèmes d'extrémité.
–
Examiner et analyser les normes et recommandations existantes pour relever d'éventuelles lacunes par rapport aux exigences des plates‑formes d'applications de TVIP et des systèmes d'extrémité, et déterminer les domaines où de nouvelles normes s'imposeront, ou bien où des changements à des normes existantes seront recommandés.
–
Aider à coordonner, harmoniser et encourager l'interopérabilité entre les systèmes et normes existantes pour les plates‑formes d'applications de TVIP et les systèmes d'extrémité.
–
Examiner les architectures fonctionnelles du terminal de TVIP.
–
Déterminer les services et applications propres aux plates‑formes d'applications de TVIP et aux systèmes d'extrémité.
–
Sur la base de l'analyse des exigences et des normes existantes, élaborer des Recommandations couvrant les domaines pertinents, à savoir (énumération non exhaustive):

•
les métadonnées, c'est‑à‑dire les données descriptives relatives au contenu;
•
le contenu et les applications de navigation entre services, telles que le guide de programmes interactifs (IPG) et le guide de programme électronique évolué (EPG);
•
la navigation entre services, les canaux et le traitement par menu;
•
la découverte du contenu;
•
la présentation du contenu et les moteurs d'exécution;

•
l'intergiciel de TVIP;

•
le système d'extrémité et le dispositif terminal de TVIP.

3
Tâches particulières et feuille de route
Les tâches comprennent, entre autres, l'élaboration des nouvelles Recommandations suivantes:

–
Aspects exigés des systèmes d'extrémité de TVIP
–
Aspects exigés des réseaux familiaux pour prendre en charge les services de TVIP

–
Aspects exigés des plates‑formes d'intergiciel, d'applications et de contenu de TVIP
–
Aspects exigés d'une boîte à outils logiciels de TVIP pour le codage de contenu
–
Aspects exigés de l'intergiciel de TVIP

–
Système de navigation entre services de TVIP
–
Exigences en matière de métadonnées de TVIP.
Une situation des travaux mise à jour au titre de la présente Question figure dans le programme de travail de la Commission d'études 16.

4
Relations

Recommandations:

–
Recommandations des séries relevant de la CE 16 (F, G, H, T)

Questions:

–
Q.1, 2, 6, 20, 21, 22, 23, 24, 25 et 26 de la CE 16

Commissions d'études:

–
CE 2, 9, 11, 12, 13 (y compris le groupe FG IPTV), 15 et 17 de l'UIT‑T

–
CE 6 de l'UIT‑R
Autres organes:

–
ATIS

–
CEA

–
DLNA

–
Forum DSL

–
DVB

–
ETSI

–
HGI

–
IETF

–
ISO et CEI
–
OASIS
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