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Женева, 5 мая 2008 года
	Осн.:


	Циркуляр 212 БСЭ

COM 16/SC
	–
Администрациям Государств – Членов Союза

	Тел.:

Факс:
Эл. почта:
	+41 22 730 6805
+41 22 730 5853
tsbsg16@itu.int
	Копии:

–
Членам Сектора МСЭ-Т

–
Ассоциированным членам МСЭ-Т

–
Председателю и заместителям председателя 16-й Исследовательской комиссии
–
Директору Бюро развития электросвязи

–
Директору Бюро радиосвязи




	Предмет:
	Утверждение новых Вопросов 12/16 и 13/16



Уважаемая госпожа,
Уважаемый господин,

1
Согласно запросу председателя 16-й Исследовательской комиссии (Мультимедийные оконечные устройства, системы и приложения) имею честь довести до вашего сведения, что в соответствии с процедурой, описанной в п. 7.2.2 раздела 7 Резолюции 1 ВАСЭ (Флорианополис, 2004 г.), Государства – Члены Союза и Члены Сектора, присутствовавшие на последнем собрании данной Исследовательской комиссии, которое проходило в Женеве с 22 апреля по 2 мая 2008 года, достигли согласия путем консенсуса относительно утверждения двух новых Вопросов:

· Новый Вопрос 12/16 "Усовершенствованная мультимедийная система для СПП и будущих сетей в пакетном режиме" (см. Приложение 1)
· Новый Вопрос 13/16 "Платформы мультимедийных приложений и конечные системы для IPTV" (см. Приложение 2).
2
Таким образом, Вопросы 12/16 и 13/16 утверждены.

3
Предполагается, что разработанные по  итогам Рекомендации будут приниматься в соответствии с альтернативным процессом утверждения (АПУ).
С уважением,
Малколм Джонсон
Директор Бюро
стандартизации электросвязи

Приложения: 2
Приложение 1
(к Циркуляру 212 БСЭ)

Новый Вопрос 12/16 – 
Усовершенствованная мультимедийная система для СПП 
и будущих сетей в пакетном режиме
1
Обоснование
Являясь ведущей исследовательской комиссией по мультимедийным оконечным устройствам, системам и приложениям, ИК16 направляет свою деятельность на совершенствование мультимедийных систем связи на базе перспективных технологий, а также на анализ и более глубокое понимание существующих технологий, обеспечивая возможность введения новых и улучшенных форм средств связи (повсеместно распространенные услуги и приложения, например любые устройства в любое время в любом месте) для конечных пользователей. 
МСЭ-T на протяжении многих лет представляет работоспособные мультимедийные системы, которые улучшают жизнь каждого. Одной из наиболее широко распространенных и удачных систем видеоконференции, разработанных МСЭ-Т, является система Н.320. Она определяется ИК16 МСЭ-Т как система первого поколения, и в ней использованы преимущества являвшейся в то время вновь разработанной ЦСИС. В середине 1990-х годов МСЭ начал работу над H.323, основой которой в значительной степени являлись знания, приобретенные в процессе разработки H.320 и примененные к сетям с коммутацией пакетов, в том числе ЛВС, WAN и интернет. H.323 быстро стал основным протоколом для базирующихся на ЛВС видеоконференций, а также протоколом, используемым для передачи голосовых вызовов по всему миру. Система H.323 была разработана параллельно с протоколом инициализации связи (SIP) IETF и оказалась весьма полезной для упрощения перехода от сетей с коммутацией каналов к сетям с коммутацией пакетов. Характеризующиеся аналогичными возможностями и базирующиеся на тех же принципах проектирования, а также разработанные в одно время H.323 и SIP классифицируются как системы второго поколения.

Сегодня, более чем через 11 лет после введения систем второго поколения, ИК16 МСЭ-Т опять устремлена в будущее мультимедийных систем, так как МСЭ-Т уже проводит исследования для введения сетей последующих поколений (СПП). СПП реализуют обещание коренного преобразования связи, как мы это себе представляем, и мультимедиа станет важной частью любой новой сетевой технологии.

Основываясь на знаниях, приобретенных в ходе разработки технологий передачи речи и видео, которые составляли ядро систем H.320 и H.323, а также технологий конференций с передачей данных, введенных в серии стандартов T.120, ИК16 МСЭ-Т направляет свою деятельность на введение системы третьего поколения, которая откроет для пользователей реальную возможность использования многих режимов связи, таких как аудио, видео или электронная "белая доска".

2
Направления исследования
Работа по созданию мультимедийной системы третьего поколения предусматривает разработку множества новых Рекомендаций МСЭ‑Т, в которых будут определены архитектура, компоненты системы и один или несколько протоколов уровня услуг и прикладного уровня. Основная задача заключается в предоставлении новой усовершенствованной мультимедийной системы, которая работает в СПП, использует ее функции и будет работать также в сетях с коммутацией пакетов, не являющихся СПП.

В рамках данного Вопроса будут проанализированы технологии, такие как различные IP-технологии, технологии беспроводной связи и возможности распределенных вычислений, с тем чтобы представить систему, которая обеспечит пользователям возможность общаться, используя, например, передачу голоса и аудио, видео, электронную доску, совместную работу в приложениях, передачу текста в реальном масштабе времени и передачу файлов через одно или несколько устройств связи (например, смартфоны, телевизионные компьютерные приставки, игровые консоли, карманные игровые/развлекательные машины, цифровые камеры и устройства для доступа в интернет). В отличие от систем предыдущих поколений эта новая система позволит независимым разработчикам приложений создавать системные компоненты, которые возможно бесшовно стыковать с системой, с тем чтобы получить любые, один или несколько, вышеупомянутые режимы связи. Существует твердое намерение перейти от "монолитных приложений", являвшихся характерной особенностью систем второго поколения, к системам, позволяющим "вставлять" компоненты в систему, как локально, так и дистанционно, используя для этого различные технологии проводной и беспроводной связи, с тем чтобы расширить возможности пользователей. В целях решения этой задачи в рамках данного Вопроса будут изучаться различные интерфейсы между такими компонентами, а также технологии, которые возможно использовать, для того чтобы связать эти компоненты вместе.

Исследования включают, в том числе, следующие направления:

· загружаемые кодеки;
· декомпозиция системы;
· обнаружение услуг;
· поддержка функциональной возможности перекодирования (например, текст в речь);
· динамическое обнаружение устройства;
· встраивание приложения;
· рассмотрение различных бизнес-моделей;
· интегрированные функциональные средства обеспечения QoS, безопасности и мобильности.
3
Конкретные задачи и предельные сроки
· Определение требований
(до 1-го квартала 2008 года)

· Базовая архитектура
(до 1-го квартала 2009 года)

· Полная спецификация системы
(в зависимости от хода работы)

4
Относящиеся к Вопросу
Рекомендации:
· Рекомендации серий, входящих в сферу ответственности ИК16 (F, G, H, T)

Вопросы:
· Все Вопросы в рамках ИК16, особенно РГ 2/16, и вопросы кодирования аудио/видео
Исследовательские комиссии:

· ИК11, ИК12, ИК13, ИК19 МСЭ-Т
Другие органы:
· IETF

· ETSI TISPAN

· 3GPP, 3GPP2

· IMTC (по параметрам обеспечения функционального взаимодействия)

ПРИЛОЖЕНИЕ 2
(к Циркуляру 212 БСЭ)

Новый Вопрос 13/16 – 
Платформы мультимедийных приложений и конечные системы для IPTV
1
Обоснование
Являясь ведущей исследовательской комиссией по мультимедийным приложениям, оконечным устройствам и системам, включая повсеместно распространенные приложения, ИК16 продолжает вводить усовершенствования в мультимедийные системы связи, отвечающие динамичным рынкам, и реагировать на рыночный спрос, используя преимущества передовых и существующих технологий.
В этом направлении ИК16 ведет успешную деятельность, разрабатывая многочисленные Рекомендации по тематическим областям, таким как проектирование мультимедийных оконечных устройств, технология домашних сетей, архитектура мультимедийных систем, аудиовизуальная связь, проведение конференций на основе мультимедийных средств, медиакодирование, мультимедийный контент, безопасность мультимедиа, метаданные, директории мультимедиа, описание мультимедийных услуг и системы доставки мультимедиа.

Учитывая использование широкополосных услуг с различными технологиями доступа и с приходом технологии сетей последующих поколений, желательность и необходимость усовершенствованных мультимедийных услуг получили толчок и, как это обычно происходит при стремительном развитии новой технологической области, запатентованные варианты мультимедийных услуг опередили разработку стандартных функционально совместимых решений. В особенности в результате всплеска мультимедийных услуг, таких как потоковое видео, и стремления предоставлять услуги IPTV, на рынке существует острая потребность в стандартизованных функционально совместимых решениях, особенно для уровня мультимедийных приложений. Функциональная совместимость будет служить на пользу всем участникам стоимостной цепочки, особенно на уровне мультимедийных приложений, и будет стимулировать рост этого рынка.

IPTV – это мультимедийная услуга, которая включает доставку телевидения, видео, аудио, текста, графики и данных по сетям, базирующимся на протоколе Интернет, управляемым в целях обеспечения требуемого уровня QoS и QoE, безопасности, интерактивности и надежности. Стандарты для IPTV, особенно стандарты для параметров приложений и оконечных устройств, непосредственно относятся к МСЭ‑Т в целом и к ИК16. Внимание ИК16 направлено, в том числе, на параметры приложений и оконечных устройств объединенного мультимедиа (включая IPTV).

Целью данного Вопроса является создание конечных продуктов, связанных с изучением платформ IPTV, в том числе промежуточного ПО, приложений, форматов контента и их применения, но не ограничиваясь этим, которые будут способствовать эффективному и обеспечивающему взаимодействие использованию систем IPTV.

Для работы по данному Вопросу будут получены документы от координационной группы по IPTV, которые будут включены в программу исследований в целях разработки ряда Рекомендаций в качестве конечных продуктов изучения Вопроса.

Отмечая в аспекте данного Вопроса, что хотя ИК9 МСЭ‑Т является ведущей исследовательской комиссией по интегрированным широкополосным кабельным и телевизионным сетям, дублирования деятельности в этом направлении не возникает.
2
Направления исследования
Исследования в рамках данного Вопроса включают, в том числе, следующие направления:

· определение сценариев использования параметров платформ приложений и конечных систем IPTV и требований к ним;

· рассмотрение и анализ существующих стандартов и рекомендаций в целях обнаружения каких бы то ни было разрывов применительно к требованиям к платформам приложений и конечным системам IPTV и определение тех требований, в отношении которых рекомендуются новых стандарты или изменение существующих стандартов;

· содействие координации, согласованию и поощрению обеспечения функциональной совместимости между существующими системами и стандартами для платформ приложений и конечных систем IPTV;

· исследование вариантов функциональной архитектуры оконечного устройства IPTV;

· определение услуг и приложений, имеющих отношение к платформам приложений и конечным системам IPTV;

· на основании анализа требований и существующих стандартов разработка Рекомендаций, охватывающих соответствующие области, включая, в том числе, следующие:

· метаданные, то есть описательные данные для контента;
· контент и приложения для навигации по услугам, такие как интерактивный путеводитель по программам (IPG) и усовершенствованное электронное расписание программ (EPG);
· навигация по услугам, обработка каналов и меню;
· обнаружение контента;
· представление контента и блоки быстрого исполнения;
· промежуточное ПО для IPTV;
· конечные системы и оконечные устройства IPTV.

3
Конкретные задачи и "дорожная карта"
Задачи включают, в том числе, разработку следующих новых Рекомендаций:

· Требуемые параметры конечных систем IPTV
· Требуемые параметры домашних сетей для поддержки услуг IPTV
· Требуемые параметры платформ промежуточного ПО, приложений и контента IPTV
· Требуемые параметры инструментальных средств IPTV для кодирования контента
· Требуемые параметры промежуточного ПО IPTV
· Система навигации по услугам IPTV

· Требования к метаданным IPTV
Современное состояние работ по данному Вопросу отражено в программе работы ИК16.

4
Относящиеся к Вопросу
Рекомендации:
· Рекомендации серий, входящих в сферу ответственности ИК16 (F, G, H, T)

Вопросы:
· Вопросы 1, 2, 6, 20, 21, 22, 23, 24, 25 и 26 ИК16

Исследовательские комиссии:

· ИК2, ИК9, ИК11, ИК12, ИК13 (в том числе КГ по IPTV), ИК15 и ИК17 МСЭ-Т
· ИК6 МСЭ-R.

Другие органы:
· ATIS

· CEA

· DLNA

· DSL Forum

· DVB

· ETSI

· HGI

· IETF

· ИСО и МЭК
· OASIS
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