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الموضوع:
الموافقة على مسائل مراجعة
حضرات السادة والسيدات،

تحية طيبة وبعد،
1
بناءً على طلب رئيس لجنة الدراسات 2، الجوانب التشغيلية لتوفير الخدمات وإدارة الاتصالات، أتشرف بإبلاغكم بأن الدول الأعضاء وأعضاء القطاع الحاضرين في الاجتماع الأخير للجنة الدراسات، الذي عقد في جنيف من 24 مارس إلى 2 أبريل 2009، اتفقوا، بتوافق الآراء، وفقاً للإجراء المبين بالفقرة 2.2.7 من القسم 7 من القرار 1 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (جوهانسبرغ، 2008)، على الموافقة على المسائل المراجعة التالية:
المسألة 1/2 -
تطبيق خطط الترقيم والتسمية والعنونة وخطط التعرف لخدمات الاتصالات الثابتة والمتنقلة (الملحق 1)
المسألة 2/2 -
خطة التسيير والتشغيل البيني للشبكات الثابتة والمتنقلة (الملحق 2)
المسألة 5/2 -
تشغيل الشبكات والخدمات وإجراءات الصيانة (الملحق 3)
المسألة 6/2 -
المصطلحات والتعاريف المتعلقة بالجوانب التشغيلية الخاصة بأنشطة توفير الخدمات وإدارة الاتصالات (الملحق 4)
المسألة 7/2 -
المتطلبات المتعلقة بالسطوح البينية لإدارة المنشأة-المنشأة والعميل-المنشأة (الملحق 5)
المسألة 8/2 -
إطار الإدارة ومعماريتها (الملحق 6)
المسألة 9/2 -
منهجية ومتطلبات تنوعية، تحليل السطوح البينية للإدارة وتصميمها (الملحق 7)
المسألة 10/2 -
المتطلبات الخاصة، تحليل السطوح البينية للإدارة وتصميمها (الملحق 8)
المسألة 11/2 -
البروتوكولات والأمن في مجال الإدارة (الملحق 9)
المسألة 12/2 -
مشروع إدارة الاتصالات ووظائف التشغيل والإدارة والصيانة (الملحق 10)
المسألة 13/2 -
المتطلبات والأولويات المطبقة على موردي الخدمات ومشغلي الشبكات فيما يتعلق بإدارة الاتصالات (الملحق 11)
المسألة 14/2 -
تقنيات القياس المشتركة وتحصيل النتائج لاستعمالها في أنظمة اتصالات شبكات الجيل التالي والعناصر المكونة لها (الملحق 12)

المسألة I/4 -
إجراءات تشغيل الشبكات والخدمات وصيانتها (أدمجت في المسألة 5/2)
2
وكما تقرر في اجتماع لجنة الدراسات 2، أُرسل بيان الاتصال COM 3-LS 33 إلى الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات لإحاطته علماً بمراجعات المسائل 1/2 و6/2 و8/2 و12/2. وقد صدّق الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات على هذه المراجعات في اجتماعه المعقود في الفترة 30-28 أبريل 2009.
3
ويمكن الاطلاع على مزيد من المعلومات بخصوص التغييرات في الوثيقتين TD 29 (GEN/TSAG) وCOM 2-C 1.
4
ومن ثم، تمت الموافقة على المسائل 1 و2 و5 و6 و7 و8 و9 و10 و11 و12 و13 و14/2.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.

مالكولم جونسون
مدير مكتب تقييس الاتصالات
الملحقات: 12
الملحـق 1
(للرسالة المعممة TSB 42)

المسألة 1/2 (استمرار جزء من المسألة 1/2)

تطبيق خطط الترقيم والتسمية والعنونة وخطط التعرف لخدمات الاتصالات الثابتة والمتنقلة

1
الدوافع

تتضمن هذه المسألة تقليدياً قائمة طويلة من المشاريع. ونظراً لاستمرار النمو في الخدمات العمومية الجديدة وفي الشبكات والمفاهيم والمقدرات، فإن من غير المنتظر أن تتقلص قائمة المشاريع - هنالك العديد من خدمات الاتصالات الجديدة التي تتطلب ترقيماً وتسمية وعنونة فريدة ومقدرات تَعرُّف تتطور في إطار هذه المسألة.

وفي ظل التطور المرتقب للشبكات الجديدة (التي يشار إليها باسم شبكات الجيل التالي) ومقدراتها التي لم تتحدد بعد، قد يكون من الضروري تناول خدمات الاتصالات الجديدة التي تتطلب مقدرات فريدة من حيث الترقيم والتسمية والعنونة والتعرف. كما يحتاج الأمر النظر في جوانب التنقلية، بما في ذلك تلك الجوانب التي تتناول الأنظمة الراديوية الخلوية المتنقلة والشبكات الساتلية الإقليمية وغير ذلك من المتطلبات المماثلة. ومن المرتقب أن تكون هذه المقدرات مختلفة جداً عن تلك المنطبقة على الشبكات (الموروثة) المنشورة حالياً، ومع ذلك من الضروري لتلك المقدرات أن تتمكن من التعاون كاملاً مع هذه البيئة الموروثة. 

وفي بيئة اتصالات عالمية متنافسة، وبحكم أهمية مسائل الترقيم والتسمية والعنونة وطابعها موضع الخلاف، فإن دراستها غالباً ما تكون مطولة ومثار جدل. وبالتالي، فإن طبيعة هذه الدراسات لا تفضي إلى قائمة طويلة من المسائل فحسب وإنما تحتاج أيضاً إلى فترة لا بأس بها من الزمن لحل كل منها. وليس من المنتظر أن تقل أهمية طابع الدراسات هذا.

2
المسألة

سوف تتناول المسألة القضايا المدرجة بالتفصيل في إطار المهام الواردة أدناه.

3
المهام

	رقم المشروع
	الموضوع والمسوغات
	تاريخ الاستكمال المستهدف

	1
	الحفاظ على التوصيات القائمة المتصلة بالترقيم في السلسلة E 

المسوغات: يتناول هذا المشروع بالاستعراض والمراجعة، حيثما كان ملائماً، التوصيات القائمة في قطاع التقييس بالنسبة للترقيم والتسمية والعنونة الواردة في السلسلة E والسلسلة F، مثال ذلك E.118 وE.129 وE.164 وE.164.1 وE.164.2 وE.164.3 وE.168 وE.168.1 وE.169 وE.169.1 وE.169.2 وE.169.3 وE.190 وE.191 وE.191.1 وE.193 وE.195 وE.212 وE.213 وE.214 وE.217 وE.218 وE.370 وE.910.

سوف يحرص المشروع على ضمان تحديث هذه التوصيات لكي تعكس الظروف الراهنة في دوائر صناعة الاتصالات عالمياً والبيئة التنظيمية لها. مع مراعاة الشبكات القائمة على شبكات الجيل التالي وبروتوكول الإنترنت. مثال ذلك أن عدداً من التوصيات قد روجع وحُدِّث أثناء فترة الدراسة الماضية. كما يتناول هذا المشروع طلبات التماس الموارد الموصوفة في توصيات من قبيل موارد E.212 أو E.164 أو E.118 وهي موارد لا يشملها أي من المشاريع الواردة أدناه.
	مستمر

	2
	قضايا ترقيم الخدمة المتنقلة (بما فيها شفرة النفاذ الوحيدة إلى الشبكة، SNAC)

المسوغات: يدرس هذا المشروع المتطلبات الفريدة أحياناً لموضوع الترقيم والعنونة لقطاع الخدمة المتنقلة في دوائر صناعة الاتصالات. ويقدم هذه الدراسات دورياً مقدمو الخدمات المتنقلة بغية حلها في الوقت المناسب.

وتقوم مؤسسة Inmarsat حالياً بتدعيم شبكتها وترتيب النفاذ في دليل واحد للرموز القطرية E.164، هنالك الآن أربعة من مثل هذه الأدلة مخصصة لمؤسسة Inmarsat. وعنوان المشروع هو شفرة النفاذ الوحيدة للشبكة ((SNAC وهنالك اتفاق بين فريق المسألة 1 والمؤسسة Inmarsat بشأن الجدول الزمني لهذا المشروع وما ينتج عن ذلك من إعادة أربعة رموز بلدان قطرية في مناطق محيطات، ومن المنتظر أن تقوم مؤسسة Inmarsat بإلغاء هذه الرموز القطرية الأربعة لمنطقة المحيطات بحلول 1 يناير 2009 عندما ينبغي أن يستكمل هذا الجزء من المشروع.
	مستمر

	3
	تنسيق مكاتب تسجيل الأرقام UIFN/UIPRN/UISCN

المسوغات: تحتفظ المسألة بالتوصيات فيما يتعلق بإدارة الأرقام العالمية للنداء الدولي المجاني (UIFN) والأرقام العالمية للخدمة الدولية بسعر مميز (UIPRN) والأرقام العالمية للخدمة الدولية متقاسمة التكاليف (UISCN) وعناوين النظام الطرفي بأسلوب النقل اللامتزامن (ITU-T IND ATM) لدى قطاع تقييس الاتصالات (ITU-T AESAs).
يتشاور فريق المسألة في إطار هذا المشروع على أساس مستمر مع مكتب التسجيل لحل القضايا المتعلقة بالموارد المذكورة أعلاه وأي موارد جديدة تُستحدث في المستقبل والتي تقدمها دوائر الصناعة ومكتب التسجيل.
	مستمر

	4
	طلب موارد الترقيم لخدمات الاتصالات الجديدة
المسوغات: عندما تستحدث خدمات عالمية أو إقليمية جديدة ويقترح تنفيذها غالباً ما تطلب/تتطلب موارد ترقيم عالمية. وهذا المشروع يتلقى ويقرر مثل طلبات الموارد هذه.

وسوف يتلقى فريق هذه المسألة ويدرس ويحل مثل هذه الطلبات المرتقبة. وتشمل الأمثلة السابقة لمثل هذه الطلبات أنظمة UPT وUIFS وUSCS وGMSS وRMSS وETNS وغيرها.
	مستمر

	5
	التطور العالمي لمتطلبات التسمية والترقيم والعنونة لخدمات الاتصالات
المسوغات: يتعهد هذا المشروع بدراسة التطور الممكن للمنهجيات العالمية للترقيم والتسمية والعنونة والتعريف وذلك لاستيعاب الخدمات والتكنولوجيات والمقدرات والمعماريات القائمة والمقبلة. وتتصل هذه الأعمال اتصالاً وثيقاً بالأعمال في إطار المشروعين 6 و14.

يتسم الفهم عالمياً لهذه المنهجيات المقبلة وتطورها بأهمية كبيرة بالنسبة لمشغلي شبكات الاتصالات ومقدمي الخدمات والبائعين والمخططين والمنتديات وهيئات وضع المعايير على صعيد العالم.

سيعمد المشروع الجديد في بادئ الأمر إلى وضع تعريف مقبول بصفة موحدة وفهم لقضايا الترقيم والتسمية والعنونة والمعرّفات. وحالما يتم الاتفاق على التعاريف يعمد المشروع إلى دراسة وتوثيق التطور المرسوم لعمليات الترقيم والتسمية والعنونة وأياً من المنهجيات الأخرى الممكنة بشأن المعرّفات وتقاربها مع الشبكات/الأنظمة القائمة على بروتوكول الإنترنت، بما في ذلك شبكات الجيل التالي.
وفيما يتعلق بشبكات الجيل التالي تحديداً، من المرتقب أن يكون هنالك ثمة حاجة إلى العودة إلى تناول مسائل التنقلية الشخصية وتنقلية المطاريف، بما في ذلك مفاهيم استعمال مطراف واحد من جانب عدة مشتركين. وقد تشمل التنقلية الشخصية فكرة تَمكُّن المشترك من الانتقال بين المطاريف بينما تبقى الاتصالات ناشطة ومتقدمة وكذلك أثناء الفترات الزمنية ما بين فترات الاتصالات الناشطة.

وفيما يتعلق بالموقع الجغرافي، من المتوقع أن يكون لدى شبكات الجيل التالي متطلبات إضافية أو مختلفة لكل من الموقع الجغرافي للمطراف وللمشترك مقارنة بالأنظمة القائمة والموروثة. وقد يؤدي ذلك إلى ضرورة توفر موارد جديدة من حيث الترقيم والتعرف أو التوسع في استعمال موارد E.164 وE.212 الراهنة.

القيام بدراسات في مجال "مستقبل الترقيم" اعتماداً على إدارة الهوية وغيرها من المتطلبات المماثلة.
	مستمر

	6
	عمليات التسمية والترقيم والعنونة وغيرها من المعرفات من أجل التشغيل ما بين الشبكات القائمة على أساس خطة الترقيم E.164 والشبكات القائمة على أساس عناوين بروتوكول الإنترنت
المسوغات: يتطلب تقارب شبكات الاتصالات الراهنة، الثابتة منها واللاسلكية، مع الشبكة القائمة على أساس عناوين بروتوكول الإنترنت استمرار تطوير عمليات التسمية والترقيم والعنونة وغير ذلك من آليات التعرف لدعم هذا التقارب.

ويحدد المشروع المتطلبات ويطور الحلول للعمل ما بين الشبكات القائمة على أساس خطة الترقيم E.164 والشبكات القائمة على أساس عناوين بروتوكول الإنترنت. ويشتمل الحل دون أن يقتصر على ذلك تطوير تحديد مورد E.164 وتحديد كيفية استعمال هذه الموارد وإدارتها وتحديد خطة العنونة E.164 المطلوبة لدعم هذا النوع من التوصيل البيني وتحديد ما هي موارد E.164، إن وجدت، التي ستكون متاحة للشبكات القائمة على أساس عناوين بروتوكول الإنترنت.

وعلاوة على ذلك، سوف ينظر هذا المشروع في تحديد المعرفات فيما يتعلق بهدف الأجل الأطول لتقارب خطط التسمية والعنونة المستخدمة في شبكات الاتصالات الدولية.

والهدف هو وضع توصية أو أكثر، حسبما يكون ملائماً، تتضمن نتائج الأعمال المذكورة أعلاه.
	مستمر

	7
	تنفيذ وتفعيل موارد الترقيم E.164
المسوغات: لقد أدى نمو خدمات الاتصالات الجديدة والقائمة وكذلك عدد مشغلي الشبكات ومقدمي الخدمات بسبب تطور المنافسة في دوائر صناعة الاتصالات إلى إدخال العديد من موارد الترقيم الجغرافية وغير الجغرافية الجديدة محلياً ودولياً. ولاستغلال هذه الموارد على نحو فعال يحتاج الأمر إلى طرائق جديدة لزيادة الوعي وتنفيذ الموارد.

ويرمي هذا المشروع إلى دراسة إمكانية التوعية الجديدة وطرائق التنفيذ حسبما يكون ملائماً والقيام، نتيجة للدراسة، بنشر هذه الطرائق في توصية جديدة في السلسلة E.
	مستمر

	8
	تنقلية الأرقام
المسوغات: تحديث الإضافة القائمة بشأن تنقلية الأرقام لكي تتضمن الاشتراط التقني الضروري لإدخال التنقلية الرقمية، بما في ذلك ما يتعلق بالشبكات القائمة على أساس عناوين بروتوكول الإنترنت.
	مستمر

	9
	الإجراءات المؤقتة للترقيم الإلكتروني (ENUM)
المسوغات: وافق فريق المسألة أثناء فترة الدراسة السابقة (2004-2000) على إجراءات وسيطة من أجل تفويض المسؤولية بشأن الرموز القطرية E.164 والرموز E.164 CCs + ICs إلى نظام أسماء الميادين (DNS). وقد اتُّفق على مراجعة هذه الإجراءات اعتماداً على أي مساهمات ترد أثناء اجتماع كامل للجنة الدراسات وذلك للتأكد من تحديث الإجراءات والموافقة عليها حسبما تدعو الحاجة.
	مستمر

	10
	القضايا الإدارية بشأن الترقيم الإلكتروني (ENUM)
المسوغات: ثمة قضايا تنشأ فيما يتعلق بعملية وإجراءات تفويض مسؤولية موارد الترقيم الدولية E.164. ويقوم فريق المسألة بوضع توصيات منفصلة للرموز القطرية E.164 والرموز E.164 CCs + ICs وE.164 CCs + GICs والخدمات العالمية. ولسوف تَستكمِل هذه المسألة التوصيات المتعلقة بكل فئة من فئات موارد الترقيم الدولية E.164 (مثال ذلك E.A-ENUM وE.A-N/GoC و(E.A-GSVC.
	2012

	11
	معايير تخصيص موارد E.212
المسوغات: سيدرس هذا المشروع ما إذا كان من الملائم وضع ووصف مبادئ رفيعة المستوى من أجل تخصيص الرموز القطرية E.212 واستعادتها. وستكون هذه المبادئ، إن وضعت، أساساً للاستخدام الذي يتسم بالفعالية والكفاءة لموارد الترقيم E.212.

وإذا قررت الدراسة ضرورة وضع المبادئ، فإن المشروع سوف يضع المبادئ من أجل تخصيص الرموز القطرية المتنقلة E.212 واستعادتها وقد يشتمل ذلك على توسيع نطاق استعمال موارد E.212 لتلبية احتياجات البنى التحتية المتطورة مثل شبكات الجيل التالي.
	مستمر

	12
	فتح النفاذ إلى موارد E.164
المسوغات: وضع المبادئ التوجيهية والإجراءات الضرورية لنشر المعلومات المتصلة بإدخال سلسلة الترقيم E.164 الجديدة.
	مستمر

	XX
	مشروعات أخرى عندما تُقترح ويوافَق عليها
المسوغات: إن كمية هامة من الأعمال المتصلة بالمسألة A طوال فترة دراسة ما تنجم عن قضايا جديدة تعرضها الجهات المتعاونة في المسألة A. وقد أفضت هذه القضايا عموماً إلى كثير من المشاريع الجديدة التي تحدَّد ويتم الموافقة عليها أثناء فترات الدراسة السابقة.

سوف يواصل فريق المسألة A تعريف ودراسة وحل القضايا الجديدة من خلال الموافقة على مشاريع جديدة.
	مستمر


4
الروابط

1.4
داخل الاتحاد

(
لجنة الدراسات 3 بشأن مبادئ التعريفات والمحاسبة وما يتعلق بها من المسائل الاقتصادية والسياسية في مجال الاتصالات 

(
لجنة الدراسات 17 بشأن إدارة الهوية وبرمجيات الأمن واللغات والاتصالات

(
لجنة الدراسات 11 بشأن متطلبات التشوير والبروتوكولات 

(
لجنة الدراسات 13 بشأن شبكات الجيل التالي

(
لجنة الدراسات 2 في قطاع تنمية الاتصالات
2.4
مع الأفرقة الأخرى

(
المؤسسة الأوروبية لمعايير الاتصالات (ETSI)
(
فريق مهام هندسة الإنترنت (IETF)
(
مشروع شراكة الجيل الثالث (3GPP)
(
رابطة النظام العالمي للاتصالات المتنقلة (GSMA)
(
المنتديات والمنظمات الدولية ذات الصلة
الملحـق 2
(للرسالة المعممة TSB 42)

المسألة 2/2 (استمرار المسألة 2/2)

خطة التسيير والتشغيل البيني للشبكات الثابتة والمتنقلة
1
الدوافع

نظراً لسرعة نمو الشبكات القائمة على أساس بروتوكول الإنترنت تزداد أهمية ضمان إمكانية تسيير تكامل خدمات الصوت والبيانات والفيديو وتَعدُّد الوسائط في مثل هذه الشبكات وإمكانية تشغيلها مع الشبكات القائمة على أساس تكنولوجيات أخرى، ولا سيما الشبكات القائمة على أساس النفاذ المتعدد بتقسيم الزمن (TDM) وشبكات PSTN وISDN، وترحيل الأرتال، وأسلوب النقل اللامتزامن (ATM)، وتكنولوجيات الشبكات المتنقلة. ويجري حالياً توسيع طرائق التسيير لتشمل خدمات الشبكات المتقاربة المتكاملة في شبكة متقاسمة. وطرائق التسيير القائمة ليست كافية لتناول جميع قضايا نوعية الخدمة والأداء التي تنشأ في هذه التطبيقات الموسعة. وهذه القضايا وغيرها قضايا حاسمة سوف يتناولها فريق المسألة 2/2 في أعماله المستمرة.

وأثناء فترة الدراسة السابقة أُحرز تقدم بشأن هذه القضايا من جانب فريق المسألة 2/2 (لجنة الدراسات/المسألة الرائدة بشأن التسيير) في شكل 9 توصيات. وتشمل هذه التوصيات سلسلة E.360 من 7 توصيات بشأن "تسيير نوعية الخدمة وما يتصل بها من طرائق هندسة الحركة من أجل الشبكات القائمة على أساس IP وATM وTDM" والسلسلة E.361 بشأن "دعم تسيير نوعية الخدمة من أجل التشغيل البيني لأصناف خدمات نوعية الخدمة عبر تكنولوجيات التسيير". ونظراً لاستمرار نمو الخدمات والشبكات والمقدرات العمومية الجديدة، ليس من المنتظر أن تتقلص قائمة المشروعات. وفي بيئة اتصالات عالمية تنافسية، وبحكم أهمية قضايا التسيير وطابعها موضع الخلاف، فإن دراستها غالباً ما تكون مطوَّلة ومثار جدل. ومن المتوقع أن يستمر ذلك في فترة الدراسة المقبلة.

2
المسألة

سوف تتناول المسألة القضايا المفصلة في إطار المهام الواردة أدناه.

3
المهام

	رقم 
المشروع
	الموضوع والمسوغات
	تاريخ الاستكمال المستهدف

	1
	الحفاظ على التوصيات القائمة في السلسلة E
المسوغات: من الضروري جداً توفير التطور المطلوب في التوصيات القائمة.
	مستمر

	2
	التسيير من أجل تطبيقات الشبكات والتكنولوجيات الجديدة
المسوغات: يجري توسيع تكنولوجيات الشبكات على نطاق واسع لتشمل الصوت والبيانات والفيديو وتعدد الوسائط وغيرها من الخدمات المتكاملة ضمن شبكات الجيل التالي. وسوف يعمد هذا المشروع إلى توسيع العمل بخصوص توصيات السلسلة E لكي يعرِّف احتياجات التسيير ويوصي بها ضمن شبكات الجيل التالي.
	مستمر

	3
	التسيير الدينامي للشبكات المتنقلة
المسوغات: سينظر هذا المشروع في الشبكات حيث التشكيلات الطوبولوجية فيها متحركة وليست ثابتة. ومن المتوقع أن يؤدي التغير في المنظور إلى معماريات وبروتوكولات وطرائق تسيير جديدة. وسيوفر هذا المشروع توصيات جديدة بشأن مجالات توسيع التسيير الناشئة عن هذه التكنولوجيات المتنقلة.
	مستمر

	4
	التحكم في ازدحام التسيير
المسوغات: تخضع طرائق التسيير المعتمد على الحالة والتي ترسل فيضاً من معلومات حالة الوصلة والطوبولوجيا في شتى أنحاء الشبكة لأحوال فرط الحمولة والانهيار بفعل الازدحام. وسيوفر هذا المشروع طرائق للتحكم بازدحام التسيير ويضع توصيات تتناول هذه القضايا.
	مستمر

	5
	مشروعات أخرى
المسوغات: سوف تُدخَل مشروعات جديدة و/أو معدلة حسبما تدعو الحاجة، كما جرت العادة دوماً.
	مستمر



4
الروابط

1.4
ضمن لجنة الدراسات 2
جميع المسائل التي تتناول تعريف وخصائص خدمات الاتصالات التي تُستخدم من أجلها تكنولوجيات التسيير وكذلك المسائل التي تركز على أ ) خطط الترقيم والعنونة (مثال ذلك المسألة 1/2)، وب) إدارة الشبكات وأداء الشبكات (مثال ذلك المسألة 5/2).

2.4
ضمن الاتحاد 

(
لجنة الدراسات 3 في قطاع تقييس الاتصالات

(
لجنة الدراسات 17 في قطاع تقييس الاتصالات
(
لجنة الدراسات 11 في قطاع تقييس الاتصالات
(
لجنة الدراسات 13 في قطاع تقييس الاتصالات
(
لجنة الدراسات 15 في قطاع تقييس الاتصالات
(
لجنة الدراسات 16 في قطاع تقييس الاتصالات

3.4
مع هيئات أخرى

(
منتدى أسلوب النقل اللامتزامن (ATM) 

(
المؤسسة الأوروبية لمعايير الاتصالات (ETSI)

(
فريق مهام هندسة الإنترنت (IETF)

(
تبديل الوسم متعدد البروتوكولات/تحالف ترحيل الأرتال (MPLS)

(
المنتديات/المنظمات الدولية ذات الصلة

الملحـق 3
(للرسالة المعممة TSB 42)
المسألة 5/2 (استمرار المسألة 5/2 وجزء من المسألة 3/4)

تشغيل الشبكات والخدمات وإجراءات الصيانة
1
الدوافع

يتطلب نشر الشبكات والتكنولوجيات والخدمات المتقاربة طرائق جديدة في تشغيل الشبكات والخدمات. والمطلوب في هذه المسألة المساهمة من قبل كل من فريق تشغيل الخدمات والشبكات وفريق تطوير نوعية الخدمة.

جرى تخطيط تكنولوجيات وخدمات جديدة يجري إدخالها في جميع الشبكات التي تتسم بمواصفات مختلفة والتي يتعين معالجتها في إطار تشغيل الشبكات والخدمات في الوقت الفعلي. وقد يولّد إدخال خدمات جديدة و/أو شبكات جديدة طلبات جديدة أو غير اعتيادية في الشبكة وقد لا تُفهم تماماً عندما تدخل الخدمة ولذلك يتعين تطوير الدراسات التشغيلية لشبكات الجيل التالي وخدماتها. ويتطلب إدخال مثل هذه الخدمات الجديدة و/أو الشبكات الجديدة العمل في الوقت الفعلي على جمع بيانات الشبكات والخدمات بالإضافة إلى تلك المحددة في سلسلة التوصيات E.410. ويتعين كذلك المضي في تحليل الحاجة إلى الانتقائية وإلى تعزيز المراقبة التشغيلية والتحكم وذلك للتصدي لمجموعة متنوعة من أنماط الخدمات. ونظراً لازدياد أعداد عناصر الشبكات (مثال ذلك المسيّرات والبدالات والمعدات في موقع العميل) وأنظمة الإرسال، فإن تَعطُّل هذه المرافق قد يكون له تأثير سلبي على الخدمة إذا لم تكن الإجراءات التشغيلية مسبقة التخطيط والتنفيذ. كما أن تبادل المعلومات في الوقت الفعلي بين عناصر الشبكات و/أو برمجيات الموارد المفتوحة أمر ضروري لتحسين خدمات الاتصالات إلى الحد الأمثل وبالتالي ينبغي المضي في دراستها بغية إدراجها في سلسلة التوصية E.410 من المنظور التشغيلي.

بالإضافة إلى ذلك، يتحول تشغيل الخدمات والشبكات وإجراءات وعمليات الصيانة صوب زيادة التأكيد على الشبكات الأوتوماتية وإدارة الخدمات، التي تدفعها الأسواق والضغوط الاقتصادية والتي تمكنها التنمية التكنولوجية. ومن المتوقع خصوصاً أن يكون لإدخال شبكات الجيل التالي NGN أثراً كبيراً في هذا المجال.

وثمة حاجة لدراسة هذه التغييرات ولتحديد الترتيبات اللازمة لتوفير التعاون المناسب بين العاملين في التشغيل والصيانة لمشغلي الشبكات و/أو موردي الخدمات.

2
المسألة

وتشمل بنود الدراسة التي يتعين النظر فيها ما يلي، دون أن تقتصر على ذلك:

(
ما هي التوصيات أو التغييرات الجديدة المطلوب إدخالها على التوصيات القائمة لتَناوُل التغييرات في إجراءات تشغيل الشبكات وصيانتها المنتمية إلى طبقة نقل شبكات الجيل التالي NGN؟
(
ما هي التوصيات أو التغييرات الجديدة المطلوب إدخالها على التوصيات القائمة لإجراءات تشغيل وصيانة كيانات طبقة خدمة شبكات الجيل التالي NGN؟

•
هل توجد حاجة لأي توصيات محددة لتشغيل الخدمات والتطبيقات وصيانتها؟
وتشمل الدراسات في إطار هذه المسألة بالنسبة للشبكات والخدمات:

(
الإرشادات التشغيلية

(
الضمان

(
التزويد

(
عمليات التحكم

(
جوانب التخطيط التشغيلي والتنظيم

(
الأمن التشغيلي

(
الأداء ومؤشرات الأداء الرئيسية لدوائر الأعمال

(
قياسات الكفاءات

(
اعتبارات تغير المناخ

3
المهام

تتناول المهام البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

(
استعراض إجراءات تشغيل الشبكات والخدمات وصيانتها وتطوير التمديدات/وضع تمديدات جديدة من أجل شبكات الجيل التالي NGN؛

(
النظر في التشغيل البيني للدارات والرزم المختلفة القائمة على تكنولوجيات النقل؛

(
تحديد المتطلبات المحددة لإدارة الاتصالات خاصة تلك المتعلقة بتبادل المعلومات بين مشغلي الشبكات و/أو موردي الخدمات؛

(
استعراض وتنقيح التوصيات القائمة ووضع التوصيات الجديدة المطلوبة؛

(
من المتوقع وضع توصيات جديدة ومراجعة غيرها (سلسلة E.410) أثناء فترة الدراسة كما هو مبين في الجدول أدناه والتي سوف يجري تحديثها على أساس مستمر:

	المجال
	التاريخ المستهدف 
	الأولوية

	شبكات الجيل التالي والخدمات القائمة عليها
	2010
	عالية

	قياسات نقل الصوت بواسطة بروتوكول الإنترنت
	2010
	متوسطة

	الخدمة الذاتية من جانب العميل
	2011
	عالية

	ترابط الإنذار وتحليل التأثير
	2011
	متوسطة

	شبكات الجيل التالي المتنقلة
	2011
	متوسطة

	تقارب بيئات الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات
	2011
	متوسطة


4
الروابط

فيما يلي الروابط من المسألة وإليها بشأن عمليات الشبكات والخدمات:

1.4
الوظائف

(
الطرائق والإجراءات التشغيلية

(
متطلبات الأنظمة (برمجيات الموارد المفتوحة (OSS)، عناصر الشبكات)

(
التسيير والترقيم

(
خارطة عمليات الاتصالات المعززة (e-TOM) 
2.4
ضمن لجنة الدراسات 2
(
فريق تشغيل الخدمات والشبكات (SNOg)

3.4
ضمن الاتحاد

(
شبكات الجيل التالي

(
شبكة إدارة الاتصالات (TMN) وصيانة الشبكة

(
متطلبات وبروتوكولات التشوير

(
أمن الشبكات

(
شبكات النقل والنفاذ إلى البنية التحتية للشبكة

(
فريق تطوير نوعية الخدمة (QSDG)
(
الأداء/نوعية الخدمة

4.4
مع الهيئات الأخرى

(
فريق مهام هندسة الإنترنت (IETF)
(
المؤسسة الأوروبية لمعايير الاتصالات (ETSI)

(
منتدى الإدارة عن بعد (TM)
(
التحالف من أجل حلول صناعة الاتصالات (ATIS)

(
فريق مشغلي الشبكات في أمريكا الشمالية (NANOG)
الملحـق 4
(للرسالة المعممة TSB 42)
المسألة 6/2 (استمرار المسألة 1/4 وجزء من المسألة 1/2)

المصطلحات والتعاريف المتعلقة بالجوانب التشغيلية الخاصة بأنشطة توفير الخدمات وإدارة الاتصالات
1
الدوافع

توفير المصطلحات والتعاريف المناسبة التي يحتاجها الموظفون المعنيون بالترقيم والتسمية والعنونة وبأنشطة إدارة الاتصالات؛ وتحقيق تصنيف منتظم للمصطلحات والتعاريف بغية تجنب التكرار وانعدام الاتساق؛ والعمل في بعض المجالات على تنسيق رؤية موحدة للتعاريف والمصطلحات المستعملة في إطار لجنة الدراسات 2، ودعم التنسيق في توحيد المصطلحات مع لجان الدراسات الأخرى، ودعم تنسيق المصطلحات بين الهيئات الرئيسية المعنية بوضع المعايير وبين المنتديات والاتحادات. وتمشياً مع القرار 67 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (WTSA-08) بشأن تشكيل لجنة لتوحيد المفردات ومع ملاحظة أن الهدف طويل المدى للأعمال الخاصة بالمصطلحات يتمثل في إعداد مجموعة شاملة من المصطلحات والتعاريف التي تغطي مسؤوليات لجنة الدراسات 2 كما حددها القرار 2 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008، ومع مراعاة أن لجنة الدراسات 2 هي اللجنة الرئيسية في مجال التعاريف. وتشمل بنود العمل:
(
مبادئ توفير الخدمات والتعاريف والمتطلبات التشغيلية لمضاهاة الخدمات؛

(
متطلبات الترقيم والتسمية والعنونة وتعرف الهوية وتخصيص الموارد، بما في ذلك معايير وإجراءات الحجز والتخصيص والسحب؛

(
متطلبات التسيير والتشغيل البيني؛

(
العوامل البشرية؛

(
الجوانب التشغيلية والإدارية للشبكات، بما في ذلك تسميات إدارة حركة الشبكة وإجراءات العمليات المتعلقة بالنقل؛

(
الجوانب التشغيلية والتشغيل البيني بين شبكات الاتصالات التقليدية والشبكات المتطورة؛

(
تقييم آراء المشغلين والشركات المصنعة والمستعملين بشأن الجوانب المختلفة لتشغيل الشبكة؛
(
إدارة خدمات الاتصالات وشبكاتها وتجهيزاتها عبر أنظمة الإدارة، بما في ذلك دعم شبكات الجيل التالي (NGN) وتطبيق إطار شبكة إدارة الاتصالات (TMN) وتطويره؛

(
ضمان اتساق نسق وبنية معرفات الهوية الخاصة بإدارة معرفات الهوية (IdM)؛

(
توصيف سطوح بينية لأنظمة الإدارة دعماً لتوصيل معلومات الهوية داخل الميادين التنظيمية أو فيما بينها.
2
المسألة

تتناول الدراسة البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

(
ما هي الإضافات أو التغييرات بما في ذلك التحديثات التي يجب إدخالها في توصيات لجنة الدراسات 2 فيما يتعلق بالمصطلحات والتعاريف المتعلقة بالجوانب التشغيلية لأنشطة توفير الخدمات وإدارة الاتصالات؟

(
ما هو التنسيق اللازم في مجال المصطلحات المتعلقة بالجوانب التشغيلية لتوفير الخدمات وإدارة الاتصالات وأنشطة OAM&B التي تجري داخل نطاق لجنة الدراسات 2 ومسائلها مع منظمات وضع المعايير والمنتديات والاتحادات الأخرى؟

3
المهام

تتناول المهام البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

 (
 يتمثل النهج الأولي لتحديد المصطلحات والتعاريف في إدراجها في التوصيات ذات الصلة ثم الإحالة إليها عند الحاجة في توصيات أخرى، ويجوز اتباع نُهُج أخرى لإفادة مجموعة معينة من المستعملين. ويجب بالتحديد تأكيد أو تعديل دور التوصية M.60 وكذلك المصطلحات والتعاريف الواردة فيها، فضلاً عن الحفاظ على مصطلحات وتعاريف الترقيم والتسمية والعنونة الواردة تحديداً في التوصية E.101.
 (
يمكن دراسة طرائق بديلة لتصنيف جميع المصطلحات والتعاريف وفقاً لمعايير مختلفة، مثلاً من خلال التصنيف على أساس الخدمات والشبكات أو من خلال ترتيب البنية التحتية للاتصالات حسب طبقات مختلفة: خدمات وشبكات وإدارة.

(
التعاون مع نشاط التنسيق المشترك (JCA) بشأن الإدارة فيما يتعلق بتنفيذ المهام المذكورة أعلاه.
4
الروابط




هيئات التقييس:
ISO/IEC و3GPP و3GPP2 وATIS وDMTF وETSI وIEEE وIETF وMEF وOASIS ومنتدى TMF
الملحـق 5
(للرسالة المعممة TSB 42)
المسألة 7/2 (استمرار جزء من المسألة 2/4 والمسألة (7/4
المتطلبات المتعلقة بالسطوح البينية لإدارة المنشأة-المنشأة والعميل-المنشأة
1
الدوافع

لقد أدركت صناعة الاتصالات فوائد إدارة الاتصالات لتوصيل معلومات الإدارة بين المنشآت (B2B) (مثلاً، بين موردي الخدمات، وبين موردي الخدمات ومشغلي الشبكات، وبين مشغلي الشبكات) وبين العميل والمنشأة (C2B) (مثلاً، بين العميل ومورد الخدمة) بما في ذلك إدارة شبكة العميل. وبالتالي من الهام تحديد وظيفة الإدارة ومعلومات الإدارة المرتبطة بها التي ستوصل عبر هذه السطوح البينية. ونظراً لسرعة تنفيذ شبكات الجيل التالي بوجه خاص، عمد العديد من مشغلي الشبكات وموردي الخدمات إلى الاستعاضة عن شبكاتهم العاملة بتبديل الدارات بالشبكات القائمة على الرزم. وهذه المسألة هي المسألة الرئيسية التي تضطلع بها لجنة الدراسات 4 فيما يتعلق باللغة tML واتصالات الإغاثة في حالات الكوارث.

ولا بد من التعاون الوثيق مع منظمات وضع المعايير والمنتديات والاتحادات.

2
المسألة

تتناول المسألة دراسة البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

•
ما هي المعمارية والمبادئ الإضافية اللازمة للسطح البيني للإدارة بين المنشآت وبين العميل والمنشأة أثناء دورة 
حياة الخدمة؟

•
ما هي العمليات وعناصر العمليات الإضافية في إطار التوصية M.3050 اللازمة لمراعاة جوانب إدارة الاتصالات فيما يتعلق بالإدارة بين المنشآت وبين العميل والمنشأة، لا سيما الاستراتيجية والالتزام، وإدارة دورة الحياة المتعلقة بالبنية التحتية ودورة حياة المنتجات ودعم العمليات والاستعداد، والتنفيذ والأمن وعملية الفوترة المتعلقة بإدارة العملاء والمنتجات التجارية، وإدارة الخدمة وإدارة الموارد وإدارة الشركاء/الموردين (العمليات الواردة في التوصية (M.3050؟
•
ما هي التحسينات التي يجب إدخالها على التوصيتين M.3050 وM.3060 لدعم الإدارة الذاتية لخدمة العميل/المستعمل؟
•
ما هي متطلبات اللغة tML لدعم استعمال لغة التشفير القابلة للتوسيع (XML) في الاتصالات المرسلة عبر السطوح البينية بين المنشآت وبين العميل والمنشأة؟

•
ما هي متطلبات الخدمات والاتصالات الإضافية، لا سيما فيما يتعلق بالأمن، التي يجب تحديدها من أجل السطوح البينية بين المنشآت وبين العميل والمنشأة للاستجابة للمتطلبات القانونية والتنظيمية لدى الإدارات؟

•
ما هي المعلومات التي ينبغي أن يتبادلها موردو الخدمات لمراعاة الاتفاقات على مستوى الخدمة فيما يتعلق بنوعية الخدمة من طرف إلى طرف؟

•
ما هي التحسينات التي يجب إدخالها على توصيات السلسلة M.1400 لدعم التكنولوجيات الجديدة؟ وما هي المعلومات التي ينبغي أن يتبادلها عملاء الخدمة وموردو الخدمة لدعم الإدارة الذاتية لخدمة العميل/المستعمل؟

•
ما هي التحديثات التي يجب إدخالها على توصيات السلاسل M.1400 وM.3320 وM.1500 وX.160 وX.170؟

•
ما هي وظائف إدارة الخدمة ومعلومات الإدارة التي يجب تبادلها عبر السطوح البينية بين المنشآت وبين العميل والمنشأة لتلبية متطلبات التوصية E.106 من أجل إدارة اتصالات الإغاثة في حالات الكوارث في إطار شبكات الجيل التالي؟

•
ما هي متطلبات الإدارة اللازمة لمشغلي الاتصالات ولعملائهم لدعم إدارة الهوية لا سيما المعرف T-SPID ومواءمتها مع توصيات السلسلة M.1400؟

3
المهام

تتناول المهام البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

•
تحديد متطلبات الأمن المتعلقة بالسطوح البينية القائمة بين المنشآت وبين العميل والمنشأة لتلبية احتياجات التوصيل البيني للسطوح البينية القائمة بين موردين للخدمة وبين مورد الخدمة ومشغل الشبكة وبين مورد الخدمة وعميل الخدمة.

•
تحديد المتطلبات اللازمة للاستجابة لاحتياجات السطوح البينية القائمة بين المنشآت وبين العميل والمنشأة بالاستناد إلى المنهجية الواردة في التوصية M.3020.

•
تحديث الوثائق التي تحتوي على المتطلبات المتعلقة بالسطوح البينية القائمة بين المنشآت وبين العميل والمنشأة حسب الحاجة (مثلاً، التوصيات M.3320 وM.3341 و(M.3350.

•
صياغة وثيقة أخرى تتعلق بمتطلبات السطوح البينية القائمة بين المنشآت وبين العميل والمنشأة لمراعاة العمليات الواردة في التوصية M.3050.

•
تحديد متطلبات الإدارة الذاتية لخدمة العميل/المستعمل.

•
إدخال تحسينات على توصيات السلسلة M.1400 لدعم التكنولوجيات الجديدة.

•
تحديث توصيات: السلسلة M.1400 والتوصيات M.1520 وM.1530 وM.1532 وM.1535 وM.1537 وM.1539 وX.160 وX.161 وX.162 وX.163 وX.170 وX.171.

4
الروابط

التوصيات:
توصيات السلسلة M التي تضطلع بها لجنة الدراسات 2
لجان الدراسات:
13 و15 و17
هيئات التقييس:
ATIS وDMTF وETSI وIETF وOASIS ومنتدى TMF 
الملحـق 6
(للرسالة المعممة TSB 42)
المسألة 8/2 (استمرار المسألتين 6/4 و(8/4
إطار الإدارة ومعماريتها
1
الدوافع

يشهد مجال الاتصالات عدة تغيرات، وتطرأ هذه التغيرات على مستويات الأعمال التجارية والخدمات والتشغيل وعلى المستوى التكنولوجي كذلك. وتشمل هذه التغيرات أيضاً المجالات التي تطبَّق فيها تكنولوجيا الاتصالات.

وعلى مستوى الأعمال التجارية، يزداد عدد الجهات الفاعلة سواء التقليدية منها أم غير التقليدية. كما أن العلاقات التجارية بين هذه الجهات تزداد تعقيداً كما تزداد تقلباً. أضف إلى ذلك أن المشغلين الذين كانوا يقتصرون على تقديم الخدمات التقليدية، بدأوا يتحولون إلى موردين لخدمات معلومات واتصالات متقدمة جداًً. 

ويلاحَظ على مستوى الخدمات ظهور خدمات جديدة بوتيرة فائقة السرعة. ولذا يعتقد المشغلون أن بقاءهم يرتبط بقدرتهم على تقديم خدمات جديدة ومتنوعة أكثر خلال فترات زمنية أقصر.

وعلى مستوى التشغيل، يؤثر انتقال شبكات الاتصالات إلى شبكات تكنولوجيا المعلومات على طريقة تشغيل هذه الشبكات وذلك في سياق التحول عن النهج التقليدي لإدارة وتشغيل الاتصالات إلى نهج تكنولوجيا المعلومات في إدارة الاتصالات وتشغيلها. وهناك تغيير آخر على هذا المستوى مردّه رغبة المشغلين في إسناد بعض المهام المتعلقة بالإدارة إلى مستهلكي الخدمات التي يقدمونها.

وأخيراً وليس آخراً، هناك تطورات تكنولوجية كالانتقال من الشبكات القائمة على الدارات إلى الشبكات القائمة على الرزم وتقارب الشبكات المتنقلة والشبكات الثابتة. وفي مجال تكنولوجيا الإدارة ما زالت مَعْرِفَةُ التأثير الذي سيكون لتنفيذ المعمارية الموجهة للخدمة محدودةً.

وبالإضافة إلى هذه التغيرات، هناك توجه نحو تطبيق واسع لتكنولوجيا شبكات الاتصالات ووظائفها في مواقع كانت مستبعدة فيها منذ زمن قصير، ومن بينها يُذكر على سبيل المثال شبكات محاسيس التعرف بواسطة الترددات الراديوية، والشبكات المن‍زلية، والسيارة الموصولة بالشبكة.

ومن جهة أخرى، تتأثر هذه التغيرات بتوقعات المستعمل النهائي المتزايدة فيما يخص تَيسُّر الخدمة وجودتها وتؤثر فيها إلى حد كبير.

وتتجسد استجابة صناعة الاتصالات لهذه التغيرات في مفهوم شبكات الجيل التالي.

وتتأثر إدارة الخدمات والشبكات بتنفيذ شبكات الجيل التالي تأثيراً كبيراً. ويتمثل ذلك في فصل واضح بين طبقتي الخدمة والنقل وفي توفير تكنولوجيات النفاذ المتعدد للوصول إلى نفس الخدمة. ومن ثم لا بد من تطوير نموذج شبكة إدارة الاتصالات الذي كان عاملاً أساسياً للتوفيق بين وجهات نظر الكيانات الصناعية بشأن جوانب الإدارة المختلفة.

وتقدم التوصيتان M.3050 وM.3060 سياق هذا التطور، حيث تصف التوصية M.3050 العمليات التي يقوم بها موردو الخدمات أو الشبكات. بينما تعرض التوصية M.3060 المبادئ والإطار المعماري لإدارة شبكات الجيل التالي.

و يجب في إطار هذه المسألة دراسة جميع عوامل التغيير وتأثيرها على إدارة الخدمات والشبكات.

وتسعى هذه المسألة، وهي المسألة الرئيسية المتعلقة بإدارة شبكات الجيل التالي والانتقال إليها، إلى تحديد الإطار العام وأنشطة التنسيق والاتصال. وتشكل أيضاً نقطة الاتصال لنشاط التنسيق المشترك بشأن الإدارة.

2
المسألة

تتناول المسألة دراسة البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

(
ما هو تأثير التغيرات المذكورة في البند 1 وما هي التغيرات الأخرى في إدارة الخدمات والشبكات؟

(
ما هي الإضافات التي يجب إدخالها في التوصيتين M.3050 وM.3060 لمراعاة التغيرات المذكورة أعلاه؟ 

(
ما هي التعديلات التي يجب إدخالها على التوصيات الحالية، وما هي التوصيات الجديدة التي يجب إعدادها لتوثيق نتائج الدراسة الموصوفة في البند (1؟

(
ما هو التأثير الذي يشكله تلفزيون بروتوكول الإنترنت على إطار الإدارة في شبكات الجيل التالي؟

(
ما هو تأثير إدارة الهوية على إطار الإدارة في شبكات الجيل التالي؟

(
كيف يمكن أن تسهم إدارة الخدمات والشبكات في تخفيض استهلاك الطاقة في أنظمة الاتصالات وشبكاتها؟

3
المهام

تتناول المهام البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

(
دعم أعمال لجنة الدراسات 2 من أجل إعداد توصية جديدة بشأن شبكات الجيل التالي وإدارة الخدمات؛

(
تحديث التوصية M.3010؛

(
مراجعة التوصية M.3060؛

(
مراجعة التوصية M.3050 بالتعاون الوثيق مع منتدى TM 

○
يجب أن تحتوي مراجعة التوصيتين M.3050 وM.3060 على نتائج الدراسات التي أجريت بشأن المسألة المتعلقة بإدارة المنشأة-المنشأة والعميل-المنشأة (B2B/C2B) أو المسائل الأخرى التي تضطلع بها لجنة الدراسات 2 بشأن تأثير الإدارة الذاتية لخدمة العميل/المستعمل، وتلفزيون بروتوكول الإنترنت، والشبكة المن‍زلية، وإدارة الهوية على العمليات ومعمارية الإدارة؛

(
الحفاظ على علاقات مع هيئات التقييس الأخرى النشيطة في مجال إدارة الخدمات والشبكات؛

(
تحديث وثيقة خارطة طريق إدارة شبكات الجيل التالي ووثيقة تحليل متطلبات إدارة شبكات الجيل التالي وتتبعها؛

(
العمل كجهة اتصال لنشاط التنسيق المشترك بشأن الإدارة والمساهمة فيه.

ويجب تنفيذ هذه المهام مع مراعاة التوازن بين متطلبات مشغلي الشبكات/موردي الخدمات إلى جانب متطلبات بائعي أجهزة الاتصالات.
والمسألة 8/2 مسؤولة عن التوصيتين التاليتين: M.3010 وM.3017 والسلسلتين M.3050 وM.3060.
4
الروابط

التوصيات:
توصيات السلاسل M وQ وX وY وZ التي تضطلع بها لجنة الدراسات 2 والتوصية المتعلقة بإدارة خدمات وشبكات الجيل التالي

لجان الدراسات:
12 و13 و15 و17
هيئات التقييس:
3GPP و3GPP2 وATIS وDMTF وETSI وIEEE وIETF وMEF وOASIS ومنتدى TMF
الملحـق 7
(للرسالة المعممة TSB 42)
المسألة 9/2 (استمرار جزء من المسألة 2/4 والمسألة (9/4
منهجية ومتطلبات تنوعية، تحليل السطوح البينية للإدارة وتصميمها
1
الدوافع

يتمثل تقييس الإدارة في تحديد العناصر الوظيفية للإدارة ومعلومات الإدارة المرتبطة بها التي ترسل عبر السطوح البينية للإدارة. ويتطلب تنفيذ السطوح البينية للإدارة تحديد متطلبات هذه السطوح البينية من حيث العناصر الوظيفية للإدارة، وتحليل وتعريف هوية المعلومات التي ينبغي إرسالها بمعزل عن وسائل التنفيذ (ما يعرف باسم "نموذج المعلومات") وتحويل المعلومات المحايدة من حيث البروتوكول إلى معلومات محددة البروتوكول (ما يعرف باسم "نموذج البيانات"). وتدعى هذه العملية بصورة عامة "المتطلبات والتحليل والتصميم" (RAD).

وتحدد عملية RAD منهجية لتطبيق نهج موحد على جميع الأعمال المتعلقة بمواصفات السطح البيني للإدارة بما في ذلك تحديد المتطلبات وتحليل المعلومات والتصميم. وترتكز هذه المنهجية على نمذجة محايدة من حيث البروتوكول.

وتتناول هذه المسألة تعريف منهجية السطح البيني للإدارة وتحديثها (التوصية (M.3020 والأطر التي تحدد استعمال تكنولوجيات الإدارة، بما في ذلك اللغة الموحدة للنمذجة (UML) ومعمارية الوسيط المشترك لطلبات الأغراض (CORBA) وخدمات الويب القائمة على لغة التشفير القابلة للتوسيع (XML). ويشكل دعم مفاهيم المعمارية الموجهة نحو الخدمة (SOA) متطلباً جديداً.

وعلى الرغم من أن عملية المتطلبات والتحليل والتصميم (RAD) معروفة بصورة عامة بشكل أو بآخر في صناعة الاتصالات، إلا أن هنالك منتديات ومنظمات أخرى معنية بوضع المعايير قد أعدت منهجيات مماثلة يمكن أن تكون مفيدة، كما تبين التوصية الحالية M.3020. ولذا يلزم في إطار هذه المسألة التعاون مع المنتديات والمنظمات الأخرى المعنية بوضع المعايير من أجل تحقيق التواؤم بين منهجيات السطوح البينية والعمل، قدر الإمكان، على إعداد منهجية موحدة للسطوح البينية للإدارة.

وعلى الرغم من أن التوصية M.3020 تتطرق أساساً للسطوح البينية ما بين الأجهزة (بين عنصر الشبكة ونظام التشغيل مثلاً)، من المحتمل أن تكون هناك حاجة إلى منهجيات أخرى كالمنهجيات المتعلقة بالسطوح ما بين الإنسان والآلة. ولذا يلزم في إطار هذه المسألة دراسة عملية وضع منهجيات متعلقة بإرسال معلومات الإدارة داخل شبكات الإدارة وخارجها وفيما بينها.

وينبغي أن تتطرق هذه المسألة أيضاً إلى دراسة نماذج المعلومات التنوعية (التوصية M.3100 مثلاً)، وتحديد كل من نموذج الصيغة المحايدة من حيث بروتوكول الإنترنت والصيغة المحددة ببروتوكول الإنترنت على حد سواء. وهنا أيضاً قد تكون نماذج المعلومات التي تضعها المنتديات والمنظمات الأخرى المعنية بوضع المعايير مفيدة في هذا الصدد.

وبقدوم شبكات الجيل التالي القائمة على بروتوكول الإنترنت، قد يستدعي الأمر توسيع نماذج معلومات الإدارة كي تأخذ في الحسبان التحسينات المطلوبة.

2
المسألة

تتناول المسألة دراسة البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

(
ما هي التحسينات، بما فيها مفاهيم المعمارية الموجهة نحو الخدمة، التي يجب إدخالها على منهجية المتطلبات والتحليل والتصميم (RAD) المعرَّفة في التوصية M.3020؟ وما هي الأطر الإضافية اللازمة لدعم التكنولوجيات الجديدة للإدارة، بما في ذلك منهجيات تحديد الأشكال والمفاهيم والعلاقة القائمة بينهما؟

(
ما هو التعاون اللازم داخل قطاع تقييس الاتصالات وخارجه لإعداد منهجية متصلة بالسطوح البينية للإدارة؟

(
ما هي المتطلبات التنوعية ونماذج المعلومات التنوعية المحايدة من حيث البروتوكول ونماذج المعلومات المحددة من حيث البروتوكول اللازمة لضمان استمرار تطوير السطوح البينية للإدارة؟

(
ما هي المتطلبات التنوعية ومعلومات الإدارة التنوعية اللازمة لتحديد نماذج المعلومات على مستوى الخدمة لدعم أنشطة الإدارة عبر السطوح البينية للإدارة؟

(
ما هي التعديلات والإضافات التي يجب إدخالها على المتطلبات ونماذج المعلومات التنوعية لدعم شبكات الجيل التالي؟

(
ما هو التعاون اللازم داخل قطاع تقييس الاتصالات وخارجه لتحديد المتطلبات ونماذج المعلومات التنوعية؟
(
ما هي المتطلبات ونماذج المعلومات اللازمة لدعم خدمات وآليات الأمن من أجل سلامة شبكة الإدارة؟

(
ما هي التحديثات اللازمة للتوصيات القائمة؟
3
المهام

تتناول المهام البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

(
إدخال التحسينات اللازمة على التوصية M.3020 من أجل تحديد المتطلبات ووصفها؛

(
إدخال التحسينات اللازمة على التوصية M.3020 لأغراض التحليل، لا سيما دعم نمذجة المعلومات المحايدة من حيث البروتوكول؛

(
إدخال التحسينات اللازمة على التوصية M.3020 من أجل التصميم، لا سيما دعم نمذجة المعلومات المحددة من حيث البروتوكول؛

(
وضع أطر وخطوط توجيهية إضافية لدعم تكنولوجيات الإدارة الجديدة؛

(
وضع نموذج تنوعي رفيع المستوى لمعلومات الاتصالات من أجل ضمان تواؤم النماذج بالتعاون مع المنتديات والمنظمات الخارجية المعنية بالتقييس؛

(
إعداد صيغة للتوصية M.3100 محايدة من حيث البروتوكول؛

(
زيادة التواؤم بين توصيات السلسلة M.3100 وتوصيات السلسلة M.1400؛

(
إعداد صيغ محايدة من حيث البروتوكول من توصيات السلاسل X.730 وX.740 وX.750 شاملة متطلبات التوصيتين Q.821 وQ.822؛

(
تحديد المتطلبات والتحسينات التي ينبغي إدخالها على نماذج المعلومات التنوعية لدعم طبقات النقل والخدمة في شبكات الجيل التالي والخدمات المرتبطة بها؛

(
إدخال تحسينات على نماذج المعلومات التنوعية لدعم تبادل المعلومات عبر السطوح البينية للإدارة بين المنشآت وبين العميل والمنشأة؛

(
تحديث التوصيات M.3020 وM.3100 وM.3101 وM.3120 والسلسلة G.850 وX.700 وX.701 وX.702 والسلاسل X.720 وX.780 وQ.816؛

(
تحديث نماذج المعلومات المحددة بالوظائف التي تم إعدادها في إطار إدارة أنظمة التوصيل البيني المفتوحة (OSI) بما في ذلك توصيات السلاسل X.730 وX.740 وX.750 وX.790.

4
الروابط

التوصيات:
التوصيات G.800 وG.805 وG.809

لجان الدراسات:
15
هيئات التقييس:
ETSI وIETF ومنتدى TMF وATIS و3GPP و3GPP2 وOASIS

الملحـق 8
(للرسالة المعممة TSB 42)
المسألة 10/2 (استمرار المسألة 10/4)
المتطلبات الخاصة، تحليل السطوح البينية للإدارة وتصميمها
1
الدوافع

تم تحديد مجموعة أولية من السطوح البينية للإدارة المحددة بتكنولوجيا الشبكة في شكل نماذج معلومات محايدة من حيث البروتوكول أو محددة من حيث البروتوكول من أجل تلبية المتطلبات المحددة، وذلك من خلال استعمال المنهجية المتعلقة بمواصفات السطوح البينية للإدارة الواردة في التوصية M.3020 ونماذج المعلومات التنوعية. وتستعمل هذه النماذج مستويات تجريد مختلفة للإدارة (مستوى الشبكة ومستوى الخدمة مثلاً)، وعناصر وظيفية مختلفة للإدارة (التبليغ عن إشارات الإنذار مثلاً)، وتكنولوجيات محددة بما في ذلك النقل (الإثرنت مثلاً)، والنفاذ (شبكة (PON، والشبكة المركزية (عناصر الشبكة بتبديل الرزم والتشوير).

وكانت النماذج التي تم وضعها قبل عام 2000 تقوم على بروتوكولات معينة فقط، ولكن ظهرت الحاجة فيما بعد إلى نماذج معلومات محايدة من حيث البروتوكول أيضاً. وتفضَّل اليوم لنماذج المعلومات المتخصصة هذه نماذج معلومات محددة من حيث البروتوكول تعتمد معمارية CORBA وعلى نحو متزايد خدمات الويب القائمة على اللغة XML.

2
المسألة

تتناول المسألة دراسة البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

(
ما هي التوصيات اللازمة لتحديد المتطلبات المتصلة بمستوى الشبكة ونماذج المعلومات المحايدة من حيث البروتوكول أو المحددة من حيث البروتوكول بشأن تكنولوجيات معينة عريضة النطاق متعلقة بشبكات النقل والنفاذ؟

(
ما هي مراجعات التوصيات اللازمة لتحديد المتطلبات ونماذج المعلومات لدعم إدارة الشبكات ASON والإثرنت على مستوى الشبكة؟ وقد يقتضي ذلك إدخال تحسينات على توصيات السلسلة M.3170 لمراعاة التحسينات التي أدخلها المنتدى TMF على إدارة MTNM فيما يتعلق بإدارة الشبكات ASON والإثرنت على مستوى الشبكة. ويُفترض أن لجنة الدراسات 15 مسؤولة عن نموذج المعلومات المتعلق بعناصر الشبكات ASON والإثرنت.

(
ما هي المعلومات والمتطلبات المرتبطة بها في مجال الإدارة الضرورية لتحديد نموذج معلومات على مستوى الخدمة من أجل دعم أنشطة الإدارة عبر السطوح البينية للإدارة؟

(
ما هي التعديلات والإضافات اللازم إدخالها على المتطلبات الخاصة ونماذج معلومات الإدارة الواردة في التوصيات الحالية لدعم شبكات الجيل التالي؟

(
ما هي المتطلبات ونماذج المعلومات الخاصة اللازمة لدعم السطوح البينية للإدارة بين المنشآت وبين العميل والمنشأة؟

(
ما هي المتطلبات ونماذج المعلومات الخاصة اللازمة لدعم تحكم العميل في الخدمة؟

(
ما هي التحسينات اللازم إدخالها على المتطلبات ونماذج المعلومات الخاصة لدعم تلفزيون بروتوكول الإنترنت، والشبكات المن‍زلية وإدارة الهوية؟

(
ما هو التعاون اللازم داخل قطاع تقييس الاتصالات وخارجه لتحديد المتطلبات ونماذج المعلومات الخاصة؟

(
ما هي التحديثات اللازمة للتوصيات القائمة؟

3
المهام

تتناول المهام البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

(
تحديد المتطلبات ونماذج المعلومات المحايدة من حيث البروتوكول أو المحددة من حيث البروتوكول لدعم إدارة طبقة النقل في شبكات الجيل التالي (تكنولوجيات شبكات النقل والنفاذ) بالتعاون مع المنظمات الأخرى.

(
تحسين توصيات السلسلة M.3170 لدعم إدارة الشبكات ASON والإثرنت على مستوى الشبكة بالتعاون مع المنتدى TMF والمنتدى MEF.

(
وضع نماذج معلومات محايدة من حيث البروتوكول أو محددة من حيث البروتوكول لدعم إدارة طبقة الخدمة في شبكات الجيل التالي، لا سيما فيما يتعلق بتوصيات السلسلتين M.3340 وM.3350.

(
تحديث التوصية Q.751 وتوصيات السلاسل Q.820 وQ.830 وQ.840 وM.3600.

4
الروابط

التوصيات:
التوصيات G.800 وG.805 وG.809 وG.8010 وG.8011
لجان الدراسات:
15
هيئات التقييس:
 ETSI وIETF ومنتدى TMF وATIS وMEF وIEEE 
الملحـق 9
(للرسالة المعممة TSB 42)
المسألة 11/2 (استمرار المسألة 11/4)
البروتوكولات والأمن في مجال الإدارة
1
الدوافع

أقامت شبكة إدارة الاتصالات معمارية وسطوحاً بينية لتبادل معلومات الإدارة بين عناصر الشبكة وأنظمة الإدارة وفيما بين أنظمة الإدارة. وتتأثر التطبيقات الإدارية والسطوح البينية جراء تكنولوجيات النقل الجديدة في شبكات الخطوط السلكية واللاسلكية. وتُعتبر التكنولوجيات الجديدة في شبكات النفاذ والشبكات الأساسية وتقارب خدمات الصوت والبيانات والفيديو وإدخال مستوي المراقبة في الشبكات البصرية الآلية التبديلية جميعاً من العوامل المؤثرة.

ويتطلب تنفيذ شبكات الجيل التالي وما يرتبط بها من تكنولوجيات وخدمات تحديد متطلبات تنطبق على كل من البروتوكول والعناصر الوظيفية للأمن المستعملة في شبكات إدارة الاتصالات على حد سواء. والأهم من ذلك، ضرورة مراعاة البروتوكولات الجديدة وتكنولوجيات الأمن الجديدة التي تُعدُّها صناعة تكنولوجيا المعلومات وتطبقها في مجال الاتصالات. ونظراً لأهمية إدارة أمن الشبكات الحرجة بالنسبة للبنية التحتية للاتصالات، ينبغي أن تشمل الحلول المقترحة إدارة وظائف الأمن.

2
المسألة

تتناول المسألة دراسة البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

(
ما هي معايير البروتوكول والأمن التي وضعتها منظمات أخرى، لا سيما في مجال صناعة تكنولوجيا المعلومات، والتي يمكن تطبيقها في المجالات الواردة أدناه؟

(
ما هي آليات وبروتوكولات الأمن المطلوبة لدعم أمن الإدارة في شبكات الجيل التالي؟

(
ما هي آليات وبروتوكولات الإدارة المطلوبة لدعم إدارة الأمن في شبكات الجيل التالي؟

(
ما هي خدمات دعم البروتوكول وخدمات الدعم المطلوبة لتبادل معلومات الإدارة لدى اعتماد الحلول المستندة إلى التجارة الإلكترونية على النحو المحدد في إطار اللغة tML في التوصية M.3030، تبعاً لمتطلبات المسألة 7/4؟

(
ما هي بروتوكولات الإدارة الجديدة المطلوبة لدعم إدارة الفئات الجديدة لعناصر الشبكة والشبكات والخدمات في شبكات الجيل التالي؟

(
كيف ينبغي تطبيق مفاهيم المعمارية الموجهة نحو الخدمة لتحديد التوصيات المتصلة بالأمن وبروتوكولات الإدارة؟

(
ما هو التعاون المطلوب داخل قطاع تقييس الاتصالات وخارجه لتحديد معالم وظائف الأمن وبروتوكولات الإدارة؟

(
ما هي التحديثات اللازمة للتوصيات القائمة؟

3
المهام

تتناول المهام البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

(
تحسين توصيات السلسلة M.3016 وتشجيع اعتمادها في منتديات ومنظمات وضع المعايير الأخرى؛

(
وضع/تحسين المتطلبات الوظيفية لأنظمة إدارة الأمن (M.3410)؛

(
استكمال التوصيتين Q.811 وQ.812 لإدراج مواصفات بروتوكول الإدارة من أجل دعم شبكات اتصالات الإدارة المعرَّفة في التوصية G.7712؛
(
استكمال التوصيتين Q.811 وQ.812، بالتعاون مع منتديات ومنظمات وضع المعايير الأخرى، لمعالجة متطلبات بروتوكول الإدارة وفقاً للغة tML من أجل دعم خدمات الويب القائمة على لغة XML؛

(
تحديث التوصيات المتصلة ببروتوكول السطح البيني للإدارة، لا سيما التوصيات X.710 وX.711 وQ.811 وQ.812 وQ.814؛

(
تحديث التوصيات المتصلة بأمن الإدارة وإدارة الأمن، لا سيما توصيات السلسلة M.3016 والتوصيات M.3210.1 وQ.813 وQ.815 وQ.817.
4
الروابط

التوصيات:
التوصيتان G.7712 وX.800
لجان الدراسات:
15 و17
هيئات التقييس:
ETSI وIETF ومنتدى TMF وATIS و3GPP و3GPP2 وOASIS وW3C
الملحـق 10
(للرسالة المعممة TSB 42)
المسألة 12/2 (استمرار المسألة 12/4)
مشروع إدارة الاتصالات ووظائف التشغيل والإدارة والصيانة

1
الدوافع

مع أن لجنة الدراسات 2 هي اللجنة الرائدة في دراسة إدارة الاتصالات، فإن بعض الجوانب المتصلة بإدارة الاتصالات وبوظائف التشغيل والإدارة والصيانة (OAM) تضطلع بها لجان دراسات أخرى. وتشمل الأنشطة المتصلة بإدارة الاتصالات وبوظائف التشغيل والإدارة والصيانة، إدارة خدمات الاتصالات وشبكاتها وأجهزتها وفقاً لمبادئ تنوعية وتكنولوجيا معينة، والأطر المرجعية، (المنهجية)، والمعماريات، والمتطلبات الوظيفية، ونماذج المعلومات، وبروتوكولات مواصفات السطوح البينية للإدارة والتشغيل والصيانة بين عناصر الشبكة وبين عناصر الشبكة وأنظمة الإدارة وبين أنظمة الإدارة كذلك.

ولا بد من نشاط التنسيق والتواصل بين لجان الدراسات النشيطة والمعنية بالمسائل لتيسير إنجاز الأعمال على أكفأ وجه. ويشمل هذا النشاط تحديد اتجاهات التطوير ومجالات الدراسة المطلوبة والمجالات المتداخلة أو التي من المحتمل أن تتداخل فيما بين عدد من لجان الدراسات أو عدة مسائل أو توصيات. كما يشمل تشجيع ربط المواضيع ذات الصلة بالمسائل الأكثر ملاءمة لها، وتحديد جدول زمني ملائم وتَتبُّع تطوره بشكل متناسق. وسيسمح ذلك بحسن إدراج المعلومات الناتجة عن مشاريع مختلفة متصلة بإدارة الاتصالات وبوظائف التشغيل والإدارة الصيانة، وبالتالي ضمان التماسك المتبادل بين المعايير التي تضعها مختلف الهيئات التابعة للاتحاد بهذا الشأن. 

2
المسألة

تتناول المسألة دراسة البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

•
ما هي الجوانب التي تجري دراستها فيما يتعلق بإدارة الاتصالات ووظائف التشغيل والإدارة والصيانة، وإلى أي لجنة دراسات أو إلى أي مسألة ينبغي إسنادها لضمان دراستها في الوقت المناسب؟

3
المهام

تتناول المهام البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

•
إعداد ملخص مشروع/برنامج عمل وتحديثه ونشره بشكل منتظم يتناول الأعمال المتوقعة وتاريخ استكمالها وذلك فيما يتعلق بجميع الأنشطة الرئيسية الجديدة المتعلقة بإدارة الاتصالات ووظائف التشغيل والإدارة والصيانة؛

•
تحديد اتجاهات التطوير ومجالات الدراسة المطلوبة وتلك المتداخلة أو التي من المحتمل أن تتداخل فيما بين عدة لجان دراسات أو عدة مسائل أو توصيات؛

•
تيسير ربط المواضيع المختلفة بالمسائل الأكثر ملاءمة لها، وتَتبُّع تطورها بشكل متناسق؛

•
إدارة المسؤوليات التي تضطلع بها لجنة الدراسات الرائدة المعنية بإدارة الاتصالات؛

•
تنفيذ المهام المذكورة أعلاه بالتعاون، عند الضرورة، مع نشاط التنسيق المشترك (JCA) بشأن الإدارة.

4
الروابط

التوصيات:
جميع التوصيات في أي سلسلة متعلقة بإدارة الاتصالات ووظائف التشغيل والإدارة والصيانة. 
المسائل:
جميع المسائل التي تضطلع بها لجان الدراسات التالية العاملة في مجال إدارة الاتصالات ووظائف التشغيل والإدارة والصيانة
لجان الدراسات:
9 و11 و12 و13 و15 و16 و17
هيئات التقييس:
لا توجد
الملحـق 11
(للرسالة المعممة TSB 42)
المسألة 13/2 (مسألة جديدة)
المتطلبات والأولويات المطبقة على موردي الخدمات ومشغلي الشبكات فيما يتعلق بإدارة الاتصالات
1
الدوافع

نظراً للتطور السريع الذي يشهده عالم الاتصالات، يجب أن يكون مشغلو الاتصالات الحديثة الذين يقومون بتوريد الخدمات و/أو تشغيل الشبكة قادرين باستمرار على تطوير أنشطتهم المتعلقة بعمليات وأنظمة الإدارة من أجل:

•
دعم شبكة لتوفير الخدمات الحالية وخدمات الجيل التالي على حد سواء بما في ذلك تلفزيون بروتوكول الإنترنت، والألعاب على الخط، وخدمات الشبكة وما إلى ذلك.

•
تحسين مقدرتهم على فهم متطلبات الإدارة المتعلقة بالعملاء والخدمات الجديدة والشبكات اللازمة لتوفير هذه الخدمات.

•
الوفاء بالحاجة إلى رفع مستوى الخدمة الذاتية لدى العميل/المستعمِل (دون تدخل).

•
دعم الأنشطة المتعلقة بالإدارة للارتقاء بالعمليات التجارية إلى المستوى الأمثل.

وتعنى هذه المسألة بتحديد أولويات مشغلي الشبكات وموردي الخدمات بهدف إعداد توصيات بشأن إدارة الاتصالات ووضع برنامج لتلبية هذه المتطلبات.

ولا بد من التعاون الوثيق مع منظمات وضع المعايير والمنتديات والاتحادات.

2
المسألة

تتناول المسألة دراسة البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

•
ما هي أولويات مشغلي الشبكات وموردي الخدمات فيما يتعلق بإعداد توصيات بشأن إدارة الاتصالات؟

•
ما هي التغييرات التي يجب أن يخضع لها برنامج عمل لجنة الدراسات للوفاء بأولويات مشغلي الشبكات وموردي الخدمات؟

•
ما هي متطلبات وأولويات مشغلي الشبكات وموردي الخدمات فيما يتعلق بأنشطة إدارة الاتصالات لدعم تخفيض استهلاك الطاقة في أنظمة وشبكات الاتصالات؟ 

3
المهام

تتناول المهام البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

•
تحديد أولويات مشغلي الشبكات وموردي الخدمات فيما يتعلق بوضع تكنولوجيات وتوصيات تتناول إدارة الاتصالات من خلال تنظيم ورش عمل وأحداث مشتركة مع منظمات وضع المعايير والمنتديات والاتحادات.

•
وضع آلية مستمرة (من خلال تنظيم سلسلة من ورش العمل و/أو إنشاء فريق استشاري دائم مثلاً) تسمح بتحديد أولويات مشغلي الشبكات/موردي الخدمات بهدف التأثير على تَوجُّه إدارة الاتصالات في المستقبل لا سيما فيما يتعلق بالاستراتيجية والالتزام وإدارة دورة حياة البنية التحتية ودورة حياة المنتجات ودعم التشغيل والاستعداد، ومجالات التنفيذ والأمن والفوترة بقدر ما تتعلق بإدارة العملاء ومنتجات السوق، وإدارة الخدمة والموارد وإدارة الشركاء/الموردين (العمليات التجارية الواردة في التوصية (M.3050.
•
وضع خطة لإسناد المسؤوليات إلى أفرقة المسائل الأخرى لتلبية الأولويات المحددة.

•
إجراء تنسيق فعال مع منظمات وضع المعايير والمنتديات والاتحادات والاتفاق بشأن الأولويات.

•
التعاون، عند اللزوم، مع نشاط التنسيق المشترك بشأن الإدارة من أجل تنفيذ المهام المذكورة أعلاه.

4
الروابط

لجان الدراسات:
15
هيئات التقييس:
ETSI وATIS ومنتدى TMF وIETF
الملحـق 12
(للرسالة المعممة TSB 42)
المسألة 14/2 (مسألة جديدة)
تقنيات القياس المشتركة وتحصيل النتائج لاستعمالها في أنظمة اتصالات شبكات الجيل التالي‏ والعناصر المكونة لها

1
الدوافع

يؤثر ظهور التطبيقات الجديدة للشبكات NGN (النظام IMS وخدمات IPTV والتلفزيون عريض النطاق والتقارب بين الخدمات الثابتة والمتنقلة) في مجالات الاتصالات على تقنيات الاختبار وأجهزته. وسوف تكون متطلبات التفاعلية وقابلية التشغيل البيني وإمكانية الاتساع من حيث قياس نوعية الأداء أكثر تشدداً مما هي عليه في الوقت الحالي. وقد قام القطاع بتقييس تقنيات الاختبار وأجهزته بالنسبة إلى العديد من تقنيات النقل. ولذا، فإن متطلبات التفاعلية وقابلية التشغيل البيني وإمكانية الاتساع تكون أكثر تأثيراً لدى ربط عمليات الاختبار والقياس مع العناصر المكوِّنة لشبكات الجيل التالي.

•
يعتمد النقل في شبكات NGN على تقنيات غير متجانسة. وتتطلب تقنيات وأجهزة القياس والاختبار المتعلقة بشبكات NGN إطاراً مشتركاً لمواءمة الوظائف والأساليب المختلفة وتفادي الازدواجية في الأعمال التي تقوم بها منظمات التقييس الأخرى.
•
تقتضي صيانة النقل القائم على رتل متعدد المشغلين قياس واختبار نوعية أداء النقل بالكامل وأداء كل شبكة عبور. وينبغي أن تكون الاختبارات والقياسات وتحصيل النتائج متماشية مع بيئة النقل متعددة المشغلين.

•
ينبغي أن تكون الاختبارات والقياسات وتحصيل النتائج متماشية مع تنقلية المطاريف لأن بعض العناصر الوظيفية للشبكات NGN، كتنقلية المطاريف أو التقارب بين الخدمات الثابتة والمتنقلة، نافذة بالفعل.

•
هنالك ملايين المطاريف الموصلة بخدمات IPTV، ولذا من الضروري تكييف الاختبارات والقياس وتحصيل النتائج مع هذا الحجم للتمكن من تجميع قدر كبير من بيانات القياس في آن واحد وتنظيمها.

•
يتطلب القياس وتحصيل النتائج أن تكون قابلية التشغيل البيني قابلة للتشغيل فعلياً للتمكن من الحصول على التفاعلية وإمكانية الاتساع اللازمة.

2
المسألة

تتناول المسألة دراسة البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

•
ما هي تقنيات الاختبار والقياس وتحصيل النتائج التي يتعين استعمالها لأنظمة الاتصالات القائمة على أرتال الشبكات NGN والعناصر المكونة لها، وما هي مواصفاتها؟

•
ما هي تقنيات القياس والتحصيل التي يتعين على قطاع تقييس الاتصالات تحديدها لتقييم نوعية أداء الإرسال في الشبكات NGN العاملة بتنقلية المطاريف، وما هي مواصفاتها؟
•
ما هي تقنيات القياس والتحصيل التي يتعين على قطاع تقييس الاتصالات تحديدها لتقييم تأثير شبكة منفردة على نوعية الأداء في بيئة نقل متعددة المشغلين وما هي مواصفاتها؟

•
ما هي تقنيات القياس والتحصيل التي يتعين على قطاع تقييس الاتصالات تحديدها لتقييم نوعية الأداء في بيئة نقل تشمل حجماً كبيراً من البيانات في آن واحد وما هي مواصفاتها؟

3
المهام

تتناول المهام البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

•
تحديد إطار لتقنيات وأجهزة قياس واختبار الشبكات NGN يطبَّق على أنظمة الاتصالات NGN والعناصر المكونة لها يكون متوافقاً مع تنقلية المطاريف وقياسات الأحجام الكبيرة من البيانات في آن واحد ومع بيئة نقل متعددة المشغلين؛

•
تحديد الوظائف التي تسمح بتحصيل النتائج وقياسها في بيئة تتميز بتنقلية المطاريف وبنقل حجم كبير من بيانات القياس في آن واحد وبيئة نقل قائمة متعددة المشغلين؛
•
تحديد وظائف التحكم في النقل ووظائف الإدارة التي تسمح لأجهزة القياس بالتفاعل مع وظائف التحكم في خدمة شبكات الجيل التالي والنفاذ إلى شبكة طبقة النقل.

4
الروابط

التوصيات:
التوصية O.211
لجان الدراسات:
9 و11 و12 و13 و15 و17
هيئات التقييس:
OIF و3GPP و3GPP2 وATIS وETSI وIEEE وIETF
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