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Женева, 10 февраля 2012 года
	Осн.:
	Циркуляр 254 БСЭ
TSB Workshops/P.R.
	–
Администрациям Государств – Членов Союза
–
Членам Сектора МСЭ-Т

–
Ассоциированным членам МСЭ-Т
–
Академическим организациям − Членам МСЭ‑Т


	Тел.:
Факс:

Эл. почта:
	+41 22 730 5866
+41 22 730 5853

tsbworkshops@itu.int
	

	
	
	Копии:

–
Председателям и заместителям председателей исследовательских комиссий МСЭ-Т
–
Директору Бюро развития электросвязи

–
Директору Бюро радиосвязи
–
Постоянной миссии Канады в Женеве


	Предмет:
	Семинар-практикум о политике оповещения о чрезвычайной ситуации – Монреаль, Канада, 1−2 мая 2012 года


Уважаемая госпожа,
уважаемый господин,

1
Хотел бы сообщить вам, что семинар-практикум о политике оповещения о чрезвычайной ситуации, организуемый по приглашению Environment Canada, других канадских агентств, ОРССИ, ВТО и МСЭ, состоится в гостинице Hilton Montréal Bonaventure, Монреаль, Канада, с 1 по 2 мая 2012 года.
Открытие собрания состоится в первый день его работы в 09 час. 00 мин. Регистрация участников начнется в 08 час. 30 мин.
2
Обсуждения будут проходить на английском языке. Будут обеспечены ограниченные средства по устному переводу на французский язык. Во время семинара-практикума организация Environment Canada предложит предоставляемые на месте услуги аудиоперевода на французский язык. Чтобы помочь нам запланировать это обслуживание, просим вас связаться с организационным комитетом по адресу: jane.harnad@oasis-open.org до 1 апреля 2012 года, и мы сделаем все возможное, чтобы все просьбы в отношении такого обслуживания были учтены.
3
Участие открыто для Государств – Членов МСЭ, Членов Сектора, Ассоциированных членов и академических организаций, а также для любого лица из страны, являющейся Членом МСЭ, которое пожелает внести свой вклад в работу. К таким лицам относятся также члены международных, региональных и национальных организаций. Участие в семинаре-практикуме является бесплатным, однако стипендии не предоставляются. Заинтересованным Членам МСЭ предлагается подумать о своем участии.

4
Протокол общего оповещения [CAP] (http://oasis-open.org/committees/
tc_home.php?wg_abbrev=emergency-adopt) является стандартом ОРССИ, представляющим собой простой, но общий формат для обмена оповещениями о чрезвычайной ситуации и предупреждения обо всех видах опасностей по сетям всех типов. CAP позволяет одновременно распространять предупреждающие сообщения по многим самым различным системам предупреждения и, тем самым, повысить эффективность предупреждения и в то же время упростить эту задачу. CAP способствует также обнаружению на основе местных предупреждающих сообщений различного типа такого варианта развития событий, который может указывать на скрытую угрозу или враждебное действие. К тому же CAP обеспечивает шаблон для эффективных предупреждающих сообщений на основе передового опыта, полученного, исходя из научных исследований и реальных событий. Стандарт CAP хорошо работает в качестве простого стандарта передачи данных. Он был принят МСЭ-T в виде Рекомендации X.1303 (http://www.itu.int/ITU-T/recommendations/rec.aspx?rec=X.1303) и рекомендуется Всемирным банком и другими международными учреждениями.
Техническая работа в отношении CAP весьма эффективно ведется в рамках других форумов, как это было показано на Семинаре-практикуме ВМО-ОРССИ-МСЭ по CAP в Женеве в апреле 2011 года (http://www.wmo.int/pages/prog/www/ISS/Meetings/WIS-CAP_Geneva2011/DocPlan.html), однако существуют вопросы политики, которые обусловливают целесообразность организации семинара‑практикума для рассмотрения "хозяйственной" стороны оповещения населения. В большинстве стран внедрение CAP поднимает существенные вопросы ведомственности, например, какое управление или министерство отвечает за оповещения подобного рода; как агентства, отвечающие за вопросы метеорологии, координируют свои оповещения с агентствами, занимающимися пожарами или землетрясениями; что происходит в странах с федеральным устройством, где существуют отличающиеся ситуации на уровне центра и на уровне отдельных штатов/регионов, составляющих эти страны; какую роль играют органы по охране окружающей среды и последовательна ли эта роль; как решаются вопросы глобальных угроз, связанных, например, с киберпространством, солнечной активностью и т. д.?
Вопросы политики в отношении обеспечения согласованности между местной, региональной и глобальной юрисдикциями приобретают возрастающее значение. Землетрясения, цунами, торнадо, выбросы химических веществ, инфекционные заболевания и т. д. не имеют границ юрисдикции. Поэтому необходимо задаться вопросом: "Какие уроки были извлечены и можем ли мы выявить передовой опыт?"
5
Целевой аудиторией этого семинара-практикума являются специалисты, отвечающие за разработку политики в области оповещения, оказывающие влияние на эту политику и управляющие ею, из государственных, частных, академических и глобальных непроизводственных секторов. Специалисты, которым следует подумать об участии, включают лиц, ответственных за разработку политики, главных исполнительных директоров, руководителей операций в чрезвычайных ситуациях, лидеров, технических специалистов по вопросам стратегий, работающих над новейшими разработками, концепциями, теориями и приложениями.
6
Цели семинара-практикума заключаются в следующем:

–
Организовать нейтральный в отношении производителей форум для определения и обсуждения соответствующих аспектов государственной политики в области оповещений, а также проблем, связанных с управлением операциями в чрезвычайных ситуациях; в отношении стандарта CAP, позволяющего органам власти, участвующим в решении этих проблем, обмениваться такой информацией на национальном, межгосударственном и глобальном уровнях.

–
Содействовать росту и открытому общению в сообществе организаций-единомышленниц, солидаризирующихся в признании необходимости обеспечения функциональной совместимости между системами и странами.

–
Определить вопросы политики и вытекающие из них рекомендуемые нормы, которые могли бы быть официально закреплены, используя процессы ОРССИ.

7
Присутствие на семинаре-практикуме планируется ограничить 80 участниками, причем приоритет будет отдан лицам или группам лиц:
–
желающим принять участие в обсуждениях на семинаре-практикуме;

–
представляющим существующие реализации, относящиеся к вопросам политики в их системах оповещения;

–
разрабатывающим новые системы и работающим над решением этих вопросов;

–
и/или участвующим в деятельности, связанной с оповещениями, на международном уровне.

Организационный комитет заранее подготовит краткий перечень вопросов общей политики, чтобы помочь участникам осмыслить свои позиции до прибытия на это мероприятие.
Чтобы избежать путаницы и неправильного толкования понятия "государственной политики" в контексте семинара-практикума, этот термин подразумевает следующее: "Направление действий или меры, принятые министрами и/или старшими должностными лицами в государственных организациях. Эта политика может быть закреплена в конституциях, законодательных актах и судебных решениях и в то же время может быть оформлена в виде опубликованного заявления, например, на веб-сайте государственного сектора. Эта политика, как правило, указывает соответствующее направление действий с хозяйственной/оперативной точки зрения и не содержит подробное описание конкретики реализации или технических решений".

8
Проект программы семинара-практикума, а также полезные сведения организационного характера, в том числе подробная информация о месте проведения собрания, включая указания для водителей, информацию о размещении в гостиницах и т. д., доступны на веб-сайте ОРССИ по адресу: http://events.oasis-open.org/home/cap/2012.
С уважением,

Малколм Джонсон
Директор Бюро
стандартизации электросвязи
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