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AVANT-PROPOS

L'UIT (Union internationale des télécommunications) est une institution spécialisée des Nations Unies dans le domaine des télécommunications. L’UIT-T (Secteur de la normalisation des télécommunications) est un organe permanent de l'UIT. Il est chargé de l'étude des questions techniques, d'exploitation et de tarification, et émet à ce sujet des Recommandations en vue de la normalisation des télécommunications à l'échelle mondiale.

L’assemblée mondiale de normalisation des télécommunications (AMNT), qui se réunit tous les quatre ans, détermine les thèmes d'études à traiter par les Commissions d'études de l'UIT‑T, lesquelles élaborent en retour des Recommandations sur ces thèmes.

L'approbation des Recommandations par les Membres de l'UIT‑T s'effectue selon la procédure définie dans la Résolution 1 de l’AMNT.

Dans certains secteurs des technologies de l'information qui correspondent à la sphère de compétence de l'UIT-T, les normes nécessaires se préparent en collaboration avec l'ISO et la CEI.

  UIT  2001
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RÉSOLUTION 22

Pouvoir conféré au Groupe consultatif de normalisation des télécommunications
d'agir entre les assemblées mondiales de normalisation des télécommunications

(Genève, 1996; Montréal, 2000)

L'Assemblée mondiale de normalisation des télécommunications (Montréal, 2000),

considérant

a)
que, conformément aux dispositions de l'article 14A de la Convention adoptée par la Conférence de plénipotentiaires (Minneapolis, 1998), le GCNT doit fournir des directives relatives aux travaux des Commissions d'études et recommander des mesures visant à favoriser la coopération et la coordination avec d'autres organes de normalisation; 

b)
que l'évolution rapide de l'environnement des télécommunications et du secteur industriel lié aux télécommunications impose à l'UIT-T de prendre des décisions sur des questions comme les priorités de travail, la structure des Commissions d'études et les calendriers des réunions plus rapidement entre des AMNT si elle veut conserver sa prééminence; 

c)
que le GCNT a soumis des propositions visant à améliorer l'efficacité de fonctionnement de l'UIT‑T et la qualité des Recommandations UIT‑T, et a préconisé des méthodes de coordination et de coopération;

d)
que le GCNT peut contribuer à améliorer la coordination du processus d'étude et à mettre sur pied des processus de prise de décisions améliorés pour les principaux domaines d'activité de l'UIT‑T;

e)
que des procédures administratives souples, y compris celles relatives à des considérations budgétaires, sont nécessaires pour s'adapter à l'évolution rapide de l'environnement des télécommunications;

f)
qu'il est souhaitable que le GCNT puisse agir pendant les quatre années qui séparent les AMNT pour répondre de manière opportune aux besoins du marché,

notant

a)
que l'article 13 de la Convention dispose qu'une AMNT peut confier des questions spécifiques relevant de son domaine de compétence au GCNT en indiquant les mesures à prendre concernant ces questions;

b)
que les fonctions des AMNT sont précisées dans la Convention;

c)
que le cycle actuel de 4 ans pour les AMNT, exclut dans les faits la possibilité d'examiner des questions imprévues nécessitant l'adoption de mesures urgentes dans la période entre les Assemblées;

d)
que le GCNT se réunit au moins une fois par an;

e)
que le GCNT a déjà prouvé qu'il pouvait être efficace sur des questions que lui a confiées l'AMNT,

décide

1
de confier au GCNT les questions spécifiques suivantes relevant de sa compétence entre la présente Assemblée et la prochaine pour agir dans les domaines suivants, en consultation avec le Directeur du TSB, si nécessaire:

a)
s'assurer que les directives de travail restent à jour et demeurent efficaces;

b)
assumer la responsabilité des Recommandations de la série A (organisation du travail de l'UIT-T), et notamment celle de leur élaboration et de leur soumission pour approbation, selon les procédures appropriées;

c)
examiner les propositions appropriées soumises par des groupes de coordination et mettre en oeuvre celles qui sont approuvées;

d)
créer des groupes de courte durée pour étudier des questions appelant des réponses rapides;

e)
restructurer et créer des Commissions d'études de l'UIT‑T et désigner les présidents et les vice‑présidents qui agiront jusqu'à la prochaine AMNT pour répondre à l'évolution du marché des télécommunications;

f)
formuler des avis sur les calendriers des Commissions d'études pour respecter les priorités dans le domaine de la normalisation;

g)
donner des avis au Directeur sur les questions financières et autres;

h)
approuver le programme de travail découlant de l'examen de Questions existantes ou nouvelles et déterminer la priorité, l'urgence, les incidences financières estimées et le délai imparti pour l'achèvement de leur étude;

i)
regrouper, dans la mesure du possible, les Questions présentant un intérêt pour les pays en développement afin de faciliter leur participation à ces études;

j)
autres domaines relevant de la compétence des AMNT, sous réserve de l'accord des Etats Membres au GCNT;
2
que le GCNT envisagera l'établissement de deux nouveaux groupes permanents: un groupe stratégique pour élaborer une politique et une stratégie de travail pour le Secteur, et un groupe opérationnel pour élaborer les méthodes de travail et assurer la coordination des travaux. L'activité de ces groupes s'étalera si nécessaire sur toute l'année, et ils feront rapport aux brèves réunions annuelles du GCNT conformément aux dispositions des Résolutions 71 et 72 (Minneapolis, 1998);

3
que le GCNT assurera la liaison avec des organisations extérieures à l'UIT pour ce qui est de ses propres activités, en consultation avec le Directeur du TSB, si nécessaire;

4
que le GCNT devra faire rapport à la prochaine AMNT sur les activités énumérées ci‑dessus.










