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PREFACIO

La UIT (Unión Internacional de Telecomunicaciones) es el organismo especializado de las Naciones Unidas en el campo de las telecomunicaciones. El UIT-T (Sector de Normalización de las Telecomunicaciones de la UIT) es un órgano permanente de la UIT. Este órgano estudia los aspectos técnicos, de explotación y tarifarios y publica Recomendaciones sobre los mismos, con miras a la normalización de las telecomunicaciones en el plano mundial.

La Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT), que se celebra cada cuatro años, establece los temas que han de estudiar las Comisiones de Estudio del UIT‑T, que a su vez producen Recomendaciones sobre dichos temas.

La aprobación de Recomendaciones por los Miembros del UIT‑T es el objeto del procedimiento establecido en la Resolución 1 de la AMNT.

En ciertos sectores de la tecnología de la información que corresponden a la esfera de competencia del UIT‑T, se preparan las normas necesarias en colaboración con la ISO y la CEI.
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RESOLUCIÓN 36

Reforma de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT)

(Montreal, 2000)

La Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (Montreal, 2000),

considerando

a)
la forma y el fondo de la Resolución 74 (Minneápolis, 1998);

b)
las mejoras y los beneficios logrados en las actividades de normalización de la UIT gracias a las decisiones y resoluciones de esta Asamblea,

reconociendo

a)
que el Consejo creó un Grupo de Trabajo sobre la Reforma de la UIT (GTR), a cuyo juicio la reforma del Sector de Normalización es prioritaria;

b)
que la normalización es centro de las consideraciones del GTR, en particular "la función, los productos y servicios, los puntos fuertes y los puntos débiles de la UIT";

c)
que el GTR también estableció, entre otras cosas, un "Grupo especial para estudiar la creación de una nueva entidad de normalización mundial bajo la égida de la UIT", que presentará un informe a la tercera reunión del GTR de noviembre de 2000;

d)
que la AMNT-2000 tiene ante sí una multiplicidad de cuestiones, entre las que figuran la mejora de la gestión y de los procedimientos del Sector de Normalización de las Telecomunicaciones de la UIT (UIT-T), que tendrán repercusiones en la función de la UIT en el futuro,

observando

a)
que los cambios vertiginosos en el entorno de las telecomunicaciones hacen que la rápida preparación de normas orientadas al mercado cobre especial importancia para la promoción y el avance de las telecomunicaciones en el mundo;

b)
que se ha reconocido la competencia fundamental de la UIT en muchas esferas de normalización;

c)
que es preciso que las oficinas regionales de la UIT promocionen las actividades de normalización de la UIT;

d)
que la UIT desempeña una función importante en la elaboración de normas para el servicio de telecomunicación mundial;

e)
que las normas producidas por la UIT cumplen una función de cohesión y armonización a escala mundial y son reconocidas y respetadas tanto en los países desarrollados como en los países en desarrollo,

recordando

a)
que la AMNT-2000 constituye la única oportunidad en que la AMNT podrá expresar su opinión sobre los aspectos fundamentales de las funciones de normalización de la UIT;

b)
que las características de un órgano que realice ese tipo de actividades son esenciales para la futura función de elaboración de normas mundiales en la UIT;

c)
que ese órgano de normalización mundial no debería ocuparse solamente de los puntos débiles del actual proceso de normalización en la UIT, sino también de continuar y mejorar sus puntos fuertes,

invita al Grupo de Trabajo sobre la Reforma de la UIT

1
a que tenga en cuenta las siguientes características esenciales que deberá tener cualquier órgano de normalización mundial:

•
reconocer el papel vital que corresponde al sector privado en la elaboración y aprobación de recomendaciones técnicas;

•
constituir un foro para que el sector privado elabore recomendaciones técnicas con la participación de los gobiernos;

•
constituir un foro para que los gobiernos, con la participación del sector privado, elaboren recomendaciones que tengan consecuencias legislativas y reglamentarias;

•
constituir un foro y un proceso justos y eficientes para la rápida elaboración de normas de alta calidad y para el examen y la integración de las opiniones y los intereses de las minorías;

•
preservar la función actual de la UIT como centro para la cooperación y la coordinación con otros órganos que elaboran normas de alcance mundial, y de armonización de dichas normas;

•
continuar el papel rector que desempeña la UIT en la elaboración de normas en esferas en las que tiene competencias básicas reconocidas;

•
mantener relaciones fuertes con los otros Sectores de la UIT y los vínculos de solidaridad de la Unión;

•
conservar la función actual de la UIT como foro para la elaboración de normas de telecomunicación que tengan en cuenta las necesidades de los países desarrollados y los países en desarrollo;

•
formular sus propios métodos de trabajo, centrados en la preparación de proyectos, y establecer su propia estructura de gestión;

•
establecer una base de asignación de recursos suficiente, que le permita realizar su labor con eficiencia y de forma que refleje la realidad comercial;

2
a tener en cuenta que las actividades de normalización mundial deben organizarse sobre la base de los siguientes principios:

•
apertura - las partes interesadas podrán participar en las actividades normativas;

•
transparencia - los métodos de trabajo, la gestión y los procedimientos financieros serán transparentes;

•
visibilidad - la visibilidad de los resultados se incrementará al máximo;

•
consenso - el principio básico de adopción de decisiones será el consenso;

•
dar respuesta a las necesidades de los países en desarrollo,

3
a considerar las siguientes cuestiones:

•
si los dos tipos de labor, la encabezada por el sector privado y la encabezada por el gobierno, requieren enfoques y procesos, e incluso órganos distintos;

•
en caso de que se cree una nueva entidad de normalización, si tiene que identificar o seleccionar a su personal directivo;

•
la necesidad de hacer una clara distinción entre las Cuestiones/Recomendaciones que tienen repercusiones de política o de reglamentación y las que no las tienen. Habría que estudiar los criterios para distinguir entre estos dos tipos de Cuestiones/Recomendaciones;

•
si debe preverse alguna forma de votación para los casos en que no se logre el consenso y de ser así, las modificaciones de la Constitución y el Convenio de la UIT que serían necesarias;

•
si el voto de todos los miembros debe tener el mismo valor;

•
si todo órgano relacionado con la UIT debe prever mecanismos que permitan a los miembros "apelar" ante la UIT;

•
si hay que facultar a esos órganos para que elaboren un tipo de documento técnico (por ejemplo, especificación) distinto de las Recomendaciones de la UIT, y en caso afirmativo, cuándo y mediante qué proceso ese documentos se podría convertir en una Recomendación;

•
cuáles son los  procedimientos y procesos financieros adecuados aplicables;

•
en caso de que se cree una nueva entidad de normalización bajo la égida de la UIT, cómo repercutiría ésta en el UIT-T y en la Unión en su conjunto;

•
en caso de que se cree una nueva entidad de normalización bajo la égida de la UIT, en qué medida debe satisfacer las condiciones y los requisitos, jurídicos y de otra índole, de la UIT,

•
hasta qué punto los cambios y las reformas que se están realizando en el actual UIT-T, a instancias de esta Asamblea y del GANT, y en varias Comisiones de Estudio, consiguen los adelantos deseados en la mejora de la eficiencia, la capacidad de dar respuesta y el reconocimiento, y hasta qué punto se necesita una reforma más amplia;

•
en caso de que se cree una nueva entidad de normalización, cómo podría proporcionar información a los países en desarrollo sobre la implementación de normas,

resuelve

1
que el GANT apoye activamente la labor actual del Grupo de Trabajo sobre la Reforma, incluido su Grupo especial encargado de examinar la posible creación de una nueva entidad de normalización mundial bajo la égida de la UIT;

2
que se preste especial atención al logro de una relación adecuada entre la labor de normalización técnica y la elaboración de Recomendaciones de la UIT que tengan implicaciones de política y/o reglamentación,

pide

1
al Director de la TSB que invite al Grupo de Trabajo sobre la Reforma y a los Estados Miembros a que presenten contribuciones a la Conferencia de Plenipotenciarios de 2002 para que conciban el órgano de normalización más adecuado y eficiente posible, sin menoscabar la fuerza y el valor de la UIT en su conjunto;

invita

1
a los Miembros del UIT-T a que participen en la labor del Grupo de Trabajo sobre la Reforma y le aporten contribuciones;

2
al GANT a que continúe promoviendo la labor de reforma, concretamente mediante asesoramiento al Director de la TSB respecto de las necesidades y los requisitos del Sector de Normalización de las Telecomunicaciones.


