COMMUNICATION :

Mesdames et Messieurs  ,

L’honneur m’échois au nom des personnes handicapées en général et celles de l’Afrique en particulier de m’adresser à vous sur un sujet aussi sensible qu’important. Il s’agit de l’accès des personnes en situation de handicap, donc de notre accès aux télécommunications/TIC.


Mesdames et Messieurs  , il est indéniable qu’à l’heure actuelle, les télécommunications/TIC constituent un puissant moyen de développement pour tous. Les télécommunications/TIC ont permis de renforcer encore plus la notion de village planétaire. L’importance des télécommunications/TIC à travers tous les aspects du développement durable a fait qu’ils sont devenus indispensables dans l’épanouissement de la personne humaine tour court donc un problème de droit humain.


Cependant, Mesdames et Messieurs, une frange de cette population mondiale est à la traîne de cette aubaine. Il s’agit des couches vulnérables plus exactement les personnes handicapées.


    Mesdames et Messieurs, la fracture numérique dont on parle tant, entre le nord et le sud, est encore plus criarde quand on considère le milieu des personnes en situation de handicap en afrique.

 
Mesdames et Messieurs, l’accès aux services sociaux de base est difficile pour les personnes handicapées d’Afrique voire inexistant dans certains milieux.

Et, quel que soit le pays, leurs conditions de vie sont  toujours inférieures à celles des autres habitants du fait de barrières physiques, sociales ou culturelles. Elles sont en majorité pauvres. Elles ont peu ou pas du tout accès aux structures de formation et d’emploi. Elles vivent au bas de l’échelle sociale, bien souvent à la charge de leurs familles, d’œuvres charitables ou de mendicité.  

Elles sont donc beaucoup plus inclines au chômage qu’au travail qui fonde la dignité humaine.

Alors, parler, de télécommunications/TIC constitue un rêve dans bien de cas pour ces mêmes personnes.


Pourtant, Mesdames et Messieurs,   cette population laissée pour compte constitue, selon l’OMS, plus d’un demi milliard d’hommes, de femmes et d’enfants à l’échelle mondiale.  Il y a au moins une Personne en situation de handicap dans environ une famille sur quatre et, ce nombre est en constante augmentation suite à la précarité de la vie en générale et aux maladies en Afrique .


Il est alors impérieux, Mesdames et Messieurs de se pencher sur ce cas, notre cas et d’apporter des solutions pour que cette catégorie puisse jouir de la pleine participation de l’égalité des chances prônée par les Nations Unis. 


Ceci me paraît faisable lorsque des solutions idoines seront préconisées pour atténuer et effacer à termes cette inégalité.


Ces solutions dis-je passent par :

· La diminution des coûts des matériels informatiques, la diminution voire l’annulation de toutes taxes y afférentes.

· L’accessibilité,

· Une formation en masse quand à l’accès à l’informatique,

· Une réelle politique de nos Etats et des institutions comme l’UIT en la matière.

· La promulgation d’instruments juridiques faisant une obligation à l’accès des télécommunications/TIC. 
· Privilégier les mesures de politique générale et les mesures de réglementation qui encouragent la mise en place d'un accès aux télécommunications/TIC aux larges bandes à moindre coût, conjugué à des services et des applications appropriés. 
· L'élaboration de normes mondiales garantissant l'interopérabilité des infrastructures larges bandes.
· La disponibilité de spectre, compte tenu du principe d'harmonisation des bandes de fréquences à l'UIT.
· Le développement  d’une large bande grâce au fonds de financement du service universel.

Heureusement ! Mesdames, Messieurs, certaines institutions et Gouvernements  sont prêts à tenter cette bonne œuvre, j’allais dire cette aventure.

 En la matière, nous pouvons nous  référer à tout ce que l’UIT est entrain de faire en faveur des personnes en situation de handicap. En effet, au sein des différents départements de l’UIT, que de commissions d’études et de résolutions traitent de l’accessibilité ! A la dernière réunion des commissions d’études de l’UIT-D, c’étais le 11 septembre 2009, j’ai été désigné le Point Focal entre le BDT, le TSB et la JCA-AHF des activités relatives à l’accessibilité des personnes en situation de handicap. Je remercie au passage tous les responsables et collègues qui m’ont fait confiance de me désigner à cette exaltante mission.  
Mesdames, Messieurs, chers collègues, il est à noter que nombreux sont les gouvernements, je suis fière que le mien en fasse partie, de nombreux gouvernements dis je,  ont pris des dispositions législatives et réglementaires en faveur de l’accessibilité. Permettez moi, chers collègues séminaristes de saluer au nom des personnes en situation de handicap du Mali, Mme la Ministre de Communication et des Nouvelles technologies pour son engagement personnel en faveur de  l’épanouissement des personnes en situation de handicap. Le projet « cyber hand » en est une illustration. En effet, Mme la ministre n’a ménagé aucun effort pour obtenir l’accompagnement de l’UIT à la réalisation de ce projet ambitieux en faveur de toutes les catégories d’handicapées au Mali .  

 
Mesdames et Messieurs, je ne saurait terminer cette modeste communication sans attirer votre attention sur le fait que les télécommunications/TIC constituent un puissant moyen de lutte contre la pauvreté.

Dès lors, il est indispensable dans le souci d’un monde de justice, de paix et d’égalité que tout le monde ait un accès équitable à cet outil de l’avenir. 

Je vous remercie de votre attention.

