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RECOMENDACIÓN  UIT‑R  BT.1617
Formato para la transmisión de vídeo comprimida en formato DV, de audio
y de datos a través de una interfaz de conformidad
con la Recomendación UIT-R BT.1381

(Cuestión UIT-R 12/6)

(2003)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que existen aplicaciones de producción y posproducción de televisión profesional en las que la compresión de señales de vídeo en formato DV puede ofrecer ventajas de explotación y económicas respecto a las operaciones basadas en la interfaz digital en serie (SDI);

b)
que existe una aplicación basada en la trama de muestreo de 4:2:0 a velocidades de transferencia de datos de 25 Mbit/s, conforme a la Norma CEI 61834-2, conocida como DVCAM;

c)
que los elementos de audio, datos y vídeo comprimido de los sistemas en formato DV llevan un formato diferente del de los sistemas basados en formato DV;

d)
que se optimiza el formato para la interconexión entre magnetoscopios de formato DV y sistemas de disco;

e)
que las velocidades de transferencia pueden ser de hasta cinco veces superiores a las de tiempo real;

f)
que se están desarrollando actualmente decodificadores múltiples a fin de incorporar los trenes de datos basados en DVCAM en la producción basada en formato DV,

recomienda

1
que para las aplicaciones de producción y posproducción de televisión profesional que utilizan la compresión en formato DV, se utilicen los parámetros indicados en la Norma SMPTE 322M‑1999, «Format for Transmission of DV Compressed Video, Audio and Data Over a Serial Data Transport Interface».

Resumen de la Norma SMPTE 322M‑1999

Esta Norma especifica la estructura de los datos y el formato para la transmisión de señales de vídeo comprimidas, en formato DV de audio y de datos a través de una interfaz de transporte de datos en serie (SDTI), que se define en la Recomendación UIT-R BT.1381 y en la Norma SMPTE 305M. La Norma es una combinación de datos de vídeo, de audio, de subcódigos y de control optimizada para realizar la conexión entre magnetoscopios de formato DV y sistemas de disco. Permite la transferencia de trenes de datos de alta velocidad, a velocidades hasta cinco veces superiores a las de tiempo real. Los datos de vídeo, de audio y de subcódigo cumplen con la Norma CEI 61834‑2, tanto para los sistemas 525/60 como para los sistemas 625/50. Los trenes binarios están compuestos de bloques de datos DIF de 77 octetos, que son comunes a otras señales basadas en el formato DV. Se efectúa una transferencia de los bloques de interfaz digital DIF hacia la SDTI mediante un algoritmo limitado por la trama a fin de preservar la facilidad de manipulación de los datos de vídeo y de audio.

NOTA 1 ( La Norma SMPTE 322M‑1999 figura en el Anexo 1 y la Norma 305M puede encontrarse en: http://ties.itu.int/u/itu-r/ede/rsg6/SMPTE/. La Norma SMPTE 322M-1999 y su resumen se refiere únicamentee a la versión 1999, que es la aprobada por las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT el 03-05-03 en cumplimiento de lo dispuesto en la Resolución UIT-R 1-3. En virtud del acuerdo entre la UIT y la SMPTE, la SMPTE ha facilitado y autorizado la utilización de esta versión y el UIT-R ha aceptado su inclusión en la presente Recomendación. Cualquier versión posterior de la Norma SMPTE 322M que no haya sido aceptada y aprobada por la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones no formará parte de la presente Recomendación. Las últimas versiones de los documentos de la SMPTE se pueden consultar en el sitio web de la SMPTE: http://www.smpte.org/.
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