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RECOMMANDATION  UIT-R  BT.1618
Structure de données des signaux audio, de données et de vidéo compressée
en format vidéonumérique aux débits de 25 et 50 Mbit/s

(Question UIT‑R 12/6)

(2003)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT, 

considérant

a)
que l'on a identifié des applications de production et de postproduction de télévision professionnelle dans lesquelles la compression vidéo au format vidéonumérique est susceptible de présenter des avantages opérationnels et économiques par rapport aux opérations au format d'interface série numérique;

b)
que, dans le même groupe de compression, trois débits de données destinés aux différentes applications (25 Mbit/s, 50 Mbit/s et 100 Mbit/s) ont été proposés;

c)
que les grilles d'échantillonnage de ces trois applications sont différentes; 

d)
que les éléments audio, de données auxiliaires et de métadonnées font partie intégrante de ces applications; 

e)
que ces éléments sont multiplexés dans un flux de données unique en vue de leur transport et de leur traitement ultérieur; 

f)
que la qualité de compression et les caractéristiques fonctionnelles doivent être identiques et reproductibles dans des chaînes de production complexes; 

g)
qu'à cette fin, il faut définir tous les détails des paramètres utilisés pour le codage et le multiplexage, 

recommande 

1
d'utiliser, pour des applications de la production et de la postproduction de télévision professionnelle utilisant la compression au format vidéonumérique à 25 et à 50 Mbit/s, les paramètres spécifiés dans la norme SMPTE 314M-1999 «Data Structure for DV‑Based Audio, Data and Compressed Video – 25 et 50 Mb/s».

Résumé de la norme SMPTE 314M-1999

Cette norme définit la structure de données au format vidéonumérique pour l'interfaçage du son, des données de sous-code et de vidéo compressée numériques avec les paramètres suivants:

–
Système 525/60 – structure d'échantillonnage d'image 4:1:1, débit de données 25 Mbit/s 

–
Système 525/60 – structure d'échantillonnage d'image 4:2:2, débit de données 50 Mbit/s 

–
Système 625/50 – structure d'échantillonnage d'image 4:1:1, débit de données 25 Mbit/s 

–
Système 625/50 – structure d'échantillonnage d'image 4:2:2, débit de données 50 Mbit/s. 

La norme ne définit pas la structure de données conforme au format vidéonumérique pour l'interfaçage du son numérique, des données de sous-code et de vidéo compressée avec les paramètres suivants:

–
Système 625/50 – Structure d'échantillonnage d'image 4:2:0, débit de données 25 Mbit/s.

Dans la structure à 50 Mbit/s, les données d'une image vidéo sont réparties entre deux voies. Chaque voie est divisée en 10 séquences d'interface numérique pour le système 525/60, en 12 pour le système 625/50.

Dans la structure à 25 Mbit/s, les données d'une image vidéo sont réparties en 10 séquences d'interface numérique pour le système 525/60, en 12 pour le système 625/50.

NOTE 1 – La norme SMPTE 314M-1999 est donnée dans l'Annexe 1. La norme 314M-1999 et son résumé renvoient uniquement à la version 1999, qui est celle qui a été approuvée, en application de la Résolution UIT-R 1-3, le 03-05-03, par les Administrations des Etats Membres de l'UIT. Comme convenu entre l'UIT et la SMPTE, ladite version a été fournie par la SMPTE qui en a autorisé l'utilisation et l'UIT-R a accepté de l'inclure dans la présente Recommandation. Toute version ultérieure de la norme SMPTE 314M qui n'aurait pas été agréée et approuvée par la Commission d'études 6 des radiocommunications, n'entre pas dans le cadre de la présente Recommandation. Pour des versions ultérieures de documents SMPTE, le lecteur est prié de consulter le site web de la SMPTE a l'adresse suivante: http://www.smpte.org/.
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