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RECOMMANDATION  UIT-R  SM.1604
Directives de conception d'un système actualisé de gestion
du spectre destiné aux pays en développement

(2003)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
qu'un systeme actualise de gestion du spectre contiendrait des modifications logicielles du système de base multilingue pour la gestion automatisée du spectre sous Windows (WinBASMS, Windows multi-lingual basic automated spectrum management system) en usage permettant d'améliorer les opérations de gestion et de contrôle du spectre au niveau national, de coordination entre administrations et de notification au Bureau des radiocommunications (BR); 

b)
qu'il convient d'actualiser le systeme de gestion du spectre car certains pays en développement sont au stade initial de la conception de systèmes de gestion du spectre;

c)
que les éléments de données de base utilisés pour la gestion nationale du spectre ont été pris en considération dans la Préface de la Liste internationale des fréquences LIF, qui figure dans le TerRaSys et dans les Recommandations UIT-R SM.1047 et UIT-R SM.1413;

d)
qu'il serait bon que les administrations gèrent les données de gestion du spectre au moyen d'un système de gestion automatisée de bases de données;

e)
que de nombreuses administrations sont parvenues à mettre en place un système de gestion automatisée de bases de données dans le cadre de leurs activités d'élaboration et de gestion des données nationales de gestion du spectre;

f)
que les logiciels utilisés pour l'examen technique sont décrits dans le catalogue UIT de logiciels pour la gestion du spectre des fréquences radioélectriques, et qu'ils se sont avérés utiles pour la gestion nationale du spectre;

g)
que les experts de l'UIT-R et de l'UIT-D ont conçu conjointement un système WinBASMS, destiné aux pays en développement, pour les services fixe, mobile et de radiodiffusion, et prévu pour un seul utilisateur;

h)
qu'il est nécessaire de concevoir un système actualisé de gestion du spectre permettant de satisfaire aux nouvelles exigences de la gestion de systèmes modernes de télécommunication, lesquels se caractérisent par une plus grande utilisation du spectre et des assignations de fréquences plus complexes aux divers besoins en données de gestion du spectre, ainsi que d'assurer les services de radiocommunication conformément aux normes recommandées, et ce de façon efficace;

i)
que la Conférence mondiale de développement des télécommunications (Istanbul, 2002) (CMDT-2002), a recommandé la conception d'un tel système de gestion du spectre dans le cadre du Programme 2,

recommande

1
qu'un système actualisé soit conçu conjointement par le BDT et le BR;

2
que l'amélioration du système ait pour objet, en dernière analyse, de définir des modules de base permettant d'améliorer la gestion du spectre dans les pays en développement;

3
que l'interface utilisateur du système soit en anglais, en français et en espagnol, avec possibilité de passage à d'autres langues;

4
que le système actualisé contienne les caractéristiques décrites dans l'Annexe 1;

5
que le logiciel actualisé soit mis en place conjointement par les experts de l'UIT‑R et de l'UIT-D;

6
que la conception et la mise en place du système par les experts de l'UIT-R et de l'UIT-D se fassent dans les plus brefs délais;

7
que la mise en service du système soit accompagnée de la formation professionnelle nécessaire.

Annexe 1

Système WinBASMS actualisé

1
Introduction 

Les logiciels BASMS et WinBASMS de gestion nationale du spectre ont été conçus conjointement par l'UIT-R et l'UIT-D, conformément aux spécifications définies dans les Recommandations de l'UIT-R (UIT-R SM.1048). Un groupe d'experts de l'UIT a élaboré les spécifications informatiques et a supervisé la création et l'expérimentation des logiciels par un maître d'oeuvre. La mise en place de la première version DOS (BASMS) du système a commencé en 1995; en 1997, le système a été modifié afin de l'utiliser sous Windows (WinBASMS) dans trois langues.

Le logiciel WinBASMS vise à offrir aux pays en développement un outil permettant de gérer d'une manière efficace et efficiente le spectre, principalement pour les services mobile, fixe et de radiodiffusion, et, ainsi, d'accélérer le développement de la technologie hertzienne dans ces pays. WinBASMS est destiné à être utilisé et géré facilement par une seule personne. Il est conçu pour satisfaire à la plupart des spécifications fonctionnelles définies dans le Manuel de l'UIT sur la gestion nationale du spectre. Le logiciel est actuellement distribué gratuitement en anglais, français et espagnol (une version russe est également disponible sur demande) dans le cadre de séminaires de formation régionaux et locaux au système WinBASMS. Ces séminaires sont organisés par le BDT au titre du Plan d'action UIT/BDT de La Valette et dans le cadre des missions d'assistance technique UIT/BDT sur la gestion du spectre et le développement des radiocommunications.

Les faiblesses du système WinBASMS sont les suivantes:

–
Mise en oeuvre simplifiée de modèles de propagation, en particulier ceux définis dans la Recommandation UIT-R P.1546.

–
Méthodes de calcul simplifiées pour le calcul des brouillages et l'assignation des fréquences.

–
Absence de fonctions de contrôle ou d'une base de données de contrôle du spectre.

–
Absence d'une possibilité de mise en réseau multiutilisateurs.

–
Absence d'une base de données topographiques numériques et de programmes opérationnels associés.

–
Absence de fonctions de sécurité.

2
Objectifs

Les objectifs généraux d'un système WinBASMS actualisé (UWinBASMS), définis dans les documents de la CMDT-02 et dans la Résolution 9 de la CMDT-98, devraient inclure:

–
La détermination des structures opérationnelles informatisées permettant le bon déroulement des opérations d'administration, d'attribution des fréquences, d'analyse et de contrôle du spectre.

–
La possibilité d'un fonctionnement mono-utilisateur.

–
La conception de modules techniques dynamiques améliorés.

–
L'organisation par l'UIT d'une formation intensive permettant de déterminer les besoins techniques et de ressources humaines ainsi que les procédures opérationnelles.

3
Principales caractéristiques du système UWinBASMS

Le logiciel actualisé WinBASMS de gestion du spectre devrait comporter les fonctions suivantes:

–
Fonction administrative. Cette fonction sera mise en oeuvre dans un système de gestion de bases de données relationnelles garantissant l'intégrité et la cohérence des données administratives. Le système offrira un choix d'écrans utilisateur permettant d'accomplir toutes sortes de tâches administratives, notamment la gestion de fichiers concernant les demandes de fréquences, les assignations de fréquences, l'octroi des licences, les brouillages, les mesures de fréquences et les redevances de licence d'exploitation du spectre. Le logiciel sera disponible en anglais, français, espagnol et russe.

–
Fonction d'analyse technique. Cette fonction offrira des outils d'analyse améliorés pour l'assignation de fréquences proposées à des utilisateurs. Elle permettra aussi de calculer les brouillages entre un ou plusieurs émetteurs et un récepteur donné, dans des conditions d'utilisation particulières.

Le système de gestion du spectre pourra être utilisé en mode autonome.

Le logiciel sera testé à la fois en mode alpha et en mode bêta.

La formation des utilisateurs aux logiciels de gestion du spectre, par le biais de séminaires régionaux, sera assurée par le BDT. Par ailleurs, une assistance plus personnalisée peut être nécessaire à certains pays pour la création du système de gestion du spectre, assistance qui sera également fournie par le BDT.

4
Modernisation du système UWinBASMS

Le groupe d'experts qui a conçu WinBASMS a identifié plus de 30 modifications qu'il faudrait apporter au logiciel WinBASMS afin d'améliorer son fonctionnement. La plupart de ces modifications ont été suggérées par le groupe d'experts qui a élaboré le logiciel et par plus de 50 pays en développement, qui ont participé aux huit séminaires sur le système WinBASMS, organisés par le BDT. Il convient en outre d'apporter quatre modifications qui permettraient:

–
d'améliorer la prévision de l'affaiblissement de propagation pour les problèmes de brouillage;

–
d'élaborer une base de données sur le contrôle des émissions destinée à l'échange efficace de données d'assignation et de mesure;

–
d'améliorer la fonction de calcul technique;

–
d'incorporer une base de données relatives aux antennes fournie par un fabricant.

Toutes ces modifications sont relativement faciles à apporter et permettront d'améliorer grandement le fonctionnement de WinBASMS.

