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	acuerdo 532

(Adoptado en la novena sesión plenaria)


Recuperación de costes de tramitación de las notificaciones 
de redes de satélites: categorías 7 y 8

El Consejo,

considerando

a)
la Resolución 88 (Rev.Marrakech, 2002) de la Conferencia de Plenipotenciarios sobre la aplicación de un sistema de recuperación de costes de tramitación de las notificaciones de redes de satélite;
b)
la Resolución 91 (Minneápolis, 1998) de la Conferencia de Plenipotenciarios sobre la recuperación de costes de algunos productos y servicios de la UIT, en que se señala que las tasas de recuperación de costes de los productos y servicios estarán desglosadas por producto o servicio y se utilizarán únicamente para sufragar el coste exacto de la prestación del servicio o el suministro del producto a que se refieren, y no deben considerarse como fuentes de ingresos o beneficios,
reconociendo
a)
que el Grupo ad hoc del Consejo sobre la recuperación de costes de tramitación de las notificaciones de redes de satélite identificó una discrepancia entre la redacción del Anexo A al Acuerdo 482 (cálculo del número de unidades para las categorías 7 y 8) y la aplicación práctica por parte de la Oficina de Radiocomunicaciones, y comunicó esta discrepancia al Consejo‑04;
b)
que el Consejo‑04 decidió añadir una nota en el Anexo A al Acuerdo 482 solicitando una aclaración al respecto;
c)
que después del Consejo‑04 la BR publicó la Carta Circular CR/225 en la que puede leerse: "para las categorías 7 y 8, el "número de estaciones terrenas asociadas (específicas o típicas y registradas en la base de datos)" utilizado para calcular el número de "unidades" debe entenderse referido a los puntos de prueba y a las estaciones terrenas asociadas de enlace de conexión inscritos en la base de datos, como ha sido el caso en la aplicación del Acuerdo 482 (modificado, 2002) por la Oficina de Radiocomunicaciones";
d)
que en su reunión de marzo de 2005, el Grupo ad hoc del Consejo advirtió que la Carta Circular CR/225 no reflejaba completamente la práctica real de la BR y que se habían tomado en cuenta otros elementos en el cálculo del número de unidades,
acuerda
1
que a todas las facturas por notificaciones no canceladas expedidas a partir del 1 de enero de 2004 correspondientes a las Categorías 7 y 8, de conformidad con el Acuerdo 482 (modificado 2002) o con el Acuerdo 482 (modificado en 2004) se aplique un tope de 100 000 CHF, que se referiría a la suma de las tasas calculadas para notificaciones de enlaces ascendentes y descendentes;
2
que la Oficina prorrogue hasta el 22 de octubre de 2005 la fecha del pago de las facturas mencionadas en el acuerda 1;
3
invitar al Consejo a que en su reunión de 2006 transmita este Acuerdo a la Conferencia de Plenipotenciarios de 2006 para que ésta considere la aplicación de las medidas correctivas estipuladas para las facturas expedidas en el marco de este Acuerdo para el periodo 2002‑2003, incluida la aplicación de la tasa tope de 100 000 CHF mencionada en el anterior acuerda 1;
4
invitar al Secretario General a que presente un Informe sobre esta cuestión al Consejo en su reunión de 2006,

acuerda asimismo autorizar al Secretario General

a detraer la cantidad necesaria de la Cuenta de Provisión, si el presupuesto de la Unión no se equilibrase al término del presente bienio, como consecuencia del presente Acuerdo. No obstante, en ningún caso el nivel de la Cuenta de Provisión será inferior al 3% debido a la aplicación del presente Acuerdo, de conformidad con la Decisión 5 (Rev.Marrakech, 2002).
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