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décision 533

(Adoptée à la neuvième séance plénière)

Mesures correctives relatives au recouvrement des coûts pour le traitement des fiches de notification des réseaux à satellite géostationnaire fonctionnant dans la bande 11,7-12,2 GHz, pour lesquels le numéro 9.14 est 
directement cité dans le Règlement des radiocommunications

Le Conseil, 

considérant

a)
que, par suite de la suppression de la Résolution 77 et de la modification du renvoi 5.488 par la Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003), l'utilisation de la bande 11,7‑12,2 GHz par les réseaux à satellite géostationnaire du service fixe par satellite en Région 2 est assujettie, depuis le 5 juillet 2003, à l'application du numéro 9.14;

b)
qu'en ce qui concerne le recouvrement des coûts pour le traitement des fiches de notification des réseaux à satellite défini dans la Décision 482 du Conseil (modifiée par ce dernier à sa session de 2002), la publication des demandes de coordination de réseaux à satellite géostationnaire conformément au numéro 9.14 relève de la catégorie 3;

c)
qu'à sa session de 2004, le Conseil de l'UIT a modifié la Décision 482 et a décidé que la catégorie 2 s'appliquerait aux réseaux à satellite géostationnaire pour lesquels le numéro 9.14 est directement cité dans le Règlement des radiocommunications et qui ont été reçus par le Bureau des radiocommunications à compter du 31 décembre 2004,

reconnaissant

qu'il existe une différence, du point de vue des droits à acquitter au titre du recouvrement des coûts pour le traitement des réseaux à satellite, y compris les réseaux à satellite du service fixe par satellite en Région 2 qui utilisent la bande 11,7‑12,2 GHz, qui est fondée sur la date de réception de ces réseaux par le Bureau des radiocommunications, 

décide

1
qu'à compter du 5 juillet 2003, pour les fiches de notification des réseaux à satellite géostationnaire fonctionnant dans le service fixe par satellite en Région 2 dans la bande 11,7‑12,2 GHz qui ont été reçues par le Bureau des radiocommunications le 5 juillet 2003 ou après cette date, mais avant le 30 décembre 2004, pour lesquels le numéro 9.14 est directement cité dans le Règlement des radiocommunications, le barème des droits de traitement figurant dans l'Annexe A de la Décision 482 (session de 2004) s'appliquera; l'élément fixe, calculé conformément au barème des droits figurant dans l'Annexe A de la Décision 482 (session de 2004) est exigible après la date de réception de la fiche de notification et l'éventuelle surtaxe, calculée conformément au barème des droits figurant dans l'Annexe A de la Décision 482 (session de 2004), est exigible après la publication de la fiche de notification;

2
que, dans le cas des réseaux à satellite visés au point 1 du décide qui n'ont pas été annulés, le Bureau établira des factures révisées pour les fiches de notification concernées et portera au crédit de l'administration responsable, sous forme d'avoirs, le trop perçu lorsque la facture a déjà été réglée;

3
que les avoirs découlant de l'application du point 2 du décide seront utilisés par le Bureau pour couvrir les droits au titre du recouvrement des coûts pour le traitement des fiches de notification des réseaux à satellite de l'administration considérée;

4
qu'il appartiendra à l'administration concernée d'indiquer au Bureau les factures pour le règlement desquelles les avoirs devront être utilisés.


décide en outre d’autoriser le Secrétaire général

à prélever le montant nécessaire du Fonds de réserve, si le budget de l’Union devait ne pas être équilibré à la fin du présent biennium comme conséquence de cette décision.  Cependant, en aucun cas, le niveau du Fonds de Réserve ne pourra être inférieur à 3% par l’effet de cette Décision, conformément à la Décision 5 (Rév. Marrakech, 2002).
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