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Communiqué de la GSC-16 




ACCESSIBILITÉ DES TIC POUR TOUS
Halifax, Canada

Le 3 novembre 2011

La 16e réunion de la Collaboration pour la normalisation mondiale (GSC-16), rencontre de haut niveau des organismes mondiaux de normalisation des technologies de l’information et des communications (TIC), a eu lieu du 31 octobre au 3 novembre 2011 en vue de promouvoir l’innovation et la collaboration et d’examiner les défis communs. Le Conseil consultatif canadien sur les normes de TIC (CCCNT) a été l’hôte de la GSC-16 à Halifax, au Canada. Le thème de la GSC-16 était l’accessibilité des TIC pour tous. 
Forte de plus de 100 participants, la GSC-16 a permis de réunir de hauts représentants de l’Association of Radio Industries and Businesses (ARIB) et du Telecommunication Technology Committee (TTC) du Japon, de l’Alliance for Telecommunications Industry Solutions (ATIS) et de la Telecommunications Industry Association (TIA) des États-Unis, de la China Communications Standards Association (CCSA), de l’Institut européen des normes de télécommunication (ETSI), de l’Union internationale des télécommunmications (UIT), du Conseil consultatif canadien sur les normes de TIC (CCCNT)  et de la  Télécommunications Technology Association (TTA) de la Corée.
Parmi les observateurs figuraient des représentants du CDMA Development Group (CDG), de l’Office européen des brevets (OEB), du Global ICT Standardization Forum for India (GISFI), du Comité consultatif sur les télécommunications (ACTEL) de la CEI, du JTC 1 de l’ISO/CEI, du American National Standards Institute (ANSI), de l’Open Mobile Alliance (OMA) et de la Society of Cable Télécommunications Engineers (SCTE).
Les participants ont mis en lumière un certain nombre de priorités techniques qui préoccupent les communautés partout dans le monde. Des normes mondiales interopérables basées sur les TIC sont en effet essentielles pour donner suite à ces priorités. 
Dans son allocution de bienvenue, M. Marc Dupuis, directeur général, de la Direction générale du génie, de la planification et des normes, à Industrie Canada, a noté que la GSC a la rare occasion de discuter d’enjeux clés et de parvenir à un consensus sur les priorités en matière de normes. Il a ajouté que les normes mondiales sont essentielles pour le commerce, la concurrence, les choix offerts aux consommateurs et la compatibilité de l’équipement. En conclusion, M. Dupuis a souligné l’importance de l’accessibilité des TIC et réitéré le soutien du Canada à l’égard des résolutions de la GSC sur ce sujet. 
À la lumière des catastrophes naturelles récentes, les organisations membres de la GSC-16 ont reconnu le rôle important des systèmes de TIC dans la prévention des catastrophes et le secours aux sinistrés. Elles ont convenu du besoin urgent de la poursuite de l’élaboration de normes – y compris des normes sur l’accessibilité – pour les systèmes de secours en cas de catastrophe en vue de servir les gens, d’assurer la diffusion de l’information et des directives post-incident, ainsi que de planifier le rétablissement et la résilience de l’infrastructure des réseaux après les catastrophes. Dans ce contexte, les organisations membres de la GSC-16 mettront sur pied un Groupe de travail sur les communications d’urgence en vue de soutenir l’atteinte de cet objectif grâce à l’amélioration de la collaboration, tout en reconnaissant s’il y a lieu les différences régionales en matière de réglementation.  
Les séances techniques à la GSC-16 ont porté sur un large éventail de sujets de grand intérêt, à savoir :
· Services d’infonuagique
· Communications d’urgence
· Systèmes de gestion de l’identité et d’identification
· Accessiblité des TIC 

· Les TIC et l’environnement 

· Systèmes de transport intelligent (STI)
· Normalisation des télécommunications mobiles internationales (TMI)
· Télvision IP (IPTV)

· Interopérabilité
· Communications de machine-à-machine (M2M) / Internet des objets
· Sécurité et interception légale
· Réseau intelligent
· Chargeur sans fil
Les membres de la GSC ont aussi discuté de diverses questions, entre autres : l’accès sans fil à large bande, les RLAN, le réseautage ad hoc, les systèmes radio reconfigurables, la radiodiffusion et la multidiffusion multimédia mobiles, la cybersécurité, le réseautage à la maison, les réseaux de prochaine génération et l’Internet des objets. 

Il est ressorti de la GSC un ensemble de résolutions – dont une sur l’accessibilité – reflétant les positions de consensus des membres sur l’orientation future de la normalisation des TIC http://www.gsc16.ca/english/gsc16-resolution.html.
Le travail se poursuivra dans le cadre des groupes de travail existants sur les systèmes de transport intelligent, les télécommunications mobiles internationales, la surveillance des articles électronique, les microphones radio et la normalisation machine-à-machine. 
La TTA, en Corée, sera l’hôte de la prochaine réunion de la GSC en mai 2013. 
Contexte
La 16e réunion de la Collaboration pour la normalisation mondiale est la dernière d’une série de telles rencontres qui ont débuté à Fredericksburg, en Virginie, en 1990. La GSC offre une occasion stratégique de dialogue entre les hauts responsables des organismes nationaux, régionaux et internationaux de normalisation et fournit une tribune où les leaders des organismes de normalisation participants et de l’UIT peuvent échanger librement de l’information sur l’avancement de l’élaboration des normes dans les différentes régions et l’état du contexte mondial de la normalisation, ainsi que collaborer à la planification de l’élaboration des normes futures visant à faciliter le déploiement à grande échelle, à favoriser l’innovation et à améliorer la sécurité et la durabilité pour tous.
Plus d’information sur la GSC-16 est disponible à http://gsc16.ca. Vous pouvez obtenir de l’information sur les réunions précédentes de la GSC au dépôt de l’UIT à www.itu.int/ITU-T/gsc. 
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