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1. ¿Cuáles son los elementos de un entorno propicio para promover la conectividad a Internet? 

Los principales elementos de un entorno propicio para la conectividad de Internet se pueden resumir en tres grupos: fomento a la inversión en infraestructuras, entorno regulatorio adecuado y desarrollo de un medio-ambiente digital.

Para estimular los proyectos de inversión en infraestructura digital, se requiere de un sistema institucional y económico que facilite la libre inversión extranjera, que fomente la competencia y las alianzas público privadas. Las restricciones por parte del estado al libre flujo de información o al libre acceso a internet van en contra de los esfuerzos por disminuir la brecha digital. Las barreras a la actividad empresarial producen estancamiento en la oferta de acceso y la disminución del flujo de inversiones futuras, haciendo más difícil disminuir la brecha digital.

Respecto al entorno regulatorio, es importante que éste sea transparente, previsible, independiente y no discriminatorio. Deben existir reglas claras y estables para todos los actores. Son clave las políticas de fomento, la neutralidad en la adopción tecnológica, el libre flujo de información en las redes de acceso, la asignación eficiente de los recursos escasos (espectro radioeléctrico e infraestructura pasiva que apoye la conectividad) y las normas de interoperabilidad y seguridad en la red. 

Asimismo, es importante que el estado asuma un rol articulador de desarrollo de largo plazo para disminuir las brechas de conectividad, incluyendo  fomento y desarrollo de infraestructura digital, con un diseño, desarrollo y despliegue de modelos de operación en asociación público-privada para construir redes troncales y de última milla, de acceso abierto, con infraestructura compartida e instalaciones de acceso público.

Finalmente es relevante contar con una agenda de desarrollo digital en que la conectividad sea el eje para que las tecnologías de información y comunicación puedan hacer más eficiente a la industria, favorezcan el crecimiento de las pequeñas y medianas empresas y contribuyan a que la economía dé saltos significativos. Asimismo, las tecnologías contribuyen a potenciar la participación política, la libertad de trabajo y la innovación, la libertad de expresión, la igualdad de oportunidades, la educación, la libertad de conciencia y asociación.
2- Elementos de un ambiente que provee Internet de un precio accesible
El precio de acceso a internet depende de la estructura de costos compuesto por una cadena de servicios o componentes constituidos por: conectividad de última milla, conectividad de datos urbana, transporte de datos interurbanos o redes backbone y conectividad internacional. 

Para que el precio sea accesible es necesario que en todos estos eslabones exista una provisión de servicio adecuada en términos costos eficientes,  calidad y capacidad.  En general los países de Latinoamérica presentan bajos niveles de provisión en varios de sus componentes. Por un lado los costos de conectividad internacional se encuentran entre los niveles más altos a nivel mundial. Las redes troncales son provistas por dos o tres operadores,  la mayoría integrados verticalmente, y los accesos de última milla, particularmente de banda ancha fija,  se encuentran desplegados con tecnologías de creciente obsolescencia (par de cobre y cable coaxial) e ineficientes en dar las capacidades que se requieren para el desarrollo digital de los países.

Es por ello que se requiere de regulaciones proactivas con el propósito de:

-
Optimizar inversiones evitando la duplicación de redes, cuyo costo final lo pagan los usuarios, particularmente mediante el fomento de compartición de infraestructura bajo distintos modelos (Operadores móviles virtuales, operadores mayoristas de infraestructura tanto pasiva como activa, acceso final a los ISP en términos no discriminatorios). 

-
Crear condiciones para que mediante una adecuada retribución al esfuerzo inversor, basados en el riesgo del negocio y acceso a los mercados de capitales, se consideren horizontes de evaluación de largo plazo tal como se realizan en otros sectores de infraestructura (sanitarias, energía, puertos y carreteras).

- 
Generar condiciones que permitan separar las capas de servicios digitales, con competencia total y diversidad de éstos, de la infraestructura de acceso y transporte. Esta última debe ser neutral, de acceso abierto y no discriminatoria respecto de los operadores de servicio.

- 
Acercar el acceso a los contenidos a los usuarios. En el caso de latino-américa mediante un diseño y gestión de interconexiones regionales y almacenamiento de datos de alta demanda de tráfico en cada país.

3- Elementos de un ambiente para promover la calidad del acceso al Internet 

Los elementos habilitantes para promover la calidad en el acceso a Internet tienen que ver con tres aspectos fundamentales: potenciar la regulación, modernizar la fiscalización y empoderar a los usuarios con información relevante para la toma de decisiones referente a la calidad de los servicios.

Actualmente existe el paradigma de que la calidad del servicio de internet esta fuera de control de los operadores de acceso lo que ha llevado a muchos países a fomentar auto-regulaciones basadas en “best effort” de la industria. Como consecuencia, según todos los estudios disponibles, existe una brecha significativa entre los niveles de calidad ofrecidas o publicitadas por los operadores con los niveles de calidad reales o de la experiencia de los usuarios.

El regulador de servicios de Telecomunicaciones debe establecer claramente el nivel de calidad de Internet adecuado, entregado por los operadores de servicio de acceso a Internet a sus usuarios. Estos niveles de calidad o KPI deberán  considerar aspectos medibles, relevantes del servicio y valorados por los usuarios de tal manera que asegure la satisfacción por la prestación del servicio. 

Uno de los aspectos más complejos a definir es el alcance de lo que se considera el servicio de acceso a Internet. Los usuarios que utilizan Internet no son conscientes del límite del servicio de su ISP, con el ISP del destino de su navegación. Ciertamente el operador local no es responsable del comportamiento de las redes de destino ni de los servidores de contenidos que están fuera del alcance de su gestión. Sin embargo, existen ámbitos que si son de su responsabilidad y que requieren exigencia de calidad. El primero es el dimensionamiento de la capacidad de las redes de última milla. El segundo es la provisión del transporte nacional e internacional, cuya responsabilidad ineludible es de quien contrata el servicio (por ejemplo hasta el NAP de las Américas en Miami por parte de un operador latinoamericano). Y en  tercer lugar, los estándares de gestión de fallas la red bajo principios de infraestructura crítica (humana y de la naturaleza).

Otro tema relevante es la calidad en Internet Móvil, que dado su naturaleza inalámbrica y móvil, es afectada por múltiples factores, tales como la distancia del móvil a la antena, e ingreso a subterráneos, entre otros. A pesar de estas problemáticas, el usuario demanda y requiere un servicio de calidad. Por lo tanto, los indicadores de calidad a definir deben abordar circunstancias propias de la red, comúnmente llamada calidad de servicio (QoS) y también incorporar la experiencia que percibe el usuario del servicio de principio a fin (end to end) o calidad de experiencia (QoE).

Todo lo anterior requiere de  herramientas de fiscalización con  plataformas representativas de los indicadores o KPI de calidad definidos por el regulador. Estas mediciones deben dar cuenta de la realidad regional y/o nacional del servicio de acceso a Internet, de cada operador que preste el servicio para Internet fijo y móvil, en conexiones nacionales e internacionales.

Finalmente, un aspecto muy relevante es la educación del usuario para que comprenda los aspectos determinantes en la elección del operador que le preste el servicio ya sea mediante campañas educativas e información relevante de los servicios con herramientas como benchmarks.

4- Elementos de un ambiente para construir la seguridad y confianza en el uso del Internet
Disponer de una ambiente de seguridad y confianza en el uso de Internet es clave para que esta plataforma se posicione como un habilitador transversal en la Sociedad y la Economía. Los servicios y aplicaciones sobre Internet son posibles gracias a la operación conjunta de una cadena de actores y este hecho puede pasar muchas veces inadvertido para el usuario de dichos servicios y aplicaciones. Los principales elementos para construir seguridad y confianza en el uso de internet son:

Poner el centro en el Usuario. Son importantes los programas de difusión sobre Internet y su Uso, enfocados diferentemente según rangos de edad. También es necesario, mantener estudios y métricas que sondeen las preferencias y aprehensiones de los usuarios respecto del acceso a Internet y su uso. Esta es una labor necesariamente de carácter público privado.
Privacidad y Datos personales. Disponer de buenas prácticas a nivel de servicio y también de adecuada institucionalidad sobre el tratamiento de la privacidad y datos personales a través del ecosistema digital. Prácticas de transparencia por parte de la industria. Prácticas por parte de los actores públicos responsables.

Seguridad de las transacciones. Mantener buenas prácticas sobre la seguridad de las transacciones y contar con medios de remediación de transacciones fraudulentas. Marcos legales adecuados y pronta actuación de los cuerpos policiales en la investigación del ciber delito. Adecuada vinculación con organismos internacionales para solucionar casos asociados a prestación de servicios en forma extra-territorial.

Protección de la infancia en línea. Programas preventivos asociados al sistema educacional y también en colaboración pública privado. El trabajo que desarrolla la policía en la protección de delitos en Internet.

Diálogo local sobre seguridad y confianza. Es necesario mantener instancias de diálogo local de carácter amplio para relevar posiciones de grupos no gubernamentales y todo tipo de actores en estas materias.

5- Rol de los gobiernos en construir tal ambiente
Los gobiernos tienen el rol ineludible e indelegable de  promover un ambiente que generen las condiciones para un acceso a internet en términos equitativo, a precios asequibles, con una justa retribución al inversor,  en un ambiente de seguridad y confianza para los usuarios.

El Gobierno de Chile plantea poner los objetivos centrales en las necesidades de los usuarios en lo que hemos denominado “Telecomunicaciones con sentido ciudadano”.

Los países debemos resguardar adecuados marcos jurídicos, que sustenten los principios de la neutralidad de la red para asegurar que los servicios lleguen a los ciudadanos y la protección de los datos personales. Y debemos avanzar en introducir cambios para la desintegración entre las infraestructuras y los servicios, con el objetivo de fomentar la competencia y la especialización de los proveedores de las distintas capas de servicios. Propiciando así, innovaciones de acelerado crecimiento en los servicios y plataformas digitales, que vayan a resolver las necesidades de servicios de digitalización en las verticales tales como de salud, educación, astronomía, industrias y ciudades inteligentes. 

Finalmente, tenemos la convicción de que la innovación digital no debe orientarse exclusivamente hacia la formación de riqueza, sino que debe orientarse a la inclusión digital y a la promoción de la democracia participativa. Debemos pensar en el internet de las personas y los beneficios sociales que esta conlleva para la mejora en la calidad de vida, fomentando la Innovación, el Crecimiento y Prosperidad Social.
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