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CONSECUENCIAS FINANCIERAS DE LAS DECISIONES DE LAs CMR

Objeto

En la presente contribución se subraya la importancia de que los participantes en las conferencias comprendan las consecuencias presupuestarias de las decisiones de las CMR. Dados los topes financieros establecidos y acordados en la Conferencia de Plenipotenciarios de 1998, y la aprobación subsiguiente por la reunión de 1999 del Consejo de un presupuesto bienal para 2000 y 2001 conforme a esos topes, el control de los gastos en los periodos posteriores a las conferencias se vuelve particularmente importante para los Miembros de la BR y de la UIT. Todo ello es coherente con la primera prioridad del Sector de Radiocomunicaciones indicada en la parte del Plan Estratégico correspondiente al UIT‑R, que consiste en que los órdenes del día que se elaboren en el proceso de las conferencias mundiales de radiocomunicaciones no supongan una carga excesiva para los Estados Miembros y los Miembros de los Sectores y, por consiguiente, para los recursos de la Secretaría.

Habida cuenta de la adopción por la Unión de un proceso que vincula la planificación estratégica, financiera y operacional, es evidente que unos gastos considerables en los periodos posteriores a las CMR podrían comprometer la buena ejecución de otros proyectos y actividades del UIT‑R, e incluso de los indicados en los planes estratégico y operacional que son de la mayor prioridad. Sin restar importancia a las actividades relacionadas con las CMR, en algunas ocasiones las actividades corrientes de la Oficina han resultado perjudicadas y han ocasionado, por ejemplo, retrasos en la tramitación de notificaciones de redes de satélite. Además, otros programas permanentes podrían verse perjudicados por la reatribución de recursos exigida por las decisiones de las conferencias. Es evidente que el sistema empleado anteriormente por el Consejo, que consistía en autorizar detracciones de la Cuenta de Provisión no es un buen procedimiento financiero que se puede repetir siempre que sea necesario hacer frente a necesidades adicionales en el presupuesto de la BR a causa de excedentes de costes relacionados con actividades posteriores a las CMR. Por consiguiente, se propone crear un mecanismo que vincule claramente las decisiones de las conferencias con sus consecuencias financieras.

Propuestas

teniendo en cuenta

a)
el resuelve 1 de la Resolución 80 (Minneápolis, 1998) en el cual se estipula que la preparación y administración de las conferencias mundiales de radiocomunicaciones, incluidas las asignaciones presupuestarias, se planifiquen sobre la base de dos conferencias consecutivas;

b)
la disposición número 489 del artículo 34 del Convenio, en la cual se estipula que no se llevará a efecto ninguna decisión de una conferencia que entrañe un aumento directo o indirecto de los gastos por encima de los créditos que el Consejo está facultado para autorizar;

c)
el mandato de la Comisión de Control del Presupuesto de las Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones,

se propone crear en los procedimientos de las CMR un mecanismo permanente que vincule claramente los trabajos de la Comisión de Control del Presupuesto con el Grupo de Trabajo de la Plenaria encargado de definir el orden del día. Además, se propone que representantes de la BR y del Departamento de Finanzas sigan cuidadosamente los trabajo de ambos grupos a fin de proporcionar a la Conferencia unas estimaciones precisas de las consecuencias que pueden tener las decisiones de las CMR sobre los recursos. Se propone además que se enmiende el mandato de las futuras Comisiones de Control del Presupuesto a fin de reflejar claramente esta idea. Conviene precisar por último que las propuestas de órdenes del día de futuras conferencias deberían indicar claramente los puntos que se pueden tratar en el marco presupuestario y los que sólo se podrían tratar disponiendo de crédito adicionales.
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