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Restructuration des Commissions d'études de l'uit-r

1
Introduction

La règle veut que la structure des commissions d'études de l'UIT-R suive les définitions des services de radiocommunication, qui figurent dans le Règlement des radiocommunications de l'UIT. Ces définitions ont été élaborées en tenant compte des diverses caractéristiques physiques de ces services afin de rendre plus efficaces, à une époque où la demande était relativement faible, l'utilisation et la gestion du spectre des fréquences radioélectriques. Toutefois, les systèmes de radiocommunication actuels ne correspondent plus vraiment à ces définitions. En effet, la croissance exponentielle des communications hertziennes et mobiles, et notamment de l'Internet, fait peser des contraintes énormes sur le spectre des fréquences radioélectriques, ce qui entraîne par ailleurs la fusion d'activités jusque là bien distinctes: systèmes hertziens et filaires, fixes et mobiles, services de Terre et par satellite, télécommunications et radiodiffusion. L'UIT doit donc s'adapter au changement.

La présente contribution traite de plusieurs problèmes relatifs à la structure des commissions d'études, qui doivent être résolus pour permettre à l'UIT‑R d'accomplir plus efficacement son travail dans le cadre du Règlement des radiocommunications.

2
Besoins

Une éventuelle restructuration des commissions d'études de l'UIT‑R devrait reposer sur les principes suivants:

1)
Privilégier les intérêts commerciaux et institutionnels des Membres de l'UIT‑R pour permettre à ces derniers de travailler plus efficacement. 

2)
La nouvelle structure devrait accélérer l'approbation des Recommandations, ce qui permettra à l'UIT-R de s'adapter plus rapidement à l'évolution des marchés.

3)
La nouvelle structure devrait avoir une incidence positive sur le budget de l'UIT‑R, c'est‑à‑dire permettre de faire plus avec moins.

Il semble particulièrement important de se préoccuper des questions budgétaires compte tenu du contexte de restrictions financières qui a abouti à l'approbation par le Conseil de l'UIT, à sa session de 1999, d'un budget biennal 2000/2001 fondé sur le principe de "croissance nominale zéro", qu'il 

s'agisse du budget ou de l'unité contributive. Il sera donc probablement nécessaire de prendre des mesures pour améliorer la rentabilité, notamment par la réduction du nombre de réunions, qui découlera de la restructuration des commissions d'études.

Parmi les problèmes posés par la structure actuelle, on peut citer le chevauchement des mandats des commissions et le fait que les travaux d'une commission peuvent dépendre des résultats des travaux d'une autre commission. Par exemple, le mandat des Commissions d'études 8 (services mobiles) et 9 (services fixes) a posé un problème pour les travaux relatifs aux systèmes "d'accès hertzien". La question de l'accès hertzien entre dans le mandat des deux commissions, et il serait plus efficace d'en confier l'étude à une seule. De même, l'étude de l'accès hertzien par satellite vise à satisfaire chez les utilisateurs les mêmes besoins de communication, mais au moyen d'une technique différente. Quelle que soit la situation, c'est la combinaison de techniques complémentaires qui fournira aux utilisateurs finaux la meilleure solution.

3
Solutions possibles

On pourrait semble-t-il structurer les commissions d'études d'une manière propre à satisfaire les besoins décrits au point 2 en répartissant les travaux entre un plus petit nombre de commissions d'études, par exemple:

–
CE 10 et CE 11 (radiodiffusion): regroupement en cours.

–
Les travaux de la CE 1 (gestion du spectre des fréquences radioélectriques) pourraient être effectués plus efficacement par d'autres commissions d'études, qui pourraient les adapter à certains services de radiocommunication.

–
Un important travail doit être fait sur l'accès hertzien, qui relève des Commissions d'études 8 et 9 et éventuellement d'autres commissions, et au sein de la Commission d'études 8, il a été proposé de créer un groupe de travail conjoint sur cette question. D'autres responsabilités de ces commissions devraient être examinées, en ce qui concerne non seulement les activités dans le domaine de l'accès hertzien, mais aussi l'évolution des services relevant de la compétence de ces commissions.

–
La CE 3 et la CE 7 ont une orientation scientifique et ont leurs caractéristiques propres.

4
Avantages de la nouvelle structure

Le regroupement des tâches devrait présenter d'importants avantages, tels que:

–
réduction du nombre de réunions des commissions d'études, et donc amélioration de leur rentabilité;

–
meilleure coordination des travaux grâce à la concentration des activités;

–
approbation des Recommandations dans de meilleurs délais (possibilité en tout cas);

–
possibilité d'organiser les Membres de l'UIT‑R par commission d'études ou groupes de commissions d'études;

–
utilisation plus efficace du budget de l'UIT‑R pour les travaux des commissions d'études.

5
Proposition

Il est proposé que le groupe consultatif des radiocommunications crée un groupe ad hoc chargé d'étudier ces questions et d'examiner les différentes options à court et à long terme.
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