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ORGANISATION DES TRAVAUX DE L'UIT-R

Introduction

Maintenant que la Conférence de plénipotentiaires de l'UIT a donné son autonomie au Secteur des radiocommunications, il est essentiel que les commissions d'études disposent, pour leurs travaux, de procédures précises et d'accès facile. 

Avantages d'une série A de Recommandations de l'UIT-R sur l'organisation des travaux

Les méthodes de travail des commissions d'études des radiocommunications sont décrites dans la Résolution 1-2. Toutefois, ce texte se situe à un niveau général, ce qui a rendu nécessaire l'élaboration de directives de travail complémentaires, qui sont publiées périodiquement par le Directeur sous la forme d'une Circulaire administrative. Ces directives de travail sont peu connues des membres des commissions d'études, ce qui a pu perturber leurs travaux dans certains domaines. De plus, pour les besoins récents concernant notamment la politique de l'UIT en matière de droits de propriété intellectuelle, l'utilisation de références extérieures dans les Recommandations de l'UIT-R, ou les relations avec d'autres organes, il est impératif de disposer d'un outil plus "visible" pour organiser les travaux. 

Une série de Recommandations de nature administrative, que l'on pourrait appeler la série A,  comblerait cette lacune. Au départ, le contenu de ces Recommandations devrait s'inspirer des directives de travail (2ème édition) publiées le 23 février 1995 par le Directeur sous la forme d'une Circulaire administrative portant la cote CA/13. De nouvelles directives pourraient compléter plus tard les Recommandations de la série A sous la forme de Recommandations nouvelles ou révisées, selon les besoins. Les Recommandations de la série A préciseraient le contenu des Résolutions. Alors que les Résolutions se situent à un niveau plus général, les Recommandations de la série A traiteraient certains formats et de certaines procédures. Cette nouvelle série ne devrait pas occasionner une charge de travail supplémentaire et ne devrait avoir aucune incidence budgétaire, car elle s'inspirerait au départ des directives de travail existantes. 

Elle aurait pour principal avantage de fournir aux membres des commissions d'études des indications claires et précises leur permettant d'accomplir efficacement leur travail technique (Recommandations, Manuels et Rapports) conformément aux Résolutions de l'UIT-R. 

Les Recommandations ci-après pourraient servir de point de départ pour la nouvelle série: 

Recommandations

A.1
Méthodes de travail des commissions d'études du Secteur des radiocommunications de l'UIT (UIT-R).


A établir sur la base du point 3.4 des directives de travail.
A.2
Présentation des contributions relatives à l'étude des Questions confiées à l'UIT‑R.


A établir sur la base du point 4, de l'Annexe 1 et de l'Annexe 4 des directives de travail.
A.3
Elaboration et présentation des textes et établissement d'une terminologie et d'autres moyens d'expression pour les Recommandations du Secteur des radiocommunications de l'UIT (UIT-R).


A établir sur la base de  l'Annexe 2 des directives de travail.
Proposition

Il est proposé que le Groupe consultatif des radiocommunications examine les avantages liés à la création d'une nouvelle série de Recommandations de l'UIT-R (série A) destinée à faciliter l'organisation des travaux des commissions d'études, compte tenu des arguments développés dans la présente contribution.
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