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Comité Internacional de la Cruz Roja

EXAMEN GENERAL DE LAS RESOLUCIONES Y 
RECOMENDACIONES DE LAS CAMR/CMR

El Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR) tomó nota del estudio inicial (Documento CPM99‑2/6) realizado por la Oficina de Radiocomunicaciones de conformidad con la Resolución 95 (CMR-97) y presentada a la RPC-99 para su información. Dado que el examen general de las Resoluciones y Recomendaciones de las CAMR/CMR ha sido incluido como tema de debate en el orden del día de la octava reunión del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones, el CICR desea hacer los siguientes comentarios sobre la Resolución 10 (CAMR-79) relativa a "la utilización de enlaces radiotelegráficos y radiotelefónicos para las organizaciones de la Cruz Roja, de la Media Luna Roja y del León y Sol Rojos".

En relación con la Resolución 10, en el mencionado estudio se señala que muchos aspectos son obsoletos, habida cuenta de las actuales tecnologías. Aunque es verdad que desde 1979 ha habido un enorme adelanto técnico en el ámbito de las telecomunicaciones y que, por consiguiente, la terminología empleada en esta Resolución puede haber caído en desuso, la principal finalidad de la Resolución 10 sigue siendo válida y de vital importancia para las diversas operaciones humanitarias que lleva a cabo el Movimiento Internacional de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja. En su labor humanitaria, el Movimiento -que incluye al CICR, a la Federación Internacional de Sociedades de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja y a 176 Sociedades Nacionales de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja- utiliza en gran medida una amplia red de radio HF y VHF, especialmente en las situaciones en que los medios normales de telecomunicación están interrumpidos, sobrecargados o no disponibles. Así pues, sigue siendo esencial que las administraciones tengan en cuenta que el Movimiento necesita disponer de comunicaciones inalámbricas y asignarle con ese fin un número suficiente de frecuencias para circuitos móviles y fijos en las bandas HF y VHF.

Además, las instalaciones de comunicación inalámbricas no son importantes únicamente para la realización de las operaciones humanitarias. Como se afirma en la Resolución 98, aprobada en 1998 por la Conferencia de Plenipotenciarios de la UIT en Minneápolis, son también necesarias para garantizar la seguridad de los colaboradores de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja sobre el terreno.

Actualmente, el CICR opera en todo el mundo mediante más de 2000 estaciones de radio fijas y móviles de HF y más de 4000 radios bidireccionales fijos, móviles y portátiles de VHF. En más de 50 países, el CICR administra sus propias redes de radiocomunicación, por las que se efectúan tanto transmisiones vocales como de datos. Según el contexto operacional, cada estación se emplea, como mínimo, una a dos horas por día y, a veces, las 24 horas del día. La Federación y las 

Sociedades Nacionales de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja también mantienen y operan amplias redes de radiocomunicación, que incluyen 300 estaciones de radio HF y 500 radios bidireccionales VHF, para sus operaciones habituales y para las actividades de preparación para casos de emergencia.

El CICR invita a las administraciones que tengan estos puntos en cuenta cuando examinen las Resoluciones y Recomendaciones de las anteriores CAMR/CMR. Considera que en la actualidad no hace falta revisar, reemplazar o abrogar la Resolución 10 puesto que ésta conserva su principal finalidad, concretamente, facilitar las operaciones humanitarias que lleva a cabo en el mundo el Movimiento Internacional de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja.

Para más información, sírvanse ponerse en contacto con:

Dominique Loye, Asesor Técnico, División Jurídica, CICR, Ginebra, dloye.gva@icrc.org, Tel.: +41 22 730 28 49

Rolf Sommerhalder, Jefe, Unidad Telecom, CICR, Ginebra, rsommerhalder.gva@icrc.org, Tel.: +41 22 730 28 93
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