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DISPONIBILIDAD DE LOS DOCUMENTOS DE TRABAJO (TEMP)

Introducción

Durante las reuniones de los Grupos de Trabajo y los Grupos de Tareas Especiales de las Comisiones de Estudio del UIT-R, los resultados de las mismas aparecen en forma de documentos TEMP que se preparan como ficheros electrónicos para la producción de la documentación.

Los documentos TEMP se distribuyen en copias de papel a todos los delegados que asisten a la reunión en particular y, dependiendo de su nivel de implicación en las actividades de algunos de ellos tienen acceso a copias electrónicas de los documentos donde pueden intervenir específicamente en el trabajo de redacción.

Los documentos TEMP no están generalmente disponibles en formato electrónico para todos los delegados y no se incluyen en TIES, a menos que aparezcan en los Informes del Presidente del Grupo de Trabajo/Grupo de Tareas Especiales o que se conviertan en documentos resultantes de la reunión. Los documentos normalmente no están disponibles para las personas que no asisten a las reuniones.

Este tratamiento de la documentación permite incorporar modificaciones finales y posteriormente mejorar el texto desde el punto de vista redaccional. Sin embargo, significa que los asistentes a la reunión pueden acceder antes a los documentos pero únicamente en forma de copia de papel.

Hay algunos elementos importantes en la moderna elaboración de documentos, especialmente relativos a temas de tecnología, a saber:

•
cada vez es más habitual que los documentos se realicen de forma electrónica, a menudo sin la utilización intermedia de la copia de papel;

•
los cambios tecnológicos exigen que el tratamiento de la documentación de apoyo para la tecnología debe ser más rápida; y

•
cada vez es más habitual que los estudios de los Grupos de Trabajo y de los Grupos de Tareas Especiales del UIT-R continúen durante el periodo entre reuniones mediante correo electrónico y a través del intercambio de ficheros de documentos electrónicos en los Grupos de Relator.

A menudo, los documentos TEMP procesados, por ejemplo en forma de Informes del Presidente, no están disponibles hasta varios meses después de la reunión. Cuando los documentos TEMP se refieren a trabajos en curso esta circunstancia puede retrasar las actividades que se están llevando a cabo, especialmente las de las personas que intervienen en los Grupos de Relator o Grupos similares pero que no han podido asistir a la última reunión.

El objetivo del UIT-R debe ser facilitar los trabajos asegurando la máxima disponibilidad de la documentación más reciente a todas las personas que intervienen en los estudios. A continuación se presentan dos propuestas para mejorar esta disponibilidad:

PROPUESTA 1

Todos los documentos TEMP elaborados en un Grupo de Trabajo, un Grupo de Tareas Especiales o una Comisión de Estudio deben ponerse a disposición de los miembros del Grupo correspondiente mediante el sistema TIES al final de cada una de las reuniones. Cabe señalar que se han hecho grandes progresos en la utilización de las direcciones FTP, al menos en algunas Comisiones de Estudio. Puede que sea necesario incluir los avisos adecuados sobre la situación de los documentos.

PROPUESTA 2

Los documentos TEMP existen como ficheros electrónicos dentro de la LAN del UIT-R. Debe proporcionarse a los delegados acceso a dichos ficheros para que los carguen en sus propios ordenadores. De forma alternativa, puede proporcionarse a todos los delegados copias en disco flexible al final de la reunión.
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