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Japón

duración de la segunda RPC

Con las crecientes demandas del mercado, se prevé que las próximas Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones (CMR) abordarán múltiples asuntos. Para la CMR-03, basado en la Resolución aprobada por la CMR-2000, el Consejo elaboró en su reunión anual de 2000 la Resolución que autoriza 39 puntos del orden del día. Debido a que las CMR se celebran cada dos o tres años, se deben efectuar los preparativos necesarios para otorgar una respuesta oportuna a las demandas del mercado. La RPC-2, que se celebra aproximadamente seis meses antes de la CMR para examinar y consolidar los aspectos técnicos de los puntos incluidos en el orden del día, es un mecanismo preparatorio muy valioso para la eficacia de los debates en la CMR, y ofrece además una magnífica oportunidad para proporcionar a los participantes de un número relativamente alto de Estados Miembros los resultados de los estudios del UIT-R así como para intercambiar los puntos de vista de los Estados Miembros y las regiones sobre cada punto del orden del día con fines de armonización.

Reconociendo la mencionada importancia de la RPC-2, Japón considera apropiado que dicha reunión tenga la misma duración que en el pasado.

Acción propuesta por el Grupo Asesor de Radiocomunicaciones (GAR)

Aconsejar al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones que tome las medidas pertinentes para que la RPC-2 tenga la misma duración que en el pasado.
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