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Traitement des demandes reçues par le Bureau au titre du Plan d'allotissement de l'appendice 30B
L'organisation intergouvernementale RASCOM, regroupant 44 pays africains, poursuit ses efforts en vue du lancement des premiers satellites de télécommunications en bandes C et Ku entièrement dédiées à l'Afrique. Un des principaux obstacles auxquels a dû faire face cette organisation est la coordination des ressources orbite/spectre pouvant permettre à de tels satellites d'exister. A sa demande, notre administration a initié en 1998 la coordination au titre de la section II de l'article S9 pour des assignations du service fixe par satellite en bandes C et Ku non soumises à un plan.

La coordination de telles assignations repose sur la règle du "premier arrivé, premier servi". Les dérives résultant de cette règle sont bien connues et ont conduit à une sorte de spéculation qui a tout simplement engorgé le processus de coordination dans ces bandes. Ce phénomène a fait l'objet de très nombreuses discussions au sein de l'UIT qui ont conduit à adopter quelques mesures administratives et financières. Toujours est-il qu'il nous est rapidement apparu évident que le devenir de nos demandes de coordination dans ces bandes était extrêmement incertain.

RASCOM a alors considéré la possibilité d'utiliser le plan d'allotissement pour le service fixe par satellite en bandes C et Ku adopté par la CAMR-88 et contenu dans l'appendice S30B du Règlement des radiocommunications. A sa demande, notre administration a transmis, le 4 janvier 2000, au Bureau des radiocommunications les détails du réseau à satellite géostationnaire RASCOM-1F, ce en application des dispositions de la section II de l'article 6 de l'appendice S30B du Règlement des radiocommunications. Il s'agit des procédures applicables pour l'introduction d'un système sous-régional.

Bien qu'une telle démarche soit notoirement complexe, il semblait que les délais de traitement des demandes reçues par le Bureau au titre du plan d'allotissement de l'appendice S30B devaient être plus courts et compatibles avec le projet de satellites de RASCOM. Ce sentiment était conforté par la lecture des plans opérationnels du Secteur UIT-R. Les indicateurs de performance figurant dans les plans opérationnels de 1999 et de 2000 laissaient entrevoir le traitement de 16 demandes en 1999 et 11 en 2000. Sauf erreur de notre part, 8 demandes ont été traitées en 1999 et 3 en 2000, ce qui est bien en deçà des performances escomptées. Notre administration est persuadée que le Bureau a utilisé au mieux ses ressources et que certains choix ont dû être effectués dans la perspective de la CMR-2000.

Notre administration a lu attentivement le plan opérationnel du Secteur UIT-R pour 2001 et notamment l'indicateur de performance pour le traitement des demandes reçues au titre du plan d'allotissement de l'appendice S30B (au plus 11 demandes). Cela signifie en particulier que RASCOM-1F ne devrait pas être traité en 2001. Vu les spécificités réglementaires de la section II de l'article 6 de l'appendice S30B (notamment la période de 5 ans mentionnée au numéro 6.38 pour mettre en service les assignations) et les performances passées du Bureau dans le traitement des demandes reçues au titre du plan d'allotissement de l'appendice S30B, notre administration prie instamment le Directeur du Bureau de bien vouloir tout mettre en oeuvre pour que la demande RASCOM-1F soit traitée en 2001. Les conclusions du Bureau sont très attendues par la cinquantaine de pays africains qui se sont associés à cette demande.
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