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Syrie

durée de l'assemblée des radiocommunications
De 2003 ET de la rpc

L'Administration de la Syrie considère que la dernière décision qu'a prise le Conseil à sa session de 2000 de raccourcir la durée de l'AR et de la RPC va à l'encontre des intérêts de nombre de pays en développement, et ce pour les raisons suivantes:

A)
L'Assemblée des radiocommunications ne se consacre pas uniquement à l'élection des Présidents et des Vice‑Présidents; cette élection n'a jamais constitué sa principale préoccupation et occupe au maximum une séance. Par contre, trois journées ne suffiront pas pour faire le tour des résolutions que l'Assemblée adoptera pour gérer les activités jusqu'à sa prochaine session.

B)
La Réunion de préparation à la Conférence (RPC) est pour les pays en développement une occasion très importante de mieux se familiariser avec les travaux préparatoires à la CMR, et la meilleure façon de mieux s'informer sur les principales questions à débattre, sur la convergence ou la divergence des positions des pays, sur l'harmonisation de positions communes, ou encore sur la recherche de compromis. Pendant l'examen de la Résolution relative à la convocation de la deuxième RPC, les pays en développement ont insisté en particulier sur un allongement de sa durée, pour permettre à chaque Rapporteur de présenter son chapitre. La solution qui a été adoptée dans un esprit de compromis consiste à ne pas allonger la RPC et d'en maintenir la durée à 10 jours ouvrés, et d'organiser les présentations en question en dehors des heures de travail normales de la RPC.

Force est de constater par ailleurs qu'en application des § 8 et 10 de la Résolution UIT‑R 2‑3, le travail doit pour le reste être organisé conformément aux dispositions pertinentes de la Résolution UIT‑R 1‑3, ce qui implique que la durée de la RPC est du ressort des Présidents et Vice‑Présidents des Commissions d'études (cf. § 5.1 de la Résolution UIT‑R 1‑3) et non du Conseil.

Conclusion

L'Administration de la Syrie se propose de soulever cette question à la prochaine réunion du GCR, afin qu'il soit demandé au Directeur du BR d'en saisir à nouveau le Conseil à sa session de 2001, en proposant de maintenir la durée originelle proposée tant pour l'Assemblée des radiocommunications que pour la deuxième Réunion de préparation à la Conférence.
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