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rapport des activités du groupe de travail par
correspondance sur la résolution 80 (rév.cmr-2000)

A sa réunion de 2001, le GCR a créé un groupe de travail par correspondance pour faire avancer les débats sur la Résolution 80 (Rév.CMR-2000). Ce groupe a entrepris ses travaux par le biais d'une plate-forme d'échange électronique établie pour l'occasion. Au cours de l'année 2001, plusieurs parties ont manifesté leur intérêt pour ces travaux. Cependant, hormis le document que j'ai fait circuler et le Rapport du Comité des Nations Unies sur les utilisations pacifiques de l'espace extra‑atmosphérique, diffusé par M. Smith (Bureau des radiocommunications), aucune contribution n'a été soumise.

Alors que le présent rapport était en cours d'élaboration, l'Administration de la Colombie a fait parvenir une contribution adressée tant au GCR qu'au RRB, mais les délais étaient trop courts pour que le groupe de travail par correspondance puisse l'examiner.

Le groupe de travail n'est pas à même de formuler des propositions pour la réunion à venir du GCR. Cette absence de propositions ne doit pas être interprétée comme un manque d'intérêt, mais plutôt comme traduisant la difficulté qu'il y a à formuler un texte réglementaire consacrant les principes contenus dans le Préambule (S0.3), tels qu'ils sont susceptibles d'être appliqués à chaque notification de réseaux à satellite.

Compte tenu des difficultés susmentionnées, il est suggéré que, durant la prochaine période d'études, le GCR se borne à n'étudier qu'un seul paramètre, afin de faciliter l'accès de toutes les administrations à l'orbite des satellites géostationnaires. Par exemple, il pourrait élaborer des procédures particulières qui seraient mises en oeuvre au cas où les administrations à l'origine d'un très faible nombre de demandes de notification ne parviendraient pas à mener à bien la coordination.

Dans le cadre de ces mesures particulières, le Bureau des radiocommunications pourrait par exemple demander aux administrations soumettant des demandes de notification dans l'arc de coordination du réseau considéré de revoir leurs besoins, afin d'essayer de libérer un "espace" pour le nouvel arrivant. Le GCR devra également examiner toute nouvelle contribution, telle que le document qui vient de lui être envoyé par l'Administration de la Colombie.

Monsieur le Président, j'ai le regret de vous informer que je quitte l'Administration de la Nouvelle‑Zélande et que je dois en conséquence abandonner la fonction d'animateur de ce Groupe de travail par correspondance.

Je voudrais remercier ici tous ceux qui ont montré de l'intérêt pour nos travaux, et je vous encourage tous à poursuivre les efforts entrepris.


G.H. Railton


Animateur du groupe de travail par correspondance

du GCR sur la Résolution 80 (Rév.CMR-2000)
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