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PROYECTO DE PLAN ESTRATÉGICO DE LA UNIÓN PARA 2003-2007

Se acompaña para información el proyecto de Plan Estratégico de la UIT para 2003-2007, que ha sido preparado por el Grupo Oficioso del Consejo, de conformidad con la Decisión 504 del Consejo‑2001 y en respuesta a la Resolución 71 (Minneápolis, 1998).

Este proyecto será examinado en la próxima reunión del Grupo Oficioso del Consejo, prevista los días 7 y 8 de marzo de 2002 (véase la Carta Nº DM 1227 SPU de 13 de diciembre de 2001, http://web.itu.int/osg/spu/stratplan/7-8march/index.html) con miras a presentar una versión revisada para la consideración en la Reunión del Consejo de 2002.

Anexo: Proyecto de Plan Estratégico para 2003-2007 (versión de 1 de diciembre de 2001)

PROYECTO DE PLAN ESTRATÉGICO DE LA UNIÓN, 2003-2007

Proyecto de 1 de diciembre de 2001

(Este proyecto de Plan Estratégico ha sido preparado y publicado de acuerdo con la Decisión 504 del Consejo por la Sra. Kathleen G. Heceta, Filipinas, Presidenta del Grupo oficioso sobre el proyecto de Plan Estratégico nombrada por el Consejo para este fin. Se basa en las contribuciones de los Miembros y de los Grupos Asesores de los Sectores, y está disponible en el sitio de la UIT en www.itu.int/stratplan (véase el anexo). Este proyecto toma en consideración también las contribuciones proporcionadas por la Secretaría de la UIT, a saber, los Planes Estratégicos anteriores, los documentos del Consejo y otras contribuciones.)

Parte I

La Unión y sus Miembros

1
La misión y naturaleza de la Unión

1.1
Los fines de la Unión están enunciados en el artículo 1 de la Constitución (Minneápolis, 1998). Se trata esencialmente de proporcionar un foro en el cual los Miembros de la Unión puedan cooperar y armonizar sus actividades en los campos técnico, de desarrollo y de política.

1.2
La Unión Internacional de Telecomunicaciones es una organización intergubernamental, dentro de la cual los Estados Miembros, Miembros de los Sectores y Asociados, que tienen derechos y obligaciones bien definidas y la debida consideración al principio de universalidad y la conveniencia de participación universal, cooperarán para el cumplimiento de los fines de la Unión.

1.3
El párrafo 70 del artículo 10 de la Constitución de la UIT encarga al Consejo de Administración que prepare un informe sobre la política y planificación estratégica recomendadas para la Unión, de acuerdo con las directrices dadas por la Conferencia de Plenipotenciarios para asegurar que las políticas y estrategias de la Unión responden plenamente al entorno constantemente cambiante de las telecomunicaciones.

2
El entorno cambiante de las telecomunicaciones y sus efectos en la UIT

2.1
Durante el periodo transcurrido desde la Conferencia de Plenipotenciarios de 1998, se han producido desarrollos importantes en el entorno más amplio de las tecnologías de información y comunicación (ICT)1 que tienen repercusiones significativas para la UIT. En primer lugar, cabe citar la continua expansión y diversificación de las redes de telecomunicaciones y radiocomunicaciones en el plano mundial:

•
Entre las Conferencias de Plenipotenciarios de 1998 y 2002 se han instalado 250 millones de nuevas líneas fijas, rebasando la cantidad de 1 000 millones de líneas fijas a principios de 2001.

•
Durante el mismo periodo de tiempo, ha habido un aumento de 800 millones de nuevos usuarios de teléfonos móviles en el mundo entero y, cuando se celebre la Conferencia de Plenipotenciarios de 2002, su número rebasará el de las líneas fijas.

•
Cuando se celebre la Conferencia de Plenipotenciarios de 2002, Internet habrá rebasado los 500 millones de usuarios, con un crecimiento particular en las zonas de mensajería, navegación en la Web y comercio electrónico.

•
Cada año los usuarios electrónicos generan más de 100 000 millones de minutos de llamadas internacionales telefónicas y de facsímil cada año y alrededor de 2 trillones de minutos de llamadas nacionales.

•
El gasto en servicios de telecomunicaciones constituye actualmente aproximadamente el 2,5% de la economía mundial.

2.2
Han aumentado las tendencias hacia la liberalización del mercado, particularmente en el contexto de la aplicación de los compromisos aceptados en el marco del acuerdo básico de telecomunicaciones (Protocolo 4 del Acuerdo General sobre Comercio de Servicios) de la Organización Mundial del Comercio, a partir de 1998. Muchos Estados Miembros permiten actualmente la entrada en el mercado totalmente desreglamentados y la inversión extranjera en muchas partes de su sector de telecomunicaciones. Más del 80% del tráfico internacional es cursado ahora por rutas abiertas a la competencia, en comparación con menos del 50% antes de 1998. Un marco basado en el comercio multilateral está sustituyendo progresivamente al marco bilateral de las telecomunicaciones internacionales, según se establece en el Reglamento de las Telecomunicaciones Internacionales (RTI).

2.3
Asociada con la apertura del mercado, hay una tendencia hacia la participación del sector privado. La mayoría de los Estados Miembros de la UIT tienen actualmente empresas operadoras privadas. Además, las principales organizaciones internacionales de satélites, tales como Intelsat, Inmarsat y Eutelsat, han emprendido un proceso de privatización desde 1998.

2.4
De acuerdo con este proceso de separación de funciones operacionales y reglamentarias, desde principios de 1998 se han creado unas 36 nuevas entidades reglamentarias de telecomunicaciones independientes, haciendo un total mundial de más de 110. Como parte de este proceso, en la mayoría de los Estados Miembros, las responsabilidades de la gestión del espectro y de la utilización del espectro han sido separadas también.

2.5
Estos cambios en el entorno del mercado han conducido a una expansión de las expectativas del cometido de la UIT, que abarcan lo siguiente:

•
La elaboración cada vez más rápida de Recomendaciones (normas) para responder a las posibilidades comerciales e incluso fomentarlas.

•
El uso de conferencias, cursillos y seminarios para estimular la entrega más rápida de servicios y el desarrollo de infraestructuras, así como mejorar la participación del sector privado y la creación de entidades de reglamentación independientes.

•
La creciente demanda de productos y servicios de la UIT en varios sectores fundamentales, que comprenden las actividades de normalización, la elaboración de Recomendaciones que abarquen el amplio campo de las telecomunicaciones, el registro de frecuencias para servicios de radiocomunicaciones terrenales y espaciales, publicaciones reglamentarias y de información, y asistencia a los Miembros, particularmente en el caso de los países en desarrollo, en los aspectos de política y de reglamentación, incluido el establecimiento o refuerzo de marcos nacionales para satisfacer las necesidades de convergencia y mundialización.

•
El cometido único y esencial de la UIT de establecer disposiciones mediante tratados en relación con la atribución mundial del espectro, con el fin de satisfacer las demandas cada vez mayores del recurso limitado que es el espectro radioeléctrico.

•
El cometido de la UIT como registrador, en particular como se muestra en el Memorándum de Entendimiento del GMPCS, en el que la UIT sirve como registrador y depositario, y que permite que cada Estado Miembro decida si participa, autoriza la circulación de terminales registrados, a la vez que mantiene la propia función reglamentaria y discreción apropiadas del Estado Miembro.

•
La coordinación y cooperación activas de la UIT con las organizaciones regionales y específicamente tecnológicas, así como con otras organizaciones para otros objetivos comunes.

3
Estrategias y metas

3.1
El desafío estratégico que afronta la Unión en el periodo 2003-2007 es permanecer como una organización intergubernamental preeminente en la que los Estados Miembros, Miembros de los Sectores y Asociados trabajen juntos para permitir el crecimiento y desarrollo sostenido de las redes de telecomunicaciones y de información y facilitar el acceso universal, de modo que todos los pueblos puedan participar en la economía y en la sociedad mundial de información y obtener sus beneficios.

3.2
Las orientaciones estratégicas son principios destinados a proporcionar coherencia, enfoque y orientación a todas las otras actividades realizadas por la Unión. En este Plan Estratégico se incorporan las siguientes orientaciones estratégicas, basadas en la experiencia de anteriores ciclos de planificación:

•
Mejorar el servicio a los clientes, identificando las necesidades específicas de los Miembros de la Unión y otros clientes, con respecto a los productos y servicios existentes y nuevos, estableciendo prioridades, y proporcionando la más alta calidad de servicio posible, a tarifas asequibles, con los recursos disponibles. Un aspecto importante de la mejora del servicio a los clientes será acelerar aún más la elaboración de Recomendaciones, en respuesta a la demanda del mercado.

•
Innovar, continuando el desarrollo de nuevas actividades, productos y servicios bajo la supervisión de los Miembros y Asociados, de acuerdo con las necesidades identificadas.

•
Establecer asociaciones, concertando toda una serie de acuerdos de cooperación oficiales u oficiosos en sectores determinados con otras organizaciones intergubernamentales y otras organizaciones nacionales y regionales, incluidas las organizaciones no gubernamentales (ONG) en aquellos casos en que la cooperación favorezca los fines de la Unión.

•
Mantener la solidaridad, entre los Estados Miembros, Miembros de los Sectores y Asociados dela UIT participativamente para la realización de los fines de la Unión.

•
Informar, compartiendo y divulgando la información.

•
Promover el principio y la realización de un entorno de telecomunicaciones competitivo, estimulando la creación de sistemas de reglamentación independientes y transparentes con el fin de equilibrar la nueva entrada en el mercado con la extensión del acceso universal.

3.3
Los fines generales, estrategias y prioridades de la Unión se logran mediante las actividades de sus tres Sectores, las Conferencias y Asambleas de los Sectores y las actividades generales, tales como las Conferencias Mundiales de Telecomunicaciones internacionales y el Consejo, así como el Foro Mundial de Política de las Telecomunicaciones y las exposiciones y foros de TELECOM.

3.4
Los fines de la Unión, enunciados en el artículo 1 de la Constitución, se aplican a todos los Sectores, de modo que compartan varias orientaciones y metas estratégicas para el periodo 2003‑2007 y realicen actividades destinadas a lograr estas metas:

Meta 1: Mantener y ampliar la cooperación internacional de todos los Estados Miembros para la mejora y uso racional de toda clase de telecomunicaciones

•
Tomar como base la naturaleza única de la Unión, y sus actividades consiguientes, especialmente enfocadas hacia los Miembros, y sus asociaciones públicas/privadas, para lograr su finalidad de hacer llegar los beneficios de las tecnologías de telecomunicaciones a todos los habitantes del mundo.

•
Coordinar la acción internacional para gestionar los escasos recursos de las telecomunicaciones.

•
Convocar el Foro Mundial de Política de las Telecomunicaciones sobre una base ad hoc para elaborar una visión compartida no vinculante de los aspectos de política transectoriales de gran interés.

•
Desarrollar mecanismos innovadores para la cooperación internacional fuera de estructuras formales (por ejemplo, la utilización de Memoranda de Entendimiento y Grupos Especiales).

•
Aumentar la coordinación y cooperación con otras organizaciones regionales pertinentes, y desempeñar el cometido director en iniciativas del sistema de las Naciones Unidas sobre las ICT.

3.5
A principios de 1998 había menos de 500 Miembros de los Sectores, y a principios de 2001 este número había aumentado a 657. Actualmente se han adherido a la Unión los primeros Asociados. Aunque los Miembros de los Sectores han aumentado, algunos de estos Miembros han elegido dejar la UIT o reducir al mínimo sus contribuciones financieras. En algunos campos, especialmente el de la normalización, la UIT afronta actualmente la competencia de otros organismos internacionales, regionales y sectoriales. La presión es muy intensa a la luz de la actual disminución de la demanda que confronta la industria, a nivel mundial.

Meta 2: Ampliar y fortalecer la composición de la Unión

•
Continuar fomentando el aumento del número de Miembros y Asociados[: un aumento neto de no menos de 100 nuevos Miembros para 2007], presentando las ventajas de ser Miembro de la UIT a todas las entidades y organizaciones con un posible interés en la participación activa en el trabajo de la Unión.

•
Identificar necesidades específicas, crear nuevos derechos y obligaciones, y estimular la participación de los Miembros en las actividades de los programas de la UIT.

•
Ampliar y facilitar la participación cooperativa a un número mayor de organizaciones y Administraciones, incluidas entidades pequeñas o de alcance limitado.

Meta 3: Continuar mejorando la eficacia, efectividad y pertinencia de las estructuras y servicios de la UIT a sus Miembros

•
Aplicar las recomendaciones del Grupo de Trabajo sobre la Reforma de la UIT respaldadas por el Consejo y que sean aprobadas por la Conferencia de Plenipotenciarios.

•
Mejorar los mecanismos para identificar y realizar actividades prioritarias de manera oportuna, eficaz y coordinada.

•
Eliminar el retraso en la notificación de satélites [a más tardar en 2007].

•
Reducir el tiempo medio de elaboración de nuevas Recomendaciones [a menos de dos años para 2007].

•
Mejorar la política y experiencia reglamentaria de la UIT y su disponibilidad, especialmente en provecho de los países en desarrollo, estableciendo o reforzando los marcos de política y de reglamentación.

•
Salvaguardar la integridad e interoperabilidad de las redes.

3.6
El enfoque actual de la comunidad internacional sobre la brecha digital ha destacado las amplias expectativas de la misión de la UIT. Esto concuerda con la meta de promover "la adopción de un enfoque más amplio de las cuestiones de telecomunicaciones en la economía y sociedad mundial de la información". Las telecomunicaciones no son sino un elemento en la constelación mucho más amplia de las ICT. Si la UIT ha de mantener un cometido preeminente, sin olvidar sus Miembros tradicionales, debe abrirse a un público mucho más amplio, que incluya a las autoridades de reglamentación de las telecomunicaciones, a las empresas de pequeño y mediano tamaño, a los representantes de la sociedad civil, tales como organizaciones de usuarios, instituciones académicas y ONG, sin limitarse a éstos.

Meta 4: Superar la brecha digital internacional en las tecnologías de información y de la comunicación (ICT)

•
Facilitar el desarrollo de redes y servicios totalmente interconectados e interoperados para promover la conectividad mundial.

•
Promover el crecimiento equilibrado y el acceso universal a las ICT, a tarifas asequibles.

•
Desarrollar maneras nuevas y eficaces de superar la brecha digital internacional movilizando recursos materiales, humanos y financieros, para acelerar la realización del acceso universal.

•
Aprovechar posibilidades, tales como la celebración de cumbres mundiales sobre la sociedad de la información, para crear y aplicar un plan de acción viable con miras a superar la brecha digital.

Meta 5: Promover la divulgación de información y experiencia para proporcionar a los Miembros, en particular a los países en desarrollo, las capacidades para responder a las dificultades de la privatización, competencia, mundialización y cambio tecnológico

•
Continuar la elaboración oportuna de indicadores de telecomunicaciones y bases de datos de reglamentación.

•
Asistir a los países en desarrollo en el tratamiento de los aspectos de política y de reglamentación planteados por la privatización, liberalización, acceso universal, convergencia y mundialización.

•
Proporcionar mecanismos para financiar el desarrollo de las telecomunicaciones y la movilización de recursos para la inversión.

Parte II

Los Sectores y la Secretaría General

4
Radiocomunicaciones

4.1
La misión del Sector de Radiocomunicaciones de la UIT, establecida por las disposiciones de la Constitución y el Convenio es, entre otras cosas, garantizar la utilización racional, equitativa, eficaz y económica del espectro de frecuencias radioeléctricas por todos los servicios de radiocomunicaciones, incluidos los que utilizan las órbitas de satélites, realizar estudios y adoptar Recomendaciones sobre radiocomunicaciones.

4.2
Esta misión se ha de llevar a cabo en un entorno caracterizado por:

•
Un reconocimiento cada vez mayor del valor económico del espectro de frecuencias y la aplicación de principios económicos a la gestión de ese recurso.

•
El aumento incesante de la demanda del limitado espectro de radiofrecuencias para sistemas de radiocomunicaciones espaciales y terrenales.

•
La necesidad de interoperabilidad entre servicios de radiocomunicaciones, y entre servicios radioeléctricos y servicios fijos.

•
La creciente convergencia de servicios, que repercute en la gestión del espectro y en las definiciones de servicios y métodos de trabajo del Sector.

•
La creciente demanda de asistencia de los países en desarrollo, para incluir el acceso al espectro de frecuencias radioeléctricos y a las órbitas de satélites geoestacionarios y no geoestacionarios en apoyo de sus necesidades nacionales.

•
Los órdenes del día cada vez más complejos y voluminosos de las Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones.

4.3
La Oficina de Radiocomunicaciones afrontará dos problemas principales en el siguiente periodo plenipotenciario, a saber, eliminar el retraso en el procesamiento de las notificaciones, especialmente para redes de satélite, y acomodar en su presupuesto las nuevas tareas identificadas por las sucesivas CMR. Estos problemas tienen que ser reflejados en el presupuesto y en el Plan Operacional del Sector y en el proceso de fijación de prioridades. Además, el UIT-R debería:

•
Elaborar un Plan de Acción para aplicar las decisiones de la PP-02, específicamente las que se derivan de las Recomendaciones hechas por el Grupo de Trabajo sobre la reforma de la UIT y la Dependencia Común de Inspección.

•
Continuar mejorando la eficacia y efectividad de las actividades y procesos de las estructuras del UIT-R.

5
Normalización de las telecomunicaciones

5.1
La misión del UIT-T es ser el único foro mundial para la industria y donde los gobiernos trabajen juntos en la elaboración, provisión y promoción de Recomendaciones (normas) de telecomunicaciones basadas en un consenso global para la sociedad de información.

5.2
Habida cuenta de la rápida evolución del entorno de las telecomunicaciones, el UIT‑T debería:

•
identificar los campos en los que se deben elaborar Recomendaciones para la sociedad de la información;

•
elaborar Recomendaciones de alta calidad, mundiales y consensuales en sus principales campos de competencia, de acuerdo con las necesidades del mercado y en tiempo oportuno;

•
facilitar la interoperabilidad de redes y servicios;

•
ser capaz de elaborar Recomendaciones que puedan tener repercusiones reglamentarias o de política;

•
proporcionar flexibilidad para la revisión y mejora de las Recomendaciones;

•
elaborar disposiciones adecuadas para tratar las necesidades particulares de los países en desarrollo; y

•
cooperar y colaborar, cuando proceda, en la formulación y promoción de Recomendaciones de alcance mundial para evitar la duplicación y el malgasto de recursos.

5.3
El atributo esencial del UIT-T es su capacidad de reunir a todos los actores en un entorno mundial para elaborar y promover Recomendaciones en los campos en los que los Miembros reconocen que tiene competencia.

5.4
Las estrategias/procesos necesarios para cumplir la misión de la UIT requieren:

•
adoptar un método de trabajo de abajo hacia arriba (en vez de arriba hacia abajo);

•
flexibilidad para responder rápidamente a las evoluciones tecnológicas y comerciales;

•
supervisar el funcionamiento del Sector con respecto a las metas identificadas;

•
elaborar y reforzar el vínculo entre la planificación financiera, estratégica y operacional del Sector;

•
determinar métodos y procesos de trabajo bien definidos y transparentes para promover la claridad y la transparencia, y la representación equilibrada de intereses, opiniones y participantes;

•
promover un entorno en el que las partes interesadas puedan trabajar juntas en asociación efectiva y eficazmente;

•
elaborar y ejecutar un plan agresivo del UIT-T basado en su competencia principal, el reconocimiento mundial de Recomendaciones de alta calidad y su respuesta rápida al entorno en evolución;

•
trabajar estrechamente con el UIT-D atendiendo especialmente a los países en desarrollo, y  apoyar los esfuerzos del UIT-D para promover el acceso a la información en sus campos;

•
identificar organizaciones atractivas a entidades industriales para el trabajo de desarrollo de normalización; y

•
flexibilidad y buena voluntad para responder al cambio.

5.5
El UIT-T debe continuar estableciendo una estrecha cooperación y coordinación dentro de la Unión y con las organizaciones y entidades pertinentes, para lo cual:

•
fomentará el conocimiento del trabajo realizado fuera del UIT-T en otras organizaciones, organismos o entidades o a través de foros organizados o la formación de consorcios;

•
cooperará y participará, cuando proceda, en cuestiones pertinentes de su interés, y las coordinará, para evitar duplicación, incoherencias y añadir valor al trabajo del UIT-T.

6
Desarrollo

6.1
La misión del Sector de Desarrollo de las Telecomunicaciones, enunciada en la Constitución y el Convenio, es servir a sus Estados Miembros y Miembros del Sector en:

•
la asistencia a los países en desarrollo en el campo de las ITC, promoviendo la movilización de los recursos técnicos, humanos y financieros necesarios para su realización, y promoviendo el acceso a las ICT;

•
la promoción de la extensión de las ventajas de las ICT a todos los habitantes del mundo; y

•
facilitar el flujo de información y elaborar y gestionar programas conducentes al desarrollo sostenible y al acceso a los servicios de telecomunicaciones, enfocados especialmente a satisfacer las necesidades de los más desfavorecidos.

Este trabajo debe complementar el de otras organizaciones y entidades que tratan de mejorar el acceso a las tecnologías y servicios de telecomunicaciones en el mundo en desarrollo.

6.2
Como se establece en la Constitución y el Convenio de la UIT, la misión abarca la doble responsabilidad de la UIT como institución especializada de las Naciones Unidas y organismo ejecutor para realizar proyectos en el marco del sistema de desarrollo de las Naciones Unidas u otros acuerdos financieros, con el fin de facilitar y mejorar el desarrollo de las telecomunicaciones ofreciendo, organizando y coordinando actividades de cooperación y asistencia técnicas.

6.3
La misión del Sector de Desarrollo es sustentada por varias metas y objetivos, que comprenden:

A
promover el desarrollo, expansión y funcionamiento de redes y servicios de ICT, particularmente en los países en desarrollo;

B
promover el acceso a las tecnologías y servicios de información y comunicación para todos, haciendo hincapié particularmente en los más desfavorecidos;

C
prestar asistencia e instrumento a los Estados Miembros para crear entornos reglamentarios y de política que fomenten la consecución de las metas a) y b) anteriores;

D
prestar asistencia y facilitar los instrumentos a los Miembros del Sector que tratan de llevar las tecnologías y servicios de información y comunicación a los países en desarrollo;

E
prestar asistencia a los países en desarrollo en la creación de capacidad institucional y de organización mediante la gestión de los recursos humanos y las actividades de desarrollo;

F
recopilar, analizar y poner a disposición la información, los datos y las estadísticas de telecomunicaciones que ayuden a los Estados Miembros y a los Miembros del Sector a adoptar decisiones sopesadas sobre política y desarrollo;

G
reforzar los canales de comunicación entre la BDT y los Estados Miembros del UIT‑D y los Miembros del Sector y asegurar la comunicación y coordinación eficaces y cooperativas entre la BDT, en la Sede, en las Oficinas Regionales y en la Secretaría de la UIT y los Sectores UIT‑R y UIT‑T;

H
mejorar los canales de comunicación y garantizar una coordinación eficaz con otras organizaciones internacionales, regionales y subregionales que participan en actividades relacionadas con el desarrollo de las tecnologías y servicios de información y comunicación;

I
garantizar los beneficios máximos para los Estados Miembros de la UIT y los Miembros del Sector UIT‑D en la actuación de la BDT como institución especializada de las Naciones Unidas y como órgano ejecutivo para la realización de proyectos en el marco del sistema de desarrollo de las Naciones Unidas o de otros acuerdos de financiación;

J
garantizar que todo el trabajo que realiza la BDT se efectúa de manera oportuna y eficaz y que responde a las necesidades de los Miembros;

K
tratar de incorporar una perspectiva de género en todos los programas y actividades;

L
promover un enfoque hacia las necesidades y capacidades de los jóvenes en el desarrollo de las telecomunicaciones.

7
Secretaría General

7.1
El Secretario General y el Vicesecretario General ejecutan tareas y responsabilidades específicas determinadas en la Constitución y el Convenio y/o las tareas y responsabilidades encargadas en Resoluciones y Decisiones de las Conferencias de Plenipotenciarios y del Consejo.

7.2
La misión de la Secretaría General, enunciada en la Constitución y el Convenio de la UIT, es proporcionar servicios de alta calidad y eficacia a los Miembros de la Unión, especialmente en las Conferencias de Plenipotenciarios, el Consejo, las Conferencias Mundiales, los foros de política, las exposiciones de TELECOM y otros eventos, así como divulgar información. Proporciona también servicios indirectos a los Sectores, que comprenden servicios de conferencias, servicios de depósito, servicios financieros, servicios de personal, servicios de mantenimiento de edificios y logísticos, servicios de información y servicios de publicación.

7.3
Para realizar estas tareas, entre las metas de la Secretaría General cabe citar:

•
comunicar efectivamente con los Miembros, sobre todo los aspectos del trabajo de la UIT y responder oportunamente a todas las peticiones de información o asistencia;

•
proporcionar un soporte lingüístico eficaz y adecuado, documentación y otros servicios de secretaría para asistir las reuniones/conferencias y otros eventos de la Unión;

•
proporcionar al Consejo información financiera clara, exacta y transparente que sirva de base para adoptar decisiones con conocimiento de causa cuando se aprueba el presupuesto de la Unión;

•
divulgar información, especialmente a través de publicaciones, bases de datos y sitios Web de la Unión, que satisfagan las necesidades de los Miembros y de la comunidad de telecomunicaciones;

•
proveer los recursos humanos de la Unión, considerando debidamente la representación geográfica y de género y la competencia y aptitudes para servir, en todos los momentos;

•
gestionar los edificios, sistemas de información y otros servicios logísticos, que la Unión necesita para ejecutar su trabajo.

8
Plan financiero y vinculaciones entre planes estratégicos, operacionales y financieros

8.1
La fuentes primarias de financiación de la Unión son:

•
las unidades contributivas pagadas por los Estados Miembros, Miembros de los Sectores y Asociados;

•
otras contribuciones voluntarias;

•
la recuperación de costos por la prestación de servicios solicitados por los Miembros, por ejemplo, en el procesamiento de notificaciones de satélites o la venta de publicaciones;

•
la ejecución de proyectos;

•
el ingreso excedente de exposiciones de TELECOM, del cual una proporción importante se utiliza para fines de desarrollo;

•
otras fuentes de ingresos, incluido intereses.

8.2
El volumen de estos fondos se establece de acuerdo con un plan financiero de cuatro años y presupuestos de dos años. El uso de los fondos se establece en una serie de planes operacionales [anuales] [bienales] [cuatrienales] de los Sectores y de la Secretaría General, aprobado por los Grupos Asesores de los Sectores y por el Consejo. Los planes operacionales aplican las estrategias y objetivos establecidos en el Plan Estratégico, dentro del marco de los recursos aprobados en el Plan Financiero y determinan también los indicadores clave de funcionamiento para permitir una supervisión efectiva.

8.3
En el periodo de 2004 a 2007, el valor máximo de la unidad contributiva se fijará en X CHF para los Estados Miembros, Y CHF para los Miembros de los Sectores y Z CHF para los Asociados.

Anexo

Documentos de los Grupos Asesores de los Sectores y contribuciones de los Miembros disponibles en la fecha de elaboración de este proyecto (1 de diciembre de 2001)

Documentos de los Grupos Asesores de Sectores

UIT-T

En el Sector de Normalización, se ha creado un Grupo de Planificación Estratégica permanente bajo los auspicios del GANT y se ha elaborado un anteproyecto de Plan Estratégico (véase TSAG R-7, Anexo 2 en: http://www.itu.int/itudoc/itu-t/tsag/reports/01-04/tsag-r7.html).
UIT-R

En el Sector de Radiocomunicaciones, en la reunión del GAR de marzo de 2001 se sostuvo un debate preliminar sobre la planificación estratégica. Se elaboró un conjunto preliminar de observaciones que figura en el anexo 5 al informe de la reunión (véase: http://www.itu.int/itudoc/itu-r/rag/rag2001/42r2_ww9.doc). Se ha establecido un Grupo que trabaja por correspondencia para tratar este asunto más detalladamente.

UIT-D

En el Sector de Desarrollo, la próxima CMDT-02 se celebrará unos meses antes que la Conferencia de Plenipotenciarios. Este evento ofrecerá una oportunidad excelente para refinar las contribuciones al Plan Estratégico y este tema ha sido ya incluido en el proyecto de orden del día de la CMDT‑02 (véase el Documento C01/39). En su séptima reunión, celebrada del 16 al 18 de enero de 2002, el GADT examinó una nota de información redactada por el Director de la BDT (TDAG 7/5) sobre el Plan Estratégico. Además, se establecerá un Grupo que trabajará por correspondencia.

Contribuciones de los Miembros

1)
Marruecos "Preliminary views on the development of the Strategic Plan" (13 de agosto de 2001).

2)
Convocador del Grupo del GAR que trabaja por correspondencia "Contribución al Plan Estratégico de la UIT" (11 de octubre de 2001)

3)
Presidente del Grupo oficioso sobre el proyecto de Plan Estratégico (Kathleen G. Heceta, Filipinas) "Anteproyecto del Plan Estratégico de la UIT, 2003-2007" (29 de octubre de 2001)

4)
Trinidad & Tobago "Comments on the proposed Strategic Plan" (31 de octubre de 2001)

5)
Reino Unido "Comments On The Strategic Plan Structure and Proposals For New ITU‑R Goals" (5 de noviembre de 2001), que incorpora contribuciones anteriores al GAR y al WGR.

6)
Australia "Contribution to Council Group for the ITU Strategic Plan" (16 de noviembre de 2001)

7)
USA "Contribution to Council Working Group on the Strategic Plan: A proposed framework" (Revisada, 19 de noviembre de 2001)

_________________

1 	Se ha definido que las tecnologías de información y comunicación (ICT, information and communication technologies) incluyen, sin estar limitadas a, las redes y servicios de telecomunicaciones, radiocomunicaciones y difusión, junto con las nuevas combinaciones de éstas, tales como Internet, que resultan de su convergencia en un entorno digital.
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