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Coordonnateur du groupe de travail par correspondance du GCR 
sur le Plan stratégique de l'UIT

plan stratégique de l'UIT pour la période 2003-2007 
à l'INTENTION de la conférence
de plénipotentiaires de 2002

Les membres du GCR trouveront ci-joint pour information, et pour suite à donner si nécessaire, un récapitulatif des résultats des travaux du groupe de travail par correspondance du Groupe consultatif des radiocommunications sur le Plan stratégique de l'UIT. Ce groupe de travail par correspondance a été créé à la réunion de 2001 du GCR et a achevé ses travaux en mai de la même année. Les résultats de ses travaux ont fait l'objet d'une contribution en vue de l'élaboration du Plan stratégique de l'Union pour la prochaine période de quatre ans.

Le rapport du groupe de travail par correspondance peut être consulté dans son intégralité (32 pages) sur le site web de l'UIT à l'adresse:

http://www.itu.int/osg/spu/stratplan/contributions/index.html.

Deux parties de ce rapport, à savoir les Annexes C et D, présentent de façon visible les modifications apportées au plan actuel. Dans ces deux annexes, les modifications ne concernent que des points du plan qui ont une incidence directe sur le Secteur des radiocommunications de l'UIT. L'Annexe C contient des observations et des explications concernant les résultats présentés ainsi que la version actuelle du Plan stratégique de l'Union et des propositions de "modifications visibles" (textes nouveaux soulignés et textes supprimés barrés). L'Annexe D est une version propre du plan avec toutes les propositions de modification, élaborée directement à partir de l'Annexe C avec toutes les "modifications visibles" qui ont été acceptées.

Le Groupe consultatif des radiocommunications souhaitera peut-être examiner les résultats des travaux de son groupe de travail par correspondance et décider s'il souhaite formuler des observations, appuyer, ou modifier cette contribution, selon qu'il le jugera approprié. La réunion du GCR arrive à point nommé puisque le Groupe informel du Conseil sur le Plan stratégique va se réunir les 7 et 8 mars, immédiatement après le GCR.

Pièce jointe

Résumé des résultats du Groupe de travail
par correspondance du gcr sur le plan
stratégique de l'uit (2003-2007)


11 octobre 2001

contribution AU PLAN STRATéGIQUE DE L'UIT dU
COORDONNATEUR du Groupe de travail par
correspondance du groupe consultatif
DES radiocommunications 

1)
Le présent document se veut une contribution exhaustive du groupe de travail par correspondance du Groupe consultatif des radiocommunications de l'UIT aux travaux du Groupe informel de l'Union pour le plan stratégique. Le Groupe informel, présidé par Kathleen Heceta, est ouvert à tous les Etats Membres et Membres de Secteur de l'Union. Sa création fait suite à la Décision 504 du Conseil d'établir un projet de plan stratégique devant être examiné par le Conseil à sa session de 2002 et présenté à la PP‑02. La Décision 504 fixe des objectifs tels qu'"utiliser à cet effet les éléments fournis par le Secrétaire général et par les Groupes consultatifs des Secteurs et/ou les conférences ou les assemblées".

2)
Le Groupe consultatif des radiocommunications de l'UIT (GCR) a entamé des discussions relatives à un nouveau Plan stratégique pour l'Union à sa neuvième réunion qui s'est tenue à Genève du 12 au 16 mars 2001. Les observations préliminaires du GCR concernant le Plan stratégique de l'UIT figurent dans l'annexe 5 du Document RAG2001-1/42(Rév.2), "Résumé des conclusions". Ce document peut être consulté dans sa version électronique sur le site web de l'UIT à l'adresse: http://www.itu.int/itudoc/itu‑r/rag/rag2001/42r2_ww9.doc. Ces observations préliminaires du GCR concernant le plan stratégique sont jointes à la présente contribution (Annexe A) pour autant qu'elles fournissent des indications sur les nouveaux points décrits dans le plan, pour ce qui concerne l'UIT-R.

3)
Au-delà de ces observations préliminaires, à sa neuvième réunion, le GCR a décidé de créer à titre de mesure provisoire un groupe de travail par correspondance chargé de faire la synthèse des avis à l'intention du Directeur du BR et dans l'optique de l'élaboration du rapport de ce dernier pour le Conseil à sa session de 2001. Le groupe de travail par correspondance a transmis un rapport au Directeur du BR le 30 mai 2001. Ce document est disponible dans sa version électronique sur le site web de l'UIT à l'adresse: http://www.itu.int/itudoc/itu-r/rag/itu-plan/doc/2.html. Le rapport du groupe de travail par correspondance du GCR est joint à la présente contribution (Annexe B) et présente les vues collectives exprimées dans les contributions de l'UIT-R aux travaux relatifs au plan stratégique à cette date.

4)
A partir des résultats des discussions et des échanges menés par voie électronique, des travaux supplémentaires ont été réalisés par le Président du groupe de travail par correspondance du GCR, en vue de l'élaboration du Plan stratégique de l'UIT pour la Conférence de plénipotentiaires de 2002. La synthèse d'un nouveau plan a donc été élaborée en s'appuyant sur des avis consensuels au sein du groupe. Cette synthèse est jointe à la présente contribution (Annexe C); on y trouve des arguments et des justifications pour chacune des propositions de modification du plan stratégique existant adopté à la dernière 

Conférence de plénipotentiaires (Minneapolis, 1998) et actuellement en vigueur. Cette synthèse regroupe pour examen des observations générales sur toutes les parties du plan actuel, et pas uniquement sur celles concernant les radiocommunications, et présente des propositions précises de modification des parties ayant trait à l'UIT-R.

5)
Enfin, inspirée directement de l'Annexe C, l'Annexe D de la présente contribution, est une version raccourcie et mise au propre de la proposition de nouveau plan stratégique, sans explication ou justification. Ce texte est transmis au Groupe informel de l'Union pour le plan stratégique pour faciliter la compréhension de la contribution du GCR; de même, ce texte pourra faire l'objet de discussions au fur et à mesure que l'on élaborera un format et une approche uniformes pour les différentes parties du plan stratégique et être incorporé au nouveau projet de plan s'il y a lieu. Au besoin, il peut être fait référence à l'Annexe C afin de justifier des propositions de modification du plan existant qui ont été incorporées à l'Annexe D.

Pièces jointes:
Annexe A, "Observations préliminaires du GCR concernant le Plan stratégique de l'UIT", pages 3-4




Annexe B, "Report of the RAG Correspondence Group on the ITU Strategic Plan", pages 5-8




Annexe C, "Contribution to Development of the ITU Strategic Plan for the 2002 Plenipotentiary Conference Covering 2003‑2007 from the Correspondence Group of the RAG", pages 9-23




Annexe D, "General Proposals with Smooth Text Contribution to the ITU Strategic Plan from the Correspondence Group of the Radiocommunication Advisory Group", pages 24-32
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