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Etats-Unis d'Amérique

échange de documents entre l'uit-r et des
organisations de normalisation

L'annexe 1 de la Résolution 71 (Plan stratégique de l'Union pour la période 1999‑2003) de la Conférence de plénipotentiaires (Minneapolis, 1998) dispose, au § 6 de son introduction, "qu'il n'est plus réaliste de croire que l'Union puisse être le point de convergence pour toutes les questions relatives aux télécommunications dans l'économie et la société mondiales de l'information". "Une plus large participation des Etats Membres, des Membres des Secteurs et d'autres organisations aux activités de l'UIT-R, notamment en concluant des accords de coopération, officiels ou officieux, pour l'accomplissement de tâches précises" est encouragée au dernier point du § 36 de l'annexe 1 de ladite résolution.

D'autres résolutions et recommandations élaborées entre autres par l'UIT et le Groupe de collaboration pour la normalisation mondiale (GSC) appellent à une collaboration entre l'UIT‑R et d'autres organisations de normalisation extérieures reconnues, afin d'accélérer les travaux et d'éviter la duplication des tâches:

•
Il est reconnu dans la Résolution UIT-R 9-1 ("Liaison et collaboration avec d'autres organisations reconnues" (1993-2000)) qu'il existe un certain nombre d'organisations s'occupant des radiocommunications, et que ces organisations ont les moyens d'identifier, de définir et de proposer des solutions aux problèmes particuliers intéressant les commissions d'études des radiocommunications et d'assumer la responsabilité de la tenue à jour des normes applicables à ces systèmes.

•
La Recommandation M.1457 (Rév. RSPC) ("Spécifications détaillées des interfaces radioélectriques des télécommunications mobiles internationales 2000" (IMT‑2000)) dispose qu' "... une recommandation prenant en compte les travaux d'organisations de normalisation (SDO) qualifiées/reconnues atteste non seulement du rôle important qu'a joué l'UIT comme catalyseur pour stimuler, coordonner et faciliter le développement de technologies de télécommunication évoluées, mais aussi de la clairvoyance et de la souplesse dont elle a su faire preuve vis-à-vis de l'élaboration, entre autres, de la présente norme de télécommunication pour le XXIe siècle".

•
Au cours des réunions conjointes entre le Groupe de collaboration pour la normalisation mondiale (GSC5) et le Groupe sur les normes de radiocommunication (RAST8), tenues en 1999, les participants ont souligné la nécessité d'une étroite collaboration en vue de fournir à l'UIT‑R des contributions relatives aux besoins de fréquences radioélectriques et à l'élaboration de Recommandations UIT-R portant sur la compatibilité et les possibilités de partage du spectre. De l'avis des participants "le GCR voudra peut-être réfléchir aux moyens de renforcer les relations entre l'UIT-R et des organisations et entités autres que l'UIT".

Il convient de noter que l'UIT-T a approuvé et utilise largement la Recommandation A.6 intitulée "Coopération et échange d'informations entre l'UIT-T et les organisations de normalisation régionales et nationales".

Il est recommandé dans la présente contribution que le GCR confie à un groupe d'experts le soin d'élaborer des procédures appropriées d'échange de documents entre les commissions d'études de l'UIT-R et des organisations de normalisation extérieures (SDO). Les critères d'utilisation ou d'acceptation totale ou partielle, avec ou sans modifications, des textes, doivent être établis. Il est prévu d'utiliser comme parties des projets de Recommandation UIT-R les contributions (normes en projet, normes intérimaires ou normes finalisées) soumis par une SDO extérieure à une commission d'études de l'UIT-R. Le choix de ces organisations extérieures "habilitées" à l'échange de documents, techniques ou non, avec des commissions d'études de l'UIT-R sera fondé sur des critères à définir au sein du Secteur de l'UIT-R, critères qui pourront porter par exemple, mais non exclusivement, sur les points suivants: accréditation, politique suivie en matière de droits de propriété intellectuelle, politique en matière de brevets, adéquation entre les travaux des SDO (à approuver) et ceux des commissions d'études, groupes de travail et groupes de travail mixtes de l'UIT-R.
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