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Japon

COOPÉRATION AVEC LES ORGANISATIONS DE NORMALISATION RÉGIONALES OU NATIONALES

Il est proposé dans le Document RAG2002-1/2 d'établir des relations de travail avec l'ETSI. Le Japon accueille avec satisfaction les propositions visant à établir des relations de coopération avec des organisations de normalisation régionales ou nationales. Il y a plusieurs organisations de ce type dans toutes les régions et elles élaborent beaucoup de normes dans le secteur des télécommunications. Le Japon est donc d'avis que ce type de relation devrait être encouragé non seulement avec l'ETSI mais aussi avec d'autres organisations de normalisation régionales ou nationales. 

Malheureusement, l'UIT-R ne dispose actuellement d'aucune directive pour établir ce type de relation. L'UIT-T par contre a élaboré des Recommandations en la matière, à savoir:

•
Recommandation A.4 de l'UIT-T
Processus de communication entre l'UIT-T et les forums et consortiums

•
Recommandation A.5 de l'UIT-T
Procédures génériques pour l'inclusion dans les Recommandations de l'UIT-T de références à des documents émanant d'autres organisations

•
Recommandation A.6 de l'UIT-T
Coopération et échange d'informations entre l'UIT-T et les organisations de normalisation régionales et nationales.

Dans le cadre de ces Recommandations, un certain nombre d'organisations de normalisation régionales ou nationales entretiennent aujourd'hui de bonnes relations de travail avec l'UIT-T. De l'avis du Japon, l'UIT-R doit donc élaborer des directives analogues avant de prendre une décision quelconque sur l'établissement de relations de travail avec une organisation de normalisation spécifique. 
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