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PROYECTO DE DIRECTRICES PARA LOS MÉTODOS DE TRABAJO

1
Introducción

La Circular Administrativa CA/106, de 9 de octubre de 2001, contiene en anexo el proyecto de Directrices aplicables a los métodos de trabajo de la Asamblea de Radiocomunicaciones, las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y los Grupos conexos.

El presente documento contiene sugerencias de mejora propuestas por España.

2
Sugerencias de mejora

2.1
El punto 3.5.1 se refiere a la numeración de los documentos "blancos", y se especifica que cada Grupo cuenta con su propia serie de numeración. Sin embargo, cuando algún documento es de interés para varios Grupos se incluye en la cabecera la numeración correspondiente a cada uno de esos Grupos y, por lo tanto, ejemplares del mismo documento se distribuyen, normalmente en diferentes fechas, tantas veces como Grupos de interés.

Cada documento multinumeración se distribuye, normalmente, junto con otros documentos del Grupo pertinente y, a veces, esos otros documentos son también multinumeración, resultando difícil, a partir de la numeración, determinar a qué Grupo van destinados o, en su caso, cuál es el Grupo que resulta más afectado

Se sugiere que en las Directrices para los métodos de trabajo se incluya, cuando sea posible, la necesidad de identificar en los documentos multinumeración (por ejemplo, resaltándolo en negrita), el Grupo principal al que va dirigido un determinado ejemplar del mismo documento.

2.2
El punto 4.2 se refiere al procedimiento de adopción de proyectos de Recomendaciones por correspondencia. Cuando un proyecto de Recomendación se encuentra disponible, inicialmente, sólo en su idioma original, comienza el periodo de consulta. Ese periodo no se cerrará, al menos, hasta que haya transcurrido un mes desde que el texto de la Recomendación se encuentre también disponible en los otros dos idiomas de trabajo. La fecha de finalización del periodo de consulta se informa a los Miembros mediante Carta Circular. Sin embargo, debido al retraso que se produce en el correo ordinario, las administraciones interesadas disponen de menos de un mes para examinar los textos en todos los idiomas y verificar su alineamiento editorial con el idioma original.

Se sugiere que en las Directrices para los métodos de trabajo se incluya, de forma clara y precisa, la necesidad de informar, a través del sistema electrónico de aviso de publicación de documentos ("Update notification from the ITU Web"), la fecha de conclusión del periodo de consulta, sin necesidad de abrir el correspondiente documento.
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