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EXAMEN DEL PROCESO CMR-RPC

1
Relación entre la AR y la CMR

Algunas de las funciones de la Asamblea de Radiocomunicaciones (estructura de las Comisiones de Estudio, programa de trabajo, consecuencias financieras ...) no pueden ser asumidas por otro foro mientras no se modifique el artículo 8 del Convenio, por lo tanto, la Asamblea de Radiocomunicaciones (AR) debe mantenerse.

España considera que la AR no debería celebrarse consecutivamente con la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (CMR) porque prolonga innecesariamente la duración conjunta de dos eventos de esta magnitud que, ocasionalmente, se celebran fuera de Ginebra por invitación de algún Estado Miembro.

Para algunas administraciones, el principal argumento para celebrar la AR inmediatamente antes de la CMR consiste en la posibilidad de aprobar Recomendaciones que podrían ser de interés para la CMR. Sin embargo, España estima que dada la sobrecarga de trabajo de las CMR, difícilmente una Recomendación UIT‑R, nueva o revisada, aprobada justo unos días antes por la AR, adquirirá el rango de tratado internacional mediante su incorporación por referencia en el Reglamento de Radiocomunicaciones.

Además, el procedimiento de aprobación de Recomendaciones por correspondencia reduce cada vez más el número de Recomendaciones que serán examinadas por la AR. Únicamente, las Recomendaciones que han sufrido objeciones durante el procedimiento de adopción por correspondencia, serán examinadas por la AR.

Otro argumento para celebrar la AR en forma consecutiva con la CMR es maximizar la participación de delegados sin incrementar el número de desplazamientos. Sin embargo, España considera que ese objetivo también puede ser alcanzado celebrando la AR consecutivamente con la segunda sesión de la Reunión Preparatoria de la Conferencia (RPC2), que es un evento comparable en participación con la CMR, y que el GAR considera, mayoritariamente, que debería mantenerse.

En consecuencia, España propone que la AR se celebre en forma vinculada con la RPC2, preferiblemente después de ésta y, por lo tanto, aproximadamente seis meses antes del inicio de la CMR. De esta forma, además, el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones podría presentar a la Asamblea el Informe que, conforme al artículo 12 del Convenio, debe someter a la Conferencia sobre las actividades del Sector de Radiocomunicaciones, y los participantes en la CMR dispondrían de más tiempo para examinarlo.

2
Calendario entre dos CMR consecutivas

Conforme a lo establecido por el artículo 13 de la Constitución, las CMR se celebrarán con una periodicidad de dos a tres años. La duración de cada CMR será, normalmente, de cuatro semanas.

España propone la siguiente secuencia de eventos:

Finalizada una CMR, se celebrarán inmediatamente a continuación, durante un máximo de cinco días, una reunión conjunta de Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio (CVC) y del foro RPC1, con el objetivo de establecer la estructura del Informe RPC a la siguiente CMR y de asignar los asuntos a estudiar por los Grupos de Trabajo y por los Grupos de Tareas Especiales (GT/GTE).

La actividad de los GT/GTE continuará hasta que falten, aproximadamente, nueve meses para el comienzo de la siguiente CMR. Ese plazo límite debe ser respetado para posibilitar la traducción a los idiomas de trabajo de los textos que se integrarán en el Informe RPC, de forma que se encuentren disponibles al comienzo de la RPC2.

Excepcionalmente, podría admitirse que algún GT/GTE presente los resultados de sus estudios con solo seis semanas de antelación al comienzo de la RPC2, siempre que el texto resultante tenga una extensión inferior a diez páginas.

El calendario cronológico de este proceso se representa a continuación:
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