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Unión Internacional de Radioaficionados (IARU)

Estructura de las comisiones de estudio TENIENDO EN CUENTA la convergencia de los servicios de radiocomunicación

1
Este documento está motivado por el punto 5.1 del proyecto de orden del día del GAR‑2002, "Consideración de la estructura de las Comisiones de Estudio a la luz de la convergencia de los servicios de radiocomunicación (Resoluciones UIT‑R 1‑3 y 4‑3)".

2
La IARU representa los intereses del servicio de aficionados y del servicio de aficionados por satélite en las reuniones de las Comisiones de Estudio de la UIT. La estructura de la Comisión de Estudio 8 fue analizada en 1999. La IARU se manifestó por mantener los servicios de aficionados reunidos en un solo Grupo de Trabajo. Si bien los servicios de aficionados comparten algunos intereses con otros servicios en los GT 8A, 8B, 8D y 9C, parecía más apropiado concentrar el interés en el GT 8A, en el que se siguen considerando.

3
La posible integración de otros servicios, como el servicio de radiodifusión y el servicio fijo, no se aplicaría a los servicios de aficionados.

4
La idea de crear una Comisión de Estudio para las ondas decamétricas tiene fundamento, pero dividiría los servicios y obligaría a los participantes a asistir a un mayor número de reuniones. Por ejemplo, el servicio de aficionados quedaría repartido entre la Comisión de Estudio para ondas decamétricas y otra Comisión de Estudio que se ocuparía de las características técnicas y de funcionamiento del servicio de aficionados en frecuencias por encima de 30 MHz. El servicio de aficionados por satélite podría quedar incluido en este segundo grupo o ser tratado por un tercer grupo sobre satélites. El mismo caso de división de servicios entre varias Comisiones de Estudio se presentaría para los servicios móviles marítimo y aeronáutico, dos servicios que utilizan frecuencias por encima y por debajo de 30 MHz. Si la creación de una Comisión de Estudio permanente para ondas decamétricas tiene probablemente el inconveniente de multiplicar el número de reuniones, en algunas ocasiones un Grupo Mixto de Tareas Especiales ad hoc para las ondas decamétricas o un equipo mixto para proyectos específicos podrían ayudar en la preparación de la CMR en muchos puntos del orden del día que tienen relación con las ondas decamétricas.
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