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Asunto:
Encuesta sobre la protección pública y las operaciones de socorro en casos de catástrofe

El Grupo de Trabajo 8A del UIT‑R en su 10ª reunión (Ginebra, 12-20 de octubre de 2000) decidió realizar una encuesta sobre las comunicaciones para la protección pública y las operaciones de socorro en el marco del punto 1.3 del Orden del Día de la CMR‑03 y de la Resolución 645 (CMR‑2000). El objetivo de la encuesta es evaluar:

•
las actividades actuales con respecto a las comunicaciones para la protección pública y las operaciones de socorro;

•
los futuros planes e intenciones de los Estados Miembros, en particular con respecto a las aplicaciones avanzadas de las comunicaciones para la protección pública y las operaciones de socorro.

Los resultados de la encuesta serán utilizados por el Grupo de Trabajo 8A para completar sus estudios en relación al punto 1.3 del Orden del Día de la CMR‑03.

Las cuestiones de la encuesta aparecen en el apéndice junto con un anexo de información suplementaria sobre el cuestionario.

Las respuestas a la encuesta deben enviarse a la Oficina de Radiocomunicaciones (preferiblemente en formato electrónico) antes del 28 de febrero de 2001. El coordinador de esta encuesta es el Sr. B.B. Bathia a quien puede contactarse en la siguiente dirección:

Sr. B.B. BATHIA




Tel: +91 124 635 9687
Presidente






Fax: +91 124 630 2817
Core Group of Telecom Industries Association
Correo-e: ctia_India@hotmail.com
S-19/13, DFL City-III
Gurgaon – 122 002
Haryana, India

Está previsto celebrar una reunión interina del Subgrupo 3, del Grupo de Trabajo 8A en la India, del 2 al 6 de abril de 2001, para considerar los resultados de esta encuesta. En una futura carta circular se publicarán más detalles sobre la reunión.






Robert W. Jones





Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Apéndices: 
1

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros y Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos del Grupo de Trabajo 8A de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones

-
Presidente y Vicepresidentes del Grupo de Trabajo 8A

-
Secretario General de la UIT, Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones, Director de la Oficina de Desarrollo de Telecomunicaciones

apéndice

Cuestionario sobre protección pública y operaciones de socorro

Información de carácter reglamentario

1
¿Cómo se definen o caracterizan en su administración u organización la protección pública y las operaciones de socorro en caso de catástrofe? (Se ruega que especifique dónde se define; por ejemplo, disposiciones de índole política, reglamentaria, legislativa, etc.)

2
a)
¿Ha identificado su administración bandas de frecuencias exclusivas para la protección pública y las operaciones de socorro?



ڤ   Si


ڤ   No


b)
En caso afirmativo, ¿se trata de una sola banda o de varias bandas separadas?



ڤ   Una sola
ڤ   Varias


c)
¿Cuáles son las necesidades de su administración en materia de armonización mundial/regional de las bandas de frecuencias para la protección pública y las operaciones de socorro?

3
Si su administración ha designado bandas de frecuencias para la protección pública y las operaciones de socorro, le rogamos que nos indique cuáles son. Señale, además, si algunas de esas bandas son exclusivas para la protección pública y las operaciones de socorro.

4
¿Qué condiciones de explotación impone su administración para la utilización de estas bandas en la protección pública y las operaciones de socorro?

5
a)
¿Qué instituciones u organizaciones promocionan los servicios de protección pública y de operaciones de socorro en su país?


b)
¿Qué otros organismos (por ejemplo, públicos, comerciales, sin ánimo de lucro), caso de existir, proporcionan radiocomunicaciones para la protección pública y las operaciones de socorro?

6
¿Ha firmado su administración algún plan o acuerdo (formal o informal) relativo a las radiocomunicaciones con otros países para la protección pública y las operaciones de socorro?



ڤ   Si


ڤ   No

En caso afirmativo, ¿qué procedimientos utiliza su administración para coordinar las actividades de protección pública y operaciones de socorro y qué bandas de frecuencia se emplean?

7
¿Tiene planes su administración para implantar en el futuro soluciones avanzadas, incluidas las tecnologías de bandas estrecha, de banda amplia, de banda ancha u otras tecnologías para la protección pública y las operaciones de socorro?


a)
Banda estrecha

ڤ   Si

ڤ   No

En caso afirmativo proporcione











los detalles, si es posible


b)
Banda amplia

ڤ   Si

ڤ   No

En caso afirmativo proporcione











los detalles, si es posible


c)
Banda ancha

ڤ   Si

ڤ   No

En caso afirmativo proporcione











los detalles, si es posible


d)
Otras



ڤ   Si

ڤ   No

En caso afirmativo proporcione











los detalles, si es posible

8
¿Ha previsto su administración la cantidad de espectro necesaria para aplicar futuras soluciones avanzadas a la protección pública y a las comunicaciones de socorro?



ڤ   Si


ڤ   No

En caso afirmativo señale la amplitud y las bandas preferidas para estos sistemas de protección pública y operaciones de socorro en:

a)
Banda estrecha

b)
Banda amplia

c)
Banda ancha

d)
Otros

9
¿Consideraría su administración la aplicación de una Resolución que determine las bases técnicas y de explotación para la circulación mundial y transfronteriza de equipos de radiocomunicaciones en situaciones de emergencia y operaciones de socorro como indica el resuelve 3 de la Resolución 645 (CMR-2000)?

En caso afirmativo ¿cuáles son sus ideas a este respecto y cómo podrían considerarse?

Información de carácter técnico

10
¿Qué problemas técnicos y de explotación se están encontrando actualmente sus instituciones de protección pública y de operaciones de socorro en el área de las radiocomunicaciones?

11
a)
¿Qué tecnologías utilizan actualmente su país para soportar los servicios relativos a la protección pública y a las operaciones de socorro y en qué medida está previsto que estos servicios sean sustituidos por futuras tecnologías y soluciones avanzadas?


b)
¿De qué fabricantes son los equipos utilizados en su país en los servicios de protección pública y de operaciones de socorro?

12
a)
¿Qué procedimientos se utilizan en su país para seleccionar el tipo de tecnologías y aplicaciones más adecuadas para soportar los servicios de protección pública y de operaciones de socorro?


b)
¿Qué criterios utiliza (o utilizarán) para evaluar tecnologías que se están considerando para la protección pública y las operaciones de socorro?


c)
¿Qué métodos deben emplearse para asegurar el interfuncionamiento de estas tecnologías en el futuro?


d)
En la medida de lo posible, ¿cómo se evalúan y ponderan los costes y beneficios en los sistemas de protección pública y operaciones de socorro?


e)
¿Qué papeles desempeñarán probablemente las necesidades mundiales y regionales en este proceso de decisión?


f)
¿Qué normas se han establecido en su país para la prestación de los servicios de protección pública y de operaciones de socorro?

13
¿Cómo y en qué medida aplicaciones tales como voz, datos, gráficos, imágenes fijas y animadas y vídeo son útiles o podrían ser útiles para los servicios mundiales/regionales de protección pública y de operaciones de socorro?

14
a)
¿Qué mecanismos se utilizan en su país para asegurar que en la investigación y el desarrollo tecnológicos satisfacen las necesidades de los sistemas de comunicaciones para la protección pública y las operaciones de socorro?


b)
¿Qué mecanismos se utilizan en su país para asegurar que en la investigación y el desarrollo tecnológicos se tienen en cuenta las necesidades de los sistemas de protección pública y operaciones de socorro en caso de catástrofe?

Información General

15
¿En qué medida son importantes las radiocomunicaciones para la protección pública y las operaciones de socorro en su país? ¿Qué obstáculos impiden (o han impedido) el crecimiento, la eficacia o el establecimiento de un sistema de protección pública y operaciones de socorro?

16
En su opinión, ¿en qué medida potenciarán las futuras tecnologías a los sistemas de protección pública y a las operaciones de socorro en caso de catástrofes? ¿Cuáles son las ventajas e inconvenientes específicos de estas tecnologías desde una perspectiva global?

17
En la medida de lo posible, proporcione ejemplos de implantación actual o prevista de sistemas de protección pública y operaciones de socorro que utilicen tecnologías de banda estrecha, de banda amplia y de banda ancha y otras tecnologías en su país.

ANEXO

Información suplementaria al cuestionario

En la preparación del punto 1.3 del orden del día de la CMR-03 y en relación con la Resolución 645 (CMR‑2000), el GT 8A del UIT-R es responsable de la elaboración de un proyecto de texto para el punto 2.1 del Informe de la RPC a la CMR-03. Punto 1.3 del orden del día: “examinar en la medida de lo posible la identificación de bandas armonizadas en el plano mundial/regional para futuras soluciones avanzadas que permitan satisfacer las necesidades de organismos públicos de protección”.

La orientación sobre los estudios del UIT‑R con arreglo al punto 1.3 del orden del día aparece en la Resolución 645 (CMR-2000). Esta Resolución, relativa a la armonización del espectro para la protección pública y las operaciones de socorro, se basa en la consideración de las necesidades de las instituciones y organizaciones de protección pública y operaciones de socorro, incluidas los que se encargan de las situaciones de emergencia y las operaciones de socorro para: hacer cumplir la ley y mantener el orden, dar respuesta a las situaciones de emergencia y de catástrofe y proteger la seguridad de vidas y bienes. Se invitó a la GT 8A del UIT‑R a que realizase los estudios apropiados e informase de los resultados de estos estudios a la RPC de la CMR‑03.

En respuesta a la Resolución 645 (CMR-2000), el citado GT 8A está buscando información para determinar qué requisitos deben tenerse en cuenta al considerar la necesidad de una armonización mundial/regional. Para obtener los elementos críticos fundamentales citados en la Resolución 645 (CMR-2000) debe:

1)
“Estudiarse con carácter de urgencia qué bandas de frecuencias podrían utilizar a nivel mundial y regional las administraciones que desean introducir en el futuro soluciones para las instituciones y organizaciones de protección pública encargadas de las situaciones de emergencia y las operaciones de socorro;

2)
Estudiarse con carácter de urgencia qué disposiciones reglamentarias son necesarias para identificar a nivel mundial y regional las bandas de frecuencia armonizadas a tal fin;

3)
Llevarse a cabo estudios para elaborar una Resolución en la que se determinen las bases técnicas y de explotación para la circulación transfronteriza a escala mundial de equipos de radiocomunicaciones en situaciones de emergencia y operaciones de socorro.”

El GT 8A del UIT‑R ha aprobado el siguiente marco para los estudios necesarios y en ese contexto se ha elaborado el cuestionario que se adjunta para reunir información de los Miembros del UIT‑R:

(
En el contexto de este punto del orden del día debe definirse el ámbito de las comunicaciones para la protección pública y las operaciones de socorro. A este respecto, hay que tener en cuenta el equilibrio entre las actuales necesidades nacionales que desempeñan un cometido a escala mundial y regional así como la forma de acomodar los requisitos mundiales a escala nacional.

(
Deben identificarse futuras soluciones avanzadas para la protección pública y las operaciones de socorro. Es necesario examinar e identificar tecnologías, incluidas las de banda estrecha, banda amplia y banda ancha y otras que puedan fácilmente soportar y mejorar los servicios de protección pública y de operaciones de socorro privilegiándolas frente a las que necesitan desarrollos debido a sus requisitos peculiares.

(
Deben identificarse las necesidades de espectro para las futuras soluciones avanzadas incluidas las tecnologías de banda estrecha, banda amplia y banda ancha y otras tecnologías para la protección pública y las operaciones de socorro. Los requisitos espectro previstos para dichas soluciones deben examinarse teniendo en cuenta las atribuciones a escala regional y mundial a los servicios móviles a fin de determinar la mejor forma de acomodarlas.

(
Deben identificarse los requisitos para una armonización mundial/regional. En estos requisitos hay que tener en cuenta las características de las comunicaciones transfronterizas mundiales y regionales así como el tipo de comunicaciones necesarias.

(
Deben considerarse métodos reglamentarios, de explotación y de otro tipo para lograr la armonización mundial/regional, reconociendo las necesidades particulares de los países en desarrollo. Es preciso determinar en qué medida las actuales atribuciones de espectro a los servicios móviles pueden soportar la armonización mundial/regional, teniendo presente el estado actual de las inversiones en infraestructura y en equipos de abonado que han realizado las administraciones.

Teniendo en cuenta lo anterior, el GT 8A del UIT‑R ha empezado a recopilar información sobre los requisitos para lograr una armonización mundial/regional y obtener soluciones avanzadas que puedan estar disponibles para la protección del público y las operaciones de socorro. En los párrafos siguientes aparecen algunos puntos de vista actuales sobre el desarrollo en curso de las comunicaciones para los servicios de protección pública y de operaciones de socorro.

La utilización del espectro para la protección pública y las operaciones de socorro ha evolucionado a medida que la tecnología y las necesidades han variado a lo largo del tiempo. Los avances tecnológicos han hecho posibles las comunicaciones utilizando frecuencias más elevadas en una amplia variedad de bandas. En algunos casos, el empleo de dos o más bandas de frecuencias por un solo sistema ha dado lugar a la necesidad de que los vehículos deban ir equipados con múltiples equipos de radiocomunicaciones. Estas bandas adicionales han proporcionado la capacidad necesaria para los sistemas existentes pero también han provocado que los sistemas de protección pública y de operaciones de socorro utilicen múltiples bandas con poca o ninguna armonización en muchos países. La interoperabilidad mundial/regional entre los sistemas de comunicaciones inalámbricos utilizados por las instituciones de protección pública y de operaciones de socorro es conveniente y quizás, en algunos casos, esencial. La armonización del espectro y de los requisitos reglamentarios dará lugar a una amplia variedad de soluciones tecnológicas que permitan la reducción de costes, especialmente para los países en desarrollo.

La protección pública y las operaciones de socorro han evolucionado a lo largo de los años para hacer uso de los sistemas de radiocomunicaciones como un medio de comunicación fiable y eficaz. Las actuales aplicaciones de banda estrecha para la protección pública y las operaciones de socorro son generalmente de naturaleza transaccional y muchas de estas aplicaciones utilizan hoy en día varias bandas del espectro, principalmente por debajo de 1 GHz. Esas aplicaciones incluyen fundamentalmente las comunicaciones vocales directas entre dos usuarios de radiocomunicaciones o entre un grupo de usuarios de radiocomunicaciones. No obstante, como las capacidades de los sistemas de telecomunicaciones públicas evolucionan, por ejemplo las que ofrecen las IMT‑2000, es importante asegurar que las instituciones y las organizaciones de protección pública y de operaciones de socorro puedan disponer de tales avances tecnológicos. 

Los sistemas inalámbricos de banda amplia soportan nuevos tipos de aplicaciones tales como una transmisión más rápida de bloques de datos más voluminosos, así como imágenes. Las aplicaciones incluyen la transmisión inalámbrica de informes, imágenes con un cierto grado de movimiento y capacidades de datos de alta velocidad. Los ordenadores centrales de Internet/Intranet albergan grandes volúmenes de información, desde textos básicos a multimedios. Contar con ese 

"emplazamiento virtual" común accesible en un entorno móvil o portátil situado en cualquier parte, mitiga la necesidad de desplazarse hasta un emplazamiento físico común lo que aumenta la eficacia de utilización de los recursos.

Las aplicaciones de los sistemas inalámbricos de banda ancha utilizan capacidad de espectro adicional para soportar la transmisión de datos a velocidades más elevadas y de imágenes con mayor resolución. De forma colectiva, las velocidades de datos superiores pueden soportar aplicaciones adicionales tales como comunicaciones de vídeo no relacionadas, comunicaciones simultáneas múltiples en tiempo real de vídeo/voz y datos de sensores.

Los usuarios de los sistemas de protección pública y de operaciones de socorro tienen requisitos de explotación que difieren de otros usuarios inalámbricos. A diferencia de esos otros usuarios, las responsabilidades de los usuarios de protección pública y de operaciones de socorro para cumplir sus obligaciones críticas en misiones requieren, entre otras cosas:

(
acceso prioritario y capacidad para enfrentarse a emergencias inesperadas;

(
redes fiables que proporcionen comunicaciones durante catástrofes naturales y otras emergencias;

(
cobertura ubicua dentro de una zona geográfica determinada;

(
equipos terminales diseñados para responder rápidamente en situaciones de emergencia.

Estos requisitos operacionales tan característicos limitan la sustitución general de los sistemas comerciales por las redes especializadas que pertenecen actualmente a las instituciones y organizaciones de protección pública y de operaciones de socorro y que son explotadas por ellas. Dichas instituciones y organizaciones también cuentan con requisitos especializados basados en sus misiones específicas y entornos de funcionamiento.
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