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	REUNIÓN DEL GRUPO 
DE ACCIÓN (GAR-SAT)
GINEBRA, 1-2 DE OCTUBRE DE 2001
	


Presidente del Grupo GAR-SAT

Informe de la reunión del Grupo de Acción del Consejo 
sobre el retraso acumulado en materia de satélites, 
1-2 de octubre de 2001, Ginebra

Punto 1 del orden del día - Apertura de la reunión

El Sr. Jones, Director de la Oficina de Radiocomunicaciones da la bienvenida a los delegados en esta reunión que se celebra en Ginebra. Continúa señalando que el problema del retraso acumulado data de muchos años y que hace tiempo que se trata de adoptar medidas contundentes para tratarlo. Comenta que, aunque se han adoptado algunas medidas en los últimos años, considera que las causas principales del retraso, a saber, la notificación excesiva por parte de las administraciones y la complejidad de los procesos reglamentarios, continúan existiendo. En el Documento SATBAG‑01/12 figura el texto completo de sus observaciones.

El Presidente agradece al Director su bienvenida y se suma a ella.

En el Documento SATBAG‑01/11 figura la lista de delegados.

Añade que no subestima la magnitud del problema al que hacen frente la Oficina y las administraciones para corregir el retraso y, lo que es más importante, llegar a un acuerdo sobre la forma de lograr su eliminación y dar satisfacción a todas las partes interesadas.

Explica que los puntos iniciales del orden del día pretenden hacer un examen de la gama compleja de temas relacionados con el retraso acumulado, a través de informes de la BR de los cuales pueden establecerse las tareas que actualmente está realizando el Sector UIT‑R en relación con dicho retraso. A partir de ello, y examinando las contribuciones de las administraciones, deben identificarse los factores principales que contribuyen al retraso y establecer si se están abordando.

Tras identificar los factores y lo que se está y no se está haciendo para corregirlos, se puede avanzar en la tarea principal del grupo que es la de la elaboración de un Plan de Acción, bajo la dirección del Consejo, que identifique las entidades responsables para avanzar en resoluciones sobre los factores identificados, con un calendario adecuado.

Dado el tiempo del que se dispone y de los avances de esta reunión, añade que puede ser posible examinar un esbozo del Informe Provisional al Consejo‑02 y del Informe a la CMR‑03.

Concluye su introducción diciendo que el avance en este tema importante sólo será posible si hay una voluntad genuina de lograrlo, mostrando el espíritu de cooperación entre los participantes que es habitual en el UIT‑R.

Punto 2 del orden del día - Adopción del orden del día

Se acuerda sin cambios el orden del día que figura en el Documento SATBAG‑01/ADM/1.

Punto 3 del orden del día - Mandato y métodos de trabajo del Grupo GAR-SAT

El mandato del Grupo GAR-SAT que procede de la Resolución 1182 del Consejo figura en el Documento SATBAG‑01/ADM/2.

El Presidente hace hincapié en que el objetivo principal del Grupo GAR-SAT (que se deriva del resuelve 3 de la Resolución 1182) es "preparar y supervisar soluciones a largo plazo para el tratamiento de los factores complejos y relacionados que contribuyen a la existencia de retrasos en la tramitación de notificaciones de redes por satélite por parte de la Oficina, con asistencia de la RRB y la Oficina". Continúa resumiendo el mandato de la siguiente manera:

•
Describir los factores identificados que contribuyen al retraso.

•
Definir las acciones para abordar dichos factores.

•
Identificar las acciones para las entidades, interiores o exteriores al Sector de Radiocomunicaciones, competentes para realizar las acciones definidas.

•
Determinar el avance de las acciones a cargo de las entidades pertinentes.

•
Elaborar/someter propuestas a las entidades, instándolas a la acción cuando ésta no sea patente.

•
Desarrollar un Plan de Acción que presente la actividad en curso o propuesta, para resolver los factores respectivos.

•
Identificar resultados específicos del Plan de Acción que se manifiesten en forma de bancos de datos, recursos humanos y financiación.

•
Examinar el avance y adoptar las medidas necesarias.

•
Informar a la CMR‑03.

También se considera adecuado preparar un Informe Provisional al Consejo‑02 que se reunirá antes de la PP‑02.

Todos los documentos referentes a los puntos del orden del día se presentarán, con antelación para clarificación, antes de que se produzca el debate de fondo sobre ellos.

Se ha propuesto, para avanzar el trabajo entre reuniones del Grupo GAR-SAT, nombrar personas de contacto que informen al grupo sobre el avance de las acciones de cada entidad que figure en el Plan de Acción.

Punto 4 del orden del día - Informe de la Oficina de Radiocomunicaciones sobre las actividades del UIT-R

La BR presenta los documentos siguientes:

•
SATBAG-01/1 y su Addéndum 1 que ofrece detalles acerca del retraso en la tramitación por parte de la Oficina de las notificaciones recibidas sobre servicios no planificados (API, coordinación y notificación).

•
SATBAG-01/2, que informa sobre las actividades en el Sector de Radiocomunicaciones para abordar el retraso en la tramitación de las notificaciones de redes de satélite. Se incluye información sobre el resultado del trabajo realizado por el ICGSF, los resultados de la CMR‑2000, el examen por el Grupo de Trabajo sobre la Reforma de la UIT (GTR) e información sobre el examen de los temas pertinentes por el Grupo Asesor de Radiocomunicaciones (GAR), la Comisión Especial para Asuntos Reglamentarios y de Procedimiento y el GT 4A de la Comisión de Estudio 4.

•
SATBAG-01/3, que informa sobre la tramitación de las notificaciones en el Departamento de Servicios Espaciales de la BR.

•
SATBAG-01/4, que muestra los programas utilizados actualmente para la tramitación de las notificaciones espaciales en la BR, incluyendo los objetivos de diseño del Sistema de redes espaciales (SNS).

•
SATBAG-01/5, sobre la tramitación de las notificaciones según los apéndices S30 y S30A.

•
SATBAG-01/6, sobre la tramitación de las notificaciones según el apéndice S30B.

•
SATBAG-01/7, sobre examen por la RRB de la Resolución 1182 del Consejo en su reunión del 10‑18 de septiembre de 2001, incluyendo las medidas que ha de adoptar la RRB.

Tras ciertas aclaraciones y debates, se toma nota de la situación actual del trabajo en curso en el Sector de Radiocomunicaciones, representado por los informes de la BR. En los debates sobre el Plan de Acción se siguen examinando las acciones respectivas derivadas de las actividades del UIT‑R.

Se agradeció a la BR su amplia contribución al Grupo GAR-SAT mediante sus Documentos SATBAG‑01/1 a 7.

Punto 5 del orden del día - Información pertinente procedente de entidades ajenas al Sector UIT‑R

Se toma nota de un informe sobre la iniciativa de una industria en relación con una versión electrónica del artículo S5 que ha de seguir elaborando el GT 4A en su reunión de octubre de 2001. Se señala que esta iniciativa puede ofrecer perspectivas de cierta reducción del retraso. Desde esta óptica, el GAR-SAT debe alentar a su conclusión satisfactoria. No obstante, se señala que si el GT 4A consigue avanzar en esta iniciativa, por ejemplo, plasmándola en una Recomendación acordada, la BR tendrá que integrar ésta en sus programas informáticos, adoptándola bajo su responsabilidad para su aplicación en el marco del proceso de notificación. Ello exigiría disposiciones para su mantenimiento y actualización.

El Presidente enviará una declaración de coordinación adecuada, alentando a la conclusión oportuna de este programa informático, señalando la importancia de su intervención en los programas actuales de la BR y de la adopción de disposiciones para su mantenimiento y actualización en el futuro.

Punto 6 del orden del día - Contribuciones de los Estados Miembros

Se presentan las contribuciones indicadas a continuación y se ofrecen aclaraciones cuando así se solicita:

•
SATBAG‑01/8 de Irán (República Islámica del) que ofrece una perspectiva interesante e informativa sobre los antecedentes y las experiencias obtenidas, y una serie de propuestas relativas al retraso. Estas propuestas vuelven a examinarse en los debates del Plan de Acción GAR-SAT.


El documento concluye planteando una serie de cuestiones muy pertinentes.

De la respuesta colectiva del Grupo GAR-SAT a las cuestiones, se llega a la conclusión de que es un tema interesante para abordar y que prevé la eliminación del retraso en la CMR‑03.

•
SATBAG‑01/9 del Reino Unido, que ofrece una perspectiva actual sobre los factores identificados en el informe al GTR, y propone que el Grupo GAR-SAT los examine. Estas propuestas se vuelven a examinar en los debates del Plan de Acción GAR-SAT.

•
SATBAG‑01/10 de Luxemburgo, que ofrece información sobre los factores que contribuyen al retraso y algunas propuestas que ha de considerar el Grupo GAR-SAT. Estas propuestas vuelven a examinarse en los debates sobre el Plan de Acción GAR-SAT.

Punto 7 del orden del día - Factores identificados que contribuyen al retraso acumulado

Punto 8 del orden del día - Acciones necesarias para abordar los factores identificados

Punto 9 del orden del día - Proyecto de Plan de Acción

Estos puntos del orden del día se examinan juntos.

Una de las tareas principales del Grupo GAR-SAT es identificar los factores que contribuyen al retraso. Tras acordar estos factores, es necesario desarrollar las acciones necesarias y proponerlas a las diversas entidades a través del Plan de Acción.

El Plan de Acción GAR-SAT se ha elaborado a partir de las contribuciones a esta reunión y de los debates posteriores, modificándolo en la última reunión de dicho grupo (véase el Documento SATBAG‑01/14). Se da oportunidad a los miembros de formular comentarios sobre la precisión de dicho documento antes de introducirlo en la Red.

Se confirma que el papel de los contactos indicados en el Plan de Acción es el de supervisar las acciones prescritas para las distintas entidades, a fin de evaluar el avance e informar sobre él. Los contactos producirán un informe provisional a los miembros del Grupo GAR-SAT sobre cada una de sus acciones, antes del 31 de diciembre de 2001, y un informe final a la próxima reunión del grupo.

En los debates, se señala que, aunque se ha utilizado un aumento de los recursos presupuestarios disponibles para la BR, autorizados por el Consejo, como mecanismo a corto plazo destinado a aliviar el retraso, dicha solución parece menos factible en el futuro por una serie de razones: disminución de los recursos debido en parte a una reducción prevista del número de unidades contributivas disponibles para financiar las actividades de la Unión; mantenimiento del concepto de tope o límite de gastos, así como del tope en el valor de la unidad contributiva en el próximo periodo plenipotenciario; y reducción prevista de la cuenta de reservas que tradicionalmente suponía una solución para los problemas presupuestarios inmediatos.

Punto 10 del orden del día - Informe Provisional al Consejo y esbozo de Informe a la CMR‑03

El Presidente elaborará un anteproyecto de Informe Provisional al Consejo‑02 y lo distribuirá tan pronto como sea posible entre los miembros para que formulen comentarios. Se prevé debatirlo y concluirlo en la próxima reunión del Grupo GAR-SAT. Si es posible se preparará también un esbozo del Informe a la CMR‑03 y se distribuirá para presentación de comentarios.

Punto 11 del orden del día - Otros asuntos

Las fechas de la próxima reunión serán del 4 al 6 de marzo de 2002, en Ginebra.

En la próxima reunión se examinará el Plan de Acción y los resultados iniciales de éste, y se elaborará el Informe Provisional al Consejo‑02. También se continuará desarrollando el esbozo del Informe a la CMR‑03.

El Presidente aprovechará también la oportunidad para coordinar con las entidades del Plan de Acción, según sea necesario, con el fin de facilitar el trabajo del Grupo GAR-SAT de reducción y si es posible eliminación del retraso.

Durante la reunión se hace hincapié en que el UIT‑R actúa en función de las contribuciones y que las administraciones tendrán que aportar los datos necesarios a las distintas entidades, a fin de que éstas puedan realizar las medidas del Plan de Acción de manera oportuna.

Se acuerda el establecimiento de un grupo por reflector de correo electrónico para facilitar el trabajo del Grupo GAR-SAT. Se incluirán los nombres de todos los participantes en la reunión, en la lista de direcciones del reflector.

Nota del Presidente - El reflector se creó el 4 de octubre y la dirección es: satbag@itu.int.

Punto 12 del orden del día - Clausura de la reunión

El Presidente agradece a todos los participantes sus contribuciones y su espíritu de cooperación. Hace extensivo su agradecimiento a los intérpretes por su valiosa asistencia y al Sr. Roger Smith y al personal de la BR, sin cuya ayuda no hubiera sido posible avanzar.
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