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Inflexibilidad del presupuesto 
(punto 25 del documento satbag-01/14)

En un Informe a la reunión final del Grupo de Trabajo sobre la Reforma de la UIT, celebrada en abril de 2001, el Secretario General examinó la estructura financiera de la Unión y puso de manifiesto un problema planteado que se asocia al actual tope de gastos en relación con las actividades sujetas a la recuperación de costos, incluyendo las relativas a las notificaciones de redes de satélite.

En el examen de ciertas disposiciones de la Decisión 5 (PP-98), el Consejo está en condiciones de aplicar un cierto grado de discreción respecto a la necesidad de determinar las posibles medidas compensatorias relacionadas con demandas no previstas de productos y servicios sujetos a la recuperación de costos (así como cambios en las condiciones de empleo, tipos de cambio e inflación). No obstante, la obtención de ingresos mayores de los previstos durante un periodo presupuestario bienal representa un posible problema. La dificultad es doble. En primer lugar, la utilización de ingresos excedentarios que superen el límite de gastos debe ser aprobada por el Consejo en su reunión anual, lo que impide a la BR, en el caso de las notificaciones de redes de satélite, contratar personal o prolongar los contratos de los que los detentan, por ejemplo, al tratar de disminuir el retraso acumulado. En segundo lugar, si dichos ingresos excedentarios no se utilizan en el periodo autorizado, deben depositarse en la cuenta de provisión.

A fin de aliviar este problema, se proponía en la contribución al GTR, el examen de las siguientes opciones:

1)
Evaluar un límite del valor de la unidad contributiva únicamente (eliminando por tanto el tope de gastos). Ello daría una mayor responsabilidad en la preparación e implementación del presupuesto. También permitiría aplicar los ingresos recibidos en concepto de recuperación de costos que sean superiores a los de la demanda prevista de productos y servicios, a la provisión de dichos productos y servicios.

2)
Como alternativa, si se sigue aún considerando necesario un límite de gastos, debe considerarse que las actividades sujetas a recuperación de costos están fuera de dicho límite.

Estas sugerencias se examinaron en el GTR y quedaron reflejadas en la Recomendación R12. Se habrá de adoptar una decisión al respecto en el Consejo y/o en la Conferencia de Plenipotenciarios.
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