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Genève, le 25 novembre 1999

	Réf:

Tél:
Fax:
	Circulaire TSB 232

COM 13/FB
+41 22 730 5860
+41 22 730 5853
	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	
	
	Copie :

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Président et Vice-Présidents de la Commission d'études 13;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Réunion de la Commission d'études 13 en vue d'approuver 9 projets de Recommandation révisée, 3 addendums et 2 corrigendums aux Recommandations existantes et 11 projets de nouvelle Recommandation, conformément aux dispositions de la Résolution 1, Section 8, de la CMNT (Genève, 1996)

Kyoto, 28 février et 10 mars 2000


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 13, (Aspects généraux des réseaux), j'ai l'honneur de vous informer que ladite Commission d'études, qui se réunira du 28 février au 10 mars 2000, a l'intention d'appliquer la procédure décrite dans la Résolution 1, Section 8, de la CMNT (Genève, 1996) pour l'approbation de 9 Recommandations révisées, 3 addendums et 2 corrigendums aux Recommandations existantes et de 11 nouvelles Recommandations.

2
Vous trouverez dans l'Annexe 1 le résumé et la localisation des projets de Recommandation UIT-T révisée et de nouvelles Recommandations UIT-T proposés pour approbation.

3
Tout Etat Membre ou Membre de Secteur de l'UIT constatant qu'un brevet, dont lui ou une autre organisation est titulaire, couvre peut-être, en totalité ou en partie, des éléments des projets de Recommandation qu'il est proposé d'approuver est invité à communiquer ces renseignements au TSB, conformément à la politique du TSB en matière de brevets (voir la Résolution 1, Appendice 1 de la Section 8, de la CMNT (Genève, 1996)).

Les renseignements existants sur les brevets sont accessibles en ligne sur le site Web de l'UIT‑T.

4
Compte tenu des dispositions de la Résolution 1, Section 8, je vous serais reconnaissant de bien vouloir me faire savoir au plus tard le 16 février 2000 à 24 heures UTC si votre administration autorise la Commission d'études 13 à examiner, lors de sa réunion, lesdits projets de Recommandation révisée ou nouvelle aux fins d'approbation.

Si des Etats Membres estiment que la procédure d'approbation ne doit pas se poursuivre, ils sont invités à faire connaître leurs raisons et à proposer les modifications susceptibles de permettre la reprise des procédures d'examen et d'approbation des projets de Recommandation révisée ou nouvelle.

5
Si au moins 70% des réponses des Etats Membres sont en faveur de l'examen, aux fins d'approbation, de ces projets de Recommandation révisée ou nouvelle lors de la réunion de la Commission d'études, une séance plénière se tiendra le 28 février 2000 pour appliquer la procédure d'approbation. Au cas où le TSB aurait reçu des contributions visant à apporter des modifications au texte des projets de Recommandation révisée, nouvelle ou amendée (autres que les modifications de forme présentées par le Rapporteur/éditeur), ces textes seraient approuvés à la séance plénière du 10 mars 2000.

En conséquence, j'invite votre administration à se faire représenter à cette réunion. Les administrations des Etats Membres de l'Union sont invitées à communiquer le nom du Chef de leur délégation. Si votre administration souhaite se faire représenter à cette réunion par une exploitation reconnue, un organisme scientifique ou industriel, ou une autre entité s'occupant de questions de télécommunications, le Directeur doit en être informé, conformément à l'article 19, numéro 239, de la Convention de l'Union internationale des télécommunications (Genève, 1992), tel qu'amendé par la Conférence de plénipotentiaires (Kyoto, 1994).

6
L'ordre du jour, le formulaire de participation ainsi que tous les renseignements pertinents concernant la réunion de la Commission d'études 13 seront disponibles dans la lettre collective 13/13.

7
Les informations relatives à la salle de réunion seront indiquées sur les écrans placés aux entrées du siège de l'UIT.

8
Après la réunion, le Directeur du TSB fera connaître, par voie de circulaire, les décisions prises au sujet de ces Recommandations. Ces décisions seront également publiées dans le Bulletin d'exploitation de l'UIT.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe: 1
annexe

(à la Circulaire TSB 232)

Résumés et localisation des Recommandations UIT-T aux fins d'approbation
à la réunion de la Commission d'études 13 (Kyoto, 28 février, 10 mars 2000)

1
Projet de nouvelle Recommandation UIT-T I.375.3 - Capacités réseau pour la prise en charge des services multimédias: exemple de classe de service de distribution multimédia - Diffusion numérique commutée (publié dans le Rapport COM 13-R 48)

Cette Recommandation définit les capacités réseau nécessaires pour la prise en charge du service de diffusion numérique commutée. Ce service nécessite une fonction point à multipoint qui peut être assurée par la topologie du réseau d'accès ou au moyen de l'adjonction d'une unité de duplication spécifique. Un nouvel élément fonctionnel, l'unité de commande de diffusion, indique à l'unité de duplication quels programmes doivent être livrés à un utilisateur final en particulier. La Recommandation décrit l'architecture du service et la configuration de référence, et définit ensuite les différents éléments fonctionnels ainsi que leurs interfaces.

2
Projet de nouvelle Recommandation UIT-T Y.101 - Terminologie relative à l'infrastructure mondiale de l'information: termes et définitions (publié dans le Rapport COM 13‑R 48)

Cette Recommandation contient la terminologie relative à l'infrastructure mondiale de l'information.

3
Amendement de la Recommandation UIT-T I.311 (publié dans le Rapport COM 13-R 51)

Cet amendement apporté à la section 5.3.1.1 permettra d'ajouter la capacité de transfert ATM.

4
Projet de Recommandation UIT-T G.823 révisée - Régulation de la gigue et du dérapage dans les réseaux numériques fondés sur la hiérarchie à 2 048 kbit/s (publié dans le Rapport COM 13‑R 56)

Cette Recommandation spécifie les limites maximales de la gigue et du dérapage qui ne devront pas être dépassées dans le réseau et la tolérance minimale de gigue et de dérapage qui devra être prévue pour l'équipement à une interface de transport ou de synchronisation correspondante quelconque fondée sur la hiérarchie à 2 048 kbit/s.

Les prescriptions relatives aux caractéristiques de la gigue et du dérapage qui sont spécifiées dans cette Recommandation doivent être respectées afin d'assurer l'interfonctionnement des équipements fabriqués par différents constructeurs et une qualité de fonctionnement de réseau satisfaisante.

5
Projet de nouvelle Recommandation UIT-T I.572 - Interconnexion des microstations (VSAT) avec le RTPC (publié dans le Rapport COM 13-R 60)

Cette Recommandation expose les prescriptions techniques d'ordre fonctionnel relatives à l'insertion des microsations (VSAT) dans la partie Accès des réseaux téléphoniques nationaux, publics et privés. Des scénarios illustrent quelques-unes des méthodes - mais pas toutes - qui pourraient être utilisées pour mettre en place les microstations dans cette partie du réseau. Pour l'étude de la planification de la transmission, on part de l'hypothèse d'un réseau analogique préexistant, en introduisant la technologie numérique là où cette technologie a des effets significatifs. Les annexes fournissent des informations sur plusieurs spécifications de connexions nationales; considérées dans leur ensemble, elles donnent un bon aperçu des spécifications de connexions pour tous les réseaux téléphoniques nationaux. Des annexes supplémentaires pourront être ajoutées au texte pour d'autres pays. 

6
Projet de nouvelle Recommandation UIT-T Y.130 (ex Y.ica) - Architecture de communication de l'information (publié dans le Rapport COM 13-R 60)

Cette Recommandation décrit une Architecture de communication de l'information (ICA: Information Communication Architecture) dont l'objet est d'orienter le développement futur des réseaux et services de communication de l'information. Le but de cette architecture est de permettre aux applications de communiquer l'information en mettant en oeuvre des capacités d'infrastructure fondées sur des éléments de service intergiciels.

L'architecture ICA est une architecture fonctionnelle destinée aux systèmes de communication de l'information qui seront utilisés dans la prochaine ère de l'information avec exploitation à large bande. Elle fournira l'occasion d'intégrer les acquis les plus récents des technologies de l'information. 

7
Projet de Recommandation UIT-T I.371 révisée - Gestion du trafic et des encombrements dans le RNIS à large bande (publié dans le Rapport COM 13-R 62)

La Recommandation I.371 traite des fonctions et des paramètres relatifs à la gestion du trafic et des encombrements dans le RNIS à large bande.

Des contrats de trafic utilisateur‑réseau et interréseaux sont définis en termes de descripteurs de trafic (paramètres de trafic, tolérances associées pour une capacité de transfert de couche ATM, spécifications de QS associées à une classe de QS, etc.). Ces paramètres de trafic sont assortis d'une définition de conformité. Sont également précisées les capacités de transfert ATM utilisant ces paramètres de trafic afin de permettre différentes combinaisons d'objectifs de QS et de schémas de multiplexage ainsi que des définitions spécifiques s'appliquant à ces capacités de transfert ATM. 

En outre, les fonctions de gestion du trafic et des encombrements sont spécifiées, parmi lesquelles les fonctions de contrôle des paramètres de trafic aux interfaces utilisateur‑réseau et interréseaux. Certaines configurations d'interfonctionnement de la gestion du trafic sont décrites. 

Enfin, les procédures de gestion du trafic, des encombrements et des ressources sont définies. Ces définitions incluent également les formats et les données spécifiques pris en charge par les cellules de gestion des ressources. 

8
Projet de nouvelle Recommandation UIT-T Y.310 (ex I.ipatm) - Transport de protocole Internet par mode de transfert asynchrone dans les réseaux publics (publié dans le Rapport COM 13-R 62)

Cette Recommandation étudie le transport des services IP en mode ATM. Les services IP de cette Recommandation sont définis en tant que "services fournis au niveau de la couche IP" et ne tiennent pas compte des services de la couche application (par exemple, services bancaires assurés par le réseau). 

Cette Recommandation indique la méthode IP préférée sur ATM pour les réseaux publics qui adoptent la technologie ATM, dont les réseaux de fournisseurs de services et les réseaux d'entreprise de télécommunication, mais sans exclure l'utilisation de la même méthode en cas d'application aux réseaux d'accès, aux réseaux privés et aux systèmes d'extrémité. Parmi les méthodes qui ont été prises en considération il y a lieu de citer les méthodes suivantes: IPOA classique, MPOA et MPLS, qui sont décrites brièvement dans l'Appendice 1.

9
Corrigendum 1 à la Recommandation UIT-T I.610 (publié dans le Rapport COM 13 R‑64)

Ce Corrigendum apporte uniquement des modifications de forme mais pas de modifications techniques à la troisième révision (02/99) de la Recommandation I.610.

10
Addendum 1 à la Recommandation UIT-T I.620 (publié dans le 
Rapport COM 13-R 64)

Cet Addendum ne contient que des améliorations de forme mais aucune modification technique à la troisième révision (02/99) de la Recommandation I.610.

11
Corrigendum 1 à la Recommandation UIT-T I.630 (publié dans le
Rapport COM 13 R-64)

Cet Addendum apporte uniquement des améliorations et des corrections de forme mais pas de modifications techniques à la première version (02/99) de la Recommandation I.630.

12
Addendum 1 à la Recommandation UIT-T I.630 (publié dans le Rapport COM 13 R-64)

Cet Addendum apporte uniquement des améliorations et des corrections de forme mais pas de modifications techniques à la première version (02/99) de la Recommandation I.630.

13
Projet de nouvelle Recommandation UIT-T I.761 (ex I.ima) - Multiplexage inverse pour le mode ATM (IMA) (publié dans le Rapport COM 13-R 64)

Cette Recommandation définit un protocole pour le multiplexage inverse d'un train de cellules ATM sur plusieurs liaisons physiques et la récupération du train de cellules initial à l'extrémité distante de ces liaisons. Le multiplexage du train de cellules ATM est effectué, cellule par cellule, sur les différentes liaisons.

14
Projet de nouvelle Recommandation UIT-T I.762 (ex I.frac) - Mode de transfert asynchrone sur des liaisons physiques fractionnaires (publié dans le Rapport COM 13 R-64)

Cette Recommandation définit les prescriptions relatives au transport (mappage) des cellules ATM sur une "connexion en mode circuit" acceptant des débits de transfert d'informations illimités à des multiples entiers de 64 kbit/s pouvant atteindre le débit maximal de l'interface. L'interface physique type peut être DS1 ou E1 (ou toute autre interface physique). La spécification devra s'appliquer pour tout débit N*64 kbit/s allant jusqu'à 1 920 kbit/s (N=30) et être indépendante du type d'interface (UNI ou NNI).

15
Projet de nouvelle Recommandation UIT-T I.480 (ex I.cbp) - Commutation de protection 1+1 pour la couche physique à structure cellulaire (publié dans le Rapport COM 13 R-64)

Cette Recommandation, "Commutation de protection 1+1 pour la couche physique à structure cellulaire", définit l'architecture et les mécanismes relatifs à la protection 1+1 au niveau de la couche Physique pour les systèmes de transmission à structure cellulaire ATM.

Elle définit le fonctionnement de l'émetteur et du récepteur ainsi que le processus de synchronisation et de commutation. Elle est fondée sur les mécanismes décrits dans la Recommandation UIT-T I.432.2 pour les systèmes de transmission à structure cellulaire ATM.

Elle définit une commutation de protection harmonieuse au niveau de la couche Physique entre une source et un collecteur de flux OAM F3. 

16
Projet de Recommandation UIT-T G.803 révisée - Architecture des réseaux de transport à hiérarchie numérique synchrone (SDH) (publié dans le Rapport COM 13‑R 64)

Cette Recommandation décrit l'architecture fonctionnelle des réseaux de transport ainsi que les principes de synchronisation des réseaux à hiérarchie numérique synchrone (SDH). Cette Recommandation utilise la description architecturale définie dans la Recommandation G.805, architecture fonctionnelle générale des réseaux de transport. Elle traite également de l'application de divers mappages.

17
Projet de Recommandation UIT‑T G.805 révisée -  Architecture fonctionnelle générale des réseaux de transport (publié dans le Rapport COM 13‑R 64)

Cette Recommandation décrit l'architecture fonctionnelle des réseaux de transport d'une manière indépendante de la technologie. L'architecture fonctionnelle générale peut servir de base à un ensemble harmonisé de Recommandations sur l'architecture fonctionnelle pour les réseaux de transport ATM, SDH, PDH ainsi qu'à un ensemble correspondant de Recommandations sur la gestion, l'analyse des performances et la spécification des équipements.

18
Projet de Recommandation UIT‑T G.831 révisée - Capacités de gestion des réseaux de transport à hiérarchie numérique synchrone (SDH) (publié dans le Rapport COM 13‑R 64)

Cette Recommandation décrit les règles de gestion des réseaux de transmission stratifiés et partitionnés en hiérarchie numérique synchrone (SDH, synchronous digital hierarchy), définis dans la Recommandation G.803. Ces règles visent les processus de gestion des conduits et les prescriptions d'interfaçage pour l'interfonctionnement de part et d'autre des limites entre domaines administratifs, aussi bien à l'intérieur du réseau exploité par un opérateur unique qu'entre réseaux exploités par des opérateurs différents. Les détails techniques permettant d'appliquer ces règles feront l'objet d'autres Recommandations.

19
Projet de Recommandation UIT‑T G.967.3 - Déclarations de conformité d'une instance de protocole pour les interfaces aux points de référence VB5 (publié dans le Rapport COM 13‑R 64)

Cette Recommandation définit les déclarations de conformité d'une instance de protocole (PICS, Protocol Implementation Conformance Statement) concernant les protocoles traversant le point de référence VB5, ces déclarations PICS étant un moyen qui permet d'assurer l'interfonctionnement des réseaux d'accès et des noeuds de service connectés par l'intermédiaire d'une ou de plusieurs interfaces au point de référence VB5. La Recommandation vise le protocole de coordination de gestion en temps réel (RTMC, Real‑Time Management Co-ordination) qui s'applique aux points de référence VB5.1 et VB5.2, ainsi que le protocole de commande de connexion support à large bande (B‑BCC, Broadband Bearer Connection Control) exclusivement applicable au point de référence VB5.2. Pour évaluer la conformité d'une mise en oeuvre particulière, il est nécessaire de disposer d'une déclaration indiquant quelles capacités et options ont été mises en oeuvre pour une spécification de télécommunications. Il s'agit d'une déclaration de conformité d'une instance de protocole (PICS).

20
Projet de Recommandation UIT‑T I.356 révisée - Caractéristiques du transfert de cellules de la couche ATM du RNIS‑LB (publié dans le Rapport COM 13‑R 66)

Cette Recommandation définit des paramètres qui permettent de quantifier la qualité de fonctionnement du transfert de cellules d'une connexion du RNIS-LB. Elle contient des définitions de paramètres rectifiées qui peuvent être utilisées lorsque les cellules ne se conforment pas au contrat de trafic négocié. Cette Recommandation inclut des objectifs provisoires de qualité de fonctionnement du transfert de cellules, dont certains dépendent de la sélection d'une classe de qualité de service (QS) faite par l'utilisateur. Cette Recommandation contient les définitions de ces classes de qualité de service. Pour terminer, chaque objectif de qualité de fonctionnement est attribué aux parties nationales particulières impliquées dans la fourniture de la connexion internationale. 

Les Annexes A, B et C fournissent une information concernant la qualité de fonctionnement de la couche d'adaptation ATM, une information sur les facteurs contribuant au temps de transfert de cellules et à la variation du temps de transfert de cellules, ainsi qu'une information concernant les méthodes de mesure de la qualité de fonctionnement.

21
Projet de Recommandation UIT‑T G.827 révisée - Paramètres et objectifs de disponibilité pour les éléments de conduits numériques internationaux à débit constant égal ou supérieur au débit primaire (publié dans le Rapport COM 13‑R 66)

Cette Recommandation définit des paramètres de performance de réseau, des objectifs et des méthodes de mesure permettant de décrire la performance en matière de disponibilité des conduits numériques internationaux à débit constant égal ou supérieur au débit primaire. Les objectifs de performance sont spécifiés pour des éléments donnés du conduit international. Les éléments de conduit sont classés selon leur position dans le réseau et leur longueur. L'Annexe A fournit des indications sur la façon de calculer la performance de bout en bout qui dépend de la topologie effective des conduits. Des méthodes de mesure permettant d'évaluer la performance des éléments de conduit au moyen de techniques d'échantillonnage sont également fournies.

22
Projet de nouvelle Recommandation UIT‑T G.828 - Paramètres et objectifs relatifs aux caractéristiques d'erreur pour les conduits numériques synchrones internationaux à débit constant (publié dans le Rapport COM 13‑R 66)

Cette Recommandation définit des paramètres et objectifs relatifs aux caractéristiques d'erreur pour les conduits numériques synchrones internationaux. Bien que cette Recommandation concerne plus précisément les objectifs applicables aux conduits numériques internationaux, on peut appliquer les principes d'allocation pour établir les caractéristiques d'erreur des conduits numériques synchrones nationaux ou privés. Les objectifs donnés sont indépendants du réseau physique assurant le support du conduit. Cette Recommandation repose sur un principe de mesure basé sur la notion de bloc et utilisant des codes de détection d'erreur intrinsèques au conduit sous test, le taux de répétition de trame étant conforme à la technologie SDH. Cela simplifie les mesures en service. Les événements, les paramètres et les objectifs sont définis en conséquence. Outre l'évaluation des caractéristiques d'erreur du conduit, cette Recommandation traite de la supervision des connexions en tandem.

23
Projet de nouvelle Recommandation UIT‑T G.829 - Evénements de performance en matière d'erreur pour les sections de régénération et de multiplexage SDH (publié dans le Rapport COM 13‑R 66)

La Recommandation G.829 définit les événements de performance en matière d'erreur ainsi que les structures de bloc pour les sections de régénération et de multiplexage SDH. Les blocs fonctionnels des équipements SDH ainsi que la gestion SDH sont définis respectivement dans les Recommandations G.783 et G.784. En se conformant aux définitions indiquées dans la Recommandation G.829, on aura la certitude que l'évaluation de la performance en matière d'erreur sur les sections de régénération et de multiplexage SDH donne des résultats compatibles. La définition des événements dans cette Recommandation est fondée sur le même concept de base que dans la Recommandation G.828.

La contrôle de la performance des sections SDH n'est pas obligatoire. S'il est mis en oeuvre, les spécifications ci‑après sont applicables.

24
Projet de Recommandation UIT-T G.824 révisée - Régulation de la gigue et du dérapage dans les réseaux numériques fondée sur la hiérarchie à 1 544 kbit/s (publié dans le Rapport COM 13-R 66)

Cette Recommandation spécifie les limites maximales de la gigue et du dérapage qui ne devront pas être dépassées dans le réseau, aux interfaces réseau de transport ou de synchronisation correspondantes, ainsi que la tolérance minimale de gigue et de dérapage qui devra être prévue pour l'équipement à une interface de transport ou de synchronisation correspondante quelconque.

Les prescriptions relatives aux caractéristiques de la gigue et du dérapage qui sont spécifiées dans cette Recommandation doivent être respectées afin d'assurer l'interfonctionnement des équipements fabriqués par différents constructeurs et une qualité de fonctionnement de réseau satisfaisante. 

25
Projet de Recommandation UIT-T G.825 révisée - Régulation de la gigue et du dérapage dans les réseaux numériques à hiérarchie numérique synchrone (publié dans le Rapport COM 13-R 66)

Cette Recommandation spécifie les limites maximales de la gigue et du dérapage qui ne devront pas être dépassées dans le réseau ainsi que la tolérance minimale de gigue et de dérapage qui devra être prévue pour l'équipement à une interface de transport ou de synchronisation correspondante quelconque fondée sur la hiérarchie numérique synchrone (SDH).

Les prescriptions relatives aux caractéristiques de la gigue et du dérapage qui sont spécifiées dans cette Recommandation doivent être respectées afin d'assurer l'interfonctionnement des équipements fabriqués par différents constructeurs et une qualité de fonctionnement de réseau satisfaisante. 
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