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	- Aux administrations des Etats Membres

  de l'Union

Copie :
- Aux Membres du Secteur UIT-T;

- Aux Président et Vice-présidents de la

  Commission d'études 8;

- Au Directeur du Bureau de développement

  des télécommunications;

- Au Directeur du Bureau des radiocommunications


	Objet:

	Proposition de suppression de Recommandations UIT-T F.551, T.60, T.63, T.64, conformément à la décision prise par la Commission d'études 8 à sa réunion du 2 – 10 février 2000


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d’études 8, Caractéristiques des systèmes télématiques, j’ai l’honneur de vous informer que ladite Commission, à sa réunion du 2 au 10 février, a décidé de supprimer les Recommandations UIT-T F.551, T.60, T.63, T.64, conformément aux dispositions du § 8.8, Section 8 de la Résolution 1 de la CMNT (Genève, 1996). Quinze Etats Membres ont participé à la réunion et aucune objection n’a été émise contre cette décision de supprimer les Recommandations susmentionnées.

2
L’Annexe 1 donne des informations sur cet accord et contient un résumé explicatif des motifs de la suppression.

3 Eu égard aux dispositions de la Section 8 de la Résolution 1, je vous serais reconnaissant de bien vouloir m’informer d’ici au 22 mai 2000 à 24 heures UTC au plus tard, si votre administration approuve ou rejette cette suppression.

Au cas où des Etats Membres estimeraient que la suppression ne doit pas être acceptée, ils devraient indiquer le motif de leur désaccord et la question serait renvoyée à la Commission d’études.

4
Après la date limite susmentionnée (22 mai 2000), le Directeur du TSB fera connaître, dans une circulaire, le résultat de la consultation. Cette information sera également publiée dans le Bulletin d’exploitation de l’UIT.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe : 1

ANNEXE 1 

(de la Circulaire TSB 254)

Liste des Recommendations proposées par la Commission d’études 8 pour suppression

F.551
Recommandation  UIT-T   F.551 (03/93)   Recommendation de service pour le transfer télématique de fichiers dans les services téléfax 3, téléfax 4, télétex et de messagerie

T.60
Recommandation  UIT-T   T.60 (03/93)   Equipement terminal à utiliser dans le service télétex

T.63
Recommandation  UIT-T   T.63 (03/93)   Vérification de la conformité des terminaux télétex

T.64
Recommandation  UIT-T   T.64 (03/93)   Procédures d’essai de conformité pour les recommendations télétex
Motifs pour la suppression

Recommendation F.551

Cette Recommendation n’est plus nécessaire car toutes les caractéristiques des capacités de transfert de fichiers sont décrites dans la Recommendation T. 434 (BFT)

Recommendations T.60, T.63, T.64

Ces dernierès années, diverses Commissions d’études ont supprimé un certain nombre de Recommendations concernant les aspects service et les aspects du télétex. La proposition émanant de la Commission d’études 8 de supprimer les Recommendations T.60, T.63 et T.64 découle de ces décisions. 
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