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Ginebra, 10 de noviembre de 1999

	Ref:

Tel.:
Fax:
	Circular TSB 225

COM 8/FC
+41 22 730 5896
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	
	
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 8;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Reunión de la Comisión de Estudio 8 para la aprobación de 10 proyectos de Recomendaciones revisadas y 3 proyectos de nuevas Recomendaciones de conformidad con las disposiciones de la Resolución 1, Sección 8, de la CMNT (Ginebra, 1996)
Ginebra, 10 de febrero de 2000


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
A petición del Presidente de la Comisión de Estudio 8, Características de los sistemas telemáticos, tengo el honor de informarle que esta Comisión de Estudio, que se reunirá del 2 al 10 de febrero de 2000, se propone aplicar el procedimiento descrito en la Resolución 1, Sección 8, de la CMNT (Ginebra, 1996) para la aprobación de 10 Recomendaciones revisadas y 3 Recomendaciones nuevas.

2
El anexo 1 contiene el resumen de los proyectos de Recomendaciones UIT‑T revisadas y de nuevas Recomendaciones UIT‑T, con indicación de los documentos en que figuran.

3
Todo Estado Miembro o Miembro de Sector de la UIT consciente de la titularidad de una patente propia o ajena que pueda cubrir total o parcialmente los elementos de los proyectos de Recomendaciones propuestos para aprobación debe poner esa información en conocimiento de la TSB, de conformidad con los principios de la TSB en materia de patentes (véase la Resolución 1, apéndice 1 a la Sección 8 de la CMNT (Ginebra, 1996)).

Puede accederse en línea a la información disponible sobre patentes a través del sitio Web del UIT‑T.

4
Teniendo en cuenta las disposiciones de la Resolución 1, Sección 8, le agradecería que me comunicase antes de las 2400 horas UTC del 21 de enero de 2000 si su Administración otorga a la Comisión de Estudio 8 la autoridad necesaria para que durante su reunión puedan considerar la aprobación de estos proyectos de Recomendaciones revisadas o nuevas.

Si algunos Estados Miembros opinan que no puede procederse a considerar la aprobación, deben indicar sus razones de desaprobación así como los posibles cambios que facilitarían el nuevo examen y la aprobación de los proyectos de Recomendaciones revisadas o nuevas.

5
Si el 70% como mínimo de las respuestas de los Estados Miembros están a favor de que se considere la aprobación de estos proyectos de Recomendaciones revisadas o nuevas en la reunión de la Comisión de Estudio, el 10 de febrero de 2000 se dedicará una sesión plenaria a la aplicación del procedimiento de aprobación.

Invito pues a su Administración a que envíe un representante a dicha reunión. Se invita a las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión a precisar el nombre de su Jefe de delegación. Si su Administración desea estar representada en esa reunión por una empresa de explotación reconocida, un organismo científico o industrial u otra entidad que se ocupe de cuestiones de telecomunicaciones, habrá de comunicarlo al Director de conformidad con lo dispuesto en el artículo 19, número 239, del Convenio de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (Ginebra, 1992), enmendado por la Conferencia de Plenipotenciarios (Kyoto, 1994).

6
El orden del día, el formulario de inscripción y toda la información pertinente sobre la reunión de la Comisión de Estudio 8 figurarán en la Carta colectiva 7/8.

7
Se dará información sobre las salas de reunión en las pantallas situadas en las entradas de la Sede de la UIT.

8
Después de la reunión, el Director de la TSB notificará por circular la decisión tomada sobre estas Recomendaciones. Esta información se publicará también en la notificación de la UIT.

Le saluda muy atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexo: 1

anexo 1

(a la circular TSB 225)

Resúmenes y situación de los proyectos de Recomendaciones revisadas
y nuevas para aprobación en la reunión de la Comisión
de Estudio 8 de 10 de febrero de 2000

1
Proyecto de Enmienda 1 a la Recomendación T.4; véase COM 8‑105

Resumen

La Enmienda 1 a la Recomendación T.4 (1999) se refiere a cambios en:

a)
El anexo E/T.4 para incluir la especificación limitadora de la utilización del parámetro tamaño de imagen horizontal de un tren de datos JPEG y modificar la definición de resolución espacial para abarcar todas las resoluciones normalizadas.

b)
El anexo H/T.4 para abarcar imágenes en blanco y negro de contenido mixto de gráficos por puntos.

2
Proyecto de Enmienda 1 a la Recomendación T.24; véase COM 8‑92

Resumen

La Enmienda 1 a la Recomendación T.24 (1998) tiene por finalidad incluir las imágenes patrón 1‑8 de 1200 puntos por pulgada (dpi, dots per inch) del CCITT. Los encargados de realizar pruebas utilizan, entre otras cosas, estas imágenes para medir la calidad de la transmisión y evaluar los algoritmos de conversión.

3
Proyecto de Enmienda 1 a la Recomendación T.30; véase COM 8‑106

Resumen

La Enmienda 1 a la Recomendación T.30 (1999) comprende:

1)
Cambios para:

a)
la inclusión de una indicación de conexión de red celular;

b)
la introducción de las resoluciones de 600 pels/25,4mm x 600 líneas/25,4 mm y 1200 pels/25,4 mm x 1200 pels/25,4 mm para escala de grises y color;

c)
la capacidad de impresión por los dos lados;

d)
la capacidad de contenido mixto de gráficos por puntos en blanco y negro;

e)
la codificación del color por longitudes de pasada de la Recomendación T.45;

f)
las indicaciones de perfil de aplicación para la Recomendación T.88;

g)
la eliminación de repeticiones entre los anexos G y H.

2)
La adición de un nuevo anexo K sobre procedimiento de negociaciones dúplex V.21 y control de la llamada en facsímil del grupo 3.

3)
La adición de un nuevo anexo L sobre protocolo de negociaciones ampliadas para facsímil del grupo 3.

4
Proyecto de Enmienda 1 a la Recomendación T.35; véase COM 8-93

Resumen

La Enmienda 1 permite la ampliación del espacio de indicativo de país que está próximo a agotarse. Además, prevé la utilización de la Recomendación T.35 por parte de Recomendaciones UIT‑T que no pertenecen a la serie T para indicar e identificar facilidades no normalizadas. Se incluyen también cambios relacionados con la Recomendación T.30.

5
Proyecto de Enmienda 2 a la Recomendación T.38; véase COM 8‑109

Resumen

La Enmienda 2 comprende los anexos D y E nuevos. El anexo D describe los requisitos y procedimientos a nivel de sistema para que las implementaciones facsímil así como las pasarelas facsímil que funcionan por Internet de conformidad con la Recomendación T.38 puedan establecer comunicaciones con otras implementaciones de la Recomendación T.38 utilizando los procedimientos definidos en RFC 2543 (SIP) y RFC 2327 (SDP).

El anexo E describe los requisitos y procedimientos a nivel de sistema para que las implementaciones de facsímil y las pasarelas de facsímil que funcionan por Internet de conformidad con la Recomendación T.38 puedan establecer comunicaciones con otras implementaciones de la Recomendación T.38 utilizando los procedimientos definidos por la Recomendación H.248.

6
Proyecto de Enmienda 1 a la Recomendación T.43; véase COM 8‑104

Resumen

En abril de 1999, la Comisión de Estudio 8 adoptó las resoluciones nuevas y mayores de 300x600, 400x800, 600x600, 600x1200 y 1200x1200 pels/25/4 mm, mientras que la resolución 100x100 pels/25,4 mm había sido introducida un año antes. La Enmienda 1 a la Recomendación T.43 permite abarcar el subconjunto apropiado de resoluciones cuadradas de estas nuevas resoluciones. La introducción a la Enmienda a la Recomendación T.43 se hace de manera que sean posibles futuros perfeccionamientos de las resoluciones de la Recomendación T.30 sin necesidad de las correspondientes enmiendas.

7
Proyecto de Enmienda 1 a la Recomendación T.44; véase COM 8-99 y COM 8‑103

Resumen

La Enmienda 1 consiste en un nuevo anexo B en el que se definen las disposiciones relativas a la compartición de recursos en las páginas, franjas y capas y disposiciones relativas a la utilización de rótulos de color como forma de representar el color del texto. Dichas disposiciones juegan un papel fundamental en la aplicación en la norma JBIG2 (o sea, el proyecto de Recomendación T.88). Con la JBIG2 se logran notables ganancias de compresión compartiendo diccionarios de símbolos (es decir, un recurso compartido) en las páginas y los componentes de las páginas. Además, los colores del texto codificado de acuerdo con JBIG2 se pueden representar mediante rótulos de color para obtener ganancias de compresión incluso mayores con una representación convencional de los colores del texto por medio de mapas de bits.

Además, en COM 8‑99 se propone la corrección de dos inexactitudes de tipo técnico que se señalaron a la atención de los expertos en la Cuestión 5/8, como resultado de la experiencia habida con la implementación.

8
Proyecto de nueva Recomendación T.45; véase COM 8-102

Resumen

Esta Recomendación especifica un procedimiento de codificación por longitudes de pasada, que se ha optimizado para la codificación de listas de valores de color. Una de las aplicaciones pretendidas es la utilización de la Recomendación T.45 para codificar los valores de color del procedimiento de rótulos de color relacionado con la Recomendación T.88 (norma JBIG2). La JBIG2 se ha revelado particularmente eficaz en la codificación de texto con colores cuando los colores de la capa de fondo asociada con una capa máscara de contenido mixto de gráficos por puntos codificados con JBIG2 (es decir, formas de texto) se representan mediante rótulos de color (es decir, valores de color).

9
Proyecto de nueva Recomendación T.88; véase COM 8-96

Resumen

Esta Recomendación, llamada de manera oficiosa JBIG2, define un método de codificación de imágenes binivel (por ejemplo, material impreso en blanco y negro). Imágenes que constan de un solo plano de bits rectangular, en el que cada píxel puede tomar uno u otro de dos únicos colores posibles. La Recomendación T.88 se ha preparado de manera explícita para compresión de imágenes, con pérdida, sin pérdida y de con pérdida a sin pérdida.

10
Proyecto de nueva Recomendación T.89; véase COM 8-108

Resumen

Esta Recomendación especifica los perfiles de aplicación del esquema de codificación JBIG2, definido en la Recomendación T.88(ISO/CEI 14492, para aplicaciones facsímil. La Recomendación T.88 especifica un conjunto de componentes de codificador/decodificador normalizados, designados como "Juego de herramientas", que se utilizan para generar y codificar trenes de datos conformes a la norma JBIG2. La JBIG2 estimula la definición de perfiles de aplicación para satisfacer las necesidades de diversos entornos de aplicación.

11
Proyecto de Enmienda 2 a la Recomendación T.147; véase COM 8-110

Resumen

La Enmienda 2 introduce las resoluciones opcionales de color y escala de grises de 12 BMU (100 pels/25,4 mm), 6 BMU (200 pels/25,4 mm), 4 BMU (300 pels/25,4 mm), 3 BMU (400 pels/25,4 mm), 2 BMU (600 pels/25,4 mm) y 1 BMU (1200 pels/25,4 mm) en el facsímil del grupo 4. La Enmienda permite a un terminal facsímil de color del grupo 4 tratar la resolución opcional de blanco y negro y las resoluciones de color/escala de grises de manera independiente.

12
Proyecto de Enmienda 5 a la Recomendación T.503; véase COM 8-98

Resumen

La Enmienda 5 introduce las resoluciones superiores de color y escala de grises de 100, 200, 300, 400, 600 y 1200 pels/25,4 mm en el facsímil del grupo 4.

13
Proyecto de Enmienda 4 a la Recomendación T.563; véase COM 8-97

Resumen

La Enmienda 4 introduce las Resoluciones superiores de color y escala de grises de 100, 200, 300, 400, 600 y 1200 pels/25,4 mm en el facsímil del grupo 4.
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