Ellipso (indicatif de pays +881 3) 

Communication du 7.V.2003:

Information à l’intention des exploitants internationaux et des administrations
Ellipso, Inc. demande la coopération des entreprises de téléphones et régulateurs concernant la mise en oeuvre immédiate de l’indicatif de pays +881 3 pour le système mobile mondial par satellite (GMSS – Global Mobile Satellite System) dans leurs réseaux et leur pays.  

L’indicatif de pays +881 3 attribué par l’UIT sera mis en service le ler juin 2003.  Tous les pays doivent donc prendre immédiatement leurs dispositions pour que les appelants puissent utiliser l’indicatif de pays +881 3 suivi du numéro d’abonné (SN – Subscriber Number).

Les numéros du plan initial de numérotage +881 3 auront le format suivant: 881 3 suivi de cinq chiffres, i.e., +881 3XXXXX. Ce plan sera utilisé pour lancer le service et permettra de constituer rapidement une clientèle initiale. Après ce lancement, on pourra y ajouter un indicatif interurbain à trois chiffres pour indiquer le pays et le type de service, soit: +881 3(XXX)XXXXX.  

Acheminement

Actuellement, Ellipso a passé un accord exclusif concernant le transit avec KPN Telecom B.V. (Pays-Bas).  Le trafic à destination de l’indicatif de pays +881 3 en provenance de vos clients doit être acheminé vers KPN Telecom B.V. qui en assure la terminaison.  Sous les effets combinés de la déréglementation, des acquisitions, des fusions, des coentreprises et des nouveaux entrants sur le marché des télécommunications, il est de plus en plus difficile d’identifier et de prendre contact avec toutes les entreprises exploitant des services téléphoniques. Par conséquent, nous vous saurions gré de bien vouloir nous fournir un appui et une assistance.

Prière de transmettre ces renseignements sur l’indicatif de pays +881 3 attribué à Ellipso pour ses services GMSS à vos:

–
filiales
–
partenaires 
–
coentreprises
–
d’autres opérateurs avec lesquels vous avez des accords d’interconnexion.
Les demandes de renseignement concernant la présente communication doivent être adressées à:

Mr Avery Abrams
Technical Manager
Sunburst Telecommunications LLC
United States
Tél:
+1 412 683 5014
E-mail:
pront0@aol.com

Mr Piet Elshout
KPN
Netherlands
Tél:
+31 70 343 6996
E-mail:
p.d.elshout@kpn.com

