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AVANT-PROPOS

L'UIT (Union internationale des télécommunications) est une institution spécialisée des Nations Unies dans le domaine des télécommunications. L’UIT-T (Secteur de la normalisation des télécommunications) est un organe permanent de l'UIT. Il est chargé de l'étude des questions techniques, d'exploitation et de tarification, et émet à ce sujet des Recommandations en vue de la normalisation des télécommunications à l'échelle mondiale.

L’assemblée mondiale de normalisation des télécommunications (AMNT), qui se réunit tous les quatre ans, détermine les thèmes d'études à traiter par les Commissions d'études de l'UIT‑T, lesquelles élaborent en retour des Recommandations sur ces thèmes.

L'approbation des Recommandations par les Membres de l'UIT‑T s'effectue selon la procédure définie dans la Résolution 1 de l’AMNT.

Dans certains secteurs des technologies de l'information qui correspondent à la sphère de compétence de l'UIT-T, les normes nécessaires se préparent en collaboration avec l'ISO et la CEI.

  UIT  2001

Droits de reproduction réservés. Aucune partie de cette publication ne peut être reproduite ni utilisée sous quelque forme que ce soit et par aucun procédé, électronique ou mécanique, y compris la photocopie et les microfilms, sans l'accord écrit de l'UIT.
RéSOLUTION 2

Domaine de compétence et mandat des Commissions d'études

(Helsinki, 1993; Genève, 1996; Montréal, 2000)

L'Assemblée mondiale de normalisation des télécommunications (Montréal, 2000),

considérant

que le mandat de chaque commission d'études doit être clairement défini en vue d'éviter la redondance des efforts entre les Commissions d'études et d'assurer la cohérence du programme de travail global de l'UIT-T,

décide

1
que les domaines généraux de compétence des Commissions d'études seront tels que définis dans l'Annexe A;

2
que le mandat de chaque commission d'études, sur la base duquel celle-ci organisera son programme d'études, consistera en ce qui suit:

–
une série de Questions se rapportant à des domaines d'études particuliers, qui sont compatibles avec le domaine général de compétence et qui devraient être axées sur les résultats (voir la section 7 de la Résolution 1);

–
un domaine général de compétence (voir l'Annexe A) à l'intérieur duquel la commission d'études peut modifier des Recommandations existantes, en collaboration avec d'autres groupes, selon les besoins.

Annexe A

(de la Résolution 2)

PARTIE 1
–
DOMAINES D'ÉTUDE GÉNÉRAUX 

Commission d'études 2

Aspects opérationnels de la fourniture du service, réseaux et qualité de fonctionnement

Etudes se rapportant:

•
aux principes de fourniture du service, à la définition et aux critères opérationnels de l'émulation de service;

•
aux prescriptions de numérotage, de nommage et d'adressage et à l'assignation des ressources, en particulier aux critères et procédures à suivre pour la réservation et l'assignation;

•
aux prescriptions de routage et d'interfonctionnement;

•
aux facteurs humains;

•
aux aspects opérationnels des réseaux et aux critères de qualité de fonctionnement associés, en particulier la gestion du trafic du réseau, la qualité de service (ingénierie du trafic, qualité de fonctionnement opérationnelle et mesures en service);

•
aux aspects opérationnels de l'interfonctionnement entre réseaux de télécommunication classiques et nouveaux réseaux;

•
à l'évaluation des informations en retour des opérateurs, des équipementiers et des utilisateurs sur différents aspects de l'exploitation du réseau.

Commission d'études 3

Principes de tarification et de comptabilité et questions connexes de politique générale et d'économie des télécommunications

Etudes se rapportant aux principes de tarification et de comptabilité pour les services internationaux de télécommunication et étude des questions connexes d'économie et de politique générale des télécommunications. A cette fin, la Commission d'études 3 encouragera en particulier la collaboration entre ses membres en vue de fixer des taux à des niveaux aussi bas que possible dans un souci d'efficacité du service et en tenant compte de la nécessité de conserver une gestion financière indépendante des télécommunications sur une base saine.

Commission d'études 4

Gestion des télécommunications, y compris le RGT

Etudes se rapportant à la gestion des services, réseaux et équipements de télécommunication utilisant le cadre du réseau de gestion des télécommunications (RGT). Cette commission est également responsable d'autres études de gestion des télécommunications se rapportant à la désignation, aux procédures d'exploitation propres aux transport, et aux techniques et instruments d'essai et de mesure.

Commission d'études 5

Protection contre les effets dus à l'environnement électromagnétique

Etudes se rapportant à la protection des réseaux et équipements de télécommunication contre les brouillages et la foudre.

La commission est également chargée des études relatives à la compatibilité électromagnétique (CEM), et aux conséquences sur la sécurité et la santé, des champs électromagnétiques produits par des installations et dispositifs de télécommunication, y compris des téléphones cellulaires.

Commission d'études 6 

Installations extérieures

Etudes se rapportant aux installations extérieures telles que: construction, installation, raccordement, terminaison et protection contre la corrosion et les autres formes de dommages causés par l'environnement, à l'exception des phénomènes électromagnétiques, de tous les types de câble pour les télécommunications publiques et des structures associées.

Commission d'études 7
Réseaux de données et communications entre systèmes ouverts

Etudes se rapportant aux réseaux de communication de données et à l'application des communications entre systèmes ouverts y compris le réseautage, l'annuaire et la sécurité.

Commission d'études 9
Réseaux en câble intégrés à large bande et transmission télévisuelle et sonore

Etudes se rapportant:

•
à l'utilisation des réseaux en câble et des réseaux hybrides conçus avant tout pour la distribution chez le particulier de programmes de télévision et de programmes radiophoniques, par exemple réseaux intégrés à large bande pour acheminer les services vocaux et d'autres services à paramètre temps critique, la vidéo à la demande et les services interactifs, etc.;

•
à l'utilisation des systèmes de télécommunication pour la contribution, la distribution primaire et la distribution secondaire de programmes de télévision, de programmes radiophoniques et de services de données similaires.

Commission d'études 10
Langages et aspects logiciels généraux pour les systèmes de télécommunication

Etudes se rapportant aux langages techniques, à leur méthode d'utilisation et à d'autres problèmes connexes liés aux aspects logiciels des systèmes de télécommunication.

Commission d'études 11
Spécifications et protocoles de signalisation

Etudes se rapportant aux spécifications et protocoles de signalisation pour les fonctions utilisant le protocole Internet (IP), certaines fonctions liées à la mobilité, les fonctions multimédias, et améliorations des Recommandations existantes sur les protocoles d'accès et les protocoles de signalisation interréseau des réseaux ATM, du RNIS à bande étroite et du RTPC.

Commission d'études 12 

Qualité de transmission de bout en bout des réseaux et terminaux

Etudes se rapportant à la qualité de transmission de bout en bout des réseaux et terminaux par rapport à la qualité perçue et à l'acceptabilité par l'utilisateur des signaux de texte, de paroles et d'images ainsi qu'aux incidences correspondantes sur la transmission de tous les réseaux (par exemple, ceux utilisant les systèmes PDH, SDH, ATM et IP) et de tous les terminaux de télécommunication (par exemple, combiné, mains-libres, casque, téléphone mobile, système audiovisuel et réponse vocale interactive).

Commission d'études 13 

Réseaux multiprotocoles et réseaux utilisant le protocole IP et leur interréseautage

Etudes se rapportant à l'interréseautage de réseaux hétérogènes mettant en oeuvre plusieurs domaines, plusieurs protocoles et des technologies novatrices en vue de réaliser un réseautage fiable et de haute qualité. Les aspects particuliers sont l'architecture, l'interfonctionnement et l'adaptation, la qualité de bout en bout, le routage et les spécifications de transport.

Commission d'études 15 

Réseaux optiques et autres réseaux de transport

La Commission d'études 15 est la commission d'études responsable à l'UIT-T des études sur les réseaux, systèmes et équipements optiques et de transport. Cela englobe l'élaboration de normes sur la couche transmission pour les sections accès, métropolitaine et longue distance des réseaux de télécommunication.

Commission d'études 16 

Services, systèmes et terminaux multimédias

Etudes se rapportant à la définition des services multimédias et aux systèmes multimédias, y compris les terminaux, les modems, les protocoles et le traitement du signal associés.

Commission d'études spéciale sur les IMT

IMT-2000 et systèmes ultérieurs

Etudes se rapportant aux aspects réseau des télécommunications mobiles internationales 2000 (IMT‑2000) et des systèmes ultérieurs, y compris l'Internet hertzien, la convergence des réseaux mobiles et fixes, la gestion de la mobilité, les fonctions multimedias mobiles, l'interréseautage, l'interopérabilité et l’amélioration des Recommandations UIT‑T existantes sur les IMT–2000.
PARTIE 2
–
COMMISSIONS D'éTUDES DIRECTRICE selon les DOMAINES D'éTUDE

	Commission d'études 2 
	Commission d'études directrice pour la définition des services, le numérotage et l'acheminement 

	Commission d'études 4
	Commission d'études directrice pour le RGT

	Commission d'études 7
	Commission d'études directrice pour le relais de trames et la sécurité des systèmes de communication


	Commission d'études 9
	Commission d'études directrice pour les réseaux de télévision et câblés intégrés large bande

	Commission d'études 10
	Commission d'études directrice pour les langages et les techniques de description

	Commission d'études 11
	Commission d'études directrice pour les réseaux intelligents 

	Commission d'études 12
	Commission d'études directrice pour la qualité de service et de fonctionnement

	Commission d'études 13
	Commission d'études directrice pour les questions relatives au protocole IP, le RNIS à large bande, l'infrastructure mondiale de l'information et les questions relatives aux satellites

	Commission d'études 15
	Commission d'études directrice pour le transport dans le réseau d'accès
Commission d'études directrice pour les technologies optiques

	Commission d'études 16
	Commission d'études directrice pour les services, systèmes et terminaux multimédias
Commission d'études directrice pour les affaires électroniques et le commerce électronique

	Commission d'études spéciale A
	Commission d'études directrice pour les IMT-2000 et les systèmes ultérieurs et pour la mobilité


Annexe B

(de la Résolution 2)

Points de repère à l'intention des Commissions d'études pour la mise 
au point du programme de travail postérieur à 2000

B.1
La présente annexe fournit des points de repère à l'intention des Commissions d'études pour l'élaboration des questions à étudier après 2000, conformément aux propositions relatives à la structure et aux domaines généraux de compétence. Ces points de repère sont destinés, non pas à fournir une liste exhaustive des responsabilités des Commissions d'études, mais à expliciter, le cas échéant, les interactions entre celles‑ci dans domaines de compétence communs.

B.2
Le GCNT réexaminera la présente annexe afin de faciliter les interactions entre Commissions d'études, d'éviter la redondance des efforts et d'harmoniser l'ensemble du programme de travail de l'UIT‑T.
Commission d'études 2

La Commission d'études 2 est la Commission d'études directrice pour la définition des services (comprenant tous les types de services mobiles) ainsi que pour le numérotage et le routage. Elle joue un rôle de coordination dans les études sur les informations concernant la facturation (phase 1) et la qualité opérationnelle de service et de fonctionnement du réseau. Les principes de service et les prescriptions opérationnelles doivent être développées pour les techniques existantes et nouvelles.

La Commission d'études 2 définit et décrit les services du point de vue de l'utilisateur pour en faciliter l'interconnexion et l'interfonctionnement à l'échelle mondiale et pour en assurer également la compatibilité avec le Règlement des télécommunications internationales et avec les accords intergouvernementaux connexes. Elle doit en outre recommander une qualité de service pour chaque service et, au besoin, collaborer avec d'autres commissions d'études (par exemple, la Commission d'études 13) dans ce domaine.

La Commission d'études 2 doit continuer d'étudier les aspects de la politique des services, y compris ceux pouvant se présenter lors de l'exploitation et de la fourniture de services transfrontières, mondiaux ou régionaux, en tenant dûment compte de la souveraineté des Etats.

La Commission d'études 2 est chargée d'étudier, d'élaborer et de recommander des principes généraux de numérotage et de routage pour tous les types de réseaux. 

Le Président de la Commission d'études 2 (ou, au besoin, son représentant par délégation) doit fournir des avis techniques au Directeur du TSB à propos des principes généraux applicables au numérotage et au routage et des conséquences sur l'attribution des indicatifs internationaux.

La Commission d'études 2 doit fournir au Directeur du TSB des avis sur les aspects techniques, fonctionnels et opérationnels de l'attribution, de la réattribution et de la récupération des ressources de numérotage et d'adressage internationales conformément aux Recommandations pertinentes des séries E et F, en tenant compte des résultats des évenutelles études en cours.

La Commission d'études 2 doit recommander des orientations en matière de planification et de dimensionnement de l'ingénierie du trafic en vue de la mise en place et de l'exploitation de tous les types de réseaux et des éléments de réseaux.

La Commission d'études 2 doit recommander des mesures propres à garantir le fonctionnement opérationnel de tous les réseaux (gestion des réseaux comprise) pour satisfaire aux impératifs de qualité de service et de qualité de fonctionnement des réseaux en service.

La Commission d'études 2 détermine les prescritions de service et d'exploitation, qui doivent s'appuyer sur des capacités de réseaux.

Commission d'études 3

Les Commissions d'études notifieront à la Commission d'études 3 dès que possible tout développement qui pourrait affecter les principes de tarification et de comptabilité, y compris les problèmes relatifs aux aspects économiques et politiques des télécommunications.
Commission d'études 4

En tant que commission d'études directrice pour le RGT, la Commission d'études 4 est chargée de veiller à ce que, lorsqu'elles élaborent des spécifications liées au RGT, toutes les Commissions d'études appliquent de manière cohérente les principes RGT. Elle peut donc être amenée à élaborer des directives pour l'élaboration des spécifications RGT et à revoir la structure et le contenu des Recommandations nouvelles ou existantes relatives au RGT.

Les études sur le RGT souligneront le rôle que ce réseau est appelé à jouer comme cadre de gestion des télécommunications acceptant plusieurs systèmes de gestion, et porteront notamment sur:

•
l'évolution des concepts relatifs au RGT et des techniques acceptant un environnement hybride de réseaux à commutation de circuits et à commutation de paquets/IP;

•
la spécification de définitions réutilisables sur les informations RGT via des techniques neutres relativement aux protocoles;

•
la poursuite de la modélisation des informations RGT pour les grandes techniques de télécommunication comme la hiérarchie numérique synchrone, le mode de transfert asynchrone, le réseautage optique, la commutation, les IMT‑2000 et le protocole IP;

•
l'élargissement des choix concernant les techniques de gestion RGT, conformément aux besoins du marché, à la valeur reconnue par l'industrie et aux grandes et orientations techniques émergentes.

D'autres études porteront également sur les sujets suivants:

•
les désignations pour les interconnexions entre opérateurs de réseaux;

•
le réseau de transport et les procédures d'exploitation du service pour la configuration, la qualité de fonctionnement et la gestion des pannes; 

•
des techniques et matériels d'essai et de mesure.

Commission d'études 6

Elle est responsable de toutes les études touchant tous les aspects physiques des installations extérieures couvrant la construction et l'installation, y compris le câblage terminal interne, à l'exclusion cependant de la conception des systèmes optiques et numériques. Elle coopère avec la Commission d'études 15.

Commission d'études 7

Elle est responsable des études relatives aux communications de données, aux réseaux de données et aux communications entre systèmes ouverts.

La Commission d'études 7 est la principale responsable de l'élaboration des Recommandations dans les domaines suivants:

•
commutation de paquets et relais de trame; notamment les cas d'interfonctionnement pour les communications de données;

•
services et systèmes d'annuaire (séries F.500 et X.500);

•
sécurité, y compris le cadre général, les mécanismes et les protocoles (série X.800);

•
syntaxe abstraite N° 1 (ASN.1) (séries X.680/X.690).

et du suivi des Recommandations dans les domaines suivants:

•
interconnexion des systèmes ouverts (OSI) (séries X.200, X.600, etc.);

•
traitement réparti ouvert (ODP) (série X.900).

En outre, la Commission d'études 7 est la commission d'études directrice pour:

•
le relais de trame;

•
la sécurité des systèmes de communication.

En ce qui concerne la GII et le multimédia, la Commission d'études 7 est responsable des protocoles et services détaillés dans tous les domaines précités et du point de vue des communications de données. Des directives sur les études qui doivent être entreprises à l'appui de la GII et du multimédia seront fournies respectivement par la Commission d'études 13 et la Commission d'études 16. 

En ce qui concerne le numérotage, l'acheminement et la qualité du réseau:

•
numérotage et acheminement: la Commission d'études 2 est responsable des principes généraux du numérotage et d'acheminement applicables à tous les réseaux. La Commission d'études 7 est responsable du travail détaillé sur le numérotage et l'acheminement pour les réseaux publics pour données, y compris les Recommandations UIT‑T X.110 à X.125 et X.353. Les travaux en cours doivent tenir compte des Recommandations sur les principes généraux élaborés par la Commission d'études 2;

•
qualité du réseau: la Commission d'études 2 est chargée des principes généraux applicables à tous les réseaux. La Commission d'études 7 est responsable des travaux détaillés relatifs aux réseaux de données, y compris les Recommandations UIT‑T X.130 à X.146.

Commission d'études 9

Dans son domaine de compétence général, la Commission d'études 9 élabore et tient à jour les Recommandations sur les sujets suivants:

•
l'utilisation du protocole IP, du protocole ATM ou d'autres protocoles appropriés pour fournir des services où l'élément temps est critique, des services à la demande ou des services interactifs sur des réseaux câblés ou hybrides, en coopération, au besoin, avec d'autres Commissions d'études;

•
procédure d'exploitation des réseaux de radiodiffusion télévisuelle ou sonore;

•
systèmes de transmission de programmes télévisuels et radiophoniques pour les réseaux de contribution et de distribution;

•
systèmes de transmission pour les services de télévision, de radiodiffusion sonore et les services interactifs, y compris les applications Internet sur des réseaux destinés essentiellement à la télévision; 

•
la fourniture de services audio/vidéo large bande sur des réseaux pour particuliers.

La Commission d'études 9 est chargée de la coordination avec l'UIT‑R pour les questions touchant à la radiodiffusion.

Commission d'études 10

Les études sur les techniques de modélisation, de spécification et de description et sur d'autres aspects logiciels des systèmes de télécommunication seront approfondies conformément aux prescriptions des Commissions d'études compétentes (CE 4, CE 7, CE 11, CE 13 et CE 16 par exemple) et en collaboration avec elles.

Les travaux seront synchronisés avec ceux d'autres organisations de normalisation reconnues au niveau international comme l'ETSI, l'ISO et la CEI. Les travaux utiles faits dans le cadre de forums et de consortiums, par exemple l'OMG, le TMF, le SDL Forum Society, etc., seront eux aussi pris en considération pour obtenir la plus grande synergie possible dans l'élaboration de nouvelles Recommandations. 

Les travaux seront axés sur les aspects que l'industrie juge utiles pour appliquer les Recommandations de l'UIT‑T afin d'améliorer l'utilisation des technologies informatiques et de processus associés et de stimuler le marché de ces technologies.

Commission d'études 11

La Commission d'études 11 devra étudier trois groupes de questions pendant la période 2001‑2004.

Groupe 1: interfonctionnement avec l'Internet et autres études relatives au protocole IP.

L'attention est attirée sur une étude relative à la commande d'appel indépendante du support (BICC) qui définit un nouveau protocole d'établissement d'un appel (par exemple, un appel téléphonique) sur n'importe quel support (par exemple connexion IP devenant une communication téléphonique sur Internet).

Groupe 2: signalisation entre modules informatiques à travers l'interface de programme d'application (API) et l'interface objet.

L'objectif est de fournir un ensemble de protocoles de signalisation entre deux modules de logiciel d'application valable pour n'importe quel mécanisme transport de messages de signalisation, par exemple le Système de signalisation n° 7, le protocole TCP/IP, etc.

Groupe 3: améliorations des Recommandations existantes, les protocoles d'accès et de signalisation interréseau de l'ATM, du RNIS à bande étroite et du RTPC, par exemple le système de signalisation n°7, les systèmes DSS1 et DSS2, etc.

Il s'agit de satisfaire les besoins commerciaux des organisations membres qui souhaitent offrir de nouvelles caractéristiques et de nouveaux services sur des réseaux basés sur des Recommandations existantes.

Groupe 4: Etudes relatives à l'environnement domestique virtual (VHE) dans le réseau fixe.
Commission d'études 12

A l'intérieur de son domaine d'étude général, la Commission d'études 12 doit s'attacher en particulier à étudier la qualité de transmission de bout en bout fournie suivant un cheminement qui, de plus en plus fréquemment, fait intervenir de nouvelles interactions entre les types de terminaux et les techniques de réseau (par exemple, terminaux mobiles et réseaux avec des tronçons IP).

En tant que Commission d'études directrice pour la qualité de service et de fonctionnement, la Commission d'études 12 élabore des schémas d’orientation pour les activités de l'UIT‑T dans ces domaines.

Commission d'études 13

La Commission d'études 13 a pour mission: 

Servir d'interface à l'UIT pour les études sur l'architecture de réseau indépendante des technologies et l'évolution à long terme, y compris les études sur les réseaux IP en mettant au point les cadres généraux et les architectures nécessaires et en assurant une coordination avec les diverses études connexes effectuées dans d'autres Commissions d'études de l'UIT et une collaboration avec d'autres organismes de normalisation.

Aider l'UIT à continuer de s'adapter à l'évolution nécessaire des études et des priorités pour intégrer les réseaux de télécommunication classiques et les réseaux IP afin d'offrir aux utilisateurs finals des services et des applications parfaitement intégrés. Donner aux fournisseurs de réseaux les outils et les informations dont ils ont besoin pour suivre l'évolution de l'industrie des télécommunications dictée par le marché.

Procéder à des études sur l'Internet centrées sur l'architecture de réseau, les capacités du réseau, l'évolution du réseau, les aspects service et qualité de fonctionnement et les accords d'accès nécessaires pour assurer l'interopérabilité dans les environnements multivendeurs et multiopérateurs de réseaux. Ces études s'effectueront en coopération avec d'autres Commissions d'études et d'autres organismes de normalisation. Plusieurs domaines d'étude sont essentiels pour cette évolution: architectures de réseaux IP, qualité de fonctionnement des réseaux IP, capacités de transfert IP, services de réseau virtuel privé IP, gestion des ressources de réseaux IP et accords d'accès.

Procéder aux études restantes en ce qui concerne la gestion des ressources du RNIS‑LB, la qualité de fonctionnement et la couche ATM, son adaptation et son interfonctionnement.

Encourager l'harmonisation des études sur la GII et l'Internet dans les Commissions d'études de l'UIT‑T en développant plus avant les projets de l'UIT‑T sur le protocole IP et la GII.

Collaborer avec d'autres organismes de normalisation pour combler les lacunes dans les programmes de normalisation concernant la réseautique IP et élaborer des propositions et des recommandations pour faire progresser les travaux nécessaires.

Commission d'études 15

La Commission d'études 15 est le point de convergence à l'UIT-T pour les études consacrées aux réseaux, systèmes et équipements optiques et autres réseaux, systèmes et équipements de transport; à ce titre elle élabore des normes relatives à la couche de transmission pour les sections accès, interurbain et grande distance des réseaux de télécommunication.

L'accent est mis sur l'élaboration de normes mondiales prévoyant une infrastructure de réseau de transport optique haute capacité (terabit) et un accès à grande vitesse (multimegabit) au réseau. Cela inclut également des travaux connexes sur la modélisation pour la gestion du réseau, les architectures de réseau de transport propres à la technologie et l'interfonctionnement entre couches. L'évolution de l'environnement des télécommunications vers les réseaux de type IP fait l'objet d'une attention particulière. 

Parmi les thèmes examinés, on peut citer: l'acheminement et la commutation, les interfaces, les multiplexeurs, les brasseurs, les multiplexeurs d'insertion/d'extraction, les amplificateurs, les répéteurs, les régénérateurs, la protection, la commutation et le rétablissement du réseau, les équipements passerelles et le traitement des signaux du réseau. Beaucoup de ces thèmes sont examinés pour diverses technologies de transport: câbles métalliques et câbles optiques, multiplexage par répartition en longueur d'onde, réseau de transport optique, hiérarchie numérique synchrone, mode de transfert asynchrone, et hiérarchie numérique plésiochrone. Dans ses travaux, la Commission d'études 15 tiendra compte des activités apparentées à d'autres Commissions d'études de l'UIT, des organismes de normalisation, des forums et des consortiums et collaborera avec eux pour éviter les chevauchements d'activité et déterminer les éventuelles lacunes dans l'élaboration de normes mondiales.

Commission d'études 16

Elle est chargée des études relatives à la définition du multimédia et aux systèmes multimédias, y compris les terminaux (notamment les télécopieurs), modems, protocoles et traitement de signaux associés.

La Commission d'études 16 travaillera sur les questions suivantes:

•
définition d'un cadre et d'un synoptique pour le développement harmonisé et coordonné de la normalisation des communications multimédias à utiliser dans toutes les Commissions d'études de l'UIT‑T et de l'UIT‑R et en étroite coopération avec d'autres organismes de normalisation régionaux ou internationaux et des forums de l'industrie; ces études porteront notamment sur la mobilité, le protocole Internet et la radiodiffusion interactive. L’UIT‑ et l’UIT‑R sont encouragés à coopérer étroitement à tous les niveaux;

•
élaboration et tenue à jour d'une base de données des normes multimédias en vigueur ou en projet;

•
définition des architectures multimédias;

•
exploitation des systèmes et services multimédias, en particulier interopérabilité;

•
protocoles pour les systèmes et services multimédias, y compris les communications de télécopie;

•
codage des médias et traitement du signal;

•
terminaux multimédias, y compris les télécopieurs;

•
qualité de service et qualité de fonctionnement de bout en bout des systèmes multimédias;

•
sécurité des systèmes et services multimédias;

•
accessibilité aux systèmes et services multimédias;

•
commerce électronique et affaires éléctroniques.

Commission d'études spéciale sur les IMT-2000 et des systèmes ultérieurs

Responsable au premier chef, au sein de l'UIT-T, de tous les aspects réseau des IMT-2000 et des systèmes ultérieurs, cette Commission est chargée:

•
d'élaborer un plan de travail pour les activités que consacrera l'UIT-T aux IMT-2000 et aux systèmes ultérieurs afin que les travaux progressent efficacement avec le concours, selon le cas, d'organisations extérieures à l'UIT, ou de l'UIT-R et de l'UIT-D au plan interne;

•
de définir un chemin d'évolution pour les aspects réseau et la mobilité entre les systèmes IMT-2000 existants et les systèmes ultérieurs aux IMT-2000;

•
de développer un schéma d’orientation général (Supplément à la Recommandation UIT‑T Q.1701) sur les aspects réseau et la mobilité des systèmes IMT‑2000 existants spécifiés par l'UIT-T et des organismes extérieurs (par exemple, organisations de normalisation, projets en partenariat, IETF et autres forums extérieurs compétents, etc.);

•
au besoin, et si d'autres organisations ne l'ont pas fait, définir des fonctions d'interfonctionnement propres à assurer la mobilité mondiale entre les systèmes IMT‑2000 existants spécifiés par des organismes extérieurs.

Le deuxième point ci-dessus suppose l'élaboration d'une architecture commune, sur le long terme, des réseaux IP, applicable aux IMT-2000. Compte tenu de l'actuelle évolution de l'infrastructure des réseaux, le quatrième point ci-dessus comprend les travaux d'interréseautage IP sur le court terme.

De plus, la Commission d'études spéciale étudiera:

•
l'harmonisation de différentes normes de la famille IMT-2000 au fur et à mesure de leur évolution au-delà de ces systèmes, si possible, en collaboration avec des organismes compétents;

•
l'évolution des aspects réseau des IMT-2000 à partir du réseau fixe existant, les techniques de transmission radioélectrique des IMT-2000 servant d'accès hertzien fixe;

•
les aspects réseau de la convergence des réseaux fixes et hertziens et, à terme, le passage à des architectures de réseau compatibles et harmonisées pour offrir des services de manière transparente aux utilisateurs selon différentes modalités d'accès;

•
la nécessité d'avoir et de normaliser des interfaces IMT-2000 pour fournir des avantages multiconstructeurs pour les opérateurs, si l'évaluation n'en a pas été faite par des organisations extérieures.

Pour aider les pays en développement à appliquer les technologies des systèmes IMT-2000 et autres techniques hertziennes connexes, une concertation devrait avoir lieu avec des représentants de l'UIT‑D pour voir comment procéder au mieux dans le cadre d'une activité appropriée réalisée en collaboration avec ce Secteur.

La Commission d'études spéciale est habilitée à élaborer et à approuver des recommandations tout comme n'importe quelle autre commisson d'études. Pour lui permettre de mieux répondre à l'évolution rapide des besoins du marché, elle peut avoir recours à des procédures de travail provisoires (cf. Recommandation UIT‑T A.9); après les avoir appliquées pendant un temps, la Commission d'études spéciale:

•
examinera les modifications qu'elle pourra apporter à ces procédures de travail provisoires et les recommandera au GCNT.

Le terme "mobilité" recouvre la mobilité du terminal et celle de la personne (Recommandation UIT‑T I.114). Par mobilité du terminal on entend la possibilité pour un terminal d'accéder aux services de télécommunication à partir de différents endroits en étant en mouvement et la possibilité pour un réseau d'identifier et de localiser ce terminal. Par mobilité de la personne on entend la capacité pour un usager d'accéder aux services de télécommunication à partir de n'importe quel terminal au moyen d'un identificateur personnel et l'aptitude du réseau à fournir ces services en fonction du profil de service de l'usager.

La Commission d'études spéciale est la Commission directrice pour les "IMT-2000 et les systèmes ultérieurs" et pour la mobilité à l'UIT-T; elle coopère avec le Groupe de travail 8F de l'UIT‑R sur les aspects radioélectriques des éléments de Terre et avec le Groupe de travail 8D de l'UIT‑R pour les éléments satellitaires.

La Commission d'études spéciale maintient une liaison avec l'UIT-R et avec l'UIT-D à propos des activités de normalisation des IMT-2000.

La Commission d'études spéciale entretient des rapports de coopération étroits avec les organisations de normalisation extérieures et les Groupes 3GPP et élabore un programme complémentaire; elle encourage de façon proactive la communication avec ces organisations extérieures afin que les spécifications sur les réseaux mobiles élaborées par ces dernières pouvant être mentionnées comme références normatives dans les textes des Recommandations de l'UIT-T.

annex c
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Liste des Recommandations relevant de la compétence de chaque Commission d'études au cours de la période d'études postérieure à 2000

Commission d'études 2

Série E, à l'exception des Recommandations relevant de la Commission d'études 7.

Série F, à l'exception des Recommandations relevant des Commissions d'études 7 et 16.

Séries I.220, I.230, I.240 et I.250.

Tenue à jour des Recommandations de la série S.

Commission d'études 3

Série D.

Commission d'études 4

Série G.850.

Série M.

Série O.

Recommandations Q.513, Q.800-849, Série Q.940 et Recommandation Q.1831.

Séries X.160, X.170 et X.700.

Commission d'études 5

Série K.

Commission d'études 6

Série L.

Commission d'études 7

Recommandations E.104 et E.115 (conjointement avec la Commission d'études 2).

Séries F.400 et F.600: Recommandations F.500-F.549.

Recommandations Q.933 et Q.933 bis.

Série X, à l'exception des Recommandations relevant de la responsabilité des Commissions d'études 4 , 15 et 16

Recommendations de la série Y ayant dans la série X un double numéro relevant de la responsabilité de la Commission d'études 7.
Commission d'études 9

Série J.

Série N.

Série P.900.

Commission d'études 10

Série Z.

Commission d'études 11

Série Q, à l'exception des Recommandations de la série Q.1700 et de celles relevant de la responsabilité des Commissions d'études 4, 7 et 15.

Tenue à jour des Recommandations de la série U.

Commission d'études 12

Série G.100, à l'exception des Recommandations des séries G.160, G.180 et G.190.

Série P, à l'exception des Recommandations de la série P.900.

Commission d'études 13

Série I, à l'exception des séries I.220, I.230, I.240 et I.250 (voir sous la Commission d'études 2), de la Recommandation I.326 (voir sous la Commission d'études 15), de la série I.430, de la Recommandation I.414 et de la série I.700 (voir sous la Commission d'études 15) et de celles ayant un double numéro dans d'autres séries.

Recommandations G.801, G.802, G.805, séries G.810, G.820, G.830, G.860 et G.960 à l'exception des Recommandations G.964 and G.965
Série Y à l'exception des Recommandations relevant de la responsabilité des Commissions d'études 7 et 15

Commission d'études 15

Série G, à l'exception des Recommandations relevant de la responsabilité des Commissions d'études 4, 12, 13 et 16.

Recommandation I.326, série I.430, Recommandation I.414 et série I.700.

Série Q.500, à l'exception de la Recommandation Q.513 (voir sous la Commission d'études 4).

Tenue à jour des Recommandations de la série R.

Recommandation V.38

Série X.50

Recommandations de la série Y ayant dans la série G un double numéro relevant de la responsabilité de la Commission d'études 15

Commission d'études 16

Série F.700

Séries G.190 et G.500, Recommandation G.711, séries G.720 et G.760

Série H.

Série T.

Série V, à l'exception des Recommandations relevant de la responsabilité de la Commission d'études 15.

Recommandations X.26 (V.10) et X.27 (V.11).

Commission d'études spéciale sur les IMT

Série Q.1700

GCNT

Série A.
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