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	SÉANCE PLÉNIÈRE

	Note du Secrétaire général 

	Position de l'oaci pour la conférence

	


A la demande du Secrétaire général de l'Organisation de l'aviation civile internationale (OACI), j'ai l'honneur de porter à l'attention de la Conférence le document d'information joint en annexe. 


Yoshio UTSUMI

Secrétaire général

Annexe: 1

annexe

Introduction du service de radionavigation par satellite (SRNS) 
dans la bande 960‑1 215 MHz

Point 1.15.1 de l'ordre du jour - envisager de nouvelles attributions au service de radionavigation par satellite dans la gamme comprise entre 1 GHz et 6 GHz pour répondre à l'évolution des besoins

1
Introduction

1.1
Des propositions ont été formulées pour introduire dans la bande de fréquences 960‑1 215 MHz une attribution au service de radionavigation par satellite (SRNS) dans le sens espace vers Terre. Cette portion de la bande est utilisée, à l'échelle mondiale, pour le système d'équipements de mesure de distance normalisés par l'OACI (DME). Le DME constitue le moyen principal de navigation d'aéronefs fonctionnant en route et dans la phase d'approche. Le DME/P (DME de précision) est utilisé conjointement avec le système d'atterrissage hyperfréquences (MLS) lors de la phase d'approche finale et d'atterrissage.

2
Protection

2.1
La protection du DME est une condition nécessaire à l'introduction du SRNS. Toute attribution faite au SRNS doit être conforme aux dispositions réglementaires suivantes:

a)
le SRNS ne doit causer de brouillages préjudiciables à aucun système du service de radionavigation aéronautique (SRA) fonctionnant dans la bande 960‑1 215 MHz;

b)
le SRNS ne doit demander à être protégé vis‑à‑vis d'aucun système SRA existant ou futur fonctionnant dans la bande 960‑1 215 MHz; et

c)
une limite de puissance surfacique provisoire doit être établie à la surface de la Terre pour que la protection du DME soit garantie jusqu'à ce que les résultats d'études ultérieures permettent de convenir d'un chiffre définitif.

2.2
En outre, pour réduire au minimum tout éventuel effet préjudiciable de l'utilisation d'une partie de la bande 1 151‑1 215 MHz par le SRNS sur le fonctionnement actuel du SRA, les attributions au SRNS devraient se faire dans la plus petite bande possible, qui ne dépasserait en aucun cas les 48 MHz.

2.3
Les résultats d'une analyse préliminaire de l'OACI ont permis de constater que la valeur retenue pour le niveau de puissance surfacique cumulative maximal dans la bande attribuée au SRNS devrait être comprise entre –115 et –119 dBW/m2/MHz. Une valeur définitive ne peut être établie qu'après une analyse approfondie des différentes sources de brouillages auxquelles le DME est exposé.

2.4
Les limites de puissance surfacique indiquées au paragraphe 2.3 représentent le niveau total des brouillages de tous les systèmes SRNS fonctionnant dans le même spectre. Ainsi, pour trois constellations de satellites fonctionnant dans la même bande de fréquences, la limite de puissance surfacique par système devrait être inférieure de 5 dB à la limite de puissance surfacique cumulative indiquée au paragraphe 2.3 ci‑dessus.

2.5
Si, en plus des voies actuellement attribuées, d'autres voies du DME de précision devaient se révéler nécessaires à l'avenir, il faudrait une marge de protection supplémentaire pour les premières. Le seuil de sensibilité du récepteur du DME de précision est inférieur de 3 dB à celui d'un DME, et sa largeur de bande est comprise entre 1 et 3 MHz - ce qui ajouterait en tout de –4,8 dB à –9,8 dB aux limites de puissance surfacique indiquées aux paragraphes 2.3 et 2.4 ci‑dessus.

3
Conclusion

3.1
Il ressort des travaux préliminaires effectués à l'OACI pour protéger l'exploitation actuelle du DME dans la bande 960‑1 215 MHz qu'une limite de puissance surfacique 
provisoire pour une attribution du SRNS dans cette bande devrait être comprise entre –115 et  EQ  –119 dBW/m2/MHz pour le brouillage composite causé par tous les systèmes du SRNS fonctionnant dans le même spectre.
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