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	COMMISSION 3

	

	Note du Secrétaire général

	CONTRIBUTION DES ORGANISATIONS ET DES MEMBRES DES SECTEURS AUX DEPENSES DE LA CONFERENCE


Conformément aux dispositions du No  476 de la Convention de l’Union internationale des télécommunications entrées en vigueur le 1er janvier 2000, les organisations internationales (sauf si elles ont été exonérées par le Conseil, sous réserve de réciprocité) et les Membres des Secteurs (sauf ceux qui participent à une conférence de leur Secteur) qui participent à une conférence mondiale des radiocommunications contribuent aux dépenses de la conférence en question.

La Décision 486 du Conseil (Document C99/110) prévoit qu’en attendant l’introduction par le Conseil, lors de sa session de l’an 2000, des amendements au Règlement financier nécessaires à la mise en œuvre du No. 476 de la Convention tel qu’amendé à Minneapolis, le montant de la contribution par unité aux dépenses de la Conférence sera calculé sur la base des mêmes principes et méthodes que ceux appliqués avant les amendements apportés par la Conférence de plénipotentiaires de Minneapolis aux Nos 476 et 481 de la Convention. 

Par conséquent, le montant de la contribution par unité est fixé en divisant le montant total du budget de la conférence (y compris le coût de la documentation) par le nombre total d’unités versées par les Etats Membres au titre de leur contribution aux dépenses de l’Union. Les contributions sont considérées comme une recette de l’Union et portent intérêt à partir du soixantième jour qui suit l’envoi des factures.

Le montant total du budget de la Conférence mondiale des radiocommunications (CMR-2000) s’élève à 6 191 000 francs suisses, y compris le coût de la documentation. Le nombre total d’unités contributives des Etats Membres étant de 358 3/16 unités, le montant de l’unité contributive pour les organisations internationales non exonérées et les Membres des Secteurs (autres que celui des radiocommunications) qui contribuent aux dépenses de la Conférence s’établit à 17 300 francs suisses.

Un état de ces organisations et Membres des Secteurs sera publié ultérieurement.












Yoshio UTSUMI












Secrétaire général
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