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Introducción

Sobre la base de los resultados de los estudios efectuados en relación con las Resoluciones 130 (CMR‑97), 131 (CMR‑97) y 538 (CMR-97), el punto 1.13.1 del orden del día pide a la CMR‑2000: "examinar y, si procede, revisar los límites de potencia que figuran en los artículos S21 y S22 en relación con las condiciones de compartición entre los servicios SFS no OSG, SFS OSG, servicio de radiodifusión por satélite (SRS) OSG, servicios científicos espaciales y servicios terrenales, con el fin de que estos límites de potencia no impongan limitaciones indebidas al desarrollo de estos sistemas y servicios;".
De conformidad con lo antedicho, se efectuaron estudios técnicos dentro del marco de la UIT en el intervalo entre la CMR‑97 y la CMR‑2000. La finalidad de dichos estudios era elaborar criterios de compartición para los distintos servicios en distintas bandas de frecuencias. Una de las posibles bandas es la 13,75‑14 GHz.

La banda 13,75‑14 GHz se atribuye a título coprimario a los servicios fijo por satélite (SFS) y de radiolocalización (SRL) con arreglo a las condiciones de compartición establecidas en la nota S5.502. Los sistemas geoestacionarios del servicio de investigación espacial (SIE-OSG) utilizan esta banda con arreglo a la nota S5.503.

En la nota S5.502 se establecen las condiciones de compartición sobre la base de una transmisión procedente de una estación terrena del servicio fijo por satélite con una p.i.r.e. de +68 dBW para un diámetro de antena mínimo de 4,5 m y un promedio máximo para la p.i.r.e. radiada en un segundo por una estación de los servicios de radiolocalización o radionavegación hacia la órbita de los satélites geoestacionarios que no rebase el valor de 59 dBW. Estas condiciones de compartición se establecieron para lograr la debida protección y compatibilidad de los servicios de radiolocalización (SRL) y los servicios fijos por satélite (SFS) en esa banda. Sin embargo, los estudios técnicos efectuados en las Comisiones de Estudio y los Grupos de Trabajo pertinentes de la UIT han demostrado que es posible mantener el nivel de protección actual del SRL y el SFS y al mismo tiempo reducir las limitaciones impuestas a las condiciones de compartición para esos servicios. Los estudios también tuvieron en cuenta la inclusión de los sistemas del servicio fijo por satélite no OSG (SFS no OSG) en la banda 13,75‑14 GHz.

Varios estudios presentados a la Reunión Preparatoria de la Conferencia (RPC‑99) sobre las condiciones de compartición del SFS OSG y el SRL en la banda 13,75‑14 GHz se referían también a la posibilidad de reducir el diámetro mínimo de la antena de 4,5 m estipulado en la nota S5.502.

En vista de lo antedicho, la Administración de los Emiratos Árabes Unidos propone modificaciones a la nota S5.502 (anexo 2), pues los límites impuestos para el SFS no se justifican desde el punto de vista técnico. Esta Administración también opina que la Conferencia debe adoptar una Resolución (anexo 1) en la que se pida a la UIT que lleve a cabo nuevos estudios para elaborar criterios y condiciones de compartición que permitan una utilización eficiente de la banda por los distintos servicios. Además, en dicha Resolución debe pedirse que se eliminen las limitaciones impuestas actualmente en la nota S5.502 y proponerse que en su lugar se adopten las condiciones de compartición estipuladas en el S5.503.

Anexos: 2

anexo 1

ADD
UAE/143/1

resolución xxx (cmr-2000)

Condiciones técnicas y operacionales para la compartición
entre los servicios fijos por satélite (SFS) geoestacionario
y los servicios de radiolocalización (SRL)

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000),

considerando

a)
que la banda 13,75‑14 GHz está atribuida a título primario a los servicios fijo por satélite y de radiolocalización, sujeta a las condiciones de compartición definidas en el número S5.502;

b)
que la banda 13,75‑14 GHz está también atribuida a título coprimario a las estaciones espaciales en órbita de satélite geoestacionario del servicio de investigación espacial (SIE-OSG), para las cuales la Oficina recibió la información para publicación anticipada antes del 31 de enero de 1992, en virtud de las condiciones estipuladas en el número S5.503, hasta que cesen sus operaciones;

c)
que las condiciones estipuladas en el número S5.502 se basan en tecnologías, características técnicas y aplicaciones que existían en el momento en que se aprobó la nota número S5.502 (CAMR‑92 y CMR‑95);

d)
que desde la CMR‑95 se han introducido y puesto en práctica nuevas tecnologías y aplicaciones que mejorarían las condiciones de compartición entre los diferentes servicios que funcionan en la banda 13,75‑14 GHz;

e)
que en los fines de la UIT (se establece la definición y los fines del Reglamento de Radiocomunicaciones y de la UIT),

observando

a)
que los estudios han indicado que las condiciones de compartición estipuladas en el número S5.502 imponen graves limitaciones a la utilización eficiente de la banda 13,75‑14 GHz para las redes de satélite actuales y futuras;

b)
que varios estudios han demostrado que la adopción, para el servicio fijo por satélite, de máscaras de densidad espectral de p.i.r.e. fuera de eje, como las especificadas para las transmisiones por satélite en la sección VI del artículo S22 del Reglamento de Radiocomunicaciones, proporcionaría al servicio de radiolocalización una protección superior que la resultante de las condiciones de compartición definidas en S5.502;

c)
que es imperioso obtener la utilización económica y eficiente de la banda 13,75‑14 GHz por parte del servicio fijo por satélite y, al mismo tiempo, mantener la protección de los servicios de radiolocalización y de investigación espacial,

resuelve

1
que, a partir del último día de la CMR-2000, se suspendan los límites estipulados en S5.502 relativos al diámetro mínimo de antena de 4,5 m y mínima p.i.r.e. de 68 dBW aplicables a las emisiones del servicio fijo por satélite en la banda 13,75-14 GHz y que la UIT lleve a cabo estudios a los fines de revisar los límites en una conferencia competente;

2
que, a partir del último día de la CMR-2000, la densidad espectral de p.i.r.e. fuera de eje de cualquier emisión del servicio fijo por satélite se ajuste a los límites dados en la sección VI del artículo S22;

3
que, en tanto se produce la revisión a que se refiere el resuelve 1, se sigan aplicando para el servicio fijo por satélite las condiciones de compartición contenidas en el número S5.503,

encarga al UIT-R

1
que lleve a cabo de forma urgente estudios y establezca condiciones de compartición a escala mundial, que permitan el uso más eficiente de la banda 13,75‑14 GHz por los servicios de radiolocalización, investigación espacial y fijo por satélite, teniendo en cuenta la introducción del SFS no OSG en la banda;

2
que informe de los resultados de estos estudios a la Reunión Preparatoria de la Conferencia para la CMR‑03.

ANEXO 2

Artículo s5

Atribuciones de frecuencias

MOD
UAE/143/2

S5.502
En la banda 13,75‑14 GHz la p.i.r.e. de toda emisión procedente de una estación terrena del servicio fijo por satélite no debe rebasar el valor de 85 dBW. Además, el promedio de un segundo de la p.i.r.e. radiada por una estación de los servicios de radiolocalización o radionavegación hacia la órbita de los satélites geoestacionarios no deberá rebasar el valor de 59 dBW.
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