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	GROUPE DE TRAVAIL 5D

	Groupe de rédaction 5D-2

	PROJET DE RÉSOLUTION [COM5/3] (CMR-2000)

	Partage des fréquences dans la gamme 37,5-50,2 GHz entre
 des réseaux OSG du SFS et des systèmes non OSG du SFS


La Conférence mondiale des radiocommunications (Istanbul, 2000),

considérant

a)
qu'elle a pris des dispositions concernant l'exploitation de réseaux OSG du SFS et de systèmes non OSG du SFS dans la gamme de fréquences 10‑30 GHz;

b)
que l'exploitation de réseaux OSG du SFS et de systèmes non OSG du SFS dans la gamme 37,5‑50,2 GHz commence à susciter de l'intérêt;

c)
qu'il est nécessaire de veiller à un développement et à une mise en oeuvre ordonnés des nouvelles technologies satellitaires dans la gamme 37,5‑50,2 GHz;

d)
que les systèmes reposant sur l'utilisation de nouvelles technologies associées à la fois aux réseaux OSG du SFS et aux systèmes non OSG du SFS permettent d'offrir, dans les régions les plus isolées du monde, des moyens de communication à forte capacité et à faible coût;

e)
qu'il convient d'assurer un accès équitable aux ressources du spectre des fréquences radioélectriques et des orbites d'une façon acceptable pour tous afin que de nouveaux arrivants puissent participer à la fourniture de services;

f)
que le Règlement des radiocommunications doit être suffisamment souple pour admettre l'application de technologies novatrices à mesure qu'elles se développent;

g)
que dans son Rapport à la CMR‑2000, la RPC a indiqué que dans les bandes 37,5‑50,2 GHz où à ce jour les systèmes à satellites n'ont guère été déployés, voire pas du tout, les exploitants de systèmes tant OSG que non OSG du SFS devraient faire preuve de souplesse pour parvenir à l'équilibre approprié dans l'environnement de partage,

décide

de demander instamment aux administrations, avant la CMR‑03, lorsqu'elles appliqueront l'article S22 à leurs réseaux +OSG du SFS et à leurs systèmes non OSG du SFS dans la gamme de fréquences 37,5‑50,2 GHz, de chercher des dispositions de partage équilibrées entre ces systèmes,

demande à l'UIT‑R

1
d'entreprendre d'urgence les études techniques, opérationnelles et réglementaires appropriées pour trouver des conditions de partage qui permettent d'établir un équilibre approprié entre réseaux OSG du SFS et systèmes non OSG du SFS;

2
de faire rapport à la CMR-03 sur les résultats de ces études.
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