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Le Groupe de travail 4A estime qu'il faut demander l'avis du GT PLEN-1 concernant la proposition de modification du numéro S9.17 reproduite ci-dessous avant de prendre une décision définitive, car il s'agit de questions générales relatives au SRS.

Le Groupe de travail 4A a adopté la modification du numéro S9.17 relative à la fréquence inférieure pour l'applicabilité dudit numéro, afin d'aligner ce dernier sur les révisions qu'il est proposé d'apporter à l'appendice S7. Il est à noter que les paramètres d'un scénario de partage entre une station terrienne du service de radiodiffusion par satellite et une station terrienne type figurent dans le nouvel appendice S7 proposé.

Deux administrations ont souligné que la question de la coordination des stations terriennes du SRS avec des services fixes était extrêmement sensible et nécessitait un examen attentif avant que d'éventuelles modifications de nature réglementaire puissent être effectuées.

En conséquence, il est demandé au GT PLEN-1 de fournir son avis concernant le texte qui figure entre crochets dans la proposition.

MOD

S9.17
f)13
pour toute station terrienne spécifique [,] toute station terrienne mobile type [ou toute station terrienne type du service de radiodiffusion par satellite dont les paramètres figurent dans l'appendice S7,] dans les bandes de fréquences supérieures à 100 MHz attribuées, avec égalité des droits, aux services spatiaux et de Terre par rapport aux stations des services de Terre et pour lesquelles la zone de coordination de la station terrienne recouvre le territoire d'un autre pays, à l'exception de la coordination au titre du numéro S9.15 [et de l'article 4 de l'appendice S30A et de la coordination des stations terriennes du service de radiodiffusion par satellite assujetties aux Plans de l'appendice S30];
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