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	TERCERA SERIE DE TEXTOS PRESENTADOS POR 
LA COMISIÓN 5 A LA COMISIÓN DE REDACCIÓN

	


La Comisión 5 ha seguido con el examen de los puntos del orden del día que se le habían asignado. Como resultado de sus deliberaciones, en su cuarta reunión ha aprobado el texto adjunto, que se somete al examen de la Comisión 6 con vistas a su presentación subsiguiente a la Plenaria.

Se señala a la Comisión 6 que los corchetes que contienen la referencia a dos nuevas notas en el considerando q) de la Resolución 122 modificada, que figura en el Documento 340, pueden eliminarse ahora, pues la Comisión 5 ha aprobado el texto de esas dos notas.

Además, se señala a la Comisión 6 que el texto adjunto incluye modificaciones al artículo S9 (S.11A a S9.22 y S9.27 a S9.40A) y al cuadro S5‑1 del apéndice S5. Estos cambios tendrán que adjuntarse a los resultados de la Comisión 4 sobre ese artículo y ese apéndice.





Chris Van DIEPENBEEK




Presidente de la Comisión 5

Anexos: 13
ARTíCULO S5
MOD


4 800-5 830 MHz

	Atribución a los servicios

	Región 1
	Región 2
	Región 3

	5 000-5 150
RADIONAVEGACIÓN AERONÁUTICA





S5.367  MOD S5.444  S5.444A ADD S5.444B  S5.444C 


MOD
S5.444
La banda 5 030-5 150 MHz se utilizará en el sistema internacional normalizado (sistema de aterrizaje por microondas) de aproximación y aterrizaje de precisión. Se dará prioridad a las necesidades de este sistema sobre otras utilizaciones de esta banda. Para el uso de esta banda, aplicar el numero S5.444A y la Resolución 114 (CMR‑95).

ADD
S5.444B
Atribución adicional:  la banda 5 000-5 010 MHz está también atribuida al servicio de radionavegación por satélite (Tierra-espacio) a título primario. Véase la Resolución [COM5/15] (CMR-2000).

ADD

S5.444C
Atribución adicional:  la banda 5 010-5 030 MHz está también atribuida al servicio de radionavegación por satélite (espacio-Tierra) (espacio-espacio) a título primario. Para no causar interferencia al servicio del sistema de aterrizaje por microondas que funciona por encima de 5 030 MHz, la densidad de flujo de potencia equivalente producida en la superficie de la Tierra en bandas superiores a 5 030 MHz por todas las estaciones espaciales de cualquier sistema de radionavegación por satélite (espacio-Tierra) que funciona en la banda 5 010‑5 030 MHz no debe rebasar el nivel de –124,5 dB(W/m2) en 150 kHz. Para no causar interferencia perjudicial al servicio de radioastronomía en la banda 4 990-5 000 MHz, la densidad de flujo de potencia combinada en la banda 4 990‑5 000 MHz por todas las estaciones espaciales de cualquier sistema SRNS (espacio‑Tierra) que funciona en la banda 5 010‑5 030 MHz no debe rebasar el valor provisional de –171 dB(W/m2) en una anchura de banda de 10 MHz en ningún observatorio de radioastronomía durante más del 2% del tiempo. Para el uso de esta banda, aplicar la Resolución [COM5/16] (CMR‑2000).

ADD

RESOLUCIÓN [COM5/15] (cmr‑2000)

Estudios de compatibilidad entre estaciones del servicio de radionavegación
por satélite (SRNS) (Tierra-espacio) que funcionan en la banda de frecuencias 5 000‑5 010 MHz, y el sistema internacional 
(sistema de aterrizaje por microondas) que funciona en 
la banda 5 030‑5 150 MHz

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000),

considerando

a)
que el sistema de radionavegación aeronáutica está atribuido a título primario en la banda 5 000‑5 250 MHz;

b)
que la CMR‑2000 añadió una atribución primaria al servicio de radionavegación por satélite (Tierra‑espacio) en la banda 5 000‑5 010 MHz;

c)
que la banda 5 030‑5 150 MHz se utilizará para el funcionamiento del sistema internacional de aterrizaje por microondas (MLS) para las operaciones de precisión de aproximación y aterrizaje por instrumentos. Las necesidades de este sistema tendrán precedencia con respecto a otros usos de esta banda, conforme a la nota S5.444;

d)
que las emisiones no deseadas procedentes de las estaciones del SRNS pueden caer en la banda de frecuencias que utiliza el MLS;

e)
que no se han realizado los estudios para determinar la compatibilidad entre estos transmisores SRNS y los receptores MLS de abordo que se utilizan en las operaciones de aproximación y aterrizaje;

f)
que se puede dar buena protección al MLS si se aplica una distancia de separación adecuada entre las estaciones transmisoras SRNS (Tierra‑espacio) y las receptoras MLS, así como otras técnicas de mitigación,

resuelve pedir al UIT‑R

que, con carácter urgente, realice los correspondientes estudios técnicos, operacionales y de reglamentación para garantizar que las estaciones SRNS (Tierra‑espacio) no causen interferencia perjudicial al funcionamiento del sistema internacional MLS y que, si procede, elabore las Recomendaciones pertinentes,

exhorta a las administraciones

a que participen activamente en los estudios mencionados y aporten contribuciones al UIT‑R,

pide al Secretario General

que señale esta Resolución a la atención de la OACI.

ADD

resolución [com5/16] (cmr-2000)

Estudio sobre la compatibilidad entre los servicios de radionavegación
por satélite (SRNS) (espacio-Tierra) que funciona
en la banda de frecuencias 5 010-5 030 MHz, y el
servicio de radioastronomía (SRA) que funciona
en la banda 4 990-5 000 MHz

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000),

considerando

a)
que se están creando nuevos servicios de radiocomunicación, muchos de los cuales requieren la transmisión por satélite y necesitan la atribución de suficiente espectro;

b)
que la investigación en radioastronomía depende vitalmente de la posibilidad de efectuar observaciones en límites extremos de sensibilidad y/o precisión;

c)
que las transmisiones desde estaciones espaciales del SRNS en la banda de frecuencias 5 010 a 5 030 MHz cercana a la que utiliza el servicio de radioastronomía, ya que funciona en la banda 4 990‑5 000 MHz, puede ocasionar interferencia perjudicial al servicio de radioastronomía;

d)
que en la Recomendación UIT-R RA.769-1 se recomienda, entre otras cosas, que se tome todo género de medidas viables para reducir al mínimo absoluto todas las emisiones no deseadas que caigan en bandas del SRA y en particular las emisiones provenientes de aeronaves, vehículos espaciales y globos;

e)
que en el anexo a la Recomendación UIT-R RA.769-1 se explican las necesidades de protección del SRA y se detallan los valores umbral de interferencia;

f)
que hay diferentes mecanismos de acoplamiento aplicables a las emisiones interferentes de transmisiones terrenales o de transmisores abordo de satélites OSG o no OSG;

g)
que la presente Conferencia revisó la Recomendación 66, en la que se pide que se estudien las bandas de frecuencias y los casos en los cuales, por razones técnicas u operacionales, se puedan necesitar límites para las emisiones fuera de banda con objeto de proteger a los servicios de seguridad y a servicios pasivos como el de radioastronomía, así como las consecuencias de aplicación o falta de aplicación de esos límites para todos los servicios interesados;

h)
que las administraciones pueden necesitar criterios para proteger al SRA contra la interferencia perjudicial causada a las observaciones de radioastronomía por las transmisiones espacio-Tierra de estaciones espaciales,

observando

a)
que esta Conferencia ha adoptado la nota S5.444C en la que se especifica un límite provisional de dfp en la banda 4 990-5 000 MHz para las emisiones fuera de banda espacio‑Tierra del SRNS que funciona en la banda 5 010-5 030 MHz;

b)
que el problema general de la protección de los servicios de radioastronomía y pasivos se encuentre en estudio en el UIT-R, entre otras cosas, para responder a la Recomendación 66,

resuelve

1
que se invite a la CMR-03 a que reexamine el límite provisional de dfp para el SRNS en la banda 4 990‑5 000 MHz para las emisiones fuera de banda espacio‑Tierra del SRNS que funciona en la banda 5 010‑5 030 MHz;

2
que los límites estipulados en el número S5.444C se apliquen provisionalmente a los sistemas en relación con los cuales la Oficina haya recibido la información de notificación completa después del 2 de junio de 2000;

3
que, a partir de 3 de junio de 2000, al notificar las asignaciones de frecuencias a una red satelital del servicio de radionavegación por satélite en las bandas 5 010‑5 030 MHz, la administración responsable debe proporcionar los valores calculados de la densidad de flujo de potencia combinada en las bandas superiores a 5 030 MHz y en la banda 4 990‑5 000 MHz, como se define en el número S5.444C, además de las características enumeradas en el apéndice S4,

pide al UIT-R

1
que efectúe o siga efectuando, con carácter urgente y a tiempo para su examen en la CMR-03, los oportunos estudios técnicos, operacionales y reglamentarios con el fin de reexaminar el límite provisional de dfp en relación con el funcionamiento de las estaciones espaciales, incluida la elaboración de una metodología para calcular los niveles de potencia combinada, y cerciorarse de que el servicio de radionavegación por satélite (espacio-Tierra) que funciona en la banda 5 010‑5 030 MHz no ocasione interferencia perjudicial al SRA en la banda 4 990‑5 000 MHz;

2
que informe a la RPC-03 sobre las conclusiones de los estudios solicitados en el anterior punto 1,

insta a las administraciones

1
a que participen activamente en los mencionados estudios sometiendo contribuciones al UIT‑R;

2
que se cercioren de que en los sistemas diseñados para funcionar en la banda de frecuencias 5 010-5 030 MHz del SRNS se incorporen, en la medida de lo viable, técnicas para evitar la interferencia tales como el filtrado,

encarga a la Oficina de Radiocomunicaciones
que, al término de la CMR-03, reexamine y, si procede, revise toda conclusión a que se haya previamente llegado sobre el cumplimiento de los límites de las emisiones fuera de banda que figuran en el número S5.444C de los sistemas del SRNS (espacio‑Tierra), en relación con los cuales la información de notificación se haya recibido antes de que concluya la CMR‑03. Este examen se fundará en los valores correspondientes a las bandas de frecuencias pertinentes, revisados en su caso por la CMR‑03.

MOD

S5.488
La utilización de la banda 11,7-12,2 GHz por redes de satélites geoestacionarios del servicio fijo por satélite en la Región 2 está sujeta a las disposiciones de la Resolución [COM5/18] (CMR-2000). Para la utilización de la banda 12,2‑12,7 GHz por el servicio de radiodifusión por satélite en la Región 2, véase el apéndice S30.

ADD

RESOLUCIÓN [COM5/18] (CMR‑2000)

Protección de los servicios terrenales en todas las Regiones
contra las redes del SFS OSG de la Región 2 que
utilizan la banda de frecuencias 11,7-12,2 GHz

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000),

considerando

a)
que, en las Regiones 1 y 3, la banda 11,7-12,2 GHz está atribuida a título primario compartido a los servicios terrenales y al servicio de radiodifusión por satélite;

b)
que, en la Región 2, la banda 11,7-12,1 GHz está atribuida a título primario compartido a los servicios terrenales (salvo en los países indicados en S5.486) y al servicio fijo por satélite;

c)
que, en la Región 2, la banda 12,1-12,2 GHz está atribuida a título primario compartido a los servicios terrenales en el Perú (véase el número S5.489) y al servicio fijo por satélite;

d)
que la protección del servicio de radiodifusión por satélite en las Regiones 1 y 3 contra el servicio fijo por satélite en la Región 2 está garantizada por el artículo 7 y el anexo 4 al apéndice S30;

e)
que la protección del servicio fijo por satélite en la Región 2 contra el servicio fijo por satélite en dicha Región está garantizada por el artículo S9 (números S9.7 o S9.12) o S22;

f)
que la protección de los servicios terrenales en las Regiones 1, 2 y 3 contra los sistemas de satélites no geoestacionarios del servicio fijo por satélite en la Región 2 está garantizada por el artículo S21;

g)
que existe necesidad de proteger los servicios terrenales de las Regiones 1, 2 y 3 contra las redes de satélites geoestacionarios del servicio fijo por satélite en la Región 2;

h)
que la CMR-2000 ha modificado el número S5.488 revisando las limitaciones reglamentarias a la explotación del SFS OSG en la Región 2 en la banda 11,7-12,2 GHz,

reconociendo

a)
que el UIT-R ha elaborado la Recomendación UIT-R SF.674-1, que trata de la compartición entre el servicio fijo por satélite en la Región 2 y el servicio fijo en la banda 11,7‑12,2 GHz en la Región 2,

resuelve

que antes de que una administración notifique a la Oficina o ponga en funcionamiento en la Región 2 una asignación de frecuencia para una red del SFS OSG en la banda 11,7-12,2 GHz, deberá recabar el acuerdo de cualquier administración de las Regiones 1, 2 y 3 que tenga una atribución a título primario a los servicios terrenales en la misma banda de frecuencias si la densidad de flujo de potencia producida en su territorio sobrepasa los umbrales siguientes:
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encarga a la Oficina de Radiocomunicaciones

en su examen de las solicitudes de coordinación de cualquier estación espacial geoestacionaria del servicio fijo por satélite que funcione en la banda 11,7-12,2 GHz en la Región 2, determine si se sobrepasan los umbrales de densidad de flujo de potencia del resuelve en el territorio de cualquier administración que tenga una atribución primaria a servicios terrenales distinta de la administración notificante y, si así fuera, lo notifique a la administración notificante y a las administraciones afectadas.

ANEXO 1

MOD

S5.502
En la banda 13,75-14 GHz una estación terrena del servicio fijo por satélite tendrá un diámetro de antena mínimo de 4,5 m y la p.i.r.e. de toda emisión debería ser al menos de 68 dBW y no debe rebasar el valor de 85 dBW. Además, el promedio de un segundo de la p.i.r.e. radiada por una estación de los servicios de radiolocalización o radionavegación [hacia la órbita de los satélites geoestacionarios] no deberá rebasar el valor de 59 dBW. La protección de las asignaciones para estaciones espaciales de recepción en el servicio fijo por satélite que funcionen con estaciones terrenas que, individualmente, tengan una p.i.r.e. de menos de 68 dBW no impondrán restricciones al funcionamiento de las estaciones de radiolocalización y radionavegación que funcionen de conformidad con el Reglamento de Radiocomunicaciones. No se aplica S5.43. Véase la Resolución COM5/10.
MOD

S5.503
En la banda 13,75-14 GHz las estaciones espaciales geoestacionarias del servicio de investigación espacial, acerca de las cuales la Oficina ha recibido la información para publicación anticipada antes del 31 de enero de 1992, funcionarán en igualdad de condiciones que las estaciones del servicio fijo por satélite, fecha a partir de la cual las nuevas estaciones espaciales geoestacionarias del servicio de investigación espacial funcionarán con categoría secundaria. Hasta que las estaciones espaciales geoestacionarias del servicio de investigación espacial sobre las que la Oficina ha recibido información para publicación anticipada antes del 31 de enero de 1992 cesen su funcionamiento en esta banda:
a)
la densidad de p.i.r.e. de las emisiones procedentes de cualquier estación terrena del servicio fijo por satélite que funcione con una estación espacial en órbita de satélite geoestacionario no deberá ser superior a 71 dBW en la banda de 6 MHz en la gama de frecuencias 13,772‑13,778 GHz;

b)
la densidad de p.i.r.e. de las emisiones procedentes de cualquier estación terrena del servicio fijo por satélite que funcione con una estación espacial en órbita de satélite no geoestacionario no deberá ser superior a 51 dBW en la banda de 6 MHz en la gama de frecuencias de 13,772‑13,778 GHz.
Puede utilizarse control automático de potencia para aumentar la densidad de p.i.r.e. en la banda de 6 MHz en esta gama de frecuencias a fin de compensar la atenuación debida a la lluvia, siempre que la densidad de flujo de potencia en la estación espacial del servicio fijo por satélite no rebase el valor resultante de la utilización por una estación terrena de una p.i.r.e. de 71 dBW o 51 dBW, según proceda, en la banda de 6 MHz en condiciones de cielo despejado.
ADD

Resolución [COM5/10] (CMR‑2000)

Examen de las condiciones de compartición entre los servicios
en la banda 13,75‑14 GHz

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000),

considerando

a)
que la CAMR‑92 (Málaga-Torremolinos) añadió una atribución al servicio fijo por satélite (SFS) Tierra‑espacio en la banda 13,75‑14 GHz;

b)
que esta banda está compartida con los servicios de radiolocalización y radionavegación y en la disposición del número S5.502 se han impuesto algunas restricciones a los servicios fijo por satélite, de radiolocalización y de radionavegación;

c)
que los servicios que funcionan en esta banda están evolucionando y pueden tener nuevas necesidades técnicas;

d)
que la banda 13,772‑13,778 GHz está también compartida con el servicio de investigación espacial en las condiciones estipuladas en las disposiciones del número S5.503;

e)
que en algunos países la banda también está atribuida al servicio fijo y al servicio móvil (disposiciones de los números S5.499 y S5.500) y el servicio de radionavegación (disposiciones del número S5.501);

f)
que los operadores del SFS OSG han manifestado interés en explotar antenas de estación terrena con un diámetro inferior a 4,5 m en la banda 13,75‑14 GHz;

g)
que es necesario determinar las condiciones de compartición que afectan a los servicios de radiolocalización, de investigación espacial y fijo por satélite, y mantener el delicado equilibrio entre esos servicios,

resuelve invitar al UIT‑R

1
a que lleve a cabo estudios con carácter urgente, fijándose el objetivo de terminarlos a tiempo para considerarlos en la CMR‑03, con el fin de examinar las condiciones de compartición estipuladas en las notas número S5.502 y S5.503, con miras a considerar las limitaciones que figuran en S5.502 en cuanto al diámetro mínimo de antena de las estaciones terrenas del SFS que funcionan con OSG y las restricciones impuestas a la p.i.r.e. del servicio de radiolocalización;

2
a que identifique posibles condiciones alternativas de compartición, en lugar de las estipuladas en las notas números S5.502 y S5.503, y realice estudios al respecto, fijándose el objetivo de terminarlos a tiempo para su examen en la CMR-03.

MOD

24,75-29,9 GHz

	Atribución a los servicios

	Región 1
	Región 2
	Región 3


	27,5-28,5
FIJO  ADD S5.5SSS




FIJO POR SATÉLITE (Tierra-espacio)  S5.484A  S5.539




MÓVIL





S5.538  S5.540


MOD

29,9-34,2 GHz

	Atribución a los servicios

	Región 1
	Región 2
	Región 3

	31-31,3

FIJO  ADD S5.5RRR




MÓVIL





Frecuencias patrón y señales horarias por satélite (espacio-Tierra)





Investigación espacial  S5.544  S5.545




S5.149


ADD

S5.5SSS
En Bhután, Indonesia, Irán (República Islámica del), Japón, Maldivas, Mongolia, Myanmar, Pakistán, Rep. Pop. Dem. de Corea, Sri Lanka, Tailandia y Viet Nam, la atribución al servicio fijo en la banda 27,5-28,35 GHz puede ser utilizada también por las estaciones en plataformas a gran altitud. El empleo de esta banda por dichas plataformas se limita al funcionamiento en sentido descendente plataforma‑Tierra y no deberá causar interferencia perjudicial a otros tipos de sistemas del servicio fijo o a otros servicios con atribuciones a título igualmente primario ni reclamar protección contra los mismos.

ADD

S5.5RRR
En Bhután, Indonesia, Irán (República Islámica del), Japón, Maldivas, Mongolia, Myanmar, Pakistán, Rep. Pop. Dem. de Corea, Sri Lanka, Tailandia y Viet Nam, la atribución al servicio fijo en la banda 31,0-31,3 GHz puede ser utilizada también por las estaciones en plataformas a gran altitud en el sentido Tierra-plataforma. El empleo de esta banda por dichas plataformas no deberá causar interferencia perjudicial a otros tipos de sistemas del servicio fijo o a otros servicios con atribuciones a título igualmente primario ni reclamar protección contra los mismos, conforme a lo dispuesto en el S5.545. El empleo de las estaciones en plataformas a gran altitud en la banda 31,0‑31,3 GHz no causará interferencia perjudicial a los servicios pasivos atribuidos a título primario en la banda 31,3‑31,8 GHz, con arreglo a los criterios de interferencia estipulados en las Recomendaciones UIT‑R SA.1029 y UIT‑R RA.769. Se insta a las administraciones mencionadas más arriba a que limiten el despliegue de estaciones en plataformas a gran altitud en la banda 31,0‑31,3 GHz a la mitad inferior de esta banda (31,0‑31,15 GHz) hasta la CMR‑03.

1
Modificación del artículo S15

ARTÍCULO  S15
Interferencias

Sección I  –  Interferencias causadas por estaciones radioeléctricas

MOD

S15.8
§ 4
Se procurará especialmente evitar que se causen interferencias a las frecuencias de socorro y de seguridad, a las relacionadas con el socorro y la seguridad identificadas en el artículo S31 y el apéndice S13, y a las relacionadas con la seguridad aérea y la regularidad de los vuelos identificadas en el apéndice S27.

Sección VI  –  Procedimiento a seguir en caso de interferencia perjudicial

MOD

S15.28
§ 20
Las administraciones, reconociendo la necesidad de una protección internacional absoluta a las emisiones en las frecuencias de socorro y seguridad y en las frecuencias utilizadas para la seguridad aérea y la regularidad de los vuelos (véanse el artículo S31, el apéndice S13 y el apéndice S27) y que, en consecuencia, la eliminación de toda interferencia perjudicial a dichas emisiones es imperativa, convienen en tratar prioritariamente toda interferencia perjudicial de esta clase que llegue a su conocimiento.

MOD

S15.35
§ 27
Toda administración que haya sido informada de la posibilidad de que una estación que depende de ella haya causado interferencia perjudicial, acusará recibo de esa información por el medio más rápido disponible tan pronto como le sea posible, sin que esto implique aceptación de responsabilidad.

MOD

S15.37
§ 29
Una administración que reciba una comunicación de la que se desprenda que una de sus estaciones causa interferencia perjudicial a un servicio de seguridad debe examinar urgentemente el asunto, adoptar las medidas necesarias y responder de forma inmediata para eliminarla.
2
Modificación de la Resolución 207

RESOLUCIÓN 207 (rev.CMR-2000)

Medidas para hacer frente a la utilización no autorizada
de frecuencias en las bandas atribuidas al servicio móvil
marítimo y al servicio móvil aeronáutico (R)
y a la interferencia causada a las mismas1
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000),

considerando

a)
que las frecuencias de ondas decamétricas actualmente utilizadas por los servicios móviles marítimo y aeronáutico para comunicaciones de socorro, seguridad y de otro tipo, incluidas las frecuencias de explotación asignadas, experimentan interferencia perjudicial y a menudo están sujetas a unas condiciones de propagación difíciles;

b)
que la CMR-97 consideró algunos aspectos de la utilización de las bandas de ondas decamétricas para comunicaciones de socorro y seguridad en el contexto del sistema mundial de socorro y seguridad marítimos (SMSSM), especialmente con respecto a medidas reglamentarias;

c)
que las operaciones no autorizadas que utilizan frecuencias en las bandas de ondas decamétricas atribuidas al servicio marítimo y al servicio aeronáutico continúan aumentando y constituyen ya un riesgo importante para las comunicaciones de socorro y seguridad y de otro tipo en las bandas de ondas decamétricas;

d)
que algunas administraciones han recurrido, por ejemplo, a la transmisión de mensajes de advertencia en los canales operativos de ondas decamétricas como medio para frenar a los usuarios no autorizados;
e)
que las disposiciones actuales del Reglamento de Radiocomunicaciones prohíben la utilización no autorizada de ciertas frecuencias para el tráfico que no esté relacionado con la seguridad;

f)
que el cumplimiento de estas medidas reglamentarias es cada vez más difícil de asegurar debido a la disponibilidad de transceptores de ondas decamétricas en BLU a bajo coste;

g)
que, en la comprobación técnica de las emisiones, las observaciones sobre el uso de frecuencias en la banda 2 170-2 194 kHz y en las bandas atribuidas exclusivamente al servicio móvil marítimo entre 4 063 kHz y 27 500 kHz y al servicio móvil aeronáutico (R) entre 2 850 kHz y 22 000 kHz revelan que varias frecuencias de estas bandas siguen siendo utilizadas por estaciones de otros servicios, muchas de las cuales operan contraviniendo lo dispuesto en el número S23.2;


h)
que las radiocomunicaciones en ondas decamétricas son el único medio de comunicación de que dispone el servicio móvil marítimo en ciertas ocasiones y que ciertas frecuencias de las bandas mencionadas en el considerando g) están reservadas a fines de socorro y seguridad;

i)
que las radiocomunicaciones en ondas decamétricas son el único medio de comunicación de que dispone el servicio móvil aeronáutico (R) en ciertas ocasiones y que éste es un servicio de seguridad;
j)
que esta Conferencia ha examinado la utilización de las bandas de ondas decamétricas por parte del servicio móvil aeronáutico (R) y del servicio móvil marítimo con el fin de proteger las comunicaciones de explotación y de socorro y seguridad,
considerando en particular

k)
que tiene una importancia capital que los canales de socorro y seguridad del servicio móvil marítimo estén exentos de interferencia perjudicial porque son fundamentales para preservar la seguridad de la vida humana y de los bienes;

l)
que también tiene una importancia capital que los canales directamente utilizados para conseguir la seguridad y la regularidad de las operaciones aeronáuticas estén exentos de interferencia perjudicial porque son fundamentales para la seguridad de la vida humana y de los bienes,

resuelve invitar al UIT-R y al UIT-D, según sea el caso
1
a que estudien posibles soluciones técnicas y reglamentarias para reducir la interferencia a las comunicaciones de socorro y seguridad de los servicios móvil marítimo y móvil aeronáutico (R);
2
a que den a conocer a nivel regional las prácticas adecuadas para reducir la interferencia en las bandas de ondas decamétricas, especialmente en los canales de socorro y seguridad;
3
a que informen de los resultados de los estudios mencionados en el resuelve a) a la próxima conferencia competente,
insta a las administraciones

1
a cerciorarse de que las estaciones de servicios distintos del servicio móvil marítimo se abstienen de utilizar frecuencias de los canales de socorro y seguridad, de sus bandas de guarda y de las bandas atribuidas exclusivamente a ese servicio, salvo en las condiciones expresamente especificadas en los números S4.4, S5.128, S5.129, S5.137 y S4.13 a S4.15 y a cerciorarse de que las estaciones de servicios distintos del servicio móvil aeronáutico (R) se abstienen de utilizar frecuencias atribuidas a ese servicio salvo en las condiciones expresamente especificadas en los números S4.4 y S4.13;

2
a desplegar toda clase de esfuerzos para identificar y localizar la fuente de cualquier emisión no autorizada que pueda poner en peligro vidas humanas o bienes y la seguridad y regularidad de las operaciones aeronáuticas, y a comunicar sus resultados a la Oficina de Radiocomunicaciones;

3
a participar en los programas de comprobación técnica de las emisiones que organice la Oficina de Radiocomunicaciones en cumplimiento de la presente Resolución;

4
a que hagan todo lo posible impedir transmisiones no autorizadas en bandas atribuidas al servicio móvil marítimo y al servicio móvil aeronáutico (R);

5
a pedir a sus autoridades competentes que adopten, dentro del marco de sus jurisdicciones respectivas, las medidas legislativas o reglamentarias que consideren necesarias o apropiadas, a fin de impedir que las estaciones utilicen sin autorización los canales de socorro y seguridad o funcionen en contravención del número S23.2;
6
a que tomen todas las medidas necesarias en caso de contravención del número S23.2 para garantizar el cese de toda transmisión no autorizada por las disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones en las frecuencias o en las bandas mencionadas en la presente Resolución;

7
a que participen activamente en los estudios solicitados en la presente Resolución,

invita a la Oficina de Radiocomunicaciones
1
a que siga organizando programas de comprobación técnica de las emisiones a intervalos regulares en los canales de socorro y seguridad marítimos, en sus bandas de guarda y en las bandas atribuidas exclusivamente al servicio móvil marítimo entre 4 063 kHz y 27 500 kHz y al servicio móvil aeronáutico (R) entre 2 850 kHz y 22 000 kHz con objeto de garantizar la difusión inmediata de los datos de control e identificar las estaciones de otros servicios que funcionan en esos canales o en esas bandas;

2
a que solicite la cooperación de las administraciones para identificar la fuente de estas emisiones por todos los medios disponibles y conseguir su silencio;

3
a que, cuando se haya identificado la estación de otro servicio que transmita en una banda atribuida al servicio móvil marítimo o al servicio móvil aeronáutico (R), comunique al respecto a la administración correspondiente;
4
a que incluya el problema de la interferencia a los canales de socorro y seguridad marítimos y aeronáuticos en el programa de los seminarios regionales de comunicaciones apropiados,


encarga al Secretario General

que remita la presente Resolución a la Organización Marítima Internacional y a la Organización de Aviación Civil Internacional y que invite a las mismas a participar en estos estudios.
MOD

ARTÍCULO S9
Procedimiento para efectuar la coordinación u obtener
el acuerdo de otras administraciones1, 2, 3, 4, 5
Sección II  –  Procedimiento para efectuar la coordinación8, 9
Subsección IIA  –  Necesidad y solicitud de coordinación

S9.11A
e)
para una estación con respecto a la cual se estipula el requisito de efectuar coordinación ya sea en una nota del Cuadro de atribuciones de frecuencias que se refiera a esta disposición o en una Resolución que haga referencia a esta disposición, son aplicables las disposiciones de los números S9.12 a S9.16;
S9.12
f)
para una estación con respecto a la cual se estipula el requisito de efectuar coordinación en una nota del Cuadro de atribuciones de frecuencias que haga referencia a esta disposición o al número S9.11A o en una Resolución que haga referencia a esta disposición o al número S9.11A, en una red de satélites que utiliza una órbita no geoestacionaria, con respecto a cualquier otra red de satélite que emplee una órbita no geoestacionaria excepto la coordinación entre estaciones terrenas que funcionan en el sentido opuesto de la transmisión;
S9.12A
g)
para una estación con respecto a la cual se estipula el requisito de efectuar coordinación en una nota del Cuadro de atribuciones de frecuencias que haga referencia a esta disposición o al número S9.11A o en una Resolución que haga referencia a esta disposición o al número S9.11A, en una red de satélites que utiliza una órbita no geoestacionaria, con respecto a cualquier otra red de satélite que utilice la órbita de los satélites geoestacionarios, excepto la coordinación entre estaciones terrenas que funcionan en el sentido opuesto de la transmisión;
S9.13
h)
para una estación con respecto a la cual se estipula el requisito de efectuar coordinación en una nota del Cuadro de atribuciones de frecuencias que haga referencia a esta disposición o al número S9.11A o en una Resolución que haga referencia a esta disposición o al número S9.11A, en una red de satélites que emplea la órbita de los satélites geoestacionarios, con respecto a cualquier otra red de satélite que utilice una órbita no geoestacionaria con la excepción de la coordinación entre las estaciones terrenas que funcionan en el sentido opuesto de la transmisión;

S9.14
i)
para una estación espacial de una red de satélite con respecto a la cual se estipula el requisito de efectuar coordinación en una nota del Cuadro de atribuciones de frecuencias que haga referencia al número S9.11A o en una Resolución que haga referencia al número S9.11A, con respecto a las estaciones de los servicios terrenales donde se rebasa el valor umbral;

S9.15
j)
para una estación terrena específica o una estación terrena típica de una red de satélites no geoestacionarios con respecto a la cual se estipula el requisito de efectuar coordinación en una nota del Cuadro de atribuciones de frecuencias que haga referencia al número S9.11A o en una Resolución que haga referencia al número S9.11A, con respecto a las estaciones terrenales en bandas de frecuencias atribuidas con igualdad de derechos a servicios espaciales y terrenales y cuando la zona de coordinación de la estación terrena incluye el territorio de cualquier otro país;

S9.16
k)
para una estación transmisora de un servicio terrenal con respecto a la cual se estipula el requisito de efectuar coordinación en una nota del Cuadro de atribuciones de frecuencias que haga referencia al número S9.11A o en una Resolución que haga referencia al número S9.11A y que está situada dentro de la zona de coordinación de una estación terrena en una red de satélites no geoestacionarios;

S9.17
l)13
para cualquier estación terrena específica o estación terrena móvil típica, en bandas de frecuencias por encima de 1 GHz atribuidas con igualdad de derechos a servicios espaciales y terrenales con respecto a las estaciones terrenales, y cuando la zona de coordinación de la estación terrena incluye el territorio de cualquier otro país, excepto la coordinación con arreglo a lo dispuesto en el número S9.15;

S9.17A
m)
para cualquier estación terrena específica, con respecto a otras estaciones terrenas que operan en el sentido opuesto de la transmisión en bandas de frecuencias atribuidas con igualdad de derechos a servicios de radiocomunicación espaciales en ambos sentidos de la transmisión y cuando la zona de coordinación de la estación terrena incluye el territorio de cualquier otro país o la estación terrena se encuentra situada en la zona de coordinación de otra estación terrena, con la excepción de las bandas de frecuencias sujetas a los Planes del apéndice S30A;

S9.18
n)
para cualquier estación transmisora de un servicio terrenal en las bandas mencionadas en el número S9.17 dentro de la zona de coordinación de una estación terrena, con respecto a esta estación terrena, excepto la coordinación con arreglo a lo dispuesto en  los números S9.16 y S9.19;

S9.19
o)
para cualquier estación transmisora de un servicio terrenal en una banda de frecuencias compartida a título primario con igualdad de derechos con el servicio de radiodifusión por satélite, con respecto a una estación terrena del servicio de radiodifusión por satélite, salvo cuando este servicio esté sujeto a los Planes del apéndice S30;

S9.20

No utilizado.

S9.21
p)
para cualquier estación de un servicio con respecto al cual se estipula el requisito de buscar el acuerdo de otras administraciones en una nota del Cuadro de atribución de bandas de frecuencias que haga referencia a esta disposición.

S9.22

No utilizado.

MOD

CUADRO  S5-1 (Continuación)

	Referencia del artículo S9
	Caso
	Bandas de frecuencias 
(y Región) del servicio 
para el que se solicita coordinación
	Umbral/condición
	Método de cálculo
	Observaciones

	Número S9.11
OSG/terrenal
	Una estación espacial del SRS en cualquier banda compartida a título primario con igualdad de derechos con servicios terrenales, cuando el SRS no esté sujeto a un Plan, con respecto a los servicios terrenales
	620-790 MHz
1 452-1 492 MHz
2 310-2 360 MHz 
2 520-2 655 MHz
2 655-2 670 MHz
12,5-12,75 GHz (Región 3) 
17,7-17,8 GHz (Región 2) 
21,4-22 GHz (Regiones 1 y 3)
40,5-42,5 GHz
74-76 GHz
	Condición: Superposición de las anchuras de banda
	Verificación sobre la base de las frecuencias asignadas y las anchuras de banda
	

	Número S9.12 
No OSG/no OSG
	Estación de una red de satélite en órbita no geoestacionaria en las bandas de frecuencias cuyas notas o una Resolución remiten a S9.11A o al S9.12 con respecto a cualquier otra red de satélite en órbita no geoestacionaria, exceptuando el caso de coordinación entre estaciones terrenas que operan en sentidos opuestos de transmisión
	[Véanse las modificaciones del Grupo 4A]
	Condición: Superposición de las anchuras de banda
	Verificación sobre la base de las frecuencias asignadas y las anchuras de banda
	


	Número S9.12A 
No OSG/OSG
	Estación de una red de satélite en órbita no geoestacionaria en las bandas de frecuencias cuyas notas o una Resolución remiten a S9.11A o al S9.12A con respecto a cualquier otra red de satélite en la órbita geoestacionaria, exceptuando el caso de coordinación entre estaciones terrenas que operan en sentidos opuestos de transmisión
	[Véanse las modificaciones del Grupo 4A]
	Condición: Superposición de las anchuras de banda
	Verificación sobre la base de las frecuencias asignadas y las anchuras de banda
	

	Número S9.13
OSG/no OSG
	Estación de una red de satélite en órbita OSG en las bandas de frecuencias cuyas notas o una Resolución remiten al número S9.11A o al S9.13 con respecto a cualquier otra red de satélite en órbita no OSG, exceptuando el caso de coordinación entre esta​ciones terrenas que operan en sentidos opuestos de transmisión
	[Véanse las modificaciones del Grupo 4A]
	Condición: Superposición de las anchuras de banda
	Verificación sobre la base de las frecuencias asignadas y las anchuras de banda
	


MOD

ARTÍCULO S9
Procedimiento para efectuar la coordinación u obtener
el acuerdo de otras administraciones1, 2, 3, 4, 5
Subsección IIA  –  Necesidad y solicitud de coordinación

S9.27

Las asignaciones de frecuencia que han de tenerse en cuenta al efectuar la coordinació
n se identifican utilizando el apéndice S5.

S9.30

Las peticiones de coordinación efectuadas de acuerdo con los números S9.7 a S9.14 y S9.21 deberán ser enviadas por la administración solicitante a la Oficina junto con la información apropiada enumerada en el apéndice S4 a este Reglamento.

S9.34

Al recibir la información completa enviada con arreglo a los números S9.30 o S9.32, la Oficina deberá proceder rápidamente a:

S9.35
a)
examinar la información con respecto a su conformidad con el número S11.3113bis;

S9.36
b)
identificar de acuerdo con el número S9.27, cualquier administración con la que pueda ser necesario efectuar la coordinación14;

S9.37
c)
incluir los nombres de éstas en la publicación en virtud del número S9.38;

S9.38
d)
publicar de manera adecuada la información completa en la circular semanal en un plazo de cuatro meses. Cuando la Oficina no esté en condiciones de cumplir el plazo mencionado anteriormente, advertirá de ello periódicamente a las administraciones interesadas indicando los motivos.

S9.39

No utilizado.

S9.40
e)
informar a las administraciones interesadas de su actuación y comunicar los resultados de sus cálculos señalando a su atención la correspondiente circular semanal.

S9.40A

Si las informaciones comunicadas se consideran incompletas, la Oficina pedirá inmediatamente a la administración interesada las aclaraciones necesarias así como la información que falte.

NOC

RESOLUCIÓN  346  (CMR-97)

Protección de las comunicaciones de socorro y seguridad en las frecuencias de 12 290 kHz y 16 420 kHz contra la interferencia perjudicial causada por estas frecuencias si se utilizan también para llamadas que no sean de seguridad

1
Modificación del artículo S52

ARTÍCULO  S52
Disposiciones especiales relativas al empleo de las frecuencias

Sección VI  –  Utilización de las frecuencias para radiotelefonía

C2  –  Llamada y respuesta

ADD

S52.220A
Las administraciones deberán instar a las estaciones costeras y de barco de su jurisdicción a que utilicen las técnicas de llamada selectiva digital para llamada y respuesta.

ADD

S52.220B
Cuando sea necesario llamar en radiotelefonía, deberá hacerse (en orden de preferencia):

ADD
S52.220C

1)
En las frecuencias de trabajo asignadas a la estación costera en cuestión; o 

ADD
S52.220D

2)
Cuando esto no sea posible, en las frecuencias de llamada internacional que se indican en S52.221 o S52.221A.

MOD
S52.221
§ 97
1)
Las estaciones de barco podrán utilizar para la llamada en radiotelefonía las siguientes frecuencias portadoras:


4 125
kHz3, 4, 5

6 215
kHz4, 5


8 255
kHz


12 290
kHz5 (véase también el número S52.221A)

16 420
kHz5 (véase también el número S52.221A)

18 795
kHz


22 060
kHz


25 097
kHz

ADD

S52.221A

Las llamadas en las frecuencias portadoras 12 290 kHz y 16 420 kHz cesarán tan pronto como sea posible, y no más tarde del 31 de diciembre de 2003. Las estaciones de barco y las estaciones costeras podrán utilizar las frecuencias portadoras alternativas 12 359 kHz y 16 537 kHz para llamadas en modo símplex a condición de que la potencia en la cresta de la envolvente no sobrepase 1 kW.
MOD

S52.222

2)
Las estaciones costeras podrán utilizar para la llamada en radiotelefonía las siguientes frecuencias portadoras6:


4 417
kHz7

6 516
kHz7


8 779
kHz


13 137
kHz (véase también el número S52.222A)

17 302
kHz (véase también el número S52.222A)

19 770
kHz


22 756
kHz


26 172
kHz

ADD

S52.222A

Las frecuencias portadoras 13 137 kHz y 17 302 kHz no se utilizarán como frecuencias de llamada después del 31 de diciembre de 2003. Las estaciones de barco y las estaciones costeras podrán utilizar las frecuencias portadoras alternativas 12 359 kHz y 16 537 kHz para llamadas en modo símplex a condición de que la potencia de cresta de la envolvente no exceda de 1 kW.
MOD

S52.224
§ 99
1)
Antes de transmitir en las frecuencias portadoras de 4 125 kHz, 6 215 kHz, 8 291 kHz, 12 290 kHz ó 16 420 kHz, las estaciones deberán escuchar en la frecuencia en que vayan a transmitir durante un periodo de tiempo suficiente para cerciorarse de que no se está transmitiendo tráfico de socorro (véanse el número S52.221A y la Recomendación UIT-R M.1171).

2
Modificación del apéndice S17

APÉNDICE  S17
Frecuencias y disposiciones de canales en las bandas de ondas
decamétricas del servicio móvil marítimo

PARTE  B  –  Disposiciones de canales

Sección I  –  Radiotelefonía

MOD

5
Se atribuyen para la llamada las frecuencias siguientes de la sub-sección A:

–
Canal N.° 421 en la banda de 4 MHz;

–
Canal N.° 606 en la banda de 6 MHz;

–
Canal N.° 821 en la banda de 8 MHz;

–
Canal N.° 1221 en la banda de 12 MHz;

–
Canal N.° 1621 en la banda de 16 MHz;

–
Canal N.° 1806 en la banda de 18 MHz;

–
Canal N.° 2221 en la banda de 22 MHz;

–
Canal N.° 2510 en la banda de 25 MHz.

La utilización de los canales 1221 y 1621 para fines de llamada cesará lo antes posible y no más tarde del 31 de diciembre de 2003 (véanse los números S52.221A y S52.222A).
Las demás frecuencias de las sub‑secciones A, B, C-1 y C-2, son frecuencias de trabajo.

Sub-sección A

Cuadro de frecuencias de transmisión (kHz) para explotación dúplex
en banda lateral única (canales de dos frecuencias)

NOC a los cuadros

MOD las notas después de los cuadros

1
Estas frecuencias de estaciones costeras se pueden asociar por pares con una frecuencia de estación de barco del cuadro de frecuencias símplex para estaciones costeras y de barco (véase la sub-sección B) o con una frecuencia de la banda 4 000-4 063 kHz (véase la sub-sección C-1) seleccionada por la administración interesada.


(No utilizada)
3
Estos canales se pueden también utilizar para funcionamiento símplex (una sola frecuencia).

4
Para las condiciones de utilización de la frecuencia portadora de 4 125 kHz véanse los números S52.224 y S52.225 y el apéndice S15. 

5
Véanse las condiciones de utilización de la frecuencia portadora de 6 215 kHz en los apéndices S13 y S15.

6
Estas frecuencias de estaciones costeras se pueden asociar por pares con una frecuencia de estación de barco del cuadro de frecuencias símplex para estaciones costeras y de barco (véase la sub‑sección B) o con una frecuencia de la banda 8 100-8 195 kHz (véase la sub‑sección C-2) seleccionada por la administración interesada. 

7
Véanse las condiciones de utilización de la frecuencia portadora de 8 291 kHz, en el apéndice S15.

8
Véanse las condiciones de utilización de la frecuencia portadora de 12 290 kHz en los números S52.221A y S52.222A) y el apéndice S15.

9
Véanse las condiciones de utilización de la frecuencia portadora de 16 420 kHz en los números S52.221A y S52.222A) y el apéndice S15.

*
Las frecuencias seguidas de un asterisco son frecuencias de llamada (véanse los números S52.221 y S52.222).

Sub-sección B

Cuadro de frecuencias de transmisión (kHz) para la explotación símplex en banda
lateral única (canales de una frecuencia) y de frecuencias de transmisión
entre barcos para la explotación en banda cruzada (dos frecuencias)

(Véase el § 4 de la sección I del presente apéndice)

MOD

	Banda de 4 MHz1
	Banda de 6 MHz
	Banda de 8 MHz2
	Banda de 12 MHz

	Frecuencias portadoras
	Frecuencias asignadas
	Frecuencias 
portadoras
	Frecuencias asignadas
	Frecuencias 
portadoras
	Frecuencias asignadas
	Frecuencias 
portadoras
	Frecuencias asignadas

	4 146
4 149
	4 147,4
4 150,4
	6 224
6 227
6 230
	6 225,4
6 228,4
6 231,4
	8 294
8 297
	8 295,4
8 298,4
	12 353
12 356

12 362
12 365
	12 354,4
12 357,4

12 363,4
12 366,4

	1
Estas frecuencias podrán utilizarse para la explotación dúplex con estaciones costeras que trabajan en los canales N.os 428 y 429 (véase la sub-sección A).

2
Estas frecuencias podrán utilizarse para la explotación dúplex con estaciones costeras que trabajan en los canales N.os 834 a 837 inclusive (véase la sub-sección A).


MOD

	Banda de 16 MHz
	Banda de 18/19 MHz
	Banda de 22 MHz
	Banda de 25/26 MHz

	Frecuencias 
portadoras
	Frecuencias asignadas
	Frecuencias 
portadoras
	Frecuencias asignadas
	Frecuencias 
portadoras
	Frecuencias asignadas
	Frecuencias 
portadoras
	Frecuencias asignadas

	16 528
16 531
16 534

16 540

16 543
16 546
	16 529,4
16 532,4
16 535,4

16 541,4

16 544,4
16 547,4
	18 825
18 828
18 831
18 834
18 837

18 840
18 843
	18 826,4
18 829,4
18 832,4
18 835,4
18 838,4

18 841,4
18 844,4
	22 159
22 162
22 165
22 168
22 171

22 174
22 177
	22 160,4
22 163,4
22 166,4
22 169,4
22 172,4

22 175,4
22 178,4
	25 100
25 103
25 106
25 109
25 112

25 115
25 118
	25 101,4
25 104,4
25 107,4
25 110,4
25 113,4

25 116,4
25 119,4


Para la utilización de las frecuencias 12 359 kHz y 16 537 kHz, véanse los números S52.221A y S52.222A.

ADD

resolución [com5/12]

Estudio de la interferencia causada a las frecuencias de socorro y
seguridad 12 290 kHz y 16 420 kHz por llamadas de rutina

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000),

considerando

a)
que las frecuencias de socorro y seguridad 12 290 kHz y 16 420 kHz son las frecuencias de transmisión de las estaciones de barco de los canales de radiotelefonía marítima 1221 y 1621;

b)
que en la fecha de esta Conferencia algunas estaciones costeras continúan utilizando los canales 1221 y 1621 para fines de llamada y han indicado su deseo de continuar llamando por estos canales en el futuro;

c)
que esta Conferencia decidió el cese de las llamadas por los canales 1221 y 1621 el 30 de diciembre de 2003 a más tardar;

d)
que puede ser necesario que existan canales de sustitución disponibles para las estaciones costeras mencionadas en los considerandos b) y c);

e)
que existen opiniones diferentes en cuanto a si la llamada por los canales 1221 y 1621 causa interferencia significativa a las comunicaciones de socorro y seguridad;

f)
que este asunto puede resolverse analizando los resultados de un estudio del UIT‑R;

g)
que esta Conferencia ha adoptado medidas adicionales que pueden reducir significativamente esta interferencia;

h)
que la OMI y varios Estados Miembros han pedido que las frecuencias de socorro y seguridad 12 290 kHz y 16 420 kHz se reserven únicamente para ese fin;

i)
que la introducción definitiva del cese de las llamadas el 31 de diciembre de 2003 en las frecuencias de socorro y seguridad 12 290 kHz y 16 420 kHz permitirá que este asunto sea reconsiderado por la próxima Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones,

resuelve

1
invitar al UIT‑R a que estudie la interferencia a las frecuencias de socorro y seguridad 12 290 kHz y 16 420 kHz causada por llamadas de rutina por los canales 1221 y 1621;

2
invitar a la Oficina de Radiocomunicaciones, en consulta con las administraciones, a organizar programas de supervisión destinados a apoyar estos estudios;

3
instar a las administraciones a participar activamente en estos estudios;

4
invitar al UIT‑R a que complete el estudio mencionado en el resuelve 1 a tiempo para su consideración por la CMR‑03;

5
invitar a la CMR-03 a que examine este asunto,

encarga al Secretario General

que comunique esta Resolución a la Organización Marítima Internacional.

ADD

RESOLUCIÓN [COM5/2] (CMR-2000)
Criterios y proceso para resolver la posible aplicación incorrecta
de los límites de interferencia procedente de una sola fuente del
SFS no OSG contenidos en el artículo S22 [Rev.CMR-2000]
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000),

considerando

a)
que los límites de interferencia procedente de una sola fuente del SFS no OSG se basan en ciertas hipótesis;

b)
que puede que estos límites de interferencia procedente de una sola fuente se apliquen de manera incorrecta y debe evitarse dicha aplicación errónea,

observando

que interesa a todas las administraciones evitar la aplicación incorrecta de los límites de interferencia procedente de una sola fuente,

reconociendo

a)
que la aplicación incorrecta de los límites de interferencia procedentes de una sola fuente puede disminuir el número de sistemas del SFS no OSG en competencia;

b)
que la aplicación errónea de los límites de interferencia procedente de una sola fuente puede dar lugar a la aparición de unos regímenes reglamentarios para los sistemas del SFS no OSG que satisfagan estos límites distintos a los regímenes reglamentarios aplicados a los sistemas del SFS no OSG que no sean capaces de satisfacer los límites estipulados en el artículo S22;

c)
que la aplicación incorrecta de los límites de interferencia procedente de una sola fuente puede redundar en perjuicio de los sistemas del SFS no OSG que satisfacen, y tienen la intención de satisfacer siempre, los límites de interferencia procedente de una sola fuente indicados en el artículo S22 [Rev.CMR-2000],

resuelve

que no se permita la aplicación incorrecta de los límites de interferencia procedente de una sola fuente,
solicita

1
al Secretario General de la UIT que tome nota de esta Resolución en el contexto del artículo 1 del Convenio de la UIT;

2
que el UIT-R lleve a cabo con carácter de urgencia y complete a tiempo para su consideración por la CMR-02/03 los estudios técnicos y elabore los procedimientos reglamentarios necesarios para impedir una aplicación incorrecta de los niveles de interferencia procedentes de una sola fuente e incluidos en los cuadros S22-1, S22-2 y S22-3 del artículo S22,

encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

1
que al finalizar la CMR-02/03 examine y, si ha lugar, revise las conclusiones a las que se ha llegado anteriormente sobre el cumplimiento de los límites contenidos en el artículo S22 referentes a los sistemas del SFS no OSG para los cuales se haya recibido información sobre notificación antes del 22 de noviembre de 1997. Tal examen y revisión deberán basarse en los resultados de los estudios indicados en el solicita 2;

2
determinar si se han aplicado y cuándo se han aplicado incorrectamente los límites de interferencia procedente de una sola fuente o si va a producirse esta circunstancia basándose en el proceso descrito en el anexo 1;

3
colaborar en el desarrollo de procedimientos para verificar el cumplimiento de las disposiciones de la presente Resolución.

anexo 1 a la resolución [com5/2] (cmr-2000)

Proceso que debe seguir la BR para elaborar y aplicar los procedimientos necesarios con el fin de impedir la aplicación incorrecta de los límites
de interferencia procedente de una sola fuente del SFS no OSG
contenidos en el artículo S22 [Rev.CMR-2000]

1
Para determinar lo siguiente, la BR deberá tener en cuenta toda la información disponible, o puesta a su disposición, para tomar una decisión o aplicar las medidas necesarias a fin de asegurar que se satisfacen los requisitos de la Resolución [COM5/2].

2
Para determinar si se ha producido o puede producirse una aplicación incorrecta de los límites de interferencia procedente de una sola fuente en el SFS no OSG, es necesario que las soluciones reglamentarias no se centren únicamente en la "división de redes" sino también en la "combinación de redes". Si bien puede impedirse la "división o combinación de redes" como criterio reglamentario para el establecimiento de umbrales, es posible hacer algunas concesiones por el hecho de que ciertas aplicaciones utilizarán dos o más redes distintas en algunos momentos. La clave consiste en definir algunos límites de manera que permitan que el criterio de la interferencia procedente de una sola fuente funcione de manera eficaz en la práctica y a la vez admitir, de vez en cuando y hasta un cierto punto, algunas combinaciones prácticas de redes.

Ejemplo de división

Antes de la división: Toda la red, considerada como una sola red, no satisface los límites de interferencia procedente de una sola fuente.


Después de la división: Cuando se divide en dos (o más) partes, cada una de las partes de la red satisface los límites de interferencia procedente de una sola fuente.


	



Ejemplo de combinación

En la etapa de inscripción (antes de la combinación): La empresa XYZ es propietaria de la red A que satisface los límites de interferencia procedente de una sola fuente. 




En la etapa de inscripción (antes de la combinación): La empresa ABC es propietaria de la red B que satisface los límites de interferencia procedente de una sola fuente. 


En la etapa de realización (después de la combinación): Las empresas XYZ y ABC combinan las redes A y B para prestar servicios no OSG de extremo a extremo a tiempo completo (inscritas de esa forma, el conjunto total compuesto por las redes A y B no cumplirá el criterio de los límites de interferencia procedente de una sola fuente). 


ADD

RESOLUCIÓN [COM5/3] (CMR-2000)

Compartición de frecuencias en la gama 37,5‑50,2 GHz entre
redes del SFS OSG y sistemas del SFS no OSG
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000),

considerando

a)
que esta Conferencia ha establecido disposiciones para el funcionamiento de redes del SFS OSG y sistemas del SFS no OSG en la gama de frecuencias de 10‑30 GHz;

b)
que hay un interés creciente en el funcionamiento de redes del SFS OSG y sistemas del SFS no OSG en la gama de frecuencias de 37,5‑50,2 GHz;

c)
que es necesario prever el desarrollo paulatino y la implementación de nuevas tecnologías de satélite en la gama de frecuencias de 37,5‑50,2 GHz;

d)
que los sistemas basados en la utilización de nuevas tecnologías asociadas con redes del SFS OSG y sistemas del SFS no OSG son capaces de proporcionar a las regiones más aisladas del mundo medios de comunicación de alta capacidad a bajo costo;

e)
que debe haber un acceso equitativo al espectro de las frecuencias radioeléctricas y a los recursos orbitales de manera mutuamente aceptable y que tenga en cuenta a los recién llegados a la provisión de servicios;

f)
que el Reglamento de Radiocomunicaciones debería ser lo suficientemente flexible para que puedan introducirse y realizarse tecnologías innovadoras a medida que evolucionan;
g)
que el Informe de la RPC a la CMR‑2000 indica que en las bandas 37,5‑50,2 GHz en las que los sistemas de satélite han tenido escaso desarrollo o ninguno hasta la fecha, cabe esperar que los operadores de sistemas del SFS OSG y del SFS no OSG muestren mayor flexibilidad en el logro de un equilibrio apropiado a su entorno de compartición,

resuelve

instar a las administraciones, en aplicación del artículo S22 a sus redes del SFS OSG y sistemas del SFS no OSG en la gama de frecuencias de 37,5‑50,2 GHz, a tratar de lograr, antes de la CMR‑03, disposiciones equilibradas de compartición entre dichos sistemas,

pide al UIT‑R

1
que con carácter urgente, emprenda los estudios técnicos, operacionales y reglamentarios adecuados sobre las disposiciones de compartición con las que se logre un equilibrio adecuado entre las redes del SFS OSG y los sistemas del SFS no OSG, en la gama de frecuencias de 37,5-50,2 GHz;

2
que informe de los resultados de dichos estudios a la CMR‑03.

ADD

RESOLUCIÓN [COM5/7] (CMR-2000)

Nuevos estudios sobre las condiciones de compartición de redes OSG con sistemas de satélites no geoestacionarios del servicio fijo por satélite, y de sistemas de satélites no geoestacionarios del servicio fijo por satélite entre sí

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000),

considerando

a)
que la CMR‑2000 ha aprobado, dentro del artículo S22, límites de dfpe que deberán respetar los sistemas de satélites no geoestacionarios del servicio fijo por satélite para proteger a las redes del SFS OSG y del SRS OSG en algunas partes de la gama de frecuencias 10,7‑30,0 GHz;

b)
que en el artículo S22 se especifican, para la dfpedescendente procedente de una sola fuente, límites de validación (cuadros S22-1A a S22‑1D, S22‑2, S22‑3), límites operacionales (cuadros S22‑4A, S22‑4B y S22‑4C) y, en el caso de antenas de cierto tamaño, límites operacionales adicionales (Cuadro S22-4A1) aplicables a los sistemas de satélites no geoestacionarios del servicio fijo por satélite para la protección de las redes OSG;

c)
que la Oficina verificará, en virtud de S9.35 y S11.31, la observancia de los límites de validación de una sola fuente por parte de cualquier sistema del SFS no OSG propuesto;

d)
que la observancia de los límites operacionales y, en el caso de antenas de cierto tamaño, operacionales adicionales de dfpedescendente de una sola fuente no está sujeta a la verificación de la Oficina;

e)
que el apéndice S4, en su forma enmendada por la CMR‑2000, exige que la administración responsable de un determinado sistema del SFS no OSG se comprometa a la observancia de los límites operacionales adicionales de dfpedescendente de una sola fuente;

f)
que las administraciones con asignaciones a redes de satélites geoestacionarios que se hayan puesto en funcionamiento en el servicio fijo por satélite y/o en el servicio de radiodifusión por satélite, así como las administraciones, asignaciones a sistemas no geoestacionarios que hayan sido puestos en funcionamiento en el servicio fijo por satélite, en las bandas de frecuencias en las que se han establecido límites de dfpedescendente necesitan medios fiables para asegurarse de que los sistemas geoestacionarios del servicio fijo por satélite en funcionamiento con asignaciones de frecuencias coincidentes observan los límites operacionales de una sola fuente mencionados en el considerando b);

g)
que las administraciones con asignaciones a sistemas de satélites no geoestacionarios del servicio fijo por satélite en bandas de frecuencias en las que se hayan establecido límites operacionales adicionales de dfpe necesitan medios fiables para asegurarse de que sus sistemas de satélites no geoestacionarios del SFS cumplirán los límites operacionales adicionales de dfpe procedentes de una sola fuente a los que se refiere el considerando b);

h)
que las administraciones con asignaciones a redes de satélites geoestacionarios del servicio fijo por satélite que se hayan puesto en servicio en bandas de frecuencias en las que se han establecido límites operacionales adicionales de dfpe necesitan medios fiables para asegurarse de que un determinado sistema de satélites no geoestacionarios del SFS cumplirá los límites operacionales adicionales de dfpe procedente de una sola fuente a los que se refiere el considerando b),

reconociendo

a)
que ya han entrado o entrarán en servicio asignaciones a redes de satélites geoestacionarios del servicio fijo por satélite y/o del servicio de radiodifusión por satélite en las bandas de frecuencias en las que se aplican los límites de dfpedescendente operacionales y operacionales adicionales, y que se han presentado a la Oficina asignaciones a sistemas no geoestacionarios del servicio fijo por satélite sujetos a la observancia de los límites en esas mismas bandas;

b)
que el UIT‑R ha elaborado una Recomendación en la que figuran las especificaciones funcionales de los programas informáticos que utilizará la BR para verificar la observancia de los límites de validación de una sola fuente que figuran en los cuadros S22-1A, S22-1B, S22‑1C, S22‑1D, S22-2 y S22-3 por los sistemas del SFS no OSG propuestos;

c)
que el UIT‑R ha indicado que las administraciones podrán verificar la observancia de los límites operacionales de una sola fuente por los sistemas del SFS no OSG propuestos por medio de mediciones realizadas en las estaciones terrenas OSG, y ha confirmado la viabilidad de tales mediciones;

d)
que el UIT‑R ha indicado que para las administraciones no es factible verificar la observancia de los límites operacionales adicionales de dfpedescendente de una sola fuente por medio de mediciones en las estaciones terrenas OSG;

e)
que, teniendo en cuenta el reconociendo d), el UIT‑R está revisando una Recomendación ya existente para que puedan realizarse predicciones precisas de los niveles que producen los sistemas del SFS no OSG propuestos;

f)
que el UIT‑R ha iniciado estudios sobre los criterios de compartición que deberán aplicarse durante la coordinación entre sistemas de satélites no geoestacionarios del servicio fijo por satélite con el fin de promover el uso eficaz de los recursos de órbita y espectro y el acceso equitativo a dichos recursos por todos los países,

reconociendo además

que, teniendo en cuenta los números S22.5H y S22.5I, es importante desalentar la inobservancia de los límites operacionales y operacionales adicionales de dfpedescendente por parte de los sistemas no geoestacionarios del servicio fijo por satélite, pero que si no obstante se produce una inobservancia, deberá corregirse de la forma más expedita, 

resuelve invitar al UIT‑R

1
a elaborar, y a finalizar para la CMR‑02/03, metodologías para evaluar los niveles de interferencia (a través de mediciones en el caso de los límites operacionales o de simulación de los límites operacionales adicionales) que podrían producir los sistemas no geoestacionarios del servicio fijo por satélite en las bandas de frecuencias especificadas en los cuadros S22-4A a S22‑4C, metodologías que puedan utilizar las administraciones para verificar la observancia por parte de los sistemas no geoestacionarios del servicio fijo por satélite de los límites operacionales y operacionales adicionales especificados en los cuadros S22-4A, S22-4A1, S22‑4B y S22-4C;

2
a elaborar, con el fin de que esté terminada en 2003, una o más Recomendaciones apropiadas que describan formatos adecuados en los cuales las administraciones que explotan o proyectan explotar sistemas de satélites no geoestacionarios del servicio fijo por satélite puedan proporcionar toda la información necesaria a las administraciones que hayan de verificar la observancia de los límites operacionales y/u operacionales adicionales; 

3
a elaborar una metodología para la obtención de curvas continuas de dfpedescendente en función del porcentaje de tiempo para una gama de antenas de diferente diámetro de las estaciones terrenas del SFS OSG que han de ser protegidas, con el fin de que los diseñadores de redes de satélite del SFS OSG puedan determinar los límites de validación y los límites operacionales adicionales de los niveles de interferencia procedente de una sola fuente en el caso de antenas de tamaño diferente a las que figuran en los cuadros S22-1A a S22-1D y S22-4A1;

4
a elaborar una metodología para la obtención de valores de dfpeascendente para antenas con haces de diferente anchura de las estaciones espaciales del SFS OSG que han de protegerse, con el fin de que los diseñadores de las redes de satélite del SFS OSG puedan determinar los niveles de interferencia procedente de una sola fuente esperados en el caso de antenas con haces de anchura diferente a los especificados en el cuadro S22-2;

5
a realizar, y a finalizar para la CMR‑02/03, los estudios relativos a los criterios de compartición que habrán de aplicarse durante la coordinación entre sistemas de satélites no geoestacionarios del servicio fijo por satélite con el fin de promover el uso eficaz de los recursos de órbita y espectro y el acceso equitativo a dichos recursos por todos los países,

insta a las administraciones 

a participar activamente en los estudios arriba mencionados presentando contribuciones al UIT‑R,

ADD

RESOLUCIÓN [com5/9] (cmr-2000)

Medidas de transición para la coordinación entre determinadas estaciones
terrenas de recepción específicas receptoras del SFS OSG y estaciones 
espaciales de transmisión del SFS no OSG en las bandas de 
frecuencias 10,7-12,75 GHz, 17,8-18,6 GHz y 19,7-20,2 GHz 
en que se aplican los límites de dfpedesc
La Asamblea Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000),

considerando

a)
que la CMR-97 aprobó en el artículo S22 limites provisionales de densidad de flujo de potencia equivalente que deberán observar los sistemas del servicio fijo por satélite (SFS) en la órbita de satélite no geoestacionaria (no OSG), a fin de proteger a las redes del SFS en la órbita de satélite geoestacionaria y del servicio de radiodifusión por satélite OSG en partes de la gama de frecuencia 10,7-30 GHz;

b)
que la CMR-2000 revisó estos límites para velar por que se proteja adecuadamente a los sistemas OSG sin causar restricciones indebidas a algunos de los sistemas y servicios que comparten estas bandas de frecuencias;

c)
que se requiere una protección adicional, superior a la proporcionada por los límites de dfpedesc revisados y del considerando b), para determinadas redes del SFS OSG con estaciones terrenas de recepción específicas que presenten las características siguientes:

i)
una ganancia isótropa máxima de antena de estación terrena superior o equivalente a 64 dBi para las bandas de frecuencias 10,7-12,75 GHz, o 68 dBi para las bandas de frecuencias 17,8-18,6 GHz y 19,7-20,2 GHz;

ii)
G/T de 44 dB/K o superior; y

iii)
anchura de banda de emisión de 250 MHz o superior para las bandas de frecuencias por debajo de 12,75 GHz, o 800 MHz o superior para las bandas de frecuencias por encima de 17,8 GHz;

d)
que, como consecuencia, la CMR-2000 aprobó un procedimiento reglamentario alternativo para proteger a las estaciones terrenas mencionadas en el considerando c);

e)
que este procedimiento reglamentario, especificado en los números S9.7A y S9.7B, así como en las disposiciones asociadas especificadas en los artículos S9 (números S9.7A, S9.7B, S9.7.A.1 y S9.7.B.1 y S9.7.A.2 y S9.7.B.2), S11 (números S11.32A y S11.32A.1) y S22 y apéndices S4 y S5, define las condiciones para llevar a cabo la coordinación entre una estación terrena específica, mencionada en el considerando c) con respecto a un sistema SFS no OSG y entre un sistema SFS no OSG con respecto a una estación terrena específica en el considerando c);

f)
que antes de la CMR-2000 no era necesario proporcionar los emplazamientos específicos de las antenas de estaciones mencionadas en el considerando c), salvo en lo que respecta a las estaciones terrenales o las estaciones terrenas que funcionen en sentido opuesto de transmisión en virtud de los números S9.17 y S9.17A;

g)
que la coordinación de una estación terrena mencionada en el considerando c) deberá permanecer bajo la autoridad de la administración en cuyo territorio esté ubicada esta estación;

h)
que la Oficina recibió, antes de la CMR-2000, la información completa sobre coordinación para las redes SFS OSG con antena de estación terrena típica que presenta todas las características del considerando c);

i)
que la Oficina recibió, antes de la CMR-2000, y en algunos casos antes de la CMR‑97 la información completa sobre notificación o coordinación, según proceda, para sistemas SFS OSG,

reconociendo

que son necesarias medidas de transición para los procedimientos reglamentarios a los que se refiere el considerando e),

resuelve

1
que, en las bandas de frecuencias 10,7-12,75 GHz, 17,8-18,6 GHz y 19,7-20,2 GHz, se aplique el requisito de coordinación y disposiciones asociadas mencionadas en el considerando e) a partir del 3 de junio de 2000;

2
que, en las bandas 10,7-12,75 GHz, 17,8-18,6 GHz y 19,7-20,2 GHz, se aplique el requisito de coordinación estipulado en el número S9.7A a las estaciones terrenas específicas respecto de las cuales se considere que la Oficina ha recibido la información completa sobre coordinación o notificación, según proceda, antes del 3 de junio de 2000;

3
que, en las bandas 10,7-12,75 GHz, 17,8-18,6 GHz y 19,7-20,2 GHz, se aplique el requisito de coordinación estipulado en el número S9.7B a los sistemas SFS no OSG respecto de los cuales la Oficina haya recibido la información completa sobre coordinación o notificación, según proceda, después del 21 de noviembre de 1997;
4
que, en las bandas 10,7-12,75 GHz, 17,8-18,6 GHz y 19,7-20,2 GHz, no se aplique el requisito de coordinación estipulado en el número S9.7B, a los sistemas SFS no OSG respecto de los cuales la Oficina haya recibido la información completa sobre coordinación o notificación, según proceda, antes del 22 de noviembre de 1997, pero se aplique el número S22.2 en relación con las estaciones terrenas específicas respecto de las cuales se considere que se ha recibido la información completa sobre coordinación antes del 22 de noviembre de 1997, si no se ha concluido la coordinación estipulada en la disposición S9.7A;

5
que la información sobre coordinación relativa a la estación terrena específica recibida por la Oficina antes del 30 de junio de 2000 se considere información completa en el sentido del número S9.7A o S9.7B a partir de la fecha de recepción de la información completa sobre coordinación de la red de satélite SFS OSG asociada, en virtud del número S9.7, siempre que:

5.1
la ganancia isótropa máxima de estación terrena específica, la temperatura de ruido mínima total del sistema de recepción y la anchura de banda necesaria sean la misma que la de una estación terrena típica incluida en la red SFS OSG que hubiera comenzado previamente la coordinación;

5.2
la información sobre coordinación o sobre notificación, según proceda, de la red SFS OSG que incluya a la estación terrena típica mencionada en el resuelve 5.1, se reciba en la Oficina antes del 8 de mayo de 2000;

6
que, en los casos distintos a los contemplados en el resuelve 5, se utilice la fecha de recepción por la Oficina de la información completa sobre coordinación estipulada en los números S9.7A o S9.7B, o la información completa sobre coordinación o notificación, según proceda, de la red OSG asociada, si esa fecha es ulterior;

7
que la administración que tenga estaciones terrenas específicas en su territorio someta la información sobre coordinación contenida en el anexo 1 en la presente Resolución,

pide al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

que identifique formularios de notificación e instrucciones adecuados para ayudar a las administraciones en el suministro de la información del anexo 1 de la presente Resolución, inmediatamente después de la CMR-2000, tomando en cuenta el plazo establecido en el resuelve 5,

encarga a la Oficina de Radiocomunicaciones

que al final de la CMR-2000 examine, y si corresponde, identifique de conformidad con el número S9.27, a las administraciones con las cuales pueda ser necesario establecer una coordinación de conformidad con los números S9.7A o S9.7B en los casos contemplados en los resuelve 2 y 3.

anexo 1 (a la resolución [com5/9] (CMR-2000))

Características del apéndice S4 que han de indicarse
para  las estaciones terrenas de recepción
específicas del SFS OSG

A.1.e.1
Tipo de estación terrena (es decir, específica)

A.1.e.2
Nombre de la estación terrena

A.1.e.3
País y coordenadas geográficas del emplazamiento de la antena.

A.2.a
Fecha de entrada en servicio

A.3
Administración u organismo de explotación

A.4.c
Identificación de la estación espacial asociada (es decir, nombre y longitud orbital nominal)

A.13
Según proceda, referencia a la sección especial de la circular semanal de la Oficina

B.1
Designación del haz de transmisión de satélite asociado

B.5.a
Ganancia isótropa máxima

B.5.c
Diagrama de radiación de referencia de antena de la estación terrena

C.2.a
Frecuencia asignada

C.3.a
Banda de frecuencia asignada

C.4
Clase de estación e índole del servicio

C.5.b
Temperatura de ruido mínima total del sistema de recepción

C.7.a
Clase de emisión y anchura de banda necesaria

SUP

RESOLUCIÓN 712 (Rev.CMR-95)

Consideración por una futura conferencia mundial de radiocomunicaciones 
competente de asuntos relativos a las atribuciones a servicios espaciales

MOD

RESOLUCIÓN 723 (rev.CMR-2000)

Examen de asuntos relacionados con las atribuciones a servicios científicos 
por una futura conferencia mundial de radiocomunicaciones competente

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000),

considerando

a)
que la CMR-2000 ha reconocido la importancia de estudiar debidamente los asuntos relacionados con los servicios científicos sobre la base de criterios técnicos y de explotación elaborados en las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones;

b)
que las circunstancias no han permitido terminar todos los estudios necesarios en relación con diversas propuestas sobre servicios científicos;

c)
que existe una carencia en las atribuciones de frecuencias para telemando (enlace ascendente) en comparación con las atribuciones disponibles para telemedida (enlace descen​dente) en la gama comprendida entre 100 MHz y 1 GHz;

d)
que con algunas de las atribuciones actuales pueden satisfacerse las necesidades de las aplicaciones de investigación espacial sin que se requieran otras atribuciones de frecuencias, siempre que se determine adecuadamente la categoría de dichas atribuciones y las condiciones de compartición,

resuelve

que, sobre la base de las propuestas de las administraciones y teniendo en cuenta los resultados de los estudios de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y de la Reunión Preparatoria de la Conferencia para la CMR-03, la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2003 examine los siguientes asuntos:

1)
provisión de hasta 3 MHz de espectro para enlaces de telemando de los servicios de operaciones espaciales y de investigación espacial en la gama de frecuencias comprendida entre 100 MHz y 1 GHz;

2)
inclusión de la actual atribución a título primario al servicio de investigación espacial en la banda 7 145‑7 235 MHz en el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias de conformidad con el número S5.460;
3)
atribuciones al servicio de investigación espacial (espacio lejano) (espacio‑Tierra) y al servicio entre satélites, teniendo en cuenta la coexistencia de estos dos servicios en la banda de frecuencias 32‑32,3 GHz con el fin de facilitar el funcionamiento satisfactorio de estos servicios;

4)
atribuciones actuales a los servicios científicos espaciales en las bandas próximas a 15 GHz y 26 GHz con el fin de introducir aplicaciones de investigación espacial espacio‑Tierra de banda ancha,
invita al UIT‑R
a que lleve a efecto urgentemente los estudios necesarios, teniendo en cuenta la utilización actual de las bandas atribuidas, con objeto de presentar en su momento la información técnica que probablemente se necesite como base para los trabajos de la Conferencia,

encarga al Secretario General

que señale la presente Resolución a la atención de las organizaciones internacionales y regionales interesadas.

_________________

+








* 	Estos valores corresponden a la dfp y a los ángulos de llegada que se obtendrían en condiciones de propagación en el espacio libre.


1 	La CMR�97 introdujo modificaciones de redacción en esta Resolución.


13	S9.17.1	La aplicación de esta disposición con respecto a los artículos 6 y 7 de los apéndices S30 y S30A se suspende, en espera de la decisión de la CMR-99 sobre la revisión de estos dos apéndices.


13bis  S9.35.1	La Oficina incluirá los resultados detallados de su examen con arreglo al número S11.31 del cumplimiento de los límites de los cuadros S22-1 a S22-3 inclusive en la publicación con arreglo al número S9.38.


14 	S9.36.1	Las administraciones identificadas por la Oficina en virtud de los números S9.11 a S9.14 y S9.21 sólo lo serán a efectos informativos, para ayudar a las administraciones a cumplir con este procedimiento.


3 	S52.221.1	En los Estados Unidos está también autorizada la utilización en común de la frecuencia portadora de 4 125 kHz por las estaciones costeras y las estaciones de barco para radiotelefonía símplex en banda lateral única, a reserva de que la potencia en la cresta de la envolvente de estas estaciones no sea superior a 1 kW (véase también el número S52.222.2).


4 	S52.221.2	Está también autorizada la utilización de las frecuencias portadoras de 4 125 kHz y 6 215 kHz en común por las estaciones costeras y las estaciones de barco en radiotelefonía símplex en banda lateral única para llamada y respuesta, a reserva de que la potencia en la cresta de la envolvente de estas estaciones no sea superior a 1 kW. No está autorizada la utilización de estas frecuencias como frecuencias de trabajo (véanse también el apéndice S13 y el número S52.221.1).


5 	S52.221.3	Está también autorizada la utilización de las frecuencias portadoras de 4 125 kHz, 6 215 kHz, 8 291 kHz, 12 290 kHz y 16 420 kHz en común por las estaciones costeras y las estaciones de barco en radiotelefonía símplex en banda lateral única para tráfico de socorro y seguridad.


6 	S52.222.1	Las estaciones costeras podrán utilizar asimismo estas frecuencias con la clase de emisión H2B cuando empleen el sistema de llamada selectiva definido en la Recomendación UIT-R M.257�3.


7 	S52.222.2	Está también autorizada la utilización en común de las frecuencias portadoras de 4 417 kHz y 6 516 kHz por las estaciones costeras y las de barco para la radiotelefonía símplex en banda lateral única, a reserva de que la potencia en la cresta de la envolvente de estas estaciones no sea superior a 1 kW. A este efecto, se procurará que la frecuencia portadora de 6 516 kHz quede limitada a las horas diurnas (véase también el número S52.221.1).


*	Esta Resolución ha sido abrogada por la CMR-95.
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