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A
Generalidades
1
Este documento se presenta en relación con el intento de incluir en el orden del día de la CMR‑2000, para su debate en Sesión Plenaria, la propuesta iniciada por ciertos Estados Miembros del Grupo Árabe, y apoyada por el observador de Palestina, en lo que concierne a la aplicación de la Resolución 99 de la Conferencia de Plenipotenciarios (Minneápolis, 1998), sometida a la Conferencia en el Documento 447.

2
La propuesta precitada debería retirarse de la CMR y excluirse del orden del día de la Conferencia, por los motivos que se dan ulteriormente.
3
Asimismo, habría que señalar a la atención de los Estados Miembros que en la presente Conferencia el Estado de Israel, recurriendo a los buenos oficios y a los esfuerzos positivos del Presidente de la Conferencia, ha hecho varios intentos para resolver una serie de asuntos pendientes con los palestinos, incluidos los planteados en el Documento 447. Sin embargo, estos intentos del Estado de Israel por tomar medidas constructivas han sido rechazados desafortunadamente por los patrocinadores del Documento 447, debido a razones políticas, más que de fondo.

B
Politización de la CMR
4
La propuesta formulada en el Documento 447 politiza la CMR‑2000 y no es compatible con el proceso de paz que está en curso en el Oriente Medio en lo que respecta a las telecomunicaciones. Concretamente, en el Documento 447 se insta a la CMR a que exhorte a los Estados Miembros a adoptar, con carácter urgente, una serie de medidas especificas con respecto a asuntos que se están tratando actualmente en negociaciones permanentes sobre situación jurídica entre el Estado de Israel y los palestinos. Incluir la propuesta mencionada en el orden del día permitiría a la parte Palestina obviar las negociaciones bilaterales, y constituiría una intervención por parte de la UIT en el proceso bilateral mencionado. Este intento de la parte Palestina de obtener derechos unilaterales equivale a hacer caso omiso del proceso de paz mutuamente convenido y de los derechos e intereses de las administraciones vecinas.

5
En aras de la integridad profesional y el carácter internacional de la CMR, es necesario que los Estados Miembros de la UIT insistan en impedir que la Conferencia se politice en la forma propuesta en el Documento 447.

C
Compromisos jurídicos pertinentes de la parte Palestina

6
De conformidad con el artículo 36 del Anexo sobre asuntos civiles del Acuerdo Provisional firmado entre el Estado de Israel y la OLP en Washington, DC, el 28 de septiembre de 1995 (en adelante, el Acuerdo Provisional), los temas mencionados en el Documento 447 han sido objeto de un tratamiento pleno y un acuerdo por parte de Israel y de la parte Palestina. El Documento 447 representa un intento de la parte Palestina de incumplir estos compromisos que siguen vigentes, y de hacer caso omiso de las disposiciones jurídicas firmes del artículo 36, en relación con la prevención y eliminación de la interferencia perjudicial.

7
El artículo 36 del Acuerdo Provisional estipula la estrecha cooperación entre Israel y la Autoridad Palestina sobre asuntos de telecomunicaciones y radiodifusión en la Ribera Occidental y la Faja de Gaza. En virtud de este artículo, la parte Palestina ha acordado que la coordinación internacional de frecuencias para los territorios bajo control civil palestino estén bajo la responsabilidad exclusiva del Estado de Israel. Este punto objeto de acuerdo se reiteró también específicamente en el artículo 8 del Acuerdo de mayo de 1998, entre las dos partes del GSM Frequency Assignment and Terms of Operation.

8
Es más, el artículo 36 (B) (5) estipula de forma inequívoca que "ambas partes se abstendrán de toda acción que constituya una injerencia a los sistemas e infraestructuras de comunicaciones y radiodifusión de la otra parte". Este acuerdo mutuo incorpora plenamente las normas sustantivas del Reglamento de Radiocomunicaciones de la UIT.

9
Así pues, ya existe un mecanismo bilateral convenido entre el Estado de Israel y la parte Palestina, que rige las cuestiones planteadas en el Documento 447, y no hay motivo que justifique eludir este Acuerdo, que ya incorpora las normas de la UIT.

10
Sin embargo, en el segundo párrafo de considerando del Documento 447, la parte Palestina trata de exonerarse de las obligaciones jurídicas bilaterales contenidas en el artículo 36 (B) (5) en relación con determinadas estaciones que funcionan bajo su responsabilidad. Los Estados Miembros de la UIT no deberían permitir que se condicione unilateralmente, de esta manera, el cumplimiento de las obligaciones básicas para la prevención de la interferencia perjudicial.

D
Conclusiones

11
El Estado de Israel insiste en que la intervención de la CMR, o en efecto, de cualquier otra tercera parte, en las disposiciones del Acuerdo Provisional está en pugna con el principio internacional de no intervención en las relaciones bilaterales.

12
El Estado de Israel aduce firmemente que nada en el Documento 447, o en cualquier Resolución que pueda adoptar esta Conferencia, podría estar legítimamente dirigido a sentar prejuicio, primacía o preferencia, cualesquiera sea el asunto, en relación con negociaciones o acuerdos bilaterales presentes o futuros entre el Estado de Israel y un representante Palestino debidamente acreditado, o interpretarse en ese sentido.

13
Por consiguiente, el Documento 447 no debería incluirse en el orden del día de la CMR‑2000, ni recibir ningún tipo de apoyo de los Estados Miembros de la UIT. Este documento pide la intervención de la CMR en acuerdos jurídicos vinculantes en vigor y en una realidad política, así como en el actual esfuerzo bilateral en pro de la paz, al que todas las personas de buena voluntad deberían prestar su sincero apoyo.


Moshe GALILI
Jefe de la delegación de Israel
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