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Le GT PLEN-1, à ses quatorzième et quinzième (dernière) séances, a adopté le texte additionnel ci‑joint, qui est soumis à l'attention de la Commission 6 pour transmission ultérieure à la plénière.





R. ZEITOUN




Président du GT PLEN-1




Casier 27

TEXTES RÉVISÉS DES APPENDICES S30 ET S30A

ADD Note relative au Tableau 2 de l'article 10 de l'appendice S30

NOTE - Le paragraphe 5 de l'annexe 1 a été regroupé avec le paragraphe 4 par la CMR‑2000. Voir également la NOTE [XYZ] du Tableau 3 [note ci‑dessous].

ADD Note relative au Tableau 3 de l'article 10 de l'appendice S30

NOTE [XYZ] - Les administrations énumérées dans le Tableau 3 ont été identifiées sur la base des critères adoptés lors de la Conférence de 1983 [CARR Sat‑R2], comme indiqué dans le Tableau 2. La CMR‑2000 a révisé les critères applicables pour déterminer les administrations défavorablement influencées. En conséquence, le Bureau, lorsqu'il recevra une notification d'assignation dans le Plan pour la Région 2, devra déterminer quels sont les pays défavorablement influencés en fonction des critères révisés adoptés à la CMR‑2000, de sorte que l'ensemble d'administrations défavorablement influencées pourra différer de celui figurant actuellement dans le Tableau 3.
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