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1
Aprobación de los resúmenes de los debates de las sesiones primera y segunda de la Comisión 3 (Documentos 189 y 394)

1.1
Se aprueban los resúmenes de los debates de las sesiones primera y segunda de la Comisión 3.

2
Proyecto de Informe de la Comisión de Control del Presupuesto a la Sesión Plenaria (Documento DT/115)

2.1
El Presidente presenta las diversas secciones del proyecto de Informe, que somete a la aprobación de la Comisión 3.

2.2
El delegado de los Estados Unidos dice que no está informado de las medidas que habría adoptado el Grupo de Trabajo 2 de la Plenaria para facilitar, como se indica en el párrafo 8.1.1 del proyecto de Informe de la Comisión 3, las informaciones necesarias para la estimación de las consecuencias financieras de los preparativos de la próximas conferencias para la Unión.

2.3
El Presidente explica que, al comienzo de la Conferencia en curso, en los mandatos de la Comisión 3 y del Grupo de Trabajo 2 de la Plenaria estaba previsto que este último Grupo facilitaría los elementos necesarios para tener una idea de la envergadura de los recursos financieros inherentes a los trabajos preparatorios para los puntos que figuren en el orden del día de las dos próximas CMR. En la actualidad se pone de manifiesto que el Grupo de Trabajo no estará en condiciones de facilitar esa información. El párrafo 8.2 del proyecto de Informe precisa en este sentido que, debido a la complejidad de los trabajos de la Conferencia y el escaso tiempo disponible para efectuar un análisis realista, resulta difícil proporcionar estimaciones financieras definitivas. El anexo 2 del proyecto de Informe sólo contiene estimaciones financieras muy aproximadas en relación con las decisiones de la Conferencia que puedan recargar el volumen de trabajo del UIT‑R y/u otros Sectores y Departamentos de la Unión.

2.4
El Director de la Oficina de Radiocomunicaciones observa que es sumamente difícil cuantificar los costos de las decisiones de la Conferencia, por tres motivos: en primer lugar, en algunos casos no se sabe aún qué decisión se adoptará; el personal que podría evaluar las repercusiones financieras de las decisiones está dedicado de forma exclusiva a prestar otros servicios de apoyo a la Conferencia; en segundo lugar, hay numerosos elementos de costos que son difíciles de prever, pues son independientes de la voluntad de la BR (número de reuniones de las Comisiones de Estudio y otras reuniones dedicadas a preparar las próximas CMR, volumen de la documentación que presenten los Estados Miembros y Miembros de los Sectores, etc.). Es posible que se pueda tener una mejor idea de todas estas repercusiones financieras al finalizar la primera sesión de la RPC, que se celebrará inmediatamente después de la Conferencia y establecerá el plan de trabajos preparatorios de la conferencia siguiente. Los importes indicados en el anexo 2 representan sólo una estimación muy provisional, al 26 de mayo de 2000, de los efectos de algunas decisiones que la Conferencia ha adoptado o podría adoptar.

2.5
En general, la situación financiera de la Unión no es buena. Los gastos previstos en el presupuesto ya alcanzan el tope de gastos fijados en la Conferencia de Plenipotenciarios de Minneápolis, y el importe de la unidad contributiva está también en el nivel máximo. Aunque los ingresos de la Unión son superiores a las previsiones, resulta prácticamente imposible pedir al Consejo que abra créditos suplementarios. La única solución realista sería examinar nuevamente las prioridades del Sector, algo que no es fácil, pero que ya se ha hecho en otras oportunidades. Para ello sería necesario examinar nuevamente el Plan operacional del UIT‑R para 2001, así como el resto del Plan operacional para 2000, a fin de reducir, e incluso suprimir, algunas actividades, o aplazar su ejecución. El Informe financiero para el ejercicio 1998‑1999, que se presentará al Consejo, muestra que se ha rebasado el presupuesto en una cantidad de 240 000 CHF, excedente imputable a las reuniones de las Comisiones de Estudio y de la RPC dedicada a los preparativos de la CMR‑2000, y puede temerse que los trabajos preparatorios de las dos próximas CMR sean aún más costosos. Por otra parte, si no se quiere decepcionar a los que esperan un mejoramiento de la situación en materia de tramitación de notificaciones de redes de satélite, las economías que podrían obtenerse tras la aplicación de las medidas previstas por la Comisión 4 en ese ámbito deberán destinarse a corregir el retraso de la tramitación de esas notificaciones. Está previsto presentar al Consejo, en su próxima reunión, un análisis más detallado de todas las repercusiones financieras de las decisiones de la Conferencia.

2.6
El Presidente observa que, con arreglo a la opción b) presentada en el párrafo 8.4 del proyecto de Informe, la principal consecuencia de las decisiones de la Conferencia será la necesidad de reducir, e incluso suprimir, determinadas actividades, o aplazar su ejecución. Recuerda, además, que el calendario de las grandes reuniones del Sector de Radiocomunicaciones influye en la situación financiera general de la Unión, elemento que se señalará oportunamente a la atención de la Plenaria.

2.7
El delegado de los Estados Unidos se pronuncia en favor de la opción a) que figura en el párrafo 8.4 del proyecto de Informe, a saber, absorber el volumen de trabajo dentro del límite de los recursos actuales de la Unión. Pregunta además si, al igual que en 1997, se han hecho economías sobre el presupuesto de la Asamblea de Radiocomunicaciones y, en su caso, si esas economías pueden utilizarse para sufragar gastos de la Conferencia.

2.8
El Director de la Oficina de Radiocomunicaciones señala que para aplicar la opción a) es necesario concebir instrumentos y mecanismos adecuados lo que, de por sí, exige recursos, por lo menos a corto plazo. Los recursos asignados a la BR para la concepción de programas informáticos son bastante limitados y la Oficina ya tiene un programa cargado en ese ámbito.

2.9
El Secretario indica que las economías hechas en el presupuesto de la última Asamblea de Radiocomunicaciones ascienden a 67 000 CHF. Con todo, el Reglamento Financiero de la Unión prohíbe que ese importe se transfiera al presupuesto de la CMR para sufragar gastos inherentes a esta reunión.

2.10
El Presidente recuerda que el Consejo, en su reunión de 2001, establecerá el presupuesto bienal para 2002‑2003, y que el tope de gastos decidido en la Conferencia de Plenipotenciarios de Minneápolis dificultará en grado sumo toda asignación de recursos suplementarios, en particular para las actividades posteriores a la Conferencia, si no se quiere crear una situación financiera muy difícil para la Unión.

2.11
El delegado de los Estados Unidos observa que el coste estimado de la nueva publicación sobre CD‑ROM, por solicitud de la Comisión 4, de todas las circulares y secciones especiales de los diez últimos años, asciende aproximadamente a 900 000 CHF. Sugiere que se opte por el DVD, en lugar de CD‑ROM, pues ello permitiría dividir por diez el costo de la operación.

2.12
Se toma nota de esta propuesta.

2.13
Se aprueba el proyecto de Informe de la Comisión 3, teniendo en cuenta las observaciones formuladas durante el debate.

Se levanta la sesión a las 10 horas.

El Secretario:







El Presidente:
G. EIDET








B. GRACIE
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