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1
Credenciales

1.1
El Vicepresidente de la Comisión 2, tras haber indicado que la Comisión de Credenciales ha recibido ese día las credenciales del Kazakstán, pide a la Plenaria que apruebe la incorporación de Kazakstán en la lista de países cuyas credenciales se consideran en regla.

1.2
Se aprueba la incorporación de Kazakstán en la lista de países cuyas credenciales se consideran en regla.

1.3
El Vicepresidente de la Comisión 2 indica que, con Kazakstán, 140 países están habilitados para firmar las Actas Finales.

1.4
El delegado de Arabia Saudita informa a los participantes de que la Delegación de su país no ha recibido aún la transferencia de poderes de la Delegación de Eritrea.

1.5
Se toma nota de esa declaración.

2
Declaraciones y reservas (Documento 524)

2.1
Se toma nota de las declaraciones y reservas que figuran en el Documento 524.

3
Plazo máximo para el depósito de declaraciones y reservas adicionales

3.1
El Secretario de la Plenaria dice que, en virtud de las disposiciones establecidas en el Documento 443 (Últimos días de conferencia), y habida cuenta del tiempo que es necesario, se han fijado las 15.30 horas como plazo máximo para el depósito de declaraciones y reservas adicionales. Añade que los CD‑ROM sólo podrán estar disponibles el sábado 3 de junio por la mañana, y que cada delegado recibirá un ejemplar. El orador explica a continuación el proceso de la ceremonia de firma de las Actas Finales.

4
Declaración del delegado de Grecia

4.1
El delegado de Grecia explica que dos días antes pidió a la Secretaría que aceptara una rectificación del Acta de la segunda Sesión Plenaria. Esta rectificación no se aceptó porque dicha Acta ya había sido aprobada. La Delegación de su país, habida cuenta de su interés específico en el tema examinado en la segunda Sesión Plenaria, desea que su posición quede reflejada íntegramente. El orador pide por consiguiente que el texto de su corrección figure como declaración en anexo a la presente Acta.

4.2
Se aprueba esta solicitud.

Se levanta la sesión a las 14.25 horas.

El Secretario:
El Presidente:
Y. UTSUMI
F.M. YURDAL

Anexo: 1

Original: francés

ANEXO A

Declaración del delegado de Grecia

La Delegación de Grecia desearía que se sustituya el párrafo 5.3 del Acta de la segunda Sesión Plenaria (viernes 12 de mayo de 2000) por el texto siguiente:

5.3
El delegado de Grecia impugna la legalidad de cualquier decisión de la CMR‑2000 relativa a la replanificación del SRS debido a que, en virtud de las disposiciones pertinentes de la Constitución y el Convenio de la UIT, la CMR-2000 no tiene derecho a adoptar decisión alguna, pues el punto no figura en su orden del día (Documento 1) preparado y aprobado con arreglo a las disposiciones citadas. Más precisamente, de conformidad con el número 89 de la Constitución de la UIT, las CMR podrán revisar (parcial o totalmente) el Reglamento de Radiocomunicaciones, a condición de que las modificaciones solicitadas sean de su competencia y guarden relación con su orden del día. Análogamente el número 112 del Convenio de la UIT estipula que la CMR tratará exclusivamente los puntos incluidos en su orden del día, adoptado de conformidad con las disposiciones pertinentes del artículo 7 de la Constitución. Como el punto 1.19 del orden del día de la presente CMR indica expresamente que la CMR‑2000 debe solamente determinar las bases para una nueva planificación en la próxima CMR, resulta claro que se iniciara desde ya la replanificación del SRS, ello equivaldría a modificar el orden del día de la CMR‑2000, sin ninguna justificación jurídica. Por consiguiente, cualquier decisión que se adopte sobre la base de ese orden del día sería ilegal con arreglo al derecho internacional, y más precisamente, la Convención de Viena sobre el Derecho de los Tratados. Así pues, como la CMR‑2000 no está legalmente habilitada para tratar la replanificación y, por consiguiente, para imponer sus decisiones, impugnadas desde el comienzo, a los Estados Miembros soberanos de la UIT, sin su consentimiento previo, no puede ni siquiera examinar el Documento 183 y su Corrigéndum 1, que también están totalmente en pugna con el Instrumento fundamental de la UIT. Por consiguiente, por los motivos citados Grecia no puede aprobar la replanificación del SRS por parte de la CMR‑2000 en curso, ni aceptar la modificación, sin su consentimiento, de las Actas Finales de la CAMR‑1977, que tienen fuerza jurídica de tratado internacional y en virtud de las cuales Grecia ha adquirido el derecho soberano de utilizar la posición orbital situada a 5ºE OSG y las frecuencias asociadas para sus servicios de radiodifusión por satélite. Cualquier cambio que la CMR‑2000 introduzca eventualmente a dicha posición orbital asignada a Grecia, sin aprobación explícita de este país, constituiría pura y simplemente una violación inaceptable de sus derechos soberanos y del derecho internacional en general y, por ende, no tendría valor jurídico alguno ni crearía ninguna obligación internacional para Grecia que, en todo caso, conserva su derecho intacto e inalienable y exige además el respeto de ese derecho por parte de todos los Estados Miembros de la UIT.
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