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	RESOLUCIÓN relativa a la entrada en vigor
de los plaNes DEL SRS DE LAS REGIONES 1 Y 3
ADOPTADOS POR LA CMR-2000


Se adjunta para su consideración una propuesta de nueva Resolución. Si se adopta, puede que sea necesario introducir esta Resolución en la lista del artículo 59 de las Actas Finales.


Murray DELAHOY

Presidente del Grupo de Redacción 1 
del GT PLEN‑1

Casilla 618

RESOLUción [GT PLEN-1/...] (CMR‑2000)

Planes del servicio de radiodifusión por satélite y Planes de
enlaces de conexión del servicio de radiodifusión por satélite
asociados de los Apéndices S30/S30A establecidos por la CMR-2000

Aplicación del Reglamento de Radiocomunicaciones

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000),

considerando

a)
que la CMR-2000 ha adoptado un Plan del servicio de radiodifusión por satélite (SRS) en las bandas de frecuencias 11,7-12,2 GHz en la Región 3 y 11,7-12,5 GHz en la Región 1, así como un Plan de enlaces de conexión del SRS en las bandas de frecuencias 14,5-14,8 GHz y 17,3‑18,1 GHz en las Regiones 1 y 3 y además ha revisado los criterios técnicos y los procedimientos reglamentarios para dichos Planes que figuran en el apéndice S30 y el apéndice S30A;

b)
que la presente Conferencia ha decidido que las disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones revisadas por ella se apliquen provisionalmente a partir del [fecha por decidir];

c)
que es necesario aplicar un solo conjunto de criterios técnicos y disposiciones reglamentarias al tratar las notificaciones presentadas con arreglo al artículo 4 a fin de evitar los problemas que podrían aparecer debido a la existencia de conjuntos paralelos de criterios técnicos, o disposiciones reglamentarias,

resuelve encargar a la Oficina de Radiocomunicaciones

1
que, a partir del [3 de junio de 2000], aplique a las notificaciones presentadas con arreglo a los artículos 4 y 5 de los apéndices S30 y S30A los datos técnicos que figuran en los anexos a los citados apéndices así como las disposiciones reglamentarias contenidas en los artículos [4 a 7] de los apéndices S30/S30A.

2
Las notificaciones efectuadas con arreglo al artículo 4 recibidas antes del [3 de junio de 2000] deberán analizarse [de acuerdo con el Reglamento adoptado por esta Conferencia y] utilizando la metodología y criterios contenidos en los anexos técnicos de los apéndices S30/S30A.
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