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Adjunto se remiten los resultados de la reunión celebrada el domingo 28 de mayo de 2000 sobre la aplicación de la disposición S23.13.
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Convocador




Casilla 1047

Modificación propuesta al número S23.13 del Reglamento de Radiocomunicaciones

MOD

S23.13
§ 4
Al establecer las características de una estación espacial del servicio de radiodifusión por satélite [para las transmisiones de televisión], deberán utilizarse todos los medios técnicos disponibles para reducir al máximo la radiación sobre el territorio de otros países, salvo en los casos en que estos países hayan dado su acuerdo previo.

ADD


S23.13A
Si la Oficina recibe una indicación de un acuerdo explícito con arreglo al número S23.13, deberá incluir referencia a dicho acuerdo cuando se inscriban las asignaciones del sistema en la columna de observaciones del Registro Internacional de Frecuencias o en la Lista de las Regiones 1 y 3 con referencia al número S23.13.

ADD


S23.13B
Si en el plazo de cuatro meses tras la publicación de la Sección Especial de una red del SRS presentada para coordinación con arreglo al número S9.7 o al número [4.1.x o 4.2.x] del apéndice S30, una administración informa a la Oficina de que no se han utilizado todos los medios técnicos para disminuir la radiación en su territorio, la Oficina llamará la atención de la administración notificante sobre los comentarios recibidos y solicitará a ambas administraciones que hagan todo lo posible para resolver el tema. Cualquier administración puede solicitar a la Oficina que realice un estudio en virtud del número [13.1] y presente su Informe a las administraciones correspondientes. Si no se llega a un acuerdo, la Oficina suprimirá el territorio de la administración demandante de la zona de servicio sin afectar al resto de dicha zona de servicio e informará a la administración responsable.

ADD


S23.13C
Si transcurrido el periodo de cuatro meses mencionado anteriormente una administración no desea permanecer en la zona de servicio, la Oficina suprimirá el territorio de dicha administración de esa zona de servicio de la red del SRS correspondiente sin que resulte afectada negativamente el resto de la zona de servicio e informará a la administración responsable.

Texto propuesto para las Actas de la Conferencia

Al adoptar las disposiciones S23.13A, S23.13B y S23.13C, se entiende que estos procedimientos se añaden a los del artículo S9 y el artículo 4 del apéndice S30 y, en consecuencia, no se tienen en cuenta en la aplicación del artículo 5 del apéndice S30 y del artículo S11. También cabe observar que en el caso de las bandas planificadas cuando alguno de los puntos de prueba se encuentra en el territorio de la administración demandante, la administración notificante tendrá la oportunidad de desplazar los puntos de prueba o añadir puntos de prueba adicionales para asegurar que el resto de la zona de servicio no resulta afectada.
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