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projet  de  RéSOLUTION  [HAPS 28-31]  (cmr-03)

Possibilité d'utilisation de 300 MHz de spectre dans la bande 27,5-28,35 GHz 
et de 300 MHz de spectre entre 31,0-31,3 GHz par des stations placées sur des plates-formes à haute altitude (HAPS) dans le service fixe

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que la CMR‑97 a pris des dispositions pour l'exploitation de stations HAPS dénommées aussi répéteurs stratosphériques, dans une portion de 2 ( 300 MHz dans les bandes de fréquences 47,2-47,5 GHz et 47,9-48,2 GHz attribuées au service fixe;

b)
que la CMR-97 a adopté le numéro 4.15A qui dispose que les émissions à destination ou en provenance des stations placées sur des plates-formes à haute altitude doivent être limitées aux bandes expressément identifiées dans l'Article 5;

c)
qu'à la CMR-2000, plusieurs pays de la Région 3 et un pays de la Région 1 ont exprimé le besoin de disposer d'autres bandes appariées pour les stations HAPS dans une gamme de fréquences plus basse en raison d'un affaiblissement dû à la pluie excessif à 47 GHz dans ces pays;

d)
qu'en vue de tenir compte des besoins exprimés par les pays cités au point c) du considérant, la CMR-03 a adopté les numéros 5.537A et 5.543A pour permettre l'utilisation de stations HAPS dans le service fixe dans une bande de 300 MHz située entre 27,5 et 28,35 GHz et/ou entre 31,0 et 31,3 GHz dans certains pays de la Région 3 et dans un pays de la Région 1, à condition que ces stations ne causent pas de brouillages, ni ne demandent à bénéficier d'une protection;

e)
que l'on utilise déjà largement ou que l'on prévoit d'utiliser les bandes de fréquences 27,5-28,35 GHz et 31,0-31,3 GHz pour un certain nombre de services différents et d'autres types d'applications du service fixe;

f)
que la bande de fréquences 31,3‑31,8 GHz est attribuée aux services de radioastronomie, d'exploration de la Terre par satellite (passive) et de recherche spatiale (passive), que la bande de fréquences 31,8‑32,3 GHz est attribuée au service de recherche spatiale (espace lointain) et qu'il est nécessaire de protéger comme il convient ces services contre les rayonnements non désirés, compte tenu du numéro 5.340 et des critères de brouillage indiqués dans les Recommandations UIT‑R SA.1029 et UIT‑R RA.769;

g)
qu'il convient de poursuivre l'étude de questions de technique, de partage et de réglementation afin de déterminer des critères appropriés pour l'exploitation des stations HAPS sans qu'elles ne causent de brouillages, ni ne demandent à être protégées dans les bandes visées au point d) du considérant ci‑dessus;

h)
qu'en attendant l'achèvement des études, il peut être utile pour d'autres administrations qui souhaitent examiner le déploiement de systèmes utilisant des stations HAPS du service fixe dans une bande de 300 MHz située entre 27,5 et 28,35 GHz et/ou entre 31 et 31,3 GHz de disposer de moyens provisoires leur permettant d'autoriser une telle utilisation des stations HAPS sur leurs territoires sans pour autant enfreindre le Règlement des radiocommunications,

décide

1
d'inviter la CMR‑07 à examiner les conclusions des études visées ci‑après afin d'envisager de réviser de façon appropriée les dispositions relatives aux systèmes utilisant des stations placées sur des plates‑formes à haute altitude, dans une bande de 300 MHz située entre 27,5 et 28,35 GHz et/ou entre 31 et 31,3 GHz;

2
que, par dérogation au numéro 4.15A, dans les pays qui ne sont pas visés aux numéros 5.537A et 5.543A, l'utilisation de stations HAPS dans les bandes attribuées au service fixe entre 27,5 et 28,35 GHz et entre 31 et 31,3 GHz doit être limitée, en attendant l'achèvement des études visées au point 1 du demande à l'UIT‑R ci‑dessous, à 300 MHz dans chaque bande. Ces stations ne doivent pas causer de brouillages préjudiciables à d'autres stations de services exploitées conformément au Tableau d'attribution des bandes de fréquences de l'Article 5, ni prétendre à être protégées vis‑à‑vis de ces stations; en outre, le développement de ces autres services ne doit pas être gêné par des stations HAPS exploitées dans le cadre de la présente Résolution;

3
que toute utilisation par une station HAPS de l'attribution faite au service fixe dans la bande 27,5‑28,35 GHz au titre du point 2 du décide ci‑dessus doit être limitée à l'exploitation dans le sens station HAPS‑sol et que toute utilisation par des stations HAPS de l'attribution faite au service fixe dans la bande 31‑31,3 GHz dans le cadre du point 2 du décide ci‑dessus doit être limitée à l'exploitation dans le sens sol‑station HAPS,

demande à l'UIT‑R

1
de poursuivre d'urgence, et compte tenu des besoins d'autres systèmes du service fixe et d'autres services, les études sur la possibilité d'identifier une portion de 300 MHz adaptée et commune de la bande 27,5‑28,35 GHz, en plus de la bande de 300 MHz comprise entre 31 et 31,3 GHz, qui remplacerait la bande appariée de 2 x 300 MHz à 47 GHz, et qui serait utilisée par des stations HAPS dans les pays visés aux numéros 5.537A et 5.543A;

2
d'élaborer, par le biais d'une ou plusieurs Recommandations UIT‑R, les critères techniques de partage ou les contraintes concernant la conception de systèmes utilisant des stations HAPS nécessaires pour faire en sorte que les applications utilisant des stations HAPS dans le service fixe fonctionnent correctement sans qu'elles ne causent de brouillages, ni ne demandent à être protégées,

invite

les administrations projetant de mettre en oeuvre des systèmes utilisant des stations HAPS dans la bande 27,5‑28,35 GHz et/ou dans la bande 31‑31,3 GHz, dans les pays visés aux numéros 5.537A et 5.543A ou dans d'autres, à informer, dans les plus brefs délais, le Bureau des radiocommunications de leur intention et des fréquences précises (jusqu'à 300 MHz chacune, entre 27,5 et 28,35 GHz et entre 31 et 31,3 GHz) qu'elles comptent utiliser pour ces systèmes, 

demande au Bureau des radiocommunications

de publier dans un délai de 90 jours suivant la fin de la CMR‑03, une liste des administrations qui ont fait part de ce souhait puis, dans les 90 jours suivants, de publier des mises à jour contenant les noms des administrations ayant par la suite fait part de ce même souhait.

Motifs:
Il ressort des études UIT‑R menées à ce jour que certaines caractéristiques des systèmes utilisant des stations HAPS exploitées selon certaines contraintes, pourraient fonctionner sans causer de brouillages dans les bandes identifiées par la CMR‑2000, et protéger de manière appropriée d'autres systèmes et services. L'UIT‑R devrait élaborer et convenir de limites de brouillage appropriées pour ces cas. En outre, ces études ont montré que des stations HAPS peuvent fonctionner sans qu'il soit nécessaire de demander une protection. Les détails et les contraintes techniques relatifs à ces systèmes devraient être incorporés dans une ou plusieurs Recommandations UIT‑R afin de veiller à ce que d'autres systèmes et services soient protégés. En attendant l'achèvement de ces études, il pourrait être souhaitable d'autoriser, à titre provisoire, l'exploitation additionnelle de systèmes utilisant des stations HAPS sans que ces stations ne causent de brouillages, ni ne demandent à être protégées, dans une bande de 300 MHz entre 27,5 et 28,35 GHz et/ou entre 31 et 31,3 GHz. Enfin, il est nécessaire d'identifier une portion précise de 300 MHz entre 27,5 et 28,35 GHz qui sera appariée à la bande 31‑31,3 GHz.
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