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PROJET  DE  RéSOLUTION  [rnss 1.2.3-1]  (cmr-03)

Protection du service de radioastronomie dans la bande 4 990-5 000 MHz
contre les rayonnements non désirés du service de radionavigation par 
satellite (espace vers Terre) fonctionnant dans la bande 
de fréquences 5 010-5 030 MHz

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que les rayonnements non désirés produits par les stations spatiales du service de radionavigation par satellite (SRNS) fonctionnant dans la bande de fréquences 5 010‑5 030 MHz peuvent causer des brouillages au service de radioastronomie (SRA) dans la bande 4 990‑5 000 MHz;

b)
que la CMR-2000 (Istanbul) a décidé d'introduire une limite provisoire de puissance surfacique dans la bande 4 990‑5 000 MHz pour protéger le service de radioastronomie et qu'elle a invité l'UIT-R à procéder à des études en vue de revoir cette limite;

c)
que des critères de protection applicables au service de radioastronomie sont donnés dans les Recommandations UIT-R RA.769 et UIT-R RA.1513 et qu'ils diffèrent selon que les systèmes utilisent des satellites géostationnaires ou non géostationnaires, 

notant

a)
que l'UIT-R a élaboré la Recommandation UIT-R M.[Doc. 8/51], qui décrit une méthode de calcul des brouillages entre les systèmes à satellites non OSG du SMS ou du SRNS et les sites de radioastronomie basée sur le concept de puissance surfacique équivalente (efpd) et qui contient dans son Annexe 2 un modèle du diagramme d'antenne du radiotélescope;

b)
que toutes les études relatives à la protection du service de radioastronomie dans la bande 4 990‑5 000 MHz sont faites sur la base d'une antenne de radiotélescope de référence dont le gain maximal est de 74 dBi (100 m de diamètre),

décide

1
que, pour ne pas causer de brouillage au service de radioastronomie dans la bande 4 990‑5 000 MHz, la puissance surfacique produite dans cette bande par un réseau OSG du SRNS fonctionnant dans la bande 5 010-5 030 MHz ne doit pas dépasser (171 dB(W/m2) dans une bande de 10 MHz en toute station de radioastronomie;

2
que, pour ne pas causer de brouillage au service de radioastronomie dans la bande 4 990‑5 000 MHz, pour tous les points du ciel et pour des angles d'élévation supérieurs à l'angle d'élévation de fonctionnement qmin** indiqué pour le radiotélescope, la puissance surfacique équivalente (epfd) produite dans cette bande par toutes les stations spatiales d'un système non OSG du SRNS fonctionnant dans la bande 5 010-5 030 MHz ne doit pas dépasser (245 dB(W/m2) dans une bande de 10 MHz au niveau de toute station de radioastronomie, pendant plus de 2% du temps, estimé à l'aide de la méthode figurant dans la Recommandation UIT-R M.[Doc. 8/51], avec une antenne de référence utilisant l'un des modèles de faisceau décrits dans l'Annexe 2 de cette Recommandation et un gain maximal de 74 dBi;

3
que les administrations qui envisagent d'exploiter un système OSG ou non OSG du SRNS dans la bande 5 010-5 030 MHz, pour lequel des renseignements complets de coordination ou de notification, selon le cas, ont été reçus par le Bureau après le 2 juin 2000, doivent communiquer au Bureau des radiocommunications la valeur du niveau maximal de puissance surfacique indiquée au point 1 du décide ou la valeur du niveau maximal de puissance surfacique équivalente donnée au point 2 du décide, selon le cas,

charge le Bureau des radiocommunications

d'examiner, à compter de la fin de la CMR-03, tous les systèmes du SRNS pour lesquels des renseignements complets de coordination ou de notification, selon le cas, ont été reçus par le Bureau avant la fin de la CMR-03 concernant la bande 5 010-5 030 MHz et de revoir, le cas échéant, ses conclusions en ce qui concerne la conformité au numéro 5.443B, compte tenu des renseignements supplémentaires reçus au titre du point 3 du décide.

Motifs:
L'incorporation d'une nouvelle Résolution [RNSS 1.2.3-3] (CMR-03) dans le renvoi 5.443B vise à préciser l'application des limites de puissance surfacique/puissance surfacique équivalente.

* 	Tant qu'une définition de l'angle (min  n'a pas été adoptée par l'UIT et que les données d'observation de radioastronomie notifiées n'ont pas été publiées, on peut prendre pour hypothèse une valeur de 5° dans les calculs.
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