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pROYECTO DE RESOLUCIÓN [SRNS-1] (CMR-03)

Protección de los sistemas del servicio de radionavegación aeronáutica 
frente a la densidad de flujo de potencia combinada producida por las 
redes y sistemas del servicio de radionavegación por satélite 
en la banda de frecuencias 1 164-1 215 MHz

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que la banda 960-1 215 MHz está atribuida a título primario al servicio de radionavegación aeronáutica (SRNA) en todas las Regiones;

b)
que la banda 1 164-1 215 MHz también está atribuida a título primario al servicio de radionavegación por satélite (SRNS), sujeto a la condición en el número 5.328A de que la operación de los sistemas del SRNS deberá ser de conformidad con esta Resolución;

c)
que esta Conferencia ha determinado que la protección del SRNA frente a interferencia perjudicial puede lograrse si el valor de la densidad de flujo de potencia equivalente (dfpe) combinada producida por todas las estaciones espaciales de todos los sistemas del SRNS (espacio-Tierra) en la banda 1 164-1 215 MHz no exceden el nivel de (121,5 dB (W/m2) en cualquier banda de 1 MHz;
d)
que la CMR-2000 adoptó la Resolución 605 (CMR-2000) para disponer la implementación de un límite provisional de densidad de flujo de potencia combinada durante el periodo entre la CMR-2000 y la CMR-03, y solicitó estudios del UIT-R sobre la necesidad de un límite de dfp combinada, y la revisión, de ser necesaria, del límite provisional de dfp especificado en el número 5.328A;
e)
que se prevé solamente el despliegue de un número limitado de sistemas del SRNS en la banda 1 164-1 215 MHz, y solamente algunos de estos sistemas como mucho tendrán frecuencias que se solapan;

f)
que los sistemas del SRNA pueden protegerse sin tener que implementar restricciones excesivas sobre el desarrollo y operación de los sistemas del SRNS en esta banda;

g)
que para lograr los objetivos del considerando f), las administraciones que operan sistemas del SRNS deberán llegar a un acuerdo de forma cooperativa a través de reuniones de consulta para compartir en forma equitativa la dfpe combinada para lograr el nivel de protección para los sistemas del SRNA que se indica en el considerando c);

h)
que puede ser apropiado que los representantes de las administraciones que operan sistemas del SRNA participen en las determinaciones que se realicen de conformidad con el considerando g),

observando

a)
que la CMR-2000 invitó al UIT-R a llevar a cabo los estudios técnicos, operacionales y reglamentarios que correspondan de la compatibilidad general entre el servicio de radionavegación por satélite y el servicio de radionavegación aeronáutica en la banda de 960‑1 215 MHz;

b)
que la CMR-2000 resolvió recomendar que la CMR-03 examine los resultados de los estudios,

resuelve

1
que, a fin de proteger los sistemas del SRNA, las administraciones deberán asegurarse de que, de conformidad con esta Resolución, el nivel de dfpe combinada producido por todas las estaciones espaciales de todos los sistemas del SRNS no exceda el nivel de (121,5 dB(W/m2) en cualquier banda de 1 MHz;

2
que las administraciones que operan o planean operar en la banda de frecuencias 1 164-1 215 MHz sistemas o redes del SRNS para los cuales la Oficina de Radiocomunicaciones recibió información completa de coordinación o notificación, según proceda, después del 2 de junio de 2000, en colaboración, deberán tomar todas las medidas necesarias, incluidas las modificaciones apropiadas en sus sistemas o redes, para asegurar que la interferencia combinada en los sistemas del SRNA causada por dichos sistemas o redes del SRNS que operan en cofrecuencia en estas bandas de frecuencias se comparta en forma equitativa entre sistemas identificados en el resuelve 3 y que no exceda del nivel del criterio de protección combinada especificado en el resuelve 1 arriba;

3
que las administraciones, cuando cumplan con sus obligaciones de conformidad con el resuelve 1 y 2 arriba, deberán tener en cuenta solamente esos sistemas del SRNS con asignaciones de frecuencias en la banda 1 164-1 215 MHz que han satisfecho los criterios básicos enumerados en el Anexo de esta Resolución a través de información apropiada provista a las reuniones de consulta indicadas en el considerando g);

4
que a ningún sistema SRNS le será permitido utilizar toda la interferencia permitida especificada en el resuelve 1 de arriba en cualquier 1 MHz de la banda 1 164-1 215 MHz;

5
que las administraciones deberán comunicar a la Oficina de Radiocomunica-ciones los resultados de cualquier determinación sobre compartición combinada realizada en la aplicación del resuelve 2 arriba, sin tener en cuenta si dichas determinaciones tienen como resultado cualquier modificación en las características que se han publicado de sus respectivos sistemas o redes;

6
que las administraciones que operan sistemas del SRNA en la banda 1 164-1 215 MHz deberían participar, según proceda, en las discusiones y determinaciones relacionadas con los resuelve de arriba;

7
que la metodología contenida en los proyectos de nueva Recomendación UIT-R M.[RNSS2] (8D/TEMP/185(Rev.1)) se utilizará por las administraciones para calcular la dfpe combinada producida por todas las estaciones espaciales en todos los sistemas SRNS en la banda 1 164‑1 215 MHz,

insta a las administraciones

a tratar con los temas de sistemas SRNS entre sistemas como sea necesario, lo más pronto posible.

ANEXO Al proyecto de RESOLUCIÓN [SRNS-1] (CMR-03)

Criterios básicos para la aplicación de la Resolución SRNS

1
Presentación de la información apropiada para la publicación anticipada, y de coordinación o notificación.

2
Participación en un acuerdo de fabricación o acuerdo de adquisición de satélites y entrada en el acuerdo de lanzamiento del satélite:

(
El operador del sistema o red del SRNS deberá disponer de (i) pruebas claras de un acuerdo vinculante para la fabricación o adquisición de sus satélites y (ii) clara evidencia de un acuerdo vinculante para el lanzamiento de los satélites. La fabricación o acuerdo de adquisición deberá identificar los criterios básicos del contrato que conduzcan a la finalización de la fabricación o adquisición de los satélites necesarios para la provisión del servicio y el acuerdo de lanzamiento debería identificar la fecha de lanzamiento, el sitio de lanzamiento y el proveedor de servicios de lanzamiento. La administración notificante tiene la responsabilidad de autentificar las pruebas del acuerdo y de proporcionar dichas pruebas a otras administraciones interesadas en apoyo de sus obligaciones de conformidad con esta Resolución.

3
En vez de acuerdos de fabricación y lanzamiento de satélites, se aceptarían pruebas fehacientes de acuerdos irreversibles de financiamiento para el proyecto. La administración notificante tiene la responsabilidad de autentificar las pruebas de la obligación financiera y de proporcionar dichas pruebas a otras administraciones interesadas en apoyo de sus obligaciones de conformidad con esta Resolución.

Motivos:
Esta resolución y anexo, junto con la incorporación de los Artículos 5 (MOD 5.328A) y 21 (ADD Sección VI), proporcionan el mecanismo por medio del cual las administraciones que operan o planean operar sistemas del SRNS, de las cuales todas también operan sistemas del SRNA en la misma frecuencia, emprenderán la responsabilidad de asegurar la protección de los sistemas del SRNA. La resolución reconoce que es necesario entablar un debate entre las administraciones que operan sistemas del SRNS para asegurar el cumplimiento de la obligación de proteger a los sistemas del SRNA, y que dicho debate puede contar con la participación de las administraciones que operan sistemas del SRNA. Así, la Resolución SRNS-1 brinda una base para la gestión de la interferencia total acumulada causada a los sistemas SRNA por los sistemas SRNS reales.
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