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3
Límites aplicables a la modificación del margen de protección global equivalente en relación con las asignaciones de frecuencia conformes con el Plan de la Región 218   (CMR‑2000)

En relación con la modificación al Plan para los enlaces de conexión en la Región 2, y cuando sea necesario en el presente Apéndice obtener el acuerdo de cualquier otra administración de la Región 2, salvo en los casos previstos en la Resolución 42 (Rev.Orb-88), una administración se considerará afectada cuando el margen de protección global equivalente19 que corresponde al punto de cálculo de su inscripción en ese Plan, comprendido el efecto acumulativo de cualesquiera modificaciones anteriores a ese Plan o de todo acuerdo previo, descienda más de 0,25 dB por debajo de 0 dB, o si ya fuese negativo, más de 0,25 dB por debajo del valor resultante:

–
del Plan para los enlaces de conexión formulado por la Conferencia de 1983; o
–
de una modificación de la asignación de acuerdo con el presente Apéndice; o
–
de una nueva inscripción en el Plan para los enlaces de conexión según el Artículo 4; o
–
de cualquier acuerdo en consonancia con este Apéndice salvo lo previsto en la Resolución 42 (Rev.Orb-88).  (CMR‑2000)
Motivos:
Hubo un consenso entre las administraciones de la Región 2 que participaron de los estudios del UIT-R de que el límite de degradación OEPM actual era apropiado y debe ser mantenido.

18 	Por lo que respecta al § 3, el límite especificado se refiere al margen de protección global equivalente, calculado de acuerdo con el § 1.12 del Anexo 3.


19 	Véase la definición del margen de protección global equivalente en el § 1.11 del Anexo 5 al Apéndice 30.
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