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Limites applicables pour protéger une assignation de fréquence dans les bandes 17,3-18,1 GHz (Régions 1 et 3) et 17,3-17,8 GHz (Région 2) à une station spatiale de réception du service fixe par satellite (Terre vers espace)

Une administration des Régions 1 ou 3 est considérée comme défavorablement influencée par un projet de modification dans la Région 2 ou une administration de la Région 2 est considérée comme défavorablement influencée par un projet d'assignation nouvelle ou modifiée dans les Listes des liaisons de connexion pour les Régions 1 et 3 lorsque la puissance surfacique parvenant à la station spatiale de réception d'une liaison de connexion du service de radio​diffusion par satellite entraîne une augmentation de la température de bruit de la station spatiale de la liaison de connexion qui dépasse la valeur seuil de  T / T correspondant à 6%, où  T / T est calculée conformément à la méthode indiquée à l'Appendice 8, excepté que la valeur moyenne des densités de puissance maximales par hertz, dans la bande de 1 MHz la plus défavorable est remplacée par la valeur moyenne des densités de puissance par hertz sur toute la largeur de bande RF des porteuses de la liaison de connexion (24 MHz pour la Région 2 et 27 MHz pour les Régions 1 et 3). Dans le cas des assignations de liaisons de connexion figurant dans le Plan pour la Région 2 (CARR‑Sat 83), qui n'ont pas été modifiées par la suite en application de l'Article 4 de l'Appendice 30A, la valeur de Ts, la température de bruit du système à satellites, à utiliser pour calculer  T / T, doit être de 600° K.     (CMR‑03)
Les systèmes intérimaires de la Région 2 conformes à la Résolution 42 (Rév.Orb-88) ne sont pas pris en considération lors de l'application de ces dispositions aux modifications proposées au Plan des liaisons de connexion des Régions 1 et 3. Toutefois, ces dispositions s'appliquent aux systèmes intérimaires de la Région 2 relativement au Plan des liaisons de connexion des Régions 1 et 3.     (CMR‑2000)
Motifs:
Harmonisation du critère de brouillage (rapport  T / T) pour les liaisons de connexion interrégionales par l'adoption d'une valeur commune de  T / T.
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