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D
Caractéristiques globales des liaisons

Peut être fourni par les administrations qui le souhaitent, mais uniquement lorsqu'il est fait usage de simples répéteurs-changeurs de fréquence à bord d'une station spatiale géostationnaire.

Dans le cas des réseaux à satellite indiqués dans la colonne "Seuil/conditions" en regard du numéro 9.7 (OSG/OSG) du Tableau 5‑1 de l'Appendice 5 (§ 1), 2) et 3) et utilisant les bandes de fréquences indiquées dans la colonne bandes de fréquences), les données spécifiées dans cette section de l'Appendice et ne devraient pas être soumises au Bureau.     (CMR‑03)
D.1
Correspondance entre les fréquences Terre vers espace et espace vers Terre dans le réseau

La correspondance entre les assignations de fréquence sur les liaisons montante et descendante dans chaque répéteur pour chaque combinaison prévue de faisceaux de réception et d'émission. Dans le cas des Appendices 30 et 30A, à fournir uniquement pour les systèmes en Région 2.
D.2
Gains de transmission et températures de bruit équivalentes associées des liaisons par satellite

Pour chaque renseignement fourni conformément au § D.1:

a.1)
La température de bruit équivalente la plus faible des liaisons par satellite. Ces valeurs sont à indiquer pour la valeur nominale de l'angle d'élévation.
a.2)
La valeur associée du gain de transmission de la température de bruit équivalente la plus faible des liaisons par satellite. Ces valeurs sont à indiquer pour la valeur nominale de l'angle d'élévation. Le gain de transmission s'évalue depuis la sortie de l'antenne de réception de la station spatiale jusqu'à la sortie de l'antenne de réception de la station terrienne.
b.1)
Les valeurs du gain de transmission qui correspondent au rapport le plus élevé «gain de transmission/température de bruit équivalente de la liaison par satellite».
b.2)
Les valeurs de la température de bruit équivalente associée des liaisons par satellite qui correspondent au rapport le plus élevé "gain de transmission/température de bruit équivalente de la liaison par satellite".
ANNEXE  2B

Tableau des caractéristiques à soumettre pour les services spatiaux et les services de radioastronomie
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