ADD
IAP/5/47

PROYECTO DE RESOLUCIÓN [XXX] (CMR-03)

Protección pública y operaciones de socorro

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
las necesidades crecientes de telecomunicaciones y radiocomunicaciones de las entidades y organizaciones de protección pública, incluidas las que se encargan de las situaciones de emergencia y de las operaciones de socorro que son vitales para el mantenimiento de la ley y el orden público, la protección de vidas humanas y bienes materiales y la respuesta a situaciones de desastre y emergencia;

b)
que las soluciones avanzadas que utilizarán en el futuro tales entidades y organizaciones de protección pública y socorro exigirán velocidades de datos elevadas y posiblemente bloques contiguos del espectro para ciertas aplicaciones;

c)
que es necesaria la interoperabilidad y el interfuncionamiento entre redes de protección pública y socorro, tanto a nivel nacional como internacional, en situaciones de emergencia y operaciones de socorro;

d)
que las aplicaciones actuales de protección pública y socorro son en su mayoría de banda estrecha, incluidas aplicaciones de baja velocidad de transmisión de datos, típicamente en anchos de banda de 25 kHz por canal o menos;

e)
que si bien seguirá habiendo demanda de banda estrecha, muchas aplicaciones futuras serán de banda amplia (velocidades de datos típicas en la gama de 384-500 kbit/s) y/o banda ancha (velocidades de datos típicas en la gama de 1-100 Mbit/s), con anchos de banda de los canales determinados por tecnologías de uso eficiente del espectro;

f)
que los sistemas comerciales pueden complementar los sistemas dedicados para apoyar  las aplicaciones de protección pública y socorro, y que tal uso complementario respondería a las demandas del mercado;

g)
que nuevas tecnologías tales como las IMT-2000 y sistemas posteriores, y los sistemas inteligentes de transporte (ITS, intelligent transportation systems) apoyen o complementen las aplicaciones avanzadas de protección pública y socorro;

h)
que los sistemas por satélite pueden y dan apoyo a aplicaciones de operaciones de socorro;

i)
que nuevas tecnologías para aplicaciones de banda amplia y banda ancha de operaciones de protección pública y de socorro se están desarrollando en varias organizaciones de normas;

j)
que en la Resolución 36 (Marrakech, 2002) de la Conferencia de Plenipotenciarios se insta a los Estados miembros a facilitar el uso de las telecomunicaciones para la seguridad del personal de asistencia humanitaria;

k)
que el proyecto de nueva Recomendación UIT-R M.[DR.RCIRC] ofrece lineamientos para facilitar la circulación mundial de equipos de radiocomunicaciones en situaciones de emergencia y socorro,

reconociendo

a)
los beneficios de que diferentes administraciones utilicen bandas de frecuencia armonizadas mundial/regionalmente para protección pública y socorro, tales como:

–
mayores posibilidades de interoperabilidad;

–
una base de fabricación más amplia y un mayor volumen de equipos, lo cual permitirá economías de escala y una mayor disponibilidad de equipos;

–
mejor gestión y planificación del espectro;

–
una mejor coordinación internacional y transfronteriza;

–
una mayor agilidad en la circulación transfronteriza de equipos;

b)
que la planificación del espectro para la protección pública y de socorro se realiza a nivel nacional, teniendo en cuenta la necesidad de interoperabilidad y las ventajas de bandas de frecuencias armonizadas o comunes de las administraciones vecinas;

c)
los beneficios de la cooperación entre países para el suministro de asistencia humanitaria eficaz y adecuada cuando ocurren desastres;

d)
las necesidades especiales de los países en desarrollo, teniendo en cuenta el manual del UIT-D sobre comunicaciones en caso de desastres;

e)
las necesidades de los países de equipos de comunicaciones asequibles para las entidades y organizaciones de protección pública y socorro;

f)
que la tendencia es hacia un aumento del uso de tecnologías basadas en la aplicación del protocolo de Internet (IP);

g)
que para resolver los futuros requisitos de ancho de banda existen varias tecnologías emergentes, como radios definidos por software, bandas cruzadas, formas de onda de compresión avanzada y redes que pueden aplicarse a fin de aumentar el flujo de datos de los sistemas que trabajan para la protección pública y socorro que pueden reducir el espectro que se requiere para dar apoyo a las aplicaciones de protección pública y socorro;

h)
que en situaciones de desastre en que la mayoría de las redes basadas en tierra quedan destruidas o dañadas, los radioaficionados y las redes satelitales y otras redes no terrenas pueden estar disponibles para ofrecer servicios de comunicación para ayudar en las operaciones de protección pública y socorro;

i)
que cualquier espectro específico identificado para la protección publica y socorro no debería impedir la posible utilización de cualquier otro espectro para traer ayuda en tiempos de asistencia humanitaria y de socorro,

observando

a)
que el término protección pública se refiere a radiocomunicaciones utilizadas por entidades y organizaciones responsables encargadas del mantenimiento del orden público, de la protección de vidas humanas y bienes materiales, y de situaciones de emergencia;

b)
que el término operaciones de socorro se refiere a radiocomunicaciones utilizadas por entidades y organizaciones que enfrentan un trastorno grave del funcionamiento de la sociedad, el cual implica una amenaza significativa y extensa a las vidas humanas, la salud, los bienes materiales o el medio ambiente, ya sea causado por un accidente, la naturaleza o las actividades humanas, y ya sea que ocurra repentinamente o como resultado de procesos complejos y a largo plazo;

c)
que muchas administraciones usan bandas de frecuencias por debajo de 1 GHz para sus aplicaciones de protección pública y socorro de banda estrecha;

d)
que en general se podría dar cabida a las aplicaciones que requieren grandes áreas de cobertura y buena disponibilidad de las señales en bandas de frecuencias más bajas;

e)
que las aplicaciones que requieran un mayor ancho de banda podrían por lo general tener cabida en bandas progresivamente más altas;

f)
que las entidades y organizaciones de protección pública y socorro tienen un mínimo conjunto de requisitos, incluyendo pero no limitado a, interoperabilidad, comunicaciones seguras, capacidad suficiente para responder a las emergencias, acceso prioritario, tiempos de respuesta rápida y facultad de cubrir grandes áreas tal como descrito en el Informe M del UIT-R [protección pública y socorro];

g)
que en la mayoría de las administraciones, las aplicaciones de protección pública y socorro se proporcionan en varios niveles , desde el nivel nacional hasta el nivel local y que la cooperación entre estos niveles es una cuestión nacional a la cual podrían contribuir las bandas de frecuencia armonizadas o comunes y las operaciones con interoperabilidad;

h)
que la armonización del espectro es un método para alcanzar los beneficios indicados en el reconociendo a), sin embargo bandas de frecuencia múltiples pueden ser un componente para satisfacer las necesidades de comunicación en situaciones de socorro;

i)
que muchas administraciones han realizado significativas inversiones en sistemas de apoyo a las operaciones de protección pública y socorro;

j)
que se debe permitir flexibilidad a las entidades y organizaciones de socorro para el uso de radiocomunicaciones actuales y futuras de manera independiente a fin de facilitar sus operaciones humanitarias,

resuelve

1
que, en la máxima medida posible, las administraciones promuevan el uso de bandas de frecuencia armonizadas para  la protección pública y socorro;

2
que se alienta a las administraciones a que consideren la utilización de frecuencias en las gamas de 746-806 MHz, 806-869 MHz y 4 940-4 990 MHz para soluciones futuras avanzadas para la protección pública y operaciones de socorro, teniendo en cuenta sus necesidades nacionales;

3
que el uso de bandas específicas para protección pública y socorro, no impide a las administraciones utilizar cualquier otra banda de frecuencias para aplicaciones de protección pública y socorro de manera acorde con el Reglamento de Radiocomunicaciones;

4
que las bandas mostradas en el resuelve 2 no están limitadas de ser utilizados por otros servicios de radiocomunicaciones a los cuales pudieran estar atribuidas;

5
que se inste a las administraciones a que satisfagan las necesidades temporarias de frecuencias además de las previstas normalmente en los acuerdos con administraciones vecinas en situaciones de emergencia y de socorro;

6
que las administraciones alienten a las entidades y organizaciones encargadas de la protección pública y socorro a utilizar tecnologías y soluciones tanto existentes como nuevas (satelitales y terrestres), en la medida de lo posible, para satisfacer sus requisitos de interoperabilidad para protección pública y socorro y para promover los objetivos de las entidades y organizaciones encargadas de las operaciones de protección pública y socorro;

7
que las administraciones alienten a las entidades y organizaciones a utilizar soluciones inalámbricas avanzadas, como las IMT-2000 y los sistemas de transporte inteligente (ITS), como apoyo complementario para las entidades y organizaciones encargadas de las operaciones de protección pública y socorro;

8
que se exhorte a las administraciones a reducir o eliminar cualquier obstáculo que obstaculice la circulación transfronteriza de equipos de radiocomunicaciones para ser utilizados en situaciones de emergencia y socorro;

9
que los países alienten a las entidades y organizaciones a cargo de operaciones de protección pública y socorro a utilizar las Recomendaciones del UIT-R relevantes para la planeación del uso del espectro y la puesta en práctica de tecnologías y sistemas para el apoyo de las operaciones de protección pública y socorro,

invita al UIT-R

a continuar los estudios técnicos y elaborar recomendaciones respecto a la puesta en práctica técnica y operativa, según se requiera, para las soluciones avanzadas que satisfarán las necesidades de las aplicaciones de radiocomunicaciones para protección pública y socorro.

Motivos:
La Resolución [XXX] sobre protección pública y socorro se creó para poner de relieve e identificar puntos importantes respecto de las radiocomunicaciones de protección pública y operaciones de socorro. Acerca de este punto del orden del día, todo esfuerzo para completar el trabajo para la CMR-03 es esencial. Para encarar cualquier novedad futura después de la CMR‑03, la Resolución invita al UIT-R. a continuar sus estudios técnicos según se requiera.
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