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PROJET DE RéSOLUTION [5250/5470] (cmr-03)

Utilisation des bandes 5 250-5 350 MHz et 5 470-5 725 MHz par le service mobile pour la mise en oeuvre des systèmes d'accès hertzien, RLAN compris

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
qu'il est nécessaire d'attribuer au service mobile des fréquences harmonisées à l'échelle mondiale pour les systèmes d'accès hertzien, RLAN compris, fonctionnant dans les bandes 5 250‑5 350 MHz et 5 470-5 725 MHz; 

b)
qu'il est nécessaire de protéger les systèmes de radiorepérage existants ou en projet dans les bandes 5 250-5 350 MHz et 5 470-5 725 MHz;

c)
qu'il est nécessaire de protéger les systèmes existants ou en projet du service d'exploration de la Terre par satellite (active) et du service de recherche spatiale (active) dans les bandes 5 250-5 350 MHz et 5 470-5 725 MHz;

d)
que des études ont montré que le partage entre le service de radiorepérage et le service mobile n'est possible qu'avec l'application de techniques de réduction des brouillages comme le choix dynamique des fréquences (DFS);

e)
qu'il est nécessaire de spécifier une limite de p.i.r.e. appropriée et, le cas échéant, des restrictions opérationnelles concernant les systèmes d'accès hertzien (RLAN compris) du service mobile dans cette bande afin de protéger des systèmes du service d'exploration de la Terre par satellite (active) et du service de recherche spatiale (active);

f)
qu'il se peut que d'autres techniques de réduction des brouillages constituent des approches de partage qui devraient être examinées par les administrations afin de déterminer si les services de radiorepérage, d'exploration de la Terre par satellite (active) et de recherche spatiale (active) bénéficient d'une protection appropriée;

g)
que la densité de déploiement des systèmes d'accès hertzien, RLAN compris, dépendra d'un certain nombre de facteurs, dont les brouillages intrasystèmes et de l'existence d'autres techniques et services concurrents;

h)
que les critères de qualité de fonctionnement et de brouillage applicables aux capteurs actifs spatioportés du service d'exploration de la Terre par satellite (active) figurent dans la Recommandation UIT-R SA.1166;

j)
que des techniques de réduction des brouillages permettant de protéger les systèmes de radiorepérage figurent dans le projet de nouvelle Recommandation UIT-R M.[JRG8A-9B/DFS],

notant

a)
qu'un certain nombre d'administrations ont élaboré une réglementation afin d'homologuer des équipements pour des systèmes d'accès hertzien (RLAN compris) fonctionnant à l'intérieur ou à l'extérieur dans les bandes 5 250-5 350 MHz et 5 470‑5 725 MHz;

b)
qu'il est nécessaire que les administrations élaborent des tests de réception des dispositifs afin de garantir que ces derniers fonctionnent conformément aux techniques de réduction des brouillages requises;

reconnaissant

a)
que les systèmes WAS, RLAN compris, exploités dans la gamme des 5 GHz peuvent apporter des solutions efficaces à la fourniture de services à large bande aux utilisateurs commerciaux et résidentiels;

b)
que les administrations peuvent mettre en place des caractéristiques d'émission des systèmes WAS, RLAN compris, propres à assurer la protection du SETS (active) par le biais de processus nationaux d'homologation des équipements;

c)
que dans la bande 5 600‑5 650 MHz, les radars de météorologie au sol sont déployés à grande échelle et fournissent des services météorologiques essentiels, et qu'en conséquence, certaines administrations risquent de retarder la mise en œuvre de systèmes WAS, RLAN compris, dans cette bande afin de garantir la qualité de fonctionnement des techniques de réduction des brouillages,

décide

1
que l'utilisation de cette bande par le service mobile doit être limitée aux systèmes d'accès hertzien, RLAN compris (systèmes WAS/RLAN) tels que décrits dans la Recommandation UIT‑R M.1450;

2
que les systèmes d'accès hertziens, RLAN compris, exploités dans les bandes 5 250‑5 350 MHz et 5 470‑5 725 MHz sont limités à:

–
une puissance moyenne maximale d'émetteur de 250 mW (24 dBm) ou de (11 + 10 log B) dBm, en prenant la valeur la plus basse des deux (B étant la largeur de bande à 99% de la puissance en MHz);

–
une valeur de p.i.r.e. moyenne maximale2 de 1,0 W (0 dBW) ou de (–13 + 10 log B) dBW, en prenant la valeur la plus basse;

3
que les systèmes WAS, RLAN compris, fonctionnant dans la bande 5 470‑5 725 MHz doivent appliquer une régulation de puissance automatique d'au moins 3 dB de la puissance moyenne de sortie;

4
de prier instamment les administrations concernées par la protection du SETS (active) d'adopter les mesures de réduction des brouillages suivantes:

–
dans la bande 5 250‑5 350 MHz, limiter l'exploitation des systèmes WAS, RLAN compris, à une p.i.r.e. maximale de 200 mW, et uniquement en utilisation extérieure; et/ou

–
dans les bandes 5 250‑5 350 MHz et 5 470‑5 570 MHz, limiter la densité spectrale de p.i.r.e. de l'émission d'un émetteur de station de base d'un système d'accès hertziens, RLAN compris, exploité à l'extérieur pour qu'elle ne dépasse pas les valeurs ci‑après pour l'angle d'élévation θ au-dessus du plan horizontal local (par rapport à la Terre):
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que les mesures de réduction des brouillages consignées dans l'annexe doivent être mises en oeuvre afin de garantir la compatibilité du fonctionnement des systèmes de radiorepérage.

ANNEXe du projet de résolution [5250/5470] (CMR-03)

Utilisation de la sélection dynamique des fréquences (DFS) dans les systèmes d'accès hertzien (WAS), y compris les réseaux locaux hertziens (RLAN),
aux fins de protection du service de radiorepérage dans
les bandes 5 250-5 350 MHz et 5 470-5 725 GHz

But de l'utilisation de la sélection DFS par rapport à des radars

L'utilisation de la sélection DFS dans les systèmes WAS vise à protéger le service de radiorepérage exploité dans la bande des 5 GHz. Pour ce faire, on évite d'utiliser ou on libère un canal dont on sait qu'il est occupé par un équipement radar, grâce à la détection des signaux qu'il émet.

1
Spécifications liées à la qualité de fonctionnement de la fonction de sélection DFS

La qualité de fonctionnement de la fonction de sélection DFS est spécifiée en termes de réponse à la détection d'un signal brouilleur, conformément aux spécifications liées à la détection et à la réponse énumérées ci-après.

1.1
Spécifications liées à la détection

Le mécanisme de sélection DFS devrait pouvoir détecter des signaux brouilleurs supérieurs à un seuil minimal. Les critères de détection des signaux radars sont spécifiés ci-après et normalisés par rapport aux bornes d'une antenne de réception à 0 dBi dans la largeur de bande du canal exploité par le système d'accès hertzien (valeur moyenne sur une période d'1 s). Le seuil de détection DFS est le suivant:

a)
–64 dBm pour des dispositifs WAS dont la p.i.r.e. est comprise entre 200 mW et 1 W;

b)
–62 dBm pour des dispositifs dont la p.i.r.e. est inférieure à 200 mW.

1.2
Spécifications opérationnelles

Le système WAS doit pouvoir procéder à une vérification de disponibilité du canal, au cours de laquelle il «écoute» un canal radioélectrique donné pendant 60 s pour déterminer si un radar y est exploité.

Le système WAS doit pouvoir procéder à une surveillance en cours de service, c'est-à-dire surveiller le canal exploité pour vérifier qu'un radar cocanal n'a pas été déplacé ou n'a pas commencé à être exploité dans sa propre zone de portée. Au cours d'une surveillance en cours de service, la fonction de détection radar recherche continuellement des signaux radars entre les émissions normales du système WAS, ce qui nécessite d'utiliser des intervalles de silence entre les émissions successives du système WAS. S'il n'a pas été exploité précédemment ou s'il n'a pas surveillé de façon continue un canal par le biais de la fonction de surveillance en cours de service, le système WAS ne devrait pas commencer à émettre dans un canal avant que la procédure de vérification de disponibilité de canal n'ait été menée à bien.

1.3
Spécifications liées à la réponse

Un canal dans lequel on a détecté la présence d'un signal radar, grâce à la fonction de vérification de disponibilité de canal ou à celle de surveillance en cours de service, est soumis à une période de 30 minutes (période de non-occupation) au cours de laquelle il ne peut pas être utilisé par le dispositif WAS, afin de protéger les radars à balayage. Cette période devrait débuter au moment où est détecté le signal radar. En outre, dans la bande 5 600-5 650 MHz, si on a détecté dans un canal la présence d'un signal radar, on procédera à une période de surveillance continue de 10 minutes avant de pouvoir utiliser le canal. A défaut, on devra recourir à d'autres méthodes appropriées telles que l'exclusion de canal.

Le temps de changement de canal est la durée de 10 s nécessaire pour qu'un système WAS cesse toutes ses émissions sur le canal exploité après détection d'un signal brouilleur dont l'intensité est supérieure au seuil de détection DFS. Les émissions pendant cette période seront celles du trafic normal pendant généralement moins de 100 ms mais pendant au plus 200 ms après détection du signal radar. En outre, des signaux de gestion et de commande intermittents peuvent être émis au cours du temps restant afin de faciliter la libération du canal exploité. La durée cumulée de ces signaux est généralement inférieure à 20 ms.

2
Résumé des spécifications liées à la détection et à la réponse ainsi que des spécifications opérationnelles susmentionnées

	Paramètre
	Valeur

	Seuil de détection DFS
	–64 dBm pour les dispositifs dont la p.i.r.e. maximale est comprise entre 200 mW et 1 W

–62 dBm pour les dispositifs dont la p.i.r.e. maximale est inférieure à 200 mW

	Durée de vérification de disponibilité du canal
	60 s avant l'utilisation du canal

	Période de non-occupation
	30 mn (1)

	Durée de changement de canal 
	10 s

	(1)
Voir le § 1.3.


* * *
2 	La «puissance moyenne» désigne ici la p.i.r.e. émise pendant la salve d'émission qui correspond à la puissance la plus élevée, si une commande de puissance est appliquée.
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