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1
Las Secciones siguientes contienen los niveles máximos permitidos de ciertas emisiones no deseadas expresados en términos de la potencia indicada en los cuadros de componentes suministrados por un transmisor a la línea de transmisión de la antena. La Sección I, que proporciona límites para las emisiones no esenciales, es aplicable hasta el 1 de enero de 2012 a los transmisores instalados hasta el 1 de enero de 2003 inclusive; la Sección II, que proporciona límites para las emisiones en el dominio no esencial, es aplicable a los transmisores instalados después del 1 de enero de 2003 y a todos los transmisores después del 1 de enero de 2012. Las disposiciones del número 4.5 se aplican a las emisiones no deseadas no cubiertas en las Secciones I y II.

2
Ninguna emisión no esencial, ni ninguna emisión en el dominio no esencial1 (cubierta en las Secciones I y II), procedente de elementos de la instalación distintos de la antena y de su línea de transmisión deberá producir un efecto mayor que el que se produciría si dicho sistema radiante se alimentase con la potencia máxima permitida en la frecuencia de esa emisión.

3
Ahora bien, esos niveles no se aplican a  las estaciones de radiobalizas de locali​zación de siniestros, transmisores de localización de urgencia, transmisores de socorro de barcos, transmisores de botes salvavidas, estaciones de embarcaciones o dispositivos de salvamento ni a los transmisores de barco cuando se utilizan en situaciones de emergencia.

4
Por razones técnicas o de explotación, para proteger servicios específicos en ciertas bandas de frecuencias pueden aplicarse niveles más estrictos que los especificados. Para proteger estos servicios, tales como los servicios de seguridad y pasivos, se aplicarán los niveles adoptados por la conferencia mundial de radiocomunicaciones competente. Asimismo, pueden fijarse niveles más estrictos por acuerdo específico entre las administraciones interesadas. Además, puede ser necesario dar especial consideración a las emisiones no esenciales o en el dominio no esencial del transmisor, para proteger los servicios de seguridad, de radioastronomía y los servicios espaciales que emplean sensores pasivos. La información sobre los niveles de interferencia perjudicial a los satélites de exploración de la Tierra, la radioastronomía y la detección meteorológica pasiva figura en la última versión de la Recomendación UIT-R SM.329.

5
Los límites de emisiones no esenciales, o en el dominio no esencial (cubiertas por las Secciones I y II), para el equipo combinado de radio​comunicaciones y tecnología de la información son los indicados para los transmisores de radiocomunicaciones.

Motivos:
Los párrafos revisados reflejan la distinción entre los diferentes tipos de emisiones a las que se aplican los límites de las Secciones I y II.

1 	Las emisiones en el dominio no esencial son emisiones no deseadas en frecuencias del dominio no esencial.
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