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Section II – Limites des rayonnements dans le domaine des rayonnements non
essentiels applicables aux émetteurs installés après le 1er janvier 2003 et
à tous les émetteurs après le 1er janvier 2012

Application de ces limites

7
La gamme de fréquences des mesures des rayonnements dans le domaine des rayonnements non essentiels est comprise entre 9 kHz et 110 GHz ou la deuxième harmonique si elle est plus élevée.

8
On trouvera des indications sur les méthodes de mesure des rayonnements dans le domaine des rayonnements non essentiels dans la version la plus récente de la Recommandation UIT-R SM.329. Il convient d'appliquer la méthode de p.i.r.e. indiquée dans cette Recommandation lorsqu'il est impossible de mesurer avec précision la puissance fournie à la ligne d'alimentation de l'antenne (par exemple pour les radars), ou pour des applications particulières, lorsque l'antenne est conçue pour fournir un affaiblissement important dans le domaine des rayonnements non essentiels. En outre, la méthode de p.i.r.e. appellera peut-être des modifications dans certains cas, par exemple dans celui des radars à formation de faisceaux.     (CMR‑03)





9
Sauf dispositions contraires dans les § 9bis et 10 du présent Appendice, les niveaux des rayonnements dans le domaine des rayonnements non essentiels sont spécifiés dans les largeurs de bande de référence suivantes:

–
1 kHz entre 9 kHz et 150 kHz

–
10 kHz entre 150 kHz et 30 MHz

–
100 kHz entre 30 MHz et 1 GHz

–
1 MHz au-dessus de 1 GHz.

9bis
Cas particulier, la largeur de bande de référence pour tous les rayonnements dans le domaine des rayonnements non essentiels des services spatiaux devrait être de 4 kHz.

10
On trouvera des indications sur les méthodes de mesure des rayonnements non désirés des radars, en particulier, des rayonnements dans le domaine des rayonnements non essentiels, dans la version la plus récente de la Recommandation UIT-R M.1177. Les largeurs de bande de référence pour mesurer correctement les rayonnements dans le domaine des rayonnements non essentiels d'un radar devraient être calculées pour chaque système, conformément aux indications figurant dans la version la plus récente de la Recommandation UIT-R M.1177.

Dans le cas de radars pour lesquels il n'existe aucune méthode de mesure acceptable, la puissance des rayonnements dans le domaine des rayonnements non essentiels devrait être la plus faible possible.

Motifs:
Les dispositions de cette Section s'appliquent aux rayonnements non désirés dans le domaine des rayonnements non essentiels, ici appelées «rayonnements dans le domaine des rayonnements non essentiels», par opposition aux rayonnements non essentiels dont il est question dans la Section I. Le GT 8B modifie actuellement la Recommandation UIT-R M.1177 afin de couvrir tous les rayonnements non désirés (c'est-à-dire ceux dans le domaine des émissions hors bande et dans le domaine des rayonnements non essentiels). La manière la plus simple de couvrir tous les cas abordés dans cette Recommandation pour ce qui est de la largeur de bande dans laquelle la mesure doit être effectuée est d'ajouter une référence à cette Recommandation dans l'Appendice 3.
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