ADD
USA/12/186

4.2.21.D
Si des brouillages préjudiciables sont causés par une assignation figurant dans le Plan conformément au § 4.2.21.A à une assignation inscrite dans le Fichier de référence qui était à la base du désaccord et qui ne relève pas d'un Plan, l'administration utilisant l'assignation de fréquence inscrite dans le Plan au titre du § 4.2.21.A doit, dès qu'elle en est informée, éliminer immédiatement ces brouillages préjudiciables. Si des brouillages inacceptables sont causés par une assignation figurant dans le Plan conformément au § 4.2.21.A à une assignation figurant dans le Plan ou dans la Liste pour les Régions 1 et 3 qui était à la base du désaccord et qui est exploitée conformément audit Plan ou à ladite Liste, selon le cas, l'administration utilisant l'assignation de fréquence inscrite dans le Plan conformément au § 4.2.21.A doit, dès qu'elle en est informée, éliminer immédiatement ces brouillages inacceptables.

4.2.22
Toute administration peut, à n'importe quel stade de la procédure décrite ou avant d'appliquer cette procédure, demander l'assistance du Bureau.

4.2.23
Les dispositions pertinentes de l'Article 5 sont appliquées lors de la notification d'assignations de fréquence au Bureau.

4.2.24
Annulation d'une assignation de fréquence

Lorsqu'une assignation de fréquence conforme au Plan des liaisons de connexion de la Région 2 n'est plus nécessaire, qu'il s'agisse ou non des conséquences d'une modification, l'administration concernée en informe immédiatement le Bureau. Celui-ci publie ce renseignement dans une Section spéciale de sa Circulaire BR IFIC et supprime l'assignation en question du Plan des liaisons de connexion de la Région 2.

4.2.25
Exemplaire de référence du Plan des liaisons de connexion de la Région 2

4.2.25.1
Le Bureau tient à jour un exemplaire de référence du Plan des liaisons de connexion de la Région 2, contenant les marges de protection globale équivalentes de chaque assignation, en tenant compte de l'application de la procédure décrite dans le présent Article. Cet exemplaire de référence contient les marges de protection globales équivalentes résultant de ce Plan, telles qu'elles ont été établies par la Conférence de 1983 et celles résultant de toutes les modifications apportées à ce Plan à la suite de l'application satisfaisante de la procédure de modification décrite dans le présent Article.

4.2.25.2
Une version mise à jour du Plan des liaisons de connexion de la Région 2 est publiée par le Secrétaire général lorsque les circonstances le justifient.

Modifier les Sections 4.1 et 4.2 des Appendices 30 et 30A afin que les dispositions des § 4.1.18 à 4.1.20 s'appliquent uniquement vis‑à‑vis des services de Terre.

APPENDICE  30*  (CMR-2000)

Dispositions applicables à tous les services et les Plans et Liste associés concernant le service de radiodiffusion par satellite dans les bandes
de fréquences 11,7-12,2 GHz (dans la Région 3), 11,7-12,5 GHz
                (dans la Région 1) et 12,2-12,7 GHz (dans la Région 2)     (CMR‑2000)
             ARTICLE  4     (CMR‑2000)
Procédures relatives aux modifications apportées au Plan de la Région 2
et aux utilisations additionnelles dans les Régions 1 et 32
4.1
Dispositions applicables aux Régions 1 et 3

2	Les dispositions de la Résolution 49 (Rév.CMR-2000) s'appliquent.
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