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Projet  de  RéSOLUTION  [NSL]  (cmr-03)

Protection des observations des raies spectrales effectuées par le service de radioastronomie dans la bande 42,5‑42,77 GHz

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
qu'il existe des attributions à titre primaire au service fixe par satellite (SFS) (espace vers Terre) et au service de radiodiffusion par satellite (SRS) dans la bande 42,0‑42,5 GHz;

b)
que la bande 42,5‑43,5 GHz est attribuée au service de radioastronomie (SRA) à titre primaire avec égalité des droits et que des observations des raies spectrales sont effectuées dans cette bande;

c)
que le niveau de seuil de brouillage gênant pour les observations des raies spectrales effectuées par le SRA dans la bande 42,5‑43,5 GHz correspond au niveau de puissance surfacique de  EQ  –153 dB(W/(m2 · 500 kHz)) et que ce niveau s'applique aux émissions produites par toutes les stations spatiales d'un système à satellites non géostationnaires (non OSG) ou par une station d'un système à satellites géostationnaires (OSG);

d)
que, pour un satellite ou un système du SFS ou du SRS fonctionnant dans la bande 42‑42,5 GHz, il serait très difficile de respecter la valeur de seuil de brouillage gênant pour les observations des raies spectrales avec un radiotélescope monoparabole au voisinage de la limite de 42,5 GHz de la bande 42,5‑43,5 GHz, même lorsque toutes les mesures techniques ou opérationnelles réalisables dans la pratique sont prises pour réduire le risque de brouillage gênant pour les sites de réception du SRA;

e)
que, étant donné que les sites de radioastronomie exploitant des télescopes monoparabole dans la bande 42,5‑43,5 GHz sont relativement peu nombreux et qu'il est prévu d'exploiter relativement peu de stations terriennes du SFS ou du SRS dans la bande 42‑42,5 GHz, on pourrait peut-être avoir recours, pour l'un ou l'autre de ces services ou pour les deux, à des mesures techniques ou opérationnelles, y compris, mais non exclusivement, à des techniques de limitation des brouillages comme l'isolement géographique, le partage de temps, etc., afin de réduire le risque de brouillage gênant pour les sites de réception du SRA dans cette bande;

f)
que, compte tenu des points ci‑dessus du considérant, il devrait être possible de laisser aux administrations dont relèvent le SRA et le SFS/SRS le soin de trouver des arrangements, pour faire en sorte que les rayonnements non désirés provenant de satellites et de systèmes du SFS et du SRS dans la bande 42‑42,5 GHz ne causent pas de brouillages gênants aux stations du SRA effectuant des observations des raies spectrales dans la bande 42,5‑42,77 GHz,

décide

1
qu'une administration qui envisage d'exploiter un satellite OSG du SFS ou du SRS ou un système non OSG du SFS ou du SRS dans la bande 42‑42,5 GHz doit prendre toutes les mesures réalisables dans la pratique pour éviter de dépasser le seuil de brouillage gênant de  EQ  –153 dB(W/(m2 · 500 kHz))dans la bande 42,5‑42,77 GHz, pendant plus de 2% du temps, sur le site d'une station de radioastronomie inscrite comme radiotélescope monoparabole;

2
que, au cas où une administration qui envisage d'exploiter un satellite OSG du SFS ou du SRS ou un système non OSG du SFS ou du SRS dans la bande 42‑42,5 GHz aurait pris toutes les mesures réalisables dans la pratique pour éviter de dépasser le seuil de brouillage gênant et le critère du pourcentage de temps indiqué au point 1 du décide dans la bande 42,5‑42,77 GHz, mais ne les aurait toutefois pas respectés, l'administration projetant d'exploiter ce satellite ou ces systèmes devra engager des discussions avec l'administration exploitant la station de radioastronomie affectée, afin de trouver un arrangement mutuellement satisfaisant en ce qui concerne les rayonnements non désirés qui seront produits dans la bande 42,5‑42,77 GHz;

3
que les points 1 et 2 du décide s'appliquent en ce qui concerne toute station de radioastronomie inscrite comme radiotélescope monoparabole dans la bande 42,5‑43,5 GHz qui fonctionnait avant la fin de la CMR-03 et qui a été notifiée à l'UIT avant le 4 janvier 2004, ou qui a été notifiée avant la date de réception des renseignements pour la publication anticipée concernant un satellite ou un système du SFS ou du SRS auquel s'appliquent les limites du numéro 5.551G;

4
que, pour les stations de radioastronomie notifiées comme radiotélescope monoparabole après les dates indiquées au point 3 du décide, il faudra peut-être rechercher l'accord des administrations ayant autorisé les satellites ou les systèmes du SFS ou du SRS auxquels s'appliquent les limites du numéro 5.551G;

5
que les obligations imposées aux administrations en vertu de la présente Résolution s'appliquent à tout réseau et à tout système du SFS ou du SRS dans la bande 42‑42,5 GHz pour lequel les renseignements complets de coordination (OSG) ou de notification (non OSG) ont été reçus après le 3 juin 2000,

charge le Directeur du Bureau des radiocommunications

d'examiner, sur la base de la présente Résolution et de la modification apportée au numéro 5.551G par la présente Conférence, les conclusions qui pourraient être formulées conformément au numéro 5.551G (CMR‑2000) et à la Résolution 128 (Rév.CMR-2000) dans l'intervalle entre la fin de la CMR‑2000 et la fin de la CMR‑03.

Motifs:
Prévoir un mécanisme de coordination permettant d'assurer la protection des stations de radioastronomie effectuant des observations des raies spectrales dans la bande 42,5‑42,77 GHz vis‑à‑vis des satellites et des systèmes du SFS et du SRS fonctionnant dans la bande 42‑42,5 GHz.
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