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projet  de  RéSOLUTION  [BSA]  (Cmr-03)

Moyens permettant de traiter les brouillages causés par des émetteurs du service 
fixe à des récepteurs de station terrienne de systèmes à haute densité du service fixe par satellite bénéficiant d'attributions dans la bande 
40-42 GHz et destinés à fonctionner dans la même 
zone géographique

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
qu'elle a établi des limites de puissance surfacique pour le service fixe par satellite (SFS) (espace vers Terre) dans les bandes 37,5-40,0 GHz et 40,5-42,5 GHz et pour le service mobile par satellite (SMS) (espace vers Terre) dans la bande 39,5-40 GHz;

b)
que, dans la bande 37,5-42,5 GHz, la Recommandation UIT-R SF.1484-1 préconise des niveaux maximaux de puissance surfacique pour les satellites non géostationnaires (non OSG) du SFS et que la Recommandation UIT-R SF.[4-9S/BL/3] préconise des niveaux maximaux de puissance surfacique pour les satellites géostationnaires (OSG) du SFS;

c)
que, bien que le partage soit possible entre des stations terriennes du SFS et des stations de Terre sous réserve que des procédures de coordination et/ou des techniques opérationnelles appropriées soient employées, le partage peut, dans la pratique, devenir difficile lorsque la densité de ces stations est élevée et qu'elles fonctionnent dans des bandes très utilisées par l'un ou l'autre service;

d)
que, dans la gamme 40-42 GHz, un grand nombre d'administrations prévoient de mettre en place des systèmes du SFS utilisant des microstations ubiquitaires;

e)
que la CMR-2000 a invité l'UIT-R à entreprendre d'urgence des études sur les critères et techniques appropriés qui permettraient de traiter les brouillages causés par des émetteurs du service fixe à des récepteurs de station terrienne de systèmes à haute densité du SFS bénéficiant d'attributions dans les bandes 39,5-40 GHz et 40,5-42 GHz et destinés à fonctionner dans la même zone géographique;

f)
que l'UIT-R n'a pas encore achevé les études visées au point e) du considérant ci‑dessus,

décide d'inviter l'UIT-R 

1
à entreprendre d'urgence des études sur les critères et techniques appropriés qui permettraient de traiter les brouillages causés par des émetteurs du service fixe à des récepteurs de station terrienne de systèmes à haute densité du SFS bénéficiant d'attributions dans la bande 40‑42 GHz et destinés à fonctionner dans la même zone géographique;

2
de rendre compte des résultats de ces études à temps pour la CMR-07,

recommande

à la CMR-07 de prendre les mesures voulues sur la base des résultats de ces études.

Motifs:
Les travaux mentionnés au point 6 du invite de la Résolution 84 de la CMR‑2000 ne sont pas terminés. Ces travaux sont particulièrement importants compte tenu des dispositions de partage applicables au SFS et au SF dans la gamme de fréquences 37,5-42,5 GHz et devraient être achevés dans l'intervalle entre la CMR-03 et la CMR-07. Les études devraient porter essentiellement sur la bande 40-42 GHz.
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