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RECOMENDACIÓN 517 (Rev.CMR-03)

Valores de las relaciones de protección en RF para 
su utilización en las emisiones de banda lateral única (BLU) 
en las bandas de ondas decamétricas atribuidas a título 
exclusivo al servicio de radiodifusión

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones  (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que la CMR-97 adoptó el Artículo 12 como el procedimiento de planificación estacional de las bandas de ondas decamétricas atribuidas a título exclusivo al servicio de radiodifusión;

b)
que este procedimiento se basa principalmente en el uso de emisiones en doble banda lateral (DBL);

c)
que la relación de protección en RF en el mismo canal es uno de los parámetros básicos de la planificación;

d)
que la presente Conferencia ha aprobado la Resolución 517 (Rev.CMR-03) relativa a la introducción de emisiones en BLU y moduladas digitalmente en las bandas de ondas decamétricas atribuidas a título exclusivo al servicio de radiodifusión;

e)
que las características del sistema de BLU para la radiodifusión en ondas decamétricas están contenidas en el Apéndice 11;

f)
que, no obstante, debido a su carácter provisional, los valores para las relaciones de protección relativas en RF que han de aplicarse a todas las combinaciones pertinentes de emisiones deseada y no deseada en DBL y BLU no se han incluido en el Apéndice citado en el considerando e);
g)
que los estudios han mostrado que, para una misma calidad de recepción, las emisiones en BLU pueden requerir una menor relación de protección en RF en el mismo canal,
h)
la Resolución 514 (HFBC-87)* relativa al procedimiento que han de aplicar la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones y la Oficina de Radiocomunicaciones al revisar las partes pertinentes de sus Normas Técnicas utilizadas para la radiodifusión en ondas decamétricas,

recomienda

que, a reserva del procedimiento que aplicarán la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones y la Oficina al revisar las partes pertinentes de sus Normas Técnicas utilizadas para la radiodifusión en ondas decamétricas, que figura en la Resolución 514 (HFBC-87)*, la Oficina utilice en aplicación del Artículo 12 Normas Técnicas referentes a las emisiones en BLU y DBL en las bandas de ondas decamétricas atribuidas a título exclusivo al servicio de radiodifusión, los valores de relaciones de protección relativas en RF indicadas en el Anexo a la presente Recomendación;

proseguir el estudio de los valores de las relaciones de protección relativas en RF para los distintos casos y separaciones de frecuencias incluidos en el Anexo a la presente Recomendación.


Motivos:
Esta Recomendación se ha modificado para que contemple la introducción de las emisiones digitales. No se han introducido cambios sustanciales en los valores de las relaciones de protección para las emisiones con modulación de amplitud en BLU y DBL.
*	Esta Resolución ha sido abrogada por la CMR-97.
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