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Projet DE Résolution [HDFSS] (CMR‑03)

Lignes directrices pour la mise en oeuvre d'applications haute densité 
du service fixe par satellite dans les bandes de fréquences 
identifiées pour les systèmes HDFSS

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que la demande de services de communication mondiaux large bande augmente régulièrement dans le monde entier;

b)
que cette demande de services de communication large bande très répandus peut être satisfaite en partie par les applications haute densité du service fixe par satellite (HDFSS);

c)
que les systèmes HDFSS sont assimilés à des applications de communication large bande qui permettent de fournir des services de télécommunication de façon souple et à grande échelle grâce à des terminaux de Terre normalisés relativement bon marché;

d)
que les systèmes HDFSS permettront aux utilisateurs d'accéder, grâce à des réseaux fixes de télécommunication (notamment d'Internet), à une large gamme d'applications large bande et que, de ce fait, ils complèteront les autres systèmes de télécommunication;

e)
que les systèmes HDFSS offrent d'excellentes possibilités de mettre rapidement en place des infrastructures de télécommunication;

f)
que les systèmes HDFSS emploient un grand nombre de stations terriennes au coût optimisé, utilisant de petites antennes et présentant des caractéristiques communes, et que ces stations peuvent être mises en place rapidement, partout et de façon souple;

g)
que les applications HDFSS peuvent être assurées par des satellites géostationnaires ou non géostationnaires;

h)
que l'UIT‑R a étudié des techniques de limitation des brouillages susceptibles de faciliter le partage entre stations terriennes HDFSS et services de Terre; 

i)
qu'en raison du grand nombre et de la nature des terminaux concernés il n'est pas possible pratiquement de mettre en oeuvre ces techniques de limitation des brouillages pour des stations terriennes HDFSS,

notant

a)
que le numéro 5.[HDFSS] identifie des bandes pour les applications haute densité du service fixe par satellite (HDFSS); 

b)
que, dans certaines de ces bandes, les attributions au SFS sont à titre coprimaire avec les attributions du service fixe et du service mobile, ainsi qu'avec celles d'autres services; 

c)
que cette identification n'exclut pas l'utilisation de ces bandes par d'autres services ou par d'autres applications du service fixe par satellite et n'établit pas de priorité entre les utilisateurs des bandes dans le Règlement des radiocommunications; 

d)
que, dans la bande 18,6‑18,8 GHz, le SFS bénéficie d'une attribution à titre coprimaire avec le service d'exploration de la Terre par satellite (passive) sous réserve des restrictions prévues dans les numéros 5.522A et 5.522B;

e)
que les observations de radioastronomie sont effectuées dans la bande 48,94‑49,04 GHz et qu'elles doivent être protégées au niveau des stations de radioastronomie notifiées; 

f)
qu'en général le partage cofréquence entre stations terriennes émettrices HDFSS et services de Terre est très difficile dans une même zone géographique;

g)
qu'un certain nombre de systèmes du SFS utilisant d'autres types de stations terriennes et présentant d'autres caractéristiques ont déjà été mis en service ou qu'il est prévu de les mettre en service, dans certaines des bandes de fréquences identifiées pour les applications HDFSS dans le numéro 5.[HDFSS];

h)
qu'il est prévu que les stations HDFSS fonctionnant dans ces bandes soient déployées en grand nombre et dans de vastes zones géographiques urbaines, suburbaines ou rurales;

i)
que des bandes harmonisées à l'échelle mondiale pour les systèmes HDFSS faciliteraient la mise en oeuvre de ces systèmes et élargiraient au maximum la mesure dans laquelle les utilisateurs des administrations dans le monde entier pourraient bénéficier d'un accès mondial et tirer parti des économies d'échelle,

reconnaissant

a)
qu'en raison de leurs caractéristiques générales, il est difficile d'assurer la coordination des stations terriennes HDFSS et des stations du service fixe au cas par cas et site par site entre administrations, et que cette procédure peut être relativement longue; 

b)
que, pour alléger leur tâche, les administrations peuvent mettre en oeuvre des procédures et des dispositions applicables à un grand nombre de stations terriennes HDFSS associées à un système à satellites donné,

reconnaissant en outre

c)
que les applications HDFSS mises en oeuvre dans des réseaux et systèmes du SFS sont soumises à toutes les dispositions du Règlement des radiocommunications applicables au service fixe par satellite, telles que celles relatives à la coordination et à la notification au titre des Articles 9 et 11, et notamment à la nécessité d'une coordination de l'UIT avec les services de Terre indépendamment des frontières nationales, ainsi qu'aux dispositions des Articles 21 et 22;

d)
que l'Article 21 contient les limites de puissance surfacique qui permettent de protéger les récepteurs du service fixe exploités à titre coprimaire dans les bandes identifiées au numéro 5.[HDFSS] pour les liaisons espace vers Terre du service fixe par satellite, assurant ainsi que les transmissions des satellites du service fixe par satellite ne causeront pas de brouillage inacceptable aux récepteurs du service fixe fonctionnant dans ces mêmes bandes,

décide

que les administrations mettant en oeuvre des systèmes HDFSS doivent:

1
mettre les bandes de fréquences identifiées dans le numéro 5.[HDFSS], en totalité ou en partie à la disposition des applications HDFSS;

2
tenir compte de ce que l'assignation continue de fréquences aux systèmes HDFSS ou le déploiement de stations de Terre dans des bandes identifiées pour ces systèmes dans la même zone géographique risque d'entraver la mise en place ou le développement des systèmes HDFSS ou encore de réduire ou supprimer les avantages qu'offrent de telles applications du SFS;

3
envisager de prendre en considération les caractéristiques techniques appropriées, identifiées dans les Recommandations de l'UIT‑R (par exemple, la Recommandation UIT‑R S.524‑7 ou la Recommandation [Doc. 4/70];

4
tenir compte d'autres systèmes existants ou prévus du service fixe par satellite, présentant des caractéristiques différentes, exploités dans des bandes de fréquences où des applications HDFSS sont mises en oeuvre conformément au point 1 du décide et dans les conditions spécifiées dans le numéro 5.[HDFSS],

invite les administrations

1
à prendre dûment en considération les avantages de l'utilisation harmonisée du spectre pour les systèmes HDFSS à l'échelle mondiale, compte tenu de l'utilisation effective ou planifiée de ces bandes par tous les autres services, auxquelles elles sont attribuées, ainsi que par d'autres types d'applications du service fixe par satellite; 

2
à examiner les procédures de mise en oeuvre et les dispositions propres à faciliter le déploiement de systèmes HDFSS sur leur territoire, dans tout ou partie des bandes identifiées au numéro 5.[HDFSS].

Motifs:
De nombreuses administrations réfléchissent actuellement à la façon de prendre en charge les services HDFSS dans leur pays. Certaines d'entre elles se tournent vers l'UIT pour avoir des orientations concernant les problèmes de gestion du spectre pour le SF et les systèmes HDFSS et la présente Résolution donne ces orientations.

* * *

Point 1.26 de l'ordre du jour

1.26
examiner les dispositions en vertu desquelles les stations terriennes de navire pourraient être exploitées dans des réseaux du service fixe par satellite, en tenant compte des études faites par l'UIT-R, conformément à la Résolution 82 (CMR-2000)
Rappel

Le point 4 du dispositif de la Résolution 82 dispose que, en attendant que la CMR‑03 prenne une décision concernant les stations ESV, un accord devrait être conclu sur une base bilatérale ou multilatérale entre les administrations délivrant des licences pour les stations ESV et les administrations affectées conformément aux lignes directrices contenues dans les Annexes 1 et 2. Des stations ESV sont exploitées depuis plus de 10 ans conformément aux dispositions nationales (numéro 4.4 du Règlement des radiocommunications).

Les Commissions d'études de l'UIT‑R ont pris plusieurs mesures pour élaborer des Recommandations ou un texte pour la RPC se rapportant à ce point de l'ordre du jour. Il s'agit notamment de:

a)
la Recommandation du Groupe de travail 4A sur les caractéristiques des stations ESV, y compris celles devant être utilisées pour les études de partage à 6 et à 14 GHz;

b)
un projet de nouvelle Recommandation du GTM 4‑9S identifiant les bandes 5 925‑6 425 MHz et 14‑14,5 GHz comme appropriées pour les opérations des stations ESV (Terre vers espace);

c)
plusieurs projets de nouvelle Recommandation du Groupe de travail mixte 4‑9S sur les méthodes à utiliser pour conclure un accord avec les opérateurs de stations fixes lorsque les stations ESV sont en mouvement à proximité du rivage et pour déterminer une distance au‑delà de laquelle aucun accord n'est nécessaire;

d)
un texte pour le Rapport de la RPC qui comprend des exemples de renvoi au Tableau d'attribution des bandes de fréquences pour les bandes 5 925‑6 425 MHz et 14‑14,5 GHz et deux exemples de révision de la Résolution 82. Le premier exemple de renvoi rendrait obligatoire la conformité avec les dispositions de la Résolution 82 modifiée; le second exigerait que soient prises «toutes les mesures envisageables dans la pratique» pour se conformer aux dispositions de la Résolution. De même, le premier exemple de révision de la Résolution 82 rendrait obligatoires les procédures de prise de contact contrairement au second.

Etant donné que les administrations peuvent assigner des fréquences aux stations ESV en application du numéro 4.4 du Règlement des radiocommunications et que le systèmes ESV sont des systèmes mobiles, il convient d'informer les administrations exploitant des systèmes conformément au Règlement des radiocommunications de l'exploitation des stations ESV et de les autoriser à prendre des mesures pour prévenir les brouillages préjudiciables que les systèmes ESV pourraient causer à leurs systèmes.

Conformément à la Convention des Nations Unies sur le droit de la mer, 1982 (UNCLOS, 1982) le point servant à mesurer les distances identifiées dans la Résolution 82 modifiée est la «laisse de basse mer» définie comme étant la ligne de base à partir de laquelle est mesurée la largeur des eaux territoriales.

Le renvoi proposé et les révisions de la Résolution 82 prévoient une notification préalable de l'exploitation des systèmes ESV. Un projet de Recommandation donne des lignes directrices sur les procédures opérationnelles à suivre avec les administrations dont les systèmes risquent d'être affectés par ces systèmes ESV. La procédure bilatérale, définie dans le projet de révision de la Résolution 82, autorisera les administrations à conclure un accord sur l'utilisation des systèmes ESV de façon à ce que d'autres systèmes fonctionnant conformément au Règlement des radiocommunications soient protégés. En outre, la définition proposée des stations ESV est destinée à clarifier le statut des stations ESV fonctionnant à l'intérieur de réseaux du service fixe par satellite (SFS) et un projet de nouveau renvoi est destiné à assurer la protection des satellites adjacents lorsque des stations ESV sont exploitées à l'intérieur de réseaux du SFS.

Proposition

ARTICLE  1
Termes et définitions

Section IV  –  Stations et systèmes radioélectriques
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