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proyecto de Resolución [HDFSS] (CMR-03)

Directrices para la implementación de las aplicaciones de alta densidad del servicio fijo por satélite en las bandas de frecuencias identificadas 
para los sistemas SFS‑AD

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que continúa aumentando la demanda en todo el mundo de servicios de comunicaciones globales de banda ancha;

b)
que esta demanda de servicios ubicuos de comunicaciones en banda ancha puede cumplirse parcialmente mediante la utilización de aplicaciones de alta densidad del servicio fijo por satélite (SFS‑AD);

c)
que los sistemas SFS‑AD responden a un concepto de aplicaciones de comunicaciones de banda ancha avanzadas que permite la prestación de servicios de telecomunicaciones a gran escala y de manera flexible mediante equipo terminal terreno normalizado y relativamente económico;

d)
que las aplicaciones SFS‑AD darán acceso a los usuarios a una gran variedad de aplicaciones de telecomunicaciones de banda ancha en redes de telecomunicaciones fijas (en particular Internet) y que por tanto complementan otros sistemas de telecomunicaciones;

e)
que el SFS‑AD ofrece enormes posibilidades para crear rápidamente infraestructuras de telecomunicaciones;

f)
que los sistemas SFS‑AD se caracterizan por la instalación flexible y rápida de un gran número de estaciones terrenas de costo óptimo dotadas de pequeñas antenas y con características técnicas comunes en una diversidad de ubicaciones;

g)
que las aplicaciones SFS‑AD pueden proporcionarlas los satélites en todo tipo de órbitas, ya sean éstas OSG o no OSG;

h)
que en el UIT‑R se están estudiando técnicas de reducción de interferencias para facilitar la compartición entre las estaciones terrenas del SFS‑AD y los servicios terrenales;

i)
que, hasta la fecha, no hay acuerdo en cuanto a las posibilidades prácticas de implementar técnicas de reducción de la interferencia para las estaciones terrenas del SFS-AD,

observando

a)
que el número 5.[HDFSS] identifica las bandas para las aplicaciones de alta densidad en el servicio fijo por satélite (SFS-AD);

b)
que en algunas de estas bandas las atribuciones del SFS se comparten a título primario en igualdad de condiciones con atribuciones del servicio fijo y móvil, y con otros servicios;

c)
que esta identificación no excluye la utilización de estas bandas por otros servicios a título primario en igualdad de condiciones ni por otras aplicaciones del servicio fijo por satélite, y no establece prioridades entre los usuarios de las bandas en el Reglamento de Radiocomunicaciones;

d)
que en la banda 18,6‑18,8 GHz, la atribución al SFS tiene carácter coprimario con la del servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo), con las restricciones de los números 5.522A y 5.522B;

e)
que las observaciones de la radioastronomía se efectúan en la banda 48,94‑49,04 GHz y que dichas observaciones exigen la protección en estaciones notificadas de radioastronomía;

f)
que, en general, la compartición de frecuencias entre estaciones terrenas transmisoras del SFS‑AD y los servicios terrenales es muy difícil en la misma zona geográfica;

g)
que varios sistemas del SFS con otros tipos de estaciones terrenas y distintas características ya han entrado en servicio o está previsto que entren en servicio en algunas de las bandas de frecuencias identificadas para el SFS-AD en el número 5.[HDFSS];

h)
que está previsto instalar numerosas estaciones del SFS-AD en zonas urbanas, suburbanas y rurales sobre una gran extensión geográfica;

i)
que la homogeneización a nivel mundial de las bandas para el SFS‑AD facilitaría la implementación de éste y haría máximas las posibilidades para los usuarios y las administraciones de todo el mundo de aprovechar el acceso a nivel mundial y las economías de escala,

reconociendo

a)
que como consecuencia de sus características generales, es difícil y puede durar bastante la coordinación entre administraciones de estaciones terrenas del SFS-AD con estaciones del servicio fijo para cada emplazamiento concreto;

b)
que para minimizar su labor, las administraciones podrían implementar procedimientos y disposiciones para numerosas estaciones terrenas del SFS-AD asociadas con un determinado sistema de satélites,

reconociendo además

c)
que las aplicaciones SFS-AD implementadas sobre redes y sistemas del SFS están sujetas a todas las disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones aplicables al servicio fijo por satélite, tales como la coordinación y notificación de conformidad con los Artículos 9 y 11, y en particular con todos los requisitos de la UIT de coordinación con los servicios terrenales a través de fronteras internacionales, y con las disposiciones de los Artículos 21 y 22;

d)
que el Artículo 21 contiene límites de la densidad de flujo de potencia para proteger los receptores del servicio fijo que funcionan con carácter coprimario en las bandas del sentido espacio‑Tierra del servicio fijo por satélite identificadas en el número 5.[HDFSS], con lo que se asegura que las transmisiones procedentes de los satélites del servicio fijo por satélite no causarán interferencia inaceptable a los receptores del servicio fijo que funcionan en las mismas bandas,

resuelve

que las administraciones que implementen el SFS-AD:

1
dejen disponible para las aplicaciones SFS-AD algunas o todas las bandas de frecuencias identificadas en el número 5.[HDFSS];

2
tengan en cuenta que la asignación constante de espectro en las bandas identificadas para el SFS‑AD o el despliegue de estaciones terrenas en la misma zona geográfica puede impedir la introducción o el desarrollo del SFS‑AD y reducir o eliminar las ventajas que dichas aplicaciones del SFS ofrecen;

3
consideren la posibilidad de tener en cuenta las características técnicas pertinentes que se identifican en las Recomendaciones del UIT-R (por ejemplo, las Recomendaciones UIT‑R S.524‑7 y [Doc. 4/70]);

4
tengan en cuenta otros sistemas actuales y planificados del servicio fijo por satélite que tengan características distintas en bandas de frecuencias en las que se implementa el SFS-AD, conforme al resuelve 1 y a las condiciones especificadas en el número 5.[HDFSS],

invita a las administraciones
1
a estudiar detenidamente las ventajas de armonizar mundialmente la utilización del espectro para SFS-AD, teniendo en cuenta la utilización existente y prevista de estas bandas por otros servicios a los cuales están atribuidas dichas bandas, así como a otros tipos de aplicaciones del servicio fijo por satélite;

2
a estudiar la aplicación de procedimientos y disposiciones que faciliten la instalación de sistemas del SFS-AD en su territorio, en algunas o en todas las bandas identificadas en el número 5.[HDFSS].

Motivos: Muchas administraciones se encuentran actualmente en el proceso de determinar cómo proporcionar servicios de alta densidad del SFS en sus países. Algunas de estas administraciones están solicitando a la UIT orientaciones sobre temas de gestión del espectro relativos al SF y a sistemas de alta densidad en el SFS y esta Resolución ofrece tales orientaciones.

* * *
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