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RESOLUCIÓN  82  (Rev.CMR-20003)

Disposiciones relativas a las estaciones terrenas a bordo 
de barcos que funcionan en las redes del servicio fijo por satélite en 
las bandas 5 925‑6 425 MHz y 14,0-14,5 GHz
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que existe una demanda de servicios mundiales de comunicaciones suministrados en banda ancha por satélite a bordo de barcos;

b)
que las ESV funcionan actualmente por redes del SFS en las bandas 3 700‑4 200 MHz, 5 925‑6 425 MHz, 10,7‑12,75 GHz y 14,0‑14,5 GHz;
c)
que las ESV pueden ocasionar interferencia inaceptable a otros servicios en las bandas 5 925‑6 425 MHz y 14,0-14,5 GHz (Tierra-espacio);

d)
que las ESV que funcionan en tales bandas requieren una anchura de banda considerablemente inferior a la que tiene asignada el SFS, y sólo una porción del arco geoestacionario visible;


e)
que el número de barcos equipados con ESV podría ser tal que los procedimientos originasen una elevada carga de procesamiento a algunas administraciones, especialmente a las de los países en desarrollo;

f)
que para garantizar la protección y el futuro crecimiento de otros servicios, las ESV deben funcionar con arreglo a ciertas limitaciones técnicas y de funcionamiento necesarias;

g)
que se ha identificado una distancia mínima más allá de la cual las ESV no tendrán la posibilidad de ocasionar interferencia inaceptable a otros servicios en las bandas de 5 925-6 425 MHz y 14,14,5 GHz,

observando

a)
que se puede asignar a las ESV frecuencias para funcionar en las redes del SFS en las bandas 5 925‑6 425 MHz, 10,7-12,75 GHz y 14-14,5 GHz en virtud del número 4.4 del Reglamento de Radiocomunicaciones y no reclamarán protección de otros servicios con respecto a atribuciones en estas bandas ni causarán interferencia a dichos servicios;

b)
que los actuales procedimientos reglamentarios prevén las estaciones del ESV explotadas en puntos fijos especificados,
reconociendo

a)
que en el UIT-R se han hecho progresos en la determinación de las disposiciones técnicas y operacionales con arreglo a las cuales pueden funcionar las ESV; que la referencia a las distancias del resuelve 2 tiene únicamente el efecto de ayudar a evitar la interferencia radioeléctrica y no confiere ningún derecho territorial a las administraciones;

b)
que son necesarios estudios ulteriores,

resuelve

1
que las transmisiones procedentes de las ESV en las distancias identificadas en el resuelve 2 de la presente Resolución se basen en el acuerdo previo de las administraciones interesadas;

2

que elabore Recomendaciones sobre métodos de coordinación entre los servicios terrenales y las ESV;



3
que las distancias mínimas a partir de la línea de base ("línea de baja mar, definida por la Convención de las Naciones Unidas sobre el Derecho del Mar, 1982 (UNCLOS, 1982)) más allá de la cual las estaciones ESV no tendrán posibilidad de causar interferencia inaceptable a estaciones de otros servicios de ninguna administración y más allá de la cual no es necesario el acuerdo, sean de 300 km para la banda 5 925‑6 425 MHz y de 125 km para la banda 14,0‑14,5 GHz;
4
que, hasta que la CMR-03 adopte una decisión respecto de las ESV, las administraciones que otorgan licencias para ESV concierten acuerdos bilaterales o multilaterales con las administraciones afectadas de conformidad con las directrices que figuran en los Anexos 1 y 2;

5
que hasta que la CMR-03 pueda adoptar una decisión respecto a las ESV, las administraciones que otorgan licencias para ESV y conciertan acuerdos bilaterales o multilaterales en virtud del resuelve 4 traten de incluir en las condiciones de licencia el funcionamiento de las ESV de conformidad con tales acuerdos, teniendo presentes los intereses de los países vecinos concernidos,

alienta a las administraciones concernidas

a que cooperen con las administraciones que conceden licencias para las ESV ya que recaban acuerdos, según las disposiciones de la Recomendación [FSS/ESV] (CMR-03),
alienta a las administraciones que conceden licencias para las ESV

a que consideren la posibilidad de inscribir sus asignaciones de frecuencias para las ESV en el Registro Internacional de Frecuencias a efectos de información únicamente,



encarga al Secretario General

que remita la presente Resolución al Secretario General de la Organización Marítima Internacional.
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