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RÉSOLUTION 517 (Rév.CMR‑03)

Mise en oeuvre des émissions à modulation numérique et des émissions à bande latérale unique dans les bandes d'ondes décamétriques
entre 5 900 kHz et 26 100 kHz attribuées au service de radiodiffusion

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève,2003),

considérant

a)
que les bandes d'ondes décamétriques attribuées au service de radiodiffusion entre 5 900 kHz et 26 100 kHz sont fortement encombrées de nombreux services existants utilisent actuellement des techniques numériques;

b)
que les techniques numériques et les techniques à bande latérale unique (BLU) permettent d'obtenir une utilisation plus efficace du spectre des fréquences que les techniques à double bande latérale (DBL);

c)
que les techniques numériques et les techniques BLU permettent d'améliorer la qualité de réception;


d)
que l'Appendice 11 traite des spécifications des systèmes numériques et des systèmes BLU dans les bandes d'ondes décamétriques attribuées au service de radiodiffusion;

e)
que, dans sa Recommandation UIT-R BS. 1514, l'UIT-R a recommandé des caractéristiques de systèmes pour la radiodiffusion sonore numérique dans les bandes attribuées à la radiodiffusion au-dessous de 30 MHz;

f)
que les techniques de modulation numérique permettront vraisemblablement d'obtenir un équilibre optimal entre qualité sonore, fiabilité des circuits et largeur de bande;

g)
que les émissions à modulation numérique peuvent, en général, offrir une couverture plus efficace que les émissions à modulation d'amplitude avec moins de fréquences simultanées et moins de puissance;


h)
qu'il n'est pas économiquement intéressant, avec les techniques actuelles, de transformer les systèmes de radiodiffusion DBL classiques existants de conception récente pour qu'ils fonctionnent avec des techniques numériques, conformément au point d) du considérant ci‑dessus;

i)
que certains émetteurs DBL ont été utilisés avec des techniques de modulation numérique sans avoir été modifiés;


j)
que l'UIT-R procède actuellement à de nouvelles études sur le développement de la radiodiffusion au moyen d'émissions à modulation numérique dans les bandes attribuées au service de radiodiffusion au-dessous de 30 MHz,

décide

1
que la mise en oeuvre à bref délai des émissions à modulation numérique recommandée par l'UIT-R, dans les bandes d'ondes décamétriques entre 5 900 kHz et 26 100 kHz attribuées au service de radiodiffusion, doit être encouragée;
2
que les émissions à modulation numérique et les émissions BLU doivent être conformes aux caractéristiques indiquées dans les parties pertinentes de l'Appendice 11;

3
que, chaque fois qu'une administration remplacera une émission en DBL par une émission utilisant des techniques de modulation numérique ou des techniques BLU, elle devra veiller à ce que le niveau de brouillage ne soit pas supérieur à celui résultant de l'émission DBL initiale et utiliser les valeurs de protection RF prescrites dans les Recommandations [DAB] (CMR‑03) et 517 (Rév.CMR‑03);
4
que le maintien de l'utilisation de la DBL doit être revu périodiquement par une future conférence mondiale des radiocommunications compétente, compte tenu des dernières statistiques complètes disponibles sur la capacité des administrations de mettre en oeuvre des systèmes numériques,
charge le Directeur du Bureau des radiocommunications
de rassembler et de tenir à jour les statistiques mentionnées sous décide 4, de les mettre à la disposition des administrations et de fournir des résumés de ces statistiques à une future conférence mondiale des radiocommunications compétente,

invite l'UIT-R

à poursuivre ses études sur les techniques numériques dans la radiodiffusion à ondes décamétriques, en vue de faciliter leur développement et leur utilisation future,

invite les administrations

1
à aider le Directeur du Bureau des radiocommunications en lui fournissant les données statistiques pertinentes et à participer aux études de l'UIT-R sur les questions liées à la mise au point et à la mise en œuvre d'émissions à modulation numérique dans les bandes d'ondes décamétriques entre 5 900 kHz et 26 100 kHz attribuées au service de radiodiffusion;

2
à porter à l'attention des constructeurs d'émetteurs et de récepteurs les résultats les plus récents des études de l'UIT-R relatives aux techniques de modulation assurant une utilisation efficace du spectre, utilisables dans les ondes décamétriques, ainsi que les informations dont il est question aux points d) et e) du considérant.
Motifs:
Cette Résolution a été modifiée pour tenir compte de la mise en oeuvre des émissions numériques et des émissions à bande latérale unique et de la nécessité qui en découle de protéger les émissions DBL vis‑à‑vis des émissions numériques et des émissions à bande latérale unique et vice versa. L'introduction des émissions numériques ne remplace pas l'utilisation d'émission à bande latérale unique. La résolution a été modifiée de façon à ce que les deux types d'émission bénéficient du même statut réglementaire. Plusieurs modifications apportées au considérant résultent de la mise en oeuvre de la modulation numérique pour la radiodiffusion en ondes décamétriques depuis la CMR‑97.
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