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PARTE C ( Sistema digital

1
Parámetros del sistema

1.1
Separación de canales

Se utilizará una separación inicial para las emisiones moduladas digitalmente de 10 kHz. Sin embargo, se pueden utilizar canales intercalados con una separación de 5 kHz de acuerdo con los criterios apropiados de protección que aparecen en la Recomendación [DAB] (CMR‑03), siempre que la emisión intercalada no esté dirigida a la misma zona geográfica que cualquiera de las dos emisiones entre las que se intercala. 

1.2
Utilización de los canales

Los canales que utilizan emisiones moduladas digitalmente pueden ser mezclados con emisiones analógicas en la misma banda de radiodifusión en ondas decamétricas (HFBC) con tal de que la protección a las emisiones analógicas sea por lo menos tan grande como la que está actualmente en vigor para la protección analógica-analógica. Para conseguir esto puede ser necesario que la densidad espectral de potencia de la emisión digital (y la potencia total) esté varios dB por debajo de la aplicada actualmente para el mismo circuito de emisión cuando se utilizan, bien emisiones DBL, bien emisiones BLU.

2
Características de las emisiones

2.1
Anchura de banda y frecuencia central

Una emisión modulada digitalmente en su totalidad tendrá una anchura de banda de 10 kHz con su frecuencia central en cualquiera de las posibilidades de 5 kHz dentro de las bandas de radiodifusión en ondas decamétricas (HFBC).

Hay modos de difusión simultánea ("simulcast"), que son una combinación de emisiones analógicas y digitales del mismo programa en el mismo canal, y que pueden utilizar una emisión digital de 5 kHz ó 10 kHz de anchura de banda, próxima a una emisión analógica, bien de 5 kHz bien de 10 kHz. En todos los casos de este tipo, el "raster" intercalado de 5 kHz utilizado en la radiodifusión en ondas decamétricas estará adherido situando la emisión dentro de las bandas de radiodifusión en ondas decamétricas.

2.2
Tolerancia de frecuencia 

La tolerancia de frecuencia será de 10 Hz.

2.3
Banda de audiofrecuencia

La codificación de la fuente digital dentro de una anchura de banda de 10 kHz, tomando en consideración la necesidad de distintos niveles de mitigación de las emisiones mediante la evitación, detección y corrección de errores, puede oscilar desde el equivalente de la FM monofónica (15 kHz aproximadamente) a una característica del códec vocal de bajo nivel del orden de 3 kHz. La elección de la calidad de audio está ligada a las necesidades de los radiodifusores/escuchantes, e incluye la consideración de características tales como las condiciones esperadas del canal de propagación. No hay ninguna especificación única, sino sólo los límites superior e inferior señalados en este párrafo. 

2.4
Modulación

Se deberá utilizar la modulación de amplitud en cuadratura (MAQ) con multiplexación por división de frecuencia ortogonal (OFDM - Orthogonal frequency division multiplexing). La MAQ-64 es realizable en muchas condiciones de propagación; otras como las MAQ con factores de 1/2, 1/4 y probablemente 1/8 se especifican para su utilización en caso necesario.

Motivos:
La Parte C se añade para abordar los requisitos de los sistemas digitales. Los valores específicos de la disposición de canales, las anchuras de banda de las frecuencias de audio y los "modos" de la modulación digital están conformes a los requisitos indicados en la Recomendación UIT‑R BS.1514.
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