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RÉSOLUTION  228 (Rév.CMR-03) 

Etudes à effectuer pour examiner les questions relatives aux fréquences dans le cadre du développement futur des IMT-2000 et des systèmes postérieurs aux IMT‑2000 définis par l'UIT-R

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que l'exploitation des systèmes de Télécommunications mobiles internationales-2000 (IMT‑2000) a débuté dans certains pays en 2000;


b)
que les caractéristiques techniques des IMT-2000 sont indiquées dans des Recommandations de l'UIT-R et de l'UIT-T, notamment la Recommandation UIT-R M.1457, qui contient les spécifications détaillées des interfaces radioélectriques des IMT-2000;
c) 
que la Question UIT-R 229/8 traite du développement futur des IMT‑2000 et des systèmes postérieurs aux IMT‑2000;
d)
que l'UIT-R a adopté le [projet de nouvelle] Recommandation UIT‑R M.[DNR‑VIS] relatif à la vision, au cadre et aux objectifs d'ensemble du développement futur des IMT‑2000 et des systèmes postérieurs aux IMT‑2000;
e)
que le [projet de nouvelle] Recommandation UIT‑R M.[DNR‑VIS] a permis d'identifier les nouveaux éléments des systèmes postérieurs aux IMT‑2000 qui seront mis au point et a indiqué que ces systèmes pourront interfonctionner étroitement avec les systèmes IMT‑2000 tels qu'ils existent actuellement et tels qu'ils seront améliorés dans l'avenir;
f)
que les caractéristiques techniques des systèmes postérieurs aux IMT‑2000 n'ont pas été définies dans une Recommandation de l'UIT‑R mais restent à l'étude à l'UIT‑R;
g)
que huit ans avant le déploiement initial des IMT-2000, la CAMR-92 avait identifié les fréquences disponibles pour les IMT-2000 dans le numéro 5.388 et dans les dispositions de la Résolution 212 (CAMR-92);
h)
que les techniques de télécommunication et de l'information évoluent rapidement;
i)
que, comme il en va avec de nombreux autres services et systèmes, la mise à disposition d'une quantité de spectre adéquate est indispensable au succès technique et économique du développement futur des IMT‑2000 et des systèmes postérieurs aux IMT‑2000;

j)
que la demande de fourniture d'applications multimédias (données à haut débit, paquets IP, vidéo, etc.) par des systèmes de communication mobiles va continuer de croître;

k)
qu'il est prévu que le développement futur des IMT-2000 et des systèmes postérieurs aux IMT‑2000 permette de répondre à la nécessité d'utiliser des débits binaires supérieurs à ceux actuellement mis en oeuvre pour les systèmes IMT‑2000;

l)
que, pour des raisons d'exploitation à l'échelle mondiale et d'économies d'échelle, il est souhaitable de s'entendre sur des paramètres de systèmes communs sur les plans techniques, de l'exploitation et des fréquences;

m)
qu'en conséquence, il est temps d'étudier les questions techniques, de fréquences et de réglementation liées au développement futur des IMT-2000 et des systèmes postérieurs aux IMT‑2000;
n)
que la Question UIT-R 77-4/8 traite de l'adaptation des techniques de radiocommunication mobile aux besoins des pays en développement et, notamment, des meilleures dispositions et caractéristiques techniques requises pour utiliser les techniques/équipements mobiles dans les zones urbaines, rurales ou reculées;
o)
que tous les services existants dont certains par ailleurs évoluent pour qu'il soit possible d'utiliser des débits de données ou autres plus élevés dans les bandes qui leur sont attribuées afin de satisfaire les exigences croissantes des utilisateurs devraient être pris en compte dans les éventuelles études qui seront faites pour évaluer le spectre qui pourrait être mis à disposition des systèmes postérieurs aux IMT‑2000,
notant

a)
que les interfaces radioélectriques des IMT-2000 définies dans la Recommandation UIT-R M.1457 évolueront probablement dans le cadre de l'UIT-R au-delà des spécifications initiales, afin de fournir des services améliorés et d’autres services que ceux envisagés au cours de la mise en oeuvre initiale;
b)
que l'utilisation du spectre identifié pour les IMT‑2000 n'exclut pas l'utilisation de ces bandes par les stations des services auxquels elles sont attribuées et n'établit aucune priorité dans le Règlement des radiocommunications,
reconnaissant

a)
qu'il faut un certain temps pour étudier les diverses questions que pose sur les plans technique, de l'exploitation, des fréquences et de la réglementation, l'amélioration continue des services mobiles et pour s'entendre sur ces questions;

b)
que les fonctionnalités des services offerts par les réseaux fixes et des réseaux mobiles convergent de plus en plus;

c)
que les futurs systèmes mobiles utiliseront des techniques à plus grande efficacité spectrale que celles utilisées par les systèmes mobiles actuels;
d)
les besoins des pays en développement en ce qui concerne la mise en oeuvre peu coûteuse de techniques de communication mobile évoluées, ainsi que les caractéristiques de propagation associées aux bandes de fréquences inférieures, qui conduisent à utiliser des cellules de taille plus grande;

e)
que l'examen des besoins de spectre des IMT‑2000 à la CMR‑2000 a porté essentiellement sur les bandes au‑dessous de 3 GHz et que l'utilisation de ces bandes reste techniquement souhaitable pour les IMT‑2000 et pour les systèmes postérieurs aux IMT‑2000;
f)
que, dans la mesure où elles ne sont pas nécessairement les mêmes, il serait préférable que les bandes de fréquences dans lesquelles seront exploités les systèmes postérieurs aux IMT‑2000 soient raisonnablement proches de celles qui ont déjà été identifiées pour les IMT‑2000 et les systèmes antérieurs aux IMT‑2000;

g)
que de nombreux pays n'ont pas encore mis à disposition le spectre déjà identifié pour les IMT‑2000 et ce pour diverses raisons, notamment le fait que ces bandes sont utilisées par des services existants;

h)
que des études peuvent montrer que l'identification de certaines bandes destinées à être utilisées par éléments futurs des IMT‑2000 et des systèmes postérieurs aux IMT‑2000 risque d'être empêchée par l'utilisation de ces bandes par des services existants,
décide

1
d'inviter l'UIT‑R à poursuivre les études  et à élaborer des Recommandations sur les questions techniques et opérationnelles relatives au développement futur des IMT‑2000 et des systèmes postérieurs aux IMT‑2000;

2
d'inviter l'UIT‑R à achever les études sur les besoins de fréquences et les gammes de fréquences qui pourraient convenir au développement futur des IMT‑2000 et des systèmes postérieurs aux IMT‑2000 à temps pour la CMR‑[07] en tenant compte des bandes actuellement identifiées pour les IMT‑2000 ainsi que de l'évolution des systèmes IMT‑2000 et des systèmes pré-IMT‑2000 compte tenu des progrès technologiques;

3
que, compte tenu du reconnaissant ci‑dessus, les études visées aux points 1 et 2 du décide:
a)
porteront sur la compatibilité entre, d'une part, le développement futur des IMT‑2000 et des systèmes postérieurs aux IMT‑2000 et, d'autre part, les services existants, ainsi que leur développement futur;
b)
indiqueront la mesure dans laquelle les services existants et leur développement futur seront affectés et comment ils pourront être protégés vis-à-vis des brouillages liés au développement futur des IMT‑2000 et des systèmes postérieurs aux IMT‑2000;

4
que la CMR‑[07] examinera d'urgence les résultats des études de l'UIT‑R et reverra les caractéristiques et les questions de fréquence liées au développement futur des IMT‑2000 et des systèmes postérieurs aux IMT‑2000, conformément à la présente Résolution;
5
que les études envisagées aux points 1 à 3 du décide ci‑dessus devront tenir compte des besoins des pays en développement,
prie instamment les administrations

de participer activement aux études en soumettant des contributions à l'UIT‑R.

Motifs:
Modifier de façon appropriée la Résolution 228 (CMR‑2000) afin de prévoir de nouvelles études pour examiner les besoins détaillés, faire en sorte que les intérêts des services existants soient pris en compte et permettre à la CMR‑07 d'examiner ces besoins. Les Etats‑Unis réfléchissent toujours aux mesures qui devraient être prises en la matière compte tenu du point 7.2 de l'ordre du jour.

* * *
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