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PROYECTO  DE  RESOLUCIÓN  [EUR/13A14-12/16 mhz]  (CMR‑03)

Utilización de las frecuencias de 12 290 kHz y 16 420 kHz para las comunicaciones de socorro y seguridad

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que las frecuencias de 12 290 kHz y 16 420 kHz se asignaron a las comunicaciones de seguridad y llamadas de socorro mediante radiotelefonía;

b)
que estas frecuencias se han utilizado, además, para llamadas de radiotelefonía desde estaciones a bordo de buques a estaciones costeras;

c)
que la utilización de dichas frecuencias para realizar llamadas ha producido interferencias en las comunicaciones de seguridad y llamadas de socorro;

d)
que la CMR-97 ha adoptado, por lo tanto, la Resolución 346 (CMR‑97), que insta a las administraciones que transfieran, cuando sea apropiado, las frecuencias que las estaciones costeras utilizan para transmitir llamadas, desde los canales 1221 y 1621 a otro canal de HF que sea adecuado,

reconociendo

a)
la importancia de las comunicaciones de seguridad y llamadas de socorro para la seguridad de las personas a bordo de barcos, es preciso que dichas comunicaciones se puedan realizar sin interferencias nocivas;

b)
que la CMR‑2000 ha decidido, por lo tanto, cancelar a la mayor brevedad posible, pero sin superar el 31 de diciembre de 2003, la utilización de las frecuencias de 12 290 kHz y 16 420 kHz, y asignar las frecuencias alternativas de 12 359 kHz y 16 537 kHz para las llamadas entre buques y estaciones costeras realizadas en un modo símplex,
observando

a)
que CMR-2000 ha adoptado, además, la Resolución 350 (CMR‑2000), que invita tanto al UIT‑R como a las administraciones para que estudien las interferencias que sufren las frecuencias de 12 290 kHz y 16 420 kHz, debido a las llamadas de carácter general, y ha incluido la Resolución 350 (CMR‑2000) en el orden del día para esta Conferencia;

b)
que algunas administraciones han trasladado sus frecuencias para realizar llamadas a través de estaciones costeras desde las dos frecuencias citadas a las alternativas de 12 359 kHz y 16 537 kHz, a otras frecuencias de HF adecuadas;

c)
que las normas exigen que algunos centros de coordinación de salvamento marítimo ofrezcan comunicaciones limitadas relacionadas con la seguridad, por ejemplo, asesoramiento médico e informes sobre la posición de buques;

d)
las disposiciones actuales sobre las precauciones adoptadas por las estaciones antes de transmitir llamadas por las dos frecuencias citadas, o sea:

–
antes de transmitir por las frecuencias de 12 290 kHz y 16 420 kHz, una estación ha de escuchar en esta frecuencia, durante un período de tiempo razonable, para comprobar que no se transmite ninguna llamada de socorro (véase el número 52.224);

–
que tanto las estaciones costeras como las instaladas a bordo de buques pueden utilizar también las frecuencias de 12 290 kHz y 16 420 kHz para radiotelefonía de banda lateral única, en modo símplex, para transmitir y contestar llamadas y queda prohibida la utilización de dichas frecuencias para fines de trabajo,

resuelve

1
que los centros de coordinación de salvamento marítimo, obligados por las normas a ofrecer comunicaciones limitadas, relacionadas con la seguridad, a la navegación marítima internacional, por ejemplo, asesoramiento médico e informes sobre la posición de buques, pueden, siempre que se cumplan las precauciones especificadas en el observando d) anterior, utilizar las frecuencias de 12 290 kHz y 16 420 kHz, para realizar llamadas relacionadas con la seguridad;
2
que dichos centros de coordinación de salvamento marítimo han de limitar su utilización de las frecuencias de 12 290 kHz y 16 420 kHz a las comunicaciones entre buques sobre cuestiones relacionadas con la seguridad, y los centros de coordinación de salvamento han de reducir al mínimo absolutamente necesario la utilización de dichas frecuencias para proteger las comunicaciones de seguridad y llamadas de socorro contra interferencias nocivas,
insta a las administraciones

1
a que fomenten la utilización de las técnicas de llamada selectiva digital para transmitir llamadas y contestaciones en las estaciones costeras y a bordo de buques sometidas a su jurisdicción;

2
a que dejen de utilizar, a la mayor brevedad posible, pero sin superar, en ningún caso, el 31 de diciembre de 2003 las frecuencias de 12 290 kHz y 16 420 kHz, para transmitir llamadas que no estén relacionadas con la seguridad;

3
a que limiten la utilización de las frecuencias de 12 290 kHz y 16 420 kHz a las llamadas, entre buques y centros de coordinación de salvamento marítimo relacionadas con la seguridad, en la forma necesaria para ofrecer comunicaciones limitadas relacionadas con la seguridad,

encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

organizar, previa consulta con las administraciones, programas de vigilancia y escucha a fin de continuar los estudios sobre las transmisiones que utilizan las frecuencias de 12 290 kHz y 16 420 kHz,

encarga al Secretario General

que presente esta Resolución a la Organización Marítima Internacional.

Motivos:
Algunos centros de coordinación de salvamento marítimo tienen que ofrecer comunicaciones limitadas relacionadas con la seguridad, por ejemplo, para suministrar asesoramiento médico e informes sobre posición de buques. La Resolución nueva que se propone permite que los Centros de Coordinación de Salvamento utilicen las frecuencias 12 290 kHz, y 16 420 kHz, para realizar, además, llamadas limitadas relacionadas con la seguridad, siempre que se cumplan las medidas de salvaguardia específicas.

***

SECCIÓN C

Revisión de los procedimientos para utilizar las frecuencias y canales
marítimos en las bandas de MF y HF e implantación
de la nueva tecnología digital
Introducción

Se necesita, con carácter urgente, adoptar medidas para utilizar la tecnología digital dentro de las bandas marítimas previstas de MF y HF. De este modo, las operadoras comerciales, tanto actuales como futuras, podrían utilizar de forma más económica el espectro disponible y facilitaría el empleo de tecnologías y equipos nuevos dentro del ámbito marítimo. 

Es probable que algunas de las subbandas actuales de MF y HF, utilizadas antes intensivamente, ya no se utilicen en la actualidad o su utilización sea insignificante. Por ejemplo, las bandas asignadas para telegrafía Morse se podrían utilizar para otros fines marítimos. La telegrafía de impresión directa mediante banda estrecha quizás constituye otro tipo de frecuencia cada vez menos utilizada, aunque se necesite todavía como parte del SMSSM.

Debido a la infrautilización de partes de las bandas actuales de MF y HF, las nuevas tecnologías digitales emergentes podrían utilizar estos segmentos de forma más eficaz en el mercado marítimo de móviles, y sería conveniente estudiar las ventajas que ofrece su utilización por estos servicios de nueva planta.

Propuestas

APÉNDICE  17  (CMR-2000)

Frecuencias y disposiciones de canales en las bandas de ondas
decamétricas del servicio móvil marítimo

(Véase el Artículo 52)

PARTE  A  –  Cuadro de sub-bandas
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