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Le logiciel devrait utiliser:

–
la Recommandation UIT-R BS.705 pour le calcul des diagrammes d'antenne;

–
la Recommandation UIT-R P.533 pour la prévision des valeurs du champ utile en chaque point de mesure pour chaque besoin utile;

–
la Recommandation UIT-R P.533 pour la prévision des valeurs du champ potentiellement brouilleur causé par tous les autres besoins dans un canal adjacent ou dans le même canal en chaque point de mesure pour chaque besoin utile;

–
les Recommandations 517 (HFBC-87) et UIT-R BS.560 pour les rapports de protection RF dans le canal adjacent;

–
la Recommandation UIT-R P.842 pour le calcul des valeurs de fiabilité.

Il convient d'utiliser l'ensemble des 911 points de mesure (adoptés par la CAMR HFBC-87) en ajoutant, si nécessaire, d'autres points de mesure déterminés à partir d'une grille géographique.

Le logiciel devrait calculer les valeurs du champ utile et du champ brouilleur ainsi que les marges de protection contre les évanouissements en chaque point de mesure situé à l'intérieur de la zone de service requise.

Le rapport signal RF utile/bruit et les rapports de protection RF devraient pouvoir être choisis par l'utilisateur, les valeurs par défaut étant respectivement de 34 dB et 17 dB (DBL-DBL même canal). Dans le cas d'émissions numériques, les valeurs correspondantes sont celles fournies par la Recommandation4 UIT-R en vigueur. Le Bureau devrait utiliser ces valeurs de rapports de protection RF pour ses analyses de compatibilité.

Les dates de l'analyse de compatibilité devraient pouvoir être choisies par l'utilisateur, les valeurs par défaut étant:

–
0,5 mois après le début de la saison;

–
au milieu de la saison;

–
0,5 mois avant la fin de la saison.

Le Bureau devrait utiliser ces valeurs par défaut pour ses analyses de compatibilité.

Les heures auxquelles sera faite l'analyse de compatibilité devraient pouvoir être choisies par l'utilisateur, les valeurs par défaut étant:

–
30 min après l'heure pendant laquelle le besoin débute;

–
30 min après chaque heure successive jusqu'à l'heure pendant laquelle le besoin prend fin.

Le Bureau devrait utiliser ces valeurs par défaut pour ses analyses de compatibilité.

4 	Projet de nouvelle Recommandation UIT-R du GA 6/7: BS.[Doc. 6/324(Rév.1)].
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