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5.502
Dans la bande 13,75-14 GHz, une station terrienne d'un réseau géostationnaire du service fixe par satellite doit avoir une antenne de diamètre minimum de 1,2 m et une station terrienne d'un système non géostationnaire du service fixe par satellite doit avoir une antenne d'un diamètre minimum de 4,5 m. De plus, la valeur moyenne de la p.i.r.e., sur une seconde, rayonnée par une station du service de radiolocalisation ou de radionavigation ne doit pas dépasser 59 dBW au‑dessus d'un angle d'élévation de 2° et 65 dBW en dessous de cet angle. Une administration qui envisage d'utiliser une station terrienne d'un réseau géostationnaire du service fixe par satellite dans cette bande, avec une antenne de diamètre inférieur à 4,5 m, doit auparavant veiller à ce que la puissance surfacique produite par cette station terrienne ne dépasse pas:

(
–113 dB(W/(m2 · 10 MHz)), pendant plus de 0,5% du temps, à 36 m au‑dessus du niveau de la mer, à la ligne de base, comme définie dans la Convention des Nations Unies sur le Droit de la mer (1982) (la côte);
(
–113 dB(W/(m2 · 10 MHz)), pendant plus de 0,5% du temps, à 3 m au‑dessus du sol à la frontière des pays suivants: [France, Grèce, Fédération de Russie, Royaume‑Uni, …]. Cette limite peut être dépassée à la frontière d'un quelconque de ces pays dont l'administration a donné son accord.

Pour les stations terriennes du service fixe par satellite ayant une antenne de diamètre supérieur ou égal à 4,5 m, la p.i.r.e. de toute émission devrait être d'au moins 68 dBW et ne pas dépasser 85 dBW.     (CMR‑03)

Motifs:

•
Relâchement à 1,2 m de la limite actuelle sur le diamètre minimal des antennes de stations terriennes du SFS et nouvelles limites de puissance surfacique appropriées pour assurer la protection des systèmes de radiolocalisation mobiles maritimes et terrestres.

•
Relâchement des contraintes sur les émissions du service de radiolocalisation.
•
La suppression des deux dernières phrases du numéro 5.502 actuel tient compte du fait que la nouvelle limite de 59/65 dBW imposée à la valeur moyenne de la p.i.r.e. rayonnée par les stations du service de radiolocalisation, vise à protéger les stations spatiales du SFS. En conséquence, aucune plainte de brouillage préjudiciable ne peut être formulée tant que ces limites sont respectées par les stations du service de radiolocalisation. 
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