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5.502
En la banda 13,75-14 GHz una estación terrena de una red del servicio fijo por satélite tendrá un diámetro de antena mínimo de 1,2 m y una estación terrena de un sistema no geoestacionario del servicio fijo por satélite tendrá un diámetro de antena mínimo de 4,5 m. Además, el promedio en un segundo de la p.i.r.e. radiada por una estación de los servicios de radiolocalización o radionavegación no deberá rebasar el valor de 59 dBW por encima de 2º de elevación y 65 dBW por debajo.  Antes de que una administración ponga en funcionamiento una estación terrena de una red de satélite geoestacionario del servicio fijo por satélite en esta banda con un diámetro de antena menor de 4,5 m, se asegurará que la densidad de flujo de potencia producida por esta estación terrena no rebase el valor de:
–
–113 dB(W/(m2 · 10 MHz)) para más del 0,5% del tiempo producido a 36 m sobre el nivel del mar en la línea base normal, definida en el Convenio de las Naciones Unidas sobre la Ley del Mar de 1982 (línea de costa);
–
–113 dB(W/(m2  · 10 MHz)) para más del 0,5% del tiempo producido a 3 m de altura sobre el suelo en la línea de frontera de los siguientes países: [Francia, Grecia, Federación de Rusia, Reino Unido,…]. Este límite podrá rebasarse en la frontera de cualquiera de estos países cuyas administraciones hayan dado previamente su acuerdo a este respecto.


Para estaciones terrenas del servicio fijo por satélite que tengan un diámetro de antena igual o mayor que 4,5 m, la p.i.r.e. de cualquier emisión será de al menos 68 dBW y no excederá de 85 dBW.      (CMR‑03)
Motivos:

•
Relajación a 1,2 m del límite actual de diámetro mínimo de antena para estaciones terrenas del SFS, con la condición de añadir límites de densidad de flujo de potencia adecuados para asegurar la protección de los sistemas de radiolocalización móviles, marítimos o terrestres.

•
Relajación de las limitaciones a las emisiones de radiolocalización.

•
La supresión de las dos últimas frases de la nota actual número 5.502 tiene en cuenta el hecho de que el límite de 59/65 dBW en la p.i.r.e. media de las emisiones de radiolocalización tiene por objeto proteger a las estaciones terrenas del SFS. Por lo tanto no se podrá efectuar ninguna reclamación por interferencia perjudicial en tanto en cuanto estos límites sean satisfechos por las estaciones de radiolocalización.
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