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7.3
Las administraciones que proyecten poner en servicio asignaciones a estaciones terrenas receptoras en todas las Regiones en la banda 17, 3-18,1 GHz del servicio fijo por satélite (espacio‑Tierra) o en la banda 17,3-17,8 GHz en el servicio de radiodifusión por satélite, deberán evaluar el nivel de interferencia, estimado sobre la base de los contornos de coordinación calculados de acuerdo con el Apéndice 7, que podría causar una estación terrena de enlace de conexión situada dentro del territorio de otra administración e incluida en la zona de servicio de una asignación a una estación espacial de enlace de conexión del servicio de radiodifusión por satélite conforme al Plan Regional para los enlaces de conexión correspondiente. Si la administración que planifica las estaciones terrenas de recepción concluye que dicha estación terrena de enlace de conexión puede causar interferencia, podrá solicitar a las administraciones responsables de las estaciones terrenas de enlace de conexión que indiquen las coordenadas geográficas, las características de la antena y el ángulo de elevación del horizonte en torno a sus estaciones terrenas de enlace de conexión existentes o planificadas.

Motivos:
Las disposiciones actualmente aplicables a la banda 17,7‑18,1 GHz al SRS y al SFS (espacio-Tierra) deben extenderse a la banda 17,3‑17,7 GHz que se propone atribuir al SFS (espacio-Tierra).

Modificaciones consecutivas a las propuestas anteriores

Si la atribución de la banda 17,3-17,7 GHz al SFS (espacio-Tierra) es decidida por la CMR-03, las modificaciones resultantes siguientes deberían ser consideradas:

APÉNDICE 5 (CMR-2000)
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