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3
Características técnicas fundamentales para las Regiones 1 y 3

3.1
Frecuencia de conversión y bandas de guarda

a)
Enlaces de conexión a 17 GHz

El Plan para los enlaces de conexión hace uso generalmente de una traslación de frecuencia de 5,6 GHz entre los canales de enlace de conexión a 17 GHz y los canales de enlace descendente a 12 GHz. Pueden utilizarse otros valores de la frecuencia de traslación, siempre y cuando se hayan asignado los canales correspondientes a la estación espacial de la administración considerada.

Con ese valor para la traslación directa de frecuencia entre la banda del enlace de conexión (17,3‑18,1 GHz en las Regiones 1 y 3) y la banda del enlace descendente (11,7-12,5 GHz en la Región 1 y 11,7-12,2 GHz en la Región 3), las bandas de guarda especificadas en el § 3.9 del Anexo 5 al Apéndice 30 para el Plan de enlaces descendentes, proporcionan la anchura de banda de guarda correspondiente de 11 MHz, cada una, en el límite superior y de 14 MHz en el límite inferior de la banda del enlace de conexión. Estas bandas de guarda del enlace de conexión pueden utilizarse para proporcionar funciones de operaciones espaciales de acuerdo con el número 1.23 en apoyo de las redes de satélite geoestacionario del servicio de radiodifusión por satélite.

…

3.8
Temperatura de ruido del sistema

Los valores de temperatura de ruido del sistema de satélite que se usan generalmente en el Plan de la Conferencia de 1988 (CAMR Orb-88) son 1 800 K para 17 GHz, y 1 500 K para 14 GHz32. Para la revisión del Plan de las Regiones 1 y 3 de la CMR-97, estos valores son 900 K para 17 GHz y 750 K para 14 GHz. Se ha utilizado un valor de 600 K para la banda de 17 GHz, en la revisión del Plan de las Regiones 1 y 3, en la CMR-2000.
…

4
Parámetros técnicos básicos para la Región 2

4.1
Frecuencia de traslación y bandas de guarda

El Plan para los enlaces de conexión se basa en el uso de una sola traslación de frecuencia de 5,1 GHz entre los canales de enlace de conexión a 17 GHz y los canales de enlace descendente a 12 GHz. Pueden utilizarse otros valores de la frecuencia de traslación, siempre y cuando se hayan asignado a la estación espacial de la administración considerada los canales correspondientes.

Con un solo valor para la traslación directa de frecuencia, entre la banda del enlace de conexión (17,3-17,8 GHz) y la banda del enlace descendente (12,2-12,7 GHz), las bandas de guarda previstas en el Plan del enlace descendente, proporcionan la anchura de banda correspondiente de 12 MHz, cada una, en los límites superiores e inferiores de la banda del enlace de conexión. Estas bandas de 12 MHz pueden utilizarse para proporcionar funciones de operaciones espaciales de operaciones espaciales de acuerdo con el número 1.23, en apoyo de la operación de las redes de satélite geoestacionario del servicio de radiodifusión por satélite.

…

4.6
Antena receptora

4.6.1
Sección transversal del haz de la antena de recepción

…
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FIGURA 8

Diagramas de referencia de las componentes copolar y contrapolar de las antenas

receptoras de satélite con régimen de caída rápida en el haz principal

para la Región 2


Curva A:
Componente copolar (dB en relación con la ganancia del haz principal)
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– (22    20 log (/0))
para  
/0    1,45
Después de la intersección con la Curva C: como la Curva C.

Curva B:
Componente contrapolar (dB en relación con la ganancia del haz principal)


– 30 


para
  0   /0    2,51
Después de la intersección con la Curva A: como la Curva A.

Curva C:
Ganancia en el eje del haz principal, con signo menos (las Curvas A y C representan ejemplos de tres antenas que tienen diferentes valores de 0, según se indica en la Fig. 8. Las ganancias en el eje de estas antenas son 37, 43 y 49 dBi, respectivamente).

donde:

:
ángulo con relación al eje principal (grados)

0:
dimensión de la elipse mínima que abarca la zona de servicio del enlace de conexión en la dirección considerada (grados)
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Motivos:

–
Para alinear el último párrafo de las secciones 3.1 a) y 4.1 del Anexo 3 del Apéndice 30A con el § 2.2 del Artículo 2 de dicho Apéndice.

–
El texto actual de la sección 3.8 del Anexo 3 del Apéndice 30A, hay que alinearlo con la nota 7 del Artículo 9A del Apéndice 30A, debido a la mención necesaria del nuevo valor de 600 K de la temperatura de ruido del sistema en la banda de 17 GHz.

–
Para corregir la discontinuidad en la definición de la fórmula de la Curva A.

SubParte 27C – Disposiciones 4.1.18 a 4.1.20

Introducción

La CMR-2000 decidió las condiciones generales para replanear los Apéndices 30 y 30A, en base a la propuesta de compromiso (documento 154) preparado por Europa, África y el grupo de Países Árabes, y firmado conjuntamente por 32 administraciones (18 europeas y 14 de los países árabes y africanos).

Este compromiso proponía en particular que, al aplicar los procedimientos para incluir en la Lista asignaciones nuevas o modificadas, «debería incluirse también una disposición similar a la S11.41, que permita la inscripción provisional en la Lista (o en el Registro Internacional de Frecuencias (MIFR))».

Este resultó en las disposiciones 4.1.18 a 4.1.20 del Artículo 4 del Apéndice 30, basadas esencialmente en los números 11.41 y 11.42 del Reglamento de Radiocomunicaciones, y que definen las condiciones en las que se puede realizar dicha inscripción provisional.

Las discusiones en el Comité Especial y la RPC identificaron varias dificultades con estas disposiciones y posibles soluciones. Las propuestas siguientes se basan en el planteamiento descrito en la Opción 3 de la sección 3.2.3.1 del informe RPC, y en las medidas técnicas/reglamentarias siguientes:

a)
En el cálculo del Margen de Protección Equivalente (EPM), la interferencia a la asignación del Plan o la Lista o en el proceso de incorporación a la Lista, que fue objeto de desacuerdo no tendrá en cuenta el valor de la interferencia inaceptable que supere los valores especificados en el Anexo 1, a la vez de aplicar el § 4.1.5. Esto asegurará que la aplicación del § 4.1.18 contra una asignación sujeta a un Plan (y para la cual la protección se basa en la aplicación del concepto de EPM), no produce una reducción de la protección contra la interferencia producida por futuros usuarios.

b)
Si se produce una interferencia en exceso de los niveles del Anexo 1 en una  asignación del Plan que suscitó el desacuerdo y que funciona conforme al Plan, la administración que utiliza la asignación de frecuencia incluida en la Lista según el § 4.1.18, tendrá que eliminar inmediatamente dicha interferencia, tan pronto como tenga conocimiento de la misma.

c)
Cuando se solicite la aplicación del § 4.1.18, la administración notificante hará lo necesario para cumplir las disposiciones del § 4.1.20, y proporcionará a la Administración con respecto a la cual ha sido aplicado el § 4.1.18, con copia a la Oficina de Radiocomunicaciones, una descripción de las medidas que se compromete a ejecutar para cumplir dichos requerimientos.

Se considera que las medidas anteriores resuelven las dificultades señaladas en el Informe de la RPC, para mantener las disposiciones de los § 4.1.18 al 4.1.20 en los Apéndices 30 y 30A.

Se considera también que las propuestas de modificación de estas disposiciones, protegerán completamente los Planes y Listas de las Regiones 1 y 3. En consecuencia, no afectan a su integridad, ni a la integridad de los servicios no planificados en las Regiones 1 y 3. Por dicho motivo, se propone que se confirme la aplicación de las disposiciones de los § 4.1.18 al 4.1.20, con las modificaciones propuestas, con respecto a los servicios de la Región 2.

Por razones de reciprocidad, la Región 2 también podría considerar la posibilidad de adoptar disposiciones similares que se incluirían en el § 4.2 de los Apéndices 30 y 30A para facilitar modificaciones de los Planes en Región 2.

Se considera que se ha dedicado bastante atención a esta cuestión, tras once años de estudios por la UIT-R desde que la CAMR-92 decidió iniciar la revisión de los Apéndices 30 y 30A, y tras difíciles debates en cuatro conferencias (CMR-95, CMR-97, CMR-2000 y CMR-03). En consecuencia, Europa no apoya que se incluyan en el orden del día de la CMR-07 cuestiones relacionadas con los Apéndices 30 y 30A.

Propuestas


APÉNDICE  30*  (CMR‑2000)

             ARTÍCULO  4     (CMR‑2000)
Procedimientos para las modificaciones del Plan de la Región 2
o para los usos adicionales en las Regiones 1 y 32
4.1
Disposiciones aplicables a las Regiones 1 y 3

...
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