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4.1.18
Si, pese a la aplicación de los § 4.1.16 y 4.1.17, subsiste el desacuerdo y la administración notificante insiste en que la asignación propuesta se incluya en la Lista, la Oficina inscribirá provisionalmente la asignación en la Lista, indicando las administraciones cuyas asignaciones suscitaron desacuerdo. Sin embargo, la inscripción en la Lista sólo dejará de ser provisional y se convertirá en definitiva cuando se informe a la Oficina de que la nueva asignación que figura en la Lista se ha utilizado, junto con la asignación que suscitó el desacuerdo, durante por lo menos cuatro meses, sin que se haya formulado reclamación alguna por: 
–
interferencias perjudiciales, si las asignaciones que suscitaron el desacuerdo no son sujetas a un Plan o funcionen en conformidad con la Lista, según proceda; o

–
interferencias que superen los niveles aplicables del Anexo 1, si las asignaciones que suscitaron el desacuerdo funcionen en conformidad con el Plan. 
Cuando la asignación que suscitó el desacuerdo es una asignación contenida en el Plan, el segundo periodo de 15 años mencionado en el § 4.1.24 está sujeto al acuerdo escrito de la administración interesada.
Motivos:

•
Suprimir las medidas  transitorias decididas por la CMR-2000. Al limitar a tres el número de veces que se puede aplicar esta disposición contra una asignación en el Plan ya no es necesaria según el planteamiento propuesto, dado que el impacto de la interferencia que produce a la asignación se propone que se limite a la que se hubiera producido, si no se aplicase el § 4.1.18.
•
Sustituir la mención de una interferencia perjudicial producida a una asignación sujeta a un Plan, por la de interferencia que supere los niveles aplicables del Anexo 1.
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