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Límites aplicables para proteger una asignación de frecuencia en las bandas 17,3-18,1 GHz (Regiones 1 y 3) y 17,3-17,8 GHz (Región 2) a una estación espacial receptora en el servicio fijo por satélite (Tierra‑espacio)

Una administración de la Región 1 ó 3 se considera afectada por una propuesta de modi​ficación en la Región 2, con respecto al § 4.2.2 a) ó al § 4.2.2 b) del Artículo 4 o una administración de la Región 2 se considera afectada por una propuesta de asignación nueva o modificada en la Lista para los enlaces de conexión de las Regiones 1 y 3, con respecto al § 4.1.1 c) del Artículo 4, cuando la densidad de flujo de potencia recibida en la estación espacial receptora de un enlace de conexión del servicio de radiodifusión por satélite cause un aumento de la temperatura de ruido de la estación espacial de enlace de conexión que rebase el valor umbral de  T / T correspondiente a 6%, donde  T / T se calcula de acuerdo con el método indicado en el Apéndice 8, salvo que las densidades máximas de potencia por hercio promediadas en la banda de 1 MHz más desfavorable se sustituyan por densidades de potencia por hercio promediadas en la anchura de banda necesaria de las portadoras de los enlaces de conexión.     (CMR‑03)
Al aplicar esa disposición a las asignaciones nuevas o modificadas de la Lista para los enlaces de conexión en las Regiones 1 y 3 no se tomarán en consideración los sistemas provisionales de la Región 2 de conformidad con la Resolución 42 (Rev.Orb‑88). Sin embargo, esta disposición se aplicará a los sistemas provisionales de la Región 2 con respecto a administraciones de las Regiones 1 y 3 y de conformidad con el § 5.2 b) de la Resolución 42.     (CMR‑03)
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