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Límites aplicables a la modificación de la densidad de flujo de potencia de las asignaciones inscritas en el Plan o la Lista de las Regiones 1 y 3 a fin de proteger el servicio fijo por satélite (espacio-Tierra) de la Región 2 en la banda 11,7-12,2 GHz o de la Región 3 en la banda 12,2‑12,5 GHz, y de las asignaciones inscritas en el Plan de la Región 2 a fin de proteger el servicio fijo por satélite (espacio‑Tierra) de la Región 1 en la banda 12,5-12,7 GHz y de la Región 3 en la banda 12,2-12,7 GHz

En relación con el § 4.1.1 e) del Artículo 4, una administración se considera afectada cuando la asignación nueva o modificada propuesta en la Lista de las Regiones 1 y 3 se traduzca, en cualquier parte de la zona de servicio de sus asignaciones de frecuencia superpuestas del servicio fijo por satélite en la Región 2 o la Región 3, en un aumento de la densidad de flujo de potencia de 0,25 dB o más, por encima de la que resulta de las asignaciones de frecuencia inscritas en el Plan o en la Lista para las Regiones 1 y 3 establecidos por la CMR‑2000.

En relación con el § 4.2.3 e), una administración se considera afectada cuando la modificación al Plan para la Región 2 propuesta se traduzca en cualquier parte de la zona de servicio de sus asignaciones de frecuencia superpuestas del servicio fijo por satélite en la Región 1 o la Región 3 en un aumento de la densidad de flujo de potencia de 0,25 dB o más por encima de la que resulta de las asignaciones de frecuencia inscritas en el Plan para la Región 2 en la fecha de entrada en vigor de las Actas Finales de la Conferencia de 1985.


Con respecto a los puntos 4.1.1 e) o 4.2.3 e) del Artículo 4, una administración no se considera afectada si la asignación nueva o modificada propuesta en la Lista de las Regiones 1 y 3, o si una modificación propuesta en el Plan de la Región 2, produce una densidad de flujo de potencia en cualquier punto de cualquier parte de la zona de servicio de sus asignaciones de frecuencia superpuestas del servicio fijo por satélite en las Regiones 1, 2 ó 3 inferior a:

–186,5    dB(W/(m2 ( 40 kHz)) 
para  0°
(  < 0,054°


–164,0 + 17,74 log     dB(W/(m2 ( 40 kHz))
para  0,054°

(  < 2,0°


–165,0 + 1,66 2 dB(W/(m2 ( 40 kHz))
para  2,0°
(  < 3,59°


–157,5 + 25 log dB(W/(m2 ( 40 kHz))
parar  3,59°

(  < 10,57°


–131,9 dB(W/(m2 ( 40 kHz))
para  10,57°
(  

donde  es la separación orbital geocéntrica mínima entre las estaciones espaciales deseada e interferente tomando en consideración las exactitudes del mantenimiento en posición Este-Oeste respectivas.

Motivos:
Europa opina que el diámetro mínimo que ha de protegerse debería ser 60 cm para garantizar una utilización más eficaz de los recursos órbita/espectro y facilitar el acceso a esos recursos por utilizadores futuros. Por consecuencia, se propone adoptar la máscara de dfp de la Sección 3.2.2.3 a) del Informe de la RPC. Como el SFS también utiliza transmisiones de banda estrecha, la dfp está expresada en unidades de dB(W/(m2/40 kHz)).
21 	Las administraciones y la Oficina aplicarán, en lugar de estos valores, los que se proporcionan en el Anexo a la Resolución 540 (CMR�2000) hasta que una próxima Conferencia revise el presente párrafo.
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