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Résolution 136 (Rév.CMR-03)

Partage des fréquences dans la gamme 37,5-50,2 GHz entre des réseaux
géostationnaires du service fixe par satellite et des systèmes non
géostationnaires du service fixe par satellite

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que la CMR-2000 a pris des dispositions concernant l'exploitation de réseaux à satellite géostationnaire du service fixe par satellite (OSG du SFS) et de systèmes non OSG du SFS dans la gamme de fréquences 10‑30 GHz;

b)
que l'exploitation de réseaux OSG du SFS et de systèmes non OSG du SFS dans la gamme 37,5‑50,2 GHz commence à susciter de l'intérêt;

c)
qu'il est nécessaire de veiller à un développement et à une mise en oeuvre ordonnés des nouvelles technologies satellitaires dans la gamme 37,5‑50,2 GHz;

d)
que les systèmes reposant sur l'utilisation de nouvelles techniques associées à la fois aux réseaux OSG du SFS et aux systèmes non OSG du SFS permettent d'offrir, dans les régions les plus isolées du monde, des moyens de communication à forte capacité et à faible coût;

e)
qu'il convient d'assurer un accès équitable aux ressources du spectre des fréquences radioélectriques et des orbites d'une façon acceptable pour tous afin que de nouveaux arrivants puissent participer à la fourniture de services;

f)
que le Règlement des radiocommunications devrait être suffisamment souple pour admettre le développement et l'application de techniques novatrices à mesure qu'elles se développent;

g)
que dans les bandes 37,5‑50,2 GHz où à ce jour les systèmes à satellites n'ont guère été déployés, voire pas du tout, les exploitants du SFS OSG comme du SFS non OSG devraient faire preuve de souplesse pour parvenir à l'équilibre approprié dans l'environnement de partage;
h)
qu'après avoir examiné les résultats des études de l'UIT-R en la matière, la présente conférence a décidé qu'il fallait procéder à de nouvelles études avant de pouvoir déterminer de façon fiable les conditions de partage de ces bandes entre les systèmes non OSG du SFS et les systèmes OSG du SFS,
décide de prier instamment les administrations

de chercher des dispositions de partage équilibrées entre réseaux OSG du SFS et systèmes non OSG du SFS lorsqu'elles appliqueront l'Article 22 à de tels systèmes dans la gamme de fréquences 37,5‑50,2 GHz, avant l'examen par une future conférence compétente des résultats des études auxquelles il est demandé de procéder dans la présente Résolution,
invite l'UIT‑R

1
à entreprendre d'urgence de nouvelles études techniques, opérationnelles et réglementaires pour trouver des conditions de partage qui permettent d'établir un équilibre approprié entre réseaux OSG du SFS et systèmes non OSG du SFS dans la gamme de fréquences 37,5‑50,2 GHz. Ces études devraient couvrir les points suivants, sans toutefois s'y limiter:
a)
Les techniques qui, séparément ou conjointement, permettent d'éviter, ou au moins de réduire dans des proportions suffisantes, le brouillage par couplage des faisceaux principaux dans les deux directions, entre systèmes non OSG et systèmes OSG du SFS aux instants d'alignement. Les études devraient être fondées sur les principaux paramètres des systèmes qu'on envisage résolument d'exploiter dans les bandes considérées et devraient être suffisamment poussées afin de déterminer les critères de brouillage à long terme et à court terme, de calculer les statistiques temporelles des brouillages causés par des systèmes non OSG à des réseaux OSG ou par des réseaux OSG à des systèmes non OSG et de déterminer si ces critères seraient respectés. Les calculs et les comparaisons devraient être faits tout d'abord dans l'hypothèse où aucune technique de réduction des brouillages n'est appliquée puis lorsque chaque technique ou combinaison de ces techniques est appliquée. Parmi les techniques de réduction des brouillages envisagées, on citera:

–
la diversité de satellite ou l'évitement de l'arc

–
l'espacement géographique entre les stations terriennes

–
la diversité de site

–
le codage adaptatif

–
l'équilibrage des liaisons

–
le choix de polarisations opposées pour les systèmes OSG et les systèmes non OSG

–
éventuellement, d'autres techniques appropriées;
b)
L'élaboration de directives techniques, opérationnelles et réglementaires qui permettraient à une future conférence compétente de se prononcer sur l'inclusion ou non dans le Règlement des radiocommunications de limites d'epfd applicables aux systèmes non OSG du SFS pour protéger les réseaux OSG du SFS et de limites de densité de p.i.r.e. hors axe applicables aux stations terriennes de réseaux OSG du SFS pour protéger les systèmes non OSG du SFS dans la gamme de fréquences 37,5-50,2 GHz. Dans le cadre de ces directives, on pourrait indiquer des valeurs quantitatives pour l'epfd(, l'epfd( et les limites de densité de p.i.r.e. hors axe;
2
à faire rapport à une future conférence compétente sur les résultats de ces études.

Motifs:
Aucune étude opérationnelle n'a été conduite, étant donné que l'on ne connaît toujours pas les paramètres opérationnels effectifs des systèmes OSG et non OSG qui fonctionneront dans les bandes de fréquences entre 37,5 et 50,2 GHz. Il serait donc prématuré d'inclure de nouvelles dispositions dans le Règlement des radiocommunications à la CMR-03. Des études complémentaires sont exigées avant que les conditions de partage dans ces bandes entre les systèmes OSG et non OSG du SFS ne soient clairement établies. Aucune expérience opérationnelle n'a été obtenue jusqu'à présent sur des systèmes à satellites commerciaux dans la gamme des 50/40 GHz. Des informations sur des satellites expérimentaux devraient être au moins disponibles avant que l'on ne puisse considérer que ces études sont adaptées à l'exploitation de systèmes à satellites réels. Les modifications apportées à la Résolution 136 (CMR-2000) font partie du texte de la RPC.
Sous-partie 29B – RéSOLUTION 78 (CMR-2000)

M:\BRIAP\EDP\WEB\WRC-03\Proposals\Import\R03-WRC03-C-0013!A29N1!MSW-F.doc
09.05.03
24.03.93
M:\BRIAP\EDP\WEB\WRC-03\Proposals\Import\R03-WRC03-C-0013!A29N1!MSW-F.doc
09.05.03
24.03.93
M:\BRIAP\EDP\WEB\WRC-03\Proposals\Import\R03-WRC03-C-0013!A29N1!MSW-F.doc

1/1

