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PROJET DE RÉSOLUTION  [EUR-Art 9 & 11]  (CMR-03 )

Rationalisation des Articles 9 et 11 du Règlement des radiocommunications
La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que la Conférence des plénipotentiaires de l'UIT de Nice en 1989 a reconnu formellement le besoin de simplifier dans son ensemble le Règlement des radiocommunications, en établissant un Groupe volontaire d'experts (GVE) chargé d'étudier l'attribution et l'utilisation améliorée du spectre des fréquences radioélectriques et la simplification du Règlement des radiocommunications, en examinant tout particulièrement la simplification des procédures de coordination et de notification des réseaux à satellite;

b)
que le GVE a présenté des propositions à la CMR-95 relatives à la simplification du Règlement des radiocommunications qui ont abouti à la structure actuelle du Règlement simplifié des radiocommunications, dont les Articles 9 et 11 actuels contiennent respectivement les procédures générales de coordination et de notification des services de radiocommunication;

c)
que la CMR-97 et la CMR-2000 ont toutes deux poursuivi le processus à long terme de réforme des Articles 9 et 11 avec l'intention d'en éliminer les incohérences et d'en réparer les omissions;

d)
que, à la suite des processus de simplification et des ajouts effectués par les conférences qui ont suivi, la lecture des dispositions des Articles 9 et 11 est devenue difficile du fait de fréquents renvois entre des dispositions, d'un manque de progression logique dans l'ordre des dispositions et de la complexité du texte qui en a découlé;

a) que, du fait des problèmes mentionnés au point d) du considérant, des Règles de procédure ont été développées en grand nombre afin de faciliter la compréhension et l'interprétation de ces Articles, ce qui a eu pour conséquence d'accroître le temps et les coûts qu'y consacrent les administrations et le Bureau,

notant

a) que la Conférence des plénipotentiaires de Minneapolis en 1998 a instauré la Résolution 86 qui, amendée à Marrakech en 2002, demande que chaque Conférence mondiale des radiocommunications examine et mette à jour les procédures de publication anticipée, de coordination, de notification et d'inscription, y compris les caractéristiques techniques associées, ainsi que les Appendices pertinents du Règlement des radiocom​munications;

b) que le Groupe d'action sur la résorption du retard pris dans le traitement des fiches de notification de réseaux à satellite (SAT-BAG) recommande, dans son rapport à la CMR-03, à cette dernière d'entamer des études relatives aux procédures réglementaires pertinentes afin d'en éliminer systématiquement les doubles emplois inutiles, les incohérences et la complexité;

c)
qu'un exemple traitant des incohérences et omissions des dispositions des Articles 9 et 11 a été fourni à la présente Conférence,

décide

1 que la rationalisation et la clarification des Articles 9 et 11 soient considérées par la CMR‑07 au titre de la Résolution 86 (Rév.Marrakech, 2002);

2 que la CMR-07 devrait examiner les résultats des études à entreprendre par l'UIT-R et devrait mener les actions appropriées,

demande à l'UIT-R

d'entreprendre des études conduisant à la rationalisation des procédures de coordination et de notification,

invite les administrations

à contribuer à la rationalisation et à la clarification des procédures de coordination et de notification des services de radiocommunication en présentant des contributions à l'UIT-R concernant les difficultés mentionnées ci-dessus.
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