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PROYECTO DE RESOLUCIÓN [EUR-Art 9 & 11] (CMR-03)

Racionalización de los Artículos 9 y 11 del 
Reglamento de Radiocomunicaciones

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que la Conferencia de Plenipotenciarios de Niza (1989) reconoció formalmente la necesidad de simplificar en su globalidad el Reglamento de Radiocomunicaciones, estableciendo un Grupo Voluntario de Expertos (GVE) para el examen de la atribución y utilización más eficaz del espectro de frecuencias radioeléctricas y la simplificación del Reglamento de Radiocomunicaciones, particularmente en lo que concierne a los procedimientos de coordinación y notificación de redes de satélite, en aras de la simplificación;

b)
que el GVE propuso ciertos cambios a la CMR-95 para la simplificación del Reglamento de Radiocomunicaciones que resultaron en la estructura actual del Reglamento de Radiocomunicaciones simplificado, cuyos Artículos 9 y 11 actuales contienen respectivamente los procedimientos generales de coordinación y notificación de servicios de radiocomunicaciones;

c)
que la CMR-97 y la CMR-2000 continuaron el proceso de reforma a largo plazo de los Artículos 9 y 11 a fin de eliminar las incoherencias y suprimir las omisiones de dichos procedimientos;

d)
que, tras el proceso de simplificación y los añadidos por las Conferencias posteriores, las disposiciones de los Artículos 9 y 11 se han hecho difíciles de leer debido a frecuentes llamadas entre disposiciones, a una falta de progresión lógica en la secuencia de las disposiciones y a la complejidad del texto resultante;

e)
que, debido a los problemas mencionados en el considerando d), numerosas Reglas de Procedimiento se han elaborado para facilitar la comprensión y la interpretación de dichos Artículos, lo que se ha traducido en un aumento del tiempo y del coste que consagran las administraciones y la Oficina,

observando

a)
que la Conferencia de Plenipotenciarios de Minneápolis en 1998 estableció la Resolución 86, revisada por la Conferencia de Marrakech en 2002, que resuelve pedir a cada Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (CMR) que se revisen y actualicen constantemente los procedimientos de publicación anticipada, coordinación y notificación, incluidas las características técnicas asociadas, así como los apéndices asociados del Reglamento de Radiocomuni​caciones;

b)
que el informe del GAR-SAT a la CMR-03 recomienda a que la CMR inicie estudios de los procedimientos reglamentarios pertinentes para eliminar sistemáticamente la duplicación, incoherencia y complejidad innecesarias;

c)
que un ejemplo tratando de las incoherencias y omisiones de las disposiciones de los Artículos 9 y 11 ha sido presentado a la presente Conferencia;

resuelve

1
que la racionalización y aclaración de los Artículos 9 y 11 deben considerarse por la CMR-07 con arreglo a la Resolución 86 (Rev.Marrakech, 2002);

2
que la CMR-07 debería examinar los resultados de los estudios que han de llevarse a cabo por el UIT-R y debería tomar las acciones apropiadas,


pide al UIT-R

que lleve a cabo estudios para la racionalización de los procedimientos de coordinación y notificación,

invita a las administraciones

a que contribuyan a la racionalización y la aclaración de los procedimientos de coordinación y notificación de los servicios de radiocomunicaciones presentando contribuciones al UIT-R relativas a las dificultades mencionadas arriba.

Subparte 30M – Apéndice 4
1
Introducción

Se han examinado tanto la estructura como el contenido de las especificaciones sobre servicios espaciales descritas en el Apéndice 4 para eliminar duplicaciones y faltas de coherencia, especialmente, desde el punto de vista de los datos incluidos en el Anexo 2B al Apéndice 4. La propuesta se funda en la identificación individualizada de cada elemento de los datos y la Recomendación UIT-R SM.1413. La estructura revisada del Apéndice 4 permite identificar y eliminar los elementos duplicados de los datos, por ejemplo, el Apéndice 4 cita seis veces la ganancia isótropa máxima de la antena del satélite (puntos B.3.a.1, B.3.b.1, B.3.b.2, B.3.g.1, B.3.g.5 y B.4.a). La identificación de cada elemento de los datos permite simplificar la validación de los datos que tanto los Estados Miembros como la Oficina han de realizar y evita asimismo la necesidad de notas al pie adicionales que aclaren las condiciones de los datos, y facilita en consecuencia el mantenimiento. Por otra parte, la revisión propuesta del Apéndice 4 combina en una tabla única integrada los Anexos 2A y 2B. Eliminar de este modo la duplicación y las incoherencias permitiría acelerar la tramitación de las notificaciones y por consiguiente contribuye a reducir el retraso en materia de satélites.

El UIT-R ha estudiado el procedimiento para eliminar duplicación e incoherencias en el Apéndice 4 y la propuesta adjunta incluida en el Informe de la RPC (punto 1.30 del orden del día de la CMR‑03, § 3.4.1). Debido a la naturaleza de los datos incluidos en el Apéndice 4, se ha identificado cada cambio introducido en los datos y una serie de notas al final del cuadro muestra por separado los motivos de cada cambio. Estas notas no se incluirán en la versión definitiva del Apéndice 4. Además, el Apéndice 4 tampoco incluirá la serie actual de notas al pie en el Anexo 2B, debido a la integración con el texto del Anexo 2A.

La rectificación propuesta de las incoherencias que presentan los datos en el Apéndice 4 se fundan en:

•
La Recomendación UIT-R SM.1413 – que establece la separación de los datos del Apéndice 4 en sus elementos individuales e identifica varias incoherencias en la descripción de los datos.

•
Las Reglas de Procedimiento sobre el Apéndice 4 – que identifican incoherencias en la identificación de los elementos de datos desde el punto de vista de las distintas formas de notificación y de servicio.

•
Las Cartas Circulares CR/158 y CR/158c1 de la Oficina de Radiocomunicaciones – que identifican incoherencias en la identificación de los elementos de datos relacionados con las bandas del Plan.

Los estudios realizados han permitido identificar los aspectos siguientes relacionados con los datos incluidos en el Apéndice 4 y aunque al parecer no existen limitaciones técnicas para desarrollar una solución, quizás existan otros factores:

•
Presentan cierta duplicación los datos correspondientes a los parámetros orbitales de los sistemas de satélites no‑OSG que afectan a las redes de satélites sujetas o no sujetas a coordinación. Además, los datos suministrados actualmente para publicación anticipada de las redes no geoestacionarias no permiten el tratamiento de órbitas heterogéneas.

•
La Oficina no utiliza el arco de visibilidad (dato del punto A.4.a.3) y las administraciones tampoco lo utilizan. En consecuencia, podría anularse al igual que los datos del punto A.4.a.5 (dado que el arco de visibilidad es inferior al arco de servicio).

•
Los datos del punto A.17.c se aplican actualmente a las redes de satélites no geoestacionarios, pero, ninguna de las citas referidas a los datos de este punto (la densidad calculada del flujo de potencia acumulado en la banda 1 164-1 215 MHz) limita este elemento de los datos a las redes de satélites no geoestacionarios.

El Comité Especial analizó los dos aspectos citados en último lugar y decidió dejarlos para su estudio por las administraciones. 

2
Propuestas

Eliminación de las especificaciones de datos duplicados y de las incoherencias en el Apéndice 4

Las propuestas siguientes incluyen un epígrafe transitorio de hileras para reducir el tamaño de los cuadros y una columna transitoria que incluye las menciones del emplazamiento original de los elementos de datos que han sido trasladados. Ambos aspectos quedarán eliminados en la versión definitiva. Las cifras entre corchetes identifican el motivo de los cambios introducidos en los cuadros. Los símbolos citados en la primera columna indican un cambio en el texto y adoptan el significado siguiente:


ADD

=
agregar a una disposición nueva


MOD

=
modificación de una disposición existente


(MOD)

=
modificación editorial de una disposición existente 
(o sea, número de puntos revisado)


SUP

=
eliminación de una disposición existente


SUP*

=
disposición trasladada a otro lugar en el Apéndice 4


ADD*

=
disposición existente trasladada al lugar indicado desde otro lugar en el Apéndice 4 

NOTA ( Cuando se propone suprimir texto, debido a la complejidad del texto original, frecuentemente se separan los componentes de los elementos de datos porque es necesario tratar cada componente de una manera diferente. Por consiguiente, para supresiones, se indican el texto original del Apéndice 4 así como la versión modificada, que figura en itálica y entre corchetes.

APÉNDICE  4  (CMR-2000)

Lista y cuadros recapitulativos de las características que han de utilizarse
en la aplicación de los procedimientos del Capítulo III
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