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PROYECTO DE RESOLUCIÓN [EUR/13A30-1] (CMR-03)

Ámbito de aplicación de la Resolución 86 (Rev.Marrakech, 2002) 
y criterios de su aplicación

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

que la Conferencia de Plenipotenciarios (Marrakech, 2002) examinó la aplicación de la Resolución 86 y resolvió pedir a la CMR-03 que determinara el ámbito de aplicación de esta Resolución así como los criterios de su aplicación por las siguientes Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones,

resuelve

que el ámbito de aplicación de la Resolución 86 (Marrakech, 2002) que deberán considerar las siguientes Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones está definido por los puntos siguientes:

1
examinar cualquier propuesta que trate de deficiencias en los procedimientos del Reglamento de Radiocomunicaciones relativos a la publicación anticipada, la coordinación y la notificación para los servicios espaciales que hayan sido identificadas por la Junta e incluidas en las Reglas de Procedimiento, o identificadas por administraciones;

2
examinar cualquier propuesta destinada a transformar el contenido de las Reglas de Procedimiento en un texto reglamentario;

3
examinar cualquier propuesta destinada a actualizar cualquier disposición para reflejar las tecnologías más recientes;

4
examinar cualquier propuesta destinada a facilitar, de conformidad con el Artículo 44 de la Constitución, la utilización racional, eficiente y económica de las frecuencias radioeléctricas y de las órbitas asociadas, incluida la órbita de los satélites geoestacionarios, de conformidad con el resuelve pedir a la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2003 y a las siguientes Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones;

5
examinar cualquier modificación a las disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones relativas a los servicios espaciales que resultarían en una simplificación de los procedimientos y del trabajo de la Oficina o/y de las administraciones;

6
examinar cualquier modificación del Reglamento de Radiocomunicaciones que resulte de decisiones de una Conferencia de Plenipotenciarios en el marco del espacio.

Subparte 30H

Resolución 88 (Rev.Marrakech, 2002)

Introducción

La CMR-2000 adoptó ciertas disposiciones relativas a las consecuencias del impago de los cánones de recuperación de costos, cuya fecha de entrada en vigor debía ser decidida por la Conferencia de Plenipotenciarios de 2002. Ésa resolvió que la fecha será el 1 de agosto de 2003 y recomendó a la CMR-03 que aplicara esta resolución.

Propuestas

Europa propone las modificaciones necesarias a las disposiciones adoptadas por la CMR-2000, así como una nueva Resolución para aplicar la decisión de la Conferencia de Plenipotenciarios de 2002.

ARTÍCULO  9
Procedimiento para efectuar la coordinación u obtener
el acuerdo de otras administraciones1, 2, 3, 4, 5, 6
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