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Si les renseignements au titre du numéro 9.30 n'ont pas été reçus par le Bureau dans les 24 mois qui suivent la date de réception par le Bureau des renseignements complets et pertinents au titre du numéro 9.1, les renseignements publiés au titre du numéro 9.2B qui ne sont pas repris par une demande de coordination au titre du numéro 9.30 sont annulés après que l'administration concernée en a été informée au moins trois mois avant l'échéance des 24 mois. En outre, le Bureau publie l'annulation dans sa Circulaire BR IFIC.

Sous-Partie 30C

Dispositions du numéro 9.21 

Introduction

Les dispositions du numéro 9.21 diffèrent de façon significative de leur application courante du fait des Règles de procédure qui lui sont associées. A savoir, la Règle de procédure relative au numéro 11.31.1 permet à une assignation sujette au numéro 9.21 d'être inscrite au Fichier de référence, même lorsque tous les accords n'ont pas été obtenus, avec une conclusion favorable au titre du numéro 11.31, sauf vis-à-vis des administrations qui continuent d'objecter à la demande d'accord. Aussi, conformément à cette Règle de procédure, la signification du numéro 11.31.1 a‑t‑elle été largement modifiée, tout comme d'autres dispositions de l'Article 11 et de l'Appendice 5.

Les Règles de procédure ont introduit le concept de conformité partielle au Tableau d'attribution des bandes de fréquences. Si ce concept doit être maintenu, il est nécessaire de le refléter dans le Règlement des radiocommunications, ce qui demande des modifications à l'Article 11 et à l'Appendice 5.

Propositions

ARTICLE  11
Notification et inscription des assignations de fréquence1, 2, 3, 4
Section II  –  Examen des fiches de notification et inscription des
assignations de fréquence dans le Fichier de référence
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