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13.12bis 

Lors de la préparation et de l'élaboration des Règles de procédure, le Comité, le Bureau et les administrations doivent appliquer les dispositions suivantes:

a)
le Bureau doit également faire figurer, au titre du numéro 13.17, sur le site web de l'UIT une liste des Règles qui seront proposées et les délais prévus pour leur examen par le Comité;

b)
tous les projets de Règles préparés par le Bureau doivent être à la disposition des administrations au moins dix semaines avant le début de la réunion du Comité;

c)
les usages du Bureau dans son application des dispositions du Règlement des radiocommunications doivent être identifiés et contenus dans les Règles de procédure;

d)
tous les commentaires des administrations portant sur ces projets de Règles de procédure doivent être soumis au Bureau au moins quatre semaines avant le début de la réunion du Comité;

e)
en soumettant leurs commentaires, les administrations suggéreront, si possible, le texte exact qu'elles proposent pour les Règles;

f)
les administrations désirant apporter des commentaires sur les commentaires des autres administrations doivent les soumettre au Bureau au moins deux semaines avant le début de la réunion du Comité;

g)
tous les commentaires des administrations, y compris ceux qui ne respectent pas les délais indiqués ci-dessus, doivent être placés sur le site web de l'UIT;

h)
si le Comité envisage d'adopter des dispositions qui diffèrent de façon significative des projets de Règles publiés au titre du numéro 13.17, il doit différer sa décision et soumettre ses propositions de dispositions pour permettre de nouveaux commentaires de la part des administrations;

i)
les réunions du Comité doivent être diffusées à partir du site web de l'UIT et leurs enregistrements sonores doivent être conservés sur le site web de l'UIT pour une période d'au moins deux ans. Au-delà de cette période, ils doivent être disponibles sur demande.
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