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13.12bis

En la preparación y en la elaboración de las Reglas de Procedimiento, la Junta, la Oficina y las administraciones aplicarán las disposiciones siguientes:


a)
la Oficina también publicará, con arreglo al número 13.17, en el sitio web de la UIT, una lista de las Reglas propuestas y los plazos previstos para su examen por la Junta;


b)
todos los proyectos de Reglas preparados por la Oficina estarán disponibles para las administraciones al menos diez semanas antes del inicio de la reunión de la Junta;


c)
cualquier práctica de la Oficina, cuando aplique las disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones, deberá ser identificada e incluida en las Reglas de Procedimiento;


d)
todos los comentarios de las administraciones relativos a esos proyectos de Reglas de Procedimiento deberán ser enviados a la Oficina al menos cuatro semanas antes del inicio de la reunión de la Junta;


e)
cuando envíen sus comentarios, las administraciones someterán, cuando sea posible, el texto exacto que propongan para las Reglas;


f)
las administraciones que quieran hacer comentarios a los comentarios de las demás administraciones, deberán enviarlos a la Oficina al menos dos semanas antes del inicio de la reunión de la Junta;


g)
todos los comentarios de las administraciones, hasta los que no respeten los plazos anteriormente estipulados, deberán colocarse en el sitio web de la UIT;


h)
si la Junta considera adoptar disposiciones que difieren significativamente de los proyectos de Reglas publicados de acuerdo con el número 13.17, deberá diferir su decisión y someter sus disposiciones propuestas para nuevos comentarios por administraciones;


i)
las reuniones de la Junta deberán ser difundidas desde el sitio web de la UIT y sus grabados serán colocados en el sitio web durante al menos dos años. Después de este plazo, deberán estar disponibles a petición.
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