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1 cbis)
soit inscrites dans le Fichier de référence au titre du numéro 11.41;

Motifs:
L'Appendice 5 prévoit la protection des assignations inscrites avec une conclusion favorable au titre des numéros 11.32A/11.38. Cependant, le numéro 11.41 permet l'inscription d'assignations avec une conclusion défavorable au titre du numéro 11.32A à la condition qu'il ne soit pas fait état de brouillage préjudiciable dans une période de quatre mois d'utilisation simultanée de la nouvelle assignation et de l'assignation qui était à la base de la conclusion défavorable; il apparaît pourtant que, au vu des dispositions du § 1 de l'Appendice 5,  la nouvelle assignation ne serait pas protégée d'assignations soumises plus tard. Le Comité et le Bureau des radiocommunications ont noté cette faille, qui est prise en compte dans les Règles de procédure, et qui devrait être corrigée dans le Règlement des radiocommunications.

Sous-Partie 30E

Dispositions de la Résolution 34

Introduction

La Résolution 34 comprend des dispositions réglementaires qui s'appliquent à l'utilisation du service de radiodiffusion par satellite en Région 3 dans la bande 12,5-12,75 GHz, vis-à-vis des services spatiaux et de Terre de toutes les Régions. Le Rapport de la RPC contient une analyse détaillée des dispositions de la Résolution 34, ainsi que des interprétations possibles des contradictions qu'elles incluent.

La plupart des dispositions de la Résolution 34 sont considérées comme étant déjà contenues dans le Règlement des radiocommunications tandis que d'autres pourraient être insérées de manière plus simple dans le corps du Règlement des radiocommunications.

Il est proposé de supprimer la Résolution 34 et de modifier le Tableau 21-4 de l'Article 21, comme mentionné dans le Rapport de la RPC, afin de clarifier les dispositions applicables, sans changer la situation actuelle de partage dans la bande.

Propositions

ARTICLE  21
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