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1 cbis)
están inscritas en el Registro de acuerdo con el número 11.41; o

Motivos:
El Apéndice 5 facilita la protección de asignaciones inscritas con una conclusión favorable con respecto a los números 11.32A/11.38. Sin embargo, el número 11.41 permite la inscripción de asignaciones con una conclusión desfavorable con respecto al número 11.32A, sólo si la Oficina no tiene conocimiento de que la asignación ha estado en servicio junto con la asignación que dio lugar a la conclusión desfavorable durante por lo menos cuatro meses sin que se haya formulado ninguna queja de interferencia perjudicial; pero, en las disposiciones de la sección 1 del Apéndice 5, aparece que tal asignación no sea protegida contra asignaciones futuras. La Junta y la Oficina notaron esta discrepancia que fue resuelta en las Reglas de Procedimiento, y ahora se necesita resolverla en el Reglamento de Radiocomunicaciones.

Subparte 30E

Disposiciones de la Resolución 34

Introducción

La Resolución 34 contiene disposiciones reglamentarias que se aplican al uso del SRS en la Región 3 en la banda 12,5-12,75 GHz, con respecto a los servicios espaciales y terrenales de todas las Regiones. El Informe de la RPC relata un análisis detallado de las disposiciones y interpretaciones posibles de las discrepancias contenidas en la Resolución 34.

La mayor parte de las disposiciones de la Resolución 34 se consideran que ya están incluidas en el Reglamento de Radiocomunicaciones, mientras que otras se podrían incluir de manera más sencilla en el cuerpo del Reglamento.

Se propone suprimir la Resolución 34 y modificar el Cuadro 21-4 del Artículo 21, tal como se lo propone en el Informe de la RPC, para clarificar las disposiciones aplicables sin cambiar la situación actual de compartición en la banda.

Propuestas

ARTíCuLo  21
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