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RESOLUCIÓN  34
Relativa a la introducción del servicio de radiodifusión por satélite en la
Región 3 en la banda de frecuencias 12,5-12,75 GHz y a la compartición
con los servicios espaciales y terrenales en las Regiones 1, 2 y 3

Motivos:
La mayor parte de las disposiciones de la Resolución 34 ya están incluidas en el Reglamento de Radiocomunicaciones. Se propone incluir la única que todavía no está, a saber la aplicación de límites estrictos con respecto a los países que figuran en los números 5.494 y 5.496, para clarificar las disposiciones que deben aplicarse por las administraciones. Notando que la Resolución 506 (Rev.CMR-97) prohíbe el uso de los sistemas no geoestacionarios en el SRS en la banda de frecuencias de 12 GHz, la modificación al Cuadro 21-4 sólo se aplica a los satélites geoestacionarios.  

SubpartE 30F

Resolución 49 (Rev.CMR-2000)

Introducción

La CMR-97 adoptó la Resolución 49 «como medio para remediar el problema de la reserva de recursos de órbita y espectro sin utilización efectiva». Sin embargo, el examen de los efectos de la aplicación de esta Resolución en su forma actual muestra que no remedió el problema de manera satisfactoria; por eso, se debería modificar la Resolución para aumentar su eficacia.

La RPC identificó un método para aumentar la eficacia de esta Resolución, que consiste en modificar el Anexo 2 a la Resolución 49 de manera que se especifique claramente que las gamas de frecuencias para las asignaciones de frecuencias de la red de satélites que deben indicar las administraciones son aquéllas que van a poner en servicio en la estación espacial, de conformidad con el Reglamento de Radiocomunicaciones. 

La modificación propuesta por la RPC clarificará las informaciones relativos a las bandas de frecuencias que deben enviar las administraciones cuando someten las informaciones de la Resolución 49 relativas a un satélite. Sin embargo, esta modificación no toma en cuenta el problema de la exactitud de las informaciones sometidas andando el tiempo. Para un satélite geoestacionario, está claro que el intento de la Resolución 49 es que las informaciones sean relativos a un satélite especificado en una posición orbital. Sin embargo, después de haber lanzado y puesto en servicio el satélite en una posición orbital determinada, las administraciones y los operadores tienen la posibilidad de cambiar la posición orbital del satélite. En este caso, si la administración no actualiza la Resolución 49 con la nueva posición orbital, las informaciones relativas al satélite ya no serán exactas. En tal caso, o si una administración somete nuevas informaciones de Resolución 49 relativas al satélite para la nueva posición sin anular la precedente, resulta que la administración tenga una reserva de recursos de espectro sin utilizarla. Actualmente, la Resolución 49 no pide a las administraciones que actualicen las informaciones relativas a un satélite geoestacionario en función de la posición de este satélite. Podría remediarse este problema por el añadido de un nuevo resuelve a la Resolución para pedir a las administraciones que sometan las enmiendas a las informaciones de Resolución 49 que hayan sometido previamente.

De manera a aumentar la eficacia de la Resolución 49 como medio para remediar el problema de la reserva de recursos, Europa propone:

–
modificar el Anexo 2 de esta Resolución, siguiendo el Método B del Informe de la RPC;

–
enmendar el cuerpo de esta Resolución de manera que se pida a las administraciones que modifiquen las informaciones relativas a su satélite cuando uno de los parámetros esté cambiado (por ejemplo, la posición orbital de una red de satélite geoestacionario).

Propuestas

RESOLUCIÓN  49  (Rev.CMR-2000)

Debida diligencia administrativa aplicable a ciertos servicios de radiocomunicaciones por satélite

resuelve

….
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