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La puissance surfacique équivalente dans la bande 42,5-43,5 GHz produite par toutes les stations spatiales d'un quelconque système à satellites non géostationnaires du service fixe par satellite (espace vers Terre) ou du service de radiodiffusion par satellite fonctionnant dans la bande 42-42,5 GHz, ne doit pas dépasser sur le site d'une station de radioastronomie (selon le type d'observations menées) pendant plus de 2% du temps:

(230 dB(W/m2) dans 1 GHz (pour les observations du continuum avec un radiotélescope monoparabole); et
(246 dB(W/m2) dans une bande quelconque de 500 kHz (pour les observations des raies spectrales avec un radiotélescope monoparabole); ou
(209 dB(W/m2) dans toute bande de 500 kHz (pour les observations limitées à l'interférométrie à très grande base).
Ces puissances surfaciques équivalentes doivent être évaluées à l'aide du diagramme de rayonnement d'antenne donné dans la Recommandation UIT‑R RA.[Doc. 7/61] pour une valeur maximale de gain d'antenne de radioastronomie de 93 dBi et doivent s'appliquer pour les angles d'élévation supérieurs à l'angle d'exploitation minimal (min du radiotélescope (pour lequel une valeur par défaut de 5° devrait être adoptée en l'absence d'informations notifiées).

Ces valeurs s'appliquent à toute station de radioastronomie qui a été notifiée à l'UIT soit avant le 5 juillet 2003, soit avant la réception des renseignements pour la publication anticipée (API) relatifs à la station spatiale à laquelle les limites doivent s'appliquer. Pour les autres stations de radioastronomie notifiées après ces dates, un accord peut être recherché avec l'administration autorisant l'exploitation des stations spatiales.
Motifs:
Consécutif aux études techniques de l'UIT-R.
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