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La densidad de flujo de potencia producida en la banda 42,5-43,5 GHz por toda estación espacial geoestacionaria del servicio fijo por satélite (espacio-Tierra) o del servicio de radiodifusión por satélite en la banda 42‑42,5 GHz no superará, en el emplazamiento de una estación de radioastronomía (según el tipo de observaciones realizadas):


(137 dB(W/m2) en 1 GHz (para las observaciones del continuum con un radiotelescopio monoparábola), y


–153 dB(W/m2) en toda banda de 500 kHz (para las observaciones de rayas espectrales con un radiotelescopio monoparábola), o 


–116 dB(W/m2) en toda banda de 500 kHz (para las observaciones limitadas a la interferometría de muy larga base (VLBI)).

Estos valores se aplicarán a toda estación de radioastronomía que se haya notificado a la UIT, o antes del 5 de Julio 2003 o antes de la fecha de recepción de la información de publicación anticipada (IPA) relativo a la estación espacial a la cual los límites se aplicarán. Para las otras estaciones de radioastronomía, notificadas después de las fechas antes citadas, un acuerdo puede ser buscado con la administración que autoriza las estaciones espaciales.

Motivos:
Consecuencia de los estudios técnicos realizados por el UIT-R.

APÉNDICE  4  (CMR-2000)

anexo 2a

Características de las redes de satélites, de las estaciones terrenas
o de las estaciones de radioastronomía2     (CMR‑2000)
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