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Observations.
9A.2
TEXTE  DES  NOTES  FIGURANT  DANS  LA  COLONNE

DES  OBSERVATIONS  DU  PLAN  DES  LIAISONS

DE  CONNEXION  DES  RÉGIONS 1  ET  3

1
(Non utilisé.)

2
(Non utilisé.)

3
Avant de notifier au Bureau ou de mettre en service cette assignation de fréquence à une station terrienne de liaison de connexion émettant dans la bande 17,7-18,1 GHz, une administration doit effectuer une coordination de cette assignation, au moyen de la méthode décrite dans l'Appendice 7, vis‑à‑vis de toute assignation à une station terrienne spécifique du service fixe par satellite (espace vers Terre) dans la bande 17,7-18,1 GHz (voir également la Note du § 9A.2) et qui est:

a)
conforme au numéro 11.31; et

b)
soit inscrite dans le Fichier de référence avant le 3 juin 2000 avec une conclusion favorable; ou
c)
pour laquelle une fiche de notification est reçue par le Bureau avant le 3 juin 2000 aux fins d'inscription dans le Fichier de référence, mais non encore traitée, et faisant ensuite l'objet d'une conclusion favorable fondée sur le Plan tel qu'il existait 3 juin 2000.

4
Avant de notifier au Bureau ou de mettre en service cette assignation de fréquence à une station terrienne de liaison de connexion émettant dans les bandes 14,5-14,8 GHz ou 17,7-18,1 GHz, une administration doit coordonner cette assignation avec toute administration dont le territoire est situé entièrement ou partiellement dans la zone de coordination de la station terrienne de liaison de connexion, au moyen de la méthode détaillée décrite dans l'Appendice 7 vis‑à‑vis de toute assignation à une station du service fixe ou mobile dans les bandes 14,5‑14,8 GHz et 17,7‑18,1 GHz (voir également la Note du § 9A.2) qui est:

a)
conforme au numéro 11.31; et

b)
soit inscrite dans le Fichier de référence avant le 3 juin 2000 avec une conclusion favorable; ou
c)
pour laquelle une fiche a été reçue par le Bureau avant le 3 juin 2000, aux fins d'inscription dans le Fichier de référence, mais non encore traitée, et a fait ensuite l'objet d'une conclusion favorable fondée sur le Plan des liaisons de connexion des Régions 1 et 3 de la CMR‑2000, tel qu'il existait le 3 juin 2000.

5
Cette assignation sera mise en service uniquement si les limites indiquées au § 5 de l'Annexe 1 ne sont pas dépassées ou avec l'accord des administrations identifiées dans le Tableau 1A, dont les réseaux/faisceaux énumérés dans ce Tableau peuvent être affectés vis‑à‑vis des assignations conformes au Plan des liaisons de connexion de la Région 2 au 12 mai 2000 (voir également la Note du § 9A.2).

6
Pour cette assignation, il ne doit pas être demandé de protection vis-à-vis du brouillage causé par des assignations à des réseaux/faisceaux identifiés dans le Tableau 1B qui sont conformes au Plan des liaisons de connexion de la Région 2 à la date du 12 mai 2000 (voir également la Note du § 9A.2).

7
Pour cette assignation, il ne doit pas être demandé de protection vis-à-vis du brouillage causé par des assignations à des réseaux/faisceaux identifiés dans le Tableau 1C qui sont inscrites dans le Fichier de référence avec une conclusion favorable avant le 12 mai 2000 (voir également la Note du § 9A.2). 

La méthodologie et les critères utilisés pour cette analyse sont ceux qui figurent dans le § 1 de l'Annexe 4 modifié pour tenir compte de la température de bruit du système de réception de la station spatiale (600 K) et pour appliquer un critère (T/T de 6%.

8
Faisceau provisoire. Ces assignations ont été inscrites dans le Plan des liaisons de connexion des Régions 1 et 3 par la CMR-97. Elles sont destinées à l'usage exclusif de la Palestine, sous réserve de l'Accord intérimaire israélo-palestinien du 28 septembre 1995, nonobstant la Résolution 741 du Conseil et la Résolution 99 (Minneapolis, 1998) de la Conférence de plénipotentiaires.

9
(Non utilisé.)

10
Faisceau provisoire. Ces assignations ont été incluses dans le Plan des liaisons de Régions 1 et 3 par la CMR‑2000. Elles sont destinées à l'usage exclusif du Timor oriental.

NOTE – Lorsque des assignations des Plans de la CMR‑97 non assorties d'observations ont été incluses dans le Plan des liaisons de connexion des Régions 1 et 3 de la CMR‑2000 sans modification, ou lorsqu'il y a eu passage d'une modulation analogique à une modulation numérique, ou passage d'une caractéristique d'antenne à décroissance normale à une caractéristique d'antenne à décroissance rapide, le statut de coordination accordé par les Plans de la CMR‑97 n'est pas modifié.

Lorsque des assignations des Plans de la CMR‑97 assorties d'observations, ont été incluses dans le Plan des liaisons de connexion pour les Régions 1 et 3 de la CMR-2000 sans modification, ou lorsqu'il y a eu passage d'une modulation analogique à une modulation numérique ou passage d'un diagramme d'antenne à décroissance normale à un diagramme d'antenne à décroissance rapide, la compatibilité sera réévaluée en utilisant les critères révisés et la méthodologie de la CMR‑2000 et les observations associées à l'assignation du Plan de la CMR‑97 seront maintenues ou révisées à la baisse sur la base des résultats de cette analyse. 

Dans les autres cas, la méthodologie décrite dans les Notes 3 à 7 s'appliquera.
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