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PROJET DE RÉSOLUTION [EUR/13A37-2] (CMR‑03)

Limites provisoires d'epfd pour les systèmes à satellites non géostationnaires dans la gamme de fréquences 6/4 GHz 

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que les bandes 3 400-4 200 MHz, 5 725-5 850 MHz (Région 1) et 5 850-6 725 MHz sont actuellement utilisées par des satellites géostationnaires pour fournir des services de télécommunication tels que la téléphonie internationale, le raccordement à des réseaux IP ainsi que des réseaux VSAT;

b)
que, dans ces bandes, des systèmes à satellites non géostationnaires du service fixe par satellite (SFS) utilisant des orbites fortement elliptiques (HEO) peuvent être utilisés avec de grands angles d'évitement vis-à-vis de l'orbite des satellites géostationnaires;

c)
que les bandes 6/4 GHz sont utilisées depuis des décennies par un système à satellites non géostationnaires utilisant une orbite fortement elliptique du type MOLNYA, et que les renseignements complets de publication anticipée ont été reçus par le Bureau des radiocommunications pour au moins un nouveau système à satellites non géostationnaires du SFS prévu d'être exploité dans ces bandes;

d)
que, dans les bandes de fréquences mentionnées dans le point a) du considérant ci‑dessus, le numéro 22.2 du Règlement des radiocommunications requiert des systèmes à satellites non géostationnaires de ne pas causer de brouillage inacceptable aux systèmes géostationnaires du service fixe par satellite;

e)
qu'il est désirable de quantifier le numéro 22.2 dans ces bandes pour faciliter le travail des administrations qui prévoient d'introduire des systèmes à satellites non géostationnaires du service fixe par satellite vis-à-vis de leurs obligations conformément au numéro 22.2;

f)
que les administrations concevant des satellites géostationnaires utilisant les bandes mentionnées dans le point a) du considérant bénéficieraient aussi d'une telle quantification puisqu'elle leur permettrait de prévoir les marges de liaisons appropriées afin de lutter contre les brouillages venant des systèmes à satellites non géostationnaires; 

g)
que les liaisons utilisant des satellites géostationnaires du service fixe par satellite dans la gamme de fréquences 6/4 GHz sont conçues pour satisfaire à des objectifs à long terme de fonctionnement du réseau;

h)
que du fait des faibles valeurs d'atténuation de propagation dans les bandes 6/4 GHz, les réseaux à satellite géostationnaire du service fixe par satellite sont conçus avec des marges de liaisons relativement faibles;

i)
qu'un diagramme de rayonnement d'antenne de référence pour les stations terriennes dans la gamme de fréquences 6/4 GHz faciliterait l'évaluation des brouillages entre les réseaux à satellite géostationnaire et les systèmes à satellites non géostationnaires dans les bandes indiquées dans le point a) du considérant;
j)
que le brouillage cumulé causé par plusieurs systèmes à satellites non géostationaires du service fixe par satellite utilisant les mêmes fréquences doit être examiné,

notant

que la CMR-03 a incorporé dans l'Article 22 des limites d'epfd provisoires pour les systèmes à satellites non géostationnaires du service fixe par satellite dans les bandes 3 400-4 200 MHz, 5 725‑5 850 MHz (Région 1) et 5 850-6 725 MHz,

décide d'inviter l'UIT-R

à conduire des études et à réexaminer les limites d'epfd provisoires incluses dans l'Article 22 pour les bandes 3 400-4 200 MHz, 5 725-5 850 MHz (Région 1) et 5 850-6 725 MHz, d'urgence et à temps pour la CMR-07,

charge le Bureau des radiocommunications

de réexaminer à la fin de la CMR-07 et, s'il est approprié, de réviser toute conclusion faite auparavant concernant la conformité avec les limites contenues dans l'Article 22 d'un système à satellites non géostationnaires du service fixe par satellite pour lequel les renseignements complets relatifs à la coordination ou à la notification, selon le cas, ont été reçus par le Bureau entre le 5 juillet 2003 et la fin de la CMR-07, pour les bandes 3 400-4 200 MHz, 5 725-5 850 MHz (Région 1) et 5 850-6 725 MHz. Cet examen doit reposer sur les valeurs de l'Article 22 révisées, si approprié, par la CMR-07.

Motifs:
Demander que les valeurs d'epfd provisoires insérées dans l'Article 22 soient revues.
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