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PROJET DE RÉSOLUTION [EUR/13A37-1] (cmr-03)

Limites de puissance surfacique provisoires et études concernant les dispositions réglementaires et techniques relatives aux systèmes à satellites utilisant des orbites fortement elliptiques (HEO)
La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
qu'un petit nombre de systèmes bases sur des constellations de satellites en orbites fortement elliptiques, principalement dans les bandes 4 et 6 GHz du service fixe par satellite, fonctionnent avec succès depuis de nombreuses années;

b)
que depuis la fin des années 90, il y a un regain d'intérêt pour les systèmes HEO dans un grand nombre de bandes et de services spatiaux, principalement dans les attributions du service fixe par satellite en dessous de 30 GHz;

c)
que les études de l'UIT-R présentées à la CMR-03 considèrent que les systèmes HEO représentent un sous-ensemble des systèmes non géostationnaires et caractérisent leurs spécificités opérationnelles;

d)
que dans la période entre la CMR-2000 et la CMR-03, l'UIT-R a développé cinq Recommandations concernant le partage de fréquences entre les systèmes HEO et d'autres systèmes, comprenant les systèmes géostationnaires, les systèmes en orbites basse et moyenne, d'autres systèmes HEO ainsi que les systèmes de Terre;

e)
que les études de l'UIT-R présentées à la CMR-03 concluent qu'il n'est pas nécessaire de modifier l'Article 1 afin d'y inclure une définition des systèmes HEO et que, bien qu'ils puisse être nécessaire d'ajouter dans l'Appendice 4 les données permettant de décrire convenablement les paramètres d'orbites et les caractéristiques des arcs actifs des systèmes HEO, il ne devrait pas y avoir de limitation réglementaire sur les valeurs de tels paramètres;

f)
que dans les bandes de fréquences attribuées à titre primaire aux services par satellite et où le numéro 9.11A s'applique, les systèmes non géostationnaires et géostationnaires bénéficient du même statut réglementaire et doivent se coordonner selon le numéro 9.11A;

g)
que les systèmes HEO sont des systèmes non géostationnaires et ne doivent bénéficier d'aucune priorité vis-à-vis des autres types de systèmes non géostationnaires;

h)
que les études de l'UIT-R présentées à la CMR-03 recommandent que les limites d'epfd( et d'epfdis spécifiées dans l'Article 22, lorsqu'elles s'appliquent, procurent un outil satisfaisant pour les systèmes HEO pour partager les attributions au SFS (Terre vers espace) entre 13,75 et 30 GHz avec les liaisons montantes des réseaux géostationnaires;

i)
que malgré les progrès considérables rapportés par l'UIT-R à la CMR-03 au sujet des études relatives aux systèmes HEO dans un grand nombre de domaines, des études complémentaires sont nécessaires dans la plupart des cas avant de formuler une conclusion définitive;

j)
que la CMR-03 a introduit dans l'Article 21 des limites de puissance surfacique provisoires pour les satellites HEO du service fixe par satellite dans les bandes 3,4-4,2 GHz, 10,7-12,75 GHz et 17,7-19,7 GHz afin de prendre en compte le fait que les systèmes HEO du SFS, en particulier pour les angles d'arrivée faibles au-dessus du plan horizontal, présentent un potentiel de brouillage important pour le service fixe fonctionnant à élévation faible,

décide d'inviter l'UIT-R

de manière urgente et à temps pour la CMR-07,

1
dans l'attribution au SRS dans la bande 620-790 MHz, à réexaminer les dispositions techniques et réglementaires applicables aux systèmes HEO afin de protéger les services de Terre;

2
à continuer de rassembler et de réexaminer les caractéristiques d'orbite et autres paramètres des systèmes HEO exploités ou qu'il est prévu d'exploiter dans les bandes du SFS entre 3,4 et 30 GHz, afin d'affiner, pour des besoins de partage de fréquences, les gammes de paramètres clés permettant à un système non géostationnaire d'être catégorisé comme un système HEO, plutôt que comme un système LEO ou MEO;

3
dans la bande 19,7-20,2 GHz, reconnaissant que les limites d'epfd( sont largement plus contraignantes que celles dans la bande 17,8-18,6 GHz, à développer des critères de (T/T ou d'autres critères qui permettraient de protéger de façon adéquate les réseaux géostationnaires vis‑à‑vis des brouillages produits par les systèmes HEO et, en évaluant l'effet cumulé des brouillages aux liaisons descendantes des satellites géostationnaires produits par les satellites HEO et autres systèmes non géostationnaires, à déterminer si les limites d'epfd( dans cette bande pourraient être relâchées et dans ce cas, dans quelle mesure;

4
à conduire les études et à réexaminer les limites de puissance surfacique provisoires introduites dans le tableau 21-4 pour les satellites HEO dans les bandes 3,4-4,2 GHz, 10,7‑12,75 GHz et 17,7-19,7 GHz;

5
à conduire les études visant à déterminer si les limites de puissance surfacique données dans le Tableau 21-4 pour les satellites non géostationnaires pourraient aussi s'appliquer aux satellites HEO dans la bande 37,5-42,5 GHz,

décide en outre

que dans les bandes 3,4-4,2 GHz, 10,7-12,75 GHz et 17,7-19,7 GHz et dans le cas de satellites HEO du SFS pour lesquels le Bureau des radiocommunications a reçu les renseignements complets de coordination ou de notification, selon le cas, avant ou le [4 juillet 2003], ou sont en service avant ou à cette date, les limites de pfd en vigueur avant ou le [4 juillet 2003] doivent continuer à s'appliquer,

charge le Bureau des radiocommunications

jusqu'à la fin de la CMR-07, de revoir et si nécessaire réviser toute conclusion antérieure relevant de la conformité avec les limites contenues dans l'Article 21 d'un système HEO du SFS pour lequel les renseignements complets de coordination ou de notification, selon le cas, ont été reçus entre le [5 juillet 2003] et la fin de la CMR-07. Ce réexamen doit se faire eu égard aux valeurs des limites de l'Article 21, telles que révisées, le cas échéant, par la CMR-07.

ARTICLE  21
Services de Terre et services spatiaux partageant des bandes
de fréquences au-dessus de 1 GHz

Section V  –  Limites de puissance surfacique produite par les stations spatiales
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