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PROYECTO DE RESOLUCIÓN [EUR/13A37-1] (cmr-03)

Límites provisionales de dfp y estudios relativos a disposiciones reglamentarias y técnicas para los sistemas de satélites en órbitas muy elípticas (HEO)

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando
a)
que un pequeño número de sistemas utilizando constelaciones de satélites en órbitas muy elípticas, principalmente en las bandas 4 y 6 GHz del servicio fijo por satélite, se operan con éxito desde hace muchos años;

b)
que, desde finales de los años 1990, ha resurgido el interés por los sistemas HEO en un gran número de bandas y para varios servicios espaciales, principalmente en las atribuciones al SFS por debajo de 30 GHz;

c)
que los estudios presentados a la CMR-03 consideran que los sistemas HEO son una subcategoría de los sistemas no geoestacionarios y caracterizan sus especificaciones operacionales;

d)
que, durante el período entre la CMR-2000 y la CMR-03, el UIT-R elaboró cinco Recomendaciones relativas a la compartición de frecuencias entre los sistemas HEO y otros sistemas, incluyendo los sistemas OSG, LEO, MEO y HEO, y también sistemas terrenales;

e)
que en los estudios del UIT-R presentados a la CMR-03 se concluye que no es necesario modificar el Artículo 1 para incluir una definición de los sistemas HEO y que, aunque sea necesario añadir en el Apéndice 4 datos que describan de manera apropiada los parámetros de la órbita y las características de los arcos activos de un sistema HEO, no debería haber limitación reglamentaria en los valores de esos datos;

f)
que, en las bandas atribuidas a título primario a un servicio espacial en las que se aplica el número 9.11A, los sistemas no OSG y OSG gozan de la misma consideración reglamentaria y han de coordinarse conforme al número 9.11A;

g)
que los sistemas HEO son sistemas no OSG y no deberían gozar de ningún tipo de prioridad con respecto a otros tipos de sistemas no OSG;

h)
que los estudios del UIT-R presentados a la CMR-03 recomiendan que los límites de dfpe( y de dfpeis estipulados en el Artículo 22, cuando se aplican, proporcionan a un sistema HEO una manera satisfactoria de compartir las atribuciones al SFS (Tierra-espacio) entre 13,75 y 30 GHz con los enlaces ascendentes de las redes OSG; 

i)
que, a pesar de los progresos considerables en un gran número de dominios presentados por el UIT-R a la CMR en sus estudios relativos a los sistemas HEO, estudios complementarios son necesarios en la mayoría de los casos antes de que se saquen conclusiones;

j)
que la CMR-03 ha incorporado en el Artículo 21 límites provisionales de dfp para los satélites HEO del SFS en las bandas 3,4-4,2 GHZ, 10,7-12,75 GHz y 17,7-19,7 GHz para tener en cuenta el hecho de que los sistemas HEO del SFS, en particular para los pequeños ángulos de llegada por encima del plano horizontal, presentan un potencial importante de interferencia para el servicio fijo que opera a baja elevación,

resuelve invitar al UIT-R

con carácter urgente y a tiempo para la CMR-07:

1
a que vuelva a examinar, para la atribución al SRS en la banda 620-790 MHz, las disposiciones técnicas y reglamentarias aplicables a los sistemas HEO para proteger los servicios terrenales;

2
a que continúe recogiendo y examinando las características orbitales y otros parámetros de los sistemas HEO que operan o proyectados para operar en las bandas del SFS entre 3,4 y 30 GHz, para afinar las gamas de los parámetros más importantes que permitan, a fines de compartición de frecuencias, clasificar un sistema no OSG como un sistema HEO, y no como un sistema LEO o MEO;

3
a que, notando que en la banda 19,7-20,2 GHz los límites de dfpe( son considerablemente más estrictos que aquellos de la banda 17,8-18,6 GHz, elabore en la banda 19,7‑20,2 GHz criterios de (T/T u otros criterios que protejan de manera apropiada las redes OSG de la interferencia de un sistema HEO y, considerando el efecto combinado de la interferencia producida por los sistemas HEO y otros sistemas no OSG en los enlaces descendientes de las redes OSG, a que determine si los límites de dfpe( pueden relajarse y, en tal caso, hasta qué punto;

4
a que realice estudios y vuelva a examinar los límites provisionales de dfp estipulados en el Cuadro 21-4 para los satélites HEO en las bandas 3,4-4,2 GHz, 10,7-12,75 GHz y 17,7‑19,7 GHz;

5
a que realice estudios para determinar si los límites de dfp estipulados en Cuadro 21-4 para los satélites no OSG podrían aplicarse a los satélites HEO en la banda 37,5‑42,5 GHz,

resuelve además

que, en las bandas 3,4‑4,2 GHz, 10,7‑12,75 GHz y 17,7‑19,7 GHz, para los satélites HEO del SFS para los cuales la Oficina de Radiocomunicaciones ha recibido la información completa de coordinación o de notificación, según el caso, antes del [4 de julio de 2003], o que operan a esa fecha, los límites de dfp que estaban en vigor antes del [4 de julio de 2003] seguirán aplicándose,

encarga a la Oficina de Radiocomunicaciones

hasta el final de la CMR-07, que vuelva a examinar y si procede revise, cualquier conclusión anterior, relativa a la conformidad con los límites estipulados en el Artículo 21, de un sistema HEO del SFS para el cual se ha recibido la información completa de coordinación o de notificación, según el caso, entre el [5 de julio de 2003] y el fin de la CMR-07. Tal examen será realizado teniendo en cuenta los valores de los límites del Artículo 21, si procede revisados por la CMR-07.

ARTÍCULO  21

Servicios terrenales y espaciales que comparten bandas de frecuencias
por encima de 1 GHz

Sección V  –  Límites de la densidad de flujo de potencia producida
por las estaciones espaciales
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