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PARTIE 39
Point 1.39 de l'ordre du jour de la CMR-03 - Besoins de spectre, dans
les bandes au-dessous de 17 GHz, pour la télémesure, la poursuite
et la télécommande des réseaux du SFS
Introduction
Conformément au numéro 1.23 du Règlement des radiocommunications, les fonctions de télémesure, de poursuite et de télécommande (TM-TC) sont normalement assurées dans le service d'exploitation spatiale ou au sein du service dans lequel fonctionne la station spatiale. Conformément à la Règle de procédure associée à cette disposition, la bande de fréquences utilisée pour des fonctions de TM-TC n'est pas nécessairement identique à celle du service dans lequel fonctionne la charge utile du satellite de télécommunications: toute bande de fréquences attribuée au SFS peut être utilisée pour les fonctions de TM-TC des réseaux du SFS.
Pour satisfaire à leur exigences opérationnelles spécifiques, les porteuses de TM-TC des réseaux du SFS fonctionnant dans des bandes supérieures à 17 GHz, peuvent devoir être assurées dans des bandes attribuées au SFS en-dessous de 17 GHz. Comme expliqué ci-dessus, il n'y a aucune entrave réglementaire à procéder ainsi. De plus, les études de l'UIT-R ont montré que la souplesse actuelle dont on dispose pour satisfaire les besoins de spectre pour les porteuses de TM-TC des systèmes du SFS fonctionnant au-dessus de 17 GHz, devrait permettre de satisfaire les besoins ces systèmes dans un avenir prévisible.

L'Europe n'est pas favorable à une quelconque attribution supplémentaire pour les fonctions de TM‑TC ou mesure particulière d'ordre réglementaire ou de procédure.
Proposition

EUR/13A39/1
Pas de changement au Règlement des radiocommunications
Motifs:
Compte tenu de la souplesse actuelle dont on dispose pour satisfaire les besoins de spectre pour les porteuses de TM-TC, aucune attribution supplémentaire n'est nécessaire; la Règle de procédure sur le numéro 1.23 montre qu'il n'y a aucun besoin de mesures particulières d'ordre réglementaire ou de procédure. 
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• Pour des raisons d'économie, ce document est communiqué sur CD-Rom. Les participants sont donc invités à venir à la réunion avec leur •
exemplaire personnel, étant donné qu'aucun autre exemplaire ne pourra être distribué. 
Un CD-Rom contenant les documents préparatoires sera remis à chaque participant à son arrivée.
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