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11.44.2
En el caso de una asignación sujeta a la Sección IA o la Sección II del Artículo 6 del Apéndice 30B y procediendo de una adjudicación, la Oficina transferirá dicha asignación de la Lista a la Parte A del Plan con el arco predeterminado (APD) definido para un sistema en fase de prediseño (véase el § 5.3 del artículo 5 del Apéndice 30B). En el caso de una asignación sujeta a la Sección IB del Artículo 6 del Apéndice 30B, dicha asignación será suprimida de la Lista del Apéndice 30B o de los sistemas existentes en la Parte B del Plan del Apéndice 30B, según el caso. En el caso de una asignación sujeta a las Secciones IB, II o III del Artículo 6 del Apéndice 30B, la Oficina actualizará la Situación de Referencia de todas las adjudicaciones, sistemas existentes y asignaciones, según proceda.
Motivos:

–
La Resolución 49 (Rev.CMR-2000) no es aplicable a las redes sujetas a las Secciones I y II del Artículo 6 del Apéndice 30B.

–
Con respecto a las asignaciones sujetas al Artículo 6 del Apéndice 30B, salvo los sistemas existentes sujetos a la Sección IB del Artículo 6, la versión anterior del RR especificaba un plazo de cinco años para aplicar las disposiciones del Artículo 6 del Apéndice 30B y el anterior Artículo 13 (que trataba de notificación) especificaba un plazo de tres años.

–
El número 11.44.1 trata de las consecuencias cuando no se notifica una asignación. La redacción «antes de que finalice el proceso de coordinación» en realidad contempla la situación de las asignaciones por las cuales la Oficina no ha recibido ninguna notificación conforme al número 11.15, y, por eso, necesita ser mejorada.
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