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PROJET DE RÉSOLUTION  [EUR/13A42-2]  (CMR-03)

Conditions de partage entre le SETS (passive) et les autres services actifs
 (fixe et mobile) dans la bande 10,6-10,68 GHz

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003)

considérant

a)
que la bande de fréquences 10,6-10,68 GHz est attribuée au service d'exploration de la Terre par satellite (SETS passive), au service de radioastronomie et au service de recherche spatiale (passive) à titre primaire;

b)
que la bande de fréquences10,6-10,68 GHz est attribuée aux services mobile et fixe à titre primaire;

c)
que les critères de protection du SETS (passive) sont contenus dans la Recommandation 
UIT-R SA.1029;

d)
que la Recommandation UIT-R F.758-2 fournit des caractéristiques des systèmes du service fixe exploités dans la bande 10,6-10,68 GHz;

e)
que le numéro 5.482 spécifie que "dans la bande 10,6-10,68 GHz, la p.i.r.e. maximale des stations des services fixe et mobile, sauf mobile aéronautique, doit être limitée à 40 dBW et la puissance d'alimentation de l'antenne ne doit pas dépasser –3 dBW"; 
f)
que les limites spécifiées dans le renvoi 5.482 peuvent être dépassées sous réserve de l'accord obtenu au titre du numéro 9.21 et ne sont pas applicables en Arabie saoudite, Arménie, Azerbaïdjan, Bahreïn, Bangladesh, Bélarus, Chine, Emirats arabes unis, Géorgie, Inde, Indonésie, Iran (République islamique d'), Iraq, Japon, Kazakstan, Koweït, Lettonie, Liban, Moldova, Nigéria, Ouzbékistan, Pakistan, Philippines, Qatar, Syrie, Kirghizistan, Fédération de Russie, Tadjikistan, Turkménistan et Ukraine.

g)
que le SETS (passive) exploité dans la bande 10,6-10,68 GHz peut être brouillé par les émissions des systèmes des services actifs;

h)
que la bande 10,6-10,7GHz est d'un intérêt primordial pour les mesures de pluie, de neige, d'état de la mer et de vent océanique,

reconnaissant

1
que les mesures indiquées au numéro 5.482 peuvent ne pas être suffisantes pour assurer la protection du SETS (passive),

2
que les critères de partage entre le SETS (passive) et les systèmes des services actifs ont besoin d'être revus dans la bande 10,6-10,68 GHz,

décide

1
d'inviter l'UIT-R à conduire des études de partage entre le SETS (passive) et les services fixe et mobile dans la bande 10,6-10,68 GHz afin de définir les critères de partage appropriés;

2
de recommander à la CMR-07 de revoir les résultats des études et de considérer l'inclusion des critères de partage dans le Règlement des Radiocommunications, 

prie instamment les administrations

1
de fournir les caractéristiques nécessaires des systèmes actifs (services fixe et mobile) exploités dans la bande 10,6-10,68 GHz;

2
de contribuer aux études de partage entre les services actifs et le SETS (passive) dans la bande 10,6-10,68 GHz.
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