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PROJET DE RÉSOLUTION  [EUR/13A42-4]  (CMR-03)

Ordre du jour préliminaire de la Conférence mondiale 
des radiocommunications de 2010

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que, conformément au numéro 118 de la Convention de l'UIT, le cadre général de l'ordre du jour de la CMR-2010 devrait être fixé quatre à six ans à l'avance;

b)
l'article 13 de la Constitution concernant la compétence et la fréquence des Conférences mondiales des radiocommunications et l'article 7 de la Convention relatif à leur ordre du jour;

c)
les Résolutions et Recommandations pertinentes des Conférences administratives mondiales des radiocommunications (CAMR) et des Conférences mondiales des radiocommunications (CMR) précédentes,

décide de formuler les avis suivants

les points ci-après devraient être inscrits à l'ordre du jour préliminaire de la CMR-2010:

1
prendre les mesures appropriées en ce qui concerne les questions urgentes dont l'examen a été expressément demandé par la CMR-07;

2
sur la base des propositions des administrations et du Rapport de la Réunion de préparation à la Conférence et compte tenu des résultats de la CMR-07, examiner les points suivants et prendre les mesures appropriées:

2.1
les demandes des administrations qui souhaitent supprimer les renvois relatifs à leur pays ou le nom de leur pays de certains renvois, s'ils ne sont plus nécessaires, conformément à la Résolution 26 (Rév.CMR-97);

2.2
étudier le partage de fréquence dans la gamme 37,5-50,2 GHz entre les réseaux géostationnaires du service fixe par satellite et les systèmes non géostationnaires du service fixe par satellite, conformément à la Résolution 136 (Rév.CMR-03);

2.3
examiner l'avancement des études de l'UIT-R concernant les sujets techniques et réglementaires relatifs au service fixe dans les bandes de fréquences 81-86 et 92-100 GHz, compte tenu des Résolutions 731 (CMR-2000) et 732 (CMR-2000);

2.4
envisager l'utilisation de systèmes agiles en fréquence dans les bandes d'ondes hectométriques et décamétriques, conformément à la Résolution 729 (CMR-97);

2.5
examiner les mesures réglementaires et techniques nécessaires à faciliter la mise en oeuvre de la prochaine génération d'observatoires internationaux de radioastronomie conformément à la Résolution [EUR/13A42-5] (CMR-03);
3
examiner les Recommandations UIT-R révisées et incorporées par référence dans le Règlement des radiocommunications, communiquées par l'Assemblée des radiocommunications, conformément à la Résolution 28 (Rév.CMR-2000), et décider s'il convient de mettre à jour les références correspondantes dans le Règlement des radiocommunications conformément aux principes énoncés dans l'Annexe 1 de la Résolution 27 (Rév.CMR-2000);

4
examiner les modifications et amendements à apporter éventuellement au Règlement des radiocommunications à la suite des décisions prises par la Conférence;

5
conformément à la Résolution 95 (Rév.CMR-2000), examiner les Résolutions et Recommandations des conférences précédentes en vue, le cas échéant, de les réviser, de les remplacer ou de les supprimer;

6
examiner le rapport de l'Assemblée des radiocommunications soumis conformément aux numéros 135 et 136 de la Convention et lui donner la suite voulue;

7
identifier les points au sujet desquels les Commissions d'études des radiocommunications doivent d'urgence prendre des mesures;

8
conformément à l'article 7 de la Convention:

8.1
examiner et approuver le rapport du Directeur du Bureau des radiocommunications sur les activités du Secteur des radiocommunications depuis la CMR-07;

8.2
recommander au Conseil des points à inscrire à l'ordre du jour de la Conférence mondiale des radiocommunications suivante,

invite le Conseil

à examiner les avis formulés dans la présente Résolution,

charge le Directeur du Bureau des radiocommunications

de prendre les dispositions voulues pour la convocation des sessions de la Réunion de préparation à la Conférence et de préparer un rapport à l'intention de la CMR-2010,

charge le Secrétaire général

de communiquer la présente Résolution aux organisations internationales et régionales concernées.
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