ADD
EUR/13A42/6
PROYECto de ResoluCIÓN [EUR/13A42-5] (CMR-03)

Estudios sobre futuras estaciones de radioastronomía necesitadas
por el UIT-R para respaldar las decisiones de la CMR-07
sobre un punto del orden del día presentado a la CMR-10

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que una serie de administraciones explota con éxito estaciones del servicio de radioastronomía, que realizan observaciones de gran sensibilidad en las bandas de frecuencias asignadas a este servicio;

b)
que todo el espectro electromagnético, incluido el espectro de radiofrecuencias, puede resultar interesante para la ciencia astronómica, de la cual forma parte integrante la radioastronomía;

c)
que las estaciones radioastronómicas de la nueva generación, en construcción o en la etapa de proyecto, utilizarán instrumentos mucho más sensibles que los existentes actualmente; 

d)
que el emplazamiento de dichos instrumentos será elegido teniendo en cuenta, entre otros aspectos, la calidad del entorno electromagnético, el alejamiento del emplazamiento, y la posibilidad de funcionar, además, por encima de las bandas de frecuencia asignadas al servicio de radioastronomía, y que dichos instrumentos se diseñarán de acuerdo con las condiciones anteriores;

e)
que por razones, tanto técnicas como económicas, dichos instrumentos nuevos exigirán la cooperación internacional;

f)
que la construcción de estas estaciones radioastronómicas nuevas representa para las organizaciones y administraciones participantes una inversión importante;

g)
que estas estaciones radioastronómicas de la nueva generación serán, por lo tanto, muy escasas en número;

h)
que estas instalaciones tienen por objeto servir a un conjunto de usuarios en todo el mundo,

considerando, además

i)
que el funcionamiento de los radiotelescopios de la nueva generación, citados en el considerando c), exigirán estudios adicionales sobre la forma como estos telescopios podrán compartir frecuencias con los servicios activos en las bandas respectivas y la aplicación de técnicas que permitan mitigar interferencias;

j)
que el funcionamiento de estos radiotelescopios de la nueva generación exigirán la inclusión de disposiciones específicas, tanto técnicas como reglamentarias, en el Reglamento de Radiocomunicaciones, según decida una conferencia competente en el futuro, para que las administraciones puedan actuar como anfitrionas de los observatorios y proporcionar cierto nivel de protección, desde el punto de vista de las radiocomunicaciones, al entorno de estos observatorios;

k)
que aún resultan limitados los conocimientos sobre el tipo de disposiciones que quizás se necesiten o puedan ser útiles para conseguir las condiciones operativas deseadas, que estos observatorios necesitan, y averiguar si dichas disposiciones serán aceptables para los restantes servicios de radiocomunicaciones; 

l)
que, dentro de las bandas asignadas actualmente al servicio de radioastronomía, y una vez que comiencen a funcionar los telescopios de la nueva generación, será necesario, sin embargo, continuar protegiendo a la mayoría de los observatorios radioastronómicos existentes actualmente, 

reconociendo
a)
que el actual Reglamento de Radiocomunicaciones incluye distintas disposiciones y condiciones que obligan a los servicios activos a garantizar la compatibilidad con los demás servicios;

b)
que gran número de estaciones funcionan según las disposiciones y condiciones citadas en el reconociendo a);

c)
que, aunque el servicio de radioastronomía, que funciona en bandas que no han sido atribuidas al mismo, no puede exigir protección contra las interferencias producidas por servicios activos, la elección de zonas remotas, para instalar estos observatorios de la nueva generación, puede aumentar su protección,

resuelve invitar al UIT-R

1
a que estudie, con carácter urgente, las disposiciones operativas y reglamentarias que sean adecuadas para suministrar el entorno de radiocomunicaciones que los observatorios radioastronómicos de la nueva generación necesitan y se tengan en cuenta sus emplazamientos específicos;

2
conseguir que todos los grupos de estudio correspondientes inicien las investigaciones necesarias para determinar los escenarios de compatibilidad óptima entre los distintos servicios activos y el servicio radioastronómico;

3
estudiar el impacto de los distintos servicios que abarcan los emplazamientos específicos de estos observatorios de la nueva generación, en el momento en que las disposiciones señaladas en los puntos 1 y 2 entren en vigor;

4
redactar un informe para presentarlo a la Conferencia CMR-07 que permita a la misma especificar más a fondo el alcance y contenido de un punto del orden del día para la siguiente CMR.
ANEXO 1

Propuesta

1.2
considerar una atribución a nivel mundial al servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) en la gama de frecuencias 9 300-9 500 MHz

Antecedentes/Motivos

Los instrumentos ópticos para teledetección terrestre desde el espacio han evolucionado hasta tal punto que es preciso mantener las imágenes de radar teletransmitidas desde el espacio a estaciones terrestres en condiciones capaces de competir con las imágenes ópticas que utilizan radiofrecuencias de banda ancha. 

El espectro de frecuencias de radio, que el servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) puede utilizar actualmente, incluida la teledetección y transmisión de imágenes, en la banda de frecuencias de 9 GHz, abarca desde 9 500 MHz hasta 9 800 MHz.

En realidad, esta banda resulta adecuada para las aplicaciones de transmisión de imágenes y, además, desde hace 30 años, se han desarrollado gran número de tecnologías en el campo de los dispositivos de microondas relacionados específicamente con los transmisores de estado sólido y alta potencia, receptores de nivel bajo de ruidos, antenas múltiples activas con mando de fase, fuentes de oscilación (osciladores), etc.

La siguiente gama disponible de frecuencias está entre 13 250 y 13 750 MHz, pero esta anchura de banda de 500 MHz resulta especialmente aplicable para los radares altimétricos, mientras que su empleo no se adapta de forma tan adecuada a la transmisión de imágenes, en comparación con la banda de 9 GHz.

Por lo tanto, hay que asignar al servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) un margen de frecuencias más amplio en la banda de 9 GHz, que sea, por lo menos, igual a la anchura de banda de 500 MHz, dentro del margen desde 9 300 a 9 800 MHz, si tenemos en cuenta que la detección de imágenes terrestres desde el espacio se considera, en todo el mundo, una tecnología estratégica para cumplir los objetivos centrados en la vigilancia global del medio ambiente y la seguridad, que instituciones tanto nacionales como internacionales procuran conseguir, según demuestran los estudios recientes realizados y las iniciativas en marcha en toda Europa.

Servicios radioeléctricos interesados

Servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo), radionavegación, radiolocalización

números 5.427, 5.474, 5.475 del Reglamento de Radiocomunicaciones (RR).

Indicación de dificultades que pueden surgir

Estudios anteriores/en curso sobre este campo

	Estudios que han de ser realizados por
	Con la participación de

	ECC y UIT-R
	


Grupos de Estudio del UIT-R interesados

GT 7C y 8B
Consecuencias desde el punto de vista de los recursos de la UIT, incluidas las indicaciones de carácter económico (véase CV126)

T.b.d.
ANEXO 2

Propuesta

1.3
considerar atribuciones de frecuencias al servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo), al servicio de investigación espacial (pasivo) y al servicio de radioastronomía, entre 275 GHz y 1 000 GHz, teniendo en cuenta las disposiciones del número 5.565

Antecedentes/Motivos

Los avances tecnológicos recientes permiten realizar mediciones pasivas de parámetros químicos y físicos muy interesantes desde el punto de vista tanto climatológico como meteorológico, dentro del margen de 275 GHz hasta 1 000 GHz. Se han lanzado ya al espacio, o están a punto de ser lanzados en un futuro próximo, detectores pasivos que utilizan frecuencias superiores a 275 GHz.

Servicios radioeléctricos interesados

Desde el punto de vista teórico, todos los servicios están involucrados pero, en la práctica, los servicios a los que interesa el estudio abarcan: servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo), servicio de investigación espacial (pasivo) y servicio de radioastronomía.

Indicación de dificultades que pueden surgir

Los servicios activos que utilizan frecuencias superiores a 275 GHz, quizás sufran una falta de definición y características técnicas. Tal vez sea necesario, además, indicar las bandas de frecuencia que los servicios terrestres o espaciales pueden utilizar, que sean distintas a las indicadas en el punto del orden del día, para garantizar su compatibilidad en el futuro. Sería necesario, también, revisar las Reglas de Procedimiento actuales correspondientes a estas bandas.

Estudios anteriores/en curso sobre este campo

Documento 7C/153: Estudio sobre las atribuciones necesarias a los detectores pasivos que utilizan frecuencias superiores a 275 GHz (EUMETSAT).

Documento 7C/206: Necesidad de atribuciones por encima de 275 GHz al servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo) o (WMO).

Revisión del borrador preliminar sobre la Cuestión UIT-R 235/7: Características técnicas y operativas y normas sobre el funcionamiento de las aplicaciones en los servicios de ciencias espaciales, que utilizan frecuencias superiores a 275 GHz, que se necesitan para compartir el espectro en el futuro.

Documento 4A/TEMP/192 (abril 2002): Proyecto del texto de la RPC destinado al punto 7.2 del orden del día referente a la sección 7.3 del Informe de la RPC-02 sobre la marcha de los estudios realizados para conferencias futuras (revisión de estudios y considerar atribuciones en bandas de frecuencias por encima de 275 GHz).

Cuestión UIT-R 264/4: Características técnicas y operativas de las redes del SFS que utilizan frecuencias superiores a 275 GHz.

	Estudios que han de ser realizados por
	Con la participación de

	UIT-R, ECC
	


Grupos de Estudio del UIT-R interesados

GT 4A, 7C, 7D y 7E

Consecuencias desde el punto de vista de los recursos de la UIT, incluidas las indicaciones de carácter económico (véase CV126)

T.b.d.

ANEXO 3

Propuesta

1.4
considerar atribuciones adicionales al servicio móvil aeronáutico (R), entre 100 MHz y 6 GHz

Antecedentes/Motivos

Para superar la escasez prevista del espectro utilizado para las comunicaciones aire-tierra de trayectoria óptica rectilínea, en el año 2010, se van a necesitar recursos adicionales del espectro y un sistema nuevo para el servicio móvil aeronáutico (R). Para conseguir estos objetivos, hay que decidir las atribuciones necesarias en el 2007. La OACI estudia también utilizar bandas de frecuencia, atribuidas actualmente a los servicios aeronáuticos, para introducir tecnologías nuevas que apoyen la navegación aérea, incluidas las aplicaciones de vigilancia terrestre y a bordo de aeronaves, aunque estas aplicaciones no se ajustan a la definición de radionavegación aeronáutica indicada en el Reglamento de Radiocomunicaciones. Para el funcionamiento de estos sistemas será preciso formular, probablemente, definiciones nuevas del servicio aeronáutico.

Esta situación ha surgido por cinco motivos principalmente:

1)
Para atender al crecimiento cada vez mayor del tráfico aeronáutico (el 4% anual, aproximadamente, según las previsiones).

2)
Porque la banda actual de comunicaciones de VHF, entre 118 y 137 MHz, quedará saturada en algunas partes del mundo, especialmente en Europa, debido a la demanda y (a pesar de los numerosos esfuerzos actualmente en marcha para racionalizar la situación y replantearla a fin de optimizar la utilización de esta banda) no podrá atender las necesidades tanto nuevas como existentes actualmente.

3)
Para satisfacer las necesidades nuevas de la seguridad en la industria de aviación, según la definición actual a escala internacional, dados los acontecimientos trágicos del 11 de septiembre en los Estados Unidos.

4)
Para permitir aplicaciones y concepto nuevos como la Gestión del Tráfico Aeronáutico 4D (por ejemplo, capacidad de intercambio/negociación de trayectorias 4D que abarcan los sistemas a bordo mediante ordenador de gestión de vuelos e instalaciones terrestres)

5)
Para facilitar las necesidades de la vigilancia tanto a bordo de aeronaves como terrestre mediante tecnologías actualizadas de las comunicaciones para una utilización más eficiente del espectro.

Para simplificar y limitar el alcance de este punto del orden del día y permitir que la CMR-07 pueda conseguir sus objetivos:

•
CEPT propone conjuntamente con OACI y Eurocontrol, analizar inicialmente las atribuciones al servicio móvil aeronáutico (R) para tratar de aliviar específicamente la escasez de frecuencias VHF COM, lo que podría exigir la introducción de sistemas nuevos para manejar tanto voz como datos;

•
estudiar con carácter prioritario la forma de adaptar esta necesidad al espectro que la industria aeronáutica utiliza actualmente.

Se considera que el alcance de este punto del orden del día para la CMR-07 no abarca las necesidades aeronáuticas de baja prioridad que podrían estudiarse en una conferencia futura.

NOTA – Esta atribución nueva que se solicita ya ha sido introducida y analizada en un punto del orden del día de la CMR-07, y analizada durante la última reunión del GT 8B (mayo del 2002) que tuvo lugar en Ginebra (véase 8B/TEMP/103-3).

Servicios radioeléctricos interesados

SMA(R)

Indicación de dificultades que pueden surgir

La industria aeronáutica realizará probablemente la mayor parte del estudio inicial para reducir el trabajo que el UIT-R tendrá que realizar.

Estudios anteriores/en curso sobre este campo

•
La planificación de bloques de frecuencias (realizada cada seis meses a nivel europeo, para atender nuevas necesidades de frecuencias de ATC VHF) con el paso del tiempo resulta cada vez menos productiva;

•
las proyecciones que utilizan simulaciones numéricas para pronosticar el crecimiento del tráfico aeronáutico, las necesidades nuevas del sector ATC y la tasa de aciertos en la atribución de frecuencias VHF indican que, en el año 2008, comenzará una congestión grave (éste es el valor de la media entre los escenarios de los casos óptimo y peor);

•
los resultados obtenidos por los análisis teóricos y experimentos prácticos en marcha sobre tecnologías modernas de comunicaciones, para utilizar de forma eficiente el espectro, parecen prometedores.

	Estudios que han de ser realizados por
	Con la participación de

	UIT-R y OACI
	


Grupos de Estudio del UIT-R interesados

En principio la CE 8, existe la posibilidad de que se precisen relaciones con otros grupos.

Consecuencias desde el punto de vista de los recursos de la UIT, incluidas las indicaciones de carácter económico (véase CV126)

La industria de la aviación iniciará la mayoría de los estudios.

ANEXO 4

Propuesta

1.5
revisar los procedimientos reglamentarios y criterios técnicos asociados del Apéndice 30B

Antecedentes/Motivos

Las administraciones han formulado varios reparos sobre la utilización de los procedimientos incluidos actualmente en el Apéndice 30B, y algunos de los procedimientos citados no resultan por completo transparentes en opinión de estas administraciones. Por otra parte, se han desarrollado gran número de Reglas de Procedimiento para superar las deficiencias y/o ambigüedades de los procedimientos actuales.

Los criterios técnicos se han establecido fundados en la tecnología disponible a mediados de los años 80 y es preciso revisarlos de acuerdo con la tecnología disponible actualmente.

Es preciso, por lo tanto, mejorar la eficiencia tanto técnica como reglamentaria del Apéndice 30B, para que sea más fácil utilizarlo.

Servicios radioeléctricos interesados

SFS (espacio-Tierra) (Tierra-espacio), SF, SM e investigación espacial (espacio profundo) 
(espacio-Tierra)

Indicación de dificultades que pueden surgir

Aunque este tema sea complicado, se ha centrado en un servicio (SFS). Las relaciones con los demás servicios están perfectamente definidas y no hay que cambiarlas.

Estudios anteriores/en curso sobre este campo

Se han realizado estudios, algunos relacionados con las actividades SATBAG.

	Estudios que han de ser realizados por
	Con la participación de

	UIT-R y ECC
	


Grupos de Estudio del UIT-R interesados

CE 4 y SC

Consecuencias desde el punto de vista de los recursos de la UIT, incluidas las indicaciones de carácter económico (véase CV126)

Según las previsiones, la implicación de BR será mínima dado que los estudios se reducirán al Grupo de Trabajo (GT) 4A y SC.

ANEXO 5

Propuesta

1.6
considerar las disposiciones reglamentarias y revisar los criterios de compartición entre el servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo) y los servicios activos en la banda 10,6‑10,68 GHz, de conformidad con la Resolución [EUR/13A42-2] (CMR-03), y en la banda 36‑37 GHz, de conformidad con la Resolución [EUR/13A42-3] (CMR-03)

Antecedentes/Motivos

La banda 10,6-10,68 GHz, está atribuida tanto al servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo), y a los servicios de radioastronomía y de investigación espacial (pasivo) como, además, a los servicios terrestres fijo y móvil. El CEPT/ERC ha identificado previamente, que deben tenerse en cuenta los tipos siguientes de videoenlaces SAP/SAB (ENG/OB), en la banda de frecuencias 10‑10,68 GHz:

–
cámaras grabadoras inalámbricas;

–
videoenlaces portátiles;

–
videoenlaces temporales punto a punto.
La banda 10,6-10,7 GHz es de interés primordial para medir lluvia, nieve, condiciones marítimas y vientos oceánicos, al combinarla con otras ventanas de frecuencias entre 1 y 40 GHz.

La nota al pie número 5.482, correspondiente a la banda de 10,6-10,68 GHz, indica que la potencia efectiva de radiación isotrópica (p.i.r.e.) máxima de los servicios móviles y fijos, salvo el de móviles aeronáuticos, se debe limitar a 40 dBW, y que la potencia enviada a la salida de la antena no debe superar –3 dBW. Esta nota al pie resulta ambigua y no menciona los diagramas de antenas que necesitan los servicios móvil y fijo.

Conviene señalar, sin embargo, que el proyecto ECC del Informe 17 (sobre la compartición entre el servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo) y videoenlaces SAP/SAP, en la banda de 10,6-10,68 GHz), llega a la conclusión de que, al utilizar antenas omnidireccionales, surge el riesgo de interferencias a bordo de los satélites del servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo). Este informe llegó especialmente a la conclusión de que la compartición no resulta viable entre el servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo) y las cámaras grabadoras inalámbricas o videoenlaces portátiles dado que estos sistemas utilizan antenas omnidireccionales.

Resulta necesario, por lo tanto, revisar las condiciones de compartición entre el servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo) y otros servicios activos, en la banda de 10,6‑10,68 GHz, a fin de establecer los criterios necesarios para la compartición desde los puntos de vista de la p.i.r.e. mínima/máxima, diagramas de antenas, y el despliegue previsto de los servicios activos.

Según el punto 1.12 del orden del día para la CMR-03, hay que revisar todas las atribuciones entre 35 y 38 GHz asignadas al servicio de exploración de la Tierra por satélite y al servicio de investigación espacial. En relación con los servicios citados (pasivos), en la banda de 36-37 GHz, la postura preliminar de CEPT afirma que se puede prestar protección adecuada a estos servicios. El UIT-R propone desarrollar condiciones adecuadas para la compartición entre todos los servicios afectados en la banda de 36-37 GHz. Sin embargo, los estudios respectivos no se completarán, probablemente, a tiempo. Además, es preciso presentar también una Resolución que invite a desarrollar las condiciones para la compartición entre el servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo) y los demás servicios activos (fijo y móvil), en la banda 36-37 GHz.

Servicios radioeléctricos interesados

Servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo), SF y SM.

Indicación de dificultades que pueden surgir

Los estudios realizados por la CEPT han indicado, para la banda 10,6-10,68 GHz, que la compartición no resulta viable con los videoenlaces SAP/SAB al utilizar antenas omnidireccionales.

En relación con la banda 36-37 GHz, se necesita información sobre los sistemas militares del SF y SM para completar los estudios.

Estudios anteriores/en curso sobre este campo

Proyecto del Informe ECC: Compartición entre el servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo) y videoenlaces SAP/SAP, en la banda 10,6-10,68 GHz.

Texto RPC: § 2.2.5 servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo) en la banda 36‑37 GHz.

Proyecto abreviado CEPT, punto 1.12 del orden del día.

Reunión de carácter civil-militar, en octubre del 2002, sobre el punto 1.12 de la CMR-03.

Cuestión UIT-R 232-1/7: Compartición entre los detectores pasivos a bordo de aeronaves espaciales y otros servicios en las bandas 10,6-10,68 GHz, 31,5-31,8 GHz y 36-37 GHz.

	Estudios que han de ser realizados por
	Con la participación de

	UIT-R y ECC
	


Grupos de Estudio del UIT-R interesados

GT 7C, GT 8A y GT 9D.

Consecuencias desde el punto de vista de los recursos de la UIT, incluidas las indicaciones de carácter económico (véase CV126)

T.b.d.

ANEXO 6

Propuesta

1.7
considerar los resultados de los estudios que el UIT-R realiza actualmente sobre cuestiones relacionadas con las frecuencias para el desarrollo futuro de las IMT-2000 y los sistemas posteriores a las IMT-2000, de conformidad con la Resolución 228 (CMR-03)

Antecedentes/Motivos

La CMR-2000 incluyó en un punto de su orden del día para la CMR-03 el desarrollo futuro de las IMT-2000 y los sistemas posteriores a las IMT-2000:

1.22
examinar el progreso de los estudios del UIT‑R relativos al desarrollo futuro de las IMT‑2000 y los sistemas posteriores a las IMT‑2000 con arreglo a la Resolución 228 (CMR‑2000)
La CMR-2000 incluyó, también, este asunto en el orden del día preliminar para 2007.

Los estudios solicitados en la Resolución 228 incluyen:

las necesidades de espectro y las posibles gamas de frecuencias adecuadas para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000, así como el plazo de tiempo en que se necesitaría ese espectro.
Estos estudios no quedarán terminados a tiempo para presentarlos a la CMR-03. Dicha Resolución resuelve, además:

que la CMR‑05/06 examine las necesidades del desarrollo futuro de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000, teniendo en cuenta los resultados de los estudios del UIT‑R presentados a la CMR‑03.
La PCE presentada sobre el punto 1.22 del orden del día propone, por lo tanto, que la CMR-03 no adopte una decisión definitiva acerca de este punto del orden del día, y que continúen los estudios para presentarla a la CMR-07. La PCE propone introducir algunas modificaciones sobre esta cuestión en la Resolución 228. Es preciso, por lo tanto, que la CMR-03 confirme el punto 2.16 del orden del día preliminar en la Resolución 801 (CMR-2000) como un punto del orden del día para la CMR-07.

CEPT cree que sería prematuro decidir que medidas debe adoptar la CMR-07 en tanto no se haya acumulado experiencia operativa importante consiguiente a la implantación y desarrollo adicional de los sistemas IMT-2000. El punto del orden del día no debe, por lo tanto, sugerir que la CMR-07 adopte medidas especiales. Se ha propuesto anteriormente un texto adecuado a este punto del orden del día.

Servicios radioeléctricos interesados

SM y SMS

Indicación de dificultades que pueden surgir

Estudios anteriores/en curso sobre este campo

El GTE 8/1 del UIT-R desarrolló la metodología para calcular la cantidad total de espectro que las comunicaciones móviles necesitarán a partir del año 2005. Esta metodología se ha aplicado para preparar el Informe de la RPC y la CMR-2000.

El GT 8F del UIT-R desarrolla actualmente Recomendaciones e Informes sobre las necesidades futuras del espectro para los sistemas IMT-2000 y sistemas posteriores al mismo, aunque éstos no han tenido en cuenta la experiencia acumulada por la implantación de los sistemas IMT-2000, ni los avances tecnológicos utilizados en sistemas anteriores al IMT-2000.

	Estudios que han de ser realizados por
	Con la participación de

	El GT 8F del UIT-R desarrollará metodología adicional para calcular el espectro que el IMT-2000 ampliado y los sistemas posteriores al mismo necesitarán además de estudiar márgenes de frecuencia adecuados que cumplan esta condición.
	


Grupos de Estudio del UIT-R interesados

CE 8

Consecuencias desde el punto de vista de los recursos de la UIT, incluidas las indicaciones de carácter económico (véase CV126)

T.b.d.

ANEXO 7

Propuesta

1.8
revisar los límites de la densidad de flujo de potencia (dfp) y estudiar las disposiciones reglamentarias y técnicas referentes a sistemas de satélites que utilizan órbitas muy elípticas (HEO), de conformidad con las Resoluciones [EUR/13A37-1] (CMR-03) y [EUR/13A37-2] (CMR-03)
Antecedentes/Motivos

La ECP sobre el punto 1.37 del orden del día incluye dos Resoluciones:
a)
Resolución [EUR/13A37-1] que resuelve, especialmente:
–
revisar las disposiciones técnicas y reglamentarias de aplicación a los sistemas HEO del SRS para proteger los servicios terrenales en la gama 620-790 MHz;

–
desarrollar (T/T u otros criterios que consigan proteger adecuadamente las redes OSG contra las interferencias de sistemas HEO en la banda 19,7-20,2 GHz y evaluar si los límites de dfpe( en esta banda se pueden relajar y, en caso afirmativo, hasta que punto;

–
realizar estudios y revisar los límites de dfp provisionales incluidos en el Cuadro 21-4 correspondientes a satélites HEO en las bandas 3,4-4,2 GHz, 10,7-12,75 GHz y 17,7‑19,7 GHz;

–
realizar estudios para determinar si los límites de dfp incluidos en el Cuadro 21-4 correspondientes a satélites no OSG se podrían aplicar, también, a los satélites HEO o en la banda 37,5-42,5 GHz.

b)
Resolución [EUR/13A37-2] sobre los límites de dfpe provisionales correspondientes a sistemas mediante satélites no geoestacionarios en el margen de 6/4 GHz, al decidir que se realicen los estudios y revisen los límites de dfpe provisionales incluidos en el Artículo 22, en las bandas 3 400-4 200 MHz, 5 725-5 850 MHz (Región 1) y 5 850-6 725 MHz, con carácter urgente, y a tiempo para presentar los resultados a la CMR-07.

Dado que ambas Resoluciones invitan a que se realicen los estudios y resuelven que la CMR-07 revise los resultados de estos estudios, hay que desarrollar un nuevo punto del orden del día que refleje estas propuestas.

Servicios radioeléctricos interesados

SRS, SFS, SF y SR

Indicación de dificultades que pueden surgir

Estudios anteriores/en curso sobre este campo

Véanse los resultados de los Grupos de Trabajo 4A, 4-9S, 6S, 6E referentes a la preparación del punto 1.37 del orden del día (CMR-07).

	Estudios que han de ser realizados por
	Con la participación de

	UIT-R y ECC
	


Grupos de Estudio del UIT-R interesados

Grupos de Trabajo 4A, 4-9S, 6S, 6E y 9D.

Consecuencias desde el punto de vista de los recursos de la UIT, incluidas las indicaciones de carácter económico (véase CV126)

T.b.d.

ANEXO 8

Propuesta

1.9
examinar las disposiciones en el encarga 2 de la Resolución 122 (Rev.CMR-03) y realizar en esta Resolución los cambios consiguientes fundados en los resultados de los estudios para la compartición entre las estaciones a bordo de plataformas de gran altitud (HAPS) que funcionan dentro del servicio fijo y otros servicios que utilizan las bandas de frecuencias 47,2‑47,5 GHz y 47,9-48,2 GHz

Antecedentes/Motivos

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones, que tuvo lugar en 1997 (CMR-97), destinó las bandas 47,2-47,5 GHz y 47,9-48,2 GHz a las estaciones de plataformas de gran altitud (HAPS) del servicio fijo. Las bandas 47,2-47,5 GHz y 47,9-48,2 GHz están atribuidas, de forma primaria compartida, también, al servicio fijo convencional y al servicio fijo por satélite. Por lo tanto, la CMR-97 adoptó la Resolución 122, que solicitaba estudios adicionales para determinar hasta que punto las HAPS del servicio fijo podían compartir el espectro con otros servicios en las bandas 47,2-47,5 GHz y 47,9-48,2 GHz.

La CMR-2000 decidió incluir en la Resolución 122 los estudios necesarios en la gama de frecuencias 18-32 GHz. Europa propone a la CMR-03 eliminar todo el texto que se refiere a los estudios en la banda 18-32 GHz y modificar el encarga 2 de la Resolución 122 para completar algunos estudios sobre la compartición en las bandas 47,2-47,5 GHz y 47,9-48,2 GHz.

La Conferencia especificó, por lo tanto, la obligación de revisar las disposiciones contenidas en el encarga 2 de la Resolución 122 (Rev.CMR-03) e introducir los cambios consiguientes en dicha Resolución una vez conocidos los resultados de los estudios sobre la compartición entre las HAPS que funcionan en el servicio fijo y otros servicios en las bandas de frecuencia 47,2-47,5 GHz y 47,9-48,2 GHz.

Servicios radioeléctricos interesados

HAPS que funcionan en el servicio fijo, SRS (enlaces de conexión) y SFS

Indicación de dificultades que pueden surgir

Estudios anteriores/en curso sobre este campo

	Estudios que han de ser realizados por
	Con la participación de

	ECC y UIT-R
	


Grupos de Estudio del UIT-R interesados

CE 9 y GTM 4-9S

Consecuencias desde el punto de vista de los recursos de la UIT, incluidas las indicaciones de carácter económico (véase CV126)

T.b.d.
ANEXO 9

Propuestas

1.10
considerar los resultados de los estudios y propuestas sobre medidas reglamentarias para proteger el servicio de exploración de la Tierra por Satélites (pasivo) contra las emisiones perjudiciales procedentes de servicios activos, de conformidad con las Resoluciones [EUR/13A8-1] (CMR-03) y [EUR/13A8-2] (CMR-03)

1.11
considerar los resultados de los estudios y propuestas sobre medidas reglamentarias para proteger el servicio de radioastronomía contra las emisiones perjudiciales procedentes de servicios espaciales, de conformidad con el Anexo 3 de la Resolución [EUR/13A8-3] (CMR-03)

Antecedentes/Motivos

La ECP sobre el punto 1.8.2 del orden del día incluye tres Resoluciones:

a)
Resolución [EUR/13A8-1] sobre análisis de la compatibilidad entre el servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo) y otros servicios alrededor de 1 400 MHz, y que resuelve:

1
invitar al UIT-R a realizar análisis de la compatibilidad entre el servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo), que funciona en la banda de 1 400-1 427 MHz, y los servicios activos que funcionan en las bandas de 1 350 a 1 400 MHz y 1 427 a 1 452 MHz;

2
recomendar a la CMR-07 que revise los resultados de estos estudios y tenga en cuenta las medidas reglamentarias que garanticen la protección del servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo), que funciona en la banda de 1 400-1 427 MHz, contra las emisiones no deseadas de los servicios activos que transmiten en bandas contiguas o próximas. Además, ha de tener en cuenta como puede influir, o no, la implantación de dichas medidas sobre todos los servicios en cuestión.

b)
Resolución [EUR/13A8-2] sobre análisis de la compatibilidad entre el servicio de explotación de la Tierra por satélite (pasivo) y los servicios entre satélites y fijo por satélite alrededor de 23,6 GHz, 31,3 GHz y 50,2 GHz, y que resuelve:

1
invitar al UIT-R para que tenga en cuenta los análisis de la compatibilidad entre el servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo), que funciona en las bandas citadas anteriormente y los servicios activos que funcionan alrededor de 23,6 GHz, 31,3 GHz y 50,2 GHz;

2
recomendar a la CMR-07 que revise los resultados de estos estudios y tenga en cuenta las medidas reglamentarias necesarias para garantizar la protección del servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo), que funciona en la bandas pasivas superiores, contra las emisiones de los servicios activos que funcionan alrededor de 23,6 GHz, 31,3 GHz y 50,2 GHz, teniendo en cuenta el impacto al implantar o no dichas medidas sobre todos los servicios en cuestión.

c)
Resolución [EUR/13A8-3] para proteger las estaciones de radioastronomía contra emisiones no deseadas de las estaciones espaciales. La Resolución identifica una lista de bandas en las que, debido a las emisiones perjudiciales procedentes de servicios espaciales que utilizan las bandas del servicio de radioastronomía, el riesgo de interferencias puede ser elevado, especialmente, al tener en cuenta, además, las interferencias producidas en las bandas no adyacentes. El Cuadro A13A8-3 (3-1), siguiente, muestra una lista parcial de dichas bandas y situaciones en las que se deben realizar estudios sobre la compatibilidad. Es preciso terminar a tiempo los estudios para presentarlos a la CMR-07.

cuadro A13A8-3 (3-1)

Bandas asociadas por parejas que se han de tener en cuenta
al realizar estudios adicionales

	Bandas del servicio espacial
	Bandas de radioastronomía

	MHz
	MHz

	137-138
	150,05-153,0

(número 5.208A)

	387-390
	322-328,6

(número 5.208A)

	400,15-401
	406,1-410

(número 5.208A)

	620-790
(número 5.311)
	608-614

	1 670-1 710
	1 660-1 670

	2 655-2 670
	2 690-2 700

	2 670-2 690
	2 690-2 700 (en la Región 2)

	GHz
	GHz

	10,7-10,95
	10,6-10,7

	21,4-22,0
	22,21-22,5

	22,55-23,55
	22,21-22,5

	22,55-23,55
	23,6-24

	24-24,05
	23,6-24

	30-31,3
	31,3-31,8

	31,8-32,3
	31,5-31,7


Dado que las tres Resoluciones citadas invitan a que se realicen estudios y recomiendan que la CMR-07 revise los resultados de estos estudios y considere las medidas reglamentarias que sean necesarias para garantizar la protección de los servicios pasivos contra las emisiones perjudiciales procedentes de servicios activos que funcionan en bandas adyacentes o próximas, además de tener en cuenta el impacto que la ejecución o no de dichas medidas producirá sobre todos los servicios en cuestión, se deben desarrollar nuevos puntos del orden del día que reflejen dichas propuestas. 

Servicios radioeléctricos interesados

–
Servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo)/servicio fijo, servicio móvil y servicio de radiolocalización alrededor de 1,4 GHz.

–
Servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo)/servicios espaciales que utilizan frecuencias alrededor de 23,6 GHz, 31,3 GHz y 50,2 GHz.

–
Servicio de investigación espacial/servicios espaciales en la banda citada en el Cuadro 3‑1, anterior.

Indicación de dificultades que pueden surgir

Se necesita información sobre los sistemas militares del SF y SM, en la banda de 1,4 GHz, para completar los estudios.

Estudios anteriores/en curso sobre este campo

Proyecto de nueva Recomendación [BbB]: Servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo)/servicios espaciales alrededor de 23,6 GHz, 31,3 GHz y 50,2 GHz.
	Estudios que han de ser realizados por
	Con la participación de

	UIT-R y ECC
	


Grupos de Estudio del UIT-R interesados

CE 1 y Grupos de Trabajo 4A, 6S, 7C, 7D, 8A, 8B y 9D

Consecuencias desde el punto de vista de los recursos de la UIT, incluidas las indicaciones de carácter económico (véase CV126)

T.b.d.

ANEXO 10

Propuesta

1.12
considerar los resultados de los estudios, de conformidad con la Resolución [EUR/13A3-1] (CMR-03), para identificar márgenes adicionales de frecuencias de sintonía que satisfagan las necesidades de comunicaciones de los organismos de protección pública y operaciones de socorro

Antecedentes/Motivos

La PCE sobre el punto 1.3 del orden del día (CMR-03) incluye la Resolución [EUR/13A3-1] que resuelve, especialmente, realizar estudios que ayuden a la identificación de márgenes de frecuencias de sintonía adicionales que satisfagan las necesidades de comunicación de los organismos de protección pública y operaciones de socorro e invita al UIT-R a desarrollar una Recomendación UIT-R sobre las tecnologías adecuadas que permitan utilizar ventajosamente los márgenes de frecuencias de sintonía.

Dado que esta Resolución invita a completar estos estudios a tiempo para presentarlos a la CMR-07, hay que desarrollar un nuevo punto del orden del día que refleje estas propuestas.

Servicios radioeléctricos interesados

SM, SF y SR.

Indicación de dificultades que pueden surgir

Estudios anteriores/en curso sobre este campo

Véase el resultado del Grupo de Trabajo 8A sobre la preparación del punto 1.3 del orden del día (CMR-03).

	Estudios que han de ser realizados por
	Con la participación de

	UIT-R y ECC
	


Grupos de Estudio del UIT-R interesados

GT 8A

Consecuencias desde el punto de vista de los recursos de la UIT, incluidas las indicaciones de carácter económico (véase CV126)

T.b.d.

ANEXO 11

Propuesta

1.13
revisar las disposiciones técnicas, operativas y reglamentarias, incluyendo los valores de densidad de flujo de potencia (dfp), que sean de aplicación a las estaciones espaciales que transmiten en la banda 2 500-2 690 MHz, para proteger la utilización actual y futura de los servicios terrenales, incluyendo las IMT-2000 (véase el número 5.384A), teniendo en cuenta el componente satelital de las IMT-2000 (véase la Resolución 225 (CMR-2000))

Antecedentes/Motivos

Según indica la nota al pie 21.16.3, en el Artículo 21 del Reglamento de Radiocomunicaciones, los límites actuales de la densidad de flujo de potencia (dfp) del satélite, en la banda de 2 500-2 690 MHz, se fijaron para proteger las estaciones del SF. Como técnica usual para mitigar interferencias evitan apuntar cerca del arco del satélite geoestacionario (OSG). No se optimizan, por lo tanto, estos límites, para proteger los servicios móviles terrenales dentro de dicha banda. Los estudios realizados para preparar el punto 1.34 del orden del día de la CMR-03, en el caso específico de los sistemas de satélites no geoestacionarios del SRS (sonora), sugieren que los valores actuales de dfp del satélite utilizados por los sistemas del SRS y SFS, quizás no sean adecuados para proteger los sistemas IMT-2000 y, por lo tanto, hay que revisarlos. 

Además, la CMR-03 estudiará sólo la protección de los servicios terrenales de los sistemas no OSG del SRS (sonora) (véase la Resolución 539). La protección de los servicios terrenales de los sistemas OSG del SRS (sonora), que funcionan según señala el número 5.418, se garantiza, solamente, mediante la coordinación bajo el número 9.11. La Oficina ni señala algún valor umbral de coordinación ni, tampoco, identifica las administraciones que pueden resultar afectadas. La CEPT pretendía, en principio, estudiar este aspecto en la CMR-03, dadas las semejanzas con la cuestión de los sistemas no OSG, pero muchas administraciones ajenas a la CEPT se opusieron enérgicamente, porque este aspecto no coincidía rigurosamente con los puntos 1.34 ó 1.30 del orden del día. La CMR-07 tiene que estudiar, por lo tanto, forzosamente, este aspecto.
Servicios radioeléctricos interesados

SM, SF, servicios por satélite (SMS, SFS y SRS).

Indicación de dificultades que pueden surgir

Si se adoptan valores de dfp para los satélites más rigurosos, podrían limitar la utilización de esta banda por los sistemas de satélites en el futuro.

Estudios anteriores/en curso sobre este campo

Se consideran interesantes los estudios del UIT-R en un escenario semejante al del punto 1.34 para presentarlos a la CMR-03.

	Estudios que han de ser realizados por
	Con la participación de

	UIT-R y ECC
	


Grupos de Estudio del UIT-R interesados

CE 4, 6, 8 y 9

Consecuencias desde el punto de vista de los recursos de la UIT, incluidas las indicaciones de carácter económico (véase CV126)

T.b.d.

ANEXO 12

Propuesta

1.14
revisar los procedimientos y especificaciones operativas del Sistema Mundial de Socorro y Seguridad Marítimos (SMSSM) y otras disposiciones relacionadas del Reglamento de Radiocomunicaciones, teniendo en cuenta la Resolución 342 (Rev. CMR-2000), la Resolución [EUR/13A14-MMM] (CMR-03) y la transición continuada del SMSSM, así como la experiencia acumulada desde su implantación y las necesidades de los buques sea cual fuere su clase

Antecedentes/Motivos

Dado que el SMSSM inició oficialmente sus actividades en 1992, se observa que la transición hacia su implantación completa tarda más de lo previsto inicialmente. Por este motivo, la Organización Marítima Internacional, OMI, ha pedido a las administraciones que implanten el SMSSM en todos los buques que no sean SOLAS, según lo dispuesto en la legislación de cada país, con la mayor prontitud posible y, además, que impulsen la instalación de los equipos de radio VHF marítimos de forma voluntaria en todos los buques en los que se va a instalar DSC. Además, la OMI decidió, en mayo de 2002, que, "cada buque, mientras se halle navegando, ha de mantener, siempre que sea factible, una escucha continuada en el canal 16 de VHF, hasta que el Comité de Seguridad Marítima decida que cese esta norma obligatoria". Al adoptar esta decisión, la OMI aprobó, además, una medida importante que obliga a evaluar de nuevo la situación no más tarde de 2005.

Se considera que, una vez repetida la evaluación, será preciso introducir algunos ajustes importantes en los procedimientos operativos del SMSSM. La CMR-07 tendrá que revisar, en consecuencia, además de los procedimientos operativos del SMSSM, las disposiciones referentes al mismo en el Reglamento de Radiocomunicaciones, y esto incluye el Apéndice 13 y la Resolución 331 (Rev.CMR-03), para que se tengan debidamente en cuenta los efectos consiguientes de lo dicho anteriormente.

Según ha demostrado la experiencia, el Reglamento de Radiocomunicaciones contiene algunas disposiciones que, aunque no sean por sí mismas procedimientos operativos, suponen cargas operativas innecesarias para la industria marítima. Estas disposiciones incluyen las señaladas en el Apéndice 16 que obligan a los buques a cumplir normas anticuadas. Resulta indispensable identificar y revisar dichas disposiciones en la primera oportunidad que sea posible.

Cuando se propuso por primera vez este punto del orden del día, se aceptó que una parte esencial para respaldar y configurar la evolución del SMSSM consistiría en realizar una evaluación de la experiencia inicial acumulada. La experiencia ha demostrado hasta la fecha que una revisión aislada y simplificada de los procedimientos operativos del SMSSM no bastaría para atender de forma óptima las necesidades de los buques de todas clases. Se propone, por lo tanto, ampliar el alcance del punto 2.2 del orden del día para garantizar que esta Conferencia competente revise a fondo todas las disposiciones relacionadas con esta cuestión a fin de ampliar la revisión de los procedimientos operativos del SMSSM.

Servicios radioeléctricos interesados

Servicios móviles marítimos.

Indicación de dificultades que pueden surgir

Estudios anteriores/en curso sobre este campo

El punto del orden del día, una vez modificado, proporciona un mecanismo que asegura la revisión adecuada y oportuna del Reglamento de Radiocomunicaciones, para garantizar que la evolución del SMSSM atiende las necesidades de los buques, sea cual fuere la clase. Dicho punto facilita, además, que se termine por completo el trabajo que la CMR-03 no pueda realizar, debido directamente a las decisiones adoptadas por la Organización Marítima Internacional (OMI).

	Estudios que han de ser realizados por
	Con la participación de

	OMI y UIT-R 
	


Grupos de Estudio del UIT-R interesados

CE 8 y GT 8B.

Consecuencias desde el punto de vista de los recursos de la UIT, incluidas las indicaciones de carácter económico (véase CV126)

T.b.d.

ANEXO 13

Propuesta

1.15
revisar las atribuciones a todos los servicios en las bandas de ondas decamétricas (excluidas las atribuciones a servicios en la gama de frecuencias 7 000–7 550 kHz (según las decisiones de la CMR-03) y las bandas cuyos planes de adjudicación se indican en los Apéndices 26 y 27), teniendo en cuenta el impacto de las nuevas técnicas de modulación, de las técnicas de control adaptativo y los requerimientos de espectro de la radiodifusión en ondas decamétricas entre 4 MHz y 10 MHz solamente (véase la Resolución [EUR/13A36-1] (CMR-03))

Antecedentes/Motivos

La Resolución 801 (CMR-2000) contiene el punto original del orden del día y la CEPT propone introducir modificaciones para evitar la duplicación y repetición de los trabajos destinados a la armonización a nivel mundial de las bandas alrededor de 7 MHz destinadas a los servicios fijo, móvil y de aficionados.

Servicios radioeléctricos interesados

HF-SR, SF, SM y servicio de aficionados.

Indicación de dificultades que pueden surgir

Estudios anteriores/en curso sobre este campo

Hay que tener en cuenta los trabajos realizados sobre el punto 1.36 del orden del día de la CMR-03.

	Estudios que han de ser realizados por
	Con la participación de

	UIT-R y ECC
	


Grupos de Estudio del UIT-R interesados

CE 6, 8 y 9.

Consecuencias desde el punto de vista de los recursos de la UIT, incluidas las indicaciones de carácter económico (véase CV126)

T.b.d.

ANEXO 14

Propuesta

1.16
considerar los cambios que puedan ser necesarios como consecuencia de la Resolución 86 (Rev. Marrakech, 2002): "Procedimientos de coordinación y notificación de redes de satélite"

Antecedentes/Motivos

Este punto del orden del día constituye la continuación del punto 1.30 actual del orden del día (CMR-03) y hay que respetar, por lo tanto, la forma como aparece redactado en la Resolución 801 (CMR-2000).

Servicios radioeléctricos interesados

Servicios por satélite

Indicación de dificultades que pueden surgir

Estudios anteriores/en curso sobre este campo

Todos los trabajos realizados sobre el punto 1.30 del orden del día actual.

	Estudios que han de ser realizados por
	Con la participación de

	ECC y UIT-R
	


Grupos de Estudio del UIT-R interesados

GT 4A

Consecuencias desde el punto de vista de los recursos de la UIT, incluidas las indicaciones de carácter económico (véase CV126)

T.b.d.

ANEXO 15

Propuesta

1.17
considerar atribuciones adicionales de espectro para el telemando aeronáutico y la telemedida aeronáutica de alta velocidad de transmisión, en bandas por encima de 3 GHz

Antecedentes/Motivos

Dentro de la CEPT, se ha destinado espectro en la banda 2,3-2,4 GHz para telemedida aeronáutica. Las aplicaciones militares de telemedida de velocidades baja y media de transmisión, utilizan principalmente esta banda. Debido a la falta de capacidad, algunos países europeos han destinado parte del espectro destinado a telemedida aeronáutica a las aplicaciones civiles (por ejemplo, Airbus), en la gama de 2,7-2,8 GHz, en condiciones de utilización compartida con los radares de la aviación civil, según indica el Informe ECC 06.

Para el desarrollo futuro de los proyectos de aeronaves europeas se necesitan anchuras de banda de hasta 50 MHz, debido tanto al aumento continuado de las velocidades de transmisión para realizar mediciones a bordo, como por la utilización creciente de la telemetría, especialmente, dada la calidad superior de la conexión conseguida mediante la modulación COFDM, que permite la recepción correcta en todas las fases del vuelo. Se ha previsto la ejecución del programa siguiente durante el periodo de 2010.

La utilización de los detectores de alta resolución y el número creciente de ordenadores aviónicos, que utilizan normalmente enlaces de conexión mediante ordenador a velocidades elevadas, determina las anchuras de banda que se necesitan. 

Se recurrirá al procesado de datos a bordo de los aviones para reducir las velocidades de transmisión de datos, que pueden alcanzar, en general, entre 10 y 20 Mbit/s por canal. Se utiliza, en el plan de modulación, la codificación para mejorar la calidad del enlace de conexión por radio. De este modo, se consigue un ahorro importante de frecuencias del espectro, pero las presiones económicas que actúan tanto sobre el ciclo de los vuelos de prueba de aeronaves como los avances importantes que pretenden reforzar la seguridad de los vuelos de prueba, amplían el tiempo real de seguimiento y reducen los datos terrestres, mientras que aumenta el volumen de datos transmitidos a tierra, al utilizar hasta 4 aeronaves, simultáneamente, en vuelos de prueba.

Dado que el desarrollo de los programas de la industria aeronáutica se realiza hoy en día a escala europea, no resultan factibles las soluciones nacionales, pero, la atribución de espectro para telemedida en la totalidad del territorio mitigaría el impacto económico en general, porque aumentaría la utilización en tiempo real de la telemetría que utiliza velocidades de transmisión elevadas.

Sería preferible centrar la atención en las bandas inferiores a 15 GHz, para limitar los costes de las nuevas estaciones terrestres capaces de realizar automáticamente el seguimiento de las aeronaves en vuelo, sin tener que recurrir a la asistencia de radares de seguimiento, y evitar los costes adicionales que esto supone. Sin embargo, otras aplicaciones, como los enlaces de datos mediante vehículos aéreos no tripulados (UAV), pueden utilizar frecuencias más altas.

Además, quizás sea necesario identificar bandas del espectro adecuadas que garanticen las conexiones de telemando y control de los vehículos aeronáuticos, a los que se podría ofrecer protección segura y suficiente, especialmente, a los UAV. Estas conexiones no necesitarán, probablemente, velocidades elevadas de transmisión.

Servicios radioeléctricos interesados

SMA (telemedida aeronáutica aire-tierra), SM, SF, SFS, servicio de radiolocalización y servicio de radionavegación.

Indicación de dificultades que pueden surgir

Desde un punto de vista técnico, se prefiere la gama de frecuencias de 3 a 8,5 GHz para las aplicaciones telemétricas. Sin embargo, dado que servicios de radio muy variados utilizan intensamente esta gama frecuencias, esta situación dará lugar a que se compartan muchos escenarios y podría resultar necesario ampliar esta gama de frecuencias hasta 15 GHz.

Estudios anteriores/en curso sobre este campo

	Estudios que han de ser realizados por
	Con la participación de

	UIT-R y ECC
	


Grupos de Estudio del UIT-R interesados

CE 8 (GT 8B), con el apoyo de otras CE para realizar estudios sobre la compartición

Consecuencias desde el punto de vista de los recursos de la UIT, incluidas las indicaciones de carácter económico (véase CV126)

T.b.d.
ANEXO 16

Propuesta

1.18
revisar, desde el punto de vista de la posible armonización a nivel mundial, las cuestiones del espectro y medidas reglamentarias relacionadas con las aplicaciones terrenales inalámbricas interactivas multimedios de conformidad con la Resolución 737 (Rev.CMR‑03)

Antecedentes/Motivos

La CMR-2000 incluyó los estudios sobre aplicaciones terrenales inalámbricas interactivas multimedios, en un punto del orden del día de la CMR-03:

1.21
examinar los adelantos de los estudios del UIT-R sobre los requisitos técnicos y reglamentarios de las aplicaciones terrenales inalámbricas multimedios interactivas, de conformidad con la Resolución 737 (CMR-2000) con objeto de facilitar la armonización mundial

La CMR-2000 no estudió de antemano esta cuestión, que se incluyó en la CMR-03, y fue posteriormente incluida, también, en el orden del día preliminar como el punto 2.15 del orden del día de la CMR-07 en la Resolución 801 (CMR-2000).

Los estudios solicitados por la Resolución 737 (CMR-2000) incluyen:

la revisión de los métodos reglamentarios y medios apropiados para la identificación de espectro a nivel mundial a fin de facilitar la armonización de los nuevos sistemas terrenales inalámbricos multimedios interactivos para permitir la introducción inmediata de servicios personales universales en forma flexible.

Los estudios realizados hasta la fecha indican que el Reglamento de Radiocomunicaciones no impide, al parecer, el desarrollo de las aplicaciones TWIM. Sin embargo, tal vez sea necesario continuar estudiando los límites que separan los servicios actuales de radiocomunicaciones para averiguar si las aplicaciones TWIM pueden tropezar con dificultades.

Según estos resultados, la ECP sobre el punto 1.21 del orden del día propone la revisión de la Resolución 737 (CMR-2000), a fin de actualizar el alcance de los estudios. Se recomienda que la CMR-07, tenga en cuenta los resultados de los estudios y adopte las medidas necesarias y adecuadas. Se considera, por lo tanto, necesario que la CMR-03 modifique y confirme el punto 2.15 del orden del día preliminar incluido en la Resolución 801 (CMR-2000) y lo proponga como un punto del orden del día para la CMR-07.

Servicios radioeléctricos interesados

SR, SF y SM.

Indicación de dificultades que pueden surgir

Estudios anteriores/en curso sobre este campo

Al preparar el punto 1.21 del orden del día, se deben consultar los resultados de los Grupos de Trabajo 1B, GTM 1-6-8-9, y GT 6M.

	Estudios que han de ser realizados por
	Con la participación de

	UIT-R y ECC
	


Grupos de Estudio del UIT-R interesados

CE 1, 6, 8 y 9

Consecuencias desde el punto de vista de los recursos de la UIT, incluidas las indicaciones de carácter económico (véase CV126)

T.b.d.

ANEXO 17

Propuesta

1.19
considerar la ampliación del ancho de banda actual de 18,1-18,3 GHz, previsto en el número 5.519 para el servicio de meteorología por satélite, a 18,1-18,4 GHz
Antecedentes/Motivos

El número 5.519 atribuye la banda 18,1–18,3 GHz al servicio de meteorología por satélite (espacio-Tierra), limitada a la utilización por satélites geoestacionarios y conforme a las características del Cuadro 21-4 del Artículo 21.

El enlace descendente para enviar los datos detectados por satélites meteorológicos geoestacionarios de la tercera generación a las principales estaciones terrenas de los sistemas MetSat necesitará anchuras de banda superiores a 200 MHz. El número de dichas estaciones será muy reducido (por ejemplo, 2 en la Región 1). La primera aeronave espacial de la tercera generación entrará en servicio durante el periodo 2015-2020. Para conseguir, en su momento, que los sistemas meteorológicos mediante satélites geoestacionarios utilicen esta banda, es preciso adoptar, dentro del cronograma de la CMR-07, una decisión sobre la posible ampliación de la anchura de banda, señalada en el número 5.519.

La utilización de los detectores de alta resolución y sondas de microondas determinan las anchuras de banda necesarias. La velocidad de repetición de las mediciones realizadas por los satélites de la tercera generación alcanzará entre 5 y 15 minutos, en vez de los 30 minutos que necesita la primera generación y los 15 minutos de la segunda. Aumentará, también, significativamente el número de canales del espectro y la resolución geográfica.

Se puede utilizar el procesado de datos a bordo para reducir en general la velocidad de transmisión de datos. Se utilizará la codificación para mejorar la calidad del enlace de conexión por radio.

La ampliación de la anchura de banda, según señala el número 5.519, armonizará las frecuencias asignadas al servicio de meteorología por satélite con las atribuciones actuales a otros servicios del Cuadro de atribución de bandas de frecuencias en la gama de 18,1 a 18,4 GHz.

Servicios radioeléctricos interesados

SF, SFS, SM y servicio de meteorología por satélite.

Indicación de dificultades que pueden surgir

No se cree que vayan a surgir dificultades debido a la ampliación de la anchura de banda dentro de la misma división de frecuencias, según indica el Artículo 5 del Reglamento de Radiocomunicaciones.

Estudios anteriores/en curso sobre este campo

	Estudios que han de ser realizados por
	Con la participación de

	UIT-R y ECC
	


Grupos de Estudio del UIT-R interesados

CE 4, CE 7, CE 8 y CE 9

Consecuencias desde el punto de vista de los recursos de la UIT, incluidas las indicaciones de carácter económico (véase CV126)

EUMETSAT podría financiar los estudios, si fuera necesario.

ANEXO 18

Propuesta

1.20
considerar los resultados de los estudios realizados por el UIT-R sobre la compartición entre el servicio móvil por satélite y el servicio de investigación espacial (pasivo), en la banda 1 668-1 668,4 MHz, y entre el servicio móvil por satélite y el servicio móvil, en la banda 1 670-1 675 MHz, de conformidad con la Resolución [EUR/13A31-1] (CMR-03)

Antecedentes/Motivos

La ECP sobre el punto 1.31 del orden del día incluye la Resolución [EUR/13A31-1] sobre la compartición entre el servicio móvil por satélite (Tierra-espacio) y el servicio de investigación espacial (pasivo), en la banda de 1 668-1 668,4 MHz, y entre el servicio móvil por satélite (Tierra-espacio) y el servicio móvil, en la banda de 1 670-1 675 MHz, que resuelve:

–
terminar por completo, con carácter urgente y a tiempo para presentar los resultados a la CMR-07, los estudios relativos a las medidas que se deben adoptar para proteger las estaciones de investigación espacial (pasivas) contra las interferencias perjudiciales de las estaciones terrenas móviles en la banda 1 668-1 668,4 MHz; evitando además crear restricciones indebidas que afecten a uno cualquiera de los servicios citados;

–
investigar con carácter urgente y a tiempo para presentar los resultados a la CMR-07, la  utilización de la banda 1 670-1 675 MHz por el servicio móvil, además de terminar por  completo los estudios sobre procedimientos oportunos para compartir frecuencias en esta banda entre el servicio móvil y el servicio móvil por satélite.
Dado que esta Resolución invita a completar estos estudios a tiempo para presentarlos a la CMR-07, es preciso desarrollar un nuevo punto en el orden del día que refleje estas propuestas.

Servicios radioeléctricos interesados

SMS, servicio de investigación espacial y SM.

Indicación de dificultades que pueden surgir

Estudios anteriores/en curso sobre este campo

Véanse los resultados del Grupo de Trabajo 8D sobre la preparación del punto 1.31 del orden del día (CMR-07).
	Estudios que han de ser realizados por
	Con la participación de

	UIT-R y ECC
	


Grupos de Estudio del UIT-R interesados

Grupos de Trabajo 7B, 8A y 8D.

Consecuencias desde el punto de vista de los recursos de la UIT, incluidas las indicaciones de carácter económico (véase CV126)

T.b.d.

ANEXO 19

Propuesta

1.21
examinar la aplicación del procedimiento de debida diligencia administrativa, de conformidad con la Resolución 81 (Rev.CMR-03)

Antecedentes/Motivos

La Resolución 81 (CMR-2000) encarga , tanto al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones como al Secretario General, que informen a la Conferencia de Plenipotenciarios de 2002 sobre los resultados de la aplicación de esta Resolución. La Resolución 81 declara que quizás no se pueda observar plenamente el efecto del procedimiento de debida diligencia administrativa hasta una fecha posterior al 21 de noviembre del 2003, o sea, después de la CMR-03. En consecuencia, la CMR-03 debe decidir modificar la Resolución 81 y solicitar que el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones informe a la CMR-07, de modo que la misma estudie los resultados de este informe, presentado por el Director, y adopte las medidas adecuadas. 

Servicios radioeléctricos interesados

SFS, SMS y SRS.

Indicación de dificultades que pueden surgir

Ninguno.

Estudios anteriores/en curso sobre este campo

Ninguno.

	Estudios que han de ser realizados por
	Con la participación de

	BR
	


Grupos de Estudio del UIT-R interesados

Ninguno.

Consecuencias desde el punto de vista de los recursos de la UIT, incluidas las indicaciones de carácter económico (véase CV126)

Mínimo.
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