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RADIOLOCALISATION





Amateur





Recherche spatiale (espace lointain)





5.282   5.451   5.453   5.454   5.455


Motifs:


•
Avec la croissance globale des applications d'Internet mobile et multimédia, l'utilisation de systèmes d'accès hertzien (WAS), y compris les RLAN, a un énorme potentiel à l'échelle mondiale, ce qui nécessite du spectre additionnel harmonisé.

•
Les changements proposés dans le tableau d'attribution des fréquences sont étroitement liés.

•
L'attribution globale des bandes 5 150-5 350 MHz et 5 470-5 725 MHz au service mobile sur une base primaire pour la mise en oeuvre de systèmes d'accès hertzien, y compris les RLAN, offrira un statut réglementaire approprié pour leur fonctionnement et leur développement.

•
Les WAS/RLAN offriront de nombreux bénéfices opérationnels et économiques aux utilisateurs dans des activités commerciales, éducatives et de loisirs ainsi qu'aux pays dont les infrastructures de communication sont en développement. 

•
L'attribution de toute la bande de fréquences 5 250 -5 570 MHz au service d'exploration de la Terre par satellite (active) permettra l'utilisation de détecteurs à large bande pour fournir une meilleure résolution.

•
Le relèvement du statut du service de radiolocalisation dans la bande 5 350‑5 650 MHz offrira la même protection réglementaire à ce service dans toute la bande. Le relèvement du statut du service de radiolocalisation dans la bande 5 470-5 650 MHz est également la conséquence de la proposition EUR/13A5/9. Dans la bande de fréquence 5 460‑5 570 MHz, le relèvement du statut de la radiolocalisation est également perçu comme une conséquence de la proposition d'attribution primaire mondiale au service d'exploration de la Terre par satellite (active).
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