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PARTE 6

Punto 1.6 del Orden del día  - Protección de los enlaces de
conexión del SMS en la banda 5 150-5 250 MHz
Introducción

Este punto del orden del día se ocupa de las medidas reglamentarias necesarias para proteger los enlaces de conexión del SMS que funcionan en la banda 5 150-5 250 MHz, teniendo en cuenta la utilización de esta banda por los sistemas de acceso inalámbricos, incluidas las aplicaciones RLAN. Debe señalarse que en el punto 1.5 del orden del día de la CMR-03 se trata una posible nueva atribución al servicio móvil en esta banda para la implementación de sistemas de acceso inalámbrico, incluidas RLAN.

Para hacer posible la introducción de aplicaciones móviles en esta banda y al mismo tiempo asegurar la protección de los enlaces de conexión del SMS deberían tomarse las siguientes medidas reglamentarias:

1)
los límites de emisión y las restricciones para la utilización en interiores de las RLAN propuestos por la Recomendación UIT-R M.1454 deberían incorporarse en el Reglamento de Radiocomunicaciones;

2)
una resolución instando al UIT-R a la continuación de los estudios sobre nuevos mecanismos reglamentarios y técnicos de mitigación, que eviten la incompatibilidad que puede producir la interferencia combinada de un posible prolífico crecimiento del número de aparatos RLAN.

Europa apoya el Método A del Informe de la RPC y considera que puede ser implementado como se indica a continuación:

Propuestas

ARTÍCULO  5
Atribuciones de frecuencia

MOD
EUR/13A6/1

4 800-5 830 MHz
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	5 150-5 250
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MÓVIL ADD 5.XX




5.446  5.447  5.447B  5.447C


ADD
EUR/13A6/2

5.XX
El uso de la banda 5 150-5 250 MHz por el servicio móvil se destina a los sistemas de acceso inalámbrico, RLAN incluidas. Las estaciones del servicio móvil funcionarán conforme a las condiciones siguientes:

–
en la banda de 5 150-5 250 MHz, las estaciones se utilizarán sólo en locales interiores y valor medio máximo de p.i.r.e. de 200 mW (promediado sobre una ráfaga de transmisión ajustada a la máxima potencia), y una densidad espectral de p.i.r.e. media que no supere 0,04 mW/4 kHz en cualquier ancho de banda de 4 kHz.

ADD
EUR/13A6/3

PROYECTO DE RESOLUCIÓN  [EUR/13A6-RLAN1]  (CMR-03)

Disposiciones para proteger los enlaces de conexión de los sistemas de satélite no geoestacionario del servicio móvil por satélite en la banda 5 150-5 250 MHz

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que esta Conferencia adoptó una atribución de la banda 5 150-5 250 MHz al servicio móvil para sistemas de acceso inalámbrico (WAS), incluyendo las redes de radio de área local (RLAN);

b)
que el SFS (Tierra-espacio) tiene una atribución mundial con carácter primario en la banda 5 150-5 250 MHz y que esta atribución se limita a los enlaces de conexión de sistemas de satélite no geoestacionario del servicio móvil por satélite (número 5.447A);

c)
que los resultados de los estudios del UIT-R indican que es posible, con ciertas condiciones especificas, la compartición de la banda 5 150-5 250 MHz por el SFS y las RLAN;

d)
que se ha previsto distribuir los dispositivos RLAN sin licencia y que deben cumplir con las restricciones indicadas en el número 5.XX;

e)
que la interferencia procedente de un único dispositivo RLAN que cumpla las restricciones operativas mencionadas no causará por sí misma ningún aumento inaceptable del nivel de ruido en el satélite;

f)
que los receptores de satélite del SMS pueden experimentar un efecto inaceptable debido a la interferencia combinada procedente de estos dispositivos RLAN, especialmente si proliferan los dispositivos RLAN;

g)
que el efecto combinado será debido al despliegue a nivel mundial de dispositivos RLAN y que puede no ser posible repartir la causa del efecto entre administraciones individuales,

reconociendo

a)
que es preciso un medio para evitar que la interferencia combinada producida por el despliegue a nivel mundial de las RLAN vaya en detrimento de los enlaces de conexión de los sistemas de satélite no geoestacionario del servicio móvil por satélite;

b)
que en la Recomendación UIT-R S.1426 se determina el nivel de la dfp combinada;

c)
que hay una cierta incertidumbre en cuanto a los medios para medir o calcular el nivel de la dfp combinada que se especifica en la Recomendación UIT-R S.1426,

resuelve invitar al UIT-R

a continuar los estudios sobre mecanismos reglamentarios y técnicas de mitigación que eviten la incompatibilidad que puede producir la interferencia combinada debida a un posible prolífico crecimiento del número de aparatos RLAN.

Motivos:
Europa apoya la introducción de sistemas de acceso inalámbrico incluidas las RLAN, en las bandas de 5 GHz, incluida la de 5 150-5 250 MHz, y de acuerdo con el punto 1.5 del orden del día hace propuestas para una atribución primaria al servicio móvil a favor de estas aplicaciones. Además, Europa reconoce la necesidad de proteger los actuales enlaces de conexión del SMS en esta banda que funcionan de acuerdo a la atribución al SFS (Tierra-espacio).

Por el momento es difícil verificar el cumplimiento de los niveles de dfp especificados en la Recomendación UIT-R S.1426, sin embargo se reconoce que será necesario un gran número de RLAN para alcanzar esos niveles. Europa, así pues, cree que la aplicación de los límites pertinentes de la Recomendación UIT-R M.1454 junto con una nueva resolución de la CMR instando a la continuación de los estudios, es la mejor solución ya que impone restricciones necesarias a las RLAN y proporciona un mecanismo para continuar en el tiempo adecuado los estudios técnicos y reglamentarios sobre las posibles incompatibilidades producidas por la interferencia combinada.
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• Por razones de economía, el presente documento se publica en CD-ROM. Por  tanto, se ruega a los participantes que lleven •
consigo sus propios ejemplares impresos a la reunión, ya que no podrán disponer de otros adicionales.
Al llegar se les entregará un CD-ROM con todos los documentos preparatorios.
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