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Análisis de la compatibilidad entre el servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo) y los servicios entre satélites y fijos por satélite dentro del margen alrededor del 23,6 GHz, 31,3 GHz y 50,2 GHz 

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que las emisiones no deseadas de los servicios activos pueden causar interferencias inaceptables al servicio (pasivo) de exploración de la Tierra por satélite;

b)
que la banda de frecuencias de 23,6-24, 31,3-31,5 GHz se atribuye a título primario al servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo), y los servicios de radioastronomía e investigación espacial (pasivo);

c)
que la banda de frecuencias de 50,2-50,4 GHz se atribuye a título primario al servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo) y a los servicios de investigación espacial (pasivo);

d)
que la banda de frecuencias de 22,55-23,55 GHz se atribuye a título primario al servicio entre satélites;

e)
que la banda de frecuencias de 30-31 GHz se atribuye a título primario al servicio fijo por satélite (Tierra-espacio);

f)
que la banda de frecuencias de 47,2-50,2 GHz se atribuye a título primario al servicio fijo por satélite (Tierra-espacio);

g)
que la banda de frecuencias de 50,4-51,4 GHz se atribuye a título primario al servicio fijo por satélite (Tierra-espacio);

h)
que, por razones técnicas u operativas, quizás sea necesario imponer límites más rigurosos a las emisiones no esenciales que los límites generales indicados en el Apéndice 3, para proteger al servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo) en bandas específicas;

i)
que resulta indispensable proteger las bandas pasivas de 23,6-24 GHz; 31,3-31,5 GHz y 50,2-50,4 GHz, que permiten medir el contenido de vapor de agua, temperatura (asociadas a una ventana de frecuencias) a escala mundial de modo continuo desde el punto de vista temporal;

j)
que los sistemas correspondientes del servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo) ya funcionan en las bandas pasivas citadas anteriormente;

k)
que la CMR-2000 adoptó la Recomendación 66 basándose en los resultados obtenidos por los estudios de los niveles máximos permitidos de las emisiones no deseadas,

reconociendo

a)
que la Recomendación UIT-R SM.[BbB] (banda por banda) ya estudió la protección que el servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo), servicio que utiliza las bandas pasivas citadas anteriormente, necesita contra las emisiones no deseadas de los servicios espaciales que funcionan en las bandas identificadas en los considerando d), e), f) y g);

b)
que es preciso perfeccionar más los anexos correspondientes a la Recomendación UIT‑R SM.[BbB] (banda por banda);

c)
que quizás sean necesarias disposiciones reglamentarias adicionales para proteger al servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo), en las bandas pasivas citadas anteriormente, contra las emisiones no deseadas de los servicios activos que funcionan en las bandas identificadas en los considerando d), e), f) y g);

d)
que es preciso asegurar el reparto equitativo las cargas necesarias para conseguir la compatibilidad entre lo servicios activos y pasivos,

resuelve

1
invitar a la UIT-R para que tenga en cuenta los análisis de la compatibilidad entre el servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo), que funciona en las bandas citadas anteriormente y los servicios activos que funcionan en las bandas identificadas en los considerando d), e), f) y g);

2
recomendar a la CMR-07 que revise los resultados de estos estudios y tenga en cuenta las medidas reglamentarias necesarias para garantizar la protección del servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo), que funciona en la bandas pasivas superiores, contra las emisiones de los servicio activos que transmiten en bandas identificadas en los considerando d), e), f) y g), y que tenga en cuenta el impacto al implantar o no dichas medidas sobre todos los servicios en cuestión,

insta a las administraciones

1
que suministren las características correspondientes de los sistemas de servicios activos y de los pasivos que funcionan en las bandas identificadas en los considerandos d), e), f), y g), en relación con las bandas pasivas citadas anteriormente;

2
que contribuyan a la revisión de los estudios actuales sobre la compatibilidad entre los servicios entre satélites o fijo por satélite y el servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo), alrededor de las frecuencias 23,6, 31,3 y 50,2 GHz.

* * *
ARTÍCULO  5
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