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	PROPUESTAS para los trabajos de la conferencia

	


Vista la necesidad de garantizar la explotación normal y el desarrollo y mejora ulteriores de los servicios de radiocomunicaciones existentes y previstos, 

observando que para ello habrá que tener debidamente en cuenta las tendencias del desarrollo tecnológico y que las decisiones adoptadas por la Conferencia deben reflejar el equilibrio de intereses de los servicios de radiocomunicaciones existentes y previstos, 

considerando las diferencias entre los recursos técnicos y económicos de los Estados Miembros de la UIT, 

y plenamente conscientes de la necesidad de fortalecer la colaboración nacional e internacional para promover el desarrollo de facilidades y sistemas de radiocomunicaciones, 

los países cuyas administraciones de telecomunicaciones son miembros de la CRC formulan las siguientes propuestas con respecto a los puntos del orden del día de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (CMR, 2003).

En el siguiente Cuadro aparecen los signatarios, miembros de la Comunidad Regional de Telecomunicaciones (CRC), que apoyan las propuestas comunes de los Estados Miembros de la UIT para los trabajos de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2003.
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Punto 1.1 del orden del día

1.1
propuestas de las administraciones encaminadas a suprimir notas referentes a su propio país o el nombre de su país en ciertas notas, si ya no son necesarios, con arreglo a la Resolución 26 (Rev.CMR‑97)
aRTÍCULO 5

MOD
EENA/24/1

5.56
Las estaciones de los servicios a los que se han atribuido las bandas 14-19,95 kHz y 20,05-70 kHz, y además en la Región 1 las bandas 72-84 kHz y 86-90 kHz, podrán transmitir frecuencias patrón y señales horarias. Tales estaciones quedarán protegidas contra interferencias perjudiciales. En Armenia, Azerbaiyán, Belarús, Bulgaria, Georgia, Kazakstán, Mongolia,  Kirguistán, Eslovaquia, Rep. Checa, Federación de Rusia, Tayikistán y Turkmenistán , se utilizarán las frecuencias de 25 kHz y 50 kHz para los mismos fines y en las mismas condiciones.     (CMR-03)
MOD
EENA/24/2

5.152
Atribución adicional:  en Armenia, Azerbaiyán, China, Côte d'Ivoire, Georgia, Irán (República Islámica del), Kazakstán, Kirguistán, Federación de Rusia, Tayikistán, Turkmenistán y Ucrania, la banda 14 250-14 350 kHz está también atribuida, a título primario, al servicio fijo. La potencia radiada por las estaciones del servicio fijo no deberá exceder de 24 dBW.     (CMR-03)
MOD
EENA/24/3

5.154
Atribución adicional:  en Armenia, Azerbaiyán, Georgia, Kazakstán, Kirguistán, Federación de Rusia, Tayikistán, Turkmenistán y Ucrania, la banda 18 068‑18 168 kHz está también atribuida, a título primario, al servicio fijo para utilización dentro de sus fronteras respectivas con una potencia máxima en la cresta de la envolvente de 1 kW.     (CMR‑03)
MOD
EENA/24/4

5.418
Atribución adicional:  en Bangladesh, Corea (Rep. de), India, Japón, Pakistán, Singapur, Sri Lanka y Tailandia, la banda 2 535‑2 655 MHz está también atribuida, a título primario, al servicio de radiodifusión por satélite (sonora) y al servicio de radiodifusión terrenal complementario. Esta utilización está limitada a la radiodifusión sonora digital y sujeta a las disposiciones de la Resolución 528 (CAMR‑92). Las disposiciones del número 5.416 y del Cuadro 21-4 del Artículo 21, no se aplican a esta atribución adicional. La utilización de sistemas de satélites no geoestacionarios en el servicio de radiodifusión por satélite (sonora) está sujeta a las disposiciones de la Resolución 539 (CMR-2000).     (CMR‑03)
MOD
EENA/24/5

5.482
En la banda 10,6-10,68 GHz, la p.i.r.e. máxima de las estaciones de los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico, debe limitarse a 40 dBW y la potencia suministrada a la antena no debe exceder de –3 dBW. Estos límites pueden rebasarse a reserva de obtener el acuerdo indicado en el número 9.21. Sin embargo, las restricciones impuestas a los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico, no son aplicables en los países siguientes: Arabia Saudita, Armenia, Azerbaiyán, Bahrein, Bangladesh, Belarús, China, Emiratos Árabes Unidos, Georgia, India, Indonesia, Irán (República Islámica del), Iraq, Japón, Kazakstán, Kuwait, Letonia, Líbano, Moldova, Nigeria, Pakistán, Filipinas, Qatar, Siria, Tayikistán y Turkmenistán.

MOD
EENA/24/6

5.483
Atribución adicional:  en Arabia Saudita, Armenia, Azerbaiyán, Bahrein, Belarús, Bosnia y Herzegovina, China, Colombia, Corea (Rep. de), Costa Rica, Egipto, Emiratos Árabes Unidos, Georgia, Irán (República Islámica del), Iraq, Israel, Japón, Jordania, Kazakstán, Kuwait, Letonia, Líbano, Mongolia, Uzbekistán, Qatar, Kirguistán, Rep. Pop. Dem. de Corea, Rumania, Tayikistán, Turkmenistán, Yemen y Yugoslavia, la banda 10,68-10,7 GHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico. Este uso está limitado a los equipos en funcionamiento el 1 de enero de 1985.     (CMR‑03)
MOD
EENA/24/7

5.454
Categoría de servicio diferente:  en Azerbaiyán, Belarús, Georgia, Mongolia, Uzbekistán, Kirguistán, Federación de Rusia, Tayikistán y Turkmenistán, la atribución de la banda 5 670-5 725 MHz al servicio de investigación espacial es a título primario (véase el número 5.33).     (CMR‑03)
MOD
EENA/24/8

5.545
Categoría de servicio diferente:  en Armenia, Azerbaiyán, Georgia, Mongolia, Kirguistán, Tayikistán y Turkmenistán, la atribución de la banda 31‑31,3 GHz, al servicio de investigación espacial es a título primario (véase el número 5.33).     (CMR‑03)

MOD
EENA/24/9

5.546
Categoría de servicio diferente:  en Arabia Saudita, Armenia, Azerbaiyán, Egipto, Emiratos Árabes Unidos, España, Estonia, Finlandia, Georgia, Hungría, Irán (República Islámica del), Israel, Jordania, Letonia, Líbano, Moldova, Mongolia, Uzbekistán, Polonia, Siria, Kirguistán, Rumania, Reino Unido, Federación de Rusia, Tayikistán, Turkmenistán y Turquía, la banda 31,5-31,8 GHz, está atribuida al servicio fijo y al servicio móvil, salvo móvil aeronáutico, a título primario (véase el número 5.33).     (CMR‑03)
MOD
EENA/24/10

5.550
Categoría de servicio diferente:  en Armenia, Azerbaiyán, Belarús, Georgia, Mongolia, Uzbekistán, Kirguistán, Federación de Rusia, Tayikistán y Turkmenistán, la atribución de la banda 34,7-35,2 GHz, al servicio de investigación espacial es a título primario (véase el número 5.33).     (CMR‑03)
Punto 1.2 del orden del día

1.2
examinar y tomar medidas, según el caso, con respecto al número 5.134 y los textos conexos de las Resoluciones 517 (Rev.CMR‑97) y 537 (CMR‑97), y las Recomendaciones 515 (Rev.CMR‑97), 517 (HFBC‑87) y 519 (CAMR‑92) y el Apéndice 11, teniendo en cuenta los estudios y actuaciones en ellas indicadas, con particular atención al desarrollo de nuevas técnicas de modulación, incluidas las técnicas digitales, capaces de suministrar un equilibrio óptimo entre la calidad de sonido, la anchura de banda y la fiabilidad de los circuitos en la utilización de las bandas de ondas decamétricas atribuidas al servicio de radiodifusión


EENA/24/11

Apoyar el progreso de las nuevas técnicas de modulación, lo que incluye las técnicas digitales; revisar, de conformidad con el Informe de la RPC-02 las Resoluciones 517 (Rev.CMR-97) y 535 (CMR-97), el Apéndice 11, la Recomendación 517 (HFBC-87), la nota 5.134 y el Artículo 23; y suprimir la Resolución 537 (CMR-97) y las Recomendaciones 515 (CMR-97) y 519 (CAMR‑92).

Punto 1.3 del orden del día

1.3
examinar en la medida de lo posible la identificación de bandas armonizadas en el plano mundial/regional para aplicar futuras soluciones avanzadas que permitan satisfacer las necesidades de organismos públicos de protección, como los que se encargan de situaciones de emergencia y operaciones de socorro, y elaborar las disposiciones reglamentarias que sean necesarias, teniendo en cuenta la Resolución 645 (CMR‑2000)


EENA/24/12

Adoptar una nueva Resolución en la que se pida a las administraciones nacionales que armonicen multilateralmente canales de radiofrecuencia que podrían ser utilizados por las facilidades de radiocomunicación con arreglo a las atribuciones existentes a los servicios establecidos en el Reglamento de Radiocomunicaciones, tratándose de situaciones de emergencia y operaciones de socorro. Por lo que hace a la armonización mundial/regional de espectro, para implementar en el futuro soluciones avanzadas tendientes a atender a las necesidades de protección y socorro no es preciso que la presente Conferencia incluya en una nueva Resolución una lista de bandas de frecuencias atribuidas mundial o regionalmente a título adicional para implementar aplicaciones de situaciones de protección y socorro, ya que dichas aplicaciones podrían llevarse a la práctica en el contexto de las atribuciones existentes, de las cuales benefician los correspondientes servicios de radiocomunicaciones en el Reglamento de Radiocomunicaciones.

Punto 1.4 del orden del día

1.4
examinar los resultados de los estudios referentes a la Resolución 114 (CMR-95), que trata de la utilización de la banda 5 091-5 150 MHz por el servicio fijo por satélite (Tierra‑espacio) (limitada a los enlaces de conexión del servicio móvil por satélite no OSG), y revisar las atribuciones al servicio de radionavegación aeronáutica y al servicio fijo por satélite en la banda de frecuencias 5 091-5 150 MHz


EENA/24/13

Ampliar hasta el año 2018 el periodo de validez de la categoría primaria de las atribuciones al SFS (Tierra-espacio) en la banda 5 091-5 150 MHz con miras a la utilización de enlaces de conexión para los sistemas SMS no OSG, y no modificar la fecha (2008) a partir de la cual no se concederán nuevas asignaciones a las estaciones de los sistemas del SMS no OSG que proporcionan enlaces de conexión (número 5.444A).

Punto 1.5 del orden del día

1.5
examinar, con arreglo a la Resolución 736 (CMR‑2000), las disposiciones reglamentarias y requisitos de espectro para atribuciones nuevas y adicionales a los servicios móvil, fijo, de exploración de la Tierra por satélite y de investigación espacial, así como el paso a la categoría superior del servicio de radiolocalización en la gama de frecuencias 5 150-5 725 MHz, teniendo en cuenta los resultados de los estudios del UIT‑R

resuelve 1 de la Resolución 736 (CMR-2000)


EENA/24/14

Atribuir a título primario la banda 5 150-5 250 MHz al servicio móvil en lo que concierne a los sistemas de acceso inalámbrico, con restricciones de p.i.r.e. y para su utilización en interiores, con arreglo a la Recomendación UIT-R M.1454.


EENA/24/15

Atribuir a título primario la banda 5 250-5 350 MHz al servicio móvil en lo que concierne a los sistemas de acceso inalámbrico para su posible uso en interiores y a reserva de que se impongan las correspondientes restricciones para proteger los servicios existentes especificados en el Informe de la RPC-02. Los sistemas podrán utilizarse en exteriores a reserva de que se fijen las restricciones del caso.

resuelve 3 de la Resolución 736 (CMR-2000)


EENA/24/16

Considerar la posibilidad de conceder una atribución adicional a título primario en la banda 5 460‑5 570 MHz en favor del servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) y el servicio de investigación espacial (activo), así como modificar la nota 5.448B del Reglamento de Radiocomunicaciones de conformidad con el Método A indicado en el Informe de la RPC-02.

resuelve 4 de la Resolución 736 (CMR-2000)


EENA/24/17

Mejorar la categoría del servicio de radiobúsqueda para que pase a ser primaria en la banda 5 350‑5 650 MHz.

Punto 1.6 del orden del día

1.6
examinar las medidas reglamentarias necesarias para proteger contra el servicio móvil por satélite a los enlaces de conexión (Tierra-espacio) que funcionan en la banda 5 150‑5 250 MHz, teniendo en cuenta las Recomendaciones UIT-R más recientes (por ejemplo, las Recomendaciones UIT‑R S.1426, UIT-R S.1427 y UIT-R M.1454)


EENA/24/18

Apoyar el Método A indicado en el Informe de la RPC-02 en lo que respecta al establecimiento de límites de p.i.r.e. para los sistemas de acceso inalámbrico del servicio móvil en lo que respecta a su utilización en interiores, con el fin de garantizar la protección de los receptores del enlace de conexión de los satélites del SMS no OSG en la banda 5 150-5 250 MHz (aplicación de la Recomendación UIT-R M.1454).


EENA/24/19

Seguir estudiando medidas de reglamentación y técnicas para proteger los enlaces de conexión de los sistemas del SMS no OSG contra la interferencia combinada en la banda 5 150-5 250 MHz que ocasionan los terminales de los sistemas de acceso inalámbrico.

Punto 1.7 del orden del día

1.7
examinar las cuestiones relacionadas con los servicios de aficionados y aficionados por satélite

Punto 1.7.1 del orden del día

1.7.1
la posible revisión del artículo 25
Introducir las siguientes enmiendas en el Artículo 25 del Reglamento de Radiocomunicaciones:

Modificar el número 25.3 como sigue:

ARTÍCULO  25
Servicios de aficionados

Sección I  –  Servicio de aficionados

MOD
EENA/24/20

25.3

2)
La transmisión de comunicaciones procedentes de terceras personas o con destino a un tercero se permitirá únicamente en casos de catástrofe o emergencias.

EENA/24/20bis

Artículo 25, número 25.5

Conservar la disposición que obliga a las personas que desean obtener una licencia de aficionado a demostrar su conocimiento del código Morse. No obstante, la verificación de dicho conocimiento debería dejarse al arbitrio de las administraciones.

Punto 1.8 del orden del día

1.8
examinar los asuntos relativos a las emisiones no deseadas

Teniendo presente que la modificación de los valores previstos en el Reglamento de Radiocomunicaciones con respecto a las emisiones no deseadas no debe entrar en conflicto con los valores establecidos en relación con los sistemas de radiocomunicación en el servicio aeronáutico:

Punto 1.8.1 del orden del día

1.8.1
los resultados de los estudios sobre la frontera entre emisiones no esenciales y emisiones fuera de banda con el fin de incluirla en el Apéndice 3

EENA/24/21

Adoptar el principio consistente en una frontera variable entre los dominios fuera de banda y no esencial, de conformidad con la Recomendación UIT-R SM.1539-1. Incluir este principio en una nueva Resolución o en el propio Reglamento de Radiocomunicaciones, enmendando para ello el Artículo 1 y el Apéndice 3 y contemplar ciertas excepciones en cuanto a la frontera general 2,5 BN, basándose en las Recomendaciones UIT-R SM.1539-1 y SM.1541-1.

Punto 1.8.2 del orden del día

1.8.2
los resultados de los estudios y proponer disposiciones reglamentarias para la protección de los servicios pasivos contra emisiones no deseadas, en particular contra las transmisiones de los servicios espaciales, en respuesta a los recomienda 5 y 6 de la Recomendación 66 (Rev.CMR‑2000)

EENA/24/22

Tener en cuenta que resulta preferible proteger los servicios pasivos basándose en las Recomendaciones UIT-R RA.769 y UIT-R SA.1029, así como en el proyecto de nueva Recomendación UIT-R SM.[BbB] (Documento 1/1004).

Punto 1.9 del orden del día

1.9
examinar el Apéndice 13 y la Resolución 331 (Rev.CMR-97) con objeto de suprimirlos y, en su caso, considerar los cambios consiguientes al Capítulo SVII y a otras disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones, teniendo en cuenta la transición hacia el Sistema Mundial de Socorro y Seguridad Marítimos (SMSSM) y su introducción continuas


EENA/24/23

Apoyar el Método A expuesto en el Informe de la RPC-02, esto es, no modificar el Apéndice 13 y considerar que su supresión sería prematura, ya que cualquier cambio que se proponga con respecto al Reglamento de Radiocomunicaciones para tener en cuenta la transición al sistema mundial de socorro y seguridad marítimos (SMSSM) no debe quedar reflejado en las disposiciones relativas a la seguridad en vuelo de aeronaves, incluidos los casos de accidente. Habría que enmendar el Artículo 47, con el fin de suprimir las disposiciones que abordan la certificación de operadores de radiotelegrafía.


EENA/24/24

Mantener la Resolución 331 (Rev.CMR-97), enmendándola para tener en cuenta el desarrollo del SMSSM y las decisiones adoptadas por la Organización Marítima Internacional (OMI).


EENA/24/25

Teniendo en cuenta el Informe de la RPC-02, precisar el número de procedimientos operacionales aplicables al SMSSM en el marco del Capítulo VII.

Punto 1.10 del orden del día

1.10
examinar los resultados de los estudios y tomar las medidas adecuadas con respecto a

Punto 1.10.1 del orden del día

1.10.1
el agotamiento del recurso de numeración de identidades en el servicio móvil marítimo (Resolución 344 (CMR-97))


EENA/24/26

Adoptar medidas para garantizar la adecuación del recurso de numeración de identidades al servicio móvil marítimo, introduciendo las enmiendas del caso en el Artículo 19 y la Resolución 344 (CMR‑97).

Punto 1.10 del orden del día

1.10.2
la prioridad de las comunicaciones de socorro en sentido costa-barco (Resolución 348 (CMR‑97))


EENA/24/27

Proseguir los estudios que se están realizando para preparar las correspondientes Resoluciones de Conferencia o las Recomendaciones del UIT-R. Mantener en vigor la Resolución 348 (CMR-97) y no introducir cambios en el Reglamento de Radiocomunicaciones antes de concluir los estudios mencionados.

Punto 1.11 del orden del día

1.11
examinar la posible ampliación de la atribución secundaria al servicio móvil por satélite (Tierra‑espacio) en la banda 14‑14,5 GHz para permitir el funcionamiento del servicio móvil aeronáutico por satélite, como se estipula en la Resolución 216 (Rev.CMR‑2000)

EENA/24/28

Atribuir a título de categoría secundaria la banda 14-14,5 GHz (Tierra-espacio) al servicio móvil aeronáutico por satélite, apoyando a dicho efecto el Método A descrito en el Informe de la RPC-02, con el fin de que la restricción «salvo móvil aeronáutico por satélite» se suprima en el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias que figura en el Artículo 5 del Reglamento de Radiocomunicaciones, en lo que respecta a la banda 14-14,5 GHz. No establecer reglas en cuanto al servicio móvil aeronáutico por satélite, cuya atribución se ha hecho con categoría secundaria en lo que concierne a la protección de los servicios explotados a título primario, ya que esta actuación violaría el Reglamento de Radiocomunicaciones.

Punto 1.12 del orden del día

1.12
examinar las atribuciones a los servicios de investigación espacial y las cuestiones conexas de conformidad con la Resolución 723 (Rev.CMR-2000) y examinar todas las atribuciones al servicio de exploración de la Tierra por satélite y al servicio de investigación espacial entre 35 GHz y 38 GHz, teniendo en cuenta la Resolución 730 (CMR‑2000)

resuelve 1 de la Resolución 723 (Rev.CMR-2000)


EENA/24/29

Atribuir a título primario la banda 258-261 MHz (Tierra-espacio) a los servicios de operaciones espaciales e investigación espacial en el territorio de la República de Kazakstán, la Federación de Rusia y Ucrania, habida cuenta de que se protegen de los servicios existentes sobre la base de los estudios efectuados en el UIT-R y el Método B expuesto en el Informe de la RPC-02.

Las estaciones de los servicios de operaciones espaciales e investigación espacial no deberían limitar la utilización y el desarrollo de las estaciones de los servicios fijo y móvil.

resuelve 2 de la Resolución 723 (Rev.CMR-2000)


EENA/24/30

Transferir de la nota 5.460 al Cuadro de atribución de bandas de frecuencias del Artículo 5 la atribución primaria al servicio de investigación espacial (Tierra-espacio) en la banda 7 145‑7 235 MHz

resuelve 3 de la Resolución 723 (Rev.CMR-2000)


EENA/24/31

Considerar la posibilidad de suprimir la atribución otorgada en el Artículo 5 al servicio entre satélites en la banda 32‑32,3 GHz.

resuelve 4 de la Resolución 723 (Rev.CMR-2000)


EENA/24/32

Ampliar la atribución al servicio de investigación espacial (Tierra-espacio) en la banda 14,8‑15,35 GHz para que pase a ser primaria, de conformidad con el Método A expuesto en el Informe de la RPC-02 y conceder una atribución a dicho servicio en la banda 25,5‑27 GHz con arreglo a dicho Método.

Resolución 730 (CMR-2000)


EENA/24/33

Suprimir la nota existente 5.551A e introducir una nueva nota en la que se limite en la superficie de la Tierra la densidad de flujo de potencia de los radares de vehículos espaciales que funcionan en el servicio de exploración de la Tierra por satélite en la banda 35,5‑36 GHz, de conformidad con el Método B expuesto en el Informe de la RPC-02.

Proseguir los estudios realizados para establecer criterios de compatibilidad entre los servicios activos y pasivos en la banda 36‑37 GHz, y adoptar una Resolución al respecto de conformidad con el Método B descrito en el Informe de la RPC-02.

Punto 1.13 del orden del día

1.13
examinar las disposiciones reglamentarias y la identificación de posibles atribuciones de frecuencias existentes para los servicios, frecuencias que podrían utilizarse en las estaciones en plataformas de gran altitud, teniendo en cuenta el número 5.543A y los resultados de los estudios del UIT‑R realizados con arreglo a las Resoluciones 122 (Rev.CMR‑2000) y 734 (CMR‑2000)
Resolución 122 (Rev.CMR‑2000)


EENA/24/34

Mantener en su estado actual la nota 5.537A, ya que las HAPS en la banda 27,5-28,35 GHz no pueden ocasionar interferencia perjudicial a otros tipos de sistemas del servicio fijo u otros servicios primarios, ni solicitar protección contra la interferencia causada por éstos últimos. 


EENA/24/35

En la nota 5.543A insertar una disposición que limite el nivel de potencia de las emisiones no deseadas a la entrada de la antena de una estación HAPS de enlace ascendente que funcione en la banda 31-31,3 GHz a –106 dB(W/MHz) en condiciones de cielo despejado y a –100 dB(W/MHz) en condiciones de lluvia. Esta actuación resulta necesaria para proteger el servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo) que funciona en la banda 31,3-31,8 GHz.


EENA/24/36

Suprimir en la Resolución 122 (Rev.CMR-2000) la referencia a la banda 18-32 GHz, ya que los estudios emprendidos sobre el particular se han concluido. No enmendar la nota 5.552A (atribución otorgada en la gama 47-50,2 GHz) y proseguir los estudios sobre atribuciones en esta gama de frecuencias.

Resolución 734 (CMR‑2000)


EENA/24/37

No incluir ningún cambio en las atribuciones previstas por la Resolución 734 (CMR-2000) en la banda de 3 a 18 GHz. Suprimir la Resolución 734 (CMR-2000), ya que no es necesario conceder atribuciones adicionales a los sistemas HAPS.

Punto 1.14 del orden del día

1.14
considerar medidas para contrarrestar la interferencia perjudicial en las bandas atribuidas a los servicios móvil marítimo y móvil aeronáutico (R), teniendo en cuenta las Resoluciones 207 (Rev.CMR‑2000) y 350 (CMR‑2000), y revisar las disposiciones de frecuencias y de canales para los servicios marítimos en las bandas de ondas hectométricas y decamétricas en relación con el empleo de nuevas tecnologías digitales y teniendo en cuenta también la Resolución 347 (CMR‑97)
Resolución 207 (Rev.CMR‑2000) (Tema A)


EENA/24/38

Considerar si es posible introducir, de conformidad con el Método A expuesto en el Informe de la RPC-02, que las administraciones ejerzan un control de reglamentación y utilicen al respecto las medidas recomendadas (Técnicas 1-6) voluntariamente, así como no introducir enmiendas para ello en el Reglamento de Radiocomunicaciones.

Resolución 350 (CMR‑2000) (Tema B)


EENA/24/39

De conformidad con el Informe de la RCP-02, introducir medidas para proteger contra la interferencia las frecuencias de comunicaciones de socorro y seguridad por ondas decamétricas, especialmente las frecuencias 12 290 kHz y 16 420 kHz.

Adoptar, con arreglo al Informe de la RPC-02, una Resolución en que se limite el uso de las frecuencias de socorro y seguridad 12 290 kHz y 16 420 kHz.

Resolución 347 (CMR‑97) (Tema C)


EENA/24/40

Introducir adiciones en el Apéndice 17 para contemplar la posibilidad de utilizar los canales existentes para la telegrafía Morse y la impresión directa en banda estrecha, con el fin de implementar nuevas tecnologías digitales en el servicio móvil marítimo. Adoptar la correspondiente Resolución sobre el examen de las atribuciones de frecuencias y canales en las bandas marítimas de ondas hectométricas y decamétricas, para hacer un uso más eficaz de las mismas, utilizando la nueva tecnología digital en el servicio móvil marítimo.

Punto 1.15 del orden del día

1.15
examinar los resultados de los estudios relativos al SRNS de conformidad con las Resoluciones 604 (CMR‑2000), 605 (CMR‑2000) y 606 (CMR‑2000)
Resolución 605 (CMR‑2000)


EENA/24/41

Proteger el servicio de radionavegación aeronáutica contra la interferencia ocasionada por los sistemas del servicio de radionavegación por satélite (SRNS) en la banda 1 164-1 215 MHz, y disponer que todos los sistemas del SRNS no excederán el nivel agregado de densidad de flujo de potencia de –121,5 dB(W/m2)/MHz.


EENA/24/42

Establecer los siguientes límites de dfp «por satélite» en la superficie de la Tierra para cualquier estación espacial que funcione en los sistemas del SRNS en la banda 1 164-1 215 MHz:


–129 dB(W/(m2 · MHz))


–118 dB(W/(m2 · 51 MHz))

EENA/24/43

Introducir en el Reglamento de Radiocomunicaciones requisitos para la coordinación de sistemas del SRNS no OSG, de conformidad con los números 9.12, 9.12A y 9.13, en las bandas 1 164‑1 300 MHz, 1 559‑1 610 MHz y 5 010‑5 030 MHz, con independencia de la fecha de notificación de tales sistemas y siempre que los mencionados requisitos no supongan limitaciones adicionales para los sistemas del SRNS que hayan entrado en servicio antes del 2 de junio de 2000.

Resolución 606 (CMR-2000)


EENA/24/44

Introducir en el Reglamento de Radiocomunicaciones requisitos para proteger las estaciones del servicio de radiolocalización en la banda 1 215‑1 300 MHz contra la interferencia ocasionada por los sistemas del SRNS que hayan entrado en servicio después del 2 de junio de 2000. Por otra parte, el requisito relativo a la protección de las estaciones del servicio de radiolocalización en la banda 1 215‑1 260 MHz no debe restringir la utilización de los sistemas existentes del SRNS.


EENA/24/45

Proseguir los estudios realizados sobre técnicas y criterios de evaluación para la protección de las estaciones de los servicios de radionavegación aeronáutica y radiolocalización en la banda 1 215‑1 260 MHz contra la interferencia ocasionada por los sistemas del SRNS.

Punto 1.16 del orden del día

1.16
considerar atribuciones a nivel mundial en bandas en torno a 1,4 GHz a los enlaces de conexión del SMS no OSG con enlaces de servicio que funcionan por debajo de 1 GHz, teniendo en cuenta los resultados de los estudios del UIT‑R realizados en respuesta a la Resolución 127 (Rev.CMR‑2000), siempre que se reconozca debidamente los servicios pasivos, teniendo en cuenta el número 5.340

EENA/24/46

No prever atribuciones adicionales para el servicio móvil por satélite en la gama 1,4 GHz, tratándose de los enlaces de alimentación de sistemas no OSG, ya que esto corresponde al Método A2 descrito en el Informe de la RPC‑02 para la banda 1 390‑1 393 MHz y al Método B2 de dicho Informe en lo que concierne a la banda 1 429‑1 432 MHz.

Punto 1.17 del orden del día

1.17
considerar el paso a la categoría primaria de la atribución al servicio de radiolocalización en la gama de frecuencias 2 900‑3 100 MHz

EENA/24/47

Apoyar el Método A expuesto en el Informe de la RPC‑02 en el que se prevé la actualización del servicio de radiolocalización para que pase a la categoría primaria en la banda 2 900‑3 100 MHz.

Punto 1.18 del orden del día

1.18
considerar una atribución a título primario al servicio fijo en la banda 17,3‑17,7 GHz para la Región 1, teniendo en cuenta las atribuciones a título primario a diferentes servicios en las tres Regiones

EENA/24/48

No otorgar una atribución primaria al servicio fijo en la banda 17,3‑17,7 GHz para la Región 1 considerada en su conjunto. Considerar si es posible otorgar una atribución secundaria al servicio fijo en dicha banda en una serie de países de la Región 1.

Punto 1.19 del orden del día

1.19
considerar disposiciones reglamentarias para evitar la inobservancia de los límites de interferencia de una sola fuente del SFS no OSG establecidos en el artículo 22 sobre la base de los resultados de los estudios del UIT‑R realizados de conformidad con la Resolución 135 (CMR‑2000)

EENA/24/49

No introducir cambios de reglamentación al respecto. Los estudios efectuados han demostrado que las disposiciones vigentes del Reglamento de Radiocomunicaciones constituyen una base jurídica suficiente para aplicar los límites de la densidad de flujo de potencia equivalente estipulados en el Artículo 22.

Punto 1.20 del orden del día

1.20
considerar atribuciones adicionales a nivel mundial al SMS no OSG con enlaces de servicio que funcionan por debajo de 1 GHz, de conformidad con la Resolución 214 (Rev.CMR‑2000)

EENA/24/50

No otorgar atribuciones adicionales a los sistemas del SMS no OSG que funcionan por debajo de 1 GHz, y apoyar la propuesta formulada en el Informe de la RPC en el sentido de suprimir la Resolución 214 (Rev.CMR‑2000) sobre los estudios de compartición relativos al examen de la atribución de bandas por debajo de 1 GHz al servicio móvil por satélite no geoestacionario.

Punto 1.21 del orden del día

1.21
examinar los adelantos de los estudios del UIT‑R sobre los requisitos técnicos y reglamentarios de las aplicaciones terrenales inalámbricas multimedios interactivas, de conformidad con la Resolución 737 (CMR‑2000) con objeto de facilitar la armonización mundial

EENA/24/51

Seguir estudiando este asunto. La prioridad está constituida por el Método A expuesto en el Informe de la RPC‑02, que tiene la ventaja de basarse en una amplia gama de estudios sobre los aspectos técnicos y de reglamentación de los sistemas TWIM.

Punto 1.22 del orden del día

1.22
examinar el progreso de los estudios del UIT‑R relativos al desarrollo futuro de las IMT‑2000 y los sistemas posteriores a las IMT‑2000 con arreglo a la Resolución 228 (CMR‑2000)

EENA/24/52

Proseguir los estudios efectuados sobre el particular para examinar los requisitos aplicables al futuro desarrollo de los sistemas IMT‑2000 y ulteriores, habida cuenta de las necesidades de los países en desarrollo y del proyecto de Resolución 228 (CMR‑2000) revisada, lo que incluye:

•
estudiar la necesidad de identificar bandas de frecuencias adicionales para los sistemas IMT‑2000 y ulteriores, basándose esencialmente en los resultados de la introducción de sistemas IMT‑2000 y su compatibilidad con los servicios existentes y previstos;

•
en lo que concierne a los sistemas IMT‑2000, estudiar la necesidad de identificar bandas de frecuencias del servicio móvil terrestre por debajo de 600 MHz, con miras a desplegarlas eficiente y económicamente en los países en desarrollo, así como en los países con zonas escasamente pobladas y examinar los resultados de tales estudios en la CMR‑07.

Punto 1.23 del orden del día

1.23
examinar la reorganización de las atribuciones a los servicios de aficionados, de aficionados por satélite y de radiodifusión en torno a 7 MHz a escala mundial, teniendo en cuenta la Recomendación 718 (CAMR‑92)

EENA/24/53

Seguir adelante basándose en el hecho de que el impacto sobre los servicios existentes de cualquier reatribución en la gama de 7 MHz debe ser mínimo.

Punto 1.24 del orden del día

1.24
examinar la utilización de la banda 13,75‑14 GHz, de conformidad con la Resolución 733 (CMR‑2000), con el fin de abordar las condiciones de compartición

EENA/24/54

Reducir el límite mínimo actual impuesto al tamaño de la antena, que es de 1,2 m, e introducir nuevas condiciones técnicas que permitan la gestión adecuada de la interferencia ocasionada por las estaciones terrenas del SFS en detrimento de las estaciones de radiolocalización y del SRS (véase el Método B descrito en el Informe de la RPC‑02).

Introducir una atribución a título secundario en el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias que figura en el Artículo 5 en favor del SETS en la banda 13,75‑14 GHz, lo que entraña a la supresión de la nota 5.503A.

Punto 1.25 del orden del día

1.25
considerar las disposiciones reglamentarias y la posible identificación de espectro para los sistemas de alta densidad del servicio fijo (HDFS) por encima de 17,3 GHz, centrándose especialmente en bandas de frecuencias por encima de 19,7 GHz, con el objetivo de garantizar, en la mayor medida posible, la armonización a nivel mundial y poniendo cuidado en no limitar el desarrollo de otros servicios, más particularmente del servicio fijo y el servicio de radiodifusión por satélite

EENA/24/55

Reconocer la conveniencia de identificar espectro para los sistemas de alta densidad del SFS, especialmente en bandas de frecuencias por encima de 19,7 GHz, habida cuenta de las atribuciones nacionales de frecuencias.

Punto 1.26 del orden del día

1.26
examinar las disposiciones con arreglo a las cuales las estaciones terrenas a bordo de barcos podrían funcionar en redes del servicio fijo por satélite, teniendo en cuenta los estudios del UIT‑R realizados en respuesta a la Resolución 82 (CMR‑2000)

EENA/24/56

Aceptar las disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones en virtud de las cuales las estaciones terrenas situadas a bordo de barcos (ESV) pueden explotarse en el SFS, siempre que se introduzcan limitaciones en una nueva Resolución para garantizar la protección de otros sistemas del SFS y estaciones del FS, según se indica en el Informe de la RPC‑02.

Punto 1.27 del orden del día

1.27
examinar de conformidad con las Resoluciones 540 (CMR‑2000) y 735 (CMR-2000), los estudios del UIT‑R solicitados en las mismas y modificar, según proceda, los procedimientos reglamentarios y los criterios de compartición asociados contenidos en los Apéndices 30 y 30A, así como en las disposiciones asociadas correspondientes


EENA/24/57

Mantener los números 4.1.18 a 4.1.20 de los Apéndices 30/30A y efectuar más estudios sobre las condiciones relativas a la aplicación de dichas disposiciones.


EENA/24/58

Añadir una nueva nota que permita utilizar la banda 17,3‑18,1 GHz (Tierra-espacio) para el SFS OSG, y examinar, por tanto, el número 5.2.1 d) del Artículo 5 del Apéndice 30A (Opción 1 en el Informe de la RPC-02).

Punto 1.28 del orden del día

1.28
permitir la utilización de la banda 108-117,975 MHz para la transmisión de señales de corrección diferencial de los sistemas de radionavegación por satélite a los sistemas normalizados basados en tierra de la OACI


EENA/24/59

Atribuir mundialmente la banda 108‑117,975 MHz para la transmisión de señales de corrección diferencial en la radionavegación por satélite por parte de los sistemas basados en tierra y normalizados por la OACI.

Proseguir los estudios emprendidos sobre la compatibilidad entre los sistemas del servicio de radionavegación (SRNA) y los sistemas de vigilancia dependientes que se han propuesto con los sistemas existentes del SRNA (ILS, VOR) en la banda 108‑117,975 MHz, así como con los sistemas del servicio de radiodifusión en la banda 87,5‑108 MHz.

Punto 1.29 del orden del día

1.29
examinar los resultados de los estudios indicados en las Resoluciones 136 (CMR‑2000) y 78 (CMR‑2000) a propósito de la compartición entre sistemas no OSG y sistemas OSG

Resolución 78 (CMR-2000)


EENA/24/60

No introducir cambios en los procedimientos vigentes contemplados en las Secciones V y VI del Artículo 15 del Reglamento de Radiocomunicaciones para determinar las medidas que deben adoptar las administraciones y la BR en caso de que los sistemas del SFS no OSG sobrepasen los límites de funcionamiento de dfpe.

Punto 1.30 del orden del día

1.30
examinar las posibles modificaciones a los procedimientos de publicación anticipada, de coordinación y de notificación de redes de satélites, en cumplimiento de la Resolución 86 (Minneápolis, 1998)
Modificación del Apéndice 4


EENA/24/61

Restringir el volumen de datos proporcionados con arreglo a la sección C.8 del Apéndice 4. Suprimir duplicaciones y contradicciones en los datos que se presentan con arreglo al Apéndice 4.

Estaciones terrenas del SFS desplegadas en gran número


EENA/24/62

No introducir cambios en el Reglamento de Radiocomunicaciones.

Proteger las estaciones terrenas típicas del SRS contra la interferencia ocasionada por las estaciones terrenas del servicio terrenal y el SFS que funcionan en el sentido opuesto de la transmisión en bandas de frecuencias no contempladas por el Plan del Apéndice 30


EENA/24/63

No modificar el Reglamento de Radiocomunicaciones. Las disposiciones existentes proporcionan protección sobre la base de los acuerdos bilaterales concertados por las administraciones.

Modificación de la Resolución 49


EENA/24/64

No introducir cambios en la Resolución 49 que puedan complicar los procedimientos vigentes.

Aplicación de la Regla de Procedimiento prevista en el número 9.35


EENA/24/65

Incluir en el Reglamento de Radiocomunicaciones las disposiciones de la Regla de Procedimiento relativa al número 9.35.

Pago de las facturas expedidas de conformidad con el Acuerdo 482 del Consejo de la UIT


EENA/24/66

Enmendar el Artículo 9 y los Apéndices 30, 30A y 30B del Reglamento de Radiocomunicaciones y adoptar una Resolución que dé efecto, a partir del 1 de agosto de 2003, a la noción de responsabilidad por el impago de facturas expedidas de conformidad con el Acuerdo 482 del Consejo de la UIT.

Número 9.5D del Reglamento de Radiocomunicaciones


EENA/24/67

Enmendar el número 9.5D para suprimir las limitaciones temporales impuestas a la modificación de una publicación anticipada.

Artículo 13 del Reglamento de Radiocomunicaciones


EENA/24/68

Modificar el Artículo 13 para establecer un mecanismo de interacción con las administraciones en el momento en que la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones considere el proyecto de Reglas de Procedimiento (Resolución [COM5/6] (Marrakech, 2002)).

Punto 1.31 del orden del día

1.31
examinar las atribuciones adicionales al SMS en la banda 1‑3 GHz, de conformidad con las Resoluciones 226 (CMR‑2000) y 227 (CMR‑2000)
Resolución 226 (CMR‑2000)


EENA/24/69

Conceder a título primario una atribución al servicio móvil por satélite (espacio-Tierra) en la banda 1 518-1 525 MHz, siempre y cuando se proteja a los sistemas de telemedida aeronáutica en los países enumerados en la nota 5.342, introduciendo en el Reglamento de Radiocomunicaciones un nivel permitido de dfp en la superficie de la Tierra igual a –140 dB(W/m2) en una anchura de banda de 4 kHz.

Resolución 227 (CMR-2000)


EENA/24/70

Conceder a título primario una atribución al servicio móvil por satélite (Tierra-espacio) en la banda 1 668-1 675 MHz, siempre y cuando se proteja a los servicios existentes.

Punto 1.32 del orden del día

1.32
considerar las disposiciones técnicas y reglamentarias relativas a la banda 37,5‑43,5 GHz de conformidad con las Resoluciones 128 (Rev.CMR-2000) y 84 (CMR‑2000)

EENA/24/71

Garantizar la protección de todo tipo de observaciones radioastronómicas (observaciones en continuo, observaciones de línea espectral y observaciones VLBI) en la banda 42,5-43,5 GHz, de conformidad con el Método D expuesto en el Informe de la RPC-02.


EENA/24/72

Adoptar, con arreglo al Informe de la RPC-02, límites permanentes para las emisiones no deseadas de las redes OSG en la banda 42,0-42,5 GHz y los sistemas no OSG en la banda 41,5-42,5 GHz. Examinar, en consecuencia la Resolución 128 (Rev.CMR‑2000).

Los niveles resultantes de los criterios de protección previstos en la Recomendación UIT-R RA.769 deberían aplicarse a los radiotelescopios notificados antes de que se haya presentado la información de publicación anticipada correspondiente a redes de satélite.

Punto 1.33 del orden del día

1.33
examinar y revisar las disposiciones técnicas, operacionales y reglamentarias, incluidos los límites provisionales en relación con el funcionamiento de las HAPS en el marco de las IMT‑2000 en las bandas mencionadas en el número 5.388A, atendiendo a lo dispuesto en la Resolución 221 (CMR‑2000)

EENA/24/73

Apoyar las propuestas del Informe de la RPC-02 encaminadas a modificar la Resolución 221 (CMR‑2000) relativa al uso de estaciones en plataformas de gran altitud, que podrían ser estaciones de base para las redes IMT-2000 en las bandas 1 885-1 980 MHz, 2 010‑2 025 MHz y 2 110-2 170 MHz en las Regiones 1 y 3, así como en las bandas 1 885‑1 980 MHz y 2 110-2 160 MHz en la Región 2. Adoptar los límites de dfp propuestos en el Informe de la RPC‑02 y que resulten idóneos para garantizar la protección de los servicios terrenales.

Punto 1.34 del orden del día

1.34
examinar los resultados de los estudios dimanantes de la Resolución 539 (CMR‑2000) sobre los valores de umbral para el SRS (sonora) no OSG en la banda 2 630‑2 655 MHz y tomar las medidas necesarias


EENA/24/74

Respaldar el Método 1 del Informe, en el cual se prevé incluir límites de dfp en el Cuadro 21-4 del Artículo 21 del Reglamento de Radiocomunicaciones. La observancia de estos límites por el servicio de radiodifusión (sonora) por satélite no OSG queda estipulada en el Artículo 11.31. Estos límites podrán aumentarse en el territorio de cualquier país cuya administración lo haya acordado. Apoyar los límites de dfp propuestos en el Informe de la RPC-02 y que resulten apropiados para garantizar la protección de los servicios terrenales, teniendo presente la prioridad de que disfrutan los servicios terrenales existentes.

Punto 1.36 del orden del día

1.36
examinar la idoneidad de las atribuciones de frecuencias para la radiodifusión en ondas decamétricas entre 4 MHz y 10 MHz aproximadamente, teniendo en cuenta los procedimientos de planificación estacional adoptados por la CMR-97


EENA/24/75

No introducir en la CMR-03 nuevas atribuciones ni tampoco revisar las existentes para la radiodifusión por ondas decamétricas entre 4 MHz y 10 MHz. Proseguir los estudios emprendidos, habida cuenta de la transición a la radiodifusión digital y de las necesidades y perspectivas de desarrollo de otros servicios que utilizan dichas bandas de frecuencias.

Punto 1.37 del orden del día

1.37
examinar las disposiciones reglamentarias y técnicas para las redes de satélites en órbitas muy elípticas


EENA/24/76

No introducir modificaciones en el Artículo 21 para hacer más estrictos los límites de dfp impuestos a los sistemas de órbita muy elíptica en las bandas del SFS.

Punto 1.38 del orden del día

1.38
examinar la provisión de espectro de hasta 6 MHz al servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) en la banda 420-470 MHz, de acuerdo con la Resolución 727 (Rev.CMR‑2000)

EENA/24/77

No oponerse a la atribución concedida a título secundario de la banda 432‑438 MHz al SETS (activo) sobre la base de las limitaciones técnicas y de funcionamiento contenidas en la Recomendación UIT-R SA.1260.

Punto 1.39 del orden del día

1.39
Examinar los requisitos de espectro en las bandas del SFS por debajo de 17 GHz para telemedida, seguimiento y telemando de las redes SFS que funcionan con enlaces de servicio por encima de 17 GHz


EENA/24/78

No conceder ninguna atribución adicional al servicio de operaciones espaciales.

Punto 7.2 del orden del día

7.2
recomendar al Consejo los puntos que han de incluirse en el orden del día de la próxima conferencia mundial de radiocomunicaciones y formular opiniones sobre el orden del día preliminar de la conferencia subsiguiente y sobre los posibles órdenes del día de las conferencias futuras, teniendo en cuenta la Resolución 801 (CMR‑2000)


EENA/24/79

Sobre la base del § 7.3.4 del Informe de la RPC-02, establecer principios para preparar órdenes del día de Conferencias Mundiales de Radiocomunicación.


EENA/24/80

No incluir en los órdenes del día de futuras conferencias el punto 3.1 propuesto en el § 7.3.2 del Informe de la RPC-02.


EENA/24/81

Al preparar el proyecto del orden del día de la CMR-07, partir de los puntos propuestos en el § 7.3.1 del Informe de la RPC-02, habida cuenta, en el marco del punto 2.16, de las necesidades de los países en desarrollo y de los países con territorios con baja densidad demográfica, en lo que atañe a la identificación, para los sistemas del IMT-2000, de bandas de frecuencias por debajo de 600 MHz en las atribuciones existentes al servicio móvil terrestre.

__________________







• Por razones de economía, el presente documento se publica en CD-ROM. Por  tanto, se ruega a los participantes que lleven •
consigo sus propios ejemplares impresos a la reunión, ya que no podrán disponer de otros adicionales.
Al llegar se les entregará un CD-ROM con todos los documentos preparatorios.
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