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PROJET DE RéSOLUTION [AMSS] (CMR-03)

Utilisation du service mobile aéronautique par satellite (Terre vers espace)
dans la bande 14-14,5 GHz

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que la bande 14-14,5 GHz était attribuée au service mobile terrestre par satellite (Terre vers espace) à titre secondaire avant la CMR-97;

b)
que les services ayant également des attributions dans la bande 14-14,5 GHz – service fixe par satellite (Terre vers espace), service de radionavigation, service fixe et service mobile – doivent bénéficier d'une protection conformément au statut de leur attribution;

c)
qu'il existe une demande d'utilisation à bord des aéronefs de moyens du service mobile aéronautique par satellite aux fins de communication bidirectionnelle et de transmission de données;

d)
que les études effectuées par l'UIT-R et contenues dans la Recommandation UIT-R M.[AMSS] ont montré que l'utilisation de cette bande par le SMAS est possible;

e)
que la présente Conférence a élargi l'attribution dans la bande 14-14,5 GHz afin d'y inclure les services mobiles aéronautiques par satellite,

reconnaissant

que, dans le cadre des procédures actuelles, pour que la notification ait lieu, il faut qu'il y ait correspondance entre la classe de station et la catégorie d'attribution de la station terrienne d'aéronef (STA) du SMAS et celles de l'assignation du service fixe par satellite (SFS) avec laquelle on exploite ou on envisage d'exploiter la station STA,

décide

1
que, pour utiliser un répéteur du SFS bénéficiant d'un statut primaire en tant que répéteur du SMAS à titre secondaire avec une station STA à bord d'un aéronef bénéficiant d'un statut secondaire dans la bande de fréquences 14-14,5 GHz:

1.1
la classe de station et la catégorie d'attribution de cette assignation du SFS doivent être modifiées et passer respectivement de SFS à SMAS et de primaire à secondaire, pour ce qui est de leur utilisation pour le SMAS, de façon à ce qu'il y ait correspondance entre la classe de station et la catégorie d'attribution, du répéteur du SFS et de la station STA;

1.2
après une première notification par une administration responsable d'un système du SMAS, les caractéristiques de l'assignation du SFS visées au point 1.1 du décide ci-dessus doivent être publiées dans une circulaire BR IFIC avec les caractéristiques de la station STA visées dans ce même décide;

2
que les caractéristiques de toute station terrienne du SMAS publiées conformément au point 1.2 du décide ci-dessus doivent respecter les caractéristiques générales des stations terriennes publiées par le Bureau des radiocommunications dans la Section spéciale se rapportant à un système réseau particulier ou type du SFS;

3
que, dans le cas où les conditions indiquées au point 2 du décide ci-dessus ne sont pas respectées, les procédures appropriées des Articles 9 et 11 du RR ainsi que les Règles de procédure qui leur sont associées s'appliquent,

décide en outre

que la manière de procéder indiquée aux points 1, 1.1, 1.2 et 2 du décide ci-dessus doit préserver le statut et les droits précédemment attribués à l'assignation du SFS (pour ce qui est de sa catégorie d'attribution, de la classe de station et de l'accord de coordination obtenu au titre des dispositions applicables du RR) tant que les accords de coordination ainsi que les modalités associées sont pleinement respectés.

Motifs:
Il y aura ainsi correspondance entre la classe de station et la catégorie de service de la station STA et celles de la station spatiale du SFS, ce qui facilitera la notification et le traitement de la station STA par l'UIT.
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