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resolución [asp/1.12/eess] (cmr-03)

Utilización de la banda de frecuencias 36‑37 GHz

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que la banda de frecuencias 36‑37 GHz está atribuida al servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo) y al servicio de investigación espacial (pasivo) a título primario;

b)
que la banda 36‑37 GHz está atribuida al servicio fijo y al servicio móvil a título primario;

c)
que los criterios de protección para el SETS (pasivo) figuran en la Recomendación UIT‑R SA.1029;

d)
que la Recomendación UIT‑R F.758‑2 proporciona las características de los sistemas del servicio fijo punto a multipunto que funcionan en la banda 36‑37 GHz, pero no ofrece información sobre las características de los sistemas del servicio fijo punto a punto que funcionan en esta banda;

e)
que la banda 36‑37 GHz no está disponible para aplicaciones de alta densidad en el servicio fijo (véase el número 5.547);

f)
que el SETS (pasivo) que funciona en la banda 36‑37 GHz puede sufrir interferencia de las emisiones de los sistemas de servicios activos,

reconociendo

a)
que los sistemas del SETS (pasivo) pueden sufrir interferencia perjudicial si se instala un gran número de estaciones del servicio fijo en la banda 36‑37 GHz;

b)
que hay que definir los criterios de compartición entre el SETS (pasivo) y los sistemas del servicio fijo en la banda 36‑37 GHz,

resuelve

1
invitar al UIT‑R a realizar estudios de compartición entre los servicios pasivos y los servicios fijo y móvil en la banda 36‑37 GHz, para definir los criterios de compartición adecuados;

2
recomendar que la CMR‑07 examine los resultados de los estudios y considere la inclusión de los criterios de compartición en el Reglamento de Radiocomunicaciones,

insta a las administraciones

1
a participar activamente en los estudios mencionados presentando contribuciones al UIT‑R, incluidas las características de los sistemas activos (servicios fijo y móvil) que funcionan en la banda 36‑37 GHz;

2
a que tengan en cuenta que los sistemas del SETS (pasivo) pueden experimentar interferencia perjudicial si las estaciones de los servicios fijo y móvil utilizan ampliamente la banda 36‑37 GHz antes de que se establezcan los criterios de compartición.

Motivos:
Para proteger el funcionamiento de los sistemas del SETS (pasivo) y del servicio de investigación espacial (pasivo), es importante establecer criterios de compartición entre servicios pasivos y servicios terrenales activos en la banda 36‑37 GHz. Para ello conviene elaborar una Resolución que solicite al UIT‑R la realización de los análisis de compartición antes mencionados y a las administraciones que tengan en cuenta los problemas de interferencia.
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