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PROYECTO DE RESOLUCIÓN [RNSS 1.2.1-1] (CMR-03)

Protección de los sistemas del servicio de radionavegación aeronáutica 
contra la densidad de flujo de potencia equivalente producida 
por redes y sistemas del servicio de radionavegación por 
satélite en la banda de frecuencias 1 164‑1 215 MHz

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que la banda 960‑1 215 MHz está atribuida con carácter primario al servicio de radionavegación aeronáutica (SRNA) en todas las Regiones;

b)
que la banda 1 164‑1 215 MHz está también atribuida con carácter primario al servicio de radionavegación por satélite (SRNS), con la condición indicada en el número 5.328A de que el funcionamiento de los sistemas del SRNS será conforme a esta Resolución;

c)
que esta Conferencia ha determinado que la protección del SRNA contra la interferencia perjudicial puede lograrse si el valor de la densidad de flujo de potencia equivalente (dfpe) producida por todas las estaciones espaciales de todos los sistemas del SRNS (espacio-Tierra) en la banda 1 164‑1 215 MHz  no rebasa el nivel de (121,5 dB(W/m2) en ninguna banda de 1 MHz;
d)
que la CMR-2000 adoptó la Resolución 605 (CMR‑2000) para prever la aplicación de un límite provisional de la densidad de flujo de potencia (dfp) combinada durante el periodo comprendido entre la CMR‑2000 y la CMR‑03, y solicitó estudios del UIT‑R sobre la necesidad de un límite de la dfp combinada y la revisión, si fuese necesario, del límite provisional de la dfp que figura en el número 5.328A;
e)
que sólo se prevé el despliegue de un número limitado de sistemas del SRNS en la banda 1 164‑1 215 MHz y que como mucho, sólo algunos de estos sistemas tendrían frecuencias superpuestas;

f)
que los sistemas del SRNA pueden protegerse sin imponer restricciones indebidas al desarrollo y las operaciones de los sistemas del SRNS en esta banda;

g)
que para lograr los objetivos del considerando f), las administraciones que explotan sistemas del SRNS tendrán que convenir en cooperación mediante reuniones de consulta la forma de compartir equitativamente la dfpe combinada con miras a lograr el nivel de protección para los sistemas del SRNA que se indica en el considerando c);

h)
que puede ser adecuado que los representantes de las administraciones que explotan sistemas del SRNA participen en las determinaciones que se derivan del considerando g),

resuelve

1
que, para proteger los sistemas del SRNA, las administraciones aseguren, sin que la Oficina de Radiocomunicaciones proceda a la validación en virtud del número 11.31 o del 9.35 del Reglamento de Radiocomunicaciones, que el nivel de la densidad de flujo de potencia equivalente producido por todas las estaciones espaciales de todos los sistemas del SRNS no rebasa el nivel de ‑121,5 dB(W/m2) en ninguna banda de 1 MHz;

2
que las administraciones que explotan o prevén explotar sistemas o redes del SRNS en la banda de frecuencias 1 164‑1 215 MHz, sobre los que se haya recibido en la Oficina de Radiocomunicaciones información completa de coordinación o notificación, según el caso, después del 2 de junio de 2000, adopten en colaboración todas las medidas necesarias, incluso mediante modificaciones adecuadas de sus sistemas o redes, para asegurar que la interferencia combinada causada a los sistemas del SRNA por dichos sistemas o redes del SRNS que funcionan en la misma frecuencia de estas bandas, no rebasa el nivel del criterio de protección de interferencia combinada que figura en el resuelve 1 anterior;

3
que las administraciones, al cumplir sus obligaciones indicadas en los resuelve 1 y 2 anteriores, tengan en cuenta únicamente los sistemas del SRNS con asignaciones de frecuencia en la banda 1 164‑1 215 MHz que hayan cumplido todos los criterios determinantes enumerados en el Anexo a esta Resolución mediante la adecuada información proporcionada en las reuniones de consulta a las que se hace referencia en el considerando g);

4
que no se permita a un solo sistema del SRNS utilizar todo el margen de interferencia especificado en el resuelve 1 por encima de cualquier porción de 1 MHz de la banda 1 164‑1 215 MHz;

5
que las administraciones comuniquen a la Oficina los resultados de toda determinación del reparto de la interferencia combinada efectuado en aplicación del resuelve 2 anterior, independientemente de si dichas determinaciones se traducen en modificaciones de las características publicadas de sus respectivos sistemas o redes;

6
que las administraciones que explotan sistemas del SRNA en la banda 1 164‑1 215 MHz participen, según convenga, en los debates y en las determinaciones relativas a los puntos anteriores del resuelve,

7
que las administraciones utilicen la metodología contenida en el proyecto de nueva Recomendación UIT‑R [RNSS 2] (Doc. 8/128) para calcular la dfpe combinada producida por todas las estaciones espaciales dentro de todos los sistemas del SRNS en la banda 1 164‑1 215 MHz.

ANEXO AL PROYECTO DE RESOLUCIÓN [RNSS 1.2.1-1] (CMR-03)

Criterios sobre los hitos determinantes

1
Presentación de la documentación adecuada de publicación anticipada y notificación a la UIT.

2
Entrada en el acuerdo de fabricación o adquisición de satélites, y entrada en el acuerdo de lanzamiento de satélites:

–
El operador del sistema o red del SRNS debe estar en posesión de: i) pruebas fehacientes de un acuerdo vinculante de fabricación o adquisición de sus satélites. El acuerdo de fabricación o adquisición debe identificar los hitos determinantes contractuales conducentes a la conclusión de la fabricación o de la adquisición de los satélites necesarios para la prestación del servicio, y el acuerdo de lanzamiento deberá identificar la fecha del lanzamiento, el lugar del lanzamiento y el proveedor del servicio de lanzamiento. La administración notificante es responsable de autenticar las pruebas del acuerdo y de aportar dichas pruebas a otras administraciones interesadas en cumplimiento de sus obligaciones derivadas de esta Resolución.

3
En lugar de los acuerdos de fabricación y lanzamiento del satélite, se aceptarían pruebas fehacientes de otros acuerdos irreversibles para el proyecto. La administración notificante es responsable de autenticar la veracidad del compromiso y de aportar dichas pruebas a otras administraciones interesadas en cumplimiento de sus obligaciones derivadas de esta Resolución.

Motivos:
Esta Resolución y el Anexo, junto con la incorporación de disposiciones en los Artículos 5 (MOD 5.328A) y 21 (ADD Sección VI), proporcionan el mecanismo por el cual las administraciones que explotan o proyectan explotar sistemas del SRNS asumirán la responsabilidad de asegurar la protección de los sistemas del SRNA. La Resolución reconoce que es necesario efectuar consultas entre las administraciones que explotan sistemas del SRNS para asegurar el cumplimiento de la obligación de proteger a los sistemas del SRNA, y que en estas consultas pueden participar las administraciones que explotan sistemas del SRNA. La Resolución [RNSS 1.2.1‑1] proporciona así una base para gestionar la interferencia combinada total causada a los sistemas del SRNA por sistemas reales del SRNS.
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