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5.502
Dans la bande 13,75-14 GHz, une station terrienne d'un réseau du service fixe par satellite géostationnaire doit avoir une antenne de diamètre minimum de 1,2 m et une station terrienne d'un système du service fixe par satellite à satellites non géostationnaires doit avoir une antenne de diamètre minimum de 4,5 m. De plus, la valeur moyenne de la p.i.r.e., sur une seconde, rayonnée par une station du service de radiolocalisation ou de radionavigation ne doit pas dépasser 59 dBW pour une élévation supérieure à 2° et 65 dBW en dessous de cet angle.  Une administration qui envisage d'utiliser des stations terriennes du service fixe par satellite avec une antenne dont le diamètre est inférieur à 4,5 m dans un réseau à satellite géostationnaire dans cette bande doit faire en sorte que la puissance surfacique sur une seule source de brouillage produit par toute station terrienne fonctionnant à l'intérieur de son territoire ne doit pas dépasser: 
–
[X] dB(W/(m2 ( 10 MHz)) pendant [Y]% du temps, à 36 m au‑dessus du niveau de la mer à la [ligne de base normale telle que définie] dans la Convention des Nations Unies sur le Droit de la mer, 1982;
–
[X] dB(W/(m2 ( 10 MHz)) pendant [Y]% du temps, à 3 m au‑dessus du sol à la frontière d'un pays voisin déployant des radars terrestres mobiles dans cette bande, sauf accord préalable.      (CMR‑03)
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