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projet de résolution [asp/1.27/4.1.18-20] (cmr-03)

Etudes relatives à l'application des § 4.1.18 à 4.1.20 des Appendices 30 et 30A

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003), 

considérant

a)
que la CMR-2000 a adopté une révision des Plans du service de radiodiffusion par satellite (SRS) pour les Régions 1 et 3 et des liaisons de connexion associées figurant respectivement dans les Appendices 30 et 30A;

b)
que la CMR-2000 a adopté un certain nombre de révisions techniques et réglementaires des Appendices 30 et 30A;

c)
qu'il est nécessaire de préserver l'intégrité des assignations contenues dans les Plans des Appendices 30 et 30A et d'assurer qu'elles puissent être mises en oeuvre à tout moment dans l'avenir;

d)
que la CMR-2000 a adopté les § 4.1.18 à 4.1.20 des Appendices 30 et 30A; 

e)
que les § 4.1.18 à 4.1.20 des Appendices 30 et 30A sont semblables aux numéros 11.41 et 11.42 et permettent l'inscription dans la Liste d'une assignation, sous certaines conditions, sans qu'il soit nécessaire de satisfaire à des besoins particuliers de coordination;

f)
que les assignations inscrites dans la Liste au titre des § 4.1.18 à 4.1.20 ne doivent pas causer de brouillages préjudiciables à l'assignation vis‑à‑vis de laquelle ces dispositions ont été utilisées, étant entendu que les besoins de coordination demeurent;

g)
que, si la situation de référence calculée pour une assignation tient compte d'assignations qui se sont prévalu des § 4.1.18 à 4.1.20 vis‑à‑vis de cette assignation, il peut en résulter une perte de sensibilité et de protection contre les demandes ultérieures;

h)
que la situation de référence pour une assignation résulte de la somme des brouillages provenant de multiples assignations;

i)
que les assignations dans les Plans peuvent être mises en oeuvre à tout moment dans l'avenir et que la situation effective de brouillage évoluera en conséquence;

j)
que des brouillages préjudiciables peuvent être subis par une assignation même après une longue période de transmissions simultanées réussies avec une assignation ayant appliqué les dispositions des § 4.1.18 à 4.1.20 contre cette assignation parce qu'une assignation dans le Plan a été mise en oeuvre;

k)
que les dispositions des § 4.1.18 à 4.1.20 peuvent être utilisées contre une assignation par plus d'une assignation aux fins d'inscription dans la Liste; 

l)
qu'il peut être difficile d'identifier la source de brouillage en raison du cumul d'un grand nombre de sources brouilleuses,

notant 

a)
que la RPC-02 a examiné un projet de solution dans lequel la situation de référence pour une assignation ne tient pas compte des brouillages causés par une assignation se prévalant des dispositions des § 4.1.18 à 4.1.20 vis‑à‑vis de celle-ci;

b)
que la RPC-02 a examiné un projet de solution dans lequel une assignation inscrite dans la Liste en application des dispositions des § 4.1.18 à 4.1.20 doit réduire son niveau de puissance au‑dessous d'une certaine limite, c'est‑à‑dire les limites de puissance surfacique prescrites dans l'Annexe 1 des Appendices 30 et 30A, dès que des brouillages préjudiciables sont subis par l'assignation vis‑à‑vis de laquelle ces dispositions ont été utilisées, 

décide

1
que, dans les actualisations ultérieures de la situation de référence, le Bureau ne doit pas tenir compte des brouillages causés par un réseau inscrit dans la Liste au titre du § 4.1.18 de l'Appendice 30 ou 30A à l'assignation contre laquelle cette disposition a été utilisée;

2
que, lorsqu'elle inscrit un réseau dans la Liste au titre du § 4.1.18 de l'Appendice 30 ou 30A, l'administration notificatrice doit déclarer que les conditions indiquées au § 4.1.20, à savoir éliminer le brouillage préjudiciable causé à une assignation vis‑à‑vis de laquelle les dispositions du § 4.1.18 de l'Appendice 30 ou 30A sont utilisées, seront remplies et doit soumettre à l'administration contre laquelle les dispositions du § 4.1.18 ont été appliquées une description de la méthode ainsi que des modalités par lesquelles elle se chargera, à titre individuel ou collectif, selon le cas, de remplir ces conditions. Une copie de ce document sera également remise au Bureau;

3
d'inviter l'UIT-R à mener des études supplémentaires pour déterminer:

–
comment faire en sorte que la situation de référence offre la protection requise à une assignation figurant dans le Plan ou la Liste vis‑à‑vis de demandes ultérieures, lorsque les dispositions des § 4.1.18 à 4.1.20 de l'Appendice 30 ou 30A ont été appliquées vis‑à‑vis de cette assignation;

–
quels seraient les niveaux appropriés de puissance maximale provenant d'assignations inscrites dans la Liste au titre des dispositions des § 4.1.18 à 4.1.20 des Appendices 30 et 30A pour faire en sorte que les brouillages préjudiciables soient supprimés dès lors qu'ils sont en présence d'une assignation du Plan ou de la Liste;

–
s'il est nécessaire, compte tenu de ces dispositions, de limiter le nombre de fois où il est possible d'invoquer les dispositions des § 4.1.18 à 4.1.20 de l'Appendice 30 ou de l'Appendice 30A contre une assignation;

4
de recommander que la CMR-07 examine les résultats des études mentionnées au point 1 du décide et prenne les décisions qui s'imposent (modifications possibles des Appendices 30 et 30A);

5
qu'en attendant les résultats des études et les décisions de la CMR-07, le Bureau utilise provisoirement le concept de groupe décrit au § 10.1, section 9/GR de l'Appendice 30 et au § 9.2, section 9/GR de l'Appendice 30A, pour regrouper des assignations inscrites dans la Liste, pour l'application des dispositions du § 4.1.18 contre la même assignation;

6
qu'en attendant les résultats des études et les décisions de la CMR-07, l'application des dispositions du § 4.1.18 à l'égard d'une assignation donnée contre laquelle ces mêmes dispositions ont été appliquées dans le Plan soit limitée provisoirement à deux,

charge le Directeur du Bureau des radiocommunications 

de mettre en oeuvre les points 1, 2, 5 et 6 ci-dessus du décide à compter du 4 juillet 2003,

prie instamment les administrations 

de participer activement à ces études, avec la participation des intéressés.

Motifs:
La CMR-03 peut adopter une nouvelle Résolution qui lance des études appropriées à l'UIT-R pour permettre à la CMR suivante de prendre des décisions concernant les § 4.1.18 à 4.1.20 des Appendices 30 et 30A. 
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