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Proyecto de Resolución [ASP/1.27/4.1.18-20] (CMR-03)

Estudios relativos a la aplicación de los § 4.1.18-4.1.20
de los Apéndices 30 y 30A

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que la CMR‑2000 adoptó una revisión de los Planes del servicio de radiodifusión por satélite (SRS) de las Regiones 1 y 3 y de los enlaces de conexión asociados en los Apéndices 30 y 30A respectivamente;
b)
que la CMR‑2000 adoptó varias modificaciones técnicas y reglamentarias de los Apéndices 30 y 30A;

c)
que es necesario salvaguardar la integridad de las asignaciones contenidas en los Planes de los Apéndices 30 y 30A y asegurar que éstos pueden ser aplicados en cualquier momento en el futuro;

d)
que la CMR‑2000 adoptó los § 4.1.18-4.1.20 de los Apéndices 30 y 30A;

e)
que los § 4.1.18-4.1.20 de los Apéndices 30 y 30A son similares a los números 11.41‑11.42 y permiten inscribir una asignación en la Lista bajo determinadas condiciones con requisitos de coordinación pendientes;

f)
que se requiere que las asignaciones inscritas en la Lista invocando los § 4.1.18-4.1.20 no causen interferencia perjudicial a la asignación con respecto a la cual estas disposiciones fueron utilizadas, siempre que esto pueda aplicarse;

g)
que si la situación de referencia calculada para una asignación tiene en cuenta asignaciones que han utilizado los § 4.1.18-4.1.20 con respecto a ella, esto puede producir pérdida de sensibilidad y protección con respecto a necesidades subsiguientes;

h)
que la situación de referencia para una asignación es un resultado de la combinación de interferencias de múltiples asignaciones;
i)
que las asignaciones de los Planes pueden ser utilizadas en cualquier momento en el futuro y la situación de interferencia real cambiará en consecuencia;

j)
que la interferencia perjudicial puede afectar a una asignación incluso después de un largo periodo de transmisiones simultáneas satisfactorias con una asignación que ha utilizado los § 4.1.18-4.1.20 con respecto a ella porque se ha implementado una asignación del Plan;

k)
que las disposiciones de los § 4.1.18-4.1.20 pueden ser utilizadas con respecto a una asignación por más de una asignación para inscripción en la Lista;

l)
que puede ser difícil identificar la fuente interferente debido a la combinación de un gran número de fuentes interferentes,

observando

a)
que la RPC-02 consideró una solución propuesta en la cual la situación de referencia para una asignación no tiene en cuenta la interferencia procedente de una asignación que utiliza los § 4.1.18-4.1.20;

b)
que la RPC-02 consideró una solución propuesta en la cual una asignación inscrita en la Lista que invoca las disposiciones 4.1.18-4.1.20 tiene que reducir su nivel de potencia por debajo de un límite determinado, por ejemplo, los límites de dfp del Anexo 1 a los Apéndices 30 y 30A, cuando se cause interferencia perjudicial a la asignación con respecto a la cual se utilizaron estas disposiciones,

resuelve

1
que en actualizaciones siguientes de la situación de referencia, la Oficina no tenga en cuenta la interferencia procedente de una red inscrita en la Lista de conformidad con el § 4.1.18 del Apéndice 30 ó 30A a la asignación con respecto a la cual se utilizó esta disposición;

2
que al inscribir una red en la Lista de conformidad con el § 4.1.18 del Apéndice 30 ó 30A, la administración notificante declare que se cumplirán los requisitos del § 4.1.20 para eliminar la interferencia perjudicial causada a una asignación con respecto a la cual se utilizó el § 4.1.18 del Apéndice 30 ó 30A y presente a la administración con respecto a la cual se ha aplicado el § 4.1.18 una descripción de un método junto con el mecanismo por el cual se asumirá la responsabilidad individual y colectivamente, de acuerdo con el caso, para satisfacer este requisito. Se proporcionará también una copia de este documento a la Oficina;

3
invitar al UIT-R a que realice estudios adicionales para determinar:

–
cómo asegurar que la situación de referencia proporciona la protección requerida de una asignación en el Plan o en la Lista con respecto a necesidades subsiguientes cuando se han aplicado las disposiciones de los § 4.1.18-4.1.20 del Apéndice 30 ó 30A;

–
cuáles serían los niveles de potencia máximos apropiados de la asignación inscrita en la Lista de conformidad con las disposiciones de los § 4.1.18-4.1.20 de los Apéndices 30 y 30A para asegurar que la interferencia perjudicial es terminada cuando afecta a una asignación en el Plan o en la Lista;

–
si, con estas disposiciones, fuere necesario limitar el número de veces que es posible utilizar las disposiciones de los § 4.1.18-4.1.20 del Apéndice 30 ó 30A con respecto a una asignación;

4
recomendar que la CMR-07 considere los resultados de los estudios mencionados en el resuelve 1 y decida en consecuencia (posiblemente efectuar enmiendas a los Apéndices 30 y 30A);

5
que, a reserva de los resultados de los estudios y de las decisiones de la CMR‑07, la Oficina utilice provisionalmente el concepto de agrupación descrito en el § 10.1, Sección 9/GR del Apéndice 30 y el § 9.2, Sección 9/GR del Apéndice 30A para agrupar juntas las asignaciones que están inscritas en la Lista en aplicación del § 4.1.18 con respecto a la misma asignación;

6
que, a reserva de los resultados de los estudios y de las decisiones de la CMR-07, se limiten provisionalmente a dos las aplicaciones del § 4.1.18 con respecto a una asignación dada con respecto a la cual se ha aplicado el § 4.1.18 del Plan,

encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

que aplique los resuelve 1, 2, 5 y 6 anteriores a partir del 4 de julio de 2003,

insta a las administraciones

a que participen activamente en estos estudios, con las partes interesadas.

Motivos:
La CMR-03 pudiera adoptar una nueva Resolución que inicie los estudios apropiados en el UIT‑R para que la siguiente CMR pueda tomar las decisiones pertinentes con respecto a los § 4.1.18 a 4.1.20 de los Apéndices 30 y 30A.
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