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Proyecto de Resolución [ASP/1.27/GROUPING] (CMR-03)

Estudios relativos a la aplicación del concepto de agrupación en los 
Apéndices 30 y 30A para las administraciones de las Regiones 1 y 3

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que es posible que las administraciones deseen modificar algunos de los parámetros de una asignación en el Plan o en la Lista del Apéndice 30 y/o 30A;
b)
que la modificación de los parámetros sólo se puede efectuar mediante la introducción de una asignación adicional después de la aplicación satisfactoria de los procedimientos de modificación contenidos en el Artículo 4 del Apéndice 30 y/o 30A;

c)
que una asignación que es una modificación de otra asignación no funcionará simultáneamente con la asignación original;

d)
que la protección de las asignaciones del Plan y de la Lista en los Apéndices 30 y 30A se basa en el criterio de EPM global;
e)
que el cálculo de la interferencia producido por una asignación y otra asignación que modifica a ésta producirá una evaluación sobrestimada de la interferencia a otras asignaciones;

f)
que el cálculo de interferencia entre una asignación y otra asignación que la modifica producirá un EPM muy bajo y pérdida de protección con respecto a necesidades subsiguientes;

g)
que el concepto de ocupación aplicado actualmente para las Regiones 1 y 3 permite agrupar juntas dos asignaciones que no son explotadas simultáneamente en una posición orbital;
h)
que no se calcula la interferencia entre asignaciones del mismo grupo y que sólo se calcula la interferencia a otras asignaciones causada por la asignación más desfavorable;
i)
que la CMR‑2000 prohibió la agrupación en las Regiones 1 y 3 de asignaciones en diferentes posiciones orbitales;

j)
que la coordinación satisfactoria de una asignación puede complicar la coordinación satisfactoria de necesidades subsiguientes;

k)
que algunos países han expuesto su preocupación de que la aplicación del concepto de agrupación podría reducir indebidamente las posibilidades de otras administraciones que desean coordinar nueva capacidad con arreglo al Apéndice 30 y/o 30A mediante los procedimientos de modificación del Artículo 4,

observando

a)
que la RPC-02 consideró una solución propuesta en la cual se establece un límite al número de asignaciones en un grupo y/o al número de grupos en una posición orbital;

b)
que se ha de tener especial cuidado con la definición del «número de redes» así como del «número de grupos»,

resuelve

1
invitar al UIT-R a que realice estudios para determinar:

–
cómo asegurar que las administraciones pueden introducir modificaciones de las asignaciones en el Plan o en la Lista de los Apéndices 30 y 30A sin perder la protección con respecto a necesidades subsiguientes;

–
si debe haber un límite del número de asignaciones en un grupo;

–
si debe haber un límite del número de grupos en una posición orbital;

2
recomendar que la CMR-07 considere, en base a los resultados de los estudios mencionados en el resuelve 1, las posibles enmiendas a los Apéndices 30 y 30A;

3
que, a reserva de los resultados de los estudios y de las decisiones de la CMR-07, en las Regiones 1 y 3 se limite provisionalmente a dos el número de redes1 en un grupo en una posición orbital dada. Las asignaciones nacionales contenidas en el Plan no serán contadas si se requiere su agrupación,

encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

que aplique el resuelve 3 a partir del 4 de julio de 2003,

insta a las administraciones

a que participen en estos estudios, con las partes interesadas.

Motivos:
La CMR podría adoptar una nueva Resolución que inicie los estudios apropiados en el UIT‑R para que la próxima CMR tome las decisiones pertinentes con respecto al concepto de agrupación.

1 	En este caso se entiende que una red es identificada por una «identidad de una red satélite» y «País y número de la UIT (Región 1 y 3)» según se define en la sección A.1 del Anexo 2A al Apéndice 4.
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