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résolution [méthode b] (cmr-03)

Utilisation de la bande 108-117,975 MHz par des services aéronautiques autres que le service de radionavigation aéronautique

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
l'attribution actuelle de la bande de fréquences 108-117,975 MHz au service de radionavigation aéronautique;

b)
les exigences du service de radiodiffusion MF exploité dans la bande de fréquences 87‑108 MHz approximativement;

c)
la possibilité pour les systèmes de radiodiffusion audionumérique d'être exploités dans la bande de fréquences 87-108 MHz approximativement, tel qu'il est décrit dans la Recommandation UIT-R BS.1114;

d)
la nécessité pour la communauté aéronautique de fournir des services complémentaires par l'intermédiaire d'une liaison de données afin d'améliorer les fonctions de navigation et de surveillance;

e)
la nécessité pour les radiodiffuseurs de fournir des services de radiodiffusion audionumérique de Terre,

reconnaissant

a)
que la priorité doit être accordée au service de radionavigation aéronautique fonctionnant dans la bande de fréquences 108-117,975 MHz;

b)
que, conformément à l'Annexe 10 de la Convention de l'Organisation de l'aviation civile internationale (OACI), tous les systèmes aéronautiques doivent respecter les normes et pratiques recommandées (SARP);

c)
que, comme l'indique la Recommandation UIT-R SM.1009, l'UIT-R a déjà défini des critères de compatibilité entre le service de radiodiffusion MF fonctionnant dans la bande 87‑108 MHz approximativement et le service de radionavigation aéronautique fonctionnant dans la bande 108‑117,975 MHz;

d)
que tous les problèmes de compatibilité entre les systèmes de radiodiffusion MF et les systèmes au sol de transmission des signaux de correction différentielle pour la radionavigation par satellite, et normalisés par l'OACI, ont été examinés,

notant

a)
que les systèmes aéronautiques utilisent de plus en plus une liaison de données pour assurer des fonctions de navigation et de surveillance aéronautiques, qui doivent être prises en charge dans les bandes de fréquences existantes;

b)
que certaines administrations envisagent de mettre en oeuvre les services de radiodiffusion audionumérique dans la bande de fréquences 87-108 MHz approximativement;

c)
qu'il n'existe pas actuellement de critères de compatibilité entre le service de radiodiffusion MF exploité dans la bande 87-108 MHz approximativement et les services aéronautiques complémentaires, assurant des transmissions en provenance et à destination d'aéronefs, que l'on envisage d'exploiter dans la bande adjacente 108-117,975 MHz;

d)
qu'il n'existe pas actuellement de critères de compatibilité entre les systèmes de radiodiffusion audionumérique pouvant être exploités dans la bande de fréquences 87‑108 MHz approximativement et les services aéronautiques complémentaires que l'on envisage d'exploiter dans la bande 108-117,975 MHz;

e)
que des études de l'OACI ont confirmé que les systèmes aéronautiques complémentaires que l'on envisage de mettre en oeuvre sont compatibles avec l'utilisation actuelle de la bande 108‑117,975 MHz,

décide

1
que les dispositions de la présente Résolution et du numéro 5.[BBB] entreront en vigueur le [4 juillet 2003];

2
que les systèmes aéronautiques complémentaires que l'on envisage d'exploiter dans la bande de fréquences 108-117,975 MHz doivent, à tout le moins, respecter les critères d'insensibilité aux brouillages applicables à la radiodiffusion MF figurant dans l'Annexe 10 de la Convention de l'Organisation de l'aviation civile internationale (OACI) pour les systèmes de radionavigation aéronautiques existants exploités dans cette bande de fréquences;

3
que les systèmes aéronautiques complémentaires exploités dans la bande 108‑117,975 MHz ne doivent imposer aucune contrainte supplémentaire aux stations du service de radiodiffusion MF exploitées ou que l'on prévoit d'exploiter dans la bande 87-108 MHz approximativement;

4
que les fréquences au-dessous de 112 MHz ne devront pas être utilisées par ces nouveaux systèmes aéronautiques tant que tous les problèmes de compatibilité avec la bande de fréquences adjacente inférieure de 87 à 108 MHz approximativement, n'auront pas été examinés,

invite l'UIT-R

1
à étudier les problèmes de compatibilité entre le service de radiodiffusion MF et les services aéronautiques complémentaires que l'on envisage de mettre en oeuvre, et à élaborer, si nécessaire, des Recommandations UIT-R nouvelles ou révisées;

2
à étudier les problèmes de compatibilité qui pourraient se poser à la suite de la mise en oeuvre de services de radiodiffusion audionumérique et des services aéronautiques complémentaires que l'on envisage d'exploiter, et à élaborer, si nécessaire, des Recommandations UIT-R nouvelles ou révisées;

3
à porter les résultats de ces études, si nécessaire, à l'attention d'une future conférence mondiale des radiocommunications compétente pour déterminer les éventuelles mesures à prendre,

charge le Secrétaire général

de porter la présente Résolution à l'attention de l'OACI.
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