ADD
ASP/25/210

13.12bis

Pour la préparation et l'élaboration des Règles de procédure, le Comité, le Bureau et les administrations prennent les mesures suivantes:


a)
le Bureau publie également au titre du numéro 13.17 sur l'Internet une liste des futurs projets de Règles de procédure ainsi que les délais régissant leur examen et la formulation des observations par le Comité;


b)
tous les projets de Règles de procédure élaborés par le Bureau sont mis à la disposition des administrations au moins 10 semaines avant le début de la réunion du Comité;


c)
toutes les méthodes utilisées par le Bureau pour appliquer les dispositions du Règlement des radiocommunications sont identifiées et incluses dans les Règles de procédure;


d)
toutes les observations formulées par les administrations concernant ces projets de Règles sont soumises au Bureau, au moins 4 semaines avant le début de la réunion du Comité;


e)
lorsqu'elles soumettent leurs observations les administrations devraient, si possible, proposer le libellé de leurs projets de Règles;


f)
les administrations souhaitant faire des commentaires sur les observations formulées par d'autres administrations soumettent ceux‑ci au Bureau au moins 2 semaines avant le début de la réunion du Comité; toutefois le Comité n'examine pas les Règles pour lesquelles des commentaires ont été faits sur les observations avant sa réunion suivante et tant que la totalité des projets de Règles contenant les Règles initiales soumises par le Bureau et toutes les observations ne sont pas disponibles et n'ont pas été publiés au titre du numéro 13.17 pour que les administrations puissent faire leurs commentaires;


g)
tous les commentaires que les administrations n'auront pas faits dans les délais susmentionnés ne seront pas examinés par le Comité. Toutefois ces commentaires devraient être affichés sur le web;


h)
les réunions du Comité sont radiodiffusées sur l'Internet et les enregistrements audio de ces réunions sont conservés sur le web pendant au moins 2 années. Après cette date, ils sont disponibles sur demande;


i)
les Règles de procédure doivent être strictement conformes à la lettre et à l'esprit de la Constitution, de la Convention et du Règlement des radiocommunications et ne doivent en aucun cas assouplir l'application des dispositions correspondantes du Règlement des radiocommunications auxquelles les Règles font référence.
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