ADD
ASP/25/210

13.12bis

Durante la preparación de las Reglas de Procedimiento, la Junta, la Oficina y las administraciones aplicarán los pasos siguientes:


a)
La Oficina también publicará de acuerdo con el número 13.17 y utilizando Internet, una lista de Reglas de Procedimiento y el plazo para su examen y comentarios por parte de la Junta.


b)
Todas las Reglas de Procedimiento preparadas por la Oficina estarán disponibles para todas las Administraciones al menos 10 semanas antes del comienzo de la reunión de la Junta.


c)
Cualquier práctica utilizada por la Oficina en la aplicación de las disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones, será identificada e incluida en las Reglas de Procedimiento.


d)
Cualquier comentario al proyecto de Reglas que sea realizado por las administraciones, se remitirá a la Oficina al menos 4 semanas antes del comienzo de la reunión de la Junta.


e)
Cuando las administraciones remitan comentarios, deberían, siempre que sea posible, sugerir el texto de las Reglas que propongan.


f)
Las administraciones que deseen hacer comentarios a las propuestas de otras administraciones, remitirán sus comentarios a la oficina al menos 2 semanas antes del inicio de la reunión de la Junta. Sin embargo, la Junta no examinará las Reglas sobre las que haya comentarios a comentarios de otras administraciones hasta su reunión siguiente y una vez que el proyecto de Reglas completo que contenga las Reglas inicialmente remitidas por la Oficina y todos los comentarios están disponibles y han sido publicados al amparo del 13.17 para comentarios por las administraciones.


g)
Todos los comentarios de las administraciones que no cumplan los plazos arriba indicados no serán examinados por la Junta. Sin embargo, debe ser colocados en la web.


h)
Las reuniones de la Junta deberán ser difundidas por Internet y las grabaciones de audio de las mismas deberán ser mantenidas en la web durante un plazo mínimo de 2 años. Posteriormente estarán disponibles bajo demanda. 


i)
Las Reglas de Procedimiento deben cumplir estrictamente el espíritu y los principios de la Constitución, el Convenio y el Reglamento de Radiocomunicaciones y en ningún caso podrán constituir una relajación con respecto a las correspondientes disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones a las que hagan referencia.
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