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5.444A
Attribution additionnelle:  la bande 5 091-5 150 MHz est également attribuée au service fixe par satellite (Terre vers espace) à titre primaire. Cette attribution est limitée aux liaisons de connexion des systèmes non géostationnaires du service mobile par satellite et est subordonnée à la coordination au titre du numéro 9.11A.



Dans la bande 5 091-5 150 MHz, les dispositions suivantes s'appliquent également:



–
avant le 1er janvier 2018, l'utilisation de la bande 5 091-5 150 MHz par les liaisons de connexion des systèmes à satellites non géostationnaires du service mobile par satellite doit être conforme aux dispositions de la Résolution 114 (Rév.CMR-03);



–
avant le 1er janvier 2018, les besoins des systèmes internationaux normalisés existants et en projet pour le service de radionavigation aéronautique, qui ne peuvent être satisfaits dans la bande 5 000-5 091 MHz, auront priorité sur les autres utilisations de cette bande;



–
après le 1er janvier 2008, aucune nouvelle assignation ne devra être faite aux stations terriennes assurant des liaisons de connexion pour les systèmes du service mobile par satellite non géostationnaire qui sont mis en service après la CMR-03;


–
après le 1er janvier 2012, aucune nouvelle assignation ne devra être faite aux stations terriennes assurant des liaisons de connexion pour les systèmes du service mobile par satellite qui sont mis en service avant la fin de la CMR-03;



–
après le 1er janvier 2018, l'attribution au service fixe par satellite deviendra secondaire par rapport au service de radionavigation aéronautique.

Motifs:
Modifier le numéro 5.444A pour attirer l'attention sur la Résolution 114 modifiée et permettre:

–
au SFS de rester un service primaire jusqu'au 1er janvier 2018 (c'est-à-dire une prolongation de 8 ans);

–
de nouvelles assignations aux systèmes du SFS en service à la fin de la CMR-03 jusqu'au 1er janvier 2012 (c'est-à-dire une prolongation de 4 ans) et;

–
de nouvelles assignations aux systèmes du SFS qui commenceront à fonctionner après la fin de la CMR-03 jusqu'au 1er janvier 2008 (c'est-à-dire maintien de la condition existante pour les «nouveaux systèmes»).
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