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5.444A
Atribución adicional:  la banda 5 091-5 150 MHz está también atribuida al servicio fijo por satélite (Tierra-espacio) a título primario. La atribución está limitada a los enlaces de conexión de los sistemas del servicio móvil por satélite no geoestacionarios y está sujeta a la coordinación a tenor del número 9.11A.

En la banda 5 091-5 150 MHz, se aplican también las siguientes condiciones:

–
antes del 1 de enero de 2018, la utilización de la banda 5 091-5 150 MHz por los enlaces de conexión de los sistemas de satélites no geoestacionarios del servicio móvil por satélite se llevará a cabo de acuerdo con la Resolución 114 (Rev.CMR‑03);

–
antes del 1 de enero de 2018, las necesidades de los sistemas internacionales normalizados para el servicio de radionavegación aeronáutica existentes y proyectados, que no puedan acomodarse en la banda 5 000-5 091 MHz, tendrán prioridad sobre otros usos de esta banda;

–
después del 1 de enero de 2008 no se efectuarán nuevas asignaciones a estaciones terrenales de enlaces de conexión para sistemas de satélites no geoestacionarios del servicio móvil por satélite que entren en servicio después de la CMR-03;

(
después del 1 de enero de 2012 no se efectuarán nuevas asignaciones a estaciones terrenas de enlaces de conexión para sistemas de satélite no geoestacionarios del servicio móvil por satélite que hayan entrado en servicio antes de finalizar la CMR‑03;

–
después del 1 de enero del  2018 el servicio fijo por satélite pasará a tener categoría secundaria con respecto al servicio de radionavegación aeronáutica.

Motivos:
Modificación del número 5.444A para señalar la modificación de la Resolución 114 y permitir:

–
que el SFS continúe con categoría primaria hasta el 1 de enero de 2018 (es decir, una ampliación de 8 años);

–
nuevas asignaciones a los sistemas del SFS, en funcionamiento al final de la CMR‑03, hasta el 1 de enero de 2012 (es decir, una ampliación de 4 años) y

–
nuevas asignaciones a sistemas del SFS, que comiencen su funcionamiento después de que finalice la CMR‑03, hasta el 1 de enero de 2008 (es decir, mantener las actuales condiciones para "nuevos" sistemas).
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