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RéSOLUTION  27  (Rév.CMR-03)

Utilisation de l'incorporation par référence dans le Règlement 
des radiocommunications

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que les principes de l'incorporation par référence ont été adoptés par la CMR‑95, révisés par la CMR-97 et précisés encore par la CMR-2000 (voir les Annexes 1 et 2 de la présente Résolution);

b)
qu'il existe dans le Règlement des radiocommunications des dispositions contenant des références dans lesquelles le caractère obligatoire ou non obligatoire du texte cité en référence n'est pas déterminé avec suffisamment de précision,

notant

que les références à des Résolutions ou Recommandations d'une conférence mondiale des radiocommunications (CMR) n'exigent aucune procédure particulière et peuvent être prises en considération, étant donné que ces textes ont été adoptés par une CMR,

décide

1
qu'aux fins du Règlement des radiocommunications, les termes «incorporation par référence» ne s'appliquent qu'aux références censées avoir un caractère obligatoire;

2
que, pour l'incorporation par référence de nouveaux textes:

–
seuls les textes se rapportant à un point particulier de l'ordre du jour d'une CMR peuvent être pris en compte;

–
en ce qui concerne la méthode de référence correcte, les principes et les directives exposés respectivement dans les Annexes 1 et 2 de la présente Résolution s'appliquent;

3
que la procédure décrite dans l'Annexe 3 de la présente Résolution s'applique pendant les CMR pour l'adoption des textes destinés à être incorporés par référence;

4
que les références existantes à des Recommandations peuvent être modifiées afin de préciser si la référence a un caractère obligatoire ou non, conformément aux directives exposées dans l'Annexe 2 de la présente Résolution;
5
que tous les textes incorporés par référence à la fin de chaque CMR doivent être rassemblés et publiés dans un volume du Règlement des radiocommunications (voir l'Annexe 3 de la présente Résolution),

charge le Directeur du Bureau des radiocommunications

de porter la présente Résolution à l'attention de l'Assemblée des radiocommunications et des Commissions d'études de l'UIT-R,

prie instamment les administrations

de soumettre des propositions à des conférences futures, en vue de clarifier le statut des références lorsqu'il subsiste des ambiguïtés quant au caractère obligatoire ou non obligatoire de ces références.

ANNEXE  1  DE  LA  RÉSOLUTION  27  (Rév.CMR-03)

Principes de l'incorporation par référence

1
Aux fins du Règlement des radiocommunications, les termes «incorporation par référence» ne s'appliquent qu'aux références censées avoir un caractère obligatoire.

2
Lorsque les textes pertinents sont brefs, il convient de les insérer dans le corps même du Règlement des radiocommunications au lieu d'employer la méthode de l'incorporation par référence.

3
Les textes à caractère non obligatoire, ou qui renvoient à d'autres textes à caractère non obligatoire, ne sont pas pris en considération aux fins d'incorporation par référence.

4
Si, au cas par cas, il est décidé d'incorporer des textes par référence à caractère obligatoire, il convient d'appliquer les dispositions suivantes:

4.1
le texte incorporé par référence a le même statut de traité que le Règlement des radiocommunications proprement dit;

4.2
la référence doit être explicite et préciser la partie spécifique du texte (s'il y a lieu) ainsi que la version ou la cote;

4.3
le texte incorporé par référence doit être soumis pour adoption à une CMR compétente conformément au point 3 du décide;

4.4
tous les textes incorporés par référence sont publiés après une CMR conformément au point 4 du décide.

5
Si, entre deux CMR, un texte incorporé par référence (par exemple, une Recommandation UIT-R) est mis à jour, la référence figurant dans le Règlement des radiocommunications continue de s'appliquer à la version antérieure incorporée par référence jusqu'à ce qu'une CMR compétente décide d'incorporer la nouvelle version. Le mécanisme pertinent est décrit dans la Résolution 28 (Rév.CMR‑2000).

6
Lorsque des références ont un caractère non obligatoire, il est inutile de fixer des conditions précises pour l'application des textes cités. En pareils cas, la référence devrait comporter la mention «version la plus récente» d'une Recommandation.

ANNEXE  2  DE  LA  RÉSOLUTION  27  (Rév.CMR-03)

Application de l'incorporation par référence

Lorsque de nouveaux textes sont présentés pour incorporation par référence dans les dispositions du Règlement des radiocommunications ou que des textes actuellement incorporés par référence sont examinés, les administrations et l'UIT-R doivent veiller à ce que la formulation correcte soit employée pour atteindre l'objectif recherché, compte tenu des éléments suivants:

1
déterminer si chaque référence est obligatoire, c'est-à-dire si elle est incorporée par référence, ou si elle n'est pas obligatoire;

2
pour des références à caractère obligatoire, on emploie une formulation claire, c'est‑à‑dire, par exemple, le présent ou la forme «doit»;

3
pour les références à caractère non obligatoire ou pour les références ambiguës dont il s'avère qu'elles ont un caractère non obligatoire, on emploie la formulation appropriée, c'est‑à‑dire des formes telles que «devraient» ou «peuvent»;

4
les références à caractère obligatoire doivent être explicitement et expressément identifiées accompagnées du lieu et de l'année de l'approbation de ces Recommandations, par exemple «Recommandation UIT-R M.541-8 (Genève, 2003)»;

5
si le texte destiné à être incorporé par référence n'a pas valeur de traité dans sa totalité, la référence doit se limiter aux parties du texte en question qui ont valeur de traité, par exemple, «Annexe A de la Recommandation UIT-R Z.123-4 (Genève, 2003)»;

6
les références à caractère non obligatoire ou les références ambiguës dont on a déterminé qu'elles n'avaient pas de caractère obligatoire, ne doivent pas être accompagnées de l'indication du lieu et de l'année d'approbation de ces Recommandations UIT-R.
ANNEXE  3  DE  LA  RÉSOLUTION  27  (Rév.CMR-03)

Procédures applicables par les CMR pour l'adoption de textes 
pour incorporation par référence

La version finale des textes incorporés par référence sera mise à la disposition des délégations en temps voulu pour que toutes les administrations puissent en prendre connaissance dans leurs versions anglaise, espagnole et française. Une seule copie de ces textes sera remise à chaque administration sous la forme d'un document de conférence.

Pendant chaque CMR, une liste des textes incorporés par référence sera établie et tenue à jour par les Commissions. Cette liste sera publiée en tant que document de conférence en fonction de l'évolution des travaux de la Conférence. 

Après la fin de chaque CMR, le Bureau de radiocommunication et le Secrétariat général mettront à jour le volume du Règlement des radiocommunications qui sert de recueil pour les textes incorporés par référence en fonction de l'évolution des travaux de la conférence, comme indiqué dans le document susmentionné.

Avant de mener à bien les travaux ci-dessus, le Directeur du Bureau des radiocommunications doit élaborer une liste des Recommandations UIT-R incorporée par référence. Si nécessaire, le Directeur doit ajouter les modifications rédactionnelles proposées aux textes pertinents afin de les rendre conformes aux conditions énoncées dans la présente Résolution, puis il doit diffuser cette liste à tous les Etats Membres et tous les Membres du Secteur participant aux activités du Secteur des radiocommunications. Le Directeur doit finaliser les textes pour mettre à jour le volume du Règlement des radiocommunications après incorporation des observations reçues.
Motifs:

1
L'action ADD concernant le nouveau point 4 du décide, permet explicitement aux CMR de modifier les références existantes aux Recommandations, conformément à l'Annexe 1 de la Résolution 27. Cela permet à la Conférence de remédier, avant la rédaction aux imperfections, sans modifier l'objet d'une disposition. Il devient aussi possible d'apporter des corrections aux références obligatoires et non obligatoires.

2
Suppression dans le prie instamment du texte qui renvoie à des points spécifiques de l'ordre du jour et qui fait double emploi avec le point 2 du décide et car cela serait en contradiction avec le nouveau point 4 du décide. Cela permet d'apporter une modification rédactionnelle aux dispositions qui ne sont pas liées à un point spécifique de l'ordre du jour de la présente Conférence.

3
Afin de faciliter l'identification des références obligatoires, dans l'Annexe 2, adjonction (ADD) du lieu et de l'année d'approbation des Recommandations UIT-R incorporées par référence dans le Règlement des radiocommunications.
L'adjonction (ADD) d'un nouveau paragraphe à l'Annexe 3 de la Résolution 27, afin de faire en sorte que les modifications rédactionnelles incorporant des références sont exhaustives, ne fait pas perdre à la Conférence un temps précieux.
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