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RéSOLUTION  95  (Rév.CMR-03)

Examen général des Résolutions et Recommandations des conférences 
administratives mondiales des radiocommunications et des 
conférences mondiales des radiocommunications

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
qu'il importe de réexaminer constamment, afin de les actualiser, les Résolutions et Recommandations des conférences administratives mondiales des radiocommunications et des conférences mondiales des radiocommunications passées; 

b)
que les Rapports du Directeur du Bureau des radiocommunications soumis aux précédentes conférences ont été des bases utiles pour l'examen général des Résolutions et Recommandations des conférences passées;

c)
qu'il est nécessaire d'élaborer certains principes et certaines lignes directrices pour permettre aux futures conférences de traiter les Résolutions et Recommandations des confé​rences précédentes qui ne se rapportent pas à l'ordre du jour de la Conférence;
d)
qu'il est nécessaire que la Conférence examine l'état d'avancement des études de l'UIT-R qui ne figurent pas à l'ordre du jour des conférences dans un futur immédiat afin de prendre les mesures appropriées au sujet des Résolutions et Recommandations concernées,
décide d'inviter les futures conférences mondiales des radiocommunications compétentes

1
à examiner les Résolutions et Recommandations des conférences précédentes qui se rapportent à l'ordre du jour de la conférence en vue, éventuellement, de les réviser, de les remplacer ou de les supprimer, et à prendre les mesures qui s'imposent;

2
à examiner les Résolutions et Recommandations des conférences précédentes qui ne se rapportent à aucun point de l'ordre du jour de la conférence, en vue:

–
de supprimer celles qui ont atteint le but visé ou qui ne sont plus nécessaires;

(
de supprimer tout ou partie des Résolutions et Recommandations faisant appel à des études de l'UIT-R pour lesquelles aucun progrès n'a été enregistré au cours de deux dernières périodes de conférence; 
–
de mettre à jour et de modifier les Résolutions et Recommandations, ou les parties d'entre elles qui sont devenues obsolètes ou sont dépassées, en vue de corriger des omissions, des incohérences, des ambiguïtés ou des erreurs de forme manifestes et de procéder aux alignements nécessaires; le cas échéant, les modifications doivent être limitées à des modifications ayant un lien direct avec les questions traitées dans les textes existants;
3
à déterminer, au début de la Conférence, la commission principalement responsable, au sein de la Conférence, de l'examen de chacune des Résolutions et Recommandations visées aux points 1 et 2 du décide ci‑dessus,

charge le Directeur du Bureau des radiocommunications

1
de procéder à un examen général des Résolutions et des Recommandations des conférences passées et de présenter, après consultation du Groupe consultatif des radiocom​munications et des Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études des radiocom​munications, un rapport à la seconde session de la Réunion de préparation à la Conférence à propos des points 1 et 2 du décide;

2
si possible, d'indiquer dans le rapport précité le point de l'ordre du jour, le cas échéant, et les commissions éventuelles responsables de chaque texte au sein de la conférence, compte tenu des renseignements disponibles quant à la structure possible de la conférence;

3
d'inclure dans le rapport précité, en collaboration avec les présidents des commissions d'études des radiocommunications, les rapports d'activités sur les études de l'UIT-R sur les sujets dont l'étude a été demandée dans des Résolutions et Recommandations de précédentes conférences, mais qui n'ont pas été inscrites à l'ordre du jour des conférences dans un futur immédiat,
invite la Réunion de préparation à la Conférence

à faire figurer, dans son Rapport, les résultats d'un examen général des Résolutions et Recommandations des conférences précédentes.

Motifs:
L'exemple de texte proposé pour la révision de la Résolution 95 (Rév.CMR-2000) figurant dans le Rapport de la RPC est appuyé dans son ensemble. S'agissant du nouveau point 3 du charge, on peut se demander si la CMR peut ou non demander aux présidents des commissions d'études de soumettre des rapports d'activité sans passer par l'Assemblée des radiocommunications. Toutefois, il conviendrait de noter que, par le point 1 du charge existant, il est déjà demandé aux présidents et vice-présidents des commissions d'études de procéder à un examen des Résolutions et Recommandations. Avant la RPC-02, le vice-président d'une commission d'études a soumis un examen de certains textes qui a été très utile pour achever la Section 6.3 du Rapport de la RPC. Le nouveau point 3 du charge n'est qu'une extension du point 1 du charge. En outre, ce point 3 s'adresse au Directeur et non aux présidents des commissions d'études. En règle générale, les conseillers des commissions d'études devraient pouvoir préparer des rapports d'activité préliminaires et il est tout à fait normal qu'ils se concertent avec les présidents (et vice-présidents) des commissions d'études, avant de soumettre ces rapports.

Un élément supplémentaire est proposé pour le troisième tiret du point 3 du décide. Dans le texte actuel, «mettre à jour» renvoie à «obsolètes», alors que «modifier» ne renvoi à aucun terme. Par conséquent, il est proposé d'ajouter «ou dépassées». Par ailleurs, il est proposé d'ajouter une nouvelle phrase pour limiter la portée du terme «modifications».
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