ADD
ASP/25/272

PROYECTO DE RESOLUCIÓN [ASP/4/RES 46] (CMR-03)

Publicación de la Resolución 46 (Rev. CMR-97)

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que la Resolución 46 (Rev.CMR-97) describe procedimientos provisionales de coordinación y notificación de asignaciones de frecuencia a redes de satélites de ciertos servicios espaciales y de otros servicios a los que están atribuidas ciertas bandas;

b)
que la CMR-2000 examinó la Resolución 46 (Rev.CMR-97) y decidió mantenerla sin cambios, ya que es de aplicación a redes de satélite cuyas asignaciones de frecuencia fueron concedidas por la Oficina de Radiocomunicaciones antes del 1 de enero de 1999;

c)
que la Resolución 46 (Rev.CMR-97) debería mantenerse hasta que todas las asignaciones de frecuencia relevantes concedidas por la Oficina de Radiocomunicaciones antes del 1 de enero de 1999 hayan sido procesadas;

d)
que el Reglamento de Radiocomunicaciones publicado en papal debe ser simplificado al máximo,

resuelve

1
que la Resolución 46 (Rev.CMR-97), excepto su título, no será publicada en las nuevas versiones en papel del Reglamento de Radiocomunicaciones;

2
que la Resolución 46 (Rev.CMR-97) se continuará publicando en formato electrónico.

Motivos:
La Resolución 46 (Rev.CMR-97) es un documento voluminoso de 33 páginas, pero es aplicable solamente a las solicitudes recibidas por la por la Oficina de Radiocomunicaciones antes del 1 de enero de 1999. El número de solicitudes disminuye cada año. No es necesario seguir publicándola en papel.
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