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projet de résolution [ASP/7.2/AI-WRC07] (CMR-03)

Ordre du jour de la Conférence mondiale des radiocommunications de 2007

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que, conformément au numéro 118 de la Convention, le cadre général de l'ordre du jour d'une conférence mondiale des radiocommunications devrait être fixé de quatre à six ans à l'avance et que l'ordre du jour définitif est fixé par le Conseil deux ans avant la conférence;

b)
l'article 13 de la Constitution, concernant la compétence et la fréquence des conférences mondiales des radiocommunications, et l'article 7 de la Convention relatif à leur ordre du jour;
c)
les Résolutions et Recommandations pertinentes des conférences administratives mondiales des radiocommunications (CAMR) et des conférences mondiales des radiocommunications (CMR) précédentes,

reconnaissant

a)
que la présente Conférence a recensé un certain nombre de questions urgentes que la CMR-07 devra examiner plus avant;

b)
que, lors de l'élaboration du présent ordre du jour, de nombreux points proposés par des administrations n'ont pas pu être retenus et que leur inscription a dû être reportée à l'ordre du jour de conférences futures,

décide

de recommander au Conseil de convoquer en 2007 une conférence mondiale des radiocommunications d'une durée de quatre semaines, dont l'ordre du jour sera le suivant:

1
sur la base des propositions des administrations ainsi que du Rapport de la Réunion de préparation à la Conférence, compte tenu des résultats de la CMR-03 et compte dûment tenu des besoins des services existants ou futurs dans les bandes considérées, examiner les points suivants et prendre les mesures appropriées:

1.1
demandes des administrations qui souhaitent supprimer les renvois relatifs à leur pays ou le nom de leur pays de certains renvois, s'ils ne sont plus nécessaires, conformément à la Résolution 26 (Rév.CMR‑97);

1.2
examiner les attributions aux services dans les bandes d'ondes décamétriques en tenant compte de l'incidence des nouvelles techniques de commande adaptative et de modulation ainsi que de toute recommandation formulée par la CMR-03 sur le caractère adéquat des attributions de fréquences à la radiodiffusion à ondes décamétriques et aux services fixe et mobile (à l'exclusion des bandes dont les plans d'allotissement sont dans les Appendices 25, 26 et 27), entre environ 4 MHz et 10 MHz;

1.3
examiner les possibilités de partage, au voisinage de 4 300 MHz, entre les radioaltimètres et les capteurs terrestres passifs spatioportés;

1.4
envisager l'attribution de la bande 14,5-14,8 GHz au service fixe par satellite (SFS) (Terre vers espace) en Région 3 (extension du SFS pour inclure des liaisons autres que les liaisons de connexion du service de radiodiffusion par satellite);

1.5
examiner le Tableau d'attribution des bandes de fréquences au‑dessus de 275 GHz;

1.6
envisager l'identification de bandes de fréquences pour les systèmes postérieurs aux IMT‑2000 et examiner les dispositions réglementaires nécessaires en tenant compte de la Résolution 228 (Rév.CMR-03);

1.7
examiner des procédures permettant de faire en sorte que des bandes de fréquences soient mises à la disposition du service mobile aéronautique par satellite (R) et d'assurer la protection de ce service dans les bandes 1 545‑1 555 MHz et 1 646,5‑1 656,5 MHz, ainsi que les aspects réglementaires et opérationnels, et prendre les mesures voulues;

1.8
compte tenu du numéro 5.530 et des Résolutions 507 (CAMR-79) et 525 (CAMR-92), planification de la bande 21,4-22 GHz attribuée au SRS à la prochaine conférence (CMR‑10) en demandant à l'UIT-R de faire rapport à cette conférence sur les résultats des études pertinentes;

1.9
examiner les dispositions réglementaires relatives à la protection à l'échelle mondiale des détecteurs passifs fonctionnant dans la bande 10,6-10,68 GHz, compte tenu de la Résolution [ASP/7.2/XXX] (CMR-03);

1.10
envisager l'identification de bandes de fréquences harmonisées à l'échelle mondiale ou régionale, dans la mesure du possible, en vue de mettre en oeuvre les applications de reportages d'actualités par satellite analogiques existantes et les futures applications de reportages d'actualités par satellite numériques et élaborer les procédures réglementaires nécessaires;

1.11
examiner les dispositions techniques, de partage et réglementaires concernant le fonctionnement des stations placées sur des plates-formes à haute altitude fonctionnant dans les bandes 27,5-28,35 GHz, 47,2-47,5 GHz et 47,9-48,2 GHz et concernant le partage avec le SFS;

1.12
examiner les procédures techniques et réglementaires relatives à l'application des dispositions des Articles 9 et 11 et d'autres dispositions pertinentes du Règlement des radiocommunications et des Règles de procédure associées aux systèmes OSG et non OSG du SRS, y compris les systèmes à satellites sur orbite fortement elliptique, dans la bande 620‑790 MHz, conformément à la Résolution [ASP/1.37/UHF-TV] (CMR-03);

1.13
examiner les dispositions qui pourraient être nécessaires pour établir un cadre réglementaire approprié, afin de faciliter la mise en oeuvre de nouvelles techniques utilisées dans les dispositifs de radiocommunication à courte portée en évitant de compromettre le fonctionnement des services de radiocommunication existants, compte tenu de la Résolution [ASP/7.2/YYY] (CMR-03);

1.14
examiner les résultats des études relatives à la frontière entre les rayonnements non essentiels et les émissions hors bande, en vue d'inclure cette frontière dans l'Appendice 3, conformément à la Résolution [ASP/1.8.1/XXX] (CMR-03);

1.15
examiner le numéro 5.332, pour ce qui est de la bande 1 215-1 260 MHz et le numéro 5.335A pour ce qui est de la bande 1 260-1 300 MHz relatifs au service d'exploration de la Terre par satellite (active) et à d'autres services, compte tenu de la Résolution [ASP/7.2/ZZZ] (CMR-03);
2
examiner les Recommandations UIT-R révisées et incorporées par référence dans le Règlement des radiocommunications, communiquées par l'Assemblée des radiocommunications, conformément à la Résolution 28 (Rév.CMR-2000), et décider s'il convient de mettre à jour les références correspondantes dans le Règlement des radiocommunications conformément aux principes énoncés dans l'Annexe 1 de la Résolution 27 (Rév.CMR-2000);

3
examiner les modifications et amendements à apporter éventuellement au Règlement des radiocommunications à la suite des décisions prises par la Conférence;

4
conformément à la Résolution 95 (Rév.CMR-2000), examiner les Résolutions et Recommandations des conférences précédentes en vue, le cas échéant, de les réviser, de les remplacer ou de les supprimer;

5
revoir le Rapport de l'Assemblée des radiocommunications soumis conformément aux numéros 135 et 136 de la Convention et lui donner la suite voulue;

6
identifier les points au sujet desquels les Commissions d'études des radiocommunications doivent d'urgence prendre des mesures dans le cadre des travaux préparatoires de la prochaine Conférence mondiale des radiocommunications;

7
conformément à l'article 7 de la Convention:

7.1
examiner et approuver le Rapport du Directeur du Bureau des radiocommunications sur les activités du Secteur des radiocommunications depuis la CMR-03, y compris sur les difficultés rencontrées et les incohérences constatées dans l'application du Règlement des radiocommunications, et sur la suite donnée à la Résolution 80 (Rév.CMR-2000);

7.2
recommander au Conseil des points à inscrire à l'ordre du jour de la prochaine CMR et exposer ses vues sur l'ordre du jour préliminaire de la conférence suivante et sur des points éventuels à inscrire à l'ordre du jour de conférences futures en tenant compte de la Résolution [ASP/7.2/AI-FWRC] (CMR‑03),

invite le Conseil

à arrêter définitivement l'ordre du jour, à prendre les dispositions nécessaires à la convocation de la CMR‑07 et à engager dès que possible les consultations nécessaires avec les Etats Membres,

charge le Directeur du Bureau des radiocommunications

de prendre les dispositions voulues pour la convocation des sessions de la Réunion de préparation à la Conférence et de préparer un rapport à l'intention de la CMR‑07,

charge le Secrétaire général

de communiquer la présente Résolution aux organisations internationales ou régionales concernées.

Motifs:
Les membres de l'APT ont estimé que les points ci-dessus de l'ordre du jour étaient urgents, qu'ils traitaient de questions à caractère mondial ou régional et qu'ils devaient être examinés à la CMR‑07. Les motifs avancés pour chaque point sont décrits en détail dans les fiches de description des points de l'ordre du jour annexées dans la Pièce jointe 1 au présent document.

M:\BRIAP\EDP\WEB\WRC-03\Proposals\Import\R03-WRC03-C-0025!A46N286!MSW-F.doc
09.05.03
24.03.93
M:\BRIAP\EDP\WEB\WRC-03\Proposals\Import\R03-WRC03-C-0025!A46N286!MSW-F.doc
09.05.03
24.03.93
M:\BRIAP\EDP\WEB\WRC-03\Proposals\Import\R03-WRC03-C-0025!A46N286!MSW-F.doc

1/1

