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PROJET DE RéSOLUTION [ASP/7.2/AI-FWRC] (CMR-03)

Ordre du jour préliminaire de la Conférence mondiale 
des radiocommunications de 2010/2011

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que, conformément au numéro 118 de la Convention de l'UIT, le cadre général de l'ordre du jour de la CMR-10/11 devrait être fixé quatre à six ans à l'avance;

b)
l'article 13 de la Constitution concernant la compétence et la fréquence des conférences mondiales des radiocommunications et l'article 7 de la Convention relatif à leur ordre du jour;

c)
les résolutions et recommandations pertinentes des conférences administratives mondiales des radiocommunications (CAMR) et des conférences mondiales des radiocommunications (CMR) précédentes,

décide de formuler les avis suivants

les points ci-après devraient être inscrits à l'ordre du jour préliminaire de la CMR-10/11:

1
prendre les mesures appropriées en ce qui concerne les questions urgentes dont l'examen a été expressément demandé par la CMR-07;

2
sur la base des propositions des administrations et du Rapport de la Réunion de préparation à la Conférence et compte tenu des résultats de la CMR-07, examiner les points suivants et prendre les mesures appropriées:

2.1
les demandes des administrations qui souhaitent supprimer les renvois relatifs à leur pays ou le nom de leur pays de certains renvois, s'ils ne sont plus nécessaires, conformément à la Résolution 26 (Rév.CMR-97);

2.2
examiner l'état d'avancement des études menées par l'UIT-R au sujet du développement des applications multimédias interactives hertziennes de Terre et des prescriptions réglementaires y afférentes, conformément à la Résolution 737 (Rév.CMR-03) et prendre les mesures voulues à ce sujet; 

3
examiner les Recommandations UIT-R révisées et incorporées par référence dans le Règlement des radiocommunications, communiquées par l'Assemblée des radiocommunications, conformément à la Résolution 28 (Rév.CMR-2000), et décider s'il convient de mettre à jour les références correspondantes dans le Règlement des radiocommunications conformément aux principes énoncés dans l'Annexe 1 de la Résolution 27 (Rév.CMR-2000);

4
examiner les modifications et amendements à apporter éventuellement au Règlement des radiocommunications à la suite des décisions prises par la Conférence;

5
conformément à la Résolution 95 (Rév.CMR-2000), examiner les Résolutions et Recommandations des conférences précédentes en vue, le cas échéant, de les réviser, de les remplacer ou de les supprimer;

6
examiner le Rapport de l'Assemblée des radiocommunications soumis conformément aux numéros 135 et 136 de la Convention et lui donner la suite voulue;

7
identifier les points au sujet desquels les Commissions d'études des radiocommunications doivent d'urgence prendre des mesures;

8
conformément à l'Article 7 de la Convention:

8.1
examiner et approuver le Rapport du Directeur du Bureau des radiocommunications sur les activités du Secteur des radiocommunications depuis la CMR-07;

8.2
recommander au Conseil des points à inscrire à l'ordre du jour de la conférence mondiale des radiocommunications suivante,

invite le Conseil

à examiner les avis formulés dans la présente Résolution,

charge le Directeur du Bureau des radiocommunications

de prendre les dispositions voulues pour la convocation des sessions de la Réunion de préparation à la Conférence et de préparer un rapport à l'intention de la CMR-10/11,

charge le Secrétaire général

de communiquer la présente Résolution aux organisations internationales et régionales concernées.

Motifs:
Les membres de l'APT ont estimé que les points ci-dessus de l'ordre du jour devaient être examinés à la CMR qui se tiendra après la prochaine CMR. En ce qui concerne le point 2.2 de l'ordre du jour proposé, il est possible qu'au moment de la CMR-07, les études envisagées au titre du point 2.15 de l'ordre du jour figurant dans la Résolution 801 ne soient pas achevées, que des bandes de fréquences n'aient pas été identifiées et que des mesures réglementaires n'aient pas pu être élaborées. En conséquence, il serait préférable d'inscrire ce point à l'ordre du jour provisoire de la CMR‑10.
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