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5.WAS2
La utilización de la banda 5 250-5 350 MHz por el servicio móvil se limita a las aplicaciones descritas en la Recomendación UIT-R M.1450 para los WAS, incluidas las RLAN, que se explotarán de conformidad con las condiciones indicadas a continuación.

(
la utilización de los WAS, incluyendo las RLAN, se limitará al empleo en interiores con un límite de p.i.r.e. media de –7 dBW y un límite de densidad de p.i.r.e. media no superior a –20 dBW en cualquier banda de 1 MHz;

(
las estaciones WAS, incluidas las RLAN, aplicarán el control de potencia de transmisión (TPC) para asegurar un factor de reducción de la interferencia de al menos 3 dB en la potencia media de salida. Si no se aplica el TPC, los límites de la p.i.r.e. indicados se reducirán en 3 dB;

(
las estaciones WAS, incluidas las RLAN, implementarán técnicas de selección dinámica de frecuencias, como la DFS (véase proyecto de nueva Recomendación UIT‑R M.[8A‑9B.RLAN.DFS]) para evitar el funcionamiento cocanal con otros sistemas terrenales, especialmente los sistemas de radar. Los dispositivos se diseñarán también para asegurar una dispersión casi uniforme de la carga de los dispositivos a lo largo del espectro disponible, con el fin de mejorar la compartición con los servicios de satélite.

Motivos:
Para proteger los servicios actuales en la banda 5 250‑5 350 MHz, deben aplicarse las restricciones técnicas y operativas anteriores a los WAS, incluyendo las RLAN.
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