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PROJET DE résolution [rlan 2.3-1] (cmr-03)

Dispositions visant à protéger les liaisons de connexion des systèmes
à satellites non géostationnaires du service mobile par satellite 
dans la bande 5 150-5 250 MHz

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que le SFS (Terre vers espace) bénéficie d'une attribution mondiale à titre primaire dans la bande 5 150‑5 250 MHz, cette attribution étant limitée aux liaisons de connexion des systèmes à satellites non géostationnaires du service mobile par satellite (renvoi 5.447A);

b)
que la bande 5 150-5 250 MHz est, de plus, attribuée à titre primaire au service mobile à titre primaire et qu'il est déjà prévu que cette attribution sera utilisée par les WAS, RLAN compris, en Europe à titre primaire avec égalité des droits;

c)
qu’il est prévu que les dispositifs WAS, RLAN compris, seront distribués sans licence, et seront conformes aux restrictions énoncées dans le renvoi 5.WAS1;

d)
que les brouillages causés par un seul dispositif WAS, RLAN compris, respectant les restrictions opérationnelles ci-dessus n'entraîneront pas, à eux seuls, une augmentation inacceptable du niveau de bruit au satellite;
e)
que les récepteurs de satellite du SMS risquent de subir des brouillages préjudiciables dus à l'effet cumulatif de ces dispositifs WAS, RLAN compris, notamment si leur nombre augmente fortement;

f)
que l'effet cumulatif sera dû à la mise en place de dispositifs WAS, RLAN compris, dans le monde entier et qu'il sera peut-être impossible d'en répartir la cause entre différentes administrations,

reconnaissant

a)
qu'il faut trouver moyen d'éviter que les brouillages préjudiciables dus à l'effet cumulatif de la mise en place de dispositifs WAS, RLAN compris, dans le monde entier nuisent aux liaisons de connexion des systèmes à satellites non géostationnaires du service mobile par satellite;

b)
qu'un niveau de puissance surfacique cumulative a été établi dans la Recommandation UIT‑R S.1426;

c)
qu'il existe un degré d'incertitude quant à la méthode de mesure ou de calcul du niveau de puissance surfacique cumulative dont il est question dans la Recommandation UIT‑R S.1426;

d)
que dans le Tableau 3 (Modèle permettant de calculer le nombre de WAS, RLAN compris, admissible pour les liaisons de connexion du SMS non OSG fonctionnant dans la bande 5 150‑5 250 MHz) de l'Annexe 1 de la Recommandation UIT-R M.1454, la détermination des valeurs d'un certain nombre de paramètres doit faire l'objet d'un complément d'étude,

décide

1
d'encourager la détermination des niveaux de puissance surfacique cumulative causés par les stations de systèmes WAS, RLAN compris, du service mobile en utilisant les Recommandations pertinentes de l'UIT-R;

2
que, si les niveaux ci-après de puissance surfacique cumulative sur l'orbite des satellites du SFS sont dépassés:




–124 – 20 log10 (hSAT/1 414) dB(W/(m2 · 1 MHz))

ou, ce qui revient au même:




–148 – 20 log10 (hSAT/1 414) dB(W/(m2 · 4 kHz))

ou hSAT est l'altitude du satellite (km),

la prochaine conférence compétente pourra revoir les résultats obtenus conformément au décide 1, en vue de prendre des mesures appropriées, dont l'examen des niveaux d'émission dans la présente Résolution (voir la Recommandation UIT-R S.1426),

invite l'UIT-R

1
à poursuivre ses travaux sur les procédures réglementaires et techniques afin de traiter la question des brouillages cumulatifs causés par des dispositifs WAS, RLAN compris, dont le nombre est susceptible d'augmenter fortement et à faire rapport à une future conférence mondiale des radiocommunications compétentes;

2
à examiner les niveaux de puissance surfacique cumulative indiqués sous décide 2 ci‑dessus et à rendre compte des résultats à une future conférence mondiale des radiocommunications compétente.

Motifs:
L'UIT-R devra continuer à étudier comment les brouillages cumulatifs causés par des WAS, RLAN compris, à des liaisons de connexion du SMS, peuvent être détectés et contrôlés dans la pratique.
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