ADD
ASP/25/58

25.XX

Une administration peut décider d'autoriser ou non une personne d'une autre administration qui a reçu une licence pour l'exploitation d'une station d'amateur à exploiter cette station, lorsque cette personne se trouve temporairement sur son territoire, sous réserve des conditions ou des restrictions qu'elle pourrait imposer.

Motifs:


•
Permet aux administrations d'autoriser les amateurs d'autres administrations de passage sur leur territoire à exploiter leurs stations. L'article 18 dispose qu'aucune station d'émission ne peut être exploitée sans qu'une licence ait été délivrée mais prévoit des accords particuliers dans certains cas. Aucun de ces accords particuliers ne s'applique au service d'amateur ou au service d'amateur par satellite.

•
L'adjonction proposée indique clairement que les administrations sont autorisées et encouragées à permettre aux radioamateurs de passage sur leur territoire d'exploiter leurs stations sans avoir à leur délivrer une licence, tout en préservant les prérogatives des administrations.
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