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Una administración puede determinar si permite o no a una persona a la que le ha sido concedida por otra administración una licencia para operar una estación de aficionado, a que opere una estación de aficionado mientras esta persona se encuentre temporalmente en su territorio, con sujeción a las condiciones o restricciones que pueda imponer.

Motivos:

•
Permite a las administraciones autorizar a los radioaficionados de otras administraciones a operar mientras se encuentran temporalmente en su territorio. El Artículo 18 exige que todas las estaciones transmisoras tengan licencia pero contempla la concertación de acuerdos especiales en determinadas circunstancias. Ninguno de estos acuerdos especiales se aplica a los servicios de aficionados y de aficionados por satélite.

•
La adición propuesta deja claro que se autoriza y alienta a las administraciones a permitir a los aficionados visitantes operar sin necesidad de emitirles una licencia, siempre que se protejan las prerrogativas de las administraciones.
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