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Section II – Limites des rayonnements dans le domaine des rayonnements non
essentiels applicables aux émetteurs installés après le 1er janvier 2003 et
à tous les émetteurs après le 1er janvier 2012

Application de ces limites

7
La gamme de fréquences des mesures des rayonnements dans le domaine des rayonnements non essentiels est comprise entre 9 kHz et 110 GHz ou la deuxième harmonique si elle est plus élevée.







8
Sauf dispositions contraires dans les § 9 et 10 du présent Appendice, les niveaux des rayonnements dans le domaine des rayonnements non essentiels sont spécifiés dans les largeurs de bande de référence suivantes:

–
1 kHz entre 9 kHz et 150 kHz

–
10 kHz entre 150 kHz et 30 MHz

–
100 kHz entre 30 MHz et 1 GHz

–
1 MHz au-dessus de 1 GHz.

Pour améliorer la précision des mesures, la sensibilité et l'efficacité, la largeur de bande de résolution dans laquelle les rayonnements dans le domaine des rayonnements non essentiels devraient être mesurés peut différer des largeurs de bandes de référence susmentionnées.
9
La largeur de bande de référence pour tous les rayonnements dans le domaine des rayonnements non essentiels des services spatiaux devrait être de 4 kHz.

10
Dans le cas des radars, les largeurs de bande de référence pour définir les niveaux d'émission dans le domaine des rayonnements non essentiels devraient être calculées pour chaque système. Ainsi, pour les quatre types généraux de modulation d'impulsions de radar utilisés pour la radionavigation, la radiolocalisation, l'acquisition, la poursuite et d'autres fonctions de radiorepérage, les valeurs de la largeur de bande de référence sont déterminées comme suit:

(
pour un radar à fréquence fixe, sans codage des impulsions, l'inverse de la durée de l'impulsion radar, en secondes (par exemple si la durée de l'impulsion radar est 1 µs, la largeur de bande de référence est de 1/(1 µs) = 1 MHz);

(
 pour un radar à fréquence fixe, pulsé, codé en phase, elle est égale à l'inverse de la durée des éléments de phase, en secondes (par exemple, si l'élément codé en phase a une durée de 2 µs, la largeur de bande de référence est 1/(2 µs) = 500 kHz);

(
pour un radar à modulation de fréquence (MF), elle est égale à la racine carrée de la quantité obtenue en divisant la largeur de bande du radar en MHz par la durée de l'impulsion, en µs (par exemple si la modulation de fréquence évolue entre 1 250 MHz et 1 280 MHz, c’est-à-dire de 30 MHz pendant l'impulsion de 10 µs, la largeur de bande de référence est de (30 MHz/10 s)1/2 = 1,73 MHz);

(
pour un radar fonctionnant avec des formes d’ondes complexes, la largeur de bande de référence est déterminée empiriquement à partir des observations de l'émission du radar et sur la base des indications données dans la Recommandation UIT-R M.1177.

Dans le cas de radars où les largeurs de bande déterminées comme ci-dessus sont supérieures à 1 MHz, on utilisera une largeur de bande de référence de 1 MHz.
10bis
Des indications quant aux méthodes de mesure des émissions dans le domaine des rayonnements non essentiels sont données dans la version la plus récente de la Recommandation UIT-R SM.329. La méthode de la p.i.r.e. indiquée dans cette Recommandation devrait être utilisée quand il n'est pas possible de mesurer avec précision la puissance délivrée à la ligne de transmission d'antenne, ou pour des applications spécifiques où l'antenne est conçue pour présenter un affaiblissement important dans le domaine des rayonnements non essentiels. De plus, la méthode de la p.i.r.e. peut devoir être modifiée dans certains cas particuliers. Des indications spécifiques quant aux méthodes de mesure des émissions dans le domaine des rayonnements non essentiels pour les radars sont données dans la version la plus récente de la Recommandation UIT-R M.1177.

Motifs:
Modifications pour refléter la terminologie relative au domaine. Se reporter à la Recommandation UIT-R M.1177 pour des indications sur la mesure des émissions radar.

S'agissant de la mesure des rayonnements non désirés du domaine des rayonnements non essentiels, une note a été ajoutée dans le projet de révision de la Recommandation UIT-R SM.329-9 en vue d'améliorer la précision des mesures (déjà adopté par la Commission d'études 1 de l'UIT-R). Par conséquent, l'APT propose d'attirer l'attention sur la note à inclure dans le Règlement des radiocommunications.
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