ADD
ASP/25/77

PROJET DE RÉSOLUTION [ASP/1.8.1/XXX] (CMR-03)

Etude de la frontière entre le domaine des émissions hors bande et le domaine des rayonnements non essentiels des radars primaires utilisant des magnétrons

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que l'objectif principal de l'Appendice 3 du RR est de spécifier le niveau maximal toléré des rayonnements non essentiels qui, tout en étant réalisable, assure la protection contre les brouillages préjudiciables;

b)
que la frontière entre un niveau raisonnable des rayonnements non essentiels et des émissions hors bande a été déterminée afin de définir la frontière entre le domaine des émissions hors bande et le domaine des rayonnements non essentiels telle qu'elle est définie dans l'Article 1 du Règlement des radiocommunications;

c)
que les Recommandations UIT-R SM.1541 et UIT-R SM.329, qui sont citées dans le Règlement des radiocommunications, traitent de la détermination des largeurs de bande nécessaires pour diverses émissions;

d)
que la Recommandation UIT-R SM.1541 définit la frontière entre le domaine des émissions hors bande et le domaine des rayonnements non essentiels pour les radars primaires comme étant déterminée par le gabarit fondé sur la largeur de bande à –40 dB, la frontière constituant un élément indispensable pour le calcul des rayonnements non essentiels;

e)
que, dans l'Appendice 3, la Recommandation UIT-R SM.1541 est citée comme faisant office de lignes directrices pour les rayonnements non essentiels des radars primaires;

f)
que la méthode de mesure des rayonnements non désirés des radars est décrite dans la Recommandation UIT-R M.1177;

g)
qu'il est possible que les valeurs calculées pour la largeur de bande à –40 dB concernant les rayonnements non désirés des radars primaires utilisant des magnétrons soient sous‑estimées, leurs valeurs étant inférieures aux valeurs calculées,

reconnaissant

a)
qu'il est mentionné au § 3.3 de l'Annexe 1 de la Recommandation UIT-R SM.1539 que la spécification de la frontière entre le domaine des émissions hors bande et le domaine des rayonnements non essentiels des radars primaires est un problème qui fait actuellement l'objet d'études à l'UIT et que celles-ci seront achevées d'ici à l'Assemblée des radiocommunications de 2006;

b)
qu'il est nécessaire de poursuivre les études que mène l'UIT-R sur une méthode de calcul raisonnable concernant la largeur de bande à –40 dB pour les radars primaires utilisant des magnétrons, 

demande à l'UIT-R

1
d'étudier une méthode de calcul raisonnable concernant la largeur de bande à –40 dB qui permettra de déterminer la frontière entre le domaine des rayonnements non essentiels et le domaine des émissions hors bande des radars primaires utilisant des magnétrons;

2
d'élaborer une méthode de mesure raisonnable pour les rayonnements non désirés des radars primaires utilisant des magnétrons,

invite les administrations

à participer activement aux études précitées en soumettant des contributions à l'UIT-R, 

décide

que la CMR-07 devrait revoir les règles relatives à la spécification de la limite entre le domaine des rayonnements non essentiels et le domaine des émissions hors bande des radars primaires utilisant des magnétrons.

Motifs:

1
La Recommandation SM.1541 définit la frontière entre le domaine des émissions hors bande et le domaine des rayonnements non essentiels des radars primaires comme étant déterminée par le gabarit fondé sur la largeur de bande à –40 dB (B–40).

2
S'agissant des radars primaires, les valeurs calculées sont parfois inférieures aux valeurs mesurées.

3
Dans les Recommandations UIT-R actuelles, le problème évoqué au point 2 ci-dessus n'a pas été résolu.

4
Pour ce qui est de la frontière entre le domaine des émissions hors bande et le domaine des rayonnements essentiels des radars primaires à inclure dans l'Appendice 3 du RR, la Recommandation SM.1541 devrait être utilisée en tant que lignes directrices.

5
Conformément à la Recommandation UIT-R SM.1539 (§ 3.3 de l'Annexe 1), la spécification de la frontière entre le domaine des émissions hors bande et le domaine des rayonnements non essentiels pour les radars primaires fait également l'objet d'études qui devraient être terminées pour l'Assemblée des radiocommunications de 2006.

6
Pour poursuivre les études menées par l'UIT-R sur la version la plus récente de la Recommandation SM.1541 et rendre compte des résultats obtenus, il faut revoir les règles utilisées en vue de spécifier la frontière entre le domaine des émissions hors bande et le domaine des rayonnements non essentiels pour les radars primaires utilisant des magnétrons.

* * *

Propositions pour le point 1.8.2 de l'ordre du jour

Introduction

L'APT propose de fixer des critères de protection, lorsque des accords mutuels ont été établis, en tant que limites de puissance surfacique obligatoire dans le Règlement des radiocommunications.

Pour d'autres paires de bandes entre les services spatiaux (espace vers Terre) et le service de radioastronomie ainsi que pour toutes les paires de bandes entre les services actifs et le service d'exploration de la Terre par satellite (passive), l'UIT-R n'a pas encore établi de façon définitive que les rayonnements non désirés produits par les services spatiaux peuvent satisfaire aux critères de protection énoncés dans les Recommandations UIT-R SA.1028, SA.1029 et RA.769. De plus, il est nécessaire de mener ces études pour protéger des services passifs tels que le service de radioastronomie et le service d'exploration de la T
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