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Proyecto de Resolución [ASP/1.8.1/XXX] (CMR-03)

Estudio de la frontera entre los dominios fuera de banda y no esencial 
de radares primarios que utilizan magnetrones

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que el principal objetivo del Apéndice 3 al Reglamento de Radiocomunicaciones es especificar el nivel máximo permitido de emisiones no esenciales que, cuando es alcanzable, proporciona protección contra la interferencia perjudicial;

b)
que se ha determinado la frontera entre emisiones no esenciales y emisiones fuera de banda razonables para definir la frontera de los dominios fuera de banda (OOB) y no esencial según se define en el Artículo 1 del Reglamento de Radiocomunicaciones;

c)
que las Recomendaciones UIT-R SM.1541 y UIT-R SM.329, citadas en el Reglamento de Radiocomunicaciones, tratan sobre la determinación de las anchuras de banda necesarias para las diversas emisiones;

d)
que la Recomendación UIT-R SM.1541 define que la frontera entre los dominios OOB y no esencial para radares primarios es determinada por la máscara basada en la anchura de banda 
de –40 dB y la frontera es un elemento indispensable para el cálculo de las emisiones no esenciales;

e)
que en el Apéndice 3 se menciona que la Recomendación UIT-R SM.1541 contiene directrices sobre las emisiones no esenciales de radares primarios;

f)
que el método de medición para las emisiones no deseadas de radares se describe en la Recomendación UIT‑R M.1177;

g)
que existe la posibilidad de que los valores calculados para la anchura de banda 
de –40 dB relacionada con las emisiones no deseadas de radares primarios que utilizan magnetrones estén subestimados, siendo menores que los valores medidos,

reconociendo

a)
que el § 3.3 del Anexo 1 a la Recomendación UIT-R SM.1539 menciona que la especificación de la frontera entre los dominios OOB y no esencial de radares primarios es un problema que está en estudio en la UIT y que será completado para la Asamblea de Radiocomunicaciones en 2006;

b)
que es necesario continuar aún los estudios del UIT-R sobre un método de cálculo razonable para la anchura de banda de –40 dB en los radares primarios que utilizan magnetrones,

pide al UIT-R

1
que estudie un método de cálculo razonable para la anchura de banda de –40 dB necesaria para determinar la frontera entre los dominios no esencial y fuera de banda de radares primarios que utilizan magnetrones;

2
que establezca un método de medición razonable para las emisiones no deseadas de radares primarios que utilizan magnetrones,

invita a las Administraciones

a que participen activamente en los estudios mencionados presentando contribuciones al UIT‑R,

resuelve

que la CMR-07 examine las reglas relativas a la especificación de la frontera entre los dominios no esencial y fuera de banda de radares primarios que utilizan magnetrones.

Motivos:

1
La Recomendación UIT-R SM.1541 define que la frontera entre los dominios OOB y no esencial de radares primarios sea determinada por la máscara basada en la anchura de banda de (40 dB (B‑40).

2
Para los radares primarios, los valores calculados algunas veces son menores que los valores medidos.

3
En las Recomendaciones UIT-R vigentes, el problema descrito en 2) no ha sido resuelto.

4
Para la frontera entre los dominios OOB y no esencial de los radares primarios que ha de ser incorporada en el Apéndice 3 al RR, se debe considerar que la Recomendación UIT‑R SM.1541 contiene las directrices.

5
De acuerdo con la Recomendación UIT-R SM.1539 (§ 3.3 del Anexo 1), especificar la frontera entre los dominios OOB y no esencial para radares primarios es la cuestión que está en estudio, y que debe ser completado para la Asamblea de Radiocomunicaciones de 2006.

6
Para continuar los estudios del UIT-R sobre la versión más reciente de la Recomendación UIT-R SM.1541 y reflejar sus resultados, es necesario reinvestigar las reglamentaciones relacionadas con la especificación de la frontera entre dominios OOB y no esencial para radares primarios que utilizan magnetrones.
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