MOD
ARB/27A11/1

RÉSOLUTION  348  (Rév.CMR-03)

Etudes nécessaires pour accorder la priorité aux communications
de détresse émanant de services côtiers chargés des opérations
de recherche et de sauvetage

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

notant

a)
que l'Article 53 donne la priorité aux communications de détresse et de sécurité, ce qui suppose un accès immédiat au secteur spatial;

b)
que les communications de détresse et de sécurité émanant de services côtiers chargés des opérations de recherche et de sauvetage disposeront également d'un accès prioritaire au secteur spatial;

c)
que, lorsque les navires communiquent à l'aide de leurs stations terriennes de navire, ces demandes prioritaires ne peuvent aboutir sans une intervention manuelle visant à libérer tout le trafic à destination et en provenance du navire,

considérant

a)
que les personnes à bord de navires en détresse ou devant faire face à une situation de détresse peuvent souhaiter utiliser les stations terriennes de navire pour en informer leurs amis, leur famille et leurs collègues à terre;

b)
qu'il pourrait en résulter que les demandes prioritaires émanant de services chargés des opérations de sauvetage reçoivent un signal d'occupation;

c)
que des retards inacceptables risquent de se produire pour libérer manuellement tout le trafic à destination et en provenance des navires,

reconnaissant

a)
qu'il peut y avoir perte de vies humaines et de biens si un accès rapide n'est pas fourni aux communications de détresse émanant de services chargés des opérations de sauvetage;

b)
que l'Organisation maritime internationale (OMI) a étudié la question et a établi les dispositions nécessaires dans la Résolution IMO A.888 (21) pour accorder la priorité aux communications de détresse émanant de stations côtières;

c)
qu''il existe des systèmes et des terminaux, agréés pour la mise en service, qui répondent aux dispositions de la Résolution IMO A.888 (21) concernant la priorité des communications,

décide d'inviter

l'UIT-R à suivre 'les développements concernant ce sujet et à élaborer, si nécessaire, des Recommandations à ce sujet,
'

''
charge le Secrétaire général

de communiquer la présente Résolution à l'OMI et à l'Organisation de l'aviation civile internationale, afin qu'elles prennent les mesures appropriées et formulent leurs observations.
Motifs: Certaines des études prévues par l'OMI ayant été menées à terme, la Résolution 348 devrait être mise à jour.
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