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Les champs nécessaires associés à un besoin donné et leurs spécifications sont les suivants:

–
fréquence en kHz, nombre entier de 5 chiffres au plus;

–
heure du début, nombre entier de 4 chiffres;

–
heure de fin, nombre entier de 4 chiffres;

–
zone de service cible, sous forme d'un ensemble d'au plus 12 zones CIRAF et de quadrants pour un nombre maximal de 30 caractères;

–
code du site, code à 3 caractères choisi à partir d'une liste de codes, ou nom et coordonnées géographiques du site;

–
puissance en kW, nombre entier de 4 chiffres au plus;

–
azimut du rayonnement maximal;

–
angle de pivotement, nombre entier de 2 chiffres au plus, représentant la différence entre l'azimut du rayonnement maximal et la direction du rayonnement sans pivotement;

–
code d'antenne, nombre entier de 3 chiffres au plus choisi sur une liste de valeurs ou description complète de l'antenne comme indiqué dans la Recommandation UIT-R BS.705;

–
jours d'exploitation;

–
date de début, dans le cas où le besoin débute après le début de l'horaire;

–
date de fin, dans le cas où le besoin prend fin avant la fin de l'horaire;

–
choix de la modulation, pour préciser s'il s'agit d'émissions en bande latérale unique (DBL) ou en double bande latérale (BLU) (voir la Recommandation UIT-R BS.640) ou d'émissions numériques (voir la Recommandation UIT-R BS.1514). Ce champ pourra être utilisé pour identifier tout autre type de modulation qui aura été défini pour la radiodiffusion en ondes décamétriques dans une Recommandation de l'UIT-R;

...
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