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5.HHH
Los sistemas aeronáuticos internacionales normalizados también pueden utilizar la banda 112‑117,6 MHz para transmitir información relativa a la navegación como apoyo a las funciones de vigilancia y navegación aérea, de conformidad con las normas internacionales reconocidas de aviación. Esta utilización no causará interferencia perjudicial a las estaciones que funcionan en el servicio de radionavegación aeronáutica ni permitirá reclamar protección contra las mismas.
Motivos:
Del estudio se desprende que una parte de la banda por debajo de 112 MHz seguirá estando muy ocupada por los sistemas ILS durante un periodo de tiempo considerable, y además no hay ninguna necesidad inmediata de poner en funcionamiento los nuevos sistemas por debajo de 112 MHz.

Sin embargo, la situación entre 108 y 112 MHz exige la realización de nuevos estudios para evaluar y resolver cualquier problema de compatibilidad.

Aún no se ha examinado cabalmente la compatibilidad de los sistemas de vigilancia con la radiodifusión MF.

Los sistemas de radiodifusión sonora digital han sido diseñados para funcionar en la banda de frecuencias de unos 87‑108 MHz (véase la Recomendación UIT-R BS.1114). Por lo menos una administración está planificando introducir un sistema de ese tipo en esta banda. El UIT‑R no ha realizado ningún estudio sobre la compatibilidad entre estos sistemas y los sistemas aeronáuticos existentes y adicionales en la banda 108‑117,975 MHz*.

No sería necesario introducir un nuevo punto en el orden del día de la CMR‑07 para considerar las cuestiones relativas a la compatibilidad con el servicio de radiodifusión MF.

* 	Las Administraciones de los Estados Árabes estiman que el UIT�R ha profundizado en este punto del orden del día más allá de su alcance original al incluir en el mismo un sistema de vigilancia de la OACI propuesto recientemente.
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