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9.2

Deberán enviarse a la Oficina, tan pronto como se disponga de ellas, las modificaciones a la información enviada de conformidad con el número 9.1. La utilización de una banda de frecuencias adicional o la modificación de una posición orbital en más de  2º para una estación espacial que utilice la órbita de satélites geoestacionarios requerirá la aplicación del procedimiento de publicación anticipada para esta banda o posición orbital, según proceda.     (CMR‑03)
Motivos:
Evitar que las administraciones se encuentren en situación de plantear indebidamente dificultades a otras administraciones para acceder a los recursos.

2.5
Regla de Procedimiento relativa al número 9.35 adoptada provisionalmente para reducir el retraso acumulado en la tramitación de notificaciones de satélite según el Artículo 9 del RR

El retraso acumulado en las notificaciones de satélite en la UIT se ha convertido en un tema especial durante varios años. Una notificación de satélite enviada hoy tiene que esperar unos dos años para que la tramite y la publique la BR. Esta demora de la tramitación da lugar a grandes dificultades no sólo para la UIT, sino también para las administraciones. De hecho, se está tratando el retraso acumulado en las notificaciones de satélite desde 1994 mediante la Resolución 18 de la Conferencia de Plenipotenciarios de Kyoto. A partir de 1994, las sucesivas CMR han tratado de resolver este tema mediante revisiones del Reglamento de Radiocomunicaciones de la UIT, con la ayuda de las Comisiones de Estudio de la UIT y las contribuciones de los Estados Miembros. A pesar de esta labor, el retraso acumulado en las notificaciones de redes de satélite aumentó hasta un nivel alarmante. A la vista de lo anterior, el Consejo de 2001 adoptó la Resolución 1182 que recomienda a la RRB elaborar, con carácter de urgencia, un conjunto de Reglas de Procedimiento, congruentes con el Reglamento de Radiocomunicaciones, por las que se elimine el retraso acumulado. Respondiendo a dicha Resolución, la RRB, en su 25a reunión aprobó dos Reglas de Procedimiento relativas a los números 9.35 y 9.36. Ha habido un amplio debate en las reuniones de la UIT, especialmente en la RPC‑02 sobre esas Reglas de Procedimiento, en particular, la del número 9.35.

La Regla de Procedimiento relativa a la aplicación del número 9.35 del RR fue objeto de objeciones por algunas Administraciones de los Estados Árabes, porque alterará drásticamente los principios básicos del Reglamento de Radiocomunicaciones. Esta Regla transfiere las responsabilidades de la Oficina a las administraciones, imponiéndoles una carga considerable, en particular a las de los países en desarrollo. También traslada el retraso desde la etapa de coordinación a la de notificación, y no es posible determinar cuál será el efecto de dicho traslado en el tiempo de tramitación en la etapa de notificación. En consecuencia, la aplicabilidad de las Reglas, sólo debe definirse y entrar en vigor mediante una decisión de la CMR.

Así pues, las Administraciones de los Estados Árabes proponen la supresión de esta Regla de Procedimiento relativa al número 9.35, adoptada por la RRB en su 25a reunión, y como consecuencia de ello se propone la Resolución [XX] adjunta.
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