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11.48bis

Pour les assignations soumises à l'application de la procédure pertinente de l'Article 6 de l'Appendice 30B, le délai réglementaire mentionné au numéro 11.48* ci-dessus s'applique également aux Sections* IA, IB, II et III.

Motifs:
Prévoir des mesures correctives pour ce qui est du délai réglementaire en ce qui concerne les notifications et la mise en service d'une assignation, en application de l'Article 6 de l'Appendice 30B, dans un souci de cohérence avec d'autres parties du Règlement des radiocommunications (mise en service d'une assignation relative à la modification des Appendices 30 et 30A et mise en service d'une assignation dans des bandes non planifiées).

2.7
Application du numéro 9.21 du Règlement des radiocommunications

Les dispositions du numéro 9.21 diffèrent sensiblement de leur application actuelle dans le cadre des Règles de procédure associées. Plus précisément, la Règle de procédure relative au numéro 11.31.1 autorise, sous réserve des dispositions du numéro 9.21, l'inscription d'une assignation de fréquence avec une conclusion favorable au titre du numéro 11.31 même lorsque tous les accords n'ont pas été obtenus, sauf en ce qui concerne les administrations qui ont encore des objections pour ce qui est de la demande d'accord. Par conséquent, en application de cette Règle de procédure, la signification du numéro 11.31.1 a été considérablement modifiée ainsi que celle de certaines autres dispositions de l'Article 11 et de l'Appendice 5.

Les Règles de procédure ont introduit la notion de conformité avec les attributions du Tableau d'attribution des bandes de fréquences. Si cette notion est maintenue, il faut en tenir compte dans le Règlement des radiocommunications, ce qui suppose de modifier l'Article 11 et l'Appendice 5.

*	Note à la Conférence: Les mesures détaillées que devront prendre et les procédures correspondantes que devront suivre les administrations et le Bureau en ce qui concerne la mise en oeuvre de ces sections devraient faire l'objet d'un ensemble de Règles de procédure du RRB.
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