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PROJET DE RéSOLUTION  [UHF-TV]  (CMR-03)

Dispositions techniques et réglementaires relatives aux réseaux du service 
de radiodiffusion par satellite fonctionnant dans la bande 620-790 MHz

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que le numéro 5.311 du Règlement des radiocommunications (édition de 2001) fixe les conditions dans lesquelles la bande 620-790 MHz, qui est attribuée au service de radiodiffusion à titre primaire et aux services fixe et mobile à titre primaire en Région 3, peut être utilisée pour les assignations de fréquence à des stations de télévision à modulation de fréquence du service de radiodiffusion par satellite;

b)
qu'il est nécessaire de disposer d'une limite de puissance surfacique permettant d'assurer une bonne protection du service de radiodiffusion télévisuelle de Terre;
c)
que les dispositions réglementaires et techniques applicables aux réseaux à satellite utilisant des orbites non géostationnaires (non OSG), y compris des orbites fortement elliptiques (HEO), sont actuellement examinées par l'UIT-R du point de vue de l'incidence de ces systèmes sur les services de radiodiffusion télévisuelle de Terre;

d)
que certains systèmes à satellites OSG ou non OSG du service de radiodiffusion par satellite (SRS) sont au stade de la publication anticipée ou de la coordination ou ont été notifiés dans des bandes de fréquences comprises entre 620 MHz ou moins et 790 MHz;
e)
qu'à l'heure actuelle, peu de systèmes fonctionnent conformément au numéro 5.311 du Règlement des radiocommunications (édition de 2001);

f)
qu'il ne serait pas judicieux de tirer des conclusions quant à la forme et aux niveaux des critères de protection et à leurs modes d'application aux systèmes OSG ou non OSG du SRS, tant que les études pertinentes n'ont pas été achevées et que les résultats n'ont pas été intégrés dans des Recommandations de l'UIT-R;

g)
que de nombreuses administrations disposent d'une infrastructure très développée pour l'émission et la réception de services de télévision analogique ou numérique entre 620 MHz et 790 MHz, certains services utilisant des valeurs de p.i.r.e. pouvant atteindre 5 mW, ce qui présente un risque de brouillage important pour les récepteurs du SRS;

h)
que l'incidence des systèmes non OSG et des systèmes HEO sur le service de Terre est différente de celle des systèmes OSG,
notant
a)
que dans son Rapport, la RPC conclut que la protection des services de télévision de Terre dans la bande 620-790 MHz doit faire l'objet d'un complément d'étude avant que des conclusions puissent être tirées quant aux valeurs de puissance surfacique appropriées;

b)
les renseignements détaillés figurant dans le Rapport 631 de l'ancien CCIR concernant les études incomplètes qui ont servi de base au numéro 5.311 du Règlement des radiocommunications (édition de 2001) et à la Recommandation 705; 

c)
que les études qui ont conduit à l'élaboration du numéro 5.311 du Règlement des radiocommunications (édition de 2001) ont été faites sur la base d'un petit nombre de systèmes OSG du SRS (télévision) utilisant la modulation de fréquence analogique et la télévision de Terre analogique, sans tenir compte des systèmes OSG, non OSG ou HEO du SRS à modulation numérique et des systèmes de télévision numérique de Terre;

d)
que la largeur de bande de référence de la limite de puissance surfacique indiquée au numéro 5.311 du Règlement des radiocommunications (édition de 2001) n'est pas définie et que des directives doivent être fournies d'urgence au Bureau des radiocommunications;

e)
que les études provisoires mentionnées au point b) du notant ci‑dessus n'ont pas tenu compte des brouillages cumulatifs à plusieurs sources causés par les systèmes OSG, non OSG ou HEO du SRS;

f)
que les études urgentes visées dans la Recommandation 705 n'ont jamais été achevées et qu'il n'est donc pas judicieux d'appliquer le numéro 5.311 du Règlement des radiocommunications (édition de 2001) dans le contexte des systèmes non OSG ou HEO du SRS ou comme critères de planification pour la CRR-04/05;

g)
que la présente Conférence a suspendu l'application de la Recommandation 705 et modifié le numéro 5.311 du Règlement des radiocommunications,

décide

1
que l'application des dispositions des Articles 9 et 11 aux réseaux à satellite OSG, non OSG ou HEO du SRS, dans la bande 620-790 MHz, pour lesquels les renseignements pour la publication anticipée ont été reçus par le BR après le [4 juillet 2003] devra être suspendue jusqu'à ce que l'UIT‑R élabore des directives techniques et réglementaires appropriées sur la base de nouvelles études tenant compte des points a) à g) du considérant ci-dessus;

2
que, avant de notifier au Bureau des radiocommunications ou de mettre en service une assignation de fréquence du SRS dans la bande 620‑790 MHz, pour laquelle les renseignements pour la publication anticipée ont été reçus avant le [4 juillet 2003], une administration devra effectuer la coordination de cette assignation conformément au numéro 9.11 avec toute administration ayant une attribution à titre primaire à des services de Terre dans la même bande de fréquences sur le territoire de laquelle la puissance surfacique dépasse les valeurs de seuil suivantes: 
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3
que les limites indiquées au point 2 du décide sont des limites strictes applicables aux systèmes OSG, non OSG ou HEO pour des angles d'incidence inférieurs ou égaux à 20° ou 60°* selon le cas, limites qui peuvent être dépassées sur le territoire de tout pays dont l'administration a donné son accord explicite à ce sujet, 

invite l'UIT-R

à procéder d'urgence à des études et à élaborer des critères de partage et des dispositions réglementaires à temps pour la CMR-07, afin d'assurer la protection des services primaires de Terre, en particulier des services de radiodiffusion télévisuelle de Terre dans la bande 620‑790 MHz vis‑à‑vis des services par satellite OSG, non OSG ou HEO du SRS exploités ou qu'il est prévu d'exploiter dans cette bande,

charge le Directeur du Bureau des radiocommunications 

de mettre en oeuvre la présente Résolution et d'examiner, et, le cas échéant, de revoir les conclusions formulées antérieurement au titre des points 2 et 3 du décide, en se fondant sur les résultats des études de partage effectuées par l'UIT-R et sur des décisions de la CMR-07 concernant ces études. 

Motifs:
Supprimer les ambiguïtés actuelles liées à l'application de la Recommandation 705 et remplacer l'applicabilité de cette Recommandation, qui s'effectuait dans le cadre du numéro 5.311, par les dispositions transitoires prescrites dans la Résolution [UHF-TV], en attendant les résultats des études complémentaires demandées dans cette Résolution. Si les études sont achevées à temps pour la CMR-07, la Recommandation 705 pourra être supprimée lors de cette Conférence. 

*	Valeur de l'angle d'élévation de 60° au-dessous de laquelle la valeur de puissance surfacique doit être considérée comme une limite stricte et au-dessus de laquelle cette dernière doit être considérée comme une valeur de seuil.
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