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résolution  63  (Rév.CMR-03)
Relative à la protection des services de radiocommunication contre les
brouillages causés par le rayonnement des appareils industriels,
scientifiques et médicaux (ISM) ou par le rayonnement
des systèmes de télécommunication filaires et des équipements 
à bande ultralarge (UWB)
La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que les appareils ISM ainsi que les équipements UWB engendrent et utilisent localement de l'énergie radioélectrique et que l'on ne peut pas toujours éviter qu'une partie de cette énergie soit rayonnée à l'extérieur;

b)
qu'il existe un nombre croissant d'appareils ISM et d'équipements UWB, qui fonctionnent sur diverses fréquences réparties dans tout le spectre;

c)
que, dans certains cas, une importante fraction de l'énergie peut être rayonnée par un appareil ISM et un équipement UWB en dehors de sa fréquence de travail;

d)
qu'il est préconisé dans la Recommandation UIT-R SM.1056 de s'inspirer de la Publication 11 du CISPR pour ce qui est de la réglementation applicable aux équipements ISM pour la protection des services de radiocommunication, mais que toutes les limites de rayonnements ne sont pas encore spécifiées dans cette Publication, en particulier aux fréquences inférieures à 30 MHz;
e)
qu'il existe de nouveaux systèmes de télécommunication filaires tels que le DSL ou la transmission sur lignes électriques qui s'appuient sur les lignes téléphoniques et les lignes électriques existantes et transmettent des signaux à haut débit et à large bande dans les bandes de fréquences des ondes kilométriques, hectométriques, décamétriques et métriques déjà utilisées par les services de radiocommunication;
f)
que ces installations filaires ne sont pas conçues ou installées pour la transmission de signaux à large bande et que des rayonnements émanant de ces fils se produiront immanquablement;

g)
que les services radioélectriques, notamment ceux qui utilisent de faibles niveaux de champ, risquent de subir des brouillages causés par le rayonnement d'appareils ISM ou par le rayonnement des systèmes de télécommunication filaires et des équipements UWB et que ces risques sont inacceptables particulièrement lorsqu'il s'agit de services de radionavigation ou d'autres services de sécurité;

h)
que, pour limiter les risques de brouillage à des parties déterminées du spectre:

i)
les précédentes Conférences des radiocommunications (Atlantic City, 1947 et Genève, 1959) ont désigné quelques bandes de fréquences à l'intérieur desquelles les services de radiocommunication doivent accepter les brouillages préjudiciables produits par les appareils ISM;

ii)
la CAMR-79 n'a accepté d'augmenter le nombre des bandes de fréquences utilisables par les appareils ISM qu'à la condition que soient définies les limites du rayonnement de ces appareils à l'intérieur des bandes nouvellement désignées pour une utilisation mondiale et à l'extérieur de l'ensemble des bandes utilisables par les appareils ISM,

décide

que, pour assurer une protection convenable aux services de radiocommunication, il est nécessaire de mener d'urgence des études en vue de définir les limites à imposer aux rayonnements des appareils ISM et aux rayonnements des systèmes de télécommunication filaires et des équipements UWB dans tout le spectre radioélectrique, et plus particulièrement dans les bandes de fréquences au‑dessous de 30 MHz,

invite l'UIT-R

1
à poursuivre, en collaboration avec le Comité international spécial des perturbations radioélectriques (CISPR), la Commission électrotechnique internationale (CEI) et l'UIT-T, les études qu'il a entreprises au sujet des rayonnements des appareils ISM et des rayonnements des systèmes de télécommunication filaires et des équipements UWB dans l'ensemble du spectre radioélectrique en vue d'assurer une protection convenable aux services de radiocommunication;

2
à spécifier aussi rapidement que possible dans des Recommandations les limites à imposer au rayonnement des appareils ISM à l'intérieur et à l'extérieur des bandes qui leur sont désignées dans le Règlement des radiocommunications et les limites à imposer aux rayonnements des systèmes de télécommunication filaires et des équipements UWB.
La priorité devrait être donnée aux études relatives aux bandes de fréquences au‑dessous de 30 MHz et celles qui ne sont pas couvertes par la Recommandation UIT-R SM.1056.
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Résolution 111
RÉSOLUTION  111  (Orb-88)

Planification du service fixe par satellite dans les bandes 18,1-18,3 GHz,
18,3-20,2 GHz et 27-30 GHz1 

En attendant les débats qui auront lieu au titre du point 1.27 de l'ordre du jour, les Administrations des Etats arabes se réservent le droit de proposer des modifications à cette Résolution.
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Résolution 124

RÉSOLUTION  124  (Rév.CMR‑2000)

Protection du service fixe partageant la bande de fréquences 8 025-8 400 MHz avec les systèmes à satellites géostationnaires du service d'exploration
de la Terre par satellite (espace vers Terre)

Le Directeur a proposé de supprimer cette Résolution sous réserve d'une modification des valeurs indiquées dans le renvoi 5.462A, qui ont été adoptées provisoirement dans le Règlement des radiocommunications. Toutefois, la Recommandation UIT-R F.1502 préconise des valeurs différentes de celles qui figurent dans le renvoi; de nombreux pays en développement ne connaissent pas cette Recommandation si bien que certains d'entre eux peuvent s'opposer à la modification des valeurs indiquées dans le renvoi. Il est donc nécessaire de réviser cette Résolution avant de modifier ce renvoi. Le Directeur devrait inclure cette proposition au titre du point 7.1 de l'ordre du jour de la CMR avec une justification complète.
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Résolution 138

Les Administrations des Etats arabes proposent la suppression de cette Résolution.

� 	La CMR-97 a apporté des modifications de forme à la présente Résolution.
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