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–
examiner les résultats des études de l'UIT‑R sur l'exploitation à large bande à l'échelle mondiale, en vue, le cas échéant, de déterminer les besoins de fréquences pour la fourniture, dans le monde entier, de services Internet à haut débit par satellite;

–
identifier, dans la mesure du possible, les bandes de fréquences harmonisées à l'échelle mondiale ou régionale qui pourraient être utilisées en vue de la mise en oeuvre de services Internet à haut débit;

–
examiner les dispositions réglementaires ou techniques, selon qu'il conviendra, relatives à la mise en oeuvre de ces applications, compte tenu des besoins en particulier des pays en développement et des pays à zones faiblement peuplées.
Contexte/motif:

La réduction de la «fracture numérique» constitue actuellement une des premières priorités de la communauté internationale. Un moyen envisageable pour réduire ce déséquilibre et accélérer la fourniture de services des technologies de l'information et de la communication (TIC) à l'échelle mondiale pourrait être la mise en place d'un environnement technique et réglementaire devant favoriser la fourniture des services Internet à haut débit, notamment dans les pays en développement, y compris dans les pays les moins avancés, dans les pays enclavés ou insulaires ainsi que dans les économies en transition. Grâce aux atouts qu'elles offrent par rapport aux autres technologies, les télécommunications par satellite permettraient la fourniture, dans des délais raisonnables, de services à large bande.

L'environnement visé pourrait s'articuler sur la création d'un marché mondial pour les équipements terminaux et les services à large bande par le biais d'une norme technique commune, l'identification de ressources orbitales et du spectre des fréquences pour les systèmes à satellites disposés à fournir les services Internet à haut débit et la mise en place d'un cadre réglementaire minimal.
L'Assemblée des radiocommunications (AR-03) a approuvé une nouvelle Question (269/4), dans laquelle elle invite l'UIT-R à étudier:

–
les besoins en fréquences pour la fourniture, sur une base mondiale, des services Internet à haut débit;

–
les bandes de fréquences pouvant être identifiées à court, moyen et long terme pour la fourniture des services Internet à haut débit;

–
les caractéristiques techniques et d'exploitation pouvant faciliter la production en série d'équipements de terminaux d'usagers (VSAT) simples et à coût abordable.

En fait, les technologies de télécommunications par satellite peuvent permettre d'accélérer la disponibilité de services Internet à haut débit. En outre, la nature internationale des services par satellite gagne à être soutenue par une plus grande harmonisation internationale d'utilisation des fréquences, ainsi que des normes ouvertes et interopérables pour les équipements terminaux d'usagers. Pour des raisons d'exploitation à l'échelle mondiale et d'économies d'échelle, il est souhaitable de s'entendre sur des paramètres de systèmes communs sur les plans techniques et des fréquences et également de faire en sorte que l'UIT-R joue un rôle important dans la promotion du développement mondial des télécommunications.
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