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Les Administrations des Etats arabes souscrivent à la simplification des procédures de coordination et de notification des réseaux à satellite et appuient également la poursuite des études de l'UIT‑R dans ce domaine au cours du prochain cycle d'études. Il convient néanmoins de tenir compte dans ce travail de simplification et dans les modifications apportées en conséquence au Règlement des radiocommunications des besoins spéciaux des pays en développement et des conditions particulières qui leur sont applicables.

2.3.1
Point 2.8 du décide de formuler les avis suivants de la Résolution 801

sur la base des résultats des études, envisager des attributions, s'il y a lieu, aux services mobiles par satellite (SMS) non géostationnaires (non OSG) ayant des liaisons de service au‑dessous de 1 GHz dans la bande 470‑862 MHz, conformément à la Résolution 728 (Rév.CMR-2000)
2.3.2
Contexte/motif

L'UIT‑R étudie depuis un certain temps déjà la question de l'attribution éventuelle aux systèmes non OSG du SMS ayant des liaisons de service au‑dessous de 1 GHz. Les bandes au‑dessous de 1 GHz sont très largement utilisées par les services de Terre existants dans la plupart des pays en développement et il ressort des études de l'UIT‑R effectuées jusqu'à présent qu'aucune attribution aux systèmes non OSG du SMS au‑dessous de 1 GHz n'est possible.

2.3.3
Proposition
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