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Las Administraciones Árabes brindan su apoyo a la simplificación de los procedimientos de coordinación y notificación de redes de satélite así como a la continuación de los estudios al respecto en el UIT‑R durante el próximo periodo de estudios. Con todo, la simplificación de esos procedimientos y todos los cambios subsiguientes que se introduzcan en el Reglamento de Radiocomunicaciones deberían tener en cuenta las necesidades y requisitos especiales de los países en desarrollo.

2.3.1
resuelve expresar la siguiente opinión (2.8) de la Resolución 801

sobre la base de los resultados de los estudios, considerar atribuciones, si procede, a los servicios móviles por satélite (SMS) no geoestacionarios (no OSG) con enlaces de servicio por debajo de 1 GHz en la banda 470-862 MHz, de conformidad con la Resolución 728 (Rev.CMR-2000)

2.3.2
Antecedentes/motivos

Durante cierto tiempo, el UIT-R ha estudiado la posible atribución al SMS no OSG con enlaces de servicio por debajo de 1 GHz. Estas bandas han sido intensamente utilizadas por los servicios terrenales existentes de la mayoría de los países en desarrollo y, hasta ahora, los estudios del UIT-R han mostrado que no es viable ninguna atribución al SMS no OSG por debajo de 1 GHz.

2.3.3
Propuesta
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