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Les Administrations des Etats arabes proposent de supprimer ce point de l'ordre du jour et de laisser aux commissions d'études le soin de poursuivre les travaux relatifs à cette question.

2.5.1
Point 2.16 du décide de formuler les avis suivants de la Résolution 801

examiner les besoins liés au développement futur des Télécommunications mobiles internationales‑2000 (IMT-2000) et des systèmes postérieurs aux IMT-2000, compte tenu de la Résolution 228 (CMR-2000)
2.5.2
Contexte/motif

La CAMR‑92 a attribué une quantité suffisante de spectre aux IMT‑2000 en vue de leur déploiement, et des fréquences additionnelles ont également été identifiées lors de la CMR‑2000.

Ces fréquences initiales ainsi que les fréquences additionnelles sont attribuées aussi bien à la composante de Terre qu'à la composante satellite des IMT‑2000. Les systèmes qui utiliseront la composante satellite des IMT‑2000 seront les seuls à pouvoir desservir les communautés habitant dans des zones rurales ou isolées, types de région où vit une partie importante de la population d'un grand nombre de pays en développement. Ces communautés pourront ainsi accéder à des applications radioélectriques mobiles large bande. 

Par conséquent, la nécessité de satisfaire les besoins de fréquences de la composante satellite des systèmes postérieurs aux IMT‑2000 devrait être prise dûment en considération lors de l'examen des besoins de fréquences de ces systèmes.

2.5.3
Proposition
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