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1)
Les besoins de fréquences du SMAS (R) sont satisfaits dans le cadre de la méthode de planification en fonction de la capacité. Cette méthode constitue en effet une solution réaliste pour répondre aux besoins de fréquences des systèmes du SMS et elle est fondée sur la détermination des besoins effectifs.

2)
L'utilisation des bandes 1 525‑1 559 MHz et 1 626,5‑1 660,5 MHz par les systèmes du SMS est efficace et, par conséquent, l'attribution à titre générique de cette bande devrait être maintenue. Toutefois, de nouvelles bandes additionnelles appropriées devraient être identifiées et attribuées au SMS.

3)
Au cours des prochains cycles d'études, l'UIT‑R devrait mener à bien des études pour déterminer s'il est possible et pratique d'assurer un accès prioritaire et un accès par préemption en temps réel, et rendre compte des résultats de ces études à la CMR‑10/11. En outre, il y a lieu de prendre en considération dans lesdites études des complications liées à la conception et des incidences sur les coûts des systèmes opérationnels du SMS, actuels ou en projet.
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