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RÉSOLUTION  114  (Rév.CMR-03)

Utilisation de la bande 5 091-5 150 MHz par le service fixe
par satellite (Terre-espace) (limitée aux liaisons de connexion
du service mobile par satellite non géostationnaire)

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève,2003),

considérant

a)
l'attribution actuelle de la bande de fréquences 5 000-5 250 MHz au service de radionavigation aéronautique;

b)
les besoins du service de radionavigation aéronautique et du service fixe par satellite (Terre-espace) (limitée aux liaisons de connexion du service mobile par satellite non géostationnaire (non OSG)) dans la bande susmentionnée,

reconnaissant

a)
que la priorité doit être accordée au système d'atterrissage aux hyperfréquences (MLS) conformément au numéro 5.444 et à d'autres systèmes internationaux normalisés du service de radionavigation aéronautique dans la bande de fréquences 5 000-5 150 MHz;

b)
que, conformément à l'Annexe 10 de la Convention de l'Organisation de l'aviation civile internationale (OACI), il peut être nécessaire d'utiliser pour le système d'atterrissage aux hyperfréquences la bande de fréquences 5 091-5 150 MHz lorsque les besoins du MLS ne peuvent être satisfaits dans la bande 5 030-5 091 MHz;

c)
que pour le service fixe par satellite assurant les liaisons de connexion du service mobile par satellite non OSG, il sera nécessaire à court terme d'avoir accès à la bande de fréquences 5 091‑5 150 MHz, compte tenu des besoins déjà identifiés,

notant

a)
l'évolution nécessaire du MLS actuel et des autres systèmes internationaux normalisés dans le cadre des plans de mise en oeuvre du service de radionavigation aéronautique;

b)
le petit nombre de stations du service fixe par satellite à prendre en considération,

décide


1
que les administrations autorisant l'exploitation des stations assurant les liaisons de connexion du service mobile par satellite non OSG dans la bande de fréquences 5 091-5 150 MHz doivent faire en sorte que ces stations ne causent pas de brouillage préjudiciable aux stations, existantes ou futures, du service de radionavigation aéronautique; 

2
qu'une future conférence compétente avant 2018 devrait réexaminer les attributions au service de radionavigation aéronautique et au service fixe par satellite dans la bande 5 091-5 150 MHz,

prie instamment les administrations

1
d'assigner des fréquences en priorité dans la bande en dessous de 5 091 MHz lorsqu'elles autorisent l'exploitation de stations du service de radionavigation aéronautique;

2
de prendre toutes les mesures pratiques pour éviter les brouillages mutuels quand elles assigneront avant le 1er janvier 2018 des fréquences dans la bande 5 091-5 150 MHz aux stations du service de radionavigation aéronautique ou du service fixe par satellite assurant des liaisons de connexion du service mobile par satellite non OSG (Terre-espace),

charge l'UIT-R

1
d'étudier les problèmes techniques et opérationnels concernant le partage de cette bande entre le service de radionavigation aéronautique et le service fixe par satellite assurant des liaisons de connexion du service mobile par satellite non OSG (Terre-espace); 

2
de porter les résultats de ces études à l'attention d'une future conférence compétente avant 2018,
invite

1
l'OACI à examiner plus avant, dans les mêmes délais, les besoins détaillés en fréquences et la planification pour les systèmes de radionavigation aéronautique internationaux normalisés dans la bande susmentionnée;

2
tous les membres du Secteur des radiocommunications et en particulier l'OACI à participer activement à ces études,

demande au Secrétaire général

de porter la présente Résolution à l'attention de l'OACI.

Motifs:
1
Le texte du Rapport de la RPC indique que: «le mécanisme prévu actuellement dans le Règlement des radiocommunications, associé à une prorogation de la date (2018 au lieu de 2010), permettrait de répondre aux besoins actuels de l'aviation».

2
Etant donné que la question de savoir si le SRNA assurerait dans l'avenir un système d'atterrissage dans des conditions de faible visibilité soulève des incertitudes, l'expansion du système d'atterrissage aux hyperfréquences est elle aussi sujette à caution.

3
La date à laquelle l'attribution au SFS deviendra secondaire par rapport au service de radionavigation aéronautique sera repoussée à une date appropriée, compte tenu de l'incertitude qui existe quant aux besoins et au déploiement futurs du SRNA et du SFS.

4
Le maintien de la Résolution 114 permettra la réalisation de nouvelles études de compatibilité entre les deux services, compte tenu des progrès réalisés dans l'avenir.

* 	Note du Secrétariat: Cette Conférence se tiendra en 2003.
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