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1.8.1
examen des résultats des études sur la limite entre rayonnements non essentiels et émissions hors bande en vue d'inclure cette limite dans l'appendice 3

1
Introduction

L'UIT-R mène depuis 1997 des études en vue de résoudre les difficultés soulevées par la définition de la limite entre rayonnements non essentiels et émissions hors bande. Les résultats des études ont montré qu'en règle générale la limite entre le domaine des émissions hors bande et le domaine des rayonnements non essentiels correspond à la fréquence séparée de la fréquence centrale de l'émission par 250% (2,5 BN) de la largeur de bande nécessaire à l'émission. Cette règle générale de 250% de la largeur de bande nécessaire à l'émission (2,5 BN) convient en général bien pour définir la limite entre ces deux types d'émissions conformément à l'Appendice 3 du RR, avec des exceptions telles que celles concernant les systèmes multiporteuses ou les systèmes à bande très étroite spécifiés dans les Recommandations UIT-R SM.1539 et UIT‑R SM.1541, qui comprennent également des études détaillées relatives à la limite entre le domaine des émissions hors bande et le domaine des rayonnements non essentiels.

La Recommandation UIT-R SM.1539 a été élaborée afin de préconiser les fréquences auxquelles il convient d'appliquer les limites des rayonnements non essentiels aux rayonnements non désirés d'un émetteur.

2
Propositions

2.1
Le groupe des pays arabes appuie les modifications apportées au Règlement des radiocommunications en vue d'adopter et d'ajouter dans l'Article 1 du RR une nouvelle définition du terme «domaine» concernant l'application des limites de rayonnement, comme cela a été mentionné et décrit dans des études et dans le Rapport de la RPC-02.

ARTICLE 1

ADD
ARB/27A7/1

1.146bis
domaine des émissions hors bande (d'une émission): gamme de fréquences, immédiatement en dehors de la largeur de bande nécessaire mais excluant le domaine des rayonnements non essentiels, dans laquelle les émissions hors bande prédominent en général.


émissions hors bande: émissions définies en fonction de leur origine, qui se produisent dans le domaine des émissions hors bande et, dans une moindre mesure, dans le domaine des rayonnements non essentiels. Des rayonnements non essentiels peuvent également se produire dans le domaine des émissions hors bande ainsi que dans le domaine des rayonnements non essentiels.

ADD
ARB/27A7/2

1.146ter 
domaine des rayonnements non essentiels (d'une émission): gamme de fréquences en dehors du domaine des émissions hors bande, dans laquelle les rayonnements non essentiels prédominent en général.

Motifs:
L'adoption de ces deux nouvelles définitions permettra d'identifier les gammes de fréquences dans les limites de rayonnement de l'Appendice 3 et de reconnaître les rayonnements non désirés en se fondant sur leur espacement par rapport à la fréquence centrale des émissions.

2.2
Le groupe des pays arabes propose de modifier l'Article 1 et l'Appendice 3 en indiquant des exceptions précises par rapport à la limite générale 2,5 BN  pour les systèmes à bande étroite, les systèmes à large bande et d'autres cas spécifiques pour diverses gammes de fréquences sur la base des Recommandations UIT‑R SM.1539 et UIT-R SM.1541 (Méthode B).

Motifs:
Fixer des limites de puissance obligatoires des rayonnements non essentiels pour des exceptions précises par rapport à la limite générale de 250% de la largeur de bande nécessaire à l'émission (2,5 BN) indiquée dans l'Appendice 3 du RR, afin d'éviter ou de diminuer autant que possible les brouillages préjudiciables.
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• Pour des raisons d'économie, ce document est communiqué sur CD-Rom. Les participants sont donc invités à venir à la réunion avec leur •
exemplaire personnel, étant donné qu'aucun autre exemplaire ne pourra être distribué. 
Un CD-Rom contenant les documents préparatoires sera remis à chaque participant à son arrivée.
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