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Ajouter des dispositions dans le Règlement des radiocommunications pour protéger les services de radiolocalisation et de radionavigation aéronautique (attributions au titre du numéro 5.334 du RR), dans la bande 1 215-1 300 MHz, contre les brouillages préjudiciables causés par les systèmes du service de radionavigation par satellite mis en service après le 2 juin 2000. Ces dispositions ne doivent pas imposer de contraintes supplémentaires aux systèmes du SRNS mis en service jusqu'à cette date.

Motifs:
On peut assurer la protection des services de radiorepérage contre les brouillages préjudiciables causés par le SRNS dans la bande 1 215-1 300 MHz, tout en respectant les dispositions du point 1 du décide de la Résolution 606.

Proposer que l'UIT-R termine les études relatives aux critères, aux méthodes et aux procédures permettant d'assurer la protection des services de radiolocalisation et de radionavigation contre les brouillages préjudiciables causés par le service de radionavigation par satellite et élaborer des Recommandations appropriées, ainsi que d'autres propositions, pour faciliter le respect des prescriptions en matière de protection des services de radiolocalisation et de radionavigation.

Motifs:
Il est nécessaire de terminer les études pour satisfaire aux dispositions relatives à la protection des services de radiorepérage contre les brouillages préjudiciables causés par le SRNS.
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