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PROYECTO DE RESOLUCIÓN [PPDR]  (CMR‑03)

Cuestiones reglamentarias y relativas al espectro para sistemas de protección pública y de socorro en situaciones de catástrofe

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando 

a)
la importancia de las instituciones y organismos de protección pública (PP), responsables de 

i)
el mantenimiento de la ley y el orden; y 

ii)
la protección de la vida humana y la salvaguarda los bienes;

b)
la importancia de las instituciones y organismos de socorro en situaciones de catástrofe (DR disaster relief), responsables de las respuestas de emergencia y de mitigar los efectos de las catástrofes; 

c)
las crecientes necesidades de telecomunicación de las instituciones y organismos públicas que se ocupan de la ley y el orden, por un lado, y del socorro en situaciones de catástrofe y la respuesta de emergencia, por otro;

d)
el convenio internacional de las Naciones Unidas / UIT sobre el suministro de recursos de telecomunicaciones para mitigar los efectos de las catástrofes, que facilita el desarrollo de acuerdos para la ayuda mutua entre las naciones durante emergencias;

e)
que la Resolución 98 (Minneápolis, 1998) de la Conferencia de Plenipotenciarios insta a que los estados Miembros faciliten el uso de las telecomunicaciones para la seguridad del personal dedicado a tareas humanitarias;

f)
que el suministro de recursos de espectro adecuados para sistemas de protección pública y de comunicaciones de socorro en situaciones de catástrofe es cada vez más importante para mantener una sociedad estable y próspera;

g)
que es necesaria la interoperabilidad y el interfuncionamiento entre las redes de protección pública y de emergencia para operaciones internacionales y transfronterizas en situaciones de emergencia;

h)
que diversos organismos, incluyendo entidades comerciales, participan en el suministro de soluciones para las actividades de respuesta en caso de emergencia a través de programas especiales;

i)
que algunas aplicaciones para la protección pública y el socorro en situaciones de catástrofe utilizan sistemas de comunicaciones comerciales;

j)
que los sistemas comerciales están capacitados para satisfacer parcialmente las necesidades de protección pública y de socorro en situaciones de catástrofe, y que se están desarrollando nuevas facilidades para satisfacer dichas necesidades;

k)
que los servicios de protección pública y de emergencia actuales utilizan principalmente aplicaciones de banda estrecha, incluyendo voz y datos a baja velocidad, típicamente con anchuras de banda de canal de 25 kHz o menos;

l)
que aunque se mantendrán los requisitos de banda estrecha, muchas aplicaciones futuras serán de banda amplia (con velocidades de datos típicas del orden de  384-500 kbit/s) y/o de banda ancha (con velocidades de datos típicas del orden de 1-100 Mbit/s) con anchuras de banda del canal que serán función del grado de utilización de tecnologías que hagan un uso eficiente del espectro;

m)
que diversos organismos de normalización están desarrollando nuevas tecnologías de sistemas de banda amplia y de banda ancha para servicios de protección pública y de emergencia;

n)
que nuevas tecnologías tales como las IMT-2000 y los sistemas posteriores, así como los sistemas de transporte inteligente (ITS, intelligent transportation systems), podrán ser utilizadas para apoyar o complementar las aplicaciones avanzadas de protección pública y de socorro en situaciones de catástrofe,

reconociendo

a)
que las actividades de protección pública se realizan a diario y en la mayoría de los casos dentro de las fronteras nacionales por instituciones de protección pública nacionales especializadas, y que, por tanto, la planificación del espectro es un derecho soberano de la administración afectada;
b)
la importancia de la interoperabilidad internacional y transfronteriza en la utilización coordinada de espectro para operaciones de emergencia;

c)
que la planificación del espectro necesario para aplicaciones de protección pública se realiza a nivel nacional, teniendo en cuenta las atribuciones de bandas de frecuencias existentes, los acuerdos de coordinación con países vecinos y otras consideraciones;

d)
que la planificación del espectro para aplicaciones de socorro deben tener debidamente en cuenta la necesidad de la interoperabilidad y los beneficios de la armonización con administraciones vecinas;

e)
las especiales necesidades de los países en desarrollo, teniendo en cuenta el Manual del UIT‑D sobre comunicaciones de socorro en situaciones de catástrofe;

f)
las necesidades de los países, particularmente de países en desarrollo, de equipos de comunicaciones de bajo costo para las instituciones y organismos de protección pública y socorro en situaciones de catástrofe; 

g)
la tendencia a aumentar la utilización de tecnologías basadas en los protocolos Internet (IP), 

observando

a)
que muchas administraciones utilizan bandas de frecuencia por debajo de 1 GHz para las aplicaciones de banda estrecha para la protección pública y los servicios de emergencia;

b)
que las instituciones y organismos para la protección pública y las operaciones de socorro tienen un conjunto mínimo de necesidades, incluyendo aunque no de forma exhaustiva, la interoperabilidad, comunicaciones seguras y fiables, capacidad suficiente para dar respuesta a emergencias, acceso prioritario a la utilización de sistemas no especializados, rapidez de respuesta, capacidad para tratar múltiples llamadas de grupo y posibilidad de cobertura de amplias zonas;
c)
que la identificación de múltiples bandas de frecuencia y la utilización de tecnologías innovadoras puede permitir atender a las necesidades de comunicación de los servicios de protección pública y de emergencia,

resuelve 

1
instar a las administraciones a que alienten a los organismos y instituciones de protección pública y de socorro en situaciones de catástrofe a utilizar las tecnologías y soluciones actuales y nuevas (por satélite y terrenales), en la medida en que sea posible, para satisfacer los requisitos de interoperabilidad de los servicios de protección pública y de socorro en situaciones de catástrofe y a que avancen hacia los objetivos de dichos servicios;

2
instar a las administraciones para que establezcan acuerdos que permitan disponer de una base técnica y operacional para la circulación mundial de equipos de telecomunicación para la protección pública y socorro en situaciones de catástrofe;

3
que las administraciones deben alentar a las instituciones y organismos para que utilicen soluciones inalámbricas avanzadas que faciliten medios de apoyo complementario a dichas instituciones y organismos de protección pública y de socorro en situaciones de catástrofe,

invita al ITU-R

1
a efectuar estudios, con carácter de urgencia, para la elaboración de una Recomendación que identifique bandas de frecuencias que pueden utilizarse con carácter mundial/regional para las operaciones de socorro en situaciones de catástrofe y de emergencia, teniendo en cuenta los servicios existentes en dichas bandas;

2
a efectuar estudios para la elaboración de una Recomendación de la UIT sobre tecnologías armonizadas para sistemas de protección pública y de socorro en situaciones de catástrofe,

encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

que informe sobre los resultados de dichos estudios a la CMR‑07,

insta a las administraciones

a participar activamente en los estudios mencionados, presentando contribuciones al UIT‑R,

recomienda

que la CMR‑07 considere, en la medida de lo posible, la identificación en una Recomendación de bandas de frecuencias armonizadas a nivel mundial y regional para las operaciones de socorro en situaciones de catástrofe.
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