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Esta Administración propone que se establezcan los criterios de protección, cuando se hayan concertado acuerdos mutuos, tales como los límites obligatorios de dfp en el RR.

Para otros pares de bandas entre servicios espaciales (espacio-Tierra) y el servicio de radioastronomía y para todos los pares de bandas entre servicios activos y el servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo), el UIT-R no ha llegado aún a la conclusión de que las emisiones no deseadas producidas por los servicios espaciales pueden satisfacer los criterios de protección contenidos en las Recomendaciones UIT-R SA.1028, SA.1029 y RA.769. Además, es necesario realizar estos estudios para proteger a los servicios pasivos, tales como el servicio de radioastronomía y el SETS (pasivo).

Los detalles de las propuestas de esta Administración para los puntos 1.8.1 y 1.8.2 del orden del día concuerdan con los contenidos de las propuestas comunes de la APT para los mismos puntos. Estas propuestas no se reproducen aquí por motivos de economía y para facilitar las tareas de la UIT.
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