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Debido a que no se han estudiado suficientemente los asuntos relativos a PPDR, esta Conferencia no debería decidir la identificación de bandas de frecuencias armonizadas mundial/regionalmente para aplicaciones DR, PP y/o PPDR. Sin embargo, se podría adoptar una nueva Resolución para invitar al UIT-R a que continúe los estudios destinados a identificar las bandas de frecuencias apropiadas que podrían ser utilizadas mundial y regionalmente para este fin. Esta Resolución tiene que abarcar todas las bandas de frecuencias, incluidas sus correspondientes subbandas acordadas por distintas administraciones.

Merece mencionar que cualquier conferencia que decida sobre la selección de bandas de frecuencias apropiadas para aplicaciones DR, PP y/o PPDR, con independencia de la posición de las bandas, dicha conferencia tiene que establecer cuidadosamente un periodo de transición paulatino para cambiar los sistemas que funcionan actualmente en las bandas seleccionadas a otras bandas de frecuencias.

Este periodo de transición largo y paulatino es muy importante para muchos países, en particular para aquellos en desarrollo.
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