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5.503
En la banda 13,75-14 GHz las estaciones espaciales geoestacionarias del servicio de investigación espacial, acerca de las cuales la Oficina ha recibido la información para publicación anticipada antes del 31 de enero de 1992, funcionarán en igualdad de condiciones que las estaciones del servicio fijo por satélite, fecha a partir de la cual las nuevas estaciones espaciales geoestacionarias del servicio de investigación espacial funcionarán con categoría secundaria. Hasta el momento en que las estaciones espaciales geoestacionarias del servicio de investigación espacial sobre las que la Oficina ha recibido información para publicación anticipada antes del 31 de enero de 1992 cesen su funcionamiento en esta banda:

–
la densidad de p.i.r.e. de las emisiones procedentes de cualquier estación terrena del servicio fijo por satélite que funcione con una estación espacial geoestacionaria no deberá ser superior a 4,7D + 28 dB(W/40 kHz) donde D es el diámetro de la antena de estación terrena del servicio fijo por satélite (m) entre 13,770 y 13,780 GHz para diámetros de estación terrena iguales o mayores que 1,2 m y menores de 4,5 m; 
–
49,2 + 20 log(D/4,5) dB(W/40 kHz) donde D es el diámetro de la antena de estación terrena del servicio fijo por satélite (m) entre 13,770 y 13,780 GHz para diámetros de estación terrena iguales o mayores que 4,5 m y menores que 31,9 m;

–
66,2(W/40 kHz) para cualquier emisión de estación terrena del servicio fijo por satélite (m) en la banda 13,770 y 13,780 GHz para diámetros de antena (m) iguales o mayores que 31,9 m;
–
para cualquier para cualquier diámetro (m) de antena de estación terrena del servicio fijo por satélite, una densidad espectral de p.i.r.e. máxima de 56,2 dB(W/4 kHz) para emisiones de estación terrena del servicio fijo por satélite de banda estrecha (menos de 40 kHz de anchura de banda necesaria) en la banda 13,770-13,780 GHz; 
–
la densidad de p.i.r.e. de las emisiones procedentes de cualquier estación terrena del servicio fijo por satélite que funcione con una estación espacial no geoestacionaria no deberá ser superior a 51 dBW en una banda de 6 MHz entre 13,772 y 13,778 GHz. 



Puede utilizarse control automático de potencia para aumentar la densidad de p.i.r.e. en estas gamas de frecuencias a fin de compensar la atenuación debida a la lluvia, siempre que la densidad de flujo de potencia en la estación espacial del servicio fijo por satélite no rebase el valor resultante de la utilización por una estación terrena de una p.i.r.e. que cumpla los límites anteriores, en condiciones de cielo despejado.     (CMR‑03)
Motivos:
Mantener la actual protección de las operaciones del servicio de investigación espacial y ampliar la anchura de banda protegida a 10 MHz.
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