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projet  de  RÉSOLUTION  [ESV]  (CMR-03)

Dispositions applicables aux stations terriennes de navire exploitées 
dans des réseaux du service fixe par satellite en liaison montante 
dans les bandes 5 925‑6 425 MHz et 14,0-14,5 GHz

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
qu'il existe une demande de services mondiaux de communication par satellite large bande à bord des navires;

b)
que les ESV sont susceptibles de causer des brouillages inacceptables aux autres services dans les bandes 5 925‑6 425 MHz et 14,0-14,5 GHz;

c)
que les services ayant également des attributions dans les bandes 5 925‑6 425 MHz et 14-14,5 GHz doivent être protégés conformément au statut de leur attribution;

d)
qu'il existe des techniques permettant aux stations terriennes de navire (ESV) d'utiliser les réseaux du service fixe par satellite (SFS) exploités dans les bandes en liaisons montantes 5 925‑6 425 MHz et 14-14,5 GHz;

e)
que la présente Conférence a attribué la bande 5 925‑6 425 MHz au SMMS à titre secondaire et a subordonné l'utilisation des stations ESV dans les bandes 5 925‑6 425 MHz et 14‑14,5 GHz aux dispositions de la Résolution [ESV 4.4-2] (CMR‑03),

reconnaissant

que, dans le cadre des procédures actuelles, pour que la notification ait lieu, il faut qu'il y ait correspondance entre la classe de station et la catégorie d'attribution de la station terrienne de navire (ESV) du SMS et celles de l'assignation du service fixe par satellite (SFS) avec laquelle on exploite ou on envisage d'exploiter la station ESV,

décide

1
que, pour utiliser un répéteur du SFS bénéficiant d'un statut primaire en tant que répéteur du SMMS à titre secondaire avec une station terrienne de navire bénéficiant d'un statut secondaire dans les bandes de fréquences 5 925-6 425 MHz:

1.1
la classe de station et la catégorie d'attribution de cette assignation du SFS doivent être modifiées et passer respectivement de SFS à SMMS et de primaire à secondaire, pour ce qui est de leur utilisation pour le SMMS, de façon à ce qu'il y ait correspondance entre la classe de station et la catégorie d'attribution, du répéteur du SFS et de la station ESV;

1.2
après une première notification par une administration responsable d'un système du SMMS, les caractéristiques de l'assignation du SFS visées au point 1.1 du décide ci-dessus doivent être publiées dans une circulaire BR IFIC avec les caractéristiques de la station ESV visées dans ce même décide;

2
que les caractéristiques de toute station terrienne de navire (ESV) du SMMS publiées conformément au point 1.2 du décide ci-dessus doivent rester dans les limites des caractéristiques des stations terriennes publiées par le Bureau des radiocommunications dans la Section spéciale se rapportant à un système réseau particulier ou type du SFS;

3
que, dans le cas où les conditions indiquées au point 2 du décide ci-dessus ne sont pas respectées, les procédures appropriées des Articles 9 et 11 du RR ainsi que les Règles de procédure qui leur sont associées s'appliquent,

décide en outre

que la manière de procéder indiquée aux points 1, 1.1, 1.2 et 2 du décide ci-dessus doit préserver le statut et les droits précédemment attribués à l'assignation du SFS (pour ce qui est de sa catégorie d'attribution, de la classe de station et de l'accord de coordination obtenu au titre des dispositions applicables du RR) tant que les accords de coordination ainsi que les modalités associées sont pleinement respectés.

Motifs:
Les stations ESV pourront ainsi utiliser les répéteurs du SFS bénéficiant d'un statut primaire comme répéteurs à titre secondaire et il y aura correspondance entre la classe de station et la catégorie de service de la station ESV et celles de la station spatiale du SFS, ce qui facilitera la notification et le traitement des stations ESV par l'UIT.
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