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5.70
Attribution de remplacement:  dans les pays suivants: Angola, Botswana, Burundi, Cameroun, Centrafricaine (Rép.), Congo, Ethiopie, Lesotho, Madagascar, Malawi, Mozambique, Namibie, Nigéria, Oman, Rép. dém. du Congo, Rwanda, Sudafricaine (Rép.), Swaziland, Tanzanie, Tchad, Zambie et Zimbabwe, la bande 200-283,5 kHz est attribuée au service de radionavigation aéronautique à titre primaire.

RENVOI 5.347

La bande de fréquences 1 452-1 492 MHz est attribuée au service fixe, au service mobile (sauf mobile aéronautique), au service de radiodiffusion et au service de radiodiffusion par satellite.

Toutefois, compte tenu de ce renvoi, le Kenya exploite le service fixe dans la bande 1 452‑1 492 MHz et bénéficie dans cette bande d'une attribution à titre secondaire pour les services de radiodiffusion jusqu'au 1er avril 2007. Cela a été fait délibérément pour permettre l'amortissement des systèmes du service fixe fonctionnant actuellement dans cette bande.

Il apparaît toutefois clairement que le service de radiodiffusion par satellite (SRS) (sonore) a atteint son plein développement. Etant donné que la bande en question est la seule à être attribuée à ce service, celui-ci doit être entièrement protégé.

Au Kenya, l'empreinte de satellite Worldspace, actuellement exploitée dans le cadre du SRS (sonore), couvre l'ensemble du pays et est très appréciée, en particulier des radiodiffuseurs et des auditeurs car elle a permis la réception de signaux de radiodiffusion de haute qualité dans des zones considérées autrement comme inaccessibles pour la radiodiffusion de Terre.

La demande de fréquences de radiodiffusion est en constante augmentation au Kenya en raison de la libéralisation des ondes et de l'accroissement de la demande de programmes variés de la part des auditeurs. Il faut par conséquent assurer l'entière protection de l'attribution au service de radiodiffusion (sonore) et au service de radiodiffusion par satellite (sonore) suffisamment tôt pour permettre leur plein développement. Il convient de noter que la radiodiffusion audionumérique (DAB) par voie hertzienne de Terre devra également être prise en charge dans cette bande.

Aucun nouveau service fixe n'est autorisé dans la bande concernée. Par ailleurs; on doit cesser graduellement l'exploitation des services existants, tels que les liaisons fixes ou les systèmes de radiocommunication à accès multiples. Toutefois, les services fixes existants devront bénéficier d'un statut primaire avec égalité des droits et devront être protégés jusqu'à ce qu'ils soient amortis. D'où la nécessité de supprimer du renvoi le nom du Kenya, de façon à accorder le statut primaire au service de radiodiffusion et au service de radiodiffusion par satellite (sonore) exploités au Kenya.
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