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Atribución sustitutiva:  en Angola, Botswana, Burundi, Camerún, Centroafricana (Rep.), Congo, Etiopía, Lesotho, Madagascar, Malawi, Mozambique, Namibia, Nigeria, Omán, Rep. Dem. del Congo, Rwanda, Sudafricana (Rep.), Swazilandia, Tanzanía, Chad, Zambia y Zimbabwe, la banda 200-283,5 kHz está atribuida, a título primario, al servicio de radionavegación aeronáutica.

NOTA DE ATRIBUCIÓN 5.347

La banda de frecuencias 1 452-1 492 MHz está atribuida a los servicios fijo (salvo móvil aeronáutico), de radiodifusión y de radiodifusión por satélite.

Sin embargo, véase la nota citada, Kenya explota el servicio fijo en la banda 1 452-1 492 MHz y tiene una atribución a los servicios de radiodifusión a título secundario hasta el 1 de abril de 2007. Esto se hizo deliberadamente para permitir la amortización de los servicios fijos actualmente explotados en la banda.

No obstante, se considera que el desarrollo del SRS (sonora) ha llegado a la mayoría de edad y teniendo en cuenta que ésta es la única banda atribuida a dicho servicio es necesario protegerla completamente dentro de esta banda.

En Kenya, el SRS (sonora) está actualmente disponible en la huella del satélite Worldspace que cubre todo el país y ha demostrado ser muy popular, especialmente entre los organismos de radiodifusión y los oyentes ya que permite la transmisión y recepción de señales de radiodifusión de alta calidad en zonas a las que de otra forma no podría llegarse mediante la radiodifusión terrenal.

La demanda de espectro para la radiodifusión aumenta continuamente en Kenya debido a la liberalización de las ondas radioeléctricas y a la creciente demanda por parte de los oyentes de diversidad de programas. Por lo tanto, es necesario proteger completamente la atribución a los servicios de radiodifusión (SR(S) y SRS(S)) lo suficientemente pronto como para permitir el pleno desarrollo del servicio de radiodifusión. Cabe señalar que también debe incluirse en la banda la radiodifusión de audio digital.

No se permiten nuevos servicios fijos en la banda y cualquiera de los servicios existentes tales como los enlaces fijos y las radiocomunicaciones multiacceso deberán irse eliminando de manera gradual. No obstante, los actuales servicios fijos tendrán también la categoría primaria y deberán protegerse hasta que desaparezcan. En consecuencia, es necesario suprimir el nombre de Kenya de la nota acordando al SR y al SRS (sonora) la categoría de servicios primarios en Kenya.
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