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Attribution additionnelle:  dans les pays suivants: Algérie, Angola, Arabie saoudite, Autriche, Bahreïn, Bangladesh, Bosnie-Herzégovine, Brunéi Darussalam, Cameroun, Congo, Costa Rica, Egypte, El Salvador, Emirats arabes unis, Finlande, Guatemala, Inde, Indonésie, Iran (République islamique d'), Jordanie, Kenya, Koweït, Libye, Malaisie, Maroc, Mozambique, Népal, Nicaragua, Oman, Pakistan, Qatar, Singapour, Slovénie, Somalie, Soudan, Swaziland, Tanzanie, Tchad, Yémen et Yougoslavie, la bande 15,7-17,3 GHz est, de plus, attribuée aux services fixe et mobile à titre primaire.     (CMR-03)
1.8
examiner des questions ayant trait aux rayonnements non désirés:

1.8.1
examen des résultats des études sur la limite entre rayonnements non essentiels et émissions hors bande en vue d'inclure cette limite dans l'Appendice 3
Problématique

Au-delà de quel espacement minimal par rapport à la fréquence centrale d'une émission les rayonnements non désirés devraient‑ils être assujettis aux limites de rayonnement, spécifiées dans l'Appendice 3 du Règlement des radiocommunications? Comment cette limite devrait‑elle être incorporée dans le Règlement des radiocommunications?

Position du Kenya

Le Kenya appuie l'adoption des définitions du domaine des émissions hors bande et du domaine des rayonnements non essentiels (Article 1 du Règlement des radiocommunications), étant donné qu'elles sont nécessaires pour supprimer les contradictions terminologiques liées à la description des limites de rayonnements non désirés.

En ce qui concerne la spécification de la limite dans l'Appendice 3 du Règlement des radiocommunications, le Kenya appuie également l'incorporation par référence dans le RR (Méthode B) des Recommandations UIT‑R SM.1539 et UIT-R SM.1541, car cette méthode permettra de préciser le statut réglementaire nécessaire moyennant un minimum de modifications de l'Appendice 3. Elle permettra en outre d'offrir la souplesse nécessaire pour modifier dans l'avenir, si besoin est, les Recommandations plutôt que le Règlement des radiocommunications.

1.8.2
examen des résultats des études et propositions de mesures réglementaires concernant la protection des services passifs contre les rayonnements non désirés, en particulier ceux provenant de services spatiaux, conformément aux points 5 et 6 du recommande de la Recommandation 66 (Rév.CMR‑2000)

Problématique

Elaboration de méthodes pratiques de protection des services passifs contre les rayonnements non désirés, compte tenu de l'incidence sur les services actifs.

Position du Kenya

Le Kenya appuie la Méthode A qui consiste à incorporer dans le Règlement des radiocommunications les dispositions visant à protéger le service de radioastronomie et le SETS (passive) contre les rayonnements non désirés provenant des services actifs. Pour le SETS (passive), l'incorporation dans le RR de limites serait fondée sur les résultats des études bande par bande (projet de nouvelle Recommandation UIT‑R SM.[BbB]) dans certaines bandes de fréquences attribuées à ce service.

S'agissant de la mise en oeuvre de la Méthode A ci‑dessus, le Kenya préfère l'option A3 qui vise à incorporer dans le RR les résultats des études effectuées pour chaque bande de fréquences attribuée au SETS (passive) et au service de radioastronomie, selon le cas.

1.12
examiner les attributions et les questions réglementaires concernant les services scientifiques spatiaux, conformément à la Résolution 723 (Rév.CMR‑2000), et examiner toutes les attributions au SETS et au service de recherche spatiale entre 35 et 38 GHz, en tenant compte de la Résolution 730 (CMR‑2000)

Problématique

a)
Résolution 723 (Rév.CMR-2000), décide 1 «mise à disposition de 3 MHz de spectre au maximum pour des liaisons de télécommande dans les services de recherche spatiale et d'exploitation spatiale dans la gamme de fréquences comprises entre 100 MHz et 1 GHz»

b)
Résolution 723 (Rév.CMR-2000), décide 2 «envisager l'inclusion de l'attribution existante faite à titre primaire au service de recherche d'exploration spatiale dans la bande 7 145-7 235 MHz, en application du numéro 5.460 dans le Tableau d'attribution des bandes de fréquences»

c)
Résolution 723 (Rév.CMR-2000), décide 3 «réexaminer les attributions faites au service de recherche spatiale (espace lointain) (espace vers Terre) et au service inter-satellites en tenant compte de la coexistence de ces deux services dans la gamme de fréquences 32‑32,3 GHz en vue de favoriser l'exploitation satisfaisante de ces services»

d)
Résolution 723 (Rév.CMR-2000), décide 4 «réexaminer les attributions existantes faites aux services scientifiques spatiaux à proximité de 15 GHz et de 26 GHz en vue de tenir compte des applications des services de recherche spatiale à large bande (espace vers Terre)»

décide 1
De récentes études de partage ont conclu à la possibilité d'identifier 3 MHz dans la bande 257‑262 MHz.

Toutefois, la bande 243,05-290 MHz est utilisée au Kenya pour les liaisons fixes destinées à la téléphonie.
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