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c)
Il convient d'ajouter un nouveau renvoi au Tableau d'attribution des bandes de fréquences, dans les bandes 37,5-40 GHz et 40,5-42,5 GHz, afin de répondre aux inquiétudes et besoins de certaines administrations en ce qui concerne la protection des liaisons d'accès hertzien à large bande (BWA) fixes, particulièrement sensibles, contre les émissions du SFS. Compte tenu de ce nouveau renvoi, le renvoi existant 5.551AA pourrait être supprimé ou modifié en conséquence.

1.34
étudier les résultats des études faites conformément à la Résolution 539 (CMR‑2000) concernant les valeurs de seuil de la puissance surfacique pour les systèmes non OSG de radiodiffusion sonore dans la bande 2 630‑2 655 MHz et prendre les mesures voulues

Problématique

Mettre en oeuvre des systèmes non OSG du SRS (sonore) dans la bande susmentionnée et permettre le déploiement de services de Terre (en particulier de systèmes IMT-2000).

Propositions

Le Kenya est d'avis qu'une décision sur ce point de l'ordre du jour devrait être remise à une CMR compétente postérieure à la CMR-03, pour s'assurer que des limites de pfd acceptables pour tous les opérateurs concernés, y compris les opérateurs de systèmes OSG du SRS (sonore) soient établies. Dans l'intervalle, les dispositions réglementaires existantes s'appliqueront. On fera ainsi en sorte que les systèmes existants ou en projet du service fixe fonctionnant dans la bande S et les services de radiodiffusion (sonore) exploités dans la bande L soient protégés ou qu'ils ne soient pas pénalisés par des valeurs seuils de coordination ou des procédures réglementaires strictes. 

1.35
examiner le rapport du Directeur du Bureau des radiocommunications sur les résultats de l'analyse faite conformément à la Résolution 53 (Rév.CMR-2000) et prendre les mesures voulues

Problématique

Résolution 53 (Rév.CMR-2000)

Cette Résolution prévoit la mise à jour des colonnes "Observations" des Tableaux de l'Article 9A de l'Appendice 30A et de l'Article 11 de l'Appendice 30 du Règlement des radiocommunications.  

Propositions

Etant donné que le BR doit établir d'autres rapports, aucune proposition ne peut être présentée pour l'instant. Le Kenya suivra l'évolution des rapports du BR et présentera ses propositions lorsque cela sera nécessaire, au cours de la CMR-03.

1.37
examiner les dispositions réglementaires et techniques applicables aux réseaux à satellite utilisant des orbites fortement elliptiques

Propositions 

Le Kenya appuie la poursuite de l'application du numéro 22.2 en ce qui concerne les systèmes à orbite fortement elliptique jusqu'à ce que d'autres études soient effectuées. 

Motifs:
Protéger les systèmes existants du service fixe, du SFS ainsi que les systèmes OSG du SRS (sonore) jusqu'à ce que les études de partage nécessaires soient achevées. 

1.38
examiner l'attribution d'une portion de spectre pouvant atteindre 6 MHz au service d'exploration de la Terre par satellite (active) dans la bande 420-470 MHz, conformément à la Résolution 727 (Rév.CMR-2000)
Problématique

Examen du partage entre le service d'exploration de la Terre par satellite (active) dans la bande de fréquences 420-470 MHz et les services d'amateur, d'amateur par satellite, de radiolocalisation, fixe et mobile et d'exploration spatiale, en vue d'identifier 6 MHz supplémentaires pour le SETS (active). 

Le Kenya exploite les services fixe et mobile existants dans la bande 420-470 MHz.

Propositions

Le Kenya appuie donc la Méthode B du Rapport de la RPC, selon laquelle aucune attribution ne doit être faite au SETS (active) entre 420 et 470 MHz. 

1.39
examiner les besoins de spectre, dans les bandes attribuées au SFS au-dessous de 17 GHz, pour la télémesure, la poursuite et la télécommande des réseaux du SFS ayant des liaisons de service fonctionnant dans les bandes supérieures à 17 GHz

Problématique

Nécessité d'examiner les besoins de spectre, dans les bandes attribuées au service fixe par satellite (SFS) au-dessous de 17 GHz, pour la télémesure, la poursuite et la télécommande (TT&C) des réseaux du SFS fonctionnant dans les bandes de fréquences au-dessous de 17 GHz.

Propositions

Etant donné que des études ont montré que des fréquences additionnelles ne sont pas pour l'instant nécessaires pour prendre en charge le fonctions TT&C, aucune mesure n'est nécessaire pour traiter ce point de l'ordre dujour.

7
Conformément à l'Article 7 de la Convention:

7.1
examiner et approuver le rapport du Directeur du Bureau des radiocommunications sur les activités du Secteur des radiocommunications depuis la CMR-2000, y compris sur les difficultés rencontrées et les incohérences constatées dans l'application du RR, et sur la suite donnée à la Résolution 80 (Rév.CMR-2000)
Problématique

Examen des propositions du Directeur du BR figurant dans son rapport à la CMR-03, et modifications à apporter pour lever les ambiguïtés constatées dans les Résolutions faisant référence aux Résolutions 33 (Rév.CMR-97) et 77 (CMR-2000).

Propositions

Résolution 33

La CMR-03 devrait examiner les propositions du Directeur du Bureau des radiocommunications visant à dissiper toute confusion apparaissant lors de l'application des procédures exposées dans ladite Résolution. 

Résolution 77

La CMR-03 devrait examiner les propositions complémentaires et voir si elles permettent de résoudre les problèmes relevés par le Bureau.
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