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i)
Les stations terriennes placées à bord de navires pourraient éventuellement être exploitées dans le cadre des attributions du SFS existantes comme le montre la Méthode A du Rapport de la RPC. Dans ce cas, un renvoi (cf. Annexe 4.4‑1) faisant référence à une Résolution adéquate (voir l'Annexe 4.4‑3 du Rapport de la RPC) est associé aux attributions du SFS existantes dans les bandes 5 925‑6 425 MHz et 14‑14,5 GHz. Dans le cas des bandes 4 GHz et 11 GHz attribuées aux liaisons descendantes, les stations terriennes placées à bord de navires ne devraient pas demander à être protégées contre les brouillages causés par d'autres services conformément aux dispositions du Règlement des radiocommunications.

ii)
Pour assurer la protection des services de Terre dans les bandes 5 925‑6 425 MHz et 14‑14,5 GHz contre les brouillages inacceptables, il est nécessaire d'imposer des limites techniques et opérationnelles aux stations terriennes placées à bord de navires et d'élaborer des dispositions réglementaires correspondantes. Il s'agirait de fixer des distances minimales à l'intérieur desquelles les stations terriennes placées à bord de navires ne peuvent pas être exploitées sans l'accord préalable des administrations concernées, parallèlement à d'autres contraintes.

iii)
En ce qui concerne la protection du SFS, les stations terriennes placées à bord de navires devraient être conformes aux caractéristiques techniques et opérationnelles étudiées par l'UIT‑R et qu'il est proposé d'incorporer dans une Résolution, qui assureraient la protection et le développement futur des réseaux du SFS.

Document43
00.00.00
24.03.93
Document43
00.00.00
24.03.93
Document43

1/1

