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La Administración de Brasil tiene el agrado de presentar sus propuestas relativas a los siguientes puntos del orden del día de la CMR‑03:

•
Anexo 1 - Punto 1.12 del orden del día

•
Anexo 2 - Punto 1.20 del orden del día

•
Anexo 3 - Punto 1.29 del orden del día

•
Anexo 4 - Punto 1.38 del orden del día

•
Anexo 5 - Punto 7.2 del orden del día

La Administración de Brasil presenta además propuestas adicionales como propuestas interamericanas de la CITEL, que se recogerán en el Documento 5.

anexo 1

Punto 1.12 del orden del día

1.12
examinar las atribuciones a los servicios de investigación espacial y las cuestiones conexas de conformidad con la Resolución 723 (Rev.CMR-2000) y examinar todas las atribuciones al servicio de exploración de la Tierra por satélite y al servicio de investigación espacial entre 35 GHz y 38 GHz, teniendo en cuenta la Resolución 730 (CMR‑2000)

TEMA C: Propuesta para dar cabida al SRS de banda ancha (espacio‑Tierra) en torno a las bandas 15 GHz y 26 GHz

1
Introducción

La Administración de Brasil presta su total apoyo a las propuestas interamericanas IAP/5/97 a IAP/5/102 que examinan las atribuciones existentes a los servicios de investigación espacial próximas a las bandas 15 GHz y 26 GHz.

No obstante, la Administración de Brasil propone que se incluyan dos números adicionales para garantizar la protección de los servicios fijos y móviles que funcionan en dichas bandas como se indica, por ejemplo, en el número 5.536B. Por consiguiente, se efectúan también dos modificaciones en el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias.

2
Propuestas

artículo 5

MOD
B/35/1

14,25-15,63 GHz
	Atribución a los servicios

	Región 1
	Región 2
	Región 3

	14,8-15,35
FIJO





MÓVIL





Investigación espacial  ADD 5.XXX  ADD 5.XXY




5.339


Motivos:
Como consecuencia de la siguiente propuesta.
ADD
B/35/2

5.XXY
En Brasil, las estaciones terrenas que funcionan en el servicio de investigación espacial, en la banda 14,8‑15,35 GHz, no reclamarán protección contra estaciones de los servicios fijo y móvil, ni obstaculizarán su utilización y desarrollo.

Motivos:
Brasil propone el número indicado supra para garantizar que los servicios fijo y móvil no quedarán afectados debido a la inclusión de propuesta del número 5.XXX, en el cual las operaciones del servicio de investigación espacial para aplicaciones no OSG están atribuidas a título primario en la banda 14,8‑15,35 GHz.

Para el número 5.XXX, ver la propuesta IAP/5/113

MOD
B/35/3
24,75-29,9 GHz

	Atribución a los servicios

	Región 1
	Región 2
	Región 3

	25,5-27

EXPLORACIÓN DE LA TIERRA POR SATÉLITE (espacio-Tierra)  MOD 5.536A  5.536B




FIJO





ENTRE SATÉLITES  5.536





MÓVIL





INVESTIGACIÓN ESPACIAL (espacio-Tierra) MOD 5.536A 





ADD 5.536X 





Frecuencias patrón y señales horarias por satélite (Tierra-espacio)


Motivos:
Consecuencia de la propuesta siguiente.

ADD
B/35/4
5.536X
En Brasil, las estaciones terrenas que funcionan en el servicio de investigación espacial en la banda 25,5‑27 GHz, no reclamarán protección contra estaciones del servicio fijo y móvil, ni obstaculizarán su utilización y desarrollo.

Motivos:
Mantener la coherencia con la nota 5.536B actual y dado que las necesidades de telecomunicaciones del servicio de investigación espacial (misiones próximas a la Tierra) son en general similares a los servicios de exploración de la Tierra por satélite y los sistemas de dichos servicios, se espera compartir los recursos de red en Tierra.

Para el número 5.536A, ver la propuesta IAP/5/116

ANEXO 2

Punto 1.20 del orden del día

1.20
considerar atribuciones adicionales a nivel mundial al SMS no OSG con enlaces de servicio que funcionan por debajo de 1 GHz, de conformidad con la Resolución 214 (Rev.CMR‑2000)
1
Introducción

En el Informe de la reunión Preparatoria de Conferencia de 1999 se indicaba que en el caso del SMS no OSG por debajo de 1 GHz no había suficiente espectro asignado para permitir el desarrollo de todos los sistemas en coordinación en ese momento y que, para satisfacer las necesidades previstas del SMS por debajo de 1 GHz, se requerirá en un futuro próximo una gama de 7 a 10 GHz. No obstante, también se reconocía que no se podrían implementar algunos de estos sistemas por razones ajenas a la falta de disponibilidad de espectro. Desde la celebración de la RPC‑99, se han implementado y siguen funcionando pocos sistemas SMS por debajo de 1 GHz.

En el Informe de la reunión Preparatoria de Conferencia de 2002 se indica que en la preparación de la CMR-03, no se ha apreciado en el UIT-R ninguna evidencia de congestión de espectro de los enlaces de servicio del SMS por debajo de 1 GHz. Además, al describir un método para atender este punto del orden del día (es decir, no efectuar ninguna modificación en el actual Artículo 5 del Reglamento de Radiocomunicaciones), la RPC parece reconocer que se podría dar cabida al crecimiento del SMS por debajo de 1 GHz en las bandas de frecuencias existentes sin necesidad de una atribución adicional.

Por otra parte, la Administración de Brasil no recibió ninguna petición de espectro adicional para el SMS.

2
Propuestas


B/35/5

Con respecto a este punto del orden del día, la Administración de Brasil propone que no se efectúe ninguna modificación en el Artículo 5 del Reglamento de Radiocomunicaciones.

Motivos:
No es necesaria una atribución al SMS por debajo de 1 GHz.

SUP
B/35/6
RESOLUCIÓN  214  (Rev.CMR‑2000)

Estudios de compartición relativos a la consideración de
la atribución de bandas por debajo de 1 GHz al servicio móvil
por satélite no geoestacionario

Motivos:
Se han completado los estudios dado que no es necesaria una atribución al SMS por debajo de 1 GHz.

Anexo 3

Punto 1.29 del orden del día

1.29
examinar los resultados de los estudios indicados en las Resoluciones 136 (CMR‑2000) y 78 (CMR‑2000) a propósito de la compartición entre sistemas no OSG y sistemas OSG

1
Introducción

En la Resolución 78 (CMR-2000) se invita al UIT-R a realizar los estudios reglamentarios adecuados a fin de elaborar procedimientos en los casos en que se rebasan los límites operacionales o los límites operacionales adicionales indicados en el Artículo 22.

El UIT-R ha elaborado una serie de Recomendaciones sobre la identificación y cálculo de los niveles de interferencia causados por un sistema del SFS no OSG en las bandas de frecuencias indicadas en la Resolución 78 (CMR-2000).

En el Informe de la RPC se definen algunas opciones de procedimientos reglamentarios que contribuirían a que las administraciones que experimentan rebasamientos de los límites indicados en el número 22.5I en sus estaciones terrenas OSG operacionales puedan determinar la fuente de la interferencia. 

Entre dichas opciones, Brasil considera que Método B1 es el más conveniente dado que los operadores de estaciones terrenas OSG tendrían acceso, como lo contempla la CMR-2000, a procedimientos establecidos en una Resolución de la CMR-03 que los ayudaría a identificar y resolver rápidamente los rebasamientos de los límites indicados en el número 22.5I del Reglamento de Radiocomunicaciones.

2
Propuestas

Artículo 22

Servicios espaciales1
Sección II  –  Medidas contra las interferencias causadas a los sistemas
de satélites geoestacionarios

MOD
B/35/7
22.5I

6)
Se considerará que una administración que explote un sistema de satélites no geoestacionarios del servicio fijo por satélite conforme a los límites indicados en los números 22.5C, 22.5D y 22.5F ha cumplido sus obligaciones en virtud del número 22.2 con respecto de cualquier red de satélites geoestacionarios, independientemente de las fechas en que la Oficina reciba la información de notificación o coordinación completa, según proceda, relativa al sistema de satélites no geoestacionarios y la red de satélites geoestacionarios, siempre que la dfpe( radiada por el sistema de satélites no geoestacionarios del servicio fijo por satélite en cualquier estación terrena del servicio fijo por satélite geoestacionario en funcionamiento no rebase los límites operacionales y los operacionales adicionales indicados en los Cuadros 22‑4A, 22‑4A1, 22‑4B y 22-4C, cuando el diámetro de antena de la estación terrena es igual a los valores de los Cuadros 22-4A, 22‑4A1 ó 22‑4C, o cuando la ganancia de la estación terrena es igual o superior a los valores del Cuadro 22‑4B para la inclinación orbital correspondiente del satélite del servicio fijo por satélite geoestacionario. A menos que se acuerde otra cosa entre las administraciones concernidas, se considerará que una administración que explote un sistema de satélites no geoestacionarios del servicio fijo por satélite conforme a los límites indicados en los números 22.5C, 22.5D y 22.5F que radia una dfpe( en una estación terrena del servicio fijo por satélite geoestacionario en explotación a niveles que rebasan los límites operacionales u operacionales adicionales de los Cuadros 22-4A, 22‑4A1, 22-4B y 22-4C, ha quebrantado sus obligaciones en virtud del número 22.2, cuando el diámetro de antena de la estación terrena es igual a los valores de los Cuadros 22-4A, 22-4A1 ó 22‑4C, o cuando la ganancia de la estación terrena es igual o superior a los valores indicados en el Cuadro 22-4B para la inclinación orbital correspondiente del satélite del servicio fijo por satélite geoestacionario. Las disposiciones de la Resolución [XXX] (CMR-03) se aplicarán en el caso de la inobservancia de los límites operacionales y operacionales adicionales de interferencia de una sola fuente establecidos en la Sección II del Artículo 22 por un sistema de satélites no geoestacionarios del servicio fijo por satélite que esté sujeto a los límites indicados en los números 22.5C, 22.5D y 22.5F.     (CMR‑03)
Motivos:
Hacer referencia a una nueva Resolución de la CMR-03 que establezca los procedimientos necesarios para resolver los rebasamientos de los límites operacionales y operacionales adicionales.

ADD
B/35/8

PROYECTO  DE  RESOLUCIÓN  [XXX]  (Cmr-03)

Procedimientos que deben emplearse en caso de que se rebasen
los límites operacionales u operacionales adicionales del Artículo 22

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que la CMR‑2000 adoptó en el Artículo 22 los límites operacionales para una sola fuente de interferencia (véanse los cuadros 22-4A a 22-4C) y los límites de dfpe( operacionales adicionales para una sola fuente de interferencia (véase el cuadro 22-4A1), aplicables a sistemas no geoestacionarios (no OSG) del servicio fijo por satélite (SFS) (espacio-Tierra) en ciertas partes de la gama de frecuencias 10,7-20,2 GHz para proteger a los sistemas geoestacionarios que funcionan en las mismas bandas de frecuencias;

b)
que, teniendo en cuenta los números 22.5H y 22.5I, cualquier rebasamiento de los límites indicados en el considerando a) por un sistema no OSG del SFS a que se aplican estos límites, es una infracción del número 22.2, salvo que se acuerde otra cosa entre las administraciones interesadas;

c)
que la CMR-2000 identificó la necesidad de procedimientos para corregir lo más rápidamente posible todo rebasamiento de los límites del considerando a);

d)
que el UIT‑R ha elaborado las Recomendaciones UIT-R S.1527 y ITU-R S.1558 para ayudar a las administraciones a identificar la fuente de interferencia que excede los límites de dfpe operacionales y a medir los niveles de dfpe( para verificar el cumplimiento de los límites operacionales, respectivamente; 

e)
que no existen actualmente en el Reglamento de Radiocomunicaciones procedimientos para tratar rápidamente la situación reglamentaria única del número 22.5I,

resuelve

que se apliquen los procedimientos contenidos en el anexo en caso de incumplimiento de los límites operacionales y operacionales adicionales para una sola fuente de interferencia de la Sección II del Artículo 22 por un sistema de satélites no OSG del SFS que esté sujeto a los límites de los números 22.5C, 22.5D y 22.5F.

ANEXO  AL  PROYECTO  DE  RESOLUCIÓN  [XXX]  (CMR‑03)

Procedimientos que deben aplicarse en caso de incumplimiento
de los límites operacionales y operacionales adicionales para
una sola fuente de interferencia de la Sección II del Artículo 22

1
Es fundamental que los Estados Miembros muestren la máxima buena voluntad y se presten asistencia mutua en la aplicación de estos procedimientos para la rápida eliminación de la interferencia causada por los valores de densidad de flujo de potencia equivalente (dfpe() procedente de los sistemas de satélites no OSG del SFS con niveles superiores a los límites de dfpe( operacionales indicados en los cuadros 22‑4A, 22‑4B y 22‑4C y/o los límites operacionales adicionales de dfpe( que figuran en el cuadro 22‑4A1 («interferencia por dfpe( en exceso»).

2
Para asegurar la rápida eliminación de la interferencia por dfpe( en exceso deben tenerse debidamente en cuenta todos los factores implicados, incluidos los de tipo técnico y de explotación.

3
Las administraciones deben cooperar en la detección y supresión de la interferencia por dfpe( en exceso.

4
Cuando sea posible, y sujeto al acuerdo entre las administraciones correspondientes, el caso de interferencia por dfpe( en exceso puede tratarse directamente entre las organizaciones de explotación.

5
Cuando se detecta un caso de interferencia por dfpe( en exceso provocada a una asignación de frecuencia de una red de satélites geoestacionarios en una estación terrena en funcionamiento asociada con la red de satélites geoestacionarios y tal interferencia por dfpe( en exceso no puede ser aceptada por la administración afectada, ésta debe tratar, en primer lugar, de intentar identificar la fuente de dicha interferencia. A efectos de estos procedimientos, el termino "administración afectada" se refiere a la administración en cuyo territorio está situada la estación terrena receptora asociada con la red de satélites geoestacionarios.

6
Si una de las administraciones afectadas a las que se refiere al § 5 tiene dificultades para determinar la fuente o las características de la interferencia por dfpe( en exceso:

a)
Puede enviar una petición de cooperación a todas las administraciones que hayan presentado a la Oficina la información completa para publicación anticipada, coordinación o notificación, según el caso, de sistemas de satélites no geoestacionarios del servicio fijo por satélite con asignaciones de frecuencias superpuestas que han entrado en servicio en las bandas de frecuencias sujetas a los límites citados en el § 1, proporcionando todos los detalles pertinentes en un informe de incumplimiento de los límites de densidad de flujo de potencia equivalente (dfpe() operacionales y operacionales adicionales para una sola fuente de interferencia indicados en la Sección II del Artículo 22, utilizando el formulario que figura en el apéndice a estos procedimientos. Debe enviarse a la Oficina una copia de tal petición, incluido el informe de incumplimiento citado.

abis)
Puede solicitar la asistencia de la Oficina para identificar a las administraciones a las que se hace referencia en el § 6 a). Al recibir tal petición de asistencia, la Oficina debe comunicar a la mayor brevedad posible a la administración solicitante la lista de administraciones que han presentado a la Oficina información completa para publicación anticipada, coordinación o notificación, según el caso, de sistemas de satélites no OSG del SFS con asignaciones de frecuencias superpuestas en las bandas de frecuencias sujetas a los límites citados en el § 1 que han entrado en servicio. Al recibir esta lista de administraciones, la administración afectada debe aplicar lo dispuesto en el § 6 a).

b)
Al recibir dicha petición de cooperación con arreglo al § 6 a), las administraciones deben acusar recibo lo antes posible, siempre antes de 30 días, de dicha petición y enviar a la administración o administraciones solicitantes, remitiendo copia a la Oficina, toda información que pueda utilizarse para identificar la fuente de interferencia por dfpe( en exceso y/o eliminar uno o más sistemas de satélites geoestacionarios del servicio fijo por satélite a los que se hace referencia en el § 6 a) causantes de la interferencia por dfpe( en exceso.

c)
Si una administración no responde en el plazo de 30 días a partir de la fecha de recepción de una petición de cooperación con arreglo al § 6 a), la administración afectada puede solicitar la asistencia de la Oficina, en cuyo caso ésta debe enviar inmediatamente a la administración que no ha respondido una petición para que remita la información indicada en el § 6 b) en el plazo de 30 días contados a partir de la fecha de recepción por parte de la Oficina de la solicitud de asistencia de la administración afectada.

d)
Si una administración no responde a la Oficina en el periodo de tiempo establecido en el § 6 c):

(
cuando el procedimiento del Artículo 11 no ha sido completado para las asignaciones de frecuencias pertinentes del sistema de satélites no OSG del SFS en cuestión, la Oficina debe publicar una observación en la IFIC en el plazo de un mes, para indicar que la administración responsable no ha respondido a una solicitud de cooperación relativa a una queja no resuelta de interferencia por dfpe( en exceso; o

(
cuando el procedimiento del Artículo 11 ha sido completado para las asignaciones de frecuencias del sistema de satélites no geoestacionarios del servicio fijo por satélite en cuestión, la Oficina debe incluir una anotación en la columna Observaciones del Registro Internacional de Frecuencias, en la casilla correspondiente a las asignaciones de frecuencias pertinentes del sistema del SFS no OSG en cuestión, para indicar que la administración responsable no ha respondido a una solicitud de cooperación relativa a una queja no resuelta de interferencia por dfpe( en exceso.

7
Al recibir la información identificada en el § 6 a), la Oficina debe comunicar inmediatamente a todas las administraciones con las que se ha puesto en contacto con arreglo al citado § 6 a) la identidad de todo sistema de satélites no OSG del SFS sobre el cual la propia Oficina, basándose en el cumplimiento de los límites de validación de dfpe( de los cuadros 22‑1A a 22‑1D, ha llegado a la conclusión de que tienen una máxima dfpe( inferior a los límites indicados en el § 1 y, por lo tanto, no puede ser responsable de la interferencia causada por unos valores de dfpe( superiores a los límites indicados en el § 1.

8
Una vez identificadas las fuentes de interferencia por dfpe( en exceso, la administración afectada puede enviar una carta, por fax o por cualquier otro medio electrónico acordado, a las administraciones correspondientes solicitando que tomen inmediatamente las medidas correctoras necesarias. Debe proporcionar toda información que considere útil, incluido un informe de incumplimiento de los límites de densidad de flujo de potencia equivalente (dfpe() operacionales y operacionales adicionales para una sola fuente de interferencia de la Sección II del Artículo 22, para que dichas administraciones puedan tomar las medidas necesarias a fin de disminuir la interferencia hasta los niveles de dfpe( indicados en los Cuadros 22‑4A, 22‑4A1, 22‑4B o 22‑2C, según el caso, o hasta niveles superiores si así fue acordado entre las administraciones correspondientes con arreglo al número 22.5I. Debe enviarse a la Oficina una copia de la petición en la que se solicita medidas correctoras inmediatas, incluido el Informe sobre interferencia por dfpe( en exceso.

9
Al recibir dicha petición de medidas correctoras inmediatas con arreglo al § 8, la administración debe acusar recibo a la administración solicitante en el plazo de 30 días, remitiendo igualmente una copia a la Oficina. Dicho acuse de recibo no constituye aceptación de responsabilidad.

10
En el plazo de 30 días tras recibir una petición de medidas correctoras inmediatas con arreglo al § 8, la administración que recibe la petición:

a)
debe proporcionar a la administración solicitante y a la Oficina la información que indique que ningún sistema de satélites no OSG del SFS bajo su responsabilidad ha podida causar la interferencia por dfpe( en exceso experimentada por la estación terrena receptora asociada a la red de satélites geoestacionarios; o

b)
debe asumir la responsabilidad de la interferencia por dfpe( en exceso y reducir inmediatamente las emisiones del sistema interferente dirigidas hacia la estación terrena receptora afectada asociada con la red de satélites geoestacionarios, hasta los niveles de dfpe( especificados en los Cuadros 22-4A, 22-4A1, 22-4B o 22-4C, según el caso, o hasta niveles de dfpe( superiores si así se acordó entre las administraciones correspondientes con arreglo al número 22.5I. Debe proporcionarse a la administración solicitante todos los detalles sobre las medidas tomadas por la administración responsable de la interferencia por dfpe( en exceso.

En cualquier caso, la Oficina debe ser informada de las acciones correspondientes.

11
Si una administración no actúa de conformidad con el § 10, la administración afectada puede solicitar la asistencia de la Oficina, en cuyo caso ésta debe enviar inmediatamente a la administración que no responde una solicitud para que actúe de conformidad con el § 10 en el plazo de 30 días a partir de la fecha de recepción por parte de la Oficina de la solicitud de asistencia de la administración afectada.

12
Si la administración no responde a la Oficina en el periodo de tiempo establecido en el § 11: 

(
cuando el procedimiento del Artículo 11 no ha sido completado para las asignaciones de frecuencias pertinentes del sistema de satélites no OSG del SFS en cuestión, la Oficina debe publicar una observación en la IFIC en el plazo de un mes, para indicar que la administración responsable no ha respondido a la petición de medidas correctoras inmediatas relativas a una queja no resueltas de interferencia por dfpe( en exceso; o

(
cuando el procedimiento del Artículo 11 ha sido completado para las asignaciones de frecuencia del sistema de satélites no OSG del SFS en cuestión, la Oficina debe incluir una anotación en la columna Observaciones del Registro Internacional de Frecuencias, en la casilla correspondiente a las asignaciones de frecuencias pertinentes del sistema del SFS no OSG en cuestión, para indicar que la administración responsable no ha respondido a una petición de medidas correctoras inmediatas relativas a una queja no resuelta de interferencia por dfpe( en exceso.

13
Si una administración asume su responsabilidad en la interferencia por dfpe( en exceso con arreglo al § 10 b), pero no reduce inmediatamente sus emisiones del sistema interferente como se solicita:

a)
debe dársele un plazo adicional de 10 días para que tome las medidas necesarias a fin de corregir la situación de interferencia por dfpe( en exceso con arreglo al número 15.21 del Reglamento de Radiocomunicaciones.

b)
si transcurrido el periodo de 10 días la administración responsable de la interferencia no ha reducido sus emisiones del sistema interferente como se solicita:

(
cuando el procedimiento del Artículo 11 no ha sido completado para las asignaciones de frecuencias del sistema de satélites no OSG del SFS en cuestión, la Oficina debe publicar una observación en la IFIC en el plazo de un mes, para indicar que la administración responsable no está cumpliendo sus obligaciones con arreglo al número 22.2 y al número 22.5I;
(
cuando el procedimiento del Artículo 11 ha sido completado para las asignaciones de frecuencias del sistema de satélites no OSG del SFS, la Oficina debe incluir una anotación en la columna Observaciones del Registro Internacional de Frecuencias, en la casilla correspondiente a las asignaciones de frecuencias pertinentes del sistema del SFS no OSG en cuestión, para indicar que la utilización de las asignaciones de frecuencia afectadas por el sistema interferente está contraviniendo las obligaciones señaladas en los números 22.2 y 22.5I del Reglamento de Radiocomunicaciones. La notificación de la anotación en la columna Observaciones debe incluirse en la IFIC.

14
La Oficina debe mantener toda anotación en la columna Observaciones del Registro Internacional de Frecuencias realizada con arreglo a los § 6 d), 12 ó 13 b), hasta que la administración que no responde conteste y/o corrija la interferencia por dfpe(en exceso, según el caso.

APÉNDICE  AL  ANEXO  AL PROYECTO  DE  RESOLUCIÓN [XXX] (CMR‑03)

Informe de incumplimiento de los límites de densidad de flujo de potencia equivalente (dfpe() operacionales y operacionales adicionales para una
sola fuente de interferencia de la Sección II del Artículo 22

Parte I: Detalles relativos a los sistemas de satélites no OSG que rebasan los límites de dfpe( operacionales

1)
Nombre del sistema de satélites no geoestacionarios, si se conoce, u otro medio de identificación.

2)
Frecuencia medida:

a)
fecha;

b)
hora (UTC).

3)
Clase de emisión.

4)
Anchura de banda (indíquese si es medida o estimada).

5)
dfpe( medida:

a)
fecha;

b)
hora (UTC);

c)
duración (segundos);

d)
repetibilidad (sí/no).


En caso afirmativo, periodo asociado (segundos).

6)
Límite de dfpe( aplicable, en el Artículo 22, Cuadros 22-4A a 22-4C.

7)
Polarización observada.

8)
Clase de estación y naturaleza del servicio, si se conoce.

Parte II: Detalles proporcionados por la administración responsable de la estación terrena del servicio fijo por satélite con satélites geoestacionarios que sufre interferencia por dfpe( en exceso con niveles que rebasan los límites operacionales de los Cuadros 22-4A a 22-4C

1)
Nombre de la estación terrena.

2)
Diámetro de la antena receptora de la estación terrena.

3)
Nombre de la estación espacial OSG transmisora interferida, si se conoce, u otro medio de identificación.

4)
Longitud de la red de satélites geoestacionarios asociada.

5)
Inclinación orbital de la red de satélites geoestacionarios asociada.

6)
Latitud, longitud, elevación y acimut de la estación terrena en la cual los niveles de dfpe( rebasan los límites operacionales de los Cuadros 22-4A a 22-4C.

7)
Naturaleza de la interferencia.

8)
Características de la emisión deseada en la estación receptora:

a)
clase de emisión;

b)
anchura de banda (indíquese si es medida o estimada o señálese la anchura de banda necesaria notificada a la Oficina de Radiocomunicaciones).

c)
frecuencia medida:


fecha;


hora (UTC);

d)
intensidad de campo o densidad de flujo de potencia:


fecha;


hora (UTC).

9)
Polarización de la antena receptora o polarización observada.

10)
Acción solicitada.

Motivos:
Este proyecto de Resolución ayudaría a los operadores de estaciones terrenas OSG a identificar y resolver rápidamente el rebasamiento de los límites indicados en el número 22.5I.

anexo 4

Punto 1.38 del orden del día

1.38
examinar la provisión de espectro de hasta 6 MHz al servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) en la banda 420-470 MHz, de acuerdo con la Resolución 727 (Rev.CMR‑2000) 

1
Introducción

La Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo (CNUMAD) (Río de Janeiro, 1992) identificó la urgente necesidad de realizar evaluaciones y observaciones sistemáticas de la cobertura forestal y de la velocidad de degradación de la misma en las regiones tropicales y templadas. Se ha observado que las frecuencias en torno a 450 MHz tienen la peculiaridad de poder penetrar la capa forestal. Tras la celebración de la CNUMAD de 1992, los estudios realizados han determinado que es necesaria una anchura de banda mínima de 6 MHz para atender a los objetivos de la misión. En la Resolución 727 (Rev.CMR‑2000) se invita al UIT‑R a estudiar las características de explotación de los sensores activos a bordo de vehículos espaciales en la banda de frecuencias 420‑470 MHz.

La atribución de espectro al servicio de exploración de la Tierra por satélite proporcionaría datos sobre la fusión del hielo polar y la degradación de los bosques tropicales que, a su vez, ayudaría a comprender mejor las cuestiones relacionadas con el calentamiento de la Tierra.

Los estudios realizados hasta la fecha han mostrado la posibilidad de interferencia entre radares terrestres y sensores del servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) en la línea de visibilidad directa de los radares terrestres. Algunos estudios provisionales también han mostrado la posibilidad de interferencia causada por el servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) a los radares a bordo de aeronaves que funcionan a escala mundial.

La posibilidad de interferencias perjudiciales causadas a las operaciones de radioaficionados en la parte de la banda 430‑440 MHz preocupa a la comunidad de aficionados. Están actualmente en órbita 16 satélites de aficionados que utilizan frecuencias dentro de la banda 435‑438 MHz para enlaces ascendentes y descendentes internacionales. Algunos estudios realizados hasta la fecha han mostrado la posibilidad de interferencia entre los sensores del servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) y las estaciones de radioaficionados cuando el SAR está en la línea de visibilidad directa de dichas estaciones. Concretamente, el caso más desfavorable de interferencia causada a las operaciones de aficionados tendría lugar si el SAR funcionara en la banda 435‑438 MHz.

La banda 420‑450 MHz también está atribuida, a título primario, al servicio de radiolocalización y se utiliza para la telemedida, el telemando y la vigilancia de larga distancia por tierra, las estaciones de barco y a bordo de aeronaves para la alerta inmediata de misiles, la detección de objetivos no fácilmente observables y el rastreo de todos los objetos en la órbita de la Tierra. La banda 450‑470 MHz es utilizada por los servicios fijo, móvil y móvil por satélite.

El Grupo de Trabajo 7C ha revisado recientemente la Recomendación UIT‑R SA.1260, que establece limitaciones de explotación rigurosas que limitan el funcionamiento del servicio de exploración de la Tierra por satélite a fin de evitar interferencias perjudiciales a los servicios existentes atribuidos en la banda.

En el proyecto de texto de la RPC se presentan dos métodos destinados a atender el punto 1.38 del orden del día:

Método A: Atribución al SETS (activo) con limitaciones reglamentarias de explotación y técnicas 

Pueden considerarse dos opciones para el Método A. La primera indica una banda exacta dentro de la gama 420‑470 MHz, y la otra no indica una banda exacta, sino que deja a la CMR-03 la identificación de la banda.

Método A1: Atribuir la banda 432‑438 MHz al SETS (activo)

Nueva atribución de 6 MHz al SETS (activo) en la banda 432‑438 MHz, basándose en las limitaciones técnicas y de explotación indicadas en [el proyecto de revisión] de la Recomendación UIT‑R SA.1260.

Método A2: Atribución al SETS (activo) en la gama 420‑470 MHz

Nueva atribución de 6 MHz al SETS (activo) en la gama 420‑470 MHz, basándose en las limitaciones técnicas y de explotación indicadas en [el proyecto de revisión] de la Recomendación UIT‑R SA.1260.

Método B: No efectuar ninguna atribución

No efectuar ninguna atribución al SETS (activo).

La propuesta de Brasil se basa en el Método A1.

2
Propuestas

artículo 5

MOD
B/35/9

410-470 MHz

	Atribución a los servicios

	Región 1
	Región 2
	Región 3

	430-432
AFICIONADOS

RADIOLOCALIZACIÓN
	430-432


RADIOLOCALIZACIÓN



Aficionados

	5.138  5.271  5.272  5.273  
5.274  5.275  5.276  5.277  
5.280  5.281  5.282  5.283
	



5.271  5.276  5.277  5.278  5.279  5.281  5.282


MOD
B/35/10

	432-438
AFICIONADOS

RADIOLOCALIZACIÓN

Exploración de la Tierra por satélite 
(activo) ADD 5.XXXA
	432-438


RADIOLOCALIZACIÓN



Aficionados



Exploración de la Tierra por satélite (activo) ADD 5.XXXA

	5.138  5.271  5.272  5.273  
5.274  5.275  5.276  5.277  
5.280  5.281  5.282  5.283
	



5.271  5.276  5.277  5.278  5.279  5.281  5.282


MOD
B/35/11

	438-440
AFICIONADOS

RADIOLOCALIZACIÓN
	438-440


RADIOLOCALIZACIÓN



Aficionados

	5.138  5.271  5.272  5.273  
5.274  5.275  5.276  5.277  
5.280  5.281  5.282  5.283
	



5.271  5.276  5.277  5.278  5.279  5.281  5.282


Motivos:
Incorporar en el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias una atribución secundaria al servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) debido al reconocimiento de la importancia de esta banda para la utilización de los sensores a bordo de vehículos espaciales en el servicio SETS con fines de vigilancia del medio ambiente, así como de la importancia de este programa para la protección ambiental.

ADD
B/35/12

5.XXXA
El diseño y funcionamiento de los sensores del servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) en la banda 432‑438 MHz se ajustará a las disposiciones establecidas en [el proyecto de revisión de] la Recomendación UIT‑R SA.1260. Además, en la lista de países enumerada en el número 5.281, los sensores del servicio de exploración de la Tierra por satélite no funcionarán durante las ventanas de lanzamiento de vehículos espaciales a fin de proteger los receptores de instrucciones de los campos de lanzamiento (servicio de operaciones espaciales) existentes que funcionan en la banda 433,75‑434,25 MHz.

Motivos:
Determinar las limitaciones que deben aplicarse al SETS (activo) para garantizar la protección de los servicios existentes.

anexo 5

Punto 7.2 del orden del día

7.2
recomendar al Consejo los puntos que han de incluirse en el orden del día de la próxima conferencia mundial de radiocomunicaciones y formular opiniones sobre el orden del día preliminar de la conferencia subsiguiente y sobre los posibles órdenes del día de las conferencias futuras, teniendo en cuenta la Resolución 801 (CMR‑2000),

1
Introducción

La Administración de Brasil presta su total apoyo a la propuesta interamericana IAP/5/162 en la que se formula que ninguna banda de frecuencias deberá ser identificada por la CMR‑03 para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y sistemas posteriores, dado que el UIT‑R no ha completado los estudios sobre las necesidades de espectro y las posibles gamas de frecuencias apropiadas para dichos sistemas.

Además, Brasil apoya la propuesta interamericana IAP/5/163 relativa a la modificación de la Resolución 228 (CMR‑2000) a fin de que en nuevos estudios se consideren los requisitos detallados del futuro desarrollo de las IMT‑2000 y sistemas posteriores, para asegurar que en estos estudios se tengan en cuenta los intereses de los servicios existentes, para determinar la conveniencia de que la atribución de espectro identificado a los sistemas posteriores a las IMT‑2000 sea el mismo que el correspondiente a las bandas ya identificadas para las IMT‑2000 y, con respecto a la atribución de espectro adicional, lo más cercano posible a dichas bandas y, finalmente, para que la CMR‑07 pueda examinar dichos requisitos.

Como consecuencia directa de las posiciones indicadas supra, la Administración de Brasil propone modificar el punto 2.16 del orden del día preliminar de la CMR‑07, que figura en la Resolución 801 (CMR‑2000), con el fin de examinar los requisitos de los sistemas mencionados, teniendo en cuenta la Resolución 228 (Rev.CMR‑03) anteriormente indicada y adoptar las medidas necesarias.

2
Propuestas

MOD
B/35/13

RESOLUCIÓN  801  (Rev.CMR-03)
Orden del día de la Conferencia Mundial 
de Radiocomunicaciones de2007
...

resuelve expresar la siguiente opinión
...

MOD
B/35/14

2.16
examinar las necesidades para el desarrollo futuro de las IMT‑2000 y sistemas posteriores teniendo en cuenta la Resolución 228 (Rev.CMR-03).

...

Motivos:
Dado que el UIT‑R no podrá completar los estudios sobre los requisitos para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y sistemas posteriores hasta la CMR‑03, esta Conferencia debe decidir revisar el punto 2.16 del orden del día. Este cambio tiene lugar como consecuencia de las propuestas interamericanas IAP/5/162 e IAP/5/163, que cuentan con el apoyo de la Administración de Brasil, destinadas a examinar los requisitos necesarios para los sistemas indicados, teniendo en cuenta la Resolución 228 (Rev.CMR‑03) y a adoptar las medidas necesarias.

______________










• Por razones de economía, el presente documento se publica en CD-ROM. Por  tanto, se ruega a los participantes que lleven •
consigo sus propios ejemplares impresos a la reunión, ya que no podrán disponer de otros adicionales.
Al llegar se les entregará un CD-ROM con todos los documentos preparatorios.
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