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Il convient de mettre à jour les critères de partage spécifiés à l'Annexe 4 de l'Appendice 30 compte tenu des résultats des études de l'UIT-R consignés au § 3.2.2.3 du Rapport de la RPC. Les critères indiqués dans ces paragraphes doivent en règle générale être établis sur la base des gabarits définis au § 3.2.2.3 a) pour une taille minimale d'antenne de 60 cm.

Motifs:
Les critères figurant dans ce paragraphe doivent être mis à jour car ils ne tiennent pas compte des caractéristiques de transmission des systèmes modernes. De plus, il ressort des études de l'UIT-R que le gabarit proposé permet d'assurer la protection interrégionale des réseaux du SRS vis-à-vis de ceux du SFS, pour des antennes de réception dont la taille est comprise entre 60 cm et 2,4 m, et qui sont couramment utilisées dans le service de radiodiffusion par satellite. 

Si la situation exige, dans des cas spécifiques, d'utiliser une taille minimale d'antenne de 45 cm, les systèmes concernés peuvent bénéficier d'une antériorité en matière de protection sur la base des critères spécifiés au § 3.2.2.3 b) et des informations fournies dans la Pièce jointe 4 à la Section 3.2 du Rapport de la RPC, afin de parvenir à un juste équilibre au niveau des contraintes imposées aux services spatiaux utilisant la bande 11,7-12,5 GHz.
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