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PROJET DE RÉSOLUTION [XXX] (CMR-03)

Identification de bandes additionnelles pour le service de 
radiodiffusion dans les bandes d'ondes décamétriques

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant 

a)
que les bandes de fréquences attribuées au service de radiodiffusion entre 4 et 10 MHz représentent environ 25% de l'ensemble des bandes attribuées à la radiodiffusion à ondes décamétriques;

b)
que la CAMR-79 n'a attribué que 125 kHz supplémentaires de spectre au service de radiodiffusion à ondes décamétriques au-dessous de 10 MHz (9 775-9 900 kHz);

c)
que la CAMR-92 a attribué 200 kHz supplémentaires dans les bandes des ondes décamétriques au service de radiodiffusion, soit 100 kHz à 9 MHz, 50 kHz à 7 MHz et 50 kHz à 6 MHz. Ces bandes supplémentaires seront disponibles pour le service de radiodiffusion à partir du [1er avril 2007];

d)
que l'ordre du jour de la CMR-07 comprend la révision des attributions faites aux services dans les bandes à ondes décamétriques;

e)
que les résultats de la coordination au titre de l'Article 12 font apparaître que les bandes attribuées à la radiodiffusion au-dessous de 10 MHz sont encombrées, même lorsque l'activité solaire est intense, un peu plus de la moitié seulement des besoins de radiodiffusion étant satisfaits;

f)
que dans les périodes les plus récentes de l'horaire saisonnier, les statistiques montrent qu'environ 250 kHz de spectre additionnel sont nécessaires pour éviter les collisions dans le même canal et jusqu'à 800 kHz pour éviter les collisions aussi bien dans le même canal que dans le canal adjacent, dans les bandes au-dessous de 10 MHz;

g)
que la mise en oeuvre et la promotion des nouvelles techniques numériques, qui améliorent l'utilisation et l'efficacité du spectre, ne peuvent pas résoudre totalement les problèmes d'encombrement actuels;

h)
qu'avec la convergence des services, le service de radiodiffusion sera amené à jouer un rôle sociopolitique de plus en plus grand,

décide

que la prochaine conférence devra prendre une décision définitive concernant les besoins de spectre supplémentaire et l'identification de bandes de fréquences additionnelles pour le service de radiodiffusion en faisant des attributions suffisantes en tenant compte des derniers résultats techniques, opérationnels et économiques et des autres études relatives aux bandes suivantes:

[4,500-4,650 kHz]
5,060-5,250 kHz
5,840-5,900 kHz1
[7,350-7,650 kHz1, 2]
[9,290-9,400 kHz1]
[9,900-9,940 kHz1]

invite l'UIT-R

1
à mener des études techniques sur cette question, en prenant en compte les facteurs techniques, opérationnels, économiques et autres éléments pertinents;

2
à porter les résultats de ces études à l'attention de la CMR-07,

prie instamment les administrations

de participer activement aux études susmentionnées en soumettant des contributions à l'UIT-R.

Motifs:
La mise en oeuvre des techniques numériques permettra certainement de mieux résoudre les problèmes d'encombrement de bandes attribuées à la radiodiffusion à ondes décamétriques.

1	Bandes adjacentes aux bandes attribuées à la radiodiffusion à ondes décamétriques régies par l'Article 12.


2	Cette bande devra peut-être être revue compte tenu des mesures prises en ce qui concerne le point 1.23 de l'ordre du jour de la CMR-03.
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