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5.XXX
L'utilisation des bandes 5 150-5 350 MHz et 5 470-5 725 MHz par le service mobile est limitée aux applications décrites dans la Recommandation UIT-R M.1450-1 pour les systèmes d'accès hertzien, RLAN compris. Ces systèmes doivent disposer des techniques de réduction de brouillage pour la protection des services existants conformes aux recommandations pertinentes de l'UIT-R. les systèmes d'accès hertziens , RLAN compris, ne doivent pas causer de brouillage préjudiciable aux services existants, ni demander à bénéficier d'une protection vis-à-vis de ces services, ni imposer de contraintes à leur exploitation ou leur développement.

Motifs:
Les résultats des études de l'UIT-R démontrent la possibilité de partage (coexistence) entre les systèmes d'accès hertzien du service mobile et les autres services ayant une attribution primaire dans les bandes 5 150-5 350 MHz et 5 470-5 725 MHz.
Elle permettra en outre de satisfaire la demande de plus en plus forte enregistrée pour les systèmes d'accès hertzien, RLAN compris. La mise à disposition de ces bandes permet également de désaturer les bandes 2,4 et 3,5 GHz dont le taux d'occupation est élevé.
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