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ANEXO  2A

Características de las redes de satélites, de las estaciones
terrenas o de las estaciones de radioastronomía2     (CMR‑203)
A
Características generales que hay que proporcionar para la red de satélite, la estación terrena o la estación de radioastronomía     (CMR‑2000)
A.1
Identidad de la red de satélite, de la estación terrena o de la estación de radioastronomía     (CMR‑2000)
a)
Identidad de la red de satélite; en el caso del Apéndice 30B para una red no derivada del Plan de Adjudicaciones.

 [50]
c)
País e identificación del haz.

 [51]
e)
Identidad de la estación terrena o de la estación de radioastronomía:

1)
tipo de estación terrena (específica o típica);

2)
nombre por el que se conoce la estación;

3)
para una estación terrena específica o estación de radioastronomía:
a)
nombre de la localidad en que está ubicada;
b)
país o zona geográfica en que está ubicada la estación, con los símbolos del Prefacio a la Lista Internacional de Frecuencias;

c)
coordenadas geográficas de cada emplazamiento de antena transmisora o receptora que constituye la estación (longitud y latitud en grados y minutos). Para una estación terrena específica, proporcionar segundos (hasta una décima de minuto) cuando la zona de coordinación de la estación terrena recubre el territorio de otra administración.



f)
Símbolo de país de la estación terrena o la estación de radioastronomía:

1)
símbolo de país de la administración notificante;

2)
símbolos de país de las administraciones del grupo que presenta la información sobre la red de satélite;
3)
si la notificación se presenta en nombre de una organización intergubernamental de satélites, proporcionar su símbolo. [4]
A.2
Fecha de puesta en servicio

a)
Fecha (efectiva o prevista, según el caso) de puesta en servicio de la asignación de frecuencia (nueva o modificada). La fecha de puesta en servicio representa la fecha en que la asignación de frecuencias entra en funcionamiento regular2a para suministrar el servicio de radiocomunicaciones publicado con los parámetros técnicos correspondientes a las características técnicas notificadas a la Oficina. Siempre que se modifiquen algunas de las características esenciales de la asignación (excepto la que figura en [§ A.1 a)]) la fecha que debe notificarse es la del último cambio (efectiva o prevista, según el caso).     (CMR‑2000)
b)
En el caso de una estación espacial a bordo de un satélite geoestacionario, periodo de validez de las asignaciones de frecuencia (véase la Resolución 4 (Rev.Orb-88)).

c)
Fecha (efectiva o prevista, según el caso) de comienzo de la recepción en la banda de frecuencias, o de modificación de cualquiera de las características esenciales.
A.3
Administración o empresa de explotación

a)
Símbolos de la administración o empresa de explotación si tiene el control operacional de la estación espacial o terrena; obligatorio en el caso del Apéndice 30B para la notificación bajo el Artículo 8 únicamente.
b)
Símbolos de la dirección de la administración a la que deben dirigirse las comunicaciones urgentes sobre interferencia, calidad de las emisiones y cuestiones relativas a la explotación técnica de la red espacial o estación terrena (véase el Artículo 15); obligatorio en el caso del Apéndice 30B para la notificación bajo el Artículo 8 únicamente.

A.4
Información relativa a la órbita

a)
En el caso de una estación espacial a bordo de un satélite geoestacionario proporcionar:

1)
longitud geográfica nominal en la órbita de los satélites geoestacionarios;

2)
límite occidental previsto de la tolerancia de longitud;
2)bis
límite oriental previsto de la tolerancia de longitud;
2)ter
excursión de inclinación prevista.

Cuando un satélite geoestacionario vaya a comunicar con una estación terrena proporcionar:

[1]
4)
límite occidental previsto del arco de servicio (arco de la órbita de los satélites geoestacionarios en el que la estación espacial puede proporcionar el servicio necesario a sus estaciones terrenas o zonas de servicio asociadas). En el caso del Apéndice 30B, obligatorio únicamente para las redes de satélites no derivadas del Plan de Adjudicaciones;
4)bis
límite occidental del arco de servicio (arco de la órbita de los satélites geoestacionarios en el que la estación espacial puede proporcionar el servicio necesario a sus estaciones terrenas o zonas de servicio asociadas). En el caso del Apéndice 30B, obligatorio únicamente para las redes satelitales no derivadas del Plan de Adjudicaciones.
[1]
b)
En el caso de una o más estaciones espaciales a bordo de uno o varios satélites no geoestacionarios proporcionar:
0)
número de planos orbitales;

0)bis
número de satélites en cada plano orbital;
1)
ángulo de inclinación de cada plano orbital; [10]
2)
periodo de cada plano orbital; [11]
3)
altitud en kilómetros del apogeo de la estación o estaciones espaciales en cada plano orbital; [11]

3)bis
altitud en kilómetros del perigeo de la estación o estaciones espaciales en cada plano orbital; [11]

3)ter
código del organismo de referencia. [12]


Además, si las estaciones funcionan en una banda de frecuencias sujeta a las disposiciones de los números 9.11A, 9.12 ó 9.12A; [13]
5)
para cada plano orbital, proporcionar los datos necesarios para caracterizar correctamente las estadísticas orbitales de los sistemas de satélites no geoestacionarios:



a
j :
ascensión recta del nodo ascendente para el plano orbital j-ésimo, medida en sentido levógiro en el plano ecuatorial desde la dirección del equinoccio primaveral hasta el punto en que el satélite cruza de Sur a Norte el plano ecuatorial (0°  j  360°);
 [10]
b)
i :
ángulo de fase inicial del satélite i-ésimo en su plano orbital en el instante de referencia t  0, medido a partir del punto del nodo ascendente (0°  i  360°);
 [13]
 [13]
c)
p :
argumento del perigeo, medido en el plano orbital en el sentido del movimiento desde el nodo ascendente al perigeo 
(0°  p  360°).

Además, si las estaciones funcionan en una banda de frecuencias sujeta a los números 22.5C, 22.5D o 22.5F:

6)
proporcionar los datos necesarios para caracterizar correctamente el funcionamiento orbital de los sistemas de satélite no geoestacionario:

a)
para cada gama de latitudes, proporcionar:

–
el número máximo de satélites no geoestacionarios que transmiten con frecuencias superpuestas a cualquier ubicación; 
–
el comienzo asociado de la gama de latitudes; 
–
el fin asociado de la gama de latitudes;
b)
la altitud mínima de la estación espacial sobre la superficie de la Tierra en la que cualquier satélite transmite;

c)
un indicador que identifique si la estación espacial emplea mantenimiento en posición para describir trayectorias idénticas sobre el suelo;

d)
cuando la estación espacial utiliza mantenimiento en posición para describir trayectorias idénticas sobre el suelo, el tiempo en segundos que tarda la constelación en volver a su punto de partida, de forma que todos los satélites estén en la misma ubicación con respecto a la Tierra y entre sí;

e)
un indicador que determine si la estación espacial se debe modelar con una velocidad de precesión específica del nodo ascendente de la órbita en vez del término J2;
f)
para una estación espacial que se debe modelar con una velocidad de precesión específica del nodo ascendente de la órbita en vez del término J2, la velocidad de precesión en grados/día, medida en sentido levógiro en el plano ecuatorial;

g)
la longitud del nodo ascendente para el plano orbital j-ésimo, medida en sentido levógiro en el plano ecuatorial desde el meridiano de Greenwich hasta el punto en que la órbita del satélite cruza de sur a norte el plano ecuatorial (0 ( j  360) (véase la Nota);

h)
la fecha en la que el satélite se encuentra en la ubicación definida por j;

h)bis
el tiempo en el que el satélite se encuentra en la ubicación definida por j;
i)
la tolerancia longitudinal de la longitud del nodo ascendente.

NOTA – Para la evaluación de la dfpe se necesita una referencia a un punto de la Tierra, y se prefiere la «longitud del nodo ascendente». Todos los satélites de la constelación deben emplear la misma hora de referencia.     (CMR‑2000)
7)
proporcionar los datos necesarios para caracterizar correctamente la calidad operacional de los sistemas de satélite no geoestacionario:

a)
el número máximo de satélites no geoestacionarios que reciben simultáneamente con frecuencias superpuestas desde las estaciones terrenas asociadas dentro de una célula determinada;

b)
el número medio de estaciones terrenas asociadas con frecuencias por kilómetro cuadrado dentro de una célula;

c)
la distancia promedio entre células cofrecuencia;

d)
para la zona de exclusión en torno a la órbita de satélites geoestacionarios, proporcionar:


–
el tipo de zona (basado en un ángulo topocéntrico, un ángulo basado en el satélite u otros);


–
en el caso de una zona de exclusión basada en un ángulo topocéntrico o si se utiliza un ángulo basado en satélite, la anchura de la zona en grados;

(
en el caso de otros tipos de zona de exclusión, una descripción detallada del mecanismo de evitación.      (CMR‑03)
c)
En el caso de una estación terrena, proporcionar:

1)
la identidad de la estación o estaciones espaciales asociadas con las que ha de comunicar;
2)
si la comunicación se establece con una estación espacial geoestacionaria asociada, su posición orbital.

A.5
Coordinación

a)
Símbolo de país de cualquier administración con la que se haya efectuado satisfactoriamente la coordinación, y símbolo de país de cualquier administración con la que se haya tratado de efectuar la coordinación sin completarla. En el caso de estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A.

b)
Si la coordinación se ha tratado de efectuar o se ha completado, proporcionar el código de suministro correspondiente. En el caso de estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A.
A.6
Acuerdos

a)
Si procede, símbolo de país de cualquier administración o administración que represente a un grupo de administraciones con la que se ha llegado a un acuerdo, incluso cuando el acuerdo se refiere a un rebasamiento de los límites establecidos en el presente Reglamento. En el caso de estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A.
b)
Si se ha completado el acuerdo, proporcionar el código de suministro correspondiente. En el caso de estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A.
A.7
Características del emplazamiento de la estación terrena o de la estación de radioastronomía
Para una estación terrena o estación de radioastronomía específica proporcionar:

a)
1)
ángulo de elevación del horizonte (grados) en cada acimut alrededor de la estación terrena. En el caso de estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A;


2)
la distancia en kilómetros entre la estación terrena y el horizonte para cada acimut alrededor de la estación terrena;
b)
el ángulo de elevación mínimo previsto de la antena en la dirección de máxima radiación en grados a partir del plano del horizonte. Para una estación terrena, el ángulo de elevación mínimo debe tener debidamente en cuenta el posible funcionamiento en órbita inclinada de la estación espacial geoestacionaria asociada. En el caso de estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A;
b)bis
el ángulo de elevación máximo previsto de la antena en la dirección de máxima radiación en grados a partir del plano horizontal;
c)
el acimut inicial de la gama prevista de ángulos acimutales de funcionamiento en la dirección de máxima radiación en grados en el sentido de las agujas del reloj a partir del norte verdadero. Para la estación terrena, el acimut debe tener en cuenta el posible funcionamiento en órbita inclinada de la estación espacial geoestacionaria asociada. En el caso de estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A;
c)bis
el acimut final de la gama prevista de ángulos acimutales de funcionamiento en la dirección de máxima radiación en grados en el sentido de las agujas del reloj a partir del norte verdadero. Para la estación terrena, el acimut debe tener en cuenta el posible funcionamiento en órbita inclinada de la estación espacial geoestacionaria asociada. En el caso de estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A;
d)
altitud en metros de la antena sobre el nivel medio del mar. En el caso de estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A;

e)
el ángulo de elevación mínimo de la antena en la dirección de la máxima radiación en grados a partir del plano del horizonte para cada acimut alrededor de la estación terrena que funciona con estaciones espaciales no geoestacionarias asociadas. En el caso de estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A.      (CMR‑03)
[20]

A.10
Diagramas de las zonas de coordinación de la estación terrena

Los diagramas se dibujarán a una escala apropiada indicando para la transmisión y la recepción la ubicación de la estación terrena y de sus zonas de coordinación asociadas, o la zona de coordinación correspondiente a la zona de servicio en la que se pretende que funcione la estación terrena móvil. En el caso de una estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A.
A.11
Horario regular de funcionamiento

a)
Hora UTC de comienzo del horario regular de funcionamiento. [30]
b)
Hora UTC de fin del horario regular de funcionamiento. [30]
A.12
Gama de control automático de ganancia

La gama de control automático de ganancia expresada en dB.

A.13
Referencia a la Sección especial de la Circular Internacional de Información sobre Frecuencias de la Oficina (BR IFIC), según el caso

a)
la información de referencia a la Sección Especial para la publicación anticipada necesaria, según el número 9.1;

b)
la información de referencia a la Sección Especial para la coordinación necesaria, según el número 9.7;

b)bis
la información de referencia a la Sección Especial para la coordinación necesaria, según el número 9.7A; [84]
b)ter
la información de referencia a la Sección Especial para la coordinación necesaria, según el número 9.7B; [84]
c)
la información de referencia a la Sección Especial para la coordinación necesaria, según el número 9.21;

d)
la información de referencia a la Sección Especial para la coordinación necesaria, según el Artículo 7 del Apéndice 30; [25]
e)
la información de referencia a la Sección Especial para la coordinación necesaria, según el Artículo 7 del Apéndice 30A; [25]
f)
la información de referencia a la Sección Especial para la coordinación necesaria, según el número 9.11;

g)
la información de referencia a la Sección Especial para la coordinación necesaria, según el número 9.11A;

g)bis
la información de referencia a la Sección Especial para la coordinación necesaria, según el número 9.12; [84]
g)ter
la información de referencia a la Sección Especial para la coordinación necesaria, según el número 9.12A; [84]
g)quater
la información de referencia a la Sección Especial para la coordinación necesaria, según el número 9.13; [84]
g)quin
la información de referencia a la Sección Especial necesaria, según el Artículo 4 del Apéndice 30; [84]
g)sex
la información de referencia a la Sección Especial necesaria, según el Artículo 4 del Apéndice 30A; [84]
h)
la información de referencia a la Sección Especial según el Artículo 6 del Apéndice 30B.

A.14
Máscaras espectrales

Para las estaciones que funcionan en una banda de frecuencias sujeta a los números 22.5C, 22.5D o 22.5F:

a)
Para cada máscara de p.i.r.e. utilizada por la estación espacial no geoestacionaria, proporcionar:

[65]
1)
el código de identificación de la máscara;

2)
el diagrama de máscara definido en términos de la potencia en la anchura de banda de referencia para una serie de ángulos fuera del eje con respecto a un punto de referencia especificado;

3)
la frecuencia más baja para la que es válida la máscara;

4)
la frecuencia más alta para la que es válida la máscara.
b)
Para cada máscara de p.i.r.e. de estación terrena asociada, proporcionar:

 [65]
1)
el código de identificación de la máscara;

2)
el diagrama de máscara definido en términos de la potencia en la anchura de banda de referencia para una serie de ángulos fuera del eje con respecto a un punto de referencia especificado;

3)
la frecuencia más baja para la que es válida la máscara;

4)
la frecuencia más alta para la que es válida la máscara;

5)
el ángulo de elevación mínimo en el que una estación terrena asociada puede transmitir hacia un satélite no geoestacionario;

6)
el ángulo de separación mínimo entre el arco de la órbita de satélites geoestacionarios y el eje principal de la estación terrena asociada en el que puede transmitir hacia un satélite no geoestacionario.
c)
Para cada máscara de dfp utilizada por la estación espacial no geoestacionaria, proporcionar (véase la Nota):

 [65]
1)
el código de identificación de la máscara;
2)
el diagrama de la máscara de la densidad de flujo de potencia definido en tres dimensiones;
3)
la frecuencia más baja para la que es válida la máscara;

4)
la frecuencia más alta para la que es válida la máscara.


NOTA – La curva de dfp de la estación espacial se define como la máxima densidad de flujo de potencia generada por cualquier estación espacial en el sistema de satélites no geoestacionarios que produce interferencia, visto desde cualquier punto de la superficie de la Tierra.     (CMR‑03)
A.15
Compromiso con respecto a la observancia de los límites de la dfpe( operacionales adicionales

Para sistemas de satélites no geoestacionarios que operan en el servicio fijo por satélite en las bandas 10,7-11,7 GHz (en todas las Regiones), 11,7-12,2 GHz (en la Región 2), 12,2-12,5 GHz (en la Región 3) y 12,5-12,75 GHz (en las Regiones 1 y 3), el compromiso de que el sistema inscrito observará los límites operacionales adicionales de dfpe(, se especifican en el Cuadro 22‑4A1 del número 22.5I.     (CMR‑2000)
A.16
Compromiso con respecto a la observancia de las limitaciones de la potencia fuera del eje

El compromiso de que las estaciones terrenas asociadas que funcionan con una red de satélites geoestacionarios en el servicio fijo por satélite cumplen las limitaciones de la potencia fuera del eje indicadas en los números 22.26 a 22.28 o el número 22.32 (según proceda) en las condiciones especificadas en los números 22.30, 22.31 y 22.34 a 22.39, cuando las estaciones terrenas están sujetas a esas limitaciones.     (CMR‑03)
A.17
Observancia de los límites de la densidad de flujo de potencia combinada

a)
Para los sistemas de satélites que operan en el servicio de radionavegación por satélite en la banda 5 010-5 030 MHz proporcionar:

1)
la densidad de flujo de potencia combinada producida en la superficie de la Tierra en la banda 5 030-5 150 MHz en una anchura de banda de 150 kHz, según el número 5.443B; [60]

2)
la densidad de flujo de potencia combinada producida en la superficie de la Tierra en la banda 4 990-5 000 MHz en una anchura de banda de 10 MHz, según el número 5 443B. [60]
b)
Para los sistemas de satélites no geoestacionarios que funcionan en el servicio fijo por satélite y el servicio de radiodifusión por satélite en la banda 41,5-42,5 GHz, o para una estación espacial geoestacionaria que funciona en el servicio fijo por satélite o el servicio de radiodifusión por satélite en la banda 42-42,5 GHz, la densidad de flujo de potencia combinada calculada para un ancho de banda de 1 MHz producida en el emplazamiento de una estación de radioastronomía durante más del 2% del tiempo en la banda 42,5‑43,5 GHz, según el número 5.551G.

c)
Para los sistemas de satélites que operan en el servicio de radionavegación por satélite en la banda 1 164-1 215 MHz, la densidad de flujo de potencia combinada calculada producida por todas las estaciones espaciales de todos los sistemas de radionavegación por satélite en la superficie de la Tierra, según el número 5.328A.

d)
Para enlaces de conexión de los sistemas de satélites no geoestacionarios del servicio fijo por satélite que operan en la banda 15,43‑15,63 GHz (espacio-Tierra), la densidad de flujo de potencia combinada producida en la superficie de la Tierra en la banda 15,35‑15,4 GHz, como se define en el número 5.511A.     (CMR‑03)

A.18
Sistemas subregionales

En el caso de una red espacial presentada según el Apéndice 30B proporcionar: [26]

a)
indicación de si la red es parte de un sistema subregional;

b)
si procede, para cada administración participante, la parte del Plan de Adjudicaciones nacional que se propone utilizar para constituir el sistema subregional.
B
Características que hay que proporcionar para cada haz de antena de satélite o para cada antena de estación terrena o de estación de radio​astronomía     (CMR‑2000)
B.1
Designación del haz de la antena del satélite. La designación será un código de caracteres de hasta seis caracteres, y el último carácter será «R» si es orientable o reconfigurable [2]
B.2
Indicador de transmisión/recepción. En el caso de estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A
B.3
Características de la antena de la estación espacial
a)
Para cada antena de estación espacial proporcionar:
1)
ganancia máxima isótropa copolar de la antena en dBi. Cuando se utiliza un haz orientable (véase el número 1.191), si la zona de puntería efectiva (véase el número 1.175) es idéntica a la zona de servicio mundial o casi mundial, la ganancia máxima de la antena es aplicable a todos los puntos visibles de la superficie de la Tierra;
1)bis
ganancia máxima isótropa copolar de la antena en dBi en el caso de haces no elípticos;
2)
contornos de ganancia de la antena trazados en un mapa de la superficie de la Tierra, de preferencia en proyección radial a partir del satélite sobre un plano perpendicular al eje que une el centro de la Tierra con el satélite. Los contornos de ganancia de la antena de la estación espacial se trazarán en forma de isolíneas de ganancia isótropa, al menos para – 2, – 4, – 6, – 10 y – 20 dB y a continuación a intervalos de 10 dB, según sea necesario, con respecto a la ganancia máxima de la antena, cuando cualquiera de esos contornos esté ubicado total o parcialmente en cualquier parte dentro del límite de visibilidad de la Tierra desde el satélite geoestacionario de que se trate. Siempre que sea posible deben indicarse también los contornos de ganancia de la antena de la estación espacial en forma numérica (por ejemplo ecuación o Cuadro). En el caso de los Apéndices 30, 30A o 30B, obligatorio únicamente para los haces no elípticos;

2)bis
en el caso del haz orientable (véase el número 1.191), si la zona de puntería efectiva (véase el número 1.175) es inferior a la zona de servicio mundial o casi mundial, proporcionar también los contornos que resultan de desplazar la puntería del haz orientable alrededor del límite definido por la zona de puntería efectiva. Estos contornos se proporcionarán conforme a [§ B.3 a) 2)], pero también incluyen la isolínea de ganancia relativa de 0 dB (o sea el área de servicio). En el caso de los Apéndices 30, 30A o 30B, obligatorio únicamente para los haces no elípticos;

2)ter
contornos de ganancia copolar trazados en un mapa de la superficie de la Tierra, preferentemente en proyección radial desde el satélite a un plano perpendicular a la línea que va desde el centro de la Tierra hasta el satélite. La ganancia isótropa o absoluta se indicará en cada contorno que corresponda a una disminución de ganancia de 2, 4, 6, 10 ó 20 dB y, a partir de ahí, en intervalos de 10 dB hasta el valor de 0 dB respecto a un radiador isótropo. Siempre que sea posible, proporcionar una ecuación numérica o un Cuadro que proporcione la información necesaria para representar los contornos de ganancia. En el caso de los Apéndices 30 ó 30A, obligatorio únicamente para los haces no elípticos;


2)quat
diagrama de radiación de antena copolar. Obligatorio en los casos de: Apéndice 30, 30A o 30B haces elípticos, estaciones espaciales cuyo haz de radiación de la antena está dirigido hacia otro satélite o estaciones espaciales no geoestacionarias;


2)quin
diagrama de radiación de antena copolar; obligatorio para el caso de los haces elípticos.



c)
Los contornos de ganancia de la antena de [§ B.3 a) 2)] hasta [B.3 a) 2quin)] supra incluiránlos efectos de:

1)
la tolerancia longitudinal prevista;

2)
la excursión de inclinación prevista;

3)
la precisión de la puntería de antena prevista.

d)
La precisión de puntería de la antena.


f)
En el caso de funcionamiento en una banda atribuida en el sentido Tierra-espacio y en el sentido espacio-Tierra, ganancia de la antena en dirección de las partes de la órbita de los satélites geoestacionarios que no están obstruidas por la Tierra.

g)
En el caso de una estación espacial sometida de acuerdo con los Apéndices 30, 30A o30B proporcionar:

0)
intersección nominal del eje del haz de la antena con la Tierra (longitud y latitud del punto de intersección), obligatorio en el caso de haces no orientables;


 [52]
 [52]



4)
para los haces circulares o elípticos proporcionar:


a)
la precisión de rotación en grados;

b)
la orientación del eje mayor, en grados a partir del Ecuador en sentido contrario al de las agujas del reloj;

c)
el eje mayor en grados para la abertura del haz a potencia mitad;

d)
el eje menor en grados para la abertura del haz a potencia mitad.

[52]






B.4
Características de la antena de la estación espacial no geoestacionaria


Para el caso de una estación espacial presentada de acuerdo con el número 9.11A proporcionar:
a)
la orientación de los haces de la antena receptora y transmisora del satélite:
1)
ángulo alfa;
2)
ángulo beta;
b)
la ganancia de la antena del satélite G(e) en función del ángulo de elevación en un punto fijo de la Tierra;

c)
la pérdida de dispersión en función del ángulo de elevación (que se ha de determinar mediante ecuaciones o proporcionada en formato gráfico);
d)
para cada haz proporcionar:
1)
valor de cresta máximo de la p.i.r.e./4 kHz del haz;
2)
valor de cresta medio de la p.i.r.e./4 kHz del haz;

3)
valor de cresta máximo de la p.i.r.e./1 MHz del haz;

4)
valor de cresta medio de la p.i.r.e./1 MHz del haz;
e)
para el servicio fijo por satélite (espacio-Tierra) en la banda de frecuencias 6 700-7 075 MHz, el valor de cresta calculado de la densidad de flujo de potencia producida dentro de  5( de inclinación de la órbita de los satélites geoestacionarios.

B.5
Características de la antena de la estación terrena

a)
Ganancia isótropa en dBi de la antena en la dirección de máxima radiación (véase el número 1.160).

b)
Abertura angular del haz en grados entre los puntos de potencia mitad. En el caso de estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A.
c)
Ya sea el diagrama de radiación medido de la antena o el diagrama de radiación de referencia que ha de utilizarse para la coordinación. Para la coordinación bajo el número 9.7A, proporcionar el diagrama de radiación de referencia.
B.6
Características de la antena de la estación de radioastronomía

a)
El tipo de antena. [COMENTARIO: puede necesitar más aclaración]

b)
Las dimensiones de la antena.
c)
La superficie efectiva de la antena.

C
Características que hay que proporcionar para cada grupo de asignaciones de frecuencia correspondientes a un haz de antena de satélite o a una antena de estación terrena o de estación de radioastronomía

C.1
Gama de frecuencias

a)
Para cada zona de servicio Tierra-espacio o espacio-Tierra o cada retransmisión espacio-espacio, límite inferior de la gama de frecuencias y ancho de banda de la emisión dentro de la cual se encontrarán las portadoras.
b)
Para cada zona de servicio Tierra-espacio o espacio-Tierra o cada retransmisión espacio-espacio, límite superior de la gama de frecuencias y ancho de banda de la emisión dentro de la cual se encontrarán las portadoras.
C.2
Frecuencia o frecuencias asignadas

a)
Frecuencia o frecuencias asignadas, según se define en el número 1.148 en kHz hasta 28 000 kHz inclusive, en MHz entre 28 000 kHz y 10 500 MHz inclusive y en GHz por encima de 10 500 MHz. Obligatorio en el caso del Apéndice 30B para la notificación bajo el Artículo 8 únicamente.

Si las características básicas son idénticas, con excepción de la frecuencia asignada, puede proporcionarse una lista de las asignaciones de frecuencia.
a)bis
Número o números de canal para el caso de una red SRS sujeta al Apéndice 30.
b)
Centro de la banda de frecuencias observada en kHz hasta 28 000 kHz inclusive, en MHz entre 28 000 kHz y 10 500 MHz inclusive y en GHz por encima de 10 500 MHz.

C.3
Banda de frecuencias asignada

a)
Anchura de la banda de frecuencias asignada (kHz) (véase el número 1.147). Obligatorio en el caso del Apéndice 30B para la notificación bajo el Artículo 8 únicamente.
b)
Anchura de la banda de frecuencias (kHz) observada por la estación.

C.4
Clase de estación o estaciones y naturaleza del servicio

a)
Clase de la estación, con los símbolos que se indican en el prefacio a la Lista Internacional de Frecuencias.

b)
La naturaleza del servicio efectuado, con los símbolos que aparecen en el Prefacio a la Lista Internacional de Frecuencias.

C.5
Temperatura de ruido del sistema de recepción

a)
En el caso de una estación espacial, la temperatura total de ruido del sistema de recepción más baja en grados Kelvin, referida a la salida de la antena receptora de la estación espacial.

b)
En el caso de una estación terrena, temperatura total de ruido más baja del sistema de recepción en grados Kelvin, referida a la salida de la antena receptora de la estación terrena en condiciones de atmósfera despejada. Se dará esta indicación para el valor nominal del ángulo de elevación cuando la estación transmisora asociada se encuentra a bordo de un satélite geoestacionario y, en otros casos, para el valor mínimo del ángulo de elevación.

c)
En el caso de una estación de radioastronomía, temperatura de ruido global del sistema receptor en grados Kelvin, referida a la salida de la antena receptora.

C.6
Polarización

Tipo de polarización de la antena y, si procede, sentido de su polarización: 
a)
En el caso de la polarización circular, sentido de polarización (véanse los números 1.154 y 1.155). En el caso de una estación espacial presentada según los Apéndices 30 ó 30A, esta indicación se hará en el sentido del eje de puntería. En el caso de una estación terrena SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A. [34] [52]
b)
En el caso de la polarización lineal, ángulo (grados) medido en el sentido inverso a las agujas del reloj en un plano normal al eje del haz entre el plano ecuatorial y el vector eléctrico de la onda visto desde el satélite. En el caso de una estación espacial presentada conforme al Apéndice 30 ó 30A, esta indicación debe darse en el sentido del eje de puntería. En el caso de estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A. [34] [52]
C.7
Clase de emisión, anchura de banda necesaria y descripción de la transmisión

De acuerdo con el Artículo 2 y el Apéndice 1 proporcionar:

a)
clase de emisión para cada portadora. En el caso del Apéndice 30B, obligatorio para la notificación bajo el Artículo 8 únicamente;

a)bis
anchura de banda necesaria para cada portadora. En el caso del Apéndice 30B, obligatorio para la notificación bajo el Artículo 8 únicamente;

b)
frecuencia o frecuencias portadoras de las emisiones;



C.8
Características de potencia de la transmisión

a)
Para cada tipo de portadora proporcionar el valor máximo de la potencia en la cresta de la envolvente en dBW aplicada a la entrada de la antena. 
a)bis
Para cada tipo de portadora proporcionar la densidad de potencia máxima en dB(W/Hz)3, aplicada a la entrada de la antena.

b)
Potencia total en la cresta de la envolvente en dBW aplicada a la entrada de la antena. Para la coordinación/notificación de una estación terrena bajo el Apéndice 30A, los valores incluirán la gama máxima de control de potencia. En el caso de estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A. 
b)bis
La densidad de potencia máxima total en dB(W/Hz)3 aplicada a la entrada de la antena. . Para la coordinación/notificación de una estación terrena bajo el Apéndice 30A, los valores incluirán la gama máxima de control de potencia. En el caso de estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A.

c)
Para cada tipo de portadora proporcionar el valor mínimo de la potencia en la cresta de la envolvente en dBW aplicado a la entrada de la antena. Para la coordinación/notificación de una estación terrena bajo el Apéndice 30A, los valores incluirán la gama máxima de control de potencia. En el caso de estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A. 
c)bis
Para cada tipo de portadora proporcionar la densidad de potencia en dB(W/Hz)3 mínima aplicada a la entrada de la antena.. Para la coordinación/notificación de una estación terrena bajo el Apéndice 30A, los valores incluirán la gama máxima de control de potencia. En el caso de estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A.
c)ter
Motivo de la ausencia del valor mínimo de la potencia en la cresta de la envolvente en [§ C.8 c)]. En el caso de estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A. [40]
c)quater
Motivo de la ausencia de la densidad de potencia mínima en [§ C.8 c)bis]. En el caso de estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A. [40]
d)
Para un enlace espacio‑Tierra o espacio‑espacio proporcionar la potencia en la cresta de la envolvente total máxima en dBW aplicada a la entrada de la antena para cada anchura de banda de satélite contigua. Para un transpondedor de satélite, esto corresponde a la potencia en la cresta de la envolvente máxima saturada. [64]
d)bis
Para cada enlace espacio-Tierra o espacio-espacio proporcionar cada anchura de banda de satélite contigua. Para la potencia en la cresta de la envolvente máxima saturada de un transpondedor de satélite, esto corresponde a la anchura de banda de cada transpondedor. [64]
e)
Relación portadora/ruido requerida en dB, en caso de explotación en cielo despejado, para cada tipo de portadora. En el caso de estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A.

e)bis
Motivo de la ausencia de relación portadora-ruido. En el caso de estación terrena del SFS, no obligatorio para la coordinación bajo el número 9.7A. [40]
f)
Para enlaces espacio-espacio, potencia o potencias isótropas radiadas equivalentes (p.i.r.e.) en dBW nominales en el eje del haz. [35]

f)bis
Para enlaces espacio-espacio, la potencia o potencias nominales isótropas radiadas equivalentes (p.i.r.e.) en dBW en el eje del haz de la estación espacial asociada. [35]
g)
Potencia combinada máxima en dBW de todas las portadoras (por transpondedor, en su caso) aplicada a la entrada de la antena transmisora de la estación terrena o la estación terrena asociada.. No obligatorio para la coordinación de una estación terrena específica bajo los números 9.15, 9.17 ó 9.17A. [68]
g)bis
La anchura de banda combinada de todas las portadoras (por transpondedor, en su caso) aplicada a la entrada de la antena transmisora de la estación terrena o de la estación terrena asociada. No obligatorio para la coordinación de una estación terrena específica bajo los números 9.15, 9.17 ó 9.17A. [68]

g)ter
Si la anchura de banda de [§ C.8 g)bis] supra corresponde a la anchura de banda de un transpondedor, se indicará esta circunstancia. No obligatorio para la coordinación de una estación terrena específica bajo los números 9.15, 9.17 ó 9.17A. [68]
h)
La densidad de potencia máxima en dB(W/Hz), promediada en la anchura de banda necesaria. En el caso del Apéndice 30A, obligatorio únicamente en la banda 17,3‑18,1 GHz. [71]
i)
En el caso de una estación terrena sometida de conformidad con el Apéndice 30A proporcionar:




 [71]
en su caso, la gama del control de potencia en dB, por encima de la potencia de transmisión nominal.

j)
En el caso de una estación espacial o de una estación terrena sometida de acuerdo con el Apéndice 30B proporcionar:


la frecuencia por debajo de la cual estarán situadas las señales cuya relación valor de cresta/valor medio es inferior a 5 dB.

C.9
Información sobre las características de modulación

a)
Para cada portadora, según la naturaleza de la señal que modula la portadora proporcionar:

0)
el tipo de modulación; en el caso de una estación espacial no geoestacionaria, obligatorio únicamente para el número 9.11A;
1)
en el caso de una frecuencia portadora modulada por una banda de base telefónica multicanal con multiplexión por división de frecuencia (MDF/MF) o por una señal que puede representarse por una banda de base telefónica multicanal proporcionar:

a)
las frecuencias más bajas de la banda de base ;

b)
las frecuencias más altas de la banda de base;


c)
el valor eficaz de la excursión de frecuencia de la señal preacentuada de un tono de prueba en función de la frecuencia de la banda de base;
2)
en el caso de una frecuencia portadora modulada por una señal de televisión proporcionar:

a)
las normas blanco y negro y color de la señal de televisión;


b)
la excursión de frecuencia pico a pico de la señal preacentuada; 

c)
cuando proceda, características de la multiplexión de la señal vídeo con la señal o señales de audio u otras señales;

3)
en el caso de una portadora modulada por desplazamiento de fase por una señal digital proporcionar:

a)
velocidad binaria;


b)
número de fases;

4)
en el caso de una portadora modulada en amplitud (incluidas las de BLU) proporcionar con la mayor precisión posible:
a)
naturaleza de la señal moduladora;
b)
tipo de modulación de amplitud que se utiliza;

5)
para todos los demás tipos de modulación proporcionar cuantos detalles resulten útiles para un estudio de la interferencia;

6)
para cualquier tipo de modulación, si procede, proporcionar:
a)
las características de preacentuación;

b)
la excursión de frecuencia cresta a cresta en MHz de la forma de onda de la señal de dispersión de energía;

c)
la frecuencia de barrido en kHz de la forma de onda;

d)
la forma de onda de la señal de dispersión de energía.

b)
En el caso de una estación espacial sometida de acuerdo con los Apéndices 30 ó 30A proporcionar:




4)
en el caso de las portadoras analógicas proporcionar:

a)
las características de la radiodifusión sonora;

b)
la excursión de frecuencia;

c)

la composición de la banda de base;



9)
en el caso de una portadora modulada por desplazamiento de fase por una señal digital proporcionar:


a)
la velocidad efectiva binaria en Mbit/s;


b)
la velocidad de símbolos en Msímbolos/s;     (CMR‑03)
10)
el factor de reducción del filtro del receptor.     (CMR‑03)
c)
En el caso de una estación espacial no geoestacionaria sometida de acuerdo con el número 9.11A proporcionar:

1)
el tipo de acceso múltiple;

2)
la máscara del espectro.

d)
Para las estaciones que funcionan en una banda de frecuencias sujeta a los números 22.5C, 22.5D o 22.5F, proporcionar:

1)
el tipo de máscara;

2)
el código de identificación de la máscara de dfp.     (CMR‑03)
3)
el código de identificación de la máscara de p.i.r.e. de la estación espacial;

4)
el código de identificación de la máscara de p.i.r.e. de la estación terrena asociada.
C.10
Tipo e identidad de la estación o estaciones asociadas

La estación asociada puede ser otra estación espacial, una estación terrena típica de la red o una estación terrena específica.

a)
Para una estación espacial asociada proporcionar: 

1)
la identidad;

2)
si la estación espacial asociada está en la órbita geoestacionaria, su longitud nominal. [41]

a)bis
Para una estación terrena asociada proporcionar:

1)
el nombre con el que se conoce la estación;

2)
el tipo de estación (específica o típica). [42]
b)
Para una estación terrena asociada específica proporcionar:

1)
la identidad de la estación terrena (o sea nombre del emplazamiento);

2)
las coordenadas geográficas del emplazamiento de la antena;

3)
el país o la zona geográfica en la que está ubicada la estación terrena asociada, con los símbolos del prefacio de la Lista Internacional de Frecuencias. [83]
c)
Para una estación terrena asociada (ya sea específica o típica) proporcionar:

1)
clase de estación o estaciones, con los símbolos que aparecen en el Prefacio a la Lista Internacional de Frecuencias;
1)bis
la naturaleza del servicio prestado, con los símbolos que aparecen en el Prefacio de la Lista Internacional de Frecuencias;
2)
ganancia isótropa en dBi de la antena en la dirección de máxima radiación (véase el número 1.160);

3)
abertura angular del haz en grados, entre los puntos de potencia mitad (descrito con detalle si no es simétrico);

4)
ya sea el diagrama de radiación copolar de la antena medido o el diagrama de radiación copolar de referencia;
4)bis
ya sea el diagrama de radiación copolar de la antena medido o el diagrama de radiación copolar de referencia;
5)
cuando la estación asociada es una estación terrena receptora, temperatura de ruido total más baja del sistema receptor en grados Kelvin, referida a la salida de la antena receptora de la estación terrena en condiciones de cielo despejado;

6)
el diámetro de la antena en el eje mayor  en metros;

6)bis
el diámetro equivalente de la antena en metros.
C.11
Zona de servicio

a)
Cuando las estaciones transmisoras asociadas son estaciones terrenas, las zonas de servicio del haz de satélite en la Tierra. En el caso de una estación espacial presentada según los Apéndices 30A y 30B, la zona de servicio del enlace de conexión identificada por un conjunto de, como máximo, 20 puntos de prueba y mediante un contorno de zona de servicio en la superficie de la Tierra o una zona de servicio definida por un ángulo de elevación mínimo. Para la publicación anticipada de las redes satelitales que tienen que efectuar la coordinación, se proporcionará sólo la lista de designadores geográficos o de país o un texto descriptivo de la zona de servicio.

a)bis
Cuando las estaciones receptoras asociadas son estaciones terrenas, la zona o zonas de servicio del haz de satélite en la Tierra. En el caso de una estación espacial presentada según los Apéndices 30A y 30B, la zona de servicio del enlace de conexión identificada por un conjunto de, como máximo, 20 puntos de prueba y mediante un contorno de la zona de servicio en la superficie de la Tierra o una zona de servicio definida por un ángulo de elevación mínimo. Para la publicación anticipada de las redes satelitales que tienen que efectuar la coordinación, se proporcionará sólo la lista de designadores geográficos o de país o un texto descriptivo de la zona de servicio.




d)
En el caso de una estación espacial no geoestacionaria del servicio móvil por satélite sometida de acuerdo con el número 9.11A, la información apropiada necesaria para calcular la región afectada (definida en la Recomendación UIT‑R M.1187).

C.12
Relación de protección necesaria

Relación portadora/interferencia total mínima aceptable, si es inferior a 26 dB. La relación portadora/interferencia se expresará con el cociente entre las potencias promediadas en la anchura de banda necesaria de la señal deseada modulada y la señal interferente, suponiendo que tanto la señal portadora deseada como la señal interferente tienen anchuras de banda y tipos de modulación equivalentes.

C.13
Clase de observaciones

Clase de las observaciones que se van a realizar en las bandas de frecuencias indicadas en [§ C.3 b)]. Son observaciones de clase A aquellas en que la sensibilidad del equipo no es un factor primordial. Son observaciones de clase B las de naturaleza tal que sólo pueden efectuarse con receptores modernos de bajo nivel de ruido y aplicando las mejores técnicas.


C.15
Descripción del grupo o los grupos necesaria en el caso de transmisiones no simultáneas     (CMR‑2000)
Cuando se trata de un grupo de explotación exclusivo, su código de identificación.

D
Características globales del enlace
Las indicarán las administraciones que lo deseen, pero sólo cuando la estación espacial a bordo de un satélite geoestacionario contenga transpondedores convertidores de frecuencia sencillos.

En el caso de las redes satelitales enumeradas en la columna Umbral/condición especificadas en el número 9.7 (OSG/OSG) del Cuadro 5‑1 del Apéndice 5, § 1), 2) y 3) y con las frecuencias enumeradas en la columna Bandas de frecuencias, los datos especificados en esta parte del Apéndice no se presentarán a la Oficina.     (CMR‑03)
D.1
Conexión entre las frecuencias Tierra-espacio y espacio-Tierra en la red

Conexión entre las asignaciones de frecuencia de enlace ascendente y de enlace descendente en cada transpondedor para cada combinación prevista de haces receptores y transmisores. En el caso de los Apéndices 30 ó 30A, obligatorio únicamente para los sistemas de la Región 2. 
D.2
Ganancias de transmisión y temperaturas de ruido equivalentes asociadas del enlace por satélite

Para cada entrada de § D.1 proporcionar:

a)
Temperatura de ruido equivalente más baja del enlace por satélite. Estos valores se indicarán para el valor nominal del ángulo de elevación.

a)bis
La ganancia de transmisión asociada de la temperatura de ruido equivalente más baja del enlace por satélite. Se dará esta indicación para el valor nominal del ángulo de elevación. La ganancia de transmisión se evalúa desde la salida de la antena receptora de la estación espacial hasta la salida de la antena receptora de la estación terrena.

b)
Los valores de ganancia de transmisión que corresponden a la relación más alta entre la ganancia de transmisión y la temperatura de ruido equivalente del enlace por satélite.

b)bis
Los valores de temperatura de ruido equivalente asociada del enlace por satélite que corresponden a la relación más alta entre la ganancia de transmisión y la temperatura de ruido equivalente del enlace por satélite.
2	Véase la Nota 1 de pie de página.


2a	Hasta la realización de nuevos estudios por el UIT-R sobre la aplicabilidad del término «funcionamiento regular» a las redes de satélite no geoestacionarios, la condición de funcionamiento regular se limitará a las redes de satélite geoestacionarios.     (CMR�2000)


3	En la medida de lo posible, se debe utilizarse la versión más reciente de la Recomendación UIT�R SF.675 para calcular la densidad de potencia máxima por Hz. Para las portadoras por debajo de 15 GHz, la densidad de potencia se promedia en el ancho de banda de 4 KHz más desfavorable. Para las portadoras en o por encima de 15 GHz, la densidad de potencia se promedia en el ancho de banda de 1 MHz más desfavorable. En el caso de las asignaciones con un ancho de banda inferior al ancho de banda promediado indicado, la densidad máxima se calcula como si la asignación ocupara el ancho de banda promediado.
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