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3.2
examiner les résultats des études menées par l'UIT‑R conformément à la Résolution 222 (CMR‑2000) pour faire en sorte que des bandes de fréquences soient mises à la disposition du service mobile aéronautique par satellite (R) et du SMDSM et pour assurer la protection de ces services et prendre les mesures voulues, tout en conservant une attribution générique au SMS;

Motifs:
Les travaux consacrés par l'UIT‑R à ce point de l'ordre du jour, en application de la Résolution 222, ont progressé de manière satisfaisante. Leurs résultats peuvent faire l'objet d'une ou de plusieurs Recommandations de l'UIT‑R, et n'ont pas besoin d'être examinés à la CMR. Les opérateurs du SMS assurent leurs services dans ces bandes depuis un certain nombre d'années et la disponibilité du SMAS (R) ou du SMDSM n'a jamais posé de problème. En outre, la question de l'accès prioritaire pour les communications côtières de détresse et de sécurité doit être examinée à la CMR‑03 au titre du point 1.10.2 de son ordre du jour.

* * *

Partie II

Propositions relatives aux nouveaux points à inscrire 
à l'ordre du jour de la prochaine CMR

Le Canada propose d'inscrire les deux nouveaux points ci‑après à l'ordre du jour de la prochaine CMR (CMR‑07). La description de chaque nouveau point comprend les rubriques suivantes: «proposition» (c'est-à-dire le texte proposé pour le nouveau point de l'ordre du jour), «contexte/motif», «services de radiocommunication concernés», «indication des difficultés éventuelles», et «études précédentes ou en cours sur la question». De plus, on a indiqué quel organe devrait être chargé de la réalisation des études au titre du point de l'ordre du jour considéré ainsi que les commissions d'études de l'UIT-R concernées.

Document41
00.00.00
24.03.93
Document41
00.00.00
24.03.93
Document41

1/1

