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Proposition

Revoir les définitions des services fixes et des services mobiles figurant dans l'Article 1 afin de s'assurer qu'elles couvrent toute la gamme des applications, y compris les services large bande, sans ambiguïtés et sans délimitations artificielles, compte tenu de l'évolution des techniques, des normes et des pratiques en matière d'octroi de licences 

Contexte/motif

Au cours de la dernière décennie, l'industrie des télécommunications a profondément changé pour s'adapter à un nouvel environnement concurrentiel tant sur le plan du trafic de télécommunications interurbaines que sur celui de l'accès local. En outre, l'essor de l'Internet et son adoption rapide par les consommateurs, les entreprises et les institutions ont stimulé la demande de services large bande aussi bien en zone urbaine qu'en zone rurale.

De nouvelles applications hertziennes sont apparues sur ce nouveau marché. Par exemple, les systèmes des IMT‑2000 pourront fournir des services large bande et un accès à la téléphonie locale privée en plus des services de transmission de la voix et de données pour les abonnés à la téléphonie mobile. Par ailleurs, les systèmes à haute densité point à point et point-multipoint connaissent une croissance importante. Ils peuvent assurer des services téléphoniques et des services large bande à des fins privées ou professionnelles et sont souvent à même de desservir à la fois des terminaux fixes et des terminaux mobiles. 

De nouveaux systèmes, sans obligation de licence, comme les réseaux locaux hertziens, assurent un accès large bande aussi bien à des terminaux mobiles qu'à des terminaux fixes. L'utilisation de ce type de réseaux augmente sensiblement dans le monde entier et des programmes de normalisation sont en cours de mise en oeuvre afin de prendre en charge des caractéristiques améliorées (par exemple, limitation des brouillages et débits de données plus rapides).

Avec ces nouvelles applications, les différences traditionnelles entre certains services de radiocommunication s'estompent. Par exemple, des systèmes mobiles fournissent dorénavant un accès hertzien à des particuliers alors que des systèmes fixes large bande desservent en tout lieu des terminaux aussi bien fixes que mobiles. Il convient donc d'actualiser les définitions figurant dans l'Article 1 afin de tenir compte de ces applications. Il apparaît clairement que les définitions, dans leur formulation actuelle, sont trop restrictives pour un grand nombre de nouveaux systèmes hertziens. 

En outre, à mesure que ces techniques progresseront, le problème deviendra de plus en plus préoccupant, surtout avec l'apparition des équipements de radiocommunication à programmation logicielle et des équipements ultra large bande à faible puissance. L'UIT a l'occasion d'offrir des solutions mondiales qui permettront de promouvoir et de soutenir un marché hertzien en pleine croissance comprenant des applications commerciales ou autres. 

Services de radiocommunication concernés

Service mobile, service fixe

Indication des difficultés éventuelles
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* * *

Partie III

Propositions de nouveaux points à inscrire
à l'ordre du jour de conférences futures

Le Canada propose d'inclure le point ci‑après à l'ordre du jour de conférences futures (CMR‑10).
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