ADD
ISR/56/5

Israel apoya el Método A expuesto en el § 5.6 de la RPC, siempre que se aplique una solución gradual en favor del servicio de aficionados. La propuesta responde adecuadamente, por lo demás, a nuestras preocupaciones en relación con el servicio de radiodifusión, ya que:

1)
La fase 1 se implementaría antes de abril de 2007: los aficionados de la Región 1 y 3 obtendrían 7,1‑7,2 MHz, mientras que el servicio de radiodifusión conservaría 7,2‑7,3 MHz, y obtendría adicionalmente 7,3-7,45 MHz.

2)
La fase 2 se implementaría antes de 2010: los aficionados obtendrían 7,2-7,3 MHz, con lo cual se lograría una armonización mundial en 7-7,3 MHz, mientras que el servicio de radiodifusión obtendría adicionalmente 7,45-7,55 MHz, lo que le permitiría utilizar a título exclusivo 7,3-7,55 MHz.

Motivos:
En los puntos del orden del día que interesan se examina la necesidad de que se atribuya a título exclusivo y a nivel mundial toda la banda 7,0 a 7,3 MHz a la comunidad de radioaficionados. Éste ya es el caso en la Región 2, y el cambio propuesto llevaría a una armonización mundial de frecuencias en favor del servicio y eliminaría el potencial de interferencia entre los aficionados y los radiodifusores en esta banda.
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