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Israel apoya el Método C descrito en el § 1.5.3.3 del Informe de la RPC-02, para que se adopte una nota con carácter mundial.

Nos referimos a la adopción de una nota que permita la utilización mundial de la banda 108‑117,975 MHz por parte de los sistemas normalizados y aprobados por la OACI que soportan las funciones de navegación mediante un enlace de datos, a la vista de que habría que dar prioridad y protección al servicio de radionavegación aeronáutica.

Israel respalda el hecho de que el nuevo sistema empiece a funcionar a partir de 112 MHz, para reducir a un mínimo el potencial de interferencia del equipo que funciona en la banda de radiodifusión MF.

Motivos:
Se determinó la necesidad de que para la aviación se aumente el sistema GNSS desde un punto de vista local, para lo cual la OACI ha normalizado el sistema de aumento de zona local (LAAS). La idea es que este último sistema se explote en la banda 108-117,975 MHz. El sistema LAAS supone una transmisión de datos que contiene información sobre navegación, mientras que la banda actual de 108-117.975 MHz se atribuye para determinar la posición, la velocidad y otras características, basándose en las propiedades de propagación de las ondas radioeléctricas.

Aunque la CMR-03 abordará únicamente la necesidad de tomar en consideración el aumento de los sistemas del GNSS en la banda 108-117,975 MHz, existe la tendencia a reemplazar los servicios tradicionales de navegación, tal como éstos se han definido en el UIT-R, así como los servicios conexos de vigilancia, por sistemas de comunicación de datos tales como el LAAS y el de radiodifusión de vigilancia automática dependiente (ADS-B). En consecuencia, convendría que la aviación procurase obtener una atribución aeronáutica más genérica en la banda 108-117,975 MHz.
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