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examiner l'attribution de la bande 806-862 MHz au service mobile en Région 1, après le passage de la télévision analogique à la télévision numérique;

Motifs:
Conformément au point a) du considérant de la Résolution 224 (CMR-2000) («Bandes de fréquences pour la composante de Terre des IMT-2000 au-dessous de 1 GHz»), «certaines portions de la bande 806-960 MHz sont très utilisées dans les trois Régions par des systèmes mobiles de la première ou de la deuxième génération». A l'heure actuelle, la bande 806‑862 MHz est attribuée en Région 1 au service de radiodiffusion. Un grand nombre de pays de la Région 1 exploitent également des services mobiles à titre primaire conformément au numéro 5.316. En vertu du numéro  5.317A, les administrations qui souhaitent mettre en oeuvre les télécommunications mobiles internationales‑2000 (IMT-2000) peuvent utiliser les parties de la bande 806-960 MHz qui sont attribuées au service mobile à titre primaire. Cette bande pourrait être mise en oeuvre par les administrations qui le souhaitent, une fois que le passage à la radiodiffusion vidéonumérique de Terre (DVB-T) sera effectué. Il en résultera une diminution du nombre total de fréquences disponibles pour le service de radiodiffusion, qui sera néanmoins compensée par les caractéristiques principales des techniques DVB-T.

Les techniques DVB-T permettent en effet d'améliorer l'utilisation du spectre des fréquences radioélectriques par rapport à la télévision analogique, et ce pour les raisons suivantes: 

a)
plusieurs programmes de télévision peuvent être transmis sur chaque canal RF (six au maximum);

b)
la faible valeur du rapport C/I permet une réutilisation des fréquences plus importante;

c)
réutilisation du canal adjacent.

La mise en oeuvre des techniques DVB-T nécessite une phase de transition pendant laquelle les canaux numériques fonctionneront en parallèle avec les canaux analogiques. Au terme de cette période, le service de radiodiffusion libérera des bandes de fréquences RF. Nous proposons de tirer parti des avantages des techniques DVB-T pour permettre aux systèmes IMT‑2000 en Région 1 d'utiliser les canaux en ondes décimétriques au-dessus du canal 62 (normes de télévision G, H, I, K, L), qui occupent la bande 806-862 MHz. Les administrations de la Région 1 qui le souhaitent pourraient préparer avec soin leurs plans de transition entre la télévision analogique et les IMT-2000 dans la bande 806-862 MHz. Conformément aux Résolutions 224 (CMR‑2000) et 228 (CMR-2000), nous suggérons d'ajouter dans l'Article 5 du RR la bande 806-862 MHz en Région 1, pour le service mobile terrestre, une fois que la transition entre la télévision analogique et la télévision numérique sera effectuée. On trouvera dans une contribution soumise par Israël (Document 8F/842) les explications techniques concernant cette proposition:
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