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No se modifican los números 5.537A y 5.543A del Reglamento de Radiocomunicaciones con respecto a la interferencia causada por un sistema que utiliza HAPS a otros sistemas del SF que comparten las mismas bandas de frecuencias (Método B del Informe de la RPC).

Tema 2

Interferencia provocada por los sistemas que utilizan HAPS en los sistemas de satélites geoestacionarios del SFS en la banda 27,5‑28,35 GHz.

Propuesta

Los países que figuran en el Cuadro 1, y que han firmado en apoyo a la presente propuesta, respaldan el único método previsto por el Informe de la RPC al respecto, que propone que la identificación de las bandas para las HAPS se realice de manera que no repercuta en la capacidad de funcionamiento de los sistemas del SFS actuales y planificados en la banda 27,5‑28,35 GHz. Para ello es necesario que el UIT‑R realice estudios adicionales a fin de evaluar la repercusión de las HAPS en el SFS/OSG y que, por tanto, la decisión sobre la identificación de las bandas de frecuencias se remita a una futura CMR competente.

Tema 3

Compatibilidad de los sistemas que utilizan HAPS con los servicios científicos (pasivos) con atribución primaria en la banda 31,3‑31,8 GHz.

Propuesta

Los países que figuran en el Cuadro 1, y que han firmado en apoyo a la presente propuesta, abogan por el Método A del Informe de la RPC al respecto, que consiste en:
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