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RÉSOLUTION  76  (Rév.cmr-03)

Protection des réseaux à satellite géostationnaire du service fixe par satellite
et du service de radiodiffusion par satellite contre la puissance surfacique équivalente cumulative maximale produite par plusieurs systèmes
à satellites non géostationnaires du service fixe par satellite
fonctionnant dans des bandes de fréquences où des limites
de puissance surfacique équivalente ont été adoptées

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que la CMR-97 a adopté, à l'Article 22, des limites provisoires de puissance surfacique équivalente (epfd) que ne doivent pas dépasser les systèmes à satellites non géostationnaires du service fixe par satellite (non OSG du SFS) pour protéger les réseaux OSG du SFS et du service de radiodiffusion par satellite (SRS) dans certaines parties de la gamme de fréquences 10,7‑30 GHz;

b)
que la CMR-2000 a révisé l'Article 22 pour faire en sorte que les limites qu'il contient assurent une protection suffisante des systèmes à satellites géostationnaires (OSG), sans imposer de contraintes indues à l'un quelconque des systèmes et services partageant ces bandes de fréquences;

c)
que la CMR‑2000 a décidé qu'un ensemble de limites d'epfd de validation pour une seule source de brouillage, opérationnelles pour une seule source de brouillage et, pour certaines dimensions d'antenne, opérationnelles additionnelles pour une seule source de brouillage, figurant dans les Tableaux 22‑1A, 22‑1B, 22‑1C et 22‑1D et les Tableaux 22‑4A, 22‑4A1, 22‑4B et 22‑4C de l'Article 22, ainsi que les limites cumulatives indiquées dans les Tableaux 1A, 1B, 1C et 1D, qui s'appliquent aux systèmes non OSG du SFS protège les réseaux OSG dans ces bandes;

d)
que ces limites de validation pour une seule source de brouillage ont été calculées à partir des gabarits d'epfd cumulative figurant dans les Tableaux 1A, 1B, 1C et 1D, dans l'hypothèse d'un nombre effectif maximal de systèmes non OSG du SFS de 3,5;
e)
que la présente Conférence a ajouté le Tableau 22‑1C1 de l'Article 22 pour inclure des limites d'epfd( de remplacement applicables aux systèmes non OSG du service fixe par satellite utilisant certains types spécifiés d'orbite et exploités dans la bande 19,7‑20,2 GHz
.

f)
que ces limites de validation pour une seule source de brouillage ont été calculées à partir des limites d'epfd( cumulatives indiquées dans le Tableau 1C1, dans l'hypothèse d'un nombre effectif maximal de 3,5 pour les systèmes non OSG utilisant certains types spécifiés d'orbite et exploités dans la bande 19,7‑20,2 GHz.

g)
que, le brouillage causé à un réseau OSG du SFS sous l'effet conjugué du gabarit d'epfd cumulative (Tableau 1C visé au point d) du considérant) et des nouvelles limites d'epfd cumulative indiquées au point f) du considérant est marginal et acceptable pour un réseau OSG du SFS.

h)
 que, dans le cas où les systèmes non OSG conformes au Tableau 22‑1C1 visé au point e) du considérant et exploités dans la bande 19,7‑20,2 GHz ne sont pas pris en considération, le brouillage cumulatif causé aux systèmes OSG du SFS par tous les systèmes non OSG du SFS fonctionnant sur la même fréquence dans ces bandes ne devrait pas dépasser les niveaux de limites d'epfd cumulatives indiqués dans les Tableaux 1A, 1B, 1C et 1D de la présente Résolution;
i)
que, dans le cas où les systèmes non OSG conformes au Tableau 22‑1C1 visé au point e) du considérant et exploités dans la bande 19,7‑20,2 GHz sont pris en considération, le brouillage cumulatif causé par tous les systèmes non OSG du SFS conformes au Tableau 22‑1C1 et exploités sur la même fréquence aux systèmes OSG du SFS ne devrait pas dépasser les niveaux d'epfd cumulative indiqués dans le Tableau 1C1, et que le brouillage cumulatif causé par tous les systèmes non OSG du SFS conformes au Tableau 22‑1C de l'Article 22 et exploités sur la même fréquence aux systèmes OSG du SFS ne devrait pas dépasser les niveaux d'epfd cumulative indiqués dans le Tableau 1C;
j)
que la CMR-97 et la CMR‑2000 ont décidé que les systèmes non OSG du SFS fonctionnant dans les bandes en question doivent coordonner entre eux l'utilisation de ces fréquences dans ces bandes, conformément au numéro 9.12 et que la CMR-2000 a confirmé cette décision;

k)
que les caractéristiques orbitales seront vraisemblablement différentes selon les systèmes;

l)
qu'en raison de ces différences probables, il n'y aura pas de relation directe entre les niveaux d'epfd cumulative produits par plusieurs systèmes non OSG du SFS et le nombre réel de systèmes partageant une bande de fréquences, et que le nombre de ces systèmes fonctionnant sur la même fréquence sera sans doute limité;

m)
que le risque d'application inappropriée des limites pour une seule source de brouillage devrait être évité,
notant

qu'il est nécessaire d'effectuer la coordination dans un très grand nombre de cas particuliers de station terrienne OSG du SFS, conformément au numéro 9.7B,
reconnaissant

a)
que les systèmes non OSG du SFS devront vraisemblablement mettre en oeuvre des techniques de réduction des brouillages pour partager des fréquences entre eux;

b)
qu'en raison de l'utilisation de ces techniques de réduction des brouillages, le nombre de systèmes non OSG demeurera vraisemblablement limité et le brouillage cumulatif causé par les systèmes non OSG du SFS aux systèmes OSG sera lui aussi sans doute limité;

c)
que, nonobstant les points d), f), h) et i) du considérant et le point b) du reconnaissant, il se peut que le brouillage cumulatif causé par les systèmes non OSG dépasse dans certains cas les niveaux de brouillage indiqués dans les Tableaux 1A, 1B, 1C, 1C1 et 1D;

d)
que les administrations exploitant des systèmes OSG voudront peut-être faire en sorte que l'epfd cumulative produite par tous les systèmes non OSG du SFS en service utilisant la même fréquence et fonctionnant dans les bandes de fréquences visées au point a) du considérant ci-dessus en direction de réseaux OSG du SFS et/ou OSG du SRS ne dépasse pas les niveaux de brouillage cumulatif indiqués dans les Tableaux 1A, 1B, 1C, 1C1 et 1D,

décide

1
que les administrations qui exploitent ou envisagent d'exploiter des systèmes non OSG du SFS pour lesquels des renseignements de coordination ou de notification, selon le cas, ont été reçus après le 21 novembre 1997, dans les bandes de fréquences visées au point a) du considérant ci-dessus, à titre individuel ou en collaboration, doivent prendre toutes les mesures possibles, y compris, au besoin, en apportant les modifications voulues à leurs systèmes, pour faire en sorte que le brouillage cumulatif causé aux réseaux OSG du SFS et aux réseaux OSG du SRS par de tels systèmes fonctionnant sur la même fréquence dans ces bandes de fréquences n'entraîne pas un dépassement des niveaux de puissance cumulative indiqués dans les Tableaux 1A, 1B, 1C, 1C1 et 1D (voir le numéro 22.5K);

2
que, en cas de dépassement des niveaux de brouillage cumulatif des Tableaux 1A, 1B, 1C, 1C1 et 1D, les administrations exploitant des systèmes non OSG du SFS dans ces bandes de fréquences doivent prendre rapidement toutes les mesures nécessaires pour ramener les niveaux d'epfd cumulative à ceux indiqués dans les Tableaux 1A, 1B, 1C, 1C1 et 1D ou à des niveaux plus élevés si ceux‑ci sont acceptables pour l'administration dont les systèmes OSG sont affectés (voir le numéro 22.5K),

invite l'UIT‑R

1
à élaborer d'urgence, et à temps pour qu'elle puisse être examinée par la prochaine CMR, une méthode appropriée permettant de calculer la puissance surfacique équivalente cumulative produite par tous les systèmes non OSG du SFS exploités, ou qu'il est prévu d'exploiter, sur une même fréquence dans les bandes visées au point a) du considérant ci-dessus en direction de réseaux OSG du SFS et OSG du SRS, méthode susceptible d'être utilisée pour déterminer si les systèmes respectent les niveaux de puissance cumulative indiqués dans les Tableaux 1A, 1B, 1C, 1C1 et 1D;

2
à poursuivre ses études et à élaborer d'urgence une Recommandation sur la modélisation précise du brouillage causé par des systèmes non OSG du SFS aux réseaux OSG du SFS ou OSG du SRS fonctionnant dans les bandes de fréquences visées au point a) du considérant ci-dessus, afin d'aider les administrations qui planifient ou exploitent des systèmes non OSG du SFS à limiter les niveaux de puissance surfacique équivalente cumulative produits par leurs systèmes en direction de réseaux OSG et de fournir des directives aux concepteurs de réseaux OSG sur les niveaux maximums d'epfd( pouvant être produits par tous les systèmes non OSG du SFS lorsque des hypothèses de modélisation précises sont utilisées;

3
à élaborer d'urgence une Recommandation contenant des procédures à appliquer entre les administrations, afin de veiller à ce que les limites d'epfd cumulative figurant dans les Tableaux 1A, 1B, 1C, 1C1 et 1D ne soient pas dépassées par les opérateurs de systèmes non OSG du SFS;

4
à envisager d'élaborer des techniques de mesure pour identifier les niveaux de brouillage causé par des systèmes non OSG qui dépassent les limites cumulatives indiquées dans les Tableaux 1A, 1B, 1C, 1C1 et 1D, et de confirmer le respect de ces limites,

charge le Directeur du Bureau des radiocommunications

1
de contribuer à l'élaboration de la méthode visée au point 1 de la partie invite l'UIT‑R ci‑dessus.

2
de faire rapport à la CMR-07 sur les résultats des études indiquées aux points 1 et 3 de la partie invite l'UIT-R.

Motifs:
Il faut apporter des modifications pour tenir compte, dans cette Résolution, des résultats des études de l'UIT‑R en ce qui concerne un ensemble de limites d'epfd( de remplacement applicables à des systèmes non OSG du service fixe par satellite utilisant certains types d'orbite et exploités dans la bande de fréquences 19,7‑20,2 GHz.

� 	Les types particuliers d'orbite visés dans la présente Résolution sont l'un des types suivants:


–	une orbite présentant une excentricité d'au moins 0,05°, une inclinaison comprise entre 35° et 145°, une apogée d'au moins 18 000 km, et une période correspondant à la période sur une orbite géosynchrone (23 h, 56 min) multipliée par m/n où m et n sont des nombres entiers (le rapport m/n peut être inférieur, égal ou supérieur à 1);


–	une orbite circulaire (avec une excentricité d'au plus 0,005°), présentant une période correspondant à la période sur une orbite géosynchrone (23 h, 56 min) et une inclinaison comprise entre 35° et 145°.
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