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. . .

4
Toute administration demandant une coordination pour un réseau à satellite au titre du § 1 ci-dessus envoie au Bureau, dès que possible avant l'expiration du délai de cinq ans défini comme limite de mise en service au numéro 9.1, les renseignements requis au titre du principe de diligence due relatifs à l'identité du réseau à satellite et du constructeur de l'engin spatial, visés dans l'Annexe 2 de la présente Résolution.

5
Toute administration présentant une demande de modification du Plan pour la Région 2 ou une demande d'utilisations additionnelles dans les Régions 1 et 3 conformément aux Appendices 30 et 30A au titre du § 2 ci-dessus envoie au Bureau, dès que possible avant l'expiration du délai défini comme limite de mise en service conformément à l'Article 4, de l'Appendice 30, et à l'Article 4 de l'Appendice 30A, les renseignements requis au titre du principe de diligence due relatifs à l'identité du réseau à satellite et du constructeur de l'engin spatial, visés dans l'Annexe 2 de la présente Résolution.

6
Toute administration appliquant la Section III de l'Article 6 de l'Appendice 30B relative aux dispositions supplémentaires au titre du § 3 ci-dessus envoie au Bureau, dès que possible avant l'expiration du délai de cinq ans défini comme limite de mise en service au numéro 11.44bis, les renseignements requis au titre du principe de diligence due, relatifs à l'identité du réseau à satellite et du constructeur de l'engin spatial, visés dans l'Annexe 2 de la présente Résolution.

. . .

Motifs:
L'administration requérante doit envoyer au Bureau les renseignements requis au titre du principe de diligence due avant la date de notification de la mise en service, c'est‑à‑dire à l'expiration du délai de cinq ans à compter de la date de réception par le Bureau des renseignements visés au numéro 9.1 conformément au numéro 11.44. 

A propos du délai défini au point 6 pour la modification de la Section III de l'Article 6 de l'Appendice 30B, voir également les propositions communes de l'APT ASP/25/203, 204 et 205.
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