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. . .

4
La administración que solicite coordinación para una red de satélites con arreglo al anterior § 1 enviará a la Oficina lo antes posibleantes del término del periodo de cinco años establecido como límite para la entrada en servicio en el número 9.1, la información de debida diligencia relacionada con la identidad de la red de satélite y del fabricante del vehículo espacial según se especifica en el Anexo 2 a la presente Resolución.

5
La administración que solicite una modificación del Plan de la Región 2 o utilizaciones adicionales en las Regiones 1 y 3 en los Apéndices 30 y 30A con arreglo al anterior § 2 enviará a la Oficina lo antes posibleantes del término del plazo establecido como límite para la puesta en servicio de conformidad con el Artículo 4 del Apéndice 30 y el Artículo 4 del Apéndice 30A, la información de debida diligencia relacionada con la identidad de la red de satélites y del fabricante del vehículo espacial, según se especifica en el Anexo 2 a la presente Resolución.

6
La administración que aplique la Sección III del Artículo 6 del Apéndice 30B relativa a las disposiciones suplementarias con arreglo al anterior § 3, enviará a la Oficina lo antes posible antes del término del plazo de cinco años establecido como límite para la puesta en servicio de conformidad con el número 11.44bis, la información de debida diligencia relacionada con la identidad de la red de satélite y del fabricante del vehículo espacial, según se especifica en el Anexo 2 a la presente Resolución.

. . .
Motivos:
La administración solicitante debe enviar la información de debida diligencia a la Oficina antes de la fecha notificada de puesta en servicio, es decir, antes del término del plazo de cinco años a partir de la fecha de recepción por la Oficina de la información pertinente con arreglo al número 9.1, de conformidad con el número 11.44.

Respecto de la sección 6 relativa al plazo límite fijado para la modificación de la Sección III del Artículo 6 del Apéndice 30B; véanse también las Propuestas comunes ASP/25/203, 204 y 205 de la APT.
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