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Introduction

La Résolution 539 (CMR‑2000) contient des niveaux provisoires de seuil de puissance surfacique applicables aux systèmes non OSG du SRS (sonore) qui ont servi de base à l'étude des critères de partage entre le service et le service fixe. Dans le cadre de ces études, on a examiné un grand nombre de scénarios de partage concernant les services de Terre ainsi que les risques de brouillage cumulatif causé par le SRS (sonore) et on a démontré que ces valeurs provisoires ne fournissaient peut‑être pas une protection suffisante à long terme pour tous les services de Terre susceptibles d'être mis en place dans la bande des 2,6 GHz. Il ressort également de ces études qu'il est possible pour le SRS (sonore) de déployer ses satellites avec une antenne à haute performance, ce qui lui permettrait de respecter des limites de puissance surfacique/gabarits de seuil de puissance surfacique plus strictes. Les études menées à ce jour démontrent que, pour fournir une protection adéquate à long terme aux services de Terre sans imposer de contraintes indues aux systèmes non OSG du SRS (sonore) et résoudre les problèmes qui se posent, il serait peut‑être nécessaire d'adopter une approche réglementaire plus souple. Il est rendu compte de cette conclusion dans le Rapport de la RPC, dans le cadre de la Méthode 4.

Dans la Résolution 539 (CMR‑2000), des précisions et des détails sont donnés sur l'utilisation de la bande des 2,6 GHz pour les systèmes non OSG du SRS (sonore) en ce qui concerne les angles d'élévation minimum au‑dessus de la zone de service et les limites imposées au service national. En effet, cela signifie que les orbites fortement elliptiques (HEO) doivent être utilisées avec des antennes à faisceaux ponctuels. Il est aussi admis que les systèmes du SRS (sonore) ont besoin d'un niveau de puissance surfacique élevé dans la zone de service afin d'atteindre le degré de disponibilité du signal requis pour un service économiquement rentable à destination de terminaux mobiles dotés d'antennes de réception à faible gain. Pour y parvenir, il faudrait normalement mettre en oeuvre des antennes de satellite à faisceau modelé et à gain élevé. Les contributions qui ont été faites à l'UIT‑R ont montré que ce type d'antenne était acceptable pour la bande des 2,6 GHz et qu'il permettait en outre d'obtenir une assez bonne décroissance en dehors du faisceau principal.

Si le niveau de contrôle et de prévisibilité d'un degré important de suppression des lobes latéraux reste à déterminer, tout porte à croire qu'un degré prévisible de suppression est possible pour les angles d'élévation moyens ou petits, et qu'une limite stricte est ainsi acceptable à condition qu'elle ne soit pas trop rigoureuse. En ce qui concerne les angles d'élévation plus grands, la situation est assez différente car seule une décroissance très faible peut être tolérée à la limite de la zone de service du SRS (sonore) qui, dans de nombreux cas, correspondra aussi à la frontière avec le territoire des pays voisins. En pareils cas, en ce qui concerne le SRS (sonore), il faudrait faire preuve de souplesse pour déterminer les niveaux de puissance surfacique nécessaire pour répondre aux prescriptions du service et pour pouvoir coordonner l'utilisation de parties du spectre avec les administrations des pays voisins avec lesquelles il existe des frontières communes. Dans de telles situations, définir des limites strictes reviendrait clairement à imposer des contraintes indues.

Certains pays sont préoccupés par les risques de brouillage causé par le SRS (sonore) aux services de Terre existants et futurs, mais comprennent aussi que l'exploitation de la bande pour le SRS (sonore) intéresse d'autres pays de la région. Certains pays ont participé à des activités de coordination de leurs services de Terre avec le SRS (sonore) dans la bande des 2,6 GHz et ont ainsi acquis une certaine expérience des questions de partage. Des préoccupations ont été exprimées au sujet de la protection actuelle des services fixes, notamment des systèmes de reportages d'actualités électroniques, analogiques et numériques des types nomades du service fixe et des futurs services IMT‑2000, vis‑à‑vis des satellites HEO dont l'apogée se trouve au‑dessus de l'hémisphère nord.

Du point de vue du service de Terre, les problèmes les plus délicats se posent le plus souvent lorsque les angles sont petits dans les cas de brouillage causé par plusieurs satellites. Afin d'assurer une protection à long terme dans de tels cas, il faudrait fixer une limite stricte. Les satellites HEO sont visibles au‑dessus d'une très grande partie de la surface terrestre et nombre d'administrations pourraient subir de faibles niveaux de brouillage causé par un certain nombre de satellites sous de petits angles d'élévation. Heureusement, les satellites de ce type sont conçus pour être exploités sous des angles d'incidence très grands au‑dessus de la zone de service souhaitée. Par conséquent, on pourrait fixer la valeur des angles d'incidence pour lesquels une limite stricte serait acceptable à un niveau relativement élevé. Ainsi, on pourrait protéger à long terme les services de Terre de presque tous les territoires des pays voisins en fixant une limite prédéfinie.

Propositions

L'Australie propose de mettre en oeuvre la procédure réglementaire combinée (Méthode 4). Elle propose d'associer à la fois un gabarit de puissance surfacique avec des limites strictes pour ce qui est des angles d'élévation les plus petits et un gabarit de seuil de puissance surfacique aux fins d'une procédure de coordination pour ce qui est des angles d'élévation plus grands, la délimitation entre les deux étant fixée par un angle d'incidence spécifique du signal du satellite. Par rapport aux méthodes exposées dans le Rapport de la RPC, celle-ci est similaire à une association des Méthodes 1 et 3:

–
s'agissant des petits angles d'élévation – les limites strictes de puissance surfacique seraient incluses dans une version modifiée de la Résolution 539, sans examen au titre du numéro 9.35, et pourraient être dépassées sur le territoire de tous pays dont l'Administration l'aurait accepté (identique à la Méthode 1); et

–
s'agissant des grands angles d'élévation – les seuils de puissance surfacique aux fins de la coordination seraient inclus dans une version modifiée de la Résolution 539 et une procédure de coordination serait prévue au titre du numéro 9.11 (identique à la Méthode 3).

L'Australie estime que cette solution, qui est souple et pratique, devrait faciliter la mise en place de systèmes du SRS (sonore) sans leur imposer de contraintes indues, tout en fournissant une protection à long terme aux services de Terre.

Elle propose également de réviser la Résolution 539 (CMR‑2000) de façon que les aspects réglementaires de la mise en oeuvre de cette solution figurent dans le Règlement des radiocommunications.

On trouvera dans cette révision un gabarit de puissance surfacique amélioré qui tient compte des besoins du service de Terre et des capacités des systèmes du SRS (sonore) pour ce qui est de la puissance surfacique susceptible d'être prescrite dans la zone de service et des niveaux de suppression que l'on pourrait atteindre en dehors de la zone de service souhaitée.

S'agissant des angles d'élévation plus petits, une limite stricte comme celle indiquée dans le Tableau 21-4 ne semble pas appropriée pour les systèmes du SRS (sonore). Par conséquent, il est proposé de fixer ultérieurement une limite stricte lorsqu'un accord explicite sera nécessaire pour mettre en service des systèmes ayant une puissance surfacique supérieure à celle spécifiée dans la Résolution et de procéder à un examen au titre du numéro 11.31 au stade de la notification. Cela donne la souplesse nécessaire pour mettre en oeuvre les systèmes du SRS (sonore) alors que le service de Terre bénéficie d'un degré de protection équivalent à une limite stricte du Tableau 21‑4.

S'agissant des angles d'élévation plus grands, il est proposé d'engager une procédure de coordination au titre du numéro 9.11, avec un examen au stade de la notification au titre du numéro 11.32A. Dans le cadre de cette procédure, la notion de «recherche d'un accord» est introduite pour renforcer le niveau de protection par rapport à la procédure ordinaire au titre du numéro 9.11.

Dans cette révision, le lien avec la Résolution 528 (CAMR‑92) est également reconnu et en particulier le fait que dans ladite Résolution, il ait été préconisé de convoquer une conférence de planification, de préférence avant 1998, afin de résoudre les questions concernant l'accès équitable au spectre et l'incidence des systèmes du SRS (sonore) sur d'autres services primaires avec égalité des droits; et qu’il ait été décidé de limiter aux 25 MHz supérieurs l'utilisation de la bande de 120 MHz attribuée au SRS (sonore) dans la bande des 2,6 GHz. Il est donc proposé d'inviter la CMR‑07 à se prononcer sur la nécessité de maintenir la Résolution 528 (CAMR‑92) si une conférence de planification n’est pas tenue avant 2007 ou si la CMR‑07 ne révise pas cette Résolution. Il est également noté que, étant donné qu'il est impossible de tenir une conférence de planification uniquement pour le petit groupe de pays énumérés dans l'attribution additionnelle du numéro 5.418, la CMR‑03 pourrait à la place décider de régler rapidement la question et de traiter de la Résolution 528, en ce qui concerne cette attribution additionnelle.

Pour le SRS (sonore) la suppression de la restriction concernant les 25 MHz supérieurs permettrait d'élaborer avec une plus grande souplesse des solutions de partage mutuellement acceptables, entre les administrations assujetties aux dispositions d'une Résolution 539 révisée (et à des dispositions réglementaires équivalentes), dans le cadre d'une procédure de recherche d'un accord.

MOD
AUS/59A6/1

RÉSOLUTION  539  (Rév.CMR-03)

Utilisation, dans certains pays de la Région 3, de la bande 2 630‑2 655 MHz 
par des systèmes à satellites non géostationnaires du service de 
radiodiffusion par satellite (sonore)

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que la bande 2 535‑2 655 MHz est attribuée, en vertu du renvoi 5.418, au service de radiodiffusion par satellite (sonore) dans certains pays de la Région 3;



b)
que, grâce aux progrès des techniques en matière de satellite, il existe maintenant des systèmes non OSG du service de radiodiffusion par satellite qui sont techniquement et économiquement viables lorsqu'ils fonctionnent sous des angles d'élévation élevés et que des moyens pratiques sont désormais disponibles pour maintenir à un faible niveau le rayonnement des satellites du SRS (sonore) du faisceau principal;

c)
que les systèmes à satellites du service de radiodiffusion par satellite décrits au point d) du considérant peuvent être utilisés pour assurer un service de radiodiffusion par satellite (sonore) de haute qualité et de haute efficacité spectrale à destination de terminaux portables et mobiles;

d)
que des systèmes non OSG du service de radiodiffusion par satellite (sonore) dans la bande 2 630‑2 655 MHz en Région 3 ont été notifiés à l'UIT et devraient être mis en service prochainement;

e)
que, avant la CMR-2000, la protection des services de Terre existants était assurée dans le cadre de la procédure de coordination du numéro 9.11;

f)
que la disposition du point e) du considérant ne suffit pas pour garantir la mise en place future de services de Terre par certaines administrations dans cette bande;

g)
qu'il est nécessaire d'élaborer une procédure réglementaire souple afin de fournir une protection appropriée à long terme aux services de Terre existants ou en projet/futur sans imposer de contraintes excessives au développement et à la mise en oeuvre des systèmes non OSG du SRS (sonore);

h)
qu'il existe des systèmes non OSG en cours de développement aux fins d'exploitation dans le SRS (sonore) dans la bande 2 630‑2 655 MHz en Région 3 dont l'orbite est fortement elliptique, et que, en élaborant une procédure réglementaire qui tienne compte des caractéristiques et propriétés techniques de ces systèmes, il se peut que l'on parvienne plus facilement à atteindre l'objectif mentionné au g) du considérant;

i)
que les études de l'UIT-R ont également porté sur le brouillage global susceptible d'être causé par un certain nombre de systèmes à satellites en partage de fréquences avec le service de Terre, à titre primaire avec égalité des droits;

j)
que, dans les études menées par l'UIT‑R, il est supposé que, dans les systèmes non OSG fonctionnant sur les orbites fortement elliptiques, il n'y a qu'un seul satellite actif à la fois,

notant

a)
que, en vertu du point 3 du décide de la Résolution 528 (CAMR‑92), l'utilisation de cette bande par des systèmes du service de radiodiffusion par satellite (sonore) est limitée aux 25 MHz supérieurs de la bande;

b)
que la Résolution 528 (CAMR‑92) prévoyait la tenue d'une conférence de planification au plus tard en 1998 de préférence afin de limiter l'impact du SRS (sonore) sur d'autres services;

c)
qu'à ce jour cette conférence n'a pas eu lieu et qu'il ne sera peut-être pas possible d'en organiser une avant la CMR-07;

d)
que la CMR‑2000 a supprimé la limite concernant les 25 MHz supérieurs prévue dans la Résolution 528 (CAMR‑92) et applicable aux attributions au SRS (sonore) au titre du numéro 5.393 pour la bande 2 310‑2 360 MHz,

reconnaissant

a)
qu'il ressort d'études déjà faites par l'UIT‑R que le SRS (sonore) pourrait coexister avec des services de Terre existants ou avec tel ou tel service de Terre futur dans la bande 2 535‑2 655 MHz ayant bénéficié d'une attribution additionnelle à la CAMR‑92;

b)
que l'exploitation limitée aux 25 MHz supérieurs de la bande entrave le développement de systèmes du SRS (sonore) par certaines administrations;

c)
que la protection des services de Terre existants ou futurs est un élément clef à prendre en considération au moment de procéder à une éventuelle révision ou suppression de la Résolution 528 (CAMR‑92);

d)
qu'imposer des limites de puissance surfacique rigoureuses aux systèmes du SRS (sonore) pour tous les angles d'élévation dans le but de protéger à long terme le service de Terre imposerait des contraintes excessives au SRS (sonore);

e)
que, faute de tenir une conférence de planification, il faudrait élaborer des procédures permettant aux administrations de bénéficier, en temps voulu, d'un accès équitable à la totalité de la bande attribuée au SRS (sonore), 
décide

1
que les systèmes du service de radiodiffusion par satellite (sonore) utilisant des orbites de satellites non géostationnaires et mis en service dans la bande 2 630‑2 655 MHz en Région 3 doivent être exploités de telle sorte que l'angle d'élévation minimum au‑dessus de la zone de service soit d'au moins 40 pour le partage avec les services de Terre;

2
qu'avant de notifier au Bureau des radiocommunications ou de mettre en service une assignation de fréquence faite à un système du service de radiodiffusion par satellite (sonore) utilisant des satellites non OSG dans la bande 2 630‑2 655 MHz, pour laquelle les renseignements complets de coordination ou de notification soumis au titre de l'Appendice 4 ont été reçus après le 2 juin 2000 et avant le 3 juillet 2003, et pour laquelle les renseignements à soumettre au titre de la 

Résolution 49 (Rév.CMR‑2000) ont été fournis avant le 2 juin 2003, une administration doit rechercher l'accord de toute administration bénéficiant d'une attribution à titre primaire à des services de Terre dans la même bande de fréquences, sur le territoire de laquelle la puissance surfacique rayonnée dépasse les seuils suivants:
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où ( est l'angle d'incidence de l'onde au-dessus du plan horizontal en degrés;1

3
qu'avant de notifier au Bureau des radiocommunications ou de mettre en service une assignation de fréquence faite à un système du service de radiodiffusion par satellite (sonore) utilisant des satellites non OSG dans la bande 2 630‑2 655 MHz, pour laquelle les renseignements complets de coordination ou de notification soumis au titre de l'Appendice 4 ont été reçus après le 4 juillet 2003, les administrations doivent appliquer les dispositions réglementaires suivantes:
–
en ce qui concerne les angles d'incidence ( 65° dans le cas du gabarit de puissance surfacique indiqué au point 2 du décide, l'administration notificatrice, en cas de dépassement des limites, doit obtenir l'accord de toute administration identifiée par le Bureau lorsqu'il procède à son examen comme indiqué ci-dessous;

–
en ce qui concerne les angles d'incidence compris entre 65° et 90° dans le cas du gabarit de puissance surfacique indiqué au point 2 du décide, les administrations identifiées par le Bureau lorsqu'il procède à son examen comme indiqué ci-dessous doivent se soumettre à la procédure de coordination conformément au numéro 9.11;

4
que les services assurés par les systèmes du service de radiodiffusion par satellite (sonore) utilisant des satellites non OSG doivent être limités aux services nationaux, sauf accord incluant les territoires d'autres administrations dans la zone de service;

5
qu'à compter du 3 juin 2000, le Bureau et les administrations doivent appliquer les dispositions des numéros 5.418A, 5.418B et 5.418C, ainsi que celles du numéro 5.418, ,




charge le Bureau des radiocommunications


1
lorsqu'il examinera les demandes de coordination soumises au titre du point 2 du décide, d'utiliser le gabarit de puissance surfacique pour identifier les pays affectés qui bénéficient d'une attribution primaire aux services de Terre dans la même bande de fréquences et sur le territoire desquels les limites de puissance surfacique sont dépassées, et d'en informer les administrations notificatrices et les administrations affectées;

2
lorsqu'il examinera les demandes de coordination soumises au titre du point 3 du décide d'utiliser le gabarit de puissance surfacique spécifié au point 2 du décide; et
–
pour les angles d'incidence ( 65°, d'identifier les pays affectés qui bénéficient d'une attribution primaire aux services de Terre dans la même bande de fréquences et sur le territoire desquels les limites de puissance surfacique sont dépassées et d'en informer les administrations notificatrices et les administrations affectées. Au stade de la notification, l'absence de l'accord nécessaire est considérée comme non conforme au numéro 11.31; ou

–
pour les angles d'incidence compris entre 65° et 90°, d'identifier les pays affectés qui bénéficient d'une attribution primaire aux services de Terre dans la même bande de fréquences et sur le territoire desquels les limites de puissance surfacique ont été dépassées et d'en informer les administrations notificatrices et les administrations affectées. Chaque fiche doit être examinée en application du numéro 11.32A s'agissant de la probabilité de brouillage préjudiciable pouvant être causé à des assignations pour lesquelles la procédure de coordination n'aura pu être menée à bien, 

invite la Conférence mondiale des radiocommunications de 2007

à se prononcer sur la nécessité de la Résolution 528 (CAMR‑92).
Motifs:
Améliorer les procédures de dépôt et d'examen des fiches de notification ainsi que de consultation et inclure les seuils de puissance surfacique révisés, ce qui permettrait de réduire les activités de coordination nécessaires.

(MOD)
AUS/59A6/2

5.418
Attribution additionnelle:  dans les pays suivants: Bangladesh, Bélarus, Corée (Rép. de), Inde, Japon, Pakistan, Singapour, Sri Lanka et Thaïlande, la bande 2 535-2 655 MHz est, de plus, attribuée au service de radiodiffusion par satellite (sonore) et au service de radiodiffusion de Terre complémentaire, à titre primaire. Cette utilisation est limitée à la radiodiffusion audionumérique et est assujettie à l'application des dispositions de la Résolution 528 (CAMR-92). Les dispositions du numéro 5.416 et du Tableau 21-4 de l'Article 21 ne s'appliquent pas à la présente attribution additionnelle. L'utilisation des systèmes à satellites non géostationnaires du service de radiodiffusion par satellite (sonore) est assujettie aux dispositions de la Résolution 539 (Rév.CMR‑03).     (CMR‑03)

Motifs:
Mettre à jour la mention qui est faite de la Résolution 539, comme suite à la révision proposée ci‑dessus.

(MOD)
AUS/59A6/3

5.418A
Dans certains pays de la Région 3 énumérés dans le renvoi 5.418, l'utilisation de la bande 2 630‑2 655 MHz par les systèmes à satellites non géostationnaires du service de radiodiffusion par satellite (sonore) dont les renseignements complets de coordination ou de notification visés à l'Appendice 4 ont été reçus après le 2 juin 2000 est assujettie à l'application des dispositions du numéro 9.12A vis‑à‑vis des réseaux à satellite géostationnaire pour lesquels les renseignements complets de coordination ou de notification visés à l'Appendice 4 sont considérés comme ayant été reçus après le 2 juin 2000 et, dans ce cas, le numéro 22.2 ne s'applique pas. Les dispositions du numéro 22.2 continuent de s'appliquer aux réseaux à satellite géostationnaire pour lesquels les renseignements complets de coordination ou de notification visés à l'Appendice 4 sont considérés comme ayant été reçus avant le 3 juin 2000. L'utilisation de la bande par les systèmes à satellites non géostationnaires du service de radiodiffusion par satellite (sonore) est assujettie aux dispositions de la Résolution 539 (Rév.CMR‑03) et ces systèmes doivent être conformes aux dispositions de la Résolution 528 (CAMR‑92).     (CMR‑03)

Motifs:
Mettre à jour la mention qui est faite de la Résolution 539, à la suite de la révision proposée ci‑dessus.
(MOD)
AUS/59A6/4

5.418B
L'utilisation de la bande 2 630‑2 655 MHz par des systèmes à satellites non géostationnaires pour lesquels les renseignements complets de coordination ou de notification visés à l'Appendice 4 ont été reçus après le 2 juin 2000 est assujettie à l'application des dispositions du numéro 9.12. La Résolution 539 (Rév.CMR‑03) s'applique.     (CMR‑03)

Motifs:
Mettre à jour la mention qui est faite de la Résolution 539, comme suite à la révision proposée ci‑dessus.
(MOD)
AUS/59A6/5

5.418C
L'utilisation de la bande 2 630‑2 655 MHz par des réseaux à satellite géostationnaire pour lesquels les renseignements complets de coordination ou de notification visés à l'Appendice 4 ont été reçus après le 2 juin 2000 est assujettie à l'application des dispositions du numéro 9.13 vis‑à‑vis des systèmes à satellites non géostationnaires du service de radiodiffusion par satellite (sonore) et les dispositions du numéro 22.2 ne s'appliquent pas. La Résolution 539 (Rév.CMR‑03) s'applique.     (CMR‑03)
Motifs:
Mettre à jour la mention qui est faite de la Résolution 539, comme suite à la révision proposée ci‑dessus.
APPENDICE  5  (CMR-2000)

MOD
AUS/59A6/6

TABLEAU  5-1 (suite)

	Référence de
l'Article 9
	Cas
	Bandes de fréquences 
(et Région) du service pour lequel la coordination est recherchée
	Seuil/condition
	Méthode de calcul
	Observations

	Numéro 9.11
OSG, non OSG/
de Terre
	Une station spatiale du service de radiodiffusion par satellite (SRS) dans toute bande partagée à titre primaire avec égalité de droits avec les services de Terre et où le SRS ne relève pas d'un Plan, par rapport aux services de Terre
	620-790 MHz
1 452-1 492 MHz 
2 310-2 360 MHz
2 520-2 655 MHz
2 655-2 670 MHz
12,5-12,75 GHz (Région 3)
17,3-17,8 GHz (Région 2)
21,4-22 GHz (Régions 1 et 3) 74-76 GHz
	Chevauchement des largeurs de bande; en ce qui concerne les systèmes du SRS (sonore) dans la bande 2 535‑2 655 MHz, la Résolution 539 (Rév.CMR‑03) s'applique aussi
	Vérifier par rapport aux fréquences assignées et aux largeurs de bande
	

	...
	
	
	
	
	


Motifs:
Mettre à jour la mention qui est faite de la Résolution 539 comme suite à la révision proposée ci‑dessus. A noter que la Résolution ne se rapporte qu'au SRS (sonore) dans la bande 2 520‑2 655 MHz, sans que cela ait une incidence négative sur la coordination nécessaire conformément à des dispositions autres que les renvois 5.418, 5.418A, 5.418B et 5.418C.

_________________






1 	Ces valeurs sont celles de la puissance surfacique et des angles d'incidence que l'on obtiendrait dans des conditions de propagation en espace libre.
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