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Introducción

Las Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones (CMR) de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) han desempeñado con gran acierto un cometido rector en lo que concierne a la armonización de las opiniones de sus Estados Miembros sobre los aspectos mundiales de las radiocomunicaciones, motivo por el cual desempeñaron un papel determinante a la hora de promover y armonizar el desarrollo de las telecomunicaciones en sus diversas formas, con el fin de garantizar que toda la humanidad se beneficie de estas tecnologías.

La Administración de la India reconoce, por lo demás, que es necesario que intervengan al respecto otras organizaciones intergubernamentales, así como el sector privado, y que estos sectores participen adecuadamente en la Conferencia, especialmente habida cuenta de los rápidos cambios que sobrevienen en el entorno de las telecomunicaciones.

Las propuestas que exponemos a continuación tiene que ver con los puntos 1.2, 1.3, 1.4, 1.7, 1.11, 1.12, 1.16, 1.17, 1.20, 1.22 y 1.28 del orden del día y expresan la posición de la Administración de la India.

Punto 1.2 del orden del día

1.2
examinar y tomar medidas, según el caso, con respecto al número 5.134 y los textos conexos de las Resoluciones 517 (Rev.CMR‑97) y 537 (CMR‑97), y las Recomendaciones 515 (Rev.CMR‑97), 517 (HFBC‑87) y 519 (CAMR‑92) y el Apéndice 11, teniendo en cuenta los estudios y actuaciones en ellas indicadas, con particular atención al desarrollo de nuevas técnicas de modulación, incluidas las técnicas digitales, capaces de suministrar un equilibrio óptimo entre la calidad de sonido, la anchura de banda y la fiabilidad de los circuitos en la utilización de las bandas de ondas decamétricas atribuidas al servicio de radiodifusión

Revisión propuesta del número 5.134

Artículo 5

MOD
IND/62/1

5.134
Las bandas 5 900‑5 950 kHz, 7 300‑7 350 kHz, 9 400‑9 500 kHz, 11 600‑11 650 kHz, 12 050‑12 100 kHz, 13 570‑13 600 kHz, 13 800‑13 870 kHz, 15 600‑15 800 kHz, 17 480‑17 550 kHz y 18 900‑19 020 kHz han quedado atribuidas al servicio de radiodifusión en virtud de lo dispuesto en el Artículo 12 a partir del 1 de abril de 2007. Se insta a las administraciones a que utilicen estas bandas para facilitar la introducción de emisiones moduladas digitalmente de conformidad con la Resolución 517 (Rev.CMR-03). El acceso a estas bandas del servicio de radiodifusión con anterioridad al 1 de abril de 2007 se hará a título secundario, lo que garantizará una transición fluida, a más tardar el 1 de abril de 2007, de los servicios fijo y móvil que funcionan primariamente en dichas bandas. No obstante, estas operaciones no deberían afectar adversamente en modo alguno a los servicios que funcionan en tales bandas.

Motivos:
Para reducir la gran congestión que prevalece en las bandas de ondas decamétricas atribuidas al servicio de radiodifusión, especialmente por debajo de 10 MHz, las bandas de extensión decididas por la CAMR-92 deberían atribuirse a título secundario al servicio de radiodifusión antes del 1 de abril de 2007, siempre que estas operaciones no afecten adversamente en modo alguno a los servicios que funcionan en tales bandas.

MOD
IND/62/2

RESOLUCIÓN  517  (Rev.CMR‑03)

Introducción de emisiones moduladas digitalmente en las bandas de
ondas decamétricas entre 5 900 kHz y 26 100 kHz atribuidas
al servicio de radiodifusión

considerando

a)
que en muchos servicios existentes se están introduciendo técnicas digitales;

b)
que las técnicas digitales permiten una utilización más eficaz del espectro de frecuencias que las técnicas de doble banda lateral (DBL);

c)
que las técnicas digitales hacen posible mejorar la calidad de recepción;

d)
el Apéndice 11 en el que se indican las especificaciones de sistema digital para el servicio de radiodifusión por ondas decamétricas;

e)
que podría resultar interesante desde el punto de vista económico convertir, utilizando la tecnología actual, los sistemas de radiodifusión DBL modernos convencionales para que pasen a explotarse digitalmente de conformidad con el considerando d);

f)
que a la vista de la amplia utilización de receptores convencionales, habría que examinar con atención el costo de reemplazar transmisores y receptores, habida cuenta de que pasará largo tiempo antes de que pueda contarse con receptores baratos,

resuelve

1
que, cuando una administración reemplace una emisión DBL por una emisión en la que se utilicen técnicas de modulación digital, deberá garantizar que los niveles de interferencia no sobrepasen la ocasionada por la emisión original DBL, y habrá de utilizar los valores de protección de radiofrecuencias especificados en la Recomendación [YYY] (CMR-03).

2
que las emisiones moduladas digitalmente deberían atender a las características especificadas en las partes pertinentes del Apéndice 11.

Motivos:
No hay necesidad de que el SRS siga funcionando, ya que con la introducción de emisiones moduladas digitalmente dicho servicio no tiene futuro. Habría que destacar la importancia de contar con técnicas eficientes de espectro en un momento en que prevalece una gran congestión en las bandas de radiodifusión en ondas decamétricas. Asimismo, es posible disponer de receptores baratos que garantizan el éxito de la radiodifusión digital.

SUP
IND/62/3

anexo a la Resolución 517 (Rev.cmr-97)

Motivos:
No es ya relevante.

Modificación propuesta con respecto al Apéndice 11

MOD
IND/62/4

APÉNDICE 11

Especificaciones de los sistemas de doble banda lateral (DBL) y de las emisiones moduladas digitalmente en el servicio de radiodifusión en ondas decamétricas

NOC


PARTE A - Sistema de doble banda lateral (DBL)

SUP
IND/62/5

PARTE B - Sistema de banda lateral única (BLU)

Motivos:
No hay ya necesidad de que prosigan los sistemas del SRS.

ADD
IND/62/6

PARTE B - Sistema digital

1
Parámetros del sistema

1.1
Separación de canales

Tratándose de emisiones moduladas digitalmente, la separación inicial de canales será de 10 kHz. No obstante, será admisible intercalar canales con una separación de 5 kHz, con arreglo a los criterios de protección del caso que figuran en la Recomendación [YYY] (CMR-03), siempre que la emisión intercalada no tenga la misma zona de cobertura geográfica de las emisiones entre las cuales se haya intercalado.

1.2
Utilización de los canales

Los canales que utilizan emisiones moduladas digitalmente pueden compartir el mismo espectro o intercalarse con emisiones analógicas en la misma banda de radiodifusión en ondas decamétricas (HFBC) con tal de que la protección a las emisiones analógicas sea por lo menos tan grande como la actualmente en vigor para la protección analógica. Para conseguir esto, es necesario que la densidad espectral de potencia de la emisión digital (y la potencia total) esté varios dB por debajo de la aplicada actualmente para el mismo circuito de emisión cuando se utilizan, bien emisiones de DBL, bien emisiones BLU.

2
Características de las emisiones

2.1
Anchura de banda y frecuencia central

Una emisión modulada digitalmente en su totalidad tendrá una anchura de banda de 10 kHz con su frecuencia central en cualquiera de las ubicaciones de frecuencia central en la misma canalización de 5 kHz dentro de las bandas de radiodifusión en ondas decamétricas (HFBC). 

De los posibles modos, los modos de difusión simultánea («simulcast») son aquellos que tienen una combinación de emisiones analógicas y digitales del mismo programa en el mismo canal, y que pueden utilizar una emisión digital de 5 kHz o 10 kHz de anchura de banda. En cualquier caso de este tipo, el «raster» intercalado de 5 kHz utilizado en la radiodifusión en ondas decamétricas estará adherido, lo que situará la emisión dentro de las bandas de radiodifusión en ondas decamétricas.

2.2
Tolerancia de frecuencia

La tolerancia de frecuencia será de 10 Hz1
2.3
Bandas de audiofrecuencias

La codificación de la fuente digital dentro de una anchura de banda de 10 kHz, tomando en consideración las necesidades a distintos niveles de mitigación de las emisiones mediante la evitación, detección y corrección de errores, puede oscilar desde el equivalente de la FM monofónica (15 kHz aproximadamente) a una característica del códec vocal de bajo nivel del orden de 3 kHz. La elección de la calidad de audio está ligada a las necesidades de los radiodifusores/auditores, e incluye la consideración de características tales como las condiciones esperadas del canal de propagación. No hay ninguna especificación única, sino sólo los dos límites superior e inferior señalados en este párrafo.

2.4
Modulación

Se deberá utilizar la modulación de amplitud cuadrivalente (MAQ) con multiplexación por división de frecuencia octogonal (OFDM, orthogonal frequency division multiplexing). La MAQ-64 resulta realizable en muchas condiciones de propagación; otras como la MAQ-32, 16 y 8 se especifican para su utilización en caso necesario.

Recomendación 517

SUP
IND/62/7

RECOMENDACIÓN  517  (HFBC-87)

Valores de las relaciones de protección relativas en RF para 
su utilización en las emisiones de banda lateral única (BLU) 
en las bandas de ondas decamétricas atribuidas a título 
exclusivo al servicio de radiodifusión

Motivos:
Esta Recomendación perderá vigencia una vez que se supriman los sistemas del SRS.

Punto 1.3 del orden del día

1.3
examinar en la medida de lo posible la identificación de bandas armonizadas en el plano mundial/regional para aplicar futuras soluciones avanzadas que permitan satisfacer las necesidades de organismos públicos de protección, como los que se encargan de situaciones de emergencia y operaciones de socorro, y elaborar las disposiciones reglamentarias que sean necesarias, teniendo en cuenta la Resolución 645 (CMR‑2000)
ADD
IND/62/8

5.XXX
(Bandas mundiales para la protección pública y las operaciones de socorro): Las bandas 440‑470 MHz, 746‑806 MHz, 806‑824 MHz, 851‑869 MHz, 5 850‑5 925 MHz pueden ser utilizadas mundialmente para implementar en el futuro soluciones avanzadas con el fin de atender a las necesidades de las aplicaciones de protección pública y operaciones de socorro, por las administraciones que deseen hacer uso de dichas aplicaciones. Dicha utilización no excluye el empleo de tales bandas para implementar aplicaciones en los servicios a los cuales se han atribuido estas bandas y no supone prioridad alguna en el Reglamento de Radiocomunicaciones. Dicha utilización no excluye, por otra parte, el empleo de cualquier otra frecuencia para implementar aplicaciones de protección pública y operaciones de socorro, de conformidad con el Reglamento de Radiocomunicaciones.

Motivos:
Se hace sentir la necesidad de identificar bandas armonizadas mundial y regionalmente para implementar futuras soluciones avanzadas mediante una nota en el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias, ya que dicho método es el más evidente en el Reglamento de Radiocomunicaciones en lo que respecta a proporcionar orientación a los fabricantes de equipo y a las administraciones. A la vista de la necesidad de contar con cierto grado de flexibilidad para tomar en consideración las diferentes prioridades nacionales de atribución de espectro, la normativa global de reglamentación tiene concretamente por objeto garantizar que no sea obligatoria la implementación de las aplicaciones PPDR ni la autorización de los servicios existentes. Las administraciones seguirán conservando la posibilidad de determinar qué bandas o partes de las mismas desean utilizar para las aplicaciones PPDR o si las bandas identificadas en esta nota (5.PPDR) han de utilizarse para prestar otros servicios autorizados por el Reglamento de Radiocomunicaciones.

SUP
IND/62/9

RESOLUCIÓN 645 (cmr-2000)

Armonización mundial del espectro para la protección pública 
y las operaciones de socorro

Punto 1.4 del orden del día

1.4
examinar los resultados de los estudios referentes a la Resolución 114 (CMR-95), que trata de la utilización de la banda 5 091-5 150 MHz por el servicio fijo por satélite (Tierra‑espacio) (limitada a los enlaces de conexión del servicio móvil por satélite no OSG), y revisar las atribuciones al servicio de radionavegación aeronáutica y al servicio fijo por satélite en la banda de frecuencias 5 091-5 150 MHz

MOD
IND/62/10

RESOLUCIÓN  114  (rev.CMR-03)

Utilización de la banda 5 091-5 150 MHz por el servicio fijo por satélite (Tierra‑espacio) (limitada a enlaces de conexión para el servicio
móvil por satélite no geoestacionario)

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
la atribución actual de la banda de frecuencias 5 000-5 250 MHz al servicio de radionavegación aeronáutica;

b)
las necesidades tanto del servicio de radionavegación aeronáutica como del servicio fijo por satélite (Tierra-espacio) (limitado a enlaces de conexión del servicio móvil por satélite no geoestacionario (no OSG)) en la mencionada banda,

reconociendo

a)
que deberá darse prioridad al sistema de aterrizaje por microondas (MLS) de acuerdo con el número 5.444 y a otros sistemas internacionales normalizados del servicio de radionavegación aeronáutica en la banda de frecuencias 5 000-5 150 MHz;

b)
que, de conformidad con el Anexo 10 del Convenio de la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI), el sistema de aterrizaje por micro​ondas (MLS) puede requerir el uso de la banda de frecuencias 5 091-5 150 MHz si sus necesidades no pueden satisfacerse en la banda de frecuencias 5 030-5 091 MHz;

c)
que el servicio fijo por satélite que proporciona enlaces de conexión para el servicio móvil por satélite no OSG necesita acceder a la banda de frecuencias 5 091-5 150 MHz a corto plazo, debido a necesidades ya identificadas,

observando

a)
la evolución necesaria de los planes de implantación de los MLS y otros sistemas internacionales normalizados actuales del servicio de radionavegación aeronáutica;

b)
el pequeño número de estaciones del SFS que ha de considerarse;

c)
que el desarrollo de los nuevos sistemas para proporcionar información integral y suplementaria sobre navegación al servicio de radionavegación aeronáutica reducirá las incursiones en las rutas autorizadas para la aviación civil, acrecentará la seguridad en los aeropuertos y permitirá hacerse una idea completa y muy fidedigna de la superficie de los aeropuertos,
resuelve
1
que las administraciones que autoricen estaciones que proporcionen enlaces de conexión del servicio móvil por satélite no OSG en la banda de frecuencias 5 091-5 150 MHz deberán asegurar que no causarán interferencia perjudicial a las estaciones del servicio de radionavegación aeronáutica;

2
que la atribución al servicio de radionavegación aeronáutica y al servicio fijo por satélite en la banda 5 091-5 150 MHz debería revisarse en una futura conferencia competente,
insta a las administraciones

1
a que asignen frecuencias con prioridad en la banda por debajo de 5 091 MHz cuando autoricen estaciones del servicio de radionavegación aeronáutica;

2
a que, cuando asignen frecuencias en la banda 5 091-5 150 MHz antes del 1 de enero de 2010 a estaciones del servicio de radionavegación aeronáutica o a estaciones del servicio fijo por satélite que proporcionen enlaces de conexión para el servicio móvil por satélite no OSG (Tierra‑espacio), adopten todas las medidas prácticas necesarias para evitar la interferencia mutua entre ellos,

encarga al UIT-R

1
que estudie los asuntos técnicos y de explotación relativos a la compartición de esta banda entre el servicio de radionavegación aeronáutica y el servicio fijo por satélite que proporciona enlaces de conexión para el servicio móvil por satélite no OSG (Tierra-espacio);

2
que señale los resultados de estos estudios a la atención de una futura conferencia competente,
invita

1
a la OACI a examinar más ampliamente, dentro del mismo plazo de tiempo, las necesidades y planificación detallados del espectro para los sistemas internacionales normalizados de radionavegación aeronáutica en la banda anteriormente mencionada;

2
a todos los miembros del Sector de Radiocomunicaciones y especialmente a la OACI a participar activamente en tales estudios,

pide al Secretario General

que señale esta Resolución a la atención de la OACI.

Motivos:
La mayoría de los requisitos del MLS se plantearán en la banda 5 030‑5 091 MHz, por lo que no hay necesidad urgente de hacer menos estrictos los criterios aplicables a la banda 5 091‑5 150 MHz en lo que respecta a la utilización del MLS.

Punto 1.7 del orden del día

1.7
examinar las cuestiones relacionadas con los servicios de aficionados y aficionados por satélite:

1.7.1
la posible revisión del artículo 25
ARTíCulo  25
Servicio de aficionados

Sección I  –   Servicio de aficionados

MOD
IND/62/11

25.5
Las administraciones podrán determinar los requisitos que deberá reunir un particular que tenga la intención de obtener una licencia para explotar los aparatos de una estación de aficionado, esto es, su capacidad para enviar manualmente y recibir auditivamente de manera correcta textos utilizando las señales del código Morse.
Motivos:
Aunque el empleo del código Morse ya no es obligatorio, si una administración decidiera exigir dicha utilización, incumbiría a dicha administración aplicar la disposición precitada y no así a la comunidad internacional.

Punto 1.11 del orden del día

1.11
examinar la posible ampliación de la atribución secundaria al servicio móvil por satélite (Tierra‑espacio) en la banda 14‑14,5 GHz para permitir el funcionamiento del servicio móvil aeronáutico por satélite, como se estipula en la Resolución 216 (Rev.CMR‑2000)
ARTíCulo  5
MOD
IND/62/12

11,7-14,25 GHz

	Atribución a los servicios

	Región 1
	Región 2
	Región 3

	14-14,25

FIJO POR SATÉLITE (Tierra-espacio)  5.484A  5.506




RADIONAVEGACIÓN  5.504




Móvil por satélite (Tierra-espacio)




Investigación espacial





5.505


MOD
IND/62/13

14,25-15,63 GHz

	Atribución a los servicios

	Región 1
	Región 2
	Región 3

	14,25-14,3
FIJO POR SATÉLITE (Tierra-espacio)  5.484A  5.506




RADIONAVEGACIÓN  5.504




Móvil por satélite (Tierra-espacio)




Investigación espacial





5.505  5.508  5.509

	14,3-14,4

FIJO

FIJO POR SATÉLITE
(Tierra-espacio)  5.484A  5.506
MÓVIL salvo móvil aeronáutico

Móvil por satélite (Tierra-espacio) 
Radionavegación por satélite
	14,3-14,4

FIJO POR SATÉLITE
(Tierra-espacio)  5.484A  5.506
Móvil por satélite (Tierra-espacio) 
Radionavegación por satélite
	14,3-14,4

FIJO

FIJO POR SATÉLITE
(Tierra-espacio)  5.484A  5.506
MÓVIL salvo móvil aeronáutico

Móvil por satélite (Tierra-espacio) 
Radionavegación por satélite

	14,4-14,47
FIJO





FIJO POR SATÉLITE (Tierra-espacio)  5.484A  5.506




MÓVIL salvo móvil aeronáutico





Móvil por satélite (Tierra-espacio)




Investigación espacial (espacio-Tierra)

	14,47-14,5
FIJO





FIJO POR SATÉLITE (Tierra-espacio)  5.484A  5.506




MÓVIL salvo móvil aeronáutico





Móvil por satélite (Tierra-espacio)




Radioastronomía





5.149


Motivos:
Los estudios emprendidos por el UIT‑R con arreglo a la Resolución 216 (Rev.CMR‑2000) han demostrado que, apropiadamente diseñados y explotados, los sistemas del SMAS pueden funcionar con categoría secundaria en la banda 14‑14,5 GHz sin ocasionar interferencia perjudicial a los servicios primarios explotados en dicha banda. Dichos estudios indican también que es viable la compartición de los sistemas del SMAS con los sistemas que utilizan atribuciones secundarias en dicha banda, y que es posible enmendar el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias que figura en el Artículo 5. Habría que suprimir la expresión "salvo móvil aeronáutico" en la atribución secundaria al SMAS para 14‑14,5 GHz en el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias. No sería necesario introducir otras modificaciones en el Reglamento de Radiocomunicaciones para proteger otro servicio contra la interferencia perjudicial, ya que la categoría reglamentaria de un servicio secundario y los procedimientos conexos quedan perfectamente definidos en el Reglamento de Radiocomunicaciones. Como el servicio ha de ser secundario, vendría obligado a proteger todos los servicios primarios, y los sistemas preexistentes de los servicios secundarios podrían exigir protección contra la interferencia perjudicial. Por otra parte, el SMAS debería aceptar interferencia perjudicial de los servicios primarios y los servicios secundarios preexistentes.

Punto 1.12 del orden del día

1.12
examinar las atribuciones a los servicios de investigación espacial y las cuestiones conexas de conformidad con la Resolución 723 (Rev.CMR-2000) y examinar todas las atribuciones al servicio de exploración de la Tierra por satélite y al servicio de investigación espacial entre 35 GHz y 38 GHz, teniendo en cuenta la Resolución 730 (CMR‑2000)
NOC
IND/62/14

No hay necesidad de introducir ningún cambio en el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias en lo que concierne a este punto del orden del día.

Motivos:
El UIT‑R se encuentra realizando estudios que podrían llevar a establecer los correspondientes criterios de compartición entre el servicio de investigación espacial y el SFS.

* * *

Punto 1.16 del orden del día

1.16
considerar atribuciones a nivel mundial en bandas en torno a 1,4 GHz a los enlaces de conexión del SMS no OSG con enlaces de servicio que funcionan por debajo de 1 GHz, teniendo en cuenta los resultados de los estudios del UIT‑R realizados en respuesta a la Resolución 127 (Rev.CMR‑2000), siempre que se reconozca debidamente los servicios pasivos, teniendo en cuenta el número 5.340
NOC
IND/62/15

No hay necesidad de conceder al SMS atribuciones en las bandas 1 390‑1 393 MHz y 1 429‑1 432 MHz en lo que respecta a este punto del orden del día.

Motivos:
En los documentos del UIT‑R no se ha visto evidencia alguna de congestión de espectro para los enlaces de servicio del SMS por debajo de 1 GHz. Muchas administraciones opinan que la experiencia adquirida por el SMS por debajo de 1 GHz ha demostrado que las bandas de frecuencias existentes bastan para responder al crecimiento del tráfico y que, por tanto, no es necesario conceder una atribución adicional. Asimismo, hay que señalar que ya se han atribuido varias frecuencias en las bandas de frecuencias superiores (por ejemplo, 5 091‑5 250 MHz) a los enlaces de conexión del SMS no OSG, lo cual podría constituir una solución opcional en lo que concierne a los enlaces de conexión de los sistemas del SMS con enlaces de servicio por debajo de 1 GHz.

Punto 1.17 del orden del día

1.17
considerar el paso a la categoría primaria de la atribución al servicio de radiolocalización en la gama de frecuencias 2 900‑3 100 MHz
MOD
IND/62/16

2 700-4 800 MHz

	Atribución a los servicios

	Región 1
	Región 2
	Región 3

	2 900-3 100
RADIONAVEGACIÓN AERONÁUTICA  5.426




RADIOLOCALIZACIÓN




5.425  5.427 ADD 5.YYY


ADD
IND/62/17

5.YYY
El servicio de radiolocalización no debe ocasionar interferencia perjudicial o limitar la utilización del servicio de radionavegación.

Motivos:
El examen de los estudios realizados indica que la compatibilidad entre los radares de radiolocalización y los radares de radionavegación podrían lograrse implementando sistemas de circuitos para suprimir o rechazar la interferencia.

* * *

Punto 1.20 del orden del día

1.20
considerar atribuciones adicionales a nivel mundial al SMS no OSG con enlaces de servicio que funcionan por debajo de 1 GHz, de conformidad con la Resolución 214 (Rev.CMR‑2000)
NOC
IND/62/18

No hay necesidad de conceder atribuciones adicionales para dar cabida al SMS por debajo de 1 GHz en lo que concierne a este punto del orden de día.

Motivos:
Hay que señalar que ya se han atribuido varias frecuencias en las bandas de frecuencias superiores (por ejemplo 5 091‑5 250 MHz) en favor de los enlaces de conexión del SMS no OSG y que ello podría constituir una solución opcional para los enlaces de conexión de los sistemas del SMS con enlaces de servicio por debajo de 1 GHz. La atribución adicional de espectro por debajo de 1 GHz podría restringir la utilización de algunos de los servicios de valor añadido que se están desplegando en todo el mundo.

Punto 1.22 del orden del día

1.22
examinar el progreso de los estudios del UIT‑R relativos al desarrollo futuro de las IMT‑2000 y los sistemas posteriores a las IMT‑2000 con arreglo a la Resolución 228 (CMR‑2000)

MOD
IND/62/19

RESOLUCIÓN  228  (Rev.CMR-03) 

Estudio de los temas relativos a las frecuencias para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las
IMT‑2000 definidos por el UIT-R

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que los sistemas de Telecomunicaciones móviles internacionales‑2000 (IMT‑2000) han comenzado a funcionar;
b)
que la Cuestión UIT-R 229/8 trata sobre el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y los sistemas posteriores a las IMT-2000;
c)
que el desarrollo futuro de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000 está siendo estudiado en el seno del UIT‑R;
d)
que las características técnicas de las IMT‑2000 se especifican en Recomendaciones UIT-R y UIT‑T, incluida la Recomendación UIT‑R M.1457, que contiene las especificaciones detalladas de las interfaces radioeléctricas de las IMT‑2000;
e)
que nueve años antes del despliegue inicial de las IMT‑2000, la CAMR‑92 identificó el espectro para las IMT‑2000 en el número 5.388 y conforme con lo dispuesto en la Resolución 212 (Rev.CMR‑97);
f)
que el examen de las necesidades de espectro para las IMT‑2000 en la CMR‑2000 se concentró en las bandas por debajo de 3 GHz;
g)
que las tecnologías de las telecomunicaciones y la información evolucionan rápidamente;

h)
que la disponibilidad de espectro adecuado es un requisito previo para el éxito tecnológico y económico de los futuros sistemas de comunicaciones móviles de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000;

i)
que seguirá aumentando la demanda de aplicaciones multimedios, como la transmisión de datos a alta velocidad o paquetes IP y vídeo por los sistemas de comunicaciones móviles;

j)
que se prevé que el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000 necesiten velocidades de datos superiores a las actualmente desplegadas para las IMT‑2000;

k)
que para el funcionamiento mundial y para las economías de escala, conviene llegar a un acuerdo común respecto a los parámetros técnicos y de explotación de sistema, así como los relativos al espectro;

l)
que, por tanto, es oportuno estudiar los aspectos técnicos, de espectro y reglamentarios pertinentes para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000; 
m)
que en la Cuestión UIT‑R 77‑4/8 se contempla la adaptación de la tecnología móvil de radiocomunicaciones a las necesidades de los países en desarrollo, lo que incluye las disposiciones óptimas y las características técnicas que exige la utilización del equipo y la tecnología móviles en las zonas urbanas, rurales o remotas,
observando

a)
que se espera que las interfaces radioeléctricas de las IMT‑2000 definidas en la Recomendación UIT‑R M.1457 evolucionen dentro del marco del UIT‑R hacia interfaces más desarrolladas de las especificadas inicialmente a fin de proporcionar servicios mejorados y otros servicios posteriores a los previstos en la implementación inicial;
b)
que el UIT‑R ha identificado los nuevos elementos de sistemas posteriores a las IMT‑2000 que han de desarrollarse, los cuales interfuncionarán estrechamente y serán interoperables con las IMT‑2000 actualmente en explotación y con las IMT‑2000 mejoradas,
reconociendo
a)
los plazos de tiempo necesarios para desarrollar y aprobar los asuntos de tipo técnico, de explotación y reglamentarios y los relacionados con el espectro, asociados con la continua mejora de los servicios móviles;

b)
que las funcionalidades de servicio en las redes fijas y móviles convergen de manera creciente;

c)
que los futuros sistemas móviles requerirán la adopción de técnicas de utilización del espectro más eficaces;

d)
las necesidades de los países en desarrollo en lo que concierne a introducir de manera barata y eficaz tecnologías de comunicaciones móviles avanzadas así como a las características de propagación de las bandas de frecuencias inferiores que determinan un tamaño mayor de las células;

e)
que existen disparidades entre las infraestructuras de telecomunicaciones en los países en desarrollo y los países desarrollados,
resuelve

1
invitar al UIT‑R a que estudie más a fondo y prepare Recomendaciones sobre las características técnicas y de explotación en lo que concierne a los aspectos del futuro desarrollo de las IMT-2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000; 

2
invitar al UIT‑R a que concluya estudios a tiempo para la CMR‑05/06, sobre las necesidades de espectro y las posibles gamas de frecuencias adecuadas para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000, tomando en consideración la evolución de los sistemas anteriores a las IMT‑2000 que ha sido posible gracias a los avances tecnológicos;

3
que la CMR‑05/06 examine las necesidades del desarrollo futuro de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000, teniendo en cuenta los resultados de los estudios del UIT‑R;

4
invitar al UIT‑R a concluir estudios, a tiempo para su examen por la CMR‑05/06, sobre las necesidades de espectro de los países en desarrollo,
insta a las administraciones

a que participen activamente en los estudios y presenten contribuciones al UIT‑R.

Motivos:
Las futuras aplicaciones de radiocomunicaciones móviles en banda ancha requerirán una anchura de banda para canal mucho más amplia que los sistemas IMT‑2000. Es probable que las necesidades de espectro de los sistemas posteriores a las IMT‑2000 sean distintas de las que corresponden a los sistemas IMT‑2000 existentes y a su mejora en curso, y que las necesidades de espectro y los asuntos relacionados con dichas necesidades que plantean los sistemas posteriores a las IMT‑2000 deberán considerarse para dar acogida a dichas aplicaciones. Por otra parte, resulta esencial señalar la disponibilidad de infraestructura de telecomunicaciones en los países en desarrollo y las naciones desarrolladas, ya que existe una gran disparidad al respecto. La densidad telefónica en la mayoría de los países en desarrollo es muy inferior a la que prevalece en los países desarrollados. Habrá que hacer especial hincapié en indicar este asunto.

* * *

Punto 1.28 del orden del día

1.28
permitir la utilización de la banda 108-117,975 MHz para la transmisión de señales de corrección diferencial de los sistemas de radionavegación por satélite a los sistemas normalizados basados en tierra de la OACI
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ADD 5.ZZZ
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5.ZZZ
La banda 108‑117,975 MHz puede ser utilizada también por los sistemas aeronáuticos internacionales normalizados para transmitir información de navegación en apoyo de la navegación aérea y las funciones de vigilancia conexas, de conformidad con las normas de aviación internacional reconocidas. Dicha utilización deberá hacerse en aplicación de la Resolución [YYY] (CMR‑03) y quienes lo hagan no deberán ocasionar interferencia perjudicial ni solicitar protección de las estaciones que funcionan en el servicio de radionavegación aeronáutica de conformidad con las normas aeronáuticas internacionales.
ADD
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proyecto de rESOLUCIÓN [YYY] (CMR-03)

Utilización de la banda 108-117,975 MHz por servicios aeronáuticos 
distintos de los servicios de radionavegación aeronáutica

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
la atribución actual de la banda de frecuencias 108-117,975 MHz al servicio de radionavegación aeronáutica;

b)
los requisitos del servicio de radiodifusión que funciona en la banda de frecuencias 87‑108 MHz, aproximadamente;

c)
la necesidad que tiene la comunidad aeronáutica de prestar servicios adicionales para mejorar los sistemas de navegación y de vigilancia mediante un enlace de datos,

reconociendo

a)
que se debe dar prioridad al servicio de radionavegación aeronáutica que funciona en la banda de frecuencias 108-117,975 MHz;

b)
que, de conformidad con el Anexo 10 del Convenio de la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI), todos los sistemas aeronáuticos deben satisfacer los requisitos de calidad de funcionamiento mínima;

c)
que en el UIT‑R, ya existen criterios de compatibilidad entre el servicio de radiodifusión que funciona en la banda de frecuencias 87-108 MHz, aproximadamente, y el servicio de radionavegación aeronáutica que funciona en la banda de frecuencias 108-117,975 MHz como se indica en la Recomendación UIT‑R SM 1009;

d)
que se han abordado todos los aspectos de compatibilidad entre los sistemas de radiodifusión FM y los sistemas basados en tierra normalizados de la OACI para la transmisión de señales de corrección diferencial para la radionavegación por satélite,

observando

a)
la convergencia de los sistemas aeronáuticos hacia un entorno de enlace de datos de comunicaciones que refuerzan las funciones de navegación y vigilancia aeronáuticas las cuales deben ser acomodadas en el espectro radioeléctrico existente;

b)
que actualmente no hay criterios de compatibilidad entre el servicio de radiodifusión que funciona en la banda de frecuencias 87-108 MHz, aproximadamente, y los servicios aeronáuticos adicionales previstos en la banda adyacente 108‑117,975 MHz que utilizan transmisión a bordo de aeronaves;

c)
que los estudios realizados por la OACI han confirmado que los sistemas aeronáuticos adicionales previstos son compatibles con la utilización actual de la banda 108-117,975 MHz,

resuelve

1
que las disposiciones de esta Resolución y del número 5.[BBB] entren en vigor el [4 de julio de 2003];

2
que los sistemas aeronáuticos adicionales cuyo funcionamiento esté previsto en la banda de frecuencias 108‑117,975 MHz deberán satisfacer, como mínimo, los requisitos de inmunidad de la radiodifusión FM que figura en el Anexo 10 del Convenio de la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI) para los sistemas de radionavegación aeronáutica existentes que funcionan en esta banda de frecuencias;
3
que los sistemas aeronáuticos adicionales que funcionan en la banda 108-117,975 MHz no deberán imponer restricciones adicionales a las estaciones existentes y previstas del servicio de radiodifusión que funcionan en la banda 87-108 MHz, aproximadamente;

4
que esos nuevos sistemas aeronáuticos no deberán utilizar las frecuencias por debajo de 112 MHz hasta que no se hayan examinado todos los temas de compatibilidad con la banda de frecuencias adyacente inferior en 87‑108 MHz, aproximadamente,

invita al UIT-R

1
que estudie los asuntos de compatibilidad entre el servicio de radiodifusión y los nuevos servicios aeronáuticos, que puedan surgir por la introducción de estos nuevos servicios y que elabore nuevas Recomendaciones UIT-R o revise las existentes, según corresponda;

2
que informe sobre los resultados de esos estudios a una futura CMR competente a fin de determinar cualquier otra medida que fuera necesaria,

solicita al Secretario General

que informe a la OACI sobre esta Resolución.

Motivos:
La aviación se ha planteado una nueva necesidad como consecuencia de la transmisión de datos de aumento para el servicio mundial de navegación por satélite (GNSS) que utilizarán los receptores de las aeronaves para satisfacer los estrictos requisitos de exactitud e integridad que exigen las aplicaciones del GNSS, de modo tal que puedan utilizarse para aproximarse a pista y aterrizar con precisión. Está previsto que este nuevo sistema de aumento basado en tierra (GBAS) funcione en la banda de frecuencias 108‑117,975 MHz. Los sistemas que utilizan actualmente esta banda son el ILS y el VOR. La OACI ha preparado, por otra parte, normas internacionales con miras a establecer un sistema de vigilancia con arreglo al cual los datos obtenidos de los sistemas de navegación a bordo de una aeronave se transmitan mediante un enlace de datos a otras aeronaves y a la torre de control. Este sistema soporta las funciones de navegación y vigilancia, y está diseñado para funcionar en las bandas de frecuencias 108‑117,975 MHz y 117,975‑137 MHz.

______________







* 	Nota de la Secretaría:  Esta Conferencia se celebrará en 2003.





• Por razones de economía, el presente documento se publica en CD-ROM. Por  tanto, se ruega a los participantes que lleven •
consigo sus propios ejemplares impresos a la reunión, ya que no podrán disponer de otros adicionales.
Al llegar se les entregará un CD-ROM con todos los documentos preparatorios.
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