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RÉSOLUTION  228  (Rév.CMR-03) 

Etudes à effectuer pour examiner les questions relatives aux fréquences dans le cadre du développement futur des IMT-2000 et des 
systèmes postérieurs aux IMT‑2000 définis par l'UIT-R

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que l'exploitation des systèmes de télécommunications mobiles internationales-2000 (IMT‑2000) a débuté;

b)
que la Question UIT-R 229/8 traite du développement futur des IMT‑2000 et des systèmes postérieurs aux IMT‑2000;
c)
que le développement futur des IMT-2000 et des systèmes postérieurs aux IMT-2000 est actuellement étudié par l'UIT-R;
d)
que les caractéristiques techniques des IMT-2000 sont indiquées dans des Recommandations de l'UIT-R et de l'UIT-T, notamment la Recommandation UIT-R M.1457, qui contient les spécifications détaillées des interfaces radioélectriques des IMT-2000;
e)
que neuf ans avant le déploiement initial des IMT-2000, la CAMR-92 avait identifié les fréquences disponibles pour les IMT-2000 dans le numéro 5.388 et dans la Résolution 212 (Rév.CMR-97); 
f)
que l'examen de besoins de fréquences pour les IMT-2000 à la CMR-2000 portait principalement sur les bandes en dessous de 3 GHz;
g)
que les techniques de télécommunication et de l'information évoluent rapidement;

h)
que la mise à disposition d'une quantité de spectre adéquate est indispensable au succès technique et économique du développement futur des IMT‑2000 et des systèmes postérieurs aux IMT‑2000;

i)
que la demande de fourniture d'applications multimédias (données à haut débit, paquets IP, vidéo, etc.) par des systèmes de communication mobiles va continuer de croître;

j)
qu'il est prévu que le développement futur des IMT-2000 et des systèmes postérieurs aux IMT‑2000 permette de répondre à la nécessité d'utiliser des débits binaires supérieurs à ceux actuellement mis en oeuvre pour les IMT‑2000;

k)
que, pour des raisons d'exploitation à l'échelle mondiale et d'économies d'échelle, il est souhaitable de s'entendre sur des paramètres de systèmes communs sur les plans techniques, de l'exploitation et des fréquences;

l)
qu'en conséquence, il est temps d'étudier les questions techniques, de fréquences et de réglementation liées au développement futur des IMT-2000 et des systèmes postérieurs aux IMT‑2000;

m)
que la question UIT-R 77-4/8 traite de l'adaptation des techniques de radiocommunication mobiles aux besoins des pays en développement, et notamment des meilleures dispositions et caractéristiques techniques requises pour utiliser les techniques/équipements mobiles dans les zones urbaines, rurales ou reculées,

notant

a)
que les interfaces radioélectriques des IMT-2000 définies dans la Recommandation UIT-R M.1457 évolueront probablement dans le cadre de l'UIT-R au-delà des spécifications initiales, afin de fournir des services améliorés et d'autres services que ceux envisagés au cours de la mise en oeuvre initiale;

b)
que l'UIT-R a identifié de nouveaux éléments des systèmes postérieurs aux IMT-2000, qui interagiront étroitement et pourront interfonctionner avec les systèmes IMT-2000 tels qu'ils existent actuellement et tels qu'ils seront améliorés dans l'avenir,

reconnaissant

a)
qu'il faut un certain temps pour étudier les diverses questions que pose sur les plans technique, de l'exploitation, des fréquences et de la réglementation, l'amélioration continue des services mobiles et pour s'entendre sur ces questions;

b)
que les fonctionnalités des services offerts par les réseaux fixes et des réseaux mobiles convergent de plus en plus;

c)
que les futurs systèmes mobiles nécessiteront l'adoption de techniques permettant d'améliorer l'efficacité d'utilisation du spectre;

d)
les besoins des pays en développement en ce qui concerne la mise en œuvre peu coûteuse de techniques de communication mobile évoluées, ainsi que les caractéristiques de propagation associées aux bandes de fréquences inférieures, qui conduisent à utiliser des cellules de taille plus grande,

décide

1
d'inviter l'UIT‑R à poursuivre les études et à élaborer des Recommandations sur les questions techniques et opérationnelles relatives au développement futur des IMT‑2000 et des systèmes postérieurs aux IMT‑2000;

2
d'inviter l'UIT‑R à achever, à temps pour la CMR-05/06, les études sur les besoins de fréquences et les gammes de fréquences qui pourraient convenir au développement futur des IMT‑2000 et des systèmes postérieurs aux IMT‑2000 compte tenu de l'évolution des systèmes antérieurs aux IMT-2000 grâce aux progrès techniques;

3
que les besoins liés au développement futur des IMT-2000 et des systèmes postérieurs aux IMT-2000 devront être examinées par la CMR-05/06, compte tenu des résultats des études de l'UIT‑R;

4
d'inviter l'UIT-R à achever les études, à temps pour leur examen par la CMR-05/06, sur les besoins de spectre des pays en développement,
prie instamment les administrations

de participer activement aux études en soumettant des contributions à l'UIT‑R.

Motifs:
Les futures applications mobiles large bande auront besoin d'une largeur de bande de canal beaucoup plus importante que les systèmes IMT-2000. Selon toute vraisemblance, les besoins de spectre pour les systèmes postérieurs aux systèmes IMT-2000 seront différents de ceux des systèmes IMT-2000 actuels ou des évolutions de ces systèmes; les besoins de spectre et les autres questions liées aux systèmes postérieurs aux IMT-2000 doivent donc être examinés pour tenir compte de ces applications. Il est également essentiel de souligner l'écart important existant entre les pays en développement et les pays développés pour ce qui est de la disponibilité d'infrastructure de télécommunication. Dans la plupart des pays en développement la densité téléphonique est largement inférieure à celle des pays développés. Il est nécessaire d'insister particulièrement sur ce point.
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