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RESOLUCIÓN  517  (Rev.CMR‑03)

Introducción de emisiones moduladas digitalmente en las bandas de
ondas decamétricas entre 5 900 kHz y 26 100 kHz atribuidas
al servicio de radiodifusión

considerando

a)
que en muchos servicios existentes se están introduciendo técnicas digitales;

b)
que las técnicas digitales permiten una utilización más eficaz del espectro de frecuencias que las técnicas de doble banda lateral (DBL);

c)
que las técnicas digitales hacen posible mejorar la calidad de recepción;

d)
el Apéndice 11 en el que se indican las especificaciones de sistema digital para el servicio de radiodifusión por ondas decamétricas;

e)
que podría resultar interesante desde el punto de vista económico convertir, utilizando la tecnología actual, los sistemas de radiodifusión DBL modernos convencionales para que pasen a explotarse digitalmente de conformidad con el considerando d);

f)
que a la vista de la amplia utilización de receptores convencionales, habría que examinar con atención el costo de reemplazar transmisores y receptores, habida cuenta de que pasará largo tiempo antes de que pueda contarse con receptores baratos,

resuelve

1
que, cuando una administración reemplace una emisión DBL por una emisión en la que se utilicen técnicas de modulación digital, deberá garantizar que los niveles de interferencia no sobrepasen la ocasionada por la emisión original DBL, y habrá de utilizar los valores de protección de radiofrecuencias especificados en la Recomendación [YYY] (CMR-03).

2
que las emisiones moduladas digitalmente deberían atender a las características especificadas en las partes pertinentes del Apéndice 11.

Motivos:
No hay necesidad de que el SRS siga funcionando, ya que con la introducción de emisiones moduladas digitalmente dicho servicio no tiene futuro. Habría que destacar la importancia de contar con técnicas eficientes de espectro en un momento en que prevalece una gran congestión en las bandas de radiodifusión en ondas decamétricas. Asimismo, es posible disponer de receptores baratos que garantizan el éxito de la radiodifusión digital.
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