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RESOLUCIÓN  57  (rev.CMR-03)

Modificación de los requisitos de puesta en servicio y debida
diligencia administrativa como consecuencia de los cambios
de atribución por encima de 71 GHz

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que conforme al punto 1.16 del orden del día identificado en la Resolución 721 (CMR‑97), en los trabajos preparativos para la CMR-2000 se consideró la atribución de bandas de frecuencias superiores a 71 GHz al servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo) y al servicio de radioastronomía;

b)
que en el punto 1.16 del orden del día se tuvo en cuenta la Resolución 723 (CMR‑97), que también incluye la consideración de la atribución de bandas de frecuencias superiores a 71 GHz al servicio de investigaciones espaciales (pasivo);

c)
que los cambios efectuados en las atribuciones a estos servicios científicos pasivos fueron acompañados de los cambios consecuentes en las atribuciones superiores a 71 GHz a los servicios activos;

d)
que estos cambios de atribución pueden ocasionar atrasos en el diseño y desarrollo de las estaciones espaciales que prevén utilizar estas atribuciones;

e)
que estos atrasos también tienen repercusiones en los transmisores y receptores a bordo de las mismas estaciones espaciales que prevén utilizar frecuencias inferiores a 71 GHz;

f)
que la Oficina de Radiocomunicaciones ha recibido notificaciones de publicación anticipada y peticiones de información de coordinación para las redes de satélite de los servicios fijo por satélite, móvil por satélite o de radiodifusión por satélite que incluían la utilización de frecuencias superiores a 71 GHz;

g)
que esas notificaciones de publicación anticipada o peticiones de información de coordinación para las redes de satélite de los servicios fijo por satélite, móvil por satélite o de radiodifusión por satélite se han basado en las atribuciones de frecuencia en vigor en la fecha de presentación de esa información;

h)
que el número 11.44 estipula que entre la fecha de recepción por la Oficina de la información pertinente conforme al número 9.1 y la fecha notificada de puesta en servicio de cualquier asignación a una estación espacial de una red de satélite no deberán transcurrir más de nueve años (para la información de publicación anticipada recibida antes del 22 de noviembre de 1997) o más de siete años (para la información de publicación anticipada recibida el 22 de noviembre de 1997 o después);

i)
que el número 11.44B autoriza a la Oficina a prorrogar la fecha notificada de puesta en servicio sólo si se ha proporcionado la información de debida diligencia sobre la red de satélite estipulada en la Resolución 49 (Rev.CMR-2000), si el procedimiento para efectuar la coordinación ha comenzado, y si la administración notificante certifica que la razón de la prórroga es una o más de las circunstancias precisas enumeradas en los números 11.44C a 11.44I;

j)
que ninguna de las circunstancias específicas enumeradas en los números 11.44C a 11.44I incluye cambios en las atribuciones de frecuencia como resultado de las decisiones de un conferencia mundial de radiocomunicaciones;

k)
que para proporcionar la protección necesaria a los servicios científicos pasivos, las redes de satélite de los servicios fijo por satélite, móvil por satélite o de radiodifusión por satélite que usan frecuencias superiores a 71 GHz cuya notificación de publicación anticipada o petición de información de coordinación se considere como recibida en la Oficina antes del 3 del junio de 2000, deben observar el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias revisado por la CMR‑2000,

resuelve

1
que en el caso de las redes de satélite de los servicios fijo por satélite, móvil por satélite o de radiodifusión por satélite que emplean frecuencias superiores a 71 GHz, y cuyas notificaciones de publicación anticipada o peticiones de información de coordinación se consideren como recibidas en la Oficina antes del 3 de junio de 2000, la Oficina prorrogará la fecha notificada de puesta en servicio conforme al número 11.44 hasta el 3 de junio de 2007, a solicitud de la administración notificante;

2
que, a pesar de la fecha notificada de puesta en servicio indicada en el resuelve 1, no se cambiará la fecha en que la notificación de publicación anticipada o la petición de información de coordinación se considere como recibida en la Oficina;

3
que, para cualquier red de satélite sujeta a las disposiciones de esta Resolución, la administración notificante tendrá hasta el 31 de diciembre de 2000 para presentar de nuevo a la Oficina la información para la publicación anticipada y la información de coordinación con arreglo al Apéndice 4 para la estación espacial, con el fin de reflejar la modificación propuesta en la banda de frecuencias por encima de 71 GHz y que esta información con arreglo al Apéndice 4 estará exenta de los procedimientos de recuperación de costos;

4
que las disposiciones de los números 11.44B a 11.44I son aplicables con respecto a la fecha de puesta en servicio comunicada a la Oficina conforme al resuelve 3;

5
que para toda red de satélite sujeta a esta Resolución y a la Resolución 49 (CMR‑97), la administración notificante tendrá tiempo hasta la nueva fecha de puesta en servicio indicada en el resuelve 3 para enviar la información de debida diligencia administrativa a la Oficina, incluida cualquier revisión de la información de debida diligencia administrativa presentada antes del 3 de junio de 2000;


6
que, seis meses antes de la fecha de expiración indicada en el resuelve 3, la Oficina proporcionará a las administraciones una lista de las redes a las que se aplica esta Resolución y las opciones indicadas en los resuelve precedentes;

7
que las redes de satélite que empleen frecuencias superiores a 71 GHz cuya notificación de publicación anticipada o petición de información de coordinación se considere como recibida en la Oficina antes del 3 de junio de 2000 debe observar el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias revisado por la CMR-2000.

Motivos:
Corregir la incoherencia contenida en el resuelve 6 mientras respetar las decisiones de la CMR-2000.
ANEXO

Proyecto de nuevas Reglas relativas a la Resolución 57 (CMR-2000)

Modificación de los requisitos de puesta en servicio y debida diligencia administrativa como consecuencia de los cambios 
de atribución por encima de 71 GHz

1
La Resolución 57 (CMR-2000) se refiere a la modificación de la fecha de puesta en servicio y a los requisitos de debida diligencia administrativa a las asignaciones a redes de satélites por encima de 71 GHz como consecuencia de los cambios de atribución por encima de 71 GHz aprobados por la CMR‑2000. En sus resuelve 3 y 2, la Resolución 57 indica, respectivamente, que "… la administración notificante tendrá hasta el 31 de diciembre de 2000 para presentar de nuevo a la Oficina la información para publicación anticipada y la información de coordinación … con el fin de reflejar la modificación propuesta … por encima de 71 GHz" y que "… no se cambiará la fecha en que la notificación de publicación anticipada o la petición de información de coordinación se considere como recibida en la Oficina". En sus resuelve 1 y 4, la Resolución 57 también indica, respectivamente, que "… la Oficina prorrogará la fecha notificada de puesta en servicio conforme al número S11.44 hasta el 3 de junio de 2007, a solicitud de la administración notificante" y que " … las disposiciones de los números S11.44B a S11.44I son aplicables con respecto a la fecha de puesta en servicio comunicada a la Oficina conforme al resuelve 3".

2
A la vista de lo anterior, la Oficina acordó que:

2.1
Teniendo en cuenta los resuelve 1 y 4 de la Resolución 57 (CMR-2000), la última fecha para la puesta en servicio de las asignaciones de frecuencias presentadas de nuevo con arreglo al resuelve 3 de la Resolución será el 3 de junio de 2007, incluida cualquier prórroga que pueda concederse de conformidad con las condiciones establecidas en los números S11.44B a S11.44I.

2.2
Teniendo en cuenta los resuelve 2 y 3 de la Resolución, la última fecha prevista para la puesta en servicio de las asignaciones en la banda adicional por encima de 71 GHz, notificada en la publicación anticipada y en la información de coordinación asociada, será 5 años después de la fecha de recepción de la nueva presentación de información para publicación anticipada. Esto se aplica a las bandas de frecuencias por encima de 71 GHz no cubiertas por una API anterior. Todo aplazamiento de la fecha de puesta en servicio (más allá de los 5 años originales) con arreglo a los números S11.44B a S11.44I será aceptada si la fecha de puesta en servicio no es posterior al 3 de junio de 2007.

2.3
De conformidad con el resuelve 3 de la Resolución, cualquier nueva presentación para publicación anticipada e información de coordinación relativa a las bandas de frecuencias por encima de 71 GHz recibida por la Oficina antes del 31 de diciembre de 2000 mantendrá la fecha de recepción de la publicación anticipada y la información de coordinación originales.

3
La Junta ha estudiado detenidamente la redacción del resuelve 6 de la Resolución 57 (CMR‑2000) y ha llegado a la conclusión de que debería haber sido revisado por la CMR‑2000 una vez que la conferencia decidió suprimir el texto original del mismo punto, contenido en el resuelve 6 de la Resolución [COM5/8] (CMR‑2000, Documento 495). En consecuencia, y teniendo en cuenta las actas de la décima Sesión Plenaria (CMR‑2000, Documento 539), la Junta opina que el resuelve 6 de la Resolución 57 (CMR-2000) no es aplica
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