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5.WAS1
La utilización de la banda 5 150-5 250 MHz por el servicio móvil está limitada a las aplicaciones descritas en la Recomendación UIT-R M.1450 para los sistemas de acceso inalámbrico, incluidas las redes radioeléctricas de área local, que funcionarán con arreglo a las siguientes condiciones (véase también la Resolución [RLAN 2.3-1] (CMR-03)):

–
la implantación de los sistemas de acceso inalámbrico, incluidas las redes radioeléctricas de área local, se limitará únicamente a la utilización en interiores;

–
el límite medio de la densidad de potencia isótropa radiada equivalente de cualquier estación de un sistema de acceso inalámbrico, incluidas las estaciones de redes radioeléctricas de área local, no deberá rebasar el valor de –20 dBW en cualquier banda de 1 MHz (o, en forma equivalente, –44 dBW en cualquier banda de 4 kHz).



En la banda 5 150‑5 250 MHz, los sistemas de acceso inalámbrico, incluidas las redes radioeléctricas de área local, no deben causar interferencia perjudicial a los servicios actuales, ni reclamar protección contra los mismos ni imponer restricción alguna al funcionamiento o desarrollo de dichos servicios.

Motivos:
Para proteger los enlaces de conexión (Tierra‑espacio) del SMS no OSG y otros servicios existentes en esa banda deben aplicarse las restricciones técnicas y de funcionamiento indicadas supra a los WAS, incluidas las RLAN.
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