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1.24
examiner l'utilisation de la bande 13,75‑14 GHz conformément à la Résolution 733 (CMR‑2000), en vue de traiter des conditions de partage

Introduction

La RPC‑02 qui s'est tenue à Genève a identifié trois options concernant ce point de l'ordre du jour. Dans la Méthode A aucune modification n'est proposée. Dans la Méthode B, il est proposé de faire respecter par les stations terriennes du SFS une limite de puissance surfacique pour un seul brouilleur égale à X dB(W/(m2 · 10 MHz)) pendant Y% du temps, pour ne pas brouiller les stations de radiolocalisation et les stations du service de recherche spatiale. La taille minimale des antennes des stations terriennes du SFS serait alors fixée à 1,2 m. Toutefois, les valeurs de X et Y n'ont pas encore été définitivement arrêtées. Dans la Méthode C il est proposé de supprimer le renvoi 5.502.

Lors de la cinquième réunion du Groupe APG (Tokyo, 18‑26 janvier) les Administrations de la Télécommunauté Asie‑Pacifique (APT) envisageaient de faire adopter par la CMR‑03 une Méthode B modifiée. Les trois modifications principales apportées à la Méthode B sont les suivantes:

–
Pas de changement du renvoi 5.502 concernant des tailles d'antenne du SFS supérieures ou égales à 4,5 m.

–
Une limite de puissance surfacique pour un seul brouilleur pour les tailles d'antenne inférieures à 4,5 m, à savoir:


Pour les radars maritimes [X] dB(W/(m2 · 10 MHz)) à ne pas dépasser pendant [Y]% du temps produit à 36 m au‑dessus du niveau de la mer à la [ligne de base normale, comme définie] dans la Convention des Nations Unies sur le droit de la mer, 1982. 


Pour les radars mobiles terrestres [X] dB(W/(m2 · 10 MHz)) à ne pas dépasser pendant plus de [Y]% du temps produit à 3 m au‑dessus du sol à la frontière d'un pays voisin déployant des radars mobiles terrestres dans cette bande sauf accord préalable.
–
Les stations terriennes utilisant une commande de puissance sur la liaison montante peuvent dépasser ces limites lors des précipitations d'une valeur égale au niveau correspondant à l'évanouissement dû aux précipitations.

Les valeurs de X et Y de cette Méthode B modifiée ne sont pas arrêtées.

Proposition
MOD
CHN/83/1

La Chine propose à la CMR‑03 d'adopter la Méthode B modifiée. En ce qui concerne les valeurs X et Y non fixées, la Chine préfère les valeurs suivantes:

Une administration qui envisage d'utiliser des stations terriennes du SFS équipées d'une antenne de diamètre inférieur à 4,5 m dans le cadre d'un réseau à satellite géostationnaire dans la bande considérée doit faire en sorte que la puissance surfacique pour une seule source de brouillage produite par toute station terrienne fonctionnant à l'intérieur de son territoire ne dépasse pas:

–111,5 dB(W/(m2 · 10 MHz)) pendant 0,5% du temps, à 36 m au‑dessus du niveau de la mer [à la ligne de base normale, comme définie] dans la Convention des Nations Unies sur le droit de la mer (1982).

–111,5 dB(W/(m2 · 10 MHz)) pendant 0,5% du temps, à 3 m au‑dessus du sol à la frontière d'un pays voisin déployant des radars mobiles dans cette bande sauf accord préalable.

Motifs:
Cette méthode présenterait les avantages suivants:
La contrainte selon laquelle on ne peut utiliser que des antennes de station terrienne de diamètre supérieur à 4,5 m pour le SFS serait ainsi assouplie. Dans la pratique, cela permettrait d'obtenir une exploitation plus souple du SFS tout en protégeant le service de radiolocalisation. En particulier, cela permettrait d'améliorer l'efficacité d'utilisation du spectre.
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