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5.271
Atribución adicional:  en Azerbaiyán, Belarús, China, Estonia, India, Letonia, Lituania, Kirguistán y Turkmenistán, la banda 420‑460 MHz está también atribuida, a título secundario, al servicio de radionavegación aeronáutica (radioaltímetros).     (CMR‑2000)

Motivos:
En la República Popular de China, la banda 420-460 MHz está atribuida al servicio de radionavegación aeronáutica (radioaltímetros) de conformidad con el número 5.271. Muchas aeronaves utilizan este tipo de radioaltímetros. Nos preocupa la posible interferencia perjudicial causada por el SETS (activo) a los radioaltímetros.

El actual proyecto de Informe de la RPC no incluye los resultados de la compatibilidad entre el SETS (activo) y el servicio de radionavegación aeronáutica en la banda 420‑470 MHz en régimen de compartición.
Esta Administración ha realizado investigaciones al respecto, cuyos resultados muestran que una atribución de 6 MHz al SETS (activo) en la gama 420‑450 MHz causaría interferencia perjudicial a los servicios de radionavegación, y a nuestros radioaltímetros en particular.
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