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No modificar los procedimientos previstos en las Secciones V y VI del Artículo 15 del Reglamento de Radiocomunicaciones para determinar las medidas que puedan tomar las administraciones y la BR cuando los sistemas no OSG en el SFS no observen los límites de funcionamiento estipulados para la dfpe.

* * * 

1.30
examinar las posibles modificaciones a los procedimientos de publicación anticipada, de coordinación y de notificación de redes de satélites, en cumplimiento de la Resolución 86 (Minneápolis, 1998)
En el Reglamento de Radiocomunicaciones no existe actualmente disposición alguna para coordinar e inscribir una estación terrena típica del SFS o del SF. Entre las administraciones se hace sentir una necesidad cada vez mayor de contar con procedimientos para inscribir estaciones típicas, que podrían utilizarse también para coordinar estaciones de alta densidad en el SFS y en el SF. Se han considerado varias opciones para enmendar el Reglamento, especialmente sus números 9.17, 9.17A y 9.18. En este contexto, se ha señalado que habría que examinar la posibilidad de coordinar una estación terrena típica basándose en una modificación del número 9.50.1 del Reglamento, para dar libertad a las diferentes administraciones de llegar como mínimo a acuerdos bilaterales. La cuestión de inscribir estaciones terrenas típicas requiere un detallado examen, especialmente habida cuenta de las estaciones receptoras.

Varias administraciones se encuentran justificadamente preocupadas por la base jurídica y las repercusiones de la aplicación de la Regla de Procedimiento sobre el número 9.35 del Reglamento de Radiocomunicaciones, que reemplaza provisionalmente (hasta que la CMR-03 no se pronuncie al respecto) una serie de exámenes obligatorios. Por esta razón, se ha suspendido el examen de notificaciones para verificar que en ellas se observen los límites de dfp. La Regla de Procedimiento sobre el número 9.35 tiene por objetivo suprimir los retrasos sobrevenidos en la tramitación de notificaciones de redes que se realiza de conformidad con el Artículo 9 del Reglamento de Radiocomunicaciones.

A la vista de lo anterior, la posición de Ucrania es la siguiente.

1
Señala que la cuestión representada por las estaciones terrenas típicas requiere examen detallado, especialmente cuando se trata de estaciones terrenas receptoras.

2
Indica que no debería modificarse la Resolución 49.

3
Apoya la propuesta de incluir en el Reglamento de Radiocomunicaciones las disposiciones de la Regla de Procedimientos sobre el número 9.35.

4
Propone enmendar el Artículo 13 del Reglamento de Radiocomunicaciones para establecer un mecanismo de interacción con las administraciones cuando la RRB examine los proyectos de Reglas de Procedimiento propuestos (Resolución [COM 5/6], Marrakech, 2002).
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