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	point 1.1 de l'ordre du jour


1.1
demandes des administrations qui souhaitent supprimer les renvois relatifs à leur pays ou le nom de leur pays de certains renvois, s'ils ne sont plus nécessaires, conformément à la Résolution 26 (Rév.CMR‑97)

Après avoir examiné les renvois du Tableau d'attribution des bandes de fréquences (Article 5 du Règlement des radiocommunications) au titre du point 1.1 de l'ordre du jour, l'Administration de la République de Bulgarie a conclu que des modifications pouvaient être apportées aux renvois suivants:

MOD
BUL/95/1

5.338
En Azerbaïdjan, Mongolie, Kirghizistan, Slovaquie, Rép. tchèque, Roumanie et Turkménistan, les installations existantes du service de radionavigation peuvent continuer à fonctionner dans la bande 1 350-1 400 MHz.     (CMR‑03)

MOD
BUL/95/2

5.428
Attribution additionnelle:  dans les pays suivants: Azerbaïdjan, Cuba, Mongolie, Kirghizistan, Roumanie et Turkménistan, la bande 3 100‑3 300 MHz est, de plus, attribuée au service de radionavi​gation à titre primaire.     (CMR‑03)

MOD
BUL/95/3

5.430
Attribution additionnelle:  dans les pays suivants: Azerbaïdjan, Cuba, Mongolie, Kirghizistan, Roumanie et Turkménistan, la bande 3 300‑3 400 MHz est, de plus, attribuée au service de radionavigation à titre primaire.     (CMR‑03)

MOD
BUL/95/4

5.448
Attribution additionnelle:  dans les pays suivants: Autriche, Azerbaïdjan, Libye, Mongolie, Kirghizistan, Slovaquie, Rép. tchèque, Roumanie et Turkménistan, la bande 5 250-5 350 MHz est, de plus, attribuée au service de radionavigation à titre primaire.     (CMR‑03)

MOD
BUL/95/5

5.450
Attribution additionnelle:  dans les pays suivants: Autriche, Azerbaïdjan, Iran (République islamique d'), Mongolie, Kirghizistan, Slovaquie, Rép. tchèque, Roumanie, Turkménistan et Ukraine, la bande 5 470-5 650 MHz est, de plus, attribuée au service de radionavigation aéronautique à titre primaire.    (CMR‑03)

MOD
BUL/95/6

5.455
Attribution additionnelle:  dans les pays suivants: Arménie, Azerbaïdjan, Bélarus, Cuba, Géorgie, Hongrie, Kazakstan, Lettonie, Moldova, Mongolie, Ouzbékistan, Pologne, Kirghizistan, Slovaquie, Fédération de Russie, Tadjikistan, Turkménistan et Ukraine, la bande 5 670-5 850 MHz est, de plus, attribuée au service fixe à titre primaire.

MOD
BUL/95/7

5.469
Attribution additionnelle:  dans les pays suivants: Arménie, Azerbaïdjan, Bélarus, Géorgie, Hongrie, Lituanie, Moldova, Mongolie, Ouzbékistan, Pologne, Kirghizistan, Slovaquie, Rép. tchèque, Roumanie, Fédération de Russie, Tadjikistan, Turkménistan et Ukraine, la bande 8 500-8 750 MHz est, de plus, attribuée aux services mobile terrestre et de radionavigation à titre primaire.     (CMR‑03)

‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑
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