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proyecto de resolución [specalloc] (cmr-03)

Consideración de mecanismos para mejorar el marco internacional 
de atribución del espectro

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que el espectro es un recurso finito y que aumenta continuamente la demanda del mismo, como consecuencia del crecimiento de los servicios existentes y la aparición de nuevos servicios. Hay un gran interés por la utilización racional, eficaz y económica del espectro. La separación de las bandas para atender los diversos servicios puede dar lugar a que a veces no se logre un resultado óptimo en materia de eficacia del espectro;

b)
que existe una convergencia general entre los servicios de radiocomunicaciones, en particular entre los servicios fijo terrenal, móvil y de radiodifusión, así como entre los servicios fijo, móvil y de radiodifusión por satélite;

c)
que surgen aplicaciones que combinan elementos de servicios diferentes, según los define el UIT‑R;

d)
que existe una convergencia general de las tecnologías de radiocomunicación, de suerte que una misma técnica de radiocomunicación puede emplearse en sistemas que funcionan en diferentes servicios de radiocomunicaciones. Por ejemplo, el servicio móvil puede ahora suministrar un acceso inalámbrico fijo. Esto puede considerarse un caso especial de los sistemas móviles, en que el usuario no se desplaza y es atendido por un sistema de recepción fijo;

e)
que diferentes sistemas de radiocomunicaciones, funcionando en diferentes servicios de radiocomunicaciones, pueden ofrecer atributos similares de velocidad binaria y calidad de servicio, por ejemplo, en sistemas fijos de acceso de banda ancha y sistemas móviles tales como las IMT‑2000 ampliadas o sistemas posteriores a las IMT-2000;

f)
que el empleo de arquitecturas y protocolos de soporte modernos de las comunicaciones, tales como el protocolo Internet, permite ofrecer simultáneamente diferentes servicios desde la misma plataforma y en las mismas bandas de frecuencia;

g)
que los considerando a), b), c), d) y e) traen por resultado neto la disminución de la distinción entre las definiciones tradicionales de servicios;

h)
que algunos nuevos sistemas (por ejemplo, los que emplean técnicas de ultra banda ancha) pueden ser capaces de compartición simultánea con diferentes sistemas existentes a través de atribuciones de servicio diferentes en amplias gamas de frecuencias. Tales sistemas no tienen necesidad de una segmentación de la banda y pueden alojarse fácilmente dentro del marco de atribución del espectro tradicional;

i)
que nuevas tecnologías tales como los equipos de radiocomunicación definidos por soporte lógico, tienen una mayor flexibilidad de adaptación a un marco de atribución del espectro menos reglamentado;

j)
que las administraciones solicitan un marco de atribución flexible en apoyo a políticas basadas en el mercado y una utilización eficaz del espectro en el ámbito local,

observando

a)
que las conferencias mundiales de radiocomunicaciones deberían tener en cuenta estos considerandos al especificar las atribuciones de espectro en beneficio de un servicio en particular;

b)
que algunas modificaciones fundamentales del marco de atribución de espectro, tales como las definiciones de servicio que figuran en el Reglamento de Radiocomunicaciones, probablemente tengan efectos marcados y de gran alcance, requiriendo un mecanismo de transición sólido,

resuelve

que la próxima conferencia mundial de radiocomunicaciones competente examine las modificaciones necesarias al Reglamento de Radiocomunicaciones para abordar la convergencia de servicios y tecnologías,

resuelve además

que el UIT‑R efectúe estudios con el fin de:

1
examinar la eficacia y conveniencia del marco actual de gestión del espectro en relación con sistemas y tecnologías emergentes y futuros, teniendo especialmente en cuenta la convergencia de servicios y tecnologías;

2
identificar las opciones de un marco mejorado para superar las deficiencias del marco actual,

insta a las administraciones

a que participen activamente en los estudios presentando contribuciones al UIT‑R.

Motivos:
El surgimiento de nuevos sistemas y tecnologías de radiocomunicación, así como el surgimiento de marcos reglamentarios nacionales basados en el mercado, ponen en tela de juicio la justeza y eficacia del Reglamento de Radiocomunicaciones en relación con dichos sistemas, tecnologías y marcos reglamentarios.
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