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5.502
Dans la bande 13,75-14 GHz, une station terrienne d'un réseau géostationnaire du service fixe par satellite doit avoir une antenne de diamètre minimum de 1,2 m et une station terrienne d'un système non géostationnaire du service fixe par satellite doit avoir une antenne d'un diamètre minimum de 4,5 m. De plus, la valeur moyenne de la p.i.r.e., sur une seconde, rayonnée par une station du service de radiolocalisation ou de radionavigation ne doit pas dépasser 59 dBW au-dessus d'un angle d'élévation de 2° et 65 dBW au-dessous de cet angle. Une administration qui envisage d'utiliser des stations terriennes d'un réseau géostationnaire du service fixe par satellite dans cette bande doit veiller à ce que la puissance surfacique pour une seule source de brouillage produite par toute station terrienne fonctionnant à l'intérieur de son territoire ne dépasse pas:

(
–111 dB(W/(m2(10 MHz)), pendant plus de 0,5% du temps, à 36 m au‑dessus du niveau de la mer, à la ligne de base normale, comme indiqué dans la Convention des Nations Unies sur le Droit de la mer (1982);
(
–111 dB(W/(m2(10 MHz)), pendant plus de 0,5% du temps, à 3 m au‑dessus du sol à la frontière d'un pays voisin déployant des radars mobiles dans cette bande, à moins qu'un accord préalable n'ait été conclu.
Motifs:


•
Le fait d'assouplir la limite actuelle et de ramener à 1,2 m le diamètre minimal d'antenne pour les stations terriennes du SFS permettra à ce service d'utiliser plus efficacement la bande considérée et réduira le déséquilibre qui existe entre la capacité spectrale en liaison montante et la capacité spectrale en liaison descendante pour le SFS dans la bande Ku.

•
Avec l'adjonction de limites de puissance surfacique appropriées permettant d'assurer la protection des systèmes des services mobile maritime, mobile terrestre et de radiolocalisation, ces systèmes bénéficient d'une protection quantifiée vis‑à‑vis de ces nouvelles stations.

•
L'assouplissement des contraintes imposées aux émissions du service de radiolocalisation permettra une exploitation plus efficace de ce service et rendra les stations moins vulnérables aux brouillages, notamment aux brouillages causés par des systèmes du SFS.

•
Les valeurs de –111 dB(W/(m2(10 MHz)) et 0,5% sont proposées respectivement pour X et Y, l'objectif étant d'équilibrer les contraintes pesant sur le service de radiolocalisation et sur le SFS.

•
La suppression des deux dernières phrases du renvoi 5.502 actuel tient compte du fait que la limite de 59/65 dBW imposée au niveau moyen de p.i.r.e. applicable au service de radiolocalisation vise à protéger les stations spatiales du SFS. En conséquence, aucune plainte de brouillage préjudiciable ne peut être formulée tant que ces limites sont respectées par les stations du service de radiolocalisation.

•
La suppression de la disposition relative aux niveaux de p.i.r.e. de 85 et 68 dBW de la station terrienne du SFS découle du fait que cette disposition n'a aucune conséquence sur le plan réglementaire. Ces niveaux sont indiqués dans la Recommandation UIT‑R S.1068.
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