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5.WAS1
La utilización de la banda 5 150‑5 250 MHz por el servicio móvil está limitada a las aplicaciones descritas en la Recomendación UIT‑R M.1450 para los sistemas de acceso inalámbrico, incluidas las redes radioeléctricas de área local, que deberán ser explotadas de conformidad con las siguientes condiciones (véase igualmente la Resolución [RLAN 1] (CMR‑03)):

–
la instalación de los sistemas de acceso inalámbrico, incluidas las redes radioeléctricas de área local, se limitará a su utilización en interiores;

(
el límite de densidad de p.i.r.e. media de cualquier estación del sistema de acceso inalámbrico, incluidas las estaciones de la red radioeléctrica de área local, no deberá sobrepasar el valor de –10 mW (10 dBm) en cualquier banda de 1 MHz (o, de manera equivalente, 0,04 mW (–14 dBm) en cualquier banda de 4 kHz).



En la banda 5 150-5 250 MHz, las estaciones del servicio móvil no reclamarán protección contra las estaciones terrenas del servicio fijo por satélite. Las disposiciones del número 5.43A no se aplican a las atribuciones al servicio móvil en la banda 5 150‑5 250 MHz.

Motivos:
Es necesario considerar detenidamente la utilización de las RLAN en la banda 5 150‑5 250 MHz. Teniendo presente la importancia de la compartición de los recursos radioeléctricos entre los servicios existentes en esta banda, la República de Corea reconoce que es necesario proteger los actuales enlaces de conexión del SMS. Además, a fin de simplificar las notas necesarias para especificar las restricciones técnicas de los sistemas pertinentes con objeto de facilitar la compartición del espectro, estas restricciones se incorporan en forma de Resoluciones. Esta nota puede incluir la protección de los servicios existentes.
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