ADD
KOR/109A4/2
5.WAS1 
L'utilisation de la bande 5 150-5 250 MHz par le service mobile est limitée aux applications décrites dans la Recommandation UIT-R M.1450 pour les systèmes d'accès hertzien, les réseaux locaux radioélectriques (RLAN) compris, qui doivent être exploités dans les conditions suivantes (voir aussi la Résolution [RLAN1] (CMR-03)):
–
la mise en place de systèmes d'accès hertzien, RLAN compris, doit être restreinte à une utilisation à l'intérieur uniquement;
–
la densité de p.i.r.e. moyenne émise par une station de système d'accès hertzien, station RLAN comprise, ne doit pas dépasser 10 mW (10 dBm) dans une bande de 1 MHz (ou, ce qui revient au même, 0,04 mW (–14 dBm) dans une bande de 4 kHz).

Dans la bande 5 150-5 250 MHz, les stations du service mobile ne doivent pas demander à être protégées contre les stations terriennes du service fixe par satellite. Les dispositions du numéro 5.43A ne s'appliquent pas à l'attribution de la bande 5 150-5 250 MHz au service mobile.
NOTE – Les propositions KOR/109A3/9 et KOR/109A4/2 sont identiques.
Motifs:
L'utilisation des RLAN dans la bande 5 150-5 250 MHz doit être examinée avec attention. Compte tenu de l'importance du partage des ressources radioélectriques avec les services existants dans cette bande, la République de Corée reconnaît qu'il est nécessaire de protéger les liaisons de connexion existantes du SMS. En outre, afin de simplifier les renvois dont on peut avoir besoin pour spécifier les restrictions techniques applicables à des systèmes pertinents et qui facilitent le partage des fréquences, ces restrictions sont incorporées sous la forme de Résolutions. Le renvoi en question peut appuyer la protection des services existants.
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