ADD
KOR/109A4/4
PROJET  DE  Résolution  [RLAN1]  (CMR-03)

Dispositions visant à protéger les liaisons de connexion des systèmes à satellites non géostationnaires du service mobile par satellite
dans la bande 5 150-5 250 MHz 

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),
considérant

a)
que cette Conférence a adopté une attribution dans la bande 5 150-5 250 MHz au service mobile pour les systèmes d'accès hertzien, réseaux locaux radioélectriques (RLAN) compris;
b)
que le service fixe par satellite (SFS) (Terre vers espace) bénéficie d'une attribution mondiale à titre primaire dans la bande 5 150-5 250 MHz, cette attribution étant limitée aux liaisons de connexion des systèmes à satellites non géostationnaires du service mobile par satellite (SMS) (numéro 5.447A);
c)
qu'il ressort d'études menées par l'UIT-R que le partage dans la bande 5 150‑5 250 MHz entre les RLAN et le SFS est possible dans certaines conditions;

d)
que le brouillage causé par un seul dispositif RLAN respectant les restrictions opérationnelles ci-dessus n'entraînera pas, à lui seul, une augmentation inacceptable du niveau de bruit au satellite;
e)
que les récepteurs de satellite des liaisons de connexion du SMS pourraient subir des effets inacceptables du fait du brouillage cumulatif causé par ces dispositifs RLAN, notamment si leur nombre augmente fortement; 

f)
que l'effet cumulatif résultera du déploiement de dispositifs RLAN dans le monde entier et qu'il sera peut-être impossible d'attribuer l'origine de l'effet aux différentes administrations,

reconnaissant

a)
qu'il faut trouver un moyen d'éviter que les brouillages cumulatifs causés par la mise en place de RLAN dans le monde entier nuisent aux liaisons de connexion des systèmes à satellites non géostationnaires du SMS;
b)
qu'une limite de puissance surfacique cumulative a été établie dans la Recommandation UIT-R S.1426;
c)
qu'il existe une certaine incertitude quant à la méthode de mesure ou de calcul du niveau de puissance surfacique cumulative spécifié dans la Recommandation UIT-R S.1426,

décide d'inviter l'UIT-R

à poursuivre ses travaux sur les mécanismes réglementaires et d'autres techniques de réduction de brouillage pour éviter une incompatibilité pouvant provenir du brouillage cumulatif causé par des dispositifs RLAN dont le nombre est susceptible d'augmenter fortement.

Motifs:
A l'heure actuelle, il est difficile d'établir la conformité avec les niveaux de densité de puissance surfacique spécifiés dans la Recommandation UIT-R S.1426. Cependant, il est reconnu qu'il faudrait un nombre très important de RLAN pour atteindre ces niveaux. Par conséquent, la République de Corée pense que l'application des limites opérationnelles appropriées issues de la Recommandation UIT-R M.1454, en association avec une nouvelle Résolution CMR invitant à conduire des études supplémentaires, offre la solution la plus adaptée imposant les restrictions nécessaires aux RLAN, tout en fournissant un mécanisme permettant de continuer à mener des études réglementaires et techniques pour traiter des incompatibilités éventuelles pouvant provenir du brouillage cumulatif dans un délai approprié.
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