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5.EEE 
La densidad de flujo de potencia producida por cualquier estación espacial geoestacionaria en el servicio de radiodifusión por satélite (espacio‑Tierra) que funcione en la banda 21,4‑22 GHz no deberá sobrepasar en una estación de radioastronomía que funcione exclusivamente en el modo de interferometría con línea de base muy larga en la banda 22,21‑22,5 GHz:

–
–128 dB(W/m2) en cualquier sub de 250 kHz.



Estos valores se aplicarán a cualquier estación de radioastronomía que se haya notificado a la UIT antes de terminar la CMR‑03 o antes de la fecha de recepción de la información para publicación avanzada de la estación espacial a la que se hayan de aplicar los límites. Otras estaciones de radioastronomía, notificadas con posterioridad a dichas fechas, pueden recabar el acuerdo con las administraciones que autorizan las estaciones espaciales.

Motivos:
Los estudios del UIT-R han puesto de manifiesto que en la banda 22,21‑22,5 GHz atribuida al SRA a título primario las emisiones no deseadas producidas por las estaciones espaciales del SRS (espacio‑Tierra) que funcionan en la banda 21,4‑22 GHz pueden cumplir los criterios de protección de las observaciones VLBI.

Por consiguiente, deben protegerse las citadas estaciones del SRA notificadas a la BR con anterioridad a la API de la estación espacial, mientras que otras estaciones del SRA notificadas con posterioridad a la API de la estación espacial necesitan recabar un acuerdo en el caso de que deseen quedar protegidas.
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