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5.AAA
La puissance surfacique produite par une station spatiale géostationnaire du service de radiodiffusion par satellite (espace vers Terre) fonctionnant dans la bande 1 452‑1 492 MHz ou du service mobile par satellite (espace vers Terre) fonctionnant dans la bande 1 525-1 559 MHz ne doit pas dépasser sur le site d'une station de radioastronomie fonctionnant dans la bande 1 400‑1 427 MHz (selon le type d'observations menées):

–
(180 dB(W/m2) dans 27 MHz (pour les observations du continuum avec un radiotéléscope monoparabole);

–
–196 dB(W/m2) dans une bande quelconque de 20 kHz (pour les observations des raies spectrales avec un radiotélescope monoparabole); ou
–
–166 dB(W/m2) dans une bande quelconque de 20 kHz (pour les observations VLBI).

Ces valeurs s'appliquent sur le site de toute station de radioastronomie ayant été notifiée à l'UIT avant la fin de la CMR-03 ou avant la date de réception des renseignements pour la publication anticipée concernant la station spatiale à laquelle ces limites doivent s'appliquer. Pour les autres stations de radioastronomie, notifiées après ces dates, un accord pourra être recherché avec les administrations autorisant l'exploitation des stations spatiales concernées.

Motifs:
La bande de fréquences 1 400‑1 427 MHz est attribuée à des services passifs uniquement, à titre primaire (service de radioastronomie, service d'exploration de la Terre par satellite (passive) et service de recherche spatiale (passive)). Par ailleurs, le renvoi 5.340 dispose que toutes les émissions sont interdites dans la bande 1 400‑1 427 MHz.

Des études de l'UIT‑R ont montré que, dans la bande 1 400‑1 427 MHz attribuée au service de radioastronomie à titre primaire, les rayonnements non désirés produits par des stations spatiales du SRS (espace vers Terre) fonctionnant dans la bande 1 452‑1 492 MHz ou du SMS (espace vers Terre) fonctionnant dans la bande 1 525‑1 559 MHz peuvent satisfaire aux critères de protection pour les observations de radioastronomie dans la bande 1 400‑1 427 MHz (pour les observations du continuum et VLBI ainsi que pour les observations des raies spectrales lorsque des techniques appropriées de réduction des brouillages sont utilisées).

En conséquence, les stations de radioastronomie susmentionnées qui ont été notifiées au BR avant la réception des renseignements API concernant la station spatiale doivent être protégées, un accord devant être recherché pour les autres stations de radioastronomie notifiées après cette date si l'on souhaite que ces dernières soient protégées.
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