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5.CCC
La densidad de flujo de potencia equivalente producida por todas las estaciones espaciales en cualquier sistema de satélites no geoestacionarios del servicio de radionavegación por satélite (espacio‑Tierra) que funcione en la banda 1 559‑1 610 MHz no deberá sobrepasar en una estación de radioastronomía (dependiendo del tipo de observaciones efectuadas), que funcione en la banda 1 610,6‑1 613,8 MHz durante más del 2% del tiempo:

–
–258 dB(W/m2) en cualquier sub de 20 kHz (para observaciones de rayas espectrales con una sola parábola); o
–
–230 dB(W/m2) en cualquier sub de 20 kHz (para observaciones VLBI).


Estas dfpe deberán evaluarse por medio del diagrama de antena que figura en el Anexo 2 de la Recomendación UIT‑R S.1586, aplicándose una máxima ganancia de antena del SRA de 64 dBi a los ángulos de elevación mayores que el ángulo mínimo de funcionamiento θmin del radiotelescopio (para el que debe adoptarse un valor de 5° en ausencia de información notificada).


Estos valores se aplicarán a cualquier estación de radioastronomía que se haya notificado a la UIT antes de que termine la CMR‑03 o antes de la fecha de recepción de la información para publicación avanzada de la estación espacial a la que se hayan de aplicar los límites. Otras estaciones de radioastronomía, notificadas tras dichas fechas, pueden recabar el acuerdo con las administraciones que autorizan las estaciones espaciales.

Motivos:
Los estudios del UIT‑R han puesto de manifiesto que en la banda 1 610,6‑1 613,8 MHz, atribuida al SRA a título primario, las emisiones no deseadas producidas por todas las estaciones espaciales de los sistemas de satélites no geoestacionarios del SRNS (espacio‑Tierra) que funcionan en la banda 1 559‑1 610 MHz puede cumplir los criterios de protección de las observaciones radioastronómicas en la banda 1610,6-1 613,8 MHz (para las observaciones del continuum y VLBI, y para las observaciones de rayas espectrales con las técnicas de reducción de la interferencia adecuadas).

Por consiguiente, deben protegerse las citadas estaciones del SRA notificadas a la BR antes de la API y de la estación espacial, y otras estaciones del SRA notificadas con posterioridad a la API de la estación espacial necesitan recabar el acuerdo en el caso de que deseen quedar protegidas.
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