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projet  de  RÉSOLUTION  [VTN-30B]  (CMR-03)

Utilisation des paramètres améliorés de l'Appendice 30B

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que la Conférence administrative mondiale des radiocommunications de 1988 a établi un Plan d'allotissement pour le SFS, ainsi qu'un ensemble de paramètres devant être utilisés par les satellites géostationnaires;

b)
que, dans la Résolution 86, adoptée par la Conférence de plénipotentiaires (Minneapolis, 1998) puis révisée par la Conférence de plénipotentiaires (Marrakech, 2002), il est demandé à la CMR-03 de continuer d'examiner et de mettre à jour les procédures de publication anticipée, de coordination et de notification, y compris les caractéristiques techniques associées, ainsi que les Appendices pertinents du Règlement des radiocommunications, afin de veiller à ce que ces procédures, caractéristiques et Appendices tiennent compte des technologies les plus récentes,

reconnaissant

a)
que le diagramme d'antenne de station terrienne et les seuils de C/I composite et de C/I pour un seul brouilleur spécifiés dans l'Appendice 30B ont été établis à une époque où l'on utilisait des systèmes analogiques et que ce diagramme et ces seuils pourraient être améliorés grâce aux technologies numériques actuelles et aux techniques de conception des antennes pour les communications par satellite;

b)
que seul un certain nombre de réseaux à satellite ont été mis en oeuvre au titre de l'Appendice 30B et que les systèmes modernes utilisent presque uniquement la modulation numérique;

c)
que, sur proposition du Groupe d'action sur la résorption du retard pris dans le traitement des fiches de notification des réseaux à satellite (SAT-BAG), le Groupe de travail 4A a étudié la possibilité d'utiliser le diagramme amélioré de l'antenne et la valeur plus petite du critère C/I indiqués dans l'Appendice 30B afin d'accélérer le traitement et la publication des fiches de notification soumises au titre des Articles 6 et 7 dudit Appendice et qu'il a conclu que l'utilisation de paramètres assouplis simplifierait grandement la coordination des nouveaux réseaux à satellite soumis au titre de cet Appendice,

décide

1
d'appliquer, à compter du [fin de la CMR-03] et à titre provisoire jusqu'à la CMR-07:

–
une valeur de [27 dB] pour le critère C/I pour un seul brouilleur et de [23 dB] pour le critère C/I composite servant à identifier une administration affectée au titre des procédures de l'Appendice 30B;

–
la section 1.6 (Rév.CMR-03) de l'Annexe 1 de l'Appendice 30B,

invite l'UIT‑R

à poursuivre les études sur toutes les possibilités d'assouplissement des paramètres de l'Appendice 30B afin de faciliter la coordination et le traitement des fiches de notification des réseaux à satellite soumises au titre de cet Appendice et afin d'utiliser plus efficacement les bandes de fréquences planifiées du SFS et à communiquer les conclusions de cette étude à la CMR‑07.

II
Modification d'une position orbitale au stade de la coordination dans l'Article 9

1
Considérations générales

La Télécommunauté Asie-Pacifique a fait une proposition commune visant à limiter la modification admissible de la position orbitale, dans la demande de coordination au titre du numéro 9.2, à ( [X]° par rapport à la position orbitale figurant dans l'API correspondante. La valeur de X est bien inférieure à 12 afin qu'un réseau ne risque plus de «perdre son tour» et afin de ne pas entraver indûment l'accès d'autres administrations aux ressources.

Suite à cette proposition de l'APT, le Viet Nam propose que X prenne la valeur de 2°.

2
Proposition

ARTICLE 9
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