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PROYECTO DE ReSOLUCIÓN [VTN-30B] (CMR-03)

Utilización de parámetros mejorados en el Apéndice 30B

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que la Conferencia Administrativa Mundial de Radiocomunicaciones de 1988 estableció un Plan de adjudicaciones al SFS, incluyendo un conjunto de parámetros, que utilizarían los satélites en órbita geoestacionaria;

b)
que la Resolución 86, adoptada por la Conferencia de Plenipotenciarios (Minneápolis, 1998) y revisada por la Conferencia de Plenipotenciarios (Marrakech, 2002), solicita a la CMR-03 que continúe examinando y actualizando los procedimientos de publicación anticipada, coordinación y notificación, incluyendo las características técnicas asociadas, y el Apéndice correspondiente del Reglamento de Radiocomunicaciones, a fin de que reflejen la tecnología más reciente,

reconociendo

a)
que el diagrama de antena de estación terrena y los umbrales de la C/I de interferencia de una sola fuente e interferencia combinada del Apéndice 30B se establecieron durante la época de los sistemas analógicos y que pueden mejorarse con las tecnologías digitales y las técnicas de diseño de antena de hoy en día, en las comunicaciones por satélite;

b)
que sólo se han implementado según el Apéndice 30B algunas redes de satélite y que los sistemas recientes emplean de forma casi exclusiva la modulación digital;

c)
que el Grupo de Trabajo 4A, atendiendo a la sugerencia del Grupo de Acción sobre el retraso acumulado en materia de satélites (SAT-BAG), ha estudiado la posibilidad de utilizar diagramas mejorados de antena y criterios inferiores de la C/I del Apéndice 30B para acelerar la tramitación y publicación de las notificaciones presentadas según los Artículos 6 y 7 de este Apéndice, y llegó a la conclusión de que la utilización de parámetros relajados simplificaría considerablemente la coordinación de nuevas redes de satélite presentadas según este Apéndice,

resuelve

1
que se aplique, a partir del [final de la CMR-03] y con carácter provisional hasta la CMR-07:

–
un criterio de C/I de una sola fuente de [27] dB y un criterio de C/I combinada de [23] dB al identificar las administraciones afectadas según los procedimientos del Apéndice 30B;

–
el número 1.6 (Rev.CMR-03) del Anexo 1 al Apéndice 30B,

invita al UIT-R

1
a continuar estudiando toda posible relajación de los parámetros del Apéndice 30B a fin de facilitar la coordinación y la tramitación de notificaciones de las redes de satélite presentadas según este Apéndice, y para mejorar la eficacia de la utilización prevista de las bandas de frecuencias del SFS, y a informar del resultado de los estudios a la CMR-07.

II
Modificación del emplazamiento orbital en la fase de coordinación del Artículo 9

1
Antecedentes

La Comunidad de Telecomunicaciones Asia-Pacífico ha presentado una propuesta común para limitar el emplazamiento orbital admisible en las peticiones de coordinación en el número 9.2 a un margen de ±[Xº] respecto al correspondiente de la API. El valor de X es significativamente inferior a 12, a fin de eliminar el «salto en la cola» y no perjudicar indebidamente el acceso a los recursos de otras administraciones.

Además de esta propuesta de la APT, Viet Nam propone que se adopte un valor X = 2º.

2
Propuesta

artículo 9
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