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2
examinar las Recomendaciones UIT-R revisadas e incorporadas por referencia al Reglamento de Radiocomunicaciones que comunique la Asamblea de Radiocomunicaciones, de conformidad con la Resolución 28 (Rev.CMR-2000), y decidir si se actualizan o no las referencias correspondientes en el Reglamento de Radiocomunicaciones, de conformidad con los principios contenidos en el Anexo a la Resolución 27 (Rev.CMR-2000)
Introducción

La modificación propuesta al número 5.208A del Reglamento de Radiocomunicaciones es el resultado de una decisión adoptada después de la CMR‑2000, por la cual se estableció el carácter no obligatorio de la Recomendación UIT‑R RA.769 y, por lo tanto, no se incluye en la lista que figura en el Volumen 4 de la edición de 2001 del Reglamento de Radiocomunicaciones. Para la India, este asunto es motivo de serias preocupaciones.

India está firmemente convencida de que la decisión de establecer el carácter no obligatorio de la Recomendación UIT‑R RA.769 debe ser examinada durante la CMR-03 por las siguientes razones:

1)
La Recomendación mencionada ha sido, durante los últimos decenios, el documento básico para solucionar diversos problemas de coordinación entre el servicio de radioastronomía y otros servicios.

2)
Dicha Recomendación ha sido satisfactoriamente utilizada como base para estudios banda por banda que han dado lugar a un umbral de interferencia perjudicial mutuamente aceptable entre el servicio de radioastronomía y otros servicios activos. Sin embargo, no se han realizado estudios en todas las bandas del servicio de radioastronomía.

3)
En el Volumen 4 del Reglamento de Radiocomunicaciones de la UIT, edición de 1998, la Recomendación UIT‑R RA.769 figura como una Recomendación obligatoria incorporada por referencia, en virtud de su inclusión en el Anexo 4 de la Resolución 27 (CMR‑97). En la edición de 2001 del Reglamento de Radiocomunicaciones no se incluye la Recomendación indicada, lo que implica que ya no es obligatoria.

4)
Es importante señalar que el número 5.208A del Reglamento de Radiocomunicaciones, cuando se propuso y aceptó, se basaba en el hecho de que la Recomendación UIT‑R RA.769 era obligatoria en ese momento. Si se suprime la Recomendación en cuestión del Volumen 4 del Reglamento de Radiocomunicaciones se elimina su pretendido carácter obligatorio, el cual es esencial para proteger muchas bandas del servicio de radioastronomía, incluidas las enumeradas en el número 5.208A del Reglamento de Radiocomunicaciones.

5)
La Administración de la India expresa con firmeza la opinión siguiente:

i)
Para proteger los intereses de los servicios de radioastronomía en las bandas para las que no se ha realizado un estudio banda por banda (por ejemplo, en las bandas indicadas en el número 5.208A del Reglamento de Radiocomunicaciones), es esencial aplicar un mecanismo para especificar los niveles umbral de interferencia perjudicial en relación con el servicio de radioastronomía. Por consiguiente, es fundamental que la Recomendación UIT‑R RA.769 mantenga su carácter a fin de establecer límites obligatorios hasta la fecha en que los estudios banda por banda ofrezcan una respuesta aceptable.

ii)
En las disposiciones relativas a las bandas en las que los estudios banda por banda realizados han dado lugar a criterios de protección definitivos (como en el número 5.511A del Reglamento de Radiocomunicaciones (CMR‑2000)), tal vez no sea necesario hacer referencia a la Recomendación UIT-R RA.769.

En relación con lo indicado supra, India formula la siguiente propuesta:

ADD
IND/116/1

La Recomendación UIT-R RA.769 debería volver a incorporarse por referencia en el Volumen 4 del Reglamento de Radiocomunicaciones de la UIT.

Motivos:
Para que pueda utilizarse como mecanismo destinado a especificar los niveles umbral de interferencia perjudicial para el servicio de radioastronomía en las bandas en las que no se han iniciado estudios banda por banda.

artículo 5

MOD
IND/116/2

5.208A
Al efectuar las asignaciones a las estaciones espaciales del servicio móvil por satélite en las bandas 137-138 MHz, 387-390 MHz y 400,15-401 MHz, las administraciones adoptarán todas las medidas posibles para proteger el servicio de radioastronomía en las bandas 150,05-153 MHz, 322-328,6 MHz, 406,1-410 MHz y 608-614 MHz de la interferencia perjudicial producida por las emisiones no deseadas. Los niveles umbral de interferencia perjudicial para el servicio de radioastronomía, se muestran, en el Cuadro 1 de la Recomen​dación UIT‑R RA.769-1 (Ginebra, 1995).     (CMR‑03)
Motivos:
Modificar la redacción de este número como resultado de la propuesta IND/116/1.
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