ADD
TZA/131/36

La Tanzanie a pris note de la position de l'OMI et des études effectuées par Inmarsat aux fins d'accorder la priorité aux communications de détresse ou de sécurité émanant de stations côtières et appuie par conséquent la seule Méthode exposée dans le Rapport de la RPC. Il convient d'établir une Résolution pertinente invitant l'UIT‑R et l'UIT‑T à élaborer des recommandations techniques spécifiant les moyens par lesquels un service côtier chargé des opérations de recherche et de sauvetage pourrait interrompre les communications par satellite d'un navire en détresse.

En outre, il convient d'examiner les conclusions de l'OMI et d'Inmarsat Ltd ainsi que les méthodes qu'ils proposent pour accorder la priorité aux communications de détresse émanant de stations côtières, en vue de modifier les dispositions du Règlement des radiocommunications.

Motifs:
Faire en sorte que la transmission et l'accès des communications de détresse émanant de stations côtières soient prioritaires. Cela permettrait d'accorder la priorité aux communications de détresse émanant de stations côtières.
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