ADD
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Tanzanía toma nota de la posición de la OMI y del estudio realizado por Inmarsat con miras a dar prioridad a las comunicaciones de socorro y seguridad originadas en la costa y, por consiguiente, apoya el Método único propuesto en el Informe de la RPC. Deben elaborarse Resoluciones apropiadas en las cuales se invite al UIT‑R y al UIT‑T a elaborar Recomendaciones técnicas en las cuales se describan los medios por los cuales una autoridad de búsqueda y salvamento con base en la costa puede interrumpir las comunicaciones por satélite de un barco durante una situación de socorro.

Además, deberían examinarse los hallazgos de la OMI y de Inmarsat Ltd y los métodos que proponen estas entidades para dotar de prioridad a las comunicaciones de socorro originadas en la costa, con miras a modificar disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones.

Motivos:
Asegurar la prioridad de transmisión y el acceso de las comunicaciones de socorro originadas en la costa. De este modo se daría prioridad a las comunicaciones de socorro originadas en la costa.
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