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No deberían efectuarse nuevas atribuciones en la banda 17,3-17,7 GHz, debido a las limitaciones impuestas a las estaciones receptoras del SF por las estaciones terrenas de enlace de conexión del SRS y la interferencia de las estaciones terrenas del SF a los enlaces de conexión del SRS. Por consiguiente, no se requiere ninguna atribución primaria al servicio fijo en la Región 1.

Tanzanía apoya el Método único propuesto en el Informe de la RPC, es decir, el de no efectuar ninguna nueva atribución en la banda 17,3-17,7 GHz para el servicio fijo en la Región 1.

Motivos:
Evitar las limitaciones impuestas a las estaciones receptoras del SF por las estaciones terrenas del enlace de conexión del SRS, así como la interferencia de estaciones terrenas del SF a enlaces de conexión del SRS, según demuestran los resultados del UIT-R.

17
Punto 1.19 del orden del día

1.19
considerar disposiciones reglamentarias para evitar la inobservancia de los límites de interferencia de una sola fuente del SFS no OSG establecidos en el artículo 22 sobre la base de los resultados de los estudios del UIT‑R realizados de conformidad con la Resolución 135 (CMR‑2000)
Introducción

La CMR-2000 dispuso, en el Reglamento de Radiocomunicaciones, Artículo 22, límites de dfpe de fuente única que deberán satisfacer los sistemas del SFS no OSG en algunos segmentos de la gama de frecuencias 10,7-30,0 GHz, a los efectos de proteger las redes del SFS OSG y SRS OSG.

La Resolución 135 (CMR-2000) invita a establecer «criterios para resolver la posible aplicación incorrecta de los límites del Artículo 22 impuestos al servicio fijo por satélite no geoestacionario para una sola fuente de interferencia». Esta Resolución reconoce que:

–
la aplicación incorrecta de los límites para una sola fuente de interferencia puede implicar la disminución de un número de sistemas SFS no OSG en competencia;

–
la aplicación incorrecta de los límites para una sola fuente de interferencia puede dar lugar a efectos reglamentarios diferentes entre los sistemas del SFS no OSG que satisfacen estos límites y aquellos que aplican de manera incorrecta los límites estipulados en el Artículo 22;

–
la aplicación incorrecta de los límites para una sola fuente de interferencia puede redundar en perjuicio de los sistemas del SFS no OSG que respetan dichos límites indicados en el Artículo 22 y tienen la intención de hacerlo de modo permanente.

Temas

Examinar:

1)
La inadmisibilidad de una aplicación incorrecta de los límites del Artículo 22 para una sola fuente de interferencia, ya sea por una división artificial o la combinación de sistemas no OSG.

2)
Las disposiciones reglamentarias destinadas a evitar la aplicación incorrecta de los límites del Artículo 22 para una sola fuente de interferencia en el SFS no OSG, sobre la base de los resultados de los estudios del UIT-R.

De los estudios efectuados en materia reglamentaria se desprende que no se han registrado dificultades hasta ahora con límites similares, que también hubieran podido aplicarse incorrectamente.

Posición 

Tanzanía apoya el Método único para terminar los estudios conforme a lo expresado en el Informe de la RPC, en el sentido de que el actual Reglamento de Radiocomunicaciones es suficiente. No se requiere ninguna prescripción reglamentaria adicional.

Motivos:
De los estudios se desprende que no se han registrado dificultades y que el actual Reglamento de Radiocomunicaciones es suficiente.
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Punto 1.20 del orden del día

1.20
considerar atribuciones adicionales a nivel mundial al SMS no OSG con enlaces de servicio que funcionan por debajo de 1 GHz, de conformidad con la Resolución 214 (Rev.CMR‑2000)

Introducción 

Actualmente se atribuye un total de 1,525 MHz (espacio‑Tierra) y 1,9 MHz (Tierra‑espacio) a título primario en todo el mundo al SMS por debajo de 1 GHz y 300 kHz (Tierra‑espacio) a título primario en todo el mundo al SMS terrestre. Otros 151,5 MHz pueden utilizarse, a condición de establecerse un acuerdo en virtud del número 9.21. Además, en la Región 2 se atribuyen 2 MHz (Tierra‑espacio) al SMS por debajo de 1 GHz. Algunos países en particular tienen atribuciones adicionales (Tierra‑espacio) para el SMS por debajo de 1 GHz, según se especifica en las notas. Estas atribuciones se refieren tanto a los enlaces de servicio del SMS como a enlaces de conexión.

En los estudios del UIT‑R no hay ninguna indicación de que la atribución a los enlaces del SMS por debajo de 1 GHz sea insuficiente ni se ha demostrado la existencia de congestión de sistema de los enlaces de servicio del SMS por debajo de 1 GHz. Sin embargo, la experiencia con el SMS por debajo de 1 GHz ha demostrado que el crecimiento del tráfico puede absorberse en las actuales bandas de frecuencias sin necesidad de una atribución adicional. La cuestión consiste en identificar los medios técnicos y de funcionamiento que faciliten la compartición entre el SMS no OSG y otros servicios de radiocomunicaciones con atribuciones y en funcionamiento por debajo de 1 GHz. 

Temas

1)
Considerar las bandas alrededor de 400 MHz y la banda 450‑470 MHz para la compartición entre los enlaces del SMS no OSG (Tierra‑espacio) y los servicios móvil terrestre y fijo en la banda 450‑470 MHz.

2)
Considerar los medios técnicos y de funcionamiento que faciliten la compartición entre el SMS no OSG y otros servicios de radiocomunicaciones que tengan atribuciones y estén funcionando por debajo de 1 GHz.

La CMR‑2000 reconoció las necesidades del servicio meteorológico en la banda 401‑406 MHz para las ayudas a la meteorología (radiosondas) y la explotación de satélites meteorológicos en un futuro previsible. No se han hecho otros estudios ni se han presentado propuestas al respecto con arreglo a la Resolución 214 (CMR‑2000), por lo que toda nueva atribución en la banda 401‑406 MHz perjudicaría a las operaciones meteorológicas y no sería practicable.

Propuesta
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