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La Tanzanie souscrit à la Méthode A du Rapport de la RPC selon laquelle, pour achever les travaux, il faudra effectuer d'autres études afin de faciliter la mise en oeuvre des applications TWIM et les résultats de ces études devront être examinés par la CMR‑07.

La Conférence régionale chargée de la planification de la radiodiffusion, programmée en 2004, devrait examiner la question de savoir si l'on peut envisager d'utiliser les bandes attribuées à la radiodiffusion pour les applications TWIM.

Il conviendrait d'étudier les bandes de fréquences possibles pour les applications TWIM compte tenu du champ d'application des systèmes TWIM (y compris le partage entre différents services de radiocommunication).

Il faudrait également étudier les avantages et les inconvénients d'une harmonisation du spectre à l'échelle mondiale et régionale pour ces applications, et la nécessité d'intégrer éventuellement l'aspect «harmonisation» dans le Règlement des radiocommunications.

Motifs:
Les études ne sont pas encore terminées et ne permettent pas d'identifier la quantité de spectre dont on pourrait avoir besoin pour le développement des applications TWIM. 
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