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Tanzanía apoya la opinión expresada en el Método A del Informe de la RPC, en el sentido de que es necesario efectuar otros estudios para concluir la labor destinada a facilitar la introducción de aplicaciones TWIM, de modo que los resultados de dichos estudios puedan examinarse en la CMR‑07.
La Conferencia Regional de Planificación de la radiodifusión, prevista para 2004, debería velar por la aplicación de bandas de radiodifusión como posibles candidatos para la introducción de TWIM. 

Han de efectuase estudios sobre posibles bandas de frecuencias para aplicaciones TWIM, teniendo en cuenta la envergadura de los sistemas TWIM (incluida la compartición entre diferentes servicios de radiocomunicaciones).
Estudiar las ventajas e inconvenientes de una armonización mundial y regional del espectro para aplicaciones TWIM y la eventual necesidad de contemplar dicha armonización en el Reglamento de Radiocomunicaciones.
Motivos:
Aún no han terminado los estudios destinados a identificar la cantidad de espectro que podría necesitar el desarrollo de aplicaciones TWIM.
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