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La Tanzanie appuie la seule Méthode proposée dans le Rapport de la RPC, qui vise à modifier la Résolution 221 (CMR-2000) afin d'y inclure l'obligation de notification des stations HAPS, qui doivent fonctionner conformément à certaines limites de puissance surfacique. La Tanzanie appuie également la modification de la Résolution 221 (CMR‑2000) proposée dans le Rapport de la RPC, qui inclut une Recommandation de l'UIT‑R donnant des directives techniques propres à faciliter la coordination relative à l'utilisation des stations HAPS, avec les administrations des pays voisins.

Motifs:
Protéger les services existants et poursuivre les études pour assurer la compatibilité entre les stations HAPS fournissant des services IMT-2000 et d'autres services fonctionnant dans la même bande ou dans des canaux adjacents, en fixant des seuils de puissance surfacique dans la Résolution 221 (CMR-2000).
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Point 1.35 de l'ordre du jour

1.35
examiner le rapport du Directeur du Bureau des radiocommunications sur les résultats de l'analyse faite conformément à la Résolution 53 (Rév.CMR-2000) et prendre les mesures voulues

Introduction

Le rapport du Directeur du Bureau des radiocommunications concerne la mise en oeuvre partielle de la Résolution 53 (Rév.CMR-2000), à savoir la mise à jour des colonnes «Observations» des Tableaux de l'Article 9A de l'Appendice 30A et de l'Article 11 de l'Appendice 30 du Règlement des radiocommunications.

Position

La Tanzanie appuie la seule Méthode proposée dans le Rapport de la RPC, en vertu de laquelle il faut procéder à de nouvelles études pour achever le rapport. 

Motifs:
Le BR a établi un premier rapport et devrait élaborer d'autres rapports.
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Point 1.36 de l'ordre du jour

1.36
examiner si les attributions de fréquences à la radiodiffusion à ondes décamétriques entre environ 4 MHz et 10 MHz sont adéquates, compte tenu des procédures de planification saisonnière adoptées par la CMR-97

Introduction

Ce point de l'ordre du jour traite de la question de savoir si les attributions de fréquences à la radiodiffusion à ondes décamétriques sont suffisantes, compte tenu des procédures de planification saisonnière adoptées par la CMR-97, en vue de faire de nouvelles attributions entre 4 et 10 MHz. 

Problèmes

1)
Déterminer si, lorsque les procédures de planification saisonnière adoptées par la CMR‑97 ont été utilisées, la quantité de spectre attribuée à la radiodiffusion à ondes décamétriques a été suffisante et faire des attributions additionnelles dans la bande au service de radiodiffusion à ondes décamétriques.

2)
La bande d'ondes décamétriques n'est pas suffisante pour répondre aux besoins des radiodiffuseurs, en particulier aux fréquences inférieures à 10 MHz. Il faut jusqu'à 800 kHz de spectre supplémentaire pour éviter les collisions dans le même canal et les collisions dans le canal adjacent.

3)
Les bandes attribuées actuellement au service de radiodiffusion entre 4 et 10 MHz ne sont pas espacées au mieux pour que les changements de fréquences en fonction de l'heure du jour permettent d'assurer un service dans les zones cibles à des fréquences représentant 85% de la fréquence maximale utilisable (MUF), de telle sorte que les services sont tenus d'utiliser des fréquences sous-optimales. 

4)
La procédure de coordination élaborée par la CMR-97 a permis de réduire les besoins de spectre incompatible ainsi que l'encombrement dans les bandes d'ondes décamétriques et de traiter environ 80% des besoins de radiodiffusion dans le monde. Toutefois, des bandes de fréquences additionnelles doivent être trouvées le plus rapidement possible pour la radiodiffusion au-dessous de 10 MHz.

5)
Les nouveaux systèmes numériques visant à améliorer l'efficacité d'utilisation des fréquences ne devraient pas permettre de résoudre entièrement le problème.

Il ressort des résultats d'études que le spectre disponible dans les bandes d'ondes décamétriques pour le service de radiodiffusion entre 4 et 10 MHz est insuffisant. Les renseignements obtenus dans le cadre d'accords de coordination régionaux montrent qu'il manque au moins 250 kHz de spectre dans les bandes des 6, 7 et 9 MHz attribuées au service de radiodiffusion. Toutefois, il faut jusqu'à 800 kHz de spectre supplémentaire si l'on veut éviter les cas de collision dans le même canal et dans le canal adjacent. 
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