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Teniendo en cuenta las repercusiones financieras y de recursos humanos que supone llevar a cabo estudios u otra labor conexa con los puntos del orden del día antes de la siguiente Conferencia, se debe velar por que los trabajos sobre los órdenes del día propuestos se finalicen a tiempo para su presentación a la siguiente CMR correspondiente.

Para evitar la experiencia pasada de una serie de puntos del orden del día que han aparecido reiteradamente en la CMR sin quedar concluidos, convendría establecer un límite en cuanto al número de veces (de preferencia no más de dos) que un punto del orden del día puede aparecer en el de la próxima CMR.

Propuesta

La CMR considerará aumentar la duración de la RPC, a fin de que se tenga suficiente tiempo para examinar los puntos del orden del día, así como las contribuciones de diversas administraciones. De esta manera se podría reducir la duración de la CMR a cerca de tres semanas. De la experiencia anterior se desprende que una parte de la labor, que se habría agotado durante la RPC, se termina examinando durante la CMR. La RPC es el foro en que los expertos técnicos y operacionales pueden examinar exhaustivamente los puntos del orden del día, lo que podría facilitar una adopción más rápida de las decisiones en la CMR.

Motivos:
Aumentar la duración de la RPC a fin de que se tenga suficiente tiempo para examinar los puntos del orden del día, lo que aumentaría la eficacia del proceso de la CMR y la eficiencia en la utilización de los recursos financieros y humanos.
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