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	SESIÓN PLENARIA

	Países Bajos (Reino de los) 

	PROPUESTAS PARA LOS TRABAJOS DE LA CONFERENCIA

	PUNTO 1.1 DEL ORDEN DEL DÍA


1.1
propuestas de las administraciones encaminadas a suprimir notas referentes a su propio país o el nombre de su país en ciertas notas, si ya no son necesarios, con arreglo a la Resolución 26 (Rev.CMR‑97)

La Administración de los Países Bajos ha examinado las notas referentes a su propio país del Cuadro de atribución de bandas de frecuencias contenido en el Artículo 5 del Reglamento de Radiocomunicaciones y, en armonía con los principios establecidos en el punto 1.1 del orden del día de la CMR‑03, ha llegado a la conclusión de que debería modificarse la nota que figura a continuación a fin de suprimir el nombre Países Bajos dado que la atribución a la que se hace referencia en el número 5.98 ya no es aplicable para nuestra Administración.

MOD
HOL/132/1

5.98
Atribución sustitutiva:  en Angola, Armenia, Azerbaiyán, Belarús, Bélgica, Bulgaria, Camerún, Congo, Dinamarca, Egipto, Eritrea, España, Etiopía, Georgia, Grecia, Italia, Kazakstán, Líbano, Lituania, Moldova, Siria, Kirguistán, Federación de Rusia, Somalia, Tayikistán, Túnez, Turkmenistán, Turquía y Ucrania, la banda 1 810-1 830 kHz está atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico.     (CMR‑03)
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