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La Administración de la República de Botswana presenta las siguientes propuestas:

1
Punto 1.1 del orden del día

1.1
propuestas de las administraciones encaminadas a suprimir notas referentes a su propio país o el nombre de su país en ciertas notas, si ya no son necesarios, con arreglo a la Resolución 26 (Rev.CMR‑97)

Supresión en la nota 5.68

Propuesta

MOD
BOT/143/1

5.68
Atribución sustitutiva:  en Angola, Burundi, Congo, Malawi, Rep. Dem. del Congo, Rwanda y Sudafricana (Rep.), la banda 160-200 kHz está atribuida, a título primario, al servicio fijo.

Motivos:
Botswana solicita que se suprima el nombre de su país en la nota 5.68 ya que no tiene servicio fijo en esa banda.

Supresión en la nota 5.107

MOD
BOT/143/2

5.107
Atribución adicional:  en Arabia Saudita, Eritrea, Etiopía, Iraq, Lesotho, Libia, Somalia y Swazilandia, la banda 2 160-2 170 kHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico (R). Las estaciones de estos servicios no podrán utilizar una potencia media que exceda de 50 W.     (CMR‑03)

Motivos:
Botswana solicita que se suprima el nombre de su país en la nota 5.107 ya que no tiene servicio fijo en esa banda.

Atribución adicional en la nota 5.221

MOD
BOT/143/3

5.221
Las estaciones del servicio móvil por satélite en la banda 148-149,9 MHz no causarán interferencia perjudicial a las estaciones de los servicios fijos o móviles explotadas de conformidad con el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias, situadas en los siguientes países, ni solicitarán protección frente a ellas: Albania, Argelia, Alemania, Arabia Saudita, Australia, Austria, Bahrein, Bangladesh, Barbados, Belarús, Bélgica, Benin, Bosnia y Herzegovina, Botswana, Brunei Darussalam, Bulgaria, Camerún, China, Chipre, Congo, Corea (Rep. de), Croacia, Cuba, Dinamarca, Egipto, Emiratos Árabes Unidos, Eritrea, España, Estonia, Etiopía, Finlandia, Francia, Gabón, Ghana, Grecia, Guinea, Guinea-Bissau, Hungría, India, Irán (República Islámica del), Irlanda, Islandia, Israel, Italia, Jamaica, Japón, Jordania, Kazakstán, Kenya, Kuwait, Letonia, la ex República Yugoslava de Macedonia, Líbano, Libia, Liechtenstein, Lituania, Luxemburgo, Malasia, Malí, Malta, Mauritania, Moldova, Mongolia, Mozambique, Namibia, Noruega, Nueva Zelandia, Omán, Uganda, Uzbekistán, Pakistán, Panamá, Papua Nueva Guinea, Paraguay, Países Bajos, Filipinas, Polonia, Portugal, Qatar, Siria, Kirguistán, Eslovaquia, Rumania, Reino Unido, Federación de Rusia, Senegal, Sierra Leona, Singapur, Eslovenia, Sri Lanka, Sudafricana (Rep.), Suecia, Suiza, Swazilandia, Tanzanía, Chad, Tailandia, Togo, Tonga, Trinidad y Tabago, Túnez, Turquía, Ucrania, Viet Nam, Yemen, Yugoslavia, Zambia y Zimbabwe.     (CMR‑03)
Motivos:
La Administración de Botswana propone que se añada el nombre de su país a la nota 5.221 para proteger los servicios fijo y móvil existentes que utilizan intensivamente la banda 148‑149,9 MHz.

2
Punto 1.3 del orden del día

1.3
examinar en la medida de lo posible la identificación de bandas armonizadas en el plano mundial/regional para aplicar futuras soluciones avanzadas que permitan satisfacer las necesidades de organismos públicos de protección, como los que se encargan de situaciones de emergencia y operaciones de socorro, y elaborar las disposiciones reglamentarias que sean necesarias, teniendo en cuenta la Resolución 645 (CMR‑2000)

Introducción

Botswana apoya el principio de identificación de bandas armonizadas en el plano mundial/regional, en la medida de lo posible, para aplicar futuras soluciones avanzadas que permitan satisfacer las necesidades de los organismos públicos de protección y de operaciones de socorro. Los servicios de telecomunicaciones desempeñan un importante papel en la protección pública y las operaciones de socorro (PPDR, public protection and disaster relief) para garantizar la seguridad de la vida humana y de la propiedad privada. La identificación de bandas de frecuencias armonizadas que se podrían utilizar a escala mundial/regional para proporcionar servicios de PPDR permitirán mejorar la capacidad de los grupos de salvamento para comunicarse de modo eficaz y eficiente durante las situaciones de emergencia.

La armonización del espectro es muy importante para las operaciones a nivel internacional y permitirá realizar economías de escala que pueden reducir el costo de los sistemas de telecomunicaciones especializados para los organismos de PPDR.

Propuesta

Las actividades de protección pública se planifican y ejecutan a nivel nacional diariamente, mientras que las actividades de operaciones de socorro son menos frecuentes y pueden necesitar de un esfuerzo internacional por parte de las administraciones.

Por consiguiente, las necesidades de espectro radioeléctrico pertinentes son distintas, hecho que puede dar la impresión de que las necesidades de espectro con relación a la protección pública y a las operaciones de socorro son dos cuestiones que se deben considerar por separado.

La República de Botswana considera que el Método C (descrito en el punto 2.1.3.3 del Informe de la RPC), a saber, una o varias notas con una Resolución conexa, es el mejor método para satisfacer este punto del orden del día.

Lo que es más, en vista del uso intensivo de ciertas bandas en su territorio por otros servicios, la República de Botswana propone que se identifiquen tramos de banda en las gamas de frecuencias indicadas a continuación para las comunicaciones de protección pública y de operaciones de socorro: 3‑30 MHz; 148-174 MHz; 380‑400 MHz.

Motivos:
Por una parte, este método será útil para hacer énfasis en la utilización de las bandas en cuestión para la protección pública y las operaciones de socorro, y por la otra, otorgará a las administraciones cierta flexibilidad con relación a sus propias atribuciones y los plazos de tiempo correspondientes.

3
Punto 1.5 del orden del día

1.5
examinar, con arreglo a la Resolución 736 (CMR‑2000), las disposiciones reglamentarias y requisitos de espectro para atribuciones nuevas y adicionales a los servicios móvil, fijo, de exploración de la Tierra por satélite y de investigación espacial, así como el paso a la categoría superior del servicio de radiolocalización en la gama de frecuencias 5 150-5 725 MHz, teniendo en cuenta los resultados de los estudios del UIT‑R

1
Introducción

Botswana apoya la atribución a título primario al servicio móvil en las bandas 5 150‑5 350 MHz y 5 470‑5 725 MHz para los sistemas de acceso inalámbrico incluidas las redes de área local radioeléctricas (RLAN, radio local area networks). Botswana, siendo un país poco habitado, considera que las RLAN proporcionará una solución rentable para ofrecer servicios ICT. Además, Botswana asume la protección de los servicios existentes y por consiguiente apoyará la aplicación de los factores de reducción de la interferencia necesarios para garantizar la protección de estos servicios, sin limitar indebidamente el desarrollo de las RLAN en estas bandas de frecuencias.

2
Propuestas

Botswana propone:

•
Que se adopte el Método A del Informe de la RPC indicado en el resuelve 1, en el que se propone una atribución primaria a nivel mundial al servicio móvil en las bandas 5 150‑5 350 MHz y 5 470‑5 725 MHz, limitándose ésta a los sistemas de acceso inalámbrico (WAS), incluyendo las RLAN, con notas y/o Resoluciones pertinentes que aseguren la protección de los servicios existentes.

•
Que se adopte el Método B del Informe de la RPC indicado en el resuelve 4, en el cual se propone elevar a la categoría primaria el servicio de radiolocalización únicamente en la banda 5 350‑5 470 MHz para atender a las necesidades de la explotación de radares, protegiendo al mismo tiempo el servicio de radionavegación.

Motivos:
Realizar nuevas atribuciones a título primario a escala mundial al servicio móvil en las bandas de frecuencias 5 150-5 350 MHz y 5 470-5 725 MHz, que darán la categoría de reglamentación necesaria a los servicios móviles. La elevación del servicio de radiolocalización a la categoría primaria en la banda 5 350-5 650 MHz dará la misma categoría de reglamentación en toda la gama de frecuencias 5 250-5 725 MHz.

4
Punto 1.16 del orden del día

1.16
considerar atribuciones a nivel mundial en bandas en torno a 1,4 GHz a los enlaces de conexión del SMS no OSG con enlaces de servicio que funcionan por debajo de 1 GHz, teniendo en cuenta los resultados de los estudios del UIT‑R realizados en respuesta a la Resolución 127 (Rev.CMR‑2000), siempre que se reconozca debidamente los servicios pasivos, teniendo en cuenta el número 5.340

a)
Continuar los estudios y efectuar pruebas y demostraciones adicionales con objeto de validar los estudios sobre los medios técnicos y de explotación necesarios para facilitar la compartición de partes de la banda 1 390-1 393 MHz entre los servicios existentes y los actualmente planificados y los enlaces de conexión (Tierra-espacio) de los sistemas del SMS no OSG con enlaces de servicio por debajo de 1 GHz;

b)
Efectuar pruebas y demostraciones adicionales con objeto de validar los estudios sobre los medios técnicos y de explotación necesarios para facilitar la compartición de partes de la banda 1 429‑1 432 MHz entre los servicios existentes y actualmente planificados y los enlaces de conexión (espacio-Tierra) de los sistemas del SMS no OSG con enlaces de servicio por debajo de 1 GHz.

2
Propuestas

Banda 1 390-1 393 MHz

NOC
BOT/143/4

Botswana apoya el Método A2, que recomienda que no se atribuyan frecuencias en la banda indicada al SMS.

Banda 1 429-1 432 MHz

NOC
BOT/143/5

Botswana apoya el Método B2 del Informe de la RPC, que recomienda que no se atribuyan frecuencias en la banda indicada al SMS.
Motivos:
Botswana tiene planificado un sistema punto a multipunto en la banda de frecuencias 1 350‑1 375 MHz con la de 1 492-1 517 MHz. Se basa en el emparejamiento de la banda 1 375‑1 400 MHz con la banda 1 427‑1 452 MHz, manteniendo una separación dúplex de 52 MHz. La banda es muy importante para Botswana ya que ofrece la mejor solución para las comunicaciones rurales.
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