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  - 无线电通信局主任


事由：　　2005年6月22-23日在日内瓦举办的有关IPv6的ITU-T研讨会的报告
尊敬的先生/女士：

1
我荣幸地宣布2005年6月22-23日在日内瓦举办的有关IPv6的ITU-T研讨会所取得的成果。该研讨会由ITU-T协同欧洲联盟IPv6任务组指导委员会（EU IPv6 TF-SC）和 IPv6 论坛举办。

2 该研讨会的报告见附件1。我提请您注意一个有发展中国家和经济转型国家与会者参加的特别磋商会议的总结，该会议讨论了今后如何将这些国家的观点纳入开发IPv6系统的国际工作的措施。（见研讨会报告的附件1）。
3 该研讨会的日程与发言见研讨会的网站： http://www.itu.int/itu-t/worksem/ipv6/200506。
顺致敬意！

赵厚麟

电信标准化局主任

附件：已说明

（电信标准化局第42号通函）

附件

 IPv6 研讨会的报告，2005年6月22-23日，日内瓦

　　ITU-T与欧盟的 IPv6任务组指导委员会（EU IPv6 TF-SC）和IPv6 论坛合作，于2005年6月22-23日在日内瓦国际电联总部组织了一次IPv6 研讨会。
　　按照电信标准化局（TSB）2005年4月14日第28号通函，包括有关现行做法的介绍和关于商业模型和政策问题的小组讨论，这次研讨会的总体目标为：　
· 审议 IPv6网络、技术和应用的发展现状
· 提高互联网欠发达国家人民的意识，以推动 IPv6的发展
· 进一步讨论向TSB主任提交的有关资源管理政策的意见。
　　国际电联会员国、区域性互联网注册机构（RIR）、非政府组织和民间团体的大约70名代表参加了研讨会。该研讨会的最后议程、所有发言材料以及为代表提供的其他信息见： www.itu.int/ITU-T/worksem/ipv6/200506/index.html。本报告以下部分为研讨会各节会议的摘要。

　　研讨会结束后，TSB主任立即邀请发展中国家的代表出席一次特别磋商会议。供参考的有关该会议的扼要介绍见附件1。

第1.1节会议：开幕词与主旨发言
主席：NewStar International 公司总经理 Reza Jafari先生

发言者1：国际电联电信标准化局主任赵厚麟先生
发言者2：互联网工程任务组（IETF）主席、来自IBM的Brian Carpenter先生
 　　Jafari先生对与会者表示欢迎，对倡议举办本次研讨会表示赞赏，并认为此次会议对于全球性探讨Ipv6的发展极为重要。他预祝研讨会圆满成功，不仅为公众提供有用信息，还将在推进国际合作方面发挥重要作用。
　　赵先生强调了IPv6技术对互联网未来的重要意义，并重申国际电联对部署 IPv6的支持。针对会上提出的问题，他简要地介绍了自己最近在莫斯科和北京举行的相关会议上就IPv6所做的发言，他对自己提出的由国际电联将 IPv6地址按块分配给各国的建议做了说明，建议以此替代现行方法，使终端用户可获得在现有IPv6 地址机制内的“两套系统”中进行选择的机会。

　　Carpenter先生简要而全面地介绍了IPv6的历史发展，分析了其技术优势并回顾了部署工作的进度。他指出，IPv6的巨大地址空间为克服IPv4遇到的诸多难题提供了一个莫大的机会，但是它并不能消除脱离现实和错误的看法。Carpenter先生建议采取面向市场的措施以推动IPv6业务的发展，并尽量避免在IPv4发展过程中犯过的错误。他期望IPv6至少为以后的50年带来机遇。
第1.2节会议： IPv6 互联网的概述与前景

主席：NewStar International公司总经理Reza Jafari先生

演讲1：6WIND公司董事长和联合创始人 Patrick Cocquet先生，题为“超越融合网络” 

演讲2：日本IPv6 推进理事会执行总监Hiroshi Esaki先生，题为“真实空间的互联网”

演讲3：IABG公司高级IP服务经理 Wolfgang Fritsche先生，题为“实现端到端的安全性” 

　　Cocquet先生强调了IPv6作为未来数字社会支柱技术的作用。在分析欧洲经验的基础上，他介绍了推动信息通信技术与经济和社会相融合的措施。
　　Esaki 先生说明了IPv6是如何被定性为用于无所不在的计算环境的联网协议的，并介绍了已在日本实施的若干案例研究和项目。
　　Fritsche论述了与IPv6相关的安全性和隐私问题的技术细节，并概要介绍了欧洲委员会资助的SEINIT项目在IPv6安全性方面的工作。

第1.3节会议：IPv6在互联网服务提供商（ISP）当中的实际部署
主席：NewStar International公司总经理Reza Jafari先生

演讲1：IPv6 论坛主席Latif Ladid先生，题为“双向互联网”

演讲2：Teleglobe 公司IP战略总监Yves Poppe先生，题为“点对点的互联网” 

　　Ladid先生介绍了他对基于IPv6的新型互联网应用和业务的展望。他相信IPv6将把互联网引向正确的方向，并涉足全新的领域。 Ladid 先生还相信 IPv6 会给发展中国家带来巨大的机遇。
　　Poppe先生指出，在IP网络融合的基础上，IPv6的对等互联将带来极大的创收机会。他还就监管环境及其对IPv6的潜在影响发表了观点。Poppe 还介绍了Teleglobe公司在加拿大首次实施的IPv6试点项目。

第1.4节会议：IPv6 的资源管理

主席：欧洲委员会“信息社会与媒体”局局长Ulf Dahlsten先生，题为“新兴技术与基础设施”
演讲1：欧洲语言互联网大会（EUROLINC ）Louis Pouzin先生，题为“v6地址能否成为通用标识符？”
演讲2：Syracuse 大学信息研究学院Milton Mueller教授，题为“IP地址：互联网管理辩论的下一个前沿”
演讲3：亚太互联网信息中心（APNIC ）Geoff Huston先生，题为“ IPv6 地址分配机制”
演讲4：区域互联网注册机构（RIR）主席暨RIPE-NCC总经理Axel Pawlik先生，题为“互联网号码资源状况报告”
　　Dahlsten先生强调了本节会议对于影响全球互联网业务未来发展的重大意义。他简要地回顾了在全球范围内有关IP地址管理的探讨，特别是欧盟在这方面的工作。
　　Pouzin 先生介绍了他对可能出现的 IPv6地址语义的看法，并表达了IP地址可能会成为一种目标标识符的观点。由于目标可以移动而且可能需要具有可跟踪性，他引述了若干目标管理情景，并进一步论述了以多种分配来源适应不同的商务需求的问题。Pouzin 先生还谈到了人们对当前的互联网路由和分配系统的关注。在回答听众的提问时，他强调了自己的观点，即在应用IPv6系统时，我们必须解决框架、基础设施、政策和监管问题。
　　Mueller先生表示，区域性互联网注册机构（RIR）的工作出色，值得尊敬。然而，他根据其支持市场竞争的原则，建议以批评的态度审查现行的寻址政策。按照他的观点，地址保存和路由聚合是当前政策的两大目标，在这两个领域，即使最佳的政策也存在许多不确定性。出于为IP地址管理“找到最适用的公共政策”的愿望，他建议了四种模式。他在推介他所推崇的互联网管理项目（IGP）模式时建议，将国际电联作为全球替代性IP地址来源，并承认竞争可能给收费、选路、ISP的多样性和市场带来影响。 

　　Huston先生集中介绍了分配机制。他概述了分配机制中固有的特性、风险、威胁和异议。他指出，在 IPv4方面有很多经验可以借鉴。在讲述有关IP地址分配的原则时，他提到v6的寿命可望延续70-100年，且可扩展到全球数以千亿计的站点。他进一步分析了分配框架，探讨了国家分配渠道和引入一种竞争性分配渠道的想法。他还就未来IPv6分配形式的要求表达了意见，以保证IPv6预期寿命内的稳定性和有保证的可用性。
　　Pawlick先生代表RIR介绍了有关IPv4和IPv6地址空间现状的最新统计数据，并解释了IPv6地址分配政策。他指出各RIR为制定共同政策进行了协调，并考虑到了区域差异问题。 

讨论：

　　在讨论期间，听众与发言者就不同问题交换了意见。一些发展中国家出于对其主权、安全性等问题的关注，提出加强IP资源管理方面的工作。会议注意到， IPv6被认为是下一阶段的当然之选，且其支持者、提供商和用户与日俱增。会议认为，尽管已做出了最大努力，但目前采用的路由机制不能达到未来的期望。目前亟需开展优化路由机制的研究，还要研究相关的框架、结构和计划，同时还需要认识到，我们必须在当前所理解及部署的路由技术的局限内推进IPv6。

　　发言者和听众均认为本节会议十分有益且重要。与会者认为，必须理解并维护发展中国家的需求。会议达成如下共识：对于讨论议程中的任何方案而言，保持互联网业务的稳定性都是至关重要的，任何提交的建议都不应视为“不可能实现的”，会议同时注意到在引入替代方案方面存在技术困难和潜在风险。在资源管理问题方面，相关各方都明确表达了加强合作与对话的共同愿望。

第2.1节会议：运营商的下一代网络（NGN）业务平台商业服务
主席：国际互联网协会（ISOC）董事Rosa Delgado女士 
演讲1：互联网工程任务组（IETF）John Klensin先生，题为“互联网的演进与未来之路”
演讲2：Hexago公司首席技术官Mark Blanchet先生，题为“在IPv6应用部署过程中的挑战与机遇”
演讲3：中国工程院副院长邬贺铨先生，题为“中国下一代互联网项目介绍”
　　Delgado女士向听众扼要介绍了她对于全球推广IPv6的看法，并择要指出了发言者及其演讲的要点。
　　Klensin先生谈了他对互联网演进议题、IPv6如何与之相适应以及推进IPv6的妥善与拙劣方法的看法。他重点阐述了第一天提出的各项议题，并详细介绍了互联网的两大基本原则：端到端和分组交换。他认为这两大优点导致了应用创新与业务竞争。他还将公共交换电话网（PSTN）与互联网的路由机制进行了比较。
　　Marc Blanchet先生介绍了他对投资回报率（ROI）的看法。由于IPv6成熟地上市部署需要一定时间，因此他就引入IPv6的战略和环境进行了探讨，并强调了隧道设置协议（TSP）的特征，该协议遵循的是基于IETF Ipng建议书（RFC 1752，1995）的递增部署政策。

　　邬院长介绍了ICT业务在中国的迅速发展，提供了有关NGN和NGI项目、特别是CNGI（中国的下一代互联网络项目）现场试验的情况。CNGI项目得到了中国八大部委的支持并由他亲自协调。他引用的NIDA统计数据说明，截至2004年底，中国的1亿互联网用户使用了5500万个IPv4地址，而美国用户则占用了12.8亿个IP地址。他进一步指出，如果印度或另一个拥有巨大潜在市场的国家也呈现这一发展态势的话，那么部署IPv6的需求将会变得更加紧迫。 

　　在本节会议结束时，对中国IP地址应用经验的提问引发了对IP地址管理的一些讨论。
第2.2节会议：IPv6网络实践和商业应用
主席：互联网工程任务组（ IETF）John Klensin先生，

演讲1：法国电信研发部IPv6技能中心主任Tayeb Ben Meriem先生，题为“欧洲ISP案例”

演讲2：NTT 通信公司Makoto Saito先生，题为“IPv6和家庭应用－互联网的新趋势”

演讲3：联邦通信委员会网络（FCCN） Carlos Friaças先生，题目为“IPv6评测”
　　Ben Meriem先生介绍了法国电信的IPv6活动，对法国电信的IPv6战略以及法国电信IPv6技能中心的职能做了说明，并介绍了法国电信开发的IPv6商业案例。
　　Saito先生介绍了作为IPv6应用案例的NTT通信公司的“m2m（机器到机器）-x”平台。据他介绍，该平台使端到端通信变得安全、易于操作和经济高效。他简单地介绍了m2m-x的架构和标准化的情况，指出该项目得到了50多个厂商和ISP的支持。 

　　Friacas先生介绍了欧洲正在通过调查问卷展开的评测活动，旨在对照其路线图评估当前IPv6的部署进度。他介绍了去年在葡萄牙取得的成果，指出经济壁垒和其他商业问题依旧存在。他进一步指出，欧盟的25个成员国仅有14个国家任务组（NTF），NTF应扩大到欧盟所有成员国。他建议提高公众意识并推进其他宣传工作。
第2.3节+2.4节会议：固定/移动的融合；IPv6在其他商业部门中的应用
主席： IPv6论坛主席Latif Ladid先生，
演讲1：IPv6 TF SC 项目第3阶段协调人Bosco Fernandes 先生（西门子），题为“ IPv6 TF-SC 项目的引入及作为融合催化剂的IPv6”
演讲2：埃及IPv6任务组主席Baher Esmat先生，题为“发展中国家眼中的IPv6 ”
演讲3：爱立信公司Karim El Malki先生，题为“利用IPv6创建增强型业务”
　　Fernandes先生介绍了欧盟IPv6任务组指导委员会及其当前的活动。在其第二个演讲中， Fernandes先生认为，IPv6在将大多数不同网络、多媒体内容和移动性紧密结合以及培育IP多媒体子系统（IMS）概念方面，发挥着举足轻重的作用。他进一步指出，IPv6将有助于实现基于全球IMS的对等业务，而且经IMS提供的“广播中的互联网”的网络业务也将得以实现。
　　Esmat先生介绍了ICT在埃及的发展情况，还谈到了埃及的IPv6战略及远景、使命和埃及IPv6任务组的工作计划。在取得的这些成就当中，自2005年3月投入使用的设于智能村的IPv6测试实验室，受到与会者的欢迎。他还就发展中国家面临的一些困难进行了探讨。
　　El Malki先生的发言涉及移动网络、 运动网络（moving networks）和区域网络（Area networks）中的各种IP应用和IP业务。他从终端用户的角度论述了IMS和IPv6的应用机遇，还建议通过“Pushv6”一类的新业务来推进IPv6的发展。
会议闭幕

　　与会者普遍认为，为期两天的研讨会取得了成功，一致认为IPv6得到了所有未来互联网业务的认可。在座的听众对研讨会的成果表示满意，对讨论的友好氛围和突出的合作精神表示赞赏。
　　发展中国家的与会者对研讨会表示赞赏，并请国际电联将有关的丰富信息分发至ITU-T成员，以协助发展中国家，并在发展中国家由于各种原因和限制而不能参与有关IPv6的国际活动时，照顾到它们的利益。
　　电信标准化局的赵主任向会议保证，他将把本次研讨会的成果转达给相关的ITU-T研究组，并与ITU-T成员共同推进国际上开展的这项工作。他把国际电联和IETF/IAB及RIPE NCC之间在ENUM方面的合作，称为国际合作的范例，还诚挚地希望国际电联与区域性互联网注册机构以及其他非政府组织在IPv6相关问题上的合作，为解决互联网问题再树立一个好的榜样。他对各位发言人及各节会议主席对本次研讨会所做出的卓越贡献表示感谢。
　　IPv6论坛主席Ladid先生也继赵先生之后，对各位发言人和各节会议主席表示了感谢。他鼓励大家不要等待，立即着手部署IPv6系统。

　　欧盟IPv6 TF-SC协调人Fernandes先生对Ladid先生的观点表示赞同。

IPV6研讨会的报告

（2005年6月22-23日，日内瓦）
附件1
与发展中国家举行的磋商会议的报告
2005年6月23日， 18:00-19:00，日内瓦
　　在研讨会刚闭幕后的2005年6月23日18:00至19:00，发展中国家参加IPv6研讨会的代表应电信标准化局（TSB）主任的邀请出席了一次会议。与会代表来自以下国家：阿塞拜疆、中国、埃及、伊朗、肯尼亚、毛里求斯、墨西哥和叙利亚。
　　赵先生讲述了发展中国家参加有关技术问题的国际讨论时面临的困难。就IP地址资源管理而言，他近年来收到了发展中国家多次就这一问题提出的要求。他指出，在信息社会世界高峰会议（WSIS）进程中也提及了此问题。然而，在WSIS辩论过程中，此问题被视作一个技术问题而被提交互联网管理工作组（WGIG）；而在WGIG期间，它又被作为技术问题转给了相关专家。换言之，WSIS/WGIG从未很好地研究这一问题。另一方面，从这次研讨会可以看出，尽管关于IP地址管理的研究并不仅限于发展中国家关注的主权问题，但如果发展中国家所关注的问题及其利益不能得到正确处理，就无法完成这一研究。在进行此类研究的过程中，发展中国家可以积极参加讨论，而其他利益相关方将赞赏并欢迎发展中国家的积极参与。发展中国家参与的困难源自预算紧张、专家不足、信息匮乏和难于在可参加的众多国际实体中做出取舍等原因。尽管国际电联是发展中国家充分信任的一个机构，但发展中国家出席其会议也存在一些困难。如果国际电联不能依据发展中国家的文稿提供有意义的输入意见的话，国际电联和其他实体之间的有效合作将难以实现。 

会议同意：

1)  请整个国际电联、特别是ITU-T继续与包括非政府实体在内的其他相关机构合作，以确保IP地址的公平分配，以此促进IPv6的顺利部署，并注意到理事会2005年会议的文件（如叙利亚的C05/43号文件）表达了其对于这一问题的意见。
2)  请整个国际电联、特别是ITU-T继续与包括非政府实体在内的其他相关机构合作，以满足发展中国家以更经济的方式改进路由机制的要求。
3)
探索方便发展中国家参与有关IPv6问题的国际合作的可行办法，如按照WTSA-04第54号决议成立区域小组。

4)
在阿拉伯区域尝试性地成立一个区域小组，并建议埃及作为该组的协调员。TSB主任将与第2研究组联系，以批准成立该区域小组。
5)
TSB主任将与号码资源组织等其他实体共同寻找适当途径，如按照ITU-T A.4建议书制定通信程序，或按照A.7建议书成立一个“焦点组”，以推进ITU-T成员和非成员就共同关心的问题开展合作。
6)
鼓励发展中国家积极地为政府间筹备委员会第3次会议（PrepCom3）和信息社会世界高峰会议第二阶段会议（WSIS II）做出贡献。
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