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RESOLUCIÓN 221 (Rev.CMR-03)

Utilización de estaciones situadas en plataformas a gran altitud como estaciones
de base IMT‑2000 en las bandas 1 885‑1 980 MHz, 2 010‑2 025 MHz y 2 110‑2 170 MHz en las Regiones 1 y 3,
y 1 885‑1 980 MHz y 2 110‑2 160 MHz en la Región 2

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que en el número 5.388 se identifican las bandas 1 885‑2 025 MHz y 2 110‑2 200 MHz como destinadas para uso a nivel mundial IMT‑2000, incluidas las bandas 1 980‑2 010 MHz y 2 170‑2 200 MHz tanto para el componente terrestre como para el componente satelital de las IMT‑2000;

b)
que una estación situada en una plataforma a gran altitud (HAPS) se define en el número 1.66A como «Estación situada sobre un objeto a una altitud de 20 a 50 km y en un punto nominal, fijo y especificado con respecto a la Tierra»;

c)
que las estaciones HAPS pueden ofrecer un nuevo medio de proporcionar servicios IMT‑2000 con la construcción de una red mínima puesto que son capaces de prestar servicio a una zona de haz extensa, junto con una cobertura densa;

d)
que la utilización de estaciones HAPS como estaciones de base del componente terrenal de las IMT‑2000 es facultativa para las administraciones, y que esa utilización no deberá tener prioridad sobre otras utilizaciones del componente terrenal de las IMT‑2000 terrenales;

e)
que, de conformidad con el número 5.388 y la Resolución 212 (Rev.CMR‑97), las administraciones pueden utilizar las bandas identificadas para las IMT‑2000, incluidas las bandas señaladas en la presente Resolución, para estaciones de otros servicios primarios a los cuales están atribuidas;

f)
que estas bandas están atribuidas a los servicios fijo y móvil a título coprimario;



g)
que de conformidad con el número 5.388A, las estaciones HAPS pueden utilizarse como estaciones de base del componente terrenal de las IMT‑2000 en las bandas 1 885‑1 980 MHz, 2 010‑2 025 MHz y 2 110‑2 170 MHz en las Regiones 1 y 3 y 1 885‑1 980 MHz y 2 110‑2 160 MHz en la Región 2; la utilización por las aplicaciones IMT‑2000 que empleen estaciones HAPS como estaciones de base no impide el uso de estas bandas a ninguna estación de los servicios con atribuciones en las mismas ni establece prioridad alguna en el Reglamento de Radiocomunicaciones;


h)
que el UIT-R ha estudiado la compartición y la coordinación entre las estaciones HAPS y otras estaciones en el contexto de las IMT-2000, ha examinado la compatibilidad de las estaciones HAPS en el contexto de las IMT-2000 con algunos servicios a los que se han atribuido las bandas adyacentes y ha establecido la Recomendación UIT-R M.1456;

i)
que las interfaces de las HAPS de las IMT-2000 cumplen con la Recomendación UIT‑R M.1457;
j)
que el UIT-R se ha ocupado de la compartición y coordinación entre las estaciones HAPS y algunos sistemas existentes, tales como los sistemas de comunicaciones personales (PCS), servicio de distribución multipunto multicanal (MMDS) y los sistemas del servicio fijo, que funcionan actualmente en algunos países en las bandas 1 885‑2 025 MHz y 2 110‑2 200 MHz;

k)
que se pretende que las estaciones HAPS transmitan en las bandas 2 110‑2 170 MHz en las Regiones 1 y 3 y 2 110‑2 160 MHz en la Región 2,
resuelve

1
que:

1.1
con el fin de proteger las estaciones móviles IMT‑2000 que funcionen en países vecinos con relación a la interferencia cocanal, una estación HAPS que funcione como estación de base para proporcionar las IMT‑2000 no excederá de un umbral de densidad de flujo de potencia (dfp) cocanal de
117 dB(W/(m2 · MHz)) medido en la superficie terrestre y fuera de los límites de un país a menos que exista acuerdo explícito por parte de la administración afectada al momento de la notificación de la estación HAPS;


1.2
una estación HAPS que funcione como estación de base IMT-2000 no transmitirá fuera de las bandas de frecuencia 2 110‑2 170 MHz en las Regiones 1 y 3 y las bandas 2 110‑2 160 MHz en la Región 2;
1.3
con miras a proteger las estaciones MMDS en algunos países vecinos en la Región 2 en la banda de 2 150‑2 160 MHz de la interferencia cocanal, una estación HAPS que opere como estación de base para proporcionar las IMT‑2000 no excederá del siguiente umbral de densidad de flujo de potencia (dfp) cocanal medido en la superficie terrestre y fuera de los límites de un país, a menos que exista acuerdo explícito por parte de la administración afectada al momento de la notificación de la estación HAPS:

–
(127 dB(W/(m2 · MHz)) para ángulos de incidencia (() menores de 7 por encima del plano horizontal;

–
–127 0,666 (( –7) dB(W/(m2 · MHz)) para ángulos de incidencia entre 7 y 22 por encima del plano horizontal; y

–
–117 dB(W/(m2 · MHz)) para ángulos de incidencia entre 22 y 90 por encima del plano horizontal;

1.4
una estación HAPS que funcione como estación de base para proporcionar las IMT‑2000, con miras a proteger las estaciones fijas contra las interferencias, no sobrepasará los siguientes límites de densidad de flujo de potencia (dfp) fuera de banda medido en la superficie terrestre en las bandas 2 025‑2 110 MHz:
–
–165 dB(W/(m2 · MHz)) para ángulos de incidencia (() menores de 5( por encima del plano horizontal;

–
–165 + 1,75 (( – 5) dB(W/(m2 · MHz)) para ángulos de incidencia entre 5( y 25( por encima del plano horizontal; y

–
–130 dB(W/(m2 · MHz)) para ángulos de incidencia entre 25( y 90( por encima del plano horizontal;

2
que todos los límites de esta resolución se aplicarán a las estaciones HAPS que operen de conformidad con el número 5.388A a partir del 1 de enero de 2002;
3
que las administraciones que deseen instalar estaciones HAPS en el componente terrenal de un sistema IMT‑2000 deberán conformarse a lo siguiente:

3.1
con el fin de proteger a estaciones IMT‑2000 que funcionan en países vecinos contra la interferencia cocanal, las estaciones HAPS que funcionan como estaciones de base de las IMT‑2000 deberán utilizar antenas con el siguiente diagrama:
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G(() :
ganancia en el ángulo ( con relación a la dirección del haz principal (dBi)


Gm :
máxima ganancia en el lóbulo principal (dBi)


(b : 
mitad de la abertura angular a 3 dB en el plano considerado (3 dB por debajo de Gm) (grados)


LN : 
relación entre el nivel en el interior del lóbulo secundario más próximo al lóbulo principal y la ganancia de cresta nominal definida para el sistema, cuyo valor máximo es –25 dB


LF :
nivel de lóbulo lateral lejano, Gm – 73 dBi
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La abertura angular a 3 dB (2(b) se estima de nuevo por medio de:



((b)2  7 442/(100,1Gm)
grados2
donde Gm es la ganancia de abertura de cresta (dBi);

3.2
para proteger las estaciones terrenas móviles de la componente satelital de las IMT‑2000 contra la interferencia, el nivel de dfp fuera de banda procedente de una estación HAPS operando como una estación de base IMT‑2000 no sobrepasará (165 dB(W/(m2 · 4 kHz)) en la superficie terrestre en las bandas 2 160‑2 200 MHz en la Región 2 y 2 170‑2 200 MHz en las Regiones 1 y 3,


invita al UIT-R



a desarrollar una Recomendación UIT‑R que provea una guía técnica para facilitar su consideración por parte de las administraciones vecinas,
encarga a la Oficina
revisar las conclusiones del número 11.31 con respecto a la conformidad de las estaciones HAPS que operan de acuerdo con el número 5388A y que fueran notificadas a la Oficina después del 1 de enero de 2002.
Motivos:
El UIT-R ha estudiado la compartición y la coordinación entre las estaciones HAPS y los sistemas existentes, en particular otras estaciones en el contexto de las IMT-2000 que funcionan en países adyacentes y del MMDS (Multichannel Multipoint Distribution Service), que actualmente funcionan en las bandas 1 885‑2 025 MHz y 2 110‑2 200 MHz. Esta resolución se modifica para reflejar las conclusiones de los estudios y porque los umbrales de dfp requerían actualización.

* * *

Propuestas Interamericanas para el punto 1.35 del orden del día

1.35
examinar el Informe del Director de la BR sobre los resultados del análisis de conformidad con la Resolución 53 (Rev.CMR‑2000) y tomar las medidas apropiadas

Antecedentes

La Resolución 53 de la CMR-2000 encomienda a la Oficina de Radiocomunicaciones (BR) realizar estudios de compatibilidad entre el Plan del Servicio de Radiodifusión por Satélite (SRS) de las Regiones 1 y 3, adoptado por la CMR-00 y otros servicios con atribuciones primarias en las bandas del Plan, a fin de que sean considerados por la CMR-03 conforme al punto 1.35 del orden del día. La Circular CR/183, de fecha 7 de octubre de 2002, contiene el Informe inicial de esos estudios, utilizando los criterios y la metodología del Artículo 11 del Apéndice 30 y el Artículo 9A del Apéndice 30A, conforme a lo dispuesto en la Resolución 53. Esta Circular incluye también la mención de las redes de servicios fijos por satélite (SFS) que afectan o son afectados por las asignaciones del Plan del SRS y en relación con los cuales se han aplicado las Reglas de Procedimiento referentes a la suspensión del examen conforme al número 9.35. Este Informe aún está siendo actualizado de modo de tener en cuenta los comentarios de las administraciones e incluir las repercusiones previstas de los servicios terrenales, así como otros asuntos pertinentes. Una vez finalizado, este Informe servirá de base para actualizar la columna de «Comentarios» de los Apéndices 30 y 30A e identificar asignaciones que serán objeto de un proceso de coordinación antes de que puedan ser puestas en servicio.

En el Anexo 1 de la CR/183 se identifica a las redes del SFS como redes que pueden afectar o ser afectadas por las atribuciones del Plan del SRS de las Regiones 1 y 3, por lo cual deberán ser coordinadas según la Resolución 53. Dado el impacto que ello suscitará en el estado de coordinación o notificación de esas redes de SFS, y teniendo en cuenta que algunas de esas redes deben comenzar a utilizarse antes de 2007, es importante que en la CMR-03 se adopten decisiones definitivas sobre la identificación de las redes que requieran coordinación.

En la reunión de la RPC de Noviembre 2002, algunas administraciones expresaron la opinión de que las redes procesadas en el marco de las Reglas de Procedimiento que suspenden los exámenes enmarcados en el número 9.35 del Reglamento de Radiocomunicaciones no deben ser tenidas en cuenta en el estudio de compatibilidad. No obstante, en su replanificación, la CMR‑2000 reconoció plenamente la necesidad de preservar la integridad de otros servicios que comparten las bandas programadas, y al adoptar la Resolución 53 especificó claramente las redes de SFS afectadas, independientemente del modo en que hayan de ser procesadas conforme al Artículo 9 del Reglamento de Radiocomunicaciones. Además, carecería de precedentes y no sería justo tener en cuenta las redes de SFS conforme a lo sugerido por algunas administraciones simplemente porque esas administraciones discrepan con el contenido de esa Regla de Procedimiento, que fue adoptada por la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones. La CMR-03 no debería sancionar a las administraciones cuyas redes de SFS hayan sido procesadas en el marco de esa Regla de Procedimiento, ya que esas administraciones no son las encargadas de adoptar esas reglas. Por lo tanto es importante que todas las redes de SFS especificadas en la Resolución 53 sigan siendo tenidas plenamente en cuenta en la CMR-03, conforme al punto 1.35 del orden del día, a los efectos de actualizar las columnas de «Comentarios» de los cuadros del Artículo 9A del Apéndice 30A y del Artículo 11 del Apéndice 30, incluidas las procesadas en el marco de las Reglas de Procedimiento referentes al número 9.35 del Reglamento de Radiocomunicaciones.

Finalmente, en una evaluación preliminar de los resultados iniciales de la BR de los que se informa en la CR/183 se presentan varios casos carentes de realismo sobre incompatibilidad entre las asignaciones del Plan del SRS de las Regiones 1 y 3 y las redes de SFS, lo que conduce a innecesarios requisitos de coordinación para las asignaciones de los SFS y SRS en cuestión, que en muchos casos tienen una separación orbital de más de 100(. Por lo tanto será necesario que la CMR-03 considere también medios técnicos de fácil acceso para dar ágil solución a esos casos de incompatibilidades. Esos medios técnicos reducirían el número de casos en que las asignaciones del Plan del SRS y los SFS requieran una innecesaria coordinación. A continuación se mencionan ejemplos de posibles medios de reducción de los casos de restricciones indebidas en materia de coordinación.

•
Uso de áreas de cobertura para las redes de SFS que reflejen límites regionales: La BR tomó como supuesto un zona de servicio mundial para los haces estrechos orientables de las redes de SFS a los efectos de la realización de los análisis de compatibilidad. Por ejemplo, en la banda de 11,7-12,2 GHz, en lugar de limitar el área de cobertura del SFS a la Región 2, se supone un haz de cobertura hemisférica que abarque las Regiones 1 y 2, sobreestimando así la interferencia en el SRS de la Región 1. Limitar el área de cobertura supuesta para los haces orientables a la Región 2 en la banda de 11,7-12,2 GHz, y a la Región 3 en la banda de 12,2‑12,7 GHz (y no a la totalidad del hemisferio visible de la Tierra) permitirá obtener resultados más realistas y reducir los casos de incompatibilidad no realistas.

•
Uso de criterios de compartición actualizados: En los Cuadros 3.2-1 y 3.2-2 del Informe Final de la RPC dirigido a la CMR-03 se indica que el uso de cualquiera de las máscaras de dfp para la compartición interregional dada en la Sección 3.2.2.3 del Informe de la RPC aliviaría en gran medida las incompatibilidades interregionales. Pese a la utilización de los criterios de compartición arriba referidos, la inclusión de las directrices del Artículo 11 del Apéndice 30 para que sean consideradas en análisis detallados realizados conjuntamente por las administraciones ayudaría a abordar muchos casos pendientes en que aún se requiere coordinación. Si en la CMR-03 se revisan los criterios previstos en el Anexo 4 y en la Sección 6 del Anexo 1 del Apéndice 30 y si la BR puede realizar en la CMR-03 los análisis de compatibilidad necesarios conforme a lo dispuesto en la Resolución 53, los resultados deberían reflejarse en las Notas y Comentarios pertinentes del Artículo 11 del Apéndice 30.

Las propuestas aquí contenidas reflejan las consideraciones arriba efectuadas con respecto al punto 1.35 del orden del día de la CMR-03. 

Propuesta

APÉNDICE 30* (CMR‑2000)

ARTÍCULO 11     (CMR‑2000)
Plan para el servicio de radiodifusión por satélite en las bandas de
frecuencias 11,7‑12,2 GHz en la Región 3 y 11,7‑12,5 GHz en la Región 1

11.2

TEXTO  DE  LAS  NOTAS  DE  LA  COLUMNA  DE 




OBSERVACIONES  DEL  PLAN
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