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En el caso de un solo satélite que funciona con más de un transpondedor en la misma zona de servicio, y cuando se consideran los límites de las emisiones en el dominio no esencial según se indica en el § 11 de este Apéndice, las emisiones en el dominio no esencial de un transpondedor pueden estar en una frecuencia de transmisión de otro transpondedor del mismo satélite. En esas situaciones, el nivel de las emisiones en el dominio no esencial procedentes del primer transpondedor es rebasado en gran medida por el nivel de las emisiones fundamentales o en el dominio fuera de banda del segundo transpondedor. Por consiguiente, los límites de este Apéndice no deben aplicarse a las emisiones de un satélite que están dentro de la anchura de banda necesaria o del dominio fuera de banda de otro transpondedor del mismo satélite, en la misma zona de servicio (véase la Fig. 2).
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Ejemplo de aplicabilidad de los límites de emisiones 
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Los transpondedores A, B, C y D funcionan en el mismo satélite en la misma zona de servicio. El transpondedor A está exento de cumplir los límites de emisiones en el dominio no esencial en las gamas de frecuencias ( y (, pero debe cumplirlos en las gamas de frecuencias ( y (. (CMR‑03)
12
Ejemplos de aplicación de la fórmula 43  10 log (P) para calcular los requisitos de atenuación

Cuando se especifican en relación con la potencia media, las emisiones en el dominio no esencial deben encontrarse al menos x dB por debajo de la potencia media total P; es decir, – x dBc. La potencia P (W) debe medirse en una anchura de banda lo suficientemente amplia como para incluir la potencia media total. Las emisiones en el dominio no esencial deben medirse en las anchuras de banda de referencia que figuran en la Recomendación. La medición de la potencia de la emisión en el dominio no esencial es independiente del valor de la anchura de banda necesaria. Como el límite de potencia de emisión absoluto, obtenido a partir de la fórmula 43  10 log (P), puede ser demasiado estricto en el caso de transmisores de alta potencia, en el Cuadro II también figuran potencias relativas alternativas.

Ejemplo 1
Un transmisor móvil terrestre, cualquiera que sea el valor de la anchura de banda necesaria, debe presentar una atenuación de la emisión en el dominio no esencial de 43  10 log (P), o 70 dBc, tomándose el valor menos restrictivo de ambos. Para medir emisiones en el dominio no esencial en la gama de frecuencias entre 30 MHz y 1 GHz, el recomienda 4.1 de la Recomendación UIT‑R SM.329‑9 señala la utilización de una anchura de banda de referencia de 100 kHz. Para otras gamas de frecuencias, la medición debe realizarse con las anchuras de banda de referencia que figuran en el recomienda 4.1.

Para una potencia media total medida de 10 W:

–
La atenuación con respecto a la potencia media total  43  10 log (10)  53 dBc.

–
El valor de 53 dBc es menos estricto que el de 70 dBc, por lo tanto se utiliza el valor de 53 dBc.

–
Por consiguiente: las emisiones en el dominio no esencial no deben rebasar el valor de 53 dBc en una anchura de banda de 100 kHz o, convertido a nivel absoluto, no deben rebasar el valor de 10 dBW – 53 dBc  – 43 dBW en una anchura de banda de referencia de 100 kHz.

Para una potencia media total medida de 1 000 W:

–
La atenuación con respecto a la potencia media total  43  10 log (1 000)  73 dBc.

–
El valor de 73 dBc es más estricto que el límite de 70 dBc, por lo tanto se utiliza el valor de 70 dBc.

–
Por consiguiente: las emisiones en el dominio no esencial no deben rebasar el valor de 70 dBc en una anchura de banda de 100 kHz o, en nivel absoluto, no deben rebasar el valor de 30 dBW – 70 dBc  –40 dBW en una anchura de banda de referencia de 100 kHz.

Ejemplo 2

Un transmisor de los servicios espaciales, cualquier que sea el valor de la anchura de banda necesaria, debe presentar una atenuación de las emisiones en el dominio no esencial de 43  10 log (P), o 60 dBc, tomándose entre ambos valores el menos restrictivo. Para medir las emisiones en el dominio no esencial a cualquier frecuencia, la Nota 10 al Cuadro II señala la utilización de una anchura de banda de referencia de 4 kHz.

Para una potencia media total medida de 20 W:

–
La atenuación con respecto a la potencia media total  43  10 log (20)  56 dBc.

–
El valor de 56 dBc es menos estricto que el límite de 60 dBc, por consiguiente se utiliza el valor de 56 dBc.

–
Por consiguiente: las emisiones en el dominio no esencial no deben rebasar el valor de 56 dBc en una anchura de banda de referencia de 4 kHz o, en nivel absoluto, no deben rebasar el nivel de 13 dBW – 56 dBc  –43 dBW en una anchura de banda de referencia de 4 kHz.

CUADRO  II (CMR‑03)
Valores de la atenuación utilizados para calcular los niveles máximos permitidos 
de emisiones en el dominio no esencial en los equipos de radiocomunicaciones

	Categoría del servicio 
de acuerdo con el Artículo 1 
o tipo de equipo15
	Atenuación (dB) por debajo
de la potencia suministrada a la línea
de transmisión de la antena

	Todos los servicios salvo los indicados a continuación
	43  10 log (P), o 70 dBc, tomándose el valor menos restrictivo

	Servicios espaciales (estaciones terrenas)10, 16
	43  10 log (P) o 60 dBc, tomándose el valor menos restrictivo

	Servicios espaciales (estaciones espaciales)10, 17
	43  10 log (P) o 60 dBc, tomándose el valor menos restrictivo

	Radiodeterminación14
	43  10 log (PEP) o 60 dB, tomándose el valor menos restrictivo

	Radiodifusión de televisión11
	46  10 log (P) o 60 dBc, tomándose el valor menos restrictivo sin que rebase el nivel de potencia medio absoluto de 1 mW para estaciones en las bandas de ondas métricas o de 12 mW para estaciones en las bandas de ondas decimétricas. No obstante, puede que en algunos casos sea necesaria una atenuación superior

	Radiodifusión con modulación de frecuencia
	46  10 log (P) o 70 dBc, tomándose el valor menos restrictivo; no debe rebasarse un nivel de potencia media absoluta de 1 mW

	Radiodifusión en ondas hectométricas/decamétricas
	50 dBc; no debe rebasarse el nivel de potencia media absoluta de 50 mW

	BLU desde estaciones móviles12
	43 dB por debajo de la PEP

	Servicios de aficionados que funcionan por debajo de 30 MHz (incluidos los que emplean BLU)16
	43  l0 log (PEP) o 50 dB, tomándose el valor menos restrictivo

	Servicios que funcionan por debajo de 30 MHz, salvo los servicios espaciales, de radiodeterminación, de radiodifusión, los que emplean BLU desde estaciones móviles y el de aficionados12
	43  10 log (X) o 60 dBc, tomándose el valor menos restrictivo, siendo X  PEP para una modulación en BLU y X  P para otras modulaciones

	Dispositivo de radiocomunica​ciones de baja potencia13
	56  10 log (P) o 40 dBc, tomándose el valor menos restrictivo

	Transmisores de emergencia18
	Sin límite

	P:
potencia media en vatios en la línea de transmisión de la antena, de acuerdo con el número 1.158. Cuando se utiliza transmisión por ráfaga, la potencia media P y la potencia media de cualquier emisión en el dominio no esencial se miden utilizando la potencia promediada a lo largo de la duración de la ráfaga.

	PEP:
potencia en la cresta de la envolvente en vatios suministrada a la línea de transmisión de antena, de acuerdo con el número 1.157.


CUADRO  II (Fin)

	dBc:
decibelios con respecto a la potencia de portadora sin modular de la emisión. En los casos en que no hay portadora, por ejemplo en algunos esquemas de modulación digital donde la portadora no es accesible para realizar mediciones, el nivel de referencia equivalente a dBc es el de decibelios con respecto a la potencia media P.

	10
Los límites de las emisiones en el dominio no esencial aplicables a todos los servicios espaciales se indican para una anchura de banda de referencia de 4 kHz.

11
En las transmisiones de televisión analógica, el nivel de potencia media se define para una modulación de la señal de vídeo especificada. Esta señal de vídeo debe elegirse de tal forma que se suministre a la línea de transmisión de antena el máximo nivel de potencia media (por ejemplo, en el nivel de supresión de la señal de vídeo en el caso de sistemas de televisión con modulación negativa).

12
Todas las clases de emisión que utilizan BLU se incluyen en la categoría «BLU».

13
Dispositivos de radiocomunicaciones de baja potencia con una potencia de salida máxima inferior a 100 mW y destinados a comunicaciones de corto alcance o para control; normalmente dichos equipos no necesitan una licencia individual.

14
La atenuación (dB) de las emisiones en el dominio no esencial de los sistemas de radiodeterminación (radar de conformidad con el número 1.100) se determinará para los niveles radiados de emisión, y no en la línea de alimentación de la antena. Los métodos de medición de los niveles radiados de las emisiones en el dominio no esencial de los sistemas de radar deben basarse en la Recomendación UIT‑R M.1177.     (CMR‑03)
15
En algunos casos de modulación digital (incluida la radiodifusión digital), sistemas de banda ancha, modulación por impulsos y transmisores de alta potencia de banda estrecha para todas las categorías de servicio, puede haber dificultades para satisfacer los límites próximos al  250% de la anchura de banda necesaria.

16
Las estaciones terrenas del servicio de aficionados por satélite que funcionan por debajo de 30 MHz están en la categoría «Servicios de aficionados que funcionan por debajo de 30 MHz (incluidos los que emplean BLU)».     (CMR‑2000)
17
Las estaciones espaciales del servicio de investigación espacial que se pretende explotar en el espacio lejano (definidas en el número 1.177) están exentas de cumplir los límites de emisiones en el dominio no esencial.     (CMR‑03)
18
Radiobalizas de localización de siniestros, transmisores de localización de emergencia, radiobalizas de localización personal, transpondedores de búsqueda y salvamento, transmisores de emergencia de barcos, botes y embarcaciones de salvamento y transmisores terrestres, aeronáuticos o marítimos para casos de emergencia.     (CMR‑2000)


Motivos:
Estas revisiones reflejan nuevamente el cambio de terminología de "emisiones no esenciales" a "emisiones en el dominio no esencial".
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