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RÉSOLUTION  122  (Rév.CMR‑03)

Emploi des bandes 47,2-47,5 GHz et 47,9-48,2 GHz par des stations 
du service fixe placées sur des plates-formes à haute altitude (HAPS) 
et par d'autres services 

La Conférence mondiale des radiocommunications (Istanbul, 2000),

considérant

a)
que la bande 47,2-50,2 GHz est attribuée aux services fixe, mobile et fixe par satellite à titre coprimaire;

b)
que la CMR‑97 a pris des dispositions pour l'exploitation de stations HAPS du service fixe, dénommées aussi répéteurs stratosphériques, dans les bandes 47,2-47,5 GHz et 47,9-48,2 GHz;

c)
que l'UIT a notamment pour objectif «de s'efforcer d'étendre les avantages des nouvelles technologies de télécommunication à tous les habitants de la planète» (numéro 6 de la Constitution);

d)
que les systèmes fondés sur les nouvelles techniques utilisant des plates‑formes à haute altitude pourront fournir dans les zones urbaines ou rurales des services compétitifs à grande capacité;

e)
que le développement d'un service nécessite d'importants investissements et qu'il faut donner confiance aux constructeurs et aux opérateurs pour qu'ils consentent à faire les investissements nécessaires;
f)
que la mise au point des systèmes utilisant des stations HAPS est bien avancée et que certains pays ont déjà notifié des systèmes de ce type à l'UIT dans les bandes 47,2‑47,5 GHz et 47,9‑48,2 GHz;

g)
que la CMR‑97 a adopté une définition des stations HAPS dans l'Article 1, a modifié le numéro 11.24 et a ajouté le numéro 11.26, qui porte sur les fiches de notification concernant des assignations de fréquence à des stations HAPS dans les bandes 47,2‑47,5 GHz et 47,9‑48,2 GHz, et que le Comité du Règlement des radiocommunications a établi en février 1997 une Règle de procédure provisoire concernant les délais de notification visés au numéro 11.24/1228;

h)
que, malgré le caractère d'urgence que revêt la mise au point de ces systèmes, il convient d'étudier plus avant les questions techniques, de partage et de réglementation, afin d'utiliser le plus efficacement possible le spectre disponible pour ces systèmes;

i)
que, si la décision de déployer des stations HAPS peut être prise à l'échelle nationale, un tel déploiement peut avoir une incidence sur les administrations voisines, notamment dans les petits pays;

j)
que des études techniques ont été entreprises sur les caractéristiques d'un système utilisant des stations HAPS dans les bandes 47,2‑47,5 GHz et 47,9‑48,2 GHz ainsi que sur les conditions de coordination et de partage entre les systèmes utilisant des stations HAPS et les systèmes du service fixe classique, du service de radioastronomie et d'autres services, mais que des études complémentaires sont toujours en cours concernant les risques de brouillage entre ces systèmes;

k)
que le service de radioastronomie dispose d'attributions à titre primaire dans les bandes 42,5‑43,5 GHz et 48,94-49,04 GHz;

l)
que les résultats des études de l'UIT‑R qui ont été présentés montrent que, dans les bandes désignées par la CMR‑97 (47,2‑47,5 GHz et 47,9‑48,2 GHz), le partage entre les systèmes du service fixe utilisant des stations HAPS et d'autres systèmes du service fixe classique dans une même zone nécessitera la mise au point et la mise en œuvre de techniques appropriées de réduction des brouillages;

m)
qu'aux termes du numéro 5.552, les administrations sont instamment priées de réserver l'emploi de la bande 47,2-49,2 GHz par le service fixe par satellite (SFS) aux liaisons de connexion du service de radiodiffusion par satellite et qu'il ressort d'études de l'UIT-R que les stations HAPS du service fixe peuvent utiliser en partage des bandes de fréquences avec les liaisons de connexion du service de radiodiffusion par satellite;

n)
que les études de l'UIT-R concernant les bandes 47,2-47,5 GHz et 47,9‑48,2 GHz montrent que le partage entre les systèmes du service fixe utilisant des stations HAPS et le SFS serait possible sous certaines conditions, comme un espacement géographique entre systèmes utilisant des stations HAPS et stations terriennes du SFS,





décide

1
d'inviter instamment les administrations à faciliter la coordination entre les stations HAPS du service fixe exploitées dans les bandes 47,2-47,5 GHz et 47,9‑48,2 GHz et les autres services ayant des attributions à titre primaire avec égalité des droits sur leur territoire et sur les territoires adjacents;

2
qu'à titre provisoire, les procédures de l'Article 9 doivent être utilisées pour la coordination entre les systèmes à satellites et les systèmes utilisant des stations HAPS dans les bandes 47,2‑47,5 GHz et 47,9‑48,2 GHz,

demande à l'UIT-R

1
d'étudier les dispositions réglementaires qui pourraient être nécessaires pour traiter les cas où le déploiement de stations HAPS sur le territoire d'une administration pourrait avoir une incidence sur les administrations voisines;

2
de finaliser les études relatives aux critères techniques appropriés de partage pour les situations visées au considérant j),

charge le Directeur du Bureau des radiocommunications

1
de conserver les fiches de notification concernant les stations HAPS qui ont été reçues par le Bureau avant le 22 novembre 1997 et enregistrées provisoirement dans le Fichier de référence international des fréquences conformément à la Règle de procédure provisoire établie par le Comité;

2
de faire en sorte qu'à partir du 22 novembre 1997, et en attendant l'examen des résultats des études sur le partage visées au considérant j) et du processus de notification par la CMR‑03, le Bureau n'accepte les fiches de notification concernant l'exploitation dans les bandes 47,2-47,5 GHz et 47,9‑48,2 GHz que pour les stations HAPS du service fixe et pour les liaisons de connexion du service de radiodiffusion par satellite, qu'il poursuive le traitement des fiches de notification des réseaux du SFS (à l'exception de celles qui concernent les liaisons de connexion du service de radiodiffusion par satellite) pour lesquels les renseignements complets pour la publication anticipée ont été reçus avant le 27 octobre 1997 et qu'il en informe en conséquence les administrations notificatrices.

Motifs:
Les études de partage dans la gamme de fréquences 18‑32 GHz sont réputées terminées, donc les références à cette gamme de fréquence peuvent être supprimées dans la Résolution. Les dispositions relatives à la bande 48 GHz dans le «charge le Directeur du Bureau des radiocommunications 2» devraient aussi être étendues jusqu'à la CMR-07.
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