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Parte 20

Punto 1.20 del orden del día - Atribuciones adicionales al SMS no geoestacionario, en frecuencias por debajo de 1 GHz
Introducción

Tanto los servicios actuales terrenales y espaciales como el servicio de radioastronomía utilizan extensamente las bandas por debajo de 1 GHz. En Europa, aumenta también la utilización de las bandas inferiores a 1 GHz, y se proyectan nuevos servicios fundamentales terrenales. Los sistemas del SMS por debajo de 1 GHz proporcionan comunicaciones de datos por conmutación de paquetes con tasas bajas de transmisión y proporcionan servicios que abarcan mensajes, datos y  posición del usuario. 

Durante la preparación de la CMR-03, el UIT-R no ha demostrado fehacientemente que exista congestión del espectro para los enlaces de servicio del SMS por debajo de 1 GHz. Además, la experiencia acumulada por la utilización del SMS por debajo de 1 GHz ha demostrado que el crecimiento del tráfico se puede atender mediante las bandas de frecuencia actuales, sin que sean necesarias atribuciones adicionales.

Los estudios han demostrado que la compartición entre los enlaces ascendentes de banda estrecha FDMA del SMS no OSG y los servicios terrenales no es posible. Los estudios de compatibilidad no tuvieron en cuenta la compatibilidad entre los enlaces ascendentes de banda estrecha FDMA del SMS y el servicio fijo. Además, no se han estudiado otros casos específicos, como por ejemplo las cuestiones relacionadas con ciertos aspectos de las redes del servicio móvil terrestre.

Europa no apoya las atribuciones adicionales a escala mundial para los enlaces de servicio del SMS no OSG que funcionan en frecuencias por debajo de 1 GHz. Por lo tanto, Europa propone NOC para las bandas de frecuencia inferiores a 1 GHz y que se suprima la Resolución 214 (Rev.CMR‑2000).
Propuestas

ARTÍCULO 5
Atribución de frecuencias


EUR/13A20/1

Ningún cambio en las bandas por debajo de 1 GHz

Motivos:
Los estudios han demostrado que la compartición entre los enlaces ascendentes de banda estrecha FDMA del SMS no OSG y los servicios terrenales no es posible. Además, los estudios realizados por el UIT-R no han demostrado la existencia de congestión del espectro debido a los enlaces del servicio del SMS por debajo de 1 GHz, y se consideran suficientes las bandas de frecuencia actuales para satisfacer las necesidades del SMS por debajo de 1 GHz.

SUP
EUR/13A20/2

RESOLUCIÓN 214 (Rev.CMR‑2000)

Estudios de compartición relativos a la consideración de
la atribución de bandas por debajo de 1 GHz al servicio móvil
por satélite no geoestacionario

Motivos:
Consecuencia de la propuesta EUR/13A20/1.
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• Por razones de economía, el presente documento se publica en CD-ROM. Por  tanto, se ruega a los participantes que lleven •
consigo sus propios ejemplares impresos a la reunión, ya que no podrán disponer de otros adicionales.
Al llegar se les entregará un CD-ROM con todos los documentos preparatorios.
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