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RÉSOLUTION  737  (Rév.CMR-03)
Examen des besoins de spectre et des prescriptions réglementaires propres à faciliter l'harmonisation à l'échelle mondiale des applications multimédias interactives hertziennes de Terre

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
l'évolution technique rapide dans plusieurs domaines des télécommunications; 

b)
la convergence croissante entre certaines applications des services fixe, mobile et de radio​diffusion;
c)
la demande en matière d'applications multimédias interactives hertziennes de Terre;

d)
l'importance de trouver des solutions globales et un spectre au plan mondial pour les nouvelles applications multimédias interactives hertziennes de Terre;

e)
que des attributions mondiales sont nécessaires pour de tels services, ce qui suppose aussi une meilleure efficacité spectrale;

f)
les avantages que revêtent aussi pour les pays en développement de nouveaux équipements et de nouvelles fréquences harmonisés à l'échelle mondiale pour la mise en œuvre de services universels répondant aux besoins du marché, 

notant

a)
que la segmentation des fréquences, notamment les différences entre Régions, mais aussi la segmentation entre services, dans le Tableau d'attribution des bandes de fréquences (Article 5) ont des raisons historiques;

b)
la Recommandation 34 (CMR‑95), qui a été élaborée à partir des recommandations du Groupe volontaire d'experts (GVE) chargé d'étudier d'autres méthodes d'attribution, le regroupement des services, etc., et qui a fixé comme objectifs l'attribution, chaque fois que cela est possible, de bandes de fréquences sur une base mondiale aux services définis de la manière la plus large possible;

c)
la Résolution 9 de la Conférence mondiale de développement des télécom​munications (Rév.Istanbul, 2002), appelant une participation active des pays en développement à l'examen des besoins de fréquences à l'échelle mondiale pour les nouvelles techniques;

d)
que la disponibilité de l'interactivité et de communications simultanées dans les deux sens entre les fournisseurs de contenu multimédia et les utilisateurs constitue un élément clé;
e)
que les applications multimédias interactive hertziennes de Terre peuvent assurer des échanges d'information bidirectionnels entre utilisateurs ou entre utilisateurs et serveurs et peuvent fonctionner typiquement dans le cadre d'une ou plus des attributions mobile, fixe et de radiodiffusion;
f)
que les Commissions d'études de l'UIT‑R étudient actuellement les questions pertinentes, notamment la numérisation des services de radiodiffusion et les besoins de spectre;
g) 
que les attributions aux services fixe, mobile et de radiodiffusion sont différentes dans les trois Régions, ce qui pourrait restreindre le marché et les économies d'échelle,
reconnaissant

a)
qu'il faut un certain temps pour étudier les diverses questions que pose sur les plans technique, de l'exploitation, des fréquences et de la réglementation, la mise en œuvre d'applications multimédias hertziennes harmonisées et pour se mettre d'accord sur ces questions;


b)
que, pour des raisons d'exploitation internationale et d'économies d'échelle, il est souhaitable de s'entendre sur les divers paramètres des systèmes, paramètres techniques, paramètres d'exploitation et paramètres liés au spectre;

c)
que le succès technique et économique des applications multimédias hertziennes passe par l'examen des questions liées au spectre,

décide d'inviter l'UIT‑R





1
à élaborer des mesures destinées à faciliter l'utilisation de bandes de fréquences communes sur une base mondiale pour la mise en oeuvre d'applications multimédias interactives hertziennes de Terre;
2
de conduire, à temps pour la CMR-07, les études techniques, opérationnelles et réglementaires pour des attributions appropriées aux services fixe, mobile et de radiodiffusion, en prenant en compte les conclusions du GAM 1-6-8-9 de l'UIT-R,
prie les administrations

de participer à ces études en soumettant des contributions à l'UIT‑R et de soumettre des propositions aux futures CMR sur le sujet.
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