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PARTIE 23

Point 1.23 de l'ordre du jour – Réalignement des attributions autour de 7 MHz

Introduction

La Recommandation 718 (CAMR-92) attend depuis 9 ans de trouver une solution. Il est nécessaire de satisfaire cette Recommandation pour les raisons évoquées dans celle-ci, telles que les différentes attributions dans les Régions de l'UIT, la grande disparité dans les niveaux de puissance entre le service d'amateur et de radiodiffusion, et les incompatibilités qui en découlent. De plus, d'autres raisons sont :

–
d'atteindre l'objectif de l'harmonisation des attributions sur une base mondiale;

–
d'assurer une harmonisation globale du spectre autour de 7 MHz permettant un accès satisfaisant pour les radioamateurs, la radiodiffusion, les services fixes et mobiles;

–
de résoudre l'incompatibilité entre le service d'amateur dans la Région 2 et la radiodiffusion dans les Régions 1 et 3 entre 7 100 et 7 300 kHz;

–
de satisfaire les besoins en spectre pour le service d'amateur dans les Régions 1 et 3;

–
de lever l'incertitude qui dure depuis très longtemps concernant l'avenir de cette partie du spectre afin de faciliter sa planification et son utilisation efficace et d'empêcher la prolifération de solutions temporaires au titre du numéro 4.4.

Les services fixes, mobiles terrestres et d'amateur autour de 7 MHz font l'objet de nombreuses activités importantes, y compris celles qui ont une dimension humanitaire et de secours en cas de catastrophe (réf.: UIT-D Manuel pour les communications en cas de catastrophe). Les caractéristiques de ces services sont telles qu'un certain degré de partage entre ces attributions pourrait être réalisable. 

Les besoins pour le service de radiodiffusion devraient aussi être respectés. L'attribution à ce service devrait être harmonisée mondialement et la quantité de spectre devrait au moins être maintenue. L'adéquation des attributions de fréquence à la radiodiffusion dans les bandes d'ondes décamétriques sera examinée sous le point 1.36 de l'ordre du jour, et cet examen pourrait mener à augmenter le spectre étant alloué à la radiodiffusion par une conférence compétente. Cependant, il est important de trouver une solution satisfaisant le point 1.23 de l'ordre du jour, indépendamment du résultat de l'examen sous le point 1.36.

La communauté des radioamateurs a fixé son besoin à une attribution de 300 kHz mondiale à titre primaire, de préférence entre 7 000 et 7 300 kHz; mais elle pourra aussi accepter un changement de l'attribution tant que la bande actuellement harmonisée 7 000-7 100 kHz soit incluse dans la nouvelle attribution. Certaines parties de la nouvelle attribution pourraient aussi être partagées avec les services fixe et mobile pour faciliter le processus de réalignement. 

L'attribution actuelle aux services fixe et mobile terrestre autour de 7 MHz permet la mise en oeuvre de très nombreux usages civils aussi bien que militaires. Par conséquent la perte possible de spectre pour le service fixe (primaire) et le service mobile terrestre (secondaire) devrait être compensée en relevant le statut des attributions au service mobile terrestre au niveau primaire pour le mobile (sauf mobile aéronautique (R)) et le partage de ces services pourrait être considéré avec certaines parties des attributions au service d'amateur au-dessus de 7 MHz.

Les études de l'UIT-R conduites avant la CMR-03 peuvent être trouvées dans la section 5.6 du Rapport de la RPC. L'information sur le partage entre les services impliqués dans le réalignement autour de 7 MHz peut être trouvée dans le rapport du GTIM 10-6-8-9/1 (25 octobre 1990) concernant «Considérations sur la compatibilité résultant de l'attribution de spectre à la radiodiffusion dans les bandes d'ondes décamétriques». Cette étude, qui a formé la section 5 du rapport du CCIR à la CAMR-92, est toujours d'actualité et a été reproduite dans le rapport du Directeur à la CMR-2000 en réponse à la Résolution 29 (CMR-97) (voir la Pièce jointe 1 au Document CMR2000/5). 

On peut déduire de ces études:

1)
que toute solution exigeant le partage de spectre entre le service d'amateur et le service de radiodiffusion n'est pas souhaitable, car l'expérience a montré qu'elle était inacceptable à long terme;

2)
qu'un certain déplacement des fréquences attribuées aux services d'amateur, au voisinage de 7 MHz, peut être acceptable;

3)
qu'une réduction de la quantité de spectre contigu attribué au service de radiodiffusion dans la bande des 7 MHz est inacceptable pour les radiodiffuseurs, mais il existe une certaine souplesse quant à l'emplacement exact de cette quantité de spectre, en tenant compte de la disponibilité des récepteurs du service de radiodiffusion;

4)
qu'il convient d'accorder une attention particulière aux besoins en spectre du service mobile terrestre au-dessous de 7 MHz;

5)
que la bande 6 765‑7 000 kHz a été identifiée comme essentielle pour prendre en charge des opérations de tous types du service fixe;

6)
que le partage entre le service d'amateur et les services fixe et mobile est faisable;

7)
que le réalignement devrait conduire à un déplacement minimal des blocs d'attribution de fréquences, afin de limiter les répercussions économiques sur les utilisateurs;

8)
que le partage dynamique de fréquence ou la gestion de fréquence en temps réel sont des outils utiles pour fournir des circuits de communication qui ne sont pas possibles autrement du fait des contraintes de brouillage.
Le réalignement de fréquence autour de 7 MHz aboutira inévitablement à des changements d'attribution pour les services d'amateur, de radiodiffusion, fixe et mobile dans la bande 6-8 MHz. Afin de rendre les changements acceptables pour ces services et d'assurer une transition ordonnée, un processus de mise en oeuvre doit être défini de telle sorte que la majorité des changements puisse être réalisée dans les délais normaux appliqués à la maintenance et au renouvellement des équipements et des infrastructures. Il y aura aussi des implications substantielles quant à la conception des récepteurs. Sans faire aucune supposition sur la localisation et l'étendue de la bande de radiodiffusion au-dessus de 7 300 kHz, il est clair que beaucoup de récepteurs ne seront plus en mesure de s'accorder dans la nouvelle bande de radiodiffusion. Les circonstances présentes fournissent cependant une occasion parfaite d'associer les changements d'attribution dans cette bande avec les progrès des techniques de modulation numérique pour la radiodiffusion. Bien que les émetteurs modernes puissent être adaptés pour traiter les émissions en modulation numérique, ce n'est pas possible pour les récepteurs modernes, ce qui signifie que les propriétaires devront envisager leur remplacement.

Prenant en compte cela et considérant que les fréquences immédiatement au-dessous de 7 MHz sont critiques pour les services fixe et mobile et qu'il serait plus facile, pour le service de radiodiffusion, de mettre en oeuvre un déplacement ascendant de la fréquence de début à 7 200 kHz plutôt qu'à 7 300 kHz, la solution suivante est suggérée, qui consiste en une mise en oeuvre en deux étapes, bien que résultant d'une unique décision de la CMR-03.
Cette approche, assortie d'un calendrier de mise en oeuvre approprié, fournit l'assurance nécessaire au service de radiodiffusion et aux autres services affectés, d'une mise en oeuvre en douceur des nouvelles attributions de fréquences autour de 7 MHz.
Le service d'amateur gagnera un peu de spectre à la première étape et l'objectif de 300 kHz d'attribution mondiale sera réalisé dans la deuxième étape.

Les services fixe et mobile ne perdent pas de spectre au-dessous de 7 MHz. Cependant, pour compenser la perte éventuelle de spectre dans la partie supérieure de la bande des 7 MHz et pour combler le fossé entre 7 000 et 7 550 kHz, une attribution complémentaire est exigée dans la partie centrale de cette bande. Cette nouvelle attribution sera partagée entre les services d'amateur, fixe et mobile.

Propositions

article 5

Attribution des bandes de fréquences

MOD
EUR/13A23/1

5 003-7 350 kHz

	Attribution aux services

	Région 1
	Région 2
	Région 3

	6 765-7 000
FIXE

MOBILE sauf mobile aéronautique (R)




5.138

	7 000-7 100
AMATEUR





AMATEUR PAR SATELLITE





5.140  5.141


MOD
EUR/13A23/2

	7 100-7 200

AMATEUR ADD 5.FFF 
ADD 5.BBB
	7 100-7 300
AMATEUR
MOD 5.142

	7 100-7 200

AMATEUR ADD 5.FFF 
ADD 5.BBB

	7 200-7 300

AMATEUR
FIXE

MOBILE sauf mobile aéronautique (R)
ADD 5.CCC
	
	7 200-7 300


AMATEUR

FIXE

MOBILE sauf mobile aéronautique (R)

ADD 5.CCC

	7 300-7 350

RADIODIFFUSION  5.134





5.143 


MOD
EUR/13A23/3

7 350-13 360 kHz

	Attribution aux services

	Région 1
	Région 2
	Région 3

	7 350-7 550
RADIODIFFUSION









ADD 5.DDD ADD 5.EEE


MOD
EUR/13A23/4

	7 550-8 100
FIXE





MOBILE sauf mobile aéronautique (R) 




5.144


Motifs:
Les attributions dans la bande 6 765-8 100 kHz sont modifiées pour obtenir des attributions harmonisées pour tous les services actuels dans les trois Régions de l'UIT.

ADD
EUR/13A23/5

5.BBB
Dans les Régions 1 et 3, la bande 7 100-7 200 kHz est attribuée à titre primaire à la radiodiffusion jusqu'au 1er avril 2007. Du 1er avril 2007 jusqu'au 25 octobre 2009, la bande est attribuée, à tire primaire, aux services d'amateur, fixe et mobile sauf mobile aéronautique (R). 
ADD
EUR/13A23/6

5.CCC
Dans les Régions 1 et 3, la bande 7 200-7 300 kHz est attribuée, à titre primaire, à la radiodiffusion jusqu'au 25 octobre 2009.

ADD
EUR/13A23/7

5.DDD
Jusqu'au 1er avril 2007, la bande 7 350-7 450 kHz est attribuée au service fixe à titre primaire et au service mobile terrestre à titre secondaire.
ADD
EUR/13A23/8

5.EEE
Jusqu'au 25 octobre 2009, la bande 7 450-7 550 kHz est attribuée, à titre primaire, aux services fixe et mobile sauf mobile aéronautique (R).

SUP
EUR/13A23/9

5.139 

Motifs:
La note de bas de page qui vise quelques pays de la CEPT n'est plus nécessaire dès lors que la proposition EUR/13A23/1 serait acceptée par la CMR-03.

MOD
EUR/13A23/10

5.142
A partir du 1er avril 2007 et jusqu'au 25 octobre 2009, l'utilisation de la bande 7 100‑7 300 kHz par le service d'amateur en Région 2 ne doit pas imposer de contraintes au service de radiodiffusion dont l'usage est prévu en Région 1 et en Région 3.

ADD
EUR/13A23/11

5.FFF
A condition de ne pas causer de brouillage préjudiciable au service de radiodiffusion, les administrations peuvent permettre aux stations du service d'amateur dans les Régions 1 et 3, du 1er janvier 2005 jusqu'au 1er avril 2007, d'utiliser des fréquences dans la bande 7 100-7 200 kHz à titre secondaire, la puissance totale rayonnée ne dépassant pas 24 dBW.

___________







• Pour des raisons d'économie, ce document est communiqué sur CD-Rom. Les participants sont donc invités à venir à la réunion avec leur •
exemplaire personnel, étant donné qu'aucun autre exemplaire ne pourra être distribué. 
Un CD-Rom contenant les documents préparatoires sera remis à chaque participant à son arrivée.
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