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PROJET DE RÉSOLUTION [EUR/13A8-2]
[SETS_PROTECTION_23, 31, 50 GHz] (CMR-03)

Etudes de compatibilité entre le service d'exploration de la terre 
par satellite (passive) et les services inter-satellites et fixe par 
satellite autour de 23,6 GHz, 31,3 GHz et 50,2 GHz 

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que les rayonnements non désirés des services actifs peuvent causer des brouillages inacceptables au service d'exploration de la Terre (passive);

b)
que les bandes de fréquences 23,6-24 GHz et 31,3-31,5 GHz sont attribuées à titre primaire au service d'exploration de la Terre par satellite (passive), au service de radioastronomie et au service de recherche spatiale (passive);
c)
qua la bande de fréquencess 50,2-50,4 GHz est attribuée à titre primaire au service d'exploration de la Terre par satellite (passive) et au service de recherche spatiale;

d)
que la bande de fréquencess 22,55-23,55 GHz est attribuée à titre primaire au service inter-satellites;

e)
que la bande de fréquencess 30-31 GHz est attribuée à titre primaire au service fixe par satellite (Terre vers espace);

f)
que la bande de fréquencess 47,2-50,2 GHz est attribuée à titre primaire au service fixe par satellite (Terre vers espace);

g)
que la bande de fréquencess 50,4-51,4 GHz est attribuée à titre primaire au service fixe par satellite (Terre vers espace);

h)
que, pour des raisons techniques ou opérationnelles, des limites pour les rayonnements non essentiels plus strictes que les limites générales données dans l'Appendice 3 pourraient être nécessaires afin de protéger le service d'exploration de la Terre (passive) dans des bandes spécifiques;

i)
que la protection des bandes passives 23,6-24 GHz, 31,3-31,5 GHz et 50,2-50,4 GHz est essentielle puisque ces bandes permettent d'effectuer des mesures sur la teneur en vapeur d'eau et la température (associée à une fenêtre de fréquences) sur une base mondiale et de manière continue dans le temps;

j)
que les systèmes correspondants du service d'exploration de la Terre par satellite (passive) fonctionnent déjà dans ces bandes passives;

k)
que la CMR-2000 a adopté la Recommandation 66 relative aux études sur les niveaux maximaux tolérés des rayonnements non désirés,

reconnaissant

a)
que la Recommandation UIT-R SM.[BbB] (bande par bande) traite déjà de la protection du service d'exploration de la Terre par satellite (passive) fonctionnant dans les bandes ci-dessus vis‑à‑vis des rayonnements non désirés des services spatiaux fonctionnant dans les bandes identifiées dans les points d), e), f), et g) du considérant;

b)
qu'il est nécessaire d'affiner les Annexes correspondantes de la Recommandation UIT‑R SM.[BbB] (bande par bande);

c)
que des dispositions supplémentaires pourraient être nécessaires afin de protéger le service d'exploration de la Terre par satellite (passive) dans les bandes passives ci-dessus vis-à-vis des rayonnements non désirés des services actifs fonctionnant dans les bandes identifiées dans les points d), e), f), et g) du considérant;

d)
qu'il est nécessaire d'assurer une répartition équitable des contraintes pour garantir la compatibilité entre les services passifs et actifs,

décide

1
d'inviter l'UIT-R à considérer les analyses de compatibilité existantes entre le service d'exploration de la Terre par satellite (passive) fonctionnant dans les bandes passives ci-dessus et les services actifs fonctionnant dans les bandes identifiées dans les points d), e), f), et g) du considérant;

2
de recommander que la CMR-07 réexamine les résultats de ces études et considère des mesures réglementaires afin d'assurer la protection du service d'exploration de la Terre par satellite (passive) fonctionnant dans les bandes passives ci-dessus vis-à-vis des rayonnements non désirés des services actifs fonctionnant dans les bandes identifiées dans les points d), e), f), et g) du considérant, en tenant compte de l'impact de la mise en œuvre ou non de telles mesures sur tous les services concernés,
prie instamment les administrations

1
de fournir les caractéristiques pertinentes des systèmes des services actifs fonctionnant dans les bandes identifiées dans les points d), e), f), et g) du considérant et des systèmes passifs fonctionnant dans les bandes passives mentionnées précédemment;

2
de contribuer au réexamen des études de compatibilité existantes entre le service inter‑satellites ou le service fixe par satellite et le service d'exploration de la Terre par satellite (passive) autour de 23,6, 31,3 et 50,2 GHz.

* * *
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