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	SESIÓN PLENARIA

	Propuestas Comunes de la Región Asia-Pacífico

	PROPUESTAS PARA LOS TRABAJOS DE LA CONFERENCIA

	PUNTO 1.20 DEL ORDEN DEL DÍA


1.20
considerar atribuciones adicionales a nivel mundial al SMS no OSG con enlaces de servicio que funcionan por debajo de 1 GHz, de conformidad con la Resolución 214 (Rev.CMR‑2000)
Introducción

En la Resolución 214 (Rev.CMR‑2000), elaborada en la CMR-1997, se solicita que se siga considerando la posibilidad de efectuar una atribución adicional al servicio móvil por satélite por debajo de 1 GHz.

Durante la preparación de la CMR-03, no se ha apreciado en el UIT‑R ninguna evidencia de que haya congestión de espectro de los enlaces de servicio del SMS por debajo de 1 GHz. Además, la experiencia ha demostrado que en el SMS por debajo de 1 GHz el crecimiento del tráfico podría acomodarse en las bandas de frecuencia existentes sin necesidad de una atribución adicional.

Las bandas por debajo de 1 GHz son muy utilizadas por los servicios terrenales y espaciales existentes y por el servicio de radioastronomía. Varios estudios han demostrado que no es viable la compartición entre los enlaces ascendentes de banda estrecha AMDF del SMS no OSG y los servicios terrenales existentes. Basándose en el estudio del UIT-R, la RPC-02 ha llegado a la conclusión de que "ninguna atribución adicional para acomodar el SMS por debajo de 1 GHz" es el único método que satisface el punto del orden del día.

Por consiguiente, los miembros de la APT proponen (NOC) para las bandas de frecuencia por debajo de 1 GHz en lo que respecta a los enlaces de servicio del SMS y que se suprima la Resolución 214 (Rev.CMR‑2000) teniendo en cuenta los resultados de los estudios del UIT‑R.

Propuestas


ASP/25/153

Los Miembros de la APT proponen (NOC) para las bandas de frecuencia por debajo de 1 GHz en relación con los enlaces de servicio del SMS.

Motivos:
Varios estudios han demostrado que no es viable la compartición entre los enlaces ascendentes de banda estrecha AMDF del SMS no OSG y los servicios terrenales. Además, no se ha apreciado en el UIT‑R ninguna evidencia de que haya congestión de espectro en los enlaces de servicio del SMS por debajo de 1 GHz, y se considera que las bandas de frecuencia existente son suficientes para acomodar los requisitos del SMS por debajo de 1 GHz.

SUP
ASP/25/154

RESOLUCIÓN 214 (Rev.CMR‑2000)

Estudios de compartición relativos a la consideración de la atribución
de bandas por debajo de 1 GHz al servicio móvil
por satélite no geoestacionario

Motivos:
Este asunto se ha venido considerando desde 1997 y los estudios del UIT‑R al respecto ya han terminado.
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• Por razones de economía, el presente documento se publica en CD-ROM. Por  tanto, se ruega a los participantes que lleven •
consigo sus propios ejemplares impresos a la reunión, ya que no podrán disponer de otros adicionales.
Al llegar se les entregará un CD-ROM con todos los documentos preparatorios.
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