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PROYECTO DE RESOLUCIÓN [ASP/7.2/AI-FWRC]  (CMR-03)

Orden del día preliminar de la Conferencia Mundial
de Radiocomunicaciones 2010/2011
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando 

a)
que con arreglo al número 118 del Convenio de la UIT, el alcance general del orden del día de la CMR-10/11 debe ser establecido con cuatro a seis años de antelación;

b)
el Artículo 13 de la Constitución relativo a la competencia y programación de las conferencias mundiales de radiocomunicaciones y el Artículo 7 del Convenio de la UIT relativo a sus órdenes del día;

c)
las Resoluciones y Recomendaciones relevantes de conferencias administrativas mundiales de radiocomunicaciones (CAMR) y conferencias mundiales de radiocomunicaciones (CMR) anteriores,

decide expresar la opinión 

de que los puntos siguientes deberían ser incluidos en el orden del día preliminar de la CMR-10/11:

1
tomar las medidas adecuadas con respecto a los asuntos urgentes que fueron específicamente requeridos por la CMR-07;

2
sobre la base de las propuestas de las administraciones y del Informe de la Reunión Preparatoria de la Conferencia y teniendo en cuenta los resultados de la CMR‑07, considerar y tomar las acciones adecuadas con respecto a los puntos siguientes:
2.1
propuestas de las administraciones encaminadas a suprimir notas referentes a su propio país o el nombre de su país en ciertas notas, si ya no son necesarios, con arreglo a la Resolución 26 (Rev.CMR‑97);
2.2
examinar el progreso de los trabajos del UIT-R relativos al desarrollo y requisitos reglamentarios de las aplicaciones multimedios interactivas terrestres, con arreglo a las Resoluciones 737 (Rev.CMR-03) y tomar las acciones adecuadas con respecto a este asunto;

3
examinar las Recomendaciones del UIT-R revisadas incluidas mediante referencias en el Reglamento de Radiocomunicaciones y comunicadas por la Asamblea de Radiocomunicaciones, de acuerdo con la Resolución 28 (Rev.CMR-2000), y decidir si se publica o no una actualización de las referencias correspondientes en el Reglamento de Radiocomunicaciones, con arreglo a los principios incluidos en el Anexo 1 a la Resolución 27 (Rev.CMR-2000);
4
considerar si dichos cambios y modificaciones del Reglamento de Radiocomunicaciones pueden necesitar decisiones de la Conferencia;

5
examinar, con arreglo a la Resolución 95 (Rev.CMR-2000), las Resoluciones y Recomendaciones de conferencias anteriores con el objetivo de su posible revisión, sustitución o derogación;

6
examinar el Informe de la Asamblea de Radiocomunicaciones remitido con arreglo a los números 135 y 136 del Convenio y tomar las acciones adecuadas;

7
identificar los puntos que requieran actuaciones urgentes por parte de las Comisiones de Estudio del Sector de Radiocomunicaciones;

8
de acuerdo con el Artículo 7 del Convenio:

8.1
examinar y aprobar el Informe del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones relativo a las actividades del Sector de Radiocomunicaciones desde la CMR-07;

8.2
recomendar al Consejo puntos para su inclusión en el orden del día de la próxima conferencia mundial de radiocomunicaciones,

invita al Consejo

a considerar las opiniones expuestas en esta Resolución,

encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

que adopte todas las disposiciones necesarias para la convocatoria de la Reunión Preparatoria de la Conferencia y para preparar el Informe a la CMR-10/11,

encarga al Secretario General

que comunique la presente Resolución a las organizaciones internacionales y regionales competentes.

Motivos:
Los miembros de la APT han acordado que deben considerarse los puntos del orden del día mencionados en CMR futuras salvo en una. En relación con el punto 2.2 del orden del día preliminar, es posible que cuando se celebre la CMR-07, los estudios previstos en la Resolución 801, punto 2.15 del orden del día, no se hayan finalizado y que la identificación de espectro y de medidas reglamentarias no esté aún disponible. Por lo tanto, sería más adecuado incluir este asunto en el orden del día preliminar de la CMR-10.
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