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PROJET DE RéSOLUTION [ASP/7.2/YYY] (CMR-03)

Examen des dispositions qui pourraient être nécessaires pour établir un cadre réglementaire approprié afin de faciliter la mise en oeuvre de nouvelles
techniques utilisées dans les dispositifs de radiocommunication à courte
portée en évitant de compromettre le fonctionnement
des services de radiocommunication existants
La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que, conformément au numéro 5.340, l'émission de signaux radioélectriques est interdite dans certaines bandes utilisées par les services passifs;

b)
que certaines administrations sont tenues d'appliquer le numéro 4.4 pour autoriser les émissions des dispositifs de radiocommunication à courte portée, y compris les dispositifs à bande ultralarge;

c)
qu'il est probable que ces dispositifs seront transportés d'un pays où ils sont autorisés en vertu du numéro 4.4 dans un autre pays où ils peuvent ne pas être autorisés de la même manière et qu'ils seront utilisés ultérieurement dans l'autre pays en question; 

d)
que la Recommandation UIT-R SM.1538 définit les paramètres techniques et opérationnels ainsi que les besoins de fréquences des dispositifs de radiocommunication à courte portée;

e)
que l'absence d'harmonisation, à l'échelle mondiale, des dispositifs de radiocommunication à courte portée pose des problèmes pour les pays, à savoir: 

–
les pays qui sont tributaires de l'importation d'équipements conçus et fabriqués dans d'autres pays doivent libérer plusieurs bandes de fréquences pour prendre en charge les dispositifs à courte portée destinés à des marchés nationaux ou régionaux plus importants, ce qui peut être considéré comme inefficace du point de vue de l'utilisation du spectre; 

–
le marché mondial, les ventes sur l'Internet et la portabilité font qu'il est difficile de réglementer l'admission et le fonctionnement de ces dispositifs;

–
ces dispositifs, y compris les dispositifs à bande ultralarge, risquent de causer des brouillages aux utilisateurs ayant des attributions à titre primaire ainsi qu'à d'autres dispositifs de radiocommunication à courte portée;

–
les constructeurs doivent mettre au point divers dispositifs pour des marchés nationaux différents, d'où un risque de perte en termes d'économies d'échelle pour les marchés mondiaux ou régionaux plus importants, 

décide

d'inviter l'UIT-R à examiner les dispositions qui pourraient être nécessaires pour établir un cadre réglementaire approprié afin de faciliter la mise en oeuvre de nouvelles techniques utilisées dans les dispositifs de radiocommunication à courte portée, en évitant de compromettre le fonctionnement des services de radiocommunication existants, 

invite

une future conférence compétente à examiner les résultats des études de l'UIT-R mentionnées au point a) du considérant ci-dessus.
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