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pROYECTO DE RESOLUCIÓN [RLAN 2.3-1] (CMR-03)
Disposiciones para proteger los enlaces de conexión de los sistemas de satélite no geoestacionario del servicio móvil por satélite en la banda 5 150-5 250 MHz 

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que el SFS (Tierra-espacio) tiene una atribución mundial con carácter primario en la banda 5 150‑5 250 MHz y que esta atribución se limita a los enlaces de conexión de sistemas de satélite no geoestacionario del servicio móvil por satélite (número 5.447A);

b)
que la banda 5 150‑5 250 MHz está también atribuida al servicio móvil, con carácter primario, y que esta atribución ya se haya planificado para que la utilicen los WAS, incluyendo las RLAN en Europa, con carácter coprimario y en igualdad de derechos;

c)
que se ha previsto distribuir los WAS, incluyendo las RLAN, sin licencia y que observen a las restricciones indicadas en el número 5.WAS1;

d)
que la interferencia procedente de un único dispositivo WAS, incluyendo las RLAN, que cumpla las restricciones operativas mencionadas no causará por sí misma ningún aumento inaceptable del nivel de ruido en el satélite;
e)
que los receptores de satélite del SMS pueden experimentar un efecto inaceptable debido a la interferencia combinada procedente de estos dispositivos WAS, incluyendo las RLAN, especialmente si proliferan dichos dispositivos;

f)
que el efecto combinado será debido al despliegue a nivel mundial de los WAS, incluyendo las RLAN, y que puede no ser posible repartir la causa del efecto entre administraciones individuales,

reconociendo

a)
que es preciso un medio para evitar que la interferencia combinada que se derive del despliegue a nivel mundial de los WAS, incluyendo las RLAN, vaya en detrimento de los enlaces de conexión de los sistemas de satélite no geoestacionario del servicio móvil por satélite;

b)
que en la Recomendación UIT‑R S.1426 se determina el nivel de la dfp combinada;

c)
que hay una cierta incertidumbre en cuanto a los medios para medir o calcular el nivel de la dfp combinada que se especifica en la Recomendación UIT‑R S.1426;

d)
que el Cuadro 3 (Esquema para calcular el número admisible de WAS, incluyendo las RLAN, para los enlaces de conexión del SMS no OSG que funcionan en la banda 5 150‑5 250 MHz) del Anexo 1 de la Recomendación UIT-R M.1454, para la determinación de los valores de una serie de parámetros, exige estudios adicionales,

resuelve

1
fomentar la determinación de los niveles de la densidad de flujo de potencia combinada causada por estaciones de sistemas de acceso inalámbrico, incluyendo las RLAN, del servicio móvil, utilizando las Recomendaciones adecuadas del UIT-R a medida que éstas vayan evolucionando;

2
en el caso de rebasamiento de los niveles de la dfp combinada indicados a continuación en la órbita de los satélites SFS:




–124 – 20 log10 (hSAT/1 414) dB(W/(m2 · 1 MHz))

o lo que es equivalente:




–148 – 20 log10 (hSAT/1 414) dB(W/(m2 · 4 kHz))

donde hSAT es la altitud del satélite (km),

que la próxima conferencia competente pueda reexaminar las conclusiones formuladas en virtud del resuelve 1 a fin de adoptar las medidas adecuadas, incluyendo la revisión de los niveles de emisión de esta Resolución (véase la Recomendación del UIT-R S.1426),

invita al UIT-R

1
a continuar la labor sobre los procedimientos reglamentarios y técnicos, a fin de estudiar la interferencia combinada que puede derivarse de un posible crecimiento prolífico del número de WAS, incluyendo las RLAN, y a informar de las conclusiones a una conferencia mundial de radiocomunicaciones competente futura;

2
a examinar los niveles de la dfp combinada del resuelve 2 e informar de las conclusiones a una futura conferencia mundial de radiocomunicaciones competente.

Motivos:
El UIT-R debe continuar los estudios sobre la forma de detectar y controlar desde un punto de vista práctico la interferencia combinada procedente de los WAS, incluyendo las RLAN, en los enlaces de conexión del SMS.
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