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	SESIÓN PLENARIA

	Propuestas Comunes de la Región Asia-Pacífico

	Propuestas para los trabajos de la Conferencia

	Punto 1.8 del orden del día


1.8
examinar los asuntos relativos a las emisiones no deseadas:

1.8.1
los resultados de los estudios sobre la frontera entre emisiones no esenciales y emisiones fuera de banda con el fin de incluirla en el Apéndice 3;

1.8.2
los resultados de los estudios y proponer disposiciones reglamentarias para la protección de los servicios pasivos contra emisiones no deseadas, en particular contra las transmisiones de los servicios espaciales, en respuesta a los recomienda 5 y 6 de la Recomendación 66 (Rev.CMR‑2000)
Introducción

Las propuestas relativas al punto 1.8 del orden del día se presentan separadas para cada uno de los dos subpuntos del mismo.

Propuestas relativas al punto 1.8.1 del orden del día

Introducción

APT apoya en general el Método A del Informe de la RPC. Sin embargo, hay que adoptar algunas medidas apropiadas para algunos sistemas en los cuales no se debe aplicar la frontera propuesta en la Recomendación UIT-R pertinente.

aRTÍCULO 1

ADD
ASP/25/65

1.146bis

dominio fuera de banda (de una emisión): gama de frecuencias externa e inmediatamente adyacente a la anchura de banda necesaria pero excluyendo el dominio no esencial, en la que generalmente predominan las emisiones fuera de banda.



Las emisiones fuera de banda, definidas en función de su fuente, ocurren en el dominio fuera de banda y, en menor medida, en el dominio no esencial. Las emisiones no esenciales pueden asimismo ocurrir en el dominio fuera de banda así como en el dominio no esencial.

ADD
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1.146ter

dominio no esencial (de una emisión): gama de frecuencias más allá del dominio fuera de banda en la que generalmente predominan las emisiones no esenciales.

Motivos:
Esta nueva terminología permitirá aplicar los límites del Apéndice 3 al RR a las emisiones en el dominio no esencial, en concordancia con la definición de las emisiones no esenciales del Artículo 1 del RR e identifica las emisiones no deseadas únicamente en base a su separación con respecto a la frecuencia central de la emisión.

Artículo 3

MOD
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3.6

Las estaciones transmisoras se ajustarán a los niveles máximos de potencia admisibles para las emisiones no esenciales o emisiones en el dominio no esencial, que se especifican en el Apéndice 3.
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3.7

Las estaciones transmisoras se ajustarán a los niveles máximos de potencia admisibles para las emisiones fuera de banda o emisiones no deseadas en el dominio fuera de banda, que se especifiquen en el presente Reglamento para ciertos servicios y clases de emisión. De no especificarse tales niveles máximos de potencia admisibles, las estaciones transmisoras deberán, en la medida de lo posible, cumplir las condiciones relativas a la limitación de las emisiones fuera de banda o emisiones no deseadas en el dominio fuera de banda que se especifican en las más recientes Recomendaciones UIT-R (véase la Resolución 27 (Rev.CMR-97)*).

Motivos:
Cambios consiguientes de la propuesta ASP/25/65.
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Apéndice 3 (Rev.CMR-03)

Cuadros de niveles máximos permitidos de potencia para 
 las emisiones no esenciales o las emisiones en el dominio no esencial1
(Véase el Artículo 3)

Motivos:
La Sección I del Apéndice 3 hace referencia a "emisión no esencial"; por otra parte, la Sección II hace referencia a "emisión no deseada en el dominio no esencial". Esto significa que la Sección II no hace referencia solamente a "emisión no esencial".
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1
Las Secciones siguientes contienen los niveles máximos permitidos de  ciertas emisiones no deseadas, expresados en términos de potencia como se indica en los cuadros, de los componentes suministrados por un transmisor a la línea de transmisión de la antena. La Sección I, que proporciona los límites de emisiones no esenciales,  es aplicable hasta el 1 de enero de 2012 a los transmisores instalados hasta el 1 de enero de 2003; la Sección II que indica los límites de las emisiones en el dominio no esencial es aplicable a los transmisores instalados después del 1 de enero de 2003 y a todos los transmisores después del 1 de enero de 2012. Las disposiciones del número 4.5 se aplican a las emisiones no deseadas que no están contempladas en las Secciones I y II.

2
Ninguna emisión no esencial o en el dominio no esencial (contemplada en las Secciones I y II) procedente de elementos de la instalación distintos de la antena y de su línea de transmisión deberá producir un efecto mayor que el que se produciría si dicho sistema radiante se alimentase con la potencia máxima permitida en la frecuencia de esa emisión.

3
Ahora bien, esos niveles no se aplican a  las estaciones de radiobalizas de localización de siniestros, transmisores de localización de urgencia, transmisores de socorro de barcos, transmisores de botes salvavidas, estaciones de embarcaciones o dispositivos de salvamento ni a los transmisores de barco cuando se utilizan en situaciones de emergencia.

4
Por razones técnicas o de explotación, para proteger servicios específicos en ciertas bandas de frecuencias pueden aplicarse niveles más estrictos que los especificados. Para proteger estos servicios, tales como los servicios de seguridad y pasivos, se aplicarán los niveles adoptados por la conferencia mundial de radiocomunicaciones competente. Asimismo, pueden fijarse niveles más estrictos por acuerdo específico entre las administraciones interesadas. Además, puede ser necesario dar especial consideración a las emisiones no esenciales o en el dominio no esencial del transmisor, para proteger los servicios de seguridad, de radioastronomía y los servicios espaciales que emplean sensores pasivos. La información sobre los niveles de interferencia perjudicial a los satélites de exploración de la Tierra, la radioastronomía y la detección meteorológica pasiva figura en la última versión de la Recomendación UIT-R SM.329.

5
Los límites de emisiones no esenciales o en el dominio no esencial (contempladas en las Secciones I y II) para el equipo combinado de radiocomunicaciones y tecnología de la información son los indicados para los transmisores de radiocomunicaciones.

Motivos:
Modificaciones para reflejar la distinción entre los tipos de emisiones a los cuales se aplican los límites de las Secciones I y II.

NOC


Sección I  –  Límites de emisiones no esenciales para transmisores instalados 
el 1 de enero de 2003 o antes de esa fecha (válido hasta el 1 de enero de 2012)
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Sección II  –  Límites de emisiones en el dominio no esencial para transmisores instalados a partir del 1 de enero de 2003 y para todos los transmisores 
a partir del 1 de enero de 2012

Aplicación de estos límites
7
La gama de frecuencias de medición de las emisiones en el dominio no esencial va de 9 kHz a 110 GHz o hasta el segundo armónico, si es superior a esta frecuencia.







8
Salvo lo indicado en los § 9 y 10 de este Apéndice, los niveles de emisiones en el dominio no esencial se especifican en las siguientes anchuras de bandas de referencia:

–
1 kHz entre 9 kHz y 150 kHz

–
10 kHz entre 150 kHz y 30 MHz

–
100 kHz entre 30 MHz y 1 GHz

–
1 MHz por encima de 1 GHz

Con el fin de mejorar la precisión, sensibilidad y eficacia de la medición, la anchura de banda de resolución en la cual se deben medir las emisiones en el dominio no esencial puede ser diferente de la anchura de banda de referencia descrita anteriormente
9
La anchura de banda de referencia de todas las emisiones en el dominio no esencial de los servicios espaciales debe ser de 4 kHz.

10
Para los sistemas de radares, las anchuras de banda de referencia necesarias para definir los niveles de emisiones en el dominio no esencial se deberían calcular para cada sistema en particular. Así pues, para los cuatro tipos generales de radar de modulación de impulsos utilizados en radionavegación, radiolocalización, adquisición, seguimiento y otras funciones de radiodeterminación, los valores de la anchura de banda de referencia se determinan del modo siguiente:

(
para radares de frecuencia fija sin codificación por impulsos, la inversa de la longitud del impulso del radar, en segundos (por ejemplo, si la longitud del impulso del radar es 1 s, la anchura de banda de referencia es 1/(1 s) = 1 MHz);

(
para radares de frecuencia fija de impulsos codificados en fase, la inversa de la longitud del segmento codificado en fase, en segundos (por ejemplo, si el segmento codificado en fase tiene una duración de 2 s, la anchura de banda de referencia es 1/(2 s) = 500 kHz);

(
para radares de frecuencia modulada (FM), la raíz cuadrada de la cantidad obtenida dividiendo la anchura de banda del radar, en MHz, por la longitud del impulso, en segundos (por ejemplo, si la modulación en frecuencia va de 1 250 MHz a 1 280 MHz o sea 30 MHz durante el impulso de 10 s, la anchura de banda de referencia es (30 MHz/10 s)½ = 1,73 MHz);

(
para radares que utilizan formas de onda complejas, la anchura de banda de referencia se determina de manera empírica a partir de las observaciones de las emisiones del radar y se obtienen utilizando las directrices dadas en la Recomendación UIT‑R M.1177.

En el caso de radares para los cuales la anchura de banda sea mayor que 1 MHz, calculado éste utilizando el método anterior, debería utilizarse la anchura de banda de referencia de 1 MHz.

10bis
En la versión más reciente de la Recomendación UIT‑R SM.329 figuran directrices sobre los métodos para la medición de emisiones en el dominio no esencial. El método de la p.i.r.e. especificado en dicha Recomendación debería utilizarse cuando no sea posible medir con precisión la potencia suministrada a la línea de transmisión de la antena o para aplicaciones específicas donde la antena se diseña para que proporcione una gran atenuación en el dominio no esencial. Además, en algunos casos especiales puede ser necesario una modificación del método de la p.i.r.e. En la versión más reciente de la Recomendación UIT‑R M.1177 se describen directrices específicas sobre los métodos de medición de las emisiones no deseadas procedentes de sistemas de radares.

Motivos:
Modificaciones para reflejar la terminología de dominio. Para la orientación sobre la medición de emisiones de radar, véase la Recomendación UIT‑R M.1177.

En relación con la medición de emisión no deseada del dominio no esencial, se ha añadido una nota en el proyecto de Recomendación UIT-R SM.329-9 revisada para mejorar la precisión de la medición (ya adoptada por la Comisión de Estudio 1 del UIT-R). Por consiguiente, APT propone que el punto de la nota se incluya en el Reglamento de Radiocomunicaciones.
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11
Los límites de las emisiones indicados en esta sección se aplican a todas las emisiones, incluidas las emisiones armónicas, los productos de intermodulación, los productos de conversión de frecuencia y las emisiones parásitas  en frecuencias del dominio no esencial (Fig. 1). Las partes superior e inferior del dominio no esencial se extienden más allá de un límite determinado mediante el Anexo 1.
ADD
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11ter
En el caso de un solo satélite que funciona con más de un transpondedor en la misma zona de servicio, y cuando se consideran los límites de las emisiones en el dominio no esencial según se indica en el § 11 de este Apéndice, las emisiones en el dominio no esencial de un transpondedor pueden estar en una frecuencia de transmisión de otro transpondedor del mismo satélite. En esas situaciones, el nivel de las emisiones en el dominio no esencial procedentes del primer transpondedor es rebasado en gran medida por el nivel de las emisiones fundamentales o en el dominio fuera de banda del segundo transpondedor. Por consiguiente, los límites de este Apéndice no deben aplicarse a las emisiones de un satélite que están dentro de la anchura de banda necesaria o del dominio fuera de banda de otro transpondedor del mismo satélite, en la misma zona de servicio (véase la Fig. 2).
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Los transpondedores A, B, C y D funcionan en el mismo satélite en la misma zona de servicio. El transpondedor A está exento de cumplir los límites de emisiones en el dominio no esencial en las gamas de frecuencias ( y (, pero debe cumplirlos en las gamas de frecuencias ( y (.   (CMR‑03)
12
Ejemplos de aplicación de la fórmula 43  10 log (P) para calcular los requisitos de atenuación

Cuando se especifican en relación con la potencia media, las emisiones en el dominio no esencial deben encontrarse al menos x dB por debajo de la potencia media total P; es decir, – x dBc. La potencia P (W) debe medirse en una anchura de banda que sea lo suficientemente amplia para incluir la potencia media total. Las emisiones en el dominio no esencial deben medirse en las anchuras de banda de referencia que figuran en § 8 a 10. La medición de la potencia de la emisión en el dominio no esencial es independiente del valor de la anchura de banda necesaria. Como el límite absoluto de potencia de emisión, obtenido a partir de la fórmula 43  10 log (P), puede ser demasiado estricto en el caso de transmisores de alta potencia, en el Cuadro II también figuran potencias relativas alternativas.

Ejemplo 1
Un transmisor móvil terrestre, cualquiera que sea el valor de la anchura de banda necesaria, debe presentar una atenuación de la emisión en el dominio no esencial de 43  10 log (P), o 70 dBc, tomándose el valor menos restrictivo de ambos. Las anchuras de banda de referencia utilizados para definir las emisiones en el dominio no esencial se definen en los § 8 a 10 de este Apéndice. Si esto se aplica en la gama de frecuencias comprendida entre 30 MHz y 1 GHz la anchura de banda de referencia resultante es de 100 kHz.

Para una potencia media total medida de 10 W:

–
La atenuación con respecto a la potencia media total  43  10 log (10)  53 dBc.

–
El valor de 53 dBc es menos estricto que el de 70 dBc, por lo tanto se utiliza el valor de 53 dBc.

–
Por consiguiente: las emisiones en el dominio no esencial no deben rebasar el valor de 53 dBc en una anchura de banda de 100 kHz o, convertido a nivel absoluto, no deben rebasar el valor de 10 dBW – 53 dBc  – 43 dBW en una anchura de banda de referencia de 100 kHz.

Para una potencia media total medida de 1 000 W:

–
La atenuación con respecto a la potencia media total  43  10 log (1 000)  73 dBc.

–
El valor de 73 dBc es más estricto que el límite de 70 dBc, por lo tanto se utiliza el valor de 70 dBc.

–
Por consiguiente: las emisiones en el dominio no esencial no deben rebasar el valor de 70 dBc en una anchura de banda de 100 kHz o, en nivel absoluto, no deben rebasar el valor de 30 dBW – 70 dBc  –40 dBW en una anchura de banda de referencia de 100 kHz.

Ejemplo 2

Un transmisor de los servicios espaciales, cualquier que sea el valor de la anchura de banda necesaria, debe respetar una atenuación de las emisiones en el dominio no esencial de 43  10 log (P), o 60 dBc, tomándose el menos restrictivo de ambos valores. Para medir las emisiones en el dominio no esencial a cualquier frecuencia, la Nota 10 al Cuadro II señala la utilización de una anchura de banda de referencia de 4 kHz.

Para una potencia media total medida de 20 W:

–
La atenuación con respecto a la potencia media total  43  10 log (20)  56 dBc.

–
El valor de 56 dBc es menos estricto que el límite de 60 dBc, por consiguiente se utiliza el valor de 56 dBc.

–
Por consiguiente: las emisiones en el dominio no esencial no deben rebasar el valor de 56 dBc en una anchura de banda de referencia de 4 kHz o, en nivel absoluto, no deben rebasar el nivel de 13 dBW – 56 dBc  –43 dBW en una anchura de banda de referencia de 4 kHz.
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CUADRO  II     (cmr-03)

Valores de la atenuación utilizados para calcular los niveles máximos permitidos 
de emisiones en el dominio no esencial en los equipos de radiocomunicaciones

CUADRO  II (fin)
MOD
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17
Las estaciones espaciales del servicio de investigación espacial que se pretende explotar en el espacio lejano (definidas en el número 1.177) están exentas de cumplir los límites de emisiones en el dominio no esencial.     (CMR‑03)

Motivos:
Modificaciones del § 11, adición de una figura y supresión del § 11bis para describir la frontera entre los dominios y hacer referencia al Anexo. El actual ejemplo 1 menciona las mediciones de emisiones no esenciales. Sin embargo, los ejemplos en esta Sección deben mencionar los requisitos de atenuación calculada.
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anexo 1

Determinación del límite entre los dominios fuera de banda y no esencial

1
Salvo lo indicado en los § 2 y 3 de este anexo, el límite entre los dominios fuera de banda y no esencial aparece en frecuencias que están separadas de la frecuencia central de la emisión por los valores indicados en el Cuadro 1. Para la mayoría de los sistemas, la frecuencia central de la emisión es el centro de la anchura de banda necesaria. En el caso de transmisores/transpondedores multicanal o multiportadora, donde pueden transmitirse simultáneamente varias portadoras a partir de un amplificador de salida final o una antena activa, se considera que la frecuencia central de la emisión es el centro de la anchura de banda a 3 dB del transmisor o el transpondedor y para determinar el límite se utiliza la anchura de banda del transmisor o del transpondedor en lugar de la anchura de banda necesaria. Para los sistemas de satélite multiportadora, en la Recomendación UIT‑R SM.1541 se facilitan indicaciones sobre el límite entre los dominios fuera de banda y esencial.

Algunos sistemas especifican las emisiones no deseadas con respecto a la anchura de banda del canal o a la separación de canales. Estos datos se pueden utilizar como sustitutos de la anchura de banda necesaria en el Cuadro 1, siempre que aparezcan en Recomendaciones UIT‑R.

cuadro 1

Valores de la separación de frecuencias entre la frecuencia central
y el límite de la emisión no esencial

	Gama de 
frecuencias
	Caso de banda estrecha
	Separación
normal
	Caso de banda ancha

	
	para Bn <
	Separación
	
	para Bn >
	Separación

	9 kHz < fc < 150 kHz
	250 Hz
	625 Hz
	2,5 BN
	10 kHz
	1,5 BN + 10 kHz

	150 kHz < fc < 30 MHz
	4 kHz
	10 kHz
	2,5 BN
	100 kHz
	1,5 BN + 100 kHz

	30 MHz < fc < 1 GHz
	25 kHz
	62,5 kHz
	2,5 BN
	10 MHz
	1,5 BN + 10 MHz

	1 GHz < fc < 3 GHz
	100 kHz
	250 kHz
	2,5 BN
	50 MHz
	1,5 BN + 50 MHz

	3 GHz < fc < 10 GHz
	100 kHz
	250 kHz
	2,5 BN
	100 MHz
	1,5 BN + 100 MHz

	10 GHz < fc < 15 GHz
	300 kHz
	750 kHz
	2,5 BN
	250 MHz
	1,5 BN + 250 MHz

	15 GHz < fc < 26 GHz
	500 kHz
	1,25 MHz
	2,5 BN
	500 MHz
	1,5 BN + 500 MHz

	fc > 26 GHz
	1 MHz
	2,5 MHz
	2,5 BN
	500 MHz
	1,5 BN + 500 MHz

	NOTA 1 ( En el Cuadro 1, fc es la frecuencia central de la emisión y BN es la anchura de banda necesaria. Si la banda de frecuencias asignada de las emisiones se extiende a lo largo de dos gamas de frecuencias, para determinar el límite deberán utilizarse los valores correspondientes a la gama de frecuencias más elevada.


Ejemplo 1: La anchura de banda necesaria de una emisión a 26 MHz es de 1,8 kHz. Como 2,5 BN es únicamente 4,5 kHz, se aplica la mínima separación. El dominio no esencial comienza a 10 kHz a cada lado del centro de la anchura de banda necesaria.

Ejemplo 2: La anchura de banda necesaria de una emisión a 8 GHz es de 200 MHz. Como el caso de banda ancha se aplica para BN > 100 MHz a esa frecuencia, el dominio no esencial comienza a 400 MHz a cada lado del centro de la anchura de banda necesaria. Utilizando la fórmula de separación general, el dominio fuera de banda se extendería a 2,5 x 200 MHz = 500 MHz a cada lado de la frecuencia central.

2
Los Cuadros 2 y 3 muestran las excepciones al Cuadro 1 para los casos de banda estrecha y de banda ancha, respectivamente, aplicables a sistemas o servicios y bandas de frecuencias concretos.

CUADRO 2

Variaciones de banda estrecha para sistemas o servicios y bandas de frecuencias

	Sistema o servicio
	Gama de frecuencias
	Caso de banda estrecha

	
	
	para BN <
(kHz)
	Separación
(kHz)

	Servicio fijo
	14 kHz-1,5 MHz
	20
	50(1)

	
	1,5-30 MHz
	PT  50 W
	80
	200(2)

	
	
	PT  50 W
	30
	75 kHz(2)

	(1)
Esto se basa en la hipótesis de que el máximo valor de la anchura de banda necesaria es de unos 3 kHz en la gama de frecuencias 14 kHz‑1,5 MHz. El valor de 50 kHz de separación es muy grande comparado con la anchura de banda necesaria. Ello se debe a que las emisiones no deseadas de los transmisores de alta potencia en condiciones de modulación deben encontrarse por debajo del límite no esencial (70 dBc) en el límite entre los dominios fuera de banda y no esencial.

(2)
PT es la potencia del transmisor. Los valores de separación se basan en la hipótesis de que el máximo valor de la anchura de banda necesaria es de unos 12 kHz en la gama de frecuencias 1,5-30 MHz. El valor de 200 kHz de separación para PT > 50 W es muy grande comparado con la anchura de banda necesaria. Ello se debe a que las emisiones no deseadas de los transmisores de alta potencia en condiciones de modulación deben encontrarse por debajo del límite no esencial, 70 dBc, en la frontera entre los dominios fuera de banda y no esencial. Además, si los futuros sistemas del servicio fijo que funcionen en esta gama de frecuencias requieren una anchura de banda necesaria superior a 12 kHz, puede que sea preciso revisar esta separación de 200 kHz. Estos valores de separación se han derivado de los límites de emisiones del dominio no esencial de Categoría A de la Recomendación UIT‑R SM.329.


CUADRO 3

Variaciones de banda ancha para sistemas o servicios y bandas de frecuencias

	Sistema o servicio 
	Gama de frecuencias
	Caso de banda amplia

	
	
	para BN >
	Separación

	Servicio fijo
	14-150 kHz
	20 kHz
	1,5 BN + 20 kHz

	Servicio fijo por satélite
	3,4-4,2 GHz
	250 MHz
	1,5 BN + 250 MHz

	Servicio fijo por satélite
	5,725-6,725 GHz
	500 MHz
	1,5 BN + 500 MHz

	Servicio fijo por satélite
	7,25-7,75 GHz y 7,9-8,4 GHz
	250 MHz
	1,5 BN + 250 MHz

	Servicio fijo por satélite
	10,7-12,75 GHz
	500 MHz
	1,5 BN + 500 MHz

	Servicio de radiodifusión por satélite
	11,7-12,75 GHz
	500 MHz
	1,5 BN + 500 MHz

	Servicio fijo por satélite
	12,75-13,25 GHz
	500 MHz
	1,5 BN + 500 MHz

	Servicio fijo por satélite
	13,75-14,8 GHz
	500 MHz
	1,5 BN + 500 MHz


3
Para estaciones de radar primario, el límite entre los dominios fuera de banda y no esencial es la frecuencia a la cual los límites fuera de banda especificados en las Recomendaciones UIT‑R aplicables son iguales al límite no esencial definido en el Cuadro II del Apéndice 3 del RR. En la Recomendación UIT‑R SM.1541 figuran directrices sobre el límite entre los dominios fuera de banda y no esencial de los sistemas de radar primario.

Motivos:
Incluir el Anexo 1 a la Recomendación UIT-R SM.1539-1 como un Anexo al Apéndice 3 al RR. Incluir una referencia al Anexo 8 a la Recomendación UIT‑R SM.1541, que describe las variaciones de frontera para radares primarios. Trasladar al Anexo el texto conexo de los § 11 y 11bis del Apéndice 3 al RR.

ADD
ASP/25/77

Proyecto de Resolución [ASP/1.8.1/XXX] (CMR-03)

Estudio de la frontera entre los dominios fuera de banda y no esencial 
de radares primarios que utilizan magnetrones

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que el principal objetivo del Apéndice 3 al Reglamento de Radiocomunicaciones es especificar el nivel máximo permitido de emisiones no esenciales que, cuando es alcanzable, proporciona protección contra la interferencia perjudicial;

b)
que se ha determinado la frontera entre emisiones no esenciales y emisiones fuera de banda razonables para definir la frontera de los dominios fuera de banda (OOB) y no esencial según se define en el Artículo 1 del Reglamento de Radiocomunicaciones;

c)
que las Recomendaciones UIT-R SM.1541 y UIT-R SM.329, citadas en el Reglamento de Radiocomunicaciones, tratan sobre la determinación de las anchuras de banda necesarias para las diversas emisiones;

d)
que la Recomendación UIT-R SM.1541 define que la frontera entre los dominios OOB y no esencial para radares primarios es determinada por la máscara basada en la anchura de banda 
de –40 dB y la frontera es un elemento indispensable para el cálculo de las emisiones no esenciales;

e)
que en el Apéndice 3 se menciona que la Recomendación UIT-R SM.1541 contiene directrices sobre las emisiones no esenciales de radares primarios;

f)
que el método de medición para las emisiones no deseadas de radares se describe en la Recomendación UIT‑R M.1177;

g)
que existe la posibilidad de que los valores calculados para la anchura de banda 
de –40 dB relacionada con las emisiones no deseadas de radares primarios que utilizan magnetrones estén subestimados, siendo menores que los valores medidos,

reconociendo

a)
que el § 3.3 del Anexo 1 a la Recomendación UIT-R SM.1539 menciona que la especificación de la frontera entre los dominios OOB y no esencial de radares primarios es un problema que está en estudio en la UIT y que será completado para la Asamblea de Radiocomunicaciones en 2006;

b)
que es necesario continuar aún los estudios del UIT-R sobre un método de cálculo razonable para la anchura de banda de –40 dB en los radares primarios que utilizan magnetrones,

pide al UIT-R

1
que estudie un método de cálculo razonable para la anchura de banda de –40 dB necesaria para determinar la frontera entre los dominios no esencial y fuera de banda de radares primarios que utilizan magnetrones;

2
que establezca un método de medición razonable para las emisiones no deseadas de radares primarios que utilizan magnetrones,

invita a las Administraciones

a que participen activamente en los estudios mencionados presentando contribuciones al UIT‑R,

resuelve

que la CMR-07 examine las reglas relativas a la especificación de la frontera entre los dominios no esencial y fuera de banda de radares primarios que utilizan magnetrones.

Motivos:

1
La Recomendación UIT-R SM.1541 define que la frontera entre los dominios OOB y no esencial de radares primarios sea determinada por la máscara basada en la anchura de banda de (40 dB (B‑40).

2
Para los radares primarios, los valores calculados algunas veces son menores que los valores medidos.

3
En las Recomendaciones UIT-R vigentes, el problema descrito en 2) no ha sido resuelto.

4
Para la frontera entre los dominios OOB y no esencial de los radares primarios que ha de ser incorporada en el Apéndice 3 al RR, se debe considerar que la Recomendación UIT‑R SM.1541 contiene las directrices.

5
De acuerdo con la Recomendación UIT-R SM.1539 (§ 3.3 del Anexo 1), especificar la frontera entre los dominios OOB y no esencial para radares primarios es la cuestión que está en estudio, y que debe ser completado para la Asamblea de Radiocomunicaciones de 2006.

6
Para continuar los estudios del UIT-R sobre la versión más reciente de la Recomendación UIT-R SM.1541 y reflejar sus resultados, es necesario reinvestigar las reglamentaciones relacionadas con la especificación de la frontera entre dominios OOB y no esencial para radares primarios que utilizan magnetrones.

* * *

Propuestas relativas al punto 1.8.2 del orden del día

Introducción

APT propone establecer los criterios de protección, cuando se hayan concertado acuerdos mutuos, como los límites obligatorios de densidad de flujo de potencia en el Reglamento de Radiocomunicaciones.

Para otros pares de bandas entre servicios espaciales (espacio-Tierra) y el servicio de radioastronomía y para todos los pares de bandas entre servicios activos y el servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo), el UIT-R no ha llegado aún a la conclusión de que las emisiones no deseadas producidas por los servicios espaciales pueden satisfacer los criterios de protección contenidos en las Recomendaciones UIT -R SA.1028, SA.1029 y RA.769. Además, es necesario realizar estos estudios para proteger los servicios pasivos, tales como el servicio de radioastronomía y el servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo).

Artículo 5

MOD
ASP/25/78

1 350-1 525 MHz

	Atribución a los servicios

	Región 1
	Región 2
	Región 3

	1 452-1 492

FIJO

MÓVIL salvo móvil aeronáutico

RADIODIFUSIÓN  5.345  
5.347
RADIODIFUSIÓN POR SATÉLITE  5.345  5.347  
ADD 5.AAA
	1 452-1 492



FIJO



MÓVIL  5.343


RADIODIFUSIÓN  5.345  5.347


RADIODIFUSIÓN POR SATÉLITE  5.345  5.347  ADD 5.AAA

	5.341  5.342
	

5.341  5.344


Motivos:
La nota número 5.340 se aplica a la banda 1 400‑1 427 MHz. Por tanto, "se prohíben todas las emisiones" en la banda 1 400-1 427 MHz. El resultado de los estudios del UIT‑R es que, en la banda 1 400-1 427 MHz atribuida al servicio de radioastronomía a título primario, las emisiones no deseadas producidas por estaciones espaciales del servicio de radiodifusión por satélite (espacio-Tierra) que funcionan en la banda 1 452-1 492 MHz pueden satisfacer los criterios de protección para las observaciones VLBI (y del continuum y líneas espectrales). Sin embargo, para satisfacer los criterios de protección de las líneas espectrales, es probable que haya que aplicar técnicas de mitigación tales como el filtrado. Por consiguiente, es posible establecer los límites obligatorios de densidad de flujo de potencia, contenidos en la nueva nota propuesta número 5.AAA (ASP/25/79) a las emisiones no deseadas producidas por las estaciones espaciales del servicios de radiodifusión por satélite (espacio-Tierra) para proteger tipos específicos del servicio de radioastronomía en la banda 1 400-1 427 MHz, sin constreñir indebidamente las operaciones de las estaciones espaciales del SRS en la banda 1 452-1 492 MHz.
ADD
ASP/25/79

5.AAA
La densidad de flujo de potencia producida por cualquier estación espacial geoestacionaria en el servicio de radiodifusión por satélite (espacio-Tierra) que funciona en la banda 1 452‑1 492 MHz no excederá en una estación de radioastronomía (dependiendo del tipo de observaciones efectuadas) de:

–
(180 dB(W/m2) en 27 MHz (para observaciones del continuum) en la banda 1 400‑1 427 MHz;

–
–196 dB(W/m2) en cualquier porción de 20 kHz (para observaciones de líneas espectrales) en la banda 1 400‑1 427 MHz;
–
–166 dB(W/m2) en cualquier porción de 20 kHz (para observaciones de VLBI) en la banda 1 400-1 427 MHz.


Estos valores se aplicarán a la estación espacial para la cual la información de publicación anticipada (API) haya sido recibida después del fin de la CMR‑03, con respecto a cualquier estación de radioastronomía que haya sido notificada a la UIT antes de la recepción de la API de la estación espacial. Para otras estaciones de radioastronomía, notificadas después, se puede buscar un acuerdo de las administraciones que autorizan la estación espacial.

Motivos:
La nota número 5.340 se aplica a la banda 1 400-1 427 MHz. Por consiguiente "se prohíben todas las emisiones" en dicha banda. El resultado de los estudios del UIT‑R es que en la banda 1 400-1 427 MHz atribuida al servicio de radioastronomía a título primario, las emisiones no deseadas producidas por estaciones espaciales del SRS (espacio-Tierra) que funcionan en la banda 1 452‑1 492 MHz pueden satisfacer los criterios de protección para las observaciones VLBI y del continuum y líneas espectrales. Aunque se necesitarían técnicas de mitigación para satisfacer los criterios de protección de las líneas espectrales, la conclusión de los estudios del UIT‑R es que la repercusión económica de la aplicación de estas técnicas es importante. Según lo aceptado generalmente en el UIT-R, las estaciones de radioastronomía notificadas a la BR antes de la API de la estación espacial tienen que ser protegidas, y para las estaciones del servicio de radioastronomía notificadas después de la API de la estación espacial hay que buscar un acuerdo si desea que sean protegidas.

MOD
ASP/25/80

1 525-1 610 MHz

	Atribución a los servicios

	Región 1
	Región 2
	Región 3


	1 525-1 530

OPERACIONES ESPACIALES
(espacio-Tierra)

FIJO

MÓVIL POR SATÉLITE
(espacio-Tierra) 5.351A  
ADD 5.BBB  ADD 5.CCC
Exploración de la Tierra por satélite

Móvil salvo móvil aeronáutico  5.349
	1 525-1 530

OPERACIONES ESPACIALES
(espacio-Tierra)

MÓVIL POR SATÉLITE
(espacio-Tierra)  5.351A  
ADD 5.BBB  ADD 5.CCC
Exploración de la Tierra por satélite

Fijo

Móvil  5.343
	1 525-1 530

OPERACIONES ESPACIALES
(espacio-Tierra)

FIJO

MÓVIL POR SATÉLITE
(espacio-Tierra)  5.351A  
ADD 5.BBB  ADD 5.CCC
Exploración de la Tierra por satélite

Móvil  5.349

	5.341  5.342  5.350  5.351  
5.352A  5.354
	
5.341  5.351  5.354
	
5.341  5.351  5.352A  5.354

	1 530-1 535

OPERACIONES ESPACIALES
(espacio-Tierra)

MÓVIL POR SATÉLITE
(espacio-Tierra)  5.351A  5.353A  ADD 5.BBB  ADD 5.CCC
Exploración de la Tierra por satélite

Fijo

Móvil salvo móvil aeronáutico
	1 53 0-1 535



OPERACIONES ESPACIALES (espacio-Tierra)



MÓVIL POR SATÉLITE
(espacio-Tierra)  5.351A  5.353A  
ADD 5.BBB  ADD 5.CCC


Exploración de la Tierra por satélite



Fijo



Móvil 5.343

	5.341  5.342  5.351  5.354
	

5.341  5.351  5.354

	1 535-1 559
MÓVIL POR SATÉLITE (espacio-Tierra)  5.351A  
ADD 5.BBB  ADD 5.CCC




5.341  5.351  5.353A  5.354  5.355  5.356  5.357  5.357A  5.359  5.362A


MOD
ASP/25/80A

	1 559-1 610
RADIONAVEGACIÓN AERONÁUTICA





RADIONAVEGACIÓN POR SATÉLITE (espacio-Tierra)
 (espacio-espacio)  5.329A  ADD 5.CCC  ADD 5.FFF




5.341  5.362B  5.362C  5.363


Motivos:
La nota número 5.340 se aplica a la banda 1 400-1 427 MHz. Por consiguiente, "todas las emisiones están prohibidas" en esta banda. El resultado de los estudios del UIT-R es que, en la banda 1 400-1 427 MHz atribuida al SRA a título primario, las emisiones no deseadas producidas por las estaciones espaciales del SMS (espacio-Tierra) que funcionan en la banda 1 525‑1 559 MHz pueden cumplir los criterios de protección para la observaciones de VLBI y del continuum y líneas espectrales utilizando técnicas de mitigación, y la conclusión de los estudios del UIT‑R es que las técnicas de mitigación para el SMS en esta banda se consideran técnicamente factibles para los sistemas OSG. De esta modo, es posible establecer los límites obligatorios de densidad de flujo de potencia, contenidos en la nueva nota propuesta número 5.BBB (ASP/25/81), a las emisiones no 

deseadas producidas por estaciones espaciales del SMS (espacio-Tierra) para proteger al SRA en la banda 1 400-1 427 MHz, sin constreñir indebidamente las operaciones de estaciones espaciales del SMS en la banda 1 525-1 559 MHz.
El resultado de los estudios del UIT-R es que en la banda 1 610,6-1 613,8 MHz atribuido al SRA a título primario, las emisiones no deseadas producidas por las estaciones espaciales del SMS (espacio‑Tierra) que funcionan en la banda 1 525-1 559 MHz, del servicio de radionavegación por satélite (espacio-Tierra) que funcionan en la banda 1 559-1 610 MHz o del SMS (espacio‑Tierra) que funcionan en la banda 1 613,8-1 626,5 MHz pueden cumplir los criterios de protección para las observaciones radioastronómicas en la banda 1 610,6-1 613,8 MHz para las observaciones del continuum, VLBI y líneas espectrales. De este modo, es posible establecer los límites obligatorios de densidad de flujo de potencia contenidos en la nueva nota propuesta número 5.CCC (ASP/25/82) para las emisiones no deseadas producidas por estaciones espaciales del SMS y del SRNS (espacio‑Tierra) con miras a proteger al servicio de radioastronomía en la banda 1 610,6-1 613,8 MHz, sin constreñir indebidamente las operaciones de todas las estaciones espaciales del SMS en la banda 1 525‑1 559 MHz y del SRNS en la banda 1 559-1 610 MHz.
ADD
ASP/25/81

5.BBB
La densidad de flujo de potencia producida por una estación espacial geoestacionaria en el servicio móvil por satélite (espacio-Tierra) que funciona en la banda 1 525‑1 559 MHz no excederá en una estación de radioastronomía (dependiendo del tipo de observaciones efectuadas) de:

–
(180 dB(W/m2) en 27 MHz (para observaciones del continuum) en la banda 1 400‑1 427 MHz;

–
–196 dB(W/m2) en cualquier porción de 20 kHz (para observaciones de líneas espectrales) en la banda 1 400-1 427 MHz; o

–
–166 dB(W/m2) en cualquier porción de 20 kHz (para observaciones de VLBI) en la banda 1 400-1 427 MHz.


Estos valores se aplicarán a la estación espacial para la cual la información de publicación anticipada (API) haya sido recibida después del fin de la CMR‑03, con respecto a cualquier estación de radioastronomía que haya sido notificada a la UIT antes de la recepción de la API de la estación espacial. Para otras estaciones de radioastronomía, notificadas después, se puede buscar un acuerdo de las administraciones que autorizan la estación espacial.

Motivos:
La nota número 5.340 se aplica a la banda 1 400-1 427 MHz. Por consiguiente "se prohíben todas las emisiones" en dicha banda. Los resultados de los estudios del UIT‑R es que en la banda 1 400-1 427 MHz atribuida al servicio de radioastronomía a título primario, las emisiones no deseadas producidas por estaciones espaciales del SMS (espacio-Tierra) que funcionan en la banda 1 525‑1 559 MHz pueden satisfacer los criterios de protección para las observaciones VLBI (y del continuum y líneas espectrales). Aunque se necesitarían técnicas de mitigación para satisfacer los criterios de protección de las líneas espectrales, la conclusión de los estudios del UIT‑R es que la repercusión económica de la aplicación de estas técnicas es importante. Según lo aceptado generalmente en el UIT-R, las estaciones de radioastronomía notificadas a la BR antes de la API de la estación espacial tienen que ser protegidas, y para las estaciones del servicio de radioastronomía notificadas después de la API de la estación espacial hay que buscar un acuerdo si se desea que sean protegidas.

ADD
ASP/25/82

5.CCC
La densidad de flujo de potencia producida por cualquier estación espacial geoestacionaria en el SMS (espacio-Tierra) que funciona en la banda 1 525‑1 559 MHz, del servicio de radionavegación por satélite (espacio-Tierra) que funciona en la banda 1559-1610 MHz o del servicio móvil por satélite (espacio-Tierra) que funciona en la banda 1 613,8-1 626,5 MHz no excederá en una estación de radioastronomía (dependiendo del tipo de observaciones efectuadas) de:

–
–194 dB(W/m2) en cualquier porción de 20 kHz (para observaciones de líneas espectrales) en la banda 1 610,6-1 613,8 MHz; o

–
–166 dB(W/m2) en cualquier porción de 20 kHz (para observaciones de VLBI) en la banda 1 610,6-1 613,8 MHz.


Estos valores se aplicarán a la estación espacial para la cual la información de publicación anticipada (API) haya sido recibida después del fin de la CMR‑03, con respecto a cualquier estación de radioastronomía que haya sido notificada a la UIT antes de la recepción de la API de la estación espacial. Para otras estaciones de radioastronomía, notificadas después, se puede buscar un acuerdo de las administraciones que autorizan la estación espacial.

Motivos:
El resultado de los estudios del UIT-R es que en la banda 1 610,6-1 613,8 MHz atribuida al SRA a título primario, las emisiones no deseadas producidas por las estaciones espaciales del SMS (espacio‑Tierra) que funcionan en la banda 1 525-1 559 MHz, del servicio de radionavegación por satélite (espacio-Tierra) que funcionan en la banda 1 559-1 610 MHz o del SMS (espacio‑Tierra) que funcionan en la banda 1 613,8-1 626,5 MHz pueden cumplir los criterios de protección para las observaciones radioastronómicas en la banda 1 610,6-1 613,8 MHz para las observaciones del continuum, VLBI y líneas espectrales. Según lo aceptado generalmente en el UIT-R, las estaciones de radioastronomía notificadas a la BR antes de la API de la estación espacial tienen que ser protegidas, y para las estaciones del servicio de radioastronomía notificadas después de la API de la estación espacial hay que buscar un acuerdo si se desea que sean protegidas.

ADD
ASP/25/83

5.FFF
La densidad de flujo de potencia equivalente producida por todas las estaciones espaciales en cualquier sistema de satélites no geoestacionarios en el servicio de radionavegación por satélite (espacio-Tierra) que funcionan en la banda 1 559‑1 610 MHz no excederá en una estación de radioastronomía (dependiendo del tipo de observaciones efectuadas), que funciona en la banda 1 610,6-1 613,8 MHz durante más del 2% del tiempo, de:

–
–258 dB(W/m2) en cualquier porción de 20 kHz (para observaciones de líneas espectrales); o

–
–230 dB(W/m2) en cualquier porción de 20 kHz (para observaciones de VLBI).

Estos valores se aplicarán a la estación espacial para la cual se haya recibido la API después del fin de la CMR‑03, con respecto a cualquier estación de radioastronomía que haya sido notificada a la UIT antes de la recepción de la API de la estación espacial. Para otras estaciones de radioastronomía, notificadas después, se puede buscar el acuerdo de las administraciones que autorizan la estación espacial.


Estas densidades de flujo de potencia equivalentes serán evaluadas utilizando el diagrama de antena del Anexo 2 a la Recomendación UIT‑R S.1586 y una ganancia de antena máxima del SRA de 64 dBi y se aplicarán para ángulos de elevación superiores al ángulo de funcionamiento mínimo θmin del radiotelescopio (para el cual se deberá adoptar un valor por defecto de 5º en ausencia de información notificada).

Motivos:
El resultado de los estudios del UIT‑R es que en la banda 1 610,6-1 613,8 MHz atribuida al SRA a título primario, las emisiones no deseadas producidas por estaciones espaciales del SRNS (espacio-Tierra) que funcionan en la banda 1 559-1 610 MHz pueden cumplir los criterios de protección para las observaciones del continuum y líneas espectrales. Según lo aceptado generalmente en el UIT‑R, las estaciones de radioastronomía notificadas a la BR antes que la API de la estación espacial tienen que ser protegidas, y para las estaciones del SRA notificadas después de la API de la estación espacial hay que buscar acuerdo si desea que sean protegidas.

MOD
ASP/25/84

1 610-1 660 MHz

	Atribución a los servicios

	Región 1
	Región 2
	Región 3

	1 613,8-1 626,5

MÓVIL POR SATÉLITE
(Tierra-espacio) 5.351A

RADIONAVEGACIÓN
AERONÁUTICA

Móvil por satélite (espacio-Tierra) 
ADD 5.CCC
	1 613,8-1 626,5

MÓVIL POR SATÉLITE
(Tierra-espacio) 5.351A

RADIONAVEGACIÓN
AERONÁUTICA

RADIODETERMINACIÓN
POR SATÉLITE
(Tierra-espacio)

Móvil por satélite (espacio-Tierra) 
ADD 5.CCC
	1 613,8-1 626,5

MÓVIL POR SATÉLITE
(Tierra-espacio) 5.351A

RADIONAVEGACIÓN
AERONÁUTICA

Móvil por satélite (espacio-Tierra) 
ADD 5.CCC
Radiodeterminación por satélite
(Tierra-espacio)

	5.341  5.355  5.359  5.363  5.364  5.365  5.366  5.367  5.368  5.369  5.371  5.372
	
5.341  5.364  5.365  5.366  5.367  5.368  5.370  5.372
	
5.341  5.355  5.359  5.364  5.365  5.366  5.367  5.368  5.369  5.372


Motivos:
El resultado de los estudios del UIT-R es que en la banda 1 610,6-1 613,8 MHz atribuida al SRA a título primario, las emisiones no deseadas producidas por estaciones espaciales del SMS (espacio-Tierra) que funcionan en la banda 1 525-1 559 MHz, del SRNS (espacio‑Tierra) que funcionan en la banda 1 559-1 610 MHz o del SMS (espacio-Tierra) que funcionan en la banda 1 613,8‑1 626,5 MHz pueden cumplir los criterios de protección para las observaciones radioastronómicas en la banda 1 610,6-1 613,8 MHz para las observaciones del continuum, VLBI y líneas espectrales.
MOD
ASP/25/85

10-11,7 GHz

	Atribución a los servicios

	Región 1
	Región 2
	Región 3

	10,7-11,7

FIJO

FIJO POR  SATÉLITE
(espacio-Tierra) 5.441  
5.484A  ADD 5.DDD 
(Tierra-espacio)  5.484
MÓVIL salvo móvil aeronáutico
	10,7-11,7

FIJO

FIJO POR  SATÉLITE
(espacio-Tierra) 5.441
5.484A  ADD 5.DDD
MÓVIL salvo móvil aeronáutico
	10,7-11,7

FIJO

FIJO POR  SATÉLITE
(espacio-Tierra)  5.441  
5.484A  ADD 5.DDD
MÓVIL salvo móvil aeronáutico


Motivos:
El resultado de los estudios del UIT-R es que en la banda 10,6-10,7 GHz atribuida al SRA a título primario, las emisiones no deseadas producidas por estaciones espaciales del servicio fijo por satélite (espacio‑Tierra) que funcionan en la banda 10,7-10,95 GHz pueden cumplir los criterios de protección para las observaciones VLBI solamente. Por tanto, es posible establecer los límites de densidad de flujo de potencia obligatorios contenidos en la nueva nota propuesta número 5.DDD (ASP/25/86), para las emisiones no deseadas producidas por estaciones espaciales del SFS (espacio-Tierra) con miras a proteger tipos específicos del servicio de radioastronomía en la banda 10,6-10,7 GHz, sin constreñir indebidamente las operaciones de las estaciones espaciales del SFS en la banda 10,7-10,95 GHz.

ADD
ASP/25/86

5.DDD
La densidad de flujo de potencia producida por cualquier estación espacial geoestacionaria en el servicio fijo por satélite (espacio-Tierra) que funciona en la banda 10,7‑10,95 GHz no excederá en una estación de radioastronomía notificada a la BR como que funciona solamente en el modo VLBI, de:

–
–145 dB(W/m2) en cualquier porción de 50 kHz en la banda 10,6-10,7 GHz.


Estos valores se aplicarán a la estación espacial para la cual se haya recibido la API después del fin de la CMR‑03, con respecto a cualquier estación de radioastronomía que haya sido notificada a la UIT antes de la recepción de la API de la estación espacial. Para otras estaciones de radioastronomía, notificadas después, se puede solicitar el acuerdo de las administraciones que autorizan la estación espacial.

Motivos:
El resultado de los estudios del UIT-R es que en la banda 10,6-10,7 GHz atribuida al SRA a título primario, las emisiones no deseadas producidas por estaciones espaciales del SFS (espacio‑Tierra) que funcionan en la banda 10,7-10,95 GHz pueden cumplir los criterios de protección para las observaciones de VLBI solamente. Según lo aceptado generalmente en el UIT‑R, las estaciones de radioastronomía notificadas a la BR antes de la API en la estación espacial tienen que ser protegidas, y para las estaciones del SRA notificadas después de la API de la estación espacial hay que solicitar un acuerdo si se desea que sean protegidas.

MOD
ASP/25/87

18,6-22,21 GHz

	Atribución a los servicios

	Región 1
	Región 2
	Región 3

	21,4-22

FIJO

MÓVIL

RADIODIFUSIÓN POR 
SATÉLITE  5.530  ADD 5.EEE
	21,4-22

FIJO

MÓVIL
	21,4-22

FIJO

MÓVIL

RADIODIFUSIÓN POR 
SATÉLITE  5.530  ADD 5.EEE
5.531


Motivos:
El resultado de los estudios del UIT-R es que en la banda 22,21-22,5 GHz atribuida al SRA a título primario, las emisiones no deseadas producidas por estaciones espaciales del SRS (espacio-Tierra) que funcionan en la banda 21,4-22 GHz pueden cumplir los criterios de protección para las observaciones de VLBI solamente. Por consiguiente, es posible establecer los límites obligatorios de densidad de flujo de potencia contenidos en la nueva nota propuesta número 5.EEE (ASP/25/88) para las emisiones no deseadas producidas por estaciones espaciales del SRS 

(espacio‑Tierra) con miras a proteger al servicio de radioastronomía en la banda 22,21-22,5 GHz, sin constreñir indebidamente las operaciones de las estaciones espaciales del SRS en la banda 22,4‑22 GHz.

ADD
ASP/25/88

5.EEE
La densidad de flujo de potencia producida por cualquier estación espacial geoestacionaria en el servicio fijo por satélite (espacio-Tierra) que funciona en la banda 21,4‑22 GHz no excederá en una estación de radioastronomía notificada a la BR como que funciona solamente en el modo VLBI, de:

–
–128 dB(W/m2) en cualquier porción de 250 kHz en la banda 22,21-22,5 GHz.


Estos valores se aplicarán a la estación espacial para la cual se haya recibido la API después del fin de la CMR‑03, con respecto a cualquier estación de radioastronomía que haya sido notificada a la UIT antes de la recepción de la API de la estación espacial. Para otras estaciones de radioastronomía, notificadas después, se puede solicitar el acuerdo de las administraciones que autorizan la estación espacial.

Motivos:
El resultado de los estudios del UIT-R es que en la banda 22,21-22,5 GHz atribuida al SRA a título primario, las emisiones no deseadas producidas por estaciones espaciales del SRS (espacio‑Tierra) que funcionan en la banda 21,4-22  GHz pueden cumplir los criterios de protección para las observaciones de VLBI solamente. Según lo aceptado generalmente en el UIT‑R, las estaciones de radioastronomía notificadas a la BR antes de la API de la estación espacial tienen que ser protegidas, y para las estaciones del SRA notificadas después de la API de la estación espacial hay que solicitar un acuerdo si desea que sean protegidas.

APÉNDICE  4  (CMR-2000)

Lista y cuadros recapitulativos de las características que han de utilizarse
en la aplicación de los procedimientos del Capítulo III

ANEXO  2A

Características de las redes de satélites, de las estaciones
terrenas o de las estaciones de radioastronomía2     (CMR‑2000)
MOD
ASP/25/89

A.17
Observancia de los límites de la densidad de flujo de potencia combinada y equivalente
ADD
ASP/25/89A

e)
Para los sistemas de satélites no geoestacionarios que funcionan en el servicio de radionavegación por satélite en la banda 1 559-1 610 MHz, la densidad de flujo de potencia equivalente calculada producida en el sitio de una estación de radioastronomía en cualquier porción de anchura de banda de 20 kHz durante más del 2% del tiempo en la banda 1 610,3‑1 613,8 MHz, según se define en el número 5.FFF.
Motivos:
Cambios consiguientes, véanse las propuestas ASP/25/80 y ASP/25/83.
ADD
ASP/25/90

A.18
Compromiso con respecto al cumplimiento de los límites de densidad de flujo de potencia

Un compromiso de que las estaciones espaciales que funcionan en los servicios espaciales cumplan la densidad de flujo de potencia producida en el sitio de una estación de radioastronomía según se indica en los números 5.AAA, 5.BBB, 5.CCC, 5.DDD o 5.EEE o 5.FFF cuando las estaciones espaciales están sujetas a estas limitaciones de potencia.

ADD
ASP/25/90A

C.13bis
Tipo de observaciones

La clase de observaciones que habrán de realizarse en la banda de frecuencias indicada en el § C.3 b). Los diferentes tipos de observaciones son los siguientes: continuum, rayas espectrales o VLBI.

Motivos:
Cambio consiguiente, véanse las propuestas ASP/25/78 a ASP/25/86.

ADD
ASP/25/91
Proyecto de RESOLUCIÓN [ASP/1.8.2/EMISS] (CMR-03)
Disposiciones reglamentarias para los niveles máximos 
permitidos de emisiones no deseadas

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que el Apéndice 3 al Reglamento de Radiocomunicaciones especifica los niveles máximo permitidos de emisiones no esenciales y dominio no esencial, desde el punto de vista del nivel de potencia medio de cualesquiera componentes no esenciales y de dominio no esencial suministrados por un transmisor a la línea de transmisión de la antena;

b)
que el principal objetivo del Apéndice 3 es especificar los niveles máximos permitidos de emisiones no esenciales y de dominio no esencial que, cuando pueden lograrse, proporcionan protección contra interferencia perjudicial;

c)
que los niveles excesivos de emisiones no deseadas pueden producir interferencia perjudicial;

d)
que el Apéndice 3 se aplica generalmente a la potencia media de un transmisor y sus emisiones no esenciales, y tiene también en cuenta una variedad de emisiones cuya interpretación del término "potencia media" y por tanto su medición, sería difícil, en particular en los casos de sistemas de banda ancha de modulación digital, transmisores de modulación por impulsos y de alta potencia de banda estrecha;

e)
que las emisiones no deseadas de transmisores que funcionan en las estaciones espaciales pueden causar interferencia perjudicial, en particular las emisiones procedentes de amplificadores de banda ancha que no pueden ser ajustados después del lanzamiento;

f)
que las emisiones no deseadas pueden causar interferencia perjudicial al servicio de radioastronomía y a los servicios espaciales que utilizan sensores pasivos;

g)
que por razones técnicas u operacionales, se pueden requerir límites más estrictos de emisiones no esenciales que los límites generales del Apéndice 3 con el fin de proteger servicios específicos, tales como los servicios de seguridad, el servicio de radioastronomía y los servicios espaciales que utilizan sensores pasivos en bandas y situaciones específicas;

h)
que a los efectos de evitar la interferencia perjudicial, es imposible que el servicio de radioastronomía y los servicios espaciales que utilizan sensores pasivos desplacen las frecuencias para observar/medir puesto que las frecuencias son determinadas por las leyes físicas de la naturaleza;

i)
que la modulación digital de banda ancha puede producir emisiones no deseadas en frecuencias lejanas de la frecuencia portadora;

j)
que la Recomendación UIT-R SM.[BbB] proporciona un análisis de compatibilidad entre un servicio pasivo y un servicio activo en bandas adyacentes y cercanas; y

k)
que la emisión fuera de banda puede ser controlada en cierta medida en el proceso de diseño de los satélites mediante métodos de diseño cuidadosos, pero que algunas emisiones no esenciales de banda estrecha pueden ser generadas a través de algunos mecanismos físicos incontrolables,

observando

a)
que el UIT-R decidió recomendar que no se incluyesen límites generales de emisiones fuera de banda en el Reglamento de Radiocomunicaciones en la CMR-2000;

b)
que el UIT-R ha elaborado las Recomendaciones UIT-R S.1586 y UIT-R M.1583, que proporcionan una metodología basada en el concepto de densidad de flujo de potencia equivalente para calcular la interferencia a las estaciones de radioastronomía procedente de sistemas no OSG de servicios móviles por satélite o de radionavegación por satélite en el primer caso, y de los servicios fijo por satélites en el otro caso, y que contienen un modelo de un diagrama de antena de radiotelescopio;

c)
que el UIT-R ha elaborado la Recomendación UIT-R RA.1513 que proporciona los niveles aceptables de pérdida de datos para las observaciones de radioastronomía, indicando en particular que el porcentaje de pérdida de datos causado por cualquier sistema debe ser inferior al 2%;

d)
que la Oficina no participa en el procedimiento de consulta definido en la presente Resolución;

e)
que la consulta entre las administraciones puede resultar en soluciones que ofrecen la posibilidad de una aplicación rápida,

reconociendo

que es necesario asegurar una compartición equitativa de la carga para lograr la compatibilidad entre los servicios activos y pasivos,

resuelve

que, con respecto a la protección de los servicios pasivos contra las emisiones no deseadas de los servicios activos, una conferencia futura competente deberá establecer las disposiciones reglamentarias apropiadas, tales como los límites de emisiones o restricciones operacionales, y la fecha de entrada en vigor de estas disposiciones, teniendo en cuenta el resultado de los estudios del UIT‑R,

invita al UIT-R

1
a continuar estudiando las bandas de frecuencias y los casos en los que, por motivos técnicos u operacionales, se pueden requerir límites más estrictos de las emisiones no esenciales que los límites generales del Apéndice 3 con el fin de proteger a los servicios pasivos, tales como el servicio de radioastronomía, y la repercusión de la aplicación o no aplicación de estos límites en todos los servicios interesados; y

2
a continuar estudiando las bandas de frecuencias y los casos en los que el UIT‑R no pueda concluir resultados satisfactorios para los servicios activos y pasivos, y en los que, por motivos técnicos u operacionales, se pueden requerir límites de emisiones fuera de banda para proteger los servicios de seguridad y servicios pasivos, tales como el servicio de radioastronomía, y la repercusión de la aplicación o no aplicación de estos límites en todos los servicios interesados,

insta a las administraciones

1
a que, siempre que sea factible, las estaciones espaciales sean explotadas según la condición de los niveles de emisiones no deseadas indicados en el Reglamento de Radiocomunicaciones; y

2
a que participen activamente en los estudios del UIT-R.

Motivos:
APT considera que los estudios realizados por el UIT-R, banda por banda, y que concluyen que los servicios pasivos y servicios activos son compatibles con medidas prácticas, proporcionan protección adecuada a los servicios pasivos sin inhibir indebidamente el desarrollo de nuevas aplicaciones. A este respecto, es necesario que una conferencia futura competente establezca las disposiciones reglamentarias apropiadas, tales como los límites de las emisiones o restricciones operacionales, y la fecha de entrada en vigor de estas disposiciones, habida cuenta del resultado de los estudios banda por banda efectuados por el UIT‑R.

SUP
ASP/25/92

RECOMENDACIÓN  66  (Rev.CMR-2000)

Estudios de los niveles máximos permitidos de 
las emisiones no deseadas

Motivos:
APT considera que la Recomendación 66 debe ser suprimida porque:

•
Los estudios indicados en los recomienda 1 y 2 de la Recomendación 66 podrán llevarse a cabo en el marco de las actividades normales del UIT-R.

•
Los objetivos de los recomienda 3, 5, 6 y 8, de la Recomendación 66 están contenidos en la nueva Resolución XXX (CMR-03).

•
La tarea indicada en el recomienda 4 ha sido completada en el ciclo de estudios para la CMR‑03.

•
La cuestión tratada en el recomienda 7 no es importante, y el asunto de las emisiones fuera de banda ya ha sido incluido en la Recomendación UIT-R SM.1541.

_______________







1 	Las emisiones en el dominio no esencial son emisiones no deseadas en frecuencias dentro del dominio no esencial.





• Por razones de economía, el presente documento se publica en CD-ROM. Por  tanto, se ruega a los participantes que lleven •
consigo sus propios ejemplares impresos a la reunión, ya que no podrán disponer de otros adicionales.
Al llegar se les entregará un CD-ROM con todos los documentos preparatorios.

P:\ESP\ITU-R\CONF-R\CMR03\000\025ADD08V3S.doc (161181)
06.05.03
06.05.03
P:\ESP\ITU-R\CONF-R\CMR03\000\025ADD08V3S.doc
06.05.03
06.05.03
P:\ESP\ITU-R\CONF-R\CMR03\000\025ADD08V3S.doc (161181)
06.05.03
06.05.03

_1113222268.unknown

_1113393233.doc


 no esenciales a un transpondedor de satélite







Ejemplo de aplicabilidad de los límites de emisiones en el dominio







FIGURA 12







Transpondedor D







Transpondedor C







Transpondedor B







Transpondedor A







de banda







fuera







de banda







fuera







































AP3-01












