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5.DDD
La densidad de flujo de potencia producida por cualquier estación espacial geoestacionaria en el servicio fijo por satélite (espacio-Tierra) que funciona en la banda 10,7‑10,95 GHz no excederá en una estación de radioastronomía notificada a la BR como que funciona solamente en el modo VLBI, de:

–
–145 dB(W/m2) en cualquier porción de 50 kHz en la banda 10,6-10,7 GHz.


Estos valores se aplicarán a la estación espacial para la cual se haya recibido la API después del fin de la CMR‑03, con respecto a cualquier estación de radioastronomía que haya sido notificada a la UIT antes de la recepción de la API de la estación espacial. Para otras estaciones de radioastronomía, notificadas después, se puede solicitar el acuerdo de las administraciones que autorizan la estación espacial.

Motivos:
El resultado de los estudios del UIT-R es que en la banda 10,6-10,7 GHz atribuida al SRA a título primario, las emisiones no deseadas producidas por estaciones espaciales del SFS (espacio‑Tierra) que funcionan en la banda 10,7-10,95 GHz pueden cumplir los criterios de protección para las observaciones de VLBI solamente. Según lo aceptado generalmente en el UIT‑R, las estaciones de radioastronomía notificadas a la BR antes de la API en la estación espacial tienen que ser protegidas, y para las estaciones del SRA notificadas después de la API de la estación espacial hay que solicitar un acuerdo si se desea que sean protegidas.
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