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RESOLUCIÓN  63  (Rev.CMR-03)
Relativa a la protección de los servicios de radiocomunicación contra la interferencia causada por radiaciones de los equipos industriales,
científicos y médicos (ICM), de sistemas alámbricos
de telecomunicaciones y de equipos de 
ultrabanda ancha (UWB)
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra,2003),

considerando

a)
que los equipos ICM y equipos UWB generan y utilizan localmente energía radioeléctrica, por lo que no siempre puede evitarse la radiación de energía hacia el exterior;

b)
que hay un número creciente de equipos ICM y equipos UWB que funcionan en distintas frecuencias repartidas por todo el espectro;

c)
que en algunos casos una parte considerable de la energía puede ser radiada por un equipo ICM y equipos UWB fuera de su frecuencia de trabajo;
d)
que la Recomendación UIT‑R SM.1056 recomienda utilizar la Publicación 11 del CISPR como guía de reglamentación de los equipos ICM a fin de proteger las radiocomunicaciones, pero que en CISPR 11 no se especifican aún los límites de radiación para todas las bandas de frecuencias, en particular las situadas por debajo de 30 MHz;

e)
que existen nuevos sistemas cableados de telecomunicaciones, como SDL y transmisión por líneas de distribución de energía, que utilizan las líneas telefónicas y líneas de distribución de energía eléctrica existentes para transmitir señales de banda ancha a alta velocidad de datos empleando las bandas de frecuencias de ondas kilométricas, hectométricas, decamétricas y métricas, ya utilizadas para radiocomunicaciones;

f)
que tales redes de cables no están concebidas ni se instalan para soportar transmisiones de señales de banda ancha y que las radiaciones de estos cables son inevitables;
g)
que servicios radioeléctricos, en especial los que utilizan intensidades de campo bajas, pueden sufrir interferencias causadas por las radiaciones de equipos ICM, sistemas de telecomunicación por cable y equipos UWB, riesgo particularmente inadmisible cuando se trata de servicios de radionavegación o de otros servicios de seguridad;

h)
que, para limitar el riesgo de interferencia en partes determinadas del espectro:

i)
las anteriores Conferencias de Radiocomunicaciones (Atlantic City, 1947 y Ginebra, 1959) han designado algunas bandas de frecuencias dentro de las cuales los servicios de radioco​municación deben aceptar las interferencias perjudiciales producidas por los equipos ICM;

ii)
 la CAMR‑79 ha aceptado aumentar el número de las bandas de frecuencias utilizables por los equipos ICM pero con la condición de que se definan los límites de radiación de esos equipos dentro de las nuevas bandas designadas para utilización mundial, y fuera de todas y cada una de las bandas designadas para los equipos ICM,

resuelve

que es necesario realizar urgentemente estudios sobre los límites que han de establecerse para la radiación de equipos ICM, sistemas de telecomunicación por cable y equipos UWB en todo el espectro radioeléctrico, especialmente en las bandas de frecuencias por debajo de 30 MHz, con objeto de garantizar una protección adecuada a los servicios de radiocomunicación,

invita al UIT-R

1
a que prosiga, en colaboración con el Comité Internacional Especial de Perturbaciones Radioeléctricas (CISPR), la Comisión Electrotécnica Internacional (CEI) y el UIT‑T, los estudios relativos a la radiación de los equipos ICM, sistemas de telecomunicación por cable y equipos UWB en todo el espectro radioeléctrico, con el objeto de garantizar una protección adecuada a los servicios de radiocomunicación;

2
a que, a la mayor brevedad posible, especifique en forma de Recomendaciones, los límites que han de fijarse para la radiación de los equipos ICM dentro y fuera de las bandas designadas en el Reglamento de Radiocomunicaciones para su utilización, así como de sistemas de telecomunicación por cable y equipos UWB.

Debe darse prioridad a los estudios relativos a las bandas de frecuencias por debajo de 30 MHz no abarcadas por la Recomendación UIT‑R SM.1056 y las que se propongan para los equipos UWB.
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Resolución 111

RESOLUCIÓN  111  (Orb-88)

Planificación del servicio fijo por satélite en las bandas de 18,1-18,3 GHz,
18,3-20,2 GHz y 27-30 GHz1
En espera del debate que tenga lugar sobre el punto 1.27 del orden del día, las Administraciones de los Estados Árabes se reservan el derecho de proponer modificaciones a esta Resolución.
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Resolución 124

RESOLUCIÓN  124  (Rev.CMR-2000)

Protección del servicio fijo en la banda de frecuencias 8 025-8 400 MHz
en compartición con los sistemas de satélites geoestacionarios del
servicio de exploración de la Tierra por satélite (espacio-Tierra)

El Director propuso suprimir esta Resolución a condición de modificar los valores indicados en el número 5.462A, provisionalmente incorporados al Reglamento de Radiocomunicaciones. No obstante, la Recomendación UIT‑R F.1502 propone valores diferentes de los que figuran en dicho número; muchos países en desarrollo no conocen esta Recomendación y, por consiguiente, algunos podrán oponerse a la enmienda relativa a los valores del número en cuestión; por lo tanto, es necesario revisar la Resolución antes de modificar el número. El Director debería incluir esta propuesta al examinarse el punto 7.1 del orden del día de la CMR, junto con sus motivos.
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Resolución 138

Las Administraciones árabes proponen suprimir esta Resolución.

1	La CMR-97 introdujo enmiendas de forma a esta Resolución.
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