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RESOLUCIÓN  4  (Rev.cmr-03)

Duración de validez de las asignaciones de frecuencia a las estaciones espaciales que utilizan la órbita de los satélites geoestacionarios y otras órbitas de satélite1
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones  (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que es necesario utilizar de forma racional y eficaz el espectro de frecuencias y la órbita de los satélites geoestacionarios y otras órbitas de satélite, y que conviene tomar en consideración las disposiciones de la Resolución 2 (Rev.CMR-03) relativa a la utilización por todos los países, con igualdad de derechos y condiciones equitativas de acceso, de las bandas de frecuencias y órbitas de satélite atribuidas a los servicios de radiocomunicación espacial;

b)
que la limitación de la duración de validez de las asignaciones de frecuencia a las estaciones espaciales que utilizan la órbita de los satélites geoestacionarios y otras órbitas de satélite parte de un concepto que permitiría aproximarse a los objetivos mencionados;

c)
que la amortización de las considerables inversiones realizadas para el desarrollo de las radiocomunicaciones espaciales constituye una carga onerosa para todas las administraciones, y que estas inversiones deben distribuirse a lo largo de un periodo determinado de antemano y realista;

d)
que debe tratarse de alentar por todos los medios a las administraciones que puedan hacerlo, a desarrollar técnicas destinadas a mejorar la utilización del espectro de frecuencias y de la órbita de los satélites geoestacionarios y otras órbitas de satélite con miras a aumentar el volumen de los medios de radiocomunicaciones puestos a disposición de la colectividad mundial;

e)
que se ha introducido en la CAMR-79 un procedimiento experimental que la Oficina y las administraciones utilizan desde entonces para adquirir experiencia en la aplicación del nuevo concepto relativo a la notificación de la duración de validez de las asignaciones en las radiocomunicaciones espaciales, pero que no conviene imponer a las administraciones una duración fijada reglamentariamente e idéntica en todos los casos;

f)
que por el contrario conviene que sean las propias administraciones las que propongan esta duración de validez en función de sus necesidades y del interés general, pero el periodo de validez ha de ser realista y táctica y operativamente viable, teniendo en cuenta la vida útil de los sistemas de satélite,

reconociendo

a)
que en el Registro Internacional de Frecuencias se han establecido periodos de vida útil de los satélites no realistas, de hasta 50 años;

b)
que semejante vida útil de satélites no realista no puede alcanzarse en las condiciones actuales de la tecnología y técnicas de funcionamiento, 

reconociendo además
a)
que la inscripción de redes de satélite por hasta 50 años es contraria al espíritu de la Constitución de la UIT (véase el Artículo 44);

b)
que estas circunstancias menoscaban los derechos legítimos de cada Estado Miembro de la UIT, en particular de los países en desarrollo y países menos adelantados;

c)
que tales circunstancias son un contrapeso para los objetivos enunciados en la Resolución 2 (Rev.CMR-03), 

teniendo en cuenta

que la presente Conferencia ha examinado y modificado la Resolución 2 de la CAMR-79 para tener en cuenta la experiencia adquirida por la Oficina y las administraciones desde la CAMR-79, 
resuelve

1
que hasta la revisión de esta Resolución por una futura conferencia mundial de radiocomunicaciones competente, las asignaciones de frecuencia a estaciones de radiocomunicación espacial situadas en la órbita de los satélites geoestacionarios se traten como sigue:

1.1
una asignación de frecuencia a una estación espacial2 instalada a bordo de un satélite geoestacionario se considerará abandonada definitivamente una vez que haya transcurrido la duración de funcionamiento indicada en la notificación, contada a partir de la fecha de puesta en servicio de esa asignación. Esta duración queda limitada al periodo para el que se ha concebido la red de satélite y se ajustará plenamente a la vida útil de satélite prescrita y certificada por el(los) fabricante(s). La Oficina de Radiocomunicaciones invitará entonces a la administración notificante a que proceda a anular dicha asignación al término de la vida útil del(de los) satélite(s) en cuestión. Si tres meses después de expirar esa duración de funcionamiento, la Oficina no ha recibido ninguna respuesta, inscribirá en la columna Observaciones del Registro un símbolo que indique que la asignación no está conforme con la presente Resolución y, por lo tanto, no se tendrá en cuenta al examinar la Oficina las asignaciones subsiguientes;

1.2
si una administración notificante que desee prolongar la duración de funcionamiento indicada inicialmente en la notificación de una asignación de frecuencia a una estación espacial2 existente, que ha de ajustarse plenamente a la vida útil del satélite certificada por el(los) fabricante(s), comunica este particular a la Oficina más de tres años antes de que expire la duración en cuestión, y si todas las demás características esenciales de esta asignación permanecen invariables, la Oficina modificará de acuerdo con la petición, la duración de funcionamiento inscrita inicialmente en el Registro y publicará esta información en la IFIC de la BR;

1.3
si por lo menos tres años antes de que finalice la duración de funcionamiento inscrita en el Registro para una asignación de frecuencia a una estación espacial2 existente, una administración inicia el procedimiento de coordinación previsto en los procedimientos pertinentes del Artículo 9 del Reglamento de Radiocomunicaciones para la puesta en servicio de una nueva estación espacial que utilice la misma frecuencia asignada y la misma posición orbital o la(s) misma(s) órbita(s), pero cuyas características técnicas sean diferentes, y si la Oficina determina después de la notificación que la nueva asignación se ajusta a las disposiciones del número 11.31 y que, en comparación con la asignación anterior (recibida por la Oficina antes de la fecha de prórroga notificada por la administración responsable de la red de satélite en cuestión, no aumenta la probabilidad de que se cause interferencia a una asignación de frecuencia inscrita en el Registro, o en procedimiento de coordinación, la nueva asignación será objeto de una conclusión favorable y será inscrita en el Registro;

1.4
una administración notificante que desee modificar las características esenciales de la asignación de frecuencia a una estación espacial2 inscrita en el Registro, deberá, en todos los casos distintos de los previstos en los § 1.2 y 1.3, iniciar el procedimiento correspondiente a esta modificación de conformidad con las disposiciones de los números 11.43A a 11.46;

2
que, para la aplicación de las disposiciones del § 1.1, se notifique la información relativa a la duración de validez de las asignaciones de frecuencia a estaciones espaciales además de la indicada en el Apéndice 4 al Reglamento de Radiocomunicaciones;


3
que toda prórroga se atenga a la vida útil real de cada nueva estación espacial instalada en sustitución de las estaciones espaciales iniciales;

4
que no se decida ninguna prórroga más allá de la vida útil de las estaciones espaciales para las cuales se pide una prórroga;

5
que, al término de la prórroga mencionada (fin de la vida útil real del satélite), las correspondientes asignaciones de frecuencia se supriman del Registro y por lo tanto no se tengan más en cuenta en los exámenes de la Oficina con arreglo a las disposiciones pertinentes del Reglamento de Radiocomunicaciones;

6
que la aplicación de la presente Resolución no prejuzgue en ningún caso las decisiones que adopte toda futura conferencia de radiocomunicaciones,

invita a la próxima conferencia mundial de radiocomunicaciones competente

a tomar conocimiento de los resultados consecuentes a la aplicación de la presente Resolución y a tomar las medidas oportunas,

encarga al Secretario General

que señale esta Resolución a la atención del Consejo.

3
Resolución 5 (Orb‑88)

1	Esta Resolución no se aplica a las bandas de frecuencias a las que se refiere el Plan de adjudicaciones que figura en el Apéndice 30B.


2	La expresión «estación espacial» puede aplicarse a varios satélites, a condición de que sólo uno se halle en funcionamiento en un momento cualquiera, y que las estaciones instaladas a bordo de los satélites sucesivos presenten características esenciales idénticas.
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