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	SÉANCE PLÉNIÈRE

	Propositions communes des Etats arabes

	propositions pour les travaux de la conférence

	point 1.26 de l'ordre du jour


1.26
examiner les dispositions en vertu desquelles les stations terriennes de navire pourraient être exploitées dans des réseaux du service fixe par satellite, en tenant compte des études faites par l'UIT-R, conformément à la Résolution 82 (CMR-2000)

1
Introduction

Aux termes du point 1.26 de l'ordre du jour, la CMR-03 est invitée à examiner les dispositions réglementaires et techniques permettant aux stations terriennes placées à bord de navires (ESV) d'être exploitées dans la bande des 6 GHz dans le service fixe par satellite (SFS).

L'exploitation des stations ESV risque de causer des brouillages aux services fixes/aux systèmes du service fixe dans la bande des liaisons montantes 5 925‑6 425 MHz et d'imposer des contraintes au développement du service fixe.

La protection des services/systèmes existants ou futurs devra donc être assurée avant d'autoriser toute utilisation des stations ESV dans cette bande.

Les Administrations des Etats arabes estiment:

–
que les stations terriennes placées à bord de navires sont considérées comme des stations terriennes mobiles placées à bord de navires, qu'il est prévu d'utiliser avec des répéteurs du service fixe par satellite;

–
qu'il est nécessaire de définir/caractériser les stations terriennes placées à bord de navires (ESV) ainsi que leur relation avec la station spatiale associée (en particulier en ce qui concerne la classe de station et la catégorie de service), et de préciser les services dans les cadres desquels ces stations pourraient être exploitées (SMMS ou SFS). Il convient toutefois:

1)
de préciser que les équipements de ces stations diffèrent de ceux d'une station terrienne de navire (au sens des numéros 1.68 et 1.78) et ne font pas partie des équipements obligatoires associés au SMDSM;

2)
d'associer une station terrienne fonctionnant dans un environnement mobile au service fixe par satellite d'une manière conforme aux dispositions du Règlement des radiocommunications;

–
que les procédures réglementaires pertinentes, y compris les procédures appropriées de coordination et de notification à appliquer, doivent être spécifiées;

–
que l'application de toute procédure d'exploitation proposée pour permettre le fonctionnement en deçà d'une distance minimale induira des coûts pour les administrations concernées, notamment pour les pays en développement. Tous ces coûts devront être à la charge de l'opérateur de stations ESV;

–
que la distance proposée (300 km pour la bande des 6 GHz) n'est pas pertinente en raison de la composition des zones géographiques;

–
que le point de référence à partir duquel la distance minimale est référencée est déterminé par l'administration concernée;

–
que les stations ESV devant être exploitées à titre secondaire, une demande de coordination pour le réseau de stations ESV doit être soumise au BR, ce qui aboutira à la publication d'une Section spéciale de la Circulaire internationale d'information sur les fréquences du BR (BR IFIC). Cette publication vise à engager la procédure de coordination pour le réseau de stations ESV, en faisant correspondre la classe de station de la station spatiale et celle de la station terrienne et en conférant la même catégorie d'attribution à la station spatiale et à la station terrienne. En conséquence, ces mesures pourraient être prises dans le cadre des procédures actuelles du Règlement des radiocommunications;

–
que les stations ESV ont été exploitées au titre des dispositions du numéro 4.4 du Règlement des radiocommunications, et sont donc considérées comme une source potentielle de brouillage des stations du service fixe fonctionnant dans la même bande. Des études techniques ont montré que des stations ESV en mouvement causent des brouillages inacceptables aux récepteurs du service fixe lorsqu'elles se trouvent à leur proximité immédiate dans la région du Golfe, en mer Rouge, la mer Méditerranée, etc. La distance proposée de 300 km applicable dans la bande 5 925‑6 425 MHz ne convient donc pas pour assurer la protection du service fixe;

–
que la coordination entre les stations ESV et les réseaux du service fixe de l'administration ou des administrations concernées est difficile en raison des contraintes temporelles imposées pour le respect du calendrier des appareillages des navires, et ce pour les raisons suivantes:

1)
la coordination doit être fondée sur des renseignements précis reposant sur des détails techniques concernant les équipements utilisés, données qui ne sont pas toujours disponibles;

2)
l'analyse des brouillages doit être effectuée aux moyens de systèmes de surveillance évolués et par un personnel qualifié appartenant aux administrations exploitant des réseaux du service fixe. La conduite de cette analyse induit pour ces administrations une charge de travail supplémentaire;

3)
l'administration ou les administrations concernées doivent maintenir un point de contact susceptible d'être atteint par les fournisseurs de services/les opérateurs de stations ESV;

4)
conclure des accords de coordination est difficile et nécessite beaucoup de temps compte tenu du nombre d'administrations concernées dans la région du Golfe, en mer Rouge, dans la région de la mer Méditerranée et du nombre de réseaux du service fixe exploités par chaque administration. Ces accords de coordination devraient être révisés chaque fois qu'une modification est apportée aux réseaux du service fixe concernés.

2
Propositions

Si la CMR‑03 autorise l'utilisation de stations ESV dans des réseaux du service fixe par satellite, le RR devrait être modifié de telle sorte que la protection d'autres services/systèmes, y compris le service fixe, soit assurée. Les Administrations des Etats arabes proposent les mesures suivantes:

–
Suppression de la Résolution 82.

–
Adjonction dans l'Article 5 du RR d'une nouvelle attribution au SMMS à titre secondaire dans les bandes 5 925-6 425 MHz et 3 700‑4 200 MHz.

–
Adjonction d'une nouvelle disposition dans la Section II de l'Article 51 en vue de compléter les dispositions du numéro 51.66 en ce qui concerne la protection d'un service primaire contre tout risque de brouillage préjudiciable que pourrait causer un service secondaire.

Compte tenu des propositions susmentionnées, l'Article 5 devrait être modifié comme suit:

article  5

MOD
ARB/27A37/1

5 830-7 550 MHz

	Attribution aux services

	Région 1
	Région 2
	Région 3

	5 925-6 425
FIXE





FIXE PAR SATELLITE (Terre vers espace)





MOBILE




Service mobile par satellite sauf mobile terrestre et mobile aéronautique





(Terre vers espace) ADD 5.ESV




5.149  5.440  5.458


MOD
ARB/27A37/2

	6 425-6 700
FIXE





FIXE PAR SATELLITE (Terre vers espace)





MOBILE





5.149  5.440  5.458


MOD
ARB/27A37/3

2 700-4 800 MHz

	Attribution aux services

	Région 1
	Région 2
	Région 3

	3 700-4 200

FIXE

FIXE PAR SATELLITE (espace vers Terre)

MOBILE sauf mobile aéronautique

Service mobile par satellite sauf mobile terrestre et mobile aéronautique (espace vers Terre) ADD 5.ESV
	3 700-4 200



FIXE



FIXE PAR SATELLITE (espace vers Terre)



MOBILE sauf mobile aéronautique


Service mobile par satellite sauf mobile terrestre et mobile aéronautique (espace vers Terre) ADD 5.ESV


Motifs:
Autoriser l'exploitation des stations ESV à titre secondaire dans les bandes 5 925‑6 425 MHz et 3 700‑4 200 MHz.

ADD
ARB/27A37/4

5.ESV
Les bandes 5 925‑6 425 MHz et 3 700‑4 200 MHz doivent être utilisées à titre secondaire.

SUP
ARB/27A37/5

RÉSOLUTION  82  (CMR-2000)

Dispositions relatives aux stations terriennes de navire fonctionnant 
dans les réseaux du service fixe par satellite dans les 
bandes 3 700-4 200 MHz et 5 925-6 425 MHz

Motifs:
Conséquence des modifications proposées à apporter au Règlement des radiocommunications.

ARTICLE  51
Conditions à remplir dans les services maritimes

Section II  –  Service mobile maritime par satellite

ADD
ARB/27A37/6

51.66bis
Les administrations exploitant des stations ESV doivent veiller à ne pas causer de brouillage préjudiciable à un service de radiocommunication quelconque exploité ou devant être exploité à titre primaire conformément aux dispositions du présent Règlement, ni demander à être protégées vis‑à‑vis d'un tel service.

Motifs:
Conséquence de l'exploitation à titre secondaire des stations ESV.
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• Pour des raisons d'économie, ce document est communiqué sur CD-Rom. Les participants sont donc invités à venir à la réunion avec leur •
exemplaire personnel, étant donné qu'aucun autre exemplaire ne pourra être distribué. 
Un CD-Rom contenant les documents préparatoires sera remis à chaque participant à son arrivée.
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