ADD
ARB/27A39/6
Considerando el número 5.530 y las Resoluciones 507 (CAMR‑79) y 525 (CAMR‑92), examinar la planificación del SRS en la banda 21,4-22,0 GHz en la próxima Conferencia (CMR‑07), y solicitar del UIT‑R que informe de los resultados de los estudios pertinentes a dicha Conferencia.

Antecedentes/motivos:
La CAMR-92 atribuyó la banda 21,4-22,0 GHz en las Regiones 1 y 3 al servicio de radiodifusión por satélite. La atribución entrará en vigor el 1 de abril de 2007. La utilización de esta banda por el servicio de radiodifusión por satélite después de esa fecha e interinamente antes de dicho plazo, está sujeta a lo dispuesto en la Resolución 525. Los servicios que actualmente funcionan en la banda 21,4‑22,0 GHz en las Regiones 1 y 3 de conformidad con el Cuadro de atribución de frecuencias pueden, por consiguiente, seguir funcionando sin ser objeto de interferencias perjudiciales de otros servicios hasta el 1 de abril de 2007.

Después del 1 de abril de 2007, la introducción en esta banda de sistemas HDTV ha de reglamentarse de manera flexible y equitativa hasta tanto la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2007 adopte disposiciones definitivas con tal fin, de conformidad con la Resolución 507.

Teniendo en cuenta la fecha efectiva de la atribución en la banda 21,4-22,0 GHz al SRS, la CMR‑07 debe considerarse la conferencia de planificación competente, por lo que debería solicitarse del UIT‑R que informe de los resultados de los estudios a dicha Conferencia.

3.1.5
Bandas de frecuencias armonizadas mundial y regionalmente para la aplicación de Internet de alta velocidad
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