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PROJET DE RéSOLUTION [ARB-YYY-1] (CMR-03)

Dispositions et procédures réglementaires applicables au service mobile aux fins de mise en œuvre des systèmes d'accès hertzien, RLAN compris1
La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que le service fixe par satellite (Terre vers espace) bénéficie d'une attribution mondiale à titre primaire dans la bande 5 150‑5 250 MHz, cette attribution étant limitée aux liaisons de connexion des systèmes à satellites non géostationnaires du service mobile par satellite (numéro 5.447A);

b)
que la bande 5 150-5 250 MHz est, de plus, attribuée à titre primaire au service mobile dans certains pays (numéro 5.447, CMR‑2000), sous réserve de l'accord obtenu au titre du numéro 9.21, et qu'il est déjà prévu que cette attribution sera utilisée par les RLAN en Europe à titre primaire avec égalité des droits;

c)
que les bandes 5 650-5 850 MHz et 5 670-5 850 MHz sont, de plus, attribuées au service fixe à titre primaire, dans certains pays (numéros 5.453, 5.455);

d)
que la Conférence a attribué les bandes 5 150-5 350 MHz et 5 470-5 725 MHz aux services mobiles aux fins de mise en œuvre des systèmes d'accès hertziens, RLAN compris, à l'échelle mondiale;

e)
que les RLAN sont des applications du service mobile et qu'ils seront appelés à être largement utilisés pour les applications faisant intervenir des équipements informatiques transportables ou fixes;

f)
que les brouillages causés par un seul dispositif RLAN respectant les restrictions opérationnelles exposées sous décide ci-dessous n'entraîneront pas, à eux seuls, une augmentation inacceptable du niveau de bruit au satellite;
g) 
que les récepteurs de satellite du SMS risquent de subir des brouillages cumulatifs inacceptables causés par ces dispositifs RLAN, notamment si leur nombre augmente fortement;

h)
que l'effet cumulatif sera dû à la mise en place de dispositifs RLAN dans le monde entier et qu'il sera peut-être impossible de répartir la cause de cet effet entre les différentes administrations,

décide

que l'utilisation des dispositifs RLAN dans les bandes 5 250-5 350 MHz et 5 470-5 725 MHz devra obéir aux conditions suivantes:

–
dans la bande 5 250-5 350 MHz, l'utilisation des systèmes d'accès hertzien, RLAN compris, doit être restreinte à une utilisation à l'intérieur avec une limite de p.i.r.e.2 moyenne de 200 mW et une densité de p.i.r.e. moyenne ne dépassant pas 10 mW dans une bande de 1 MHz;

–
dans la bande 5 470-5 725 MHz, l'utilisation des systèmes d'accès hertzien, RLAN compris, à l'intérieur et à l'extérieur, doit être limitée à une p.i.r.e. moyenne maximale de 1 W et une limite de densité de p.i.r.e. moyenne inférieure à 50 mW dans une bande de 1 MHz;

(
dans les bandes 5 250-5 350 MHz et 5 470-5 725 MHz, les systèmes d'accès hertzien, RLAN compris, doivent utiliser une régulation de puissance afin de garantir une réduction d'au moins 3 dB de la puissance moyenne de sortie. En l'absence de régulation de puissance, les limites de puissance données ci-dessus doivent être réduites de 3 dB;

(
dans les bandes 5 250-5 350 MHz et 5 470-5 725 MHz, les systèmes d'accès hertzien, RLAN compris, doivent mettre en oeuvre des techniques de réduction des brouillages (par exemple la technique DFS) afin d'éviter une exploitation cocanal avec d'autres systèmes de Terre, en particulier les radars (voir l'avant-projet de nouvelle Recommandation UIT‑R M.[8A‑9B.RLAN.DFS]). Les dispositifs doivent par ailleurs être conçus de manière à utiliser le spectre disponible de façon quasi uniforme afin d'améliorer le partage avec les services par satellite.

Motifs:
Cette nouvelle Résolution devrait permettre de donner une définition des dispositifs RLAN et fournir des critères techniques rendant possible son adoption en vue d'assurer la protection des services fixe et mobile dans le renvoi proposé.

1	Tels que définis par la Conférence.


2	La «puissance moyenne» désigne ici la p.i.r.e. émise pendant la salve d'émission qui correspond à la puissance la plus élevée, si l'on utilise une régulation de puissance.
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