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Disposición y procedimiento reglamentario para la implementación en los servicios móviles del sistema de acceso inalámbrico, incluidas las RLAN1
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que el servicio fijo por satélite (Tierra-espacio) tiene una atribución en todo el mundo con carácter primario en la banda 5 150-5 250 MHz, quedando limitada esta atribución a los enlaces de conexión de los sistemas de satélite no geoestacionario del servicio móvil por satélite (SMS) (número 5.447A);

b)
que la banda 5 150-5 250 MHz está también atribuida al servicio móvil con carácter primario en algunos países (número 5.447, CMR-2000), sujeta al acuerdo obtenido según el número 9.21, y que esta atribución ya se ha previsto para las RLAN en Europa, con carácter co-primario;

c)
que las bandas 5 650-5 850 MHz y 5 670-5 850 MHz están también atribuidas al servicio móvil con carácter primario en algunos países (números 5.453, 5.455);

d)
que la Conferencia atribuyó la banda 5 150-5 350 MHz y la banda 5 470-5 725 MHz a los servicios móviles para la implementación del sistema de acceso inalámbrico, incluyendo las RLAN, en todo el mundo;

e)
que las RLAN son una aplicación de servicio móvil y que se utilizarán ampliamente para el equipo informático, portátil y fijo;

f)
que la interferencia procedente de un único dispositivo RLAN que cumpla las restricciones operacionales de la parte dispositiva que figura a continuación no causará por sí misma ningún aumento inadmisible del nivel de ruido en el satélite;

g)
que los receptores de satélite del SMS pueden experimentar un efecto inadmisible debido a la interferencia combinada procedente de estos dispositivos RLAN, especialmente en el caso de un crecimiento prolífico del número de dichos dispositivos RLAN;

h)
que el efecto combinado será debido al despliegue a nivel mundial de dispositivos RLAN y que puede no ser posible distribuir las causas de dicho efecto entre administraciones individuales,

resuelve

que la utilización de las RLAN en las bandas 5 250-5 350 MHz y 5 470-5 725 MHz se ajuste a las condiciones siguientes:

1 	Como se definen en la Conferencia.
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