ADD
ARB/27A6/3

PROJET  DE  RéSOLUTION  [ARB-XXX-2]  (CMR-03)

Dispositions visant à protéger les liaisons de connexion des systèmes
à satellites non géostationnaires du service mobile par satellite 
dans la bande 5 150-5 250 MHz

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que le service fixe par satellite (Terre vers espace) bénéficie d'une attribution mondiale à titre primaire dans la bande 5 150‑5 250 MHz, cette attribution étant limitée aux liaisons de connexion des systèmes à satellites non géostationnaires du service mobile par satellite (SMS) (renvoi 5.447A);

b)
que la bande 5 150-5 250 MHz est, de plus, attribuée à titre primaire au service mobile dans certains pays (renvoi 5.447, CMR‑2000), sous réserve de l'accord obtenu au titre du numéro 9.21, et qu'il est déjà prévu que cette attribution sera utilisée par les RLAN en Europe à titre primaire avec égalité des droits;

c)
qu’il est prévu que les dispositifs RLAN seront distribués sans licence, et seront conformes aux restrictions énoncées au point 1 du décide ci-dessous;

d)
que les brouillages causés par un seul dispositif RLAN respectant les restrictions opérationnelles du point 1 du décide ci-dessous n'entraîneront pas, à eux seuls, une augmentation inacceptable du niveau de bruit au satellite;
e) 
que les récepteurs de satellite du SMS risquent de subir des brouillages cumulatifs inacceptables causés par ces dispositifs RLAN, notamment si leur nombre augmente fortement;

f)
que l'effet cumulatif sera dû à la mise en place de dispositifs RLAN dans le monde entier et qu'il sera peut-être impossible de répartir la cause de l'effet entre différentes administrations,

reconnaissant

a)
qu'il faut trouver moyen d'éviter que les brouillages cumulatifs causés par la mise en place de RLAN dans le monde entier nuisent aux liaisons de connexion des systèmes à satellites non géostationnaires du SMS;

b)
qu'une limite de puissance surfacique cumulative a été établie dans la Recommandation UIT‑R S.1426;

c)
qu'il existe un degré d'incertitude quant à la méthode de mesure ou de calcul du niveau de puissance surfacique cumulative dont il est question dans la Recommandation UIT‑R S.1426,

décide

1
que dans la bande 5 150-5 250 MHz, les systèmes WAS, y compris les réseaux RLAN doivent être exploités dans les conditions suivantes: 

–
les administrations devraient veiller à ce que les limites de densité moyenne de p.i.r.e.1 applicables aux émetteurs des RLAN ou d'autres systèmes d'accès hertzien fonctionnant dans la bande 5 150‑5 250 MHz ne soient pas supérieures à 10 mW dans n'importe quel intervalle de 1 MHz (ou, ce qui revient au même, de 0,04 mW dans n'importe quel intervalle de 4 kHz) par émetteur (voir les Notes 1 et 2);
–
en outre, les administrations devraient prendre des dispositions pour que, dans la bande 5 150‑5 250 MHz, les émetteurs des RLAN ou d'autres systèmes d'accès hertzien fonctionnent à l'intérieur;

2
d'inviter l'UIT-R à poursuivre ses travaux sur les procédures réglementaires et techniques afin de traiter la question des brouillages cumulatifs causés par des dispositifs RLAN dont le nombre est susceptible d'augmenter fortement. 

NOTE 1 – L'Annexe 1 de la Recommandation UIT-R M.1454 contient une méthode ainsi que les paramètres utilisés dans les études de partage.

NOTE 2 – En ce qui concerne les porteuses de RLAN ayant une largeur de bande inférieure à 1 MHz, la densité de p.i.r.e. ne devrait pas dépasser 0,01 μW/Hz sur la largeur de bande de la porteuse.

Motifs:
Les Administrations des Etats arabes sont favorables à la mise en oeuvre de services mobiles pour les systèmes d'accès hertzien y compris les réseaux RLAN dans la bande de fréquences 5 150‑5 250 MHz, à condition qu'il soit tenu compte de la protection des liaisons de connexion existantes du SMS dans cette bande, fonctionnant dans l'attribution faite au service fixe par satellite (Terre vers espace). Les Administrations de ces pays ont signalé que les points ci‑après doivent être résolus par les commissions d'études de l'UIT-R:

•
Evaluation des brouillages cumulatifs causés aux récepteurs de satellites par un grand nombre de dispositifs RLAN de faible puissance du fait que les satellites non OSG peuvent disposer de grandes aires d'observation et par conséquent d'aires de captation importantes pour les signaux de brouillage.

•
Evaluation de la valeur lorsque les limites de puissance surfacique indiquées dans la Recommandation UIT-R S.1426 sont atteintes.

•
Mesures à prendre lorsque les limites/seuils de puissance surfacique sont atteints. 

Par conséquent, les Administrations des Etats arabes estiment que l'application des limites opérationnelles pertinentes indiquées dans la Recommandation UIT-R M.1454, de pair avec une nouvelle Résolution de la CMR-03 invitant à poursuivre les études, constitue la solution la plus appropriée d'imposer des restrictions nécessaires aux réseaux RLAN, tout en fournissant un mécanisme pour la poursuite des études techniques et réglementaires afin de traiter, dans des délais appropriés, des incompatibilités possibles provenant des brouillages cumulatifs. 

1 	La puissance moyenne renvoie ici à la p.i.r.e. rayonnée pendant les salves d'émission qui correspond selon le protocole de commande de puissance à la puissance la plus élevée, en cas d'utilisation de la commande de puissance.
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