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1.146ter 
domaine des rayonnements non essentiels (d'une émission): gamme de fréquences en dehors du domaine des émissions hors bande, dans laquelle les rayonnements non essentiels prédominent en général.

Motifs:
L'adoption de ces deux nouvelles définitions permettra d'identifier les gammes de fréquences dans les limites de rayonnement de l'Appendice 3 et de reconnaître les rayonnements non désirés en se fondant sur leur espacement par rapport à la fréquence centrale des émissions.

2.2
Le groupe des pays arabes propose de modifier l'Article 1 et l'Appendice 3 en indiquant des exceptions précises par rapport à la limite générale 2,5 BN  pour les systèmes à bande étroite, les systèmes à large bande et d'autres cas spécifiques pour diverses gammes de fréquences sur la base des Recommandations UIT‑R SM.1539 et UIT-R SM.1541 (Méthode B).

Motifs:
Fixer des limites de puissance obligatoires des rayonnements non essentiels pour des exceptions précises par rapport à la limite générale de 250% de la largeur de bande nécessaire à l'émission (2,5 BN) indiquée dans l'Appendice 3 du RR, afin d'éviter ou de diminuer autant que possible les brouillages préjudiciables.
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