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1.1
propuestas de las administraciones encaminadas a suprimir notas referentes a su propio país o el nombre de su país en ciertas notas, si ya no son necesarios, con arreglo a la Resolución 26 (Rev.CMR‑97)

NOTA 5.70 DE ATRIBUCIÓN

La banda de frecuencias 148,5-255 kHz está atribuida al servicio de radiodifusión y la banda 255‑283,5 kHz está atribuida a título primario a los servicios de radiodifusión y de radionavegación aeronáutica. Sin embargo, esta nota proporciona una atribución sustitutiva en Kenya en la banda de frecuencias 200-283,5 kHz (centrándose específicamente en la subbanda 200‑255 kHz) al servicio de radionavegación aeronáutica a título primario.

Actualmente, la autoridad de aviación civil de Kenya (KCAA) tiene algunos radiofaros no directivos que funcionan en la banda de frecuencias 255-283,5 kHz y no existe la intención de utilizar ninguna frecuencia por debajo de los 255 kHz a tal efecto.

Por consiguiente, puede suprimirse el nombre de Kenya de la nota número 5.70.

Propuesta

MOD
KEN/33/1

5.70
Atribución sustitutiva:  en Angola, Botswana, Burundi, Camerún, Centroafricana (Rep.), Congo, Etiopía, Lesotho, Madagascar, Malawi, Mozambique, Namibia, Nigeria, Omán, Rep. Dem. del Congo, Rwanda, Sudafricana (Rep.), Swazilandia, Tanzanía, Chad, Zambia y Zimbabwe, la banda 200-283,5 kHz está atribuida, a título primario, al servicio de radionavegación aeronáutica.

NOTA DE ATRIBUCIÓN 5.347

La banda de frecuencias 1 452-1 492 MHz está atribuida a los servicios fijo (salvo móvil aeronáutico), de radiodifusión y de radiodifusión por satélite.

Sin embargo, véase la nota citada, Kenya explota el servicio fijo en la banda 1 452-1 492 MHz y tiene una atribución a los servicios de radiodifusión a título secundario hasta el 1 de abril de 2007. Esto se hizo deliberadamente para permitir la amortización de los servicios fijos actualmente explotados en la banda.

No obstante, se considera que el desarrollo del SRS (sonora) ha llegado a la mayoría de edad y teniendo en cuenta que ésta es la única banda atribuida a dicho servicio es necesario protegerla completamente dentro de esta banda.

En Kenya, el SRS (sonora) está actualmente disponible en la huella del satélite Worldspace que cubre todo el país y ha demostrado ser muy popular, especialmente entre los organismos de radiodifusión y los oyentes ya que permite la transmisión y recepción de señales de radiodifusión de alta calidad en zonas a las que de otra forma no podría llegarse mediante la radiodifusión terrenal.

La demanda de espectro para la radiodifusión aumenta continuamente en Kenya debido a la liberalización de las ondas radioeléctricas y a la creciente demanda por parte de los oyentes de diversidad de programas. Por lo tanto, es necesario proteger completamente la atribución a los servicios de radiodifusión (SR(S) y SRS(S)) lo suficientemente pronto como para permitir el pleno desarrollo del servicio de radiodifusión. Cabe señalar que también debe incluirse en la banda la radiodifusión de audio digital.

No se permiten nuevos servicios fijos en la banda y cualquiera de los servicios existentes tales como los enlaces fijos y las radiocomunicaciones multiacceso deberán irse eliminando de manera gradual. No obstante, los actuales servicios fijos tendrán también la categoría primaria y deberán protegerse hasta que desaparezcan. En consecuencia, es necesario suprimir el nombre de Kenya de la nota acordando al SR y al SRS (sonora) la categoría de servicios primarios en Kenya.

Propuesta

MOD
KEN/33/2

5.347
Categoría de servicio diferente:  en Bangladesh, Bosnia y Herzegovina, Botswana, Bulgaria, Burkina Faso, Cuba, Dinamarca, Egipto, Grecia, Irlanda, Italia, Mozambique, Portugal, Sri Lanka, Swazilandia, Yemen, Yugoslavia y Zimbabwe, la banda 1 452‑1 492 MHz está atribuida a título secundario al servicio de radiodifusión por satélite y al servicio de radiodifusión hasta el 1 de abril de 2007.     (CMR‑03)
NOTA DE ATRIBUCIÓN 5.140

La banda de frecuencias 7 000-7 100 kHz está atribuida al servicio de aficionados en la Región 1 de la UIT.

Sin embargo, en Kenya la banda 7 000-7 050 kHz también es utilizada por el servicio fijo (estaciones de base), aunque no existe ninguna nota que proteja el servicio fijo.

En consecuencia, debe añadirse el nombre de Kenya a esta nota para conceder cierta protección a dicho servicio fijo.

Propuesta

MOD
KEN/33/3

5.140
Atribución adicional:  en Angola, Iraq, Kenya, Rwanda, Somalia y Togo, la banda 7 000-7 050 kHz está también atribuida, a título primario, al servicio fijo.

NOTA DE ATRIBUCIÓN 5.XXX

La banda de frecuencias 7 350-8 100 kHz está atribuida al servicio fijo a título primario y al servicio móvil terrestre a título secundario en la Región 1 de la UIT.

Sin embargo, en Kenya, esta banda es ampliamente utilizada por le servicio móvil terrestre y es necesario elevar dicho servicio a la categoría primaria.

Aparentemente, no hay ninguna nota de país que otorgue al servicio móvil terrestre la categoría primaria. En consecuencia, se recomienda redactar una nueva nota exclusivamente para Kenya en la que se conceda al servicio móvil terrestre la categoría primaria.

Propuesta

ADD
KEN/33/4

5.XXX
Categoría de servicio diferente: en Kenya, la banda 7 350-8 100 kHz está atribuida al servicio móvil terrestre a título primario (véase el número 5.33).

NOTA DE ATRIBUCIÓN 5.YYY

La banda de frecuencias 230-267 MHz está atribuida a los servicios fijo y móvil a título primario en la Región 1 de la UIT.

En Kenya, la banda se utiliza para soportar radioenlaces de baja capacidad explotados fundamentalmente por el operador público de telecomunicaciones. Sin embargo, está previsto suprimir gradualmente los actuales enlaces fijos en la banda 230-242,95 MHz para introducir en el futuro la radiodifusión de audio digital terrenal (T-DAB). A tal efecto, deberán permitirse nuevos enlaces fijos en esta banda.

La actual nota número 5.252 proporciona una atribución adicional de las bandas 230-238 MHz y 246-254 MHz al T-DAB en varios países africanos.

Teniendo en cuenta la reciente demanda de espectro para el servicio de radiodifusión en Kenya, está previsto que la CMR‑03 o la CMR‑07 redacte una nota de país 5.YYY estrechamente relacionada con el número 5.252. Como la extinción de los actuales enlaces fijos puede exigir cierto tiempo, la nueva nota de atribución puede realizarse en la CRM-03, pero su fecha de aplicación puede ser en un futuro año.

Propuesta

ADD
KEN/33/5

5.YYY
Atribución sustitutiva: en Kenya, la banda 230-242,95 MHz está atribuida al servicio de radiodifusión a título primario, sujeta al acuerdo obtenido con arreglo al número 9.21. La fecha de aplicación será el 1 de abril de 2007.

NOTA DE ATRIBUCIÓN 5.429

La banda de frecuencia 3 300-3 400 MHz está atribuida al servicio de radiolocalización a título primario en la Región 1 de la UIT.

Sin embargo, Kenya tiene previsto la utilización de la banda por los servicios fijo y móvil, especialmente para soportar los enlaces de radiodifusión.

En consecuencia, es necesario introducir una atribución adicional para los servicios fijo y móvil a título primario en Kenya, modificando la actual nota 5.429.

Propuesta

MOD
KEN/33/6

5.429
Atribución adicional:  en Arabia Saudita, Bahrein, Bangladesh, Brunei Darussalam, China, Congo, la Corea (Rep. de), Emiratos Árabes Unidos, India, Indonesia, Irán (República Islámica del), Iraq, Israel, Japón, Jordania, Kenya, Kuwait, Líbano, Libia, Malasia, Omán, Pakistán, Qatar, Siria, Rep. Pop. Dem. de Corea y Yemen, la banda 3 300-3 400 MHz está también atribuida, 

a título primario, a los servicios fijo y móvil. Los países ribereños del Mediterráneo no pueden pretender protección de sus servicios fijo y móvil por parte del servicio de radiolocalización.     (CMR‑03)

NOTA DE ATRIBUCIÓN 5.453

La banda de frecuencias 5 650-5 725 MHz está atribuida al servicio de radiolocalización a título primario mientras que la banda 5 725-5 850 MHz está atribuida a los servicios de radiolocalización y fijo por satélite a título primario en la Región 1 de la UIT.

Sin embargo, cada vez hay más demanda de sistemas inalámbricos fijos, tales como los WANS/LANS, para acceder a parte de este espectro. 

En consecuencia, es necesario introducir una atribución adicional para los servicios fijo y móvil a título primario en Kenya modificando la actual nota 5.453 a fin de dar protección a los sistemas fijos de acceso inalámbrico.

Propuesta

MOD
KEN/33/7

5.453
Atribución adicional:  en Arabia Saudita, Bahrein, Bangladesh, Brunei Darussalam, Camerún, China, Congo, Corea (Rep. de), Egipto, Emiratos Árabes Unidos, Gabón, Guinea, India, Indonesia, Irán (República Islámica del), Iraq, Israel, Japón, Jordania, Kenya, Kuwait, Líbano, Libia, Madagascar, Malasia, Nigeria, Omán, Pakistán, Filipinas, Qatar, Siria, Rep. Pop. Dem. de Corea, Singapur, Swazilandia, Tanzanía, Chad y Yemen, la banda 5 650-5 850 MHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil.     (CMR‑03)

NOTA DE ATRIBUCIÓN 5.468

Las bandas de frecuencias 8 500‑8 550 MHz y 8 650‑8 750 MHz están atribuidas al servicio de radiolocalización a título primario y la banda 8 550‑8 650 MHz está atribuida a los servicios de radiolocalización, de investigación espacial (activo) y de exploración de la Tierra por satélite (activo) a título primario en la Región 1 de la UIT.

Sin embargo, en Kenya, la banda está atribuida al servicio de radiolocalización a título primario.

Existen planes para trasladar los servicios fijos y móviles del gobierno de la banda de 4,8 GHz a la banda de 8 GHz.

Ello exige la introducción de una nota de atribución de los servicios fijo y móvil en dicha banda. En consecuencia, debe añadirse el nombre de Kenya a la nota 5.468 para contar con una atribución adicional a los servicios fijo y móvil.

Propuesta

MOD
KEN/33/8

5.468
Atribución adicional:  en Arabia Saudita, Bahrein, Bangladesh, Brunei Darussalam, Burundi, Camerún, China, Congo, Costa Rica, Egipto, Emiratos Árabes Unidos, Gabón, Guyana, Indonesia, Irán (República Islámica del), Iraq, Jamaica, Jordania, Kenya, Kuwait, Líbano, Libia, Malasia, Malí, Marruecos, Mauritania, Nepal, Nigeria, Omán, Pakistán, Qatar, Siria, Rep. Pop. Dem. de Corea, Senegal, Singapur, Somalia, Swazilandia, Tanzanía, Chad, Togo, Túnez y Yemen, la banda 8 500-8 750 MHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil.     (CMR-03)
NOTA DE ATRIBUCIÓN 5.481

La banda de frecuencias 10 450-10 500 MHz está atribuida al servicio de radiolocalización a título primario y al servicio de aficionados a título secundario en la Región 1 de la UIT.

Sin embargo, en Kenya, la banda está atribuida al servicio de radiolocalización a título primario.

Está prevista una demanda de esta banda por los servicios fijo y móvil, especialmente los sistemas fijos de acceso inalámbrico.

Ello exige la introducción de una atribución a los servicios fijo y móvil en dicha banda modificando la nota número 5.481. El nombre de Kenya debe añadirse a la citada nota de manera que se establezca una atribución adicional a los servicios fijo y móvil.

Propuesta

MOD
KEN/33/9

5.481
Atribución adicional:  en Alemania, Angola, Brasil, China, Costa Rica, El Salvador, Ecuador, España, Guatemala, Japón, Kenya, Marruecos, Nigeria, Omán, Uzbekistán, Paraguay, Perú, Rep. Pop. Dem. de Corea, Suecia, Tanzanía, Tailandia y Uruguay, la banda 10,45‑10,5 GHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil.     (CMR‑03)
NOTA DE ATRIBUCIÓN 5.512

La banda de frecuencias 15,7‑17,2 GHz está atribuida al servicio de radiolocalización a título primario y la banda 17,2‑17,3 GHz está atribuida a los servicios de radiolocalización, de exploración de la Tierra por satélite (activo) y de investigación espacial (activo) a título primario en la Región 1 de la UIT.

Sin embargo, en Kenya, la banda está atribuida al servicio de radiolocalización a título primario.

Está prevista una demanda de esta banda por los servicios fijo y móvil (Hiperlans), especialmente en la banda 17,1‑17,3 GHz.

Ello exige la introducción de una atribución en los servicios fijo y móvil en toda la banda, específicamente en la banda 17,1‑17,3 GHz, modificando la nota número 5.512. Por consiguiente, es necesario añadir el nombre de Kenya a dicha nota de manera que aparezca una atribución adicional a los servicios fijo y móvil.

Propuesta

MOD
KEN/33/10

5.512
Atribución adicional:  en Argelia, Angola, Arabia Saudita, Austria, Bahrein, Bangladesh, Bosnia y Herzegovina, Brunei Darussalam, Camerún, Congo, Costa Rica, Egipto, El Salvador, Emiratos Árabes Unidos, Finlandia, Guatemala, India, Indonesia, Irán (República Islámica del), Jordania, Kenya, Kuwait, Libia, Malasia, Marruecos, Mozambique, Nepal, Nicaragua, Omán, Pakistán, Qatar, Singapur, Eslovenia, Somalia, Sudán, Swazilandia, Tanzanía, Chad, Yemen y Yugoslavia, la banda 15,7-17,3 GHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil.     (CMR-03)
1.8
examinar los asuntos relativos a las emisiones no deseadas:

1.8.1
los resultados de los estudios sobre la frontera entre emisiones no esenciales y emisiones fuera de banda con el fin de incluirla en el Apéndice 3
Temas

¿Más allá de qué separación mínima con respecto a la frecuencia central de una emisión deben estar todas las emisiones no deseadas sujetas a los límites de emisión del Apéndice 3 del Reglamento de Radiocomunicaciones? ¿Cómo debe incorporarse este límite al Reglamento de Radiocomunicaciones?

Postura de Kenya

Kenya apoya la adopción de las definiciones de los dominios fuera de banda y no esencial en el Artículo 1 del Reglamento de Radiocomunicaciones ya que son necesarias para eliminar las contradicciones en la terminología empleada para describir los límites de emisiones no deseadas.

Con respecto a la especificación de los límites en el Apéndice 3 del Reglamento de Radiocomunicaciones, Kenya también apoya la incorporación por referencia al RR (Método B) de las Recomendaciones UIT-R SM.1539 y UIT-R SM.1541 ya que con ello se concederá la categoría reglamentaria necesaria con una mínima revisión de dicho Apéndice 3. También proporcionará la flexibilidad precisa para modificar las Recomendaciones en vez del Reglamento de Radiocomunicaciones, si ello fuese necesario en el futuro.

1.8.2
los resultados de los estudios y proponer disposiciones reglamentarias para la protección de los servicios pasivos contra emisiones no deseadas, en particular contra las transmisiones de los servicios espaciales, en respuesta a los recomienda 5 y 6 de la Recomendación 66 (Rev.CMR‑2000)
Temas

Desarrollo de métodos prácticos para la protección de los servicios pasivos contra las emisiones no deseadas, teniendo en cuenta las repercusiones sobre los servicios activos.

Postura de Kenya

Kenya apoya el Método A que solicita la inclusión de las disposiciones necesarias en el Reglamento de Radiocomunicaciones para la protección del SETS (pasivo) y del servicio de radioastronomía contra las emisiones no deseadas de los servicios activos. Para el SETS (pasivo), la incorporación de límites en el Reglamento de Radiocomunicaciones debería basarse en los resultados del estudio realizado banda por banda (proyecto de nueva Recomendación UIT-R SM.[BbB]) en algunas bandas de frecuencias atribuidas al servicio.

Para la aplicación del Método A anterior, Kenya prefiere la Opción A3 que supone la incorporación en el Reglamento de Radiocomunicaciones de los resultados de los estudios banda por banda en las bandas de frecuencias atribuidas al SETS (pasivo) y al servicio de radioastronomía, según el caso.

1.12
examinar las atribuciones a los servicios de investigación espacial y las cuestiones conexas de conformidad con la Resolución 723 (Rev.CMR-2000) y examinar todas las atribuciones al servicio de exploración de la Tierra por satélite y al servicio de investigación espacial entre 35 GHz y 38 GHz, teniendo en cuenta la Resolución 730 (CMR‑2000)
Temas

a)
Resolución 723 (Rev.CMR-2000), resuelve 1 “provisión de hasta 3 MHz de espectro para enlaces de telemando de los servicios de operaciones espaciales y de investigación espacial en la gama de frecuencias comprendida entre 100 MHz y 1 GHz”

b)
Resolución 723 (Rev.CMR-2000), resuelve 2 “inclusión de la actual atribución a título primario al servicio de investigación espacial en la banda 7 145‑7 235 MHz en el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias de conformidad con el número 5.460”

c)
Resolución 723 (Rev.CMR-2000), resuelve 3 “revisión de las atribuciones al servicio de investigación espacial (espacio lejano) (espacio‑Tierra) y al servicio entre satélites, teniendo en cuenta la coexistencia de estos dos servicios en la banda de frecuencias 32‑32,3 GHz con el fin de facilitar el funcionamiento satisfactorio de estos servicios”

d)
Resolución 723 (Rev.CMR-2000), resuelve 4 “revisión de las atribuciones actuales a los servicios científicos espaciales en las bandas próximas a 15 GHz y 26 GHz con el fin de introducir aplicaciones de investigación espacial espacio‑Tierra de banda ancha”

resuelve 1

Recientemente se han llevado a cabo estudios de compartición y se ha observado que es posible identificar 3 MHz dentro de la banda 257-262 MHz.

Sin embargo, la banda 243,05-290 MHz se utiliza para los enlaces fijos en telefonía en Kenya.

Propuesta

NOC
KEN/33/11

Kenya considera que no debe introducirse ningún cambio en la atribución, con arreglo a lo dispuesto en el Método A del Informe de la RPC.

resuelve 4

a)
Banda de frecuencias 25,5-27 GHz


La propuesta de Kenya consiste en que como la banda 25,5-27 GHz está atribuida a enlaces de infraestructura punto a punto (enlaces de estación de base celular), los servicios fijos en esa banda deben protegerse contra la posible interferencia que pueda causar el SETS.
b)
Banda de frecuencias 35-38 GHz


Teniendo en cuenta que hay que revisar todas las atribuciones al servicio de exploración de la Tierra por satélite y al servicio de investigación espacial entre 35 y 38 GHz, con arreglo a la Resolución 730, las propuestas de Kenya son las siguientes:

–
SETS (activo) y SIE (activo) en la banda 35,5‑36 GHz:



SUP
KEN/33/12


Supresión de la nota 5.551A que indica «En la banda 35,5-36,0 GHz, los sensores activos a bordo de vehículos espaciales en los servicios de exploración de la Tierra por satélite y de investigaciones espaciales no causarán interferencia perjudicial a los servicios de radiolocalización, de ayudas a la meteorología ni a otros servicios atribuidos a título primario, ni reclamarán protección contra los citados servicios ni impondrán limitación alguna a la explotación o desarrollo de los mismos.» Se trata del Método C del Informe de la RPC.

–
SETS (pasivo) en la banda 36‑37 GHz:



NOC
KEN/33/13


No debe introducirse ningún cambio en el Reglamento de Radiocomunicaciones pero deben continuar los estudios de compartición con arreglo a las actividades normales del UIT‑R. Se trata del Método A del Informe de la RPC.

–
SIE (espacio‑Tierra) en la banda 37‑38 GHz:



NOC
KEN/33/14


No debe introducirse ninguna modificación en la atribución al SIE (espacio‑Tierra) en la banda; sin embargo, deben continuar los estudios en curso en el marco de las actividades normales del UIT‑R para examinar la situación de compartición entre el SIE (espacio‑Tierra) y el SFS (espacio‑Tierra) con objeto de establecer las adecuadas condiciones de compartición de la banda 37,5‑38 GHz entre estos dos servicios.

1.16
considerar atribuciones a nivel mundial en bandas en torno a 1,4 GHz a los enlaces de conexión del SMS no OSG con enlaces de servicio que funcionan por debajo de 1 GHz, teniendo en cuenta los resultados de los estudios del UIT‑R realizados en respuesta a la Resolución 127 (Rev.CMR‑2000), siempre que se reconozca debidamente los servicios pasivos, teniendo en cuenta el número 5.340
Temas

a)
Continuar los estudios y realizar pruebas y demostraciones adicionales para validar los estudios sobre medios técnicos y de funcionamiento que faciliten la compartición de partes de la banda 1 390‑1 393 MHz entre los servicios existentes y actualmente planificados y los enlaces de conexión (Tierra‑espacio) de los sistemas del SMS no OSG con los enlaces de servicio que funcionan por debajo de 1 GHz;

b)
realizar pruebas y demostraciones adicionales para validar los estudios sobre medios técnicos y de funcionamiento que faciliten la compartición de partes de la banda 1 429‑1 432 MHz entre los servicios existentes y actualmente planificados y los enlaces de conexión (espacio‑Tierra) de los sistemas del SMS no OSG con los enlaces de servicio que funcionan por debajo de 1 GHz.

Propuestas

Banda 1 390-1 393 MHz

NOC
KEN/33/15

Kenya apoya la aplicación del Método A2, que solicita no realizar ninguna atribución al SMS en la citada banda de frecuencias.

Banda 1 429-1 432 MHz

NOC
KEN/33/16

Kenya apoya la aplicación del Método B2 del Informe de la RPC en el sentido de no realizar ninguna atribución al SMS en esta banda de frecuencias.
1.19
considerar disposiciones reglamentarias para evitar la inobservancia de los límites de interferencia de una sola fuente del SFS no OSG establecidos en el artículo 22 sobre la base de los resultados de los estudios del UIT‑R realizados de conformidad con la Resolución 135 (CMR‑2000)
Temas

El Artículo 22 establece los límites de dfpe procedente de una sola fuente que deben satisfacer los sistemas del SFS no OSG en ciertas partes de la gama de frecuencias 10,7‑30,0 GHz para proteger las redes del SFS OSG y del SRS OSG.

La verificación de la conformidad con dichos límites de dfpe procedente de una sola fuente contenidos en los Cuadros 22‑1 a 22‑3 (inclusive) del Artículo 22 forma parte importante del examen reglamentario de toda notificación de un sistema del SFS no OSG.

La única razón de la aplicación incorrecta de estos límites de dfpe procedente de una sola fuente dividiendo artificialmente o combinando sistemas del SFS no OSG será disminuir los niveles de dfpe y, por consiguiente, obtener una conclusión favorable como resultado de este examen reglamentario.

Propuesta

MOD
KEN/33/17

Considerando que no se han presentado dificultades en la aplicación de los límites de dfpe procedente de una sola fuente, no es necesaria ninguna acción reglamentaria específica adicional. Por lo tanto, el invita al UIT‑R de la Resolución 135 (CMR‑2000) puede suprimirse ya que no son necesarios más estudios.

1.25
considerar las disposiciones reglamentarias y la posible identificación de espectro para los sistemas de alta densidad del servicio fijo (HDFS) por encima de 17,3 GHz, centrándose especialmente en bandas de frecuencias por encima de 19,7 GHz, con el objetivo de garantizar, en la mayor medida posible, la armonización a nivel mundial y poniendo cuidado en no limitar el desarrollo de otros servicios, más particularmente del servicio fijo y el servicio de radiodifusión por satélite
Temas

Identificación del espectro para los sistemas de alta densidad en las bandas del SFS por encima de 19,7 GHz que debe utilizarse en las tres Regiones.

Propuesta

La misma que la postura común de los países de la subregión de África Oriental.

Sin embargo, Kenya propone, además,  que se consideren las siguientes bandas de frecuencias o partes de las mismas para los sistemas de alta densidad del SFS:

a)
Enlace ascendente: 47,2‑50,2 GHz, 29,5‑30 GHz.

b)
Enlace descendente: 37,5‑42,5 GHz y 19,7‑20,2 GHz.

1.30
examinar las posibles modificaciones a los procedimientos de publicación anticipada, de coordinación y de notificación de redes de satélites, en cumplimiento de la Resolución 86 (Minneápolis, 1998)
Temas

En respuesta a la Resolución 86 (Minneápolis, 1998), la UIT ha realizado estudios sobre los siguientes temas:

–
Mejora y nuevo formato del Apéndice 4.

–
Automatización del examen reglamentario para verificar el cumplimiento del Cuadro de atribución de bandas de frecuencias del RR y sus notas.

–
Instalación de estaciones terrenas del SFS en número elevado.

–
Bandas de frecuencias del SRS no sujetas al Apéndice 30.

Propuestas

i)
Mejora y nuevo formato del Apéndice 4

Kenya apoya la aplicación del Método C que propone limitar el volumen de datos proporcionados con arreglo a la Sección C.8 del Apéndice 4 y suprimir los requisitos de datos duplicados y las incoherencias del Apéndice 4.

ii)
Automatización del examen de las notificaciones espaciales para verificar el cumplimiento de lo dispuesto en el Artículo 5 del RR

Kenya apoya la automatización del proceso de examen reglamentario para verificar el cumplimiento de lo dispuesto en el Artículo 5 del RR y las notas asociadas. Además, es necesario elaborar una nueva Recomendación que contenga las especificaciones para el examen automatizado de la conformidad con el Artículo 5 del RR.

iii)
Instalación de estaciones terrenas del SFS en gran número

Aún no hay ninguna postura al respecto.

iv)
Bandas de frecuencias del SRS no sujetas al Apéndice 30

Aún no hay ninguna postura al respecto.

v)
Revisión de la Resolución 49

Kenya apoya la aplicación del Método B que solicita examinar el Anexo 2 a la Resolución.

vi)
Resolución 34

SUP
KEN/33/18

Kenya apoya la supresión de la Resolución 34 y la consiguiente modificación del RR, específicamente el Cuadro 21‑4 del Artículo 21 para incorporar las disposiciones reglamentarias que se aplican a la utilización del SRS en la Región 3 en la banda 12,5‑12,75 GHz, con respecto a los servicios espaciales y terrenales en todas las Regiones.

vii)
Regla de Procedimiento 9.35 adoptada provisionalmente para disminuir el retraso acumulado en el procesamiento de las notificaciones de satélite

Kenya apoya la aplicación del Método A del Informe de la RPC que solicita a la CMR‑03 que no apoye la Regla de Procedimiento provisional 9.35.

1.32
considerar las disposiciones técnicas y reglamentarias relativas a la banda 37,5‑43,5 GHz de conformidad con las Resoluciones 128 (Rev.CMR-2000) y 84 (CMR‑2000)
Resolución 128 (Rev.CMR‑2000)

Esta Resolución se refiere a la protección del servicio de radioastronomía en la banda de frecuencias 42,5‑43,5 GHz.

Propuesta

Método A: En las redes de satélites geoestacionarios en la banda 42‑42,5 GHz y los sistemas de satélites no geoestacionarios en la banda 41,5‑42,5 GHz deben protegerse los emplazamientos de radiotelescopios parabólicos de forma individual y bilateral, modificando los niveles que aparecen en el número 5.551G a fin de adoptar un valor umbral continuo para una sola parábola de 
–137 dB(W/(m2 · GHz)) y –153 dB(W/(m2 · 500 kHz)) como umbral para acuerdos bilaterales en los emplazamientos de radiotelescopios de una sola parábola.

Una Resolución, que no requiriese la intervención de la Oficina, proporcionaría las reglas operacionales para llegar a acuerdos de compartición bilaterales con los emplazamientos de radiotelescopios de una sola parábola afectados, donde los niveles del número 5.551G se rebasasen durante más del 2% del tiempo.

Resolución 84 (CMR-2000)

Esta Resolución se refiere a los límites de densidad de flujo de potencia en la banda 37,5‑42,5 GHz para el servicio fijo por satélite, el servicio de radiodifusión por satélite y el servicio móvil por satélite.

Propuesta

NOC
KEN/33/19

a)
No debe introducirse ningún cambio en los actuales límites de dfp del Cuadro 21‑4 del Artículo 21.

SUP
KEN/33/20


Sin embargo, deben suprimirse las notas números 21.16.11, 21.16.12 y 21.16.13 del citado Cuadro 21‑4.

SUP
KEN/33/21

b)
Considerando que ya han finalizado la mayoría de los estudios que solicita la Resolución 84 (CMR‑2000), dicha Resolución puede suprimirse. Sin embargo, debe elaborarse una nueva Resolución basada en el invita 6 de la citada Resolución 84 (CMR‑2000) para facilitar la finalización de los estudios restantes.

MOD
KEN/33/22

c)
Debe añadirse una nueva nota al Cuadro de atribución de bandas de frecuencias en las bandas 37,5‑40 GHz y 40,5‑42,5 GHz para atender las preocupaciones y necesidades de algunas administraciones sobre la protección de los enlaces de acceso inalámbrico de banda ancha fijos más sensibles contra las emisiones del SFS. Como consecuencia de la introducción de una nueva nota, puede suprimirse la actual nota número 5.551AA. De forma alternativa, podría modificarse de la manera correspondiente dicha nota.

1.34
examinar los resultados de los estudios dimanantes de la Resolución 539 (CMR‑2000) sobre los valores de umbral para el SRS (sonora) no OSG en la banda 2 630‑2 655 MHz y tomar las medidas necesarias

Temas

Se trata de la introducción del SRS (sonora) no OSG en la banda citada y de permitir la instalación de servicios terrenales (particularmente las IMT‑2000). 

Propuesta

Kenya considera que debe aplazarse una decisión sobre este punto del orden del día hasta una futura CMR competente posterior a la CMR‑03 para asegurar el establecimiento de límites de dfp aceptables para todos los operadores implicados, incluidos los del SRS (sonora) OSG. Mientras tanto, deberán aplicarse las actuales disposiciones reglamentarias, lo que asegurará que los sistemas actuales y planificados del SF en la banda S y del SRS (sonora) en la banda L se protegen o no resultan afectados por unos valores umbral de coordinación o unos procedimientos reglamentarios demasiado estrictos.

1.35
examinar el Informe del Director de la BR sobre los resultados del análisis de conformidad con la Resolución 53 (Rev.CMR‑2000) y tomar las medidas apropiadas

Temas

Resolución 53 (Rev.CMR‑2000)

Esta Resolución solicita una actualización de la columna «Observaciones» de los Cuadros del Artículo 9A del Apéndice 30A y el Artículo 11 del Apéndice 30 del Reglamento de Radiocomunicaciones.

Propuesta

Como cabe esperar que la BR presente nuevos Informes al respecto no se realiza ninguna propuesta sobre este tema por ahora. Kenya estudiará el Informe de la BR y presentará las propuestas adecuadas cuando sea necesario y en el foro adecuado durante la CMR‑03.

1.37
examinar las disposiciones reglamentarias y técnicas para las redes de satélites en órbitas muy elípticas

Propuesta

Kenya apoya continuar aplicando el número 22.2 con respecto a las HEO hasta que se completen nuevos estudios.

Motivos:
Proteger los actuales sistemas del SF, del SFS y del SRS (sonora) OSG hasta que finalicen los estudios de compartición necesarios.

1.38
examinar la provisión de espectro de hasta 6 MHz al servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) en la banda 420-470 MHz, de acuerdo con la Resolución 727 (Rev.CMR‑2000)
Temas

Considerar la compartición de la banda de frecuencias 420‑470 MHz entre el servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) y los servicios de aficionados y de aficionados por satélite, el servicio de radiolocalización, los servicios fijo y móvil y el servicio de operaciones espaciales con objeto de identificar 6 MHz de espectro adicional para el SETS (activo).

Kenya cuenta actualmente con servicios fijos y móviles en la banda de frecuencias 420‑470 MHz.

Propuesta

Kenya apoya la aplicación del Método B del Informe de la RPC que recomienda no realizar ninguna atribución al SETS (activo) en la gama de frecuencias 420‑470 MHz.

1.39
examinar los requisitos de espectro en las bandas del SFS por debajo de 17 GHz para telemedida, seguimiento y telemando de las redes SFS que funcionan con enlaces de servicio por encima de 17 GHz

Tema

Examen de los requisitos de espectro en las bandas del SFS por debajo de 17 GHz para los sistemas de seguimiento, telemedida y telemando de las redes del SFS que funcionan en las bandas de frecuencias por debajo de 17 GHz.

Propuesta

No se necesita tomar ninguna medida sobre este punto del orden del día ya que se ha llegado a la conclusión de que los sistemas de seguimiento, telemedida y telemando no requieren espectro adicional por el momento.

7
de conformidad con el artículo 7 del Convenio:

7.1
examinar y aprobar el Informe del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones sobre las actividades del Sector de Radiocomunicaciones desde la CMR-2000 y sobre las diferencias o incoherencias observadas en la aplicación del Reglamento de Radiocomunicaciones y las medidas tomadas en respuesta a la Resolución 80 (Rev.CMR‑2000)
Tema

Consideración de las propuestas del Director de la BR en su Informe a la CMR‑03 con las modificaciones correspondientes para resolver las ambigüedades en las Resoluciones que hacen referencia a las Resoluciones 31 (Rev.CMR-97) y 77 (CMR-2000).

Propuestas

Resolución 33

La CMR-03 debe considerar las propuestas del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones con objeto de aclarar la confusión que surge al aplicar los procedimientos que forman parte de la Resolución.

Resolución 77

La CMR-03 debe considerar las propuestas adicionales para determinar si responden a las dificultades identificadas por la Oficina.

______________







• Por razones de economía, el presente documento se publica en CD-ROM. Por  tanto, se ruega a los participantes que lleven •
consigo sus propios ejemplares impresos a la reunión, ya que no podrán disponer de otros adicionales.
Al llegar se les entregará un CD-ROM con todos los documentos preparatorios.
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