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c)
Debe añadirse una nueva nota al Cuadro de atribución de bandas de frecuencias en las bandas 37,5‑40 GHz y 40,5‑42,5 GHz para atender las preocupaciones y necesidades de algunas administraciones sobre la protección de los enlaces de acceso inalámbrico de banda ancha fijos más sensibles contra las emisiones del SFS. Como consecuencia de la introducción de una nueva nota, puede suprimirse la actual nota número 5.551AA. De forma alternativa, podría modificarse de la manera correspondiente dicha nota.

1.34
examinar los resultados de los estudios dimanantes de la Resolución 539 (CMR‑2000) sobre los valores de umbral para el SRS (sonora) no OSG en la banda 2 630‑2 655 MHz y tomar las medidas necesarias

Temas

Se trata de la introducción del SRS (sonora) no OSG en la banda citada y de permitir la instalación de servicios terrenales (particularmente las IMT‑2000). 

Propuesta

Kenya considera que debe aplazarse una decisión sobre este punto del orden del día hasta una futura CMR competente posterior a la CMR‑03 para asegurar el establecimiento de límites de dfp aceptables para todos los operadores implicados, incluidos los del SRS (sonora) OSG. Mientras tanto, deberán aplicarse las actuales disposiciones reglamentarias, lo que asegurará que los sistemas actuales y planificados del SF en la banda S y del SRS (sonora) en la banda L se protegen o no resultan afectados por unos valores umbral de coordinación o unos procedimientos reglamentarios demasiado estrictos.

1.35
examinar el Informe del Director de la BR sobre los resultados del análisis de conformidad con la Resolución 53 (Rev.CMR‑2000) y tomar las medidas apropiadas

Temas

Resolución 53 (Rev.CMR‑2000)

Esta Resolución solicita una actualización de la columna «Observaciones» de los Cuadros del Artículo 9A del Apéndice 30A y el Artículo 11 del Apéndice 30 del Reglamento de Radiocomunicaciones.

Propuesta

Como cabe esperar que la BR presente nuevos Informes al respecto no se realiza ninguna propuesta sobre este tema por ahora. Kenya estudiará el Informe de la BR y presentará las propuestas adecuadas cuando sea necesario y en el foro adecuado durante la CMR‑03.

1.37
examinar las disposiciones reglamentarias y técnicas para las redes de satélites en órbitas muy elípticas

Propuesta

Kenya apoya continuar aplicando el número 22.2 con respecto a las HEO hasta que se completen nuevos estudios.

Motivos:
Proteger los actuales sistemas del SF, del SFS y del SRS (sonora) OSG hasta que finalicen los estudios de compartición necesarios.

1.38
examinar la provisión de espectro de hasta 6 MHz al servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) en la banda 420-470 MHz, de acuerdo con la Resolución 727 (Rev.CMR‑2000)
Temas

Considerar la compartición de la banda de frecuencias 420‑470 MHz entre el servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) y los servicios de aficionados y de aficionados por satélite, el servicio de radiolocalización, los servicios fijo y móvil y el servicio de operaciones espaciales con objeto de identificar 6 MHz de espectro adicional para el SETS (activo).

Kenya cuenta actualmente con servicios fijos y móviles en la banda de frecuencias 420‑470 MHz.

Propuesta

Kenya apoya la aplicación del Método B del Informe de la RPC que recomienda no realizar ninguna atribución al SETS (activo) en la gama de frecuencias 420‑470 MHz.

1.39
examinar los requisitos de espectro en las bandas del SFS por debajo de 17 GHz para telemedida, seguimiento y telemando de las redes SFS que funcionan con enlaces de servicio por encima de 17 GHz

Tema

Examen de los requisitos de espectro en las bandas del SFS por debajo de 17 GHz para los sistemas de seguimiento, telemedida y telemando de las redes del SFS que funcionan en las bandas de frecuencias por debajo de 17 GHz.

Propuesta

No se necesita tomar ninguna medida sobre este punto del orden del día ya que se ha llegado a la conclusión de que los sistemas de seguimiento, telemedida y telemando no requieren espectro adicional por el momento.

7
de conformidad con el artículo 7 del Convenio:

7.1
examinar y aprobar el Informe del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones sobre las actividades del Sector de Radiocomunicaciones desde la CMR-2000 y sobre las diferencias o incoherencias observadas en la aplicación del Reglamento de Radiocomunicaciones y las medidas tomadas en respuesta a la Resolución 80 (Rev.CMR‑2000)
Tema

Consideración de las propuestas del Director de la BR en su Informe a la CMR‑03 con las modificaciones correspondientes para resolver las ambigüedades en las Resoluciones que hacen referencia a las Resoluciones 31 (Rev.CMR-97) y 77 (CMR-2000).

Propuestas

Resolución 33

La CMR-03 debe considerar las propuestas del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones con objeto de aclarar la confusión que surge al aplicar los procedimientos que forman parte de la Resolución.

Resolución 77

La CMR-03 debe considerar las propuestas adicionales para determinar si responden a las dificultades identificadas por la Oficina.
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