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5.503
Dans la bande 13,75-14 GHz, les stations spatiales géostationnaires du service de recherche spatiale pour lesquelles le Bureau a reçu les renseignements pour la publication anticipée avant le 31 janvier 1992 doivent être exploitées sur la base de l'égalité des droits avec les stations du service fixe par satellite; après cette date, les nouvelles stations spatiales géostationnaires du service de recherche spatiale doivent fonctionner à titre secondaire. Jusqu'à ce que les stations spatiales géostationnaires du service de recherche spatiale, pour lesquelles le Bureau a reçu les renseignements pour la publication anticipée avant le 31 janvier 1992, cessent d'être exploitées dans cette bande:


–
la densité de p.i.r.e. des émissions de toute station terrienne du service fixe par satellite fonctionnant avec une station spatiale géostationnaire ne doit pas dépasser 4,7 D + 28 dB(W/40 kHz), où D est le diamètre d'antenne de la station terrienne du service fixe par satellite (m) entre 13,770 et 13,780 GHz pour des diamètres d'antenne de station terrienne supérieurs ou égaux à 1,2 m et inférieurs à 4,5 m;

–
49,2 + 20 log(D/4,5) dB(W/40 kHz), où D est le diamètre d'antenne de la station terrienne du service fixe par satellite (m) entre 13,770 et 13,780 GHz, pour des diamètres d'antenne de station terrienne supérieurs ou égaux à 4,5 m et inférieurs à 31,9 m;


–
66,2 dB(W/40 kHz) pour toute station terrienne du service fixe par satellite émettant dans la bande 13,770-13,780 GHz, pour des diamètres d'antenne (m) supérieurs ou égaux à 31,9 m;


–
une densité spectrale maximale de p.i.r.e de 56,2 dB(W/4 kHz) pour les émissions à bande étroite des stations terriennes du service fixe par satellite (moins de 40 kHz de largeur de bande nécessaire), dans la bande 13,770-13,780 GHz, pour tout diamètre d'antenne de station terrienne du service fixe par satellite; 

–
la densité de p.i.r.e des émissions de toute station terrienne du service fixe par satellite fonctionnant avec une station spatiale non géostationnaire ne doit pas dépasser 51 dBW dans la bande de 6 MHz entre 13,772 et 13,778 GHz.



On peut utiliser la commande automatique de puissance pour accroître la densité de p.i.r.e. dans ces gammes de fréquences afin de compenser l'affaiblissement dû à la pluie, dans la mesure où la puissance surfacique au niveau de la station spatiale du service fixe par satellite ne dépasse pas la valeur résultant de l'utilisation par une station terrienne d'une densité de p.i.r.e. conforme aux limites précitées, par atmosphère claire.     (CMR‑03)

Motifs:
Maintenir la protection dont bénéficie actuellement le SRS et étendre la largeur de bande bénéficiant de la protection à 10 MHz. 
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