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Punto 1.27 del orden del día

1.27
examinar de conformidad con las Resoluciones 540 (CMR‑2000) y 735  (CMR-2000), los estudios del UIT‑R solicitados en las mismas y modificar, según proceda, los procedimientos reglamentarios y los criterios de compartición asociados contenidos en los Apéndices 30 y 30A, así como en las disposiciones asociadas correspondientes

Introducción

La CMR-2000 revisó el Plan de las Regiones 1 y 3 e instó a examinar los criterios de compartición de los Apéndices 30 y 30A con el fin de garantizar que proporcionan una protección adecuada al SRS, al SFS y a los servicios terrenales sin limitar indebidamente los servicios correspondientes. Camerún ha examinado los resultados de los estudios llevados a cabo por el UIT-R, que se describen en el punto 3.2 del Informe de la RPC a la CMR-03, y presenta las siguientes propuestas:

Propuestas

NOC
CME/42/46

Deben mantenerse los criterios de compartición que figuran en la Sección 1 del Anexo 1 al Apéndice 30.

Motivos:
Los criterios actualmente incluidos en esta sección se revisaron durante la CMR-2000 a fin de que fueran coherentes con las bases sobre las cuales se adoptó el Plan de las Regiones 1 y 3. Además, este enfoque tiene la ventaja de eludir los debates acerca de si los criterios de compartición revisados deben basarse en un tamaño mínimo de antena de 45 cm o de 60 cm. Los criterios actuales garantizan una protección adecuada de las atribuciones realizadas al SRS en la misma Región.

NOC
CME/42/47

Deben mantenerse los criterios de compartición que figuran en la Sección 4 del Anexo 1 al Apéndice 30.

Motivos:
Los criterios actualmente incluidos en esta sección fueron pertinentemente revisados durante la CMR-2000 y garantizan una protección adecuada del SFS frente del SRS.

MOD
CME/42/48

Los criterios de compartición definidos en la Sección 6 del Anexo 1 al Apéndice 30 deben actualizarse tomando en consideración los resultados del UIT-R descritos en el punto 3.2.2.3 del Informe de la RPC. Los criterios especificados en estas secciones deben basarse en las plantillas que figuran en el punto 3.2.2.3 a), que presuponen un tamaño mínimo de antena de 60 cm. 

Motivos:
Es necesario actualizar los criterios actualmente incluidos en esta sección, dado que no reflejan las características de transmisión de los sistemas modernos. Además, los estudios del UIT‑R han demostrado que esta plantilla es adecuada para garantizar la protección interregional contra el SRS de las redes del SFS con tamaños de antenas receptoras de entre 60 cm y 11 m, habitualmente utilizadas por dicho servicio.

De existir casos concretos en los que se requiera un tamaño mínimo de antena de 45 cm con motivo de la configuración actual, podrá hacerse una excepción con los sistemas en cuestión basándose en los criterios de protección indicados en el punto 3.2.2.3 b), así como en la información facilitada en el Suplemento 4 al punto 3.2 del Informe de la RPC, lo que permitiría contrarrestar las restricciones impuestas a los servicios espaciales que utilizan la banda 11,7-12,5 GHz.

MOD
CME/42/49

Los criterios de compartición del Anexo 3 al Apéndice 30 deben revisarse para que reflejen las características y los modelos de propagación actualizados del SRS, de acuerdo con lo dispuesto en el Suplemento 2 al punto 3.2 del Capítulo 3 del Informe de la RPC. Estos criterios deben permanecer en el Apéndice 30, en lugar de trasladarse al Apéndice 7.

MOD
CME/42/50

Los criterios de compartición del Anexo 4 al Apéndice 30 deben actualizarse tomando en consideración los resultados del UIT-R descritos en el punto 3.2.2.3 del Informe de la RPC. Los criterios especificados en estas secciones deben basarse, por regla general, en las plantillas que figuran en el punto 3.2.2.3 a), que presuponen un tamaño mínimo de antena de 60 cm.

Motivos:
Es necesario actualizar los criterios actualmente incluidos en este punto, dado que no reflejan las características de transmisión de los sistemas modernos. Además, los estudios del UIT‑R han demostrado que esta plantilla es adecuada para garantizar la protección interregional contra el SFS de las redes del SRS con tamaños de antenas receptoras de 60 cm y 2,4 m, habitualmente empleadas por dicho servicio.

De existir casos concretos en los que se requiera un tamaño mínimo de antena de 45 cm con motivo de la configuración actual, podrá hacerse una excepción con los sistemas en cuestión basándose en los criterios de protección indicados en el punto 3.2.2.3 b), así como en la información facilitada en el Suplemento 4 al punto 3.2 del Informe de la RPC, lo que permitiría contrarrestar las restricciones impuestas a los servicios espaciales que utilizan la banda 11,7-12,5 GHz.

MOD
CME/42/51

Debe incluirse un nuevo punto en el Anexo 6 al Apéndice 30, en el que se proporcionen las bases técnicas de los criterios de compartición aplicables a los servicios espaciales de los Anexos 1 y 4 del Apéndice 30, tomando como base la información facilitada en el Suplemento 4 al punto 3.2 del Informe de la RPC.

Motivos:
Esta modificación facilitaría la comprensión de los problemas reales de interferencia que se producen cuando se rebasan los criterios conservadores de los Anexos 1 y 4 y se requiere una coordinación de las asignaciones del SRS.

MOD
CME/42/52

Camerún apoya la armonización de los criterios especificados en el Apéndice 30A para un valor de ΔT/T del 6%.

MOD
CME/42/53

En lo que se refiere a la revisión de los puntos 4.1.18 a 4.1.20 de los Apéndices 30 y 30A, Camerún apoya el mantenimiento de estas disposiciones en el Reglamento de Radiocomunicaciones, una vez efectuadas las correspondientes modificaciones con arreglo a la Opción 3 descrita en el punto 3.2.3.1.1 del Informe de la RPC.

Motivos:

Estas disposiciones se adoptaron en el marco de un compromiso que permitía duplicar la capacidad asignada a las administraciones del Plan de las Regiones 1 y 3. Sin embargo, Camerún considera que es necesario efectuar algunas modificaciones para proteger satisfactoriamente las asignaciones del Plan.

NOC
CME/42/54

En lo que respecta a la aplicación del concepto de agrupación en una posición orbital según lo dispuesto en los Apéndices 30 y 30A, Camerún apoya la Opción B descrita en el punto 3.2.3.2 del Informe de la RPC.

Motivos:

Esta opción garantiza la flexibilidad necesaria para la puesta en servicio de sistemas rentables con cobertura subregional en el marco del Plan del SRS para las Regiones 1 y 3.

ADD
CME/42/55

En cuanto a la utilización de las asignaciones de enlaces de conexión del SRS por parte del SFS OSG (Tierra‑espacio), Camerún apoya la Opción 1 descrita en el punto 3.2.3.4 del Informe de la RPC, en la que se aclara que las bandas 17,3‑18,1 GHz y 14,5‑14,8 GHz pueden utilizarse para transmisiones del SFS OSG distintas de los enlaces de conexión del SRS.

MOD
CME/42/56

En lo que atañe a la Resolución 49, Camerún es partidario de revisar el resuelve 2 de dicha Resolución a fin de eliminar las incoherencias existentes con respecto al plazo fijado para la presentación de información de debida diligencia (punto 3.2.3.6.5 del Informe de la RPC).

Motivos:

Garantizar la igualdad de trato de las redes notificadas en el Plan del SRS y las bandas de enlaces de conexión, así como armonizar los plazos fijados para la presentación de información de debida diligencia.

Punto 1.35 del orden del día (Resolución 53 (Rev.CMR-2000))

1.35
examinar el Informe del Director de la BR sobre los resultados del análisis de conformidad con la Resolución 53 (Rev.CMR‑2000) y tomar las medidas apropiadas

Introducción

La CMR‑2000 revisó el Plan de las Regiones 1 y 3 y, en la Resolución 53, solicitó que la Oficina de Radiocomunicaciones (BR) realizara estudios sobre la compatibilidad entre el Plan del SRS para las Regiones 1 y 3 y otros servicios con atribuciones primarias en las bandas de dicho Plan, a efectos de su consideración por esta Conferencia en el marco del punto 1.35 del orden del día. La BR ha llevado a cabo estos estudios y ha presentado los resultados en el Anexo 1 y el Addéndum de la Carta Circular CR/183. Tras haber examinado los resultados de los estudios efectuados por la BR, Camerún presenta una serie de propuestas a la Conferencia con objeto de alcanzar los siguientes objetivos:

1)
garantizar que todas las redes indicadas en la Resolución 53 se tengan plenamente en cuenta al actualizar las columnas de «Observaciones» de los Cuadros del Artículo 9A del Apéndice 30A y del Artículo 11 del Apéndice 30;

2)
incluir la lista de los casos de incompatibilidad en el Reglamento de Radiocomunicaciones tomando como base la Carta Circular CR/183 (y su Addéndum), en la que se recogen los resultados de los estudios de la BR en respuesta a la Resolución 53 de la CMR‑2000.

Camerún propone, asimismo, que la lista de los casos de incompatibilidad se actualice periódicamente con el fin de reflejar las situaciones indicadas a continuación:

3)
supresión de redes de conformidad con las disposiciones pertinentes del Reglamento de Radiocomunicaciones (tales como las disposiciones del número 11.31 y las relativas a la fecha de puesta en servicio o los requisitos de debida diligencia);

4)
utilización de criterios de compartición o de métodos de cálculo actualizados para identificar los casos de incompatibilidad (por ejemplo, uso de los criterios actualizados expuestos en el punto 3.2.2.3 del Informe de la RPC y determinación de la separación orbital más allá de la cual se consideraría que los servicios espaciales no resultan afectados).

Propuestas

MOD
CME/42/57

Camerún apoya la modificación del Artículo 9A del Apéndice 30A y del Artículo 11 del Apéndice 30 con el fin de recoger las ideas anteriormente mencionadas.

punto 7.1 del orden del día (Resolución 77)

7.1
examinar y aprobar el Informe del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones sobre las actividades del Sector de Radiocomunicaciones desde la CMR-2000 y sobre las diferencias o incoherencias observadas en la aplicación del Reglamento de Radiocomunicaciones y las medidas tomadas en respuesta a la Resolución 80 (Rev.CMR‑2000) 

Introducción

La Resolución 77 contiene los niveles umbral de dfp y las disposiciones relativas a la protección de los servicios terrenales frente a los sistemas del SFS OSG que funcionan en la banda 11,7‑12,2 GHz. En el Informe de la Oficina de Radiocomunicaciones sobre el punto 7.1 del orden del día de la CMR‑03 se subraya la necesidad de aclarar qué mecanismos de reglamentación deben aplicarse cuando las redes del SFS en la Región 2 rebasan los umbrales de dfp indicados en la Resolución 77 (CMR‑2000). En el punto 6.4 se identifican varios métodos que permitirían satisfacer lo dispuesto en este punto del orden del día, por lo que Camerún presenta la siguiente propuesta:

Propuesta

MOD
CME/42/58

Camerún apoya el segundo de los métodos indicados en el punto 6.4 del Informe de la RPC, en el cual se estipula utilizar los valores de dfp de la Resolución 77 como umbrales al aplicar el número 9.14 del Reglamento de Radiocomunicaciones.

Motivos:

Estos valores de dfp deben emplearse como umbrales de coordinación y no como límites estrictos, tal como sucede con el régimen reglamentario que se aplica a los servicios espaciales de las Regiones 1 y 3 con respecto a los servicios terrenales en la banda 11,7‑12,2 GHz.
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