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projet de Résolution  [Xxx]  (CMR-03) 

Protection publique et secours en cas de catastrophe

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
les besoins croissants de télécommunication des organismes et organisations publics qui s'occupent du respect de la loi et du maintien de l'ordre, des secours en cas de catastrophe et des interventions en cas d'urgence;

b)
que les solutions évoluées que ces organismes et organisations de protection publique et de secours en cas de catastrophe utiliseront dans l'avenir nécessiteront des débits élevés;

c)
que l'interopérabilité et l'interfonctionnement entre les réseaux de protection publique et de secours en cas de catastrophe (PPDR) doivent être assurés, aussi bien au niveau national que pour les opérations transfrontières, dans les situations d'urgence et pour les secours en cas de catastrophe; 

d)
l'importance des besoins des organismes et organisations de protection publique, y compris ceux qui s'occupent des situations d'urgence et des secours en cas de catastrophe, pour:

–
le respect de la loi et le maintien de l'ordre;

–
ces interventions en cas d'urgence ou de catastrophe;

–
la protection des biens et des personnes;

e)
que la mise à disposition de ressources spectrales appropriées pour les applications PPDR prend de plus en plus d'importance pour le maintien de la stabilité et de la prospérité sociales;

f)
que les applications PPDR actuelles sont pour la plupart à bande étroite, comprenant des applications vocales et des applications à faible débit, et utilisent généralement des largeurs de bande de canal de 25 kHz ou moins;

g)
que des applications à bande étroite continueront à être nécessaires, mais que de nombreuses applications futures seront à bande étendue (débits de l'ordre de 384 à 500 kbit/s) ou à large bande (débits de l'ordre de 1 à 100 Mbit/s), la largeur de bande de canal étant fonction de l'emploi de techniques permettant une utilisation efficace du spectre; 
h)
que de nouvelles techniques pour les applications PPDR à bande étendue ou à large bande sont en cours de mise au point dans diverses organisations de normalisation; un programme de normalisation (appelé MESA (Mobility for Emergency and Safety Applications)) a notamment été lancé conjointement par l'ETSI et la TIA pour les applications PPDR à large bande;
i)
que de nouvelles technologies comme les IMT-2000 et les systèmes postérieurs aux IMT‑2000 ou les systèmes de transport intelligents (ITS) sont susceptibles de pouvoir prendre en charge ou compléter des applications PPDR évoluées; 

j)
que des systèmes commerciaux peuvent servir de complément aux systèmes spécialisés pour la prise en charge d'applications PPDR et que le recours à de tels systèmes dépendra de la demande;

k)
que, dans sa Résolution 98, la Conférence de plénipotentiaires (Minneapolis, 1998) a prié instamment les Etats Membres de faciliter l'utilisation des télécommunications pour la sécurité du personnel des organisations humanitaires,

reconnaissant

a)
l'importance de l'interopérabilité lors de la mise à disposition de fréquences pour la protection publique et les secours en cas de catastrophe;
b)
les avantages d'une harmonisation des bandes de fréquences à l'échelle mondiale ou régionale, et notamment:

–
des possibilités d'interopérabilité plus grandes;

–
une base industrielle plus large et un plus grand nombre d'équipements, se traduisant par des économies d'échelle et par une disponibilité plus large des équipements; 

–
une amélioration de la gestion et de la planification des fréquences;

–
un renforcement de la coordination transfrontière; 

–
une amélioration de la circulation transfrontière des équipements;

c)
que la planification des fréquences pour les applications PPDR se fait au niveau national, compte tenu des besoins d'interopérabilité et des avantages d'une harmonisation avec les administrations voisines;

d)
les avantages accrus découlant de la coopération entre pays pour la fourniture d'une aide humanitaire efficace et appropriée en cas de catastrophe;

e)
les besoins spéciaux des pays en développement, compte tenu du Manuel de l'UIT‑D sur les télécommunications en cas de catastrophe; 

f)
que les pays, et notamment les pays en développement, ont besoin d'équipements de communications bon marché pour les organismes et organisations de protection publique et de secours en cas de catastrophe;
g)
que des fréquences et une gestion novatrice du spectre pourront être nécessaires pour la mise en oeuvre de futures solutions évoluées;

h)
que l'on a tendance à utiliser de plus en plus les technologies fondées sur les protocoles Internet; 

i)
qu'actuellement, certaines bandes ou certaines parties de bande au‑dessous de 1 GHz ont été désignées pour l'usage exclusif de la protection publique et des secours en cas de catastrophe,

notant

a)
que de nombreuses administrations utilisent des bandes de fréquences au-dessous de 1 GHz pour des applications PPDR à bande étroite;
b)
que les applications nécessitant des zones de couverture étendues et assurant une bonne disponibilité des signaux seront généralement mises en oeuvre dans des bandes de fréquences basses;

c)
que les applications nécessitant de plus grandes largeurs de bande seront généralement mises en oeuvre dans des bandes de fréquences sont de plus en plus élevées;

d)
que les organismes et organisations PPDR doivent avoir un minimum de caractéristiques, à savoir notamment: l'interopérabilité, la sécurité et la fiabilité des communications, une capacité suffisante pour pouvoir intervenir en cas d'urgence, un accès prioritaire pour l'utilisation de systèmes non spécialisés, la rapidité d'intervention, la capacité à traiter plusieurs appels de groupe et la capacité à couvrir de grandes zones;

e)
que, dans la plupart des pays, les applications PPDR sont assurées à plusieurs niveaux, allant du niveau national au niveau local, et que la coopération entre les niveaux est une question nationale, l'harmonisation des fréquences et l'interopérabilité pouvant faciliter cette coopération;

f)
que l'harmonisation peut être une solution pour obtenir les avantages susmentionnés mais que, dans certains pays, l'utilisation de plusieurs bandes de fréquences peut contribuer à satisfaire les besoins de communication en cas de catastrophe,

décide

1
de prier instamment les administrations d'utiliser dans la mesure du possible des bandes harmonisées à l'échelle mondiale ou régionale pour les applications PPDR;
2
d'accorder une certaine souplesse aux organismes et organisations de secours en cas de catastrophe en indiquant que l'identification de bandes spécifiquement pour des applications PPDR n'exclut pas l'utilisation de ces bandes par des applications dans les services auxquels elles sont attribuées et n'exclut pas non plus l'utilisation d'autres fréquences pour des applications de secours en cas de catastrophe conformément au Règlement des radiocommunications;

3
de prier instamment les administrations, dans les situations d'urgence et pour les secours en cas de catastrophe, de répondre aux besoins temporaires de fréquences en plus des fréquences normalement prévues dans le cadre d'accords avec des administrations voisines;

4
de prier instamment les administrations d'encourager les organismes et organisations PPDR à utiliser des techniques et solutions existantes (par satellite et de Terre) ou nouvelles, dans la mesure du possible, pour répondre aux besoins d'interopérabilité des applications PPDR et aider à atteindre les objectifs de protection publique et de secours en cas de catastrophe;

5
que les administrations devraient encourager les organismes et organisations PPDR à utiliser des solutions hertziennes évoluées pour faciliter la prise en charge des applications PPDR1,
décide de recommander

1
que la bande 851-869 MHz (à laquelle s'ajoutera, éventuellement, d'autres bandes de fréquences, qui seront identifiées par la CMR-03) soit identifiée comme étant destinée à être utilisée pour les applications PPDR lors de la CMR-03;

2
aux administrations de continuer à collaborer étroitement avec leur communauté assurant la protection publique et les secours en cas de catastrophe, selon qu'il est nécessaire, pour déterminer plus précisément leurs besoins de fréquences futures ainsi que les méthodes possibles permettant de répondre à ces besoins;

3
aux administrations d'encourager les organismes et organisations PPDR à utiliser les Recommandations applicables de l'UIT‑R lors de la planification et de l'utilisation des fréquences, des techniques et des systèmes pour la protection publique et les secours en cas de catastrophe, 

invite l'UIT‑R

à mener les études techniques nécessaires à la mise en oeuvre d'applications PPDR dans les bandes identifiées.

1	Certaines administrations estiment que les IMT-2000 et les systèmes ITS sont des exemples de solutions hertziennes évoluées.
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