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En el presente documento se expone la posición de Israel en lo que concierne a los puntos del orden del día de la CMR-03.

Punto 1.3 del orden del día

1.3
examinar en la medida de lo posible la identificación de bandas armonizadas en el plano mundial/regional para aplicar futuras soluciones avanzadas que permitan satisfacer las necesidades de organismos públicos de protección, como los que se encargan de situaciones de emergencia y operaciones de socorro, y elaborar las disposiciones reglamentarias que sean necesarias, teniendo en cuenta la Resolución 645 (CMR‑2000)
Propuestas


ISR/56/1

Resulta importante, especialmente para los pequeños países, armonizar las bandas de frecuencias para facilitar las operaciones internacionales de socorro en caso de catástrofe, así como para obtener economías de escala, normalizando los equipos. Israel apoya el Método B expuesto en el Informe de la RPC-02 (§ 2.1.3.2), a saber que la CMR-03 adopte una nueva Resolución en que no se mencione el Artículo 5 del Reglamento de Radiocomunicaciones (RR). En la Resolución habría que identificar bandas para la protección pública y las operaciones de socorro (PPDR) sobre las que tendría que pronunciarse la CMR-03 y, por otra parte, pedir la realización de más estudios de implementación. Israel apoya la protección pública y las operaciones de socorro en las bandas atribuidas al servicio móvil: 138-144 MHz y 148-174 MHz, 806-824 MHz y 851-869 MHz, y 5 850‑5 925 MHz.

Aspectos que respaldará Israel en una nueva Resolución de la CMR-03


ISR/56/2

Como base de la Resolución precitada, Israel apoya el texto del Anexo 2.1-2 titulado "Ejemplo de Resolución [PPDR 2.1-1] (CMR-03)", texto que se esboza en el § 2.1.3.2 del Informe de la RPC-02, siempre que se hagan las siguientes precisiones:

a)
que los organismos y organizaciones de PPDR deben contar con un equipo de comunicación eficaz;

b)
que, en la medida en que ello sea viable, se inste a las administraciones a utilizar mundial y regionalmente bandas armonizadas para la PPDR;

c)
que en la mayoría de las administraciones las aplicaciones PPDR se proporcionen a múltiples niveles, desde el plano nacional al local, y que la cooperación entre dichos niveles incumbe a los Estados nacionales, aunque a esta cooperación podría contribuir un espectro armonizado o común y el interfuncionamiento entre las operaciones;

d)
que hoy en día se dispone de la tecnología necesaria para permitir el interfuncionamiento entre distintos sistemas en diferentes bandas de frecuencias y con diversas formas de onda;

e)
que los sistemas comerciales pueden servir en ciertos casos como complemento de los sistemas especializados, con el fin de dar apoyo a la PPDR;

f)
que las aplicaciones que entrañan extensas zonas de cobertura y permiten una buena disponibilidad de la señal, recibirían en general mejor acomodo en bandas de bajas frecuencias y que las aplicaciones que requieran mayores anchuras de banda deberían quedar comprendidas normalmente en bandas de frecuencias progresivamente más elevadas;

g)
que se exhorte a las administraciones a considerar la posibilidad de utilizar las frecuencias aprobadas por la CMR-03 en tanto que bandas candidatas.

Motivos:
En la Resolución 645 se invita al UIT-R a realizar estudios para identificar bandas de frecuencias que puedan utilizarse en el plano mundial y regional por las administraciones que tengan la intención de implementar en el futuro soluciones para la PPDR (protección pública y operaciones de socorro), así como para identificar las bases técnicas y funcionales que requiere la circulación transfronteriza de equipos de radiocomunicaciones para responder a las situaciones de emergencia y socorro en caso de catástrofe.

Punto 1.22 del orden del día

1.22
examinar el progreso de los estudios del UIT‑R relativos al desarrollo futuro de las IMT‑2000 y los sistemas posteriores a las IMT‑2000 con arreglo a la Resolución 228 (CMR‑2000)

Propuestas

Modificar la Resolución 228:

–
Tras el considerando f) de la Resolución 228 que figura en el Anexo 7.2-1 al Capítulo 7 del Informe de la RPC y que reza: "que el examen de las necesidades de espectro para las IMT‑2000 en la CMR-2000 se centró en las bandas por debajo de 3 GHz", insértese el siguiente nuevo considerando g) arriba del existente:

ADD
ISR/56/3

g)
que hay sistemas móviles de primera y segunda generación que utilizan extensivamente ciertas partes de la banda 806-960 MHz;

–
Añádase el siguiente nuevo reconociendo e) que se insertaría después del existente:

ADD
ISR/56/4

e)
que tras un periodo de transición, el servicio de radiodifusión podría liberar en la Región 1 espectro en la banda 806-862 MHz para los servicios móviles.

Motivos:
El considerando a) de la Resolución 224 (CMR-2000) relativa a las bandas de frecuencias para el componente terrenal de las IMT-2000 por debajo de 1 GHz, considerando que dice lo siguiente: "que algunas partes de la banda 806-960 MHz son muy utilizadas en las tres Regiones por sistemas móviles de primera y segunda generación". Actualmente, la banda 790‑862 MHz se encuentra atribuida en la Región 1 al servicio de radiodifusión. Muchos países de la Región 1 incluyen también en el número 5.316 del RR los servicios móviles a título primario y en el número 5.317A se señala que "las administraciones que deseen introducir las Telecomunicaciones Móviles Internacionales-2000 (IMT-2000) pueden emplear las partes de la banda 806‑960 MHz atribuidos al servicio móvil a título primario". Esta banda podría ser implementada por las administraciones para las IMT-2000 para las administraciones que deseen hacerlo, cuando se logre pasar a la radiodifusión terrenal digital de señales de vídeo (DVB‑T). Esto reducirá el total de frecuencias disponibles para el servicio de radiodifusión, pero la reducción vendrá compensada por el hecho de que la tecnología DVB-T permite utilizar más adecuadamente el espectro de radiofrecuencias en comparación con la televisión analógica. En efecto, sus principales características son las siguientes:

a)
más de un programa de televisión por canal de radiofrecuencia (de hecho, hasta seis);

b)
una relación C/I que permite una reutilización más densa de las frecuencias;

c)
brinda la posibilidad de reutilizar los canales adyacentes.

La implementación de la DVB-T requiere una fase de transición durante la cual sigan funcionando los canales analógicos. Al término de dicho periodo, el servicio de radiodifusión estará en condiciones de liberar espectro.

Nuestra idea básica es utilizar las ventajas de la DVB-T en favor de las IMT-2000 en la Región 1, los canales de ondas decimétricas por encima de 62 (normas de televisión G, H, I, K y L) que ocupan la banda 806 a 862 MHz. Un cuidadoso diseño de la transición de la televisión analógica a las IMT-2000 podría ser implementada por las administraciones que así lo deseen en la banda 806‑862 MHz. De conformidad con las Resoluciones 224 (CMR-2000) y 228 (CMR-2000), proponemos implementar los sistemas IMT-2000 y ulteriores en la banda 806-862 MHz en la Región 1, tras el periodo de transición de la televisión analógica a la digital mencionado.

Las explicaciones técnicas de nuestra propuesta se basan en nuestra contribución a la Conferencia que figura en el Documento 8F/842:
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Punto 1.23 del orden del día

1.23
examinar la reorganización de las atribuciones a los servicios de aficionados, de aficionados por satélite y de radiodifusión en torno a 7 MHz a escala mundial, teniendo en cuenta la Recomendación 718 (CAMR‑92)
Propuesta

ADD
ISR/56/5

Israel apoya el Método A expuesto en el § 5.6 de la RPC, siempre que se aplique una solución gradual en favor del servicio de aficionados. La propuesta responde adecuadamente, por lo demás, a nuestras preocupaciones en relación con el servicio de radiodifusión, ya que:

1)
La fase 1 se implementaría antes de abril de 2007: los aficionados de la Región 1 y 3 obtendrían 7,1‑7,2 MHz, mientras que el servicio de radiodifusión conservaría 7,2‑7,3 MHz, y obtendría adicionalmente 7,3-7,45 MHz.

2)
La fase 2 se implementaría antes de 2010: los aficionados obtendrían 7,2-7,3 MHz, con lo cual se lograría una armonización mundial en 7-7,3 MHz, mientras que el servicio de radiodifusión obtendría adicionalmente 7,45-7,55 MHz, lo que le permitiría utilizar a título exclusivo 7,3-7,55 MHz.

Motivos:
En los puntos del orden del día que interesan se examina la necesidad de que se atribuya a título exclusivo y a nivel mundial toda la banda 7,0 a 7,3 MHz a la comunidad de radioaficionados. Éste ya es el caso en la Región 2, y el cambio propuesto llevaría a una armonización mundial de frecuencias en favor del servicio y eliminaría el potencial de interferencia entre los aficionados y los radiodifusores en esta banda.

Se ha reconocido que el servicio de radiodifusión puede hacer frente a dificultades técnicas y financieras si se lleva a la práctica este cambio.

Punto 1.26 del orden del día

1.26
examinar las disposiciones con arreglo a las cuales las estaciones terrenas a bordo de barcos podrían funcionar en redes del servicio fijo por satélite, teniendo en cuenta los estudios del UIT‑R realizados en respuesta a la Resolución 82 (CMR‑2000)
Propuesta

La explotación de las ESV en las bandas 6 GHz y 14 GHz debería permitirse a título primario y habría que insertar una nota en que se señalen las condiciones necesarias. Las estaciones ESV se considerarían en el Reglamento de Radiocomunicaciones como estaciones fijas terrenas, ya que se explotan junto con las redes del servicio fijo por satélite, pero no podrían solicitar protección contra la interferencia causada por las transmisiones de otros servicios cuyo funcionamiento sea conforme con el Reglamento de Radiocomunicaciones. Habría que exigir la coordinación con tales servicios cuando las ESV se exploten dentro de las distancias mencionadas. Desde el punto de vista de la clase de estación, las ESV deberían registrarse como TC explotadas en el marco de una red SFS.

Motivos:
Durante prácticamente 10 años los barcos han utilizado transpondedores de servicio fijo por satélite en las bandas 6/4 GHz y 14/11 GHz para el enlace ascendente, siempre y cuando contaran con la capacidad de banda ancha requerida. Como dicha utilización puede ocasionar una interferencia inaceptable en las bandas 6 GHz y 14 GHz a otros servicios que funcionan en dichas bandas, la explotación actual se lleva a cabo de conformidad con el número 4.4 del Reglamento de Radiocomunicaciones, lo que no satisface a los operadores de las estaciones ESV.

En la Resolución 82 (CMR-2000) se pide que se realicen más estudios para determinar las disposiciones técnicas y de funcionamiento en base a las cuales podrían explotarse las ESV; en la Resolución se menciona especialmente la necesidad de determinar los valores apropiados de la distancia mínima entre estaciones ESV más allá de la cual se supone que estas estaciones no podrían ocasionar interferencia inaceptable a las estaciones de otros servicios de cualquier administración y, por tanto, no sería necesario proceder a coordinación alguna.

Gracias a estos estudios, que han sido efectuados especialmente por la Comisión de Estudio 4-9S del UIT-R, se han obtenido dos distancias, a saber 125 km para 14 GHz y 300 km para 6 GHz, basándose en parámetros tales como el diámetro mínimo de las antenas de las ESV y la máxima densidad espectral de potencia de los transmisores de estas estaciones. Uno de los factores que más se han discutido para obtener un acuerdo es el hecho de que el tamaño mínimo de antena estaba relacionado con el cálculo del número de barcos que podría hacer uso del servicio. De este modo, mientras más grande fuera la antena, más reducida sería la cantidad de barcos y, por ende, la posibilidad de ocasionar interferencia inaceptable.

Punto 1.28 del orden del día

1.28
permitir la utilización de la banda 108-117,975 MHz para la transmisión de señales de corrección diferencial de los sistemas de radionavegación por satélite a los sistemas normalizados basados en tierra de la OACI

Propuesta


ISR/56/6

Israel apoya el Método C descrito en el § 1.5.3.3 del Informe de la RPC-02, para que se adopte una nota con carácter mundial.

Nos referimos a la adopción de una nota que permita la utilización mundial de la banda 108‑117,975 MHz por parte de los sistemas normalizados y aprobados por la OACI que soportan las funciones de navegación mediante un enlace de datos, a la vista de que habría que dar prioridad y protección al servicio de radionavegación aeronáutica.

Israel respalda el hecho de que el nuevo sistema empiece a funcionar a partir de 112 MHz, para reducir a un mínimo el potencial de interferencia del equipo que funciona en la banda de radiodifusión MF.

Motivos:
Se determinó la necesidad de que para la aviación se aumente el sistema GNSS desde un punto de vista local, para lo cual la OACI ha normalizado el sistema de aumento de zona local (LAAS). La idea es que este último sistema se explote en la banda 108-117,975 MHz. El sistema LAAS supone una transmisión de datos que contiene información sobre navegación, mientras que la banda actual de 108-117.975 MHz se atribuye para determinar la posición, la velocidad y otras características, basándose en las propiedades de propagación de las ondas radioeléctricas.

Aunque la CMR-03 abordará únicamente la necesidad de tomar en consideración el aumento de los sistemas del GNSS en la banda 108-117,975 MHz, existe la tendencia a reemplazar los servicios tradicionales de navegación, tal como éstos se han definido en el UIT-R, así como los servicios conexos de vigilancia, por sistemas de comunicación de datos tales como el LAAS y el de radiodifusión de vigilancia automática dependiente (ADS-B). En consecuencia, convendría que la aviación procurase obtener una atribución aeronáutica más genérica en la banda 108-117,975 MHz.

Punto 1.37 del orden del día

1.37
examinar las disposiciones reglamentarias y técnicas para las redes de satélites en órbitas muy elípticas

Propuesta

En cuanto a la utilización eficiente de la órbita y el espectro, se considera necesario inscribir los sistemas propuestos HEO, aplicando procedimientos similares a los implementados para los sistemas OSG, esto es, una compartición basada en una interferencia continua. Los procedimientos que se basan en criterios de interferencia intermitente y aleatoria no se aplican a los sistemas HEO y, al ser más restrictivos, obstaculizan el desarrollo de tales sistemas. Por esta razón, es necesario definir la categoría HEO de redes espaciales, de tal modo que sus características resulten compatibles con las redes OSG y distintas de las correspondientes a los sistemas no OSG, ya que se trata de hacer hincapié en que la posible interferencia a otros sistemas sea continua y no intermitente y aleatoria.

Motivos:
Durante la última década cobró interés renovado la provisión mundial de SFS por parte de los sistemas de satélite de órbita baja (LEO). Como dichos sistemas se clasifican como no OSG, podían recibir acogida en las bandas atribuidas al SFS, siempre que no ocasionasen interferencia perjudicial a los sistemas SFS OSG, y ello sin entrar a determinar qué constituía interferencia perjudicial. Se reconoció que las redes de tales satélites podrían ocasionar interferencia intermitente y aleatoria a los sistemas terrenales y del SFS OSG, en comparación con la interferencia continua que generan los satélites OSG. Las Comisiones de Estudio de la UIT definieron criterios estadísticos para cuantificar, con propósitos de coordinación, los niveles de interferencia perjudicial que dichos sistemas no debían rebasar, para compartir las bandas atribuidas al SFS (y ulteriormente al SRS) en pie de igualdad con los sistemas OSG. (Para atender a los criterios estadísticos que requiere la protección de los sistemas OSG, se propusieron técnicas de reducción de la interferencia que hacían necesario que los satélites LEO no funcionasen por encima y por debajo de 10º a contar del ecuador y que el enlace de comunicación se reemplazara intermitentemente por el de otros satélites en el sistema LEO.) Ulteriormente, se incorporaron estos criterios estadísticos en el Reglamento de Radiocomunicaciones con miras a su aplicación a todos los sistemas no OSG. 

Con todo, en el momento en que se registraba un interés renovado por disponer de un gran número de satélites de órbita baja, se propuso la entrada en servicio para el SFS y el SRS de sistemas de satélite de órbita muy elíptica (HEO), como el sistema Molniya, en los arcos activos de su órbita. Aunque, en su mayoría, esos sistemas HEO corresponden a la categoría no OSG, la interferencia que pueden ocasionar a otros sistemas HEO y OSG que compartan las mismas bandas de frecuencias es continua, en contraste con el carácter aleatorio de la interferencia que ocasiona un gran número de satélites de órbita baja. Por otro lado, estos sistemas HEO propuestos son, en esencia, compatibles y complementarios con los sistemas OSG, en los casos en que los arcos activos HEO mantienen una gran separación angular con respecto a los satélites geoestacionarios y a las antenas directivas de la estación terrena asociada.

Punto 7.2 del orden del día

7.2
recomendar al Consejo los puntos que han de incluirse en el orden del día de la próxima conferencia mundial de radiocomunicaciones y formular opiniones sobre el orden del día preliminar de la conferencia subsiguiente y sobre los posibles órdenes del día de las conferencias futuras, teniendo en cuenta la Resolución 801 (CMR‑2000)
Propuestas

a)
Revisar la Resolución 801 (CMR-2000) vigente que contiene el orden del día preliminar de la CMR‑07, con el fin de incluir la Resolución 224 en el punto 2.16 del orden del día de la CMR‑07:

MOD
ISR/56/7

2.16
examinar las necesidades para el desarrollo futuro de las Telecomunicaciones móviles internacionales-2000 (IMT‑2000) y de los sistemas posteriores a las IMT-2000 teniendo en cuenta las Resoluciones 228 (CMR‑2000) y 224 (CMR-2000);
b)
añádase el siguiente nuevo punto del orden del día:

ADD
ISR/56/8


examinar la atribución al servicio móvil en la banda 806-862 MHz en la Región 1, una vez concluida la transición de la televisión analógica a la digital;

Motivos:
En la Resolución 224 (CMR-2000) titulada "Bandas de frecuencias para el componente terrenal de las IMT-2000 por debajo de 1 GHz" el considerando a) reza lo siguiente: "que algunas partes de la banda 806-862 MHz son muy utilizadas en las tres Regiones por sistemas móviles de primera y segunda generación". En la actualidad la banda 806-862 MHz se atribuye en la Región 1 al servicio de radiodifusión. Otros países de la Región 1 incluyen también en el número 5.316 del RR los servicios móviles a título primario, mientras que en el número 5.317A se dice que las administraciones que deseen implementar las Telecomunicaciones Móviles Internacionales‑2000 (IMT-2000) pueden utilizar las partes de la banda 806-960 MHz atribuidas a título primario al servicio móvil. Esta banda podría ser implementada por las administraciones que así lo deseen, una vez que concluya la transición de la radiodifusión digital terrenal de señales vídeo (DVB-T). Esto reduciría el total de frecuencias disponibles para el servicio de radiodifusión, pero dicha reducción vendría compensada por el hecho de que la terminología DVB-T permite una mejor utilización del espectro de radiofrecuencias, si se compara con la televisión analógica, debido a que esta tecnología tiene las siguientes características:

a)
permite contar con más de un programa de televisión por canal de radiofrecuencia (de hecho, hasta seis);

b)
hace posible una relación C/I más reducida que permite reutilizar de forma más densa las frecuencias;

c)
permite la reutilización de canales adyacentes.

La implementación de la DVB-T requiere una fase de transición durante la cual seguirán funcionando los canales analógicos. Una vez concluido este periodo, el servicio de radiodifusión liberará espectro de radiofrecuencias. La idea básica es aprovechar las ventajas que brinda la DVB‑T para liberar espectro en favor de las IMT-2000 en la Región 1, ya que los canales en bandas decimétricas por encima de 62 (normas de televisión G, H, I, K y L), ocupan la banda 806 a 862 MHz. Las administraciones de la Región 1, que así lo deseen, podrían diseñar cuidadosamente la transición de la televisión analógica a las IMT-2000, en la banda 806‑862 MHz. De conformidad con las Resoluciones 224 (CMR-2000) y 228 (CMR-2000), proponemos que se añada en el Artículo 5 al Reglamento de Radiocomunicaciones la banda 806-862 MHz en la Región 1, tratándose del servicio móvil terreno, una vez que se pase de la televisión analógica a la digital. La explicación técnica de esta propuesta se basa en nuestra contribución (véase el Documento 8F/842):
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• Por razones de economía, el presente documento se publica en CD-ROM. Por  tanto, se ruega a los participantes que lleven •
consigo sus propios ejemplares impresos a la reunión, ya que no podrán disponer de otros adicionales.
Al llegar se les entregará un CD-ROM con todos los documentos preparatorios.
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