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Reconociendo la importancia de servicios tales como la observación de la biomasa tropical significativa, la determinación de la humedad del desierto y la evaluación de la cubierta forestal y su degradación, Uganda apoya la atribución de frecuencias al servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) en la banda 420‑470 MHz, en virtud de la nota del Artículo 5 del Reglamento de Radiocomunicaciones, teniendo en cuenta la Recomendación UIT‑R SA.1260.

Motivos:

1)
El servicio de aficionados, que funciona en la banda 430‑440 MHz, puede desarrollar una función importante en la prestación de comunicaciones de socorro, principalmente en los países en desarrollo, grupo al que pertenece Uganda. Los estudios han demostrado que los radares de apertura sintética del SETS y los servicios de aficionados pueden coexistir siempre y cuando el SETS (activo) cumpla los límites técnicos y operacionales establecidos en la Recomendación UIT‑R SA.1260.

2)
Algunos estudios han demostrado que la coexistencia de los radares de apertura sintética con los servicios fijo y móvil, de radiolocalización, aeronáutico y de radionavegación en algunas partes de la banda 420‑470 MHz está limitada y, para algunos servicios, no es posible en determinadas ocasiones. No obstante, la parte de esta banda que no está limitada podría ponerse a disposición del servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo).
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