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	Sudafricaine (République)

	propositions pour les travaux de la conférence

	point 1.3 de l'ordre du jour


1.3
envisager l'identification de bandes de fréquences harmonisées à l'échelle mondiale ou régionale, dans la mesure du possible, en vue de mettre en oeuvre de futures solutions évoluées pour répondre aux besoins des organismes de protection du public, y compris ceux qui s'occupent des situations d'urgence et des secours en cas de catastrophe, et d'élaborer les dispositions réglementaires nécessaires compte tenu de la Résolution 645 (CMR-2000)

1
Introduction

Les services de télécommunication pour la protection publique et les secours en cas de catastrophe (PPDR) sont importants pour assurer la sécurité de la vie humaine et des biens. Il est essentiel que les organismes «les premiers sur le terrain» et les autres organismes PPDR soient à même de communiquer de façon efficace et effective.

La République sudafricaine appuie les tentatives d'identification de bandes de fréquences harmonisées qui pourraient être utilisées à l'échelle mondiale/régionale pour la fourniture de services PPDR. L'harmonisation du spectre présente de nombreux avantages. Elle accroît la capacité des organismes PPDR à travailler en commun par le biais de l'interopérabilité, ce qui est important pour les opérations nationales ou transfrontières. Elle permettra également de faire des économies d'échelle grâce auxquelles les coûts des systèmes de télécommunication spécialisés dont doivent s'acquitter les organismes PPDR pourront être réduits. Tous les organismes nationaux ou internationaux chargés des radiocommunications pour la protection publique et/ou les secours en cas de catastrophe pourraient bénéficier d'une harmonisation du spectre. Le traitement du point de l'ordre de la CMR‑03 sur les applications PPDR est urgent et mérite d'être appuyé par les Membres de l'UIT. Des catastrophes naturelles telles que les tremblements de terre, les incendies, les inondations ou les catastrophes technologiques surviennent de façon inattendue, provoquent des dégâts énormes et concernent tous les pays. Des catastrophes nationales telles que des feux de brousse importants, des chutes de neige excessives et dévastatrices, des inondations, etc., ne sont pas rares en République sudafricaine. Dans l'avenir, si de telles catastrophes se produisent, la République sudafricaine entend profiter de manière significative des applications PPDR si ses organismes PPDR sont à même d'utiliser des ressources spectrales harmonisées. Ces considérations s'appliqueront également lorsque la République sudafricaine prêtera assistance à d'autres pays victimes de catastrophe.

Ces dernières années, de nombreux exemples de catastrophes ou d'évènements de ce type se produisant à travers le monde ont bien montré l'importance des télécommunications PPDR de bonne qualité. Les systèmes PPDR sont essentiels pour la sécurité des citoyens et la sécurité nationale. L'obligation dans les situations d'urgence d'obtenir des réponses efficaces de la part des organismes PPDR nationaux et, dans certains cas, d'organismes étrangers, y compris les organisations humanitaires internationales, souligne le rôle crucial que revêt l'identification de fréquences harmonisées pour les applications PPDR. La CMR‑03 est l'occasion d'un premier pas décisif dans le sens de l'élaboration de solutions futures évoluées pour ces organismes.

2
Rappel

Les applications de type PPDR existant en République sudafricaine fonctionnent pour une large part dans la bande 407,625‑430 MHz. Certaines d'entre elles sont également exploitées dans la bande 134‑174 MHz, mais cette partie du spectre est très fragmentée et ne permet pas pour l'instant une utilisation harmonisée. Dans la bande 407,625‑430 MHz, on utilise actuellement divers grands systèmes, par nature non interopérables. De nouveaux systèmes (à bande étroite) seront dans un proche avenir déployés dans les bandes 380‑385 MHz et 390‑395 MHz. Bien que la République sudafricaine ait commencé un processus d'harmonisation de l'utilisation des fréquences, principalement dans la bande 380‑399,9 MHz, la coordination en matière de radiocommunications entre les services de police, les services de lutte contre les incendies et les services médicaux d'urgence reste problématique. Il est nécessaire d'identifier des bandes de fréquences harmonisées à l'échelle mondiale/régionale pour les applications PPDR.

En République sudafricaine, les organismes chargés des secours en cas de catastrophe sont souvent également ceux qui s'occupent quotidiennement de la protection publique. Ils planifient l'utilisation des radiocommunications et les mettent en oeuvre de manière intégrée aux fins de protection publique et de secours en cas de catastrophe. Nous ne considérerons donc pas qu'il existe de différences ou de distinctions entre les applications de protection publique et les applications de secours en cas de catastrophe du point de vue du traitement du point 1.3 de l'ordre du jour, et ne sommes pas favorables à un traitement séparé de ces deux types d'application.

Compte tenu de la durée qui sera nécessaire pour la mise au point définitive de solutions évoluées et d'un bon rapport coût-efficacité pour les applications PPDR, il est essentiel que la CMR‑03 prenne les décisions appropriées plutôt que d'en renvoyer l'examen à la CMR‑07.

La République sudafricaine considère que la Méthode C (décrite au § 2.1.3.3 du Rapport de la RPC), qui propose l'utilisation d'un ou plusieurs renvois et d'une Résolution associée, est la meilleure méthode pour traiter le point 1.3 de l'ordre du jour. 

Des propositions sont présentées au § 5. Fondées sur la Méthode C, elles tiennent compte des bandes envisageables préférées et des largeurs de spectre estimées requises par la République sudafricaine d'ici à 2010, comme on le détaille dans les paragraphes suivants. 

Selon la Méthode C, la désignation des bandes de fréquences mondiales ou régionales pour les applications PPDR pourrait se faire par le biais de renvois dans l'Article 5 du Règlement des radiocommunications de l'UIT, avec une référence appropriée à une Résolution (dont un exemple est donné dans l'Annexe 2.1-2 du Rapport de la RPC). Nous pensons que cette méthode correspond à la meilleure solution possible. Tout en permettant une identification des bandes en vue d'une harmonisation, cette méthode offre à toutes les administrations une grande souplesse quant aux décisions d'accès au spectre, en vue de répondre à leurs besoins nationaux. Le renvoi que nous proposons d'inclure dans le Tableau d'attribution des bandes de fréquences de l'UIT permettra de mettre l'accent sur l'utilisation des fréquences identifiées pour les applications PPDR et facilitera 

l'utilisation mondiale/régionale de ces bandes pour lesdites applications. Grâce à l'inclusion d'un renvoi faisant référence à une Résolution, les administrations gardent la possibilité d'utiliser d'autres bandes pour les applications PPDR ou d'utiliser à d'autres fins, les bandes identifiées pour les applications PPDR, si elles le souhaitent. La Méthode C permet également de faire figurer des explications importantes dans la Résolution associée. 

L'adoption éventuelle par la CMR-03 de ces propositions permettrait de s'assurer que les premières mesures nécessaires ont été prises en vue d'élaborer et de mettre en oeuvre de nouvelles solutions évoluées pour les applications PPDR. On s'assurerait ainsi qu'aucun nouveau retard ne pénalisera l'élaboration de solutions évoluées et d'un bon rapport coût-efficacité pour les applications PPDR. Cette adoption serait saluée par la majorité des pays Membres, qui devraient en principe profiter grandement de la diffusion de services PPDR. 

3
Bandes envisageables

La République sudafricaine propose d'identifier les bandes suivantes pour une utilisation harmonisée des applications PPDR (bandes figurant parmi les bandes envisageables de l'Annexe 2.1-1 du Rapport de la RPC): 380-399,9 MHz; 406,1-430 MHz; 440-470 MHz et 4 900‑4 990 MHz. En outre, dans la gamme de fréquences 148-174 MHz, les bandes 165,2‑168,2 MHz et 169,8-172,8 MHz sont proposées comme bandes harmonisées pour les applications PPDR.

Les bandes envisageables de l'Annexe 2.1-1 du Rapport de la RPC qui ne sont pas appuyées pour des applications PPDR sont les suivantes: 138-144 MHz; 746-806 MHz; 806-824 MHz et 851‑869 MHz; 870-876 MHz et 915-921 MHz, 4 400-4 900 MHz et 5 850-5 925 MHz.

4
Largeurs de spectre

En élaborant les propositions susmentionnées, la République sudafricaine a calculé ses besoins nationaux en spectre d'ici à l'année 2010 pour les applications à bande étroite, à bande étendue ou à large bande, en utilisant la méthode fondée sur la Recommandation UIT-R M.1390 (détaillée dans le § 2.1.2.2.2.1 du Rapport de la RPC). D'après cette méthode et compte tenu de la forte sensibilité de cette dernière aux paramètres d'entrée, nous avons calculé que les besoins de la République sudafricaine en largeur de spectre étaient de 15 MHz pour les applications à bande étroite, de 33 MHz pour les applications à bande étendue et de 50 MHz pour les applications à large bande. Ces chiffres sont conformes aux évaluations du spectre requis figurant dans le Tableau 2.1-3 du Rapport de la RPC pour des densités d'utilisateurs PPDR faibles ou fortes dans des villes moyennes ou grandes.

5
Propositions

article  5

MOD
AFS/64A1/1

148-223 MHz

	Attribution aux services

	Région 1
	Région 2
	Région 3

	156,8375-174

FIXE

MOBILE sauf mobile 

aéronautique  ADD 5.PPDR
	156,8375-174



FIXE



MOBILE  ADD 5.PPDR

	5.226  5.229
	

5.226  5.230  5.231  5.232


Motifs:
Accorder le statut réglementaire requis aux applications PPDR en vue de leur exploitation dans les bandes de fréquences 165,2-168,2 MHz et 169,8-172,8 MHz.

MOD
AFS/64A1/2

335,4-410 MHz

	Attribution aux services

	Région 1
	Région 2
	Région 3

	335,4-387
FIXE





MOBILE  ADD 5.PPDR




5.254

	387-390

FIXE





MOBILE  ADD 5.PPDR




Mobile par satellite (espace vers Terre)  5.208A  5.254  5.255

	390-399,9
FIXE





MOBILE  ADD 5.PPDR




5.254

	...

	406,1-410
FIXE





MOBILE sauf mobile aéronautique  ADD 5.PPDR 





RADIOASTRONOMIE





5.149


Motifs:
Accorder le statut réglementaire requis aux applications PPDR en vue de leur exploitation dans les bandes de fréquences 380-399,9 MHz et 406,1-410 MHz.

MOD
AFS/64A1/3

410-470 MHz

	Attribution aux services

	Région 1
	Région 2
	Région 3

	410-420

FIXE





MOBILE sauf mobile aéronautique  ADD 5.PPDR




RECHERCHE SPATIALE (espace-espace)  5.268

	420-430

FIXE





MOBILE sauf mobile aéronautique  ADD 5.PPDR




Radiolocalisation





5.269  5.270  5.271

	...

	440-450

FIXE





MOBILE sauf mobile aéronautique  ADD 5.PPDR




Radiolocalisation





5.269  5.270  5.271  5.284  5.285  5.286

	450-455

FIXE





MOBILE  ADD 5.PPDR




5.209  5.271  5.286  5.286A  5.286B  5.286C  5.286D  5.286E

	455-456

FIXE

MOBILE  ADD 5.PPDR
	455-456

FIXE

MOBILE  ADD 5.PPDR
MOBILE PAR SATELLITE
(Terre vers espace)  5.286A  5.286B  5.286C
	455-456

FIXE

MOBILE  ADD 5.PPDR

	5.209  5.271  5.286A  5.286B  
5.286C  5.286E
	
5.209
	5.209  5.271  5.286A  5.286B  5.286C  5.286E

	456-459

FIXE





MOBILE  ADD 5.PPDR




5.271  5.287  5.288

	459-460

FIXE

MOBILE  ADD 5.PPDR
	459-460

FIXE

MOBILE  ADD 5.PPDR
MOBILE PAR SATELLITE
(Terre vers espace)  5.286A  5.286B  5.286C
	459-460

FIXE

MOBILE  ADD 5.PPDR

	5.209  5.271  5.286A  5.286B  5.286C  5.286E
	
5.209
	5.209  5.271  5.286A  5.286B  5.286C  5.286E

	460-470

FIXE





MOBILE  ADD 5.PPDR




Météorologie par satellite (espace vers Terre)





5.287  5.288  5.289  5.290


Motifs:
Accorder le statut réglementaire requis aux applications PPDR en vue de leur exploitation dans les bandes de fréquences 406,1-430 MHz et 440-470 MHz.

MOD
AFS/64A1/4

4 800-5 830 MHz

	Attribution aux services

	Région 1
	Région 2
	Région 3

	4 800-4 990
FIXE





MOBILE  5.442  ADD 5.PPDR




Radioastronomie





5.149  5.339  5.443


Motifs:
Accorder le statut réglementaire requis aux applications PPDR en vue de leur exploitation dans la bande de fréquences 4 900-4 990 MHz.

ADD
AFS/64A1/5

5.PPDR
La bande de fréquences 165,2-168,2 MHz, ainsi que les bandes de fréquences appariées 169,8‑172,8 MHz, 380-399,9 MHz, 406,1-430 MHz, 440-470 MHz et 4 900-4 990 MHz, sont destinées à être utilisées, à l'échelle mondiale, par les administrations qui souhaitent mettre en oeuvre des systèmes de protection publique et de secours en cas de catastrophe. Cette utilisation n'exclut pas l'utilisation de ces bandes par d'autres services auxquels elles ont été attribuées. Ces bandes devraient être mises à la disposition des systèmes de protection publique et de secours en cas de catastrophe conformément aux dispositions de la Résolution [PPDR] (CMR‑03).

Motifs:
Dans la plupart des pays en développement, il est nécessaire de couvrir de vastes zones géographiques, en particulier en zones rurales. Pour de telles applications, l'utilisation des bandes de fréquences 165,2-168,2 MHz et 169,8-172,8 MHz, déjà attribuées aux services mobiles dans les trois Régions, serait idéale, en raison de conditions de propagation favorables.

Les bandes 380-399,9 MHz, 406,1-430 MHz et 440-470 MHz sont déjà attribuées aux services mobiles dans les des trois Régions. Certaines administrations sont déjà parvenues à un certain degré d'harmonisation en identifiant les bandes de fréquences 380-385/390-395 MHz pour les services d'urgence. Comprises dans la gamme de fréquences 380-470 MHz, ces bandes présentent l'avantage de convenir pour l'exploitation d'équipements communs susceptibles de fonctionner dans n'importe laquelle de ces bandes ou parties de bandes, mais susceptibles également d'être programmés pour ne fonctionner que dans les bandes ou parties de bandes identifiées par une administration pour les applications PPDR. Les utilisateurs PPDR bénéficieront des économies d'échelle associées à la production de tels équipements.

La bande 4 900-4 990 MHz est attribuée aux services mobiles dans les trois Régions. Elle convient particulièrement à l'utilisation d'applications PPDR à large bande.

La mise en oeuvre à l'échelle mondiale des dispositions du renvoi susmentionné, conformément aux dispositions de la Résolution [PPDR] (CMR‑03), permettra de parvenir à un niveau important d'utilisation harmonisée des fréquences pour les applications PPDR, tout en accordant aux administrations la souplesse nécessaire pour déterminer la largeur de spectre et les fréquences particulières dans les bandes de fréquences à mettre à disposition des applications PPDR. 

ADD
AFS/64A1/6

projet  de  RéSOLUTION  [PPDR]  (CMR‑03)

Protection publique et secours en cas de catastrophe

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
les besoins croissants de télécommunication des organismes et organisations publics qui s'occupent du respect de la loi et du maintien de l'ordre, des secours en cas de catastrophe et des interventions en cas d'urgence;

b)
que les solutions évoluées que ces organismes et organisations de protection publique et de secours en cas de catastrophe (PPDR) utiliseront dans l'avenir nécessiteront des débits élevés;

c)
que l'interopérabilité et l'interfonctionnement entre les réseaux PPDR doivent être assurés, aussi bien au niveau national que pour les opérations transfrontières, dans les situations d'urgence et pour les secours en cas de catastrophe; 

d)
l'importance des besoins des organismes et organisations de protection publique, y compris ceux qui s'occupent des situations d'urgence et des secours en cas de catastrophe, pour:

–
le respect de la loi et le maintien de l'ordre;

–
ces interventions en cas d'urgence ou de catastrophe;

–
la protection des biens et des personnes;

e)
que la mise à disposition de ressources spectrales appropriées pour les applications PPDR prend de plus en plus d'importance pour le maintien de la stabilité et de la prospérité sociales;

f)
que les applications PPDR actuelles sont pour la plupart à bande étroite, comprenant des applications vocales et des applications à faible débit, et utilisent généralement des largeurs de bande de canal de 25 kHz ou moins;

g)
que des applications à bande étroite continueront à être nécessaires, mais que de nombreuses applications futures seront à bande étendue (débits de l'ordre de 384 à 500 kbit/s) ou à large bande (débits de l'ordre de 1 à 100 Mbit/s), la largeur de bande de canal étant fonction de l'emploi de techniques permettant une utilisation efficace du spectre; 
h)
que de nouvelles techniques pour les applications PPDR à bande étendue ou à large bande sont en cours de mise au point dans diverses organisations de normalisation; un programme de normalisation (appelé MESA (Mobility for Emergency and Safety Applications)) a notamment été lancé conjointement par l'ETSI et la TIA pour les applications PPDR à large bande;
i)
que de nouvelles technologies comme les IMT-2000 et les systèmes postérieurs aux IMT‑2000 ou les systèmes de transport intelligents (ITS) sont susceptibles de pouvoir prendre en charge ou compléter des applications PPDR évoluées; 

j)
que des systèmes commerciaux peuvent servir de complément aux systèmes spécialisés pour la prise en charge d'applications PPDR et que le recours à de tels systèmes dépendra de la demande;

k)
que, dans sa Résolution 98, la PP‑98 a prié instamment les Etats Membres de faciliter l'utilisation des télécommunications pour la sécurité du personnel des organisations humanitaires;

l)
que les besoins spéciaux des pays en développement, en particularité dans les zones rurales, les zones éloignées ou les zones accidentées pour lesquelles une couverture est requise, doivent être pris en compte,

reconnaissant

a)
l'importance de l'interopérabilité lors de la mise à disposition de fréquences pour les applications PPDR;
b)
les avantages d'une harmonisation des bandes de fréquences à l'échelle mondiale ou régionale, et notamment:

–
des possibilités d'interopérabilité plus grandes;

–
une base industrielle plus large et un plus grand nombre d'équipements, se traduisant par des économies d'échelle et par une disponibilité plus large des équipements; 

–
une amélioration de la gestion et de la planification des fréquences;

–
un renforcement de la coordination transfrontière; 

–
une amélioration de la circulation transfrontière des équipements;

c)
que la planification des fréquences pour les applications PPDR se fait au niveau national, compte tenu des besoins d'interopérabilité et des avantages d'une harmonisation avec les administrations voisines;

d)
les autres avantages découlant de la coopération entre pays pour la fourniture d'une aide humanitaire efficace et appropriée en cas de catastrophe;

e)
les besoins spéciaux des pays en développement, compte tenu du Manuel de l'UIT‑D sur les secours en cas de catastrophe; 

f)
que les pays, et notamment les pays en développement, ont besoin d'équipements de communications bon marché pour les organismes et organisations PPDR;
g)
que des fréquences et une gestion novatrice du spectre pourront être nécessaires pour la mise en oeuvre de futures solutions évoluées;

h)
que l'on a tendance à utiliser de plus en plus les technologies fondées sur les protocoles Internet; 

i)
qu'actuellement, certaines bandes ou certaines parties de bande au‑dessous de 1 GHz ont été désignées pour l'usage exclusif d'applications PPDR, 

notant

a)
que de nombreuses administrations utilisent des bandes de fréquences au-dessous de 1 GHz pour des applications PPDR à bande étroite;
b)
que les applications nécessitant des zones de couverture étendues et assurant une bonne disponibilité des signaux seront généralement mises en oeuvre dans des bandes de fréquences basses;

c)
que les applications nécessitant de plus grandes largeurs de bande seront généralement mises en oeuvre dans des bandes de fréquences sont de plus en plus élevées;

d)
que les organismes et organisations PPDR doivent avoir un minimum de caractéristiques, à savoir notamment: l'interopérabilité, la sécurité et la fiabilité des communications, une capacité suffisante pour pouvoir intervenir en cas d'urgence, un accès prioritaire pour l'utilisation de systèmes non spécialisés, la rapidité d'intervention, la capacité à traiter plusieurs appels de groupe et la capacité à couvrir de grandes zones;

e)
que, dans la plupart des pays, les applications PPDR sont assurées à plusieurs niveaux, allant du niveau national au niveau local, et que la coopération entre les niveaux est une question nationale, l'harmonisation des fréquences et l'interopérabilité pouvant faciliter cette coopération;

f)
que l'harmonisation peut être une solution pour obtenir les avantages susmentionnés mais que, dans certains pays, l'utilisation de plusieurs bandes de fréquences peut contribuer à satisfaire les besoins de communication en cas de catastrophe;

g)
que la CMR-03 a identifié des bandes de fréquences pour les applications PPDR dans le numéro 5.PPDR,
décide

1
de prier instamment les administrations d'utiliser dans la mesure du possible des bandes harmonisées à l'échelle mondiale ou régionale pour les applications PPDR;
2
d'accorder une certaine souplesse aux organismes et organisations de secours en cas de catastrophe en indiquant que l'identification de bandes spécifiquement pour des applications PPDR n'exclut pas l'utilisation de ces bandes par des applications dans les services auxquels elles sont attribuées et n'exclut pas non plus l'utilisation d'autres fréquences pour des applications de secours en cas de catastrophe conformément au Règlement des radiocommunications;

3
de prier instamment les administrations, dans les situations d'urgence et pour les secours en cas de catastrophe, de répondre aux besoins temporaires de fréquences en plus des fréquences normalement prévues dans le cadre d'accords avec des administrations voisines;

4
de prier instamment les administrations d'encourager les organismes et organisations PPDR à utiliser des techniques et solutions existantes (par satellite et de Terre) ou nouvelles, dans la mesure du possible, pour répondre aux besoins d'interopérabilité des applications PPDR et aider à atteindre les objectifs de protection publique et de secours en cas de catastrophe;

5
que les administrations devraient encourager les organismes et organisations PPDR à utiliser des solutions hertziennes évoluées pour faciliter la prise en charge des applications PPDR
,
recommande

1
que les administrations sont encouragées à mettre en oeuvre les dispositions du Règlement des radiocommunications figurant dans le renvoi 5.PPDR, qui dispose que la bande de fréquences 165,2-168,2 MHz, ainsi que les bandes de fréquences appariées 169,8-172,8 MHz, 380‑399,9 MHz, 406,1‑430 MHz, 440-470 MHz et 4 900‑4 990 MHz ont été identifiées pour les applications PPDR;

2
aux administrations de continuer à collaborer étroitement avec leur communauté assurant les applications PPDR, selon qu'il est nécessaire, pour déterminer plus précisément leurs besoins de fréquences futures ainsi que les méthodes possibles permettant de répondre à ces besoins;

3
aux administrations d'encourager les organismes et organisations PPDR à utiliser les Recommandations applicables de l'UIT‑R lors de la planification et de l'utilisation des fréquences, des techniques et des systèmes PPDR,

invite l'UIT‑R

à mener les études techniques nécessaires à la mise en oeuvre d'applications PPDR dans les bandes identifiées.

_________________






� 	Certaines administrations estiment que les IMT-2000 et les systèmes ITS sont des exemples de solutions hertziennes évoluées.





• Pour des raisons d'économie, ce document est communiqué sur CD-Rom. Les participants sont donc invités à venir à la réunion avec leur •
exemplaire personnel, étant donné qu'aucun autre exemplaire ne pourra être distribué. 
Un CD-Rom contenant les documents préparatoires sera remis à chaque participant à son arrivée.

P:\FRA\ITU-R\CONF-R\CMR03\000\064ADD01F.ww9 (162412)
28.05.03
28.05.03
P:\FRA\ITU-R\CONF-R\CMR03\000\064ADD01F.ww9
28.05.03
28.05.03
P:\FRA\ITU-R\CONF-R\CMR03\000\064ADD01F.ww9 (162412)
28.05.03
28.05.03

