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China propone que la CMR‑03 adopte el Método B en su versión modificada. Con respecto a los valores aún no determinados de X e Y, China prefiere los valores siguientes:

Una administración que planifique utilizar estaciones terrenas del SFS con un diámetro de antena inferior a 4,5 m en una red geoestacionaria en esta banda deberá asegurarse de que la densidad de flujo de potencia de una sola fuente producida por cualquier estación terrena que funciona dentro de su territorio no rebase:

–111,5 dB(W/(m2 · 10 MHz)) durante más del 0,5% del tiempo producido a 36 m por encima del nivel del mar [de la línea de base normal] definido en el Convenio de Naciones Unidas sobre el Derecho del Mar, 1982.

–111,5 dB(W/(m2 · 10 MHz)) durante más del 0,5% del tiempo producido a 3 m sobre el suelo en la frontera de un país vecino que instale radares móviles en esta banda, a menos que se haya obtenido el acuerdo previamente.
Motivos:
Este método presenta las siguientes ventajas:

Se flexibilizaría la condición de que el SFS sólo puede utilizar una antena de estación terrena mayor de 4,5 m. En la práctica, el SFS funcionaría con mayor flexibilidad y también se tendría en cuenta al servicio de radiolocalización. Se promovería, en particular, la utilización eficaz del espectro.
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