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Disposiciones para proteger los enlaces de conexión de los sistemas
de satélites no geoestacionarios del servicio móvil por satélite
en la banda 5 150-5 250 MHz 

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),
considerando

a)
que esta Conferencia adoptó efectuar la atribución de la banda 5 150‑5 250 MHz al servicio móvil para los sistemas de acceso inalámbrico, incluidas las redes radioeléctricas de área local (RLAN);
b)
que la banda 5 150‑5 250 MHz está atribuida a título primario al servicio fijo por satélite (SFS) (Tierra‑espacio) a escala mundial y que esta atribución está limitada a los enlaces de conexión de los sistemas de satélites no geoestacionarios en el servicio móvil por satélite (SMS) (número 5.447A);
c)
que los resultados de los estudios realizados en el UIT‑R indican que es posible la compartición en la banda 5 150‑5 250 MHz entre las RLAN y el SFS si se cumplen ciertas condiciones;
d)
que la interferencia procedente de un dispositivo RLAN que cumpla las restricciones de funcionamiento indicadas supra no causará por sí misma ningún aumento inaceptable del nivel de ruido en el satélite;
e)
que los receptores de enlaces de conexión de los satélites del SMS pueden experimentar un efecto inaceptable debido a la interferencia combinada procedente de estos dispositivos RLAN, especialmente si el número de los mismos prolifera;
f)
que el efecto combinado se deberá a la implantación a escala mundial de los dispositivos RLAN y que tal vez no sea posible repartir la causa del efecto entre las administraciones,

reconociendo

a)
que es preciso un medio para evitar que la interferencia combinada debida a la implantación de las RLAN en todo el mundo vaya en detrimento de los enlaces de conexión de los sistemas de satélites no geoestacionarios en el SMS;
b)
que en la Recomendación UIT‑R S.1426 se determina el nivel de la densidad de flujo de potencia (dfp) combinada;
c)
que hay un cierto grado de incertidumbre con respecto a los medios para medir o calcular el nivel de la dfp combinada que se especifica en la Recomendación UIT‑R S.1426,

resuelve invitar al UIT‑R

a que continúe los trabajos relacionados con los mecanismos reglamentarios y las nuevas técnicas de reducción a fin de evitar las incompatibilidades que podría ocasionar la interferencia combinada debida a una posible proliferación del número de dispositivos RLAN.

Motivos:
En este momento es difícil evaluar el cumplimiento de los límites de dfp indicados en la Recomendación UIT‑R S.1426. Se ha admitido, no obstante, la necesidad de que un importante número de RLAN alcance esos niveles. Por consiguiente, la República de Corea considera que las restricciones operacionales indicadas en la Recomendación UIT‑R M.1454, junto con una nueva Resolución de la CMR en la que se invite a la realización de nuevos estudios, constituyen la solución más adecuada para imponer las restricciones necesarias a las RLAN, facilitando al mismo tiempo un mecanismo destinado a proseguir los estudios técnicos y reglamentarios que permitan abordar las posibles incompatibilidades derivadas de la interferencia combinada dentro de un plazo apropiado.
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