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	SESIÓN PLENARIA

	Chipre (República de)

	propuestas para los trabajos de la conferencia

	punto 1.1 del orden del día


1.1
propuestas de las administraciones encaminadas a suprimir notas referentes a su propio país o el nombre de su país en ciertas notas, si ya no son necesarios, con arreglo a la Resolución 26 (Rev.CMR‑97)

artículo 5

MOD
CYP/121/1

5.112
Atribución sustitutiva:  en Bosnia y Herzegovina, Dinamarca, Grecia, Islandia, Malta, Sri Lanka y Yugoslavia, la banda 2 194‑2 300 kHz está atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil salvo móvil aeronáutico.     (CMR‑03)
Motivos:
Ya no es necesario.

MOD
CYP/121/2

5.114
Atribución sustitutiva:  en Bosnia y Herzegovina, Dinamarca, Grecia, Iraq, Malta y Yugoslavia, la banda 2 502-2 625 kHz está atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico.     (CMR‑03)
Motivos:
Ya no es necesario.

MOD
CYP/121/3

5.117
Atribución sustitutiva:  en Bosnia y Herzegovina, Côte d'Ivoire, Dinamarca, Egipto, Grecia, Islandia, Liberia, Malta, Sri Lanka, Togo y Yugoslavia, la banda 3 155-3 200 kHz está atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico.     (CMR‑03)
Motivos:
Ya no es necesario.

MOD
CYP/121/4

5.296
Atribución adicional:  en Alemania, Austria, Bélgica, Dinamarca, España, Finlandia, Francia, Irlanda, Israel, Italia, Libia, Lituania, Malta, Marruecos, Mónaco, Noruega, Países Bajos, Portugal, Siria, Reino Unido, Suecia, Suiza, Swazilandia y Túnez, la banda 470‑790 MHz está también atribuida, a título secundario, al servicio móvil terrestre para aplicaciones auxiliares de radiodifusión. Las estaciones del servicio móvil terrestre de los países enumerados en la presente nota no causarán interferencia perjudicial a las estaciones existentes o previstas que operen con arreglo al Cuadro en países distintos de los indicados en la presente nota.     (CMR‑03)
Motivos:
Ya no es necesario.
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