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	الاجتماع الإقليمي التحضيري للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات 2010
لمنطقة الدول العربية

دمشق، الجمهورية العربية السورية، 19-17 يناير 2010
	

	
	

	
	الوثيقة: RPM-ARB10/06-A

	
	7 ديسمبر 2009

	
	الأصل: بالإنكليزية

	
	

	المصدر:
	مكتب تنمية الاتصالات

	العنوان:
	نظرة جديدة على أنشطة قطاع تنمية الاتصالات


معلومات أساسية

الغرض من هذه الوثيقة هو حفز النقاش حول بعض القضايا التي يجري إعدادها للمؤتمر العالمي القادم لتنمية الاتصالات (WTDC-10). وقد رأي الأعضاء في الاجتماع الأخير للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (جنيف، 30-28 يناير 2009) ضرورة دراسة هذه الوثيقة دراسة معمقة وشاملة.
ووافق الفريق على السير قدماً من خلال إرسال الوثيقة إلى الاجتماعات الإقليمية التحضيرية (RPM) وإلى المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010 حيث يمكن النظر فيها بصورة ملائمة. انظر تقرير رئيس الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (TDAG) على العنوان: http://www.itu.int/md/D06-DAP1.3.1.14-C-0026/en.
وهذه الوثيقة هي النسخة المنقحة للوثيقة 23 المقدمة إلى الفريق TDAG.

واستناداً إلى الدروس المستفادة وانطلاقاً من الأنشطة والخدمات عالية الجودة التي ينجزها مكتب تنمية الاتصالات في الوقت المناسب، يستحسن استعراض عمليات التخطيط والمراجعة وتعزيز الخبرات القائمة وتحسين التفاعلات العملية إلى أقصى حد وعلى المستويات المختلفة سواء داخل القطاع أو مع القطاعين الآخرين في الاتحاد ومع الأعضاء.

الدروس المستفادة

.1
يتزايد الطلب على برامج مكتب تنمية الاتصالات وأنشطته ومبادراته يوماً بعد يوم، بيد أن هذا التزايد محكوم أحياناً بموارد المكتب المالية ومسؤوليات الأمانة وحجم عملها المتعاظم.

.2
تطرح البيئة المتغيرة لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات تحديات مختلفة منها:

أ )
مواكبة التغير الذي يطرأ على بيئة الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات أو تحديث المنتجات والخدمات الراهنة أو تحسينها أو نشر منتجات وخدمات جديدة لتلبية احتياجات الأعضاء بصورة أفضل.

ب)
تزايد صعوبة جمع بيانات المؤشرات نظراً للتغير المستمر الذي يشهده قطاع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات ونشره لخدمات جديدة تزيد من احتياجات جمع البيانات.

ج)
حاجة الموظفين إلى تحديث مستمر لمهاراتهم لمجاراة التغير السريع في أسواق الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات والإطار التنظيمي والسياسات والتكنولوجيات.
.3
يتوقع أن تؤثر الأزمة المالية العالمية على أعضاء الاتحاد والجهات المانحة المحتملة وعلى الاستثمار في تكنولوجيا المعلومات والاتصالات عموماً. ويمكن توقع أن يكون الوضع المالي لشركاء القطاع الخاص الحاليين والمحتملين أشد ضيقاً حتى مما كان عليه فيما مضى.

.4
يتطلب عقد الشراكات والمحافظة عليها وقتاً طويلاً علماً بأنه لا بد منها لتنفيذ خطة عمل الدوحة.

.5
لا تجذب الأنشطة أحياناً مشاركين من ذوي الخبرة المطلوبة أو أنها تجتذب عدداً ضئيلاً من الخبراء مما يحد من تبادل أفضل الممارسات والخبرات بما في ذلك على سبيل المثال اجتماعات أفرقة لجان الدراسات. وقد يساهم المزيد من الدقة في تعريف مواضيع مكتب تنمية الاتصالات وبرامجه ومبادراته على الصعيدين العالمي والإقليمي ومشاريعه وأنشطته الأخرى في تعزيز الجهود بين سائر عمليات المكتب.

.6
تتميز بعض المنتجات والخدمات بالأهمية البالغة لكنها تقتصر على عدد محدود من الأشخاص بسبب تقييدات الميزانية التي لا تسمح بتوفير بعض الأنشطة على النطاق الواسع. فتمويل نشر مراكز اتصالات مجتمعية متعددة الأغراض (MCT) على نطاق واسع مثلاً يفوق القدرات المالية لمكتب تنمية الاتصالات.

.7
تكون قدرة المكتب أحياناً على توفير المساعدة أو تنفيذ المشاريع محدودة بسبب ضعف مؤسسات الشركاء المحليين الناجم عن عدم استقرار سياسي في بعض البلدان التي تتلقى المساعدة أو بطء الاستجابة أو نقص التزام الشركاء المحليين وقدرتهم على نقل الموارد البشرية، ونقص في كفاءات التنظيم وقدرات التنفيذ فضلاً عن نقص التنسيق بين الشركاء في عملية التنمية بما فيهم مختلف القوى الفاعلة التي تقوم بتنفيذ مشاريع مشابهة أو مماثلة دون تنسيق.

.8
نظراً لأن النفاذ إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات آخذ في النمو في العديد من البلدان النامية فإن الفقر وحتى الفروق الاجتماعية العميقة خاصة بين المناطق الريفية والمدن تبقى الخطر الذي يهدد القدرة على تحقيق الأهداف الإنمائية للألفية والأهداف التي وضعتها القمة العالمية لمجتمع المعلومات.

دور قطاع تنمية الاتصالات في الاتحاد

حدث تغير واضح في نموذج التنمية منذ إنشاء مكتب تنمية الاتصالات، فقد حدث انتقال تدريجي من تنمية الشبكات إلى تنمية الخدمات ثم الاتصالات لأغراض التنمية، بما في ذلك قضايا الإنترنت والأمن السيبراني والتطبيقات الإلكترونية والتنمية الاجتماعية والثقافية والمساواة بين الجنسين وما إلى ذلك. كيف يمكن لقطاع تنمية الاتصالات إذن أن يتعامل مع هذه الأوضاع وأن يستجيب للتوقعات الهائلة وألاّ يتوانى في مواكبة التطورات والمستجدات؟ وما هي نقطة التركيز الرئيسية لمكتب تنمية الاتصالات في مجتمع المعلومات العالمي؟

الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات

قد ترغب الدول الأعضاء وأعضاء القطاعات في تقديم ملاحظات عن الخبرة المكتسبة في إطار الترتيبات الحالية بشأن انعقاد الفريق الاستشاري وسير أعماله. وقد يرغب الفريق الاستشاري في أن ينظر أيضاً في مدى تحقيق المسائل المحددة التي أسندت إليه بموجب القرار 24 (المراجع في الدوحة، 2006) للنتائج المنشودة؟

لجان الدراسات

طبقاً لاتفاقية الاتحاد، تنشئ المؤتمرات العالمية لتنمية الاتصالات لجان الدراسات (الرقم 209 من الاتفاقية). ويكون عدد اللجان محدوداً وتنشأ لفترة محدودة حسب الموارد المتوفرة (الرقم 214 من الاتفاقية). فهل تستمر هذه التقييدات طبقاً لمقتضيات الوقت والاشتراطات أم ينبغي الاستغناء عنها؟ وربما يكون منتصف فترة الدراسة فرصة طيبة لإجراء تقييم لعمل لجان الدراسات. وما هو المطلوب لتقوية التآزر والترابط بين المسائل والبرامج؟ وما هي السبل التي يجدر اتباعها للربط على نحو أفضل بين التخطيط والبرمجة، مع إدخال تحسينات على تعريف المسائل وتجميعها؟

المبادرات الإقليمية

كانت المبادرات الإقليمية موضع نقاش مستفيض بشأن مسائل تتعلق بتعريفها وتنفيذها. وبناءً على الدروس المستفادة، ينبغي التأكيد على أن المبادرات الإقليمية تعتبر نهجاً جيداً ينبغي اتباعه إزاء المشاريع والأنشطة واسعة النطاق. ومع ذلك ينبغي تحديدها بوضوح على أساس تحليل سليم لأكثر الاحتياجات إلحاحاً. وينبغي التنويه أيضاً بأن جمع الأموال وحشد الموارد من خلال المصارف الإنمائية الإقليمية والدولية ومن الهيئات المانحة، يتطلبان إشراك البلدان المتلقية بصورة فعالة (وزارة الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، ووزارات أخرى مثل المالية والاقتصاد والصحة). وبالنظر إلى القيود المالية، هل ينبغي الحد من المبادرات الإقليمية من حيث عددها ونطاقها؟

القمة العالمية لمجتمع المعلومات

إن دراسة متأنية لخطة عمل الدوحة والوثائق المتصلة بها مثل الوثائق الصادرة عن القمة العالمية لمجتمع المعلومات، توضح أن أنشطة المكتب ترمي، من حيث المبدأ وطبقاً لخطة عمل الدوحة، إلى تحقيق الهدف الرئيسي ذاته ألا وهو النفاذ الشامل إلى البنى التحتية للاتصالات والمعلومات وخدماتها. ومع التسليم بأهمية نتائج القمة العالمية لمجتمع المعلومات ودور المكتب في إنجاز أهداف إنشاء مجتمع معلومات شامل، يُطلب إلى المشاركين في الاجتماعات الإقليمية التحضيرية للدول العربية (RPM-ARB) النظر في السبل التي تمكن قطاع تنمية الاتصالات من إدماج نتائج القمة العالمية لمجتمع المعلومات في مهامه الأساسية على نحو أفضل بحيث يحسن نوعية الخطة المقترحة لتنفيذ خطة العمل جيم2 الواردة في الوثيقة RPM‑ARB09/04.

البرمجة

حرص المكتب دائماً على أن ينظم أنشطته انطلاقاً من خطة العمل التي تعتمدها المؤتمرات العالمية لتنمية الاتصالات.
واستناداً إلى الدروس المستفادة، تبدت نظرة جديرة إزاء عمليات المكتب مفادها تجميع البرامج والأنشطة والمبادرات الخاصة في مجالات مواضيعية أوسع نطاقاً بغية الاستجابة للاحتياجات الشاملة للأعضاء بطريقة أكثر فعالية واكتمالاً. 

وينبغي أن يستمر تخفيض عدد البرامج من 12 عام 1994 (في خطة عمل بوينس آيريس) إلى 6 عام 1998 (خطة عمل فاليتا)، وهو ما يؤدي إلى تعزيز خبرة المكتب من خلال تجميع الطلبات المقدمة من الأعضاء. ومن المؤكد أن يفضي ذلك إلى مزيد من التآزر والترابط مما يساعد المكتب على تسليم المنتجات وأداء الخدمات في الوقت المناسب وتحقيق نتائج جيدة. فهل سيؤيد الأعضاء هذا النهج؟ ومهما كان من أمر فإنه يمكن صقله في مختلف الاجتماعات الإقليمية التحضيرية للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010.
	البنى التحتية للمعلومات والاتصالات

	تنمية شبكات الخدمة الثابتة والمتنقلة وشبكات النطاق العريض، بما في ذلك شبكات الإذاعة، وإدارة الطيف، والاتصالات في المناطق الريفية، واتصالات الطوارئ والإغاثة من الكوارث.


	تطبيقات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات

	تطبيقات خاصة في استخدام تكنولوجيا المعلومات والاتصالات تشمل، ضمن جملة أمور، الحكومة الإلكترونية والصحة الإلكترونية والبيئة الإلكترونية وتغير المناخ وما إلى ذلك، وتعزيز الأمن والثقة في استخدام تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، بما في ذلك حماية الشباب والأطفال.


	البيئة التمكينية

	السياسات والمسائل التنظيمية في مجال الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، بما فيها اقتصاديات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (تحليل السوق، ونمذجة التكلفة، والتعريفات) والإحصاءات (المؤشرات، قياس مجتمع المعلومات)


	بناء القدرات

	تسهيل نفاذ الجميع إلى المعلومات والمعارف، لا سيما إشراك النساء والشباب والأطفال، والسكان الأصليين، والجماعات التي تعيش في مناطق لا تتمتع بخدمات كافية، وأقل البلدان نمواً، والدول الجزرية الصغيرة النامية.


طرائق العمل

إن لقطاع تنمية الاتصالات سبعة أهداف رئيسية كما يتضح في الخطة الاستراتيجية للاتحاد. وتدعم رسالة القطاع طرائق عمل رئيسية أربع ينفذ القطاع عمله من خلالها: استحداث الأدوات، واستحداث المواد التدريبية، وتقاسم المعلومات، والمساعدة المباشرة، بما في ذلك تنفيذ المشروعات، والشراكات، وحشد الموارد. فهل حققت خبرة العامين الأخيرين النتائج التي كان ينشدها الأعضاء؟ وإذا كان الرد بالنفي، فما هي التغييرات التي ينبغي التفكير فيها لوضع الأمور في نصابها؟

المساعدة المخصصة

يمثل تقديم المساعدة المخصصة إلى البلدان النامية عنصراً رئيسياً في أنشطة مكتب تنمية الاتصالات. والمكتب يرحب بأي تعليقات عن درجة الأهمية التي ينبغي إيلاؤها لهذا المجال على وجه التحديد، وعلى سبيل المثال، ما هي الأولوية التي ينبغي إيلاؤها مستقبلاً للاستجابة لطلبات المساعدة المباشرة من البلدان النامية؟ فهذه الطلبات ما فتئت تتزايد من عام إلى آخر، وأحياناً على حساب الأنشطة البرنامجية المخططة. وبالنظر إلى إمكانات التمويل المحدودة المتاحة للمكتب، أصبح من الصعوبة بمكان تحقيق التوازن بين المساعدة المخصصة وتنفيذ البرامج التي يعتمدها مؤتمر عالمي لتنمية الاتصالات.

القطاع الخاص

اتخذت عبر السنين مبادرات مختلفة بغية تعزيز دور القطاع الخاص في أنشطة قطاع تنمية الاتصالات. وأنشأ القرار 6 (الدوحة، 2006) فريق العمل المعني بمسائل القطاع الخاص والتابع للفريق الاستشاري. وقد يود الفريق الاستشاري أن يقيّم دور فريق العمل هذا، ومدى فائدته وجدواه لأنشطة القطاع. وهل ينبغي لفريق العمل هذا أن يظل مسؤولاً أمام الفريق الاستشاري، أم أن يكون كياناً مستقلاً، وجزءاً من عملية المنتدى العالمي لقادة الصناعة التي من شأنها إشراك صناعة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات بدرجة أكبر في الأنشطة الإنمائية؟

الحضور الإقليمي

رغم أن هذه المسألة ما زالت قيد النظر والتطبيق، وأنها في الواقع موضوع تقارير تقدم إلى المجلس، فقد يرغب الفريق الاستشاري في أن يقدم آراءه ومشورته بشأن دعم فعالية الحضور الإقليمي.

__________

جهة الاتصال:
الاسم/المنظمة/الكيان:
E. Behdad، رئيس دائرة المشاريع والمبادرات/مكتب تنمية الاتصالات

رقم الهاتف:
+41 22 730 5448

البريد الإلكتروني:
behdad@itu.int
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