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Domaine prioritaire

Connecter les personnes handicapées dans la région des Etats arabes, en vue de leur intégration dans la société mondiale de l'information grâce aux TIC.

Description de la proposition

Compte tenu:

· des résultats du SMSI tenu en deux phases (Genève, 2003 et Tunis, 2005) et du fait que nous sommes à mi-parcours entre le SMSI et l'initiative de l'UIT intitulée "Connecter ceux qui ne le sont pas encore à l'horizon 2015";
· de la Résolution 56 (Doha, 2006) de la CMDT, par laquelle une nouvelle Question concernant l'accès des personnes handicapées aux services de télécommunication a été attribuée à la Commission d'études 1;
· de la "stratégie générale des Etats arabes concernant les TIC, qui vise à mettre en place une société de l'information pour la période 2007-2012" et dont le deuxième objectif stratégique est d'offrir un accès complet et d'améliorer la qualité de service grâce à l'utilisation des TIC;
· de la Convention des Nations Unies sur les droits des personnes handicapées;
· du fait que l'on compte dans la région des Etats arabes environ 35 millions de personnes handicapées, sur une population totale de 340 millions d'habitants.

Du fait de l'émergence de la société mondiale de l'information, qui est censée être une société pour tous sans discrimination ni restriction aucune, il est devenu urgent que toutes les parties prenantes unissent leurs efforts pour améliorer la cyberaccessibilité dans l'ensemble de la région des Etats arabes, en accordant une attention particulière aux zones rurales, dans lesquelles la pauvreté et le handicap posent de graves problèmes.

Bien qu'il existe aujourd'hui, grâce aux progrès technologiques, des solutions adaptées à différents types de handicaps, telles que les logiciels de synthèse vocale pour les aveugles, etc., l'accès à ces solutions demeure limité en raison de leur coût élevé.

L'AICTO, en sa qualité d'organisation arabe spécialisée travaillant sous l'égide de la Ligue des Etats arabes, et de par ses prérogatives, qui sont de promouvoir et d'enrichir des stratégies et des politiques communes pour le développement des TIC dans la région des Etats arabes, de préparer les sociétés arabes aux exigences des TIC et de tirer parti des données d'expérience internationales sur les TIC, entend promouvoir l'accès des personnes handicapées à l'Internet dans la région des Etats arabes et propose à cette fin:
1. de créer des centres de formation conformément aux normes internationales d'accessibilité W3C/WAI, destinés à sensibiliser et à former des personnes handicapées;
2. de mettre sur pied des centres d'accès public à l'Internet adaptés aux personnes handicapées et de fournir des services sociaux en ligne.
3. d'assurer la formation de concepteurs de sites web dans les Etats arabes sur les bonnes pratiques pour un web accessible:

· traduire les normes W3C/WAI en arabe;
· élaborer un document de référence visant à harmoniser le développement futur des sites web d'administration, conformément aux normes d'accessibilité W3C/WAI;
4. Cadre juridique: promulguer un cadre juridique pour faire de la cyberaccessibilité une obligation et un droit inaliénable, en tenant compte des expériences actuelles; 

5. de créer un Fonds arabe pour contribuer à la réduction de la fracture numérique, et financer le cyberaccès dans l'ensemble de la région des Etats arabes. 

Cette proposition s'inspire d'une expérience réussie menée dans la République de Tunisie grâce aux efforts déployés par plusieurs parties prenantes (Annexe 1).

ANNEXE 1: "Projet e-handicap"
Ce projet a été réalisé au cours de la période 2005-2008 dans le cadre d'un partenariat entre le Gouvernement tunisien, représenté par le Ministère des technologies des communications, et la Banque mondiale, avec la participation de diverses parties prenantes. Il est considéré comme un exemple de réussite.
Objectifs:

Il s'agit de développer l'accessibilité des personnes handicapées aux TIC, dans le but:

· de faciliter l'accès à l'éducation, à la formation et à la culture;
· de faciliter l'accès aux différents cyberservices;
· de contribuer à la création d'opportunités d'emploi.

Le projet comprend différentes composantes:
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I - composante 1: "Education et formation"
Objectif: 

Permettre aux personnes handicapées d'accéder à des niveaux de formation supérieurs, ce qui facilitera leur insertion économique et sociale.

Description: 

Application informatique comprenant une série de cours adaptés aux enfants présentant des déficiences motrices, mentales et sensorielles. Son contenu multimédia interactif correspond aux programmes officiels du Ministère de l'éducation et de la formation.
Population visée:

Elèves handicapés, au niveau préscolaire et au premier niveau de l'enseignement élémentaire, qui suivent leurs études dans des centres pilotes d'enseignement spécialisé gérés par des associations ainsi que dans des centres intégrés à des établissements de formation et d'enseignement.

Résultats:

Ces applications ont été mises en place dans 24 centres pilotes d'enseignement spécialisé dans l'ensemble de la République tunisienne.

II - Composante 2: Téléservices pour les personnes handicapées
Objectif:

Faciliter l'accessibilité numérique à distance pour les personnes handicapées.

Description:

Cette composante consiste à mettre en place des bureaux de téléservices, au profit des personnes handicapées, adaptés aux différents types de handicaps, ce qui devrait faciliter l'accès aux différents services en ligne tels que:
· l'administration électronique;
· les informations socio-économiques, culturelles, éducatives, etc.

Population visée:

Ces bureaux sont équipés d'un matériel informatique adapté à tout type de handicap, à savoir:

· personnes souffrant de déficiences visuelles ou de cécité, de déficiences auditives ou de surdité et de déficiences motrices, ou encore des déficiences mentales légères ou moyennes.

Résultats:

Vingt-quatre bureaux de téléservices sont en place dans les différents gouvernorats tunisiens.
Chaque centre est équipé de tables ergonomiques et de logiciels et de matériels spécialement adaptés à tous types de handicaps.
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Point de contact:
Nom/organisation/entité:
Rakia BACCOUCHE, Organisation arabe des TIC "AICTO", Tunisie
Numéro de téléphone:
+216 71 78 92 41
Courriel:
r.baccouche@aicto.org
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