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1
Introduction
La réunion régionale préparatoire pour la CEI (RPM‑CEI) a été organisée par le Bureau de développement des télécommunications (BDT) de l'Union internationale des télécommunications (UIT) à Minsk (Bélarus), du 23 au 25 novembre 2009, à l'aimable invitation du Gouvernement de la République du Bélarus.
L'objectif de la RPM‑CEI est de déterminer, au niveau régional, les priorités du développement des télécommunications et des technologies de l'information et de la communication (TIC), compte tenu des contributions soumises par les Etats Membres et les Membres du Secteur de la région. Les participants ont formulé un ensemble de propositions sur les questions prioritaires pour la région, qui serviront de base aux contributions soumises à la Conférence mondiale de développement des télécommunications, laquelle se tiendra à Hyberabad (Inde) en mai 2010 (CMDT‑10) et déterminera l'orientation des travaux futurs du Secteur UIT‑D pour la prochaine période de quatre ans.
Le présent rapport rend compte des travaux et des résultats de la réunion.

2
Participation
Cent soixante‑seize participants représentant dix Etats Membres de la région CEI et trois autres Etats Membres (Bulgarie, Canada et Lettonie), dix exploitations, quatre organismes scientifiques/industriels et d'autres entités s'occupant de télécommunications, ainsi qu'une organisation régionale ou internationale. Cliquez ici pour voir la liste des participants.

3
Réunion des chefs de délégation

La réunion des chefs de délégation s'est tenue le 22 novembre et, conformément à la pratique suivie de longue date par l'UIT, les participants ont convenu que le pays hôte (Bélarus) désignerait le Président de la RPM‑CEI. Il a également été décidé de proposer la candidature de deux Vice‑Présidents, l'un de l'Arménie, l'autre de la Fédération de Russie. Les chefs de délégation ont en outre approuvé l'ordre du jour proposé, le plan de gestion du temps et l'attribution des documents. 
4
Cérémonie d'ouverture
Le Directeur du BDT, M. Sami Al Basheer Al Morshid, a remercié le Président du Bélarus, M. Alexander Lukashenko, d'avoir invité tous les participants à prendre part au Sommet Connecter la CEI, organisé les 26 et 27 novembre, et d'accueillir la RPM en vue de la CMDT‑10. Il a indiqué que la RPM permet aux membres d'évaluer les progrès accomplis depuis la dernière CMDT et d'examiner les besoins actuels de la région dans le contexte d'un secteur des télécommunications/TIC en pleine évolution. Le Directeur a ajouté que l'UIT était prête à aider les membres à utiliser les TIC pour encourager leur développement socio‑économique et a exprimé aux pays de la CEI ses remerciements pour le rôle actif qu'ils jouent dans les activités de l'UIT‑D.
Mme Natalia Mochiu, Vice‑Directrice générale du Comité exécutif de la Communauté régionale des communications (RCC), au nom du Directeur général de la RCC, M. Nurudin Mukhidinov, a prononcé quelques remarques de bienvenue en soulignant l'importance de la RPM, qui a pour tâche de définir les priorités pour la région au cours du prochain cycle d'études.

Le Vice‑Secrétaire général de l'UIT, M. Houlin Zhao, a remercié le Gouvernement du Bélarus et son Ministère des communications et de l'informatisation, qui accueille à la fois la RPM et le Sommet Connecter la CEI. Il a évoqué les principales réunions de l'UIT au cours de 2009, y compris le Forum mondial des politiques de télécommunication (FMPT), l'Exposition et le Forum UIT Telecom World, dont le Forum de la jeunesse et le Symposium sur le développement des télécommunications, ainsi que le Colloque mondial des régulateurs (GSR) dans lequel des membres des pays de la CEI ont joué un rôle. M. Zhao a défini les principaux enjeux du secteur des TIC, par exemple la cybersécurité et la lutte contre les changements climatiques, et a noté que les TIC pouvaient être utilisées pour atténuer les effets de ces changements. Il a ajouté que l'UIT s'efforcerait de veiller à ce que sa position soit prise en compte dans les documents qu'établira la Conférence des Nations Unies sur les changements climatiques, qui va se réunir à Copenhague. Il a encouragé les membres des pays de la CEI à participer activement aux activités de l'UIT, en particulier à la CMDT‑10 et à la Conférence de plénipotentiaires de 2010. 

Le Ministre des communications et de l'informatisation de la République du Bélarus, M. Nikolai Pantelei, a insisté sur la nécessité pour la RPM de définir des questions prioritaires pour la région, sur la base des contributions soumises par les pays de la région. Il a donné lecture d'un message du Vice-Premier Ministre, M. Vladimir Semashko, qui a souhaité la bienvenue à tous les participants à la RPM‑CEI et a remercié l'UIT d'avoir choisi Minsk pour accueillir la Conférence. Le développement des TIC est l'une des clés du développement socio‑économique. Encourager le déploiement à grande échelle du large bande est l'un des principaux facteurs de promotion du commerce électronique, de la cybersanté, de l'enseignement en ligne et du cyberemploi. Pour conclure, il a relevé que les travaux des commissions d'études du BDT, ainsi que ses programmes et initiatives régionales, étaient d'une importance capitale pour améliorer la mise en oeuvre des stratégies nationales dans le secteur des TIC.

5
Ordre du jour et plan de gestion du temps

Le Secrétariat du BDT a pris note de l'adjonction de quatre contributions nouvelles depuis la réunion des chefs de délégation. Il s'agit du Document 34 qui propose la création de centres d'accès public à l'Internet, à titre d'initiative régionale; du Document 35 qui propose la création d'un réseau entre universités et établissements de formation dans la région de la CEI; du Document 36 sur les passeports électroniques pour les marchandises; et du Document 37 sur la création d'un centre méthodologique consultatif régional pour la mise en oeuvre de la radiodiffusion numérique. 

Les participants à la réunion ont proposé de transférer le Document 28 de la Session 4 à la Session 5 dans le plan de gestion du temps; ils ont en outre suggéré que les quatre nouvelles contributions dont a pris note le Secrétariat du BDT (Documents 34 à 37) soient également examinées dans le cadre de la Session 5. En outre, ils ont convenu que le Document 32 devait être examiné dans le cadre de la Session 3. La Fédération de Russie a retiré les Documents 12 et 14. Sous réserve de ces modifications, le projet d'ordre du jour, le plan de gestion du temps et l'attribution des documents ont été adoptés par les participants. Tous les documents de la conférence sont affichés sur le site web de la réunion.
6
Election du Président et du Vice-Président
Suivant la recommandation des chefs de délégation, M. Ivan Rak, Premier Vice‑Ministre des communications et de l'informatisation de la République du Bélarus, a été élu à l'unanimité Président de la RPM. 
La réunion a également approuvé la recommandation des chefs de délégation, selon laquelle les Vice-Présidents seraient M. Albert Nalbandian (Arménie) et M. Vladimir Minkin (Fédération de Russie).
M. Orozobek Kaiykov, Chef du Bureau de zone de l'UIT pour la CEI, a été désigné, sur proposition du Président, secrétaire de la réunion. 

7
Rapport sur la mise en oeuvre du Plan d'action de Doha (CMDT‑06) et du Plan d'action du SMSI

Le BDT a présenté les documents suivants:

Document 3: Le document intitulé Rapport sur la mise en oeuvre du Plan d'action de Doha – Programmes, commissions d'études, activités et initiatives dans la région de la CEI est un rapport d'activité sur la mise en oeuvre du Plan d'action de Doha dans la région de la CEI. Il contient un résumé des différentes activités menées par le BDT dans la mise en oeuvre des programmes, des travaux des commissions d'études, des activités et des initiatives spéciales de la CMDT ‑06 au cours des trois dernières années, l'accent étant mis en particulier sur la région de la CEI.
Ce document n'a donné lieu à aucune observation.
Document 7: Le document intitulé Rapport sur la mise en oeuvre des Résolutions de la CMDT-06 (du 21 janvier 2007 au 31 décembre 2009), qui complète les Documents 2 et 3, fournit des informations supplémentaires sur diverses activités que le BDT a entreprises ou prévoit d'entreprendre pendant la période de trois ans allant de janvier 2007 à décembre 2009 pour mettre en oeuvre le Plan d'action de Doha. L'accent est mis sur les Résolutions de la CMDT-06 se rapportant aux programmes, aux commissions d'études, aux activités et aux initiatives spéciales.

Il a été demandé que les activités concernant la CEI soient mentionnées séparément, et non conjointement avec celles concernant l’Europe. Le Secrétariat du BDT a expliqué que les activités propres à la CEI étaient recensées dans le Document 3. Le délégué de la République kirghize a fait savoir qu’il présenterait l’une des initiatives régionales en cours de mise en oeuvre dans son pays, portant sur les applications multimédias interactives pour la radiodiffusion numérique et il a proposé que cette initiative soit étendue afin que d’autres pays en développement en bénéficient. 
Document 2: Le document intitulé Rapport sur la mise en oeuvre du Plan d'action de Doha (Résolution 17 - Initiatives régionales pour la région de la CEI) donne un aperçu des initiatives régionales (Résolution 17, Rév.Doha, 2006) ainsi qu'une vue d'ensemble d'autres projets exécutés dans la région de la CEI.

Le délégué de la Fédération de Russie a remercié le BDT pour les nombreuses activités menées dans la région, en indiquant que quatre initiatives régionales sur cinq étaient activement encouragées et qu’il restait encore du temps à consacrer aux initiatives régionales existantes. Il a, de plus, attiré l’attention sur le fait que le plan financier prévoit de mettre un terme, d’ici à 2011, au financement des initiatives régionales en cours. Les participants à la réunion devraient également discuter de la date à laquelle il conviendrait de lancer les nouvelles initiatives régionales et de l'élaboration d’un recueil destiné à informer des travaux réalisés dans la région de la CEI au sujet des initiatives régionales.
Des problèmes de financement concernant les initiatives régionales, et notamment les difficultés rencontrées par certains pays de la région pour transférer des fonds à l’UIT, ont été signalés. Diverses solutions ont été examinées. Par exemple, il a été noté que le problème s’est posé au Centre d’excellence pour la CEI, suite à quoi un cofinancement par l’UIT et l’administration concernée a été mis en place, ce qui a permis de conserver les fonds nationaux à l’intérieur du pays. Le Président a souligné qu’il était important de trouver une solution à ce problème et a reçu à cet égard le soutien du Directeur du BDT. 

Document 5: Le document intitulé Résumé du Plan d'action de l'UIT-T pour les Résolutions de l'AMNT‑08 (Johannesburg, 2008) qui comportent une référence à l'UIT-D/BDT donne des renseignements généraux sur l'Assemblée mondiale de normalisation des télécommunications de l'UIT (AMNT‑08, 21–30 octobre 2008, Johannesburg, République sudafricaine), qui a adopté 49 Résolutions, dont 21 nouvelles. Une liste des 17 Résolutions préconisant une collaboration avec le BDT, et contenant des extraits des Résolutions appelant des mesures de suivi particulières a été présentée.

Il a été noté que l’UIT-D est très active dans les domaines couverts par ces résolutions de l’UIT-T et que le BDT a pour tâche de faire mieux connaître les recommandations élaborées par les autres Secteurs de l’UIT aux pays en développement, ce qui requiert une coopération étroite entre les Secteurs.
Document 4: Le document intitulé Rapport sur la mise en oeuvre du Plan d'action de Doha (Mise en oeuvre des résultats du SMSI) donne un aperçu des activités menées par le BDT dans le contexte du Plan d'action du SMSI. Ce document souligne le double rôle que joue l'Union en tant que responsable de la mise en oeuvre et en tant que coordonnateur pour un certain nombre de grandes orientations. Le document contient également une feuille de route sur le suivi du SMSI effectué par l'UIT et invite les participants à soumettre des contributions.

Les participants ont indiqué que le document pourrait mieux rendre compte des principaux travaux réalisés par le BDT, par exemple en ce qui concerne les politiques publiques internationales concernant l'Internet et le passage au protocole Ipv6. Le document devrait également souligner le rôle de premier plan que joue l’UIT en ce qui concerne les grandes orientations C2, C5 et C6. 

Le Directeur du BDT a expliqué que les feuilles de route seraient mises toutes les trois à jour pour tenir compte des principales activités du BDT, notamment celles relatives aux politiques publiques internationales concernant l’Internet, et des commentaires formulés par les Membres, ainsi que pour présenter des informations actualisées sur les activités menées par les autres Secteurs. 

Les participants ont approuvé les travaux du BDT à cet égard.

8
Etat du développement des TIC dans la région: défis et perspectives

Document 8: Le document intitulé Profils statistiques 2009 de la société de l'information – CEI a été présenté par le BDT afin de donner une vue d’ensemble des tendances actuelles dans le domaine des TIC, de mettre en lumière la situation des TIC et du large bande et de comparer l'évolution des TIC dans la région de la CEI. Le nouvel indice de développement des TIC a également été présenté. 

Le Président a insisté sur la nécessité de mettre en place un accès généralisé au large bande pour soutenir la cybergouvernance et offrir d’autres services publics à l’ensemble de la population, et a signalé que le développement des services large bande était sans doute le domaine d’activité le plus important pour la région. Il a également déclaré que les pays devraient poursuivre le développement des réseaux fixes large bande afin de tirer parti du taux actuel de pénétration des lignes fixes dans les ménages, qui est déjà élevé. 
Les participants ont remercié le BDT pour ce document. Ils ont décidé d’utiliser dans leurs travaux les données qui ont été présentées et ont demandé que les difficultés mentionnées dans le Document 8 et au cours de la présentation soient prises en compte par le BDT lors de la définition des projets et des initiatives pour la région, comme indiqué dans le Document 3.

9
Questions pour les travaux futurs du BDT
Document 6: Le document intitulé Regard neuf sur les activités de l'UIT-D et présenté par le BDT visait à stimuler les discussions, notamment sur la planification des activités du BDT et les possibilités de regroupement dans le cadre des travaux préparatoires pour la Conférence mondiale de développement des télécommunications de 2010 (CMDT‑10).

Le BDT a expliqué que le document avait été préparé à la demande du GCDT, qui a également souhaité qu’il soit présenté à toutes les RPM afin de recueillir les réactions. Le BDT a précisé que les propositions figurant dans le document étaient présentées à titre d'exemple et que les Membres étaient invités à soumettre de nouvelles contributions, s'ils le jugeaient approprié. 

En plus des programmes et des initiatives ordinaires, le BDT a fait observer qu’un plan spécial était envisagé pour mieux répondre aux besoins spécifiques des pays les moins avancés (PMA) et des petits Etats insulaires en développement (PEID), en offrant aux PMA et aux PEID les avantages des initiatives et ceux des programmes. 

Document 9: Le document intitulé Commentaires sur le document du BDT "Regard neuf sur les activités de l'UIT-D" a été présenté par le délégué de la Fédération de Russie. Ce document fait état de l'accueil favorable réservé à l'initiative du BDT visant à stimuler les discussions sur certaines questions dans le cadre des travaux préparatoires de la CMDT-10 et fait état de l'approbation globale des propositions présentées dans le document du BDT; il contient également divers commentaires et propositions qui portent sur les sujets suivants: la définition de plusieurs domaines intéressant le BDT, des recommandations sur le calendrier des réunions du GCDT, sur le nombre des commissions d'études et sur leur coordination avec les programmes, la mise en oeuvre des initiatives régionales, l'intégration des résultats du SMSI dans le mandat de base du BDT ainsi que sur l'évaluation de la feuille de route du SMSI préparée par le BDT; l'intégration des initiatives spéciales, des PMA et des PEID dans tous les programmes, le Groupe de travail du GCDT chargé des questions relatives au secteur privé et à la présence régionale, notamment en ce qui concerne le changement de statut du Bureau de zone de Moscou en Bureau régional pour les pays de la CEI et le mandat des bureaux régionaux et des bureaux de zone. 
Le délégué de la République kirghize a indiqué que les deux documents (Documents 6 et 9) reflétaient la position des membres de la RCC et non seulement celle de la Fédération de Russie. Les participants ont approuvé le Document 6, compte tenu des commentaires supplémentaires figurant dans le Document 9. 

Document 10: Le document intitulé Projet de nouvelle résolution de la CMDT "Désignation et durée maximale du mandat des présidents et vice-présidents des commissions d'études de l'UIT-D et du GCDT" a été présenté par le délégué de la Fédération de Russie. Il est proposé dans ce document d'adopter une résolution définissant les procédures de désignation et fixant la durée maximale du mandat des présidents et vice-présidents des commissions d'études de l'UIT-D et du GCDT, établissant ainsi des modalités communes pour la désignation des dirigeants des commissions d'études dans les trois Secteurs de l'UIT. 
Document 19: Le document intitulé Propositions pour l'établissement de procédures régissant la désignation et la durée maximale du mandat des présidents et vice-présidents des commissions d'études de l'UIT-D a été présenté par le délégué de la République d'Ouzbékistan. Il est proposé dans ce document d'adopter une résolution spécifique établissant les procédures de désignation et la durée maximale du mandat des présidents et vice-présidents des commissions d'études de l'UIT-D, comme c'est le cas à l'UIT-R et à l'UIT-T. 
Les Documents 10 et 19 ont été présentés conjointement et la proposition d'adoption de procédures régissant la désignation des présidents et vice-présidents et fixant la durée maximale de leur mandat a reçu l'approbation des participants, lesquels ont demandé que le projet de résolution proposé soit soumis à la CMDT-10, moyennant les modifications et corrections de forme nécessaires. 
Document 11: Le document intitulé Projet de nouvelle résolution de la CMDT "Renforcement de la coordination et de la coopération entre l’UIT-D, l’UIT-T et l’UIT-R sur les sujets d'intérêt mutuel" a été présenté par le délégué de la Fédération de Russie. La question des interactions entre les Secteurs de l'UIT est d'une importance majeure pour l'utilisation optimale des ressources financières et humaines afin de mettre en oeuvre les plans stratégique et opérationnel de l'Union et de ses Secteurs. L'AMNT-08 (Johannesburg, 2008) a adopté la Résolution 57 sur le renforcement de la coordination et de la coopération entre les Secteurs de l'UIT. Il est proposé dans le document qu'une résolution analogue soit adoptée par le Secteur du développement des télécommunications. 

Le secrétariat du Bureau des radiocommunications (BR) a fait observer que la Résolution 7 de l'Assemblée des radiocommunications traite également de la coopération et de la coordination entre l'UIT-R et l'UIT-D.

Document 20: Le document intitulé Révision de la Résolution 47 (Doha, 2006) "Mieux faire connaître et appliquer les Recommandations de l'UIT dans les pays en développement" a été présenté par le délégué de la République d'Ouzbékistan. Ce document contient une version modifiée du texte et il y est proposé que cette version révisée de la Résolution 47 (Doha, 2006) soit adoptée par la CMDT-10 et porte le titre "Lignes directrices pour l'application des Recommandations de l'UIT dans les pays en développement". 

Les participants ont accepté d'approuver le document, sous réserve qu'il soit amélioré avant sa soumission à la CMDT-10.
Document 30: Le document intitulé Projet de nouvelle Résolution de la CMDT-10 "Améliorer l’accès aux services de soins de santé à l’aide des technologies de l’information et de la communication" a été présenté par le délégué du Tadjikistan en tant que proposition commune soumise par l’Azerbaïdjan, la Fédération de Russie et son propre pays. Ce document contient une proposition de résolution de la CMDT‑10 intitulée "Améliorer l’accès aux services de soins de santé à l’aide des technologies de l’information et de la communication".
Document 32: Le document intitulé Organisation d’un séminaire sur le thème du "Partage par les opérateurs de télécommunication des éléments de l’infrastructure passive sur les marchés des télécommunications des pays membres de la RCC" a été présenté par le délégué de l’Ukraine (http://www.itu.int/md/meetingdoc.asp?lang=en&parent=D06-DAP1.2.6-C-0032). Il est proposé dans ce document que le BDT organise un séminaire sur les questions concernant la levée des obstacles à l'entrée sur le marché des télécommunications et au déploiement conjoint, ou à l'utilisation conjointe, d'éléments de l'infrastructure passive, notamment des conduits de câbles, des bâtiments, des installations et des pylônes. 
Document 33: Le document intitulé Organisation d'un séminaire consacré aux "Analyses, prévisions et dispositions nécessaires à la mise en place de plans de priorité pour les situations d'urgence dans les pays membres de la RCC" a été présenté par le délégué de l'Ukraine. Il est proposé dans ce document que le BDT organise un séminaire sur les points essentiels de la mise en oeuvre de systèmes de communication d'urgence, notamment l'harmonisation des mécanismes de service de priorité, les protocoles de service entre réseaux, les moyens d'améliorer le degré d'aboutissement des appels et les mécanismes de sécurité ainsi que l'élaboration d'une liste centralisée des personnes concernées par le Plan international de priorité en période de crise destinés aux opérations de secours en cas de catastrophe (EIPS).
Les Documents 32 et 33 ont été présentés conjointement. Les participants ont approuvé les deux propositions en recommandant de les coordonner avec les autres Secteurs, et éventuellement de les regrouper. 
Document 17: Le document intitulé Révision de la Question 19-1/1 "Mise en oeuvre de la téléphonie IP dans les pays en développement" a été présenté par le délégué de la République d'Ouzbékistan. Dans ce document, il est proposé que la CMDT-10 révise le titre de la Question 19-1/1 "Mise en oeuvre de la téléphonie IP dans les pays en développement" qui deviendrait "Aspects économiques et réglementaires de la mise en oeuvre de la téléphonie IP dans les pays en développement". Ce document décrit les aspects à étudier dans le cadre de cette Question, à savoir les conditions économiques et réglementaires de mise en oeuvre de la technologie IP, les incidences et conséquences de cette mise en oeuvre sur l'économie nationale des pays en développement, le règlement des différends et l'élaboration des recommandations correspondantes pour les opérateurs, traditionnels ou nouveaux.
Les participants ont approuvé le document, sous réserve de modifications afin d'éviter les doubles emplois avec la Question 12-1/1. 

Document 21: Le document intitulé Fusion des Questions 18-1/2 "Aspects relatifs à la mise en oeuvre des réseaux IMT-2000 et partage des informations sur les systèmes postérieurs aux IMT-2000 dans les pays en développement" et 20-2/2 "Examen des technologies d'accès pour les télécommunications à large bande" a été présenté par le délégué de la République d'Ouzbékistan. Il est proposé dans ce document de fusionner les deux Questions des commissions d'études en une seule Question révisée intitulée "Etude des aspects relatifs à la mise en oeuvre des technologies large bande". Cette étude comprendrait une analyse des indicateurs qui ont une incidence sur la mise en oeuvre des différentes technologies d'accès large bande, notamment les IMT, ainsi qu'une évaluation des avantages des technologies large bande filaires et hertziennes. 

Les participants ont approuvé le document et recommandé qu'il soit fait mention des technologies hertziennes dans le titre et le texte de la Question proposée.
Document 27: Le document intitulé Troisième étape de la réalisation du projet de l'UIT "Centre d'excellence russophone" a été présenté par le délégué de la Fédération de Russie. Il est proposé dans ce document de poursuivre l'initiative régionale de la CMDT-06 concernant le projet de Centre d'excellence russophone en entamant une troisième phase, intitulée "Développement de "Centres d'excellence" russophones et création d'un espace de formation unifié", dans laquelle l'accent serait mis sur la conception de cours de téléenseignement. 

Les participants ont approuvé ce document, qui pourrait faire l'objet d'une initiative régionale.
10
Etablissement de priorités pour les initiatives régionales, compte tenu des enseignements tirés de la mise en oeuvre du Plan d'action de Doha 

Les participants à la réunion ont décidé que toutes les propositions d'initiatives régionales seraient présentées et examinées en séance plénière et qu'un groupe de travail se réunirait pour les classer par ordre de priorité. Cette décision s'applique à tous les documents ci-après.

Document 13: Le document intitulé Création d’un laboratoire UIT virtuel pour former des spécialistes de pays en développement à l’essai et à la mise en oeuvre des technologies de réseau de prochaine génération (NGN) a été présenté par le délégué de la Fédération de Russie. Cette contribution contient une proposition d'initiative régionale en vue de la création d'un laboratoire virtuel qui formerait des spécialistes de pays en développement à l'essai et à la mise en oeuvre des technologies NGN. Ce document définit également les principaux besoins pour ce laboratoire virtuel, et présente un plan d'action et une estimation du budget nécessaire. 
Le Directeur du BDT a fait observer que, bien que cette proposition soit intéressante, elle nécessiterait d'importants moyens financiers, dont il faudrait débattre si les participants adoptaient cette proposition en tant qu'initiative régionale.
Document 29: Le document intitulé Initiative régionale "Créer des conditions propices à l’organisation et à la tenue de réunions électroniques" a été présenté par le délégué de l'Arménie, au nom de son pays et de la Fédération de Russie. Ce document contient une proposition de nouvelle initiative régionale, intitulée "Créer des conditions propices à l’organisation et à la tenue de réunions électroniques", visant à mettre en place un réseau, hébergé par le Bureau de zone de l’UIT de Moscou, pour la tenue de réunions électroniques (visioconférences) entre les Administrations de la RCC, à titre expérimental, en vue de l'organisation de réunions virtuelles dans toute l'UIT. 

La proposition a été approuvée par les délégués de la République kirghize, de l'Ukraine et de la République d'Ouzbékistan.

Document 16: Le document intitulé Applications interactives de radiodiffusion numérique multimédia a été présenté par le délégué de la République kirghize. Il est proposé dans ce document d'élaborer des solutions techniques et organisationnelles types pour la mise en place de réseaux de télécommunication multimédia interactifs et pleinement opérationnels pouvant servir de base à la création de réseaux sociaux, éducatifs, médicaux ou autres réseaux analogues qui soient facilement accessibles. 

La proposition a été approuvée par le délégué de la République d'Ouzbékistan.
Document 28: Le document intitulé Assistance aux pays de la RCC pour le passage de la radiodiffusion analogique à la radiodiffusion numérique a été présenté par le délégué du Kazakhstan au nom de son pays, de la République de Moldova et de la Fédération de Russie. Ce document contient une proposition de nouvelle initiative régionale destinée à offrir une assistance pour le passage de la radiodiffusion analogique à la radiodiffusion numérique. 
Document 37: Le document intitulé Création à Minsk d'un centre régional de consultation et de méthodologie consacré à la mise en service de la radiodiffusion télévisuelle et sonore numérique a été présenté par le délégué de la République du Bélarus. Ce document contient une proposition d'initiative régionale visant à créer, à Minsk, un centre régional de consultation et de méthodologie consacré à la mise en service de la radiodiffusion télévisuelle et sonore numérique.

Le Directeur du BDT a pris note de l'importance accordée à la question de la télévision numérique dans la région. Il a proposé que le groupe de travail chargé des initiatives régionales essaie de regrouper les propositions connexes. 

Document 15: Le document intitulé Mise au point de systèmes nationaux de paiement sur mobile fondés sur les réseaux de télécommunication hertziens a été présenté par le délégué de la Fédération de Russie. Il est proposé dans ce document que la question de la mise au point d'un système national de paiement mobile fondé sur les réseaux de télécommunication hertziens soit ajoutée à la liste des initiatives régionales pour la CEI. 
Les participants ont approuvé l'objet de la proposition. Le délégué de la Fédération de Russie a accepté de la réviser et de la soumettre en tant que projet de Question pour une commission d'études. 
Document 18: Le document intitulé Initiative régionale: Assurer la stabilité de l'alimentation électrique pour les équipements de télécommunication dans les zones rurales et isolées a été présenté par le délégué de la République d'Ouzbékistan. Dans ce document, il est proposé de lancer un projet pilote visant à alimenter en électricité les équipements des réseaux de télécommunication, des zones rurales de la République d'Ouzbékistan à partir de sources d'énergie renouvelables; ce projet s'accompagnerait d'activités de formation.
La proposition a été approuvée par les représentants de la République kirghize, de la Fédération de Russie et du Tadjikistan.

Document 23: Le document intitulé Mise au point d'un modèle fonctionnel de système de contrôle de la qualité des services fournis par les administrations de télécommunication à partir de l'enregistrement centralisé des réclamations des abonnés a été présenté par la National Academy of Telecommunications A.S. Popov d'Odessa, Membre du Secteur UIT-D. Ce document contient une proposition de projet visant à créer un modèle fonctionnel de système de contrôle de la qualité des services fournis par les opérateurs de télécommunication à partir de l'enregistrement centralisé des réclamations des abonnés. 
Document 24: Le document intitulé Création à titre expérimental d'un segment de réseau de prochaine génération (NGN) fondé sur la technologie de télécommunication intégrée (UA-ITT) a été présenté par la National Academy of Telecommunications A.S. Popov d'Odessa, Membre du Secteur UIT-D. Il est indiqué dans ce document que la National Academy of Telecommunications A.S. Popov a élaboré un projet détaillé visant à répondre aux problèmes que posent la diversité des protocoles d'échange et des équipements de commutation et les différences qui existent sur le plan de l'intégration entre réseaux téléphoniques et des réseaux informatiques. Le projet présente la technologie de télécommunication intégrée (UA-ITT) et prévoit la création et l'étude d'un modèle de réseau fondé sur cette technologie ainsi que la mise au point et l'étude d'un commutateur réseau reposant sur cette même technologie. 
Il a été recommandé de soumettre cette proposition à l'UIT-T.
Document 34: Le document intitulé Stimuler la création de ressources Internet ayant un intérêt social et créer des centres d'accès à ces ressources pour le public. Le document contient une proposition de nouvelle initiative régionale pour créer, dans la zone pilote, un noeud technique connecté au réseau public et destiné au stockage des ressources Internet ayant un intérêt social dans le domaine de l'éducation, de la science, de la culture, de la protection de l'environnement, etc. 
Document 36: Le document intitulé Passeports électroniques pour marchandises a été présenté par le délégué de la République du Bélarus. Ce document contient une proposition de nouvelle initiative régionale visant à créer et mettre en oeuvre une base de données nationale de "passeports électroniques pour marchandises" qui aiderait à la conception et au déploiement de systèmes de commerce électronique et de transactions en ligne dans le respect des normes internationales.
Document 22: Le document intitulé Installation partielle, à titre expérimental, d’un système destiné à restreindre l’accès aux contenus Internet inadaptés dans les écoles des pays de la CEI a été présenté par le délégué de l'Ukraine. Ce document contient une proposition de nouvelle initiative régionale pour l'installation, dans des établissements scolaires, d'un serveur proxy interne mettant régulièrement à jour, à partir d'un serveur central, une base de données des sites Internet auxquels l'accès est interdit (sites pornographiques ou incitant à la violence). 
Il a été décidé qu'il fallait poursuivre cette activité dans le cadre des travaux entrepris au titre de programmes futurs de l'UIT. 
Document 25: Le document intitulé Création d'un répertoire partagé de métadonnées, en russe, sur les thèmes relatifs à l'infocommunication a été présenté par le délégué de la Fédération de Russie. Ce document contient une proposition de nouvelle initiative régionale visant à créer, dans les pays de la CEI, un répertoire de métadonnées sur l'infocommunication dans la région et à associer l'ensemble des spécialistes des TIC et des institutions civiles, à la fourniture de contenus. Ce répertoire facilitera le développement du secteur, notamment dans le cadre des programmes des établissements d'enseignement supérieur, et offrira un appui à l'Académie UIT. 
Document 26: Le document intitulé Formations et stages pour les jeunes dans des cybercentres TIC régionaux a été présenté par le délégué de la Fédération de Russie. Ce document contient une proposition d'initiative régionale pour la création de cybercentres proposant des formations et des stages, en russe, aux jeunes de la région de la CEI. Cette initiative a pour but d'intégrer les jeunes dans la société de l'information, de créer un espace d'enseignement régional unifié en matière de TIC et de former des spécialistes qualifiés dans le domaine des TIC répondant aux attentes du marché du travail. 
Document 35: Le document intitulé Création d'une base réglementaire et d'une infrastructure afin d'offrir un accès hertzien large bande unifié aux universités et aux centres scientifiques de la CEI grâce à l'intégration dans le système international d'authentification pour la recherche et l'enseignement Eduroam a été présenté par le délégué de la République du Bélarus. Ce document contient une proposition de nouvelle initiative régionale pour le partage des ressources TIC entre organisations et la création d'un système d'accès unifié pour les utilisateurs de ces ressources. 
Ainsi qu'il en avait été décidé, le Groupe de travail sur les initiatives régionales s'est réuni afin de classer les propositions par ordre de priorité. Le Président du Groupe de travail et Vice-président de la RPM (Arménie) a fait rapport en séance plénière. Les conclusions du groupe de travail sont présentées dans la Partie II du présent rapport.
PARTIE II: Propositions concernant les travaux futurs 

Après avoir pris en considération la présentation des documents et les interventions, la RPM-CEI a identifié, pour les travaux futurs de l'UIT‑D, les domaines prioritaires présentés ci-dessous pour les programmes, les initiatives régionales, les propositions de Question à étudier par les commissions d'études et les travaux du GCDT.

Domaines prioritaires pour les programmes

Les contributions des Membres à la RPM-CEI comprennent un certain nombre de sujets pour lesquels il est nécessaire de dispenser des formations et d'apporter des compétences spécialisées, et qui impliquent un partage d’informations. Pour ces sujets, qui concernent le monde entier, on pourrait mettre en oeuvre des programmes reposant sur quatre axes: la création d'outils, la création de matériels de formation, la diffusion d'informations par le biais d'ateliers et de séminaires et l'assistance directe.

Les sujets proposés pourraient être regroupés dans des programmes, compte tenu des liens ou des similitudes entre eux, comme suit:

	Programme 1
Infrastructure de l'information et de la communication

	Combler les écarts en matière de technologie numérique et de normalisation. 

Mettre en oeuvre les résultats du SMSI concernant le développement des infrastructures d’infocommunication en assurant un accès universel et abordable aux services à large bande fondés sur les TIC, notamment dans les pays en développement, une attention particulière étant accordée aux enfants, aux femmes, aux populations autochtones et aux personnes handicapées. 

Créer les conditions requises pour une utilisation harmonisée, efficace et optimale des équipements de télécommunication/TIC pour prévenir les situations d’urgence et organiser des opérations de secours en pareilles situations. 


	Programme 2
Cybersécurité et applications des TIC

	Mettre en oeuvre les résultats du SMSI concernant le développement des infrastructures d’infocommunication en assurant un accès universel et abordable aux services à large bande fondés sur les TIC, notamment dans les pays en développement, une attention particulière étant accordée aux enfants, aux femmes, aux populations autochtones et aux personnes handicapées. 

Susciter la confiance et la sécurité dans l’utilisation des TIC, en accordant une attention particulière à la protection de l’enfance. 

Mettre en oeuvre à grande échelle des applications TIC dans tous les domaines d’activité visés par la grande orientation C7 du Plan d’action du SMSI, en partenariat avec les autres parties prenantes intervenant dans le processus de mise en oeuvre des objectifs du SMSI, notamment avec une large participation du secteur privé. 

Installer une version d’essai d’un système destiné à restreindre l’accès aux contenus Internet inadaptés dans les établissements d'enseignement des pays de la CEI. 


	Programme 3
Environnement propice

	Mettre en oeuvre les résultats du SMSI concernant le développement des infrastructures d’infocommunication en assurant un accès universel et abordable aux services à large bande fondés sur les TIC, notamment dans les pays en développement, une attention particulière étant accordée aux enfants, aux femmes, aux populations autochtones et aux personnes handicapées. 


	Programme 4
Renforcement des capacités et autres initiatives

	Dispenser une formation sur le partage des infrastructures passives. 

Dispenser une formation sur la mise en place de systèmes de communication d’urgence. 

Mettre en oeuvre les résultats du SMSI concernant le développement des infrastructures d’infocommunication en assurant un accès universel et abordable aux services à large bande fondés sur les TIC, notamment dans les pays en développement, une attention particulière étant accordée aux enfants, aux femmes, aux populations autochtones et aux personnes handicapées.


	Répondre aux besoins spécifiques des pays les moins avancés et des PEID

	Objectif: Fournir aux PMA et aux PEID une assistance spéciale pour leur permettre de répondre à leurs besoins prioritaires en matière de TIC.

Pour atteindre cet objectif, on utilisera les mécanismes suivants:

1)
un programme spécial pour les PMA et les PEID;
2)
des initiatives mondiales en faveur des PMA et des PEID.


Initiatives régionales pour la CEI

Les initiatives régionales pour la CEI ont pour objet de traiter les différents domaines prioritaires des TIC par le biais de partenariats et de la mobilisation de ressources, afin de mettre en place des projets à petite, moyenne et grande échelle. Dans le cadre de chaque initiative régionale, des projets seront élaborés et mis en oeuvre afin de répondre aux besoins de la région. Ces initiatives régionales, qui seront préparées compte tenu des résultats d’analyses et des activités futures sur les questions prioritaires, viseront à mettre en oeuvre des projets destinés à répondre aux besoins des pays. 
Après un examen approfondi, les Documents de travail 29, 16, 28, 37, 13, 18, 25, 26, 35, 22, 23, 24, 34, 36 et 15 ont été regroupés comme suit:
1
Réunions électroniques (Document 29)

Objectif: Créer des conditions propices à l’organisation et à la tenue de réunions électroniques.

Résultats attendus

Création d’un réseau numérique, hébergé par le Bureau de zone de l’UIT pour les pays de la CEI, pour la tenue de réunions électroniques (visioconférences) entre les Administrations de la RCC.
2
Radiodiffusion numérique de Terre (télévisuelle et sonore) (Documents 16, 28, 37)

Objectif: Aider les Etats Membres de l’UIT de la région à assurer la transition de la radiodiffusion analogique de Terre à la radiodiffusion numérique de Terre.

Résultats attendus

2.1
Application de l’Accord GE06 (Plan pour la radiodiffusion télévisuelle numérique de Terre) à la radiodiffusion numérique de Terre dans la région.

2.2
Mise en service d’applications multimédias interactives dans la radiodiffusion numérique de Terre.

2.3
Application du principe de réseaux monofréquence à la radiodiffusion télévisuelle numérique de Terre.

2.4
Formation professionnelle des ressources humaines dans le domaine des technologies de radiodiffusion numérique.

3
Laboratoire virtuel (Document 13)

Objectif: Aider les Etats Membres de l’UIT dans la région à former des spécialistes de l’essai et de la mise en oeuvre de technologies d’accès large bande.

Résultats attendus

Création d’un laboratoire virtuel pour former des spécialistes venant de pays en développement à l’essai et à la mise en oeuvre de technologies d’accès large bande.

4
Assurer la stabilité de l'alimentation électrique fournie aux équipements de télécommunication dans les zones rurales et isolées (Document 18)

Objectif: Aider les Etats Membres de l’UIT de la région à assurer l’alimentation électrique des infrastructures d’infocommunication dans les zones rurales et isolées au moyen de sources d’énergie alternatives (soleil, vent, etc.).

Résultats attendus

4.1
Développement et mise en oeuvre, dans le cadre d’un projet pilote, d’un système de production d’électricité à partir de sources d’énergie alternatives (soleil, vent, etc.).

4.2
Réduction des émissions de dioxyde de carbone.

5
Renforcement des capacités humaines dans le domaine de l’infocommunication (Documents 25, 26, 35)

Objectif: Aider les Etats Membres de l’UIT de la région à former des spécialistes dans le domaine des TIC.

Résultats attendus

Formation professionnelle des spécialistes dans le domaine des TIC.

6
Accès large bande, y compris pour les appareils mobiles (Documents 22, 23, 24, 34, 36, 15)

Objectif: Aider les Etats Membres de l’UIT de la région à établir des systèmes d’accès large bande, y compris pour les appareils mobiles.

Résultats attendus

Mise en oeuvre de systèmes d’accès large bande, y compris pour les appareils mobiles.

Questions relatives aux commissions d’études et au GCDT

Propositions de Questions nouvelles/révisées

1)
Révision de la Question 19-1/1, "Mise en oeuvre de la téléphonie IP dans les pays en développement", qui deviendrait "Aspects économiques et réglementaires de la mise en oeuvre de la téléphonie IP dans les pays en développement" (Document 17).
2)
Fusion des Questions 18-1/2, "Aspects relatifs à la mise en oeuvre des réseaux IMT-2000 et partage des informations sur les systèmes postérieurs aux IMT-2000 dans les pays en développement" et 20-2/2, "Examen des technologies d'accès pour les télécommunications à large bande" (Document 21). 

3)
Nouvelle Question, portant sur le développement de systèmes nationaux de paiement sur mobile utilisant les réseaux de télécommunication hertziens (Document 15).
Travaux et structure des commissions d’études et du GCDT (Documents 9, 10 et 19)

1)
Procédures régissant la nomination et la durée maximale du mandat des présidents et vice‑présidents des commissions d’études de l’UIT-D. 

2)
Programmation des réunions du GCDT en fonction de la préparation des plans opérationnel et financier.
3)
Nombre de commissions d’études et relation entre les résultats de leurs travaux et les programmes.
4)
Le Groupe de travail du GCDT chargé des questions relatives au secteur privé (GTSP) devrait conserver son statut actuel.
Projets de Résolutions qui seront soumis directement au GCDT par les Membres

1)
Projet de nouvelle Résolution intitulée "Nomination et durée maximale du mandat des présidents et vice-présidents des commissions d’études de l’UIT-D et du GCDT" (Documents 10 et 19).
2)
Projet de nouvelle Résolution intitulée "Renforcement de la coordination et de la coopération entre l’UIT-D, l’UIT-T et l’UIT-R sur les sujets d'intérêt et de préoccupation mutuels" (Document 11).
3)
Révision de la Résolution 47 (Doha, 2006) "Mieux faire connaître et appliquer les Recommandations de l'UIT dans les pays en développement" (Document 20).
4)
Projet de nouvelle Résolution intitulée "Améliorer les services de soins de santé à l’aide des technologies de l’information et de la communication" (Document 30).
5)
Projet de nouvelle Résolution au sujet des Centres d’excellence de l’UIT (Document 27).
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