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1
Введение

Региональное подготовительное собрание МСЭ для региона СНГ (РПС-СНГ) было проведено Бюро развития электросвязи (БРЭ) Международного союза электросвязи (МСЭ) в Минске, Беларусь, 23(25 ноября 2009 года по любезному приглашению правительства Республики Беларусь.

Цель РПС-СНГ состояла в определении на региональном уровне приоритетов в развитии электросвязи и информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), принимая во внимание вклады, внесенные Государствами-Членами и Членами Секторов из региона. На собрании был принят комплекс предложений по приоритетным вопросам для региона, которые послужат основой для разработки вкладов для Всемирной конференции по развитию электросвязи (ВКРЭ‑10), которая пройдет в мае-июне 2010 года в Хайдарабаде, Индия, и определит перспективы деятельности Сектора МСЭ-D на предстоящий четырехгодичный период.

В настоящем отчете приводятся сведения о работе собрания и ее результаты.

2
Участие

На собрании присутствовали  180 участников, представлявшие  десять Государств – Членов из региона СНГ и три другие Государства – Члена (Болгарию, Канаду и Латвию), , четыре научных/промышленных организации и другие объединения, работающие в области электросвязи, и одну региональная и международная организация. Список участников размещен здесь.
3
Собрание глав делегаций 

Собрание глав делегаций прошло 22 ноября и, следуя сложившейся в МСЭ традиции, приняло неофициальное решение, согласно которому принимающая страна – Беларусь – выдвинет кандидатуру на пост Председателя РПС-СНГ. На собрании также было принято решение предложить на посты заместителей Председателя представителей Армении и Российской Федерации. Также в неофициальном порядке были согласованы проект повестки дня, план распределения времени и распределение документов. 

4
Церемония открытия

Директор БРЭ г-н Сами Аль-Башир Аль-Моршид поблагодарил Президента Республики Беларусь г-на Александра Лукашенко за приглашение всем участникам принять участие во Встрече на высшем уровне "Соединим страны СНГ", которая пройдет 26–27 ноября, и за принятие РПС в преддверии ВКРЭ‑10. Он отметил, что РПС дает возможность оценить прогресс, достигнутый со времени проведения предыдущей ВКРЭ, и рассмотреть существующие в настоящее время потребности региона в свете стремительных изменений в секторе электросвязи/ИКТ. Директор заявил, что МСЭ готов поддерживать Членов в использовании ИКТ для содействия социально-экономическому развитию, и выразил признательность за ту активную роль, которую страны СНГ играют в деятельности МСЭ-D.

Заместитель Генерального директора Исполнительного комитета Регионального содружества в области связи (РСС) г-жа Наталья Мочу по поручению Генерального директора РСС г-на Нурудина Мухитдинова выступила с приветствием, отметив значение РПС для определения первоочередных действий в регионе в предстоящем периоде.

Заместитель Генерального секретаря МСЭ г-н Хоулинь Чжао поблагодарил правительство и Министерство связи и информатизации Республики Беларусь за согласие принять у себя как РПС, так и Встречу на высшем уровне "Соединим страны СНГ". Он упомянул об основных собраниях МСЭ, прошедших в 2009 году, в том числе о Всемирном форуме по политике в области связи (ВФПЭ), о Всемирной выставке и Форуме ITU TELECOM, в рамках которого состоялись Молодежный форум и Симпозиум по развитию электросвязи, а также о Глобальном симпозиуме для регуляторных органов, в котором приняли участие и члены СНГ. Господин Чжао определил, какие вопросы являются для сектора ключевыми, в том числе кибербезопасность и изменение климата, и отметил, что ИКТ могут использоваться для смягчения последствий изменения климата. Он добавил, что МСЭ стремится обеспечить включение этих положений в итоговые документы Конференции Организации Объединенных Наций по изменению климата, которая пройдет в Копенгагене. Господин Чжао призвал членов СНГ играть активную роль в деятельности МСЭ, в частности в ВКРЭ‑10 и Полномочной конференции 2010 года. 

Министр связи и информатизации Республики Беларусь г-н Николай Пантелей подчеркнул необходимость того, чтобы на РПС были определены приоритетные для региона вопросы на основании представленных странами региона вкладов. Он зачитал послание первого заместителя Премьер-министра Республики Беларусь г‑на Владимира Семашко, в котором тот приветствовал всех участников РПС-СНГ и поблагодарил МСЭ за избрание Минска в качестве места проведения собрания. Развитие ИКТ является одним из важнейших факторов социально-экономического развития. Поощрение повсеместного распространения широкополосной связи представляет собой одно из основных условий реализации электронной коммерции, электронного здравоохранения, электронного образования и электронной занятости. В заключение он отметил, что работа исследовательских комиссий, программ и региональных инициатив БРЭ имеет решающее значение для совершенствования осуществления национальных стратегий ИКТ.

5
Повестка дня и план распределения времени

Секретариат БРЭ отметил, что со времени проведения собрания глав делегаций появились 4 новых вклада, в том числе Документ 34, в котором в качестве региональной инициативы предлагается создание центров доступа в интернет общего пользования; Документ 35, в котором предлагается сформировать сеть высших учебных заведений и учреждений профессионально-технической подготовки в регионе СНГ; Документ 36 по электронным паспортам товаров; и Документ 37 о создании регионального консультативно-методологического центра по внедрению цифрового вещания.

Собрание предложило перенести Документ 28 с сессии 4 на сессию 5 в плане распределения времени, а также предложило обсудить и 4 новых вклада (Документы 34–37) на сессии 5. Собрание также приняло решение об обсуждении Документа 32 на сессии 3. Российская Федерация сняла Документы 12 и 14. С этими изменениями проект повестки дня, план распределения времени и распределение документов были приняты собранием. Все документы собрания размещены на его веб-сайте.

6
Выборы Председателя и заместителей Председателя

В соответствии с рекомендацией глав делегаций г-н Иван Рак, первый заместитель Министра связи и информатизации Республики Беларусь, был единогласно избран Председателем РПС.

Собрание также поддержало рекомендацию глав делегаций относительно избрания заместителями Председателя г‑на Альберта Налбандяна (Армения) и г‑на Владимира Минкина (Российская Федерация).

Господин Орозобек Кайыков, руководитель Зонального отделения МСЭ для СНГ, был представлен Председателем в качестве секретаря собрания.

7
Отчет о выполнении Дохинского плана действий (ВКРЭ‑06) и Плана действий ВВУИО

БРЭ представило следующие документы:

Документ 3: В документе, озаглавленном Отчет о реализации программ Дохинского плана действий (ДПД), исследовательских комиссиях, действиях и инициативах в регионе СНГ, приводится отчет о ходе выполнения Дохинского плана действий в регионе СНГ. В него входит краткое изложение различных действий, предпринятых БРЭ при реализации программ ВКРЭ‑06, работы исследовательских комиссий и специальных инициатив за последние три года, причем особое внимание уделяется региону СНГ.

Замечаний по этому документу получено не было.

Документ 7: В документе, озаглавленном Отчет о выполнении Резолюций ВКРЭ‑06 (за период с 1 января 2007 года по 31 декабря 2009 года), который дополняет Документы 2 и 3, приведена дополнительная информация по различным видам деятельности, проводимым или планируемым БРЭ в трехгодичном периоде с января 2007 года по декабрь 2009 года при выполнении Дохинского плана действий (ДПД), причем особое внимание уделяется Резолюциям ВКРЭ‑06, относящимся к программам, исследовательским комиссиям, видам деятельности и специальным инициативам.

Было предложено отмечать деятельность СНГ отдельно и не включать ее в проводимую в Европе деятельность. Представитель секретариата БРЭ пояснил, что относящиеся собственно к СНГ виды деятельности определены в Документе 3. Представитель Казахстана заявил, что представит одну из региональных инициатив, в настоящее время осуществляемую в его стране и относящуюся к интерактивным мультимедийным приложениям цифрового радиовещания, и предложил далее ее разрабатывать для других развивающихся стран.

Документ 2: В документе, озаглавленном Отчет о выполнении Дохинского плана действий (Резолюция 17 – Региональные инициативы СНГ), рассматриваются региональные инициативы (Резолюция 17, Пересм. Доха, 2006 г.), а также приводится обзор других проектов, реализованных в регионе СНГ.

Представитель Российской Федерации поблагодарил БРЭ за его активную деятельность в регионе и отметил, что по четырем из пяти региональных инициатив работа интенсивно продвигается и что еще имеется время для работы над существующими региональными инициативами. Наряду с этим он обратил внимание присутствующих на то, что финансовый план предусматривает окончание финансирования существующих региональных инициатив к 2011 году. Кроме того, собранию следует обсудить вопросы о том, когда должно начаться выполнение новых региональных инициатив, и о том, чтобы разработать сборник для всеобщего ознакомления с результатами работы, выполненной в регионе СНГ в рамках региональных инициатив.

Были подняты вопросы, связанные с финансированием региональных инициатив, в том числе вопрос о трудностях с переводом средств в МСЭ, которые испытывают некоторые страны региона. Обсуждались различные возможные решения, например, отмечалось, что такая проблема стоит в отношении центров профессионального мастерства в СНГ. В итоге был принят вариант, предусматривающий совместное финансирование со стороны МСЭ и страны, который позволяет оставлять в стране национальные средства. Председатель, которого поддержал Директор БРЭ, отметил важность решения данного вопроса. 

Документ 5: В документе, озаглавленном Краткий обзор Плана действий МСЭ-Т по выполнению Резолюций ВАСЭ-08 (Йоханнесбург, 2008 г.), в которых упоминается МСЭ‑D/БРЭ, приводится базовая информация о Всемирной ассамблее по стандартизации электросвязи МСЭ (ВАСЭ-08, 21–30 октября 2008 года, Йоханнесбург, Южно-Африканская Республика). На ВАСЭ‑08 было принято 49 Резолюций, из которых 21 является новой. Был представлен перечень, состоящий из 17 Резолюций, в которых содержится призыв к сотрудничеству с БРЭ, а также выдержки из Резолюций, в которых содержатся требования о принятии конкретных последующих мер.

Было отмечено, что МСЭ-D ведет активную работу в отношении этих Резолюций МСЭ-Т и что задача БРЭ состоит в том, чтобы повысить информированность развивающихся стран о рекомендациях, разработанных в других Секторах МСЭ, и что для этого требуется обеспечить тесное сотрудничество между Секторами МСЭ.

Документ 4: В документе, озаглавленном Отчет о выполнении Дохинского плана действий (Выполнение решений ВВУИО), содержится обзор видов деятельности, осуществленной БРЭ в рамках выполнения Плана действий ВВУИО. В документе подчеркивается двойная роль БРЭ как осуществляющей и содействующей организации по ряду направлений деятельности. В документе также приводится "дорожная карта" для деятельности МСЭ по выполнению решений ВВУИО и предлагается делегатам вносить вклад по данному вопросу. 

Участники отметили, что в данном документе можно было лучше отразить всю важную работу, проводимую БРЭ, например, работу в области вопросов международной государственной политики, касающихся интернета, а также перехода к IPv6. Кроме того, в документе следует подчеркнуть ведущую роль МСЭ по Направлениям деятельности C2, C5 и C6. 

Директор БРЭ объяснил, что все три "дорожные карты" будут обновлены, для того чтобы отразить в них основные виды деятельности БРЭ, включая деятельность по вопросам международной государственной политики, касающимся интернета, замечания, представленные членами, а также обновленную информацию о видах деятельности, осуществляемой другими Секторами.

Собрание выразило поддержку работе БРЭ по этим направлениям.

8
Состояние развития ИКТ в регионе СНГ: вызовы и перспективы

Документ 8: БРЭ представило документ, озаглавленный Статистические характеристики информационного общества, 2009 год: СНГ, в котором содержится обзор существующих тенденций в области ИКТ, особое внимание уделяется состоянию развития ИКТ и широкополосной связи, а также приводятся результаты сравнительного анализа достижений региона СНГ в области ИКТ. Наряду с этим был представлен новый Индекс развития ИКТ. 

Председатель подчеркнул необходимость развития масштабного широкополосного доступа для поддержки услуг электронного правительства и других государственных услуг, предназначенных для всех слоев населения. Он также указал, что развитие услуг широкополосной связи, возможно, является наиболее важным направлением деятельности для этого региона. Он также сказал, что страны должны принимать все меры для развития сетей фиксированной широкополосной связи, опираясь на достигнутый высокий уровень распространения фиксированной телефонной связи в быту. 

Участники поблагодарили БРЭ за представленный документ и приняли решение использовать представленные данные в своей работе, а также предложили, чтобы при определении проектов и инициатив для региона, о чем говорится в Документе 3, были учтены вызовы, указанные в Документе 8 и в презентации.
9
Темы будущей работы МСЭ-D

Документ 6: Документ, озаглавленный Свежий взгляд на деятельность МСЭ-D, был представлен БРЭ, для того чтобы вызвать обсуждение, особенно по подготовке программ деятельности БРЭ и по возможностям консолидации усилий при подготовке к ВКРЭ-10. 

Представитель БРЭ объяснил, что этот документ был подготовлен по просьбе КГРЭ, которая также предложила, чтобы данный документ был представлен всем РПС для комментариев. Представитель БРЭ также подчеркнул, что содержащиеся в документе предложения были представлены в качестве примеров и что Членам было предложено представлять вклады, которые они сочтут подходящими. 

Помимо регулярных программ и инициатив представитель БРЭ отметил специальный проект, предназначенный для того, чтобы лучше учитывать особые потребности наименее развитых стран (НРС) и малых островных развивающихся государств (СИДС), предоставляя для НРС и СИДС преимущества, обеспечиваемые как программами, так и инициативами. 

Документ 9: Документ, озаглавленный Комментарии к Документу БРЭ "Свежий взгляд на деятельность МСЭ-D", был представлен Российской Федерацией. В этом документе одобряется инициатива БРЭ, направленная на то, чтобы вызвать обсуждение по некоторым вопросам, готовящимся для ВКРЭ-10, и в целом выражается согласие с предложениями, изложенными в этом документе; в нем также содержится ряд комментариев и предложений. Они включают определение нескольких областей, требующих особого внимания БРЭ; рекомендации по планированию собраний КГРЭ, количеству исследовательских комиссий и их координации с Программами, по выполнению региональных инициатив, включению решений ВВУИО в основной мандат БРЭ и оценке плана выполнения решений ВВУИО, подготовленного БРЭ; включение специальных инициатив, НРС и СИДС во все Программы; Рабочую группу КГРЭ по вопросам частного сектора и региональное присутствие, включая повышение статуса Московского зонального отделения, с тем чтобы оно выполняло также функции регионального отделения для стран СНГ, а также мандат региональных и зональных отделений. 

Представитель Кыргызстана отметил, что оба документа (Документы 6 и 9) отражают мнения членов РСС, а не только Российской Федерации, и что участники одобрили Документ 6 с учетом дополнительных комментариев, представленных в Документе 9. 

Документ 10: Документ, озаглавленный Проект новой Резолюции ВКРЭ "Назначение и максимальный срок полномочий председателей и заместителей председателей исследовательских комиссий МСЭ-D и КГРЭ", был представлен Российской Федерацией. В этом документе предлагается принять Резолюцию, в которой определялись бы процедуры назначения и установления максимального срока полномочий председателей и заместителей председателей исследовательских комиссий МСЭ-D и КГРЭ, обеспечивая таким образом общие подходы к назначению руководителей рабочих органов всех трех Секторов МСЭ. 

Документ 19: Документ, озаглавленный Предложения по установлению процедуры назначения и максимального срока полномочий председателей и заместителей председателей исследовательских комиссий МСЭ-D, был представлен Республикой Узбекистан. В этом документе предлагается принять особую Резолюцию, в которой устанавливались бы процедуры назначения и максимальный срок полномочий председателей и заместителей председателей исследовательских комиссий МСЭ-D, как это делается в МСЭ-R и МСЭ-Т. 

Документы 10 и 19 были представлены вместе, и предложение о принятии процедур для назначения председателей и заместителей председателей, а также назначения предельного срока их полномочий было поддержано участниками, которые обратились с просьбой представить предлагаемый проект Резолюции ВКРЭ-10 с необходимыми исправлениями и редакционными поправками. 

Документ 11: Документ, озаглавленный Проект новой Резолюции ВКРЭ "Усиление координации и сотрудничества между МСЭ-D, МСЭ-R и МСЭ-Т по вопросам, представляющим взаимный интерес", был представлен Российской Федерацией. Вопрос взаимодействия между Секторами МСЭ очень важен для наиболее эффективного использования финансовых и людских ресурсов при выполнении стратегических и оперативных планов Союза и его Секторов. ВАСЭ-08 (Йоханнесбург, 2008 г.) приняла Резолюцию 57 по усилению координации и сотрудничества между Секторами МСЭ. В документе предлагается принять аналогичную Резолюцию в рамках Сектора развития электросвязи. 

Секретариат Бюро радиосвязи (БР) отметил, что в Резолюции 7 Ассамблеи радиосвязи также говорится о сотрудничестве и координации между МСЭ-R и МСЭ-D.

Документ 20: Документ, озаглавленный Пересмотр Резолюции 47 (Доха, 2006 г.) "Повышение степени понимания и эффективности применения Рекомендаций МСЭ в развивающихся странах", был представлен Республикой Узбекистан. В этом документе представлен поправленный текст и предлагается пересмотренный вариант Резолюции 47 (Доха, 2006 г.) для принятия ВКРЭ-10 под названием "Руководящие принципы применения Рекомендаций МСЭ в развивающихся странах". 
Участники решили поддержать этот документ при условии его дальнейшей доработки перед представлением ВКРЭ-10. 

Документ 30: Документ, озаглавленный Проект новой Резолюции ВКРЭ-10 "Обеспечение лучшего доступа к услугам здравоохранения с использованием информационно-коммуникационных технологий", был представлен Таджикистаном в качестве совместного предложения Азербайджана, Российской Федерации и Таджикистана. В документе предлагается проект Резолюции для ВКРЭ-10 под названием "Обеспечение лучшего доступа к услугам здравоохранения с использованием информационно-коммуникационных технологий". 
Документ 32: Документ, озаглавленный Проведение семинара на тему "Совместное использование операторами электросвязи элементов пассивной инфраструктуры на рынках электросвязи стран – участниц РСС", был представлен Украиной. В документе предлагается, чтобы БРЭ организовало семинар по вопросам, связанным с устранением препятствий для выхода на рынок электросвязи и для совместного развертывания или совместного использования элементов пассивной инфраструктуры, включая совместное использование кабельной канализации, зданий, оборудования и мачт. 

Документ 33: Документ, озаглавленный Проведение семинара на тему "Анализ, прогнозирование и способы реализации систем экстренных приоритетов стран – участниц РСС", был представлен Украиной. В документе предлагается, чтобы БРЭ организовало семинар по наиболее важным вопросам, касающимся внедрения систем экстренной связи, в том числе согласования механизмов приоритетного обслуживания, протоколов межсетевого обслуживания, путей и средств совершенствования завершения вызова и механизмов защиты, а также создания единого списка участников Международной схемы аварийных приоритетов для операций по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций (IEPS). 
Документы 32 и 33 были представлены вместе. Собрание поддержало эти два предложения с рекомендацией скоординировать их с другими Секторами и, возможно, объединить их. 

Документ 17: Документ, озаглавленный Пересмотр Вопроса 19-1/1 "Внедрение IP‑телефонии в развивающихся странах", был представлен Республикой Узбекистан. В документе предлагается, чтобы ВКРЭ-10 пересмотрела название Вопроса 19-1/1 "Внедрение IP‑телефонии в развивающихся странах", изменив его на "Экономические и регуляторные аспекты внедрения IP-телефонии в развивающихся странах". В документе определяются соответствующие аспекты для изучения в рамках этого Вопроса, в том числе экономические и регуляторные условия внедрения IP‑технологии, воздействие и последствия этого внедрения для национальной экономики развивающихся стран, урегулирование споров, а также составление проектов соответствующих рекомендаций для традиционных и альтернативных операторов. 

Участники поддержали этот документ, при условии что он будет доработан для обеспечения того, чтобы он не дублировал Вопрос 12-1/1. 
Документ 21: Документ, озаглавленный Объединение Вопросов 18-1/2 "Аспекты внедрения IMT-2000 и совместного использования информации по последующим системам в развивающихся странах" и 20-2/2 "Изучение технологий доступа для широкополосной связи", был представлен Республикой Узбекистан. В документе предлагается объединить два Вопроса исследовательских комиссий и назвать пересмотренный единый Вопрос "Исследование аспектов внедрения широкополосных технологий". Исследование включало бы анализ показателей, влияющих на развертывание различных типов технологий широкополосного доступа, включая IMT, а также оценку преимуществ использования проводных и беспроводных широкополосных технологий. 

Участники поддержали этот документ, рекомендуя добавить в заглавие и содержание предлагаемого Вопроса исследовательской комиссии упоминание о беспроводных технологиях. 

Документ 27: Документ, озаглавленный Третий этап развития проекта МСЭ "Русскоязычный центр профессионального мастерства", был представлен Российской Федерацией от имени Комиссии РСС по развитию людских ресурсов. В документе предлагается продолжить разработку региональной инициативы ВКРЭ-06, касающейся русскоязычного центра профессионального мастерства, до третьего этапа проекта под названием "Развитие русскоязычных "центров профессионального мастерства" и создание единого учебного пространства", при этом основное внимание будет уделяться разработке курсов дистанционного обучения. 
Участники поддержали необходимость данной работы и признали целесообразным на основе этого вклада подготовить проект Резолюции ВКРЭ по Центрам мастерства. 
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Установление приоритетов для региональных инициатив на основании уроков, извлеченных из выполнения Дохинского плана действий 

Собрание приняло решение, согласно которому все предложения по региональных инициативам будут представлены и обсуждены на пленарном заседании, и что для установления их приоритетов пройдет собрание рабочей группы. Это относится и ко всем нижеприведенным документам.

Документ 13: Документ, озаглавленный Создание виртуальной лаборатории МСЭ для обучения специалистов развивающихся стран тестированию и внедрению технологий последующих поколений (СПП), был представлен Российской Федерацией. В документе предлагается региональная инициатива по созданию виртуальной лаборатории МСЭ для обучения специалистов из развивающихся стран тестированию и внедрению технологий СПП. Далее, в нем определяются основные требования к такой виртуальной лаборатории, включая план действий и смету запрашиваемого бюджета. 

Директор БРЭ отметил, что хотя это предложение и приветствуется, для него потребуются существенные финансовые ресурсы, и этот вопрос будет рассматриваться, если собрание одобрит это предложение как региональную инициативу. 

Документ 29: Документ, озаглавленный Региональная инициатива "Отработка вопросов создания и проведения электронных собраний", был представлен Арменией от имени Армении и Российской Федерации. В документе предлагается новая региональная инициатива под названием "Отработка вопросов создания и проведения электронных собраний", которая приведет к созданию сети, основанной на Зональном отделении МСЭ в Москве, для проведения электронных собраний (видеоконференций) между администрациями РСС в качестве эксперимента по проведению виртуальных собраний в МСЭ в целом.

Это предложение было поддержано Кыргызстаном, Украиной и Узбекистаном.
Документ 16: Документ, озаглавленный Интерактивные мультимедийные применения цифрового вещания, был представлен Кыргызской Республикой. В документе предлагается разработать модель технических и организационных решений для организации полнофункциональных мультимедийных интерактивных сетей электросвязи, которые могут послужить основой для создания доступных социальных, образовательных, медицинских и других аналогичных сетей.

Это предложение было поддержано Узбекистаном.

Документ 28: Документ, озаглавленный Оказание помощи странам РСС при переходе от аналогового к цифровому вещанию, был представлен Казахстаном от своего имени, а также от имени Молдовы и Российской Федерации, чтобы предложить новую региональную инициативу по оказанию помощи при переходе от аналогового к цифровому вещанию. 
Документ 37: Документ, озаглавленный Создание в городе Минске регионального консультативно-методологического центра по внедрению цифрового телевизионного и звукового вещания, был представлен Республикой Беларусь. В документе предлагается региональная инициатива по созданию в Минске регионального консультативно-методологического центра по внедрению цифрового телевизионного и звукового вещания.

Директор БРЭ отметил значение цифрового телевидения для данного региона. Он предложил Рабочей группе по региональным инициативам попытаться сгруппировать аналогичные предложения. 

Документ 15: Документ, озаглавленный Развитие национальных мобильных платежных систем на основе беспроводных сетей связи, был представлен Российской Федерацией. В документе предлагается включить в список региональных инициатив СНГ тему разработки национальной мобильной платежной системы на основе беспроводных сетей связи.

Участники поддержали предмет предложения. Российская Федерация согласилась его переработать и представить в качестве проекта Вопроса исследовательской комиссии.
Документ 18: Документ, озаглавленный Региональная инициатива "Устойчивое снабжение электроэнергией объектов электросвязи в сельских и отдаленных районах", был представлен Республикой Узбекистан. В документе предлагается создание пилотного проекта по реализации системы электропитания объектов сельской сети электросвязи в Республике Узбекистан на основе возобновляемых источников энергии, а также организация соответствующей профессиональной подготовки. 

Это предложение было поддержано Кыргызстаном, Российской Федерацией и Таджикистаном.

Документ 23: Документ, озаглавленный Создание действующей модели системы контроля качества телекоммуникационных услуг со стороны администраций связи на основе централизованной регистрации жалоб абонентов, был представлен Членом Сектора МСЭ-D – Одесской национальной академией связи им. А.С. Попова. В документе предлагается реализовать проект по созданию действующей модели системы на основе централизованной регистрации мнений абонентов для контроля качества услуг электросвязи, предоставляемых операторами электросвязи. 

Документ 24: Документ, озаглавленный Создание опытного сегмента сетей последующих поколений (СПП) на базе интегрированной технологии телекоммуникаций (UA-ITT), был представлен Членом Сектора МСЭ-D – Одесской национальной академией связи им. А.С. Попова. В документе отмечается, что в Одесской национальной академии связи им. А.С. Попова разработан комплексный проект решения задач, связанных с наличием различных протоколов обмена и различного коммутационного оборудования, а также различиями в подходах к сетевой интеграции – телефонной и компьютерной. В рамках проекта внедряется интегрированная технология телекоммуникаций (UA-ITT), и будет создана и исследована модель сети на основе технологии UA‑ITT, а также разработан и исследован сетевой коммутатор по технологии UA-ITT. 

Было рекомендовано представить это предложение МСЭ-Т.

Документ 34: Документ, озаглавленный Стимулирование создания интернет-ресурсов, имеющих социальную значимость, и организация центров доступа общего пользования к этим ресурсам, был представлен Республикой Беларусь. В документе предлагается новая региональная инициатива по созданию в пилотной зоне технического узла, соединенного с сетью общего пользования, для хранения интернет-ресурсов социальной значимости в сферах образования, науки, культуры, охраны окружающей среды и т. п. 

Документ 36: Документ, озаглавленный Электронные паспорта для товаров, был представлен Республикой Беларусь. В документе предлагается новая региональная инициатива по созданию и внедрению национальной базы данных "Электронные паспорта для товаров", которая содействовала бы разработке и развертыванию систем электронной коммерции и электронной торговли в соответствии с международными стандартами, которые относятся к числу национальных приоритетов.

Документ 22: Документ, озаглавленный Создание опытного сегмента системы ограничения доступа к нецелевым информационным ресурсам сети интернет в общеобразовательных школах стран СНГ, был представлен Членом Сектора МСЭ-D – Одесской национальной академией связи им. А.С. Попова . В документе предлагается новая региональная инициатива, касающаяся установки в каждом учебном заведении собственного proxy-сервера, который периодически обновляет базу данных по запрещенным веб-сайтам интернета (включая порнографические сайты и сайты, пропагандирующие насилие) с центрального сервера.

Было принято решение о продолжении этого вида деятельности в рамках работы будущих программ МСЭ.

Документ 25: Документ, озаглавленный Создание распределенного русскоязычного депозитария метаданных по инфокоммуникационной тематике, был представлен Российской Федерацией. В документе предлагается новая региональная инициатива для региона СНГ по созданию депозитария метаданных по инфокоммуникационной тематике в регионе СНГ и по вовлечению широких кругов специалистов по ИКТ и институтов гражданского общества в предоставление контента. Депозитарий обеспечит развитие отрасли, в том числе в учебном процессе высших учебных заведений, и станет поддержкой для Академии МСЭ. 

Документ 26: Документ, озаглавленный Обучение и стажировка молодежи в региональных электронных центрах ИКТ, был представлен Российской Федерацией. В документе предлагается новая региональная инициатива по организации электронных центров для обучения и стажировки молодежи из региона СНГ на русском языке. Эта инициатива направлена на интеграцию молодежи в информационное общество; создание единого регионального образовательного пространства ИКТ и обеспечение подготовки специалистов необходимой квалификации в области ИКТ для рынка труда. 

Документ 35: Документ, озаглавленный Создание нормативно-методического базиса и инфраструктуры федеративного беспроводного широкополосного доступа для высших учебных заведений и научных центров СНГ через интеграцию в международную научно-образовательную систему аутентификации Eduroam, был представлен Республикой Беларусь. В документе предлагается новая региональная инициатива для объединения ресурсов ИКТ организаций и создания единой системы доступа для пользователей этих ресурсов.
Согласно договоренности, Рабочая группа по региональным инициативам провела собрание для установления приоритета этих предложений. Председатель Рабочей группы, заместитель Председателя РПС от Армении, представил отчет пленарному заседанию, и выводы отражены в Части II настоящего отчета

ЧАСТЬ II: Предложения по будущей работе

После рассмотрения представленных документов и выступлений РПС-СНГ определило следующие приоритетные области для программ, региональных инициатив, Вопросов исследовательских комиссий и работы КГРЭ в рамках будущей деятельности Сектора МСЭ-D.

Приоритетные области для программ

Вклады Членов в работу РПС-СНГ включают ряд тем, которые требуют обеспечения профессиональной подготовки, специальных знаний и обмена информацией. Эти темы, которые являются по своему характеру глобальными, могли бы вводиться в действие через программы, реализация которых обеспечивается с помощью следующих четырех способов: создание инструментов, разработка учебных материалов, распространение информации с помощью практикумов и семинаров, а также прямая помощь.

Предлагаемые темы можно было бы объединить в программы на основе существующих между ними связей или сходных элементов следующим образом:

	Программа 1
Информационно-коммуникационная инфраструктура

	Ликвидация разрывов в цифровых технологиях и стандартизации.

Выполнение решений ВВУИО в отношении развития инфокоммуникационной инфраструктуры путем обеспечения универсального доступа к приемлемым в ценовом отношении службам широкополосной связи на базе ИКТ, в первую очередь в развивающихся странах, и уделяя особое внимание детям, женщинам, коренным народам и лицам с ограниченными возможностями.

Создание необходимых условий для эффективного и в максимальной степени согласованного применения объектов электросвязи/ИКТ для предотвращения чрезвычайных ситуаций и оказания помощи при их возникновении. 


	Программа 2
Кибербезопасность и приложения на базе ИКТ

	Выполнение решений ВВУИО в отношении развития инфокоммуникационной инфраструктуры путем обеспечения универсального доступа к приемлемым в ценовом отношении службам широкополосной связи на базе ИКТ, в первую очередь в развивающихся странах, и уделяя особое внимание детям, женщинам, коренным народам и лицам с ограниченными возможностями. 

Обеспечение доверия и безопасности при использовании ИКТ, уделяя особое внимание защите детей. 

Широкомасштабное внедрение приложений на базе ИКТ во всех областях деятельности, упоминаемых в связи с Направлением деятельности C7 Плана действий ВВУИО, в партнерстве с другими заинтересованными сторонами, принимающими участие в процессе выполнения решений ВВУИО, в том числе при широкомасштабном участии частного сектора. 

Создание опытного сегмента системы ограничения доступа к нецелевым информационным ресурсам сети интернет в общеобразовательных школах стран СНГ.


	Программа 3
Благоприятная среда

	Выполнение решений ВВУИО в отношении развития инфокоммуникационной инфраструктуры путем обеспечения универсального доступа к приемлемым в ценовом отношении службам широкополосной связи на базе ИКТ, в первую очередь в развивающихся странах, и уделяя особое внимание детям, женщинам, коренным народам и лицам с ограниченными возможностями. 


	Программа 4
Создание потенциала и другие инициативы

	Профессиональная подготовка по совместному использованию пассивной инфраструктуры.

Профессиональная подготовка по внедрению систем экстренной связи.

Выполнение решений ВВУИО в отношении развития инфокоммуникационной инфраструктуры путем обеспечения универсального доступа к приемлемым в ценовом отношении службам широкополосной связи на базе ИКТ, в первую очередь в развивающихся странах, и уделяя особое внимание детям, женщинам, коренным народам и лицам с ограниченными возможностями.


	Удовлетворение особых потребностей НРС и СИДС

	Цель: Оказание особой помощи НРС и СИДС для удовлетворения их приоритетных потребностей в области ИКТ.

Для достижения вышеприведенной цели будут применяться следующие механизмы:

1
Специальная программа для НРС и СИДС;

2
Глобальные инициативы для НРС и СИДС.


Региональные инициативы СНГ
Региональные инициативы СНГ предназначены для выполнения в конкретных приоритетных областях ИКТ путем установления партнерских отношений и мобилизации ресурсов в целях выполнения мало-, средне- и крупномасштабных проектов. В рамках каждой региональной инициативы будут разрабатываться и осуществляться проекты, направленные на удовлетворение потребностей данного региона. Эти региональные инициативы будут разработаны на основе результатов анализа и дальнейшей работы по приоритетным направлениям и будут предназначены для реализации проектов в целях удовлетворения потребностей стран.

Входные документы 29, 16, 28, 37, 13, 18, 25, 26, 35, 22, 23, 24, 34, 36, 15 после их детального обсуждения были сгруппированы по следующим направлениям.

1
Электронные собрания (Документ 29)

Задача: Отработка вопросов создания и проведения электронных собраний.

Ожидаемые результаты

Создание в зональном отделении МСЭ для стран СНГ цифровой сети проведения электронных собраний (видеоконференций) для АС РСС.

2
Наземное цифровое радиовещание (ТВ и звуковое) (Документы 16, 28, 37)

Задача: Помощь Государствам – Членам МСЭ в регионе по осуществлению перехода от наземного аналогового к наземному цифровому радиовещанию.

Ожидаемые результаты

2.1
Реализация Соглашения GE06 (План цифрового наземного телевизионного радиовещания) для наземного цифрового радиовещания в регионе.

2.2
Реализация интерактивных мультимедийных применений наземного цифрового радиовещания.

2.3
Реализация концепции одночастотных сетей наземного цифрового ТВ радиовещания.

2.4
Повышение квалификации людских ресурсов в области технологий цифрового радиовещания.

3
Виртуальная лаборатория (Документ 13)

Задача: Помощь Государствам – Членам МСЭ в регионе по обучению специалистов тестированию и внедрению технологий широкополосного доступа.

Ожидаемые результаты

Создание виртуальной лаборатории для обучения специалистов развивающихся стран тестированию и внедрению технологий широкополосного доступа.

4
Устойчивое снабжение электроэнергией объектов электросвязи в сельских и отдаленных районах (Документ 18)

Задача: Помощь Государствам – Членам МСЭ в регионе по обеспечению электроэнергией объектов инфокоммуникационной инфраструктуры в сельских и отдаленных районах за счет использования альтернативных (солнечных, ветровых и др.) источников энергии.

Ожидаемые результаты

4.1
Разработка и реализация пилотного проекта системы электропитания на основе альтернативных (солнечных, ветровых и др.) источников энергии.

4.2
Уменьшение выбросов СО2.

5
Развитие людских ресурсов в области инфокоммуникаций (Документы 25, 26, 35)

Задача: Помощь Государствам – Членам МСЭ в регионе по обучению специалистов в области ИКТ.

Ожидаемые результаты

Повышение квалификации специалистов в области ИКТ.

6
Широкополосный доступ, включая подвижный (Документы 22, 23, 24, 34, 36, 15)

Задача: Помощь Государствам – Членам МСЭ в регионе по внедрению систем широкополосного доступа, включая подвижные.

Ожидаемые результаты

Реализация систем широкополосного доступа, включая подвижные.

Вопросы, касающиеся исследовательских комиссий и КГРЭ

Предлагаемые новые/пересмотренные Вопросы для изучения
1
Пересмотр Вопроса 19-1/1 "Внедрение IP-телефонии в развивающихся странах" и его преобразование в Вопрос под названием "Экономические и регуляторные аспекты внедрения IP-телефонии в развивающихся странах" (Документ 17).

2
Объединение Вопросов 18-1/2 "Аспекты внедрения IMT-2000 и совместного использования информации по последующим системам в развивающихся странах" и 20-2/2 "Изучение технологий доступа для широкополосной электросвязи" (Документ 21).

3
Новый Вопрос исследовательской комиссии, касающийся развития национальных мобильных платежных систем на основе беспроводных сетей связи (Документ 15).

Методы работы и структура исследовательских комиссий и КГРЭ (Документы 9, 10 и 19)
1
Процедуры, регулирующие назначение и максимальный срок полномочий председателей и заместителей председателя исследовательских комиссий МСЭ-D.

2
График проведения собраний КРГЭ в связи с подготовкой проектов оперативного и финансового планов Сектора.

3
Количество исследовательских комиссий и взаимосвязь между результатами работы исследовательских комиссий и программами.

4
Следует сохранить существующий статус Рабочей группы КРГЭ по вопросам частного сектора (РГЧС).

Проекты Резолюций, которые Члены должны представить непосредственно на ВРКЭ
1
Проект новой Резолюции "Назначение и максимальный срок полномочий председателей и заместителей председателей исследовательских комиссий МСЭ-D и КГРЭ" (Документы 10 и 19).

2
Проект новой Резолюции "Усиление координации и сотрудничества между МСЭ-D, МСЭ-T и МСЭ-R по вопросам, представляющим взаимный интерес" (Документ 11).

3
Пересмотр Резолюции 47 (Доха, 2006 г.) "Повышение степени понимания и эффективности применения Рекомендаций МСЭ в развивающихся странах" (Документ 20).

4
Проект новой Резолюции "Обеспечение лучшего доступа к услугам здравоохранения с использованием информационно-коммуникационных технологий" (Документ 30).

5
Проект новой Резолюции, касающейся центров профессионального мастерства МСЭ (Документ 27).

________________

RPM-CIS09/38V5R (281121)
01.12.09

30.11.09
RPM-CIS09/38V4R(281121)
26.11.09

25.11.09

