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UNION INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES

Oficina de Radiocomunicaciones

(No. de Fax directo +41 22 730 57 85)




Circular Administrativa
20 de diciembre de 1999


CA/73

A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT 
y a los Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

Asunto:
Informe Final del Grupo de Expertos Técnicos; Resolución 532 (CMR-97)

1
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 1997 (CMR-97) en el "resuelve 1" de su Resolución 532 decidió establecer un Grupo de Representantes Interconferencias (GRI) para estudiar la posibilidad de aumentar la capacidad mínima del Plan del servicio de la radiodifusión por satélite (SRS) y su plan de enlaces de conexión asociado para los países de las Regiones 1 y 3 hasta el equivalente aproximado de 10 canales analógicos, de acuerdo con los principios establecidos en el anexo 1 a dicha Resolución. El anexo 2 a la Resolución especifica que el GRI debe estructurarse de la forma siguiente:

· un Grupo de política de supervisión abierto a la participación de todos los Estados Miembros en el que debe asegurarse una adecuada representación de las administraciones de todas las Regiones de la UIT;

· la Oficina, asistida por un Grupo de Expertos Técnicos (GET) que trabajen bajo las directrices del Grupo de política de supervisión.

2
El GET se reunió por cuarta y última vez entre el 27 de septiembre y el 1 de octubre de 1999 en Ginebra y consideró el orden del día indicado en el Anexo 1 de la Circular administrativa CA/68 de 16 de agosto de 1999.

3
El GET elaboró un Informe Final que se reproduce en el anexo a la presente Circular administrativa (Documento GET99-4/15).
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4
Esta Circular administrativa también está disponible en formato electrónico en el sistema de intercambio de información sobre telecomunicaciones (TIES) de la UIT y en la página Web de la UIT:

http://www.itu.int/brconf/irg-gte/index.html


Le saluda muy atentamente,

Robert W. Jones
Director de la Oficina de Radiocomunciaciones

Anexo: 1
Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

–
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

–
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y de la Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento

–
Presidente y Vicepresidentes del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

–
Presidente y Vicepresidentes de la Reunión Preparatoria de Conferencias

–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

–
Secretario General de la UIT, Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones, Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones
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