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	Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Lettre Circulaire


CR/156
	15 janvier 2001


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:

Règles de procédure

Référence:
Numéros S13.12 et S13.14 du Règlement des radiocommunications

A l'attention du Directeur général

Madame/Monsieur,

1.
Conformément aux dispositions des numéros S13.12 et S13.14 du Règlement des radiocommunications, le Comité du Règlement des radiocommunications (RRB), à sa 21ème réunion tenue à Genève du 20 au 24 novembre 2000, a approuvé ce qui suit:

1.1
modification des Règles de procédure relatives aux numéros S4.4 et S4.8. Cette modification consiste à faire mention des nouvelles dispositions approuvées par la CMR-2000.

1.2
modification de la Règle de procédure relative au numéro S9.2 visant à clarifier l'application de cette disposition compte tenu des modifications apportées par la CMR-2000 et des dispositions de la Résolution 56 (CMR-2000). La Règle modifiée est appliquée avec effet immédiat.

1.3
modification de la Règle de procédure relative au numéro S9.5D, en vue d'apporter des retouches et des précisions au texte de la Règle. La Règle modifiée est appliquée avec effet immédiat.

1.4
nouvelle Règle de procédure relative à l'application de l’article 2 des appendices S30 et S30A. Cette nouvelle Règle porte sur l'utilisation des bandes de garde des dits appendices et découle des modifications apportées par la CMR-2000. La Règle modifiée est appliquée avec effet immédiat.

2.
Les pages à remplacer pour la mise à jour de l'édition de 1998 des Règles de procédure sont jointes en annexe et sont également disponibles sur la page Web de l'UIT, à l'adresse suivante: http://www.itu.int/bredh/rop/index.html.


Veuillez agréer, Madame/Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.






Robert W. Jones





Directeur du Bureau des radiocommunications

Annexe

Distribution:
-
Administrations des Etats Membres de l'UIT
-
Membres du Comité du Règlement des radiocommunications
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