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Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:
Traitement des fiches de notification soumises au titre des appendices S30 et S30A;
Mise en oeuvre des points 2, 3, 4 et 5 du décide de la Résolution 533 (Rév.CMR‑2000) 

A l'attention du Directeur général

Madame, Monsieur,

1.
Compte tenu des conclusions de la dernière réunion du Groupe de travail 6S de l'UIT-R 
(Genève, 13-22 septembre 2000), il convient maintenant de libeller comme suit les §§ 4.4 a) et 5.5 b) de la Lettre circulaire susmentionnée:

1.1
§ 4.4:

a)
la valeur de puissance surfacique de -103,6 dB(W/(m2 · 27 MHz)), à laquelle il est fait référence au premier paragraphe du § 1 de l'annexe 1 dudit appendice, est considérée comme étant une limite stricte; elle est convertie en limites de p.i.r.e. en vue d'être appliquée plus facilement, de la même façon que les limites de p.i.r.e. définies dans l'annexe 7 dudit appendice.

1.2
§ 5.5:

b)
la valeur de puissance surfacique de -76 dB (W/( m2 · 27 MHz)), à laquelle il est fait référence au premier paragraphe du § 4 de l'annexe 1 dudit appendice, est considérée comme étant une limite stricte; elle est convertie en limites de p.i.r.e. en vue d'être appliquée comme indiqué au § 4.4 a) ci‑dessus ;

2.
Le Bureau des radiocommunications espère que ces informations, destinées à clarifier plus précisément la mise en oeuvre, par le Bureau, des points 2, 3 et 4 du décide de la Résolution 533 (Rév.CMR‑2000), vous seront utiles.


Veuillez croire, Madame, Monsieur, à l'assurance de ma haute considération.

Robert W. Jones
Directeur du Bureau des radiocommunications
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