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إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد

الموضوع:
استعمال الأقسام الخاصة بدلاً من نشر البرقيات المعممة لتسجيل التعيينات والتخصيصات الجديدة في خطة وقائمة التذييل 30B.
إلى المدير العام
حضرات السادة والسيدات،
تحية طيبة وبعد،

.1
أجرى مكتب الاتصالات الراديوية مراجعة متعمقة لعملياته الداخلية سعياً إلى الارتقاء بمستوى أتمتة عملية التفحص التنظيمي والتقني ونشر البيانات المقدمة بموجب التذييل 30B وإلى تحسين دقة المعلومات وأسلوب عرضها في المنشورات. وقد أعيد تصميم العملية برمتها، وأعيد النظر في علاقات الترابط بين مختلف الأدوات البرمجية، وتم إدخال التعديلات اللازمة على برمجية المكتب.
.2
وبناء على ما تقدم، قرر المكتب استعمال القسم الخاص في النشرة الإعلامية الدولية للترددات (BR IFIC) بدلاً من البرقيات المعممة لإعلام الإدارات بخصائص أي تعيين جديد يضاف إلى الخطة بمقتضى المادة 7 من التذييل 30B وأي تخصيص جديد يدرج في القائمة بمقتضى الفقرة 6.5 من المادة 5 من ذلك التذييل. ومن شأن استعمال الأقسام الخاصة أن يمكّن المكتب من تزويد الإدارات بمزيد من المعلومات المفصلة، بما في ذلك الرسوم البيانية في نسق قياسي التي تستخدم في مختلف منشورات الإبلاغ عن الخدمات الفضائية.
.3
وتقدم الصفحات الأولى من القسم الخاص معلومات عامة عن الشبكة الساتلية، مشفوعة بإشارة إلى الأحكام المطبقة ووصف لمختلف الشفرات المستعملة في المنشور. ويضم الجزء المركزي من المنشور خصائص التعيين أو بيانات الشبكة الساتلية بموجب التذييل 4 والرسوم البيانية المصاحبة لها. ويشتمل الجزء الأخير على الملاحظات والتعليقات ذات الصلة والتي تدلي بها الإدارة المسؤولة، كما يشتمل على نتائج عملية التفحص التي يقوم بها المكتب وما يتصل بها من ملاحظات.

.4
واعتباراً من النشرة BR IFIC 2581 بتاريخ 31 أكتوبر 2006 سوف تصدر جميع المنشورات بموجب الفقرة 6.5 من المادة 5 والفقرتين 33.6 و49.6 من المادتين 6 و7 من التذييل 30B في نمط وحيد من الأقسام الخاصة، أي القسم الخاص من AP30B/--.

.5
ويمكن الاطلاع على تفسيرات مفصلة لجميع الحقول والبنود الواردة في القسم الخاص AP30B/-- في القسم II من الفصل 1 من الصيغة المحدّثة من مقدمة النشرة BR IFIC (الخدمات الفضائية). وسوف تنشر المقدمة وتحدّث بانتظام بدءاً من BR IFIC 2581 وفي موقع الاتحاد على الويب /http://www.itu.int/brspace/preface.

.6
وجدير بالملاحظة أيضاً أن الحالة المرجعية لخطة وقائمة التذييل 30B، وهي تتطور بحكم أي إضافة و/أو إلغاء لشبكات/تعيينات ساتلية، تنشر في موقع الاتحاد على الويب http://www.itu.int/ITU‑R/space/plans/ap30b/ وتدرج في النشرة BR IFIC.

.7
ويرجو المكتب أن تكون المعلومات الواردة أعلاه مفيدة في توضيح كيفية قيامه بتنفيذ القسم الخاص AP30B/--. وإن كان لديكم أي تساؤلات بخصوص محتوى القسم الخاص فإن جهة الاتصال في المكتب هو السيد ميتسوهيرو ساكاموتو، رقم الهاتف: +41 22 730 5371، والبريد الإلكتروني: mitsuhiro.sakamoto@itu.int.

وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
فاليري تيموفيف
مدير مكتب الاتصالات الراديوية
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