Contribution du TCHAD pour le  DOC/9-F
 
1. Paragraphe 7

 

h) veillant à ce que des services de bibliothèque, d’archivage et d’information soient mis à profit pour améliorer l’enseignement formel et informel, la recherche et l’innovation et qu’il soit donné libre accès à l’information destinée au public.

 

 

En remplacement des alinéas  n et o :

 

Créant au moyen des TIC, dans toutes les zones jugées à risque, des systèmes de surveillance et des contenus locaux et régionaux pour améliorer les systèmes d’alerte précoce et de secours d’urgence. 

 

2. Paragraphe 14 et 16 (les deux combinés):

 

Nous nous engageons en collaboration avec toutes les parties prenantes à évaluer et suivre les progrès qui seront réalisés en vue de réduire la facture numérique, compte tenu de la disparité du niveau de développement des pays, afin d’atteindre les buts et objectifs de développement arrêtés à l’échelle internationale, notamment ceux énoncés dans la Déclaration du Millénaire pour le développement. Une évaluation des efforts d’investissement et de coopération internationale consacrés à l’édification de la société de l’information sera faite pour identifier les lacunes et les insuffisances afin d’élaborer des stratégies pour y remédier. 

 
