Message de la Famille des Volontaires du SMSI, présenté en plénière du PrepCom 3 du Sommet Mondial sur la Société de l’Information, 29 septembre 2005

Honorable Assemblée, Mesdames, Messieurs, chers Amis,

Dans votre texte « Chapitre un : mécanisme de mise en œuvre », vous mentionnez à la page 3, article 7 f) la notion du volontariat. Vous avez choisi de la mettre entre parenthèses. 

Honorable Assemblée, Mesdames, Messieurs,

Depuis plus de trois ans, nous parlons au sein du processus du Sommet Mondial sur la Société de l’Information des éléments clés qui constituent cette nouvelle société, ainsi que des priorités qui nous permettent de transformer une société riche en information en une société des savoirs partagés. 

Or, voyant aujourd’hui la notion du volontariat remise en cause dans le document lié au suivi du Sommet et de son processus, il convient de rappeler haut et fort que :

· sans l’initiative, la bonne volonté et la détermination de volontaires, hommes et femmes disposant de compétences spécifiques, nous ne serions aujourd’hui pas en train de débattre des mêmes concepts clés, tels que les logiciels libres, pour ne citer qu’un exemple. En effet, beaucoup d’applications, voire concepts informatiques sont issues de la créativité amenée par le volontariat ;

· si ce processus a permis une mobilisation du haut en bas, « top down », nous ne sommes pour beaucoup pas parvenus à une vrai mobilisation généralisée de la base vers le haut ou « bottom up ». Or, si nous voulons réellement mettre en œuvre tout ce qui est prévu dans le Plan d’action de la phase de Genève du SMSI, cette rencontre entre ces deux dimensions et préoccupations est absolument indispensable. Et nous n’allons pas y parvenir sans l’effort de millions d’hommes et de femmes disponibles et disposés à participer activement au partage du savoir et des compétences. Le volontariat est donc une notion fondamentale pour la société civile, mais également pour tous les autres acteurs du processus multi-acteurs ;

· dans les régions du monde les plus défavorisées, il est aujourd’hui indispensable de trouver des mécanismes permettant d’offrir des ouvertures aux jeunes et aux moins jeunes, et permettant aux personnes handicapées ou à mobilité réduite de pleinement participer à la société de l’information. Cela à son tour rend possible la construction d’une masse critique de personnes compétentes dans le domaine des TIC, menant à l’intégration d’un maximum de personnes, voire la création d’emplois. 

Le terme proposé dans le document : « la participation » ne prend aucunement en considération toutes ces dimensions, à la fois techniques mais également humaines, d’une solidarité internationale.

C’est pour cette raison que nous ne pouvons absolument pas accepter de voir disparaître du texte la notion du volontariat. 

Je vous remercie.

Message élaboré par Yolanda Rueda (Cibervoluntarios), Victor Gabriel (ICVolontaires) et Viola Krebs, Point de Contact de la Famille des Volontaires du SMSI et qui a présenté le message en plénière
