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	الأصل: بالإنكليزية


رئيس اللجنة الفرعية ألف، المنبثقة عن الاجتماع الثالث للجنة التحضيرية
تقرير عن أعمال اللجنة الفرعية ألف
.1
عقدت اللجنة الفرعية ألف برئاسة السفير مسعود خان (باكستان) سبعة اجتماعات بكامل أعضائها، في الفترة من الأحد 13 إلى الثلاثاء 15 نوفمبر لمناقشة الفصل المتعلق بإدارة الإنترنت في جدول أعمال تونس لمجتمع المعلومات. وألقى أصحاب المصلحة بيانات في كل اجتماع تقريباً.
.2
واستهلت اللجنة أعمالها على أساس الوثائق التالية:

(
WSIS-II/PC-3/DT/10 (Rev. 4)، عن الأقسام 4-1
(
WSIS-II/PC-3/DT/15  عن القسم 5 (ورقة الرئيس "غذاء للفكر")
(
مقترحات مقدمة من تسعة وفود ومجموعات إقليمية بشأن القسم 5 في الوثائق DT/17 حتى DT/25.
.3
وأجريت أثناء الاجتماعات مشاورات غير رسمية لإعداد نصوص تحظى بتوافق الآراء بشأن القسمين 3 و4 من الوثيقة DT/10 (Rev 4)، لا سيما الفقرات 61 و66 و71ز.
.4
وقدم الرئيس نصاً مراجعاً بتاريخ 14 نوفمبر في الوثيقة DT/15 (Rev. 1)، كأساس للمفاوضات بخصوص القسم الخامس. وأجرت اللجنة الفرعية ست قراءات لمشروع هذا النص. وحظيت اللجنة الفرعية في عملها بمساعدة ممتازة من عدد من الوفود مما أدى إلى تحقيق توافق في الآراء بصدد أجزاء مختلفة من النص:

(
كندا (السيد ويليام غراهام)
(
مصر (السيد عمرو الجويلي)
(
غانا (السفير كوامي باوا إديوسي)
(
المكسيك (السيد بابلو هينخوسا أسولا)
(
سنغافورة (السيد فاليري داكوستا)
(
سويسرا (السيد فريدريك ريهل)
(
أوروغواي (السيد راؤول إيشبيريا)
ويود رئيس اللجنة الفرعية أن يتوجه بالشكر، نيابة عن جميع الأعضاء، لما اضطلعت به تلك الوفود من عمل ممتاز، كما يتوجه بالشكر أيضاً إلى كثيرين غيرهم ممن أسهموا في تعزيز عملية المشاورات.

.5
وبغية استكمال العمل في الوقت المناسب للقمة، قدمت الوثائق التالية إلى الجلسة العامة الأخيرة للاجتماع الثالث للجنة التحضيرية، كأساس يُستند إليه في الاعتماد النهائي للنصوص:
(
DT/10 (Rev 5)، تحتوي على 26 فقرة تم الاتفاق عليها
(
DT/15 (Rev 5)، تحتوي على 28 فقرة تم الاتفاق عليها.
وإذا اعتمدت الجلسة العامة الأخيرة هذه النصوص، فسوف تدمج باعتبارها الفصل الثالث في جدول أعمال تونس لمجتمع المعلومات.

.6
وجميع الوثائق المشار إليها أعلاه، بالإضافة إلى النص الكامل للمساهمات المقدمة من أصحاب المصلحة، متيسرة على موقع القمة (WSIS) على العنوان التالي: http://www.itu.int/wsis.

***
وأود أن أغتنم هذه الفرصة لكي أشكر جميع الوفود لما أبدته من تعاون وتفهم وصبر ولما قدمته من عون ومساعدة. وأود أيضاً أن أشكر رئيس اللجنة التحضيرية وجميع موظفي اللجنة التنفيذية للقمة والاتحاد الدولي للاتصالات لما قدموه من إرشادات ومساندة في هذه المفاوضات الشاقة التي جرت تحت ضغوط شديدة بسبب ضيق الوقت. ولولا هذا الدعم المهني المتفاني والمطلق، لما أمكن إنجاز هذا العمل.

وختاماً أتوجه بخالص آيات الشكر إلى تونس البلد المضيف للحفاوة والكرم وحسن الضيافة، ولما أظهره المسؤولون هنا من مرونة في تنظيم الجلسات المستأنفة للاجتماع الثالث للجنة التحضيرية والتي دامت ثلاثة أيام، في وقت كانت تسير فيه التحضيرات الأخيرة للقمة على قدم وساق.

السفير مسعود خان (باكستان)

الملحقات: DT/10 (Rev. 5); DT/15 (Rev. 5)
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