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الاجتماع التحضيري الأول (الاجتماع الأول للجنة التحضيرية لمرحلة تونس)
يوافق على خريطة الطريق إلى قمة تونس

الحمامات، 26 يونيو 2004 - أنجز الاجتماع التحضيري الأول (الاجتماع الأول للجنة التحضيرية لمرحلة تونس) أعماله اليوم بالتوصل إلى اتفاق عام على المسائل التي ينبغي أن تشكل محور اهتمام قمة تونس، كما وافق على هيكل العملية التحضيرية للمرحلة الثانية. وحضر الاجتماع 425 مندوباً يمثلون 127 حكومة والاتحاد الأوروبي، و272 مراقباً من 113 منظمة تمثل المجتمع المدني (كيانات الأعمال ومنظمات غير حكومية) بالإضافة إلى 71 مراقباً من 33 منظمة دولية، وثلاثة كيانات لديها دعوة دائمة من الجمعية العامة للأمم المتحدة. وتم اعتماد 140 صحفياً حضر منهم في مقر الاجتماع 109 صحفيين.

وقال السيد يوشيو أوتسومي، الأمين العام للاتحاد "وكما عبر هانيبال جبال الألب قادماً من تونس لكي يحقق إنجازاً تاريخياً باقياً، فقد عبرنا اليوم جبال الألب إلى تونس مما يمثل هجرة القمة العالمية لمجتمع المعلومات من الشمال إلى الجنوب". وأضاف "وإننا إذ نفعل ذلك فإنما نشيد الجسور للربط بين الشعوب المختلفة عبر حواجز الجغرافيا والمعرفة والمعلومات. وفي الوقت نفسه سنشرع في بلورة مضمون خطة عمل القمة من أجل بناء مجتمع للمعلومات يتسم بالشمول والعدالة حقاً."

قمة الحلول

عقد الاجتماع برئاسة سعادة السفير جانيس كاركلينـز (لاتفيا)، الذي انتخب رئيساً للجنة التحضيرية، وأدار الاجتماع بهمة واقتدار.

وقال السيد كاركلينـز "إن مهمتنا تتمثل في تحديد متى يمكن تناول المسائل الأساسية المطروحة على مرحلة تونس، وشكل هذا التناول وكيفيته". وأضاف "ويسعدني كثيراً أن روح التعاون بين جميع أصحاب المصلحة قد أفضت إلى نجاح مناقشاتنا واتضاح الرؤية أمامنا".

وساد شعور قوي أثناء المناقشات بأن وقت العمل قد حان وأن قمة تونس لا بد أن تتوجه نحو العمل، فقد تم التوصل إلى المبادئ في جنيف وحظيت بالموافقة، واعتمدت خطة عمل تحدد الأهداف العليا من أجل إنشاء مجتمع للمعلومات يتسم بالشمول والعدالة. وقال السيد كاركلينـز "إن ما نحتاجه الآن هو صقل وبلورة بعض الأهداف العامة وتحديد التفاصيل الكفيلة بتحويل هذه الأهداف إلى نتائج قابلة للقياس." وأضاف قائلاً "إن ما ينبغي أن نتطلع إليه هو قمة الحلول".

الطريق إلى تونس

تتمثل مهمة الاجتماع الأول للجنة التحضيرية فيما يلي:

.1
مسائل مجتمع المعلومات التي ينبغي أن تكون محور اهتمام قمة تونس

.2
الشكل الذي ينبغي أن تتخذه نتائج قمة تونس

.3
سبل تحقيق الأهداف المحددة في خطة عمل جنيف

واتفق بناء على هذا الإطار العام على أن يتمثل محور اهتمام العملية التحضيرية لمرحلة تونس في شقين: ينبغي أن تقدم هذه العملية حلولاً بشأن كيفية تنفيذ ومتابعة قرارات جنيف (إعلان المبادئ وخطة العمل)، من جانب أصحاب المصلحة على الصعيد الوطني والإقليمي والدولي مع إيلاء عناية خاصة للتحديات التي تواجه أقل البلدان نمواً؛ وينبغي كذلك لهذه العملية أن تستكمل المسائل التي لم يتسن إنجازها في جنيف بشأن إدارة الإنترنت والتمويل. وستمثل تقارير فريق المهام المعني بآليات التمويل وفريق العمل المعني بإدارة الإنترنت مساهمة قيمة في هذه المناقشات. وتم التوصل أيضاً إلى توافق في الآراء مفاده أن الاتفاقات التي تم التوصل إليها في مرحلة جنيف لا ينبغي أن تفتح للنقاش من جديد.

وفيما يتعلق بالنتائج المتوقعة من مرحلة تونس فقد اتفق على أن تخرج القمة بوثيقة (أو وثائق) نهائية تتضمن جزءاً سياسياً موجزاً وجزءاً تطبيقياً يرمي إلى ترجمة نتائج الأعمال التي اضطلع بها في العملية التحضيرية إلى بنود قابلة للتطبيق. وسيؤكد الجزءان السياسي والتطبيقي من جديد على الالتزامات التي تم التعهد بها في مرحلة جنيف، وسيعززان تلك الالتزامات. واعتمدت أيضاً مبادئ الشمول والشفافية وفعالية التكاليف، بالإضافة إلى خريطة الطريق المقترحة التي توضح المعالم في السير قدماً.

ولكي يتسنى تمهيد الطريق للمفاوضات في الاجتماع الثاني للجنة التحضيرية للقمة، سيقوم رئيس اللجنة التحضيرية بالاشتراك مع الوفود والمجموعات الإقليمية والأمانة التنفيذية للقمة باعتماد وثيقة تكون أساساً للمناقشات مع مراعاة نتائج الاجتماعات المواضيعية والإقليمية والاجتماعات المرتبطة بالقمة.

وسيعقد الاجتماع الثاني للجنة التحضيرية للقمة في جنيف في الفترة من 17 إلى 25 فبراير 2005.

التزام قوي بتمويل العملية التحضيرية الأساسية. 

أعلنت عدة حكومات ومنظمات دولية حكومية ومنظمات غير حكومية عن مساهمات طوعية لتمويل صندوق القمة العالمية لمجتمع المعلومات، وذلك استجابة منها للنداء الموجه من الأمين العام للاتحاد الدولي للاتصالات. وأعلن أثناء اجتماع الحمامات عن أن مجموع المساهمات المالية بلغ 907 000 فرنك سويسري، وهكذا يكون مجموع التبرعات إلى الصندوق هو حوالي 1,3 مليون فرنك سويسري أي %26 من الهدف المنشود وهو 5 ملايين فرنك سويسري. وكانت النسبة المحققة قبل اجتماع الحمامات لا تزيد عن %8 من الهدف الإجمالي. وعلاوة على ذلك أعلنت تونس عن مساهمة قدرها 400 000 فرنك سويسري لتمكين منظمات المجتمع المدني من أقل البلدان نمواً من المشاركة، لا سيما المنظمات المعنية بالمعوقين والنساء والشباب، لتسهيل مشاركتها في المرحلة الثانية من القمة في تونس.

ويقدر أن يبلغ مجموع تكلفة تنظيم العملية التحضيرية الأساسية وعقد القمة في مرحلة تونس نحو 15 مليون فرنك سويسري (نقداً وعيناً) لا تدخل فيها التكاليف التي يتحملها البلد المضيف.

وقد بدأت حملة جمع التبرعات لعقد القمة العالمية لمجتمع المعلومات في أبريل 2004 وتهدف إلى جمع ما لا يقل عن 5 ملايين فرنك سويسري في صورة مساهمات مالية لصندوق القمة، على أن تغطي التبرعات العينية باقي المبلغ من أجل دعم الأنشطة التحضيرية الأساسية للقمة.
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