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Proyecto de orden del día

Sala C2 de la Torre, segundo sótano, comienzo a las 10.00 horas del primer día
1
Palabras liminares del Vicesecretario General

2
Nombramiento de Presidente

3
Aprobación del orden del día

4
Cuestiones prácticas/métodos de trabajo

5
Presentación del documento de antecedentes preparado por la Secretaría de la UIT (Documento ITR/03)

6
Palabras iniciales de los participantes

7
Examen del Reglamento de las Telecomunicaciones Internacionales


En virtud de la Resolución 79 de la PP‑98, el mandato del Grupo es el siguiente:

•
emprender un estudio exploratorio de la evolución de los papeles y respon​sabilidades respectivos de los Estados Miembros y los Miembros de los Sectores (o empresas de explotación reconocidas) en lo tocante a la reglamentación y explotación de los servicios de telecomunicaciones internacionales;

•
considerar el contexto más amplio de las obligaciones de los tratados multilaterales que afectan a los Estados Miembros de la UIT y a las entidades que éstos reglamentan;

•
examinar en qué medida los instrumentos básicos de la Unión y, en particular, el Reglamento de las Telecomunicaciones Internacionales, corresponden a las necesidades actuales de los Estados Miembros;

•
informar al Consejo sobre los puntos anteriores, a más tardar en el año 2000, y asesorarle sobre las medidas que la Unión pueda adoptar, incluida la convocación de una Conferencia Mundial de Telecomunicaciones Internacionales, con el fin de definir más claramente las relaciones entre los Estados Miembros y las empresas de explotación reconocidas en lo concerniente a la reglamentación y explotación de los servicios de telecomunicaciones internacionales.
8
Resumen y conclusiones

9
Preparación del Informe
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