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Martes 12 de octubre
16.30-18.00 horas	Sesión SE.1 — Sala G


Aunque la estrategia de "crear la oferta antes que la demanda" ha demostrado tener un éxito espectacular en las economías con banda ancha avanzada, como Singapur y Corea del Sur, aún persisten obstáculos considerables a la "integración de la banda ancha para todos" tanto en los países en desarrollo como en los desarrollados .
En este contexto, hemos alcanzado un momento histórico en las telecomunicaciones mundiales. De Bruselas a Nueva Delhi y de Washington a Kigali, se están llevando a cabo simultáneamente iniciativas de políticas de futuro destinadas a aprovechar las posibilidades que ofrece la banda ancha para el desarrollo digital. Así pues, se presenta la oportunidad de forjar una perspectiva común de la integración de la banda ancha para todos a medida que nos acercamos al momento crucial de las conferencias de radiocomunicaciones y de reglamentación de la UIT previstas para 2012 en las que se tratarán las repercusiones de las redes digitales convergentes para todos.
En el contexto del desarrollo digital global, hay ciertas cuestiones esenciales que por fin están abordando todas las partes pertinentes, en particular a través de la Comisión de Banda Ancha para el Desarrollo Digital, que acaba de publicar su Informe Final a la Secretaría General de las Naciones Unidas:
•	Cómo pueden impulsar las nuevas redes de banda ancha los sectores público y privado a través de sus alianzas.
•	Por qué ha resultado tan difícil llegar a entender que las inversiones en la banda ancha estimulan el crecimiento económico y social generalizado, autosostenido y ejemplar.
•	De qué manera pueden los gobiernos y las nuevas alianzas entre los sectores público/privado estimular la demanda de la banda ancha, en particular en campos tales como la sanidad, la educación, la energía, los negocios y el medio ambiente, que tanto lo necesitan.
•	Por qué razón la comunidad empresarial ha fallado hasta la fecha en implicarse y participar plenamente en la consecución de los Objetivos de Desarrollo del Milenio.
•	Qué función puede desempeñar la sociedad civil en el sector de las TIC y en el desarrollo de contenido local y de aplicaciones esenciales para el desarrollo.
El programa íntegro de la sesión, con la lista de oradores que han confirmado su participación, está disponible en la siguiente dirección: 
www.itu.int/plenipotentiary/2010/index.html

 http://www.itu.int/plenipotentiary/index.html 
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Aunque la estrategia de "crear la oferta antes que la demanda" ha 

demostrado tener un éxito 
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