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	الوثيقـة 29-A
16 يناير 2002
الأصل: بالروسية


	المؤتمـر العالمـي لتنميـة الاتصــالات 
لعام 2002 
إسطنبول، تركيا، 18 - 27 مارس 2002


البند 3 (ج) و3 (د) و4 (أ) من جدول الأعمال
اللجنة 4، اللجنة 5

الاتحاد الروسي
مقترحات بشأن أعمال المؤتمر

تقترح الصيغة التالية لخطة عمل إسطنبول (البرنامج الذي سيعقب البرنامج 6، الفقرتين 2.6 و4.6، من خطة عمل فاليتا).

RUS/29/1
2.6
تبادل الخبرات والدراية التقنية: بين أعضاء الاتحاد الدولي للاتصالات وقطاع التنمية من خلال الزيارات الدراسية والتدريب العملي واجتماعات الموائد المستديرة الإلكترونية وأفرقة المهام للتركيز على القضايا المشتركة من خلال الاجتماعات المتعلقة بإدارة الموارد البشرية/تنمية الموارد البشرية على الصعيدين الإقليمي والأقاليمي، وبرنامج التعاون التقني بين البلدان النامية، والخدمات الاستشارية التقنية الأخرى لدعم الدول الأعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات، وأعضاء قطاع تنمية الاتصالات، ولجنتي دراسات التنمية ووكالات الأمم المتحدة، وبأي وسيلة أخرى فعالة ومفيدة لأعضاء الاتحاد الدولي للاتصالات، بما في ذلك إعداد ونشر أدلة بأسماء الشركات والمنظمات التي تقدم خدمات استشارية تشمل العديد من الجوانب التقنية والاقتصادية للاتصالات، والاتصالات الراديوية، وإدارة طيف الترددات، وما إلى ذلك.

RUS/29/2
4.6
نشر المعلومات: من خلال تحسين نظام المعلومات الخاص بتنمية الموارد البشرية، بما في ذلك نشر معلومات وبيانات عن فرص التدريب، وأفضل الممارسات، ودراسات الحالات، والمواد التدريبية، ونشر أدلة عن مراكز التميز ومراكز التدريب، وأدلة عن المؤتمرات والندوات والحلقات الدراسية والمحافل التقنية والاقتصادية الدائمة الأخرى المعنية بمسائل الاتصالات، ومن خلال إصدار النشرة الفصلية عن تنمية الموارد البشرية.

الأسباب
أصدرت لجنة دراسات التنمية 2 في عام 2001 دليلاً عن الطب عن بعد (الوثيقة 2/195 (المراجعة 2))، ومهما نوهنا بأهمية هذا الدليل فإننا لن نوفيه حقه. فيمكن لأعضاء الاتحاد الدولي للاتصالات أن يجدوا في هذا الدليل معلومات عن الشركات والمنظمات الموردة للأجهزة والخدمات في مجالات مختلفة للطب عن بعد، مما ييسر دون ريب عملية إدخال هذه التكنولوجيات المتطورة على نطاق واسع.

ونرى أنه من المفيد للغاية إعداد وإصدار أدلة مماثلة تتعلق بجوانب تقنية واقتصادية أخرى للاتصالات، والاتصالات الراديوية، وإدارة طيف الترددات، وما إلى ذلك. ولن يقتصر استخدام هذه الأدلة على أعضاء الاتحاد الدولي للاتصالات، ولكن سيستخدمها أيضاً مكتب تنمية الاتصالات حيث إنها تتضمن أسماء الشركات والمنظمات التي يمكن لمكتب تنمية الاتصالات الاتصال بها للحصول على خبراء في موضوع بعينه.

ولعله من المفيد أيضاً إصدار أدلة مماثلة في مجال التدريب. ويجوز ألا تقتصر الأدلة على تغطية مراكز التدريب حسبما يرد في الفقرة 2.6 من خطة عمل فاليتا (وينبغي إصدار هذا الدليل على سبيل الأولوية)، بل إنها ستغطي أيضاً مراكز التميز. ومن المفيد للغاية أيضاً إعداد وإصدار دليل عن المؤتمرات والندوات والحلقات الدراسية والمحافل التقنية والاقتصادية الدائمة الأخرى المعنية بقضايا الاتصالات، مثل مؤتمرات المعهد "IIIE" (الولايات المتحدة)، والندوات الدولية في روكلو (بولندا) وزيوريخ (سويسرا) عن التوافق الكهرمغنطيسي، ومحافل رابطة الإذاعة الصوتية والتلفزيونية الرقمية (روسيا)، وما إلى ذلك.
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