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	الوثيقـة 44-A
1 فبراير 2002
الأصل: بالإنكليزية


	المؤتمـر العالمـي لتنميـة الاتصــالات 
لعام 2002 
إسطنبول، تركيا، 18 - 27 مارس 2002


البنود 2 (و) و3 (هـ) و6 من جدول الأعمال
الجلسة العامة، اللجنة 4

دولة إسرائيل

مقترحات بشأن أعمال المؤتمر

حلقة دراسية تكنولوجية للبلدان النامية وأقل البلدان نمواً
1
مقدمة
لا تزال مسألة سد الفجوة الرقمية مشكلة تشغل بال المجتمع الدولي والحكومات المحلية التي تحاول مواجهة المشكلة في داخل بلادها. وقد أكد الاتحاد الدولي للاتصالات على أهمية المشكلة وجعل من أهدافه الرئيسية، ومن ثم من الأهداف العالمية، زيادة توافر تكنولوجيات الاتصالات الحديثة لجميع سكان العالم.

2
المبادرة - حلقة دراسية تكنولوجية للبلدان النامية

1.2
دأبت دولة إسرائيل منذ وقت طويل على تنفيذ سياسة تهدف إلى وضع مشاريع جديدة لمساعدة البلدان النامية وتشجيع تبادل المعلومات في مختلف الميادين. 

2.2
وكجزء من هذه السياسة شرعت حكومة إسرائيل في تنظيم حلقة دراسية تكنولوجية للبلدان النامية وأقل البلدان نمواً.

3.2
وهدف الدورة هو تقديم معلومات وإرشادات في مجال الاتصالات تركز على الحلول التي تقوم على مرافق مبسطة للاتصالات في المناطق الريفية.

3
الحلقة الدراسية

1.3
تتكون مجموعة المتدربين من ممثلين عن بلدان مختلفة ممن تتوفر لهم خلفية تقنية ويشغلون وظائف في مشاريع مماثلة في بلدانهم أو ممن لهم صلة مباشرة بهذا المجال.

2.3
تقوم الحكومة الإسرائيلية بتنظيم الحلقة الدراسية والإشراف المباشر عليها، بالتعاون مع أوساط الاتصالات والأوساط الأكاديمية والمنظمات المحلية المختصة في إسرائيل.

3.3
تقدر مدة الحلقة بعشرة أيام وتشتمل على محاضرات تتناول صعوبات ومشاكل معينة تتصل بمرافق الاتصالات في البلدان النامية وأقل البلدان نمواً. وسوف يتعرف المشاركون على مجموعة واسعة من الابتكارات التكنولوجية التي تتسم بالاقتصاد في التكاليف، وقد تقدم الحلقة حلولاً لصعوبات مختلفة تواجهها البلدان النامية وأقل البلدان نمواً.

4
تطلب إسرائيل مناقشة هذه المبادرة في المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات-2002. ولما كانت المبادرات التي تهم أقل البلدان نمواً تقع في نطاق صلاحيات "فريق العمل المعني بأقل البلدان نمواً التابع للجلسة العامة"، تقترح إسرائيل مناقشة مبادرتها في فريق العمل هذا وإدراج الحلقة الدراسية في برنامج عمل قطاع تنمية الاتصالات بالاتحاد للفترة 2006-2003.
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