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	الوثيقـة 90-Aِ
5 مارس 2002
الأصل: بالإنكليزية


	المؤتمـر العالمـي لتنميـة الاتصــالات 
لعام 2002 
إسطنبول، تركيا، 18 - 27 مارس 2002


البندان 3 و4 من جدول الأعمال
اللجنة 4، اللجنة 5

اتحاد إذاعات آسيا والمحيط الهادئ
مساهمة في أعمال المؤتمر

مواصلة الدعم التمويلي لمراكز التميز التابعة لقطاع تنمية الاتصالات

.1
مقدمة

في عام 1997 اتخذ الاتحاد الدولي للاتصالات زمام المبادرة بإنشاء خمسة مراكز تميز، منها مركز في منطقة آسيا والمحيط الهادئ، بهدف تعزيز قدرة البلدان النامية على توليد الخبرات التي تحتاجها من أجل الانتقال المنظم إلى بيئة الاتصالات الجديدة. وقد تم تمويل المشروع من فائض ميزانية معارض تليكوم.

ومن بين عناصر مشروع مركز التميز لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ، الذي يديره المكتب الإقليمي التابع لمكتب تنمية الاتصالات، عنصر يهتم باحتياجات التدريب لهيئات الإذاعة في البلدان النامية في المنطقة. ويقوم الاتحاد الدولي للاتصالات بتنفيذ هذا المكوِّن من المشروع بشراكة نشطة مع اتحاد إذاعات آسيا والمحيط الهادئ ومعهد تنمية الإذاعة لآسيا والمحيط الهادئ. ومن العناصر البارزة في هذه الشراكة إقامة مركز تعليمي مجازي للإذاعة يقوم الآن بتقديم أولى دوراته التعليمية عن بعد. وقد حظي المشروع بقبول حسن ويمكن أن يكون له مستقبل واعد.

ومع أن مفهوم مشروع مراكز التميز يقضي بأن يكون كل مشروع قائماً بذاته من الناحية التمويلية بعد تمويل مبدئي من فائض معارض تليكوم، فقد تبين من الخبرة أن الاتحاد الدولي للاتصالات سيحتاج إلى الاستمرار في تقديم دعم مالي متواضع في المراحل الأولى. ومن المأمول فيه أن يستطيع المشروع في مرحلة متقدمة أن يؤمن مصادره الخاصة للدخل أو أن يحصل على موارد مالية من خارج الاتحاد الدولي للاتصالات، بما في ذلك القطاع الخاص.

.2
المقترح

تتزايد حاجة الهيئات الإذاعية في البلدان النامية إلى المعرفة بتكنولوجيات الإذاعة سريعة التطور وكذلك بمسائل السياسة العامة والاستراتيجيات التي تتصل بها. ويصدق هذا أيضاً على هيئات الاتصالات التي تواجه بدورها تحدياً ضخماً من ناحية التغيرات السريعة في التكنولوجيا. وتساعد المشاريع التي على غرار مراكز التميز البلدان النامية مساعدة كبيرة في مواجهة هذه التحديات. لذلك يُقترح الإبقاء على مشروع مراكز التميز مع الاستمرار في تمويله على مستوى ملائم من فائض معارض تليكوم.
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