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	الوثيقـة 102-A
4 مارس 2002
الأصل: بالانكليزية


	المؤتمـر العالمـي لتنميـة الاتصــالات 
لعام 2002 
إسطنبول، تركيا، 18 - 27 مارس 2002


البند 3 (ب) من جدول الأعمال 
اللجنة 4
اتحاد آسيا والمحيط الهادئ للاتصالات
مساهمة في أعمال المؤتمر

اقتراح مبادرات تنظيمية لكي يتخذ زمامها مكتب تنمية الاتصالات

يقدم اتحاد آسيا والمحيط الهادئ للاتصالات هذه الوثيقة إلى المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2002 للنظر فيها. والمقترح الوارد في هذه الوثيقة قد حظي بتأييد عام من جانب أعضاء اتحاد آسيا والمحيط الهادئ للاتصالات التالي ذكرهم، والذين هم أعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات
:

مقترح مقدم من أستراليا، وبنغلادش، وبوتان، وفيجي، والهند، وإيران، واليابان، وماليزيا، والفلبين، وسنغافورة، وسري لانكا، وتايلاند، وفيتنام، والهيئة التنظيمية للاتصالات في الهند (TRAI)

مقدمة

.1
تواجه الجهات التنظيمية للاتصالات تحديات كبرى نتيجة للتطور الحثيث الذي تشهده التكنولوجيات والخدمات من ناحية، ولإدارة الشبكات والخدمات القائمة الموروثة من ناحية أخرى. بل أن المشاكل قد ازدادت تعقيداً مع تقارب التكنولوجيات والخدمات.

.2
وعلى الرغم من اختلاف العوامل الجغرافية والديموغرافية بين البلدان، فكثيراً ما تكون التحديات الخاصة بالجوانب التنظيمية متشابهة بشكل مثير للدهشة. فجميع الجهات التنظيمية عليها حتماً أن تواجه مسائل تتصل بالتوصيل البيني المواتي وتقاسم الإيرادات، والتشجيع على الخدمة الشاملة، فضلاً عن مسائل تتصل بأحكام وشروط الترخيص. كما أنه على جميع الأطراف المعنية أن تدير مسألة الانتقال إلى وضع تقارب الخدمات، الذي قد يتطلب إعادة تقييم الإطار التنظيمي بالكامل. وفي خضم التصدي لهذه المسائل كافة، تؤدي كفاءة الإجراءات التنظيمية ودقة توقيتها دوراً رئيسياً، في إنشاء نظام توجيهي موثوق وفعال. وسرعة خطى التغيرات الحاصلة في قطاع الاتصالات، ونطاقها، تجعل من الصعب حتى بالنسبة إلى الهيئات التنظيمية الراسخة أن تنفذ السياسات اللازمة بالقدر الكافي. وثمة أسباب هامة تدعو إلى تنمية مهارات الجهات التنظيمية ومعلوماتها القاعدية من أجل تحسين فعاليتها. وقد حظي هذا الأمر بالاعتراف على نطاق واسع في محافل دولية مختلفة أيضاً، بما في ذلك الندوة العالمية للهيئات التنظيمية لعام 2001.

.3
ولعل أفضل وسيلة لمواجهة هذه التحديات هي توثيق التعاون بين الجهات التنظيمية، والمبادرة أيضاً بدعم مقدمي الخدمات. ويمكن سد الفجوات في المعلومات عن طريق تقاسم المعلومات وتنمية الكفاءات التنظيمية اللازمة وإعداد دراسات متخصصة بهدف التصدي لمبادرات توجيهية محددة. كما يتسم دور الهيئات الإقليمية والقطاع الخاص بأهمية كبيرة وحاسمة في مساعدة الهيئات التنظيمية عن طريق القيام في مرحلة مبكرة تماماً بتقاسم المعلومات بشأن التطورات التي يحتمل أن تحدث في المستقبل.

.4
وتقرر في الندوة العالمية للهيئات التنظيمية (3-5 ديسمبر 2001) إنشاء فريق توجيهي للهيئات التنظيمية لتحديد مجالات معينة ينبغي إجراء دراسات بشأنها. وإضافة إلى ذلك، ثمة حاجة إلى تشجيع التعاون الإقليمي ودعم المنظمات الإقليمية. كما يمكن أن يوفر الاتحاد والمنظمات الإقليمية التدريب والمعلومات والخبرة المتخصصة لتحسين فعالية الهيئات التنظيمية. ويلزم دعم هذه القرارات، فضلاً عن نتائج أخرى أسفرت عنها ندوة عام 2001 تعزيزاً لفعالية الهيئات التنظيمية للاتصالات.

وبناء على ذلك، تقترح الهيئة التنظيمية للاتصالات في الهند ما يلي:

(
أن يحدد مكتب تنمية الاتصالات، في إطار عملية تنمية مهارات الهيئات التنظيمية، المجالات التي يلزم فيها تقديم التدريب، وأن يقدم التدريب فيها. ويلزم وفقاً لذلك وضع برامج تدريبية ملائمة، وتحديد مراكز للتدريب لهذا الغرض. وينبغي تقديم هذا التدريب على أساس إقليمي أو دون إقليمي، والجمع بين بلدان متشابة الأوضاع.
(
إجراء دراسات لتحديد أفضل الممارسات والنماذج بشأن مسائل مثل الخدمة الشاملة، والترخيص، والتوصيل البيني، والانتقال إلى شبكة متقاربة. ويمكن أن يقوم فريق من الهيئات التنظيمية بتحديد هذه المسائل بعينها. وينبغي أن تركز الدراسات المعنية بهذه المسائل على نُهج أو معلمات عملية، يمكن بواسطتها التنبؤ بالمشاكل التنظيمية استناداً إلى الأسلوب الذي تم التصدي به في الماضي لمشاكل مماثلة. ولعل الدراسات المذكورة تحدد أيضاً تسلسل الخطوات التنظيمية الواجب اتخاذها فيما يتعلق بمجالات السياسة العامة التي يجري تناولها، أي الخدمة الشاملة، والترخيص، والتوصيل البيني، والانتقال إلى شبكة متقاربة.
(
توفير محفل يدعو مقدمي الخدمات، والموردين، وجماعة المستثمرين، ورابطات المستعملين، والأكاديميين، والخبراء الاستشاريين، إلى أن يقدموا بصورة دورية اقتراحات تشيع فيها روح المبادرة، في ضوء التطورات الراهنة والمحتمل حدوثها في المستقبل، وفي ضوء وأثرها على الإطار التنظيمي؛
(
دعم المنظمات الإقليمية وتعزيز التعاون الإقليمي في المجال التنظيمي، لا سيما بشأن تقاسم المعلومات، ونشر دراسات الحالات، والتدريب في المجال التنظيمي.

ــــــــــ

� 	أعضاء اتحاد آسيا والمحيط الهادئ للاتصالات التالي ذكرهم يؤيدون أيضاً المقترح: (منطقة هونغ كونغ الخاضعة لإدارة خاصة).
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