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	الوثيقـة 105-A
4 مارس 2002
الأصل: بالإنكليزية


	المؤتمـر العالمـي لتنميـة الاتصــالات 
لعام 2002 
إسطنبول، تركيا، 18 - 27 مارس 2002



الجلسة العامة
اتحاد آسيا والمحيط الهادئ للاتصالات

مساهمة في أعمال المؤتمر

قيام فريق عمل باستعراض مشروع الخطة الاستراتيجية
في المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات
يعرض اتحاد آسيا والمحيط الهادئ للاتصالات هذه الوثيقة على المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2002 للنظر فيها. والمقترح الوارد في هذه الوثيقة قد حظي بتأييد عام من جانب أعضاء اتحاد آسيا والمحيط الهادئ للاتصالات التالي ذكرهم، والذين هم أعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات
:

مقترح مقدم من أستراليا، وبنغلادش، وبوتان، وفيجي، والهند، وإيران، واليابان، وماليزيا، والفلبين، وسنغافورة، وسري لانكا، وفيتنام، والهيئة التنظيمية للاتصالات في الهند (TRAI).

الديباجة

عملاً بالأرقام 211 و212 و213A من اتفاقية الاتحاد، ينبغي أن يحدد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات الأهداف والاستراتيجيات لتنمية الاتصالات تنمية متوازنة على الصعيدين العالمي والإقليمي. والمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات-2002 هو الفرصة الوحيدة والفريدة لاستعراض مشروع الخطة الاستراتيجية لقطاع تنمية الاتصالات. ومن الضروري أن تأخذ الخطة الاستراتيجية بعين الاعتبار الاحتياجات الراهنة والمقبلة للدول النامية وأقل البلدان نمواً.
المقترح

يُقترح أن يقوم فريق عمل مختص باستعراض مشروع الخطة الاستراتيجية لقطاع تنمية الاتصالات بعناية من أجل تحديث الاحتياجات والأولويات الراهنة والمقبلة للبلدان النامية وأقل البلدان نمواً، وأن يدخلها في إطار الخطة الاستراتيجية، بحيث يمكن تلبية احتياجات هذه البلدان على النحو اللائق خلال فترة التنمية المقبلة.

ــــــــــ
� 	أعضاء اتحاد آسيا والمحيط الهادئ للاتصالات التالي ذكرهم يؤيدون أيضاً المقترح: (هونغ كونغ، التابعة للصين).
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