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	الوثيقـة 147-Aِ
21 مارس 2002
الأصل: بالإنكليزية


	المؤتمـر العالمـي لتنميـة الاتصــالات 
لعام 2002 
إسطنبول، تركيا، 18 - 27 مارس 2002




الجلسة العامة
دولة إسرائيل

رد على اقتراح القرار 18 المعدل

تقديم المساعدة التقنية الخاصة إلى السلطة الفلسطينية

.1
تود دولة إسرائيل أن تعرب عن دعمها للقرار المقدم في الوثيقة 138 المعنون "القرار 18 المعدل: تقديم المساعدة التقنية الخاصة إلى السلطة الفلسطينية"، باستثناء مسألة واحدة يرد تفسيرها أدناه. ومما يُذكر أن إسرائيل كانت أحد مقدمي القرار 32 في مؤتمر المندوبين المفوضين (كيوتو، 1994) بشأن تقديم المساعدة التقنية إلى السلطة الفلسطينية لتنمية اتصالاتها.

.2
ومن بين الاعتبارات الواردة في الوثيقة 138 يجدر ملاحظة أن إسرائيل والسلطة الفلسطينية قد تعاونتا على أساس ثنائي منذ توقيع الاتفاق الإسرائيلي الفلسطيني المؤقت بشأن الضفة الغربية وقطاع غزة في 28 سبتمبر 1995 لتسهيل تطوير وتحديث شبكة الاتصالات في المناطق الخاضعة للسيطرة المدنية الفلسطينية. وقد جرت هذه الجهود بموجب أحكام الاتفاق المؤقت من خلال اللجنة التقنية المشتركة التي تجمع الطرفين.

.3
وفي ما يتعلق بالفقرة قبل الأخيرة من الوثيقة 138 تقترح إسرائيل حذف العبارة الواردة بين قوسين ("(توجيه عائدة الحركة الداخلة والفرق بين الحركة الداخلة والخارجة لصالح السلطة الفلسطينية)"). وفي حين ينبغي بالفعل دعم وتشجيع تقديم المساعدة الإنمائية والمالية إلى السلطة الفلسطينية برعاية مكتب تنمية الاتصالات إلا أن هذه المساعدة لا يمكن أن تشمل ترتيبات تتعلق بإيرادات حركة الاتصالات حيث إن مسألة المدفوعات بين مشغلي الاتصالات ليست مسألة تعالَج من خلال أعمال مكتب تنمية الاتصالات.

.4
وهكذا فإن إسرائيل تؤيد الوثيقة 138 رهناً بحذف العبارة الواردة بين قوسين في الفقرة قبل الأخيرة من هذه الوثيقة.
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