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	الوثيقة 245-A

25 مارس 2002
الأصل: بالإنكليزية


	المؤتمـر العالمـي لتنميـة الاتصــالات 
لعام 2002 
إسطنبول، تركيا، 18 - 27 مارس 2002



لجنة الصياغة
تقرير الفريق العامل التابع للجلسة العامة
والمعني بمسائل المساواة بين المرأة والرجل

عقد الفريق العامل المعني بمسائل المساواة بين الرجل والمرأة جلستين يوم الثلاثاء 19 مارس والجمعة 22  مارس وناقش عدداً من الوثائق والاقتراحات المقدمة إلى المجلس.

ويشار إلى الوثائق 39، 47، 53، 66، 68، 80، 91، 92، 118، INF/17، INF/18.

وفي الجلسة الأولى تم تشكيل فريق مخصص ليناقش ويعدّل القرار المقترح بشأن إدماج مبدأ المساواة بين المرأة والرجل في برامج قطاع تنمية الاتصالات لعرضه على الجلسة العامة للمؤتمر العالمي مع مراعاة الوثائق والاقتراحات المقدمة إلى المؤتمر. واشتركت بوتسوانا والبرازيل وكندا والنرويج ويوغوسلافيا والولايات المتحدة في الفريق المخصص.

ويعرب فريق العمل عن تقديره الكبير للمساهمة الملموسة المقدمة من النرويج لتخصيص موارد مالية للمنظمة للمساعدة على بناء وحدة لمسائل المساواة بين الرجل والمرأة في إطار تنظيم الاتحاد الدولي للاتصالات.

وتتألف مبادرة النرويج من تقديم التمويل لخبير واحد في مسائل المساواة بين المرأة والرجل لفترة أولية مدتها سنتان. وسيسمح توفير الخبرة لهذه الوحدة بالعمل في إطار قطاع التنمية الذي يقود الأعمال المتصلة بمسائل المساواة بين الرجل والمرأة من خلال فريق المهام المعني بمسائل المساواة بين الرجل والمرأة.

وفي الاجتماع الثاني لفريق العمل تم إبلاغ أعضاء الوفود بالمبادرة الهامة التي اضطلع بها المكتب الإقليمي للاتحاد في بانكوك بشأن المساواة بين الرجل والمرأة في تكنولوجيات المعلومات والاتصالات والتي عقدت في أكتوبر 2001 في جمهورية كوريا. وتم تشجيع المشاركين في فريق العمل للإحاطة خاصة بالتوصيات الصادرة عن الحلقة الدراسية وبحث طرق تنفيذ هذه الاقتراحات.

وأبلغ الشخص المسؤول عن مسائل المساواة بين الرجل والمرأة في الاتحاد السيدة هان لاوغيسين الاجتماع للاستعدادات للقمة العالمية لمجتمع المعلومات. وأكدت على الأهمية التي تعلقها الشبكة المشتركة بين الوكالات بشأن المرأة والمساواة بين الرجل والمرأة على القمة لكفالة إدراج منظور المساواة بين الجنسين في موضوعات وأعمال القمة. وتم توجيه طلب خاص إلى الوفود لملاحظة الاجتماعات التحضيرية الإقليمية المقبلة والمشاركة فيها، وهي الاجتماعات المخططة للفترة من 28 إلى 30 مايو في باماكو، مالي، وكذلك الاجتماع التحضيري لآسيا في أوائل 2003 الذي ستستضيفه اليابان. وأشير إلى أن اللجنة التحضيرية الأولى التي ستعقد في جنيف من 1  إلى 5 يوليو 2002 ستساعد على تحديد هيكل وتنظيم وموضوعات المؤتمر ولذلك تم حث البلدان على النظر في الطريقة التي يمكن بها أن تساهم في اللجنة التحضيرية والعمل لإدراج منظور المساواة في القمة.

والنقطة الأخيرة هي أن مشروع القرار بشأن إدماج مبدأ المساواة بين المرأة والرجل في برامج قطاع تنمية الاتصالات قد تمت الموافقة عليه وتقديمه في الوثيقة WGGI-1 إلى الجلسة العامة للنظر فيه.

ومشروع القرار يرجو من قطاع التنمية أن يدرج مبادرات المساواة بين الرجل والمرأة في كل البرامج المنشأة بموجب خطة عمل إسطنبول وأن يكفل الإدماج الكامل لمجالات الأولوية وإدخالها في البرامج والخطة التشغيلية في دورة السنوات الأربع القادمة. ويوصي بتحويل فريق المهام المعني بالمساواة بين المرأة والرجل إلى فريق عمل معني بمسائل المساواة بينهما لمواصلة العمل في تنفيذ ولاية فريق المهام الواردة في القرار 7 للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات 1998 وكذلك أي مسائل جديدة ذات صلة.

ويدعو القرار أيضاً مؤتمر المندوبين المفوضين إلى وضع هذا القرار في اعتباره عند مراجعته للقرار 70 (مينيابوليس، 1998) وعند النظر في الخطة الاستراتيجية للاتحاد من أجل ضمان أن يكون إنشاء وحدة المساواة بين المرأة والرجل في الاتحاد تتوفر لها خبرة مهنية بدوام كامل في مجال المساواة بين المرأة والرجل سبيلاً لمواصلة واستدامة هذه المساواة في الاتحاد بكامله.
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