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	الوثيقة 273-A

27 مارس 2002
الأصل: بالإنكليزية


	المؤتمـر العالمـي لتنميـة الاتصــالات 
لعام 2002 
إسطنبول، تركيا، 18 - 27 مارس 2002




اللجنة 4
تقرير رئيس اللجنة 4 إلى الجلسة العامة

يود رئيس اللجنة 4 أن يعرب عن شكره الخالص لرؤساء وأمناء أفرقة العمل المخصصة المعنية بالبرامج، وفريق العمل المخصص المعني بالمسائل المحالة إلى لجان الدراسات. ويخص بالشكر الرؤساء والأمناء التالية أسماؤهم:

	الرئيس
	الأمين
	العنوان
	الفريق المخصص

	السيد/ ت وونغ (الصين)
	السيدة/ س. شور
	الإصلاح التنظيمي 
	البرنامج 1

	السيد/ م. كوندو (اليابان)
	السيد/ ب. كانتشيف
	التكنولوجيات والاتصالات/تطوير شبكات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات
	البرنامج 2

	الرئيس: السيد/ فيلمار روزا دي فريتاس (البرازيل)

نائب الرئيس: السيد/إكسافير أورتوبي (الأرجنتين)
	السيد/ أ نتوكو
	الاستراتيجيات الإلكترونية: برتوكول إنترنت وخدمات/تطبيقات القيمة المضافة
	البرنامج 3

	السيد/ ت. كليفلاند (ترينداد وتوباغو)
	السيد/ ب. توريه
	الاقتصاد و التمويل بما في ذلك التكلفة والتعريفات
	البرنامج 4

	السيدة/ ل. ماك أدان (فنزويلا)
	السيد/ م. مانيوفتش
	بناء القدرات البشرية
	البرنامج 5

	الدكتور ن. غوسبيك (يوغوسلافيا)
	السيدة/ ف. أكبو
	المسائل المحالة إلى لجان الدراسات
	لجان الدراسات


الاجتماع الأول للجنة 4
الثلاثاء 19 مارس 2002، من الساعة 1400 إلى الساعة 1530
ذكر الرئيس أن اختصاصات اللجنة 4 تنحصر في تقييم التقدم الذي تحقق في دورة العمل السابقة، وإعداد البرامج، والمسائل المحالة إلى لجان الدراسات، والقرارات والتوصيات. ولاحظ أن اللجنة تستطيع تشكيل أفرقة مخصصة تعمل بعيداً عن الجلسات العامة للجنة.

وبعد تقديم وثيقتين عن الرعاية الطبية عن بُعد وهندسة حركة الاتصالات، طالب عدد من المندوبين بضرورة بذل جهد لتنسيق المناقشات في اللجنة 4 بحسب الموضوعات. وأكد الرئيس للمشاركين أن هذه الطريقة سوف تتبع في جميع الجلسات التالية.

الاجتماع الثاني للجنة 4
الأربعاء 20 مارس 2002، من الساعة 1400 إلى الساعة 1700

ذكر الرئيس أن الغرض الرئيسي لهذه الجلسة هو استعراض الأعمال التي أنجزت في دورة العمل السابقة، والموضوعات التي تعطى لها الأولوية في المستقبل (البرامج) والتي ينبغي النظر في إدراجها ضمن أعمال دورة العمل المقبلة.

وقدمت أمانة مكتب تنمية الاتصالات التقرير الخاص بتنفيذ برامج خطة عمل فاليتا وقراراتها وتوصياتها (الوثيقة 39). وأعرب المشاركون عن ارتياحهم العام إزاء تنفيذ الأنشطة وأثنوا على الجهود التي بذلها مكتب تنمية الاتصالات في تنفيذ الخطة. وأبدى العديد من البلدان اقتراحات لتحسين التنفيذ منها: زيادة التفاصيل في التقارير الخاصة بأنشطة مكتب تنمية الاتصالات، وزيادة دعم التواجد الإقليمي، وتحسين التوصيل بين المكاتب الميدانية ومقر الاتحاد، وتقديم مساعدات باللغات المحلية عندما يكون ذلك ممكناً، وما إلى ذلك.

وقدم مكتب تنمية الاتصالات الإضافة 1 إلى الوثيقة 39، التي توضح وضع القرارات والتوصيات التي تمت الموافقة عليها أثناء المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 1998. ولاحظ مدير مكتب تنمية الاتصالات أن القرار 2 والقرار 14 هما القراران الوحيدان اللذان لم يُنفذا نظراً لما ينطويان عليه من آثار مالية كبيرة بالنسبة لمكتب تنمية الاتصالات.

وقدم السيد غابريللي، رئيس لجنة الدراسات التابعة لقطاع تنمية الاتصالات تقريره عن أنشطة لجنة الدراسات 1 (الوثيقة 11). وأشار إلى أن نتائج لجان الدراسات يمكن تحسينها في دورة العمل المقبلة عن طريق إشراك خبراء في تحضير الوثائق الأساسية التي تتناول مختلف الموضوعات، والاستمرار في تنظيم اجتماعات في البلدان النامية وتشجيع زيادة مشاركة القطاع الخاص.

وقدم السيد كسراوي، رئيس لجنة الدراسات 2 التابعة لقطاع تنمية الاتصالات تقريره عن أنشطة لجنة الدراسات 2 (الوثيقة 43). واستعرض النتائج التي تحققت في جميع المسائل وأكد على التعاون الجيد الذي لقيته اللجنة من قطاع الاتصالات الراديوية وقطاع تقييس الاتصالات بالاتحاد.

الاجتماع الثالث للجنة 4

الأربعاء 20 مارس 2002، من الساعة 1900 إلى الساعة 2200

فتح رئيس اللجنة 4 المجال أمام المندوبين لطرح أسئلتهم للحصول على إيضاحات بشأن التقريرين اللذين قدمهما رئيسا لجنتي الدراسات في الجلسة السابقة.

وطرح عدد من المندوبين أسئلة أعربوا فيها عن شكوكهم إزاء نتائج لجنتي الدراسات ومدى صلتها بالبلدان النامية، واقترحوا وضع أولويات لعمل لجنتي الدراسات وإجراء تحليل عن تكاليف وجدوى لجنتي الدراسات. وأشار العديد من المندوبين إلى ضرورة تحسين التنسيق بين البرامج ولجان الدراسات. وأشار رئيس اللجنة 4 إلى أن هذه الموضوعات ينبغي إثارتها في اللجنة 5، كما ذكّر المندوبين بأن الغرض من هذا الاجتماع هو مجرد الحصول على إيضاحات عن التقريرين اللذين قدمهما رئيسا لجنتي الدراسات.

قدم السيد أ. وونغ مندوب منطقة هونغ كونغ الإدارية الخاصة التابعة للصين تقريراً (الوثيقة 37) عن الندوة العالمية للهيئات التنظيمية (ديسمبر 2001) وعن الندوة الإنمائية للهيئات التنظيمية (نوفمبر 2000). وأيدت اللجنة 4 تنظيم ندوات عالمية للهيئات التنظيمية على أساس سنوي. وذكر السيد وونغ أيضاً أن مكتب تنمية الاتصالات قد أقام موقعاً عالمياً لتبادل المعلومات بين الهيئات التنظيمية
(G-REX) ليكون بمثابة محفل على الخط لتبادل الآراء والخبرات بين الهيئات التنظيمية وصانعي السياسات بشأن القضايا التنظيمية، تنفيذاً لتوصيات الندوة الإنمائية للهيئات التنظيمية. وأوصى بتخصيص الموارد اللازمة للموقع العالمي لتبادل الآراء والخبرات بين الهيئات التنظيمية حتى يمكن توسيعه وتعزيزه بما يلبي احتياجات المتعاملين معه بشكل أفضل.

وقدم السيد ب. ج. توريه من أمانة مكتب تنمية الاتصالات تقريراً عن الاجتماعات الإقليمية التحضيرية الخمسة للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2002 (الوثيقة 35)، وأشار إلى أن تقارير الاجتماعات الإقليمية التحضيرية يمكن الاطلاع عليها في موقع الاتحاد على شبكة الإنترنت.

وتلت ذلك مناقشة بشأن عدد ونوع البرامج التي ينبغي الاتفاق عليها في المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2002. وطلب الرئيس من البلدان الثلاثة التي تقدمت بمساهمات مستفيضة حول هذا الموضوع تقديم وثائقهم. وقدمت البرازيل الوثيقة 62، التي تضمنت التوصية بستة برامج؛ وقدمت سورية الوثيقة 41 التي تضمنت التوصية بأربعة برامج، وقدمت إندونيسيا الوثيقة 94 التي تضمنت التوصية بخمسة برامج. وبعد مناقشة طويلة، تقرر تأجيل اتخاذ قرار بشأن عدد البرامج التي ينبغي إنشاؤها إلى الاجتماع المقبل.

الاجتماع الرابع للجنة 4
الخميس 21 مارس 2002، من الساعة 1400 إلى الساعة 1700
اعتمدت اللجنة القرار 9 (المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 98) كما روجع في الوثيقة 6 عقب عرض قدمه السيد جيكوك من المملكة المتحدة.

استأنفت اللجنة 4 النقاش بشأن عدد من البرامج وقررت اعتماد خمسة برامج للأنشطة بالاستناد إلى خمسة اجتماعات تحضيرية إقليمية والمساهمات المقدمة إلى المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2002، وإنشاء أفرقة عمل مخصصة لوضع أوصاف لكل برنامج تدرج في وثيقة نتائج إسطنبول التي ستشمل الأنشطة خلال الفترة 2006-2003 بأكملها. والبرامج الخمسة هي:

(1
الإصلاح التنظيمي

(2
التكنولوجيات والاتصالات/تنمية شبكات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات

(3
الاستراتيجيات والتطبيقات الإلكترونية

(4
الاقتصاد والتمويل، بما في ذلك التكاليف والتعريفات

(5
بناء القدرات البشرية

ولاحظ رئيس اللجنة 4 أن أربعة من البرامج ترجع تاريخياً إلى خطة عمل بوينس آيرس وأيدت اللجنة 4 الاستمرار فيها. وقال إن برنامج الاستراتيجيات الإلكترونية جديد وينم عن قدوم شبكات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. كما أكد رئيس اللجنة 4 أن البرامج ستنفذ بالتنسيق مع الخطة الاستراتيجية التي من المتوقع الموافقة عليها يوم الجمعة 22 مارس.

ووافقت اللجنة 4 على إنشاء خمسة أفرقة عمل مخصصة لوضع كلٍ من البرامج، وعين رئيس وأمين لكل فريق من هذه الأفرقة. وطلبت اللجنة 4 من أمانة مكتب تنمية الاتصالات توفير أي وثائق تحضيرية يمكن أن تساعد عمل أفرقة العمل الخمسة المخصصة. ووفرت الأمانة أيضاً وثيقة تحدد من بين مساهمات المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2002 المساهمات المتصلة بكل برنامج من البرامج الخمسة.

ووافقت أفرقة العمل المخصصة الخمسة على أن تجتمع بداية من الساعة 1900 يوم الخميس 21 مارس 2002 وأن تعمل بلغة واحدة دون ترجمة فورية. وترد أسماء الرؤساء والأمناء لكل برنامج في الوثيقة DT-10 ومراجعاتها.

الاجتماع الخامس للجنة 4
الجمعة 22 مارس 2002، من الساعة 0900 إلى الساعة 1200
تم استعراض القرارات والتوصيات التي سبق أن وافق عليها المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات 1998.

وعرض السيد كسراوي تقرير فريق الخبراء المعني بالمهاتفة وفقاً لبروتوكول الإنترنت (الاستنتاجات والمسائل الرئيسية المتصلة بالجزء 3 من الرأي دال الذي اعتمده المحفل العالمي لسياسات الاتصالات لعام 2001) (الوثيقة 42). وأعربت اللجنة 4 عن تأييدها لعمل فريق الخبراء واقترحت اعتبار هذا التقرير مساهمة من فريق العمل المخصص 3 (الاستراتيجيات الإلكترونية) التابع للجنة 4، وأن يراعى عند إعداد مسألة جديدة للجنة الدراسات.

وذكّرت الجزائر اللجنة بأهمية دعم الشراكة الجديدة لتنمية إفريقيا.

وقدم الرئيس عرضاً موجزاً لتاريخ لجان الدراسات، وتلا ذلك نقاش عن عدد من الموضوعات التي تتعلق بمسائل لجان الدراسات، بما في ذلك التوصيل البيني وإدارة الطيف وغير ذلك من المسائل التنظيمية. وفي حين كان هناك دعم للفكرة التي مؤداها أن إدارة الطيف ينبغي اعتبارها مسألة للجنة الدراسات التابعة لقطاع التنمية بالاتحاد، فقد تمت الموافقة على أن الموضوع ينبغي أن يعالج بكفاءة تلافياً للازدواج في عمل قطاع الاتصالات الراديوية بالاتحاد مع الاستمرار في نفس الوقت في التعاون الوثيق بين قطاع تنمية الاتصالات وقطاع الاتصالات الراديوية بالاتحاد بشأن موضوع إدارة الطيف الذي اتفقت اللجنة على أنه ملحّ ودو أهمية حيوية.

وأنشئ فريق عمل مخصص إضافي يعنى بمسائل لجان الدراسات ويرأسه الدكتور ن. غوسبيك من يوغوسلافيا لينظر في جميع المسائل المراجعة والجديدة التي تعنى بها لجان الدراسات التابعة لقطاع تنمية الاتصالات بالاتحاد (ترد قائمة بهذه المسائل في الوثيقة 108 (Rev.1)).

الاجتماع السادس للجنة 4
الجمعة 22 مارس 2002، من الساعة 1900 إلى الساعة 2200
وافقت اللجنة 4 على ترك ترتيب القرار 8 (المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 98) إلى اللجنة 5.

وأنشأت اللجنة 4 آلية لتلقّي التعليقات وتوحيد نصوص جميع القرارات والتوصيات المحددة للجنة. وعين لكل قرار وتوصية مندوبون لتنسيق المساهمات ظُهر يوم السبت 23 مارس وللتفاوض بشأن النص الذي يكون مقبولاً لكل الأطراف المعنية كما يرد أدناه:

(
لبنان، القراران 10 و 14 (المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 98) (الوثيقة 82)

(
الجمهورية العربية السورية، القرار 15 (المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 98) (الوثيقة 78) والقرار 20 (المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 98) (الوثيقة 23).

(
الولايات المتحدة الأمريكية، القرارات 3 و 5 و 6 (المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 98) (الوثيقة 31).

(
يوغوسلافيا، قرار جديد (الوثيقة 33).

ونوقشت القرارات 5 و 8 و 11 و 16 و 22 (المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 98) ولكن لم تعين جهة اتصال.

وقدم المندوبون معلومات فيما يتعلق بالتقدم المحرز في أفرقة العمل المخصصة بما في ذلك القرارات والتوصيات التي يجرى إدراجها في البرامج وأفرقة العمل الخمسة التابعة للجلسة العامة.

وبناء على اقتراح من الجزائر قررت اللجنة 4 إدراج الدعم لمبادرة الشراكة الجديدة لتنمية إفريقيا في البرامج الخمسة جميعها.

الاجتماع السابع للجنة 4

السبت 23 مارس 2002، من الساعة 1530 إلى الساعة 1700

قدم السيد أ. وونغ من منطقة هونغ كونغ الإدارية الخاصة التابعة للصين رئيس فريق العمل المخصص التابع للجنة 4 المعني بالبرنامج الأول، الوثيقة التقنية (DT-17) المتضمنة وصفاً لبرنامج الإصلاح التنظيمي. وشددت اللجنة 4 على الأهمية الكبرى التي توليها الوثيقة للإصلاح التنظيمي. وذكر رئيس اللجنة 4 الأعضاء بأن لغة الشراكة الجديدة لتنمية إفريقيا المتطابقة قد يجري تضمينها في كل واحد من البرامج الخمسة، إثر القرار الذي توصلت إليه اللجنة 4 في الليلة الفائتة. وأشار كذلك إلى أن لغة خاصة منفصلة قد تدرج عند التطرق إلى مساواة الجنسين والشباب والشعوب الأصلية كما طلب ذلك عدد من المندوبين.

واقترح المندوبون إدخال تغييرات طفيفة مختلفة على الوثيقة وتمت الموافقة على إدراجها في صيغة النص اللاحقة التي ستكون متوفرة في جلسة الاثنين 25 مارس. وطلب مندوب واحد أن تتضمن الوثيقة إشارة إلى ورشة العمل المعنية بالتعريفات والتكاليف، غير أن رئيس اللجنة 4 طلب من المندوب أن ينتظر حتى تقديم البرنامج الرابع، معتقداً أن هذا الموضوع سوف تتم تغطيته في ذلك البرنامج، فوافق المندوب على الانتظار.

وقدمت الأمانة نسخاً من الوثيقة DT-17 باللغة الإنكليزية إلى المندوبين الناطقين بالإسبانية لأن النسخة الإسبانية لم تكن قد وزعت بعد. ووعد رئيس اللجنة 4 المندوبين بأن تكون الوثيقة DT-17 أول بند في جدول أعمال جلسة الاثنين 25 مارس، حتى يتمكن المندوبون الناطقون بالإسبانية من التعليق على الوثيقة بمجرد أن تتوفر النسخة الإسبانية منها.

وقدمت السيدة ل. ماك أدان من فنزويلا رئيسة فريق العمل المخصص التابع للجنة 4 والمعني بالبرنامج الخامس، الوثيقة التقنية DT-16 المتضمنة وصفاً لبرنامج بناء القدرات البشرية. وأيدت اللجنة 4 أهمية برنامج بناء القدرات. وطلب رئيس اللجنة 4 إلى الأمانة أن تنسق جميع وثائق البرامج لكي تستخدم نفس نظام الترقيم ولغة مشتركة حول الشراكة الجديدة لتنمية إفريقيا (NEPAD) ومساواة الجنسين والشباب والشعوب الأصلية والتعاون داخل الاتحاد الدولي للاتصالات. واقترح عدد من المندوبين تغييرات طفيفة أخرى على الوثيقة، وتمت الموافقة على إدراجها في صيغة النص اللاحقة.

وأعلن رئيس اللجنة 4 عن إلغاء جلسة بعد ظهر يوم الاثنين والاستعاضة عنها بجلسة في مساء الاثنين تستمر من الساعة 19 00 إلى الساعة 22 00. وأعلن نائب الرئيس كواسومي أن فريق المهام التابع للفريق المتخصص 7 سوف يجتمع يوم الاثنين مساءً.

الاجتماع الثامن للجنة 4

الأربعاء 25 مارس 2002، من الساعة 900 إلى الساعة 1200

شرح الرئيس بأن الهدف الرئيسي للجلسة هو مناقشة واعتماد البرامج التي تقترحها الأفرقة المخصصة. واستعرضت اللجنة 4 برنامج الإصلاح التنظيمي (كما في الوثيقة 194) بعد أن أصبح متوفراً بجميع اللغات في الجلسة السابقة. وشرح الرئيس بأن جميع البرامج الخمسة تتضمن نصاً متشابهاً يخص المادة 22 من الدستور بشأن مساواة الجنسين والشباب والجماعات الأصلية ومبادرة الشراكة الجديدة لتنمية إفريقيا والتنسيق داخل الاتحاد الدولي للاتصالات واعتمدت الوثيقة بعدئذ.

وقدم السيد ف. دي فريتاس من البرازيل رئيس فريق العمل المخصص التابع للجنة 4 والمعني بالبرنامج الثالث، الوثيقة DT-18 المتضمنة وصفاً لبرنامج التطبيقات والاستراتيجيات الإلكترونية. وشرح السيد فريتاس أهمية إضافة برنامج يتعلق بالتطبيقات الإلكترونية منفصل عن برنامج البنية التحتية. ووافقت اللجنة 4 على الاستعاضة عن مصطلح "الخدمات الإلكترونية" بمصطلح "التطبيقات الإلكترونية" في جميع البرامج. ووافقت اللجنة 4 كذلك على أن مصطلح "الصحة الإلكترونية" يشمل الطب عن بعد والصحة عن بعد وغيرها من الأسماء المشابهة. وبعد أن اقترح المندوبون تغييرات طفيفة مختلفة جرى قبولها، اعتمدت اللجنة 4 الوثيقة.

وقدم السيد م. كوندو من اليابان رئيس فريق العمل المخصص التابع للجنة 4 والمعني بالبرنامج الثاني، الوثيقة التقنية DT-20 المتضمنة وصفاً لبرنامج التكنولوجيات والاتصالات/تنمية شبكة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وبعد أن تمت الإشارة إلى أن ازدواجاً في العمل يبدو أنه قائم بين البرنامجين، طلبت اللجنة 4 إلى رئيسي وأميني فريقي العمل المخصصين للبرنامجين 2 و3 أن يعملوا على التنسيق من أجل إزالة أي ازدواج في العمل قد يحدث في برامج كل من الفريقين. وبعد أن اقترح المندوبون إضافات مختلفة إلى البرنامج اعتمدت اللجنة 4 الوثيقة مع التعديلات التي اقترحت عليها. تاركة للرئيسين والأمينين المخصصين أمر التخلص من العمل المضاعف في الوثيقة DT-20. واقترح أيضاً رئيس اللجنة 4 أن تتم إعادة النظر في النص بغية ضمان ألا يعالج مكتب تنمية الاتصالات في الاتحاد محتوى الإنترنت. وبعد الموافقة على التعديلات المقترحة على النص الأصلي، اعتمدت الوثيقة.

وقدم السيد كليفلاند من ترينيداد وتوباغو رئيس فريق العمل المخصص التابع للجنة 4 والمعني بالبرنامج الرابع، الوثيقة التقنية DT-19 المتضمنة وصفاً لبرنامج المسائل الاقتصادية والمالية بما في ذلك المسائل المتعلقة بالتكاليف والتعريفات. وبعد أن جرت تعديلات في صياغة النص، اعتمد البرنامج دون أي مناقشات لاحقة.

الاجتماع التاسع للجنة 4

الأربعاء 25 مارس 2002، من الساعة 1900 إلى الساعة 2200

ركزت الجلسة على القرارات والتوصيات. وجميع القرارات والتوصيات المتبقية لكي تناقشها اللجنة 4 قدمت لكي يتم النظر فيها. ولما كانت هذه الجلسة هي الجلسة الأخيرة للجنة 4 فقد كان من المهم أن تناقش القرارات والتوصيات قبل حلول الجلسة العامة. وقد سير الرئيس أعمال الجلسة بفعالية كبيرة ونجح في معالجة غالبية بنود جدول الأعمال.

واعتمدت اللجنة 4 جميع القرارات والتوصيات التي سبقتها، وكان مفهوماً أن بعضها قد يحتاج إلى ضبط في اللغة و/أو تغييرات في الصياغة. وتضمنت الموضوعات الأنظمة الساتلية العالمية للاتصالات الشخصية المتنقلة، والنفاذ غير التمييزي إلى تكنولوجيات المعلومات والاتصالات، والاتصالات في حالات الطوارئ، والشباب، وموضوعات أخرى.

وغطت الجلسة معظم بنود جدول الأعمال،ولكنه لم يتيسر وقت كافٍ للنظر في تقرير فريق العمل المخصص المعني بمسائل لجنة الدراسات وبعض المساهمات المتأخرة.
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