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1
تقـرير فـريق العمـل التـابع للجلسة العامة والمعني بمسائل المساواة بين الرجل والمرأة (الوثيقة 245)
1.1
تمت الموافقة على تقرير فريق العمل التابع للجلسة العامة والمعني بمسائل المساواة بين الرجل والمرأة (الوثيقة 245).

2
اقتـراح بمراجعـة القـرار 21 (الوثيقة 237)

قال الرئيس إن مضمون الاقتراح بمراجعة القرار 21 الوارد في الوثيقة 237 يشبه عملياً مشروع القرار COM 5-10 المتعلق بالتعاون الدولي والذي سبق أن أقرته اللجنة 5. وأضاف قائلاً، إنه إذا وافقت الإدارات التي شاركت في تحرير الوثيقة 237 فهو يقترح ألا تتخذ الجلسة العامة أي قرار بشأن تلك الوثيقة وأن تنظر في مرحلة لاحقة في القرار COM 5-10 الوارد في الوثيقة 248 عوضاً عن ذلك.

2.2
وتم الاتفاق على ذلك.

3
تقرير الفريق المخصص التابع للجنة 4 المعني بالمسائل المحالة إلى لجان الدراسات 
(الوثيقتان DT/25 وDT/26)

1.3
أشار رئيس اللجنة 4 إلى أن الوثيقة DT/25 تتضمن المسائل التي انبثقت عن لجان الدراسات بعد أن أقرها الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات مباشرة أو عن طريق المؤتمر. وأنشأت اللجنة 4 فريقاً مخصصاً معنياً بمسائل لجان الدراسات انتهت أعماله (الموضحة في الوثيقة DT/26) في ساعة متأخرة من 24 مارس، وهو ما يفسر كون اللجنة 4 لم تناقش الوثيقة DT/25، ولذلك عرضت على الجلسة العامة. واسترسل رئيس اللجنة 4 قائلاً إنه قبل بحث أي مسألة سيبيّن إن كان المطلوب دراسة هذه المسألة في إطار لجنة دراسات أو خارج هذا الإطار من خلال فريق خبراء أو فريق مشاريع.

اقتراح مسألة جديدة بشأن النفاذ الشامل/الخدمة الشاملة

2.3
قال رئيس اللجنة 4 إن من المستحسن النظر في هذه المسألة في إطار لجنة الدراسات 1.

3.3
وتمت الموافقة على اقتراح مسألة جديدة بشأن النفاذ الشامل/الخدمة الشاملة.

اقتراح بمراجعة المسألة 12/1 بشأن السياسات التعريفية ونماذج التعريفات وأساليب حساب تكاليف خدمات الاتصالات الوطنية، بما في ذلك الجوانب الخاصة بالطيف
4.3
قال رئيس اللجنة 4 إن من المستحسن النظر في هذه المسألة في إطار لجنة الدراسات 1.

5.3
وتمت الموافقة على مراجعة المسألة 12/1.
اقتراح مسألة جديدة بشأن التوصيل البيني

6.3
قال رئيس اللجنة 4 إن هذه المسألة الجديدة قد وضعتها لجنة الدراسات 1 ولجنة الدراسات 2 وإن الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات قد أقرها. وقد ضمّ الفريق المخصص المعني بمسائل لجان الدراسات هذه الاقتراحات إلى الإسهامات العديدة التي تلقاها المؤتمر. وقد اقتُرح أن يتولى فريق متخصص معالجة مسألة التوصيل البيني وأن تقدم نتائج أعمال هذا الفريق إلى لجنة الدراسات 1.

7.3
ولم يبد مندوب البرازيل أي اعتراض على جوهر الموضوع لكنه كان يأمل أن يناقش هذه المسألة الجديدة بالاقتران مع الوثيقة DT/26.

8.3
واقترح مندوب المملكة المتحدة تعديل الشكل لضمان تعاون الفريق المتخصص مع لجنة الدراسات 3 التابعة لقطاع تقييس الاتصالات تعاوناً فعلياً. ولبلوغ هذا الغاية، قال إن من المستصوب إضافة الجملة التالية إلى مقدمة القسم 3 (وصف النواتج المتوقعة): "على الفريق المتخصص أن ينسّق عمله مِن كَثب مع لجنة الدراسات 3 التابعة لقطاع تقييس الاتصالات في المسائل التي تدخل في نطاق اختصاصها". كذلك تعاد صياغة بداية الفقرة 2 من القسم 3 كالآتي: "وصف نهج مختلفة بشأن تسعير التوصيل البيني، بما فيها شتى النهج المتعلقة بالتوصيل البيني الثابت والمتنقل ...".

9.3
وأشار مندوب ألمانيا إلى أن الفقرتين 3 و4 من القسم 3 (وصف النواتج المتوقعة) لم تردا في الاقتراح الأصلي الذي وضعته لجنة الدراسات في الاجتماع الذي عقده فريق المقررين في كراكاس والذي وافق عليه الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات في وقت لاحق، ولكن الفريق المخصص هو الذي أضافهما. ولم تدرج في المسألة دراسة طرائق حساب التكاليف المستعملة في تحديد رسوم التوصيل البيني ووضع نماذج التكاليف التي تناسب احتياجات البلدان النامية لأنه اتضح بعد مرور أربع سنوات أن لجنة الدراسات 1 لم تتمكن من التوصل إلى نتيجة، وذلك تحديداً بسبب الصعوبات التي يمثلها هذان الموضوعان. وبناء على ذلك، ينبغي أن يدرك المؤتمر هذه الصعوبات إذا كان يرغب في إدراج هذين الموضوعين في المسألة الجديدة بشأن التوصيل البيني. ومن ناحية أخرى، وفيما يتعلق بالقسم 8 (الأساليب المقترحة لتناول هذه المسألة)، يتوخى النص إنشاء فريق متخصص. وكان اجتماع كراكاس قد أزمع إحالة هذا العمل إلى فريق لإدارة المشاريع. وأياً كان مسمى هذا الفريق، فقد يتخذ شكل فريق مشاريع تابع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات. غير أن توخي الحذر مطلوب لأن ثمة تناقضاً بين القسم 3 (وصف النواتج المتوقعة) والقسم 8 (الأساليب المقترحة لتناول هذه المسألة).

10.3
ولمراعاة أوجه القلق التي ساورت المتحدثين السابقين، اقترح مندوب تركيا استبدال مصطلح "فريق مشاريع" بمصطلح "فريق متخصص" في مجمل النص واعتماد التعديل الذي اقترحه مندوب المملكة المتحدة، لكن مع إضافة الجملة التالية بعد الجملة الأولى من القسم 3: "ينبغي لفريق المشاريع أن يكفل التنسيق الوثيق مع لجنة الدراسات 3 التابعة لقطاع تقييس الاتصالات في مجال تحديد الأسعار والتكاليف". وهذا ما كانت قد اقترحته كل من الولايات المتحدة والمغرب وتركيا.

11.3
وأكد رئيس اللجنة 4 على أن الصعوبات التي ووجهت في الماضي في مسألة التوصيل البيني كانت ناجمة عن عدم وجود اتفاق على هذه القضية في العديد من البلدان المتقدمة. وذكّر بأن الموقف المشترك الذي عبر عنه الاتحاد الأوروبي فيما يتعلق بالتوصيل البيني لم يصدر إلا في نوفمبر 2001. وقال الرئيس بصفته مندوباً لسورية إن إدارته توافق على التعديلات التي اقترحها مندوب المملكة المتحدة. واقترح الاستعاضة عن مصطلح "فريق متخصص" بمصطلح "فريق مشاريع"، وهو فريق قد تدعى لجنة الدراسات 1 إلى إنشائه خلال اجتماعها الأول. والفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات ليس معنياً مطلقاً بالمسألة المزمع تناولها. وينبغي ألا يغرب عن البال أن لجنة الدراسات 3 التابعة لقطاع تقييس الاتصالات لا تعالج سوى المسائل الدولية وليس المسائل المحلية أو الوطنية. غير أن للتوصيل البيني نطاقاً وطنياً ودولياً في آن معاً. وعليه، فإن أعمال لجنة الدراسات 3 التابعة لقطاع تقييس الاتصالات لا تتعلق إلاّ بالجانب الدولي من التوصيل البيني.

12.3
وقال مندوب فرنسا آخذاً في الاعتبار الملاحظات التي أبداها مندوب كل من ألمانيا وتركيا إنه يرى أنه ينبغي المضي قدماً. واقترح أن يعتمد المؤتمر اقتراح المسألة الجديدة بشأن التوصيل البيني على النحو الذي عدّله مندوب المملكة المتحدة وأن تَفصل لجان الدراسات بين الجوانب الدولية والجوانب الوطنية في وقت لاحق.

13.3
وأكد مندوب مالي أن الجانب المتعلق بالحساب قد أخذ بعين الاعتبار تماماً في النص موضع الدرس، ولكنه أشار إلى أن الجوانب المتعلقة بوضع المبادئ تكتسي أهمية خاصة بالنسبة إلى البلدان النامية. وأعرب بالتالي عن أمله أن يتولى الفريق الذي سيكلف بالمسألة وضع المبادئ التي تحكم تحديد الحقوق والواجبات المتعلقة بالتوصيل البيني والتوطين المشترك  والتوصيل البيني لموردي خدمات الإنترنت.

14.3
ووافق مندوب الولايات المتحدة على التعديلات التي اقترحها مندوب المملكة المتحدة واتفق مع مندوب ألمانيا على أن من المستصوب الحديث عن مجموعات أو أفرقة المشاريع بدلاً من الأفرقة المتخصصة. ومن ناحية أخرى، اقترح أن يستعاض في الفقرة 2 من القسم 3 (وصف النواتج المتوقعة) عن عبارة "التي تنهض بالمرأة بصفتها مورّدة خدمات" في النص الإنجليزي بعبارة "التي تعزز الحياد بين الرجل والمرأة في تقديم خدمات الاتصالات" (ويجب إضافة هذا القسم من الجملة إلى النص الفرنسي).

15.3
واستغرب مندوب البرازيل النقاش الدائر حول شكل وتسمية الهيئة التي ستعالج مسألة التوصيل البيني لأن اعتماد المؤتمر القرار 4 المراجَع يعني أنه قد قرر أن لجان الدراسات هي التي تحدد شكل الآليات المكلفة بمعالجة هذه المسألة أو تلك. وعلى كل حال فإن لجان الدراسات تستطيع بشكل أفضل من الجلسة العامة أن تقرر إن كان إنشاء فريق متخصص أنسب من إنشاء آلية أخرى.

16.3
واسترعى مندوب ألمانيا انتباه المتحدث السابق إلى أن من المقترح على لجان الدراسات في القسم 8 (الأساليب المقترحة لتناول هذه المسألة) إنشاء فريق متخصص وأن بإمكان لجان الدراسات اعتماد تلك الاقتراحات أو لا. وعلى صعيد آخر، طلب أن يسجل في المحضر أن الفقرتين 3 و4 من القسم 3 (وصف النواتج المتوقعة) تتنافيان مع القسم 8 (الأساليب المقترحة لتناول هذه المسألة).

17.3
وقال رئيس اللجنة 4 إنه ليس ثمة تعارض بين هذين القسمين لأن المؤتمر العالمي هو الهيئة العليا لقطاع تنمية الاتصالات وأن بإمكانه تقديم اقتراحات إلى لجان الدراسات، بل وتكليفها بالاضطلاع بمهمة من المهام. فمتى قرر المؤتمر أن فريق مشاريع هو خير آلية، فلا شيء يمنعه من قول ذلك. ومتى استصعبت لجنة من لجان الدراسات وضع اقتراح قُدم إليها موضع التنفيذ، سلكت مسلكاً آخر.

18.3
واقترح الرئيس على المشاركين الموافقة على النص قيد البحث مع مراعاة التعديلات التي اقترحها مندوب كل من المملكة المتحدة والولايات المتحدة والتفسيرات التي قدمها رئيس اللجنة 4.

19.3
تمت الموافقة على المسألة الجديدة بشأن التوصيل البيني، بصيغتها المعدلة.

اقتراح مسألة جديدة بشأن التنظيم الساتلي في البلدان النامية

20.3
قال رئيس اللجنة 4 إن لجنة الدراسات 1 ستتناول هذه المسألة الجديدة وستقرر بنفسها خير طريقة لدراستها.

21.3
تمت الموافقة على المسألة الجديدة بشأن التنظيم الساتلي في البلدان النامية.

اقتراح مسألة جديدة بشأن قيام هيئات تنظيم الاتصالات الوطنية بالتنفيذ المحلي للقوانين والقواعد واللوائح التنظيمية المتعلقة بالاتصالات
22.3
قال رئيس اللجنة 4 إن الأمر الأهم هو أن تقدم الإدارات إسهاماتها فيما يتعلق بهذه المسألة نظراً لأنها مسألة جديدة. وستعالج هذه المسألة الجديدة في إطار لجنة الدراسات 1.

23.3
وتمت الموافقة على اقتراح المسألة الجديدة بشأن قيام الهيئات الوطنية المعنية بتنظيم الاتصالات بالتنفيذ المحلي للقوانين والقواعد واللوائح التنظيمية المتعلقة بالاتصالات.

اقتراح بمراجعة المسألة 9/2 المتعلقة بتحديد مواضيع الدراسة التي تتناولها لجان الدراسات في قطاع تقييس الاتصالات وقطاع الاتصالات الراديوية والتي تتسم بأهمية خاصة بالنسبة إلى البلدان النامية

24.3
قال رئيس اللجنة 4 إن لجنة الدراسات 2 ستعالج المسألة المقترحة، وهي ليست جديدة. وتتخذ النواتج المتوقعة شكل تقارير مرحلية سنوية.

25.3
وتمت الموافقة على اقتراح مراجعة المسألة 9/2.

اقتراح مسألة جديدة بشأن التقدم المحرز في أنشطة الاتحاد الدولي للاتصالات فيما يتعلق بالتجارة الإلكترونية

26.3
أشار رئيس اللجنة 4 إلى أن الإدارات أبرزت موضوع التجارة الإلكترونية في ردها على استبيان أُرسل إلى الإدارات لمعرفة المسائل الجديدة التي ترغب في أن تكون موضع الدراسة. فالاقتراح يتعلق إذن بمسألة جديدة ستتناولها لجنة الدراسات 2 بالبحث وسيترتب عليها إصدار تقارير مرحلية سنوية على أساس الأنشطة المضطلع بها في إطار البرنامج 3 لمكتب تنمية الاتصالات.
27.3
وتمت الموافقة على اقتراح المسألة الجديدة بشأن التقدم المحرز في أنشطة الاتحاد الدولي للاتصالات فيما يتعلق بالتجارة الإلكترونية.

اقتراح مسألة جديدة بشأن استراتيجية انتقال الشبكات المتنقلة إلى نظام الاتصالات المتنقلة الدولية-2000 وما بعده

28.3
قال رئيس اللجنة 4 إن اقتراح المسألة الجديدة هذا برز هو الآخر استجابة لطلب الإدارات. وستعالج لجنة الدراسات 2 هذا الموضوع.

29.3
وأكد مندوب لبنان على أن تعالج المسألة المقترحة بالتعاون الوثيق مع قطاع تقييس الاتصالات وقطاع الاتصالات الراديوية، ولا سيما بالاقتران مع معالجة المسألة 5 للجنة الدراسات الخاصة بشأن الاتصالات المتنقلة الدولية-2000 وما بعدها.

30.3
وقال رئيس اللجنة 4 إن الفقرة 9 المعنونة "التنسيق" تجيب عن شواغل مندوب لبنان وتدعو إلى أن يراعي فريق الخبراء الأساسي المقترح النواتج التي تحصلت عليها لجان الدراسات التابعة لقطاع تقييس الاتصالات وفريق العمل 8F التابع لقطاع الاتصالات الراديوية مع تجنب ازدواج الأنشطة.

31.3
واقترح مندوب الولايات المتحدة، مشيراُ إلى القسم 1 (المعنون "بيان الحالة")، استبدال "شبكات الجيلين الأول والثاني الحالية" بالعبارة "شبكات الجيل الثاني الحالية".

32.3
وتمت الموافقة على هذا الاقتراح.

33.3
وتمت الموافقة على اقتراح المسألة الجديدة بشأن استراتيجية انتقال الشبكات المتنقلة إلى نظام الاتصالات المتنقلة الدولية-2000 وما بعده، بصيغتها المعدلة.

اقتراح بمراجعة المسألة 10/2 المتعلقة بتوفير الاتصالات للمناطق الريفية والمناطق النائية

34.3
قال رئيس اللجنة 4 إن الأمر يتعلق بمسألة طرحت أثناء المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 1994 في بوينس آيرس وإنها لا تزال تثير اهتماماً كبيراًً. وأردف قائلا إن لجنة الدراسات 2 ستتولى معالجتها.

35.3
وتمت الموافقة على اقتراح مراجعة المسألة10/2 .

اقتراح مراجعة المسألة 11/2 بشأن فحص تكنولوجيات وأنظمة الإذاعة الرقمية، بما في ذلك تحليل التكلفة والعائد، وتحليل التشغيل البيني للأنظمة الرقمية للأرض مع الشبكات التماثلية القائمة، وطرائق الانتقال من التقنيات التماثلية للأرض إلى التقنيات الرقمية

36.3
قال رئيس اللجنة 4 إن المسألة 11/2 قد طرحت أثناء المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 1998 باقتراح من الهيئات الإذاعية. وإذ يعرب عن أسفه لأن الجهات المعنية لم تسهم كثيراً، فإنه يأمل أن تشارك هذه الهيئات وأعضاء لجنة الدراسات 6 التابعة لقطاع الاتصالات الراديوية بهمة أكبر في الدورة المقبلة.
37.3
واقترح مندوب جمهورية إيران الإسلامية استبدال كلمة "مراجعة" بكلمة "تحديث" في نهاية الفقرة الثانية من القسم 1 (بيان الحالة والمشكلة).

38.3
وتمت الموافقة على اقتراح مراجعة المسألة 11/2 بصيغتها المعدلة.

اقتراح بمراجعة المسألة 12/2 بشأن تحليل الاتصالات عريضة النطاق التي تتم عبر الأسلاك النحاسية التقليدية، مع مراعاة جوانب معينة خاصة بالتكنولوجيات والأنظمة والتطبيقات

39.3
قال رئيس اللجنة 4 إن هذه المسألة حققت نجاحاً باهراً ولا تزال البلدان النامية تستفيد منها فائدة حقيقية وإنه سيُعهد بها إلى لجنة الدراسات 2.

40.3
وتمت الموافقة على اقتراح مراجعة المسألة 12/2.

اقتراح بمراجعة المسألة 14/2 بشأن استخدام الاتصالات في مجال الرعاية الصحية

41.3
قال رئيس اللجنة 4 إن المسألة 14/2 حققت هي أيضاً نجاحاً كبيراً خلال الدورة الأخيرة واستحثت العديد من الإسهامات في هذا المؤتمر وإن لجنة الدراسات 2 ستتولى معالجتها.
42.3
وأشار مندوب البرازيل إلى أن البرنامج 3 لمكتب تنمية الاتصالات سيتعلق بالاستراتيجيات والتطبيقات الإلكترونية، ورأى أنه من غير المناسب الاحتفاظ بالمسألة 14/2.

43.3
ولاحظ الرئيس أن هذا الاقتراح لا يحظى بالتأييد.

44.3
وتساءل مندوب الولايات المتحدة، مشيراً إلى النقطة السابعة من القسم 3 (النواتج المتوقعة)، عن الجهة التي ستنظم في سنة  2003الندوة العالمية بشأن الرعاية الصحية من بُعد، كما تساءل عن آثارها المالية على الاتحاد.

45.3
وقال رئيس اللجنة 4 إن موظفي مكتب تنمية الاتصالات سيتعاونون في تنظيم الندوة مع أمانة كل من منظمة الصحة العالمية واليونيدو والمفوضية الأوروبية وغيرها من المنظمات. وسيقتصر عمل لجنة الدراسات 2 على استعمال النواتج التي ستتوصل إليها الندوة. 

46.3
وتمت الموافقة على اقتراح مراجعة المسألة14/2 .

اقتراح بمراجعة المسألة 16/2 المتعلقة بإعداد كتيبات لصالح البلدان النامية

47.3
قال رئيس اللجنة 4 إن من المقترح ألا يناط نشر الكتيبات بلجان الدراسات بناء على ما اقترحته لجان الدراسات نفسها ووافق على ذلك الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات. والواقع أن لجان الدراسات تحتاج إلى وقت طويل لإعداد كتيبات تصبح عتيقة بمجرد نشرها. وفي حين ذكّر بأن المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 1998 كان قد أسند بعض المهام مباشرة إلى مدير مكتب تنمية الاتصالات، فقد اقترح في هذا المقام تكليف المدير بتنفيذ المسألة 16/2.

48.3
وأعرب مندوب ألمانيا عن موافقته على أن يُعهد إلى مدير مكتب تنمية الاتصالات إعداد الكتيبات، لكنه أعرب عن تحفظه إزاء إسنادها إلى فريق خبراء طبقاً لما ورد في القسم 8 من الوثيقة.

49.3
وأشار مندوب لبنان إلى أنه يعمل في إعداد الكتيبات منذ أكثر من عشرين عاماً، وذكر أن هذه الكتيبات تشمل مجمل أنشطة الاتحاد. وقـال إنه إذا كـان قد أعرب عن ارتياحه لأن مهمة تنفيذ المسألة 16/2 قد أنيطت بمدير مكتب تنمية الاتصالات، فإنه يرغب في تعرُّف الإجراءات التي ستتبع معرفةً دقيقة. ولاحظ أنه قد ورد في الوثيقة DT/26، التي لم تبحث بعد، اقتراح يرمي إلى إسناد مسؤولية إعداد الكتيبات إلى لجنة الدراسات 2.

50.3
وشدد رئيس اللجنة 4 على أن لجان الدراسات نفسها هي التي اقترحت التوقف عن إسناد إعداد الكتيبات إليها ووافق على ذلك الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات. ورأى أنه ليس من اختصاص المؤتمر أن يعيّن بالضبط الطريقة التي سيستعملها مدير مكتب تنمية الاتصالات أو إن كان سيلجأ إلى فريق خبراء. ويتعلق القرار المزمع اتخاذه بألا يجري إعداد الكتيبات بعد الآن في إطار لجان الدراسات.

51.3
واسترعى مندوب غينيا  الانتباه إلى أن معظم الكتيبات المنشورة تصدر باللغة الإنجليزية في أول الأمر، وغالباً ما يتأخر إصدار النص الفرنسي كثيراً. وأعرب عن أمله الكبير أن تصدر الكتيبات باللغتين في آن واحد.

52.3
وتم مراعاة هذه الملاحظة.

53.3
ورأى مدير مكتب تنمية الاتصالات أن من الأفضل ألا يتكفل شخص واحد بإعداد الكتيبات بل يتم تعيين شخص متخصص في الموضوع في كل حالة على حدة.

54.3
وأشار مندوب فرنسا إلى أن الأهم هو نشر الكتيبات التي تلبي رغبات البلدان النامية في الوقت المناسب. وقال إنه وإن كان المرء يترقب بعض الصعوبات المتعلقة بسير العمل، فإن من الممكن توقع أن تتوصل الأطراف المعنية بعد المؤتمر إلى أفضل الوسائل لإعداد الكتيبات ونشرها في أفضل الظروف الممكنة.

55.3
وقال رئيس اللجنة 4 إنه إذا كانت لجان الدراسات تستغرق فترة تمتد إلى 3 أو 4 سنوات لإصدار كتيِّب، فإنه ينبغي القيام بما يلزم ليتمكن مكتب تنمية الاتصالات من إصدار الكتيبات في 9 أشهر أو في مدة أقصاها 12 شهراً.

56.3
وطلب مندوب الولايات المتحدة تقديم توضيحات عن فريق الخبراء الذي سيكلف بمعالجة المسألة، ولا سيما معايير اختيار أعضائه واختصاصه.

57.3
واقترح مدير مكتب تنمية الاتصالات دعوة الدول الأعضاء وأعضاء القطاع إلى تقديم قائمة بأسماء أفضل الخبراء لديها، في حين يتولى المكتب تحديد اختصاصات الفريق.

58.3
واقترح مندوب الولايات المتحدة أن يستعمل مكتب تنمية الاتصالات موقعه على الإنترنت، عندما يأتي الوقت لإنشاء فريق الخبراء، للدعوة إلى تقديم الترشيحات وتوضيح اختصاصات الخبراء المعينين.

59.3
وقال مندوب لبنان إنه نظراً لأن مسؤولية إعداد الكتيبات لم تعد من اختصاص لجان الدراسات، فإن من الأنسب إلغاء أي إشارة إلى تلك اللجان وإسناد مهمة وضع الكتيبات إلى مدير مكتب تنمية الاتصالات.

60.3
وأقر مندوب فرنسا الاقتراح الذي تقدم به مندوب الولايات المتحدة، وأضاف قائلاً إن أي تعميم على الإنترنت ينبغي أن يقترن بتعميم على الورق من أجل البلدان النامية. وأيده مندوب جمهورية إيران الإسلامية.

61.3
وتساءل مندوب الولايات المتحدة، مشيراً إلى القسم 3 (النواتج المتوقعة) من العنوان جيم (دليل الإجراءات التنظيمية الوطنية والدولية للموافقة على طراز أجهزة الاتصالات)، عن المقصود من كلمة "مواصفات" في سياق البيانات المتعلقة بالمواصفات التقنية للإجراءات الوطنية أو الإقليمية للموافقة على الأنواع (الطرازات).

62.3
وردّ رئيس اللجنة 4 أنه بالنسبة إلى لجنة الدراسات يتعلق الأمر بقائمة بالبيانات المتوافرة في مختلف المناطق مقترنة بوصلات إحالة إلى المواقع ذات الصلة في شبكة الويب.

63.3
و فيما يتعلق بالطريقة المقترحة التي تتلخص في إسناد معالجة المسألة إلى فريق خبراء، أوضح الرئيس أنه ينبغي مراعاة التوضيحات التي تقدم بها مدير مكتب تنمية الاتصالات في هذا المضمار، مشيراً إلى العنوان دال (إضافات إلى الخطوط التوجيهية القائمة بشأن تنفيذ شبكة إدارة الاتصالات للبلدان النامية). 

64.3
وتمت الموافقة على اقتراح مراجعة المسألة16/2 .

اقتراح مسألة جديدة بشأن استراتيجية الانتقال من شبكات تبديل الدارات إلى شبكات تبديل الرزم

65.3
قال رئيس اللجنة 4 إن الإدارات التي شملها الاستبيان نعتت الموضوع بأنه ذو أولوية وأن فريق الخبراء قد شكل لإعداد مسألة مكرسة له. وفي التقرير عن التقدم المحرز  في أعمال فريق الخبراء، اقتُرح تخويل لجنة الدراسات2  بمعالجة المسألة.

66.3
وتمت الموافقة على اقتراح المسألة الجديدة.

اقتراح مسألة جديدة تتعلق بدراسة تكنولوجيات النفاذ إلى الاتصالات ذات النطاق العريض

67.3
أعرب مندوب سويسرا عن قلقه من وجود ازدواج بين الاقتراح قيد الاستعراض والمسألة 12/2.

68.3
وأجاب رئيس اللجنة 4 أن من المفترض أن تعالج المسألة المقترحة جميع التكنولوجيات باستثناء التكنولوجيات المنصوص عليها في المسألة 12/2؛ ومن ثم، فلن يكون هناك ازدواج.

69.3
وتمت الموافقة على اقتراح المسألة الجديدة.

اقتراح بتعديل المسألة الجديدة 16/2 المراجعة بموجب البند هاء (أدوات تخطيط الشبكات (توسيع نطاق اختصاص برنامج الاتحاد لتخطيط الشبكات بمساعدة الحاسوب (بلانيتو)))

70.3
أوضح رئيس اللجنة 4 بأن المسألة لم تدرس لا في إطار لجان الدراسات ولا في إطار الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات، وإنما قدمت إلى الجلسة العامة من أجل تحسين إحدى أدوات التخطيط. وستعهد معالجة هذه المسألة إلى فريق خبراء 
71.3
وتساءل مندوب جمهورية إيران الإسلامية عما تشير إليه "النقطة هاء" في عنوان الاقتراح.

72.3
وأوضح مندوب يوغوسلافيا أنه أشير في الوثيقة 40، التي هي أصل الاقتراح، بمعالجة الاقتراح في إطار المسألة 16/2 في البند "هاء" منه (والتي تحيل إلى أدوات تخطيط الشبكات).

73.3
واقترح الرئيس شطب عبارة "بموجب" والاستعاضة عنها بعبارة "المسألة 16/2/هاء".

74.3
وقال رئيس اللجنة 4 إنه يعتقد أنه من الأفضل عدم الدخول في مثل هذه الجزئيات وإنه يفضل إلغاء النص الوارد بين قوسين. ورأى، بصفته مندوب سورية، أن المسألة تخرج عن نطاق اختصاص المؤتمر.

75.3
وأيد مندوب فرنسا اقتراح رئيس اللجنة 4. واقترح عبارة "الجزء هاء من المسألة 16/2" كعنوان فرعي إن التبس الأمر.

76.3
وقال مدير مكتب تنمية الاتصالات إن برنامج بلانيتو (PLANITU) أثار العديد من الشكاوى التي تقدم بها بعض الأعضاء لأن هذه الأداة التماثلية يصعب تكييفها مع البيئة الرقمية الجديدة. ومن ثم فليس من السهل قصر مسألة بحذافيرها على هذه الأداة ومن الأفضل توسيع نطاقها لتشمل أدوات أخرى لتخطيط الشبكات. ويستحسن إلغاء الإشارة إلى أداة التخطيط (بلانيتو) في العنوان الفرعي.

77.3
وذكّر مندوب لبنان بأنه لدى دراسة الموضوع في إطار المسألة 16/2، أعد رئيس اللجنة 3 التابعة للمؤتمر الدولي لحركة الاتصالات كتيباً عن التكنولوجيات الجديدة (في القسم 3 عن شبكات وخدمات بروتوكول إنترنت) وكتيباً عن هندسة حركة الاتصالات حيث كان الأمر يتعلق بتحديث أداة (بلانيتو). وأضاف قائلاً إنه نظراً للتطور التكنولوجي، فمن المستصوب سؤال رئيس اللجنة 3 التابعة للمؤتمر الدولي لحركة الاتصالات مراجعة (بلانيتو) بصورة منفصلة عن ميزانية مكتب تنمية الاتصالات للتأكد من إمكانية تكييفه مع احتياجات البلدان النامية.

78.3
وقال ممثل المؤتمر الدولي لحركة الاتصالات إن الاقتراح قيد النظر يرد في الوثيقة 40 التي وضعت في أعقاب ورشة عمل مشتركة بين المؤتمر الدولي لحركة الاتصالات والاتحاد الدولي للاتصالات نظمت في البرازيل في عام 2001. وقد أشار العديد من الدول آنذاك إلى ضرورة تحسين أداة (بلانيتو) في الوقت الذي يستمر فيه البحث عن أدوات أخرى ملائمة. والمؤتمر الدولي لحركة الاتصالات يعمل في هذا الاتجاه بغية زيادة المعرفة بأدوات التخطيط القائمة هذه بينما يجري تحسين (بلانيتو). وهناك في العالم النامي العديد من الناس الذين يرغبون في المشاركة في فريق خبراء من أجل بحث المسألة ولتمكين الاتحاد من زيادة كفاءاته في مجال تخطيط الشبكات.
79.3
واعترض رئيس اللجنة 4 على الموافقة على الاقتراح قيد النظر وعلى إدراجه في برنامج عمل لجنة الدراسات 2 كما يرد في القسم 4 (التوقيت). فليس ثمة علاقة بين بحث طرائق التخطيط الجديدة المنطبقة على الجيل الجديد من الشبكات - التي لم يتم تعريفها بعد - وبين دراسة أداة (بلانيتو).

80.3
وردَّ ممثل المؤتمر الدولي لحركة الاتصالات بأن الأمر لا يتعلق بدراسة الجيل الجديد من الشبكات، لكنه يعارض فكرة الإحجام عن بحث إمكانية إيجاد أدوات تخطيط إضافية.
81.3
وقال رئيس اللجنة 4 إنه لا يعارض إبلاغ مكتب تنمية الاتصالات أو لجان الدراسات بأدوات التخطيط الإضافية، لكنه أبدى اعتراضه على أن تعالج المسألة في إطار لجنة دراسات.

82.3
وقال مدير مكتب تنمية الاتصالات، فيما يتعلق بتلبية احتياجات التخطيط، إنه سيتعاون مع المؤتمر الدولي لحركة الاتصالات. أما ما يتعلق بأداة (بلانيتو)، فإن البلدان النامية نفسها هي التي رأت أن من الصعب استخدامه، واقترح بالتالي دراسة أدوات أخرى أَفْيَد، إن وجدت. وإذا لم يتم إلغاء برنامج (بلانيتو)، فيتعين على الأقل تطويره. ومن ثم، يستحسن عدم تخصيص مسألة لهذه الأداة في حد ذاتها.

83.3
واقترح مندوب لبنان عدم إسناد المسألة المقترحة إلى لجنة الدراسات 2 وتكليف مدير مكتب تنمية الاتصالات بدراسة أداة (بلانيتو) بالتعاون مع المؤتمر الدولي لحركة الاتصالات.

84.3
وتم الاتفاق على ذلك.

اقتراح مسألة جديدة تتصل بحساب رسوم الترددات

85.3
قال رئيس اللجنة 4 إن مشروع هذه المسألة الجديدة هو أهم الاقتراحات التي تقدمت بها لجان الدراسات أو الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات وإنه حظي بتأييد كبير. وأوصى بالموافقة عليه وعلى الطريقة المقترحة لمعالجة المسألة التي تتمثل في إسنادها إلى فريق العمل المشترك المعني بتنفيذ القرار 9 (لجنة الدراسات 2 التابعة لقطاع تنمية الاتصالات ولجنة الدراسات 1 التابعة لقطاع الاتصالات الراديوية).

86.3
وأيد مندوب المملكة المتحدة مشروع المسألة الجديدة وطريقة معالجته المقترحة. واقترح إدخال تعديلين: ففي النقطة 3 (وصف النواتج المتوقعة)، أوضح أن الرسوم لا تفرض على الأنظمة وإنما على المستعملين واقترح إعادة صياغة الجملة على النحو التالي: "لمستعملي طيف الترددات الراديوية"؛ ويسري التعليق نفسه على النقطة 7ب) حيث يجب الحديث عن نموذج حسابي لمختلف مستعملي طيف الترددات الراديوية.
87.3
وتم الاتفاق على التعديلين المقترحين.

88.3
ورحبت مندوبة نيجيريا بمشروع هذه المسألة الجديدة لأنه ذو أهمية حاسمة لبلدها. وفيما يتصل بالنقطة 3 المتعلقة بهيكل الوثائق الإلكترونية، اقترحت أن يشار إلى أن بعض البلدان النامية التي لا يمكنها الاطلاع على الوثائق في صيغتها الإلكترونية ستزود بنسخ مطبوعة منها بناء على طلبها.

89.3
وأيد مندوب إريتريا هذا الاقتراح وطلب إضافة الوثيقة 8 (إريتريا) إلى قائمة المصادر.

90.3
وأيد مندوب روسيا الطريقة المقترحة لمعالجة هذه المسألة معتقداً أنها ستسمح بتضافر خبرات لجنة الدراسات 1 التابعة لقطاع الاتصالات الراديوية ولجنة الدراسات 2 التابعة لقطاع تنمية الاتصالات مع تجنب أي ازدواج في أعمالهما.

91.3
وقال مندوب ألمانيا إنه لم يتبين كيف يمكن طباعة البنية الإلكترونية لوصلات الإحالة التي تسمح بالنفاذ إلى مواقع على شبكة الويب. وسعياً إلى حل المشكلة، اقترح أن يعد مكتب تنمية الاتصالات قرصاً متراصاً (CD-ROM)، وهو أداة سهلة الاستعمال وتسمح بالاطلاع على جميع الوثائق التي يصعب وضعها في شكل مطبوع.

92.3
وأعرب مندوب لبنان عن تأييده مشروع المسألة الجديدة مؤكداً على ضرورة تعميم الوثائق أيضاً على البلدان النامية في شكل مطبوع.

93.3
وأيد مندوب فرنسا مشروع المسألة الجديدة وقال إنه يتفق مع مندوب ألمانيا على أن بنية الوثائق الإلكترونية لا يمكن استنساخها كما هي على الورق ويوافق على فكرة إصدار قرص متراص، لكنه يقترح أن يشار إلى توفير وثائق مطبوعة على قدر الإمكان لفائدة بعض البلدان النامية.

94.3
وأيد مندوب إيطاليا مشروع المسألة الجديدة والتعديلين اللذين اقترحهما مندوب المملكة المتحدة بخصوص مستعملي الترددات. وقال إن بلده على وشك سن قانون عن معايير وأساليب تسعير الترددات. ولبلوغ هذا الغرض، قال إنه أجريت مشاورات مع مستعملي الخدمات ومورديها ولوحظت أهمية إشراكهم في دراسة أساليب تسعير الترددات. وعليه، اقترح وضع علامة (x) في النقطة 7 أ) من الجدول، في الأعمدة الثلاثة المتعلقة بموردي الخدمات (هيئات التشغيل).

95.3
وفيما يتعلق بقائمة المصادر، اقترح مندوب المغرب علاوة على ذلك إضافة الوثيقة 8 (إريتريا) والوثيقة 6 (مدير مكتب تنمية الاتصالات) وتغيير عبارة "وضع هيكل لوثيقة" في النقطة 2 أ) من النص الفرنسي بعبارة "وضع مجموعة من الوثائق"؛ وفي النقطة 6، عرض مصادر المدخلات في ثلاث مجموعات هي 1) المدخلات المتوقعة من مديري الطيف فيما يتعلق بهيكل المعلومات وتحليل الردود والتقرير، 2) المدخلات المنتظرة من مستعملي الطيف، 3) ردود الدول الأطراف على الاستبيان أو الاستبيانات. ولاحظ مندوب المغرب، مشيراً إلى النقطة 7 ج)، أن النص يتضمن حكماً يقضي بوضع الوثائق في شكل مطبوع وعلى شبكة الويب وقرص متراص.

96.3
واقترح الرئيس إضافة جملة في النقطة 3 يُطلب بموجبها إلى مكتب تنمية الاتصالات تحديد البلدان التي لا تستطيع استعمال أقراص متراصة بغية تزويدها، عند الاقتضاء، بنسخ مطبوعة من الوثائق. وأعرب مندوب جمهورية إيران الإسلامية عن تأييده لهذا الاقتراح لكن مع تمكين البلدان النامية من الحصول على الوثائق مطبوعةً إذا طلبت ذلك.

97.3
وتمت الموافقة على اقتراح المسألة الجديدة بصيغتها المعدلة.

مشروع اقتراح بشأن تنفيذ المهاتفة باستعمال بروتوكول إنترنت في البلدان النامية

98.3
قال رئيس اللجنة 4 إن الوثيقة 42 والإضافة المرفقة بها بخصوص هذا المشروع قد أخذتا بعين الاعتبار، واقترح إسنادها إلى لجنة الدراسات 2.
99.3
وأعرب مندوب البرازيل عـن تأييده لمشروع هذه المسألة وليس إسنـاد مهمة معالجته إلى لجنة الدراسات 2. وقال إن المسألة في صيغتها الحالية تبدو كأنها تتعلق بقدر أكبر بالجوانب التنظيمية ولذلك يستحسن أن يعهد بها إلى لجنة الدراسات 1.

100.3
وأحال رئيس اللجنة 4 إلى الوثيقة 42 والإضافة الملحقة بها التي تتصل بالجوانب التقنية أكثر مما تتصل بالجوانب التنظيمية. ومن ثم، قال إنه يستحسن إسناد المسألة إلى لجنة الدراسات 2.

101.3
وأكد مندوب ألمانيا أن النظر ينصب على الوثيقة DT/25، وليس على الوثيقة 42، وعلى نقطتين أساسيتين منها هما: الطريقة التي يمكن بها للبلدان الاستفادة من المهاتفة باستعمال بروتوكول إنترنت والطريقة التي يمكن بها للسياسات الوطنية في مجال الاتصالات الاستفادة منها إلى أقصى الحدود. وعليه، رأى أن المسألة تتعلق بالأحرى بلجنة الدراسات 1 وأعرب عن تأييده اقتراح مندوب البرازيل.

102.3
وذكَّر مندوب لبنان بأن القسم 3 من الكتيب عن التكنولوجيات الجديدة والخدمات الجديدة يتضمن كتيباً عن الإنترنت يمكن أن تشكل مسألة المهاتفة باستعمال بروتوكول إنترنت إضافة إليه. واقترح أن يعهد لمدير مكتب تنمية الاتصالات بمسؤولية إنشاء فريق خبراء لمعالجة هذه المسألة.
103.3
وقال رئيس اللجنة 4 إن مدير مكتب تنمية الاتصالات كلَّفه بصفته رئيس فريق الخبراء بشأن المهاتفة باستعمال بروتوكول إنترنت بوضع اللمسات الأخيرة على هذا الكتيب. ومن المزمع الانتهاء من النص الإنكليزي للقسم 3 بحلول نهاية مارس؛ أما النصان باللغتين الأخريين فمن المرتقب أن يصدرا بُعيد ذلك.

104.3
وتمت الموافقة على مشروع المسألة مع أخذ جميع الملاحظات التي أبديت في الاعتبار.

105.3
وتمت الموافقة على الوثيقة DT/25 برمتها بصيغتها المعدلة.

تقرير الفريق المخصص المعني بالمسائل المحالة إلى لجان الدراسات (الوثيقة DT/26)

106.3
قدمت رئيسة الفريق المخصص التابع للجنة 4 والمعني بالمسائل المحالة إلى لجان الدراسات الوثيقة DT/26. وأوضحت بأن الإضافات المقترحة إلى الوثيقة DT/26 سبق أن أقرَّت خلال المناقشات التي دارت بين أعضاء فريقها، ولا سيما أنه تقرر إضافة وثائق بين قوسين والإشارة إلى الوثيقة 18 (المراجعة 1) وتصحيح الجدول بقصد مراعاة المناقشات في الجلسة العامة عن إحالة المسائل إلى لجان الدراسات وعن الأساليب المقترحة لمعالجتها.
107.3
وفيما يتصل بموضوع الجدول، اقترح الرئيس إلغاء المسألة 14 التي لم تقر في الجلسة العامة.

108.3
وأوصى مندوب الولايات المتحدة بتطبيق الاقتراح الذي تقدم به إبان المناقشات التي جرت بشأن المسألة 16/2 على جميع المسائل وذلك بغية نشر اختصاصات فريق الخبراء والدعوة إلى تقديم الخبراء طلبات الترشيح على شبكة الويب وعلى الورق.
109.3
وقال الرئيس، رداً على مندوب البرازيل، إن المسألة 19 (الآثار المترتبة على التقارب) قد أسندت إلى لجنة 
الدراسات 1 وليس لجنة الدراسات 2 كما تشير إلى ذلك الوثيقة DT/26. وهو خطأ يجب تداركه. 

110.3
تمت الموافقة على الوثيقة DT/26، على أساس إدخال التعديلات المشار إليها.
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1.4
أوضح مندوب قيرغيزستان أن الوثيقة DT/24 قد أقرَّتها اللجنة 4؛ وقال إنه بعد إدراج جميع التعديلات ذات الصلة، ستحمل الوثيقة الرقم 254 وستنظر فيها الجلسة العامة في وقت لاحق.

رفعت الجلسة في الساعة 12 ظهراً.
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