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1
تنظيم الأعمال (الوثيقة (138
1.1
أشار الرئيس إلى أن الوثيقة 138 التي تحتوي على تعديل مقترح للقرار 18 (فاليتا، (1998 بشأن تقديم المساعدة إلى السلطة الفلسطينية، والتي عُهد بها أصلاً إلى اللجنة الرابعة لمناقشتها، لن تناقش في اللجنة وإنما سوف تناقش في الجلسة العامة.

2
برامج خطة عمل إسطنبول (تابع) (الوثيقة (85
1.2
أشار مندوب الجزائر إلى أنه وجه الانتباه في الجلسة الأولى للجنة إلى أهمية الوثيقة 85. وقال إن مشروع القرار الوارد في المرفق الأول لتلك الوثيقة يدعو إلى دعم وتعزيز الشراكة الجديدة من أجل تنمية إفريقيا، وإنه يحظى بتأييد جميع الوفود الإفريقية ووفود جميع الدول العربية. وأضاف أن الجمعية العامة للأمم المتحدة رحبت في قرارها 37/56 باعتماد الشراكة الجديدة من أجل إفريقيا في جمعية رؤساء دول وحكومات منظمة الوحدة الإفريقية (الآن الاتحاد الإفريقي) ومن ثم فقد لقيت هذه المبادرة موافقة عالمية. واسترعى الانتباه إلى الاقتراح المقدم من الاتحاد الإفريقي للاتصالات ومن حكومته بأن تتضمن جميع البرامج الخمسة في خطة العمل العبارة التالية: "دراسة العناصر التي تساعد في تعزيز ودعم الشراكة الجديدة من أجل تنمية إفريقيا، وإدراج تلك العناصر فيها؛ انظر القرارات الواردة في الملحق والتي تصف هذه العناصر بالتفصيل." وقال إنه على ثقة من أن اللجنة ترغب في إبداء موافقتها على المبادرة الجديدة وأن مكتب تنمية الاتصالات سيجد السبل الكفيلة بإدراج العناصر المتعلقة بالاتصالات والتي من شأنها أن تعزز العمل في تلك المبادرة، وذلك بالتعاون مع الاتحاد الإفريقي للاتصالات وجميع البلدان التي ترغب في مساعدة إفريقيا.

2.2
وأشار الرئيس إلى أن الشراكة الجديدة تمثل 52 بلداً، وأضاف أنه طُلب من رؤساء الأفرقة المخصصة الخمسة التي تتناول البرامج أن يدرجوا تلك العبارة في كل برنامج، وأن اقتراحاً بهذا الصدد سيقدم إلى الجلسة العامة.

3.2
وأعرب مندوب مالي عن أمله في أن توافق الجلسة العامة على هذا الاقتراح بأقل قدر من المناقشة.

3
مسائل لجان الدراسات (الوثائق 71 و79 و108(Rev.1) و112 و(125
1.3
عرض ممثل معهد الإدارة التنفيذية للاتصالات في كندا (تيميك) الوثيقة 71 التي تتناول النفاذ الشامل والاستدامة، وتوضح النهج الذي يمكن اتباعه من أجل التوسع في القطاعات الاستهلاكية التي يمكن أن تستفيد بشكل مربح من تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وذكر أن الوثيقة تحتوي على إطار تحليلي من أجل وضع عناصر استراتيجية النفاذ الشامل واختبار أثرها. وقال إن النهج المقترح يعتبر بمثابة إسهام في تحديد أحد المجالات ذات الأولوية في خطة عمل إسطنبول وفي وضع صياغة لمسألة جديدة عملاً على ضمان التقدم في هذا المجال.

2.3
وقال رئيس الفريق المخصص للإصلاح التنظيمي إن موضوع الاستمرارية والنفاذ الشامل قد أثير في هذا الفريق ولكن الفريق لم يصل إلى حل بشأنه. وقال إن القصد هو الدخول في مشاورات غير رسمية من أجل تحقيق التقدم.

3.3
وأيد مندوبو كندا وبوركينا فاصو وترينيداد وتوباغو المساهمة التي قدمها معهد الإدارة التنفيذية للاتصالات. وذكر مندوب كندا أن العمل في هذه المسألة يثري المعرفة بشأن هذا الموضوع. وأضاف أنه يمكن إدراج المسألة ضمن البرنامج 1 بشأن الإصلاح التنظيمي وربما أيضاً ضمن البرنامج 5 بشأن بناء القدرات البشرية والبرنامج 4 بشأن النواحي الاقتصادية والمالية. وأضافت مندوبة ترينيداد وتوباغو أن العمل الذي قام به معهد الإدارة التنفيذية للاتصالات يتفق تماماً مع احتياجات البلدان النامية، واقترحت تناول هذه المساهمة باعتبارها إحدى المسائل.

4.3
وذكرت رئيسة فريق العمل المعني بالقرارات والتوصيات ومسائل لجان الدراسات (فريق العمل (2/4 أن الفريق ناقش مسألة جديدة بشأن النفاذ الشامل/الخدمات الشاملة، واقترح إدراج النواحي الواردة في الوثيقة 71 في تلك المسألة.

5.3
وقد اتفق على ذلك.

6.3
ورد مندوب جمهورية كوريا على طلب من الرئيس بإدراج المقترح الوارد في الوثيقة 79 فقال إن المقترح قد نوقش في فريق العمل 2/4.

7.3
واقترحت رئيسة فريق العمل المعني بالقرارات والتوصيات ومسائل لجان الدراسات (فريق العمل (2/4 أن ينظر فريق العمل المعني بخطة العمل (فريق العمل (1/4 أيضاً في الوثيقة 79، لأنها تتناول برامج وسبل تنفيذها.

8.3
وقد اتفق على ذلك.

9.3
وفيما يتعلق بالوثيقتين 112 و125، ذكرت رئيسة فريق العمل المعني بالقرارات والتوصيات ومسائل لجان الدراسات (فريق العمل (2/4 أن الفريق ناقش جميع الوثائق الواردة تحت البند 3 في الوثيقة 108(Rev.1) وأنه حاول توزيع المسائل المقترحة بشكل يحقق أقصى الفائدة. فعلى سبيل المثال، أقتُرح أن يتم تنسيق بعض المسائل في لجان الدراسات التابعة لقطاع تنمية الاتصالات بدعم من لجان الدراسات في قطاع الاتصالات الراديوية. وقالت إن تقريرها سيحدد، بالنسبة لكل مسألة، ما إذا كان سيتم تنفيذ المسألة في إطار أحد البرامج أو إحدى لجان الدراسات أو فريق مختص أو فريق مشترك تابع للمقرر.

4
استعراض قرارات وتوصيات المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات - 1998 (الوثائق 23 و29 و31 و33 و69 و78 و82 و(DT/11
1.4
اقترح الرئيس إحالة أي مقترحات بشأن إجراء أي تعديلات إضافية على مشاريع تنقيح القرارات والتوصيات لمناقشتها في اللجنة 4، إلى الوفد الذي اقترح التعديل أصلاً. ويقوم الوفد الذي قدم اقتراح التعديل الأصلي بوضع صيغة جديدة تقدم إلى اللجنة 4 لدراستها.

2.4
وقد اتفق على ذلك.

القرار 8 (فاليتا، (1998: جمع المعلومات ونشرها

3.4
ذكر الرئيس أنه على الرغم من أن القرار 8 وارد في الوثيقة DT/11 لكي تنظر فيه اللجنة الرابعة، فإنه يتطرق في الواقع إلى أساليب العمل وسوف تنظر فيه اللجنة الخامسة.

4.4
وقال مندوب روسيا إن أحد مقترحاته الواردة في الوثيقة 29 تقضي بإعداد أدلة للشركات والمنظمات ونشرها. وقال إن الفريق المخصص التابع للجنة الرابعة والمعني ببناء القدرات البشرية قد نظر في ذلك الاقتراح وقرر أن يُدخله في مراجعة القرار 8. وقال إنه سوف ينبه اللجنة الخامسة لكي تأخذ هذا القرار في الاعتبار.

القرار 10 (فاليتا، (1998: الدعم المالي لبرامج إدارة الطيف الوطنية

5.4
قال مندوب لبنان إن الاقتراح الوارد في الوثيقة 82 بمراجعة القرار 10 لا ينطوي إلا على تحديث للقرار، وأن التغيير الموضوعي الوحيد هو إضافة: يقـرر 2.

القرار 11 (فاليتا، (1998: الاتصالات في المناطق الريفية والمنعزلة والتي تفتقر إلى الخدمات الكافية

6.4
ذكر مندوب الأردن أن التعديل المقترح على القرار 11 الوارد في الوثيقة 33 يقوم بدراسته الفريق المخصص المعني بالاستراتيجيات الإلكترونية. وأضاف أنه يبدو أنه لا يوجد اعتراض على المراجعة المقترحة، ولو أنه لم يتم التوصل إلى نتيجة نهائية، ذلك أن المراجعة المقترحة تتمشى مع القرار الأصلي.

القرار 14 (فاليتا، (1998: مشروع تليكوم إفريقيا

7.4
أشار مندوب لبنان إلى أن القرار 14 هو الذي أفضى إلى إقامة الاتحاد الإفريقي للاتصالات. وأضاف أن التعديل المقترح الوارد في الوثيقة 82 يهدف إلى المساعدة في إنشاء معرض اتصالات للدول العربية. وقال إن الاختلافات الأساسية بين الصيغة الأصلية والتعديل المقترح هي تغيير اسم المنطقة. وبذلك يصبح عنوان القرار المراجع "تليكوم الدول العربية".

8.4
وقال الرئيس إنه لا يمكن إنشاء اتحاد إقليمي للاتصالات إلا بقرار صادر عن مؤتمر المندوبين المفوضين وأن هذا في الواقع خارج عن نطاق صلاحيات الاتحاد. وأشار إلى أن وفد ألمانيا دعا في الوثيقة 69 إلى حذف القرار 14 وإلى النظر في الموضوع في محفل آخر.

القرار 15 (فاليتا، (1998: البحث التطبيقي ونقل التكنولوجيا

9.4
قال الرئيس، متحدثاً باسم المجموعة العربية، إن أي تعليق على التعديلات المقترحة في الوثيقة 78 يجب أن يقدم إليه باعتباره جهة التنسيق لهذا القرار.

القرار 20 (فاليتا، (1998: النفاذ على أساس غير تمييزي إلى وسائل الاتصالات الحديثة وخدماتها

10.4
عرض الرئيس، باعتباره مندوب سورية، الوثيقة 23 فأشار إلى أن التغيير الموضوعي الوحيد الوارد في الوثيقة هو إضافة الفقرة: يكلف مدير مكتب تنمية الاتصالات. أما التغييرات الأخرى فهي مسألة تحديث.

11.4
وأجاب الرئيس على سؤال من مندوب الولايات المتحدة فيما يتعلق بالوثيقتين 23 و78 فقال إن الملاحظات التي ترد على أي من الوثيقتين ستكون موضع مشاورات غير رسمية، وستقدم إلى اللجنة مشاريع القرارات الناتجة عن تلك المشاورات. وستوضع نقاط الخلاف بين أقواس معقوفة. أما الجلسة الحالية فتقتصر على القرارات والتوصيات التي قُدمت تغييرات بشأنها. وأضاف أنه على الرغم من عدم التقدم بأي تغييرات على القرار 22 (فاليتا، (1998 فقد يحتاج هذا القرار إلى تحديث. واقترح بأن يقوم الفريق المخصص المعني بالمسائل الاقتصادية والمالية بدراسة الموضوع.

12.4
وقد اتفق على ذلك.

توصيات المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات - 1998
13.4
تحدث الرئيس، باعتباره مندوب سورية، فاسترعى الانتباه إلى مشروع القرار الوارد في الوثيقة 31، الذي تمت الموافقة عليه في الاجتماع العربي التحضيري الذي عُقد في دمشق في يناير 2002 تحضيراً للقمة العالمية لمجتمع المعلومات. واقترح حذف التوصية 3 (تطبيق تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لأغراض التنمية) والتوصية 6 (البنية التحتية للمعلومات) حيث إن مشروع القرار المقترح يبعث برسالة من المؤتمر أقوى من التوصيتين المذكورتين.

14.4
وطلب مندوب جمهورية إيران الإسلامية، وأيده في ذلك مندوب الولايات المتحدة، عدم اتخاذ قرار بشأن حذف التوصية 6 قبل اعتماد الوثيقة 31.

15.4
واقترح الرئيس الإبقاء على التوصية 6 بين أقواس معقوفة في الوقت الحالي، ريثما يتم النظر في الوثيقة 31.

16.4
وقد اتفق على ذلك.

17.4
واقترح الرئيس أن ينظر الفريق المخصص المعني بالمسائل الاقتصادية والمالية في التوصية 4 (التحرير والبيئة التجارية التنافسية) رغم عدم ورود تعليقات عليها.

18.4
وقد اتفق على ذلك.
19.4
وفيما يتعلق بالتوصية 8 (تنفيذ الأنظمة المتنقلة العالمية للاتصالات الشخصية الساتلية في الوقت المناسب)، ذكر مندوب الأردن أن وفده ووفد الولايات المتحدة قد قدما مقترحات بهذا الصدد واتفقا على إدماج التوصيتين المقترحتين منهما.

20.4
وأشار مندوب الإمارات العربية المتحدة إلى أهمية التوصية 8 وشكر مكتب تنمية الاتصالات على القيام بالأنشطة المذكورة في الوثيقة 39 وخاصة تنظيم عدد من ورش العمل منذ 1998 ونشر دليل الأنظمة المتنقلة العالمية للاتصالات الشخصية الساتلية. وقال إن هذين الإجراءين يمثلان مساعدة قيمة للبلدان النامية في تقديم خدمات الأنظمة المتنقلة العالمية للاتصالات الشخصية الساتلية.

21.4
ودعا الرئيس اللجنة إلى أن تحيط اللجنة علماً بالوثيقة 69، التي تحتوي على مقترحات من ألمانيا بشأن حذف عدد من القرارات والتوصيات. وقال إنه سيتم النظر في الوثيقة مرة أخرى بعد الانتهاء من أعمال الأفرقة المخصصة.

5
مشاريع القرارات والتوصيات الجديدة (الوثائق 31 و32 و34 و48 و85 و96 و97 و98 و99 و101 و103 و107 و111 و122 و123 و(124
1.5
تحدث الرئيس، باعتباره مندوب سورية، فوجه الأنظار إلى الوثيقة 31 التي تحتوي على مشروع قرار بشأن دور قطاع تنمية الاتصالات في التحضير للقمة العالمية لمجتمع المعلومات وفي تنفيذ قراراتها. وقال إن النص المقترح من سورية يعكس الاتفاق الذي تم التوصل إليه في اجتماع الدول العربية.

2.5
وطلب مندوب الولايات المتحدة توضيحاً بشأن معنى كلمات "النفاذ غير التمييزي" فيما يخص مشروع القرار على وجه التحديد، في الفقرة 2 تحت يناشد الدول الأعضاء.

3.5
وتحدث الرئيس، باعتباره مندوب سورية، فقال إن العبارة منقولة عن نصوص الأمم المتحدة بشأن هذه المسألة. وأضاف أنه يمكن تعديل هذه العبارة إذا اقتضت الضرورة ذلك من أجل الإيضاح. وقال إنه بما أن النص لا يعدو كونه دعوة إلى الدول الأعضاء بالسماح بالنفاذ غير التمييزي، فإن مسألة المساس بالسيادة الوطنية غير واردة.

4.5
وذكر مندوب الولايات المتحدة أن وفده يرغب في النظر في مشروع القرار بشيء من التفصيل. ولذلك فقد يتقدم بملاحظات بشأن النص الوارد تحت: يناشد.

5.5
واقترح الرئيس الموافقة على الوثيقة 31 رهناً بأي ملاحظات تقدمها الولايات المتحدة أو أي وفد آخر.

6.5
وقد اتفق على ذلك.

7.5
عرض مندوب يوغوسلافيا الوثيقة 34 التي تحتوي في الجزء الثاني على مشروع قرار بشأن المساعدة والدعم لبلده في إعادة بناء شبكات الإذاعة والاتصالات فيها. واسترعى الانتباه بوجه خاص إلى الفقرة: وإذ يدرك (د) التي تشير إلى أنه لن يكون بوسع جمهورية يوغوسلافيا الاتحادية في ظل الوضع الراهن وفي المستقبل المنظور الارتقاء بنظامها الإذاعي العام إلى المستوى المقبول دون مساعدة المجتمع الدولي المقدمة في شكل ثنائي أو من خلال منظمات دولية، وقال إن فقرات (يقـرر) 1 و2 و3 و(يكلف الأمين العام) 3 و4 تحتوي على نقاط هامة.

8.5
واسترعى مندوب الأردن الانتباه إلى مشروع القرار المعنون "تقديم المساعدة للبلدان التي لديها احتياجات خاصة" الوارد في الملحق 3 بالوثيقة DT/12. وقال إن اقتراح يوغوسلافيا يستخدم نفس اللغة تقريباً المستخدمة في مشروع القرار وأنه يمكن إدماجه فيه.

9.5
وأيد مندوب روسيا فكرة تقديم المساعدة إلى يوغوسلافيا ورحب بعودتها إلى الاتحاد.

10.5
وقال الرئيس إنه يشك كثيراً في أن بإمكان المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات أن يوجه تكليفاً إلى مدير مكتب تنمية الاتصالات "بأن يخصص الأموال اللازمة في حدود الموارد المتاحة" بما أن ميزانية العام الحالي قد اعتُمدت بالفعل. ومع ذلك، ومع عدم وجود أي معارضة لمشروع القرار، فقد يكون من المناسب أن يعتمد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات، كما حدث في حالة أفغانستان، نوعاً من الحل المؤقت للمسألة، ريثما يتخذ مؤتمر المندوبين المفوضين القادم إجراءً في هذا الشأن، ويمكن للأمانة أن تضع صياغة مناسبة بالتشاور مع يوغوسلافيا.

11.5
وأشار مندوب جمهورية إيران الإسلامية إلى أن ميزانية الاتحاد هي الآن لسنتين.

12.5
وطلب مندوب فرنسا من الرئيس أن يوضح أنه لا مجال أمام اللجنة لاعتماد أي نصوص في الجلسة الحالية.

13.5
واقترح الرئيس أن يقوم مندوب يوغوسلافيا بمراجعة مشروع القرار في ضوء التعليقات التي أبديت عليه، وأن تنظر اللجنة في مشروع القرار مرة أخرى في اجتماع لاحق.

14.5
وقد اتفق على ذلك.

15.5
عرض مندوب الجزائر الوثيقتين 48 و85، وقال إن الوثيقتين ستدمجان وتصدران في وثيقة واحدة في وقت لاحق وأن الوثيقة 48 هي مساهمة من الاتحاد الإفريقي للاتصالات، أما الوثيقة 85 فهي مقدمة من الجزائر. وقال إن الوثيقة 48 توضح العملية التي أفضت إلى قيام الشراكة الجديدة من أجل تنمية إفريقيا. وأن الوثيقة 85 تحتوي على مشروعي قرارين. وقال إن مشاريع القرارات الثلاثة ستندمج في مشروعين في الوثيقة الجديدة: يتناول مشروع القرار الأول اشتراك الاتحاد في مبادرة الشراكة الجديدة من أجل تنمية إفريقيا، ويتناول مشروع القرار الثاني تقديم الدعم إلى الاتحاد الإفريقي للاتصالات ويطلب إلى الأمين العام للاتحاد ومدير مكتب تنمية الاتصالات اتخاذ جميع الخطوات اللازمة لتزويد الاتحاد الإفريقي للاتصالات بالدعم الإداري والمساعدة في الخبرة التقنية، ويطلب من مدير مكتب تنمية الاتصالات أن يتخذ جميع الخطوات اللازمة لإشراك الاتحاد الإفريقي في تنفيذ خطة عمل قطاع تنمية الاتصالات (2006-2003) فيما يتعلق بتقديم الدعم إلى مبادرة الشراكة الجديدة من أجل تنمية إفريقيا.

16.5
وذكر ممثل الاتحاد الإفريقي للاتصالات بأن النص المدمج سيكون متاحاً في فترة قريبة. وأضاف أن مشروعي القرارين تم الاتفاق عليهما بالإجماع في اجتماع تنسيقي عُقد مؤخراً في الاتحاد الإفريقي للاتصالات وأن الجزائر هي التي ستقوم بتقديم المشروعين. وقال إن قائمة الموقعين على مشروعي القرارين متاحة عند الطلب. وأضاف أن سائر أعضاء أسرة الأمم المتحدة والوكالات الإنمائية والثنائية تبدي اهتماماً قوياً بمبادرة الشراكة الجديدة. وقال إن الهدف من القرارين هو التأكيد على أن تكنولوجيا المعلومات والاتصالات إنما هي أداة قيمة من أدوات التنمية الاقتصادية والاجتماعية، وأن الاتحاد يجب أن ينضم إلى هذه المبادرة من أجل سد الفجوة الرقمية في هذه القارة التي تعتبر أشد القارات احتياجاً.

17.5
وقال مندوب الكاميرون إن بلده، باعتبارها عضواً في الاتحاد الإفريقي للاتصالات، تؤيد الوثيقة 48 كما تؤيد الاقتراح الجزائري الوارد في الوثيقة 85 والذي يتفق مع الاقتراح الكاميروني الوارد في الوثيقة 32.

18.5
وأيد مندوب جمهورية إيران الإسلامية مشروعي القرارين.

19.5
وقال الرئيس إن اللجنة ستنظر في مشروعي القرارين الجديدين عندما يتاح لها النص المدمج.

20.5
وقام ممثل اتحاد آسيا والمحيط الهادئ للاتصالات بعرض الوثائق 96 و97 و98، التي تحتوي على مشاريع قرارات تتناول استخدام الإنترنت وتنمية الموارد البشرية وتعزيز المعرفة بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات وأمن المعلومات، وقال إن المسائل المثارة في هذه الوثائق قد تم تناولها في مختلف الأفرقة المخصصة ولا تحتاج إلى مزيد من المناقشة.

21.5
وتحدث مندوب الهند، باسم اتحاد آسيا والمحيط الهادئ للاتصالات ، فقال إن الوثيقة 99 التي تتناول التحول من الشبكات التقليدية إلى الشبكات القائمة على بروتوكول إنترنت والتي تمثل الجيل التالي، قد نوقشت في فريق العمل المعني بالقرارات والتوصيات ومسائل لجان الدراسات. وقال إن اتحاد آسيا والمحيط الهادئ للاتصالات سيقوم باقتراح مسألة، بالاشتراك مع جمهورية إيران الإسلامية، تغطي محتويات الوثيقة 99.

22.5
وأعلن مندوب جمهورية إيران الإسلامية عن تأييده لمختلف الوثائق المقدمة من اتحاد آسيا والمحيط الهادئ للاتصالات.

23.5
وأعاد الرئيس إلى الأذهان النقاش الذي دار حول موضوع المهاتفة باستخدام بروتوكول إنترنت في جلسة اللجنة السابقة، واقترح إدماج المقترح الوارد في الوثيقة 99 في المقترح المنبثق عن الوثيقة 42 وإضافتها 1. واقترح كذلك أن تحيط اللجنة علماً بالوثائق 96 و97 و98 و99.

24.5
وقد اتفق على ذلك.

25.5
عرض مندوب الهند، متحدثاً باسم اتحاد آسيا والمحيط الهادئ للاتصالات، الوثيقة 101 التي تحتوي على مشروع قرار يبرز عدداً من الملامح الهامة للفجوة الرقمية. 

26.5
وطلب مندوب الولايات المتحدة توضيحاً بشأن الفقرة الثانية تحت "يكلف مكتب تنمية الاتصالات"، والتي تتعلق بإعداد مطراف عالمي منخفض التكلفة لزبائن تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وقال إن القصد من وراء الفقرة السادسة تحت "يكلف مكتب تنمية الاتصالات"، والخاصة بنموذج هاتف قرية غرامين، تحتاج أيضاً إلى إيضاح.

27.5
وقال مندوب الهند إن من أهم المتطلبات لانتشار تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في البلدان النامية توفر مرافق النفاذ بأسعار رخيصة. ولما كانت المطاريف تشكل عنصراً هاماً من عناصر التكلفة، فإن الغرض من الفقرة الثانية تحت يكلف مكتب تنمية الاتصالات هو الطلب إلى مكتب تنمية الاتصالات اتخاذ كل الخطوات اللازمة لتطوير مطراف بتكلفة منخفضة.

28.5
وقال الرئيس إن نموذج هاتف قرية غرامين هو عبارة عن مبادرة ألمانية نرويجية تستهدف النساء في المقام الأول وتنطوي على إقامة مرفق هاتفي وحيد في كل قرية في بنغلاديش.

29.5
وقال مندوب الولايات المتحدة إن المبادرات التي من هذا النوع تستحق الاهتمام وأن بلده يرحب بفرصة المشاركة مع باقي الزملاء وخاصة من اتحاد آسيا والمحيط الهادئ للاتصالات في وضع صيغة أكثر ملاءمة لهذا القرار.

30.5
واقترح الرئيس أن يقوم مندوب الهند بتنسيق مشاورات غير رسمية حول هذا الموضوع من أجل وضع نص منقح.

31.5
وقد اتفق على ذلك.

32.5
وتحدث مندوب سنغافورة، متحدثاً باسم اتحاد آسيا والمحيط الهادئ للاتصالات، فقال إن الوثيقة 103، وهي مساهمة من الاتحاد فيما يتعلق بتحديد رسوم التوصيل الدولي بالإنترنت، تشير، فيما تشير إليه، إلى توصية قطاع التقييس في الاتحاد الدولي للاتصالات D.50 وإلى أن التطورات المستمرة على الصعيدين التقني والاقتصادي تتطلب دراسات متواصلة في هذا المجال. وقال إنه على الرغم من أن هذا العمل يقوم به قطاع التقييس، فمن المهم أن يقوم قطاع تنمية الاتصالات بمساندة الأعمال التي يقوم بها قطاع التقييس في رصد تنفيذ التوصية D.50 ودراسة أثرها على التوصيلية الدولية للإنترنت. وقال إن المقترح حظي باهتمام عدد من الدول الأعضاء وأنه تجري مشاورات غير رسمية بشأن مراجعة مشروع القرار الوارد في الوثيقة.

33.5
وأيد مندوب السنغال هذا المقترح، وقال إنه يتصدى لموضوع يهم عدداً من البلدان الإفريقية.

34.5
وأيد مندوب جمهورية إيران الإسلامية أيضاً هذا المقترح، واسترعى الانتباه إلى بعض التعديلات التحريرية اللازمة بحيث ينص كل مشروع قرار على فقرة بعنوان: يقـرر.

35.5
وأشار الرئيس إلى أن مقرِر لجنة الدراسات الثالثة التابعة لقطاع تقييس الاتصالات من المقرر أن يتقدم بتقرير حول هذا الموضوع إلى اجتماع سيُعقد في يونيو 2002. واقترح تنقيح مشروع القرار في ضوء التعليقات التي أبديت.

36.5
وقد اتفق على ذلك.

37.5
وأشار مندوب جمهورية إيران الإسلامية إلى الوثيقة 107 بشأن المساعدة لجمهورية الكونغو الديمقراطية، فقال إن مضمون هذه الوثيقة وارد بالفعل في المرفق 3 للوثيقة DT/12 (مشروع تقرير فريق العمل التابع للجلسة العامة والمعني بأقل البلدان نمواً).

38.5
اقترح الرئيس، نظراً لغياب مقدمي الوثيقتين 111 و122، إرجاء النظر فيهما إلى جلسة لاحقة.

39.5
وقد اتفق على ذلك.

40.5
وذكر مندوب المكسيك أن الوثيقة 123 التي تشير إلى تنمية الموارد البشرية تغطيها أعمال الفريق المخصص المعني ببناء القدرات البشرية. وقال إنه يود، للعلم فقط، أن يلفت الانتباه إلى قائمة الدورات الواردة في ملحق الوثيقة.

41.5
وقال مندوب الإكوادور إن الوثيقة 124 المقدمة من لجنة الدول الأمريكية للاتصالات، قد تمت مراجعتها، واقترح أن ينظر في الوثيقة المراجعة، وهي الوثيقة 124(Rev.1)، التي تحتوي على عدة مشاريع قرارات، في اجتماع لاحق للجنة.

42.5
وقد اتفق على ذلك.

رُفعت الجلسة الساعة 2205.
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