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ВКЛАД В РАБОТУ КОНФЕРЕНЦИИ

Принимая во внимание, что МСЭ является межправительственной организацией глобального масштаба, целостной и уникальной по своему характеру, мы считаем, что три Сектора Союза должны продолжать выполнять свои функции ради достижения целей Союза и избегать дублирования проводимых ими исследований. Кроме того, между этими тремя Секторами следует поддерживать тесное взаимодействие. Учитывая наблюдаемую в настоящее время среди некоторых Членов Сектора МСЭ-D тенденцию к свертыванию своей деятельности и сокращению участия в работе Сектора, мы полагаем, что, в частности, технические исследования на основе проектов должен проводить Сектор по стандартизации электросвязи. Мы считаем, что между отраслью и развивающимися странами должно быть налажено тесное сотрудничество.

Поэтому Турция хотела бы предложить следующее:

–
МСЭ-D должен выявлять технические потребности развивающихся стран (оборудование и технологии) помимо выполнения своих обычных функций, например, направления экспертов из Государств – Членов МСЭ для работы в развивающиеся страны.

–
МСЭ-D должен изучать и собирать информацию об инвестиционном потенциале развитых стран, поскольку такие исследования выполняются “профессиональными учреждениями”.

Мы уверены, что такие действия МСЭ-D будут способствовать более активному участию как развивающихся, так и развитых стран в работе данного Сектора.

Следовательно, МСЭ-D как учреждение должен служить посредником между отраслью и развивающимися странами и в большей мере ориентироваться на коммерческую деятельность, с тем чтобы все члены МСЭ могли воспользоваться преимуществами участия в этом Секторе.
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