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Пункт повестки дня: IIId, IVc, IVd
КОМ4

Tunise Telecom
ВКЛАД В РАБОТУ КОНФЕРЕНЦИИ

Предмет: деятельность МСЭ-D в интересах содействия операторам электросвязи в осуществлении перевода сетей электросвязи, базирующихся на технологии коммутации каналов (ВРК), на технологию широкополосной связи с коммутацией пакетов (АРП/IP).

Введение: Сети электросвязи находятся в процессе структурных изменений, обусловленных новыми потребностями в предоставлении услуг широкополосной связи (IP, мультимедиа). Эти изменения выражаются во внедрении в эти сети оборудования нового поколения (новые коммутаторы и контроллеры для обеспечения услуг АРП/IP, новые протоколы сигнализации, новые интерфейсы и т. д.), требующего весьма крупных инвестиций в инфраструктуру сетей.

Предложение: МСЭ мог бы разработать программу оказания помощи операторам (исследовательские комиссии, новый инструмент планирования сетей и т. д.) в определении основных направлений подхода к осуществлению этого перехода и обеспечении оптимальной интеграции сетей нового поколения (СНП).

Подобная программа может быть построена по следующим направлениям:

1)
предоставление помощи в планировании этапов, необходимых для осуществления перехода, с тем чтобы избежать ненужных промежуточных капиталовложений;

2)
консультирование операторов по вопросам методов и инструментов планирования, а также расчета размеров СНП.
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