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Resumen: 

El presente documento pretende mostrar la experiencia venezolana en lo referente a Interconexión en el marco de la Apertura de los Servicios de Telefonía Básica. Para ello se hace necesario en principio, presentar brevemente el régimen de interconexión en Venezuela y lo que ha sido el proceso de apertura de los servicios de telefonía básica, para abordar finalmente la experiencia en Interconexión, sus problemas y como han sido resueltos.
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I. ABSTRACTO

La política de interconexión que se ha establecido en Venezuela, está orientada a promover la libre negociación de interconexión entre los operadores, con base en los principios de neutralidad, buena fe, no-discriminación e igualdad de acceso, así como a la aplicación de cargos de interconexión orientados a costos, que incluyan un margen de beneficio razonable, al logro de niveles de calidad adecuados y especialmente a que exista disponibilidad de las redes en aras de que se logre el desarrollo sostenible de nuevos operadores y servicios, con el fin único de alcanzar el beneficio de la sociedad y del país en general.

La legislación establece la obligatoriedad de la interconexión, dejando a las partes la libre negociación de sus términos y condiciones, en un plazo no mayor de sesenta (60) días continuos, contados a partir de la fecha en que uno de ellos le haya solicitado la interconexión al otro. La Comisión Nacional de Telecomunicaciones (CONATEL), sólo intervendrá para ordenar que se haga efectiva la interconexión solicitada, y establecer las condiciones técnicas y económicas de la misma, en caso de que los operadores no lleguen a un acuerdo en el plazo previsto para ello. La actuación de la Comisión en este caso debe ser la estrictamente necesaria para proteger los intereses de los usuarios y su decisión será dictada previa audiencia de las partes afectadas, en un lapso no mayor de treinta días continuos, prorrogables por igual tiempo. 

II. REGIMÉN DE INTERCONEXIÓN EN VENEZUELA

LEY ORGÁNICA DE TELECOMUNICACIONES

Principios

· Obligación de interconexión entre redes públicas de telecomunicaciones.

· Cumplimiento de los principios de neutralidad, buena fe, transparencia, no discriminación e igualdad de acceso.

· Libre fijación de cargos de interconexión entre los operadores, orientándolos a costos que incluyan un margen de beneficio razonable.

· Plazo de 60 días para que los operadores lleguen a un acuerdo de interconexión. 

· Los operadores deben notificar a CONATEL, los acuerdos de interconexión a los que hayan llegado, dentro de los cinco (5) días hábiles siguientes a la suscripción del contrato correspondiente. CONATEL procederá a formular los comentarios que le merezca el acuerdo de interconexión, los cuales tendrán el carácter de Adendum Informativo al mismo.

· En caso de que surja una controversia con relación a un contrato, CONATEL de oficio o a solicitud de una o ambas partes, tomará una decisión, disponiendo para ello de 30 días continuos, prorrogables por igual plazo.

· Ninguna controversia relacionada con el contrato de interconexión podrá dar lugar a la desconexión unilateral de las redes.

· La interconexión debe realizarse manteniendo los niveles de calidad originalmente proporcionados, de forma tal que se cumpla con los planes y programas en materia de telecomunicaciones aprobados por CONATEL.

REGLAMENTO DE INTERCONEXIÓN

Definición de Interconexión

El Reglamento de Interconexión define la interconexión como la “Conexión física y lógica de redes públicas de telecomunicaciones para el intercambio y terminación de tráfico entre dos (2) prestadores de servicios de telecomunicaciones, permitiendo comunicaciones interoperativas y continuas en el tiempo entre sus usuarios”; definiendo la Red Pública de Telecomunicaciones como el “conjunto de equipos, sistemas e infraestructuras y las conexiones entre éstos, utilizados para la transmisión de información entre puntos de terminación de la red, destinados a la prestación de servicios de telecomunicaciones al público en general, haciendo uso del recurso limitado de numeración...”.  Así mismo señala, que la habilitación administrativa o título otorgado a un operador tanto para el establecimiento y explotación de redes como para la prestación de servicios de telecomunicaciones, debe indicar expresamente el carácter público de la red de telecomunicaciones a ser establecida por dicho operador.

Lineamientos

El Reglamento de Interconexión desarrolla los principios establecidos en la Ley Orgánica de Telecomunicaciones, destacándose los siguientes:

· Obligación de interconexión, garantizando el interfuncionamiento de las redes y la interoperabilidad de los servicios: Todo operador de una red pública de telecomunicaciones, que preste servicios de telecomunicaciones al público, esta obligado a permitir la interconexión a aquellos operadores, de la misma naturaleza, que la soliciten. 

· Libre negociación y acuerdo entre operadores: Los operadores podrán establecer libremente los mecanismos de negociación y los acuerdos de interconexión. El contrato suscrito y autenticado, contentivo de tales acuerdos, deberá ser remitido a la Comisión Nacional de Telecomunicaciones dentro de los cinco días hábiles siguientes a la fecha cierta de su suscripción. 

· Cumplimiento de los principios establecidos en la Ley: El Reglamento establece para las negociaciones y los acuerdos de interconexión el deber de los operadores que presten servicios de telecomunicaciones, a través de redes públicas de telecomunicaciones, de ajustarse a los siguientes principios:

1. Neutralidad: el operador que preste un servicio de telecomunicaciones, que es soporte de otros servicios o que tiene posición dominante en algunos mercados relacionados, está obligado a no utilizar tales circunstancias para prestar servicios de telecomunicaciones en condiciones de mayor ventaja y en detrimento de sus competidores, mediante prácticas restrictivas de la libre y leal competencia.

2. Buena Fe: los operadores tienen la obligación de negociar la interconexión con el objeto de lograr acuerdos y cumplirlos en la forma en que fueron concebidos y pactados. 

3. Transparencia: los operadores deberán garantizar que se encuentre a disposición de otros operadores la información suficiente sobre las condiciones relativas a la interconexión, cuando éstos la soliciten.

4. No Discriminación: los operadores que presten servicios de telecomunicaciones no deberán incurrir en prácticas que impliquen trato diferenciado a otros operadores de la misma naturaleza, que busquen o pretendan favorecer a éstos o a sí mismos, en detrimento de cualesquiera de los otros operadores de telecomunicaciones.

5.

Igualdad de Acceso: los operadores que presten servicios de telecomunicaciones a través de redes públicas de telecomunicaciones están obligados a interconectar y permitir el acceso a dichas redes a los efectos de la interconexión en condiciones equivalentes, a todos los operadores de la misma naturaleza que así lo soliciten.
· Puntos de Interconexión: La interconexión se podrá realizar en cualquier punto de la red donde sea técnicamente factible, del lado troncal de conmutación.

· Preservación de la calidad: La calidad de la interconexión deberá mantenerse independientemente del número de interconexiones efectuadas. El logro de los niveles de calidad de servicio establecidos mediante los planes técnicos fundamentales y demás normas aplicables, será responsabilidad exclusiva de los operadores involucrados en la interconexión.

· Cargos de interconexión: El Reglamento de Interconexión establece, en su artículo 11, de conformidad con la Ley Orgánica de Telecomunicaciones lo siguiente: “Los cargos de interconexión deberán orientarse a costos e incluir un margen de beneficio razonable. La metodología para la determinación de los mismos y sus formas de pagos serán libremente negociada entre las partes, atendiendo a los principios señalados en este Reglamento”.

Entendiéndose como cargos de interconexión el valor expresado en unidades monetarias para determinar el monto que un operador que preste servicios de telecomunicaciones debe pagar a otro por concepto de interconexión. 

Los cargos de interconexión se clasifican en cargos de acceso y cargos de uso, definiéndose de la siguiente manera:

1. Cargos de acceso: valor expresado en unidades monetarias correspondiente al establecimiento, operación y mantenimiento de las instalaciones que permiten la interconexión física y lógica de las redes públicas de telecomunicaciones.

2.  Cargos de uso: valor expresado en unidades monetarias correspondiente a la utilización de los elementos de red requeridos para cursar y terminar tráfico producto de la interconexión.

· Coubicación: El Reglamento establece la obligación de permitir coubicación, es decir, de poner a disposición de todo operador que lo solicite, el espacio físico y servicios necesarios para la colocación de los equipos para la interconexión, a cambio de una contraprestación. Los operadores tienen libertad de negociación, para determinar los pagos por coubicación. 
· Recursos esenciales para la interconexión: El Reglamento establece, que el operador al cual se le ha solicitado interconexión deberá poner a disposición del operador solicitante los recursos esenciales de su red, es decir, aquellos elementos o facilidades que éste utilice, posea o controle para prestar un servicio de telecomunicaciones y que a su vez sean imprescindibles para que el operador solicitante preste sus servicios. Ejemplo: origen, conmutación, transmisión, señalización, asistencia a abonados, entre otros.

· Condiciones mínimas que deben contemplar los contratos: El contrato de interconexión deberá contener las condiciones generales, técnicas y económicas de la interconexión, que como mínimo se establece en el Reglamento, así como el lapso y las modalidades bajo las cuales se ejecutarán las obligaciones de cada operador y el término en que cualquiera de ellos podrá solicitar a la otra su revisión, el cual no podrá exceder de dos (2) años.

Actuación de CONATEL.

La Comisión Nacional de Telecomunicaciones tiene las siguientes funciones en cuanto a la interconexión:

· Adenda Informativos: Dentro de los 45 días siguientes a la recepción del contrato de interconexión suscrito entre los operadores, la Comisión Nacional de Telecomunicaciones procederá a formular los comentarios que le merezca el correspondiente acuerdo de interconexión, los cuales tendrán el carácter de Adendum Informativo al mismo. Dicho Adendum estará disponible al público. 

· Intervención en los casos de solicitudes de interconexión: En caso de que las partes no llegasen a un acuerdo en el plazo previsto de 60 días continuos, CONATEL, de oficio o a solicitud de una o ambas partes, establecerá en un plazo de treinta (30) días continuos, prorrogables por igual período, las condiciones técnicas y económicas de la interconexión y ordenará que la misma se haga efectiva.

· Intervención en los casos de controversias con relación a los contratos, a solicitud de una o ambas partes: Las controversias que surjan con relación a los contratos de interconexión se resolverán, en primera instancia entre las partes conforme a los términos del contrato. No obstante, cualquiera de ellas podrá solicitar la intervención de CONATEL a los efectos de la resolución de conflictos, quien dispondrá de treinta (30) días continuos, prorrogables por igual período, para decidir la controversia en cuestión. En ningún caso, tales controversias podrán dar lugar a la desconexión unilateral de las redes. No obstante, CONATEL podrá, de conformidad con lo dispuesto en la Ley, ordenar en forma cautelar o en su decisión definitiva la desconexión de las redes, siempre que dicte las medidas necesarias para minimizar los efectos negativos que la desconexión genere para los usuarios.

· Cargos de interconexión: En los casos en que los operadores no logren un acuerdo en cuanto a los cargos de interconexión, a solicitud de una o ambas, CONATEL establecerá los mismos, de conformidad con el artículo 44 del Reglamento, el cual señala:  “En el caso de que los operadores que presten servicios de telecomunicaciones no logren un acuerdo en la determinación de los cargos de interconexión, los mismos serán establecidos por la Comisión Nacional de Telecomunicaciones con base en los siguientes criterios: 

1. Los cargos de acceso se determinarán en función de los gastos por el establecimiento, operación y mantenimiento de las instalaciones que permitan la interconexión física y lógica de las redes públicas de telecomunicaciones.

2. Los cargos de uso se determinarán en base a costos incrementales de largo plazo con desagregación de elementos, atendiendo a las teorías y principios económicos generalmente aceptados, de conformidad con el modelo que la Comisión Nacional de Telecomunicaciones haya elaborado. La base de cálculo a considerar para la determinación de dichos costos será:

a) Costos de operación y mantenimiento correspondientes a los elementos de red utilizados para la  interconexión.

b) Una tasa razonable de retribución de capital, asociada a los elementos de red utilizados para la interconexión.

c) Costos comunes causados por la interconexión.”
Por otra parte, el artículo 45 del Reglamento establece “Los costos incrementales de largo plazo se definirán en términos de uso de elementos específicos de la red para la interconexión. A estos efectos se considerarán, como mínimo, los siguientes elementos de red:

· Conmutación.

· Señalización.

· Transmisión.

· Asistencia a los usuarios tales como, servicios de emergencia, información, directorio, operadora, y servicios de red inteligente.

· Uso de elementos auxiliares y servicios de valor agregado, entre otros.”

El Reglamento prevé, a partir de su entrada en vigencia, un lapso de dos años para la implementación del modelo basado en costos incrementales de largo plazo y durante este período la CONATEL utilizará para la fijación de los cargos, los resultados de un estudio comparación internacional o Benchmark. Así mismo, el Reglamento establece que dicho estudio debe tomar en cuenta países con mercados de telecomunicaciones en competencia, cuyos cargos de interconexión estén orientados o basados en costos y considerar características del mercado venezolano, tales como, indicadores de penetración y desarrollo de red, indicadores poblacionales y económicos, entre otros.

III. APERTURA DE LOS SERVICIOS DE TELEFONÍA BÁSICA
EL MERCADO DE TELEFONÍA BÁSICA ANTES DE SU APERTURA.

Los operadores prestadores de servicios de telefonía básica, para el 27 de noviembre de 2000, eran la Compañía Anónima Nacional Teléfonos de Venezuela (CANTV) en el ámbito nacional y prestando servicios en todos los segmentos de telefonía básica (telefonía local, larga distancia nacional y larga distancia internacional), y tres operadores de telecomunicaciones rurales, prestando servicios en cada una de las tres regiones en que se dividió el país para el otorgamiento de estas concesiones, a saber: Infonet Redes de Información C. A. (Región 1),  Corporación Digitel C.A. (Región 2) y Elca (actualmente Digicel C.A.) (Región 3). 

El proceso de apertura de las telecomunicaciones en Venezuela se ha desarrollado en unas condiciones muy particulares, no repetidas en otros países que han acometido procesos similares, como lo es la promulgación de la nueva Ley Orgánica de Telecomunicaciones, la cual, según expertos en la materia en el ámbito internacional, es una de las más avanzadas en Latinoamérica; así mismo el modelo planteado para la apertura permite libertad en el uso de tecnologías, contiene unas reglas claras para la interconexión de redes y busca un equilibrio entre el desarrollo de nueva infraestructura y el uso de la infraestructura existente.

REGLAMENTO DE APERTURA DE LOS SERVICIOS DE TELEFONÍA BÁSICA
Objeto 

El Reglamento de Apertura de los Servicios de Telefonía Básica tiene por objeto:

“...establecer el modelo, requisitos, condiciones, limitaciones y disposiciones generales necesarias para procurar la apertura de los servicios de telefonía básica, en condiciones de pluralidad, libre competencia, trasparencia, equivalencia de oportunidades entre operadores establecidos y operadores entrantes..... en protección del interés general.”
Definición de Apertura de los servicios de telefonía básica.

El Reglamento de Apertura de los Servicios de Telefonía Básica define la apertura como:

“proceso derivado de la finalización del período de concurrencia limitada, en fecha 27 de noviembre de 2000, que permite a los interesados debidamente habilitados por la Comisión Nacional de Telecomunicaciones prestar servicios de telefonía básica.”
Atributos.

Para el establecimiento y explotación de redes de telecomunicaciones y prestación de los servicios de telefonía básica, se otorgarán los atributos correspondientes y serán 

habilitados quienes hayan cumplido con las disposiciones previstas en la Ley Orgánica de Telecomunicaciones, sus reglamentos y demás instrumentos normativos pertinentes.

Los atributos son: Telefonía Fija Local, Telefonía de Larga Distancia Nacional y Telefonía de Larga Distancia Internacional.

Requisitos y condiciones de evaluación para el otorgamiento de los atributos.

CONATEL debe verificar que las solicitudes de otorgamiento de los atributos para el establecimiento y explotación de redes de telecomunicaciones, y la prestación de los servicios de telefonía básica, presentadas por los interesados se ajusten a los siguientes requisitos y condiciones:

1. Requisitos y condiciones referidos a la protección de la libre competencia.

2. Requisitos y condiciones económicas referidos a la continuidad del servicio.

3. Requisitos y condiciones técnicas referidas a la continuidad y calidad del servicio.

4. Requisitos y condiciones referidos a la utilización eficiente y eficaz del recurso limitado de numeración.
5. Requisitos y condiciones referidos a la protección de los derechos de los usuarios.

6.
Demás requisitos y condiciones previstos en la Ley Orgánica de Telecomunicaciones, sus reglamentos y la normativa aplicable a tales efectos.

Regiones geográficas.

El Reglamento de Apertura de los Servicios de Telefonía Básica, divide el espacio geográfico nacional en cinco regiones, a los efectos del otorgamiento del atributo de telefonía local, así como la imposición de las obligaciones de cobertura mínima uniforme previstas, a saber:

1. Región geográfica N° 1: Distrito Capital, Estados Miranda, Vargas y las Dependencias Federales.

2. Región geográfica N° 2: Estados Zulia, Mérida, Táchira y Trujillo.
3. Región geográfica N° 3: Estados Aragua, Carabobo, Guárico, Cojedes, Barinas y Apure.

4. Región geográfica N° 4: Estados Amazonas, Delta Amacuro, Bolívar, Sucre, Monagas, Anzoátegui y Nueva Esparta.
5. Región geográfica N° 5: Estados Lara, Falcón, Yaracuy y Portuguesa.
En general, el esquema de apertura planteado tiene las siguientes características fundamentales:

· Permite la entrada ilimitada de operadores.

· No exige pagos por otorgamiento de la habilitación. 

· Establece requisitos y obligaciones de cobertura mínima uniforme.

· Libre uso de tecnología, siempre y cuando esta pueda cumplir con los parámetros mininos de calidad exigidos, permitir la interconexión efectiva y la interoperabilidad de las redes.

PROCESO DE APERTURA

Operadores a la fecha.

	Empresa
	Servicios
	Cobertura

	CANTV
	· Telefonía Básica: Local, LDN y LDI

· Buscapersonas.

· Telefonía pública.

· Centros de Comunicación Comunitaria.

· Redes privadas.

· Servicios de telefonía rural.

· Transmisión de datos.

· Servicios de directorios de información.

· Internet
	Nacional

	TELCEL
	· Telefonía Básica: Local, LDN, LDI

· Telefonía Celular

· Transmisión de datos

· Internet.
	Nacional.

	VENINFOTEL
	· Telefonía local, LDN, LDI, internet
	Nacional.

	NGTV
	Telefonía LDN, LDI, Internet
	Nacional.

	CONVERGENCE
	· Telefonía Local, LDN, LDI.
	Nacional.

	ORBITEL
	· Telefonía Local
	Región 1

	GENESIS
	· Telefonía Local, LDN, LDI, Internet
	Nacional


INTERCONEXIÓN: EL ETERNO PROBLEMA DE LOS CARGOS.

Hasta hace poco en Venezuela, los cargos eran establecidos por los operadores sobre la base de las tarifas de usuario final o al detal, es decir, en una comunicación que involucraba dos redes, cada operador cobraba su tarifa por minuto de duración, lo cual era contrario a la práctica internacional, donde los cargos generalmente son tarifas al por mayor que se pagan entre sí los operadores cuyas redes están interconectadas. Luego, con las políticas establecidas en la Ley Orgánica y en el Reglamento de Interconexión, el concepto de los cargos de interconexión se modifica, trayendo como consecuencia un esquema en el cual los operadores deben negociar dichos cargos orientados a costos.

Después de la apertura de los servicios de telefonía básica, el primer problema con relación a los cargos de interconexión, se presentó justamente entre el primer operador entrante para prestar servicios de telefonía básica, Telcel, C.A. y el operador incumbente CANTV. En efecto, estos operadores no lograron un acuerdo en el plazo previsto en la mencionada Ley y en el Reglamento de Interconexión.

De igual modo ocurrió con las negociaciones entre Telcel, C.A. con otros operadores, como son: Telecomunicaciones Movilnet, C.A. (operador de telefonía móvil), y con Redes de Información Infonet C.A. (Operador de telefonía básica en el ámbito rural y telefonía móvil, en la Región 1).

SOLUCIÓN: ESTUDIO DE COMPARACIÓN INTERNACIONAL O BENCHMARKING.

CONATEL contempló para el estudio de comparación internacional, las principales características que debía procurar la cesta de países a ser seleccionada, de conformidad con lo establecido en el Reglamento de Interconexión, las cuales son:

- Países con mercados de telecomunicaciones en competencia.

- Cargos de interconexión orientados o basados en costos.
- Consideración de características del mercado venezolano, tales como indicadores de penetración, desarrollo de red, indicadores poblacionales y económicos, entre otros.
En el estudio se seleccionaron ocho países para establecer los cargos de interconexión referenciales, a saber: Chile, Colombia, Estados Unidos, Grecia, México, Perú, Sudáfrica y Suecia y para establecer los cargos de referencias para Venezuela se promediaron las 4 mejores prácticas para los distintos tipos de terminación. Los valores obtenidos como mejor práctica para los cargos de interconexión, son los siguientes:

	Tipo de Interconexión


	Mejor práctica

US$/100 por minuto

Centavos de dólar

	Terminación fija que involucra una conmutación local.
	0,94

	Terminación fija que involucra una conmutación de tránsito más una local.
	1,53

	Terminación fija que involucra más de una conmutación de tránsito más una local.
	2,12

	Terminación Móvil. 
	15,88


IV. EL RETO DEL REGULADOR: APLICACIÓN DE CARGOS A LA INTERCONEXIÓN ENTRE LA RTPC TRADICIONAL Y REDES BASADAS EN IP

CONSIDERACIONES

Una vez determinados los valores de los cargos y dado que los proyectos de desarrollo de las nuevas redes en el proceso de apertura contemplaban áreas de punta no cubiertas por los referenciales internacionales, se hicieron las siguientes consideraciones:

· Ya no se puede tomar en cuenta únicamente una estructura tradicional con un arreglo jerárquico y elementos convencionales.

· Es necesario incorporar estructuras de redes de paquetes para servicios de voz, por tanto, las redes pueden incluir para la conmutación, además de los conmutadores tradicionales, routers de paquetes.

· Se observa que el operador establecido puede ofrecer más de un punto de interconexión dentro de una región, por el contrario los operadores entrantes pueden ofrecer uno o pocos puntos de interconexión por región.

REGLAS Y CRITERIOS DE APLICACIÓN PARA  LOS CARGOS DE INTERCONEXIÓN

Según la ubicación del Punto de Interconexión:

a) El operador solicitado deberá ofrecer, para cada área local y por tipo de tecnología (digital convencional, digital por paquetes, entre otras), un punto de interconexión que manejará el tráfico correspondiente a esa área local de destino. Una excepción será el área correspondiente al Código Nacional de Destino (CND) 212, donde podrá establecerse más de uno.

b) El punto de interconexión siempre deberá estar ubicado dentro de la región de destino.

En cuanto a los criterios de aplicación de los cargos de interconexión, se definieron los siguientes:

1. Terminación fija:

Cargo de terminación Fija 1: Cuando el operador que origina la comunicación entrega el tráfico en un punto de interconexión dentro del área local y en un conmutador al cual está conectado directamente el abonado. El conmutador puede ser un conmutador local convencional o un router, en el caso de una red IP.

Cargo de terminación Fija 2: i) Cuando el operador que origina la comunicación entrega el tráfico en un punto de interconexión establecido dentro del área local y en un conmutador al cual no está conectado directamente el abonado; ii) Cuando el operador que origina la comunicación entrega el tráfico en un punto de interconexión establecido para el área local de destino y el mismo se encuentra  fuera de dicha área.

Cargo de terminación Fija 3: Cuando el operador que origina la comunicación entrega el tráfico en la región de destino, en un punto distinto al punto de interconexión establecido para el área local de destino.

2. Terminación Móvil:

Cuando el operador que origina la comunicación entrega el tráfico dentro de la región de destino, en cualquiera de los puntos de interconexión ofrecidos por el operador del servicio móvil para la región correspondiente.

3. Criterios complementarios:

Los cargos de uso sólo aplicarán a comunicaciones completadas.

En los casos que se requiera fijar los cargos de uso por origen de llamadas, que debe pagar un operador de larga distancia a un operador local o móvil, en cuya red se origina la comunicación, se utilizarán como referencia los cargos de terminación, adicionándose aquellos costos inherentes al origen de la llamada, que el operador en cuestión demuestre que son aplicables.

APLICACIÓN DE AJUSTE GRADUAL.

El Estudio de Comparación Internacional o Benchmark, demostró que los cargos de interconexión en Venezuela eran altos en comparación con los países de la cesta. No obstante, debido al impacto que tendría la disminución de los cargos de interconexión sobre los ingresos de las empresas del sector, se aplicó un mecanismo de ajuste gradual decreciente para llegar a los cargos de interconexión obtenidos como mejor práctica, mediante una curva exponencial decreciente, a partir de los cargos de interconexión promedio actuales, con el objeto de permitir una adecuación progresiva. En el siguiente cuadro se  muestra los resultados:

	Tipo de Interconexión
	US$/100 por minuto

(tiempo medido en segundos)

	
	A partir de su publicación en Gaceta Oficial
	A partir del 1 de Junio de 2001
	A partir del 1 de diciembre de 2001
	A partir del 1 de Junio de 2002

	Terminación Fija 1
	1,22
	1,11
	1,02
	0,94

	Terminación Fija 2
	1,64
	1,60
	1,56
	1,53

	Terminación Fija 3
	2,62
	2,43
	2,27
	2,12


SITUACIÓN ACTUAL

· Los operadores entrantes han establecido sus acuerdos de interconexión.

· En algunos casos han utilizado los valores y criterios para los cargos de uso, establecidos por el Regulador.

· En otros casos han utilizado los cargos utilizados por el Regulador, aplicando otros criterios.

· Para la fecha actual, se ha aperturado un nuevo procedimiento para establecer los cargos de interconexión que aplicarán las empresas Veninfotel (operador entrante y Digitel (operador de telecomunicaciones rurales establecido).
V. ANEXO

RESUMEN DE LA ORDEN DE INTERCONEXIÓN CANTV- TELCEL

La Comisión Nacional de Telecomunicaciones, fijó las condiciones para la interconexión de las redes de los operadores CANTV y TELCEL C.A., siguiendo y respetando los lineamientos establecidos en la Ley Orgánica de Telecomunicaciones y el Reglamento de Interconexión, y siguiendo las tendencias internacionales en esta materia, pretendiéndose garantizar, una vez más, la transparencia e igualdad de condiciones en esta nueva etapa de las telecomunicaciones en Venezuela, donde existe una apertura total del sector, esperando el beneficio de los usuarios de los servicios de telecomunicaciones.

La Orden de Interconexión dictada contempló la siguiente estructura: 

En primer lugar, se describió todo el acontecer desde que la empresa TELCEL, C.A. solicitó la interconexión a la empresa CANTV hasta que ambas operadoras informaron a la Comisión Nacional de Telecomunicaciones que no pudieron llegar a acuerdo. También la orden describió la apertura del procedimiento administrativo, a los fines de dictar la orden de interconexión y luego contempló el alcance y las condiciones de la misma. En las siguientes partes se describen los aspectos más resaltantes de estas condiciones: 

Condiciones establecidas.

El acto administrativo, consideró las condiciones generales, técnicas y económicas de la interconexión, en virtud de que las mencionadas operadoras no llegaron a un acuerdo en el plazo establecido. De estas condiciones se destacan:

1. Las Condiciones Generales:

1.1. Servicios a ser prestados a través de la interconexión.

En la orden de interconexión de las redes públicas de telecomunicaciones de las operadoras CANTV y TELCEL C.A, se señaló que los servicios a ser prestados a través de la interconexión eran: 

· Los servicios de telefonía básica, los cuales comprenden: telefonía fija local, larga distancia nacional y larga distancia internacional.

· Otros servicios de telefonía, cuya clasificación está asociada con la numeración, tales como: Número de acceso universal (500), número no geográfico con cobro revertido (800) y, televoto y números no geográficos con sobrecuota (900).

1.2. Tiempo en que se hará efectiva la interconexión

Se estableció un plazo de quince (15) días hábiles, para que las operadoras comenzaran a cursar tráfico en forma operativa. A partir de ese momento las partes podrían comenzar a cobrarse los cargos por este concepto.

1.3. Otras disposiciones

Así mismo, se le ordenó a las operadoras el cumplimiento, en un plazo de 30 días hábiles, de ciertas actividades que serían posteriormente parte integrante de la orden, tales como: establecimiento de mecanismos de medición de tráfico, de los procedimientos de coordinación técnica relacionada con la gestión de las redes y calidad de servicio indicándose los aspectos que debían ser contemplados, las medidas de confidencialidad, planes de contingencia y seguridad en materia de instalación de equipos.

2. Condiciones económicas.

2.1 Cargos de acceso
Para los cargos de acceso se estableció que TELCEL, C.A,  instalará los medios necesarios para llegar al lugar especifico de la red de CANTV donde se realizaría la interconexión, para satisfacer los requerimientos de tráfico.  CANTV por su parte, pagaría mensualmente por el uso de los medios instalados por TELCEL C.A, es decir, por cursar tráfico hacia la red de éste.

Igualmente, TELCEL, C.A. pagaría mensualmente a CANTV un cargo por los costos en los que incurriera ésta última por las facilidades requeridas en su red, desde los puntos de interconexión hasta los conmutadores de CANTV, para la interconexión entre ambas redes públicas. Asimismo, se contempló un descuento que debería aplicar CANTV a TELCEL, C.A. por la utilización de las facilidades antes señaladas, en la terminación de llamadas en la red de TELCEL, C.A.  En ambos casos, en la Orden de Interconexión se definieron las fórmulas para realizar dichos cálculos.

2.2 Cargos de uso
Los cargos de uso que los operadores se pagarían por la utilización de los elementos de red requeridos para cursar y terminar el tráfico, producto de la interconexión, se fijaron sobre la base de los resultados del Estudio de Comparación Internacional contenido en la Resolución Nº 030 de fecha 09 de abril de 2001, publicada en la Gaceta Oficial de la República Bolivariana de Venezuela N° 37.184 del 25 de abril de 2001 emanada de esta Comisión. Dichos cargos son los señalados anteriormente, en la parte IV relativa a el reto del Regulador.

Asimismo, se ordenó a las partes aplicar los cargos de uso según los criterios establecidos en la referida Resolución. La Orden de Interconexión señala textualmente:

“TELCEL, C.A., pagará a CANTV por cargos de uso en los siguientes casos:

Terminación Fija 1:

TELCEL, C.A., pagará a CANTV el cargo de Terminación fija 1, por cada llamada efectivamente cursada, entregada en un punto de interconexión dentro del área local de destino y en el conmutador de la red al cual está conectado directamente el abonado de destino.

Terminación Fija 2:

a) TELCEL, C.A., pagará a CANTV el cargo de Terminación fija 2, por cada llamada efectivamente cursada, entregada en un punto de interconexión dentro del área local de destino y en un conmutador de la red al cual no está conectado directamente el abonado de destino.

b) TELCEL, C.A., pagará a CANTV el cargo de Terminación fija 2, por cada llamada efectivamente cursada, entregada en un punto de interconexión establecido para el área local de destino y que se encuentre fuera de dicha área.
Terminación Fija 3:

TELCEL, C.A., pagará a CANTV el cargo de Terminación fija 3, por cada llamada efectivamente cursada, entregada en la región de destino en un punto distinto al punto de interconexión establecido para el área local de destino.

CANTV pagará a TELCEL, C.A., por cargos de uso en los siguientes casos:

Terminación Fija 1:

CANTV pagará a TELCEL, C.A., el cargo de Terminación fija 1, por cada llamada efectivamente cursada, entregada en un punto de interconexión dentro del área local de destino y en el conmutador de la red al cual está conectado directamente el abonado de destino.

Terminación Fija 2:

a) CANTV pagará a TELCEL, C.A., el cargo de Terminación fija 2, por cada llamada efectivamente cursada, entregada en un punto de interconexión dentro del área local de destino y en un conmutador de la red al cual no está conectado directamente el abonado de destino.

b) CANTV pagará a TELCEL, C.A., el cargo de Terminación fija 2, por cada llamada efectivamente cursada, entregada en un punto de interconexión establecido para el área local de destino y que se encuentre fuera de dicha área.

Terminación Fija 3:

CANTV pagará a TELCEL, C.A., el cargo de Terminación fija 3, por cada llamada efectivamente cursada, entregada en la región de destino en un punto distinto al punto de interconexión establecido para el área local de destino...”.

En los casos de origen de llamada para los servicios de Larga Distancia Nacional o Internacional, se ordenó utilizar los mismos valores y criterios antes señalados, y en el supuesto de considerar que la originación involucra costos significativos adicionales a los de terminación, se indicó que el operador en cuestión debe solicitar a CONATEL la aprobación de los mismos, a objeto de aplicar valores distintos a los establecidos.  
2.3 Cargos por otros servicios
Con relación a los cargos por otros servicios a ser prestados a través de la interconexión, como es el caso de servicios de red inteligente, facturación y cobranza al usuario, entre otros, se estableció el deber de las partes de determinarlos en un plazo no mayor de treinta (30) días hábiles. En cuanto a facilidades de acceso a Proveedores de Servicios de Internet (ISPs) se indicó que el establecimiento de cargos correspondientes no formaban parte del objeto de la orden, lo cual no eximía a las partes de su obligación de interconectar llamadas a los ISPs , por tanto, se les otorgó un plazo de cuarenta y cinco (45) días para que suscriban un acuerdo al respecto.

2.4 Coubicación
La orden también contempló aspectos relativos a la obligación de Coubicación por parte de CANTV, es decir, prestar los espacios físicos para que TELCEL C.A. instale los equipos necesarios para la interconexión, estipulándose la forma en que se debían determinar los cargos generados por este concepto.

3. Condiciones técnicas

En el aspecto técnico, se estableció la ubicación de los puntos de interconexión, indicándose para los lugares donde CANTV tiene actualmente Señalización por Canal Común N° 7 (SCC7), el uso de conmutadores que utilizarán tal señalización. Para los lugares donde CANTV no tiene implementada la SCC7, se permitió el uso de otro sistema de señalización, no obstante se le enfatizó a CANTV el deber de adecuar estos sistemas a SCC7, de conformidad con lo establecido en la Ley Orgánica de Telecomunicaciones.

También se les ordenó a las partes tomar en cuenta condiciones técnicas para la interconexión, en sus respectivos ámbitos de aplicabilidad: al nivel de interfaz y para la calidad de la interconexión. En este sentido, se les indicaron las Recomendaciones de la UIT-T que debían satisfacer, destacándose el deber del cumplimiento de las normativas y los planes técnicos fundamentales de Venezuela.  

Actividades complementarias.

En la Orden de Interconexión se solicitó a los operadores la realización de algunas actividades complementarias inherentes a todos los aspectos de la interconexión, que debían ser entregadas al ente regulador en un plazo de treinta (30) días hábiles, contado a partir de la notificación de la orden.  Se señaló que dichas actividades una vez evaluadas y aceptadas por la Comisión, formarían parte integrante de la orden y estarían disponibles para los interesados, salvo algunos que se consideraran aspectos confidenciales. 

Solución de controversias.

Se les ordenó a los operadores conformar un Comité Conciliador para resolver en un plazo no mayor de sesenta (60) días, aquellas controversias que pudieran suscitarse con motivo de la ejecución de la Orden de Interconexión, señalándose que la actuación de la Comisión Nacional de Telecomunicaciones sólo procedería cuando los operadores demostraran haber agotado la vía conciliatoria.

Vigencia

Las disposiciones contenidas en la Orden de Interconexión y los lapsos establecidos en la misma, tendrían efecto a partir del día siguiente en que las partes fueran notificadas del acto administrativo. 

Sanciones 

En la orden se señalaba que el incumplimiento de las condiciones establecidas darían lugar a la aplicación de las sanciones de multas previstas en la Ley Orgánica de Telecomunicaciones, contempladas en el Titulo XII "Del Régimen Sancionatorio”. 

__________

______________

Diríjase a:
Rita Hermoso, CONATEL, Venezuela, Tel. +58 212 9090527 y 9090309/
Fax: +58 212 9935389/Correo-e: rhermoso@conatel.gov.ve 
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