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	Asunto:
	Reunión del Grupo Asesor de Desarrollo de las Telecomunicaciones (GADT)
(Ginebra, 15-17 de diciembre de 2004) y de su Grupo de Trabajo encargado de las cuestiones del sector privado (Ginebra, 13-14 de diciembre de 2004)

	


Muy señora mía/Muy señor mío:

Tengo el honor de invitarle a participar en la próxima reunión del Grupo Asesor de Desarrollo de las Telecomunicaciones (GADT) que se celebrará del 15 al 17 de diciembre de 2004 en Ginebra, en la Sede de la UIT, a partir de las 09.30 horas en la Sala "C".

Esta reunión será precedida del 13 al 14 de diciembre de 2004 por la de su Grupo de Trabajo encargado de las cuestiones del sector privado.

Los órdenes del día de esas reuniones figuran respectivamente en los Anexos 1 y 2.

Los documentos de trabajo se publicarán, según se vayan elaborando, en el sitio web del UIT‑D en la dirección:

http://www.itu.int/ITU-D/TDAG/Index.htm
En el Anexo 3 se encuentra el formulario de inscripción a las citadas reuniones. Le ruego me lo remita por fax debidamente cumplimentado al número +41 22 7305484 antes del 26 de noviembre de 2004.

Las contribuciones a esas reuniones deberán enviarse en formato electrónico a la dirección electrónica indicada en el encabezamiento o a la dirección tdag@itu.int, a más tardar el 10 de septiembre de 2004. Las contribuciones tardías no se traducirán.

Habida cuenta de las limitaciones presupuestarias y a fin de propiciar una mayor participación de los países menos adelantados en los trabajos del GADT, se concederán becas a las administraciones de esos países, por riguroso orden cronológico de solicitud. Para ello, le ruego rellene el formulario de solicitud de beca adjunto en el Anexo 4 y lo remita al servicio de becas a más tardar el 5 de noviembre de 2004.

Estoy convencido de que su participación es garantía del éxito de estas reuniones y, como de costumbre, no me cabe duda de que podré aprovechar sus utilísimos consejos y recomendaciones para las actividades de la BDT.

Esperando verlo pronto en Ginebra, aprovecho esta oportunidad para saludarle muy atentamente,

[Original firmado por el Sr. Hamadoun I. Touré, Director]

Hamadoun I. Touré
Director

Anexos:
Proyecto de orden del día de la reunión del GADT
Proyecto de orden del día de la reunión del Grupo de Trabajo encargado de las cuestiones del sector privado
Formulario de inscripción
Formulario de solicitud de beca
Informaciones prácticas
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