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السادة أعضاء الوفود 

الحضور الكرام

السلام عليكم ورحمة الله وبركاته،

نيابة عن حكومة دولة الإمارات العربية المتحدة، يسعدني ويشرفني اليوم أن أفتتح أعمال المنتدى العالمي لهيئات تنظيم الاتصالات في دورته السابعة. إنه لمن دواعي سروري أن ألتقي بكم ببلدكم الثاني الإمارات، متمنياً للجميع النجاح والتوفيق في أعمالكم. كما لا يفوتني أن أتقدم بخالص شكري إلى الاتحاد الدولي للاتصالات على اختيارهم لتنظيم هذا الحدث المهم في دولة الامارات وكذلك على حسن تنظيمهم وإدارتهم لهذا المنتدى بالتعاون مع هيئة تنظيم الاتصالات.

إن دولة الإمارات العربية المتحدة تؤمن بالانفتاح الاقتصادي، معتبرة أن نجاح اقتصادنا المتنامي يعتمد بشكل كبير على انفتاحنا على المجتمع الدولي من خلال تطبيق أفضل الممارسات الموجودة، والاستفادة من تجارب الدول الأخرى في تنميتها الاقتصادية، والاستثمار في القطاعات التي تسعى الدولة إلى تطويرها. ومن أهم هذه القطاعات قطاع الاتصالات وتقنية المعلومات، حيث قطعت حكومة دولة الإمارات شوطاً كبيراً في هذا المجال إدراكاً منها للدور الحيوي الذي يلعبه القطاع في دفع عجلة النمو الاقتصادي والاجتماعي والثقافي.

السيدات والسادة

تبنت دولة الإمارات سياسة عليا لقطاع الاتصالات تتمثل في دعم وتطوير القطاعات الاقتصادية غير النفطية بالدولة، وتشمل قطاعات التجارة، والخدمات المالية، والتعليم، والمواصلات، والخدمات الصحية وتعزيز اعتمادها على التكنولوجيا المتطورة، ودعم وتشجيع النمو الاقتصادي؛ مع المحافظة على الاستقرار الاقتصادي والاجتماعي وزيادة حجم مشاركة العناصر الوطنية في التطور الاقتصادي، والعمل على تفعيل السياسات الرامية لبناء استراتيجية شاملة لتنويع القاعدة الاقتصادية.

لقد قامت دولة الإمارات بفتح سوق الاتصالات المحلية أمام المنافسة، بغية خلق روح منافسة اقوى في هذا القطاع، والارتقاء بنوعية المنتجات والخدمات المقدمة للعملاء، وتنوع الخيارات المعروضة وضمان توافرها. وتحرص الدولة على تأكيد استمرارية المنافسة عبر إيجاد الإطار التشريعي الملائم لحماية حقوق المؤسسات العاملة في هذا القطاع، وحماية حقوق المشتركين في خدمات الاتصالات.

ولقد تخطت نسبة النفاذية للهاتف المحمول في دولة الإمارات الـ125% في عام 2006، وتعمل الدولة حالياً على تشريعات من شأنها زيادة انتشار خدمات النطاق العريض Broadband)). أما في مجال الإنترنت، فقد ارتفعت معدلات النفاذية إلى ما يقارب الـ60%؛ حيث تسعى الدولة إلى تطبيق أفضل تقنيات الهاتف الثابت بإدخال شبكة الجيل القادم  (Next Generation Network)في القريب العاجل. مع العلم أن دولة الإمارات قد باشرت بأولى خطوات تحرير قطاع الاتصالات من خلال إدخال المنافسة بشكل تدريجي، والعمل على وضع النظم والسياسات الملائمة لتطبيق ذلك.

أيها السادة الكرام،
لقد تبنت دولة الإمارات في سياستها تعزيز العجلة الاقتصادية عبر تنمية البنية الأساسية لقطاعي الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات بالدولة، وإدخال التطبيقات والشبكات المتطورة، وتشجيع تطوير البنى الأساسية وتوسيع نطاقها، عبر الاستفادة من تقنيات الدمج الحديثة بين تكنولوجيا المعلومات والإعلام والاتصالات.

وسيكون محور النقاش في هذا المنتدى حول «السبيل إلى شبكات الجيل القادم: هل ستتمكن هيئات تنظيم الاتصالات من تعزيز الاستثمار وإنجاز الاستخدام الحر للشبكات؟». وستزخر أعمالكم بحلقات النقاش المتنوعة المتبادلة بين الدول الأعضاء وهيئات تنظيم الاتصالات وأعضاء القطاعات الأخرى ومشغلي الشبكات. وستدور النقاشات حول كيفية التوصل إلى أفضل الممارسات والطرق التشريعية الجيدة، ومحاولة وضع الأسس والأطر المثلى لكفالة خدمات الجيل القادم للعمل بالصورة الصحيحة، وذلك لضمان تأمين وصول النوعية الجيدة والخدمة الشاملة للمشتركين.
وستدور محاور المنتدى حول مدى اقتراب أنظمتنا نحو عالم شبكات الجيل القادم، وفهم الاختلاف بين هذه الشبكات وعوالم الاتصالات، والاستثمار في عالم شبكات الجيل القادم مع طرح السبل الكفيلة بضمان الاستثمار في التكنولوجيات الجديدة لاتصالات المعلوماتية. كما ستتضمن نقاشات هذا المنتدى كيفية التواصل والمرونة بين مختلف الشبكات والخدمات والتطبيقات، بالإضافة إلى التسعير والتواصل في عالم شبكات الجيل القادم المتعدد البرامج، وكيفية ضمان المنافسة العادلة بالشبكات الأساسية وشبكات الاستخدام والخدمات وولوج المستخدم.  كما ستدور النقاشات حول دور هيئات تنظيم الاتصالات في الترخيص وتشجيع المبادرة والاستثمار ومواجهة الازدحام على الشبكة. بالإضافة لمواضيع حماية المستهلك وأمن الفضاء الإلكتروني وإنجاز أهداف التطوير الألفي والاعتراف بدور المنظمات غير الحكومية ومبادرات القطاعين العام والخاص. وفي ختام الندوة، سيقوم المشاركون من هيئات تنظيم الاتصالات وصانعي السياسات التشريعية وشركات الاتصالات الدولية الكبرى بتبادل النقاشات حول مواضيع رئيسة ضمن طاولات مستديرة غير رسمية، متنقلين من طاولة إلى أخرى لاكتساب أفضل نتائج الممارسات من خلال تبادل وجهات النظر والخبرات. 
الضيوف الكرام،
تحرص دولة الإمارات العربية المتحدة على المساهمة الفعالة لتعزيز دور الاتحاد الدولي للاتصالات، وتشجيع أفضل الممارسات لسد الفجوة الرقمية بين الدول؛ وسنعمل دائماً على تحقيق ذلك بجميع الوسائل الممكنة. وتعدكم دولة الإمارات بدعم الخطة الاستراتيجية للاتحاد والعمل على تطبيقها على الوجه الأمثل، خصوصاً بما يتعلق بفعاليات المنتدى العالمي لهيئات تنظيم الاتصالات الذي تقرر أن يصبح فعالية سنوية بتنظيم من الاتحاد الدولي للاتصالات.

وفي الختام، أتمنى لهذا المنتدى الدولي أن يحقق نتائج مثمرة تساهم في دفع عجلة التقدم لقطاع الاتصالات وتقنية المعلومات في العالم... وفقكم الله

والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته.
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