بيان
إعلان إلى شباب العالم ومن أجلهم
نحن شباب العالم نعلن أننا نتعهد بأن نبذل ما لدينا من جهود وطاقات وابتكارات ومواهب لتنفيذ مبادرات ملموسة وناجعة سعياً لاستئصال الفقر والنهوض بظروف معيشة الناس.

نحن معشر الشباب ننتمي إلى جيل قادر على بلورة العالم بصورة لم يتمكن منها أي جيل سلف. نحن نملك مقاليد عصر المعلومات وهو ما يجعل في متناولنا بلوغ الأهداف الإنمائية للألفية. ولسوف نحقق الأهداف المرسومة لنا في إعلان الألفية انطلاقاً من القيم الجوهرية واعتماداً على التكنولوجيا مطيّة لشق الطريق نحو الأمام. فالتكنولوجيا تعزز الاتصالات وتمهد سبيل تبادل المعلومات. ونحن نتعهد بتسخير استعمال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لتطوير وسائل جديدة لتخفيف أسباب المعاناة التي لا تطاق في أرجاء العالم.
نحن ندرك وجود المشكلات العديدة المتعددة ونقف صفاً واحداً ونحن نمضي قدماً في هذا العهد الجديد. ولسوف نبني عالم الغد دون أن يغرب عن بالنا رعاية البيئة ومراعاة الاحترام المتبادل بين الناس. ولسوف نعمل متكافلين متضامنين وصولاً إلى تحولات مستديمة تعود بالخير على الجميع.
لقد ورث جيلنا رؤية راقية لصورة العالم كما ينبغي أن يكون. ونحن نسعى إلى جعل هذه الرؤية حقيقة واقعة. ولدى الشباب ما يكفي من العزم والإيمان لتذليل كل الصعاب. نحن كنـز دفين من الموارد البشرية القادرة على حل المشكلات وتحقيق التنمية ورسم الاستراتيجيات. ونحن مقبلين على النهوض بهذه الأدوار وتسخير معرفتنا بالتكنولوجيا لتحسين أحوال البائسين.
نحن نؤمن بأن هنالك ما يكفي من الموارد التكنولوجية لتغيير العالم نحو الأفضل. وعندما يتعزز التواصل ويغدو ميسوراً بين الشباب يكون بمقدورنا تدعيم هذه الموارد بالإرادة والأفكار اللازمة لإحداث أثر طيب في حياة من هم في أمس الحاجة لذلك.
نحن نشعر بالمسؤولية المشتركة ونعتنق مبادئ الإنسانية المشتركة. ونحن نعلم أن النجاح فيما نبذله من جهود منوط حتماً بضرورة تشاطر استعمال الأدوات التكنولوجية المبتكرة. وثمة واجب أخلاقي يحتم على كل من هو قادر على مساعدة كل محتاج أن يفعل ذلك بغض النظر عن أي فارق من حيث الجنسية أو الدين أو العرق أو الجنس. ونحن نتعهد بدفع عجلة التنمية بالنهوض بتكافؤ فرص النفاذ إلى التكنولوجيا دون قيد أو شرط وبالعمل جاهدين من أجل تقليص الفجوة الرقمية.
نحن قادرون، بفضل تضافر طاقة الشباب في العمل، على السير في المقدمة لتعزيز أفضل ما نتمناه في تقديم العون إلى المحتاجين. ولا مناص لنا من التسامح والمعرفة إذا أردنا تجاوز الفوارق التي تفصلنا وإذا أردنا أن تكلل جهودنا بالنجاح.

نحن نحترم كرامة كل إنسان. وانطلاقاً من محبتنا لجميع الناس نتعهد بتقديم دعمنا لبلوغ الأهداف الإنمائية للألفية.

نحن شباب العالم نعلن عزمنا على العمل معاً لتسخير التكنولوجيا من أجل التغيير نحو الأفضل. رؤيتنا واحدة ونحن نتعهد أن نسير في الطليعة. ونحن لن ننتظر المستقبل، وإنما ننهض ونقوم بالعمل الآن.

وقّع الآن! www.unyouthforum.org

