Manifeste

Déclaration à l'intention de la jeunesse du monde

Nous, jeunes du monde entier, déclarons vouloir déployer tous nos efforts, toute notre énergie, tout notre talent et toute notre inventivité pour adopter des mesures concrètes et efficaces afin d'éradiquer la pauvreté et d'améliorer la condition humaine.

Nous, jeunes, appartenons à une génération qui, contrairement à celles qui l'ont précédée, est en mesure d'agir pour transformer le monde. Nous vivons à l'ère de l'information – c'est pourquoi la réalisation des Objectifs du Millénaire pour le développement est à notre portée. Nous atteindrons les objectifs fixés dans la Déclaration du Millénaire en nous appuyant sur des valeurs fondamentales et en utilisant des technologies de pointe. En effet, la technologie favorise la communication et facilite les échanges d'informations. Nous nous engageons à mettre notre expérience des TIC au service de l'élaboration de méthodes innovantes afin d'atténuer les souffrances, souvent intolérables, que connaissent bien des pays du monde.

Nous sommes conscients de la multitude de problèmes auxquels il faudra faire face et sommes résolus à affronter l'avenir unis. Nous contribuerons à l'édification du monde de demain, respectueux de notre environnement et les uns des autres. En agissant collectivement, nous serons à l'origine de transformations durables dont tous bénéficieront. 

Notre génération est l'héritière d'une vision ambitieuse d'un monde idéal et nous nous employons à faire en sorte que cette vision devienne réalité. La force et la conviction des jeunes sont telles qu'ils peuvent surmonter tous les obstacles. Nous constituons un vivier encore inexploité de personnes à même de résoudre des problèmes, de concevoir des solutions et d'élaborer des stratégies. Nous sommes prêts à passer à l'action et à tirer parti de notre connaissance des technologies pour contribuer à améliorer les conditions de vie des défavorisés.

Nous pensons que les ressources technologiques sont suffisantes pour pouvoir influer sur le cours des choses. En renforçant et en facilitant les communications entre les jeunes, nous pouvons conjuguer ces ressources à la détermination et aux idées qui sont les nôtres, pour améliorer la vie quotidienne des plus démunis.

Nous nous sentons investis d'une responsabilité commune vis-à-vis de l'ensemble de l'humanité. Nous sommes conscients que la réussite de notre entreprise passe par les échanges de technologies nouvelles. Tout un chacun est moralement tenu d'aider celui qui en a besoin, sans considération de nationalité, de religion, d'appartenance ethnique ou de sexe. Nous nous engageons à contribuer au développement en facilitant l'accès de tous, à égalité, aux technologies de l'information et à œuvrer activement à la réduction de la fracture numérique.

Mus par notre énergie de jeunes animés d'un même esprit, nous pouvons concevoir des applications, plus nombreuses et plus efficaces, correspondant à notre volonté d'aider ceux qui en ont besoin. Ce n'est qu'en faisant preuve de tolérance et en connaissance de cause que nous pouvons faire abstraction des différences qui nous séparent et que nos efforts peuvent être couronnés de succès.

Respectueux de la dignité de chacun et soucieux du bien-être de l'humanité tout entière, nous nous engageons à apporter notre appui aux Objectifs du Millénaire pour le développement.

Nous, jeunes du monde entier, nous déclarons déterminés à collaborer pour utiliser les technologies au service du changement constructif. Unis, nous nous engageons à montrer la voie à suivre. N'attendons pas demain, agissons dès aujourd'hui!

Signez le Manifeste dès aujourd'hui! www.UNYouthForum.org
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