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ANEXO 2

(a la Carta DM-1141)

Cuestionario sobre el Reglamento de las 

Telecomunicaciones Internacionales (RTI)

Devuélvase antes del 15 de septiembre de 2004, por uno de los conductos siguientes:

Por correo:
UIT, Secretaría RTI, Salas M.421/M.427, Place des Nations,



CH-1211 Ginebra 20.

Por fax :
+41 22 730 5853

Por correo electrónico :
WG-itr@itu.int
Nombre de la Administración: Secretaría de Estado de Telecomunicaciones y para la Sociedad de la Información – Ministerio de Industria, Turismo y Comercio.

País: España

Contactos: 

1. Dª Marta Cimas Hernando – Subdirectora General de Organismos Internacionales de Telecomunicaciones y Sociedad de la Información.

Tel.: +34 91 346 15 83       Fax: +34 91 346 15 20

Correo-e: marta.cimas@setsi.min.es 

2.  D. Cristóbal Guzmán López – Vocal Asesor. 

Tel.: +34 91 346 27 99 
Fax: +34 91 346 15 20

Correo-e: cristobal.guzman@setsi.min.es 

Instrucciones: Le rogamos responda a las preguntas siguientes, en su caso en consulta con las partes interesadas. Las respuestas pueden enviarse en una hoja o un documento aparte adjunto a la presente página.

1 
En el RTI se estipulan numerosas reglas aplicables a las administraciones y a las entidades privadas de explotación reconocidas. El RTI contienen asimismo numerosos detalles operacionales.

1.1
Teniendo en cuenta que hoy en día muchos países han liberalizado su sector de telecomunicaciones y muchas administraciones no proporcionan por sí mismas servicios de telecomunicaciones internacionales, ¿cómo garantizan los Estados Miembros que las entidades de explotación reconocidas (EER) y las entidades de explotación (EE)
 se atengan a las disposiciones consignadas en el RTI?

La industria de telecomunicaciones y el entorno en el cual esta opera ha cambiado sustancialmente desde que el actual RTI fue elaborado en 1988. En particular, el RTI está mas centrado en la cooperación que en el reconocimiento de las condiciones de competencia y liberalización que existen en muchas rutas internacionales y que se aplican a una gran mayoría del tráfico internacional.

España considera que determinadas disposiciones del RTI, tal como están escritas, pudieran no ser muy relevantes y no ser posible, o apropiada, la aplicación de estas en relación con las rutas liberalizadas.

1.2
¿Cuáles son las disposiciones del RTI, en su caso, que a su juicio deberían suprimirse, mantenerse en el RTI, trasladarse a la Constitución o el Convenio o incorporarse en Recomendaciones de la UIT?  Tenga a bien proporcionar cualquier proyecto de texto tendiente a enmendar la Constitución y/o el Convenio, según proceda.

En relación con los asuntos recogidos en esta cuestión, España junto a otros veinte países europeos, presentó una Propuesta Europea en la Conferencia de Plenipotenciarios de la UIT de 2002, en Marrakesh. Esta propuesta se recoge en el addendum número 5 al Documento número 10, con fecha de septiembre de 2002.

2
Teniendo en cuenta los anteriores considerando a) a f) y los estimando a) y b) de la Resolución 121:

2.1
¿Considera usted que el rápido ritmo de los cambios en el entorno de las telecomunicaciones podrían dificultar la tarea de definir el Reglamento de las Telecomunicaciones Internacionales?

España considera que el rápido ritmo de cambio actual en el entorno de las telecomunicaciones, incluyendo la transición hacia el uso de las tecnologías IP y la convergencia de esta industria con otras actividades de las tecnologías de la información y de los medios audiovisuales, supondrían que la tarea de definir un nuevo RTI que descendiera al mismo nivel de detalle que el actual fuese muy dificultosa. Además, los amplios plazos inherentes en el proceso de una Conferencia Mundial significarían inevitablemente que determinadas disposiciones de tal RTI podrían quedar anticuadas antes de su entrada en vigor.

2.2
¿Estima que algunas disposiciones del RTI están en pugna con sus reglamentaciones nacionales o reglamentaciones regionales (por ejemplo, directivas de la Comunidad Europea) u otros instrumentos internacionales (por ejemplo de la OMC)? 

Determinadas disposiciones del RTI pudieran posiblemente estar en pugna con los Acuerdos OMC/AGCS para aquellos países que han hecho compromisos dentro del GATS en 1997 y posteriores (en particular en el Cuarto Protocolo del GATS). 

2.3
¿Hay disposiciones del RTI aplicables a la prestación de servicios de telecomunicaciones internacionales que están en consonancia con el entorno de la industria de telecomunicaciones en evolución? ¿Hay algún aspecto que no esté abarcado en el actual RTI?

España considera que determinadas disposiciones del actual RTI pudieran ser anómalas y no ceñirse a los fines de la UIT de promover el desarrollo de los servicios liberalizados y de su mayor eficiencia en la explotación mientras armoniza el desarrollo de facilidades para las telecomunicaciones mundiales. 

En particular, España cree que determinadas disposiciones pudieran ser demasiado detalladas y poco flexibles y que, por tanto, sería mejor introducir este tipo de disposiciones de detalle en instrumentos que no tengan rango de tratado, tales como Recomendaciones donde puedan enmendarse más fácilmente.    

3
Habida cuenta de que en el preámbulo del RTI se menciona el “funcionamiento más eficaz” y en el párrafo 1.6 se menciona la “observancia de las Recomendaciones pertinentes del UIT-T”, ¿considera que el texto del párrafo 1.6 basta para garantizar el funcionamiento eficaz de las telecomunicaciones, por ejemplo para asegurar la coherencia, la estabilidad y la predictibilidad de los planes de numeración E.164, E.212 y/u otros planes de numeración a escala mundial? 

España toma nota de la problemática recogida en los Documentos ITR/001, 002 y 004 en relación con el uso no adecuado de la numeración atribuida por la UIT. España reconoce la importancia de estos asuntos y la necesidad de avanzar en su resolución. Sin embargo, no está claro que enmendando el RTI pudiera, por si mismo, resolver los problemas identificados, de forma inmediata. 

15 de septiembre de 2004























































































� Los términos administración, EER y EE se utilizan tal como están definidos en la Constitución.
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