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CURRICULUM VITAE

Candidate à la Présidence de la Commission d’Etudes 2 de l’UIT-T

Formation

Diplôme d’Ingénieur en Sciences Physiques

Diplôme complémentaire de Gestion des Entreprises

Etudes complémentaires en Télécommunications

Carrière

De 1975 à 2001, a exercé différentes fonctions au sein de l’opérateur France Telecom :

· de 1975 à 1986 : responsabilités dans le domaine du réseau au sein de la Direction des Relations Internationales

· de 1986 à 1989 : responsable commercial dans une Direction régionale (encadrement d’équipes)

· de 1989 à 1994 : adjoint au Directeur du Programme GSM, chargé de la mise en place du réseau GSM pour France Telecom (participation à des groupes de normalisation)

· de 1994 à 2001 : adjoint au responsable de la normalisation internationale pour France Telecom.

Depuis 2001, responsable de la coordination de la normalisation internationale au sein de l’Autorité de Régulation des Télécommunications (régulateur français).

Participation à la normalisation

* A participé aux travaux de l’UIT depuis 1995

· participation au titre de France Telecom aux travaux de la Commission d’Etudes 2 de l’UIT-T jusqu’en 2001 (en étant également représentant France)

· participation au GCNT/TSAG ; depuis 2001, adjoint au chef de délégation France

· participation aux travaux du Conseil de l’UIT, de la Conférence de plénipotentiaires, de la Conférence Mondiale de Développement des Télécommunications, de l’Assemblée Mondiale de la normalisation des Télécommunications

· a assuré en 2002 la Présidence de la Commission de Rédaction de la Conférence de Plénipotentiaires et de la Conférence Mondiale de Développement des Télécommunications.

* Participe aux travaux de la CEPT concernant l’UIT. En particulier, en 2003/2004, a animé l’équipe projet chargée de la mise au point des positions européennes en vue de l’Assemblée Mondiale de Normalisation des Télécommunications.

* Au plan français : participe aux travaux de pilotage de la normalisation internationale (groupe inter-ministériel des normes, Commission pour les travaux de l’ETSI, etc). En particulier, préside la Commission de coordination des travaux de l’UIT-T qui réunit tous les acteurs français concernés, du secteur public ou privé.

