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Оригинал: английский

	Заседания высокого уровня
Изменение климата и ИКТ


Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) могут играть особо важную роль в противодействии изменению климата путем смягчения последствий этого изменения и снижения выбросов парниковых газов (ПГ). Растущее использование ИКТ способствует глобальному потеплению, например, многие миллиарды мобильных телефонов часто оставляют заряжаться на всю ночь. ИКТ являются также ключевой частью решения проблемы при осуществлении мониторинга, смягчения последствий и адаптации к изменению климата. Существует много причин изменения климата, некоторые из которых имеют всецело природный характер, такие как колебания солнечной активности и вулканическая активность, однако серьезное беспокойство вызывают изменения, обусловленные причинами искусственного характера, которые связаны с продолжающимся и усиливающимся потеплением на планете под влиянием выбросов парниковых газов, связанных с деятельностью людей. Работа Межправительственной группы ООН по климатическим изменениям (МГКИ) показывает, что начиная с 1970 года объем глобальных выбросов парниковых газов возрос на 70 процентов.

В объеме выбросов ПГ вклад сектора ИКТ составляет около 2,5
 процентов, 40% из которых обусловлены потребностями в энергии персональных компьютеров и мониторов данных, а еще 23% – работой центров сбора данных. Фиксированная и подвижная электросвязь вносят, по оценкам, 24% от общего объема. Поскольку сектор ИКТ развивается быстрее, чем другие секторы экономики, его доля будет со временем увеличиваться, если только не будут предприняты меры для ограничения роста выбросов. Вклад ИКТ в глобальное потепление обусловливают:
•
растущее число пользователей ИКТ (в соответствии с целями в области развития, сформулированными в Декларации тысячелетия);
•
наличие у многих пользователей нескольких устройств ИКТ;
•
рост мощности процессоров и размера экранов;
•
увеличение использования в режимах "постоянного включения".

ИКТ имеют возможность "облегчить положение" оставшихся 97,5 процентов, приходящихся на мировую экономику, снизив объем собственных выбросов, например, за счет использования телеработы и телеконференц-связи.

В целях рассмотрения связи между ИКТ и изменением климата настоящее заседание высокого уровня (ЗВУ) предоставляет министрам из Государств – Членов МСЭ и Советникам возможность обменяться мнениями по следующим вопросам:

1
Как бороться с изменением климата с помощью ИКТ (смягчение последствий); и
2
Как адаптироваться к изменению климата (адаптация). 
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Оригинал: английский

	Заседания высокого уровня
Кибербезопасность


Интернет изменил современную жизнь и продолжает расти астрономическими темпами – по оценкам МСЭ, в начале 2008 года по всему миру насчитывалось 1,3 миллиарда пользователей интернета, при этом каждый пятый осуществлял доступ в интернет. А еще этот существенный рост доступа в интернет сопровождался распространение киберугроз и рисками онлайнового предпринимательства.
Киберугрозы в настоящее время появляются повсюду и в любое время, нанося громадный ущерб за весьма короткий промежуток времени. Киберугрозы становятся все более сложными – от негативного воздействия спама до более опасных вредоносных программ, осуществляющих кражу идентичности и ресурсов, и полномасштабных скоординированных атак с использованием сетей захваченных компьютеров для разрушения коммерческой репутации той или иной компании или вывода из строя важнейшей государственной инфраструктуры при новых формах ведения информационной войны. Все труднее становится защитить конечных пользователей, особенно наиболее уязвимых онлайновых пользователей, таких как дети, от растущих рисков, связанных с онлайновым доступом.

Кроме того, сами преступники теперь работают в организованных синдикатах, которые получают значительные доходы от тайных операций. Сложившиеся теневые экономики, управляемые бандами, которые не обращают внимания на закон или юрисдикцию, все более усложняют задачу правоохранительных органов по их отслеживанию на основе трансграничного сотрудничества. Ни одна страна не находится в безопасности ( киберпреступники наносят удар когда угодно и анонимно. Такие задачи, которые ставят эти новые и более серьезные киберугрозы, имеют далеко идущие последствия и могут быть решены только на глобальном уровне.

Всемирная встреча на высшем уровне по вопросам информационного общества (ВВУИО) признала реальные и значительные угрозы, которые являются следствием киберпреступности. На ВВУИО лидеры государств мира, правительства и органы, ответственные за выработку политики, поручили МСЭ оказывать содействие в выполнении решений ВВУИО по Направлению деятельности С5 "Укрепление доверия и безопасности при использовании ИКТ". Истинный потенциал информационного общества может быть полностью реализован только при условии создания доверия и обеспечении защиты пользователей интернета при осуществлении ими обмена данными и транзакций.

Настоящее заседание высокого уровня (ЗВУ) предоставляет министрам из Государств – Членов МСЭ и Советникам возможность обменяться мнениями по вопросам, имеющим стратегическую важность для Союза, и о тенденциях, появляющихся в секторе, включая кибербезопасность. Министрам предлагается представить свои мнения по следующим вопросам:

1
Каким образом можно выявить киберугрозы и управлять ими, используя возможности согласованной политики, структур и наблюдения, предупреждения и реагирования;

2
Как наилучшим образом решить технические и правовые задачи, связанные с тем, что киберпреступность не знает границ;

3
Каким образом можно обеспечить защиту и обучение конечных пользователей, особенно детей, путем создания потенциала и повышения информированности; и
4
Как в рамках Глобальной программы МСЭ в области кибербезопасности можно содействовать международному сотрудничеству.
�	Это число не учитывает излучения систем/оборудования радиосвязи.
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