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	Objet:
	Appel à contributions sur la Question 6-2/1: Incidences réglementaires des réseaux de la prochaine génération sur l'interconnexion


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT 
et aux Membres du Secteur du développement
Madame, Monsieur,
La Commission d'études 1 de l'UIT-D a reçu peu de contributions concernant ses travaux relatifs à la Question 6-2/1 "Incidences réglementaires des réseaux de la prochaine génération sur l'interconnexion". Lors de la réunion qu'elle a tenue à Genève du 18 au 21 septembre 2007, elle a décidé d'envoyer aux Etats Membres et aux Membres du Secteur un appel à contributions pour recueillir des informations pertinentes sur les sujets à traiter dans le cadre de l'étude de la Question précitée. Des contributions sont attendues notamment de la part des administrations de l'UIT et des Membres du Secteur de l'UIT-D.

On trouvera la définition de la Question à l'adresse web suivante: 
http://www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_2006-2010/documents/DEFQUEST-SG1/DEFQUEST-Q6-2-1-E.doc.
Vous êtes priés de bien vouloir faire part de vos données d'expérience dans une contribution sur les sujets décrits ci-après ou de toute autre information relative à l'incidence réglementaire des réseaux de la prochaine génération sur l'interconnexion. Veuillez noter que l'UIT ne traduira que les documents de cinq pages au maximum. Si vous souhaitez soumettre un document plus long, il est préférable d'en rédiger un résumé de cinq pages au maximum dont la traduction pourra être assurée.

Sujet 1:
Calendrier de passage aux réseaux NGN

Fournir des informations sur tout plan de passage aux réseaux NGN dans votre pays, en précisant notamment les points suivants: quel est l'état d'avancement des plans de passage aux réseaux NGN élaborés par les fournisseurs de services de télécommunication dans votre pays? Quand les réseaux NGN devraient‑ils devenir les réseaux centraux par défaut dans votre pays? Quand les réseaux d'accès NGN devraient‑ils être déployés dans votre pays? Quand pensez‑vous qu'il faudra mettre en place une réglementation détaillée sur les produits d'interconnexion des réseaux NGN dans votre pays? Quelle architecture d'interconnexion le régulateur devrait-il privilégier à court et long terme pour les réseaux NGN? Enfin, existe-t-il des projets relatifs à un calendrier commun, universellement acceptable, pour le passage aux réseaux NGN par différents opérateurs dans votre pays?
Sujet 2:
Enjeux et perspectives éventuels de l'interconnexion des réseaux NGN

Fournir des informations sur les enjeux et les perspectives éventuels de l'interconnexion des réseaux NGN, notamment en ce qui concerne les points suivants: quelle est l'incidence éventuelle du transfert géographique des points d'interconnexion lorsque les opérateurs passent aux réseaux NGN? Les contrôleurs de session en périphérie (SBC, session border controllers) devraient-ils être obligatoires pour l'interconnexion entre les opérateurs NGN? Le régulateur devrait-il imposer un protocole de signalisation précis applicable à l'interface entre les opérateurs NGN en vue de garantir l'interopérabilité ou faudrait-il laisser cette question à l'appréciation des opérateurs? Des commutateurs d'interconnexion devraient-ils être obligatoires pour l'interconnexion dans un environnement NGN ou devraient‑ils être facultatifs pour les opérateurs interconnectés?

Sujet 3:
Questions relatives au numérotage, à la qualité de service et aux fraudes dans les réseaux NGN

Fournir des informations sur les questions relatives au numérotage, à la qualité de service et aux fraudes dans les réseaux NGN, notamment en ce qui concerne les points suivants: quelles options l'administrateur du plan de numérotage pourrait‑il envisager pour le plan de numérotage des réseaux NGN? Comment les fournisseurs et les clients peuvent-ils s'assurer que les engagements de service sont respectés dans un environnement NGN? Quelles données statistiques relatives à la qualité de service de l'opérateur doit-on considérer? Peut-on divulguer suffisamment d'informations aux clients sachant que les fournisseurs en situation de concurrence sont peu enclins à partager des données statistiques sur leurs réseaux respectifs avec d'autres fournisseurs et que les accords d'échange de trafic limitent généralement la capacité d'un fournisseur à divulguer à des tiers des informations sur les réseaux d'un autre fournisseur? Quelle sera la répartition des responsabilités si le trafic d'un client n'est pas conforme à la spécification relative au niveau de service qu'il s'est engagé à respecter? Sera‑t‑il possible de gérer les paiements et les sanctions d'une manière rigoureuse et équitable dans les réseaux NGN sachant qu'on peut légitimement interpréter les données de trafic de plusieurs manières? Enfin, comment les fournisseurs peuvent-ils empêcher les fraudes et comment peuvent-ils établir une distinction entre les fraudes et les utilisations légitimes?
Sujet 4:
Questions de sécurité nationale dans les réseaux NGN

Fournir des informations sur les questions de sécurité nationale découlant de l'interconnexion des réseaux NGN en ce qui concerne, par exemple, tout élément dont le régulateur devrait peut‑être tenir compte au sujet des interfaces NGN, de la signalisation et des points d'interconnexion NGN lorsque l'autorité nationale de régulation de votre pays est chargée de la sécurité nationale pour ce qui est de réseaux de télécommunication.

Les informations requises doivent être fournies d'urgence pour permettre l'élaboration du rapport 2008 en juin 2008. Nous vous prions de bien vouloir envoyer votre contribution avant le 31 décembre 2007.

Je vous invite à soumettre vos contributions, avec la liste des sujets susmentionnés, au point de contact suivant du secrétariat du BDT:

Conseiller de la Commission d'études 1 de l'UIT-D 
Adresse électronique: devsg1@itu.int 
Télécopie: +41 22 7305484

En espérant vivement que vous accepterez d'apporter votre concours à cette initiative importante, je vous prie d'agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.
[Original signé par M. Sami Al-Basheer Al Morshid, Directeur du BDT]
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