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	Предмет:
	Предложение о представлении вкладов по Вопросу 7-2/1: Регуляторная политика по универсальному доступу к широкополосным услугам


Администрациям Государств – Членов МСЭ
и Членам Сектора развития

Уважаемый господин,
Уважаемая госпожа,

По Вопросу 7-2/1 1-й Исследовательской комиссии МСЭ-D "Регуляторная политика по универсальному доступу к широкополосным услугам" было получено мало вкладов, чтобы она могла выполнить свою работу. На собрании 1-й Исследовательской комиссии, которое состоялось с 18 по 21 сентября 2007 года в Женеве, было принято решение направить Государствам-Членам и Членам Сектора предложение о представлении вкладов, чтобы собрать надлежащую информацию по темам, которые должны быть охвачены в исследовании по этому Вопросу. Предлагается, в частности, чтобы вклады представили администрации МСЭ и Члены Сектора МСЭ-D.
Приветствуется также представление Членами вкладов от имени других организаций, таких как управляющие фондами универсального обслуживания, министерства здравоохранения и образования, которые могут проводить политику содействия широкополосным услугам, или от имени неправительственных организаций, действующих в их странах. 
Определение этого Вопроса можно найти на веб-сайте по следующему адресу: http://www.itu.int/
ITU-D/study_groups/SGP_2006-2010/documents/DEFQUEST-SG1/DEFQUEST-Q7-2-1-E.doc.
Просим вас поделиться своим опытом в рамках вклада по изложенным ниже темам либо представить любую иную информацию, касающуюся универсального доступа к широкополосным услугам. Просьба принять к сведению, что МСЭ будет обеспечивать письменный перевод документов объемом не более пяти страниц. Если вы желаете представить документ бóльшего объема, просьба подготовить его краткое резюме объемом пять страниц или менее, которые могут быть переведены. 
Тема 1: Текущий национальный опыт
Представьте тематические исследования по вопросам политики, регулирования, практики или программ, направленных на содействие доступу к широкополосным услугам как бытового, так и общественного характера, включая любую регуляторную, финансовую и экономическую информацию. В частности, представьте тематические исследования по следующим темам:
1
Политика, регулирование, практика или программы, направленные на содействие широкополосному доступу в школах, университетах, больницах, правительственных учреждениях, почтовых отделениях, в других общественных местах и телецентрах.
2
Стимулы, направленные на содействие инвестициям для обеспечения широкополосного доступа и создания инфраструктуры, такие как налоговые льготы и снижение таможенных пошлин в связи с обеспечением широкополосного доступа в сельской местности или для неимущих слоев населения.
3
Меры законодательного или регуляторного характера, направленные на обеспечение широкополосных услуг по льготным ставкам или на основе субсидирования отдельных категорий абонентов (неимущие, инвалиды, люди, проживающие в сельской местности с низкой плотностью населения).

4
Политика, регулирование, практика или программы, направленные на содействие доступу к широкополосным услугам, касающиеся, в частности, источников финансирования, механизмов финансирования, тарифов, развязывания цен на использование местной телефонной сети, межсетевого соединения, принципов технологического нейтралитета, национального роуминга и места. 
5
Информация об инновационных технологиях и решениях, используемых для содействия широкополосному доступу в районах, обслуживаемых в недостаточной степени.
Тема 2: Планы на будущее
Представьте информацию о планируемых политике, регулировании, практике или программах, а также о прогнозах и предсказаниях относительно будущего развития универсального широкополосного доступа. 
Запрашиваемая информация нужна очень срочно, чтобы обеспечить подготовку отчета за 2008 год в июне 2008 года. Просим направить ваш документ до 31 декабря 2007 года.
Предлагаю вам представить ваши входные документы, наряду с информацией по перечисленным выше темам, по следующему адресу в Секретариате БРЭ:
Советник, 1-я Исследовательская комиссия МСЭ-D
Эл. почта: devsg1@itu.int
Факс: +41 22 730 5484

Надеюсь, что вы согласитесь сотрудничать в рамках этой важной инициативы.

С уважением, 

Сами Аль-Башир Аль Моршид
Директор БРЭ
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