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1
Ouverture de la réunion

La deuxième réunion de la quatrième période d'études de la Commission d'études 1 de l'UIT‑D s'est tenue dans les six langues de travail à Genève du 18 au 21 septembre 2007. Elle a rassemblé 118 participants, dont 36 femmes, d'Etats Membres et de Membres du Secteur, représentant 56 pays et 2 organisations régionales ou internationales.

La liste des participants est disponible sur le web à l'adresse suivante: http://www.itu.int/ITU‑D/study_groups/SGP_2006-2010/events/2007/SGI/index.html.

1.1
Remarques liminaires de la Présidente de la Commission d'études 1

La Présidente de la Commission d'études 1 de l'UIT‑D, Mme Audrey Loridan-Baudrier a ouvert la réunion et souhaité la bienvenue à tous les participants. Elle a noté avec plaisir que le nombre de participants était très élevé, ce qui montre le renouveau d'intérêt que les Etats Membres et les Membres du Secteur de l'UIT‑D portent aux Commissions d'études du Secteur. Elle a ensuite souhaité la bienvenue aux Vice‑Présidents, Rapporteurs et Vice‑Rapporteurs.

Elle a projeté sur l'écran le graphique ci‑après qui montre la progression des contributions présentées aux réunions des Commissions d'études de l'UIT‑D.
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En 2006, 51 contributions avaient été présentées à la Commission d'études 1 de l'UIT‑D contre 77 contributions cette année 2007. Ce chiffre correspond à une augmentation de 50% par rapport à l'année 2006.

Mme Loridan-Baudrier a ensuite projeté un diagramme indiquant le nombre de contributions reçues en 2006 et en 2007 pour chaque Question confiée à la Commission d'études 1.
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Elle a remercié le Conseiller du BDT ainsi que les Coordonnateurs chargés des différentes Questions pour le nombre et la qualité des contributions présentées. 

Elle a signalé que deux séminaires sur des aspects relevant des Questions 20/1 et 22/1 avaient eu lieu le 17 septembre 2007 et a remercié les Rapporteurs pour ces deux Questions, qui sont respectivement Mme Clara-Luz Álvarez et M. James Ennis, ainsi que les Coordonnateurs du BDT pour le succès remporté. Elle a encouragé les Rapporteurs pour les autres Questions à poursuivre cette initiative très réussie au cours des années à venir. 

Mme Loridan-Baudrier a remercié tous les Rapporteurs pour les travaux accomplis au cours de cette année.

1.2
Allocution d'ouverture prononcée par le Directeur du Bureau de développement des télécommunications

Le Directeur du Bureau de développement des télécommunications, M. Sami Al Basheer Al Morshid, a souhaité la bienvenue à tous les délégués. Etant donné qu'il s'agit de sa première participation à une réunion des commissions d'études de l'UIT-D en qualité de Directeur du BDT, il a souhaité la bienvenue à tous les participants et exprimé ses remerciements à la Présidente, Mme Loridan-Baudrier pour sa compétence et sa rigueur. 

Il a informé les participants que l'Administration du Venezuela avait indiqué au BDT que la Vice‑Présidente de la Commission d'études 1 de l'UIT-D, Mme Layla Macc Adan, avait quitté l'ANATEL et que le Venezuela avait proposé un nouveau candidat comme Vice-Président. Il a remercié l'Administration du Venezuela pour son engagement dans les travaux des commissions d'études.

Le Directeur du BDT a également informé les participants que, comme M. Cheng (Chine) ne peut désormais plus assumer ses fonctions de Rapporteur pour la Question 21/1, M. Haman (Cameroun), qui est également Vice-Président de la commission d'études, pourrait être Rapporteur pour la Question. M. Haman a déjà commencé à travailler et les participants examineront deux documents contenant des propositions qu'il a formulées.

Depuis 2006, des progrès considérables ont été accomplis pour toutes les Questions. S'agissant des Questions 18-1/1 et 22/1, grâce au travail dynamique des Rapporteurs, des projets de rapport ont été soumis à la réunion, pour examen et commentaires. 

Depuis la dernière réunion de la Commission d'études 1, des questionnaires ont été envoyés pour trois Questions différentes. Le Secrétariat du BDT a mis au point un nouveau système pour répondre en ligne aux questionnaires et tous les participants sont encouragés à y recourir dans l'avenir. Le Directeur du BDT a également souligné la nécessité de poursuivre une collaboration étroite entre le Conseiller de la Commission d'études de l'UIT-D et les Coordonnateurs du BDT pour les différentes Questions. 

Deux séminaires ont été organisés le 17 septembre 2007, l'un ayant pour thème les "Meilleures pratiques concernant la cybersécurité" et l'autre l'"Accès aux TIC des personnes handicapées". Ces séminaires, qui ont tous les deux donné des résultats très satisfaisants, ont souligné l'importance d'une bonne synergie entre les Programmes et activités du BDT et les commissions d'études de l'UIT-D. Le Directeur a remercié encore une fois les Rapporteurs et les administrations pour leur appui.

Il a conclu en soulignant qu'il était confiant que la prochaine réunion de quatre jours serait extrêmement fructueuse et remercié une nouvelle fois l'ensemble des participants.

L'allocution d'ouverture de M. Al Basheer est reproduite dans l'Annexe 1.

2
Adoption du projet d'ordre du jour et du calendrier provisoire (Documents 1/OJ/011(Rév.1) et 1/ADM/004(Rév.1))
Le projet d'ordre du jour (Annexe 2) figurant dans le Document 1/OJ/O11(Rév.1) a été approuvé. 

La délégation russe a demandé pourquoi certains documents n'étaient pas traduits dans les six langues officielles de l'UIT, ce à quoi le Secrétariat du BDT a répondu que, conformément à la Résolution 1 (Doha, 2006), seuls les documents pour suite à donner, qui sont parvenus au Secrétariat 60 jours au moins avant la réunion, sont traduits. Les "contributions tardives" ainsi que les notes de liaison et les documents d'information sont publiés dans la langue originale seulement.

Le Président de la Commission d'études 2 a confirmé les règles de la CMDT-06 et indiqué que, à la suite d'une décision du Conseil, le GCDT et les organes consultatifs des deux autres Secteurs sont invités à fournir des orientations concernant les traductions. La question sera traitée en détail en 2008 et l'on continuera d'appliquer des mesures temporaires pour le déroulement des travaux jusqu'à l'année prochaine. 

Le Secrétariat du BDT a présenté le Document 1/ADM/005 qui indique la répartition des documents entre les différentes Questions et a précisé que les contributions tardives devaient être ajoutées à la liste.

La liste finale des documents peut être consultée à l'adresse suivante: http://www.itu.int/md/D06-SG01-C/e.

3
Approbation du rapport de la réunion précédente (Document 1/REP/010)

Le Secrétariat du BDT a signalé que le rapport de la dernière réunion de la Commission d'études 1 de l'UIT‑D avait été diffusé dans la Circulaire administrative CA/05 STG du 6 décembre 2006 et qu'aucun commentaire n'avait été formulé.

Le document a donc été approuvé.

4
Questions découlant de la dernière réunion du GCDT (18-20 avril 2007)
(Documents TDAG 07-12/05, 26, 28, 32 et 38)

Le Secrétariat du BDT a informé les participants des décisions prises à la dernière réunion du GCDT concernant les commissions d'études. En particulier, il a été souligné qu'il était important d'éviter de changer les dates des réunions des Groupes du Rapporteur lorsqu'elles ont été fixées et de respecter les délais pour la soumission des contributions et des demandes de bourses d'études; une proposition visant à regrouper les dates de réunion des Groupes du Rapporteur pendant la même période a été formulée, l'objectif étant de permettre à un plus grand nombre de participants de se rendre à Genève pour plusieurs réunions.

Le GCDT a entériné en principe ces propositions mais la décision finale a été laissée à la réunion de l'équipe de direction commune des deux commissions d'études de l'UIT‑D tenue le 21 septembre 2007.

La Présidente de la Commission d'études 1 a exprimé l'intention d'établir un rapport sur les activités de la commission qu'elle soumettra à la prochaine réunion du GCDT.

5
Questions découlant de la dernière session du Conseil (4-14 septembre 2007) et présentant un intérêt pour les travaux des Commissions d'études

Le Secrétariat du BDT a informé les participants qu'à la session qu'il a tenue à Genève du 4 au 14 septembre 2007, le Conseil de l'UIT a approuvé le budget concernant la période biennale 2008‑2009; une somme de 1 183 000 CHF est prévue pour les deux commissions d'études de l'UIT‑D pendant cette période.

6
Désignation d'un nouveau Vice‑Président pour la Commission d'études 1 et d'un nouveau Rapporteur pour la Question 21/1 (Document 1/111(Rév.1))

La Présidente de la Commission d'études 1 a informé les participants que, comme annoncé par le Directeur du BDT, l'Administration du Venezuela, a fait savoir que la Vice-Présidente de la Commission d'études 1 de l'UIT‑D, Mme Layla Macc Adan, avait quitté l'ANATEL et que le Venezuela avait soumis la candidature de la Directrice générale des affaires internationales, Mme Maria Dolores Peña, comme nouvelle Vice‑Présidente pour la région Amériques. Mme Peña était à Genève pendant la semaine avant la réunion afin de participer à la session du Conseil de l'UIT mais a dû rentrer à Caracas.

La désignation de Mme Peña a été approuvée par les participants.

Le représentant du Venezuela a excusé Mme Peña de ne pas assister aux travaux de la réunion et a remercié les participants de l'avoir désignée.

La Présidente a remercié le Venezuela pour son engagement dans les travaux de la Commission d'études 1 et demandé à la délégation de ce pays de transmettre les salutations de bienvenue de l'ensemble des membres de la Commission d'études à Mme Peña à l'occasion de ses nouvelles fonctions.

Mme Loridan-Baudrier a informé ensuite les participants que M. Cheng (Chine) n'étant plus en mesure de s'acquitter de ses fonctions de Rapporteur pour la Question 21/1, M. Haman (Cameroun) a été pressenti comme Rapporteur possible pour la Question. M. Haman, qui est également Vice‑Président de la Commission d'études 1 de l'UIT‑D, a déjà commencé à travailler, a présidé la réunion du Groupe du Rapporteur et soumis des propositions pour les travaux de son groupe.

Les participants ont approuvé la désignation de M. Haman. La Présidente a remercié M. Haman ainsi que l'Administration du Cameroun et invité tous les participants qui s'intéressent à l'étude de la Question 21/1 à prendre contact avec le nouveau Rapporteur. 

M. Chen, de l'Administration de la Chine, a félicité M. Haman et souligné son intention de continuer à travailler comme Vice-Rapporteur pour la Question, qui présente beaucoup d'intérêt pour la Chine.

La liste de l'équipe de direction de la Commission d'études 1 figure à l'adresse web suivante: http://www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_2006-2010/SG1/SG1_Management_team.html.

7
Gestion des activités de la Commission d'études 1

7.1
Questions découlant de la nouvelle structure du BDT

La Présidente a fait référence à la nouvelle structure du BDT. Elle a expliqué que, conformément à cette nouvelle structure qui compte deux Conseillers, un par commission d'études, correspondant à deux départements différents et sachant que tous les aspects logistiques de l'organisation des réunions est centralisé au sein d'une seule et même unité pour l'ensemble du BDT, les commissions d'études sont plus étroitement liées et dépendent davantage des autres départements du BDT.

Mme Loridan-Baudrier a informé les participants de son intention de rendre visite, dans les prochains mois, à toutes les unités du BDT s'occupant des activités des commissions d'études - en particulier l'Unité chargée du site web du BDT - afin d'actualiser le site web des commissions d'études et de le rendre plus attractif et davantage conforme, sur le plan graphique, aux autres sites de l'UIT et du BDT.

Elle a expliqué que pour les réunions futures elle souhaitait élaborer un tableau indiquant le nombre de participants et de contributions par réunion et par Question, afin d'être bien informée de la progression des activités et de fournir à la prochaine CMDT un aperçu complet ainsi qu'un rapport d'activité détaillé.

La Présidente a déclaré qu'elle souhaitait véritablement que la nouvelle structure du BDT soit bénéfique pour les activités de la Commission d'études 1 et s'est déclarée confiante à cet égard.

Le représentant de la Polytechnic School Bucharest Association a demandé au Directeur du BDT de faire établir le diagramme de la nouvelle structure du BDT avec le nom des chefs des différents départements. Le Directeur du BDT a expliqué que l'affichage de la nouvelle structure sur le web a été retardé dans l'attente de l'approbation définitive du Conseil. Maintenant que le Conseil a donné son approbation, le diagramme de la structure du BDT et de la nouvelle structure de l'ensemble de l'UIT seront publiés sur le web.

7.2
Gestion des activités des Groupes du Rapporteur (Document 1/111(Rév.1))

La Présidente a fait référence au Document 1/111, qui sera modifié de manière à indiquer le nom de la nouvelle Vice-Présidente, du nouveau Rapporteur pour la Question 21/1 et des nouveaux Coordonnateurs du BDT dès que des modifications auront été apportées à la structure du BDT. La nouvelle liste des Président, Vice-Présidents, Rapporteurs, Vice-Rapporteurs et Coordonnateur du BDT figure dans le Document 1/111(Rév.1) à l'adresse web suivante: http://www.itu.int/md/D06-SG01-C-0111/en.

Tous les Groupes du Rapporteur ont décidé de tenir une réunion pendant la période comprise entre février et mai 2008, en s'efforçant de regrouper les réunions et en accord avec les Groupes du Rapporteur de la Commission d'études 2. A titre d'essai, pour qu'une réunion de type traditionnel puisse se tenir il faudra compter au minimum dix participants et cinq contributions, dont une émanant du Rapporteur et une autre du Coordonnateur du BDT. Si ces critères ne sont pas remplis, des réunions sous forme électronique seront organisées. Les invitations aux réunions des Groupes du Rapporteur seront envoyées à tous les Etats Membres, Membres du Secteur et participants de la Commission d'études 1 et ne seront pas limitées, comme c'était le cas par le passé, aux participants qui ont manifesté un intérêt particulier pour telle ou telle Question.
Les contributions ne devront pas dépasser cinq pages et devront se concentrer sur les points essentiels. Les rapports finals du Rapporteur seront limités à 50 pages et contiendront éventuellement des annexes qui seront publiées dans la langue originale ou traduites uniquement en anglais. 

8
Etude des documents de travail pertinents (1/090)

Le Secrétariat du BDT a présenté le Document 1/090 contenant les "Lignes directrices sur les meilleures pratiques pour le passage aux réseaux de la prochaine génération (NGN)" qui a été approuvé par les régulateurs participant au Colloque mondial des régulateurs de 2007 (Dubaï, 5‑7 février 2007).

La Présidente a invité tous les Rapporteurs à tenir compte de ce document important pour l'étude de leur Question. 

9
Programme de travail provisoire

La Présidente a déclaré qu'à sa réunion, l'équipe de direction commune déciderait si, à partir de 2008, les réunions des commissions d'études dureraient cinq jours, comme par le passé, et elle a proposé de renouveler l'expérience concluante de cette année en organisant pour la première journée de la réunion de la Commission d'études 1 deux séminaires sur deux Questions précises en étroite collaboration avec les programmes du BDT. 

Le Président de la Commission d'études 2 a souligné que les séminaires et les ateliers font partie des activités des programmes et que leur coût ne doit pas être imputé aux commissions d'études.

La Présidente de la Commission d'études 1 a déclaré que l'expérience de cette année ainsi que l'organisation, par le passé, de deux séminaires dans le cadre du Programme 1 du BDT conjointement avec le Groupe du Rapporteur sur la Question 18-1/1, montrent que les séminaires et les activités des commissions d'études peuvent être organisés avec succès consécutivement. 

10
Coordination avec la Commission d'études 2 et les programmes pertinents du Plan d'action de Doha 

La Présidente a souligné la très bonne collaboration entre les commissions d'études de l'UIT-D et les programmes du BDT. A titre d'exemple, il y a lieu de citer les deux séminaires tenus le 17 septembre pour lesquels elle a remercié les représentants du Programme 3 du BDT ainsi que ceux du Département du BDT chargé des initiatives spéciales. Elle a ajouté que les Groupes du Rapporteur devraient être informés à l'avance des activités menées au titre des programmes pour leur permettre d'y participer. 

Il faut qu'il existe une coopération encore plus grande entre les Rapporteurs et le Secrétariat des commissions d'études, tous les Coordonnateurs du BDT et leurs homologues au BDT pour les Grandes orientations C2 et C5 du SMSI. 

Il est nécessaire que les Rapporteurs maintiennent un contact constant avec les Coordonnateurs du BDT. Elle a cité, à titre d'exemple, la réunion régionale sur les services de télécommunication pour les personnes handicapées qui se tiendra au Caire du 13 au 15 novembre 2007. 

La Présidente a également invité les Rapporteurs, du moins ceux qui travaillent pour le compte de leur administration nationale, à utiliser le G-Rex, moyen d'échange d'informations extrêmement utile que les Rapporteurs peuvent utiliser pour fournir un appui à ceux qui demandent une assistance et qui pourrait aussi offrir des éléments utiles pour l'étude de leurs Questions. Le BDT ainsi que les commissions d'études pourraient tirer profit de cette collaboration. Il est possible de s'abonner au G-Rex à l'adresse web suivante: http://www.itu.int/ITU-D/grex/index.html. 

Mme Loridan-Baudrier a expliqué qu'elle était en contact permanent avec le Président de la Commission d'études 2 de l'UIT-D, M. Kisrawi, et l'a remercié de sa très bonne coopération. 

11
Coopération avec les autres Secteurs, y compris notes de liaison (Document 1/091)

La Présidente a observé avec plaisir que l'UIT-T s'occupait de plus en plus de problèmes qui se posent aux pays en développement. A titre d'exemple de cet intérêt, il y a lieu de citer le Document 1/091, note de liaison du GCNT au GCDT et aux commissions d'études de l'UIT-D et de l'UIT-T sur les activités menées par l'UIT-T en vue de réduire l'écart en matière de normalisation.

Le représentant du TSB, M. Tim Kelly, a fait une présentation du document. Il a rappelé que, à la suite d'une décision du Conseil, les Recommandations de l'UIT-T sont désormais disponibles gratuitement en ligne. Bon nombre de ces Recommandations ont été téléchargées au cours de la dernière année d'essai dans les pays en développement. Par ailleurs, plusieurs réunions de commissions d'études de l'UIT-T ont eu lieu dans des pays en développement et il en est résulté un nombre croissant de contributions en provenance de ces pays, en particulier de la Chine.

La représentante de la Tanzanie a remercié le TSB pour la présentation qui encourage les pays en développement à participer aux travaux des autres Secteurs. Toutefois, elle a souligné les difficultés financières que rencontrent ces pays pour participer aux réunions et a demandé une aide au BDT pour l'octroi de bourses d'études. Elle a également préconisé l'idée de tenir des réunions régionales afin d'élargir la participation.

La Présidente a demandé au TSB d'inviter des Rapporteurs des commissions d'études de l'UIT-D à participer aux réunions du Secteur de la normalisation. 

La Présidente a souligné qu'il était important de faire davantage de publicité sur les travaux de la Commission d'études 1 auprès de la Banque mondiale, de la Commission européenne et de l'OCDE en leur envoyant systématiquement les rapports sur les Questions à l'étude (sous forme de CD‑ROM ou de papier) ou même en créant un bulletin électronique pour annoncer la tenue de réunions, de séminaires de Groupes du Rapporteur, etc. 

12
Approbation des rapports des réunions des Groupes du Rapporteur
Tous les rapports cités ci-après figurent sur le web à l'adresse suivante: http://www.itu.int/md/D06-SG01-R/e.

12.1
Question 6-2/1 (Incidences réglementaires des réseaux de la prochaine génération sur l'interconnexion (Document 1/REP/013(Rév.1)))

Le Rapporteur, M. Kumar, a présenté le Document 1/REP/013 et suggéré quelques modifications de forme pour les Documents 1/092 et 1/102. Les versions révisées de ces documents sont affichées sur le site web de la Commission d'études 1 sous la cote 1/092(Rév.1) et 1/102(Rév.1).

En l'absence du délégué du Maroc, les participants ont pris note du Document 1/061, qui n'est malheureusement disponible qu'en français et ont prié le délégué de Thalès de demander à l'auteur d'établir un résumé de la contribution afin que celle-ci puisse être traduite en anglais pour les Questions pertinentes.

La Présidente a déclaré que le Rapporteur prendrait contact avec le Secrétariat du BDT pour fixer la date de la réunion du Groupe du Rapporteur au printemps 2008.

Le Président de la Commission d'études 2 a informé les participants que la Question 19-2/2 de la Commission d'études 2 traitait des aspects techniques des réseaux NGN. Par ailleurs, la contribution du Programme 1 du BDT pour les questions réglementaires se rapportant aux réseaux NGN serait utile pour l'étude de la Question. Le Président a invité le Rapporteur à travailler en étroite collaboration avec la Commission 2. 

Le rapport a été approuvé par les participants et il est disponible sous la cote 1/013(Rév.1).
12.2
Question 7-2/1 (Politiques réglementaires en matière d'accès universel aux services à large bande) (Document 1/REP/019(Rév.1))

Le Rapporteur, M. Manikunda, a présenté le Document 1/REP/019.
S'agissant du Questionnaire envoyé avec la Lettre circulaire CA/07 STG du 2 mai 2007, il a été indiqué que les 30 réponses reçues ne suffisaient pas pour refléter clairement la situation existante. Le Rapporteur a donc l'intention de demander, par l'intermédiaire du Secrétariat du BDT, que d'autres pays fournissent des réponses et des contributions. 

Le représentant de Thalès a demandé que le Document 1/109 "Statistics on the answers to the Questionnaire on Question 7-2/1" soit réexaminé afin de permettre une meilleure lecture des réponses fournies.

Le Président de la Commission d'études 2 a déclaré qu'une étroite collaboration était nécessaire entre la Question 7-2/1 et la Question 20-2/2 concernant l'examen des technologies d'accès pour les télécommunications à large bande. L'analyse des réponses aux questionnaires envoyés pour ces deux Questions devrait être réalisée parallèlement et les réunions des Groupes du Rapporteur pour chacune de ces Questions devraient se tenir pendant la même période. De plus, une étroite collaboration avec la Question 20/1 est recommandée.
Les participants ont demandé que le Secrétariat du BDT lance des groupes de discussions électroniques pour ces Questions et toutes les autres Questions relevant de la Commission d'études 1.

Le rapport a été approuvé avec de légères modifications et il est reproduit sous la cote 1/REP/019(Rév.1).

La Présidente a proposé la tenue d'un séminaire sur la Question 7-2/1 le lundi avant la réunion de la Commission d'études 1 en 2008, proposition qui a été approuvée par les participants.

12.3
Question 10-2/1 (Réglementation de l'octroi des licences et des autorisations pour les services convergents) (Document 1/REP/015(Rév.1))

Le Rapporteur, M. Savi, a présenté le Document 1/REP/015 et a souligné la nécessité de renforcer la participation active ainsi que le nombre de contributions pour les travaux sur la Question. L'objectif de son Groupe est de recevoir autant de contributions que possible d'ici à la fin 2007 afin de pouvoir soumettre un projet de rapport à la réunion du Groupe du Rapporteur prévue en février 2008.
Le Président de la Commission d'études 2 a demandé de pouvoir bénéficier de l'appui du Programme 1 du BDT pour cette Question et a proposé que les dates des réunions des Groupes du Rapporteur soient débattues et arrêtées de manière définitive lors de la réunion de l'équipe de direction commune le 21 septembre 2007.

Le rapport a été approuvé avec de légères modifications de la part de la Présidente de la Commission d'études 1 et de la déléguée de la Tanzanie et figure sous la cote 1/REP/015(Rév.1).

12.4
Question 12-2/1 (Politiques tarifaires, modèles tarifaires et méthodes de détermination des coûts des services assurés sur les réseaux de télécommunication nationaux, y compris les réseaux de la nouvelle génération) (Document 1/REP/014(Rév.1))

Le Rapporteur, Mme Assoumou, a présenté le Document 1/REP/014 et demandé qu'une réunion du Groupe du Rapporteur se tienne en mars 2008, dans la semaine précédant la réunion de la Commission d'études 3 de l'UIT‑T, afin de renforcer la collaboration avec cette commission d'études.

Le rapport contient dans son Annexe 1 le projet de plan du rapport sur la Question 12-2/1 et dans son Annexe 2 le programme de travail futur.

Les participants ont suggéré d'envoyer à la Commission d'études 3 de l'UIT‑T une note de liaison dont le texte est joint en Annexe 3 du rapport.
La Présidente a proposé d'organiser un séminaire sur la Question 12-2/1 le lundi avant la réunion plénière de la Commission d'études 1 de 2008, à la même date que le séminaire sur la Question 7‑2/1, proposition qui a été approuvée par les participants. 

Le rapport a été approuvé avec de légères modifications et l'adjonction des trois annexes (voir le Document 1/REP/014(Rév.1)).

12.5
Question 18-1/1 (Application, au niveau national, des lois, règles et réglementations relatives aux télécommunications par les autorités nationales de régulation des télécommunications) (Document 1/REP/017(Rév.1))

Le Rapporteur, Mme McElvane, a présenté le Document 1/REP/017 et indiqué qu'il contenait la liste de toutes les contributions reçues sur la Question. Elle a invité les participants à fournir davantage de contributions.

Le Président de la Commission d'études 2 a souligné que toutes les études sur la mise en oeuvre de la cybersécurité devraient être coordonnées avec la Question 22/1. Une collaboration est également nécessaire avec le Groupe de travail du Conseil sur l'Internet et le Secrétariat général, avec le Groupe mixte sur la Résolution 9 relative à la gestion du spectre et avec la Question 19/2. Il a indiqué que le partage des réseaux était le thème du prochain Colloque mondial des régulateurs et a demandé aux responsables du Programme 1 de présenter une contribution pour la prochaine réunion du Groupe du Rapporteur sur la Question 18-1/1.

Le Rapporteur a donné l'assurance que la coordination serait assurée avec toutes les parties pertinentes et a signalé une contribution très intéressante de la Lituanie sur les questions de sécurité. Elle a précisé que le mandat de la Question 18-1/1 est limité au rôle que jouent les autorités de régulation dans l'application.

Le Groupe du Rapporteur a demandé qu'une réunion se tienne les 4 et 5 février 2008, juste avant la réunion du GCDT.

Le rapport, avec quelques modifications suggérées par la Chine, a été approuvé et il est disponible sous la cote 1/REP/017(Rév.1).

12.6
Question 19-1/1 (Mise en oeuvre de la téléphonie IP dans les pays en développement) (Document 1/REP/016)

En l'absence du Rapporteur, M. Mainwaring, le Coordonnateur du BDT, M. Karyabwite, a présenté le document. 

Le Président de la Commission d'études 2 a ouvert un débat sur l'utilisation des communications sur lignes électriques (PLC), sujet examiné par la Commission d'études 1 de l'UIT-R. Certains participants ont fait remarquer que cette technologie ne peut être utilisée que si une source d'alimentation électrique est disponible. D'autres délégués ont signalé que certaines solutions techniques n'exigent pas d'électricité.

Le délégué de Cuba a indiqué que, dans son pays, où l'électricité est disponible partout, des solutions sont étudiées en vue d'utiliser les communications PLC pour les connexions longue distance. Le délégué du Bangladesh a déclaré que les communications PLC sont utilisées dans son pays. La Présidente de la Commission d'études 1 a demandé à ces délégations de présenter des contributions sur l'expérience qu'ils ont acquise dans ce domaine pour les Questions 7-2/1 et 19-1/1. Dans ces contributions il conviendrait d'insister sur les aspects réglementaires de cette technologie.

Le Groupe du Rapporteur a demandé la tenue d'une réunion en février 2008. 

Le Rapport 1/REP/016 a été approuvé sans modification.

12.7
Question 20/1 (Accès des personnes handicapées aux services de télécommunication) (Document 1/REP/012(Rév.1))

Le Rapporteur, Mme Álvarez, a présenté le Document 1/REP/012 et signalé quelques modifications de forme. Un projet de questionnaire qui a été approuvé par les participants est annexé au rapport. 

Des participants ont invité le BDT à étudier la possibilité d'insérer les questions dans l'enquête réglementaire annuelle envoyée dans le cadre du Programme 1 du BDT, afin d'éviter de surcharger les pays par un trop grand nombre de questionnaires.

Mme Álvarez a demandé que de nouvelles contributions soient soumises sur la Question.

La Présidente a félicité le Rapporteur pour le travail qu'elle a accompli et pour le succès du séminaire organisé le 17 septembre 2007 sur le "partage des données d'expérience relatives aux meilleures pratiques et aux services pour les personnes handicapées". 

Le rapport a été approuvé avec de légères modifications et il est disponible sous la cote 1/REP/012(Rév.1).

12.8
Question 21/1 (Incidence du développement des télécommunications sur la création d'emplois) (Document 1/REP/018(Rév.1))

Le Rapporteur, M. Haman, a présenté le Document 1/REP/018 et proposé d'ajouter, en tant qu'annexes, le questionnaire sur la Question 21/1 ainsi que le programme de travail. 

Répondant à la demande de certains participants d'inclure dans l'étude des aspects relatifs aux questions de genre et aux personnes handicapées, le Rapporteur a déclaré que, dans un premier temps, l'étude devrait se concentrer sur l'incidence économique du développement des télécommunications et non sur tel ou tel événement au niveau régional ou sur des catégories précises de personnes. De nouvelles études plus spécifiques pourraient être envisagées pour la prochaine période d'études. 

Le Rapporteur a ajouté que la Question soulevait beaucoup d'intérêt mais qu'un très petit nombre de contributions avait été présenté et il espérait que la diffusion du questionnaire permettrait de susciter des réactions suffisantes. 

Le Président de la Commission d'études 2 a invité le Rapporteur à solliciter la coopération du Bureau international du travail et d'autres entités en dehors de l'UIT, qui pourraient disposer de statistiques se rapportant à la Question. 

Le rapport a été approuvé et il est disponible sous la cote 1/REP/018(Rév.1).

12.9
Question 22/1 (Sécurisation des réseaux d'information et de communication: meilleures pratiques pour créer une culture de la cybersécurité) (Document 1/REP/011(Rév.1))
Le Rapporteur a présenté le Document 1/TEMP/003: Projet de rapport sur les meilleures pratiques recommandées pour assurer la cybersécurité. Le document, projet de rapport élaboré à la réunion du Groupe du Rapporteur en mai 2007, contient les modifications apportées par un groupe ad hoc qui s'est réuni au cours de la réunion de la Commission d'études 1 en vue de résoudre les divergences d'opinions. Le groupe s'est réuni à quatre reprises et un accord a été trouvé sur la plupart des modifications proposées par la délégation de la Syrie. Certains points restés en suspens figurent entre crochets dans le document. Les participants ont pris note du document qui est maintenant disponible sous la cote 1/130. Ce document servira de base aux délibérations de la prochaine réunion du Groupe du Rapporteur qui se tiendra en avril 2008, avec pour objectif de disposer d'un rapport de synthèse presque définitif pour la réunion de septembre 2008. 

Les participants ont demandé au Rapporteur d'élaborer un recueil indiquant les mesures prises par les différents pays pour renforcer la cybersécurité. Il faudrait que ce document puisse être actualisé à tout moment avec les nouvelles informations recueillies. 

Le délégué de la Syrie a indiqué que la Commission d'études 17 de l'UIT-T possédait un recueil sur les pratiques en matière de sécurité et a invité le Rapporteur à le consulter.

Le délégué de Thalès a suggéré d'établir un groupe de diffusion par courrier électronique sur lequel tous les documents pertinents seraient affichés et mis à la disposition des participants intéressés et le Rapporteur a promis de rechercher d'autres solutions possibles et de formuler une proposition pour la prochaine réunion.

Les participants ont approuvé le texte d'une note de liaison à envoyer aux Commissions d'études 13, 17 et 19 de l'UIT-T pour leur demander des informations sur les définitions de la cybersécurité et sur le concept de la gestion des identités. Cette note de liaison figure dans l'Annexe 1 du rapport qui a été approuvé et qui est disponible sous la cote 1/REP/011(Rév.1).

13
Lieu et dates proposés pour les prochaines réunions de la Commission d'études 1 et les réunions de Groupes du Rapporteur (Document 1/ADM/005)

La Présidente a soumis pour approbation le Document 1/ADM/005. La réunion de la Commission d'études 1 se tiendra du 2 au 5 septembre 2008 et deux séminaires sur les Questions 7-2/1 et 12-2/1 se tiendront parallèlement le lundi 1er septembre. 

Le représentant du Liban, appuyé par le délégué des Etats-Unis, a demandé le report des réunions des commissions d'études à la seconde moitié de septembre, pour permettre aux participants de se préparer après les congés du mois d'août.

Le Directeur du BDT a expliqué qu'il vérifierait auprès des bureaux compétents si des salles seront disponibles pour permettre le report des réunions des commissions d'études les 3ème et 4ème semaines du mois de septembre 2008. 

Les dates des prochaines réunions des Groupes du Rapporteur seront débattues lors de la réunion de l'équipe de direction commune afin d'assurer la coordination avec la Commission d'études 2, étant entendu qu'il serait préférable qu'elles soient groupées pendant les périodes suivantes:

–
du 4 au 29 février (sachant que le GCDT se tiendra du 6 au 8 février);
–
du 21 avril au 2 mai;
–
du 26 au 30 mai.

14
Divers

Aucun point n'a été examiné au titre de ce point de l'ordre du jour.

15
Clôture de la réunion 

La Présidente de la Commission d'études 1 a remercié tous les participants pour la part active qu'ils ont prise dans les travaux. Elle a soumis les propositions ci-après pour des conférences futures:

–
Réduire la durée des interventions, sans nuire à leur qualité. Des exceptions seront faites, si besoin est.
–
Toutes les contributions soumises à la réunion seront présentées à la tribune par leur auteur et accompagnées de préférence d'une présentation PowerPoint. Un certain délai sera réservé pour les questions et réponses.
–
Chaque Question devrait s'appuyer sur un groupe de courrier électronique ou un forum électronique où toutes les contributions et autres documents pertinents seraient affichés.
–
Il serait nécessaire d'établir un tableau où les activités des commissions d'études seraient signalées par des indicateurs: nombre de contributions par Question et par pays, nombre de participants, nombre de documents téléchargés via le web, etc.
–
Au début de chaque nouvelle période d'études, il conviendrait d'organiser un atelier pour que les Rapporteurs puissent échanger leurs données d'expérience ainsi que des données sur leur rôle et les méthodes de travail dans le cadre de leur mandat.
–
Il est nécessaire d'actualiser le site web des commissions d'études de l'UIT-D.

La déléguée des Etats-Unis a remercié la Présidente pour ses intéressantes propositions. Toutefois, elle a mis en garde contre la demande visant à fournir une présentation PowerPoint pour chaque contribution. En effet, il arrive que de nombreux Etats Membres élaborent leurs contributions en application d'un processus interne précis et il appartient au chef de la délégation de désigner la personne qui présentera le document. Elle a félicité M. James Ennis pour son travail concernant la Question 22/1 et remercié M. Kisrawi ainsi que les autres délégations pour la souplesse dont ils ont fait preuve lors des réunions du groupe ad hoc. Elle a remercié Mme Roxanne McElvane et le Coordonnateur du BDT pour les progrès accomplis au titre de la Question 18-1/1.

La Présidente a indiqué que la Journée mondiale des télécommunications et de la société de l'information (17 mai 2008) serait consacrée à l'accès des personnes handicapées aux TIC, sujet de la Question 20/1. Dans cette perspective, un groupe de travail dont les membres sont chargés des Questions 7-2/1, 20/1 et 21/1, pourrait être créé afin de travailler sur le thème de l'accès aux TIC et de l'emploi des personnes handicapées. Mme Loridan-Baudrier a remercié une nouvelle fois tous les Rapporteurs, les participants et le Secrétariat du BDT. 

Le Directeur du BDT a félicité Mme Loridan-Baudrier pour sa direction efficace à la tête de la Commission d'études 1. Il a mentionné les progrès importants réalisés au titre des Questions 18-1/1 et 22/1 et souligné les résultats positifs de la synergie entre les commissions d'études et les programmes du BDT, comme en ont témoigné les bons résultats obtenus et le vif intérêt suscité par les deux séminaires organisés le 17 septembre 2007. Fort de ce succès, le Secrétariat est incité à renouveler l'expérience durant les années à venir. 

M. Al Basheer a souligné sa satisfaction pour la bonne synergie qui s'est instaurée entre le Secrétariat et les Coordonnateurs du BDT. Il a remercié de nouveau la Présidente, les Vice‑Présidents, les Rapporteurs et Vice-Rapporteurs, l'ensemble des participants, le Conseiller de la Commission d'études 1, les Coordonnateurs du BDT et toutes les personnes qui ont travaillé dans l'ombre pour la réussite de la réunion. Il a remercié les interprètes et leur a souhaité un bon week‑end. Enfin, il a souhaité à tous les délégués un retour sans encombre dans leur pays. 

Pour conclure, il a rappelé aux participants que la réunion de l'équipe de direction commune des deux commissions d'études de l'UIT-D se tiendrait dans l'après-midi.

L'allocution de clôture de M. Al Basheer est reproduite dans l'Annexe 3.

La Présidente a prononcé la clôture de la réunion.

Annexes:

Annexe 1 – Allocution d'ouverture du Directeur du BDT
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Annexe 3 – Allocution de clôture du Directeur du BDT
Annexe 1

Allocution d'ouverture de M. Sami Al Basheer Al Morshid
Directeur du BDT
Mardi 18 septembre 2007 à 9 h 30 – Salle B

Madame la Présidente de la Commission d'études 1,
Messieurs les Vice-Présidents,
Monsieur le Président de la Commission d'études 2 de l'UIT-D,
Messieurs les Rapporteurs et Vice-Rapporteurs,
Mesdames et Messieurs,
C'est avec un grand plaisir que je vous souhaite la bienvenue à cette deuxième réunion de la Commission d'études 1 de l'UIT-D pour la quatrième période d'études. C'est la première réunion des commissions d'études de l'UIT-D à laquelle je participe en qualité de Directeur du BDT et j'ai la certitude que, grâce à l'aide de la Présidente, Mme Loridan-Baudrier et à la collaboration de vous tous, nos quatre jours de réunion seront fructueux et permettront de progresser considérablement dans l'étude des Questions.

Je souhaiterais saisir cette occasion pour exprimer mes félicitations à Mme Audrey Loridan‑Baudrier pour son excellent travail en tant que Présidente de cette commission. Depuis 2004, elle conduit les travaux de la Commission d'études 1 avec beaucoup de compétence et de rigueur et je la remercie personnellement pour cela. Je souhaiterais également féliciter les Vice‑Présidents qui représentent les différentes Régions du BDT. 

L'Administration de la République du Venezuela nous a informés que Mme Layla Macc Adan, ex‑Vice-Présidente de la Commission d'études 1, avait quitté la CONATEL et qu'elle n'était plus en mesure d'assumer ses fonctions de Vice-Présidente. Je souhaiterais remercier Mme Macc Adan pour l'appui qu'elle a fourni aux travaux de la Commission d'études 1 pendant de nombreuses années. Je souhaiterais également remercier l'Administration du Venezuela pour l'intérêt qu'elle a toujours porté à nos activités.

Conformément au numéro 244 de l'article 20 de la Convention de l'UIT, votre réunion désignera un nouveau Vice-Président de la Commission d'études 1 pour représenter la région Amériques.

Vous allez aussi confirmer la désignation de M. Haman (Cameroun) comme Rapporteur pour la Question 21/1 en remplacement de M. Chen (Chine). M. Haman a déjà commencé à s'acquitter de sa tâche, le Groupe du Rapporteur qu'il préside s'est déjà réuni et vous trouverez parmi vos documents les propositions qu'il a formulées pour les travaux futurs sur la Question.

Depuis votre première réunion de septembre 2006 pour la présente période d'études 2006-2010, les travaux menés au titre des neuf Questions confiées à la Commission d'études 1 ont énormément progressé. Les difficultés budgétaires rencontrées en 2006 ayant été résolues, tous les Groupes du Rapporteur sauf un se sont réunis pendant la première partie de cette année et des progrès considérables ont été réalisés dans la définition des programmes de travail ainsi que dans l'étude des Questions.

Pour certaines des Questions, par exemple la Question 18-1/1 (Application, au niveau national, des lois, règles et réglementations relatives aux télécommunications par les autorités nationales de régulation des télécommunications) et la Question 22/1 (Meilleures pratiques pour créer une culture de la cybersécurité), les travaux sont déjà suffisamment avancés pour qu'un avant-projet de rapport ait été établi aux fins d'examen et d'amélioration éventuelle dans le cadre de votre réunion. Permettez-moi de remercier les Rapporteurs pour cet immense travail accompli dans le cadre de ces deux Questions très importantes.

Des questionnaires ont été envoyés au titre de trois Questions: à savoir la Question 7-2/1 "Politiques réglementaires en matière d'accès universel aux services à large bande", Question 10-2/1 "Réglementation de l'octroi des licences et des autorisations pour services convergents" et Question 12-2/1 "Politiques tarifaires, modèles tarifaires et méthodes de détermination des coûts des services assurés sur les réseaux de télécommunication nationaux, y compris les réseaux de la nouvelle génération". Des réponses ont été reçues et traitées. Parmi les documents qui vous ont été remis, vous trouverez des statistiques sur ces réponses. 

Le Secrétariat du BDT a mis en place un nouveau système qui permet aux délégués de répondre aux questionnaires directement en ligne à partir du web. Ce système facilite l'analyse des données et je vous encourage tous vivement à l'utiliser dans l'avenir. En réalité, la diffusion d'un supplément au questionnaire sur la Question 12-2/1 sur les tarifs et de deux nouveaux questionnaires sur les Questions 20/1 (Accès des personnes handicapées aux services de télécommunication) et 21/1 (Incidence du développement des télécommunications sur la création d'emplois) est inscrite à l'ordre du jour de notre réunion aux fins d'examen et d'approbation. Sous réserve de la décision que vous prendrez, ces trois questionnaires seront envoyés prochainement. Je vous invite à prendre contact avec le Secrétariat des Commissions d'études pour tout complément d'information sur l'utilisation du nouveau dispositif électronique susmentionné. 

Comme par le passé, l'étroite collaboration entre les Rapporteurs des commissions d'études, le Secrétariat du BDT - qui est désormais représenté, comme dans les deux autres Secteurs de l'UIT par le Conseiller de la Commission d'études et les Coordonnateurs du BDT pour les différentes Questions a été déterminante pour la progression des études. 

Un très bon exemple de cette coopération nous est fourni par les deux séminaires qui ont lieu le 17 septembre. Le premier a été organisé dans le cadre de l'Unité Initiatives spéciales du BDT sur le "Partage d'expérience concernant les meilleures pratiques et les services destinés aux personnes handicapées" alors que le second, organisé dans le cadre du Programme 3 du BDT, s'intitulait "Cadres pour une action au niveau national: cybersécurité et protection de l'infrastructure critique de l'information". 

Ces deux séminaires ont suscité beaucoup d'intérêt et un grand nombre de personnes y ont assisté. Cet état de choses montre à la fois l'intérêt que les Etats Membres de l'UIT et les Membres du Secteur portent à ces points d'actualité très critiques et souligne l'importance de la synergie entre les programmes et activités du BDT et les travaux des commissions d'études.

Enfin, et surtout, je souhaiterais adresser quelques mots aux Rapporteurs pour les différentes Questions qui ont tous commencé à s'acquitter de leur tâche et qui, j'en suis convaincu, feront tout ce qui est en leur pouvoir pour assurer que les résultats souhaités soient produits d'une manière efficace et en temps opportun. Permettez-moi de leur exprimer ma gratitude à titre personnel ainsi qu'à leurs administrations, organisations ou entreprises qui les soutiennent dans leurs travaux au sein des commissions d'études. 

C'est par ces quelques mots que je conclurai mon allocution sans prendre davantage de votre temps. Je suis convaincu que votre réunion de quatre jours sera très fructueuse et que les travaux relatifs à l'ensemble des Questions progresseront sensiblement. 

Madame la Présidente, Messieurs les Vice-Présidents, Mesdames et Messieurs, Chers collègues et amis, je suis sûr que nous travaillerons tous ensemble pendant cette semaine avec l'espoir et la garantie que les résultats de nos délibérations seront profitables à nos membres car ils nous auront permis de répondre à certaines de leurs priorités. 

Merci. 
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Président de la Commission d'études 1

Annexe 3

Allocution de clôture de M. Sami Al Basheer Al Morshid,
Directeur du BDT
Vendredi 21 septembre 2007
vers midi, Salle B

Mme Audrey Loridan-Baudrier, Présidente de la Commission d'études 1,
Mesdames et Messieurs,
Chers collègues et amis,

Je suis heureux de prendre la parole à la fin de nos travaux. Nous venons de passer quatre jours à étudier de manière très intense les neuf Questions qui sont au coeur des préoccupations de nos Etats Membres, en particulier des pays en développement. Comme vous le savez, c'est la première fois que je participe aux réunions des commissions d'études en qualité de Directeur du BDT et je peux vous assurer que je suis fier de la rapidité et de l'efficacité avec lesquelles vos travaux ont été menés.

Vous avez débattu des programmes de travail des neuf Questions soumises à la Commission d'études 1 par la Conférence de Doha, vous avez désigné une nouvelle Vice-Présidente ainsi qu'un nouveau Rapporteur pour la Question 21/1. Vous avez également proposé des dates pour vos réunions futures qui seront groupées l'année prochaine, cela afin de profiter de la présence à Genève de nos délégués et d'une plus forte participation à nos réunions des Groupes du Rapporteur.

De plus, lors de votre réunion, vous avez examiné les résultats des réponses aux questionnaires envoyés par le Secrétariat pour l'étude des Questions 7, 10 et 12 et vous avez approuvé deux questionnaires supplémentaires pour faciliter l'étude des Questions 20 et 21.

Je suis très heureux de constater que, grâce au travail considérable des Rapporteurs et de leurs Groupes, deux des Questions, la Question 18-1/1 sur l'application des lois et réglementations et la Question 22/1 sur la cybersécurité, ont progressé très rapidement et que vous avez eu la possibilité d'examiner, déjà au cours de votre deuxième réunion de la présente période d'études, des projets de rapport déjà bien avancés.

Je suis également très heureux de voir que vous êtes tous extrêmement motivés et qu'il existe un degré élevé de synergie entre les Questions confiées aux commissions d'études et les programmes du BDT. Cela a été clairement démontré par les deux séminaires sur la cybersécurité et sur les meilleures pratiques et les services pour les personnes handicapées, qui ont eu lieu le 17 septembre, juste avant votre réunion. Compte tenu du grand intérêt que ces deux séminaires ont suscité et de la participation de personnes extrêmement qualifiées et motivées à ces séminaires, le Secrétariat et moi-même sommes incités à renouveler cette expérience dans les années à venir avec les autres Questions à l'étude.

Je souhaiterais exprimer de nouveau ma grande satisfaction à vous tous pour l'immense travail accompli, qui a dépassé mes attentes les plus optimistes.

Permettez-moi de saisir cette occasion, Madame la Présidente, pour vous féliciter de la façon efficace dont vous avez dirigé les travaux. Je renouvelle mes remerciements aux Vice-Présidents, aux Rapporteurs, aux Vice-Rapporteurs et aux Coordonnateurs du BDT pour leur précieuse contribution. Je souhaiterais aussi saisir cette occasion pour vous exprimer ma plus profonde gratitude: à tous les délégués qui ont pris part aux travaux ainsi qu'aux pays et entreprises privées qui ont estimé qu'il était important que vous soyez présents à cette réunion.

Permettez-moi d'adresser un grand merci à tous ceux qui, en coulisses, ont contribué au succès de la réunion. Je pense ici notamment aux interprètes, traducteurs, techniciens, téléphonistes et au Secrétariat du BDT.

Pour conclure et pour éviter de prendre davantage de votre temps, je souhaiterais vous inviter tous à assister à la réunion de direction commune qui regroupe les équipes de direction des deux commissions d'études. Elle se tiendra cet après-midi à 14 h 30 dans la même salle et aura à traiter un ordre du jour complet de questions intéressant les deux commissions d'études.

Pour ceux d'entre vous qui seront présents la semaine prochaine pour assister aux travaux de la Commission d'études 2, je vous souhaite un bon week-end et me réjouis de vous revoir lundi prochain. Pour les autres, qui rentrez dans vos pays, je vous souhaite un bon voyage de retour dans vos foyers.

Merci.

______________
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� 	Pour des raisons d'économie, ces documents, disponibles sur le site web (� HYPERLINK "http://www.itu.int/md/D06-SG01-R/e" ��http://www.itu.int/md/D06-SG01-R/e�; � HYPERLINK "http://www.itu.int/md/D06-DAP1.3.1-C/e" ��http://www.itu.int/md/D06-DAP1.3.1-C/e�), ont été tirés en un nombre restreint d'exemplaires et pourront être obtenus, sur demande, auprès du Secrétariat. Les participants sont donc priés de bien vouloir apporter à la réunion leurs documents avec eux, car aucun exemplaire supplémentaire ne sera distribué pendant la réunion.
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