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	الهاتف:
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	الفاكس:
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	البريد الإلكتروني:
	devsg1@itu.int
	

	الموضوع:
	المسألة 12-2/1 للجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات في الاتحاد: دعوة إلى تقديم دراسات حالة - سياسات التعريفات ونماذج التعريفات وطرائق تحديد تكاليف خدمات شبكات الاتصالات الوطنية، بما في ذلك شبكات الجيل التالي


إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات
والأعضاء في قطاع تنمية الاتصالات 
حضرات السادة والسيدات،
تحية طيبة وبعد،

أثناء اجتماع لجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات في الاتحاد (جنيف، 21-18 سبتمبر 2007)، لوحظ أنه تم تلقي ردود قليلة فقط على الرسالة المتعددة المقاصد DM/249/STG المؤرخة 12 يونيو 2007، التي تدعو إلى تقديم دراسات حالة عن الممارسات والتجارب الناجحة - حتى إذا كانت لا تزال قيد الإعداد - فيما يتعلق بسياسات التعريفات ونماذج التعريفات وطرائق تحديد تكاليف خدمات شبكات الاتصالات الوطنية، بما في ذلك شبكات الجيل التالي. وقرر الاجتماع أن يوجه للمرة الثانية الدعوة إلى تقديم دراسات حالة وذلك بواسطة نشرة إدارية موجهة إلى جميع الدول الأعضاء في الاتحاد والأعضاء في قطاع تنمية الاتصالات للوفاء بالاختصاصات المشمولة بالمسألة 12-2/1 والمحددة من المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2006 (WTDC-06) (الدوحة، قطر)
)http://www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_2006-2010/documents/Questions/Q12-2-1.pdf(.

وتجري الاستعاضة تدريجياً عن الشبكات التقليدية للاتصالات بتبديل الدارات بشكبات قائمة على تكنولوجيا بروتوكول الإنترنت (IP). وقد أتاح ظهور تكنولوجيا بروتوكول الإنترنت إمكانية وجود تطبيقات جديدة وعروض خدمات جديدة تطيح بنموذج الأعمال "القائم على الصوت" المستخدم من جانب المشغلين حتى هذا الوقت.

وفيما يتعلق بكل مشغل، تتوقف سرعة الانتقال بالشبكات إلى شبكات الجيل التالي (NGN) على أساس بروتوكول الإنترنت على أوضاع السوق (الطلب، المنافسة) واستراتيجية المشغل لتحقيق الوضع الأمثل تقنياً واقتصادياً للشبكات. وهناك حالياً اختلاف كبير بين التقدم الذي أحرزه المشغلون في البلدان المتقدمة والتقدم الذي أحرزه المشغلون في البلدان النامية في الانتقال إلى شبكات الجيل التالي وإعداد العروض التجارية لتقديم الخدمات على تلك الشبكات.

وبالنظر إلى التحديات التي يشكلها هذا الانتقال بالنسبة إلى المشغلين، فإن من المتوقع أن تسفر دراسة المسألة 12-2/1 عن نهج استراتيجي مقترح من أجل المشغلين في البلدان النامية يتيح الحفاظ على استقرار الإيرادات مع إعطاء شكل جديد لتقديم الخدمة، يجمع بين الصوت والبيانات.

وسيظهر أن الدراسة توفر وسيلة مثالية لمراعاة العوامل الإيجابية والسلبية، التي ينطوي عليها الانتقال إلى شبكات الجيل التالي، على أفضل وجه بغية تحقيق الهدف المذكور أعلاه.

الهدف من الدراسة

الهدف من دراسة الحالة هو عرض خبرة مورد خدمات اتصالات أو مشغل شبكة في استنباط عروض جديدة لتقديم الخدمة بالاستناد إلى شبكات بروتوكول الإنترنت التي تجمع بين الصوت والبيانات.

وستغطي الدراسة، ولكن ليس بشكل شامل، كل البنود التالية أو جزءاً منها:

-
خطة الانتقال بالشبكات إلى شبكات الجيل التالي؛

-
النواحي المالية لإنشاء شبكات بروتوكول الإنترنت؛

-
العروض الجديدة: أنماط الخدمة، مجموعات الخدمات المعروضة، نماذج أو منهجيات التعريفات؛
-
التأثيرات الاقتصادية: تطور الإيرادات، انخفاض التكاليف، قضايا الاستثمار؛

-
الإطار القانوني والتنظيمي لعرض الخدمات الجديدة (نقل الصوت باستخدام بروتوكول الإنترنت (VoIP)، والبث التلفزيوني باستخدام بروتوكول الإنترنت (IP TV)، وغيرهما)؛
(
التغيير الهيكلي و/أو إعادة توزيع الموارد البشرية. 
ويجب أن يكون الهدف الرئيسي من دراسة الحالة إجراء أوضح تحليل ممكن يوفر فهماً للقضية ويحدد العوامل الرئيسية المحققة للنتائج المحرزة أو التأثيرات المقيسة.

هيكل الدراسة

ينبغي، وهذا أمر مفضل، هيكلة الصيغة النهائية للدراسة كما يلي:

-
ملخص،

-
قائمة الألفاظ الأوائلية والمختصرات المستخدمة،

-
قائمة الأشكال والجداول،

-
متن الدراسة،

-
الملحقات (إن وجدت)،

-
البيبليوغرافيا.

ونتوقع أن يتم إنجاز دراسات الحالة قبل 29 فبراير 2008.

وسيكون تعاونكم، وما تقدمونه من معلومات أخرى مرتبطة بالموضوع ولازمة للتحليل الذي سيجريه فريق المقرر المعني بالمسألة 12-2/1، موضع تقدير بالغ.

وأدعوكم إلى تقديم مساهماتكم، مع المتطلبات المدرجة أعلاه، إلى جهة الاتصال التالية في أمانة مكتب تنمية الاتصالات:

مستشار لجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات

البريد الإلكتروني: devsg1@itu.int
الفاكس: +41 22 7305484
وإنني أتطلع إلى موافقتكم على التعاون في هذه المبادرة الهامة.
وتفضلوا بقبول فائق التحية والاحترام،
سامي البشير المرشد

مدير مكتب تنمية الاتصالات
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