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	Предмет:
	Вопрос 12-2/1 1-й Исследовательской комиссии МСЭ-D: 
Предложение о проведении тематических исследований по теме 
"Тарифная политика, тарифные модели и методы определения стоимости услуг национальных сетей электросвязи, включая сети последующих поколений"


Администрациям Государств – Членов МСЭ
и Членам Сектора развития
Уважаемый господин,
Уважаемая госпожа,

В ходе собрания 1-й Исследовательской комиссии МСЭ-D (Женева, 18–21 сентября 2007 года) отмечалось, что было получено лишь несколько откликов на многоадресное письмо DM/249/STG от 12 июня 2007 года, содержащее предложение о проведении тематических исследований по успешным практике и опыту (даже еще на стадии развития) в области тарифной политики, тарифных моделей и методов определения стоимости услуг национальных сетей электросвязи, включая сети последующих поколений. На этом собрании было решено направить повторное предложение о проведении тематических исследований в административном циркуляре, адресованном всем Государствам – Членам МСЭ и Членам МСЭ-D, с тем чтобы выполнить мандат Вопроса 12-2/1, установленный на ВКРЭ-06 (Доха, Катар) (http://www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_2006-2010/documents/Questions/Q12-2-1.pdf).
Традиционные сети электросвязи с коммутацией каналов постепенно заменяются сетями, основанными на технологии IP. Появление технологии IP дало возможность новых приложений и предложений услуг, что сделало несостоятельными бизнес-модели, прежде использовавшиеся операторами.
Для каждого оператора темп перехода сетей к сетям последующих поколений на базе IP зависит как от рыночных условий (спроса, конкуренции), так и от стратегии технической и экономической оптимизации сети, выбранной оператором. В настоящее время имеется существенное различие в успехах, достигнутых операторами в развитых и в развивающихся странах, в области перехода к СПП и выработки коммерческих предложений по услугам, предоставляемых по этим сетям.
Учитывая сложные задачи, которые данный переход ставит перед операторами, в ходе исследования по Вопросу 12-2/1 предполагается создать стратегический подход, предлагаемый для операторов в развивающихся странах, который позволяет поддерживать стабильный доход и, кроме того, придает новую форму предложению услуги, объединяющей голос и данные.

Представляется, что это тематическое исследование является идеальным средством, позволяющим наилучшим образом учесть положительные и отрицательные факторы, которыми сопровождается переход к СПП, с тем чтобы достичь указанной выше цели.
Цель исследования
Целью этого тематического исследования является представление опыта поставщика услуг электросвязи или оператора сети по созданию новых предложений услуг, объединяющих голос и данные, на основе сетей IP.

Это исследование охватит полностью или частично следующие области, но не ограничиваясь ими:

–
план по переходу сетей к СПП;

–
финансовые аспекты создания сетей IP;

–
новые предложения: типы услуг, пакеты предлагаемых услуг, тарифные модели или методики;

–
экономическое воздействие: эволюция дохода, сокращение затрат, вопросы инвестиций;
–
правовая и регуляторная основа для предложения новых услуг (VoIP, IP-телевидение и др.);

–
структурное изменение и/или перераспределение людских ресурсов.

Главной целью этого тематического исследования должно стать получение максимально ясных результатов анализа, обеспечивающего понимание этого вопроса и выявление основных факторов, влияющих на достигнутые результаты или измеренное воздействие.

Структура исследования
Заключительную версию этого исследования следует предпочтительно структурировать следующим образом:

–
краткое содержание;
–
список использованных сокращений и аббревиатур;
–
список рисунков и таблиц;
–
основная часть исследования;
–
приложения (если имеются);
–
библиография.

Мы ожидаем, что это исследование будет завершено до 29 февраля 2008 года.

Мы были бы чрезвычайно признательны за ваше сотрудничество, а также за предоставление другой соответствующей информации, необходимой для проведения анализа Группой Докладчика по Вопросу 12-2/1.
Предлагаю вам представить ваши входные документы в соответствии с указанным выше кругом ведения по следующему адресу в Секретариате БРЭ: 
Советник, 1-я Исследовательская комиссия МСЭ-D
Эл. почта: devsg1@itu.int
Факс: +41 22 730 5484

Надеюсь, что вы согласитесь сотрудничать в рамках этой важной инициативы.

С уважением,
Сами Аль-Башир Аль Моршид
Директор БРЭ 
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