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	الموضوع:
	المسألة 10-2/1 للجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات في الاتحاد: دعوة إلى تقديم دراسات حالة - تنظيم منح التراخيص والتصاريح للخدمات المتقاربة


إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات
والأعضاء في قطاع تنمية الاتصالات 
حضرات السادة والسيدات،
تحية طيبة وبعد،

أثناء اجتماع لجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات في الاتحاد (جنيف، 21-18 سبتمبر 2007)، لوحظ أنه تم تلقي ردود قليلة فقط على الرسالة المتعددة المقاصد DM/246/STG المؤرخة 12 يونيو 2007، التي تدعو إلى تقديم مساهمات ودراسات حالة عن تنظيم منح التراخيص والتصاريح للخدمات المتقاربة. وقرر الاجتماع أن يوجه للمرة الثانية الدعوة إلى تقديم دراسات حالة عن الممارسات والتجارب الناجحة - حتى إذا كانت لا تزال قيد الإعداد - فيما يتعلق بمنح التراخيص و/أو التصاريح للخدمات المتقاربة. وستؤدي الدعوة إلى تقديم دراسات الحالة إلى جمع المعلومات اللازمة للوفاء بالاختصاصات المشمولة بالمسألة 10-2/1 والمحددة من المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2006 (WTDC-06) (الدوحة، قطر)
(http://www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_2006-2010/documents/Questions/Q10-2-1.pdf)
ومن المفيد كذلك الحصول على عناصر أخرى بشأن إطار منح التراخيص والتصاريح القائم على الحياد التكنولوجي.

بينما كانت الرسالة DM/246/STG موجهة إلى مجموعة منتقاة من البلدان، قررت لجنة الدراسات إرسال هذه النشرة الإدارية إلى جميع الدول الأعضاء في الاتحاد وجميع أعضاء قطاع تنمية الاتصالات. ومن المزمع استخدام المعلومات التي يتم جمعها في إعداد خطوط توجيهية أو توصيات للبلدان التي قد تحتاج عناصر مرجعية تستعين بها لدى العمل بتشريعات جديدة في المستقبل لدعم تنمية الخدمات المتقاربة.

وتستند المتطلبات التي تشملها دراسات الحالة إلى النقاط التالية:

-
عناصر عامة للإطار التنظيمي الوطني (أسواق قائمة على التنافس، والمنافسة المحدودة، والحقوق الخاصة)؛

-
الإجراءات المتبعة لتعريف السيناريو الجديد لمنح التراخيص/التصاريح؛

-
وصف مفصل للنتائج المتحققة من خلال تطبيق القواعد الجديدة؛

-
آفاق المستقبل، إن أمكن.

ونرجو استلام مساهماتكم قبل 31 يناير 2008، لتمكين اجتماع فريق المقرر المعني بالمسألة 10-2/1 (جنيف، 28-27 فبراير (2008 من بحث المساهمات المقدمة.
وسيكون تعاونكم، وما تقدمونه من معلومات أخرى مرتبطة بالموضوع ولازمة للتحليل الذي سيجريه فريق المقرر المعني بالمسألة 10-2/1، موضع تقدير بالغ. وأدعوكم إلى تقديم مساهماتكم، مع المتطلبات المدرجة أعلاه، إلى جهة الاتصال التالية في أمانة مكتب تنمية الاتصالات:

مستشار لجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات

البريد الإلكتروني: devsg1@itu.int
الفاكس: +41 22 7305484
وإنني أتطلع إلى موافقتكم على التعاون في هذه المبادرة الهامة.
وتفضلوا بقبول فائق الاحترام والتقدير،
سامي البشير المرشد
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