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	الموضوع:
	الاجتماع الثالث للجنة الدراسات 2 لقطاع تنمية الاتصالات (جنيف، 19-15 سبتمبر 2007)


حضرات السادة والسيدات،

يسرني، بالاتفاق مع رئيس لجنة الدراسات 2، أن أرسل إليكم تقرير الاجتماع الثالث للجنة الدراسات 2 الذي انعقد في جنيف من 15 إلى 19 سبتمبر 2008 (الوثيقة 2/REP/33) وهو متاح على الموقع الإلكتروني: 
http://www.itu.int/md/D06-SG02-R/-0033/en
وأنتهز هذه الفرصة أيضاً لإبلاغكم بإتاحة جميع الاستبيانات التي اعتمدتها لجان الدراسات على الخط، وذلك في جهد لترشيد عبء العمل الواقع على لجان الدراسات وتحسين الكفاءة، وتقديم التبليغات على الخط إلزامي.
وسأكون ممتناً لكم إذا ما أرسلتم إليَّ تعليقاتكم، ويفضل أن يكون ذلك قبل 5 يناير 2009 كي نستطيع استكمال التقرير.

وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.

سامي البشير المرشد

مدير مكتب تنمية الاتصالات

الملحقات: 1

	قطاع تنمية الاتصالات
لجنة الدراسات 2 
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	الاجتماع الثالث للجنة الدراسات 2 لقطاع تنمية الاتصالات
جنيف، 19-15 سبتمبر 2008
	الوثيقة: 2/33-A

	
	17 نوفمبر 2008

	
	الأصل: بالإنكليزية


المسائل:
جميعها

المصدر:
رئيس لجنة الدراسات 2 لقطاع تنمية الاتصالات

العنوان:
تقرير اجتماع لجنة الدراسات 2 لقطاع تنمية الاتصالات (جنيف، 19-15 سبتمبر 2008)
1
افتتاح الاجتماع

افتتح الجلسة العامة السيد نبيل كسراوي، رئيس لجنة الدراسات 2 لقطاع تنمية الاتصالات. وحضر الاجتماع من نواب الرئيس، السيد أ. موكران (الجزائر) والسيد ج. ب. هونيه (فرنسا) والسيد أ. كيبي (غينيا) ونائب الرئيس الجديد
السيد م. واينجسامدج (إندونيسيا) بدلاً من السيد ت. حسن من إندونيسيا أيضاً. ولم يتمكن نواب الرئيس التالية أسماؤهم: السيد س. بنغا (جمهورية إفريقيا الوسطى) والسيد د. فان زونغ (فيتنام) والسيد س. لوباتو (الاتحاد الروسي) والسيد ج. س. كابريرا (كوبا) من الحضور بسبب ارتباطات سابقة. 

وحضر الاجتماع 112 مندوباً من 42 دولة من الدول الأعضاء، و31 عضواً من أعضاء القطاع و4 منظمات.

وقائمة المشاركين متيسرة على الويب على العنوان التالي:
http://www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_2006-2010/SG2/SG2-index.html.
وتتاح جميع الوثائق المذكورة في هذا التقرير في موقع لجان دراسات قطاع تنمية الاتصالات على الشبكة:
http://www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_2006-2010/SG2/SG2-index.html.
1.1
ملاحظات تمهيدية من رئيس لجنة الدراسات 2
أعلم الرئيس المشاركين، مشيراً إلى المساهمة المقدمة من اليابان بشأن طرائق عمل لجان الدراسات (الوثيقة 2/198)، أن هذه الوثيقة ستناقش في آخر اجتماع للجلسة العامة. وإن كانت هذه الوثيقة قد قدمت إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات في فبراير 2008، إلا أنه يمكن أن يقوم الوفد الياباني بإدخال تغييرات محتملة عليها في هذا الاجتماع.

2.1
كلمة افتتاحية من مدير مكتب تنمية الاتصالات

أكّد السيد سامي البشير المرشد مدير مكتب تنمية الاتصالات في كلمته الافتتاحية على التآزر الجيد جداً القائم بين أعمال لجان الدراسات وأفرقة المقررين مع برامج مكتب تنمية الاتصالات ومع القطاعين الآخرين. وقال مرحباً بالآثار الإيجابية التي أسفر عنها تجميع اجتماعات فريق المقرر في 2008، من حيث عدد المشاركين والمساهمات، أنه سيقترح الإبقاء على هذا النهج في 2009. وأكد أيضاً أن اجتماعات 2009 ستكون آخر اجتماعات قبل انعقاد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010، وأنه ينبغي مناقشة جميع التقارير والمسائل المراجعة ومشاريع المسائل الجديدة والموافقة عليها في اجتماع لجنة الدراسات 2 في 2009.

ويمكن الاطلاع على كلمة المدير في الموقع التالي: http://itu.int/ITU-D/dir/speeches/0908-stg.html.
2
إقرار مشروع جدول الأعمال والجدول الزمني المؤقت (الوثيقتان 2/OJ/022 و2/ADM/008(Rev.1))

تمت الموافقة على جدول الأعمال والجدول الزمني المؤقت للاجتماع مع إجراء تغيير في اجتماعات فريقي 
المقرر المعنيين بالمسألتين 20-2/2 و14-2/2. ويمكن الاطلاع على جدول الأعمال المعتمد في الموقع التالي
http://www.itu.int/md/D06-SG02-OJ-0022/en. ويتاح الجدول الزمني المعدل (الوثيقة 2/ADM/008(Rev.1)) على الموقع التالي: http://www.itu.int/md/D06-SG02-ADM-0008/en.
وفي غياب السيد لوباتو والسيدة لابوني مقررا المسألتين 11-2/2 و20-2/2، وافق الاجتماع على أن يترأس اجتماعات فريق المقرر السيد كانتشيف والسيد مولوك نائبا المقرر عن المسألتين على التوالي.

3
الموافقة على تقرير آخر اجتماع (الوثيقة 2/REP/021)

ذكّر الرئيس المشاركين، أنه منذ الاجتماع الأخير، حل السيد واينغساتمدجا (إندونيسيا) محل السيد حسن من إندونيسيا وقد صدرت الإضافة 1 إلى تقرير الاجتماع الأخير في هذا الشأن.

وتمت الموافقة على التقرير مصحوباً بالإضافة 1، الذي أرسل بالفعل للتعليق عليه بموجب النشرة الإدارية CA-23 STG بتاريخ 31 يناير 2008، دون إدخال تعديلات.

4
المسائل الناشئة عن الاجتماع الأخير للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (8-6 فبراير 2008) التي لها أهمية بالنسبة لأعمال لجان الدراسات.

أشار الرئيس إلى مساهمة اليابان المقدمة إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات المذكورة في كلمته الافتتاحية وأبلغ المشاركين بأن السيد مينكين رئيس الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات التزم بتوفير الدعم الكامل للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات لأي مساعدة قد تطلبها لجان الدراسات.

أيد الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات في اجتماعه في فبراير 2008 المسألة الجديدة 23/2 "الاحتياجات الخاصة التي تنفرد بها الدول الجزرية الصغيرة النامية في مجال الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات". ومقرر هذه المسألة هي السيدة فواتاي بورسيل (ساموا) وسيقدم لها السيد كوزماس زافازافا المساعدة على مستوى الأمانة وباعتباره منسق مكتب تنمية الاتصالات.

ودعا الرئيس جميع المقررين إلى التقيد بالفواصل الزمنية المخصصة لهم وتغطية كافة بنود جدول الأعمال.

5
الموافقة على تقارير اجتماعات فريق المقرر والفريق المشترك المعني بالقرار 9
1.5
التقرير المعني بالمسألة 9-2/2: "تعيين مواضيع الدراسة التي تتناولها لجان دراسات قطاع تقييس الاتصالات وقطاع الاتصالات الراديوية والتي تتسم بأهمية خاصة للبلدان النامية" (الوثيقة 2/REP/022)
قدم المقرر السيد كسراوي (سورية) الوثيقة 2/REP/022 وطلب تعليقات عليها. وفي غيبة أي تعليقات، تمت الموافقة على الوثيقة.

دعا المقرر، مقرري المسائل 11-2/2 14-2/2 و18-1/1 و19-1/2 و20-2/2 و22/2 إلى تقديم تعليقات و/أو تعديلات في موعد أقصاه 30 نوفمبر، على التقرير الوارد في الوثيقة 2/151(Rev.1) الذي سيتضمن أيضاً تعليقات مكتب تنمية الاتصالات ويعكس ما توصلت إليه الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات التي عُقدت في أكتوبر هذا العام من نتائج.

2.5
تقرير بشأن المسألة 10-2/2: "توفير الاتصالات للمناطق الريفية والمناطق النائية" (الوثيقة 2/REP/024)

قدم المقرر، السيد كواسومي (اليابان) الوثيقة وطلب من منسق مكتب تنمية الاتصالات أن يعيد تنسيق المساهمتين المعنيتين بأفغانستان وبوتان (الوثيقتان 2/185 و2/186) لتقابلا واحدة من دراسات الحالة.

وأشار المقرر، إلى الوثيقة 2/DT/002 التي تتضمن توصيات قطاع تنمية الاتصالات المعتمدة حتى تاريخه والمعنية بتوفير الاتصالات للمناطق الريفية والمناطق النائية. وقال إن فريق المقرر سيقوم بصياغة توصية (توصيات) جديدة مقترحة لتحل محل التوصيات السابقة. وقال إن الفريق سيعمل على إعادة تعريف المسألة لفترة الدراسة القادمة.

وأشار المقرر أنه تم تسلم دراسة حالة للتو من نيبال وطلب نشرها في مكتبة دراسات الحالة.

وذكّر رئيس لجنة الدراسات 2 فريق المقرر بأن من الضروري أن ترفق جميع مشاريع التوصيات الجديدة برسالة الدعوة لاجتماع لجنة الدراسات 2 (من 31 أغسطس إلى 4 سبتمبر 2009) وطلب من فريق المقرر الذي سيجتمع في 2009 الموافقة على مشاريع الصيغة النهائية للتوصية (التوصيات) وذلك بهدف إتاحتها في لجنة الدراسات 2 باللغات الرسمية الست. كما أكد أن شطب التوصيات يستلزم تبريراً وإلى وجود نظامين للموافقة على اعتماد التوصيات وشطبها، إما عن طريق المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات أو بالمراسلة.

واعتمد التقرير مع إدخال بعض التعديلات الصياغية وهو متاح باعتباره الوثيقة 2/REP/024.

3.5
تقرير بشأن المسألة 11-2/2: "فحص تكنولوجيات الإذاعة الصوتية والتلفزيونية الرقمية للأرض وأنظمتها"، بما في ذلك تحليل التكلفة والعائد، والتشغيل البيني للأنظمة الرقمية للأرض مع الشبكات التماثلية القائمة، وطرق الانتقال من التقنيات التماثلية للأرض إلى التقنيات الرقمية (الوثيقة 2/REP/025)

قدم نائب المقرر، السيد كانتشيف (بلغاريا) الوثيقة.

لاحظ رئيس لجنة الدراسات 2، رداً على سؤال من شركة Thales تطلب فيه من الوفد البرازيلي تقديم مساهمة بشأن المسألة 11-2/2 بحلول بداية 2008 حول نتائج الاختبارات الميدانية التي تجري في منطقة ساو باولو، كما لاحظ أن الكتيب الذي تقوم بإعداده لجنة الدراسات 6 لقطاع تنمية الاتصالات سيتضمن الخبرة البرازيلية.

وأبلغ مندوب من فنـزويلا المشاركين بأنه يجري الآن تحليل 3 معايير قبل اتخاذ قرار وطلب مقترحات بشأن المعايير التي يتعين اعتمادها. وقال الرئيس إن الحقيقة هي أنه توجد في العالم ثلاثة أنظمة لكن أغلبية الدول النامية تعتمد معياراً تقنياً واحداً فقط. وأضاف أن التقرير الختامي بشأن المسألة ينبغي أن يتضمن المعايير الثلاثة.

وقال نائب المقرر إنه ستجرى مناقشة مسقبل المسألة 11-2/2 في اجتماع فريق الصياغة في فبراير 2002 وفي اجتماع فريق المقرر في مارس 2009 على السواء.

واعتمد التقرير بدون أي تعديلات وهو متاح باعتباره الوثيقة 2/REP/025.

4.5
تقرير بشأن المسألة 14-2/2: "الاتصالات لأغراض الصحة الإلكترونية" (الوثائق 2/REP/28 و2/DT/007 و2/DT/008)

أكد مقرر المسألة، السيد أندروشكو (أوكرانيا)، ضرورة وجود مخططات عامة للصحة الإلكترونية في كل بلد نظراً للافتقار إلى الوعي بالتكنولوجيات المتاحة في عدد من البلدان.

واقترح المقرر تعيين البروفسور م. ن. أفاغيان من أرمينيا نائباً إضافياً جديداً للمقرر. وقبلت الجلسة العامة هذا التعيين.

وقال السيد أندريشكو إنه لا يتوفر في الوقت الراهن موجز للتقرير بالنظر إلى أن فريق المقرر كان يدرس المواد التي يتعين إدراجها في ضوء عدد من المساهمات المستلمة.

وقدم بيان اتصال (الوثيقة 2/DT/007) "مقترحات بشأن الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات التي يتعين استعمالها من أجل إنشاء شبكة متكاملة لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات لرصد أنفلونزا الطيور" ومذكرة من رئيس لجنة الدراسات 2 للبرنامج 3 لمكتب تنمية الاتصالات واعتمدهما الاجتماع.

واعتمد الاجتماع التقرير دون تعديلات وهو متاح باعتباره الوثيقة 2/REP/028.

5.5
تقرير بشأن المسألة 17-2/2: "التقدم المحرز في الأنشطة الجارية لأغراض الخدمات/التطبيقات الإلكترونية في العالم" (الوثيقة 2/REP/029)
قدم منسق مكتب تنمية الاتصالات السيد م. أوبيزو الوثيقة. وقُدم خلال اجتماع فريق المقرر اقتراحاً لإجراء مناقشات إلكترونية ولتنظيم اجتماع للفريق في فبراير أو مارس خلال مجموعة الاجتماعات، بهدف دفع المناقشات قدماً بشأن مستقبل المسألة لصياغة اقتراح بشأن مشروع مسألة تقدم إلى الاجتماع المقبل للجنة الدراسات 2.

واعتمد التقرير دون تعليقات وهو متاح بوصفه الوثيقة 2/REP/029.

6.5
تقرير بشأن المسألة 18-1/2: "جوانب تنفيذ الاتصالات المتنقلة الدولية-2000 وتقاسم المعلومات حول أنظمة ما بعد IMT-2000 من أجل البلدان النامية" (الوثائق 2/REP/027 و2/DT/003 و2/DT/004)

قدم مقرر المسألة السيد زيتينا (المكسيك) تقرير الاجتماع ووجه الدعوة إلى المشاركين للاشتراك في مناقشات عن طريق البريد الإلكتروني بهدف تنقيح المبادئ التوجيهية المنشورة في فترة الدراسة السابقة.

وأضاف المقرر أن الوثيقة 2/205 ووثيقة أخرى مقدمة من إريكسون (Ericsson) في وقت متأخر للاجتماع ستجري مناقشتهما بالتفصيل في الاجتماع التالي لفريق المقرر المتوقع عقده في مارس 2009. واعتمد التقرير بإدخال تعديلات طفيفة على الملحق 2، وهو متاح الآن باعتباره الوثيقة 2/REP/027(Rev.1).

قدم المقرر وثيقتين مؤقتتين 2/DT/003 و2/DT/004 اللتان تتضمنان على التوالي مشروع بيان اتصال بشأن الهيكل المنقح للتقرير الختامي للمسألة 18-1/2 ومشروع رسالة معممة لتشجيع تقديم مساهمات لتحديث المبادئ التوجيهية المنشورة خلال الدورة الأخيرة.

ووافق الاجتماع على مشروع بيان الاتصال وأقر مشروع الرسالة المعممة الواردة في الوثيقة 2/DT/004.

وأعلن مندوب من غانا تقديم مساهمة بشأن هذه المسألة في الاجتماع المقبل لفريق المقرر.

7.5
تقرير بشأن المسألة 19-1/2: "استراتيجية الانتقال من الشبكات القائمة إلى شبكات الجيل التالي (NGN) في البلدان النامية" (الوثيقة 2/REP/030)
قدم مقرر المسألة السيد مارين (فرنسا) الوثيقة. وأعلم الاجتماع باستلام ستة ردود فقط على الاستبيان المرسل إلى الدول الأعضاء وأعضاء القطاع. وقُدم اقتراح باستعمال المكاتب الإقليمية لمكتب تنمية الاتصالات لمحاولة تحسين عدد الردود ونوعيتها. وجرى تمديد المهلة النهائية للرد على الاستبيان حتى نهاية فبراير 2009 وذلك للسماح لفريق المقرر بدراستها في اجتماعه القادم في الربع الأول من 2009.

ولم تقدم تعليقات على التقرير. وأشار منسق مكتب تنمية الاتصالات إلى أن المكتب يسعى إلى الحصول على أموال من أجل مشروع بشأن تخطيط الانتقال وتطبيقات NGN من أجل منطقة آسيا والمحيط الهادئ. وستكون الأنشطة الأخرى الجارية حالياً في منطقة آسيا والمحيط الهادئ بشأن نفس الموضوع هي موضوع تقرير سيقدم إلى الاجتماع القادم لفريق المقرر.

دعا رئيس لجنة الدراسات 2 المشاركين إلى قراءة العرض التقني المقدم إلى ورشة العمل التي نظمها مكتب تنمية الاتصالات في 8 سبتمبر بشأن معمارية NGN والمسألة 19-1/2 للجنة الدراسات 2 لقطاع تنمية الاتصالات بشأن "الانتقال من الشبكات القائمة إلى شبكات NGN في البلدان النامية" الذي يمكن أن يهم الجميع نظراً لطبيعته التقنية. والعرض متاح على الموقع التالي:
http://web.itu.int/ITU-D/finance/work-cost-tariffs/events/tariff-seminars/Geneva-SG-08/presentations/Souheil_Marine-question19.pdf
واعتُمد التقرير 2/REP/030 دون إدخال تعديلات.

8.5
تقرير بشأن المسألة 20-2/2: "دراسة تكنولوجيات النفاذ إلى اتصالات النطاق العريض" (الوثيقة 2/REP/026(Rev.1)).

قدم نائب الرئيس السيد مولوك (الولايات المتحدة الأمريكية) تقرير الاجتماع. وطلب رئيس لجنة الدراسات 2 إجراء تنسيق في الصياغة يتعلق باستعمال تعبير "مقرر" و"رئيس". واعتُمد التقرير، إثر إدخال هذه التغييرات وهو متاح بوصفه الوثيقة 2/REP/026(Rev.1)).
9.5
تقرير بشأن المسألة 22/2: "استعمال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من أجل إدارة الكوارث وأنظمة الاستشعار النشيطة والمنفعلة في الفضاء المستعملة في التنبؤ بالكوارث واستشعارها والتخفيف من آثارها" (الوثيقة 2/REP/023)

قدم المقرر، السيدة أوكيفي (الولايات المتحدة الأمريكية) التقرير مشيرة إلى إجراء تغييرات طفيفة في خطة العمل المستقبلية المرفقة بالملحق 2 وذلك لإدراج الدول الجزرية الصغيرة النامية والأشخاص من ذوي الاحتياجات الخاصة.

وطلبت السيدة أوكيفي أيضاً جدولة الاجتماع القادم لفريق المقرر في مارس 2009.

ولاحظ رئيس لجنة الدراسات 2 الحدث الذي نظم في نهاية 2007 بشأن الاتصالات في حالات الطوارئ في إطار البرنامج 6 لخطة عمل الدوحة. واقترحت المقررة، إثر تعليق من ممثل لمكتب منطقة تابع للاتحاد، التعاون الوثيق بين المكاتب الميدانية لمكتب تنمية الاتصالات وبلدان الكاريب‍ي من حيث المساهمات وتقاسم الخبرات في إدارة الكوارث على السواء.

تمت الموافقة على بيان اتصال: "بيان اتصال للرد على لجنة الدراسات 7 لقطاع الاتصالات الراديوية فيما يتعلق بتقرير للجنة الدراسات 2 لقطاع تنمية الاتصالات بشأن استعمال الاستشعار عن بعد للتنبؤ بالكوارث واستشعارها والتخفيف من آثارها" يرد في الملحق 1 بالتقرير بعد إدخال تغييرات صياغية طفيفة.

واعتمد الاجتماع التقرير، وبيان الاتصال وخطة العمل المنقحة. والتقرير متاح في الوثيقة 2/REP/023.
10.5
تقرير بشأن المسألة 23/2: "الاحتياجات الخاصة التي تنفرد بها الدول الجزرية الصغيرة النامية في مجال الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات" (الوثيقة 2/REP/031)

قدمت المقررة السيدة فواتاي بورسيل (ساموا) الوثيقة التي أدت إلى مناقشة مستفيضة بشأن ما يمكن اعتباره دولة جزرية صغيرة نامية. وطرح سؤال، بشكل خاص، عما إذا كان ينبغي أن تتناول المسألة 23/2 جميع الدول الجزرية الصغيرة النامية على النحو المحدد في منظومة الأمم المتحدة أم تلك الدول الأعضاء في الاتحاد فقط، وذلك في ضوء تعليق من ممثل مكتب منطقة لمكتب تنمية الاتصالات في بربادوس ومفاده أن الاتحاد لا يقصر مساعدته على الدول الجزرية الصغيرة النامية الأعضاء في الاتحاد. وطُلب من مكتب تنمية الاتصالات توفير قائمة بالدول الجزرية الصغيرة النامية الأعضاء في الاتحاد. وخلص في الختام إلى أن المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات هو الهيئة الملائمة للنظر في جميع الدول الجزرية الصغيرة النامية أو في الدول الجزرية الصغيرة النامية الأعضاء في الاتحاد في سياق خطة عمل الاتحاد. 

يتضمن الملحق 1 بالتقرير مشروع استبيان يتعين إرساله إلى جميع الدول الأعضاء بشأن الاحتياجات الخاصة التي تنفرد بها الدول الجزرية الصغيرة النامية في مجال الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات ويوجه الملحق 2 دعوة للحصول على دراسات حالة. وتمت الموافقة على الملحقين.

وأشارت المقررة، رداً على سؤال من مندوب من كوبا، إلى أن النقطة الأولى في الوثيقة 2/172 تشير إلى الجزر الصغيرة لكن مرتفعة الدخل.

وتمت الموافقة على التقرير والملحقين دون تعديلات وترد بوصفها الوثيقة 2/REP/031.

11.5
تقرير بشأن القرار 9 (المراجع في الدوحة، 2006): مشاركة البلدان، لا سيما البلدان لنامية في إدارة الطيف (الوثيقة 2/REP/032)

قدم الرئيس المشارك لأفرقة المقررين المشتركة السيد هيون (فرنسا) التقرير بشأن القرار 9 مصحوباً بتعليقات من السيدة هينـز (الولايات المتحدة الأمريكية) والسيد كوفي (كوت ديفوار) ومن نائبي الرئيس الآخرين لهذا القرار. وقدمت تحليلات للردود على الاستبيان ومعلومات عن الفصول الثلاثة لمشروع التقرير. وطلب الرئيس المشارك المزيد من المساهمات والمساعدة لإعداد التقرير الختامي.

وأعد بيانا اتصال يرد كل منهما في الملحقين 2 و3 على التوالي من التقرير الذي أعدته لجنة الدراسات 1 لقطاع الاتصالات الراديوية. ووافق الاجتماع على بياني الاتصال.

وأبلغ منسق مكتب تنمية الاتصالات الاجتماع باحتمال تنظيم ورشة عمل بشأن رسوم الطيف وذلك بالتعاون مع مكتب الاتصالات الراديوية. واقترح مندوب من جمهورية إيران الإسلامية إمكانية تنظيم ورشة العمل المقترحة كجزء من الحلقة الدراسية لإدارة الطيف التي تعقد مرتين كل عام و/أو خلال ورش العمل الإقليمية. ولم توافق فرنسا على ربط ورشة العمل بالحلقة الدراسية لمكتب الاتصالات الراديوية لأن المواضيع التي يناقشها الحدثين مختلفة تماماً. وطلب رئيس لجنة الدراسات 2 من مكتب تنمية الاتصالات التنسيق مع مكتب الاتصالات الراديوية لتنظيم ورشة العمل.

وتمت الموافقة على التقرير الوارد في الوثيقة 2/REP/032 دون تعديلات.

6
دراسة وثائق المدخلات ذات الصلة (الوثيقة 2/198) من اليابان

قدم الوفد الياباني الوثيقة 2/198 بشأن طرائق العمل المقترحة للجان دراسات قطاع تنمية الاتصالات. وقد أُحيلت هذه الوثيقة، المقدمة إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات في اجتماعه في فبراير 2008، إلى لجنتي الدراسات للنظر فيها.

وتستند الوثيقة إلى أربعة مقترحات:

(1
توسيع استعمال المناقشات الإلكترونية على موقع قطاع تنمية الاتصالات على الشبكة مقرونة بالترجمة الأتوماتية إلى اللغات الخمس الأخرى.

(2
عقد اجتماعات أفرقة المقررين في مجموعات كما جرى في 2008. وبالنظر إلى عدد نواب الرئيس، ينبغي أن يكون كل نائب رئيس لجنة دراسات مسؤولاً عن مجموعة من أفرقة المقررين. ومن شأن عقد جلسة عامة في نهاية كل مجموعة مجمعة أن يسهل متابعة المناقشات من قبل المندوبين الذين لا يستطيعون حضور جميع اجتماعات المقرر.

(3
يوجد العديد من الحلقات الدراسية وورش العمل والمؤتمرات التي ينظمها مكتب تنمية الاتصالات بشأن حشد من القضايا المختلفة، على الصعيدين الإقليمي والوطني. وتقترح اليابان أن يقوم مكتب تنمية الاتصالات بإنشاء قاعدة بيانات للسجلات السابقة لجماعات المتحدثين والمحاضرين والخبراء في ورش العمل/الدورات الدراسية. ومن شأن ذلك أن يسهل أنشطة مكتب تنمية الاتصالات.

(4
ينبغي توسيع وتعزيز مكتبة دراسات الحالة بشأن الاتصالات في المناطق الريفية والمناطق النائية المتاحة الآن في موقع قطاع تنمية الاتصالات على الشبكة. ومن شأن جعل مكتبة دراسات الحالة أكثر ظهوراً للعيان ودينامية أن يساعد على تعزيز الشراكات، خاصة بين القطاعين العام والخاص.

قال ممثل اليابان، رداً على تعليق من ممثل Thales، إن تقريره لم يُقدم إلى لجنة الدراسات 1 نظراً لعدم حضور أي ممثل من اليابان لتقديم الوثيقة.

قال رئيس لجنة الدراسات 2، فيما يتعلق بالاقتراح الأول، إن استعمال الوسائل الإلكترونية يشجع دائماً في أعمال لجان دراسات تنمية الاتصالات.

وأكد رئيس اللجنة أيضاً أنه استناداً إلى النواتج الناجحة لتجميع الاجتماعات في 2008 من حيث المشاركة ونوعية المساهمات، ستكرر هذه التجربة في 2009. أما فيما يتعلق بدور واحد من نواب الرئيس يكون مسؤولاً عن مجموعة من الاجتماعات، فإنه يمكن التفكير في هذه المسألة، لكن ذلك يعني تعديل المؤتمر العالمي القادم لتنمية الاتصالات للقرار 1.

أما فيما يتعلق بمسألة مجموعات المناقشة الإلكترونية، فقد أجريت تجارب كثيرة ناجحة في الماضي، لكن المشاركة كانت محدودة نظراً لأن جميع المناقشات كانت بالإنكليزية فقط. وبالنظر إلى أن التجارب التي أُجريت على الترجمة الأوتوماتية في الاتحاد لم تكن مقنعة، لأن مخرجات الترجمة لم تكن جيدة ولا يمكن التعويل عليها، فقد تم الاتفاق عموماً على أن الترجمة الأوتوماتية لا يمكن أن تكون بديلاً للترجمات الغنية من صنع الإنسان، خاصة أن معظم نصوص الاتحاد تتميز بطابع تنظيمي.

وقال رئيس لجنة الدراسات 2 إنه سيقدم تقريراً بنتائج المناقشة إلى الاجتماع المقبل للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات.

ولاحظ مندوب عن فرنسا أن النقطة 4 من الوثيقة تطلب من مكتب تنمية الاتصالات وضع المزيد من الموارد في مكتبة دراسات الحالة، لكنه يُعرب عن شكوكه في فائدة وضع مكتب تنمية الاتصالات المزيد من الموارد في نشاط من هذا القبيل. وقال إنه ينبغي دعوة البلدان إلى الإسهام في الدراسات، لكن دون الإشارة إلى الموارد البشرية.

وقال مندوب عن اليابان إن الهدف من المساهمة هو تعجيل وتعزيز المناقشات في قطاع التنمية للحصول على أفضل النتائج. وقد واجه مقرر المسألة 10-2/2 صعوبات في جمع دراسات الحالة من بلدان عديدة فيما يتعلق بمسائل المناطق الريفية نظراً لصعوبات في اللغة. وهدف الوثيقة هو اقتراح حلول لتذليل هذه الصعوبات.

7
التعاون مع القطاعين الآخرين

وجه رئيس لجنة الدراسات 2 الشكر إلى ممثلي القطاعين الآخرين للتعاون الجيد جداً التي تحقق في جميع المسائل ذات الصلة بلجنة الدراسات 2، وخاصة فيما يتعلق بالمسألة 9-2/2.

8
التنسيق مع لجنة الدراسات 1 والبرامج ذات الصلة لخطة عمل الدوحة

لاحظ رئيس لجنة الدراسات 2 التعاون الجيد بين برامج مكتب تنمية الاتصالات ولجان الدراسات، بما في ذلك المساهمات المفيدة المقدمة من منسقي مكتب تنمية الاتصالات بشأن أنشطة برامجهم المتعلقة بالمسائل التي تدرسها لجان الدراسات.

وأكد رئيس لجنة الدراسات 2 أيضاً على التعاون الجيد مع لجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات، من خلال التبادل المباشر للرسائل بين رئيسي ومقرري لجنتا الدراسات بدلاً من بيانات الاتصالات الرسمية.

9
مكان وموعد انعقاد الاجتماع المقبل للجنة الدراسات 2 ولفريق المقرر

أفاد رئيس لجنة الدراسات 2 بأن الاجتماع المقبل للجنة الدراسات 2 سيعقد في جنيف من 31 أغسطس إلى 4 سبتمبر 2009، يعقبه اجتماع لجنة الدراسات 1 من 7 إلى 11 سبتمبر 2009.

واستناداً إلى الخبرة الناجحة في تجميع الاجتماعات في 2008، ستجمع اجتماعات أفرقة المقررين في مجموعتين في 2009، وذلك عملاً بتوصية الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات. وتمت الموافقة على المواعيد المقترحة لاجتماعات أفرقة المقرر وأرفقت بهذه الوثيقة كملحق.

10
ما يستجد من أعمال

وفي إطار ما يستجد من أعمال، قدم ممثل البرنامج 3 لمكتب تنمية الاتصالات بإيجاز الموقع الجديد للجان دراسات قطاع تنمية الدراسات على شبكة الويب. ويرمي تجديد موقع لجان دراسات قطاع تنمية الاتصالات إلى توفير معلومات موحدة، وتحسين التصفح، وجعل السطح البيني أكثر سهولة في الاستعمال ومساعدة الأعضاء على استقاء أكبر قدر ممكن من المعلومات المتاحة على الموقع.

وقدم المشاركون بعض التعليقات من أجل تحسين تشغيل الموقع. وأعربت السيدة ساكس من الولايات المتحدة عن الحاجة إلى إمكانية توفير نفاذ أسرع وأوضح إلى صفحة استقبال مكتب تنمية الاتصالات.

وجه مقرر المسألة 10-2/2 السيد كواسومي الشكر إلى مكتب تنمية الاتصالات للمشروع الجيد وأعرب عن أمله في أن تلقى قضية الصلات المقطوعة اهتماماً خاصاً، في الجزء الخاص بإدارة المشروع.

11
اختتام الاجتماع

أثنى مدير مكتب تنمية الاتصالات في كلمته الختامية الاجتماع للنتائج الجيدة التي حققها وأعرب عن تقديره للرئيس للطريقة الحكيمة التي أدار بها العمل طوال الأسبوع. وأعرب عن ارتياحه للتقدم المحقق وذكّر المشاركين بأن الاجتماعات في 2009 ستكون الأخيرة قبل انعقاد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات.

وشكر مدير المكتب جميع المقررين، ونواب المقررين، والمشاركين فضلاً عن موظفيه وغيرهم ممن عملوا في الكواليس لجعل هذا الاجتماع ممكناً وإنهائه وقت الغداء؛ كما وجه الشكر إلى المترجمين الفوريين والمترجمين التحريريين وللمساعدين والطابعين، وغيرهم.

ويمكن الاطلاع على النص الكامل للبيان الختامي للمدير في الموقع التالي: http://itu.int/ITU-D/dir/speeches/0908-stg.html.

شكر الرئيس السيد كسراوي مدير مكتب تنمية الاتصالات وجميع منسقي مكتب تنمية الاتصالات لمشاركتهم. كما وجه الشكر إلى أمانة لجنة الدراسات للكم الهائل من الأعمال المنجزة في هذه الفترة الزمنية القصيرة.

وقال الرئيس إن الفضل يُعزى في الأعمال المنجزة بنجاح إلى جميع المشاركين، وإلى المساهمات الجيدة للغاية وللترتيبات التنظيمية الفعالة المتخذة لهذا الاجتماع.

وتمنى الرئيس لكل مشارك رحلة آمنة إلى بلده.
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