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Circulaire administrative CA/36

	Réf.:
	CA/36/STG 
	Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT, aux Membres du Secteur du développement des télécommunications et aux Associés

"main_email"


	Contact:
	Alessandra Pileri
	

	Tél.:
	+41 22 730 5990
	

	Fax:
	+41 22 730 5484
	

	A. élec.:
	devsg2@itu.int
	

	Objet:
	Rapport de la troisième réunion de la Commission d'études 2 de l'UIT-D (Genève, 15‑19 septembre 2008)


Madame, Monsieur,

En accord avec le Président de la Commission d'études 2, j'ai le plaisir de vous faire parvenir le rapport de la troisième réunion de ladite Commission d'études, qui s'est tenue à Genève du 15 au 19 septembre 2008 (Document 2/REP/33) - disponible sur le site web à l'adresse suivante: http://www.itu.int/md/D06-SG02-R-0033/fr.

Je saisis également cette occasion pour vous informer que tous les questionnaires approuvés par les Commissions d'études sont disponibles en ligne et, qu'en vue de rationnaliser la charge de travail des Commissions d'études et d'améliorer l'efficacité, il est obligatoire de les soumettre en ligne.

Je vous saurais gré de bien vouloir me faire part de vos commentaires, de préférence avant le 5 janvier 2009, pour nous permettre de finaliser le rapport.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'expression de ma haute considération. 

[original signé]

Sami Al Basheer Al Morshid
Directeur du BDT

Annexe: 1

	Secteur du développement des télécommunications
Commissions d'études 1 et 2
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COMMISSION D'ÉTUDES 2

	QUESTION
Toutes

	ORIGINE:
	Président de la Commission d'études 2 de l'UIT-D

	TITRE:
	Rapport de la réunion de la Commission d'études 2 de l'UIT-D 
(Genève, 15‑19 septembre 2008)


1
Ouverture de la réunion

La séance plénière a été ouverte par le Président de la Commission d'études 2 de l'UIT‑D, M. Nabil Kisrawi (République arabe syrienne). Les Vice-Présidents présents à la réunion étaient M. A. Mokrane (Algérie), M. J.-P. Huynh (France), M. A. Kébé (Guinée) et le nouveau Vice‑Président M. M. Wangsaatmadja (Indonésie), remplaçant M. T. Hassan (Indonésie). Les Vice‑Présidents, M. C. Banga (République centrafricaine), M. D. Van Dzung (Viet Nam), M. S. Lopato (Fédération de Russie) et M. J. S. Cabrera (Cuba) n'ont pas été en mesure de participer en raison d'engagements antérieurs.

La réunion a été suivie par 112 délégués de 42 Etats Membres, 31 Membres de Secteur et 4 organisations.

La liste des participants est disponible sur le web, à l'adresse suivante: 
http://www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_2006-2010/SG2/SG2-index.html. 

Tous les documents mentionnés dans le présent rapport sont affichés sur le site web des Commissions d'études de l'UIT‑D à l'adresse suivante: 
http://www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_2006-2010/SG2/SG2-index.html.

1.1
Remarques liminaires du Président de la Commission d'études 2

Le Président, faisant référence à une contribution du Japon sur les méthodes de travail des Commissions d'études (Document 2/198), a signalé aux participants que ce document ferait l'objet de débats lors de la dernière plénière. Bien que ce document ait déjà été soumis au GCDT en février 2008, la délégation japonaise pourrait présenter des modifications à ce document au cours de la réunion actuelle.

1.2
Allocution d'ouverture prononcée par le Directeur du Bureau de développement des télécommunications
Dans son allocution d'ouverture, M. Sami Al Basheer Al Morshid, Directeur du BDT, a mis en lumière l'excellence des synergies établies entre les travaux des Commissions d'études et des groupes de Rapporteur, d'une part, et les programmes du BDT et les activités des deux autres Secteurs, d'autre part. Il a souligné que le regroupement des réunions des groupes de Rapporteur en 2008, avait eu des effets positifs sous l'angle, tant du nombre de participants que des contributions, et a dit qu'il serait proposé de poursuivre dans cette voie en 2009. Il a également rappelé que la réunion de 2009 serait la dernière avant la CMDT‑10 et que tous les Rapports, Questions révisées et projets de nouvelle Question devraient être discutés et approuvés à la réunion de 2009 de la Commission d'études 2.

Le texte intégral du discours du Directeur peut être consulté sur: http://itu.int/ITU‑D/dir/speeches/0908-stg.html.

2
Adoption du projet d'ordre du jour et du calendrier provisoire (Documents 2/OJ/022 et 2/ADM/008(Rév.1))

L'ordre du jour et le calendrier provisoire ont été adoptés, moyennant un changement dans les réunions des Groupes de Rapporteur pour les Questions 20‑2/2 et 14‑2/2. Cet ordre du jour peut être consulté sur: http://www.itu.int/md/D06-SG02-OJ-0022/fr. Le calendrier modifié (Document 2/ADM/008(Rév.1)) peut être consulté sur: http://www.itu.int/md/D06‑SG02‑ADM‑0008/fr.

En l'absence de M. Lopato et de Mme Laboni, Rapporteurs pour les Questions 11‑2/2 et 20‑2/2, les participants ont décidé que les réunions des Groupes de Rapporteur seraient présidées par les Vice‑Rapporteurs pour ces Questions, à savoir M. Kantchev pour la première et M. Muluk pour la seconde.

3
Approbation du rapport de la réunion précédente (Document 2/REP/021)

Le Président a rappelé aux participants que, depuis la dernière réunion, le Vice-Président M. T. Hasan (Indonésie) avait été remplacé par M. Wangsaatmadja (Indonésie) et qu'il avait été publié à ce propos un Addendum 1 au rapport de la réunion précédente.

Le rapport et son Addendum 1, déjà envoyés pour observations sous couvert de la Circulaire administrative CA/23 STG en date du 31 janvier 2008, ont été approuvés tels quels.

4
Questions découlant de la dernière réunion du GCDT (6-8 février 2008) et présentant un intérêt pour les travaux de la Commission d'études
Le Président a fait référence à la contribution présentée par le Japon au GCDT, déjà mentionnée dans ses remarques liminaires, et a signalé que le Président du GCDT, M. Minkin, était résolu à ce que le GCDT fournisse aux Commissions d'études tout l'appui dont elles pourraient avoir besoin.

A sa réunion de février 2008, le GCDT avait approuvé la nouvelle Question 23/2: "Besoins spécifiques des petits Etats insulaires en développement (PEID) dans le domaine des télécommunications/TIC". Le Rapporteur pour cette Question est Mme Fuatai Purcell (Samoa), qui sera assistée au niveau du secrétariat par M. Cosmas Zavazava, Coordonnateur BDT.

Le Président a exhorté tous les Rapporteurs à respecter les temps de parole impartis et à traiter tous les points de l'ordre du jour.

5
Approbation des rapports des réunions des Groupes de Rapporteur et du Groupe mixte sur la Résolution 9

5.1
Rapport sur la Question 9-2/2: Identification des sujets d'étude des Commissions d'études de l'UIT-T et de l'UIT-R qui intéressent particulièrement les pays en développement (Document 2/REP/022)

Le Rapporteur, M. Kisrawi (République arabe syrienne), a présenté le Document 2/REP/022 et a demandé aux participants de faire connaître leurs observations. En l'absence d'observations, le document a été approuvé.

Le Rapporteur a ensuite invité les Rapporteurs pour les Questions 11-2/2, 14-2/2, 18-1/1, 19-1/2, 20-2/2 et 22/2 à faire connaître avant le 30 novembre leurs observations et/ou propositions de modification relatives au rapport présenté dans le Document 2/151(Rév.1), qui intégrera aussi les observations du BR et tiendra compte des résultats de l'AMNT d'octobre 2008.

5.2
Rapport sur la Question 10-2/2: Télécommunications pour les zones rurales et isolées (Document 2/REP/024)
Le Rapporteur, M. Kawasumi (Japon), a présenté le document et a demandé au Coordonnateur pour le BDT de changer la présentation des contributions relatives à l'Afghanistan et au Bhoutan (Documents 2/185 et 2/186) afin de les aligner sur le modèle employé pour les études de cas.

Il a fait état du Document 2/DT/002 dans lequel sont présentées les recommandations UIT-D approuvées à ce jour sur les télécommunications pour les zones rurales et isolées. Le Groupe du Rapporteur rédigera des propositions de nouvelle(s) recommandation(s) pour remplacer les recommandations existantes. L'orateur a ajouté que le Groupe s'emploierait à redéfinir la Question pour la prochaine période d'études.

Le Rapporteur a indiqué que le Népal venait de faire parvenir une étude de cas et a demandé qu'elle soit publiée dans la bibliothèque d'études de cas. 

Le Président de la CE 2 a rappelé aux Groupes de Rapporteur que tous les projets de nouvelle recommandation devraient être joints à la lettre d'invitation à la prochaine réunion de la Commission d'études 2 (31 août - 4 septembre 2009). Il a demandé à ces Groupes d'approuver les projets finals de recommandation afin qu'ils puissent être disponibles dans les six langues officielles pour la Commission d'études 2. Il a également souligné que la suppression de recommandations devait être justifiée et qu'il existait deux procédures d'approbation pour l'adoption et la suppression de recommandations, à savoir par la CMDT ou par correspondance.

Le rapport, qui a été approuvé, moyennant quelques modifications de forme, est disponible en tant que Document 2/REP/024.

5.3
Rapport sur la Question 11-2/2: Etude des techniques et des systèmes de radiodiffusion sonore et télévisuelle numérique de Terre, y compris sous l'angle d'analyses coût/avantage, de l'interopérabilité des systèmes numériques de Terre avec les réseaux analogiques existants et des méthodes de transition des techniques analogiques de Terre aux techniques numériques (Document 2/REP/025)

Le Vice-Rapporteur, M. Kantchev (Bulgarie) a présenté le document. 

En réponse à une question de Thalès, qui avait demandé à la délégation brésilienne de présenter avant le début de 2008 une contribution à l'étude de la Question 11-2/2 portant sur les résultats des essais effectués sur le terrain dans la région de Sao Paolo, le Président de la CE 2 a fait remarquer que le manuel en cours de préparation par la Commission d'études 6 de l'UIT-R traitera, entre autres, de l'expérience du Brésil.

Le délégué du Venezuela a annoncé que son pays analysait actuellement trois normes avant de prendre une décision et a demandé que des propositions soient faites quant à la norme devant être adoptée. Le Président a répondu qu'il était vrai qu'il existait trois systèmes dans le monde, mais que la plupart des pays en développement adoptaient une seule norme technique. Il a ajouté que le rapport final sur la Question devrait mentionner l'existence de ces trois normes. 

Le Vice-Rapporteur a dit que l'avenir de la Question 11-2/2 ferait l'objet d'un débat au cours de la réunion du Groupe de rédaction en février 2009 et de la réunion des Groupes de Rapporteur en mars 2009.

Le rapport, qui a été approuvé sans modifications, est disponible en tant que Document 2/REP/025.

5.4
Rapport sur la Question 14-2/2: Les télécommunications au service de la cybersanté (Documents 2/REP/28, 2/DT/007 et 2/DT/008)

Présentant le rapport, le Rapporteur, M. Androuchko (Ukraine), a insisté sur la nécessité de prévoir dans chaque pays des plans directeurs en matière de cybersanté, en raison de l'absence, dans plusieurs pays, d'informations sur les techniques disponibles. 

Le Rapporteur a proposé que M. M.N. Avagian (Arménie) soit désigné nouveau Vice-Rapporteur supplémentaire pour la Question. Cette proposition a été acceptée par la plénière.

M. Androuchko a expliqué qu'il n'y avait pas encore de plan d'ensemble du rapport car le Groupe du Rapporteur réfléchissait aux documents à inclure, compte tenu du nombre de contributions reçues. 

Une note de liaison (Doc. 2/DT007): "Proposition relative à l'utilisation des télécommunications/TIC pour la constitution d'un réseau TIC intégré afin de suivre l'évolution de l'épidémie de grippe aviaire" et une note adressée par le Président de la Commission d'études 2 au responsable du Programme 3 du BDT (Doc. 2/DT008) ont été approuvées par les participants. 

Ce rapport, qui a été approuvé tel quel par les participants, est disponible en tant que Document 2/REP/028.

5.5
Rapport sur la Question 17-2/2: Etat d'avancement des activités relatives aux cyberservices/cyberapplications dans le monde (Document 2/REP/029)

Le Coordonnateur pour le BDT, M. M. Obiso, a présenté ce document. Au cours de la réunion du Groupe du Rapporteur, il a été proposé de débattre de la question en ligne et d'organiser une réunion du Groupe en février ou mars, à l'occasion des réunions groupées, afin de faire avancer les discussions sur la Question, en vue de formuler un projet de Question qui serait présenté à la prochaine réunion de la Commission d'études 2. 

Ce rapport, approuvé tel quel, est disponible en tant que Document 2/REP/029. 

5.6
Rapport sur la Question 18-1/2: Aspects relatifs à la mise en oeuvre des réseaux IMT‑2000 et partage des informations sur les systèmes postérieurs aux IMT-2000 dans les pays en développement (Documents 2/REP/027, 2/DT/003 et 2/DT/004)

Le Rapporteur, M. Zetina (Mexique), a présenté le rapport et à invité les participants à prendre part aux débats par courrier électronique sur la révision des lignes directrices publiées au cours de la période d'études précédente.

Il a ajouté que le Document 2/205, ainsi qu'un autre document émanant d'Ericsson, qui ont été présentés trop tard pour la réunion, seraient examinés de manière approfondie à la prochaine réunion du Groupe du Rapporteur qui devrait se tenir en mars 2009. Ce rapport, qui a été approuvé, moyennant quelques modifications de forme apportées à l'Annexe 2 est disponible en tant que Document 2/REP/027(Rév.1).

Le Rapporteur a ensuite présenté les deux Documents temporaires 2/DT/003 et 2/DT/004, contenant, pour l'un, un projet de Note de liaison sur la structure révisée du rapport final sur la Question 18‑1/2 et, pour l'autre, un projet de Lettre circulaire visant à encourager les contributions pour la mise à jour des lignes directrices publiées au cours du dernier cycle d'études.

Les participants ont approuvé le projet de Note de liaison ainsi que le projet de Lettre circulaire figurant dans le Document 2/DT/004.

Le délégué de la Chine a annoncé qu'une contribution sur ce sujet sera présentée à la prochaine réunion du Groupe du Rapporteur.

5.7
Rapport sur la Question 19-1/2: Stratégie de passage des réseaux existants aux réseaux de prochaine génération (NGN) pour les pays en développement (Document 2/REP/030)

Le Rapporteur, M. Marine (France), a présenté le document. Il a signalé aux participants que seulement six réponses avaient été reçues au Questionnaire envoyé à tous les Etats Membres et Membres du Secteur. Il a été proposé d'utiliser les services des Bureaux régionaux du BDT pour essayer d'obtenir des réponses plus nombreuses et plus précises. Le délai de réponse au Questionnaire a été prolongé jusqu'à la fin février 2009, pour laisser au Groupe du Rapporteur le temps de les analyser lors de sa prochaine réunion au cours du premier trimestre 2009.

Ce rapport n'a pas suscité d'observations. Le Coordonnateur pour le BDT a expliqué que le BDT cherchait à mobiliser des fonds pour le projet relatif au passage aux réseaux NGN, à la planification de ces réseaux et à leurs applications pour la région Asie‑Pacifique. D'autres activités en cours dans la région Asie‑Pacifique sur le même thème feront l'objet d'un rapport lors de la prochaine réunion du Groupe du Rapporteur.

Le Président de la CE 2 a invité les participants à lire un exposé technique présenté dans le cadre de l'atelier organisé le 8 septembre par le BDT sur l'architecture des réseaux NGN et sur la Question 19 1/2 de la CE 2 de l'UIT‑D, qui pourrait présenter un intérêt technique. Cet exposé est disponible sur: http://web.itu.int/ITU-D/finance/work-cost-tariffs/events/tariff-seminars/
Geneva‑SG‑08/presentations/Souheil_Marine-question19.pdf.

Le Rapport 2/REP/030 a été approuvé sans modifications.

5.8
Rapport sur la Question 20-2/2: Examen des technologies d'accès pour les télécommunications à large bande (Document 2/REP/026(Rév.1))

Le Vice-Président, M. Muluk (Etats‑Unis d'Amérique), a présenté ce rapport. Le Président de la CE 2 a demandé que des modifications de forme soient apportées concernant l'utilisation des mots "Rapporteur" et "Président". Moyennant ces quelques modifications, le rapport a été approuvé et est disponible en tant que Document 2/REP/026(Rév.1).

5.9
Rapport sur la Question 22/2: Examen des TIC et des systèmes de capteurs spatiaux actifs ou passifs utilisés pour prévoir ou détecter les catastrophes et pour en atténuer les effets (Document 2/REP/023)

Le Rapporteur, Mme O'Keefe (Etats‑Unis d'Amérique), a présenté le rapport et a souligné les modifications de forme apportées au futur programme de travail joint en Annexe 2 pour inclure les petits Etats insulaires en développement et les besoins spécifiques de certaines catégories de personnes.

Elle a également demandé qu'il soit prévu d'organiser la prochaine réunion du Groupe du Rapporteur en mars 2009.

Le Président de la CE 2 a rappelé le Forum organisé à la fin de l'année 2007 sur les communications en cas de catastrophe au titre du Programme 6 du Plan d'action de Doha. Suite à une observation formulée par le représentant du Bureau de zone de l'UIT, le Rapporteur a suggéré le renforcement de la collaboration avec les Bureaux hors siège du BDT et avec les pays des Caraïbes, en ce qui concerne tant les contributions que les échanges de données d'expérience en matière de gestion des catastrophes.

La Note de liaison en réponse à la Commission d'études 7 de l'UIT‑R concernant un rapport de la Commission d'études 2 de l'UIT‑D sur l'utilisation de la télédétection pour la prévision et la détection des catastrophes ainsi que pour l'atténuation de leurs effets, présentée dans l'Annexe 1 du rapport, a été approuvée moyennant quelques modifications de forme. 

Les participants à la réunion ont approuvé le rapport, le projet de note de liaison et le programme de travail révisé. Le rapport est disponible en tant que Document 2/REP/023.

5.10
Rapport sur la Question 23/2: Besoins spécifiques des petits Etats insulaires en développement (PEID) dans le domaine des télécommunications/TIC (Document 2/REP/031)

Le Rapporteur, Mme Fuatai Purcell (Samoa), a présenté le document, qui a donné lieu à un débat prolongé sur la définition des petits Etats insulaires en développement. Les participants se sont en particulier demandé si la Question 23/2 devait s'appliquer à tous les PEID, tels qu'ils sont définis par les Nations Unies, ou seulement aux PEID Membres de l'UIT, compte tenu d'une observation formulée par le représentant du Bureau de zone du BDT à La Barbade, selon lequel l'assistance de l'UIT n'est pas restreinte aux seuls PEID Membres de l'Union. Il a été demandé au BDT de fournir une liste des PEID Membres de l'UIT. Il a finalement été décidé que la prochaine Conférence mondiale de développement des télécommunications était l'instance habilitée à décider si le Plan d'action de l'UIT devait tenir compte de tous les PEID ou des seuls PEID Etats Membres de l'UIT.

L'Annexe 1 du rapport contient un projet de questionnaire devant être envoyé à tous les Etats Membres sur les besoins spécifiques des petits Etats insulaires en développement (PEID) dans le domaine des télécommunications/TIC, tandis que l'Annexe 2 invite à fournir des études de cas. Les deux annexes ont été approuvées.

En réponse à une question du délégué de Cuba, le Rapporteur a indiqué que le premier point noir dans le Document 2/172 faisait référence à de petits pays insulaires à revenus élevés.

Le rapport et ses annexes ont été approuvés tels quels et sont disponibles en tant que Document 2/REP/031.

5.11
Rapport sur la Résolution 9 (Rév.Doha, 2006): Participation des pays, en particulier des pays en développement, à la gestion du spectre radioélectrique (Document 2/REP/032)

Ce rapport a été présenté par M. Huynh (France), Coprésident du Groupe mixte de Rapporteurs sur la Résolution 9, des observations ayant été apportées par MM. Haines (Etats‑Unis d'Amérique) et Koffi (Côte d'Ivoire), les deux autres Coprésidents du Groupe mixte de Rapporteurs. Des analyses des réponses au questionnaire et des informations sur les trois chapitres du projet de rapport ont été présentées. Les Coprésidents ont demandé davantage de contributions et un renforcement de l'assistance pour l'établissement du rapport final.

Deux notes de liaison jointes au rapport en Annexe 2 et Annexe 3 avaient été établies pour la Commission d'études 1 de l'UIT-R. Ces deux notes de liaison ont été approuvées.

Le Coordonnateur pour le BDT a informé les participants de l'éventuelle organisation d'un atelier sur les redevances applicables à l'utilisation du spectre, en collaboration avec le Bureau des radiocommunications (BR). Le délégué de la République islamique d'Iran a suggéré que cet atelier soit organisé dans le cadre du Séminaire bisannuel du BR sur la gestion du spectre et/ou à l'occasion d'ateliers régionaux. La France n'a pas approuvé l'idée d'associer cet atelier à un séminaire du BR car les thèmes de l'un et de l'autre sont nettement différents. Le Président de la CE 2 a demandé au BDT de coordonner l'organisation de l'atelier avec le BR.

Le rapport faisant l'objet du Document 2/REP/032 a été approuvé tel quel.

6
Etude des contributions pertinentes présentées par le Japon (Document 2/198)

La délégation du Japon a présenté le Document 2/198 sur les méthodes de travail proposées pour les Commissions d'études de l'UIT-D. Ce document, soumis au GCDT à sa réunion de février 2008, a été transmis pour examen aux deux Commissions d'études.

Ce document contient quatre propositions:

1)
Utilisation plus large des forums de discussion électronique sur le site web de l'UIT-D, associée à la traduction automatique vers les cinq autres langues.

2)
Organisation groupée des réunions des Groupes de Rapporteur, comme cela a été le cas en 2008. Compte tenu du nombre de Vice-Présidents, chaque Vice-Président de Commission d'études devrait être responsable d'une série de réunions de Groupes de Rapporteur. La tenue d'une plénière à la fin de chaque série faciliterait le suivi des débats par les délégations qui n'auraient pas été en mesure d'assister à toutes les réunions des Groupes de Rapporteur.

3)
Le BDT prévoit de consacrer un grand nombre de séminaires, d'ateliers et de conférences à différents thèmes, sur le plan mondial et sur le plan régional. Le Japon a proposé que le BDT crée une base de données sur les activités antérieures dans le cadre d'ateliers/de séminaires en faisant appel aux orateurs, conférenciers et experts, ce qui aiderait le BDT à mener à bien ses activités.

4)
La bibliothèque d'études de cas sur les communications dans les zones rurales et isolées, qui existe aujourd'hui sur le site web de l'UIT-D, devrait être élargie et étoffée. Mieux connue et plus dynamique, cette bibliothèque contribuerait à promouvoir les partenariats, en particulier entre les secteurs privé et public.
En réponse à une observation du représentant de Thalès, le représentant du Japon a précisé que son rapport n'avait pas été soumis à la Commission d'études 1 car aucun délégué du Japon n'était présent pour présenter ce document.

Concernant la première proposition, le Président de la CE 2 a rappelé que l'utilisation des moyens électroniques était toujours encouragée pour les travaux des Commissions d'études de l'UIT-D.

Il a également confirmé que, compte tenu des bons résultats de la série de réunions groupées tenues en 2008, du point de vue tant de la participation que de la qualité des contributions, cette expérience serait réitérée en 2009. Concernant le rôle de l'un des Vice-Présidents, qui serait responsable d'une série de réunions groupées, cette solution pourrait être envisagée, mais nécessiterait une modification de la Résolution 1 par la prochaine CMDT.

A propos des forums de discussion électronique, plusieurs expériences ont déjà donné de bons résultats, mais la participation était limitée car les débats étaient en anglais seulement. Etant donné que les essais de traduction automatique effectués à l'UIT n'ont pas été satisfaisants, la traduction obtenue n'étant ni bonne ni fiable, il a été convenu que la traduction automatique ne pouvait se substituer à la traduction humaine professionnelle, surtout dans la mesure où la plupart des textes de l'UIT sont de nature réglementaire.

Le Président de la CE 2 a dit qu'il rendrait compte des résultats de la discussion à la prochaine réunion du GCDT.

Le délégué de la France a fait remarquer qu'au titre du point 4, il est demandé au BDT de consacrer davantage de ressources à la bibliothèque d'études de cas, mais a exprimé ses doutes quant au bien‑fondé de cette démarche. Il faudrait certes inviter les pays à contribuer à cette étude, mais sans faire mention des ressources humaines. 

Le délégué du Japon a dit que l'objet de cette contribution était d'accélérer et de renforcer les débats au sein du Secteur du développement pour obtenir de meilleurs résultats. Le Rapporteur pour la Question 10-2/2 a eu des difficultés à rassembler des études de cas de plusieurs pays sur des questions relatives aux zones rurales en raison de problèmes linguistiques. Des solutions sont proposées dans ce document afin de surmonter ces problèmes.

7
Coopération avec les deux autres Secteurs, y compris éventuelles notes de liaison

Le Président de la CE 2 a remercié les représentants des deux autres Secteurs de l'UIT pour leur excellente coopération à propos de toutes les Questions intéressant la Commission d'études 2, en particulier la Question 9-2/2.

8
Coordination avec la Commission d'études 1 et les programmes du Plan d'action de Doha

Le Président de la CE 2 a pris note de la bonne collaboration entre les responsables des programmes du BDT et les Commissions d'études, en particulier grâce aux contributions pertinentes des Coordonnateurs du BDT concernant les activités entreprises au titre de ces programmes et leurs relations avec les Questions examinées par chaque Commission d'études. 

Il a en outre insisté sur la bonne collaboration avec la Commission d'études 1 de l'UIT-D, collaboration qui passe par des échanges directs de messages entre les Présidents et les Rapporteurs des deux Commissions d'études au lieu de passer par des notes de liaison officielles.

9
Lieu et dates proposés pour les prochaines réunions de la Commission d'études 2 et les réunions des Groupes de Rapporteur

Le Président de la CE 2 a annoncé que la Commission d'études 2 de l'UIT-D tiendrait sa prochaine réunion à Genève du 31 août au 4 septembre 2009, tandis que la Commission d'études 1 de l'UIT-D se réunirait du 7 au 11 septembre 2009.

Suite aux bons résultats donnés en 2008 par les réunions groupées, les réunions des Groupes de Rapporteur seront également regroupées en deux blocs en 2009, conformément à la recommandation du GCDT. Les dates proposées pour ces réunions ont été approuvées et sont indiquées dans l'annexe ci-jointe.

10
Divers

Au titre de ce point de l'ordre du jour, le représentant du Programme 3 du BDT a brièvement présenté le nouveau site web des Commissions d'études de l'UIT-D. La nouvelle présentation de ce site web vise à regrouper les informations, à améliorer la navigabilité, à rendre l'interface plus conviviale et à aider les Membres à utiliser au mieux les informations disponibles sur ce site.

Des participants ont formulé des observations visant à améliorer la fonctionnalité du site. En particulier, Mme Saks (Etats‑Unis) a souhaité que la zone d'accessibilité de la page d'accueil du BDT soit plus rapidement accessible et plus claire.
M. Kawasumi, le Rapporteur pour la Question 10-2/2, a remercié le BDT pour cet excellent projet et a exprimé l'espoir que dans le volet de ce projet consacré à la gestion, la question des liens rompus serait traitée avec une attention particulière.

11
Clôture de la réunion 

Le Directeur du BDT a félicité les participants pour les bons résultats obtenus et a exprimé au Président toute sa gratitude pour l'habileté avec laquelle il a conduit les travaux tout au long de la semaine. Il s'est déclaré satisfait des progrès accomplis et a rappelé aux participants que les réunions de 2009 seraient les dernières avant la Conférence mondiale de développement des télécommunications.

Il a remercié tous les Rapporteurs, Vice-Rapporteurs et participants, ainsi que ses collaborateurs et tous ceux qui ont travaillé en coulisses pour rendre cette réunion possible et pour faire en sorte qu'elle se termine à l'heure du déjeuner: les interprètes, les traducteurs, les assistants, les opérateurs, etc. 

Vous trouverez le texte intégral de l'allocution de clôture du Directeur sur: http://itu.int/ITU-D/dir/speeches/0908-stg.html.

Le Président, M. Kisrawi, a remercié le Directeur du BDT et tous les coordonnateurs du BDT pour leur participation. Il a également remercié le Secrétariat des Commissions d'études pour le travail considérable accompli dans des délais très serrés. 

Les travaux ont été menés à bien avec succès et dans les délais impartis, grâce à tous les participants et à l'excellence des contributions et des dispositions logistiques prises pour la réunion.

L'orateur a souhaité à tous les participants un bon retour dans leurs foyers.

Annexe

	FÉVRIER 2009
	DATES 
	LIEU

	Résolution 9 (Rév. Doha, 2006): Participation des pays, en particulier des pays en développement, à la gestion du spectre radioélectrique
	9-10 février 
	Salle K2

	Question 14-2/2: Les télécommunications au service de la cybersanté
	11-12 (matin) février
	Salle K2

	Question 23/2: Besoins spécifiques des petits Etats insulaires en développement (PEID) dans le domaine des télécommunications/TIC
	12 (après‑midi) - 13 février 
	Salle K2

	Question 11-2/2: Etude des techniques et des systèmes de radiodiffusion sonore et télévisuelle numérique de Terre, y compris sous l'angle d'analyses coût/avantage, de l'interopérabilité des systèmes numériques de Terre avec les réseaux analogiques existants et des méthodes de transition des techniques analogiques de Terre aux techniques numériques
	12 - 13 février 
GROUPE DE RÉDACTION
	Salle T105


	MARS 2009
	DATES 
	LIEU

	Question 10-2/2: Télécommunications pour les zones rurales et isolées
	18 - 19 (matin) mars
	Salle A

	Question 22/2: Examen des TIC et des systèmes de capteurs spatiaux actifs ou passifs utilisés pour prévoir ou détecter les catastrophes et pour en atténuer les effets
	19 (après‑midi) - 20 mars
	Salle A

	Question 18-1/2: Aspects relatifs à la mise en oeuvre des réseaux IMT‑2000 et partage des informations sur les systèmes postérieurs aux IMT-2000 dans les pays en développement
	23 - 24 (matin) mars
	Salle A

	Question 20-2/2: Examen des technologies d'accès pour les télécommunications large bande
	24 (après‑midi) - 25 mars
	Salle A

	Question 11-2/2: Etude des techniques et des systèmes de radiodiffusion sonore et télévisuelle numérique de Terre, y compris sous l'angle d'analyses coût/avantage, de l'interopérabilité des systèmes numériques de Terre avec les réseaux analogiques existants et des méthodes de transition des techniques analogiques de Terre aux techniques numériques
	26 mars 
	Salle A

	Question 19-1/2: Stratégie de passage des réseaux existants aux réseaux de la prochaine génération pour les pays en développement
	27 mars
	Salle A
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