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	A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT, a los Miembros del Sector de Desarrollo de las Telecomunicaciones y a 
los Asociados
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	Alessandra Pileri
	

	Tel.:
	+41 22 730 5990
	

	Fax:
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	Asunto:
	Informe de la tercera reunión de la Comisión de Estudio 2 del UIT-D 
(Ginebra, 15‑19 de septiembre de 2008)


Muy Señor mío:

De común acuerdo con el Presidente de la Comisión de Estudio 2, me complace enviarle el Informe de la tercera reunión de la Comisión de Estudio 2, que se celebró en Ginebra del 15 al 19 de septiembre de 2008 (Documento 2/REP/33) disponible en la siguiente página web: http://www.itu.int/md/D06-SG02-R-0033/en.

Deseo también aprovechar esta oportunidad para comunicarle que todos los cuestionarios aprobados por las Comisiones de Estudio están disponibles en línea y que, a fin de racionalizar la carga de trabajo de las Comisiones de Estudio y aumentar su eficacia, las presentaciones en línea son obligatorias.

Le agradecería que me enviara sus comentarios, con preferencia antes del 5 de enero de 2009, para poder finalizar el Informe.

Atentamente,
[original firmado]
Sami Al-Basheer Al Morshid
Director
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	CUESTIÓN:
Todas

	ORIGEN:
	Presidente de la Comisión de Estudio 2 del UIT‑D

	TITRE:
	Informe de la reunión de la Comisión de Estudio 2 del UIT‑D (Ginebra, 15‑19 de septiembre de 2008)


1
Apertura de la reunión

El Presidente de la Comisión de Estudio 2 del UIT‑D, Sr. Nabil Kisrawi (Siria) declaró abierta la reunión. Asistieron a la misma los Vicepresidentes Sr. A. Mokrane (Argelia),
Sr. J.-P. Huynh (Francia), Sr. A. Kébé (Guinea) y el nuevo Vicepresidente Sr. M. Wangsaatmadja (Indonesia), en sustitución del Sr. T. Hassan, también de Indonesia. A causa de compromisos contraídos previamente, no pudieron asistir a la reunión los Vicepresidentes C. Banga (República Centroafricana), Sr. D. Van Dzung (Viet Nam), Sr. S. Lopato (Federación de Rusia) y Sr. J.S. Cabrera (Cuba).

Asistieron a la reunión 112 delegados procedentes de 42 Estados Miembros, 31 Miembros de Sector y 4 organizaciones.

La dirección electrónica http://www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_2006-2010/SG2/SG2-index.html contiene la lista de participantes.

Todos los documentos mencionados en este Informe pueden consultarse en el sitio web de las Comisiones de Estudio del UIT‑D en http://www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_2006-2010/SG2/SG2-index.html.

1.1
Observaciones preliminares del Presidente de la Comisión de Estudio 2

Con referencia a una contribución de Japón sobre los métodos de trabajo de las Comisiones de Estudio (Documento 2/198), el Presidente informó a los participantes que ese documento se examinaría en la última Sesión Plenaria. Aunque dicho documento fue presentado al GADT en febrero de 2008, en el curso de esta reunión la Delegación de Japón podría introducir cambios en el mismo.

1.2
Declaración inaugural del Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones

En su declaración inaugural, el Director de la BDT Sr. Sami Al‑Basheer Al‑Morshid subrayó la muy buena sinergia existente entre la labor de las Comisiones de Estudio y los Grupos de Relator con los programas de la BDT y los otros dos Sectores. Tras acoger con agrado el efecto positivo que tuvo la agrupación de las reuniones de Grupos de Relator en 2008 en lo tocante al número de participantes y de contribuciones, señaló que se propondría seguir aplicando ese enfoque en 2009. Destacó además que la reunión de 2009 sería la última antes de la CMDT‑10, y que en la reunión de 2009 de la Comisión de Estudio 2 se debían examinar y aprobar todos los Informes, Cuestiones revisadas y proyectos de nuevas Cuestiones.

El texto completo del discurso del Director figura en http://itu.int/ITU-D/dir/speeches/0908-stg.html.

2
Aprobación del proyecto de orden del día y del calendario provisional (Documentos 2/OJ/022 y 2/ADM/008(Rev.1))

Se aprobaron el orden del día y el calendario provisional, tras desplazar las reuniones de los Grupos de Relator sobre las Cuestiones 20‑2/2 y 14‑2/2. El orden del día aprobado figura en http://www.itu.int/md/D06-SG02-OJ-0022/en y el calendario modificado (Documento 2/ADM/008(Rev.1)) está disponible en http://www.itu.int/md/D06-SG02-ADM-0008/en.

En ausencia del Sr. Lopato y de la Sra. Laboni, Relatores para las Cuestiones 11‑2/2 y 20‑2/2, en la reunión se acordó que las reuniones de los Grupos de Relator serían presididas respectivamente por los Vicerrelatores para esas Cuestiones, Sr. Kantchev y Sr. Muluk.

3
Aprobación del Informe de la última reunión (Documento 2/REP/021)

El Presidente recordó a los participantes que, desde la última reunión, el Vicepresidente Sr. T. Hasan de Indonesia había sido sustituido por el Sr. Wangsaatmadja (Indonesia) y que se había publicado un Addéndum 1 al Informe de la última reunión sobre este tema.

Se aprobó sin modificaciones el Informe con su Addéndum 1, que ya había sido enviado para la formulación de comentarios en el marco de la Circular Administrativa CA‑23 STG de 31 de enero de 2008.

4
Asuntos dimanantes de la última reunión del GADT (6‑8 de febrero de 2008) que guardan relación con la labor de las Comisiones de Estudio

El Presidente hizo referencia a la Contribución de Japón al GADT mencionada en sus observaciones introductorias e informó a los participantes que el Presidente del GADT, Sr. Minkin, se comprometió a proporcionar el apoyo cabal del GADT para cualquier cosa que pudieren necesitar las Comisiones de Estudio.

En su reunión de febrero de 2008 el GADT también refrendó la nueva Cuestión 23/2: "Necesidades especiales en materia de telecomunicaciones/TIC de los pequeños Estados insulares en desarrollo (PEID)". La Relatora para esta Cuestión es la Sra. Fuatai Purcell (Samoa), quien contará con la asistencia a nivel de Secretaría del Sr. Cosmas Zavazava, en su calidad de Coordinador de la BDT.

El Presidente exhortó a todos los Relatores a que se atengan al intervalo de tiempo asignado y aborden todos los temas del orden del día.

5
Aprobación de los Informes de las reuniones de Grupos de Relator y del Grupo Mixto sobre la Resolución 9

5.1
Informe sobre la Cuestión 9‑2/2: Identificación de los temas que estudian las Comisiones de Estudio del UIT‑T y el UIT‑R que son de particular interés para los países en desarrollo (Documento 2/REP/022)

El Relator Sr. Kisrawi (Siria) presentó el Documento 2/REP/022 y pidió que se formulasen comentarios al respecto. Al no formularse comentario alguno, se aprobó el documento.

El Relator invitó a los Relatores para las Cuestiones 11-2/2, 14-2/2, 18-1/1, 19-1/2, 20-2/2 y 22/2 a formular comentarios y/o presentar enmiendas, antes del 30 de noviembre a más tardar, sobre el Informe contenido en el Documento 2/151(Rev.1), que también se integrarán a los comentarios de la BR y reflejarán los resultados de la AMNT de octubre de este año.

5.2
Informe sobre la Cuestión 10‑2/2: Las telecomunicaciones para zonas rurales y distantes (Documento 2/REP/024)

El Relator Sr. Kawasumi (Japón) presentó el documento y solicitó al Coordinador de la BDT que volviese a formatear las contribuciones sobre Afganistán y Bhután (Documentos 2/185 y 2/186) para hacerlas corresponder a la de los estudios de casos.

Hizo referencia al Documento 2/DT/002, que contiene las Recomendaciones del UIT‑D aprobadas hasta la fecha sobre telecomunicaciones para zonas rurales y distantes. El Grupo de Relator redactará propuestas de nuevas Recomendaciones para sustituir a las anteriores. El Relator señaló asimismo que el Grupo volverá a definir la Cuestión para el próximo periodo de estudios.

Indicó asimismo que se acababa de recibir un estudio de caso enviado por Nepal y pidió que éste se publicase en la biblioteca de estudios de casos.

El Presidente de la CE 2 recordó al Grupo de Relator que todos los proyectos de nuevas Recomendaciones debían adjuntarse a la carta de invitación para la próxima reunión de la Comisión de Estudio 2 (31 de agosto a 4 de septiembre de 2009) y pidió al Grupo de Relator que se reunirá en 2009 que aprobase los proyectos de textos finales de las Recomendaciones para poder disponer de los mismos en los seis idiomas oficiales en la Comisión de Estudio 2. Subrayó asimismo que era preciso justificar la supresión de Recomendaciones y que habían dos mecanismos para la adopción y supresión de Recomendaciones, es decir en la CMDT o por correspondencia.

El Informe fue aprobado con mínimos cambios de redacción y está disponible como Documento 2/REP/024.

5.3
Informe sobre la Cuestión 11‑2/2: Examen de los sistemas y tecnologías de radiodifusión digital terrenal (sonora y de televisión), con inclusión de análisis de costos/beneficios, interfuncionamiento de los sistemas terrenales digitales con las redes analógicas existentes, y métodos para la migración de las técnicas terrenales analógicas a técnicas digitales (Documento 2/REP/025)

El Vicerrelator Sr. Kantchev (Bulgaria) presentó el documento.

En respuesta a una pregunta de Thales a la Delegación de Brasil en relación con la presentación de una contribución a la Cuestión 11-2/2 hacia comienzos de 2008 sobre los resultados de las pruebas en el terreno realizadas en la zona de Sao Paolo, el Presidente de la CE 2 observó que en el manual que está preparando la Comisión de Estudio 6 del UIT‑R se incluirá la experiencia de Brasil.

El delegado de Venezuela informó a los participantes que actualmente se están analizando tres normas antes de tomar una decisión y pidió que se hicieran sugerencias respecto de la norma que se ha de adoptar. El Presidente dijo que, si bien es cierto que en el mundo existen tres sistemas, la mayor parte de los países en desarrollo han adoptado una única norma técnica. Agregó que en el Informe Final sobre la Cuestión se debían mencionar las tres normas.

El Vicerrelator indicó que el futuro de la Cuestión 11‑2/2 se examinaría durante las reuniones de la Comisión de Redacción en febrero de 2009 y del Grupo de Relator en marzo de ese mismo año.

Se aprobó el Informe sin modificaciones, tal como figura en el Documento 2/REP/025.

5.4
Informe sobre la Cuestión 14‑2/2: Las telecomunicaciones a favor de la cibersanidad (Documentos 2/REP/28, 2/DT/007 y 2/DT/008)

Al presentar el Informe, el Relator Sr. Androuchko (Ucrania) subrayó la necesidad de elaborar planes rectores en materia de cibersanidad en todos los países, habida cuenta de la falta de conciencia sobre las tecnologías disponibles en cierto número de países.

El Relator propuso que se designara al Profesor M.N. Avagian de Armenia como nuevo Vicerrelator adicional para la Cuestión y la reunión aceptó esa designación.

El Sr. Androuchko dijo que por el momento no se dispone de un esbozo del Informe, porque el Grupo de Relator estaba decidiendo qué materiales debían incluirse a la luz del número de Contribuciones recibidas.

En la reunión se presentaron y aprobaron una Declaración de Coordinación (Documento 2/DT/007): "Propuesta sobre la función de las telecomunicaciones/TIC que se ha de utilizar en una red TIC integrada para controlar la gripe aviaria" y una Nota del Presidente de la Comisión de Estudio 2 dirigida al Programa 3 de la BDT (Documento 2/DT/008).

La reunión aprobó el Informe sin modificaciones, tal como figura en el Documento 2/REP/028.

5.5
Informe sobre la Cuestión 17‑2/2: Progreso de las actividades relacionadas con los ciberservicios/aplicaciones a escala mundial (Documento 2/REP/029)

El Coordinador de la BDT Sr. M. Obiso presentó el documento. Durante la reunión del Grupo de Relator se formuló la sugerencia de entablar debates electrónicos y organizar una reunión del Grupo en febrero o marzo, durante la agrupación de reuniones, con miras a avanzar los debates sobre el futuro de la cuestión y formular una propuesta sobre un proyecto de Cuestión en la próxima reunión de la Comisión de Estudio 2.

El Informe se aprobó sin comentarios, tal como figura en el Documento 2/REP/029.

5.6
Informe sobre la Cuestión 18-1/2: Aspectos relativos a la implementación de las IMT‑2000 y el intercambio de información sobre los sistemas posteriores a las IMT‑2000 para los países en desarrollo (Documentos 2/REP/027, 2/DT/003 y 2/DT/004)

El Relator Sr. Zetina (México) presentó el Informe e invitó a los presentes a participar en los debates electrónicos destinados a revisar las directrices publicadas en el anterior periodo de estudios.

El orador señaló que el Documento 2/205 y otro documento de Ericsson, que se presentaron tardíamente a la reunión, se examinarían detalladamente en la próxima reunión del Grupo de Relator que se prevé celebrar en marzo de 2009. Se acordó el Informe con ligeras modificaciones en el Anexo 2, tal como figura en el Documento 2/REP/027(Rev.1).

El Relator procedió entonces a presentar los dos Documentos Temporales 2/DT/003 y 2/DT/004, que contienen respectivamente un proyecto de Declaración de Coordinación sobre la estructura revisada del Informe Final de la Cuestión 18‑1/2 y un proyecto de Carta Circular con el fin de alentar a que se presenten contribuciones para actualizar las directrices publicadas del último ciclo.

En la reunión se acordó la Declaración de Coordinación y se aprobó el proyecto de Carta Circular contenido en el Documento 2/DT/004.

El delegado de China anunció que se presentará una contribución sobre este tema a la próxima reunión del Grupo de Relator.

5.7
Informe sobre la Cuestión 19‑1/2: Estrategia para la migración de las redes existentes a las redes de la próxima generación (NGN), para los países en desarrollo (Documento 2/REP/030)

El Relator, Sr. Marine (Francia), presentó el documento e informó a los participantes que sólo se habían recibido seis respuestas al cuestionario enviado a todos los Estados Miembros y Miembros de Sector. Se sugirió utilizar a las Oficinas Regionales de la BDT para tratar de aumentar el número y la calidad de las respuestas. Se amplió el plazo para responder al cuestionario hasta fines de febrero de 2009, con el fin de permitir al Grupo de Relator examinarlas en su próxima reunión, que tendrá lugar durante el primer trimestre de 2009.

No se formularon comentarios sobre el Informe. El Coordinador de la BDT indicó que la Oficina estaba tratando de obtener fondos para la ejecución del proyecto sobre Aplicaciones y Planificación de la Migración hacia las NGN en la Región de Asia‑Pacífico. Las otras actividades actualmente en curso sobre este mismo tema en dicha Región serán objeto de un Informe en la próxima reunión del Grupo de Relator.

El Presidente de la CE 2 invitó a los participantes a leer una presentación técnica hecha en el taller organizado el 8 de septiembre por la BDT sobre Arquitectura de las NGN y la Cuestión 19‑1/2 de la CE 2 del UIT‑D sobre "Migración de las redes existentes hacia las NGN en los países en desarrollo", que podría ser de interés en vista de su carácter técnico. Esa presentación está disponible en http://web.itu.int/ITU-D/finance/work-cost-tariffs/events/tariff-seminars/Geneva-SG-08/presentations/Souheil_Marine-question19.pdf.

El Informe 2/REP/030 se aprobó sin modificaciones.

5.8
Informe sobre la Cuestión 20‑2/2: Examen de las tecnologías de acceso para las telecomunicaciones de banda ancha (Documento 2/REP/026(Rev.1))

El Vicepresidente Sr. Muluk (EE.UU.) presentó el Informe. El Presidente de la CE 2 pidió que se efectuaran correcciones de redacción para armonizar el uso de las palabras "Relator" y "Presidente". Tras la introducción de esas modificaciones, el Informe fue aprobado tal como figura en el Documento 2/REP/026(Rev.1).

5.9
Informe sobre la Cuestión 22/2: Utilización de las TIC para la gestión de catástrofes y los sistemas espaciales de teledetección activos y pasivos aplicables para la predicción, detección y mitigación de catástrofes (Documento 2/REP/023)

La Relatora, Sra. O'Keefe (EE.UU.) presentó el Informe, destacando los ligeros cambios introducidos en el futuro Plan de trabajo adjunto en el Anexo 2, con el fin de incluir a los pequeños Estados insulares en desarrollo y a las personas con necesidades especiales.

La Relatora también pidió que la próxima reunión del Grupo de Relator se previera para marzo de 2009.

El Presidente de la CE 2 recordó el evento organizado a fines de 2007 sobre comunicaciones en casos de catástrofe, en el marco del Programa 6 del Plan de Acción de Doha. Como resultado de un comentario formulado por el representante de la Oficina de Zona de la UIT, el Relator propuso que se estableciera una cooperación más estrecha, con las Oficinas en el terreno de la BDT y los países del Caribe, tanto en lo que respecta a las Contribuciones como al intercambio de experiencia en la gestión de catástrofes.

Tras introducirle mínimos cambios de redacción, se acordó la Declaración de Coordinación "Declaración de Coordinación en respuesta a la Comisión de Estudio 7 del UIT‑R en relación con el Informe de la Comisión de Estudio 2 del UIT‑D sobre la utilización de la teledetección para la predicción, detección y mitigación de catástrofes" contenida en el Anexo 1 al Informe.

En la reunión se aprobó el Informe, el proyecto de Declaración de Coordinación y el Plan de Trabajo revisado. El Informe está contenido en el Documento 2/REP/023.

5.10
Informe sobre la Cuestión 23/2: Necesidades especiales de los pequeños Estados insulares en desarrollo (PEID) en materia de telecomunicaciones/TIC (Documento 2/REP/031)

La Relatora Sra. Fuatai Purcell (Samoa) presentó el documento, que condujo a un prolongado debate sobre lo que cabe considerarse un pequeño Estado insular en desarrollo. Se formuló en particular la pregunta de si la Cuestión 23/2 debería abarcar a todos los PEID definidos por el sistema de las Naciones Unidas o únicamente aquéllos que son Miembros de la UIT, a la luz de un comentario formulado por el representante de la Oficina de Zona de la BDT en Barbados, en el sentido de que la UIT no estaba limitando su asistencia estrictamente a los PEID que eran Miembros de la Unión. Se le solicitó a la BDT que proporcionase una lista de los PEID que son Estados Miembros de la UIT. Por último, se llegó a la conclusión de que el órgano adecuado para considerar a todos los PEID o únicamente a los PEID Miembros de la UIT en el contexto del Plan de Acción de la UIT era la próxima Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones.

El Anexo 1 del Informe contiene un proyecto de Cuestionario, que se enviará a todos los Estados Miembros, sobre las necesidades especiales de los pequeños Estados insulares en desarrollo en materia de telecomunicaciones/TIC, y en el Anexo 2 se hace un llamamiento para la presentación de estudios de caso; ambos Anexos fueron aprobados.

En respuesta a una pregunta formulada por el delegado de Cuba, la Relatora indicó que en el primer sangrado del Documento 2/172 se hace referencia a las islas de superficie reducida pero renta alta.

Se aprobaron sin modificaciones el Informe y sus Anexos, tal como figuran en el Documento 2/REP/031.

5.11
Informe sobre la Resolución 9 (Rev. Doha, 2006): Participación de los países, en particular de los países en desarrollo, en la gestión del espectro (Documento 2/REP/032)

El Informe fue presentado por el Sr. Huynh (Francia), Copresidente del Grupo Mixto de Relator sobre la Resolución 9, con comentarios de los Sres. Haines (EE.UU.) y Koffi (Côte d'Ivoire), los otros dos Copresidentes del Grupo sobre esta Resolución. Se proporcionaron análisis de las respuestas al Cuestionario e información sobre los tres capítulos del proyecto de Informe. Los Copresidentes solicitaron un mayor número de contribuciones y más asistencia para la elaboración del Informe Final.

Las dos Declaraciones de Coordinación, contenidas respectivamente en los Anexos 2 y 3 del Informe, elaboradas para la Comisión de Estudio 1 del UIT‑R, fueron aprobadas por la reunión.

El Coordinador de la BDT informó a la reunión acerca de la posible organización de un taller sobre derechos por utilización del espectro, en cooperación con la Oficina de Radiocomunicaciones (BR). El Delegado de la República Islámica del Irán propuso que dicho taller se organizara como parte del seminario bianual de la BR sobre gestión del espectro y/o durante los talleres regionales. Francia manifestó su desacuerdo con establecer un vínculo entre el taller y el seminario de la BR, puesto que los temas de ambos eventos son muy distintos. El Presidente de la CE 2 pidió a la BDT que coordinase la organización del taller con la BR.

Se aprobó sin modificaciones el Informe contenido en el Documento 2/REP/032.

6
Estudio de las contribuciones pertinentes (Documento 2/198) presentadas por Japón

La Delegación de Japón presentó el Documento 2/198 sobre los métodos de trabajo propuestos para las Comisiones de Estudio del UIT‑D. Dicho documento, presentado al GADT en su reunión de febrero de 2008, se sometió a la consideración de ambas Comisiones de Estudio.

El documento está basado en cuatro propuestas, a saber:

1)
Una utilización más generalizada de los debates electrónicos en el sitio web del UIT‑D, junto con la traducción automática a los otros cinco idiomas.

2)
La celebración de reuniones de Grupos de Relator en bloques, tal como se hizo en 2008. Habida cuenta del número de Vicepresidentes, cada Vicepresidente de Comisión de Estudio debe asumir la responsabilidad de un bloque de Grupo de Relator. La convocación de una Sesión Plenaria al final de cada uno de los grupos conglomerados facilitaría el seguimiento de los debates por parte de las delegaciones que no estén en condiciones de asistir a las reuniones de Relator.

3)
La BDT ha planificado un gran número de seminarios, talleres y conferencias sobre toda una serie de temas diferentes, a escala global y regional. Japón propuso que la Oficina crease una base de datos con un registro de los pasados talleres/seminarios, con una compilación de los oradores, conferencistas y expertos, con el fin de facilitar las actividades de la BDT.

4)
Se debería ampliar y perfeccionar la biblioteca de estudios de casos sobre comunicaciones rurales y distantes que existe actualmente en el sitio web del UIT‑D. Si se le confiere mayor visibilidad y dinamismo a dicha biblioteca, ésta ayudaría a promover alianzas, en particular entre los sectores público y privado.

Tras un comentario formulado por el representante de Thales, el representante de Japón dijo que no se había presentado su Informe a la Comisión de Estudio 1 puesto que no había ningún representante de su país para hacerlo.

Con relación a la primera propuesta, el Presidente de la CE 2 dijo que siempre se alienta la utilización de medios electrónicos para los trabajos de las Comisiones de Estudio del UIT-D.

Asimismo, confirmó que, en vista de los resultados satisfactorios de la agrupación de reuniones en 2008, en lo tocante tanto a la participación como a la calidad de las contribuciones, ese procedimiento se repetiría en 2009. En cuanto a la posibilidad de que uno de los Vicepresidentes asuma la responsabilidad de una agrupación de reuniones, el orador dijo que eso podría contemplarse, pero que exigiría modificar la Resolución 1 en la próxima CMDT.

En lo tocante a los grupos de debate electrónico, en el pasado han habido varias experiencias satisfactorias, pero la participación fue limitada puesto que todos los debates se entablaron únicamente en inglés. Dado que las pruebas sobre traducción automática efectuadas en la UIT no han sido concluyentes, pues el resultado de la traducción no era bueno ni fiable, en general se acordó que las traducciones automáticas no podían servir como un sustituto de las traducciones hechas por funcionarios profesionales, sobre todo habida cuenta del hecho de que la mayoría de los textos de la UIT tienen un carácter reglamentario.

El Presidente de la CE 2 dijo que comunicaría los resultados de las deliberaciones a la próxima reunión del GADT.

El delegado de Francia observó que en el punto 4 del documento se le solicita a la BDT que asigne mayores recursos a la biblioteca sobre estudios de casos, pero manifiesta sus dudas acerca de la justificación de asignar recursos a esa actividad. Se debería invitar a los países a aportar su contribución al estudio, pero no se deberían mencionar los recursos humanos.

El delegado de Japón dijo que la finalidad de la contribución era acelerar y realzar los debates en el Sector de Desarrollo para obtener mejores resultados. El Relator para la Cuestión 10‑2/2 tropezó con dificultades para compilar estudios de casos de diversos países en asuntos relacionados con las zonas rurales, a causa de problemas lingüísticos. En el documento se proponían soluciones para soslayar esas dificultades.

7
Cooperación con los otros dos Sectores, con inclusión de Declaraciones de Coordinación (en su caso)

El Presidente de la CE 2 dio las gracias a los otros dos representantes de los Sectores de la UIT por la muy buena cooperación lograda en todos los asuntos pertinentes para la Comisión de Estudio 2, sobre todo los relacionados con la Cuestión 9‑2/2.

8
Coordinación con la Comisión de Estudio 1 y con los correspondientes Programas del Plan de Acción de Doha (PAD)

El Presidente de la CE 2 destacó la buena cooperación existente entre los Programas de la BDT y las Comisiones de Estudio, incluso mediante contribuciones útiles aportadas por los coordinadores de la BDT a las actividades inherentes a sus Programas, en relación con las Cuestiones abordadas por la Comisión de Estudio.

Asimismo, puso de relieve la buena cooperación con la Comisión de Estudio 1 del UIT-D, a través de un intercambio directo de mensajes entre los Presidentes y los Relatores de ambas Comisiones de Estudio, en lugar de Declaraciones de Coordinación oficiales.

9
Fecha y lugar propuesto para las próximas reuniones de la Comisión de Estudio 2 y de Grupos de Relatores

El Presidente de la CE 2 informó que la próxima reunión de la Comisión de Estudio 2 del UIT‑D tendrá lugar en Ginebra del 31 de agosto al 4 de septiembre de 2009, e irá seguida de la reunión de la Comisión de Estudio 1 del UIT-D, del 7 al 11 de septiembre del mismo año.

Habida cuenta de los resultados satisfactorios obtenidos con la agrupación de reuniones en 2008, en 2009 también se dividirán en dos agrupaciones las reuniones de Grupos de Relator, en cumplimiento con lo dispuesto en la recomendación del GADT. Se aprobaron las fechas propuestas para las reuniones de Grupos de Relator, según figuran en el anexo al presente documento.

10
Otros asuntos

En el marco de este tema, el representante del Programa 3 de la BDT presentó sucintamente el nuevo sitio web de las Comisiones de Estudio del UIT‑D. El reacondicionamiento de dicho sitio web tiene por finalidad consolidar la información, facilitar la navegabilidad, hacer que la interfaz resulte más grata para el usuario y ayudar a los miembros a sacar el mayor provecho posible de la información disponible en el mismo.

Los participantes formularon algunos comentarios tendientes a mejorar la funcionalidad del sitio. La Sra. Saks, representante de los Estados Unidos, expresó en particular la necesidad de disponer de una zona de accesibilidad más rápida y clara en la página de portada de la BDT. 

El Sr. Kawasumi, Relator para la Cuestión 10-2/2, dio las gracias a la BDT por el buen proyecto y manifestó la esperanza de que, en lo que respecta a la gestión del proyecto, se le prestase particular atención a la cuestión de los enlaces rotos.

11
Clausura de la reunión

El Director de la BDT elogió a la reunión por los buenos resultados alcanzados y manifestó su caluroso reconocimiento al Presidente por su competente dirección de los trabajos a lo largo de la semana. Expresó asimismo su satisfacción por los progresos logrados y recordó a los participantes que las reuniones de 2009 serán las últimas antes de la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones. 

Dio las gracias a todos los Relatores, Vicerrelatores, participantes, así como a su personal y demás personas que colaboraron entre bastidores para hacer posible esta reunión y concluirla a la hora del almuerzo: intérpretes, traductores, asistentes, operadores, etc.

El texto completo de la declaración de clausura del Director figura en http://itu.int/ITU-D/dir/speeches/0908-stg.html.

El Presidente, Sr. Kisrawi, dio las gracias al Director y a todos los Coordinadores de la BDT por su participación. Asimismo, agradeció a la Secretaría de las Comisiones de Estudio por el enorme volumen de trabajo realizado en un periodo tan breve.

Tras señalar que los trabajos se efectuaron con éxito y oportunamente gracias a todos los participantes, a la buena calidad de las contribuciones y a las disposiciones de organización eficaces adoptadas para la reunión, les deseó a todos un buen viaje de retorno.

Anexo

	FEBRERO DE 2009
	FECHAS 
	LUGAR

	Resolución 9 (Rev. Doha, 2006): Participación de los países, en particular de los países en desarrollo, en la gestión del espectro de frecuencias
	9-10 de febrero
	Sala K2

	Cuestión 14-2/2: Telecomunicaciones para la cibersalud
	11-12 de febrero
	Sala K2

	Cuestión 23/2: Necesidades especiales en materia de telecomunicaciones/TIC de los pequeños Estados insulares en desarrollo (PEID)
	12-13 de febrero 
	Sala K2

	Cuestión 11-2/2: Examen de las tecnologías y sistemas de radiodifusión sonora y de televisión digital terrenal, incluidos los análisis de rentabilidad, el interfuncionamiento de los sistemas digitales terrenales con las redes analógicas existentes y métodos para la transición de las técnicas terrenales analógicas a las técnicas digitales
	12-13 de febrero 
COMISIÓN DE REDACCIÓN
	Sala T105


	MARZO DE 2009
	FECHAS 
	LUGAR

	Cuestión 10-2/2: Telecomunicaciones para las zonas rurales y distantes
	18-19 de marzo
	Sala A

	Cuestión 22/2: Utilización de las TIC para la gestión de catástrofes, recursos y sistemas espaciales de teledetección activos y pasivos aplicables a las situaciones de socorro en casos de catástrofes y emergencia
	19-20 de marzo
	Sala A

	Cuestión 18-1/2: Aspectos relativos a la implementación de las redes IMT-2000 y al intercambio de información sobre los sistemas posteriores para los países en desarrollo
	23-24 de marzo
	Sala A

	Cuestión 20-2/2: Examen de las tecnologías de acceso para las telecomunicaciones de banda ancha 
	24-25 de marzo
	Sala A

	Cuestión 11-2/2: Examen de las tecnologías y sistemas de radiodifusión sonora y de televisión digital terrenal, incluidos los análisis de rentabilidad, el interfuncionamiento de los sistemas digitales terrenales con las redes analógicas existentes y métodos para la transición de las técnicas terrenales analógicas a las técnicas digitales
	26 de marzo 
	Sala A

	Cuestión 19-1/2: Estrategias de transición de las redes actuales a las redes de la próxima generación en los países en desarrollo
	27 de marzo
	Sala A
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