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الدعوة إلى عقد مجموعات اجتماعات أفرقة المقررين للجنتي الدراسات 1 و2
جنيف، فبراير - مارس - أبريل 2009

	حضرات السادة/السيدات،
بالاتفاق مع رئيسي لجنتي الدراسات 1 و2 ومع مقرري المسائل المختلفة، وكما جرى الاتفاق في اجتماعات لجان الدراسات في
سبتمبر 2008، تنظم أربع مجموعات من الاجتماعات في فبراير ومارس وأبريل 2009 لتسهيل المشاركة في أكثر من اجتماع لفريق المقرر.

ويسرني أن أدعوكم للمشاركة في مجموعات اجتماعات أفرقة المقررين للجنتي الدراسات 1 و2 لقطاع تنمية الاتصالات. وستجدون في الملحق الجدول الزمني لاجتماعات المجموعات الأربع إلى جانب الوصلات إلى مشروع جداول الأعمال والمواعيد النهائية للتسجيل، وطلب المنح وتقديم المساهمات.

وعلاوة على ذلك، سيعقد اجتماع لفريق الصياغة غير الرسمي في 12 و13 فبراير 2009 للعمل على إعداد تقرير المسألة 11-2/2.
برنامج الاجتماعات

ويمكن الاطلاع على عناوين وتعاريف المسائل التي ستتناولها أفرقة المقررين والوثائق المتاحة حتى الآن بشأن كل مسألة على الموقع الإلكتروني للجان دراسات قطاع تنمية الاتصالات للجنة الدراسات 1 ولجنة الدراسات 2. ويمكن الاطلاع على جميع المعلومات المتعلقة بمجموعات الاجتماعات الأربع هنا.
المساهمات المقدمة إلى أفرقة المقررين

نظراً لأن الاجتماع السنوي للجان الدراسات في سبتمبر 2009 سيكون الاجتماع الأخير قبل انعقاد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010 (WTDC-10) والذي ستُعتمد خلاله التقارير النهائية وجميع المسائل الجديدة، فإن مشاركتكم ومساهمتكم فيه ستكون ضرورية.

ووفقاً لسياسة الاتحاد الدولي للاتصالات بشأن الحد من التكاليف وحجم الوثائق، نشجعكم بصفة خاصة على تقديم مساهمات مقتضبة وموجزة ولا تتجاوز خمس (5) صفحات. ويجب تقديم هذه المساهمات حصراً باستعمال الاستمارة المتاحة هنا.

أما الوثائق التي تصل بعد الموعد النهائي المحدد في الملحق فسوف توزع باللغة الأصلية فقط. وستقبل المساهمات المتأخرة إذا وصلت قبل افتتاح الاجتماع بسبعة أيام على الأقل. ونقترح عليكم إعداد عرض ببرنامج PowerPoint لتسهيل تقديم وثيقتكم.
التسجيل وطلبات المنح

وسيتم توفير الترجمة الفورية وترجمة الوثائق لكل مجموعة من الاجتماعات، وذلك استناداً إلى طلبات المشاركين. ولذلك يرجى التفضل بالإشارة في استمارة التسجيل بما إذا كنتم تطلبون لغات أخرى خلاف الإنكليزية لمجموعتي الاجتماعات الأولى والثانية وذلك قبل 9 يناير 2009. واستناداً إلى الطلبات الواردة قبل هذا الموعد النهائي، وشريطة استلام خمس طلبات على الأقل من أجل لغة معينة، ستوفر الترجمة الفورية وترجمة الوثائق باللغات المطلوبة.

يتم التسجيل حصراً على الخط. ويمكنكم الحصول على كل المعلومات الخاصة بالتسجيل وطلب المنح من أجل المشاركين المؤهلين ومن أجل النفاذ إلى استمارة التسجيل على الخط والموعد النهائي هنا.

وينبغي استيفاء استمارة واحدة لكل مجموعة اجتماعات. وفي حدود الميزانية المتاحة يجوز تقديم منحة واحدة لكل بلد ولمجموعة من الاجتماعات للمشاركين من البلدان التي يقل فيها الناتج المحلي الإجمالي للفرد عن 2000 دولار أمريكي، مع إعطاء الأولوية لأقل البلدان نمواً. وستمنح الأولوية للمشاركين الذين سيقدمون مساهمة جديدة ذات صلة مباشرة بمواضيع التقرير أو بالنتائج المتوقعة
لمسألة ما.

ونظراً لقيود الميزانية، قد يتعين على البلدان المستفيدة بمنحة أن تساهم بشكل جزئي في تكاليف المنحة. ويرجى تقديم طلبات الحصول على المنح في موعد لا يتجاوز التواريخ المحددة في الجدول وذلك باستيفاء الجزء الملائم من استمارة التسجيل واستمارة طلب المنحة. ويرجى ملاحظة أن طلبات المنح التي تصل بعد الموعد النهائي المحدد لن ينظر فيها.
ترتيبات الإقامة

توجد قائمة بفنادق جنيف التي تعرض أسعاراً تفضيلية للاتحاد الدولي للاتصالات يمكن الاطلاع عليها في الموقع: travel website.
إجراءات التأشيرة

تطبق سويسرا إجراءات صارمة بشأن التأشيرات. ويحث المشاركون على الاطلاع بعناية على الإجراءات المتاحة هنا. ويرجى ملاحظة أن معالجة طلب لدعم الحصول على تأشيرة يمكن أن يستغرق 15 يوماً.

وستكون هذه الاجتماعات الأخيرة لأفرقة المقررين علامة هامة أساسية للتحضير للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010 ولذلك فإنني أتطلع إلى المشاركة النشطة لأعضائنا في الاجتماعات المقبلة.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
]الأصل عليه التوقيع[

سامي البشير المرشد

مدير مكتب تنمية الاتصالات
التوزيع:
· إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد؛
· المراقب بموجب القرار 99
· أعضاء قطاع تنمية الاتصالات؛
· المنتسبون إلى قطاع تنمية الاتصالات المشاركون في اجتماع أفرقة المقررين الخاصة بلجنة دراساتهم؛
· جهات الاتصال للجنتي الدراسات 1 و2 لقطاع تنمية الاتصالات.
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�	يتعلق الموعد النهائي المبين بالتسجيل وطلبات الحصول على المنح وتقديم المساهمات.
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