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	الموضوع:
	لجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات
الدعوة إلى عقد اجتماع فريق المقرر المعني بالمسألة 21/1
(القاهرة، مصر، 5 مارس 2009)

	حضرات السادة/السيدات،
بالاتفاق مع رئيس لجنة الدراسات 1 ومع المقرر المعني بالمسألة 21/1 وطبقاً لما جرى الاتفاق عليه في اجتماع لجنة الدراسات 1
في سبتمبر 2008، تقرَّر تنظيم اجتماع لفريق المقرر المعني بالمسألة 21/1 في القاهرة، مصر، يوم 5 مارس 2009.
برنامج الاجتماعات
سينظَّم هذا الاجتماع بالاقتران مع الاجتماع السابع للاتحاد الدولي للاتصالات المعني بمؤشرات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات المزمع عقده في القاهرة من 3 إلى 5 مارس 2009 )http://www.itu.int/ITU-D/ict/wict09/index.html(. وستكون الفرصة سانحة في صباح يوم 5 مارس أمام المشاركين من فريق المقرر المعني بالمسألة 21/1 كي يشاركوا في جلسة مشتركة من اجتماع فريق المقرر/اجتماع المؤشرات العالمية مكرسة لقياس أثر تنمية الاتصالات على توفير فرص العمل. وستكون الجلسة منظمة في شكل اجتماع خبراء مما يسمح للمشاركين من كلا الاجتماعين بالتفاعل مع مجموعة من أبرز المتخصصين في مجال العمالة في قطاع الاتصالات، مما يشكل إسهاماً فعّالاً في أعمال فريق المقرر حول هذا الموضوع.

وستُعقد الجلسة العادية لاجتماع فريق المقرر بعد ظهر يوم 5 مارس وفقاً لجدول الأعمال (انظر الملحق). والهدف من هذه الجلسة هو إحراز تقدم واحتمال التوصل إلى الصيغة النهائية للتقرير بشأن المسألة 21/1، ويمكن الاطلاع هنا على المسودة الأولى للتقرير.

ويمكن الاطلاع على عنوان المسألة المزمع تناولها وتعريفها والوثائق المتاحة حتى الآن في الموقع الإلكتروني للجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات.
المساهمات المقدمة إلى أفرقة المقررين

نظراً لأن الاجتماع السنوي للجان الدراسات في سبتمبر 2009 سيكون الاجتماع الأخير قبل انعقاد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات
لعام (WTDC-10) 2010 والذي ستُعتمد خلاله التقارير النهائية ومشروع برنامج العمل الجديد للجان الدراسات خلال الدورة المقبلة، فإن مشاركتكم ومساهمتكم فيه ستكون ضرورية.
ووفقاً لسياسة الاتحاد الدولي للاتصالات بشأن الحد من التكاليف وحجم الوثائق، أشجعكم بصفة خاصة على تقديم مساهمات مقتضبة وموجزة لا تتجاوز خمس (5) صفحات. ويجب تقديم هذه المساهمات حصراً باستعمال الاستمارة المتاحة هنا.

والوثائق التي تصل بعد 25 يناير 2009 سوف توزع باللغة الأصلية فقط. وستُقبَل المساهمات المتأخرة إذا وصلت قبل افتتاح الاجتماع بسبعة أيام على الأقل. ونقترح عليكم إعداد عرض باستعمال برنامج PowerPoint لتسهيل تقديم وثيقتكم.

التسجيل وطلبات المنح
وسيتم توفير الترجمة الفورية وترجمة الوثائق استناداً إلى طلبات المشاركين. ولذلك يرجى أن تذكروا في استمارة التسجيل ما إذا كنتم تطلبون لغات أخرى خلاف الإنكليزية بحلول 9 يناير 2009. واستناداً إلى الطلبات الواردة قبل هذا الموعد النهائي، وشريطة استلام خمس طلبات على الأقل من أجل لغة معينة، ستوفر الترجمة الفورية وترجمة الوثائق باللغات المطلوبة.
ويتم التسجيل حصراً على الخط. ويمكنكم الحصول على كل المعلومات الخاصة بالتسجيل وطلب المنح من أجل المشاركين المؤهلين ومن أجل النفاذ إلى استمارة التسجيل على الخط والموعد النهائي هنا.

وضمن حدود الميزانية المتاحة يجوز تقديم منحة واحدة لكل بلد للمشاركين من البلدان التي يقل فيها الناتج المحلي الإجمالي للفرد
عن 2000 دولار أمريكي، مع إعطاء الأولوية لأقل البلدان نمواً. وستُمنَح الأولوية للمشاركين الذين سيقدمون مساهمة جديدة ذات صلة مباشرة بمواضيع التقرير.
ونظراً لقيود الميزانية، قد يتعين على البلدان المستفيدة من منحة أن تساهم بشكل جزئي في تكاليف المنحة. ويرجى تقديم طلبات الحصول على المنح في موعد لا يتجاوز 25 يناير 2009 وذلك باستيفاء استمارة التسجيل واستمارة طلب المنحة. ويرجى ملاحظة أن طلبات المنح التي تصل بعد الموعد النهائي المحدد لن يُنظر فيها.

ترتيبات الإقامة وإجراءات الحصول على تأشيرة دخول
توجد قائمة بفنادق القاهرة القريبة من مكان الاجتماع يمكن الاطلاع عليها في موقع الاتحاد هنا.
يُطلب من مواطني بعض البلدان الحصول على تأشيرة لدخول مصر. ويمكن الاطلاع هنا على قائمة البلدان والمتطلبات ذات الصلة. وللحصول على أي معلومات أخرى عن الاجتماع، يرجى زيارة موقع الاجتماع:
http://www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_2006-2010/meetings/RG/2009/RGQ22-1-Cairo/index.html
وستكون هذه الاجتماعات الأخيرة لأفرقة المقررين علامة هامة أساسية للتحضير للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010 ولذلك فإنني أتطلع إلى المشاركة النشطة لأعضائنا في هذه الاجتماعات المقبلة.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
]الأصل عليه التوقيع[
سامي البشير المرشد
مدير مكتب تنمية الاتصالات
التوزيع:
· إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد؛
· المراقب بموجب القرار 99؛
· أعضاء قطاع تنمية الاتصالات؛
· المنتسبون إلى قطاع تنمية الاتصالات المشاركون في لجنة الدراسات 1؛
· جهات الاتصال للجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات.
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