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	-
إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد الدولي 

للاتصالات؛
-
إلى أعضاء قطاع تنمية الاتصالات؛

-
إلى المنتسبين إلى قطاع تنمية الاتصالات؛
-
إلى جهات اتصال لجنتي الدراسات 1 و2

بقطاع تنمية الاتصالات


	للرد

	للاستفسار:
	Alessandra Pileri 
	البريد الإلكتروني:
	alessandra.pileri@itu.int

	
	
	الفاكس:
	+41 22 730 5545 / 730 5484

	
	
	الهاتف:
	+41 22 730 6698 / 730 5990

	الموضوع:
	عقد الاجتماع الرابع والأخير للجنتي الدراسات 1 و2 بقطاع تنمية الاتصالات في الاتحاد لفترة الدراسة الرابعة:

لجنة الدراسات 2: 31 أغسطس – 4 سبتمبر 2009 

لجنة الدراسات 1: 11-7 سبتمبر 2009

	تحية طيبة وبعد،
«Opening»
يسرني، بالاتفاق مع رئيسي لجنتي الدراسات، أن أعلمكم أن الاجتماع الرابع للجنتي الدراسات التابعتين لقطاع تنمية الاتصالات في الاتحاد لفترة الدراسة الرابعة سوف يُعقد في جنيف في الفترة من 31 أغسطس إلى 4 سبتمبر 2009 (لجنة الدراسات 2) ومن 7 إلى 11 سبتمبر 2009 (لجنة الدراسات 1).
مشروع جدول الأعمال والجدول الزمني للاجتماعين

يمكن الاطلاع على مشروع جدول الأعمال والجدول الزمني لكل من اجتماعي لجنتي الدراسات كما هو مبين أدناه:

لجنة الدراسات 2
· مشروع جدول الأعمال (http://www.itu.int/md/D06-SG02-OJ/e)
· مشروع الجدول الزمني (http://www.itu.int/md/D06-SG02-ADM/e)
لجنة الدراسات 1

· مشروع جدول الأعمال (http://www.itu.int/md/D06-SG01-OJ/e)
· مشروع الجدول الزمني (http://www.itu.int/md/D06-SG01-ADM/e)
التسجيل وطلبات المنح

يتم التسجيل على الخط حصراً في العنوان التالي حيث يمكنكم الحصول على كل المعلومات الخاصة بالتسجيل وطلب المنح من أجل المشاركين المؤهلين ومن أجل الحصول على استمارة التسجيل على الخط:

www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_2006-2010/meetings/STG/2009/Fellowship_Registration/index.html
ويرجى تأكيد مشاركتكم في موعد أقصاه 28 أغسطس 2009، فيما عدا راغبي الحصول على منح والذين يتعين عليهم التسجيل في موعد أقصاه 24 يوليو 2009.

وفي حدود الميزانية المتاحة، يجوز تقديم منحة واحدة لكل بلد للمشاركين من البلدان التي يقل فيها معدل الناتج المحلي الإجمالي للفرد عن 2 000 دولار أمريكي، مع إعطاء الأولوية لأقل البلدان نمواً. وستُعطى أولوية الحصول على هذه المنحة للمشاركين الذين يقدمون مساهمة إلى الاجتماع. 

ونظراً لقيود الميزانية، قد يتعين على البلدان المستفيدة من منحة أن تساهم بشكل جزئي في تكاليف المنحة. ويرجى تقديم طلبات الحصول على المنح في موعد أقصاه 24 يوليو 2009 باستيفاء الاستمارة التي ستُرسل إلى هؤلاء الذين قاموا بالنقر على الصندوق المناسب باستمارة التسجيل. يرجى العلم بأنه يتعين إرسال استمارة التسجيل أولاً قبل تلقي استمارة طلب المنحة. 

المسائل

يمكن الاطلاع على عناوين وتعاريف المسائل التي ستتناولها لجنتا الدراسات، بالصيغة التي أقرها المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2006، والمستخدمة في الاجتماع الأول للجنتي الدراسات في الموقع الإلكتروني للجان دراسات قطاع تنمية الاتصالات على شبكة الويب:
لجنة الدراسات 2: www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_2006-2010/SG2/SG2Quest.html
لجنة الدراسات 1: www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_2006-2010/SG1/SG1Quest.html
النواتج والمسائل المراجعة المنبثقة عن لجنتي الدراسات

ستنظر لجنتا الدراسات في التقارير الختامية وتعتمدها وستوافق على المسائل المقرر استمرارها وتلك المقرر حذفها فضلاً عن مشاريع المسائل المراجعة أو الجديدة لفترة الدراسة الخامسة بغرض تقديمها إلى المؤتمر العالمي المقبل لتنمية الاتصالات (WTDC-10).

القرارات والتوصيات


تقديم توصية للموافقة عليها

كما سيدرس اجتماع لجنة الدراسات 2 مشروع توصية جديدة بشأن الاتصالات الريفية. وطبقاً لأحكام الرقمين 1.3.19 و3.3.19 من القسم 5 من القرار 1 للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2006، تُقدم هذه التوصية إلى لجنة الدراسات 2 للموافقة عليها. وسيكون النص الكامل للتوصية متاحاً هنا باللغات الست اعتباراً من يوم الإثنين 15 يونيو 2009.

والغرض من التوصية هو تجميع كل الخبرات العالمية بخصوص النجاح في توفير الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات للسكان الذين يعيشون في مناطق ريفية ونائية. ومع النظر بعين الاعتبار إلى الابتكارات التكنولوجية وممارسات الأعمال التجارية التي جعلت من توفير الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في المناطق الريفية أمراً مجدياً، فإن التوصية تتناول الممارسات السليمة في الاختيار التكنولوجي والآليات المؤسسية وتنمية المهارات والصيانة والمصادر البديلة للطاقة.

المساهمات المقدمة إلى لجنتي الدراسات

ستكون مساهمتكم في المسائل التي ستنظر فيها لجنتا الدراسات والمدرجة بالجدول الزمني للاجتماعين موضع تقدير بالغ، خاصة وأن هذين الاجتماعين هما الأخيران للجنتي الدراسات قبل المؤتمر WTDC-10 . وبوسعكم، بطبيعة الحال، تنسيق مقترحاتكم مع الإدارات والمنظمات الأخرى. ووفقاً لسياسة الاتحاد الدولي للاتصالات بشأن الحد من التكاليف وحجم الوثائق، فإن المساهمات التي لا تكون مقتضبة وموجزة وتتضمن إجراءات واضحة مقترحة ستعتبر مقدمة للعلم فقط.

ويجب ألا تتجاوز المساهمات المقدمة لاتخاذ إجراء و/أو للعلم فقط خمس (5) صفحات، باستعمال النموذج الرسمي المتاح في العنوان التالي:

 www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_2006-2010/meetings/STG/2009/templates/index.html 
ووفقاً لأحكام الرقم 1.12 من القسم 2 من القرار 1، فإن الموعد النهائي لتقديم المساهمات للجنة الدراسات 2 هو 30 يونيو 2009 وللجنة الدراسات 1 هو 3 يوليو 2009. وستوزع الوثائق التي ترد بعد الموعد النهائي بلغتها الأصلية فقط.

الوثائق واللغات

ستكون اجتماعات لجان الدراسات هذه السنة اجتماعات لا ورقية. ويرجى من كل مندوب إحضار الحاسوب المحمول الخاص به لتحميل جميع وثائق الاجتماع محلياً وللنفاذ إلى موقع الويب للاطلاع على الوثائق الجديدة. وسيكون هناك مفتاح ذاكرة USB مشكل ليتزامن عند الطلب مع مخدم بروتوكول نقل الملفات (FTP) بالاتحاد في جنيف بما يتيح للمشاركين الحصول في أي وقت على جميع الوثائق المنشورة للجنة الدراسات بأي لغة من اللغات المتاحة. وسيكون هناك كذلك عدد محدود من أجهزة الحاسوب المحمول للمندوبين الذين لا يكون معهم أجهزتهم. 

معلومات عملية للمشاركين

ترد معلومات عملية عن قاعات الاجتماع ومواعيد الاجتماعات ومكتب التسجيل وغير ذلك في موقعنا الإلكتروني التالي:
http://www.itu.int/SG-CP/info/togeneva.html
ترتيبات الإقامة

ثمة قائمة بالفنادق في جنيف التي تعرض أسعاراً تفضيلية للاتحاد الدولي للاتصالات في الموقع الإلكتروني التالي:
www.itu.int/travel/.

إجراءات التأشيرة
تطبق سويسرا إجراءات صارمة بشأن التأشيرات. ويُحثُّ المشاركون على الاطلاع بصورة متأنية على هذه الإجراءات في الموقع الإلكتروني التالي:

www.itu.int/ITU-D/study_groups/SGP_2006-2010/documents/Visa_Information/visa-info.html
ويرجى ملاحظة أن معالجة طلب لدعم الحصول على تأشيرة (Schengen) يستغرق ثلاثة أسابيع على الأقل.
وإني أتطلع إلى لقائكم في جنيف.

وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
«Closing»
]الأصل عليه توقيع(
سامي البشير المرشد
المدير
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