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Domaine prioritaire
Développement des réseaux fixes, mobiles et large bande, y compris les réseaux de radiodiffusion et la gestion du spectre, les réseaux de prochaine génération, les communications rurales ainsi que les télécommunications d'urgence et les secours en cas de catastrophe, et le renforcement des capacités humaines pour chacun de ces domaines.
Description de la proposition
Le véritable frein au développement des Télécommunications/TIC en Afrique demeure encore la faiblesse voire l’inexistence de réseaux large bande sur notre continent. 

Il devient alors urgent pour l’Afrique, d’implémenter sans plus tarder les réseaux large bande pour booster l’installation de la bande large en Afrique afin de faciliter la migration vers l’IPV6 dans notre continent et pour tous nos pays et de réaliser les projets d’implémentation en cours dans les délais les meilleurs, notamment ceux prévus dans le cadre du NEPAD.

Pour ce faire, l’UIT-D doit s’impliquer résolument aux côtés des instances africaines mises en place pour ce projet pour les aider à mieux orienter leurs actions et fédérer leurs orientations politiques pour la réalisation effective des projets d’infrastructures communes sur notre continent. 
L’UIT-D peut et doit jouer un rôle de mobilisateur de fonds et de fédérateur des positions des uns et des autres dans la mise en œuvre de ces infrastructures lourdes conditions sine qua none de l’accès véritable de notre continent dans la société de l’Information.

Il s’agira pour l’UIT-D d’organiser en rapport avec tous les pays africains concernés, un forum autour de la question pour en cerner tous les contours aussi bien financiers que techniques et même politiques pour ensuite en  accord avec tous les pays et organismes africains intéressés (UEMOA,CEDEAO,U.A, BAD ;BOAD, etc…)  de dégager des voies et moyens conséquents à même de faire sortir ces infrastrucutres large bande de leur état virtuel avec un véritable « PROGRAMME LARGE BANDE POUR L’AFRIQUE». 

Les pays africains doivent, en étroite collaboration avec l’UIT-D, mettre en place ou créer des consortiums financiers et techniques pour participer au financement en commun des câbles sous marins partagés pour ceinturer tout le continent en infrastructures de dernière génération avec des points d’atterrissage vers l’Hinterland en vued’améliorer la connetivité nationale et internationale de nos pays.
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