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Domaine prioritaire
Développement des réseaux fixes, mobiles et large bande, y compris les réseaux de radiodiffusion et la gestion du spectre, les réseaux de prochaine génération, les communications rurales ainsi que les télécommunications d'urgence et les secours en cas de catastrophe, et le renforcement des capacités humaines pour chacun de ces domaines.
Description de la proposition
Le problème énergétique en Afrique n'est pas résolu. Or le développement des télécommunications et des TIC dépend en grande partie de cela. Rien ne peut se faire sans source d'énergie fiable.

Pour rappel, lors du Sommet des Chefs d'Etats de Kigali en 2007, nos Etats se sont résolument engagés pour l'initiative de l'UIT "Connecter l’Afrique". Même les pays en retard comme le nôtre est en train de mettre en place une infrastructure en fibre optique connectée aux autoroutes de l'information pour cette initiative. Il en est de même pour plusieurs pays. Mais l'on se buttera à ce grand problème d'énergie qui avait été soulevé à l'époque comme préoccupation majeure. Si les efforts se déploient individuellement par les pays, nous croyons que l'objectif ne sera pas atteint. Il faut y réfléchir parallèlement.

L'UIT devra donc appuyer les Etats africains pour trouver une solution énergétique efficace et conforme en explorant les pistes existantes afin que le développement des télécommunications et des TIC soient effectivement une réalité dans l'échéance fixée.
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Point de contact:
Nom/organisation/entité:
HAROUN MAHAMAT BADAOUY, MINISTERE DES POSTES ET DES TECHNOLOGIES DE L'INFORMATION ET DE LA cOMMUNICATION, Chad
Numéro de telephone:
+235 252 252 1538
Courriel:
haroun_badaouy@yahoo.fr
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