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Domaine prioritaire
Développement des réseaux fixes, mobiles et large bande, y compris les réseaux de radiodiffusion et la gestion du spectre, les réseaux de prochaine génération, les communications rurales ainsi que les télécommunications d'urgence et les secours en cas de catastrophe, et le renforcement des capacités humaines pour chacun de ces domaines.

Contexte
Parmi les Etats Membres de l'UIT, 49 sont classés dans la catégorie des pays les moins avancés (PMA) et la majorité d'entre eux sont situés dans la région Afrique. Par le passé, les PMA ont bénéficié du programme spécial d'assistance aux pays les moins avancés et aux petits Etats insulaires en développement dans un certain nombre de domaines, notamment le développement de l'infrastructure, les communications d'urgence, la gestion du spectre, la création de télécentres communautaires polyvalents (MCT), l'introduction de nouvelles technologies, les coûts et les tarifs ainsi que le renforcement des capacités.

Le programme a certes permis d'obtenir des résultats importants dans les pays dans lesquels les divers projets ont été mis en œuvre mais il reste encore beaucoup à faire, d'autant qu'il ne fait pas de doute que les TIC jouent un rôle crucial dans le développement socio-économique des pays. Les PMA rencontrent encore d'énormes difficultés dans plusieurs domaines (la liste n'est pas exhaustive): 

· modernisation et expansion des réseaux de télécommunication, y compris le développement et la gestion des infrastructures dorsales nationales;
· développement des communications rurales; 

· introduction du large bande et passage aux réseaux et systèmes IP;
· fourniture de systèmes des TIC dans les écoles, centres de santé, administrations locales et bureaux de poste;
· passage à la radiodiffusion numérique;
· formulation et mise en œuvre de cadres politique et législatif sur la cybersécurité;
· création d'équipes d'intervention en cas d'urgence informatique (CERT);
· création d'autorités de réglementation issues de la convergence, etc.

De plus, la réalisation des objectifs du Millénaire pour le développement (OMD) d'ici 2015 reste une tâche difficile pour les PMA, les TIC constituant des outils essentiels pour la réalisation de presque tous les OMD.

En outre, la crise financière mondiale actuelle a eu un impact considérable sur l'ensemble de l'économie des pays les moins avancés, avec la chute des investissements directs étrangers, et, dans un certain nombre de cas, les entreprises qui avaient obtenu une licence pour fournir des services de télécommunication n'ont pas pu démarrer leurs activités ou ont considérablement réduit les investissements qu'elles avaient prévus au départ.

Proposition

Compte tenu de ce qui précède, il est proposé que le programme d'assistance aux pays les moins avancés et aux petits Etats insulaires en développement (Programme 6 du Plan d'action de Doha) soit poursuivi pendant la prochaine période d'études de quatre ans.
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