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Domaine prioritaire
Autre : Le développement des infrastructures de base pour pouvoir supporter les nouveaux services et respecter les exigences de la convergence des réseaux et des services.
Description de la proposition
L’Afrique est la première région du monde qui affiche, ces dernières années, le taux de croissance le plus élevé en matière de pénétration de la téléphonie mobile qui est la branche du secteur par excellence qui attire le maximum d’investisseurs. Malheureusement, cette croissance soutenue de la téléphonie mobile n’est pas reflétée dans les secteurs de l’Internet et notamment de la large bande. 

C’est pourquoi, dans leurs plans de développement, l’Afrique en général, et le Mali en particulier, se doivent de poursuivre les efforts fournis dans le cadre du développement et de la modernisation de leurs infrastructures et de celles de l’interconnexion régionale et sous-régionale. Pour ce faire, le concours de l’UIT est sollicité notamment dans le domaine de l’orientation des politiques d’équipements vers les choixtechnologiques appropriés qui doivent être pertinents ; ces choix doivent tenir compte de la convergence, de l’évolution et être viables sur le plan économique.

Ainsi, les initiatives de la CMDT‑06 pour l’Afrique doivent être reconduites en ce qui concerne les projets suivants:

· doter les pays africains d’infrastructures large bande qui seront utilisées pour le trafic national ainsi que pour l’interconnexion sous‑régionale et continentale ;

· achever la numérisation des infrastructures de commutation et de transmission existantes dans les pays concernés ;

· réaliser l’interconnexion des nœuds Internet entre les pays ;

· mettre en service l’itinérance (roaming) régionale entre les opérateurs mobiles ;

· mettre en place des points d’accès nationaux Internet (IXP) ;

La mise en œuvre de ces projets nécessite la mobilisation de fonds importants et de ressources humaines compétentes. C’est pourquoi les volets financier et développement/renforcement des capacités du Plan d’action de Doha doivent être adaptés aux réalités de chaque région et ce, aussi bien au stade de leur conception que de leur mise en œuvre.
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Point de contact:
Nom/organisation/entité:
Ahmadou Traore, Comité de Régulation des Télécommunications, Mali
Numéro de telephone:
+223 20 23 14 90
Courriel:
amtraore@crt.ml
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