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Domaine prioritaire
Développement des réseaux fixes, mobiles et large bande, y compris les réseaux de radiodiffusion et la gestion du spectre, les réseaux de prochaine génération, les communications rurales ainsi que les télécommunications d'urgence et les secours en cas de catastrophe, et le renforcement des capacités humaines pour chacun de ces domaines.
Description de la proposition
La CMDT‑06 concernant ce domaine prioritaire avait fixé entre autres comme objectifs de :

· “ Doter les pays africains d’une infrastructure moderne en matière de radiodiffusion télévisuelle compatible avec les nouveaux plans numériques de radio et de télévision (CRR06‑Genève) et les assister pour une transition harmonieuse des systèmes analogiques vers les systèmes numériques ;
· Planifier et numériser l’infrastructure de radiodiffusion et de télévision (DVB‑DAB) et planifier l’installation de la télévision numérique terrestre(TNT) en homogénéisant au mieux les normes utilisables ;
· Améliorer et optimiser la gestion du spectre de fréquences afin de disposer de ressources suffisantes pour l’introduction des nouveaux services et élaborer une cartographie de propagation des ondes en milieu tropical ;
· Contribuer à la réduction de la fracture numérique”.
L’Afrique faisant face à l’invasion des images étrangères qui risquent de mettre en péril sa souveraineté dans les domaines culturel, social, etc. se doit d’être plus présente dans ce secteur hautement stratégique. Pour ce faire, elle doit necessairement moderniser ses équipements de radiodiffusion sonore et télévisuelle, prendre en compte des nouveaux services multimédia, améliorer les échanges mutuellement avantageux et conformes à ses intérêts, développer considérablement des programmes et améliorer la valeur ajoutée des productions locales et publier une nouvelle carte de propagation des ondes sur le continent.

Compte tenu de l’état d’avancement de l’atteinte des objectifs cités ci‑dessus, il est recommandé de :
· poursuivre la mise en œuvre des activités de la CMDT‑06 afin d’atteindre dans les meilleurs délais les objectifs fixes ;

· renforcer l’assistance multiforme et intersectorielle pour assurer une transition harmonisée des systèmes analogiques vers les systèmes numériques ;

· renforcer les capacités des pays africains en matière de planification et de numérisation des infrastructures de radiodiffusion et de television ;

· mener des études sur l’impact de la convergence des technologies et des services sur la TV numérique ;

· favoriser et/ou encourager les échanges de programmes télévisuels entre les diffuseurs du continent africain ;

· assister les pays dans l’optimisation des capacités de stockage grâce à la création de bibliothèques multimédia et vidéo.
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