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Domaine prioritaire
Développement des réseaux fixes, mobiles et large bande, y compris les réseaux de radiodiffusion et la gestion du spectre, les réseaux de prochaine génération, les communications rurales ainsi que les télécommunications d'urgence et les secours en cas de catastrophe, et le renforcement des capacités humaines pour chacun de ces domaines.
Description de la proposition
On assiste à la présence d'un grand nombre d'opérateurs de réseaux mobiles sur les marchés nationaux dans les pays africains. En vue de la fourniture des services aux consommateurs, chaque opérateur construit entièrement son propre réseau, sans faire appel aux infrastructures existantes.

Le déploiement de ces réseaux respectifs entraîne la prolifération des antennes relais et des pylônes. Ce phénomène conduit à la dégradation des paysages urbains et crée une psychose au sein de la population sur les supposés méfaits des rayonnements non ionisants sur la santé humaine. 

L'UIT-D devrait organiser des séminaires, ateliers et fora à l'attention des régulateurs, des décideurs et des consommateurs des pays africains en vue de mieux appréhender ces problèmes et proposer des solutions idoines pour que le developpement des réseaux de télécommunications se fasse dans le respect de la protection de l'environnement d'une part, et de la santé de la population d'autre part.
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Point de contact:
Nom/organisation/entité:
Apetey Fabienne, ATCI, Côte d'Ivoire
Numéro de telephone:
+225 20 34 49 77
Courriel:
apete@atci.ci
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