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Parte I: Organización de los trabajos de la RPR
1. Introducción
La Reunión Preparatoria Regional para África (RPR-AFR) de la UIT fue organizado por la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones (BDT) de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) en Kampala, Uganda, del 13 al 15 de julio de 2009, gracias a la amable invitación del Gobierno de Uganda.

El objetivo de la RPR-AFR fue identificar prioridades a escala regional para el desarrollo de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC), teniendo en cuenta las contribuciones realizadas por los Estados Miembros y los Miembros de Sector de la región. La reunión formuló un conjunto de propuestas sobre cuestiones prioritarias para la región que servirán de base para la formulación de contribuciones a la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones, cuya celebración está prevista en 2010 (CMDT-10), que determinará el futuro de las actividades de la BDT durante el próximo periodo cuatrienal.

El presente Informe da cuenta de los trabajos y resultados de la reunión.

Participación
A la reunión asistieron 130 participantes en representación de 31 países, cinco empresas de explotación, organizaciones científico/industriales y otras entidades que se ocupan de las telecomunicaciones, tres organizaciones regionales e internacionales y un observador. La lista de participantes se puede consultar en http://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.1-C-0033/en.
Reunión de los Jefes de las Delegaciones
Prosiguiendo la práctica habitual de la UIT, en la reunión de los Jefes de las Delegaciones se recomendó que Uganda, el país anfitrión, designara al Presidente de la RPR. Para ocupar los cargos de Vicepresidentes, se recomendaron los representantes de Burkina Faso, Burundi y República Sudafricana. 
Los Jefes de las Delegaciones aprobaron el orden del día y el plan de gestión del tiempo propuestos.

Ceremonia de apertura 
El Presidente de la Comisión de Comunicaciones de Uganda (UCC), Dr. A.M.S. Katahoire dio la bienvenida a los participantes de la RPR y destacó la importancia de la reunión puesto que permite el intercambio de experiencias directas sobre cuestiones decisivas que afronta el sector de las TIC. Hizo hincapié en que todos los interesados en la región tienen un papel que desempeñar en el fomento del desarrollo y crecimiento de ese sector. 
El Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones (BDT) de la UIT, Sr. Sami Al Basheer Al Morshid, dio la bienvenida a todos los participantes y agradeció al país anfitrión por su excelente organización. Insistió en la importancia de la RPR para recordar a la BDT los problemas, las prioridades y las necesidades de los países africanos con respecto al desarrollo de las TIC. Dijo también que los debates que se celebren en la reunión constituirán un aporte para la CMDT-10, que definirá el futuro de la labor que realizará en África el Sector de Desarrollo de la UIT. El Director de la BDT dio su perspectiva sobre tres dominios de primera importancia que, a su juicio, necesitaban una atención particular: el desarrollo de infraestructuras, un entorno de política y reglamentario favorable a la inversión en las TIC y la creación duradera de capacidades humanas. Citó ejemplos de la labor satisfactoria de la UIT en estos tres dominios y pidió a los participantes que expresaran sus puntos de vista con respecto a las prioridades que debería definir la BDT para la región durante los próximos cuatro años. El texto completo de su discurso se encuentra disponible en http://www.itu.int/ITU-D/conferences/rpm/2009/afr/documents/OpeningStatement_BDT-DIR.html.
En su discurso de apertura, el Sr. Houlin Zhao, Vicesecretario General de la UIT, destacó que las TIC tienen el poder de cambiar la vida de las personas y se han convertido en los cimientos de las sociedades modernas, ofreciendo la posibilidad de trascender barreras culturales, tener acceso a información vital, facilitar la atención de la salud y estimular el comercio. Puso de relieve el crecimiento impresionante en el sector de las TIC que tuvo lugar en África en los últimos años y, en particular, el crecimiento excepcional de la telefonía móvil. Destacó algunas de las actividades que la UIT ha emprendido desde la Cumbre Conectar África celebrada en Kigali en 2007. Entre las actividades concretas se mencionaron los esfuerzos desplegados por la UIT para fomentar un diálogo sobre la crisis financiera, el cambio climático, las comunicaciones de emergencia y la ciberseguridad. Recordó por otra parte que ITU TELECOM World, que se celebrará en octubre de 2009 en Ginebra, dará ocasión de proseguir el diálogo sobre las cuestiones fundamentales que actualmente afronta el continente africano. El texto completo de su discurso se encuentra disponible en http://www.itu.int/ITU-D/conferences/rpm/2009/afr/documents/OpeningStatement_DSG.html.
El Excmo. Sr. Aggrey S. Awori, Ministro de las TIC de Uganda, formuló un breve discurso de apertura destacando la importancia de las TIC y la manera en que su país había logrado la liberalización del sector. Invitó a los participantes a dar la bienvenida al 2º Viceprimer Ministro de Uganda, Excmo. Sr. Henry M. Kajura. 
En su discurso, el Excmo. Sr. Henry M. Kajura dio a los participantes la bienvenida a Uganda e indicó que la RPR representaba para él una ocasión de expresar su opinión con respecto a esferas prioritarias para el desarrollo de las TIC en los países africanos. Afirmó que en esa reunión se comunicaría también el avance de los trabajos encaminados a la ejecución del Plan de Acción de Doha y las actividades de la UIT relacionadas con el Plan de Acción de la CMSI. En su opinión, si bien África ha logrado progresos considerables en el sector de las TIC, no ha resuelto aún numerosos problemas. En relación con la experiencia de su país, destacó algunas historias coronadas por el éxito como, por ejemplo, las iniciativas de creación de capacidades en materia de TIC de la Universidad Makerere. Hizo hincapié en que, debido a la rápida evolución de las TIC, hay que "adaptarse o morir". A continuación, inauguró oficialmente la Reunión Preparatoria Regional para la Región de África.
Tras una breve ceremonia se procedió a la firma de un acuerdo bilateral entre uno de los países beneficiarios (Burundi) y la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones de la UIT para un proyecto de redes de banda ancha inalámbricas en África, resultado de la Cumbre Conectar África de 2007. Este acuerdo bilateral guarda relación con el proyecto de la UIT y la Fundación McCaw destinado a la instalación de redes inalámbricas de banda ancha, cuya finalidad es dar conexión a zonas rurales de algunos países africanos seleccionados. La primera fase de este proyecto abarca seis países. En la segunda fase, la UIT tiene la intención de hacer extensivo el proyecto a otros países beneficiarios. Como la primera instalación de estas redes se llevaría a cabo en Burundi, el acuerdo fue firmado por el Director de la BDT y el Excmo. Sr. Philippe Njoni, Ministro de Transporte, Correos y Telecomunicaciones de Burundi.
Panel de Alto Nivel sobre las consecuencias de la crisis financiera en el desarrollo de las TIC en África 

El Sr. Sami Al Basheer Al Morshid, Director de la BDT, presidió un Panel de Alto Nivel sobre las consecuencias de la crisis financiera en el desarrollo de las TIC en África. Los participantes del Grupo fueron, entre otros, el Excmo. Sr. Aggrey Siryoryi Awori, Ministro de las TIC de Uganda; el Excmo. Sr. Noël Kaboré, Ministro de Correos y TIC de Burkina Faso; el Dr. Jones Killimbe, director general de RASCOM y Presidente del Grupo de Trabajo Regional de África sobre cuestiones del sector privado; el Profesor John S. Nkoma, Director General del Organismo Regulador de las Comunicaciones de Tanzanía y el Dr. Tomasz Janowski, destacado investigador de la Universidad de las Naciones Unidas (UNU).
El Director de la BDT presentó el tema y sugirió a los expertos que dieran prioridad a dos cuestiones fundamentales: a) ¿Qué consecuencias tendrá la crisis financiera en el desarrollo de las TIC? y b) ¿Cómo podrían las TIC atenuar las consecuencias de la crisis financiera? 
El Excmo. Sr. Aggrey Siryoryi Awori indicó que la crisis financiera no había acarreado importantes consecuencias aunque era evidente que los inversores extranjeros en Uganda tenían dificultades para recaudar fondos destinados a inversiones locales, lo cual, en algunos casos, había dado lugar a demoras en las obras de instalación. Indicó además que las fluctuaciones de divisas sí habían tenido repercusiones y que, en general, el costo de las actividades en el sector había aumentado.
El Excmo. Sr. Noël Kaboré afirmó que el Gobierno de Burkina Faso había examinado y emprendido una serie de iniciativas para dar una respuesta y estimular la recuperación del sector. Por ejemplo, la realización de un proyecto de infraestructura en Burkina Faso que comprende la conectividad con Kigali, Rwanda, y la reducción de los impuestos en el sector de las TIC.
El Dr. Jones Killimbe observó que, dado que se trata de una crisis mundial, afecta a todos los países africanos. Indicó cómo la crisis ha afectado al continente de manera concreta, por ejemplo a través de la disminución de las inversiones extranjeras directas (IED) y la ausencia de remesas de la diáspora africana. Citó varias sacudidas, entre ellas una contracción del crédito que incidió en los mercados de capital; la falta de poder adquisitivo de los consumidores; la falta de liquidez en el sector bancario; la regresión en los mercados de productos básicos y una reducción de los fondos aportados por los donantes. Señaló asimismo que el 60% de las inversiones en las TIC proviene de inversores extranjeros, lo cual incide en la implantación de las TIC, especialmente en los mercados rurales.
El Profesor John S. Nkoma indicó que no había observado importantes consecuencias de la crisis en las empresas de las TIC en Tanzanía. Destacó que todavía hay enormes posibilidades de crecimiento en el sector y mencionó el cable de fibra óptica Seacom que pronto estará disponible y proporcionará al continente una anchura de banda de alta capacidad. También destacó la importancia de contar con políticas y una legislación adecuadas, y se refirió al marco de concesión de licencias de Tanzanía derivado de la convergencia. Por otra parte, observó que, en un periodo de crisis financiera, la compartición de infraestructura adquirirá mayor importancia.
El Dr. Tomasz Janowski de la UNU hizo una presentación sobre los resultados de una reciente Conferencia de las Naciones Unidas sobre la crisis financiera y económica mundial y sus repercusiones en materia de desarrollo, celebrada del 24 al 26 de junio de 2009 en la Sede de las Naciones Unidas. Destacó efectos negativos y positivos, e hizo referencia a posibles medidas que adoptarían los gobiernos nacionales y las organizaciones internacionales.
Un cierto número de participantes en la reunión expresó sus puntos de vista sobre la repercusión alcanzada por la crisis financiera en sus países y los expertos proporcionaron nuevas perspectivas. 
El Director agradeció a los participantes y expertos, y destacó el importante papel de la educación y la creación de capacidades en el sector de las telecomunicaciones/TIC. También se refirió a la próxima ITU TELECOM World, que se celebrará en Ginebra en octubre de 2009 y al Simposio Mundial para Organismos Reguladores, que tendrá lugar en el Líbano en noviembre de 2009. Recordó que el diálogo sobre la crisis financiera proseguirá en esos foros.

Orden del día y plan de gestión del tiempo 
A raíz de la recomendación formulada por los Jefes de las Delegaciones, el Sr. Patrick Masambu, Director Ejecutivo, UCC, Uganda, fue nombrado Presidente de la RPR, obteniendo el respaldo unánime de los participantes.

El Presidente agradeció su nombramiento y expresó su confianza en que la reunión sería productiva. 
Se aprobó el proyecto de orden del día de la reunión (Documento 01).

Los participantes dieron su aprobación a la recomendación formulada por los Jefes de las Delegaciones en el sentido de nombrar Vicepresidentes a los representantes de Burkina Faso, Burundi y República Sudafricana. 

El Presidente presentó al Secretario de la reunión, Sr. Brahima Sanou, Jefe de la Oficina Regional de la UIT en África. 
Se presentaron los documentos relativos al plan de gestión del tiempo (Documento DT01) y la asignación de documentos (Documento DT02), que fueron aprobados por los participantes. Todos los documentos de la reunión están disponibles en la página web de la reunión. 
Desarrollo de las TIC en la región: retos y oportunidades
La BDT presentó el Documento 16, Sociedad de la Información: Perfiles estadísticos 2009 - África, en el que se ofrece el panorama actual de las tendencias de las telecomunicaciones/TIC, se destaca la situación de las TIC y la banda ancha en África, incluido el rápido crecimiento de los servicios móviles, y se realiza una evaluación comparativa del desarrollo de las telecomunicaciones/TIC dentro y fuera de la región. Se presentó el nuevo Índice de Desarrollo de las TIC (IDT). 
Se facilitaron aclaraciones a los participantes con respecto a algunas cuestiones afines, por ejemplo si los indicadores sobre la utilización de Internet tienen en cuenta el acceso a Internet en los cibercafés. Se planteó un debate sobre la posible vinculación entre la compartición de infraestructuras de telecomunicaciones y la de fuentes de alimentación. La electrificación y la financiación del servicio universal podrían contribuir a facilitar el acceso en las zonas rurales a las telecomunicaciones/TIC y a la electricidad. Se discutió además la función que debían desempeñar las autoridades públicas en el fomento de alianzas público/privadas para el desarrollo de la infraestructura.

Los participantes tomaron nota del Documento 16 y agradecieron a la UIT su excelente trabajo.
Aplicación del Plan de Acción de Doha

La BDT presentó los siguientes documentos:
Documento 03: Este documento, Informe sobre la aplicación del Plan de Acción de Doha - Programas, Comisiones de Estudio, actividades e iniciativas en la Región de África, informa sobre la situación de la aplicación del Plan de Acción de Doha en la Región de África. Incluye un resumen de las diversas actividades realizadas por la BDT en aplicación de los programas, Comisiones de Estudio, actividades e iniciativas especiales de la CMDT-06 en los últimos dos años y medio, haciendo particular hincapié en la Región de África.
Documento 04: Este documento, Informe sobre la aplicación del Plan de Acción de Doha (aplicación de los resultados de la CMSI), contempla un resumen de las actividades emprendidas por la BDT en el contexto del Plan de Acción de la CMSI y destaca la doble función de ejecutor y facilitador de una serie de Líneas de Acción. El documento también proporciona un plan de actividades de seguimiento de la CMSI por parte de la UIT e invita a los participantes a presentar contribuciones. 
Documento 02: Este documento, Informe sobre la aplicación del Plan de Acción de Doha (Resolución 17 – Iniciativas regionales para la Región de África), examina las iniciativas regionales (Resolución 1 (Rev. Doha, 2006)) y ofrece un panorama general de otros proyectos puestos en marcha en la Región de África. 
Documento 05: Este documento, Resumen del Plan de Acción del UIT-T para las Resoluciones (Johannesburgo, 2008) de la AMNT-08, que incluye una referencia al UIT-D/BDT, proporciona información sobre la Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT-08), que tuvo lugar del 21 al 30 de octubre de 2008 en Johannesburgo, República Sudafricana, en la que se aprobaron 49 Resoluciones, 21 de las cuales eran nuevas. Se presentó una lista de 17 Resoluciones que solicitaban la colaboración con la BDT, junto con extractos de esas Resoluciones que requieren acciones de seguimiento concretas (es decir, "resuelve", "encarga"). 

Documento 07: Este documento, Informe sobre la aplicación de las Resoluciones de la CMDT-06 (desde el 1 de enero de 2007 al 31 de diciembre de 2009), facilita más información sobre diversas actividades emprendidas o previstas por la BDT para el periodo de tres años (enero de 2007‑diciembre de 2009) con miras a la aplicación del Plan de Acción de Doha (PAD), haciendo particularmente hincapié en las Resoluciones de la CMDT-06 de interés para los programas, Comisiones de Estudio, actividades e iniciativas especiales. 

Los participantes realizaron una serie de intervenciones con respecto, entre otras cosas, a los pedidos de aclaración sobre temas tales como las actividades relativas al paso de la radiodifusión analógica a la digital, la evaluación de la verdadera repercusión de las actividades, la movilización de recursos destinados a proyectos de banda ancha en África y las actividades relacionadas con el programa COSITU.
En el debate entablado con respecto al Documento 02 y, en particular, con respecto a la Iniciativa Regional Africana 2 sobre la armonización de marcos reglamentarios y en materia de política, se formularon comentarios en relación con un posible desequilibrio geográfico con África Central que carecía de representación en los proyectos. Un participante mencionó el interés atribuido a proyectos regionales y subregionales, y otro opinó que se debe dar prioridad a los proyectos regionales, luego a los subregionales y, por último a los proyectos nacionales. Se formuló otro comentario en el sentido de si la BDT estaba en condiciones de responder con celeridad a la rápida evolución del entorno de las telecomunicaciones/TIC. 
El Director de la BDT tomó nota de los comentarios formulados por los delegados en cuanto al equilibrio en la asignación de recursos, personal y proyectos. También explicó la estrategia de la BDT para prestar el mismo apoyo a todas las subregiones del continente. 
Temas para la futura labor de la BDT

Documento 06: El propósito del documento Una nueva mirada sobre las actividades del UIT‑D, presentado por la BDT, era promover el debate, especialmente con respecto a la programación de las actividades de la BDT y las posibilidades de consolidación en la preparación de la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones de 2010 (CMDT-10). El Director de la BDT destacó que las propuestas que figuran en el documento se formularon a título de ejemplo e invitó a los Miembros a presentar contribuciones cuando lo estimaran conveniente.

Política y reglamentación 
Documento 10: El documento Mantenimiento de la iniciativa regional sobre fortalecimiento y armonización de marcos reglamentarios y en materia de política para la integración de los mercados africanos de las TIC fue presentado por Burkina Faso. En él se examinan los esfuerzos desplegados por ese país en relación con sus marcos legislativos y reglamentarios, incluida la elaboración de textos relativos a la creación de confianza y seguridad en la utilización de las TIC. Burkina Faso recibió con agrado, concretamente, el proyecto UIT/UE, Armonización de las políticas en materia de TIC en África subsahariana (HIPSSA), lanzado en diciembre de 2008, y recomendó mantener la iniciativa sobre Fortalecimiento y armonización de marcos reglamentarios y en materia de política para la integración de los mercados africanos de las TIC. 
Documento 12: El documento Armonización de las políticas de reglamentación en África fue presentado por Senegal, quien también expresó su apoyo al Documento 10 presentado por Burkina Faso. El documento propone que la BDT, en colaboración con la Unión Africana de Telecomunicaciones (ATU), designe un coordinador que se encargará del seguimiento de cuestiones vinculadas a la armonización de las políticas de reglamentación en los países africanos, con miras a acelerar dicho proceso. 
Documento 18: El documento Puesta en práctica del marco de referencia para la armonización de la política y reglamentación de las telecomunicaciones y las TIC en África fue presentado por ATU. En el documento se examinan actividades destinadas a poner en práctica un marco de referencia que defina una serie de actividades solicitadas por la Cumbre de la Unión Africana, celebrada en 2008. ATU también acogió con satisfacción el proyecto HIPSSA de la UIT/UE y señaló que la UIT es considerada un aliado esencial en la ejecución de las actividades del marco de referencia.

Documento 19: El documento Armonización de marcos reglamentarios y en materia de política fue presentado por Malí. En el documento se enuncian una serie de objetivos para facilitar y mejorar la reforma del sector de las telecomunicaciones/TIC en África con el fin de lograr la armonización subregional.
Recibieron apoyo los documentos mencionados supra, en particular con respecto a la armonización de marcos reglamentarios y en materia de política en África Central. Un participante expresó su preocupación dado que, en determinadas circunstancias, no era posible armonizar ambos marcos debido a los diferentes enfoques y necesidades de cada país. Los participantes sugirieron la necesidad de contratar expertos en normalización y radiocomunicaciones para la región. Varios participantes expresaron su apoyo al Documento 18 y agradecieron el respaldo ofrecido por la Unión Europea en el proyecto HIPSSA.
El Director de la BDT señaló que las cuestiones en materia de política y reglamentación constituyen una de las actividades más importantes del sector y explicó las iniciativas de la UIT en materia de programas y proyectos. La Oficina se refirió con más detalle a la situación del proyecto HIPSSA de la UIT/UE.
El Presidente dio su perspectiva sobre los comentarios que sugieren la necesidad de armonizar toda una serie de marcos reglamentarios. La BDT proporcionó más información sobre la participación de comunidades económicas regionales africanas (por ejemplo, MECAFMO, SADC, CAO, GAD, CEAC, CEDEAO) y las asociaciones de reglamentación en el proyecto HIPSSA. El Presidente indicó que se necesitaba más información con respecto a la iniciativa HIPSSA y que, para la realización del proyecto, era importante la creación de capacidades. En su resumen, el Presidente tomó nota del apoyo general obtenido para incluir una iniciativa regional sobre armonización de la política y la reglamentación. 
Documento 22: El documento Situación de las personas con discapacidad en relación al acceso a las TIC fue presentado por Malí. En ese documento figura una serie de recomendaciones concretas de carácter institucional, financiero y técnico destinadas a atenuar o incluso eliminar la desigualdad en el acceso a las TIC para personas con discapacidad.
Documento 26: El documento Armonización de marcos reglamentarios y en materia de política en África Occidental fue presentado por Côte d'Ivoire. En él se recomienda mantener la iniciativa sobre fortalecimiento y armonización de marcos reglamentarios y en materia de política para la integración de los mercados de las telecomunicaciones/TIC hasta que todos los Estados Miembros los hayan incorporado de manera efectiva. 

Documento 27: El documento Protección del medio ambiente y de la salud de la población fue presentado por Côte d'Ivoire. En este documento se examinan cuestiones relativas a la implantación de la telefonía móvil y a las preocupaciones de la población en general con respecto a los campos electromagnéticos y la salud pública. Côte d'Ivoire recomendó que la BDT pusiera en marcha iniciativas específicas para promover una mayor comprensión de las cuestiones relacionadas con la salud y la protección del medio ambiente.
Documento 28: El documento Estrategias de ciberseguridad fue presentado por Côte d'Ivoire. En él se pide que se siga prestando apoyo en la materia a los países africanos a través de, por ejemplo, talleres de capacitación, seminarios y foros con objeto de elaborar una estrategia de ciberseguridad, establecer CERT/CSIRT nacionales y regionales y actualizar disposiciones jurídicas nacionales con miras a combatir la ciberdelincuencia. 
En resumen, el Presidente ofreció un panorama general de todos los documentos presentados en esta reunión e indicó que se había obtenido el respaldo general. Señaló además que era amplio el apoyo logrado con miras a proseguir el programa de política y reglamentación así como la iniciativa regional sobre armonización de la política y la reglamentación, y que las cuestiones relativas a la salud y el medio ambiente debían ser examinadas por las Comisiones de Estudio en el marco de una Cuestión. 
Creación de capacidades humanas 
Documento 08: El documento Mantenimiento de la iniciativa regional sobre creación de capacidades humanas e institucionales fue presentado por Burkina Faso. En este documento se considera que la promoción del capital humano constituye una prioridad nacional y Burkina Faso recomienda que se mantenga la iniciativa regional al respecto en la CMDT-10.
Documento 13: El documento Reuniones de capacitación en recursos humanos fue presentado por Senegal. En este documento se solicita a la UIT que realice esfuerzos adicionales encaminados a la creación de capacidades humanas, que haga todo lo posible para aprovechar los centros de excelencia y que se consideren algunos nuevos temas específicos. Se pide asimismo la emisión de diplomas o certificados con la marca UIT por haber participado en los cursos de formación de la UIT.
Documento 20: El documento Recursos humanos e instituciones fue presentado por Malí. Se propone en él un conjunto específico de iniciativas para fomentar la creación de capacidades en los países africanos. Malí señaló que en este documento se apoyaba la propuesta de Burkina Faso para mantener una iniciativa regional sobre creación de capacidades.
Documento 24: El documento Televisión digital fue presentado por Malí. Este documento propone una serie de recomendaciones en apoyo de la implantación de la televisión digital en África.
Documento 28: El documento Estrategias de ciberseguridad, ya presentado por Côte d'Ivoire, se examinó nuevamente en el contexto de la creación de capacidades humanas. Côte d'Ivoire destacó que la creación de capacidades humanas es un elemento esencial de apoyo de las estrategias de ciberseguridad, incluidas la organización de seminarios y talleres técnicos. También se sugirió establecer programas de intercambio con los países desarrollados destinados a la formación de personal.
En su resumen, el Presidente indicó que se había obtenido consenso para mantener la iniciativa regional sobre creación de capacidades humanas. Con respecto a la ciberseguridad y a la televisión digital, señaló que, según la impresión general, se instaba a una mayor coordinación entre el UIT-D y el UIT-T. La BDT explicó las actividades del Sector en materia de creación de capacidades humanas tanto a nivel de programas como de proyectos, incluida la reciente ampliación de la red de centros de excelencia africanos.
Un participante pidió que la investigación también se lleve a cabo en la red de Centros de Excelencia. En otra intervención se sugirió que la UIT identificara, llegado el caso, nuevas esferas de formación, por ejemplo la creación de capacidades sobre cuestiones relativas a las personas con discapacidad.
La BDT facilitó información sobre el Foro Regional de Desarrollo de Capacidades Humanas, celebrado inmediatamente antes de la RPM. Hubo una serie de intervenciones en apoyo al mantenimiento de una iniciativa sobre creación de capacidades humanas. Una propuesta concreta consistió en solicitar que se incluyeran ESMT en todas las actividades relacionadas con la BDT. 
El Presidente también indicó en su resumen que se logró un claro respaldo a la creación de capacidades humanas tanto a nivel de programas como de proyectos. Citó una serie de temas que recibieron un apoyo especial, como la ciberseguridad, las telecomunicaciones/TIC para las personas con discapacidad y la transición analógico-digital. 

Acceso a las TIC para personas con discapacidad
Documento 22: El documento Situación de las personas con discapacidad en relación al acceso a las TIC, ya presentada por Mali, se volvió a examinar en el contexto concreto de este asunto. 
Un participante recomendó la creación de nuevas capacidades en la materia así como la difusión de información sobre telecomunicaciones/TIC y discapacidad.
En su resumen, el Presidente sugirió considerar la posibilidad de armonizar las prácticas con respecto al acceso a las TIC para personas con discapacidad. 
Implantación de redes de banda ancha; estrategias en materia de política y movilización de recursos; cuestiones financieras 
Documento 11: El documento Infraestructuras de banda ancha en África fue presentado por Senegal. En este documento se destaca la importancia de instalar infraestructuras de banda ancha para facilitar la migración al IPv6 y completar los proyectos de ejecución en marcha tan pronto como sea posible. Senegal pidió a la UIT que tratara por todos los medios de movilizar fondos y unificar las posiciones de los diferentes actores que participan en la construcción de infraestructuras en África.
Documento 14: El documento Conectividad rural en Etiopía fue presentado por Etiopía. En él se examina el entorno actual de las telecomunicaciones/TIC en el país y se propone que la UIT elabore estrategias encaminadas al desarrollo de servicios de banda ancha en comunidades rurales, en particular, en ausencia de agentes del mercado de la oferta, y a la asignación de fondos para la creación de capacidades y la realización de proyectos en la materia.

El Presidente preguntó si los formuladores de políticas disponían de algún tipo de herramientas para la implantación del acceso en banda ancha. Respondiendo a esa pregunta, la BDT explicó algunas de las iniciativas de la Oficina al respecto, incluidas las mejores prácticas provenientes del Programa 2 y de las actividades de las Comisiones de Estudio del UIT-D. 
En su resumen, el Presidente indicó el apoyo prestado para que la UIT prosiga sus iniciativas con respecto a la instalación de redes de banda ancha y destacó algunas de las cuestiones planteadas, incluidos los problemas que afrontan los países sin litoral, la colaboración entre el UIT-T y el UIT-D y un mayor apoyo para África Central. 
Documento 24: El documento Televisión digital, ya presentado, volvió a examinarse en el contexto de la infraestructura de banda ancha. Malí reafirmó la necesidad de la creación de capacidades en este ámbito. 
Documento 15: El documento Fuente de alimentación de la infraestructura de las telecomunicaciones/TIC fue presentado por Chad. En este documento se examina el problema del suministro de energía en África y propone que la UIT preste mayor apoyo a los países africanos para que hallen soluciones eficaces con miras al suministro de energía de los equipos de telecomunicaciones/TIC. 
Se sugirió que este tema relacionado con cuestiones ambientales contemple un debate sobre recursos energéticos renovables. También se sugirió fomentar la sensibilización y llevar a cabo actividades de promoción con empresas de tecnología. Varios países expresaron su apoyo a la UIT para emprender actividades en esta esfera, incluida la propuesta de creación de una Cuestión para examen de las Comisiones de Estudio sobre este tema en la que se dé prioridad a la creación de capacidades al respecto. 

En su resumen, el Presidente sugirió la existencia de claras sinergias entre las TIC y el suministro de energía. Citó, por ejemplo, un enfoque de política que podría consistir en compartir fondos entre las iniciativas nacionales en materia de TIC y de electrificación. El Presidente indicó también que la UIT había recibido apoyo para realizar estudios sobre opciones en materia de suministro de energía para las telecomunicaciones y las TIC, incluido el examen de las consecuencias de los campos electromagnéticos.

Se propuso que, una vez emprendido el estudio, participaran otras organizaciones pertinentes.

Países menos adelantados y pequeños Estados insulares en desarrollo (PEID) 
Documento 17: El documento sobre Países menos adelantados y pequeños Estados insulares fue presentado por Uganda. En él se propone que, durante el próximo ciclo cuatrienal, se prosiga el Programa del UIT-D sobre Asistencia a los países menos adelantados y pequeños Estados insulares en desarrollo. 
En un gran número de intervenciones se apoyó esta propuesta.

En su resumen, el Presidente indicó que era evidente el interés demostrado para proseguir con el mencionado programa del UIT-D. Los participantes en la reunión tomaron nota de la sugerencia de un participante en el sentido de incorporar a países sumamente endeudados.
Infraestructura de banda ancha, incluidas interconexión de Internet y creación de puntos de intercambio Internet (IXP), así como ciberservicios (cibersalud, cibereducación, cibergobierno) 
Documento 09: El documento Recomendación de mantener la iniciativa regional relativa al desarrollo de una infraestructura de banda ancha y a la realización de la interconectividad regional fue presentado por Burkina Faso. En este documento se pide mantener la iniciativa africana en la materia. 
Documento 21: El documento Desarrollo de infraestructuras fue presentado por Malí. En este documento se solicita a la UIT que preste asistencia en el desarrollo de infraestructuras mediante, entre otras cosas, políticas destinadas a opciones apropiadas en materia de tecnología que tengan en cuenta la convergencia en el sector.

Documento 23: El documento Programa de desarrollo de infraestructuras en África – PIDA fue presentado por ATU. Este documento explica la iniciativa PIDA, cuyo objetivo es optimizar las actividades encaminadas a lograr que los interesados africanos dispongan de un programa, de proyectos, así como de un Plan de Acción para el desarrollo armonizado de infraestructuras.

Documento 29: El documento Asistencia para el paso de IPv4 a IPv6 fue presentado por Senegal. En él se solicita a la BDT que lleve a cabo una serie de actividades en apoyo a la adopción de la Versión 6 del protocolo Internet (IPv6), incluidas actividades relacionadas con las estrategias de migración y la creación de capacidades en cooperación con el UIT-T; se pide asimismo a las Comisiones de Estudio del UIT-D que creen un Grupo de Tareas Especiales encargado de este tema. 
Documento 30: El documento Aplicación de las recomendaciones de la Cumbre Conectar África, Kigali, 29-30 de octubre de 2007, sobre desarrollo de infraestructuras TIC en la República Democrática del Congo fue presentado por la República Democrática del Congo (RDC). En este documento se solicita apoyo a la BDT para la realización de los proyectos TIC en curso en la RDC descritos en el mismo. 
En su resumen, el Presidente indicó que proseguirá el apoyo al programa del UIT-D sobre desarrollo de infraestructuras y a la iniciativa regional para la transición analógico/digital. 

Conectividad rural 

Documento 14: El documento Conectividad rural en Etiopía, ya presentado por Etiopía, fue tratado en el contexto de la conectividad rural. Etiopía reiteró su propuesta de que la UIT elabore estrategias destinadas al desarrollo de servicios de banda ancha para las comunidades rurales y asigne fondos para la realización de proyectos y para la creación de capacidades.
Documento 30: El documento Aplicación de las recomendaciones de la Cumbre Conectar África, Kigali, 29-30 de octubre de 2007, sobre desarrollo de infraestructuras TIC en la República Democrática del Congo, ya presentado por la República Democrática del Congo (RDC), fue examinado en el contexto de la conectividad rural. En este documento se solicita apoyo a la BDT para la puesta en marcha de los proyectos TIC en curso en dicho país, incluida la instalación de las TIC en zonas rurales.
En su resumen, el Presidente indicó que era evidente el apoyo obtenido para proseguir el programa del UIT-D en materia de conectividad rural así como las iniciativas regionales en la materia.

Seguimiento de la aplicación de los resultados de la Cumbre Conectar África 
Documento 04: El documento Informe sobre la aplicación del Plan de Acción de Doha (aplicación de los resultados de la CMSI), ya presentado por la BDT, se examinó en el contexto del seguimiento de la aplicación de los resultados de la Cumbre Conectar África. Este documento ofrece un panorama general de las actividades realizadas por la BDT en el marco del Plan de Acción de la CMSI, incluido un plan para la Línea de Acción C2.
Documento 25: El documento Seguimiento de la aplicación de los resultados de la Cumbre Conectar África fue presentado por Malí. Se recomienda en él una serie de medidas que deben realizarse para el seguimiento de esa Cumbre y para garantizar que se tengan en cuenta esos resultados en futuras actividades de la UIT.
Documento 30: El documento Aplicación de las recomendaciones de la Cumbre Conectar África, Kigali, 29-30 de octubre de 2007, sobre desarrollo de infraestructuras TIC en la República Democrática del Congo, ya presentado por la República Democrática del Congo (RDC), fue incluido en el contexto de la Cumbre Conectar África.
Tras el prolongado debate entablado entre los participantes, el Presidente indicó que era indudable la necesidad de comprender mejor la situación en los países que llevaban a cabo un seguimiento de los resultados de la Cumbre Connect Africa. 
PARTE II: Propuesta de futuros trabajos
de la Región de África

Tras la presentación de los documentos y las intervenciones, la RPR-AFR definió las siguientes esferas prioritarias de los programas, las iniciativas regionales, así como las Cuestiones para examen de las Comisiones de Estudio con miras a la futura labor del UIT-D. 
2. Esferas prioritarias de los programas 

Entre las contribuciones de los Miembros a la RPR-AFR figura una serie de temas para los que se necesita capacitación, experiencia e intercambio de información. Estos temas, de carácter mundial, podrían ponerse en práctica a través de programas respaldados por las siguientes cuatro formas de prestación: la creación de herramientas, la elaboración de materiales de capacitación, la difusión de información a través de talleres y seminarios, y la asistencia directa.
Los temas propuestos se podrían unificar en programas tomando como base sus vínculos o semejanzas, de la siguiente manera:
	Programa 1
Infraestructura de la información y la comunicación 

	Paso de la radiodifusión analógica a la digital (Documento 24)

Infraestructuras de banda ancha (Documentos 09, 11, 14, 21, 23, 25, 30)

	

	Programa 2
Ciberseguridad y aplicaciones TIC 

	Estrategias de ciberseguridad y protección de los consumidores (Documento 28)

Adopción de IPv6 (Documento 29)

	

	Programa 3
Entorno habilitador 

	Armonización de políticas reglamentarias en África (Documentos 10, 12, 18, 19, 26)

Política, estrategias y cuestiones financieras relativas a la implantación de la banda ancha (Documentos 11, 14)

	

	Programa 4
Creación de capacidades y otras iniciativas

	Mayor creación de capacidades humanas e institucionales, incluidos Centros de Excelencia (Documentos 8, 13, 20) 

Acceso a las telecomunicaciones/TIC para personas con discapacidad (Documento 22)

	

	Programa 5
Países menos adelantados y PEID 

	Del Documento 17:

–
modernización y expansión de las redes de telecomunicaciones, incluida la creación y gestión de infraestructuras troncales nacionales;
–
desarrollo de la conectividad rural; 
–
implantación de la banda ancha y paso a las redes de la próxima generación (NGN); 
–
suministro de sistemas de telecomunicación/TIC en escuelas, centros de salud, administraciones locales y oficinas de correo; 
–
paso a la radiodifusión digital; 

–
formulación y puesta en práctica de marcos de política y jurídicos sobre ciberseguridad; 
–
creación de equipos de intervención en caso de emergencias informáticas (CERT);
–
creación de autoridades de reglamentación derivadas de la convergencia, etc.


3. Iniciativas regionales africanas 
La finalidad de las iniciativas regionales africanas es abordar las esferas prioritarias de las telecomunicaciones/TIC a través de asociaciones y de la movilización de recursos para realizar proyectos a pequeña, mediana y gran escala. En el marco de cada iniciativa regional, los proyectos se elaborarán y ejecutarán para que respondan a las necesidades de cada país.

Creación de capacidades humanas e institucionales 
Objetivo: Proporcionar a los interesados en África, con carácter duradero, capacidades y recursos humanos necesarios para el desarrollo armonioso del sector de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC). 
Resultados esperados
1. Mejora de las aptitudes y capacidades humanas en la concepción y elaboración de estrategias en materia de telecomunicaciones/TIC. 

2. Mayor especialización a nivel local a través de la cooperación entre los países. 

3. Mayor acceso a los recursos de capacitación en telecomunicaciones/TIC, incluidos manuales didácticos, para todos los interesados africanos en el sector. 

4. Promoción de la cooperación técnica entre instituciones de formación en capacidades y recursos en materia de telecomunicaciones/TIC. 

5. Mayor disponibilidad del acceso público al conocimiento, en particular mediante la sensibilización del consumidor y del público en general. 
6. Foros de intercambio de información entre los diversos grupos interesados en el sector de las telecomunicaciones/TIC en África, en particular los jóvenes, las mujeres y las personas con discapacidad. 

7. Mayor creación de capacidades humanas en aspectos jurídicos para abordar cuestiones de seguridad y confianza en las telecomunicaciones/TIC, incluida el ciberdelito. 
Reforzamiento y armonización de los marcos reglamentarios y en materia de política para la integración de los mercados africanos de las telecomunicaciones/TIC 
Objetivo: Promover la reforma del sector de las telecomunicaciones/TIC en África y facilitar la aplicación de estrategias en la materia con objeto de lograr la integración subregional y regional de las infraestructuras y servicios de telecomunicaciones/TIC, así como de sus mercados.
Resultados esperados
1. Establecimiento de un entorno habilitador en África a través de la armonización y coordinación de marcos reglamentarios y en materia de política de las telecomunicaciones/TIC. 

2. Creación de mercados africanos de telecomunicaciones/TIC en régimen de competencia. 
3. Normas técnicas armonizadas destinadas a una mayor conectividad de redes y servicios. 

4. Establecimiento de una política armonizada para reducir el nivel de tráfico intracontinental, encaminado por centros de tránsito extracontinentales. 

5. Elaboración de una estrategia armonizada de acceso universal, teniendo en cuenta las necesidades especiales de los jóvenes, las mujeres, las personas con discapacidad y las poblaciones indígenas. 

6. Elaboración de una estrategia armonizada para reforzar la seguridad de la información y luchar contra el correo basura y el ciberdelito.
Desarrollo de una infraestructura de banda ancha y logro de la conectividad regional y el acceso universal 
Objetivo: Ayudar a los Estados Miembros de la UIT en el desarrollo de una infraestructura de red troncal de banda ancha y el acceso a ella, en zonas urbanas y rurales, dando prioridad a la interconexión subregional y continental.

Resultados esperados
1. Planes nacionales básicos en materia de telecomunicaciones/TIC para responder a las necesidades de los países en desarrollo. 

2. Mejora de la infraestructura de red troncal de banda ancha y acceso a servicios de telecomunicaciones/TIC asequibles en zonas urbanas y rurales. 

3. Directrices sobre conectividad rural, incluidas políticas, tecnologías apropiadas, cuestiones relacionadas con el suministro de energía y mejores prácticas. 

4. Mejora de las capacidades humanas en materia de redes comunicaciones de banda ancha.

5. Interconexión de países por medio de enlaces de alta capacidad, incluido el acceso de países sin litoral a cables submarinos, como seguimiento de la aplicación de recomendaciones de la Cumbre Conectar África.
Introducción de nuevas tecnologías de radiodifusión digitales 
Objetivos: Ayudar a los Estados Miembros de la UIT a pasar en forma armoniosa y oportuna de la radiodifusión analógica a la digital para aprovechar las ventajas del dividendo digital.
Resultados esperados
1. Directrices exhaustivas sobre el paso de la radiodifusión analógica a la digital. 

2. Marcos reglamentarios y en materia de política para la radiodifusión terrenal digital, incluida la televisión móvil. 

3. Planes nacionales básicos en materia de radiodifusión digital para el paso de la radiodifusión analógica a la digital, incluidas TV móvil y TVIP. 
4. Asistencia en el ámbito de los servicios multimedios interactivos a los organismos de radiodifusión de la Región de África.
5. Aumento de capacidades humanas en tecnologías de radiodifusión digitales.
6. Mecanismos apropiados para la conversión de archivos analógicos a digitales.
Aplicación de las recomendaciones de la Cumbre Conectar África
Objetivo: Realizar el seguimiento de la aplicación de los resultados de la Cumbre Conectar África a través de la coordinación entre todos los interesados de la Cumbre.
Resultados esperados
1. Recopilación y difusión de información sobre los proyectos de conectividad regionales, subregionales y nacionales incluidos en los planes el desarrollo de cada país. 
2. Elaboración de un plan de trabajo para la aplicación de los resultados de la Cumbre, en coordinación con las organizaciones subregionales. 

3. Coordinación de proyectos de conectividad regionales y subregionales. 

4. Fomento de la colaboración en la ejecución de proyectos de infraestructura común en África, incluidos los asociados. 
5. Establecimiento de un sistema eficiente y flexible para la difusión de información sobre la aplicación de los resultados de la Cumbre Conectar África. 
4. Nuevos Cuestiones propuestas para examen de las Comisiones de Estudio 
Protección del medio ambiente y de la salud de la población (Documento 27).
Fuente de alimentación de la infraestructura de las telecomunicaciones/TIC (Documento 15).
Incidencia de las tecnologías de telecomunicaciones/TIC en el cambio climático.
Indicadores de satisfacción del cliente y de calidad de servicio.
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