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	7 مايو2009 

	
	الأصل: بالإنكليزية

	تقرير الرئيس

	الجزء الأول: أعمال الاجتماع التحضيري الإقليمي


1
مقدمة
	


تم تنظيم الاجتماع التحضيري الإقليمي من جانب مكتب تنمية الاتصالات للاتحاد الدولي للاتصالات في كوالالمبور، بماليزيا، من 5 إلى 7 مايو 2009، بدعوة كريمة من حكومة ماليزيا.

كان هدف الاجتماع التحضيري الإقليمي لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ هو تحديد الأولويات على الصعيد الإقليمي من أجل تنمية الاتصالات وتكنولوجيات المعلومات، مع الأخذ في الحسبان بالإعراب عن القضايا الملحة التي تواجه الدول الأعضاء وأعضاء القطاعات للمنطقة. وقد توصل الاجتماع إلى مقترحات بشأن مجالات الأولوية قصد استعمالها كأساس لصياغة المساهمات المقدَّمة إلى المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010 (WTDC-10) حول العمل المستقبلي لمكتب تنمية الاتصالات.
ويُقدِّم هذا التقرير عرضاً لأعمال هذا الاجتماع ونتائجه.

2
المشاركة
	


حضر الاجتماع 97 مشاركاً يمثلون 25 بلداً، و4 وكالات عاملة، و5 منظمات إقليمية ودولية، و3 مراقبين. ويمكن الاطلاع على قائمة المشاركين هنا.

3
اجتماع رؤساء الوفود

	


أوصى اجتماع رؤساء الوفود بترشيح السيد أبو حسن اسماعيل، المستشار الخاص، وزارة الإعلام والاتصالات والثقافة، ماليزيا، رئيساً للاجتماع التحضيري الإقليمي لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ، كما رشح السيد ألفريد صوكاي، مملكة تونغا، والسيد ر. ن. جها، حكومة الهند، نائبين للرئيس. وصادق الاجتماع كذلك على جدول الأعمال وخطة إدارة الوقت.

4
مراسم الافتتاح
	


رحب السيد سامي البشير المرشد، مدير مكتب تنمية الاتصالات في الاتحاد، بجميع المندوبين إلى الاجتماع وأعرب عن شكره للبلد المضيف على الترتيبات الممتازة التي قام بها. وفي حين أقر السيد البشير النمو السريع لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات في منطقة آسيا والمحيط الهادئ، اعترف بالفجوة القائمة بين البلدان التي حققت معدلاً أعلى من النمو لهذه التكنولوجيا وتلك البلدان التي ما زال لديها نفاذ محدود. وسلط الأضواء على التحديات التالية التي تواجه المنطقة: نقص البنية التحتية الذي يؤدي إلى النفاذ المحدود، ونقص البيئة التمكينية الملائمة، واحتياجات اتصالات الطوارئ، وفجوة القدرات البشرية، وأثر الأزمة المالية العالمية المستمرة. وأخيراً، دعا مدير مكتب تنمية الاتصالات المندوبين إلى اغتنام هذه الفرصة التي يوفرها الاجتماع التحضيري الإقليمي لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ من أجل تحديد الأولويات لخطة العمل القادمة التي سوف يناقشها المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات 2010. ويوجد النص الكامل لهذه الكلمة هنا.

وأبرز السيد هولين جاو، نائب الأمين العام للاتحاد الدولي للاتصالات، في ملاحظاته الافتتاحية، الدور الريادي الذي يضطلع به الاتحاد في تنظيم القمة العالمية لمجتمع المعلومات (WSIS). ونوه بضرورة تعميم المساواة بين الجنسين، والأشخاص ذوي الإعاقة، والطابع الملح لمعالجة التحديات التي تشكلها الأزمة المالية الراهنة. وسلط الأضواء كذلك على نواتج المنتدى العالمي الأخير لسياسات الاتصالات (WTPF) الذي عُقد في لشبونة، 2009.

ورحب معالي السيد داتو جوزيف سالانغ، نائب الوزير، وزارة الإعلام والاتصالات والثقافة، ماليزيا، بالمندوبين ودعاهم إلى استعراض خطة العمل للقمة العالمية لمجتمع المعلومات بغية وضع الخطط الاستراتيجية لعمل قطاع تنمية الاتصالات للسنوات الأربع القادمة. وشدد على ضرورة المزيد من العمل لتضييق الفجوة الرقمية، وتنمية النطاق العريض، وبناء القدرات البشرية، والتعامل مع التقارب. وتأكيداً لأهمية الأمن السيبراني، أخبر نائب الوزير المندوبين أن ماليزيا هي البلد المضيف للشراكة الدولية متعددة الأطراف لمكافحة الإرهاب السيبراني (IMPACT)، وهي أول مبادرة عالمية مشتركة بين القطاعين العام والخاص أُطلِقَت في إطار برنامج الأمن السيبراني العالمي للاتحاد (GCA) الرامي إلى إيجاد حلول استراتيجية من أجل تعزيز الثقة والأمن في مجتمع معلومات مشبوك بصورة متزايدة.

وعلى إثر التوصية التي قدمها رؤساء الوفود، صادق الاجتماع بالتزكية على ترشيح السيد أبو اسماعيل، وزارة الإعلام والاتصالات والثقافة، رئيساً للاجتماع، والسيد ألفريد صوكاي والسيد ر. ن. جها نائبين للرئيس.

وتناول رئيس الاجتماع الكلمة للإعراب عن شكره على ترشيحه وتطلعه إلى اجتماع مثمر. وتأكيداً لأهمية ضمان إشراك كل البلدان في مجتمع المعلومات، حث كل المشاركين على المساهمة الفعالة في المناقشات والمشاركة النشطة في الاجتماع.
5
جدول الأعمال وخطة إدارة الوقت
	


استعرض الاجتماع مشروع جدول الأعمال، وخطة إدارة الوقت، وجدول توزيع الوثائق. وقدم الرئيس جدول الأعمال (الوثيقة 01) ووثيقة خطة إدارة الوقت (DT01) إلى الاجتماع الذي اعتمدهما (انظر الملحقين 1 و2). وتوجد وثائق المؤتمر متاحة على موقع الاجتماع على الويب.

6
حالة تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في المنطقة: التحديات والفرص
	


قدم مكتب تنمية الاتصالات الوثيقة 41 المعنونة المظاهر الجانبية الإحصائية لمجتمع المعلومات 2009 - منطقة آسيا والمحيط الهادئ، وقدم عرضاً عاماً للاتجاهات الحالية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات مع تسليط الأضواء على الحالة الراهنة لهذه التكنولوجيا وللنطاق العريض في آسيا والمحيط الهادئ والمقايسة الوظيفية لتطورات هذه التكنولوجيا في المنطقة. وقدم المكتب كذلك الرقم القياسي الجديد لتنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.

7
تنفيذ خطة عمل الدوحة
	


أحاط الاجتماع علماً بالوثائق التالية التي قدمها مكتب تنمية الاتصالات:

الوثيقة 03: تقرير بشأن تنفيذ البرامج، ولجان الدراسات، والأنشطة، والمبادرات لخطة عمل الدوحة (DAP) في منطقة آسيا والمحيط الهادئ (2007 - مايو 2009)
يُقدِّم هذا التقرير ملخصاً للأنشطة المختلفة التي اضطلع بها مكتب تنمية الاتصالات تنفيذاً للبرامج ولجان الدراسات والأنشطة والمبادرات الخاصة للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2006 خلال السنتين ونصف الماضيتين، مع التأكيد بوجه خاص على منطقة آسيا والمحيط الهادئ: وقد جاء التقرير عن الأنشطة التي اضطلع بها المكتب في إطار المبادرات الإقليمية وفيما يتعلق بمتابعة وتنفيذ نتائج القمة العالمية لمجتمع المعلومات في مساهمات منفصلة مقدمة إلى الاجتماع التحضيري الإقليمي.

الوثيقة 15: تقرير بشأن تنفيذ القرارات والأنشطة المخطط لها للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2006 (من 1 يناير 2007 إلى 31 ديسمبر 2009)
يقدم هذا التقرير معلومات إضافية بشأن أنشطة مختلفة اضطلع بها مكتب تنمية الاتصالات أو يخطط لتنفيذها لفترة السنوات الثلاث (يناير 2007 إلى ديسمبر 2009) تنفيذاً لخطة عمل الدوحة مع التأكيد بصورة خاصة على قرارات المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات 2006 وما يتصل به من برامج ولجان دراسات وأنشطة ومبادرات خاصة.

الوثيقة 02: تقرير بشأن تنفيذ خطة عمل الدوحة (القرار 17 - المبادرات الإقليمية لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ)
تقدم هذه الوثيقة تقريراً بشأن الحالة الراهنة لتنفيذ المبادرات الإقليمية (القرار 17 المراجع في الدوحة، 2006) وتقدم كذلك عرضاً عاماً للمشاريع الأخرى المنفذة في منطقة آسيا والمحيط الهادئ.

الوثيقة 05: ملخص لخطة عمل قطاع تقييس الاتصالات في الاتحاد الخاصة بقرارات الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات 2008 (جوهانسبرغ، 2008) والتي تتضمن إشارة إلى قطاع تنمية الاتصالات/مكتب تنمية الاتصالات
اعتمدت الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات للاتحاد (WTSA-08، 30-21 أكتوبر 2008، جوهانسبرغ، جنوب إفريقيا) 49 قراراً، تعتبر 21 قراراً منها قرارات جديدة. وتم تقديم قائمة تحتوي 17 قراراً تدعو إلى التعاون مع قطاع تنمية الاتصالات/مكتب تنمية الاتصالات مع تقديم مقتطفات من القرارات التي تتطلب العمل (الفقرات "تقرر"، "تكلف") المتعلقة بقطاع تنمية الاتصالات/مكتب تنمية الاتصالات في بنود الأعمال (رفيعة المستوى).

وقدمت عروض إضافية حول الوثائق المذكورة أعلاه تتعلق بالأنشطة (البرامج والمشاريع والمبادرات الإقليمية) المحددة لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ.

8
مواضيع للعمل المستقبلي لمكتب تنمية الاتصالات
	


الوثيقة 06: نظرة جديدة بشأن أنشطة قطاع تنمية الاتصالات
كان القصد من وراء هذه الوثيقة إطلاق المناقشة، لا سيما بشأن برامج الأنشطة لمكتب تنمية الاتصالات واحتمال دمج هذه الأنشطة في وحدات برامج بهدف التحضير للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات 2010 (WTDC-10). وقد قدمت أمانة مكتب تنمية الاتصالات هذه الوثيقة.

وأكد مدير مكتب تنمية الاتصالات أن خطة البرامج المستقبلية الواردة في الوثيقة مقدمة كمثال وتمت دعوة الأعضاء لتقديم المساهمات حسبما يرونه مناسباً.

ولئن أعرب البعض عن شواغل بشأن مسألة إلى أي مدى يمكن جمع البرامج المستقبلية لمكتب تنمية الاتصالات في وحدات، فقد صادق الاجتماع بصورة عامة على الوثيقة. وأُدرِجت مواضيع إدارة الطيف والترقيم والعنونة الإلكترونية، والأمن السيبراني، والإذاعة، وِفقاً لما اقترحته ماليزيا. واقترح بعض الأعضاء من الدول الجزرية الصغيرة النامية أخذ الاحتياجات الخاصة لأقل البلدان نموّاً والدول الجزرية الصغيرة النامية في الحسبان.

الوثيقة 11: تقييم تنفيذ قرارات ومقررات ومبادرات المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات 2006
اقترحت فيتنام أن هنالك حاجة إلى تقييم عمل مكتب تنمية الاتصالات بشأن تنفيذ قرارات ومقررات وبرامج ومبادرات المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات تمشياً مع أسلوب الإدارة القائمة على النتائج. وهذا الأمر ليس ضرورياً فقط من أجل تحقيق المستوى الأمثل لاستعمال الموارد وإحراز نتائج ملموسة، ولكنه شرط مسبق لتحقيق المساءلة والشفافية في تنفيذ الأنشطة التي قررها أعضاء الاتحاد.

وأحاط مدير مكتب تنمية الاتصالات الاجتماع علماً بأن نظاماً قد وُضِع بالفعل لتقييم أنشطة مكتب تنمية الاتصالات على أساس دوري. وأحاط علماً بالملاحظات التي أُدلِي بها واقترح اتخاذ كل التدابير اللازمة من أجل مواصلة تحسين الكفاءة حيثما اقتضى الأمر ذلك تمشياً مع آليات التقييم المعتمدة للاتحاد.
الوثيقة 19: مقترح بشأن إدراج الدول الجزرية الصغيرة النامية في برامج المنح الدراسية
تطلب الوثيقة التي قدمتها تونغا توسيع برنامج المنح الدراسية للاتحاد إلى أكثر من أقل البلدان نمواً ليشمل الدول الجزرية الصغيرة النامية. وأقر مكتب تنمية الاتصالات بالصعوبات التي تواجهها هذه المجموعة من البلدان وبين أن كل المقترحات المتضمنة في الوثيقة سوف تُدرَج في التقرير النهائي للاجتماع.

الوثيقة 26: اعتبارات رئيسية تتعين مراعاتها عند تحديد أولويات العمل لقطاع تنمية الاتصالات 
يتضمن المقترح الأسترالي تحسين طرائق العمل الحالية، والتقييم الدوري للعمل، وعدم التقليل من أهمية المشاريع الصغيرة الموجهة إلى تلبية الاحتياجات المحددة للبلدان. ورحبت أستراليا بالوثيقة 06 وأيدت المبادرة الإقليمية بشأن الدول الجزرية الصغيرة النامية.

وأيد اتحاد آسيا والمحيط الهادئ للإذاعة مقترح أستراليا وأبرز الحاجة إلى إجراء تقييم للمشاريع صغيرة الحجم بالمقارنة مع المشاريع كبيرة الحجم.

الوثيقة 07: مساعدة قطاع تنمية الاتصالات في الاتحاد لفائدة هيئات البث الإذاعي
يركز اتحاد آسيا والمحيط الهادئ للإذاعة على استحداث المواد التدريبية وكذا على تقاسم المعلومات. وقد قدم هذا الاتحاد عدة مقترحات للعمل مع مكتب تنمية الاتصالات، بما فيها قضايا، من قبيل سد الفجوة الرقمية، واتصالات الطوارئ، وتحويل الإذاعة التماثلية إلى إذاعة رقمية، وأرشفة برامج الإذاعة من النسق التماثلي إلى الرقمي، وقضايا الطيف، وقضايا تنمية القدرات البشرية، واقترح كذلك مبادرة إقليمية جديدة للإذاعة الرقمية. 

الوثيقة 39: اتفاق التعاون بين الاتحاد ومعهد آسيا والمحيط الهادئ للنهوض بالبث الإذاعي (تنمية الإذاعة) خطة العمل 2013-2010
قدم معهد آسيا والمحيط الهادئ للنهوض بالبث الإذاعي هذه الوثيقة التي تقدم المساعدة لهيئات البث الإذاعي (الإذاعة والتلفزيون) من أجل تعزيز مهارات هذه الهيئات وكفاءتها وفعاليتها من خلال الحلقات الدراسية الإقليمية وما إليها من مثل هذه الأحداث.

وأيدت إندونيسيا المقترحات المتعلقة بالانتقال إلى الإذاعة الرقمية.

الوثيقة 08: المساعدة المقدمة إلى البلدان النامية قصد تنمية خططها الرئيسية للاتصالات
قدمت إندونيسيا هذه الوثيقة وطلبت دعم مكتب تنمية الاتصالات بتقديم المساعدة القطرية المباشرة إلى بلدان المنطقة من أجل تنمية خططها الرئيسية.

الوثيقة 10: الجهود التعاونية بشأن تقديم شبكات أساسية عالية المقدرة في منطقة آسيا والمحيط الهادئ
قدمت إندونيسيا هذه الوثيقة وطلبت مشاركة مكتب تنمية الاتصالات بتسهيل التقدم الجريء باتجاه تقديم شبكات أساسية عالية المقدرة من جانب بلدان في منطقة آسيا والمحيط الهادئ. 

الوثيقة 16: بناء القدرات البشرية خلال السنوات الخمس القادمة من أجل إقامة البيئة المقبلة لشبكات الجيل التالي في الهند بمساعدة خبراء الاتحاد الدولي للاتصالات
قدمت الهند هذا المقترح وطلبت المساعدة المباشرة من مكتب تنمية الاتصالات لبناء القدرات البشرية في البلاد وكذا في المنطقة من أجل تطوير مجمع واسع النطاق للخبراء بغية معالجة قضايا شبكات الجيل التالي.
الوثيقة 25: تجميع للتجارب ودراسات الحالات بشأن شبكات الجيل التالي
قدم مكتب تنمية الاتصالات هذه الوثيقة نيابة عن مؤسسة الاتحاد الدولي للاتصالات/مجتمع الاتصالات لآسيا والمحيط الهادئ (ITU-APT) في الهند. ويطلب هذا المقترح تجميع الدروس المستقاة بشأن الانتقال إلى شبكات الجيل التالي وإعداد دليل شامل بهذا الشأن.

الوثيقة 09: دفع عجلة تكنولوجيا الاتصالات للمناطق الريفية لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ وغيرها من المناطق
قدمت إندونيسيا هذه الوثيقة وحثت المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات 2010 على التركيز على الاتصالات الريفية وتضييق الفجوة الرقمية.
الوثيقة 17: تجربة الهند في مجال الاتصالات الريفية
قدمت الهند هذا المقترح بشأن أهمية الاتصالات الريفية وقدَّمت عرضاً بتقاسم تجاربها مع بلدان أخرى من المنطقة.
الوثيقة 23: معارض القرى الذكية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات
ترمي هذه الوثيقة التي قدمها مكتب تنمية الاتصالات نيابة عن مؤسسة الاتحاد الدولي للاتصالات/مجتمع الاتصالات لآسيا والمحيط الهادئ (ITU-APT) في الهند إلى تقاسم المعلومات بشأن مشروع جاري التنفيذ من جانب حكومة الهند من أجل إقامة قرى ذكية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات.

الوثيقة 27: دور قطاع تنمية الاتصالات للاتحاد في مبادرات الأمن السيبراني
اقترحت أستراليا إدراج مبادرات الأمن السيبراني ضمن البرنامج الأوسع المقترح والمعنون "الأمن السيبراني وتطبيقات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات". واقترحت أستراليا كذلك تعديل القرار 45 للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات من أجل مواءمته مع مستجدات الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات ونتائج المنتدى العالمي لسياسات الاتصالات (WTPF).

الوثيقة 33: إدارة الرسائل الاقتحامية للاتصالات
تقترح هذه الوثيقة التي قدَّمَها مكتب تنمية الاتصالات نيابة عن هيئة تنظيم الاتصالات في الهند مسألة دراسية بشأن الإطار التنظيمي بهدف كبح الرسائل التجارية غير المرغوبة في العديد من البلدان.
عرض مبادرة الشراكة الدولية متعددة الأطراف لمكافحة التهديدات السيبرانية (IMPACT)
دعا مدير مكتب تنمية الاتصالات ممثل الشراكة الدولية متعددة الأطراف لمكافحة الإرهاب السيبراني (IMPACT) إلى تقديم عرض بشأن المرافق والخدمات التي سوف يقدمها المركز إلى الأعضاء. 

شرح ممثل الشراكة أهمية هذه المبادرة، التي تضاهي المركز الأمريكي لمكافحة الأمراض والوقاية منها (CDC)، وتعمل كمركز لتقاسم المعلومات وبناء القدرات في مجال التصدي للتهديدات السيبرانية. هذا العرض متاح هنا.
وطلب المشاركون توضيحات بشأن اختصاصات هذه الشراكة، وأساليب عملها، والخدمات التي سوف تقدمها. وتمت الإشارة إلى أن كل أعضاء الاتحاد الدولي للاتصالات مؤهلون لعضوية هذه الشراكة بموجب توقيع مذكرة تفاهم. وأحاط مدير مكتب تنمية الاتصالات الاجتماع علماً بأن خدمات هذه الشراكة طوعية بطبيعتها، وأنها تستلزم تقاسم المعلومات وجمع البيانات وأنها لا تثير أية شواغل سيادية. ونُظِّمَت زيارة على عين المكان إلى مرافق هذه الشراكة لفائدة المشاركين المهتمين بعد اختتام الاجتماع التحضيري الإقليمي لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ.

الوثيقة 28: صياغة مبادئ توجيهية معيارية لمنظمي الاتصالات حول تحليل الأثر التنظيمي للاتصالات
قدم مكتب تنمية الاتصالات هذه الوثيقة نيابة عن هيئة تنظيم الاتصالات في الهند التي تقترح مسألة دراسية جديدة بشأن صياغة مبادئ توجيهية معيارية لتحليل الأثر التنظيمي للاتصالات من أجل تحسين جودة صنع القرار التنظيمي.

ووضح مدير مكتب تنمية الاتصالات أن المكتب يقدم بعض الوثائق نيابة عن الأعضاء غير الحاضرين في الاجتماع من أعضاء القطاعات.
الوثيقة 31: منهجيات حساب التكلفة المستعمَلَة في تنظيم الاتصالات
قدم مدير مكتب تنمية الاتصالات هذه الوثيقة نيابة عن هيئة تنظيم الاتصالات في الهند. ويقضي هذا المقترح باستحداث مسألة أو مسائل دراسية للجان الدراسات قصد دراسة منهجيات حساب التكلفة، لا سيما في بيئة متقاربة. 

الوثيقة 35: الإدارة الإلكترونية في البلدان النامية - الاستراتيجية والقدرات والتنفيذ
قدمت جامعة الأمم المتحدة (UNU) هذه الوثيقة التي تسعى إلى تحقيق التعاون بين مكتب تنمية الاتصالات وجامعة الأمم المتحدة (UNU) تمشياً مع نواتج خطة عمل الدوحة والقمة العالمية لمجتمع المعلومات، لا سيما حول القضايا التي تتعلق بالإدارة الإلكترونية.

وتناولت أستراليا الكلمة فاقترحت اعتبار القضايا السياساتية والتنظيمية مبادرة إقليمية، مراعاةً للتركيز المستمر على هذه الجانب من قبل الأعضاء. وذكَّرت أستراليا كذلك بأن الوثيقة 31 توصي بالنظر إلى هذه المسألة في إطار برنامج عمل مكتب تنمية الاتصالات.

وأحاط مدير مكتب تنمية الاتصالات علماً كذلك بهذه الملاحظات واقترح إدراج المسألة ضمن البرامج و/أو المبادرات الإقليمية بناءً على النواتج النهائية.

وأعربت منغوليا عن تأييدها لمقترح جامعة الأمم المتحدة (UNU) وطلبت من مكتب تنمية الاتصالات النظر في أعمال دون إقليمية شبيهة بالأعمال المقترحة لفائدة الدول الجزرية الصغيرة النامية بالنسبة إلى البلدان غير الساحلية. وأعربت كذلك عن دعمها لمقترح إندونيسيا والهند بشأن الاتصالات الريفية. واقترحت جمهورية إيران الإسلامية عدم فصل القضية الإنمائية عن القضية التنظيمية. واقترحت إنشاء مجلس تنظيمي إقليمي قصد معالجة القضايا ذات الطابع الإقليمي من قبيل التجوال، وجودة الخدمة، والتوصيل البيني.

ورحب مدير مكتب تنمية الاتصالات بالمبادرة وأكد أن هذا الأمر يتماشى كذلك مع عدة مبادرات موجودة بالفعل على الصعيدين الإقليمي ودون الإقليمي.

الوثيقة 14: تطبيقات في مجال الاتصالات للإنذار المبكر بالكوارث لفائدة منطقة آسيا والمحيط الهادئ
قدمت فيتنام هذا المقترح بشأن إقامة نظام وحيد لقاعدة بيانات للتنبؤ بالكوارث لفائدة منطقة آسيا والمحيط الهادئ واستعمال قنوات الإذاعة للإنذار بالكوارث. وأيدت جمهورية إيران الإسلامية هذا المقترح كما أيده اتحاد آسيا والمحيط الهادئ للإذاعة.

وأحاط مكتب تنمية الاتصالات الاجتماع علماً بالأنشطة المستمرة للاتحاد في هذا المجال.

وأحاط نائب الأمين العام للاتحاد الاجتماع علماً بدوره كرئيس لفرقة العمل المشتركة بين القطاعات والمعنية باتصالات الطوارئ وسلط الأضواء على الدور النشط الذي يضطلع به الاتحاد في مساعدة البلدان المتأثرة بالكوارث في هذه المنطقة.

الوثيقة 30: تنمية مؤشرات رئيسية إقليمية مشتركة للأداء
قدَّم مكتب تنمية الاتصالات هذه الوثيقة نيابة عن هيئة تنظيم الاتصالات في الهند. وطلب هذا المقترح من المكتب المساعدة على تقديم قائمة أساسية للمؤشرات يمكن للمشغلين ومنظمي الاتصالات والمحللين استعمالها من أجل إجراء تحليل مقارن.

وتناول مكتب تنمية الاتصالات الكلمة من أجل إقرار الصلة بين المقترح المقدم والوثيقة 41.

الوثيقة 22: تكنولوجيا المعلومات والاتصالات والمساواة بين الجنسين
قدم مكتب تنمية الاتصالات هذه الوثيقة نيابة عن مؤسسة الاتحاد الدولي للاتصالات/مجتمع الاتصالات لآسيا والمحيط الهادئ (ITU-APT) في الهند. وطلب هذا المقترح من المكتب المساعدة على خلق الوعي بشأن قضية وسياسة المساواة بين الجنسين وتبعاتها إن كان لها تبعات.

الوثيقة 24: منتدى شباب المهنيين والطلاب
قدم مكتب تنمية الاتصالات هذه الوثيقة نيابة عن مؤسسة الاتحاد الدولي للاتصالات/مجتمع الاتصالات لآسيا والمحيط الهادئ (ITU-APT) في الهند. ويطلب هذا المقترح من المكتب المساعدة على خلق الوعي بشأن القضايا المتعلقة بالشباب. ورحب مدير مكتب تنمية الاتصالات بهذا المقترح وأحاط الاجتماع علماً بالأنشطة الحالية للاتحاد في هذا المجال.

الوثيقة 13: مدخلات للاجتماع التحضيري الإقليمي للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات 2010
أبرزت بوتان النقص الحاصل في الموارد المالية والبشرية في البلاد وطلبت المساعدة القطرية المباشرة في المجالات المشار إليها في المقترح. وأكدت بوتان، على وجه خاص، الحاجة إلى بلورة "خطة وطنية لاتصالات الطوارئ".

الوثيقة 20: احتياجات البلدان الجزرية في المحيط الهادئ
قدمت تونغا مقترحاً يطلب من مكتب تنمية الاتصالات دعم تنفيذ المقررات المتخذة خلال المنتدى الوزاري بشأن تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في منطقة المحيط الهادئ والمدرجة في البيان. وفي هذا الصدد، طلبت تونغا من مكتب تنمية الاتصالات مواصلة عمله على النفاذ الميسور التكلفة، والبيئة التمكينية، والأمن السيبراني وتطبيقات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، واتصالات الطوارئ، والإغاثة من الكوارث، وتغير المناخ، وبناء القدرات البشرية. وأعربت بابوا غينيا الجديدة عن تأييدها للمقترح المقدم من تونغا. وأبرزت تونغا كذلك الحاجة إلى مبادرة إقليمية جديدة بشأن الاحتياجات الفريدة للدول الجزرية الصغيرة النامية وطلبت الدعم من مكتب تنمية الاتصالات من أجل إقامة مركز إقليمي للموارد في منطقة المحيط الهادئ.

ورحب مدير مكتب تنمية الاتصالات بالمقترح وأحاط الاجتماع علماً أن هنالك مبادرات يجري تنفيذها في هذا الصدد.

الوثيقة 37: مقترح لتنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات
يؤكد مقترح جمهورية إيران الإسلامية أهمية تقاسم المعلومات بشأن الإجراءات التنظيمية والتوصيل البيني والبحوث المتعلقة بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات، ودور هذه التكنولوجيا في حماية البيئة، وتحسين نوعية الحياة في المناطق الريفية من خلال التكنولوجيات الجديدة. وأعربت إيران كذلك عن تأييدها للمقترح الوارد في الوثيقة 29 بشأن "الاتصالات الصديقة للبيئة" والمقترحات الواردة في الوثيقتين 14 و18.

الوثيقة 18: الحاجة إلى وثيقة مرجعية للاتحاد بشأن قابلية التشغيل البيني على مستوى تجهيزات شبكات الجيل التالي
اقترحت الهند أن الاتحاد يمكن أن يضطلع بإعداد وثيقة مرجعية تتضمن متطلبات التشغيل البيني على مستوى التجهيزات من أجل المساعدة على التنفيذ السلس لشبكات الجيل التالي.

الوثيقة 21: خدمات اتصالات الطوارئ
تقترح الوثيقة التي قدمها مكتب تنمية الاتصالات نيابة عن مؤسسة الاتحاد الدولي للاتصالات/مجتمع الاتصالات لآسيا والمحيط الهادئ (ITU-APT) في الهند تشكيل فرقة عمل تُعنى بوضع معايير دنيا للاتصالات القابلة للتشغيل البيني في مجال تجهيزات النطاق العريض المستعمَلة للسلامة العامة وذلك كمبادئ توجيهية لبلدان مختلفة.

الوثيقة 29: الاتصالات الصديقة للبيئةhttp://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0021/en
قدم مكتب تنمية الاتصالات هذه الوثيقة نيابة عن هيئة تنظيم الاتصالات في الهند. ويهدف هذا المقترح إلى تعزيز دراسة جوانب مختلفة من "الاتصالات الصديقة للبيئة" وتقاسم المعلومات بشأنها.

الوثيقة 32: سد الفجوة الرقمية – النفاذ الشامل إلى النطاق العريضhttp://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0021/en
يسعى هذا المقترح الذي قدمه مكتب تنمية الاتصالات نيابة عن هيئة تنظيم الاتصالات في الهند إلى دراسة جدوى زيادة الدعم متعدد اللغات للتطبيقات المختلفة لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات.

الوثيقة 36: عضوية القطاعاتhttp://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0021/en
قدمت حكومة تايلاند مقترحاً يهدف إلى تمكين كيانات من البلدان النامية وأقل البلدان نمواً من اختيار سلم المساهمات الواجب التطبيق على قطاع تنمية الاتصالات عند طلب العضوية في قطاع تقييس الاتصالات للاتحاد. وأيدت فيتنام هذا المقترح من تايلاند وأشارت إلى أنه من المهم، بالنظر إلى الأزمة المالية المستمرة، أن يحاط مجلس الاتحاد الدولي للاتصالات علماً بهذه المسألة.

ورحب مدير مكتب تنمية الاتصالات بهذا المقترح وبالحاجة إلى مشاركة الكيانات من أقل البلدان نمواً ومن البلدان النامية في جميع قطاعات الاتحاد. وأقر أنه يمكن تناول هذه المسألة في المحافل الملائمة، مثل مؤتمر المندوبين المفوضين.

ورحب نائب الأمين العام للاتحاد كذلك بالمقترح المقدَّم من تايلاند والذي أيدته فيتنام وأقر بالتحديات المالية التي تواجه مشاركة أقل البلدان نمواً والبلدان النامية.

الوثيقة 04: تقرير بشأن تنفيذ خطة عمل الدوحة (تنفيذ القمة العالمية لمجتمع المعلومات)

HYPERLINK "http://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0036/en"
http://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0036/enhttp://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0021/en
تقدم هذه الوثيقة عرضاً عامّاً للأنشطة التي اضطلع بها مكتب تنمية الاتصالات في إطار خطة عمل القمة العالمية لمجتمع المعلومات. وتؤكِّد الأدوار المزدوجة للمنفذ والمنسق لعدد من خطوط العمل. وتركز هذه الوثيقة كذلك على خارطة الطريق لهذه القمة وتدعو المندوبين إلى تقديم مساهمات لذلك.

الوثيقة 12: http://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0004/en

HYPERLINK "http://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0036/en"
http://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0036/enhttp://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0021/enخارطة طريق لخطوط عمل القمة العالمية لمجتمع المعلومات
تقترح ماليزيا أن دور الاتحاد الدولي للاتصالات كهيئة قيادية للقمة العالمية لمجتمع المعلومات قد تأكد مجدداً. وتقترح الوثيقة خارطة طريق وكذلك نماذج لقياسات مؤشرات الأداء بشأن تنفيذ نتائج القمة العالمية لمجتمع المعلومات. واقترحت ماليزيا ضمن هذا المقترح تنظيم مؤتمر عالمي بشأن الأمن السيبراني ومؤتمر عالمي بشأن الفجوة الرقمية بين عامي 2010 و2012.

الوثيقة 40: http://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0004/en

HYPERLINK "http://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0036/en"
http://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0036/enhttp://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0021/enالتعاون بين الاتحاد الدولي للاتصالات ولجنة الأمم المتحدة الاقتصادية والاجتماعية لآسيا والمحيط الهادئ (UNESCAP)
قدم مكتب تنمية الاتصالات هذه الوثيقة نيابة عن لجنة الأمم المتحدة الاقتصادية والاجتماعية لآسيا والمحيط الهادئ (UNESCAP). واقترحت هذه اللجنة مجالات للتعاون مع الاتحاد الدولي للاتصالات في تعزيز استعمال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتكنولوجيا الفضاء من أجل تحقيق الأهداف الإنمائية للألفية (MDG).

وطلبت أستراليا التوضيح بشأن خارطة الطريق المقترحة للاتحاد وشجعت على تحديد جانب الكفاءة وتحاشي الازدواجية في تنفيذ نواتج القمة العالمية لمجتمع المعلومات. وبين مكتب تنمية الاتصالات أن هذه الوثيقة قيد التنسيق مع قطاع الاتصالات الراديوية بينما تم بالفعل إدراج مدخلات قطاع تقييس الاتصالات في الاتحاد.

ووضح مدير مكتب تنمية الاتصالات دور هذا المكتب وأنشطته. وأبرز الصلة بين عمل مكتب تنمية الاتصالات ونواتج القمة العالمية لمجتمع المعلومات. وأكد الحاجة إلى تلافي تكرار الجهود وازدواجيتها ورحب بالمقترح المقدَّم من ماليزيا.

وطلب الرئيس التوضيح بشأن متابعة القمة العالمية لمجتمع المعلومات فيما يتعلق بخطوط العمل جيم2 وجيم5 وجيم6.

وأحاط نائب الأمين العام للاتحاد الاجتماع علماً بالمبادرات المختلفة التي يجري تنفيذها من قبل الاتحاد من أجل تسهيل خطوط عمل القمة العالمية لمجتمع المعلومات وتنفيذها وتنسيقها.

الوثيقة 43: http://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0004/en

HYPERLINK "http://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0036/en"
http://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0036/enhttp://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0021/enوضع مقايسة وظيفية إقليمية للعوامل الرئيسية للاتصالات في جزر المحيط الهادئ
اقترحت بابوا غينيا الجديدة وضع مؤشرات للمقايسة الوظيفية بشأن قضايا من قبيل التكاليف والتعريفات والمؤشرات الرئيسية للأداء والأمن السيبراني واتصالات الطوارئ والاحتيال وتسرب الإيرادات.

الوثيقة 44: http://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0004/en

HYPERLINK "http://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0036/en"
http://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0036/enhttp://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0021/enالمساعدة على تطوير منصة للاستمرارية وحماية البنية الأساسية الحاسمة للمعلومات
قدمت بابوا غينيا الجديدة مقترحاً بتطوير منصة وبرنامج للجاهزية ووقاية وحماية البنية الأساسية الحاسمة في حالات الطوارئ والكوارث في البلدان الجزرية الصغيرة لمنطقة المحيط الهادئ. وأعربت تونغا عن تأييدها لهذا المقترح (في الوثيقتين 43 و44) الذي قدمته بابوا غينيا الجديدة.

الوثيقة 38: http://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0004/en

HYPERLINK "http://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0036/en"
http://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0036/enhttp://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.2-C-0021/enشبكات الجيل التالي
قدمت أمانة مكتب تنمية الاتصالات هذه الوثيقة نيابة عن لجنة تنظيم الاتصالات في سري لانكا (TRCSL). واقترحت هذه اللجنة مبادرة إقليمية لاستكشاف قضايا شبكات الجيل التالي بما فيها المعايير والمعمارية والمسائل الاقتصادية ومسائل المصلحة العامة، بما في ذلك اتصالات الطوارئ. 
الجزء الثاني: اقتراح بشأن العمل المستقبلي لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ

بعد النظر في تقديم الوثائق والمداخلات، حدد الاجتماع التحضيري الإقليمي لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ مجالات الأولوية التالية فيما يتعلق بالبرامج والمبادرات الإقليمية ومسائل لجان الدراسات للعمل المستقبلي لمكتب تنمية الاتصالات.

	مجالات الأولوية للبرامج

	تتضمن مساهمات الاجتماع التحضيري الإقليمي لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ عدداً من المواضيع التي تتطلب التدريب والخبرة وتقاسم المعلومات. ويمكن العمل على إنفاذ هذه المواضيع ذات الطابع العالمي من خلال البرامج المدعومة بأساليب التسليم الأربعة التالية: استحداث الأدوات، تطوير المواد التدريبية، ونشر المعلومات من خلال ورش العمل والحلقات الدراسية وكذا المساعدة المباشرة.
ويمكن دمج هذه المواضيع المقترحة في وحدات برامج تقوم على أساس الروابط أو أوجه الشبه بينها، وذلك كما يلي:

	البرنامج 1
البنية التحتية للمعلومات والاتصالات

	الإذاعة (الوثيقتان 07، 39)

الشبكات الأساسية (الوثيقة 10)

شبكات الجيل التالي والنطاق العريض (الوثائق 18، 25، 37، 38)

الاتصالات الريفية (الوثائق 09، 17، 23، 37)

الإنذار المبكر للكوارث واتصالات الطوارئ (الوثائق 13، 14، 20، 21، 37، 44)

النفاذ (الوثيقة 20)

الاتصالات المتنقلة

الموارد، مثل الطيف والترقيم والعنونة الإلكترونية

	

	البرنامج 2
الأمن السيبراني وتطبيقات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات

	مبادرات الأمن السيبراني (الوثيقة 27)

مكافحة الرسائل الاقتحامية (الوثيقة 23)

الإدارة الإلكترونية (الوثيقة 35)، الصحة الإلكترونية (الوثيقة 25)

الأمن السيبراني وتطبيقات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (الوثيقتان 20، 37)

تغير المناخ، وحماية البيئة، والاتصالات الصديقة للبيئة (الوثائق 20، 29، 37)

القضايا السياساتية المتعلقة بالإنترنت

تعدد اللغات لتطبيقات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (الوثيقة 32)

	

	البرنامج 3
البيئة التمكينية

	منهجيات حساب التكلفة المستعمَلَة في تنظيم الاتصالات (الوثيقة 31)

المبادئ التوجيهية لمنظمي الاتصالات (الوثيقة 28)

المقايسة الوظيفية (الوثيقتان 30، 43)

البيئة التمكينية (الوثيقة 20)

الخطط الرئيسية الوطنية للاتصالات (الوثيقة 08)

تنظيم الاتصالات والتوصيل البيني (الوثيقة 37)

	

	البرنامج 4
بناء القدرات ومبادرات أخرى

	التدريب على التكنولوجيات الجديدة (الوثيقة 16)

تكنولوجيا المعلومات والاتصالات والمساواة بين الجنسين (الوثيقة 22)

شباب المهنيين (الوثيقة 24)

بناء القدرات البشرية (الوثيقة 20)


المبادرات الإقليمية لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ
تهدف المبادرات الإقليمية لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ إلى معالجة مجالات الأولوية المحددة لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات من خلال الشراكات وتعبئة الموارد من أجل تنفيذ المشاريع الصغيرة والمتوسطة الحجم وكبيرة الحجم. ويمكن تطوير وتنفيذ المشاريع، بموجب كل مبادرة إقليمية، بغية تلبية احتياجات البلدان.

1
الاحتياجات الفريدة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في أقل البلدان نمواً والدول الجزرية الصغيرة النامية والبلدان غير الساحلية

الهدف: تقديم المساعدة الخاصة إلى أقل البلدان نموّاً والدول الجزرية الصغيرة النامية والبلدان غير الساحلية

النتائج المتوقعة

1
تحسين البنية التحتية وتعزيز النفاذ إلى الخدمات الميسورة التكلفة لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات

2
تحسين البنية التمكينية من أجل تسهيل تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات

3
الأطر الوطنية ودون الإقليمية والإقليمية الملائمة للأمن السيبراني

4
تعزيز المهارات للموارد البشرية ذات الصلة

2
اتصالات الطوارئ

الهدف: تقديم المساعدة الخاصة إلى الدول الأعضاء خلال كل مراحل إدارة الكوارث، أي الجاهزية للكوارث، بما فيها الإنذار المبكر والاستجابة للكوارث/الإغاثة منها وإعادة تأهيل شبكات الاتصالات

النتائج المتوقعة

1
تحديد التكنولوجيات الملائمة واجبة الاستعمال لاتصالات الطوارئ

2
استحداث قواعد بيانات مشتركة بغية تقاسم المعلومات بشأن اتصالات الطوارئ

3
تصميم خطط وطنية ودون إقليمية لاتصالات الطوارئ تأخذ في الحسبان بأثر تغير المناخ

4
وضع أطر سياساتية وتنظيمية وتشريعية ملائمة بشأن اتصالات الطوارئ على الصعيدين الوطني والإقليمي

5
تعزيز مهارات الموارد البشرية المعنية

3
الإذاعة الرقمية
الهدف: مساعدة الدول الأعضاء للاتحاد باتجاه الانتقال السلس من الإذاعة التماثلية إلى الإذاعة الرقمية
النتائج المتوقعة

1
الإطار السياساتي والتنظيمي للإذاعة الرقمية للأرض، بما فيها التلفزيون المتنقل

2
خطة رئيسية للإذاعة الرقمية من أجل الانتقال من الإذاعة التماثلية إلى الإذاعة الرقمية، بما فيها التلفزيون المتنقل والتلفزيون القائم على بروتوكول الإنترنت (IPTV)

3
الآلية الملائمة لتحويل الأرشيفات من تماثلية إلى رقمية
4
تقديم المساعدة في مجال خدمات الوسائط المتعددة التفاعلية إلى هيئات البث الإذاعي لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ
5
تعزيز مهارات الموارد البشرية ذات الصلة في مجال تكنولوجيات الإذاعة الرقمية

6
مبادئ توجيهية شاملة بشأن الانتقال من الإذاعة التماثلية إلى الإذاعة الرقمية

4
النفاذ إلى النطاق العريض واستيعابه في المناطق الحضرية والريفية
الهدف: مساعدة الدول الأعضاء على تنمية النفاذ عريض النطاق في المناطق الحضرية والريفية
النتائج المتوقعة

1
خطة رئيسة وطنية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات تهدف إلى تلبية متطلبات البلدان النامية

2
تحسين البنية التحتية عريضة النطاق وتحسين النفاذ إلى الخدمات ميسورة التكلفة لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات في المناطق الحضرية والريفية

3
تطوير تطبيقات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات التي يمكن أن تدعم تعدد اللغات والاستجابة للاحتياجات المحلية 

4
تعزيز مهارات الموارد البشرية ذات الصلة في مجال شبكات الاتصالات عريضة النطاق

5
سياسة وتنظيم الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في منطقة آسيا والمحيط الهادئ
الهدف: مساعدة الدول الأعضاء على تطوير الأطر السياساتية والتنظيمية الملائمة وتعزيز المهارات وزيادة تقاسم المعلومات وتوطيد التعاون التنظيمي

النتائج المتوقعة

1
تطوير الأطر السياساتية والتنظيمية والتشريعية الملائمة من أجل تحسين مستويات تغلغل تكنولوجيا المعلومات والاتصالات

2
تعزيز مهارات الموارد البشرية ذات الصلة

3
تعزيز التعاون التنظيمي وتقاسم المعلومات

مسائل للجان الدراسات
	


1
مكافحة الرسائل الاقتحامية (الوثيقة 23)

2
منهجية حساب التكلفة في بيئة متقاربة (الوثيقة 31)

3
تجميع التجارب ودراسات الحالات بشأن الانتقال إلى شبكات الجيل التالي (الوثيقة 25)

4
صياغة مبادئ توجيهية معيارية لمنظمي الاتصالات حول تحليل الأثر التنظيمي للاتصالات من أجل تحسين جودة صنع القرار التنظيمي (الوثيقة 28)

تنفيذ القمة العالمية لمجتمع المعلومات
	


خارطة طريق وقياسات مؤشرات الأداء لخطوط عمل القمة العالمية لمجتمع المعلومات (الوثيقتان 12، 26)
__________
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