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Parte I: Acta de la RPR

1. Introducción

La Reunión Preparatoria Regional, organizada por la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones (BDT) de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT), se celebró en Kuala Lumpur, Malasia, del 5 al 7 de mayo de 2009, gracias a la amable invitación del Gobierno de Malasia.

El objetivo de la RPR‑ASP era identificar, a escala regional, las prioridades de desarrollo de las telecomunicaciones y tecnologías de la información, habida cuenta de los urgentes problemas a que se enfrentan los Estados Miembros y Miembros de Sector de la región. En la reunión se formularon propuestas que servirán de base para las contribuciones que se presentarán a la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones de 2010 (CMDT‑10) sobre los futuros trabajos de la BDT.

En este Informe se presentan los trabajos y resultados de la reunión.

2. Participación
Asistieron a la reunión 97 participantes, representantes de 25 países, 4 empresas de explotación, 5 organizaciones regionales e internacionales y 3 observadores. La lista de participantes puede consultarse aquí.

3. Reunión de Jefes de Delegación 

En la reunión de Jefes de Delegación se recomendó el nombramiento del Sr. Abu Hassan Ismail, Consejero Especial del Ministerio de Información, Comunicaciones y Cultura de Malasia, como Presidente de la RPR‑ASP, y del Sr. Alfred Soakai, Reino de Tonga, y el Sr. R.N. Jha, Gobierno de la India, como Vicepresidentes. Los Jefes de Delegación también aprobaron el orden del día y el calendario propuestos.

4. Ceremonia de apertura

El Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones (BDT), Sr. Sami Al Basheer Al Morshid, dio la bienvenida a todos los delegados asistentes y dio las gracias al país anfitrión por la excelente preparación de la reunión. Si bien reconoció el rápido crecimiento de las TIC en la Región Asia-Pacífico, el Sr. Al Basheer señaló que sigue habiendo una brecha entre los países cuyo crecimiento de TIC es mayor y los que aún tienen limitaciones de acceso, e hizo hincapié en los siguientes retos que se presentan para esta región: carencia de infraestructura, causantes de las limitaciones de acceso, falta del adecuado entorno habilitador, necesidades en materia de comunicaciones de emergencia, carencias en capacidades humanas y las repercusiones de la actual crisis financiera mundial. Por ultimo, el Director de la BDT invitó a los delegados a aprovechar la oportunidad brindada por la RPR‑ASP para identificar las prioridades del próximo plan de acción, que se debatirá en la CMDT‑10. Puede consultarse el texto completo del discurso aquí.

En su alocución introductoria, el Sr. Houlin Zhao, Vicesecretario General de la Unión Internacional de Telecomunicaciones subrayó el importantísimo papel desempeñado por la UIT en la organización de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información (CMSI). Dijo que es necesario solucionar las cuestiones de género, los problemas de las personas con discapacidades y que es urgente poner remedio a las consecuencias de la actual crisis financiera. También puso de manifiesto los resultados del recientemente celebrado Foro Mundial de Política de las Telecomunicaciones (FMPT) de Lisboa (2009).

El Excmo. Sr. Dato’ Joseph Salang, Viceministro del Ministerio de Información, Comunicaciones y Cultura de Malasia, dio la bienvenida a los delegados y les pidió que examinasen el Plan de Acción de la CMSI a fin de elaborar los planes estratégicos del UIT-D para los próximos cuatro años. Subrayó la necesidad de reducir la brecha digital, desarrollar la banda ancha, crear capacidades humanas y ultimar la convergencia. Insistiendo en la importancia de la ciberseguridad, el Viceministro contó que Malasia acoge la sede de la Alianza Internacional Multilateral contra las Ciberamenazas (IMPACT), primera iniciativa mundial del sector público y privado creada dentro del marco de la Agenda sobre Ciberseguridad Global (GCA) a fin de hallar soluciones estratégicas para aumentar la confianza y la seguridad en una sociedad de la información cada vez más interconectada.

Siguiendo la recomendación de los Jefes de Delegación, se designó al Sr. Abu Hassan Ismail Presidente y a los Sres. Alfred Soakai y R.N. Jha Vicepresidentes por aclamación.

El Presidente se dirigió a los participantes para expresar su gratitud por la designación y dijo esperar que la reunión fuese productiva. Haciendo hincapié en la importancia de garantizar la inclusión de todos los países en la sociedad de la información, instó a todos los participantes a contribuir y participar activamente en los debates y la reunión.

5. Orden del día y calendario

Los presentes examinaron el proyecto de orden del día, el calendario y el cuadro de atribución de documentos. El Presidente presentó el orden del día (Documento 01) y el calendario (Documento DT01), que fueron adoptados (véanse los Anexos 1 y 2). Pueden consultarse los documentos de la Conferencia en el sitio web de la reunión.

6. Situación del desarrollo de las TIC en la región: retos y oportunidades

La BDT presentó el Documento 41, Perfiles estadísticos de la sociedad de la información 2009 – Asia y el Pacífico, y presentó a grandes rasgos las actuales tendencias de las TIC, subrayando la situación de las TIC y la banda ancha en Asia-Pacífico, así como la evolución de las TIC en la región. También se presentó el nuevo Índice de Desarrollo de las TIC.

7. Aplicación del Plan de Acción de Doha
Se tomó nota de los siguientes documentos presentados por la BDT:

Documento 03: Informe sobre la aplicación de los Programas del Plan de Acción de Doha (PAD), las Comisiones de Estudio, las actividades e iniciativas en la Región Asia-Pacífico (2007-mayo de 2009)
En este Informe se resumen las diversas actividades realizadas por la BDT en aplicación de los Programas, Comisiones de Estudio, actividades e iniciativas especiales de la CMDT-06 durante los últimos dos años y medio, especialmente en la Región Asia-Pacífico. Las actividades realizadas en el marco de las iniciativas regionales ASP y de seguimiento y puesta en aplicación de la CMSI se presentan en otros documentos de la Reunión Preparatoria Regional.
Documento 15: Informe sobre la aplicación de las Resoluciones de la CMDT-06 y las actividades planificadas (del 1 de enero de 2007 al 31 de diciembre de 2009)
Este Informe presenta más información sobre las diferentes actividades realizadas, o que prevé realizar la BDT durante dicho periodo de tres años (enero de 2007-diciembre de 2009) para aplicar el Plan de Acción de Doha (PAD), poniendo el acento en las Resoluciones de la CMDT-06 y los Programas, Comisiones de Estudio, actividades e iniciativas especiales pertinentes.

Documento 02: Informe sobre la aplicación del Plan de Acción de Doha (Resolución 17 – Iniciativas de la Región ASP)
En este documento se expone la situación en que se encuentran las iniciativas regionales (Resolución 17(Rev. Doha, 2006)), así como otros proyectos llevados a cabo en la Región ASP.

Documento 05: Resumen del Plan de Acción del UIT-T para las Resoluciones de la AMNT-08 (Johannesburgo, 2008) que hacen referencia al UIT-D/BDT
La Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT-08, 21–30 de octubre de 2008, Johannesburgo, Sudáfrica) adoptó 49 Resoluciones, 21 de las cuales son nuevas. Se presentaron las 17 Resoluciones que piden la colaboración con el UIT‑D/BDT, además de las partes de otras Resoluciones (“resuelve”, “encarga”) relacionadas con el UIT‑D/BDT, junto con una lista de acciones (de alto nivel).

Aparte de los documentos mencionados, también se presentaron las actividades (Programas, proyectos e iniciativas regionales) propias de la Región Asia-Pacífico.

8. Temas para los futuros trabajos de la BDT

Documento 06: Evolución reciente de las actividades del UIT-D
El objetivo de este documento es abrir el debate, en particular sobre la programación de las actividades de la BDT y sus posibilidades de consolidación, para preparar la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones (CMDT-10). El documento fue presentado por la Secretaría de la BDT. 

El Director de la BDT insistió en que la programación presentada en el documento es un ejemplo e invitó a los Miembros a presentar las contribuciones que considerasen convenientes.

Aunque se expresaron algunas inquietudes acerca del alcance de la programación para el futuro de la BDT, en general el documento tuvo una buena acogida. Se incluyeron temas tales como la gestión del espectro, la numeración y el direccionamiento electrónico, la ciberseguridad y la radiodifusión por sugerencia de Malasia. Algunos Miembros procedentes de PEID pidieron que se tuvieran en cuenta las necesidades específicas de los PMA y los PEID.

Documento 11: Evaluación de la aplicación de las Resoluciones/Decisiones e iniciativas de la CMDT-06
Viet Nam propuso que se evaluara la labor de la BDT en cuanto a la aplicación de las Resoluciones, Decisiones, Programas e iniciativas de la CMDT utilizando el método de gestión basado en los resultados. No sólo es necesario optimizar la utilización de los recursos y llegar a resultados tangibles, sino que la responsabilidad y la transparencia son un requisito sine qua non para la realización de las actividades que deciden los Miembros de la UIT.

El Director de la BDT informó a los presentes de que ya se dispone de un sistema para evaluar periódicamente las actividades de la BDT. Tomó nota de las observaciones formuladas y dijo que se tomarían las medidas necesarias para seguir mejorando la eficacia, siempre que sea necesario, de acuerdo con los mecanismos de evaluación de la UIT existentes.
Documento 19: Propuesta para incluir a los PEID en los programas de pasantía
En este documento, presentado por Tonga, se pide la ampliación de los programas de pasantía de la UIT a los PEID, además de los PMA. El Director de la BDT reconoció las dificultades a que se enfrentan esos países y dijo que las propuestas del documento se incluirían en el Informe Final de la reunión.

Documento 26: Principales consideraciones para establecer las prioridades de trabajo del Sector UIT-D
La propuesta de Australia incluye la mejora de los actuales métodos de trabajo, la evaluación periódica de los mismos y que no se infravalore la importancia de los pequeños proyectos destinados a las necesidades específicas de los países. Australia dijo estar de acuerdo con el Documento 06 y dio su apoyo a la Iniciativa Regional para los PEID.

La ABU apoyó la propuesta de Australia y subrayó la necesidad de evaluar los proyectos a pequeña escala en relación con los proyectos a gran escala.

Documento 07: Asistencia del UIT-D a los radiodifusores
La propuesta de la Unión de Radiodifusión de Asia-Pacífico (ABU) se centra en la creación de materiales de formación, así como en la compartición de información. La ABU presentó varias propuestas de colaboración con la BDT sobre temas que van desde el cierre de la brecha digital, las comunicaciones de emergencia, la conversión de la radiodifusión analógica en digital, el archivo de programas de radiodifusión de analógico a digital, las cuestiones relativas al espectro y el desarrollo de recursos humanos hasta una nueva propuesta de iniciativa regional para la radiodifusión digital.

Documento 39: Acuerdo de cooperación entre la UIT y el Plan de Acción de la AIBD (Desarrollo de la radiodifusión) 2010-2013
La AIBD presentó este documento, que pide la asistencia a los radiodifusores (radio y televisión) a fin de que puedan aumentar sus capacidades y mejorar la eficiencia y eficacia, gracias a seminarios regionales y eventos similares.

Las propuestas relativas a la transición hacia la radiodifusión digital recibieron el apoyo de Indonesia.

Documento 08: Asistencia a los países en desarrollo para la elaboración de sus planes generales de telecomunicaciones
Indonesia presentó este documento y pidió el apoyo de la BDT en forma de prestación de asistencia directa a los países de la región para la elaboración de los planes generales.

Documento 10: Colaboración en la creación de redes dorsales de alta capacidad en la Región Asia‑Pacífico
Indonesia presentó el documento y pidió a la BDT su participación para propiciar la rápida implantación de redes dorsales de alta capacidad en los países de la Región Asia-Pacífico.

Documento 16: Creación de capacidades humanas en los próximos 5 años, en previsión de la próxima implantación de las NGN en la India, con la ayuda de los expertos de la UIT
India presentó su propuesta y pidió a la BDT asistencia directa para crear capacidades humanas en el país, así como en toda la región, a fin de conseguir un amplio grupo de expertos en temas relacionados con las NGN.

Documento 25: Recopilación de experiencias y estudios de caso sobre la migración a las NGN
En este documento, presentado por la BDT en nombre de la Fundación UIT‑APT de India, se pide que se recopilen las lecciones extraídas de la migración a las NGN y se elabore una guía global.

Documento 09: Impulso de las tecnologías de telecomunicaciones para las zonas rurales de la Región Asia-Pacífico y de otras regiones
Indonesia presentó una propuesta en que se insta a la CMDT-10 a centrarse en el desarrollo de las comunicaciones rurales y la reducción de la brecha digital.

Documento 17: Experiencia de la India en materia de telecomunicaciones rurales
India presentó esta propuesta sobre la importancia de las comunicaciones rurales y se ofreció a compartir su experiencia con otros países de la región.

Documento 23: Demostración de las Aldeas TIC SMART
Con este documento, presentado por la BDT en nombre de la Fundación UIT‑APT de India, se quiere compartir información sobre un proyecto que está llevando a cabo el Gobierno de India para crear Aldeas TIC SMART. 

Documento 27: Función del Sector de Desarrollo de la UIT en las iniciativas de ciberseguridad
Australia propuso incorporar las iniciativas de seguridad en un programa más amplio, que se denominaría “Ciberseguridad y aplicaciones de TIC”. Australia propuso además modificar la Resolución 45 de la CMDT para que sea coherente con las últimas decisiones adoptadas por la AMNT y los resultados del FMPT.

Documento 33: Gestión del spam en las telecomunicaciones
En este documento, presentado por la BDT en nombre de la Autoridad de Reglamentación de las Telecomunicaciones de India, se propone una cuestión de estudio sobre el marco reglamentario para la lucha contra las comunicaciones comerciales no solicitadas en diversos países.

Presentación de la iniciativa IMPACT

El Director de la BDT invitó al representante de IMPACT a presentar las instalaciones y servicios que el centro podría facilitar a los miembros.

El representante expuso la importancia de la iniciativa, que se asemeja al Centro de Prevención y Control de Enfermedades de EE.UU. (CDC) y actúa como centro de compartición de información y creación de capacidad en materia de lucha contra las ciberamenazas. Puede encontrarse su intervención aquí.

Los participantes solicitaron aclaraciones sobre el mandato de IMPACT, su modus operandi y sobre los servicios que ofrecería. Se señaló que todos los Miembros de la UIT pueden convertirse en miembros de IMPACT firmando un Memorándum de Entendimiento. El Director de la BDT dijo que los servicios de IMPACT son de naturaleza voluntaria y que implican la compartición de información y recopilación de datos, pero no crean problemas de soberanía. Se organizó una visita de las instalaciones de IMPACT para los participantes interesados después de terminada la RPR‑ASP.

Documento 28: Definición de las directrices para el análisis normalizado de repercusiones reglamentarias para reguladores de telecomunicaciones
En este documento, presentado por la BDT en nombre de la Autoridad de Reglamentación de las Telecomunicaciones de India, se propone una nueva cuestión de estudio sobre la definición de las directrices para el análisis normalizado de repercusiones reglamentarias a fin de mejorar la calidad del proceso decisorio reglamentario.

El Director de la BDT aclaró que la BDT presenta documentos en nombre de los Miembros de Sector que no están presentes en la reunión.

Documento 31: Metodologías de determinación de costos utilizadas en la reglamentación de las telecomunicaciones
La BDT presentó el documento, en nombre de la Autoridad de Reglamentación de las Telecomunicaciones de India. Se propone una nueva cuestión de estudio sobre las metodologías de determinación de costos, en particular en el entorno convergente.

Documento 35: Gobernanza electrónica en los países en desarrollo – estrategia, capacidad, aplicación
La Universidad de las Naciones Unidas (UNU) presentó este documento, que pide la colaboración entre la BDT y la UNU sobre las cuestiones relativas a la gobernanza electrónica, de conformidad con el Plan de Acción de Doha y los resultados de la CMSI.

Australia tomó la palabra para sugerir que las cuestiones políticas y reglamentarias se consideren como una iniciativa regional, dada la continua insistencia de los Miembros. Australia recordó además que el Documento 31 recomienda que este tema se considere dentro del marco del programa de trabajo de la BDT.

El Director de la BDT tomó nota de los comentarios formulados y sugirió la inclusión en los Programas y/o iniciativas regionales, en función del resultado final.

Mongolia dio su apoyo a la propuesta de la UNU y pidió a la BDT que considerase la posibilidad de llevar a cabo acciones subregionales semejantes para los PEID y los países sin litoral. También dio su apoyo a las propuestas de Indonesia e India sobre comunicaciones rurales. Irán (Rep. Islámica de) sugirió que no se separe el factor del desarrollo del reglamentario. Se propuso la creación de un consejo reglamentario regional para tratar temas como la itinerancia, la calidad de servicio y la interconexión a escala regional.

El Director de la BDT dio su beneplácito a la iniciativa e insistió en que es coherente con varias iniciativas que ya se están llevando a cabo a escala regional y subregional.

Documento 14: Aplicaciones de telecomunicaciones para la alerta temprana en caso de catástrofe en la Región Asia-Pacífico
Viet Nam presentó una propuesta para la creación de una base de datos única de predicción de catástrofes en la Región Asia-Pacífico y la utilización de los canales de radiodifusión para la alerta en caso de catástrofe. Irán (Rep. Islámica de) y la ABU apoyaron la propuesta.

La BDT presentó a los participantes información sobre las actividades que lleva a cabo la UIT en esta esfera.

El Vicesecretario General de la UIT comunicó a los presentes en qué consiste su función en tanto que Presidente del Grupo Especial Intersectorial sobre Comunicaciones de Emergencia y subrayó el activo papel que desempeña la UIT prestando ayuda a los países afectados por catástrofes de la región.

Documento 30: Desarrollo de indicadores fundamentales de rendimiento regional comunes
La BDT presentó el documento, en nombre de la Autoridad de Reglamentación de las Telecomunicaciones de India. Esta propuesta pide a la BDT que preste su ayuda elaborando una lista básica de indicadores que puedan utilizar los operadores de red, los reguladores y los analistas para realizar análisis comparativos.

La BDT tomó la palabra para dejar patente la relación entre esta propuesta y el Documento 41.

Documento 22: TIC e igualdad en materia de género
Este documento fue presentado por la BDT en nombre de la Fundación UIT‑APT de India. En la propuesta se pide la asistencia de la BDT para dar a conocer el problema de la igualdad en materia de género y las repercusiones políticas que ello pueda tener.

Documento 24: Jóvenes profesionales y foro de los estudiantes
La BDT presentó el documento en nombre de la Fundación UIT‑APT de India. Esta propuesta pide a la BDT su asistencia para dar a conocer los problemas relacionados con la juventud. El Director de la BDT agradeció la propuesta y dio a conocer a los presentes las actividades que lleva a cabo la UIT en esta esfera.

Documento 13: Contribuciones a la RPR – CMDT-10
Bhután subrayó la escasez de recursos humanos y financieros de ese país y pidió asistencia directa en las esferas señaladas en la propuesta. En concreto, se hizo hincapié en la necesidad de elaborar un plan nacional de comunicaciones de emergencia.

Documento 20: Necesidades de los países insulares del Pacífico
Tonga presentó una propuesta en la que se pide el apoyo de la BDT para aplicar las decisiones adoptadas por el Foro Ministerial de las TIC del Pacífico, recogidas en el comunicado. En este contexto, Tonga pidió a la BDT que prosiga con su labor sobre acceso asequible, entorno habilitador, ciberseguridad y aplicaciones de TIC, comunicaciones de emergencia y operaciones de socorro en caso de emergencia, cambio climático y creación de capacidades humanas. Papúa Nueva Guinea apoyó la propuesta de Tonga. También se señaló la necesidad de una nueva iniciativa regional sobre las necesidades especiales de los PEID, y se pidió a la BDT su apoyo para la creación de un Centro Regional de Recursos del Pacífico.

El Director de la BDT apoyó la propuesta e informó a los presentes de las iniciativas que se están llevando a cabo sobre el tema.

Documento 37: Propuesta de desarrollo de las TIC
La propuesta presentada por Irán (Rep. Islámica de) subraya la importancia de la compartición de información sobre procedimientos reglamentarios e interconexión, la investigación relacionada con las TIC, la función de las TIC en la protección del medioambiente y la mejora de la calidad de vida en las zonas rurales gracias a las nuevas tecnologías. Irán dio su apoyo también a la propuesta del Documento 29 sobre “telecomunicaciones verdes” y a las propuestas de los Documentos 14 y 18.

Documento 18: Necesidad de un documento de referencia de la UIT para la compatibilidad de equipos en las redes NGN
India propuso que la UIT prepare un documento de referencia con los requisitos de compatibilidad de equipos a fin de propiciar la implantación sin escollos de las NGN.

Documento 21: Servicios de comunicaciones de emergencia
En este documento, presentado por la BDT en nombre de la Fundación UIT‑APT de India, se propone la creación de un Grupo Especial para la elaboración de normas mínimas de compatibilidad de las comunicaciones para los equipos de banda ancha utilizados para las comunicaciones de seguridad pública, en forma de directrices para diversos países.

Documento 29: Telecomunicaciones verdes
La BDT presentó este documento en nombre de la Autoridad de Reglamentación de las Telecomunicaciones de India. Se propone fomentar el estudio de diversos aspectos de las “telecomunicaciones verdes”, así como la compartición de información al respecto.

Documento 32: Reducción de la brecha digital – acceso universal a la banda ancha
Con esta propuesta, presentada por la BDT en nombre de la Autoridad de Reglamentación de las Telecomunicaciones de India, se quiere examinar la posibilidad de aumentar el soporte del multilingüismo en distintas aplicaciones de TIC.

Documento 36: Miembros de Sector
El Gobierno de Tailandia presentó una propuesta que permitiría a las entidades procedentes de los países menos adelantados (PMA) escoger la escala de contribuciones aplicable al Sector UIT-D para ser Miembros del Sector UIT-T. Viet Nam apoyó esta propuesta y dijo que, a causa de la actual crisis financiera, es importante señalar este asunto a la atención del Consejo de la UIT.

El Director de la BDT apreció la propuesta y dijo que es necesario que las entidades de los PMA y los países en desarrollo participen en todos los Sectores de la UIT, indicando además que este tema podría presentarse ante el foro adecuado, como la Conferencia de Plenipotenciarios.

El Vicesecretario General también dijo estar complacido con la propuesta de Tailandia, apoyada por Viet Nam, y reconoció el problema financiero que supone la participación para los PMA y los países en desarrollo.

Documento 04: Informe sobre la aplicación del Plan de Acción de Doha (aplicación de la CMSI)
En este documento se presenta un resumen de las actividades realizadas por la BDT en el contexto del Plan de Acción de la CMSI. Se insiste en la doble función de aplicador y facilitador de una serie de líneas de acción. Este documento también se centra en el plan de aplicación de la CMSI y se invitó a los delegados a presentar contribuciones al respecto.

Documento 12: Plan de aplicación de las Líneas de Acción de la CMSI
Malasia propuso que se reafirmara el liderazgo de la UIT en la CMSI. En este documento se sugiere un plan de aplicación, así como modelos de medición de los indicadores de rendimiento para la puesta en práctica de la CMSI. Malasia sugiere en su propuesta la organización de una Conferencia Mundial sobre Ciberseguridad y una Conferencia Mundial sobre la Brecha Digital entre 2010 y 2012.

Documento 40: Cooperación y colaboración entre la UIT y la CESAP
La BDT presentó este documento en nombre de la CESAP, que propone esferas de cooperación con la UIT a fin de fomentar la utilización de las TIC y las tecnologías espaciales para alcanzar los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM).

Australia pidió aclaraciones sobre el plan de aplicación de la UIT propuesto y animó a que aumentase la eficiencia y se evitasen las duplicaciones en la aplicación de los resultados de la CMSI. La BDT declaró que el documento se está coordinando con el UIT-R y se están incorporando contribuciones del UIT-T.

El Director de la BDT explicó la función de la Oficina y sus actividades, haciendo hincapié en la relación entre la labor de la BDT y los resultados de la CMSI. Dijo que es necesario evitar los solapamientos y la duplicación de esfuerzos y apoyó la propuesta de Malasia.

El Presidente pidió aclaraciones sobre el seguimiento de las Líneas de Acción C2, C5 y C6 de la CMSI.

El Vicesecretario General de la UIT informó a los presentes de las diversas iniciativas que lleva a cabo la UIT para facilitar, aplicar y coordinar las Líneas de Acción de la CMSI.

Documento 43: Elaboración de referencias regionales para los factores clave de telecomunicaciones en las Islas del Pacífico
Papúa Nueva Guinea propuso la elaboración de referencias regionales en temas como los costos, las tarifas, los indicadores fundamentales de rendimiento, la ciberseguridad, las comunicaciones de emergencia, el fraude y las fugas de ingresos.
Documento 44: Asistencia al desarrollo de una plataforma regional para la continuidad y protección de la infraestructura y la información crítica
Papúa Nueva Guinea presentó esta propuesta de elaboración de una plataforma y un programa para la preparación, prevención y protección de la infraestructura crítica en situaciones de emergencia y en caso de catástrofes en los pequeños Estados insulares de la Región del Pacífico. Tonga apoyó las propuestas de Papúa Nueva Guinea (Documentos 43 y 44).

Documento 38: Redes de la próxima generación
La Secretaría de la BDT presentó este documento en nombre de la Comisión de Reglamentación de las Telecomunicaciones de Sri Lanka (TRCSL), donde se propone una iniciativa regional para explorar los temas relacionados con las NGN, como las normas, la arquitectura, los asuntos económicos y de interés público, incluidas las comunicaciones de emergencia.

PARTE-II: Propuestas de la Región Asia-Pacífico para los futuros trabajos

Una vez considerados los documentos e intervenciones, la RPR‑ASP identificó las siguientes prioridades para los Programas, iniciativas regionales y Cuestiones de Comisiones de Estudio para los futuros trabajos de la BDT.

Prioridades para los Programas

Las contribuciones presentadas por los Miembros a la RPR‑ASP comprenden una serie de temas que requieren la formación, la experiencia y la compartición de información. Estos temas, mundiales por naturaleza, podrían tratarse a través de programas que podrían adoptar las siguientes cuatro formas: creación de herramientas, desarrollo de material de formación, divulgación de información mediante talleres y seminarios, así como asistencia directa.

Los temas propuestos podrían agruparse en programas basados en relaciones o semejanzas entre ellos, de la siguiente manera:

	

	Programa 1
Infraestructura de la información y la comunicación

	Radiodifusión (Documentos 07, 39)

Redes dorsales (Documento 10)

NGN y banda ancha (Documentos 18, 25, 37, 38)

Telecomunicaciones rurales (Documentos 09, 17, 23, 37)

Alerta temprana y comunicaciones de emergencia en caso de catástrofe (Documentos 13, 14, 20, 21, 37, 44)

Acceso (Documento 20)

Comunicaciones móviles

Recursos tales como el espectro, la numeración y el direccionamiento electrónicos

	

	Programa 2
Ciberseguridad y aplicaciones de TIC

	Iniciativas de ciberseguridad (Documento 27)

Lucha contra el spam (Documento 23)

Gobernanza electrónica (Documento 35), Cibersalud (Documento 25)

Ciberseguridad y aplicaciones TIC (Documentos 20, 37)

Cambio climático, protección del medioambiente y telecomunicaciones verdes (Documentos 20, 29, 37)

Cuestiones de política de Internet

Multilingüismo en las aplicaciones de TIC (Documento 32)

	

	Programa 3
Entorno habilitador

	Metodologías de fijación de costos utilizadas en la reglamentación de las telelcomunicaciones (Documento 31)

Directrices para reguladores de telecomunicaciones (Documento 28)

Determinación de referencias (Documentos 30, 43)

Entorno habilitador (Documento 20)

Planes generales de telecomunicaciones nacionales (Documento 08)

Regulación de las telecomunicaciones e interconexión (Documento 37)

	

	Programa 4
Creación de capacidad y otras iniciativas

	Formación en nuevas tecnologías (Documento 16)

TIC e igualdad en materia de género (Documento 22)

Jóvenes profesionales (Documento 24)

Creación de capacidades humanas (Documento 20)


Iniciativas regionales ASP

Las iniciativas regionales Asia-Pacífico pretenden abordar las prioridades en material de TIC mediante asociaciones y movilización de recursos para llevar a cabo proyectos a pequeña, mediana y gran escala. Dentro de cada iniciativa regional se crearán proyectos, que se realizarán para colmar las necesidades de los países.

1.
Necesidades de TIC específicas de los países menos adelantados (PMA), pequeños Estados insulares en desarrollo (PEID) y países sin litoral
Objetivo: Prestar asistencia especial a los PMA, PEID y países sin litoral para colmar sus requisitos en material de TIC más importantes.
Resultados previstos

1. Mejora de la infraestructura y mayor acceso a servicios TIC asequibles.
2. Mejora del entorno habilitador para facilitar el desarrollo de las TIC.
3. Elaboración de los marcos nacionales, subregionales y regionales de ciberseguridad adecuados.
4. Mejora de las capacidades de los recursos humanos pertinentes.
2.
Comunicaciones de emergencia

Objetivo: Prestar asistencia a los Estados Miembros en todas las fases de la gestión de catástrofes, es decir, la preparación, incluida la alerta temprana, las actividades de socorro/intervención y la rehabilitación de las redes de telecomunicaciones.
Resultados previstos

5. Identificación de las tecnologías adecuadas para las comunicaciones de emergencia.
6. Creación de bases de datos comunes para la compartición de información sobre comunicaciones de emergencia.
7. Diseño de planes de comunicaciones de emergencia nacionales y subregionales, habida cuenta de las consecuencias del cambio climático.
8. Elaboración de los marcos políticos, reglamentarios y legislativos adecuados en material de comunicaciones de emergencia a escala nacional y regional.
9. Mejora de las capacidades de los recursos humanos pertinentes.
3.
Radiodifusión digital

Objetivo: Asistir a los Estados Miembros de la UIT en la transición de la radiodifusión analógica a la digital.
Resultados previstos

10. Marcos politicos y reglamentarios para la radiodifusión digital terrenal, incluida la televisión móvil.
11. Planes generales de radiodifusión digital para la transición de la radiodifusión analógica a la digital, incluidas la televisión móvil y la TVIP.
12. Mecanismos adecuados para la conversión de archivos analógicos en digitales.
13. Prestación de asistencia en el campo de los servicios multimedios interactivos a los radiodifusores de la Región Asia-Pacífico.
14. Mejora de las capacidades en materia de tecnologías de radiodifusión digital de los recursos humanos pertinentes.
15. Directrices globales para la transición de la radiodifusión analógica a la digital.
4.
Implantación y acceso a la banca ancha en zonas urbanas y rurales

Objetivo: Asistir a los Estados Miembros en la implantación del acceso a la banda ancha en zonas urbanas y rurales.
Resultados previstos

16. Plan general nacional de TIC para colmar las necesidades de los países en desarrollo.
17. Mejora de la infraestructura de banda ancha y acceso a servicios TIC asequibles en zonas urbanas y rurales.
18. Desarrollo de aplicaciones TIC que soporten el multilingüismo y se adapten a las necesidades locales.
19. Mejora de las capacidades en materia de redes de comunicaciones de banda ancha de los recursos humanos pertinentes.
5.
Política y reglamentación de las telecomunicaciones/TIC en la Región Asia-Pacífico
Objetivo: Asistir a los Estados Miembros en la elaboración de los adecuados marcos políticos y reglamentarios, la mejora de las capacidades, el aumento de la compartición de información y el refuerzo de la cooperación reglamentaria.

Resultados previstos

20. Elaboración de los adecuados marcos políticos, reglamentarios y legislativos para aumentar la penetración de las TIC. 

21. Mejora de las capacidades de los recursos humanos pertinentes.
22. Fomento de la cooperación reglamentaria y la compartición de información.
Cuestiones de Comisiones de Estudio

23. Lucha contra el spam (Documento 23).
24. Metodología de determinación de costos en el entorno convergente (Documento 31).
25. Recopilación de experiencias y estudios de caso sobre la migración a las NGN (Documento 25).
26. Definición de directrices normalizadas para el análisis de repercusiones reglamentarias a fin de mejorar la calidad del proceso decisorio reglamentario (Documento 28).
Aplicación de la CMSI

Plan de aplicación y medición de indicadores de rendimiento de las Líneas de Acción de la CMSI (Documentos 12, 26).
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