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	Examen de las tecnologías de acceso en banda ancha (con inclusión de las IMT, las NGN y las tecnologías de satélite) en los países en desarrollo


Tema prioritario
Asuntos políticos y reglamentarios de las telecomunicaciones/TIC, incluida la economía (análisis de mercado, modelización de los costos y tarifas) y las estadísticas (indicadores, evaluación de la sociedad de la información) de las TIC. Esto incluye también la creación de capacidades humanas en cada una de esas esferas.
Introducción
Los Estados Unidos proponen que se fusionen las siguientes Cuestiones: 1) la Cuestión 18-1/2, a tenor de la cual se ha estudiado la implementación de las IMT-2000 en los países en desarrollo; 2) la Cuestión 19-1/2, en cuyo marco se ha prestado asistencia a los países en desarrollo en el proceso de transición a las NGN; y 3) la Cuestión 20-2/2, dedicada al estudio de las tecnologías de acceso a la banda ancha (con inclusión de las IMT, las NGN y las tecnologías de satélite) para los países en desarrollo. 

El estudio incluiría un análisis de los factores que afectan el despliegue de diversas tecnologías de acceso inalámbrico y alámbrico en banda ancha, incluidas las IMT, las NGN y los satélites. Éste comprendería asimismo una evaluación de los beneficios que aporta la utilización de tecnologías de banda ancha, tomando en consideración una perspectiva de género.
1
Exposición de la situación

En el período de estudios 2004-2006 se revisó la Cuestión 12-1/2 sobre telecomunicaciones en banda ancha por hilos de cobre tradicionales, o línea de abonado digital (DSL), y se la transformó en Cuestión 20-1/2, con miras a incluir el aspecto inalámbrico de las tecnologías de acceso en banda ancha. Además se amplió el alcance de la Cuestión, con el fin de dejar constancia de la experiencia de los países y para que ésta sirva como un recurso útil a las administraciones en desarrollo. Los trabajos en torno a la Cuestión 20-1/2 se consideraron útiles y por ende se amplió el estudio de la misma para el período 2006-2010 como Cuestión 20-2/2.

Durante ese mismo período, en el marco de la Cuestión 18-1/2 se estudió la implementación de las IMT-2000 en los países en desarrollo, y en el de la Cuestión 19-1/2 se prestó asistencia a los países en desarrollo en el proceso de migración hacia las NGN.

El UIT-D puede ayudar a los Estados Miembros en desarrollo y sus Miembros de Sector a comprender la adecuación de las diferentes tecnologías disponibles para las telecomunicaciones de acceso en banda ancha terrenales y de satélite, con inclusión de las IMT. El UIT-D también puede ayudar a los Estados Miembros y sus Miembros de Sector a analizar los aspectos técnicos que entraña el despliegue de tecnologías de acceso en banda ancha, incluida la integración de estas redes de acceso con la infraestructura de red existente o futura, y formular directrices para el desarrollo del acceso en banda ancha y la migración hacia redes de la próxima generación (NGN), teniendo en cuenta que una de las prioridades en el Plan Estratégico del UIT-T es la normalización de algunas tecnologías de acceso en banda ancha y de las NGN.

2
Cuestión para estudio

Determinar cuáles son los factores que influyen en el despliegue efectivo de las tecnologías de acceso en banda ancha alámbricas, inalámbricas y por satélite, así como en sus aplicaciones, haciendo hincapié en las tecnologías y/o normas reconocidas o que son objeto de estudio en los otros dos Sectores de la UIT.

a)
Examen de las principales tecnologías de acceso en banda ancha y NGN.

b)
Tendencias de las tecnologías básicas de acceso en banda ancha y NGN: despliegues, servicios ofrecidos y consideraciones de orden económico y reglamentario. 

c)
Métodos para la planificación de la migración y la implementación de las tecnologías básicas de acceso en banda ancha y NGN, teniendo en cuenta las redes existentes.

d)
Suministro de información sobre el efecto concreto de la implementación del acceso en banda ancha y las NGN en las poblaciones con carencia de recursos, incluidas las personas con discapacidad.

3
Resultados previstos

Habida cuenta de los resultados previstos del UIT-T y el UIT-R, se formulará un conjunto de directrices sobre prácticas idóneas para la instalación de tecnologías alámbricas e inalámbricas de banda ancha en los países en desarrollo. En dichas directrices habrán de tomarse en consideración los factores (económicos) y técnicos que afectan el despliegue de la banda ancha, se evaluarán las necesidades de los países en desarrollo en lo tocante a la implementación de la banda ancha, y se hará mayor hincapié en la experiencia de los países en desarrollo que en la de los países desarrollados, como ocurrió en el último periodo de estudio de la Cuestión 20-1/2.

a)
Análisis de los factores que influyen en el despliegue efectivo de las tecnologías básicas de acceso en banda ancha y NGN.
b)
Matriz de las diferentes tecnologías de acceso en banda ancha, inalámbricas y alámbricas, los sistemas terrenales de gran altitud, con inclusión de los estratosféricos y de satélite con actualizaciones anuales.

c)
Conjunto de directrices para el despliegue del acceso en banda ancha y la migración hacia las NGN.

d)
Informe anual sobre los progresos logrados en cuanto a los temas de estudio mencionados.

e)
Proyectos de recomendaciones, según proceda.
4
Calendario

Los trabajos inherentes a esta Cuestión revisada comenzarán después de la CMDT-10 y proseguirán hasta el siguiente periodo de estudio del UIT-D.
5
Autores de la propuesta

Estados Unidos de América.

6
Origen de las aportaciones

a)
Una evaluación de las necesidades y la experiencia de los países en desarrollo en lo tocante a las tecnologías de acceso en banda ancha y NGN, utilizando un cuestionario.

b)
Cualquier actualización de materiales del UIT-T y el UIT-R relacionados con las tecnologías de acceso en banda ancha y NGN.

c)
Contribuciones de los Miembros de Sector sobre el desarrollo de las tecnologías de acceso en banda ancha y NGN para comunicaciones alámbricas, inalámbricas y por satélite.

d)
Panorama general de organizaciones nacionales y regionales de países desarrollados, en su caso.

e)
Contribuciones sobre factores económicos pertinentes para el desarrollo de las tecnologías alámbricas e inalámbricas en banda ancha, entre las que cabría figurar información sobre tarifas, costos de equipos, tasas de interconexión, derechos de licencia para aplicaciones inalámbricas, etc.

7
Destinatarios de los resultados

	Destinatarios
	Países desarrollados
	Países en desarrollo


	Encargados de la formulación de políticas de telecomunicaciones
	Sí
	Sí

	Reguladores de las telecomunicaciones
	Sí
	Sí

	Proveedores de servicio/operadores
	Sí
	Sí

	Fabricantes
	Sí
	Sí


a)
Destinatarios
Los usuarios de los resultados serán los fabricantes, operadores, organismos reguladores y proveedores de servicios de los países en desarrollo y los PMA.

b)
Métodos propuestos para aplicar los resultados

La labor del Grupo de Relator se divulgará en el sitio web del UIT-D, así como mediante la publicación de documentos y en las pertinentes Declaraciones de Coordinación. Los reguladores y operadores podrán utilizar directamente los resultados de esta labor. 

Los resultados obtenidos servirán de base para preparar exposiciones y presentaciones con destino a talleres y seminarios organizados por el UIT-D en países en desarrollo, así como en conferencias regionales o nacionales.

8
Métodos propuestos para abordar la Cuestión

En el ámbito de la Comisión de Estudio 2.

9
Coordinación

Con miras a una coordinación eficaz y para evitar duplicación de actividades, el Grupo de Relator del UIT-D encargado de esta Cuestión entablará una estrecha coordinación con:
· la BDT y sus programas,
· otras Cuestiones pertinentes del UIT-D,

· las correspondientes Comisiones de Estudio del UIT-T y el UIT-R.

10
Otra información pertinente

Resolución 43 de la CMDT (Rev. Doha, 2006). (NOTA – Se actualizará si la CMDT-10 adopta una Resolución 43 revisada.)
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� 	Entre los países en desarrollo figuran los pequeños Estados insulares en desarrollo, los países menos adelantados y los países con economías en transición.





Contacto:
Nombre, organización/entidad:
Doreen McGirr, Department of State, Estados Unidos
Número de teléfono:
+1 202 647 0201
Correo electrónico:
mcgirrdf@state.gov
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