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Área prioritaria
Cuestiones políticas y reglamentarias de TIC/telecomunicaciones, incluidos los aspectos económicos (estudios de mercado, modelos de costes y tarifas) y estadísticos (indicadores, medición de la sociedad de la información) de las TIC. Esto incluye la capacitación humana en cada uno de estos ámbitos.
Resumen
En este documento se someten a la consideración de la Comisión de Estudio 2 nuevos temas que la Administración de Brasil desea que se estudien en el marco de la discusión que tendrá lugar durante el próximo periodo de estudios en relación con la transición de las técnicas de radiodifusión analógicas a las digitales.
1
Introducción
La Administración de Brasil (Anatel) presenta esta contribución a fin de poner de relieve algunas cuestiones importantes que no se abordan plenamente en el marco de la Cuestión 11-2/2 del UIT-D y que, en opinión de Brasil, revisten importancia.
2
Discusión
Para la Administración de Brasil, en el estudio de una cuestión tan importante como es la de la transición de las técnicas de radiodifusión analógicas a las digitales deberían reflejarse los esfuerzos pasados y futuros desplegados por las Organizaciones de Desarrollo de Normas (SDO) en todo el mundo. El examen de la labor pasada debería centrarse en las normas y documentos técnicos publicados por dichas Organizaciones. Como ejemplos de SDO pertinentes, cabría citar las siguientes: Digital Video Broadcasting (DVB), el Instituto Europeo de Normas de Telecomunicación (ETSI), el Comité de Sistemas de Televisión Avanzados (ATSC), la Asociación de Industrias y Empresas de Radiocomunicaciones (ARIB), la Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT), y otras.
Además de lo anterior, la discusión celebrada en el marco de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (CMR) debería aprovecharse como base para llevar a cabo esta labor, y no las de las Conferencias Regionales, tal y como se menciona en la actual definición de la Cuestión.
2.1
Temas de estudio propuestos
En opinión de la Administración de Brasil, deberían abordarse nuevos temas a través de las cuestiones de las Comisiones de Estudio del UIT-D para seguir avanzando en la discusión, por ejemplo:
· repercusión para los países en desarrollo de las aplicaciones interactivas multimedios que permite la radiodifusión digital terrestre de sonido y televisión, incluidos sus efectos sobre la brecha digital y sobre la integración social a través del cibergobierno;

· análisis de los métodos y estrategias destinados a acelerar la transición de las técnicas analógicas terrestres a las digitales, incluidos los beneficios financieros y económicos para la población con menores ingresos, las políticas públicas para financiar la implantación y las campañas de mercadotecnia para aumentar la sensibilización del público;

· estudio de las cuestiones técnicas y de rentabilidad, en el que se reflejen todos los sistemas eficaces normalizados por las SDO pertinentes.
2.2
Resultados sugeridos de las labores de las Comisiones de Estudio del UIT-D en relación con la transición de las técnicas de radiodifusión analógicas a las digitales
La Administración de Brasil también sugiere que se tome en consideración, con miras a una futura discusión, el tema de los siguientes resultados de las cuestiones de las Comisiones de Estudio del UIT‑D:
· informe acerca de la labor de las SDO pertinentes en relación con las técnicas para la transición de la radiodifusión analógica a la digital;

· estudio de las repercusiones de la radiodifusión digital sobre los actuales modelos de negocio de los organismos de radiodifusión de los países en desarrollo;

· análisis de las experiencias nacionales y de las políticas públicas para financiar la implantación de la radiodifusión digital; 

· estudio de diversas técnicas y estrategias de "apagón" analógico, incluidos los beneficios económicos y financieros para la población con menores ingresos en relación con la adquisición de los medios necesarios para poder recibir señales digitales;

· análisis de las estrategias de mercadotecnia para acelerar el proceso de sensibilización del público respecto de la radiodifusión digital.
2.3
Propuesta para establecer hitos que sirvan de referencia para la formulación de políticas públicas en materia de transición de las técnicas de radiodifusión analógicas a las digitales
Por último, la Administración de Brasil sugiere que, en los métodos para la implementación de los resultados de los estudios sobre esta cuestión, se definan algunos hitos de carácter general, que podrían reflejarse en Informes, recomendaciones o documentos elaborados por el UIT-D durante el próximo periodo de estudios. Sin ánimo de ser exhaustivos, algunos de estos hitos podrían ser:
•
la adopción de la norma de radiodifusión digital;

•
la implantación de la radiodifusión digital de manera progresiva y gradual;

•
la planificación del apagón analógico;

•
la ejecución del apagón analógico.
3
Conclusiones
Esta contribución tiene como finalidad profundizar en la discusión relativa a la transición de las técnicas de radiodifusión analógicas a las digitales.

En opinión de la Administración de Brasil, la Cuestión 11‑2/2 ha alcanzado sus objetivos y tiene que proseguir su labor. Sin embargo, algunos de los temas señalados en este documento podrían mejorar en gran medida la discusión, y Brasil espera que la Comisión de Estudio 2 examine dichos puntos a efectos de sus propuestas a la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones de 2010 (CMDT‑10).
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