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Otra: Discusión acerca de la labor y la estructura actual de las Comisiones de Estudio del UIT-D

Descripción de la propuesta

Resumen: Este documento tiene como finalidad entablar una discusión acerca de la labor y la estructura actual de las Comisiones de Estudio del UIT-D, y proponer posibles ajustes para el próximo periodo de estudios en preparación para la CMDT-10. 
1
Introducción

A través del presente documento se pretende suscitar un debate acerca de la estructura y del funcionamiento de las dos Comisiones de Estudio del UIT-D, especialmente en lo que se refiere al número de Cuestiones y a la sinergia entre las Cuestiones y los programas. Con este fin, la Administración de Brasil desea someter algunas ideas a la consideración de los participantes en la Reunión Regional Preparatoria para la Región de las Américas, con miras a la CMDT-10.

2
Cometido de las Comisiones de Estudio y consideraciones preliminares acerca de la estructura actual 

Con arreglo al Convenio de la UIT (CV209), incumbe a las Conferencias Mundiales de Desarrollo de las Telecomunicaciones decidir, en función de los programas de trabajo existentes, acerca de la necesidad de mantener, disolver o crear Comisiones de Estudio, y de atribuir a cada una de ellas las Cuestiones de Estudio. 

Además, el Convenio (CV214) dispone que las Comisiones de Estudio de Desarrollo de las Telecomunicaciones se ocuparán de cuestiones específicas de telecomunicaciones de interés general para los países en desarrollo; que el número y el periodo de actividad de estas Comisiones se limitarán en función de los recursos disponibles; que su mandato se concretará en Cuestiones y temas prioritarios para los países en desarrollo, y que se orientará a tareas prácticas. Así pues, queda claramente establecido en el Convenio que, a la hora de definirse y atribuirse las Cuestiones, deben tenerse en cuenta las prioridades y los intereses de los países en desarrollo y, además, que las Cuestiones deben centrarse en el mandato que se les haya asignado. Estas disposiciones indican claramente que debe lograrse una óptima utilización de los recursos teniendo en cuenta las prioridades reales, y que se espera obtener resultados tangibles del estudio de las Cuestiones, teniendo específicamente en cuenta el programa de trabajo que lleva a cabo el Sector de Desarrollo de las Telecomunicaciones. Durante el actual periodo de estudios, el UIT-D llevó a cabo sus actividades a través de 18 Cuestiones definidas en el Anexo 2 a la Resolución 2 (Doha, 2006), y de una Cuestión creada por el GADT, distribuidas entre dos Comisiones de Estudio, con el mandato siguiente (Anexo 1 a la Resolución 2, Doha, 2006):

–
Comisión de Estudio 1 ("Estrategias y políticas para el desarrollo de las telecomunicaciones"): Políticas nacionales de telecomunicaciones y estrategias reglamentarias que permitan a los países aprovechar de forma óptima el ímpetu de las telecomunicaciones como motor del desarrollo económico, social y cultural; finanzas y economías, incluyendo los temas de la Organización Mundial del Comercio (OMC), las políticas tarifarias, los estudios de caso, la aplicación de los principios contables elaborados por la Comisión de Estudio 3 del UIT T, el desarrollo del sector privado y las asociaciones.

–
Comisión de Estudio 2 ("Desarrollo y gestión de los servicios y redes de telecomunicaciones, y aplicaciones de las TIC"): Métodos, técnicas y enfoques más adecuados y satisfactorios para la prestación del servicio en la planificación, el desarrollo, la aplicación, la explotación, el mantenimiento y la permanencia de los servicios de telecomunicación que optimizan su valor para los usuarios. Ese trabajo llevará un énfasis específico en la seguridad de las redes de telecomunicaciones, las comunicaciones móviles y, las comunicaciones para las zonas rurales y distantes con enfoque y acento particulares en las aplicaciones que apoyan las telecomunicaciones; implementación y aplicación técnica de la tecnología de información y comunicación, utilizando los estudios de otros Sectores y teniendo en cuenta los requisitos especiales de los países en desarrollo.

Aunque no cabe duda que muchos de los temas debatidos en el seno de las Comisiones de Estudio durante el actual periodo de estudio revisten gran importancia para los países en desarrollo, la Administración de Brasil, atendiendo los resultados obtenidos hasta la fecha por ambas Comisiones de Estudio, considera que podría resultar conveniente introducir algunos cambios en la estructura actual a fin de permitir al UIT-D abordar de manera más eficaz aquellos temas que resultan prioritarios para los Miembros de los países en desarrollo.

Es importante señalar que, a lo largo del actual periodo de estudios, es posible que se hayan producido superposiciones y duplicaciones de las labores, tanto entre las Cuestiones como entre las Comisiones de Estudio. Por otra parte, en el caso de algunas Cuestiones se observó un bajo grado de participación (esto es, en forma de contribuciones o respuestas a cuestionarios), lo cual podría indicar que: i) algunas de las Cuestiones actuales han dejado de tener carácter prioritario para los países en desarrollo; o ii) los Miembros experimentan dificultades a la hora de aportar sus contribuciones a algunas Cuestiones, por motivos tales como el desarrollo insuficiente de los marcos reglamentarios nacionales o la falta de experiencia en relación con el tema objeto de estudio. 

En el siguiente Cuadro se presentan algunas observaciones preliminares basadas en los resultados obtenidos hasta la fecha y en los proyectos de Informe disponibles en el sitio web del UIT-D:

COMISIÓN DE ESTUDIO 1

6-2/1:
Incidencia de las redes de la próxima generación en la reglamentación de la interconexión. A pesar de la importancia del tema, esta Cuestión obtuvo un número relativamente bajo de contribuciones. En el proyecto de Informe se sugiere que esto puede deberse a que "la Cuestión se ha planteado demasiado pronto respecto de la implantación generalizada de las redes NGN, y es probable que esta situación continúe durante algún tiempo hasta que haya aumentado la implantación de las NGN" (Documento 1/255-E). Habida cuenta de que la CE 2 también se ocupa de una Cuestión dedicada a las NGN (C. 19-1/2) y de que los Miembros parecen experimentar dificultades a la hora de presentar contribuciones, convendría estudiar la posibilidad de ampliar el alcance de la Cuestión, así como de abordar este tema en el contexto de las actividades de capacitación. 

7-2/1:
Políticas de reglamentación en materia de acceso universal a los servicios de banda ancha. Esta Cuestión se benefició de varias contribuciones, reveladoras de que los Miembros consideran que este asunto reviste importancia. Sin embargo, dado que el enfoque está centrado en el acceso universal, la financiación y las tecnologías, se plantea una posible superposición con la labor de las Cuestiones 10-2/2 y 20‑2/2. También existe cierta superposición con el mandato de la Cuestión 19-1/1, ya que ambas tratan de examinar los beneficios que habrán de derivarse de la introducción de la banda ancha. 

10-2/1:
Reglamentación de la concesión de licencias y autorización de servicios convergentes. Los Miembros parecen experimentar dificultades a la hora de presentar sus experiencias nacionales, debido posiblemente al insuficiente desarrollo de los marcos reglamentarios nacionales. Habida cuenta de la creciente importancia de este tema, convendría que la UIT lo abordara no sólo a través de las Comisiones de Estudio, sino también a través de actividades de capacitación tales como talleres, seminarios, etc.

12-2/1:
Políticas tarifarias, modelos de tarifas y métodos para determinar los costes de los servicios de las redes de telecomunicaciones nacionales, incluidas las de la próxima generación. Existe una estrecha relación entre esta Cuestión y las Cuestiones 6-2/1, 10-2/1, 19-1/1 y 19-1/2, como consecuencia de los importantes desafíos financieros vinculados a las redes NGN y a la telefonía IP. Los Miembros deberían ser conscientes de que se trata de una Cuestión transversal, y discutir acerca de la manera de incrementar la cooperación entre las Cuestiones y evitar la duplicación de labores. 

18-1/1:
Facultades de las Autoridades Nacionales de Reglamentación de las Telecomunicaciones para hacer cumplir las leyes y los reglamentos de las telecomunicaciones. Se trata de una Cuestión muy importante y, al mismo tiempo, muy amplia, lo cual hace que resulte difícil evaluar unos resultados concretos. Los Miembros tal vez consideren oportuno estudiar la posibilidad de reducir el alcance de la Cuestión, y seleccionar uno o dos temas que resulten verdaderamente prioritarios a efectos del cumplimiento de la normativa. En este sentido, entre los temas que Brasil considera más importantes figuran los asuntos relacionados con los consumidores y los mecanismos de solución de controversias. 

19-1/1:
Implementación de la telefonía IP en los países en desarrollo. Aunque la telefonía IP es una cuestión pertinente para los países en desarrollo, el tema parece estar abarcado por otras Cuestiones, según se indica en los comentarios formulados anteriormente respecto de la Cuestión 7-2/1. Según se indica en el Documento RGQ 19-1/1/020-E, "no está clara la manera de proseguir la labor relativa a esta Cuestión durante el próximo periodo de estudios". 

20/1: 
Acceso a los servicios de telecomunicaciones en favor de las personas con discapacidades. Resultaría conveniente que se ampliara el alcance de la Cuestión con el fin de abordar el tema del acceso a las TIC para las personas con discapacidades, y no únicamente el acceso a los "servicios de telecomunicaciones". 

21/1: 
Impacto del desarrollo de las telecomunicaciones para la creación de empleo. A pesar de la pertinencia de este tema en épocas de crisis financiera, la Cuestión parece contar con un reducido número de contribuciones y respuestas a los cuestionarios, debido probablemente a que no se trata de un tema al que suelen prestar atención los organismos reguladores y, en consecuencia, a la escasez de expertos que pueden trabajar en esta área. Los Miembros deberían considerar la conveniencia de tratar este tema en el contexto de una Cuestión de estudio, o de debatirla en el contexto de otras actividades de la UIT relacionadas con temas tales como el desarrollo de los recursos humanos, los indicadores y el sector privado. 

22/1: 
Seguridad de la información y comunicación: Prácticas óptimas para el desarrollo de una cultura de ciberseguridad. La Administración de Brasil considera que esta Cuestión reviste especial importancia para los países tanto desarrollados como en desarrollo.

COMISIÓN DE ESTUDIO 2

9-2/2:
Identificación de los temas que estudian las Comisiones de Estudio del UIT-T y el UIT-R que son de particular interés para los países en desarrollo. Los Miembros deberían considerar si la cooperación regular entre los sectores a través de Declaraciones de Coordinación resulta suficiente para definir adecuadamente temas de estudio en otros sectores que revisten especial interés para los países en desarrollo, o si es necesario contar para ello con una Cuestión de estudio. 

10-2/2:
Telecomunicaciones para las zonas rurales y distantes. Véanse los comentarios formulados anteriormente respecto de la Cuestión 7-2/1. Los Miembros deberían discutir acerca de la manera de evitar la duplicación de esfuerzos. 

11-2/2:
Examen de las tecnologías y sistemas de radiodifusión sonora y de televisión digital terrenal, incluidos los análisis de rentabilidad, el interfuncionamiento de los sistemas digitales terrenales con las redes analógicas existentes y métodos para la transición de las técnicas terrenales analógicas a las técnicas digitales. Esta Cuestión se considera muy pertinente. Es importante que, en la medida de lo posible, la Cuestión abarque las diversas normas, tecnologías, políticas y estrategias que se aplican en las distintas regiones del mundo, con el fin de asegurarse de que los resultados sean verdaderamente representativos. También deberían estudiarse nuevos resultados derivados del estudio de esta Cuestión, según propone la Administración de Brasil en el Documento 161.

14-2/2:
Telecomunicaciones para la cibersalud. Es deseable mantener la cooperación con la Cuestión 28/16 del UIT-T sobre la cibersalud. Véanse también los comentarios que se formulan más adelante en relación con la Cuestión 17-2/2.

17-2/2:
Adelantos de las actividades de ciberservicios/aplicaciones en el mundo. Los Miembros deberían valorar si resulta adecuado contar, dentro de la misma Comisión de Estudio, con dos Cuestiones para abordar los ciberservicios y las aplicaciones conexas: uno centrado específicamente en la cibersalud, y el otro dedicado a los demás ciberservicios y ciberaplicaciones, y centrado en la ciberecología y el cibergobierno. Habida cuenta de que la C. 17-2/2 ha producido escasos resultados durante el pasado periodo de estudios, podría resultar conveniente fusionar la C.17-2/2 y la C. 14-2/2.

18-1/2:
Aspectos relativos a la implementación de las redes IMT 2000 y al intercambio de información sobre los sistemas posteriores para los países en desarrollo. Los cambios que propone introducir el Relator en el mandato de la Cuestión parecen oportunos, ya que proporcionan un enfoque adicional sobre la labor que ha de llevarse a cabo. También se considera conveniente proseguir la interacción con el UIT-R. 

19-1/2:
Estrategias de transición de las redes actuales a las redes de la próxima generación en los países en desarrollo. Véanse los comentarios anteriores relativos a la C. 6-2/1. Habida cuenta de la escasez de contribuciones, tanto en términos de estudios por país como de respuestas a los cuestionarios, convendría que los Miembros estudiaran la posibilidad de ampliar el alcance de esta cuestión, así como de abordar también este tema a través de las actividades de capacitación humana. 

20-2/2:
Examen de las tecnologías de acceso para las telecomunicaciones de banda ancha. Dado que esta Cuestión trata de abordar "los factores técnicos, económicos y de desarrollo que influyen sobre la implantación efectiva de las tecnologías de banda ancha y sus aplicaciones", existe una posibilidad de superposición con las Cuestiones 7-2/1, 12-2/1 y 19-1/1. Los Miembros deberían considerar la posibilidad de volver a definir el alcance de la Cuestión con el fin de evitar la superposición con Cuestiones de la Comisión de Estudio 1.

22/2: 
Utilización de las TIC para la gestión de catástrofes, recursos y sistemas espaciales de teledetección activos y pasivos aplicables a las situaciones de socorro en casos de catástrofes y emergencia. Es importante señalar que, si se propone a la CMDT una nueva Cuestión relativa al cambio climático, según se sugiere en el proyecto de orden del día de las reuniones plenarias de la Comisión de Estudio 2 (Documento 2/OJ/034-E), debería evitarse la superposición con la Cuestión 22/2.

23/2: 
Necesidades especiales en materia de telecomunicaciones/TIC de los pequeños Estados insulares en desarrollo (PEID). No hay comentarios.

En lo que se refiere a los resultados de las Comisiones de Estudio, cabe mencionar que, en el Plan Operacional del Sector de Desarrollo de las Telecomunicaciones para el periodo 2008-2011, se declara específicamente que la BDT ha integrado la gestión basada en los resultados, y que éste es un proceso que debe emprenderse de manera gradual, poniendo el énfasis en la mejora y el reajuste continuos basados en la experiencia adquirida y en una "cultura del resultado" asumida por el personal y la dirección. Esta cuestión es importante y debe tenerse en cuenta, considerando tanto i) los resultados cuantitativos relativos a la participación en las reuniones de las Comisiones de Estudio y al número de contribuciones presentadas por los miembros; y ii) los resultados cualitativos de las Cuestiones objeto de estudio, en lo que se refiere a la adecuación, utilidad, oportunidad y exhaustividad de las mismas. En este sentido, también es importante señalar que los relatores deberían asegurarse de que sus informes sobre las Cuestiones objeto de estudio incluyan, en la medida de lo posible, las distintas normas, tecnologías, políticas y estrategias utilizadas en distintas regiones del mundo, con el fin de garantizar unos resultados verdaderamente representativos. También sería deseable incluir en la medición de los indicadores fundamentales de rendimiento un análisis de la satisfacción de los Miembros de la UIT respecto de los resultados obtenidos.

Por último, también parece deseable una conexión más estrecha entre las Cuestiones objeto de estudio y otras labores realizadas por la BDT, con el fin de permitir una participación más estrecha de los miembros.

3
Propuesta

Habida cuenta de los puntos arriba mencionados, y considerando la necesidad de lograr un óptimo aprovechamiento de los recursos, la Administración de Brasil invita a los Miembros del UIT-D a estudiar este documento en el contexto de la CMDT-10, y a reflexionar sobre posibles cambios en la labor de las Comisiones de Estudio del UIT-D a fin de dedicar mayor atención a los temas que resultan prioritarios para los Miembros, eliminar la duplicación de esfuerzos entre las Comisiones de Estudio y entre las Cuestiones, y lograr una mayor sinergia entre las Cuestiones y las demás labores desarrolladas por el UIT‑D. 

Con este fin, la Administración de Brasil sugiere que los Miembros consideren las siguientes medidas, si lo juzgan oportuno:

i)
volver a formular los mandatos de las Cuestiones, proporcionando un enfoque concreto y eliminando las superposiciones; 

ii)
eliminar o refundir Cuestiones, cuando sea necesario; y 

iii)
evaluar los criterios para medir la efectividad de las Cuestiones en términos tanto cualitativos como cuantitativos. 
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