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Tema prioritario
Política de telecomunicaciones/TIC y asuntos reglamentarios, incluidas la economía de las TIC (estudios de mercado, modelos de coste y tarifas) y las estadísticas (indicadores, medición de la sociedad de la información). Esto incluye la capacitación humana en cada uno de estos ámbitos.
TV DIGITAL TERRESTRE

Estado Actual

6.1
La Secretaria Ejecutiva preparó un documento técnico comparativo sobre las tecnologías utilizadas, el Comité de Radiocomunicaciones y el Grupo Ad-Hoc Legal emitieron sus recomendaciones a la Junta Directiva quien emitió una resolución definiendo como fecha para el apagón tecnológico es el año 2018.

6.2
HONDURAS, mediante resolución ha adoptado utilizar la norma ATSC como norma para la televisión digital. Está trabajando en la normativa de transición analógico a digital, a emitir a finales del 2009.

6.3
EL SALVADOR, ha adoptado la Norma ATSC como norma para la televisión digital.

6.4
PANAMA, ha adoptado el uso de la Norma DVB como su Standard para la televisión digital.

Requerimientos

•
Analizar los servicios de valor agregado que es posible ofrecer con las nuevas tecnologías y como estos impactan en la sociedad.

•
Promover un plan de acción para el financiamiento de convertidores a ser suministrados a los distintos países para mitigar el impacto en las clases sociales de la compra de terminales

•
Diseñar un Plan de Migración de la modalidad analógica a la digital para los próximos 10 años.
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