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	ORIGEN:
	Comisión Técnica Regional en Telecomunicaciones COMTELCA

	TITULO:
	ASISTENCIA A MITIGACION DE DESASTRES


Tema prioritario
Servicio fijo y móvil, desarrollo de la red de banda ancha, incluidas las redes de banda ancha y la gestión del espectro, las redes de la próxima generación, las comunicaciones rurales, las telecomunicaciones de emergencia y la ayuda en caso de catástrofe. Esto incluye la capacitación humana en cada uno de estos ámbitos.
PREVENCION DE DESASTRES NATURALES EN LA REGION CENTROAMERICANA

Estado Actual

1.
El Comité de Radiocomunicaciones está trabajando en un proyecto de actualización de las frecuencias asignadas por la UIT para el manejo de desastres y de la información de  las instituciones asignadas referente a los planes para atención de desastres por país y región, el avance hasta la fecha en la redacción del documento es del 40%.

2.
El Comité de Desarrollo está trabajando en el proyecto “Aspectos necesarios a considerar en la elaboración de un plan de contingencia de los operadores de redes de telecomunicaciones para el caso de desastres” el objetivo poder definir las principales consideraciones para que el comité de Normalización emita una normativa referente al tema y que los distintos operadores de la región lo tomen en consideración. (Avance 30%).

Requerimientos

· Coordinar con CEPRENEDAC los requerimientos en el sector de telecomunicaciones de la red de Alerta Temprana regional (SAT).

· Establecer los enlaces con la UIT a fin de conformar un equipo de soporte al interior de COMTELCA para el seguimiento a la capacitación en los equipos facilitados.

· Actualización y/o modernización de los equipos a ser suplidos por al UIT para la región.

· Adquisición de un sistema de telecomunicaciones fijo y/o móvil que permita una conectividad con el exterior

· Motivar la aplicación de la recomendación de la UIT para la utilización de las frecuencias asignadas.
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Contacto:
Nombre, organización/entidad:
Secretaria Ejecutiva, COMTELCA
Número de teléfono:
+504 220 6666
Correo electrónico:
rmaradiaga@comtelca.org
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