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	ORIGEN:
	Comisión Técnica Regional en Telecomunicaciones COMTELCA

	TITULO:
	ASISTENCIA A PROCESOS EN LA REGION CENTROAMERICANA


Tema prioritario
Política de telecomunicaciones/TIC y asuntos reglamentarios, incluidas la economía de las TIC (estudios de mercado, modelos de coste y tarifas) y las estadísticas (indicadores, medición de la sociedad de la información). Esto incluye la capacitación humana en cada uno de estos ámbitos.
CONTABILIDAD REGULATORIA, MODELOS DE COSTOS Y EL DESARROLLO DEL MODELO DE COSTOS A TRAVES DE UNA HERRAMIENTA INFORMATICA

Estado Actual

El Comité de Desarrollo preparó y esta disponibles el pensum de temas para la capacitación sobre los temas de Contabilidad Regulatoria y Modelos de Costos.

Requerimientos

•
Elaboración de un manual de contabilidad regulatoria que permita tener un ordenamiento de las cuentas que sea de aplicación País y regional. 

•
Diseño e implementación  de una herramienta informática que permita determinar las tarifas de los servicios de telecomunicaciones tomando en consideración las leyes, normativas o regulaciones particulares de cada país.

•
Elaboración de una Guía metodológica para la definición de mercados relevantes y determinación del operador con posición dominante y operadores con posición significativa de mercado en el sector telecomunicaciones.
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Contacto:
Nombre, organización/entidad:
Secretaria Ejecutiva, COMTELCA
Número de teléfono:
+504 220 6666
Correo electrónico:
rmaradiaga@comtelca.org
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