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Tema prioritario
Aplicaciones específicas para el aprovechamiento de las TIC, incluido el cibergobierno, la cibersalud, la ciberecología y el cambio climático, etc., y promoción de la seguridad y la confianza en la utilización de las TIC, incluida la protección de la infancia y la juventud. Esto incluye la capacitación humana en cada uno de estos ámbitos.
PROYECTO DE RESOLUCIÓN (HYDERABAD, 2010)

Asistencia para implementar proyectos orientados al cierre de la brecha digital

La Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (Hyderabad, 2010),

Considerando:

a)
Que la Asamblea General de la OEA, por medio de su Resolución AG/RES. 2160 (XXXVI-O/06), encomienda a la SG/OEA para que, a través de la CITEL, apoye los esfuerzos de los Estados miembros para “promover la difusión y aplicación de las Recomendaciones de la CITEL entre los distintos actores para que éstos contribuyan a su implementación; y continúen intensificando los esfuerzos para adoptar las medidas, planes nacionales y estrategias necesarias para mejorar la conectividad en la región”;

b)
Que conforme a la Declaración de San José adoptada en la IV Asamblea de la CITEL se acuerda dar prioridad a la ejecución de la Segunda Fase de la Agenda de Conectividad y al Plan de Acción de Quito, bajo los principios de equidad, solidaridad y universalidad, con el objetivo de lograr el acceso de todos los ciudadanos a la Sociedad de la Información, producir comunidades en Red en las áreas de educación, salud, negocios y gobierno, y fomentar la generación de empleos y el desarrollo económico, particularmente de la pequeña y mediana empresa, el comercio y los servicios, el turismo, los sectores agrícola y exportador, la cultura y la recreación;

c)
Que la UIT es una organización intergubernamental y un organismo especializado de Naciones Unidas que tiene el mandato, entre otros, de impulsar el desarrollo de los medios técnicos y su más eficaz explotación, a fin de aumentar el rendimiento de los servicios de telecomunicación, acrecentar su empleo y generalizar lo más posible su utilización por el público;

d)
Que la UIT como impulsora y organizadora de la Cumbre Mundial para la Sociedad de la Información  (Ginebra, 2003 y Túnez, 2005) ha adquirido el compromiso de proveer asistencia para que se desarrolle una Sociedad de la Información inclusiva y justa para todos los ciudadanos de la Tierra;

e)
Que la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) y la UIT tienen firmado un acuerdo de cooperación para proveer asistencia a la Región América en la implementación de proyectos orientados al cierre de la brecha digital y a la incorporación de los países en la Sociedad de la Información.

f)
Que la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones (CMDT-06) de la UIT, celebrada en Doha, Qatar del 7 al 15 de marzo de 2006 adoptó la Declaración de Doha y el Plan de Acción de Doha para el periodo 2007 – 2010 y que dichos documentos refuerzan la necesidad de acelerar el ritmo hacia la creación de una sociedad de la información auténticamente mundial a fin de ofrecer oportunidades a los países y crear las condiciones propicias para obtener el máximo beneficio posible de la implementación de nuevos servicios y aplicaciones y acelerar así el desarrollo global;

Destacando:

a)
Que el desarrollo armonioso y equilibrado de la red mundial de telecomunicaciones es provechoso tanto para los países desarrollados como para los países en desarrollo;

b)
Que se ha determinado claramente la estrecha correlación existente entre la disponibilidad de los servicios universales de telecomunicaciones/TIC y el desarrollo económico y social,

Resuelve:

1.
Establecer en el ámbito de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones un plan de trabajo específico y detallado en base a las prioridades identificadas para la región Américas para ayudar al cierre de la brecha digital y a la incorporación en la Sociedad de la Información en los próximos cuatro años (2010-2014) incorporando especialmente las siguientes prioridades:

a)
Desarrollo de Gobierno digital local, a nivel de los municipios para su transformación en municipios digitales prestando sus servicios en línea.

b)
Mejora de la infraestructura de telecomunicaciones, en especial de Internet y de Banda Ancha con telefonía fija o especialmente móvil, para garantizar la comunicación

b)
Mejoramiento de la accesibilidad de las TIC a los ciudadanos, generalmente con telecentros comunitarios

c)
Capacitación de los administradores de los telecentros para garantizar la continua operación de los mismos, y capacitación ciudadana para que utilicen las facilidades de manera inteligente 

d)
Introducción gradual de las facilidades que a nivel nacional se desarrollen en los programas de Gobierno Digital, como la firma digital para el comercio electrónico, como las posibilidades formales de tele-trabajar, como los pagos en línea, procesos de relación con el gobierno local, o el gobierno central del país concernido sin necesidad de desplazamiento físico, etc.

2.
 Invitar a las organizaciones financieras nacionales e internacionales a que consideren prestar apoyo financiero a esta propuesta y que el BDT fomente el diálogo entre los operadores de telecomunicaciones, proveedores de servicios, los organismos de financiación y otras fuentes de financiación para la elaboración e implementación de proyectos sostenibles.

Encarga al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones:

1.
Que adopte todas las medidas necesarias y que en particular trabaje en coordinación con la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones para la realización de este plan de trabajo.

2.
Que, en estrecha colaboración con el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones y el Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones, examine y ponga en práctica las modalidades más idóneas para ayudar a los países en desarrollo y, en particular, a los países menos adelantados para reducir la brecha  digital.
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