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Tema prioritario
Política y reglamentación: Política de telecomunicaciones/TIC y asuntos reglamentarios, incluidas la economía de las TIC (estudios de mercado, modelos de coste y tarifas) y las estadísticas (indicadores, medición de la sociedad de la información). Esto incluye la capacitación humana en cada uno de estos ámbitos.
Descripción de la propuesta:

CONSIDERANDO:

1.
Al ser un tema de relevante importancia, no solo para los próximos cuatro años sino durante el siglo XXI, es el cambio climático por cuanto está comprometida la vida de cientos de miles de especies animales y vegetales y la continuidad de la misma civilización humana. 

2.
Que aunque la tarea de conservar el planeta es de todos, las responsabilidades de las causas de los enormes daños resultados del cambio climático como son, entre otros, sequías, inundaciones, deshielos, pérdidas de cosechas, enfermedades, desertificación y degradación de la tierra, desaparición de ríos, destrucción de los páramos, de los glaciares andinos, son asimétricas.

3.
Que gracias a sus selvas y a sus bosques que son sumideros de CO2, la mayoría de países suramericanos , centroamericanos y del Caribe proporcional gran parte de la estabilidad planetaria al poseer superávit ambiental muy baja carga de degradación ambiental por persona.

La contribución de los países latinoamericanos y del Caribe, a la estabilidad climática, puede aumentar al frenar la deforestación, ampliar la reforestación y mantener los yacimientos de petróleo bajo tierra.

4.
Que los mecanismos ambientales, aun no consideran dentro del sistema de compensaciones mundiales, los enormes aportes de estabilidad climática que proporcionan las selvas y bosques ni las emisiones evitadas al no explotar los grandes yacimientos de petróleo de 407 millones de barriles.

5.
Que la solución para la mitigación y la adaptación al cambio climático pasa necesariamente por la sustitución de la forma de producción basada en energía fósil a energías sustentables basadas en las TIC.

6.
La propuesta aquí planteada fue avalada positivamente por parte de más de 20 países asistentes al tercer Simposio Internacional organizado por la UIT sobre “Las Tic y Cambio Climático” realizado en Quito del 8 al 10 de julio del 2009. 

PROPONE:

1.
Impulsar como iniciativa, a nivel mundial, el intercambio de superávit ambiental por superávit en TIC, como parte del sistema de compensaciones. Es decir, parte de las compensaciones a favor de los países en desarrollo se daría en transferencia tecnológica, formación de recursos humanos en todos los niveles, asignación de recursos a servicios de telecomunicaciones y demás que se consideren convenientes.

2.
Como paso consecuente de la presente propuesta, se encarga a la UIT apoyo para realizar los estudios que permitan definir una metodología sobre la valoración financiera de la conservación de la biodiversidad, a frenar la deforestación, propiciar la reforestación, a la adaptación y mitigación al cambio climático, generación de sistemas productivos sustentables para determinar compensaciones en el ámbito de las TIC en beneficio de los sectores rurales y urbano marginales y de programas de educación y salud públicos.
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