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Tema prioritario
Política de telecomunicaciones/TIC y asuntos reglamentarios, incluidas la economía de las TIC (estudios de mercado, modelos de coste y tarifas) y las estadísticas (indicadores, medición de la sociedad de la información). Esto incluye la capacitación humana en cada uno de estos ámbitos.
Descripción de la propuesta
Cuestión 20-1:
Acceso a los servicios de telecomunicaciones en favor de las personas con discapacidades (COMISIÓN DE ESTUDIO 1)

Acción solicitada: 

Tomar nota de la experiencia colombiana para permitir a la población con Sordoceguera el ejercicio pleno de su derecho a acceder a la información y a la comunicación en igualdad de condiciones, a través del acceso, uso y apropiación de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones.

Resumen
Como Estado Miembro de la ONU, Colombia acoge los Objetivos del Milenio junto a otros 187 países, para reducir la brecha económica y social entre Estados. Es de anotar que se suscita en el numeral 8, a través del cual se pretende fomentar una asociación mundial para el desarrollo, que es necesario dar acceso a los beneficios de las nuevas tecnologías, especialmente las de la información y las comunicaciones; por ello crea las condiciones adecuadas para que todas las personas sin importar su edad, creencias o capacidades tengan las mismas posibilidades es fundamental para consolidar una política pública acertada en materia de acceso a la información y la comunicación.

Mediante el proyecto “Conectando Sentidos”, se busca adaptar salas de tecnología para que las personas con sordoceguera: niños, jóvenes y adultos puedan tener ingreso a la información y la formación tecnológica necesaria para el desarrollo integral dentro de un ente social, asegurando de esta forma la inclusión educativa, laboral y social.

El proyecto “Conectados con la Sordoceguera Conectando Sentidos”, nace como una iniciativa del Ministerio de Comunicaciones, entidad pública interesada en permitir a la población con Sordoceguera el ejercicio pleno de su derecho a acceder a la información y a la comunicación en igualdad de condiciones, a través del acceso, uso y apropiación de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, en alianza con la Asociación Colombiana de Sordociegos SURCOE, quien brinda asesoría técnica durante la ejecución del proyecto.

El proyecto se inicia en Junio de 2007 como un piloto, instalando aulas de tecnología en las ciudades de Medellín, Cali y Bogotá. Para el desarrollo de éste, se establecen tres (3) fases que se describen a continuación: 

· Fase de Adecuación e Instalación: la cual tiene como objetivo principal la selección de las ciudades, identificación de espacios, establecimiento de compromisos con las entidades gubernamentales y no gubernamentales que permitan garantizar la continuidad, sostenibilidad y ampliación del proyecto, se hace primera socialización del  proyecto en cada una de las regiones y se adquieren las tecnologías a instalar a cada una de las aulas.

· Fase de Capacitación: A profesionales, voluntarios, familiares y comunidad en general, en temas como sordoceguera y uso y manejo de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones. A través de estas jornadas, estas personas se convierten en multiplicadores de la información al interior de cada una de las regiones.

· Fase de Socialización y divulgación: Permite dar a conocer a través de los medios de comunicación y de estrategias de socialización con la población, el desarrollo y curso del proyecto; es decir, antes de la instalación, durante y posterior a la misma.

· Fase de evaluación y seguimiento: Esta fase permite brindar un acompañamiento permanente a las entidades responsables del proyecto en cada ciudad y evaluar el impacto que el mismo a tenido al transcurrir el tiempo.

Integración de las tecnologías

Para la ubicación de las aulas de tecnología se tiene en cuenta la densidad de población existente en cada uno de los departamentos, según las cifras entregadas por el Departamento Nacional de Estadísticas DANE, las cuales reportan en el 2007 un total de 27164 personas con sordoceguera en el territorio nacional. También aspectos de tipo locativo como la ubicación en un lugar público que garantice la accesibilidad de la población con discapacidad.

Durante lo corrido del 2007 y 2008 se han instalado 9 aulas de tecnología en ochos ciudades del país: Medellín, Cali, Bogotá, Barranquilla, Pasto, Duitama, Neiva y Yopal. Para el 2009 se tiene previsto inaugurar cuatro aulas más en Armenia, Cúcuta, Popayán y Florencia.

Las tecnologías que se instalan en las ciudades se relacionan a continuación:

Computadores con Software Jaws: es un software lector de pantalla para Windows

· Impresoras Braille: equipo que permite imprimir en Braille cualquier documento a la manera de una impresora convencional, su función consiste en permitir a la persona Sordociega un acceso rápido a todo el documento.

· Línea Braille: dispositivo que, conectado al computador, le permite a la persona sordociega la lectura de la información que ofrece la pantalla, a través de una línea con células braille donde se transfiere el contenido de la pantalla línea a línea. Por medio de cursores el usuario de dicho equipo puede explorar toda la pantalla de ordenador. 

· Máquina inteligente de lectura All Reader: Máquina de lectura desarrollada por la Fundación VER. A través de ésta, las personas con discapacidad sensorial (ciego y sordociego) pueden leer documentos impresos o digitalizados. Es un dispositivo independiente del computador que integra en una unidad las funciones de un escáner profesional, un sintetizador de voz, una unidad de Cd, dos puestos USB reproductor Daisy y reproductor de medios digitales. Lee con voz clara entonación natural en idiomas Ingles, francés, español y alemán.

· Amplificadores auditivos Loop: Microprocesador controlado manualmente que permite el acceso efectivo de la audición personal, ya que amplifica la voz directamente a través de un micrófono.

· Telupas: Dispositivo portátil que permite a las personas con sordoceguera que tiene residuos visuales, magnificar textos, tiene magnificación positiva y negativa de acuerdo a las necesidades de la persona.

Hasta la fecha se han beneficiado alrededor de 1126 personas con y sin discapacidad aproximadamente. 

Con este tipo de proyectos Colombia busca cumplir sus compromisos con respecto a legislaciones internacionales como la declaración de Cartagena de Indias sobre políticas integrales para las personas con discapacidad en el área Iberoamericana de la Conferencia Iberoamericana (27 al 30 de octubre de 1992); las Normas Uniformes sobre Igualdad de Oportunidades para las Personas con Discapacidad, de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) en 1993; la Convención Interamericana para la Eliminación de todas las formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad; y la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad, adoptada por la Asamblea General de la ONU el 13 de diciembre de 2006, la cual Colombia ratificó el 31 de julio del año en curso.

Los organismos internacionales, como instituciones supraestatales, pueden aportar significativamente al mejoramiento de políticas públicas que propendan por el desarrollo social. El rol que ejercen entidades, en el marco de la cooperación internacional, permiten consolidar estrategias multilaterales e impulsar procesos que favorezcan el derecho a la igualdad de las personas en situación de discapacidad.
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Contacto:
Nombre, organización/entidad:
C. TORRES/J. HERNAN ZAMBRANO, MINISTERIO DE TECNOLOGIAS DE LA INFORMACION Y LAS COMUNICACIONES, Colombia
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+57 1 344 2244
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