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En este documento se facilita información sobre la ejecución de las Iniciativas Regionales (IR) previstas en la Resolución 17 (Rev. Doha, 2006) para las Regiones de África, las Américas, los Países Árabes, Asia-Pacífico y los países de la CEI. Se tiene también en cuenta la Resolución 157 (Antalya, 2006) que encarga a la UIT "que analice la experiencia del UIT‑D en el cumplimiento de su responsabilidad de ejecución de proyectos" y "que vele por que se identifiquen las necesidades de competencia técnica en los ámbitos de la gestión y ejecución de proyectos, así como la movilización de recursos y la financiación".

Antecedentes

Como encargó la Conferencia de Plenipotenciarios (Antalya, 2006) y la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones (Doha, 2006), la BDT ha tomado varias medidas para fortalecer su cometido en la ejecución de proyectos con objeto de evitar la fragmentación de las actividades del UIT‑D integrándolas en proyectos a gran escala que aborden temas que puedan mejorar considerablemente el proceso de desarrollo. Estas medidas son, entre otras, las siguientes:
· reestructuración de la BDT, incluida la creación de la División de Proyectos (PRJ) para reforzar los recursos humanos; 
· perfeccionamiento de los métodos de trabajo con miras a mejorar la coordinación de proyectos;
· identificación de la experiencia adquirida y de prácticas idóneas en gestión de proyectos y políticas de recuperación de costos de otras organizaciones internacionales;
· elaboración de herramientas de gestión basadas en resultados tales como las "Directrices de gestión de proyectos de la UIT
", indicadores fundamentales de rendimiento y plantillas para su utilización en la gestión de ciclos de proyectos.

La BDT también ha adquirido experiencia en la creación, gestión, ejecución y evaluación de proyectos así como en la obtención de fondos para los mismos, con miras a ayudar y apoyar al Sector en su mandato de ejecución de proyectos; igualmente ha desempeñado una función activa en el desarrollo y aplicación de mecanismos de puesta en marcha de proyectos eficaces y orientados a resultados.
Para obtener más información sobre las medidas adoptadas con la finalidad de reforzar la función de ejecución de proyectos en la BDT, consultar el Documento C09/37
 del Consejo.
Durante la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones (Doha, 2006), los Estados Miembros de la UIT dieron prioridad a 25 Iniciativas Regionales (5 iniciativas por región) y encomendaron a la UIT que tomara "todas las medidas necesarias para promover y ejecutar en los planos nacional, regional y mundial las iniciativas adoptadas por las regiones para satisfacer las necesidades de los países en desarrollo" con la adopción de la Resolución 17 (Rev. Doha, 2006).

En la Resolución 17 (Rev. Doha, 2006) se solicita a la BDT que lleve a cabo las iniciativas aprobadas por las regiones en los planos nacional, regional, interregional y mundial, y aproveche al máximo los recursos disponibles asignando partidas presupuestarias equitativas a cada región.

Para ello, la BDT asignó 1,5 millones CHF de sus propios recursos en calidad de fondos iniciales para apoyar la aplicación de Iniciativas Regionales. Estos fondos se han compartido equitativamente entre las cinco regiones (África (AFR), las Américas (AMS), Países Árabes (ARB), Asia-Pacífico (ASP) y países de la CEI) a razón de 295 000 CHF por región. Los fondos de la BDT para las Iniciativas Regionales han tenido un efecto catalizador en la elaboración de proyectos IR y también se han utilizado en apoyo de la realización de proyectos en la región, así como para obtener fondos adicionales de entidades donantes, administraciones y otras fuentes con objeto de ejecutar proyectos a gran escala.

Dentro de los recursos disponibles y en el marco de las Iniciativas Regionales, la BDT ha elaborado e iniciado varios proyectos, aparte de su cartera de proyectos. Los documentos relativos a los proyectos elaborados se han incorporado en la página web de la BDT y, además, con miras a la movilización de contribuciones externas, han sido adaptados a asociados y donantes específicos.  
Aplicación de la Resolución 17 

Con la finalidad de poner en práctica Iniciativas Regionales en las diversas regiones, la BDT ha llevado a cabo dos tipos principales de actividades, a saber:

•
actividades realizadas a través de programas regulares, cuyos detalles y su vinculación a las IR se facilitan en cada uno de los programas contemplados en el Informe sobre la aplicación del PAD (programas, Cuestiones de las Comisiones de Estudio, actividades e iniciativas especiales en la Región de Europa);
•
proyectos elaborados y financiados concretamente en el marco de las IR.
Como se indica en los Anexos a la Resolución 17 (Rev. Doha, 2006), se adoptaron las siguientes Iniciativas Regionales: 
para la Región AFR:

–
Iniciativa Regional 1:
Fortalecimiento de las capacidades humanas e institucionales
–
Iniciativa Regional 2:
Refuerzo y armonización de los marcos políticos y reglamentarios para la integración de los mercados africanos de las TIC

–
Iniciativa Regional 3: 
Desarrollo de una infraestructura de banda ancha y creación de una interconectividad regional

–
Iniciativa Regional 4: 
Aplicaciones de la TIC  

–
Iniciativa Regional 5: 
Introducción de nuevas tecnologías digitales de radiodifusión sonora y televisión

para la Región AMS:

–
Iniciativa Regional 1: 
Conectividad en las zonas rurales, urbano‑marginales y aisladas en 





la Región de las Américas
–
Iniciativa Regional 2: 
Interconexión de las redes de información para la prevención de 






catástrofes
–
Iniciativa Regional 3: 
Apoyo a las administraciones en el diseño y la implementación de políticas y programas para el desarrollo a gran escala del acceso de banda ancha, con el propósito de cumplir con los objetivos del servicio universal
–
Iniciativa Regional 4: 
Establecimiento de un Grupo de Tareas Especiales sobre gestión del espectro en el Caribe
–
Iniciativa Regional 5: 
Proyecto de Centro de Excelencia del Caribe

para la Región ARB:

–
Iniciativa Regional 1: 
Indicadores de TIC y capacitación en materia de evaluación de éstos
–
Iniciativa Regional 2: 
Iniciativa para el establecimiento de un marco de reglamentación árabe/directrices sobre las TIC

–
Iniciativa Regional 3: 
Centro Árabe de Documentación Digital (Memoria del mundo árabe)

–
Iniciativa Regional 4: 
Conexión de redes árabes a internet (puntos de acceso nacionales)
–
Iniciativa Regional 5: 
Traducción y arabización de la terminología sobre las TIC
para la Región ASP:

–
Iniciativa Regional 1: 
Cooperación en materia de política y reglamentación de las telecomunicaciones/TIC en la Región Asia-Pacífico
–
Iniciativa Regional 2: 
Comunicaciones rurales – Desarrollo de infraestructura

–
Iniciativa Regional 3: 
Planificación de las RPG

–
Iniciativa Regional 4: 
Necesidades especiales de los pequeños Estados insulares en desarrollo (PEID) en la Región de Asia y el Pacífico en materia de tele​comunicaciones/TIC
–
Iniciativa Regional 5:
Reforzar la colaboración entre el UIT-T y el UIT-D

para los países de la CEI:

–
Iniciativa Regional 1: 
Mejorar el uso eficaz del espectro mediante la instalación de redes interactivas de radiodifusión digital de multimedios en países con geografía montañosa y optimización de los sistemas de comprobación técnica de las emisiones radioeléctricas
–
Iniciativa Regional 2: 
Creación de centros internacionales para la aplicación y prueba de nuevas tecnologías
–
Iniciativa Regional 3: 
Puesta en práctica de ciberaplicaciones basadas en tecnologías de banda ancha

–
Iniciativa Regional 4: 
Introducción integral y ubicua de las tecnologías y sistemas de telemedicina para colmar la brecha digital (en las zonas rurales, para luchar contra epidemias de enfermedades infecciosas, en situaciones de emergencia, y creación de un espacio único de información médica)
–
Iniciativa Regional 5: 
Creación y desarrollo futuros de "Centros de Excelencia" y de un espacio de formación.

Desde la adopción de la Resolución 17 (Rev. Doha, 2006), la BDT ha elaborado 11 proyectos para AFR, 4 para AMS, 16 para ASP, 3 para ARB y 5 para los países de la CEI, e iniciado su aplicación con varios asociados. La mayor parte de las IR han sido ejecutadas entre 2007 y 2009 a escala nacional, subregional y regional a través de una estrecha vinculación con programas mundiales de desarrollo y/o fondos externos y asociaciones con miras a optimizar los recursos. 
El grado de aplicación de las IR ha sido satisfactorio en la Región de África y de Asia-Pacífico y digno de elogio en las otras regiones. En total, se han movilizado 16 millones USD para AFR, 900 000 USD para AMS, 300 000 USD para ARB, 5,2 millones USD para ASP y 1,6 millones USD para la CEI.

Algunos proyectos están aún en curso de aplicación y otros ya han sido completados. Sigue habiendo un cierto número de proyectos que esperan todavía la participación de asociados o para los cuales se mantienen negociaciones con posibles asociados a efectos de financiación. 
Resulta alentador observar que el aporte de fondos externos por parte de Estados Miembros, organismos reguladores e incluso empresas privadas, a través de alianzas público-privadas (PPP), ha propiciado efectivamente en las regionales la puesta en marcha de proyectos en el marco de cada Iniciativa Regional. 
Evaluación de las Iniciativas Regionales 

En general, la ejecución de las IR llevada a cabo por la BDT ha tenido éxito. Por este motivo, se considera que estas iniciativas han cumplido sus objetivos, si bien aún hay margen para mejorar su aplicación. Una evaluación provisional llevada a cabo en 2008 dio como resultado las siguientes conclusiones comunes para todas las regiones:

· 
Se observó que las IR contribuyen a evitar la fragmentación de las actividades de la BDT, especialmente a nivel regional, integrando esas actividades en proyectos a gran escala y a largo plazo destinados a abordar temas que posiblemente mejorarán notablemente el proceso de desarrollo. Sin embargo algunas IR han quedado anticuadas debido a las necesidades y condiciones en constante evolución de la región.

· Se observó que pasar de proyectos específicos para un país a proyectos específicos regionales trae consigo nuevas dificultades debido a la complejidad que plantea la participación de numerosos  interesados en los proyectos IR.

· También se observó que la modalidad tradicional de ejecutar proyectos con los ministerios de telecomunicaciones de los Estados Miembros se está volviendo difícil debido a la necesidad de participación, a escala nacional, de otras instituciones (como ministerios de finanzas, en cuanto a planes y prioridades nacionales, y organizaciones regionales de desarrollo, en cuanto a financiación nacional para proyectos regionales). 
· Por otra parte, un elemento esencial para lograr buenos resultados duraderos es concientizar a legisladores y planificadores macroeconómicos con respecto a las TIC para que hagan de ellas una prioridad en los programas nacionales y regionales y faciliten el acceso a proyectos relacionados con esas tecnologías y la financiación de los mismos. Las medidas encaminadas a otorgar a las TIC un lugar de preponderancia en los planes nacionales para facilitar mejores posibilidades de financiación constituyen un elemento decisivo.  
· El éxito de los proyectos IR depende, como siempre, de la capacidad de las Oficinas Regionales y de la División de Proyectos/Sede Central.

· También se observó que el avance de varios proyectos IR tiene repercusiones sobre la carga de trabajo de las Oficinas Regionales así como de los coordinadores de programa de la BDT puesto que deben implicarse en el ciclo de desarrollo del proyecto (además de su cometido en la presentación de resultados de las acciones del Plan Operacional de la BDT).
Recomendaciones

Debe señalarse que las IR constituyen una herramienta eficaz que está al servicio de los objetivos definidos en la Resolución 17 (Rev. Doha, 2006) de la CMDT‑06. Sin embargo, también cabe observar que algunas IR deben ser replanteadas por los Estados Miembros y Miembros de Sector para tener en cuenta las necesidades, prioridades y circunstancias cambiantes. Aunque se ha logrado obtener su financiación, para mantener el éxito continuo de las IR, debe proseguir la colaboración con las administraciones a fin de dar prioridad y apoyo a las necesidades de la región.

Considerando el número elevado de interesados en los proyectos IR, la BDT reforzará su nivel de coordinación con los Estados Miembros a través de sus Oficinas Regionales, elaborando proyectos regionales interesantes convenientemente diseñados que tengan en cuenta necesidades y prioridades reales y compartidas, cuya identificación se ha logrado mediante estudios de evaluación. Como los proyectos IR deben resolver problemas o desafíos comunes en una región determinada, se insta a las Oficinas Regionales a que tomen la iniciativa facilitando intereses comunes entre asociados y organizaciones regionales en el desarrollo de proyectos interesantes, en estrecha coordinación con el Departamento de Proyectos e Iniciativas de la Sede Central.

Asimismo, la BDT debe considerar la posibilidad de despertar el interés de otras instituciones y trabajar conjuntamente con ellas (por ejemplo, ministerios de finanzas, en cuanto a planes y prioridades nacionales, y organizaciones regionales de desarrollo, en cuanto a financiación nacional para proyectos regionales), llegado el caso, bajo las directrices de la autoridad encargada de las telecomunicaciones/TIC.

Teniendo en cuenta la tendencia creciente en la cartera de proyectos, se recomienda asignar más fondos a la BDT para permitirle el desarrollo de recursos humanos y financieros adicionales a fin de fortalecer la capacidad de elaborar, sostener y mejorar la realización de proyectos. Como medida suplementaria para respaldar estos esfuerzos, y fuente adicional utilizada como fondos iniciales por la BDT, puede considerarse la retención del apoyo administrativo y operacional (AOS) que se cobra por ejecución del proyecto.

Conviene señalar que un cierto número de delegaciones también presentó recomendaciones similares durante la 14ª reunión del GADT celebrada en enero de 2009:

· Los países deben asumir la responsabilidad de elegir temas o proyectos para las IR así como su puesta en práctica.

· Los proyectos IR llevados a cabo a través de actividades conjuntas deben repetirse en países con entornos similares. 

· Los proyectos respaldados deben vincularse a los programas de la BDT.  

· Se solicita a las administraciones que encuentren los medios y métodos necesarios para contemplar las TIC en los planes nacionales. 

Teniendo en cuenta las discusiones mantenidas sobre las IR, el Presidente del GADT llegó a la conclusión de que el número de iniciativas por región debe examinarse durante las conferencias regionales de desarrollo de las telecomunicaciones con objeto de formular propuestas para la próxima CMDT. Es necesaria cierta flexibilidad para que las regiones definan sus propias IR considerando las repercusiones de carácter financiero, puesto que con un número elevado de IR se podría reducir la cantidad de fondos disponibles para la realización de cada una de estas iniciativas.
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