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	ORIGEN:
	Asociación Mundial de Radios Comunitarias (AMARC)

	TITULO:
	Aprovechamiento óptimo de las bandas I, II y III para la radiodifusión (radio).

¿Qué política europea para la radio analogica y digital?


Ámbito prioritario:

Fortalecimiento de la capacidad humana.
Descripción de la propuesta:
A favor de un "Esquema Europeo Equitativo" de las frecuencias liberadas para las retransmisiones audiovisuales y la radiodifusión local. Por un “SIEG” (servicio de interés económico general) en el ámbito de las telecomunicaciones.

La AMARC es la organización mundial de la radiodifusión comunitaria. Su rama europea, AMARC-Europa, reúne a profesionales y expertos de las radios comunitarias de toda Europa.

Los debates sobre la radio digital y el aprovechamiento óptimo del recurso se basan en las opciones de normalización escogidas y en la asignación del dividendo digital en Europa, así como en la estructura del "mercado mayorista (llamado "mercado 18") de telecomunicaciones". La digitalización del espectro supone para la Comisión Europea una ocasión para replantear los procesos de asignación del recurso que, hasta la fecha, protegían los intereses de los editores de servicio, ya fueran del sector público o del privado. 

Para los medios audiovisuales y para los editores de bienes culturales, la atribución de asignaciones del recurso hertziano "por departamentos" supone un problema, ya que con ello se pretende dar prioridad a los operadores de telecomunicaciones (banda ancha) en detrimento de los editores de servicio (radiodifusión) y, en consecuencia, en detrimento de los medios de comunicación comunitarios.

Cabe señalar que la reglamentación responde a una asignación global en función de criterios estratégicos en materia de diversidad cultural y de independencia de los medios de comunicación. La AMARC tiene intención de contribuir a una reflexión global sobre la asignación del recurso, incluido el dividendo (bonus).
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Contacto:
Nombre, organización/entidad: 
MARC, 705 rue Bourget #100, Montréal, Québec, Canada H4C 2M6
Número de teléfono:
+1 514 9820351 / Fax: +1 514 8497129

Correo electrónico:
secgen@si.amarc.org / fdiasio@amisnet.org
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