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	Проект новой Резолюции YY ВКРЭ "Усиление координации и сотрудничества между МСЭ-R, МСЭ-T и МСЭ-D по вопросам, представляющим взаимный интерес"


Описание предложения

пРОЕКТ новой РЕЗОЛЮЦИИ YY
Усиление координации и сотрудничества между МСЭ-R, МСЭ-T и МСЭ-D по вопросам, представляющим взаимный интерес

Введение

Вопрос взаимодействия Секторов МСЭ постоянно находится в поле зрения Секретариата и Совета МСЭ и консультативных групп Секторов. Необходимость координации работ, устранения дублирования вызвана необходимостью наиболее эффективного использования финансовых и людских ресурсов при реализации стратегического и оперативных планов Союза и Секторов. На Всемирной ассамблее по стандартизации электросвязи (Йоханнесбург, 2008 г.) была принята Резолюция 57 по усилению координации и сотрудничества между Секторами МСЭ. Представляется целесообразным принять аналогичную резолюцию и в Секторе развития электросвязи.

Предложение

Проект новой Резолюции "Усиление координации и сотрудничества между МСЭ-R, МСЭ-T и МСЭ-D по вопросам, представляющим взаимный интерес" приведен в Приложении.

Приложение

Проект новой РЕЗОЛЮЦИИ YY (Хайдарабад, 2010 г.)

Усиление координации и сотрудничества между МСЭ-R, МСЭ-T и МСЭ-D по вопросам, представляющим взаимный интерес

Всемирная конференция по развитию электросвязи (Хайдарабад, 2010 г.),

напоминая

a)
Резолюцию 123 (Пересм. Анталия, 2006 г.) Полномочной конференции;
b)
Резолюцию 5 (Пересм. Доха, 2006 г.) и Резолюцию 9 (Пересм. Доха, 2006 г.) Всемирной Конференции по развитию электросвязи;

c)
Резолюцию 17 (Пересм. Йоханнесбург, 2008 г.) и Резолюцию 57 (Йоханнесбург, 2008 г.) Всемирной ассамблеи по стандартизации электросвязи,

учитывая,

a)
что базовый принцип взаимодействия и сотрудничества между Сектором радиосвязи МСЭ (МСЭ-R), Сектором стандартизации электросвязи МСЭ (МСЭ-Т) и Сектором развития электросвязи МСЭ (МСЭ-D) основывается на необходимости исключения возможности дублирования деятельности этих Секторов и гарантии эффективного и результативного выполнения работ;

b)
что наблюдается рост числа вопросов, представляющих взаимный интерес и касающихся всех Секторов, среди которых следующие: электромагнитная совместимость (ЭМС); международная подвижная связь (IMT); промежуточное программное обеспечение; доставка аудиовизуального сигнала; обеспечение доступа для лиц с ограниченными возможностями; связь в чрезвычайных ситуациях; ИКТ и изменение климата; кибербезопасность, проверка на соответствие и функциональную совместимость;
с)
что взаимодействие и координация при совместном проведении семинаров и круглых столов показали положительные результаты в экономии финансовых и людских ресурсов,

признавая,
a)
что существует необходимость расширения участия развивающихся стран в работе МСЭ, как указано в Резолюции 5 (Пересм. Доха, 2006 г.) Всемирной конференции по развитию электросвязи и Резолюции 57 (Йоханнесбург, 2008 г.) Всемирной ассамблеи по стандартизации электросвязи;

b)
что одним из таких механизмов является Межсекторная группа по электросвязи в чрезвычайных ситуациях, созданная для обеспечения тесного сотрудничества по данному ключевому для Союза вопросу как внутри Союза в целом, так и с организациями вне МСЭ, работающими в той же области;

с)
что все консультативные группы сотрудничают в целях выполнения Резолюции 123 (Пересм. Анталия, 2006 г.) Полномочной конференции по преодолению разрыва в стандартизации между развитыми и развивающимися странами,

принимая во внимание,

a)
что должны быть определены механизмы для сотрудничества, кроме тех, которые уже созданы, для работы с растущим количеством вопросов, представляющих взаимный интерес и важность для МСЭ-R, МСЭ-T и МСЭ-D, уделяя особое внимание сокращению разрыва в стандартизации и цифровых технологиях;

b)
продолжающиеся консультации между представителями трех консультативных органов для обсуждения методов работы, укрепляющих сотрудничество между консультативными группами,

решает

1
предложить Консультативной группе по радиосвязи (КГР), Консультативной группе по стандартизации электросвязи (КГСЭ) и Консультативной группе по развитию электросвязи (КГРЭ) оказывать помощь в определении вопросов, являющихся общими для трех Секторов, а также механизмов расширения сотрудничества и взаимодействия во всех Секторах по вопросам, представляющим взаимный интерес, уделяя особое внимание интересам развивающихся стран;
2
предложить Директорам Бюро радиосвязи (БР), Бюро стандартизации электросвязи (БСЭ) и Бюро развития электросвязи (БРЭ) организовать совместную работу, предусмотреть при подготовке оперативных и финансовых планов Секторов синергический эффект скоординированного использования финансовых и людских ресурсов и представлять консультативным органам соответствующего Сектора отчеты о возможности улучшения сотрудничества на уровне секретариатов, для того чтобы обеспечить повышение уровня тесного сотрудничества;
3
предложить регулярно рассматривать вопросы взаимодействия на всемирных конференциях и ассамблеях Секторов. 
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