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	9 يناير 2009

	
	
	الأصل: بالإنكليزية

	لاتخاذ الإجراء اللازم


	الإجراء المطلوب:
	يُطلب من الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات النظر في الوثيقة التالية

	المصدر:
	مدير مكتب تنمية الاتصالات

	العنوان:
	استعراض تنفيذ الخطة التشغيلية لعام 2008


مقدمة عامة
ينبغي أن تتم مراعاة كل من التنفيذ المالي وتنفيذ الأعمال خلال تقييم الأنشطة الخاصة بعام 2008. ويستند التقييم التالي إلى المعلومات المتاحة حتى 1 ديسمبر 2008.
وقد جاء بيان تنفيذ الأنشطة (الأعمال التي تم إنجازها مقابل تلك المخطط لها) والتنفيذ المالي (الاعتمادات التي تم إنفاقها مقابل تلك المدرجة في الميزانية) في الجدول 1 والجدول 2 الواردين أدناه. 
وثمة 232 عملاً من الأعمال التي تم تنفيذها أو هي قيد التنفيذ، وذلك من جملة 283 عملاً من الأعمال المخطط لها لسنة عمل 2008. ويبلغ المعدل العام الحالي لتنفيذ الأعمال لهذه السنة، محسوباً على أساس عدد الأعمال، ما يقارب %82. وقد تم التشجيع طيلة هذه السنة على تحقيق أعلى مستوى من التنفيذ، ويُرجى أن تكون الإحصاءات النهائية لعام 2008 أعلى من تلك التي وردت في هذا التقرير.
الجدول 1:
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يوضح الرسم البياني الوارد في الجدول 1 تنفيذ الأعمال بحسب البرامج ويبين أن نسبة جيدة من كل الأنشطة المخطط لها تكلل تنفيذها بالنجاح من قبل مكتب تنمية الاتصالات عام 2008.
وقد بلغ المعدل الحالي للتنفيذ المالي العام لبرنامج قطاع تنمية الاتصالات للاتحاد الخاص بالتعاون والبرامج والأنشطة والمبادرات، من حيث استهلاك الميزانية، %82. 
ويقدم الجدول 2 تنفيذ الميزانية مقابل التنفيذ المالي بحسب البرامج/الأنشطة.

الجدول 2:
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يقدم الجدول 3 المزيد من التفاصيل بشأن أعمال 2008 بحسب حالتها، ويبين نسبة الأعمال التي تم تنفيذها أو إلغاؤها أو استبدالها أو تأجيلها مقارنة بعدد الأعمال المعتمدة في البداية.
الجدول 3:
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التنفيذ الإقليمي

تقدم الرسوم البيانية التالية التنفيذ المالي وتنفيذ الأعمال بحسب المناطق. وما زال عمل مكتب تنمية الاتصالات في المناطق يشكل الأغلبية الكبرى من أعمال الخطة التشغيلية. وتم تركيز التمويل كذلك على عدد هام من الأنشطة الكبيرة ذات التوجه العالمي. 
	الجدول 5:
	الجدول 4:
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التقييم التفصيلي بحسب النواتج الاستراتيجية
يستعرض هذا القسم من التقرير التنفيذ بحسب النواتج الاستراتيجية. ويعرض هذا القسم التنفيذ مقابل الميزانية بحسب كل ناتج من النواتج، ثم يلي ذلك التعليقات بشأن الأنشطة المخطط لها بالنسبة لبقية السنة. 
الوضع الإجمالي
مثلما ورد ذكره سابقاً، وحتى 1 ديسمبر 2008، فإن التنفيذ الإجمالي للخطة التشغيلية لعام 2008 وصل الآن إلى %82 من الميزانية المقررة لعام 2008 (مقارنة بنسبة %80,6 من التنفيذ بتاريخ 2007.12.31).
وتم التعهد بإنفاق ما يقارب %40 من الميزانية المعتمدة لفترة السنتين 2009-2008 خلال أول 11 شهراً من هذه الفترة (أي بنسبة %46 من الوقت المنصرم).

	الجدول 7:
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1
برنامج التعاون

وصل مستوى تنفيذ الأنشطة المتعلقة بلجان الدراسات، والفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات، والاجتماعات التحضيرية الإقليمية، والمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات %86 بتاريخ 1 ديسمبر 2008 (مقارنة بنسبة %75,7 بتاريخ 2007.12.31).
	الجدول 9:
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الناتج 1 – المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات والاجتماعات التحضيرية الإقليمية
تشمل العملية التحضيرية للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010 سلسلة من ستة اجتماعات تحضيرية إقليمية – وتم التخطيط لخمسة أعمال والتعهد بالإنفاق على عمل واحد. ويتمثل الهدف الأساسي للاجتماعات التحضيرية الإقليمية في وضع خارطة لاستراتيجيات التنمية الملائمة واعتمادها على الصعيدين الإقليمي وشبه الإقليمي، على أساس المبادرات والمشاريع، وكذلك مراعاة المسائل والموضوعات ذات الصلة بمتطلبات التنمية وأولوياتها لبلدان كل منطقة من المناطق.
وقد بدأ العمل التحضيري للاجتماعات التحضيرية الإقليمية في عام 2008. ويجري حالياً اتخاذ الإجراءات لاستكشاف البلدان المضيفة المحتملة وتعيينها والتنسيق معها. وسيتم كذلك معالجة الاستراتيجية والجدولة الزمنية لأحداث "التوصيل" الإقليمية المتزامنة.
الإنجازات:

نشر خطة عمل 2012-2009 وإتاحتها على شبكة الويب.

تم اعتماد التسلسل الزمني لأحداث مكتب تنمية الاتصالات لعام 2009 من جانب لجنة الإدارة.
التحضيرات جارية لكل الاجتماعات، بما فيها ترتيبات الاستضافة وغيرها من الأنشطة المصاحبة للاجتماعات التحضيرية الإقليمية. 
الناتج 2 – لجنتا الدراسات 

بصفة عامة، وصل الآن مستوى تنفيذ الأعمال المتعلقة بلجنتي الدراسات 1 و2 إلى %99,6 من الميزانية حتى
1 ديسمبر 2008 (مقارنة بنسبة %75,2 بتاريخ 2007.12.31).
وعُقدت سلسلة من اجتماعات المقررين. وتتمثل أهداف لجنتي الدراسات في إجراء دراسة على الصعيد العالمي لعدد من المشاكل ذات الأولوية تتعلق بالتطور المؤسسي والتقني والتجاري والتنظيمي والاقتصادي لقطاع الاتصالات. وينصب اهتمام اللجنتين على تطوير تعاون أوثق مع وحدات مكتب تنمية الاتصالات المكلفة بالبرامج في إطار خطة عمل الدوحة.
وقد تم تنفيذ 20 عملاً من بين 28 عملاً من الأعمال المتعلقة بلجنتي الدراسات، وما زال عمل واحد قيد التنفيذ. وتم إلغاء سبعة أعمال.
الإنجازات:

تم نشر كل مساهمات لجنتي الدراسات على الشبكة فور اعتمادها للتوزيع. وتم تنفيذ التنسيق الفعال مع نقاط الاتصال لضمان تحقيق القدر الأقصى من المدخلات.
تحسنت المدخلات/المساهمات من حيث عددها وجودتها، وتم معالجتها ونشرها جميعاً في حينها. وكان متوسط عدد المساهمات الصادرة عن اجتماعات مقرري اللجنتين 9 مساهمات بالنسبة للجنة الدراسات 1 و10 مساهمات بالنسبة للجنة الدراسات 2.
الناتج 5 – الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات 

عُقد اجتماع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات في فبراير وتم استخدام %96 من الموارد المتاحة مقارنة بنسبة %78,6 بتاريخ 2007.12.31.
استعرض الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات تنفيذ خطة عمل الدوحة وتنفيذ الخطة التشغيلية (2011-2008) وتقييمها وهي خطة ينبغي أن يسترشد بها مكتب تنمية الاتصالات في تنمية أنشطته وبرامجه ذات الصلة بدعم المبادرات العالمية والإقليمية التي يقررها أعضاء الاتحاد الدولي للاتصالات. وكانت الموضوعات الرئيسية التي تناولها الاستعراض كما يلي:
(
نتائج قمة توصيل إفريقيا

(
المنتدى العالمي بشأن الاستخدام الفعال للاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في إدارة الكوارث: إنقاذ الأرواح
(
الاجتماع العالمي السادس بشأن مؤشرات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.
وتتمثل أهداف الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات في استعراض الأولويات والبرامج والعمليات والمسائل المالية واستراتيجيات الأنشطة في قطاع تنمية الاتصالات للاتحاد، واستعراض تنفيذ الخطة التشغيلية، وتقديم المبادئ التوجيهية لعمل لجان الدراسات، والتوصية بالتدابير الكفيلة بتشجيع التعاون مع القطاعين الآخرين وكذا مع مؤسسات التنمية الأخرى ذات الصلة.

الإنجازات:

عُقد الاجتماع السنوي للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات في جنيف، من 6 إلى 8 فبراير 2008. وعُقدت اجتماعات منتظمة على مدار عام 2008 مع رئيس الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات ونوابه وذلك لمتابعة الأنشطة الرئيسية لقطاع تنمية الاتصالات والتخطيط للأحداث المستقبلية.
1
برامج خطة عمل الدوحة

وصلت مستويات التنفيذ إلى %89 حتى 1 ديسمبر 2008 (مقارنة بنسبة %84 بتاريخ 2007.12.31). 
تم التعهد بإنفاق %51,36 من الميزانية المعتمدة للفترة 2009-2008 خلال فترة 11 شهراً الأولى لفترة السنتين (أي بنسبة %46 من الوقت المنصرم). 
	الجدول 11:
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البرنامج 1/الناتج 6 - المنتدى العالمي للهيئات التنظيمية والإصلاحات التنظيمية

تم التعهد بإنفاق %81 من ميزانية 2008 اعتباراً من 1 ديسمبر 2008 (مقابل %89,6 بتاريخ 2007.12.31).

وتم تنفيذ خمسة أعمال، وما زال 11 عملاً قيد التنفيذ وعمل واحد مخطط له، من جملة 17 عملاً. وسيتم تنفيذ كل الأعمال.

الإنجازات:

عُقد المنتدى العالمي للهيئات التنظيمية (GSR) في باتايا، تايلاند، من 11 إلى 13 مارس 2008. واجتذب ما لا يقل عن 60 مشاركاً أكثر من مما اجتذبه المنتدى لعام 2007؛ وكان ثلثا هؤلاء المشاركين من البلدان النامية.

إن المركز العالمي للتبادل بين منظمي الاتصالات (G-REX) منصة إلكترونية منتظمة للتبادل مع المشاركة النشطة جداً للبلدان النامية حيث أثيرت 173 مسألة خلال الفصول الثلاثة الأولى.

عُقد المنتدى الخاص بالشؤون التنظيمية والشراكة في مجال الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في إفريقيا لعام 2008 (FTRA-08) وكان تنظيمه ناجحاً في داكار، السنغال، خلال الفترة من 6 إلى 9 يونيو 2008 مع مشاركة ما يزيد عن 180 مندوباً من 43 بلداً. 

خلال الفصلين الثاني والثالث، تم إعداد فصول جديدة من "الاتجاهات" كما تم توظيف محرر من أجل استكمال الصيغة النهائية لكل المحتويات المعدة للنشر في إطار تقرير "الاتجاهات" لعام 2008، ومن المتوقع نشره خلال الفصل الرابع.

تم استعراض جميع فصول وحدة خدمة النفاذ الشامل الجديدة لمجموعة أدوات تنظيم تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من جانب شعبة التنظيم وبيئة الأسواق كما تم استكمال صيغتها النهائية ونشرها على موقع الشبكة الخاص بمجموعة الأدوات قبل نهاية الفصل الثالث وذلك مع تحديث وحدة الترخيص بينما تم التخطيط للشروع في عمليات تحديث لوحدتي الطيف والمنافسة من مجموعة الأدوات خلال الفصل الرابع.

يجري وضع مواد التدريب المتعلقة بالسياسات والتنظيم من أجل تعزيز الخدمات اللاسلكية عريضة النطاق في المناطق الريفية للبلدان النامية خلال الفصل الرابع.

تم توفير عدد من المنصات الرامية إلى زيادة الاتصالات والمعرفة لأغراض تبادل المعلومات بشأن الشؤون التنظيمية والسياسة العامة خلال الفصول الثلاثة الأولى وتم التخطيط لتقديمها خلال بقية هذه السنة.

يمثل تعزيز بوابة "عين تكنولوجيا المعلومات والاتصالات" على الشبكة نشاطاً سنوياً مستمراً؛ وقد تم إرسال الدراسة الاستقصائية السنوية حول الشؤون التنظيمية للاتصالات، والتي تشكل نشاطاً سنوياً مستمراً، إلى جميع الدول الأعضاء للاتحاد خلال الفصل الثاني وجاء 53 رداً من ردود الدول الأعضاء تلقاها المكتب قبل نهاية الفصل الثالث؛ ويجري تحديث كل قواعد البيانات الخاصة بالشؤون التنظيمية ومواقع الويب بشكل مستمر.

للبرنامج 1 شراكة مستمرة مع برنامج المعلومات والتنمية (infoDev) من خلال مجموعة أدوات تنظيم تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وقد تم استكمال العمل اللازم لتحديث وحدة الترخيص واستكمال الوحدة الجديدة للنفاذ الشامل خلال الفصل الثالث.
ما زالت المناقشات جارية مع برنامج المعلومات والتنمية والبنك الدولي بشأن المبادرة العالمية لبناء القدرات، ومع البنك الدولي حول مبادرة مركز تبادل المعلومات بشأن المقررات التنظيمية في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (ICTDEC).
علاوة على تقديم المساعدة المخصصة بشأن قضايا السياسة العامة والقضايا التنظيمية أتيحت الوثائق القانونية لنقل القوانين الإضافية بشأن تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لدى المجموعة الاقتصادية لدول غرب إفريقيا، بصيغتها المعتمدة من قبل رؤساء الدول في يناير 2007، إلى 5 من بلدان غرب إفريقيا من خلال مساعدة الاتحاد الدولي للاتصالات، وبالتعاون مع الإدارة الفرنسية بالنسبة إلى بلدين من هذه البلدان. وسوف يتلقى الآخرون مساعدة الاتحاد الهادفة إلى استكمال هذه العملية خلال عام 2009 بواسطة التمويل المتاح من المشروع المشترك بين الاتحاد الدولي للاتصالات والاتحاد الأوروبي لدعم مواءمة سياسات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في إفريقيا جنوب الصحراء (HIPSSA)، الذي تم إطلاقه رسمياً يومي 11 و12 ديسمبر 2008، وكذا من شركاء آخرين. 

بدأ التخطيط للاجتماعين المكرسين لإطلاق مشروعي مواءمة سياسات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في إفريقيا جنوب الصحراء (HIPSSA) ومواءمة سياسات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتشريعاتها وإجراءاتها التنظيمية في منطقة الكاريبي (HIPCAR) في أواخر الفصل الثالث.

البرنامج 2/الناتج 7 – تنمية البنية التحتية للمعلومات والاتصالات وتكنولوجياتها 

تم التعهد بإنفاق %97,7 من ميزانية 2008 اعتباراً من 1 ديسمبر 2008، مقارنة بنسبة %89,3 بتاريخ 2007.12.31. 

وقد تم تنفيذ 19 عملاً وما زالت ستة أعمال قيد التنفيذ وذلك من جملة 31 عملاً. وتم تأجيل عمل واحد وإلغاء خمسة أعمال.

الإنجازات:
http://www.itu.int/ITU-D/tech/
تم إصدار الصيغة 2.0 من نظام إدارة الطيف في البلدان النامية (SMS4DC)، وهي تتضمن تصويبات الأخطاء البرمجية في الصيغة 1.1، وتمت إضافة حسابات خطة اتفاق جنيف 2006 (GE06). وتم كذلك تقديم المساعدة المباشرة لتنصيب هذا النظام أو حل مشاكل أخرى بموجب العقود المبرمة؛ وتم إرسال الأدلة باللغتين الفرنسية/الإسبانية إلى البلدان بناء على طلبها. ويجري حالياً إدراج خرائط أعلى استبانةً بالنسبة لموريشيوس وألبانيا والرأس الأخضر وبلدان الكاريبي.

تمت المساهمة بنشاط في مشروع نظام لإدارة الطيف لدى الإدارة الكولومبية. 
تم إعداد برنامج تدريب لصالح رواندا حول إدارة الطيف والمراقبة والإذاعة الرقمية.
تم تقديم عرض بشأن نظام إدارة الطيف في البلدان النامية، خلال الحلقة الدراسية التي عقدها مكتب الاتصالات الراديوية في بوينس آيرس.

شهدت ورشة عمل تم تقديمها بشأن إدارة الطيف في جنوب إفريقيا عروضاً بشأن برمجيات إدارة الطيف وكذلك الإجراءات التي تم تقديمها لأغراض تسجيل الشبكات الساتلية وموضوعات الإذاعة الرقمية.
تم في إطار مشروع تم تمويله من الإدارة الكندية، وعلى أساس دراسة حالة لإجراء مقايسة مرجعية بشأن إدارة الطيف في هنغاريا، تقديم المساعدة إلى سيراليون والغابون من أجل تحسين أنظمتهما لإدارة الطيف. وتم إنجاز ورشة عمل شبه إقليمية تكللت بالنجاح بشأن إدارة الطيف عند الحدود في جمهورية إفريقيا الوسطى، ولا سيما معالجة التداخل وتراكب البث في تغطية النظام العالمي للاتصالات المتنقلة (GSM).
تم تقديم المساعدة في مجال الاتصالات الساتلية إلى سري لانكا وبنغلاديش ومنغوليا. 

تم تقديم المساعدة إلى بعض البلدان من أجل تطوير دراسات الجدوى الخاصة بها بشأن الانتقال من الأنظمة التماثلية إلى الإذاعة التلفزيونية الرقمية للأرض (DTTB) والبث التلفزيوني المتنقل (MTV). وسوف يتم وضع مبادئ توجيهية وخرائط طريق بشأن الانتقال من الأنظمة التماثلية إلى الإذاعة الرقمية والبث التلفزيوني المتنقل في البلدان التي تم اختيارها.
وفي إطار التعاون مع اتحاد الإذاعات الأوروبية (EBU) واتحاد الإذاعات العالمية (WBU)، جرى تمثيل الاتحاد الدولي للاتصالات/مكتب تنمية الاتصالات في اللجنة التقنية لاتحادات الإذاعات العالمية والجمعية التقنية لاتحاد الإذاعات الأوروبية في ماينز. وتم توقيع اتفاق تعاون مع معهد آسيا والمحيط الهادئ لتطوير البث الإذاعي (AIBD) لصالح القمة الإعلامية الآسيوية من حيث تقديم المساهمات والمنح الدراسية. واستناداً إلى اتفاق تعاون قائم مع اتحاد الإذاعات الإفريقية (ABU) ومعهد آسيا والمحيط الهادئ لتطوير البث الإذاعي، تم تقديم منح دراسية لورشة عمل اتحاد الإذاعات الإفريقية والحلقة الدراسية الإقليمية لهذا المعهد. وبلغ مجموع المشاركين الذين تم تمويلهم 24 مشاركاً بالنسبة إلى الأحداث الثلاثة. وفضلاً عن ذلك، قدم ممثلو مكتب تنمية الاتصالات محاضرات أثناء الحلقات الدراسية الإقليمية لاتحاد الإذاعات الإفريقية ومعهد آسيا والمحيط الهادئ لتطوير البث الإذاعي واتحاد إذاعات الدول العربية (ASBU).
تم تقديم مدخلات إلى ورش عمل مراكز التميز بشأن الإذاعة الرقمية (مثل بوخارست وكييف). وبالإضافة إلى ذلك، تم إعداد عرض مخصص للحلقة الدراسية في قيرغيزستان قدمه مدير مكتب الاتحاد الدولي للاتصالات لمنطقة موسكو. وتم تقديم مدخلات كذلك حول وثيقة مشروع من قيرغيزستان بشأن الشبكات الإذاعية الرقمية للوسائط المتعددة التفاعلية في البلدان ذات التضاريس الجبلية.
تم تنظيم عدد من البرامج التدريبية في منطقة آسيا والمحيط الهادئ من خلال البرامج التشغيلية لمراكز التميز وقطاع تنمية الاتصالات للاتحاد في مجال إدارة الطيف (4 لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ عبر مركز التميز و2 للمركز التلفزيوني الوطني (NTU)، تايلاند، وبرنامج واحد بالتعاون مع حكومة إسرائيل، ووزارة المعلومات والاتصالات، نيبال، والاتحاد الدولي للاتصالات)، وشبكات الجيل التالي (جمهورية كوريا الشعبية الديمقراطية) والترقيم (هيئة الاتصالات الوطنية، تايلاند).
تم إعداد تقييم لأثر مشروع "الخدمات الإلكترونية من خلال مكاتب البريد في بوتان". وهو مشروع مشترك بين الحكومة الملكية لبوتان، وحكومة الهند، والاتحاد الدولي للاتصالات، والاتحاد البريدي العالمي. ويجري إعداد الصيغة النهائية من هذه الوثيقة لنشرها في بداية يناير 2009.
تم إعداد وثائق مساهمة للدورة 24 لمؤتمر الاتحاد البريدي العالمي (يوليو-أغسطس 2008) حول 3 مشاريع مشتركة بين الاتحاد الدولي للاتصالات والاتحاد البريدي العالمي: ألا وهي، الخدمات الإلكترونية من خلال مكاتب البريد في بوتان؛ والخدمات الإلكترونية من خلال المكاتب البريدية في أفغانستان وتليكوم في المناطق الريفية، وخدمات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتنمية مشاريع الأعمال. ويجري الآن تنفيذ المشاريع المشتركة للاتحاد الدولي للاتصالات والاتحاد البريدي العالمي من أجل تقديم الخدمات الإلكترونية في أفغانستان من خلال تنظيم برنامج تدريبي. 

تم إنجاز المبادرة المشتركة للاتحاد الدولي للاتصالات ومنظمة الأمم المتحدة للتربية والعلم والثقافة ومفوضية الأمم المتحدة لشؤون اللاجئين من أجل إنشاء مراكز الاتصالات المجتمعية متعددة الأغراض في بيئات اللاجئين ويجري الآن تنفيذ تقييم أثر هذه المبادرة.
يجري إعداد مواد التدريب للمسؤولين الحكوميين العاملين على تنفيذ برنامج النفاذ الشامل. وتم إعداد المبادئ التوجيهية لجمع البيانات من أجل المساعدة على صياغة استراتيجية لتعزيز إقامة المشاريع وذلك بغية إتاحة خدمات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في المناطق الريفية والنائية.
تمت صياغة مقترح لزيادة مساهمة جنوب إفريقيا في تعزيز المقاربات المبتكرة في مجال الاتصالات الريفية وحصل هذا المقترح على تمويل إضافي قدره 1 مليون دولار أمريكي.
ما زالت المناقشات جارية مع الهند من أجل الحصول على مساهمات في المبادرات الخاصة باستخدام التكنولوجيات الجديدة في المناطق الريفية والنائية.
تم استكمال التقرير الختامي للمشروع المشترك بين الاتحاد الدولي للاتصالات والوكالة السويدية للتعاون في مجال التنمية الدولية في فيتنام. وتم تقديم المساعدة إلى صربيا في تطوير منهجية لجمع البيانات بغية تحديد سياسات الخدمات الشاملة. وسوف يتم تقديم المزيد من المساعدة لهذا المشروع خلال الأشهر القليلة القادمة.
قامت شعبة تنمية تكنولوجيات وشبكات الاتصالات بصياغة وثيقة المشروع الخاص بدراسة الجدوى بشأن البنية التحتية لخدمات النطاق العريض اللاسلكية منخفضة التكلفة في البلدان النامية، والذي التزمت وزارة الشؤون الداخلية والاتصالات في اليابان بتمويله، وهي حالياً بانتظار التوقيع.
تم تقديم المساعدة إلى طاجيكستان في مجال التخطيط لاستحداث شبكات النطاق العريض المجهزة بعناصر شبكات الجيل التالي، وكذا إلى قيرغيزستان في مجال النفاذ العمومي إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في المناطق الريفية والنائية في بلدان رابطة الدول المستقلة.
تم التخطيط لتقديم مساعدة الخبراء إلى أوزبكستان في مجال تنفيذ شبكات الجيل التالي في أواخر عام 2008.
تم تقديم المساعدة إلى كوت ديفوار في مجال استعراض مزايا خدمات النطاق العريض، وتم تنظيم حلقة دراسية بشأن اتصالات بروتوكول الإنترنت (مهاتفة بروتوكول الإنترنت وتلفزيون بروتوكول الإنترنت) في أبيجان لصالح الهيئات التنظيمية.
تم تنظيم حلقة دراسية بشأن اتصالات بروتوكول الإنترنت في نوفمبر 2008 في الحمامات، الجمهورية التونسية، لصالح المنطقة العربية.

تم إنجاز مهمات تقييم الاحتياجات في كل من سوازيلند ورواندا وبوروندي والسنغال وبوركينا فاسو وجيبوتي ومالي وأوغندا وملاوي والنيجر في إطار مبادرة الاتحاد الدولي للاتصالات الخاصة بالبنية التحتية لخدمات النطاق العريض اللاسلكية. وقد تكللت هذه المهمات بالنجاح. وتم التوقيع على اتفاق منحة بمبلغ 6,4 مليون دولار أمريكي في أكتوبر 2008. وأصدر المكتب الإقليمي لمنطقة إفريقيا تقارير من أجل مجموعة شرق إفريقيا بشأن الإطار المؤسسي والاستراتيجي المقترح لتسهيل الإسراع في التخطيط لبنية تحتية من النطاق العريض للاتصالات/تكنولوجيات المعلومات والاتصالات وتصميمها وتطويرها وتشغيلها وإدارتها لصالح إفريقيا الشرقية، وكذلك بشأن خطة رئيسية إقليمية خاصة بالنطاق العريض وكذا التقرير الجاري إعداده واستكماله بشأن تطوير إطار التنفيذ للمشروع الخاص بشبكة الاتصالات البعيدة لدى شركة تشغيل الاتصالات في شرق إفريقيا، بما في ذلك التوصيلية الريفية. وساعد المكتب الإقليمي كذلك الهيئة التنظيمية للبريد والاتصالات لشرق إفريقيا (EARPTO) على تطوير الإطار الهادف إلى إنشاء أمانة دائمة. 
تم تنظيم خمسة منتديات إنمائية إقليمية بشأن "سد الفجوة التقييسية في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات" تكللت بالنجاح في كل منطقة من المناطق، وذلك في إطار القرار 47 الصادر عن المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات (الدوحة، 2006)، ومن أجل بناء أواصر التعاون الوثيق مع قطاعي تقييس الاتصالات والاتصالات الراديوية للاتحاد في مجال تنفيذ القرار 123 الصادر عن مؤتمر المندوبين المفوضين (المراجع في أنطاليا، 2006)، والقرار 44 الصادر عن الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (فلوريانوبوليس، 2004، والمراجع في جوهانسبرغ 2008). وتم تقديم المساعدة المباشرة إلى كوبا في تنمية شبكات الجيل التالي من جانب مستشار. وتم تنظيم ورشة عمل بشأن شبكات الجيل التالي بالتعاون مع سلطات الاتصالات الكوبية التقنية رفيعة المستوى في الوزارة وشركة الاتصالات الكوبية (ETECSA) وتم تقديم تقييم وتوصيات بشأن هذا الموضوع.
تم تنظيم أنشطة لإعداد صيغة جديدة من المبادئ التوجيهية بشأن الانتقال من الاتصالات المتنقلة الحالية إلى أنظمة الاتصالات المتنقلة الدولية (IMT) في البلدان النامية بمساعدة لجنتي الدراسات التابعتين لقطاع تنمية الاتصالات للاتحاد. وتم تعزيز التنسيق وتقاسم المعلومات مع مكتب تقييس الاتصالات ومكتب الاتصالات الراديوية على نحو نشط.
تم تحديد مشروع لتخطيط شبكات الجيل التالي لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ بالتعاون مع لجنة الدراسات 2 لقطاع تنمية الاتصالات للاتحاد ومكتب الاتحاد الإقليمي لهذه المنطقة. وتم التخطيط لتقديم المساعدة لتايلاند لأغراض التخطيط في مجال شبكة النفاذ. وتم تنظيم المنتدى الإنمائي الإقليمي بشأن سد الفجوة التقييسية، من 15 إلى 17 سبتمبر 2008، في فيتنام، لصالح منطقة آسيا والمحيط الهادئ، وذلك بمشاركة 87 مندوباً من 17 بلداً. وتم استحداث "عاكس" إقليمي خلال المنتدى بغية تسهيل تبادل معلومات الخبراء بشأن قضايا التقييس.
تم تحديد مشروع حول منهجية اختبار شبكات الجيل التالي وتمويله بالتعاون مع مكتب الاتحاد للمنطقة في موسكو. وفي إطار هذا المشروع، تم تنظيم الحلقة الدراسية التدريبية بشأن "اختبار حلول الأنظمة والشبكات" في موسكو. وفيما عدا ذلك، فالمشروع الآن قيد التنفيذ الشامل.
في إطار الشراكة مع وزارة الشؤون الداخلية والاتصالات، اليابان، ومؤسسة البرق والهاتف في اليابان (NTT)، تم تنظيم دورة تدريبية بشأن سد الفجوة التقييسية عقدت في طوكيو، اليابان، من 15 إلى 19 ديسمبر 2008. وتم تحديد شبكات الجيل التالي بصفتها مجالاً ذا أولوية للتدريب.
البرنامج 3/الناتج 8 - الاستراتيجيات والخدمات والتطبيقات الإلكترونية
تم الالتزام بإنفاق %81,2 من الميزانية حتى 1 ديسمبر 2008، مقابل %86,93 بتاريخ 2007.12.31. 

وتم تنفيذ 11 عملاً وما زالت تسعة أعمال قيد التنفيذ من جملة 25 عملاً. وثمة ثلاثة أعمال ما زالت ضمن المخطط له للفصل الرابع بينما تم استبدال عملين اثنين.
الإنجازات:
عُقدت أربعة منتديات إقليمية بشأن الأمن السيبراني في قطر (المنطقة العربية، فبراير 2008)، وزامبيا (جنوب وشرق إفريقيا، أغسطس 2008)، وأستراليا (منطقة آسيا والمحيط الهادئ، يونيو 2008)، وبلغاريا (أوروبا وبلدان رابطة الدول المستقلة، أكتوبر 2008).
تجري مراجعة أداة للتقييم الذاتي في مجال الأمن السيبراني/حماية البنية الأساسية الحاسمة للمعلومات (CIIP) وسوف يتم نشرها في نهاية عام 2008.
ثمة منشور حول "فهم الجريمة السيبرانية" قيد المراجعة التحريرية، من أجل الصياغة النهائية.
تجري المراجعة التحريرية للدراسة الاستقصائية بشأن تشريعات الرسائل الاقتحامية.
تجري مراجعة دليل الأمن السيبراني للبلدان النامية 2008 ومن المرتقب نشره قريباً.
تم تنظيم دراسة رائدة للتقييم الذاتي في قطر في فبراير 2008، وتم كذلك تنظيم دراسة تجريبية للتقييم الذاتي بالتعاون مع منظمة الدول الأمريكية (OAS)/لجنة التحالف الأمريكي ضد الإرهاب (CICTE) في غواتيمالا. وتم كذلك تنظيم دراسة للتقييم الذاتي في زامبيا والاتفاق على أنشطة مع السوق المشتركة لشرق إفريقيا والجنوب الإفريقي (COMESA) بغية تنفيذها في عامي 2008 و2009. أما بالنسبة لماليزيا، فقد تم التخطيط لإجراء دراسة رائدة في مجال الأجهزة أو الشبكات الواقعة تحت سيطرة القرصنة السيبرانية (BOTNET).
تمت إتاحة موارد مرجعية مستفيضة حول الأمن السيبراني وتابعة لقطاع تنمية الاتصالات للاتحاد على موقع هذا القطاع على شبكة الويب والمخصص للأمن السيبراني وذلك على العنوان التالي: www.itu.int/ITU-D/cyb/cybersecurity/.
تم تنظيم دراسات استكشافية حول تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لدراسة البيئة الإلكترونية والحكومة الإلكترونية والصحة الإلكترونية وتجري حالياً المراجعة التحريرية لهذه الدراسات تمهيداً للنشر.
تم تصميم إطار لتنفيذ الحكومة الإلكترونية وتقديمه لاجتماع لجنة الدراسات 2 (المسألة 17-2/2) التي صادقت عليه. والمفاوضات جارية مع معهد الأمم المتحدة للتدريب والبحوث (UNITAR) من أجل إقامة اتفاق تعاون بغية تطوير هذا الإطار، بما في ذلك مجموعة الأدوات ومواد التدريب المخصصة لذلك.
تم اختيار خبير صحة إلكترونية من أجل تطوير مبادئ توجيهية لخطة رئيسية في مجال الصحة الإلكترونية قبل نهاية يناير 2009، وذلك على أساس توصيات الدراسة الاستكشافية. وتم الاتصال بممثل عن منظمة الصحة العالمية بغية إتاحة التعليقات طيلة عملية التنمية.
يجري الآن تنفيذ مبادرات الصحة الإلكترونية في نيبال وهي مبادرات تربط بين أربعة مراكز صحية تديرها مجتمعات قروية نائية وبين مستشفى المدينة بغية تقديم خدمات الطب من بعد بمساعدة أطباء ذوي خبرة. وتم كذلك تقديم مساهمات، منها عرض بهذا الخصوص، إلى منتدى بوابة التنمية بشأن تعزيز تطبيقات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات ومواءمتها مع الأولويات الوطنية، في هانوي، فيتنام، في ديسمبر 2008.
يجري الإعداد لتقديم المساعدة إلى بيلاروس في مجال "تطوير خدمات المعلومات المقدمة من خلال نظام الحكومة الإلكترونية". وسوف يتم تقديم تقرير بهذا الشأن قريباً، بعد أن تنتهي مهمة للخبراء.
تم اختيار خبير في البيئة الإلكترونية بغية تطوير مجموعة أدوات للتنفيذ على أساس نتائج الدراسة الاستكشافية في مجال "تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لأغراض البيئة الإلكترونية".
تم تقديم المساعدة لتايلاند بغية تطوير خطتها الرئيسية في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.
تمت إتاحة موارد مرجعية مستفيضة حول تطبيقات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات على موقع قطاع تنمية الاتصالات للاتحاد على شبكة الويب وذلك على العنوان التالي: www.itu.int/ITU-D/cyb/app/.

نشر مشروع اعتبارات السياسات والأعمال التجارية والاعتبارات التقنية والتشغيلية لأغراض إدارة أسماء الميادين القطرية ذات المستوى الأعلى (ccTLD) على العنوان التالي: http://www.itu.int/ITU-D/cyb/ip/.
البرنامج 4/الناتج 9 - الجوانب الاقتصادية والمالية 
تم الالتزام بإنفاق %83,7 من الميزانية حتى 1 ديسمبر 2008، مقابل %86,91 بتاريخ 2007.12.31. 

وتم تنفيذ 14 عملاً وما زالت أربعة أعمال قيد التنفيذ من جملة 21 عملاً. وثمة عملان مؤكدان/ملتزم بهما خلال الفصل الرابع بينما تم استبدال عمل واحد.

ومن المتوقع تحقيق التنفيذ الكامل لهذه الأعمال.
الإنجازات:

ركز العمل المتعلق بنموذج الاتحاد لحساب التكاليف والتعريفات والرسوم (COSITU) على تحديث هذا النموذج كأداة قصد جعله أكثر مرونة واستجابةً لاحتياجات الهيئات التنظيمية (مثل المساعدة على حساب التكاليف المتعلقة بنظام إدارة الطيف وغيره من الخدمات الخاضعة للتنظيم)؛ بما في ذلك إجراء دراسة استقصائية فيما بين المشاركين في اجتماعات أفرقة وضع التعريفات (لإفريقيا ولأمريكا اللاتينية وفريق التعريفات لآسيا وأوقيانوسيا) خلال الفصل الأول وذلك بغية الحصول على مساهماتها بشأن التحسينات التي يمكن إدخالها وكذا الحصول على تعليقات مدربي النموذج المذكور. وكانت الاختصاصات ذات الصلة بتحديث النموذج قيد التطوير خلال الفصلين الثاني والثالث وينبغي صياغاتها نهائياً بعد استعراضها من جانب الخبراء المشاركين في التدريب الخاص بمنهجية حساب التكلفة المزمع عقده في جنيف في نوفمبر. وفضلاً عن ذلك، تم التخطيط لوضع المبادئ التوجيهية ودراسات الحالة خلال الفصل الرابع. كما تقرر عقد لقاءين رئيسيين للتدريب في مجال حساب التكلفة في شهر نوفمبر. 
قدمت شعبة التنظيم وبيئة الأسواق تعليقات بشأن %100 من جميع مواصفات الوظائف والتقارير المتعلقة بالمساعدة المباشرة والتي كانت المكاتب الإقليمية للاتحاد مسؤولة عن إدارتها. واستجابت شعبة التنظيم وبيئة الأسواق للطلبات الموجهة لها قصد الحصول على مساعدة فيما يتصل بنموذج الاتحاد لحساب التكاليف والتعريفات والرسوم (COSITU) وذلك بتنظيم دورات تدريب إقليمية في إطار مراكز التميز.
تم تنظيم العديد من برامج بناء القدرات خلال الفصول الثلاثة الأولى كما تم التخطيط لتنظيمها خلال الفصل الرابع. وتهدف مشاركة البرنامج 4 في اجتماعات أفرقة وضع التعريفات (لآسيا وأوقيانوسيا وأمريكا اللاتينية وإفريقيا) التابعة لقطاع تقييس الاتصالات (خلال الفصل الأول) ولجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات إلى بناء القدرات في مجال التعريفات المحسوبة على أساس التكلفة. وفضلا عن ذلك، تم خلال الفصل الأول إعداد ورقة نقاش الندوة العالمية للهيئات التنظيمية بشأن خدمات التجوال المتنقلة ودراسات حالة حول تحرير البوابات الدولية؛ وتم توزيع ورقة بشأن خدمة التجوال الدولية المتنقلة خلال هذه الندوة، وهي تشكل حدثاً رئيسياً لبناء القدرات وسوف يتم إدراج دراسات الحالة في منشور "اتجاهات إصلاح الاتصالات"، الذي يمكن استخدامه بصفة مواد تدريبية من جانب مراكز التميز. 
يقوم البرنامج 4 بوضع دورات تدريبية تنظيمية معمقة بشأن تطوير نموذج للتكلفة خلال الفصل الرابع وكذا تقديم التدريب لرؤساء الهيئات التنظيمية بشأن أهمية نماذج التكلفة. 
سيتم تكييف المواد المعدّة لهذا التدريب لملاءمتها مع مجموعة الأدوات التنظيمية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات خلال السنة القادمة.
تم تنظيم ورشتي عمل لمراكز التميز بشأن نموذج الاتحاد لحساب التكاليف والتعريفات والرسوم (COSITU) لصالح إفريقيا (واحدة للناطقين بالفرنسية وأخرى للناطقين بالإنكليزية) في شهر أغسطس. 
تم تقديم المساعدة المتعلقة بنمذجة التكاليف كذلك إلى كيريباتي. وتم تنظيم مهمة للخبراء بشأن المقارنة المرجعية لأغراض حساب تكاليف التوصيل البيني من الشبكات الثابتة إلى المتنقلة، ومن المتنقلة إلى المتنقلة، ومن المتنقلة إلى الثابتة وذلك لصالح اللجنة التنظيمية للاتصالات في سري لانكا. وتم تقديم عدد من المنصات لزيادة الاتصالات والمعرفة لأغراض تبادل المعلومات الاقتصادية والمالية والخاصة بالتكاليف والتعريفات خلال هذه السنة.
وتشمل هذه الأنشطة مناقشة تنظيم خدمة التجوال المتنقلة الدولية خلال الندوة العالمية للهيئات التنظيمية لعام 2008 في بتايا، تايلاند، أثناء الفصل الأول؛ وتنظيم اجتماعات فريقي وضع التعريفات (لإفريقيا وأمريكا اللاتينية) خلال الفصل الأول من عام 2008؛ وتنظيم الحلقة الدراسية لفريق التعريفات لآسيا وأوقيانوسيا بشأن الجوانب الاقتصادية للأمن السيبراني في بريسبان في شهر يوليو؛ وتنظيم حدث ليوم واحد حول سياسات التعريفات والنماذج والمنهجيات المتصلة بشبكات الجيل التالي لأغراض تحديد تكاليف الخدمات المقدمة مع شبكات الجيل التالي، يوم 8 سبتمبر، كما تم تنظيم حلقة دراسية بشأن سياسات التعريفات والتوصيل البيني لصالح بلدان رابطة الدول المستقلة في أوكرانيا في شهر أكتوبر.
فضلاً عن ذلك، تمت إتاحة بيانات التعريفات على منصة "عين الاتحاد على تكنولوجيا المعلومات والاتصالات". وتم إعداد الدعوات والمواد ذات الصلة بكل الأحداث أو سوف يتم إعدادها خلال فترة كافية قبل الاجتماعات وبما يشمل المشاركة النشطة من قبل البلدان النامية.
يتم خلال الفصل الأول وطيلة السنة بأكملها تقديم المشاركة والدعم المتواصلين لصالح أنشطة لجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات للاتحاد ولجنة الدراسات 3 لقطاع تقييس الاتصالات للاتحاد، بما فيها المشاركة النشطة من قبل جهة اتصال البرنامج 4 في اجتماعات فريق التعريفات لأمريكا اللاتينية وفريق التعريفات لإفريقيا وكذا في اجتماعات المسألة 12 للجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات للاتحاد، وتعميم دراسة استقصائية سنوية حول التعريفات على أعضاء الاتحاد الدولي للاتصالات وتقديم تقارير بشأن الردود لصالح لجنة الدراسات لقطاع تنمية الاتصالات للاتحاد وكذا الاشتراك مع قطاع تقييس الاتصالات في تنظيم اجتماعات أفرقة وضع التعريفات (لأمريكا اللاتينية وإفريقيا وآسيا وأوقيانوسيا) وضمان نشر المساهمات في الاجتماعات بالصيغة الإلكترونية.
تنظيم ورشة عمل خاصة حول قضايا تكاليف شبكات الجيل التالي بالتوازي مع اجتماعات لجان الدراسات التابعة لقطاع تنمية الاتصالات للاتحاد في شهر سبتمبر.
عدد زيارات موقع الويب خلال الفصول الثلاثة الأولى: 850، 105.

البرنامج 5/الناتج 10 – بناء القدرات البشرية 

تم الالتزام بإنفاق %92,7 من الميزانية حتى 1 ديسمبر 2008، مقابل %86 بتاريخ 2007.12.31. 

وتم تنفيذ 23 عملاً وما زال 11 عملاً قيد التنفيذ من جملة 39 عملاً. وثمة عمل واحد ملتزم به في ديسمبر وعملان مخطط لهما خلال الفصل الرابع. وتم إلغاء عملين ومن المتوقع تحقيق معدل تنفيذ بنسبة %100 بحلول نهاية هذه السنة.

الإنجازات:

تم تنظيم خمس ورش عمل حول بناء القدرات البشرية بمستوى مشاركة إجمالية وصل إلى 273 مشاركاً. وتم تأكيد تنظيم بقية ورش العمل خلال الفصل الأخير من هذه السنة.
شارك ما مجموعه من 112 مشاركاً، في المنتديات الافتراضية الأربعة التي تم تنظيمها حتى تاريخه. وتحقق معدل ارتياح إزاء الأحداث التي نظمت حتى الآن وصل إلى %85.
شارك ما مجموعه 113 شخصاً في الأحداث التي تم تنظيمها بموجب اتفاقات التدريب الأربعة المبرمة مع معهد الإدارة التنفيذية للاتصالات في كندا (TEMIC) ومعهد التدريب على الاتصالات في الولايات المتحدة (USTT) وأكاديمية الاتصالات في المملكة المتحدة (UKTA) ومركز عبد السلام الدولي للفيزياء النظرية (ICTP) في تريستي، إيطاليا، على التوالي. وتم تقديم 38 منحة دراسية بموجب هذه الاتفاقات.

تم تنظيم الندوة العالمية لبناء القدرات البشرية في كفنتري، المملكة المتحدة، من 21 إلى 25 يوليو. وكان موضوع الحدث هذه السنة تنمية رأس المال البشري. وحضر الندوة 174 مشاركاً من 62 بلداً. ومن بين هؤلاء، كان هنالك 57 امرأة مشاركة.
ويعكف برنامج بناء القدرات البشرية على اعتماد ونشر منصة إلكترونية جديدة مفتوحة المصدر للتعلم الإلكتروني. وتم تنظيم دورات تدريبية لصالح كل الموظفين العاملين في هذا البرنامج والمنسقين الإقليميين وموظفي دعم المنشورات وكذا موظفي دعم دائرة خدمات المعلومات. وسيقدم أعضاء المكتب الإقليميون بدورهم التدريب للمدربين في المنطقة على هذه المنصة الجديدة.
تم الاضطلاع بأنشطة تدريبية بلغ عددها 53 نشاطاً حتى الآن في إطار المشاريع الجارية حالياً لمراكز التميز. وتم حتى الآن تدريب ما مجموعه 1 694 مشاركاً. ومن المرتقب أن تنطلق المشاريع المبرمجة لإفريقيا والمشروع الجديد للبلدان الناطقة بالإسبانية والبرتغالية في بداية الفصل الرابع.
تم إعداد ثلاث مواد تدريبية أساسية، منها مادتان لصالح إفريقيا وأخرى لصالح المنطقة العربية.
تم كذلك استكمال دراسة لمقارنة الموارد البشرية مرجعياً. وتم تأكيد إجراء الدراسة الخاصة بتقديم الدعم لموارد التدريب على تكنولوجيا المعلومات والاتصالات خلال الفصل الأخير. ويجري الآن استحداث منشأة تدريب في منغوليا، وما زال شراء الأجهزة قيد التنفيذ. وتم تقديم المساعدة المباشرة إلى المشغلين والهيئات التنظيمية بشأن قضايا الموارد البشرية وذلك كعملية مستمرة.
البرنامج 6/الناتج 3 – برنامج أقل البلدان نمواً والدول الجزرية الصغيرة النامية واتصالات الطوارئ

تم الالتزام بإنفاق %100 من الميزانية حتى 1 ديسمبر 2008، مقابل %73,35 بتاريخ 2007.12.31. 

وتم تنفيذ 11 عملاً وما زال عملان قيد التنفيذ من جملة 14 عملاً. وثمة عمل واحد مخطط له. 

ومن المتوقع إنجاز جميع الأعمال.

الإنجازات:

شهد النمو السريع في الخدمات اللاسلكية، لا سيما الاتصالات المتنقلة في أقل البلدان نمواً والدول الجزرية الصغيرة النامية بعض التحسن في الكثافة الهاتفية. وقد تمكن أحد أقل البلدان نمواً (الرأس الأخضر) الآن من الخروج من قائمة هذه البلدان ومن المتوقع أن ينتقل بلدان آخران من هذه الفئة في عامي 2010 و2011. وستتم إتاحة تحديث بشأن الكثافة الهاتفية وإحصاءات تغلغل الإنترنت بالنسبة لأقل البلدان نمواً إبان إصدار المؤشرات الخاصة بعام 2008.

وما زالت الأنشطة جارية في مجالات تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات قي هايتي، وتعزيز السلطة التنظيمية في جمهورية إفريقيا الوسطى، والتكنولوجيات والخدمات الجديدة لصالح جيبوتي واليمن. وتم تقديم الخبرة التدريبية على نظام إدارة الطيف للبلدان النامية لصالح اليمن. وشهدت المساعدة لصالح الصومال تقديم التدريب للمهندسين الصوماليين في المعهد الإفريقي للمستوى المتقدم للتدريب على الاتصالات (AFRALTI)، في كينيا.

تم تنظيم أنشطة تعبئة الموارد فحصلت على التمويل للمشاريع التي تقدم المساعدة لبعض الدول الجزرية الصغيرة النامية في المحيط الهادئ.

تم تقديم المساعدة المباشرة، على المستوى القطري، لصالح سري لانكا وتايلاند والفلبين وإثيوبيا وميانمار والصين وأوغندا وزامبيا.

تم في شهر يوليو تقديم المساعدة إلى 14 بلداً من بلدان منطقة إفريقيا الوسطى، من خلال ورشة عمل تدريبية لإدارة الكوارث مكرسة لصياغة الخطط الوطنية لاتصالات الطوارئ، في كيغالي، رواندا. وتلقت بُلدان إفريقيا الجنوبية والشرقية مساعدة مماثلة إبان اجتماعها في زامبيا، في يوليو. واجتذبت هذه الأحداث التدريبية المشاركين من الوكالات الحكومية والهيئات التنظيمية للاتصالات والقطاع الخاص والمنظمات غير الحكومية والتجمعات الاقتصادية الإقليمية، ووسائل الإعلام.

يجري تنفيذ مشروع رائد في الفلبين بهدف مساعدتها على تحقيق التأهب وإطلاق الإنذارات المبكرة استجابةً للأعاصير (مقاطعة كاتاندوينز). ويجري الآن إعداد أداة برمجية لتعميم الإنذارات اللاسلكية المبكرة.

ما زال هنالك عمل واحد جار لمساعدة تونغا في مجال اتصالات الطوارئ من خلال الإذاعة الراديوية وكان من المقرر استكماله في نهاية 2008. 

2
أنشطة خطة عمل الدوحة
وصل مستوى التنفيذ إلى %76 بتاريخ 1 ديسمبر 2008، مقارنة بنسبة %72,90 بتاريخ 2007.12.31.
وتم الالتزام بإنفاق %21,56 من الميزانية المعتمدة للفترة 2009-2008 خلال الأحد عشر شهراً الأولى من فترة السنتين (أي بنسبة %46 من الوقت المنصرم).
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الناتج 11 – الإحصاءات والمعلومات بشأن الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات 

تم الالتزام بإنفاق %94,8 من الميزانية حتى 1 ديسمبر 2008، مقابل %82,7 بتاريخ 2007.12.31. 

وتم تنفيذ 8 أعمال وما زال عمل واحد قيد التنفيذ من جملة 12 عملاً. وثمة عمل واحد مخطط له. وتم استبدال عمل واحد وإلغاء عمل آخر. 
الإنجازات:

ردت شُعبة المعلومات والإحصاءات المتعلقة بالسوق (stat)، ابتداءً من يناير إلى نهاية نوفمبر 2008، على حوالي 1 090 طلباً داخلياً وخارجياً بالبريد الإلكتروني للحصول على الإحصاءات.
وصل معدل الاستجابة على الاستبيان القصير، حتى نوفمبر 2008، إلى %54. وتم إرسال الاستبيان المطول في شهر أكتوبر 2008. وفي نهاية نوفمبر، وصل معدل الاستجابة إلى %53.
أصدرت شُعبة المعلومات والإحصاءات المتعلقة بالسوق عام 2008 قواعد البيانات والمنشورات والتقارير التالية: 

المؤشرات العالمية للاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، الطبعة 12
الكتاب السنوي للإحصاءات، الطبعة 33
استخدام تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من جانب أطفال وشباب العالم 
المجتمع العالمي للمعلومات: رؤية إحصائية (منشور "الشراكة بشأن قياس تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لأغراض التنمية").

قياس إتاحة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في القرى والمناطق الريفية.
قدمت المراجعات والإضافات المدرجة في القائمة الأساسية لمؤشرات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (منشور "الشراكة بشأن قياس تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لأغراض التنمية") إلى اجتماع اللجنة الإحصائية للأمم المتحدة قصد اعتمادها في شهر فبراير 2009.
تقرير مؤشرات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ

تقرير مؤشرات تكنولوجيا الاتصالات/المعلومات والاتصالات لمنطقة إفريقيا

الدليل والمواد التدريبية لجمع إحصاءات الأسر المعيشية بشأن تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (المزمع إصداره في بداية 2009).
تمكنت شُعبة المعلومات والإحصاءات المتعلقة بالسوق، حتى سبتمبر 2008، من بيع ما يلي: 

مجموع إجمالي قدره 165 نسخة من تقرير مؤشرات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لمنطقة إفريقيا، من مبيعات مكتبة الاتحاد الورقية والإلكترونية. 

مجموع إجمالي قدره 378 من قواعد البيانات الخاصة بالمؤشرات العالمية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات (80 اشتراكاً سنوياً، و169 عملية تحميل من المكتبة الإلكترونية و80 قرصاً مدمجاً). 
مجموع إجمالي قدره 111 نسخة من الكتاب السنوي للإحصاءات، سلسلة الخط الزمني 2005-1996 (الطبعة 33) – من مبيعات المكتبة الورقية والإلكترونية، و2006-1997 (الطبعة 34) – مبيعات المكتبة الإلكترونية. 
مجموع إجمالي قدره 35 نسخة من مؤشرات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لمنطقة المحيط الهادئ، سلسلة الخط الزمني 2005-1996 (الطبعة 33) – مبيعات المكتبة الورقية والإلكترونية.

شاركت شُعبة المعلومات والإحصاءات المتعلقة بالسوق مشاركة نشطة في تنظيم الحدث العالمي لعام 2008 بشأن قياس مجتمع المعلومات، الذي تم تنظيمه بالاشتراك مع الشراكة العالمية بشأن قياس تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من أجل التنمية في جنيف في مايو 2008.
سوف يُعقد اجتماع المؤشرات العالمية للاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في أوائل عام 2009.

وردت في عام 2008 إحالات مرجعية إلى قاعدة بيانات الاتحاد الدولي للاتصالات الخاصة بالمؤشرات العالمية للاتصالات/ تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في كل من "مؤشرات التنمية العالمية" للبنك الدولي، وبوابة بيانات الأمم المتحدة، والأهداف الإنمائية للألفية التابعة للأمم المتحدة، وتقرير المنتدى الاقتصادي العالمي حول التنافسية العالمية، والتقرير العالمي لليونسكو بشأن التنوع الثقافي، وتقرير مؤتمر الأمم المتحدة للتجارة والتنمية (UNCTAD) حول اقتصاد المعلومات والكتاب السنوي لعام 2008 الصادر عن المعهد الدولي لتنمية الإدارة (IMD) حول التنافسية العالمية.
بحلول نوفمبر 2008، كان موظفو شُعبة المعلومات والإحصاءات المتعلقة بالسوق قد قدموا ما مجموعه 9 عروض خلال الاجتماعات الدولية.
الناتج 12 – الشراكة والترويج 

تم الالتزام بإنفاق %47,4 من الميزانية حتى 1 ديسمبر 2008، مقابل %13,3 بتاريخ 2007.12.31. 

وما زالت ثلاثة أعمال قيد التنفيذ من جملة 4 أعمال. وثمة عمل واحد تم إلغاؤه.
الإنجازات:

جمع الأموال لصالح "سلسلة التوصيل": تلقى هذا الناتج مبلغ 50’000 دولار أمريكي من اليونان. والتحضيرات جارية استعداداً للقمة القادمة.
تم تحديد جهة الاتصال الإقليمية للقطاع الخاص. ويجري إعداد الصيغة النهائية من نظام المعلومات الخاص بالشركاء. 
3
المبادرات الإقليمية
وصل مستوى التنفيذ حتى 1 ديسمبر 2008 إلى %33 من ميزانية 2008 (أي بنسبة %14,28 من ميزانية 
2009-2008).
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الناتج 1.4 – المبادرات الإقليمية (إفريقيا)
تم الالتزام بإنفاق %41 من الميزانية حتى 1 ديسمبر 2008. 

وتم تنفيذ عملين وما زال عملان قيد التنفيذ وثمة عملان مخطط لهما، وذلك من جملة ستة أعمال.

الإنجازات - المبادرة الإفريقية 1. تعزيز القدرات البشرية والمؤسسية:
يجري جمع البيانات التكميلية قصد استكمال مشروع التقرير بشأن حالة مَرافق التدريب وفرصه في إفريقيا. 
تم رسمياً إطلاق مركز التميز للبلدان الناطقة باللغتين البرتغالية والإسبانية في إفريقيا خلال اجتماع أصحاب المصلحة الذي انعقد في مابوتو، موزامبيق، يومي 17 و18 أبريل 2008، من أجل أخذ اقتراحات المستفيدين بالحسبان واستكمال صياغة وثيقة المشروع. وتم تحديد البلد المضيف لمنسق المشروع. ويجري الآن توظيف هذا المنسق.
ما زال مشروع شبكة مراكز التميز الذي يهدف إلى إقامة الروابط الشبكية بين كل مراكز التميز التي تمتثل لمعايير محددة مسبقاً قيد التنفيذ. ويتمثل هدف هذا المشروع متوسط/طويل الأجل في استحداث علامة للاتحاد الدولي للاتصالات خاصة بمراكز التميز.
ما زال إعداد مجموعات المواد التدريبية قيد التنفيذ.
الإنجازات - المبادرة الإفريقية 2. تقوية الأطر السياسية والتنظيمية ومواءمتها من أجل تكامل الأسواق الإفريقية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات
تم تأمين التمويل من المفوضية الأوروبية ومن الاتحاد الدولي للاتصالات/صندوق تنمية صناعة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (ICTDF).
تم توظيف مدير المشروع. وانطلقت أنشطة المشروع فعلياً مع استلام مدير المشروع لوظيفته يوم 20 أكتوبر 2008. وقد انعقد اجتماع الافتتاح الرسمي بحضور أصحاب المصلحة في أديس أبابا يومي 11 و12 ديسمبر 2008.
تكلل انعقاد منتدى التنظيم والشراكة في مجال الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في إفريقيا (FTRA)، في داكار، السنغال، من 4 إلى 6 يونيو 2008 بالنجاح.
تم استكمال وثيقة مشروع جديد بالاشتراك مع برنامج التعاون التقني الألماني (GTZ) من أجل تقديم المساعدة لصالح بلدان معينة في مجال الشؤون التنظيمية. وتم بالفعل الحصول على الأموال اللازمة لتنفيذ المشروع وسيتم تنفيذه خلال الفترة من يناير إلى سبتمبر 2009.
الإنجازات - المبادرة الإفريقية 3. تطوير بنية تحتية للنطاق العريض وتحقيق التوصيلية في المنطقة
ما زالت الأنشطة التمهيدية قائمة لإعداد مثل هذه الدراسات مع شركاء التمويل والمستفيدين.

اضطلع الاتحاد الدولي للاتصالات والبنك الإفريقي للتنمية (AFDB) بمهمة مشتركة إلى مجموعة شرق إفريقيا (EAC). ونتيجة لذلك، تمكنت هذه المجموعة ولجنة حوض بحيرة فكتوريا من الحصول على منح دراسية من البنك الإفريقي للتنمية بهدف إجراء دراسات التحليل والجدوى السابقة للاستثمار على التوالي.
منذ شهر أبريل 2008، وفي إطار مبادرة الاتحاد الدولي للاتصالات الخاصة بالبنية التحتية اللاسلكية للنطاق العريض، تم تنظيم مهمات لتقييم الاحتياجات في سوازيلاند ورواندا وبوروندي والسنغال وبوركينا فاسو وجيبوتي ومالي وأوغندا وملاوي والنيجر. وتكللت هذه المهمات بالنجاح. وتم توقيع اتفاق منحة بقيمة 6.4 ملايين من الدولارات الأمريكية في أكتوبر 2008 مع مؤسسة Craig and Susan McCaw بهدف مساعدة البلدان الإفريقية. وتشمل نواتج هذا المشروع ما يلي:
نشر البنية التحتية اللاسلكية للنطاق العريض في مناطق محددة من بلدان مختارة في إفريقيا؛ 
تطوير تطبيقات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات؛

تدريب الخبراء المحليين على تشغيل شبكات الاتصالات اللاسلكية التي تم نشرها؛
وضع الخطط الوطنية لإقامة شبكات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات ذات النطاق العريض وذلك لتغطية كل أراضي البلدان المستفيدة التي ستقدم النفاذ الرقمي المجاني أو منخفض التكلفة لصالح المدارس والمستشفيات، وكذا لصالح السكان الذين يفتقرون إلى الخدمات في المناطق الريفية والنائية؛
ما زالت الشراكات مع شركاء محتملين قيد المناقشة الرامية إلى توسيع الشبكات اللاسلكية ذات النطاق العريض في البلدان النامية. 
تم استكمال تقرير الدراسة الخاصة بخدمات التجوال في غرب إفريقيا. ويجري التخطيط من جانب المجموعة الاقتصادية لدول غرب إفريقيا (ECOWAS) لعقد اجتماع لأصحاب المصلحة بهدف الاطلاع على التقرير وصياغة مذكرة تفاهم على أساس نتائج الاجتماع. 
الإنجازات - المبادرة الإفريقية 4. تطبيقات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات
يجري الآن استكمال صياغة مسودة وثيقة مشروع تطبيقات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وفي إطار أنشطة التعاون الميدانية بين الاتحاد الدولي للاتصالات واللجنة الاقتصادية لإفريقيا (ECA)، تم تأمين تمويل من اللجنة الاقتصادية لإفريقيا التابعة للأمم المتحدة (UNECA) بمبلغ 100 000 دولار أمريكي؛ وسيقدم الاتحاد مساهمة إضافية نقدية بمبلغ 29 000 دولار أمريكي إلى المشروع. ويجري استكمال صياغة وثيقة المشروع ذات الصلة. وفي هذا الصدد، سوف يتم تنفيذ مشروع رائد للتوظيف الإلكتروني في بلدين من بلدان إفريقيا الوسطى. وسوف يتبع ذلك مشاريع إضافية عام 2009، مثل الاستراتيجيات القطاعية في بوركينا فاسو، والتجارة الإلكترونية في إثيوبيا، وتصميم المبادئ التوجيهية لصياغة الاستراتيجيات السيبرانية الوطنية. 

تم استكمال دراسة ملاوي وينتظرون صدور التقرير. وسوف يتم إعداد دراسات في بوركينا فاسو، والكاميرون ومالي وزامبيا.
الإنجازات - المبادرة الإفريقية 5. إدخال التكنولوجيات الرقمية الجديدة للإذاعة والتلفزيون

تم استكمال المرحلة الأولى من مشروع "خارطة الطريق للإذاعة الرقمية في إفريقيا". وتم خلال المرحلة الأولى من المشروع إنجاز دراسات الجدوى بشأن الإذاعة التلفزيونية الرقمية للأرض والتلفزيون المتنقل في إفريقيا، وذلك ابتداءً من يناير 2008 إلى يوليو 2008، مع إنجاز نواتج الدراسة الاستقصائية حول وضع الانتقال إلى الإذاعة الرقمية، وتزكية البلدان المحتملة لهذه المشاريع الرائدة، وتطوير المرحلة الثانية من خطة هذا المشروع. وسوف تغطي هذه المرحلة الثانية وضع المبادئ التوجيهية وتفصيل هذه المبادئ بما يناسب بلدان المشاريع الرائدة، ونشر الأنظمة التجريبية، وتقييم أثر هذه المشاريع، والتمكين من تحقيق هدف المشروع المتمثل في مساعدة البلدان الإفريقية في وضع خارطة الطريق الخاصة بها والهادفة إلى تحقيق الانتقال السلس من التلفزيون التماثلي إلى التلفزيون الرقمي للأرض وكذا بشأن استخدام التلفزيون المتنقل المزمع تنفيذه بين نوفمبر 2008 وأكتوبر 2009. وسوف يتم استخدام النتائج والمعرفة والخبرة المتأتية من مشروع خارطة الطريق في المنطقة الإفريقية وفي غيرها من المناطق. 
الناتج 2.4 – المبادرات الإقليمية (منطقة الأمريكتين)

تم الالتزام بإنفاق %4 من ميزانية 2009-2008 حتى 1 ديسمبر 2008. 

وتكلل بالنجاح تنفيذ عملين، كان قد خطط لهما أصلاً.

الإنجازات - مبادرة الأمريكتين 1. التوصيلية في المناطق الريفية والحضرية المهمشة والمناطق المعزولة في منطقة الأمريكتين
ترتبط الوثيقة المعتمدة للمشروع الجديد ارتباطاً مباشراً بإنشاء "البوابة العالمية للسكان الأصليين" التي تعهد بها الاتحاد خلال القمة العالمية لمجتمع المعلومات. ويجري الآن إعداد المواد الملائمة من أدلة ودورات دراسية مباشرة على الخط وبنية تحتية.

ترتأي الوثيقة المعتمدة للمشروع الجديد تنظيم حدث إقليمي بمشاركة قادة السكان الأصليين وذلك لاستلام البوابة الإقليمية لمنطقة الأمريكتين والتدريب العملي على النفاذ إليها واستخدامها وتطوير محتواها وتحديثها. 
تم تقديم ثلاث دورات مباشرة على الخط خلال عام 2008 بهدف تقاسم الخبرات بشأن حقوق السكان الأصليين وثقافتهم وإدارة مجتمعاتهم من خلال استخدام تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.
يعكف الاتحاد الدولي للاتصالات، بموجب العمل 9617 من خطة عمل الدوحة، على وضع المبادئ التوجيهية الملائمة التي سيعممها لاحقاً بشأن استخدام بوابة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات والحفاظ عليها بغية تعزيز الشمول الرقمي بين السكان الأصليين. ويرتأي المشروع ذو الصلة تقديم ثلاث دورات دراسية على الخط، من المزمع تقديم الأولى منها قبل نهاية عام 2008.
الإنجازات - مبادرة الأمريكتين 2. التوصيل البيني لشبكات المعلومات من أجل الوقاية من الكوارث
في إطار مشروع الصندوق الأوروبي للتنمية (EDF) تم تطوير عنصر تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتقديمه بغية اعتماده من مجلس الوكالة الكاريبية للاستجابة الطارئة في حالات الكوارث (CDERA). والتقى ممثل مكتب الاتحاد لمنطقة باربادوس بهذه الوكالة قصد مناقشة شمول جوانب الاتصالات. وتمت كذلك مناقشة الأنشطة المزمع تنفيذها بالاشتراك مع الاتحاد وسوف يتم إعداد وثيقة المشروع عام 2009.

الإنجازات - مبادرة الأمريكتين 3. دعم الإدارات في تصميم وتنفيذ سياسات وبرامج من أجل تطوير واسع المدى للنفاذ عريض النطاق 

ما زال التنسيق جارياً مع رئيس لجنة اتصالات الأمريكتين (شركة ICE، كوستاريكا) وذلك من أجل إعداد وثائق المشاريع في إطار اتفاق التعاون بين الاتحاد والوكالة الكاريبية للاستجابة الطارئة في حالات الكوارث (CITEL) لأغراض تنفيذ مشروع إقليمي يحمل عنوان "الدعم الهادف إلى سد الفجوة الرقمية وإلى تنمية مجتمع المعلومات". 

ما زال التنسيق جارياً مع رابطة المؤسسات الحكومية للاتصالات الناجمة عن الاتفاق شبه الإقليمي لمجموعة بلدان الأنديز (ASETA) بغية إنجاز دراسة لاستخدامها في توسيع خدمات الاتصالات المتنقلة ولإعداد وثيقة مشروع لصالح هذه المجموعة من البلدان. وسينطلق إعداد وثيقة المشروع فور تسلم كبير مستشاري مكتب الاتحاد لمنطقة شيلي مهام منصبه.

الإنجازات - مبادرة الأمريكتين 4. إنشاء فريق مهام كاريبي معني بإدارة الطيف الترددي
يتم تنفيذ مشروع في منطقة الكاريبي بتمويل من الوكالة الكندية للتنمية الدولية (CIDA) في هذا المجال وقد انطلقت المناقشات بين الاتحاد الدولي للاتصالات والاتحاد الكاريبي للاتصالات (CTU) بغية صياغة وثيقة لمشروع يهدف إلى تنفيذ أنشطة معينة بموجب هذه المبادرة الإقليمية. ومن المتوقع أن تُتاح وثيقة المشروع هذه قريباً لكي تشمل القضايا التي لم تشملها أموال هذه الوكالة الكندية.

الإنجازات - مبادرة الأمريكتين 5. مشروع إنشاء مركز تميز لمنطقة الكاريبـي
الأنشطة معلقة بناء على طلب الاتحاد الكاريبي للاتصالات.

الناتج 3.4 – المبادرات الإقليمية (المنطقة العربية)

بالرغم من الانتهاء من إعداد عدد من المقترحات، لم تتم الموافقة بعد على استخدام التمويل الأولي، وما زالت هذه المقترحات قيد النظر.

الإنجازات - المبادرة العربية 1. مؤشرات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وبناء القدرات اللازمة لقياسها
خلال الاجتماع الرابع عشر للمجموعة العربية المعنية بالاستراتيجية العربية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات، المنعقدة في القاهرة (مصر)، من 6/29 إلى 2008/7/2، وافقت البلدان العربية على بعض المؤشرات المشتركة.
تدشين مركز قاعدة البيانات في مصر (أكتوبر 2008).

تمت إتاحة الإحصاءات لمساعدة البلدان المعنية على تحديد المؤشرات الملائمة (عَمّان، أبريل 2008).

ما زال المزيد من العمل ينتظر التنفيذ خلال الأشهر القادمة من أجل زيادة التركيز على بناء القدرات واستحداث قاعدة بيانات.
قبلت بلدان المنطقة المؤشرات المقترحة.
الإنجازات - المبادرة العربية 2. صياغة إطار تنظيمي/مبادئ توجيهية عربية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات (مواءمة الأطر التنظيمية)
طلبت البلدان العربية تقسيم المشروع إلى جزءين، يتعلق الأول بالمبادئ التوجيهية التنظيمية والثاني بالسياسات. وسيتم التعامل مع الجزء الأول من خلال توظيف خبراء لصياغة المبادئ التوجيهية بشأن الموضوعات التي ستحددها شبكة الهيئات التنظيمية العربية، أما الجزء الثاني فسيتم إنجازه بالتعاون مع الإدارات.

تم تنظيم اجتماع للبلدان العربية الممثلة في شبكة الهيئات التنظيمية العربية في تونس (الجمهورية التونسية)، يومي 10 و11 يونيو 2008.

تم الشروع في إعداد كل مشروع مع تحديد الأولويات وخطة عمل مفصلة.

تم الشروع في الإعداد للأعمال الواجبة التنفيذ بالتنسيق مع شبكة الهيئات التنظيمية العربية.

الإنجازات - المبادرة العربية 3. المركز العربي للوثائق الرقمية (ذاكرة العالم العربي)
خلال الاجتماع الرابع عشر للمجموعة العربية المعنية بالاستراتيجية العربية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات، المنعقد في القاهرة (مصر)، من 6/29 إلى 2008/7/2، وافقت البلدان العربية على اختيار مصر بصفتها البلد المستضيف للمركز.

تم تنظيم ثلاثة اجتماعات بالتعاون مع مركز توثيق التراث الحضاري والطبيعي (CULTNAT، مصر) بغية تحقيق ما يلي:

-
استكمال الصيغة النهائية لوثيقة المشروع

-
تقدير مساهمات المركز في هذا المشروع.

الإنجازات - المبادرة العربية 4. توصيل شبكات الإنترنت العربية (نقاط النفاذ الوطنية)
قررت جامعة الدول العربية، في اجتماع لها، أن القطاع الخاص قادر على إنشاء مثل هذه النقاط.
وهكذا، طُلب من الاتحاد إعداد المبادئ التوجيهية التي من شأنها مساعدة البلدان في إنشاء نقاط النفاذ الوطنية. وينبغي أن تتضمن الدراسة المواصفات التنظيمية والتقنية قصد ضمان خدمة هذه النقاط للبلد المعني على النحو الصحيح.
تم تحديد مجموعة من خبراء المنطقة العربية ممن يمثلون الإدارات، وكذا الهيئات التنظيمية والقطاع الخاص، وينبغي أن تبدأ هذه المجموعة دراسة الجدوى خلال الفصل الرابع.

تتعهد بلدان المنطقة (المشغلون + القطاع الخاص) بتحمل تمويل هذا المشروع بكامله.
يُؤمِّن الاتحاد التنسيق ودعم تشغيل هذا المشروع. 

الإنجازات - المبادرة العربية 5. ترجمة وتعريب مصطلحات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات
تم تنظيم أول اجتماع مشترك للتنسيق والمتابعة بشأن ترجمة مصطلحات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتعريبها في دمشق، سورية، يومي 18 و19 أكتوبر 2008، بغية تحقيق ما يلي:

مراجعة وثيقة المشروع.

تحديد كل الأطراف المساهمة في المشروع.

النتائج:
- تمت مراجعة وثيقة المشروع. وتم تأكيد اختيار سورية لاستضافة هذا المشروع، الذي ستنفذه الجمعية العلمية السورية للمعلوماتية (SCS)
- تعهدت سورية بتحمل ما يلي:

الترتيبات الخاصة بمقر هذا المشروع

كل النفقات الخاصة بالموظفين والخبراء السوريين الذين سيعملون في هذا المشروع

المساهمة بكامل قاعدة البيانات التي جمعتها هذه الجمعية.

- تتعهد لجنة الأمم المتحدة الاقتصادية والاجتماعية لغربي آسيا (الإسكوا) والمنظمة الإسلامية للتربية والعلوم والثقافة (إيسيسكو)، والمنظمة العربية للتربية والثقافة والعلوم (ألكسو) بتحمل كل النفقات المتعلقة بخبراء هذه المنظمات.
- سيُعقد اجتماع الخبراء القادم ولجنة التوجيه في القاهرة (بداية ديسمبر 2008).

الناتج 4.4 – المبادرات الإقليمية (منطقة آسيا والمحيط الهادئ)

تم الالتزام بإنفاق %26,50 من ميزانية 2009-2008 حتى 1 ديسمبر 2008. 

وتم تنفيذ ستة أعمال وما زال عملان آخران مؤكدان للتنفيذ في الفصل الرابع أو أوائل عام 2009. 

الإنجازات - المبادرة الإقليمية لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ 1. التعاون في مجال سياسات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات والتعاون التنظيمي في منطقة آسيا والمحيط الهادئ

تم تقديم المساعدة القُطرية المباشرة لصالح بنغلاديش وتايلاند وساموا وكيريباتي وبابوا–غينيا الجديدة ولاوس وتيمور الشرقية وبوتان وميانمار وأفغانستان ونيبال وسري لانكا.

تم تقديم التدريب على السياسات واللوائح التنظيمية على أساس المبادئ التوجيهية لعملية النقل (دورتان مباشرتان على الخط بمشاركة 75 مشاركاً)، وإدارة الطيف (دورتان مباشرتان على الخط ودورتان وجهاً لوجه بمشاركة 120 مشاركاً)، فضلاً عن دورة تدريبية تنفيذية بالاشتراك بين الاتحاد وهيئة تنمية المعلومات والاتصالات (IDA) في سنغافورة (27 مشاركاً). وتم تنفيذ ثلاث دورات تدريبية بشأن إدارة الطيف وقضايا الترقيم لصالح اللجنة الوطنية للاتصالات في تايلاند، شملت أكثر من 100 مشارك. وتم تأكيد دورة تدريبية بشأن الخدمات الشاملة في ديسمبر 2008 كما تم تنفيذ دورة تدريبية بشأن التكنولوجيات اللاسلكية في نيبال بمشاركة ما يزيد عن 40 مندوباً في شهر نوفمبر 2008.
تم تنظيم الندوة العالمية للهيئات التنظيمية وتليكوم آسيا هذه السنة في منطقة آسيا والمحيط الهادئ. 

تم تنظيم ورشة عمل إقليمية لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ حول الأمن السيبراني في يوليو بمشاركة 72 مشاركاً من 26 بلداً بينما حضر المنتدى الوزاري للاتصالات لشبه إقليم ميكونغ الكبرى 25 مشاركاً رفيع المستوى. 

تم تنظيم الاجتماع شبه الإقليمي للاتصالات لصالح كمبوديا وجمهورية لاو الديمقراطية الشعبية وميانمار وفيتنام من 25 إلى 27 نوفمبر 2008، بمشاركة ما يربو عن 40 مشاركاً رفيع المستوى من وزارات الاتصالات والهيئات التنظيمية.

تم تنظيم ورشة العمل الإقليمية بشأن الأمن السيبراني في بريسبان، أستراليا، في يوليو 2008، بالتعاون مع رابطة جزر المحيط الهادئ للاتصالات (PITA) وأعضائها بصفة شريك.

تم تنظيم المنتدى الخاص باتصالات الجيل التالي لصالح منطقة المحيط الهادئ في سيدني، أستراليا، من 13 إلى 16 أكتوبر 2008 بالتعاون مع مجموعة الاتصالات لآسيا والمحيط الهادئ (APT)، وحكومة أستراليا، ورابطة جزر المحيط الهادئ للاتصالات، حيث حضره ما يزيد عن 125 مشاركاً. وواصلت الحكومة الأسترالية دعمها المالي لشؤون السياسات والتنظيم في منطقة آسيا والمحيط الهادئ من خلال المشاريع.

الإنجازات - المبادرة الإقليمية لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ 2. الاتصالات الريفية - تنمية البنى التحتية
ما زالت وثيقة المشروع الخاص باتفاق المساهمة الطوعية والشراكة بين الاتحاد والهيئة الوطنية للاتصالات، في تايلاند قيد التطوير ويجري وضعها في صيغتها النهائية وذلك من أجل الدراسة الخاصة بالاتصالات الريفية في تايلاند.

ستساهم الهيئة الوطنية للاتصالات في تايلاند مساهمة نقدية بما يقارب 427 335 دولاراً أمريكياً في المشروع.
ستتلقى ثلاثة بلدان على الأقل (مبدئيا لاوس وباكستان وفيتنام)، في إطار هذا المشروع، مساعدة الخبراء لتطوير السياسات والأطر التنظيمية للاتصالات الريفية.
سيتم تنفيذ الدراسة اللازمة بموجب مشروع الشراكة بين الاتحاد والهيئة الوطنية للاتصالات خلال 2009 و2010.

تقع المؤشرات والمنهجيات الأساسية لقياس فعالية مشاريع شتى ذات صلة ونجاحها ضمن نطاق مشروع الشراكة بين الاتحاد والهيئة.
فضلاً عن ذلك، يجري وضع واستكمال اتفاق المساهمة الطوعية والشراكة بين الاتحاد والبنك الآسيوي للتنمية. ومن المتوقع أن يجتذب هذا المشروع زهاء 400 000 دولار أمريكي من البنك الآسيوي للتنمية في حين سيساهم الاتحاد بمبلغ 30 000 فرنك سويسري من صناديق المبادرات الإقليمية. ومن المخطط أن يبدأ تنفيذ هذا المشروع خلال 2009 وإنجازه بالكامل خلال 2010.

يجري، عن طريق عقدة تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات الريفية التابعة لمركز التميز لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ، تقديم دورة تدريبية مباشرة على الخط حول تكنولوجيات النطاق العريض من أجل تنمية تكنولوجيات المعلومات والاتصالات الريفية، وتم كذلك تأكيد عقد دورة تدريبية وجهاً لوجه حول النفاذ الشامل والخدمات الشاملة والريفية باستخدام النطاق العريض ستنتظم في ديسمبر 2008.
تم إنشاء ثلاثة مراكز للاتصالات ويجري استحداث ثلاثة مراكز أخرى مماثلة في بابوا-غينيا الجديدة وتونغا وجزر مارشال في إطار خطة عمل الدوحة ومشروع الشراكة بين الاتحاد وأندورا. ويجري كذلك تقديم المساعدة ذات الصلة بالبنية التحتية الريفية لصالح أفغانستان.

الإنجازات - المبادرة الإقليمية لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ 3. تخطيط شبكات الجيل التالي
تم تقديم مقترح لعمليات الانتقال إلى شبكات الجيل التالي إلى منظمة الهاتف التايلاندية ويجري الآن وضع الصيغة النهائية لاختصاصات المشروع.
تم تقديم المساعدة المباشرة، بما فيها ورشة عمل بشأن الانتقال إلى شبكات الجيل التالي، إلى هيئة بوتان للمعلومات والاتصالات ووسائط الإعلام، بوتان.
تم تنظيم منتدى حول اتصالات الجيل التالي في منطقة المحيط الهادئ في سيدني، أستراليا، من 13 إلى 16 أكتوبر 2008، بالتعاون مع مجموعة الاتصالات لآسيا والمحيط الهادئ، وحكومة أستراليا، ورابطة جزر المحيط الهادئ للاتصالات، حيث حضر المنتدى أكثر من 125 مشاركاً.

تم تقديم المساعدة التدريبية إلى جمهورية كوريا الديمقراطية الشعبية بشأن التكنولوجيات الجديدة مع التركيز على شبكات الجيل التالي، وقد استفاد منها قرابة 90 مشاركاً.
من المزمع تنظيم "تخطيط شبكات الجيل التالي لأغراض النفاذ إلى الشبكات" من أجل منظمة الهاتف التايلاندية في 
ديسمبر 2008.
الإنجازات - المبادرة الإقليمية لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ 4. الاحتياجات الخاصة التي تنفرد بها الدول الجزرية في منطقة المحيط الهادئ والدول الجزرية الصغيرة النامية في منطقة آسيا والمحيط الهادئ في مجالات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات
تم عام 2008 تقديم المساعدة المباشرة ويجري تقديمها في مجال السياسات والأطر التنظيمية في ساموا، وكيريباتي، 
وبابوا-غينيا الجديدة وفانواتو وناورو. 

تم تأسيس أربعة مراكز للاتصالات – اثنان في بابوا-غينيا الجديدة وواحد في تونغا وآخر في جزر مارشال. ويعكف الاتحاد حالياً على إنشاء مركزين آخرين في بابوا-غينيا الجديدة ومركزين آخرين في تونغا في إطار أعمال خطة عمل الدوحة ومشروع الشراكة بين الاتحاد وأندورا. 

تم إبرام اتفاق شراكة مع المؤسسة اليابانية KDDI ورابطة الاتحاد الدولي للاتصالات في اليابان ومنظمة احتياجات الإنسان الأساسية بهدف تقديم 40 حاسوباً محمولاً معاد التصنيع إلى جمهورية كيريباتي. وقد أقامت هذه الشراكة أساساً لدعوة المزيد من الشركاء إلى التبرع بالمزيد من أجهزة الحاسوب معادة التصنيع لمنحها إلى البلدان النامية، لا في منطقة آسيا والمحيط الهادئ فحسب بل في غيرها من المناطق أيضاً. ومن المتوقع الحصول على ما لا يقل عن 1 500 حاسوب سنة 2009.
تم تنظيم ورشة عمل حول أدوات إدارة الموارد البشرية وممارساتها في ساموا، مع تنفيذ بناء القدرات وتبادل المعلومات، بين 18 مشاركاً من 9 من بلدان جزر المحيط الهادئ.
تم تنظيم منتدى حول اتصالات الجيل التالي في منطقة المحيط الهادئ في سيدني، أستراليا، من 13 إلى 16 أكتوبر 2008، بالتعاون مع مجموعة الاتصالات لآسيا والمحيط الهادئ، وحكومة أستراليا، ورابطة جزر المحيط الهادئ للاتصالات، حيث حضر المنتدى أكثر من 125 مشاركاً.
تم تنظيم دورة خاصة تركز على احتياجات المحيط الهادئ خلال ورشة العمل الإقليمية لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ حول الأمن السيبراني في بريسبان، أستراليا، في شهر يوليو 2008.

واصلت الحكومة الأسترالية دعمها المالي لهذه المبادرة الإقليمية في منطقة آسيا والمحيط الهادئ.

الإنجازات - المبادرة الإقليمية لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ 5. تعزيز التعاون بين قطاعي تقييس الاتصالات وتنمية الاتصالات

تم في فيتنام تنظيم منتدى إقليمي بشأن سد الفجوة التقييسية، من 15 إلى 17 سبتمبر 2008، بحضور 100 مشارك من 27 بلداً.

تم تقديم مقترح خلال المنتدى الإقليمي في فيتنام بإنشاء مركز مراسلة بالبريد الإلكتروني. وتم تسجيل أسماء 25 مشاركاً في هذا المركز. وتم لاحقاً إنشاء المركز وبدأ تسجيل الأعضاء فيه.
تم تنظيم دورة تدريبية حول سد الفجوة التقييسية في طوكيو، اليابان، من 15 إلى 19 ديسمبر 2008، وذلك في إطار الشراكة مع وزارة الشؤون الداخلية والاتصالات، اليابان، ومؤسسة البرق والهاتف في اليابان.
الناتج 5.4 – المبادرات الإقليمية (بلدان رابطة الدول المستقلة)

الإنجازات - المبادرة الإقليمية (بلدان رابطة الدول المستقلة) 1. دعم الاستخدام الفعّال للطيف الترددي عن طريق إنشاء شبكات تفاعلية للإذاعة الرقمية متعددة الوسائط في البلدان ذات التضاريس الجبلية
تم تقديم وثيقة مشروع بتاريخ 8 أغسطس 2008. وبلغت المساهمة النقدية من الاتحاد الدولي للاتصالات – 120 000 فرنك سويسري، أما جمهورية قيرغيزستان فقد بلغت مساهمتها النقدية 10 000 دولار أمريكي؛ ومساهمتها العينية 786 000 دولار أمريكي.
تم تحديد موقع المقر والحصول على المعلومات اللازمة، مثل طرق النفاذ إلى الموقع والكهرباء ومرافق الاتصالات، وتم بناء المقر.
بدأ بالفعل تحديد المواصفات التقنية للأجهزة المعدة للاستخدام داخل المباني وخارجها.

تم تنفيذ دراسات المسح للموقع وحساب ميزانية إقامة وصلة الإرسال بين الاستوديو والمرسل.
الإنجازات - المبادرة الإقليمية (بلدان رابطة الدول المستقلة) 2. إنشاء مراكز دولية لتنفيذ التكنولوجيات الجديدة واختبارها
تم إعداد تقرير عام بشأن المرحلة الأولى من "إقامة مركز فرعي للمركز الدولي لاختبارات الاتصالات مكلف باختبارات الأنظمة والشبكات".
تم وضع الأحكام الخاصة بالمركز الفرعي وهيكليته باللغتين الروسية والإنكليزية.
تمت صياغة برنامج لوحدة العمليات التابعة للمركز الفرعي للفترة 2011-2008 باللغتين الروسية والإنكليزية.

تم وضع تقرير حول نظام لتعميم الوثائق.

تم وضع جدول لتطوير طرائق الاختبار واعتمادها، وتم تنسيق طرائق الاختبار. ويجري الإعداد الآن لحلقة دراسية تدريبية دولية بشأن "اختبار حلول الأنظمة والشبكات"، من 15 إلى 17 ديسمبر 2008.
المشروع قيد التنفيذ مع إنجاز نسبة %15.

الإنجازات - المبادرة الإقليمية (بلدان رابطة الدول المستقلة) 3. تنفيذ التطبيقات الإلكترونية القائمة على تكنولوجيا النطاق العريض
تم توقيع وثيقة المشروع مؤخراً، في 2008.09.05. وبلغت المساهمة النقدية للاتحاد – 114 143 فرنكاً سويسرياً، ومساهمة مولدوفا النقدية – 105 000 دولار أمريكي ومساهمتها العينية – 700 000 دولار أمريكي.
تم إعداد المواصفات التقنية وإرسالها إلى المقر الرئيسي. 
تم إعداد قائمة المواقع لتركيب التجهيزات وقدمت إلى المقر الرئيسي.

الإنجازات - المبادرة الإقليمية (بلدان رابطة الدول المستقلة) 4. إدخال تكنولوجيات وأنظمة شاملة ومتكاملة للطب عن بُعد لسد الفجوة الرقمية 
تجري مراجعة وثيقة المشروع على أساس تعليقات المقر الرئيسي (دون تغييرات أساسية).

الإنجازات - المبادرة الإقليمية (بلدان رابطة الدول المستقلة) 5. القيام مستقبلاً باستحداث وإنشاء "مراكز التميز" وإنشاء فضاء للتعليم

في إطار هذه المبادرة الإقليمية، ما زال مشروع "مركز التميز لمنطقة رابطة الدول المستقلة" قيد التنفيذ، وذلك بتمويلٍ من صندوق تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وجمع رسوم التدريب والمساهمات العينية من بلدان رابطة الدول المستقلة.
تم اعتماد المشروع بشأن "ترجمة مصطلحات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات إلى اللغة الروسية وروسنتها" من جانب لجنة الإدارة، بما في ذلك مساهمة من الاتحاد الدولي للاتصالات بمبلغ 62 000 فرنك سويسري وتمويل مشترك من الإدارات المعنية من بلدان رابطة الدول المستقلة.
3
المبادرات الخاصة

وصل مستوى التنفيذ الآن إلى %97 من ميزانية 2008 حتى 1 ديسمبر 2008، وذلك مقارنة بنسبة %93,6 بتاريخ 2007.12.31. ومن المتوقع تحقيق التنفيذ الكامل لهذه الميزانية. 

وقد تم الالتزام بإنفاق نسبة %65 من ميزانية 2009-2008.
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الناتج 1.13 – المبادرات الخاصة (القطاع الخاص)
تم تنفيذ هذه المبادرة بالكامل (ثلاثة أعمال). وتم تنفيذ ما نسبته %81,6 فقط حتى 2007.12.31.

الإنجازات:

تم تأكيد عضوية: 14 عضواً جديداً في القطاع و4 منتسبين جدد و22 مرشحاً محتملاً للانتساب. وتم في إطار الإدارة الحالية للعضوية (النقض والتعليق) تلافي 34 حالة من حالات التعليق. 
تم توسيع الشراكات من خلال توقيع عدة مذكرات تفاهم. وتم تعزيز وتقوية الشراكات القائمة. وتم تلقي أموال من اللجنة الاقتصادية لإفريقيا بمبلغ 100 000 دولار أمريكي.
تم الشروع في جمع الأموال لدعم أحداث "سلسلة التوصيل".
الناتج 2.13 – المبادرات الخاصة (قضايا المساواة بين الجنسين)

تم الالتزام بإنفاق %79,2 من ميزانية 2008 (مقابل %91 بتاريخ 2007.12.31).

وتم تنفيذ عمل واحد وما زال عمل آخر قيد التنفيذ من مجموع عملين. ومن المتوقع تحقيق التنفيذ الكامل.

الإنجازات:
يجري استكمال وثيقة مشروع مراكز الاتصالات المجتمعية متعددة الأغراض في ملاوي، ويجري تجميع المعلومات على نحو نشط للمشروعات الأخرى. وقد تأثر استكمال وثيقة المشروع الخاص بملاوي بوفاة الخبير المؤسفة، بيد أنه تم الآن إنجاز كل الأعمال المعلقة وقدمت الوثيقة للتوقيع. ومن المقرر أن يبدأ المشروع في بداية 2009. ويجري الآن تجميع البيانات بشأن طلب مشروع وَرَدَ من الكاميرون.
سيتم إصدار تقرير نهائي بشأن إطار للسياسات و"مبادئ توجيهية لإدخال قضايا المساواة بين الجنسين" في برامجنا ومبادراتنا قبل نهاية هذه السنة. وسيتبع هذه العملية تنفيذ هذا العمل في عام 2009.
تكلل تنظيم ورشة العمل المعنية بمعرفة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات التي تركز على قضايا المساواة بين الجنسين بالنجاح، حيث انعقدت في شهر يوليو في سيول، جمهورية كوريا، في إطار الشراكة مع مركز منطقة آسيا والمحيط الهادئ لشبكة النساء لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وكانت ورشة العمل مفيدة كذلك في جهود بناء القدرات لتسليح النساء بمهارات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتعزيز هذه المهارات وزيادة الوعي بها. 
قدم الاتحاد كذلك الدعم لفريق عمل اجتماع كبار الموظفين المعني بالاتصالات والتابع لرابطة أمم جنوب شرق آسيا وذلك بغية الانطلاق في دراسته حول ديناميات النساء في قطاع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في بلدان هذه الرابطة. ومن المتوقع استكمال التقرير النهائي في منتصف عام 2009.
وكان المستوى العام لتقدم تنفيذ الأنشطة والمشاريع الخاصة بهذه المبادرة جيداً. ومن شأن هذه الأعمال أن تساعدنا على تحقيق الأهداف المخطط لها تماشياً مع القرار 55 (WTDC-06).
الناتج 3.13 – المبادرات الخاصة (الشباب والأطفال)

تم الالتزام بإنفاق %84,5 من ميزانية 2008 مقابل 121% بتاريخ 2007.12.31.

وتم تنفيذ عملين وما زال عملان آخران قيد التنفيذ من جملة سبعة أعمال. وتم الالتزام بتنفيذ عمل واحد في ديسمبر. وتم استبدال عمل واحد وإلغاء عمل آخر. 
الإنجازات:
في أعقاب الإعلان وخطة العمل الصادرين عن منتدى الشباب لإفريقيا لعام 2008، تم تحديد "قابلية النفاذ إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات" بصفتها أحد الاحتياجات ذات الأولوية للشباب الإفريقي. ولهذه الغاية، تم تطوير مشروع متابعة بشأن "الإنترنت للمدارس" من أجل تقديم النفاذ إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات ومعرفتها في المدارس الإفريقية. ويجري استكمال صياغة اتفاق تعاون بين الاتحاد الدولي للاتصالات وحكومة هولندا بغية إنجاز هذا المشروع، بداية 
عام 2009.
تم توقيع مذكرة تفاهم ووثيقة مشروع بين الاتحاد ومفوضية الأمم المتحدة لشؤون اللاجئين من أجل إقامة مركز للتدريب على تكنولوجيا المعلومات والاتصالات للعائدين في إفريقيا. ويجري تنفيذ الأنشطة التمهيدية، بيد أن أكثرها سيتم الاضطلاع به خلال عام 2009.

على غرار السنوات الماضية، تم منح برنامجين للتدريب الداخلي، مما يقدم خبرة عمل قيّمة لخبيرين من الخبراء الشبان في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وقد تمكن كلا الشابين من استكمال برنامجي التدريب الداخلي بنجاح في مكتب الاتحاد الدولي للاتصالات لمنطقة موسكو والمكتب الإقليمي في القاهرة.
فضلاً عما تقدم، تم إعداد تقرير الإحصاءات الأول لقطاع تنمية الاتصالات حول المؤشرات العالمية والإقليمية لقياس النفاذ إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات واستخدامها من قبل الأطفال والشباب. والمؤشرات الواردة في هذا التقرير مفيدة لتحليل وفهم تطور الفجوة الرقمية بين الشباب والأطفال، وكذا أنماط هذه التكنولوجيا واستعمالها من قبل الأفراد المنتمين إلى هذه الفئة العمرية، مما قد يساعد الدول الأعضاء وأعضاء القطاع على رسم خارطة طريق للأعمال والمشاريع التي من شأنها تسهيل إدماج الشباب في مجتمع المعلومات. والتقرير متاح مباشرة على الخط في موقع مكتب تنمية الاتصالات (موقع شُعبة المعلومات والإحصاءات المتعلقة بالسوق وموقع الشباب).
الناتج 4.13 – المبادرات الخاصة (مساعدة السكان الأصليين)

تم الآن تنفيذ ميزانية هذه المبادرة بالكامل (مقابل %86,4 بتاريخ 2007.12.31).

وتم تنفيذ أربعة أعمال وما زال عمل واحد ينتظر إنجازه بنهاية عام 2008، وذلك من جملة خمسة أعمال. 

الإنجازات:

تم وضع الصيغة النهائية من الهيكلية التقنية للبوابة. وتشمل المرحلة التالية تصميم دليل تقني للمستعمل، ومواد التدريب المخصصة للدورات المباشرة على الخط والدورات العملية، وكذا تقديم أول دورة تدريبية أساسية مباشرة على الخط. ويجري حالياً إعداد مواد هذه الدورة التدريبية. ويعمل الاتحاد الآن بالتعاون مع ممثلي/قادة السكان الأصليين على اختيار المشاركين في أول دورة تدريبية.

حققت الدورة التدريبية المباشرة على الخط بشأن "تطوير ثقافة السكان الأصليين من خلال استخدام تكنولوجيا المعلومات والاتصالات" رقماً قياسياً لعدد المسجلين في الدورة بلغ 142 من ممثلي السكان الأصليين. وللأسف، نظراً لصعوبات النفاذ إلى الإنترنت، لم يتمكن إلا 36 من بينهم من المشاركة الكاملة والحصول على شهادات الحضور الكامل. وبالنظر إلى أن العدد المستهدف من طلاب التدريب لكل دورة يصل إلى حد أقصاه 30 شخصاً، فيمكن اعتبار هذه الدورة ناجحة حقاً.

تم كذلك تطوير الدورة التدريبية الثانية المباشرة على الخط (اتجاهات ونماذج الإدارة لدى المجتمعات الأصلية من خلال استخدام تكنولوجيا المعلومات والاتصالات) ويعزى إلى هذه الدورة زيادة بنسبة %16 من قادة السكان الأصليين الذين استطاعوا استكمال الدورة كاملةً مقارنة بالدورة الأولى.

حققت الدورة الثالثة والأخيرة (حقوق السكان الأصليين من خلال النفاذ إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات واستخدامها) مجموعاً إجمالياً من المشاركين وصل إلى 141 مشاركاً.

اقتداءً "بنموذج الأمريكتين" وبالتعاون مع مكتب الاتحاد الإقليمي لمنطقة إفريقيا، يجري الآن تنفيذ دراسة حول النفاذ إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات واستعمالها ومهاراتها لصالح المجتمعات الأصلية في منطقة إفريقيا، وذلك كخطوة أولى تجاه تنفيذ بوابة إقليمية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات للمجتمعات الأصلية في منطقة إفريقيا. وتم إجراء الاتصالات مع العديد من الإدارات وممثلي السكان الأصليين بحثاً عن شراكات محتملة لتنفيذ هذا المشروع.

تنفيذ مركز للاتصالات متعدد الثقافات من أجل مساعدة السكان الأصليين والمنحدرين من العبيد في البرازيل. وتم تدشين مركز الاتصالات في أبريل 2008 عند النصب التذكاري للسكان الأصليين بهدف تقديم الدعم لطلاب المدارس الحكومية في برازيليا من أطفال وشباب السكان الأصليين/المنحدرين من العبيد.

الناتج 5.13 – المبادرات الخاصة (مساعدة الأشخاص ذوي الإعاقة)

تم الآن تنفيذ ميزانية هذه المبادرة بالكامل (عمل واحد). وتم تنفيذ ما نسبته %94 حتى 2007.12.31.

الإنجازات:

تكلل تنفيذ ورشة العمل الإقليمية لمنطقة إفريقيا بالنجاح في لوساكا، زامبيا في شهر يوليو. وتم بذل الجهود لتيسير النفاذ إلى الحدث إلى أقصى حد ممكن من خلال تقديم ترجمة بلغة الإشارات، والتنصيص في الزمن الحقيقي. وسيقوم اتحاد شبكة النظام الرقمي المفتوح (Daisy) بتحويل جميع مداولات ورشة العمل إلى نسق Daisy لتمكين الأشخاص ذوي الإعاقة البصرية من النفاذ مباشرة إلى المواد المتوفرة.

تجري الآن صياغة المحتوى لمجموعة الأدوات على الخط فيما يتعلق بالفصول 1 إلى 9. وتم باستعمال التمويل من صندوق تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات استكمال محتوى الفصل العاشر بشأن "السياسات النموذجية والتكنولوجيات المساعدة" وقدم إلى اجتماع لجنة الدراسات الخاص بالمسألة 20/1 والمزمع عقده في شهر سبتمبر. ومشروع هذه الوثيقة متاح حالياً على الموقع التالي بهدف التماس التعليقات: http://www.itu.int/md/D06-SG01-C/E، المساهمة 219.

قدم المزيد من البلدان طلبات التماس المساعدة بغية تنفيذ مشاريع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات الهادفة إلى تلبية احتياجات الأشخاص ذوي الإعاقة. وما زالت الدراسات الميدانية المفصلة قيد الإنجاز في مالي وبوركينا فاسو. وتم التوقيع على وثيقة مشروع لدعم مركز يقدم التدريب على هذه التكنولوجيا للمكفوفين في إثيوبيا من أجل تمكين قطاع تنمية الاتصالات من تقديم تجهيزات "برايل" وغيرها من الأجهزة المساعدة. ويجري حالياً شراء التجهيزات. وتم كذلك إعداد وثيقة مشروع للمراكز التي تقدم خدماتها للأشخاص ذوي الإعاقة في سري لانكا التي أكدت التزامها بهذا المشروع من خلال رسالة خطية. وسيتم شراء التجهيزات عن قريب وتوظيف خبير البرمجيات في بداية السنة القادمة. ويجري حالياً إعداد الخطط للبداية في التنفيذ. وهذه المشاريع ممولة من صندوق تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. 
ما زال قيد الاستعراض مشروع لتقديم النفاذ إلى هذه التكنولوجيا وخدماتها اقترحته الكاميرون، بينما ما زال هنالك مقترح آخر للشراكة مع مؤسسة الشراكة في فرص التوظيف عن طريق التكنولوجيا في الأمريكتين (POETA) وغيرها من المؤسسات، بغية تطوير مراكز الاتصالات المجتمعية متعددة الأغراض للأشخاص ذوي الإعاقة في عدد من بلدان أمريكا الجنوبية، قيد الاستعراض من جانب المكتب الإقليمي لمنطقة الأمريكتين. وتعتبر الإنجازات بصفة عامة جيدة إذ تصب في اتجاه تحقيق النتائج المرجوة ومؤشرات الأداء الأساسية.
4
المساعدة المخصصة
وصل مستوى التنفيذ إلى %76 حتى 1 ديسمبر 2008، وذلك مقارنة بنسبة %58,8 بتاريخ 2007.12.31.
تم الالتزام بإنفاق نسبة %32,3 من الميزانية المعتمدة للفترة 2009-2008 خلال فترة 11 شهراً الأولى من فترة السنتين هذه (أي بنسبة %46 من الوقت المنصرم). وينبغي، من حيث المبدأ، توزيع الاعتمادات على نحو متساو خلال السنة بأكملها. 
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إفريقيا 

تم الالتزام بإنفاق نسبة %110 من ميزانية 2008 للمساعدة المخصصة لإفريقيا حتى 1 ديسمبر 2008، مقابل %72,7 بتاريخ 2007.12.31.
وتم تنفيذ 11 عملاً والالتزام بالإنفاق على عملين وما زال عمل واحد ضمن المخطط له، وذلك من جملة 15 عملاً. وقد تم إلغاء عمل واحد.
الأمريكتان 

تم الالتزام بإنفاق نسبة %52,6 من ميزانية 2008 حتى 1 ديسمبر 2008، مقابل %41,2 بتاريخ 2007.12.31.

وتم تنفيذ ثمانية أعمال وما زال عمل واحد قيد التنفيذ، وذلك من جملة 11 عملاً. وقد تم إلغاء عملين اثنين.
المنطقة العربية 

تم الالتزام بإنفاق نسبة %69 من ميزانية 2008 حتى 1 ديسمبر 2008، مقابل %20,64 بتاريخ 2007.12.31.

وتم تنفيذ تسعة من جملة 10 أعمال. وقد تم إلغاء عمل واحد.

منطقة آسيا والمحيط الهادئ 
تم الالتزام بإنفاق نسبة %78,4 من ميزانية 2008 حتى 1 ديسمبر 2008، مقابل %72,05 بتاريخ 2007.12.31.

وتم تنفيذ خمسة أعمال وما زال عمل واحد قيد التنفيذ من جملة 10 أعمال. وتم الالتزام بالإنفاق على ثلاثة أعمال وما زال عمل مخطط له.
أوروبا وبلدان رابطة الدول المستقلة 

تم الالتزام بإنفاق نسبة %42,5 من ميزانية 2008 حتى 1 ديسمبر 2008، مقابل %75,85 بتاريخ 2007.12.31.

وتم تنفيذ عمل واحد وما زال عمل واحد قيد التنفيذ وعمل آخر محدد للتنفيذ في ديسمبر، وذلك من جملة ثلاثة أعمال.
_____________

تنفيذ الأعمال
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