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Generalidades
Al evaluar las actividades realizadas en 2008, habrá que tomar en cuenta el aspecto de implementación financiera y el de implementación de actividades. La siguiente evaluación se basa en la información disponible al 1 de diciembre de 2008.

La implementación de actividades (realizadas en relación con las planificadas) y la implementación financiera (cantidades gastadas en relación con las presupuestadas) se esbozan en los Cuadros 1 y 2 del presente documento.

En un total de 283 actividades previstas para el año 2008, 232 se han realizado o están en curso de realización. Basándose en el número de actividades, la tasa de implementación asciende en la actualidad a aproximadamente un 82%. A lo largo del año considerado se instó a la máxima implementación posible, y se espera que las cifras definitivas para 2008 sean incluso superiores a las indicadas en este Informe.

Cuadro 1
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En el Cuadro 1 se indica la implementación de actividades por programa y puede verse que una sana proporción de todas las actividades planificadas fue llevada a cabo con éxito por la BDT en 2008.

La tasa de implementación financiera para el Programa de Cooperación, los Programas, las Actividades y las Iniciativas del UIT-D asciende al 82% de los gastos presupuestarios.
En el Cuadro 2 pueden verse las cantidades presupuestadas en relación con las gastadas por Programa/actividad.
Cuadro 2
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Leyendas del Cuadro 2:

Implementación financiera 

CMDT
Reuniones preparatorias regionales

GADT

Comisiones de Estudio

Reforma de la reglamentación

Desarrollo e infraestructura y tecnología de la información y la comunicación

Aplicaciones TIC y ciberseguridad

Economía y finanzas, incluidos costos y tarifas

Creación de capacidades humanas

PMA, y pequeños Estados insulares en desarrollo, y telecomunicaciones de emergencia

Estadísticas e información sobre telecomunicaciones/TIC

Asociaciones y promoción

Sector privado

Género

Jóvenes y niños

Población y comunidades indígenas

Personas con discapacidades

Comunidades que viven en zonas poco atendidas

Asistencia ad hoc a África

Asistencia ad hoc a las Americas

Asistencia ad hoc a los Estados Árabes

Asistencia ad hoc a Asia‑Pacífico

Asistencia ad hoc a Europa y la CEI

Iniciativas regionales en África
Iniciativas regionales en las Americas

Iniciativas regionales en los Estados Árabes

Iniciativas regionales en Asia-Pacífico

Iniciativas regionales en la CEI

1
Actividades planeadas
2
Actividades realizadas
En el Cuadro 3 se consigna información detallada sobre las actividades emprendidas en 2008 por categoría, así como sobre la proporción de actividades implementadas, canceladas, reemplazadas o pospuestas, en relación con el número de actividades inicialmente aprobadas.

Cuadro 3
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Leyendas del Cuadro 3:

Situación de las actividades
1
Actividades aprobadas, implementadas, canceladas/reemplazadas/aplazadas

Implementación regional
En los siguientes gráficos puede verse la implementación financiera y la implementación de actividades por región. El trabajo que efectuó la BDT en las diferentes regiones sigue representando la gran mayoría de las actividades del Plan Operacional. Por otra parte, se han destacado desde el punto de vista de la financiación un número apreciable de grandes actividades de ámbito mundial.


Cuadro 4




Cuadro 5
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Leyendas de los Cuadros 4 y 5:

1
Número de actividades por región
2
Mundiales

3
África

4
Estados Árabes

5
Asia‑Pacífico

6
Europa y la CEI

7
Americas

8
Mundiales

9
Americas

10
Europa y la CEI

11
Asia‑Pacífico

12
Estados Árabes

13
África

14
Implementación del presupuesto por región
Evaluación detallada por resultados estratégicos
En esta sección del Informe se examina la implementación efectuada por resultados estratégicos. Por otra parte, para cada resultado, se indican las cantidades gastadas en relación con las presupuestadas, y se formula una serie de comentarios sobre las actividades planeadas para el resto del año.
Situación general
Según se indicó anteriormente, la implementación del Plan Operacional en 2008 representaba al 1 de diciembre de 2008 el 82% del presupuesto asignado para 2008 (en comparación con un 80,6% al 31 de diciembre de 2007).

Prácticamente el 40% del presupuesto aprobado para el bienio 2008-2009 se asignó con miras a su utilización durante los 11 primeros meses del bienio (tiempo transcurrido: 46%).



Cuadro 6



Cuadro 7
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Leyendas de los Cuadros 6 y 7:
1
Resultados globales del UIT-D

Cantidades gastadas en relación con las presupuestadas

2
Cantidades presupuestadas

3
Cantidades gastadas

4
Resultados globales del UIT-D logrados en relación con los planeados, en porcentaje
5
Planeados
6
Logrados
1
Programa de Cooperación

El nivel de implementación de las actividades relacionadas con las Comisiones de Estudio, el GADT, las RPR y la CMDT se habían situado en un 86% al 1 de diciembre de 2008 (en comparación con un 75,7% al 31 de diciembre de 2007).


Cuadro 8



Cuadro 9
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Leyendas de los Cuadros 8 y 9:

1
1 000 CHF

2
Programa de Cooperación

Cantidades gastadas en relación con las presupuestadas
3
Presupuestadas

4
Gastadas
5
Programa de Cooperación

Parte implementada en relación con la planeada, %
6
Implementada

Planeada
Resultado 1 – CMDT y RPR

El proceso preparatorio para la celebración de la CMDT 2010 incluye seis reuniones preparatorias regionales (RPR), con respecto a las cuales se han programado cinco actividades, mientras que la sexta se encuentra ya en curso. El objetivo esencial de las RPR es describir y adoptar estrategias de desarrollo que resulten apropiadas en los planos regional y subregional y se basen en iniciativas y proyectos, así como considerar cuestiones y temas pertinentes que se adecúen a las necesidades y prioridades de desarrollo de los países de cada región.

El trabajo de preparación de las RPR comenzó en 2008 y actualmente se están tomando medidas para prospectar y designar países que podrían albergar dichas reuniones, así como para entablar relaciones de coordinación con los mismos. Se considera también la posibilidad de definir una estrategia y un calendario para organizar eventos regionales paralelos de la serie Conectar.
	Logros

El Plan de Acción correspondiente a 2009-2012 se publicó y puso a disposición en la web.

Un Mancom ampliado aprobó el calendario de eventos de la BDT para 2009.

Se están realizando preparativos para organizar todas las reuniones, lo que incluye la búsqueda de países que puedan albergar dichas reuniones, y se están realizando otras actividades a dicho efecto.


Resultado 2 — Comisiones de Estudio 

En general, el nivel de implementación de las actividades relacionadas con las Comisiones de Estudio 1 y 2 ascendía al 99,6 % del presupuesto al 1 de diciembre de 2008 (en comparación con un 75,2% al 31 de diciembre de 2007).

Se han celebrado varias reuniones de Grupos de Relator. El objetivo de estos Grupos es estudiar con un enfoque mundial un cierto número de problemas prioritarios, que tienen que ver con los aspectos institucionales, técnicos, comerciales, de reglamentación y económicos de la industria de telecomunicaciones. Lo que se intenta ante todo es desarrollar una cooperación más estrecha con las unidades de la BDT que se encargan de los Programas pertenecientes al Plan de Acción de Doha.

De las 28 actividades que guardan relación con las dos Comisiones de Estudio del UIT-D, 20 se han realizado y una está en curso. Se han cancelado siete actividades.
	Logros
Las contribuciones de las Comisiones de Estudio se publicaron en cuanto se aprobaron para su distribución. Por otra parte, se realizó una coordinación eficaz con los Coordinadores para garantizar la máxima aportación de contribuciones.
Las contribuciones mejoraron en número y calidad, y se procesaron y publicaron de manera oportuna. El número medio de contribuciones a las reuniones de Grupos de Relator fue de 9, tratándose de la Comisión de Estudio 1 y de 10 en lo que respecta a la Comisión de Estudio 2.


Resultado 5 — GADT

Celebrada en febrero, la reunión del GADT asignó el 96% de los recursos financieros disponibles, en comparación con un 78,6% al 31 de diciembre de 2007. 

El GADT examinó la ejecución del Plan de Acción de Doha y la ejecución y evaluación del Plan Operacional (2008-2011), que debería orientar a la BDT en lo que respecta al diseño y aplicación de sus actividades y programas encaminados a apoyar las iniciativas mundiales y regionales aprobadas por los Miembros de la UIT. Se abordaron los siguientes temas esenciales:

•
Resultados de la Cumbre Conectar África

•
Foro mundial sobre la utilización eficaz de las telecomunicaciones/TIC en materia de gestión de 
catástrofes: Salvar vidas
•
Sexta reunión sobre Indicadores de telecomunicaciones/TIC mundiales.
Los objetivos del GADT consisten en examinar prioridades, programas, operaciones, asuntos financieros y estrategias para emprender actividades en el UIT-D, así como en examinar la implementación del Plan Operacional, con el fin de proporcionar directrices para el trabajo de las Comisiones de Estudio, y recomendar medidas encaminadas a promover la cooperación con los demás Sectores, así como con las instituciones de desarrollo competentes.
	Logros
La reunión anual del GADT se celebró en Ginebra del 6 al 8  de febrero de 2008. Las reuniones de Presidentes y Vicepresidentes del GADT se organizaron regularmente a lo largo de 2008, para definir las principales actividades y planificar los futuros eventos del UIT-D.


1
Programas del Plan de Acción de Doha

Al 1 de diciembre de 2008 el nivel de implementación se había situado en un 89% (en comparación con un 84% al 31 de diciembre de 2007).

El 51,36% de los créditos aprobados en el presupuesto para 2008-2009 se asignaron a los 11 primeros meses del bienio (tiempo transcurrido: 46%).


Cuadro 10



Cuadro 11
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Leyendas de los Cuadros 10 y 11:

1
Programas del Plan de Acción de Doha

Cantidades gastadas en comparación con las presupuestadas
2
Presupuestadas

3
Gastadas

4
Programas del Plan de Acción de Doha

Actividades implementadas en comparación con las planeadas, %
5
Planeadas

6
Implementadas

Programa 1/Resultado 6 — Simposio Mundial para Organismos Reguladores y Reforma de la Reglamentación

Al 1 de diciembre de 2008 se había asignado el 81% de los créditos consignados en el presupuesto para 2008, en comparación con un 89,6% al 31 de diciembre de 2007.

De un total de 17 actividades, se implementaron cinco, 11 se están realizando y una está aún en fase de planificación. Todas las actividades se realizarán.

	Logros

El Simposio Mundial para Organismos Reguladores de 2008 tuvo lugar en Pattaya, Tailandia, del 11 al 13 de marzo de 2008, y al mismo asistieron 60 participantes más que a la edición de 2007. Hay que señalar que dos tercios de los asistentes procedían de países en desarrollo.

G-REX es una plataforma electrónica de intercambio que cuenta con una muy activa participación de los países en desarrollo, como demuestra el hecho de que éstos formularan 173 preguntas en los tres primeros trimestres.

El Foro sobre Reglamentación y Asociaciones de las Telecomunicaciones/TIC en África (FTRA-08), que se celebró en Dakar, Senegal del 6 al 9 de junio de 2008, fue todo un éxito y contó con la participación de más de 180 delegados procedentes de 43 países.

En el segundo y tercer trimestre, se prepararon nuevos Capítulos de las Tendencias y se contrató a un editor con el fin de ultimar el contenido de las Tendencias correspondiente a 2008 con miras a su publicación, que está previsto se lleve a cabo durante el cuarto trimestre de 2008.

La División RME examinó todos los Capítulos del nuevo módulo de servicio y acceso universales del conjunto de herramientas sobre reglamentación de las TIC, que se ultimó y publicó durante el tercer trimestre en el sitio web consagrado al conjunto, junto con el módulo de autorización actualizado; está previsto empezar a actualizar durante el cuarto trimestre los módulos de espectro y competencia del conjunto de herramientas.

Durante el cuarto trimestre de 2008 se preparó material de capacitación sobre políticas y reglamentación para promover la banda ancha inalámbrica en las zonas rurales de los países en desarrollo.

Durante los primeros tres trimestres de 2008 se proporcionó una serie de plataformas destinadas a acrecentar la comunicación y el conocimiento para fomentar el intercambio de información sobre reglamentación y políticas, y está previsto proseguir dicha actividad durante el resto del año.
Se siguió mejorando el portal el Ojo en las TIC y el presente año la encuesta sobre reglamentación, que es una actividad en curso, se preparó y envió a todos los Estados Miembros de la UIT en el segundo trimestre, y, en este sentido, se obtuvieron 53 respuestas durante el tercer trimestre. Todas las bases de datos y sitios web sobre reglamentación se mantienen continuamente actualizados.

Los encargados del Programa 1 han seguido manteniendo relaciones de colaboración con infoDev para preparar el conjunto de herramientas sobre reglamentación de las TIC. Durante el tercer trimestre se terminó el trabajo realizado con el fin de actualizar el módulo de autorización y se concluyó la redacción del nuevo módulo de acceso universal.

Se sigue discutiendo con infoDev y el Banco Mundial acerca de la iniciativa mundial de creación de capacidades, y con el Bando Mundial acerca de la iniciativa ICTDEC.


	Además de la asistencia prestada por la UIT en materia de política y reglamentación, se pusieron a disposición de cinco países del África Occidental los documentos jurídicos necesarios para trasladar a sus legislaciones nacionales las Actas Suplementarias sobre las TIC de la reunión de ECOWAS, tal como éstas fueron adoptadas por los Jefes de Estado participantes en enero de 2007. Además, la Administración de Francia colaboró al respecto con la UIT en favor de dos de estos países. Otras naciones recibirán asistencia de la UIT para concluir dicho proceso durante 2009, gracias a la financiación puesta a disposición a partir del proyecto HIPPSA preparado conjuntamente por la UIT y la UE, que se lanzó oficialmente los días 11 y 12 de diciembre de 2008, así como a los fondos aportados por otros asociados.

Al término del tercer trimestre se empezó a planificar la organización de las reuniones relativas a los proyectos HIPSSA e HIPCAR.


Programa 2/Resultado 7 — Desarrollo de infraestructuras y redes de información y comunicación
Al 1 de diciembre de 2008 se había asignado el 97,7% de los créditos consignados en el presupuesto para 2008, en comparación con un 89,3% al 31 de diciembre de 2007.

De un total de 31 actividades, 19 se han realizado ya y seis están en curso. Una actividad se aplazó y se cancelaron otras cinco.

	Logros

http://www.itu.int/ITU-D/tech/
Se publicó el programa informático SMS4DC en su versión 2.0, al que se incorporaron correcciones sobre los virus que aquejaron a la versión v1.1, así como una serie de cálculos que se agregan a los del Plan GE06. En el marco de un contrato firmado sobre el particular, se proporcionó asistencia directa para instalar SMS4DC o resolver otros problemas. Se enviaron manuales de utilización en francés y español a los países que así lo solicitaron. Se están insertando mapas de mayor resolución en el caso de Mauricio, Albania, Cabo Verde y los países del Caribe.

Se proporcionaron rápidamente aportaciones en lo que concierne al proyecto relativo al sistema de gestión de espectro destinado a la Administración de Colombia.

Tratándose de Rwanda, se preparó un programa de capacitación en gestión del espectro, comprobación técnica de las emisiones y radiodifusión digital.

Durante el Seminario de la BR celebrado en Buenos Aires se efectuó una disertación sobre el programa SMS4DC.

En un taller sobre gestión de espectro organizado en Sudáfrica se realizaron varias disertaciones sobre programas informáticos de gestión del espectro, se expusieron varios procedimientos para registrar redes de satélites y se disertó sobre varios temas de radiodifusión digital.

En el marco de un proyecto financiado por la Administración de Canadá y basándose en un estudio de caso de referencia sobre la gestión del espectro en Hungría, se proporcionó asistencia a Sierra Leona y Gabón para mejorar sus sistemas de gestión de espectro. Se llevó a cabo exitosamente un taller subregional sobre gestión de espectro transfronteriza en el África Central, y se destacaron en ese sentido las cuestiones de interferencia y de solape de coberturas GSM.

Se facilitó asistencia en el ámbito de las comunicaciones por satélite a Sri Lanka, Bangladesh y Mongolia. 

Se dio asistencia a diferentes países para realizar estudios de viabilidad sobre el paso de la radiodifusión analógica a la DTTB y a la MTV. En favor de algunos países, se prepararon directrices y hojas de ruta para la transición de la televisión analógica a la digital y a la televisión móvil (MTV).


	En el marco de la cooperación con la UER y las WBU, se garantizó la representación de la BDT en el Comité Técnico de las WBU y la reunión de la Asamblea Técnica de la UER, celebrada en Mainz. Se firmó un acuerdo de cooperación con el AIBD en lo que concierne a la Cumbre sobre Medios de Asia para proporcionar contribuciones y becas. Basándose en un acuerdo de cooperación existente con la ABU y el AIBD, se proporcionaron becas para asistir a un Taller de la ABU y a un Seminario Regional del AIBD. Para los tres eventos, se financió la participación de 24 personas. Por otra parte, los representantes de la BDT dictaron ponencias en los Seminarios Regionales de la ABU, el AIBD y la ASBU.

Se presentaron contribuciones a los talleres de Centro de Excelencia celebrados sobre radiodifusión digital (por ejemplo, en Bucarest, Kiev). Asimismo, se preparó una disertación que leyó el Jefe de la Oficina de Zona de Moscú de la UIT en un Seminario celebrado en Kirguistán. Se han proporcionado aportaciones para elaborar un documento de proyecto destinado a Kirguistán sobre redes de radiodifusión digital multimedios interactivas en países con orografías montañosas.

Se han llevado a la práctica varios programas de capacitación en la Región de Asia‑Pacífico por conducto de Centros de Excelencia y los programas operacionales del UIT‑D en lo que concierne a la gestión de espectro (4 para la Región de Asia‑Pacífico, 2 en favor de la NTC de Tailandia y un tercero en colaboración con el Gobierno de Israel, el MoIC de Nepal y la UIT), a las NGN (República Popular Democrática de Corea) y a la numeración (NTC de Tailandia).
Se preparó una evaluación del impacto del proyecto de prestación de ciberservicios a través de oficinas de correos en Bhután, proyecto que fue preparado conjuntamente por el Gobierno Real de Bhután, el Gobierno de la India, la UIT y la UPU. Se está acabando de redactar el correspondiente documento de proyecto, que se publicará a principios de enero de 2009.

Se proporcionaron contribuciones al 24º Congreso de la UPU (julio-agosto de 2008) en relación con tres proyectos emprendidos conjuntamente por la UIT y la UPU, a saber: prestación de ciberservicios a través de oficinas de correos en Bhután; suministro de ciberservicios a través de oficinas de correo en Afganistán y telecomunicaciones en las zonas rurales; y servicios TIC y fomento del espíritu de empresa. Ha avanzando la ejecución del proyecto de la UIT y la UPU para suministrar ciberservicios en Afganistán y se está organizando el correspondiente programa de capacitación.

Se ha terminado la implementación de la iniciativa de la UIT, la UNESCO y el UNHCR referente al establecimiento de telecentros polivalentes en entornos de refugiados, y se están evaluando su impacto.

Están en curso la preparación de materiales de capacitación para funcionarios públicos encargados de implementar programas de acceso universal. Se han definido directrices de acopio de datos destinadas a contribuir a la formulación de una estrategia de promoción del espíritu de empresa que permita proporcionar servicios TIC en las zonas rurales y remotas.

Se ha formulado una propuesta con el fin de acrecentar la contribución de Sudáfrica a la promoción de enfoques innovadores en el ámbito de las telecomunicaciones rurales, y, en este sentido, se ha proporcionado financiación adicional por valor de 1 millón USD.

Se están celebrando conversaciones con la India para efectuar contribuciones a varias iniciativas sobre la utilización de nuevas tecnologías en las zonas rurales y remotas del país. 
Se terminó el Informe de clausura del proyecto UIT-Sida ejecutado en Viet Nam. Se ayudó a Serbia a definir una metodología de recogida de datos que permita definir políticas de servicio universal. Durante los meses venideros se proporcionará mayor asistencia a este proyecto.

La División TDN redactó el documento correspondiente a un proyecto relativo a la realización de un estudio de la viabilidad de infraestructura barata de banda ancha inalámbrica para los países en desarrollo, proyecto al cual había contribuido financieramente el MIC de Japón, y el documento se encuentra actualmente en la fase de firma.


	Se proporcionó asistencia a Tayikistán en lo que respecta a la planificación de redes de banda ancha con elementos NGN, así como a Kirguistán, para promover el acceso público a las TIC en zonas rurales y remotas de los Países Miembros de la CEI.

Se ha previsto proporcionar, a fines de 2008, asistencia especializada a Uzbekistán para implementar NGN.

Se prestó asistencia a Côte d'Ivoire para examinar las ventajas de la banda ancha y en Abidján se organizó un Seminario sobre comunicaciones IP (telefonía IP y televisión IP) destinado a reguladores.

En noviembre de 2008 se convocó en Hammamet, Túnez, un Seminario sobre comunicaciones IP para a la Región de los Estados Árabes.

En el marco de la iniciativa de la UIT para promover la infraestructura inalámbrica de banda ancha, se emprendieron misiones exitosas para evaluar necesidades en Swazilandia, Rwanda, Burundi, Senegal, Burkina Faso, Djibouti, Malí, Uganda, Malawi y Níger. En octubre de 2008 se firmó un acuerdo de donación de 6,4 millones USD. La Oficina Regional para África preparó una serie de Informes destinados a la Comunidad de África del Este (CAE) en relación con un marco institucional y estratégico propuesto para facilitar la planificación, el diseño, el desarrollo, la explotación y la gestión acelerados de TIC y telecomunicaciones en banda ancha para el África Oriental, y un plan regional de banda ancha. Además, se está terminando de preparar un informe sobre el diseño del marco de implementación del proyecto de redes troncales de la CAE, proyecto que incluye un componente de conectividad rural. La Oficina Regional mencionada ayudó, por otra parte, al Organismo Regional del África Oriental sobre Reglamentación, Correos y Telecomunicación (EARPTO), con el fin de diseñar un marco para crear una secretaría permanente.

En las cinco Regiones se realizaron con éxito otros tantos Foros Regionales de Desarrollo, en los cuales se examinó la cuestión representada por la reducción del desnivel de normalización de las TIC en los países en desarrollo. Estos foros se convocaron en respuesta a la Resolución 47 de la CMDT, celebrada en Doha en 2006, y con el fin de promover una cooperación más estrecha entre el UIT-T y el UIT-R para dar aplicación a la Resolución 123 (Rev. Antalya, 2006) de la PP-06 y a la Resolución 44 de la AMNT-04 (Florianópolis, 2004, revisada en Johannesburgo en 2008). Mediante la contratación de un consultor se proporcionó asistencia directa a Cuba en materia de desarrollo de las NGN. Se celebró un taller sobre las NGN con asistencia de altos funcionarios técnicos del Ministerio de Telecomunicaciones y de la empresa ETECSA de Cuba, y se proporcionaron una evaluación y varias recomendaciones sobre el particular.

Se han realizado varias actividades para concluir la preparación de una nueva versión de las Directrices sobre migración de las actuales comunicaciones móviles a las IMT en los países en desarrollo, con la asistencia de las Comisiones de Estudio del UIT-D. Se ha procedido también activamente a entablar relaciones de coordinación e intercambiar información con la TSB y la BR.

En colaboración con la Comisión de Estudio 2 del UIT-D y la Oficina Regional para Asia y el Pacífico de la UIT, se definió un proyecto sobre planificación de NGN para la Región Asia-Pacífico. Está previsto prestar asistencia a Tailandia en lo que concierne a la planificación NGN en la red de acceso. A favor de la Región Asia-Pacífico se llevó a cabo el Foro Regional de Desarrollo sobre reducción del desnivel digital (15-17 de septiembre de 2008) en Viet Nam, Foro al que asistieron 87 delegados de 17 países. Se creó, por otra parte, un reflector regional en el Foro para facilitar el intercambio de información especializada sobre aspectos de normalización.

Se definió y financió en colaboración con la Oficina de Zona establecida por la UIT en Moscú un proyecto sobre metodología de prueba de NGN. En el marco de dicho proyecto, se organizó en la ciudad mencionada un Seminario de capacitación internacional para probar soluciones de sistema y de red. Hay que añadir que el proyecto se encuentra actualmente en plena fase de ejecución.

En asociación con el MIC de Japón y NTT, se organizaron en Tokio, Japón, del 15 al 19 de diciembre de 2008 una serie de sesiones de capacitación para reducir el desnivel de normalización. En este contexto, se llegó a la conclusión de que las NGN son una esfera prioritaria de la capacitación.


Programa 3/Resultado 8 — Ciberestrategias, ciberservicios y ciberaplicaciones

Al 1 de diciembre de 2008 se había asignado el 81,2% de los créditos consignados en el presupuesto para 2008, en comparación con un 86,93% al 31 de diciembre de 2007. 

De un total de 25 actividades, se implementaron 11 y nueve se encuentran en curso. Se encuentran aún en la fase de programación tres actividades para el cuarto trimestre y se reemplazaron otras dos.

	Logros

Cuatro foros regionales sobre ciberseguridad tuvieron lugar en Qatar (Región de los Estados Árabes, en febrero de 2008), Zambia (África Meridional y Oriental, agosto de 2008), Australia (Asia‑Pacífico, junio de 2008) y Bulgaria (Europa y la CEI, octubre de 2008).

Se está revisando una herramienta de autoevaluación de ciberseguridad/CIIP, que se publicará a fines de 2008.

Se está revisando editorialmente una publicación sobre comprensión del ciberdelito, publicación que se encuentra en la fase final de preparación.

Se ha revisado editorialmente la actualización de una encuesta legislativa en materia de correo basura.

Se ha revisado una guía sobre ciberseguridad para los países en desarrollo (2008), guía que se publicará en cualquier momento.

En Qatar se llevó a cabo un proyecto piloto de autoevaluación (febrero de 2008) y en Guatemala un segundo en cooperación con la OEA y el CICTE. Se emprendió también un proyecto de autoevaluaciones en Zambia y se convino en realizar actividades en colaboración con el COMESA para su implementación en 2008 y 2009. En el caso de Malasia, está previsto organizar un proyecto piloto sobre redes robot.

El UIT-D puso a disposición extensos recursos de referencia en materia de ciberseguridad en el sitio sobre ciberseguridad del UIT-D: www.itu.int/ITU-D/cyb/cybersecurity/.

Se concluyeron y se encuentran en fase de revisión editorial con miras a su publicación definitiva una serie de estudios sobre las TIC, para el ciberambiente, el cibergobierno y la cibersalud.

Se diseñó un marco de implementación de cibergobierno, que se presentó durante la reunión de la Comisión de Estudio 2 (C. 17-2/2), la cual lo apoyó. Se está negociando con el UNITAR para concertar un acuerdo de cooperación con el fin de diseñar el marco mencionado, incluidos un conjunto de herramientas y una serie de materiales de capacitación.

Se ha seleccionado un experto en cibersalud para preparar las Directrices del Plan de Cibersalud en enero de 2009, basándose en las recomendaciones del correspondiente estudio. Se ha contratado a un representante de la OMS para informar acerca del proceso de preparación.

Se encuentran en curso de implementación en Nepal varias iniciativas de cibersalud, para conectar cuatro centros sanitarios de cuatro aldeas remotas a un hospital urbano y proporcionar así servicios de telemedicina con asistencia de doctores especializados. Se hicieron varias contribuciones, entre las cuales figura una disertación, al Foro de Desarrollo Gateway sobre promoción de las aplicaciones TIC para el desarrollo y su armonización con las prioridades nacionales, Foro que se celebró en Hanoi, Viet Nam, en diciembre de 2008.

Se está preparando asistencia especializada en favor de Belarús para "desarrollar los servicios de información que se proporcionan a través del sistema de cibergobierno de país". Se realizó al respecto una misión de expertos y el correspondiente informe se publicará en fecha próxima.


	Se seleccionó a un experto en cibermedioambiente para elaborar un conjunto de herramientas de implementación, basándose en los resultados del estudio sobre las TIC para el cibermedioambiente.

Se proporcionó asistencia especializada a Tailandia para preparar su Plan TIC.

El UIT-D puso a disposición en su sitio web: www.itu.int/ITU-D/cyb/app/ recursos de referencia sobre aplicaciones TIC.

En http://www.itu.int/ITU-D/cyb/ip/ se publicó la versión provisional de un documento sobre consideraciones de política, empresariales, técnica y operacionales para la gestión de un dominio de nivel superior de indicativos de país (ccTLD).


Programa 4/Resultado 9 — Economía y finanzas

Al 1 de diciembre de 2008 se había asignado el 83,7% de los créditos consignados en el presupuesto para 2008, en comparación con un 86,91% al 31 de diciembre de 2007. 

De un total de 21 actividades, se realizaron 14, cuatro se encuentran en curso y dos se han confirmado/autorizado para el cuarto trimestre. Se reemplazó una actividad.

Está previsto el máximo nivel de implementación posible.

	Logros

El trabajo relacionado con COSITU se ha centrado en mejorar la herramienta que constituye COSITU para hacerla más flexible y adecuada a las necesidades de los reguladores (por ejemplo, para ayudar a éstos a calcular costos de los servicios SMS y de otros servicios reglamentados); esto incluye la realización de una encuesta entre los participantes en las reuniones de los Grupos TAF, TAL y TAS celebradas durante el primer trimestre de 2008, con el fin de obtener sus respuestas acerca de las mejoras que podrían efectuarse, así como información de formadores de COSITU acerca de su experiencia. En el segundo y tercer trimestre del año se preparó el mandato correspondiente al mejoramiento del modelo COSITU, que se adoptará una vez que sea examinado por los expertos que participaron en el cursillo de capacitación sobre metodología de costos organizado en Ginebra el mes de noviembre. Asimismo, está previsto preparar directrices y realizar estudios de casos durante el cuarto trimestre, así como celebrar dos importantes eventos de capacitación sobre costos durante noviembre.

La División ha proporcionado comentarios sobre todas las descripciones de empleo e informes relacionados con la asistencia directa de los cuales se encargan las Oficinas Regionales de la UIT en cuanto administradores de actividades. La División respondió a las peticiones que se le formularon en cuanto a prestar asistencia en el marco de COSITU, organizando capacitación en Centros de Excelencia regionales.

Se llevaron a la práctica varios programas de creación de capacidades en los primeros tres trimestres y está previsto ejecutar otros cuantos durante el cuarto trimestre. La participación de los encargados del Programa 4 en las reuniones de los Grupos TAS, TAL y TAF del UIT-T (durante el primer trimestre) y de la Comisión de Estudio 1 del UIT-D, tiene por objeto la constitución de capacidades en la esfera de las tarifas orientadas a los costos. Asimismo, durante el primer trimestre se preparó una ponencia de debate destinada al Simposio Mundial para Organismos Reguladores sobre itinerancia móvil internacional, y se realizaron varios estudios de casos sobre liberalización de cabeceras internacionales; la ponencia mencionada se distribuyó entre los participantes en el Simposio, que es un destacado evento de constitución de capacidades, y los estudios de caso se incluirán en las tendencias en las reformas de las telecomunicaciones, y podrían ser utilizados por los Centros de Excelencia como material pedagógico.


	Los encargados del Programa 4 se encuentran preparando capacitación detallada en materia de capacitación para definir modelos de costos, que se impartirá durante el cuarto trimestre, así como capacitación destinada a Jefes de Autoridades de Reglamentación para sensibilizarlos acerca de la importancia de los modelos de costos.

El material pedagógico que se elabore con respecto a dicha capacitación se adaptará el próximo año para incluirlo en el conjunto de herramientas sobre reglamentación de las TIC.

Se organizaron en agosto dos talleres de Centros de Excelencia sobre el modelo de costos de COSITU con destino a países africanos (uno para países francófonos y el segundo para países anglófonos).

Se proporcionó a Kiribati asistencia sobre modelado de costos. Se financió una misión de expertos sobre comparación internacional para el cálculo de los costos de interconexión de redes fijas con móviles, móviles con móviles y móviles con fijas, en favor de la Comisión de Reglamentación de las Telecomunicaciones de Sri Lanka. En 2008 se proporcionaron varias plataformas para acrecentar la comunicación y los conocimientos en lo que concierne al intercambio de información económica, financiera, de costos y de tarifas.

Lo antedicho incluye los debates celebrados en torno a la reglamentación de la itinerancia móvil internacional en el Simposio Mundial para Organismos Reguladores celebrado en 2008, en Pattaya, Tailandia (primer trimestre); las reuniones de los Grupos TAF y TAL que tuvieron lugar en el primer trimestre de 2008; el Seminario del Grupo TAS sobre aspectos económicos de la ciberseguridad, que se organizó en Brisbane en julio; el evento de un día de duración sobre políticas, modelos y metodologías tarifarios aplicables a las NGN para determinar los costos de los servicios proporcionados con NGN, que se celebró el 8 de septiembre; y un Seminario sobre políticas de tarificación e interconexión organizado en favor de los países de la CEI en Ucrania el mes de octubre.

Asimismo, en la plataforma el Ojo en las TIC se pusieron a disposición datos sobre tarifas. Se cursaron o cursarán con suficiente antelación invitaciones a todos los eventos; así como el correspondiente material, que benefició de la activa participación de los países en desarrollo.

Prosiguió durante el primer trimestre de 2008 y a lo largo del año la participación y el apoyo que han recibido en el pasado las actividades de la Comisión de Estudio 1 del UIT-D y la Comisión de Estudio 3 de UIT-T, lo que incluye una activa participación del Coordinador del Programa 4 en las reuniones del Grupo TAL y el Grupo TAF, así como en las reuniones de la Comisión de Estudio 1 del UIT‑D sobre la Cuestión 2, la distribución entre los Miembros de la UIT de una encuesta anual sobre tarifas y la entrega de informes sobre las respuestas recibidas en relación con dicha encuesta por la Comisión de Estudio 1 del UIT-D, así como la colaboración con el UIT‑T para organizar las reuniones de los Grupos TAL, TAF y TAS y los esfuerzos desplegados para garantizar que las contribuciones a dichas reuniones se envíen por vía electrónica.

Se organizó un taller especial sobre algunos aspectos del cálculo de costos en el caso de las NGN, que coincidió con las reuniones de las Comisiones de Estudio de UIT-D (septiembre de 2008).

El número registrado de visitas al sitio web durante los primeros tres trimestres fue de 105 850.


Programa 5/Resultado 10 — Creación de capacidades humanas
Al 1 de diciembre de 2008 se había asignado el 92,7% de los créditos consignados en el presupuesto para 2008, en comparación con un 86% al 31 de diciembre de 2007. 

De un total de 39 actividades, se realizaron 23 y 11 se encuentran en curso. Una actividad se asignó para su realización durante diciembre y se ha previsto efectuar dos actividades durante el cuarto trimestre. Se cancelaron dos actividades. Al término del año se espera alcanzar una tasa de implementación del 100%.
	Logros

Se han realizado cinco talleres de creación de capacidades humanas a los que asistieron en total 273 participantes. Se ha confirmado que el resto de los talleres tendrá lugar durante el último trimestre de 2008.

Hasta la fecha 112 personas participaron en cuatro foros virtuales. Los eventos celebrados hasta el momento arrojaron una tasa de satisfacción del 85%.

Un total de 113 personas participaron en los eventos organizados con arreglo a cuatro acuerdos de capacitación concertados respectivamente con TEMIC, USTTI, UKTA y el ICTP. En el marco de estos acuerdos se concedieron 38 becas. 
El Simposio Mundial sobre Creación de Capacidades Humanas se celebró en Coventry, Reino Unido, del 21 al 25 de julio. El tema del evento del presente año fue el Desarrollo de capital humano. Al Simposio asistieron 174 participantes procedentes de 62 países, de los cuales 57 eran mujeres.

Los encargados del Programa para la Creación de Capacidades Humanas se encuentran adoptando y desplegando una nueva plataforma de fuente abierta para el ciberaprendizaje. Se dió capacitación al personal que trabaja sobre este Programa y a los coordinadores regionales, así como al personal de publicaciones de sistemas de información. Los funcionarios regionales capacitaron en cuanto a la utilización de esta nueva plataforma a una serie de formadores en la Región.

Se han efectuado hasta el momento 53 actividades de capacitación en el marco de proyectos de Centro de Excelencia que se ejecutan actualmente. Hasta la fecha se ha capacitado a un total de 1 694 participantes. Los proyectos destinados a África y el recientemente establecido para impartir capacitación en países hispanófonos y lusófonos deberán iniciarse en el cuarto trimestre.

Se han preparado los correspondientes materiales pedagógicos básicos, dos para África y uno de ellos para la Región de los Estados Árabes.

Se ha concluido la elaboración de un estudio de comparación internacional en la esfera de los recursos humanos. Se ha confirmado que el estudio destinado a apoyar los recursos de capacitación en TIC se efectuará durante el último trimestre. Está en curso el establecimiento de un centro de capacitación TIC en Mongolia, al que se está entregando el equipo necesario. Se ha otorgado asistencia directa a operadores y reguladores en materia de recursos humanos.



Programa 6/Resultado 3 – Programa para los países menos adelantados (PMA), los pequeños Estados insulares en desarrollo y las telecomunicaciones de emergencia

Al 1 de diciembre se había asignado el 100% de los créditos consignados en el presupuesto para 2008, en comparación con un 75,35% al 31 de diciembre de 2007.

De un total de 14 actividades, se han realizado 11 y dos se encuentran en curso. Una actividad se encuentra aún en la fase de planificación.

Se espera efectuar todas las actividades programadas.

	Logros

Gracias al rápido crecimiento de las comunicaciones inalámbricas, especialmente en el sector móvil, registrado en los países menos adelantados y los pequeños Estados insulares en desarrollo, se ha asistido a una cierta mejora de la teledensidad. Se ha retirado de la lista de PMA a Cabo Verde y lo mismo está previsto que suceda con otros dos PMA en 2010 y 2011. Se pondrá a disposición una versión actualizada de las estadísticas sobre teledensidad y penetración de Internet en los PMA, una vez que publiquen los indicadores correspondientes a 2008.


	Se están emprendiendo las siguientes actividades: desarrollo de telecentros polivalentes en Haití, fortalecimiento de la autoridad reguladora de la República Centroafricana y prestación de nuevas tecnologías y servicios en favor de Djibouti y Yemen. Asimismo, se han proporcionado a este último país procedimientos especializados de capacitación en el marco del programa SMS4DC. Asimismo, en el marco de la asistencia proporcionada a Somalia se impartió capacitación a ingenieros somalíes en el AFRALTI (Kenya).

Se realizaron actividades de movilización de recursos y se garantizó la financiación de proyectos para ayudar a varios Estados insulares en desarrollo del Pacífico.

En el plano nacional, hay que señalar que se proporcionó asistencia directa a Sri Lanka, Tailandia, Filipinas, Etiopía, Myanmar, China, Uganda y Zambia.

En julio se prestó asistencia a 14 países del África Central, mediante la celebración de un taller de capacitación en gestión de desastres consagrado a la formulación de planes nacionales de telecomunicaciones de emergencia (Kigali, Rwanda). Reunidos en julio en Zambia, los países del África meridional y oriental beneficiaron también de este tipo de ayuda. Los eventos de capacitación atrajeron participantes de organismos públicos, reguladores de telecomunicaciones, sector privado, organizaciones no gubernamentales, agrupaciones económicas regionales y medios de comunicación.

En Filipinas se está ejecutando un proyecto piloto para ayudar al país a prepararse y a dar pronta alerta en respuesta a ciclones (provincia de Catanduanes). Se está preparando una herramienta informática con miras a la difusión de pronta alerta inalámbrica.

Está en curso de realización una actividad encaminada a ayudar a Tonga en sus comunicaciones de emergencia mediante la utilización de radiodifusión sonora, actividad que se espera concluir a fines de 2008.


2
Actividades del Plan de Acción de Doha

Al 1 de diciembre de 2008 el nivel de implementación se situaba en un 76%, en comparación con el 72,90% prevaleciente al 31 de diciembre de 2007.

El 21,56% de los créditos consignados en el presupuesto aprobado para 2008‑2009 se asignó durante los 11 primeros meses del bienio (tiempo transcurrido: 46%).

Cuadro 12
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Leyendas de los cuadros 12 y 13:

	1)
Actividades del Programa de Acción de Doha
Cantidades gastadas en relación con las presupuestadas
2)
Presupuestadas

3)
Gastadas
	4)
Actividades del Programa de Acción de Doha

realizadas en comparación con las planeadas, %
5)
Realizadas
6)
Planeadas


Resultado 11 – Estadísticas e información sobre telecomunicaciones/TIC

Al 1 de diciembre se había asignado el 94,8% de los créditos consignados en el presupuesto para 2008, en comparación con un 82,7% al 31 de diciembre de 2007.

De un total de 12 actividades, se realizaron ocho y una se encuentra en curso. Está previsto efectuar una actividad. Se reemplazó una actividad y se canceló una segunda.

	Logros 

Entre enero y fines de noviembre de 2008 la División STAT respondió a unas 1 090 peticiones de estadísticas internas y externas, que se cursaron por correo electrónico.

Hasta noviembre de 2008, la tasa de respuesta al Cuestionario breve de 2008 se situaba en un 54%. El Cuestionario largo para 2008 se envió en octubre de 2008. A finales de noviembre, la tasa de respuesta era de un 53%.

En 2008, la División STAT preparó las siguientes bases de datos, publicaciones e Informes:

Base de datos para indicadores de telecomunicaciones/TIC mundiales, 12ª edición.

Anuario Estadístico, 33ª edición.

Utilización de la tecnología de la información y la comunicación por niños y jóvenes en todo el mundo.

La sociedad mundial de la información: panorama estadístico (publicación de la Asociación para Medir las TIC en favor del Desarrollo).

Medición de la disponibilidad de las TIC en aldeas y zonas rurales.
En febrero de 2008 se presentaron, con miras a su aprobación, a la reunión de la Comisión de Estadística de las Naciones Unidas varias revisiones y adiciones a la Lista básica de indicadores de las TIC (publicación de la Asociación para Medir las TIC en favor del Desarrollo).
Informes sobre indicadores de telecomunicaciones/TIC para Asia-Pacífico.
Informes sobre indicadores de telecomunicaciones/TIC para África.
Manual y material de capacitación destinado al acopio de estadísticas sobre la utilización de las TIC por los hogares (se publicarán a principios de 2009).
En septiembre de 2008 la División STAT había vendido:

Un total de 165 ejemplares del Informe sobre indicadores de telecomunicaciones/TIC para África, 2008, en papel y a través de la librería electrónica de la UIT.

Un total de 378 ejemplares de las base de datos sobre indicadores mundiales de telecomunicaciones/TIC (80 subscripciones anuales, 169 descargas en la librería electrónica y 80 CD ROM).

Un total de 111 ejemplares del Anuario Estadístico, serie cronológica 1996-2005 (33ª Edición) a través de la librería electrónica, y 1997-2006 (34ª Edición) - venta a través de la librería electrónica.

Un total de 35 ejemplares de indicadores de telecomunicaciones/TIC para Asia‑Pacífico, 2008, en papel y a través de la librería electrónica.

La División STAT participó activamente en la organización del evento mundial sobre medición de la sociedad de la información que se celebró conjuntamente con la Asociación para Medir las TIC en favor del Desarrollo, Ginebra, mayo de 2008.

La reunión sobre indicadores mundiales de telecomunicaciones/TIC se celebró a principios de 2009. 


	En 2008 se referenció la base de datos sobre indicadores de telecomunicaciones/TIC mundiales en los Indicadores de Desarrollo Mundiales del Banco Mundial, el portal de datos de las Naciones Unidas, los Objetivos de Desarrollo del Milenio de las Naciones Unidas, el Informe sobre competencia en el mundo del Foro Económico Mundial, el Informe Mundial sobre Diversidad Cultural de la UNESCO, el Informe sobre Economía de la Información de la UNCTAD y el Anuario de Competitividad mundial de la IMD correspondiente a 2008.

En noviembre de 2008 el personal de la División STAT había revisado nueve disertaciones en reuniones internacionales.


Resultado 12 — Asociación y promoción

Al 1 de diciembre se había asignado el 47,4% de los créditos consignados en el presupuesto de 2008, en relación con un 13,3% al 31 de diciembre de 2007.

De un total de cuatro actividades, tres se encuentran en curso y una se ha cancelado.

	Logros

Recaudación de fondos para la serie Conectar: 50 000 USD recibidos de Grecia. Están en curso los preparativos relacionados con la próxima Cumbre.

Identificación de un coordinador regional del sector privado. El diseño del sistema de información sobre asociados ha entrado en su fase final.


3
Iniciativas regionales

Al 1 de diciembre de 2008, el nivel de implementación ascendía al 33% del presupuesto para 2008 (14,28% del presupuesto para 2008-2009).

Cuadro 14
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Leyendas de los cuadros 14 y 15:

	1
Iniciativas regionales
Cantidades gastadas en relación con las presupuestadas
2
Presupuestadas

3
Gastadas
	4
Iniciativas regionales
Implementadas en relación con las planeadas, %
5
Planeadas

6
Implementadas


Resultado 4.1 — Iniciativas regionales (ÁFRICA)

Al 1 de diciembre de 2008, se había asignado el 41% de los créditos consignados en el presupuesto para 2008-2009. 

De un total de seis actividades, dos se realizaron, dos se encuentran en curso y dos están aún en fase de planificación. 

	Logros AFR 1. Fortalecimiento de las capacidades humanas e institucionales

Se están acopiando datos suplementarios para complementar el proyecto de Informe sobre los centros de capacitación y oportunidades en África.
El proyecto de Centro de Excelencia destinado a los países africanos lusófonos e hispanófonos fue lanzado oficialmente durante la reunión de partes interesadas que tuvo lugar en Maputo, Mozambique, del 17 al 18 de abril de 2008, con el fin de tomar en consideración las propuestas de los beneficiarios y concluir el documento de proyecto. Se identificó a un país anfitrión para el coordinador del proyecto. Se ha emprendido la contratación de dicho coordinador.
Está en curso la ejecución del proyecto relativo a la red de Centros de Excelencia, que tiene por objeto la interrelación de todos los Centros de Excelencia que atiendan a una serie de criterios predefinidos. La meta a medio y largo plazo de dicho proyecto es crear una etiqueta de Centros de Excelencia de la UIT.
Está en curso la elaboración de paquetes de capacitación.


	Logros AFR 2. Refuerzos y armonización de los marcos políticos y de reglamentación para la integración de los mercados africanos de las TIC
Se obtuvo financiación de la Comisión Europea y de la UIT y el ICTDF.

Se ha concluido la contratación de un administrador de proyecto. Las actividades correspondientes a este proyecto se iniciaron con la entrada en funciones del administrador del proyecto el 20 de octubre de 2008. La reunión de las partes interesadas para lanzar oficialmente el proyecto se celebró en Addis Abeba los días 11 y 12 de diciembre de 2008.
El Foro sobre Reglamentación de las Telecomunicaciones y Establecimiento de Asociaciones en África (FTRA) se organizó con éxito en Dakar, Senegal, del 4 al 6 de junio de 2008.
En colaboración con la GTZ se ha concluido la preparación de un nuevo documento de proyecto destinado a ayudar a una serie de países en el ámbito de la reglamentación. Se han conseguido ya los fondos necesarios para ejecutar el correspondiente proyecto y éste se implementará de enero a septiembre de 2009.


	Logros AFR 3. Desarrollo de una infraestructura de banda ancha y creación de una interconectividad regional
Se están efectuando actividades preliminares para preparar los correspondientes estudios en colaboración con los beneficiarios y los asociados que aportan financiación.

La UIT y el Banco Africano de Desarrollo emprendieron una misión conjunta para la Comunidad del África Oriental (EAC), en base a cuyos resultados el Banco Africano de Desarrollo otorgó donaciones a la EAC y a la Comisión de la Cuenca del Lago Victoria para realizar, respectivamente, estudios de análisis de preinversión y estudios de viabilidad.


	A partir de abril de 2008 en el marco de las iniciativas de la UIT sobre infraestructura inalámbrica de banda ancha, se han realizado misiones de evaluación en Swazilandia, Rwanda, Burundi, Senegal, Burkina Faso, Djibouti, Malí, Uganda, Malawi y Níger. Estas misiones fueron coronadas por el éxito y en octubre de 2008 se firmó un acuerdo de donación por valor de 6,4 millones USD con la Fundación Craig y Susan MacCaw con miras a ayudar a esos países africanos. Los resultados del proyecto incluyen:

El despliegue de infraestructura de banda ancha inalámbrica en una serie de zonas de los países africanos destinatarios.

El desarrollo de aplicaciones TIC.

La capacitación de expertos nacionales para explotar redes de comunicaciones inalámbricas desplegadas.

La preparación de planes nacionales de red de banda ancha TIC en el territorio de los países beneficiarios, redes que permitirán prestar gratuitamente o a bajo costo acceso digital a escuelas y hospitales, así como a poblaciones poco atendidas en zonas rurales y remotas.

Se está discutiendo la concertación de asociaciones con una serie de partes que pueden estar interesadas en ampliar redes inalámbricas de banda ancha en países en desarrollo.

El estudio sobre itinerancia en el África Oriental se ha concluido y la ECOWAS está planificando la reunión de asociados para examinar ese estudio y redactar el Memorándum de Entendimiento del caso basándose en los resultados de la reunión.


	Logros AFR 4. Aplicaciones de las TIC

Se está terminando de preparar la versión preliminar del documento de proyecto sobre aplicaciones de las TIC. En el marco de las actividades de colaboración entre la UIT y la Comisión Económica para África de las Naciones Unidas (CEPA) se entregó financiación por valor de 100 000 USD. La UIT proporcionará una contribución adicional en efectivo de 29 000 USD para financiar el proyecto. Se está terminando de preparar el correspondiente documento de proyecto. En ese sentido, hay que señalar que el proyecto piloto de ciberempleo se ejecutará en dos países del África Central. A esto seguirá la implementación 2009 de una serie de proyectos adicionales, por ejemplo, los relativos a una serie de estrategias sectoriales para Burkina Faso, al cibercomercio para Etiopía y al diseño de directrices para formular ciberestrategias nacionales.

Se ha concluido la preparación del estudio relativo a Malí y se espera la publicación del correspondiente Informe. Se emprenderán estudios en Burkina Faso, Camerún, Malí y Zambia.


	Logros AFR 5. Introducción de nuevas tecnologías digitales de radiodifusión sonora y de televisión
Se ha concluido la primera fase del proyecto relativo a la hoja de ruta de radiodifusión digital en África. Durante esta primera fase, se efectuaron de enero de 2008 a julio de 2008 diversos estudios de viabilidad sobre la DTTB y la MTV en África, basándose en los resultados de la encuesta sobre el estado de la transición a la radiodifusión digital en África. Se recomendó ejecutar los proyectos pilotos en varios países y se definió la segunda fase del plan de proyecto. El proyecto abarcará en su segunda fase la consecución de los siguientes objetivos: la elaboración de directrices, el ajuste de las mismas a las características de los países pilotos, el despliegue de los sistemas piloto, la evaluación del impacto de estos sistemas y la contribución a la consecución de la meta consistente en ayudar a los países africanos a formular sus propias hojas de ruta para pasar de manera continua de la televisión analógica a la televisión terrenal digital así como para utilizar la televisión móvil. Está previsto que la segunda fase se extienda de noviembre de 2008 a octubre de 2009. Los resultados, conocimientos y experiencias obtenidos gracias a dicho proyecto se utilizarán en favor de África y de otras Regiones.


Resultado 4.2 – Iniciativas regionales (AMÉRICAS)

Al 1 de diciembre de 2008 se había asignado el 4% de los créditos consignados en el presupuesto para 2008‑2009.

Dos actividades, inicialmente previstas, se implementaron con éxito.

	Logros AMS 1. Conectividad en las zonas rurales, zonas urbano-marginales y aisladas en la Región de las Americas

El documento del nuevo proyecto aprobado guarda relación directa con la creación del portal mundial de poblaciones indígenas, a cuyo establecimiento se comprometió la UIT durante la CMSI. Se encuentran en curso de preparación los manuales, cursos en línea e infraestructura necesarios.

En el documento mencionado se prevé la celebración de un evento regional en el que participarán dirigentes indígenas a los que se hará entrega del portal regional para las Americas y se dará capacitación con participación activa de los destinatarios en materia de acceso, utilización y desarrollo de contenidos, así como para actualizar dicho portal.

Se celebraron tres cursos en línea durante 2008 para intercambiar experiencias en lo que concierne a la utilización de las TIC en el ámbito de los derechos, la cultura y la gestión de comunidades indígenas.

En el marco de la Acción 9617 del Programa de Acción de Doha, la UIT se encuentra definiendo y difundiendo las correspondientes directrices para la utilización y el mantenimiento del portal TIC, con el fin de promover la inclusión digital en beneficio de las poblaciones indígenas. En el marco del correspondiente proyecto se prevé impartir tres cursos en línea (el primer de ellos se organizará a fines de 2008).


	Logros AMS 2. Interconexión de redes de información para la prevención de catástrofes

En el marco del proyecto del Fondo Europeo de Desarrollo (FED) se diseñó un componente TIC y se presentó para su aprobación a la Junta de la CDERA. La Oficina de Zona de la UIT situada en Barbados se reunió con representantes de la CDERA para examinar la inclusión de aspectos de telecomunicaciones. Se discutieron también las actividades que serán realizadas conjuntamente con la UIT y se preparará un documento de proyecto en 2009.


	Logros AMS 3. Apoyo a las administraciones en el diseño y la implementación de políticas y programas para el desarrollo a gran escala del acceso en banda ancha

Se están emprendiendo actividades de coordinación con el Presidente de Comité Directivo Permanente de la CITEL (ICE, Costa Rica) con miras a preparar documentos de proyecto en el marco del acuerdo de cooperación entre la UIT y la CITEL para la implementación de un proyecto regional que versará sobre el apoyo para reducir el desnivel digital y desarrollar la sociedad de la información.

Se está colaborando con la ASETA para realizar un estudio que se utilizará con el fin de ampliar los servicios de telecomunicación móviles y preparar un documento de proyecto a favor de los países andinos. La preparación del documento de proyecto se iniciará tan pronto entre en funciones el Asesor Superior de la Oficina de Zona de la UIT situada en Chile.


	Logros AMS 4. Establecimiento de un grupo de tareas especiales para el Caribe sobre gestión de espectro en el Caribe

En el Caribe se está implementando en el terreno un proyecto financiado por la Agencia de Desarrollo Internacional de Canadá (CIDA) y se han iniciado conversaciones entre la UIT y la Unión de Telecomunicaciones del Caribe (CTU) para preparar un documento de proyecto con miras a la implementación de actividades específicas en el marco de esta iniciativa regional. Se espera que el documento del proyecto se ponga a disposición lo antes posible para abordar esferas aún no cubiertas por la financiación de la CIDA.


	Logros AMS 5. Proyecto de Centro de Excelencia del Caribe

Las actividades necesarias se encuentran pendientes a petición de la CTU.


Resultado 4.3 —Iniciativas regionales (Estados Árabes)

Aunque se han preparado varias propuestas la utilización de la financiación de capital seminal, aún no se han aprobado dichas propuestas y han sido objeto de nuevo examen.

	Logros ARB 1. Indicadores de TIC y capacitación en materia de evaluación de éstos

Durante la 14ª Reunión del Grupo Árabe sobre estrategias de los Países Árabes en el ámbito de las TIC, celebrada en El Cairo (Egipto), del 29 de junio al 2 de julio de 2008, estos países aprobaron algunos indicadores comunes.

El Centro de Bases de Datos se inauguró en Egipto en octubre de 2008.

Se comunicaron estadísticas para ayudar a los países a identificar los indicadores idóneos (Amman, abril de 2008).

En los próximos meses se efectuarán otras tareas para fomentar una mayor constitución de capacidades y crear bases de datos.

Se aceptaron los indicadores propuestos a los países de la Región.


	Logros ARB 2. Establecimiento de un marco de reglamentación árabe/directrices sobre las TIC (Armonización de reglamentaciones)

Se pidió a los Países Árabes que el proyecto se dividiese en dos partes, la primera de ellas relativa a las directrices de reglamentación, mientras que la segunda versaría sobre las políticas. La primera parte se preparará contratando expertos para idear directrices sobre temas que habrá de especificar la Red de Reguladores Árabes, mientras que la segunda se preparará en colaboración con las administraciones.

En Túnez (Túnez) se celebró del 10 al 11 de junio de 2008 una reunión de los Países Árabes representados en la Red de Reguladores Árabes.
Se emprendió la elaboración de los diferentes proyectos, así como la definición de prioridades y el correspondiente Plan de Acción.

Se emprendió la preparación de las actividades que deberán implementarse en coordinación con la Red de Reguladores Árabes.


	Logros ARB 3. Centro Árabe de Documentación Digital (Memoria del mundo árabe)

Durante la 14ª Reunión del Grupo de Estados Árabes sobre estrategia árabe en materia de TIC, que tuvo lugar en El Cairo (Egipto) del 29 de junio al 2 de julio de 2008, los Países Árabes aprobaron la propuesta de designar a Egipto como país anfitrión del Centro.

Se organizaron tres reuniones en colaboración con CULTNAT (Egipto) con miras a:
- Terminar el documento de proyecto

- Calcular las contribuciones del CULTNAT a este proyecto.


	Logros ARB 4. Conexión de redes árabes a Internet (puntos de acceso nacionales)

Durante una reunión de los países miembros de la Liga de Estados Árabes se señaló que el sector privado era capaz de constituir varios nodos.

Se pidió a la UIT que preparase directrices para ayudar a los Países Árabes a establecer puntos de acceso nacionales. El correspondiente estudio debería versar, entre otras cosas, sobre las especificaciones de reglamentación y técnicas necesarias para garantizar que dichos puntos atiendan adecuadamente a los distintos países.

Se estudió la creación de un grupo de expertos de la Región de los Estados Árabes integrado por representantes de las administraciones, reguladores y el sector privado. El correspondiente estudio de viabilidad debería iniciarse en el cuarto trimestre de 2008.

La financiación del proyecto correrá íntegramente a cargo de los países de la Región (operadores y sector privado)

La UIT deberá garantizar la coordinación y el apoyo operacional que requiera el proyecto.


	Logros ARB 5. Traducción y arabización de la terminología sobre las TIC

En Damasco, Siria, se organizó los días 18 y 19 de octubre de 2008 una reunión de coordinación conjunta y seguimiento en lo que concierne a la traducción y arabización de la terminología árabe, con el objetivo de:

- Revisar el documento de proyecto.

- Determinar las partes que contribuirán al proyecto.

Resultados:

- Se revisó el documento de proyecto y se confirmó que Siria sería el país en el que éste se ejecutaría. La ejecución del proyecto correrá a cargo de la Sociedad Informática Siria (SCS).

- Siria se comprometió a tomar a su cargo:

La organización de las instalaciones necesarias para la organización de este proyecto.
Los gastos del personal y expertos sirios que participarán en el proyecto.
La contribución consistente en la base de datos ya compilada por la SCS.


	- La CESPAO, la ISESCO y la ALECSO correrán con los gastos a que dé lugar la participación de sus expertos

- La próxima reunión de expertos y del Comité Permanente tendrá lugar en El Cairo (a principios de diciembre de 2008).


Resultado 4.4 —Iniciativas regionales (ASIA-PACÍFICO)

Al 1 de diciembre de 2008 se había asignado el 26,50% de los créditos consignados en el presupuesto para 2008-2009.

De un total de ocho actividades, se realizaron seis y se confirmó la implementación de otras dos para el cuarto trimestre o los primeros meses de 2009.

	Logros ASP 1. Cooperación en materia de política y reglamentación de las telecomunicaciones/TIC

Se prestó asistencia directa a Bangladesh, Tailandia, Samoa, Kiribati, Papua Nueva Guinea, Laos, Timor Oriental, Bhután, Myanmar, Afganistán, Nepal y Sri Lanka.

En el ámbito de las políticas y la normativa regulativa, se dio capacitación en directrices para procesos de establecimiento de portales (2 cursos en línea con 75 participantes) y gestión del espectro (2 cursos en línea y 2 con presencia física, destinados a 120 participantes), y se organizó un curso de capacitación para gerentes financiado por la UIT y la IDA (27 participantes). Se impartieron tres cursos de capacitación sobre gestión de espectro y gestión de numeración a favor de la NTC de Tailandia, destinados a más de 100 participantes. Se confirmó la celebración de un curso de capacitación en materia de servicio universal en diciembre de 2008 y en Nepal durante noviembre de 2008 se impartió capacitación en tecnologías inalámbricas a más de 40 delegados.

El Simposio Mundial para Organismos Reguladores y TELECOM ASIA se celebraron el presente año en la Región Asia‑Pacífico.

El Taller Regional de Asia‑Pacífico tuvo lugar en julio y al mismo asistieron 72 participantes de 26 países, mientras que el Foro Ministerial de Telecomunicaciones GMS contó con la presencia de 25 participantes de alto nivel.

La reunión subregional de telecomunicaciones para Camboya, República Popular Democrática Lao, Myanmar y Viet Nam se celebró del 25 al 27 de noviembre de 2008, con asistencia de más de 40 funcionarios de alto nivel de los Ministerios de Telecomunicaciones y los reguladores de los países participantes.

El Taller regional sobre ciberseguridad se celebró en Brisbane, Australia, en julio de 2008, en asociación con la PITA y sus miembros.

El Foro sobre Telecomunicaciones de la Próxima Generación para la Región del Pacífico se organizó en Sydney, Australia, del 13 al 16 de octubre de 2008, en cooperación con la APT, el Gobierno de Australia y la PITA, y a dicho Foro asistieron más de 125 participantes. El Gobierno de Australia siguió contribuyendo financieramente a la realización de proyectos en el ámbito de la política y la reglamentación en la Región Asia‑Pacífico.


	Logros ASP 2. Comunicaciones rurales – Desarrollo de infraestructura

La UIT y la NTC de Tailandia han preparado y se encuentran concluyendo la redacción de un acuerdo de contribución voluntaria y de un documento de proyecto en asociación, para emprender un estudio sobre comunicaciones rurales destinado a Tailandia.

La NTC contribuirá al proyecto en efectivo por un valor de aproximadamente 427 335 USD.

En el marco del proyecto mencionado, al menos tres países (en un principio Laos, Pakistán y Viet Nam) recibirán también asistencia especializada en el ámbito de las políticas y normativa de reglamentación de las comunicaciones rurales.

El estudio será implementado en el marco del proyecto de asociación entre la UIT y la NTC en 2009 y 2010.

Los indicadores fundamentales y las metodologías necesarios para medir la eficacia de varios proyectos afines es un elemento del proyecto concertado por la UIT y la NTC.

Asimismo, la UIT y el ADB se encuentran preparando y concluyendo un acuerdo de contribución voluntaria y un documento de proyecto en asociación. Se espera que al proyecto contribuya el ADB con unos 400 000 USD y que la UIT aporte 30 000 CHF con cargo a sus Fondos para Iniciativas Regionales. Está previsto que el proyecto empiece a ejecutarse en 2009 y se termine en 2010.

A través del Nodo de Desarrollo de las TIC rurales y el Centro de Excelencia en Asia‑Pacífico, se está compartiendo capacitación en línea sobre tecnologías de banda ancha para el desarrollo de las TIC en las zonas rurales, y se ha confirmado que en diciembre de 2008 se organizará un cursillo con presencia física sobre acceso y servicios universales y banda ancha rural.

Se han creado tres telecentros y están en curso de establecimiento tres en Papua Nueva Guinea, Tonga y las Islas Marshall en el marco de las actividades del Programa de Acción de Doha y el proyecto de asociación entre la UIT y Andorra. Por otra parte, se está proporcionando a Afganistán asistencia relacionada con su infraestructura rural.


	Logros ASP 3. Planificación de las NGN

Se ha formulado una propuesta sobre migraciones a las NGN a la compañía TOT de Tailandia y el proyecto ToR ha entrado en la fase de conclusión.

Se ha concedido asistencia directa de país a la BICMA de Bhután en relación con la migración a las NGN, lo que incluye la organización de un taller sobre el particular.

Se celebró el Foro sobre las Telecomunicaciones de la Próxima Generación en favor de la Región del Pacífico en Sydney, Australia, del 13 al 16 de octubre de 2008, en cooperación con la APT, el Gobierno de Australia y la PITA, Foro al que asistieron más de 125 participantes.

Se proporcionó asistencia de capacitación a la República Popular Democrática de Corea en relación con nuevas tecnologías centradas en las NGN, asistencia que benefició a unos 90 participantes.

Está previsto conceder asistencia en materia de planificación NGN para las redes de acceso a TOT Thailand en diciembre de 2008


	Logros ASP 4. Necesidades especiales de los pequeños Estados insulares en desarrollo (PEID) de la Región Asia‑Pacífico en materia de telecomunicaciones/TIC
En 2008 se proporcionó o está proporcionando asistencia directa de país en la esfera de políticas y reglamentación a Samoa, Kiribati, Papua Nueva Guinea, Vanuatu y Nauru.

Se han establecido cuatro telecentros – dos en Papua Nueva Guinea, uno en Tonga y un cuarto en las Islas Marshall. La UIT se encuentra creando otros dos telecentros en Papua Nueva Guinea, así como dos más en Tonga en el marco de las acciones del Plan de Acción de Doha y el proyecto en asociación entre la UIT y Andorra.

Se ha concertado un acuerdo de asociación con KDDI Japón, la Asociación de Japón para la UIT (UIT‑AJ) y la Asociación Necesidades Humanas Básicas, encaminado a proporcionar 40 computadores de mesa reciclados a la República de Kiribati. El acuerdo precitado sentó las bases para invitar a más asociados y donar un número mayor de computadores reciclados a los países en desarrollo no sólo de la Región Asia‑Pacífico sino también de otras Regiones (en 2009 se espera obtener más de 1 500 computadores).

Se celebró un taller sobre herramientas y prácticas de gestión de recursos humanos en Samoa, lo que permitió impartir capacitación en materia de creación de capacidades y facilitar el intercambio de información entre 18 participantes de 9 países insulares del Pacífico.

Se celebró el Foro sobre Telecomunicaciones de la Próxima Generación para la Región del Pacífico en Sydney, Australia, del 13 al 16 de octubre de 2008, en cooperación con la APT, el Gobierno de Australia y la PITA, Foro al que asistieron más de 125 participantes.

Durante el Taller regional sobre ciberseguridad en favor de la Región Asia‑Pacífico organizado en Brisbane, Australia en julio de 2008, se celebró una sesión centrada específicamente en las necesidades del Pacífico.

El Gobierno de Australia siguió financiando esta iniciativa regional en la Región.


	Logros ASP 5. Reforzar la cooperación entre el UIT‑T y el UIT‑D

Se organizó el Foro Regional sobre Reducción del Desnivel de Normalización en Viet Nam, del 15 al 17 de septiembre de 2008, con asistencia de 100 participantes procedentes de 27 países.

En el Foro Regional celebrado en Viet Nam se formuló la propuesta de crear un reflector por correo electrónico y 25 participantes en el Foro se inscribieron en el reflector. Ulteriormente se estableció el reflector y se inició el proceso de inscripción de miembros.

En asociación con el MIC de Japón y del operador japonés NTT se impartió capacitación en reducción del desnivel digital en Tokio, Japón, del 15 al 19 de diciembre de 2008.


Resultado 4.5 – Iniciativas regionales (CEI)

	Logros CEI 1. Mejorar el uso eficaz del espectro, mediante la instalación de redes interactivas de radiodifusión digital de multimedios en países con geografía montañosa
Se presentó un documento de proyecto del 8 de agosto de 2008. La UIT aportó una contribución en efectivo de 120 000 CHF y la República Kirguisa dos contribuciones, una en efectivo de 10 000 USD, y una segunda en especie de 786 000 USD.

Se identificaron el sitio de construcción, se obtuvo la información requerida sobre accesos de carretera e instalaciones eléctricas y de telecomunicaciones, y se construyeron los correspondientes locales.

Se inició el diseño de especificaciones técnicas para el equipo en interiores y en exteriores.

Se realizaron los estudios correspondientes al sitio y los cálculos del balance del enlace de transmisión entre el estudio y el transmisor.


	Logros CEI 2. Creación de centros internacionales para la aplicación y prueba de nuevas tecnologías

Se preparó un Informe general sobre la primera fase del establecimiento de un subcentro de tecnologías de información y telecomunicaciones que se encargaría de probar sistemas y redes.

Se definieron disposiciones en ruso e inglés en relación con el subcentro y su estructura.

Se preparó un programa en ruso e inglés en relación con las operaciones del subcentro para el periodo 2008- 2011.

Se preparó un Informe sobre un sistema de distribución de documentos.

Se diseñó un programa de desarrollo y aprobación de métodos de prueba y se coordinaron dichos métodos. Se preparó un seminario de capacitación internacional sobre prueba de sistemas y soluciones de red, que se organizó del 15 al 17 de diciembre de 2008.

Se está avanzando en la ejecución del correspondiente proyecto, y se ha implementado un 15% del mismo.


	Logros CEI 3. Puesta en práctica de ciberaplicaciones basadas en tecnologías de banda ancha

El correspondiente documento de proyecto se ha firmado sólo en fecha reciente (25 de septiembre de 2008). La UIT aportó una contribución en efectivo de 114 143 CHF, y Moldova dos contribuciones: una en efectivo de 105 000 USD y una segunda en especie de 700 000 USD.

Se prepararon y enviaron a la Sede las especificaciones técnicas necesarias.

Se preparó y envió a la Sede una lista de sitios para la instalación del equipo.


	Logros CEI 4. Introducción integral y ubicua de tecnologías y sistemas de telemedicina para colmar la brecha digital
Se está revisando el documento del correspondiente proyecto, basándose en los comentarios de la Sede (no se han introducido cambios fundamentales).


	Logros CEI 5. Creación y desarrollo futuros de "Centros de Excelencia" y de un espacio de formación

En el marco de esta iniciativa regional, está en curso un proyecto relativo al Centro de Excelencia para la Región de la CEI, financiado por el Fondo de Desarrollo para las TIC (FDTIC), los ingresos de capacitación recaudados y una contribución en especie de la CEI.

MANCOM aprobó el proyecto relativo a la traducción y reclasificación de la terminología en materia de TIC, al que contribuyeron la UIT con una aportación de 62 000 CHF y las administraciones interesadas de la CEI.


3. Iniciativas especiales

Al 1 de diciembre de 2008 el nivel de implementación ascendía al 97% de los créditos consignados en el presupuesto para 2008, en comparación con un 93,6% al 31 de diciembre de 2007. Está previsto el máximo nivel posible de implementación. 

Se ha comprometido el 65% de los créditos consignados en el presupuesto para 2008-2009.

Cuadro 16
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Leyendas de los cuadros 16 y 17:
	1
Iniciativas especiales
Cantidades gastadas en relación con las presupuestadas
2
Presupuestadas

3
Gastadas
	4
Iniciativas especiales
Implementadas en relación con las planeadas, %

5
Planeadas

6
Implementadas


Resultado 13.1 – Iniciativas especiales del sector privado
Una iniciativa de este tipo se implementó íntegramente (tres actividades). Al 31 de diciembre de 2007 sólo se había implementado en un 81,6%.
	Logros

Nuevos Miembros de Sector confirmados: 14. Nuevos Asociados: 4 y 22 posibles. Gestión de miembros en curso (denuncia y suspensión): 34 suspensiones evitadas.

Se ampliaron las asociaciones y se firmaron al respecto varios Memoranda de Entendimiento. Se fomentó el fortalecimiento de las asociaciones existentes. Se recibieron fondos de la CEPA: 100 000 USD.

Se comenzó la recaudación de fondos en apoyo de los eventos de la serie Conectar.


Resultados 13.2 – Iniciativas especiales de género

Al 1 de diciembre de 2008, se había asignado el 79,2% de los créditos consignados en el presupuesto para 2008, en comparación con un 91% al 31 de diciembre de 2007).

De un total de dos actividades, una se realizó y la segunda se encuentra en curso. Se llegará al máximo nivel de implementación.

	Logros

Se está terminando de preparar un documento de proyecto para los telecentros comunitarios polivalentes de Malawi y se está compilando información para otros proyectos. Si bien ha habido que lamentar el fallecimiento del experto encargado de terminar el documento de proyecto se terminó el trabajo pendiente y el documento se ha presentado para su firma.

Está previsto que la ejecución del proyecto comience a principios de 2009 y se están recogiendo datos para atender a una petición formulada por Camerún para la realización de un proyecto.

Al término del presente año se publicará un Informe Final sobre un marco de políticas y las directrices para incorporar la perspectiva de género en nuestros programas e iniciativas, tras lo cual se pasará a la fase de implementación en 2009.

En Seúl, República de Corea, se celebró con éxito un taller sobre género centrado en los conocimientos TIC, en asociación con el Centro de la Red TIC de Mujeres de Asia‑Pacífico (APWINC). En el taller se examinaron también los esfuerzos de constitución de capacidades para dotar a las mujeres de conocimientos técnicos en materia de TIC y fomentar sus aptitudes y conciencia en este ámbito.
La UIT apoyó el Grupo de Trabajo de la TELSOM (ASEAN), para que éste iniciara un estudio sobre la dinámica de las mujeres en el sector de las TIC en los países de la ASEAN. Está previsto concluir el correspondiente Informe Final a mediados de 2009.

Se está avanzando satisfactoriamente en la realización de las actividades y proyectos correspondientes a esta iniciativa, lo cual debería permitirnos lograr los objetivos previstos, de conformidad con la Resolución 55 (CMDT‑06).


Resultado 13.3 — Iniciativas especiales para los jóvenes y los niños
Al 31 de diciembre de 2008, se había asignado el 84,05% de los créditos consignados en el presupuesto para 2008, en comparación con un 121% al 31 de diciembre de 2007.

En un total de siete actividades, dos se realizaron y dos se encuentran en curso. Una actividad se asignó para el mes de diciembre. Una actividad se reemplazó y una segunda se canceló.
	Logros

Tras la Declaración y Plan de Acción del Foro para la Juventud de África, 2008, se señaló que la accesibilidad a las TIC era una necesidad prioritaria de los jóvenes africanos. A dicho efecto, se preparó un proyecto de seguimiento en relación con el tema representado por la Internet para las escuelas, con el fin de proporcionar acceso y conocimiento en el campo de las TIC a los establecimientos escolares africanos. Se está terminando de preparar un acuerdo de cooperación entre la UIT y el Gobierno de los Países Bajos con miras a la ejecución del proyecto mencionado (a principios de 2009).
La UIT y el ACNUR firmaron un Memorándum de Entendimiento y un documento de proyecto con miras al establecimiento de un centro de capacitación TIC en favor de los refugiados en África. Si bien se están realizando ya actividades preliminares, la mayoría de ellas se emprenderán en 2009. 

Como en años anteriores, se otorgaron pasantías, lo que proporcionó una valiosa experiencia laboral a dos jóvenes expertos en TIC. Ambos jóvenes concluyeron satisfactoriamente las pasantías en la Oficina de Zona de Moscú y la Oficina Regional de El Cairo de la UIT.
Asimismo, se preparó el primer Informe estadístico del UIT‑D sobre indicadores mundiales y regionales para medir el acceso a las TIC y su utilización por niños y jóvenes. Los indicadores contenidos en el Informe precitado resultan útiles para analizar y entender la evolución de la brecha digital entre los jóvenes y los niños de corta edad, así como las pautas y utilización de las TIC por miembros de este grupo de edad. El Informe podría ayudar también a los Estados Miembros y a los Miembros de Sector a definir una hoja de ruta para implementar actividades y proyectos que podrían facilitar la integración de los jóvenes en la sociedad de la información. El Informe mencionado está disponible en línea en la BDT (sitios web de la División STAT y sobre la juventud).


Resultado 13.4 – Iniciativas especiales de asistencia a poblaciones indígenas
El presupuesto correspondiente a una iniciativa de este tipo se ha implementado íntegramente (en relación con un 86,4% al 31 de diciembre de 2007).

De un total de cinco actividades, cuatro se realizaron y está previsto concluir la implementación de la quinta a fines de 2008.
	Logros

Se terminó de preparar la estructura técnica del correspondiente portal. En la próxima fase se diseñará el Manual técnico de usuario y los materiales pedagógicos para cursos en línea y con presencia física, y se entregará el primer curso de capacitación básica en línea. Se está preparando material pedagógico para el curso. La UIT se encuentra colaborando con representantes y dirigentes indígenas para seleccionar a las personas que participarán en el primer curso de capacitación.
El curso en línea sobre fomento de la cultura indígena recurriendo a las TIC registró un número inédito de matrículas por parte de representantes indígenas (142). Desafortunadamente, debido a una serie de dificultades de acceso a Internet, sólo 36 de los mismos pudieron participar durante todo el curso y recibieron los certificados correspondientes a una plena asistencia. A la vista de que el número previsto de alumnos era de un máximo de 30 personas, este curso puede considerarse, sin embargo, todo un éxito.
Se preparó un segundo curso de capacitación en línea (Tendencias y modelos de gestión de las comunidades indígenas mediante la utilización de las TIC), que registró una participación de dirigentes indígenas un 16% mayor que el primer curso mencionado. Hay que señalar que este segundo curso contó con la plena asistencia de los participantes.
El tercero y último curso, relativo a la defensa de los derechos indígenas gracias al acceso y la utilización de las TIC, contó con un total de 141 participantes anunciados.


	Respondiendo al modelo pensado para las Américas y en colaboración con la Oficina Regional de la UIT para África, se está realizando un estudio sobre el acceso, la utilización y las aptitudes en lo que concierne a las TIC por parte de las comunidades indígenas de la Región de África, como primer paso para implementar un portal regional TIC en favor de esas comunidades. Se han entablado contactos con varias administraciones y representantes indígenas, para estudiar la posibilidad de forjar asociaciones en el marco de la ejecución de este proyecto.
Se está implementando un telecentro intercultural para ayudar a las poblaciones indígenas y a los quilombolas (descendientes de esclavos) de Brasil. El telecentro fue inaugurado en abril de 2008 en el Memorial de Pueblos Indígenas para proporcionar apoyo a niños y jóvenes indígenas y quilombolas que asisten a escuelas públicas en Brasilia.


Resultado 13.5 – Iniciativas especiales en favor de personas con discapacidades

Una iniciativa de este tipo se ha implementado al 100% (una actividad), en comparación con un 94% al 31 de diciembre de 2007.

	Logros

En Lusaka, Zambia, se celebró satisfactoriamente en julio un taller regional destinado a la Región de África. Se desplegaron esfuerzos para garantizar la máxima accesibilidad posible del evento, proporcionando interpretación en lenguaje de signos y subtítulos en tiempo real. El consorcio Daisy convertirá las actas del taller en lenguaje Daisy para permitir que las personas con discapacidades visuales puedan acceder al material en línea.
Se está avanzando en la preparación del contenidos destinado a los capítulos 1‑9 del conjunto de herramientas en línea. Aprovechando la financiación del ICTDF, se concluyó la preparación del contenido al correspondiente capítulo 10 sobre políticas modelo y tecnologías de asistencia, que se presentó a la reunión de la Comisión de Estudio organizada para examinar la Cuestión 20/1 y que tuvo lugar en septiembre. El proyecto está disponible para recabar comentarios en: http://www.itu.int/md/D06-SG01-C/e, Contribución 219.

Más países han presentado solicitudes de asistencia para implementar proyectos TIC con el fin de atender a las necesidades de sus nacionales con discapacidades. Se están realizando estudios detallados sobre sitios en Malí y Burkina Faso. Se ha firmado un documento de proyecto para apoyar a un centro que proporciona capacitación en materia TIC a invidentes en Etiopía, proporcionando a dicho centro equipo Braille y otros dispositivos de asistencia. Se está avanzando en cuanto a la entrega de este equipo. Asimismo, se preparó un documento de proyecto para centros que atienden a personas con discapacidades en Sri Lanka, y este país ha confirmado mediante carta su compromiso al respecto. La adquisición del equipo necesario se iniciará en breve y la contratación de un experto en programas informáticos se realizará a principios del año próximo. Está previsto ejecutar el correspondiente proyecto en fase de planificación. Los proyectos precitados son financiados por el Fondo de desarrollo para las TIC (FDTIC).
Se está examinando una propuesta de proyecto para proporcionar acceso y servicios TIC a los nacionales con discapacidades del Camerún y Americas RO se encuentra analizando, una propuesta para asociarse con POETA y otras instituciones con el fin de establecer telecentros polivalentes para personas con discapacidades en una serie de países de América del Sur. Hasta el momento se han conseguido buenos resultados en cuanto a la consecución de los objetivos fijados y la preparación de indicadores fundamentales de rendimiento.


4
Asistencia ad hoc

Al 1 de diciembre de 2008, el nivel de implementación ascendía a un 76%, en comparación con un 58,8 % al 31 de diciembre de 2007.

El 32,3% de los créditos consignados en el presupuesto para 2008‑2009 se había asignado a los 11 primeros meses del bienio (tiempo transcurrido: 46%). Como cuestión de principio, los fondos deberían distribuirse de manera igual durante todo el año.

Cuadro 18






Cuadro 19
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Leyendas de los Cuadros 18 y 19:

	1)
Asistencia ad hoc
Cantidades gastadas en relación con las presupuestadas
2)
Presupuestadas

3)
Gastadas
	4)
Asistencia ad hoc

Implementada en relación con la planeada %
5)
Planeada

6)
Implementada


África

Al 31 de diciembre de 2008, se había asignado el 110% de los créditos consignados en el presupuesto para 2008 para proporcionar asistencia ad hoc en favor de África, en comparación con un 72,7% al 31 de diciembre de 2007.

De un total de 15 actividades, 11 se han realizado, dos se han asignado y otra se encuentra aún en fase de planificación. Se canceló una actividad.

Americas

Al 1 de diciembre de 2008 se había asignado el 52,6% de los créditos del presupuesto para 2008, en comparación con un 41,2% al 31 de diciembre de 2007.

De un total de 11 actividades, ocho se han realizado y otra se encuentra en curso de implementación. Se cancelaron dos actividades.

Región de los Estados Árabes

Al 1 de diciembre de 2008 se había asignado el 69% de los créditos consignados en el presupuesto para 2008, en relación con un 20,64% al 31 de diciembre de 2007.

De un total de 10 actividades, nueve se han implementado. Se canceló una actividad.

Asia‑Pacífico

Al 1 de diciembre de 2008 se había asignado el 78,4% de los créditos consignados en el presupuesto de 2008, en relación con un 72,05% al 31 de diciembre de 2007.

De un total de 10 actividades, cinco se realizaron y otra se encuentra en curso de implementación. Se asignaron tres actividades y una cuarta está aún en la fase de planificación

Europa y países de la CEI

Al 1 de diciembre de 2008 se había asignado el 42,5% de los créditos consignados en el presupuesto para 2008, en comparación con un 75,85% al 31 de diciembre de 2007.

De un total de tres actividades, una se ha realizado, otra se encuentra en curso y la implementación de una tercera se ha previsto para el mes de diciembre.

______________
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