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	ДЛЯ ПРИНЯТИЯ МЕР

	Необходимые действия:
	КГРЭ предлагается принять к сведению настоящий документ.

	ИСТОЧНИК:
	Директор Бюро развития электросвязи

	НАЗВАНИЕ:
	Ключевые виды деятельности БРЭ в 2008 году


Ведение
Бюро развития электросвязи, ставя перед собой цель повышения уровня обслуживания членов МСЭ, хотело бы представить ряд направлений деятельности, а также достигнутые успехи за 2008 год.

Разработка новой платформы для обучения

БРЭ с удовольствием объявляет о своем новом портале профессиональной подготовки – "Академии МСЭ", который доступен по адресу: http://academy.itu.int, и представляет его на данном собрании КГРЭ. Портал "Академия МСЭ" – это:

•
Система управления обучением (LMS), которая в перспективе будет использоваться для обеспечения, отслеживания и управления использованием всех возможностей БРЭ в области профессиональной подготовки, как реализуемых в форме традиционной очной подготовки, так и в форме электронного обучения или сочетания этих форм (смешанное обучение). Портал "Академия МСЭ" включает осуществление регистрации, сопровождения и управления в отношении обучающихся и прав доступа, учебного процесса, организации и управления традиционными и онлайновыми учебными курсами (от простых текстов до подвижных платформ на базе мультимедиа), онлайновой оценки студентов, коллективных инструментов социальной жизни (блоги, вики, форумы, чаты) для поддержки сообществ учащихся, а также взаимодействия с преподавателями, автоматической генерации свидетельств об окончании курсов, а также возможностей составления подробных отчетов;

•
Система управления учебными ресурсами, целью которой является создание центральной базы знаний, содержащей учебные материалы по электросвязи и ИКТ, доступные персоналу МСЭ на основе управляемого доступа (в штаб-квартире и региональных отделениях), партнерам МСЭ по обучению и преподавателям (например, Центры профессионального мастерства) и другим. Кроме того, в помощь преподавателям и институциональным партнерам в среде платформы "Академия МСЭ" уже доступен комплект вспомогательных справочных материалов (например, руководства, Powerpoint и шаблоны курсов в форме электронного обучения, мультимедийные и графические ресурсы, практические руководства по разработке учебных материалов, примеры передового опыта в области электронного обучения). В течение 2009 года отдел БРЭ по вопросам создания человеческого потенциала планирует наладить тесное сотрудничество с координаторами БРЭ и экспертами по рассматриваемому вопросу (SME) в целях создания базы знаний "Академии МСЭ", содержащей учебные средства.

БРЭ намерено провести в 2009 году серию курсов "подготовка инструкторов" для предоставления поддержки персоналу МСЭ и инструкторам партнеров, с тем чтобы обеспечить полномасштабное использование платформы "Академия МСЭ". В 2009 году будет проведена серия региональных форумов по вопросам создания потенциала, цель которой будет заключаться в обсуждении, определении приоритетов и поддержке региональных потребностей для проведения деятельности по созданию потенциала в области электросвязи и ИКТ. 

Глобальный симпозиум для регуляторных органов 2008 года 

8-й Глобальный симпозиум для регуляторных органов (ГСР), состоявшийся в Паттайе, Таиланд, привлек 536 участников, собрав представителей регуляторных, директивных органов и поставщиков услуг из 97 стран. Участники изучили варианты совместного использования инфраструктуры, а также другие стратегии совместного использования и определили руководящие принципы на основе примеров передового опыта в отношении стратегий инновационного совместного использования инфраструктуры, направленных на обеспечение приемлемого в ценовом отношении доступа для всех. ГСР был организован МСЭ в сотрудничестве с Министерством информационных и коммуникационных технологий (MICT) и Национальной комиссией по электросвязи (NTC) Таиланда и прошел под председательством генерала Чучарта Промфразида, Председателя NTC.

ГСР 2008 года был посвящен теме "Шесть уровней совместного использования: Стратегии инновационного совместного использования инфраструктуры и открытого доступа для достижения приемлемого в ценовом отношении доступа для всех". На заседаниях были проанализированы вопросы базового и пассивного совместного использования инфраструктуры, открытого доступа к международному потенциалу, варианты совместного ведения хозяйственной деятельности, такие как функциональное разделение и регулирование международного мобильного роуминга, совместное использование спектра и совместное использование подвижной связи, совместное использование на уровне конечного пользователя, вопросы согласования политических и регуляторных мер, включая обусловливаемые IPTV и радиовещанием на мобильные устройства, а также вопросы универсального доступа. Первый день был открыт для представителей регуляторных органов, директивных органов, Членов Сектора МСЭ-D, участников Глобального форума руководителей отрасли (ГФРО) и других приглашенных гостей. Второй и третий дни были отведены для работы представителей регуляторных и директивных органов.

Как и на предыдущих ГСР, на данном симпозиуме был достигнут консенсус по итоговому документу, озаглавленному "Руководящие указания на основе примеров передового опыта в отношении стратегий инновационного совместного использования инфраструктуры для достижения приемлемого в ценовом отношении доступа для всех". Этот документ стал результатом широкого обсуждения и отражает точку зрения национальных регуляторных органов (НРО), участвующих в ГСР, о том, что совместное использование инфраструктуры может способствовать развертыванию инфраструктуры, в частности магистральных IP-сетей и широкополосных сетей доступа. Благоприятный нормативный режим может содействовать внедрению инноваций, инвестициям и обеспечению приемлемого в ценовом отношении доступа, а эффективное совместное использование инфраструктуры может ускорить введение регуляторных обязательств и регуляторных принципов. Документ "Руководящие указания на основе примеров передового опыта" доступен по адресу: http://www.itu.int/ITU-D/treg/bestpractices.html.

Для глобального охвата регуляторных органов в целях стимулирования формирования общего понимания ключевых вопросов регулирования, возникающих в контексте стратегий инновационного совместного использования, была выпущена серия документов ГСР для обсуждения, посвященных различным вариантам совместного использования. Эти документы размещены на веб-сайте TREG (www.itu.int/ITU-D/treg/Events/Seminars/GSR/GSR08/papers.html). После сбора замечаний документы ГСР для обсуждения были доработаны для опубликования, вместе с новыми главами, в качестве издания 2008 года "Тенденций в реформировании электросвязи", которое было выпущено в ноябре 2008 года и в настоящее время имеется в наличии в книжном магазине МСЭ.

Учебный курс по моделированию затрат, предназначенный для руководящего звена и экспертов

В помощь регуляторным органам при решении проблемы обеспечения приемлемого в ценовом отношении доступа к ИКТ, а также создании инвестиционных стимулов для всех участников рынка БРЭ было проведено два учебных курса по расчету затрат, связанных с услугами на базе ИКТ. Учебный курс высокого уровня "Стратегическое значение моделирования затрат для развития ИКТ", рассчитанный на руководителей регуляторных органов, проводился 10–11 ноября 2008 года в штаб‑квартире МСЭ в Женеве, Швейцария. Цель учебы заключалась в обеспечении более глубокого понимания того, что разработка новых моделей затрат имеет решающее значение, для того чтобы руководители регуляторных органов могли принимать обоснованные решения, направленные на стимулирование инвестиций и развитие сектора, особенно с увеличением числа стран, переходящих к сетям последующих поколений (СПП). Учебный курс высокого уровня посетили 38 руководителей высшего звена из 26 стран. 

Учебный курс по разработке моделей затрат, предназначенный для экспертов национальных регуляторных органов проводился 10–21 ноября 2008 года, также в штаб-квартире МСЭ в Женеве, Швейцария. Цель программы данного учебного курса заключалась в обеспечении сотрудников регуляторных органов необходимыми инструментами и информацией, которые позволят им разрабатывать собственные модели затрат. Курс посетили 59 делегатов из 38 стран, которым будут выданы официальные свидетельства об окончании учебного курса. Оба учебных курса были организованы во взаимодействии с Венским университетом экономики (Wirtschaftsuniversität Wien). Курс проводили Хайнрих Отруба, профессор Венского университета экономики и делового администрирования, бывший руководитель Австрийского регуляторного органа в области электросвязи (RTR) и советник Генерального директора по вопросам информационного общества Европейской комиссии, а также д-р Роланд Белфин, руководитель по международным вопросам австрийского регуляторного органа в области радиовещания и электросвязи в Вене. Учитывая значительный интерес, проявленный представителями Государства – Членов МСЭ, планируется повторить оба учебных курса в 2009 году в других регионах на французском и на испанском языках.

Серия форумов по кибербезопасности

В 2008 году были организованы четыре региональных мероприятия, посвященные вопросам кибербезопасности (www.itu.int/cyb). Цель проведения этих форумов заключалась в определении основных проблем, с которыми сталкиваются страны в регионе при обеспечении кибербезопасности и защите важнейшей информационной инфраструктуры (CIIP), рассмотрении образцов передового опыта, обмене информацией по направлениям деятельности в области развития, которые проводит МСЭ и другие объединения, и обзоре роли различных участников в содействии формированию культуры кибербезопасности. МСЭ посредством своей Глобальной программы кибербезопасности (ГПК) сформировал основу для международного сотрудничества в области кибербезопасности. В связи с этим на указанных мероприятиях рассматривались меры, проводимые или планируемые странами в разных регионах, которые направлены на упрочение сотрудничества и взаимодействия с другими заинтересованными сторонами на национальном, региональном и глобальном уровнях. 

Двусторонний подход отображения национальных требований в рамках объединенной глобальной стратегии МСЭ позволил БРЭ собрать требования на национальном и международном уровне и приступить к налаживанию с разными администрациями и региональными организациями координации последующей деятельности, в частности в области организационной структуры (например, наблюдение за инцидентами безопасности, предупреждение и реагирование на эти инциденты), правовых мер и правоприменения, а также создания потенциала.

Приложения ИКТ

В 2008 году БРЭ провело три аналитических исследования в областях электронного правительства ("Электронное правительство для развивающихся стран"), электронной охраны окружающей среды ("ИКТ для электронной окружающей среды – Руководящие указания для развивающихся стран с уделением особого внимания изменению климата") и электронного здравоохранения ("Внедрение электронного здравоохранения в развивающихся странах – Руководство и принципы"), цель которых заключалась в обеспечении информированности общественности о возможностях, которые эти приложения ИКТ могут открыть для развивающихся стран, а также рассмотрении конкретных проблем, возникающих при реализации электронных проектов в таких секторах, и предоставлении рекомендаций в отношении будущих действий. 

Опираясь на сформулированные по итогам аналитических исследований рекомендации, а также другую работу в области приложений ИКТ, БРЭ начало осуществление ряда направлений деятельности, целью которых является разработка руководящих принципов и инструментария в помощь директивным органам в Государствах – Членах МСЭ при оценке своих потребностей и разработке стратегий осуществления национальных генеральных планов в областях здравоохранения, государственного управления и окружающей среды. Двигаясь к этой цели, БРЭ оказывает прямую помощь странам, которые в ней нуждаются, используя разработанные инструменты для упрощения развертывания инфраструктуры и связанных с ИКТ услуг, помогая создавать потенциал в области электронного правительства, электронного здравоохранения и электронной охраны окружающей среды в этих странах, включая организацию семинаров-практикумов и семинаров.

Количественная оценка ИКТ

В 2008 году БРЭ опубликовало два региональных отчета, содержащих основные показатели ИКТ и новейшие тенденции их изменения: Отчет о показателях развития электросвязи/ИКТ в Африке за 2008 год, представленный на мероприятии Африка ITU TELECOM 2008 года, и Отчет о показателях развития электросвязи/ИКТ в Азиатско-Тихоокеанском регионе, представленный на мероприятии Азия ITU TELECOM 2008 года. 

Выполняя Резолюцию 131 Полномочной конференции МСЭ, проходившей в Анталии (2006 г.), БРЭ продолжило работу по разработке единого индекса ИКТ как инструмента для стран, предназначенного для определения ориентиров и отслеживания прогресса в развитии своего информационного общества, а также контроля за глобальным "цифровым разрывом". Индекс, в котором учитываются предыдущие индексы МСЭ, а также входные данные, полученные от экспертов по результатам последнего Всемирного собрания по показателям электросвязи/ИКТ, состоявшегося в декабре 2007 года, как ожидается, будет опубликован в начале 2009 года. 

Был достигнут дальнейший прогресс в сборе и распространении статистических данных МСЭ. Онлайновый портал МСЭ "Око МСЭ" предоставляет обновленную и наращиваемую информацию и статистические данные по ИКТ. Выполняя рекомендацию последнего собрания КГРЭ (февраль, 2008 года), БРЭ разрабатывает функцию, которая позволит Государствам-Членам представлять/обновлять данные в любой момент времени. Ожидается, что эксплуатация системы начнется в 2009 году, в зависимости от имеющихся ресурсов. В помощь Государствам-Членам в сборе статистических данных об ИКТ по домохозяйствам БРЭ разработало практическое Руководство и учебный курс по сбору статистических данных об ИКТ по домохозяйствам; эти инструменты станут доступными для Государств-Членов в начале 2009 года, а первый экспериментальный учебный курс будет проведен в Карибском регионе в конце января 2009 года.

Глобальный форум руководителей отрасли (ГФРО)

В марте 2008 года БРЭ организовало первый Глобальный форум руководителей отрасли совместно с Глобальным симпозиумом для регуляторных органов. Основная задача ГФРО заключалась в обеспечении форума высокого уровня для генеральных директоров и других руководителей отрасли, на котором они смогли бы изложить свои взгляды и представить предложения по ключевым регуляторным вопросам и вопросам политики, затрагивающим их производственную деятельность и отрасль ИКТ/электросвязи в более широком смысле, как часть интерактивного обмена мнениями с регуляторными и директивными органами. Темы мероприятия 2008 года включали: универсальный доступ, электросвязь в чрезвычайных ситуациях, а также стимулирование инвестиций и расширения предприятий. Результаты ГФРО были представлены в первый день проведения ГСР на рассмотрение участников. Учитывая успех этого первого мероприятия, БРЭ планирует организоваться в 2009 году второй ГФРО.

Глобальный обзор МСЭ

В качестве части деятельности МСЭ по программе "Соединим мир" БРЭ объединило усилия с компаниями Microsoft и IDV Solutions в целях разработки проекта "Глобальный обзор МСЭ", онлайнового картографического приложения для отслеживания и содействия в ускорении достижения целей Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационного общества (ВВУИО). Глобальный обзор МСЭ обеспечивает для директивных органов и заинтересованных сторон всеобъемлющий обзор существующей инфраструктуры электросвязи, проектов, а также статистические данные. Глобальный проект размещен в МСЭ, который осуществляет его сопровождение. Проект открыт для всех заинтересованных сторон и предоставляет пользователям возможность проверять состояние, выявлять разрывы и избегать дублирования при совместных усилиях в целях осуществления новых инициатив и достижения целей проекта. 

Направления деятельности МСЭ-D, связанные с "Преодолением разрыва в стандартизации"

Согласно Резолюции 47 (Доха, 2006 г.) ВКРЭ, Резолюции 123 (Пересм. Анталия, 2006 г.) Полномочной конференции и Резолюции 44 (Флорианополис, 2004 г., Пересм. Йоханнесбург, 2008 г.) ВАСЭ в 2008 году в тесном сотрудничестве с МСЭ-Т и МСЭ-R была организована серия Региональных форумов по преодолению разрыва в стандартизации для развивающихся стран (http ://www.itu.int/ITU-D/tech/indexDevelopmentForum.html).

Эти форумы предназначались для руководителей национальных регуляторных органов, операторов электросвязи и поставщиков услуг в соответствующих регионах, которым необходимо следить за новейшими достижениями в области электросвязи и иметь представление о проблемах, с которыми МСЭ столкнется в будущем, и, таким образом, иметь возможность разрабатывать стратегии, направленные на обеспечение более широкого участия в деятельности МСЭ, в частности в деятельности исследовательских комиссий МСЭ. Кроме того, внимание на форумах уделялось методам и средствам укрепления сотрудничества и участия в работе МСЭ по стандартизации и внедрении стандартов в соответствующих регионах. Форумы также предоставили уникальные возможности установления связей между национальными и зарубежными операторами, работающими в каждом регионе. 
Учебный курс по преодолению разрыва в стандартизации, организованный совместно МСЭ и Министерством внутренних дел и связи (MIC) Японии, был проведен с 15 по 19 декабря 2008 года в Токио, Япония. Этот курс предназначался для старших руководителей государственных организаций, национальных организаций по стандартизации и операторов электросвязи/ИКТ из развивающихся стран Азиатско-Тихоокеанского и Арабского регионов, с тем чтобы помочь им в понимании и применении стандартов на практике. 

Управление использованием спектра (http://www.itu.int/ITU-D/tech/spectrum-management/index.html)

В июне 2008 года была выпущена версия 2.0 системы управления использованием спектра для развивающихся стран (SMS4DC v2.0), в которую включены расчеты в рамках Плана GE06. Ведутся работы по дальнейшему совершенствованию системы. В новую версию 2.1 будет включена таблица распределения частот, утвержденная на ВКР-07.

В некоторых странах были организованы учебные курсы, оказана помощь в установке SMS4DC и включении карт высокого разрешения или в решении проблем. Для ряда администраций, а также в ходе семинаров и семинаров-практикумов, проводимых в течение 2008 года, была предоставлена информация и организована демонстрация SMS4DC.

Радиовещание (http://www.itu.int/ITU-D/tech/digital-broadcasting/index.html)

Осуществлялось оказание помощи странам в подготовке технико-экономического исследования перехода от аналогового к цифровому радиовещанию DTTB и MTV. Для ряда стран планируется разработка руководящих принципов и "дорожных карт" осуществления перехода от аналогового к цифровому радиовещанию и мобильному ТВ (MTV).

Было налажено взаимодействие с некоторыми региональными радиовещательными организациями (например, Европейским радиовещательным союзом (ЕРС), Азиатско-Тихоокеанским радиовещательным союзом (АТРС), Всемирным радиовещательным союзом (ВРС), Радиовещательным союзом арабских государств (РСАГ) и Азиатско-Тихоокеанским институтом развития радиовещания (АТИРР)). В сотрудничестве с этими организациями были проведены семинары и семинары-практикумы, а также в ходе этих мероприятий представители МСЭ провели ряд презентаций. 

Наименее развитые страны и малые островные развивающиеся государства

В общей сложности 13 наименее развитых стран (НРС) и 4 малых островных развивающихся государства (СИДС) получили целенаправленную помощь. Три СИДС в Азиатско-Тихоокеанском регионе получили финансовую помощь для выполнения проектов в области ИКТ от Андорры. Более подробная информация представлена по адресу: www.itu.int/itu-D/ldc.

Электросвязь в чрезвычайных ситуациях

В 2008 году БРЭ МСЭ выполняло ряд направлений деятельности в области электросвязи в чрезвычайных ситуациях, которые включали использование ИКТ на всех этапах управления операциями в случае бедствий. Был проведен большой объем работ по развертыванию и замене оборудования электросвязи в чрезвычайных ситуациях. Такие страны включали Уганду, Замбию, Мьянму, Китай и Киргизскую Республику. Более подробная информация представлена по адресу: www.itu.int/itu-D/emergencytelecoms/relief.

Прямая помощь странам в оказании помощи при бедствиях

Был организован ряд миссий для предоставления помощи странам. Проводились консультации с различными заинтересованными сторонами, осуществлялись оценки, направленные на выявление существующих разрывов в обеспечении ресурсами электросвязи до, в течение и после бедствий, и предоставлялись руководства по составлению и интеграции планов электросвязи в чрезвычайных ситуациях в национальные планы управления операциями в случае бедствий с учетом изменения климата. В филиппинской провинции Катандуанес осуществляется экспериментальный проект по расширению систем раннего предупреждения о циклонах. В период 7–11 июля 2008 года в Кигали, Руанда, был проведен учебный семинар-практикум для региона Центральной Африки, в котором приняли участие все, кроме двух, центральноафриканские страны. Учеба была посвящена разработке национальных планов электросвязи в чрезвычайных ситуациях, техническим, правовым и регуляторным аспектам электросвязи в чрезвычайных ситуациях. На этом мероприятии была принята декларация, текст которой представлена по адресу: http://www.itu.int/ITU-/emergencytelecoms/events/kigali/final_report_english_rwanda_2008.pdf.

В период 17–18 июля 2008 года в Лусаке, Замбия, с успехом был проведен учебный семинар-практикум для всех стран восточных и южных регионов Африки. Основное внимание в ходе учебы уделялось интеграции электросвязи/ИКТ в национальные планы управления операциями в случае бедствий. Также рассматривалось включение географических информационных систем (ГИС) в планы электросвязи в чрезвычайных ситуациях, правовые и регуляторные аспекты электросвязи в чрезвычайных ситуациях. Более подробная информация представлена по адресу: http://www.itu.int/ITU-D/emergencytelecoms/events/Zambia/zambia_final_report_2008.pdf.

Специальные инициативы

1. Гендерные вопросы

В соответствии с целями данной инициативы основное внимание уделялось разработке политических рамок и руководящих принципов для включения гендерной проблематики в наши программы и инициативы. Окончательный отчет будет представлен по адресу: http://www.itu.int/ITU-D/gender/. Целевая помощь оказывалась путем создания многоцелевых коллективных центров электросвязи (МКЦЭ) и проведения учебного курса We-Biz-2008, которое состоялось в Сеуле, 7–12 июля 2008 года.

2. Молодежь и дети

В рамках Программы образования молодежи (Youth Education Scheme – YES) выросло число заявлений на стипендию с 59 в 2007 году до 373 в 2008 году, что подтверждает эффективность этой инициативы в поддержке молодежи из развивающихся стран в получении высшего образования. Благодаря финансовой поддержке со стороны Испании, администрации Португалии и компании ALCATEL-Lucent (Франция) в 2008 году были предоставлены 36 стипендий. Более подробная информация о региональном распределении заявок на стипендию и получателей стипендий представлена по адресу: http://www.itu.int/ITU-D/Youth/AnnualReport.pdf. Аналогично, в рамках Программы образования молодежи была обеспечена стажировка в нашем отделении в Каире, а Alcatel Lucent (Франция) с 2006 года ежегодно предоставляет возможности стажировки продолжительностью от 4 до 6 месяцев не менее 30 молодым выпускникам в области ИКТ и связанных областях из развивающихся стран или НРС (не являющихся членами ОЭСР). Другие виды деятельности включают создание Учебного центра ИКТ в Либерии в целях оказания помощи возвращающимся беженцам в приобретении навыков работы с ИКТ, необходимых им для того, чтобы вернуться и принять участие в реконструкции Либерии. Это третий проект, выполняемый совместно МСЭ и УВКБ ООН. БРЭ также осуществляло финансирование организации 6‑й Международной научно-технической конференции для студентов, аспирантов и молодых специалистов из стран СНГ, цель которой заключалась в демонстрации новых достижений в области ИТ и обмене опытом среди участников. Кроме того, БРЭ обеспечило финансирование участия эксперта по вопросам безопасности детей в онлайновой среде в третьем Форуме по вопросам управления использованием интернета (ФУИ), состоявшемся в Хайдарабаде, Индия.
Форумы молодежи: БРЭ с успехом организовало два форума молодежи в Африке и Азиатско-Тихоокеанском регионе как части мероприятий ITU Telecom, в которых приняли участие 84 и 77 молодых человека, соответственно. Ведется подготовка к Всемирному форуму молодежи по электросвязи, который пройдет в Женеве в октябре 2009 года. Кроме того, в сотрудничестве с правительством Нидерландов ведется подготовка к выполнению проекта "Доступ в интернет для школ" в рамках деятельности по результатам Африканского форума молодежи. Более подробная информация представлена по адресу: http://www.itu.int/AFRICA2008/forum/youth.html и по адресу: http://www.itu.int/ASIA2008/forum/index.html.

3. Лица с ограниченными возможностями (PwDs)

В июле 2008 года в Замбии прошел семинар-практикум по обмену опытом и образцами передового опыта. Это мероприятие стало третьим в серии мероприятий МСЭ-D по повышению уровня осведомленности по ключевым вопросам, которыми должны заниматься Государства-Члены и другие заинтересованные стороны, с тем чтобы удовлетворить потребности в ИКТ для людей с ограниченными возможностями и выполнять положения Конвенции ООН о правах инвалидов. Данная декларация, отчет о семинаре-практикуме и другие документы размещены по адресу: http://web.itu.int/ITU-D/sis/PwDs/Seminars/Zambia/index.html.

Кроме того, осуществляется ряд находящихся на разных стадиях выполнения проектов в области ИКТ по обеспечению доступа и услуг лицам с ограниченными возможностями в Шри-Ланке, Мали, Буркина-Фасо и Эфиопии. В рамках этих проектов будет осуществляться оснащение школ, многоцелевых коллективных центров электросвязи и деревень оборудованием и средствами на базе ИКТ, включая печатающие устройства, работающие со шрифтом Брайля, а также другие ассистивные устройства, позволяющие расширить диапазон услуг, доступных для лиц с ограниченными возможностями. БРЭ также внесло вклад в празднование Всемирного дня электросвязи и информационного общества (ВДЭИО), которое состоялось в Каире и было посвящено теме "Помогая общаться лицам с ограниченными возможностями: возможности ИКТ для всех". Более подробная информация по этой теме представлена по адресу: http://www.itu.int/wsis/c2/docs/2008-May-19/meeting_documents.html и по адресу: http://www.itu.int/wtisd/2008/call-for-action.html.

В рамках Вопроса 20-1 был подготовлен отчет, в котором освещаются современные стратегии развития, модели и образцы передового опыта в сфере информационно-коммуникационных технологий для лиц с ограниченными возможностями, a также содержится информация об устройствах и услугах на базе ИКТ, которые широко используются для обеспечения доступности ИКТ для лиц с ограниченными возможностями, включая данные об экономической оценке затрат и сравнение имеющихся технологических решений. Этот отчет размещен по адресу: http://www.itu.int/md/D06-SG01-C/e, вклад 219. К сожалению, представление ответов на вопросник, направленный Государствам-Членам с целью сбора статистических данных о лицах с ограниченными возможностями, находится на недостаточном уровне, вследствие чего странам предлагается представить свои ответы, с тем чтобы МСЭ мог собрать и проанализировать статистическую информацию о лицах с ограниченными возможностями для содействия обеспечению доступности ИКТ. Вопросник размещен по адресу: http://www.itu.int/ITU-D/CDS/gq/sgq20-1.html.

4. Коренные народы

2008 год является пятым годом выполнения БРЭ деятельности в рамках данной инициативы. Основное внимание уделялось расширению ИКТ, основываясь на уважении традиционных и культурных ценностей общин коренных народов. Были успешно проведены три (3) онлайновых учебных курса. За период после организации такой учебы более 350 представителей коренного населения прошли обучение на этих курсах, посвященных вопросам служебного роста. БРЭ продолжает осуществление завершающего этапа создания "Портала ИКТ для коренных народов Региона Северной и Южной Америки", обеспечив увязку этого проекта с региональной инициативой "Возможность установления соединений в сельских, маргинализированных городских и изолированных районах". В Африке проводится исследование по оценке потребностей в целях создания Портала ИКТ для коренных народов. В сотрудничестве с местным правительством, предоставившим помещения и возможности подсоединения, БРЭ создало в Бразилии Межкультурный центр электросвязи для оказания помощи детям и молодежи из числа коренных народов и "гийомболас" (потомки рабов), посещающим государственные школы. Более подробная информация представлена по адресу: http://www.itu.int/ITU-D/indigenous/AnnualReport.pdf.
5. Сельские, отдаленные и обслуживаемые в недостаточной степени районы

В контексте глобального проекта создания МКЦЭ осуществляется выполнение двух проектов в рамках специальных инициатив в Малави и Замбии, финансирование которых осуществляет Фонд развития информационно-коммуникационных технологий (ФРИКТ).
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