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	ДЛЯ ПРИНЯТИЯ МЕР

	

	Необходимые действия:
	КГРЭ предлагается принять к сведению данный документ

	ИСТОЧНИК:
	Директор Бюро развития электросвязи

	НАЗВАНИЕ:
	Партнерские отношения и мобилизация ресурсов


Базовая информация

Развитие эффективных партнерских отношений и мобилизация ресурсов приобретают для БРЭ все возрастающее значение, учитывая его мандат, а также рост масштабов и разнообразия его инициатив, проектов и видов деятельности. 

Признавая эту реальность на Всемирной конференции по развитию электросвязи в 2006 году, в рамках "2-го вида деятельности: Партнерские отношения и информационно-пропагандистская деятельность", Члены МСЭ призвали БРЭ к "осуществлению стратегий и кампаний, стимулирующих установление партнерских отношений государственного и частного секторов с МСЭ/БРЭ, мобилизующих дополнительные ресурсы для поддержки реализации проектов и инициатив по развитию, а также поддерживающих и укрепляющих роль частного сектора".

Для того чтобы поддержать усилия по реализации Дохинского плана действий (ДПД) и оказать содействие в достижении целей Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационного общества (ВВУИО), БРЭ в настоящее время претворяет в жизнь усовершенствованную стратегию по развитию партнерских отношений, привлечению финансовых средств и мобилизации ресурсов.

Цели
Основными целями данной стратегии являются:

•
расширение стратегических партнерских отношений/донорской базы в рамках государственного и негосударственного секторов;

•
наращивание и обеспечение большей предсказуемости финансирования инициатив, проектов и видов деятельности БРЭ из государственных источников;

•
привлечение дополнительных и надлежащих ресурсов от Членов Сектора и частного сектора в целом в целях обеспечения гибкого и более предсказуемого финансирования средне- и крупномасштабных проектов; и
•
стимулирование творческих подходов к привлечению средств путем развития инновационных партнерских отношений с традиционными и нетрадиционными источниками в целях обеспечения полной реализации ДПД, в том числе региональных и специальных инициатив.

Руководящие принципы
Чтобы достичь вышеупомянутых целей, стратегия руководствуется следующими принципами: 

•
командный подход: налаживание сотрудничества и координации на уровне БРЭ, включая разработку приоритетов, общих ключевых сообщений и т. д.; 

•
стратегические партнерские отношения: выделение времени и ресурсов, необходимых для укрепления и расширения существующих ключевых связей, и выстраивание новых стратегических отношений, дающих конкретные результаты. Оценка успеха развития этих партнерских отношений с точки зрения полученного эффекта, а не количества достигнутых договоренностей; и
•
стремление к масштабности: развертывание и осуществление привлекательных кампаний и глобальных инициатив для оказания помощи в обеспечении рассчитанных на многие годы масштабных возможностей в области финансирования.
В соответствии с основными целями и руководящими принципами, упомянутыми выше, БРЭ инициировало ряд встреч на высшем уровне "Соединим мир", а также глобальных ведущих инициатив и кампаний в целях оказания содействия в мобилизации ресурсов и стимулирования партнерских отношений в области развития ИКТ.
Встречи на высшем уровне по вопросам установления соединений
В 2005 году МСЭ выступил с инициативой "Соединим мир" для оказания содействия в мобилизации финансовых, людских и технических ресурсов, необходимых для претворения в жизнь региональных инициатив, выдвинутых Всемирной конференцией по развитию электросвязи (ВКРЭ), и достижения целей ВВУИО.

В рамках этих усилий, в случае проявления интереса со стороны Государств-Членов, МСЭ организует серию мероприятий высокого уровня под общим названием "Соединим мир" (www.itu.int/partners). На этих встречах на высшем уровне собираются заинтересованные лица – единомышленники для совместной работы над конкретными мерами и проектами по развертыванию сетей информации и связи (ИКТ) и расширению доступа, являющейся одним из способов стимулирования инвестиций, занятости и ускорения социально-экономического развития.
Встреча на высшем уровне "Соединим Африку", первая в этой серии, состоялась в Кигали, Руанда, в октябре 2007 года (www.itu.int/ITU-D/connect/africa/2007/summit/index.html). В рамках последующей деятельности по итогам Встречи на высшем уровне "Соединим Африку", МСЭ, помимо прочего, инициировал создание в 2008 году двух новых партнерств:

–
Широкополосная беспроводная связь: Весной 2008 года БРЭ привлекло 4 млн. долларов США от Craig and Susan McCaw Foundation и добавило еще 2,4 млн. долларов США из Фонда развития ИКТ, для того чтобы приступить к реализации проектов в области широкополосной беспроводной связи. В ряд стран были направлены миссии по планированию проектов, и в настоящее время уже начинается их реализация.
–
Центры профессионального мастерства: В настоящее время МСЭ реализует проект по созданию центров профессионального мастерства в странах Африки, говорящих на испанском и португальском языках, который финансируется правительствами Испании и Португалии. Правительства обеих стран участвуют в реализации данного проекта в качестве партнеров.

Учитывая успешный опыт проведения мероприятия "Соединим Африку", в настоящее время ведется подготовка к следующей Встрече на высшем уровне "Соединим страны СНГ", которая должна состояться в 2009 году.
Чтобы продемонстрировать проекты в области развития ИКТ и отслеживать прогресс по достижению целей ВВУИО, БРЭ в 2008 году представило также новое онлайновое картографическое приложение (бета-версия (опытная)), созданное при поддержке корпораций Microsoft и IDV Solutions. Посетите веб-сайт: http://www.itu.int/ITU-D/connect/gblview/africa.html.

Глобальные ведущие инициативы
В рамках своей деятельности, направленной на обеспечение соединений для тех, кто их лишен, БРЭ недавно выдвинуло четыре глобальных ведущих инициативы (www.itu.int/ITU‑D/connect/initiatives/index.html). Цель этих инициатив заключается в использовании и усилении перспективных проектов, начатых в каком-либо одном регионе или в сотрудничестве с каким-либо одним промышленным партнером путем предоставления привлекательной, открытой платформы и фирменной марки, которые могут быть предложены другим партнерам на глобальном уровне и/или в различных регионах: 

1
Партнерство в области беспроводной широкополосной связи: возможность установления высокоскоростных соединений для развивающихся стран с дополнительной пропускной способностью для общественного пользования, включая школы и больницы. Эта глобальная ведущая инициатива основывается на вышеупомянутом проекте, касающемся развития беспроводной широкополосной связи в Африке;

2
Установление соединений в деревнях: экономичные решения для установления элементарных соединений в сельских районах;

3
Установление соединений для детей: недорогие переносные компьютеры для школьников в наименее развитых странах, максимальное использование там, где это возможно, партнерства в области беспроводной широкополосной связи; и
4
Партнерство с МСЭ в сфере обучения: обучение и учебные материалы по самым последним инновациям, касающимся ИКТ, в таких областях, как СПП и подвижная связь.

Каждая из этих ведущих инициатив предусматривает конкретные функции правительственных органов, отрасли и других партнеров, при этом МСЭ выполняет функцию независимого посредника и эксперта. Эти инициативы повысят признание МСЭ среди доноров/партнеров, а также его заметность на глобальном уровне и в регионах, и обеспечат большую согласованность при планировании проектов и проведении пропагандистской работы среди партнеров.
Кампании
БРЭ развернуло специальную международную кампанию по обеспечению поддержки важной с точки зрения ее последствий деятельности, требующей дополнительной поддержки и включающей: электросвязь в чрезвычайных ситуациях, стипендии молодежи, а также профессиональную подготовку и обучающие курсы. 

В 2008 году БРЭ предпринимало постоянно возрастающее число мер по реагированию в случае бедствий, и поэтому оно обращается с призывом ко всем потенциальным партнерам внести взносы в Фонд электросвязи для чрезвычайных ситуаций, для того чтобы быть готовыми к принятию мер по реагированию в 2009 году. 

Точно также в 2008 году БРЭ отметило впечатляющий 600-процентный рост количества заявок на стипендии в рамках программы образования молодежи. Чтобы удовлетворить потребность в стипендиях в 2009 году, БРЭ занимается поиском спонсоров для финансирования выплат новых стипендий.

Кроме того, БРЭ занимается поиском спонсоров для оказания помощи в разработке материалов для обучающих курсов на шести языках Союза и организации учебных семинаров-практикумов.

Для получения более подробной информации об этих кампаниях членам КГРЭ предлагается посетить обновленный сайт МСЭ-D "Партнеры": http://www.itu.int/ITU-D/partners/index.html.

Возможности в отношении проектов
БРЭ создало специальный сайт, посвященный возможностям участия в реализации проектов для внешних партнеров, в том числе региональных инициатив, выдвинутых в рамках ВКРЭ: http://www.itu.int/ITU-D/projects/index.html. В настоящее время на сайте представлен перечень, включающий приблизительно 50 проектов.

На сайте приводится описание областей, в которых БРЭ обладает специальными знаниями по управлению проектами, включающих идентификацию, формулирование проектов, мобилизацию финансовых средств/ресурсов, реализацию проектов и их мониторинг, а также проведение оценки малых, средних и крупномасштабных проектов.
Взгляд в будущее
БРЭ активно вовлекает в свою деятельность целый ряд потенциальных партнеров и в течение 2009 года планирует объявить об установлении новых партнерских отношений. Всем Государствам-Членам и Членам Сектора предлагается присоединиться к этой совместной деятельности для оказания содействия в достижении целей Дохинского плана действий и ВВУИО.
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Для контактов:
Фамилия/Организация/Объединение:
Кристофер Кларк (Christopher Clark) (МСЭ/БРЭ/PPM)
Телефон:
+41 22 730 6310

Эл. почта:
christopher.clark@itu.int

