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Introduction

Le présent document vise à informer les participants de la quatorzième réunion du Groupe consultatif pour le développement des télécommunications (GCDT) sur la préparation de la prochaine conférence mondiale de développement des télécommunications (CMDT‑10), et aussi à obtenir les vues du GCDT sur la proposition de projet d'ordre du jour pour la CMDT‑10.
1.
Au début de 2008, des consultations ont été menées avec des pays hôtes potentiels tant pour les réunions préparatoires régionales (RPM) que pour la Conférence mondiale de développement des télécommunications. 
2.
Sur la base de ces consultations et compte tenu du temps nécessaire aux préparatifs entre deux réunions (deux RPM ou une RPM et une autre réunion importante du BDT) ainsi que du programme de réunions de l'UIT qui est très chargé en 2009, un calendrier a été établi pour l'organisation des RPM, d'une réunion de coordination et de la CMDT‑10. 
3.
Un rapport d'activité sur les préparatifs de la CMDT‑10 a été soumis au Conseil à sa session de 2008. Le Conseil en a pris note ainsi que de l'avant‑projet d'ordre du jour pour la CMDT, joint en annexe audit rapport et au présent document. Il a par ailleurs arrêté sa procédure d'approbation par correspondance des dates précises, de la durée, du lieu et de l'ordre du jour de la conférence, conformément au point 2 de l'Article 3 de son Règlement intérieur. 

4.
L'avant‑projet d'ordre du jour a été soumis conformément au numéro 137 de la Constitution de l'UIT et compte tenu des exigences statutaires et des délais applicables, et en particulier des dispositions des numéros 18 et 40 des Règles générales, qui prévoient l'approbation par le Conseil des dates précises, du lieu, de la durée et de l'ordre du jour en vue de l'inclusion de ces renseignements dans la lettre d'invitation qui doit être envoyée aux Membres au moins un an avant l'ouverture de la conférence. 

Processus préparatoire

5.
La Conférence mondiale de développement des télécommunications (CMDT) constitue un cadre de discussion où sont examinés des questions, projets et programmes intéressant le développement des télécommunications et où sont données des orientations au Bureau de développement des télécommunications (BDT).
6.
Pour préparer la conférence et conformément à la Résolution 31 (Rév. Doha, 2006), le Directeur du BDT est chargé d'organiser, dans les limites financières arrêtées par la Conférence de plénipotentiaires, une conférence régionale de développement ou une réunion préparatoire par région, à une date aussi rapprochée que possible de la prochaine CMDT, en tirant pleinement parti des bureaux régionaux pour faciliter ces conférences ou réunions. 

7.
Les réunions préparatoires régionales s'efforcent de déterminer, au niveau régional, un rang de priorité pour le développement des télécommunications et des technologies de l'information, compte tenu de l'expression de questions pressantes auxquelles sont confrontés les Etats Membres et Membres de Secteur de la région. Elles sont appelées à élaborer des recommandations sur des domaines prioritaires, sur la base desquels des questions, des programmes, des projets et des initiatives régionales pourront être soumis à la CMDT‑10 aux fins d'examen. 
8.
En concertation avec les pays hôtes potentiels, le calendrier des réunions arrêté par le Conseil est le suivant: 
a. RPM-ASP: Penang, Malaisie, 5-7 mai (dates et lieu confirmés)

b. RPM-AFR: Kampala, Ouganda, 13-15 juillet 2009 (dates et lieu à confirmer officiellement)

c. RPM-AMS: San José, Costa Rica, 11-13 août 2009 (dates et lieu confirmés)

d. RPM-EUR: du 1er au 3 ou du 8 au 10 décembre (dates et lieu à confirmer)

e. RPM-CIS: Minsk, Bélarus, 16-18 novembre 2009 immédiatement suivie par le Sommet Connecter la CEI (19‑20 novembre 2009) (dates et lieu confirmés)

f. RPM-ARB: 17-19 janvier 2010 (dates et lieu à confirmer)

g. Réunion de coordination des RPM, Genève: 1er ‑ 5 mars 2010, immédiatement avant la dernière réunion du GCDT précédant la CMDT‑10.

Rapport d'activités sur les RPM
9.
Compte tenu du calendrier des réunions, le travail, dirigé par chaque bureau régional en tant que coordonnateur des préparatifs de leur RPM respective, a porté essentiellement sur les trois premières réunions, à savoir la RPM‑ASP, la RPM-AFR et la RPM‑AMS. 

10.
Afin de procéder à une coordination entre les différentes RPM et pour donner une orientation stratégique à leur préparation, un groupe d'action a été constitué au siège. Des réunions régulières ont lieu par voie électronique entre ce groupe d'action et les bureaux régionaux, mais, tirant parti de la présence des chefs des bureaux régionaux au Conseil de l'UIT, deux réunions physiques ont été organisées en octobre 2008 pour réfléchir aux questions de fond liées à la préparation des RPM. L'un des objectifs était de parvenir à une compréhension commune sur ce qui doit être fait pendant le processus préparatoire pour garantir que les résultats des RPM contribueront à l'élaboration d'un plan d'action réaliste et efficace à la CMDT‑10. 
11.
Cela étant, et sous réserve d'éventuelles observations pouvant être reçues du GCDT concernant l'ordre du jour de la CMDT‑10, des projets d'ordre du jour pour les trois premières RPM seront élaborées et des lettres d'invitation envoyées dans le courant de la première moitié de février. 

12.
Au niveau de l'organisation, les accords de siège sont presque achevés pour la RPM-ASP, la RPM‑AFR et la RPM-AMS. L'accord pour la réunion ASP devrait être signé prochainement. Indépendamment de la signature officielle des accords, un travail a été effectué parallèlement en vue de la satisfaction des besoins opérationnels visés dans les projets d'accord.  

13.
En outre, l'équipe pour la RPM-ASP et les experts ès IT et sécurité désignés par l'UIT travaillent en étroite collaboration les uns avec les autres pour définir le détail des conditions à remplir et déterminer la meilleure façon de les satisfaire. Une visite du lieu où se tiendra la réunion à Penang est prévue en mars. Pour les régions AFR et AMS, des négociations bilatérales analogues avec les responsables IT et sécurité des pays hôtes auront lieu aussitôt qu'elles auront désigné leur homologues à l'UIT dans ces deux domaines. 

14.
Le Bureau régional ASP coordonne quand à lui les préparatifs de la RPM-ASP avec la Télécommunauté Asie-Pacifique (APT) qui organisera la première préparation de la RPM/CMDT-10 le 8 mai 2009 à Penang, Malaisie, lieu où se tiendra la RPM-ASP. La réunion APT vise à regrouper les propositions coordonnées des Etats Membres de la région en vue de la RPM et à garantir un suivi adéquat des résultats de la RPM-ASP.

15.
Outre les négociations concernant l'accord de siège, les bureaux régionaux AFR et AMS entreprennent les préparatifs de fond. Le bureau AFR tient des réunions régulières avec les représentants des Bureaux de zone d'Afrique pour collecter des informations sur les priorités des pays de la région au cours du prochain cycle, tandis que le bureau AMS travaille en étroite coopération avec la CITEL à cette fin. Il est prévu d'accélérer les préparatifs de fond après la réunion du GCDT, avec l'élaboration des ordres du jour et l'appel à contributions aux Membres suivant la procédure communément agréée élaborée pendant la réunion de "remue-méninges" d'octobre.

16.
Pour la RPM-CIS et le Sommet "Connecter la CEI", des réunions ont eu lieu entre le Bélarus et l'UIT pour discuter des conditions générales relatives à ces deux événements, et le bureau régional de l'UIT à Moscou coordonne les préparatifs de fond avec la Commission exécutive RCC.

17.
Le bureau régional des Etats arabes et l'Unité de coordination pour l'Europe examinent des propositions pour accueillir la RPM-EUR au quatrième trimestre de 2009, et la RPM-ARB l'année prochaine, le choix des pays hôtes devant être fait dans le courant du premier trimestre 2009.

18.
Au sein du BDT, les préparatifs de fond en vue des réunions préparatoires régionales ont débuté, avec une évaluation approfondie de la mise en oeuvre du Plan d'action de Doha ainsi que des initiatives régionales adoptées à la dernière CMDT, afin de jeter de solides fondations pour les travaux de la RPM et, ensuite, de la CMDT.

19.
Dans ce cadre, et pour faciliter une préparation efficace du travail par les membres pour chaque RPM, il est proposé d'avoir des ordres du jour très ciblés. Pour chaque RPM, il serait souhaitable de déterminer un nombre limité de domaines prioritaires (quatre ou cinq) sur lesquels devraient porter les efforts de développement; ces domaines prioritaires constitueraient ensuite un cadre général pour déterminer les questions, programmes et projets qui formeront le Plan d'action.

20.
Les séances de "remue-méninges" organisées par le groupe d'action avec les bureaux régionaux ont amené à conclure que, dans un environnement caractérisé par une baisse des ressources et une augmentation des demandes, il fallait regrouper les efforts pour obtenir des résultats dans un petit nombre de domaines prioritaires donnés, déterminés par les membres de la région. Pour chaque priorité, un programme, des projets et des questions devraient être définis, qui ensemble formeraient un tout solide et cohérent. Cette opération de regroupement, qui se traduirait par un plus petit nombre d'éléments, mais aussi une plus grande synergie et un plus grand impact, pourrait également permettre d'attirer des financements extérieurs, étant donné que les donateurs/partenaires recherchent la visibilité dans leurs activités de partenariat, ce qui est le cas d'initiatives bien ciblées.

21.
Les bureaux régionaux de l'UIT faciliteront le travail au niveau régional et travailleront en étroite coopération avec les Membres, ainsi qu'avec les organisations régionales de télécommunication, et fourniront conseils et assistance pour atteindre le but escompté, en fonction des priorités et des exigences, mais en tenant compte également des contraintes et limites. Ce faisant, les membres ne manqueront pas de tirer un plus grand bénéfice de la réalisation des objectifs mêmes qu'ils auront fixés et des priorités qu'ils auront établies. 

CMDT-10
22.
Pendant les réunions de septembre 2008 des Commissions d'études de l'UIT-D, le bureau du GCDT a organisé une séance informelle pour examiner un avant-projet d'ordre du jour pour la CMDT-10. Le GCDT est invité à présenter ses vues et à formuler d'éventuelles recommandations sur cet avant‑projet d'ordre du jour, reproduit à l'Annexe I ci-après, avant que la consultation formelle des membres soit entreprise, après la clôture de la 14ème réunion du GCDT.

23.
En outre, le GCDT est invité à faire état de ses commentaires sur la proposition de structure pour la CMDT-10 (voir l'Annexe II) et d'exprimer ses vues sur les manifestations qu'il est proposé d'organiser dans le cadre de la CMDT, à savoir:

a)
un segment de haut niveau pour examiner l'évolution des enjeux à venir et le rôle des TIC dans l'édification d'une société mondiale de l'économie et de l'information totalement inclusive;

b)
une table ronde des régulateurs, à la lumière de la série des réunions réussies du GSR, visant à renforcer leur participation aux activités de développement et à leur permettre d'apporter leur contribution spécifique à la conférence;

c)
une table ronde du secteur privé, sous forme de suivi de la série des événements GILF, visant à accroître la participation du secteur privé aux activités de l'UIT-D et à lui permettre de présenter ses propres vues à la conférence;

d)
une table ronde ouverte aux membres de la société civile pour examiner le suivi du SMSI dans l'environnement en mutation d'aujourd'hui, à la lumière des nombreuses initiatives lancées (par exemple, la série des Sommets Connecter).

Communications concernant la CMDT-10
24.
Pour améliorer les travaux préparatoires à la CMDT-10, le travail débutera bientôt en étroite coopération avec le Secrétariat général en vue d'établir un programme de communications. Des canaux de communications seront utilisés pour mettre en exergue l'importance de la CMDT-10 dans le cadre de son domaine d'activité.

Conclusions

Les membres du GCDT sont invités à prendre note du présent document et à formuler commentaires et recommandations en vue de la finalisation de l'avant-projet d'ordre du jour pour qu'il reflète les domaines sur lesquels devront porter les efforts de développement de l'UIT afin de satisfaire les besoins des pays, suivant leur évolution depuis la dernière CMDT.

Annexe I

Proposition de projet d'ordre du jour de la CMDT-10

I
Evaluation de la mise en oeuvre du Plan d'action de Doha

1.
Rapport du Directeur du BDT (programmes, activités, initiatives relevant du Plan d'action de Doha)

2.
Rapport sur les activités du GCDT

3.
Rapports sur les activités des commissions d'études

II
Questions de politique générale et de stratégie

1.
Rapport sur la situation du développement des télécommunications/TIC

2.
Sommet mondial sur la société de l'information: engagements pris et rôle du BDT

3.
Sommets "Connecter ..."

4.
Résultats du FMPT‑09

5.
Résultats des réunions préparatoires régionales

6.
Contribution de l'UIT‑D au Plan stratégique de l'Union

7.
Déclaration de la CMDT‑10

III
Plan d'action de l'UIT‑D

1.
Coopération entre les membres

a)
Commissions d'études




i)
Structure et méthodes de travail




ii)
Programme de travail: Questions

b)
Groupe consultatif pour le développement des télécommunications




i)
Structure et méthodes de travail




ii)
Révision de la Résolution 24 (Rév. Doha, 2006)

2.
Thèmes de travail pour les programmes

a)
Questions politiques et réglementaires

b)
Questions techniques et opérationnelles

3.
Initiatives et projets régionaux

a)
Financement et partenariat pour le développement des TIC

b)
Contribution du secteur privé

c)
Rôle de la présence régionale de l'UIT

Annexe II

Structure provisoire de la CMDT-10

Réunion des chefs de délégation

Mandat

Conformément au règlement intérieur des conférences, assemblées et réunions, la séance d'ouverture de la conférence est précédée par une réunion des chefs de délégation. A cette réunion, les chefs de délégation élaborent l'ordre du jour de la première séance plénière et font des propositions pour l'organisation, la désignation des présidents et vice-présidents de la conférence, de ses commissions et du groupe de travail de la plénière.

Commission 1 - Commission de direction

Mandat: Coordonner toutes les activités afférentes au bon déroulement des travaux et établir l'ordre et le nombre des séances, en évitant, si possible, toute simultanéité étant donnée la composition restreinte de certaines délégations.

Cette Commission est constituée du Président et des Vice-Présidents de la Conférence, ainsi que des Présidents et des Vice-Présidents des commissions et du Groupe de travail de la plénière.

Commission 2 - Commission de contrôle budgétaire

Mandat: Déterminer l'organisation et les moyens d'action mis à la disposition des délégués, examiner et approuver les comptes des dépenses engagées pendant toute la durée de la conférence et présenter à la séance plénière un rapport indiquant le montant total estimé des dépenses de la conférence ainsi qu'une estimation des coûts induits par l'exécution des décisions prises par la conférence.

Commission 3 - Commission de rédaction

Mandat: Harmoniser les textes des Résolutions et Décisions de la conférence dans les six langues officielles de l'UIT, sans en altérer le sens, en vue de leur soumission à la séance plénière pour approbation.

Conformément au règlement intérieur des conférences, assemblées et réunions, la séance plénière de la Conférence mondiale de développement des télécommunications peut instaurer des commissions pour examiner des questions dont est saisie la conférence.

Pour des raisons budgétaires ainsi que pour mieux concentrer les débats, il est proposé que les thèmes et programmes soient discutés au sein d'une première commission, et que toutes les initiatives régionales et tous les projets soient examinés au sein d'une seconde commission.

Commission 4 - Programmes de travail

Mandat: 

–
Examiner les lignes d'évolution de l'environnement des télécommunications et procéder à l'examen du projet de Plan stratégique pour le Secteur UIT-D.

–
Etablir des programmes de travail et des lignes directrices pour définir questions et priorités, et fournir orientations et conseils au BDT.

–
Maintenir ou supprimer les commissions d'études et attribuer à chacune d'entre elles les questions à étudier, compte tenu des programmes de travail établis.

Commission 5 - Initiatives régionales et projets

Mandat: 

–
Réexaminer la fonction d'exécution des projets du BDT et établir des lignes directrices pour l'assistance directe.

–
Examiner les initiatives régionales et établir des lignes directrices appropriées pour leur mise en oeuvre; établir un cadre pour des actions spécifiques en faveur des PMA et d'autres initiatives spéciales.
–
Examiner les lignes d'évolution du marché des TIC et établir des lignes directrices pour des partenariats stratégiques, la mobilisation des ressources et la coopération internationale.
–
Examiner le rôle de la présence régionale et celui du secteur privé à cet égard.
Groupe de travail de la plénière

Il est proposé de créer un groupe de travail de la plénière sur le Plan stratégique et la Déclaration de la CMDT-10.
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Point de contact:
Nom/organisation/entité: 
F. Lambert, Chef de la Division des Conférences et manifestations (DCM) BDT

Numéro de téléphone:

+41 22 730 5990


Courriel:

bdtceo@itu.int

