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Le GCDT est invité à prendre en considération l'évolution du nombre de membres de l'UIT‑D

	SOURCE:
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	Evolution du nombre de membres du Secteur UIT-D


1
Situation générale en 2008

De par sa constitution, le Secteur UIT-D a un objectif principal qui est double et qui consiste, premièrement, à attirer de nouvelles organisations ou compagnies des TIC à prendre part à ses activités et, deuxièmement, à contribuer à faire en sorte qu'elles restent membres du Secteur grâce à la qualité de ses activités et de ses services mais aussi à leur communication et promotion. Le BDT oeuvre à la réalisation de cet objectif en étroite collaboration avec les Bureaux régionaux de l'UIT, en entretenant des relations étroites avec les compagnies et organisations désireuses de devenir membres de l'UIT‑D ainsi qu'avec celles qui ont été confrontées à des difficultés financières et dont la participation est suspendue.

Cette façon de procéder a porté ses fruits: l'UIT‑D a accueilli 26 nouveaux membres en 2008 et comptait, au 24 novembre, 311 membres au total.

Le nombre des adhésions à l'UIT‑D en novembre 2008 est proche de celui des années 2004 et 2007, à la même période, 2005 et 2006 ayant vu le plus grand nombre d'arrivées. Cette évolution pourrait s'expliquer par l'intérêt éprouvé par des non-membres de l'UIT‑D pour participer aux réunions de préparation à la Conférence (RPC) et à la Conférence mondiale de développement des télécommunications (CMDT) qui ont eu lieu respectivement en 2005 et en 2006. A cet égard, on pourrait s'attendre à de bons résultats en 2009 et 2010. 
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Comme suite à la Résolution 152 de la Conférence de plénipotentiaires (Antalya, 2006), 66 membres du Secteur UIT-D auraient pu voir suspendue leur participation à nos réunions et conférences en juillet 2008; toutefois, seulement 18 suspensions ont été effectives à la date d'aujourd'hui. En effet, une solide équipe de l'UIT, composée du Département de l'administration et des finances, des Bureaux régionaux de l'UIT et du BDT, a mis sur pied une stratégie pour suivre chaque cas de manière indépendante. Là encore, cette façon de procéder a porté ses fruits.

Cependant, si les 18 compagnies ou organisations en question ne devaient pas payer leur contribution de 2008 avant la fin de l'année, elles ne seront plus membres du Secteur UIT‑D en janvier 2009.

Ce chiffre est positif comparé aux résultats de l'année précédente, où 36 membres du Secteur UIT-D ont été exclus en janvier 2008, comme suite à leur suspension en 2007. Ainsi, nous ne doutons pas que la nouvelle façon de procéder se traduira dans l'avenir par un nombre de suspensions moins élevé. 

Un autre élément à prendre en considération est le nombre de membres du Secteur UIT-D ayant dénoncé leur participation à nos activités. 2008 apparaît être la meilleure année depuis 2002, avec 8 dénonciations à ce jour (et 2 annoncées jusqu'ici pour 2009).

Il est possible de considérer que, si le nombre des membres du Secteur diminue pour les raisons exposées ci-dessus, plus une entité est active, et plus il est probable qu'elle continuera à verser son écot et à contribuer ou à participer aux activités relevant du mandat du BDT, ce qui montre que nos activités bénéficient aux membres de Secteur. Il faudrait en conséquence travailler à enrichir le programme d'activité qui leur est proposé.
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2
Nombre de membres de l'UIT-D: Evolution par région depuis 2003

La région Asie-Pacifique connaît une croissance constante depuis 2004, puis viennent ensuite l'Europe et la région CEI, dont nous saluons tout particulièrement l'adhésion des 7 nouveaux membres à l'UIT-D qui ont manifesté un grand intérêt pour nos activités. En collaboration avec les Bureaux régionaux et les Bureaux de zone de l'UIT, nous avons entrepris de cibler des compagnies ou organisations de TIC basées dans les Etats arabes, en Afrique et dans la région des Amériques afin de les inciter à adhérer au Secteur et à participer à ses activités.

Nous constatons les difficultés que rencontrent les Bureaux régionaux pour attirer de nouveaux membres au Secteur et pour aider à les garder. En premier lieu, de nombreuses compagnies dans les régions sont des filiales d'entités multinationales ayant leur siège ailleurs et étant déjà membres par leurs maisons mères; en second lieu, de nombreuses compagnies nationales considèrent l'UIT comme une entité distante et ont du mal à comprendre les avantages réels qu'elles pourraient obtenir en y adhérant; en troisième lieu, des Bureaux régionaux trouvent plus facile d'expliquer les avantages liés à une participation aux activités de l'UIT-R et de l'UIT-T.

En conclusion, des efforts devront être faits en 2009 pour élaborer les documents et outils que pourront utiliser les Bureaux régionaux pour attirer de nouveaux membres à l'UIT-D.
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Compte tenu de l'évolution de sa constitution (nouveaux membres, dénonciations, fusions et retraits par suite de suspensions), le nombre net de membres de l'UIT-D était de 311 à la fin de novembre 2008; la ventilation par région est la suivante:
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3
Contributions financières des Membres du Secteur 

Le montant effectif de l'unité contributive, pour la période 2008-2009, d'un Membre de Secteur est de 63 600 CHF. La contribution minimale à l'UIT-R ou à l'UIT‑T est de 1/2 unité, alors qu'elle est à l'UIT-D de 1/8ème pour les entités venant de pays développés et de 1/16ème pour celles basées dans des pays en développement. Le Conseil peut exonérer des organisations ayant un caractère international de toute contribution au financement des dépenses liées aux conférences et réunions de l'UIT, sous réserve de réciprocité, si la demande satisfait à un critère spécial et est conforme à une procédure particulière.

Il ressort des diagrammes ci‑dessous que la plupart des membres de l'UIT-D choisissent la participation (unité contributive) minimale. La gageure pour 2009 sera d'encourager les membres importants de l'industrie à maximaliser leurs contributions financières à l'UIT, en général, et à l'UIT‑D, en particulier.
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4
Associés 

Associés aux Commissions d'études 1 et 2 de l'UIT‑D
L'UIT‑D compte deux commissions d'études. La Commission d'études 1 est responsable des stratégies et politiques de développement des télécommunications, alors que la Commission d'études 2 s'occupe du développement et de la gestion des services et des réseaux de télécommunication ainsi que des applications TIC. Aujourd'hui, l'UIT‑D compte 10 Associés: 2 à la Commission d'études 1, et 8 à la Commission d'études 2. En 2008, nous avons accueilli 4 nouveaux Associés et en avons perdu 1.

Associés aux commissions d'études de l'UIT

Les Secteurs UIT‑R et UIT‑T comptent respectivement 6 et 13 commissions d'études. 131 compagnies ou organisations sont associées à une commission d'études de l'UIT‑T et 28 à une commission d'études de l'UIT‑R.
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Il convient d'observer que la contribution financière annuelle pour un Associé à l'UIT‑R ou à l'UIT‑T est de 10 600 CHF, alors qu'à l'UIT‑D elle est de 3 975 CHF, voire de 1 987,50 CHF pour les Associés issus de pays en développement.
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Certificats d'appartenance à l'UIT-D
En signe de reconnaissance, un certificat de membre de l'UIT-D est remis à tous les nouveaux adhérents.

Nous saisissons cette occasion pour féliciter, et leur remettre le certificat du 10ème anniversaire, dix compagnies ou organisations qui ont adhéré à l'UIT-D en 1999 et qui depuis lors participent aux activités du Secteur du développement.

Félicitations et bon dixième anniversaire d'appartenance à l'UIT-D à:

–
ArmenTel JV (Armenia Telephone Company), Arménie

–
Asociación Hispanoamericana de Centros de Investigación y Empresas de Telecomunicaciones, Espagne

–
JSC Kazakhtelecom, Kazakhstan

–
Maroc Télécom - Itissalat Al-Maghrib (IAM), Maroc

–
Telecom Egypt, Egypte

–
Telecom Regulatory Authority of India (TRAI), Inde

–
The Egyptian Satellite Company (Nilesat), Egypte

–
Unidad Ejecutora 002 INICTEL – UNI, Pérou

–
Vodafone Group Services Ltd., Royaume‑Uni

–
Western Telesystems (Ghana) Ltd. (WESTEL), Ghana
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Nombre de membres de l'UIT-D par région en 2008
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Contributions financières par Secteur de l'UIT
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Point de contact:
Nom/organisation/entité:
Fernando Lagraña

Numéro de téléphone:
+41 22 730 5094

Courriel:
fernando.lagrana@itu.int
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