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	Четырнадцатое собрание Консультативной группы
по развитию электросвязи (КГРЭ)
	

	Женева, 28–30 января 2009 г.
	

	
	

	
	Документ TDAG09-14/10-R

	
	28 января 2009 года

	
	Оригинал: английский

	
	Для принятия мер

	

	Необходимые действия:
КГРЭ предлагается рассмотреть следующий документ

	ИСТОЧНИК:
	Председатель Рабочей группы по развитию людских ресурсов

	НАЗВАНИЕ:
	Отчет председателя Рабочей группы по развитию людских ресурсов


Рабочая группа по развитию людских ресурсов (РГ РЛР) КГРЭ созвала свое 3-е собрание 27 января 2009 года непосредственно перед 14-м собранием КГРЭ, состоявшимся 28–30 января 2009 года. На собрании присутствовали 26 участников из 19 стран, представлявших 19 организаций.

Пункт 1 повестки дня: Директор БРЭ Сами Аль-Башир Аль-Моршид открыл собрание и осветил деятельность, предпринятую в 2008 году Отделом по вопросам создания человеческого потенциала (HCB), в отношении предоставления членам МСЭ услуг в области обучения и развития. Он также обратил внимание на реализуемую в настоящее время инициативу по созданию Центров профессионального мастерства (ЦПМ) МСЭ во всех регионах; последние два региональных проекта по созданию ЦПМ начаты в Африке и включают вновь выдвинутую инициативу в отношении испаноязычных и португалоязычных стран. Он отметил, что мы энергично продвигаемся к созданию глобальной совместной сети учреждений, специализирующихся на электросвязи и профессиональной подготовке в сфере ИКТ.

Пункт 2 повестки дня: Председатель КГРЭ проф. д-р Владимир Минкин также высказал некоторые вступительные замечания и отметил, что 2009 год предоставляет многочисленные новые возможности для совершенствования всех инициатив МСЭ в области обучения и развития и что данное собрание предоставляет прекрасный случай для рассмотрения вопроса о том, как обеспечить более эффективную синергию при осуществлении многочисленных видов деятельности БРЭ, связанной с профессиональной подготовкой, и повысить качество услуг, предоставляемых членам МСЭ. Он отметил, что новые инициативы БРЭ, наподобие Академии МСЭ, похоже, являются шагом в этом направлении.
Пункт 3 повестки дня: В своих вступительных замечаниях Председатель РГ РЛР проф. д-р Ахмед Эль Шербини представил общий обзор истории РГ РЛР и ее работы и осветил некоторые важнейшие вопросы, которые рассматривались в течение 2008 года. Одной из тем, которая неоднократно обсуждалась, было частичное совпадение некоторых видов деятельности, осуществляемых в рамках инициативы в области центров профессионального мастерства, и регулярной программы деятельности БРЭ. Еще одним поднятым вопросом был вопрос о сертификации и о том, как МСЭ мог бы выполнять программу выдачи сертификатов на более формальном уровне с помощью многочисленных курсов, ведущих к получению диплома менеджера высшего или среднего звена, и/или программы выдачи сертификатов. Состоялись некоторые обсуждения, посвященные тому, пользуется ли бренд МСЭ сам по себе достаточным доверием для такой программы или же ее следует осуществлять в партнерстве с одним или несколькими учреждениями. Также поднимался вопрос об усилении поддержки региональным отделениям, которая должна обеспечиваться достаточными ресурсами, чтобы гибко отвечать региональным потребностям. Председатель также подчеркнул успех состоявшегося в прошлом году Глобального симпозиума по развитию человеческого потенциала, который проходил в Соединенном Королевстве, а также обследования в области РЛР/УЛР, проведенного затем для оценки потребностей членов. Председатель отметил, что срок действия мандата РГ РЛР завершается на ВКРЭ-10, а также принес свои извинения, поскольку в связи с другими обязательствами ему придется покинуть заседание раньше срока, и обратился с просьбой к заместителю Председателя КГРЭ г-же Симон Шольц в его отсутствии провести оставшуюся часть собрания. 

Пункт 4 повестки дня: Проект повестки дня собрания ((WGHRD09-02/01) был представлен председателем и принят Группой. 

Пункт 5 повестки дня: Председатель представил Документ WGHRD09-02/02, в котором рассматриваются виды деятельности РГ РЛР в 2008 году. Он вновь рассматривает некоторые виды деятельности в 2008 году, которые упоминались в его вступительных замечаниях. 

Пункт 6 повестки дня: Секретариат представил Документ WGHRD09-02/03 о деятельности БРЭ в 2008 году, направленной на создание потенциала, который содержал также информацию, касающуюся Академии МСЭ, сведения о которой содержатся на веб-сайте: http://academy.itu.int/file.php/69/itu-academy-presentation/player.html. РГ РЛР приняла к сведению информацию БРЭ и выразила свое удовлетворение прогрессом, достигнутым в течение 2008 года.

Представитель делегации Бразилии упомянул, что в ходе технического собрания по вопросам электросвязи между членами Сообщества португалоязычных стран, которое состоялось в июле 2008 года в Кабо-Верде, к АНАТЕЛ обратились с просьбой о выделении вклада в натуральном выражении для вновь созданной сети центров совершенствования профессионального мастерства для португалоязычных и испаноязычных стран Африки путем направления инструкторов и предоставления учебных материалов по вопросам, в которых Бразилия обладает опытом и техническими знаниями. Поэтому Бразилия предложила свое сотрудничество БРЭ в данной области посредством направления инструкторов и выделения учебных ресурсов.

Телеком Туниса предложил создать базу данных, содержащую информацию об экспертах, прошедших подготовку в МСЭ, чтобы предоставить Государствам-Членам и Членам Сектора возможность осуществлять их набор и мобилизацию. Кроме того, он предложил, чтобы МСЭ учредил механизм для оценки качества квалификации, приобретаемой на курсах МСЭ (т. е. систему сертификации), которая не ограничивалась бы только формальным признанием факта участия в работе курсов. Он также отметил, что МСЭ мог бы разработать программы последовательного обучения, чтобы иметь возможность выдавать дипломы общепринятого образца.

Делегация Ботсваны отметила важность недопущения дублирования усилий и чрезмерного разрастания учебной деятельности, проводимой в рамках МСЭ и в других региональных организациях и институтах, проводящих курсы МСЭ, таких, в частности, как ОЭСН, АСРЮА и САТА. Было внесено предложение об изыскании методов, направленных на формирование более эффективных форм сотрудничества и партнерства.

Делегация Японии задала вопрос о том, предполагается ли включить новую учебную программу в деятельность МСЭ в области подготовки персонала по таким вопросам, как подготовка в области альтернативных или чистых источников энергии, изменение климата и ИКТ, а также связь в чрезвычайных обстоятельствах.

После перерыва функции председателя были переданы г-же Симон Шольц в связи с отъездом д‑ра Ахмеда Эль Шербини по срочному делу в Египет. В своих вступительных замечаниях она подчеркнула важную роль, которую играет МСЭ в развитии людских ресурсов и управлении ими, особенно в развивающихся странах. Она поздравила Группу с уже проделанной работой, отметив, в частности, позитивные результаты, полученные в отношении вопросника, разосланного членам в 2008 году, с помощью которого удалось определить самые важные текущие и будущие потребности, которые будут рассматриваться в рамках проектов по развитию людских ресурсов. Вместе с тем она отметила, что было возвращено мало вопросников, что, по всей видимости, свидетельствует о необходимости совершенствования методов работы Группы, вероятно, посредством дальнейшего расширения распространения информации о существовании этой Группы и концентрации внимания на тех результатах, которые она надеется получить.

Пункт 7 повестки дня: Секретариат представил Документ WGHRD09-02/04(Rev.1) об анализе ответов на Вопросник по ЛР.

В рамках вопроса о работе в области людских ресурсов делегат от Канады спросил, насколько Резолюция 1299 Совета, принятая на 8-м пленарном заседании, повлияла, если это имело место, на деятельность Рабочей группы. В связи с выполнением решений ВВУИО оратор напомнил, что МСЭ необходимо сосредоточить внимание на Направлениях деятельности С2 и С5, признавая также роль МСЭ как одной из содействующих организаций в отношении направлений деятельности ВВУИО.

Делегат от Бразилии похвалила отчет Группы, однако учитывая относительно небольшой объем выборки, высказала предложение о том, что было бы интересно периодически возобновлять рассылку этого Вопросника, с тем чтобы обеспечить более широкое участие и соответствующую оценку изменяющихся потребностей Государств-Членов и Членов Сектора. Делегат от Болгарии поддержал это предложение для получения более подробных и репрезентативных результатов и далее предложил включить его в работу РГ РЛР в 2008 году.

Кроме того, в отношении рекомендации, касающейся процессов профессиональной подготовки в области построения информационного общества, делегат от Бразилии отметила, что, возможно, недостаточная осведомленность о национальной стратегии в области ИКТ в целях создания информационного общества, выявленная в ответах на вопросник, вызвана тем, что ответственность за этот вопрос часто распределена по многим государственным учреждениям. По этой причине оратор выразила предположение о том, что на национальном уровне необходимо участие других государственных учреждений, кроме министерств и регуляторных органов, ответственных за вопросы электросвязи, и это следует учитывать при реализации данной рекомендации.

Председатель сказала, что Академия МСЭ могла бы быть хорошим подходом, и высказала пожелание о представлении идей в этом отношении.

Делегация Эфиопии заметила, что рассылку вопросника следует периодически повторять, и рекомендовала распространить анализ отчета среди Членов Сектора, регуляторных органов и других участвующих групп, с тем чтобы он был более полезным при определении потребностей и обмене опытом. В целях более высокой эффективности он также должен быть увязан с существующими или возможными центрами по профессиональной подготовке и инициативами.

Наконец, Канада подчеркнула важность учета вопроса об устойчивом развитии при разработке политики в области ИКТ, в который входят вопросы связи ИКТ с экономическим ростом, социального развития и защиты окружающей среды. Канада выступила с предложением о предоставлении информации о канадских учреждениях и организациях, занятых рассмотрением вопроса об ИКТ в контексте устойчивого развития.

Пункт 8 повестки дня: Далее состоялось обсуждение предложенного HCB Плана действий на 2009 год (Документ WGHRD09-02/05).

Делегат от Канады спросил, имеются ли человеческие и финансовые ресурсы для выполнения Плана действий РГ РЛР на 2009 год, поскольку это необходимо учесть при принятии решения относительно объема и содержания мероприятий, которые должны быть осуществлены. Секретариат БРЭ сообщил, что РГ РЛР не имеет собственного бюджета, а зависит от оперативного бюджета, выделяемого на обычную деятельность в рамках программы HCB. Канада предложила, чтобы на региональных подготовительных собраниях (РПС) к ВКРЭ-10 Государства-Члены определили свои потребности в области создания потенциала и возможность содействия работе РГ РЛР, включая обсуждение будущего самой РГ РЛР.

Принимая во внимание, что ряд делегаций предложил периодически повторно проводить опрос в целях повышения уровня участия и оценки изменяющихся потребностей, предлагается, чтобы этот вопрос был рассмотрен в Плане действий РГ РЛР.

Пункты 9 и 10 повестки дня: Группа обсудила и приняла проект отчета. РГ РЛР представила следующие рекомендации для одобрения КГРЭ:

1 КГРЭ следует рассмотреть пути повышения эффективности деятельности РГ РЛР, а также способы поддержки ее деятельности и повышения уровня участия.
2 В ходе региональных подготовительных собраний к ВКРЭ-10 Государства-Члены должны определить свои потребности в области создания потенциала и возможность содействия работе РГ РЛР, включая обсуждения будущего самой РГ РЛР.

Пункт 11 повестки дня: Любые другие вопросы.

Никаких других вопросов на собрании не поднималось.

Пункт 12 повестки дня: Закрывая собрание, председатель поблагодарила участников за их участие и вклад в работу.
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Для контактов:
Фамилия/организация/объединение:
проф. д-р Ахмед Эль Шербини (Prof Dr Ahmed El Sherbini) 


Председатель Рабочей группы КГРЭ по развитию


людских ресурсов

Телефон:
+20 2 4023159, +20 2 4023154

Эл. почта:
sherbini@nti.sci.eg

