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	الأصل: بالإنكليزية

	لاتخاذ الإجراء اللازم

	الإجراء المطلوب:
	الفريق الاستشاري مدعو إلى النظر في الوثيقة التالية

	المصدر:
	رئيس فريق العمل المعني بمسائل القطاع الخاص

	العنوان:
	تقرير رئيس فريق العمل المعني بمسائل القطاع الخاص والتابع للفريق الاستشاري


عُقد اجتماع 2009 لفريق العمل المعني بمسائل القطاع الخاص والتابع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات في جنيف في 26 يناير 2009، عملاً بأحكام القرار 6 للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات. وعلى غرار السنوات الماضية، عُقد الاجتماع لتحفيز تبادل وجهات النظر بين أعضاء القطاع والدول الأعضاء ولتزويد مدير مكتب تنمية الاتصالات بفكرة عن آفاق القطاع الخاص وذلك من خلال الفريق الاستشاري.
وقد سلط السيد سامي البشير المرشد، مدير مكتب تنمية الاتصالات، في ملاحظاته الاستهلالية، الضوء على التحدي الذي يتمثل في توسيع نطاق النفاذ إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات أثناء المرحلة الراهنة من التدهور الاقتصادي وأشار إلى مغبة أن يقوم بعض الشركاء "بتحويل اهتمامهم نحو الداخل للتصدي إلى التحديات محلياً بدلاً من التطلع نحو الفرص المتاحة في الخارج". كما أشار إلى ضرورة قيام جميع الشركاء بالعمل يداً بيد لتجنب هذا الموقف.

وقال المدير إن مكتب تنمية الاتصالات جمع أكثر من 20 مليون دولار أمريكي من أجل مشروعات التنمية في عام 2008. كما أشار إلى إطلاق عدد من المبادرات الرائدة كان الهدف منها تعبئة الشركاء تحت لواء أهداف مشتركة. وأعلن المدير انضمام 26 عضواً جديداً إلى قطاع التنمية في عام 2008، بحيث تجاوز المجموع 300 عضو في نهاية العام. كما تطرَّق بإيجاز إلى بعض أبرز الأنشطة في عام 2008، ومنها الندوة العالمية للهيئات التنظيمية والمنتدى العالمي الأول لقادة الصناعة ومنتديات الأمن السيبراني ومبادرات بناء القدرات.

واستمع فريق العمل إلى الملاحظات التي أبداها رئيس الفريق الاستشاري البروفسور فلاديمير مينكين الذي أكد للأعضاء اهتمام الفريق الاستشاري بدراسة المشورة التي يسديها فريق العمل. وشدد البروفسور مينكين على الأهمية الخاصة لنشاط فريق العمل هذا العام إذ إن الفريق الاستشاري يحتاج إلى المساهمات في معرض تحضيره للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات في عام 2010.

شكرت رئيسة فريق العمل السيدة فالدا روزمان مدير المكتب على تعليقاته وهنأته على كل ما تحقق من نجاح في عام 2008. كما شكرت رئيس الفريق الاستشاري على تعليقاته القيّمة. وأكدت السيدة روزمان على أهمية التحدي الذي يواجهه أعضاء القطاع ومكتب تنمية الاتصالات والذي يتمثل في المناخ الاقتصادي الراهن. وأشارت إلى أن القطاع الخاص، في بيئة كهذه، يلاقي تحدياً في اتخاذ قرارات قاسية عندما تفكّر الأطراف إلى أي قطاع تنضم في الاتحاد وأي اجتماعات تحضر وما إذا كانت تود وإلى أي مدى أن ترعى برامج ومشاريع معيّنة. إن اقتراب موعد المؤتمر العالمي عام 2010 يتيح أمام فريق العمل الفرصة لاستعراض كيفية تطور مشاركة أعضاء القطاع في أعمال قطاع التنمية وفي أنشطة فريق العمل وذلك منذ إنشائه في خطة عمل إسطنبول. وفي هذا السياق، سيُطلب من فريق العمل هذا أن يناقش ما يشعر بأنه من أولويات القطاع الخاص في الفترة التي تعقب المؤتمر العالمي WTDC-10 وما ينبغي أن تكون عليه في المستقبل سبل التزام أعضاء القطاع عموماً والقطاع الخاص تحديداً في مكتب تنمية الاتصالات، بما في ذلك التساؤل عما إذا قام فريق العمل التابع للفريق الاستشاري بأعباء مهامه وما إذا كانت الهياكل أو المناهج الأخرى تلبي حقاً احتياجاته واحتياجات مكتب تنمية الاتصالات في المستقبل.
وبعد جلسة الملاحظات الافتتاحية، لاحظ مدير مكتب التنمية أن قلة قليلة من أعضاء القطاع تشارك في الاجتماع. وطلب من أعضاء الفريق التفكير في أسباب ذلك وبما يمكن القيام به لتغيير هذا الأمر في المستقبل.

عروض ومناقشات:

1
العضوية في قطاع تنمية الاتصالات

قدَّم السيد فرناندو لاغرانيا، رئيس شعبة الشراكات والترويج والعضوية، وثيقة بعنوان "تطور العضوية في قطاع تنمية الاتصالات". وأشار إلى انضمام 26 عضواً جديداً في عام 2008، وإلى أنه بفضل جهود المكاتب الإقليمية بصفة خاصة قام العديد من الأعضاء الذين كانوا يواجهون احتمال تعليق عضويتهم بتسوية المستحقات وتأكيد التزامهم تجاه قطاع تنمية الاتصالات.

وأشار السيد لاغرانيا إلى التحدي الذي يتمثل في تحقيق أهداف تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات أثناء الفترة الراهنة من الصعوبات الاقتصادية. وأضاف قائلاً إن عدد أعضاء القطاع انحدر في تلك المناطق التي انخفضت فيها أعداد الموظفين. وقد أمكن عكس هذا الاتجاه حالما أعيد استثمار الموارد وعادت مستويات التوظيف إلى ما كانت عليه. وقال إن التوصُّل الفعال نحو أعضاء القطاع أمرٌ أساسي، لا سيما في المستوى الإقليمي.

واقترح السيد لاغرانيا ثلاثة سبل لتحسين عضوية القطاع: وهي تعزيز الأنشطة الإقليمية والاضطلاع بالأنشطة الترويجية وزيادة تنمية الشراكات بين القطاعين العام والخاص.

2
التقارير الإقليمية

استمع فريق العمل إلى تقارير من رؤساء كل من المكاتب الإقليمية في الاتحاد:

تحدث السيد براهيما سانو، رئيس المكتب الإقليمي للاتحاد في إفريقيا، إلى الأعضاء عن الجهود المبذولة في إقليمه لاجتذاب أعضاء جدد، الأمر الذي أدى إلى زيادة العضوية في قطاع التنمية. وأشار إلى أن الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات التي انعقدت في جنوب إفريقيا كانت فرصة لإعلاء شأن الاتحاد في المنطقة، ولا سيما المشاركين غير التقليديين في الاتحاد، ومنهم صناعات الإنترنت وصناعات الإذاعة.

والمكتب الإقليمي يبذل قصارى جهوده لإشراك الأعضاء القائمين في أنشطة من قبيل المنتدى المزمع عقده بشأن الشراكات وتنظيم الاتصالات في زامبيا في مايو 2009، وإشراك الهيئات التنظيمية وصانعي السياسة وأعضاء القطاع، بما في ذلك دوائر الصناعة. ويسعى المكتب الإقليمي أيضاً، بالتعاون مع رئيسة فريق العمل، إلى تنظيم حوار على مستوى المديرين العامين التنفيذيين من أجل تبادل وجهات النظر.

وقدَّم السيد خوان ثباتييرو، رئيس المكتب الإقليمي في الأمريكتين، تقريراً عن الأنشطة في إقليمه. وتطرق إلى التحدي الذي يتمثل في زيادة عضوية القطاع. وقال إن الاتحاد نظَّم الاجتماع الأول لفرقة العمل في إقليم الأمريكتين التابعة لفريق العمل المعني بمسائل القطاع الخاص في مقر منظمة الدول الأمريكية في واشنطن العاصمة في 21 أبريل 2008 قبل أن تَعقِد لجنة البلدان الأمريكية للاتصالات اجتماع لجنتها المختصة بالاتصالات الراديوية. وقد اجتذب هذا اللقاء عدداً من مديري الصناعة التنفيذيين. وقد ركز جدول الأعمال على اجتذاب الاستثمار نحو تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وتحدث إلى الفريق أيضاً عن التقدم المحرز في مشروع أقيم مع شركة الاتصالات NEC في الأرجنتين بشأن الصحة الإلكترونية في المناطق الريفية، بالارتباط مع المبادرات الإقليمية بشأن التوصيلية في الأمريكتين. كما أنشأ المكتب الإقليمي بوابة للسكان الأصليين هذا العام إلى جانب مركز اتصالات في البرازيل. وسلط السيد ثباتييرو الضوء على الجهود الخاصة التي تبذلها المؤسسة الوطنية للاتصالات (ANATEL) في البرازيل التماساً لمشاركة القطاع الخاص لديها في أعمال الاتحاد بتنظيم اجتماع خاص في برازيليا. ونوَّهت السيدة روزمان بأن توصُّل مؤسسة ANATEL إلى القطاع الخاص يمثل أسلوباً قد يود بعض البلدان الأخرى محاكاته.
وتحدث السيد أوروزوبيك كايكوف، رئيس مكتب الاتحاد في موسكو، عن الأنشطة المضطلَع بها في منطقة رابطة الدول المستقلة. واشار إلى انضمام سبعة أعضاء جدد إلى قطاع تنمية الاتصالات. ويركز مكتب موسكو جهوده على اجتذاب الشركات للمساعدة في تنفيذ المبادرات الإقليمية للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات. وقال السيد كايكوف إن أربعة من أصل خمسة مشاريع تسير على ما يرام، وكل منها يحظى بالتعاون والدعم من جانب دوائر الصناعة. وقد نظَّم الإقليم اجتماعاً للمشغلين في أوزبكستان لحملهم على المشاركة في أعمال قطاع التنمية. وقال إن الاتحاد نشطٌ في منتدى الاتصالات في الاتحاد الروسي. وهذه فرصة لاجتذاب أعضاء جدد. وأشار أيضاً إلى أن المكتب الإقليمي يعمل على نحو وثيق مع الكومنولث الإقليمي في مجال الاتصالات لتنسيق الأنشطة. وختاماً سلَّط الضوء على قمة توصيل رابطة الدول المستقلة المزمع عقدها في أواخر عام 2009. وسوف يشارك في هذا اللقاء أعضاء الكومنولث الإقليمي في مجال الاتصالات إلى جانب الشركاء من دوائر الصناعة وغيرهم. وأضاف قائلاً إن المنافع التقليدية التي تعود على أعضاء القطاع قد لا تكون كافية بالنسبة لبعض الشركات.

وأشار السيد ميلود إميزيان، رئيس المكتب الإقليمي للاتحاد في المنطقة العربية إلى أن الإقليم اجتذب ثمانية أعضاء جدد في القطاع. وأشار إلى المشاركة القوية من الإقليم في تليكوم إفريقيا والندوة العالمية للهيئات التنظيمية/المنتدى العالمي لقادة الصناعة في تايلاند. وقال إن المنتدى المقبل لدوائر الصناعة في المنطقة سيُعقد في فبراير 2009. وفيما يتعلق بالمبادرات الإقليمية أكد على التوصيل بين الشبكات العربية كواحد من التحديات والأولويات الرئيسية. ويسعى المكتب الإقليمي إلى الاتصال بالشركات في أعلى المستويات للمشاركة في تليكوم العالمي للاتحاد في عام 2009. وقال إن مكتب تنمية الاتصالات يتعين عليه أن يتحرى أسباب انسحاب بعض أعضاء القطاع من العضوية.
وتحدَّثت الدكتورة إيوون جو كيم، رئيسة المكتب الإقليمي لآسيا والمحيط الهادئ، عن زيادة بمقدار أربعة أعضاء جدد في القطاع. وتطرقت بإيجاز إلى بعض أبرز الأنشطة في الإقليم، ومنها: مشاريع التوصيلية الريفية في جزر المحيط الهادئ، وشراكة مع الهيئة الوطنية للاتصالات في تايلاند، ومشروع البريد الإلكتروني في نيبال والحواسيب الشخصية لصالح البلدان النامية، كلاهما بدعم من اليابان، لمساعدة بلدان أخرى في الإقليم، وبناء القدرات في بلدان المحيط الهادئ بدعم من المفوضية الأوروبية، بين غيرها. كما أقيمت عُقَدٌ لمراكز التميز، يقوم بتشغيل إحداها شريك من دوائر الصناعة، حيث تجاوز عدد المتدربين طوال العام الماضي ستمائة متدرب، ومعظمهم من دوائر الصناعة. وتحدثت عن المنتدى العالمي لقادة الصناعة الذي عُقد في تايلاند بوصفه حدثاً هاماً في عام 2008. ومن الأحداث الهامة الأخرى تليكوم آسيا الذي عُقد في تايلاند كذلك. وتقدَّمت ببعض المقترحات بشأن تحسين عضوية القطاع. واقترحت على وجه التحديد أن يسعى مكتب تنمية الاتصالات إلى التركيز على مشاركة/الاحتفاظ بالأعضاء الحاليين، والنظر في المنافع المقدَّمة، بما فيها المشاركة في المشاريع. واقترحت أن يقوم مكتب التنمية بوضع برامج كالبرامج التدريبية التي تكون ذات صلة بأنشطة أعضاء القطاع المحتملين. وأضافت أن العديد من الأعضاء المحتملين يفكرون في تكاليف الذهاب إلى جنيف للمشاركة في الاجتماعات.
3
الخطط التشغيلية للشراكة والترويج والعضوية

تحدَّث السيد لاغرانيا بإيجاز عن الأنشطة للفترة 2010-2009. وعرض على الحاضرين صفحات الشراكة الجديدة في موقع القطاع على الويب. وأشار إلى أن الشعبة التي يترأسها تركز على المبادرات التي تتميز بأنها متعددة الشراكة/أصحاب المصلحة ومتعددة الأقاليم ومتعددة التكنولوجيات. وفي هذا السياق، قال إن مكتب تنمية الاتصالات يطلق عدداً من "المبادرات الرائدة" وهي توفر إطاراً لعدد معين من المشاريع التي تنطوي على احتمالات عالمية (http://www.itu.int/ITU-D/
connect/flagship_initiatives/index.html). وتشمل هذه المبادرات الأركان الثلاثة: تنمية البنية التحتية (دور الاتحاد كوكالة منفذة)، وبيئة السياسات والتنظيم، وأنشطة بناء القدرات البشرية. وأشار إلى "شراكة النطاق العريض اللاسلكية" وهي تقوم انطلاقاً من مشاريع جارية في إفريقيا، وكذلك مبادرة "توصيل القرى" التي انطلقت من مبادرة في جزر المحيط الهادئ. ويمكن توسيع كل من هذه المبادرات لتشمل أقاليم أخرى وشركاء إضافيين. وأشار كذلك إلى مبادرة "توصيل الأطفال" التي تلتمس مشاركة الشركاء لتوفير الحواسيب المحمولة زهيدة التكاليف لأطفال المدارس في أقل البلدان نمواً، ومبادرة "شراكة أكاديمية الاتحاد" التي أطلقت لتوفير شركاء من أجل التدريب. ونوّه بأن الشعبة التي يترأسها "تقوم بترزيم المبادرات والترويج لها واجتذاب الشركاء". وأضاف قائلاً إن الشعبة تُجري المفاوضات وتُعدّ الاتفاقات وهي في معرض تنفيذ أدوات محوسبة لتحسين تعقُّب التقدم المحرز في حالة تنفيذ مختلف الاتفاقات.
وفيما يتعلق بالأنشطة الترويجية قال إن ميزانية مكتب تنمية الاتصالات محدودة جداً. وقال إن المكتب يسعى، في حدود الموارد المتاحة، إلى إدخال تحسينات من حيث التصميم والصورة والرؤية. وللتعبير عن التنوُّع الإقليمي، يقوم مكتب تنمية الاتصالات بإعداد حملات ومواد عالمية ومتكاملة. وقال إن أجزاء في موقع المكتب على الويب تعرض الآن قدراً أكبر من الرسائل والصور المباشرة، وتخفف التركيز على برامج المكتب وهيكله الداخلي وغير ذلك.

4
الأحداث المقبلة

استعرض السيد لاغرانيا حالة الاجتماعات التالية المقبلة والجديرة باهتمام أعضاء القطاع:

(
المنتدى العالمي لرواد تكنولوجيا المعلومات والاتصالات الذي سينعقد قبيل الندوة العالمية للهيئات التنظيمية. ولم يتحدد بعد موعد ومكان انعقاد هذين اللقاءين. ويقوم المكتب حالياً بالتشاور مع بلدان مضيفة محتملة.
(
توصيل كومنولث الدول المستقلة: يكاد مكان الانعقاد يتأكد وسوف يُعلن عنه في غضون أيام. وسوف يُعقد في الأسبوع الثالث من نوفمبر إلى جانب الاجتماع التحضيري الإقليمي لأوروبا/كومنولث الدول المستقلة.
(
تليكوم العالمي 2009 سوف يشمل منتدى الشباب والندوة الدراسية لتنمية الاتصالات. ويجري النظر في إمكانية عقد اجتماعات خاصة أثناء تليكوم، مع تعزيز الحضور في جناح الاتحاد، بما في ذلك النهوض بعضوية قطاع تنمية الاتصالات.
(
فريق العمل المعني بمسائل القطاع الخاص: من المحتمل عقد اجتماع آخر لفريق العمل هذا في فبراير 2010، أي قبل انعقاد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010.
(
المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010 - لم يتأكد بعد موعد ومكان انعقاد المؤتمر، ولكن الموعد المعقول سيكون في مايو 2010.
5
استشراف المستقبل
طلبت الرئيسة من الفريق أن ينظر في متطلباته وأولوياته في المستقبل، وأن يحدد ما هي الخدمات والعمليات التي يقدمها المكتب والتي من شأنها أن تعود بقيمة مضافة على القطاع الخاص، وما هو الهيكل أو الهياكل، سواء لفريق العمل المعني بمسائل القطاع الخاص أم المنتدى العالمي لقادة الصناعة أو غير ذلك، التي من شأنها أن توفِّر للفريق أفضل خدمة في المستقبل. وتطرقت الرئيسة إلى الحالة الراهنة المتصلة بمشاركة دوائر الصناعة، مشيرة إلى أنه منذ إنشاء فريق العمل المعني بمسائل القطاع الخاص وإنشائه لأفرقة العمل الإقليمية تزايد النشاط في الأقاليم بمشاركة أعضاء القطاع زيادة هامة وأصبح جزءاً منتظماً من أنشطة المكاتب الإقليمية. وقد برهنت الاجتماعات الإقليمية التي تركز على مسائل القطاع الخاص على أنها مفيدة لكل من القطاع الخاص والدول الأعضاء، بما في ذلك الهيئات التنظيمية، في الأقاليم. كما أنها كانت مفيدة في اجتذاب أعضاء جدد إلى القطاع وجعلت من اليسير على الشركات أن تشارك في أنشطة قطاع التنمية بصورة أكثر فعالية من حيث الوقت والتكلفة. وعلاوة على ذلك، فإن خطة عمل الدوحة تمخضت عن المنتدى العالمي لقادة الصناعة الذي انطلق في عام 2008. ودعت السيدة روزمان فريق العمل إلى مناقشة المسائل الواردة أدناه. وقالت إن الأفكار المستقاة من هذه المناقشة سوف تؤخذ في الحسبان لدى صياغة مقترحات لعرضها على المؤتمر العالمي لعام 2010 والتي يتعين الموافقة عليها في الاجتماع المقبل لفريق العمل ومن ثم تقديمها إلى الفريق الاستشاري.
وطلبت السيدة روزمان من فريق العمل أن ينظر في المسائل التالية:

(
ما هي القضايا التي تتسم بالأهمية في نظر القطاع الخاص والتي يمكن أن يتناولها مكتب التنمية خلال فترة خطة العمل المقبلة؟
(
ما هي مجموعة المنافع التي يلتمسها أعضاء القطاع من مكتب التنمية والتي من شأنها تحفيز المزيد من مشاركة أعضاء القطاع في أنشطته؟
(
ما هي مجموعة المنافع التي يلتمسها قطاع التنمية من أعضاء القطاع؟
(
ما هو الهيكل الذي نحتاج إليه للمضي قدماً - إذا لزم الأمر - لخدمة أعضاء القطاع لكي يتمكنوا من عرض آرائهم ومعرفة صداها؟
(
ما هي وجهات نظركم بشأن المنتدى العالمي لقادة الصناعة؟
(
ما هي وجهات نظركم بشأن الشراكة وعملية الترويج؟
(
ما هي الموارد التي تدعو الحاجة إليها؟
6
مقترحات
تمخضت المناقشة عن الملاحظات والمقترحات التالية:

(
يتيح فريق العمل المعني بمسائل القطاع الخاص فرصة أمام دوائر الصناعة لتبادل التجارب والمعلومات بشأن القضايا موضع الاهتمام، بما في ذلك ما يحدث في مختلف الأقاليم. مثال ذلك أن الشركات في البلدان النامية تستفيد من تجارب غيرها في مجالات مثل حلول تكنولوجيا المعلومات والاتصالات الريفية أو الانتقال إلى الأسواق التنافسية أو الانتقال إلى شبكات بروتوكول الإنترنت.
(
وُصفت القدرة على بيان وجود علاقة مباشرة بين المساهمات التي يتقدم بها أعضاء القطاع في اجتماعات الاتحاد والنتائج الملموسة بأنها مكسب رئيسي في نظر القطاع الخاص. ويرى أعضاء القطاع في فريق العمل المعني بمسائل القطاع الخاص والتابع للفريق الاستشاري وسيلة غير مباشرة حقاً للإفصاح عن وجهات نظرهم والمبادرة إلى إقامة روابط تعاونية مع الاتحاد. وأشاروا إلى أنه من غير الواضح دائماً بالنسبة إليهم ما إذا كانت آراؤهم وتوصياتهم تؤخذ في الحسبان من قبل مكتب تنمية الاتصالات، وإذا كان الأمر كذلك فأي منها. ولذلك أعربوا عن رغبتهم في توفر آلية منتظمة وواضحة لمعرفة ذلك.
(
كان اهتمام دوائر الصناعة في المنتدى العالمي لقادة الصناعة في عام 2008 قوياً لأنه مكَّن دوائر الصناعة من تبادل وجهات النظر مع الهيئات التنظيمية وصانعي السياسة بشأن القضايا التي لها تأثير مباشر على القضايا الرئيسية التي تؤثر على أعمالهم. كما أن المنتديات الإقليمية توفر فرصة مماثلة، لا سيما بالنسبة للشركات الإقليمية الأصغر. ومع ذلك، ليس هنالك من متابعة واضحة للتوصيات. ومن المهم في نظر المشاركين مشاهدة الأدلة على أن وجهات نظرهم وبرنامج دوائر الصناعة الأوسع تنعكس في عملية متابعة المناقشات والأنشطة في الاتحاد.
(
إن قطاع تنمية الاتصالات في موقف فريد لتزويد أعضاء القطاع بإمكانية النفاذ إلى صانعي السياسة والهيئات التنظيمية وإقامة حوار معها. وقد أصاب فريق العمل بعض النجاح في الدعوة إلى تعزيز مشاركة القطاع الخاص في الندوة العالمية للهيئات التنظيمية ومع الهيئات التنظيمية على الصعيد الإقليمي. ويبقى ذلك أولوية عالية لدى أعضاء القطاع.

(
يمكن لمكتب تنمية الاتصالات أن يساعد أعضاء القطاع على تبرير زيادة المشاركة في اجتماعات القطاع، بما في ذلك فريق العمل المعني بمسائل القطاع الخاص والفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات، وذلك بأن يجعل موقع الويب لديه أكثر ميسورية وبأن يوفر في حينها المعلومات والوثائق بشأن الاجتماعات. ويألف ممثلو القطاع الخاص الأخذ بالأسلوب التجاري المباشر للاجتماعات وهم لا يألفون طرائق العمل المتبعة في اجتماعات الاتحاد.
(
أشار أعضاء الفريق إلى أنه من الصعب إقناع الشركات بأن تصبح أعضاء في القطاع عندما تتوفر لها المنافع حتى لو لم تنضم إلى القطاع، من قبيل الدعوات إلى المشاركة في الأحداث/ورش العمل وفرص المشاركة في المشاريع والتدريب المتخصص في مراكز التميز، وغير ذلك.
(
بإمكان مكتب التنمية أن يساعد أعضاء القطاع، وخصوصاً في هذه البيئة المالية القاسية، بتوضيح الأولويات وتحديدها بشأن ما يرغب مكتب تنمية الاتصالات في الحصول عليه من أعضاء القطاع. وأشار أعضاء الفريق إلى أن الاتحاد يغمر الأعضاء بالعديد من المطالب الكثيرة غير المنسقة من أجل المشاركة في مختلف الاجتماعات. وأكد أعضاء القطاع على أنهم لا يحظون إلا بقدر محدود من الوقت والموارد.
(
ينبغي للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات في عام 2010 أن يعزز الدور والموارد من أجل الشراكات مع دوائر الصناعة والمنظمات الأخرى لتدعيم العمل الذي يقوم به مكتب التنمية.
(
ما زال الطلب قوياً من جانب أعضاء القطاع على التماس المساعدة في مجال بناء القدرات وفي مجال التنظيم. ومن الضروري أن يتم التمييز في برامج المستقبَل بين الاحتياجات المختلفة وكذلك الاحتياجات المتداخلة بين شركات الاتصالات الوطنية القائمة والمنظمات متعددة الجنسيات والمشاريع الصغيرة والمتوسطة.
(
من شأن توفر مؤشرات أداء رئيسية واضحة جداً ومرتبطة بأشكال الرعاية التي يوفرها القطاع الخاص والمسؤولية الجماعية للشركات أن تساعد القطاع الخاص في اختياره لأشكال الرعاية.
تقدَّمت رئيسة الفريق بالشكر إلى مدير مكتب تنمية الاتصالات وإلى موظفي المكتب والمترجمين الفوريين والقائمين على تنظيم الاجتماع، ورفعت الجلسة.
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