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	23 يناير 2009

	
	
	الأصل: بالإنكليزية

	لاتخاذ الإجراء اللازم

	الإجراء المطلوب:
	الفريق الاستشاري مدعو للنظر في هذه الوثيقة


	المصدر:
	مكتب تنمية الاتصالات

	العنوان:
	نظرة جديدة على أنشطة قطاع تنمية الاتصالات


الغرض من هذه الوثيقة هو حفز النقاش حول القضايا التالية في إطار التحضيرات للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010.

دور قطاع تنمية الاتصالات في الاتحاد

حدث تغير واضح في نموذج التنمية منذ إنشاء قطاع تنمية الاتصالات، فقد حدث انتقال تدريجي من تنمية الشبكات إلى تنمية الخدمات ثم الاتصالات لأغراض التنمية، بما في ذلك قضايا الإنترنت والأمن السيبراني والتطبيقات الإلكترونية والتنمية الاجتماعية والثقافية والمساواة بين الجنسين وما إلى ذلك. كيف يمكن لقطاع تنمية الاتصالات إذن أن يتعامل مع هذه الأوضاع وأن يستجيب للتوقعات الهائلة وألاّ يتوانى في مواكبة التطورات والمستجدات؟ وما هي نقطة التركيز الرئيسية لمكتب تنمية الاتصالات في مجتمع المعلومات العالمي؟

البرمجة

حرص المكتب دائماً على أن ينظم أنشطته انطلاقاً من خطة العمل التي يعتمدها المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات. واستناداً إلى الدروس المستفادة، تبدت نظرة جديرة إزاء عمليات المكتب مفادها تجميع البرامج والأنشطة والمبادرات الخاصة في مجالات مواضيعية أوسع نطاقاً بغية الاستجابة للاحتياجات الشاملة للأعضاء بطريقة أكثر فعالية واكتمالاً. وينبغي أن يستمر تخفيض عدد البرامج (من 12 في خطة عمل بوينس إيرس إلى 6 في خطة عمل الدوحة)، وهو ما يؤدي إلى تعزيز خبرة المكتب من خلال تجميع الطلبات المقدمة من الأعضاء. ومن المؤكد أن يفضي ذلك إلى مزيد من التآزر والترابط مما يساعد المكتب على تسليم المنتجات وأداء الخدمات في الوقت المناسب وتحقيق نتائج جيدة. فهل سيؤيد الأعضاء هذا النهج؟ ومهما كان من أمر فإنه يمكن صقله في مختلف الاجتماعات التحضيرية الإقليمية للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010.
	البنى التحتية للمعلومات والاتصالات

	تنمية شبكات الخدمة الثابتة والمتنقلة وشبكات النطاق العريض، بما في ذلك شبكات الإذاعة، وإدارة الطيف، والاتصالات في المناطق الريفية، واتصالات الطوارئ والإغاثة من الكوارث.


	تطبيقات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات

	تطبيقات خاصة في استخدام تكنولوجيا المعلومات والاتصالات تشمل، ضمن جملة أمور، الحكومة الإلكترونية والصحة الإلكترونية والبيئة الإلكترونية وتغير المناخ وما إلى ذلك، وتعزيز الأمن والثقة في استخدام تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، بما في ذلك حماية الشباب والأطفال.


	البيئة التمكينية

	السياسات والمسائل التنظيمية في مجال الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، بما فيها اقتصاديات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (تحليل السوق، ونمذجة التكلفة، والتعريفات) والإحصاءات (المؤشرات، قياس مجتمع المعلومات)


	بناء القدرات

	تسهيل نفاذ الجميع إلى المعلومات والمعارف، لا سيما إشراك النساء والشباب والأطفال، والسكان الأصليين، والجماعات التي تعيش في مناطق لا تتمتع بخدمات كافية، وأقل البلدان نمواً، والدول الجزرية الصغيرة النامية.


المبادرات الإقليمية

كانت المبادرات الإقليمية موضع نقاش مستفيض بشأن مسائل تتعلق بتعريفها وتنفيذها. وبناءً على الدروس المستفادة، ينبغي التأكيد على أن المبادرات الإقليمية تعتبر نهجاً جيداً ينبغي اتباعه إزاء المشاريع والأنشطة واسعة النطاق. ومع ذلك ينبغي تحديدها بوضوح على أساس تحليل سليم لأكثر الاحتياجات إلحاحاً. وينبغي التنويه أيضاً بأن جمع الأموال وحشد الموارد من خلال المصارف الإنمائية الإقليمية والدولية ومن الهيئات المانحة، يتطلبان إشراك البلدان المتلقية بصورة فعالة (وزارة الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، ووزارات أخرى مثل المالية والاقتصاد والصحة). وبالنظر إلى القيود المالية، هل ينبغي الحد من المبادرات الإقليمية من حيث عددها ونطاقها؟

المساعدة المخصصة

يمثل تقديم المساعدة المخصصة إلى البلدان النامية عنصراً رئيسياً في أنشطة مكتب تنمية الاتصالات. والمكتب يرحب بأي تعليقات عن درجة الأهمية التي ينبغي إيلاؤها لهذا المجال على وجه التحديد، وعلى سبيل المثال، ما هي الأولوية التي ينبغي إيلاؤها مستقبلاً للاستجابة لطلبات المساعدة المباشرة من البلدان النامية؟ فهذه الطلبات ما فتئت تتزايد من عام إلى آخر، وأحياناً على حساب الأنشطة البرنامجية المخططة. وبالنظر إلى إمكانات التمويل المحدودة المتاحة للمكتب، أصبح من الصعوبة بمكان تحقيق التوازن بين المساعدة المخصصة وتنفيذ البرامج التي يعتمدها مؤتمر عالمي لتنمية الاتصالات.

طرائق العمل

إن لقطاع تنمية الاتصالات سبعة أهداف رئيسية كما يتضح في الخطة الاستراتيجية للاتحاد. وتدعم رسالة القطاع طرائق عمل رئيسية أربع ينفذ القطاع عمله من خلالها: استحداث الأدوات، واستحداث المواد التدريبية، وتقاسم المعلومات، والمساعدة المباشرة، بما في ذلك تنفيذ المشروعات، والشراكات، وحشد الموارد. فهل حققت خبرة العامين الأخيرين النتائج التي كان ينشدها الأعضاء؟ وإذا كان الرد بالنفي، فما هي التغييرات التي ينبغي التفكير فيها لوضع الأمور في نصابها؟

لجان الدراسات

طبقاً لاتفاقية الاتحاد، تنشئ المؤتمرات العالمية لتنمية الاتصالات لجان الدراسات (الرقم CV209). ويكون عدد اللجان محدوداً وتنشأ لفترة محدودة حسب الموارد المتوفرة (الرقم CV214). فهل تستمر هذه التقييدات طبقاً لمقتضيات الوقت والاشتراطات أم ينبغي الاستغناء عنها؟ وربما يكون منتصف فترة الدراسة فرصة طيبة لإجراء تقييم لعمل لجان الدراسات. وما هو المطلوب لتقوية التآزر والترابط بين المسائل والبرامج؟ وما هي السبل التي يجدر اتباعها للربط على نحو أفضل بين التخطيط والبرمجة، مع إدخال تحسينات على تعريف المسائل وتجميعها؟

الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات

قد ترغب الدول الأعضاء وأعضاء القطاعات في تقديم ملاحظات عن الخبرة المكتسبة في إطار الترتيبات الحالية بشأن انعقاد الفريق الاستشاري وسير أعماله. وقد يرغب الفريق الاستشاري في أن ينظر أيضاً في مدى تحقيق المسائل المحددة التي أسندت إليه بموجب القرار 24 (المراجع في الدوحة، 2006) للنتائج المنشودة؟

الحضور الإقليمي

رغم أن هذه المسألة ما زالت قيد النظر والتطبيق، وأنها في الواقع موضوع تقارير تقدم إلى المجلس، فقد يرغب الفريق الاستشاري في أن يقدم آراءه ومشورته بشأن دعم فعالية الحضور الإقليمي.

القطاع الخاص

اتخذت عبر السنين مبادرات مختلفة بغية تعزيز دور القطاع الخاص في أنشطة قطاع تنمية الاتصالات. وأنشأ القرار 6 (الدوحة، 2006) فريق العمل المعني بمسائل القطاع الخاص والتابع للفريق الاستشاري. وقد يود الفريق الاستشاري أن يقيّم دور فريق العمل هذا، ومدى فائدته وجدواه لأنشطة القطاع. وهل ينبغي لفريق العمل هذا أن يظل مسؤولاً أمام الفريق الاستشاري، أم أن يكون كياناً مستقلاً، وجزءاً من عملية المنتدى العالمي لقادة الصناعة التي من شأنها إشراك صناعة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات بدرجة أكبر في الأنشطة الإنمائية؟

القمة العالمية لمجتمع المعلومات

إن دراسة متأنية لخطة عمل الدوحة والوثائق المتصلة بها مثل الوثائق الصادرة عن القمة العالمية لمجتمع المعلومات، توضح أن أنشطة المكتب ترمي، من حيث المبدأ وطبقاً لخطة عمل الدوحة، إلى تحقيق الهدف الرئيسي ذاته ألا وهو النفاذ الشامل إلى البنى التحتية للاتصالات والمعلومات وخدماتها. ومع التسليم بأهمية نتائج القمة العالمية لمجتمع المعلومات ودور المكتب في إنجاز أهداف إنشاء مجتمع معلومات شامل، فقد يود الفريق الاستشاري في أن ينظر في السبل التي يمكن للقطاع انتهاجها لإدماج نتائج القمة العالمية في مهامه الأساسية على نحو أفضل.
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