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Aux termes de la Résolution 71 (Rév. Antalya, 2006) de la Conférence de plénipotentiaires, le Secrétaire général est chargé de présenter chaque année au Conseil un rapport d'activité sur le Plan et les objectifs stratégiques, sur la base, entre autres, d'évaluations des indicateurs fondamentaux de performance. Pour satisfaire aux exigences énoncées dans la Résolution 71 (Rév. Antalya, 2006), un cadre pour la mesure/le compte rendu des performances (PMR) a été élaboré par le Groupe intersectoriel PMR nommé en 2008 par le Groupe de coordination de la gestion (MCG). Ce cadre a pour objet de mesurer les progrès accomplis dans la réalisation des 7 objectifs stratégiques de l'Union. Il est important que les activités liées aux indicateurs fondamentaux de performance (IFP) pour les plans opérationnels tiennent compte des IFP définis par le Groupe PMR afin d'assurer la coordination entre les Plans stratégique, opérationnel et financier.
A la lumière des discussions tenues en 2008 lors des réunions du Groupe FinRegs et du Groupe du Conseil chargé de la gestion et du budget (GT-MBG), le Cadre UIT pour la mesure/le compte rendu des performances a été présenté au Conseil à sa session de 2008 (Document C08/42). Ce document a été approuvé par le Conseil et il a été décidé que le Groupe PMR superviserait la mise en œuvre d'un cadre UIT pour la mesure des progrès accomplis dans la réalisation des objectifs stratégiques.
Le Conseil, à sa session de 2008, a noté qu'il importait de tenir les groupes consultatifs de Secteur et le Conseil informés de l'évolution du cadre PMR. Le Président du Groupe FinRegs coordonnera le suivi de cette évolution et communiquera, s'il y a lieu, des informations aux groupes consultatifs.
Etat d'avancement de la mise en œuvre

· Evaluation préliminaire des progrès accomplis dans la réalisation des 7 objectifs stratégiques de l'Union: menée à bien avant la session de 2008 du Conseil. Mesure des 27 IFP: partiellement menée à bien, sur la base d'une comparaison entre les données existantes pour 2006 et pour 2007.

· Conformément à ce qu'a décidé le Conseil à sa session de 2008, le Groupe axe ses travaux sur la définition de mesures qualitatives (par exemple, élabore des enquêtes visant à évaluer la satisfaction du personnel et des membres, ainsi que la qualité globale des services fournis par l'UIT). Le Groupe PMR crée des gabarits permettant aux Secteurs d'évaluer qualitativement leurs produits de façon cohérente (par exemple d'évaluer les résultats de conférences telles que la CMR et la CMDT; d'évaluer la qualité des publications, etc.).
· Suite aux demandes du Conseil et des Groupes de travail, qui souhaitaient que le Cadre PMR soit intégré dans la budgétisation axée sur les résultats, le Groupe PMR a élaboré une proposition visant à améliorer le système TTS. Cette proposition, qui se fonde sur la méthode employée par le RRB pour attribuer des coûts aux différents produits, permettra d'estimer les coûts associés aux objectifs stratégiques de l'Union.

· Les travaux sur la mise en œuvre du Cadre UIT pour la mesure/le compte rendu des performances se poursuivent.
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