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	الأصل: بالإنكليزية

	لاتخاذ الإجراء اللازم

	الإجراء المطلوب:
	يُرجى من الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات أن ينظر في هذه الوثيقة

	المصدر:
	نائب رئيس فريق العمل التابع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات والمعني بمؤشرات الأداء الرئيسية

	العنوان:
	تقرير نائب رئيس فريق العمل التابع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات والمعني بمؤشرات الأداء الرئيسية


.1
السياق: نتائج دورة الفريق الاستشاري لعام 2008
درس الفريق الاستشاري في دورته الأخيرة في فبراير 2008، تفاصيل الخطة التشغيلية للفترة 2011-2008.

اقترحت الخطة التي جرى تصميمها بحسب المخرجات مجموعة من مشاريع مؤشرات الأداء الرئيسية لقطاع تنمية الاتصالات، بالإضافة إلى الأهداف ومؤشرات الأداء الرئيسية بحسب المخرجات. ولأول مرة أضيف مكون من مكونات المشاريع إلى الخطة، بما في ذلك معلومات عن المبادرات الإقليمية.
وغطت المناقشات جوانب معينة لا سيما النظر في مؤشرات الأداء الرئيسية المقترحة. وقد لاحظ الفريق الاستشاري أنه قد جرى تبسيط عدد مؤشرات الأداء الرئيسية لمكتب تنمية الاتصالات، إلا أنه أكّد أهمية تحقيق التوازن بين آليات التحليل الكمية والنوعية. ولوحظ أن تحليل النتائج النوعية يجب أن ينطلق من الأعضاء أنفسهم وأنه يتعين عليهم العمل على تسهيله. وجرى التشديد على الرابطة الضرورية مع فريق عمل المجلس المعني باللوائح المالية المتعلقة بعنصر مؤشرات الأداء الرئيسية في القرار 1243، باعتباره وسيلة تكفل اتساق وترابط مؤشرات الأداء الرئيسية في الخطة التشغيلية للمكتب مع مؤشرات الأداء الرئيسية الاستراتيجية.
واستناداً إلى الملاحظات التي أبداها الفريق الاستشاري بشأن الخطة التشغيلية للمكتب للفترة 2011-2008، أنشأ الفريق الاستشاري فريق عمل يناط به فحص مسائل تعريف مؤشرات الأداء الرئيسية، وتسريع إعداد المشاريع وتنفيذها، ويتعين عليه تقديم النتائج التي توصّل إليها إلى الاجتماع القادم للفريق الاستشاري.
.2
اختصاصات فريق العمل التابع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات والمعني بمؤشرات الأداء الرئيسية
وردت اختصاصات فريق العمل التابع للفريق الاستشاري والمعني بمؤشرات الأداء الرئيسية وتنفيذ المشاريع كما حددتها الوثيقة TDAG09-13/33-A.
"رغبة في مساعدة الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات فيما يتعلق بتعريف مؤشرات الأداء الرئيسية وتسريع صياغة المشاريع، قرر الفريق الاستشاري في دورته الأخيرة (فبراير 2008) إنشاء فريق عمل مفتوح أمام جميع أعضاء الفريق الاستشاري تناط به المهام التالية:

1.
اقتراح مؤشرات أداء رئيسية كمية وأيضاً نوعية إذا كان لها ما يبررها لقياس التقدم نحو تحقيق الأهداف والنواتج المحددة لقطاع تنمية الاتصالات،
2.
اقتراح سبل وأساليب لتسريع صياغة المشاريع و/أو تنفيذ المبادرات الإقليمية (القرار 17، المراجع في الدوحة، 2006)،

3.
صياغة مبادئ توجيهية مقترحة بشأن الموضوعين المذكورين أعلاه وتقديمها إلى الفريق الاستشاري في اجتماعه القادم للنظر فيها.
وينبغي للفريق أثناء عمله، الذي ينبغي أن يتم إلكترونياً قدر المستطاع، أن يراعي ما يلي:

1.
التقدم المحرز في تطبيق القرار 1243 الصادر عن المجلس بشأن تنفيذ مؤشرات الأداء الرئيسية (المؤشرات الاستراتيجية الأساسية)،
2.
التقدم المحرز من جانب فريق العمل التابع للمجلس والمعني باللوائح المالية فيما يتصل بما تقدم،

3.
التقدم المحرز من جانب فريق العمل التابع للمجلس والمعني بالإدارة والميزانية فيما يتصل بما تقدم،

4.
الأنشطة ذات الصلة التي تضطلع بها أمانة مكتب تنمية الاتصالات،

5.
القرارين 71 و72 (المراجعين في أنطاليا، 2006).

وهذا الفريق مسؤول أمام الفريق الاستشاري ومفتوح لجميع الأعضاء.
وكانت السيدة ماري أوديل بو (فرنسا) هي التي ترأست هذا الفريق في بداية الأمر.

.3
بعض العناصر بشأن مؤشرات الأداء الرئيسية في الاتحاد: عملية مستمرة في الاتحاد منذ 2005
اعتمد المجلس في دورته لعام 2005 القرار 1243 الذي أطلق خمسة مشاريع ترمي إلى تحسين الإدارة الداخلية للاتحاد، لا سيما عملياته التجارية. ويتعلق أحد هذه المشاريع بتحسين الربط بين التخطيط الاستراتيجي والمالي والتشغيلي. وهذا المشروع الذي يطلق عليه اسم "مؤشرات الأداء الرئيسية"، يقترح تحديد مؤشرات الأداء الرئيسية من أجل تحقيق وقياس الربط بين مستويات التخطيط الثلاثة.

ونفذت المرحلة الأولى لتقييم وتحليل مؤشرات الأداء الرئيسية قبل مؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2006 في إطار نشاط فريق الإشراف الجديد التابع للمجلس. وفي أعقاب مؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2006، استعرض فريق الإدارة الجديد للاتحاد هذا التحليل، مع مراعاة مقرر مؤتمر المفوضين المتعلق بالإدارة القائمة على النتائج، وطلب من فريق داخلي يمثل المكاتب الثلاثة والأمانة العامة أن يضع مجموعة مبسطة تتألف من مؤشرات أساسية يمكن قياسها وفهمها. وتولى تنسيق أعمال هذا الفريق الداخلي السيد نتوكو، رئيس شعبة الاستراتيجية المؤسسية التابعة لدائرة التخطيط الاستراتيجي وشؤون الأعضاء، ويعتبر جزءاً لا يتجزأ من العمليات الشاملة للتخطيط الاستراتيجي المؤسسي وإدارة الأداء في الاتحاد.
وأمكن تحديد 27 مؤشراً رئيسياً للأداء على مستوى الاتحاد، ترتبط كلها بالأهداف السبعة للخطة الاستراتيجية للاتحاد للفترة 2011-2008:
-
9 مؤشرات استراتيجية رئيسية للأداء لتقييم التقدم الجاري نحو تحقيق الأهداف السبعة بوجه خاص،

-
9 مؤشرات مالية رئيسية للأداء ترتبط بالأهداف المالية الاستراتيجية الرئيسية،

-
9 مؤشرات تشغيلية رئيسية للأداء ترتبط بالخطة الاستراتيجية.

ولكي يتسنى إجراء استعراض شامل للأداء في الاتحاد (قياس الأداء على مستوى الاتحاد) فيما يتعلق بالقطاعات الثلاثة والأمانة العامة، ينبغي لشعبة الاستراتيجية المؤسسية أن تقترح للقطاعات والأمانة العامة نماذج إلكترونية موحدة لإعداد تقارير الأداء، مشفوعة بتوصيات للقطاعات والأمانة العامة بشأن صياغة ومفردات فهم مشترك للغايات والأهداف والنواتج، وتكوين مجموعة تضم 45 ناتجاً من نواتج الاتحاد، تؤدي إلى تعريف شامل مشترك لنواتج الاتحاد التي تنقسم إلى فئات أربع (الاجتماعات، إدارة المعرفة، المشاريع والمبادرات، الإدارة المؤسسية).
.4
الأنشطة المضطلع بها بشأن معايير الأداء الرئيسية


1.4
من جانب المجلس

استعرض المجلس التقدم المحرز بصدد مشروع مؤشرات الأداء الرئيسية. وعُرض على المجلس بهذه المناسبة نظام قياس/إعداد تقارير الأداء التشغيلي.
ومن بين الأنماط المختلفة لمؤشرات الأداء الرئيسية التي تستخدمها المنظمات المختلفة، تبين أن مؤشرات الأداء الرئيسية الذكية (مؤشرات محددة وقابلة للقياس والتحقيق، وموجهة نحو النتائج وموقوتة) هي أكثر المؤشرات شيوعاً فيما يتعلق برصد المشاريع وتقييمها. ويمكن الحصول على مزيد من المعلومات عن هذا النوع من المؤشرات في الخطوط التوجيهية الجديدة للاتحاد بشأن إدارة المشاريع (الصفحات 12-7) - وهذه الخطوط التوجيهية متاحة على العنوان التالي: http://www.itu.int/ITU-D/projects/index.html. وتتاح "دراسة بشأن أفضل الممارسات والدروس المستفادة في إدارة المشاريع" على العنوان التالي: http://www.itu.int/ITU-D/projects/index.html.
وأخيراً فإن مسألة مؤشرات الأداء الرئيسية ليست مقصورة على قطاع بعينه، ويسهم مكتب تنمية الاتصالات بقسط فعّال في عمل الفريق المعني بقياس/إعداد تقارير الأداء الذي يضم ممثلين عن الدوائر المعنية في الأمانة العامة والمكاتب الثلاثة. وأنشئ إطار قياس/إعداد تقارير الأداء لإعطاء فكرة عامة عن أداء الاتحاد، باستخدام منهجية موحدة لقياس الأداء وإعداد تقاريره، استناداً إلى الأهداف الاستراتيجية الرفيعة المستوى للاتحاد، مع السماح للقطاعات بقدر من المرونة في عملياتها الداخلية.

وبالإضافة إلى مؤشرات الأداء الرئيسية للاتحاد، يمكن للقطاعات والأمانة العامة أن تحتفظ في خططها التشغيلية بمجموعاتها الخاصة من مؤشرات الأداء الرئيسية فيما يتعلق بنواتجها.


2.4
من جانب مكتب تنمية الاتصالات وفريق العمل التابع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات

متابعة لاعتماد المجلس في دورته لعام 2008 إطار قياس/إعداد تقارير الأداء على مستوى الاتحاد، استمر عمل المكتب فيما يتعلق بتنفيذ نواتج المجلس. ومنذ الدورة الأخيرة للفريق الاستشاري، اضطلع المكتب بعدة تدابير.
أنشئ موقع على شبكة الويب: http://www.itu.int/ITU-D/tdag/wgkpis نُشر عليه عدد من الوثائق الصادرة عن الفريق الاستشاري وفريق عمل المجلس المعني بالإدارة والميزانية وفريق عمل المجلس المعني باللوائح المالية، بغية تسهيل العمل.

ووجه مدير مكتب تنمية الاتصالات رسالة في 11 سبتمبر 2008 إلى الإدارات وأعضاء قطاع تنمية الاتصالات دعاهم فيها إلى الإسهام في عمل الفريق عن طريق الاشتراك في عنوان البريد الإلكتروني التالي: tdag-wgkpis-request@itu.int. وأعربت عدة إدارات عن اهتمامها. ولكن لم يتسن تسلم أي مساهمة أو إجراء أي نقاش. ولم تتمكن رئيسة الفريق من مواصلة مهامها بسبب التغيرات التي طرأت على حياتها المهنية في 1 أكتوبر 2008.
ومع ذلك لا يزال العمل يسير قدماً في مكتب تنمية الاتصالات من أجل إعداد مؤشرات الأداء الرئيسية التي ينبغي أن تكون محددة وقابلة للقياس وموقوتة، وترتكز على مكونات كمية ومكونات نوعية إذا أمكن. وقد أدمجت مؤشرات الأداء الرئيسية المحسنة في الخطة 2011-2009 من أجل إرساء قاعدة سليمة لقياس منجزات العمل.

وعلاوة على ذلك واستناداً إلى القرار 157 (أنطاليا، 2006)، أجرى المكتب دراسة مستفيضة عن أفضل الممارسات فيما يتعلق بإدارة المشاريع في المنظمات الدولية بما فيها وكالات الأمم المتحدة الأخرى استناداً إلى الإدارة القائمة على النتائج، والميزنة القائمة على النتائج، وإدارة المعرفة، وأنظمة إدارة المعلومات، ومؤشرات الأداء الرئيسية.
.5
الخطوة التالية
إن مؤشرات الأداء الرئيسية مسألة لا تزال تحظى بالأهمية. وبالنظر إلى أنه لم يتسن استلام أي مساهمة ولم يرد رد على رسالة مدير المكتب التي بعث بها في سبتمبر، يُقترح على الفريق الاستشاري أن ينظر أثناء دورته لعام 2009 في الأنشطة المقبلة لفريق العمل المعني بمؤشرات الأداء الرئيسية. وتشمل إمكانات العمل المستقبلي ما يلي:
1.
مساندة العمل الذي يضطلع به المكتب للتنسيق مع فريق المجلس المعني بقياس/إعداد تقارير الأداء، مع إيلاء عناية خاصة لتنفيذ القرار 1243 الصادر عن المجلس بشأن تحسين العلاقة بين التخطيط الاستراتيجي والمالي والتشغيلي.

2.
تحليل الثلاثة عشر مؤشراً من مؤشرات الأداء الرئيسية التشغيلية، للتأكد من صلاحيتها لقطاع تنمية الاتصالات.
3.
فحص الحاجة إلى مؤشرات أداء رئيسية تكميلية لقطاع تنمية الاتصالات، وتقديم مقترحات ملائمة.

4.
وضع منهجية نوعية للبلدان المستفيدة من المبادرات الإقليمية، وإعداد استبيان إذا أمكن لإرساله إلى هذه البلدان.
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