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1
مقدمة
عُقِد الاجتماع الرابع عشر للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات في مقر الاتحاد الدولي للاتصالات في جنيف، خلال الفترة من 28 إلى 30 يناير 2009، برئاسة البروفسور د. فلاديمير منكين. وكان فريقا العمل التابعان للفريق الاستشاري المعنيان بقضايا القطاع الخاص وبتنمية الموارد البشرية قد اجتمعا يومي 26 و27 يناير 2009 على التوالي قبيل انعقاد اجتماع الفريق الاستشاري. وتم تعميم مشروع جدول الأعمال الخاص باجتماع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات وكذا جدولي أعمال فريقي العمل من خلال الرسالة الجماعية لمكتب تنمية الاتصالات C08/TDAG/DDIR المؤرخة 19 نوفمبر 2008.

وتتضمن هذه الوثيقة (TDAG09-14/26) تقرير الاجتماع الرابع عشر للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات: 
ملخص الاستنتاجات. وهذا التقرير متاحٌ كذلك في العنوان التالي للموقع الإلكتروني للفريق الاستشاري: http://www.itu.int/md/D06-DAP1.3.1.14-C-0026/.

2
افتتاح الاجتماع
افتتح رئيس الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات، البروفسور فلاديمير منكين، الاجتماع الرابع عشر للفريق في الساعة 09:30 من صباح يوم الأربعاء، 28 يناير 2009، ورحب بالمشاركين في اجتماع الفريق، وبالسيدة جاسنا ماتيش، الوزيرة الصربية للاتصالات ومجتمع المعلومات، وبالمسؤولين المنتخبين الحاضرين في الاجتماع، وهم السيد سامي البشير (مدير مكتب تنمية الاتصالات)، والسيد مالكولم جونسون (مدير مكتب تقييس الاتصالات)، والسيد فاليري تيموفيف (مدير مكتب الاتصالات الراديوية).

وتلت الملاحظات الافتتاحية التي أدلى بها الأمين العام للاتحاد الدولي للاتصالات (والتي ألقاها نيابة عنه مدير مكتب تنمية الاتصالات) الكلمة الرئيسية التي ألقتها الوزيرة الصربية للاتصالات ومجتمع المعلومات. ولفت الأمين العام للاتحاد في كلمته انتباه الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات إلى موضوع اليوم العالمي للاتصالات ومجتمع المعلومات لعام 2009، ألا وهو موضوع: حماية الأطفال على الخط وقدمت معلومات حول الأنشطة التي ينوي الاتحاد وشركاؤه القيام بها في إطار مبادرة الاتحاد الخاصة بحماية الأطفال على الخط. وأعربت الوزيرة ماتيش، في كلمتها الرئيسية، عن قناعتها الراسخة بأن الانتكاسة المالية العالمية لن تدفع بقطاع الاتصالات إلى اضطرابات مثل تلك التي عرفتها عدة قطاعات أخرى. ولاحظت أن المناخ الاقتصادي المليء بالتحديات يلقي المسؤولية على عاتق العاملين في هذا القطاع لوضع الاستراتيجيات والسياسات المبتكرة الهادفة إلى تنمية الاتصالات واستفادتها من الفرص المتاحة بغية المُضي قُدُماً.

ثم تواصلت أعمال الجلسة الافتتاحية بكلمة ترحيب ألقاها مدير مكتب تنمية الاتصالات، الذي أكد أن هذه الدورة من دورات الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات دورة حرجة من حيث دورها للمساهمة في جداول أعمال الاجتماعات التحضيرية الإقليمية الستة التي سوف تمهد الطريق للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010. ثم أضاف السيد البشير المزيد من الملاحظات التمهيدية للمناقشة مؤكداً قدرة مكتب تنمية الاتصالات على الاضطلاع بدور تمكيني لاقتصاد المعلومات العالمي، مع التركيز بصفة خاصة على البلدان النامية. وأضاف مدير مكتب تنمية الاتصالات أن المكتب، عن طريق المساعدة على تهيئة بيئات أنسب للاستثمار ومن خلال تسهيل إصلاح السوق وتحسين الإنتاجية، ظل ملتزماً بتعزيز دور تكنولوجيا المعلومات والاتصالات كحجر أساس للتنمية.

واختُتمت الجلسة بالملاحظات الافتتاحية لرئيس الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات، الذي دعا إلى التعاون الوثيق مع الأعضاء، سواء من البلدان المتقدمة أو النامية، من أجل الاضطلاع بأعمال هادفة ومناسبة لمعالجة الفجوات القائمة في قطاع الاتصالات. ولاحظ السيد منكين أيضاً الحاجة إلى تقييم واستعراض ما تم إنجازه بهدف الإيفاء بخطة عمل الدوحة وبنتائج القمة العالمية لمجتمع المعلومات. وأبرز الحاجة إلى خارطة طريق مفصلة ترمي إلى تنفيذ أهداف القمة العالمية لمجتمع المعلومات، وضمان التنظيم الجيد للاجتماعات التحضيرية الإقليمية المقبلة استعداداً للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010.
3
إقرار جدول الأعمال والنظر في خطة تنظيم الوقت (الوثيقتان 1(Rev.1) وDT01(Rev.2))
أُقِرَّ جدول الأعمال بدون تعديل، ووافق المندوبون في اجتماع الفريق الاستشاري على الخطة المقترحة لتنظيم الوقت.
4
تقييم تنفيذ الخطة التشغيلية لعام 2008 (الوثائق 2 و3 و4 و5)
1.4
استعراض تنفيذ الخطة التشغيلية لعام 2008 (الوثيقة 2)

قدمت الوثيقة 2 عرضاً عاماً لأنشطة مكتب تنمية الاتصالات خلال عام 2008، وأوردت قائمة بإنجازات المكتب لهذا العام مصنفةً بحسب الناتج الاستراتيجي، وبحسب برنامج خطة عمل الدوحة. وكمَّلت الوثيقة هذه النواتج بعروض عامة بيانية ومفصلة لمعدلات التنفيذ واتجاهاته. فجاء معدل التنفيذ بنسبة 82 في المائة، على أساس 232 نشاطاً تم تنفيذه، أو كان قيد التنفيذ في عام 2008، وذلك عند تاريخ إجراء التحليل (1 ديسمبر 2008). وقد يسجل المعدل النهائي تبايناً طفيفاً وسيتم تأكيده على إثر إغلاق الحسابات في نهاية شهر مارس 2009. وأشير إلى أن أعباء عمل مكتب تنمية الاتصالات سوف تظل مرتفعة، لا سيما مع إدراج الاجتماعات التحضيرية الإقليمية إلى جانب أنشطة المكتب العادية.

2.4
تقرير بشأن الأنشطة الرئيسية لمكتب تنمية الاتصالات في عام 2008 (الوثيقة 4)

سلطت الأمانة الأضواء، خلال تقديمها للوثيقة 4، على العديد من الأنشطة والإنجازات الرئيسية لمكتب تنمية الاتصالات خلال عام 2008. وتضمن التقرير عرضاً معمقاً لبوابة التدريب الجديدة التابعة للمكتب، وكذلك لأكاديمية الاتحاد الدولي للاتصالات )www.academy.itu.int(، فضلاً عن تفاصيل تخص الدورة الثامنة للندوة العالمية للهيئات التنظيمية )www.itu.int/GSR08( التي عُقدت في بتايا، تايلاند، وخُصِّصت لموضوع "ست درجات من التقاسم: التقاسُم المبتكر للبنى التحتية واستراتيجيات النفاذ المفتوح الرامية إلى تعزيز النفاذ للجميع بأسعار معقولة"، وكانت هذه أفضل دورة من دورات الندوة العالمية للهيئات التنظيمية حتى هذا التاريخ من حيث الحضور، إذ شارك فيها 536 مشاركاً من 97 بلداً. وعُقد المنتدى العالمي الأول لقادة الصناعة )www.itu.int/partners( بالاقتران بهذه الندوة العالمية للهيئات التنظيمية. ثم شاطرت الأمانة الحضور كذلك معلومات بشأن الدورات التدريبية على مستوى المديرين التنفيذيين وعلى مستوى الخبراء حول نمذجة التكاليف والمساعدة التي تم تقديمها للهيئات التنظيمية بغية تطوير أدواتهم الخاصة بنمذجة التكاليف، إضافةً إلى سلسلة من المنتديات الإقليمية بشأن الأمن السيبراني تم تنظيمها في مواقع شتى حول العالم، فضلاً عن التقدم المحرز فيما يتعلق بإعداد الدراسات الاستكشافية والمبادئ التوجيهية ومجموعات الأدوات الخاصة بالتطبيقات المختلفة لتكنولوجيات المعلومات والاتصالات (أي البيئة الإلكترونية، والحكومة الإلكترونية، والصحة الإلكترونية).

ونشر مكتب تنمية الاتصالات، في عام 2008، تقريرين إقليميين يبرزان المؤشرات الرئيسية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات وآخر ما سجلته من اتجاهات: وهما تقرير المؤشرات الإفريقية للاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، الذي أُطلق خلال تليكوم إفريقيا للاتحاد الدولي للاتصالات لعام 2008، وتقرير مؤشرات منطقة آسيا والمحيط الهادئ للاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، الذي أُطلق خلال تليكوم آسيا للاتحاد لعام 2008. وعلاوة على ذلك، وفي إطار الجهد الذي يبذله الاتحاد لتوصيل العالم، استطاع مكتب تنمية الاتصالات، بالتعاون مع الشركاء، أن يطور تطبيقاً لرسم الخرائط على الخط يعكس "الرؤية العالمية" للاتحاد ويهدف إلى تتبع تنفيذ أهداف القمة العالمية لمجتمع المعلومات والمساعدة على الإسراع بهذا التنفيذ. وسيتم إطلاق الرقم القياسي الجديد لتنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات يوم 2 مارس 2009، وذلك كجزء من طبعة هذه السنة من منشور "قياس مجتمع المعلومات". ولاحظت الأمانة كذلك أن "الرؤية العالمية للاتحاد" مفتوحة لكل أصحاب المصلحة على الخط وتسمح للمستعملين بالتحقق من الوضع وتحديد الفجوات وتفادي الازدواجية في الجهود الجماعية لتنفيذ المبادرات الجديدة وتحقيق أهداف المشاريع.

وفيما يتعلق بأنشطة قطاع تنمية الاتصالات للاتحاد المتصلة بسد الفجوة التقييسية، تم تنظيم سلسلة من منتديات التنمية الإقليمية خلال عام 2008، وذلك بالتعاون الوثيق مع قطاعي تقييس الاتصالات والاتصالات الراديوية للاتحاد )www.itu.int/ITU-D/tech/indexDevelopmentForum.html(، فضلاً عن الدورات التدريبية المخصصة. وتم إصدار نظام إدارة الطيف للبلدان النامية، الإصدارة 2.0 (SMS4DC v2.0)، التي تتضمن إضافة حسابات خطة اتفاق جنيف 2006 (GE06)، في شهر يونيو 2008. وما زالت تطورات إضافية قيد المعالجة وسوف تتضمن الإصدارة 2.1 جدول توزيع الترددات المعتمد في المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2007. وتم تقديم المساعدة إلى البلدان كذلك من أجل إجراء دراسات الجدوى الرامية إلى تحقيق الانتقال من الإذاعة التماثلية إلى الإذاعة التلفزيونية الرقمية للأرض (DTTB) والتلفزيون المتنقل (MTV). وسيجري إدخال المزيد من التطوير على المبادئ التوجيهية وخرائط الطريق الخاصة بالانتقال من الإذاعة التماثلية إلى الإذاعة التلفزيونية الرقمية للأرض والتلفزيون المتنقل في بعض البلدان المختارة خلال عام 2009. وكان مكتب تنمية الاتصالات/الاتحاد الدولي للاتصالات قد اضطلع خلال عام 2008 بعدد من الأنشطة في مجال اتصالات الطوارئ مع إجراء أعداد كبيرة من عمليات النشر لتجهيزات اتصالات الطوارئ واستردادها والمساعدات المباشرة للإغاثة في حالات الكوارث. واستطاعت مجموعة من 13 بلداً من أقل البلدان نمواً وأربعة من الدول الجزرية الصغيرة النامية الاستفادة من المساعدة المركزة للاتحاد الدولي للاتصالات.

وأحاط الاجتماع علماً بالخطة التشغيلية الرباعية المتجددة لقطاع تنمية الاتصالات في الاتحاد للفترة 2012-2009 (C08/23)، والتي جاءت في الوثيقة 16 والوثيقة 17 ذات الصلة، وذلك بصفتها مرجعاً مفيداً للمزيد من المعلومات.
3.4
تقرير التقييم بشأن المشاريع والمبادرات الإقليمية (الإضافة 1 للوثيقة 3)

قدمت الوثيقة 3 عرضاً عاماً لبعض المبادرات الإقليمية لمكتب تنمية الاتصالات والتدابير المتخذة قصد تحقيق أفضل تنفيذٍ لها. وأبرزت الوثيقة الخطوات المطلوبة لتطوير الأدوات والعمليات الرامية إلى تعزيز قدرات المكتب على تنفيذ المشاريع الإنمائية، بما فيها تلك المشاريع المنفذة في إطار المبادرات الإقليمية استجابةً للقرار 17 (الدوحة، 2006).

وأُحيط علماً بأن مستوى النجاح المحرز في تنفيذ المبادرات الإقليمية لم يكن هو نفس المستوى المنجز لكل المناطق وشجع الفريق الاستشاري على مناقشة المبادرات الإقليمية وتنفيذها في السياق الأعم للعمل الذي ينهض به مكتب تنمية الاتصالات ومن خلال برامجه. وأشار الفريق الاستشاري إلى أن التأخير الذي يمكن ملاحظته في تنفيذ بعض المشاريع في المناطق لا يمكن أن يُعزَى فقط إلى المكاتب الإقليمية للاتحاد بل يمكن أن يُعزى كذلك إلى مستوى النشاط الاستباقي لبلدان المنطقة. وشجع الفريق البلدان على التقدم في تنفيذها لمبادراتها ذات الصلة والتعجيل به. وينبغي، إبان مناقشة المبادرات الإقليمية خلال الاجتماعات التحضيرية الإقليمية، أن تجري مراعاة أفضل الممارسات وكذلك التجارب المكتسبة خلال دورة الأنشطة الماضية على الصعيدين الإقليمي والقطري. وأُشير كذلك إلى أن الزيادة في عدد المبادرات من شأنه أن يؤدي في نهاية المطاف إلى حلحلة قدرات الموارد المالية والبشرية المخصصة لكل مبادرة من هذه المبادرات. ويُمكن أن تعمل المناطق في حدود هذه المبادئ التوجيهية وتتخذ قرارها وفقاً لذلك خلال المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات (2010).

ونظراً إلى أن إدراج تكنولوجيات المعلومات والاتصالات في الخطط الإنمائية الوطنية ما زال يُمثل تحدياً، اقترح الفريق الاستشاري أن ينظر مكتب تنمية الاتصالات في الطرق الكفيلة بالربط على نحو أفضل بين استخدام هذه التكنولوجيات وبلوغ الأهداف الإنمائية الاقتصادية العامة. ولعل مما يجدر القيام به، في هذا الشأن، العودة إلى دراسة سلسلة الأحداث الخاصة بتوصيل العالم ومراعاة هذه القضية لدى إعداد برامج الأحداث وإدراج هذا الموضوع للمناقشة إبان الاجتماعات التحضيرية الإقليمية المقبلة.

4.4
التقرير بشأن الشراكات وتعبئة الموارد (الوثيقة 5)

قدمت الوثيقة 5 الأعمال والأنشطة التي اضطلع بها قطاع التنمية تلبيةً للحاجة إلى تطوير شراكات ناجحة وتعبئة الموارد. ويعكف مكتب تنمية الاتصالات، منذ عام 2008، على تنفيذ استراتيجية مطورة من أجل الشراكة وجمع الأموال وتعبئة الموارد، وذلك من أجل تعزيز الجهود الرامية إلى تنفيذ خطة عمل الدوحة والمساعدة على تحقيق أهداف القمة العالمية لمجتمع المعلومات. وتتضمن هذه الاستراتيجية سلسلة أحداث "التوصيل" على مستوى القمة، والمبادرات الرئيسية العالمية، والحملات الهادفة التي تخص مواضيع مشتركة وتقدم فرصاً للمشاريع. وقد استكمل المكتب كذلك المرحلة الأولى المتمثلة في أدوات ’تمكينية‘ جديدة للاتصالات تهدف إلى اجتذاب اهتمام أعضاء جدد للقطاع وغيرهم من الشركاء، لا سيما المؤسسات المالية. وتتيح هذه الأدوات دعامة أساسية مهمة للمرحلة القادمة المتمثلة في إطلاق العنان للترويج لمكتب تنمية الاتصالات وأهدافه. وأعرب المندوبون عن تقديرهم للمبادرات الجديدة، بينما لاحظ البعض أنه لا بد من بذل المزيد من الجهد من أجل الترويج لهذه المبادرات إبان أحداث الاتحاد المختلفة وكذلك مختلف أحداث الشركاء الخارجيين.

وأبدى الفريق الاستشاري تعليقات إيجابية بشأن الوثائق الواردة آنفاً وأحاط علماً بالنتائج المشجعة التي سجلها المكتب خلال عام 2008. وتم الاتفاق بصفة عامَّة على أن مؤشرات الأداء الأساسية تشكل أداة قياس مهمة لأنشطة المكتب وأعرب المندوبون عن الأمل في أن يكون لاستكمال مؤشرات الأداء الأساسية التسعة للاتحاد والتي شملت الاتحاد بأكمله مفعول "الشلال" في تعزيز عملية إعداد المكتب لتقاريره باستعمال مؤشرات متفق عليها يمكن قياس الأنشطة باستخدامها. وأقر الاجتماع أن تقرير هذه السنة قائم على النتائج، إذ يقدم إحالات واضحة إلى الأهداف والإنجازات المتصلة بها.

وأعرب الفريق الاستشاري عن تطلعه إلى إدراج مؤشرات الأداء الأساسية في تقرير السنة القادمة إلى الفريق وفي الوثائق التي سوف تُقدم خلال المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010. وشجع الفريق الاستشاري المكتب على الاستخدام الكامل للقيمة المُضافة التي من شأن التقييم الأشمل للمستعملين النهائيين والبلدان المستفيدة والمناطق أن يضفيها لإبراز مدى نجاح أنشطة المكتب، وتأكيد تلك القيمة المُضافة. واقترح الفريق الاستشاري، بصفة خاصة، مراعاة هذه القضايا في التقرير المزمع إعداده لتنظر فيه الاجتماعات التحضيرية الإقليمية المقبلة، التي ينبغي أن تُولي اهتماماً خاصاً لتحليل التجربة المكتسبة من خلال تنفيذ المبادرات الإقليمية نحو ترسيخ أفضل الممارسات. ودعت أصوات من المجتمعين إلى الاستخدام الفعال للاجتماعات التحضيرية الإقليمية من أجل ضبط مواضيع المبادرات الإقليمية وهيكلها، مع مراعاة أن هذه المواضيع والمبادرات ينبغي لها أن تعكس الاحتياجات والأولويات المشتركة لمختلف البلدان في منطقة ما ومع دعم تنفيذ نتائج القمة العالمية لمجتمع المعلومات في ذات الوقت، لا سيما تلك الأهداف المرتبطة بخطوط العمل جيم2 وجيم5 وجيم6.
وشجع الفريق الاستشاري المكتب وأعضاء قطاع تنمية الاتصالات على مواصلة تعزيز تطبيقات تكنولوجيات المعلومات والاتصالات على جميع المستويات، مع الاستفادة من كل الأحداث العالمية والإقليمية والوطنية ذات الصلة. وفي هذا الصدد، ومن أجل بلوغ مستويات أعلى من الفعالية، أكد أعضاء الفريق الاستشاري أهمية تحقيق التوزيع الكامل للموظفين، لا سيما في المكاتب الميدانية، وأعربوا عن تشجيعهم القوي لعدم الإقدام على التجميد المؤقت للوظائف الشاغرة.

وأعرب الاجتماع عن دعوة عامة إلى توضيح المختصرات في تقرير السنة المقبلة.

5
مساهمة قطاع تنمية الاتصالات في تنفيذ خطة عمل القمة العالمية لمجتمع المعلومات (الوثيقتان 6(Rev.2) وINF06)

1.5
مساهمة قطاع تنمية الاتصالات في تنفيذ خطة عمل القمة العالمية لمجتمع المعلومات (الوثيقة 6(Rev.2))

قدمت الوثيقة 6 عرضاً عاماً لأنشطة قطاع تنمية الاتصالات المتعلقة بمتابعة نواتج القمة العالمية لمجتمع المعلومات وتنفيذها، ولا سيما خطوط العمل (جيم1 وجيم2 وجيم3 وجيم4 وجيم5 وجيم6 وجيم7 وجيم8 وجيم11) وتنسيقها في إطار مكتب تنمية الاتصالات، وبصفة خاصة من ناحية صِلاتها ببرامج المكتب ونواتجه. وأكملت الأمانة هذه الوثيقة، في هذا الصدد، بعرض عام بيّنت فيه حالة تنفيذ كل خطوط العمل ذات الصلة للقمة العالمية لمجتمع المعلومات، بما فيها خطا عمل القمة (جيم2 وجيم5) اللذان يتولى الاتحاد الدور الرئيسي لتنسيق/تسهيل تنفيذهما. وفضلاً عن ذلك، أشير إلى أن قطاع تنمية الاتصالات، تأسيساً على كفاءاته الأساسية في مجال تنمية البُنى التحتية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتعزيزاً لموقفه بصفته المسؤول عن تسهيل خطي عمل القمة العالمية لمجتمع المعلومات (جيم2 وجيم5)، كان قد نفذ العديد من الأنشطة الخارجة عن الميزانية والمبادرات والعمليات متعددة أصحاب المصلحة بهدف توليد مشاريع ذات صلة بالبنى التحتية لهذه التكنولوجيا. واعتُبرت أدوار تلك المبادرات رفيعة المستوى، من قبيل سلسلة أحداث "توصيل العالم" على مستوى القمة والاجتماعات السنوية لتسهيل مناقشات خطوط عمل القمة العالمية لمجتمع المعلومات، كلها أعمالاً مهمة من ناحية معالجتها لاحتياجات البنية التحتية على الصعيدين الوطني والإقليمي ومتطلباتها المالية فضلاً عن جوانب القصور في الموارد المخصصة.

وأعرب الفريق الاستشاري عن تقدير أعضاء القطاع لعمل مكتب تنمية الاتصالات في تنفيذ نواتج القمة العالمية لمجتمع المعلومات. وطُلِب استكمال الوثيقة بتفاصيل إضافية، كي تعكس الإنجازات الرئيسية لقطاع تنمية الاتصالات في هذا المجال على نحو صحيح، وأن تركز، بصفة خاصة، على تقييم التقدم الذي أُحرِز خلال السنة الماضية وقياس الفجوات التي يجب سدها بحلول عام 2015. وشدد الفريق الاستشاري على أهمية صياغة تقرير مرحلي عن خط العمل (جيم2) الذي تم تقديم تاريخه المستهدف إلى عام 2012 واقترح العمل على خارطة وتقديمها طريق ملموس من أجل تحقيق الأهداف ذات الصلة إلى دورة مجلس الاتحاد لعام 2009 من خلال فريق عمل المجلس المعني بالقمة العالمية لمجتمع المعلومات. 

وتعهد مدير مكتب تنمية الاتصالات بتقديم الوثيقة المنقحة إبان اجتماع فريق عمل المجلس المعني بالقمة العالمية لمجتمع المعلومات في شهر فبراير 2009، بينما يُواصل المكتب، ضمن نطاق اختصاصه، إنجاز كل الالتزامات التي كُلف بها فيما يتصل بالقمة العالمية لمجتمع المعلومات. وتم تشجيع أعضاء الفريق الاستشاري على تحليل دور قطاع تنمية الاتصالات في عملية تنفيذ نواتج القمة العالمية لمجتمع المعلومات وتقديم المشورة لمدير المكتب بشأن الطريق إلى الأمام.

ودعا لبنان مدير مكتب تنمية الاتصالات وكل المشاركين في الفريق الاستشاري إلى الإحاطة علماً بالقرار 30 الذي تم تقديمه إلى دورة المجلس لعام 2008 والذي يتناول قضايا ذات أولوية لجميع البلدان النامية، مثل تنمية البنى التحتية، والأمن السيبراني، وبناء القدرات (لا سيما فيما يتعلق بخطوط عمل القمة العالمية لمجتمع المعلومات (جيم2 وجيم5 وجيم6)).
2.5
تقديم عرض عن الموقع الإلكتروني لنافذة الاتحاد لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات (الوثيقة INF06)

تُعَدُّ نافذة الاتحاد لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات "النافذة الموحدة" الوحيدة في العالم المكرسة لجمع البيانات ونشرها في مجال الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وتم تقديم عرض عن هذه البوابة التي تم تعزيزها وذلك لإبراز الخصائص الرئيسية الجديدة التي يجري تطويرها لتسهيل نفاذ الأعضاء إلى ثروة البيانات التي يجمعها الاتحاد من خلال دراساته الاستقصائية السنوية وتطويع تلك البيانات بدرجة أكبر للمقارنة. وتسمح البوابة للمستعملين وزوار شبكة الإنترنت بالنفاذ إلى آخر الاتجاهات والتطورات في قطاع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وتُقدم مؤشرات هذه التكنولوجيا/الاتصالات وإحصاءاتها، والملامح التنظيمية والسياساتية وسياسات التعريفات الوطنية ومعلومات المشغلين والمؤسسات المالية والعلمية وغير ذلك الكثير. وما يثبت نجاح هذه المنصة الفريدة هو عدد الزيارات السنوية لها – ما يربو على 305 000 زائر. وسيستمر العمل على هذه المنصة خلال عام 2009 باتجاه نشر القدرات الوظائفية الكاملة للأدوات المتاحة. وأقر الفريق الاستشاري جدوى نافذة الاتحاد لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات لأغراض تتبع التقدم المحرز نحو تحقيق الأهداف الاستراتيجية لقطاع تنمية الاتصالات والأهداف الأعم للقمة العالمية لمجتمع المعلومات.

6
مسائل ذات صلة بلجنتي دراسات قطاع تنمية الاتصالات في الاتحاد الدولي للاتصالات (الوثائق 7 و15 و21)

1.6
تقرير بشأن المسائل ذات الصلة بلجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات (الوثيقة 7)

قدمت لجنة الدراسات 1 التابعة لقطاع تنمية الاتصالات استعراضاً لعملها عام 2008 كما ورد في الوثيقة 7. وقد أثبت التعاون مع برامج خطة عمل الدوحة ومع مكتب تقييس الاتصالات، خلال عام 2008، قيمته الكبيرة. وصاحب مشاركة الخبراء المتزايدة في الاجتماعات المختلفة لأفرقة المقررين تزايد عدد المساهمات وجودتها الذي يعود إلى ما حققه تجميع اجتماعات أفرقة المقررين في مجموعات مختلفة من نجاح. وقد قررت لجنتا الدراسات كلتاهما تكرار هذا المنحى خلال عام 2009. وسجل الاجتماع السنوي الثالث للجنة الدراسات 1، الذي عُقد خلال الفترة من 8 إلى 12 سبتمبر 2008، رقماً قياسياً للمشاركة، مع حضور 126 مندوباً من 48 دولة من الدول الأعضاء و21 عضواً من أعضاء القطاعات، مما يشهد للقيمة المُضافة التي حققها تنظيم حلقتين دراسيتين متخصصتين، في إطار البرنامج 1 لخطة عمل الدوحة، بالتوازي مع الاجتماعات العادية للجنة الدراسات 1: فجاءت الحلقة الدراسية الأولى حول "النفاذ الشامل إلى الخدمات عريضة النطاق"، وهو موضوع المسألة 7-2/1 والأخرى حول "نماذج التعريفات والتكاليف، بما فيها تعريفات وتكاليف شبكات الجيل التالي"، وهو موضوع المسألة 12-2/1. وفضلاً عن ذلك، فقد أثمرت الجهود التي بذلتها رئيسة لجنة الدراسات 1 كذلك عن زيادة كبيرة في العدد الإجمالي للمساهمات منذ عام 2004 كما أسفرت عن تحسين الجودة العامة للمساهمات الواردة إلى اللجنة.

وشجعت رئيسة لجنة الدراسات 1 كل المشاركين على المشاركة النشطة في اجتماعات أفرقة المقررين المقبلة من أجل ضمان وضع الصيغة النهائية للتقارير الخاصة بالاجتماعات الأخيرة للجنة الدراسات قبل المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010 في حينها وعلى نحو فعال. ودعت الرئيسة كذلك أعضاء القطاع إلى تقديم مقترحاتهم بشأن مسائل جديدة من أجل بلورتها خلال فترة الدراسة القادمة (2014-2011).

وأحاط رئيس الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات والمشاركون علماً بتقرير رئيسة لجنة الدرسات 1 مع التقدير وتمنوا لها النجاح الباهر في استكمال العمل الذي تضطلع به اللجنة خلال فترة الدراسة الحالية.

2.6
تقرير بشأن المسائل ذات الصلة بلجنة الدراسات 2 التابعة لقطاع تنمية الاتصالات (الوثيقة 15)

إثر القرار الذي توصلت إليه الدورة 13 للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بأن تحال إلى لجنتي الدراسات المقترحات التي قدمتها اليابان بغية تحسين عمل لجنتي الدراسات التابعتين لقطاع تنمية الاتصالات والأفرقة الفرعية (الوثيقة 27 للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات، 2008)، تم تقديم مساهمة إلى اجتماع لجنة الدراسات 2 لعام 2008 (الوثيقة 2/198). ورداً على هذه الوثيقة، قدم رئيس لجنة الدراسات 2 الوثيقة 15 التي لخصت بعض التغييرات التي أُدخلت على الإجراءات عام 2008 بهدف النهوض بأنشطة لجنتي الدراسات، بما في ذلك التجربة الناجحة التي ستستمر خلال عام 2009 لتجميع اجتماعات أفرقة المقررين في مجموعات مختلفة. أما فيما يتعلق بالمقترح الداعي إلى تقديم الترجمات الأوتوماتية تسهيلاً للمناقشات الإلكترونية التي تجري حالياً باللغة الإنكليزية فقط، فقد أدت النتائج غير الإيجابية للتجارب التي أجرتها دائرة المؤتمرات والمنشورات للاتحاد الدولي للاتصالات وغيره من منظمات الأمم المتحدة إلى القرار القاضي بعدم متابعة هذا المسعى في الوقت الحالي.

وقدم رئيس لجنة الدراسات 2 اقتراحاً بتشكيل فريق للعمل بالمراسلة مفتوح لجميع أعضاء كل من لجنتي الدراسات بهدف العمل بالوسائل الإلكترونية ابتداء من الآن وحتى الاجتماع القادم للفريق الاستشاري عام 2010 بغية اقتراح أي تعديلات للقرار 1 الذي يتناول إجراءات العمل والقرار 2 الذي يتناول هيكل لجان الدراسات التابعة لقطاع تنمية الاتصالات وعددها واختصاصاتها ورئاستها.

ولقي اقتراح رئيس لجنة الدراسات 2 القبول وتم تعيين رئيس لجنة الدراسات 2 رئيساً لفريق العمل بالمراسلة. وأكد الرئيس طبيعة هذا الفريق متعدد أصحاب المصلحة ودعا رئيسة لجنة الدراسات 1 ومنسقة الاتحاد للجان الدراسات التابعة لقطاع تنمية الاتصالات إلى المساهمة في هذا العمل.

3.6
اقتراح لدراسة استعمال الترجمة الأوتوماتية في لجنتي دراسات قطاع تنمية الاتصالات وأفرقة المقررين (الوثيقة 21)

تُقدم الوثيقة 21 تحديثاً لمساهمة اليابان المقدمة إلى اجتماع لجنة الدراسات 2 لقطاع تنمية الاتصالات في شهر سبتمبر 2008 (الوثيقة 2/198). وتُقدم هذه الوثيقة اقتراحاً بإجراء دراسة جدوى لإمكانية إدخال نظام أو أنظمة للترجمة الأوتوماتية في الاتحاد من أجل تسهيل فهمٍ أفضل للمناقشات الإلكترونية التي تجرى حالياً باللغة الإنكليزية فقط. 

ولاحظ الفريق الاستشاري أهمية هذه القضية، إلا أن الرأي استقر على أن معالجتها على مستوى الاتحاد كمؤسسة، سوف تكون أنسب، بالنظر إلى إمكانية تطبيق مثل هذه الأنظمة في إطار أوسع من قطاع تنمية الاتصالات. وتم الاتفاق على رفع المقترح إلى فريق عمل مجلس الاتحاد المعني باللغات من أجل مناقشته، على الرغم من أنه ليس جزءاً من المسؤوليات الأساسية للفريق بصيغتها المحددة في القرار 154. وأعربت دائرة المؤتمرات والمنشورات للاتحاد عن رأيها بأن التكنولوجيات المتاحة في هذا المجال لم تصل بعد إلى مرحلة النضج التي تسمح باستخدامها كبديل للعمل البشري المتخصص في مجال الترجمة الشفوية أو التحريرية، ولكنها وافقت على تفحص الخيارات التكنولوجية المختلفة ومواصلة البحوث والاختبارات. وسوف تُحيط دائرة المؤتمرات والمنشورات فريق العمل المعني باللغات علماً بنتائج العمل المنجز قبل اجتماع الفريق في يونيو 2009 بهدف إتاحة المعلومات اللازمة لإجراء المزيد من المناقشات. 
7
تقرير فريق العمل المعني بتنمية الموارد البشرية والتابع للفريق الاستشاري (الوثيقة 10)

قدمت الوثيقة 10 عرضاً عاماً لنتائج الاجتماع الثالث لفريق العمل المعني بتنمية الموارد البشرية التابع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات الذي عُقِد يوم 27 يناير 2009. وحضر هذا الاجتماع 26 مشاركاً من 19 بلداً يمثلون 19 منظمة. وبعد أن أعلن السيد أحمد الشربيني، نائب رئيس الفريق الاستشاري، أنه لن يتمكن من مواصلة دوره في قيادة عمل الفريق، تم تعيين السيدة سيمون شولز، من الوكالة الوطنية للاتصالات (أناتيل، البرازيل) ونائبة رئيس الفريق الاستشاري، لاستلام منصب رئيسة فريق العمل. وسوف يستمر فريق العمل المعني بتنمية الموارد البشرية في أداء عمله بالمراسلة خلال عام 2009.

وهنأ الفريق الاستشاري فريق العمل المعني بتنمية الموارد البشرية على التقدم المحرز في أنشطته خلال عام 2008 وشجع الدول الأعضاء على تحديد احتياجاتها في مجال بناء القدرات استعداداً للاجتماعات التحضيرية الإقليمية المقبلة. وسوف يواصل الفريق الاستشاري تقييم الطرق الكفيلة بتعزيز كفاءة فريق العمل المعني بتنمية الموارد البشرية والوسائل التي من شأنها دعم أنشطته وزيادة المشاركة فيها. ولاحظ الاجتماع أهمية عدم الخلط بين عمل أفرقة العمل الخاصة التابعة للفريق الاستشاري، مثل فريقي العمل المعنيين بتنمية الموارد البشرية وبمسائل القطاع الخاص، وبين الأعمال ذات الصلة الجارية في إطار البرامج المعنية وضمن الأنشطة الأخرى لتنمية الموارد البشرية، ومراكز التميز، وغيرها، وكذلك فيما يتعلق بخط العمل جيم4 (C4) للقمة العالمية لمجتمع المعلومات. ولاحظ الاجتماع كذلك أنه بإمكان أفرقة عمل الفريق الاستشاري أن تستفيد من الأحداث الأخرى التي ينظمها الاتحاد ومكتب تنمية الاتصالات بغية الاجتماع كذلك خلال الفترة الفاصلة بين الاجتماعات السنوية المخطط لها.

8
تقرير فريق العمل المعني بمؤشرات الأداء الرئيسية والتابع للفريق الاستشاري (الوثيقتان 24 و25)

تضمنت الوثيقة 25 تقرير القائم بأعمال رئيس فريق العمل المعني بمؤشرات الأداء الرئيسية والتابع للفريق الاستشاري، السيد دومينيك ورجس (من المؤسسة الفرنسية للاتصالات، France Telecom)، وأوضحت أن قضية مؤشرات الأداء الرئيسية تُعتبر قضية مهمة. ونظراً لعدم استلام أي مساهمات حتى تاريخ اليوم استجابةً لرسالة مدير مكتب تنمية الاتصالات الصادرة في شهر سبتمبر 2008، اقترح المشاركون أن ينظر اجتماع الفريق الاستشاري لعام 2009 في الأنشطة المستقبلية لفريق العمل المعني بمؤشرات الأداء الرئيسية والتابع للفريق الاستشاري. وإثر مصادقة دورة المجلس لعام 2008 على الإطار العام للاتحاد الدولي للاتصالات بشأن قياس الأداء وتقارير الأداء، سوف يستمر عمل مكتب تنمية الاتصالات بالتوازي مع تلك الأنشطة وبالتركيز على تنفيذ نواتج المجلس. وأشارت الوثيقة إلى أن مكتب تنمية الاتصالات قد اضطلع بعدة أعمال في هذا الصدد، منذ الدورة السابقة للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات في 2008. وقد أنشئ موقع معلومات ذات صلة على عنوان الإنترنت التالي: www.itu.int/ITU-D/tdag/wgkpis/.

ويشمل عمل مؤشرات الأداء الرئيسية عمل كل قطاعات الاتحاد، كما يشمل عمل فريقي عمل المجلس المعنيين بالإدارة والميزانية (MBG) وباللوائح المالية (FinRegs). ومن أجل ضمان الفهم الجيد من جانب الفريق الاستشاري للقضايا المندرجة في هذا الإطار والعمل الذي سبق إنجازه ضمن أفرقة العمل ذات الصلة تم تقديم وثيقة المعلومات 24 بشأن حالة تنفيذ إطار الاتحاد بشأن قياس الأداء/تقارير الأداء، ومناقشتها. وعرض رئيس فريق عمل المجلس المعني باللوائح المالية (FinRegs) التقرير الوارد في الوثيقة 24. وتقدم هذه الوثيقة عرضاً عاماً موجزاً لحالة تنفيذ إطار الاتحاد بشأن قياس الأداء/تقارير الأداء. وسوف يتم استكمال التقييم المبدئي للتقدم المحرز نحو تحقيق الأهداف الاستراتيجية السبعة للاتحاد قبل دورة المجلس لعام 2009، بينما تم بالفعل قياس أعلى 27 مؤشراً من مؤشرات الأداء الرئيسية بصورة جزئية على أساس المقارنة بين البيانات المتاحة لعامي 2006 و2007. ومع أخذ المؤشرات ذات الصلة الأوثق بالخطط التشغيلية للقطاعات في الحسبان، يحتاج فريق العمل إلى إجراء المزيد من التحليل الموسع من أجل تخفيض عدد مؤشرات الأداء الرئيسية وتقييم أهميتها. وتم التأكيد كذلك على الحاجة إلى مؤشرات مشتركة بين كل القطاعات. ويجري النهوض بالمزيد من العمل الرامي إلى تحديد القياسات النوعية (وعلى سبيل المثال، يعكف فريق قياس الأداء/تقارير الأداء على إعداد دراسات استقصائية لتقييم مدى ارتياح الموظفين والأعضاء، والجودة العامة للخدمات التي يقدمها الاتحاد). ونتيجة لإدخال مؤشرات الأداء الرئيسية، سوف يحتاج النظام القائم لتتبع الوقت (TTS) إلى التحسين والاستناد إلى آلية الميزنة القائمة على النتائج (RBB) من أجل توزيع التكلفة على النواتج؛ وسوف يقدم المقترح آلية لتقدير التكاليف المرتبطة بالأهداف الاستراتيجية للاتحاد. 

أحاط الفريق الاستشاري علماً بالوثيقة وأعرب عن شكره للأمانة ورؤساء أفرقة العمل على المعلومات المقدمة، مشيراً كذلك بأن الفريق سوف يراعي هذا العمل المهم بشأن مؤشرات الأداء الرئيسية وما يتصل به من أنشطة خلال المناقشات المقبلة (انظر البند 13 من جدول الأعمال).

9
تقرير فريق العمل المعني بمسائل القطاع الخاص والتابع للفريق الاستشاري (الوثيقة 11)

قدم رئيس فريق العمل المعني بمسائل القطاع الخاص (WGPS) تقرير هذا الفريق. وسجل التقرير ازدياد عدد أعضاء قطاع تنمية الاتصالات، مما يُعزى بصفة خاصة إلى الجهود المبذولة في المناطق وإلى جهود التوعية النشيطة والاستباقية من جانب الأعضاء أنفسهم. وفضلاً عن ذلك، وصف التقرير القدرة على إثبات علاقة مباشرة بين المدخلات التي قدمها أعضاء القطاع خلال اجتماعات الاتحاد والنتائج الملموسة بأنها تمثل اقتراحاً ذا قيمة أساسية للقطاع الخاص. وهذا ما من شأنه أن يُسهل إقناع الفاعلين في صناعة الاتصالات بالمشاركة.

وصادق الفريق الاستشاري على ثلاثة اقتراحات محددة قدمها فريق العمل المعني بمسائل القطاع الخاص ودعا مدير مكتب تنمية الاتصالات إلى الإحاطة علماً بها وهي التالية:

•
يمكن أن يساعد مكتب تنمية الاتصالات أعضاء القطاع على تسويغ مشاركة أكبر في اجتماعات قطاع تنمية الاتصالات وذلك بتسهيل استعمال موقع الإنترنت وتقديم المعلومات والوثائق الخاصة بالاجتماعات في حينها، إذ يبدو أن ممثلي القطاع الخاص قد اعتادوا على منحى الأعمال التجارية الأكثر مباشرة إزاء الاجتماعات.
•
ويمكن لمكتب تنمية الاتصالات كذلك أن يساعد أعضاء القطاع، لا سيما في ظل هذه البيئة المالية الحرجة، وذلك بتحديد الأولويات وتفادي الإفراط في المطالبة بالمشاركة في الاجتماعات المختلفة. ولاحظ أعضاء القطاعات أنه لا يتوفر لديهم إلا وقت وموارد محدودة.
•
ومن شأن مؤشرات الأداء الرئيسية المرتبطة برعاية القطاع الخاص والمسؤولية الاجتماعية المؤسسية أن تساعد القطاع الخاص على اتخاذ خيارات الرعاية.
وأعلنت السيدة والدا روزمان، رئيسة فريق العمل المعني بمسائل القطاع الخاص ونائبة رئيس الفريق الاستشاري، أنها ستنسحب من رئاسة الفريق. وأعرب لها الفريق الاستشاري عن الشكر على سنوات المساهمة وإخلاصها للاتحاد، ولا سيما الجهود التي بذلتها لإشراك صناعة الاتصالات في أنشطة قطاع تنمية الاتصالات. وتم تعيين السيد دومينيك ورجس من مؤسسة France Télécom، وهو أيضاً نائب رئيس الفريق الاستشاري، بصفته الرئيس الجديد لفريق العمل المعني بمسائل القطاع الخاص.

10
تطور عضوية قطاع تنمية الاتصالات (الوثيقة 9)

ما زال المنحى الذي اعتمده مكتب تنمية الاتصالات تجاه تطوير عضوية القطاع يستند إلى ركيزتين أساسيتين: وتتعلق الأولى بإشراك الشركات والمنظمات الجديدة في مجال تكنولوجيات المعلومات والاتصالات في عمل قطاع تنمية الاتصالات للاتحاد؛ وتتصل الثانية بالمساهمة في الحفاظ عليها بصفتها أعضاء في القطاع، من خلال جودة أنشطتنا وخدماتنا وكذلك من خلال تعميمها والترويج لها. ويعمل مكتب تنمية الاتصالات على تحقيق هذا الهدف من خلال التعاون الكامل مع المكاتب الإقليمية للاتحاد. ونتيجة لذلك، رحب قطاع تنمية الاتصالات بأعضاء جدد بلغ عددهم 26 عضواً جديداً عام 2008، وبحلول تاريخ 24 نوفمبر كان لهذا القطاع 311 عضواً. وتقدم الوثيقة 9 عرضاً عاماً شاملاً للاتجاهات الأخيرة في تطور عضوية القطاع، على الصعيد العالمي وحسب كل منطقة. وتستند هذه الوثيقة كذلك إلى تحليل هيكل المساهمات المالية وتوزيعها خلال السنة الماضية وتسجل معاناة قطاع تنمية الاتصالات من آثار الأزمة المالية العالمية.

ورحب الفريق الاستشاري بالاتجاه الإيجابي لنمو الأعضاء ودعا الرابطات الإقليمية إلى المساهمة في توسيع دائرة التوعية، لا سيما من حيث إشراك القطاع الخاص. وأكد أعضاء الفريق الاستشاري أن اجتذاب الأعضاء الجدد مهمة كل شخص: فينبغي أن تعمل الهيئات التنظيمية والوزارات والوكالات الإنمائية وغيرها على تعزيز عمل مكتب تنمية الاتصالات والاتحاد الدولي للاتصالات بصفة عامة، لا سيما في أوساط القطاع الخاص. وقد أثبتت التجارب الأخيرة في البرازيل وإيران أن أعضاء القطاعات يُبدُون رد فعل إيجابياً تجاه مثل هذه المبادرات من جانب الأعضاء، وتم تشجيع الإدارات على النظر في تنظيم اجتماعات مماثلة إما على الصعيد الإقليمي أو الوطني. وعلاوة على ذلك، سوف يتم تطوير كل أشكال المواد الترويجية (من كتيبات وأقراص مدمجة وما إليها) وتوزيعها خلال كل المناسبات الممكنة: أحداث مكتب تنمية الاتصالات أو غيرها من تظاهرات الاتحاد، أو اجتماعات الشركاء، وما إليها.

وسلَّم مدير المكتب، بمساعدة رئيس الفريق الاستشاري، شهادات تقدير إلى تلك المنظمات التي تحتفل بالذكرى العاشرة لعضويتها في قطاع تنمية الاتصالات للاتحاد. وهذه المنظمات هي التالية: الاتحاد الإسباني الأمريكي لمراكز البحوث والمؤسسات العاملة في مجال الاتصالات (Asociación Hispanoamericana de Centros de Investigación y Empresas de Telecomunicaciones (AHCIET))، إسبانيا؛ ومؤسسة الاتصالات "Kazakhtelecom"، كازاخستان؛ وشركة خدمات مجموعة فودافون (Vodafone Group Services Ltd.)، المملكة المتحدة؛ ومؤسسة زين للاتصالات في غانا (Zain Communications Ghana Ltd.)؛ ومؤسسة الاتصالات (Unidad Ejecutora 002 INICTEL – (UNI))، بيرو؛ والهيئة التنظيمية للاتصالات في الهند؛ ومؤسسة الاتصالات في المغرب (Maroc Télécom)؛ ومؤسسة أرمنتال (ArmenTel JV)؛ والشركة المصرية للاتصالات (Telecom Egypt).

11
مؤتمرات مكتب تنمية الاتصالات واجتماعاته (الوثائق 8 و14 و20 و22 و23)

1.11
الجدول الزمني لأحداث عام 2009 (الوثيقة 14(Rev.1))

تهدف الوثيقة 14 إلى تزويد المشاركين في الفريق الاستشاري بعرض عام للجدول الزمني الخاص بالأحداث الرئيسية التي ينظمها مكتب تنمية الاتصالات لعام 2009. وتلاحظ الوثيقة أن الأحداث الإقليمية والعالمية الرئيسية وحدها ورد ذكرها في الجدول الزمني، في حين لم تُدرج الوثيقة الأحداث الوطنية وشبه الإقليمية. وما زالت المواعيد الدقيقة و/أو الأماكن غير متاحة بالنسبة لبعض الأحداث، ومع ذلك فكل الأحداث قد تم تمويلها وتأكيدها. وسوف تحرص الأمانة على تحديث موقع الإنترنت ليعكس المعلومات الواردة في الجدول المقدم إلى الفريق الاستشاري وعلى تعميم القرارات المتخذة بشأن أماكن الأحداث في أقرب وقت ممكن.

وأحاط الفريق الاستشاري علماً بالوثيقة مع التقدير.

2.11
تقرير مرحلي بشأن الاجتماعات التحضيرية الإقليمية (الوثيقة 8(Rev.1))

تهدف الوثيقة 8 إلى تزويد المشاركين في الفريق الاستشاري بالمعلومات الخاصة بالعملية التحضيرية الممهدة للدورة القادمة من المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات (WTDC-10)، بما في ذلك الاجتماعات التحضيرية الإقليمية الستة المقرر عقدها. وقدمت الوثيقة المعلومات حول الجدول الزمني لهذه الاجتماعات وحالتها كما قدمت عرضاً موجزاً لحالة التحضيرات لهذه الأحداث، بما في ذلك احتمال عقد أجزاء رفيعة المستوى وأحداث مائدة مستديرة. واستحثت الوثيقة كذلك آراء الفريق الاستشاري بشأن مشروع جدول الأعمال المقترح للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010 (الملحق 1) وهيكل العمل المؤقت الوارد في الملحق 2. وأشير إلى أن هذه الدورة سوف تتبع قدر الإمكان الإجراءات والممارسات الناجحة التي شهدتها الاجتماعات السابقة للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات والجمعية العالمية لتقييس الاتصالات والمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية.

أما الهدف من الاجتماعات التحضيرية الإقليمية فهو تحديد الأولويات على الصعيد الإقليمي مع مراعاة القضايا الملحة التي تواجه الدول الأعضاء وأعضاء القطاع في المنطقة. ويُنتظر أن تبلور هذه الاجتماعات توصيات بشأن المجالات ذات الأولوية يمكن على أساسها إعداد المسائل والبرامج والمشاريع والمبادرات الإقليمية وتقديمها إلى المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات للنظر فيها. وقد تم بالفعل تأكيد عدد من الاجتماعات، بالتشاور مع البلدان المضيفة المحتملة، مثلما يتبين في الوثيقة 14.

وأُشير كذلك إلى إمكانية دعوة الدول الأعضاء، حرصاً على مساهمة نتائج الاجتماعات التحضيرية الإقليمية في وضع خطة عمل قابلة للتطبيق وفعالة خلال المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010، إلى المشاركة في أي اجتماع من الاجتماعات التحضيرية الإقليمية (حتى تلك الاجتماعات الواقعة خارج مناطقها).

وفيما يتعلق بما يلي: (أ) مشروع جدول أعمال المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات (الوارد في الملحق 1 بهذه الوثيقة)؛ و(ب) المقترح الداعي إلى تنظيم جزء/حدث رفيع المستوى بالتزامن مع هذا المؤتمر (ويكون إما بالتالي معه أو بالتوازي مع اليوم الأول منه)؛ و(ج) المقترح الداعي إلى تنظيم اجتماع المنتدى العالمي لقادة الصناعة أثناء المؤتمر؛ و(د) اتخاذ القرار بشأن إنشاء فريق عمل بالمراسلة لمناقشة المسائل ذات الصلة بالمؤتمر، اقترح الفريق الاستشاري منح الأعضاء مهلة أسبوعين لإرسال مقترحاتهم إلى رئيس الفريق الاستشاري. وسوف يحيط رئيس الفريق مدير المكتب علماً بأي مقترحات يتلقاها.

ولاحظ المدير أن كل المقترحات الواردة سوف تُراعى وسوف تحتاج التفاصيل إلى العمل عليها من أجل بلورتها. وسوف تجرى المشاورات في جنيف وعلى الخط خلال فترة لا تتجاوز أسبوعين بعد اجتماع الفريق الاستشاري وذلك اغتناماً للفرصة بغية التوصل إلى مقترح ملموس وتقديمه إلى مدير المكتب ثم إلى المجلس من أجل الموافقة عليه. ويجب اتخاذ القرار في موعد أقصاه شهر يونيو 2009 (وهو موعد اجتماع فريق عمل المجلس). وطلب الأعضاء اتخاذ قرارات سريعة بشأن تحديد الموعد النهائي للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات ومكانه وكذلك بالنسبة للاجتماعات رفيعة المستوى المحتمل إقامتها بالتزامن مع المؤتمر. 

ووافق الفريق الاستشاري على تشكيل أفرقة العمل التالية دعماً للأعمال التحضيرية للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010:

•
فريق العمل المعني بالخطة الاستراتيجية والقضايا المتعلقة بمؤشرات الأداء الرئيسية. وسوف يُعد هذا الفريق مدخلات قطاع تنمية الاتصالات للخطة الاستراتيجية للاتحاد، بينما يواصل العمل على مؤشرات الأداء الرئيسية. وتم تعيين السيد جان-جاك ماسيما (الغابون)، نائب رئيس الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات، رئيساً لفريق العمل هذا.
•
فريق العمل المعني بالقرارات والتوصيات. وسوف يتولى هذا الفريق استعراض كل القرارات والتوصيات التي وافق عليها المؤتمر العالمي الأخير لتنمية الاتصالات أو جدد اعتمادها، فضلاً عن تقديم توصيات بشأن الطريق إلى الأمام. وتم تعيين السيد نبيل كسراوي (سورية)، نائب رئيس الفريق الاستشاري، رئيساً لفريق العمل هذا.
وأكد مدير مكتب تنمية الاتصالات أن الأمانة سوف تقدم الدعم لعمل كل أفرقة العمل.

3.11
مساهمة من الاتحاد الروسي: إجراءات تعيين رؤساء لجان الدراسات التابعة لقطاع تنمية الاتصالات (الوثيقة 20)

تهدف مساهمة الاتحاد الروسي إلى سد الفراغ القائم في الإجراءات المطبقة بشأن تعيين رؤساء لجان الدراسات التابعة لقطاع تنمية الاتصالات ونوابهم ورئيس الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات ونوابه، والحدود القصوى لفترات ولايتهم. وأشارت هذه المساهمة إلى استعمال النص المستخدم في قرارات مشابهة للاتحاد في مشروع الوثيقة.

وأعرب الفريق الاستشاري عن دعمه لقرار من هذا النوع كذلك بالنسبة إلى مكتب تنمية الاتصالات ولكنه أشار إلى أن نص مشروع القرار يحتاج إلى مزيد من الصقل. وتقرر أن يواصل الاتحاد الروسي، الذي قدم هذه الوثيقة، العمل على صياغة المشروع وأن يقدمه إلى كل اجتماع من الاجتماعات التحضيرية الإقليمية لمناقشته. وسوف يتم اتخاذ القرار النهائي بشأن مشروع القرار هذا خلال المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010، على أساس التعليقات التي يتلقاها الفريق.

4.11
مساهمة من المؤتمر الأوروبي لإدارات البريد والاتصالات: الآثار المالية للمساهمات المقدمة إلى المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010 (الوثيقة 22)
قدمت الوثيقة 22 مساهمة فريق عمل المؤتمر الأوروبي لإدارات البريد والاتصالات المعني بالاتحاد والمكلف بتنسيق المقترحات الأوروبية المقدمة للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات بشأن التبعات المالية المحتملة للمقترحات المرفوعة إلى هذا المؤتمر. وتطلب هذه المساهمة، التي دعمتها بلغاريا وفنلندا وإيطاليا وليتوانيا والبرتغال وسويسرا وتركيا، إلى الفريق الاستشاري أن يلفت انتباه الأعضاء إلى متطلبات الرقم 142 من الدستور (البند 4 من المادة 22) والرقمين 488 و489 من الاتفاقية (المادة 34) وذلك حرصاً على تقيد المقترحات المقدمة إلى المؤتمر بهذه المتطلبات.

وسوف يضطلع مكتب تنمية الاتصالات، مثلما جرت عليه العادة في الدورات الأربع الأخيرة للمؤتمر، بتقييم مبدئي للأثر المالي المحتمل للمقترحات، مع التأكيد بأن القرار النهائي في هذا الصدد ستتخذه في نهاية المطاف لجنة مراقبة الميزانية التابعة للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات.

وأكد الفريق الاستشاري أن القواعد والإجراءات المعمول بها للمؤتمرات سوف تُتَّبَع فيما يتصل بتقييم التبعات المالية للمقترحات المرفوعة إلى المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010، وأعرب عن شكره لمؤلفي الوثيقة على إذكاء الوعي بهذه القضية المهمة، ولا سيما في سياق الأزمة المالية العالمية الحالية.

5.11
نظرة جديدة على أنشطة قطاع تنمية الاتصالات (الوثيقة 23)

قدم مكتب تنمية الاتصالات الوثيقة 23، استعداداً للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010 وبهدف تبسيط هيكل برامج قطاع تنمية الاتصالات وأنشطته ومبادراته العالمية (خطة عمل الدوحة وغيرها) وكذلك تحسين أثرها وفعاليتها جميعاً، وتتضمن هذه الوثيقة مقترحات مبتكرة، وبصفة خاصة صيغة جديدة لتجميع عمليات المكتب على أساس مواضيعي في مجموعات بهدف تعزيز الخبرات المتاحة وتحقيق القدر الأقصى من التفاعل العملي فيما بين المستويات المختلفة داخل القطاع وكذلك مع القطاعين الآخرين للاتحاد والأعضاء. والغاية من هذه الوثيقة هي تحفيز المناقشة حول مثل هذه القضايا كجزء من العملية التحضيرية للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010.

وتساءلت بلغاريا إن كانت تطبيقات الوقاية من الكوارث وخدماتها ذات صلة بالبرنامج 2 حتى يتم دمجها به، إذ يتناول هذا البرنامج قضايا البنية التحتية. وأُثيرت شواغل مماثلة فيما يتعلق بخدمات الاتصالات الريفية وتطبيقاتها. وأكد المكتب للفريق الاستشاري أن ما يبعث على الطمأنينة هو أن كل هذه القضايا ستحظى بالدراسة المتأنية وسيتم التعبير عنها بعناية ضمن الوثيقة قبل رفعها إلى الاجتماعات التحضيرية الإقليمية والمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات.

وأعرب الفريق الاستشاري عن تقديره لهذه النظرة الجديدة على أنشطة قطاع تنمية الاتصالات وأكد أن هذه الوثيقة ستساعد الأعضاء على الاستعداد للاجتماعات التحضيرية الإقليمية. وتم الاتفاق على المضي قدماً وإحالة الوثيقة إلى الاجتماعات التحضيرية الإقليمية والمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات، حيث يمكن النظر فيها بالشكل الملائم. وأعربت بعض الوفود عن رغبتها في التأكد من إدراج نقطتين إضافيتين إلى الوثيقة. وهما أولا تحليل معمق حول آمال الأعضاء بشأن الأنشطة التي يلزم أن ينفذها قطاع تنمية الاتصالات؛ وثانياً مقترحات ملموسة بشأن كيفية توسيع أنشطة هذا القطاع بغية الاستفادة من الشراكات القائمة مع منظمات أخرى، بما فيها الوكالات المانحة.

وشجع الفريق الاستشاري مدير مكتب تنمية الاتصالات على مواصلة اتصالاته بأصحاب المصلحة الآخرين لتحسين التعاون، ورحب بالاقتراح الداعي إلى تشجيع حضور مجتمع المانحين في اجتماعات الفريق الاستشاري المقبلة وغيرهم من العاملين في مجال تنمية تكنولوجيات المعلومات والاتصالات.

ووافق أعضاء الفريق الاستشاري على ضرورة تكريس دراسة معمقة وشاملة لهذه الوثيقة بهدف تحديد أفضل طريق إلى الأمام. واعتُبرت قضايا من قبيل المساواة بين الجنسين والشباب وأقل البلدان نمواً والمساعدة المخصصة على الصعيد الإقليمي، قضايا ذات أهمية خاصة.
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تقرير بشأن الأنشطة المشتركة بين القطاعات (الوثائق 12 و13 وINF03)

1.12
نواتج الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات المتصلة بقطاع تنمية الاتصالات (الوثيقة 12)

وتهدف الوثيقة 12 إلى إتاحة ملخص موجز لقرارات الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 التي لها أثر مباشر على عمل مكتب تنمية الاتصالات وقطاع التنمية. وأُشير إلى أن بعض نتائج الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 لها صلة مباشرة ببناء القدرات ونشر المعلومات، ألا وهي مهام تقع في صلب اختصاصات قطاع تنمية الاتصالات. وفضلاً عن ذلك، فبرامج مكتب تنمية الاتصالات ومشاريعه ومبادراته تتسع بما يكفي لتشمل نتائج أخرى منبثقة عن الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات ولها صلة باختصاص قطاع تنمية الاتصالات.

وأحاط الفريق الاستشاري علماً بالوثيقة.

2.12
عرض مقدم من مدير مكتب تقييس الاتصالات بشأن الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 (الوثيقة INF03)

قدم مدير مكتب تقييس الاتصالات، السيد مالكولم جونسون، عرضاً عن نتائج الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات التي عُقدت في جوهانسبرغ (جنوب إفريقيا) خلال الفترة من 21 إلى 30 أكتوبر 2008 وحدد عدداً من قرارات هذه الجمعية لها أثر مباشر على العمل الأساسي لقطاع التنمية ومكتب التنمية. وتتعلق هذه القرارات بمواضيع مشتركة، مثل سد الفجوة التقييسية، والأمن السيبراني، واستحداث أفرقة الاستجابة للطوارئ الحاسوبية (CERT) وتغير المناخ والإصدار 6 من بروتوكول الإنترنت. وتعد القضايا المشتركة جزءاً من الأهداف الرئيسية للقطاعات الثلاثة، ولذا فثمة حاجة للتنسيق المستمر والمستدام والفعال بشأن هذه القضايا، لا سيما فيما يتعلق بتنفيذ الأهداف الاستراتيجية للاتحاد. ومن الضروري تجاوز النظرة الضيقة لكل قطاع والتطلع إلى تنفيذ القرارات وتلبية طلبات الدول الأعضاء. وبناء على ذلك، يجري بذل كل الجهود لضمان استفادة الأعضاء الاستفادة الكاملة من الأنشطة المضطلع بها ومن طرائق العمل المتبعة بما يتلافى الازدواجية ويتكامل مع مقررات المكتبين الشقيقين من جهة تقديم المساعدة للبلدان وإشراك القطاع الخاص. وسوف تعمل القطاعات الثلاثة بالتعاون مع الأمانة العامة على بلورة خارطة طريق للتنسيق بشأن المواضيع المشتركة وكذلك بشأن الأنشطة ككل.

وأعرب الفريق الاستشاري عن شكره لمدير مكتب تقييس الاتصالات على التقرير المفصل والمفيد حول الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات ودعا إلى التعاون الوثيق بين مكتبي تقييس الاتصالات وتنمية الاتصالات على تنفيذ النتائج ذات الصلة للجمعية من خلال زيادة التآزر وتفادي الازدواجية. 

3.12
تقرير بشأن الأنشطة المشتركة بين القطاعات: تدعيم التنسيق والتعاون بشأن الأنشطة المشتركة بين القطاعات (الوثيقة 13)

تقترح الوثيقة 13 المقدمة من نواب رؤساء الأفرقة الاستشارية للاتصالات الراديوية وتقييس الاتصالات وتنمية الاتصالات دعوة رؤساء الأفرقة الاستشارية الثلاثة ومديري المكاتب الثلاثة أو ممثليهم والأعضاء المعينين من فريق الإدارة لكل فريق استشاري إلى الاجتماع رسمياً على أساس سنوي لمدة يوم واحد، وذلك مباشرة قبل أو بعد اجتماع أحد الأفرقة الاستشارية، على أساس التناوب بين الأفرقة الاستشارية الثلاثة. وأشير إلى أنه ينبغي أن تنظر في هذا المقترح الأفرقة الاستشارية الثلاثة (الاتصالات الراديوية وتقييس الاتصالات وتنمية الاتصالات). ومن المنتظر أن يُحسن ذلك من مشاركة البلدان النامية في العمل الجاري في مجال أنشطة التقييس التي ينهض بها الاتحاد وتعزيز التعاون فيما بين القطاعات الثلاثة وكذلك فيما بين الأفرقة الاستشارية الثلاثة.

وأعرب الفريق الاستشاري عن دعمه لروح المقترح الداعي إلى إنشاء آلية لتسهيل التآزر فيما بين رؤساء الأفرقة الاستشارية الثلاثة للاتحاد. ومع ذلك فقد عبر أعضاء الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بوضوح عن رأيهم بعدم إنشاء هيكل رسمي بل تحديد آلية غير رسمية وفعالة. فإتاحة المزيد من المرونة فيما يخص عدد الاجتماعات ومواعيدها سوف يمكن رؤساء الأفرقة الاستشارية، بمساعدةٍ من أفرقتهم الإدارية، من الاستفادة من الفرص المتاحة لتبادل الآراء بشأن القضايا المهمة، لا سيما خلال الاجتماعات العالمية أو الإقليمية الأخرى (مثل الاجتماعات التحضيرية الإقليمية، والمجلس، وغيرها).

13
ما يستجد من أعمال

لُوحِظ أن السيد كافوس أراستيه لا يمكنه الاستمرار في منصبه بصفته نائب رئيس الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات، ولذا عينت الإدارة الإيرانية السيد محمد كاظم موشار موحد، بصفته نائب الرئيس الجديد المرشح من الوزارة الإيرانية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وأعرب الفريق الاستشاري عن شكره للسيد كافوس أراستيه على سنوات المساهمة والإخلاص للاتحاد.

وناقش الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات كذلك القرار الخاص بعقد "اجتماعات لاورقية" (أو "اجتماعات إلكترونية"). ولاحظت بعض البلدان أنه ينبغي منح الإدارات المرونة اللازمة، وإن كانت اجتماعات الفريق الاستشاري حاليا بدون ورق، لطلب نسخة مطبوعة أو نسختين مطبوعتين من وثائق الاجتماع لكل وفد. 

وقدم مدير مكتب تنمية الاتصالات، يصاحبه رئيس الفريق الاستشاري، شهادات تقدير للرئيسين السابقين لفريقي العمل التابعين للفريق الاستشاري، وهما السيدة و. روزمان والأستاذ أ. الشربيني.

14
ملاحظات ختامية

في ختام الاجتماع، أعرب رئيس الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات عن شعوره الشخصي بالامتنان لكل الدول الأعضاء في الاتحاد وأعضاء القطاع الذين قدموا المساهمات وشاركوا في عمل هذا الفريق، ولا سيما نواب رئيس الفريق الاستشاري. وأعرب الرئيس كذلك عن شكره لمدير مكتب تنمية الاتصالات ونائبه، وكذلك لجميع موظفي المكتب، على المساعدة الفعالة التي قدموها أثناء الاجتماعات. 

وأعرب مدير مكتب تنمية الاتصالات عن شكره لرئيس الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات، السيد منكين، على توليه مرة أخرى توجيه هذا الفريق خلال اجتماع هذه السنة. وأكد السيد البشير أن مكتب تنمية الاتصالات أعار آذاناً صاغية للتعليقات البناءة والتوجيهات والتوصيات التي قُدِّمت أثناء هذا الاجتماع الرابع عشر للفريق الاستشاري. وأكد كذلك أن هذه المشورة ستساعد القطاع على التركيز على المجالات والأنشطة ذات الأولوية والاستعداد للاجتماعات التحضيرية الإقليمية وللمؤتمر العالمي المقبل لتنمية الاتصالات. 

والموعد المقترح للاجتماع الخامس عشر للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات هو الفترة من 22 إلى 26 فبراير 2010 (خمسة أيام).

ورفعت جلسات الاجتماع الرابع عشر للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات يوم الجمعة 30 يناير 2009، في الساعة 12:30.
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