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1 Введение
14-е собрание Консультативной группы по развитию электросвязи (КГРЭ) состоялось в штаб-квартире МСЭ (Женева) с 28 по 30 января 2009 года под председательством профессора Владимира Минкина. Непосредственно перед собранием КГРЭ, 26 и 27 января 2009 года, состоялись собрания Рабочих групп КГРЭ по вопросам частного сектора и развитию людских ресурсов, соответственно. Проект повестки дня собрания КГРЭ, а также повестки дня собраний двух рабочих групп были разосланы в Коллективном письме БРЭ C08/TDAG/DDIR от 19 ноября 2008 года.

В настоящем документе (TDAG09-14/26) приводится отчет о 14-м собрании КГРЭ: Краткое изложение выводов. Этот отчет также размещен на веб-сайте КГРЭ по адресу: http://www.itu.int/md/D06-DAP1.3.1.14-C-0026/.
2 Открытие собрания
Председатель КГРЭ профессор Владимир Минкин открыл 14-е собрание КГРЭ в 09 час. 30 мин. в среду, 28 января 2009 года, и приветствовал участников КГРЭ, а также г-жу Ясну Матич, Министра, Министерство электросвязи и информационного общества Сербии, и избираемых должностных лиц, участвовавших в собрании: г-на Сами Аль-Башира (Директора БРЭ), г-на Малколма Джонсона (Директора БСЭ) и г-на Валерия Тимофеева (Директора БР).

После вступительных замечаний Генерального секретаря МСЭ (которые от его имени произнес Директор БРЭ) с основным докладом выступила Министр электросвязи и информационного общества Сербии. В выступлении Генерального секретаря МСЭ было привлечено внимание КГРЭ к теме Всемирного дня электросвязи и информационного общества 2009 года "Защита ребенка в онлайновой среде" и была подтверждена информация о мероприятиях, которые МСЭ планирует провести вместе со своими партнерами в рамках инициативы МСЭ "Защита ребенка в онлайновой среде". В своем основном докладе Министр Матич выразила твердую уверенность в том, что глобальный финансовый спад не приведет к кризису в отрасли электросвязи, как это произошло в ряде других отраслей. Она отметила, что в условиях затруднительного экономического положения люди, работающие в этой отрасли, способны создать инновационные стратегии и политику, направленные на созидание, и обеспечить все необходимое, чтобы электросвязь могла развиваться и извлекать выгоду из существующих возможностей для перспективного роста.

В продолжение заседания, посвященного открытию, с приветственным обращением выступил Директор БРЭ, который подчеркнул, что данное заседание КГРЭ имеет решающее значение в связи с тем что оно призвано внести вклад в формирование повесток дня шести региональных подготовительных собраний (РПС), которые проложат дорогу к Всемирной конференции по развитию электросвязи (ВКРЭ-10). Готовя почву для дальнейшего обсуждения, г-н Аль-Башир снова напомнил о роли БРЭ как посредника для глобальной информационной экономики, уделяющего особое внимание развивающимся странам. Директор БРЭ добавил, что, помогая созданию более благоприятных условий для инвестиций и содействуя реформированию рыка и улучшению производительности, БРЭ остается верен идее о консолидирующей роли ИКТ как стержня процесса развития.
В завершение заседания с вступительными замечаниями выступил Председатель КГРЭ, который призвал к тесному сотрудничеству с членами МСЭ как из развитых, так и развивающихся стран, с тем чтобы выработать надлежащие целенаправленные меры по устранению существующих разрывов в отрасли электросвязи. Г-н Минкин далее отметил необходимость подведения итогов и проведения анализа того, что было осуществлено во исполнение Дохинского плана действий (ДПД), а также решений ВВУИО. Он подчеркнул необходимость разработки подробного плана достижения целей ВВУИО и качественной организации предстоящих региональных подготовительных собраний к ВКРЭ-10.
3 Принятие повестки дня и рассмотрение плана распределения времени (Документы 01(Rev.1) и DT01(Rev.2))

Повестка дня была утверждена без изменения, и предложенный план распределения времени был принят делегатами КГРЭ.

4 Оценка выполнения Оперативного плана в 2008 году (Документы 02, 03, 04 и 05)

4.1 Рассмотрение выполнения Оперативного плана в 2008 году (Документ 02)

В Документе 02 представлен обзор деятельности БРЭ в 2008 году с перечислением достигнутого за год в разбивке по стратегическим результатам деятельности и программам ДПД. Эти данные дополнены подробными графическими изображениями уровня выполнения и тенденциями. По состоянию на дату проведения анализа (1 декабря 2008 г.) итоговый уровень выполнения составил 82%, при этом в 2008 году было завершено или выполнялось 232 вида действий. Окончательный уровень выполнения может несколько измениться и будет подтвержден после закрытия счетов в конце марта 2009 года. Было отмечено, что в 2009 году объем работы БРЭ останется на высоком уровне, в частности, за счет добавления РПС к обычным видам деятельности.

4.2 Отчет КГРЭ о ключевых видах деятельности БРЭ в 2008 году (Документ 04)
Представляя Документ 04, Секретариат особо отметил несколько ключевых видов деятельности БРЭ и достижений в 2008 году. В отчете раскрывается содержание нового портала БРЭ по профессиональной подготовке, "Академия МСЭ" (academy.itu.int), приводится подробная информация о 8-м Глобальном симпозиуме для регуляторных органов (ГСР, www.itu.int/GSR08), состоявшемся в Паттайе, Таиланд, который был посвящен теме "Шесть уровней совместного использования: Стратегии инновационного совместного использования инфраструктуры и открытого доступа для достижения приемлемого в ценовом отношении доступа для всех" и на котором наблюдался самый высокий уровень посещаемости среди всех ГСР, проведенных к настоящему времени: 536 участников из 97 стран. Совместно с ГСР был также проведен первый Глобальный форум руководителей отрасли (ГФРО, www.itu.int/partners). Далее Секретариат сообщил информацию о проведении учебного курса по моделированию затрат и оказанию помощи регуляторным органам в разработке собственных средств моделирования затрат, предназначенного для руководящего звена и экспертов, о серии региональных форумов по кибербезопасности, которые состоялись в разных точках мира, а также о выполнении работ по подготовке аналитических исследований, руководящих указаний и наборов средств по различным приложениям ИКТ (а именно, по электронной охране окружающей среды, электронному правительству и электронному здравоохранению).

В 2008 году БРЭ опубликовало два региональных отчета, содержащих основные показатели ИКТ и новейшие тенденции их изменения: отчет о показателях развития электросвязи/ИКТ в Африке за 2008 год, представленный на мероприятии Африка ITU TELECOM 2008 года, и отчет о показателях развития электросвязи/ИКТ в Азиатско-Тихоокеанском регионе, представленный на мероприятии Азия ITU TELECOM 2008 года. Кроме того, в рамках деятельности МСЭ по программе "Соединим мир" БРЭ совместно с партнерами разработало онлайновое картографическое приложение "Глобальный обзор МСЭ", предназначенное для отслеживания и содействия скорейшему достижению целей Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационного общества (ВВУИО). 2 марта 2009 года, в рамках публикации "Количественная оценка информационного общества" издания этого года, будет представлен новый индекс развития ИКТ. Было отмечено, что проект "Глобальный обзор МСЭ" открыт в режиме он-лайн для всех заинтересованных сторон и предоставляет пользователям возможность проверять состояние, выявлять разрывы и избегать дублирования совместных действий в целях осуществления новых инициатив и достижения целей проекта.
В том что касается деятельности МСЭ-D, связанной с преодолением разрыва в стандартизации, в 2008 году в тесном сотрудничестве с МСЭ-Т и МСЭ-R была организована серия Региональных форумов по развитию (www.itu.int/ITU-D/tech/indexDevelopmentForum.html), а также специальные учебные курсы. В июне 2008 года была выпущена версия 2.0 Системы управления использованием спектра для развивающихся стран (SMS4DC v2.0), в которую включены расчеты дополнений к Плану GE06. Ведутся работы по дальнейшему совершенствованию Системы, и в версию 2.1 будет включена таблица распределения частот, утвержденная на ВКР-07. Также осуществлялось оказание помощи странам в подготовке технико-экономического исследования перехода от аналогового к цифровому наземному телевизионному вещанию (DTTB) и мобильному ТВ (MTV). Для ряда стран планируется разработка руководящих указаний и планов по осуществлению перехода от аналогового радиовещания к DTTB и MTV. В 2008 году БРЭ/МСЭ занималось рядом направлений деятельности в области электросвязи в чрезвычайных ситуациях. При этом был проведен большой объем работ по развертыванию и замене оборудования электросвязи в чрезвычайных ситуациях. В течение года в общей сложности 13 наименее развитых стран (НРС) и 4 малых островных развивающихся государства (СИДС) получили целенаправленную помощь от МСЭ. 
Проект четырехгодичного скользящего Оперативного плана Сектора развития электросвязи на 2009–2012 годы (C08/23), содержащийся в Документе 16 и связанном с ним Документе 17, был принят к сведению в качестве полезного справочного документа для дополнительной информации. 
4.3 Отчет об оценке проектов и региональных инициатив (Документ 03(Add.1))
В Документе 3 представлен обзор некоторых региональных инициатив БРЭ и мер, принятых с целью улучшения их выполнения. В документе освещаются шаги, предпринятые для разработки средств и способов, повышающих возможности БРЭ по исполнению проектов с целью осуществления проектов в области развития, в том числе проектов в рамках региональных инициатив в ответ на Резолюцию 17 (Доха, 2006 г.). 

Было отмечено, что уровень успеха в осуществлении проектов в рамках региональных инициатив не был одинаковым во всех регионах, и КГРЭ предложила, чтобы обсуждение и выполнение региональных инициатив велось в более широком контексте работы, проводимой БРЭ с помощью его программ. КГРЭ отметила, что задержка, которую можно наблюдать при выполнении ряда проектов в регионах, связана не только с конкретным региональным отделением МСЭ, но также может быть следствием уровня активности стран в регионе. Странам было предложено ускорить и активизировать выполнение своих соответствующих инициатив. При обсуждении региональных инициатив на РПС следует обсудить передовые практические меры, а также оценить опыт, полученный на уровне регионов и стран в прошлом исследовательском цикле. Кроме того, было отмечено, что увеличение количества инициатив, в конечном счете, приведет к размыванию финансовых и людских ресурсов, выделяемых по каждой из них. Регионы могут работать в соответствии с этими руководящими указаниями и принять надлежащие решения на ВКРЭ-10.
В связи с тем что включение ИКТ в национальные планы развития остается важной задачей, КГРЭ предложила БРЭ рассмотреть пути обеспечения более эффективной увязки использования ИКТ с достижением общих целей экономического развития. В связи с этим, возможно, целесообразно повторно рассмотреть серию мероприятий "Соединим мир" и учесть этот вопрос при разработке программ этих мероприятий, а также предусмотреть обсуждение этой темы на предстоящих РПС. 
4.4 Отчет о партнерских отношениях и мобилизации ресурсов (Документ 05)
В Документе 05 описываются действия и виды деятельности, осуществляемые Сектором развития в связи с необходимостью создания успешных партнерских отношений и мобилизации ресурсов. Начиная с 2008 года в целях усиления мер по осуществлению ДПД и содействия достижению целей ВВУИО БРЭ выполняет усовершенствованную стратегию, направленную на создание партнерских отношений, сбор средств и мобилизацию ресурсов. Эта стратегия состоит из серии Встреч на высшем уровне, организуемых МСЭ в целях установления соединений, глобальных ведущих инициатив, целевых кампаний по наиболее актуальным темам и возможностям в отношении проектов. БРЭ также завершил первый этап предоставления возможности новых средств связи, с тем чтобы заинтересовать потенциальных Членов Сектора и других партнеров, в частности финансовые учреждения. Эти средства предоставляют важную основу для следующего этапа, предусматривающего полномасштабную пропаганду деятельности БРЭ и его целей. Делегаты выразили признательность за новые инициативы. Вместе с тем ряд делегатов отметил, что следует приложить еще больше усилий для привлечения внимания к этим инициативам на различных мероприятиях МСЭ и на мероприятиях внешних партнеров.
КРГЭ положительно отозвалась о вышеуказанных документах и отметила ободряющие результаты, достигнутые БРЭ в 2008 году. По общему мнению, KPI стали важным средством изменения в отношении видов деятельности БРЭ. Делегаты выразили надежду, что с завершением подготовки в масштабах всего МСЭ девяти KPI, благодаря каскадному эффекту, улучшится отчетность БРЭ, что обусловлено предоставлением согласованных показателей, с помощью которых может быть получена количественная оценка видов деятельности. Было признано, что в этом году отчет построен по принципу ориентирования на результат, при четком указании целей и связанных с ними достижений.
КГРЭ указала, что она надеется на то, что в отчет следующего года для КГРЭ и в документы для представления на ВКРЭ-10 будут включены KPI. КГРЭ предложила БРЭ использовать в полной мере и отметить дополнительные преимущества, которые получит процесс количественной оценки уровня успеха деятельности БРЭ за счет более широкого участия в оценивании конечных пользователей, стран – получателей помощи и регионов. В частности, КГРЭ предложила, чтобы эти вопросы были отражены в отчете, который должен быть подготовлен для рассмотрения на предстоящих РПС. Особое внимание в этом отчете должно быть уделено анализу опыта, полученного в процессе выполнения региональных инициатив, для установления эффективных методов работы. Поступили предложения использовать эффективным образом РПС для доработки тематики и структуры региональных инициатив, памятуя о том, что эти инициативы должны отражать общие потребности и приоритеты различных стран и данных регионов, наряду с поддержкой выполнения решений ВВУИО, в особенности тех, которые касаются Направлений деятельности C2, C5 и C6.

КГРЭ предложила БРЭ и членам МСЭ-D продолжать содействовать развитию приложений ИКТ на всех уровнях, используя для этого все соответствующие глобальные, региональные и национальные мероприятия. В связи с этим, а также в целях достижения более высокой эффективности, члены КГРЭ подчеркнули важность обеспечения полной расстановки кадров, в частности, в отделениях на местах, и решительно осудили временное замораживание вакантных постов. 

Было высказано пожелание общего характера относительно расшифровки сокращений в отчете следующего года.

5 Вклад МСЭ-D в выполнение Плана действий ВВУИО (Документы 06(Rev.2) и INF06)
5.1 Вклад МСЭ-D в выполнение Плана действий ВВУИО (Документ 06(Rev.2))
В Документе 06 представлен обзор видов деятельности МСЭ-D, связанной выполнением решений ВВУИО и последующей деятельностью в связи с ней, в частности, касающейся Направлений деятельности C1, C2, C3, C4, C5, C6, C7, C8, C11 и их координации в рамках БРЭ, в особенности их непосредственной связи с программами и результатами деятельности БРЭ. В связи с этим Секретариат дополнил этот документ обзором, в котором отражено состояние дел с выполнением всех соответствующих направлений деятельности ВВУИО, включая Направления деятельности С2 и С5 ВВУИО, по которым МСЭ является основной ведущей/содействующей организацией. Кроме того, было отмечено, что МСЭ-D, на основании своих основных сфер компетенции в области развития инфраструктуры ИКТ и в рамках укрепления своих позиций в качестве содействующей организации по Направлению деятельности С2 ВВУИО, осуществил много видов деятельности, инициатив и процедур с участием многих заинтересованных сторон, сверх того, что предусмотрено бюджетом, с целью создания проектов, связанных с инфраструктурой ИКТ. Было признано, что эти инициативы высокого уровня, например серия встреч на высшем уровне "Соединим мир" и ежегодное собрание по содействию реализации направлений деятельности ВВУИО играют важную роль в обеспечении потребностей в инфраструктуре на национальном и региональном уровнях и удовлетворении финансовых потребностей, а также в преодолении недостатков в принимаемых обязательствах.
КГРЭ выразила признательность со стороны Членов Сектора за работу БРЭ по выполнению решений ВВУИО. В целях надлежащего освещения основных достижений МСЭ-D в этой области была высказана просьба о дополнении данного документа информацией, в которой основное внимание следует уделить, в частности, анализу прогресса, достигнутого в прошлом году, и количественной оценке разрывов, которые предстоит преодолеть к 2015 году. КГРЭ подчеркнула важность подготовки отчета о состоянии дел с выполнением Направления деятельности С2, для которого установленный срок был перенесен на 2012 год, и предложила разработать и представить Совету‑09 через РГС ВВУИО конкретный план по достижению соответствующих целей.
Директор БРЭ обязался представить пересмотренный документ собранию Рабочей группы Совета по ВВУИО в феврале 2009 года. Наряду с этим БРЭ в рамках своего мандата продолжит выполнение всех порученных обязательств, касающихся ВВУИО. Членам КГРЭ было предложено проанализировать роль МСЭ-D в процессе выполнения решений ВВУИО и рекомендовать Директору БРЭ направления дальнейших действий.
Ливан предложил Директору БРЭ, а также всем участникам собрания КГРЭ принять к сведению Резолюцию 30, которая была представлена Совету-08 и в которой рассматриваются приоритетные вопросы для всех развивающихся стран, например развитие инфраструктуры, кибербезопасность и создание потенциала (особенно, в связи с Направлениями деятельности С2, С5 и С6 ВВУИО). 
5.2 Представление портала МСЭ "Око ИКТ" (Документ INF06)

Портал МСЭ "Око ИКТ" является уникальным единым пунктом сбора и распространения данных по электросвязи/ИКТ в мировом масштабе. Состоялось представление усовершенствованной версии портала "Око ИКТ", в ходе которого были особо подчеркнуты новые основные характеристики, разработанные для того, чтобы облегчить сбор многочисленных данных, собираемых МСЭ в рамках своих ежегодных обзоров с участием Членов Союза, а также для того, чтобы обеспечить большую сопоставимость этих данных. Этот портал позволяет пользователям и посетителям веб-сайтов иметь доступ к информации о новейших тенденциях и достижениям в области ИКТ и предоставляет показатели и статистические данные в области электросвязи/ИКТ, краткую информацию, касающуюся регуляторных вопросов и вопросов политики, информацию о национальной политике в области тарифов, информацию о научных учреждениях и много другой информации. Успех этой уникальной платформы подкреплен количеством посещений за год – свыше 305 000 отдельных посетителей. В 2009 году работа над платформой будет продолжена в направлении обеспечения полного набора функциональных возможностей для имеющихся средств. КГРЭ признала полезность портала "Око ИКТ" для отслеживания достигнутого прогресса в достижении стратегических целей МСЭ-D, а также более широких целей ВВУИО.

6 Вопросы, касающиеся исследовательских комиссий МСЭ-D (Документы 07, 15 и 21)
6.1 Отчет по вопросам, касающимся 1-й Исследовательской комиссии МСЭ-D (Документ 07)

1-я Исследовательская комиссия МСЭ-D представила обзор своей работы в 2008 году, содержащийся в Документе 07. Результаты сотрудничества с Программами ДПД и Бюро стандартизации электросвязи (БСЭ) в 2008 году оказались плодотворными. Увеличение участия экспертов в различных собраниях Групп Докладчиков сочетается с повышением количества и качества вкладов на основе успешного объединения собраний групп докладчиков в блоки. Обе исследовательские комиссии решили продолжить эту практику в 2009 году. На третьем ежегодном собрании 1-й Исследовательской комиссии, состоявшемся 8–12 сентября 2008 года, было зарегистрировано рекордное количество участников: 126 делегатов из 48 Государств-Членов и 21 Члена Сектора. Это свидетельствует о дополнительных желаемых результатах, достигнутых благодаря организации в рамках Программы 1 ДПД двух специализированных семинаров, проведенных вместе с регулярными собраниями 1-й Исследовательской комиссии: один по "универсальному доступу к широкополосным услугам", теме Вопроса 7-2/1, а другой – по "тарифным моделям и методам определения стоимости услуг, включая сети последующих поколений", теме Вопроса 12-2/1. Кроме того, усилия, предпринятые председателем 1‑й Исследовательской комиссии, также привели не только к резкому увеличению общего количества вкладов начиная с 2004 года, но и к улучшению, в целом, качества полученных вкладов.
Председатель ИК1 предложил всем участникам принять активное участие в предстоящих собраниях групп докладчиков, с тем чтобы обеспечить своевременное и эффективное завершение подготовки отчетов для заключительных собраний исследовательской комиссии перед ВКРЭ-10. Она также призвала Членов Сектора представлять предложения в отношении новых Вопросов, по которым предстоит вести работу в следующем исследовательском периоде 2011–2014 годов.

Председатель КГРЭ и участники приняли к сведению отчет председателя 1-й Исследовательской комиссии, выразив признательность, и пожелали ей успеха в завершении работы, осуществленной в текущем исследовательском периоде. 
6.2 Отчет по вопросам, касающимся 2-й Исследовательской комиссии МСЭ-D (Документ 15)

После того, как КГРЭ на своем 13-м собрании приняла решение представить исследовательским комиссиям предложения, сделанные Японией, по улучшению работы исследовательских комиссий МСЭ-D и подчиненных им групп (Документ 27 КГРЭ, 2008 год), этот вклад был вынесен на рассмотрение собрания 2-й Исследовательской комиссии в 2008 году (Документ 2/198). В ответ на этот документ председатель 2-й Исследовательской комиссии представил Документ 15. В нем обобщены некоторые изменения процедур, сделанные в 2008 году в целях совершенствования деятельности обеих исследовательских комиссий, включая успешный опыт объединения в блок собраний Групп Докладчиков. Эта практика будет продолжена в 2009 году. Что касается предложения о предоставлении возможности автоматизированного письменного перевода для облегчения электронных обсуждений, которые в настоящее время проводятся исключительно на английском языке, то по результатам неокончательных испытаний, проведенных Департаментом конференций и публикаций МСЭ, а также другими организациями ООН, принято решение пока не следовать этому направлению.
Председатель 2-й Исследовательской комиссии выдвинул предложение о создании Группы по переписке, открытой для всех членов обеих исследовательских комиссий, которая будет работать с использованием электронных средств начиная с текущего момента и до следующего собрания КГРЭ в 2010 году, с тем чтобы подготовить предложения о внесении любых поправок в Резолюцию 1, касающуюся рабочих процедур, а также в Резолюцию 2, касающуюся структуры, числа, мандата и председательства исследовательских комиссий МСЭ-D. 

Предложение председателя 2-й Исследовательской комиссии было принято, и он был назначен председателем Группы по переписке. Он подчеркнул многосторонний характер группы и призвал председателя 1-й Исследовательской комиссии, а также координатора от МСЭ по исследовательским комиссиям МСЭ-D внести вклад в эту работу.
6.3 Предложение по изучению вопроса об использовании автоматизированного перевода в исследовательских комиссиях и Группах Докладчиков МСЭ-D (Документ 21)

Документ 21 представляет собой обновленную версию вклада Японии, представленного собранию 2-й Исследовательской комиссии МСЭ-D в сентябре 2008 года (Документ 2/198). В нем выдвигается предложение о проведении технико-экономического обоснования применительно к возможности внедрения в МСЭ систем(ы) автоматизированного перевода, которые бы способствовали лучшему взаимопониманию при проведении электронных обсуждений, осуществляемых в настоящее время исключительно на английском языке. 

КГРЭ отметила важность данного вопроса, однако, ввиду возможности применения таких систем за пределами МСЭ-D, было сочтено более целесообразным рассмотреть этот вопрос на уровне МСЭ. Было решено представить это предложение на рассмотрение Рабочей группы Совета МСЭ по языкам (РГ-ЯЗ), несмотря на то что данный вопрос не входит в основные обязанности этой группы, определенные в Резолюции 154. Департамент конференций и публикаций МСЭ выразил мнение, что уровень развития существующих технологий в этой области еще не достаточно высок, для того чтобы заменить устный или письменный перевод, выполненный человеком. Вместе с тем Департамент согласился рассмотреть различные варианты технологий и провести исследование и тестирование. В целях предоставления информации для дальнейших обсуждений Департамент конференций и публикаций проинформирует РГ-ЯЗ о результатах проведенной работы до собрания этой группы в июне 2009 года.
7 Отчет Рабочей группы КГРЭ по развитию людских ресурсов (РГ-РЛР) (Документ 10)
В Документе 10 предоставлен обзор результатов 3-го собрания Рабочей группы КГРЭ по развитию людских ресурсов (РГ-РЛР), состоявшегося 27 января 2009 года. На собрании присутствовало 26 участников из 19 стран, представлявших 19 организаций. После того как Председатель РГ‑РЛР г‑н Ахмед Эль-Шербини объявил, что он не сможет продолжать вести заседание группы, г-же Симоне Шольц, представителю Национального агентства по электросвязи (Anatel, Бразилия) и заместителю Председателя КГРЭ, было поручено осуществлять председательство в Рабочей группе. В течение 2009 года РГ-РЛР продолжит свою работу по переписке. 

КГРЭ поздравила РГ-РЛР в связи с прогрессом, достигнутым в ее работе в 2008 году, и предложила Государствам-Членам определить свои потребности в области создания потенциала при подготовке к предстоящим РПС. КГРЭ продолжит проводить оценку путей повышения эффективности работы РГ‑РЛР и средств в поддержку ее деятельности и повышения уровня участия. Было отмечено, что важно не путать работу специальных Рабочих групп КГРЭ, таких как РГ-РЛР и РГЧС, с относящейся к этой тематике работой, которая проводится в рамках соответствующих Программ и в рамках других видов деятельности в области РЛР, Центров профессионального мастерства и т. д., а также с работой по Направлению деятельности С4 ВВУИО. Далее было отмечено, что Рабочие группы КГРЭ могут воспользоваться другими мероприятиями МСЭ и БРЭ для созыва своих собраний в промежутке между запланированными ежегодными собраниями. 
8 Отчет Рабочей группы КГРЭ по ключевым показателям деятельности (Документы 24 и 25)
В Документе приводится Отчет исполняющего обязанности Председателя Рабочей группы КГРЭ по ключевым показателям деятельности (KPI) г-на Доминика Вуржа (компания France Télécom) и отмечается, что вопросу KPI придается большое значение. Исходя из того что до настоящего момента не было получено ни одного вклада в ответ на письмо директора БРЭ, выпущенное в сентябре 2008 года, было предложено, чтобы на собрании КГРЭ 2009 года был рассмотрен вопрос о будущей деятельности Рабочей группы КГРЭ по KPI. Одновременно с этим, в рамках последующей деятельности в связи с поддержкой на сессии Совета 2008 года разработки общей для всего МСЭ системы измерения показателей/отчетности (PMR), продолжится работа БРЭ по выполнению решений Совета. В документе отмечается, что после предыдущего собрания КГРЭ в 2008 году БРЭ был принят ряд мер в связи с этим. Создан веб-сайт по адресу: www.itu.int/ITU-D/tdag/wgkpis/, на котором содержится соответствующая информация.

Работа над KPI охватывает деятельность всех Секторов МСЭ, а также Рабочих групп Совета по управлению и бюджету (ГУБ) и по Финансовому регламенту (ФинРег). Для того чтобы КГРЭ могла хорошо разбираться в рассматриваемых вопросах, а также имела представление о той работе, которая уже выполнена соответствующими рабочими группами, был также представлен и обсужден Информационный документ 24, касающийся состояния дел с разработкой системы измерения показателей/отчетности (PMR). Содержащийся в Документе 24 отчет был представлен председателем Рабочей группы Совета по Финансовому регламенту. В этом документе приводится краткий обзор состояния дел с разработкой системы PMR. Подготовка предварительной оценки прогресса в достижении семи стратегических целей Союза будет завершена до сессии Совета 2009 года, в то время как количественная оценка 27 KPI высокого уровня уже частично получена на основе сравнения имеющихся данных за 2006 и 2007 годы. Необходимо, чтобы Рабочая группа провела более широкомасштабный анализ в целях сокращения числа KPI и оценки их значимости, учитывая при этом те KPI, которые в наибольшей степени соответствуют Оперативным планам секторов. Также была подчеркнута необходимость общих показателей для всех секторов. Ведется дальнейшая работа по получению качественных оценок (например, в рамках системы PMR разрабатываются обзоры по оценке удовлетворенности персонала и членов МСЭ, а также общего качества услуг, предоставляемых МСЭ). В результате внедрения системы KPI потребуется, чтобы существующая система отслеживания времени (TTS) была усовершенствована и чтобы в ее основу был положен механизм составления бюджета, ориентированного на результаты (БОР), предназначенный для распределения затрат по результатам деятельности. Реализация этого предложения предоставит механизм оценки затрат, связанных со стратегическими целями Союза.

КГРЭ приняла к сведению этот документ и поблагодарила Секретариат и председателей рабочих групп за предоставленную информацию, а также отметила далее, что она будет учитывать важную работу над KPI и связанные с ними виды деятельности в ходе дальнейших обсуждений (см. пункт 13 повестки дня).

9 Отчет Рабочей группы КГРЭ по вопросам частного сектора (РГЧС) (Документ 11)

Председатель РГЧС представил отчет Рабочей группы по вопросам частного сектора. Было отмечено, что членский состав Сектора МСЭ-D увеличился, в частности, благодаря усилиям, предпринятым в регионал, а также активной пропаганде со стороны самих членов. Более того, важнейшим ценным предложением для частного сектора была названа возможность показать прямую взаимосвязь между вкладами, сделанными Членами Сектора на собраниях МСЭ, и ощутимыми результатами. Это позволит упростить задачу привлечения участников из отрасли.
КГРЭ поддержала три конкретных предложения от РГЧС и призвала Директора БРЭ принять их к сведению. 

· БРЭ могло бы помочь Членам Сектора обосновать более активное участие в собраниях МСЭ-D путем повышения удобства веб-сайта для пользователей и предоставления им своевременной информации о собраниях и документов к ним, поскольку для представителей частного сектора, как правило, привычен более прямой деловой подход к собраниям. 

· БРЭ могло бы оказывать дальнейшую помощь Членам Сектора, в частности, в существующих в настоящее время жестких финансовых условиях, устанавливая приоритеты и избегая предъявления слишком многих нескоординированных требований в отношении участия в различных собраниях. Члены Сектора отметили, что они располагают лишь ограниченными временем и ресурсами.
· KPI, касающиеся спонсорской поддержки частного сектора и корпоративной социальной ответственности, помогли бы частному сектору делать выбор в отношении спонсорской поддержки.

Г-жа Вальда Розман, Председатель РГЧС и заместитель Председателя КГРЭ, объявила о том, что она покинет пост председателя группы. КГРЭ поблагодарила ее за многолетний вклад в работу и верность делу МСЭ, в частности за ее усилия по привлечению отраслевых организаций к деятельности МСЭ-D. Новым Председателем Рабочей группы по вопросам частного сектора был назначен г-н Доминик Вурж из компании France Télécom, который также является заместителем Председателя КГРЭ.

10 Изменение членского состава Сектора МСЭ-D (Документ 9)
Подход БРЭ к увеличению членского состава Сектора предусматривает два основных направления: во-первых, это привлечение новых компаний и организаций ИКТ к работе Сектора МСЭ-D; а во‑вторых, создание условий для сохранения их в качестве Членов Сектора за счет высокого качества деятельности и услуг БРЭ, а также распространения информации о них и их пропаганды. БРЭ работает над достижением этой цели при полном сотрудничестве с региональными отделениями МСЭ. В результате этого в 2008 году Сектор МСЭ-D приветствовал 26 новых Членов Сектора, и на 24 ноября в нем насчитывалось 311 Членов Сектора. В Документе 9 приводится всесторонний обзор последних тенденций в изменении членского состава БРЭ как во всем мире, так и по регионам. В нем также проводится анализ структуры и распределения финансовых вкладов в последние годы. Отмечается, что МСЭ-D испытывает влияние глобального финансового кризиса.
КГРЭ с удовлетворением отметила положительную тенденцию роста количества членов и призвала региональные ассоциации содействовать дальнейшему росту, в частности, привлекая частный сектор. Члены КГРЭ подчеркнули, что привлечение новых членов является всеобщей задачей: регуляторные органы, министерства, учреждения по вопросам развития и т. д. должны проводить работу с целью пропаганды деятельности БРЭ и, в целом, МСЭ, в частности, среди частного сектора. Как показал недавний опыт Бразилии и Ирана, Члены Сектора положительно отреагировали на такие мероприятия, проведенные Членами МСЭ, и администрациям было предложено рассмотреть возможность организации аналогичных региональных или национальных собраний. Кроме того, будут разрабатываться все виды рекламных материалов (брошюры, CD и т. д.) и распространяться во всех возможных случаях: мероприятиях БРЭ или других мероприятиях МСЭ, собраниях партнеров и т. д.
Директор БРЭ, которому помогал Председатель КГРЭ, вручил похвальные грамоты организациям, отмечающим 10-летнюю годовщину своего пребывания в членах МСЭ-D. В их числе: Asociación Hispanoamericana de Centros de Investigación y Empresas de Telecomunicaciones (AHCIET), Испания; Казахтелеком, Казахстан; Vodafone Group Services Ltd., Соединенное Королевство; Zain Communications Ghana Ltd.; Unidad Ejecutora 002 INICTEL – UNI, Перу; Регуляторный орган электросвязи Индии (TRAI); Maroc Télécom; ЗАО "АрменТел"; и Telecom Egypt.

11 Конференции и собрания БРЭ (Документы 08, 14, 20, 22 и 23)

11.1 График мероприятий на 2009 год (Документ 14(Rev.1))
Цель Документа 14 состоит в том, чтобы дать участникам собрания КГРЭ общее представление о сроках проведения крупных мероприятий, организуемых БРЭ в 2009 году. Было отмечено, что в этом графике приведены только крупные региональные и глобальные мероприятия, в то время как национальные и субрегиональные мероприятия не включены в график. По некоторым мероприятиям должны быть представлены точные даты и/или место проведения, однако все мероприятия обеспечены финансированием и подтверждены. Секретариат обеспечит обновление веб-сайта, с тем чтобы отразить предоставленную КГРЭ информацию в таблице, а также в целях доведения информации о решениях в отношении мест проведения мероприятий в возможно короткие в сроки. КГРЭ с признательностью приняла этот документ к сведению.
11.2 Отчет о ходе работ по РПС (Документ 08(Rev.1))

Цель Документа 08 состоит в том, чтобы предоставить участникам собрания КГРЭ информацию о подготовительном процессе к очередной Всемирной конференции по развитию электросвязи (ВКРЭ‑10), включающем шесть запланированных РПС. В документе содержится информация о графике проведения и статусе РПС, а также приводится краткое описание состояния дел с подготовкой этих мероприятий, включая возможное проведение заседаний высокого уровня и круглых столов, которые можно было бы предусмотреть. Кроме того, в документе запрашивается мнение КГРЭ в отношении предлагаемого проекта повестки дня ВКРЭ-10 (Приложение 1) и предварительной структуры работы, приведенной в Приложении 2. Было отмечено, что, по мере возможности, будут использоваться успешные процедуры и практические меры, которые применялись на предыдущих собраниях ВКРЭ, ВАСЭ и ВКР.
Цель РПС состоит в том, чтобы определить приоритеты на региональном уровне, с учетом сформулированных неотложных вопросов, стоящих перед Государствами-Членами и Членами Сектора из данного региона. Предполагается, что эти собрания выработают рекомендации в отношении приоритетных областей, на основании которых на рассмотрение ВКРЭ-10 могут быть представлены вопросы, программы, проекты и региональные инициативы. Как указано в Документе 14, ряд собраний уже подтвержден по согласованию с возможными принимающими странами. 
Кроме того, было отмечено, что для гарантии того, что результаты РПС послужат выработке реального и эффективного Плана действий на ВКРЭ-10, можно пригласить другие Государства-Члены принять участие в любом из РПС (даже Государства-Члены из других регионов).

В том что касается: a) проекта повестки дня ВКРЭ (содержащегося в Приложении 1 к этому документу); b) предложения о проведении заседаний/мероприятий высокого уровня совместно ВКРЭ (вплотную с конференцией или вместе с ней в первый день ее работы); с) предложения о проведении заседания ГСРО в ходе ВКРЭ; и d) предложения о том, создавать ли группу, работающую по переписке, для обсуждения вопросов, связанных с ВКРЭ, КГРЭ предложила дать членам две недели на то, чтобы направить свои предложения Председателю КГРЭ. Председатель проинформирует Директора о любых полученных предложениях.
Директор отметил, что все полученные предложения будут приняты во внимание и что потребуется проработка всех подробностей. Для того чтобы предоставить возможность выступить с конкретным предложением, представить его Директору БРЭ и далее на утверждение Совету, в течение двух недель будут проводиться консультации в Женеве, а также с использованием онлайновой среды. Решение требуется принять не позднее июня 2009 года (к собранию Рабочей группы Совета). Члены попросили как можно скорее принять решения в отношении окончательного определения дат и места проведения конференции ВКРЭ-10, а также возможных собраний высокого уровня, проводимых совместно с конференцией.

КГРЭ приняла решение создать следующие рабочие группы в целях содействия подготовке к ВКРЭ‑10:

· Рабочая группа по стратегическому плану и вопросам, связанным с KPI. Эта группа подготовит вклад МСЭ-D в Стратегический план Союза наряду с продолжением работы над KPI. Председателем этой Рабочей группы был назначен г-н Жан-Жак Массима (Габон), являющийся заместителем Председателя КГРЭ. 

· Рабочая группа по Резолюциям и Рекомендациям. Эта группа рассмотрит Резолюции и Рекомендации, которые были утверждены или продлены на прошлой ВКРЭ, и даст рекомендации в отношении возможных вариантов действий. Председателем этой Рабочей группы был назначен г-н Набил Кисрави (Сирия).
Директор БРЭ подтвердил, что Секретариат предоставит поддержку работе всех рабочих групп.

11.3 Вклад Российской Федерации: Правила процедуры для назначения председателей (Документ 20)
Цель вклада Российской Федерации состоит в том, чтобы устранить пробел в правилах процедуры для назначения и максимального срока полномочий председателей и заместителей председателей исследовательских комиссий МСЭ-D и КГРЭ. Было отмечено, что в этом проекте использован текст аналогичных Резолюций МСЭ.
КГРЭ поддержала принятие Резолюции данного вида и в отношении БРЭ, однако подчеркнула, что существует необходимость дальнейшего улучшения проекта текста, представленного в проекте Резолюции. Было принято решение о том, чтобы Российская Федерация, представившая этот документ, продолжила работу над формулировками и представила его для обсуждения на каждом РПС. Исходя из полученных отзывов на ВКРЭ-10 будет принято окончательное решение по этой Резолюции.

11.4 Вклад СЕПТ: Финансовые последствия вкладов, представляемых ВКРЭ-10 (Документ 22)
В Документе 22 содержится вклад РГ СЕПТ по вопросам МСЭ, отвечающей за координацию предложений европейских стран к ВКРЭ, который касается возможных финансовых последствий предложений, представляемых ВКРЭ-10. Во вкладе, поддержанном Болгарией, Финляндией, Италией, Литвой, Португалией, Швейцарией и Турцией, содержится просьба в КГРЭ довести до сведения членов требования, установленные в пункте 142 Устава (положение 4 Статьи 22) и в пунктах 488 и 489 Конвенции (Статья 34), с тем чтобы обеспечить соответствие этим требованиям предложений, представляемых на Конференцию.

В соответствии с практикой, использовавшейся на четырех последних конференциях, БРЭ осуществит предварительную оценку возможных финансовых последствий. При этом было особо отмечено, что, в конечном счете, окончательное решение по данному вопросу будет приниматься комитетом по бюджетному контролю ВКРЭ.

КГРЭ подчеркнула, что в отношении оценки финансовых последствий предложений, представленных на ВКРЭ-10, будут применяться стандартные правила и процедуры конференций, и поблагодарила авторов этого документа за информирование об этом важном вопросе, в частности, в условиях существующего глобального финансового кризиса. 

11.5 Свежий взгляд на виды деятельности МСЭ-D (Документ 23)

При подготовке к ВКРЭ-10, в целях упрощения структуры программ, видов деятельности и глобальных инициатив (ДПД и последующих планов действий) МСЭ-D, а также повышения их влияния и эффективности, БРЭ представило Документ 23, в котором содержатся инновационные предложения, в частности, о новом группировании видов деятельности бюро по тематическим областям, с тем чтобы объединить существующие специальные знания и обеспечить в максимальной степени практическое взаимодействие между различными уровнями в рамках Сектора, а также с двумя другими Секторами Союза и членами МСЭ. Цель этого документа состоит в том, чтобы положить начало обсуждению этих вопросов при подготовке к ВКРЭ-10.
Болгария задала вопрос о том, уместно ли включать приложения и услуги по предупреждению бедствий в Программу 2, которая касается вопросов инфраструктуры. Аналогичная обеспокоенность была высказана в отношении услуг и приложений для связи в сельских районах. БРЭ заверило КРГЭ, что эти вопросы будут тщательно рассмотрены и отражены в документе, прежде чем он будет представлен РПС и ВКРЭ-10.
КГРЭ выразила признательность за осуществление этого свежего взгляда на виды деятельности МСЭ-D и подчеркнула, что этот документ поможет членам при подготовке в РПС. Было принято решение о продвижении в этом вопросе и отправлении этого документа на РПС и ВКРЭ-10, где он может быть рассмотрен надлежащим образом. Ряд делегатов пожелал, чтобы в этом документе были дополнительно отражены два момента: во-первых, углубленный анализ ожиданий членов от деятельности, которая должна осуществляться МСЭ-D и, во-вторых, конкретные предложения в отношении того, как расширить виды деятельности Сектора, пользуясь партнерскими отношениями с другими организациями, включая донорские учреждения. 
КГРЭ предложила Директору БРЭ продолжить взаимодействие с другими заинтересованными сторонами для улучшения сотрудничества и приветствовала предложение о поощрении присутствия на будущих собраниях КГРЭ донорских организаций и других участников процесса развития ИКТ.
Члены КРГЭ согласились с тем, что этот документ следует глубоко и тщательно рассмотреть, с тем чтобы определить наилучшие пути продвижения вперед. Было признано, что особое значение имеют гендерные вопросы, вопросы молодежи, НРС и специальной помощи на региональном уровне. 

12 Отчет о межсекторной деятельности (Документы 12, 13 и INF03)
12.1 Решения ВАСЭ-08, относящиеся к МСЭ-D (Документ 12)

Цель Документа 12 состоит в том, чтобы представить краткое описание Резолюций ВАСЭ-08, которые непосредственно затрагивают работу БРЭ и Сектора развития. Было отмечено, что некоторые решения ВАСЭ-08 непосредственно связаны с вопросами создания потенциала и распространения информации, которые являются ключевыми вопросами мандата МСЭ-D. Более того, программы, проекты и инициативы БРЭ являются достаточно широкими и охватывают другие решения ВАСЭ, относящиеся к мандату МСЭ-D. КГРЭ приняла этот документ к сведению. 

12.2 Презентация Директора БСЭ в отношении ВАСЭ-08 (Документ INF03)

Директор БСЭ г-н Малколм Джонсон представил результаты Всемирной ассамблеи по стандартизации электросвязи (ВАСЭ), которая состоялась с 21 по 30 октября 2008 года в Йоханнесбурге (Южная Африка) и определила ряд Резолюций ВАСЭ, которые непосредственно затрагивают ключевые сферы деятельности Сектора развития и Бюро развития. Эти Резолюции касаются межотраслевой тематики, например преодоления разрыва в стандартизации, кибербезопасности, создания групп реагирования на компьютерные инциденты (CERT), изменения климата и IPv6. В связи с тем что межотраслевые вопросы входят в основные задачи трех Секторов, необходимо постоянно осуществлять устойчивую и эффективную координацию деятельности по этим вопросам, в частности, в отношении достижения стратегических целей Союза. Необходимо выйти за узкие рамки деятельности каждого сектора и отыскать пути выполнения резолюций и запросов со стороны Государств-Членов. Следовательно, необходимо приложить все усилия к тому, чтобы обеспечить возможность для членов МСЭ в полной мере извлекать выгоду из осуществляемых видов деятельности и применяемых методов работы. При этом необходимо избегать дублирования деятельности, сопрягать решения соседних Бюро по предоставлению помощи странам и привлекать частный сектор. Эти три сектора вместе с Генеральным секретариатом будут работать над созданием плана координации межотраслевых тем, а также видов деятельности в целом. 
КГРЭ поблагодарила Директора БСЭ за подробный и полезный отчет о ВАСЭ-08 и призвала к тесному сотрудничеству между БСЭ и БРЭ по выполнению соответствующих решений ВАСЭ, за счет более эффективного взаимодействия и исключения дублирования деятельности.

12.3 Отчет о межсекторной деятельности: Усиление межсекторной деятельности, координации и сотрудничества (Документ 13)
В Документе 13, представленном заместителями председателей КГР, КГСЭ и КГРЭ, выдвигается идея о том, чтобы предложить председателям трех консультативных групп, директорам трех бюро или их представителям и назначенным членам управляющих групп каждой консультативной группы проводить ежегодно на основе ротации официальное однодневное собрание непосредственно перед собранием консультативной группы или сразу же после его окончания. Было отмечено, что это предложение следует рассматривать в трех консультативных группах (КГСЭ, КГРЭ и КРГ). Предполагается, что это будет способствовать улучшению участия развивающихся стран в деятельности Союза, связанной со стандартизацией, а также укреплению сотрудничества между тремя секторами и тремя консультативными группами. 

Консультативная группа поддержала идею этого предложения, о том чтобы создать механизм, способствующий повышению эффективности взаимодействия между председателями различных консультативных групп МСЭ. В то же время члены КГРЭ ясно дали понять, что следует не создавать формальную структуру, а установить эффективный неформальный механизм. Предоставление большей гибкости в отношении числа собраний и их дат позволит председателям, при помощи их руководящих групп, воспользоваться всеми имеющимися возможностями для обмена мнениями по вопросам, представляющим важность, в частности, во время других региональных или глобальных собраний (РПС, сессий Совета и т. д.). 
13 Любые другие вопросы
Было отмечено, что в связи с тем что г-н Кавус Арасте не может оставаться в должности заместителя Председателя КГРЭ, администрация Ирана выдвинула кандидатуру г-на Мохаммада Казема Мошара Мовахеда в качестве нового заместителя председателя от Министерства ИКТ Ирана. КГРЭ выразила благодарность г-ну Кавусу Арасте за его многолетний вклад в работу и приверженность делу Союза.

КГРЭ также обсудила решение о проведении собраний КГРЭ без использования документов в бумажном формате. Ряд стран отметил, что, несмотря на то что в настоящее время на собраниях КГРЭ не используются документы в бумажном формате, администрации должны иметь возможность просить предоставить по одному или по два отпечатанных экземпляра каждого документа собрания на делегацию.
Директор БРЭ, которому помогал Председатель КГРЭ, вручил похвальные грамоты бывшим Председателям Рабочих групп КГРЭ г-же В. Розман и профессору А. Эль-Шербини.

14 Заключительное слово
При закрытии собрания Председатель выразил личную признательность всем Государствам – Членам МСЭ и Членам Сектора, которые внесли вклад в работу КГРЭ и принимали в ней участие, в особенности заместителям Председателя КГРЭ. Он также поблагодарил Директора БРЭ и его заместителя, а также остальной персонал БРЭ за эффективную помощь, оказанную в ходе собрания.
Директор БРЭ поблагодарил Председателя г-на Минкина за то, что он снова руководил работой КГРЭ во время собрания этого года. Г-н Аль-Башир подтвердил, что БРЭ внимательно выслушало конструктивные замечания, указания и рекомендации, представленные во время 14-го собрания КГРЭ. Он подчеркнул далее, что эти рекомендации помогут Сектору сосредоточиться на приоритетных областях и видах деятельности, а также подготовиться к РПС и предстоящей ВКРЭ. 
Предлагаемыми датами для 15-го собрания КГРЭ являются 22–26 февраля 2010 года (пять дней). 
Закрытие 14-е собрания КГРЭ состоялось в пятницу, 30 января 2009 года, в 12 час. 30 мин. 
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