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уважаемый господин,
На протяжении существования исследовательских комиссий МСЭ-D Члены представляли исследования конкретных ситуаций как средство накопления знаний и опыта и обмена ими с другими Членами. Эти исследования конкретных ситуаций публиковались как вклады к собраниям, и предпринимались попытки создания библиотек исследований конкретных ситуаций, в частности по электросвязи в сельских районах, которая была создана в исследовательский период 2006−2010 годов для хранения исследований исключительно по этой теме.
Теперь я имею честь объявить о создании новой библиотеки исследований конкретных ситуаций исследовательских комиссий МСЭ-D, которая позволит Членам представлять, хранить исследования конкретных ситуаций по темам, изучаемым в рамках Вопросов исследовательских комиссий МСЭ-D, и знакомиться с ними. Совместное использование знаний и извлечение уроков из опыта друг друга лежат в основе мандата исследовательских комиссий МСЭ-D, и благодаря этому новому инструменту все Члены получат доступ к необыкновенному изобилию информации, содержащемуся в исследованиях конкретных ситуаций. Были введены улучшенные функции поиска и фильтрации, чтобы упростить доступ.
Адрес веб-сайта библиотеки исследований конкретных ситуаций исследовательских комиссий МСЭ-D: http://www.itu.int/en/ITU-D/Study-Groups/2010-2014/pages/case-study-library.aspx (необходим доступ TIES для представления и просмотра исследования конкретной ситуации).

Для создания библиотеки использовался формат, утвержденный для исследований конкретных ситуаций на собрании 2-й Исследовательской комиссии в сентябре 2012 года.
Постепенно я надеюсь добавить в новую библиотеку исследования конкретных ситуаций, представленные в старую библиотеку, чтобы не была забыта информация, представленная нашими членами. Наряду с этим предусматривается модификация библиотеки для адаптации к новым Вопросам, решения по которым могут быть приняты на Всемирной конференции по развитию электросвязи в будущем году.
Если вам понадобится дополнительная информация по этому новому важному инструменту, а также относительно того, как представлять исследования конкретных ситуаций, обращайтесь к персоналу секретариата исследовательских комиссий по следующему адресу: devsg@itu.int.
С уважением,
[Оригинал подписан]
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