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Имею честь информировать вас о том, что заключительные отчеты исследовательских комиссий МСЭ-D за исследовательский период 2010−2014 годов уже представлены и их можно загрузить на шести языках с веб-сайта МСЭ по адресу: http://www.itu.int/pub/D-STG.
Для Всемирной конференции по развитию электросвязи 2014 года (ВКРЭ-14) было подготовлено в общей сложности 19 публикаций, в которых продемонстрированы итоги работы и собраны результаты проведенных исследований и обследований, а также отражены вклады, полученные за исследовательский период 2010−2014 годов.
Я пользуюсь данной возможностью для того, чтобы выразить благодарность всем тем, кто участвовал в подготовке этих отчетов и руководящих указаний. Достижение ожидаемых результатов, согласованных для исследовательских комиссий МСЭ-D на ВКРЭ в Хайдарабаде, стало возможным только благодаря вашему затраченному времени и увлеченности работой. Мы признательны за все совместно использованные вклады и тематические исследования, а также экспертам и представителям, направленным Членами, оказывающими поддержку нашей деятельности.
Надеюсь на вашу постоянную поддержку и активное участие в работе Сектора развития электросвязи и особенно наших исследовательских комиссий.
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Брахима Сану
Директор
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