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Tengo el gusto de informarle que los informes finales para las Comisiones de Estudio del UIT-D correspondientes al periodo de estudios 2010-2014 ya están disponibles y pueden descargarse en el sitio web de la UIT en los seis idiomas, en la dirección: http://www.itu.int/pub/D-STG.
En total se han finalizado 19 publicaciones para la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones de 2014 (CMDT-14), a fin de mostrar los resultados de los estudios y encuestas llevados a cabo, y de reflejar las contribuciones recibidas durante el periodo de estudios 2010-2014.
Aprovecho esta oportunidad para agradecer a todos los que han participado en la elaboración de estos informes y directrices. El logro de los resultados previstos acordados para las Comisiones de Estudio en la CMDT de Hyderabad en 2010 sólo ha sido posible gracias a su tiempo y dedicación. Expresamos nuestro agradecimiento por todas las contribuciones y estudios de caso que se han compartido y por los expertos y representantes que los miembros han puesto a disposición para apoyar nuestras labores.
Confío en seguir contando con su apoyo y su participación activa en los trabajos del Sector de Desarrollo de las Telecomunicaciones, y en especial nuestras Comisiones de Estudio.
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