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	Tema prioritario:
[bookmark: PriorityArea]Otras propuestas
Resumen:
[bookmark: Summary]La optimización de los recursos humanos y financieros en el ámbito de la Oficina de Desarrollo de la UIT (BDT) ha sido una búsqueda permanente de Brasil y otros países de la Región en las últimas CMDTs. Para ello, varias propuestas formales han sido presentadas. Existe la percepción de que se puede optimizar aún más los recursos empleados en el BDT, por medio de una priorización de actividades relacionadas a las Iniciativas Regionales y reducción del número de Resoluciones, por ejemplo. Además, se podría buscar un mayor fortalecimiento de las Recomendaciones emanadas de la UIT-D, como ocurre actualmente en la UIT-T.  Por fin, tendremos como principal desafío en esta CMDT-17 vincular las actividades en el ámbito de la BDT a los Objetivos de Desarrollo Sostenible, tornándolo herramienta adicional de facilitación de estos Objetivos, con la creación de sus respectivos indicadores.
Resultados previstos:
[bookmark: Results]- Revisión de la Resolución 40 sobre el grupo de Creación de capacidades para abarcar los temas aprobados en las Iniciativas Regionales en los procesos de capacitación;
- Revisión de los Outputs de las Cuestiones de Estudio, de manera que traigan la posibilidad de publicar Recomendaciones UIT-D, además de sus Reportes finales;
- Reducción del número de Resoluciones, por medio de una evaluación criteriosa de los temas tratados en duplicidad; 
- Revisión de la Resolución 8, de manera a contemplar nuevos indicadores relacionados a los Objetivos de Desarrollo Sostenible
Referencias:
[bookmark: References]- CMDT Resolución 40, CMDT Resolución 2, CMDT Resolución 8





Propuesta
[bookmark: Proposal]La Administración de Brasil propone los siguientes temas para ser objeto de discusión durante la próxima RPM:  
a)	Vincular la mayor parte de los programas de capacitación de la UIT-D (CoE, ITU Academy) a las Iniciativas Regionales y temas relacionados a las Cuestiones de Estudio: Brasil cree que el rol de facilitador de la UIT es muy importantes a la hora de proveer capacitación en temas técnicos/regulatorios relevantes para los Miembros. Asimismo, sería adecuado que las plataformas de capacitación disponibles en la UIT, como los Centros de Excelencia, ITU Academy y otras herramientas (Seminarios regionales, etc), consideren los temas de las nuevas Iniciativas Regionales y de las Cuestiones de Estudio como punto de partida para el desarrollo de creación de capacidades. 
[bookmark: _GoBack]b)	Fortalecimiento de las Recomendaciones del UIT-D: A pesar de existir, en las actuales Resoluciones, referencias muy específicas sobre el proceso de adopción de Recomendaciones en el ámbito del UIT-D, poco se ha producido. La idea será estimular a que cada Cuestión de Estudio produzca, además de sus Informes finales, Recomendaciones técnicas y/o regulatorias a los Estados Miembros.
c)	Reducción/fusión de número de Resoluciones: Brasil cree adecuado reducir el número de Resoluciones en el ámbito de la UIT-D, una vez que existen temas tratados en duplicidad y/o Resoluciones fusionables entre sí. De esta manera, y teniendo en cuenta propuestas similares ya presentadas en otras RPMs, propondremos, a lo largo del proceso preparatorio, propuestas de fusiones/reducción de Resoluciones.  
d)	Creación de indicadores específicos para mensurar acciones directamente relacionadas con los Objetivos de Desarrollo Sostenible: Sabemos que los Objetivos de Desarrollo Sostenible (SDGs) serán un elemento fundamental y transversal en todas las actividades, no solo de la BDT sino también de la UIT en general y de todas las organizaciones internacionales. En ese sentido, es importante crear herramientas/indicadores/grupos ad hoc que puedan mesurar lo que se está haciendo y los logros alcanzados en ese ámbito. 
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