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Введение
Региональное подготовительное собрание МСЭ для Азиатско-Тихоокеанского региона (РПС-АТР) было проведено Бюро развития электросвязи (БРЭ) Международного союза электросвязи (МСЭ) в сотрудничестве с Министерством связи и информационных технологий (MCIT) в Бали, Республика Индонезия, 21–23 марта 2017 года по любезному приглашению правительства Республики Индонезии. Региональному подготовительному собранию предшествовал Региональный форум по вопросам развития (РФР-АТР), который состоялся 20 марта 2017 года. Резюме обсуждений РФТ-АТР размещено здесь. 
Цель РПС-АТР заключалась в определении на региональном уровне приоритетов в развитии электросвязи и информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), принимая во внимание вклады, представленные Государствами-Членами и Членами Сектора МСЭ‑D из региона. На собрании был принят комплекс предложений по приоритетным вопросам, которые послужат основой при разработке вкладов для Всемирной конференции по развитию электросвязи, которая пройдет в Буэнос-Айресе, Аргентина, с 9 по 20 октября 2017 года (ВКРЭ‑17). ВКРЭ-17 рассмотрит виды деятельности МСЭ‑D, которые будут выполняться в течение следующего четырехлетнего периода (2018–2021 гг.).
В настоящем отчете представлена информация о работе и результатах РПС-АТР. 
Участие
На собрании присутствовали 225 участников, представлявших 27 Государств-Членов, 13 Членов Сектора и две Академические организации – Членов МСЭ из Региона, пять Государств-Членов в качестве наблюдателей и шесть Членов Сектора в качестве наблюдателей, а также пять государств – членов ООН и ее специализированные учреждения. Список участников размещен здесь. 
Собрание глав делегаций
Собрание глав делегаций было проведено 20 марта 2017 года и, следуя давно сложившейся в МСЭ практике, порекомендовало принимающей стране − Республике Индонезии − назначить г-жу Фариду Дви Кахиарини, Генерального секретаря Министерства связи и информационных технологий Республики Индонезии, Председателем РПС-АТР на ВКРЭ-17. 
Собрание также порекомендовало назначить трех заместителей председателя:
•	д-ра Ахмада Резу Шарафата, советника министра, Министерство связи и информационных технологий (MICT) Исламской Республики Иран;
•	г-на Муцухару Накадзима, Директора по координации международной политики, отдел международной политики Министерства внутренних дел и коммуникаций (MIC) Японии;
•	г-жу Ренгу Теаннаки, аналитика по политике в области ИКТ, Министерство информации, связи, транспорта и развития туризма (MCTTD) Республики Кирибати. 
Наряду с этим были неофициально согласованы проект повестки дня, план распределения времени и распределение документов в преддверии их принятия в первый день работы РПС-АТР.
1	Церемония открытия
Инженер Ньоман Суджайя, руководитель отдела ИКТ, Бали, обратился к собранию с приветственным словом от имени Губернатора провинции Бали. Инженер Ньоман Суджайя отметил, что стремительный и всесторонний рост ИКТ делает этот форум стратегической платформой, в рамках которой регуляторные органы, представители отраслей, Академические организации и другие заинтересованные стороны выявляют и классифицируют проблемы и благоприятные факторы способствования развитию ИКТ на национальном и региональном уровнях. Он добавил, что МСЭ всегда будет стремиться к обмену передовым опытом в области регулирования и технологическими разработками, чтобы гарантировать использование ИКТ на благо всех людей. 
Г-жа Ареван Хаорангси, Генеральный секретарь Азиатско-Тихоокеанского сообщества электросвязи, выразила благодарность МСЭ, Министерству связи и информационных технологий Республики Индонезии и Провинции Бали за любезное приглашение Азиатско-Тихоокеанского сообщества электросвязи (АТСЭ) и поприветствовала всех участников. Она подчеркнула важность этого собрания, на котором Члены МСЭ могут обсудить вопросы, полезные с точки зрения формирования вкладов регионов для ВКРЭ-17. 
Генеральный секретарь отметила работу группы АТСЭ по подготовке к ВКРЭ-17. Она также сообщила, что группа АТСЭ по подготовке к ВКРЭ-17 уже провела два собрания (в Сингапуре в августе 2016 г. и в Папуа-Новой Гвинее в феврале 2017 г.). Группа утвердила документ "Точка зрения АТСЭ по поводу проекта региональных инициатив для Азиатско-Тихоокеанского региона", который будет обсуждаться на этом собрании. Генеральный секретарь выразила надежду, что обсуждении консультации на РПС-АТР будут способствовать процессу выработки общих предложений АТСЭ для ВКРЭ-17 и отметила, что АТСЭ все так же готова содействовать Государствам-Членам в процессе подготовки региона к ВКРЭ-17.
Г-н Брахима Сану, Директор Бюро развития электросвязи (БРЭ), приветствовал участников РПС-АТР, пятого регионального подготовительного собрания Всемирной конференции по развитию электросвязи (ВКРЭ-17), которая состоится в Буэнос-Айресе, Аргентина, с 9 по 20 октября 2017 года и будет посвящена теме "Использование ИКТ в интересах достижения целей в области устойчивого развития" – ICT④SDGs.
Директор БРЭ объяснил, что тема ВКРЭ‑17 подтверждает огромный потенциал электросвязи и ИКТ и что электронные приложения (электронное образование, электронное здравоохранение и электронное сельское хозяйство) и новейшие технологии – большие данные, облачные вычисления, интернет вещей и искусственный интеллект – открывают широчайшие возможности в достижении целей устойчивого развития. В этом отношении г-н Сану отметил вклад БРЭ не только с точки зрения помощи в обеспечении широкополосной связи и универсального доступа к услугам электросвязи и ИКТ по приемлемым ценам. Он подчеркнул важность роли электросвязи и ИКТ как катализатора развития более широкой экосистемы электросвязи и ИКТ. Развитие экосистемы принесет плоды в виде национального согласия, открытости и экономического роста. Он подчеркнул, что электросвязь и ИКТ должны служить людям.
Директор БРЭ заявил, что в ходе подготовки к ВКРЭ-17 прилагаются значительные усилия к дальнейшему привлечению членского состава. Он отметил, что предварительные проекты Вклада МСЭ-D в Стратегический план МСЭ на 2020−2023 годы (Документ 7), Плана действий МСЭ-D на 2018−2021 годы (Документ 8) и Декларации ВКРЭ 17 (Документ 9) уже подготовлены группой, работающей по переписке, и обсуждены на собраниях Консультативной группы по развитию электросвязи (КГРЭ). Все три предварительных проекта были представлены данному РПС, как это было сделано для других РПС. Это будет также сделано для последнего РПС, которое предстоит провести в Европе. Он также привлек внимание собрания к продолжающейся работе работающей по переписке группы по упорядочению резолюций, целью которой является упорядочение приоритетов и упрощение процессов с гарантией того, что важные элементы, содержащиеся в объединяемых или сокращаемых Резолюциях, не будут потеряны. Работа группы, работающей по переписке, должна быть рассмотрена и обсуждена на этом РПС.
Директор БРЭ отметил, что в 2017 году отмечается 25-летие Сектора развития электросвязи МСЭ и предложил всем объединить усилия в ознаменование этого особого рубежа. Он выразил признание Членам МСЭ из региона за их преданность делу и самоотверженность, которые позволили успешно провести ряд мероприятий и реализовать ряд проектов. 
В заключение г-н Сану выразил благодарность правительству Республики Индонезии за прием Зонального отделения МСЭ в Джакарте и Министерству связи и информационных технологий за гостеприимство и отличную организацию РФР и РПС. Он также отметил хорошую работу Регионального отделения по Азиатско-Тихоокеанскому региону, а также Зонального отделения и всей своей команды. 
Его Превосходительство Хасан Клейб, заместитель министра по вопросам многосторонних отношений, Министерство иностранных дел Республики Индонезии, и Посол, Постоянный полномочный представитель Республики Индонезии при Организации Объединенных Наций, ВТО и других международных организациях в Женеве, Швейцария, произнес вступительное слово от имени министра MCIT. 
Его Превосходительство Хасан Клейб отметил большой прогресс в развитии электросвязи и ИКТ и подчеркнул важность целостной экосистемы, которая необходима для развития цифровой экономики с новыми возможностями. Эта цифровая экономика должна помочь побороть неравенство доходов, поддержать МСП и поднять стандарт жизни для всех индонезийцев. Он подчеркнул важность создания правильной регуляторной среды и создания потенциала для заинтересованных сторон, отметив, что правительство Индонезии сделало цифровую экономику одним из основных приоритетов. В этом отношении Индонезия реализует ряд проектов, в том числе национальную дорожную карту электронной коммерции и проект новой оптоволоконной магистральной инфраструктуры для обеспечения внутриостровной связи. В дальнейшем Индонезия планирует создать 1000 предприятий в области технологий к 2020 году, предоставить МСП, школам и деревням миллион бесплатных доменных имен ".id", повысить уровень интернет-грамотности 350 000 рыбаков и фермеров и разработать национальную систему цифровых подписей для онлайновой идентификации при электронных транзакциях. Она также будет предоставлять широкий спектр межсекторальных услуг и приложений электронного правительства, в том числе в области обороны и образования. 
Признавая огромные преимущества интернета и цифровой экономики с точки зрения предоставления возможностей для развития, Его Превосходительство Хасан Клейб также подчеркнул необходимость создания безопасного и этичного киберпространства для всех, управления и регулирования онлайнового контента и усиления возможностей страны в области информационной устойчивости. 
В заключении своей речи посол пожелал всем участникам успешного проведения собрания, которое выработает набор рекомендаций для ВКРЭ и будет направлять работу Бюро развития электросвязи. Он поблагодарил организационный комитет MCIT и команду МСЭ за их вклад и объявил РПС-АТР открытым.
Все речи опубликованы на веб-сайте РПС-АТР.
После церемонии открытия был показан короткий видеоролик о мероприятиях МСЭ-D.
2	Выборы председателя и заместителей председателя
В соответствии с рекомендациями собрания глав делегаций председателем РПС-АТР единогласно была избрана г-жа Фарида Дви Кахиарини, генеральный секретарь Министерства связи и информационных технологий Республики Индонезии.
Собрание также поддержало рекомендации собрания глав делегаций по избранию заместителями председателя РПС-АТР:
•	д-ра Ахмада Резы Шарафата, советника министра в Министерстве связи и информационных технологий (MICT) Исламской Республики Иран;
•	г-на Муцухару Накадзима, директора по координации международной политики в Отделе международной политики Министерства внутренних дел и коммуникаций (MIC) Японии;
•	г-жи Ренги Теаннаки, аналитика по политике в области ИКТ в Министерстве информации, связи, транспорта и развития туризма Республики Кирибати.
Г-н Иоан Короивуки, Директор регионального отделения для Азиатско-Тихоокеанского региона, был представлен председателем в качестве секретаря РПС-АТР.
3	Утверждение повестки дня
Утвержденная повестка дня собрания представлена в Документе 1.
4	Рассмотрение Плана распределения времени
Секретариат сообщил, что РПС-АТР получило 35 вкладов: 22 − от Государств – Членов МСЭ, один − от Членов Сектора МСЭ‑D и 12 − от секретариата. Проанализировав все поступившие вклады в соответствии с направлениями деятельности МСЭ‑D, собрание приняло предложенный План распределения времени, который представлен в Документе DT/1. Все документы собрания размещены на веб‑сайте РПС.
5	Отчет о выполнении Дубайского плана действий (ВКРЭ‑14) и вклад в выполнение Плана действий ВВУИО и достижение Целей в области устойчивого развития (ЦУР)
Документ 2: От имени Директора БРЭ был представлен документ, озаглавленный "Отчет о выполнении Дубайского плана действий".
Рамки реализации, установленные в Дубайском плане действий (ДПД), охватывают программы, региональные инициативы, вопросы исследовательских комиссий, резолюции и рекомендации, а также содействие выполнению работы по направлениям деятельности Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационного общества (ВВУИО) (http://www.itu.int/net/wsis/). Структура ДПД соответствует структуре Стратегического плана МСЭ, что обеспечивает согласованную иерархию планирования и увязку различных средств и инструментов планирования в МСЭ (стратегическое, финансовое и оперативное планирование).
[bookmark: _GoBack]В соответствии с принципами управления, ориентированного на результаты, в этом отчете представлен обзор основных конечных результатов деятельности БРЭ с начала выполнения ДПД в 2015 году до настоящего времени и подчеркнута связь между ожидаемыми и достигнутыми результатами. Кроме того, в отчете содержится подробная информация о реализации региональных инициатив (Дополнение 1) и об исполнении бюджета 2015 года по финансированию выполнения Оперативного плана и проектов в разбивке по регионам (Приложение 1).
Выступающий уделил особое внимание внедрению Дубайского плана действий в Азиатско-Тихоокеанском регионе, который предусматривает мероприятия оперативного плана, региональные инициативы, проекты и центры профессионального мастерства, а также связь с ЦУР и направлениями деятельности ВВУИО. 
Председатель поблагодарила БРЭ и Региональное отделение МСЭ для Азиатско-Тихоокеанского региона за оказанную странам поддержку, которая обусловила успешное выполнение Дубайского плана действий ВКРЭ‑14. 
РПС-АТР приветствовало документ и приняло вклад к сведению.
Документ 6: От имени Директора БРЭ был представлен документ, озаглавленный "Тенденции и уровни развития ИКТ в Азиатско-Тихоокеанском регионе".
В Документе 6 приведен обзор тенденций и уровней развития ИКТ в Азиатско-Тихоокеанском регионе. 
При представлении документа особо подчеркивалось продолжающееся в Азиатско-Тихоокеанском регионе значительное преобразование в секторе ИКТ, в особенности в подвижной широкополосной связи, и его влияние на общество и социально-экономическое развитие с момента последней Всемирной конференции по развитию электросвязи, проведенной в 2014 году (ВКРЭ‑14). 
Выступающий рассказал Государствам-Членам о недавно проведенном БРЭ пересмотре индекса развития ИКТ (IDI) во время недавнего внеочередного собрания Группы экспертов МСЭ по показателям в области электросвязи и Группы экспертов по показателям в домашних хозяйствах, на котором были введены 14 новых показателей, влияющих на IDI. Новые показатели отражают последние тенденции в развитии ИКТ; кроме этого, в будущем Отчете "Измерение информационного общества" будет использован инновационный подход, при котором больше внимания уделяется анализу. Выступающий также отметил тот факт, что в регионе предпринимаются значительные усилия в области создания благоприятной среды для развития ИКТ.
Он призвал Государства-Члены поддержать работу БРЭ по сбору и обработке данных путем создания действенного механизма сотрудничества МСЭ, регуляторных органов в области электросвязи и национальных статистических управлений, которые являются основными национальными органами, предоставляющими МСЭ ценные данные для дальнейшего анализа. 
Выступающий также настоятельно рекомендовал членскому составу принять участие в работе Симпозиума по всемирным показателям в области электросвязи/ИКТ (WTIS), который является основной платформой МСЭ для диалога по вопросам статистики в области ИКТ, и Глобальном симпозиуме для регуляторных органов (ГСР), который представляет собой платформу для обмена опытом между регуляторами. 
РПС-АТР приветствовало документ и приняло вклад к сведению. 
Документ 3: От имени Директора БРЭ был представлен документ, озаглавленный "Вклад МСЭ‑D в выполнение решений ВВУИО и Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года".
В этом документе представлена обновленная информация о вкладе МСЭ‑D в реализацию решений Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационного общества (ВВУИО) и Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. В нем учтены решения Встречи на высшем уровне по устойчивому развитию Генеральной ассамблеи ООН (сентябрь 2015 г.) и Встречи на высшем уровне, посвященной общему обзору выполнения решений ВВУИО (декабрь 2015 г.), которые потребовали точного согласования процессов ВВУИО и ЦУР.
РПС-АТР приветствовало документ и приняло вклад к сведению. 
6	Отчет о выполнении решений других конференций, ассамблей и собраний МСЭ, касающихся работы МСЭ‑D: Полномочной конференции (ПК-14), Ассамблеи радиосвязи (АР-15)/Всемирной конференции радиосвязи (ВКР-15) и Всемирной ассамблеи по стандартизации электросвязи (ВАСЭ-16)
Документ 4: От имени Директора БРЭ был представлен документ, озаглавленный "Реализация решений АР-15 и ВКР 15, касающихся МСЭ‑D".
В Документе 4 и приложениях к нему содержится краткое описание результатов Ассамблеи радиосвязи 2015 года (АР-15), Всемирной конференции радиосвязи 2015 года (ВКР-15) и первого Подготовительного собрания к конференции 2019 года (ПСК19-1), а также отмечены соответствующие решения, которые важны, в первую очередь, для развивающихся стран.
Кроме этого, в Документе 4 перечислены Резолюции, требующие действий МСЭ‑D и БРЭ.
Выступающий отметил важность итогов Ассамблеи радиосвязи и Всемирной конференции радиосвязи для подготовке к следующей ВКРЭ, в частности, утвержденных резолюций. 
Он указал, что необходимо обеспечить согласованность и последовательность Резолюций АР-15, ВКР-15 и ВКРЭ-14, а также сотрудничество и координацию между исследовательскими комиссиями МСЭ-D, МСЭ-Т и МСЭ-R.
РПС-АТР приветствовало документ и приняло вклад к сведению.
Документ 5: От имени Директора БРЭ был представлен документ, озаглавленный "Отчет об итогах ВАСЭ-16, касающихся работы МСЭ‑D".
В Документе 5 и Приложении к нему представлено краткое изложение итогов ВАСЭ, которые влияют на работу МСЭ‑D и БРЭ и отмечено, что из общего числа Резолюций ВАСЭ-16, имеющих отношение к МСЭ‑D и БРЭ, были приняты десять новых Резолюций, в 14 Резолюций были внесены поправки и одна Резолюция была оставлена без изменений. Были приняты многие темы, представляющие интерес для МСЭ‑D, в том числе темы изменения климата, кибербезопасности, доступности, выполнения решений ВВУИО и последующей деятельности. 
Отмечалось, что Документ 4 и Документ 5 связаны с Документом 11, в котором речь идет об упорядочении Резолюций ВКРЭ, поскольку в этом документе будут обсуждаться меры, которые должны быть приняты для упорядочения Резолюций.
В связи с этим выступающий призвал Государства-Члены принять во внимание итоги ВАСЭ-16 в отношении принятых этой конференцией резолюций, поскольку они касаются подготовки к ВКРЭ-17.
РПС-АТР приветствовало документ и приняло вклад к сведению. 
7	Подготовка к ВКРЭ‑17
Вклады Членов МСЭ
Документ 14: Республикой Индонезией был представлен документ "Проект пересмотра Резолюции 52: Усиление роли Сектора развития электросвязи МСЭ как исполнительного учреждения".
Вклад отражает предложенные Индонезией изменения (дополнения) к Резолюции 52 (Пересм. Дубай, 2014 г.), касающиеся контроля и оценки деятельности и/или программ Дубайского плана действий на регулярной основе (раз в год или раз в полгода) даже после завершения этой деятельности или этих программ с целью обеспечения соответствия этой деятельности и/или этих программ концепции устойчивого развития и способствования тому, чтобы их результаты помогали преодолевать цифровой разрыв, строить открытое информационное общество и обеспечивать доступ к наиболее удаленным областям Государств-Членов.
Секретариат в своей реплике сообщил, что Директор БРЭ предпринял некоторые шаги по усовершенствованию механизмов контроля и оценки путем внедрения и предоставления квартальных докладов об оценке деятельности и проектов согласно Оперативному плану. Тем самым усиливается роль БРЭ как исполнителя проектов и в более полной мере применяются принципы управления, ориентированного на результат. 
РПС-АТР приветствовало документ и пришло к заключению о том, что идея контроля и оценки важна и должна быть включена в следующий План действий. 
Документ 17: Республикой Индонезией был представлен документ "Проект новой Резолюции «Укрепление потенциала Государств-Членов по стратегическому планированию, политике и руководству в области кибербезопасности»".
Вклад требует утверждения новой резолюции по "Укрепление потенциала Государств-Членов по стратегическому планированию, политике и руководству в области кибербезопасности" и ее надлежащей реализации.
Ряд Государств-Членов поддержали предложение, подчеркнув важность кибербезопасности, в то время как некоторые также признали проблемность создания новой резолюции в контексте текущей работы по сокращению количества резолюций. Секретариат отметил, что предложенная деятельность может вестись в рамках реализации его ежегодных Оперативных планов. 
Председатель предложила Индонезии и другим Государствам-Членам найти пути для включения предложенной новой резолюции в существующие резолюции. С другой стороны, он мог бы также предложить Директору БРЭ найти пути для включения содержания предложения в Оперативные планы БРЭ без принятия новой резолюции.
Документ 20: Сингапуром был представлен документ "Содействие применению приложений и услуг интернета вещей".
Вклад требует утверждения новой резолюции, которая предусматривала бы оказание помощи странам, нуждающимся в поддержке в деле внедрения приложений и услуг интернета вещей, содействие обсуждениям и обмену передовым опытом, а также поиску возможностей для партнерства и сотрудничества с соответствующими организациями и органами. Он также предусматривает тесное сотрудничество трех Секторов. 
Предложение было поддержано остальными Членами. РПС-АТР пришло к заключению о том, что это предложение является очень важным для достижению ЦУР, и предположило, что оно будет включено в общие предложения Азиатско-Тихоокеанского региона ВКРЭ-17.
Отчет о предыдущих РПС
Был предоставлен краткий обзор Документов INF/1, 2, 3 и 4. 
Документ INF/1: Директор БРЭ представил документ "Отчет Председателя РПС-СНГ". В этом информационном документе содержится отчет Председателя РПС-СНГ. РПС-СНГ было проведено Бюро развития электросвязи (БРЭ) МСЭ в Бишкеке, Кыргызская Республика, 9−11 ноября 2016 года по приглашению правительства Кыргызской Республики. В собрании приняли участие 104 делегата, представившие девять Государств-Членов из региона СНГ и два Государства-Члена из других регионов.
Цель РПС-СНГ заключалась в определении на региональном уровне приоритетов в развитии электросвязи и информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), принимая во внимание вклады, представленные Государствами-Членами и Членами Сектора МСЭ‑D из региона. На собрании был принят комплекс предложений по приоритетным для региона вопросам, которые послужат основой при разработке вкладов для ВКРЭ-17, которая рассмотрит направления деятельности МСЭ‑D на предстоящий четырехгодичный период (2018−2021 гг.).
Документ INF/2: Директор БРЭ представил документ "Отчет Председателя РПС-АФР". В этом информационном документе содержится отчет Председателя РПС-АФР.
РПС-АФР было проведено Бюро развития электросвязи (БРЭ) МСЭ в Кигали, Республика Руанда, 6−8 декабря 2016 года в сотрудничестве с Министерством по делам молодежи и ИКТ (MYICT) по приглашению правительства Руанды. В собрании приняли участие около 170 делегатов, представившие 24 Государства-Члена, а также три Государства-Члена в качестве наблюдателей, пять Членов Сектора МСЭ-D и девять Членов Сектора в качестве наблюдателей из других регионов. 
Цель РПС-АФР заключалась в определении на региональном уровне приоритетов в развитии электросвязи и информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), принимая во внимание вклады, представленные Государствами-Членами и Членами Сектора МСЭ‑D из региона. На собрании был принят комплекс предложений по приоритетным вопросам, которые послужат основой при разработке вкладов для Всемирной конференции по развитию электросвязи, которая пройдет в Буэнос-Айресе, Аргентина, с 9 по 20 октября 2017 года (ВКРЭ‑17).
Документ INF/3: Директор БРЭ представил документ "Отчет Председателя РПС-АРБ". В этом информационном документе содержится отчет Председателя РПС-АРБ. РПС-АРБ было проведено Бюро развития электросвязи (БРЭ) МСЭ в Хартуме, Судан, с 30 января по 1 февраля 2017 года по приглашению Министерства связи и информационных технологий и Национальной корпорацией электросвязи (NTC) Судана. В собрании приняли участие 195 делегатов, представившие 19 Государств-Членов и одного наблюдателя согласно Резолюции 99, 10 Членов Сектора МСЭ‑D, шесть международных организаций и одного Члена Сектора МСЭ‑D из другого региона.
Цель РПС-АРБ заключалась в определении на региональном уровне приоритетов в развитии электросвязи и информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), принимая во внимание вклады, представленные Государствами-Членами и Членами Сектора МСЭ‑D из региона. На собрании был принят комплекс предложений по приоритетным для региона вопросам, которые послужат основой при разработке вкладов для Всемирной конференции по развитию электросвязи. ВКРЭ‑17 пройдет в Буэнос-Айресе, Аргентина, с 9 по 20 октября 2017 года и рассмотрит виды деятельности МСЭ‑D, которые будут выполняться в течение следующего четырехлетнего периода (2018–2021 гг.).
Документ INF/4: Директор БРЭ представил документ "Отчет Председателя РПС-АМР". В этом информационном документе содержится отчет Председателя РПС-АМР. Региональное подготовительное собрание МСЭ для Американского региона (РПС-АМР) было проведено Бюро развития электросвязи (БРЭ) Международного союза электросвязи (МСЭ) в Асунсьоне, Парагвай, с 22 по 24 февраля 2017 года по приглашению Национальной комиссии электросвязи (CONATEL) Парагвая. 
Цель РПС-АМР заключалась в определении на региональном уровне приоритетов в развитии электросвязи и информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), принимая во внимание вклады, представленные Государствами-Членами и Членами Сектора МСЭ‑D из региона. На собрании был принят комплекс предложений по приоритетным для региона вопросам, которые послужат основой при разработке вкладов для Всемирной конференции по развитию электросвязи, которая пройдет в Буэнос-Айресе, Аргентина, с 9 по 20 октября 2017 года (ВКРЭ‑17).
В собрании приняли участие 166 делегатов, представившие 19 Государства-Членов и два Государства-Члена в качестве наблюдателей, семь Членов Сектора МСЭ‑D и четыре Члена Сектора в качестве наблюдателей.
Документ INF/10: Региональное содружество в области связи (РСС) представило документ "Состояние подготовки РСС к ВКРЭ‑17". В приложениях к нему содержится доклад о состоянии подготовки РСС к ВКРЭ‑17, в том числе краткий обзор итогов РПС-СНГ, проведенного в Бишкеке, Кыргызская Республика, с 9 по 11 ноября 2016 года.
Российская Федерация, Государство-Член в качестве наблюдателя на РПС-СНГ, взяла слово и сообщила о проводимой подготовке к ВКРЭ-17 в регионе СНГ.
7.1	Предварительный проект Вклада МСЭ‑D в Стратегический план МСЭ на 2020−2023 годы 
Документ 7: От имени Директора БРЭ был представлен документ "Предварительный проект Вклада МСЭ‑D в Стратегический план МСЭ на 2020−2023 годы".
Документ представляет собой пересмотренную версию проекта исходного вклада МСЭ‑D в проект Стратегического плана МСЭ на период 2020−2023 годов, разработанного работающей по переписке Группой КГРЭ по Стратегическому плану, Оперативному плану и Декларации (ГП-СПОПД), который был представлен КГРЭ-15 в апреле 2015 года в качестве отчета о ходе работы. Пересмотр отражает указания, полученные от ГП-СПОПД 15 марта 2016 года, которые содержатся в Документе TDAG16‑21/10. КГРЭ приняла этот документ на своем собрании 16−18 марта 2016 года и приняла решение о размещении его на веб-сайте для проведения онлайновых консультаций с членами МСЭ‑D до 30 июня 2016 года. К этому предельному сроку каких-либо изменений предложено не было.
Проект вклада МСЭ-D в Стратегический план МСЭ направляется всем РПС в процессе подготовки к ВКРЭ-17. Проект Плана действий ВКРЭ-17 основан на структуре вклада МСЭ-D в Стратегический план МСЭ.
Этот проект вклада МСЭ‑D в проект Стратегического плана МСЭ на 2020−2023 годы содержит четыре задачи, соответствующие трем нижеприведенным положениям. 
1)	Проект в большей степени нацелен на достижение результатов, чем текущий Стратегический план на 2016−2019 годы, в соответствии с подходом к управлению, ориентированным на результаты.
2)	В проекте сохраняется все содержание Стратегического плана МСЭ‑D на 2016−2019 годы, которое было упорядочено, и в данный вклад включены ссылки на соответствующие конечные результаты и намеченные результаты деятельности текущего Стратегического плана. Кроме того, Стратегический план на 2016−2019 годы для удобства помещен в Приложение Е.
3)	Текущие пять задач Стратегического плана на 2016−2019 годы представлены в четырех задачах, где применяются формулировки, которые Члены МСЭ и заинтересованные стороны могут признать и использовать при обращении к широкой общественности, чтобы люди, не участвующие в настоящее время в деятельности МСЭ‑D, могли ассоциировать себя с нашей важной работой. Вклад направлен на упрощение формулировок текущего Стратегического плана, в том числе на устранение дублирования.
В соответствии с поручениями КГРЭ-15 в этом документе в Приложении А представлен проект задач и конечных результатов, содержащийся во вкладе МСЭ‑D в Стратегический план МСЭ на 2020−2023 годы, наряду со ссылками на Стратегический план МСЭ‑D на 2016−2019 годы, а также на ЦУР, утвержденные Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций 25 сентября 2015 года, и Направления деятельности Женевского плана действий ВВУИО с учетом Концепции ВВУИО+10 развития ВВУИО на период после 2015 года, а также Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.
Выступающая отметила, что этот документ был направлен всем предыдущим РПС в регионах СНГ, АФР, АРБ и АМР и будет также направлен предстоящим РПС в Европейском регионе. Она добавила, что этот документ следует рассматривать как постоянно обновляемый в соответствии с замечаниями и вкладами Государств-Членов в рамках РПС, а также КГРЭ-17, которая обобщит все полученные от РПС вклады и представит ВКРЭ-17 сводную версию. Она дополнительно уточнила, что хотя каждый регион может направлять общие предложения КГРЭ-17 и ВКРЭ-17, отдельные Государства-Члены могут также направлять собственные предложения непосредственно ВКРЭ-17. 
РПС-АТР приветствовало документ и приняло вклад к сведению.
Документ 18: Социалистическая Республика Вьетнам представила документ "Предложение Вклада МСЭ-D в Стратегический план МСЭ на 2020−2023 годы".
В рамках этого вклада предлагаются некоторые обновления и изменения конечных и намеченных результатов по Задачам D.2, D.3 и D.4 вклада МСЭ-D в Стратегический план МСЭ на 2020−2023 годы. Дополнительные изменения включены в: Конечный результат D.2-1) укрепление потенциала в области радиомониторинга, испытательных лабораторий и управления ресурсами нумерации, обмен информацией и поиск решения в отношении киберугроз с целью содействия развитию инфраструктуры и услуг; Конечный результат D.3-1) укрепление потенциала прогнозирования развития технологий электросвязи и ИКТ и потребности в использовании спектра; Конечный результат D.4-2) расширение возможностей безопасного использования приложений ИКТ и Намеченный результат D.2-1) добавление нумеруемых ресурсов.
Некоторые Государства-Члены отметили, что хотели бы иметь в своем распоряжении больше времени для рассмотрения предложения и внесения некоторых изменений. Секретариат поблагодарил Вьетнам за предложение и Государства-Члены за комментарии и высказал предположение о том, что предложенные технические уточнения лучше внести в План действий. 
РПС-АТР приветствовало документ и предложило отразить идеи в Плане действий.
7.2	Предварительный проект Плана действий МСЭ‑D на 2018–2021 годы (с Вопросами исследовательских комиссий) 
Документ 8: От имени Директора БРЭ был представлен документ "Предварительный проект Плана действий МСЭ‑D на 2018–2021 годы".
Выступающий подчеркнул, что этот документ постоянно обновляется в соответствии с замечаниями и вкладами региональных групп и Государств-Членов в рамках РПС, а также КГРЭ-17, которая обобщит все полученные вклады и представит ВКРЭ-17 сводную версию. Было также уточнено, что страны и регионы могут также направлять ВКРЭ-17 вклады по проекту Плана действий МСЭ-D на 2018−2021 годы. 
Документ был подготовлен работающей по переписке группой КГРЭ по Стратегическому плану, Оперативному плану и Декларации (ГП-СПОПД). На собрании работающей по переписке Группы 15 марта 2016 года документ был пересмотрен с целью учета ряда согласованных изменений, а именно изменения заглавия и включения ссылок на Резолюции Полномочной конференции, которые отражены в Документе TDAG16-21/30. Далее проект Плана действий был представлен на рассмотрение КГРЭ-16. КГРЭ представила вклады, которые были включены в документ. КГРЭ-16, по указанию ГП-СПОПД, поручила БРЭ разместить документ для онлайновых консультаций с Членами МСЭ‑D до 30 июня 2016 года. Документ был размещен, и дополнительных замечаний или предложений о внесении в него изменений не поступило. 
В целом проект Плана действий разработан на основе Плана действий ВКРЭ-14 и направлен на реализацию мандата БРЭ в соответствии с принципами управления, ориентированного на результаты (УОР); при этом в нем сформулированы согласованные задачи, конечные результаты и намеченные результаты деятельности, которые приводятся в виде структурированных направлений деятельности и которые будут измеряться согласно четко определенным показателям с целью оценки воздействия работы БРЭ на Государства-Члены. 
РПС-АТР приветствовало документ и приняло вклад к сведению.
Документ 19: Социалистическая Республика Вьетнам представила документ "Предложение по предварительному проекту Плана действий МСЭ-D на 2018–2021 годы".
Во вкладе содержится предложение относительно двух дополнений к намеченным результатам по Задаче 2 плана действий: вопрос управления нумеруемыми ресурсами для новейших технологий, например, интернета вещей (Намеченный результат 2.1), межмашинного взаимодействия и проблем безопасности, вызванных развертыванием интернета вещей (Намеченный результат 2.2). В нем также предлагается включить усиление потенциала прогнозирования развития технологий электросвязи и ИКТ и потребности в использовании спектра в первый Конечный результат по Задаче 3, помимо незначительного изменения второго Конечного результата по Задаче 4.
РПС-АТР приветствовало вклад, отметив, что вопрос нумеруемых ресурсов важен и должен быть включен в План действий. Собрание также решило включить другие предложения, содержащиеся в этом документе, в существующую формулировку Конечных и Намеченных результатов и поручило Секретариату проследить за тем, чтобы остальные комментарии были учтены при разработке и внедрении Оперативного плана.
Документ 23: Народная Республика Бангладеш представила документ "Вклад Бангладеш по предварительному проекту Плана действий МСЭ-D на 2018–2021 годы".
В этом вкладе предлагается дополнить Намеченный результат 1.5 Задачи 1, Конечный результат Задачи 2 и Конечный результат Задачи 3 предварительного проекта Плана действий МСЭ-D на 2018−2021 годы, чтобы подчеркнуть необходимость расширения сотрудничества государств-членов по обмену информацией о последствиях регуляторного режима с целью получения оптимального конечного результата, чему может способствовать МСЭ.
РПС-АТР приветствовало документ и приняло вклад к сведению. Собрание также признало, что эти важные вопросы предусмотрены в существующих рамках реализации, и поручило БРЭ проследить за тем, чтобы они были надлежащим образом учтены при разработке и внедрении Оперативных планов.
Документ 27: Республика Индия представила документ "Предлагаемые изменения и вклад по предварительному проекту Плана действий МСЭ-D на 2018–2021 годы – Задача 2, Намеченный результат 2.1".
Во вкладе содержится предложение относительно правки Намеченного результата 2.1 Задачи 2 предварительного проекта Плана действий МСЭ-D на 2018–2021 годы с целью добавления в него вопроса торговли спектром в разделе управления использованием спектра.
РПС-АТР приветствовало документ и пришло к заключению о том, что затронутые в данном документе вопросы очень важны, и поручило принять их во внимание при разработке и внедрении БРЭ Оперативного плана. 
Документ 31: Республика Индия представила документ "Предлагаемые изменения и вклад по предварительному проекту Плана действий МСЭ-D на 2018–2021 годы – Задача 2, Намеченный результат 2.3".
Во вкладе содержится предложение добавить в Намеченный результат 2.3 Проекта плана действий МСЭ-D решения на базе межмашинного взаимодействия и интернета вещей в качестве продуктов и услуг в области управления операциями в случае бедствий. Во вкладе также предлагается добавить подраздел в разделе Вопросов исследовательских комиссий.
РПС-АТР приветствовало документ и пришло к заключению о том, что внесенные предложения очень важны и были внесены также по другим документам, в частности, в отношении интернета вещей и межмашинного взаимодействия. Собрание решило, что регион будет продолжать координировать работу в этом направлении в качестве подготовки к ВКРЭ-17.
Документ 32: Республика Индия представила документ "Предлагаемые изменения и вклад по предварительному проекту Плана действий МСЭ-D на 2018–2021 годы – Задача 4, Намеченный результат 4.2".
Во вкладе содержится предложение добавить в Намеченный результат 4.2 проекта Плана действий МСЭ-D проведение исследований и содействие обмену знаниями и передовым опытом по различным технологиям и методикам охвата финансовыми услугами с использованием мобильных телефонов и устройств для всех людей, особенно для тех, кто находится в основании "пирамиды развития".
РПС-АТР приветствовало документ и приняло вклад к сведению.
Документ INF/11: Нанкинский университет почты и телекоммуникаций Китая (NUPT) представил документ "Укрепление сотрудничества между МСЭ и Академическими организациями".
Во вкладе подчеркивается потребность в укреплении сотрудничества между МСЭ и Академическими организациями за счет предоставления Академическим организациям – членам МСЭ возможностей для более активного участия в деятельности по профессиональной подготовке в МСЭ. В нем также говорится о желании NUPT сотрудничать с МСЭ в вопросе предоставления соответствующей профессиональной подготовки и обучения и предлагается укрепить сотрудничество между Академическими организациями – членами МСЭ путем разработки интересных совместных академических программ, например совместного обучения студентов бакалавриата и магистратуры, обмена профессорско-преподавательским составом, исследователями и студентами, совместных исследований во взаимосогласованных областях, организации совместных конференций, семинаров и практикумов и т. д.
7.3	Предварительный проект Декларации ВКРЭ‑17
Документы 9, 16, 25, 26 и 28 рассматривались вместе. 
Документ 9: От имени Директора БРЭ был представлен документ, озаглавленный "Предварительный проект Декларации ВКРЭ‑17".
Документ был подготовлен работающей по переписке группой КГРЭ по Стратегическому плану, Оперативному плану и Декларации (ГП-СПОПД) и представлен КГРЭ-15 в апреле 2015 года. Он был пересмотрен ГП-СПОПД 15 марта 2016 года, как указано в Документе TDAG16-21/31(Rev.1). КГРЭ 2016 года приняла этот документ и решила, что он должен быть размещен на веб-сайте для онлайновых консультаций с членами МСЭ‑D, которые продлятся до 30 июня 2016 года. Были получены замечания от трех стран, и все они отражены в данной версии. Во время собрания КГРЭ 2016 года Директор БРЭ отметил, что он планирует направить предварительный проект Декларации ВКРЭ‑17 всем РПС в процессе подготовки к ВКРЭ‑17. Для справки в документе также представлена Дубайская декларация, которая была принята на Всемирной конференции по развитию электросвязи в Дубае, Объединенные Арабские Эмираты, 30 марта – 10 апреля 2014 года.
В предварительном проекте Декларации ВКРЭ‑17 использованы формулировки, отражающие более широкий взгляд, который будет понятен не только Государствам-Членам и Членам Секторов, но и тем, кто не участвует в работе МСЭ. В нем основное внимание уделено важнейшей роли, которую электросвязь/ИКТ будут играть в достижении целей и задач в области устойчивого развития, а также их преобразующей роли в содействии устойчивому развитию.
Выступающая отметила, что этот документ был направлен предыдущим РПС в регионах СНГ, АФР, АРБ и АМР и будет также направлен предстоящим РПС в Европейском регионе. Она добавила, что этот документ следует рассматривать как постоянно обновляемый в соответствии с замечаниями и вкладами Государств-Членов в рамках РПС, а также КГРЭ-17, которая обобщит все полученные от РПС вклады и представит ВКРЭ-17 сводную версию. Она дополнительно уточнила, что хотя каждый регион может направлять общие предложения КГРЭ-17 и ВКРЭ-17, отдельные Государства-Члены могут также направлять собственные предложения непосредственно ВКРЭ-17. 
Документ 16: Республика Индонезия представила документ "Вклад Индонезии по предварительному проекту Декларации ВКРЭ-17".
Во вкладе предлагается внести в проект Декларации ВКРЭ‑17 ряд изменений и правок, в том числе добавить транспорт и энергетику в перечень областей, в которых электросвязь и ИКТ играют важнейшую роль, добавить ссылки на сокращение разрыва в стандартизации, руководящие указания по нормам, правилам и принципам ответственного поведения Государств в области кибернетики и удалить ссылки, касающиеся торговли. 
Документ 25: Социалистическая Республика Вьетнам представила документ "Предложение по обновлению Декларации".
В этом вкладе предлагается внести некоторые дополнения в проект Декларации ВКРЭ-17, в частности, добавить в разделе признавая новый пункт h) о роли электросвязи и ИКТ в секторе прогнозирования, предотвращения и смягчения ущерба, вызванного бедствиями и изменением климата и произвести редакторскую правку, переместив в разделе заявляет в связи с этим текст о потребности во внедрении инноваций в национальные политики, инициативы и программы из пункта 11 в пункт 2 и добавив меры кибербезопасности и слово "устойчивое" в пункт 4.
Документ 26: Республика Индия представила документ "Предлагаемые правки и изменения Декларации ВКРЭ-17".
Во вкладе предлагается внести изменения в предварительный проект Декларации ВКРЭ-17, в частности, в разделе заявляет в связи с этим в п. 1 признать критически важную роль ИКТ в достижении ЦУР и далее в п. 6 включить информирование соответствующих лиц и организаций о решениях в области ИКТ. 
Документ 28: Япония представила документ "Пересмотр Декларации в отношении вопросов старения и искусственного интеллекта".
В этом вкладе предлагается пересмотреть Декларацию, в частности, в разделе признавая, п. g), добавить словосочетание "пожилых людей" и в разделе заявляет в связи с этим, п. 4, добавить "искусственный интеллект".
РПС-АТР приняло к сведению Документы 9, 16, 25, 26 и 28. Было также решено, в соответствии с поступившим предложением, созвать Специальную группу по Декларации во главе с Заместителем председателя РПС-АТР г-жой Ренгой Теаннаки для работы над обобщенным вкладом РПС-АТР в предварительный проект Декларации ВКРЭ-17.
Отчет председателя Специальной группы по Декларации, приведенный в DT/4 и Приложении 1 настоящего отчета, был представлен пленарному заседанию, которое приняло отчет к сведению и согласилось использовать его в качестве основы для продолжения разработки обобщенного вклада региона. 
7.4	Правила процедуры МСЭ‑D (Резолюция 1 ВКРЭ)
Документ 10: От имени Директора БРЭ был представлен документ "Правила процедуры МСЭ-D (Резолюция 1 ВКРЭ)".
Опираясь на проделанную в ходе ВКРЭ-14 обширную работу, работающая по переписке группа КГРЭ по правилам процедуры МСЭ-D (Резолюция 1 ВКРЭ) пересматривает существующий текст Резолюции 1 (Пересм. Дубай, 2014 г.) с цель предоставления практической интерпретации методов работы и подготовки предложений для дальнейшего рассмотрения. Группа впервые собралась 27 апреля 2015 года, рассмотрела вклад Председателя и утвердила большинство существенных изменений, частично изменив текст. Дальнейшие изменения вносились членами работающей по переписке группы путем переписки. В ходе собрания группы, прошедшего 15 марта 2016 года, был внесен ряд дополнительных изменений и определены моменты, требующие дополнительной проработки. Было отмечено, что работающая по переписке группа была бы признательна за дальнейший вклад, который позволил бы ей завершить работу по представлению рекомендаций по правилам процедуры МСЭ-D к следующему собранию КГРЭ в мае 2017 года.
РПС-АТР приветствовало документ и приняло вклад к сведению.
Документ 13: Управление электросвязи Непала представило документ "Исследовательские комиссии, Вопросы и методы работы МСЭ-D". 
Во вкладе содержится предложение относительно количества исследовательских комиссий, их названий, вопросов и их подбора, а также методов работы исследовательских комиссий. Предлагаются две исследовательские комиссии: исследовательская комиссия 1: "Политика и регулирование" и исследовательская комиссия 2: "ИКТ в интересах достижения ЦУР", а также подчеркивается необходимость исключения повторения исследуемых вопросов и предлагаются определенные критерии в этой связи. В нем также предполагается использовать модульный подход, при котором в конце каждого года создаются независимые модули.
Ряд Государств-Членов выразили поддержку вклада, отметив необходимость проведения более глубокой дискуссии по актуальным вопросам, которые должны рассматриваться в следующий исследовательский период, а также по методам работы исследовательских комиссий МСЭ-D. 
РПС-АТР приняло документ к сведению и предложило продолжить обсуждение этого вопроса в Рабочей группе 1 АТСЭ.
Документ 29: Япония представила документ "Предложения по вопросам, требующим дальнейшей работы, с точки зрения Азиатско-Тихоокеанского региона".
Во вкладе содержится предложение о продолжении работы над рядом Вопросов текущего исследовательского периода в следующем исследовательском периоде с целью приведения их в соответствие с региональными инициативами, согласованными на подготовительном собрании АТСЭ ВКРЭ-17-2.
РПС-АТР приняло документ к сведению и предложило продолжить обсуждение этого вопроса в Специальной группе по региональным инициативам и в Рабочей группе 1 АТСЭ.
Документ 30: Япония представила документ "Важность постоянного обсуждения вопросов электронного здравоохранения".
В этом вкладе подчеркивается важность непрерывного обсуждения вопросов электронного здравоохранения, генеральных планов в области электронного здравоохранения и Вопроса 2/2, предлагается непрерывно работать в МСЭ-D в этом направлении для развивающихся стран, а также приводится предполагаемый план работы. В нем также содержатся предложения относительно направлений совместной работы ВОЗ и МСЭ в рамках БРЭ, совместных пилотных проектов с Вопросом 2/2, выработки политики и руководящих принципов в области электронного здравоохранения, обмена опытом работы над проектами и передовыми наработками, а также укрепления сотрудничества с МСЭ-T и МСЭ-R с целью продвижения электронного здравоохранения в развивающихся странах с уделением особого внимания стандартизации и техническим вопросам электронного здравоохранения.
РПС-АТР приняло документ к сведению и предложило продолжить обсуждение этого вопроса в Рабочей группе 1 АТСЭ.
Документ 33: Япония представила документ "Важность постоянного обсуждения вопросов кибербезопасности".
В этом вкладе предлагается продолжать деятельности Вопроса 3/2 в рамках имеющегося мандата, поскольку Вопрос 3/2 играл важнейшую роль в обсуждении вопросов кибербезопасности и важность его роли будет расти, как того требуют Члены МСЭ-D. 
В нем также отмечается, что в рамках Вопроса 3/2 признается необходимость исследования изменяющихся и новых киберугроз. Также признается необходимость разработки новых возможностей создания потенциала и практической реализации тем в соответствии с обсуждением на семинарах-практикумах в новом исследовательском периоде. 
РПС-АТР приняло документ к сведению и предложило продолжить обсуждение этого вопроса в Рабочей группе 1 АТСЭ.
7.5	Отчет работающей по переписке группы по упорядочению Резолюций ВКРЭ
Документ 11: От имени Директора БРЭ был представлен документ, озаглавленный "Отчет о ходе работы группы КГРЭ по упорядочению Резолюций ВКРЭ, работающей по переписке".
В документе представлена информация о работе Группы КГРЭ, работающей по переписке, по упорядочению Резолюций ВКРЭ (ГП-УР) и о ходе дальнейшей работы. На основании вкладов Членов был разработан комплекс руководящих принципов, прикрепленный к документу в виде Приложения 1, который был представлен для обсуждения на втором собрании Группы в сентябре 2016 года. На основании проведенной работы и с учетом обсуждений в ходе региональных подготовительных собраний (РПС) будет своевременно разработан отчет для рассмотрения на КГРЭ‑17. Заключительный отчет ГП-УР будет представлен ВКРЭ‑17 для принятия надлежащих мер.
Группа, работающая по переписке, продолжает свою деятельность с помощью электронных средств. С целью продвижения работы по выполнению задачи Группы, работающей по переписке, предлагается направлять вклады и конкретные предложения. Третье собрание ГП-УР было проведено 25 января 2017 года, а следующее собрание Группы состоится в апреле 2017 года в штаб‑квартире МСЭ в Женеве, Швейцария.
Государствам-Членам было предложено представлять конкретные предложения по объединению, интеграции, слиянию и пересмотру существующих резолюций ВКРЭ с использованием документа и инструмента согласования. Этот инструмент согласовывает резолюции ВКРЭ с резолюциями других конференций МСЭ, направлениями деятельности ВВУИО и ЦУР. 
РПС-АТР дало высокую оценку документу и выразило поддержку практике упорядочения. Собрание отметило, что практика упорядочения резолюций не должна приводить к потере сущности существующих резолюций. Были запрошены разъяснения по представлению новых резолюций, а также по ссылкам на резолюции ПК и ВКРЭ, а также на резолюции других Секторов, в Плане действий ВКРЭ-17. Было отмечено, что проект Плана действий ВКРЭ (документ 8) содержит ссылки на резолюции и рекомендации ПК и ВКРЭ. Собрание также порекомендовало странам, занимаясь упорядочением, помнить о необходимости избегать предложения слишком большого количества резолюций. Тем не менее, могут рассматриваться вопросы, связанные с новыми разработками. 
Документ 21: Сингапур представил документ "Предложение по упорядочению Резолюций 37 и 50".
Во вкладе предлагается объединить Резолюции 37 и 50, аннулировав последнюю, принимая во внимание широкую сферу применения Резолюции 37, которая задает контекст для преодоления цифрового разрыва, и цель Резолюции 50, заключающуюся в сокращении цифрового разрыва путем внедрения ИКТ. 
РПС-АТР приветствовало документ и приняло вклад к сведению. Собрание выразило предположение, что в случае объединения двух Резолюций важные элементы обеих Резолюций не будут утеряны.
Документ 22: Сингапур представил документ "Предложение по упорядочению Резолюций 17 и 32".
Во вкладе предлагается внести правки с целью упорядочения Резолюции 17 и сократить Резолюцию 32, принимая во внимание то, что и Резолюция 17 о реализации утвержденных на региональном уровне инициатив на национальном, региональном, межрегиональном и глобальном уровнях, и Резолюция 32 о международном и региональном сотрудничестве по вопросам региональных инициатив охватывают реализацию региональных инициатив на международном и региональном уровнях. 
РПС-АТР приветствовало документ и приняло вклад к сведению. Собрание выразило предположение, что в случае объединения двух Резолюций важные элементы обеих Резолюций не будут утеряны.
Предварительный проект структуры Конференции
Документ 12: В документе представлен проект структуры ВКРЭ, круг ведения заседания глав делегаций, а также круг ведения пяти предлагаемых комитетов (Руководящий комитет, Комитет по бюджетному контролю, Задачи, Методы работы МСЭ-D, Редакционный комитет) и Рабочей группы по Стратегическому плану МСЭ-D, Декларации ВКРЭ и Резолюциям ВКРЭ. 
Выступающий отметил, что предлагаемая в проекте структура ВКРЭ‑17 подобна структуре предыдущей ВКРЭ. 
РПС-АТР приветствовало документ и приняло вклад к сведению.
8	Расстановка приоритетов по региональным инициативам, связанным с ними проектам и механизмам финансирования
Документы 15, 24, 34 и 35, а также INF/9, 6, 7, 12 и 8, рассматривались вместе. 
Документ 15: Австралия представила от имени АТСЭ документ "Точка зрения АТСЭ по поводу проекта региональных инициатив для Азиатско-Тихоокеанского региона".
В этом вкладе представлена точка зрения АТСЭ, принятая 17 администрациями Государств-Членов, которые присутствовали на втором собрании группы АТСЭ по подготовке к ВКРЭ-17 (АТСЭ ВКРЭ-17-2), прошедшем с 20 по 22 февраля 2017 года в Порт-Морсби, Папуа-Новая Гвинея. Администрации Государств-Членов, которые присутствовали на втором собрании группы АТСЭ по подготовке к ВКРЭ‑17, предложили пять проектов региональных инициатив и проекты соответствующих задач для рассмотрения на региональном подготовительном собрании для Азиатско-Тихоокеанского региона.
Документ 24: Социалистическая Республика Вьетнам представила документ "Расстановка приоритетов по региональным инициативам".
Этот вклад связан с вкладом АТСЭ (Документ 15 "Точка зрения АТСЭ по поводу проектов региональных инициатив для Азиатско-Тихоокеанского региона"), в котором предлагаются пять (5) проектов региональных инициатив и проекты соответствующих задач, принятые 17 администрациями Государств-Членов, которые присутствовали на втором собрании группы АТСЭ по подготовке к ВКРЭ-17 (АТСЭ ВКРЭ-17-2), прошедшем с 20 по 22 февраля 2017 года в Порт-Морсби, Папуа-Новая Гвинея, для рассмотрения на региональном подготовительном собрании МСЭ для Азиатско-Тихоокеанского региона. Во вкладе предлагается добавить некоторые вопросы в предложенные ранее проекты региональных инициатив АТР 2 (Использование ИКТ для поддержки цифровой экономики и открытого для всех цифрового общества), АТР 3 (Содействие развитию инфраструктуры для расширения возможностей установления цифровых соединений) и АТР 5 (Содействие созданию безопасной и способной к восстановлению экосистемы ИКТ).
Документ 34: Камбоджа представила документ "Предложение по приоритетным направлениям и основным вопросам развития ИКТ для дальнейшего обсуждения и внесения вкладов".
Этот вклад отражает точку зрения Камбоджи на приоритетные направления развития ИКТ для НРС и развивающихся стран. В нем предлагается учесть в региональных инициативах предстоящей ВКРЭ, кроме прочего, содействие разработкам и исследованиям в области ИКТ в развивающихся странах, регуляторную базу для технологий OTT, обязательства по универсальному обслуживанию (USO) нового поколения для разрабатываемых сетей 5G, новую модель управления использованием спектра, а также расширение технической помощи и содействия внедрению интернета вещей в развивающихся странах.
Документ 35: Китайская Народная Республика представила документ "Внедрение инициативы по Азиатско-Тихоокеанской высокоскоростной информационной магистрали".
Во вкладе отмечается, что существующие присоединения на базе наземной и морской кабельных сетей не соответствуют потребностям стран Азиатско-Тихоокеанского региона, что создает трудности при выходе в международный интернет и тормозит усилия стран по развитию сектора ИКТ, общества и экономики. 
Принимая во внимание работу, начатую ЭСКАТО в связи с Азиатско-Тихоокеанской высокоскоростной информационной магистралью, вклад призывает МСЭ и Государства-Члены из Азиатско-Тихоокеанского региона принять активное участие в инициативе высокоскоростной информационной магистрали. В нем предлагается МСЭ через свое региональное отделение укреплять сотрудничество с ЭСКАТО, АТСЭ и другими международными и региональными организациями и расширять возможности присоединения для стран Азиатско-Тихоокеанского региона. В нем также предусмотрены дополнения к перечню региональных инициатив, предложенных АТСЭ в документе "Точка зрения АТСЭ по поводу проекта региональных инициатив для Азиатско-Тихоокеанского региона" (Документ 15).
Документ INF/9: Экономическая и социальная комиссия ООН для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО) представила документ "Азиатско-Тихоокеанская высокоскоростная информационная магистраль".
Вклад посвящен структуре Азиатско-Тихоокеанской высокоскоростной информационной магистрали и потенциальным направлениям сотрудничества с МСЭ, определенным в генеральном плане Азиатско-Тихоокеанской высокоскоростной информационной магистрали. Среди этих направлений: обновление карт передачи Азиатско-Тихоокеанской высокоскоростной информационной магистрали, охват финансовыми услугами для расширения возможностей женщин-предпринимателей, наземные оптоволоконные каналы связи с международными сетями, наращивание потенциала на уровне организаций и отдельных лиц, разработка платформы финансирования Азиатско-Тихоокеанской высокоскоростной информационной магистрали и анализ Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационного общества (ВВУИО) на региональном уровне в Азиатско-Тихоокеанском регионе.
ЭСКАТО проинформировала РПС-АТР о прогрессе в отношении Азиатско-Тихоокеанской высокоскоростной информационной магистрали. 
РПС-АТР приняло к сведению информационный документ.
Документ INF/6: Директор БРЭ представил документ "Коллективное обсуждение вопроса о подготовке региональных инициатив на период 2018–2021 годов". В документе представлен ряд предложений Директора БРЭ к региональным организациям электросвязи на основе опыта БРЭ в осуществлении региональных инициатив. Документ был представлен региональным организациям электросвязи для изучения, насколько они сочтут это целесообразным, при рассмотрении региональных инициатив на период 2018–2021 годов.
Документ INF/7: Директор БРЭ представил документ "Региональные инициативы для Азиатско-Тихоокеанского региона, принятые ВКРЭ‑14". В документе представлены региональные инициативы для Азиатско-Тихоокеанского региона, принятые Всемирной конференции по развитию электросвязи 2014 года.
Документ INF/12: Директор БРЭ представил документ "Резюме обсуждений Регионального форума по вопросам развития АТР". В документе представлено Резюме обсуждений Регионального форума по вопросам развития для Азиатско-Тихоокеанского региона, прошедшего 20 марта 2017 года.
Документ INF/8: Корпорация Intel в информационных целях представила документ "Предложение по региональным инициативам для Азиатско-Тихоокеанского региона в отношении интернета вещей и 5G". 
Во вкладе подчеркивается важность сетей 5G и интернета вещей (IoT) для Азиатско-Тихоокеанского региона в таких направлениях: "умные города", "умный" транспорт, "умное" здравоохранение, "умное" образование, "умное" управление водными ресурсами и "умное" сельское хозяйство. Во вкладе поддерживается создание региональной инициативы по использованию преимуществ интернета вещей и сетей 5G. 
РПС-АТР приняло к сведению Документы 15, 24, 34 и 35, а также INF/9, 6, 7, 12 и 8. Было также решено, в соответствии с поступившим предложением, созвать Специальную группу по региональным инициативам для Азиатско-Тихоокеанского региона во главе с Заместителем председателя РПС-АТР д-ром Ахмадом Резой Шарафатом для работы над обобщенным вкладом по Азиатско-Тихоокеанским региональным инициативам для РПС-АТР.
Специальную группу по региональным инициативам для Азиатско-Тихоокеанского региона во главе с Заместителем председателя РПС-АТР д-ром Ахмадом Резой Шарафатом, Заместителем председателя РПС-АТР, обсудила вклад РПС-АТР в отношении региональных инициатив. Группа также более детально проработала ожидаемые результаты пяти региональных инициатив (Приложение 1), предложенных АТР (Документ 15), и решила продолжить работу в рамках процесса подготовки передачи документов на рассмотрение ВКРЭ-17.
Отчет председателя Специальной группы по региональным инициативам для Азиатско-Тихоокеанского региона, приведенный в DT/3 и Приложении 2 настоящего отчета, был представлен пленарному заседанию, которое утвердило отчет и согласилось использовать его в качестве основы для продолжения разработки обобщенного вклада региона. Предложены следующие региональные инициативы на 2018–2021 годы:
1)	Рассмотрение особых потребностей наименее развитых стран, малых островных развивающихся государств, включая страны Тихого океана, и развивающихся стран, не имеющих выхода к морю 
2)	Использование электросвязи/ИКТ для поддержки цифровой экономики и открытого для всех цифрового общества 
3)	Содействие развитию инфраструктуры для расширения возможностей установления цифровых соединений 
4)	Благоприятная политическая и регуляторная среда
5)	Содействие созданию безопасной и способной к восстановлению среды 
9	Любые другие вопросы
Основные результаты
Рассмотрев 51 входной документ и проведя обсуждения, РПС-АТР пришло к следующим выводам:
•	РПС-АТР приветствовало предварительный проект вклада МСЭ-D в Стратегический план МСЭ на 2020–2023 годы и решило продолжить работу в рамках процесса подготовки передачи документов АТР на рассмотрение ВКРЭ-17.
•	РПС-АТР приветствовало предварительный проект Плана действий МСЭ-D на 2018−2021 годы (включая Вопросы исследовательских комиссий), рассмотрело предложения по дополнению проекта Плана действий МСЭ-D на 2018–2021 годы и решило продолжить работу в рамках процесса подготовки передачи документов АТР на рассмотрение ВКРЭ-17.
•	РПС-АТР приветствовало предварительный проект Декларации ВКРЭ-17, признавая вклад МСЭ-D в реализацию решений ВВУИО и Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, и предварительный проект структуры ВКРЭ-17, учло предложения по дополнению проекта Декларации ВКРЭ-17 и решило продолжить работу в рамках процесса подготовки передачи документов АТР на рассмотрение ВКРЭ-17.
•	РПС-АТР признало, что региональные инициативы МСЭ-D являются эффективным механизмом содействия выполнению решений ВВУИО и Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, включая достижение Целей в области устойчивого развития. 
•	РПС-АТР предложило пять региональных инициатив для Азиатско-Тихоокеанского региона, нацеленных на следующие направления и приоритеты: 
−	Рассмотрение особых потребностей наименее развитых стран, малых островных развивающихся государств, включая страны Тихого океана, и развивающихся стран, не имеющих выхода к морю 
−	Использование электросвязи/ИКТ для поддержки цифровой экономики и открытого для всех цифрового общества 
−	Содействие развитию инфраструктуры для расширения возможностей установления цифровых соединений 
−	Благоприятная политическая и регуляторная среда
−	Содействие созданию безопасной и способной к восстановлению среды 
−	РПС-АТР решило продолжить работу в рамках процесса подготовки передачи документов АТР на рассмотрение ВКРЭ-17.
•	РПС-АТР приветствовало и поддержало правила процедуры МСЭ-D (Резолюция 1 ВКРЭ), а также отчет Группы КГРЭ, работающей по переписке, по упорядочению Резолюций ВКРЭ.
•	РПС-АТР также изучило предложения по пересмотру ВКРЭ-17 одной из существующих Резолюций ВКРЭ (Резолюции 52).
•	Оно также изучило предложения по двум новым резолюциям.
•	Собрание изучило также два предложения по упорядочению четырех Резолюций (Резолюции 37, 50, 17 и 32).
Церемония закрытия
Директор БРЭ г-н Брахима Сану поблагодарил правительство Республики Индонезии за прием регионального подготовительного собрания и помощь в успешной организации РПС. Он отметил важность итогов собрания, отраженных в отчете Председателя, который будет служить основой при разработке вкладов для ВКРЭ‑17. Он поблагодарил также Председателя г-жу Фариду Дви Кахиарини, Генерального секретаря Министерства связи и информационных технологий, и заместителей Председателя за эффективное руководство собранием, а также всех сотрудников MCIT. Он также выразил признательность г-ну Иоану Короивуки, Директору регионального отделения для Азиатско-Тихоокеанского региона, и всей команде БРЭ за успешное проведение РПС. В заключение он выразил признательность г-же Ауроре Рубио, представителю Зонального отделения МСЭ в Джакарте, которая в ближайшее время уйдет в отставку. 
Закрывая собрание, г-жа Фарида Дви Кахиарини, Генеральный секретарь Министерства связи и информационных технологий, от имени правительства Индонезии и MCIT выразила признательность всем членам МСЭ, принявшим участие в работе РПС-АТР. Она также выразила особую признательность г-ну Брахима Сану, Директору БРЭ, и г-ну Иоану Короивуки, Директору Регионального отделения для Азиатско-Тихоокеанского региона. Она также поблагодарила сотрудников СМЭ за помощь в организации и проведении собрания.
Участники РПС-АТР поблагодарили Председателя и Заместителей председателя собрания за эффективное руководство, а также за безупречную организацию собрания и предоставленные технические средства и условия работы, особо отметив дух сотрудничества среди членского состава и в МСЭ.
Г-жа Фарида Дви Кахиарини,
Председатель РПС-АТР для ВКРЭ‑17
23 марта 2017 года, Бали, Республика Индонезия


приложение 1
Предварительный проект Декларации ВКРЭ-17
Всемирная конференция по развитию электросвязи (Буэнос-Айрес, 2017 г.), прошедшая в Буэнос-Айресе, Аргентина, по теме "Использование ИКТ в интересах достижения Целей в области устойчивого развития" (ICT④SDGs),
признает,
a)	что электросвязь/ИКТ являются одним из ключевых факторов социально- экономического развития и, следовательно, ускорения своевременного достижения целей и задач в области устойчивого развития, установленных в резолюции "Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года";
b)	что электросвязь/ИКТ также играют решающую роль в различных областях, таких как здравоохранение, образование, сельское хозяйство, управление, финансы, коммерция, уменьшение риска бедствий и управление этим риском, смягчение последствий изменения климата и адаптация к этому изменению, в частности в наименее развитых странах (НРС), малых островных развивающихся государствах (СИДС), развивающихся странах, не имеющих выхода к морю (ЛЛДС), и странах с переходной экономикой; 
c)	что доступ к современным, защищенным и приемлемым в ценовом отношении инфраструктуре, приложениям и услугам электросвязи/ИКТ открывает возможности для улучшения жизни людей и обеспечения того, чтобы устойчивое развитие во всем мире получило реальное воплощение;
d)	что широко распространенные соответствие и функциональная совместимость оборудования и систем электросвязи/ИКТ путем реализации соответствующих программ, политики и решений могут расширять рыночные возможности, повышать надежность и стимулировать глобальную интеграцию и торговлю;
e)	что приложения электросвязи/ИКТ способны менять жизнь отдельных людей, сообществ и общества в целом, но они могут также усложнять задачу, связанную с укреплением доверия и безопасности при использовании электросвязи/ИКТ;
f)	что технологии широкополосного доступа, услуги на основе широкополосной связи и приложения ИКТ открывают новые возможности для взаимодействия людей, совместного использования существующих в мире ресурсов знаний и опыта, преобразования жизни людей и содействия открытому для всех и устойчивому развитию во всем мире;
g)	что, несмотря на все достижения последних лет, по-прежнему существует цифровой разрыв, который усугубляется диспропорциями в области доступа, использования и навыков использования, существующими между странами и в пределах стран, в особенности между городскими и сельскими районами, а также различиями в наличии доступных и приемлемых в ценовом отношении электросвязи/ИКТ, особенно для женщин, пожилых людей, молодежи, детей, коренных народов и лиц с ограниченными возможностями и особыми потребностями;
h)	что МСЭ привержен идее повышения качества жизни людей и улучшения мира с помощью электросвязи и информационно-коммуникационных технологий (ИКТ),
заявляет в связи с этим,
1	что общедоступные и приемлемые в ценовом отношении электросвязь/ИКТ являются важнейшим вкладом в достижение целей в области устойчивого развития к 2030 году;
2	что инновации являются необходимым условием появления высокоскоростных и высококачественных инфраструктуры и услуг ИКТ;
3	что в условиях конвергенции директивные и регуляторные органы должны и впредь содействовать широкому распространению приемлемого в ценовом отношении доступа к электросвязи/ИКТ, включая доступ к интернету, на основе создания справедливой, прозрачной, стабильной, предсказуемой и недискриминационной благоприятной политической, правовой и регуляторной среды, включая общие подходы к обеспечению соответствия и функциональной совместимости, которые способствуют развитию конкуренции, расширяют потребительский выбор, обеспечивают непрерывные инновации в области технологий и услуг, а также создают инвестиционные стимулы на национальном, субрегиональном, региональном и международном уровнях;
4	что следует использовать новые и появляющиеся технологии, например большие данные, и интернет вещей и искусственный интеллект, в целях поддержки глобальных усилий, направленных на дальнейшее развитие информационного общества;
5	что следует повышать уровень цифровой грамотности и навыков в области ИКТ, а также укреплять человеческий, и институциональный и страновой потенциал в области развития и использования сетей, приложений и услуг электросвязи/ИКТ, в том числе возникающих технологий, с тем чтобы обеспечить людям возможность участия в представлении идей, знаний и развитии людских ресурсов;
6	что измерение информационного общества и обеспечение надлежащих показателей/статистических данных имеет большое значение как для Государств-Членов, так и частного сектора, при этом Государства-Члены способны выявлять разрывы, требующие принятия мер государственной политики, а частный сектор – изыскивать инвестиционные возможности;
7	что в открытом для всех информационном обществе следует учитывать потребности лиц с ограниченными возможностями и особыми потребностями;
8	что укрепление доверия, уверенности и безопасности при использовании электросвязи/ИКТ требует расширения международного сотрудничества и координации между правительствами, соответствующими организациями, частными компаниями и другими заинтересованными сторонами; 
9	что настоятельно рекомендуется осуществлять сотрудничество между развитыми и развивающимися странами, а также между различными развивающимися странами, так как оно создает условия для технического сотрудничества, передачи технологий и совместной научно-исследовательской деятельности; 
10	что необходимо и далее укреплять партнерства государственного и частного секторов в целях определения и применения инновационных технических решений и механизмов финансирования в интересах открытого для всех и устойчивого развития; 
11	что инновации должны стать частью национальных стратегий, инициатив и программ по поддержке устойчивого развития и экономического роста путем установления партнерских отношений с участием многих заинтересованных сторон между развивающимися странами, а также между развитыми и развивающимися странами для содействия передаче технологии и знаний;
12	что следует на постоянной основе укреплять международное сотрудничество между Государствами – Членами МСЭ, Членами Секторов, Ассоциированными членами, Академическими организациями – Членами МСЭ, а также другими партнерами и заинтересованными сторонами в интересах устойчивого развития на основе использования электросвязи/ИКТ;
13	что Члены МСЭ и другие заинтересованные стороны должны сотрудничать при достижении глобальных целей и выполнении задач в области электросвязи/информационно-коммуникационных технологий, определенных в повестке дня "Соединим к 2020 году".
В свете вышесказанного мы, делегаты Всемирной конференции по развитию электросвязи (ВКРЭ‑17), заявляем о своей приверженности ускорению распространения и использования инфраструктуры, приложений и услуг электросвязи/ИКТ для своевременного достижения целей и задач в области устойчивого развития, установленных в резолюции "Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года".
Всемирная конференция по развитию электросвязи (ВКРЭ-17) призывает Государства – Члены МСЭ, Членов Секторов, Ассоциированных членов, Академические организации – Членов МСЭ, а также других партнеров и заинтересованные стороны вносить свой вклад в успешное выполнение Плана действий Буэнос-Айреса.


[bookmark: lt_pId428]приложение 2
[bookmark: lt_pId429]Проект региональных инициатив для Азиатско-Тихоокеанского региона
	[bookmark: lt_pId430]ASP1: Рассмотрение особых потребностей наименее развитых стран, малых островных развивающихся государств, включая страны Тихого океана, и развивающихся стран, не имеющих выхода к морю

	[bookmark: lt_pId431]Задача: Предоставлять специальную помощь наименее развитым странам (НРС), малым островным развивающимся государствам (СИДС), включая островные государства Тихого океана, и развивающимся странам, не имеющим выхода к морю (ЛЛДС), для удовлетворения их приоритетных потребностей в области ИКТ.
[bookmark: lt_pId432]Ожидаемые результаты: 
[bookmark: lt_pId433]1)	помощь в развитии широкополосной инфраструктуры, приложений электросвязи/ИКТ и основ кибербезопасности, политики и регулирования, а также создания человеческого потенциала, принимая во внимание особые потребности НРС, СИДС и ЛЛДС;
[bookmark: lt_pId434]2)	содействие обеспечению открытого для всех универсального доступа к электросвязи/ИКТ в НРС, СИДС и ЛЛДС;
[bookmark: lt_pId435]3)	помощь НРС, СИДС и ЛЛДС в области прогнозирования бедствий, обеспечения готовности и адаптации к ним, мониторинга бедствий и смягчения их последствий, исходя из приоритетных потребностей этих стран;
4)	помощь в достижении согласованных на международном уровне целей, таких как цели, определенные в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, Сендайской рамочной программе по снижению риска бедствий, Стамбульском плане действий для НРС, программе "Путь САМОА" для СИДС и Венской программе действий для ЛЛДС.




	[bookmark: lt_pId437]ASP2: Использование ИКТ для поддержки цифровой экономики и открытого для всех цифрового общества

	[bookmark: lt_pId438]Задача: Содействовать Государствам – Членам МСЭ в применении электросвязи/ИКТ для использования преимуществ цифровой экономики и решения проблем, связанных с человеческим и техническим потенциалом, для сокращения цифрового разрыва.
[bookmark: lt_pId439]Ожидаемые результаты: 
[bookmark: lt_pId440]1)	помощь в разработке национальных основ стратегического планирования и соответствующих комплектов материалов для выбранных приложений и услуг электросвязи/ИКТ;
[bookmark: lt_pId441]2)	содействие в развертывании приложений электросвязи/ИКТ/мобильных приложений в целях улучшения предоставления дополнительных услуг в обладающих высоким потенциалом областях, таких как здравоохранение, образование, сельское хозяйство, государственное управление, энергетика, мобильные платежи и т. д.;
[bookmark: lt_pId442]3)	совместное использование знаний и передового опыта по различным приложениям электросвязи/ИКТ;
[bookmark: lt_pId443]4)	помощь в разработке национальных программ развития цифровых навыков для открытости; 
[bookmark: lt_pId444]5)	помощь в разработке политики, стратегий и руководящих указаний по охвату цифровыми технологиями;
[bookmark: lt_pId445]6)	помощь в содействии принятию и развертыванию интернета вещей (IoT) и развитию "умных" городов.

	




	[bookmark: lt_pId446]ASP3: Содействие развитию инфраструктуры для расширения возможностей установления цифровых соединений

	[bookmark: lt_pId447]Задача: Оказывать помощь Государствам-Членам в развитии инфраструктуры для содействия использованию услуг/приложений на базе этой инфраструктуры.
[bookmark: lt_pId448]Ожидаемые результаты: 
1)	цифровизация аналоговых сетей и применение приемлемых в ценовом отношении проводных и беспроводных технологий, включая функциональную совместимость инфраструктуры электросвязи/ИКТ;
2)	максимальное расширение использования соответствующих новых технологий для развития соответствующих сетей электросвязи/ИКТ, в том числе инфраструктуры и услуг "умных" электросетей;
3)	планирование внедрения и разработки в среднесрочной и долгосрочной перспективе национальных планов развития широкополосных сетей ИКТ; 
[bookmark: lt_pId452]4)	информация о текущем состоянии широкополосных магистральных сетей и подводных кабелей и его анализ;
[bookmark: lt_pId453]5)	помощь в порядке содействия созданию пунктов обмена трафиком интернета (IXP) в качестве долгосрочного решения, способствующего расширению возможности установления соединений, и в развертывании сетей и приложений на базе IPv6;
[bookmark: lt_pId454]6)	помощь в области подходящих технологий доступа, транзитных соединений и источников энергии для обеспечения электросвязью сельских, необслуживаемых и обслуживаемых в недостаточной степени районов;
7)	проекты создания общедоступных/коллективных пунктов широкополосного доступа, при уделении основного внимания предоставлению услуг и приложений электросвязи/ИКТ с помощью соответствующих технологий, включая спутниковые технологии, и бизнес-моделей, обеспечивающих финансовую и эксплуатационную устойчивость;
[bookmark: lt_pId456]8)	внедрение соответствующих стандартов, рассчитанных на удовлетворение потребностей развивающихся стран;
[bookmark: lt_pId457]9)	создание потенциала применительно к значению процедур и проверки на C&I, мобилизуя ресурсы, требующиеся для реализации региональных и национальных программ C&I;
10)	помощь в создании национальных, региональных или субрегиональных программ C&I, в проведении аналитических исследований для содействия созданию общих режимов соответствия и функциональной совместимости на национальном, региональном и субрегиональном уровнях посредством реализации соглашений/договоренностей о взаимном признании (MRA);
[bookmark: lt_pId459]11)	помощь в разработке политических принципов и нормативно-правовой базы для цифрового наземного радиовещания, включая планирование частот и оптимизацию использования спектра; разработка руководящих указаний по цифровому радиовещанию и генеральных планов по переходу от аналогового к цифровому радиовещанию и новым услугам и технологиям радиовещания;
12)	помощь в осуществлении оценки управления использованием спектра, в составлении генеральных планов и рекомендуемых планов действий по дальнейшему развитию структур, процедур и инструментов управления использованием спектра, включая новые подходы к совместному использованию спектра;
13)	помощь по вопросам режимов взимания платы за использование спектра, включая прямую помощь в создании таких режимов; в согласовании распределений частот на региональном уровне, включая процедуры координации в приграничных областях; и в оптимизации и экономически эффективном использовании систем и сетей контроля использования спектра;
[bookmark: lt_pId462]14)	помощь развивающимся странам в создании человеческого потенциала для развития и использования спутниковой электросвязи; 
[bookmark: lt_pId463]15)	сотрудничество с международными/региональными организациями для расширения региональных возможностей присоединения сетей электросвязи/ИКТ, таких как Азиатско-Тихоокеанская информационная супермагистраль (AP-IS).




	[bookmark: lt_pId464]ASP4: Благоприятная политическая и регуляторная среда

	[bookmark: lt_pId465]Задача: Помогать Государствам-Членам в разработке соответствующих политических принципов и нормативно-правовых баз, в содействии инновациям (в первую очередь МСП), повышении квалификации, расширении обмена информацией и укреплении сотрудничества в области регулирования, что способствует созданию поддерживающей регуляторной среды для отрасли (включая партнерства государственного и частного секторов) и учету интересов потребителей.
[bookmark: lt_pId466]Ожидаемые результаты: 
[bookmark: lt_pId467]1)	совместное использование информации о текущих изменениях в области политической, правовой и нормативной базы, а также о развитии рынка в секторе электросвязи/ИКТ и в цифровых экономиках, функционирование которых обеспечивает этот сектор;
[bookmark: lt_pId468]2)	помощь в определении, разработке, реализации и анализе обеспечивающих прозрачность, последовательность и перспективу стратегий, политики, правовой и нормативной базы, а также в переходе к принятию решений с учетом полной информации на национальном и региональном уровнях;
[bookmark: lt_pId469]3)	предоставление инструментов и платформ для открытого для всех диалога и укрепления сотрудничества между национальными и региональными регуляторными и директивными органами и другими заинтересованными сторонами в области электросвязи/ИКТ и другими секторами экономики по политическим, правовым, нормативным и рыночным вопросам;
[bookmark: lt_pId470]4)	помощь в создании институционального и человеческого потенциала и технической помощи по актуальным политическим, юридическим, нормативным, а также по экономическим и финансовым вопросам и вопросам развития рынков, в том числе через центры профессионального мастерства;
[bookmark: lt_pId471]5)	помощь в обновлении политики в области электросвязи/ИКТ по инновациям и предпринимательству;
[bookmark: lt_pId472]6)	помощь в разработке стратегической основы для поддержки научно-исследовательской деятельности и опытно-конструкторских работ в области электросвязи/ИКТ в развивающихся странах.




	[bookmark: lt_pId473]ASP5: Содействие созданию безопасной и способной к восстановлению среды

	[bookmark: lt_pId474]Задача: Оказывать Государствам-Членам помощь в развитии и поддержании безопасных, надежных и способных к восстановлению сетей/услуг, для решения проблем, связанных с изменением климата, а также для содействия подготовленности к бедствиям, снижению риска и смягчению последствий бедствий. 
[bookmark: lt_pId475]Ожидаемые результаты: 
1)	помощь в разработке национальных и/или региональных стратегий в области кибербезопасности;
2)	помощь в создании национальных структур кибербезопасности, таких как группы реагирования на компьютерные инциденты (CIRT), для определения киберугроз, управления операциями и реагирования в случае киберугроз, а также участия в механизмах сотрудничества на региональном и международном уровнях;
[bookmark: lt_pId478]3)	укрепление институционального сотрудничества и координации между основными участниками и заинтересованными сторонами посредством организации тренировочных занятий по кибербезопасности на национальном и региональном уровнях;
4)	формирование культуры кибербезопасности путем распространения передового опыта, накопленного благодаря Глобальному индексу кибербезопасности (GCI);
[bookmark: lt_pId480]5)	создание потенциала для укрепления и поддержания согласованности усилий во всем мире в сфере кибербезопасности;
[bookmark: lt_pId481]6)	помощь в разработке национальных планов обеспечения электросвязи в чрезвычайных ситуациях;
[bookmark: lt_pId482]7)	инициативы на базе электросвязи/ИКТ для обеспечения медицинской (электронное здравоохранение) и гуманитарной помощи при бедствиях и в чрезвычайных ситуациях;
[bookmark: lt_pId483]8)	помощь во внедрении в сети и инфраструктуру электросвязи элементов, способных к восстановлению в случае бедствий;
[bookmark: lt_pId484]9)	помощь в разработке решений на базе электросвязи/ИКТ, включая технологии беспроводной и спутниковой связи; 
[bookmark: lt_pId485]10)	помощь в использовании активных и пассивных систем зондирования космического базирования для прогнозирования и обнаружения бедствий, а также смягчения их последствий;
[bookmark: lt_pId486]11)	помощь в выработке комплексных стратегий и мер по оказанию помощи для содействия смягчению разрушительных последствий изменения климата и реагированию на них;
[bookmark: lt_pId487][bookmark: lt_pId488]12)	помощь в разработке политики в области электронных отходов; 
13)	помощь в разработке основанных на стандартах систем мониторинга и раннего предупреждения, связанных с национальными и региональными сетями.
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