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	الوثيقة TDAG17-22/31-A

	
	10 مايو 2017

	
	الأصل: بالإنكليزية

	رئيس فريق العمل بالمراسلة التابع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (TDAG)
والمعني بالخطة الاستراتيجية والخطة التشغيلية والإعلان

	تقرير من رئيس فريق العمل بالمراسلة التابع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (TDAG) والمعني بالخطة الاستراتيجية والخطة التشغيلية والإعلان



	ملخص:
تمثل هذه الوثيقة تقرير فريق العمل بالمراسلة المعني بالخطة الاستراتيجية والخطة التشغيلية والإعلان (CGSPOPD) التابع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (TDAG) خلال اجتماعه في 9 مايو 2017. وتعرض الوثيقة تسلسل مراحل وضع فريق العمل بالمراسلة للمشروع الأولي لمساهمة قطاع تنمية الاتصالات في الخطة الاستراتيجية للاتحاد للفترة 20232020 والمشروع الأولي لخطة عمل قطاع تنمية الاتصالات للفترة 20212018 والمشروع الأولي لإعلان المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2017 (WTDC17)، وكذلك استعراض هذه المشاريع الأولية من جانب الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات والاجتماعات الإقليمية التحضيرية الستة للمؤتمر.
واتفق فريق العمل بالمراسلة على تقديم تجميع المقترحات المتعلقة بالخطة الاستراتيجية وخطة العمل والإعلان الوارد في الوثائق TDAG17/7 وTDAG17/8 وTDAG17/9 إلى الفريق الاستشاري لكي يواصل النظر فيها، وعلى إمكانية أن تستخدمها الأفرقة الإقليمية في وضع مقترحاتها المشتركة إلى المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2017، وكذلك أن تستخدمها الدول الأعضاء بشأن مقترحاتها المقدمة إلى المؤتمر.
الإجراء المطلوب:
يدعى الفريق الاستشاري إلى النظر في هذا التقرير وتقديم أيّ مدخلات أخرى حسبما يراه مناسباً. وسوف تقدَّم نواتج اجتماع الفريق الاستشاري لعام 2017 إلى الأعضاء بوصفها وثيقة مرجعية تساعدهم في إعداد مساهماتهم إلى المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2017.
المراجع:
الوثائق TDAG17/7 وTDAG17/8 وTDAG17/9



تمثل هذه الوثيقة تقرير فريق العمل بالمراسلة المعني بالخطة الاستراتيجية والخطة التشغيلية والإعلان (CGSPOPD) التابع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (TDAG) خلال اجتماعه في 9 مايو 2017.
وأعد فريق العمل بالمراسلة نُسخ المشاريع المتعلقة بالمشروع الأولي لمساهمة قطاع تنمية الاتصالات في الخطة الاستراتيجية للاتحاد للفترة 20232020 والمشروع الأولي لخطة عمل قطاع تنمية الاتصالات للفترة 20212018 والمشروع الأولي لإعلان المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2017 (WTDC17).
واستعرض فريق العمل بالمراسلة هذه المشاريع الأولية خلال اجتماعيه في أبريل 2015 ومارس 2016 وقدمها بعد ذلك إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات. وقرر الفريق الاستشاري في اجتماعه في مارس 2016 نشر الوثائق الثلاث مع التعديلات المحددة التي أُدخلت على خطة العمل والتي اتفق عليها الفريق الاستشاري في اجتماعه لعام 2016 في الموقع الإلكتروني لفريق العمل بالمراسلة لكي يتمكن أعضاء قطاع تنمية الاتصالات من التشاور إلكترونياً بشأنها حتى 30 يونيو 2016. وفيما يتعلق بالخطة الاستراتيجية وخطة العمل، لم تُقترح أيّ تعديلات أخرى قبل هذه الموعد النهائي.
وأُدرجت التعديلات التي اقتُرح إدخالها على الإعلان خلال المشاورة الإلكترونية في المشروع الأولي لإعلان المؤتمر WTDC17.
وقُدمت بعد ذلك هذه الوثائق الثلاث كمساهمة إلى جميع الاجتماعات الإقليمية التحضيرية (RPM) الستة للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2017 (WTDC17).
ورحبت الاجتماعات الإقليمية التحضيرية جميعها بالمشروع الأولي لمساهمة قطاع تنمية الاتصالات في الخطة الاستراتيجية للاتحاد للفترة 20232020 والمشروع الأولي لخطة عمل قطاع تنمية الاتصالات للفترة 20212018، واتفقت على أن من الضروري إجراء مزيد من المناقشات بشأن الخطة الاستراتيجية وخطة العمل على أساس إقليمي من أجل إعداد مساهمات إقليمية بشأن الخطتين وتقديمها إلى الفريق الاستشاري والمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2017.
واتفق كلٌّ من الاجتماع الإقليمي التحضيري لمنطقة كومنولث الدول المستقلة (RPMCIS) والاجتماع الإقليمي التحضيري لمنطقة إفريقيا (RPMAFR) والاجتماع الإقليمي التحضيري لمنطقة الدول العربية (RPMARB) والاجتماع الإقليمي التحضيري لمنطقة أوروبا (RPMEUR) على أن من الضروري إجراء مزيد من المناقشات من أجل إعداد مساهمات إقليمية بشأن المشروع الأولي لإعلان المؤتمر WTDC17 وتقديمها إلى الفريق الاستشاري والمؤتمر.
وأيد الاجتماع الإقليمي التحضيري لمنطقة كومنولث الدول المستقلة مراجعة مشروع الإعلان على النحو المبين في الوثيقة RPMCIS16/26 واتفق على أن يعد على هذا الأساس مقترحاً إقليمياً مشتركاً يقدم إلى المؤتمر WTDC17.
وتوصل الاجتماع الإقليمي التحضيري لمنطقة الأمريكتين (RPMAMS)، الذي أنشأ فريقاً مخصصاً يُعنى بالمشروع الأولي لإعلان المؤتمر WTDC17، إلى توافق في الآراء بشأن هذا المشروع الأولي الوارد في الملحق 2 لتقرير رئيسة الاجتماع الإقليمي التحضيري لمنطقة الأمريكتين.
وأخذ الاجتماع الإقليمي التحضيري لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ (RPMASP)، الذي أنشأ فريقاً مخصصاً يُعنى بالمشروع الأولي لإعلان المؤتمر WTDC17، علماً بتقرير رئيس هذا الفريق المخصص ووافق على استعماله كأساس لمواصلة العمل الرامي إلى إعداد مساهمة موحدة من المنطقة. وهذا التقرير متاح في الملحق 2 لتقرير رئيسة الاجتماع الإقليمي التحضيري لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ.
ورحب فريق العمل بالمراسلة أثناء اجتماعه في 9 مايو 2017 بأعمال الاجتماعات الإقليمية التحضيرية وناقش، فيما يتعلق بمشروع مساهمة قطاع تنمية الاتصالات في الخطة الاستراتيجية للاتحاد للفترة 20232020، الوثيقتين TDAG17/DT/4 وTDAG17/DT/10 ووثائق الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات TDAG17/47 وTDAG17/48 وTDAG17/59.
ويضم مشروع مساهمة قطاع تنمية الاتصالات في مشروع الخطة الاستراتيجية للاتحاد للفترة 20232020 أربعة أهداف تتماشى مع النقاط الثلاث التالية:
(1	إنه يولي مزيداً من التركيز على النتائج عما يرد في الخطة الاستراتيجية الحالية للفترة 20192016 اتساقاً مع نهج الإدارة القائمة على النتائج.
(2	إنه يبقي على كل محتوى الخطة الاستراتيجية لقطاع تنمية الاتصالات للفترة 20192016 والذي جرى تبسيطه، كما أُدرجت في المساهمة إحالات للنتائج والنواتج المقابلة في الخطة الاستراتيجية الحالية. وإضافةً إلى ذلك، فإن الخطة الاستراتيجية للفترة 20192016 مدرجة في الملحق هاء لتيسير الرجوع إليها.
(3	تُعرض الأهداف الخمسة الحالية للخطة الاستراتيجية للفترة 20192016 في أربعة أهداف يتسنى لأعضاء الاتحاد وأصحاب المصلحة تمييزها، كما أنها تخاطب السواد الأعظم من الجمهور حتى يتسنى لأولئك الذين لا يشاركون حالياً في عمل قطاع تنمية الاتصالات أن يطلعوا على أعمالنا الهامة. وتهدف المساهمة إلى تبسيط لغة الخطة الاستراتيجية الحالية، بما في ذلك التخلص من أي ازدواج.
وناقش فريق العمل بالمراسلة المعني بالخطة الاستراتيجية والخطة التشغيلية والإعلان (CGSPOPD) فيما يتعلق بمشروع خطة العمل الوثيقتين TDAG17 DT/5 و11/ TDAG17 DT وكذلك وثيقتي الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات 50 و54. ووافقت الصين، بعد مشاورات غير رسمية مع مندوبي الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات، على إعداد مراجعة للوثيقة 54 لتقديمها إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات لعام 2017.
وناقش فريق العمل بالمراسلة، فيما يتعلق بالإعلان، الوثيقتين 6/TDAG17 DT و12 وكذلك وثائق الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات لعام 2017، 45 و49 و52 و60 و68.
وأثناء مناقشة جميع هذه الوثائق، أعاد الرئيس التأكيد على أن الخطة الاستراتيجية والإعلان ينبغي أن يلتزما بطابع إجمالي بدلاً من الإغراق في التفاصيل، لأن العناصر التشغيلية ينبغي أن يعبَّر عنها إما في خطة العمل أو في الخطط التشغيلية السنوية والمتجددة لقطاع تنمية الاتصالات.
واتفق فريق العمل بالمراسلة على تقديم تجميع المقترحات المتعلقة بالخطة الاستراتيجية وخطة العمل والإعلان الوارد في الوثائق TDAG17/7 وTDAG17/8 وTDAG17/9 إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات لكي يواصل النظر فيها، وعلى إمكانية أن تستخدمها الأفرقة الإقليمية في وضع مقترحاتها المشتركة إلى المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2017، وكذلك أن تستخدمها الدول الأعضاء بشأن مقترحاتها المقدمة إلى المؤتمر.
ويمكن الاطلاع على الروابط الإلكترونية المؤدية إلى تجميع المقترحات المتعلقة بالخطة الاستراتيجية وخطة العمل والإعلان في الملحقات 1، و2، و3.
[bookmark: _GoBack]وبالإضافة إلى ذلك، أيد فريق العمل بالمراسلة الخطة التشغيلية الرباعية المتجددة لقطاع تنمية الاتصالات للفترة 20202017.
الإجراء المطلوب
يدعى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات إلى النظر في هذا التقرير وتقديم أيّ مدخلات أخرى حسبما يراه مناسباً. وسوف تقدَّم نواتج اجتماع الفريق الاستشاري لعام 2017 إلى الأعضاء بوصفها وثيقة مرجعية تساعدهم في إعداد مساهماتهم إلى المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2017.


الملحق 1
تجميع نتائج الاجتماعات الإقليمية التحضيرية والمساهمات المقدمة إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بشأن المشروع الأولي لمساهمة قطاع تنمية الاتصالات في الخطة الاستراتيجية للاتحاد للفترة 20232020 (الوثيقة TDAG17-22/7).
الملحق2 
تجميع نتائج الاجتماعات الإقليمية التحضيرية والمساهمات المقدمة إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بشأن المشروع الأولي لخطة عمل قطاع تنمية الاتصالات للفترة 20212018 (TDAG17-22/8).
الملحق 3
تجميع نتائج الاجتماعات الإقليمية التحضيرية والمساهمات المقدمة إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بشأن المشروع الأولي لإعلان المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2017 (TDAG17-22/9).
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