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	[bookmark: Original]Original: anglais

	[bookmark: Source]Réunion préparatoire régionale en vue de la CMDT-17 
pour les Etats arabes (RPM-ARB)

	[bookmark: Title]RÉSULTATS DE LA RPM-ARB

	

	Résumé:
Le présent document comprend l’ensemble des résultats convenus à la RPM-ARB tenue à Khartoum (Soudan) du 30 janvier au 1er février 2017, tels qu’ils figurent dans le rapport du Président (document RPM ARB17/46), à savoir:
–	Le projet de nouvelles Initiatives régionales.
Suite à donner:
Le GCDT est invité à prendre note du présent document.
Références:
RPM-ARB17/46



[bookmark: Proposal]ADD	RPM-ARB/40/1
[bookmark: _Toc394060807][bookmark: _Toc401906692]INITIATIVES RÉGIONALES POUR LES ÉTATS ARABES
[bookmark: lt_pId025]ARB1: Environnement, changements climatiques et télécommunications d'urgence
Objectif: Sensibiliser davantage l'opinion et fournir un appui concernant les principaux problèmes qui se posent dans les domaines de l'environnement, des changements climatiques et des télécommunications d'urgence; définir des cadres réglementaires et prendre les mesures nécessaires pour relever les défis dans ce domaine.
ARB2: Confiance et sécurité dans l'utilisation des TIC
Objectif: Renforcer la confiance et la sécurité dans l'utilisation des TIC et en ce qui concerne la protection en ligne des enfants et lutter contre toutes les formes de cybermenaces, y compris l'utilisation abusive des technologies de l'information et de la communication.
ARB3: Inclusion financière numérique
Objectif: Favoriser et permettre l'accès ainsi que l'utilisation des services financiers numériques grâce à l'utilisation des télécommunications et des technologies de l'information et assurer des niveaux élevés d'inclusion financière numérique.
ARB4: Internet des objets, villes intelligentes et mégadonnées
[bookmark: _GoBack]Objectif: Sensibiliser davantage l'opinion à l'importance des défis à venir à l'ère de l'Internet des objets et des mégadonnées ainsi qu'à la manière de relever ces défis; élaborer des cadres réglementaires et prendre les mesures qui permettront de suivre le rythme de l'évolution rapide du secteur des télécommunications et des technologies de l'information tout en œuvrant pour instaurer des villes et communautés intelligentes.
ARB5: Innovation et esprit d'entreprise
Objectif: Renforcer les capacités et sensibiliser l'opinion à la culture de l'innovation et de l'esprit d'entreprise, en particulier pour autonomiser les jeunes et les femmes, afin que les outils TIC soient (adaptés/mis à profit/exploités/utilisés) pour mettre en place des projets et entreprendre des activités économiques permettant la création de possibilités d'emploi.
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