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	Área prioritaria:	–	Cuestiones de Comisiones de Estudio
Resumen:
Los Estados Árabes proponen añadir la cuestión de la virtualización de funciones de red a la Cuestión 1/1 de la Comisión de Estudio 1.
Resultados previstos:
–
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Cuestiones generales
La inclusión de la cuestión de la virtualización de funciones de red en las cuestiones de la Comisión de Estudio 1 tiene por objeto impulsar la actividad del Sector de Desarrollo de las Telecomunicaciones de la UIT (UIT-D) en lo relativo a la adopción de nuevas soluciones y estrategias para las telecomunicaciones alámbricas e inalámbricas, teniendo en cuenta los obstáculos a los que se enfrentan los países en desarrollo, incluida la migración y transición a funciones virtuales de red.
Para que la transición en los países en desarrollo transcurra como se desea es necesario aplicar una visión general a todas las cuestiones técnicas, financieras y políticas, por un lado, y prestar atención a las cuestiones relativas a recursos humanos y aspectos organizativos de empresas, por otro.
La diversidad de redes que existe en las empresas de telecomunicaciones y las características técnicas de cada región forzarán a esas empresas a tomar los pasos adecuados en cada fase de la transición de red, pero ello requerirá estar preparado a todos los niveles. Esta tecnología ofrece una nueva forma de diseñar, poner en marcha y gestionar los servicios de red transfiriendo las características de red, como la traducción de dirección de red (NAT), cortafuegos, dispositivos de detección de intrusión, servicio de sistema de nombre de dominio (DNS), por nombrar algunos, del equipo privado al diseño de programas.
La mayoría de las empresas de telecomunicaciones en los países desarrollados han comenzado a ejecutar la virtualización de funciones de red, lo que indica un cambio importante en el sector de las telecomunicaciones hacia esta tecnología en el futuro.
Medida requerida
Se invita a la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones (CMDT-17) a incluir la virtualización de funciones de red en la Comisión de Estudio 1, el Grupo de Trabajo 1 y la Cuestión 1/1, cuando examine las tareas relativas a la Cuestión 1/1 de la Comisión de Estudio 1.
Asunto que ha de estudiarse
En esta contribución se aborda un estudio relativo a la virtualización de funciones de red en el sector de las telecomunicaciones, en el marco de la Cuestión 1 de la Comisión de Estudio 1, sobre los aspectos políticos, reglamentarios y técnicos de la transición desde las redes existentes a las redes de banda ancha en los países en desarrollo, incluidas las redes de la próxima generación y las redes futuras, la virtualización de funciones de red, los servicios de telecomunicaciones móviles, los servicios superpuestos (OTT) no tradicionales y la implantación de IPv6.
Propuesta
El Grupo de los Estados Árabes propone estudiar los siguientes puntos y centrarse en las necesidades de los países en desarrollo en esta esfera, en el marco de la Cuestión 1 de la Comisión de Estudio 1:
–	estudio de las definiciones y propiedades de la virtualización de funciones de red y sus tendencias futuras, en colaboración con las Comisiones de Estudio pertinentes del UIT-T, en especial la Comisión de Estudio 13;
–	necesidades que tienen las empresas de telecomunicaciones de desplegar la infraestructura virtual, y explicación de las ventajas y dificultades principales vinculadas a la ejecución de este tipo de infraestructura;
–	dificultades a las que se enfrentan los Gobiernos, empresas de telecomunicaciones y organismos de reglamentación de telecomunicaciones;
–	asesoría en la elección de infraestructura de virtualización de funciones de red (centro de datos y servicios) para las diversas funciones virtuales de red;
–	estudios sobre casos satisfactorios de virtualización de funciones de red en países desarrollados;
–	la repercusión de la organización interna de una empresa de telecomunicaciones y las capacidades humanas necesarias para la transición;
–	la formulación de directrices sobre el acceso a la virtualización de funciones de red: cómo conseguir la transición y su adopción.
Resultados previstos
Según este estudio, los resultados deseados serán:
1)	inclusión de los puntos anteriormente mencionados en el informe anual;
2)	inclusión de los siguientes puntos en el informe y las recomendaciones de la Cuestión 1/1:
–	análisis de los factores que influyen en la adopción de características de funciones virtuales de red en entornos de empresas de telecomunicaciones;
–	manuales, directrices, criterios técnicos y mejores prácticas sobre funciones virtuales de red para facilitar el despliegue de infraestructura en países en desarrollo.
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