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Introducción
Los Estados Unidos se complacen en participar en la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones 2017 de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) en la histórica Ciudad de Buenos Aires. Felicitamos y agradecemos al Gobierno de la Argentina y a la UIT por acoger esta importante conferencia, indicando que la CMDT-17 tiene una distinción especial pues estamos juntos celebrando los veinticinco años de logros del Sector de Desarrollo (UIT-D) de la UIT en la ciudad que acogió la primera CMDT en el mundo en 1994.
Durante el último cuarto de siglo, el mundo ha realizado un progreso enorme en la difusión y adopción de los servicios de telecomunicaciones y de tecnologías de la información y la comunicación (TIC) y en aumentar el acceso a la banda ancha. Este progreso refleja el éxito continuado de la cooperación público-privada entre múltiples partes interesadas, las reformas reglamentarias y del mercado, la innovación tecnológica y los compromisos por parte de diferentes partes interesadas, incluidos los Miembros de la UIT. A ese respecto, los estudios, proyectos y las Iniciativas Regionales del UIT-D que respaldan el desarrollo de infraestructuras, un entorno de políticas habilitador, la inclusión digital y la creación de capacidad humana e institucional han contribuido significativamente a acelerar la difusión, el acceso y la utilización de las telecomunicaciones y las TIC, incluida la banda ancha en todo el mundo. El UIT-D tiene una posición ideal para facilitar el progreso de la economía mundial de la información.
Prioridades de los Estados Unidos de América para la CMDT-17
Los Estados Unidos consideran que es importante que el Plan de Acción de Buenos Aires describa las prioridades y los programas que tratan realmente las necesidades de los países en desarrollo y llevan a productos tangibles, mediante un Plan Estratégico fuerte, enfocado a los resultados y un Plan de Acción basado en los productos. Los Estados Unidos de América abordan por lo tanto la CMDT-17 con dos objetivos generales: i) trabajar con otros, sobre la base de los resultados conseguidos, para seguir desarrollando las TIC en los países en desarrollo; y ii) mantener y ampliar la función del UIT-D como una plataforma de conocimiento, moderna y orientada al futuro, para intercambiar experiencias y opiniones, participar en la creación de capacidad y elaborar prácticas idóneas voluntarias de telecomunicaciones y TIC que sean adecuadas y útiles para diferentes Miembros, en particular para los países en desarrollo.
Avance de las TIC en los países en desarrollo
El tema de la CMDT-17, las TIC para los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS), es particularmente representativo de nuestra época. Los Estados Unidos reconocen la Agenda 2030 y los ODS como un marco global para una participación colectiva en el desarrollo y un acuerdo de los hitos para la búsqueda de la paz y la prosperidad mundiales. Siendo la primera CMDT después del examen del progreso alcanzado en los últimos 10 años en la implementación de los resultados de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información (CMSI) y de la adopción de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible, la CMDT-17 ofrece la posibilidad de reforzar la importancia del desarrollo de las telecomunicaciones/TIC y establecer prioridades y objetivos que aseguren un progreso continuado y un mayor éxito. De acuerdo con su Plan Estratégico, el UIT-D tiene una función importante en fomentar el desarrollo de las infraestructuras y en el establecimiento de un entorno facilitador reglamentario y de políticas que lleve a un desarrollo sostenible de las telecomunicaciones/TIC. Apoyamos la atención continuada del UIT-D en esas áreas, a través del marco proporcionado por las Líneas de Acción de la CMSI. El éxito de la CMDT reside en tratar cuestiones relacionadas con las telecomunicaciones/TIC para mejorar la vida de las personas de todo el mundo, en particular las de los países en desarrollo.
Los Estados Unidos apoyan fuertemente la responsabilidad nacional como se hace hincapié en la Agenda 2030, y la movilización y utilización eficaz de los recursos locales como parte de la fuerte participación de todas las partes interesadas, incluido el sector privado. La Agenda 2030 es un punto de encuentro común de la comunidad internacional y el sector privado para compartir las cargas y estimar las oportunidades que surgen al afrontar los retos de los desarrollos mundiales; incluidos los beneficios de la economía mundial de la información que deberían estar disponibles para todos. Es esencial que el UIT-D promueva la participación de todas las partes interesadas que tienen una función en los aspectos de políticas, reglamentarios, económicos y financieros en el progreso de la economía mundial de la información.
En su 25º Aniversario, el UIT-D tiene una buena posición para promover, en su funcionamiento, las asociaciones entre partes interesadas para asegurar que los beneficios de la economía mundial de la información están disponibles para todos. Las asociaciones dentro del ecosistema ayudarán a movilizar recursos y a apoyar los esfuerzos de creación de capacidad en la áreas más importantes, lo cual fomentará, a su vez, la cooperación internacional y un entorno facilitador que proporcione soluciones pragmáticas para los retos actuales.
La función del UIT-D como una plataforma moderna para el conocimiento
[bookmark: _GoBack]Un aspecto notable del UIT-D es su capacidad de trabajar con un gran número de partes interesadas de manera transparente y abierta, tratando temas importantes y oportunos que se generan en un proceso ascendente dirigido por los miembros. La elaboración de directrices y prácticas idóneas voluntarias por los Estados Miembros y los Miembros de Sector apoya los esfuerzos por aumentar la inclusión digital, desarrollar redes avanzadas y crear en entorno reglamentario estable y predecible.
Además, el intercambio de información en el Sector de Desarrollo en un entorno abierto y no vinculante, es la mejor manera de promover las aptitudes y la cooperación mutua necesaria para la participación eficaz de todos los Miembros en los tres Sectores de la UIT, y entre los mismos. La capacidad continuada del UIT-D para responder a las necesidades de los Miembros mediante directrices, principios, intercambio de información y prácticas idóneas voluntarios seguirá empujando sus planes orientados a futuro. También importante, el enfoque flexible exclusivo del Sector tiene éxito atrayendo a las empresas privadas interesadas en compartir conocimientos como parte de las actividades de creación de capacidad.
Estas características han sido muy útiles para el Sector, generando productos oportunos y útiles que reflejan la experiencia y las prácticas idóneas de muchos países que están participando actualmente en la CMDT-17. Los Estados Unidos seguirán apoyando un foro abierto y orientado a futuro como éste, que afronta los retos y acerca los frutos de la economía mundial de la información.
La CMDT-17 es también un hito importante en el camino que lleva a la Conferencia de Plenipotenciarios de 2018. Debemos trabajar juntos, con un espíritu de cooperación y de colaboración, para entregar resultados sostenibles y medibles. Esperamos colaborar con todos los participantes para asegurar el éxito de la CMDT 17, y les invitamos a apoyar las siguientes propuestas:
Resumen de las propuestas de los Estados Unidos
Los Estados Unidos se unen a sus socios de la Región de las Américas para apoyar un conjunto de revisiones de los textos facilitadores del Sector de Desarrollo, incluidos la contribución al Plan Estratégico de la UIT, el Plan de Acción del UIT-D, la Declaración de Buenos Aires que promueve el tema de nuestra conferencia y el compromiso de los Estados Unidos con Internet y el acceso de banda ancha. Nuestro apoyo a 19 Propuestas Interamericanas (PIA) de la CITEL refleja el fuerte alineamiento dentro de las Américas de nuestras principales prioridades para el periodo 2018‑2021:
•	promover e intercambiar información sobre nuevas e innovadoras soluciones de telecomunicaciones/TIC para extender el acceso de banda ancha en los países en desarrollo, incluidas las zonas rurales y por medios inalámbricos;
•	facilitar las comunicaciones durante emergencias y catástrofes;
•	crear capacidad para reforzar la ciberseguridad;
•	liderar la inclusión digital para las mujeres, los jóvenes y las personas con discapacidad y necesidades específicas;
•	aprovechar la función de la UIT en la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información (CMSI) para ayudar a alcanzar los ODS;
•	y, al realizarlo, modernizar, actualizar y reforzar nuestro trabajo en el Sector de Desarrollo apoyando las Propuestas Interamericanas que fusionan Resoluciones similares[footnoteRef:1] y suprimen Resoluciones que han completado su función original y cumplido su misión[footnoteRef:2]. Instamos a los Miembros de todas las Regiones a unirse a los Estados Unidos en la adopción de estas propuestas. [1: 	Las Propuestas Interamericanas apoyadas por los Estados Unidos proponen fusionar las Resoluciones 46 (Doha, 2006) y 68 (Rev. Dubái, 2014) sobre la asistencia a pueblos y comunidades indígenas, y las Resoluciones 50 y 54 (Rev. Dubái, 2014) que trata de las tecnologías y aplicaciones TIC.]  [2:  	La PIA 1 propone suprimir la Resolución 39 (Estambul, 2002), la Agenda de Conectividad para las Américas y el Plan de Acción de Quito.] 

En este sentido, revisiones de las Reglas de Procedimiento del UIT-D propuestas por la Región de las Américas, entre otras cosas, reforzarían aún más las actividades de compartición del conocimiento del UIT-D. Los cambios propuestos fomentan vías más interactivas para organizar el trabajo del Sector y ayudan a capturar y mantener las experiencias, las ideas y las prácticas idóneas compartidas por las contribuciones y los Miembros de la UIT; también ofrecen alternativas para unos productos y resultados más diversos para responder a las necesidades de los países en desarrollo más rápidamente y de manera más eficaz durante el próximo ciclo de cuatro años[footnoteRef:3]. [3:  	Las propuestas de revisión de las Reglas de Procedimiento del UIT-D indicadas pueden encontrarse en la PIA 27.] 

Finalmente, apoyamos mantener el alcance actual de las actividades del UIT-D, así como esfuerzos renovados para mejorar la colaboración e incrementar las sinergias entre los programas de la BDT, las Iniciativas Regionales y las Comisiones de Estudio. Invitamos a la Conferencia a examinar seriamente las propuestas de combinar Cuestiones de Estudio y de alinear las Cuestiones de Estudio con el mandato, los objetivos y las prioridades del UIT-D. Estimamos que una clara vinculación entre las Cuestiones de Estudio, las Iniciativas Regionales y los proyectos, junto con un enfoque ascendente impulsado por los miembros, permitirá al UIT-D maximizar la utilización de los recursos humanos y financieros, evitar duplicaciones y, lo que es más importante, satisfacer mejor las necesidades de los países en desarrollo.
Las siguientes propuestas, junto con las Propuestas Interamericanas de la CITEL apoyadas por los Estados Unidos, reflejan nuestras prioridades y los enfoques recomendados para el Sector UIT-D durante el próximo periodo de cuatro años.
Cuadro de propuestas de los Estados Unidos de América
	Número de la propuesta
	Addéndum
	Título

	34 (Rev.1)
	
	Propuesta de modificación de la Resolución 2

	37 (Rev.1)
	
	NOC Propuesta de revisión de la Resolución 45: Mecanismos para mejorar la cooperación en materia de ciberseguridad, incluida la lucha contra el correo basura

	42
	
	Contribución de los Estados Unidos de América a la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones 2017

	42
	Add.1
	Propuesta de modificación de la Cuestión de Estudio 1/1: Redes fijas de banda ancha

	42
	Add.2
	Propuesta de modificación de la Cuestión de Estudio 3/1: Acceso a la computación en la nube: retos y oportunidades para los países en desarrollo

	42
	Add.3
	NOC Propuesta para la Cuestión de Estudio 3/2 del UIT-D – Seguridad en las redes de información y comunicación: Prácticas óptimas para el desarrollo de una cultura de la ciberseguridad

	42
	Add.4
	Propuesta de supresión de la Cuestión de Estudio 9/2 – Identificación de los temas que estudian las Comisiones de Estudio del UIT-T y el UIT‑R que son de particular interés para los países en desarrollo
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