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	Domaine prioritaire:
–	Questions confiées aux commissions d'études
Résumé:
Les Etats-Unis reconnaissent qu'il est important que les Membres de l'UIT-D, en particulier les pays en développement, soient tenus informés des études menées au sein de l'UIT-T et de l'UIT‑R. Ils estiment cependant qu'il n'y a pas lieu que cet échange d'informations continue de faire l'objet d'une Question distincte confiée aux commissions d'études de l'UIT‑D. Il existe des mécanismes d'échange d'informations plus efficaces entre les Secteurs concernant les études en cours au titre des Questions confiées aux commissions d'études de l'UIT-D. En conséquence, les Etats-Unis proposent de supprimer (SUP) la Question 9/2.
Résultats attendus:
La Question 9/2 confiée à la Commission d'études 2 de l'UIT‑D sera supprimée. L'UIT‑D s'appuiera sur les mécanismes existants pour veiller à ce que les pays en développement soient tenus informés des études actuellement menées au sein de l'UIT-T et de l'UIT‑R et puissent tirer parti des résultats de ces études. 
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Introduction
Les Etats-Unis reconnaissent qu'il est important d'échanger des informations avec les participants aux travaux de l'UIT-D sur les études menées par les commissions d'études de l'UIT-T et de l'UIT-R. Cet échange d'informations est particulièrement important pour les pays en développement, en ce sens que bon nombre d'entre eux ne sont pas en mesure de participer régulièrement aux nombreuses réunions que tiennent les commissions d'études de l'UIT-T et de l'UIT-R. Nous nous félicitons de l'adoption, par la CMDT-14, de la Question 9/2, au titre de laquelle le Groupe du Rapporteur de la commission d'études 2 a accompli un travail remarquable. Toutefois, les États-Unis ne pensent pas qu'il soit nécessaire que cet échange d'informations continue de faire l'objet d'une Question distincte, à savoir la Question 9/2, confiée aux commissions d'études de l'UIT-D, en raison des dépenses relatives à la participation et des impératifs logistiques liés à l'organisation de réunions distinctes, aux salles de réunion et à l'interprétation.
Au cours de la période d'études 2014-2017, la Question 9/2 a fait l'objet de deux contributions soumises par des Etats Membres et de moins de 30 contributions en tout. La quasi-totalité des autres contributions ont été soumises dans des notes de liaison ou des rapports émanant des autres Secteurs. Dans la pratique, des notes de liaison sont par ailleurs échangées directement et périodiquement entre les groupes d'experts de l'UIT-T et de l'UIT‑R et les responsables des Questions confiées aux commissions d'études de l'UIT-D. De plus, les Coordonnateurs du BDT sont censés fournir des mises à jour des activités associées aux thèmes à l'étude au titre des Questions confiées aux commissions d'études de l'UIT-D et des experts de l'UIT-T et de l'UIT-R sont fréquemment invités à participer aux réunions des commissions d'études de l'UIT-D, afin de présenter des exposés sur les travaux techniques menés dans les autres Secteurs. Les Membres de l'UIT-D continueront donc de recevoir les informations ainsi recueillies auprès de ces sources.
Etant donné que d'une manière générale, les Etats Membres ne soumettent pas de contributions et qu'il existe d'autres mécanismes d'échange d'informations, les Etats-Unis proposent de supprimer la Question 9/2.
Les Etats-Unis n'ont pas l'intention, en proposant de supprimer la Question 9/2, de réduire l'échange d'informations entre les Secteurs sur les activités menées au sein des trois Secteurs. En revanche, ils considèrent que l'UIT-D devrait continuer de tirer parti des ressources et des processus actuellement en place pour échanger des informations avec ses Membres sur les études menées au sein de l'UIT-T et de l'UIT-R, notamment sur les études visées plus haut.
Proposition
Les Etats-Unis proposent de supprimer la Question 9/2 confiée à la Commission d'études 2 de l'UIT‑D.


COMMISSION D'ÉTUDES 2
SUP	USA/42A4/1
[bookmark: _Toc394060903][bookmark: _Toc401906890]QUESTION 9/2
[bookmark: _Toc401906891]Identification des sujets d'étude des commissions d'études
de l'UIT-R et de l'UIT-T qui intéressent particulièrement
les pays en développement 


Motifs:	Les Etats-Unis ne pensent pas qu'une Question distincte confiée aux commissions d'études de l'UIT-D soit nécessaire pour faciliter l'échange d'informations concernant les études menées par l'UIT-T et l'UIT-R. Les mécanismes existants, par exemple les notes de liaison, permettent d'assurer un échange d'informations plus efficace qu'une Question confiée aux commissions d'études de l'UIT-D.
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