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	Área prioritaria:	–	Cuestiones de Comisiones de Estudio
Resumen:
Los Estados Unidos consideran importante que los Miembros del UIT-D, en especial los países en desarrollo, conozcan los estudios que se realizan en el UIT-T y el UIT-R. Con todo, los Estados Unidos no consideran que ese intercambio de información deba gestionarse por separado en una Cuestión de estudio del UIT-D. Hay mecanismos más eficientes para intercambiar información entre los Sectores sobre los estudios que se realizan y son pertinentes para las Cuestiones de estudio del UIT‑D. Por ese motivo los Estados Unidos proponen suprimir (SUP) la Cuestión 9/2.
Resultados previstos:
Se suprimirá la Cuestión de estudio 9/2 del UIT-D. El UIT-D utilizará mecanismos existentes para que los países en desarrollo conozcan los estudios que se realizan en el UIT-T y el UIT-R y puedan beneficiarse de sus resultados.
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[bookmark: dbreak]Introducción
Los Estados Unidos consideran importante intercambiar información con participantes del UIT-D sobre estudios que llevan a cabo Comisiones de Estudio del UIT-T y el UIT-R. Ese intercambio de información es particularmente importante para los países en desarrollo ya que muchos de ellos no pueden participar regularmente en las múltiples reuniones que se celebran en las Comisiones de Estudio del UIT-T y el UIT-R. Valoramos positivamente que la CMDT-14 adoptase la Cuestión 9/2, gestionada de modo admirable por el Grupo de Relator en la Comisión de Estudio 2, pero no creemos que ese intercambio de información requiera seguir gestionándose por separado en una Cuestión de estudio del UIT-D, como la Cuestión 9/2, con los gastos y requisitos de logística que implica la celebración de reuniones exclusivas, la ocupación de salas de reunión y los servicios de interpretación. 
En el periodo de estudios 2014-2017, los Estados Miembros solo aportaron dos contribuciones a la Cuestión 9/2, y menos de 30 en total. Casi todas las demás contribuciones se remitieron como declaraciones de coordinación o informes de otros sectores. En la práctica se intercambian también, directa y regularmente, declaraciones de coordinación entre los grupos de expertos del UIT-T y el UIT-R, y Cuestiones de estudio del UIT-D relacionadas. Además, los coordinadores de la BDT deben proporcionar información actualizada sobre actividades asociadas a cuestiones que se debaten en el marco de las Cuestiones de estudio del UIT-D, y se invita con frecuencia a expertos del UIT-T y el UIT-R a reuniones de Comisiones de Estudio del UIT-D para que realicen presentaciones sobre estudios técnicos que se llevan a cabo en otros Sectores. Los Miembros del UIT-D seguirían recibiendo esa información de esas fuentes.
Dada la falta general de contribuciones de los Estados Miembros y la existencia de mecanismos alternativos de intercambio de información, los Estados Unidos proponen suprimir la Cuestión 9/2.
El objetivo de esta medida no es reducir el intercambio de información intersectorial sobre actividades que se celebran en los tres sectores sino hacer que el UIT-D siga aprovechándose de los recursos y procesos existentes para compartir información con sus Miembros sobre estudios que se realizan en el UIT-T y el UIT-R, incluidos los anotados anteriormente. 
Propuesta
Los Estados Unidos proponen suprimir la Cuestión 9/2 del UIT-D.
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Motivos:	Los Estados Unidos no creen que sea necesaria una Cuestión de estudio del UIT-D exclusiva para facilitar que se comparta información sobre estudios que se realizan en el UIT-T y el UIT-R. Los mecanismos existentes, por ejemplo las declaraciones de coordinación, pueden facilitar ese intercambio de información más eficientemente que una Cuestión de estudio del UIT-D.
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