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Resumen: 
El presente documento contiene principios generales y propuestas para la adopción de prioridades Regionales en la Reunión Preparatoria Regional para las Américas (RPR-AMS) a celebrarse de manera virtual los días 26-27 de abril de 2021.
Resultados previstos:
Se invita a la RPR-AMS a analizar y adoptar las Prioridades Regionales sugeridas.
Referencias:
Resolución 17 (Rev. Buenos Aires, 2017).
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Resumen
[bookmark: _GoBack]El presente documento refleja las labores de los Puntos Focales de la CITEL hacia el CMDT-21 y contiene una propuesta por parte de las Administraciones de Argentina, [Bahamas], Brasil, Canadá, Estados Unidos, Dominicana (Rep.), Paraguay y Uruguay para la definición y adopción de las Prioridades Regionales para las Américas durante el período 2022-2025.
Dichas Prioridades se identificaron teniendo en cuenta las prioridades temáticas (Conectividad, [Transformación Digital] [Innovación], Entorno Habilitante y Movilización de Recursos & Cooperación Internacional) estudiadas por el Grupo de Trabajo del GADT sobre las Resoluciones, la Declaración y las Prioridades Temáticas (GT-RDPT), así como los principios de universalidad, equidad y asequibilidad para ampliar la infraestructura de banda ancha en el contexto de la transformación digital en la región, centrándose en las necesidades de las poblaciones más vulnerables.
Introducción
Las siguientes Iniciativas Regionales para las Américas fueron adoptadas en la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones celebrada en Buenos Aires en el 2017 (CMDT-17) para el período 2018-2021:
· AMS1: Comunicaciones para la reducción de riesgo y administración de catástrofes
· AMS2: Gestión del espectro y transición a la radiodifusión digital
· AMS3: Despliegue de la infraestructura de banda ancha, especialmente en zonas rurales y desatendidas, y fortalecimiento del acceso a servicios y aplicaciones de banda ancha
· AMS4: Accesibilidad y asequibilidad para una Región Américas incluyente y sostenible
· AMS5: Desarrollo de la economía digital, las ciudades y comunidades inteligentes e Internet de las cosas, promoviendo la innovación
Ha llegado el momento de analizar y adoptar las prioridades regionales para el período 2022-2025, en particular ante el nuevo mundo gravemente afectado por el COVID-19. Más que nunca, la crisis ha expuesto las diferencias digitales entre los países y dentro de ellos, afectando en particular a las minorías y poblaciones vulnerables de cada país.
Está muy claro que siguen siendo necesidades críticas para la región el despliegue de la banda ancha (AMS3) y las preocupaciones sobre la accesibilidad y la asequibilidad (AMS4). En este nuevo contexto, las telecomunicaciones/TIC aún constituyen herramientas fundamentales para cerrar las brechas digitales y abrir oportunidades para la reconstrucción socioeconómica en un mundo postCOVID, especialmente para las poblaciones más vulnerables.
A tal efecto, el Grupo de Trabajo sobre la Preparación para Conferencias (GT-CONF) de la CITEL se ha reunido el 17 de febrero y el 17 de marzo de 2021 para iniciar sus diálogos hacia los preparativos de la CMDT-21, con especial enfoque en la definición de los principios que orientarán la fijación de las Prioridades Regionales para las Américas.
El documento CONSIDERACIONES PARA LA ADOPCIÓN DE PRIORIDADES REGIONALES GTCONF/doc. 057/21), presentado por la Presidencia, esboza cuatro proyectos para las Prioridades Regionales y temas que podrían incluirse en la formulación de las prioridades para la Región de las Américas en la CMDT-21.
En el documento se proponen las prioridades temáticas (Conectividad, Transformación Digital, Entorno Habilitante y Movilización de Recursos & Cooperación Internacional), estudiadas en el marco del proceso preparatorio a tener en cuenta en la definición y adopción de las Prioridades Regionales de la AMS. Por otra parte, se reiteró la importancia de los principios de universalidad, equidad y asequibilidad en la fijación de las prioridades. También se sugirió que la CITEL brinde un cierto nivel de especificidad para aclarar lo anticipado en materia de resultados concretos y medibles.
En los diálogos celebrados en esas reuniones también se consideró la reducción del número de Prioridades Regionales debido a las limitaciones presupuestarias de la UIT, así como la identificación de sinergias con las prioridades analizadas en otras regiones, con miras a optimizar la asignación de recursos humanos y financieros de la BDT y la aplicación de prioridades a nivel mundial.
Propuesta
Teniendo en cuenta las directrices generales especificadas en lo anterior, se proponen las siguientes Prioridades Regionales para las Américas:
· AMS1: Despliegue de infraestructuras de telecomunicaciones/TIC de banda ancha, con énfasis en los países en desarrollo, los PMA, los países sin litoral y los PEID, utilizando una combinación de soluciones y enfoques de conectividad nuevos, existentes y emergentes, incluido el fomento de las redes comunitarias;
· AMS2: Promoción de la alfabetización digital para posibilitar la utilización y aplicación fiable de tecnologías y servicios nuevos y emergentes, especialmente entre las poblaciones vulnerables;[footnoteRef:1] [1:  Mujeres y niñas, personas con discapacidades y necesidades específicas, los jóvenes, las comunidades marginadas y los pueblos indígenas.] 

· AMS3: Mejora del ecosistema de [transformación digital] [innovación] mediante proyectos de conectividad, promoviendo la participación activa de la sociedad civil, las instituciones financieras internacionales, los socios sectoriales y otras partes interesadas pertinentes.
Conclusiones
Más que nunca, el embate del COVID-19 ha puesto de relieve la importancia fundamental de las telecomunicaciones y las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) en todo aspecto de la vida humana, tales como la salud, la educación, el trabajo y el entretenimiento. El impacto del COVID-19 afectará el camino hacia la recuperación económica para los países tanto desarrollados como en desarrollo durante años por venir, y las telecomunicaciones/TIC desempeñarán un papel crítico en dicha recuperación.
La Región insta, más que nunca, a superar las brechas enormemente expuestas por la crisis del COVID-19, en particular mejorando el despliegue de infraestructuras de banda ancha y posibilitando a la población utilizarlas adecuadamente en su propio beneficio. La forma más realista de lograr dichas prioridades es mediante alianzas eficaces. En cuanto al establecimiento de esas prioridades, la Región podrá encontrar soluciones para conectar a los no conectados para el desarrollo sostenible a nivel tanto regional como mundial.
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