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	电信发展局主任

	2017年世界电信发展大会（WTDC-17）《布宜诺斯艾利斯行动计划》
（包括区域性举措）的实施报告以及对信息社会世界峰会（WSIS）
行动计划和可持续发展目标（SDG）做出的贡献

	

	议项：
议项 5
概要：
[bookmark: _Hlk63061883]2017年国际电联世界电信发展大会（WTDC-17）于2017年10月9日至20日在阿根廷布宜诺斯艾利斯召开，并通过了《布宜诺斯艾利斯行动计划》（BaAP）。该计划包括ITU-D项目、一套区域性举措以及新的和经修订的决议、建议和研究组课题，确定了国际电联电信发展部门（ITU-D）2018-2021年期间的职责范围、目标和优先事项。该计划还将发展部门的工作与国际电联的战略目标保持一致，使各国能够充分利用ICT带来的好处。
本文件报告了BaAP的实施情况及其对落实《WSIS行动计划》和可持续发展目标的贡献。文件亦突出了电信发展局（电信发展局）作为ITU-D的执行机构所经历的变革，以确保其能够跟上所服务的环境的瞬息万变。
预期结果：
请RPM-ASP审查本报告，并酌情提供指导。
参考文件：
[bookmark: lt_pId025]WTDC-17《布宜诺斯艾利斯行动计划》



引言
[bookmark: lt_pId040]2017年国际电联世界电信发展大会（WTDC-17）于2017年10月9日至20日在阿根廷布宜诺斯艾利斯召开，并通过了《布宜诺斯艾利斯行动计划》（BaAP）。该计划包括ITU-D项目、一套区域性举措以及新的和经修订的决议、建议和研究组课题，确定了国际电联电信发展部门（ITU-D）2018-2021年期间的职责范围、目标和优先事项。该计划还将发展部门的工作与国际电联的战略目标保持一致，使各国能够充分利用ICT带来的好处。
本文件报告了BaAP的实施情况及其对落实《WSIS行动计划》和可持续发展目标的贡献。文件亦突出了电信发展局（电信发展局）作为ITU-D的执行机构所经历的变革，以确保其能够跟上所服务的环境的瞬息万变。影响到世界每个国家的新冠肺炎（COVID-19）大流行再次突出了ICT的根本重要性及其在促进社会和经济发展以及助力经济复苏方面的作用，亦凸显对一个更加灵活和反应更快，能够领导各项工作以确保所有国家的所有人实现相互连通的电信发展局的需求。
[bookmark: lt_pId031]2019年，电信发展局（电信发展局）开始了变革之旅，以创建一个有效反映成员国和部门成员需求的发展局，以及一个相关性更强和表现出影响力和结果的发展局：一个有的放矢，胜任其职的发展局（Fit4Purpose 电信发展局）。通过广泛的内部和成员磋商，电信发展局采用了新的创新工作方式，为确保及时和高效地落实《布宜诺斯艾利斯行动计划》奠定了基础。电信发展局的变革之旅是一种集参与性和公开性于一身的磋商进程，高度依赖成员国和部门成员的反馈和讨论成果。该磋商进程有助于简化优先事项和目标，加快电信发展局的响应速度，同时强化其影响力。
电信发展局变革之旅的一个重要基石是采用分组分批的方式。《布宜诺斯艾利斯行动计划》的各项目被组合为专题优先事项，以方便所有计划、项目、举措和研究组课题之间的协调和协同作用。专题优先结构结合所采用的基于结果的管理（RBM）通过确定与WTDC-17总体目标和部门目标、连通目标2030议程和2030年联合国可持续发展议程之间的关联并完善成果交付（见附件1-专题优先事项、研究组、区域性举措、可持续发展目标和WSIS之间的关联图）也有助于加强电信发展局工作对ICT发展的影响。在这方面，电信发展局还启动了几项战略举措，所有这些举措都跨越多个专题优先事项，具有全球性，并有可能扩展到多个区域。本报告第11节介绍了这些项目。
为了确保高效和有效地落实电信发展局的工作计划，发展局将其基于结果的管理（RBM）方式扩展至2006年初步展开的工作之外，为ITU-D的每个优先主题以及电信发展局总体均制定了变革理论。这些将为工作计划的规划和实施阶段提供指导，并作为监测实现有意义的互联互通进展的工具（关于基于结果的管理在电信发展局的实施、针对各主题优先事项的变革理论以及正在进行的电信发展局全方位变革理论的制定的进展概况见RPM-ASP3号文件）。
随着《布宜诺斯艾利斯行动计划》的实施取得进展，本文件重点介绍2018-2020年每一主题优先事项的关键成果，其中包括为实现区域性举措所做的工作。更详细的概述亚太区域性举措进展的情况详见附件2（见关于实现欧洲区域性举措工作的详细信息）。
在此背景下，电信发展局将在2021年继续加强其有关《布宜诺斯艾利斯行动计划》主题优先事项方面的重点工作，以实现影响力的持续性和2021年及未来惠及全民的数字连通和数字化转型。此外，2021年将提供一个机遇，让我们能够利用新技术继续开发拓展现有方法并通过共享最佳做法激励他人。



[bookmark: lt_pId057]2018-2020年进展报告
1	能力建设：建设民众具有数字能力的社会
国际电联学院平台
国际电联学院门户网站得到重新设计，方便以更加用户友好和安全的方式访问国际电联在信息通信技术和数字发展领域的能力开发活动、课程和讲习班。综合培训包括为政府决策者和监管机构提供的一般方案、为高级ICT技术主管和管理人员提供的侧重于业务的专业课程、为技术和操作人员提供的专门方案以及经认可的学术方案。国际电联学院门户网站亦成为一项数字包容工具，因为培训课程已经扩大到包括ICT无障碍和针对原住民和边缘化社区的培训课程。
[bookmark: lt_pId065]国际电联学院在2019年又注册了2000名用户，用户总数超过10，200人，全世界61个国家已经在使用国际电联学院平台。2020年期间，国际电联学院的用户激增，在线培训课程数量增加。截至2020年11月底，来自150多个国家的约18 000人在该平台上注册。2018-2020年期间，通过国际电联学院提供了320门课程，15 421人接受了培训，其中6 279人获得了认证。
高级培训中心网络 
[bookmark: lt_pId073]2019年1月，国际电联高级培训中心（CoE）网络项目的新周期开始。全球共有29个机构被选定在新的周期作为国际电联的高级培训中心运作，这一周期将持续到2022年12月。在第一轮指导委员会会议之后，CoE在15个优先领域提供了培训，涵盖的主题包括无线和固定宽带、网络安全、数字经济、物联网（IoT）、频谱管理、创新和创业、政策和监管。在运作第一年的2019年，向全球2 100多名参与者提供了90多个认证培训课程。截至2020年11月，经认证的CoE培训课程为59门，但参加培训的人数比2019年增加了一倍多，达到约5 200人。 
国际电联 – 学术界伙伴关系
第2次国际电联 – 学术界伙伴关系会议于2019年12月在美国佐治亚州亚特兰大举行，主题为数字时代的技能开发。会议汇集了来自世界各地对数字技术感兴趣的大学和高等教育机构的代表。
与会者在讨论中强调，大学有必要通过加快决策过程和减少官僚作风，增加面向市场的新课程，特别是在公立、国家资助的学术机构中。这次为期两天的会议的讨论和结论为思考大学在数字经济中的作用以及与国际电联等组织的伙伴关系如何进一步加强大学的作用提供了素材。与会者鼓励国际电联考虑建立由学术机构主持的区域性或全球智囊团，并为大学在国际电联的具体活动中发挥咨询作用提供更多机会。
[bookmark: _Hlk58418073]数字化转型中心举措
数字化转型中心举措（DTC）的第一阶段工作（增强社区能力，缩小数字技能差距）是与思科公司合作发起的。这一新的全球中心网络将加速公民对数字技术的吸收，并提高年轻企业家和中小企业的成功能力。这一以人为本的项目将有助于缩小数字技能差距并加速数字化转型，深入社区的核心，赋予人们发展所需的数字能力。 
在第一阶段，即2020年3月至2021年9月，非洲、美洲和亚太区域（科特迪瓦、加纳、卢旺达、赞比亚；巴西、多米尼加共和国；印度尼西亚、巴布亚新几内亚、菲律宾）将向偏远地区和边缘化社区的公民提供基础和中级数字技能培训。2020年11月，国际电联与挪威政府签署了一项伙伴关系协议，以支持DTC举措。来自挪威的支持将提高承办DTC国家的技能，特别是在加纳，14,000名公民将在这个新项目下接受培训。
数字技能洞察
[bookmark: lt_pId092]《数字技能洞察出版物》的第三期（此前称为《不断变化的信息通信技术环境中的能力建设》）于2019年8月发行，刊载了国际专家的八篇文章，均以批判性和分析性方式对能力和数字技能开发这一主题进行了阐述。议题涵盖数字素养框架、数字发展背景下的新教学方法以及数字时代的新能力建设概念和举措。出版物还以具体示例展示了新技术对选定发展中国家技能差距和技能开发产生的影响。该出版物第四期于2020年9月发布，介绍了数字时代能力发展和技能要求的不同方面。其中包括数字经济和未来劳动力市场所需的技能类型、新工作和相关技能要求、特定数字技术及其对技能发展的影响、管理在线生成的数据和信息所需的新技能，以及一系列探讨性别与数字技能主题的文章。 
数字技能评估
国际电联于2020年6月推出了《数字技能评估指南》。这是一个全面、实用、循序渐进的国家数字技能评估工具。该指南可用来确定现有的国家数字技能供应，评估业界和其他部门的技能需求，以确定技能差距，并制定满足未来数字技能需求的政策。该指南将用于决策者和其他利益攸关方，如私营部门、非政府组织和学术界的合作伙伴。
国际电联-劳工组织数字技能宣传活动
国际电联继续领导开展数字技能宣传活动（Digital Skills Campaign），该活动于2016年启动，是劳工组织（ILO）全球青年体面工作倡议的八个优先专题之一。该活动旨在为年轻男女提供当今和未来数字工作所需的技能。截至2020年，该活动已获得承诺，到2030年，将培训1600多万具备就业就绪、可转让数字技能的年轻人—这一数字是500万人初始目标的三倍多。
国家能力开发
2019年向厄立特里亚政府提供了关于先进技术、漫游和移动货币的认证培训。向布隆迪提供了集中援助，两名该国人员在国际电联喀麦隆雅温得高级培训中心接受了宽带培训，并在乌干达坎帕拉接受了网络安全演练培训。还向吉尔吉斯斯坦提供了援助。
区域能力开发
[bookmark: lt_pId109]来自阿拉伯国家区域的国家接受了卫星通信（与国际通信卫星组织（ITSO）共同组织）、5G（与GSM协会共同组织）和互联网治理（与互联网域名和号码分配机构（ICANN）、互联网协会（ISOC）、欧洲IP资源网络协调中心（RIPE NCC）和迪普基金会（Diplo foundation）共同组织）方面的培训。独联体区域的国家受益于卫星通信培训（与ITSO共同组织），非洲区域开展了频谱管理培训（通过与AFRALTI、国际电联肯尼亚高级培训中心的伙伴关系）。亚太地区开展了关于人类暴露于射频电磁场的培训。这一电子学习课程是在 CoE与UTM合作下于2020年11月/12月举办的。
作为亚太地区CoE 与中国工业和信息化部（MIIT）国家无线电监测中心（SRMC）的合作伙伴关系的一部分，来自58个国家的358名参与者参加了2020年关于频谱管理和射频监测的电子学习课程。旨在提高政府官员对加勒比地区使用ICT的认识的数字政策方案为公务员提供了决策、立法和监管决定方面的指导。
	区域性举措
非洲区域：加强人员和机构的能力建设
· 530多名年轻女性在非洲年轻女性编码能力培训举措下的一系列讲习班中学习了编码。
· 根据AfGCC举措，为了共同庆祝联合国75周年，并在ICT领域就妇女和年轻女性开展工作，国际电联和非洲经委会在亚的斯亚贝巴（埃塞俄比亚）为来自非洲大陆的17-20岁青年组织了一个面对面和虚拟的混合训练营。超过120名年轻女性亲自参加，超过2 000名年轻女性参加了为期两周的虚拟会议。
· [bookmark: lt_pId120]在非洲联盟的支持下，由非洲青年为青年制定的国际电联--劳工组织关于在非洲数字经济中为青年增加体面工作和提高数字技能项目于2020年推出。该大陆项目旨在增强非洲青年的权能，确保他们从数字经济的新机遇中受益，并确保他们的精力和创造力用于发展数字化产业。最初的六个国家是科特迪瓦、肯尼亚、尼日利亚、卢旺达、塞内加尔和南非。正在与各国制定国家项目文件，此前举行了一次虚拟圆桌会议，突出了利益攸关多方对话，以建立可持续的伙伴关系并探索筹资机制。 
美洲区域：为ICE专家开发技术知识
· 已经就与电信管理相关的不同主题向ICE职员提供培训。
[bookmark: lt_pId125]亚太区域：
· 国际电联通过针对小岛屿发展中国家（SIDS）、最不发达国家（LDC）和内陆发展中国家（LLDC）的移动规划、安全、区块链、计算机事件应对小组（CIRT）和网络安全培训，提高了成员的数字技能。作为国际电联数字化转型中心举措的试点国家之一，巴布亚新几内亚（与思科公司、巴布亚新几内亚国家信通技术管理局和皇家墨尔本理工大学合作）开始在基本连接领域开展在线培训，并通过ICT和电子商务增强女性权能。这项工作是与亚太信息和通信技术促进发展培训中心（APCICT）/联合国亚洲及太平洋经济社会委员会（UNESCAP）合作完成的。
[bookmark: lt_pId129]独联体国家区域：利用电信/信息通信技术确保包容、平等、高质且安全的教育，其中包括强化女性在ICT和电子政务方面的知识。
· 国际电联正在实施为乌兹别克斯坦女性和青年创建数字技能中心的项目（与中兴通讯和乌兹别克斯坦信息技术园合作）
· 国际电联的一个项目正在哈萨克斯坦与以M. Dulatov的名字命名的Kostanay工程和经济大学合作实施。
· 向阿塞拜疆提供了有针对性的援助，为女性提供数字技能课程并援助白俄罗斯建立知识产权电话培训中心
· 国际电联已经更新了需求旺盛的在线安全信息（onlinesafety.info）课程并正在几个独联体国家（亚美尼亚、阿塞拜疆和哈萨克斯坦）进行本地化。 





2	网络安全：为所有人创造可信的网络空间
国际电联全球网络安全指数（GCI）
2018年出版的国际电联第三版全球网络安全指数（GCI）显示，全球对网络安全的承诺有了很大提高。越来越多的国家制定了国家网络安全战略、国家计划或政策、响应小组以及应对威胁的具体立法。与此同时，地区之间仍然存在差距。此外，许多国家在知识方面存在巨大差距，包括网络犯罪立法、国家网络安全战略、计算机安全事件响应小组（CERT）、推广战略的意识和能力开发，以及网络安全领域的能力和方案
保护上网儿童（COP）
2019年，为解决上网儿童安全问题开展了实质性的区域层面努力。在非洲，与乍得、肯尼亚、马拉维和卢旺达开始了关于执行国家战略框架的讨论。具体而言，在加纳举行的CoP区域论坛讨论了与非洲保护上网儿童有关的若干问题。在亚太地区，与其他合作伙伴，包括TELSOM/TELMIN协调，为制定东盟保护上网儿童区域框架提供了援助。 
由国际电联担任秘书处的可持续发展宽带委员会包括一个由世界儿童基金会和Zain 领导的上网儿童安全工作组。该小组于2019年发布了一份综合报告。
国际电联和合作伙伴协调行动，为关于COVID-19及其对保护上网儿童的影响的技术说明做出贡献。该说明的主要目的是提供技术指导，以如何减轻COVID-19 和儿童越来越多地遭受网络伤害所带来的主要风险。
[bookmark: lt_pId150][bookmark: lt_pId152]2009年，由50多个组织和个人专家组成的利益攸关多方专家工作组开始审查于2009年首次发布的《保护上网儿童导则》。在由国际电联及其伙伴组织的全球虚拟活动和区域性发布后，《2020年保护上网儿童导则》于2020年6月推出。新版指南基本重新设计编写，以反映出儿童所处的数字化格局的重大变化，如物联网、联网玩具、在线游戏、机器人技术、机器学习和人工智能。保护上网儿童亦作为要素之一纳入全球校校通（Giga）举措。
[bookmark: lt_pId153]事件响应
[bookmark: lt_pId157]CIRT项目在布隆迪和马拉维实施的同时，博茨瓦纳和冈比亚将全面实施该项目。在肯尼亚，现有CIRT的改进工作于2020年完成。通过实施CIRT服务和相关能力项目，巴勒斯坦国在建设和部署CIRT的技术能力和相关培训方面得到了援助。为巴巴多斯国家CIRT的全面运作提供了支持和援助。在百慕达和圭亚那进行了CIRT准备情况评估，2020年10月，与巴哈马政府一起启动了建立CIRT项目。
通过澳大利亚政府基础设施、运输、区域发展和通信部支持的项目，向巴布亚新几内亚、萨摩亚、汤加和瓦努阿图提供了关于CIRT评估和技能建设的专项国家援助。通过国际电联ITU-DoCA项目，向巴布亚新几内亚和瓦努阿图提供了关于CIRT能力开发的援助。
网络演练和能力开发 
[bookmark: lt_pId164][bookmark: lt_pId166]在马来西亚进行了跨区域（独联体和亚太地区）网络安全演练。在乌干达（2019年）和科特迪瓦（2018年）组织了非洲区域网络安全演练。在阿拉伯国家区域，阿曼组织了一次网络安全演练，以确保国家计算机事件响应小组为减轻网络威胁继续共同努力。欧洲区域在罗马尼亚组织了一次网络演习，以配合2019年罗马尼亚担任欧洲联盟理事会主席。2018年在阿根廷组织了美洲区域网络演习。应20国集团主席国的邀请，国际电联同意在20国集团数字经济任务组的数字经济优先事务中充当安全方面的知识伙伴。
网络辅导计划中的女性
国际电联和事故响应与安全团队论坛（FIRST）在EQUALS全球伙伴关系（EQUALS）的支持下，启动了一项联合辅导项目，以增强网络安全部门女性的权能。该项目吸引了这一领域的榜样和领导者，并将他们与世界各地有才华的女性联系起来。这项工作旨在通过创建一个全球导师项目克服网络安全领域的全球性别差距，该项目旨在建设希望在网络安全部门追求成功职业和发展的女性的能力。女性参与网络辅导项目由三部分组成，将包括一系列鼓舞人心的网络研讨会、技术和软技能培训课程以及一个为期六个月的辅导模块。所有活动将在2020年12月至2021年7月的八个月内在线交付。
国际电联2020全球网络演习
2020年，国际电联2020年全球网络演习以虚拟方式进行，涵盖若干网络安全相关领域：在COVID-19大流行期间，举行了六次关于网络安全挑战的区域对话。此外，关于在网络安全和网络危机管理规划中增强女性权能的网络研讨会显示了包容性和复原力的重要性。实践培训也是此次全球活动的一部分，重点是有效的在线开源调查，随后是事件响应工具（TheHive和Cortex）培训。几位专家讨论了实施和监测国家网络安全战略的重要性。
[bookmark: lt_pId178]国家网络安全战略
国际电联《国家网络安全战略指南》是已被所有区域的国家使用。特别是：
· 印度尼西亚信息部和网络安全局在雅加达主办了一次区域讲习班，专门讨论网络安全战略和一般性数据保护法规问题。 
· 马其顿主办的区域讲习班致力于改善该区域五个国家的国家战略。
· 突尼斯主办的区域讲习班侧重于改善非洲和阿拉伯国家区域国家的国家战略。二十个国家参加了该讲习班 。
· 在非洲区域，贝宁在起草国家网络安全战略方面得到了援助。
· 在亚太区域，基里巴斯和所罗门群岛在加强其网络安全战略框架和制定其国家网络安全战略方面得到了援助。

	[bookmark: lt_pId187]区域性举措
非洲区域：建立对使用电信/信息通信技术的信任并提高安全性
· 在乍得、利比里亚和马拉维举办了计算机事件响应小组（CIRT）就绪情况评估讲习班。
· 冈比亚的CIRT利益攸关方接受了CIRT运行方面的培训。 
· 与德勤风险咨询公司合作，对科特迪瓦进行了网络安全状况审查，包括国际电联全球网络安全指数的调查结果。审查有助于该国确定网络安全优先举措，以改善其网络安全态势。
阿拉伯国家区域：树立使用电信/信息通信技术的信心并提高安全性
· 在阿拉伯国家区域网络安全周期间，国际电联阿拉伯区域网络安全中心（ITU-ARCC）促进了网络安全领域的信息共享和能力建设。该周为该区域的ICT和网络安全高级官员提供了一个平台，与相关利益攸关方会面，讨论威胁、演变、机遇和网络安全挑战。
· 向苏丹提供了能力开发和技术援助，以改进其关键信息基础设施保护战略。
欧洲区域：树立对使用ICT的信任并增强信心
· 摩尔多瓦网络安全周在摩尔多瓦基希讷乌举行，并得到国际电联的支持。会议提供了联谊互动的机会和交流思想、展开讨论与进行合作的平台，通过创新推动全球网络安全战略和解决方案的实施。
· 2019年网络盾牌（Cyber Shield）在土耳其安卡拉举行，并得到国际电联的支持。该活动为参与众多网络安全技术活动提供了独特的机会。活动的主要目标是提高事件响应能力和就绪水平，增进对网络风险和相关影响的相互理解，并确保国际网络安全利益攸关方，特别是国家计算机应急小组（CERT）之间的持续合作，以减轻网络威胁。
· 在保护上网儿童领域取得了进展：在波兰华沙共同组织了一次关于保持儿童和青年在线安全的欧洲国际会议；起草了一份供审查并开放供与各国协商的、关于保持青年和儿童在线安全的国家方法的区域研究报告；协助格鲁吉亚和乌克兰制定了关于保护上网儿童的国家战略。
亚太区域：为安全和有复原力的环境做出贡献
· 通过澳大利亚政府基础设施、运输、区域发展和通信部支持的项目，向巴布亚新几内亚、萨摩亚、汤加和瓦努阿图提供了关于CIRT评估和技能建设的专项国家援助。
· 国际电联支持基里巴斯和所罗门群岛加强其网络安全战略框架，包括开展桌面演习，以提高国家制定或改进其国家网络安全战略的能力。在2019-2020年期间，550多名参与者提高了他们对保护关键国家基础设施（CNI）、关键信息保护和网络演习的认识和技能，250多名参与者通过国际电联亚太高级培训中心提高了他们在安全相关问题上的技能。
· 对斐济国家网络安全战略进行了审查。
· 国际电联组织了太平洋网络演习，重点是小岛屿发展中国家。 
[bookmark: lt_pId212]独联体国家区域：开发和管理信息通信基础设施，建设包容、安全且具有适应力的城市和人类居住区
· 国际电联在吉尔吉斯斯坦完成了一项CIRT评估，并致力于在该国进行一个CIRT机构建立项目。
· 区域和跨区域网络演习取得了巨大成功，每次都吸引了200至300名参与者。2017年，网络演习在摩尔多瓦举行，2018年在阿塞拜疆举行，2019年在马来西亚举行。
· 围绕网络安全主题出现了几个主要的合作伙伴关系，包括与OSCE和世界银行等实体。
· GCI 是该地区大多数国家的重点，国际电联就此问题向哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦和乌兹别克斯坦提供建议。 



	[bookmark: lt_pId218]研究组
[bookmark: lt_pId219][bookmark: lt_pId220]2018年10月，配合ITU-D第2研究组第3/2号课题（保障信息和通信网络的安全：培育网络安全文化的最佳做法）举办了网络安全新兴问题讲习班。该讲习班介绍了网络安全最新趋势，探讨相关战略和政策将体现的新的要素并讨论了利益攸关方可如何进行合作，以便为实现上述要素做出有效贡献。  






[bookmark: lt_pId222]3	数字包容性：为平等获取ICT制定包容性政策
确保所有人都能包容、平等地获得和使用ICT
[bookmark: lt_pId224]ICT的无障碍获取 
8 000多名国际电联成员、利益攸关方和决策者提高了对ICT无障碍获取的认识，以支持他们为在其国家和区域实施数字无障碍的努力，并将其作为实现数字包容和确保所有人（无论性别、年龄、能力或地点）的包容性通信的推动因素。
通过多次区域、全球和专题会议、讲习班（包括2020年期间的在线会议）、大会和论坛，提高了对该议题的认识。这些活动包括WSIS ICT无障碍获取专场会议（2018年、2019年、2020年）、联合国和CRPD活动（2018年、2019年、2020年）、移动促成峰会（2018，2019）、国际多样性技术大会（2018年）、非洲在线包容性大会（2020年）、ARB QITCOM（2019年）、国际电联-教科文组织阿拉伯国家区域数字包容周（2018、2019、2020年）、ASP与训研所（UNITAR）在线活动（2020年）、国际电联区域无障碍美洲：牙买加（2018年）、厄瓜多尔（2019年）、无障碍欧洲：奥地利（2018年）、马耳他（2019年）和若干在线活动。
因此，1 200多名国际电联成员、利益攸关方和决策者能够通过面对面、混合和在线培训，加强其能力，并获得国际电联在数字无障碍相关专题方面的认证。
a) [bookmark: lt_pId229]提供了53种不同类型的资源，以支持实施区域性举措和国际电联战略目标2的具体目标2.9。该目标明确指出:“到2023年，应在各国建立确保残疾人无障碍电信/ICT的有利环境”这些资源包括政策准则、工具包和方案以及区域评估，并以国际电联的几种正式语文提供：
· [bookmark: lt_pId231]国际电联-世卫组织安全聆听设备和系统工具包和全球标准（阿拉伯文、中文、英文、法文、西班牙文、俄文）。
· 人工智能和信息通信技术的无障碍获取（英语）。
· 无障碍产品和服务的采购标准（英文）。
· [bookmark: lt_pId234]无障碍视听媒体服务、电视和视频节目的未来（英语）。
· 将在国家层面实施面向所有人的互联网无障碍教育方案（阿拉伯文、英文、法文、西班牙文）和视频教程。
· “努力建设包容性数字社区”，这是一个用于ICT无障碍获取的互动工具包和实施自我评估（英文、法文、西班牙文）手段，附有视频教程。该资源能够进行国内自我评估，提供政策指导方针、本地化的最佳做法，帮助监测执行情况，并协助决策者和利益攸关方将数字无障碍原则纳入其决策过程，以确保其国家和区域的包容性。
· 国际电联亚太地区ICT无障碍获取区域性评估（英文）。
· 欧洲区域的ICT无障碍获取评估报告（英文）将在即将于2021年3月举行的无障碍欧洲全民ICT会议上发布。
b) 二十六种能力建设资源，包括国际电联几种正式语文的在线和视频教程。在线培训通过国际电联学院提供，免费提供自定进度的课程，如果所获得的知识得到成功验证并以无障碍形式提供，则提供本地化内容（也是免费的）和认证，以确保残疾人也能受益于此类培训。涵盖的议题包括：
· [bookmark: _Hlk63082968]ICT无障碍获取：包容性沟通的关键（阿拉伯文、英文、法文、西班牙文）-（俄文-2021）。
· 网络无障碍：包容性数字社会的基石（阿拉伯文、英文、法文、西班牙文）-（俄文-2021年）。
· [bookmark: _Hlk63083217]可访问数字内容的创建和补救（五个视频教程）（英文、法文、西班牙文）。
[bookmark: lt_pId247][bookmark: lt_pId248]c) 	关于COVID-19应对和恢复的具体资源： 
· 国际电联有关在 COVID-19大流行期间，如何确保包括残疾人在内的所有人均能获得数字信息、服务和产品的导则（阿文、中文、法文、西班牙文、俄文）。 该资源由联合国COVID-19应急小组选择并翻译成世界上另外22种最常用语言。
· 如何通过视频教程（能力建设培训）确保危机和紧急情况下的包容性数字通信（英文、法文、西班牙文）。
· 世卫组织-国际电联远程保健和电子保健应用无障碍指南的未来职责（2021年）在联合国COVID-19联合应对和恢复-卫生工作流程紧急工作组内制定，以应对显示大多数远程保健方法尚未为残疾人所用的具体证据。
· 根据联合国残疾与发展倡议关于在包容残疾方面取得可持续和变革性进展的承诺，国际电联一直与劳工组织合作开展一个关于在线求职和招聘系统无障碍的项目，以提供指导并发展政府和联合国机构的能力。
女性和年轻女性
2019年，全球100多个国家庆祝了信息通信年轻女性日。庆祝活动第一次“行进”至埃塞俄比亚的亚的斯亚贝巴，国际电联和非洲联盟在此地鼓励女孩和年轻女性从事ICT的学习和职业。
2020年，考虑到前所未有的全球新冠肺炎大流行时期，原计划与萨摩亚政府合作在萨摩亚举行的全球庆祝活动转变为一个有趣和鼓舞人心的虚拟活动。2020年庆祝活动聚集了全球数量可观的政府、民间团体组织、私营部门和公共机构，展示了技术改变生活的力量。
500多名年轻女性参加了编码讲习班，这是非洲年轻女性编码能力举措的一部分--国际电联、非洲联盟和联合国妇女署在国际电联和丹麦王国驻埃塞俄比亚大使馆的财政支持下发起的一项举措。在许多不同合作伙伴的支持下，美洲年轻女性编码能力举措通过一系列讲习班向7 000多名年轻女性传授了编码方法。
[bookmark: _Hlk63084242]国际电联和儿童基金会（UNICEF）推出了《走向平等的未来：通过科学、技术、工程和数学重新构想年轻女性的教育》报告，作为对EQUALS全球伙伴关系的贡献。报告试图引发人们对科学、技术、工程和数学教育的潜力的关注，以改变教育系统中的性别规范，改善年轻女性的高质量学习机会，并强调能够加快年轻女性在科学、技术、工程和数学行业的教育和技术专家工作之间过渡的关键行动。 
来自14个发展中国家的、女性领导的24家中小型企业获得了参加在匈牙利布达佩斯举行的国际电联2019年世界电信展的与会补贴（共140份申请）。与会补贴的目标是增加性别均衡的参与，支持该行业的女性创业。多样化和有才华的女性群体来自卫生、教育、电子商务、网络安全和信息技术服务等部门。
拉丁美洲国家受益于两个版本的电信和ICT部门女性领导力在线培训课程，该课程是与EQUALS 全球伙伴关系协调举办的。近100人参加了培训。
[bookmark: lt_pId269][bookmark: lt_pId270]国际电联与强化综合框架（EIF）启动了一个合作项目，加强最不发达国家（LDC）的女性建设数字生态系统和发展数字技能的工作。该项目将使布隆迪、埃塞俄比亚和海地女性受益，在政策层面增强能力，提高政府将性别平等和信息通信技术纳入主流工作的能力，并扩大纺织和服装、咖啡和可可价值链等行业女企业家的视野。这项联合项目是对EQUALS全球伙伴关系的贡献，也是EIF赋能女性，加强贸易举措的组成部分。 
[bookmark: lt_pId272][bookmark: lt_pId273]EQUALS科技奖由EQUALS全球伙伴关系授予，旨在表彰致力于缩小数字性别差距的各种创新型解决方案。2019 年的获奖者与EQUALS的高级别代表一道，庆贺在技术行业涌现的可促进性别平等的成功战略及项目。超过200家组织提交了2019年奖项的参赛作品，这些作品涵盖五个类别：准入、技能、技术领导力、中小企业领导力和研究。
在2020年第七届 EQUALS科技奖中，来自70个国家的340多个提名代表了私营部门、民间社会、政府和学术界。颁奖仪式实际上是作为2020年11月互联网管理论坛的一部分举行的。
原住民
国际电联与拉丁美洲和加勒比原住民发展基金会（FILAC）合作，专门举办原住民社区能力建设培训，通过技术增强原住民和社区的权能，以支持教育、社会和经济发展以及原住民社区及其文化遗产的自我可持续性。从2018年到2020年，近550名原住民（53%为男性，47%为女性）受益于关于创新通信工具的培训，以加强原住民社区的ICT知识，特别侧重于如何开发、管理和运营原住民社区广播网络，以及关于原住民社区技术推广人员通信和广播网络技术的生成、发展和维护的培训（混合培训）计划。
为应对COVID-19大流行，重新设计了关于创新通信工具的在线课程，纳入了专门为原住民社区通信人员设计的紧急通信模块。该模块包括与原住民社区宣传员的互动会议，交流大流行病期间原住民社区的经验。
2018年和2019年，在纽约联合国常设论坛期间，共同组织了会外活动，以提高对原住民社区的挑战和机遇以及ICT的扶持作用的认识。
儿童
2020年6月，国际电联将发布新版《保护上网儿童（COP）指南》，就如何为儿童和青年创造安全的在线环境并增强他们的能力，向儿童、家长和教育者、行业和政策制定者提供一套全面、切实的建议。《保护上网儿童指南》作为蓝本提供，可根据国家或当地习俗和法律进行调整。
青年
[bookmark: lt_pId290][bookmark: _Hlk63150474]2020年发起了“连通的一代”全球性举措， 旨在包括青年的声音，并推动他们为数字化转型采取有意义的行动。“连通的一代”举措是国际电联青年战略在迈向2021年世界电信发展大会（WTDC-21）及未来过程中的一项总体性举措。国际电联青年战略的三大支柱是：赋能（Empower）、参与（Engage）和参加（Participate）。“连通的一代”举措旨在吸引全球青年的参与，鼓励他们作为平等的伙伴与当今数字化变革的领军人物一起参加，为年轻人提供技能和机会，推进他们对互联未来的愿景。国际电联青年战略的实施得到了支持，成立了一个新的国际电联青年任务组，并计划为WTDC-21举办“连通的一代全球青年峰会”。
2020年11月在埃塞俄比亚亚的斯亚贝巴举行的AfriLabs 会议期间，就如何提高青年的数字技能与青年进行了磋商。该活动是在国际电联-劳工组织促进非洲区域青年体面工作和增强数字技能数字经济项目下组织的，得到了非洲联盟的支持。
老年人
国际电联正在编写一份题为“数字世界中的老龄化—从脆弱到饱含价值”的指导报告，该报告将于2021年发布。该资源旨在为国际电联成员提供关于全球老龄化和相关社会经济影响的整体愿景，以及有关老年人数字化包容的适当政策和战略可能带来的挑战和机遇。
	[bookmark: lt_pId296]区域性举措
亚太区域：利用信息通信技术支持数字经济和具有包容性的数字社会
· 该区域举办了80多项活动，庆祝信息通信年轻女性日。例如在泰国，与政府、联合国机构、学术界和行业合作，对女性和年轻女性进行了农业技术培训。这是2017年启动的旨在增加泰国女性和年轻女性就业机会的持续计划的一部分。
美洲区域：为建设包容且可持续的美洲区域而实现无障碍获取和价格可承受性
· 国际电联通过多米尼克残疾人普遍无障碍接入政策，提供设备帮助多米尼克的视力残障人士。设备包括苹果iPad Air平板电脑、HumanWare Victor Reader Stream（新一代）以及定制的惠普EliteOne 800 G5多功能一体台式机。协作式援助增强了残疾人的权能，并提供了增强包容性和平等性的手段将向格林纳达岛上的残疾人提供类似的设备。
· 在海地国际妇女科技峰会上提交了一份报告，主题为“包容性创新：经济和金融盈利的引擎”。峰会是由海地妇女商会在中央银行和海地主管部门（CONATEL）的支持下组织的。
欧洲区域：针对所有人的无障碍获取性、价格可承受性和技能开发，以确保数字包容性和可持续发展
· 在200多个利益攸关方的参与下，在整个区域推广了关于ICT无障碍获取的自定进度在线培训。
· 组织了无障碍欧洲数字创新解决方案区域竞赛，得到80多家初创企业的参与。
· 介绍了ICT无障碍获取论文，以推进人工智能、广播、标准和采购领域的工作。
· 在欧洲推广GARI（全球无障碍报告举措）数据库，以增强对移动设备无障碍功能特性的了解。
· 起草了供审查并开放供与联合国伙伴磋商的、关于ICT赋能一代平等性的区域研究报告。
[bookmark: lt_pId313]独联体国家区域：利用电信/信息通信技术确保包容、平等、高质且安全的教育，其中包括强化女性在ICT和电子政务方面的知识。
•	向吉尔吉斯斯坦（提高该国农村和偏远地区信息学教师的能力）和亚美尼亚（Echmiadzin 的虚拟现实/增强现实实验室）提供了有针对性的援助。







	[bookmark: lt_pId315]研究组
2019年10月，为ITU-D第1研究组报告人组的一批与会者举行了一次关于ICT无障碍基本要素的知识传播会议。这有助于国际电联成员国理解与ICT无障碍政策和战略相关的关键定义和趋势，确定数字无障碍要求，将ICT无障碍获取视为一个商业机会，了解所有相关利益攸关方的利益。还提供了国际电联学院经修订的实践演示。
作为对COVID-19的回应，ITU-D研究组—关于COVID-19的思考的网络研讨会于2020年举行，随后举行了关于COVID-19 和恢复期的数字无障碍：确保数字世界中包容性社会的必要性的网络研讨会。发言者分析了实施ICT无障碍获取的重要性以及COVID-19对残疾人生活的相关影响。根据网上研讨会期间的讨论，2020年6月发布了一篇《国际电联新闻》文章，内容是COVID-19 期间及未来加强数字无障碍的必要性。 



4	数字创新生态系统：加速数字化转型的创新生态系统工具
创新挑战
[bookmark: lt_pId330]创新挑战为人们展示其奇思妙想和项目提供开放平台，可以通过创新促进个人、社区和社会的数字化转型。对许多参与者来说，这是一次改变人生的经历。通过2019年版cocreate.itu.int，吸引了来自400个城市的1 200人的140多个项目和合作。2019年，在匈牙利布达佩斯举行的国际电联2019年世界电信展上，来自南非的一家总部位于德班的创业技术公司获得了卓越奖。该公司获得了150万美元，用于在德班地区的其他城镇普及其工作，并获得了近1000万美元的“批量融资”承诺，用于其创新的商业化。2020年国际电联创新挑战是该竞赛的第二期，是与EQUALS和INPUT Hungary合作举办的。这两期的60多名获奖者参加了训练营，以完善和支持他们的项目。
创新论坛和知识共享
[bookmark: lt_pId333][bookmark: lt_pId335]2018年和2019年在韩国釜山举办了青年ICT领导人论坛。YILF2018 和 YILF2019为ICT领域的青年变革者提供空间，使他们能够联谊互动、相互联系和加强其创新想法，以创建智慧社区。2019年，通过阿拉伯国家和非洲区域创新论坛（分别在布拉柴维尔和开罗举行），来自16个国家的决策者、学者、创新者和生态系统建设者讨论了如何发展有利于数字创新的敏捷和协作式生态系统。
[bookmark: lt_pId336]第一届全球创新论坛（GIF）也于2019年作为全球生态系统计划在匈牙利布达佩斯国际电联电信展举行。第二届于2020年虚拟举行，包括五个区域的区域观点（非洲、欧洲、亚太、阿拉伯国家、美洲）。GIF2020强调了在全球大流行病背景下创业驱动的创新和数字生态系统的重要性。它汇集了175名专家和700名参与者，将可持续数字创新纳入主流。 
在WSIS论坛期间，国际电联还在2018、2019和2020年组织了创新会议，讨论加速数字化转型的技术趋势、国家经验共享以及加速实现可持续发展目标的创新文化。
创新能力开发
2018年和2019年，通过关键活动的能力建设工作，100多家决策机构和生态系统先驱接受了关于加强自身数字创新环境的知识、技能和工具的培训。2020年，在国际电联创新工具包系列的基础上，推出了一个新的用于开发以ICT为中心的可持续创新生态系统项目的工具包。该工具包为利益攸关方如何诊断和开发旗舰项目带来了更多的功能和见解，这些项目可在数字生态系统中有效培育以ICT为中心的创新。国际电联学院开发并试行了一套在线课程，最初有四门课程。来自60个国家的90多人接受了这些新的在线讲师指导课程的培训。预计通过与其他组织的伙伴关系以及与国际电联内其他正在进行的项目的协同作用，将开发更多的在线内容。
创新评估和项目开发
向马里、黑山、尼日尔、特立尼达和多巴哥以及菲律宾提供了技术援助，以起草数字创新概要文件。该概要文件提供了加快数字转型以利用创业和创新的生态系统蓝图。国际电联与南非合作开发了非洲数字转型中心，以帮助加快关键经济部门的数字转型。计划通过与人口基金（UNFPA）和联合国南南合作办公室（UNOSSC）等其他联合国机构的伙伴关系和项目，向各国提供更多的技术援助。
	[bookmark: lt_pId352]区域性举措
非洲区：在非洲建设数字经济并促进创新
· 获得资金建立首个生态系统发展中心，也称为南非非洲数字化转型中心。
· 通过与利益攸关多方（学术界、企业家、创业支持网络、金融家、公共和私营部门）的广泛协商进程，国际电联为马里和尼日尔数字创新概要文件的制定提供了技术援助。
· 为肯尼亚开展的以ICT为中心的创新生态系统国家审查就未来ICT政策如何包括创新和数字创业政策和计划提供了全面分析和建议。
· 为刚果共和国的一些公共和私营组织、大学和研究机构举行了关于建设创新和创业生态系统的能力建设会议。 
阿拉伯国家区域：创新与创业精神：
· 吉布提和毛里塔尼亚的孵化器管理人员和其他生态系统利益攸关方学到了支持增长和创业的方法和工具。分享和讨论了企业孵化的主要原则和良好做法。
· 为埃及的许多公共和私营组织、大学和研究机构举行了关于建设创新和创业生态系统的能力建设会议。
美洲区域：发展数字经济、智慧城市和社区及物联网，推动创新
· 在乌拉圭组织了主题为智慧农村社区的美洲ICT创新周活动。会上分析和讨论了采用和使用新技术来创建健全和负责任的农业部门，以实现未来的智慧农村社区。
· 向巴哈马、巴巴多斯、圭亚那、圣文森特和格林纳丁斯、苏里南以及特立尼达和多巴哥提供了关于ICT在可持续智慧城市中的作用的在线培训课程。这一举措是与美洲国家电信委员会（CITEL）/技术援助协调委员会（OAS）合作实施的。
· 2018年在加勒比地区举办了一个关于5G、物联网、移动支付、新兴技术、生态系统和监管的讲习班。 
欧洲区域：以信息通信技术为中心的创新型生态系统
· 在筹备相关国家项目过程中，《黑山数字创新概况》得到定稿。
亚太区域：区域性举措4：扶持性政策和监管环境，促进创新
· [bookmark: lt_pId371]亚太区域数字创新现状的区域性研究正在进行。 
· [bookmark: lt_pId372]国际电联协助菲律宾起草了一份数字创新概要文件，类似的工作正在印度尼西亚和越南开展。 



	研究组：
ICT创新周活动报告为ITU-D第2研究组（第1/2号课题--创建智慧城市及社会：利用信息通信技术促进社会和经济的可持续发展）报告人组会议工作发挥了添砖加瓦作用。



5	数字服务和应用：创建变革性数字战略和应用服务
扩大数字卫生
[bookmark: _Hlk33639502]国际电联-世界卫生组织的移动@健康举措（Be He@lthy, Be Mobile Initiative）的影响力继续扩大。目前，该举措汇聚11个国家的力量，解决各种各样的问题，如宫颈癌、糖尿病和吸烟等。共有350多万人已受益于该计划。移动@健康举措的交付成果包括：从三个新合作伙伴（罗氏、Discovery/Vitality、Santen）筹集的180万美元；继续支持埃及、印度、菲律宾、塞内加尔、突尼斯；在布基纳法索和苏丹开始实施；塞内加尔开始的利用人工智能检测糖尿病视网膜病变的新项目。
2018年，国际电联与世界卫生组织非洲办事处（WHO AFRO）和转变非洲峰会共同组织了数字卫生枢纽（Digital Health Hub）活动 。该枢纽活动主要是一系列在非洲落实数字卫生的政策对话和最佳做法。出版了《如何实施移动烟草控制手册》，开发了一个工具包，并与欧洲联盟和世卫组织一道建立了欧洲区域移动卫生创新中心，作为分享最佳做法的平台，同时提供一个获取移动卫生实施和推广指南的一站式平台。
2018年，与泛美卫生组织（PAHO）合作，向圭亚那提供了援助，以制定电子卫生国家框架，其中包括制定国家电子卫生愿景文件、国家电子卫生行动计划、国家监测框架提案以及对圭亚那电子卫生工具包应用情况的评估。
2020年，继国际电联与世卫组织在移动@健康举措全球计划框架内合作在塞内加尔启动移动糖尿病项目后，国际电联/世卫组织设立了第二个项目，重点是在塞内加尔自动检测糖尿病视网膜病变。塞内加尔政府通过卫生部获得了两个数字视网膜图，以帮助支持国家保健系统对糖尿病性视网膜病进行早期诊断。
建设智慧村庄
为让尼日尔的偏远地区能够享受到互连网，国际电联与国家信息社会署（ANSI）和其他几个组织携手实施了智慧村庄项目。此外，通过政府总动员方式，国际电联和数字影响力联盟（DIAL）为指导尼日尔智慧村庄项目建设跨行业的数字基础设施制定了一种方法。该方式旨在以更具综合性和更加协调的方式提供服务。
制定国家数字部门战略
若干国家通过利益攸关多方进程以及公共和私营部门的参与，为农业和政府服务制定了国家数字战略和路线图。
建设数字服务能力
在国际电联与世卫组织非洲区域办事处合作开发数字课程后，开展了关于数字卫生的培训，以扩大该区域各国的数字卫生，这也为卫生部和ICT部的代表提供了机会以分享他们国家在实施数字服务方面的经验和教训。
可持续城市和人居地点
国际电联非洲区域代表处促成了在坦桑尼亚达累斯萨拉姆举行的南部非洲智慧社会讲习班，以扩大对概念、要求和机会的理解，从而在南部非洲发展共同体（SADC）国家的智慧社区建设中充分利用新技术，如物联网、人工智能、大数据等。
与粮农组织（FAO）的协作
[bookmark: lt_pId407]继2019年签署合作协议后，国际电联正在扩大与粮农组织的合作。国际电联和粮农组织正在合作，协助若干国家制定和实施数字农业战略和路线图，以建立能力并确定数字投资的优先事项，从而实现农业部门的目标。国际电联还与粮农组织合作，支持巴布亚新几内亚的农村创业、投资和贸易以及尼日尔的智慧村庄举措。与粮农组织共同出版了几份关于数字农业的报告，内容涉及数字和前沿技术，如区块链、大数据等在农业中的使用。此外，国际电联受邀成为粮食和农业数字理事会咨询委员会的成员，该委员会将帮助各国政府确定和最大限度地发挥数字化的潜力，并建立、扩大和保护农民获得数字技术的途径。在此背景下，圭亚那与CTU合作，于2018年主办了国际电联/粮农组织加勒比电子农业战略发展区域讲习班。
国际电联-粮农组织#HackAgainstHunger加勒比编程马拉松于2018年2月与联合国粮食及农业组织（FAO） 合作举办，以确定和支持ICT创新解决方案，目的是应对粮食和农业领域的挑战。其中包括在牙买加和特立尼达和多巴哥举行的两次本地编程马拉松活动。牙买加赢得了区域赛事，随后在日内瓦参加并赢得了2018年WSIS论坛全球编程马拉松特别活动。
国际电联和粮农组织对智利电子农业战略的发展进行了研究。2020年，国际电联和粮农组织编写了一份联合报告《欧洲和中亚18个国家的数字农业现状》。
数字公共产品 
国际电联还提供指导，说明如何采用政府总动员方式，进行共享数字基础设施的投资，从而以更低的成本和更高的投资回报更快地扩大数字服务，以及如何协调投资，提供数字公共产品，促进实现达成可持续发展目标的数字化转型。由国际电联和数字影响力联盟（DIAL）发布的《可持续发展目标数字投资框架》概述了上述政府总动员方式。
	[bookmark: lt_pId416]区域性举措
非洲区域：在非洲建设数字经济并促进创新
· 启动了国际电联-世卫组织利用数字卫生服务加速非洲区域可持续发展目标的联合项目，以支持各国在卫生服务提供中充分和可持续地利用ICT，从而改善非洲区域的人口和个人卫生，并确保所有人的健康生活和福祉。
· 2019年11月举办了一次电子应用开发讲习班，以确定电子应用开发过程中遇到的挑战，并提出弥合电子应用构思与推进非洲地区市场准入之间差距的方法。
· 已经开展了促进埃塞俄比亚数字金融包容性和数字政府的基线研究。
· 在非洲大陆自由贸易区框架（AfCFTA）内，已经开展了支持跨境数字支付的基线评估。
· 与粮农组织合作，正在进行一项农业数字就绪情况评估，以评估非洲的数字农业环境。
美洲区域：发展数字经济、智慧城市和社区及物联网，推动创新
· 国际电联与世卫组织合作，利用世卫组织-国际电联为此目的开发的工具包，编写了“圭亚那国家电子卫生战略”的国际电联文稿。 
· 主题为智慧农村社区的美洲ICT创新周在乌拉圭举行。分析和讨论了采用和使用新技术创建一个健全和负责任的农业部门，以建设未来的智慧农村社区。
亚太区域：利用信息通信技术支持数字经济和具有包容性的数字社会
· 电子农业：国际电联与粮农组织合作，支持蒙古制定电子农业战略；在巴布亚新几内亚实施移动应用；关于区块链和大数据的两个案例研究的编写以及巴布亚新几内亚和蒙古的人员能力建设活动。由粮农组织牵头的支持巴布亚新几内亚地区农业的联合国联合项目也已最终确定。
· 电子政务：巴布亚新几内亚和瓦努阿图在加强其数字政务框架方面得到了援助。
· 通过培训和讲习班提高了人们对智慧城市、数字政务和物联网应用等的认识。
· 国际电联与粮农组织合作，通过电子农业行动案例研究系列（农业大数据），继续提高对数字技术在农业中应用的认识。下一期《农业人工智能》计划于2021年在第一季度发布。
· 两年一度的2020年数字农业解决方案论坛分享了利用创新技术实现农业目标的经验。
欧洲区域：采用以民为本的方式向各国主管部门提供服务
· 在日内瓦举行了关于利用电子服务改善人类生活的研讨会，讨论新兴技术和服务，包括人工智能和ICT的无障碍获取。
· 通过在国际电联2019年世界电信展（匈牙利布达佩斯）上组织的关于数字农业战略的特别会议，国际电联和粮农组织之间的合作得到了加强。
· 关于数字农业国家战略的区域研究已经拟定，供相关成员国审查。
· 在捷克共和国布拉格举行了关于在电子服务领域培育创业生态系统的知识交流活动。
独联体国家区域：开发电子卫生，确保健康的生活方式，为所有年龄段的人群带来福祉
· 国际电联为使用医疗设备的医生和ICT人员开发了关于电子保健的俄语专业多媒体培训课程，并提供了一系列国家培训课程（白俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、乌克兰、乌兹别克斯坦）。
· 国际电联制定了关于在电子卫生系统设计中应用现代技术解决方案（包括远程医疗网络）的技术建议书。
· 2020年11月，国际电联中欧初创中心平台汇聚了350多名参与者，代表来自独联体国家区域16个国家和邻国的初创企业、信息技术园区、风险投资者和政府机构。这一举措特别旨在促进在数字卫生、农业和智慧城市领域开展工作的初创企业和中小企业的发展。
· 可持续智慧城市成为国际电联成员国在独联体国家区域的优先领域之一，白俄罗斯主办了年度旗舰活动（由ITU-D 和ITU-T联合举办），莫斯科地方政府密切参与了国际电联的相关研究。



	研究组
[bookmark: lt_pId449]2019年发布了关于创建智慧社会的整体方法年度交付成果（第1/2号课题：创建智慧城市及社会：利用信息通信技术促进社会和经济的可持续发展）。基于这些核心设计理念，还提出了智慧城市的建筑示例，并对选定国家的智慧城市案例研究予以总结。另一项关于“智慧城市中的垂直应用”的年度交付成果已获批准发布。该交付成果展示了基于公共水平层面的垂直应用和服务，以实现智慧城市不同部门之间的完整性和有效相互作用。 
[bookmark: lt_pId453]与ITU-D第2研究组（第2/2号课题：电信/ICT促进电子卫生发展）联合举办了若干活动。于2019年10月举办的关于新通信技术促进电子卫生和社会经济问题解决的讲习班探讨了新技术促进电子卫生发展示例，并讨论了大规模采用这些技术的挑战和应对这些挑战的手段。2020年7月举行了一次关于利用ICT抗击大流行病的新电子卫生解决方案的网络研讨会，探讨了新数字保健解决方案的用例，以及有效部署和推广这些解决方案需要考虑的因素和建议，特别是在大流行病期间。 活动期间交流的内容和吸取的经验教训将作为第2/2号课题最后报告的输入材料。 



6	应急通信：建设具有抗灾能力的ICT基础设施，以减少生命损失和各种损坏
国际电联导则、出版物和报告
《国家紧急电信计划指南》是在2020年3月的一个在线论坛上推出的。该指南有助于政策制定者和国家监管机构采用利益攸关多方方法制定清晰、灵活和方便用户的国家应急通信计划。这包括国家政策和程序以及治理框架，以支持和促进持续使用可靠和有复原力的ICT网络、服务和平台进行灾害管理。
《紧急电信桌面模拟指南》于2020年3月推出，与世界粮食计划署应急通信小组共同开发，以帮助成员国和从事灾害管理的国家利益攸关方规划、设计和进行桌面模拟，使利益攸关方能够测试和完善应急通信计划、政策和程序，并核实网络、冗余通信能力、人员和其他电信系统是否已经到位，以应对紧急情况。
[bookmark: lt_pId464]面对全球COVID-19危机，推出了《制定应对大流行病的电信/ICT应急计划指南》，重点是在COVID-19等特定大流行病背景下的电信/ICT服务交付和业务连续性。指南概述了各国可以采取的一系列行动，通过确保网络的连续性和服务的提供，为这类紧急情况做好准备、预测和迅速应对。电信/ICT基础设施包括固定、移动、卫星、地面、无线网络和任何其他支持宽带和广播服务的技术。 
[bookmark: lt_pId467]与世界粮食署应急通信集团联合编写的有关“女性、信通技术和应急通信：机遇和限制”的新出版物总结了影响两性数字差距以及加大女性和年轻女性在灾害中的薄弱环节的各项因素。报告展示了利用ICT促进灾害风险管理中的性别平等的良好做法和实例，包括通过使用新兴技术，并确定了前进道路上的优先领域。该报告于2020年8月在关于“妇女与应急通信：在建设抗灾复原力确保性别平等”的WSIS高级别对话上发布。
2019年3月在毛里求斯巴拉克拉瓦举行的全球应急通信论坛期间发表了一份关于“颠覆性性技术及其在减少和管理灾害风险中的应用”的报告。颠覆性技术（如人工智能、物联网和大数据）的发展以及机器人和无人机技术等领域的创新正在改变许多领域，并增强灾难恢复力和管理以及风险的降低。报告对国际电联成员国提出的确定相关技术和促进最佳做法共享的请求做出回应。
多危害早期预警系统
2018年，国际电联通过在赞比亚实施多个早期预警系统，增强了该国的备灾能力。
国家紧急电信计划（NETP）
自2018年以来，国际电联协助若干国家制定了国家应急通信计划，包括阿富汗、玻利维亚、多米尼加共和国、厄瓜多尔、危地马拉、巴布亚新几内亚、秘鲁、萨摩亚、圣卢西亚、所罗门群岛、索马里、苏丹和瓦努阿图，举行了若干次国家在线会议，以确保按照国际电联的指南并通过利益攸关多方方法制定计划。这些方法涉及从事灾害管理的不同组织，如国家灾害管理当局、气象和水文组织、人道主义实体、ICT政府和私营部门、学术界、媒体、民间团体和海关当局。这将保证国家计划从实际需要出发。
国际电联救灾支助
自2018年以来，国际电联向若干受自然灾害影响的国家提供了支持，包括巴哈马、莫桑比克、巴布亚新几内亚、所罗门群岛、汤加、瓦努阿图和津巴布韦。国际电联的支持包括部署卫星电信设备和工作人员，并提供连接以帮助各国恢复重要的电信链路。
为了扩大国际电联在应急通信领域的工作，并支持和改善与卫星和人道主义团体的协调，国际电联加入了《危机连通性宪章》并成为主要成员。该宪章是设在卫星行业和更广泛的人道主义团体之间的机制，以便更顺利地在受灾社区开展人道主义行动。该宪章是在世界粮食计划署（WFP）领导下，由EMEA欧洲卫星运营商协会（ESOA）以及全球VSAT论坛（GVF）及其成员与联合国人道主义事务协调办公室（OCHA）和联合国应急通信集团（ETC）协调制定的。
为了应对灾后对提供应急通信设备和服务支持的日益增长的需求，国际电联建立了内部应急通信名册。已专门挑选国际电联合格的工作人员，他们将接受关于部署和使用当前（和未来）国际电联电信设备的培训，从而使其能够通过与国家主管机构和利益攸关方就电信设备的进口和许可问题进行联络，向联合国应急通信集团提供实地支持。
能力建设
国际电联继续开展能力建设，提高对灾害管理和现有ICT工具对于减少灾害风险的重要性的认识。2018年至2020年期间，开展了若干项将ICT用于灾害管理的活动。在全球层面，国际电联组织了第3届全球应急通信论坛（GET-19）和2020年共同告警协议实施讲习班。2019年在美洲区域（加勒比）、2019年在欧洲区域和独联体国家区域、2019年和2020年在阿拉伯国家区域举行了关于ICT的使用的区域性论坛和讲习班。后者包括桌面模拟练习。在国家层面，坦桑尼亚从2019年关于将ICT用于灾害管理的国家讲习班中受益匪浅。国际电联继续与其联合国伙伴组织密切合作，特别是世界气象组织（WMO）和联合国减少灾害风险办公室（UNDRR），并参加了一系列关于利用ICT进行备灾和降低风险的活动。
灾害通信连接图（DCM）
[bookmark: lt_pId498]根据2019年GET的提案，国际电联与WFP应急通信集团（ETC）一起，开始制定灾害通信连接图举措。该图将提供关于实地可用连接的类型、水平和质量的信息。这些图将使用不同的数据来源，包括来自移动网络运营商、脸书和其他机构的数据，并以近乎实时的方式运行，以指导政府和人道主义组织的第一时间救援人员开展救援工作。国际电联／应急通信集团联合网络研讨会介绍了第一个样图。
	区域性举措
美洲区域：用于降低灾害风险和管理的通信
· [bookmark: lt_pId502]加勒比地区启动在紧急和灾害情况下利用信息通信技术项目，即WINLINK 2000项目，帮助安提瓜和巴布达、巴巴多斯、多米尼克、格林纳达、圭亚那、牙买加、圣基茨和尼维斯提高其应急通信能力，并改善有助于拯救生命的应急和灾害响应。这是由应急机构、电信管理机构和业余无线电协会组成的联盟，在受益国安装Winlink服务器。该项目始于2018年，第一阶段于2019年准备就绪，惠及多米尼加共和国、哥斯达黎加、危地马拉、萨尔瓦多、洪都拉斯、尼加拉瓜和巴拿马。自实施以来，Winlink网络已在每次紧急情况下得到使用。 
· 为了在多里安飓风后在巴哈马部署应急通信设备，国际电联与公用事业监管和竞争管理局（URCA）及其他利益攸关方合作，向受影响地区的一些居民提供互联网和其他连接服务。
· 虚拟视觉应用程序（Virtual Vision App）得到开发，有助于在灾害事件之前、期间和之后进行直接、实时的沟通。该应用于12月初在巴哈马进行了测试。
· 多米尼加于2018年12月在多米尼加主办了关于电信/ICT在加勒比岛屿灾害管理和减少风险中的作用的利益攸关多方论坛。论坛的目的是为加强ICT在该区域灾害管理中的使用，解决以最佳方式利用ICT降低灾害风险并对灾害进行管理的关键问题。
· 与圣卢西亚住房、城市更新和电信部合作，组织了关于制定圣卢西亚国家应急通信计划（NETP）的在线利益攸关多方磋商。圣卢西亚的NETP正在制定之中。
阿拉伯国家区域：环境、气候变化与应急通信
· 在阿拉伯国家区域举办了一系列关于减少和管理灾害风险以及利用现代技术进行监测和预警的培训班和讲习班。
亚太区域：为营造安全且适应性强的环境做出贡献
· 与澳大利亚通信和艺术部（DoCA）开展联合项目，支持巴布亚新几内亚、萨摩亚、所罗门群岛和瓦努阿图加强国家应急通信规划和能力建设。与联合国应急通信集团（ETC）协商，为这些太平洋岛国制定了国家应急通信计划。
· 向所罗门群岛派发宽带全球区域网络（BGAN）终端，以应对伦内尔岛的漏油事件。
· 所罗门群岛和瓦努阿图提高了应急通信反应能力，分别有效应对了漏油（Rennel群岛）和5级飓风（Harold）。
· 太平洋卫星连接和应急通信发展项目（2014-2020年）通过卫星连接支持了亚太地区的九个国家（密克罗尼西亚联邦、斐济、基里巴斯、瑙鲁、巴布亚新几内亚、萨摩亚、汤加、图瓦卢和瓦努阿图）。该项目于2014年与合作伙伴ITSO、国际通信卫星组织（Intelsat）、国际海事卫星组织（Inmarsat）和Kacific签署。这些连接能力使学校、社区和医疗保健中的电子应用成为可能，同时也是Harold飓风袭击瓦努阿图时的关键联络点。对项目影响进行的一项影响评估研究，验证了对这类服务的需求和卫星连接在偏远地区的重要性，以及数字基础设施对太平洋地区的复原力和电子应用的交付的重要性。



	研究组
[bookmark: lt_pId526][bookmark: lt_pId532]2018年至2020年间，与第2研究组第5/2号课题（将电信/信息通信技术应用于降低灾害风险和灾害风险管理）共同组织了三次活动。第一次活动于2018年举行，侧重于技术发展、ICT演练和灾害管理演习，并分享了关于有效灾害演习、使用应急通信系统和其他提高备灾和抗灾能力的手段的经验和知识，包括新兴技术的可用性和使用。2019年举行的第二次活动，主题是开展国家层面应急通信演习和演练：小岛屿发展中国家（SID）和最不发达国家（LDC）导则，强调了在国家层面开展应急通信演习的重要性，以测试和完善在灾害发生时及时应对的就绪情况。第三次以虚拟形式举办的讲习班的主题是为有效的灾害管理，包括应对COVID-19，创造有利的政策环境。讲习班着重讨论了制定和实施国家应急通信计划（NETP）的重要性，以及应对流行病等具体危害的具体应急计划。讲习班还举例说明了在部署应急通信设备以成功应对灾害时实现灵活性的政策。“有关开展国家层面应急通信演练和演习的导则草案”的年度可交付成果获准发布。此交付成果为各国或组织如何开展电信/ICT演练和演习提供了框架并将在ITU-D研究组的网站上发布。




7	环境：打造电子循环经济
更好的数据促成更好的政策：废弃电气和电子设备（WEEE或电子废弃物）数据
[bookmark: lt_pId537]由国际电联、联合国大学（UNU）和国际固体废弃物协会（ISWA）于2017年创建的全球电子废弃物统计伙伴关系（GESP）于2020年7月发布了《2020年全球电子废弃物监测报告》。所有监测数据均可在GESP网站上查阅，该网站是globalewaste.org上一个免费公开的在线门户网站，其中载有几乎所有国家和地区的WEEE数据和统计资料。联合国合作伙伴出版的150多种与WEEE有关的出版物也可通过该门户网站随时查阅。还在俄罗斯联邦向独联体地区以及格鲁吉亚、土库曼斯坦和乌克兰；从突尼斯向阿拉伯国家区域；以及在乌干达与东非通信组织（EACO）合作向非洲地区提供了区域WEEE统计培训。亦在坦桑尼亚、约旦和巴西提供了国家层面的培训。
WEEE政策支持
自2019年以来，国际电联一直在为利益攸关方规划、利益攸关方协商和起草纳米比亚国家WEEE管理政策方面提供技术援助。与信息通信技术部合作，开展了几次面对面和在线形式的利益攸关方磋商，且尽管发生了新冠疫情，但在线磋商在2020年取得了成功。作为公众参与模式的一部分，在政策制定过程中，与15个部委和10多个区域委员会、回收商、进口商和区域生产商进行了磋商。自2020年初以来，国际电联一直通过马拉维通信管理局和环境事务部协助马拉维制定关于WEEE管理的国家政策。2020年10月，对17个部委和4个地方当局进行了网上征求意见。国际电联目前正在准备为巴林的政策制定提供支持。
2020年，国际电联与世界经济论坛（WEF）签署了一个项目，为发展中国家和新兴市场（重点是非洲地区）准备一个工具包，涵盖为管理WEEE建立一个公平、公正、沟通良好且可持续融资的生产者延伸责任（EPR）系统所需的组成部分。
在2020年期间开发了一个量身定制的电子学习模块，使国际电联能够为制定WEEE政策提供技术援助。电子学习提供了WEEE管理的关键概念、EPR政策制定、关于利益攸关方职能和职责的信息以及拟议定义。
[bookmark: lt_pId551]WEEE技术支持
[bookmark: lt_pId556]2019年和2020年，国际电联与WEEE论坛合作筹备了国际电子废弃物日（IEWD），该活动于每年10月14日举行。2020年活动日侧重于青年在WEEE管理中的作用。作为IEWD2020庆祝活动的一部分，国际电联与WEEE论坛合作出版了一份关于互联网废弃物的思考文章。发布后，与多家IT和电子公司、服务提供商和回收商举行了网络研讨会。关于互联网废弃物的思考文章论文侧重于移动互联网连接、联网设备和数据存储的无线基础设施产生的WEEE，并列举了移动网络、物联网和数据中心的例子。该文章的目的是提高对支持连通的基础设施产生的废弃物的认识，且在考虑到预测增长的情况下有必要对数据中心和电信行业开展可持续的WEEE管理实践。
联合国电子废弃物联盟
联合国电子废弃物联盟由全联合国系统内的机构、计划署和机关组成，有着应对全球电子废弃物挑战的共同愿景。国际电联在汇集些实体并最终形成联盟方面发挥了重要作用，自2020年底以来，联盟秘书处设在国际电联。联合国电子废弃物联盟组织了几次活动，包括两次WSIS议论坛高级别对话：一次是2018年举行的活动，联合国机构签署了意向书；一次是2019年举行的活动，三个新的联合国机构加入了该联盟。这两项活动均侧重于建立联合国电子废弃物联盟。该联盟还在《巴塞尔公约》、《鹿特丹公约》和《斯德哥尔摩公约》缔约方大会第十四次会议上组织了一次会外活动。会外活动的重点是在电子产品循环经济中向可持续和负责任的逆向供应链转型。
[bookmark: lt_pId565]循环电子伙伴关系
[bookmark: lt_pId569]国际电联于2020年初加入了循环电子伙伴关系（CEP）。CEP的成员包括世界可持续发展商业理事会、世界经济论坛（WEF）、责任商业联盟、绿色电子委员会、加速循环经济伙伴关系和全球赋能可持续性倡议。CEP旨在通过循环经济原则，将电子行业的竞争环境转向实现可持续发展目标。它基于在瑞士达沃斯举行的2019年世界经济论坛年会期间发布的出版物《电子产品的新循环愿景》。
	区域性举措
美洲地区：用于降低灾害风险和管理的通信
•	作为加勒比地区2019年信息通信年轻女性日庆祝活动的一部分，通过与当地监管机构、教育部和非政府组织（NGO）合作，在许多学校植树，提高了人们对气候变化负面影响的认识。
阿拉伯国家：环境、气候变化与应急通信
[bookmark: lt_pId577]•	阿拉伯国家区域正在开展区域电子废弃物监测项目，该项目将收集和改善本区域的电子废弃物统计数据。监测项目将通过能力建设讲习班提高数据可用性和质量以及政策和法规的提供和人们对之的认识。它还将向决策机构、媒体和其他相关利益攸关方提供电子废弃物数据。巴林目前正在制定国家WEEE管理政策方面获得支持。
•	2020年12月，国际电联、联合国大学和联合国环境署在网上联合举办了一次区域活动。讲习班的重点是WEEE以及阿拉伯国家区域国家电子废弃物政策、规章和标准的区域协调。
亚太地区：为营造安全且适应性强的环境做出贡献
•	2019年在印度海得拉巴举行的电子废弃物政策认识讲习班，是与印度政府和联合
•	国大学、劳工组织、世卫组织和联合国环境署等主要机构共同组织的。该讲习班提高了认识，增强了能力，并为印度今后的电子废弃物工作提出了建议，其中也包括起草《泛印度电子废弃物监测》。
[bookmark: lt_pId583]非洲地区：建设数字经济并促进创新
•	纳米比亚和马拉维正在制定国家WEEE管理政策方面获得政策支持，而纳米比亚、马拉维和博茨瓦纳正在收集和改进WEEE数据和统计方面获得国家重点援助。EACO正在与国际电联联合筹备一个关于WEEE数据和统计的新项目。
· [bookmark: lt_pId586]独联体地区：监控生态状况以及自然资源的存在及合理使用情况
•	国际电联支持由可持续循环（SCYCLE）计划与联合国大学（UNU）和联合国训练研究所（UNITAR）与联合国环境规划署（UNEP）合作实施的“独联体及格鲁吉亚、土库曼斯坦和乌克兰区域性电子废弃物监测”项目，该项目正在进行中；
•	2020年，国际电联即将完成空间数据基础设施系统的开发工作，该系统将用于分析和监测亚太地区部分地区的生态状况。



	研究组
[bookmark: lt_pId590]与ITU-D第2研究组第6/2号课题（信息通信技术与环境）联合举行了三次活动。2018年10月举行了一次有关电子废弃物政策、战略和框架的会议。2019年10月举行了关于前沿ICT促进气候行动的讲习班，汇集了在气候行动背景下参与发展大数据和地球观测等前沿信息通信技术的行业的参与方。2020年7月举行的关于信息通信技术促进气候行动和在COVID-19之后重建更绿色经济的网络研讨会探讨了从COVID-19中汲取的经验教训，以及信息通信技术如何在COVID之后以对环境负责的方式帮助重建经济。 讲习班期间交流的内容和吸取的经验教训，将作为输入意见纳入第6/2号课题最后报告。 


8	网络和数字基础设施：为人人提供可靠的连接
国际电联的宽带地图
[bookmark: lt_pId599]国际电联的宽带地图得到加强，以促进对网络基础设施的理解和投资机会，从而评估全球连通性。这些地图提供了来自全球540多家运营商和25000个高速信息高速公路（骨干）接入点的信息。信息通信技术基础设施的规划正在为国际电联的主要活动和项目提供持续支持，这些活动和项目侧重于与所有电信发展局影响途径的可靠连接。例如Giga连通了每一所学校，以及FIGI举措的金融普惠对照工作。
基础设施部署业务规划工具包
[bookmark: lt_pId606]国际电联2019年ICT基础设施业务规划工具包为监管者和决策者提供了一种清晰实用的方法，以对拟议的宽带基础设施安装和部署计划进行准确的经济评估。该工具包为致力于扩展宽带网络部署和接入的监管者和决策者提供实用手册；阐述成功实施ICT基础设施发展业务规划的关键要素；介绍并说明基础设施安装和部署计划的最佳做法及其经济可行性评估，以支持政策制定。它提供得到最频繁搜索项目的量化示例，例如光纤骨干网、无线宽带网络（包括4G）和光纤到户（FTTH）接入网络项目的建设。更多信息可查阅此处。
2020年，首次“国际电联信息通信技术基础设施发展业务规划培训”于2020年11月通过国际电联学院门户网站以虚拟方式举行。更多信息请查看此处。
最后一英里连接项目
[bookmark: lt_pId611]启动最后一英里连接项目是为了推动新的合作战略，以确保所有人都实现有意义的普遍连接。它包括帮助成员国应对最后一英里连接挑战的导则和额外资源，包括最后一英里连接案例研究数据库和互动式最后一英里连接诊断和决策工具。它还将提供能力建设服务和实施援助，帮助成员国规划、设计和实施最后一英里连通解决方案，包括确定未连通的地区，并就选择可持续的技术、金融和监管解决方案提供专家指导。预计该项目将使合作伙伴能够共享资源并采取更全面的方式，将使宽带成为社会经济发展的基本公用事业和工具。
国际电联的IPv6MUST项目和物联网专业技术中心
[bookmark: lt_pId616]国际电联-MUST（马来西亚科技大学）项目的主要目标是协助成员国从IPv4（互联网协议第4版）顺利地过渡到促进物联网（IoT）基础设施发展的IPv6（互联网协议第6版），将IPv6用于5G网络、工业4.0、服务和应用的部署，并通过开展技术援助、培训和/或讲习班提高人们的认识。为此，在2019年组织了若干培训课程和讲习班，并在2020年继续以英文和阿拉伯文开展在线培训。150多名青年专业人员获得了上述信息技术领域的认证。
用于农村连接的宽带
为了应对农村通信的电力供应挑战，国际电联正在制定一份关于宽带连接的可持续和创新电力解决方案导则，该导则也将用于连接学校的Giga项目。此外，该导则将用于智慧绿色社区，作为农村地区连接到宽带网络的关键解决方案的一部分。
国际电联/麦考基金会非洲区域项目已经实施，正在结束过程中。主要成就包括：
•	在布隆迪，437个机构接入了宽带互联网，包括大学、学校、医院、政府机构和合作社。
[bookmark: lt_pId624]•	在布基纳法索，宽带网络覆盖了10个城市的学校和公共行政服务。14所学校配备了计算机网络、设备和互联网连接，以便在教育系统中引入电子教学。
•	在吉布提，116个机构利用4G宽带网络基础设施接入了宽带互联网，其中包括48所学校、45家医院/诊所和23个政府机构/部委。
•	在卢旺达，50多所公立学校和40个保健中心接入了宽带互联网。
•	在斯威士兰，项目实施已进入最后阶段，将安装4G LTE宽带无线网络，覆盖20个农村地区。
有关数字非洲的政策和监管举措（PRIDA）
[bookmark: lt_pId633]启动这一针对非洲的政策和监管举措是为了促进整个非洲地区的普遍接入和价格可承受的无线宽带，以释放互联网服务的未来效益。这一为期三年半的雄心勃勃的举措，是欧盟、非盟和国际电联参与的多合作伙伴项目。迄今取得的主要成就包括：
•	举办了8次能力建设讲习班，来自48个监管机构的573名工程师接受了培训。
•	发布了技术报告《分析当前的立法和监管框架以及频谱在今天和可预见的未来的使用情况》。
•	出版技术报告《根据国际电联《无线电规则》、国际电联无线电通信部门建议书、报告和手册、区域统一框架、案例研究、国家经验和区域磋商制定的无线电频率管理导则》、《在非洲引入IMT的频谱管理导则》、《关于非洲现行跨界协调协议的评估报告》、《关于非洲统一计算方法（HCMA）现行版本的报告》和《对PRIDA项目的性别敏感性审查》。
网络的一致性和互操作性
[bookmark: lt_pId639]通过针对非洲地区英语和法语国家与会者的一致性和互操作性（C&I）培训，提高了比吸收率、无线电频率、电磁频率和数字地面电视方面的技能。正在制定全球一致性和互操作性培训计划（CITP）。CITP将成为C&I知识转移的参考，并建立在成功实施频谱管理培训计划（SMTP）的基础上。2020年，与国际电联无线电通信部门、国际电联电信标准化部门和国际电联电信发展部门相关研究组协调，开始编写一份关于国际电联最近在C&I开展的活动和未来C&I情况的白皮书，预计将于2021年初定稿。
WTDC第9号决议（布宜诺斯艾利斯，2017年，修订版）
[bookmark: lt_pId455]下表概述了国际电联落实有关频谱管理的第9号决议的活动。表格对提供援助和开展活动的数量进行了专题概述。TDAG-20/INF/3号文件载有按区域分列的就频谱管理问题向成员国提供援助的摘要。
	主题
	活动数量

	1. 帮助各国政策制定机构提供对频谱的有效管理在一国经济和社会发展中重要性的认识。
	19

	2. 培训和国际电联现有文件资料的散发。
	22

	3. 在制定各国频率划分表和频谱再部署的方法方面提供帮助。
	10

	4. 在建立计算机化频率管理和监测系统方面提供帮助。
	8

	5. 频谱管理的经济和财务问题。
	12

	6. 在世界无线电通信大会（WRC）的筹备和WRC各项决定的跟进和实施方面提供帮助。
	18

	7. 在参加ITU-R相关研究组及其工作组的工作方面提供帮助。
	5

	8. 向数字地面电视广播过渡。
	12

	9. 在确定最有效利用数字红利方法方面提供帮助。
	8

	10. 频谱使用方面的新兴技术和方法。
	17

	11. 频谱许可创新的办法。
	7

	12. 协助解决设备干扰对国家频谱划分造成损害的问题。
	2

	13. 帮助解决因无线电波异常传播而引起的季节性干扰。
	0

	14. 发展中国家频谱管理系统（SMS4DC）的开发和培训。
	7

		合计
	147



	区域性举措
非洲区域：在非洲建设数字经济并促进创新
•	历史上首届全球难民论坛于12月在日内瓦举行。国际电联、联合国高级难民署和GSM协会共同主办了一次会议，探讨为难民、流离失所者及其收容社区提供连接的挑战。这次活动将未来方案和国家项目的密切合作推向高潮，这些方案和项目旨在为非洲的难民及其收容社区提供有意义的连接。
亚太区域：促进基础设施发展，提高数字连通性
•	作为卫星连通项目的一部分，国际电联向七个太平洋岛屿国家（斐济、基里巴斯、巴布亚新几内亚、萨摩亚、汤加、图瓦卢和瓦努阿图）提供了35台Ku频段卫星连接设备，部署到偏远地区。
•	向蒙古提供了专项援助，以审查国家无线电频谱收费制度。为了补偿通货膨胀的影响并鼓励创新使用这一资源，制定了一个新的收费公式。
•	向所罗门群岛和瓦努阿图提供援助，以建立短距离无线设备的国家型号核准制度。
•	举办了15次以上的讲习班和培训，以提高对频谱管理、人工智能、数字地面传输技术、宽带、5G、一致性和互操作性、下一代网络、移动规划和安全、物联网安全、数字转型、广播等方面的认识和技能。
•	在老挝万象举行了发展中国家频谱管理系统（SMS4DC）技术培训。
•	援助越南修订其国家频率法以及相关的电信法修正案。该研究还包括全面的IMT路线图。
美洲区域：频谱管理和向数字广播的过渡
•	为加勒比地区组织了一次区域频谱管理培训研讨会，以提高该区域各国ICT连接的水平和速度。
•	向牙买加科学、能源和技术部以及频谱管理局提供了技术和特别援助，以制定牙买加国家频谱许可证框架，改善该国的ICT连通性。
•	自2019年以来，为美洲地区提供了西班牙语的频谱管理培训计划（SMTP）基本模块，为250多名专业人员提供了认证培训。
•	2020年，国际电联开始实施一个项目，以评估厄瓜多尔700 MHz和2.5 GHz频段的价值。
•	从2018年至2020年，每年举办国际电联政策和经济讨论会（IPEC）。2020年，会议以在线方式举行，重点是支持各国的金融和监管事务。
•	通过国家频率管理局（NFMU）向圭亚那提供了频谱管理方面的援助。
•	2019年12月举行了加勒比群岛频谱管理研讨会。
独联体区域：为实现物联网（IoT）技术及其在电信网络（包括4G、IMT-2020和下一代网络）中的相互作用而促进创新型解决方案和伙伴关系，以利于可持续发展
•	国际电联在俄罗斯联邦彼得斯堡设立了一个新设备、技术和服务国际研究、开发和测试中心（与Rostelecom合作项目的第1阶段），并致力于连接该地区的其他国家和建立分布式虚拟C&I实验室（合作项目的第2阶段）
•	根据成员（在频谱管理、VoLTE、5G、未来网络方面强烈）的需求，组织了一系列专门的区域培训课程和活动。所有活动均与ITU-T和ITU-R合作完成。
欧洲区域：宽带基础设施、广播和频谱管理
•	关于如何在当前技术阶段实现无干扰通信的第三届独联体区域和中东欧频谱管理年会和国际电联讲习班，在白俄罗斯明斯克举行。
•	举办了一系列讲习班和研讨会，讨论电视的未来、地面宽带基础设施和服务的绘图、数字经济和无线电通信事宜。
•	波罗的海国家5G技术会议在爱沙尼亚里加举行，由国际电联作为次区域合作平台提供支持。
•	发起了一项特别区域参与举措，以增强国际电联交互式传输地图的数据集。
•	制定了支持东南欧宽带基础设施投资机会对应系统的区域举措项目。



	研究组
[bookmark: lt_pId714]已制定并发布如下三份ITU-D研究组的年度交付成果（论文）：
新广播技术、服务和应用的趋势（2/1号课题，2019年7月发布）：本文涵盖了广播领域的最新趋势，包括基于最新技术的新业务场景、ITU-T正在开展的工作，以及对最终用户、利益攸关方和监管机构的经济和监管影响。
对包括新业务和应用在内的数字化过渡成本结构的考虑（2/1号课题，2020年5月发布）：本文深入介绍了广播业务的演变和数字过渡的重大财务影响，详细说明了在规划和实施成功迁移到数字广播的步骤以及模拟关闭时需要仔细考虑的成本要素。
农村和偏远地区的宽带发展和连接解决方案（5/1号课题，2020年5月发布）:本文强调了农村和偏远地区连接面临的主要挑战，包括配套基础设施不足、地形复杂、文盲、安装信息通信技术（ICT）基础设施的高成本以及政策问题。报告提出了监管机构、决策机构和运营商应对这些挑战的方法。
2019年9月，结合ITU-D第1研究组报告人组会议举行了两次讲习班。农村互联互通讲习班提出了连接农村人口的重大挑战，特别是成本问题。人们注意到，连接未连接者的障碍并不是频谱或覆盖问题。宽带项目落实讲习班分享了所有地理区域此类项目的成功案例和遇到的挑战。
与ITU-D第2研究组第4/2号课题（帮助发展中国家落实一致性和互操作性（C&I）项目以及打击假冒信息通信技术设备和盗窃移动设备的行为）联合举办了关于ICT一致性和互操作性：发展中国家面临的挑战的讲习班。此次活动探讨并提出了将ICT产品、创新合作和新技术（尤其是物联网）作为可持续发展目标推动力的解决方案。讲习班期间交流的内容和吸取的经验教训，将作为输入意见纳入第4/2号课题的最后报告。可通过以下链接访问讲习班的日程和介绍。
结合在国际电联召开的ITU-D研究组报告人组会议，举办了关于人工智能和新兴技术的演示会，使国际电联成员国、部门成员和国际电联工作人员更多地了解人工智能及其机遇和挑战。来自学术界、私营部门和政府机构的培训师和演讲人分享了他们的见解，同时重点研讨了一些知识产权、伦理道德和问责问题。
2020年7月举行了一次关于“广播业务促进应对新冠疫情（COVID-19）”的网络研讨会。它侧重于广播机构如何帮助应对新冠肺炎全球卫生危机，提高社会认识和提供信息，以及满足新的通信需求。发言者强调了关于广播机构在缓解危机方面发挥作用的案例研究，以及可用于帮助民众的新服务和应用，包括电子学习和应急响应。


9	政策和监管：支持开发数字市场和保障用户福祉的政策和监管框架
全球监管机构专题研讨会
第19届全球监管机构专题研讨会（GSR-19）于7月9-12日在瓦努阿图维拉港召开，吸引了来自64个国家的325位与会者，其中包括政府部长、监管机构负责人和业界顶级高官。GSR-19的主题为：“具有包容性的互连互通：监管的未来”。GSR-19通过了关于快速实现所有人的数字连接的最佳做法导则。该导则支持扩展最后一英里网络，让每个人都能参与数字经济并从数字化转型中受益。
第20届GSR是一项完全以虚拟方式开展的活动，于2020年9月举行。在庆祝GSR举办20年之际，全球信息通信技术监管机构界庆祝了监管框架不断演变的20年。20周年纪念活动的重点是为在数字化转型中实现有意义的连接提供具体指导。GSR-20通过了一套主题为“数字监管的黄金标准”的最佳做法导则。
[bookmark: lt_pId743]此外，作为GSR系列活动的一部分，2020年夏季与成员、专家、区域监管协会和其他合作伙伴合作，在线举办了区域监管圆桌讨论会、会外活动和培训活动，其中包括：
•	欧洲和独联体：监管变革的车轮：数字转型的监管
•	促进数字经济的数字转型@COVID-19南亚竞争政策以及阿拉伯和非洲区域数字应用程序环境分析
•	USTTI-ITU幕后审视新兴技术网络研讨会 
•	区域监管协会会议
•	发展问题行业顾问组和私营部门首席监管官（IAGDI-CRO）会议。
宽带的积极影响
[bookmark: lt_pId752]一系列报告量化了宽带、数字化转型以及ICT监管在区域和全球层面互动的积极经济影响。按区域进行的计量经济学建模的主要结果表明，移动宽带普及率每增加10%，非洲区域人均国内生产总值将增加2.46%，而美洲区域人均国内生产总值将增加1.73%，阿拉伯国家区域增加1.82%，亚太区域增加0.51%，独联体区域增加1.25%。欧洲区域增加2.1%。此外，区域研究的结果显示，定价仍然是推动宽带采用的关键因素。10%的价格下降将使非洲和美洲的采用率提高3%以上。新发布的《2020年宽带、数字化和信息通信技术监管如何影响全球经济报告》提出了六个强有力的具体步骤，这些步骤将最大限度地发挥信息通信技术战略投资决策的经济影响，并提出了旨在增强经济影响的具体建议。
宽带委员会非洲数字基础设施畅想工作组题为《通过宽带连接非洲：到2021年将连通性增加一倍并到2030年实现普遍接入的战略》的报告受益于国际电联的实质性贡献。该报告试图量化弥合非洲宽带差距的成本，为到2030年在该区域实现普遍宽带连接提供路线图和行动计划。
[bookmark: lt_pId757][bookmark: _Hlk49687676][bookmark: _Hlk49688020]国际电联《实现全人类的互连互通 — 评估到2030年时实现人人都连上互联网所需的投资》报告对今后十年结束时实现全人类的普遍、负担得起的宽带互连互通所需的投资做出了预计。这项新研究是在沙特阿拉伯王国的支持下开展的，是该国作为G20轮值主席国为国际电联在G20数字经济任务组中发挥知识合作伙伴的作用而做的一部分工作。
[bookmark: lt_pId758]#REG4COVID – 全球网络复原力平台
为应对全球新冠肺炎危机，国际电联推出了全球网络复原力平台（#REG4COVID），以分享全球监管机构和运营商为帮助确保社区保持连通所推出举措的相关信息，这些举措涉及宽带可用性、无障碍获取性和可负担性、消费者保护、流量管理和应急电信等关键领域。根据#REG4COVID举措，举办了一系列关于数字合作的高级别虚拟活动。这些活动包括网上研讨会#1：连通性-情况评估和网上研讨会#2：连通性：最佳做法：哪些可行，哪些不可行。#REG4COVID平台还提供专题研究和分析，如关于新冠肺炎背景下最后一英里连接的讨论文件和新冠肺炎对数字基础设施的经济影响—经济专家圆桌会议报告。
国际电联信息通信技术监管指标
发布国际电联ICT监管跟踪系统旨在为关键决策提供信息。该系统由50个指标组成，分为四个支柱：监管当局、监管任务、监管制度和竞争框架，并提供2007至2019年间的数据。
[bookmark: lt_pId768]在GSR-19上发布的G5基准是一种新的工具，可进行监管机构和工具的建模，并提出快速有效地监管数字化转型的跨部门协作式解决方案。它基于合理的方法和可靠的数据，重点指出了现有数字化转型政策框架中的缺陷，并为进一步的监管改革提供了路线图。基于G5基准（ITU，2020）的初步分析为国际电联提供了机会，以测试支撑新的综合指标的概念，并评估其稳健性和指标选择的相关性。在整个2020年期间，通过与国际电联成员国、监管从业人员和其他利益攸关方的广泛磋商，国际电联得以集思广益，并将其纳入设计思考过程，以利用下一代监管蓝图的关键组成部分加强初步框架。
监管培训
为监管机构举办了多次培训会议，讨论数字政策、监管和市场发展以及实现数字化转型的协作式监管方式。
GSR-19期间，在国际电联学院框架内，GSM协会为政策制定者和监管机构提供了关于ICT/移动行业竞争政策的“品尝者”培训会议。会议以英国电信学院认可的为期两天的课程 – “数字时代的竞争政策”为基础，对该主题进行了半天的介绍。上述英国电信学院课程是通过国际电联学院作为在线课程提供给政策制定机构和监管机构的。
国际电联、美国电信培训学院和世界银行集团（WBG）合作，在肯尼亚内罗毕为来自埃塞俄比亚、肯尼亚、索马里、南苏丹和塞拉利昂的官员举办了监管最佳做法培训。在肯尼亚通信管理局和非洲电信联盟（ATU）的大力支持下，为期三天的活动探讨了独立通信监管机构的作用、许可框架和激励投资的监管最佳做法。
消费者保护
聚焦数据保护、消费者隐私、信任和安全的2019年非洲数字消费者论坛在斯威士兰（Eswatini）举行，并通过了一系列针对非洲地区政策和监管机构的建议和最佳做法导则。该论坛之前举办了关于消费者保护、以促进数字普惠金融的协作方式讲习班，代表金融、保险、地方政府和学术界等各方的一系列利益攸关方参加了该讲习班。
普惠金融全球举措（FIGI）
在国际电联、世界银行集团、支付和市场基础设施委员会（CPMI）牵头、比尔及梅林
达•盖茨基金会支持的为期三年的金融普惠全球举措下，就如何利用ICT促进中国、埃及和墨西哥的数字金融普惠提供了援助。活动的重点是为埃及提供差距分析，说明其需要为ICT建立安全、抵抗力强的基础设施；绘制墨西哥的基础设施图；确定试点项目，利用ICT促进数字金融服务，以消除中国的贫困，以及确定和建立协作式监管机制，以支持墨西哥的政府总动员方式。
通过数字政府、数字农业（参见ASP RI 2）和数字金融举措加强了跨部门合作。国际电联目前正与CAICT合作并与世界银行进行协调，在中国实施由梅林达∙盖茨基金会资助的数字金融项目（FIGI）。
欧洲联盟/非洲联盟数字经济任务组的建议
作为欧盟--非盟数字经济任务组（EU-AU DETF）的积极成员，国际电联参与制定了相关报告中的共同愿景、一套共同商定的原则以及一系列政策建议和行动，该报告旨在解决非洲区域在寻求发展数字经济和社会时面临的主要障碍。研究探讨的主要领域包括：加速实现价格可承受的宽带的普遍接入；保障所有人的基本技能，使公民能够在数字时代茁壮成长；改善商业环境，方便获得金融和商业支持服务，以推动数字化创业；加快采用电子服务和进一步发展数字经济，以实现可持续发展目标。还与非洲联盟委员会分享了这些建议，以制定非洲联盟数字化转型战略。
经济监管和成本计算
[bookmark: lt_pId789]在ITU-D第2研究组4/1号课题的框架内，批准了一套新的针对国家监管协会的成本建模导则，以提供有助于实施成本和价格监管的详细信息。在欧洲、独联体、美洲和非洲区域组织了国际电联区域经济对话（RED），讨论了经济影响和恢复战略，以更好地重建并确保COVID-19危机期间和之后的连通性和业务连续性，数字市场中的下一代互联互通和对等协议，以及新业务（OTT、物联网和数据）的商业模式和定价战略。与国际电联研究组分享了相关建议和输出。 
在能力建设方面，2019-2020年期间，为阿拉伯国家和加勒比国家举办了“数字服务的监管成本计算和定价战略的进展”利益攸关多方培训，并为亚太区域举办了“数字应用环境中的竞争分析”培训。向圣多美和普林西比、巴勒斯坦和科摩罗提供了市场分析、资费政策和成本模型方面的直接援助。在每个国家组织了具体培训，以保证国家监管机构工作人员具备必要的国家技能。
《数字监管手册》和平台
[bookmark: lt_pId796][bookmark: _Hlk63607452]世界银行和国际电信联盟联合开发了《数字监管手册》和一个新的在线数字监管平台，以更新和修订《信息通信技术监管工具包》和《手册》。《手册》提供了2020年当前状况的高级别速览，而平台是动态的，并将在未来几年不断更新，以反映快速变化的数字世界，提供更详细的指导和数字经济监管最佳做法的案例研究。专题领域包括监管治理和独立性、竞争与经济、人人上网、消费者事务、数据保护和信任、频谱管理、新兴技术、技术监管和应急通信等。
[bookmark: lt_pId570]直接援助
[bookmark: lt_pId802]为葡萄牙语国家圣多美和普林西比提供了有关网络服务质量和码号方面的集中援助。在金沙萨为刚果民主共和国提供了有关国家普遍服务义务（USO）和号码讲习班方面的直接援助。还向中非共和国、赤道几内亚和圣多美和普林西比提供了过渡到数字地面电视的直接援助，并更新了它们的路线图。2019年，还通过在利比里亚和冈比亚举办两次关于网络安全准备情况评估和频谱管理的讲习班，向两国提供了直接援助。向安提瓜和巴布达提供了支持，以审查国家电信法草案，并确定符合该法的优先支持规章。提出了关于监管体制和法案草案补充条例的建议供审议。通过一次讲习班，协助特立尼达和多巴哥进一步制定国家信息通信技术规划（快速推进计划II）。采取了向政府提供技术咨询的形式，以确保组织、职能和治理结构符合各国信息通信技术行业的国家议程和目标。2019年11月，为推动《特立尼达和多巴哥数据保护和电子过渡法案》的审查和改革，进行了介绍活动。这些活动的重点是国际最佳做法以及数据保护和电子交易路线图，强调了在更新和改进2011年通过的地方法律方面面临的挑战和机遇。
	区域性举措
[bookmark: lt_pId811]美洲区域：加强服务和应用的宽带接入
•	作为国际电联美洲政策和经济座谈会（IPEC）的一部分，组织了一次关于经济政策和确定国家电信/信息通信技术网络相关服务成本方法的专家知识交流（ITU-D第1研究组4/1号课题）。
亚太区域：有利的政策和监管环境
•	在国际电联的支持下，东盟各国部长通过了关于普遍服务义务2.0和保护上网儿童的框架。
•	向所罗门群岛提供了国别援助，以审查其电信立法。
•	有利的政策和监管环境是提供恢复能力强和安全的数字基础设施和服务的关键。
•	国际电联通过国际电联-（泰国）国家电信委员会监管机构圆桌会议（有71人参加）和国际电联-（中国）工信部关于普遍服务和信息通信技术促进减贫的研讨会（有150人参加），促进了政策和监管经验的高级别交流和对话。
•	国际电联与（泰国）NBTC合作在泰国加强50名研究人员在区块链领域的技能（2019年11月）。
•	国际电联继续支持该区域的研究，例如与联合国大学和国际电联学术成员合作，在2020年区域发展论坛期间组织了一次专门会议。合作的目的是加强研究与决策之间的联系，邀请国际电联学术成员开展政策影响研究，应对本区域监管机构和信息通信技术部委面临的挑战和机遇。
[bookmark: lt_pId821]独联体区域：开发和管理信息通信基础设施，建设包容、安全且具有适应力的城市和人类居住区
•	应成员国的要求，国际电联发布了一份关于独联体及其邻国宽带管理的研究报告。
•	正在对各种工具和平台的使用水平以及独联体国家的需求水平进行基线评估。
欧洲区域：宽带基础设施、广播和频谱管理
•	向两个国家提供了技术援助：为阿尔巴尼亚制定了2020-2025年国家宽带发展计划，并为北马其顿制定了关于ICT基础设施发展和投资的特别政策文件。



	研究组
[bookmark: lt_pId830]国际电联成员国、部门成员和专家在ITU-D第1研究组报告人组会议上分享了他们对OTT监管和经济影响的看法。讨论涉及第3/1号课题（包括云计算、移动业务和过顶（OTT）业务在内的新兴技术：发展中国家面临的挑战、机遇，经济和政策影响）和第4/1号课题（确定与国家电信/信息通信技术（ICT）网络相关的服务成本的经济政策和方法）。介绍和讨论文件可在讲习班网站上找到。因此，就“OTT对国家电信/信息通信技术市场的经济影响”（2020年6月发布）制定了一项联合年度交付成果。这篇论文反映了Over-the-Top（OTT）应用日益增长的重要性，以及它们在数字世界中日益增长的普遍性和影响力。这有助于ICT利益攸关方面对复杂的问题，例如OTT如何影响移动网络运营商的需求、收入和成本。会议还研讨了信息通信技术利益攸关方如何才能在MNO和OTT之间建立伙伴关系以最大限度地发挥潜力，以及如何才能使信息通信技术监管从过去的模式过渡到与快速变化的OTT新形势保持同步。
作为3/1号课题工作的一部分，在2020年举行了“Covid-19响应”网络对话。它侧重于在当前的Covid-19危机中利用云计算的方式，以确保业务连续性，为社会目标做出贡献，并实现公平的创新机会。发言者强调了公共机构和私营部门为应对危机中出现的各种连通问题和需求而设计的云使用案例。与所有与会者进行的公开讨论探讨了相关的挑战、机遇和经验教训。
4/1号课题包括两场网络研讨会，一场是2020年6月举行的关于新冠肺炎疫情对各国电信、ICT基础设施的经济影响，另一场是2020年7月举行的关于ICT基础设施获取机会的不平等对新冠肺炎疫情传播地区的影响。就更具包容性的信息通信技术政策和基础设施的影响如何能够阻止COVID的传播进行了辩论。
作为研究组6/1号课题（消费者信息、保护和权利：法律、监管、经济基础、消费者网络）工作的一部分，关于未经请求的商业通信/骚扰电话：COVID-19疫情下消费者更容易受到攻击吗？网络研讨会于2020年7月举行。收集了网络研讨会的成果，以丰富将于2021年1月发布的年度交付成果“未经请求的商业通信 – 挑战和战略”。该文件将概述与骚扰和欺诈电话和短信相关的挑战，以及不同国家为应对这一问题而采取的策略。
ITU-D第1研究组的工作（1/1号课题、3/1号课题、4/1号课题）被纳入了国际电联的其他相关活动，包括区域经济对话以及数字监管手册和平台。


10	统计：帮助各国通过基于证据的ICT政策，建设数字包容性社会
衡量数字发展系列出版物
2018年版的《衡量信息社会报告》（MISR）报告了数字发展的状况，并对ICT技能、电信部门的收入和投资以及信息通信技术的可负担性进行了深入探讨。这是该系列的第10版，也是最后一版。2019年，该系列被一系列统计和分析出版物《衡量数字发展》（MDD）系列取代。MDD系列的第一份出版物是《2019年事实与数字》。这项研究通过一套关键的信息通信技术指标以及当年的预测数字，及时评估了全球和各区域的数字发展状况。2020年版于2020年11月30日推出。《2019年信息通信技术价格趋势》是该系列的第二份出版物，提供了关于信息通信技术可负担性的独特见解，信息通信技术是数字连接的主要推动力之一。该报告通过分析和比较196个经济体的移动话音业务、移动数据和固定宽带的价格数据，监测信息通信技术业务的可负担性。
统计领域的能力开发
在乌兹别克斯坦塔什干举办了ICT统计讲习班，对象是阿拉伯国家和独联体区域各国国家统计局官员和通信部及监管机构的ICT统计联系人。为非洲区域举办了一次类似的讲习班。讲习班的目标是加强这些区域各国根据国际标准编制电信和ICT国家统计数据和指标的能力，重点是国际电联世界电信/ICT指标（WTI）数据库所含的主要统计数据。
[bookmark: lt_pId859]2019年4月在特立尼达和多巴哥举行了关于收集信息通信技术数据和统计数字、改善数据可用性、质量和报告的信息通信技术指标次区域讲习班。为期两天共12场会议的讲习班概述了信息通信技术数据和统计部门在全球开展的信息通信技术衡量工作，包括国际电联手册、信息通信技术发展指数和ICT 综合价格指数（IPB）。
[bookmark: lt_pId861]2018年，通过在各区域开展若干能力建设活动，提高了信息通信技术统计数据编制者开展数据收集、编制和分析国际可比信息通信技术指标的能力和技能。这包括在哈萨克斯坦阿拉木图为独联体区域、在菲律宾马尼拉为亚太区域、在马拉维利隆圭为非洲区域和在巴林麦纳麦为阿拉伯国家区域举办的区域性信息通信技术统计讲习班。在斐济纳迪为亚太区域各国举办了信息通信技术统计次区域讲习班；以及在博茨瓦纳举办的南共体信息通信技术统计区域讲习班。
[bookmark: lt_pId864]2020年版国际电联《电信/ICT行政管理数据收集手册》于2020年6月发布。该手册将90多个国际商定的指标重新组合，以帮助跟踪全球信息通信技术的发展，重点关注主要由国家监管机构收集的电信服务部门的指标。同时发布的2020年版国际电联《家庭和个人ICT接入和使用情况衡量手册》侧重于主要由国家统计局收集的需求方指标。该手册旨在作为指导各国编制信息通信技术数据的实用工具，在准备、设计和实施信息通信技术住户调查时作为基本参考。
专家组
电信/ICT指标专家组（EGTI）成立于2009年5月，其任务是修订国际电联供应方指标清单（即从运营商收集的数据），并讨论悬而未决的方法问题和新的指标。2012年5月成立了ICT家庭指标专家组（EGH），以审查衡量家庭和个人获得和使用信息通信技术情况的统计指标。两个专家组均向国际电联成员开放，并向熟悉这些指标数据收集工作的信息通信技术专家和统计人员开放。
2018年至2020年，电信/ICT指标专家组（EGTI）和ICT家庭指标专家组（EGH）举行了背靠背的年度会议。2018年会议于10月举行，2019年会议于9月举行，2020年会议于9月举行。专家组在会议期间审查各专题工作组在本工作期间的工作，并提出下一个工作期间的主题。
然后，在世界电信/信息通信技术指标专题研讨会上介绍讨论结果，以供通过。
衡量信息通信技术促发展伙伴关系
国际电联继续是衡量ICT促发展伙伴关系的积极成员，并与贸发会议（UNCTAD）和UIS一道是组成其指导委员会的三个成员之一。2019年，伙伴关系继续通过其由国际电联和联合国经社部（UNDESA）共同牵头的ICT促可持续发展目标任务组，积极参与监测可持续发展目标（SDG）。在2019年WSIS论坛期间，伙伴关系组织了一次关于通过ICT指标衡量实现可持续发展目标进展情况的会议。会议讨论了任务组取得的进展及一份ICT指标专题清单草案，清单可用于衡量全球可持续发展目标指标框架未涵盖的、与可持续发展目标相关的部门的ICT可用性和使用情况。该清单包括26项ICT指标，涉及属于11项可持续发展目标的27项具体目标（通过政府和国际组织参与的协商进程讨论和商定）。最终清单已提交2020年3月举行的联合国统计委员会（UNSC）第51届会议批准。
[bookmark: lt_pId883]世界电信/ICT指标专题研讨会
第16届世界电信/ICT指标专题研讨会（WTIS）于2018年12月举行，主要关注电信/ICT和新兴技术对社会和经济发展的影响。第17届会议最初计划于2020年4月举行，但因COVID-19疫情而推迟，于2020年12月1日至3日举行，主题是“实现具有包容性的数字化社会”。会议汇集了400多名专家和从业人员。
	研究组
在国际电联成员国和部门成员指导下，ITU-D研究组与电信/ICT指标专家组（EGTI）和ICT家庭指标专家组（EGH）在协调统计相关活动方面向前迈出了具体步伐。专家和管理班子成员正在参加其他组的会议，并就共同感兴趣的领域提出报告。各组之间也首次交换了联络声明。这一协作旨在促进执行国际电联全权代表大会第131号决议（2018年，迪拜，修订版）和WTDC第8号决议（2017年，布宜诺斯艾利斯，修订版）并分享信息。


11	战略举措：Giga、Connect2Recover和I-CoDI
除上述各主题重点中所述的成果外，2018-2020年期间还推出了Giga、Connect2Recover和I-CoDI，这些是贯穿多个主题重点的重大战略举措。这些项目的设计是全球性的，有可能扩展到多个国家和多个地区。
[bookmark: lt_pId896]Giga
在2019年联大上启动的国际电联-联合国儿童基金会的Giga项目，设定了让每一所学校上网，让每一个年轻人获得信息、机遇和选择的目标。全球约37亿人无法接入互联网，其中3.6亿为年轻人。没有互联网接入意味着儿童和年轻人被隔绝于大量在线提供的信息之外，限制了他们学习、成长以及充分发挥潜力的资源。弥合数字鸿沟需要全球合作、领导力及金融和技术创新。
[bookmark: lt_pId901]Giga方法包括四个支柱：摸清每一所学校的连接情况，并利用这些信息来显示连接需求在哪里，使用新技术来创建学校位置及其连接程度的实时地图；资助一项共同投标，汇总学校的连接需求（汇集多个国家的需求），并创建一个成本预测模型，以使连接更加经济实惠；将每一所学校与互联网连接，并建立一个监测系统，以监督互联网服务提供商提供的连接水平和质量；通过投资和扩大开源解决方案来增强年轻人的技能，这些解决方案将通过连接提供给儿童、教师和管理人员。
[bookmark: lt_pId902]Giga目前正与软银、爱立信和Nic.br等合作伙伴合作，规划和连接三个重点地区的学校：中亚（哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦和乌兹别克斯坦）；东加勒比和中美洲（哥伦比亚、萨尔瓦多、洪都拉斯和东加组织）；撒哈拉以南非洲（肯尼亚、尼日尔、卢旺达、塞拉利昂和津巴布韦）。
[bookmark: lt_pId903][bookmark: lt_pId904]2021年，Giga计划扩展到更多的国家和地区。有关Giga的更多详情，请访问：https://gigaconnect.org/。
[bookmark: lt_pId905]Connect2Recover
[bookmark: lt_pId907][bookmark: _Hlk50479300]2020年9月，国际电联在日本总务省和沙特阿拉伯萨勒曼国王人道主义援助和救济中心的支持下，发起了“加强连通，促进恢复”（Connect2Recover）举措（Connect2Recover）。这一举措旨在帮助联网较少的国家，特别是但不限于非洲区域的国家，加强数字基础设施和生态系统，在COVID-19之后提供利用远程工作、电子商务、远程学习和远程医疗等数字技术的手段。
[bookmark: lt_pId909][bookmark: lt_pId911]“Connect2Recover”举措包含三个要素。首先，Connect2Recover将制定一种方法，以确定在国家层面使用数字网络和技术方面存在的差距和瓶颈，以应对和减轻新冠疫情的后果，支持对未来任何类似紧急情况的准备，实现恢复并为“新常态”做好准备。其次，“Connect2Recover”将协助各国评估其需求、差距和瓶颈，并制定战略以确保数字基础设施和生态系统充分支持恢复工作和“新常态”。这些战略将根据全球最佳做法以及国际电联和其他相关组织开发的其他相关政策工具进行设计。最后，Connect2Recover将构想和实施试点项目，以测试符合国家战略和政策的具体技术解决方案，并将支持在选定国家优先考虑的数字政策的具体领域开展深入研究，如数字金融、电子教育、电子卫生、电子政务或远程工作。
[bookmark: lt_pId912]国际电联数字化创新国际中心（I-CoDI）
[bookmark: lt_pId913]正如《连通2030议程》目标4（该目标授权国际电联促进建设有利于信息通信技术创新的环境）和WTDC-17（在电信发展局内营造创新文化）所确认的那样，成员国已将其确定为优先事项。WTDC目标3“有利环境”进一步强调了这一点，其中成员国授权电信发展局加强国际电联成员的能力，将电信/信息通信技术创新纳入国家发展议程，并制定战略，包括通过公共、私营和公私伙伴关系促进创新举措。成员国还将创新确定为区域层面的优先事项，并在WTDC上为非洲、美洲、阿拉伯国家、独联体和欧洲区域规定了与创新有关的区域举措。
[bookmark: lt_pId916]因此，在阿拉伯联合酋长国电信监管机构的支持下，国际电联正在发展其数字化创新国际中心（I-CoDI），其目标如下：
•	帮助成员国将电信/信息通信技术创新纳入其国家发展议程。
•	在国际电联/电信发展局内部发展将创新纳入其日常活动的能力。
I-CoDI还将向国际电联/电信发展局的主要成员（例如ITU-D部门成员）提供服务，以帮助将电信/信息通信技术创新纳入他们的活动。I-CoDI的设计将允许活动在完全虚拟的以及潜在的物理环境中完成。I-CoDI预计将于2021年推出。
	为最不发达国家（LDC）、小岛屿发展中国家（SIDS）和内陆发展中国家（LLDC）提供援助
[bookmark: lt_pId924]电信发展局的工作围绕连贯和重点突出的工作流程展开，涉及到最不发达国家（LDC）、小岛屿发展中国家（SIDS）和内陆发展中国家（LLDC）。本文件强调并介绍了对这些国家的援助。
这包括，2019年向下列国家提供了援助：布隆迪、柬埔寨、科摩罗、厄立特里亚、斯威士兰、斐济、冈比亚、基里巴斯、吉尔吉斯斯坦、老挝人民民主共和国、利比里亚、马拉维、毛里塔尼亚、蒙古、缅甸、北马其顿、巴布亚新几内亚、圣基茨和尼维斯、萨摩亚、圣多美和普林西比、所罗门群岛、、索马里、南苏丹、汤加、图瓦卢、乌干达、瓦努阿图和也门。2018年，国际电联向以下最不发达国家、内陆发展中国家和小岛屿发展中国家提供了集中援助：阿富汗、玻利维亚、布隆迪、埃斯瓦提尼、几内亚比绍、海地、基里巴斯、马拉维、缅甸、巴拉圭、圣多美和普林西比、所罗门群岛、索马里、南苏丹、苏丹、苏里南、东帝汶、乌干达和乌兹别克斯坦。提供了跨主题重点的援助，包括在监管和政策、应急电信和救灾、数字包容、网络安全、信息通信技术基础设施和频谱管理等领域。
[bookmark: lt_pId933]编写了旨在应对这些国家挑战的具体报告。这包括与联合国最不发达国家、内陆发展中国家和小岛屿发展中国家高级代表办事处（UN-OHRLLS）合作开展的国际电联关于宽带对最不发达国家、内陆发展中国家和小岛屿发展中国家的经济影响的研究。题为“小岛屿发展中国家与ICT – 萨摩亚途径中期审查”的第二份报告显示，自萨摩亚会议以来，小岛屿发展中国家在ICT网络的普及和价格可承受性方面取得了进展。然而，进展并不均衡，表现最佳的小岛屿发展中国家与其他国家之间存在巨大差距。第三份报告《信息通信技术、最不发达国家和可持续发展目标：在最不发达国家实现普遍和负担得起的互联网》强调了信息通信技术为世界上最脆弱国家应对发展挑战带来的机遇。报告分析了最不发达国家的信息通信技术发展情况，并跟踪了实现可持续发展目标具体目标9.C的进展情况，即“大幅增加获得信息通信技术的机会，努力到2020年在最不发达国家提供普遍和负担得起的互联网接入”。它的分析基于一个新的三维框架，根据最不发达国家在获取、负担能力和技能等领域的总体表现，将这些国家分为三类。这将有助于相关国家确定最为紧迫的领域，从而有针对性地制定政策并调配稀缺的财务和人力资源。


12	研究组工作
[bookmark: lt_pId939]2018-2021年研究周期共收到ITU-D成员提交的884份文稿。在研究组的14个课题中分析了这些宝贵的文件，最终产生了14份输出报告（每个课题一份）。这些报告将在2021年3月15日至26日举行的研究组会议上获得批准。这些会议是本研究期的最后一次会议，将重点讨论2022-2025年研究期的所有未来课题。研究组会议的结论将报告给TDAG，最后一组新研究课题将在WTDC-21会议上商定。
在ITU-D研究组年度会议期间批准了八项年度交付成果，并将其列入各自的优先主题。通过作者访谈进一步讨论了这些交付成果，并通过《国际电联新闻》博客进行了推广。
[bookmark: lt_pId609]与ITU-D研究组相关的讲习班/演示会/网络研讨会
在2018-2021年研究期间组织的、本报告在其各自主题重点下提到的活动清单见以下网页。这些活动的输出成果不仅是制定新的年度交付成果和导则草案的基础，也将有助于制定研究组课题的最终输出成果报告。
[bookmark: lt_pId949]筹备WTDC-21的工作
[bookmark: lt_pId950]作为筹备进程的一部分，ITU-D研究组已开始讨论WTDC-21的主题，即国际电联电信发展部门的议事规则（WTDC第1号决议）、未来研究课题（WTDC第2号决议）、WTDC决议的简化和WTDC《宣言》。关于这些议题的初步意见，见TDAG-WG-RDTP/8号文件中提交给TDAG决议、宣言和主题重点工作组（TDAG-WG-RDTP）的联络声明。关于这四个专题的讨论将继续进行，目的是在即将于2021年3月举行的ITU-D第1和第2研究组最后一次年度会议期间达成共识。
ITU-D研究组主席和副主席人选将在WTDC-21开幕两周前根据WTDC第61号决议（2014年，迪拜，修订版）处理。要求国际电联成员国在国家和区域层级进行协商，以便就提出的候选人达成共识。将在WTDC-21之后发出一份通函，征集报告人和副报告人职位的候选人。
课题的最终报告
ITU-D研究组在完成本研究期间的14份最后输出报告和一份导则报告方面取得了良好进展。在对这些报告进行最后润色并由编辑进行详细审查之后，它们将提交将于2021年3月举行的ITU-D第1和第2研究组的最后一次年度会议。计划于2021年就14份报告的具体主题和结论举行一系列网络研讨会。
与区域工作和主题重点的协作
ITU-D研究组领导班子的一些成员作为专家、ITU-D活动的顾问（演讲人）、国际电联项目的培训员、ITU-D工具包的同行审查员以及ITU-D出版物的作者，一直在积极开展工作。与主题重点小组合作制定指导导则和举办网络研讨会的工作正在进行中。在内部，通过实施机遇结果的管理，与主题重点和区域活动保持一致；在成员方面，通过TDAG的WTDC决议、宣言和主题重点工作组，与成员保持一致。
与其他部门的协作
正在以参加研究组会议和活动的形式开展积极合作，在研究组之间交流信息和寻求具体输入。部门间协调小组（ISCG）秘书处与国际电联所有三个部门的研究组秘书处协作，就共同感兴趣的问题，维持和更新部门间对照表，该表列出ITU-D和ITU-T研究组之间以及ITU-R和ITU-T研究组之间的共同工作领域。关于ITU-D第1和2研究组工作的更多信息，请参见TDAG-20/12和TDAG-20/13号文件。
[bookmark: lt_pId614]13	区域发展论坛
[bookmark: lt_pId971]区域发展论坛（RDF）为区域代表处与国际电联成员国和部门成员的决策机构、区域和国际组织以及国际电联发展部门六个区域中每个区域的其他利益攸关方之间的对话提供了独特的机会。这些活动包括总结和讨论每个区域在执行《布宜诺斯艾利斯行动计划》，特别是执行区域举措方面的进展情况。区域发展论坛提供了一个机会，讨论已经取得的进展、正在进行的工作和执行计划，以及有助于执行区域举措的合作和伙伴关系。区域发展论坛鼓励一个参与和包容的进程，以实现商定的发展目标，并允许对实现这些目标的方法进行必要的调整。有关RDF的更多信息，请访问RDF网站链接。
14	携手合作，促进数字化转型
本文强调今天的数字化时代需要在合作、资源共享以及惠及政府、行业和用户三方的三赢安排基础之上，建立牢固协作。更为全面的“政府总动员”方式是成功的关键所在，这种方式将技术视作一种可令全体人民受益的基本服务。
[bookmark: lt_pId982]电信发展局日益重视建立双赢的战略伙伴关系，这种关系为合作打开了大门，而合作对于改善成果、切实结果和影响至关重要。电信发展局继续发展与现有伙伴的关系，确定并吸引新的伙伴，同时保留ITU-D现有部门成员并吸引新的成员，目的是吸引资源资助包括区域举措在内的大型项目，以支持在全球、区域和国家层面实施《布宜诺斯艾利斯行动计划》，产生应有影响力。因此，在2020年期间（截至2020年11月30日），签署了32项新的伙伴关系协议，总承诺额为1510万美元。与此相比，2019年签订了30项新的伙伴关系协议，签约金额为1520万美元，2018年签订了43项新的伙伴关系协议，签约金额为1090万美元。这些伙伴关系的信息载于ITU-D网页“加入ITU-D”。
[bookmark: _Hlk33024445]2021年，电信发展局将继续通过其主题重点实施《布宜诺斯艾利斯行动计划》，以实现影响力的可持续性并推进惠及全民的数字化转型。通过携手努力，电信发展局定能够继续推动数字时代变革并推动向包容性数字转型的对话。
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