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	Тип предложения:
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Резюме:
Полномочная конференция, Дубай, 2018 г. (ПК-18) признала необходимость упорядочения резолюций и предложила Государствам-Членам и Членам Сектора рассмотреть и пересмотреть Резолюции ВКРЭ с целью их упорядочения с Резолюциями ПК по мере необходимости.
Принимая во внимание, что Резолюция 27 (Пересм. Хайдарабад, 2010 г.) «Допуск коммерческих структур или организаций к участию в работе МСЭ-D в качестве Ассоциированных членов» не пересматривалась с 2010 года, в то время как в Резолюции 71 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.) «Укрепление сотрудничества между Государствами-Членами, Членами Сектора, Ассоциированными членами и Академическими организациями − Членами Сектора развития электросвязи МСЭ и изменяющаяся роль частного сектора в деятельности Сектора развития электросвязи МСЭ» отражены значение и роль Ассоциированных членов МСЭ-D, а в самой Резолюция 27 содержит только механизмы их работы в Секторе в своей результирующей части, видится целесообразным, включить положения Резолюции 27 в части, касающейся механизмов работы Ассоциированных членов в Резолюцию 72, для обеспечения целостности текста и понимания роли Членов Сектора, Ассоциированных членов и Академических организаций МСЭ-D. 
Таким образом Резолюции 27 ВКРЭ может быть аннулирована, что также позволит оптимизировать количество Резолюций ВКРЭ-21.
Ожидаемые результаты:
Настоящий документ, содержащий проект общего предложения РСС, представлен на РПС-СНГ (апрель 2021 г.) для информации.
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