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La Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones (BDT) de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) organizó la Reunión Preparatoria Regional para Europa (RPR-EUR) en formato virtual, en colaboración con el Ministerio de Industria y Comercio de la República Checa, que se celebró del 18 al 19 de enero de 2021.
El objetivo de la RPR-EUR era establecer prioridades, a escala regional, para el desarrollo de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC), teniendo en cuenta las contribuciones presentadas por los Estados Miembros y los Miembros del Sector UIT‑D de esta región. La reunión consensuó un conjunto de propuestas sobre temas prioritarios que servirán de base para la formulación de contribuciones a la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones, cuya celebración está prevista en Addis Abeba (Etiopía) del 8 al 19 de noviembre de 2021 (CMDT‑21) y donde se examinarán las actividades del UIT-D para el próximo periodo cuatrienal (2022‑2025).
El presente informe da cuenta de los trabajos y resultados de esta reunión.
Participación
Asistieron a la reunión 114 participantes, de los cuales 59 en representación de 27 Estados Miembros de la Región de Europa, 12 representantes de Miembros de Sector, 14 participantes en representación de 11 de Estados Miembros observadores, 2 representantes de las Naciones Unidas y de sus organismos especializados y 30 invitados. Participaron 64 mujeres y 50 hombres. La lista de participantes puede consultarse en este enlace.
Reunión informal de Jefes de Delegación
La reunión informal de Jefes de Delegación se celebró el 18 de enero de 2021 y, siguiendo la práctica habitual de la UIT, recomendó que el país anfitrión, que este año era el anfitrión virtual, la República Checa, nombrara al Excmo. Sr. Petr Ocko, Viceministro de Industria y Comercio de la República Checa, como Presidente de la RPR-EUR para la CMDT-21.
La reunión también recomendó el nombramiento de Inga Rimkevičienė (República de Lituania) como Vicepresidenta. La Sra. Rimkevičienė es Jefa de la División de Relaciones Internacionales y Públicas del Organismo Regulador de las Comunicaciones de la República de Lituania (RRT), y Presidenta del Equipo de Proyecto de la CEPT de la Com-ITU sobre la CMDT-21.
Asimismo, se acordaron a título provisional el proyecto de orden del día, el plan de gestión del tiempo y la atribución de documentos, en espera de su adopción el primer día de la RPR-EUR. Además, se acordó, con carácter excepcional, tomar en consideración las contribuciones tardías y los documentos informativos, teniendo en cuenta su valor para el debate sobre las prioridades regionales.
1	Ceremonia de apertura
La ceremonia de apertura incluyó varia intervenciones de alto nivel. Los discursos se han publicado en el sitio web de la RPR-EUR.
Sra. Doreen Bogdan-Martin, Directora, Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones, UIT [Discurso]
S.E. Sr. Petr Ocko, Viceministro de Industria y Comercio de la República Checa [Discurso]
Sra. Cristiana Flutur, Copresidenta de la CEPT [Discurso]
Sra. Gwi-Yeop Son, Directora Regional DCO para Europa y Asia Central, Naciones Unidas [Discurso]
Además, el segmento de apertura contó con una serie de intervenciones de representantes de nivel ministerial, un mensaje especial de la Presidencia de la UE y el mensaje del Europe Youth Group:
S.E. Sr. Urmas Reinsalu, Ministro de Asuntos Exteriores de Estonia [Discurso]
S.E. Sra. Valeriya Ionan, Viceministra de Transformación Digital de Ucrania [Discurso]
Por otra parte, un mensaje especial de la Presidencia del Consejo Europeo fue entregado por la Sra. Cristina Lourenço, Directora de la Oficina de Asuntos Exteriores y Desarrollo de ANACOM, Portugal. [Discurso]
La Sra. Eljona Avdo, representante del Europe Youth Group – Generation Connect, presentó un videomensaje especial y llamó la atención sobre la Declaración de la Juventud (Documento 22), cuya presentación completa fue realizada por representantes de la juventud en el marco del punto 8 del orden del día.
2	Elección del Presidente y de los Vicepresidentes
Siguiendo las recomendaciones de la reunión de Jefes de Delegación, S.E. Sr. Petr Ocko, Viceministro de Industria y Comercio de la República Checa, fue elegido Presidente de la RPR-EUR por unanimidad.
La reunión también aprobó la recomendación de la reunión de Jefes de Delegación para la Vicepresidencia de RPM-EUR de la Sra. Inga Rimkevičienė (República de Lituania), Jefa de la División de Relaciones Internacionales y Públicas del Organismo Regulador de las Comunicaciones de la República de Lituania (RRT), y Presidenta del Equipo de Proyecto de la CEPT de la Com-ITU sobre la CMDT-21.
El Sr. Jaroslaw Ponder, Coordinador de la UIT para Europa, fue presentado por el Presidente como Secretario de la RPR-EUR.
3	Aprobación del orden del día y del plan de gestión del tiempo
Se aprobó el orden del día, tal y como figura en el Documento 1.
La Secretaría observó que se recibieron para la RPR-EUR 33 contribuciones: 25 de Estados Miembros de la UIT y Miembros del Sector UIT‑D, 5 de la Secretaría y 3 de los Grupos de Trabajo del GADT. Además, se examinaron 15 documentos informativos, entre ellos 4 presentados por organismos del sistema de las Naciones Unidas.
La RPR acordó aceptar todas las contribuciones tardías y los documentos informativos sometidos a consideración, entendiendo que este enfoque se aplica de forma excepcional y sólo para la reunión de la RPR-EUR y que no deberá utilizarse como precedente en el futuro.
Se aprueba el orden del día.
Una vez examinadas todas las contribuciones relativas a las esferas de acción del UIT-D, la reunión adoptó el plan de gestión del tiempo consignado en el Documento DT/1. Todos los documentos de la reunión están disponibles en el sitio web de gestión de documentos de la RPR.
4	Tendencias digitales en Europa
Documento 2: Jaroslaw Ponder, Jefe de la Oficina de la UIT para Europa, presentó el documento titulado "Tendencias digitales en Europa".
Este documento contiene una visión general de las tendencias y evoluciones de la infraestructura de las TIC, su acceso y utilización en Europa, que comprenden 46 países y representan una población de casi 686 millones de personas. En el documento se destacan los cambios en la adopción de TIC desde la última Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones (CMDT-17) y durante la pandemia de COVID-19, se sigue la evolución de la reglamentación y se analiza la evolución y los retos en el ámbito de las Iniciativas Regionales de la UIT para Europa. Su objetivo es proporcionar una referencia a los miembros de la UIT para el análisis de los avances y la identificación de las prioridades de desarrollo de las TIC en Europa.
Turquía agradeció a la BDT la preparación de este informe y expresó su reconocimiento por el importante trabajo que realiza la BDT en materia de seguimiento de la sociedad de la información. El trabajo de la UIT en el ámbito de los datos y las estadísticas sigue siendo fundamental para los miembros de la UIT y otras organizaciones. El informe sobre las tendencias digitales pone de relieve que, aunque Europa está a la cabeza en comparación con otras regiones de la UIT, siguen existiendo disparidades en el desarrollo de las TIC dentro de la región. Esto pone de relieve la necesidad de que las iniciativas regionales europeas se centren en abordar y reducir la brecha digital regional.
La RPR-EUR acogió con agrado el documento y tomó nota de la contribución.
5	Información relativa a la implementación del Plan de Acción de Buenos Aires (incluidas las iniciativas regionales), y contribución a la implementación del Plan de Acción de la CMSI y los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS)
Documento 3: el documento titulado "Aplicación de la gestión basada en los resultados (GBR) en la BDT" fue presentado en nombre de la Directora de la BDT por el Sr. Stephen Bereaux, adjunto a la Directora de la BDT. En 2019 la BDT inició una reforma global de su gestión basada en los resultados (GBR) para dotar a la Oficina de todo lo necesario para afrontar los retos que plantea la rápida evolución del panorama de desarrollo y que esté adaptada a su misión ("Fit4Purpose"). Esta reforma introduce la GBR para la ejecución de todos los programas de trabajo, como herramienta para la supervisión y la toma de decisiones de gestión, y para demostrar la influencia de la BDT. La GBR también servirá de plataforma para la implicación con asociados internos y externos y para reproducir y ampliar los proyectos e iniciativas del programa de trabajo que se hayan coronado con éxito.
Documento 4: el Sr. Stephen Bereaux, adjunto a la Directora de la BDT, presentó el informe titulado Información relativa a la implementación del Plan de Acción de Buenos Aires de la CMDT‑17 (incluidas las iniciativas regionales), y contribución a la implementación del Plan de Acción de la CMSI y de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). El Anexo 2, titulado Información detallada sobre los trabajos orientados al logro de las iniciativas regionales para Europa fue presentado por el Sr. Jaroslaw Ponder, Jefe de la Oficina de la UIT para Europa.
La Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones de 2017 (CMDT-17) de la UIT, que se celebró en Buenos Aires (Argentina), adoptó el Plan de Acción de Buenos Aires (PABA). En este plan, que comprende los programas del UIT-D, una serie de iniciativas regionales, Resoluciones y Recomendaciones nuevas y revisadas, y Cuestiones de las comisiones de estudio, se definen el mandato, los objetivos y las prioridades del Sector de Desarrollo de la UIT (UIT-D) para el periodo 2018-2021. También se armonizan los trabajos del Sector de Desarrollo con los objetivos estratégicos de la UIT con el fin de que los países puedan disfrutar de todos los beneficios de las TIC.
En el Documento 4 se informa de la ejecución del PABA y su contribución a la implementación del Plan de Acción de la CMSI y los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). También se destacan los cambios introducidos en la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones (BDT), brazo ejecutor del UIT-D, para mantenerse al día de los progresos registrados en el dinámico entorno al que atiende.
En el Anexo 2 se describen todas las actividades que llevó a cabo la UIT de 2018 a 2020 a tenor de los resultados previstos en el marco de las Iniciativas Regionales de la UIT para la Región de Europa, que abarcan 46 países. Las actividades que figuran en este documento se desglosan con arreglo a los resultados y la repercusión de cada iniciativa regional, así como por actividad. Se agrupan por tema y orden cronológico. Todas las actividades realizadas en el marco de las Iniciativas Regionales de la UIT para Europa guardan relación directa con las correspondientes prioridades temáticas de la BDT, y se han coordinado con respecto a las mismas, a fin de fortalecer la labor de la UIT a escalas regional y nacional, y aumentar su repercusión. Por otro lado, en el documento se determina la contribución de esas actividades a la labor de las Comisiones de Estudio de la UIT, así como el apoyo de la UIT a la aplicación de las líneas de acción de la CMSI y los Objetivos de Desarrollo Sostenible.
Las iniciativas regionales constituyen cinco esferas prioritarias que establecieron y acordaron los Miembros de la Región de Europa, aprobadas en el marco de la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones celebrada en 2017 en Buenos Aires (Argentina) e incluidas en el Plan de Acción de Buenos Aires. Las iniciativas regionales tienen por objeto abordar esferas prioritarias específicas en relación con las telecomunicaciones/TIC que requieren la adopción de medidas particulares de la UIT a escala regional. En el marco de cada iniciativa regional se ha establecido un conjunto de actividades, iniciativas, asociaciones y proyectos para satisfacer las necesidades de la región de que se trate. Los Foros Regionales de Desarrollo de la UIT celebrados con carácter anual han constituido mecanismos de coordinación para facilitar la implantación de las iniciativas regionales. A continuación se enumeran las Iniciativas Regionales de la UIT para Europa:
•	EUR1: Infraestructura de banda ancha, radiodifusión y gestión del espectro
•	EUR2: Un enfoque orientado al ciudadano en el desarrollo de servicios para las administraciones nacionales
•	EUR3: Accesibilidad, asequibilidad y desarrollo de calificaciones para todos a fin de asegurar la inclusión digital y el desarrollo sostenible
•	EUR4: Mejora de la confianza y fiabilidad en la utilización de las tecnologías de la información y la comunicación
•	EUR5: Ecosistemas de innovación centrados en las tecnologías de la información y la comunicación
El Documento informativo 1 es una versión ampliada del Anexo 2 y ofrece información detallada sobre todas las acciones.
Estonia informó en la reunión sobre su dedicación a la cooperación en materia de desarrollo digital. Estonia, junto con DIAL de Alemania, la UIT y otros socios, está creando una plataforma de gobernanza digital abierta que permitirá acelerar la transformación digital y la digitalización de los servicios gubernamentales para alcanzar los ODS. El portal mostrará prácticas óptimas y hará hincapié en los modelos de aplicación para que todos los países puedan aprender de las experiencias de los demás. Contribuirá a evitar la duplicación de esfuerzos y a acelerar la transformación digital y los esfuerzos de expansión. La colaboración entre las partes interesadas ayudará a crear un marco global de alto nivel para la cooperación digital y a apartarse de las soluciones verticales. La plataforma capacitará a los funcionarios públicos, a los responsables políticos y a otras partes interesadas para desarrollar los servicios pertinentes en aras de una sociedad más digital y, en última instancia, de un mundo digitalmente igualitario.
Hungría hizo uso de la palabra para reafirmar su apoyo al trabajo de la UIT y anunciar su intención de nombrar un presidente para la Comisión de Estudio 2 durante la CMDT-21.
La RPR-EUR acogió con agrado el documento y tomó nota de la contribución.
6	Informe sobre la implementación de los resultados de otras conferencias, asambleas y reuniones relacionados con los trabajos del UIT-D: PP-18, CMR-19, AR-19, y AMNT-16
Documento 5: el documento, titulado Informe sobre la implementación de los resultados de otras conferencias, asambleas y reuniones relacionados con los trabajos del UIT-D: PP-18, CMR‑19, AR-19, y AMNT-16, fue presentado por el Sr. Marco Obiso, Jefe en funciones del Departamento de DNS, en nombre de la Directora de la BDT.
Se destacó la necesidad de garantizar la armonización de la Resolución 1 entre los tres sectores, así como la importancia de las declaraciones de enlace intersectoriales.
Se reiteró la importancia del trabajo sobre los CEM, en particular en el contexto de la implantación de la 5G, llamando la atención sobre el informe de referencia de la UIT publicado recientemente y elaborado en el marco de la Iniciativa Regional de la UIT para Europa con miras al Foro Regional de la UIT para Europa sobre estrategias, políticas e implementación de 5G.
El Jefe de Comisiones de Estudio de la TSB, Dr. Bilel Jamoussi, facilitó documentos de referencia sobre el estado de los preparativos de la Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT), e informó a los delegados de que la Asamblea se había aplazado hasta el mes de marzo de 2022, llamando la atención sobre el [TD 932] relativo a la continuidad hacia la AMNT, así como sobre la coordinación interregional de la AMNT-20 y la reunión interregional y la reunión del GANT sobre la planificación de la AMNT y las reuniones preparatorias regionales de la CMDT.
El Presidente del Equipo Intersectorial de Coordinación (ISCT), el Dr. Fabio Bigi, también recordó a los participantes que se estaba manteniendo una estrecha coordinación entre el GANT y el GADT, y que se estaba elaborando una cartografía intersectorial.
El Consejero de la BR de la Comisión de Estudio 1 y de la RPC, Sr. Philippe Aubineau, llamó la atención sobre los resultados de la CMR-19 (Anexo 2 al Documento 5) y sobre la nueva edición de 2020 del Reglamento de Radiocomunicaciones, que incluye los resultados de la CMR-19 y las disposiciones que entraron en vigor el 1 de enero de 2021. Se mencionó que los preparativos de la CMR-23 están muy avanzados en las Comisiones de Estudio del UIT-R.
La RPR-EUR acogió con agrado el documento y tomó nota de la contribución.
7	Preparativos para la CMDT-21
7.1	Informe del Grupo de Trabajo del GADT sobre los preparativos de la CMDT (GT‑GADT‑Prep)
Documento 6: el documento titulado Informe final del Grupo de Trabajo del GADT sobre los preparativos de la CMDT (GT-GADT-Prep) fue presentado por el Sr. Santiago Reyes-Borda, Presidente del GT-GADT-Prep. Contiene el Informe final relativo a los trabajos del Grupo de Trabajo del GADT sobre los preparativos de la CMDT (GT-GADT-Prep), comprendidos los temas sobre los que el Grupo no pudo llegar a un consenso y el GADT-20/3 tomó una decisión.
El Presidente recordó a los participantes dos importantes iniciativas en las que participa la Región de Europa, a saber: la participación significativa de los jóvenes a través del Generation Connect – Europe Youth Group y la Red de Mujeres (NoW) para el Sector de Desarrollo de las Telecomunicaciones, presentada oficialmente el 19 de enero de 2021. Por primera vez, estas iniciativas forman parte del proceso preparatorio de la CMDT.
La RPR-EUR acogió con agrado el documento y tomó nota de la contribución.
7.2	Informe del Grupo de Trabajo del GADT sobre las Resoluciones, la Declaración y las prioridades temáticas de la CMDT (GT-GADT-RDPT)
Documento 7: el documento titulado Informe de la reunión del Grupo de Trabajo del GADT sobre las Resoluciones, la Declaración y las prioridades temáticas (GT-GADT-RDPT) fue presentado por el Dr. Ahmad Reza Sharafat, Presidente del Grupo de Trabajo del GADT sobre Resoluciones, Declaración y Prioridades Temáticas de la CMDT. Contiene el informe de situación de la reunión del citado Grupo de Trabajo. El Grupo continuará su trabajo y presentará su Informe final al GADT‑21.
Durante los debates, se propuso que la racionalización de las Resoluciones de los diferentes Sectores se pudiera hacer adoptando las Resoluciones de la Conferencia de Plenipotenciarios. Las Cuestiones de las Comisiones de Estudio también deberían ser lo más verticales posible para evitar duplicidades.
Por otro lado, se señaló que las Cuestiones deberían mantenerse tal como están en la medida de lo posible, para garantizar la continuidad del trabajo en importantes áreas de trabajo. 
El presentador respondió a los comentarios, asegurando que se estaban realizando consultas acerca de la mejor manera de avanzar para garantizar que las Cuestiones de las Comisiones de Estudio estuvieran lo más centradas posible y que abordaran las áreas de trabajo más importantes que se propusieran durante el GADT. También mencionó que se pretendía llegar a un entendimiento claro respecto del camino a seguir en la próxima reunión del GADT.
La RPR-EUR acogió con agrado el documento y tomó nota de la contribución.
7.3	Grupo de Trabajo del GADT sobre los Planes Estratégico y Operacional (GT-GADT-PEO)
Documento 8: el documento titulado Informe del Grupo de Trabajo del GADT sobre los Planes Estratégico y Operacional (GT-GADT-PEO) fue presentado por la Sra. Blanca González. Contiene un informe sobre las actividades del Grupo de Trabajo del GADT sobre los Planes Estratégico y Operacional (GT-GADT-PEO) desde su creación. También contiene algunas recomendaciones sobre el camino a seguir, aprobadas en el Documento TDAG-20/3.
La RPR-EUR acogió con agrado el documento y tomó nota de la contribución.
8	Establecimiento de prioridades para las iniciativas regionales, proyectos relacionados y mecanismos de financiación
La RPR acordó agrupar las contribuciones por temas, incluyendo propuestas transversales genéricas, infraestructura digital, servicios digitales, inclusión digital, ciberseguridad, innovación.
A propuesta del Vicepresidente, la RPR acordó también tomar la contribución de Polonia [28] como punto de partida global para la redacción de un documento temporal sobre las prioridades regionales que se presentaría a la Plenaria del día siguiente.
La RPR también acordó crear un grupo de redacción específico dirigido por el Vicepresidente de la RPR que contaría con el apoyo de los siguientes delegados: Vilem Vesely (República Checa), Lidia Stepinska-Ustasiak (Polonia) y Vadym Kaptur (ONAT, Ucrania). El grupo de redacción se reunió tres veces para elaborar un conjunto de prioridades regionales que han sido aprobadas por la RPR.
Contribuciones de los Miembros
Propuestas transversales genéricas
El Documento [19] titulado "Contribución a la identificación de áreas prioritarias regionales para 2022-2025" fue presentado por Albania. Ofrece una propuesta que aboga por una mayor sinergia entre las iniciativas y los proyectos regionales y subregionales. Reconoce que las áreas prioritarias regionales existentes siguen siendo válidas y que las actividades para 2022-2025 deben planificarse teniendo en cuenta las repercusiones de la COVID-19. Destaca que para lograr la transformación digital, es necesario mejorar la conectividad de banda ancha, incluidos el despliegue de 5G, el desarrollo de calificaciones digitales, la adopción de políticas para la inclusión digital y el establecimiento del entorno normativo para los nuevos desarrollos tecnológicos.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
El Documento [20] titulado "Desarrollos, planes y prioridades actuales en Ucrania" fue presentado por Ucrania. En él se ofrece una visión general de la evolución del Ministerio de Transformación Digital de Ucrania en los ámbitos de la capacitación, las competencias digitales y la protección de la infancia en línea, así como de la disposición a cooperar e intercambiar experiencias para lograr una mejor comprensión y un trabajo más cohesionado.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
El Documento [21] titulado "Propuesta para seguir reforzando la cooperación mutua entre la UIT y las organizaciones subregionales" fue presentado por la República Checa. En el documento se recoge una propuesta relativa a la creciente necesidad de mejorar el desarrollo de las infraestructuras en las zonas desatendidas, se destacan ejemplos de buenas prácticas a nivel nacional y se propone reforzar la valiosa cooperación que ya existe entre la UIT y otras organizaciones, así como formas de garantizar un enfoque centrado en el ser humano para el desarrollo y el despliegue de las nuevas tecnologías.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
El Documento [23] titulado "Propuesta de prioridades regionales europeas: Garantizar una transformación digital más fuerte y sostenible" fue presentado por Bulgaria. Contiene una propuesta sobre la manera de garantizar una transformación digital más vigorosa y sostenible como una de las prioridades regionales europeas. Se centra en mejorar la conectividad dentro de los países y entre ellos a fin de apoyar la transformación digital, la ciberseguridad, la PIeL y las mujeres en las TIC.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
El Documento [24] titulado "Contribución del Estado de Israel" fue presentado por Israel. Presenta tres propuestas principales de prioridades para la Región de Europa: i) inclusividad, reforzando el papel de las TIC en la educación y entre las mujeres y las niñas; ii) innovación en infraestructuras seguras, garantizando un despliegue fiable de las tecnologías avanzadas, y iii) asociación y coordinación entre grupos reguladores.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
El Documento [28] titulado "Prioridades regionales para Europa 2022-2025" fue presentado por Polonia. Presenta una propuesta sobre las prioridades regionales para 2022-2025, teniendo en cuenta la implementación y los resultados de las iniciativas regionales para el periodo 2018-2021 [4], y atendiendo a las tendencias y desarrollos que configuran la región europea [2]. Aunque se reconoce la importancia de mantener los cinco temas como prioridades para la región, en este documento se indican los puntos en los que los resultados previstos deberían desarrollarse en consonancia con las prioridades temáticas de la BDT, los Objetivos de Desarrollo Sostenible, las Líneas de Acción de la CMSI y la Agenda Conectar 2030.
El Vicepresidente recordó a los participantes la importancia del documento que se utilizará como borrador de base para proceder a la definición de las prioridades regionales para 2022-2025..
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
El Documento [32] titulado "Propuesta relativa al trabajo de las Comisiones de Estudio" fue presentado por Rumania. En él se reconoce la importante labor de las Comisiones de Estudio del UIT-D en el periodo 2018-2021. Propone reforzar la conexión entre la implementación de las distintas prioridades temáticas de la BDT e invita a la RPR a hacer sugerencias sobre las próximas Cuestiones de estudio en el periodo 2022-2025.
La RPR acordó que era necesario dedicar esfuerzos adicionales para mejorar el contenido de las contribuciones de los miembros europeos, en particular en el GADT y en las Comisiones de Estudio del UIT-D.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
[bookmark: _Hlk64561957][bookmark: _Hlk64561963]El Documento [33] titulado "Presidencia portuguesa de la UE 2021 (PPUE2021) – Una Europa digital" fue presentado por Portugal. En él se ilustran las principales prioridades y retos de la Presidencia portuguesa del Consejo de la Unión Europea (UE) en materia digital. La Presidencia tiene lugar en el primer semestre de 2021.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
El secretario dio las gracias a Portugal por su estrecha colaboración con la UIT, en particular en el ámbito de la accesibilidad de las TIC, y especialmente por su colaboración en Accessible Europe, y por apoyar el proceso de creación de sinergias entre las acciones de la UIT y las acciones emprendidas en el contexto de la Presidencia del Consejo de la Unión Europea.
Contribución verbal de Turquía. Turquía reiteró la validez de las cinco iniciativas regionales para el periodo 2022-2025 y expresó que la "confianza en el uso de las tecnologías digitales" y la "inclusión digital y el desarrollo de las calificaciones" deberían figurar entre las áreas prioritarias para Europa en el próximo periodo. En particular, Turquía llamó la atención sobre el éxito de las actividades llevadas a cabo en colaboración con la UIT, incluido el Cybershield 2019, la capacitación y la cooperación internacional en materia de ciberseguridad, como algo de suma importancia y que debería ser un resultado esperado para el periodo 2022-2025.
Infraestructura digital
[bookmark: _Hlk64562132]El Documento [25] titulado "Contribución de EaPeReg a la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones (CMDT-21)" fue presentado por Ucrania en nombre de EaPeReg. Recoge los objetivos de la actual agenda digital de EaPeReg para 2025 y las medidas pertinentes para alcanzar los objetivos fijados. Se hace especial hincapié en las sinergias que deben desarrollarse en materia de conectividad (desarrollo de infraestructuras, incluida la 5G) y en un entorno reglamentario propicio.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
La Secretaría recordó la buena colaboración entre la UIT y la EaPeReg en los últimos meses tras la firma del Memorando de Entendimiento entre ambas organizaciones. La Secretaría recordó una evolución positiva similar con el ORECE.
El Documento [10] titulado "Iniciativa regional sobre la cartografía y el uso compartido de infraestructuras y equipos asociados como base para el desarrollo eficaz de redes de banda ancha de alta velocidad" fue presentado por Montenegro y ofrece una propuesta sobre la cartografía de la banda ancha. Los sistemas de cartografía son elementos fundamentales para las ANR, ya que constituyen una herramienta indispensable para la construcción eficiente de infraestructuras adaptadas a la creación de redes de banda ancha de muy alta velocidad, necesarias para el desarrollo de nuevos servicios a nivel nacional. En la propuesta se pide que se refuerce el desarrollo de capacidades en este ámbito del desarrollo de las infraestructuras.
Se alentó a Montenegro a presentar este documento a la Cuestión 1/1 de la Comisión de Estudio 1.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
El Documento [9] titulado "Iniciativa regional para mejorar la implantación y el desarrollo de la DAB" fue presentado por Montenegro y recoge una propuesta sobre la radiodifusión digital de audio. Teniendo en cuenta las diferencias en cuanto a la implantación y el desarrollo de la DAB en los países europeos, se requiere una iniciativa regional a través de la cual se pueda ayudar a las administraciones que lo necesiten en el proceso de introducción de la radio digital, con el fin de garantizar un desarrollo sostenible acelerado en el ámbito de los servicios de medios audiovisuales prestados a través de sistemas de radiodifusión sonora digital terrenal a medio y largo plazo.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
El Documento [29] titulado "Propuesta sobre los CEM" fue presentado por la República de Serbia. En el documento se reconoce la creciente importancia de la vigilancia de los niveles de los campos electromagnéticos y se describe el enfoque adoptado a nivel del país. La contribución propone fortalecer la capacidad de la región respecto de las plataformas de seguimiento de datos abiertos sobre los CEM a fin de propiciar la confianza del público en general.
Se instó a Serbia a presentar este documento a la Cuestión 7/2 de la Comisión de Estudio 2. También se pidieron aclaraciones sobre la efectividad de la realización de mediciones de CEM a nivel nacional.
Serbia respondió que el seguimiento en directo del nivel de los CEM contribuye a la sensibilización de los ciudadanos a nivel nacional. La República Checa apoyó esta posición, reconociendo en particular que el control de los CEM es una medida importante para paliar los efectos de la desinformación en torno a este tema.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
[bookmark: _Hlk64562877]El Documento [30] titulado "Iniciativa regional sobre la cartografía de la infraestructura de banda ancha y el equipo correspondiente para el desarrollo eficaz de la infraestructura de red de muy alta capacidad (VHCN)" fue presentado por la República de Serbia. En el documento se presenta una propuesta que pretende reforzar la capacidad y armonizar los enfoques de la región en relación con los sistemas de cartografía de la banda ancha. Éstos permiten a las ANR hacer más eficiente el proceso de regulación y garantizar que los programas de inversión, incluidas las ayudas estatales, se apliquen de forma eficaz.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
Servicios digitales
El Documento [15] titulado "Traducción al inglés y a otras lenguas europeas de una serie de cursos multimedios especializados de aprendizaje a distancia en materia de cibersalud (eHealthcourses.online)" fue presentado por Ucrania. El documento contiene una propuesta para traducir al inglés y a otros idiomas europeos los cursos multimedios de aprendizaje a distancia en materia de cibersalud (eHealthcourses.online) desarrollados por la BDT de la UIT con el apoyo de A.S. Popov ONAT (Ucrania) en el marco de la Iniciativa Regional CIS4, "Introducción integral y ubicua de las tecnologías y sistemas de telemedicina para colmar la brecha digital (en las zonas rurales, para luchar contra epidemias de enfermedades infecciosas, en situaciones de emergencia, y creación de un espacio único de información médica)", aprobada por la CMDT-06.
Se instó a Ucrania a presentar este documento a la Cuestión 2/2 de la Comisión de Estudio 2.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
Inclusión digital
El Documento [31] titulado "Contribución sobre la accesibilidad de las TIC como prioridad para la Región de Europa" fue presentado por Portugal. El documento contiene una propuesta para mantener la accesibilidad a las TIC como prioridad regional clave para Europa, teniendo en cuenta las experiencias y los progresos realizados por Portugal en el ámbito de la accesibilidad a las TIC y a la web, y reconociendo la necesidad de una acción continua en este campo. Portugal recordó a los participantes que este año apoyará la organización de Accessible Europe, el evento emblemático de la UIT y la Comisión Europea sobre la accesibilidad de las TIC.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
El Documento [26] titulado "Propuesta de Lituania para las prioridades regionales: Inclusión digital para reducir la brecha digital mediante las TIC" fue presentado por la República de Lituania. El documento incluye una propuesta con las acciones prioritarias identificadas en el campo de la inclusión digital. Se presta especial atención a los tres ámbitos de la accesibilidad a las TIC, la capacitación de todos los grupos sociales, incluidas las mujeres, y el desarrollo de calificaciones digitales.
Se instó a Lituania a presentar este documento a la Cuestión 7/1 de la Comisión de Estudio 1.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
El Documento [12] titulado "Propuesta de actividades para garantizar la implantación de TIC y servicios accesibles y asequibles para todos con el fin de garantizar la inclusión digital y el desarrollo sostenible" fue presentado por Bosnia y Herzegovina. En el documento se presenta una propuesta en materia de inclusión digital. Los pasos clave para lograr la inclusión digital y el desarrollo sostenible requieren la formulación de políticas nacionales y marcos jurídicos, el desarrollo de normas, la capacitación, la sensibilización, el intercambio de buenas prácticas y la garantía de la aplicación oportuna para responder a las nuevas tendencias tecnológicas. En este contexto, Bosnia y Herzegovina propone un conjunto de prioridades en el campo del desarrollo de la accesibilidad a las TIC.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
Calificaciones y alfabetización digitales
El Documento [13] titulado "Desarrollo de un conjunto de herramientas electrónicas, recursos y tecnologías para motivar a los graduados a escoger profesiones en el campo de las telecomunicaciones/TIC" fue presentado por Ucrania. En él se incluye una propuesta para ayudar a los jóvenes licenciados a emprender una carrera en el ámbito de las TIC/telecomunicaciones. Como es sabido, los recursos humanos en el mundo moderno siguen siendo el activo más importante. Al mismo tiempo, la formación profesional continua y constante y el intercambio de ideas con otros especialistas en el campo de la formación avanzada, la educación y el desarrollo son cruciales para el desarrollo de cualquier calificación. Hoy en día, esta cuestión resulta especialmente pertinente en las zonas rurales, donde los habitantes tienen una capacidad limitada para aprovechar las TIC en su totalidad. La ONAT propone por tanto el desarrollo de un conjunto de herramientas electrónicas, recursos y tecnologías para ayudar a motivar a los graduados a escoger profesiones en el campo de las telecomunicaciones/TIC.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
El Documento [16] titulado "Foro regional para Europa – Utilización de la cibereducación para la formación de profesionales de TIC" fue presentado por Ucrania. Contiene una propuesta para celebrar un foro regional para Europa sobre "El aprovechamiento de la cibereducación para la formación de profesionales de TIC", en el marco de la Iniciativa Regional EUR3,"Accesibilidad, asequibilidad y desarrollo de calificaciones para todos a fin de asegurar la inclusión digital y el desarrollo sostenible", aprobada por la CMDT-17.
Se mencionó que, en el contexto de la cibereducación, la falta de acceso físico a laboratorios de TIC representaba un reto para muchos países.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
[bookmark: _Hlk64564232]El Documento [17] titulado "Desarrollo de un curso multimedios de aprendizaje a distancia sobre la mejora de la alfabetización digital para adultos" fue presentado por Ucrania. Presenta una propuesta para desarrollar un curso multimedios de aprendizaje a distancia para la mejora de la alfabetización digital de los adultos, en el marco de la Iniciativa Regional EUR3, "Accesibilidad, asequibilidad y desarrollo de calificaciones para todos a fin de asegurar la inclusión digital y el desarrollo sostenible", aprobada por la CMDT-17.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
Juventud
El Documento [27] titulado "Jóvenes para el desarrollo digital" fue presentado por Polonia. En él se reitera que, en el contexto de la revisión de las prioridades para Europa, los Estados Miembros deberían tener muy presentes las contribuciones de los jóvenes obtenidas a través de la exitosa Iniciativa Generation Connect para Europa.
El Vicepresidente señaló que el importante compromiso de los jóvenes cuenta con un amplio apoyo en toda la Región de Europa.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
Ciberseguridad
El Documento [11] titulado "Actividades propuestas para garantizar la Protección de la Infancia en Línea (PIeL)" fue presentado por Bosnia y Herzegovina. Incluye una propuesta en relación con la protección de la infancia en línea. Los gobiernos, la industria de las TIC y la sociedad civil deben trabajar con los niños y los jóvenes para comprender sus perspectivas y suscitar un verdadero debate público sobre los riesgos y las oportunidades. Aunque el apoyo a los niños y jóvenes para gestionar las amenazas en línea puede ser útil, los gobiernos deben garantizar unos servicios de apoyo adecuados para quienes experimentan daños en línea y que los niños sepan cómo acceder a esos servicios. En este contexto, Bosnia y Herzegovina propone una serie de resultados esperados en materia de protección de la infancia en línea que deben alcanzarse.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
El Documento [14] titulado "Traducción del curso multimedios de aprendizaje a distancia sobre el uso seguro de los recursos de Internet (Onlinesafety.info) al inglés y a otras lenguas europeas" fue presentado por Ucrania y ofrece una propuesta para traducir al inglés y a otros idiomas europeos el curso multimedios de aprendizaje a distancia sobre la utilización segura de los recursos de Internet (Onlinesafety.info) desarrollado por la BDT de la UIT con el apoyo de A.S. Popov ONAT (Ucrania) en el marco de la Iniciativa Regional de la CEI sobre "Creación de un centro de protección de la infancia en línea para la Región de la CEI", aprobada por la CMDT-14.
Se mencionó que la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones ya estaba utilizando una herramienta de traducción automática.
El jefe de las Comisiones de Estudio de la TSB, el Dr. Bilel Jamoussi, llamó la atención de los delegados sobre esta herramienta y les animó a utilizarla.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
El Documento [18] titulado "Formación de la UIT para jóvenes y para educadores y padres promoviendo las nuevas Directrices de la UIT de 2020 sobre la Protección de la Infancia en Línea" fue presentado por Ucrania. En él se incluye una propuesta para adaptar en la práctica las directrices de la PIeL en toda la región europea a fin de garantizar una prestación eficaz, con una formación concebida en el marco de la Iniciativa Regional de la CEI sobre "Creación de un centro de protección de la infancia en línea para la Región de la CEI", aprobada por la CMDT-14.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó proseguir los debates a fin de lograr un consenso acerca de una propuesta común sobre las iniciativas regionales tomando también en consideración esta contribución.
Innovación digital
Albania, Israel y Polonia presentaron contribuciones sobre la innovación digital en la sección de Propuestas Transversales Genéricas.
Otros documentos
El Presidente llamó la atención de los participantes sobre una serie de contribuciones recibidas de los organismos de las Naciones Unidas, explicando que, de acuerdo con las normas y reglamentos de la UIT, estas contribuciones sólo pueden considerarse como documentos informativos.
No obstante, el Presidente llamó la atención respecto de los mensajes fundamentales, a menos que la RPR aceptara dar el uso de la palabra a los representantes.
•	Documento [INF/3] titulado "Enhancing local government capacities in achieving the Sustainable Development Goals through digital government" ("Mejorar la capacidad de los gobiernos locales para alcanzar los Objetivos de Desarrollo Sostenible a través del gobierno digital")
•	Documento [INF/4] titulado "Expediting the implementation of ongoing initiatives that enable the digital revolution in Europe and CIS countries" ("Acelerar la aplicación de las iniciativas en curso que permiten la revolución digital en Europa y los países de la CEI")
•	Documento [INF/5] titulado "Inputs by UNIDO to RPM-EUR – UNIDO, Telecommunications, and ICT's" ("Contribuciones de la ONUDI al RPR-EUR – ONUDI, Telecomunicaciones y TIC")
•	Documento [INF/6] titulado "Proposal to strengthen cooperation between Latin America and the Caribbean and Europe in the digital field to promote common principles and guidelines for the digital economy" ("Propuesta para fortalecer la cooperación entre América Latina y el Caribe y Europa en el ámbito digital para promover principios y directrices comunes para la economía digital")
•	Documento [INF/7] titulado "Futures by Design: Habilitación de infraestructuras de redes digitales virtuales mediante el desarrollo de herramientas digitales e innovaciones impulsadas por los datos para las pymes de la región del Mar del Norte"
Los delegados también tomaron nota de los siguientes documentos informativos presentados por la Secretaría:
•	Documento [INF/1] titulado "Implementation report – Implementation of ITU Regional Initiatives for Europe" ("Informe de aplicación – Implementación de las iniciativas regionales de la UIT para Europa")
•	Documento [INF/2] titulado "Europe – ITU Centres of Excellence Training Catalogue 2021" ("Europa – Catálogo de Formación de los Centros de Excelencia de la UIT 2021")
La Secretaría llamó especialmente la atención sobre el Documento [INF/9] titulado "Regional WSIS Stocktaking Report 2019-2020", subrayando la importancia de la recopilación de información sobre los proyectos, iniciativas y asociaciones de ICT4SDG en curso, que sirven de inspiración para muchas partes interesadas en la región y fuera de ella. El secretario subrayó que todas las acciones a nivel regional estaban contribuyendo a la implementación de las Líneas de Acción de la CMSI y a la consecución de los ODS.
Se celebró una sesión informativa especial para llamar la atención sobre la iniciativa I-CoDI presentada en el Documento [INF/10] titulado "I-CoDI – ITU International Centre of Digital Innovation" ("I-CoDI – Centro Internacional de Innovación Digital de la UIT"). Se invitó a los miembros de la Región de Europa a participar en la iniciativa y a considerar su utilidad a la hora de aplicar las prioridades regionales.
La RPR-EUR tomó nota de todos los documentos informativos.
Declaración de la juventud
El Documento [22] fue presentado por Generation Connect – Europe Youth Group. Contenía una Declaración elaborada por "Generation Connect – Europe Youth Group". En consonancia con la Estrategia de la Juventud de la UIT, la declaración y lo expuesto en este documento definen cinco prioridades temáticas como primarias (desarrollo de capacidades, política y reglamentación, ciberseguridad, medio ambiente e inclusión digital), al tiempo que reconocen la importancia de varias otras prioridades temáticas, detallando las acciones clave previstas para la Región de Europa durante el periodo 2022-2025.
La Estrategia de la Juventud de la UIT tiene como objetivo mejorar y tener una repercusión real en la vida de los jóvenes de todo el mundo, y garantizar una participación significativa de los jóvenes en la UIT como partes interesadas clave en la implementación de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible. Con arreglo a la Estrategia, se ha pedido a la juventud europea que contribuya al proceso preparatorio de la CMDT-21, en particular a la Reunión Preparatoria Regional (RPR) para Europa, mediante la creación del "Generation Connect – Europe Youth Group".
Los miembros del Europe Youth Group, formado por 24 jóvenes de entre 18 y 24 años, han sido encargados de elaborar un documento en el que exponen sus opiniones sobre las prioridades regionales de relevancia para la Región de Europa, como aportación a la RPR para Europa. Los miembros del Grupo han sido seleccionados mediante un proceso competitivo y han trabajado a título personal durante un periodo de ocho semanas.
Polonia expresó su apoyo a la Declaración de la Juventud y reiteró que la juventud es una prioridad importante en el contexto del IGF2021, que será acogido por Polonia.
La RPR-EUR tomó nota del documento y acordó seguir examinando esta contribución al redactar la propuesta común para las iniciativas regionales.
Red de Mujeres (NoW)
La RPR Europa creó la Red de Mujeres (NoW) para el Sector de Desarrollo de las Telecomunicaciones de la UIT. Esta iniciativa tiene por objeto crear una comunidad para apoyar a las delegadas, ampliar su red y promover y compartir experiencias y conocimientos con otras delegadas. La Red de Mujeres también tiene por objeto promover la participación activa de las mujeres en las actividades de la UIT y en el sector tecnológico en general.
La Red de Mujeres (NoW) fomenta el equilibrio de género en las actividades previas a la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones, CMDT-21, que se celebrará del 8 al 19 de noviembre de 2021 en Addis Abeba (Etiopía).
Prioridades Regionales Europeas para 2022-2025
La RPR acordó crear un grupo de redacción que fue presidido por la Sra. Inga Rimkevičienė, Vicepresidenta de la RPR. El grupo de redacción se reunió en tres ocasiones. La propuesta consolidada se presentó a la Plenaria [TD/3] y se debatió de manera detallada
La RPR-EUR aprobó cinco prioridades regionales propuestas para Europa para el periodo 2022‑2025, a saber:
•	RP-EUR-1: Desarrollo de la infraestructura digital
•	RP-EUR-2: La transformación digital para la resiliencia
•	RP-EUR-3: Inclusión digital y desarrollo de competencias
•	RP-EUR-4: Confianza y seguridad en el uso de las tecnologías digitales
•	RP-EUR-5: Ecosistemas de innovación digital
Simultáneamente, la RPR acordó que la Resolución 17 (Rev. Buenos Aires, 2017) requiere una actualización, con el fin de reflejar las recientes reformas destinadas a adecuar la BDT a su propósito y fortalecer la aplicación del enfoque de gestión basada en resultados. Esto también incluirá una mayor armonización de las prioridades regionales con las prioridades temáticas de la BDT.
En el Anexo 1 de este documento se pueden encontrar más detalles sobre los resultados esperados de las prioridades regionales.
Estas prioridades regionales se presentarán en la reunión de la Com-ITU de la CEPT, que se celebrará a distancia los días 20 y 21 de enero de 2021, para recabar comentarios y continuar su tramitación con vistas a su presentación a la CMDT-21 como propuesta común europea.
9	Otros asuntos
La RPR-EUR, tras examinar todos los documentos de contribución y los debates, alcanzó las siguientes conclusiones:
[bookmark: _Hlk64618733]•	La RPR-EUR examinó el Informe final del Grupo de Trabajo del GADT sobre los preparativos de la CMDT (GT-GADT-Prep), acogiendo con satisfacción todas las innovaciones propuestas hasta la fecha y reiterando la importancia de la implicación de los jóvenes y la participación de las mujeres en pie de igualdad en la CMDT.
•	La RPR-EUR examinó el Informe final del Grupo de Trabajo del GADT sobre las Resoluciones, la Declaración y las prioridades temáticas (GT-GADT-RDPT subrayando la importancia de los resultados y las propuestas que contiene, teniendo en cuenta la participación reforzada de Europa facilitada por la CEPT.
•	La RPR-EUR examinó el Informe final del Grupo de Trabajo del GADT sobre los Planes Estratégico y Operacional (GT-GADT-PEO) y llamó la atención sobre la importancia de coordinar las actividades de la BDT con los objetivos de la Unión.
•	La RPR-EUR reconoció que las iniciativas regionales del UIT-D constituyen un mecanismo eficaz para fomentar la implementación de los resultados de la CMSI y de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible, en particular para el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo Sostenible.
•	La RPR-EUR aprobó las siguientes cinco Iniciativas Regionales para Europa para el periodo 2022-2025, que se presentarán a la CMDT-21:
–	RP-EUR-1: Desarrollo de la infraestructura digital
–	RP-EUR-2: La transformación digital para la resiliencia
–	RP-EUR-3: Inclusión digital y desarrollo de las competencias
–	RP-EUR-4: Confianza y seguridad en el uso de las tecnologías digitales
–	RP-EUR-5: Ecosistemas de innovación digital
Estas iniciativas regionales se presentarán a la reunión de la Com-ITU de la CEPT, que tendrá lugar en formato virtual del 20 al 21 de enero de 2021, para que se formulen las observaciones oportunas.
•	RPR-EUR acogió con satisfacción el informe "Digital trends" como nueva serie de la BDT, en el que se destacan los avances a nivel regional en el ámbito de las TIC.
•	La RPR-EUR presentó la Red de Mujeres (NoW) para el Sector de Desarrollo de las Telecomunicaciones de la UIT, allanando el camino para la implicación en la CMDT-21.
•	La RPR-EUR reconoció que fue la primera reunión en la que la mayoría de los participantes fueron mujeres.
•	La RPR-EUR acogió con satisfacción la Declaración de la Juventud elaborada por el Generation Connect – Europe Youth Group como ejemplo de implicación importante, empoderamiento y participación de los jóvenes en los trabajos de la UIT.
•	La RPR-EUR reconoció la importante labor de los Centros de Excelencia de la UIT a efectos de la capacitación en la Región de Europa y tomó nota de la presentación del catálogo de formación de los CoE para 2021, que propone más de 20 oportunidades de formación en el ámbito de la banda ancha, la ciberseguridad y los servicios digitales.
10	Ceremonia de clausura
La Directora de la BDT, Sra. Doreen Bogdan-Martin, dio las gracias al Gobierno de la República Checa por haber acogido la RPR y por su apoyo a la exitosa organización de este evento. Subrayó que el éxito de esta RPR-EUR constituye un ejemplo emblemático del espíritu de diálogo, cooperación y colaboración que impera en el UIT-D. Este espíritu debe reinar en todas las reuniones e interacciones de los Miembros del UIT-D, como en el GADT-21 y finalmente en la CMDT-21.
Señaló los importantes resultados que figuran en el informe del Presidente, que serán la piedra angular de las contribuciones de la región a la CMDT-21.
Reiteró la importancia de hacer de la CMDT un proceso más inclusivo a través de la participación de los jóvenes y garantizando el equilibrio de género.
Dio las gracias al Presidente, S.E. Sr. Petr Ocko, así como a la Vicepresidenta, Sra. Inga Rimkevičienė, por su excelente gestión de la reunión y por haber facilitado el consenso sobre los asuntos tratados durante la reunión.
También expresó su agradecimiento a todos los delegados por sus contribuciones y haber expresado sus puntos de vistas e ideas, así como a todos los que trabajaron entre bastidores y que contribuyeron a que la reunión fuera un éxito.
[bookmark: _Hlk64620116]Para terminar, mostró su agradecimiento al Sr. Jaroslaw Ponder, Jefe de la Oficina de la UIT para Europa, como Secretario de la RPR, a su personal y a los demás colegas de la UIT, que contribuyeron al éxito de la reunión.
Al clausurar la reunión, S.E. Sr. Petr Ocko, en nombre del Gobierno de la República Checa, manifestó su gratitud a todos los miembros de la UIT que participaron en las labores de la RPR‑EUR. También dio las gracias especialmente a la Sra. Doreen Bogdan-Martin, Directora de la BDT, y al Sr. Jaroslaw Ponder, Jefe de la Oficina de la UIT para Europa. Agradeció también al personal de la UIT su asistencia en la organización y gestión de la reunión.
S.E. Sr. Petr Ocko también reiteró la importancia de los debates y deliberaciones constructivos de la RPR-EUR, en particular los destinados a colmar la brecha digital y a conectar a quienes no están conectados.
Los participantes en la RPR-EUR dieron las gracias al Presidente y a los Vicepresidentes de la reunión por su excelente función directiva, así como por su magnífica organización de la reunión y por las instalaciones y el entorno de trabajo proporcionados, y destacaron la colaboración entre los miembros y con la UIT.
Los participantes agradecieron al Ministerio de Industria y Comercio de la República Checa su cálida y generosa hospitalidad, a pesar del entorno virtual.
S.E. Sr. Petr Ocko, 
Viceministro de Industria y Comercio de la República Checa 
Presidente de la RPR-EUR para la CMDT‑21
19 de enero de 2021, República Checa


AnexO 1
Resultados del Grupo de Redacción sobre prioridades regionales 
para Europa (2022-2025)
EUR1: Desarrollo de la infraestructura digital
Objetivo: Facilitar el logro de la conectividad Gigabit mediante el desarrollo de una infraestructura resistente y sinérgica y un entorno propicio que garantice la cobertura ubicua.
Resultados esperados: Asistencia a los países que la necesiten sobre lo siguiente:
1)	Elaborar y actualizar planes y estudios de viabilidad para facilitar el despliegue de conectividad de alta velocidad resiliente y ubicua, con todos los componentes pertinentes, incluidos la legislación, la normativa, la configuración orgánica y los mecanismos de cooperación, según proceda.
2)	Evaluar la dinámica, los retos y las oportunidades con respecto a su puesta en marcha y compartir prácticas idóneas y estudios de caso sobre las diversas posibilidades mencionadas mediante la organización de talleres, conferencias o seminarios web regionales.
3)	Compartir directrices en materia de reglamentación colaborativa entre el sector de las telecomunicaciones y otros sectores con posibles sinergias, como los relativos a la energía, los ferrocarriles y el transporte.
4)	Cartografiar la infraestructura y los servicios ubicuos, fomentando la armonización de los criterios en toda la región y teniendo en cuenta las estrategias de compartición de infraestructuras aplicadas por los países, incluido el desarrollo de sistemas de cartografía de redes de banda ancha e instalaciones conexas y promover de soluciones innovadoras para lograr una conectividad eficaz.
5)	Iniciativas sobre un mayor despliegue de los servicios TIC de banda ancha y su contribución a la sostenibilidad medioambiental.
6)	Iniciativas para sensibilizar e informar a los ciudadanos sobre las tecnologías nuevas e incipientes y temas como la radiación emitida por los sistemas de radiocomunicaciones inalámbricos.
Prioridades temáticas de la BDT: Desarrollo, políticas y reglamentación en materia de redes e infraestructura
ODS: 9 y 17
Líneas de acción de la CMSI: C2, C9 y C6
Agenda Conectar 2030: Meta 1 y Meta 2
EUR2: La transformación digital para la resiliencia
Objetivo: Facilitar los procesos de digitalización de los servicios de los diferentes sectores (agricultura, sanidad, gobierno, educación), incluidos los de las administraciones públicas, para garantizar una mayor capacidad de respuesta a las situaciones críticas, incluidos los desafíos que plantea una pandemia.
Resultados esperados: Asistencia a los países que la necesiten sobre lo siguiente:
1)	Crear una plataforma de intercambio de experiencias y conocimientos entre países.
2)	Desarrollar infraestructura técnica y de servicios (centros de datos, redes, pasarelas de seguridad, autentificación, interoperabilidad, normas y metadatos) así como crear capacidad dentro de las administraciones e instituciones nacionales.
3)	Fomentar el desarrollo de servicios de transacciones en línea y aumentar la variedad de los mismos, en particular aplicaciones para los servicios entre administraciones (A2A) y los servicios que las administraciones prestan a los clientes (A2C).
4)	Promover la capacitación necesaria para facilitar el proceso de digitalización en los planos nacional y regional, mediante el desarrollo de estrategias nacionales y programas especiales.
5)	Aumentar la confianza pública mejorando la seguridad de los servicios de cibergobierno, los procesos de digitalización y las campañas de aumento de la concienciación, en particular mediante la promoción de soluciones basadas en aplicaciones de cibergobierno por las administraciones nacionales, entre otras instituciones.
6)	Identificar los aspectos que se pueden mejorar y los principales factores transversales necesarios para implantar satisfactoriamente servicios de cibergobierno, incluidas las actividades de digitalización pertinentes, en particular la identificación digital de forma segura y accesible, los instrumentos de análisis de datos, la integración de soluciones en los flujos de trabajo, los métodos para la reutilización de datos y el fomento de su desarrollo.
Prioridades temáticas de la BDT: Servicios y aplicaciones digitales
ODS: 2 y 3
Líneas de acción de la CMSI: C7
Agenda Conectar 2030: no disponible
EUR3: Inclusión digital y desarrollo de competencias
Objetivo: Facilitar el acceso equitativo a las TIC y a las competencias digitales necesarias a todos los grupos de la sociedad, incluidas las personas con discapacidades y necesidades especiales, así como las mujeres y los jóvenes, a fin de aprovechar las tecnologías digitales.
Resultados esperados: Asistencia a los países que la necesiten en los siguientes ámbitos:
1)	Potenciar la accesibilidad digital para las personas con discapacidad y las personas con necesidades específicas, con carácter prioritario para los países y ayudarles mediante la creación y actualización de estrategias y políticas, teniendo en cuenta la normativa regional o mundial, la capacitación, el fomento de la innovación, la supervisión de la aplicación de la accesibilidad digital y la creación de nuevas asociaciones o el fortalecimiento de las existentes, como Accessible Europe – ICT for All.
2)	Mejorar la igualdad de género en todos los grupos del sector digital y otros sectores, creando oportunidades de colaboración; maximizando el impacto y ayudando a crear nuevos proyectos y ampliar los proyectos exitosos en curso.
3)	Empoderar, implicar y participar adecuadamente a la juventud en el sector digital y en otros sectores, y crear nuevos planes y oportunidades profesionales.
4)	Evaluar los planteamientos nacionales y regionales para el desarrollo de aptitudes digitales, elaborar estrategias o planes de acción nacionales y regionales, desarrollar las aptitudes digitales, los conocimientos y los programas de alfabetización necesarios y prestar apoyo a los educadores.
5)	Crear y/o reforzar las alianzas con el sector privado, las organizaciones regionales y subregionales, las organizaciones del sistema de las Naciones Unidas, las instituciones académicas y otras posibles partes interesadas en pro de la inclusión digital en la región europea y en el mundo.
Prioridades temáticas de la BDT: Inclusión digital, capacitación
ODS: 4, 5, 8, 10 y 17
Líneas de acción de la CMSI: C3, C4 y C7
Agenda Conectar 2030: Meta 2
EUR4: Confianza y seguridad en el uso de las tecnologías digitales
Objetivo: Apoyar el despliegue de una infraestructura resiliente y de servicios seguros que permitan a todos los ciudadanos, especialmente a los niños, utilizar las tecnologías digitales en su vida cotidiana con confianza.
Resultados esperados: Asistencia a los países que la necesiten en los siguientes ámbitos:
1)	Facilitar plataformas y herramientas regionales para la capacitación humana con el fin de mejorar la confianza en la utilización de las TIC, en particular mediante el establecimiento de normas comunes de capacitación en materia de ciberseguridad para los países europeos, con un plan de estudios intersectorial sobre ciberseguridad, directrices que fomenten las competencias multisectoriales, como el derecho, la psicología, las ciencias sociales, la economía, la seguridad y la gestión de riesgos, la diplomacia y las competencias interdisciplinarias.
2)	Compartir prácticas idóneas y estudios de caso nacionales y regionales, realizar encuestas sobre cómo mejorar la confianza en la utilización de las TIC, en particular mediante la formación, y crear otras oportunidades para compartir conocimientos y experiencias.
3)	Elaborar o revisar las estrategias nacionales en materia de ciberseguridad, por ejemplo mediante el fomento de la seguridad en línea y garantizando la participación multipartita (gobierno, niños y jóvenes, padres, tutores y educadores, industria y proveedores de conectividad, investigación y mundo académico, organizaciones no gubernamentales, fuerzas de seguridad, servicios de salud y sociales).
4)	Crear equipos nacionales de intervención en caso de incidente de seguridad informática (EIISI), o mejorar la capacidad de los existentes y de las correspondientes redes, para prestar apoyo a dichos EIISI en un marco de colaboración recíproca.
5)	Realizar simulacros o ejercicios educativos, como cibersimulacros, a escala nacional y regional en cooperación con organizaciones internacionales o regionales, y prestar asistencia a los países en el desarrollo de herramientas mediante sinergias y optimización de recursos.
6)	Crear un entorno en línea más seguro para los niños y jóvenes mediante la sensibilización y educación en materia de ciberseguridad, la aplicación y fomento de las directrices de PIeL disponibles y otros recursos educativos, la invitación a gobiernos para que identifiquen los riesgos y vulnerabilidades de los niños en el ciberespacio y el fomento de la alfabetización en materia de ciberseguridad en los medios de comunicación.
Prioridades temáticas de la BDT: Ciberseguridad, capacitación
ODS: 9, 16 y 17
Líneas de acción de la CMSI: C5
Agenda Conectar 2030: no disponible
EUR5: Ecosistemas de innovación digital
Objetivo: Fomentar entornos que favorezcan la innovación y el espíritu empresarial mediante enfoques sistémicos basados en las tecnologías digitales con el fin de cerrar la creciente brecha de innovación digital en la región.
Resultados esperados: Asistencia a los países que la necesiten en los siguientes ámbitos:
1)	Crear estrategias y políticas nacionales de innovación digital, como perfiles y análisis de países, y realizar evaluaciones sectoriales de la innovación para obtener una evaluación precisa de las carencias en materia de innovación digital.
2)	Crear plataformas de capacitación e intercambio de conocimientos, como foros regionales de innovación, los concursos de innovación abiertos y formación sobre el desarrollo de ecosistemas para empoderar a los distintos interesados.
3)	Crear iniciativas y proyectos de creación de ecosistemas, como entornos tecnológicos aislados, programas de apoyo a las empresas tecnológicas de nueva creación y de fomento del espíritu empresarial, para crear un efecto concreto.
4)	Promover las alianzas multisectoriales y multipartitas entre los diferentes ecosistemas y dentro de ellos, en pro de la sostenibilidad y capacidad evolutiva.
5)	Fomentar la inclusión mediante la compartición e intercambio de prácticas idóneas y la interconexión de diferentes ecosistemas, teniendo especialmente en cuenta las cuestiones de género y a la juventud.
Prioridades temáticas de la BDT: Ecosistemas de innovación digital
ODS: 9, 17 y 8
Líneas de acción de la CMSI: C1
Agenda Conectar 2030: Meta 4
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