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Resumen:
Los participantes en la última reunión del Equipo de Proyecto de la Comisión para la Política de la UIT (Com-ITU) de la CEPT encargado de la CMDT-21 propusieron varios puntos iniciales, atinentes a los preparativos de la CMDT-21 y los avances logrados en Europa, con miras a su inclusión en el orden del día de la primera Reunión Interregional (RIR-1) de la CMDT-21.
Resultados previstos:
Incluir las propuestas europeas en el orden del día de la RIR-1, para fomentar debates al respecto entre las regiones.
Referencias:
N/A




Propuestas de puntos iniciales para la RIR-1
–	Debate sobre la Visión del UIT-D. La Com-ITU aprobó la 1ª Propuesta Común Europea, relativa a la "Visión para el UIT-D". Este documento podría presentarse durante la reunión, con el objetivo adicional de alentar a otras regiones a preparar Visiones similares.
–	Presentación de la labor del GT-GADT-RDPT y, en especial, de los avances del grupo ad hoc sobre la racionalización de las resoluciones propuestas en el marco del GT‑GADT-RDPT, por ejemplo, en lo que respecta al debate sobre la Resolución 1. Convendría someter a debate el planteamiento común para la modificación de este documento básico, teniendo especialmente en cuenta las disposiciones relativas a la elaboración del Plan Estratégico, conforme a lo acordado por el GT-GADT-PEO.
–	Prioridades regionales. Durante la RPR-EUR, se definieron las Prioridades regionales para Europa (2022-2025), que podrían transmitirse a otras regiones a título informativo.
–	Preparativos en colaboración con la Secretaría. Podría solicitarse a la Secretaría que preparara un cuadro con las Resoluciones cuya modificación o supresión se propone, así como con otros elementos tales como las Resoluciones nuevas, para la CMDT-21. También podrían discutirse la lista de Coordinadores Temáticos por región y otros asuntos relevantes que pudieran resultar de utilidad para los Miembros en el proceso preparatorio.
–	Distribución de los documentos para la CMDT-21. En esta o en la próxima RIR, podría celebrarse un debate sobre los métodos de distribución de las Resoluciones en el seno de las Comisiones de la CMDT-21.
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