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	Резюме
В настоящем документе представлена базовая информация о ходе подготовки к региональным форумам по вопросам развития, которые состоятся в 2018 году, с учетом решений ВКРЭ-17.
Необходимые действия
КГРЭ предлагается рассмотреть настоящий документ и представить руководящие указания, которые она сочтет необходимыми.
Справочные материалы
План действий Буэнос-Айреса, принятый ВКРЭ; Резолюция 1 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.); Резолюция 17 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.); Резолюция 21 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.); Резолюция 30 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.); Резолюция 71 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.) ВКРЭ; Резолюция 25 (Пересм. Гвадалахара, 2010 г.)


1	Базовая информация
ВКРЭ-17 приняла решение укреплять платформы для региональной координации, включая региональные форумы по вопросам развития (РФР), четко определяя их роль как основы реализации, а также как участников реализации Направлений деятельности ВВУИО и ЦУР. ВКРЭ-17 согласовала также ряд положений о том, как РФР могут содействовать осуществлению региональных инициатив. В настоящем документе представлена обновленная информация о шести РФР, которые планируется провести в 2018 году. 
2	РФР после ВКРЭ-17 
РФР, в соответствии с решениями ВКРЭ-17, обеспечивают возможность ведения диалога высокого уровня между БРЭ и директивными органами Государств –Членов МСЭ и Членами Сектора. РФР служат платформой для оценки стратегических ориентиров, которые могут оказать воздействие на планы региональной работы БРЭ в период между всемирными конференциями по развитию электросвязи (ВКРЭ). 
В данном контексте эти Форумы будут представлять отчеты о проведении деятельности, предусмотренной в Плане действий Буэнос-Айреса. Особое внимание будет уделяться утвержденным ВКРЭ-17 региональным инициативам, с тем чтобы все заинтересованные стороны имели возможность обсудить планы реализации, заявить об обязательствах, а также обменяться опытом и передовыми методами.
[bookmark: _GoBack]РФР будут рассматривать с региональных позиций деятельность, связанную с КГРЭ, исследовательскими комиссиями МСЭ-D, Членами, партнерствами, центрами профессионального мастерства МСЭ, а также региональные вклады в реализацию Направлений деятельности ВВУИО и ЦУР. В этом контексте РФР предоставят прекрасную возможность для региональных представителей в КГРЭ (заместители председателя) и исследовательских комиссиях (заместители председателей) взаимодействовать с членами МСЭ и другими заинтересованными сторонами на региональном уровне, с тем чтобы продолжать наращивать синергию выполняемой на региональном и глобальном уровнях деятельности.
РФР открыты для всех заинтересованных сторон, желающих укреплять сотрудничество и партнерские отношения между директивными органами в области электросвязи/ИКТ, регуляторными органами, отраслевыми предприятиями, академическими организациями, региональными и международными учреждениями и организациями в области развития по конкретным региональным вопросам электросвязи и ИКТ. 
РФР будут нацелены также на привлечение к участию соответствующих региональных экономических комиссий ООН и групп ООН по вопросам регионального развития, а также учреждений ООН, других соответствующих региональных организаций, в частности в области электросвязи/ИКТ.
Повестка дня и продолжительность РФР могут варьироваться от региона к региону – в зависимости от региональных особенностей.
Проект графика проведения РФР в 2018 году приведен ниже: 
•	РФР для Африки: подлежит определению
•	РФР для Северной и Южной Америки: 21 мая 2018 года, Перу 
•	РФР для арабских государств: 12–13 февраля 2018 года, Алжир
•	РФР для Азиатско-Тихоокеанского региона: подлежит определению 
•	РФР для СНГ: подлежит определению
•	РФР для Европы: 11–12 июня 2018 года, Чешская Республика 
3	Выводы
РФР играют важную роль в укреплении координации и выполнении решений ВКРЭ-17 на региональном уровне, и вследствие этого: 
–	всем администрациям, членам МСЭ-D, академическим организациям и другим заинтересованным сторонам предлагается принимать в них участие; 
–	всем заинтересованным сторонам предлагается взаимодействовать с соответствующими региональными/зональными отделениями МСЭ в рамках подготовки РФР; 
–	заместителям председателей КГРЭ и исследовательских комиссий МСЭ-D предлагается включиться в работу РФР.
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