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	Résumé:
On trouvera dans le présent document des informations générales sur l'état d'avancement des travaux préparatoires en vue des forums régionaux de développement qui auront lieu en 2018, compte tenu des résultats de la CMDT-17.
Suite à donner:
Le GCDT est invité à examiner le présent document et à donner les orientations qu'il jugera nécessaires.
Références:
Plan d'action de Buenos Aires adopté par la CMDT, Résolution 1 (Rév.Buenos Aires, 2017); Résolution 17 (Rév.Buenos Aires, 2017); Résolution 21 (Rév.Buenos Aires, 2017); Résolution 30 (Rév.Buenos Aires, 2017); Résolution 71 (Rév.Buenos Aires, 2017) de la CMDT; Résolution 25 (Rév. Guadalajara, 2010) de la Conférence de plénipotentiaires.


[bookmark: Proposal]1	Rappel
La CMDT-17 a décidé de renforcer les plates-formes pour la coordination régionale, y compris les forums régionaux de développement (RDF) et a défini clairement leur rôle en tant que cadre d'exécution et contribution à la mise en œuvre des grandes orientations du SMSI et des Objectifs de développement durable (ODD). La CMDT-17 a par ailleurs adopté plusieurs dispositions sur la manière dont les forums régionaux de développement pourraient faciliter l'exécution des initiatives régionales. Le présent document fait le point sur les six forums régionaux de développement programmés en 2018.


2	Les forums régionaux de développement après la CMDT-17
Au vu des résultats de la CMDT17, les forums régionaux de développement sont l'occasion d'établir un dialogue de haut niveau entre le BDT et les décideurs des Etats Membres et des Membres de Secteur de l'UIT. Ils permettent également d'évaluer les orientations stratégiques susceptibles d'avoir des conséquences sur le programme de travail régional du BDT dans l'intervalle séparant les Conférences mondiales de développement des télécommunications (CMDT).
Dans ce contexte, ces forums rendront compte des activités menées au titre du Plan d'action de Buenos Aires. L'accent sera mis en particulier sur les initiatives régionales approuvées par la CMDT17, puisque toutes les parties prenantes pourront à cette occasion examiner les plans de mise en oeuvre, annoncer des engagements et échanger des données d'expérience et des bonnes pratiques.
Les forums régionaux de développement permettront de se pencher, dans une perspective régionale, sur les activités se rapportant au GCDT, aux commissions d'études de l'UIT-D, aux membres, aux partenariats et aux centres d'excellence de l'UIT, ainsi que sur les contributions régionales à la mise en œuvre des grandes orientations du SMSI et des ODD. Dans ce contexte, ils offriront aux représentants des régions au sein du GCDT (Vice-Présidents) et des commissions d'études (Vice-Présidents) une excellente occasion de s'adresser aux membres de l'UIT et aux autres parties prenantes au niveau régional, afin de continuer à créer des synergies entre les initiatives menées aux niveaux régional et mondial.
Les forums régionaux de développement sont ouverts à toutes les parties prenantes désireuses de renforcer la coopération et les partenariats entre les décideurs dans le domaine des télécommunications/TIC, les régulateurs, le secteur privé, les établissements universitaires, les organismes de développement nationaux et internationaux et les organisations régionales s'occupant de questions spécifiques relatives aux télécommunications et aux TIC.
Les forums régionaux de développement ont également pour objectif d’établir   des contacts avec les commissions économiques et groupes de développement des Nations Unies des différentes régions, ainsi que les institutions des Nations Unies et les autres organisations régionales concernées, en particulier dans le domaine des télécommunications/TIC.
Le programme et la durée des forums régionaux de développement pourront varier d'une région à l'autre, en fonction des spécificités régionales.
Le projet de calendrier des forums régionaux de développement pour 2018 est le suivant:
•	Forum régional de développement pour l'Afrique: à déterminer
•	Forum régional de développement pour la région Amériques: 25 mai 2018 (Pérou)
•	Forum régional de développement pour les Etats arabes: 12 et 13 février 2018 (Algérie)
•	Forum régional de développement pour l'Asie-Pacifique: 21-22 mai 2018 (Thaïlande)
•	Forum régional de développement pour la CEI: à déterminer
•	Forum régional de développement pour l'Europe: 11 et 12 juin 2018 (République tchèque)
3	Conclusions
Les forums régionaux de développement jouent un rôle important dans le renforcement de la coordination et de la mise en œuvre des résultats de la CMDT-17 au niveau régional. Par conséquent:
–	toutes les administrations, tous les membres de l'UIT-D, tous les établissements universitaires et toutes les autres parties prenantes sont encouragés à y participer;
–	toutes les parties prenantes sont encouragées à travailler avec le bureau régional/bureau de zone de l'UIT dont elles dépendent pour préparer les forums régionaux de développement;
–	les Vice-Présidents du GCDT et des commissions d'études de l'UIT-D sont encouragés à assister aux forums régionaux de développement.
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