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	Resumen:
En el presente documento se proporciona información de base acerca de la situación de los preparativos de los Foros Regionales de Desarrollo que tendrán lugar en 2018, habida cuenta de los resultados de la CMDT-17.
Acción solicitada: 
Se invita al GADT a tomar en consideración este informe y a facilitar las orientaciones que estime oportunas.
Referencias:
Plan de Acción de Buenos Aires para la CMDT; Resolución 1 de la CMDT (Rev. Buenos Aires, 2017); Resolución 17 (Rev. Buenos Aires, 2017); Resolución 21 (Rev. Buenos Aires, 2017); Resolución 30 (Rev. Buenos Aires, 2017); Resolución 71 (Buenos Aires, 2017); Resolución 25 de la Conferencia de Plenipotenciarios (Rev. Guadalajara 2010).


1	Antecedentes
En la CMDT-17 se adoptó la decisión de reforzar las plataformas de coordinación regional, en particular los Foros Regionales de Desarrollo (FRD), a fin de definir claramente su función como marco de aplicación y contribución al cumplimiento de las Líneas de Acción de la CMSI y de los ODS. En la CMDT-17 también se acordaron varias disposiciones sobre la forma en que los FRD podrían facilitar la aplicación de las iniciativas regionales. En este documento se proporciona información actualizada sobre los seis FRD previstos para 2018. 


2	FRD después de la CMDT-17 
A raíz de los resultados de la CMDT-17, los FRD brindan la posibilidad de entablar un diálogo de alto nivel entre la BDT y las instancias decisorias de los Estados Miembros de la UIT y los Miembros de Sector. Constituyen una plataforma en la que se evalúan orientaciones estratégicas que pueden afectar al plan de trabajo regional de la BDT entre Conferencias Mundiales de Desarrollo de las Telecomunicaciones (CMDT). 
A tal efecto, estos Foros proporcionarán información sobre la implantación de las actividades del Plan de Acción de Buenos Aires. Se hará hincapié en las Iniciativas Regionales aprobadas por la CMDT-17, brindando a todas las partes interesadas la oportunidad de debatir planes de implantación, anunciar compromisos e intercambiar experiencias y prácticas idóneas. 
En los FRD se abordarán, desde un punto de vista regional, las actividades relativas al GADT, las Comisiones de Estudio del UIT-D, los Miembros, las Asociaciones y los Centros de Excelencia de la UIT, así como las contribuciones regionales a la implantación de las Líneas de Acción de la CMSI y los ODS. Sobre este particular, los FRD brindarán una buena oportunidad para que lo representantes regionales del GADT (Vicepresidentes) y las Comisiones de Estudio (Vicepresidentes) colaboren con los Miembros de la UIT, entre otras partes interesadas, a escala regional, con objeto de seguir armonizando las medidas adoptadas en los planos regional e internacional. 
Los FRD están abiertos a todas las partes interesadas que deseen fomentar la cooperación y las asociaciones entre responsables políticos de las telecomunicaciones/TIC, los organismos reguladores, la industria, las instituciones académicas, los organismos de desarrollo a niveles regional e internacional y las organizaciones que tratan de cuestiones específicas de telecomunicaciones/TIC regionales. 
Los FRD también tienen como objetivo fomentar la colaboración entre las Comisiones Económicas Regionales de las Naciones Unidas y los Grupos Regionales de la ONU para el Desarrollo, en particular en la esfera de las telecomunicaciones/TIC. 
Los órdenes del día y la duración de los FRD pueden variar en función de la región de que se trate y de características regionales específicas. 
A continuación se facilita el proyecto de programa de los FRD para 2018: 
•	FRD para África: por determinar
•	FRD para las Américas: 25 de mayo de 2018, Perú 
•	FRD para los Estados Árabes: 12-13 de febrero de 2018, Argelia
•	FRD para Asia-Pacífico: 21-22 de mayo de 2018, Tailandia
•	FRD para la CIS: por determinar
•	FRD para Europa: 11-12 de junio de 2018, República Checa


3	Conclusiones 
Los FRD revisten gran importancia para fomentar la coordinación y la aplicación de los resultados de la CMDT-17 a nivel regional; en consecuencia: 
–	se alienta a participar en los mismos a todas las administraciones, a los Miembros del UITD y a las instituciones Académicas, entre otras partes interesadas; 
–	se alienta a las partes interesadas a colaborar con las Oficinas Regionales/de Zona de la UIT respectivas en los preparativos de los FRD; 
–	se alienta a los Vicepresidentes del GADT y a las Comisiones de Estudio del UIT-D a participar en los FRD. 
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