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	مدير مكتب تنمية الاتصالات

	ندوة الاتحاد العالمية لمنظمي الاتصالات (GSR)



	ملخص
اجتذبت الندوة العالمية السابعة عشرة لمنظمي الاتصالات (GSR17) التي أقيمت في ناساو، البهاما، من 11 إلى 14 يوليو زهاء 400 مشارك، منهم وزراء حكومات ورؤساء هيئات تنظيمية وكبار المسؤولين التنفيذيين في الصناعة من أكثر من 60 بلداً. ونظم الاتحاد الدولي للاتصالات (ITU) الندوة العالمية لعام 2017 بالتعاون مع حكومة كومنولث البهاما. وكان موضوع الندوة العالمية السابعة عشرة لمنظمي الاتصالات: "العيش في عالم من الفرص الرقمية".
وستُعقد الندوة العالمية الثامنة عشرة لمنظمي الاتصالات (GSR18) في مركز جنيف الدولي للمؤتمرات (CICG)، جنيف، سويسرا، من 9 إلى 12 يوليو 2018. وسيكون موضوع الندوة: "الحدود التنظيمية الجديدة". وستشمل أحداثاً مواضيعية منها "الحوار العالمي بشأن الذكاء الاصطناعي (AI) وإنترنت الأشياء (IoT) والأمن السيبراني - التحديات والفرص السياساتية والتنظيمية"، واجتماع الرابطات التنظيمية الإقليمية، واجتماع الفريق الاستشاري للصناعة المعني بالتنمية (IAGD)/كبار مسؤولي التنظيم (CRO).
الإجراء المطلوب
يرجى من الفريق الاستشاري الإحاطة علماً بهذه الوثيقة وتقديم أي توجيهات يراها مناسبة.
المراجع
القرار 48 (المراجَع في بوينس آيرس، 2017) للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات.


خلفية
الندوة العالمية لمنظمي الاتصالات (GSR) حدث يستغرق أربعة أيام ويُخصص يوم واحد للأحداث المواضيعية والأحداث التي تسبق الندوة، وتجمع الندوة بين رؤساء الهيئات الوطنية لتنظيم الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من جميع أنحاء العالم وقد اكتسبت الندوة شهرة بوصفها المحفل العالمي السنوي الذي يجمع بين المنظمين لتبادل المعلومات بشأن آرائهم وخبراتهم بشأن أكثر قضايا التنظيم إلحاحاً التي يواجهونها. ولئن كان تركيز الحدث منصبّاً على المنظمين، فإنه يعزز أيضاً أوجه التفاعل والمناقشات على كثيرٍ من المستويات الأخرى، ويوفر للمنظمين فرصاً للتفاعل مع واضعي السياسات وقادة الصناعة وأصحاب المصلحة الرئيسيين الآخرين في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وتُختتم الندوة باعتماد المنظمين لمجموعة من المبادئ التوجيهية لأفضل الممارسات التنظيمية. 
وتوفر الندوة محفلاً محايداً لأعضاء قطاع تنمية الاتصالات من أجل تبادل الآراء بشأن القضايا الرئيسية التي يواجهها قطاع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، والمشاركة فيها مفتوحة أمام المنظمين وواضعي السياسات وأعضاء قطاع تنمية الاتصالات حيث تتيح للمشاركين خيارات متنوعة للحضور والمساهمة. وتتيح مجموعة من الأحداث المواضيعية والأحداث التي تسبق الندوة أيضاً الفرصة لتنظيم المعارض وتبادل الآراء والمشاركة من جانب الإدارات وهيئات التنظيم وأوساط الصناعة وكبار المسؤولين عن التنظيم والرابطات التنظيمية الإقليمية.
الندوة العالمية لمنظمي الاتصالات لعام 2017
عُقدت الندوة العالمية لمنظمي الاتصالات السابعة عشرة (GSR17) في ناساو، البهاما، من 11 إلى 14 يوليو، واجتذبت أكثر من 400 مشارك، منهم وزراء حكومات ورؤساء هيئات تنظيمية وكبار المسؤولين التنفيذيين في الصناعة من أكثر من 60 بلداً. ونظّم الاتحاد الدولي للاتصالات (ITU) الندوة بالتعاون مع حكومة كومنولث البهاما. وكان موضوع الندوة العالمية السابعة عشرة لمنظمي الاتصالات: "العيش في عالم من الفرص الرقمية".
ونظمت مجموعة من الأحداث التي تسبق الندوة يوم 11 يوليو 2017 وصباح يوم 12 يوليو 2017، بما في ذلك المؤتمر المواضيعي الثاني السابق للندوة، الحوار العالمي بشأن الشمول المالي الرقمي، الذي ركز على الجوانب الأمنية للخدمات المالية الرقمية. وتضمن يوم الأحداث السابقة للندوة أيضاً اجتماع رابطات الهيئات التنظيمية (RA) والاجتماع الثامن لكبار مسؤولي تنظيم الاتصالات في القطاع الخاص (CRO).
وطوال البرنامج الشامل للندوة العالمية لمنظمي الاتصالات التي عُقدت على مدى أربعة أيام، أقر المشاركون بأهمية التعاون في بيئة يجري فيها التحول الرقمي في جميع القطاعات، وينضج فيها تنظيم تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من الجيل الخامس. وأضحى من الأساسي إطلاق العنان للتعاون فيما بين أصحاب المصلحة لتهيئة بيئة تمكينية للابتكار والاستثمار والفرص السانحة للجميع في نظام إيكولوجي لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات يتزايد تعقيداً وحراكاً. وقد تُوج هذا الحدث باعتماد منظمي تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لمجموعة من المبادئ التوجيهية لأفضل الممارسات بشأن النفاذ إلى الخدمات الرقمية بأسعار ميسورة.
الندوة العالمية لمنظمي الاتصالات لعام 2018
سينظم الاتحاد الدولي للاتصالات (ITU) الندوة العالمية الثامنة عشرة لمنظمي الاتصالات (GSR-18) في مركز جنيف الدولي للمؤتمرات (CICG) في جنيف، سويسرا، 12-9 يوليو 2018. وسيكون موضوع الندوة العالمية الثامنة عشرة لمنظمي الاتصالات: "الحدود التنظيمية الجديدة"، مع تركيز المناقشات على الكيفية التي يؤثر بها التحول الرقمي الذي يتغلغل عبر القطاعات على جميع جوانب حياتنا اليومية كمستهلكين وكشركات أعمال ومواطنين، وكيف سيوسع من الحدود التنظيمية لما وراء التنظيم التقليدي للاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.
وسوف نستضيف أحداثاً مواضيعية في إطار الندوة تشمل "الحوار العالمي بشأن الذكاء الاصطناعي (AI) وإنترنت الأشياء (IoT) والأمن السيبراني - التحديات والفرص السياساتية والتنظيمية" يوم 9 يوليو وصباح يوم 10 يوليو. وسيُعقد كل من اجتماع الرابطات التنظيمية الإقليمية واجتماع الفريق الاستشاري للصناعة المعني بالتنمية (IAGD)/كبار مسؤولي التنظيم (CRO) صباح يوم 10 يوليو.
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