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	Résumé:
Près de 400 participants de plus de 60 pays, notamment des ministres, des directeurs d'organismes de régulation et des dirigeants de grandes entreprises, ont assisté à l'édition de 2017 du Colloque mondial des régulateurs (GSR-17), qui s'est tenu à Nassau (Bahamas) du 11 au 14 juillet 2017. Le GSR17 a été organisé par l'Union internationale des télécommunications (UIT), en collaboration avec le Gouvernement du Commonwealth des Bahamas. Ce Colloque avait pour thème "Vivre dans un monde de possibilités numériques".
L'édition de 2018 du Colloque mondial des régulateurs (GSR-18) aura lieu à Genève (Suisse), au Centre international de conférences de Genève (CICG), du 9 au 12 juillet 2018. Dans le cadre du GSR-18, placé sous le thème: "Nouvelles frontières réglementaires", auront lieu des manifestations thématiques, parmi lesquelles le "Dialogue mondial sur l'intelligence artificielle (IA), l'Internet des objets (IoT) et la cybersécurité – Problèmes et perspectives sur le plan politique et réglementaire", la réunion des Associations régionales de régulateurs et la réunion du Groupe consultatif de professionnels chargés des questions de développement (IAGDI)/des Directeurs de la réglementation.
Suite à donner:
Le GCDT est invité à prendre note du présent document et à formuler tous les avis qu'il jugera nécessaires.
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[bookmark: _GoBack]Résolution 48 (Rév.Buenos Aires, 2017) de la CMDT





Rappel
[bookmark: lt_pId030]Le Colloque mondial des régulateurs (GSR) réunit pendant quatre jours des responsables des organismes nationaux de réglementation des télécommunications/TIC du monde entier, une journée étant réservée aux manifestations thématiques et autres manifestations préalables. De par sa renommée, le GSR est devenu la manifestation internationale annuelle qui permet aux régulateurs du monde entier de comparer leurs points de vue et leurs expériences quant aux questions de réglementation les plus urgentes. Bien que ce colloque soit plus particulièrement destiné aux régulateurs, il encourage aussi les échanges et discussions à de nombreux autres niveaux, donnant ainsi aux régulateurs la possibilité de rencontrer des décideurs, des dirigeants d'entreprise et d'autres parties prenantes du secteur des TIC. Chaque édition du GSR se termine avec l'adoption par les régulateurs d'une série de lignes directrices relatives aux bonnes pratiques.
[bookmark: lt_pId031][bookmark: lt_pId032]Le GSR est une tribune neutre où les Membres du Secteur de l'UITD peuvent échanger leurs points de vue sur les grands problèmes auxquels est confronté le secteur des TIC. Il est ouvert aux régulateurs, aux décideurs et aux Membres du Secteur de l'UITD. Les participants peuvent y prendre part et contribuer de diverses manières. Les manifestations thématiques et autres manifestations préalables sont le cadre d'expositions, d'échanges et de participation entre différentes parties prenantes, dont des administrations, des régulateurs, des chefs d'entreprise, des directeurs d'organismes de réglementation et des associations régionales de régulateurs. 
GSR-17
Près de 400 participants de plus de 60 pays, notamment des ministres, des directeurs d'organismes de régulation et des dirigeants de grandes entreprises, ont assisté à l'édition de 2017 du Colloque mondial des régulateurs (GSR-17), qui s'est tenu à Nassau (Bahamas) du 11 au 14 juillet 2017. Le GSR-17 a été organisé par l'Union internationale des télécommunications (UIT), en collaboration avec le Gouvernement du Commonwealth des Bahamas. Ce Colloque avait pour thème "Vivre dans un monde de possibilités numériques". 
Une série de manifestations préalables ont eu lieu le 11 juillet 2017 et le 12 juillet dans la matinée, notamment la deuxième édition de la conférence thématique, le Dialogue mondial sur l'inclusion financière numérique, qui a porté sur les aspects des services financiers liés à la sécurité. Pendant cette journée consacrée aux manifestations préalables ont également eu lieu la réunion des Associations régionales de régulateurs et la 8ème réunion des Directeurs de la réglementation du secteur privé.
Pendant les quatre jours qu'a duré le Colloque, les participants ont reconnu l'importance de la collaboration dans un environnent où aucun secteur n'échappe à la transformation radicale qu'opère le numérique et où la réglementation de 5ème génération relative aux TIC atteint son plein développement. Dans un écosystème des TIC dynamique et de plus en plus complexe, il est essentiel d'exploiter les possibilités de collaboration entre les différentes parties prenantes pour créer un environnement propice à l'innovation, à l'investissement et riche de promesses. Le point d'orgue de la manifestation a été l'adoption par les régulateurs des TIC d'un ensemble de lignes directrices sur les bonnes pratiques relatives aux mesures d'incitation propres à assurer un accès financièrement abordable aux services numériques.
GSR-18
L'édition de 2018 du Colloque mondial des régulateurs (GSR-18) sera organisée par l'Union internationale des télécommunications (UIT) et se tiendra à Genève (Suisse), au Centre international de conférences de Genève (CICG), du 9 au 12 juillet 2018. Placé sous le thème: "Nouvelles frontières réglementaires", le GSR18 sera l'occasion d'examiner la façon dont la transformation numérique qui déferle actuellement sur les différents secteurs influe sur tous les aspects de notre quotidien en tant que consommateurs, entrepreneurs et citoyens, et repousse les frontières réglementaires au-delà de la réglementation actuelle relative aux télécommunications/TIC.
Dans le cadre du GSR, seront organisées des manifestations thématiques, parmi lesquelles le "Dialogue mondial sur l'intelligence artificielle (IA), l'Internet des objets (IoT) et la cybersécurité – Problèmes et perspectives sur le plan politique et réglementaire", qui se tiendra les 9 et 10 juillet dans la matinée. La réunion des Associations régionales des régulateurs et la réunion du Groupe consultatif de professionnels chargés des questions de développement (IAGDI)/des Directeurs de la réglementation auront lieu le 10 juillet dans la matinée. 
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