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	Резюме
[bookmark: lt_pId025]В настоящем документе описывается работа, проведенная Группой по инициативам в области создания потенциала (ГИСП) и направленная на предоставление руководящих указаний и поддержку деятельности МСЭ по созданию потенциала. Эта группа была создана с тем, чтобы представлять Директору Бюро развития электросвязи (БРЭ) рекомендации по вопросам, касающимся создания потенциала, согласно Резолюции 40, которая была принята Всемирной конференцией по развитию электросвязи 2010 года (ВКРЭ-10) и пересмотрена на ВКРЭ-17.
Необходимые действия
КГРЭ предлагается принять настоящий отчет к сведению и по мере необходимости предоставить руководящие указания.
Справочные материалы
Резолюция 40 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.) ВКРЭ "Группа по инициативам в области создания потенциала", Резолюция 73 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.) ВКРЭ-14 "Центры профессионального мастерства МСЭ", Резолюция 169 (Пересм. Пусан, 2014 г.) ПК "Допуск академических организаций к участию в работе МСЭ"


Группа по инициативам в области создания потенциала (ГИСП) была создана с тем, чтобы представлять Директору Бюро развития электросвязи (БРЭ) рекомендации по вопросам, касающимся создания потенциала, согласно Резолюции 40, которая была принята Всемирной конференцией по развитию электросвязи 2010 года (ВКРЭ-10) и пересмотрена на ВКРЭ-17.
На своем пятом собрании 8−9 февраля 2017 года Группа обсудила различные виды деятельности, осуществляемой МСЭ/БРЭ в области создания потенциала, и вынесла рекомендации относительно ее дальнейшего развития. Последующие действия БРЭ включают: 
•	Глобальный симпозиум по созданию потенциала (ССП): идет подготовка к ССП-18, который пройдет 18−20 июня 2018 года в Санто-Доминго (Доминиканская Республика).
•	Новые области создания потенциала: БРЭ постоянно взаимодействует с различными партнерами, разрабатывая и предоставляя учебные программы по новым и возникающим темам. См. https://academy.itu.int.
•	Центры профессионального мастерства: идет подготовка к отбору новых ЦПМ для следующего цикла (2019−2022 гг.).
•	Партнерство и сотрудничество с академическими учреждениями: в сентябре 2017 года в Будапеште, Венгрия, было успешно проведено собрание Партнерства МСЭ и академических организаций.
ВКРЭ-17 и пересмотр Резолюции 40
На ВКРЭ-17 была пересмотрена Резолюция 40 (о ГИСП), в которую были внесены следующие изменения:
•	добавлена ссылка на Резолюцию 70/125 ГА ООН о решениях ВВУИО;
•	усовершенствована формулировка, касающаяся такого аспекта работы БРЭ, как повышение квалификации специалистов;
•	отмечена связь работы БРЭ по созданию потенциала с осуществлением принятых региональных инициатив;
•	ГИСП поручено оказывать содействие в проведении обзора результатов программы ЦПМ.
Шестое собрание ГИСП
Шестое собрание ГИСП пройдет 27−28 февраля 2018 года. Основным пунктом повестки дня будет обзор деятельности ЦПМ и отбор новых ЦПМ для следующего цикла 2019−2022 годов, а также выполнение решений ВКРЭ-17, касающихся будущей деятельности по созданию потенциала. 
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