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	Résumé:
Le présent document traite des travaux entrepris par le Groupe sur les initiatives pour le renforcement des capacités (GCBI), en vue d'orienter et d'appuyer les activités de l'UIT dans ce domaine. Ce Groupe a été établi en application de la Résolution 40, adoptée par la Conférence mondiale de développement des télécommunications de 2010 (CMDT-10) et modifiée par la CMDT-17, en vue de donner des avis au Directeur du Bureau de développement des télécommunications (BDT) sur les questions liées au renforcement des capacités.
Suite à donner:
Le GCDT est invité à prendre note du présent rapport et à fournir les indications qu'il jugera utiles.
Références:
Résolution 40 (Rév.Buenos Aires, 2017) de la CMDT, intitulée "Groupe sur les initiatives pour le renforcement des capacités"
Résolution 73 (Rév.Buenos Aires, 2017) de la CMDT, intitulée "Centres d'excellence de l'UIT"
Résolution 169 (Rév. Busan, 2014) de la Conférence de plénipotentiaires, intitulée "Admission d'établissements universitaires à participer aux travaux de l'Union"






[bookmark: Proposal]Le Groupe sur les initiatives pour le renforcement des capacités (GCBI) a été créé en application de la Résolution 40, adoptée par la Conférence mondiale de développement des télécommunications de 2010 (CMDT-10) et révisée par la CMDT-17, en vue de donner des avis au Directeur du Bureau de développement des télécommunications (BDT) sur les questions relatives au renforcement des capacités. 
[bookmark: lt_pId030]A sa 5ème réunion tenue les 8 et 9 février 2017, le Groupe a examiné les activités menées dernièrement par l'UIT/BDT dans le domaine du renforcement des capacités et a donné des avis sur la marche à suivre en la matière. Le BDT a notamment mené à bien les activités de suivi ciaprès: 
[bookmark: lt_pId031]•	Colloque mondial sur le renforcement des capacités dans le secteur des TIC (CBS): les travaux préparatoires en vue du CBS-18, qui se tiendra du 18 au 20 juin 2018 à SaintDomingue (République dominicaine), sont en cours.
[bookmark: lt_pId032][bookmark: lt_pId033]•	Nouveaux domaines liés au renforcement des capacités: le BDT s'efforce de coopérer en permanence avec différents partenaires en vue de concevoir et de dispenser des formations sur des questions nouvelles ou des thèmes d'actualité. Voir l'adresse https://academy.itu.int.
[bookmark: lt_pId034]•	Centres d'excellence: les préparatifs en vue de la sélection des nouveaux Centres d'excellence pour le prochain cycle d'études (2019-2022) sont en cours. 
[bookmark: lt_pId035]•	Partenariats et coopération avec des instituts universitaires: la Réunion des partenaires universitaires de l'UIT, qui s'est tenue en septembre 2017 à Budapest (Hongrie), a été couronnée de succès.
[bookmark: lt_pId036]CMDT-17 et révision de la Résolution 40
[bookmark: lt_pId037]Lors de la CMDT-17, la Résolution 40 (qui porte sur le Groupe GCBI) a été modifiée. Les modifications ci-après ont été approuvées: 
[bookmark: lt_pId038]•	Une référence a été ajoutée à la Résolution 70/125 de l'Assemblée générale des Nations Unies sur la mise en oeuvre des textes issus du SMSI.
[bookmark: lt_pId039]•	La dimension relative au développement des compétences humaines a été renforcée dans les travaux de l'UIT.
[bookmark: lt_pId040]•	Une corrélation a été établie entre les travaux du BDT relatifs au renforcement des capacités et les initiatives régionales adoptées.
[bookmark: lt_pId041]•	Le Groupe GCBI contribuera à l'examen des résultats du programme des Centres d'excellence.
[bookmark: lt_pId042]6ème réunion du Groupe GCBI 
[bookmark: lt_pId043][bookmark: lt_pId044]La 6ème réunion du Groupe GCBI a eu lieu les 27 et 28 février 2018. Les principaux points à l'ordre du jour étaient l'examen des activités menées par les Centres d'excellence et la sélection des nouveaux Centres d'excellence pour le prochain cycle d'études (2019-2022), les résultats de la CMDT-17 du point de vue des activités futures de renforcement des capacités ainsi que les priorités au niveau régional dans le domaine du renforcement des capacités. Le rapport de la réunion est disponible sur la page web des réunions du Groupe GCBI.
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