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	2-я ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ КОМИССИЯ МСЭ-D – ВИДЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ХОД РАБОТЫ

	

	Резюме
В настоящем отчете для КГРЭ представлен обзор текущего положения дел во 2й Исследовательской комиссии МСЭ-D. В нем приводится ряд основных результатов первого собрания ИК2 в исследовательском периоде 2018–2021 годов, состоявшегося 7–11 мая 2018 года, и собраний групп Докладчиков, проведенных с 1 по 11 октября того же года, а также пересмотренный план работы. 
Следует отметить значительный прогресс в достижении группами Докладчиков по всем семи Вопросам ИК2 ожидаемых результатов работы, предусмотренных ВКРЭ.
Необходимые действия
КГРЭ предлагается принять настоящий документ к сведению и обеспечить руководящие указания по мере необходимости.
Справочные материалы
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1. Основные аспекты
2я Исследовательская комиссия (ИК2) МСЭ-D ведет исследования по ряду вопросов: использование ИКТ для создания "умных" городов и обществ, электросвязь/ИКТ для электронного здравоохранения, укрепление доверия и безопасности при использовании ИКТ, проверка на соответствие и функциональную совместимость, борьба с контрафактным оборудованием ИКТ и хищением мобильных устройств, использование электросвязи/ИКТ для смягчения воздействия изменения климата на развивающиеся страны и для обеспечения готовности к стихийным бедствиям, смягчения их последствий и оказания помощи, а также воздействие электромагнитных полей на человека и безопасное удаление электронных отходов.
Основные результаты первого собрания ИК2 в исследовательском периоде 2018–2021 годов:
· 125 участников из 49 стран;
· назначение 12 Докладчиков/Содокладчиков и 47 заместителей Докладчиков для руководства изучением Вопросов;
· получение 99 вкладов для начала работы в исследовательском периоде 2018–2021 годов;
· получение 40 входящих заявлений о взаимодействии и согласование и направление 18 исходящих заявления о взаимодействии;
· утверждение проектов планов работы и составление первоначальных планов/разделов "Содержание" документов, которые предусмотрены в качестве ожидаемых результатов работы по всем Вопросам, а также подробного описания сфер ответственности;
· проведение 8 мая 2018 года заседания группы специалистов по системам раннего предупреждения (EWS) в рамках собрания 2й Исследовательской комиссии МСЭ-D по Вопросу 5/2.
Основные результаты первого блока собраний групп Докладчиков ИК2:
· 147 участников из 50 стран приняли участие в собраниях групп Докладчиков и приуроченных к ним сессиях/семинарах-практикумах, проходивших в течение двух недель;
· получено 95 вкладов для обеспечения прогресса в работе и подготовки проектов итоговых документов;
· получено 23 входящих заявления о взаимодействии и по итогам собраний направлено 20 исходящих заявлениq о взаимодействии;
· на собраниях были уточнены планы итоговых документов по Вопросам ИК2, а также продолжено обсуждение и составление проектов глав отчетов, руководящих указаний и исследований конкретных ситуаций;
· в рамках собраний групп Докладчиков ИК2 было организовано семь сессий/семинаров-практикумов по темам, относящимся к семи исследуемым ИК2 Вопросам, в целях углубления знаний по рассматриваемым темам и содействия обмену знаниями с другими Секторами и организациями;
· параллельно с собраниями групп Докладчиков проходила выставка со спонсируемыми презентациями. Участники выставки – главным образом малые и средние предприятия (МСП) при поддержке администраций соответствующих стран – делились информацией и проводили практические демонстрации решений и инновационных технологий, внедренных в этих странах.
В целях содействия координации и дальнейшему укреплению сотрудничества между двумя исследовательскими комиссиями МСЭ-D, а также между ними и исследовательскими комиссиями других Секторов, в ходе собраний была проведена работа над тремя наборами таблиц сопоставления.
2. Обзор работы 2-й Исследовательской комиссии МСЭ-D
2.1 Первое собрание 2-й Исследовательской комиссии в исследовательском периоде 
(7–11 мая 2018 года)
Первое собрание 2-й Исследовательской комиссии после завершения Всемирной конференции по развитию электросвязи 2017 года (ВКРЭ-17) прошло с 7 по 11 мая 2018 года при участии 125 делегатов из 49 стран[footnoteRef:2]. В их числе 89 представителей Государств-Членов, 33 – Членов Сектора, 3 – Ассоциированных членов и Академических организаций, а также 5 – международных и региональных организаций (2/100). Статистические данные об участии по регионам, о вкладах по Вопросам, а также другие данные содержатся в Документе (2/ADM/3 + Annex) и в разделе 4 настоящего Отчета. Обеспечивались стандартные услуги вебтрансляции, а также интерактивного многоязычного дистанционного участия; с полным архивом веб-трансляций можно ознакомиться здесь. Все документы собрания можно загрузить с веб-сайта собрания (необходим доступ TIES). [2: 	Фотографии собрания ИК2 2018 года доступны по следующему адресу: https://www.flickr.com/photos/itupictures/albums/72157690772925820.] 

К Директору БРЭ гну Брахима Сану[footnoteRef:3] и Председателю 2й Исследовательской комиссии гну Ахмаду Реза Шарафату (Исламская Республика Иран) присоединились одиннадцать назначенных заместителей председателя ИК2: гн Роланд Йоу Кудозиа (Гана), гн Генри Чуквудумеме Нкемаду (Нигерия), гжа Селина Дельгадо Кастельон (Никарагуа), гжа Нора Абдалла Хассан Башер (Судан), гн Нассер Аль-Марзуки (Объединенные Арабские Эмираты), гжа Ке Ван (Китай), гн Ананда Радж Ханал (Республика Непал), гн Яков Гасс (Российская Федерация), гн Толибджон Олтинович Мирзакулов (Узбекистан), гн Филипе Мигел Антунеш Батишта (Португалия) и гн Доминик Вюргес (Франция). В общей сложности для направления деятельности ИК2 команде было представлено 99 вкладов в целях продвижения работы. [3: 	Речь Директора БРЭ доступна по гиперссылке: https://www.itu.int/en/ITU-D/bdt-director/Pages/Speeches.aspx?ItemID=182.] 

На первых собраниях были рассмотрены ожидаемые результаты, согласованные Членами на ВКРЭ17, определены методы ведения деятельности и согласованы подробные планы работы по каждому исследуемому Вопросу. Кроме того, были составлены первоначальные планы/разделы "Содержание" документов, предусмотренных в качестве ожидаемых результатов работы по всем Вопросам, а также подробное описание сфер ответственности. Из 66 кандидатур, заявленных на посты в ИК2 МСЭ-D, собрание назначило 12 Докладчиков/Содокладчиков и 47 заместителей Докладчиков для руководства изучением Вопросов. Назначение проводилось по строгой процедуре с тщательной оценкой кандидатур главным образом на основе знаний, предшествующего опыта и вкладов кандидатов по тематике исследуемых Вопросов при соблюдении по мере возможности регионального и гендерного баланса. Перечень руководящего состава ИК2 приведен в Приложении 1 к настоящему Отчету.
В ходе этого собрания 2й Исследовательской комиссии МСЭ-D состоялось несколько встреч ее руководства в целях налаживания эффективного взаимодействия и взаимопонимания среди руководящего состава относительно ожидаемой работы по каждому Вопросу.
В рамках собрания 2й Исследовательской комиссии МСЭ-D по Вопросу 5/2 8 мая 2018 года было проведено заседание группы специалистов по системам раннего предупреждения (EWS). Цель этого заседания состояла с том, чтобы собрать специалистов, которые поделились знаниями и опытом по практической оценке снижения рисков бедствий и обеспечения готовности к ним на национальном уровне, в организациях и в важнейших инфраструктурных секторах. Был выявлен ряд примеров передового опыта (например, обеспечение гибкости, учет развивающихся технологий), которые будут полезны при будущем рассмотрении и применении систем EWS.
2.2 Собрания групп Докладчиков 2-й Исследовательской комиссии (1–11 октября 2018 года)
На собраниях групп Докладчиков 2й Исследовательской комиссии 2018 года были уточнены планы итоговых документов по Вопросам ИК2, а также продолжено обсуждение и составление проектов глав отчетов, руководящих указаний и исследований конкретных ситуаций. 
В рамках собраний групп Докладчиков, проходивших с 1 по 11 октября 2018 года, были проведены демонстрационные сессии/семинары-практикумы по темам, относящимся к исследуемым Вопросам и разработанным впоследствии планам работы, в целях углубления знаний по затронутым темам и содействия обмену знаниями с другими Секторами и организациями. На эти мероприятия для участия в обсуждениях были приглашены эксперты не только из числа членов МСЭ, но и из нескольких организаций, не являющихся членами МСЭ. В общей сложности было проведено семь демонстрационных сессий/семинаров-практикумов на следующие темы (по приведенным ссылкам можно найти подробную программу каждого из мероприятий).
· Вопрос 1/2. Технологии и инновации как важный фактор обеспечения возможностей установления соединений в интересах всеохватного и устойчивого промышленного развития (1 октября 2018 года) – организованное в сотрудничестве с ЮНИДО и GMIS совместное мероприятие, целью которого было обсудить будущее инфраструктуры и возможностей установления соединений в интересах всеохватного и устойчивого промышленного развития, а также роль развивающихся технологий в создании устойчивых "умных" городов и "умного" общества.
· Вопрос 2/2. Внедрение новых цифровых технологий здравоохранения (5 октября 2018 года).
· Вопрос 3/2. Возникающие проблемы в области кибербезопасности (9 октября 2018 года).
· Вопрос 4/2. Борьба с использованием контрафактного оборудования ИКТ (4 октября 2018 года).
· Вопрос 5/2. Тренировочные занятия и появляющиеся технологии в области управления операциями в случае бедствий (3 октября 2018 года).
· Вопрос 6/2. Политика, стратегии и нормативные системы в области электронных отходов (9 октября 2018 года).
· Вопрос 7/2. Современные направления политики, руководящие указания, регуляторные нормы и оценки воздействия РЧ-ЭМП на человека (10 октября 2018 года).
Содержательная и полезная информация, собранная в ходе этих сессий, будет учтена при подготовке ежегодных итоговых документов – первых таких документов, которые будут представлены на собрании ИК2 в марте 2019 года.
2.3 Отчеты о собраниях групп Докладчиков
Отчеты о собраниях отдельных групп Докладчиков, состоявшихся в 2018 году после проведения последнего собрания КГРЭ, можно найти по следующим ссылкам:
· Вопрос 1/2: (Отчет о собрании в мае 2018 года)(Октябрь 2018 года)
· Вопрос 2/2: (Отчет о собрании в мае 2018 года)(Октябрь 2018 года)
· Вопрос 3/2: (Отчет о собрании в мае 2018 года)(Октябрь 2018 года)
· Вопрос 4/2: (Отчет о собрании в мае 2018 года)(Октябрь 2018 года)
· Вопрос 5/2: (Отчет о собрании в мае 2018 года)(Октябрь 2018 года)
· Вопрос 6/2: (Отчет о собрании в мае 2018 года)(Октябрь 2018 года)
· Вопрос 7/2: (Отчет о собрании в мае 2018 года)(Октябрь 2018 года)
3. Стратегия и план работы 2-й Исследовательской комиссии
2-я Исследовательская комиссия работает в соответствии со сферой своей деятельности, определенной в Резолюции 2 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 года) "Создание исследовательских комиссий", чтобы получить ожидаемые результаты в исследовательском периоде 2018−2021 годов. На ее первом собрании, состоявшемся в 2018 году, был одобрен четырехлетний план работы ИК2, приведенный в Приложении 2 к настоящему отчету. Поскольку собрание Консультативной группы по развитию электросвязи (КГРЭ) проходило с 9 по 11 апреля, до первого собрания ИК2, план работы сначала был представлен КГРЭ (TDAG-18/13), которая приняла его к сведению. 
Председатель ИК2 указал на необходимость предусмотреть в планах подготовку ежегодных итоговых документов по конкретным подтемам в рамках мандатов Вопросов и предложил Докладчикам работать в соответствии с мандатом каждого Вопроса, чтобы обеспечить подготовку таких итоговых документов. Подробно говоря о расписании предстоящих собраний 2-й Исследовательской комиссии и групп Докладчиков, а также учитывая последние изменения, внесенные в Резолюцию 1 (2/1) на ВКРЭ-17, в соответствии с которыми приветствуется проведение обсуждений в ходе неофициальных заседаний круглого стола, семинаров или семинаров-практикумов с представлением иллюстративного материала, председатель предложил группам Докладчиков определить темы для проведения полезных, по их мнению, семинаров и семинаров-практикумов и внести их в качестве предложений для Исследовательской комиссии. Кроме того, в соответствии с планом работы, представленным ИК2 в КГРЭ, председатель предложил всем Докладчикам и заместителям Докладчиков стремиться к выработке четкой дорожной карты в виде точного плана работы и раздела "Содержание" для итогового документа по каждому Вопросу. Такая дорожная карта могла бы служить хорошей основой для предстоящих собраний. Также подчеркивалась важность межсекторальной координации в соответствии с рекомендацией КГРЭ. Председатель призвал членов МСЭ стремиться к расширению сотрудничества между Секторами, в том числе в форме организации совместных семинаров-практикумов, в целях дальнейшего обогащения имеющегося специального опыта и знаний и обеспечения того, чтобы в рамках одного и того же тематического направления можно было рассматривать больше вопросов.
4. Сотрудничество и координация с 1-й Исследовательской комиссией и с другими Секторами по вопросам, представляющим взаимный интерес
4.1 Сопоставление Вопросов исследовательских комиссий МСЭ-D, а также работы исследовательских комиссий МСЭ-D и других Секторов
В целях содействия координации и дальнейшему укреплению сотрудничества между двумя исследовательскими комиссиями МСЭ-D, а также между ними и исследовательскими комиссиями других Секторов в ходе собраний была проведена работа над тремя наборами таблиц сопоставления: 1) пересмотренная таблица сопоставления Вопросов ИК1 и ИК2 МСЭ-D, представляющими интерес, и направлений работы и Вопросов исследовательских комиссий МСЭ-T; 2) матрица сопоставления Вопросов ИК1 и ИК2 МСЭ-D и деятельности рабочих групп МСЭ-R; 3) проект матрицы взаимосвязи и взаимодействия исследуемых Вопросов ИК1 и ИК2 МСЭ-D.
Работа по сопоставлению деятельности исследовательских комиссий, рабочих групп (РГ) и направлений работы МСЭ-T, с одной стороны, и исследуемыми Вопросами МСЭ-D – с другой, началась в исследовательском периоде 2014–2017 годов. Обновленная таблица сопоставления, отражающая новую структуру, явившуюся результатом ВКРЭ-17, после состоявшегося в мае 2018 года собрания ИК2 была направлена в исследовательские комиссии МСЭ-Т. Собраниям групп Докладчиков, проведенным в 2018 году, было предложено рассмотреть таблицу сопоставления (доступна по следующей ссылке) и составить ее окончательный вариант, с тем чтобы ее можно было передать в исследовательские комиссии МСЭ-T и КГРЭ. Затем КГРЭ представила обновленную таблицу сопоставления для информации КГСЭ на собрании этой Группы, проходившем в декабре 2018 года. Следует отметить, что таблицы сопоставления − это развивающиеся документы, которые необходимо постоянно вести и регулярно обновлять, чтобы они оставались актуальными и отражали текущие результаты работы.
Было сочтено необходимым провести аналогичное сопоставление между исследовательскими комиссиями, рабочими группами и направлениями работы МСЭ-R, с одной стороны, и исследуемыми Вопросами МСЭ-D – с другой. В связи с этим была составлена первоначальная таблица сопоставления аспектов работы МСЭ-R и МСЭ-D, которая была ориентирована на сопоставление исключительно на уровне рабочих групп МСЭ-R.
Обсудив цель и мотивировку разработки такой таблицы, исследовательские комиссии МСЭ-D и их руководство отметили, что поддержание таблицы сопоставления в актуальном состоянии будет трудоемкой задачей. Такая таблица была признана полезным инструментом, с помощью которого группы Докладчиков могли бы связывать свою деятельность с работой, проводимой в других Секторах, путем перекрестных ссылок на существующие рекомендации, направления заявлений о взаимодействии в соответствующие группы и т. д. Она могла бы служить руководством  по взаимодействию и сотрудничеству между Секторами. На основе таблицы сопоставления можно было бы находить экспертов по различной тематике и организовывать с их помощью обмен знаниями и опытом. Чтобы обеспечить регулярный пересмотр таблицы сопоставления и ее ведение, каждой группе Докладчиков ИК2 была направлена просьба выделить представителей, ответственных за эту работу.
По образцу межсекторальной таблицы сопоставления исследовательские комиссии МСЭ-D решили составить внутрисекторальную таблицу сопоставления Вопросов. Проект матрицы взаимосвязи и взаимодействия исследуемых Вопросов ИК1 и ИК2 МСЭ-D призван выявить области возможного пересечения деятельности и потенциал для дальнейшего укрепления сотрудничества. Подобно прочим таблицам сопоставления эта матрица будет меняться в течение исследовательского периода по мере продвижения работы над исследуемыми Вопросами.
4.2 Заявление о взаимодействии с другими Секторами и организациями
2-я Исследовательская комиссия МСЭ-D получила значительное число входящих заявлений о взаимодействии на различные темы от других Секторов МСЭ и сторонних организаций с информацией о деятельности, которой они занимаются в последнее время, и запросами о конкретных действиях. Чтобы ответить на них, Исследовательская комиссия применит процедуру должного исполнения.
4.3 Вовлеченность и вклад исследовательских комиссий МСЭ-D в выполнение Резолюции 9 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 год) ВКРЭ
В ходе собраний возникали вопросы относительно состояния выполнения Резолюции 9 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 год) ВКРЭ и ее исключения на ВКРЭ-17 из сферы деятельности исследовательских комиссий МСЭ-D. Поскольку аспекты управления использованием спектра связаны с несколькими исследуемыми Вопросами ИК2, участники попросили прояснить дальнейшие шаги по выполнению данной Резолюции и роль в этом Исследовательской комиссии. Собрание было проинформировано о предлагаемом подходе БРЭ к рассмотрению сложных аспектов выполнения этой Резолюции, который требует тесного сотрудничества с Бюро радиосвязи (БР), и было отмечено, что будет предоставлена дальнейшая информация. Что касается возможного вклада исследовательских комиссий МСЭ-D в эту работу, то поступило предложение, чтобы каждая группа Докладчиков после каждого собрания собирала информацию обо всех аспектах, связанных с управлением использованием спектра, особенно о выраженных требованиях, и регулярно передавала ее председателю 2й Исследовательской комиссии. Этот вопрос остается для дальнейшего обсуждения. 
5. Работа Координационного комитета МСЭ по терминологии (ККТ МСЭ) в интересах МСЭ-D
В соответствии с Резолюцией 86 ВКРЭ (Буэнос-Айрес, 2017 год) "Использование в Секторе развития электросвязи МСЭ языков Союза на равной основе" в 2018 году КГРЭ назначила заместителя председателя ИК1 гна Питера Мбенги (Камерун) и заместителя председателя ИК2 гжу Ке Ван (Китайская Народная Республика) представителями МСЭ-D в Координационном комитете МСЭ по терминологии (ККТ МСЭ). Резолюция 154 Полномочной конференции МСЭ (Пересм. Дубай, 2018 год) "Использование шести официальных языков Союза на равной основе" теперь содержит текст, в котором отмечается создание ККТ МСЭ на основании Резолюции 1386, принятой Советом на сессии 2017 года. 
В 2018 году ККТ МСЭ провел два собрания по переписке – 28 июня и 22 ноября. На каждом собрании рассматривались заявления о взаимодействии и вклады по терминологическим вопросам, а также согласовывались обновления терминологической базы данных МСЭ, особенно в рамках так называемой Части 3, содержащей термины, акронимы и определения. Интерес для работы МСЭ-D в частности представляют следующие рассмотренные вопросы: определение термина "широкополосный доступ" с указанием скорости передачи данных 2 Мбит/с как нижнего предела скорости широкополосного доступа или относительно скорости узкополосного доступа без указания нижнего предела (согласие не достигнуто, решение ожидается на собрании в мае 2019 года) и определение термина "telecommunications smart maintenance ("умное" обслуживание средств электросвязи), где прилагательное "telecommunications" (средства электросвязи) следует употреблять в единственном числе, а также следует избегать нанизывания прилагательных "smart" ("умный"). Кроме того, следует в дальнейшем рассмотреть возможность включения Рекомендаций МСЭ-D в терминологическую базу данных МСЭ. Сектор МСЭ-D в своей работе должен иметь в виду терминологическую базу данных МСЭ и ее полезность при подготовке отчетов и других итоговых документов. Следующее собрание ККТ МСЭ состоится 7 мая 2019 года.
6. Участие МСП в работе исследовательских комиссий МСЭ-D
Две исследовательские комиссии МСЭ-D договорились приступить к реализации инициированного Советом 2017 года экспериментального проекта по участию малых и средних предприятий (МСП) в работе исследовательских комиссий МСЭ. В 2018 году в рамках экспериментального проекта в работе и собраниях ИК1 и ИК2 МСЭ-D участвовали семь МСП при поддержке соответствующих администраций. Многие из предприятий – участников этого экспериментального проекта представили свои вклады для собраний. Особый интерес для этих МСП представляют такие сферы, как облачные вычисления, доступ к связи в сельской местности, кибербезопасность и приложения ИКТ. На Полномочной конференции была проведена оценка экспериментального проекта. Рабочая группа Совета по финансовым и людским ресурсам (РГС-ФЛР), собрание которой проходило 29–30 января 2019 года, рекомендует Совету продлить срок осуществления текущего экспериментального проекта по участию МСП до 31 января 2020 года в целях содействия переходу к выполнению новой Резолюции 209 (Дубай, 2018 года) Полномочной конференции "Поощрение участия малых и средних предприятий в работе Союза".
7. Инструменты сотрудничества
Согласно подходу, изложенному на ВКРЭ-17, продолжится совершенствование и дальнейшая разработка инструментов сотрудничества для содействия участию сотрудничающих сторон в работе исследовательских комиссий МСЭ-D в электронной форме. В дополнение к услугам интерактивного дистанционного участия и стандартной веб-трансляции на языках соответствующего собрания участникам и членам группы руководства на уровне исследовательской комиссии и исследуемых Вопросов предоставляются списки почтовой рассылки и сайты сотрудничества SharePoint. Списки почтовой рассылки позволяют экспертам, заинтересованным в изучаемых темах, обмениваться сообщениями по электронной почте, тогда как сайты сотрудничества SharePoint предоставляют виртуальное место встречи для участников, обеспеченное календарем мероприятий исследовательской комиссии, объявлениями и зоной обмена документами для упрощения работы между собраниями. Также имеется зона с аналогичными условиями исключительно для руководства исследовательских комиссий, включая отдельные подсайты по каждому Вопросу. Участникам работы исследовательских комиссий рекомендовано изучить эти инструменты и представить в секретариат свои отзывы для содействия их совершенствованию.
8. Заключение и план дальнейших действий
В 2019 году собрание 2-й Исследовательской комиссии состоится в Женеве 25–29 марта, а собрания групп Докладчиков – 7–18 октября 2019 года (2/ADM/2(Rev.2)). Собрания групп Докладчиков проводятся блоками, чтобы Докладчики, заместители Докладчиков и активные участники могли присутствовать на нескольких собраниях, поделиться своими идеями по взаимосвязанным темам, созвать редакционные группы, встретиться со своими координаторами, сотрудниками БРЭ и присутствующими председателем и заместителями председателя Исследовательской комиссии. 
Планируется и далее прилагать усилия к созданию синергии между тематикой работы исследовательских комиссий и проводимыми в регионах семинарами-практикумами и семинарами, как это делалось в экспериментальном порядке в 2018 году. Всячески приветствуются и поощряются предложения об организации мероприятий, связанных с работой исследовательских комиссий МСЭ-D.
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Вопрос

1-е ежегодное собрание ИК2

(7–11 мая 2018 года)

Собрание групп Докладчиков ИК2

(1–12 октября 2018 года)

2-е ежегодное собрание ИК2

(25–29 марта 2019 года)

Собрание групп Докладчиков ИК2

(7–18 октября 2019 года)

3-е ежегодное собрание ИК2

(24–28 февраля 2020 года)

Собрание групп Докладчиков ИК2

(5–16 октября 2020 года)

4-е ежегодное собрание ИК2

(22–26 марта 2021 года)

На основании полученных предложений в Женеве и регионах будут проводиться на протяжении исследовательского периода тематические семинары-практикумы, курсы и семинары

Вопрос 1/2

Вопрос 2/2

Вопрос 3/2

Вопрос 4/2

Вопрос 5/2

Вопрос 6/2

Вопрос 7/2

План работы 

и проект содержания

План работы 

и проект содержания

План работы 

и проект содержания

План работы 

и проект содержания

План работы 

и проект содержания

План работы 

и проект содержания

План работы 

и проект содержания

В рамках Вопроса внимание уделяется руководящим указаниям, исследованиям конкретных ситуаций, семинарам-практикумам, курсам и семинарам

В рамках Вопроса внимание уделяется руководящим указаниям, техническим стандартам, примерам передового опыта

В рамках Вопроса внимание уделяется семинарам-практикумам и семинарам, а также представлению примеров эффективных партнерств государственного и частного секторов 

В рамках Вопроса внимание уделяется руководящим указаниям и примерам передового опыта, вопросникам и исследованиям конкретных ситуаций по , борьбе с контрафактным оборудованием ИКТ, хищением мобильных устройствC&I

В рамках Вопроса внимание уделяется примерам передового опыта и совместному использованию национального опыта обеспечения готовности к бедствиям, смягчения их последствий, реагирования на бедствия, а также разработки  национальных планов обеспечения связи в условиях бедствий  

В рамках Вопроса внимание уделяется стратегиям, руководящим указаниям и примерам передового опыта

В рамках Вопроса внимание уделяется примерам передового опыта, руководящим указаниям, семинарам-практикумам и семинарам для обмена опытом и повышения осведомленности 

Информационные сессии

по имеющимся инструментам,

методам работы и т. п.

Возможное совместное

проведение обследований

для утверждения

на собрании ИК2

Анализ и интеграция

результатов обследования.

Исследования конкретных

ситуаций в библиотеке.

Будущее Вопросов

Принятие решений

по итоговым документам 

для ВКРЭ-21, будущее Вопросов

и предложения

по совершенствованию

Составление, исследования

конкретных ситуаций и т. п.

Составление, исследования

конкретных ситуаций и т. п.

Составление, исследования

конкретных ситуаций и т. п.

Составление, исследования

конкретных ситуаций и т. п.

Составление, исследования

конкретных ситуаций и т. п.

Составление, исследования

конкретных ситуаций и т. п.

Составление, исследования

конкретных ситуаций и т. п.

Ежегодный отчет 

о ходе работы, 

итоговый материал за год(?)

Ежегодный отчет 

о ходе работы, 

итоговые материалы за год

Ежегодный отчет 

о ходе работы, 

итоговый материал за год(?)

Ежегодный отчет 

о ходе работы, 

итоговый материал за год(?)

Ежегодный отчет 

о ходе работы, 

итоговые материалы за год

Ежегодный отчет 

о ходе работы, 

итоговые материалы за год

Ежегодный отчет 

о ходе работы, 

предварительный отчет

Составление, исследования

конкретных ситуаций и т. п.

Составление, исследования

конкретных ситуаций и т. п.

Составление, исследования

конкретных ситуаций и т. п.

Составление, исследования

конкретных ситуаций и т. п.

Составление, исследования

конкретных ситуаций и т. п.

Составление, исследования

конкретных ситуаций и т. п.

Составление, исследования

конкретных ситуаций и т. п.

Ежегодный отчет 

о ходе работы, 

предварительный отчет

Ежегодный отчет 

о ходе работы, 

итоговые материалы за год

Ежегодный отчет 

о ходе работы, 

предварительный отчет

Ежегодный отчет 

о ходе работы, 

итоговый материал за год(?)

Ежегодный отчет 

о ходе работы, 

итоговые материалы за год

Ежегодный отчет 

о ходе работы, 

промежуточный отчет

Ежегодный отчет 

о ходе работы, 

предварительный отчет

Составление и т. п.

Составление и т. п.

Составление и т. п.

Составление и т. п.

Составление и т. п.

Составление и т. п.

Составление и т. п.

Заключительный(е) отчет(ы),

руководящие указания,

проекты Рекомендаций

Заключительный(е) отчет(ы),

руководящие указания,

проекты Рекомендаций

Заключительный(е) отчет(ы),

руководящие указания,

проекты Рекомендаций

Заключительный(е) отчет(ы),

руководящие указания,

проекты Рекомендаций

Заключительный(е) отчет(ы),

справочник,

проекты Рекомендаций

Заключительный(е) отчет(ы),

руководящие указания,

проекты Рекомендаций

Заключительный(е) отчет(ы),

руководящие указания,

проекты Рекомендаций
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