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	Résumé:
Le présent document donne une vue d'ensemble des principales activités menées au cours de l'année précédente par le BDT dans le domaine du renforcement des capacités. Il traite notamment de la conception et de l'exécution de programmes de formation, des travaux menés par le réseau de Centres d'excellence, de la sélection des nouveaux Centres d'excellence pour le nouveau cycle d'études (2019-2022), du Colloque mondial sur le renforcement des capacités dans le domaine des TIC (CBS) qui s'est tenu à Saint-Domingue (République dominicaine) du 18 au 20 juin 2018 et de la publication de l'UIT intitulée "Renforcement des capacités dans un environnement des TIC en pleine évolution" (2018).
Suite à donner:
Le GCDT est invité à prendre note du présent document et à fournir les indications qu'il jugera nécessaires.
Références:
Plan d'action de Buenos Aires, Objectif 3, Produit 3.3.
Résolution 40 de la CMDT (Rév. Buenos Aires, 2017) – Groupe sur les initiatives en matière de renforcement des capacités.
Résolution 73 de la CMDT (Rév. Buenos Aires, 2017) – Centres d'excellence de l'UIT.
Résolution 169 (Rév. Dubaï, 2018) de la Conférence de plénipotentiaires – Admission d'établissements universitaires à participer aux travaux de l'Union.
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Au cours de l'année écoulée, le BDT a mené à bien un certain nombre d'activités en matière de renforcement des capacités, qui ont contribué au perfectionnement des compétences humaines et à l'amélioration des connaissances des membres de l'UIT dans le domaine des télécommunications/technologies de l'information et de la communication (TIC).
Conception et organisation de cours de formation
Les activités liées au renforcement des capacités sont organisées en étroite collaboration avec des partenaires tels que les Centres d'excellence, le secteur privé, les établissements universitaires et d'autres instituts de formation. La plate-forme de l'Académie de l'UIT constitue le principal moyen par lequel sont mises en oeuvre les activités de formation de l'UIT.
En 2018, environ 1 840 participants ont suivi une formation dans le cadre de 55 cours dispensés par le réseau de Centres d'excellence. De plus, en collaboration avec d'autres partenaires, 37 activités de formation et de renforcement des capacités ont été organisées entre janvier et décembre 2018 pour un total de 1 883 participants. Les activités de renforcement des capacités portaient sur les principaux domaines suivants: politiques et réglementation, accès au large bande, cybersécurité, applications et services TIC, gestion du spectre, gouvernance de l'Internet, innovation, radiodiffusion numérique, conformité et interopérabilité, informatique en nuage, qualité de service et accessibilité des TIC.
S'agissant de la gouvernance de l'Internet, le BDT continue de renforcer les capacités des membres de l'UIT. En 2018, par l'intermédiaire du réseau de Centres d'excellence et de l'Académie de l'UIT, plusieurs cours de formation ont été dispensés dans ce domaine. Un atelier régional sur le thème de la gouvernance de l'Internet a été organisé pour la région Afrique à Abuja (Nigéria), les 27 et 28 août 2018, en partenariat avec la Fondation Diplo. L'atelier a rassemblé plus de cent participants. L'UIT a également contribué à des manifestations dans le domaine du renforcement des capacités lors de l'édition de 2018 du Forum du Sommet mondial sur la société de l'information (SMSI) et du Forum sur la gouvernance de l'Internet (FGI), en partenariat avec l'Internet Corporation for Assigned Names and Numbers (ICANN) et la Fondation Diplo.
Dans le cadre de l'Académie de l'UIT, le BDT a élaboré des programmes de formation complets et de qualité. Ces ressources de formation sont mises au point et validées par des spécialistes de l'UIT, des chercheurs et d'autres experts, l'objectif étant de veiller à ce qu'elles répondent aux plus hauts niveaux de qualité et soient conformes aux normes de l'UIT. En 2018, des programmes de formation sur les thèmes suivants ont été mis à jour, établis sous leur forme finale ou entrepris: gestion du spectre, qualité de service, TIC et changements climatiques et Internet des objets (IoT).
En avril 2018, l'Agence centrale d'accréditation et d'évaluation (Central Evaluation and Accreditation Agency — ZEvA), qui fait partie de l'Association européenne pour l'assurance qualité dans l'enseignement supérieur (European Association for Quality Assurance in Higher Education), a attribué son label de qualité pour l'enseignement supérieur au programme de formation de l'UIT sur la gestion du spectre (SMTP) et a reconnu les modules du SMTP comme étant équivalents à des modules de deuxième cycle. En conséquence, le SMTP peut être proposé dans des programmes de deuxième cycle partout dans le monde, ce qui facilite son adoption par les universités.
Partenariats à l'appui des activités de renforcement des capacités
L'UIT poursuit ses formations à l'intention des pays en développement en coopération avec ses partenaires, tels que l'Institut africain de formation supérieur en télécommunications (African Advanced Level Telecommunications Institute — AFRALTI), l'Organisation internationale de télécommunications par satellites (ITSO), le groupe Rohde & Schwarz et le Centre international de physique théorique (International Centre for Theoretical Physics — ICTP) en Italie. En 2018, ces activités de formation ont porté essentiellement sur les domaines de la communication par satellite, du contrôle et de la gestion du spectre, et de l'IoT. En partenariat avec l'Académie du Royaume-Uni (United Kingdom's Academy — UKTA), l'UIT continue de dispenser en ligne le Master en gestion des communications, par l'intermédiaire de l'Académie de l'UIT. De nouveaux accords de partenariat ont été conclus avec Wayfindr, en vue de dispenser des formations sur l'élaboration de systèmes audio de navigation pour les personnes malvoyantes, ainsi qu'avec quatre partenaires en Amérique latine[footnoteRef:1] pour l'exécution d'un programme sur la gestion stratégique des télécommunications. [1: 	Administración Nacional de Telecomunicaciones (ANTEL), Asociación de Empresas de Telecomunicaciones de la Comunidad Andina (ASETA), Comisión Técnica Regional de Telecomunicaciones (COMTELCA) et Universidad Blas Pascal (UBP).] 

Réseau de Centres d'excellence
Le réseau de Centres d'excellence constitue le principal moyen par lequel sont organisées des formations dans le cadre de l'Académie de l'UIT. En 2018, le réseau de Centres d'excellence a continué de renforcer les capacités de décideurs, de régulateurs, d'opérateurs et d'autres bénéficiaires dans des domaines très divers relatifs aux TIC, qu'il s'agisse de la cybersécurité, de l'infrastructure large bande et de la gestion du spectre ou des politiques, des applications et des services liés aux TIC.
Le cycle 2015-2018 des Centres d'excellence s'est conclu en décembre 2018 et une évaluation du fonctionnement des centres tout au long du cycle a été menée à bien. Entre janvier 2015 et juin 2018, les 26 Centres d'excellence en activité ont formé environ 5 000 personnes dans le monde dans le cadre de près de 200 activités de formation. Le fonctionnement du réseau s'est accentué au cours du cycle, en ce que le nombre de cours dispensés et de personnes formées est allé croissant année après année. L'enquête de fin de cycle a également fait ressortir que les Centres d'excellence sont généralement satisfaits du réseau, et 92% ont considéré leur expérience en tant que Centre d'excellence de l'UIT comme étant excellente ou très bonne. Cela montre que les Centres d'excellence ont un avis positif sur le réseau en tant qu'initiative pour le renforcement des capacités. L'évaluation du cycle a aussi mis en lumière un certain nombre de défis à relever et d'enseignements tirés dont il sera tenu compte lors du nouveau cycle.
Entre mai et novembre 2018, le processus de sélection des nouveaux Centres d'excellence pour le cycle 2019-2022 a été mené à bien. Sur 64 candidatures reçues, 31 centres ont été sélectionnés dans les six régions et ceux-ci dispenseront des formations dans 16 domaines prioritaires distincts. Un accord de coopération officiel est en cours de signature avec chaque Centre d'excellence et les nouvelles commissions de direction tiendront leur première réunion au premier trimestre de 2019.
Groupe GCBI
[bookmark: _GoBack]Le Groupe sur les initiatives relatives au renforcement des capacités (GCBI) a tenu sa sixième réunion les 27 et 28 février 2018 à Genève, tandis que sa septième réunion est prévue les 19 et 20 mars 2019, à Genève aussi. Des informations complémentaires sur les travaux menés par le Groupe GCBI figurent dans le Document TDAG19/17.
CBS-18
Le Colloque mondial sur le renforcement des capacités dans le secteur des TIC (CBS) de 2018 s'est déroulé à Saint-Domingue (République Dominicaine) du 18 au 20 juin 2018, sur le thème "Renforcement des compétences pour l'économie et la société numériques". Il a été organisé par l'UIT à l'aimable invitation de l'Institut dominicain des télécommunications (Instituto Dominicano de Telecomunicaciones – INDOTEL).
Le Colloque constitue la principale manifestation internationale consacrée au développement des capacités dans le domaine des TIC. A cette occasion, des ministres, des directeurs généraux d'autorités de régulation, des institutions des Nations Unies, des directeurs d'entreprises privées, des représentants d'universités et d'instituts de recherche, ainsi que d'autres spécialistes du renforcement des capacités dans le secteur des TIC se sont réunis pour examiner les questions pertinentes relatives au renforcement des compétences dans la perspective de l'économie et de la société numériques.
Le Colloque a rassemblé 331 participants de 36 pays. A l'issue de la manifestation, des orientations stratégiques ont été élaborées à l'intention des communautés nationales et de la communauté internationale sur des questions relatives au renforcement des compétences dans le domaine des TIC et des technologies numériques. Le Colloque a aussi été l'occasion d'intensifier la collaboration entre l'UIT, les secteurs public et privé, les entreprises et les milieux académiques, en vue de renforcer les capacités dans le monde de demain placé sous le signe du numérique.
Le Colloque mondial sur le renforcement des capacités a lieu tous les deux ans et l'année précédant sa tenue, une manifestation consacrée au rôle des établissements universitaires dans le renforcement des capacités est organisée. La dernière réunion des partenaires universitaires de l'UIT s'est déroulée en 2017. De plus amples informations à ce propos sont disponibles ici.
Publication intitulée "Renforcement des capacités dans un environnement des TIC en pleine évolution" (2018)
Cette publication annuelle en ligne regroupe des articles spécialisés portant en particulier sur le renforcement des capacités et le développement des compétences à l'ère du numérique. Elle traite d'un large éventail de thèmes concernant les discussions actuelles sur la manière dont les technologies numériques transforment le marché de l'emploi, définissent de nouvelles exigences en matière d'ensembles de compétences et dictent les besoins de l'économie numérique concernant la mise à jour des compétences.
Le deuxième numéro de cette publication a été présenté à l'édition de 2018 du CBS. Il contient des articles qui mettent en évidence différents niveaux de compétences requises, allant des compétences numériques de base qui visent à mieux faire connaître les TIC et à permettre l'utilisation d'applications simples, aux compétences numériques avancées qui répondent à des impératifs plus complexes tels que la gestion de réseau et l'analyse des données. En outre, les articles donnent un certain nombre d'exemples concrets sur des projets relatifs au renforcement des capacités réalisés dans différentes régions du monde.
Le troisième numéro devrait être publié au second trimestre de 2019.
Conclusions et activités à venir
Le BDT continuera de proposer des activités de renforcement des capacités et des formations à ses membres, en étroite collaboration avec ses partenaires. Un ensemble de 31 nouveaux Centres d'excellence entameront leurs travaux en 2019 et dispenseront des formations dans 16 domaines prioritaires définis à la CMDT-17.
Le site web et la plate-forme de l'Académie de l'UIT sont actuellement réaménagés, l'objectif étant d'en faire le principal portail d'accès de l'UIT pour les activités relatives au renforcement des capacités. Le nouveau portail, dont le lancement est prévu au second trimestre de 2019, sera fondé sur des technologies de pointe, doté d'un système complet de cyberapprentissage, convivial et attractif, et élaboré de façon à inclure à un grand nombre d'activités de l'UIT dans le domaine du renforcement des capacités.
Le BDT continuera de concevoir et de dispenser des cours de formation dans des domaines qui suscitent un fort intérêt, notamment la cybersécurité, les statistiques et les indicateurs. Les contenus actuels concernant la gestion du spectre, la qualité de service, les TIC et les changements climatiques ou encore l'IoT seront communiqués aux partenaires intéressés en vue d'être diffusés. On accordera une attention particulière à la qualité des activités de renforcement des capacités, notamment les compétences des formateurs, la qualité du contenu des formations et des méthodes de diffusion, afin de veiller à ce qu'elles respectent les normes les plus élevées et permettent d'atteindre les résultats escomptés.
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