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	Résumé:
[bookmark: lt_pId020]Le présent rapport donne un aperçu des principales activités de l'UIT-D en matière d'inclusion numérique, thème qui figure parmi les produits et les buts adoptés respectivement par la Conférence mondiale de développement des télécommunications de 2017 (CMDT-17) et la Conférence de plénipotentiaires de 2018 (PP-18).
Sur la base de la gestion axée sur les résultats et des activités connexes, le présent rapport offre une vue d'ensemble des objectifs et des stratégies de l'UIT-D concernant l'inclusion numérique, des principales mesures déjà prises, ou qu'il est prévu de prendre, et des pistes à explorer pour mettre en oeuvre le programme de l'UIT-D pour l'inclusion numérique.
Suite à donner:
[bookmark: lt_pId023]Le GCTD est invité à prendre note du présent document et à donner les indications qu'il jugera nécessaires.
Références:
Sans objet




1. Considérations générales
[bookmark: lt_pId027]Bien que le déploiement des réseaux, équipements, services et applications de télécommunication/TIC s'accélère, nombreux sont ceux qui restent exclus de la société de l'information. Aussi l'UIT s'efforce-t-elle de réduire la fracture numérique, pour favoriser l'établissement d'une société de l'information inclusive.
[bookmark: lt_pId029][bookmark: lt_pId031]L'UIT est centrée sur les personnes et déterminée à faire en sorte que les avantages des télécommunications/TIC profitent à tous. L'inclusion constitue le but stratégique N° 2 de l'UIT, dont la cible 2.9 vise expressément la mise en place d'environnements accessibles à tous, y compris les personnes handicapées, dans TOUS les pays, à l'horizon 2023. Conformément à la vision et au mandat de l'UIT, les Membres de l'Union ont reconnu que l'inclusion numérique était l'une des priorités principales à examiner dans le cadre de la CMDT-17 et de la PP-18. 
[bookmark: lt_pId032]L'inclusion numérique apparaît dans le Plan d'action de Buenos Aires au titre du produit 4.3 et contribue directement à la mise en oeuvre des grandes orientations C1, C2, C3, C4, C6, C7, C8 et C9 du SMSI, dans le but d'accélérer la réalisation des Objectifs de développement durable (ODD) ci-après et des cibles qui leur sont associées: 4 (cibles 4.3, 4.4 et 4.5); 5 (cibles 5.5 et 5b); 8 (cibles 8.2, 8.3, 8.5, 8.6 et 8b); 10 (cible 10.2) et 17 (cible 17.7).
2. [bookmark: lt_pId033]Objectifs et stratégies
[bookmark: lt_pId034][bookmark: lt_pId035]Conformément aux résultats de la CMDT-17, les objectifs principaux du Programme de l'UIT-D pour l'inclusion numérique consistent à apporter un appui aux Membres de l'UIT dans le déroulement du processus de mise en oeuvre, notamment en élaborant des ressources et des outils, en menant des activités de sensibilisation dans le cadre de la formulation et de la mise en oeuvre de stratégies, de politiques et de pratiques en faveur de l'inclusion numérique, et en contribuant au renforcement des capacités sur des sujets liés à l'inclusion numérique au moyen de formations.
Les activités menées dans ce domaine ont pour but d'encourager l'accessibilité des TIC, afin qu'elles contribuent au progrès économique et social, notamment des personnes ayant des besoins particuliers, y compris les personnes handicapées et les personnes âgées, les femmes et les jeunes filles, les jeunes et les enfants, les peuples autochtones et les personnes vivant dans les zones rurales.
Compte tenu de la nécessité exprimée par les Membres de l'UIT de fixer des priorités, ainsi que des efforts consentis à l'échelle mondiale en faveur des sociétés numériques inclusives, la stratégie de mise en oeuvre du Programme pour l'inclusion numérique repose sur une approche globale, tout en intégrant le fait que les activités visant un groupe donné ont une incidence positive sur les autres groupes. Par ailleurs, la mise en oeuvre des activités répond de façon ciblée à chacun des groupes de personnes ayant des besoins particuliers.
3. [bookmark: lt_pId038]Principales activités et principaux résultats
[bookmark: lt_pId039]En 2018, le BDT a pris plusieurs mesures essentielles propres à encourager l'inclusion numérique au niveau mondial, notamment en concevant et en mettant en oeuvre une série d'activités comprenant entre autres: l'élaboration de ressources fondamentales et le renforcement des capacités en matière d'accessibilité des TIC, l'élaboration de lignes directrices applicables aux stratégies nationales de développement des compétences numériques et la promotion des compétences numériques pour l'emploi décent des jeunes, ainsi que des activités de sensibilisation visant à encourager des centaines de milliers de jeunes filles et de femmes à opter pour une carrière et des études dans le secteur des TIC.
3.1 [bookmark: lt_pId040]Élaboration de ressources essentielles en matière d'inclusion numérique
[bookmark: lt_pId042][bookmark: lt_pId043]3.1.1	Un ensemble de trois (3) cours de formation en ligne certifiés et adaptés au rythme de chacun, intitulé "Accessibilité des TIC: la clé d'une communication inclusive", a été créé pour donner suite aux résultats de la CMDT-17, et notamment à l'Initiative régionale de l'UIT pour l'Europe, qui vise à donner une idée générale des politiques, réglementations, progrès technologiques et règles des marchés publics liés à l'accessibilité des TIC. Ce cours comprend les trois modules suivants: Module 1: Favoriser la communication pour tous avec l'accessibilité des TIC; Module 2: La réglementation et les normes des marchés publics en matière d'accessibilité des TIC; Module 3: Les marchés publics au service de l'accessibilité des TIC.
[bookmark: lt_pId045]3.1.2	Quinze (15) tutoriels vidéo sur la création de documents numériques accessibles et la résolution de problèmes liés aux formats (par exemple Word, Pdf, Excel, PP, etc.) sont disponibles en espagnol, anglais et français. 
[bookmark: lt_pId047]3.1.3	Le Programme de formation de l'UIT-D pour l'accessibilité du web "Internet for@ll" est disponible en anglais, français, espagnol et arabe (sur la base des initiatives régionales associées). Il répond à la priorité définie par les États Membres de l'UIT, qui vise à rendre les sites web publics accessibles à TOUS, en fournissant le savoir-faire nécessaire pour faire en sorte que toutes les personnes, y compris les personnes handicapées et les utilisateurs âgés, puissent accéder aux contenus d'information et de communication en ligne.
[bookmark: lt_pId050]3.1.4	Le BDT a mis à la disposition de tous les Membre de l'UIT des stratégies innovantes concernant l'élaboration de stratégies nationales de développement des compétences numériques en publiant le Kit pratique de l'UIT sur les compétences numériques sur le site web des publications de l'UIT et sur le site web du BDT. Ce document est disponible dans les six langues officielles de l'UIT, ainsi qu'aux formats e-pub et Kindle.
[bookmark: lt_pId051]3.1.5	Le BDT a amélioré la visibilité de ses principales ressources et en a fait état dans le registre des politiques numériques du G20.
[bookmark: lt_pId052]3.2	Appui en matière d'inclusion numérique pour les initiatives mondiales et sensibilisation 
[bookmark: lt_pId054]3.2.1	Des stratégies de renforcement des compétences numériques ont été mises au point à l'échelle mondiale, et une campagne conjointe UIT-OIT sur les compétences numériques pour un emploi décent a été lancée dans le cadre de l'Initiative mondiale pour l'emploi décent des jeunes afin d'encourager les parties prenantes à s'engager dans la formation de cinq millions de jeunes femmes et hommes à des compétences numériques adaptées au marché du travail. Ces initiatives ont été partagées avec 1 250 Membres de l'UIT et d'autres parties prenantes au cours d'un vingtaine de réunions régionales, mondiales et de l'UIT, comprenant entre autres: le Dialogue de haut niveau sur les compétences numériques dans le cadre du SMSI; la Semaine de l'apprentissage mobile (Paris, France); le colloque "Digital Skills for Everyone: Accelerating Europe's Competitiveness and Inclusive Growth" (Belgique); la réunion "Enabling Digital Entrepreneurship through Better Connectivity and Skills", tenue dans le cadre de la Semaine du commerce électronique (Genève, Suisse); le Forum africain sur les compétences des jeunes et les entreprises à l'ère numérique​ (Tunisie); la 21ème session de la Commission des Nations Unies de la science et de la technique au service du développement (Genève, Suisse); le Commonwealth ICT Forum 2018 (Espagne); la conférence "Women4Mediterranean" (Portugal); la Table ronde des pays arabes sur le thème "Jeunesse et citoyenneté" (Tunisie); l'atelier sous-régional sur le développement des compétences numériques dans la région Pacifique [ITU-PITA] (Fidji); et le Réseau des innovations dans le service public dans le cadre du Réseau Sud-Sud de l'Exposition mondiale sur le développement Sud-Sud, (siège de l'ONU, New York, Etats-Unis). 
[bookmark: lt_pId056][bookmark: lt_pId057]3.2.2	L'inclusion numérique est au coeur de la campagne mondiale pour la Journée internationale des jeunes filles dans le secteur des TIC. Un portail regroupant toutes les manifestations a été créé et les organisateurs des événements peuvent bénéficier d'une assistance lorsque cela est nécessaire. Au total, 171 pays ont organisé des manifestations sur ce thème en 2018, invitant ainsi 57 748 jeunes filles à participer à 2 186 événements et à opter pour une carrière et des études dans le domaine des TIC. De nouveaux pays se sont associés à la campagne en 2018, tels que la Mongolie, les Iles Salomon, le Tadjikistan, le Timor-Leste et l'Ouzbékistan. Certains Membres de Secteur de l'UIT ont organisé des manifestations: les événements de Cisco, par exemple, ont touché 4 349 jeunes filles, et ceux de Microsoft, 3 600. L'Allemagne, les Pays-Bas, l'Italie, l'Espagne, le Sénégal, la Colombie, le Guatemala et le Chili sont les Etats Membres de l'UIT qui ont réuni le plus grand nombre de jeunes filles (énumérés selon le classement de la campagne).
Au siège et dans les bureaux régionaux, le BDT a également organisé des manifestations connexes et participé à des événements associés à la Journée des jeunes filles dans le secteur des TIC dans un pays donné ou dans une région – par exemple le Bureau régional à Brasilia a organisé, en partenariat avec ONU Femmes, une manifestation visant à promouvoir l'inclusion numérique auprès de 80 étudiantes des écoles publiques de Brasilia (Brésil). Le BDT a également participé à une activité de sensibilisation destinée aux étudiants de l'Université Webster (Genève, Suisse), en marge de la Journée internationale des jeunes filles dans le secteur des TIC. À cette même occasion, le Bureau régional du Caire et GIZ Egypt ont organisé un atelier qui a permis de former 25 jeunes filles aux bonnes pratiques en matière de marketing numérique et de médias sociaux. L'UIT a également reconnu qu'environ 50 manifestations ont eu lieu dans la Région Asie-Pacifique sur ce thème, en partenariat avec MDES (Thaïlande), la FAO, l'UNESCO et CISCO.
[bookmark: lt_pId064][bookmark: lt_pId065]3.2.3 Le Portail "Jeunes filles dans le secteur des TIC" a enregistré un total de 360 500 vues et les commentaires Facebook sur la Journée des jeunes filles dans le secteur des TIC ont atteint 185 859 utilisateurs. Le hashtag #GirlsinICT a atteint plus de 93 millions de comptes et été potentiellement visible 379 millions de fois.  
[bookmark: lt_pId066]3.2	Formations aux compétences numériques pour l'inclusion numérique des personnes ayant des besoins particuliers
[bookmark: lt_pId068][bookmark: lt_pId071]3.3.1	En collaboration avec la région des Amériques et Fondo Indigena, le cours de formation en ligne "Radios/réseaux autochtones – Des outils de communication innovants pour renforcer les communautés autochtones de la région Amériques", créé en 2016, a été mis à jour et complété afin d'y inclure les nouvelles technologies. La formation a reçu plus de 600 inscriptions (le nombre maximum de participant étant fixé à 100). L'UIT a assuré la formation de 300 participants issus de communautés autochtones en 2018 et les 300 personnes restantes seront formées en 2019. Pour en savoir plus, consulter la page web: https://www.itu.int/en/ITUD/Digital-Inclusion/Indigenous-Peoples/Pages/default-bis.aspx.
[bookmark: lt_pId073]3.3.2	Un deuxième programme consistant en une formation mixte (en ligne et en présentiel) élaboré à l'intention des membres des communautés autochtones de la région des Amériques, a été mis au point dans le but de renforcer les capacités des techniciens autochtones à assurer l'autonomie des réseaux liés à ces communautés. Le cours sera dispensé en 2019.
[bookmark: lt_pId075]3.2	Fourniture d'une assistance et renforcement des capacités des Membres de l'UIT en matière d'accessibilité des TIC
[bookmark: lt_pId077]3.4.1	En collaboration avec le Bureau régional pour les Etats arabes, une assistance a été fournie au Soudan dans l'élaboration de sa politique nationale d'accessibilité des TIC.
[bookmark: lt_pId079]3.4.2	Des informations relatives à l'accessibilité des TIC ont été données à tous les participants à la réunion du Groupe du Rapporteur pour la Question 7/1, le 28 septembre.
[bookmark: lt_pId081]3.4.3	Afin d'appuyer l'initiative régionale pour les États arabes, un cours de formation des formateurs sur le thème "Contenus numériques accessibles et résolution de problèmes pour les parties prenantes assurant des services financiers numériques" a été conçu et adapté à cette région. Plus de 40 personnes ont suivi la formation, du 16 au 18 octobre au Caire (Egypte).
[bookmark: lt_pId084]3.4.4	Pour favoriser la présence d'experts régionaux en matière d'accessibilité des TIC dans la région des Amériques, une séance de formation certifiée à l'intention des cadres, sur le thème "Les bases de l'accessibilité des TIC", a été dispensée par le Coordonnateur du BDT lors de la cinquième édition de la manifestation régionale "Amériques accessibles – L'information et les communications pour TOUS", tenue en Jamaïque en novembre dernier. Un total de 90 participants ont acquis les connaissances requises et obtenu la certification délivrée par l'UIT.
[bookmark: lt_pId087]3.4.5	Le renforcement des capacités et les activités de sensibilisation concernant l'accessibilité des TIC en tant qu'élément fondamental de la communication inclusive ont touché plus de 1 500 Membres de l'UIT et parties prenantes, dans le cadre d'événements et de réunions thématiques, régionales ou mondiales, tels que: le séminaire "Basics on ageism" organisé par l'ONU, en coopération avec l'OMS et le BIT; les activités du Comité des droits des personnes handicapées des Nations Unies (Genève, Suisse); le Forum de l'UIT sur l'accessibilité des TIC organisé dans le cadre de la "Zero Project Conference" (Autriche); un atelier du SMSI sur "les applications pratiques des TIC au service de l'inclusion numérique et de l'accessibilité des informations, des services et du bien-être des personnes handicapées"; le Sommet M-Enabling de 2018, pendant une séance interactive sur "la mise à jour des politiques en matière d'accessibilité dans le monde" (Etats-Unis); le Sommet mondial sur le handicap (Royaume-Uni); la cinquième édition de "Amériques accessibles – des TIC pour TOUS" (Jamaïque); la première édition de "Europe accessible – des TIC pour TOUS" (Autriche); ainsi que l'assistance fournie aux parties prenantes principales dans l'élaboration de la politique nationale d'accessibilité des TIC au Soudan.
[bookmark: lt_pId089][bookmark: lt_pId090]3.4.6	En 2018, près de 200 programmes et pratiques en matière d'inclusion numérique ont été publiés sur le Bulletin d'actualité sur l'inclusion numérique, dont les articles ont été consultés 6 585 fois. La publication hebdomadaire de pratiques et de stratégies d'inclusion numérique innovantes sur le site de l'UIT-D (http://digitalinclusionnewslog.itu.int/) a contribué à sensibiliser les Membres de l'UIT et leur a permis d'échanger des bonnes pratiques.
4. Perspectives
[bookmark: lt_pId092]Compte tenu de l'évolution rapide des services de télécommunication/TIC destinés aux personnes ayant des besoins particuliers, la mise en oeuvre stratégique du Programme pour l'inclusion numérique comprendra les actions suivantes:
4.1	Renforcer les activités d'inclusion numérique visant à accroître le nombre d'Etats Membres bénéficiant de conseils ou d'aide dans leur processus de mise en oeuvre des stratégies et des politiques d'inclusion numérique dans leurs pays, notamment en:
· [bookmark: lt_pId094]élaborant des ressources essentielles supplémentaires en matière d'inclusion numérique, à l'intention des Membres de l'UIT;
· [bookmark: lt_pId095]délivrant des cours de formation propres à renforcer les compétences numériques des personnes ayant des besoins particuliers aux fins de leur autonomisation sociale et économique (pour les peuples autochtones, tenir également compte de la question de l'autonomie); 
· [bookmark: lt_pId096]menant des activités de sensibilisation sur les stratégies d'inclusion numérique et en élaborant des outils adaptés pour faire en sorte que les femmes et les jeunes filles soient encouragées non seulement à opter pour une carrière et des études dans le domaine des TIC, mais aussi à renforcer leurs compétences, améliorer leur confiance en elles et bénéficier de l'aide dont elles ont besoin pour réussir leurs études et carrières dans ce domaine;
· [bookmark: lt_pId097]recensant les partenariats stratégiques qui permettront de faciliter la promotion des compétences numériques appropriées et leur acquisition par les jeunes, dans le but de réduire le chômage à l'échelle mondiale;
· [bookmark: lt_pId098]renforçant les capacités en ce qui concerne les politiques, les pratiques et les services en matière d'accessibilité des TIC, pour faire en sorte que les personnes handicapées bénéficient des produits et des services de télécommunication/TIC.
[bookmark: lt_pId099]4.2	Adapter les activités d'inclusion numérique afin qu'elles tiennent compte de l'évolution des besoins et des priorités des Membres de l'UIT dans ce domaine, notamment en:
· [bookmark: lt_pId100]élaborant des activités et des ressources conformément aux progrès des travaux des Membres de l'UIT dans le cadre de la Comission d'études 1 de l'UIT-D chargée de la Question 7, intitulée " Accès des personnes handicapées et des autres personnes ayant des besoins particuliers aux services de télécommunication/TIC";
· [bookmark: lt_pId101]mettant au point des ressources conformément aux résultats des événements annuels régionaux et mondiaux de l'UIT (par exemple Europe accessible; Amériques accessibles – des TIC pour TOUS; SMSI; célébrations de la Journée des jeunes filles dans le secteur des TIC, etc.).
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