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	Résumé:
L'importance des partenariats et de la mobilisation des ressources a été soulignée par la Conférence mondiale de développement des télécommunications de 2017 (CMDT-17). Le présent document rend compte des activités relatives aux partenariats et à la mobilisation des ressources menées en 2019.
Suite à donner:
Le GCDT est invité à prendre note du présent document et à fournir les indications qu'il jugera utiles.
Références:
But 5 de l'UIT.
Plan d'action de Buenos Aires, section 4.5 du Rapport final de la CMDT-17.
Résolutions 17 (Rév.Buenos Aires, 2017) et 71 (Rév.Buenos Aires, 2017) de la CMDT.
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1	Rappel
La Conférence mondiale de développement des télécommunications de 2017 (CMDT-17) a mis en lumière l'importance des partenariats et de la mobilisation des ressources.
Conformément au Plan d'action de Buenos Aires, le BDT continue de nouer des partenariats avec un grand nombre de parties prenantes, notamment avec d'autres institutions des Nations Unies, et s'efforce de mobiliser des ressources auprès d'organismes de financement, d'institutions internationales de financement, des États Membres de l'UIT, des Membres du Secteur de l'UIT-D et des autres partenaires concernés pour mettre en œuvre les programmes et les initiatives régionales adoptés par la CMDT-17.
Aux termes de la Résolution 17 (Rév.Buenos Aires, 2017), le BDT doit continuer de conclure activement des partenariats avec des États Membres, des Membres du Secteur de l'UIT D et des institutions de financement, ainsi qu'avec des organisations internationales, afin de financer les activités de mise en œuvre des initiatives régionales. Toujours aux termes de cette Résolution, il est demandé aux organisations ou organismes internationaux de financement, aux équipementiers ainsi qu'aux opérateurs/fournisseurs de services, de contribuer, en partie ou en totalité, au financement de ces initiatives approuvées au niveau régional.
2	Objectif stratégique des partenariats et de la mobilisation des ressources à l'UIT-D
Dans ce contexte, l'objectif est de faciliter, de développer et de renforcer la collaboration avec le plus large éventail possible de partenaires des pays développés comme des pays en développement, du secteur privé, des banques de développement et d'autres partenaires afin de mobiliser davantage de ressources pour mettre en œuvre les programmes et les initiatives régionales en vue de parvenir au développement durable.
3	Partenariats et résultats des activités de mobilisation des ressources
On trouvera dans le Document INF/2 des informations sur les accords de partenariat (avec ou sans contribution financière) conclus entre le BDT et ses partenaires.
En 2019, le BDT a mobilisé des ressources financières représentant au total quelque 15,2 millions USD dans le cadre de partenariats conclus avec des partenaires de financement. Ces ressources sont actuellement utilisées pour financer la mise en œuvre d'activités et de projets aux niveaux national, régional et mondial. 
Le diagramme ci-dessous montre la composition des accords de cofinancement conclus entre le BDT et ses partenaires.
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En 2019, les trois principaux partenaires de financement étaient:
–	l'Agence nationale brésilienne des télécommunications (ANATEL), avec une contribution financière s'élevant à 7 millions USD;
–	la Commission européenne, avec une contribution financière s'élevant à 2,5 millions EUR;
–	le programme Badir de pépinière d'entreprises technologiques (Arabie saoudite) avec une contribution financière s'élevant à 1,2 million USD.
Ces partenariats sont d'excellents exemples des efforts déployés et du travail mené par le BDT pour renforcer les relations avec les partenaires existants, tout en instaurant une relation durable avec eux.
Le diagramme ci-dessous montre la nature et la diversité des partenaires de financement du BDT en 2019.
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Comme on le voit sur ce diagramme, les États Membres de l'UIT (avec 57%) ont été en 2019 les principaux partenaires de financement du BDT, dont ils sont également les bailleurs de fonds traditionnels. Leur part a baissé par rapport aux années précédentes, ce qui indique une plus grande diversité des sources de financement. Comme le montre également le diagramme, le BDT doit à l'évidence redoubler d'efforts concernant ses activités de promotion et de mobilisation afin d'attirer un plus grand nombre de partenaires de financement non traditionnels (comme les organismes bilatéraux, les banques de développement, les fondations et les fonds RSE (responsabilité sociale de l'entreprise) du secteur privé).
En 2019, le BDT a réussi à renforcer la collaboration avec les autres institutions des Nations Unies, qui a abouti à des activités conjointes de mobilisation des ressources et de partenariat. L'un des résultats notables est la conclusion d'un partenariat avec l'Organisation pour l'alimentation et l'agriculture (FAO), l'Organisation internationale du travail (OIT), l'Agence d'investissement des Nations Unies (UNCDF) et le Programme des Nations Unies pour le développement (PNUD). Ce partenariat a débouché sur la conclusion d'un accord avec la Commission européenne afin de financer le projet "Appui à l'entrepreneuriat, à l'investissement et au commerce en zone rurale en Papouasie-Nouvelle-Guinée" pour un budget total de 81,3 millions EUR (dont 2,5 millions pour le BDT).
La conclusion de partenariats non traditionnels avec d'autres institutions des Nations Unies permet au BDT de se faire connaître et de renforcer ses compétences techniques dans d'autres secteurs (écosystème).
4	Perspectives d'avenir
En vue de renforcer la mobilisation des ressources et la conclusion de partenariats, le BDT procède actuellement au recrutement d'un cabinet de conseil afin d'élaborer une stratégie de mobilisation des ressources solide et tournée vers l'avenir et un plan correspondant. Cette stratégie et le plan d'action associé tiendront compte de l'évolution constante du secteur du développement et des partenaires/bailleurs de fonds, tout en tirant les enseignements des activités de mobilisation des ressources menées actuellement et par le passé par le BDT. Un conseiller principal pour la mobilisation des ressources et la participation des parties prenantes est également en cours de recrutement, en vue d'appuyer l'action menée en permanence par le BDT pour instaurer des partenariats et mobiliser des ressources. Dans le cadre des activités de renforcement des capacités à l'intention des fonctionnaires, une formation dans le domaine de la mobilisation des ressources aura lieu plus tard cette année.
Compte tenu de ce qui précède, le BDT continuera d'entretenir ses relations avec les partenaires existants, de trouver et d'associer de nouveaux partenaires en vue de trouver des ressources pour financer des projets à grande échelle destinés à appuyer la mise en œuvre efficace, aux niveaux national, régional et mondial, des programmes et des initiatives régionales adoptés à la CMDT-17.
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