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	Resumen:
La importancia que revisten las asociaciones y la movilización de recursos se puso de relieve en la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones de 2017 (CMDT-17). En este documento se da cuenta de las asociaciones y actividades de movilización de recursos emprendidas en 2019.
Acción solicitada:
Se invita al GADT a tomar nota del presente documento y a formular los comentarios que estime convenientes.
Referencias:
Meta 5 de la UIT
Plan de Acción de Buenos Aires, Sección 4.5 del Informe final de la CMDT-17
Resoluciones 17 (Rev. Buenos Aires, 2017) y 71 (Rev. Buenos Aires, 2017) de la CMDT




1	Antecedentes
La importancia que revisten las asociaciones y la movilización de recursos se puso de relieve en la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones de 2017 (CMDT-17).
De conformidad con el Plan de Acción de Buenos Aires, la BDT sigue forjando asociaciones con un amplio abanico de interesados, incluidos otros organismos de las naciones Unidas, y trata de movilizar recursos de organismos de financiación, instituciones financieras internacionales, Estados Miembros de la UIT y Miembros del Sector UIT-D, así como de otros socios pertinentes a fin de implementar los programas e iniciativas regionales adoptados por la CMDT-17.
En la Resolución 17 (Rev. Buenos Aires, 2017) de la CMDT se encarga a la BDT que siga concertando activamente asociaciones con los Estados Miembros, Miembros del Sector UIT-D, instituciones financieras y organizaciones internacionales a fin de patrocinar la ejecución de iniciativas regionales. Esta misma Resolución exhorta a las organizaciones/organismos internacionales de financiación, a proveedores de equipos y a operadores/proveedores de servicios a contribuir, de forma plena o parcial, a financiar las iniciativas regionales adoptadas.
2	Objetivo estratégico del UIT-D: asociaciones y movilización de recursos
El objetivo en este contexto es facilitar, desarrollar y reforzar la colaboración con el mayor número posible de socios de países desarrollados y en desarrollo, el sector privado, los bancos de desarrollo, etc. a fin de aumentar la movilización de recursos para la ejecución de programas e iniciativas regionales para el desarrollo sostenible.
3	Asociaciones y resultados de la movilización de recursos
La información sobre los acuerdos de asociación (con y sin contribución financiera) concluidos entre la BDT y los socios puede encontrarse en el Documento INF/2.
En 2019 la BDT movilizó recursos financieros por un valor cercano a 15,2 millones USD a través de asociaciones concluidas con socios financieros. Estos recursos se utilizan para financiar la ejecución de actividades y proyectos a nivel nacional, regional y mundial.
En el siguiente gráfico se muestra la composición de los acuerdos de cofinanciación concluidos entre la BDT y sus socios.
Parte de la UIT
Parte de los socios financieros

En 2019 los tres principales socios financieros fueron:
–	la Agencia Nacional de Telecomunicaciones de Brasil (ANATEL), cuya contribución financiera ascendió a 7 millones USD;
–	la Comisión Europea (CE), cuya contribución financiera ascendió a 2,5 millones EUR;
–	el Programa Badir de Incubadoras Tecnológicas, Arabia Saudita, cuya contribución financiera ascendió a 1,2 millones USD.
Estas asociaciones son buenos ejemplos de los esfuerzos y el trabajo que está realizando la BDT por cultivar la relación con los socios actuales a fin de que esta sea duradera.
En el siguiente gráfico se muestra la naturaleza y diversidad de los socios financieros de la BDT en 2019.

Como puede verse, los principales socios financieros de la BDT en 2019 fueron los Estados Miembros de la UIT (57%), que también son los donantes tradicionales de la BDT. Este porcentaje se ha reducido con respecto a años anteriores, lo que da idea de la creciente diversidad de las fuentes de financiación. De acuerdo con la información del gráfico, está claro que la BDT debe redoblar esfuerzos por atraer a socios financieros no tradicionales (organismos bilaterales, bancos de desarrollo, fundaciones y fondos de responsabilidad social corporativos del sector privado).
En 2019 la BDT aumentó la colaboración con otros organismos de las Naciones Unidas para, conjuntamente, movilizar recursos y concluir asociaciones. Un resultado notable fue la asociación concluida con la Organización para la Alimentación y la Agricultura (FAO), la Organización Internacional del Trabajo (OIT), el Fondo de las Naciones Unidas para el Desarrollo de la Capitalización (FNUDC) y el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD). Esta asociación dio como resultado un acuerdo con la Comisión Europea para la financiación del proyecto "Apoyo a la creación empresarial, la inversión y el comercio rurales en Papua Nueva Guinea" con un presupuesto total de 81,3 millones EUR (de los cuales 2,5 millones EUR para la BDT).
La conclusión de asociaciones no tradicionales con organismos de las Naciones Unidas hermanos permite a la BDT elevar su perfil y experiencia en otros sectores (ecosistema).
4	Actividades futuras
Para reforzar la movilización de recursos y la creación de asociaciones en la BDT se ha contratado a una empresa de consultoría para elaborar un plan y una estrategia de movilización de recursos robusta y con miras de futuro. Esta estrategia y el correspondiente plan de acción tendrán en cuenta la evolución del sector de desarrollo y de los socios/donantes, así como las lecciones extraídas de los esfuerzos de movilización de recursos de la BDT pasados y actuales. También se ha contratado a un asesor principal en movilización de recursos e implicación de interesados como apoyo a los constantes esfuerzos de la BDT por crear asociaciones y movilizar recursos. En el marco de la capacitación del personal, se ha previsto impartir este año una formación en movilización de recursos.
Habida cuenta de todo lo anterior, la BDT seguirá cultivando su relación con los socios actuales, identificando e implicando a nuevos socios con el objetivo de atraer recursos para financiar proyectos a gran escala en aplicación de los programas e iniciativas regionales de la CMDT-17 a escala mundial, regional y nacional.
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