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	[bookmark: Proposal]Résumé:
Le présent rapport d'activité présente les travaux du Groupe d'experts sur le Règlement des télécommunications internationales (EG-RTI)[footnoteRef:1], en soulignant les principaux résultats des deux réunions organisées à ce jour. [1:  	Le site web du Groupe d'experts sur le RTI se trouve à l'adresse: https://www.itu.int/en/council/Pages/eg-itrs.aspx.] 

Suite à donner:
Le Groupe consultatif pour le développement des télécommunications est invité à prendre note du présent document et à fournir les indications qu'il jugera appropriées, afin de contribuer aux travaux du Groupe EG-RTI.
Références:
Révision 2 du Document EG-ITRs-1/DL/3-E; Résolution 146 (Rév. Dubaï, 2018) de la Conférence de plénipotentiaires; Résolution 1379 (modifiée en 2019) du Conseil de l'UIT.




Groupe d'experts sur le Règlement des télécommunications internationales (EG‑RTI)
Rapport d'activité soumis au GCDT
1	Considérations générales
Aux termes de la Résolution 146 (Rév. Dubaï, 2018) de la Conférence de plénipotentiaires sur l'examen et la révision périodiques du Règlement des télécommunications internationales, le Secrétaire général est chargé de convoquer à nouveau un Groupe d'experts sur le Règlement des télécommunications internationales (EG-RTI), ouvert à la participation des États Membres et des Membres de Secteur de l'UIT et dont le mandat et les méthodes de travail sont tels que définis par le Conseil de l'UIT, pour examiner ce Règlement.
À sa session de juin 2019, le Conseil a examiné et modifié sa Résolution 1379 concernant le Groupe d'experts sur le Règlement des télécommunications internationales et a approuvé le mandat de ce Groupe, disponible à l'adresse suivante: https://www.itu.int/en/council/Pages/eg-itrs.aspx.
2	Résultats de la première réunion du Groupe d'experts sur le RTI (16-17 septembre 2019)
Lors de la première réunion du Groupe d'experts sur le RTI, tenue les 16 et 17 septembre 2019, l'attention s'est principalement portée sur les méthodes de travail du Groupe et sur son mandat, élaborés sur la base de la Résolution 146 (Rév. Dubaï, 2018) de la Conférence de plénipotentiaires et de la Résolution 1379 (modifiée en 2019) du Conseil, comme indiqué ci-dessus. Le Président a également fait un exposé sur les méthodes de travail et du mandat du Groupe, sur la base de ces Résolutions.
Le Groupe a examiné toutes les contributions soumises à la réunion et a décidé qu'en plus de son mandat, le modèle général proposé par le Ghana ci-après (désormais appelé "Tableau d'examen") serait également utilisé pour compiler les avis du Groupe en ce qui concerne l'examen de chacune des dispositions du RTI.
	Article (version de 2012)
	Paragraphe et disposition
	Paragraphe et disposition correspondants dans la version de 1988
	Applicabilité pour ce qui est de favoriser la fourniture et le développement des réseaux et des services
	Souplesse pour tenir compte des nouvelles tendances et des nouveaux problèmes qui se font jour
	Résumé des résultats


Note aux Directeurs des Bureaux visant à ce qu'ils demandent l'avis du groupe consultatif de leur Secteur: Une note du Président du Groupe EG-RTI invitant les Directeurs des Bureaux à demander l'avis du groupe consultatif de leur Secteur respectif, afin de contribuer aux travaux du Groupe EG-RTI, a été adoptée, compte tenu de la Résolution 1379 (modifiée en 2019) et conformément à la Résolution 146 (Rév. Dubaï, 2018) de la Conférence de plénipotentiaires.
[bookmark: lt_pId184]Débat visant à déterminer s'il convient d'utiliser un questionnaire afin de recueillir les avis: L'une des propositions formulées en ce qui concerne le recueil des contributions par les États Membres et les Membres de Secteur auprès des parties prenantes consiste à diffuser un questionnaire unique. À ce propos, le Groupe a inscrit dans le rapport de sa réunion la déclaration du vice‑président pour la région Amériques. Selon cette déclaration, au titre d'une pratique interne, les administrations membres de la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) utiliseront un questionnaire concernant l'utilisation, l'applicabilité et la souplesse du RTI, qu'elles distribueront aux États Membres et aux Associés de la CITEL, qui sont issus du secteur privé, de la société civile, des milieux universitaires et de la communauté technique de l'Internet. Les autres membres sont libres d'utiliser également le questionnaire pour mener leurs propres consultations officielles ou leur propre collecte d'informations.
Programme de travail du Groupe EG-RTI: Un programme de travail final a été adopté (Annexe 1) en tant que document évolutif. Les contributions concernant le "Tableau d'examen" formulées au cours des réunions du Groupe seront entièrement finalisées et confirmées lors de la cinquième réunion du Groupe EG-RTI.
3	Résultats de la deuxième réunion du Groupe EG-RTI (12-13 février 2020)
Sur la base du programme de travail et du "Tableau d'examen" approuvés lors de la première réunion, l'attention des membres s'est portée sur l'analyse de chaque disposition des articles ci‑après (44 dispositions), afin de rendre compte des différents avis formulés dans les contributions écrites et lors des débats tenus au cours de la réunion:
–	Préambule (sera révisé par les vice-présidents du Groupe EG-RTI)
–	ARTICLE 1 Objet et portée du Règlement
–	ARTICLE 2 Définitions
–	ARTICLE 3 Réseau international
–	ARTICLE 4 Services internationaux de télécommunication.
Le Tableau d'examen rend compte des débats du Groupe concernant:
1)	l'applicabilité pour ce qui est de favoriser la fourniture et le développement des réseaux et des services;
2)	la souplesse pour tenir compte des nouvelles tendances et des nouveaux problèmes qui se font jour en ce qui concerne le RTI;
3)	le résumé des résultats des débats, sur la base des points 1) et 2) ci-dessus.
Le Tableau d'examen mis à jour est disponible dans le Document EG-ITRs-2/DL/2.
Des avis plus larges concernant le RTI sont également résumés dans le rapport de la réunion. En outre, le rapport du Président à l'intention du Conseil tiendra compte des résultats des deux réunions, comme indiqué dans les rapports respectifs des réunions.



Annexe 1

Programme de travail du Groupe EG-RTI
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