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	Résumé:
La présente contribution contient une proposition visant à créer un groupe de travail ou un groupe ad hoc du GCDT chargé d'identifier les domaines relevant de la CMDT-21 dans lesquels des gains d'efficacité pourraient être réalisés sur le plan organisationnel et opérationnel, ce qui aidera le BDT à mettre au point un plan d'action précis et efficace pour répondre aux besoins des membres de l'UITD dans les limites des ressources humaines et des ressources financières disponibles.
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Action.
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Conférences mondiales de développement des télécommunications
Améliorer l'efficacité sur le plan organisationnel et opérationnel à la CMDT-21
Introduction
Les CMDT ont joué un rôle important pour fournir des orientations et des indications au BDT. Néanmoins, depuis la création de la CMDT en 1994, aucun examen n'a été mené à bien afin d'identifier les domaines dans lesquels des gains d'efficacité pourraient être réalisés sur le plan organisationnel et opérationnel. Ces gains d'efficacité aideront le BDT à mettre au point un plan d'action précis et efficace pour répondre aux besoins des membres de l'UIT-D dans les limites des ressources humaines et des ressources financières disponibles. 
Proposition
Il est proposé que le GCDT lance un processus d'examen en vue de la CMDT-21. En outre, il conviendrait de créer un groupe de travail ou un groupe ad hoc du GCDT, investi de la responsabilité d'examiner les éléments suivants:
−	Rationalisation des Résolutions de la CMDT − examiner le nombre de Résolutions et leur objet.
−	Processus des Réunions préparatoires régionales − Faudrait-il modifier ce processus ou y mettre fin, compte tenu du rôle des organisations régionales de télécommunication dans l'élaboration et l'identification des initiatives régionales?
−	Nécessité constante d'élaborer une Déclaration de la Conférence.
−	Renforcement de la gestion axée sur les résultats au sein de l'UIT-D.
−	Examen des liens existants entre les objectifs inscrits dans le Plan stratégique, les 11 programmes, les 14 Questions dont l'étude est confiée aux commissions d'études, les 30 initiatives régionales, les domaines d'action, les projets, etc., et de la meilleure manière dont la CMDT pourrait traiter ces liens. Existe-t-il trop de programmes, de Questions et d'initiatives régionales qui se chevauchent?
−	Comment associer de façon efficace les domaines d'action du BDT et la mise en œuvre des ODD, compte tenu des grandes orientations du SMSI (C2, C5 et C6) dont l'UIT est responsable au premier chef.
−	Organisation et structure de la Conférence − rôle et composition des groupes de travail de la Plénière; sessions en petits groupes.
−	Outre l'examen visant à identifier les domaines qui pourraient être modifiés afin d'en informer la PP-22, est-il nécessaire de procéder à un examen complet du Plan stratégique de l'UIT-D?
Le mandat du groupe de travail ou du groupe ad hoc pourrait être fondé sur ces éléments.
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