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Резюме
В настоящем документе содержится резюме второго веб-диалога по реформированию Всемирной конференции по развитию электросвязи (ВКРЭ), который состоялся 30 апреля 2020 года, собрав более 200 участников.
В центре внимания первого веб-диалога, прошедшего 24 марта 2020 года, были четыре тематические области реформирования ВКРЭ.
1. Подготовительный процесс
2. Содержание и структура
3. Участие заинтересованных сторон
4. Сопутствующие мероприятия
Проведение второго веб-диалога дало возможность доработать предварительные предложения по реформированию ВКРЭ, с тем чтобы представить их в ходе 25-го собрания Консультативной группы по развитию электросвязи (КГРЭ) в июне 2020 года для более широкого рассмотрения и принятия решения. 
Предварительные предложения, связанные с четырьмя указанными выше темами, были подготовлены секретариатом в сотрудничестве с модераторами и инициаторами обсуждений в рамках первого диалога. 
[bookmark: Proposal]Введение
Всемирная конференция по развитию электросвязи (ВКРЭ) находится в эпицентре цифрового развития. В результате пандемии коронавируса COVID-19 внимание всего мира оказалось прикованным к вопросу обеспечения возможности установления соединений, что позволило вновь заговорить о необходимости предоставления такой возможности тем 3,6 миллиарда человек, которые все еще ее не имеют, и придать этому процессу новый импульс. В этом смысле лучшей возможностью для мобилизации представителей международного сообщества вокруг цифровой трансформации, а также для изменения повестки дня в области установления соединений является Всемирная конференция по развитию электросвязи (ВКРЭ-21), которая должна пройти в Аддис-Абебе, Эфиопия, 8–19 ноября 2021 года по любезному приглашению правительства Эфиопии. 
Тема 1: Подготовительный процесс
[bookmark: The_small_size_of_offices_and_scale_of_g]Контекст 
Подготовительный процесс должен быть достаточно хорошо продуман для содействия достижению консенсуса, с тем чтобы ВКРЭ приносила пользу всем участникам с точки зрения времени и соотношения цены и качества.
Были отмечены основные выводы, сделанные в ходе первого диалога: желательно внедрить практику проведения межрегиональных собраний для усовершенствования подготовительного процесса в целях достижения реальных результатов и содействия достижению согласия в преддверии ВКРЭ-21.Повестка дня таких межрегиональных собраний должна охватывать все вопросы, требующие достижения межрегионального консенсуса, как, например, резолюции, Вопросы исследовательских комиссий, декларация и проекты в области развития, нуждающиеся в финансировании. Необходимо акцентировать внимание на роли региональных организаций в определении жизненно важных вопросов, существующих в том или ином регионе. В рамках процесса подготовки к ВКРЭ следует активизировать координацию усилий между БРЭ и региональными организациями электросвязи. 
В качестве общего заключения было высказано пожелание начать процесс подготовки раньше, стремясь обращать внимание на основные проблемы и решать как можно большее их количество до начала конференции. В этом смысле межрегиональные собрания – это хороший способ повысить эффективность подготовительного процесса, однако они должны иметь четко сформулированную повестку дня и четко определенные конкретные задачи, согласовывать которые необходимо до проведения конференции. 
Были представлены два предложения в отношении подготовительного процесса.
Предложения 
· Предложение 1.1. МСЭ может учредить официальный межрегиональный процесс подготовки к конференции. Целью межрегиональных подготовительных собраний (МПС) будет обеспечение согласия между регионами по основным вопросам, которые подлежат рассмотрению на конференции. Можно было бы провести три очных МПС, приурочив каждое из них ко второму, четвертому и шестому РПС, соответственно.
· Предложение 1.2. Бюро может консультировать РОЭ и оказывать им содействие в подготовке к конференции, при соблюдении их независимости. Эта задача может включать консультирование РОЭ по результатам процесса упорядочения, проводимого КГРЭ, и предложение редакционных поправок к Резолюциям, в зависимости от случая. 
Обсуждение
Межрегиональные подготовительные собрания. Участники единогласно согласились с тем, что межрегиональные подготовительные собрания, безусловно, будут способствовать достижению консенсуса и согласия по определенным вопросам в преддверии ВКРЭ, однако они, вне всякого сомнения, должны иметь четко определенный формат и четко сформулированную повестку дня. Кроме того, по-прежнему требует внимания тот факт, что итоги межрегиональных подготовительных собраний не являются обязательными для Государств-Членов, поскольку последние имеют суверенное право представлять предложения в ходе конференции, независимо от итогов межрегиональных собраний. 
Финансовые последствия региональных подготовительных собраний (РПС) и межрегиональных подготовительных собраний. Отметив, что предложение 1.1 предусматривает проведение шести[footnoteRef:1]1 региональных подготовительных собраний (РПС) и трех межрегиональных собраний, ряд участников указали на необходимость рассмотрения финансовых последствий, связанных со всеми такими собраниями. Было высказано мнение, что при принятии решения по этому вопросу следует учитывать финансовые ресурсы, имеющиеся в распоряжении МСЭ.  [1: 1 	Африка, Северная и Южная Америка, арабские государства, Азиатско-Тихоокеанский регион, Содружество Независимых Государств, Европа.] 

Надлежащее планирование региональных и межрегиональных подготовительных собраний имеет решающее значение для рациональной организации подготовительного процесса. Все региональные организации электросвязи имеют надлежащую практику, а некоторые уже приступили к составлению планов работы в рамках подготовки к ВКРЭ-21. Одно из трех или четырех собраний, которые обычно организует Региональное содружество в области связи (РСС), можно было бы проводить в качестве РПС, использовав его для обсуждения различных вкладов, касающихся не только резолюций, но и региональных инициатив, а также декларации. В странах Северной и Южной Америки организация подготовительного процесса также предусмотрена Межамериканской комиссией по электросвязи (СИТЕЛ), и было бы целесообразно узнать, есть ли возможность проводить РПС в привязке к подготовительному собранию СИТЕЛ или параллельно с ним? 
Определение числа представителей от каждого региона для участия в межрегиональных собраниях. Соответствующие региональные организации электросвязи должны предоставить таким представителям полномочия или мандат осуществлять обмен мнениями и предложениями от имени представляемых ими регионов по различным темам, включенным в повестку дня межрегиональных собраний. 
Решение вопроса о председательстве при проведении межрегиональных собраний. Было предложено в качестве примера взять Полномочную конференцию 2018 года, в рамках которой неофициальные межрегиональные подготовительные собрания прошли под председательством назначенного Председателя, организация работы комитетов конференции была предварительно согласована на межрегиональном уровне, а рассмотрение и последующее согласование предложений председателей и заместителей председателей в неофициальной обстановке на межрегиональном уровне также прошли заблаговременно. 
Составление списка координаторов от каждого региона по каждой из тем, предусмотренных повесткой дня конференции. Здесь также был признан полезным пример Полномочной конференции 2018 года, приведенный в контексте объединения людей, отвечающих за разную тематику и представляющих разные регионы. Участники согласились с тем, что наличие списка с контактными данными представителей различных регионов, ответственных за резолюции ВКРЭ, соответствующую декларацию и Вопросы исследовательских комиссий, помогло бы инициировать обсуждения неофициального характера и способствовало бы обеспечению качественной подготовки к ВКРЭ.
Определение графика с учетом подготовительных процессов, организуемых под руководством МСЭ и в рамках региональных организаций электросвязи. Было предложено начать проведение межрегиональных подготовительных собраний в 2021 году параллельно с региональными подготовительными собраниями. Участники обратились с просьбой рассмотреть возможность проведения одного межрегионального собрания параллельно с последним собранием КГРЭ в преддверии ВКРЭ или с любым другим соответствующим собранием МСЭ. 
Межсекторальные вопросы. Поскольку другие конференции МСЭ направлены на рассмотрение деятельности, осуществляемой в рамках Союза в целом, обсуждение указанных вопросов также следует организовывать в рамках межрегиональных подготовительных собраний, и это необходимо делать во избежание дублирования усилий и укрепления сотрудничества и взаимодействия по вопросам, представляющим взаимный интерес для всех трех Секторов и Генерального секретариата, особенно с учетом интересов развивающихся стран.
Исследовательские комиссии и их Вопросы. Каким образом обсуждения, посвященные деятельности исследовательских комиссий и работе над предусмотренными для них Вопросами, будут вписываться в повестку дня региональных и межрегиональных подготовительных собраний? Конференция учреждает исследовательские комиссии, прекращает их действие и обеспечивает их функционирование, а также распределяет между всеми комиссиями Вопросы, которые необходимо рассмотреть. Деятельность исследовательских комиссий и работа над соответствующими Вопросами в период между конференциями описаны в разработанной КГРЭ концепции. Были озвучены следующие призывы:
· Оценить и проанализировать работу исследовательских комиссий, с тем чтобы понять, насколько эффективным оказалось решение поднятых на предыдущей конференции вопросов. Вопросы, представляемые на рассмотрение в рамках следующего цикла, должны учитывать региональные приоритеты. Руководство исследовательских комиссий МСЭ-D играет ключевую роль в предоставлении Государствам-Членам руководящих принципов, позволяя им понять, в каком направлении может продвигаться работа над соответствующими Вопросами в будущем.
· Установить взаимосвязь между Вопросами исследовательских комиссий и деятельностью БРЭ. Было отмечено, что исследовательские комиссии должны рассматривать не только результаты своей работы над исследуемыми Вопросами, но и то, как такие Вопросы связаны с деятельностью БРЭ. Каким образом, например, такие Вопросы связаны с вопросами статистики, такими как разработка нового индекса МСЭ, и как они связаны с теми или иными резолюциями, поскольку для привлечения заинтересованных сторон необходимо, чтобы последние понимали, что можно сделать для обеспечения своего надлежащего участия в деятельности исследовательских комиссий. Установление такой взаимосвязи также помогло бы странам определить соответствующих лиц для участия в мероприятиях МСЭ-D в целом и в работе над теми или иными Вопросами исследовательских комиссий в частности. 
· При разработке Вопросов исследовательских комиссий применять ориентированный на перспективу подход. Работа над определением Вопросов исследовательских комиссий должна быть ориентирована на перспективу. Ряд участников отметили, что темы, над которыми исследовательские комиссии МСЭ-D работают, мало изменились за прошедшие годы, несмотря на стремительное изменение условий развития ИКТ. Они подчеркнули, что в ходе подготовительного процесса обсуждение исследуемых Вопросов должно в определенной степени учитывать тенденции в области ИКТ, а также особенности цифровой экосистемы и цифровой трансформации, с тем чтобы содействовать преодолению цифрового разрыва во всем мире.
Было решено, что БРЭ будет не только содействовать обмену информацией о подготовке в различных регионах, но и выполнять консультативную функцию. 
Тема 2: Содержание и структура
Контекст 
[bookmark: _Toc500839526][bookmark: _Toc503337203][bookmark: _Toc503773880][bookmark: _Toc503337204][bookmark: _Toc503773881]Было отмечено, что обязанности ВКРЭ изложены в Статье 22 Устава МСЭ и Статье 16 Конвенции МСЭ. Структура ВКРЭ описана в разделе 1 Резолюции 1 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.) ВКРЭ по правилам процедуры Сектора развития электросвязи МСЭ, а в п. 213 Конвенции приведен проект повестки дня ВКРЭ. Согласно положениям Устава и Конвенции, ВКРЭ не обязана рассматривать вклад МСЭ-D в стратегический план МСЭ. В то же время такая задача предусмотрена Резолюцией 1 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.), которая гласит, что ВКРЭ обязана разрабатывать вклад МСЭ-D в проект стратегического плана МСЭ. Таким образом, участники пришли к выводу, что внесение изменений в такую задачу по усмотрению ВКРЭ входит в ее компетенцию. 
На основе результатов дискуссий и идей, озвученных в ходе первого диалога, было выдвинуто семь предложений для дальнейшего обсуждения и доработки. 
Предложения
· Предложение 2.1. На ВКРЭ могут в основном обсуждаться темы, касающиеся того, как можно рассматривать определенные в ходе подготовительного процесса проблемы, связанные с развитием, и финансировать их решение. Любые утвержденные меры должны быть увязаны либо с имеющимся бюджетом МСЭ-D, либо с обязательствами, взятыми до или в ходе конференции.
· Предложение 2.2. ВКРЭ может рассмотреть вопрос о поручении КГРЭ обсуждения стратегического плана МСЭ при подготовке к [следующей Полномочной конференции], принимая во внимание результаты ВКРЭ. 
· Предложение 2.3. Сегмент высокого уровня (на котором, среди прочего, представляются общеполитические заявления) может быть перепрофилирован и превращен в тематические мероприятия для рассмотрения проблем развития и четко определенных приоритетов. 
· Предложение 2.4. Обсуждение резолюций может основываться главным образом на итогах предшествующих собраний КГРЭ, на которых должны быть приняты меры по их упорядочению. 
· Предложение 2.5. Вопросы исследовательских комиссий могут быть определены в ходе подготовительного процесса, в соответствии с потребностями членов и региональными и межрегиональными приоритетами. 
· Предложение 2.6. Сопоставление вопросов исследовательских комиссий МСЭ-Т и МСЭ-D, а также МСЭ-R и МСЭ-D может быть усовершенствовано с целью определения возможных областей частичного совпадения или сближения. 
· Предложение 2.7. РОЭ могли бы выработать ограниченное число "региональных приоритетов" на основании определенной сферы охвата конференции, связанной с развитием. РОЭ можно было бы рекомендовать определить приоритеты, общие для регионов, которые можно было бы реализовать в рамках бюджетных ограничений БРЭ или на основании обязательств, принятых до или во время конференции.
Обсуждение 
Участники единогласно указали на необходимость вернуть ВКРЭ статус конференции, ориентированной на развитие, и прочно увязать ее с Целями в области устойчивого развития (ЦУР), с тем чтобы она могла приносить пользу самым разным присоединившимся к ней заинтересованным сторонам. 
Было широко поддержано мнение, что структура и содержание должны быть направлены на решение важнейших вопросов развития ИКТ, выявленных на региональном уровне. Прозвучали призывы определить тему ВКРЭ-21, которая поможет сфокусировать дискуссии на определении дальнейших шагов. БРЭ объявит конкурс на разработку такой темы. 
Поддержав предложение 2.1, участники отметили, что независимо от обстоятельств, члены должны быть осведомлены об имеющемся бюджете, а также о первоначальных или возможных обязательствах. Поскольку реализация некоторых предложений, высказываемых в ходе региональных подготовительных собраний, может потребовать значительного перерасхода средств, предусмотренных бюджетом, необходимо будет разработать процесс рационализации или приоритезации. 
Ряд участников предложили ВКРЭ уполномочить КГРЭ рассматривать и согласовывать вклад МСЭ-D в общий стратегический план МСЭ в соответствии с Резолюцией 24 (Пересм. Дубай, 2014 г.) ВКРЭ о предоставлении полномочий Консультативной группе по развитию электросвязи осуществлять деятельность в период между всемирными конференциями по развитию электросвязи. Согласно положениям этой резолюции, конференция может поручить КГРЭ рассмотрение конкретных вопросов в период между двумя последующими ВКРЭ.
Поскольку упорядочение резолюций тесно связано с вопросом межсекторальной координации, некоторые участники призвали пересмотреть и сопоставить резолюции ВКРЭ с резолюциями Полномочной конференции, Всемирной конференции радиосвязи (ВКР), Ассамблеи радиосвязи и Всемирной ассамблеи по стандартизации электросвязи (ВАСЭ), с тем чтобы избежать какого-либо дублирования. Было также высказано мнение, что БРЭ могло бы предоставлять консультации по новым резолюциям или по предполагаемым поправкам к существующим резолюциям, так как располагает всеми возможностями для информирования участников региональных и межрегиональных подготовительных собраний о результатах или ходе работы по каждой резолюции. 
Определенную поддержку получило предложение переориентировать общеполитические заявления высокого уровня, заменив их тематическими мероприятиями; при этом было отмечено, что конференция не должна быть перегружена работой многочисленных специальных групп, созданных для решения тех или иных проблем. 
Работа над Вопросами исследовательских комиссий также отнимает у участников конференции много времени. Тем не менее, этот аспект следует соотнести с необходимостью формулирования хорошо продуманных Вопросов, в которых учитываются не только обсуждения, имевшие место в ходе последнего цикла, но и потребности в области развития и желание членов продвинуться в проведении обсуждений. Во избежание какого-либо дублирования необходимо продолжить сопоставление Вопросов исследовательских комиссий по всем трем Секторам на постоянной основе. 
Региональные инициативы следует превратить в региональные приоритеты. Такие изменения помогут ориентировать региональные приоритеты таким образом, чтобы они могли охватить более широкий круг заинтересованных сторон, а также стимулировать финансирование и обеспечить надлежащую реализации со стороны БРЭ во всех регионах. Предусмотренные региональными инициативами идеи, как правило, порождают большие ожидания, которые МСЭ иногда не в состоянии удовлетворить. БРЭ поможет сделать так, чтобы на основе выявленных региональных приоритетов можно было сформировать привлекательное комплексное предложение для доноров, к которым принадлежат, в том числе, члены МСЭ.
Было предложено создать по меньшей мере четыре группы Докладчиков по следующим направлениям: стратегический план, упорядочение резолюций, декларация и Вопросы исследовательских комиссий. Кроме того, было озвучено предложение создать рабочую или специальную группу КГРЭ, поручив ей определить области, в которых можно было бы достичь большей организационной и функциональной эффективности на ВКРЭ-21 и, соответственно, помочь БРЭ в составлении усовершенствованного, четко определенного плана действий, отвечающего потребностям членов МСЭ-D, с учетом имеющихся у него ограниченных людских и финансовых ресурсов. Ряд участников поддержали данное предложение (Документ TDAG-20/37-E ). 
Тема 3: Участие заинтересованных сторон 
Контекст 
На основе вопросов, рассмотренных в ходе первого диалога, было выработано три предварительных предложения по расширению участия соответствующих заинтересованных сторон в ВКРЭ. Кто относится к существующим и кого следует отнести к новым группам заинтересованных сторон, которых необходимо привлечь к участию в ВКРЭ? Что можно сделать, чтобы обеспечить присутствие и участие представителей таких заинтересованных сторон и их директивных органов высшего уровня, и в какой пропорции они должны быть представлены? Что фактически делается для привлечения таких заинтересованных сторон к подготовительному процессу? В ответ на эти вопросы был озвучен ряд замечаний. 
ВКРЭ нуждается в привлечении более широкого круга заинтересованных сторон. Так, в ВКРЭ-17 принял участие лишь 21% представителей частного сектора. Для расширения и стимулирования участия МСЭ необходимо создать условия для обеспечения сопричастности и охвата таких заинтересованных сторон. Соответствующая работа должна вестись с самого начала подготовительного процесса. 
ВКРЭ должна лучше учитывать ожидания и потребности участников. Предлагаемые преимущества должно быть известны участникам и доводиться до их сведения. Это крайне важно, поскольку участникам необходимо понять, кто эти субъекты и какие предлагаемые преимущества имеют значение для них. Необходимо внедрить стимулы для комбинирования участников высокого уровня и заинтересованных сторон, а также структурировать мероприятие таким образом, чтобы оно позволяло и помогало им взаимодействовать. Для этого при разработке повестки дня или какой-либо ее части необходимо в большей степени ориентироваться на удовлетворение различных ожиданий самых разных заинтересованных сторон. 
Необходимо фокусировать внимание на меньшем количестве резолюций, признав, что не все участники приезжают на весь период проведения конференции, или, возможно, организовывать сессии "только по приглашению" и в соответствии с принципами конфиденциальности Чатем-Хауса для стимулирования откровенных дискуссий и обмена профессиональной информацией.
Формирование необходимой мотивации для участия требует повышения качества коммуникационной деятельности и информации о том, что представляет собой ВКРЭ. Например, членам Сектора необходимо осознать активную роль, которую они призваны играть в рамках ВКРЭ, и понять, что конференция является платформой, где они фактически могут вести диалог с лицами, ответственными за разработку политики, и другими субъектами. 
Члены Сектора должны отказаться от представления о том, что ВКРЭ – это прежде всего мероприятие, предназначенное для Государств-Членов, поскольку это не соответствует действительности. Частный сектор может расширить свои возможности, если будет лучше понимать, что представляет собой конференция.
Кроме того, ВКРЭ можно использовать в образовательных целях, создавая условия, при которых все члены правительства смогут осознать огромную значимость обеспечения доступа к ИКТ и возможности установления соединений, что позволит привлечь как представителей, так и ресурсы целого ряда министерств.
Предложения 
· Предложение 3.1. Создать ориентировочные списки основных приглашаемых участников по группам, в том числе краткого списка "звезд", и осуществить процесс определения/приглашения в соответствии с предельными сроками.
· Предложение 3.2. Усовершенствовать, расширить подготовительные мероприятия или учредить новые для привлечения целевых участников.
· Предложение 3.3. Внешние заинтересованные стороны могут быть "сопредседателями" отдельных сегментов и сессий повестки дня конференции, например: 
a) сегмента, посвященного международным/двусторонним организациям в области развития и их партнерам;
b) образовательного сегмента; 
c) сегмента по финансированию экосистемы ИКТ.
· Предложение 3.4. Разработать и провести адресную пропагандистскую кампанию для ВКРЭ.
Предложение 3.1 было разработано с учетом того, каким образом лучше всего привлечь к участию в мероприятии людей с ограниченным наличием времени, насколько важно организовать процесс приглашения участников с соблюдением установленных сроков, с тем чтобы гарантировать привлечение лиц высокого уровня на ранних этапах планирования, а также как определить ключевых представителей целевой аудитории на основе программных тем, понимая, что для завершения работы над некоторыми такими темами может потребоваться больше времени. 
Кроме того, необходимо обеспечить соответствие процедурам, предусмотренным положениями Статьи 25 Конвенции МСЭ, касающейся допуска к участию во всемирных конференциях по развитию электросвязи. Принимая во внимание, что точные даты проведения ВКРЭ-21 были установлены в соответствии с положениями п. 42 Конвенции и что приглашения Государствам-Членам и Членам Секторов необходимо разослать за год до открытия конференции, соблюдение указанных сроков поможет обеспечить присутствие на ней лиц высокого уровня.
Цель предложения 3.2 заключается не только в том, чтобы обеспечить надлежащее участие в официальных мероприятиях и вовлеченность в них, но и в том, чтобы извлечь выгоду из других мероприятий, собирающих вместе представителей частного сектора и правительства, для продвижения ВКРЭ-21. Одно из выдвинутых предложений предполагает проведение специальной сессии в рамках Всемирного конгресса по подвижной связи (MWC) 2021 года. Учитывая широкую аудиторию MWC, данную сессию можно было бы разделить на две части, открыв доступ к одной из них для широкой аудитории, а не только для Государств – Членов МСЭ и Членов Секторов. Вторая часть сессии будет ориентирована исключительно на членов МСЭ, с тем чтобы не допустить девальвации преимуществ, которыми они обладают. 
Среди других платформ, в рамках которых можно было бы организовывать такие специальные сессии в дополнение к мероприятиям, предусмотренным официальным подготовительным процессом, – Африканская встреча на высшем уровне по вопросам интернета, Глобальный симпозиум для регуляторных органов (ГСР) и Форум ВВУИО. 
В основе предложения 3.3 лежат идеи, которые были озвучены в ходе дискуссий о необходимости уделять больше времени работе над соответствующими темами конференции и, возможно, меньше времени работе над резолюциями. Другие идеи предполагают воспользоваться положениями Резолюции 71 (Пересм. Дубай, 2018 г.) Полномочной конференции о стратегическом плане Союза на 2020–2023 годы для создания специализированных сегментов и сессий. 
Вопрос проведения длительных сессий, предназначенных для принятия резолюций, требует решения. Это можно сделать, например, разделив конференцию на две части, одна из которых будет посвящена сессиям, предназначенным для принятия резолюций и других решений. 
Был озвучен призыв разработать план коммуникационной деятельности и определить каналы для его продвижения. Способы формирования у людей мотивации для участия будут зависеть от содержания. Таким образом, в основе предлагаемых преимуществ должны лежать, прежде всего, темы, предусмотренные повесткой дня, и то, что участники смогут "унести с собой" в контексте результатов ВПИК. 
Обсуждение 
Необходимо укрепить сотрудничество с международными финансовыми учреждениями и организациями-донорами для финансирования мероприятий в области ИКТ, включая проекты и инициативы, согласованные на региональном уровне. Для привлечения заинтересованных сторон важно применить подход "снизу вверх", что предполагает весьма активное привлечение и участие организаций гражданского общества, общинных сетей и особенно женщин, девочек, коренных народов и молодежи из развивающихся и наименее развитых стран. 
Когда речь идет о финансировании проектов или об оказании им финансовой поддержки, подразумевается привлечение средств со стороны не одних лишь доноров. Поскольку термин "доноры" ограничивал дискуссию, его использование было уточнено. Что касается финансирования, то планируется привлечь организации-доноры, финансовые организации, инвестиционные компании и частные инвестиционные фонды и даже пойти дальше, пригласив рейтинговые компании, так как их заключение иногда требуется для финансирования проекта. Организации в области развития и банки хорошо известны своей деятельностью в качестве доноров, однако для достижения уверенности в том, что они будут сотрудничать с МСЭ, необходимо охватить всю финансовую цепочку создания стоимости.
Успешное привлечение заинтересованных сторон к подготовительному процессу может предвещать успех ВКРЭ. Важным ориентиром для привлечения заинтересованных сторон служит Резолюция 157 (Пересм. Дубай, 2018 г.) Полномочной конференции об укреплении функций исполнения проектов и мониторинга проектов в МСЭ. Все усилия Сектора развития направлены на обеспечение исполнения двойственной обязанности Союза как специализированного учреждения Организации Объединенных Наций и учреждения-исполнителя по реализации проектов в рамках системы развития Организации Объединенных Наций или других соглашений по финансированию в целях содействия развитию электросвязи/информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) и ускорения такого развития путем внесения предложений, организации и координации деятельности по техническому сотрудничеству и предоставлению помощи. 
Укрепление партнерских отношений и участие заинтересованных сторон способствует, в частности, укреплению роли БРЭ при реализации проектов. Участие заинтересованных сторон уже дает знать о себе в различных областях: кибербезопасность, инновации, регуляторная и рыночная среда, развитие технологий и сетей. 
Тема 4: Сопутствующие мероприятия 
Контекст 
Участники единогласно признали, что название "сопутствующие мероприятия" не способствует формированию мотивации для участия в них. Были также приведены доводы в пользу того, что такие мероприятия должны стать неотъемлемой частью ВКРЭ. По общему наблюдению, все, кто побывал на ВКРЭ, со временем поняли, что сопутствующие мероприятия не являлись частью конференции как таковой, и поэтому им не придавалось то значение, которого они заслуживали. 
Необходимо предложить определенные преимущества и выработать четкую повестку дня, которые будут создавать ощущение сопричастности как у МСЭ, так и у всех участников. Были озвучены призывы организовать отдельный подготовительный процесс для сопутствующих мероприятий, что отражено в предложении 4.1. 
Участники предложили переориентировать некоторые общеполитические сессии высокого уровня в соответствии с темой конференции, что позволит лицам, ответственным за разработку политики, принять участие в обсуждении за "круглым столом", рассказав о проблемах, с которыми сталкиваются их собственные страны, и призвав представителей других стран не делать общеполитические заявления, а предложить пути решения таких проблем. 
Что касается аудитории и выступающих, то было предложено рассмотреть четыре типа заинтересованных сторон, как указано в предложении 4.6.
Подготовительный процесс должен позволить убедиться в том, что результаты проведения сопутствующих мероприятий, имеют практическую пользу и могут быть использованы вне конференции.
Предложения 
Разрабатывать сопутствующие мероприятия для обеспечения воздействия при тщательно отбираемых темах, участниках, четкой повестке дня и предлагаемых преимуществах.
Для этого можно предусмотреть:
· Предложение 4.1. Специальный процесс подготовки "сопутствующих мероприятий".
· Предложение 4.2. Сопутствующие мероприятия можно превратить в составную часть ВКРЭ и сделать элементом сегмента "развития" в дополнение к существующей программе конференции.
· Предложение 4.3. Процесс после завершения ВКРЭ для дальнейшей координации или реализации итогов "сопутствующих мероприятий" совместно с заинтересованными сторонами.
Характеристики сегмента "развития" в ходе ВКРЭ: предложение 4.1. Специальный процесс подготовки "сопутствующих мероприятий".
· Предложение 4.4. Сегмент развития может основываться на ключевых тематических областях; например, "региональные приоритеты" должны быть разнообразными, интерактивными и динамичными. 
· Предложение 4.5. Сегмент высокого уровня (на котором, среди прочего, представляются общеполитические заявления) может быть перепрофилирован и превращен в тематические мероприятия для рассмотрения проблем развития и четко определенных приоритетов. Целью тематических мероприятий могло бы быть нахождение решений этих проблем, включая аспекты финансирования. 
· Предложение 4.6. Для повышения вероятности взаимодействия и заинтересованности выступающих и аудиторию можно было бы подразделить на четыре типа заинтересованных сторон: имеющих проблемы, имеющих решения, имеющих средства и бенефициаров.
· Предложение 4.7. Результатами осуществления этого сегмента развития могут быть новые/доработанные предложения по проектам и инициативы, относящиеся к темам, выражениям заинтересованности, обязательствам по финансированию и конкретным планам последующей деятельности.
Обсуждение 
Идея переименования сопутствующих мероприятий и превращения их в неотъемлемую часть конференции получила единогласную поддержку. Было высказано несколько предложений в отношении того, как это можно было бы сделать, в том числе предложение рассмотреть решения, благодаря которым это достигается другими организациями или в рамках других конференций. 
Было также озвучено предостережение о том, что, как видно из опыта проведения ВКРЭ-17, основная идея заключается в том, чтобы понять, как сэкономить время, а не в том, чтобы увеличить время, необходимое для проведения мероприятий, не связанных с деятельностью МСЭ-D и документами ВКРЭ, такими как резолюции и декларация. Если количество сопутствующих мероприятий увеличится без необходимой координации и понимания того, как они связаны с работой комитетов конференции, то могут возникнуть проблемы. 
Согласно озвученному аналогичному замечанию, несмотря на высокую оценку роли сопутствующих мероприятий, члены должны с осторожностью подходить к обеспечению баланса между такими мероприятиями и основными дискуссиями, с тем чтобы небольшие делегации не упустили выгоду от участия в сопутствующих мероприятиях, а пленарные заседания не остались без кворума, необходимого для выполнения соответствующей работы.
Другие участники отметили, что с учетом уникальных условий, которые сопутствующие мероприятия создают для обсуждения процесса развития всех секторов общества, а не только сектора ИКТ, они необходимы для привлечения как можно большего числа людей. Было подчеркнуто, что многие заинтересованные стороны, особенно участники высокого уровня, не могут присутствовать на ВКРЭ на протяжении всего двухнедельного периода ее проведения. Если сопутствующие мероприятия организовать таким образом, который позволит эффективно обсуждать важнейшие вопросы развития ИКТ, то они привлекут участников высокого уровня, представляющих разные заинтересованные стороны, и такие участники необязательно будут заинтересованы в принятии резолюций. 
Одно из озвученных предложений заключалось в том, что после своего переименования сопутствующие мероприятия могли бы выполнять роль, схожую с той, которую выполняют региональные форумы МСЭ по вопросам развития, – только на глобальном уровне, и их можно было бы использовать для обсуждения направления развития. Региональные форумы МСЭ по вопросам развития предоставляют платформу для ведения открытого диалога и поддержания сотрудничества и партнерства между директивными и регуляторными органами в области электросвязи/ИКТ, соответствующими коммерческими предприятиями, академическими организациями, региональными и международными учреждениями и организациями в области развития по тем или иным региональным вопросам в сфере электросвязи и ИКТ. 
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