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	الوثيقة TDAG-21/3-A 

	
	16 أبريل 2021

	
	الأصل: بالإنكليزية

	مديرة مكتب تنمية الاتصالات

	تقرير الاجتماعين الأقاليميين الأول والثاني (IRM) للتحضير
للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021 

	

	ملخص:
في إطار العملية التحضيرية للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021 (WTDC-21)، أوصى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (TDAG) بعقد اجتماعين أقاليميين أو ثلاثة اجتماعات أقاليمية لحفز إجراء مناقشات فيما بين الأقاليم وتحديد المواقف المشتركة والاتفاق على القضايا الرئيسية قبل عقد المؤتمر WTDC-21. ويتمثل الهدف الرئيسي من هذه الاجتماعات الأقاليمية في تعزيز العملية التحضيرية، التي ستركز على تحديد الأولويات والمبادرات الإقليمية، ومراجعة أو صياغة القرارات، وبحث شؤون لجان الدراسات والمسائل الدراسية، ووضع مبادئ توجيهية وصياغة نص الإعلان. وسيستند ما سيُجرى من مناقشات خلال هذه الاجتماعات إلى نتائج الاجتماعات التحضيرية الإقليمية (RPM) وأعمال فريق العمل التابع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات والمعني بالقرارات والإعلان والأولويات المواضيعية (TDAG-WG-RDTP). كما ستساعد الاجتماعات الأقاليمية في جعل المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات عمليَّ المنحى بحيث تتسنى بلورة فهم مشترك للحواجز القائمة وتقديم حلول فعّالة ومستدامة ومبتكرة تستهدف توسيع نطاق التوصيلية الهادفة لتشمل الجميع في كل مكان. 
وتماشياً مع توصية الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات، ستُعقد ثلاثة اجتماعات أقاليمية في الفترة ما بين مارس وسبتمبر 2021. وتُفيد هذه الوثيقة بالنتائج الرئيسية للاجتماعين الأقاليميين اللذين عُقدا في 11 مارس 2021 ويومي 12 و13 مايو 2021. ويُتاح فعلياً الاطلاع على التقرير الكامل للاجتماع الأقاليمي الأول.
الإجراء المطلوب:
يُدعى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (TDAG) إلى الإحاطة علماً بهذه الوثيقة.
المراجع:
الوثيقة TDAG-20/3/5



1	الاجتماع الأقاليمي الأول للتحضير للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات (IRM)
عُقد الاجتماع الأقاليمي الأول للتحضير للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات (IRM) في 11 مارس 2021 عبر الإنترنت. وترأس الاجتماع معالي الدكتور أحمدين محمد وزير الدولة للابتكار والتكنولوجيا بإثيوبيا، والرئيس المعيّن للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام (WTDC-21) 2021. وحضر الاجتماع 256 مشاركاً، من بينهم 205 مندوبين يمثلون 67 دولة عضواً، و43 مشاركاً يمثلون 30 كياناً من أعضاء قطاع تنمية الاتصالات بالاتحاد، و7 مشاركين من منظمة الأمم المتحدة ووكالاتها المتخصصة، وضيف واحد. ومن مجموع هذا العدد، كان عدد المشارِكات 120 مشارِكةً، بينما بلغ عدد المشاركين 136 مشاركاً.
وسلّطت مديرة مكتب تنمية الاتصالات (BDT) الضوء، في معرض إبدائها الملاحظات الافتتاحية، على أهمية العملية التحضيرية لضمان نجاح المؤتمر WTDC-21، ولإحداث أقصى تأثير ممكن من حيث إحراز نتائج محددة وقابلة للتنفيذ والقياس لإتاحة التوصيلية للجميع، وتحويل المشهد الرقمي. وأشارت كذلك إلى استمرار حالة انعدام اليقين السائدة في ظل استمرار تفشي جائحة فيروس كورونا (كوفيد-19)، وألقت الضوء على التعاون الوثيق بين مكتب تنمية الاتصالات وحكومة إثيوبيا من أجل وضع خطط لتخفيف المخاطر وخطط للطوارئ تتعلق بعقد المؤتمر WTDC-21، المقرر في الفترة الممتدة من 8 إلى 19 نوفمبر 2021 في أديس أبابا.
وعقب تقديم عرض يسلط الضوء على التدابير الأساسية التي اتخذها البلد المضيف للمؤتمر WTDC-21 لمكافحة جائحة كوفيد-19 فيه، عرضت إثيوبيا مزايا ومثالب أربعة سيناريوهات ممكنة لعقد هذا الحدث، ألا وهي: (1 عقد المؤتمر وفقاً للخطة الأولى، (2 عقده كحدث مختلط، (3 عقده افتراضياً، (4 إرجاء عقده إلى وقت لاحق. وأعربت معظم البلدان عن تفضيلها لعقد اجتماع حضوري، وجهاً لوجه، وللسيناريوهين (1 (إن أمكن) و(4. وأعرب عدد من المندوبين عن ضرورة الإسراع باتخاذ قرار، قبل حلول الموعد المقرر حالياً لعقده بما لا يقل عن ستة أشهر. وطُلب إلى الأمانة مواصلة العمل مع الإدارة الإثيوبية وسائر أصحاب المصلحة الرئيسيين (كمكاتب الأمم المتحدة في إفريقيا) لتمكين المجلس في يونيو 2021 من اتخاذ قرار بشأن كيفية المُضي قُدماً بهذه المسألة. وشددت بعض الوفود على ضرورة أن يوضح مكتب تنمية الاتصالات كيفية عقد المؤتمر WTDC-21 وموعده قبل عقد الاجتماع الأقاليمي المقبل في مايو 2021. وأكدت وفود أخرى أنه في حال إرجاء موعد عقد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات (WTDC) إلى عام 2022، يجب اتخاذ قرار بشأن كيفية التصرف حتى عام 2022 بخصوص المسائل الدراسية واجتماعات لجنتي الدراسات لقطاع تنمية الاتصالات بالاتحاد (ITU-D) واجتماعات أفرقة المقرِّرين التابعة لهما. فقُدم توضيح مفاده أن الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات هو الكيان المناسب للبتّ في مضمون برنامج عمل لجنتي الدراسات في الفترة الفاصلة بين المؤتمرات WTDC. وأُشير إلى ضرورة مناقشة هذه المسألة في الاجتماع المقبل للفريق الاستشاري.
وعرضت جميع المنظمات الإقليمية للاتصالات (RTO) معلومات محدّثة عما يُضطلع به من أعمال تحضيرية في المنطقة التي تمثلها كل منها، بما يشمل معلومات محدّثة عن إعداد المقترحات الإقليمية المشتركة وتبسيط القرارات، وتسليط الضوء على الأولويات الإقليمية واستعراض الأولويات المواضيعية لمكتب تنمية الاتصالات والمسائل التي تُعنى بها لجنتا الدراسات. كما أعلنت المنظمات الإقليمية للاتصالات عن أسماء أعضاء أفرقتها المعنية بالأعمال التحضيرية وأسماء مسؤولي الاتصال المعنيين بأفرقة العمل التابعة للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات وبالاجتماعات الأقاليمية.
وأفاد الاجتماع الأقاليمي الأول أيضاً بنواتج الاجتماعين الإقليميين التحضيريين (RPM) اللذين عُقدا بالفعل، وهما: الاجتماع التحضيري الإقليمي لمنطقة أوروبا والاجتماع التحضيري الإقليمي لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ. وشمل ذلك الإفادة بالتقدم المحرز في تنفيذ المبادرات الإقليمية، وبالتقارير الإقليمية المتعلقة بالاتجاهات الرقمية، وبالتقدم المحرز في أعمال أفرقة الشباب الإقليمية التابعة لمبادة توصيل الجيل وفي تنفيذ مبادرة شبكة المرأة (NoW). 
وعُرض تقرير عن أعمال فريق العمل التابع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات والمعني بقرارات المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات وإعلانه وأولوياته المواضيعية (TDAG-WG-RDTP)، سلّط الضوء على التقدم الذي أحرزه هذا الفريق، بعقد عدة اجتماعات منذ يوليو 2020، في مراجعة الأولويات المواضيعية الحالية لمكتب تنمية الاتصالات، وتبسيط القرارات، وإعداد مشروع للإعلان الذي سيصدر عن المؤتمر WTDC يتماشى مضمونه مع موضوع المؤتمر WTDC-21، وهو "توصيل غير الموصولين لتحقيق التنمية المستدامة". ويقود الاتحاد الروسي جهود تبسيط القرارات، وقد اقترح مراجعة 14 قراراً، وسيتولى فريق العمل TDAG-WG-RDTP بحث مقترحات الاتحاد الروسي المتعلقة بهذه القرارات ودعا الفريق أعضاء الاتحاد إلى تقديم تعليقات بشأن هذه التعديلات واقتراح غيرها. وقد وافق فريق العمل التابع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات والمعني بالخطتين الاستراتيجية والتشغيلية (TDAG‑WG‑SOP) على مقترح بإسناد مهمة إعداد المكوِّن المتعلق بقطاع تنمية الاتصالات بالاتحاد في خطة الاتحاد الاستراتيجية العامة إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات، ليمهد ذلك الطريق نحو اعتماد نهج الاتحاد الواحد في وضع الخطة الاستراتيجية للاتحاد بأكمله. ودُعي المشاركون في الاجتماع إلى استعراض ومتابعة سير الأعمال المقترح، واستعراض واتّباع خطوات تقديم المساهمات ومواعيده النهائية.
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