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	Résumé:
[bookmark: lt_pId022][bookmark: lt_pId024][bookmark: lt_pId025]Dans le cadre du processus préparatoire en vue de la Conférence mondiale de développement des télécommunications de 2021 (CMDT-21), le Groupe consultatif pour le développement des télécommunications (GCDT) a recommandé de convoquer deux ou trois réunions interrégionales afin d'encourager les discussions interrégionales et de dégager des positions communes, ainsi que de trouver un accord sur les principales questions avant la CMDT-21. Ces réunions ont pour objectif principal de renforcer le processus préparatoire, qui aura essentiellement pour but de définir des priorités et des initiatives régionales, de réviser des Résolutions ou de rédiger des projets de Résolution, d'examiner les questions liées aux commissions d'études et aux Questions qui leur sont confiées et d'élaborer des lignes directrices relatives à la Déclaration ainsi que le texte de la Déclaration. Les débats qui auront lieu à ces réunions s'appuieront sur les résultats des réunions préparatoires régionales (RPM) et sur les travaux du Groupe de travail du GCDT sur les Résolutions, la Déclaration et les priorités thématiques de la CMDT (GT-GCDT-RDTP). Les réunions interrégionales permettront également de faire en sorte que la CMDT-21 soit une conférence tournée vers l'action, dont l'objectif est de définir une vision commune des obstacles existants et de promouvoir des solutions efficaces, durables et innovantes, afin d'offrir à tous une véritable connectivité partout dans le monde.
[bookmark: lt_pId026][bookmark: lt_pId027][bookmark: lt_pId028]Conformément à la recommandation du GCDT, trois réunions interrégionales se tiendront entre mars et septembre 2021. Le présent document rend compte des principaux résultats des réunions interrégionales qui se sont tenues le 11 mars 2021 et les 12 et 13 mai 2021, respectivement. Le rapport de la première réunion interrégionale est déjà disponible dans son intégralité.
Suite à donner:
Le GCDT est invité à prendre note du présent document.
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[bookmark: lt_pId032][bookmark: _GoBack]Document TDAG-20/3/5




1	Première réunion préparatoire interrégionale en vue de la Conférence mondiale de développement
[bookmark: lt_pId034][bookmark: lt_pId035][bookmark: lt_pId036]La première réunion préparatoire interrégionale en vue de la Conférence mondiale de développement des télécommunications s'est tenue en ligne le 11 mars 2021, sous la présidence de Son Excellence M. Ahmedin Mohammed, Ministre d'État au Ministère de l'innovation et de la technologie de l'Éthiopie et Président désigné de la CMDT-21. La réunion a été suivie par 256 participants (120 femmes et 136 hommes), dont 205 délégués représentant 67 États Membres, 43 participants représentant 30 entités Membres de Secteur, 7 participants représentant l'Organisation des Nations Unies (ONU) et ses institutions spécialisées, et un invité.
[bookmark: lt_pId038][bookmark: lt_pId039]Dans ses remarques liminaires, la Directrice du BDT a souligné l'importance du processus préparatoire afin d'assurer le succès de la CMDT-21 et de produire un maximum de résultats concrets, applicables et mesurables, en vue d'offrir une connectivité à tous et de transformer le paysage numérique. Elle a en outre évoqué l'incertitude qui persiste en raison du COVID-19 et mis en avant le fait que le BDT et le Gouvernement de l'Éthiopie collaborent étroitement afin d'élaborer des plans d'atténuation des risques et d'urgence pour la tenue de la CMDT-21, qui devrait se tenir du 8 au 19 novembre 2021, à Addis-Abeba.
[bookmark: lt_pId040][bookmark: lt_pId041][bookmark: lt_pId042][bookmark: lt_pId043][bookmark: lt_pId044][bookmark: lt_pId047]À l'issue d'une présentation mettant en relief les mesures essentielles prises pour lutter contre la pandémie de COVID-19 dans le pays hôte de la CMDT-21, le délégué de l'Éthiopie a exposé les avantages et les inconvénients associés à quatre scénarios possibles pour la tenue de la CMDT-21: 1) la manifestation se tiendrait comme prévu initialement; 2) la manifestation se tiendrait de manière hybride; 3) la manifestation se tiendrait de manière virtuelle; 4) la manifestation serait reportée à une date ultérieure. La plupart des pays ont signifié leur préférence pour une réunion physique et en présentiel et, en particulier, pour les scénarios 1) (si possible) ou 4). Plusieurs délégués ont exprimé la nécessité de prendre une décision rapidement, au moins six mois avant les dates prévues actuellement pour la CMDT-21. Il a été demandé au secrétariat de poursuivre sa collaboration avec l'Administration de l'Éthiopie et avec d'autres parties prenantes importantes (à l'instar des Bureaux des Nations Unies basés en Afrique) afin qu'à sa session de juin 2021, le Conseil puisse prendre une décision sur la marche à suivre. Certaines délégations ont souligné que le BDT devrait annoncer clairement comment et quand la CMDT aura lieu, avant la prochaine réunion interrégionale, soit d'ici à mai 2021. D'autres ont mis en avant le fait que si la CMDT devait être reportée en 2022, il faudrait prendre une décision concernant les Questions à l'étude et les réunions des Commissions d'études de l'UIT-D, ainsi que de leurs Groupes du Rapporteur, jusqu'en 2022. Il a été précisé que, dans l'intervalle entre deux CMDT, le GCDT est l'instance appropriée pour décider du programme des commissions d'études. Il a été noté que cette question devrait faire l'objet d'un examen à la réunion à venir du GCDT.
[bookmark: lt_pId049][bookmark: lt_pId050]Toutes les organisations régionales de télécommunication ont fait le point sur les travaux préparatoires menés au sein de leur région respective, notamment sur l'élaboration de propositions régionales communes et la rationalisation des Résolutions, la mise en relief des priorités régionales et l'examen des priorités thématiques du BDT et des Questions confiées aux commissions d'études. Elles ont également annoncé leurs groupes préparatoires ainsi que leurs coordonnateurs pour les groupes de travail du GCDT et les réunions interrégionales.
[bookmark: lt_pId051]

[bookmark: lt_pId053]Les participants à la réunion interrégionale ont en outre présenté les résultats des deux RPM qui avaient déjà eu lieu: la RPM pour l'Europe et la RPM pour la région Asie-Pacifique. Dans ce contexte, ils ont évoqué les progrès accomplis au regard des initiatives régionales, les rapports régionaux sur les tendances dans le domaine du numérique, ainsi que les Groupes régionaux pour la jeunesse dans le cadre de l'initiative Generation Connect et le Réseau de femmes (NoW).
[bookmark: lt_pId054][bookmark: lt_pId055][bookmark: lt_pId056][bookmark: lt_pId057]Un rapport sur les travaux menés par le Groupe de travail du GCDT sur les Résolutions, la Déclaration et les priorités thématiques de la CMDT (GT-GCDT-RDTP) a mis en avant les progrès accomplis par ce groupe, lors de plusieurs réunions tenues depuis juillet 2020, en vue de réviser les priorités thématiques actuelles du BDT, de rationaliser les Résolutions et d'élaborer un projet de Déclaration de la CMDT faisant écho au thème de la CMDT-21 "Connecter ceux qui ne le sont pas encore afin de parvenir au développement durable". Les activités visant à rationaliser les Résolutions se déroulent sous la houlette de la Fédération de Russie, laquelle a formulé des propositions de révision concernant 14 Résolutions. Le GT-GCDT-RDTP, qui examinera les propositions relatives aux Résolutions, a invité les membres de l'UIT à formuler des commentaires et à proposer d'autres modifications. Le Groupe de travail du GCDT chargé de la planification stratégique et opérationnelle (GT-GCDT-SOP) avait approuvé une proposition visant à charger le GCDT d'élaborer la partie du Plan stratégique global de l'UIT se rapportant à l'UIT-D, ouvrant ainsi la voie à une approche en faveur d'une "UIT unie dans l'action" dans l'élaboration du Plan stratégique de l'Union tout entière. Les participants ont été invités à examiner et à suivre la proposition relative au déroulement des travaux, ainsi que les étapes et les échéances associées aux contributions. 
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