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	Резюме
В рамках процесса подготовки к Всемирной конференции по развитию электросвязи 2021 года (ВКРЭ‑21) КГРЭ рекомендовала провести два−три межрегиональных собрания для активизации межрегиональных обсуждений, определения общих позиций и достижения согласия по ключевым вопросам в преддверии ВКРЭ-21. Основной целью этих МРС является укрепление подготовительного процесса, который будет сосредоточен на определении региональных приоритетов и инициатив, пересмотре или составлении Резолюций, рассмотрении вопросов, связанных с исследовательскими комиссиями и Вопросами, а также на разработке руководящих указаний и текста Декларации. Обсуждения в ходе МРС будут основываться на результатах региональных подготовительных собраний (РПС) и деятельности Рабочей группы КГРЭ по Резолюциям, Декларации и тематическим приоритетам (РГ-РДТП-КГРЭ). МРС помогут сделать ВКРЭ-21 конференцией, ориентированной на действия, на которой будет выработано общее понимание существующих препятствий и будут продвигаться результативные, устойчивые и инновационные решения для расширения реальных возможностей установления соединений для всех людей, где бы они ни находились.
В соответствии с рекомендацией КГРЭ было запланировано проведение трех межрегиональных собраний в период с марта по сентябрь 2021 года. В данном документе содержится отчет о ключевых итогах первого МРС, проведенного 11 марта 2021 года.
Необходимые действия
КГРЭ предлагается принять к сведению настоящий документ.
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1	Первое межрегиональное подготовительное собрание (МРС) по подготовке к Всемирной конференции по развитию электросвязи
Первое межрегиональное подготовительное собрание по подготовке к Всемирной конференции по развитию электросвязи (ВКРЭ) состоялось 11 марта 2021 года в онлайновом режиме. Оно прошло под председательством Его Превосходительства д-ра Ахмедина Мохаммеда, государственного министра инноваций и технологий Эфиопии и назначенного Председателя ВКРЭ-21. В работе МРС приняли участие 256 человек, в том числе 205 делегатов, представляющих 67 Государств-Членов, 43 делегата, представляющих 30 Членов Сектора, семь участников от ООН и ее специализированных учреждений и один гость. В мероприятии приняли участие 120 женщин и 136 мужчин.
Директор БРЭ в своем вступительном слове подчеркнула важность подготовительного процесса для обеспечения успеха ВКРЭ-21 и достижения максимального воздействия в плане конкретных, реализуемых и измеряемых результатов для обеспечения возможности установления соединений для всех и преобразования цифровой среды. Далее она указала на сохраняющуюся неопределенность в связи с пандемией COVID-19 и на тесное сотрудничество между БРЭ и правительством Эфиопии в разработке планов смягчения последствий и действий в чрезвычайных обстоятельствах для проведения ВКРЭ-21, запланированной на 8–19 ноября 2021 года в Аддис-Абебе.
После презентации, освещающей основные меры, принятые принимающей страной в рамках реагирования на пандемию COVID-19 для проведения ВКРЭ-21, Эфиопия представила информацию о преимуществах и недостатках, связанных с реализацией четырех возможных сценариев проведения ВКРЭ-21: 1) как было запланировано изначально; 2) смешанный формат; 3) виртуальный формат; и 4) перенос на более позднее время. Большинство стран высказались за проведение очной встречи и сценарии 1) (если это возможно) или 4). Несколько делегатов указали на необходимость принять решение безотлагательно, по крайней мере за шесть месяцев до запланированных в настоящее время сроков проведения ВКРЭ-21. Секретариату было поручено продолжить работу с администрацией Эфиопии и с другими ключевыми заинтересованными сторонами (такими как отделения ООН в Африке), чтобы решение о дальнейших действиях могло быть принято Советом в июне 2021 года. Ряд делегатов подчеркнули, что БРЭ следует внести ясность в вопрос о том, как и когда будет проводиться ВКРЭ, до следующего МРС, к маю 2021 года. Другие делегаты подчеркнули, что если ВКРЭ будет перенесена на 2022 год, необходимо принять решение о том, как поступить с Вопросами и собраниями исследовательских комиссий МСЭ-D и их групп Докладчиков до 2022 года. Было представлено разъяснение, что в период между двумя ВКРЭ надлежащим органом для определения повестки дня исследовательских комиссий является КГРЭ. Было отмечено, что этот вопрос должен быть обсужден на предстоящем собрании КГРЭ.
Все региональные организации электросвязи (РОЭ) представили обновленную информацию о ходе подготовке в их регионах, включая разработку общих региональных предложений и упорядочение Резолюций, определение региональных приоритетов, а также обзор тематических приоритетов БРЭ и Вопросов исследовательских комиссий. РОЭ также представили информацию о своих подготовительных группах и координаторах для рабочих групп КГРЭ и межрегиональных собраний.
МРС также представило отчет о результатах двух уже состоявшихся региональных подготовительных собраний (РПС): РПС для Европы и РПС для Азиатско-Тихоокеанского региона. В рамках этого пункта был представлен отчет о ходе реализации региональных инициатив, региональные отчеты о тенденциях в цифровой сфере, а также отчет о деятельности региональных групп молодежи "Поколение подключений" и инициативе "Сеть женщин" (NoW).
В отчете о деятельности Рабочей группы КГРЭ по Резолюциям, Декларации и тематическим приоритетам ВКРЭ (РГ-РДТП-КГРЭ) был отмечен прогресс, достигнутый группой в ходе работы ряда собраний, проведенных с июля 2020 года, в плане пересмотра текущих тематических приоритетов ВКРЭ, упорядочения Резолюций и разработки проекта Декларации ВКРЭ в соответствии с темой ВКРЭ-21 "Подключение тех, кто не подключен, для достижения устойчивого развития". Деятельность по упорядочению Резолюций осуществляется под руководством Российской Федерации, которая предложила внести изменения в 14 Резолюций, и РГ-РДТП-КГРЭ рассмотрит предложения по Резолюциям и предложит членам МСЭ высказать свои замечания и предложить другие поправки. Рабочая группа КГРЭ по Стратегическому и Оперативному планам (РГ-СОП-КГРЭ) одобрила предложение возложить на КГРЭ задачу по подготовке относящегося к МСЭ-D компонента общего Стратегического плана МСЭ, что создает условия для формирования единого подхода МСЭ при разработке Стратегического плана всего Союза. Участникам было предложено ознакомиться с предложенным порядком работы, а также с этапами и предельными сроками представления вкладов.
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