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	Resumen:
Como parte del proceso preparatorio de la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones de 2021 (CMDT-21), el GADT recomendó celebrar entre dos y tres reuniones interregionales para fomentar el debate interregional, identificar posturas comunes y llegar a acuerdos sobre temas clave antes de la CMDT-21. El principal objetivo de las RIR es reforzar el proceso preparatorio, que se centrará en la definición de prioridades e iniciativas regionales, la revisión o redacción de Resoluciones, el tratamiento de los asuntos relacionados con las Comisiones de Estudio y las Cuestiones de estudio y la elaboración de directrices y del texto para la Declaración. Los debates de las RIR se basarán en los resultados de las Reuniones Preparatorias Regionales (RPR) y la labor realizada por el Grupo de Trabajo del GADT sobre las Resoluciones, la Declaración y las prioridades temáticas (GT-GADT-RDPT). Las RIR contribuirán además a hacer de la CMDT-21 una conferencia orientada a la acción para desarrollar una comprensión común de los obstáculos existentes y promover soluciones eficaces, sostenibles e innovadoras para la expansión de una conectividad efectiva para todos, en todas partes.
De conformidad con la recomendación del GADT, se había previsto celebrar tres reuniones interregionales entre marzo y septiembre de 2021. En este documento se presentan los principales resultados de la primera RIR celebrada el 11 de marzo de 2021.
Acción solicitada:
Se solicita al GADT que tome nota del presente documento.
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1	Primera Reunión Interregional (RIR) para preparar la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones
La primera Reunión Interregional (RIR) para preparar la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones se celebró en línea el 11 de marzo de 2021 y estuvo presidida por el Excmo. Sr. Dr. Ahmedin Mohammed, Ministro de Innovación y Tecnología de Etiopía y Presidente designado de la CMDT-21. A la RIR asistieron 256 participantes, incluidos 205 delegados de 67 Estados Miembros, 43 participantes representantes de 30 Miembros de Sector, 7 participantes de Naciones Unidas y sus organismos especializados, y un invitado. Hubo 120 participantes mujeres y 136 hombres.
La Directora de la BDT resaltó en su discurso de apertura la importancia del proceso preparatorio para garantizar el éxito de la CMDT-21, para alcanzar un máximo de resultados concretos, aplicables y mensurables y para transformar el panorama digital. Señaló además la incertidumbre constante causada por la COVID-19 y destacó la estrecha colaboración entre la BDT y el Gobierno de Etiopía para elaborar planes de mitigación y contingencia para la celebración de la CMDT-21, prevista del 8 al 19 de noviembre de 2021 en Addis Abeba.
Tras presentar las principales medidas adoptadas para luchar contra la pandemia de COVID-19 en el país anfitrión de cara a la celebración de la CMDT-21, Etiopía expuso las ventajas e inconvenientes de las cuatro opciones de celebración de la CMDT-21: 1) como se planificó inicialmente; 2) en modo híbrido; 3) en modo virtual; y 4) posponerla a una fecha ulterior. Casi todos los países manifestaron su preferencia por una reunión presencial y abogaron por la opción 1) (de ser factible) o la opción 4). Varios delegados dijeron que es necesario tomar una decisión rápidamente, al menos seis meses antes de las fechas previstas para la CMDT-21. Se pidió a la Secretaría que siga colaborando con la Administración de Etiopía y demás partes interesadas (como las Oficinas de las Naciones Unidas en África) a fin de que el Consejo pueda en su reunión de junio de 2021 tomar una decisión al respecto. Algunas delegaciones insistieron en que la BDT debe aclarar cómo y cuándo se podría celebrar la CMDT antes de la próxima RIR en mayo de 2021. Otros subrayaron que, si la CMDT se pospone a 2022, se deberá tomar una decisión acerca de las Cuestiones de estudio y las reuniones de las Comisiones de Estudio del UIT-D y sus Grupos de Relator de aquí a 2022. Se aclaró que, entre dos CMDT, el GADT es el foro donde se han de tomar las decisiones acerca del orden del día de las Comisiones de Estudio. Se indicó que este asunto se deberá abordar en la próxima reunión del GADT.
Todas las organizaciones regionales de telecomunicaciones (ORT) presentaron información actualizada sobre los preparativos en sus respectivas regiones, incluso sobre la preparación de propuestas comunes regionales y racionalización de Resoluciones, sobre prioridades regionales y sobre la revisión de las prioridades temáticas de la BDT y las Cuestiones de las Comisiones de Estudio. También dieron información sobre sus grupos preparatorios y sus coordinadores para las reuniones interregionales y las reuniones de los Grupos de Trabajo del GADT.
[bookmark: _Hlk72400084]También se presentaron a la RIR los resultados de las dos Reuniones Preparatorias Regionales (RPR) celebradas hasta la fecha: la RPR para Europa y la RPR para Asia y el Pacífico. Se presentaron los avances realizados en relación con las iniciativas regionales, los Informes sobre tendencias digitales regionales, los Grupos de la Juventud regionales Generation Connect y la iniciativa Red de Mujeres (RdM).
[bookmark: _Hlk72399734]En el Informe del Grupo de Trabajo del GADT sobre las Resoluciones, la Declaración y las prioridades temáticas de la CMDT (GT-GADT-RDPT) se da cuenta de los progresos realizados por este Grupo, en sus distintas reuniones celebradas desde julio de 2020, en la revisión de las actuales prioridades temáticas de la BDT, la racionalización de las Resoluciones y la redacción de un proyecto de Declaración de la CMDT acorde con el tema de la CMDT-21, a saber, "Conectar a quienes carecen de conexión para lograr el desarrollo sostenible". El trabajo de racionalización de las Resoluciones está liderado por la Federación de Rusia, que ha propuesto la revisión de 14 Resoluciones. El GT-GADT-RDPT, que examinará las propuestas sobre las Resoluciones, invitó a los miembros de la UIT a formular observaciones y proponer más modificaciones. El Grupo de Trabajo del GADT sobre los Planes Estratégico y Operacional (GT-GADT-PEO) aprobó la propuesta de asignar al GADT la responsabilidad de preparar la parte correspondiente al UIT-D del Plan Estratégico de la UIT, allanando así el camino a la adopción de la perspectiva de una UIT en la preparación del Plan Estratégico de la Unión en su conjunto. Se invitó a los participantes a examinar el trabajo ya realizado y sumarse a él presentando contribuciones conforme a las fases y plazos acordados.
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