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	Résumé:
On trouvera dans le présent document un rapport d'activité du Groupe de coordination intersectorielle sur les questions d'intérêt mutuel (ISCG), qui met en avant les conclusions de la dernière réunion du Groupe, qui s'est tenue de manière virtuelle le 12 mars 2021.
Suite à donner:
Le GCDT est invité à prendre note du présent document et à fournir les orientations qu'il jugera nécessaires.
Références:
Résolution 191 (Rév. Dubaï, 2018) de la Conférence de plénipotentiaires





1	Introduction
Le Groupe de coordination intersectorielle sur les questions d'intérêt mutuel (ISCG), qui est composé de représentants du Groupe consultatif des radiocommunications (GCR), du Groupe consultatif de la normalisation des télécommunications (GCNT) et du Groupe consultatif pour le développement des télécommunications (GCDT), mène des travaux en vue d'identifier les sujets communs aux trois Secteurs et au Secrétariat général, ainsi que les mécanismes visant à renforcer la coopération et la collaboration dans tous les Secteurs sur les questions d'intérêt mutuel, de manière à éviter tout chevauchement d'activité et à optimiser l'utilisation des ressources de l'Union, conformément à la Résolution 191 (Rév. Dubaï, 2018) de la Conférence de plénipotentiaires.
Le Groupe ISCG examine les activités en cours et les nouvelles activités, ainsi que leur répartition entre l'UIT-R, l'UIT-T et l'UIT-D, pour approbation par les États Membres de l'UIT, conformément aux procédures d'approbation des Questions nouvelles et révisées. Il examine également les rapports soumis par les trois Directeurs et le Groupe spécial de coordination intersectorielle (ISCTF) en ce qui concerne les solutions permettant d'améliorer la coopération au niveau du secrétariat, afin de veiller à ce que la coordination soit la plus étroite possible.
Depuis son dernier rapport présenté au GCDT, le Groupe ISCG s'est réuni deux fois, soit en juin 2020 et en mars 2021. La prochaine réunion du Groupe est prévue le 1er septembre 2021.
Durant la dernière réunion du Groupe ISCG, le secrétariat du Groupe a présenté la version mise à jour du site web de l'UIT consacré à la coordination intersectorielle. Les principaux changements apportés sont les suivants:
–	Le lien renvoyant à la "coordination intersectorielle des activités" sur la page d'accueil du Secrétariat général de l'UIT a été activé dans les six langues officielles de l'ONU.
–	Les rapports du Groupe spécial ISC-TF seront publiés sur la page web consacrée à la coordination intersectorielle.
–	La page web consacrée au Groupe ISCG a été mise à jour et contient désormais de nouvelles coordonnées (courriel: iscg@itu.int et liste de distribution). En outre, l'accès aux documents se fait désormais via un compte TIES et tout membre de l'UIT, indépendamment du Secteur auquel il est associé, pourra accéder aux documents relatifs à la coordination intersectorielle qui seront publiés sur cette page web.
Les membres du Groupe ISCG ont demandé de faire figurer le lien de la page web consacrée au Groupe sur les sites web des trois Groupes consultatifs, de façon harmonisée.
Le secrétariat du Groupe ISCG poursuivra ses travaux en vue d'améliorer l'accès au site web ainsi que les informations relatives aux réunions. Dans cet esprit, les membres sont invités à signaler tout problème qu'ils sont susceptibles de rencontrer. S'agissant de la présentation et de l'harmonisation du site web, les préoccupations soulevées seront examinées dans le cadre du projet de nouveau site de l'UIT.


2	Renforcer la coopération et les activités communes sur les questions d'intérêt mutuel
Durant la dernière réunion du Groupe ISCG, le secrétariat du Groupe a présenté un nouveau modèle pour les tableaux de mise en correspondance, qui tient compte des informations transmises par le GCNT, conformément aux modifications apportées à la structure de l'UIT-T qui ont été approuvées lors de la réunion de son Groupe consultatif, qui a eu lieu en janvier 2021. 
Ce document est disponible sous la cote ISCG/21-4/05-E. Le Président du Groupe ISCG a demandé aux trois Groupes consultatifs d'examiner et de mettre à jour les tableaux de correspondance, selon qu'il conviendra, et de soumettre le document dans sa version définitive au secrétariat du Groupe ISCG (iscg@itu.int), en vue de sa publication sur le site web du Groupe.
Le Président du Groupe ISCG souhaite en outre attirer l'attention du GCDT sur le tableau de mise en correspondance des Résolutions (voir ici) qui pourra être revu et mis à jour à la lumière des travaux préparatoires en vue de la Conférence mondiale de développement des télécommunications (CMDT-21).
Le secrétariat du Groupe ISCG a également présenté un rapport d'activité sur le thème pilote "Changements climatiques", qui fait l'objet du Document ISCG/21-1/05.
Une contribution du GCNT intitulée "Mieux faire connaître la question de l'accessibilité à l'UIT" et dans laquelle il est proposé d'organiser un essai pilote sur l'accessibilité, compte tenu de l'expérience de l'UIT-T, a fait l'objet d'une présentation (voir le Document TSAG-TD1014). Ce thème sera étudié et coordonné au sein du Groupe ISC-TF, et les membres du Groupe ISCG sont également convenus de faire de la question de l'"accessibilité" un thème particulier et ont demandé au Groupe spécial ISC-TF de soumettre un rapport à la prochaine réunion du Groupe, prévue en septembre 2021.
Le représentant de la Fédération de Russie a présenté une contribution intitulée "Harmonisation des sites web de l'UIT" (voir le Document ISCG/21-1/06) et a décrit plusieurs difficultés rencontrées lors de l'accès au site web, ainsi que la nécessité d'accélérer le processus d'harmonisation des sites web des trois Secteurs.
Le Chef de la Division de la communication stratégique, qui était présent à la réunion du Groupe ISCG, a salué cette contribution et fourni des explications sur les travaux qui sont déjà en cours en vue d'améliorer le site web ainsi que sur le projet de nouveau site web de l'UIT, qui sera présenté à la session de 2021 du Conseil (voir le Document ISCG/21-1/INF/1-E).
Parmi les autres thèmes abordés, les membres du Groupe ISCG ont également indiqué qu'il était nécessaire de coordonner les procédures de participation à distance, étant donné que les Secteurs utilisent plusieurs plates-formes différentes. Le Président du Groupe ISCG a demandé que ce thème fasse également l'objet d'un rapport à la prochaine réunion.
Enfin, le secrétariat du Groupe ISCG a présenté une note de liaison adressée au GCR à l'occasion de sa réunion tenue en mars. Lors de la réunion, les membres du GCR sont convenus que la mise à jour des tableaux de mise en correspondance continuerait d'être effectuée par les trois Bureaux, à savoir le BDT, le BR et le TSB. Ces tableaux sont examinés régulièrement par le Département des Commissions d'études du BR.


Le GCR a en outre invité le Groupe ISCG à examiner les propositions formulées au cours de la réunion du GCR, y compris celle visant à harmoniser les lignes directrices sur la façon d'indiquer les principales réalisations/les principaux produits des Secteurs de l'UIT-R et de l'UIT-T qui seront transmis à l'UIT-D à l'appui de leurs activités, en particulier sur les thèmes présentant un intérêt particulier pour les pays en développement.
3	Conclusion
Le GCDT est invité à examiner le présent document et à soumettre des commentaires et des propositions au Groupe ISCG concernant les thèmes qui ont été présentés et d'autres activités qui pourraient être menées conjointement par tous les Secteurs ou par deux Secteurs, ainsi que des mécanismes propres à renforcer la coopération.
[bookmark: _GoBack]La prochaine réunion du Groupe ISCG se tiendra de manière virtuelle le 1er septembre 2021. Des informations détaillées seront publiées sur le portail des manifestations de l'UIT.
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