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	Резюме
В настоящем Документе представлен Отчет о ходе работы Межсекторальной координационной группы (МСКГ) по вопросам, представляющим взаимный интерес, и отмечены выводы последнего собрания группы, проведенного в виртуальном формате 12 марта 2021 года.
Необходимые действия
КГРЭ предлагается принять к сведению настоящий документ и представить руководящие указания, которые она сочтет необходимыми.
Справочные материалы
Резолюция 191 (Пересм. Дубай, 2018 г.)





1	Введение
Межсекторальная координационная группа (МСКГ) по вопросам, представляющим взаимный интерес, в состав которой входят представители Консультативной группы по радиосвязи (КГР), Консультативной группы по стандартизации электросвязи (КГСЭ) и Консультативной группы по развитию электросвязи (КГРЭ), определяет темы, являющиеся общими для всех трех Секторов и Генерального секретариата, а также механизмы для укрепления сотрудничества и взаимодействия между всеми Секторами по вопросам, представляющим взаимный интерес, с тем чтобы не допускать дублирования усилий и оптимизировать использование ресурсов Союза в соответствии с положениями Резолюции 191 (Пересм. Дубай, 2018 г.).
МСКГ рассматривает текущие и новые виды деятельности и их распределение между МСЭ-R, МСЭ-T и МСЭ-D для утверждения Государствами − Членами МСЭ в соответствии с процедурами утверждения новых и пересмотренных Вопросов. Она также рассматривает отчеты трех Директоров и Целевой группы по межсекторальной координации (ЦГ-МСК) о вариантах улучшения сотрудничества на уровне секретариатов для обеспечения наиболее тесной координации.
Со времени представления последнего отчета для КГРЭ МСКГ провела два собрания: в июне 2020 года и в марте 2021 года. Следующее собрание МСКГ запланировано на 1 сентября 2021 года.
На последнем собрании Секретариат МСКГ представил обновленный раздел веб-сайта МСЭ, посвященный межсекторальной координации. Основные изменения заключаются в следующем:
−	ссылка на "Межсекторальную координацию деятельности" на основной странице Генерального секретариата МСЭ теперь работает на всех шести официальных языках ООН;
−	отчеты ЦГ-МСК будут размещаться на веб-странице межсекторальной координации;
−	обновлена веб-страница МСКГ, добавлены новые контактные данные (электронная почта: iscg@itu.int и список рассылки); доступ к документам теперь осуществляется с помощью учетной записи TIES, и любой член МСЭ независимо от Сектора будет иметь доступ к документам по межсекторальной координации, размещенным на этой веб-странице.
Члены МСКГ попросили согласованным образом добавить ссылки на веб-страницу МСКГ на вебсайты трех консультативных групп.
Секретариат МСКГ будет продолжать работу по улучшению доступа к веб-сайту, а также к информации, связанной с собраниями, поэтому просит членов сообщать о любых затруднениях, с которыми они могут столкнуться. Вопросы, связанные с дизайном и согласованием веб-сайта, будут рассмотрены в рамках нового проекта веб-сайта МСЭ.
2	Укрепление сотрудничества и совместной деятельности по вопросам, представляющим взаимный интерес
На последнем собрании МСКГ Секретариат представил новый шаблон таблиц сопоставления, включая полученную от КГСЭ информацию об изменениях в структуре МСЭ-T, принятых на собрании консультативной группы, состоявшемся в январе 2021 года (Документ ISCG/21-4/05).
Председатель МСКГ попросил три консультативные группы рассмотреть и соответствующим образом обновить таблицы сопоставления и представить окончательный документ в Секретариат МСКГ (iscg@itu.int) для публикации на веб-сайте МСКГ.
Председатель МСКГ также хотел бы обратить внимание КГРЭ на Таблицу сопоставления Резолюций (см. здесь), которая может быть пересмотрена и обновлена с учетом подготовки к Всемирной конференции по развитию электросвязи (ВКРЭ-21).
Секретариат МСКГ также представил отчет о ходе работы по пилотной теме "Изменение климата", который содержится в Документе ISCG/21-1/05.
Был представлен вклад от КГСЭ на тему "Повышение осведомленности по вопросам доступности в МСЭ", в котором предлагается осуществить пилотный проект по вопросу доступности на основе опыта МСЭ-Т (см. Документ TSAG-TD1014). Работа и координация усилий по данному вопросу будут осуществляться в рамках ЦГ-МСК, поэтому члены МСКГ также приняли решение выделить вопрос доступности в отдельную тему, и попросили Целевую группу представить отчет к следующему собранию, которое состоится в сентябре 2021 года.
Российская Федерация представила вклад "Согласование веб-сайтов МСЭ" (см. Документ ISCG/211/06), в котором указан ряд проблем, возникающих при доступе к веб-сайту, а также отмечена необходимость ускорения процесса согласования веб-сайтов трех Секторов.
Участвовавший в работе собрания МСКГ руководитель Отдела стратегических коммуникаций высоко оценил этот вклад и рассказал о работе, которая уже проводится для улучшения веб-сайта, а также о проекте нового веб-сайта МСЭ, который будет представлен сессии Совета 2021 года (см. Документ ISCG/21-1/INF/1).
Среди прочих тем члены МСКГ также отметили необходимость координации процедур дистанционного участия, поскольку Секторы используют множество различных платформ. Председатель МСКГ попросил представить отчет по этому вопросу на следующем собрании.
Наконец, МСКГ представила заявление о взаимодействии для собрания КГР, которое состоялось в марте. В ходе собрания члены КГР приняли решение, что обновление таблиц сопоставления должно по-прежнему осуществляться тремя Бюро: БРЭ, БР и БСЭ, и отметили их регулярное рассмотрение Департаментом исследовательских комиссий БР.
КГР также предложила МСКГ рассмотреть предложения, сделанные в ходе собрания, включая согласование руководящих указаний по отображению основных достижений/результатов работы Секторов МСЭ-R и МСЭ-Т, которые подлежат направлению в МСЭ-D в поддержку деятельности, в частности по темам, представляющим особый интерес для развивающихся стран.
3	Заключение
КГРЭ предлагается обсудить этот документ и представить МСКГ комментарии и предложения по представленным темам, а также по другим возможным видам совместной деятельности с участием всех Секторов и/или на двусторонней основе, а также по механизмам укрепления сотрудничества.
Следующее собрание МСКГ будет проведено в виртуальном формате 1 сентября 2021 года. Подробная информация будет размещена на портале мероприятий МСЭ.
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