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	Resumen:
El presente documento contiene un informe sobre la marcha de los trabajos del Grupo de Coordinación Intersectorial (GCIS) sobre asuntos de interés mutuo, en el que se destacan las conclusiones de su reunión del 12 de marzo de 2021, celebrada de manera virtual.
Acción solicitada:
Se invita al GADT a que tome nota del presente informe y formule las orientaciones que considere oportunas.
Referencias:
Resolución 191 (Rev. Dubái, 2018)





1	Introducción
El Grupo de Coordinación Intersectorial (GCIS) sobre asuntos de interés mutuo compuesto por representantes del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones (GAR), el Grupo Asesor de Normalización de las Telecomunicaciones (GANT) y el Grupo Asesor de Desarrollo de las Telecomunicaciones (GADT), trabaja en la identificación de temas comunes a los tres Sectores y la Secretaría General, y de mecanismos para mejorar la cooperación y la colaboración en los tres Sectores en temas de común interés a fin de evitar duplicidades de esfuerzos y optimizar los recursos de la Unión, en línea con la Resolución 191 (Rev. Dubái, 2018). 
El GCIS examina las actividades actuales y actividades nuevas y su distribución entre el UIT-R, el UIT-T y el UIT-D para su aprobación por los Estados Miembros de la UIT de acuerdo con los procedimientos de aprobación de las Cuestiones nuevas y revisadas. También examina los informes de los tres Directores y del Grupo Especial de Coordinación Intersectorial (GE-CIS) en relación con las opciones de mejorar la cooperación a nivel de la Secretaría para asegurar que se maximiza la colaboración estrecha. 
Desde el último informe presentado al GADT, el GCIS se reunió dos veces en junio de 2020 y en marzo de 2021. La próxima reunión del GCIS está prevista el 1 de septiembre de 2021. 
Durante la última reunión, la secretaría del GCIS presentó la actualización del sitio web de la UIT relacionada con la Coordinación Intersectorial. Los principales cambios son:
–	Se ha activado el enlace a "Actividades de Coordinación Intersectorial" en la página principal de la Secretaría General de la UIT, en los 6 idiomas oficiales de las Naciones Unidas.
–	Se publicarán los Informes del GE-CIS en la página web de la Coordinación Intersectorial. 
–	Se ha actualizado la página web del GCIS con nuevos elementos de contacto (correo-e: iscg@itu.int y una lista de correo); el acceso a los documentos se realiza ahora a través de la cuenta de TIES y cualquier Miembro de la UIT, independientemente del Sector al que esté asociado, podrá acceder a los documentos de coordinación intersectorial publicados en este sitio.
Los miembros del GCIS solicitaron que se añadiera en la página web del GCIS los enlaces a los sitios web de los tres grupos asesores de manera armonizada. 
La secretaría del GCIS seguirá trabajando en la mejora del acceso al sitio web, así como de la información relacionada con las reuniones, y solicita por tanto a los miembros que informen de cualquier problema que puedan encontrar. En relación con el diseño y armonización del sitio web, las consideraciones serán tenidas en cuenta dentro del proyecto de nuevo sitio web de la UIT.
2	Fortalecimiento de la cooperación y las actividades conjuntas sobre temas de interés común 
Durante la última reunión de GCIS, la Secretaría presentó un nuevo formato para los cuadros de correspondencias con nueva información recibida del GANT relativa a los cambios de la estructura del UIT-T aceptados durante la reunión de su grupo asesor celebrada en enero de 2021.
El documento puede verse en ISCG/21-4/05-E. El Presidente del GCIS solicitó a los tres grupos asesores revisar y actualizar en consecuencia los cuadros de correspondencias, y presentar el documento final a la secretaría del GCIS (iscg@itu.int) para su publicación en el sitio web del GCIS. 
El Presidente del GCIS querría también señalar a la atención de GADT el cuadro de correspondencias de las resoluciones (véase el cuadro) que se podría revisar y actualizar habida cuenta de los preparativos para la Conferencia Mundial de Desarrollo de las telecomunicaciones (CMDT-21). 
La secretaría del GCIS también presentó un Informe sobre los avances del tema piloto "cambio climático" que puede verse en el documento ISCG/21-1/05.
Se presentó una contribución del GANT "Enhancing accessibility awareness in the ITU" (Mejora de la sensibilización respecto de la accesibilidad en la UIT) que propone una prueba piloto sobre accesibilidad en base a la experiencia del UIT-T (véase TSAG-TD1014). Este tema se tratará y coordinará en el GE-CIS y los miembros de GCIS también acordaron tener la "Accesibilidad" como tema específico y solicitaron al Grupo Especial que presente un informe en la próxima reunión que se celebrará en septiembre de 2021.  
La Federación de Rusia presentó una contribución sobre la armonización de los sitios web de la UIT (véase ISCG/21-1/06) que describe varios problemas encontrados cuando se accede al sitio web, así como la necesidad de acelerar el proceso de armonización de los sitios web de los tres Sectores. 
La Jefa de la División de Comunicación Estratégica estaba presente en la reunión del GCIS y agradeció la contribución y explicó el trabajo que ya se está realizando para mejorar el sitio web y en el proyecto para el nuevo sitio web de la UIT que se presentará a la reunión de 2021 del Consejo (véase ISCG/21-1/INF/1-E).
Entre otros temas, los miembros del GCIS también comentaron la necesidad de coordinar los procedimientos de participación a distancia pues existen muchas plataformas diferentes utilizadas por los Sectores. El Presidente del GCIS solicitó que se informara también sobre este tema en la próxima reunión. 
Finalmente, el GCIS presentó una declaración de coordinación para la reunión del GAR, celebrada en marzo. Durante la reunión, los miembros del GAR acordaron que las tres Oficinas (BDT, BR y TSB) debían seguir realizando la actualización de los cuadros de correspondencias. Y el Departamento de Comisiones del Estudio de la BR los revisa periódicamente.  
El GAR invitó también el GCIS a examinar las propuestas realizadas durante la reunión, incluida la armonización de las orientaciones sobre la manera de indicar los principales logros y resultados de los Sectores del UIT-R y UIT-T que deben enviarse al UIT-D como soporte para sus actividades, en particular sobre los temas de interés especial para los países en desarrollo. 
3	Conclusión
Se invita al GADT a que examine el presente documento y presente sus comentarios y propuestas al GCIS sobre los temas presentados y sobre otras posibles actividades conjuntas entre todos los Sectores y/o a nivel bilateral, y sobre mecanismos para fortalecer la cooperación. 
La próxima reunión del GCIS se celebrará de manera virtual el 1 de septiembre de 2021. Se publicará información detallada en el Portal de eventos de la UIT.
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	Nombre/Organización/Entidad:
	Sr. Fabio Bigi, Presidente del GCIS, Ministerio de Desarrollo Económico, Italia
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	fabio.bigi@virgilio.it  
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