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	Резюме
Молодежная стратегия МСЭ предоставит представителям молодежи возможность принять участие в собраниях МСЭ, представить свое мнение, взаимодействовать с Членами МСЭ и внести свой вклад в работу МСЭ. Стратегия включает план организации Глобального молодежного саммита ВКРЭ-21 "Поколение подключений" непосредственно перед проведением Конференции. Саммит будет направлен на обеспечение активного участия молодежи в подготовке к Конференции 2021 года, а также на представление мнений молодых людей в рамках дискуссий, сессий и видов деятельности ВКРЭ-21. В настоящее время осуществляется подготовка к Молодежному саммиту, и работа координируется Целевой группой МСЭ по делам молодежи и Рабочей группой по вопросам участия.
Необходимые действия
КГРЭ предлагается принять настоящий документ к сведению.
Справочные материалы
−	Документ TDAG-20/3/INF/2: Проект концептуальной записки Глобального молодежного саммита ВКРЭ-21 "Поколение подключений"
−	Документ TDAG-20/16: Проект Молодежной стратегии
−	Резолюция 198 (Пересм. Дубай, 2018 г.) Полномочной конференции; Резолюция 37 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.), Резолюция 67 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.) и Резолюция 76 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.) Всемирной конференции по развитию электросвязи; Задача 4 МСЭ-D по формированию открытого для всех цифрового общества; Вопрос 7/1 1-й Исследовательской комиссии МСЭ-D
−	https://www.itu.int/generationconnect/wp-content/uploads/2020/11/ITU_Youth_Strategy.pdf


1	Базовая информация
Глобальный кризис, вызванный пандемией COVID-19, выявил основополагающую роль, которую играют цифровые решения для обеспечения непрерывности предоставления важнейших государственных услуг. Особенно сильно этот кризис затронул молодежь, в частности, в вопросе очного образования. Эта ситуация подтвердила, что цифровые технологии должны находиться в самом центре наших усилий по достижению 17 Целей в области устойчивого развития (ЦУР) к 2030 году. 
Признавая этот контекст, МСЭ в рамках своей Молодежной стратегии включил в свои виды деятельности организацию Глобального молодежного саммита ВКРЭ-21 "Поколение подключений" в преддверии Конференции. Саммит будет направлен на обеспечение активного участия молодежи в подготовке к Конференции, а также на представление мнений, идей и творческого потенциала молодых людей в рамках дискуссий, сессий и видов деятельности ВКРЭ-21.
2	Участники – чтобы никто не был забыт 
Участниками Глобального молодежного саммита ВКРЭ-21 "Поколение подключений" станут представители молодежи из всех регионов мира, и в особенности из развивающихся стран. В работе Саммита, призванного предоставить платформу для взаимодействия различных заинтересованных сторон, примут участие представители Государств – Членов МСЭ, а также представители молодежных организаций, частного сектора и академических организаций. Саммит будет организован как мероприятие смешанного типа, которое предусматривает возможность как очного, так и дистанционного участия.
Особое внимание на Саммите будет уделено обеспечению разнообразия и инклюзивности, и с этой целью организаторы будут поощрять участие молодых женщин, людей с ограниченными возможностями и представителей сообществ коренных народов. На Саммите также прозвучат голоса молодых людей, которые не имеют подключения и в настоящее время не могут расширить свои права и возможности с помощью технологий. Мероприятие будет организовано таким образом, чтобы обеспечить полное включение каждого участника в работу собраний, в обсуждения, мероприятия и виды деятельности.
3	Цели Глобального молодежного саммита ВКРЭ-21 "Поколение подключений"
Саммит будет преследовать следующие цели:
−	значимое вовлечение молодежи, проведение консультаций, сотрудничество, расширение прав и возможностей, обеспечение участия и призывы к действиям, целью которых является представление мнений молодых людей в рамках дискуссий, сессий и видов деятельности ВКРЭ21; 
−	проведение серьезных, открытых и откровенных дискуссий, в ходе которых у представителей молодежи будет возможность обсудить преимущества технологий и поделиться тем, что их беспокоит. Результатом применения такого подхода, активного привлечения молодежи по всем вопросам, в том числе по структуре, содержанию и формату Саммита, станет формирование действительно значимой "дорожной карты" МСЭ по вопросам, связанным с молодежью;
−	стимулирование участия молодых женщин, молодых людей с ограниченными возможностями и молодых представителей коренных народов, а также молодых людей, не имеющих подключения и в настоящее время не имеющих прав и возможностей, которые предоставляют технологии; 
−	реализация путем организации Саммита Молодежной стратегии МСЭ, которая была принята членами МСЭ на КГРЭ-20;
−	обеспечение соответствия концепции и целям Молодежной стратегии ООН "Молодежь2030 – работа совместно с молодежью и в интересах молодежи".
[bookmark: _Hlk68876963]Ожидаются следующие результаты Саммита:
−	Декларация Глобального молодежного саммита ВКРЭ-21 "Поколение подключений", которая будет представлена на ВКРЭ-21;
−	процесс подготовки к ВКРЭ-21 и к Молодежному саммиту;
−	значимое участие молодежи на региональном и глобальном уровне до и во время Молодежного саммита и ВКРЭ-21;
−	последующая деятельность после Молодежного саммита и ВКРЭ-21 в рамках текущей реализации Молодежной стратегии МСЭ.
4	Формат, содержание и структура Молодежного саммита
Молодежный саммит будет посвящен теме ВКРЭ-21: "Поколение подключений: подключение тех, кто не подключен, для достижения устойчивого развития". Эта всеобъемлющая тема будет подробно обсуждаться и включать подтемы, которые связаны с тематическими приоритетами БРЭ, представляющими интерес областями, выявленными в ходе проведения консультаций с представителями молодежи, а также с 17 ЦУР и Дорожной картой ООН по цифровому сотрудничеству.
Мероприятия Саммита могут включать групповые обсуждения, проводимые и организуемые молодежью, диалог между представителями молодежи и избираемыми должностными лицами и Членами МСЭ, дебаты между представителями различных поколений с участниками ВКРЭ, отзывы в цифровом формате, учебные курсы, хакатоны, семинары-практикумы, конкурсы, курсы профессиональной подготовки, поездки для посещения технологических центров в Эфиопии, а также открытые обсуждения с наставниками. Для содействия участию в работе Саммита будут созданы региональные виртуальные центры.
Для виртуального аспекта Саммита рассматривается возможность использования различных онлайновых платформ, принимая во внимание важность обеспечения наличия и доступности вариантов решений для всех целевых участников.
5	Стратегия привлечения
Успех Саммита будет зависеть от разработки продуманной стратегии привлечения, включающей направление работы по участию, различные действия и группы по привлечению:
Молодежная целевая группа МСЭ
Для эффективной координации и учета усилий в рамках всего МСЭ, связанных с реализацией Молодежной стратегии МСЭ, Союз назначил 37 координаторов по делам молодежи из БРЭ, БСЭ, БР и Генерального секретариата в штаб-квартире МСЭ, а также региональных и зональных отделений МСЭ. Целевая группа была разделена на три рабочие группы на основании направлений работы в рамках Молодежной стратегии МСЭ: расширение прав и возможностей, привлечение и участие.
Рабочая группа по вопросу участия сосредоточила свою работу на подготовке Глобального молодежного саммита ВКРЭ-21 "Поколение подключений" и с октября 2020 года проводит регулярные заседания.
Региональные молодежные группы "Поколение подключений"
В соответствии с этой стратегией представителям молодежи из каждого региона было предложено внести свой вклад в процесс подготовки к ВКРЭ-21, в частности, в проведение региональных подготовительных собраний (РПС). Было создано шесть региональных молодежных групп "Поколение подключений", которые представили свои идеи на различных РПС в период с января по апрель 2021 года в рамках сопутствующих мероприятий и пленарных заседаний.
Членам каждой региональной молодежной группы было поручено подготовить документ, содержащий их мнение о региональных приоритетах, актуальных для каждого региона, а также о проблемах и возможностях, который затем представлялся в качестве вклада для соответствующего РПС. Члены всех региональных молодежных групп были отобраны на конкурсной основе и работали в личном качестве.
Процесс консультаций с представителями молодежи для целей планирования Глобального молодежного саммита ВКРЭ-21 "Поколение подключений"
Был разработан процесс консультаций с представителями молодежи, и первый раунд прошел в рамках первого РПС для Европы в январе 2021 года. Членам региональных молодежных групп "Поколение подключений" предлагается провести мозговой штурм и представить БРЭ руководящие указания по вопросам структуры, содержания и формата Саммита.
В рамках процесса подготовки к Саммиту были проведены онлайновые консультации на платформах веб-сайта инициативы "Поколение подключений" и виртуальных сообществ, а также на недавнем Молодежном форуме ЭКОСОС, который состоялся 6−8 апреля 2021 года.
Совет мыслителей инициативы "Поколение подключений"
Совет мыслителей инициативы "Поколение подключений" был сформирован для определения стратегических руководящих указаний для МСЭ по проводимой работе, связанной с молодежью, в рамках реализации Молодежной стратегии МСЭ и содействия значимому вовлечению молодежи. Работа совета будет иметь важное значение в организации Глобального молодежного саммита ВКРЭ21 "Поколение подключений". В состав Совета входят представители МСЭ, восемь молодых лидеров и восемь назначаемых лиц высокого уровня, которые работают вместе над достижением стратегических целей совета. Первое собрание совета мыслителей состоялось 14 апреля 2021 года.
Коммуникационная стратегия Молодежного саммита
В план по привлечению для Саммита также входит проект коммуникационной стратегии Молодежного саммита, включающей следующие задачи: придание импульса Молодежному саммиту и повышение осведомленности о нем среди представителей молодежи и молодежных организаций, повышение уровня знаний широкой общественности о масштабной работе МСЭ в отношении молодежи и его инициативах, использование Совета мыслителей инициативы "Поколение подключений", региональных молодежных групп и виртуального сообщества "Поколение подключений" для привлечения большего числа представителей молодежи до, во время и после Саммита.
Коммуникационная стратегия будет разделена на три этапа: предварительная рекламно-информационная работа; информационная работа в ходе Молодежного саммита и ВКРЭ-21, а также информационная работа после завершения мероприятий.
Привлечение партнеров
Установление партнерских связей имеет чрезвычайно важное значение для устойчивой и эффективной реализации Молодежной стратегии. БРЭ намерено сотрудничать с членами МСЭ и соответствующими организациями, сетями и заинтересованными донорами (банками развития, фондами, структурами частного сектора), для которых поддержка развития и расширения прав и возможностей молодежи является стратегическим направлением. 
Были разработаны три различных варианта партнерства, чтобы привлечь партнеров к участию в работе Молодежного саммита и его поддержке, например: организация интерактивных семинаров-практикумов/сессий/кратких курсов подготовки; спонсорство молодежных делегаций, мероприятия в целом, а также конкретных мероприятий (например, обедов, призов); проведение выставок, для которых будет выделена специальная зона в пространстве для партнеров, на предмет демонстрации своей деятельности и взаимодействия с участниками.
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