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	Resumen:
La Estrategia para la Juventud de la UIT brindará a los jóvenes la posibilidad de participar en reuniones de la UIT, hacer oír su voz, colaborar con los Miembros de la Unión y contribuir a la labor de la organización. La Estrategia contiene un plan para organizar una Cumbre Mundial de la Juventud Generation Connect de la CMDT-21, que se celebrará en paralelo a la Conferencia. La Cumbre se centrará en fomentar la participación intensa de los jóvenes en los preparativos de la CMDT-2021 y en tener en cuenta la opinión de los jóvenes en los debates, las reuniones y las actividades de la CMDT-21. Se han iniciado los preparativos de la Cumbre de la Juventud, que están siendo coordinados por el Grupo de Tareas Especiales para la juventud de la UIT y el grupo de trabajo sobre participación.
Acción solicitada: 
Se invita al GADT a tomar nota del presente documento.
Referencias:
–	Documento TDAG-20/3/INF/2-E: Proyecto de nota conceptual de la Cumbre Mundial de la Juventud Generation Connect de la CMDT-21.
–	Documento TDAG-20/16-S: Proyecto de Estrategia para la Juventud.
–	Resolución 198 (Rev. Dubái, 2018) de la Conferencia de Plenipotenciarios; Resolución 37 (Rev. Buenos Aires, 2017); Resolución 67, (Rev. Buenos Aires, 2017); Resolución 76 (Rev. Buenos Aires, 2017) de la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones; Objetivo 4 del UIT-D en materia de sociedad digital inclusiva; Cuestión 7/1 de la Comisión de Estudio 1 del UIT-D.
–	https://www.itu.int/generationconnect/wp-content/uploads/2020/11/ITU_Youth_Strategy.pdf





1	Antecedentes
La crisis mundial derivada de la pandemia de COVID-19 ha puesto de manifiesto el papel fundamental que pueden tener las soluciones digitales para garantizar la continuidad de los principales servicios públicos. La juventud ha sufrido de forma especial las perturbaciones de esta crisis, en particular en lo que respecta a la educación presencial. Esta experiencia ha confirmado que las tecnologías digitales deben ser un elemento central de las medidas para lograr los 17 Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) de aquí a 2030.
En reconocimiento de este contexto, la Estrategia para la Juventud de la UIT incluye entre sus actividades la organización de una Cumbre Mundial de la Juventud Generation Connect de la CMDT-21, que se celebrará antes de la Conferencia. La Cumbre se centrará en fomentar la participación intensa de los jóvenes en los preparativos de la Conferencia de 2021 y en tener en cuenta la opinión, la perspectiva y la creatividad de los jóvenes en los debates, las reuniones y las actividades de la CMDT-21.
2	Participantes – no dejar a nadie atrás
Los participantes en la Cumbre Mundial de la Juventud Generation Connect de la CMDT-21 serán jóvenes de todo el mundo, pero en especial de países en desarrollo. La Cumbre movilizará a representantes de los Estados Miembros de la UIT y de organizaciones dirigidas por jóvenes, del sector privado y del mundo académico, que participarán en un evento concebido como plataforma para la participación multilateral. La Conferencia será un evento híbrido que permitirá la asistencia tanto física como remota de los participantes.
En particular, la Cumbre se esforzará por garantizar la diversidad y la inclusión. Para ello, los organizadores alentarán la participación de mujeres jóvenes, personas con discapacidad y representantes de comunidades indígenas. Además, tendrá en cuenta las opiniones de los jóvenes que no poseen conexión a Internet y no pueden aprovechar las ventajas que brinda la tecnología. Su diseño garantizará que todos los asistentes participan plenamente en las reuniones, los debates, los eventos y las actividades.
3	Objetivos de la Cumbre Mundial de la Juventud Generation Connect de la CMDT-21
La Cumbre se guiará por los objetivos siguientes:
–	Conseguir la implicación eficaz de los jóvenes, las consultas, la colaboración, el empoderamiento, la participación y los llamamientos a la acción, con objeto de tener en cuenta la opinión de los jóvenes en los debates, las reuniones y las actividades de la CMDT-21;
–	Celebrar debates serios, abiertos y sinceros que permitan a los jóvenes examinar y compartir los beneficios de la tecnología y sus inquietudes. Al adoptar este enfoque y conseguir la participación plena de los jóvenes en todos los aspectos, desde el diseño y el contenido hasta el formato de la Cumbre, la UIT dispondrá de una hoja de ruta de la juventud verdaderamente pertinente para el futuro;
–	Alentar la participación de mujeres jóvenes, jóvenes con discapacidad y jóvenes indígenas. Además, la Cumbre tendrá en cuenta las opiniones de los jóvenes que no poseen conexión a Internet y no pueden aprovechar las ventajas que brinda la tecnología;
–	Con motivo de la organización de la Cumbre, ejecutar la Estrategia para la Juventud de la UIT, aprobada por los Miembros de la UIT en el GADT-20;
–	Mantener la conformidad con la visión y los objetivos de la Estrategia para la Juventud de las Naciones Unidas, "Juventud 2030 – trabajando con y para los jóvenes".
[bookmark: _Hlk68876963]Se espera obtener los resultados siguientes mediante la organización de la Cumbre:
–	Una declaración de la Cumbre Mundial de la Juventud Generation Connect de la CMDT-21, que se presentará a la CMDT-21;
–	Un proceso preparatorio de la Cumbre de la Juventud y la CMDT-21;
–	Participación eficaz de los jóvenes en los planos regional y mundial antes de la Cumbre de la Juventud y la CMDT-21 y durante su celebración;
–	Seguimiento de la Cumbre de la Juventud y la CMDT-21, con la ejecución simultánea de la Estrategia para la Juventud de la UIT.
4	Formato, contenido y diseño de la Cumbre de la Juventud
El tema de la Cumbre de la Juventud será: "Generation Connect: Conectar a quienes carecen de conexión para lograr el desarrollo sostenible". Este tema general se irá desarrollando y abarcará los subtemas vinculados con las prioridades temáticas de la BDT, con las esferas de interés resultantes de la participación en consultas con jóvenes y con los 17 ODS y la Hoja de Ruta para la Cooperación Digital de las Naciones Unidas.
La Cumbre podrá incluir diferentes actividades, como mesas redondas organizadas y moderadas por jóvenes, diálogos entre jóvenes y funcionarios electos y Miembros de la UIT, debates intergeneracionales con participantes en la CMDT, testimonies digitales, sesiones de entrenamiento, hackathones, talleres, desafíos, formaciones y viajes locales para visitar centros tecnológicos de Etiopía, así como sesiones fishbowl con un mentor. Se crearían centros virtuales regionales para facilitar la participación en la Cumbre.
En cuanto al aspecto virtual de la Cumbre, se están estudiando diferentes plataformas en línea puesto que es importante garantizar que las soluciones seleccionadas estén disponibles y accesibles para todos los participantes destinatarios.
5	Estrategia de participación
Para que la Cumbre tenga éxito, se requiere una estrategia de participación sólida que esté estructurada en torno al pilar de la participación y de las diferentes acciones y grupos de participación:
Grupo de Tareas Especiales para la juventud de la UIT
La UIT ha designado 37 coordinadores de jóvenes de la BDT, la TSB, la BR y la Secretaría General en la sede de la UIT, así como en las oficinas regionales y zonales de la Unión, que se encargarán de coordinar e integrar eficazmente las iniciativas de la UIT relacionadas con la ejecución de la Estrategia para la Juventud. El Grupo de Tareas Especiales se ha dividido en tres grupos de trabajo de acuerdo con los pilares de la Estrategia para la Juventud de la UIT: empoderamiento, colaboración y participación.
El grupo de trabajo sobre participación se ha centrado en los preparativos de la Cumbre Mundial de la Juventud Generation Connect de la CMDT-21 y se ha reunido periódicamente desde octubre de 2020.
Grupos regionales de jóvenes de Generation Connect
[bookmark: lt_pId110]En línea con la Estrategia para la Juventud, se ha pedido a la juventud de las diferentes regiones que contribuya al proceso preparatorio de la CMDT-21 y a las reuniones preparatorias regionales (RPR). Se han creado y presentado en las diversas RPR (entre enero y abril de 2021) seis grupos regionales de jóvenes de Generation Connect, mediante actos paralelos y sesiones plenarias.
Los miembros de cada grupo regional de jóvenes han sido encargados de elaborar un documento en el que exponen sus opiniones sobre las prioridades regionales de relevancia para cada región, y también sobre los desafíos y las oportunidades, que se han compartido como contribución de la RPR respectiva. Los miembros de cada grupo han sido seleccionados mediante un proceso competitivo y han trabajado a título personal como particulares.
Proceso de consulta con los jóvenes para diseñar la Cumbre Mundial de la Juventud Generation Connect de la CMDT-21
Se ha creado un proceso de consulta con jóvenes, que se puso en marcha por primera vez en Europa durante la primera RPR, en enero de 2021. Se pide a los miembros de los grupos regionales de jóvenes de Generation Connect que aporten ideas y orienten a la BDT en el diseño, contenido y formato de la Cumbre.
En el marco del proceso preparatorio de la Cumbre de la Juventud, se han realizado consultas en línea a través de diferentes plataformas, como el sitio web de Generation Connect, y de comunidades virtuales, así como del reciente Foro de la Juventud del Consejo Económico y Social (ECOSOC), que se celebró del 6 al 8 de abril de 2021.
Junta de Visionarios de Generation Connect
[bookmark: lt_pId121][bookmark: lt_pId122]La Junta de Visionarios de Generation Connect se estableció con el objetivo de ofrecer orientación estratégica sobre la labor de la UIT relacionada con la juventud durante la puesta en marcha de la Estrategia para la Juventud de la Unión y de impulsar la participación significativa de los jóvenes. El trabajo de esta Junta será fundamental para la organización de la Cumbre Mundial de la Juventud Generation Connect de la CMDT-21. La Junta está formada por representantes de la UIT, ocho jóvenes líderes y ocho titulares de alto nivel, que trabajarán juntos en pos de los objetivos estratégicos de la Junta. La primera reunión se celebró el 14 de abril de 2021.
Estrategia de comunicaciones de la Cumbre de la Juventud
El plan de participación de la Cumbre se apoyará en un proyecto de estrategia de comunicación de la Cumbre de la Juventud, elaborada en torno a los objetivos siguientes: promover y dar a conocer la Cumbre de la Juventud entre diferentes jóvenes y organizaciones juveniles, mejorar los conocimientos sobre la amplia labor de la UIT en el ámbito de la juventud y sus iniciativas, y hacer uso de la Junta de Visionarios de Generation Connect, los grupos regionales de jóvenes y la comunidad virtual de Generation Connect para conseguir la participación de más jóvenes antes, durante y después de la Cumbre.
La estrategia de comunicación se dividirá en tres fases: promoción previa, promoción durante la Cumbre y la CMDT-21 y promoción posterior.
Relaciones con los asociados
Las asociaciones son cruciales para la aplicación sostenible y efectiva de la Estrategia para la Juventud y la organización de la Cumbre de la Juventud. La BDT se propone colaborar con los Miembros de la UIT y las organizaciones, las redes y los donantes interesados pertinentes (bancos de desarrollo, fundaciones, entidades del sector privado, etc.), cuyas estrategias se centran en la promoción del desarrollo y el empoderamiento de la juventud.
[bookmark: lt_pId149]Se han preparado tres opciones de asociación diferentes para conseguir que los asociados apoyen la Estrategia y participen en ella, por ejemplo, como organizador de talleres/sesiones/formaciones cortas interactivas o patrocinador de delegaciones de jóvenes, del evento completo o de actividades concretas (esto es, almuerzos, zonas, premios; expositores, que contarán con una zona dedicada en el espacio para asociados donde mostrar su trabajo e interactuar con los participantes).
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