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	Résumé:
Le segment Partner2Connect de l'UIT offrira aux représentants des gouvernements, des entreprises, des organisations internationales, de la société civile et des établissements universitaires qui participent à la CMDT, ainsi qu'aux personnes qui n'ont pas l'habitude d'y participer, l'occasion de prendre part à des discussions de haut niveau axées sur les défis et les opportunités en matière de développement du numérique, de formuler des engagements concrets et d'établir de nouveaux partenariats. Leurs engagements permettront de promouvoir l'accès aux technologies numériques et leur utilisation pour transformer les vies des populations, en particulier dans les PMA, les PDSL et les PEID. Les participants au segment interviendront dans un processus préparatoire dynamique, qui sera coordonné par les co-présidents des quatre domaines d'action constituant le programme du segment Partner2Connect. Ces quatre domaines d'action, qui abordent chacun un aspect précis et vital pour le développement du numérique, ont également trait aux priorités régionales définies au cours du processus préparatoire régional en vue de la CMDT-21.
Suite à donner:
Le GCDT est invité à prendre note du présent document.
Références:
TDAG-20/3/5 et TDAG-20/3/7




1	Contexte
Suite aux conversations tenues antérieurement lors des dialogues web du GCDT sur la manière d'améliorer l'efficacité des Conférences mondiales du développement des télécommunications et de renforcer l'impact des travaux du BDT, le GCDT, à ses réunions du 2 au 5 juin et du 16 juin 2020, a créé un Groupe de travail sur les travaux préparatoires en vue de la CMDT (GT-GCDT-Prep), qui a œuvré au cours de l'été et de l'automne 2020 en vue de soumettre ses conclusions et ses propositions à la réunion du GCDT du 23 novembre 2020 (Document TDAG-20/3/5). Les propositions approuvées constituent la base du segment Partner2Connect au service du développement du numérique:
–	Le Segment de haut niveau et les déclarations de politique générale de haut niveau pourraient être remplacés par un volet consacré au développement qui comprendrait des débats d'experts de haut niveau, des tables rondes et des discussions thématiques sur des sujets relatifs au développement en lien avec la mise en œuvre du plan d'action et l'élaboration du nouveau plan d'action.
–	Le Segment ne devrait pas prendre du temps sur les travaux de la plénière de la CMDT, ainsi que des commissions et des groupes qui leur sont rattachés.
–	Les volets thématiques devraient refléter les priorités thématiques de l'UIT-D.
–	Les parties prenantes ciblées devraient être les suivantes: institutions financières internationales, banques régionales de développement, organismes du système des Nations Unies, secteur privé et autres parties prenantes concernées, comme les organisations œuvrant en faveur des jeunes et les représentants de communautés marginalisées.
–	La proposition du Groupe de travail consiste à inviter les participants de haut niveau issus des États Membres, des Membres de Secteur, du secteur privé, des établissements universitaires, du système des Nations Unies, de la société civile et d'organisations financières internationales et régionales à assurer la présidence ou à prononcer des allocutions sur le ou les thèmes retenus.
Au cours du processus préparatoire régional en vue de la CMDT-21, les Membres ont toujours souligné l'importance d'une connectivité résiliente et fiable, de l'autonomisation des communautés et de la transformation numérique et considéré qu'il s'agissait de priorités régionales. Dans ce contexte, le segment Partner2Connect au service du développement du numérique (P2C), qui aura lieu à l'occasion de la CMDT-21, donnera aux leaders de toutes les parties prenantes de l'UIT-D (Membres, Membres de Secteur, autres entités du secteur privé, établissements universitaires, société civile et organisations internationales/multilatérales) la possibilité de discuter des principales difficultés et perspectives en matière de développement du numérique pour parvenir à une connectivité universelle efficace. 
La manifestation P2C a pour but de montrer que les partenariats jouent un rôle crucial pour atteindre les objectifs prioritaires régionaux de l'UIT-D et les Objectifs de développement durable (ODD). Il est essentiel d'établir des partenariats mondiaux et de nouveaux modèles de collaboration avec toutes les parties prenantes pour obtenir la quantité considérable de ressources nécessaires.
2	Participants
Conformément aux orientations du GCDT, le segment P2C de la CMDT-21 réunira des responsables issus des gouvernements, des entreprises, des organisations internationales, de la société civile et des établissements universitaires. Le segment P2C vise, d'une part, à rassembler les participants et les organisations qui n'ont pas l'habitude de participer à la CMDT, mais dont le rôle est indispensable pour favoriser la connectivité et le développement numériques dans le cadre des ODD, et, d'autre part, à faire du Secteur de l'UIT-D l'instance clé pour progresser dans la réalisation de ce programme. Cette manifestation de haut niveau se déroulera en présence des participants susmentionnés et de ministres et de personnalités de haut rang qui prendront part à la CMDT-21, dans un format interactif et efficace pour offrir une expérience plus riche à tous les participants.
3	Objectifs du segment Partner2Connect de la CMDT-21
Les objectifs du segment seront les suivants: 
–	Obtenir des engagements concrets de la part des participants en faveur de la promotion de l'accès à la connectivité numérique et de son utilisation pour transformer les vies des populations dans les PMA, les PDSL et les PEID.
–	Progresser dans la réalisation des priorités régionales.
–	Parvenir à mobiliser les principaux partenaires et à obtenir leur adhésion dans une large mesure en créant des groupes de travail et en désignant des coprésidents de ces groupes de travail pour les quatre domaines d'action du segment.
–	S'aligner sur d'autres déclarations et engagements reconnus à l'échelle internationale, notamment les publications de la Commission sur le large bande, le Plan d'action de coopération numérique du Secrétaire général de l'ONU et les déclarations de la cinquième Conférence des Nations Unies sur les pays les moins avancés qui aura lieu en janvier 2022.
[bookmark: _Hlk68876963]Il est attendu que l'organisation du segment Partner2Connect débouche sur les résultats suivants: 
–	Une Coalition pour le numérique du segment Partner2Connect de la CMDT-21 sera lancée.
–	Un processus préparatoire en vue de la CMDT-21 et du segment Partner2Connect sera mis en place.
–	Un suivi sera assuré après la CMDT-21, et des comptes rendus périodiques seront présentés en ce qui concerne les engagements formulés par les participants à la Coalition et les progrès accomplis dans la réalisation des priorités régionales.
4	Format, contenu et présentation du segment Partner2Connect
Le segment Partner2Connect débutera dans l'après-midi de la deuxième journée de la CMDT-21 pour une durée de deux jours et demi et s'articulera autour de quatre domaines d'action:
CONNECTER L'ENSEMBLE DE LA POPULATION MONDIALE – Une connectivité résiliente et fiable pour tous.
AUTONOMISER LES COMMUNAUTÉS – Tout un chacun a accès aux services numériques, aux compétences et aux ressources lui permettant de tirer le meilleur parti de son potentiel.
BÂTIR DES ÉCOSYSTÈMES NUMÉRIQUES – Assurer le leadership et donner les moyens permettant de favoriser l'innovation, l'entrepreneuriat et l'établissement de cadres politiques et réglementaires pour parvenir à la transformation numérique des écosystèmes.
ENCOURAGER LES INVESTISSEMENTS – Créer des modèles d'investissement et des instruments de financement pour encourager de nouveaux investissements issus d'acteurs traditionnels et non traditionnels.
Chaque domaine d'action sera placé sous l'égide de 3 ou 4 coprésidents, dont 1 ou 2 représentant(s) des Membres, 1 représentant du secteur privé et 1 de la société civile ou d'une organisation internationale. Les coprésidents de ces domaines d'action seraient responsables du processus préparatoire et faciliteraient la mise au point d'engagements concrets dans ces domaines à présenter lors du segment Partner2Connect, au cours duquel peuvent avoir lieu des tables rondes, des discussions en petits groupes, une séance plénière à l'issue de laquelle sont formulés des engagements et la cérémonie de signature de la déclaration relative au lancement de la Coalition.
Selon les principes approuvés par le GCDT, des participants de haut niveau issus des Membres prendront part aux panels, aux tables rondes et aux discussions de groupes, ou en assureront la direction/la modération. En outre, d'autres participants de haut niveau peuvent souhaiter enregistrer des messages vidéo qui seront diffusés pendant les pauses café dans les salles de réunion et sur les écrans disposés dans les locaux où se tiendra la Conférence.
5	Mobilisation des partenaires
Le BDT compte inviter des partenaires importants et pertinents pouvant assurer la coprésidence des domaines d'action et assurer un suivi concernant les participants à ce segment. Les représentants des Membres assurant la coprésidence seront issus des six régions et mettront en avant les priorités régionales. Les coprésidents fourniront un appui au BDT pour veiller à la participation de nouveaux groupes de parties prenantes, à la tenue d'un dialogue solide avec un large éventail de parties prenantes en vue de la CMDT-21, à l'annonce d'engagements concrets lors du segment Partner2Connect, et à la réalisation d'un suivi et à l'établissement de rapports de manière régulière après la CMDT-21.
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