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	Резюме
[bookmark: lt_pId020][bookmark: lt_pId021][bookmark: lt_pId022][bookmark: lt_pId023]Сегмент Partner2Connect (Партнерства для подключения), организуемый МСЭ, предоставит возможность его участникам, представляющим государственные органы, коммерческие предприятия, международные организации, гражданское общество и академические организации и присутствующим на ВКРЭ, а также тем, кто не является традиционным участником ВКРЭ, возможность принять участие в дискуссиях высокого уровня относительно проблем и возможностей, связанных с цифровым развитием, принять конкретные обязательства и установить новые партнерские отношения. Их обязательства помогут ускорить доступ к цифровым технологиям и их использование, чтобы преобразовать жизнь, в частности, в НРС, ЛЛДС и СИДС. Участники будут вовлечены в динамичный подготовительный процесс, который будет координироваться сопредседателями четырех направлений деятельности, образующих повестку дня сегмента Partner2Connect. Эти четыре направления деятельности, каждое из которых будет затрагивать отдельный аспект, имеющий важное значение для цифрового развития, соотносятся также с региональными приоритетами, определенными во время регионального процесса подготовки к ВКРЭ-21. 
Необходимые действия
КГРЭ предлагается принять настоящий документ к сведению.
Справочные материалы
TDAG-20/3/5 и TDAG-20/3/7




[bookmark: lt_pId029]1	Базовая информация
[bookmark: lt_pId030]В продолжение более ранних дискуссий во время веб-диалогов КГРЭ относительно того, как сделать Всемирные конференции по развитию электросвязи более эффективными, а работу БРЭ более результативной, КГРЭ, на своих собраниях 2−5 и 16 июня 2020 года, создала Рабочую группу КГРЭ по подготовке к ВКРЭ (РГ-Подг-КГРЭ), которая работала с лета по осень 2020 года, чтобы представить свои выводы и предложения собранию КГРЭ 23 ноября 2020 года (Документ TDAG-20/3/5). Утвержденные предложения составили основу для сегмента "Партнерства для подключения в интересах цифрового развития":
[bookmark: lt_pId031]−	сегмент высокого уровня и общеполитические заявления высокого уровня могут входить в сегмент развития, который включал бы проводимые на уровне старшего руководящего состава дискуссионные группы, круглые столы и тематические обсуждения вопросов развития, связанных с выполнением Плана действий и разработкой нового Плана действий;
[bookmark: lt_pId032]−	сегменты высокого уровня не должны отнимать рабочее время у пленарных заседаний и комитетов ВКРЭ и их соответствующих групп;
[bookmark: lt_pId033]−	тематические сегменты должны отражать тематические приоритеты МСЭ-D;
[bookmark: lt_pId034]−	участники, на которых следует ориентироваться, должны включать финансовые учреждения, региональные банки развития, систему Организации Объединенных Наций, частный сектор и другие соответствующие заинтересованные стороны, такие как молодежные организации и представители маргинализированных сообществ;
[bookmark: lt_pId035]−	Рабочая группа предлагает пригласить для исполнения обязанностей председателя и/или выступления с основными докладами по выбранной(ым) теме(ам) участников высокого уровня от Государств-Членов, Членов Сектора, частного сектора, академических организаций, системы ООН, гражданского общества, а также от международных и региональных финансовых организаций.
[bookmark: lt_pId036][bookmark: lt_pId037]Во время регионального процесса подготовки к ВКРЭ-21 Члены на согласованной основе определили в качестве региональных приоритетов важное значение установления устойчивых и надежных соединений, расширения прав и возможностей сообществ и цифровой трансформации. В этом контексте мероприятие "Партнерства для подключения в интересах цифрового развития" (P2C) на ВКРЭ-21 предоставит возможность лидерам, представляющим всех участников МСЭ-D (Членов МСЭ, Членов Сектора, других лидеров частного сектора и академических организаций, гражданское общество, а также международные/многосторонние организации), обсудить ключевые проблемы и возможности цифрового развития в целях обеспечения универсальной и реальной возможности установления соединений.
[bookmark: lt_pId038][bookmark: lt_pId039]Мероприятие P2C организуется с учетом признания партнерских отношений как одного из ключевых инструментов содействия достижению региональных приоритетов МСЭ-D и Целей в области устойчивого развития (ЦУР). Потребность в масштабных ресурсах требует установления глобальных партнерств и новых моделей сотрудничества со всеми заинтересованными сторонами.
[bookmark: lt_pId040][bookmark: _Hlk72359315]2	Участники
[bookmark: lt_pId041][bookmark: lt_pId042][bookmark: lt_pId043]В соответствии с руководящими указаниями КГРЭ, участниками сегмента P2C ВКРЭ-21 будут лидеры, представляющие государственные органы, коммерческие предприятия, международные организации, гражданское общество и академические организации. P2C имеет целью привлечь участников и организации, которые не являются традиционными участниками ВКРЭ, но которые играют важную роль в стимулировании установления цифровых соединений и цифровом развитии в контексте ЦУР, и представить Сектор МСЭ-D в качестве основной платформы для продвижения этой повестки. Участники будут приглашены на самом высоком уровне, включая министров и высокопоставленных должностных лиц, присутствующих на ВКРЭ-21, и будут работать в интерактивном и эффективном формате, более удобном для всех участников.
[bookmark: lt_pId044]3	Цели сегмента Partner2Connect ВКРЭ-21
[bookmark: lt_pId045]Сегмент будет иметь следующие цели: 
[bookmark: lt_pId046]−	заручиться реальными обязательствами участников ускорить доступ к цифровым соединениям и их использование, чтобы преобразовать жизнь в НРС, ЛЛДС и СИДС;
[bookmark: lt_pId047]−	обеспечить прогресс в реализации региональных приоритетов;
[bookmark: lt_pId048]−	добиться широкомасштабного и долевого участия ключевых партнеров путем создания рабочих групп и назначения сопредседателей рабочих групп для четырех направлений деятельности сегмента;
[bookmark: lt_pId049]−	добиться согласованности с другими международно-признанными декларациями и обязательствами, включая Комиссию по широкополосной связи, Дорожную карту Генерального секретаря Организации Объединенных Наций по цифровому сотрудничеству и 5-ю Конференцию ООН по НРС в январе 2022 года.
[bookmark: lt_pId050][bookmark: _Hlk68876963]Ожидается, что организация сегмента Partner2Connect позволит достичь следующих результатов: 
[bookmark: lt_pId051]−	будет положено начало цифровой коалиции Partner2Connect ВКРЭ-21;
[bookmark: lt_pId052]−	процесс подготовки к ВКРЭ-21 и Partner2Connect;
[bookmark: lt_pId053]−	последующая деятельность после ВКРЭ-21, включая периодическую отчетность по обязательствам, принятым на себя сторонами, подписавшими документ о создании коалиции, и о прогрессе, достигнутом в реализации региональных приоритетов.
[bookmark: lt_pId054]4	Формат, содержательное наполнение и цель сегмента Partner2Connect
[bookmark: lt_pId055]Сегмент Partner2Connect будет длиться два с половиной дня, начиная со второй половины второго дня ВКРЭ-21, и будет организован по четырем направлениям деятельности:
[bookmark: lt_pId056]СОЕДИНЕНИЕ ЛЮДЕЙ ВО ВСЕМ МИРЕ – Устойчивые и надежные соединения для всех;
[bookmark: lt_pId057]РАСШИРЕНИЕ ПРАВ И ВОЗМОЖНОСТЕЙ СООБЩЕСТВ – Все люди имеют доступ к соответствующим цифровым услугам, а также навыки и ресурсы для максимального использования их потенциала;
[bookmark: lt_pId058]ФОРМИРОВАНИЕ ЦИФРОВЫХ ЭКОСИСТЕМ – Обеспечение полезного руководства и создание потенциала для инноваций, развития предпринимательства, а также политической и нормативно-правовой базы для экосистем цифровой трансформации;
[bookmark: lt_pId059]СТИМУЛИРОВАНИЕ ИНВЕСТИЦИЙ – Создание моделей инвестиций и финансовых инструментов, стимулирующих появление новых источников инвестиций – как традиционных, так и нетрадиционных.
[bookmark: lt_pId060][bookmark: lt_pId061][bookmark: lt_pId062]За каждым направлением деятельности будет закреплено по 3−4 сопредседателя, в том числе по 1−2 от Членов, 1 от частного сектора и 1 от гражданского общества/международной организации. Сопредседатели по этим направлениям деятельности будут руководить подготовительным процессом и помогать в разработке конкретных обязательств, о которых будет объявлено в контексте сегмента Partner2Connect. Этот сегмент может включать такие виды деятельности, как заседания групп специалистов, обсуждения в небольших группах, обязательства в рамках пленарного заседания и церемония подписания документа о создании коалиции.
[bookmark: lt_pId063][bookmark: lt_pId064]В соответствии с принципами, утвержденными КГРЭ, заседания групп специалистов, круглые столы и групповые обсуждения будут либо включать высокопоставленных участников из числа членов, либо проходить под их председательством/руководством. Кроме того, другие высокопоставленные участники, возможно, пожелают записать видеообращения, которые будут показаны в залах заседаний во время перерывов на кофе, а также на экранах, размещенных в разных местах в месте проведения.
[bookmark: lt_pId065]5	Участие партнеров
[bookmark: lt_pId066][bookmark: lt_pId067][bookmark: lt_pId068]БРЭ намерено предложить соответствующим ключевым партнерам выступить в качестве сопредседателей направлений деятельности для данного сегмента. Сопредседатели – представители Членов будут отобраны от всех шести регионов и будут представлять региональные приоритеты. Сопредседатели будут оказывать помощь БРЭ в обеспечении участия представителей от новых групп участников, в поддержании диалога с широким кругом заинтересованных сторон в преддверии ВКРЭ-21, в принятии реальных обязательств в рамках сегмента Partner2Connect и последовательной реализации последующих мер и предоставлении отчетности после ВКРЭ-21. 
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