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	الأصل: بالإنكليزية

	مديرة مكتب تنمية الاتصالات

	معلومات محدّثة عن تنفيذ استراتيجية الاتحاد بشأن الشباب

	

	ملخص:
عُرضت استراتيجية الاتحاد بشأن الشباب واعتمدها أعضاء الاتحاد في اجتماع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات خلال الفترة 2-5 يونيو 2020. وتهدف استراتيجية الاتحاد بشأن الشباب إلى تحسين حياة الشباب في جميع أنحاء العالم والتأثير عليها بشكل حقيقي، وضمان مشاركة الشباب الهادفة في أعمال الاتحاد كأصحاب مصلحة رئيسيين في تنفيذ خطة التنمية المستدامة لعام 2030. وتسعى الاستراتيجية إلى الوفاء بالأهداف، والحد من الفجوة الرقمية في صفوف الشباب. والدعامات الثلاث لاستراتيجية الاتحاد بشأن الشباب هي: التمكين والتواصل والمشاركة.
وتعرض هذه الوثيقة تحديثاً يخص تنفيذ استراتيجية الاتحاد بشأن الشباب حتى الآن.
الإجراء المطلوب:
يُدعى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (TDAG) إلى الإحاطة علماً بهذه الوثيقة.
المراجع:
–	الوثيقة TDAG-20/3/INF/2-E: مشروع المذكرة المفاهيمية عن قمة الشباب العالمية بشأن مبادرة توصيل الجيل التي سيستضيفها المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021 
–	الوثيقة TDAG-20/16-E: مشروع الاستراتيجية المتعلقة بالشباب 
–	القرار 198 (المراجَع في دبي، 2018) والقرار 169 (المراجَع في دبي، 2018) لمؤتمر المندوبين المفوضين؛ والقرار 37 (المراجَع في بوينس آيرس، 2017)؛ والقرار 67 (المراجَع في بوينس آيرس، 2017)؛ والقرار 76 (المراجَع في بوينس آيرس، 2017) للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات؛ الهدف 4 لقطاع تنمية الاتصالات بشأن المجتمع الرقمي الشامل؛ المسألة 7/1 للجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات.
–	https://www.itu.int/generationconnect/wp-content/uploads/2020/11/ITU_Youth_Strategy.pdf





خلفية
تهدف استراتيجية الاتحاد بشأن الشباب إلى تحسين حياة الشباب في جميع أنحاء العالم والتأثير عليها بشكل حقيقي، وضمان مشاركة الشباب على نحو فعّال في أعمال الاتحاد كأصحاب مصلحة رئيسيين في تنفيذ خطة التنمية المستدامة لعام 2030. والهدف من الاستراتيجية أيضاً الوفاء بالأهداف، والحد من الفجوة الرقمية في صفوف الشباب. وتحتاج استراتيجية الاتحاد بشأن الشباب هذه إلى تواؤم قوي مع رؤية وأهداف استراتيجية الأمم المتحدة للشباب: الشباب عام 2030 – العمل مع الشباب ومن أجلهم. وللاتحاد ولاية واضحة تتمثل في المساهمة في إدماج الشباب وتمكينهم في المجتمع الرقمي كما هو مبيّن في المراجع أعلاه.
وتهدف استراتيجية الاتحاد بشأن الشباب إلى: تعميم إشراك الشباب ومشاركتهم في عمل الاتحاد لدعم تحقيق أهدافه العامة؛ وتشجيع مشاركة الشباب في برامج الاتحاد وأحداثه وأنشطته، فضلاً عن المساهمة في عمليات صنع القرار؛ وتعزيز السياسات المرتبطة بالشباب في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات داخل الدول الأعضاء في الاتحاد من أجل ضمان الشمول وتمكين الشباب خاصةً في البلدان النامية؛ والمشاركة في حوارات ومشاورات منتظمة مع الشباب واتخاذ إجراءات ملموسة؛ وإدراج وجهة نظر الشباب في تنفيذ الخطة الاستراتيجية للاتحاد. وتحقيقاً لهذا الغرض، تصنَّف الأنشطة والجهود المقترحة في استراتيجية الشباب في ثلاثة مجالات للعمل:
التمكين: دعم تمكين الشباب من خلال استحداث مجتمع من القادة الشباب.
التواصل: جمع الشباب معاً للتواصل مع الاتحاد وأعضائه.
المشاركة: تعزيز حوار الشباب ومشاركتهم في الأنشطة وعمليات صنع القرار بالاتحاد.
ونُفذت حتى الآن الإجراءات التالية فيما يتعلق باستراتيجية الاتحاد بشأن الشباب:
1	مبادرة توصيل الجيل
[bookmark: lt_pId065]أُطلقت في شهر نوفمبر 2020 مبادرة توصيل الجيل، بوصفها المبادرة الشاملة لاستراتيجية الاتحاد بشأن الشباب في المسيرة نحو المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021 (WTDC-21) وقمة الشباب العالمية من أجل توصيل الجيل للمؤتمر WTDC-21. وأُطلق الموقع الإلكتروني لتوصيل الجيل: https://www.itu.int/generationconnect/.
2	بناء القدرات بشأن التواصل الهادف مع الشباب
توفر لموظفي الاتحاد تدريب موظفي الأمم المتحدة بشأن التواصل الهادف مع الشباب في الفترة ما بين أكتوبر ونوفمبر 2020. والتحق بالتدريب ما مجموعه 174 من موظفي الاتحاد، بمن فيهم الإدارة العليا، وأعضاء فريق مهام الاتحاد المعني بالشباب، والموظفون المهنيون والإداريون من مقر الاتحاد وجميع مكاتب الاتحاد في المناطق.
وأُعقب هذا التدريب في ديسمبر 2020 بورشتي عمل بعنوان "شد أزر الشباب". وطرحت الفرق أفكاراً ملموسة واقترحتها على لجنة تحكيم الاتحاد المعنية بمبادرات تواصل مع الشباب يمكن تنفيذها في إطار استراتيجية الاتحاد بشأن الشباب. فتحددت مبادرات واعدة، مثل البودكاست الشبابي بالاتحاد وورشة عمل إعداد الرسوم المميِّزة للمخلفات الإلكترونية، ومبادرة الشباب في ميدان التأهب لطوارئ تكنولوجيا المعلومات والاتصالات ومبادرة الشباب في الميدان السيبراني؛ وأُدرجت هذه المبادرات في خطة عمل مكتب تنمية الاتصالات لعام 2021 بشأن مختلف الأولويات المواضيعية.
3	فريق مهام الاتحاد المعني بالشباب
عين الاتحاد 37 مسؤول اتصال من الشباب من مكتب تنمية الاتصالات ومكتب تقييس الاتصالات ومكتب الاتصالات الراديوية والأمانة العامة في مقر الاتحاد، فضلاً عن المكاتب الإقليمية ومكاتب المناطق للاتحاد، لتنسيق الجهود المرتبطة بتنفيذ استراتيجية الاتحاد بشأن الشباب وتعميمها بشكل فعّال. وقُسم فريق المهام إلى ثلاثة أفرقة عمل، بناءً على دعامات استراتيجية الاتحاد بشأن الشباب: التمكين والتواصل والمشاركة. اجتمعت أفرقة العمل بشكل منتظم منذ أكتوبر 2020.
4	دعامة التمكين
تعاون فريق عمل التمكين مع جمعية ريادة الأعمال لدى معهد مهندسي الكهرباء والإلكترونيات (IEEE Entrepreneurship) وأطلق في مارس 2021 مسابقة عروض فيديو للحلول الأصلية والمبتكرة التي تنطوي على إمكانات عظيمة لتحقيق أهداف التنمية المستدامة. وأعد فريق عمل التمكين أيضاً وثيقة بيان مبادئ توجيهية واستمارة عبر الإنترنت، توضح بالتفصيل الإجراءات والمعلومات المطلوبة لعرض الفرص على صفحات Generation Connect Facebook وLinkedIn Group الإلكترونية. وبالإضافة إلى ذلك، أجرى فريق العمل تمريناً لرسم خرائط الارتباطات للوقوف على البرامج/المبادرات المناسبة والمهتمة في عرض فرصها عبر صفحات الفريق الإلكترونية على منصتي Facebook وLinkedIn.
5	دعامة التواصل
أطلق فريق عمل التواصل مبادرة تجريبية لإشراك الطلاب في عمل الاتحاد من خلال جدول أعمال البحوث مع الجامعات. وستساعد هذه المبادرة في زيادة الوعي بعمل الاتحاد وبالعلامة المميِّزة للاتحاد بين الشباب؛ وبناء علاقة طويلة الأمد مع الجامعات وتقديم قيمة إضافية للأعضاء من الهيئات الأكاديمية؛ وإعداد جيل شاب من الخبراء المطلعين على أحدث الاتجاهات في تكنولوجيا المعلومات والاتصالات والسياسات والقضايا التنظيمية والمجالات الرئيسية لعمل الاتحاد؛ وتدريب الخبراء الشباب على كيفية إعداد الوثائق ذات الصلة/تقديم المساهمات في اجتماعات الاتحاد وزيادة مشاركة الشباب في اجتماعات وأنشطة الاتحاد. وحتى الآن، نُقلت هذه المعلومات إلى جميع أعضاء الهيئات الأكاديمية والجامعات المهتمة الأخرى. وأعربت عدة جامعات عن اهتمامها واتُخذت الخطوات الأولى نحو التواصل. واطلعت لجنتا الدراسات بقطاع تنمية الاتصالات على مستجدات التقدم المحرز ونأمل أن نتمكن من عرض النتائج ودمجها في وقت لاحق هذا العام. ومن المقرر عرض نتائج بحوث الطلاب في قمة الشباب العالمية بشأن مبادرة توصيل الجيل في شهر نوفمبر 2021.
وفي النهاية، يعمل فريق عمل التواصل، بدعم من دائرة الموارد البشرية، على إعداد مقترح يركز على تحسين برنامج التدريب الداخلي بالاتحاد وإنشاء برنامج المهنيين الشباب بالاتحاد، على النحو المبين في استراتيجية الاتحاد بشأن الشباب. ويتضمن المقترح مشروع برنامج المهنيين الشباب (YPP)، وإنشاء المزيد من الوظائف برتبتي P1/P2، وإزالة أو تقليل فترة الانقطاع عن الخدمة لمدة 6 أشهر للمتدربين، بما يسمح بخيارات تمديد التدريب الداخلي وإنشاء برنامج إرشاد للمتدربين.
6	دعامة المشاركة
ركز فريق عمل المشاركة على الاستعدادات "لقمة الشباب العالمية من أجل توصيل الجيل للمؤتمر WTDC-21" ودأب على الاجتماع أسبوعياً منذ شهر أكتوبر 2020. وستُعقد قمة الشباب العالمية يومي 6 و7 نوفمبر 2021، قبل انعقاد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021، بمقر الاتحاد الإفريقي في أديس أبابا بإثيوبيا. وستركز قمة الشباب على التواصل الهادف للشباب، والمشاورات، والتعاون، والتمكين، والمشاركة، والدعوات إلى اتخاذ إجراءات تهدف إلى إيصال رأي الشباب إلى مناقشات وجلسات وأنشطة المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021.
وقد قررت المناقشات داخل فريق عمل المشاركة حتى الآن تنفيذ نسق الاجتماع الهجين (الافتراضي والحضوري معاً). وقد تشمل قمة الشباب أنشطة مثل: جلسات نقاش يقودها وينظمها الشباب، وحوارات بين الشباب والمسؤولين المنتخبين في الاتحاد والأعضاء، ومناقشات بين الأجيال مع المشاركين في المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات، وشهادات تزكية رقمية، وجلسات معسكرات تدريبية، وهاكاثونات، وورش العمل، ومسابقات، ودورات تدريبية، ورحلات محلية لزيارة مراكز التكنولوجيا في إثيوبيا، فضلاً عن جلسات نقاش شاملة للجميع مع موجه. وستُنشأ محاور إقليمية افتراضية وستنضم إلى القمة. وبالنسبة إلى الجانب الافتراضي للقمة، تُستعرض مختلف المنصات عبر الإنترنت، مثل منصة Swapcard.
وفيما يتعلق بالمحتوى، فقد بُحثت مواءمة شعار قمة الشباب مع شعار المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021 بصيغة: "توصيل الجيل: توصيل غير الموصولين لتحقيق التنمية المستدامة". ونُظر أيضاً في اختيار أهم محاور النقاش على أساس مراعاة ارتباطها بمحتوى الأولويات المواضيعية لمكتب تنمية الاتصالات واستنادها إلى الاستشارات الشبابية. بالإضافة إلى ذلك، من المهم مواءمة محتوى قمة الشباب مع أهداف التنمية المستدامة السبعة عشر، وخارطة طريق الأمم المتحدة بشأن التعاون الرقمي، وسلسلة الطريق إلى أديس، والاتجاهات التكنولوجية الحالية.
7	أفرقة الشباب الإقليمية المعنية بتوصيل الجيل
تماشياً مع استراتيجية الاتحاد بشأن الشباب، دُعي الشباب من كل منطقة إلى المساهمة في العملية التحضيرية للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021، وفي الاجتماعات الإقليمية التحضيرية (RPM). وأنشئت ستة أفرقة شبابية إقليمية لتوصيل الجيل وكانت حاضرة في مختلف الاجتماعات الإقليمية التحضيرية من خلال أحداث جانبية وجلسات عامة.
وكمساهمة مقدمة إلى الاجتماع الإقليمي التحضيري لمنطقة كل من هذه الأفرقة الشبابية، كُلف أعضاء كل فريق شبابي إقليمي بإعداد وثيقة تتضمن آراءهم بشأن الأولويات الإقليمية ذات الصلة بكل منطقة. وقد اختير أعضاء كل من هذه الأفرقة الشبابية من خلال عملية تنافسية ومفتوحة وعملوا بصفتهم الخاصة كأفراد.
8	عملية التشاور الشبابية لتصميم "قمة الشباب العالمية بشأن مبادرة توصيل الجيل للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021" ومبادرات أخرى
أُعدت عملية تشاور مع الشباب وبدأت مع أول اجتماع إقليمي تحضيري، في أوروبا، في شهر يناير 2021. ويُطلب من الأفرقة الشبابية الإقليمية لتوصيل الجيل شحذ الأفكار وإرشاد مكتب تنمية الاتصالات فيما يتعلق بتصميم قمة الشباب العالمية ومضمونها ونسَقها.
وكجزء من العملية التحضيرية لقمة الشباب، أجريت مشاورات عبر الإنترنت من خلال منصات مثل الموقع الإلكتروني لتوصيل الجيل والمجتمعات الافتراضية، وكذلك في منتدى شباب المجلس الاقتصادي والاجتماعي الأخير للأمم المتحدة (ECOSOC)، الذي انعقد في الفترة 6-8 أبريل 2021. واستشير الشباب بشكل منتظم في تصميم وتطوير الموقع الإلكتروني لتوصيل الجيل ومبادرات شبابية أخرى للاتحاد.
9	مجلس أصحاب الرؤى بشأن مبادرة توصيل الجيل
[bookmark: _Hlk70432189]اجتمع مجلس أصحاب الرؤى بشأن مبادرة توصيل الجيل لتقديم إرشادات استراتيجية إجمالية لعمل الاتحاد المتعلق بالشباب حيث ينفذ الاتحاد استراتيجية بشأن الشباب ويدعو إلى مشاركة الشباب الهادفة. سيكون عمل هذا المجلس مفيداً لتنظيم "قمة الشباب العالمية بشأن مبادرة توصيل الجيل" وتنفيذ استراتيجية الاتحاد بشأن الشباب. ويتألف مجلس أصحاب الرؤى بشأن مبادرة توصيل الجيل من ممثل واحد للاتحاد، و8 قادة شباب و8 معينين رفيعي المستوى، يعملون معاً لتحقيق الأهداف الاستراتيجية للمجلس. وقد عُقد الاجتماع الأول لمجلس أصحاب الرؤى بشأن مبادرة توصيل الجيل في 14 أبريل 2021.
10	الاتحاد الدولي للاتصالات بصفته الرئيس المشارك الجديد لشبكة النهوض بالشباب المشتركة بين وكالات الأمم المتحدة
منذ شهر مارس 2021، صار الاتحاد الدولي للاتصالات الرئيس المشارك الجديد لشبكة النهوض بالشباب المشتركة بين وكالات الأمم المتحدة (IANYD) لولاية مدتها عام واحد. وشبكة النهوض بالشباب المشتركة بين وكالات الأمم المتحدة تتألف من كيانات الأمم المتحدة الممثَلة على مستوى المقر ولعملها صلة بالشباب وتهدف الشبكة إلى زيادة فعالية عمل الأمم المتحدة في النهوض بالشباب من خلال تعزيز التعاون والتبادل بين جميع كيانات الأمم المتحدة ذات الصلة، مع احترام وتسخير فوائد ما تنفرد به هذه الكيانات من نقاط القوة والنُهج والولايات. وتتمثل الأهداف الأساسية للاتحاد بوصفه رئيساً مشاركاً لشبكة النهوض بالشباب المشتركة بين وكالات الأمم المتحدة في تنفيذ إجراءات واضحة بشأن مشاركة الشباب الفعّالة بطريقة منهجية واستراتيجية ومنسقة؛ والتركيز على تقليص الفجوة الرقمية في صفوف الشباب، وتحسين حياتهم في جميع أنحاء العالم، والمساهمة في ضمان مشاركة الشباب ضمن الاتحاد ومنظومة الأمم المتحدة.
11	المشاركة في منتدى الشباب للمجلس الاقتصادي والاجتماعي للأمم المتحدة في أبريل 2021
أقام الاتحاد الدولي للاتصالات في 6 أبريل 2021 حدثاً جانبياً في منتدى الشباب للمجلس الاقتصادي والاجتماعي بعنوان "توصيل الجيل: الشباب يشكلون جدول الأعمال الرقمي"، وشارك في تنظيمه فريق الأمم المتحدة الرئيسي المعني بالأطفال والشباب. ودعمت هذا الحدث أيضاً منصة واجهة العلوم والسياسات الشبابية (SPI)، وتجمع الشباب التابع لشبكة النهوض بالشباب المشتركة بين وكالات الأمم المتحدة (UN IANYD) وهولندا باستراتيجيتها المسماة الشباب في القلب. وفي 7 أبريل 2021، شارك الاتحاد أيضاً في قيادة الجلسة المواضيعية: السلام والشمول - الهدفان 10 و16 من أهداف التنمية المستدامة، التي نظمها مكتب الأمم المتحدة المعني بالمخدرات والجريمة، وتجمع الشباب العالمي، والاتحاد الدولي للاتصالات، واليونسكو، واليونيسف، ومكتب مبعوث الأمين العام للأمم المتحدة المعني بالشباب (OSGEY).
12	المجتمع الافتراضي الجديد لتوصيل الجيل
في فبراير 2021، أطلق الاتحاد على منصتي Facebook وLinkedIn المجتمعات الافتراضية الجديدة لتوصيل الجيل. والدعوة موجهة إلى الشباب من مختلف أفرقة توصيل الجيل الإقليمية، بالإضافة إلى المبادرات والفعاليات الأخرى للانضمام إليها. وتقدَّم المعلومات أسبوعياً عن الأنشطة المختلفة لمبادرة توصيل الجيل، بالإضافة إلى مبادرات أخرى، مثل مبادرة كوفي عنان لصانعي التغيير.
13	سلسلة "الطريق إلى أديس" – أحداث الشمول الرقمي والشباب
في إطار سلسلة الطريق إلى أديس، نظم الاتحاد حدثاً بعنوان: التوصيل من أجل الشمول: والشمول من أجل التوصيل، وقد عُقد في 18 مارس 2021 وركز على الشمول الرقمي، بمشاركة قوية من الشباب. وسينظَّم حدث آخر في سلسلة الطريق إلى أديس مخصص للشباب، في 12 أغسطس، وهو يوم الشباب العالمي. ويتضمن كل من الأحداث المتبقية في الطريق إلى أديس أيضاً مكوناً قوياً يتعلق بالشباب، كأحد عوامل تمكين الطريق إلى أديس.
14	جهود تعبئة الموارد والشراكات من أجل تنفيذ استراتيجية الاتحاد بشأن الشباب في قمة الشباب
إن الشراكات مسألة جدّ ضرورية لتنفيذ مستدام ومفيد لاستراتيجية الاتحاد بشأن الشباب ولتنظيم قمة الشباب. والاتحاد بصدد العمل مع أعضائه والمنظمات ذات الصلة والشبكات والجهات المانحة المعنية (مصارف التنمية والمؤسسات وكيانات القطاع الخاص) التي تركز استراتيجياً على دعم تنمية الشباب وتمكينهم.
وقد صيغت ثلاثة خيارات شراكة مختلفة، لجذب الشركاء للمشاركة ودعم قمة الشباب، مثل: منظم ورش العمل/الدورات/تدريبات الجيب التفاعلية؛ والراعي للوفود الشبابية، والحدث بمجمله، بالإضافة إلى أنشطة محددة (مثل وجبات الغداء، والمساحات، والجوائز)، والعارضين الذين سيستأثرون بمنطقة مخصصة في مساحة الشركاء لإظهار ما يقومون به والتفاعل مع المشاركين.
15	التعاون مع مكتب مبعوثة الأمم المتحدة المعنية بالشباب
ما برح الاتحاد يبذل جهوداً حثيثة للعمل بشكل وثيق مع مكتب مبعوثة الأمم المتحدة المعنية بالشباب وضمان تواؤم تنفيذ استراتيجية الاتحاد المتعلقة بالشباب تماماً مع رؤية وأهداف استراتيجية الأمم المتحدة للشباب: الشباب عام 2030 - العمل مع الشباب ومن أجلهم.
ووافقت مبعوثة الأمم المتحدة المعنية بالشباب، السيدة جاياثما ويكراماناياكي، على المشاركة في مجلس أصحاب الرؤى بشأن مبادرة توصيل الجيل وأكدت دعمها للاحتفال بالفتيات في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في عام 2021 والاستمرار في المشاركة في تنظيم سلسلة مقابلات لإسماع الأصوات النسائية في ميادين التكنولوجيا في عام 2021.
وقد شارك الاتحاد بنشاط في فريق عمل مكتب مبعوثة الأمم المتحدة المعنية بالشباب، بشأن مسائل مثل تقرير التقييم الأول عن الشباب عام 2030 وخطة العمل المتجددة المشتركة المعنية بالشباب عام 2030 للفترة 2021-2022.
16	تنفيذ مسابقة الشباب للمركز الدولي للابتكار الرقمي (I-CoDI)
نظم الاتحاد عام 2020 مسابقة الشباب للمركز الدولي للابتكار الرقمي مع أعضاء فريق مهام الاتحاد المعني بالشباب وشباب من خارج الاتحاد. وجرى الآن تكييف الحل الفائز في مسابقة توصيل الجيل الفيديوية بعنوان: "كيف يمكننا توصيل غير الموصولين لسد الفجوة الرقمية؟"، والذي سيُطلق في شهر مايو 2021.
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