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	Résumé:
[bookmark: lt_pId021][bookmark: lt_pId030]La Stratégie de l'UIT pour la jeunesse a été présentée et adoptée par les Membres de l'UIT à la réunion du Groupe consultatif pour le développement des télécommunications (GCDT) tenue du 2 au 5 juin 2020. Elle vise à avoir un impact réel sur la vie des jeunes du monde entier et à améliorer leur quotidien, afin de garantir leur participation à part entière à l'action menée par l'UIT, en tant que principaux acteurs de la mise en œuvre du Programme de développement durable à l'horizon 2030. Elle a pour ambition d'être en adéquation avec l'objectif recherché et de réduire la fracture numérique entre les jeunes. Elle s'articule autour de trois piliers: autonomisation, engagement et participation.
Le présent document fait le point sur les progrès accomplis à ce jour dans la mise en œuvre de la Stratégie de l'UIT pour la jeunesse.
Suite à donner:
Le GCDT est invité à prendre note du présent document.
Références:
–	Document TDAG-20/3/INF/2-E: Projet de note de synthèse sur le Sommet mondial de la jeunesse organisé à l'occasion de la CMDT-21 dans le cadre de l'initiative Generation Connect
[bookmark: _Hlk33718152]–	Document TDAG-20/16-E: Projet de Stratégie pour la jeunesse
[bookmark: lt_pId035]–	Résolution 198 (Rév. Dubaï, 2018) et Résolution 169 (Rév. Dubaï, 2018) de la Conférence de plénipotentiaires; Résolution 37 (Rév.Buenos Aires, 2017), Résolution 67, (Rév.Buenos Aires, 2017) et Résolution 76 (Rév.Buenos Aires, 2017) de la Conférence mondiale de développement des télécommunications; Objectif 4 de l'UIT-D (société numérique inclusive); Question 7/1 de la Commission d'études 1 de l'UITD
–	https://www.itu.int/generationconnect/wp-content/uploads/2020/11/ITU_Youth_Strategy.pdf




Contexte
La Stratégie de l'UIT pour la jeunesse vise à avoir un impact réel sur la vie des jeunes du monde entier et à améliorer leur quotidien, afin de garantir leur participation à part entière à l'action menée par l'UIT, en tant que principaux acteurs de la mise en œuvre du Programme de développement durable à l'horizon 2030. Elle a pour ambition d'être en adéquation avec l'objectif recherché et de réduire la fracture numérique entre les jeunes. Il doit y avoir une forte convergence entre la Stratégie de l'UIT pour la jeunesse et la vision et les objectifs de la Stratégie des Nations unies pour la jeunesse intitulée "Jeunesse 2030 – Travailler avec et pour les jeunes". L'UIT est dotée d'un mandat clairement défini pour contribuer à l'inclusion et à l'autonomisation des jeunes dans la société numérique, comme en témoignent les références ci-dessus.
[bookmark: lt_pId086]La Stratégie de l'UIT pour la jeunesse vise à: intégrer la mobilisation des jeunes et leur participation aux travaux de l'UIT, afin de favoriser la réalisation des objectifs généraux de l'Union; encourager les jeunes à participer aux programmes, manifestations et activités de l'UIT, et à contribuer aux processus décisionnels; promouvoir les politiques en matière de TIC relatives aux jeunes dans les États Membres de l'UIT, pour garantir l'inclusion et l'autonomisation des jeunes, en particulier dans les pays en développement; instaurer un dialogue et engager des consultations à intervalles réguliers avec les jeunes et prendre des mesures concrètes; tenir compte des préoccupations relatives aux jeunes dans la mise en œuvre du plan stratégique de l'UIT. À cette fin, les activités et mesures qu'il est proposé de mettre en œuvre dans le cadre de la Stratégie pour la jeunesse s'articulent autour de trois domaines d'activité.
AUTONOMISATION: Favoriser l'autonomisation des jeunes en créant une communauté de jeunes dirigeants.
MOBILISATION: Rassembler les jeunes pour qu'ils collaborent avec l'UIT et ses membres.
PARTICIPATION: Promouvoir le dialogue avec les jeunes et la participation des jeunes aux activités et processus décisionnels de l'UIT.
À ce jour, les mesures ci-après ont été mises en œuvre dans le cadre de la Stratégie de l'UIT pour la jeunesse:
1	Initiative Generation Connect
Lancée en novembre 2020, Generation Connect est l'initiative incontournable mise en œuvre au titre de la Stratégie de l'UIT pour la jeunesse en vue de la Conférence mondiale de développement des télécommunications de 2021 (CMDT-21) et du Sommet mondial de la jeunesse qu'il est prévu d'organiser, dans ce cadre, à l'occasion de la CMDT-21. Le site web de l'initiative Generation Connect est disponible à l'adresse suivante: https://www.itu.int/generationconnect/.
2	Renforcement des capacités sur les moyens de mobiliser véritablement les jeunes
Des fonctionnaires de l'UIT ont reçu, d'octobre à novembre 2020, une formation sur les moyens de mobiliser véritablement les jeunes à l'intention du personnel du système des Nations Unies. En tout, 174 fonctionnaires de l'UIT, dont des membres de la haute direction, des membres de l'Équipe spéciale de l'UIT pour la jeunesse et des fonctionnaires du siège et de tous les bureaux régionaux (catégorie professionnelle et catégorie des services généraux), y ont participé.
Cette formation a été suivie, en décembre 2020, de deux ateliers visant à attirer l'attention des jeunes. Des équipes ont mis au point et présenté à un jury de l'UIT des propositions d'initiatives concrètes visant à mobiliser les jeunes et pouvant s'inscrire dans le cadre de la Stratégie de l'UIT pour la jeunesse. Des initiatives prometteuses comme des podcasts de l'UIT à l'intention des jeunes, un atelier de création de symboles sur les déchets d'équipements électriques et électroniques, une campagne visant à préparer les jeunes à utiliser les TIC en situation d'urgence et l'initiative de mobilisation des jeunes aux fins de la cybersécurité ont été recensées et intégrées au programme de travail du Bureau de développement des télécommunications (BDT) pour 2021 au titre de diverses priorités thématiques.
3	Équipe spéciale de l'UIT pour la jeunesse
[bookmark: lt_pId113]L'UIT a nommé 37 coordonnateurs pour les jeunes au sein du BDT, du Bureau de la normalisation des télécommunications, du Bureau des radiocommunications et du Secrétariat général au siège ainsi que dans ses bureaux régionaux et ses bureaux de zone, afin d'assurer une coordination efficace et de rationaliser les efforts liés à la mise en œuvre de sa Stratégie pour la jeunesse à l'échelle de l'Union. L'Équipe spéciale a été divisée en trois groupes de travail correspondant aux trois piliers de la Stratégie: autonomisation, mobilisation et participation. Ces groupes de travail se réunissent régulièrement depuis octobre 2020.
4	Pilier Autonomisation
Le Groupe de travail sur l'autonomisation a collaboré avec le Groupe de l'IEEE dédié à l'entrepreneuriat et a lancé, en mars 2021, un concours vidéo pour promouvoir des solutions originales et innovantes, concours qui offre d'excellentes possibilités en matière de réalisation des Objectifs de développement durable (ODD). Il a en outre établi un document directeur sur la soumission de contributions et un formulaire en ligne à cet effet, et a donné des renseignements détaillés sur le processus à suivre et les informations à fournir pour la publication des possibilités d'action sur les pages Facebook et LinkedIn de l'initiative Generation Connect. De plus, il a entrepris une mise en correspondance destinée à répertorier les programmes/initiatives appropriés pour lesquels la publication des possibilités d'action qu'ils offrent sur les pages Facebook et LinkedIn du Groupe présenterait un intérêt.
5	Pilier Mobilisation
Le Groupe de travail sur la mobilisation a lancé une initiative pilote pour faire participer les étudiants aux travaux de l'UIT dans le cadre du programme de recherche mené avec les universités. Cette initiative contribuera: à sensibiliser les jeunes aux travaux et à la marque de l'UIT; à nouer des relations durables avec les universités et à proposer aux établissements universitaires participant aux travaux de l'UIT une valeur ajoutée; à former une jeune génération d'experts qui seront au fait des évolutions récentes concernant les TIC, les politiques générales, les questions de réglementation et les principaux domaines de travail de l'Union; à former de jeunes experts à l'élaboration de documents pertinents et à la soumission de contributions aux réunions de l'UIT et à faire en sorte que davantage de jeunes participent aux réunions et activités de l'Union. À ce jour, les renseignements sur cette initiative ont été communiqués à tous les établissements universitaires participant aux travaux de l'UIT et à d'autres universités intéressées. Plusieurs établissements ont manifesté leur intérêt et les premières démarches en vue d'une collaboration ont été entamées. Les Commissions d'études de l'UIT-D ont en outre reçu des informations actualisées sur l'avancement de ce projet, et on espère qu'il sera possible de communiquer les enseignements tirés et d'en tenir compte plus tard dans l'année. Les conclusions des études menées par les étudiants devraient être présentées au Sommet mondial de la jeunesse organisé en novembre 2021 à l'occasion de la CMDT-21 dans le cadre de l'initiative Generation Connect.
Enfin, le Groupe de travail sur la mobilisation élabore actuellement, avec le concours du Département de la gestion des ressources humaines, une proposition qui vise à améliorer le programme de stages à l'UIT et à créer un programme à l'intention des jeunes professionnels à l'UIT, comme indiqué dans la Stratégie de l'UIT pour la jeunesse. Cette proposition comprend un projet de programme à l'intention des jeunes professionnels, qui consiste à ouvrir davantage de postes P1/P2, à supprimer ou à raccourcir la coupure de 6 mois pendant laquelle les stagiaires ne peuvent pas être recrutés, à donner la possibilité de prolonger les stages et à créer un programme de mentorat pour les stagiaires.
6	Pilier Participation
Le Groupe de travail sur la participation se concentre sur les préparatifs en vue du Sommet mondial de la jeunesse organisé à l'occasion de la CMDT-21 dans le cadre de l'initiative Generation Connect et se réunit chaque semaine depuis octobre 2020. Le Sommet mondial de la jeunesse se tiendra les 6 et 7 novembre 2021, avant la CMDT-21, au siège de l'Union africaine à Addis-Abeba (Éthiopie). Il sera axé sur la promotion d'une véritable mobilisation des jeunes, des consultations, la collaboration, l'autonomisation, la participation et des appels à l'action destinés à faire en sorte que les jeunes puissent faire entendre leur voix dans les discussions et les sessions ainsi que dans le cadre des activités de la CMDT-21.
À ce jour, les discussions du Groupe de travail sur la participation ont permis de déterminer que les réunions prendraient un format mixte (virtuel et physique). Le Sommet de la jeunesse pourra comprendre des activités telle que des tables rondes dirigées et organisées par des jeunes, des dialogues entre des jeunes et des fonctionnaires élus et des Membres de l'UIT, des débats intergénérationnels avec des participants à la CMDT, des témoignages numériques, des stages intensifs, des hackathons, des ateliers, des concours, des séances de formation, des excursions locales dans des pôles technologiques en Éthiopie, ainsi que des séances de discussion en cercle avec un mentor. On envisage de créer des centres régionaux virtuels, qui permettraient de participer au Sommet. Pour la composante virtuelle du Sommet, différentes plates-formes en ligne, comme Swapcard, sont à l'étude.
Pour ce qui est du contenu, il a été question d'aligner le thème du Sommet de la jeunesse sur celui de la CMDT-21: "Generation Connect: connecter ceux qui ne le sont pas encore afin de parvenir au développement durable". Il a en outre été envisagé de reprendre le contenu des priorités thématiques du BDT et, compte tenu des consultations des jeunes, de choisir les thèmes les plus importants à aborder. En outre, il importe d'axer le contenu du Sommet de la jeunesse sur les 17 ODD, le Plan d'action de l'ONU pour la coopération numérique, la série de manifestations "En route pour Addis" et les évolutions qui se produisent actuellement dans le secteur des technologies.


7	Groupes régionaux pour la jeunesse relevant de l'initiative Generation Connect
Conformément à la Stratégie de l'UIT pour la jeunesse, les jeunes de toutes les régions ont été invités à contribuer au processus préparatoire en vue de la CMDT-21 et aux réunions préparatoires régionales (RPM). Six groupes régionaux pour la jeunesse relevant de l'initiative Generation Connect ont été créés et présentés aux différentes RPM, dans le cadre de manifestations parallèles et de séances plénières.
Les membres de tous les groupes régionaux pour la jeunesse ont été chargés d'élaborer un document indiquant leurs points de vue sur les priorités présentant un intérêt pour chaque région, les problèmes qui se posent et les possibilités qui s'offrent, document soumis à titre de contribution à la RPM correspondante. Les membres de ces groupes ont été retenus au terme d'une sélection exigeante et transparente et ont travaillé à titre personnel, en tant que particuliers.
8	Processus de consultation des jeunes visant à mettre au point le Sommet mondial de la jeunesse organisé à l'occasion de la CMDT-21 dans le cadre de l'initiative Generation Connect et d'autres initiatives
Un processus de consultation des jeunes a été mis au point et s'est ouvert avec la RPM pour l'Europe, la première à s'être tenue, en janvier 2021. Les membres des groupes régionaux pour la jeunesse relevant de l'initiative Generation Connect sont invités à mener une réflexion et à orienter les travaux du BDT s'agissant de la conception, du contenu et de la forme du Sommet de la jeunesse.
Dans le cadre du processus préparatoire en vue du Sommet de la jeunesse, des consultations en ligne ont été lancées notamment grâce au site web et aux communautés virtuelles de l'initiative Generation Connect et au récent Forum de la jeunesse du Conseil économique et social (ECOSOC), qui a eu lieu du 6 au 8 avril 2021. Les jeunes ont également été consultés à intervalles réguliers dans le cadre de la conception et de la mise au point du site web de l'initiative Generation Connect et d'autres initiatives de l'UIT les concernant.
9	Conseil des visionnaires de l'initiative Generation Connect
Le Conseil des visionnaires de l'initiative Generation Connect a été constitué pour fournir des orientations stratégiques de haut niveau pour les travaux de l'UIT relatifs aux jeunes à mesure que l'Union met en œuvre sa Stratégie pour la jeunesse et s'emploie à mobiliser véritablement les jeunes. Ses travaux seront essentiels pour l'organisation du Sommet mondial de la jeunesse qui se tiendra à l'occasion de la CMDT-21 dans le cadre de l'initiative Generation Connect et la mise en œuvre de la Stratégie de l'UIT pour la jeunesse. Le Conseil des visionnaires de l'initiative Generation Connect se compose d'un représentant de l'UIT, de 8 jeunes dirigeants et de 8 personnalités de haut niveau désignées, qui collaboreront pour atteindre les objectifs stratégiques qu'il s'est fixé. Il s'est réuni pour la première fois le 14 avril 2021.


10	L'UIT copréside le Réseau interinstitutions des Nations Unies pour l'épanouissement des jeunes
Depuis mars 2021, l'UIT copréside le Réseau interinstitutions des Nations Unies pour l'épanouissement des jeunes (IANYD) pour une durée d'un an. Le Réseau IANYD est composé d'entités des Nations Unies représentées par des fonctionnaires de leur siège respectif et dont les travaux intéressent les jeunes. Le Réseau vise à accroître l'efficacité des travaux sur l'épanouissement des jeunes menés dans le cadre du système des Nations Unies en renforçant la collaboration et les échanges entre toutes les entités des Nations Unies concernées, tout en respectant et en mettant à profit les points forts de chacune de ces entités ainsi que les approches et le mandat qui leur sont propres. Dans sa coprésidence du Réseau IAYND, l'UIT s'attachera avant tout à mettre en œuvre des mesures claires sur la mobilisation efficace des jeunes d'une manière stratégique, concertée et systématique, à réduire les disparités numériques entre les jeunes, à améliorer les conditions de vie des jeunes partout dans le monde et à faire en sorte que ceux-ci participent aux travaux de l'UIT et du système des Nations Unies.
[bookmark: Proposal]11	Participation au Forum de la jeunesse de l'ECOSOC en avril 2021
L'UIT a organisé, le 6 avril 2021, une manifestation en parallèle du Forum de la jeunesse de l'ECOSOC intitulée "Initiative Generation Connect: les jeunes définissent le programme en matière de numérique" et coorganisée avec le grand groupe des enfants et des jeunes rattaché à l'ONU. La manifestation a également bénéficié du concours du programme d'échanges entre scientifiques et décideurs pour les jeunes, du groupe de jeunes du Réseau IANYD et des Pays-Bas, intervenant dans le cadre de leur stratégie en faveur des jeunes. L'UIT a en outre coanimé, le 7 avril 2021, la séance thématique sur la paix et l'inclusion (ODD 10 et ODD 16), organisée par l'Office des Nations Unies contre la drogue et le crime, le Groupe mondial des jeunes, l'UIT, l'Organisation des Nations Unies pour l'éduction, la science et la culture, le Fonds des Nations Unies pour l'enfance et le Bureau de l'Envoyé spécial du Secrétaire général de l'ONU pour la jeunesse.
12	Nouvelles communautés virtuelles de l'initiative Generation Connect
En février 2021, l'UIT a lancé sur Facebook et LinkedIn les nouvelles communautés virtuelles de l'initiative Generation Connect. Les jeunes des différents groupes régionaux relevant de l'initiative Generation Connect et d'autres initiatives et manifestations sont invités à s'y associer. Des renseignements sur les différentes activités menées dans le cadre de l'initiative Generation Connect et d'autres initiatives, comme le projet Kofi Annan Changemakers, y sont communiqués chaque semaine.
13	Manifestations de la série "En route pour Addis" axées sur l'inclusion numérique et les jeunes
Dans le cadre de la série de manifestations "En route pour Addis", l'UIT a organisé, le 18 mars 2021, la manifestation "Connect2Include: Include2Connect" axée sur l'inclusion numérique et marquée par une forte participation des jeunes. Autre manifestation consacrée spécialement aux jeunes dans cette série, la Journée internationale de la jeunesse se tiendra le 12 août. En outre, le reste des manifestations de la série qui n'ont pas encore eu lieu comportent toutes un important volet consacré aux jeunes, qui font partie des catalyseurs définis dans le cadre de la série.
14	Mobilisation des ressources et partenariats en vue de la mise en œuvre de la Stratégie de l'UIT pour la jeunesse et de l'organisation du Sommet de la jeunesse
[bookmark: lt_pId083][bookmark: lt_pId084]Des partenariats sont indispensables pour une mise en œuvre pérenne et effective de la Stratégie de l'UIT pour la jeunesse et pour l'organisation du Sommet de la jeunesse. L'UIT collabore à ce titre avec ses membres et les organisations et réseaux concernés ainsi qu'avec les bailleurs de fonds intéressés (banques de développement, fondations, entités du secteur privé) qui ont une stratégie centrée sur l'action en faveur de l'épanouissement et de l'autonomisation des jeunes.
Trois possibilités différentes de partenariat ont été mises au point, afin d'inciter les partenaires à participer et à contribuer au Sommet de la jeunesse: organisateur de séances/de formations courtes/d'ateliers interactifs; parrain de délégations de jeunes, de la manifestation dans son ensemble ou d'activités spécifiques (par exemple de déjeuners, d'espaces ou de prix); exposant, statut qui permet de bénéficier d'un espace réservé dans la zone dédiée aux partenaires, de présenter des produits et d'interagir avec les participants.
15	Collaboration avec le Bureau de l'Envoyé spécial du Secrétaire général de l'ONU pour la jeunesse
L'UIT ne ménage pas ses efforts pour collaborer étroitement avec le Bureau de l'Envoyé spécial du Secrétaire général de l'ONU pour la jeunesse et faire en sorte que la mise en œuvre de sa Stratégie pour la jeunesse cadre pleinement avec la vision et les objectifs de la Stratégie des Nations Unies pour la jeunesse intitulée "Jeunesse 2030 – Travailler avec et pour les jeunes".
L'Envoyée spéciale, Mme Jayathma Wickramanayake, a accepté de faire partie du Conseil des visionnaires de l'initiative Generation Connect et a confirmé vouloir jouer un rôle dans les célébrations de l'édition de 2021 de la Journée des jeunes filles dans le secteur des TIC et continuer d'organiser conjointement, en 2021, la série d'entretiens "Girls and Women Talking Tech".
L'UIT joue un rôle actif au sein du groupe de travail du Bureau de l'Envoyé spécial, par exemple en ce qui concerne le premier bilan sur la Stratégie "Jeunesse 2030" et le programme de travail conjoint glissant relatif à la Stratégie "Jeunesse 2030" pour la période 2021-2022.
16	Mise en œuvre du concours Jeunes du Centre international d'innovation numérique (I-CoDI)
[bookmark: _GoBack]En 2020, l'UIT a organisé le concours Jeunes par l'intermédiaire du Centre I-CoDI, avec l'appui des membres de son Équipe spéciale pour la jeunesse et de jeunes extérieurs à l'UIT. La solution récompensée a été adaptée en vue du concours de présentation de vidéos de l'initiative Generation Connect sur les façons de connecter ceux qui ne le sont pas encore afin de réduire la fracture numérique, qui sera lancé en mai 2021.
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