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	Резюме
[bookmark: lt_pId024][bookmark: _Hlk69134455]Молодежная стратегия МСЭ была представлена и принята членами МСЭ на собрании КГРЭ, состоявшемся 2–5 июня 2020 года. Целью Молодежной стратегии МСЭ является улучшение условий жизни молодых людей во всем мире и оказание реального воздействия, а также предоставление молодежи возможности принимать полноценное участие в работе МСЭ в качестве одной из основных заинтересованных сторон в деле выполнения Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Стратегия направлена на то, чтобы четко отвечать своему назначению, а также на сокращение цифрового разрыва, с которым сталкивается молодежь. Тремя основными направлениями работы в рамках Молодежной стратегии МСЭ являются расширение прав и возможностей, привлечение и участие.
В настоящем документе представлена обновленная информация о проделанной работе по реализации Молодежной стратегии МСЭ.
Необходимые действия
КГРЭ предлагается принять настоящий документ к сведению.
Справочные материалы
[bookmark: lt_pId030][bookmark: lt_pId031]–	Документ TDAG-20/3/INF/2: Проект концептуальной записки Глобального молодежного саммита ВКРЭ-21 "Поколение подключений";
[bookmark: lt_pId032]–	Документ TDAG-20/16: Проект молодежной стратегии;
–	Резолюция 198 (Пересм. Дубай, 2018 г.) и Резолюция 169 (Пересм. Дубай, 2018 г.) Полномочной конференции; Резолюция 37 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.); Резолюция 67 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.); Резолюция 76 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.) Всемирной конференции по развитию электросвязи; Задача 4 МСЭ-D по формированию открытого для всех цифрового общества; Вопрос 7/1 исследовательской комиссии МСЭ-D;
[bookmark: lt_pId040][bookmark: lt_pId041]–	https://www.itu.int/generationconnect/wp-content/uploads/2020/11/ITU_Youth_Strategy.pdf.





[bookmark: _Hlk68876963]Базовая информация
Молодежная стратегия МСЭ направлена на улучшение условий жизни молодых людей во всем мире и оказание реального воздействия, а также обеспечение полноценного участия молодежи в работе МСЭ в качестве одной из основных заинтересованных сторон в деле выполнения Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Она направлена на то, чтобы четко отвечать своему назначению, а также на сокращение цифрового разрыва, с которым сталкивается молодежь. Данный проект молодежной стратегии необходимо привести в строгое соответствие с концепцией и задачами молодежной стратегии Организации Объединенных Наций "Молодежь-2030: работа с молодыми людьми и в их интересах". Как отмечено в приведенных выше справочных материалах, у МСЭ есть четко сформулированный мандат, предусматривающий содействие интеграции молодежи в цифровое общество и расширение ее прав и возможностей в нем. 
Цели Молодежной стратегии МСЭ: сделать привлечение молодежи к работе МСЭ и участие в ней одним из основных направлений содействия достижению общих целей Союза; поощрять участие молодежи в программах, мероприятиях и деятельности МСЭ, а также вносить вклад в процессы принятия решений, например на основе деятельности КГРЭ; содействовать проведению молодежной политики в области ИКТ в Государствах – Членах МСЭ в целях обеспечения всеобщего охвата и расширения прав и возможностей молодежи, особенно в развивающихся странах; наладить диалог и проведение консультаций с молодежью на регулярной основе и предпринимать конкретные меры; включить молодежную проблематику в реализацию стратегического плана МСЭ. Для этого предлагаемые молодежной стратегией мероприятия и усилия разбиты на группы по трем направлениям деятельности: 
РАСШИРЕНИЕ ПРАВ И ВОЗМОЖНОСТЕЙ: поддержка расширения прав и возможностей молодежи путем создания сообщества молодых лидеров.
ПРИВЛЕЧЕНИЕ: объединение усилий молодых людей для взаимодействия с МСЭ и его членами.
УЧАСТИЕ: стимулирование молодежи к диалогу и участию в деятельности МСЭ и процессах принятия решений.
К настоящему времени были реализованы следующие мероприятия, связанные с Молодежной стратегией МСЭ:
1	Инициатива "Поколение подключений"
Презентация всеобъемлющей инициативы Молодежной стратегии МСЭ "Поколение подключений" состоялась в ноябре 2020 года в рамках подготовки к Всемирной конференции по развитию электросвязи 2021 года (ВКРЭ-21) и Глобального молодежного саммита ВКРЭ-21 "Поколение подключений". Начал работу веб-сайт инициативы: https://www.itu.int/generationconnect/.
2	Создание потенциала в области значимого вовлечения молодежи
В период с октября по ноябрь 2020 года для сотрудников МСЭ были проведены курсы подготовки для сотрудников ООН по вопросу значимого вовлечения молодежи. Всего в программе приняли участие 174 сотрудника МСЭ, включая высшее руководство, членов Молодежной целевой группы МСЭ, а также административный персонал и сотрудники категории специалистов из штаб-квартиры МСЭ и всех региональных отделений МСЭ.
После курсов подготовки в декабре 2020 года были проведены два семинара-практикума "Презентации для молодежи". Группы подготавливали и представляли вниманию жюри МСЭ конкретные идеи для инициатив по привлечению молодежи, которые можно реализовать в рамках Молодежной стратегии МСЭ. Были определены перспективные инициативы, такие как молодежный подкаст МСЭ, Иконатон по электронным отходам, инициативы "Молодежь и использование ИКТ для обеспечения готовности к чрезвычайным ситуациям" и "Молодежь и кибербезопасность", которые были включены в план работы БРЭ на 2021 год в рамках различных тематических приоритетов.
3	Молодежная целевая группа МСЭ
Для эффективной координации и учета усилий в рамках всего МСЭ, связанных с реализацией Молодежной стратегии МСЭ, Союз назначил 37 координаторов по делам молодежи из БРЭ, БСЭ, БР и Генерального секретариата в штаб-квартире МСЭ, а также региональных и зональных отделений МСЭ. Целевая группа была разделена на три рабочие группы на основании направлений работы в рамках Молодежной стратегии МСЭ: расширение прав и возможностей, привлечение и участие. Собрания рабочих групп проводятся на регулярной основе с октября 2020 года.
4	Направление работы по расширению прав и возможностей
Рабочая группа по вопросу расширения прав и возможностей сформировала партнерство с программой предпринимательства IEEE и в марте 2021 года организовала конкурс видеопрезентаций для оригинальных и инновационных решений, которые обладают большим потенциалом для достижения ЦУР. Рабочая группа по вопросу расширения прав и возможностей также подготовила документ с рекомендациями по подаче заявок и онлайновую форму, содержащую подробное описание процесса и представляющую данные, необходимые для обмена информацией о возможностях на страницах инициативы "Поколение подключений" в Facebook и в группе в LinkedIn. Помимо этого, рабочая группа провела работу по выявлению подходящих программ/инициатив, которые заинтересованы в том, чтобы поделиться информацией о возможностях на страницах в Facebook и LinkedIn.
5	Направление работы по привлечению
Рабочая группа по вопросу привлечения выдвинула пилотную инициативу по привлечению студентов к работе МСЭ через совместную с университетами Программу исследований. Данная инициатива поможет повысить осведомленность молодежи о работе МСЭ и бренде МСЭ; выстроить долгосрочные отношения с университетами и обеспечить дополнительную ценность для Академических организаций – Членов МСЭ; подготовить новое поколение экспертов, информированных о последних тенденциях в ИКТ, политике, вопросах регулирования и ключевых областях работы МСЭ; обучить молодых экспертов подготовке соответствующих документов/представлению вкладов для собраний МСЭ, а также расширить участие молодежи в работе собраний и мероприятиях МСЭ. На данный момент информация была распространена среди всех Академических организаций – Членов МСЭ и других заинтересованных университетов. Несколько университетов выразили заинтересованность, и были сделаны первые шаги в рамках работы по привлечению. Также о ходе работы были проинформированы исследовательские комиссии МСЭ-D, поскольку мы надеемся, что результаты исследований могут быть распространены и учтены позднее в этом году. Результаты исследований студентов планируется представить на Глобальном молодежном саммите ВКРЭ-21 "Поколение подключений".
Наконец, рабочая группа по вопросу привлечения при поддержке HRMD разрабатывает предложение, направленное на усовершенствование программы стажировок МСЭ и создание программы молодых специалистов МСЭ, как указано в Молодежной стратегии Союза. Предложение включает проект программы молодых специалистов, создание большего количества должностей категорий P1/P2, удаление или сокращение 6-месячного перерыва в работе для стажеров, возможность продления стажировки и создание программы наставничества для стажеров.
6	Направление работы по участию
Рабочая группа по вопросу участия сосредоточила свою работу на подготовке Глобального молодежного саммита ВКРЭ-21 "Поколение подключений" и с октября 2020 года проводит еженедельные собрания. Молодежный саммит будет проведен непосредственно перед ВКРЭ-21, 6−7 ноября 2021 года, в штаб-квартире Африканского союза в Аддис-Абебе, Эфиопия. Основное внимание на мероприятии будет уделяться значимому вовлечению молодежи, консультациям, сотрудничеству, расширению прав и возможностей, участию и призывам к действиям, целью которых является организация участия молодых людей в дискуссиях, сессиях и видах деятельности ВКРЭ21.
В ходе обсуждений в рамках Рабочей группы по вопросу участия было принято решение о проведении собраний в смешанном формате (как в виртуальном, так и в очном). Молодежный саммит может включать такие мероприятия, как групповые заседания, проводимые и организуемые молодежью, диалоги между молодежью и выборными должностными лицами и Членами МСЭ, дебаты между представителями различных поколений участников ВКРЭ, сбор откликов в цифровом формате, учебные курсы, хакатоны, семинары-практикумы, конкурсы, обучающие занятия, поездки для посещения технологических центров в Эфиопии, а также сессии, основанные на принципе широкого участия с наставником. Будут созданы региональные виртуальные центры, которые также присоединятся к работе Саммита. Для виртуального аспекта Саммита рассматриваются различные онлайновые платформы, такие как Swapcard.
Что касается содержания работы, обсуждалось согласование темы Молодежного саммита с темой ВКРЭ-21: "Поколение подключений: подключение тех, кто не подключен, для достижения устойчивого развития". Также было принято решение увязать работу Саммита с содержанием тематических приоритетов БРЭ и на основе консультаций с представителями молодежи выбрать главные темы для обсуждения. Помимо этого, важно согласовать содержание Молодежного саммита с 17 ЦУР, Дорожной картой ООН по цифровому сотрудничеству, серией мероприятий "На пути в Аддис-Абебу" и современными тенденциями в сфере технологий.
7	Региональные молодежные группы "Поколения подключений"
В соответствии с Молодежной стратегией МСЭ представителям молодежи из каждого региона было предложено внести вклад в процесс подготовки к ВКРЭ-21 и в работу региональных подготовительных собраний (РПС). Было создано шесть региональных молодежных групп "Поколение подключений", которые представили свои идеи на различных РПС в рамках сопутствующих мероприятий и на пленарных заседаниях.
В качестве вклада в работу соответствующего РПС членам каждой региональной молодежной группы было поручено разработать документ, содержащий их мнение о приоритетах, актуальных для каждого региона, а также о проблемах и возможностях. Члены всех региональных молодежных групп были отобраны на основе открытого конкурсного процесса и работали в личном качестве.
8	Процесс консультаций с представителями молодежи для целей планирования Глобального молодежного саммита ВКРЭ-21 "Поколение подключений"
Был разработан процесс консультаций с молодежью, который начался с первого РПС для Европы, состоявшегося в январе 2021 года. Членам региональных молодежных групп "Поколение подключений" предлагается провести мозговой штурм и представить БРЭ руководящие указания по вопросам планирования, содержания и формата Молодежного саммита.
В рамках процесса подготовки Молодежного саммита были проведены онлайновые консультации с использованием таких платформ, как веб-сайт "Поколение подключений" и виртуальные сообщества, а также на недавнем Молодежном форуме ЭКОСОС, который состоялся 6–8 апреля 2021 года. С молодежью также проводились регулярные консультации при разработке и развитии веб-сайта "Поколения подключений" и других молодежных инициатив МСЭ.
9	Совет мыслителей "Поколения подключений"
Совет мыслителей "Поколения подключений" был сформирован для предложения стратегических руководящих указаний высокого уровня для работы МСЭ, связанной с молодежью в рамках реализации МСЭ Молодежной стратегии и мер содействия значимому вовлечению молодежи. Работа этого совета будет чрезвычайно важна в процессе организации Глобального молодежного саммита ВКРЭ-21 "Поколение подключений" и для реализации Молодежной стратегии МСЭ. В состав совета мыслителей "Поколения подключений" входят один представитель МСЭ, 8 молодых лидеров и 8 назначенных лиц высокого уровня, которые работают вместе над достижением стратегических целей совета. Первое собрание совета мыслителей "Поколения подключений" состоялось 14 апреля 2021 года.
10	МСЭ в качестве нового сопредседателя Межучрежденческой сети ООН по вопросам развития молодежи
С марта 2021 года МСЭ является новым сопредседателем Межучрежденческой сети ООН по вопросам развития молодежи (IANYD), наделенным мандатом на один год. IANYD – это сеть с участием учреждений ООН, представленных на уровне штаб-квартир, работа которых имеет отношение к молодежи. Цель сети заключается в повышении эффективности работы ООН в области развития молодежи путем укрепления сотрудничества и обмена мнениями между всеми соответствующими структурами ООН, при одновременном учете и использовании преимуществ их сильных сторон и уникальных подходов и мандатов. Основные задачи МСЭ в качестве сопредседателя IAYND заключаются в осуществлении конкретных видов деятельности, связанных со значимым вовлечением молодежи, на систематической, стратегической и скоординированной основе; сосредоточении внимания на сокращении цифрового разрыва, с которым сталкивается молодежь; повышении качества жизни молодежи во всем мире и содействии обеспечению участия молодежи в работе МСЭ и системы ООН.
11	Участие в Молодежном форуме ЭКОСОС в апреле 2021 года
6 апреля 2021 года в рамках Молодежного форума ЭКОСОС МСЭ провел сопутствующее мероприятие под названием "Поколение подключений: молодежь формирует цифровую повестку дня", которое было организовано совместно с основной группой ООН "Дети и молодежь". Мероприятие прошло при поддержке Молодежной платформы научно-политического взаимодействия (SPI), Молодежного отделения Межучрежденческой сети ООН по вопросам развития молодежи (IANYD ООН) и Нидерландов, реализующих стратегию "Молодежь в сердце". Также 7 апреля 2021 года МСЭ выступил в качестве одного из ведущих тематической сессии "Мир и инклюзивность – ЦУР 10 и ЦУР 16", организованной УНП ООН, Глобальным молодежным активом, МСЭ, ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ и канцелярией Посланника Генерального секретаря ООН по делам молодежи.
12	Новое виртуальное сообщество "Поколения подключений"
В феврале 2021 года МСЭ провел презентацию новых виртуальных сообществ "Поколения подключений" на платформах Facebook и LinkedIn. Вступить в них приглашаются представители молодежи из различных региональных групп "Поколения подключений", а также других инициатив и мероприятий. Еженедельно публикуется информация о различных мероприятиях в рамках инициативы "Поколение подключений", а также о других проектах, таких как инициатива Кофи Аннана "Проводники перемен".
13	Мероприятия серии "На пути в Аддис-Абебу" – охват цифровыми услугами и молодежная проблематика
В рамках серии "На пути в Аддис-Абебу" МСЭ организовал мероприятие Connect2Include: Include2Connect, которое состоялось 18 марта 2021 года и было посвящено вопросу охвата цифровыми услугами; мероприятие прошло при активном участии молодежи. Еще одно мероприятие серии "На пути в Аддис-Абебу", специально посвященное молодежи, будет организовано 12 августа в Международный день молодежи. Каждое из оставшихся мероприятий в рамках серии "На пути в Аддис-Абебу" также в значительной степени связано с молодежной проблематикой, которая является одним из важнейших элементов серии.
14	Мобилизация ресурсов и формирование партнерств для проведения Молодежного саммита в рамках Молодежной стратегии МСЭ 
Чрезвычайно важное значение для рациональной и конструктивной реализации молодежной стратегии играет вопрос установления партнерских связей. БРЭ намерено сотрудничать с членами МСЭ и соответствующими организациями, сетями и заинтересованными донорами (банками развития, фондами, структурами частного сектора), для которых поддержка развития и расширения прав и возможностей молодежи является стратегическим направлением. 
Были разработаны три различных варианта партнерства, чтобы привлечь партнеров к участию в работе Молодежного саммита и его поддержке, к примеру: организация интерактивных семинаров-практикумов/сессий/кратких курсов подготовки; спонсорство молодежных делегаций, мероприятий в целом, а также конкретных мероприятий (т. е. обедов, зон, призов); проведение выставок, для которых будет отведена зона в пространстве партнеров для демонстрации своей деятельности и взаимодействия с участниками.
15	Сотрудничество с канцелярией Посланника Генерального секретаря ООН по делам молодежи
МСЭ прилагает активные усилия для тесного сотрудничества с канцелярией Посланника Генерального секретаря ООН по делам молодежи и обеспечения согласованности реализуемой Молодежной стратегии МСЭ с концепцией и целями Молодежной стратегии ООН "Молодежь-2030 – работа с молодежью и в интересах молодежи".
Посланник по делам молодежи г-жа Джайатма Викраманаяке согласилась войти в состав совета мыслителей инициативы "Поколение подключений" и подтвердила поддержку празднования Дня "Девушки в ИКТ" в 2021 году и продолжение участия в организации серии интервью "Беседы с женщинами из технологического сектора" в 2021 году.
МСЭ принимает активное участие в деятельности рабочей группе канцелярии Посланника по делам молодежи по таким вопросам, как подготовка первого отчета о результатах работы инициативы "Молодежь-2030" и совместного скользящего плана работы инициативы на 2021–2022 годы.
16	Проведение молодежного конкурса I-CoDI 
В 2020 году МСЭ организовал молодежный конкурс I-CoDI при участии членов Молодежной целевой группы МСЭ и представителей молодежи, не входящих в систему МСЭ. Победившее решение было интегрировано в конкурс видеопрезентаций "Поколение подключений: как подключить тех, кто еще не подключен, для целей сокращения цифрового разрыва", который будет объявлен в мае 2021 года.
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