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	Resumen:
[bookmark: lt_pId021][bookmark: lt_pId023]La Estrategia para la Juventud de la UIT se presentó a los Miembros de la UIT en la reunión del 2 al 5 de junio del Grupo Asesor de Desarrollo de las Telecomunicaciones (GADT), cuando se procedió también a su aprobación. La Estrategia para la Juventud de la UIT tiene como objetivo mejorar y tener una repercusión real en la vida de los jóvenes de todo el mundo, y garantizar una participación significativa de los jóvenes en la UIT como partes interesadas clave en la implementación de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible. Concebida para adecuarse a la finalidad prevista, su propósito es reducir la brecha digital entre los jóvenes. Los tres pilares de la Estrategia para la Juventud son empoderar, implicar y participar.
[bookmark: lt_pId026]En este documento se ofrece información actualizada sobre la aplicación de la Estrategia para la Juventud de la UIT hasta la fecha.
Acción solicitada:
Se invita al GADT a tomar nota del presente documento.
Referencias:
[bookmark: lt_pId030]–	Documento TDAG-20/3/INF/2-E: Proyecto de nota conceptual para la Cumbre Mundial de la Juventud "Generation Connect" de la CMDT-21
[bookmark: lt_pId032]–	Documento TDAG-20/16-S: Proyecto de Estrategia para la Juventud
–	Resolución 198 (Rev. Dubái, 2018) y Resolución 169 (Rev. Dubái, 2018) de la Conferencia de Plenipotenciarios; Resolución 37 (Rev. Buenos Aires, 2017); Resolución 67 (Rev. Buenos Aires, 2017); Resolución 76 (Rev. Buenos Aires, 2017) de la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones; Objetivo 4 del UIT-D en materia de sociedad digital inclusiva; Cuestión 7/1 de la Comisión de Estudio 1 del UIT-D
–	https://www.itu.int/generationconnect/wp-content/uploads/2020/11/ITU_Youth_Strategy.pdf




Antecedentes
La Estrategia para la Juventud de la UIT tiene como objetivo mejorar y tener una repercusión real en la vida de los jóvenes de todo el mundo y garantizar la participación significativa de los jóvenes en la UIT como partes interesadas clave en la implementación de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible. Además, pretende adecuarse a la finalidad prevista y reducir la brecha digital entre los jóvenes. La Estrategia para la Juventud de la UIT ha de estar plenamente armonizada con la visión y los objetivos de la Estrategia para la Juventud de las Naciones Unidas, "Juventud 2030 – trabajando con y para los jóvenes". La UIT tiene el mandato explícito de contribuir a la inclusión y el empoderamiento de los jóvenes en la sociedad digital, tal y como se señala en las referencias supra.
[bookmark: lt_pId048]Los objetivos de la Estrategia para la Juventud de la UIT son integrar la colaboración y la participación de los jóvenes en la labor de la UIT en favor de la consecución de los objetivos generales de la Unión; alentar a los jóvenes a participar en los programas, eventos y actividades de la UIT, así como a contribuir a los procesos de toma de decisiones; promover políticas de TIC relacionadas con la juventud en los Estados Miembros de la UIT para garantizar la inclusión y el empoderamiento de los jóvenes, en particular en los países en desarrollo; entablar un diálogo y celebrar consultas con los jóvenes de forma periódica y adoptar medidas concretas; e integrar una perspectiva centrada en la juventud en la aplicación del plan estratégico de la UIT. A tal efecto, las actividades e iniciativas propuestas en el marco de la Estrategia para la Juventud se articulan en torno a tres ámbitos de acción:
EMPODERAMIENTO: favorecer el empoderamiento de la juventud creando una comunidad de jóvenes líderes.
COLABORACIÓN: reunir a los jóvenes para que colaboren con la UIT y sus miembros.
PARTICIPACIÓN: fomentar el diálogo y la participación de los jóvenes en las actividades y en los procesos de toma de decisiones de la UIT.
[bookmark: lt_pId061]Hasta el momento, se han puesto en marcha las iniciativas siguientes relacionadas con la Estrategia para la Juventud de la UIT.
1	Iniciativa Generation Connect
[bookmark: lt_pId065][bookmark: lt_pId066]Generation Connect se lanzó en noviembre de 2020 como iniciativa general de la Estrategia para la Juventud de la UIT con miras a la celebración de la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones (CMDT-21) y la Cumbre Mundial de la Juventud "Generation Connect" de la CMDT-21. Se presentó el sitio web de Generation Connect: https://www.itu.int/generationconnect/.
[bookmark: lt_pId067]2	Creación de capacidad y participación significativa de los jóvenes
[bookmark: lt_pId068][bookmark: lt_pId069]En octubre y noviembre de 2020, 174 funcionarios de la UIT (entre ellos, miembros del equipo directivo superior y del Grupo especial sobre la juventud de la UIT y personal profesional y administrativo de la Sede de la UIT y de todas sus oficinas en las regiones) participaron en una formación para personal de las Naciones Unidas sobre participación significativa de los jóvenes.
[bookmark: lt_pId070][bookmark: lt_pId071][bookmark: lt_pId072]Tras la formación, en diciembre de 2020 se impartieron dos talleres "Pitch for Youth". Los equipos formularon ideas concretas sobre iniciativas de participación de los jóvenes que podrían aplicarse en el marco de la Estrategia para la Juventud de la UIT y las propusieron ante un jurado. Se identificaron iniciativas prometedoras, como el podcast para jóvenes de la UIT, el Iconathon sobre residuos electrónicos, la iniciativa Youth 4 ICT Emergency Preparedness y la iniciativa Youth for Cyber, que se han incorporado a diferentes prioridades temáticas del plan de trabajo de la BDT para 2021.
3	Grupo de Tareas Especiales para la juventud
[bookmark: lt_pId076][bookmark: lt_pId077]La UIT ha designado 37 coordinadores de jóvenes de la BDT, la TSB, la BR y la Secretaría General en la Sede de la UIT, así como en las oficinas regionales y zonales de la Unión, que se encargarán de coordinar e integrar eficazmente las iniciativas de la UIT relacionadas con la ejecución de la Estrategia para la Juventud. El Grupo de Tareas Especiales se ha dividido en tres grupos de trabajo de acuerdo con los pilares de la Estrategia para la Juventud de la UIT: empoderamiento, colaboración y participación. Los grupos de trabajo se han reunido periódicamente desde octubre de 2020.
[bookmark: lt_pId078]4	Pilar del empoderamiento
[bookmark: lt_pId079][bookmark: lt_pId080][bookmark: lt_pId081]El grupo de trabajo sobre empoderamiento ha colaborado con IEEE Entrepreneurship y, en marzo de 2021, puso en marcha un concurso de presentaciones de vídeo sobre soluciones originales innovadoras con gran capacidad de contribución al logro de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). También ha elaborado un documento de directrices de presentación y un formulario en línea, con información detallada sobre el proceso y los datos necesarios para dar a conocer las oportunidades existentes a través de las páginas de grupos de Facebook y LinkedIn de Generation Connect. Además, el grupo de trabajo ha iniciado un ejercicio de correlación a fin de encontrar los programas y las iniciativas que resultarían adecuados y tienen interés en compartir sus oportunidades a través de las páginas de grupos de Facebook y LinkedIn.
[bookmark: lt_pId082]5	Pilar de la colaboración
[bookmark: lt_pId083][bookmark: lt_pId084][bookmark: lt_pId085][bookmark: lt_pId087][bookmark: lt_pId088][bookmark: lt_pId090][bookmark: lt_pId091]El grupo de trabajo sobre colaboración ha lanzado una iniciativa piloto para implicar a los estudiantes en la labor de la UIT a través del programa de investigación con universidades. Esta iniciativa ayudará a sensibilizar a los jóvenes sobre la labor y la marca de la UIT; a crear una relación a largo plazo con las universidades y proporcionar valor adicional a las Instituciones Académicas miembros; a preparar a una generación joven de expertos que conocen las últimas tendencias de las TIC, las políticas, las cuestiones reglamentarias y las esferas principales de trabajo de la UIT; a enseñar a jóvenes expertos a preparar documentos de interés y presentar contribuciones para las reuniones de la UIT; y a incrementar la participación de los jóvenes en las reuniones y actividades de la Unión. Por ahora, se ha facilitado la información a todas las Instituciones Académicas miembros y a otras universidades interesadas. Varias universidades se han mostrado interesadas y se han dado los primeros pasos hacia la colaboración. Además, se ha proporcionado a las Comisiones de Estudio del UIT-D información actualizada sobre los progresos realizados, dado que se espera poder compartir e integrar las conclusiones a lo largo del año. Está previsto presentar las conclusiones de la investigación de los estudiantes durante la Cumbre Mundial de la Juventud "Generation Connect" de la CMDT-21, en noviembre de 2021.
[bookmark: lt_pId092][bookmark: lt_pId093]Por último, con la ayuda del Departamento de Gestión de Recursos Humanos (HRDM), el grupo de trabajo sobre colaboración ha preparado una propuesta para mejorar el programa de prácticas de la UIT y establecer un programa de jóvenes profesionales en la Unión, de acuerdo con la Estrategia para la Juventud de la UIT. La propuesta, que incluye un proyecto de programa de jóvenes profesionales, crea más puestos P1/P2, reduce o elimina la separación de seis meses del servicio de los pasantes, contempla opciones de prórroga de las prácticas y crea un programa de tutoría para pasantes.
[bookmark: lt_pId094]6	Pilar de la participación
[bookmark: lt_pId095]El grupo de trabajo sobre participación, que se reúne semanalmente desde octubre de 2020, se ha centrado en los preparativos de la Cumbre Mundial de la Juventud "Generation Connect" de la CMDT-21. La Cumbre de la Juventud tendrá lugar los días 6 y 7 de noviembre de 2021, antes de la CMDT-21, en la sede de la Unión Africana, en Addis Abeba (Etiopía). La Cumbre se centrará en la participación eficaz de los jóvenes, las consultas, la colaboración, el empoderamiento, la implicación y los llamamientos a la acción con objeto de tener en cuenta la opinión de los jóvenes en los debates, las reuniones y las actividades de la CMDT-21.
[bookmark: lt_pId098][bookmark: lt_pId100][bookmark: lt_pId101][bookmark: lt_pId102]En los debates que ha celebrado hasta la fecha, el grupo de trabajo sobre participación ha determinado que se implantará un formato híbrido de reunión (tanto virtual como físico). La Cumbre de la Juventud incluirá diferentes actividades, como mesas redondas organizadas y moderadas por jóvenes, diálogos entre jóvenes y funcionarios electos y miembros de la UIT, debates intergeneracionales con participantes en la CMDT, testimonios digitales, sesiones de entrenamiento, hackathones, talleres, desafíos, formaciones, viajes locales para visitar centros tecnológicos de Etiopía y sesiones fishbowl con un mentor. Se crearían centros virtuales regionales para participar en la Cumbre. En cuanto a la vertiente virtual de la Cumbre, se están estudiando varias plataformas en línea, como Swapcard.
[bookmark: lt_pId103][bookmark: lt_pId104][bookmark: lt_pId107]En lo que respecta al contenido, se ha valorado la posibilidad de alinear el tema de la Cumbre de la Juventud con el tema de la CMDT-21: "Generation Connect: Conectar a quienes carecen de conexión para lograr el desarrollo sostenible". También se ha estudiado la opción de vincular con el contenido de las prioridades temáticas de la BDT y seleccionar los temas principales de debate en función de las consultas con jóvenes. Además, es importante adaptar el contenido de la Cumbre de la Juventud a los 17 ODS, la Hoja de Ruta para la Cooperación Digital de las Naciones Unidas, la serie Camino a Addis y las tendencias tecnológicas vigentes.
[bookmark: lt_pId108]7	Grupos regionales de jóvenes de Generation Connect
[bookmark: lt_pId110]En línea con la Estrategia para la Juventud de la UIT, se ha pedido a la juventud de las diferentes regiones que contribuya al proceso preparatorio de la CMDT-21 y a las reuniones preparatorias regionales (RPR). Se han creado y presentado en las diversas RPR seis grupos regionales de jóvenes de Generation Connect, mediante actos paralelos y sesiones plenarias.
Los miembros de cada grupo regional de jóvenes han sido encargados de elaborar un documento en el que exponen sus opiniones sobre las prioridades de relevancia para cada región, y también sobre los desafíos y las oportunidades, que se han compartido como contribución de la RPR respectiva. Los miembros de cada grupo han sido seleccionados mediante un proceso competitivo y han trabajado a título personal como particulares.
8	Proceso de consulta con los jóvenes para diseñar la Cumbre Mundial de la Juventud "Generation Connect" de la CMDT-21 y otras iniciativas
[bookmark: lt_pId114]Se ha creado un proceso de consulta con jóvenes, que se puso en marcha por primera vez en Europa durante la primera RPR, en enero de 2021. Se pide a los miembros de los grupos regionales de jóvenes de Generation Connect que aporten ideas y orienten a la BDT en el diseño, contenido y formato de la Cumbre de la Juventud.
[bookmark: lt_pId116][bookmark: lt_pId117]En el marco del proceso preparatorio de la Cumbre de la Juventud, se han realizado consultas en línea a través de diferentes plataformas, como el sitio web de Generation Connect, y comunidades virtuales, así como el reciente Foro de la Juventud del Consejo Económico y Social (ECOSOC), que se celebró del 6 al 8 de abril de 2021. Además, se ha consultado periódicamente con los jóvenes para diseñar y desarrollar el sitio web de Generation Connect y otras iniciativas de la UIT para la juventud.
9	Junta de Visionarios de Generation Connect
[bookmark: lt_pId119][bookmark: lt_pId120][bookmark: lt_pId121][bookmark: lt_pId122]La Junta de Visionarios de Generation Connect se estableció con el objetivo de ofrecer orientación estratégica de alto nivel para la labor de la UIT relacionada con la juventud durante la puesta en marcha de la Estrategia para la Juventud de la Unión y de impulsar la participación significativa de los jóvenes. El trabajo de esta Junta será fundamental para la organización de la Cumbre Mundial de la Juventud "Generation Connect" de la CMDT-21 y la ejecución de la Estrategia para la Juventud de la UIT. La Junta de Visionarios de Generation Connect está formada por un representante de la UIT, ocho jóvenes líderes y ocho titulares de alto nivel, que trabajarán juntos en pos de los objetivos estratégicos de la Junta. La primera reunión se celebró el 14 de abril de 2021.
[bookmark: lt_pId123]10	La UIT como nuevo copresidente de la Red Interinstitucional de las Naciones Unidas para el Desarrollo de la Juventud
[bookmark: lt_pId124]Desde marzo de 2021, la UIT es el nuevo copresidente de la Red Interinstitucional de las Naciones Unidas para el Desarrollo de la Juventud (IANYD), con un mandato de un año. La IANYD es una red formada por entidades de las Naciones Unidas, representadas en el nivel de la sede y cuyos trabajos revisten importancia para los jóvenes. El objetivo de la IANYD es aumentar la eficacia de la labor de las Naciones Unidas relativa al desarrollo de la juventud mediante una mayor colaboración e intercambio entre las entidades competentes de las Naciones Unidas, respetando y aprovechando al mismo tiempo las ventajas de sus puntos fuertes individuales y sus enfoques y mandatos únicos. Los objetivos principales de la UIT como copresidente de la Red son ejecutar medidas claras relacionadas con la participación significativa de los jóvenes de manera estratégica, coordinada y sistemática; centrarse en reducir la brecha digital entre los jóvenes, mejorar sus condiciones de vida a escala mundial y asegurar su participación en la UIT y en el sistema de las Naciones Unidas.
[bookmark: lt_pId130][bookmark: _Hlk70600624]11	Participación en el Foro de la Juventud del ECOSOC en abril de 2021
[bookmark: lt_pId131][bookmark: lt_pId132][bookmark: lt_pId133][bookmark: lt_pId134][bookmark: lt_pId135]El 6 de abril de 2021, la UIT celebró un acto paralelo durante el Foro de la Juventud del ECOSOC titulado "Generation Connect: Young People Shaping the Digital Agenda", coorganizado con el Grupo Principal de la Infancia y la Juventud de las Naciones Unidas y apoyado por la plataforma de interfaz ciencia-política para jóvenes, la IANYD, el Grupo de la Juventud y los Países Bajos con su estrategia Youth at Heart. Además, el 7 de abril de 2021 la UIT comoderó la sesión temática sobre paz e inclusión (ODS 10 y 16) organizada por la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (UNODC), el Grupo Mundial de Jóvenes, la UIT, la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF) y la Oficina del Enviado del Secretario General para la Juventud.
[bookmark: lt_pId136]12	Nueva comunidad virtual de Generation Connect
[bookmark: lt_pId137][bookmark: lt_pId138][bookmark: lt_pId139]En febrero de 2021, la UIT puso en marcha las nuevas comunidades virtuales de Generation Connect en Facebook y LinkedIn. Se invita a unirse a los jóvenes de los diferentes grupos regionales de Generation Connect y a otras iniciativas y eventos. La información sobre las diferentes actividades de la iniciativa Generation Connect y sobre otras iniciativas de interés, como la iniciativa Changemakers de Kofi Annan, se publica semanalmente.
13	Serie Camino a Addis –Inclusión digital y actos para jóvenes
[bookmark: lt_pId141][bookmark: lt_pId142][bookmark: lt_pId143][bookmark: lt_pId144][bookmark: lt_pId145]Como parte de la serie Camino a Addis, la UIT organizó el evento Connect2Include: Include2Connect sobre inclusión digital, que se celebró el 18 de marzo de 2021 con una gran participación juvenil. El 12 de agosto, con motivo del Día Internacional de la Juventud, se organizará otro evento Camino a Addis, que se ocupará específicamente de la juventud. Todos los actos restantes de la serie Camino a Addis también incluyen un componente importante relacionado con la juventud, ya que es un motor decisivo del Camino a Addis.
[bookmark: lt_pId146]14	Iniciativas de movilización de recursos y asociación para la ejecución de la Estrategia para la Juventud de la UIT y la Cumbre de la Juventud
Las asociaciones son cruciales para la aplicación sostenible y efectiva de la Estrategia para la Juventud de la UIT y la organización de la Cumbre de la Juventud. La UIT está trabajando con sus Miembros y con organizaciones, redes y donantes interesados pertinentes (bancos de desarrollo, fundaciones, entidades del sector privado, etc.), cuyas estrategias se centran en la promoción del desarrollo y el empoderamiento de la juventud.
[bookmark: lt_pId149]Se han preparado tres opciones de asociación diferentes para conseguir que los asociados apoyen la Estrategia y participen en ella, por ejemplo, como organizador de talleres/sesiones/formaciones cortas interactivas o patrocinador de delegaciones de jóvenes, del evento completo o de actividades concretas (esto es, almuerzos, zonas, premios; expositores, que contarán con una zona dedicada en el espacio para asociados donde mostrar su trabajo e interactuar con los participantes).
[bookmark: lt_pId153]15	Colaboración con la Oficina del Enviado para la Juventud de las Naciones Unidas
La UIT se ha esforzado mucho por trabajar en colaboración con la Oficina del Enviado para la Juventud de las Naciones Unidas y garantizar que la ejecución de la Estrategia para la Juventud de la Unión está plenamente armonizada con la visión y los objetivos de la Estrategia para la Juventud de las Naciones Unidas, "Juventud 2030 – trabajando con y para los jóvenes".
[bookmark: lt_pId156]La Enviada para la Juventud de las Naciones Unidas, la Sra. Jayathma Wickramanayake, aceptó formar parte de la Junta de Visionarios de Generation Connect, confirmó su apoyo a la celebración de 2021 de las Niñas en las TIC y ratificó que continuaría coorganizando en 2021 la serie de entrevistas con mujeres de Talking Tech.
[bookmark: lt_pId157]La UIT ha participado activamente en el grupo de trabajo de la Oficina del Enviado para la Juventud de las Naciones Unidas, por ejemplo, en relación con el primer informe de valoración de Juventud 2030 y con el plan de trabajo progresivo para 2021-2022 de Juventud 2030.
[bookmark: lt_pId158]16	Ejecución del CIdID para la Juventud
[bookmark: lt_pId159][bookmark: lt_pId160][bookmark: lt_pId161]En 2020, la UIT organizó el desafío CIdID para la Juventud, con miembros del Grupo de Tareas Especiales para la juventud de la UIT y jóvenes ajenos a la Unión. La solución ganadora ya se ha adaptado para participar en el desafío de presentaciones de vídeo de Generation Connect "How can we connect the unconnected to close the digital divide?" (Cómo conectar a quienes carecen de conexión para reducir la brecha digital), que se presentará en mayo de 2021.
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