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	Résumé:
On trouvera dans le présent document un rapport d'activité du Groupe de coordination intersectorielle sur les questions d'intérêt mutuel (ISCG), qui met en avant les conclusions de la dernière réunion du Groupe, qui s'est tenue de manière virtuelle le 1er septembre 2021.
Suite à donner:
Le GCDT est invité à prendre note du présent document et à fournir les orientations qu'il jugera nécessaires.
Référence:
Résolution 191 (Rév. Dubaï, 2018) de la Conférence de plénipotentiaires




1	Introduction
Le Groupe de coordination intersectorielle sur les questions d'intérêt mutuel (ISCG), qui est composé de représentants du Groupe consultatif des radiocommunications (GCR), du Groupe consultatif de la normalisation des télécommunications (GCNT) et du Groupe consultatif pour le développement des télécommunications (GCDT), mène des travaux en vue d'identifier les sujets communs aux trois Secteurs et au Secrétariat général, ainsi que les mécanismes visant à renforcer la coopération et la collaboration dans tous les Secteurs sur les questions d'intérêt mutuel, de manière à éviter tout chevauchement d'activité et à optimiser l'utilisation des ressources de l'Union, conformément à la Résolution 191 (Rév. Dubaï, 2018) de la Conférence de plénipotentiaires.
Le Groupe ISCG examine les activités en cours et les nouvelles activités, ainsi que leur répartition entre l'UIT-R, l'UIT-T et l'UIT-D, pour approbation par les États Membres de l'UIT, conformément aux procédures d'approbation des Questions nouvelles et révisées. Il examine également les rapports soumis par les trois Directeurs et le Groupe spécial de coordination intersectorielle (ISC‑TF) en ce qui concerne les solutions permettant d'améliorer la coopération au niveau du secrétariat, afin de veiller à ce que la coordination soit la plus étroite possible.
Depuis son dernier rapport présenté au GCDT, le Groupe ISCG s'est réuni une fois, soit le 1er septembre 2021.
Durant la dernière réunion du Groupe ISCG, le secrétariat du Groupe a présenté le rapport sur la mise en œuvre de la Résolution 191 (Rév. Dubaï, 2018) de la PP, qui contient les principales informations actualisées suivantes:
–	Un rapport du Groupe spécial ISC-TF, subdivisé en thèmes, est désormais disponible sur la page web consacrée à la coordination intersectorielle des activités et est accessible à tout membre de l'UIT titulaire d'un compte TIES.
–	Un nouveau Groupe de coordination des conférences a été créé, au sein du Secrétariat de l'UIT, afin d'améliorer la coopération, la coordination et l'harmonisation dans le cadre des travaux préparatoires en vue des principales conférences prévues en 2022.
–	L'équipe des services informatiques a fait savoir que la plate-forme Zoom a été intégrée au système d'inscription, d'authentification et de contrôle d'accès (CRM) de l'UIT, permettant un accès généralisé au moyen d'un compte utilisateur de l'UIT. En conséquence, l'UIT a commencé à utiliser la plate-forme Zoom pour la consultation virtuelle des Conseillers, la réunion du Groupe ISCG ainsi que les réunions des Groupes consultatifs. Le BDT a également fait savoir que toutes ses manifestations se tiendraient désormais sur la plate-forme Zoom, tandis que le TSB a indiqué procéder à la normalisation de tous ses travaux afin d'utiliser au maximum deux plates-formes différentes (Zoom et MyMeetings – L'UIT-T continuera d'utiliser la plate-forme MyMeetings en ce qu'elle permet de tenir plusieurs manifestations en parallèle sans qu'il ne soit nécessaire de disposer de plusieurs licences).
–	Le coordonnateur du Groupe spécial ISC-TF pour les questions liées à l'intelligence artificielle a présenté un rapport sur les activités qui font actuellement l'objet d'une coordination, dans lequel figure également le mandat du sous-groupe relevant du Groupe spécial ISC-TF (voir le Document ISCG/21-2/3-1).


Les membres du Groupe ISCG ont réitéré leur demande de pouvoir accéder à la page web consacrée au Groupe sur les sites web des trois Groupes consultatifs, d'une façon harmonisée, étant donné que la présentation des trois sites web est différente. Ils ont également demandé d'harmoniser le processus relatif à la soumission des contributions, qui diffère d'un Secteur à un autre.
Des propositions ont été formulées concernant l'utilisation de la traduction automatique pour les documents.
Dans le rapport, les membres ont en outre été invités à évaluer, dans le cadre des travaux préparatoires en vue de la PP-22, si les documents relatifs aux travaux du Groupe ISCG devaient être examinés et/ou mis à jour.
Le Président du Groupe ISCG a suggéré que les Groupes consultatifs et les groupes régionaux dirigent les travaux préparatoires en vue de la PP-22.
Le GCDT est invité à formuler des commentaires et à proposer une voie à suivre concernant les thèmes abordés.
2	Renforcer la coopération et les activités communes sur les questions d'intérêt mutuel
Le secrétariat du Groupe a présenté le Document ISCG/21-2/04-1, qui contient les tableaux de mise en correspondance actualisés compte tenu des informations transmises par les trois Secteurs jusqu'au 16 juillet 2021.
Tous les tableaux de mise en correspondance, y compris la mise en correspondance des Résolutions dans le cadre des travaux préparatoires en vue de la Conférence de plénipotentiaires, ont été mis à jour après la réunion, et sont disponibles sur la page web du Groupe ISCG.
[bookmark: _GoBack]Les membres du Groupe ISCG sont convenus que les travaux actuels de mise en correspondance au niveau intersectoriel seraient effectués par le secrétariat du Groupe, avec le concours des Conseillers du BDT, du BR et du TSB, compte tenu des résultats provenant de toutes les commissions d'études et de tous les Groupes de travail et Groupes du Rapporteur.
Le GCDT est invité à transmettre cette information aux Commissions d'études de l'UIT-D afin qu'elles soumettent des informations actualisées au secrétariat du Groupe ISCG (iscg@itu.int). 
Dans le cadre de l'étude du thème consacré aux changements climatiques (https://www.itu.int/climate), le secrétariat de l'UIT a présenté un document d'information qui contient les derniers progrès accomplis au niveau interne afin de faire de l'UIT une organisation plus soucieuse de l'écologie (voir le Document ISCG/21-2/INF-1).
En outre, le coordonnateur pour la question de l'accessibilité a présenté un exposé sur les travaux qui font l'objet d'une coordination au sein du Groupe spécial ISC-TF (voir le Document ISCG/21‑2/04-2).
Afin de renforcer la mise en œuvre de la stratégie en matière d'accessibilité à l'échelle de l'UIT, il sera nécessaire d'établir une ligne budgétaire pour l'accessibilité (100 000 CHF/an). Dans la mesure où aucune décision n'a été prise à la consultation virtuelle des Conseillers de 2021, et où cette question ne sera pas soumise à la réunion du Groupe de travail du Conseil sur les ressources financières et les ressources humaines (GTC-FHR) en septembre 2021, une demande doit être préparée en vue de la session de 2022 du Conseil.
Le coordonnateur a également invité les membres à réalimenter le Fonds UIT pour l'accessibilité.
Le Groupe ISCG est convenu d'appuyer la demande en faveur d'une ligne budgétaire pour l'accessibilité et d'envoyer une note de liaison à l'équipe de direction chargée de l'étude de la Question 7/1 de l'UIT-D assortie de l'exposé qui a été présenté, pour information.
3	Futurs thèmes possibles
Il est proposé que le Groupe ISCG examine les thèmes suivants:
–	Incidences du partage de ressources dans le cadre des activités intersectorielles.
–	Harmonisation des modalités d'accès et de partage des documents sur les activités intersectorielles à l'échelle des trois Secteurs, au moyen d'un compte TIES, indépendamment de la catégorie de membre ou de l'affiliation. Le secrétariat du Groupe ISCG élaborera des lignes directrices à l'intention de tous les Conseillers afin qu'ils puissent se référer correctement aux documents sur les activités intersectorielles.
–	Le représentant du GCR s'est exprimé quant à une proposition formulée à la dernière réunion du GCR sur la façon d'harmoniser les lignes directrices afin d'indiquer les principales réalisations/les principaux produits des Secteurs de l'UIT-R et de l'UIT-T qui seront transmis à l'UIT-D à l'appui de leurs activités, sur les thèmes présentant un intérêt particulier pour les pays en développement.
Le Président du Groupe ISCG souhaite également indiquer que, lors de la dernière réunion du GCDT, il a été proposé que la question de la conformité et de l'interopérabilité soit examinée par le Groupe ISCG en tant que thème d'étude.
Il souhaite en outre inviter tous les membres du GCDT à soumettre des contributions sur les questions qu'ils souhaitent examiner.
4	Conclusion
Le GCDT est invité à examiner le présent document et à soumettre des commentaires et des propositions au Groupe ISCG concernant les thèmes qui ont été présentés et toute autre activité qui pourrait être menée conjointement par tous les Secteurs ou par deux Secteurs, ainsi que des mécanismes propres à renforcer la coopération.
La prochaine réunion du Groupe ISCG se tiendra à la fin de janvier ou au début de février 2022. Le secrétariat se chargera de la coordination et fournira des informations en temps voulu. Des informations détaillées seront publiées sur le portail des manifestations de l'UIT.
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