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	Резюме
В настоящем документе представлен отчет о ходе работы Межсекторальной координационной группы (МСКГ) по вопросам, представляющим взаимный интерес, и отмечены выводы по итогам последнего собрания, проведенного в виртуальном формате 1 сентября 2021 года.
Необходимые действия
КГРЭ предлагается принять настоящий документ к сведению и по мере необходимости предоставить руководящие указания.
Справочные материалы
Резолюция 191 (Пересм. Дубай, 2018 г.)




[bookmark: lt_pId024]1	Введение 
Межсекторальная координационная группа (МСКГ) по вопросам, представляющим взаимный интерес, в состав которой входят представители Консультативной группы по радиосвязи (КГР), Консультативной группы по стандартизации электросвязи (КГСЭ) и Консультативной группы по развитию электросвязи (КГРЭ), определяет темы, являющиеся общими для всех трех Секторов и Генерального секретариата, а также механизмы для укрепления сотрудничества и взаимодействия между всеми Секторами по вопросам, представляющим взаимный интерес, с тем чтобы не допускать дублирования усилий и оптимизировать использование ресурсов Союза в соответствии с положениями Резолюции 191 (Пересм. Дубай, 2018 г.). 
МСКГ рассматривает текущие и новые виды деятельности и их распределение между МСЭ-R, МСЭ-T и МСЭ-D для утверждения Государствами − Членами МСЭ в соответствии с процедурами утверждения новых и пересмотренных Вопросов. Она также рассматривает отчеты трех Директоров и Целевой группы по межсекторальной координации (ЦГ-МСК) о вариантах улучшения сотрудничества на уровне секретариатов для обеспечения наиболее тесной координации. 
Со времени представления последнего отчета КГРЭ МСКГ провела одно собрание 1 сентября 2021 года.
Во время последнего собрания Секретариат МСКГ представил отчет о выполнении Резолюции 191 (Пересм. Дубай, 2018 г.) ПК, основные обновления которого перечислены ниже:
−	отчет ЦГ-МСК по темам теперь размещен на веб-странице по межсекторальной координации деятельности, доступ к которой для членов МСЭ предоставляется через учетную запись TIES;
−	в рамках Секретариата МСЭ создана новая Координационная группа по вопросам конференций (КГК) с целью улучшения сотрудничества, координации и согласования усилий при подготовке основных конференций, запланированных на 2022 год;
−	группа по информационным системам сообщила, что платформа Zoom теперь интегрирована в систему регистрации, проверки подлинности и контроля доступа (CRM) МСЭ, обеспечивая доступ с помощью пользовательских учетных записей МСЭ по всему миру. Соответственно, МСЭ приступил к использованию платформы Zoom при проведении виртуальных консультаций Советников, собраний МСКГ, а также собраний консультативных групп. БРЭ также сообщило, что все его мероприятия перенесены в Zoom; а БСЭ отметило, что вся его работа будет стандартизирована с учетом использования одной или максимум двух разных платформ (Zoom и MyMeetings – МСЭ-T продолжит пользоваться MyMeetings ввиду того, что ряд мероприятий проводится параллельно, а данная платформа не требует в таком случае множественных лицензий);
−	Координатор ЦГ-МСК по ИИ представил отчет о координируемой деятельности и круге ведения подгрупп в рамках ЦГ-МСК (см. ISCG/21-2/3-1).
Члены МСКГ по-прежнему просят обеспечить согласованный доступ к веб-странице МСКГ с веб-сайтов трех консультативных групп ввиду разной структуры трех данных веб-сайтов. Кроме того, поступила просьба о согласовании процесса представления вкладов, который является разным в трех Секторах.
Также были представлены предложения по использованию автоматического перевода документов.
Помимо этого, в отчете членам предложено рассмотреть (в рамках подготовки к ПК-22) вопрос о том, следует ли пересматривать и/или обновлять документы, касающиеся работы МСКГ.
Председатель МСКГ предложил консультативным группам и региональным группам возглавить подготовку к ПК-22.
КГРЭ предложено направлять комментарии и наметить направления дальнейшей работы по данным темам.
2	Укрепление сотрудничества и взаимодействия по вопросам, представляющим взаимный интерес
Секретариат представил Документ ISCG/21-2/04-1 с обновленными таблицами сопоставления, дополненными данными, полученными от трех Секторов до 16 июля 2021 года. 
Все таблицы сопоставления, включая сопоставление резолюций в рамках подготовки к Полномочной конференции, были обновлены по завершении собрания и размещены на веб-странице МСКГ.
МСКГ приняла решение о том, что фактическое сопоставление между Секторами будет проводить Секретариат МСКГ с помощью Советников БРЭ, БР и БСЭ на основе результатов работы каждой из исследовательских комиссий, рабочих групп или групп Докладчиков.
КГРЭ предлагается представить данную информацию вниманию исследовательских комиссий МСЭ-D с тем, чтобы последние направили обновленные данные Секретариату МСКГ (iscg@itu.int).
В рамках темы "Изменение климата" (https://www.itu.int/climate) Секретариат МСЭ представил информационный документ с последними данными о внутренней работе МСЭ, направленной на его преобразование в более экологичную организацию (см. ISCG/21-2/INF-1).
Кроме того, координатор по теме "Доступность" представил информацию о координируемой работе в рамках ЦГ-МСК (см. ISCG/21-2/04-2). 
С целью разработки программы внедрения стратегии доступности в масштабах всего МСЭ потребуется отдельная бюджетная линия (100 тыс. швейцарских франков в год). Ввиду отсутствия решения C21/VCC и учитывая, что этот вопрос не будет представлен РГС-ФЛР в сентябре 2021 года, необходимо подготовить запрос для сессии Совета 2022 года.
Координатор также предложил членам пополнить Фонд по обеспечению доступности ИКТ.
МСКГ приняла решение поддержать запрос о выделении бюджетной линии для вопросов доступности и направить заявление о взаимодействии в МСЭ-D по Вопросу 7/1 с соответствующей информацией для справки.
3	Возможные будущие темы
В число тем, предлагаемых к рассмотрению МСКГ, входят:
−	значение совместного использования ресурсов для межсекторальной деятельности;
[bookmark: _Hlk82105325]−	согласование способа доступа к документам по межсекторальной деятельности и обмена ими среди трех Секторов через учетную запись TIES независимо от категории и/или принадлежности членов. Секретариат МСКГ разработает руководящие принципы для всех Советников с целью обеспечения правильных ссылок на документы по межсекторальной деятельности;
−	представитель КГР прокомментировал предложение, внесенное на последнем собрании КГР в отношении того, как согласовать руководящие принципы, отразив в них основные достижения/разработки Секторов МСЭ-R и МСЭ-T, которые МСЭ-D следует принять во внимание с целью поддержки их деятельности, а также темы, которые представляют особый интерес для развивающихся стран.
Председатель МСКГ также отметил, что во время последнего собрания КГРЭ было предложено включить соответствие и функциональную совместимость как отдельную темы для рассмотрения МСКГ.
Председатель МСКГ призвал всех членов КГРЭ направлять вклады по любым темам, которые они хотели бы рассмотреть.
4	Выводы
КГРЭ предлагается обсудить настоящий документ и направить МСКГ комментарии и предложения по представленным темам, а также по любым другим аспектам взаимодействия между всеми Секторами и/или в двухстороннем порядке и по механизмам для укрепления сотрудничества. 
Следующее собрание МСКГ состоится в конце января или начале февраля 2022 года. Секретарь будет координировать данный вопрос и проинформирует о решении. Подробная информация будет размещена на портале мероприятий МСЭ.
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