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	الأصل: بالإنكليزية

	مديرة مكتب تنمية الاتصالات

	الأعمال التحضيرية لقمة الشباب العالمية لمبادرة توصيل الجيل 



	ملخص:
ستتيح استراتيجية الشباب للاتحاد فرصاً للشباب للمشاركة في اجتماعات الاتحاد والتعبير عن آرائهم والتواصل مع أعضاء الاتحاد والمساهمة في أعماله. وتتضمن الاستراتيجية خطة لتنظيم "قمة الشباب العالمية لمبادرة توصيل الجيل" بالتعاقب مع المؤتمر. وستركز القمة على بناء مشاركة قوية للشباب في التحضير للمؤتمر، وإيصال آراء الشباب إلى مناقشات المؤتمر وجلساته وأنشطته. والأعمال التحضيرية لقمة الشباب جارية ويقوم بتنسيقها فريق المهام المعني بالشباب التابع للاتحاد وفريق التصميم المشترك بشأن قمة الشباب لتوصيل الجيل.
الإجراء المطلوب:
يُرجى من الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (TDAG) الإحاطة علماً بهذه الوثيقة.
المراجع:
–	الوثيقة TDAG-20/3/INF/2: مشروع مذكرة مفاهيمية حول قمة الشباب العالمية لمبادرة توصيل الجيل المنظمة في إطار المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021
–	الوثيقة TDAG-20/16: مشروع استراتيجية الشباب
–	الوثيقة TDAG-21/18: الأعمال التحضيرية لقمة الشباب العالمية لمبادرة توصيل الجيل المنظمة في إطار المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021
–	القرار 198 (المراجَع في دبي، 2018) لمؤتمر المندوبين المفوضين؛ القرار 37 (المراجَع في بوينس آيرس، 2017)؛ القرار 67 (المراجَع في بوينس آيرس، 2017)؛ القرار 76 (المراجَع في بوينس آيرس، 2017) للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات)؛ الهدف 4 لقطاع تنمية الاتصالات بشأن المجتمع الرقمي الشامل؛ المسألة 7/1 للجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات
–	https://www.itu.int/generationconnect/wp-content/uploads/2020/11/ITU_Youth_Strategy.pdf




1	خلفية
أبرزت أزمة جائحة فيروس كورونا (COVID-19) العالمية الدور الأساسي الذي تؤديه الحلول الرقمية لضمان استمرارية الخدمات العامة الرئيسية. وتأثر الشباب بوجه خاص من هذه الأزمة، لا سيما في مجال التعليم الحضوري. وأثبتت هذه التجربة أن التكنولوجيات الرقمية يجب أن تكون في صميم جهودنا الرامية إلى تحقيق أهداف التنمية المستدامة (SDG) السبعة عشر بحلول عام 2030.
واعترافاً بهذا السياق، أدرجت استراتيجية الشباب للاتحاد في أنشطتها تنظيم "قمة شباب عالمية لمبادرة توصيل الجيل" قبل المؤتمر. وستركز القمة على بناء مشاركة قوية للشباب في التحضير للمؤتمر، وإيصال آرائهم ووجهات نظرهم وإبداعاتهم إلى مناقشات المؤتمر وجلساته وأنشطته.
2	المشاركون – عدم تخلف أي أحد عن الركب
سيكون المشاركون في "قمة الشباب العالمية لمبادرة توصيل الجيل" من الشباب الوافدين من جميع أنحاء العالم، ولكن من البلدان النامية بوجه خاص. وستحشد القمة ممثلين شباب للدول الأعضاء في الاتحاد، إلى جانب ممثلين للمنظمات التي يقودها الشباب، والقطاع الخاص والهيئات الأكاديمية، الذين سيشاركون في حدث مصمم في شكل منصة يشارك فيها أصحاب مصلحة متعددون.
وستركز القمة بشكل خاص على ضمان التنوع والشمول، ولتحقيق هذه الغاية، سيشجع المنظمون مشاركة الشابات والأشخاص ذوي الإعاقة وممثلي مجتمعات الشعوب الأصلية. وستشمل القمة أيضاً آراء الشباب غير الموصولين وغير الممكنين حالياً من خلال التكنولوجيا. وستُصمَّم القمة بحيث تضمن الإدماج الكامل لكل مشارك في الاجتماعات والمناقشات والأحداث والأنشطة.
3	أهداف "قمة الشباب العالمية لمبادرة توصيل الجيل"
سيكون للقمة الأهداف التالية:
–	تحقيق الإشراك الهادف للشباب والتشاور والتعاون معهم وتمكينهم ومشاركتهم ودعوتهم إلى العمل بهدف إيصال آرائهم إلى مناقشات المؤتمر WTDC وجلساته وأنشطته؛
–	إجراء مناقشات جادة ومفتوحة وصريحة حيث يمكن للشباب أن يتناقشوا ويتبادلوا أطراف الحديث حول الجوانب الجيدة للتكنولوجيا والجوانب التي تثير قلقهم. وباتباع هذا النهج، والإشراك الكامل للشباب في القمة، من تصميمها إلى مضمونها فنسقها، سيحظى الاتحاد بخارطة طريق مفيدة حقاً بشأن الشباب في المستقبل؛
–	تشجيع مشاركة الشابات والشبان ذوي الإعاقة والشباب من الشعوب الأصلية. وستشمل القمة أيضاً آراء الشباب غير الموصولين وغير الممكنين حالياً من خلال التكنولوجيا؛
–	القيام، من خلال تنظيم القمة، بتنفيذ استراتيجية الشباب للاتحاد التي اعتمدها أعضاء الاتحاد خلال اجتماع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات في عام 2020 (TDAG-20)؛
–	الاتساق مع رؤية وأهداف استراتيجية الأمم المتحدة للشباب: الشباب في 2030 - العمل مع الشباب ومن أجله.
وبتنظيم القمة، يُتوقع تحقيق النتائج التالية:
–	إعلان "قمة الشباب العالمية لمبادرة توصيل الجيل"، الذي سيقدَّم إلى المؤتمر؛
–	عملية تحضيرية للمؤتمر WTDC ولقمة الشباب؛ 
–	الإشراك الهادف للشباب على الصعيدين الإقليمي والعالمي قبل قمة الشباب والمؤتمر WTDC وأثناءهما؛
–	المتابعة بعد قمة الشباب والمؤتمر WTDC، مع التنفيذ الجاري لاستراتيجية الشباب للاتحاد.
4	نسَق قمة الشباب ومضمونها وتصميمها
ستنظَّم قمة الشباب تحت موضوع المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات: "توصيل الجيل: توصيل غير الموصولين لتحقيق التنمية المستدامة". وسيستمر تطوير هذا الموضوع الرئيسي ليشمل مواضيع فرعية تتعلق بالأولويات المواضيعية لمكتب تنمية الاتصالات، ومجالات الاهتمام المنبثقة عن المشاركة في مشاورات الشباب، وكذلك أهداف التنمية المستدامة السبعة عشر، وخارطة طريق الأمم المتحدة بشأن التعاون الرقمي.
نظراً إلى تأجيل المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات إلى عام 2022، ستُعقد قمة الشباب لمبادرة توصيل الجيل يومَي 4 و5 يونيو، قبل المؤتمر مباشرةً. وستُعقد قمة الشباب بنسق مختلط، مع مشاركة حضورية في أديس أبابا، فضلاً عن مشاركة افتراضية للشباب. والهدف من ذلك المشاركة الفعلية لما لا يقل عن 400 شاب تتراوح أعمارهم بين 18 و24 عاماً، يُحدد شابان على الأقل لكل بلد، بما في ذلك التوازن بين الجنسين والشباب ذوي الاحتياجات المحددة.
وتم تشكيل فريق تصميم مشترك بشأن قمة الشباب في يوليو 2021، يضم أكثر من 40 عضواً ويتألف من مبعوثين إقليميين شباب لمبادرة توصيل الجيل، وأعضاء مجلس إدارة أصحاب الرؤى لمبادرة توصيل الجيل، وجهات الاتصال الإقليمية التابعة للاتحاد، وأعضاء فريق المهام المعني بالشباب التابع للاتحاد، والفائزين بمسابقة عروض الفيديو. 
وعُقدت ثلاث ورش عمل بشأن التصميم المشترك في أغسطس وسبتمبر 2021 في محاولة للمشاركة في وضع مشروع مخطط للقمة. وفي ورشة العمل الأولى، تبادل المشاركون الأفكار وناقشوا الأفكار المتعلقة بمضمون قمة الشباب وهيكلها و"شكلها ومظهرها" بينما ركّز المشاركون في ورشة العمل الثانية على اختيار المشاركين في القمة وكيفية تعزيزها. وركزت ورشة العمل الثالثة على صقل الأفكار التي نوقشت في ورشتي العمل السابقتين. وأعد فريق التصميم المشترك لقمة الشباب أول مشروع لنسق القمة ومضمونها وتصميمها.
وقد تشمل القمة أنشطة من قبيل: جلسات نقاش يقودها وينظمها الشباب، حوار بين الشباب وموظفي الاتحاد المنتخبين وأعضاء الاتحاد، مناقشات بين الأجيال مع المشاركين في المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات، إفادات رقمية، دورات تدريبية مكثفة، هاكاثونات، ورش عمل، مسابقات، تدريبات، جلسات مفتوحة مع موجِّهين.
وسيتم إنشاء مراكز افتراضية إقليمية لتيسير مشاركة الشباب غير القادرين على الحضور فعلياً لكي ينضموا إلى القمة بشكل افتراضي. وستسمح المراكز الافتراضية للشباب في نفس المنطقة بالالتقاء للتواصل مع قادة آخرين من الشباب من جميع أنحاء العالم وتعزيز فرص التواصل والتبادل. وسيتاح أيضاً خيار البث المباشر لأولئك الذين يرغبون في المشاركة افتراضياً في القمة.
وفيما يتعلق بالجانب الافتراضي للقمة، يعكف حالياً على استعراض منصات إلكترونية مختلفة، مع مراعاة أهمية ضمان أن تكون الحلول التي سيتم اختيارها متوفرة ومتاحة لجميع المشاركين المستهدفين.
5	استراتيجية المشاركة
سيعتمد نجاح القمة على وضع استراتيجية مشاركة قوية ترتكز على دعامة المشاركة، والأنشطة المختلفة ومجموعات المشاركة:
فريق المهام المعني بالشباب التابع للاتحاد
لدى الاتحاد حالياً 40 مسؤول اتصال من الشباب من مكتب تنمية الاتصالات ومكتب تقييس الاتصالات ومكتب الاتصالات الراديوية والأمانة العامة في مقر الاتحاد، وكذلك في المكاتب الإقليمية ومكاتب المناطق للاتحاد، لتنسيق الجهود المرتبطة بتنفيذ استراتيجية الشباب وتعميمها بشكل فعّال. وقُسِّم فريق المهام إلى ثلاثة أفرقة عمل، استناداً إلى دعامات استراتيجية الشباب: التمكين والتواصل والمشاركة.
مجموعات الشباب الإقليمية لمبادرة توصيل الشباب
تماشياً مع استراتيجية الشباب، دُعي الشباب من كل منطقة إلى المساهمة في العملية التحضيرية للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام، والاجتماعات الإقليمية التحضيرية (RPM). وأنشئت ست مجموعات شباب إقليمية لمبادرة توصيل الجيل وتم تقديمها في الاجتماعات الإقليمية التحضيرية المختلفة التي عُقدت ما بين يناير وأبريل 2021، من خلال الأحداث الجانبية والجلسات العامة.
وأعد المبعوثون الشباب من كل مجموعة شباب إقليمية، وثائق نتائج تقدم آراءهم بشأن الأولويات الإقليمية ذات الصلة بكل منطقة، وكذلك التحديات والفرص، تم تقاسمها مع أعضاء الاتحاد. وستكون الوثائق بمثابة مدخلات لصياغة إعلان قمة الشباب لتوصيل الجيل.
هناك سبعة مواضيع شاملة في إطار الأولويات المواضيعية للاتحاد تم التأكيد عليها في جميع وثائق النواتج الإقليمية: مشاركة الشباب، والابتكار وريادة الأعمال والتوظيف من أجل الشباب؛ والتعليم والتدريب للشباب؛ وبناء القدرات؛ وصون الشباب وحمايتهم عبر الإنترنت؛ والشمول والنفاذ لجميع الشباب؛ والبيئة والتنمية المستدامة؛ والخدمات الرقمية للمواطنين والمجتمع. 
لجنة أصحاب الرؤى لمبادرة توصيل الجيل
تم تشكيل لجنة أصحاب الرؤى لمبادرة توصيل الجيل في يناير 2021 لكي تقدم إلى الاتحاد إرشادات استراتيجية بشأن عمله المتعلق بالشباب عند تنفيذ استراتيجية الشباب للاتحاد والدعوة إلى الإشراك الهادف للشباب. وكان عمل اللجنة حتى الآن مفيداً في تنظيم قمة الشباب العالمية لمبادرة توصيل الجيل. وتتألف اللجنة من ممثلين للاتحاد وثمانية قادة من الشباب وثمانية معيَّنين رفيعي المستوى، يعملون معاً من أجل تحقيق الأهداف الاستراتيجية للجنة.
وعُقد الاجتماع الأول للجنة في 14 أبريل 2021، وعُقد الاجتماع الثاني في 8 سبتمبر 2021. وفي كلا الاجتماعين، تبادل أعضاء اللجنة وجهات نظرهم وأفكارهم بشأن تنظيم قمة الشباب.
استراتيجية الاتصالات الخاصة بقمة الشباب
ستُدعم خطة المشاركة في القمة من خلال استراتيجية الاتصالات الخاصة بقمة الشباب قائم على الأهداف التالية: بناء الزخم ونشر الوعي بين مختلف مجموعات الشباب ومنظمات الشباب من أجل تنفيذ قمة الشباب، زيادة الاطلاع على العمل الواسع الذي يضطلع به الاتحاد فيما يتعلق بالشباب ومبادراته، استخدام لجنة أصحاب الرؤى لمبادرة توصيل الجيل ومجموعات الشباب الإقليمية والمجتمع الافتراضي لمبادرة توصيل الجيل لزيادة مشاركة الشباب قبل القمة وأثناءها وبعدها.
وستقسَّم استراتيجية الاتصالات إلى ثلاث مراحل: مرحلة ما قبل الترويج؛ ومرحلة الترويج أثناء قمة الشباب والمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات؛ ومرحلة ما بعد الترويج.
مشاركة الشركاء
تكتسي الشراكات أهمية بالغة في تنفيذ استراتيجية الشباب وتنظيم قمة الشباب على نحو مستدام وهادف. ويعتزم مكتب تنمية الاتصالات العمل مع أعضاء الاتحاد والمنظمات والشبكات ذات الصلة والجهات المانحة المعنية (مصارف التنمية والمؤسسات وكيانات القطاع الخاص) التي تركز استراتيجياً على دعم تنمية الشباب وتمكينهم.
ستتاح خيارات مختلفة بشأن الشراكات لدعم قمة الشباب بمساهمات عينية و/أو مالية، مثل تغطية تكاليف مشاركة الشباب للسفر إلى إثيوبيا، ورعاية القمة وأنشطة محددة، فضلاً عن تنظيم ورش عمل/جلسات/دورات تدريبية تفاعلية.
أنشأت لجنة أصحاب الرؤى لمبادرة توصيل الجيل "فريق العمل المعني بالشراكات". ويكرس هذا الفريق جهوده لاجتذاب وتعزيز الشراكات مع المنظمات، والمساهمة بشكل مباشر في تنفيذ مبادرة توصيل الجيل وتنظيم قمة الشباب.
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