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	6 أكتوبر 2021

	
	الأصل: بالإنكليزية

	مديرة مكتب تنمية الاتصالات

	الأعمال التحضيرية للمائدة المستديرة بشأن التنمية الرقمية الشراكة من أجل التوصيل (Partner2Connect) في المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات 



	ملخص:
إن المائدة المستديرة بشأن التنمية الرقمية للشراكة من أجل التوصيل (Partner2Connect) ستتيح لأعضاء قطاع تنمية الاتصالات وأصحاب المصلحة الآخرين، الفرصة للدخول في مناقشات رفيعة المستوى حول التحديات والفرص المقترنة بالتنمية الرقمية وتقديم تعهدات ملموسة وتشكيل شراكات جديدة. وستساعد الالتزامات التي يتعهدون بها في تعزيز التوصيلية المفيدة والتحول الرقمي في المجتمعات التي يصعب توصيلها، بما في ذلك أقل البلدان نمواً (LDC) والبلدان النامية غير الساحلية (LLDC) والدول الجزرية الصغيرة النامية (SIDS). وسيعمل المشاركون في إطار عملية تشاركية ديْنامية، سيتولى تنسيقها التحالف الرقمي للشراكة من أجل التوصيل الذي أطلق في سبتمبر 2021.
الإجراء المطلوب:
يُدعى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (TDAG) إلى الإحاطة علماً بهذه الوثيقة.
المراجع:
TDAG-20/3/5 وTDAG-20/3/7




1	خلفية ونظرة عامة
إلحاقاً بالمحادثات التي جرت في مرحلة مبكرة خلال حوارات الويب للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات المتعلقة بموضوع رفع كفاءة المؤتمرات العالمية لتنمية الاتصالات (WTDC) وزيادة درجة تأثير أعمال مكتب تنمية الاتصالات (BDT)، أنشأ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (TDAG)، في اجتماعيه اللذين عُقدا في الفترة من 2 إلى 5 وفي 16 يونيو 2020، فريقَ عمل يُعنى بالأعمال التحضيرية للمؤتمر WTDC (TDAG-WG-Prep)، عَمِل في صيف وخريف عام 2020 من أجل تقديم استنتاجاته ومقترحاته إلى اجتماع الفريق الاستشاري، الذي عُقد في 23 نوفمبر 2020 (الوثيقة TDAG-20/3/5). وتضمّنت المقترحات الموافَق عليها الأساس الذي ستستند إليه المائدة المستديرة بشأن التنمية الرقمية للشراكة من أجل التوصيل (P2C) التي ستُعقد في الفترة 9-7 يونيو 2022 خلال المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات.
وستُنسق الأعمال التحضيرية للمائدة المستديرة P2C. من خلال التحالف الرقمي للشراكة من أجل التوصيل الذي أطلق في سبتمبر 2021. وستركز أعمال التحالف على أربعة مجالات تركيز هي: توصيل الناس في كل مكان؛ وتمكين المجتمعات؛ وبناء الأنظمة الإيكولوجية الرقمية؛ وتحفيز الاستثمارات.
وتماشياً مع خارطة طريق التي وضعها الأمين العام للأمم المتحدة بشأن التعاون الرقمي، تلقى التحالف الرقمي الدعم من مكتب مبعوث الأمين العام المعني بالتكنولوجيا.
السمات الرئيسية للمائدة المستديرة بشأن التنمية الرقمية للشراكة من أجل التوصيل: 
–	ستتضمن المائدة المستديرة الجزء الرفيع المستوى والبيانات السياساتية الرفيعة المستوى والمناقشات المواضيعية بشأن المواضيع الإنمائية؛
–	ينبغي ألا تُستقطع مدة المائدة المستديرة من أعمال الجلسات العامة للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات ولجانه والأفرقة المنبثقة عن هذه اللجان؛
–	ينبغي أن تعكس مجالات التركيز العمل المضطلع به في إطار الأولويات المواضيعية لقطاع تنمية الاتصالات؛
–	ينبغي أن يشمل المشاركون: المشاركين في المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات وأصحاب المصلحة الآخرين بما في ذلك القطاع الخاص، والمجتمع المدني، ومنظمات الشباب، والهيئات الأكاديمية، والمنظمات الدولية، والمؤسسات المالية الدولية وممثلي المجتمعات المحلية المهمّشة؛
–	يُقترح أن يُدعى المشاركون رفيعو المستوى من الدول الأعضاء وأعضاء القطاع والمشاركون في المائدة المستديرة إلى الإدلاء ببيانات وإعلان تعهدات بشأن الموضوع المختار (المواضيع المختارة).
وخلال العملية التحضيرية الإقليمية للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات، توافَقَ الأعضاء باستمرار على تحديد أهمية توفير توصيلية موثوقة وقادرة على الصمود، وتمكين المجتمعات المحلية، والتحول الرقمي.
وفي هذا السياق، ستتيح المائدة المستديرة بشأن التنمية الرقمية للشراكة من أجل التوصيل في المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات الفرصة لمناقشة التحديات والفرص الرئيسية المتاحة في مجال التنمية الرقمية لتعزيز التوصيلية المفيدة والتحول الرقمي.
وتُنظَّم المائدة المستديرة P2C اعترافاً بالشراكات كعوامل تمكينية حاسمة في تنفيذ أولويات قطاع تنمية الاتصالات وتحقيق أهداف التنمية المستدامة (SDG). فمدى ضخامة الموارد اللازمة يقتضي إنشاء شراكات عالمية ونماذج جديدة للتعاون مع أصحاب المصلحة كافة.
2	إدارة التحالف P2C
سيعيّن الاتحاد، بالتشاور مع مكتب مبعوث الأمين العام للأمم المتحدة المعني بالتكنولوجي، ما يصل إلى 5 "قادة لمجالات التركيز" لكل مجال من مجالات التركيز الرئيسية. وسيمثل "قادة مجالات التركيز" الحكومات والقطاع الخاص والمنظمات الدولية والمجتمع المدني وتوصيل الأجيال، وهم ملتزمون بسد الفجوة الرقمية وبتقديم تعهدات قوية في المائدة المستديرة P2C التي ستُعقد في المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات، وهم على استعداد للدعوة نيابة عن التحالف، والمشاركة في المائدة المستديرة P2C على أعلى مستويات منظماتهم. وستُدعى أيضاً منظمات من نفس مجموعات أصحاب المصلحة إلى الانضمام إلى كل مجال من مجالات التركيز بوصفها "أعضاء مجالات التركيز" من خلال تقديم تعبير عن الاهتمام يؤكد استعدادها لأداء دور فعّال في دعم الأعمال التحضيرية للمائدة المستديرة P2C. وسيجتمع "قادة مجالات التركيز" و"أعضاء مجالات التركيز" بصورة منتظمة للتحضير للمائدة المستديرة P2C، وصياغة تعهدات مشتركة قوية، واقتراح إجراءات تحويلية لسد الفجوة الرقمية.
وسيدعو الاتحاد جميع المؤسسات - بما في ذلك الحكومات والقطاع الخاص والكيانات الخيرية والمجتمع المدني ومنظمات الشباب والهيئات الأكاديمية والمنظمات الدولية والمؤسسات المالية الدولية - إلى الالتزام بإجراءات ملموسة يمكن أن تساعد في سد الفجوة الرقمية. وستُسجل هذه الالتزامات من خلال موقع إلكتروني مخصص، وسيتم تقاسم تجميع الالتزامات في المائدة المستديرة P2C. ويُرحب بأربعة أنواع من الالتزامات: التزامات مالية وعلى مستوى البرامج والسياسة العامة والتوعية. وسيطبق الاتحاد مبدأ الاحتياط الواجب على الالتزامات قبل نشرها. وينبغي أن يشير أي التزام بوضوح إلى ما إذا كانت أقل البلدان نمواً، والبلدان النامية غير الساحلية والدول الجزرية الصغيرة النامية ستستفيد من هذا الالتزام وإلى أي مدى. وينبغي أن تدعم الالتزامات بوضوح واحداً أو أكثر من مجالات تركيز التحالف، وأن تكون واقعية وقابلة للقياس وأن تُطور أو تُنفذ من الناحية المثالية بالاشتراك مع مؤسسات أخرى.
3	المائدة المستديرة بشأن التنمية الرقمية للشراكة من أجل التوصيل
ستكون المائدة المستديرة بشأن التنمية الرقمية للشراكة من أجل التوصيل في المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات بمثابة لحظة مهمة للتحالف P2C.
ويُدعى المشاركون رفيعو المستوى من التحالف إلى الإدلاء ببيانات السياسة العامة والالتزامات التحولية خلال الحدث.
تهدف المائدة المستديرة بشأن التنمية الرقمية للشراكة من أجل التوصيل (P2C) إلى تحقيق الغايات التالية:
–	ضمان تعهُّد المشاركين فيه بالتزامات جديّة لإحراز تقدم في ضمان النفاذ إلى التكنولوجيات الرقمية وزيادة استخدامها، بهدف تغيير حياة الناس ولا سيما في أقل البلدان نمواً (LDC) والبلدان النامية غير الساحلية (LLDC) والدول الجزرية الصغيرة النامية (SIDS)؛
–	تعزيز التقدم في تنفيذ أولويات قطاع تنمية الاتصالات؛
–	كسب مشاركة الشركاء الرئيسيين وملكيتهم لرؤوس الأموال، على نطاق واسع.
وفيما يلي النتائج المتوقعة من تنظيم المائدة المستديرة بشأن التنمية الرقمية للشراكة من أجل التوصيل:
–	الالتزامات الكبيرة بسد الفجوة الرقمية، بما في ذلك الالتزامات المالية، والتزامات على مستوى البرامج والسياسة العامة والتوعية؛
–	متابعة تنفيذ نتائج المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات، ويشمل ذلك الإبلاغ دورياً عن تنفيذ الالتزامات التي تعهّد بها أعضاء التحالف والنتائج المحققة.
وقد تشمل المائدة المستديرة أنشطة من قبيل جلسات حلقات نقاش، ومجموعات نقاش صغيرة، والإعلان عن التعهدات في الجلسة العامة، وحفل التوقيع على وثيقة التحالف.
وعملاً بالمبادئ التي وافق عليها الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات، سيقوم مشاركون رفيعو المستوى من الأعضاء إما بالمشاركة في حلقات النقاش ومجموعات النقاش أو برئاستها/إدارتها. وإضافةً إلى ذلك، قد يرغب بعض المشاركين الرفيعي المستوى الآخرين في تسجيل رسائل فيديوية ستُعرض أثناء استراحات احتساء القهوة في قاعات الاجتماعات وعلى الشاشات المتفرقة في أنحاء مكان عقد المؤتمر.
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