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	Резюме
[bookmark: lt_pId024][bookmark: _Hlk69134455]Молодежная стратегия МСЭ была представлена и принята членами МСЭ на собрании КГРЭ, состоявшемся 2–5 июня 2020 года. Ее целью является улучшение условий жизни молодых людей во всем мире и оказание на них реального воздействия, а также предоставление молодежи возможности конструктивного участия в работе МСЭ в качестве одной из основных заинтересованных сторон в деле выполнения Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Стратегия направлена на то, чтобы четко отвечать своему назначению, а также на сокращение цифрового разрыва, с которым сталкивается молодежь. Тремя основными направлениями работы в рамках Молодежной стратегии МСЭ являются расширение прав и возможностей, привлечение и участие.
В настоящем документе, который первоначально был представлен КГРЭ-21, содержится обновленная информация о проделанной работе по реализации Молодежной стратегии МСЭ.
Необходимые действия
КГРЭ предлагается принять настоящий документ к сведению.
Справочные материалы
[bookmark: lt_pId030][bookmark: lt_pId031]–	Документ TDAG-20/3/INF/2: Проект концептуальной записки Глобального молодежного саммита ВКРЭ-21 "Поколение подключений";
[bookmark: lt_pId032]–	Документ TDAG-20/16: Проект молодежной стратегии;
−	Документ TDAG-21/23: Обновленная информация о реализации молодежной стратегии МСЭ;
–	Резолюция 198 (Пересм. Дубай, 2018 г.) и Резолюция 169 (Пересм. Дубай, 2018 г.) Полномочной конференции; Резолюция 37 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.); Резолюция 67 (Пересм. Буэнос‑Айрес, 2017 г.); Резолюция 76 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.) Всемирной конференции по развитию электросвязи; Задача 4 МСЭ-D по формированию открытого для всех цифрового общества; Вопрос 7/1 исследовательской комиссии МСЭ-D;
[bookmark: lt_pId040][bookmark: lt_pId041]–	https://www.itu.int/generationconnect/wp-content/uploads/2020/11/ITU_Youth_Strategy.pdf.




[bookmark: _Hlk68876963]Базовая информация
Молодежная стратегия МСЭ направлена на улучшение условий жизни молодых людей во всем мире и оказание на них реального воздействия, а также обеспечение конструктивного участия молодежи в работе МСЭ в качестве одной из основных заинтересованных сторон в деле выполнения Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Она направлена на то, чтобы четко отвечать своему назначению, а также на сокращение цифрового разрыва, с которым сталкивается молодежь. Молодежную стратегию МСЭ необходимо привести в строгое соответствие с концепцией и задачами молодежной стратегии Организации Объединенных Наций "Молодежь-2030: работа с молодыми людьми и в их интересах". Как отмечено в приведенных выше справочных материалах, МСЭ имеет четко сформулированный мандат, предусматривающий содействие интеграции молодежи в цифровое общество и расширение ее прав и возможностей в нем. 
Цели Молодежной стратегии МСЭ: сделать привлечение молодежи к работе МСЭ и участие в ней одним из основных направлений содействия достижению общих целей Союза; поощрять участие молодежи в программах, мероприятиях и деятельности МСЭ, а также вклад в процессы принятия решений; содействовать проведению молодежной политики в области ИКТ в Государствах – Членах МСЭ в целях обеспечения всеобщего охвата и расширения прав и возможностей молодежи, особенно в развивающихся странах; наладить диалог и проведение консультаций с молодежью на регулярной основе и предпринимать конкретные меры; включить молодежную проблематику в реализацию стратегического плана МСЭ. Для этого предлагаемые молодежной стратегией мероприятия и усилия разбиты на группы по трем описанным ниже направлениям деятельности.
РАСШИРЕНИЕ ПРАВ И ВОЗМОЖНОСТЕЙ: поддержка расширения прав и возможностей молодежи путем создания сообщества молодых лидеров.
ПРИВЛЕЧЕНИЕ: объединение усилий молодых людей для взаимодействия с МСЭ и его Членами.
УЧАСТИЕ: стимулирование молодежи к диалогу и участию в деятельности МСЭ и процессах принятия решений.
К настоящему времени были реализованы представленные ниже мероприятия, связанные с Молодежной стратегией МСЭ.
1	Инициатива "Поколение подключений"
Презентация всеобъемлющей инициативы Молодежной стратегии МСЭ "Поколение подключений" состоялась в ноябре 2020 года в рамках подготовки к Всемирной конференции по развитию электросвязи 2022 года (ВКРЭ) и Глобального молодежного саммита "Поколение подключений". Начал работу веб-сайт инициативы: https://www.itu.int/generationconnect/.
В целях дальнейшей активизации осуществления Молодежной стратегии МСЭ был подготовлен и в настоящее время выполняется план в рамках инициативы "Поколение подключений" на период с июля 2021 года по июль 2022 года. Основные задачи: обеспечение долгосрочной устойчивости региональных молодежных групп; усиление активного участия Совета мыслителей "Поколения подключений"; дальнейший поиск возможностей повышения уровня осведомленности об МСЭ среди молодых людей, а также конструктивного участия в мероприятиях, видах деятельности и инициативах МСЭ; определение новых партнеров и доноров и сотрудничество с ними в реализации Молодежной стратегии; совместной разработки Молодежного саммита "Поколение подключений" с широким представительством молодежи и разработка четкого и веского мандата для молодежи в Плане действий Аддис-Абебы.
2	Создание потенциала в области целенаправленного привлечения молодежи
В период с октября по ноябрь 2020 года для сотрудников МСЭ были проведены первые учебные курсы "Целенаправленное привлечение молодежи", разработанные для сотрудников ООН. Всего в программе приняли участие 174 сотрудника МСЭ, включая высшее руководство, членов Молодежной целевой группы МСЭ, а также сотрудники категории специалистов и административный персонал из штаб-квартиры МСЭ и всех региональных отделений МСЭ.
После этих курсов в декабре 2020 года были проведены два семинара-практикума "Презентации для молодежи". Группы подготавливали и представляли вниманию жюри МСЭ конкретные идеи для инициатив по привлечению молодежи, которые возможно реализовать в рамках Молодежной стратегии МСЭ. Шесть из этих презентаций – подкаст МСЭ "Поколение подключений", Иконатон по электронным отходам, инициативы "Молодежь и использование ИКТ для обеспечения готовности к чрезвычайным ситуациям" и "Молодежь и кибербезопасность", проект по картированию населения мира, не имеющего подключения, а также конкурс видеопрезентаций "Поколение подключений" –в настоящее время реализуются в рамках работы по тематическим приоритетам МСЭ.
В июне 2021 года были проведены вторые учебные курсы "Разрабатывать вместе с молодежью", на которых сотрудники МСЭ ознакомились с концепцией совместной разработки в качестве метода привлечения молодежи как полноправного партнера процесса принятия решений, разработки, реализации и оценки инициатив и мероприятий "Поколение подключений".
3	Молодежная целевая группа МСЭ
Для эффективной координации и приоритизации в рамках всего МСЭ усилий, связанных с реализацией Молодежной стратегии МСЭ, Союз назначил более 40 членов Молодежной целевой группы из БРЭ, БСЭ, БР и Генерального секретариата в штаб-квартире МСЭ, а также региональных и зональных отделений МСЭ. Целевая группа была разделена на три рабочие группы на основании направлений работы в рамках Молодежной стратегии МСЭ: расширение прав и возможностей, привлечение и участие. Собрания рабочих групп проводятся на регулярной основе с октября 2020 года.
4	Направление работы по расширению прав и возможностей
Рабочая группа по вопросу расширения прав и возможностей наладила сотрудничество с программой предпринимательства IEEE и в марте 2021 года организовала конкурс видеопрезентаций G-STIC для оригинальных и инновационных решений, которые обладают значительным потенциалом для достижения Целей в области устойчивого развития (ЦУР). Рабочая группа по вопросу расширения прав и возможностей также подготовила документ с рекомендациями по подаче заявок и онлайновую форму, содержащую подробное описание процесса и представляющую данные, необходимые для обмена информацией о возможностях на страницах инициативы "Поколение подключений" в Facebook и в группе LinkedIn. Помимо этого, рабочая группа провела работу по выявлению подходящих программ/инициатив, которые заинтересованы в том, чтобы поделиться информацией о возможностях на страницах в Facebook и LinkedIn. Рабочая группа представила предложение по программе наставничества МСЭ для молодежи, которую она планирует начать в ближайшие месяцы.
5	Направление работы по привлечению
Рабочая группа по вопросу привлечения выдвинула пилотную инициативу по участию студентов в работе МСЭ через совместную с университетами Программу исследований. Данная инициатива поможет повысить осведомленность молодежи о работе и бренде МСЭ; выстроить долгосрочные отношения с университетами и обеспечить дополнительную ценность для Академических организаций – Членов МСЭ; подготовить новое поколение экспертов, информированных о последних тенденциях в ИКТ, политике, вопросах регулирования и ключевых областях работы МСЭ; обучить молодых экспертов подготовке соответствующих документов/представлению вкладов для собраний МСЭ, а также расширить участие молодежи в работе собраний и мероприятиях МСЭ. 
Информация об этой инициативе была распространена среди всех Академических организаций – Членов МСЭ и других заинтересованных университетов. В настоящее время проводятся исследования в Высшей школе изучения изменения климата и Американском университете по охвату цифровыми технологиями. Кроме того, бизнес-школа ЕС проявила интерес к теме государственно-частных партнерств. Информация о проекте была представлена региональным отделениям, и продолжается работа с Академическими организациями – Членами МСЭ. Также о ходе работы были проинформированы исследовательские комиссии МСЭ-D, поскольку мы надеемся, что результаты исследований могут быть распространены и учтены позднее в этом году. Результаты исследований студентов планируется представить на Глобальном молодежном саммите "Поколение подключений" в июне 2022 года.
Рабочая группа по вопросу привлечения при поддержке HRMD МСЭ провела исследования и разработала предложение по усовершенствование программы стажировок МСЭ и созданию программы для молодых специалистов МСЭ, как указано в Молодежной стратегии Союза. Предложение включает проект программы для молодых специалистов, создание большего количества должностей категорий P1/P2, пересмотра 6-месячного перерыва в работе для стажеров, возможность продления стажировки и создание программы наставничества для стажеров.
Направление работы по участию
Рабочая группа по вопросу участия сосредоточила внимание на участии молодежи в мероприятиях и видах деятельности МСЭ, а также на проведении регулярных консультаций с молодежью по тематическим приоритетам. Молодежь принимала активное участие в качестве докладчиков в рамках различных региональных и глобальных мероприятий и инициатив, таких как КГРЭ-21, ГСР-21, "На пути в Аддис-Абебу", Неделе появляющихся технологий, Молодежный форум ЭКОСОС, Форум ВВУИО, Неделя, посвященная инициативе "Проводники перемен" Фонда Кофи Аннана, фестиваль инноваций организации "Молодые лидеры", Форум Центра обучения и развития знаний ЮНИДО 2021 года и другие.
Рабочая группа по вопросу участия отвечала за первоначальную подготовку Глобального молодежного саммита "Поколение подключений" и проводила регулярные собрания в период с октября 2020 года по июль 2021 года. В связи с переносом ВКРЭ Молодежный саммит будет проведен непосредственно перед ВКРЭ, 4−5 июня 2022 года, в Аддис-Абебе, Эфиопия. Основное внимание Саммит будет удалять целенаправленному привлечению молодежи, консультациям, сотрудничеству, расширению прав и возможностей, участию и призыву к действиям, целью которых является организация участия молодых людей в дискуссиях, сессиях и видах деятельности ВКРЭ.
6	Региональные молодежные группы "Поколения подключений"
В соответствии с Молодежной стратегией МСЭ представителям молодежи из каждого региона было предложено внести вклад в процесс подготовки к ВКРЭ и в работу региональных подготовительных собраний (РПС). Было создано шесть региональных молодежных групп "Поколение подключений", которые представили свои идеи на различных РПС в рамках сопутствующих мероприятий и на пленарных заседаниях. Члены всех региональных молодежных групп были отобраны на основе открытого конкурсного процесса и работали в личном качестве.
В качестве вклада в работу соответствующего РПС члены каждой региональной молодежной группы разработали документ, содержащий их мнения о приоритетах, актуальных для каждого региона, а также о проблемах и возможностях.
Члены региональных молодежных групп активно участвовали в качестве докладчиков в рамках различных региональных и глобальных мероприятий и инициатив, таких как КГРЭ, ГСР-21, "На пути в Аддис-Абебу", Неделе появляющихся технологий, Молодежный форум ЭКОСОС, Форум ВВУИО, Неделя, посвященная инициативе "Проводники перемен" Фонда Кофи Аннана, фестиваль инноваций организации "Молодые лидеры", Форум Центра обучения и развития знаний ЮНИДО 2021 года и другие.
Состав нынешних региональных молодежных групп был пересмотрен и рассматривается вопрос о выпуске нового предложения подавать заявки на участие, для того чтобы увеличить число посланников по делам молодежи в каждом регионе.
7	Процесс консультаций с представителями молодежи для целей разработки Глобального молодежного саммита "Поколение подключений" и других инициатив
В январе 2021 года был начат процесс консультаций с молодыми людьми, в рамках которого осуществляются регулярные консультации с молодежью по вопросам разработки, составления и реализации инициатив МСЭ, посвященных молодежи.
Для составления первого проекта формата, содержания и структуры Молодежного саммита, в июле 2021 года была создана группа по совместной разработки Молодежного саммита "Поколение подключений". Эта группа объединяет в своем составе не только сотрудников МСЭ, но также региональных посланников по делам молодежи инициативы "Поколение подключений", членов Совета мыслителей "Поколения подключений" и победителей конкурса видеопрезентаций "Поколение подключений". В ходе трех виртуальных семинаров-практикумов группа, используя принципы, изложенные в ходе подготовки по совместной разработке, представила первоначальный комплекс идей по аспектам структуры, контента, результатов, оформления, отбора участников, а также коммуникаций Молодежного саммита.
Тема Молодежного саммита "Поколение подключений: подключение тех, кто не подключен, для достижения устойчивого развития" согласуется с темой ВКРЭ. Также было принято решение обеспечить увязку с содержанием тематических приоритетов БРЭ и на основе консультаций с представителями молодежи выбрать главные темы для обсуждения. Помимо этого, важно согласовать содержание Молодежного саммита с 17 Целями в области устойчивого развития, Дорожной картой ООН по цифровому сотрудничеству, серией мероприятий "На пути в Аддис-Абебу" и современными тенденциями в сфере технологий.
8	Совет мыслителей "Поколения подключений"
Совет мыслителей "Поколения подключений" (GCVB) был сформирован в январе 2021 года для определения стратегических руководящих указаний для МСЭ по проводимой работе, связанной с молодежью, в рамках реализации Молодежной стратегии МСЭ и содействия целенаправленному привлечению молодежи. В состав Совета входят представители МСЭ, восемь молодых лидеров и восемь назначаемых лиц высокого уровня, которые работают вместе над достижением стратегических целей Совета. 
Первое заседание Совета состоялось 14 апреля 2021 года, второе заседание было проведено 8 сентября 2021 года. Рекомендации Совета важны для организации Глобального молодежного саммита "Поколение подключений" и реализации Молодежной стратегии МСЭ.
Совет мыслителей "Поколения подключений" учредил Рабочую группу по партнерствам. Эта группа членов GCVB призвана привлекать новых партнеров и развивать партнерские отношения с организациями, для того чтобы вносить непосредственный вклад в реализацию инициативы "Поколение подключений" и организацию Молодежного саммита. 
9	МСЭ в качестве действующего сопредседателя Межучрежденческой сети ООН по вопросам развития молодежи
С марта 2021 года МСЭ является новым сопредседателем Межучрежденческой сети ООН по вопросам развития молодежи (IANYD), наделенным мандатом на один год. IANYD – это сеть с участием 55 учреждений Организации Объединенных Наций, работа которых имеет отношение к молодежи. Цель сети заключается в повышении эффективности работы ООН в области развития молодежи путем укрепления сотрудничества и обмена мнениями между всеми соответствующими структурами ООН, при одновременном учете и использовании преимуществ их сильных сторон и уникальных подходов и мандатов. Основные задачи МСЭ в качестве сопредседателя IAYND заключаются в осуществлении конкретных видов деятельности, связанных с целенаправленным привлечением молодежи, на систематической, стратегической и скоординированной основе; сосредоточении внимания на сокращении цифрового разрыва, с которым сталкивается молодежь; повышении качества жизни молодежи во всем мире и содействии обеспечению участия молодежи в работе МСЭ и системы ООН.
МСЭ выполнял функции сопредседателя на трех очередных собраниях IANYD, на которых была создана новая рабочая группа под председательством ЮНЕСКО по целенаправленному привлечению молодежи, проводились дискуссии с целью выработки руководящих принципов и передового опыта, адаптированных для различных категорий заинтересованных сторон в области развития молодежи и разных условий, и обсуждался ряд предложений по созданию потенциала.
10	Виртуальные сообщества "Поколения подключений"
В феврале 2021 года МСЭ провел презентацию новых виртуальных сообществ "Поколения подключений" на платформах Facebook и LinkedIn. Вступить в них приглашаются представители молодежи из различных региональных групп "Поколения подключений", а также других инициатив и мероприятий. 
На регулярной основе распространялась информация о мероприятиях МСЭ, возможностях молодежи для профессионального роста, а также о различных видах деятельности инициативы "Поколение подключений". На этапе рассмотрения находится третье виртуальное сообщество на платформе Instagram.
11	Мероприятия серии "На пути в Аддис-Абебу" – охват цифровыми услугами и молодежная проблематика
Проводимые МСЭ мероприятия серии "На пути в Аддис-Абебу" включают значительный молодежный компонент, как одно из средств достижения целей мероприятий "На пути в Аддис-Абебу". Молодые лидеры и члены Совета мыслителей "Поколения подключений" принимают участие во всех мероприятиях серии. 
Одно из мероприятий серии "На пути в Аддис-Абебу", проведенное 12 августа 2021 года, было специально посвящено молодежи по случаю Международного дня молодежи. Цель этого мероприятия заключалась в поощрении участия молодых людей как равноправных партнеров наряду с лидерами сегодняшних цифровых изменений, а также в обсуждении важности расширения прав и возможностей молодых людей с помощью навыков и перспектив для продвижения их видения соединенного будущего.
Серия "На пути в Аддис-Абебу": 20 сентября 2021 года на полях 76-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН состоялось собрание "Партнерства для подключения" (Partner2Connect), для того чтобы объявить о создании коалиции "Партнерства для подключения" и представить ключевые моменты первой части серии "На пути в Аддис-Абебу". Это мероприятие было отмечено широким участием молодых людей из числа членов Совета мыслителей "Поколения подключений", посланников по делам молодежи и молодых сотрудников МСЭ.
12	Мобилизация ресурсов и формирование партнерств для проведения Молодежного саммита в рамках Молодежной стратегии МСЭ 
Для устойчивой и конструктивной реализации Молодежной стратегии и организации Молодежного саммита чрезвычайное значение имеют партнерства. БРЭ намерено сотрудничать с членами МСЭ и соответствующими организациями, сетями и заинтересованными донорами (банками развития, фондами, структурами частного сектора), для которых поддержка развития и расширения прав и возможностей молодежи является стратегическим направлением.
Была создана структура партнерства с целью четкого определения типов партнерств, необходимых для реализации Молодежной стратегии МСЭ: агенты по мобилизации ресурсов для оказания финансовой поддержки реализации Стратегии; агенты по мобилизации молодежи для охвата и привлечения молодого населения; сотрудничающие стороны "Поколения подключений" для сотрудничества в рамках совместной разработки, реализации и оценки инициатив "Поколения подключений".
Возможны различные варианты партнерств для оказания Молодежному саммиту поддержки в натуральной форме и/или в форме финансовых взносов, например: покрытие расходов на поездку в Эфиопию для молодых участников, спонсирование мероприятий Саммита и специальных мероприятий, а также организация интерактивных семинаров-практикумов/сессий/учебных курсов.
Совет мыслителей "Поколения подключений" учредил Рабочую группу по партнерствам. Эта группа членов GCVB призвана привлекать новых партнеров и развивать партнерские отношения с организациями, для того чтобы вносить непосредственный вклад в реализацию инициативы "Поколение подключений" и организацию Молодежного саммита.
Ведется работа по информированию и привлечению потенциальных партнеров и доноров в интересах деятельности БРЭ. Возможные источники финансирования включают Государства-Членов, фонды, частный сектор и объединенные фонды ООН. К другим потенциальным партнерам относятся молодежные организации и академические учреждения.
В июне 2021 года МСЭ организовал партнерство с Фондом Кофи Аннана по проекту "Проводники перемен" Фонда с целью тесного сотрудничества в поиске возможных способов оказания реального воздействия на условия жизни молодых людей во всем мире, а также с целью обеспечения конструктивного участия молодежи как ключевой заинтересованной стороны в реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.
Нашими партнерами являются также и другие организации: Основная группа Организации Объединенных Наций "Дети и молодежь", партнерство "Поколение без границ" ЮНИСЕФ, "Глобальная мобилизация молодежи" (альянс большой шестерки молодежных организаций, в состав которого входят 250 миллионов молодых членов) и Всемирный альянс контрольных показателей.
13	Сотрудничество с канцелярией Посланника Генерального секретаря ООН по делам молодежи
МСЭ прилагает активные усилия для тесного сотрудничества с канцелярией Посланника Генерального секретаря ООН по делам молодежи и обеспечения согласованности реализуемой Молодежной стратегии МСЭ с концепцией и целями Молодежной стратегии ООН "Молодежь-2030 – работа с молодежью и в интересах молодежи".
Посланник по делам молодежи г-жа Джайатма Викраманаяке входит в состав Совета мыслителей инициативы "Поколение подключений". В Международный день молодежи 12 августа 2021 года посланник ООН по делам молодежи выступила на мероприятии "Молодежь для подключения" серии "На пути в Аддис-Абебу".
МСЭ принимал участие в деятельности рабочей группы "Молодежь-2030" канцелярии Посланника ООН по делам молодежи по таким вопросам, как подготовка первого отчета о результатах работы инициативы "Молодежь-2030" и совместного скользящего плана работы инициативы "Молодежь-2030" на 2021–2022 годы. В июне 2021 года МСЭ внес вклад в работу Целевой группы по практическому руководству, Целевой группы по укреплению программ стажировок и Информационной панели "Молодежь-2030". Информационная панель "Молодежь-2030" предназначена для визуализации оценок, тенденций во времени, региональных характеристик и других показателей эффективности для ежегодной отчетности "Молодежь-2030" и, таким образом, обнародования информации о прогрессе в реализации инициативы "Молодежь-2030".
МСЭ стал одним из организаторов сессии по цифровым технологиям в рамках фестиваля инноваций организации "Молодые лидеры" (#YouthLead) Посланника ООН по делам молодежи. Эта сессия, которая была проведена 13 августа 2021 года, была отмечена вдохновляющими комментариями основного докладчика, лиц, представлявших решения, а также увлекательной беседой с экспертами, в которой приняли участие члены Совета мыслителей "Поколения подключений" и члены сети "Поколения подключений".
Далее, осуществляется перспективное сотрудничество с Канцелярией в отношении того, каким образом онлайновая деятельность помогает детям быть в большей безопасности и укрепляет защиту детей.
14	Проведение молодежного конкурса I-CoDI
В 2020 году МСЭ организовал молодежный конкурс I-CoDI при участии членов Молодежной целевой группы МСЭ и представителей молодежи, не входящих в систему МСЭ. Победившее решение было интегрировано в конкурс видеопрезентаций "Поколение подключений: как подключить тех, кто еще не подключен, для целей сокращения цифрового разрыва", который был объявлен в июне 2021 года.
В августе 2021 года были отобраны девять победителей. Победившие презентации были посвящены развитию технологий и сетей, кибербезопасности, охвату цифровыми технологиями, изменению климата и охране окружающей среды, а также созданию потенциала. Впоследствии девять победителей присоединились к виртуальным сообществам "Поколения подключений" и группе по совместной разработке Молодежного саммита. Победившие видеопрезентации будут представлены на Глобальном молодежном саммите "Поколения подключений".
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