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[bookmark: lt_pId022]Introduction et faits saillants
Le Groupe consultatif pour le développement des télécommunications (GCDT) a tenu sa 29ème réunion de manière virtuelle, du 8 au 12 novembre 2021, sous la présidence de Mme Roxanne McElvane Webber (États-Unis). La réunion a attiré 313 participants: 144 femmes et 169 hommes, dont 248 délégués représentant 77 États Membres, 42 participants représentant 30 Membres du Secteur de l'UIT-D, 2 participants représentant des établissements universitaires, 4 participants représentant des organisations régionales de télécommunication (RTO) et 14 invités. Les Vice-Présidents du GCDT M. Nicolás Karavaski (Argentine), M. Neil Checo Valera (République dominicaine), M. Al-ansari Almashakbeh (Jordanie), M. Christopher Kemei (Kenya), M. Abdulkarim Oloyede (Nigéria), M. Arseny Plossky (Fédération de Russie) et Mme Blanca Gonzalez (Espagne) étaient présents à la réunion, tout comme les présidents des Commissions d'études de l'UIT-D, Mme Regina Fleur Assoumou Bessou (Côte d'Ivoire), Présidente de la Commission d'études 1, et M. Ahmad Reza Sharafat (République islamique d'Iran), Président de la Commission d'études 2. Les participants à la seconde réunion de 2021 du GCDT ont examiné 44 contributions écrites (y compris des documents temporaires), dont 10 avaient été soumises par les membres.
1	Allocution du Secrétaire général
M. Houlin Zhao, Secrétaire général de l'UIT, a ouvert la 29ème réunion du GCDT et a souligné que connecter les milliards de personnes qui ne sont toujours pas connectées constitue l'un des défis les plus urgents de notre époque, et que les travaux du GCDT – et surtout la Conférence mondiale de développement des télécommunications (CMDT) – visant à élaborer le programme mondial en faveur du développement du numérique sont essentiels. 
M. Zhao a réaffirmé l'engagement de l'UIT en vue d'une CMDT réussie. Il a informé les participants que, compte tenu de l'instauration d'un état d'urgence de six mois par le Gouvernement éthiopien, l'Organisation des Nations Unies (ONU) avait pris une décision limitant fortement les 

déplacements de son personnel en Éthiopie et suspendant ses activités dans le pays jusqu'à nouvel avis. Il a indiqué que les services de sécurité de l'UIT suivaient de près les délibérations du Département de la sûreté et de la sécurité de l'ONU sur cette question. M. Zhao a salué l'excellente collaboration avec le pays hôte pour organiser la conférence et les efforts menés pour remédier à la situation actuelle. Il a indiqué que le Secrétariat était prêt à commencer d'étudier d'autres modalités possibles tout en continuant de collaborer avec l'Éthiopie, de façon à garantir des options viables pour la CMDT. Il a indiqué également que le Secrétariat s'efforcerait de communiquer une position claire et confirmée aux membres au plus tard le 6 décembre 2021.
M. Zhao a indiqué que 2022 serait une année importante pour l'UIT, avec trois grandes conférences: l'Assemblée mondiale de normalisation des télécommunications (AMNT), la CMDT et la Conférence de plénipotentiaires (PP). Il a fait valoir qu'une occasion exceptionnelle se présente de tirer parti de l'attention qui a été portée à la connectivité, d'établir des liens entre les travaux importants de chacune des conférences et de véritablement redynamiser le programme mondial de connectivité.
2	Allocution de la Directrice du Bureau de développement des télécommunications
Mme Doreen Bogdan-Martin, Directrice du Bureau de développement des télécommunications de l'UIT (BDT), a souligné qu'il importe de relever les défis de la fracture numérique, fossé béant mis en évidence par le Secrétaire général de l'ONU dans son Programme commun. Les solutions numériques, a dit l'intervenante, offrent à la génération actuelle une de ses meilleures chances de réduire la grande fracture sociale et de construire un système des Nations Unies 2.0. La communauté internationale s'accorde aujourd'hui largement à reconnaître le rôle du numérique dans le développement à l'échelle mondiale. 
Rappelant aux membres qu'il s'agit de la dernière réunion du GCDT du cycle actuel, Mme Bogdan‑Martin a souligné les grandes étapes et réalisations des travaux du Bureau, en particulier les efforts qui ont été mobilisés pour faire en sorte que le BDT soit en adéquation avec sa mission, en dépit de la pandémie de COVID-19. Elle a rappelé que la CMDT à venir était potentiellement la conférence de développement la plus importante jamais organisée et qu'une coordination efficace, une large collaboration et une participation active de la part des Membres de l'UIT-D et du Secrétariat du BDT seraient nécessaires. 
3	Allocutions d'autres fonctionnaires élus
M. Mario Maniewicz, Directeur du Bureau des radiocommunications (BR), a rappelé aux participants que la pandémie de COVID-19 a montré que la connectivité est essentielle pour que toutes les populations aient accès au monde numérique ; les Bureaux de l'UIT continueront de tirer parti des synergies dans tous les domaines en vue de connecter ceux qui ne le sont pas encore. Le Bureau des radiocommunications et le Bureau de développement ont collaboré pour aider les États Membres de l'UIT dans le domaine de la gestion du spectre au moyen d'initiatives et de projets concrets tels que l'initiative PRIDA, la plate-forme REG4COVID et les tables rondes d'économistes. En tant que responsable au sein du Secrétariat de l'UIT de l'appui au Groupe de travail du Conseil chargé d'élaborer le Plan stratégique et le Plan financier (GTC-SFP) et de l'élaboration du projet de Plan stratégique de l'UIT pour la période 2024-2027, M. Maniewicz attendait avec intérêt de recevoir la contribution de l'UIT-D au nouveau plan stratégique, ainsi que les recommandations des États Membres relatives au projet de plan opérationnel afin d'élaborer un plan global pour l'Union en vue de façonner une organisation plus unie et mieux adaptée aux besoins.
M. Chaesub Lee, Directeur du Bureau de la normalisation des télécommunications (TSB) de l'UIT, a souligné que le Secteur de la normalisation des télécommunications (UIT-T) et l'UIT-D s'alignent sur une mission commune visant à faire en sorte que chacun, partout dans le monde, puisse bénéficier des avantages des TIC et des technologies numériques. Il a noté que la pandémie de COVID-19 a mis en évidence l'importance d'un environnement de confiance pour le développement économique et social, ainsi que l'utilité et les avantages de la collaboration au sein de l'UIT. M. Lee a souligné que les conférences de haut niveau décisionnaires à venir sont une chance décisive de montrer la voie dans la coopération internationale, surtout dans le contexte de l'après-pandémie.
4	Remarques liminaires de la Présidente du GCDT
Mme Roxanne McElvane Webber (États-Unis), Présidente du GCDT, a remercié, au nom des membres et de tous les participants, la Directrice du BDT et son équipe pour le travail approfondi et remarquable qui est fait actuellement afin de rendre le Bureau apte à remplir sa mission. Mme McElvane Webber a exprimé le soutien du GCDT à l'innovation en cours et au travail accompli plus généralement par le BDT en dépit de la pandémie et des difficultés qu'elle pose. Elle a souligné l'importance de la prochaine CMDT et a exhorté les membres à conjuguer leurs efforts pour que la conférence soit un succès. Elle a aussi exprimé l'espoir que l'on parvienne à un consensus sur plusieurs des documents de la seconde réunion de 2021 du GCDT qui permettraient d'avancer dans le processus préparatoire de la CMDT en servant de documents de base pour celui‑ci, s'agissant en particulier du projet de Déclaration de la CMDT, des nouvelles priorités thématiques du BDT, des révisions des Questions confiées aux commissions d'études et du projet de Plan d'action de la CMDT, entre autres. Il était bien entendu loisible aux membres, a noté l'intervenante, de continuer de mettre au point ces documents et de présenter de nouvelles propositions avant et pendant la CMDT.
S. E. M. Zenebe Kebede Korcho, Ambassadeur extraordinaire et Plénipotentiaire d'Éthiopie auprès de l'Office des Nations Unies et des autres organisations internationales à Genève, a été invité à prendre la parole pour faire le point sur la situation à Addis-Abeba et sur l'état de la préparation du pays hôte en vue de la CMDT. Il a confirmé que la capitale restait le centre opérationnel des Nations Unies et souligné que l'Éthiopie était confiante dans son aptitude à accueillir la conférence. Il a indiqué que l'équipe du pays hôte à Addis-Abeba continuerait de collaborer avec le Secrétariat de l'UIT à la préparation de la CMDT et qu'un point de la situation serait communiqué aux membres de l'UIT en temps utile.
5	Adoption de l'ordre du jour et du programme de gestion du temps
L'ordre du jour de la réunion et le programme de gestion du temps figurent dans le Document 1(Rév.2) et le Document DT/1(Rév.9), respectivement.
	Le GCDT a adopté le projet d'ordre du jour et le projet de programme de gestion du temps.


6	Rapport sur la mise en œuvre du Plan d'action de Buenos Aires adopté par la CMDT-17 (y compris les initiatives régionales) et contribution à la mise en œuvre du Plan d'action du SMSI et des Objectifs de développement durable (ODD)
Document 2
Ce rapport, version actualisée de celui présenté à la réunion de 2021 du GCDT, décrit les mesures prises pour réaliser le Plan d'action de Buenos Aires et la façon dont celles-ci ont contribué de même au Plan d'action du SMSI et aux Objectifs de développement durable (ODD). Le document retrace les progrès et les résultats obtenus dans le cadre des priorités thématiques, des commissions d'études de l'UIT-D, des nouvelles initiatives stratégiques et des initiatives régionales entre 2018 et septembre 2021. Il met aussi en évidence les principaux liens entre les travaux du BDT et de l'UIT et les plans de développement internationaux. L'Annexe 1 indique les liens entre les priorités thématiques, les commissions d'études, les Résolutions de l'UIT, les projets du BDT, les initiatives régionales du BDT, les ODD et les grandes orientations du SMSI, et le Programme Connect 2030 de l'UIT.
	Le GCDT a pris note du document et remercié le BDT pour l'ensemble des efforts menés pour donner suite au Plan d'action de Buenos Aires. D'autres renseignements actualisés sur les travaux en cours et les résultats obtenus seront communiqués à l'approche de la CMDT.


Document 19
[bookmark: lt_pId021][bookmark: lt_pId030]La Stratégie de l'UIT pour la jeunesse a été présentée et adoptée par les Membres de l'UIT à la réunion du GCDT tenue du 2 au 5 juin 2020. Elle vise à avoir un impact réel sur la vie des jeunes du monde entier et à améliorer leur quotidien, afin de garantir leur participation à part entière à l'action menée par l'UIT, en tant que principaux acteurs de la mise en œuvre du Programme de développement durable à l'horizon 2030. Elle s'articule autour de trois piliers: autonomisation, engagement et participation. Elle a pour ambition de faire en sorte que l'UIT soit en adéquation avec sa mission et de réduire la fracture numérique entre les jeunes.
Ce document, soumis initialement au GCDT à sa réunion de mai 2021, a été actualisé pour tenir compte des activités et manifestations organisées depuis lors pour appliquer de la Stratégie, notamment à l'occasion du GSR-21, de la série de manifestations "En route pour Addis", de la semaine consacrée aux technologies émergentes, du Forum de la jeunesse de l'ECOSOC, du Forum du SMSI, de la semaine des acteurs du changement organisée par la Fondation Kofi Annan, du Festival de l'innovation YouthLead, et du Forum du Mécanisme de l'ONUDI pour le développement de l'apprentissage et des connaissances, entre autres.
	Le GCDT a pris note du document avec intérêt et gratitude. Le BDT a indiqué qu'il poursuivrait l'application de la Stratégie de l'UIT pour la jeunesse et présenterait de nouveaux renseignements actualisés en temps utile.


7	Travaux préparatoires en vue de la CMDT
7.1	Point sur l'état d'avancement des travaux préparatoires en vue de la CMDT, y compris sur les mesures d'atténuation et d'urgence liées à la COVID-19
Document 12
Établi par le Secrétariat, ce rapport rend compte des préparatifs de la CMDT jusqu'à fin octobre 2021. 
Document DT/8
Présenté par l'Éthiopie, le rapport rend compte des préparatifs menés par le pays hôte en vue de la CMDT jusqu'à fin octobre 2021.
	En raison de l'évolution de la situation dans le pays hôte, le Document 12 et le Document DT/8 ont été présentés. Comme le Secrétaire général l'a indiqué dans ses remarques liminaires, le Secrétariat de l'UIT communiquera des renseignements complémentaires d'ici au 6 décembre 2021.


7.2	Projet d'ordre du jour de la CMDT
Document 13(Rév.1)
Le projet d'ordre du jour de la prochaine CMDT comprend actuellement trois grandes parties, sur le rapport sur la mise en œuvre du Plan d'action de Buenos Aires, le programme de travail de l'UIT‑D pour la période 2022-2025, et la Coalition pour le numérique Partner2Connect (P2C) (non statutaire). Si la période actuelle de la conférence est plus courte que celle des éditions précédentes (à la suite d'une erreur qui devrait être corrigée), les manifestations P2C n'imposeront pas de séances parallèles de plénières ou de commissions pendant la conférence.
À la demande du délégué du Koweït, le Directeur adjoint du BDT a précisé que les déclarations de politique générale des participants de haut niveau à la CMDT interviendraient dans le cadre de la manifestation P2C, sous la forme de tables rondes (voir également le point 7.4 ci-après).
	[bookmark: _Hlk86848031]Le GCDT a approuvé l'ordre du jour proposé. Il sera soumis au Conseil de l'UIT pour approbation par correspondance, puis à tous les États Membres de l'UIT, également par correspondance.


7.3	Sommet de la jeunesse
Document 14
Le BDT a présenté des renseignements à jour sur l'organisation du Sommet mondial de la jeunesse Generation Connect, qui se tiendra immédiatement avant la CMDT. Le Sommet offrira aux jeunes la possibilité de participer à la Conférence, de faire entendre leur voix, de collaborer avec les membres de l'UIT et de contribuer aux travaux de l'UIT. Il vise avant tout à mobiliser massivement les jeunes en vue de la CMDT et à leur permettre de faire entendre leur voix dans le cadre des discussions, des séances et des activités de la CMDT. Les travaux préparatoires en vue du Sommet de la jeunesse ont commencé et sont coordonnés par l'Équipe spéciale de l'UIT pour la jeunesse et l'Équipe de co-conception du Sommet de la jeunesse organisé dans le cadre de l'initiative Generation Connect, y compris des initiatives comme la semaine consacrée aux technologies émergentes et le podcast de l'initiative Generation Connect qui vient d'être lancé.
	Le GCDT a pris note du rapport et a félicité le BDT pour l'initiative et le fait de promouvoir la participation des jeunes et des femmes aux manifestations de l'UIT, et à la CMDT en particulier. Des renseignements actualisés seront communiqués sur l'organisation du Sommet en temps utile.


7.4	Initiative Partner2Connect
Document 15
La Table ronde "Partner2Connect" pour le développement du numérique organisée par l'UIT, qui aura lieu lors de la prochaine CMDT, offrira aux Membres de l'UIT-D et aux autres parties prenantes l'occasion de prendre part à des discussions de haut niveau axées sur les défis et les possibilités en matière de développement du numérique. Une manifestation parallèle spécifique sur la Coalition pour le numérique P2C a aussi été organisée en marge de la seconde réunion de 2021 du GCDT pour apporter des précisions sur la raison d'être et les objectifs de la nouvelle initiative.
	Le GCDT a pris note du document avec satisfaction. De plus amples renseignements seront communiqués sur l'initiative Partner2Connect à mesure que celle-ci prendra de l'ampleur.


8	Processus préparatoire de la CMDT
8.1	Rapport sur les travaux du GT-GCDT-RDTP
Document 17(Rév.1)
Le rapport final du Groupe de travail du GCDT sur les Résolutions, la Déclaration et les priorités thématiques de la CMDT (GT-GCDT-RDTP), presenté par son Président, M. Ahmad Sharafat, rend compte en détail des travaux menés et des résultats obtenus et des sept réunions organisées pour faire avancer les travaux. Le rapport met en évidence les principaux résultats du groupe: le projet de Déclaration de la CMDT, les autres séries de priorités thématiques de l'UIT-D que l'on envisage, qui ont aussi orienté les débats sur le plan d'action et le plan stratégiques du BDT, et les débats importants en ce qui concerne les Résolutions 1 et 2. Si le temps a manqué au groupe pour achever son examen des modifications importantes qu'il est proposé d'apporter à la Résolution 1, les échanges, la réflexion et l'examen seront utiles aux propositions des Membres à cet égard. Les débats consacrés à la Résolution 2 ont contribué à l'élaboration du mandat et aux autres résultats présentés au GCDT par les Commissions d'études 1 et 2 de l'UIT-D sur ces questions (Documents DT/4(Rév.1) et DT/5, respectivement).
Plusieurs délégations ont pris la parole pour exprimer leur gratitude pour le travail de fond important accompli sous la direction de M. Sharafat, le large processus consultatif engagé et les résultats concrets obtenus, qui serviront de base poursuivre le débat et affiner les propositions des États Membres et les propositions régionales à l'approche de la CMDT.
	Le GCDT a pris note du rapport avec satisfaction et a félicité M. Sharafat, Président du GT‑GCDT‑RDTP, pour son dévouement exceptionnel et pour le volume de travail important effectué pour le compte de l'UIT-D et de ses membres.


Déclaration de la CMDT
Document 32
Le Président du GT-GCDT-RDTP a élaboré et présenté l'avant-projet de Déclaration de la CMDT, qui intègre les vues exprimées par les membres depuis la cinquième réunion du GT-GCDT-RDTP, tenue le 9 avril 2021. Ce texte figurait initialement dans le document TDAG-WG-RDTP/52. L'avant-projet indique le large accord auquel est parvenu le GT-GCDT-RDTP s'agissant du format, de la structure et des questions traitées. Ce document peut servir de base à des contributions portant sur des révisions ou des améliorations de la part des membres avant la CMDT. 
La proposition d'Intel visant à remplacer les références au "large bande" par "large bande à haut débit" dans l'ensemble du projet de proposition a suscité un certain débat. Si l'importance d'un accès à un large bande de qualité a été soulignée par tous les délégués qui ont pris la parole, la plupart ont estimé qu'un tel changement de formulation n'était pas nécessaire à ce stade.
La proposition de la Fédération de Russie visant à refléter le mandat des trois Secteurs de l'UIT (et en particulier la gestion du spectre) dans le projet de Déclaration a aussi été longuement débattue; toutefois, il n'y pas eu de consensus sur ce point et aucune autre modification n'a été apportée au texte proposé.
	Le GCDT a pris note des résultats et a remercié le Président du GT-GCDT-RDTP ainsi que tous les participants aux travaux du Groupe pour le travail important et fécond qui s'est poursuivi pendant 18 mois, et au terme duquel les membres de l'UIT disposent à présent d'un très bon projet de Déclaration.


Document 22
Cette contribution contient la proposition commune de 13 pays membres de l'APT visant à appuyer sans réserve le projet de Déclaration de la CMDT tel qu'il a été soumis par le Président du GT-GCDT-RDTP (Document 32).
	Le GCDT a pris note du Document 22 et a remercié l'APT d'avoir communiqué ses vues dans la contribution, qui appuie le projet de Déclaration formulé dans le Document 32 sans modification.


Document 28
[bookmark: lt_pId012]Cette contribution contient une proposition commune de 11 pays européens (Allemagne, Bulgarie, Espagne, France, Lituanie, Pays-Bas, Pologne, Portugal, République tchèque, Royaume-Uni et Suède,) concernant la Déclaration de la CMDT élaborée par le GT-GCDT-RDTP. 
[bookmark: lt_pId013]La proposition soutient l'approche générale adoptée par le Président du GT-GCDT-RDTP dans l'avant-projet de Déclaration de la CMDT, mais suggère cependant d'y inclure d'autres thèmes, comme la nécessité de mettre au point des solutions simples et centrées sur l'être humain, le développement durable, et le principe consistant à ne laisser personne de côté, qui doit constituer un impératif de politique générale.
[bookmark: lt_pId014]Trois propositions concrètes de révisions complémentaires ont été formulées pendant le débat:
[bookmark: lt_pId016]•	L'Algérie a proposé de remplacer l'expression "solutions numériques vertes" par l'expression "solutions numériques respectueuses de l'environnement" (au paragraphe 2).
•	L'Arabie saoudite a proposé de remplacer l'expression "approche mobilisant l'ensemble de la société" par "approche dûment coordonnée" (au paragraphe b).
•	En ce qui concerne les TIC et l'environnement, les États-Unis ont proposé que le texte porte sur des solutions aux changements climatiques et non pas seulement sur les incidences des TIC sur les changements climatiques (au paragraphe b).
	[bookmark: lt_pId023]Le GCDT a examiné les révisions du projet de Déclaration proposées par plusieurs pays de la CEPT dans le Document 28 ainsi que les propositions complémentaires proposées par l'Algérie, l'Arabie saoudite et les États-Unis lors de leur prise de parole, comme indiqué ci‑dessus. Le GCDT est convenu d'inclure les révisions proposées par les pays de la CEPT (à l'exception de celles figurant au point d), les États-Unis et l'Algérie. La proposition révisée de contribution du GCDT pour la Déclaration de la CMDT est reproduite dans le Document DT/11. 
[bookmark: lt_pId024]Le GCDT a décidé que le Document DT/11 pourra servir de base aux membres de l'UIT pour formuler des propositions et des améliorations supplémentaires pendant la période préparatoire de la CMDT, à laquelle il sera établi sous sa forme définitive.


Résolution 1 de la CMDT
Document 25
Cette contribution de la Fédération de Russie contient un projet de proposition de révision de la Résolution 1. Le GT-GCDT-RDTP a examiné les Sections 1 à 3 de la proposition de révision initiale adressée par la Fédération de Russie concernant la Résolution 1 à sa réunion de juin 2021; toutefois, l'examen n'a pu être achevé faute de temps et compte tenu de l'ampleur des modifications proposées. Certains des sujets traités dans la proposition concernent la participation et la contribution actives des rapporteurs et des vice-rapporteurs des commissions d'études de l'UIT-D, ainsi que les dispositions concernant la collaboration à distance, compte tenu des données d'expérience des commissions d'études issues de la précédente période d'études et des données d'expérience des autres Secteurs de l'UIT.
Le projet de proposition tend aussi à supprimer certaines dispositions des Résolutions 61, 81 et 86 de la CMDT, afin de simplifier ces résolutions et de les regrouper avec celles de la PP (par exemple en ce qui concerne l'utilisation des six langues officielles sur un pied d'égalité et la terminologie). La contribution tient compte des débats de la CEPT et la RCC et des contributions reçus de ces organes.
	Le GCDT a remercié la Fédération de Russie pour ses efforts et a pris note du document, dont les États Membres pourront tenir compte pour élaborer leurs propositions de révision de la Résolution 1 en vue de la CMDT.


Rationalisation des résolutions
Document 27
Ce document contient une contribution de la Fédération de Russie, dans laquelle il est proposé de déterminer, à la prochaine CMDT, la liste des résolutions de la CMDT qui pourraient être rationalisées ou supprimées lors de la CMDT-22, si les dispositions nécessaires sont intégrées dans les résolutions correspondantes de la PP à la PP-22.
Il a été souscrit généralement à l'idée de poursuivre les travaux de rationalisation des résolutions dans tous les Secteurs de l'UIT et au niveau intersectoriel.
	Le GCDT a pris note du document et a fait observer qu'il contient des pistes de réflexion utiles aux États Membres dans le cadre de l'élaboration des propositions individuelles de pays et des travaux préparatoires régionaux en vue de la prochaine CMDT et au-delà. Le GCDT a remercié la Fédération de Russie d'avoir communiqué ses vues dans la contribution.


Priorités thématiques
Document 31
Le Président du GT-GCDT-RDTP, M. Ahmad Sharafat, a présenté une version révisée du projet de priorités thématiques de l'UIT-D (CMDT), cohérente avec les débats tenus à la 6ème réunion du GT-GCDT-RDTP, le 30 juin 2021, reproduite dans le Document TDAG-WG-RDTP/53(Rév.1). Comme le document l'indique, les priorités thématiques proposées sont les suivantes: 1) Connectivité (comprenant des éléments liés à la cybersécurité); 2) Transformation numérique; 3) Environnement propice; et 4) Mobilisation des ressources et coopération internationale. Les priorités thématiques ont été communiquées au GT-GCDT-SOP, afin de donner des indications sur la façon dont les Objectifs figurant dans le Plan d'action de l'UIT-D pourraient être formulés, les éléments d'accompagnement proposés devenant des "Réalisations" dans le nouveau projet de Plan d'action. Les priorités thématiques étaient également pertinentes pour la contribution de l'UIT-D au plan stratégique de l'UIT et y ont été incluses. 
	Le GCDT a pris note du Document 21 et a remercié le Président du Groupe GT-GCDT-RDTP et l'ensemble des participants du groupe pour leur travail important et leur contribution aux résultats du Groupe.


Document 21
Le Groupe de préparation de l'APT en vue de la CMDT-21, placé sous la direction de M. Sharafat, a proposé de conserver l'ensemble de quatre priorités thématiques pour l'UIT-D. Dans cette proposition, l'APT appuie pleinement le projet de proposition du Président du GT-GCDT-RDTP, sans modification. 
	Le GCDT a pris note des vues présentées et a remercié l'APT d'avoir communiqué ses vues dans la contribution.


Document 26
S'agissant du projet de proposition du Président du GT-GCDT-RDTP concernant un ensemble de quatre priorités thématiques, cette contribution de la Fédération de Russie propose d'ajouter une priorité thématique supplémentaire, intitulée "Renforcement de la confiance et de la sécurité dans l'utilisation des TIC", de sorte qu'un ensemble de cinq priorités serait inclus dans le projet de Plan d'action de la CMDT. Des pays de la région de la CEI et de la région Afrique, ainsi que le Groupe des États arabes, ont souscrit à cette proposition. 
	Le GCDT a pris note des vues présentées et a remercié la Fédération de Russie d'avoir communiqué ses vues dans la contribution.


Document 29
Cette contribution sur les priorités thématiques élaborées par le GT-GCDT-RDTP a été soumise par 11 pays européens membres de la CEPT (Bulgarie, Espagne, France, Lituanie, Pays-Bas, Pologne, Portugal, République tchèque, Roumanie, Royaume-Uni et Suède) et a été approuvée dans le cadre des travaux préparatoires de la région Europe en vue de la CMDT. 
Les auteurs de la contribution souscrivent à l'ensemble de quatre priorités thématiques, à savoir 1) Connectivité; 2) Transformation numérique; 3) Environnement propice et; 4) Mobilisation des ressources et coopération internationale, et reconnaissent l'importance de la cybersécurité dans le cadre des travaux de l'UIT-D, au titre de la proposition de Priorité thématique 1 (Connectivité). Ils estiment également que les questions importantes liées à la cybersécurité pourraient être traitées dans les Réalisations et les Produits figurant dans le Plan d'action de la CMDT, ce qui fournirait une base de travail solide pour parvenir à un consensus à l'approche de la CMDT et durant cette conférence.
	Le GCDT a pris note des vues présentées et a remercié les 11 pays de la CEPT d'avoir communiqué leurs vues dans la contribution.


Document DT/3
Dans cette contribution, la CITEL présente le point de vue interaméricain concernant l'avant-projet de priorités thématiques, à la suite de la dernière réunion du GT-GCDT-RDTP. Elle aborde les sections entre crochets, en mettant l'accent sur les travaux futurs du BDT à l'appui de l'adoption et de l'accessibilité financière du large bande, et améliore la formulation des éléments d'accompagnement pour mieux tenir compte des travaux du BDT et centrer l'attention sur les besoins des pays en développement et des pays les moins avancés. La CITEL confirme dans cette contribution son adhésion aux quatre priorités thématiques indiquées dans le document de travail du Président du GT-GCDT-RDTP (Document 31), à savoir: 1) La connectivité (comprenant des éléments liés à la cybersécurité); 2) la transformation numérique; 3) l'environnement propice; et 4) la mobilisation des ressources et la coopération internationale.
	[bookmark: _Hlk88583537]Le GCDT a pris note des vues présentées et a remercié la CITEL d'avoir communiquées ses vues dans la contribution.


Document DT/12(Rév.1)
Ce document, soumis par la Présidente du GCDT et fondé sur le débat approfondi intervenu pendant l'examen du point 8.1 de l'ordre du jour (Travaux préparatoires en vue de la CMDT), regroupe les propositions et les vues concernant la révision des priorités thématiques de l'UIT-D. En particulier, la contribution s'appuie sur les propositions de priorités thématiques de l'UIT-D soumises par le Président du GT-GCDT-RDTP (Document 31) et comporte des modifications proposées par l'APT, la CEPT, la RCC et la CITEL (Documents 21, 26, 29 et DT/3), de même que des segments de texte pertinents issus du rapport du GT-GCDT-SOP, qui contient notamment le point de vue de l'UAT (Document TDAG-WG-SOP/14). 
Pour résumer, trois régions ont appuyé un ensemble de quatre priorités thématiques: 1) Connectivité; 2) Transformation numérique; 3) Environnement propice et 4) Mobilisation des ressources et coopération internationale, et trois régions ont appuyé un ensemble de cinq priorités thématiques, à savoir: 1) Connectivité; 2) Transformation numérique; 3) Environnement propice; 4) Mobilisation des ressources et coopération internationale, et 5) Renforcement de la confiance et de la sécurité dans l'utilisation des TIC. La CEPT, l'APT et la CITEL ont souscrit à la première proposition, et la RCC, l'UAT et les États arabes ont appuyé la deuxième proposition. Les membres qui sont favorables à l'ensemble de quatre priorités thématiques estiment que les questions de cybersécurité devraient relever de la Priorité thématique 1 relative à la connectivité.
	Le GCDT est convenu que le document, tel que modifié durant la plénière de clôture de la deuxième réunion de 2021 du GCDT, pourrait servir de base pour des propositions complémentaires des membres et les travaux des organisations régionales de télécommunication à l'approche de la CMDT. 


8.2	Rapport sur les travaux du GT-GCDT-SOP
Document 18
Cette contribution de la Présidente du GT-GCDT-SOP et Vice-Présidente du GCDT, Mme Blanca Gonzales, récapitule les travaux menés par le Groupe de travail du GCDT chargé de la planification stratégique et opérationnelle (GT-GCDT-SOP) entre juillet 2020 et octobre 2021. Pendant cette période, le groupe a élaboré un projet de Plan d'action de la CMDT ainsi que d'autres recommandations utiles pour la contribution de l'UIT-D au plan stratégique de l'UIT. Le projet de Plan d'action de la CMDT présenté par le groupe s'appuie sur les résultats des débats du GT‑GCDT-RDTP, qui a défini les nouvelles priorités thématiques de l'UIT-D, en suivant une approche modulaire pour tenir compte de deux ensembles possibles de priorités thématiques (de quatre de ou cinq priorités thématiques). La proposition définit également les Objectifs, les Réalisations et les Produits, dont bon nombre ont été approuvés par les participants aux travaux du GT-GCDT-RDTP par consensus. 
Dans la mesure où des désaccords subsistent quant à la question de savoir si le GCDT devrait recommander quatre ou cinq priorités thématiques, la Présidente du GT-GCDT-SOP a fait valoir que les sept objectifs proposés par l'UAT et les réalisations connexes peuvent être conciliés aux deux ensembles de priorités thématiques (à quatre ou à cinq priorités). 
À la suite de débats approfondis sur la proposition de projet de plan d'action de la CMDT, un groupe de rédaction informel placé sous la direction de la Présidente du GT-GCDT-SOP a recueilli, regroupé et analysé des contributions concernant le Plan d'action de la CMDT et la contribution de l'UIT-D au plan stratégique de l'UIT. Ce produit du GCDT sera transmis au Groupe de travail du Conseil chargé d'élaborer le Plan stratégique et le Plan financier (GTC-SFP), qui travaille en étroite concertation avec le GT-GCDT-SOP et le GCDT. La proposition révisée de projet de produit du GCDT sur le Plan d'action de la CMDT est reproduite dans le Document DT/13.
S'agissant des Réalisations et des Produits, des travaux complémentaires seront nécessaires, afin de parvenir à un accord sur les éléments figurant toujours entre crochets. Les points importants qui doivent encore être éclaircis sont notamment l'expression "économie numérique" par rapport à celle de "télécommunications/TIC", ainsi que l'harmonisation de la terminologie renvoyant aux pays en développement (y compris les PMA, les PDSL et les pays en transition). 


	Rappelant que le GT-GCDT-SOP a été chargé de coordonner la contribution du GCDT au Plan stratégique de l'UIT et d'élaborer un projet de Plan d'action de la CMDT, le GCDT a pris note du rapport et a salué les travaux réalisés et les réalisations obtenues par la Présidente du GT-GCDT-SOP, les Vice-Présidents et tous les participants aux travaux du groupe.
Le GCDT a décidé que les Réalisations et les Produits dont la liste figure dans le document, tel que révisé à la deuxième réunion de 2021 du GCDT (Document DT/13), pourra servir de base aux États Membres de l'UIT et à leurs délégations pour formuler d'autres propositions de révision et d'amélioration en vue de la CMDT. Les éléments surlignés en rouge désignent des points qui ne font pas l'objet d'un consensus, et seront maintenus entre crochets afin de les signaler comme tels pour l'ensemble des négociations et des débats qui auront lieu à l'approche de la CMDT. 
Les Réalisations et Produits révisés seront communiqués au Groupe de travail du Conseil chargé d'élaborer le Plan stratégique et le Plan financier (GTC-SFP), qui s'est engagé à en consigner dûment la teneur dans le nouveau plan stratégique de l'UIT. À la suite du premier projet de nouveau plan stratégique de l'UIT, qui sera communiqué en décembre 2021 en vue des réunions de janvier 2022 du GTC-SFP, le BDT a indiqué qu'il pourrait présenter un projet actualisé de Plan d'action de la CMDT auquel les ajustements nécessaires auront été apportés pour l'aligner sur le cadre du plan stratégique. 


Document DT/6
Ce document contient la première version du projet de Plan d'action de la CMDT, le but étant de présenter la structure que pourrait avoir ce document si l'on suit le cadre élaboré par le GT-GCDT-SOP. La proposition suit un modèle simplifié et plus ciblé, qui fait appel davantage aux infographies. Ce projet de texte est remplacé par la version révisée élaborée à la deuxième réunion de 2021 du GCDT, figurant dans le Document DT/13.
Le Président du GTC-SFP, M. Frédéric Sauvage, a souligné que les travaux menés par le GCDT sur les priorités thématiques ont constitué une source d'inspiration pour l'examen des Buts stratégiques de l'Union. Il a aussi précisé de quelle façon il serait tenu compte des contributions de l'UIT-D au processus stratégique dans le nouveau cadre.
	Le GCDT a pris note du document et s'est déclaré favorable à la structure simplifiée proposée pour le projet de Plan d'action de la CMDT, et à ce qu'il soit fait appel davantage aux infographies.


Document 23
Ce document de l'APT définit la Vision de l'Asie-Pacifique pour le Secteur du développement des télécommunications de l'UIT, pour laquelle les quatre éléments de base ci-après sont proposés:
1)	Mettre l'accent sur la réduction du fossé entre les pays développés et les pays en développement en matière de télécommunications/TIC.
2)	Contribuer au succès d'une CMDT qui définisse des produits et des buts clairs.
3)	Adopter une orientation centrée sur les résultats; et 
4)	Continuer de renforcer le BDT dans le sens d'un fonctionnement efficace, transparent et responsable. 
	[bookmark: _Hlk88583590]Le GCDT a pris note avec intérêt des vues exprimées et a remercié l'APT pour sa contribution.


8.3	Rapport soumis à la CMDT sur les activités du GCDT (conformément à la Résolution 24 (Rév. Dubaï, 2014))
Document 16
Ce rapport contient un résumé détaillé des travaux menés par le Groupe consultatif pour le développement des télécommunications (GCDT) pendant la période 2018-2021, notamment en ce qui concerne les réunions, les sujets dont l'étude a été confiée au GCDT en vertu de la Résolution 24 (Rév. Dubaï, 2014) de la CMDT, et la coordination et la collaboration intersectorielles, exception faite du rapport de la deuxième réunion de 2021 du GCDT, dont les résultats seront ajoutés en temps utile. En réponse à une observation soulevée par des membres, il a été indiqué que le rapport final pour l'ensemble de la période serait soumis à la CMDT.
À la suite d'un débat concernant le rapport et de précisions apportées par le secrétariat, le GCDT est convenu que le graphique du rapport récapitulant les participants aux réunions du GCDT selon leur sexe comportera une catégorie intitulée "Non renseigné" pour les personnes n'ayant sélectionné ni "M." ni "Mme" lors de la création de leur compte utilisateur. 
	Le GCDT a pris note du rapport. La Présidente du GCDT a salué l'appui et le dévouement exceptionnels de la Directrice du BDT, des Vice-Présidents du GCDT, du Secrétariat du BDT et de tous les participants. 
Le GCDT a décidé que le projet de rapport sera actualisé, selon la demande des participants, afin de consigner les débats et les décisions de la deuxième réunion de 2021 du GCDT. Les membres auront la possibilité de formuler des observations par correspondance au cours des deux semaines suivant la publication. Au terme de cette période, le rapport sera considéré comme étant approuvé et sera transmis à la CMDT à titre de contribution.


9	Activités des Commissions d'études
Document 5(Rév.3)
Ce rapport constitue une version actualisée du Document TDAG-21/8 sur les activités menées par la Commission d'études 1 pendant la septième période d'études, laquelle a été prorogée du fait du report de la CMDT à juin 2022. Le rapport donne des renseignements utiles sur les résultats, les produits annuels, les statistiques relatives à la participation et aux contributions et la collaboration entre les responsables de l'étude des Questions confiées à la CE 1 et à la CE 2 et avec les autres Secteurs. 
Conformément à la décision prise par le GCDT à sa 28ème réunion, une série supplémentaire de réunions de la Commission d'études 1 ont été organisées en octobre 2021, principalement afin d'améliorer le champ d'application des Questions à l'étude. On trouvera dans le Document DT/4 les décisions prises concernant les versions révisées des champs d'application qui ont été soumises.


	Le GCDT a pris note avec satisfaction du rapport et a reconnu les travaux importants et exhaustifs accomplis par les membres de l'UIT-D, avec l'appui du personnel et des coordonnateurs du BDT et sous la direction de la Présidente de la Commission d'études 1 de l'UIT-D, Mme Regina Fleur Assoumou Bessou, qui a encadré les travaux avec professionnalisme, équité et ténacité. 


Document 6(Rév.1)
Ce rapport constitue une version actualisée du rapport de la dernière réunion du GCDT (Révision 1 du Document TDAG-21/9) concernant les activités menées par la Commission d'études 2 pendant la septième période d'études, laquelle a été prorogée en raison du report de la CMDT à juin 2022. Le rapport donne des renseignements utiles sur les résultats, les produits annuels, les statistiques relatives à la participation et aux contributions et la collaboration entre les responsables de l'étude des Questions confiées à la CE 1 et à la CE 2 et avec les autres Secteurs.
Conformément à la décision prise par le GCDT à sa 28ème réunion, une série supplémentaire de réunions de la Commission d'études 2 ont été organisées en octobre 2021, principalement dans le but de parvenir à un consensus sur le champ d'application révisé des Questions à l'étude. On trouvera dans les sections pertinentes du rapport (Document DT/5) les décisions prises concernant les versions révisées des champs d'application qui ont été soumises.
	Le GCDT a pris note avec satisfaction du rapport et a reconnu les travaux importants et exhaustifs accomplis par les membres de l'UIT-D, avec l'appui du personnel et des coordonnateurs du BDT et sous la direction du Président de la Commission d'études 2 de l'UIT‑D, M. Ahmad Reza Sharafat, qui a encadré les travaux avec professionnalisme, équité et ténacité.


Documents DT/4(Rév.1) et DT/5
Conformément à la décision prise par le GCDT à sa 28ème réunion, une série supplémentaire de réunions de la Commission d'études 1 a eu lieu du 11 au 15 octobre 2021, en vue principalement de préciser le champ d'application des Questions révisées qui ont été soumises afin d'informer le GCDT des avis des commissions d'études et qui ont été incorporées dans les propositions relatives à la continuité des travaux figurant dans le Document TDAG-21/10 (point 2).
Lors des réunions tenues en octobre, la commission d'études est parvenue à un consensus concernant le champ d'application révisé des sept Questions confiées à la Commission d'études 1. Les champs d'application approuvés sont reproduits dans ce document. Les marques de révision indiquent les changements entre les champs d'application approuvés par la CMDT-17 et les champs d'application révisés approuvés aux réunions de la CE 1 tenues en octobre 2021.
Les projets de champs d'application proposés pour les Questions confiées à la CE 1 ont donné lieu à un débat approfondi. Nombre de délégations ont estimé que les travaux relatifs à la révision de la Résolution 2 et à la mise au point des champs d'application devraient se poursuivre, à l'approche de la CMDT et pendant celle-ci, sur la base du projet de proposition actuel, qui peut être utilisé comme point de départ pour les négociations entre les États Membres.


	Le GCDT a pris note de ce que le champ d'application des Questions confiées à la Commission d'études 1 a été approuvé par celle-ci à ses réunions plénières d'octobre 2021. 
Sachant que toutes les questions confiées aux commissions d'études seront finalisées lors de la CMDT et conformément à l'Article 19 de la Résolution 1 (Rév. Buenos Aires, 2017) de la CMDT, le GCDT recommande que la révision des champs d'application puisse être utilisée comme texte de base par les membres pour d'autres propositions concernant les Questions à l'approche de la CMDT et pendant celle-ci.
Le GCDT a aussi décidé que si, par suite d'un report important, la prochaine CMDT ne peut pas avoir lieu avant la Conférence de plénipotentiaires de 2022, les champs d'application révisés seront réputés avoir été adoptés par le GCDT et seront transmis au BDT pour approbation par les membres, conformément à l'Article 20 de la Résolution 1 (Rév. Buenos Aires, 2017) de la CMDT.


Document DT/5
Conformément à la décision prise par le GCDT à sa 28ème réunion, une série supplémentaire de réunions de la Commission d'études 2 a eu lieu du 18 au 22 octobre 2021, en vue principalement de préciser le champ d'application des Questions soumises au titre des propositions relatives à la continuité des travaux visées dans le Document TDAG-21/10 (point 2).
Lors des dernières réunions des commissions d'études, un consensus a été trouvé concernant les champs d'application révisés des sept Questions confiées à la Commission d'études 2. Les champs d'application approuvés sont reproduits dans ce document. Les marques de révision indiquent les différences entre les champs d'application approuvés à la CMDT-17 et les champs d'application ayant fait l'objet d'un accord lors des réunions de la CE 2 tenues en octobre 2021.
Les projets de champs d'application proposés pour les Questions confiées à la CE 1 ont donné lieu à un débat approfondi. Nombre de délégations ont estimé que les travaux relatifs à la révision de la Résolution 2 et à la mise au point des champs d'application devraient se poursuivre, à l'approche de la CMDT et pendant celle-ci, sur la base du projet de proposition actuel, qui peut être utilisé comme point de départ pour les négociations entre les États Membres.
	Le GCDT a pris note de ce que le champ d'application des Questions confiées à la Commission d'études 2 a été approuvé par celle-ci à ses réunions plénières d'octobre 2021. 
Sachant que toutes les questions confiées aux commissions d'études seront finalisées lors de la CMDT et conformément à l'Article 19 de la Résolution 1 (Rév. Buenos Aires, 2017) de la CMDT, le GCDT recommande que la révision des champs d'application puisse être utilisée comme texte de base par les membres pour d'autres propositions concernant les Questions à l'approche de la CMDT et pendant celle-ci.
Le GCDT a aussi décidé que si, par suite d'un report important, la prochaine CMDT ne peut pas avoir lieu avant la Conférence de plénipotentiaires de 2022, les champs d'application révisés seront réputés avoir été adoptés par le GCDT et seront transmis au BDT pour approbation par les membres, conformément à l'Article 20 de la Résolution 1 (Rév. Buenos Aires, 2017) de la CMDT


Document 30
Dans cette contribution, les États-Unis proposent l'étude d'une nouvelle Question intitulée "Stratégies visant à renforcer l'adoption des technologies et services large bande et à améliorer les compétences numériques, en particulier parmi les populations vulnérables", qui serait adoptée à la prochaine CMDT pour la période d'études 2022-2025.
Pendant l'examen de la proposition de nouvelle Question, certaines délégations ont relevé l'importance du sujet. Le Canada, l'Indonésie et le Membre de Secteur Intel ont appuyé la proposition, et la question a ensuite été débattue, sans parvenir à une conclusion, de savoir s'il serait plus opportun de traiter l'adoption du large bande et les compétences numériques dans une Question distincte ou d'intégrer ces sujets dans une ou plusieurs Questions existantes. 
	Le GCDT a pris note de la proposition figurant dans le Document 30 et a remercié les États-Unis d'avoir fait part de leurs vues dans cette contribution.


10	Collaboration avec les autres Secteurs
Document 9
Ce document contient un rapport d'activité du Groupe de coordination intersectorielle sur les questions d'intérêt mutuel (ISCG), mettant en avant les conclusions de la dernière réunion du Groupe, qui s'est tenue de manière virtuelle le 1er septembre 2021. À la dernière réunion du GCDT, il a été demandé au Groupe ISCG de nommer des coordonnateurs parmi ses membres pour chacun des deux thèmes traités par le Groupe (les changements climatiques et l'accessibilité). Les coordonnateurs seront nommés à la prochaine réunion du Groupe ISCG en février 2022.
Le Secrétariat a présenté des renseignements complémentaires en réponse aux questions soulevées par les membres en ce qui concerne l'existence d'une coordination entre le Groupe spécial de coordination intersectorielle (ISC-TF), un groupe spécial interne du secrétariat, et le Groupe ISCG. Les membres ont aussi envisagé la possibilité d'utiliser à titre expérimental la traduction automatique pour les documents de l'UIT-D afin d'améliorer l'accessibilité des réunions virtuelles pour les personnes ayant des besoins particuliers. Les membres ont aussi été invités à fournir des contributions au GTC-SFP en ce qui concerne la révision de la Résolution 191 de la PP. 
	Le GCDT a pris note du rapport avec satisfaction et a remercié le Président du Groupe ISCG, M. Fabio Bigi, pour la manière remarquable dont il a dirigé les travaux. 


11	Questions relatives aux membres, aux partenariats et au secteur privé
Document 4
Ce rapport rend compte des activités relatives aux partenariats et à la mobilisation des ressources menées entre le 1er avril et le 30 septembre 2021 et formule des propositions concrètes quant aux activités futures. Il s'appuie sur le rapport présenté à la 28ème réunion du GCDT tenue en mai 2021 et décrit les principales mesures et réalisations du BDT, qui comprennent l'amélioration des supports de communication, les mesures prises afin de soutenir la Coalition pour le numérique "Partner2Connect" et la collaboration avec les organisations du système des Nations Unies. 


Le BDT poursuivra ses efforts pour consolider les partenariats existants, attirer des partenaires nouveaux et divers et obtenir davantage de ressources pour financer des projets efficaces et à grande échelle pour réaliser avec succès les projets en coursengagés à la CMDT-17 ainsi que les programmes et initiatives régionales de la CMDT à venir aux niveaux mondial, régional et national. Les synergies entre les projets, la mobilisation des ressources et les partenariats seront en outre renforcés. 
	Le GCDT a pris note du rapport et a salué le travail accompli par le BDT pour obtenir de nouveaux partenaires et des ressources financières accrues.


Document 8(Rév.1)
Ce document donne un aperçu de l'évolution de la composition de l'UIT-D et des objectifs, stratégies et mesures connexes suivis à cet égard pour renforcer la composition de l'UIT-D conformément aux résultats de la CMDT-17 et de la PP-18, et souligne la croissance positive de cette composition au cours de l'année écoulée. En octobre 2021, l'UIT-D comptait au total 314 Membres de Secteur, contre 295 à la fin du mois de décembre 2020. Le nombre d'établissements universitaires a augmenté, passant de 163 à 178 au cours de la même période. Les délégués ont salué le travail important accompli pour accroître le nombre de membres et de partenaires.
Le Président du Groupe consultatif de professionnels chargé des questions de développement et des Directeurs de la réglementation du secteur privé (IAGDI-CRO), établi au titre de la Résolution 71 (Rév. Buenos Aires, 2017) de la CMDT, M. Bocar Ba (Samena Telecommunications Council), a exprimé sa reconnaissance pour le travail mené par la Directrice du BDT et le secrétariat du BDT en étroite coopération avec le secteur privé. 
Le Secrétariat a prié les États Membres d'inviter les entités du secteur privé locales à adhérer l'UIT‑D et à tirer parti des avantages offert par le Secteur en tant que plate-forme mondiale pour la promotion des grands objectifs de développement. 
	Le GCDT a pris note avec satisfaction du rapport, s'agissant des travaux du BDT visant à élargir la composition de l'UIT-D, des initiatives récentes et importantes auxquelles sont associés des membres du secteur privé et des établissements universitaires, ainsi que du Groupe IAGDI-CRO, de ses contributions et de l'action de son Président.


12	Rapport du Président du Groupe sur les initiatives pour le renforcement des capacités (GCBI)
Document 10
Ce rapport donne un aperçu des travaux entrepris par le Groupe sur les initiatives pour le renforcement des capacités (GCBI), en particulier la publication du Guide pour l'évaluation des compétences numériques et l'élaboration d'un glossaire de termes relatifs au développement des capacités. Le rapport contient plusieurs recommandations, consistant notamment à renforcer les capacités des centres d'excellence de l'UIT pour qu'ils dispensent des formations en ligne au moyen de la plate-forme de l'Académie de l'UIT et convertissent les contenus existants en matériels didactiques en ligne.


Le rapport donne aussi des renseignements actualisés sur l'étude de faisabilité concernant la création d'un institut de formation de l'UIT, qui a été proposée lors de la dernière session du Conseil et à propos de laquelle le secrétariat de l'UIT soumettra ses propres recommandations à la prochaine session du Conseil. Le Groupe a aussi pris note de l'examen stratégique en cours des centres d'excellence, dans le cadre duquel des consultations avec divers organismes, y compris le Groupe GCBI, se déroulent encore à l'heure actuelle.
	Le GCDT a pris note du rapport avec satisfaction et attend avec intérêt le résultat de l'examen stratégique des centres d'excellence d'ici à la CMDT. Le GCDT attend aussi avec intérêt les recommandations finales relatives à l'étude de faisabilité concernant la création d'un institut de formation de l'UIT.


13	Projets de l'UIT-D
Document 7
Ce rapport donne un aperçu des travaux menés par le BDT concernant la conception et l'exécution de projets dans les six régions du BDT. Au 15 septembre 2021, le portefeuille de projets de l'UIT comprenait 77 projets en cours, dont le montant s'élève à 93,9 millions de CHF, avec un solde de fonds de 25,9 millions de CHF non encore engagés. Le rapport présente également les mesures prises par le BDT pour renforcer les pratiques de gestion des projets à l'UIT en 2021. Le document a été présenté initialement à la dernière réunion du GCDT et a actualisé depuis pour y incorporer les éléments nouveaux. 
Les délégués ont exprimé leur satisfaction quant aux travaux en cours du BDT dans le domaine de l'élaboration de projets. En outre, ils ont transmis au secrétariat des demandes concernant:
•	l'organisation de séances d'information sur des projets phares comme l'initiative PRIDA à des réunions futures des commissions d'études de l'UIT-D;
•	l'organisation de séances d'information à l'intention du Groupe africain sur les projets de l'UIT, en particulier sur les sujets relatifs à l'identification, au financement et au suivi des projets de l'UIT;
•	l'appui aux organisations régionales dans leurs activités de suivi de la mise en œuvre des initiatives régionales de l'UIT. 
Les délégations de l'Australie et du Japon ont annoncé que leurs pays continueraient de soutenir les projets de l'UIT en finançant l'initiative mondiale Connect2Recover ainsi que d'autres projets dans le domaine des infrastructures numériques résilientes et du renforcement des capacités dans la région Asie-Pacifique dans le contexte de l'après-pandémie.
	Le GCDT a pris note du rapport et remercié le BDT pour ses travaux d'exécution de projets existants et nouveaux, y compris l'augmentation des ressources financières prévues à cet effet et l'innovation que l'on observe en matière de formation et de suivi.


14	Contribution aux travaux du Groupe d'experts sur le Règlement des télécommunications internationales (EG-RTI)
Document 3
Ce rapport décrit les principaux résultats de la cinquième réunion du Groupe d'experts sur le Règlement des télécommunications internationales (EG-RTI), tenue les 30 septembre et 1er octobre 2021; il contient notamment le programme de travail du Groupe EG-RTI, les différents points de vue exprimés par les membres au cours de la réunion ainsi que des propositions relatives aux prochaines étapes. 
Le Groupe EG-RTI a commencé la révision du projet de rapport final à l'intention de la session de 2022 du Conseil et a approuvé l'essentiel de la structure de ce rapport. Conformément au programme de travail, le Groupe EG-RTI devra achever le rapport final à l'intention du Conseil lors de sa sixième réunion, qui se tiendra les 19 et 20 janvier 2022.
	Le GCDT a pris note du document avec satisfaction.


15	Mesures et principes régissant l'interprétation et la traduction à l'UIT
Document 20(Rév.1)
Ce document montre les mises à jour qu'il est nécessaire d'apporter aux mesures et principes applicables à l'interprétation et à la traduction au sein de l'UIT-D tels qu'ils figurent dans la Section III du Document C14/INF/4 de la session de 2014 du Conseil, reproduite dans l'Annexe 1.
À sa 10ème réunion tenue en octobre 2020, le Groupe chargé de l'étude et de l'évaluation des méthodes de traduction est convenu de la nécessité de réexaminer les mesures et principes actuellement en vigueur compte tenu de l'évolution de la situation depuis 2014. Le Groupe a proposé un plan d'action en vue de soumettre les mesures et les principes révisés pour la traduction et l'interprétation à la réunion de 2022 du GTC-LANG.
A l'issue des débats sur la question, il a été convenu de supprimer la mention de la Résolution 165 de la PP dans les sections relatives aux réunions préparatoires régionales (RPM) et aux réunions interrégionales (IRM). Pour ce qui est de la note de bas de page figurant à la page 9 du document, la proposition de modification du texte concernant le délai de présentation des demandes d'interprétation a été acceptée, mais le libellé original a été maintenu pour le reste de la note étant donné qu'aucun consensus n'a été trouvé quant à l'approbation des modifications proposées.
	Le GCDT a adopté le document avec les modifications approuvées lors de la séance plénière de clôture de la deuxième réunion de 2021 du GCDT.


16	Calendrier des manifestations de l'UIT-D
Document 11
Ce document contient un calendrier des manifestations de l'UIT-D prévues pour les années 2022, 2023 et 2024; des dates sont cependant précisées uniquement pour la plupart des manifestations prévues pour 2022. À ce jour, les renseignements pour 2023 et 2024 sont indiqués à titre préliminaire. 
	[bookmark: _Hlk86847912]Le GCDT a pris note des renseignements présentés et pris acte de ce que des modifications supplémentaires pourront être apportées au projet de calendrier des manifestations de l'UIT-D, y compris le report éventuel du Colloque mondial des régulateurs (GSR) après la PP-22, et celui des prochaines réunions des commissions d'études, qui d'après le calendrier actuel doivent avoir lieu immédiatement après la PP. Les délégués ont aussi demandé au secrétariat d'étudier la possibilité de programmer les manifestations de l'UIT-D par roulement afin de mieux répondre aux besoins des membres de l'UIT situés dans des régions et des zones de fuseau horaire différentes.
En raison de la démolition du bâtiment de Varembé à compter de 2023 et du projet de nouveau bâtiment, les salles de réunion du siège de l'UIT ne seront plus accessibles à compter de 2023. Le GCDT a rappelé que les membres souhaitant accueillir des manifestations de l'UIT-D au cours de cette période de transition sont invités à se mettre en rapport avec le secrétariat.


17	Divers
Document 24
Ce document contient une note de liaison, reçue du Groupe de travail 5D de l'UIT-R, sollicitant des observations sur l'avant-projet de la nouvelle édition du Manuel sur l'évolution des télécommunications mobiles internationales dans le monde, qui fournit des renseignements généraux concernant les besoins de service, les tendances en matière d'applications, les caractéristiques des systèmes, le spectre, les questions de réglementation, les directives pour l'évolution et la migration ainsi que l'évolution du réseau central.
	Le GCDT a pris note de cette note de liaison de son utilité et de son intérêt pour le Secteur de l'UIT-D et a remercié l'UIT-R pour ces renseignements. 


Document DT/7
Ce document contient une note de liaison reçue du GCNT à titre d'information concernant le nouveau groupe ad hoc du GCNT sur la gouvernance et la gestion des réunions électroniques. Ce groupe ad hoc a pour mission d'identifier un ensemble préliminaire de questions qui serviront de base aux études futures visant à donner des précisions sur la gouvernance et la gestion des réunions électroniques. Ce document contient le mandat du groupe ainsi qu'une liste des documents de référence pertinents.
	Le GCDT a pris note de cette note de liaison et de son intérêt pour le Secteur de l'UIT-D, en particulier en vue de la prochaine CMDT, et a remercié l'UIT-T pour ces renseignements. 


[bookmark: Proposal]_______________
	Contact:
	Nom/Organisation/Entité:
	Mme Roxanne McElvane Webber, Présidente du Groupe consultatif pour le développement des télécommunications

	
	Numéro de téléphone:
	+1 202 418 1489

	
	Courriel:
	Roxanne.Webber@fcc.gov


GCDT
P:\FRA\ITU-D\CONF-D\TDAG21\TDAG21-29\000\034F.docx  (501483)
image1.jpeg
AAAAAAAAAAA




image2.jpeg




