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Введение и основные результаты
[bookmark: lt_pId021]Двадцать девятое собрание Консультативной группы по развитию электросвязи (КГРЭ-21/2) проходило в виртуальном режиме с 8 по 12 ноября 2021 года под председательством г-жи Роксаны Макэлвейн Веббер (Соединенные Штаты). На собрании присутствовали 313 участников (144 женщины и 169 мужчин), в том числе 248 делегатов, представлявших 77 Государств-Членов, 42 участника от 30 Членов Сектора МСЭ-D, два участника от Академических организаций, четыре участника от региональных организаций электросвязи (РОЭ) и 14 гостей. На собрании присутствовали заместители Председателя КГРЭ г-н Николас Караваски (Аргентина), г-н Нил Чеко Валера (Доминиканская Республика), г-н Аль-Ансари Альмашакбех (Иордания), г‑н Кристофер Кемей (Кения), г-н Абдулкарим Олойеде (Нигерия), г-н Арсений Плосский (Российская Федерация) и г‑жа Бланка Гонсалес (Испания), а также председатели исследовательских комиссий МСЭ-D: Председатель 1‑й Исследовательской комиссии г‑жа Регина-Флёр Ассуму-Бессу (Кот-д’Ивуар) и Председатель 2‑й Исследовательской комиссии г‑н Ахмад Реза Шарафат (Исламская Республика Иран). Участники КГРЭ-21/2 рассмотрели 44 письменных вклада (включая временные документы), 10 из которых были представлены Членами МСЭ.
[bookmark: lt_pId028]1	Выступление Генерального секретаря
Генеральный секретарь МСЭ г-н Хоулинь Чжао открыл 29-е собрание КГРЭ и отметил, что подключение миллиардов людей, все еще лишенных возможности соединения, является одной из самых неотложных задач нашего времени, а работа КГРЭ и особенно Всемирной конференции по развитию электросвязи (ВКРЭ) по формированию глобальной повестки дня в области цифрового развития имеет важнейшее значение.
Г-н Чжао подтвердил приверженность МСЭ работе по подготовке к успешному проведению ВКРЭ. Он сообщил участникам собрания, что в связи с введением правительством Эфиопии чрезвычайного положения сроком на шесть месяцев ООН приняла решение строго ограничить поездки сотрудников ООН в Эфиопию и проведение мероприятий ООН на территории страны впредь до дальнейшего уведомления. Он сообщил, что службы безопасности МСЭ внимательно следят за обсуждением этого вопроса в Департаменте Организации Объединенных Наций по вопросам охраны и безопасности. Г‑н Чжао отметил плодотворное взаимодействие с принимающей стороной по вопросам организации конференции и усилия по смягчению сложившейся ситуации. Он отметил, что Секретариат готов приступить к разработке возможных альтернативных организационных мер и одновременно продолжать сотрудничество с Эфиопией, для того чтобы предусмотреть надежные варианты для проведения ВКРЭ. Далее он подчеркнул, что Секретариат постарается довести до сведения членов четкую и подтвержденную позицию по этому вопросу не позднее 6 декабря 2021 года.
Г-н Чжао напомнил, что 2022 год будет иметь особое значение в связи с проведением трех крупных конференций: Всемирной ассамблеи по стандартизации электросвязи (ВАСЭ), ВКРЭ и Полномочной конференции (ПК). По его словам, это дает уникальную возможность воспользоваться тем вниманием, которое уделяется вопросам установления соединений, увязать между собой важную работу всех этих конференций и по-настоящему активизировать глобальную повестку дня в области установления соединений.
2	Выступление Директора Бюро развития электросвязи МСЭ
Директор Бюро развития электросвязи (БРЭ) МСЭ г-жа Дорин Богдан-Мартин подчеркнула важность преодоления проблем, связанных с цифровым разрывом, который является одним из больших каньонов, определенных Генеральным секретарем ООН в его Общей повестке дня. По ее словам, цифровые решения служат одной из главных возможностей нашего поколения для преодоления огромного социального разрыва и создания ООН 2.0. Сегодня во всем мире наблюдается четкое общее понимание относительно роли цифровых технологий в глобальном развитии.
Напомнив участникам о том, что это собрание КГРЭ является последним в текущем цикле, г-жа Богдан-Мартин отметила основные вехи и достижения в работе Бюро, в особенности усилия по формированию БРЭ, отвечающего своему целевому назначению, которые были мобилизованы несмотря на пандемию COVID-19. Она вновь подчеркнула, что предстоящая ВКРЭ может стать самой важной конференцией по развитию из всех, что когда-либо проводились, и потребует эффективной координации, широкого сотрудничества и решительной приверженности как со стороны Членов МСЭ-D, так и со стороны Секретариата БРЭ.
3	Выступления других избираемых должностных лиц
Директор Бюро радиосвязи МСЭ (БР) г-н Марио Маневич напомнил участникам о том, что пандемия COVID-19 показала, что возможность подключения имеет ключевое значение для обеспечения доступа всех людей к цифровому миру, поэтому Бюро МСЭ должны продолжать использовать синергетическое взаимодействие по всем направлениям для подключения тех, кто не подключен. Бюро радиосвязи и Бюро развития электросвязи ведут совместную работу по поддержке Государств – Членов МСЭ в области управления использованием спектра в рамках конкретных проектов и таких инициатив, как PRIDA, REG4COVID и круглые столы с участием экономических экспертов. Будучи главным ответственным лицом в Секретариате МСЭ по поддержке Рабочей группы Совета по разработке Стратегического и Финансового планов (РГС-СФП) и разработке проекта стратегического плана на 2024−2027 годы, г-н Маневич выразил надежду на получение вклада МСЭ‑D в новый стратегический план, а также рекомендаций Государств-Членов в отношении проекта оперативного плана в рамках разработки комплексного плана Союза по формированию более единой и соответствующей его целевому назначению организационной структуры.
Директор Бюро стандартизации электросвязи (БСЭ) г-н Чхе Суб Ли подчеркнул, что Сектор стандартизации электросвязи (МСЭ-Т) и МСЭ-D согласовывают свои усилия для выполнения их общей миссии по обеспечению возможностей для того, чтобы каждый человек, где бы он ни находился, мог пользоваться преимуществами ИКТ и цифровых технологий. Он отметил, что пандемия COVID-19 показала важность наличия надежной среды для экономического и социального развития, а также ценность и полезность взаимодействия в рамках МСЭ. Г-н Ли подчеркнул, что предстоящие конференции высокого уровня, на которых будут приниматься решения, послужат важнейшей возможностью для того, чтобы продемонстрировать лидерство в международном сотрудничестве, особенно на фоне пандемии COVID-19.
4	Вступительные замечания Председателя КГРЭ
Председатель КГРЭ г-жа Роксанна Макэлвейн Веббер (Соединенные Штаты) от имени членов и всех участников поблагодарила Директора БРЭ и его команду за впечатляющую всестороннюю работу, направленную на то, чтобы привести Бюро в соответствие с целевым назначением. Г-жа Макэлвейн Веббер заявила о поддержке КГРЭ развивающихся инноваций и работы БРЭ в более широком плане, невзирая на пандемию и связанные с ней проблемы. Она подчеркнула важность предстоящей ВКРЭ и призвала членов к сотрудничеству в интересах успешного проведения Конференции. Она также выразила надежду на достижение консенсуса по некоторым итоговым документам КГРЭ-21/2, которые могли бы послужить базовыми документами в процессе подготовки к ВКРЭ и тем самым помочь продвинуться вперед в подготовке к Конференции, а именно: по проекту Декларации ВКРЭ, новым тематическим приоритетам БРЭ, пересмотру Вопросов исследовательских комиссий, проекту Плана действий ВКРЭ и другим документам. При этом она отметила, что члены, безусловно, могут продолжать доработку этих материалов и представлять новые предложения в процессе подготовки к ВКРЭ и во время нее.
Е.П. г-ну Зенебе Кебеде Корчо, Чрезвычайному и Полномочному Послу, Постоянному представителю Эфиопии при Отделении Организации Объединенных Наций и других международных организациях в Женеве, было предложено выступить на собрании и представить обновленную информацию о положении дел в Аддис-Абебе и статусе подготовки принимающей страны к ВКРЭ. Он подтвердил, что в столице все еще продолжаются операции ООН, и заявил об уверенности Эфиопии в том, что она сможет принять Конференцию на своей территории. Он отметил, что команда принимающей стороны в Аддис-Абебе будет продолжать сотрудничество с Секретариатом МСЭ по подготовке к ВКРЭ и что Члены МСЭ своевременно получат обновленную информацию о положении дел.
5	Принятие повестки дня и плана распределения времени
Повестка дня собрания и план распределения времени содержатся в Документе 1(Rev.2) и Документе DT/1(Rev.9) соответственно.
	КГРЭ приняла проект повестки дня и проект плана распределения времени.


6	Представление отчета о выполнении Плана действий Буэнос-Айреса ВКРЭ-17 (включая региональные инициативы) и вклад в выполнение Плана действий ВВУИО и достижение Целей в области устойчивого развития (ЦУР)
Документ 2
В этом отчете, который является обновленной версией отчета, представленного КГРЭ-21, освещаются меры, принятые в целях выполнения Плана действий Буэнос-Айреса (ПДБА), а также описывается то, как эти усилия, в свою очередь, способствовали выполнению Плана действий ВВУИО и достижению Целей в области устойчивого развития (ЦУР). В документе сообщается о прогрессе и результатах, достигнутых в рамках тематических приоритетов, работы исследовательских комиссий МСЭ‑D, новых стратегических инициатив и региональных инициатив в период с 2018 года по сентябрь 2021 года. В документе также освещаются ключевые аспекты взаимосвязи между работой БРЭ/МСЭ и международными планами в области развития. В Приложении 1 показана взаимосвязь между тематическими приоритетами, исследовательскими комиссиями, Резолюциями МСЭ, проектами БРЭ, региональными инициативами БРЭ, ЦУР, направлениями деятельности ВВУИО и Повесткой дня МСЭ "Соединим к 2030 году".
	КГРЭ приняла документ к сведению и поблагодарила БРЭ за все усилия по выполнению ПДБА. Дополнительная обновленная информация о текущей работе и ее результатах будет представлена в ходе подготовки к ВКРЭ.


Документ 19
Молодежная стратегия МСЭ была представлена и принята Членами МСЭ на собрании КГРЭ-20 (2−5 июня 2020 года). Ее целью является улучшение жизни молодых людей во всем мире и оказание на нее реального воздействия, а также предоставление молодежи возможности конструктивного участия в работе МСЭ в качестве одной из основных заинтересованных сторон в деле выполнения Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Тремя основными направлениями работы в рамках Стратегии являются расширение прав и возможностей, привлечение и участие. Стратегия призвана содействовать приданию МСЭ характера, соответствующего его назначению, а также сократить цифровой разрыв, с которым сталкивается молодежь.
В этот документ, который был изначально представлен КГРЭ-21 в мае 2021 года, включена обновленная информация о деятельности и мероприятиях, которые были проведены за прошедший период с целью выполнения Стратегии, включая ГСР-21, "На пути в Аддис-Абебу", Неделю появляющихся технологий, Молодежный форум ЭКОСОС, Форум ВВУИО, Неделю, посвященную инициативе "Проводники перемен" Фонда Кофи Аннана, фестиваль инноваций организации "Молодые лидеры", Форум Центра обучения и развития знаний ЮНИДО 2021 года и другие.
	КГРЭ с интересом приняла документ к сведению и дала ему высокую оценку. БРЭ подчеркнуло, что будет продолжать работу по выполнению Молодежной стратегии МСЭ и своевременно предоставлять дополнительную обновленную информацию.


7	Подготовка к ВКРЭ
7.1	Обновленная информация о подготовительной работе к ВКРЭ, в том числе о мерах по смягчению последствий пандемии COVID-19 и мерах на случай непредвиденных обстоятельств
Документ 12
В этом отчете, подготовленном Секретариатом, содержится описание подготовки к предстоящей ВКРЭ по состоянию на конец октября 2021 года.
Документ DT/8
В отчете, представленном Эфиопией, освещается подготовка принимающей страны к предстоящей ВКРЭ по состоянию на конец октября 2021 года.
	С учетом развития событий в принимающей стране были представлены Документы 12 и DT/8. Как отметил Генеральный секретарь в своих вступительных замечаниях, Секретариат МСЭ представит дополнительную информацию к 6 декабря 2021 года.


7.2	Проект повестки дня ВКРЭ
Документ 13(Rev.1)
Проект повестки дня предстоящей ВКРЭ в настоящий момент включает три основных сегмента: Отчет о выполнении ПДБА, План работы МСЭ-D на 2022−2025 годы и Цифровая коалиция "Партнерства для подключения" (P2C) (неофициальное мероприятие). Несмотря на то, что текущие сроки проведения конференции короче, чем в предыдущие годы (непреднамеренное упущение, которое планируется исправить), мероприятия P2C не потребуют проведения параллельных сессий в рамках пленарных заседаний или заседаний комитетов в ходе конференции.
В ответ на запрос делегата от Кувейта заместитель Директора БРЭ пояснил, что общеполитические заявления участников ВКРЭ высокого уровня будут озвучены в рамках мероприятия P2C в формате интерактивных круглых столов (см. также п.7.4 ниже).
	[bookmark: _Hlk86848031]КГРЭ одобрила предложенную повестку дня. Она будет представлена Совету МСЭ на утверждение по переписке и далее всем Государствам – Членам МСЭ также по переписке.


7.3	Молодежный саммит
Документ 14
БРЭ представило обновленную информацию об организации Глобального молодежного саммита МСЭ "Поколение подключений", который состоится непосредственно перед ВКРЭ. Этот саммит предоставит представителям молодежи возможность принять участие в Конференции, выразить свое мнение, наладить взаимодействие с Членами МСЭ и внести свой вклад в работу МСЭ. Саммит будет направлен на обеспечение активного привлечения молодежи к подготовке Конференции, а также на представление мнений молодых людей в рамках дискуссий, сессий и видов деятельности ВКРЭ. Подготовка к Молодежному саммиту, включая такие усилия, как проведение Недели появляющихся технологий и недавний запуск подкаста "Поколение подключений", осуществляется и координируется Молодежной целевой группой МСЭ и группой совместного проектирования Молодежного саммита "Поколение подключений".
	КГРЭ приняла отчет к сведению и поблагодарила БРЭ за инициативу и содействие участию молодежи и женщин в мероприятиях МСЭ, особенно ВКРЭ. Обновленная информация об организации саммита будет представлена своевременно.


7.4	Партнерства для подключения
Документ: 15
Круглый стол "Партнерства для подключения в интересах цифрового развития", который планируется провести в ходе ВКРЭ, предоставит Членам МСЭ-D и другим заинтересованным сторонам возможность принять участие в дискуссиях высокого уровня по проблемам и возможностям, связанным с цифровым развитием. В ходе КГРЭ-21/2 также было проведено специализированное сопутствующее мероприятие, посвященное Цифровой коалиции P2C, где было более подробно представлено обоснование и цели этой новой инициативы.
	КГРЭ с удовлетворением приняла документ к сведению. Дополнительная информация об инициативе "Партнерства для подключения" будет предоставляться по мере ее продвижения.


8	Процесс подготовки к ВКРЭ
8.1	Отчет о работе РГ-РДТП-КГРЭ
Документ 17(Rev.1)
Заключительный отчет Рабочей группы КГРЭ по Резолюциям, Декларации и тематическим приоритетам ВКРЭ (РГ-РДТП-КГРЭ), представленный ее Председателем д-ром Ахмадом Шарафатом, содержит всестороннее описание проделанной работы, полученных результатов и итогов семи собраний, проведенных в целях продвижения работы. В отчете представлены главные результаты работы группы: проект Декларации ВКРЭ, проект альтернативных наборов тематических приоритетов МСЭ-D, которые также лежали в основе обсуждений по стратегическому плану и плану действий БРЭ, и содержательные дискуссии по Резолюциям 1 и 2. Несмотря на то, что группе не хватило времени, чтобы завершить рассмотрение предложенных обширных изменений к Резолюции 1, состоявшийся обмен мнениями, а также соответствующие соображения и анализ послужат подспорьем и будут полезны для предложений членов в этом отношении. Обсуждения, проведенные в отношении Резолюции 2, внесли вклад в подготовку круга ведения и других итоговых документов по этим вопросам, представленных КГРЭ 1-й и 2-й исследовательскими комиссиями МСЭ-D (Документы DT/4(Rev.1) и DT/5 соответственно).
Представители нескольких делегаций взяли слово, чтобы выразить благодарность за содержательную и важную работу, проделанную под руководством д-ра Шарафата, за проведенный широкий консультативный процесс и достигнутые существенные результаты, которые послужат основой для дальнейшего обсуждения и доработки предложений Государств-Членов и регионов в ходе подготовки к ВКРЭ.
	КГРЭ с удовлетворением приняла отчет к сведению и поблагодарила Председателя РГ-РДТП-КГРЭ д-ра Шарафата за исключительную преданность своему делу и большую работу, проделанную для МСЭ-D и его Членов.


Декларация ВКРЭ
Документ 32
Председатель РГ-РДТП-КГРЭ подготовил и представил рабочий проект Декларации ВКРЭ, который включает в себя мнения членов, сформулированные после 5-го собрания РГ-РДТП-КГРЭ, состоявшегося 9 апреля 2021 года. Первоначально он содержался в Документе TDAG-WG-RDTP/52. В предложенном проекте отражено широкое согласие, достигнутое РГ-РДТП-КГРЭ в отношении формата, структуры и рассматриваемых вопросов. Этот документ может послужить в качестве основы, которая будет пересматриваться и дорабатываться в ходе подготовки к ВКРЭ, исходя из вкладов членов.
Предложение корпорации Intel о том, чтобы заменить слово "широкополосная" на слова "высокоскоростная широкополосная" по всему тексту предложенного проекта вызвало довольно оживленную дискуссию. Несмотря на то, что важность высококачественного широкополосного доступа была подчеркнута всеми выступавшими делегатами, большинство высказало мнение, что на данном этапе такое изменение формулировок не требуется.
Также активно обсуждалось предложение Российской Федерации отразить в проекте Декларации мандат трех Секторов МСЭ (в частности, управление использованием спектра); однако по этому вопросу не было достигнуто консенсуса и дополнительных изменений в предложенный текст внесено не было.
	КГРЭ приняла документ к сведению и поблагодарила Председателя РГ-РДТП-КГРЭ, а также всех участников группы за основательную и плодотворную работу, которая велась на протяжении 18 месяцев и имела своим результатом подготовку достойного проекта Декларации для Членов МСЭ.


Документ 22
Этот вклад содержит общее предложение 13 стран АТР о том, чтобы полностью поддержать проект Декларации ВКРЭ в том виде, в котором он был представлен Председателем РГ-РДТП-КГРЭ (содержится в Документе 32).
	КГРЭ приняла Документ 22 к сведению и поблагодарила страны АТР за представленную в этом вкладе точку зрения о том, чтобы поддержать проект Декларации, содержащийся в Документе 32, без каких-либо изменений.


Документ 28
В этом вкладе содержится общее предложение 11 европейских стран (Болгарии, Германии, Испании, Литвы, Нидерландов, Польши, Португалии, Соединенного Королевства, Франции, Чешской Республики и Швеции) по Декларации ВКРЭ, разработанной РГ-РДТП-КГРЭ.
В документе поддерживается общий подход, избранный Председателем РГ-РДТП-КГРЭ в рабочем проекте Декларации ВКРЭ, а также предлагается включить дополнительные темы, такие как необходимость разработки простых и ориентированных на людей решений, устойчивое развитие и соблюдение принципа, согласно которому никто не должен быть забыт, в качестве политического императива.
В ходе обсуждения было представлено три конкретных предложения для дальнейшего рассмотрения:
•	Алжир предложил заменить слова "зеленые цифровые решения" на "безопасные для окружающей среды цифровые решения" (в пункте 2);
•	Саудовская Аравия предложила заменить слова "подход на основе усилий всего общества" на "должным образом скоординированный подход" (в пункте b);
•	Соединенные Штаты выступили с предложением относительно ИКТ и окружающей среды, согласно которому в тексте следует делать упор не просто на влиянии ИКТ на изменение климата, а на решении проблем изменения климата (в пункте b).
	КГРЭ обсудила варианты пересмотра проекта Декларации, предложенные несколькими странами СЕПТ в Документе 28, наряду с дополнительным текстом, предложенным Алжиром, Саудовской Аравией и Соединенными Штатами во время выступления, как указано выше. КГРЭ согласилась включить изменения, предложенные странами СЕПТ (за исключением пункта d), Соединенными Штатами и Алжиром. Пересмотренное предложение относительно проекта документа КГРЭ по Декларации ВКРЭ содержится в Документе DT/11.
КГРЭ решила, что Документ DT/11 может служить в качестве основы для дальнейших предложений и уточнений со стороны Членов МСЭ в ходе подготовки к ВКРЭ, на которой он будет окончательно доработан.


Резолюция 1 ВКРЭ
Документ 25
В этом вкладе Российской Федерации содержится проект предложений по пересмотру Резолюции 1. РГ-РДТП-КГРЭ рассмотрела разделы 1–3 первоначального предложения Российской Федерации по пересмотру Резолюции 1 на своем собрании в июне 2021 года; однако рассмотрение не было завершено из-за нехватки времени и обширного характера предлагаемых изменений. К числу вопросов, которые затрагиваются в этом предложении, относятся активное участие и вклад докладчиков и заместителей докладчиков исследовательских комиссий МСЭ-D, а также положения о дистанционном сотрудничестве, отражающие опыт предыдущего цикла исследовательских комиссий МСЭ-D и опыт других Секторов МСЭ.
В проекте предложения также предусматривается исключение соответствующих положений Резолюций 61, 81 и 86 ВКРЭ с целью упорядочить и объединить эти Резолюции с Резолюциями ПК (например, использование шести официальных языков на равной основе, терминология). Во вкладе отражены обсуждения и материалы, полученные от СЕПТ и РСС.
	КГРЭ поблагодарила Российскую Федерацию за усилия и приняла к сведению этот документ, который может учитываться Государствами-Членами при подготовке предложений по пересмотру Резолюции 1 в процессе подготовки к ВКРЭ.


Упорядочение Резолюций
Документ 27
Этот документ представляет собой вклад Российской Федерации, в котором предлагается определить в ходе предстоящей ВКРЭ список Резолюций ВКРЭ, которые могут быть упорядочены или исключены на ВКРЭ-22, если необходимые положения будут внесены в соответствующие Резолюции ПК на ПК-22. 
Все участники поддержали продолжение работы по упорядочению резолюций между всеми Секторами МСЭ и в рамках каждого из них.
	КГРЭ приняла документ к сведению и отметила, что он дает полезную пищу для размышлений при дальнейшей работе Государств-Членов над своими индивидуальными предложениями и в рамках региональной подготовки к предстоящей ВКРЭ и последующим мероприятиям. КГРЭ поблагодарила Российскую Федерацию за представление своей позиции в этом вкладе.


Тематические приоритеты
Документ 31
Председатель РГ-РДТП-КГРЭ д‑р Ахмад Шарафат представил пересмотренную версию предлагаемых тематических приоритетов МСЭ-D (ВКРЭ) в соответствии с обсуждениями, проведенными на шестом собрании РГ-РДТП-КГРЭ 30 июня 2021 года, как отражено в Документе TDAG-WG-RDTP/53(Rev.1). Как сообщается в документе, предложенные тематические приоритеты включают следующие: 1) возможность установления соединений (в том числе элементы кибербезопасности); 2) цифровая трансформация; 3) благоприятная среда; и 4) мобилизация ресурсов и международное сотрудничество. Тематические приоритеты были представлены РГ-СОП-КГРЭ в качестве ориентира для формулирования задач в Плане действий МСЭ-D, при этом предлагаемые вспомогательные компоненты станут конечными результатами деятельности в новом проекте Плана действий. Тематические приоритеты также относятся к вкладу МСЭ-D в Стратегический план МСЭ и были включены в него.
	КГРЭ приняла Документ 21 к сведению и поблагодарила Председателя РГ-РДТП-КГРЭ и всех участников группы за значительные усилия и вклад в итоговые документы группы. 


Документ 21
Группа АТСЭ по подготовке ВКРЭ-21 под руководством д-ра Шарафата предложила сохранить набор из четырех тематических приоритетов МСЭ-D. Это предложение означает полную поддержку АТСЭ в отношении проекта предложения Председателя РГ-РДТП-КГРЭ без каких-либо изменений.
	КГРЭ приняла к сведению высказанные соображения и поблагодарила АТСЭ за представление своей позиции в этом вкладе.


Документ 26
В дополнение к проекту предложения Председателя РГ-РДТП-КГРЭ по набору из четырех тематических приоритетов в этом вкладе Российской Федерации предлагается еще один тематический приоритет под названием "Укрепление доверия, уверенности и безопасности при использовании ИКТ" для формирования набора из пяти приоритетов, которые будут включены в проект Плана действий ВКРЭ. Это предложение было поддержано странами региона СНГ, Африканского региона и Группы арабских государств.
	КГРЭ приняла к сведению высказанные соображения и поблагодарила Российскую Федерацию за представление своей позиции в этом вкладе.


Документ 29
Этот вклад группы стран по тематическим приоритетам, разработанным РГ-РДТП-КГРЭ, был представлен 11 европейскими странами, которые являются членами СЕПТ (Болгария, Испания, Литва, Нидерланды, Польша, Португалия, Румыния, Соединенное Королевство, Франция, Чешская Республика и Швеция), и согласован в ходе подготовки к ВКРЭ в Европейском регионе.
В этом вкладе поддерживается набор из четырех тематических приоритетов: 1) возможность установления соединений; 2) цифровая трансформация; 3) благоприятная среда; и 4) мобилизация ресурсов и международное сотрудничество, а также признается важность кибербезопасности в работе МСЭ-D как часть предлагаемого тематического приоритета 1 (возможность установления соединений). В нем также отмечается, что ключевые вопросы кибербезопасности могут быть учтены в конечных результатах и намеченных результатах деятельности Плана действий ВКРЭ и послужить прочной основой для работы по достижению консенсуса в процессе подготовки к ВКРЭ.
	КГРЭ приняла к сведению высказанные соображения и поблагодарила 11 стран СЕПТ за представление своей позиции в этом вкладе.


Документ DT/3
В этом вкладе представлена позиция СИТЕЛ по рабочему проекту тематических приоритетов, составленному по итогам последнего собрания РГ-РДТП-КГРЭ. В этом вкладе Межамериканской комиссии рассматриваются разделы, заключенные в скобки, в которых делается дополнительный акцент на будущей работе БРЭ по поддержке внедрения и доступности широкополосной связи, и уточняются формулировки вспомогательных компонентов, чтобы дать более полное представление о работе БРЭ и сделать упор на потребности развивающихся и наименее развитых стран. Во вкладе подтверждается поддержка четырех тематических приоритетов, определенных в рабочем проекте Председателем РГ-РДТП-КГРЭ (Документ 31): 1) возможность установления соединений (в том числе элементы кибербезопасности); 2) цифровая трансформация; 3) благоприятная среда; и 4) мобилизация ресурсов и международное сотрудничество.
	[bookmark: _Hlk88583537]КГРЭ приняла к сведению высказанные соображения и поблагодарила СИТЕЛ за представление своей позиции в этом вкладе.


Документ DT/12(Rev.1)
Этот документ, представленный Председателем КГРЭ и подготовленный на основе обстоятельных обсуждений, состоявшихся в рамках пункта 8.1 повестки дня (подготовка к ВКРЭ), содержит обобщенную информацию по предложениям и позициям в отношении пересмотра тематических приоритетов МСЭ-D. В частности, этот вклад основан на предложении по тематическим приоритетам МСЭ-D, представленном Председателем РГ-РДТП-КГРЭ (Документ 31), и включает в себя варианты пересмотра, предложенные АТСЭ, СЕПТ, РСС и СИТЕЛ (Документы 21, 26, 29 и DT/3), а также соответствующий текст из отчета РГ-СОП-КГРЭ, в котором, среди прочего, отражена позиция АСЭ (Документ TDAG-WG-SOP/14).
Таким образом, три региона поддержали набор из четырех тематических приоритетов: 1) возможность установления соединений; 2) цифровая трансформация; 3) благоприятная среда и мобилизация ресурсов; и 4) международное сотрудничество; еще три региона высказались в поддержку набора из пяти тематических приоритетов: 1) возможность установления соединений; 2) цифровая трансформация; 3) благоприятная среда; 4) мобилизация ресурсов и международное сотрудничество; и 5) укрепление доверия, уверенности и безопасности при использовании ИКТ. В поддержку первого варианта высказались СЕПТ, АТСЭ и СИТЕЛ, а за второй вариант выступили РСС, АСЭ и арабские государства. Члены, поддержавшие набор из четырех тематических приоритетов, выступили за включение вопросов кибербезопасности в тематический приоритет 1, касающийся возможности установления соединений.
	КГРЭ решила, что этот документ с изменениями, внесенными в него на заключительном пленарном заседании КГРЭ-21/2, может быть взят за основу для дальнейших предложений со стороны членов и работы региональных организаций электросвязи в процессе подготовки к ВКРЭ.


8.2	Отчет о работе РГ-СОП-КГРЭ
Документ 18
Во вкладе Председателя РГ-СОП-КГРЭ, заместителя Председателя КГРЭ г-жи Бланки Гонсалес кратко освещается работа, проделанная Рабочей группой КГРЭ по Стратегическому и Оперативному планам (РГ-СОП-КГРЭ) с июля 2020 года по октябрь 2021 года. В течение этого периода группа разработала проект Плана действий ВКРЭ, а также другие рекомендации, относящиеся к вкладу МСЭ-D в Стратегический план МСЭ. Проект Плана действий ВКРЭ, представленный группой, основан на результатах обсуждений в РГ-РДТП-КГРЭ, которая определила новые тематические приоритеты МСЭ‑D с использованием модульного подхода для согласования двух альтернативных наборов ТП (наборы из четырех и пяти ТП). В предложении также изложены задачи, конечные результаты и намеченные результаты деятельности, многие из которых были согласованы участниками РГ‑СОП‑КГРЭ на основе консенсуса.
В контексте продолжающихся разногласий по поводу того, следует ли КГРЭ рекомендовать четыре или пять тематических приоритетов, Председатель РГ-СОП-КГРЭ обратила внимание на то, как семь предложенных АСЭ задач и их конечных результатов гармонично вписываются в оба набора (из четырех или пяти) тематических приоритетов.
После обстоятельного обсуждения предложения по проекту Плана действий ВКРЭ, автономная редакционная группа под руководством Председателя РГ-СОП-КГРЭ собрала, обобщила и проанализировала материалы для проекта Плана действий ВКРЭ и для вклада МСЭ-D в Стратегический план МСЭ. Соответствующий итоговый документ КГРЭ будет предоставлен Рабочей группе Совета по разработке Стратегического и Финансового планов (РГС-СФП), которая тесно координировала свою работу с РГ-СОП-КГРЭ и КГРЭ. Пересмотренное предложение по проекту итогового документа КГРЭ по Плану действий ВКРЭ содержится в Документе DT/13.
Что касается конечных результатов и намеченных результатов деятельности, то потребуется дальнейшая работа для достижения согласия по формулировкам, оставленным в квадратных скобках. К числу основных вопросов, требующих дальнейшего уточнения, относится использование слов "цифровая экономика" вместо "электросвязь/ИКТ", а также согласование терминологии, относящейся к развивающимся странам (включая НРС, ЛЛДС и страны с переходной экономикой).


	Признавая, что РГ-СОП-КГРЭ было поручено координировать подготовку вклада КГРЭ в Стратегический план МСЭ и подготовить проект Плана действий ВКРЭ, КГРЭ приняла отчет к сведению и выразила признательность Председателю РГ-СОП-КГРЭ, заместителям Председателя и всем участникам группы за проделанную работу и достигнутые результаты.
КГРЭ решила, что перечисленные в документе конечные результаты и намеченные результаты деятельности, пересмотренные на КГРЭ-21/2 и содержащиеся в Документе DT/13, могут служить основой для дальнейших предложений Государств – Членов МСЭ и их делегаций по пересмотру и уточнению в ходе подготовки к ВКРЭ. Фрагменты, выделенные красным цветом, относятся к тем областям, по которым не было достигнуто консенсуса; они будут оставлены в квадратных скобках, чтобы их можно было идентифицировать как таковые для всех переговоров и обсуждений в процессе подготовки к ВКРЭ.
Пересмотренные конечные результаты и намеченные результаты деятельности будут предоставлены Рабочей группе Совета по разработке Стратегического и Финансового планов (РГС‑СФП), которая обязалась должным образом отразить их суть в новом Стратегическом плане МСЭ. БРЭ сообщило, что после подготовки первого проекта нового Стратегического плана МСЭ, который будет выпущен в декабре 2021 года для собраний РГС-СФП в январе 2022 года, оно может представить обновленный проект Плана действий ВКРЭ с необходимыми корректировками для согласования со структурой Стратегического плана.


Документ DT/6
В документе содержится первый проект Плана действий ВКРЭ, цель которого заключается в том, чтобы показать, как будет выглядеть документ, подготовленный в соответствии со структурой, разработанной РГ-СОП-КГРЭ. Это предложение имеет упрощенный и более узконаправленный формат, предусматривающий более активное использование инфографики. Этот проект заменен пересмотренной версией, разработанной в ходе КГРЭ-21/2 и представленной в Документе DT/13.
Председатель РГС-СФП г-н Фредерик Соваж подчеркнул, что проделанная КГРЭ работа по тематическим приоритетам послужила вдохновением для пересмотра стратегических целей Союза. Он также отметил, что вклад МСЭ-D в процесс разработки Стратегии будет отражен в новом документе.
	КГРЭ приняла документ к сведению и поддержала предложенную упрощенную структуру для проекта Плана действий ВКРЭ, а также более активное использование инфографики.


Документ 23
В этом документе, полученном от АТСЭ, представлена концепция Азиатско-Тихоокеанского сообщества для Сектора развития электросвязи МСЭ, в которой предусмотрены следующие компоненты:
1)	сосредоточение усилий на сокращении разрыва между развивающимися и развитыми странами в области электросвязи/ИКТ;
2)	поддержка успешного проведения ВКРЭ с четко определенными конечными результатами и целями;
3)	упор на достижение результатов; и
4)	дальнейшее укрепление эффективного, прозрачного и подотчетного функционирования БРЭ.
	[bookmark: _Hlk88583590]КГРЭ с удовлетворением приняла к сведению представленную позицию и поблагодарил АТСЭ за его вклад.


8.3	Отчет для ВКРЭ о деятельности КГРЭ (согласно Резолюции 24 (Пересм. Дубай, 2014 г.)))
Документ 16
Данный отчет содержит подробное изложение работы, проделанной Консультативной группой ‎по развитию электросвязи (КГРЭ) в период 2018–2021 годов, включая собрания, вопросы, порученные КГРЭ Резолюцией 24 (Пересм. Дубай, 2014 г.) ВКРЭ, сотрудничество и координацию деятельности между Секторами, за исключением отчета о собрании КГРЭ-21/2, итоги которого будут добавлены в установленном порядке, и будет представлен ВКРЭ после получения замечаний членов по заключительному отчету за весь период.
После обсуждения отчета и разъяснения, представленного Секретариатом, КГРЭ решила, что в содержащейся в отчете диаграмме, отражающей гендерную принадлежность всех участников собраний КГРЭ, те участники, которые при создании учетной записи не выбрали форму обращения (г‑н/г-жа), будут перечислены в категории "не указано".
	КГРЭ приняла отчет к сведению. Председатель КГРЭ высоко оценила колоссальную поддержку и приверженность Директора БРЭ, заместителей Председателя КГРЭ, Секретариата БРЭ и всех участников.
КГРЭ решила, что проект отчета будет обновлен по просьбе участников собрания с тем, чтобы отразить в нем обсуждения и решения КГРЭ-21/2. У членов будет возможность представить свои замечания по переписке в течение двух недель после публикации. По истечении этого срока отчет будет считаться одобренным и будет представлен ВКРЭ в качестве вклада. 


9	Деятельность исследовательских комиссий
Документ 5(Rev.3)
Этот отчет представляет собой обновление Документа TDAG-21/8 о деятельности 1‑й Исследовательской комиссии в течение седьмого исследовательского периода, который был продлен из-за переноса ВКРЭ на июнь 2022 года. В отчете представлена важная информация, касающаяся результатов, ежегодных итоговых документов, статистических данных по участию и вкладам, а также взаимодействия по Вопросам ИК1 и ИК2 и сотрудничества с другими Секторами.
В соответствии с решением КГРЭ, принятым на ее 28‑м собрании, в октябре 2021 года была проведена дополнительная серия собраний 1‑й Исследовательской комиссии, главным образом для того чтобы уточнить круг ведения исследуемых Вопросов. Решения по представленным вариантам пересмотра круга ведения содержатся в Документе DT/4.
	КГРЭ с удовлетворением приняла отчет к сведению и высоко оценила важную и всестороннюю работу, проделанную Членами МСЭ-D при поддержке персонала и координаторов БРЭ и под руководством Председателя 1-й Исследовательской комиссии МСЭ-D г-жи Регины-Флёр Ассуму‑Бессу с должным профессионализмом, добросовестностью и упорством.


Документ 6(Rev.1)
Этот отчет представляет собой обновление отчета для последнего собрания КГРЭ (Пересмотр 1 к Документу TDAG-21/9) о деятельности 2‑й Исследовательской комиссии в течение седьмого исследовательского периода, который был продлен из-за переноса ВКРЭ на июнь 2022 года. В отчете представлена важная информация, касающаяся результатов, ежегодных итоговых документов, статистических данных по участию и вкладам, а также взаимодействия по Вопросам ИК1 и ИК2 и сотрудничества с другими Секторами.
В соответствии с решением КГРЭ, принятым на ее 28‑м собрании, в октябре 2021 года была проведена дополнительная серия собраний 2‑й Исследовательской комиссии, главным образом для того чтобы достичь консенсуса относительно круга ведения исследуемых Вопросов. Решения по представленным вариантам пересмотра круга ведения содержатся в соответствующем разделе отчета по Документу DT/5.
	КГРЭ с удовлетворением приняла отчет к сведению и высоко оценила важную и всестороннюю работу, проделанную Членами МСЭ-D при поддержке персонала и координаторов БРЭ и под руководством Председателя 2-й Исследовательской комиссии МСЭ-D д-ра Ахмада Резы Шарафата с должным профессионализмом, добросовестностью и упорством.


Документы DT/4(Rev.1) и DT/5
В соответствии с решением КГРЭ, принятым на ее 28-м собрании, была проведена дополнительная серия собраний 1-й Исследовательской комиссии 11–15 октября 2021 года, главным образом для того чтобы уточнить круг ведения пересмотренных исследуемых Вопросов, которые были представлены для информирования КГРЭ о позиции исследовательских комиссий и включены в предложения по обеспечению непрерывности работы в Документе TDAG-21/10 (пункт 2).
На проведенных в октябре собраниях Исследовательской комиссии был достигнут консенсус по пересмотренному кругу ведения семи Вопросов 1‑й Исследовательской комиссии. Согласованные варианты круга ведения представлены в этом документе. Пометками исправлений показаны изменения, внесенные в круг ведения, утвержденный на ВКРЭ‑17, результатом которых является пересмотренный круг ведения, утвержденный на собраниях ИК1 в октябре 2021 года.
Проект предлагаемого круга ведения исследуемых Вопросов ИК1 стал предметом широкой дискуссии. Многие делегации выразили мнение, что работу по пересмотру Резолюции 2 и уточнению круга ведения следует продолжить в ходе подготовки к ВКРЭ и во время нее на основе текущего проекта предложения, который может использоваться как отправная точка для переговоров между Государствами-Членами.
	КГРЭ отметила, что пересмотренный круг ведения Вопросов 1‑й Исследовательской комиссии был согласован 1‑й Исследовательской комиссией на ее пленарных заседаниях, состоявшихся в октябре 2021 года.
Признавая, что все исследуемые Вопросы будут окончательно доработаны на ВКРЭ, а также в соответствии со Статьей 19 Резолюции 1 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.) ВКРЭ, КГРЭ рекомендовала использовать пересмотренную версию круга ведения в качестве базового текста для дальнейших предложений со стороны членов по исследуемым Вопросам в ходе подготовки к ВКРЭ и во время нее.
КГРЭ также решила, что если предстоящая ВКРЭ будет перенесена на более поздний срок и не состоится до Полномочной конференции 2022 года, то пересмотренный круг ведения будет считаться принятым КГРЭ и будет распространен БРЭ для утверждения членами в соответствии со Статьей 20 Резолюции 1 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.) ВКРЭ.


Документ DT/5
В соответствии с решением КГРЭ, принятым на ее 28-м собрании, была проведена дополнительная серия собраний 2‑й Исследовательской комиссии 18–22 октября 2021 года, главным образом для того чтобы уточнить круг ведения Вопросов, которые были представлены в рамках предложений по обеспечению непрерывности работы в Документе TDAG-21/10 (пункт 2).
В ходе последних собраний Исследовательской комиссии был достигнут консенсус по пересмотренному кругу ведения семи Вопросов 2-й Исследовательской комиссии. Согласованные круги ведения представлены в настоящем документе. Пометками исправления отмечаются изменения между кругами ведения, утвержденными на ВКРЭ-17, и пересмотренными кругами ведения, согласованными на собраниях ИК2, состоявшихся в октябре 2021 года.
Проект предлагаемого круга ведения исследуемых Вопросов ИК1 стал предметом широкой дискуссии. Многие делегации выразили мнение, что работу по пересмотру Резолюции 2 и уточнению круга ведения следует продолжить в ходе подготовки к ВКРЭ и во время нее на основе текущего проекта предложения, которое может использоваться как отправная точка для переговоров между Государствами-Членами.
	КГРЭ отметила, что пересмотренный круг ведения Вопросов 2‑й Исследовательской комиссии был согласован 2‑й Исследовательской комиссией на ее пленарных заседаниях, состоявшихся в октябре 2021 года.
Признавая, что все исследуемые Вопросы будут окончательно доработаны на ВКРЭ, а также в соответствии со Статьей 19 Резолюции 1 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.) ВКРЭ, КГРЭ рекомендовала использовать пересмотренную версию круга ведения в качестве базового текста для дальнейших предложений со стороны членов по исследуемым Вопросам в ходе подготовки к ВКРЭ и во время нее.
КГРЭ также решила, что если предстоящая ВКРЭ будет перенесена на более поздний срок и не состоится до Полномочной конференции 2022 года, то пересмотренный круг ведения будет считаться принятым КГРЭ и будет распространен БРЭ для утверждения членами в соответствии со Статьей 20 Резолюции 1 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.) ВКРЭ.


Документ 30
В этом вкладе Соединенные Штаты предложили новый исследуемый Вопрос под названием "Стратегии по обеспечению более широкого внедрения технологий и услуг широкополосной связи и совершенствованию цифровых навыков, особенно для уязвимых групп населения" для принятия в ходе предстоящей ВКРЭ на исследовательский период 2022–2025 годов.
В ходе обсуждения предложенного нового Вопроса Исследовательской комиссии ряд делегаций признали важность этой темы. Предложение поддержали Канада, Индонезия и член Сектора корпорация Intel, после чего состоялась дискуссия, в ходе которой не было принято окончательного решения относительно того, будет ли более оптимальным рассмотреть вопросы внедрения широкополосной связи и развития цифровых навыков в отдельном Вопросе или включить их в один или несколько существующих Вопросов.
	КГРЭ приняла к сведению предложение, изложенное в Документе 30, и поблагодарила Соединенные Штаты за представление своей позиции в этом вкладе.


10	Сотрудничество с другими Секторами
Документ 9
В документе представлен отчет о ходе работы Межсекторальной координационной группы (МСКГ) по вопросам, представляющим взаимный интерес, и отмечены выводы по итогам последнего собрания, проведенного в виртуальном формате 1 сентября 2021 года. В ходе последнего собрания КГСЭ МСКГ было предложено назначить координаторов из числа членов по каждой из двух тем, рассматриваемых группой (изменение климата и доступность). Координаторы будут назначены на следующем собрании МСКГ в феврале 2022 года.
Секретариат предоставил дополнительную информацию в ответ на вопросы членов относительно существующей координации между Межсекторальной целевой группой по координации (ЦГ-МСК), внутренней целевой группой секретариата и МСКГ. Члены также обсудили возможность использования в тестовом режиме автоматического перевода документов МСЭ-D в целях повышения доступности собраний в виртуальном формате для людей с особыми потребностями. Членам также было предложено представить РГС-СФП вклады по пересмотру Резолюции 191 ПК.
	КГРЭ с удовлетворением приняла отчет к сведению и поблагодарила Председателя МСКГ д-ра Фабио Биджи за великолепное руководство.


11	Вопросы, относящиеся к членскому составу, партнерским отношениям и частному сектору
Документ 4
В этом отчете подводятся итоги деятельности по формированию партнерских отношений и мобилизации ресурсов в период с 1 апреля по 30 сентября 2021 года и представлены конкретные предложения относительно будущей деятельности. Документ основан на отчете, представленном на 28-м собрании КГРЭ в мае 2021 года, и содержит информацию об основных действиях и результатах работы БРЭ, которые включают в себя совершенствование информационно-пропагандистских материалов, принятие мер по поддержке Цифровой коалиции "Партнерства для подключения" и сотрудничество с организациями ООН.
БРЭ продолжит свои усилия по укреплению существующих партнерских отношений, привлечению новых и разнообразных партнеров и обеспечению дополнительных ресурсов для финансирования крупномасштабных и значимых проектов с целью успешной реализации текущих проектов, инициированных на ВКРЭ-17, а также предстоящих программ и региональных инициатив ВКРЭ на глобальном, региональном и национальном уровнях. Кроме того, будет обеспечено дальнейшее усиление синергии между проектами, мобилизацией ресурсов и партнерскими отношениями.
	КГРЭ приняла отчет к сведению и выразила признательность БРЭ за ведущуюся работу по привлечению новых партнеров и поиску дополнительных финансовых ресурсов. 


Документ 8(Rev.1)
В документе представлен обзор изменения членского состава МСЭ-D и связанных с этим целей, стратегий и действий по укреплению членского состава МСЭ-D в соответствии с итогами ВКРЭ-17 и ПК-18, а также отмечается положительный рост членского состава за последние годы. По состоянию на октябрь 2021 года МСЭ-D насчитывал в общей сложности 314 членов по сравнению с 295 на конец декабря 2020 года. Количество академических организаций также возросло со 163 до 178 за аналогичный период. Делегаты высоко оценили значительную работу, проделанную с целью увеличения числа членов и партнеров.
Председатель Отраслевой консультативной группы по вопросам развития и старших сотрудников по регуляторным вопросам из частного сектора (IAGDI-CRO), созданной в соответствии с Резолюцией 71 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.) ВКРЭ, г-н Бокар Ба (Совет по электросвязи Samena) выразил признательность за работу, проделанную Директором и Секретариатом БРЭ в тесном взаимодействии с частным сектором.
Секретариат призвал Государства-Члены поощрять присоединение местных предприятий частного сектора к МСЭ-D и использовать его активы в качестве глобальной платформы для дальнейшей реализации повесток дня в области развития.
	КГРЭ приняла отчет к сведению, выразив признательность БРЭ за работу по расширению членского состава МСЭ-D и за недавние важные инициативы с участием членов из частого сектора и академических организаций, а также IAGD-CRO и ее Председателю за их вклад.


12	Отчет Председателя Группы по инициативам в области создания потенциала (ГИСП)
Документ 10
В отчете представлен обзор работы, проведенной Группой по инициативам в области создания потенциала (ГИСП), включая презентацию Руководства МСЭ по оценке цифровых навыков и разработку глоссария на тему развития потенциала. Отчет содержит ряд рекомендаций, в том числе укрепление потенциала Центров профессионального мастерства МСЭ (ЦПМ) для организации учебных курсов в онлайновом режиме с использованием платформы Академии МСЭ и преобразования имеющегося контента в учебные материалы для дистанционного обучения.
В отчете также содержится обновленная информация по технико-экономическому обоснованию создания в МСЭ института профессиональной подготовки, которое было представлено на последней сессии Совета и по которому Секретариат МСЭ представит свои рекомендации на следующей сессии Совета. Группа также отметила продолжающийся стратегический обзор ЦПМ, в рамках которого ведутся консультации с различными органами, включая ГИСП.
	КГРЭ с удовлетворением приняла отчет к сведению и с нетерпением ожидает результатов стратегического обзора Центров профессионального мастерства в преддверии ВКРЭ. КГРЭ также ожидает окончательных рекомендаций по технико-экономическому обоснованию создания в МСЭ института профессиональной подготовки.


13	Проекты МСЭ-D
Документ 7
В этом отчете представлен обзор работы, проведенной БРЭ в области разработки и реализации проектов в шести регионах БРЭ. По состоянию на 15 сентября 2021 года в портфель проектов МСЭ входят 77 текущих проектов, стоимость которых оценивается в 93,9 млн. швейцарских франков, при этом подлежащий получению остаток составил 25,9 млн. швейцарских франков. В отчете также освещены меры, принятые БРЭ в целях совершенствования практики управления проектами в МСЭ за 2021 год. Документ был изначально представлен на последнем собрании КГРЭ и с тех пор был обновлен с учетом последних событий.
Делегаты выразили признательность БРЭ за продолжение усилий по разработке проектов. Они также обратились к Секретариату со следующими просьбами:
•	организовать информационные сессии по флагманским проектам, таким как PRIDA, в рамках будущих собраний исследовательских комиссий МСЭ-D;
•	организовать информационные сессии для Группы африканских стран по проектам МСЭ, в частности по вопросам, касающимся определения, финансирования и мониторинга проектов МСЭ;
•	оказывать поддержку региональным организациям в осуществлении контроля за реализацией региональных инициатив МСЭ.
Делегации Австралии и Японии объявили о дальнейшей поддержке проектов МСЭ посредством финансирования глобальной инициативы Connect2Recover, а также других проектов в области устойчивой цифровой инфраструктуры и развития потенциала в Азиатско-Тихоокеанском регионе после пандемии.
	КГРЭ приняла отчет к сведению и выразила признательность БРЭ за работу по реализации новых и существующих проектов, включая увеличение финансовых ресурсов для этих целей и инновации в области обучения и мониторинга.


14	Вклад в работу Группы экспертов по Регламенту международной электросвязи (ГЭ-РМЭ)
Документ 3
В этом отчете освещены основные итоги пятого собрания Группы экспертов по Регламенту международной электросвязи (ГЭ-РМЭ), организованного с 30 сентября по 1 октября 2021 года, в частности План работы ГЭ-РМЭ, различные точки зрения, озвученные членами в ходе собрания, и предложения по дальнейшим действиям.
ГЭ-РМЭ начала пересмотр проекта заключительного отчета Совету 2022 года и в целом утвердила его структуру. Исходя из плана работы ГЭ-РМЭ, заключительный отчет планируется доработать на шестом собрании, которое пройдет с 19 по 20 января 2022 года.
	КГРЭ с удовлетворением приняла документ к сведению.


15	Меры и принципы обеспечения устного и письменного перевода в МСЭ
Документ 20(Rev.1)
В документе приведена необходимая обновленная информация о мерах и принципах, регулирующих устный и письменный перевод в МСЭ-D, о чем говорится в разделе III Документа C14/INF/4 Совета 2014 года, содержащегося в Приложении 1.
[bookmark: lt_pId037][bookmark: lt_pId041]Группа по изучению и оценке процедур перевода на своем 10-м собрании в октябре 2020 года решила, что необходимо рассмотреть действующие меры и принципы в свете изменений, происшедших с 2014 года. Группа предложила план действий с целью представления пересмотренных мер и принципов, касающихся устного и письменного перевода, собранию РГС-ЯЗ в 2022 году.
После обсуждения этой темы было решено удалить ссылку на Резолюцию 165 ПК в разделах о региональных подготовительных собраниях (РПС) и межрегиональных собраниях (МРС). Что касается примечания на странице 9 документа, то предложенное изменение формулировки, касающейся предельного срока представления запросов на устный перевод, было принято, в то время как в остальной части текста были сохранены первоначальные формулировки, поскольку не было достигнуто консенсуса по принятию предложенных изменений.
	КГРЭ приняла документ с поправкой, согласованной на заключительном пленарном заседании КГРЭ-21/2.


16	Календарь мероприятий МСЭ-D
Документ 11
В документе представлен календарь мероприятий МСЭ-D, запланированных на 2022, 2023 и 2024 годы, хотя даты в основном указаны только для мероприятий 2022 года. На данном этапе информация по 2023 и 2024 годам носит предварительный характер.


	[bookmark: _Hlk86847912]КГРЭ приняла к сведению представленную информацию и признала, что в проект календаря мероприятий МСЭ-D могут быть внесены дополнительные изменения, включая возможный перенос Глобального симпозиума для регуляторных органов (ГСР) на период после ПК-22, а также следующих собраний исследовательских комиссий, которые на данный момент планируется провести сразу после ПК. Делегаты также просили Секретариат рассмотреть возможность составления графика мероприятий МСЭ-D на основе ротации, с тем чтобы наилучшим образом учесть интересы Членов МСЭ в различных регионах и часовых поясах.
Ввиду сноса здания "Варембе", которое начнется в 2023 году, и строительства нового здания, с 2023 года залы заседаний в штаб-квартире МСЭ будут недоступны. КГРЭ отметила, что членам, заинтересованным в проведении мероприятий МСЭ-D на своей территории в течение этого переходного периода, следует обращаться в Секретариат.


17	Любые другие вопросы
Документ 24
В документе содержится заявление о взаимодействии, поступившее от Рабочей группы 5D МСЭ-R для представления замечаний по предварительному проекту нового издания Глобальных тенденций в области Международной подвижной электросвязи (IMT), в котором содержится информация, касающаяся требований к обслуживанию, тенденций в применении, характеристик систем, спектра, регламентарных вопросов, руководства по вопросам развития и перехода, а также развития базовой сети. 
	КГРЭ приняла заявление о взаимодействии к сведению, отметив его ценность и актуальность для Сектора МСЭ-D, и поблагодарила МСЭ-R за представленную информацию.


Документ DT/7
В документе представлено заявление о взаимодействии, поступившее от КГСЭ и содержащее информацию о новой специальной группе КГСЭ по руководству и управлению электронными собраниями. Цель данной специальной группы заключается в определении начального набора вопросов, которые сформируют основу для будущих исследований в отношении детализации руководства и управления электронными собраниями. В документе представлен круг ведения группы, а также перечень соответствующих справочных документов.
	КГРЭ приняла заявление о взаимодействии к сведению, отметив его актуальность для Сектора МСЭ-D, особенно в связи с предстоящей ВКРЭ, и поблагодарила МСЭ-T за представленную информацию.
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