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	Invitation en vue d'accueillir les réunions des groupes du Rapporteur
des commissions d'études de l'UIT-D en 2023

	

	Domaine prioritaire:
–	Sans objet
Résumé:
On trouvera dans le présent document une invitation visant à accueillir les réunions des groupes du Rapporteur des commissions d'études de l'UIT-D au premier semestre de 2023 à Shenzhen (République populaire de Chine), durant la période de construction du nouveau bâtiment du siège de l'UIT à Genève.
Résultats attendus:
La CMDT est invitée à examiner et à accepter l'invitation en vue d'accueillir les réunions des groupes du Rapporteur des commissions d'études de l'UIT-D en 2023.
Références:
Documents C22/7, C21/7, CL-21/47




1	Introduction
Lors de la première consultation virtuelle des Conseillers tenue en juin 2021 (Section 7 du Document C21/7) et de la session de 2022 du Conseil (Section 5 du Document C22/7), il a été indiqué que, durant la période de construction du nouveau bâtiment du siège de l'UIT, il ne serait malheureusement pas possible de trouver des salles de remplacement pour toutes les réunions de l'UIT compte tenu des besoins habituels. Cela concerne notamment les réunions des groupes du Rapporteur de l'UIT-D qui se tiendront en 2023, dont le lieu n'a pas encore été déterminé.
Pour garantir la continuité des activités, les États Membres de l'UIT, les Membres de Secteur, les Associés et les établissements universitaires ont été invités à accueillir des réunions physiques/hybrides durant la période de construction du nouveau bâtiment du siège (Document CL-21/47).
2	Invitation en vue d'accueillir les réunions des groupes du Rapporteur des commissions d'études de l'UIT-D en 2023
À la suite de cette invitation, la Chine (République populaire de) a envoyé une réponse dans laquelle figurait une invitation de la ZTE Corporation visant à accueillir les réunions des groupes du Rapporteur des commissions d'études de l'UIT-D. Il est proposé que les réunions se tiennent à Shenzhen (République populaire de Chine) au premier semestre de 2023: les dates provisoires du 8 mai au 2 juin 2023 sont actuellement à l'étude. Les dates définitives seront arrêtées en fonction d'une nouvelle série de Questions confiées aux commissions d'études de l'UIT-D pour la prochaine période d'études, qui seront approuvées au cours de la présente Conférence, et compte tenu d'autres grandes manifestations et fêtes religieuses. Des discussions préliminaires ont d'ores et déjà été entamées avec l'entité potentielle du pays hôte, afin de veiller à ce que tous les besoins logistiques des réunions des commissions d'études de l'UIT-D soient satisfaits.
3	Proposition
Conformément à la Section 7.2 de la Résolution 1 (Rév. Buenos Aires, 2017) de la CMDT, et étant donné qu'il est difficile de tenir des réunions physiques des commissions d'études de l'UIT-D à Genève en 2023, cette invitation est soumise à la présente Conférence pour examen et décision.
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