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	Директор Бюро развития электросвязи

	Приглашение принять собрания групп Докладчиков исследовательских комиссий МСЭ-D в 2023 году

	

	Приоритетная область:	Не предусмотрена
Резюме
В настоящем документе сообщается о полученном приглашении принять собрания групп Докладчиков исследовательских комиссий МСЭ-D в первой половине 2023 года в Шэньчжэне (Китайская Народная Республика) в период строительства здания новой штаб-квартиры МСЭ в Женеве.
Ожидаемые результаты
ВКРЭ-22 предлагается рассмотреть и принять приглашение провести у себя собрания групп Докладчиков исследовательских комиссий МСЭ-D в 2023 году.
Справочные документы
C22/7, C21/7, CL-21/47




1	Введение
[bookmark: lt_pId032]На первых виртуальных консультациях Советников, состоявшихся в июне 2021 года (см. раздел 7 Документа C21/7) и на сессии Совета 2022 года (см. раздел 5 Документа C22/7), было сообщено, что в период строительства нового здания штаб-квартиры МСЭ, к сожалению, не представляется возможным найти в Женеве замену помещениям для всех собраний МСЭ на основании обычного числа требований. В отношении этих собраний пока не определено место проведения собраний групп Докладчиков МСЭ-D, которые должны состояться в 2023 году. 
Для обеспечения непрерывности деятельности в адрес Государств – Членов МСЭ, Членов Секторов, Ассоциированных членов и Академических организаций – членов МСЭ было направлено обращение с предложением принимать у себя очные/смешанные собрания в период строительства нового здания (Документ CL-21/47).
2	Приглашение принять собрания групп Докладчиков исследовательских комиссий МСЭ-D в 2023 году
После этого обращения был получен ответ от Китая (Китайской Народной Республики), в котором содержалось приглашение корпорации ZTE принять у себя собрания групп Докладчиков исследовательских комиссий МСЭ-D. Предлагаемое место проведения – Шэньчжэнь (Китайская Народная Республика), в первой половине 2023 года: предварительные обсуждаемые даты – с 8 мая по 2 июня 2023 года. Окончательные даты будут определены на основе нового набора Вопросов исследовательских комиссий МСЭ-D в следующем исследовательском периоде, которые будут утверждены на этой Конференции, с учетом других крупных мероприятий и религиозных праздников. Уже проведены предварительные обсуждения с потенциальной принимающей стороной, с тем чтобы обеспечить выполнение всех требований материально-технического характера для проведения собраний исследовательских комиссий МСЭ-D.
3	Предложение
В соответствии с п. 7.2 Резолюции 1 (Пересм. Буэнос-Айрес, 2017 г.) ВКРЭ и принимая во внимание трудности, связанные с проведением очных собраний исследовательских комиссий МСЭ-D в Женеве в 2023 году, данное приглашение представляется Конференции для рассмотрения и принятия решения.
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