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	Directora de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones

	Invitación para acoger las reuniones de los Grupos de Relator de
las Comisiones de Estudio del UIT-D en 2023

	

	Área prioritaria:
–	No se aplica
Resumen:
Este documento informa de una invitación recibida para acoger las reuniones de los Grupos de Relator de las Comisiones de Estudio del UIT-D en el primer semestre de 2023 en Shenzhen (República Popular de China), durante el periodo de construcción de la nueva Sede de la UIT en Ginebra.
Resultados previstos:
Se invita a la CMDT-22 a considerar y aceptar la invitación para acoger las reuniones de los Grupos de Relator de las Comisiones de Estudio del UIT-D en 2023.
Referencias:
C22/7, C21/7, CL-21/47





1	Introducción
En la primera consulta virtual de los consejeros, celebrada en junio de 2021 (sección 7 del Documento C21/7), y en la reunión del Consejo de 2022 (sección 5 del Documento C22/7), se informó de que, durante el periodo de construcción de la nueva Sede de la UIT, lamentablemente, no es posible encontrar salas disponibles en Ginebra para todas las reuniones de la UIT, atendiendo a las necesidades habituales. Entre ellas figuran las reuniones de los Grupos de Relator del UIT-D que se celebrarán en 2023, para las que aún no se ha identificado un lugar de celebración.
Con el fin de garantizar la continuidad de las actividades, se hizo un llamamiento a los Estados Miembros, los Miembros de Sector, los Asociados y las Instituciones Académicas para acoger reuniones presenciales/híbridas durante el periodo de construcción (Documento CL-21/47).
2	Invitación para acoger reuniones de los Grupos de Relator de las Comisiones de Estudio del UIT-D en 2023
A raíz de ese llamamiento, se recibió una respuesta de China (República Popular de) que incluía una invitación de ZTE Corporation para acoger reuniones de los Grupos de Relator de las Comisiones de Estudio del ITU-D. La ubicación propuesta es Shenzhen (República Popular de China), durante el primer semestre de 2023: las fechas provisionales que se están barajando son del 8 de mayo al 2 de junio de 2023. Las fechas definitivas se decidirán en función de la nueva serie de Cuestiones de las Comisiones de Estudio del UIT-D para el próximo periodo de estudios, que se aprobará en la presente Conferencia, teniendo en cuenta otros eventos y fiestas religiosas importantes. Ya se han entablado las conversaciones preliminares con el posible anfitrión para garantizar el cumplimiento de todos los requisitos de logística de las reuniones de las Comisiones de Estudio del UIT-D.
3	Medidas que han de adoptarse
En consonancia con la disposición 7.2 de la Resolución 1 de la CMDT (Rev. Buenos Aires, 2017), y dada la dificultad para acoger reuniones presenciales de las Comisiones de Estudio del UIT-D en Ginebra en 2023, se somete esta invitación a la consideración de la presente Conferencia para que tome una decisión al respecto.
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