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	Point de l'ordre du jour:
Point 7.2
Résumé:
On trouvera dans le présent document un rapport sur les activités du Groupe de travail du GCDT sur l'avenir des Questions confiées aux commissions d'études (GT-GCDT-futureSGQ) menées depuis mai 2024. Après révision, il donne une version résumée des informations sur les deuxième, troisième et quatrième réunions du GT-GCDT-futureSGQ et comprend une partie sur la cinquième réunion qui s'est tenue le 4 mars 2025.
Résultats attendus:
Les participants à la réunion préparatoire régionale pour les États arabes (RPM-ARB) sont invités à prendre note du présent document et à fournir les indications qu'ils jugeront utiles.
Références:
–	Résolution 2 (Rév. Kigali, 2022) de la CMDT
–	Document TDAG-24/25 (Premier rapport d'activité du GT-GCDT-futureSGQ)




A	Introduction
À la 31ème réunion du Groupe consultatif pour le développement des télécommunications (GCDT), tenue à Genève du 20 au 23 mai 2024, le premier rapport d'activité du Groupe de travail du GCDT sur l'avenir des Questions confiées aux commissions d'études (Document TDAG-24/25) a été présenté. Ce document contient le rapport de la première réunion du Groupe de travail du GCDT sur l'avenir des Questions confiées aux commissions d'études (GT-GCDT-futureSGQ), qui comprend une proposition de composition du groupe de travail, un document d'information, une proposition de mandat du groupe de travail et une proposition de calendrier des futures réunions entièrement en ligne.
À la suite de l'approbation de son mandat à la réunion du GCDT tenue en mai 2024, le GT‑GCDT‑futureSGQ a tenu ses deuxième et troisième réunion entièrement en ligne, respectivement le 3 septembre 2024 et le 3 décembre 2024. Lors de sa réunion de décembre, le Groupe a décidé de tenir une réunion supplémentaire avant la dernière réunion prévue le 4 mars 2025. Cette quatrième réunion a eu lieu le 21 janvier 2025.
Le présent document contient les principaux résultats des deuxième, troisième et quatrième réunion du GT-GCDT-futureSGQ.
B	Rapport de la deuxième réunion entièrement en ligne du
GT-GCDT-futureSGQ, tenue le 3 septembre 2024
Les informations présentées ci-après sont extraites du rapport de la deuxième réunion du GT‑GCDT-futureSGQ (Document TDAG-WG-futureSGQ/10).
Les participants à la réunion avaient pour objectif d'examiner et d'approuver le contenu du formulaire de consultation en ligne (questionnaire) élaboré afin de recueillir les points de vue de tous les membres intéressés inscrits aux listes de diffusion du GCDT et du GT-GCDT-futureSGQ.
Le formulaire de consultation était structuré comme suit:
1)	La Partie N° 1 ("Questions actuellement à l'étude") comprenait des questions d'ordre général à l'intention des personnes interrogées sur leur connaissance de la structure actuelle des commissions d'études de l'UIT-D ainsi que sur les Questions à l'étude pendant la période en cours qu'elles considéraient comme étant importantes.
2)	La Partie N° 2 ("Nombre de Questions") portait sur le nombre de Questions à examiner au cours de la prochaine période d'études, l'accent étant mis sur les Questions à regrouper ou celles dont l'étude ne doit pas être poursuivie.
3)	La Partie N° 3 ("Nouveaux thèmes") visait à recenser les nouveaux thèmes à traiter au cours de la prochaine période d'études, l'accent étant mis sur la présentation de lignes directrices, de bonnes pratiques et l'échange de données d'expérience à l'intention des pays en développement.
4)	La Partie N° 4 ("Thèmes transversaux") portait sur les sujets transversaux à traiter dans le cadre d'une Question distincte ou de plusieurs Questions à l'étude.
Les participants à la réunion ont décidé que le formulaire de consultation serait actualisé selon les discussions tenues lors de la réunion et transmis le 17 septembre 2024, la date limite de réponse étant fixée au 1er octobre 2024. Les résultats seraient ensuite mis à disposition (sous la forme 

d'une contribution à la réunion suivante d'ici à la fin du mois d'octobre 2024, afin d'orienter les contributions des membres pour la prochaine réunion du GT-GCDT-futureSGQ, prévue le 3 décembre 2024, et d'aider les groupes régionaux à se préparer en vue de la CMDT-25.
C	Rapport de la troisième réunion entièrement en ligne du
GT-GCDT-futureSGQ, tenue le 3 décembre 2024
Les informations présentées ci-après sont extraites du rapport de la troisième réunion du GT‑GCDT-futureSGQ (Document TDAG-WG-futureSGQ/16).
Les résultats de la consultation en ligne (voir l'image ci-dessus) ont été présentés. Ces résultats serviront à tous pour l'élaboration des contributions qui seront soumises aux futures réunions du GT-GCDT-futureSGQ.
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Une contribution de l'Union africaine des télécommunications (UAT) et une contribution présentant les vues préliminaires des Rapporteurs et Corapporteurs de la Commission d'études 1 ont été reçues et examinées.
Les participants sont convenus de ce qui suit:
–	Le Président élaborera un projet de révision d'extraits des annexes de la Résolution 2, y compris le champ d'application des Questions à l'étude, qui sera examiné à la prochaine réunion. Ce document tiendra compte des résultats des consultations en ligne, des contributions reçues et des points de vue présentés à la réunion. Il visera à mobiliser le plus grand nombre possible de contributions/vues reçues de manière formelle ou informelle et sera une contribution soumise à la prochaine réunion du GT‑GCDT‑futureSGQ.
–	Le secrétariat du BDT sera chargé de demander aux coordonnateurs des organisations régionales de télécommunication pour le GT-GCDT-futureSGQ de soumettre et de présenter les contributions des organisations régionales de télécommunication à la prochaine réunion du GT-GCDT-futureSGQ.
–	Une réunion électronique supplémentaire se tiendra en janvier-février 2025, après de nouvelles consultations avec le secrétariat du BDT, le Directeur du BDT et la Présidente du GCDT.
D	Quatrième réunion entièrement en ligne du GT-GCDT-futureSGQ, tenue le 21 janvier 2025
Les informations ci-après sont tirées du rapport de la quatrième réunion du GT-GCDT-futureSGQ (Document TDAG-WG-futureSGQ/25). Quatre-vingts participants ont suivi cette réunion.
Les six contributions énumérées ci-dessous ont été reçues, présentées et examinées en détail:
–	Vues de la Communauté Asie-Pacifique (APT).
–	Deux propositions de nouvelle Question (Accessibilité financière/disponibilité des dispositifs et application de l'intelligence artificielle).
–	Vues préliminaires des Rapporteurs et Corapporteurs de le Commissions d'études 2.
–	Champs d'application révisés de la plupart des Questions confiées à la Commission d'études 1.
–	Document TDAG-WG-futureSGQ/23 contenant le projet de révision d'extraits des annexes de la Résolution 2, y compris le champ d'application des Questions à l'étude, élaboré par le Président, comme convenu à la réunion précédente.
Les participants sont convenus de ce qui suit:
–	Le Document TDAG-WG-futureSGQ/23 sera mis à jour compte tenu des contributions reçues et des discussions tenues à la réunion. La version finale du document devrait être publiée sous la forme d'un produit du GT-GCDT-futureSGQ.
–	Les deux propositions de nouvelle Question seront examinées en collaboration par les auteurs et les participants ayant fait des observations sur ces propositions lors de la réunion. Les propositions revues seront présentées à la prochaine réunion et intégrées dans une version révisée du Document TDAG-WG-futureSGQ/23.
E	Cinquième réunion entièrement en ligne du GT-GCDT-futureSGQ, tenue le 4 mars 2025
Les informations ci-après sont tirées du rapport de la cinquième réunion du GT-GCDT-futureSGQ (Document TDAG-WG-futureSGQ/34). Quatre-vingts participants ont suivi cette réunion.
Les six contributions énumérées ci-dessous ont été reçues, présentées et examinées en détail:
–	Rapports du Groupe consultatif de professionnels chargé des questions de développement et des Directeurs de la réglementation du secteur privé (IAGDI-CRO) sur deux discussions sur les technologies organisées sur les thèmes confiés aux deux commissions d'études de l'UIT-D. Ils portent sur des thèmes qui pourraient servir de base à l'étude de futures Questions.
–	Vues actualisées de l'Union africaine des télécommunications (UAT) sur de nouveaux thèmes (accessibilité financière/disponibilité des dispositifs et application de l'intelligence artificielle), sur le nombre de commissions d'études et sur le projet de proposition de produit du GT-GCDT-futureSGQ.
–	Compilation complète des mandats définis pour l'étude des Questions confiées à la Commission d'études 1 (CE 1) de l'UIT-D, fournie par le Vice-Président de la CE 1 et coordonnateur des Questions à confier aux commissions d'études, au nom des (co‑)Rapporteurs de la CE 1.
–	Proposition actualisée de la Chine concernant une nouvelle Question sur l'application de l'intelligence artificielle, compte tenu des observations formulées et des discussions informelles tenues depuis la réunion précédente.
–	Proposition de l'Égypte concernant les bases et les lignes directrices relatives à la proposition de Questions futures, et observations sur le projet de proposition de produit du GT-GCDT-futureSGQ.
–	Document TDAG-WG-futureSGQ/29 contenant le second projet de révision d'extraits des annexes de la Résolution 2, y compris le champ d'application des Questions à l'étude, élaboré par le Président, compte tenu des contributions et des observations présentées et des discussions informelles tenues depuis la réunion précédente.
Les participants sont convenus de ce qui suit:
–	Maintenir les deux commissions d'études actuelles. Il conviendrait d'envisager la création éventuelle d'une troisième commission d'études, mais cette question ne relève pas du mandat des deux commissions d'études et devrait être examinée dans le cadre d'une autre discussion.
–	Confier cinq Questions à chacune des deux commissions d'études.
–	Fusionner les Questions 1/1 (large bande) et 5/1 (zones rurales et isolées) de la période d'études actuelle.
–	S'entendre sur l'orientation de la Question 4/1 (aspects économiques).
–	Intégrer le nouveau thème sur l'intelligence artificielle dans une Question actuellement à l'étude.
Il convient de poursuivre les discussions pour parvenir à un consensus concernant les points suivants:
–	À quelle Question pourrait être intégré le nouveau thème sur la disponibilité et l'accessibilité financière des dispositifs?
–	Convient-il ou non de fusionner certaines Questions particulières (notamment les Questions 6/1 et 4/2 ou 5/2, les Questions 7/1 et 5/2, les Questions 1/2 et 2/2, les Questions 4/2 C&I, 6/2 et 7/2)1 et à quelle commission d'études devrait-on en confier l'étude (y compris les Questions 3/1 et 3/2)?[footnoteRef:2]1 [2: 1	Les numéros des Questions font référence aux Questions de la période d'études 2022-2025.] 

–	Conviendrait-il d'élargir le champ d'application de certaines Questions autonomes ou fusionnées (y compris la Question 1/1 fusionnée avec les Questions 5/1 et 2/1)1 pour qu'elles suscitent davantage d'intérêt?
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Consultation en ligne: les principaux points à retenir dans une diapositive – 48 réponses reçues

Questions actuellement à l'étude

–

Questions considérées comme étant importantes: la Question 1/1 sur le large bande (93,8%), puis la Question 3/2 sur la cybersécurité (85,4%) et, enfin, la       

Question 5/1 sur les télécommunications pour les zones rurales et isolées (81,3%).

–

Questions considérées comme n'étant pas importantes: la Question 4/2 sur la conformité et l'interopérabilité, et la lutte contre la contrefaçon et le vol de dispositifs 

mobiles (20,8%), puis la Question 2/1 sur la radiodiffusion et la Question 7/2 sur les champs électromagnétiques (14,6%).

Future structure

–

Deux commissions d'études (63%) contre trois commissions d'études (23%).

–

Dix Questions à l'étude (35%) contre 14 Questions (25%).

Questions dont l'étude ne doit pas être poursuivie

–

Questions étudiées durant plusieurs périodes d'études: Question 2/1 (27%) 

puis Question 4/2 et Question 7/2 (23%).

–

Question ne suscitant que peu d'intérêt: Question 4/2 (23%) puis Question 2/1 (21%). 

–

Question ne répondant pas directement aux objectifs stratégiques de l'UIT: 

Questions 6/1, 4/2 et 6/2 (10%).

Fusion de Questions

–

Questions 1/1 (large bande) et 5/1 (télécommunications pour les zones rurales et isolées)

(62,5%). 

–

Questions 1/2 (villes intelligentes) et 2/2 (cyberservices et cyberapplications) (58,3%). 

–

Questions 3/1 (réduction des risques de catastrophes) et 6/2 (environnement) (56,3%). 

–

Questions 6/2 (environnement) et 7/2 (champs électromagnétiques) (54,2%).

Nouvelles propositions de fusions

1) Questions 6/1 et 4/2

2) Questions 4/1 et 5/1

3) Questions 4/2 et 6/2 pour les parties allant des DEEE à l'accessibilité 

financière des dispositifs, puis Questions 3/1 et 6/2 pour la partie ne 

concernant pas les DEEE et Question 7/2 dans une nouvelle Question

4) Questions 2/1 et 7/2 pour traiter toutes les questions relatives au spectre 

5) Questions 5/2 et 2/2

6) Questions 6/1 et 7/2 

7) Questions 6/2 et 7/2 et 3/1

8) Questions 7/1 et 2/1 

Futurs thèmes 

– Intelligence artificielle puis nouvelles approches en matière de 

regulation

Thèmes transversaux

– Aspects économiques

– Compétences numériques (intérêt marqué également en tant que 

thème distinct)
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