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Введение
Региональное подготовительное собрание к ВКРЭ-25 для Арабского региона (РПС-АРБ) было организовано Бюро развития электросвязи (БРЭ) Международного союза электросвязи (МСЭ) с 4 по 5 февраля 2025 года в Аммане, Иордания, по приглашению Комиссии по регулированию электросвязи Хашимитского Королевства Иордании.
Задача РПС-АРБ заключалась в определении и согласовании на региональном уровне приоритетов в области развития электросвязи и информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) с учетом вкладов, представленных Государствами-Членами и Членами Сектора МСЭ-D из этого региона. 
В заключение собрание согласовало ряд предложений по приоритетным вопросам, которые послужат основой для разработки вкладов для Всемирной конференции по развитию электросвязи, которая состоится в Баку, Азербайджан, с 17 по 28 ноября 2025 года; на Конференции будут рассмотрены виды деятельности МСЭ-D, которые будут выполняться в течение следующего четырехлетнего периода (2025−2028 гг.).
В настоящем документе содержится отчет о работе и результатах РПС-АРБ. 
Участие
На собрании присутствовали 89 участников, включая 54 делегата, представлявших 16 Государств-Членов от региона арабских государств, три участника согласно Резолюции 99, шесть участников от Членов Сектора МСЭ-D, восемь участников, представлявших семь Государств-Членов, имеющих статус наблюдателя, пять участников, представлявших Членов Сектора МСЭ-D, имеющих статус наблюдателя, а также один участник от Академических организаций − Членов МСЭ. В работе мероприятия приняли участие 32 женщины и 57 мужчин.
Окончательный список участников опубликован в Документе 19(Rev.1).
1	Церемония открытия
На церемонии открытия прозвучало несколько выступлений на высоком уровне; все они размещены на веб-сайте РПС-АРБ. Выступавшие на церемонии открытия в своих вступительных замечаниях отметили следующее: 
–	Е. П. инж. Бассам ас-Сархан, председатель Комиссии по регулированию электросвязи Хашимитского Королевства Иордания, подчеркнул важнейшую роль ИКТ в стимулировании устойчивого развития в условиях стремительной цифровой трансформации. Он отметил, что собрание призвано обратить внимание на проблему сохраняющегося цифрового разрыва и включить в глобальную повестку дня приоритеты региона арабских государств, такие как переоценка региональных целей, укрепление международных партнерских отношений и поддержка политики, соответствующей устремлениям арабских стран. Он призвал делегатов принимать активное участие в выработке инклюзивных решений, в частности, касающихся преодоления разрывов в возможности установления соединений, укреплении потенциала и привлечении финансирования для решения конкретных задач. Он дал высокую оценку традиции инноваций и сотрудничества в регионе и выразил уверенность в его способности преодолевать проблемы и вносить вклад в построение более открытого для всех цифрового будущего. В заключение он поблагодарил МСЭ и участников за их целенаправленные усилия и призвал участников воспользоваться этой возможностью для достижения значимых результатов, которые были бы полезны как арабскому региону, так и глобальному сообществу электросвязи.
–	Д-р Космас Лакисан Завазава, Директор Бюро развития электросвязи (БРЭ) МСЭ, выразил благодарность Комиссии по регулированию электросвязи Иордании за организацию этого мероприятия и высоко оценил проект цифрового развития Иордании. Он подчеркнул важность собрания для формирования позиции арабских государств в преддверии Всемирной конференции по развитию электросвязи (ВКРЭ-25) в Баку, Азербайджан, на которой будут утверждены новые региональные инициативы, направленные на содействие устойчивой цифровой трансформации и универсальной возможности установления соединений. Директор БРЭ отдельно отметил результаты деятельности МСЭ в 2024 году, в том числе в рамках реализации Кигалийского плана действий. Он также отметил значительные достижения региона арабских государств, такие как цифровая трансформация в наименее развитых странах, планы обеспечения электросвязи в чрезвычайных ситуациях для спасания жизней, а также инициативы, содействующие расширению охвата цифровыми технологиями и инновациям. Помимо этого, он упомянул о предстоящем мероприятии "Доступный Арабский регион", которое состоится в Иордании, об Арабской сети инноваций и предпринимательства, а также о прогрессе в регионе в области кибербезопасности и иммерсивных технологий. Он призвал приложить совместные усилия для обеспечения инклюзивного и результативного цифрового развития, создав условия для представления значимых вкладов на ВКРЭ-25 и в последующий период. Со вступительным словом Директора БРЭ можно ознакомиться по ссылке.
–	Г-н Муат Аль-Румай, представляющий Лигу арабских государств (ЛАГ), также подчеркнул важнейшую роль Группы арабских государств в проведении всемирных конференций по ИКТ, в частности в формировании итогов, соответствующих устремлениям развивающихся стран. Он подробно рассказал о работе по подготовке к ВКРЭ-25, в том числе о создании специализированных групп, занимающихся вопросами возможности установления соединений, мобилизации ресурсов и появляющихся технологий, таких как искусственный интеллект и космическая электросвязь.
–	Г-н Халид Вали, директор Департамента ИКТ в ЛАГ, выразил благодарность Иордании и МСЭ за их усилия по организации этого мероприятия. Он подчеркнул значительный вклад группы арабских государств в проведение предыдущих международных конференций и выразил оптимизм в отношении дальнейшего результативного участия в предстоящих мероприятиях. Он обратил особое внимание на значимость преодоления цифрового разрыва и использования появляющихся технологий для содействия региональному развитию.
2	Избрание Председателя и заместителей Председателя
После консультаций в рамках региона Председателем РПС-АРБ был единогласно избран член Совета Комиссии по регулированию электросвязи Иордании Е. П. д-р Нух Альшияб. 
Участники собрания также одобрили предложение по четырем заместителям Председателя РПС-АРБ:
–	г-н Муат С. АЛЬРУМАЙХ, Королевство Саудовская Аравия
–	г-н Абдулла бин Хадия, Объединенные Арабские Эмираты (ОАЭ)
–	г-н Файсал Байули, Тунисская Республика
–	г-н Ахмед Саид, Республика Египет
3	Утверждение повестки дня
Участники собрания утвердили повестку дня, содержащуюся в Документе 1(Rev.3). 
4	Утверждение плана распределения времени
Секретариат отметил, что РПС-АРБ получило 18 документов: десять от Государств-Членов и Членов Сектора МСЭ-D, четыре от секретариата и четыре от рабочих групп КГРЭ. Все документы собрания размещены на веб-сайте управления документацией РПС.
[bookmark: _Hlk192841163]По рассмотрении всех соответствующих документов собрания участники приняли предложенный проект плана распределения времени (Документ DT/1(Rev.1)). 
5	Отчет о выполнении Кигалийского плана действий ВКРЭ-22 (включая региональные инициативы) и представление информации о состоянии цифрового развития и тенденциях в цифровой сфере региона арабских государств: проблемы и возможности
Документ 2(Rev.2). Секретариат представил документ под названием "Отчет о выполнении Кигалийского плана действий ВКРЭ-22 (включая региональные инициативы)".
В отчете подводятся итоги выполнения Кигалийского плана действий в период с мая по декабрь 2024 года и отражается прогресс в развитии электросвязи и ИКТ в различных регионах. Основные результаты включают укрепление глобального потенциала в области электросвязи в чрезвычайных ситуациях и оказание поддержки Государствам-Членам в создании систем раннего предупреждения в рамках инициативы EW4ALL. В отчете также освещаются совместные усилия с участием международных организаций и местных заинтересованных сторон по разработке национальных планов электросвязи в чрезвычайных ситуациях (NETP) в таких странах, как Джибути, Мавритания и Сомали. Помимо этого, решающую роль в устранении пробелов в обеспечении возможности установлении соединений ИКТ и повышении способности инфраструктуры к восстановлению сыграли инициативы в области картирования инфраструктуры, управления использованием спектра и развития широкополосной связи.
В документе отдельно отмечены усилия по созданию потенциала, такие как организация семинаров-практикумов и курсов профессиональной подготовки по цифровым навыкам и политике в области ИКТ, ориентированных на различные группы, включая женщин, представителей молодежи и в недостаточной степени обслуживаемые сообщества. Сообщается о значительных успехах в содействии развитию экосистем цифровых инноваций, совершенствовании нормативно-правовой базы и способствовании устойчивому развитию с помощью проектов цифровой трансформации. В отчете содержится призыв к укреплению сотрудничества, разработке специализированных стратегий и инвестициям в появляющиеся технологии для устранения сохраняющихся диспропорций и обеспечения возможности установления соединений для всех в соответствии с Целями в области устойчивого развития (ЦУР).
Региональные инициативы – это пять приоритетных областей, которые были разработаны и согласованы Членами от региона арабских государств и утверждены на ВКРЭ-22, а также изложены в Кигалийском плане действий. 
Ниже перечислены региональные инициативы МСЭ для Арабского региона: 
–	ARB1: Устойчивая цифровая экономика через цифровую трансформацию;
–	ARB2: Укрепление доверия, безопасности и конфиденциальности при использовании электросвязи/информационно-коммуникационных технологий в эпоху новых и появляющихся цифровых технологий;
–	ARB3: Развитие цифровой инфраструктуры для "умных" устойчивых городов и сообществ;
–	ARB4: Создание потенциала и стимулирование цифровых инноваций, предпринимательства и перспективного прогнозирования;
–	ARB5: Разработка механизмов цифрового регулирования.
В ходе обсуждения представитель секретариата пояснил, что совместно с членами может быть выполнен более подробный анализ достижений и пробелов в реализации региональных инициатив. 
Кроме того, членам предлагается вносить взносы в осуществление будущих региональных инициатив в финансовой и натуральной форме, поскольку их финансирование в текущем периоде было сопряжено с трудностями. Членам МСЭ также предлагается принять участие в разработке новых региональных инициатив, которые должны быть приняты на ВКРЭ-25, с тем чтобы обеспечить учет потребностей всех стран региона. Текущие проекты на этапе реализации будут продолжены в соответствии с их планами. 
После представления документа был показан видеоролик, демонстрирующий результаты работы, проделанной МСЭ. 
Участники РПС-АРБ высоко оценили Документ 2 и приняли его к сведению.
Документ 3(Rev.2). Секретариат представил документ под названием "Состояние цифрового развития и тенденции в цифровой сфере региона арабских государств: проблемы и возможности".
Документ содержит информацию для участников и заинтересованных сторон о формировании цифровой повестки дня региона. Документ состоит из двух частей: в первой части представлен обзор возможности установления цифровых соединений связи в арабских государствах на основе ключевых показателей, а во второй – результативные исследования конкретных ситуаций в регионе.
В отчете освещается прогресс, достигнутый в регионе в области покрытия подвижной и фиксированной широкополосной связью, и обращается внимание на препятствия, такие как проблема приемлемости в ценовом отношении, недостаточная осведомленность и недостаточные навыки в области ИКТ. Сохраняющийся цифровой разрыв между географическими группами, по гендерному признаку и между сельскими и городскими районами по-прежнему негативно сказывается на показателях доступа в интернет и владения устройствами ИКТ. 
В отчете также приводятся исследования конкретных ситуаций, касающиеся инициатив, реализованных в регионе при поддержке МСЭ. 
В отчете подчеркивается значение универсальной и реальной возможности установления соединений как политического императива, указывается на важность инвестиций в данные и укрепления нормативно-правовой базы для сокращения цифровых разрывов и осуществления цифровой трансформации в регионе.
Презентация доступна по ссылке.
Участники РПС-АРБ высоко оценили Документ 3 и приняли его к сведению.
6	Отчет о решениях других конференций, ассамблей и собраний МСЭ, в части, касающейся деятельности МСЭ-D
Документ 4. В рамках данного пункта повестки дня Секретариат представил документ под названием "Отчет о решениях других конференций, ассамблей и собраний МСЭ в части, касающейся деятельности МСЭ-D".
В документе кратко излагаются важнейшие решения ВАСЭ-24, АР-23 и ВКР-23, при этом особое внимание обращается на их актуальность для Сектора развития электросвязи МСЭ (МСЭ-D). Документ призван информировать собрание, а также другие региональные подготовительные собрания (РПС) об этих результатах; Государствам-Членам предлагается рассмотреть такие решения и обеспечить согласованность решений и Резолюций ВКРЭ-25 с решениями, принятыми на ВКР-23 и ВАСЭ-24. 
Документ 4 содержит два приложения: Дополнительный документ 1(Rev.1) к Документу 4, в котором представлена подробная информация об итогах ВАСЭ-24, состоявшейся в Нью-Дели с 15 по 24 октября 2024 года, а также Дополнительный документ 2 к Документу 4, в котором представлены сведения об итогах Ассамблеи радиосвязи 2023 года (АР-23), Всемирной конференции радиосвязи 2023 года (ВКР-23) и первой сессии Подготовительного собрания к Конференции (ПСК27-1) для ВКР27, прошедших в Дубае, ОАЭ. Оба приложения были представлены секретариатом в рамках Документа 4.
Участники РПС-АРБ высоко оценили Документ 4 и дополнительные документы к нему и приняли их к сведению.
7	Подготовка к ВКРЭ-25
7.1	Предварительный проект вклада МСЭ-D в Стратегический план МСЭ и проект Плана действий
Документ 8. Председатель Рабочей группы КГРЭ по приоритетам МСЭ-D г-жа Инга Римкевичене представила документ под названием "Отчет о деятельности Рабочей группы КГРЭ по приоритетам МСЭ-D".
В своем выступлении г-жа Римкевичене представила общий обзор отчета о деятельности, содержащегося в Документе 8. Она отметила, что в мандат группы входит анализ и согласование приоритетов МСЭ-D с глобальными целями в области развития и предоставление ВКРЭ-25 рекомендаций для Бакинского плана действий. 
В выступлении была представлена информация о деятельности группы по состоянию на дату мероприятия, в том числе о проведенных собраниях и обсуждениях, связанных с предложением Председателя. Г-жа Римкевичене указала на дальнейшие шаги, которые должна предпринять Группа для выработки заключительного итогового документа, который будет представлен на КГРЭ 2025 года.
Презентация доступна по ссылке. 
Участники РПС-АРБ высоко оценили Документ 8 и приняли его к сведению.
7.2	Будущие вопросы исследовательских комиссий
Документ 5(Rev.1). Председатель Рабочей группы КГРЭ по будущему Вопросов исследовательских комиссий д-р Ахмед Шарафат представил документ под названием "Отчет о ходе работы КГРЭ-РГ-futureSQ". 
Он представил отчет о деятельности Группы и обозначил основные задачи Рабочей группы, включая оценку актуальности текущих Вопросов, предложение новых тем и обеспечение согласованности с приоритетами МСЭ-D. В отчете подробно описывается использованная методика, например, консультации с заинтересованными сторонами посредством онлайновых вопросников, которые выявили значительный интерес к таким темам, как развитие широкополосной связи, кибербезопасность и "умные" города. 
Д-р Шарафат подчеркнул важность объединения исследуемых Вопросов для повышения эффективности, отметив планируемое объединение взаимосвязанных тем при обеспечении инклюзивности руководящих составов. Он также подчеркнул важность вкладов от Государств – Членов Союза и региональных групп и упомянул, что Лига арабских государств назначила г-на Маклюфа своим координатором, для того чтобы представлять региональные перспективы на предстоящих обсуждениях.
Презентация доступна по ссылке. 
В завершение Председатель призвал продолжать представлять вклады для обеспечения того, чтобы в заключительном документе были отражены различные региональные идеи, а результаты должны быть представлены на предстоящей ВКРЭ.
Участники РПС-АРБ высоко оценили Документ 5 и приняли его к сведению.
7.3	Предварительный проект Декларации ВКРЭ-25
Документ 7. Документ под названием "Отчет о деятельности Рабочей группы КГРЭ по Декларации" был представлен Председателем Рабочей группы КГРЭ по Декларации ВКРЭ д-ром Абдулкаримом Олойеде, который выступил с отчетом о ходе работы Группы, в том числе о проведенных собраниях. Д-р Олойеде сообщил о предлагаемой теме "Универсальная, реальная и приемлемая в ценовом отношении возможность установления соединений в интересах открытого для всех и устойчивого цифрового будущего" и обратил внимание на предлагаемую структуру Декларации, в которой особое внимание уделяется четырем основным разделам – введению, "Мы заявляем", "Мы обязуемся" и "Призыв к действиям". 
Он подчеркнул важность применяемого инклюзивного подхода, предполагающего активное участие региональных групп, и призвал Государства-Члены активно представлять вклады для предстоящих собраний, особенно в рамках подготовки к сессии КГРЭ в мае 2025 года.
Отдельные участники подчеркнули важность обеспечения координации между РГ КГРЭ по приоритетам МСЭ-D и РГ КГРЭ по Декларации, с тем чтобы не допускать дублирования и повысить согласованность результатов. 
Д-р Олойеде и Директор БРЭ подтвердили, что механизмы обеспечения координации действуют, и призвали Государства-Члены представлять вклады. Директор БРЭ вновь подтвердил приверженность МСЭ обеспечению прозрачности и реализации процедур, управляемых членами.
Презентация доступна по ссылке. 
Участники РПС-АРБ высоко оценили Документ 7 и приняли его к сведению.
7.4	Правила процедуры МСЭ-D (Резолюция 1 ВКРЭ)
Конкретных вкладов по этому пункту повестки дня не поступало, поэтому он рассматривался в рамках обсуждений по пункту 7.5 повестки дня, посвященному упорядочению Резолюций ВКРЭ.
[bookmark: _Hlt189563837]7.5	Упорядочение Резолюций ВКРЭ
[bookmark: _Hlt189564012]Документ 6. Заместитель Председателя РГ КГРЭ по упорядочению Резолюций г-жа Бланка Гонсалес представила документ под названием "Отчет о деятельности КГРЭ-РГ-StreamRes". Она представила отчет о деятельности Группы от имени Председателя г-жи Андреа Гриппы. Г-жа Гонсалес рассказала о деятельности Рабочей группы, обратив внимание на четыре проведенных на момент мероприятия собрания, на которых основное внимание уделялось рассмотрению существующих Резолюций ВКРЭ и определению возможностей повышения их согласованности и актуальности. Она разъяснила принятый подход к группированию резолюций по тематическим группам, при этом на добровольной основе назначаются координаторы процесса рассмотрения каждого кластера. Следующее собрание запланировано на 26 марта, а в мае будет проводиться последующая деятельность, чтобы завершить подготовку рекомендаций для КГРЭ.
Презентация доступна по ссылке. 
Участники дали высокую оценку усилиям Рабочей группы по обеспечению эффективности и сокращению дублирования в Резолюциях. Представитель Судана выразил готовность координировать работу кластера, посвященного возможности установления соединений, тем самым продемонстрировав активное участие на региональном уровне.
Участники РПС-АРБ высоко оценили Документ 6 и приняли его к сведению.
8	Определение приоритетности региональных инициатив, связанных с ними проектов и механизмов финансирования 
Председатель РПС-АРБ предложил авторам представить свои вклады по региональным инициативам. Были представлены следующие вклады: 
Вклады Судана
Документ 9. Делегат от Судана представил документ под названием "Укрепление электросвязи в чрезвычайных ситуациях и систем раннего предупреждения, учитывающих различные виды бедствий, (MHEWS) в регионе арабских государств". В документе предлагается новая региональная инициатива по совершенствованию электросвязи в чрезвычайных ситуациях и внедрению систем раннего предупреждения, учитывающих различные виды бедствий, (MHEWS) в регионе арабских государств. 
Эта инициатива ориентирована на создание устойчивой инфраструктуры и предоставление возможностей для оперативной связи в интересах обеспечения результативного реагирования на бедствия, снижения уязвимости и повышения устойчивости к стихийным и антропогенным бедствиям. Инициатива направлена на совершенствование систем раннего предупреждения, расширение возможностей связи в кризисных ситуациях и укрепление регионального сотрудничества в вопросах обеспечения готовности к чрезвычайным ситуациям и реагирования на них. 
Документ 10. Делегат от Судана представил документ под названием "Расширение возможности установления соединений и широкополосной инфраструктуры для наименее развитых стран (НРС) в регионе арабских государств". В документе предлагается региональная инициатива, направленная на предоставление адресной поддержки НРС в регионе арабских государств в целях обеспечения реальной возможности установления соединений и расширения инфраструктуры широкополосной связи, включая также поддержку в области политики и регулирования, создания потенциала и в других смежных областях. 
Эта инициатива направлена на расширение прав и возможностей НРС путем предоставления приемлемых в ценовом отношении и доступных услуг электросвязи, преодоления цифрового разрыва и содействия открытой для всех цифровой трансформации, которая поддерживает устойчивое социально-экономическое развитие. Предлагаемая региональная инициатива согласуется с Дохинской программой действий для НРС на десятилетие 2022–2031 годов. 
Председатель поблагодарил делегата от Судана за представленные вклады и напомнил участникам РПС, что Лига арабских государств проведет собрание Рабочей группы по подготовке к ВКРЭ 6 февраля 2025 года в Аммане, Иордания, и предложил рассмотреть эти документы на этом собрании и при подготовке к ВКРЭ.
Участники РПС-АРБ высоко оценили Документы 9 и 10 и приняли их к сведению.
Вклады Иордании
Документ 11. Делегат от Иордании представил документ под названием "Предложение по новым региональным инициативам – Правовая и регуляторная основа для неназемных сетей (NTN) в регионе арабских государств: преодоление трудностей". Неназемные сети (NTN) представляют собой трансформационное решение для преодоления цифрового разрыва, в особенности в сельских и обслуживаемых в недостаточной степени районах. Вместе с тем интеграция NTN с наземными сетями сопряжена со значительными регуляторными, техническими и эксплуатационными проблемами. В представлении Иордании рассматриваются эти проблемы, подчеркиваются социально-экономические преимущества и даются действенные рекомендации для арабских государств при использовании структуры МСЭ. 
Использование этой структуры, разработка специализированных решений для региональных потребностей, содействие сотрудничеству и применение эффективных регуляторных мер могут позволить региону в полной мере раскрыть потенциал NTN и обеспечить универсальную возможность установления соединений и стимулировать устойчивое социально-экономическое развитие. 
Документ 12. Делегат от Иордании представил документ под названием "Предложение по новым региональным инициативам – Укрепление готовности электросвязи в чрезвычайных ситуациях в регионе арабских государств". Цель заключается в повышении региональной устойчивости для обеспечения надежных, открытых для всех и доступных систем связи в районах, подверженных бедствиям, путем разработки Национальных планов электросвязи в чрезвычайных ситуациях (NETP), развертывания систем раннего предупреждения, учитывающих различные виды бедствий, (MHEWS), включая внедрение сотового радиовещания, и использования портативных решений на основе спутниковой широкополосной связи и сетей на низкой околоземной орбите. Кроме того, устойчивость следует укреплять путем разработки национальных и региональных теоретических учений по моделированию.
Документ 14. Делегат от Иордании представил документ под названием "Предложение по новым региональным инициативам – Укрепление регионального и международного сотрудничества". В документе содержится предложение принять единую нормативно-правовую базу для выдачи общих сертификатов одобрения типа оборудования в регионе арабских государств и выполнить электронную интеграцию между заинтересованными странами в целях обмена знаниями, информацией и разрешениями, а также обмена информацией о контрафактном и скопированном оборудовании. Данная работа осуществляется во исполнение Арабской региональной инициативы 5 "Разработка механизмов цифрового регулирования".
Председатель отметил, что Документ 16 "Использование спутниковой широкополосной связи для восстановления после бедствий и обеспечения транзитных соединений" дублирует Документ 12 и поэтому был исключен. 
Документ 17. Делегат от Иордании представил документ под названием "Укрепление картирования и визуализации широкополосной связи". Иордания предлагает новую инициативу по принятию и выполнению Рекомендации МСЭ-Т E.813, которая касается стратегий картирования и визуализации для оценки возможности установления соединений. Цель этой инициативы – комплексная оценка возможности подключения пользователей к услугам электросвязи, выявление обслуживаемых в недостаточной степени и необслуживаемых районов для определения необходимых мер. Помимо этого, предполагается обмен сценариями использования для картирования систем и разработки методики индекса возможностей установления соединений с использованием различных инструментов работы с данными, включая показатели работы, покрытие, инфраструктуру электросвязи, поведение потребителей и социально-экономические факторы. Такие системы картирования могут быть полезны заинтересованным сторонам, содействуя ускорению развертывания инфраструктуры, решению вопросов качества обслуживания, предоставлению конечным пользователям обоснованного выбора, а также повышению прозрачности и эффективности управления. 
Директор БРЭ подчеркнул важность создания партнерств для развития широкополосной связи, отметив необходимость содействия устойчивым и результативным инвестициям в высокоскоростную и высококачественную цифровую инфраструктуру. Он отметил такие важнейшие области, как развитие человеческого потенциала путем реализации программ профессиональной подготовки и организации семинаров-практикумов, предназначенных для совершенствования навыков и опыта на местном уровне. 
Помимо этого, он подчеркнул роль регуляторной и политической поддержки в поощрении инвестиций и содействии формированию благоприятной для цифрового развития среды. Директор БРЭ объяснил, что такие региональные инициативы играют решающую роль в расширении прав и возможностей наименее развитых стран (НРС), предоставляя им необходимые инструменты для процветания в цифровую эпоху и стимулируя открытую для всех цифровую трансформацию в регионе арабских государств.
Председатель поблагодарил делегата от Иордании за представленные вклады и напомнил участникам РПС, что Лига арабских государств проведет собрание Рабочей группы по подготовке к ВКРЭ 6 февраля 2025 года в Аммане, Иордания, и предложил рассмотреть эти документы на этом собрании и в ходе будущей подготовки к ВКРЭ.
Участники РПС-АРБ высоко оценили Документы 11, 12, 14 и 17 и приняли их к сведению.
Документ 13. Делегат от Иордании представил документ под названием "Проект пересмотра Резолюции 40 (Пересм. Кигали, 2022 г.) и проект пересмотра Резолюции 63 (Пересм. Кигали, 2022 г.)". Иордания предлагает внести поправки в Резолюцию 40 и Резолюцию 63 в целях укрепления инициатив по созданию потенциала и поддержки развертывания IPv6. Поправки к Резолюции 40 предусматривают создание специализированного центра по появляющимся технологиям, таким как ИИ и блокчейн, с уделением особого внимания единым учебным планам по повышению цифровой грамотности для женщин, молодежи и лиц с ограниченными возможностями, а также программам по созданию потенциала и регуляторным рекомендациям. Кроме того, предполагается создание специализированного центра для лиц с ограниченными возможностями в целях определения примеров передового опыта и их развития.
В поправках к Резолюции 63 подчеркивается важность предоставления технической и организационной помощи для развертывания IPv6, указываются способы запроса помощи, измерения прогресса и обмена передовым опытом. Также предлагается подготовить руководящие указания с целью корректировки организационных структур и политики для развертывания IPv6 в сотрудничестве с соответствующими международными и региональными организациями.
Документ 15. Делегат от Иордании представил документ под названием "Проект пересмотра Резолюции 8 (Пересм. Кигали, 2022 г.) – Сбор и распространение информации и статистических данных". В данном документе содержится предложение о внесении изменений в Резолюцию 8 ВКРЭ. В документе вносятся предложения о том, чтобы чаще обновлять методические руководства МСЭ по статистическим данным в области ИКТ, разработать интерактивный онлайновый инструмент для определений показателей ИКТ на шести языках и предоставлять техническую помощь Государствам-Членам во внедрении инструментов распространения данных ИКТ на национальном уровне.
Участники РПС-АРБ высоко оценили Документы 13 и 15 и приняли их к сведению.
Вклад ОАЭ
Документ 18. Делегат от Объединенных Арабских Эмиратов представил документ под названием "Предложение по новым региональным приоритетам для региона арабских государств МСЭ на период 2026−2028 годов". Регуляторный орган электросвязи и цифрового управления (TDRA) ОАЭ провел в сотрудничестве с МСЭ региональный семинар-практикум, посвященный подготовке набора региональных приоритетов арабских государств на следующий период 2026–2028 годов. В итоговом документе семинара-практикума содержится проект предложения по новым региональным инициативам, представляемый на рассмотрение Государств-Членов. 
Председатель поблагодарил делегата от Объединенных Арабских Эмиратов за этот вклад. 
Кроме того, Председатель поблагодарил членов за полученные вклады и высоко оценил усилия Регионального отделения МСЭ для арабских государств, направленные на предоставление информации для обсуждений, касающихся региональных приоритетов, с использованием инновационных методик получения идей, представленных на платформе I-CoDI. Он также упомянул информационный документ (Документ INF/1) о региональных инициативах на период 2023−2025 годов и концепции ВКРЭ-25.
При обсуждении региональных инициатив для региона арабских государств на период 2026−2029 годов участники признали значительный вклад, внесенный Государствами-Членами в ходе собрания. 
Эти вклады также включают шесть региональных приоритетов, которые будут далее обсуждаться и уточняться, с тем чтобы их можно было представить ВКРЭ для рассмотрения и принятия в качестве региональных инициатив. 
Ниже представлены шесть региональных приоритетов:
1	Трансформация конкретных секторов: устойчивое цифровое будущее;
2	Инфраструктура и возможность установления соединений;
3	Содействие экономическому развитию и расширению охвата цифровыми технологиями;
4	Развитие навыков и создание рабочих мест;
5	Укрепление киберустойчивости в регионе арабских государств;
6	Инновационные экосистемы и появляющиеся технологии.
Председатель также напомнил участникам РПС, что Лига арабских государств проведет собрание Рабочей группы по подготовке к ВКРЭ 6 февраля 2025 года в Аммане, Иордания, и предложил рассмотреть эти документы на собрании и при подготовке к ВКРЭ.
Участники РПС-АРБ высоко оценили Документ 18 и приняли его к сведению.
РПС-АРБ утвердило предложенный порядок действий, в соответствии с которым Рабочая группа Лиги арабских государств по подготовке к ВКРЭ-25 рассмотрит в своей работе вклады, полученные на РПСАРБ, в частности в рамках пунктов 5 и 8 повестки дня, с целью разработки и совершенствования региональных инициатив арабских государств. 
9	Любые другие вопросы
В рамках данного пункта повестки дня были рассмотрены следующие вопросы: 
–	Был представлен итоговый отчет Регионального форума по вопросам развития (РФР) 2025 года.
РПС-АРБ приняло к сведению итоговый отчет РФР, который будет добавлен в качестве информационного документа РПС и опубликован в онлайновом формате (Документ INF/7).
–	Было представлено мобильное приложение для РПС ВКРЭ-25 как инструмент для упрощения обмена информацией и документами, касающимися РПС. 
РПС-АРБ приняло к сведению эту информацию.
10	Церемония закрытия
На церемонии закрытия РПС-АРБ к ВКРЭ-25 с заключительными замечаниями выступили Директор БРЭ д-р Космас Лакисан Завазава и Председатель РПС д-р Нух Альшияб. 
В своем выступлении Директор БРЭ выразил искреннюю благодарность всем участникам за их неоценимый вклад и активное участие в работе на протяжении всего собрания. Он подчеркнул, что помимо достижения официальных целей Регионального форума по вопросам развития (РФР) и РПС данное мероприятие способствовало установлению прочных профессиональных и дружеских связей. Д-р Завазава подчеркнул важность согласованности позиций на региональном уровне, выразил благодарность делегатам за разработку проектов региональных инициатив, отражающих разнообразные потребности арабского региона. Он отдельно отметил роль ИКТ как инструмента преобразований для улучшения жизни и подчеркнул необходимость ориентированного на человека развития, решающего проблемы охвата цифровыми технологиями, кибербезопасности и разрыва в цифровых навыках. Он высоко оценил совместные усилия заинтересованных сторон, неизменную поддержку со стороны доноров и преданность делу рабочих групп, которые внесли свой вклад в успех этого мероприятия.
После замечаний д-ра Завазавы д-р Нух Альшияб выступил с заключительным обращением, в котором выразил признательность МСЭ, Государствам-Членам и всем участникам за их преданность делу и дух сотрудничества. Он отметил, что собрание прошло в духе единства и общей цели, и подчеркнул, что вклады выходят за рамки региональных интересов и служат человечеству в целом. Д-р Альшияб остановился на основных приоритетах, определенных в ходе сессий собрания. Он дал высокую оценку состоявшимся конструктивным обсуждениям, отметил отсутствие разногласий и общую концепцию будущего, открытого для всех цифровых технологий. В своем выступлении он подчеркнул важность продолжения сотрудничества для достижения общих целей, обозначенных в ходе работы мероприятия.
В рамках церемонии были вручены две почетные грамоты. Первая грамота была вручена Лиге арабских государств в связи с ее значительной ролью в поддержке региональных инициатив в области развития ИКТ. Вторая грамота была вручена Председателю РПС д-ру Нуху Альшиябу в знак признания его руководящей роли и приверженности работе РПС-АРБ.
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