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Резюме
В документе содержится краткое изложение обсуждений и обновленная информация о ходе работы Группы.
Необходимые действия
Для информации.
Справочные документы
–	Круг ведения КГРЭ-РГ-DEC (TDAG-24/DT/4)
–	Отчет первого собрания Рабочей группы КГРЭ по Декларации (TDAG-WG-DEC/2)Отчет второго собрания Рабочей группы КГРЭ по Декларации (TDAG-WG-DEC/6)
–	Пересмотренный аннотированный план Бакинской декларации 2025 года (TDAG-WG-DEC/7)
–	Сопоставление тем Кигалийской декларации и новых и возникающих тем (Документ TDAG-WG-DEC/INF/1)
–	Первоначальная версия (ITU-D TDAG WG DEC ALL (2025-03-05))
–	Веб-сайт КГРЭ-РГ-DEC





1	Введение
[bookmark: Proposal]КГРЭ-РГ-DEC была поручена "подготовка предложений по элементам проекта будущей Декларации и рекомендаций для членов МСЭ по этому проекту" Всемирной конференции по развитию электросвязи 2025 года (ВКРЭ-25) (Круг ведения Группы TDAG-24/DT/4). Итоговые документы КГРЭРГ-DEC будут использоваться членами в качестве основы при работе над Декларацией ВКРЭ-25 в преддверии и во время Конференции.
Председателем был назначен д-р Абдулкарим Олойеде из Нигерии, а заместителями Председателя − г-н Ахмед Абд Эль-Азиз из Египта и г-жа Кэ Ван из Китая.
КГРЭ-РГ-DEC провела свое первое собрание 6 сентября 2024 года, второе собрание – 2 декабря 2024 года, а третье собрание − 5 марта 2025 года. Отчеты о первых двух собраниях доступны на веб-сайте КГРЭ-РГ-DEC. Отчет о третьем собрании будет опубликован в ближайшее время 
2	Подход и направленность проекта Декларации ВКРЭ-25
В отношении ключевых тем, которые должны быть затронуты в Декларации, Группа подчеркнула необходимость координации деятельности с другими рабочими группами КГРЭ, в частности с Группой по приоритетам МСЭ-D (КГРЭ-РГ-ITUDP).
В ходе своего первого собрания Группа решила сохранить структуру, аналогичную Кигалийской декларации, и сделать документ кратким, простым, с понятными и имеющими практическую ценность формулировками, затрагивающими как проблемы глобального цифрового развития, так и потенциальные решения.
На основе обсуждений, состоявшихся в ходе первого собрания КГРЭ-РГ-DEC и неофициальных консультаций, Председатель представил второму собранию предложение по названию Декларации: "Универсальная и реальная возможность установления соединений для справедливого цифрового будущего", как указано в Документе TDAG-WG-DEC/4 (Rev.1). По итогам обсуждения на втором собрании Группа согласовала название Декларации, которое будет изменено на "Универсальная и реальная возможность установления приемлемых в ценовом отношении соединений в интересах открытого для всех и устойчивого цифрового будущего". Некоторые представители Государств-Членов высказались за более короткое название, в то время как другие − за более полное. 
Во время второго собрания Группы Председатель КГРЭ-РГ-DEC также представил проект аннотированного плана Бакинской декларации (Документ TDAG-WG-DEC/4 (Rev.1)), состоящий из четырех основных разделов: Введение, "Мы заявляем", "Мы обязуемся" и Призыв к действиям, с тем чтобы инициировать обсуждение структуры и возможных тем Декларации. Председатель также рассказал об обосновании и процессе разработки документа, объяснив, что проект плана был составлен с учетом первоначального распределения тем в Кигалийской декларации, а также новых и возникающих тем, как отражено в Документе TDAG-WG-DEC/INF/1.
На основании откликов, полученных во время второго собрания КГРЭ-РГ-DEC, Председатель подготовил первоначальное предложение по описательной части Декларации для третьего собрания Группы.
3	Отчеты о ходе работы, представленные региональными организациями электросвязи 
Региональным организациям электросвязи было предложено представить отчеты о ходе подготовки к ВКРЭ-25.
[bookmark: _Hlk192754023]4	Ключевые даты и следующие шаги
Третье собрание КГРЭ-РГ-DEC было проведено 5 марта 2025 года. В ходе собрания группа обсудила первоначальный проект (ITU-D TDAG WG DEC ALL (2025-03-05), включающий отзывы Государств-Членов и региональных организаций.
Полученные замечания будут учтены; участникам предлагается представлять вклады, с тем чтобы обеспечить возможность представления окончательного предложения на собрании КГРЭ в мае 2025 года. 
При пересмотре мартовского проекта можно учесть вопросы, поднятые в ходе обсуждений на региональных подготовительных собраниях (РПС).
Кроме того, в ходе КГРЭ-25 планируется проведение очного собрания для подведения итогов обсуждений в Группе.
Помимо этого, Председатель КГРЭ-РГ-DEC представит отчеты о ходе работы Группы предстоящим РПС в преддверии ВКРЭ-25. 
Окончательный вариант описательной части, согласованный Рабочей группой, будет представлен для дальнейшего рассмотрения на КГРЭ-25/2 и возможного представления в качестве вклада на ВКРЭ-25, где он будет окончательно доработан, а также будет принят окончательный текст Бакинской декларации.
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