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	الأصل: بالإنكليزية

	مدير مكتب تنمية الاتصالات

	تقرير مقدم إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (TDAG) 
بشأن عمل فريق الخبراء المعني بلوائح الاتصالات الدولية (EG-ITR)



	ملخص:
يعرض هذا التقرير المرحلي حالة لوائح الاتصالات الدولية (ITR)، كمتابعة للقرار 146 (المراجَع في بوخارست، 2022): استعراض لوائح الاتصالات الدولية دورياً الذي "يكلف مديري المكاتب، كل في مجال اختصاصه، وبمشورة من الفريق الاستشاري ذي الصلة، بالمساهمة في أنشطة فريق الخبراء علماً بأن عمل قطاع تقييس الاتصالات بالاتحاد (ITU-T) هو الأقرب صلة بلوائح الاتصالات الدولية."
الإجراء المطلوب:
يرجى من الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات أن يحيط علماً بهذه الوثيقة في اجتماعه الثلاثين الذي سيُعقد في يونيو 2023.
المراجِع:
القرار 146 (المراجَع في بوخارست، 2022): استعراض لوائح الاتصالات الدولية دورياً.






1	خلفية
الهدف من هذه الوثيقة هو عرض التعليمات الصادرة عن مؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2022 بشأن استعراض لوائح الاتصالات الدولية دورياً، على نحو ما كلَّف به مؤتمر الاتحاد للمندوبين المفوضين (بوخارست، 26 سبتمبر – 14 أكتوبر 2022) بعد الموافقة على القرار 146 (المراجَع في بوخارست، 2022) بشأن استعراض لوائح الاتصالات الدولية دورياً. وتقرر في القرار 146 مواصلة النظر في القضايا المتعلقة بلوائح الاتصالات الدولية، بما في ذلك استعراضها.
2	مراجعة لوائح الاتصالات الدولية دورياً
يكلف القرار 146 الأمين العام بمعاودة الدعوة إلى اجتماع فريق خبراء معني بلوائح الاتصالات الدولية (EG-ITR)، يكون مفتوحاً للدول الأعضاء وأعضاء القطاعات في الاتحاد، ويحدد مجلس الاتحاد اختصاصاته وأساليب عمله؛ وبتقديم تقرير فريق الخبراء المعني بلوائح الاتصالات الدولية بشأن نتائج الاستعراض إلى المجلس للنظر فيه ونشره وتقديمه لاحقاً إلى مؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2026.
وبالمثل، يكلف القرار 146 مجلس الاتحاد أيضاً بأن يقوم في دورته لعام 2023 (التي ستُعقد في الفترة من 11 إلى 21 يوليو) باستعراض ومراجعة اختصاصات فريق الخبراء المعني بلوائح الاتصالات الدولية، وبدراسة تقارير فريق الخبراء المعني بلوائح الاتصالات الدولية في دوراته السنوية وتقديم التقرير النهائي لفريق الخبراء المعني بلوائح الاتصالات الدولية إلى مؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2026 مشفوعاً بتعليقات المجلس.
ومن المهم تسليط الضوء على أن هذا القرار "يكلف مديري المكاتب (1 بالمساهمة، كل في مجال اختصاصه، وبمشورة من الفريق الاستشاري ذي الصلة، في أنشطة فريق الخبراء المعني بلوائح الاتصالات الدولية، علماً بأن عمل قطاع تقييس الاتصالات بالاتحاد (ITUT) هو الأقرب صلة بلوائح الاتصالات الدولية؛ (2 بتقديم نتائج أعمالهم إلى فريق الخبراء المعني بلوائح الاتصالات الدولية؛ (3 بالنظر في تقديم منح، حسب الموارد المتاحة، إلى البلدان النامية[footnoteRef:1]1 وأقل البلدان نمواً وفقاً للقائمة التي وضعتها الأمم المتحدة، من أجل توسيع مشاركتها في فريق الخبراء". [1: 1	تشمل أقل البلدان نمواً والدول الجزرية الصغيرة النامية والبلدان النامية غير الساحلية والبلدان التي تمر اقتصاداتها بمرحلة انتقالية.] 
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