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	Резюме
[bookmark: _Toc164569897][bookmark: _Toc407102949][bookmark: _Toc536109948]В настоящем отчете о ходе работы представлена информация о положении дел с Регламентом международной электросвязи (РМЭ) во исполнение Резолюции 146 (Пересм. Бухарест, 2022 г.) "Регулярное рассмотрение Регламента международной электросвязи", в которой поручается Директорам Бюро "каждому в сфере своей компетенции, с использованием рекомендаций соответствующей Консультативной группы, вносить вклад в деятельность ГЭ-РМЭ, признавая, что Сектор стандартизации электросвязи МСЭ проводит основную часть работы, относящейся к Регламенту международной электросвязи".
Необходимые действия
КГРЭ предлагается принять настоящий документ к сведению на своем 30-м собрании в июне 2023 года.
Справочные материалы
[bookmark: lt_pId025]Резолюция 146 (Пересм. Бухарест, 2022 г.) "Регулярное рассмотрение Регламента международной электросвязи"





[bookmark: lt_pId026]1	Базовая информация 
Цель настоящего документа – представить полученные от Полномочной конференции 2022 года указания в отношении регулярного рассмотрения Регламента международной электросвязи (РМЭ), как это предусмотрено Полномочной конференцией МСЭ (Бухарест, 26 сентября – 14 октября 2022 г.) в связи с утверждением Резолюции 146 (Пересм. Бухарест, 2022 г.) о регулярном рассмотрении РМЭ. В Резолюции 146 содержится решение продолжить изучение вопросов, относящихся к РМЭ, включая его рассмотрение.
[bookmark: lt_pId029]2	Регулярное рассмотрение РМЭ
В Резолюции 146 поручается Генеральному секретарю вновь созвать ГЭ-РМЭ, открытую для Государств-Членов и Членов Секторов МСЭ, с кругом ведения и методами работы, которые устанавливает Совет МСЭ, и представить подготовленный по результатам рассмотрения отчет ГЭ-РМЭ Совету МСЭ для рассмотрения, опубликования и последующего представления Полномочной конференции 2026 года.
В этом отношении в Резолюции 146 поручается также Совету МСЭ рассмотреть и пересмотреть на своей сессии 2023 года (которая состоится 11–21 июля) круг ведения ГЭ-РМЭ, рассматривать отчеты ГЭ-РМЭ на своих ежегодных сессиях и представить заключительный отчет ГЭ-РМЭ Полномочной конференции 2026 года с комментариями Совета.
Важно подчеркнуть, что в данной Резолюции поручается Директорам Бюро "1) каждому в сфере своей компетенции, с использованием рекомендаций соответствующей Консультативной группы, вносить вклад в деятельность ГЭ-РМЭ, признавая, что Сектор стандартизации электросвязи МСЭ проводит основную часть работы, относящейся к Регламенту международной электросвязи; 2) представить результаты своей работы ГЭ-РМЭ; 3) рассмотреть вопрос о предоставлении стипендий, при наличии ресурсов, для развивающихся[footnoteRef:1]1 и наименее развитых стран, в соответствии со списком, установленным Организацией Объединенных Наций, чтобы расширить их участие в работе группы экспертов". [1: 1 	К ним относятся наименее развитые страны, малые островные развивающиеся государства, развивающиеся страны, не имеющие выхода к морю, и страны с переходной экономикой.] 
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