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	الأصل: بالإنكليزية

	رئيس فريق التنسيق بين القطاعات

	تقرير فريق التنسيق بين القطاعات (ISCG)
بشأن القضايا ذات الاهتمام المشترك



	ملخص:
تقدم هذه الوثيقة تقريراً مرحلياً لفريق التنسيق بين القطاعات (ISCG) بشأن القضايا ذات الاهتمام المشترك، وتسلط الضوء على استنتاجات الاجتماع الأخير للفريق في 2 مايو 2023.
الإجراء المطلوب:
يدعى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (TDAG) إلى الإحاطة علماً بهذه الوثيقة وتقديم أي توجيهات يراها مناسبة.
المراجع:
القرار 191 (المراجَع في بوخارست، 2022)؛ والمقرر 5 (المراجَع في بوخارست، 2022) لمؤتمر المندوبين المفوضين


1	مقدمة
يتألف فريق التنسيق بين القطاعات (ISCG) المعني بالقضايا ذات الاهتمام المشترك من ممثلين من الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية (RAG) والفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات (TSAG) والفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (TDAG)، ويعمل على تحديد المواضيع المشتركة بين القطاعات الثلاثة والأمانة العامة وآليات تعزيز التآزر والتعاون بشأن القضايا ذات الاهتمام المشترك لتجنب ازدواج الجهود واستخدام موارد الاتحاد على النحو الأمثل، تماشياً مع القرار 191 (المراجَع في بوخارست، 2022).
واجتمع فريق التنسيق بين القطاعات مرتين منذ تقديمه التقرير الأخير إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات، في 9 فبراير 2022 ومؤخراً في 2 مايو 2023.
وخلال الاجتماع الأخير لفريق التنسيق بين القطاعات، رحب رئيس الفريق بالممثلين اللذين عينهما الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بعد انعقاد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات (WTDC) في يونيو 2022، وهما، السيدة إنغا ريمكيفيتشيني (ليتوانيا) والأستاذ أحمد ر. شرفات (جمهورية إيران الإسلامية).
2	المناقشات الرئيسية
خلال الاجتماع الأخير، عرضت أمانة فريق التنسيق بين القطاعات الوثيقة ISCG/23-1/02 التي تتضمن النص النهائي للقرار 191 (المراجَع في بوخارست، 2022) بالصيغة المراجَعة في مؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2022 (PP22)؛ فضلاً عن جدول بالتغييرات الرئيسية التي أُجريت، بما في ذلك الإجراءات التي يتعين على الفريق اتخاذها.
وبناءً على التعليمات الصادرة عن مؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2022، دُعي المديرون الإقليميون للاتحاد إلى حضور اجتماع فريق التنسيق بين القطاعات.
وأحاطت أمانة الفريق الاجتماع علماً أيضاً بآلية التنسيق بين القطاعات (ISCM) الجديدة المزمع عرضها على المجلس في دورته لعام 2023 التي ستعقد في يوليو.
وفيما يتعلق بالمواضيع التي تناولها فريق التنسيق بين القطاعات، قُدمت تقارير بشأن التحديثات المتعلقة بتغير المناخ وإمكانية النفاذ والمشاركة عن بُعد، إلى جانب المعلومات التالية ذات الصلة بالفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات:
-	يخطط الاتحاد لتنظيم "يوم رقمي أخضر" في مؤتمر الأطراف الثامن والعشرين (COP28)، يهدف إلى الجمع بين عناصر النظام الإيكولوجي لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات من أجل خلق زخم موجه نحو التأثير لضمان أن يؤدي اليوم إلى تأثير إيجابي قابل للقياس فيما يتعلق بالمناخ.
-	سلط فريق التنسيق بين القطاعات الضوء على ضرورة استخدام الاتحاد للمعايير التي تضعها لجنة الدراسات 16 لقطاع تقييس الاتصالات بشأن الاجتماعات التي يسهل النفاذ إليها والمشاركة عن بُعد، ووضع إجراءات معيارية لاجتماعات الاتحاد. وفيما يتعلق بالموضوع ذاته، طلب أعضاء فريق التنسيق أيضاً المشاركة في مشروع المبنى الجديد لضمان النظر في جميع الأمور المتعلقة بإمكانية النفاذ.
-	اتفق فريق التنسيق بين القطاعات أيضاً على إرسال بيان اتصال إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات يدعو فيه إلى تبادل المعلومات عن القواعد المتبعة في قطاع تنمية الاتصالات بشأن إدارة وتنظيم الاجتماعات الافتراضية لتحديد أفضل الممارسات التي ينبغي تنفيذها.
ويتضح من المساهمات الواردة أن هناك حاجة إلى تشجيع أمانة الاتحاد على المضي قدماً في العمل المتعلق بتنسيق المواقع الإلكترونية لقطاعات الاتحاد لضمان الوضوح وسهولة التصفح وصورة الاتحاد الواحد، بما في ذلك استعمال اللغات الرسمية الست للاتحاد على قدم المساواة، وتحسين نظام البحث، وإدراج هذه الملاحظة في التقرير المقدم إلى المجلس في دورته لعام 2023. وهناك حاجة أيضاً إلى اقتراح مبادئ توجيهية بشأن تنفيذ القرار 9 للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات والتعاون بين قطاعي الاتصالات الراديوية وتنمية الاتصالات، وتقديمها إلى الاجتماع المقبل لفريق التنسيق بين القطاعات.
ومن المواضيع الأخرى التي سينظر فيها فريق التنسيق بين القطاعات، ذُكر موضوعان خلال الاجتماع: سد الفجوة الرقمية وتنسيق الموقع الإلكتروني للاتحاد.
ودعا رئيس فريق التنسيق بين القطاعات الأعضاء إلى تقديم مساهمات إلى الاجتماع المقبل بشأن جميع المواضيع التي يودون أن يناقشها الفريق، وتقديم مقترحات لتحسين التنسيق والتعاون بين القطاعات الثلاثة والأمانة العامة.
ويود رئيس فريق التنسيق بين القطاعات أيضاً أن يبلغ بأن اختصاصات الفريق قد تم تحديثها، وكذلك التقابل بين القرارات، الجدول 1 (التقابل بين قطاع الاتصالات الراديوية وقطاع تنمية الاتصالات) والجدول 2 (التقابل بين قطاع الاتصالات الراديوية وقطاع تقييس الاتصالات).
وتتواصل مناقشة الجدول 3 (التقابل بين قطاع تقييس الاتصالات وقطاع تنمية الاتصالات) في القطاعين، وستقدَّم نسخة متفق عليها في الاجتماع المقبل لفريق التنسيق بين القطاعات.
ويمكن الاطلاع على التقرير الكامل وعلى جميع المعلومات المتعلقة بأنشطة التنسيق بين القطاعات في الموقع الإلكتروني لفريق التنسيق بين القطاعات باللغات الرسمية الست للاتحاد.
3	الخلاصة
يُدعى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات إلى مناقشة هذه الوثيقة وتقديم تعليقات ومقترحات إلى فريق التنسيق بين القطاعات بشأن المواضيع التي عُرضت وبشأن أي نشاط آخر يمكن أن يكون مشتركاً بين جميع القطاعات و/أو بين قطاعين، وبشأن آليات تعزيز التعاون.
ومن المزمع عقد الاجتماع المقبل لفريق التنسيق بين القطاعات في النصف الثاني من عام 2023، في أكتوبر. وسيؤكَّد هذا التاريخ بعد إجراء مشاورات مع فريق إدارة فريق التنسيق بين القطاعات. وستُنشر معلومات تفصيلية في البوابة الإلكترونية الخاصة بأحداث الاتحاد.
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