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	Резюме
В настоящем документе представлен отчет о ходе работы Межсекторальной координационной группы (МСКГ) по вопросам, представляющим взаимный интерес, и изложены выводы последнего собрания Группы, состоявшегося 2 мая 2023 года.
Необходимые действия
КГРЭ предлагается принять к сведению настоящий документ и представить руководящие указания, которые она сочтет необходимыми.
Справочные материалы
Резолюция 191 (Бухарест, 2022 г.) и Решение 5 (Пересм. Бухарест, 2022 г.) Полномочной конференции


1	Введение
Межсекторальная координационная группа (МСКГ) по вопросам, представляющим взаимный интерес, в состав которой входят представители Консультативной группы по радиосвязи (КГР), Консультативной группы по стандартизации электросвязи (КГСЭ) и Консультативной группы по развитию электросвязи (КГРЭ), определяет темы, общие для всех трех Секторов и Генерального секретариата, а также механизмы укрепления сотрудничества и взаимодействия по вопросам, представляющим взаимный интерес, для того чтобы не допускать дублирования усилий и оптимизировать использование ресурсов Союза, в соответствии с Резолюцией 191 (Пересм. Бухарест, 2022 г.).
В период после представления последнего отчета для КГРЭ МСКГ провела два собрания: 9 февраля 2022 года и совсем недавно – 2 мая 2023 года.
На последнем прошедшем собрании МСКГ председатель МСКГ приветствовал двух представителей, назначенных КГРЭ по итогам Всемирной конференции по развитию электросвязи (ВКРЭ), состоявшейся в июне 2022 года: г-жу Ингу Римкевичене (Литва) и проф. Ахмада Р. Шарафата (Иран (Исламская Республика)).
2	Основные обсуждавшиеся вопросы
На последнем прошедшем собрании секретариат МСКГ представил Документ ISCG/23-1/02, содержащий окончательный текст Резолюции 191 (Пересм. Бухарест, 2022 г.) с поправками, внесенными Полномочной конференцией 2022 года (ПК-22), а также таблицу, в которой отражены основные внесенные изменения, в том числе меры, которые должны быть приняты МСКГ.
В соответствии с указаниями, полученными от ПК-22, директорам региональных отделений МСЭ было предложено присутствовать на собрании МСКГ.
Секретариат МСКГ также сообщил собранию о новом механизме межсекторальной координации (ISCM), который будет представлен на сессии Совета 2023 года в июле.
В увязке с темами, рассматриваемыми МСКГ, были представлены отчеты, содержащие обновленную информацию по вопросам изменения климата, доступности и дистанционного участия, и особый интерес для КГРЭ представляет следующая информация:
−	МСЭ планирует провести в рамках КС-28 "День зеленых цифровых технологий", цель которого – объединить экосистему ИКТ и создать ориентированный на воздействие импульс, обеспечив, что этот День будет иметь измеримое положительное влияние на климат.
−	МСКГ подчеркнула, что МСЭ необходимо использовать стандарты, разрабатываемые 16й Исследовательской комиссией МСЭ-T, по доступным собраниям и дистанционному участию, а также установить стандартные процедуры для собраний МСЭ. Обсуждая эту тему, члены МСКГ также обратились с просьбой предоставить им возможность участвовать в работе по проекту нового здания, для того чтобы обеспечить учет всех вопросов доступности.
−	МСКГ также приняла решение направить КГРЭ заявление о взаимодействии, в котором предлагается передать правила Сектора развития электросвязи по руководству и управлению виртуальными собраниями, для того чтобы определить передовой опыт, который необходимо внедрять.
Полученные материалы свидетельствуют о необходимости настоятельно рекомендовать секретариату МСЭ продолжить работу по согласованию веб-сайтов Секторов МСЭ, для того чтобы обеспечить четкость и простоту навигации, а также отразить образ "Единого МСЭ", включая использование шести официальных языков Союза на равной основе и совершенствование системы поиска, и включить это замечание в отчет для сессии Совета 2023 года. Следует также предложить и представить на следующем собрании МСКГ руководящие принципы по выполнению Резолюции 9 ВКРЭ и необходимому сотрудничеству между МСЭ-R и МСЭ-D.
В ходе собрания были отмечены две темы, среди прочих тем для рассмотрения МСКГ, а именно: преодоление цифрового разрыва и согласование веб-сайта МСЭ.
Председатель МСКГ предложил членам представить к следующему собранию материалы по любым темам, которые они хотели бы рассмотреть в рамках МСКГ, и внести предложения по улучшению координации и сотрудничества между тремя Секторами и Генеральным секретариатом.
Председатель МСКГ сообщил, что был обновлен круг ведения Группы, а также таблица сопоставления Резолюций, таблица 1 (сопоставление деятельности МСЭ-R и МСЭ-D) и таблица 2 (сопоставление деятельности МСЭ-R и МСЭ-T).
Обсуждение таблицы 3 (сопоставление деятельности МСЭ-Т и МСЭ-D) Секторами продолжается, и согласованный вариант будет представлен МСКГ на следующем собрании.
Полный текст отчета, а также вся информация о деятельности по межсекторальной координации доступны на сайте МСКГ на шести официальных языках Союза.
[bookmark: lt_pId050]3	Заключение
КГРЭ предлагается рассмотреть настоящий документ и направить МСКГ комментарии и предложения по представленным темам и любым другим видам деятельности, которые могли бы осуществляться совместно всеми или двумя Секторами, а также по механизмам укрепления сотрудничества.
Следующее собрание МСКГ будет проведено во второй половине 2023 года, в октябре. Срок будет подтвержден после консультаций с руководящим составом Группы. Подробная информация будет размещена на портале мероприятий МСЭ.
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