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	مدير مكتب تنمية الاتصالات

	الآثار المالية المترتبة على المبادرات الإقليمية التي وافق عليها 
المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 (WTDC-22)



	ملخص
اعتمد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات (WTDC-22) الذي عُقد في كيغالي، رواندا، في الفترة من 6 إلى 16 يونيو 2022، إعلان كيغالي وخطة عمل كيغالي، بما يشمل 28 مبادرة إقليمية (RI) عبر المناطق الست لقطاع تنمية الاتصالات.
وسيتطلب التنفيذ الكامل لهذه المبادرات الإقليمية تمويلاً كبيراً يتعين على الاتحاد توليده من خلال تعبئة الموارد والجهود الأخرى. وفي الدورة السابقة، اقترح المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2017 (WTDC-17) تخصيص مبلغ مليون فرنك سويسري لكل مبادرة إقليمية لضمان أن يتوفر للاتحاد التمويل الكافي لعقد شراكات والمشاركة في جهود تعاونية أخرى من شأنها أن تضمن التنفيذ الفعّال والكامل لهذه المبادرات الإقليمية. ولم تخصَّص أي موارد مالية لهذا الغرض.
وبعد اعتماد المؤتمر WTDC-17 للمبادرات الإقليمية، خصص المجلس في دورته لعام 2018 ما مجموعة 5 ملايين فرنك سويسري كتمويل أولي للفترة 2018-2021.
وتقدم هذه الوثيقة نظرة عامة على المبادرات الإقليمية التي اعتمدها المؤتمر WTDC-22، وتعرض الطلب الذي يتقدم به مكتب تنمية الاتصالات إلى المجلس من أجل تخصيص موارد مالية لتسريع تنفيذ المبادرات الإقليمية.
الإجراء المطلوب
يُرجى من الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات أن يحيط علماً بهذه الوثيقة ويقدم المشورة التي يراها ضرورية، خاصة فيما يتعلق بالطلب المقدم من مكتب تنمية الاتصالات إلى المجلس في إطار عملية ميزانية 2024-2027 من أجل تخصيص موارد إضافية لتنفيذ المبادرات الإقليمية التي اعتمدها المؤتمر WTDC-22، كما كان الحال في عام 2018.
المراجع
لا توجد.





1	مقدمة
اعتمد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات (WTDC-22) الذي عُقد في كيغالي، رواندا، في الفترة من 6 إلى 16 يونيو 2022، خطة عمل كيغالي بما يشمل 28 مبادرة إقليمية (موزعة عبر المناطق الست لقطاع تنمية الاتصالات). واستناداً إلى الخبرة المكتسبة خلال الدورة السابقة لتنفيذ المبادرات الإقليمية (من 2018 إلى 2022)، اتضح أن المشاريع من المتوسطة[footnoteRef:1] إلى الكبيرة[footnoteRef:2] لها أثر كبير على الصعيدين الوطني والإقليمي. [1:  المشاريع المتوسطة هي المشاريع التي تتراوح قيمتها بين 500 000 فرنك سويسري و1 000 000 فرنك سويسري.]  [2:  المشاريع الكبيرة هي المشاريع التي تزيد قيمتها على 1 000 000 فرنك سويسري.] 

وخلال الفترة 2014-2018[footnoteRef:3]، وقّع الاتحاد 87 مشروعاً بقيمة 25,7 مليون فرنك سويسري وخصص مبلغ 3,4 ملايين فرنك سويسري كمساهمة نقدية في هذه المشاريع (بما يشمل مساهمات من صندوق تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (ICTDF) بقيمة 1,2 مليون فرنك سويسري). ومع ذلك، ظلت أغلبية المشاريع صغيرة ومتوسطة بسبب انعدام التمويل المجدي الذي من شأنه أن يدعم المشاريع الكبيرة. [3:  الفترة من 1 يناير 2014 إلى 31 مارس 2018، تماشياً مع الجدول الزمني لتقديم التقارير لدورة المجلس لعام 2018.] 

واعترافاً بهذه المسألة، وافق مجلس الاتحاد في دورته لعام 2018 على تخصيص مبلغ إجمالي يبلغ 5 ملايين فرنك سويسري لاستخدامه كتمويل أولي لمشاريع الاتحاد، ما من شأنه أن يجذب بدوره تمويلاً أكبر من المانحين والشركاء، ويحسن بذلك من حجم هذه المشاريع وتأثيرها.
وخلال الفترة من 2019 إلى 2022، وقّع الاتحاد 97 مشروعاً بقيمة 58,9 مليون فرنك سويسري وخصص مبلغ 9,4 ملايين فرنك سويسري كمساهمة نقدية في هذه المشاريع (بما يشمل مساهمات من صندوق تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات بقيمة 3,3 ملايين فرنك سويسري). ويمثّل ذلك زيادة كبيرة في التمويل الذي حشده مكتب تنمية الاتصالات للمشاريع مقارنة بالفترة السابقة. ويجدر بالملاحظة أن 60 في المائة من هذه المشاريع (%61 من مجموع المشاريع) استفادت من التمويل الذي خصصه المجلس للمبادرات الإقليمية.
وترد في الملحق 1 بهذه الوثيقة معلومات تفصيلية عن تنفيذ المبادرات الإقليمية للمؤتمر WTDC-17 الممولة على نحو مشترك من الأموال التي خصصها المجلس في دورته لعام 2018 والبالغة 5 ملايين فرنك سويسري والموارد المجمعة من خلال جهود تعبئة الموارد.
2	نظرة عامة على المبادرات الإقليمية
وافق المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 على المبادرات الإقليمية التي تشمل الأهداف الاستراتيجية للاتحاد وتتيح لسائر المناطق فرص التآزر الذي سيُستفاد منه في تنفيذ المبادرات الإقليمية. وترد المبادرات الإقليمية في الملحق 2.
3	المقترحات
بدأ تنفيذ هذه المبادرات الإقليمية بالفعل في عام 2023 نظراً للاتساق القائم بين عملية التخطيط التشغيلي، وتخطيط المشاريع، وتنفيذ المبادرات الإقليمية استناداً إلى نهج الإدارة القائمة على النتائج، الذي يركز على النتائج بدلاً من الأعمال المجزأة. ومع ذلك، فإن التنفيذ الفعّال لهذه المبادرات الإقليمية سيكون محدوداً إذا لم تخصَّص له الأموال اللازمة. وعلاوة على ذلك، سيعرّض عدم توفير الأموال الأولية أيضاً نجاح جهود تعبئة الموارد للضرر.
واستناداً إلى الخبرة السابقة، يُقترح أن يطلب مكتب تنمية الاتصالات إلى المجلس أن يخصص للدورة الحالية على الأقل نفس المبلغ الذي خصصه في الدورة السابقة، لتمكين تنفيذ أشمل. ومع ذلك، يجدر بالإشارة، استناداً إلى الخبرة التي اكتسبناها خلال الدورة 2018-2022، إلى أن الشركاء الخارجيين غالباً ما يقدمون ما متوسطه %50 من مساهمة الاتحاد في كل مشروع. وهذا يعني فعلياً أن احتمال تقديم الشركاء الخارجيين مزيداً من الأموال من أجل تنفيذ المشاريع المتعلقة بالمبادرات الإقليمية يزيد كلما زاد المبلغ المخصص لكل مبادرة إقليمية. 
	
	خيارا التنفيذ الجزئي
	2024-2025
	2026-2027
	المجموع 
للفترة 2024-2027

	1
	تخصيص مبلغ 100 000 فرنك سويسري للفترة 2024-2025 ومبلغ 200 000 فرنك سويسري للفترة 2026-2027
	2,8 مليون فرنك سويسري كحد أقصى
	5,6 مليون فرنك سويسري
	8,4 مليون فرنك سويسري

	2
	تخصيص مبلغ 100 000 فرنك سويسري لكل مبادرة إقليمية في الفترة 2024-2025 ومبلغ 100 000 فرنك سويسري للفترة 2027-2026
	 2,8 مليون فرنك سويسري كحد أقصى
	2,8 مليون فرنك سويسري
	5,6 مليون فرنك سويسري


ملاحظة توضيحية بشأن خياري التنفيذ الجزئي
الخيار 1: من شأن تخصيص مبلغ 100 000 فرنك سويسري لكل مبادرة إقليمية في العامين الأولين ومبلغ 200 000 فرنك سويسري في العامين التاليين أن يجذب على الأرجح تمويلاً للمشاريع المتوسطة.
الخيار 2: من شأن تخصيص مبلغ 100 000 فرنك سويسري في العامين الأولين وتخصيص المبلغ نفسه في العامين التاليين أن يجذب على الأرجح تمويلاً للمشاريع الصغيرة والمتوسطة. وقد تؤدي عمليات النهوض بجهود الاتحاد الأخرى لتعبئة الموارد والاستفادة من تحالف التنمية الرقمية لمبادرة الشراكة من أجل التوصيل إلى تحسين قدرة الاتحاد على جذب الشركاء وزيادة تعزيز أثر تمويل المبادرات الإقليمية. 
الخلاصة
في إطار عملية الموافقة على ميزانية 2027-2024، يقترح مكتب تنمية الاتصالات أن يُطلب إلى المجلس النظر في تخصيص موارد مالية لتنفيذ المبادرات الإقليمية التي اعتمدها المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 من أجل المناطق الست كافةً.


ANNEX 1
Utilization of the financial resources approved by Council 
to support the implementation of the WTDC-17 Regional Initiatives 
Annex 1 is available in a separate file.


ANNEX 2
WTDC-22 Regional Initiatives
During the six regional preparatory meetings in 2022, the regions articulated their specific priorities in a set of regional initiatives, which can be found in the Kigali Action Plan. These regional initiatives (twenty-eight in total) are intended to address specific telecommunication/ICT priority areas, through partnerships and resource mobilization to implement projects. Under each regional initiative, projects are developed and implemented to meet the region's needs.
Africa regional initiatives
AFR1: Supporting digital transformation to usher in a rapid transition to a digital economy while accelerating innovation in Africa.
AFR2: Implementation and expansion of broadband infrastructures, connectivity and emerging technologies.
AFR3: Building trust, safety and security in the use of telecommunications/information and communication technologies and protection of personal data.
AFR4: Fostering emerging technologies and innovation ecosystems.
Americas regional initiatives
AMS1: Deployment of modern, resilient, secure and sustainable telecommunication/information and communication technology infrastructure.
AMS2: Enhancement and expansion of digital-literacy, digital-skills and digital-inclusion programmes, especially among vulnerable populations.
AMS3: Effective support for digital transformation and innovation ecosystems through scalable, funded and sustainable connectivity projects.
AMS4: Development of enabling policy and regulatory environments to connect the unconnected through accessible and affordable telecommunications/information and communication technologies that support achievement of the Sustainable Development Goals and progress towards the digital economy.
Arab States regional initiatives
ARB1: Sustainable digital economy through digital transformation.
ARB2: Enhancing confidence, security and privacy in the use of telecommunications/information and communication technologies in the era of new and emerging digital technologies.
ARB3: Developing digital infrastructure for smart sustainable cities and communities. Developing digital infrastructure for smart sustainable cities and communities.
ARB4: Building capacities and encouraging digital innovation, entrepreneurship and future foresight.
ARB5: Developing means of digital regulation.
Asia-Pacific regional initiatives
ASP1: Addressing special needs of least developed countries, small island developing states, including Pacific island countries, and landlocked developing countries.
ASP2: Harnessing information and communication technologies to support the digital economy and inclusive digital societies.
ASP3: Fostering development of infrastructure to enhance digital connectivity and connecting the unconnected.
ASP4: Enabling policy and regulatory environments to accelerate digital transformation.
ASP5: Contributing to a secure and resilient information and communication technology environment.
CIS regional initiatives
CIS1: Developing infrastructure to promote innovation and partnerships in the introduction of new technologies – the Internet of Things, including the industrial Internet, smart cities and communities, 5G/IMT-2020 and next-generation NET-2030 communication networks, quantum technologies, artificial intelligence, digital health, digital skills and environmental protection.
CIS2: Cybersecurity and personal data protection.
CIS3: Creating an enabling legal and regulatory environment to accelerate digital transformation.
CIS4: Digital skills and information and communication technology accessibility for the public, in particular for persons with disabilities.
CIS5: Development of smart cities and communities.
Europe regional initiatives
EUR1: Digital infrastructure development.
EUR2: Digital transformation for resilience.
EUR3: Digital inclusion and skills development.
EUR4: Trust and confidence in the use of telecommunications/ information and communication technologies.
EUR5: Digital innovation ecosystems.
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