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	Resumen:
La BDT propone que la Cumbre Mundial de la Juventud (CMJ) se celebre antes de la CMDT-25 con el fin de proporcionar una plataforma abierta en la que los jóvenes puedan manifestar sus preocupaciones y contribuir al proceso de adopción de decisiones sobre cuestiones cruciales relacionadas con la inclusión digital igualitaria y equitativa y el empoderamiento de la juventud mundial, en particular de los jóvenes desfavorecidos, en el marco de los trabajos del Sector de Desarrollo de la UIT.
En el marco de la aplicación de la Estrategia de la Juventud de la UIT, la primera Cumbre Mundial de la Juventud Generation Connect se celebró del 2 al 4 de junio de 2022 en Kigali (Ruanda).
En cada Reunión Preparatoria Regional (RPR) de la CMDT-25 se celebrará un Segmento de la Juventud que culminará en la Cumbre Mundial de la Juventud. Los componentes/declaraciones aportados por los Segmentos de la Juventud en cada RPR constituirán los documentos de base para la Declaración Mundial de la Juventud en la CMJ.
Acción solicitada:
Se invita al GADT a refrendar la propuesta formulada en este documento.
Referencias:
Resolución 76 de la CMDT (complementada por las Resoluciones 11, 37, 45, 46, 55, 58 y 67 de la CMDT) y Resolución 198 de la PP-22 (complementada por las Resoluciones 70, 175, 179 y 184 de la PP), Estrategia de la Juventud de la UIT, Iniciativa Generation Connect.




1	Objetivo
Organizar una Cumbre Mundial de la Juventud (CMJ) antes de la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones (CMDT-25) de 2025, para facilitar la participación de los jóvenes a escala mundial y fomentar su colaboración, en igualdad de condiciones, con los líderes que propician la transformación digital, dotándolos de las competencias y oportunidades necesarias para hacer avanzar su visión de un futuro conectado. La CMJ se organizará mucho antes de la CMDT-25 y su declaración se presentará antes de que finalice el plazo de presentación de contribuciones a la CMDT para que los miembros puedan estudiarla de cara a la Conferencia (CMDT-25). La declaración de la CMJ abordará las necesidades y prioridades manifestadas por los jóvenes que se examinarán en el marco del orden del día de la conferencia, con el fin de garantizar la inclusión digital y el empoderamiento de todos los jóvenes del mundo, con independencia de sus conocimientos tecnológicos, su nivel educativo o su ubicación geográfica.
2	Antecedentes
La Estrategia de la UIT para la Juventud fue adoptada por el GADT-20 en junio de 2020, con el fin de mejorar la vida de los jóvenes de todo el mundo y tener un efecto real en la misma, así como de garantizar una participación efectiva de los jóvenes en la UIT en calidad de interlocutores destacados en la aplicación de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible. Generation Connect es, hasta el momento, la principal iniciativa de la Estrategia de la Juventud de la UIT.
En el marco de la aplicación de la Estrategia de la Juventud de la UIT, la primera Cumbre Mundial de la Juventud Generation Connect se celebró del 2 al 4 de junio de 2022, en el Intare Conference Arena, en Kigali (Ruanda). Tuvo un formato híbrido, con participación presencial y virtual de los jóvenes. La Cumbre reunió a jóvenes líderes, empresarios, agentes de cambio social, ingenieros, expertos en políticas, estudiantes y otros interesados. También participaron en el evento líderes empresariales, responsables políticos influyentes y activistas comunitarios. 
La primera Cumbre Mundial de la Juventud Generation Connect abordó la brecha digital y otros temas relacionados, como las competencias digitales, las cuestiones de género, el cambio climático, la seguridad en línea, el futuro del trabajo, la iniciativa empresarial y las dependencias digitales.
Ante el aumento exponencial de las TIC y la inminente era de la Inteligencia Artificial y las tecnologías incipientes, la brecha digital se ha convertido en un motivo de gran preocupación para todos nosotros, sobre todo para las generaciones más jóvenes. Muchos aspectos de nuestras vidas se desarrollan en el espacio digital. 
Según las previsiones, en los próximos cinco años se producirá en el mercado laboral mundial una rotación estructural del 23% de los puestos de trabajo, con importantes repercusiones en los conocimientos y competencias, y se estima que las estrategias de transformación laboral que las empresas prevén para el periodo 2023-2027 se traducirán en una transformación de más del 80% de los puestos[footnoteRef:1] de trabajo. En el Foro de la Juventud ECOSOC 23 se destacó que los jóvenes de todo el mundo desean participar en la toma de decisiones y tener la oportunidad de interactuar con todas las partes interesadas. Subrayaron que "la falta de competencias pertinentes y el acceso limitado a recursos como la financiación, la tecnología y las infraestructuras impiden a los jóvenes desarrollar ideas y soluciones innovadoras para promover el ODS 9. El acceso a la educación, a Internet y a las tecnologías digitales son cruciales para los jóvenes"[footnoteRef:2]. [1: 	The Future of Jobs Report 2023 | World Economic Forum.]  [2: 	ECOSOC Youth Forum 2023 | Economic and Social Council.] 

En este contexto, resulta fundamental que los Estados Miembros de la UIT consideren, en el contexto de su proceso de transformación digital y de sus actividades en materia de inclusión digital, la posibilidad de aplicar políticas, estrategias y acciones adecuadas que garanticen a todos los jóvenes un acceso igualitario y equitativo a la tecnología y a las oportunidades que ésta ofrece en lo que respecta a la educación, el empleo y el desarrollo personal, para que puedan convertirse en participantes activos en las sociedades y economías digitales. 
Consciente de la importancia de este tema, como se recoge en la Resolución 76 de la CMDT (complementada por las Resoluciones 11, 37, 45, 46, 55, 58, 67 de la CMDT) y en la Resolución 198 de la PP-22 (complementada por las Resoluciones 70, 175, 179, 184 de la PP), que atañe a todos los jóvenes (hombres y mujeres, con inclusión de discapacitados, o de comunidades remotas e indígenas) y sus respectivas preocupaciones relacionadas con su inclusión y participación en la era digital, la BDT propone la organización de una Cumbre Mundial de la Juventud (CMJ) antes de la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones CMDT-25.
La CMJ servirá de plataforma para que los jóvenes expongan sus opiniones, necesidades y prioridades en relación con el acceso y la utilización de las tecnologías, incluidas las tecnologías incipientes, que luego se estudiarán e incorporarán al orden del día de la CMDT y se plasmarán en el plan de trabajo y las Resoluciones pertinentes. 
Al igual que en los preparativos de la primera Cumbre Mundial de la Juventud Generation Connect, en cada Reunión Preparatoria Regional (RPR) de la CMDT-25, las Oficinas Regionales de la UIT organizarán un Segmento de la Juventud, que se celebrará antes de la Cumbre Mundial de la Juventud. Los componentes/declaraciones aportados por los Segmentos de la Juventud en cada RPR constituirán los documentos de base para la Declaración Mundial de la Juventud en la CMJ.
3	Actividades
Con el fin de organizar una CMJ acorde con la finalidad y los objetivos de la CMDT-25, en su calidad de principal plataforma para abordar en la comunidad mundial las cuestiones fundamentales del desarrollo de las telecomunicaciones y las TIC, y con el fin último de fomentar la inclusión digital, el desarrollo socioeconómico y el crecimiento sostenible para todas las personas, incluidos los jóvenes, se propone a los Miembros de la UIT que consideren las siguientes actividades:
i)	Establecer un Comité Directivo, que dependa de la Secretaría de la BDT, bajo la dirección del Director de la BDT e integrado por representantes de los Estados Miembros de la UIT, Miembros de Sector del UIT-D, instituciones académicas de la UIT y otras partes interesadas, en particular organizaciones juveniles mundiales, otros jóvenes como los enviados juveniles regionales de Generation Connect y representantes de ONG. El objetivo de este Comité será supervisar la planificación, organización y ejecución de la CMJ, así como tener en cuenta las necesidades en materia de empoderamiento de la juventud a través de la tecnología para todos los grupos de jóvenes pertinentes, como las jóvenes, los jóvenes migrantes, los jóvenes de comunidades remotas y/o indígenas, o los jóvenes con discapacidades, entre otros.
ii)	Elaborar un programa completo para la CMJ, orientado a aspectos fundamentales como el acceso digital, el desarrollo de competencias digitales, las competencias digitales para el empleo/economía digital, el empoderamiento y el liderazgo de la juventud, la seguridad en línea, la iniciativa empresarial digital y el papel de la tecnología para afrontar los retos mundiales, partiendo de los resultados de la RPR de la CMDT-25 y las actividades concebidas de consuno con los jóvenes.
iii)	Seleccionar, en coordinación con los Estados Miembros y las Organizaciones Regionales de Telecomunicaciones, un grupo diverso de delegados juveniles, incluidos los enviados juveniles regionales de Generation Connect, con edades comprendidas entre los 18 y los 24 años, a los que se invitará a participar en los Segmentos Regionales de la Juventud de las RPR de la CMDT-25 y, además, en la CMJ, para conseguir una representación diversa e inclusiva de organizaciones juveniles nacionales, regionales y mundiales reconocidas, prestando especial atención a la inclusión de grupos marginados e infrarrepresentados.
iv)	Celebrar mesas redondas y sesiones interactivas para facilitar el intercambio de ideas, experiencias y prácticas idóneas entre los jóvenes, de modo que puedan participar en la elaboración de la Declaración Mundial de la Juventud final.
v)	Preparar un informe exhaustivo que plasme los resultados y recomendaciones contenidos en la Declaración Mundial de la Juventud, que se presentará a la CMDT-25 dentro del plazo de presentación de documentos para su inclusión en los debates durante la CMDT25 y su incorporación a las prioridades de trabajo y Resoluciones de la BDT, según proceda.
vi)	Elaborar una estrategia para después de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información que se someterá a la consideración de los Miembros de la UIT, en la que se esbocen las actividades y su aplicación, incluidos los recursos y los requisitos.
4	Presupuesto
Se prepararía un presupuesto detallado con los costes derivados de la organización del evento, incluida la logística, el alquiler del local, los viajes y el alojamiento de los delegados, el material promocional y otros gastos conexos. En el marco del factor habilitador "Asociaciones, cooperación internacional y movilización de recursos" del Plan de Acción de Kigali, se invitará a los Miembros de la UIT a contribuir a las actividades de recaudación de fondos, con el fin de sufragar los costes extrapresupuestarios de este evento.
5	Plazos
Se propone que la CMJ se celebre en 2025, después de la última RPR de la CMDT-25 y antes de que finalice el plazo para presentar las contribuciones a la CMDT-25, dejando tiempo suficiente para que los resultados y recomendaciones finales de la Declaración Mundial de la Juventud se incorporen al orden del día de la Conferencia Mundial sobre el Desarrollo que se tendrá lugar ese mismo año.
6	Conclusiones
La BDT propone la organización de una Cumbre Mundial de la Juventud (CMJ) precedida de Segmentos Regionales de la Juventud en las RPR de la CMDT-25, con el fin de proporcionar una plataforma abierta para que los jóvenes expongan sus preocupaciones y contribuyan al proceso de toma de decisiones a escala regional y mundial sobre cuestiones fundamentales en materia de inclusión digital igualitaria y equitativa y empoderamiento de la juventud mundial, en particular de los jóvenes desfavorecidos, en el marco de los trabajos del Sector de Desarrollo de la UIT. 
Al integrar a la CMDT-25 las perspectivas y prioridades indicadas por los jóvenes en los seis Segmentos Regionales de la Juventud de las RPR, la BDT pretende garantizar la coordinación con los Miembros de la UIT y someter resultados concretos de la juventud a escala regional y mundial a la consideración de los Miembros de la UIT, así como aumentar su posible aplicación mediante la vinculación con las iniciativas regionales de la CMDT.
De este modo, los Estados Miembros estarán en mejores condiciones de comprender las necesidades y requisitos específicos de los jóvenes, adaptados a cada región. Los componentes/declaración de los Segmentos Regionales de la Juventud permitirán a los Miembros de la UIT integrar en mayor medida estos aspectos en las iniciativas regionales, en particular mediante el desarrollo de políticas, estrategias y acciones adecuadas a escala regional y nacional que respondan a los requisitos y necesidades específicos indicados. 
Por otra parte, la CMJ servirá de puente intergeneracional entre los principales responsables políticos de los Estados Miembros y la voz de todos los jóvenes, permitiéndoles adoptar las medidas necesarias para garantizar el empoderamiento igualitario y equitativo de todos los jóvenes a través de la tecnología. 
En última instancia, el objetivo de la CMJ es ayudar a las generaciones más jóvenes a impulsar la transformación digital global en su calidad de futuros líderes del mundo digital.
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