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	الأصل: بالإنكليزية

	رئيسة الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (TDAG)

	تقرير الاجتماع الثلاثين للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات


المقدمة والنقاط البارزة
عقدَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (TDAG) اجتماعه السنوي برئاسة السيدة روكسان مكيلفان ويبر (الولايات المتحدة) في الفترة من 19 إلى 23 يونيو 2023. وخلال هذا الاجتماع، أفادَ الدكتور كوسماس لاكيسون زافازافا، المنتخَب حديثاً مديراً لمكتب تنمية الاتصالات، وفريقه، من جملة أمور أخرى، عن الإجراءات النهائية المتَّخذة لاختتام خطة عمل بوينس آيرس المعتمَدة في المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2017 (WTDC-17)، بالإضافة إلى الأشهر الخمسة الأولى من الإجراءات المتَّخذة لتنفيذ خطة عمل كيغالي المعتمَدة في المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 (WTDC-22).
واستقطبَ الاجتماعُ 213 مشاركاً ومشارِكة، من بينهم 85 مشارِكة و128 مشاركاً من 79 بلداً، وشارك 67 في المائة منهم حضورياً. وحضر الاجتماعَ وشارك فيه نوابُ رئيسة الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات: كريستوفر كيبكوش كيمي (كينيا)، وعبد الكريم أيوبو أولويدي (نيجيريا)، وأغوستينا بريزيو (الأرجنتين)، أندريا مامبريم غريبا (البرازيل)، وكي وانغ (الصين)، وأحمد رضا شرفات (إيران)، وأحمد عبد العزيز جاد (مصر)، وشهد البلوي (المملكة العربية السعودية)، وإنغا ريمكافيتشينيه (ليتوانيا)، وبلانكا غونزاليس (إسبانيا)، بالإضافة إلى رئيسَي لجنتَي دراسات قطاع تنمية الاتصالات بالاتحاد: ريجينا فلور أسومو–بيسو (كوت ديفوار) وفاضل ديغم (مصر)[footnoteRef:1]. [1: 	ولم يحضر الاجتماعَ نائبُ رئيس مكتب الاتحاد لمنطقة كومنولث الدول المستقلة (CIS) أوروزوبيك زهزيبافيتش كاييكوف (جمهورية قيرغيزستان).] 

وحضرَ جميع المديرين الإقليميين ورؤساء الأقسام بالإنابة من مكتب تنمية الاتصالات (BDT) لمناقشة النتائج كلاً وفقاً لاختصاصه. ثم عُرض جزء عن مشاريع مكتب تنمية الاتصالات، بالإضافة إلى لجنتَي الدراسات لقطاع تنمية الاتصالات، ومبادرة توصيل الجيل، وشبكة المرأة لقطاع تنمية الاتصالات. وحضر جميع المسؤولين المنتخَبين الموجودين في جنيف (أربعة من أصل خمسة) افتتاحَ اجتماع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات وخاطبوا المشاركين من الفريق؛ كما ألقت الأمينة العامة للاتحاد السيدة دورين بوغدان-مارتن كلمةً في مأدبة غداء لشبكة المرأة (NOW) التابعة لقطاع تنمية الاتصالات.
وقدَّم الاتحاد الأوروبي والمملكة المتحدة وألمانيا وأستراليا واليابان التزاماتٍ ماليةً لدعم مساعي مكتب تنمية الاتصالات في هذه الدورة الجديدة، وقام كلٌّ منها بذلك عند التوقيع/تبادُل المجلدات حضورياً خلال الاجتماع.
ويمكن الاطلاع على ملخص أولي لاستنتاجات الاجتماع في الوثيقة TDAG-23/DT/5.
وكان هذا أول اجتماع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات يُعقد منذ المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 (WTDC‑22) ومؤتمر المندوبين المفوَّضين لعام 2022 (PP-22). ونظرَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات في نحو 50 مساهمة ووافق على إسداء المشورة للمدير في عدد من المجالات، بما في ذلك ما يلي:
	اعتمدَ الخطة التشغيلية الرباعية المتجددة لقطاع تنمية الاتصالات في الاتحاد لمدة أربع سنوات 2024-2027.
	وافق على مؤشرات الأداء الرئيسية لإطار تنفيذ خطة عمل كيغالي.
	وافق على أن يواصل مكتب تنمية الاتصالات إعداد لوحات معلومات تفاعلية تفيد عن التقدُّم المحرَز في تحقيق أولويات قطاع تنمية الاتصالات.
	وافق على إجراء استعراض لجميع أنشطة بناء القدرات ذات الصلة بموجب القرارات المتعلقة بالأمن السيبراني من أنشطة المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2017 (WTDC-17) والمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 (WTDC-22) المنفَّذة والمخططة في هذا المجال إلى حين انعقاد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2025 (WTDC-25) والتي ستضطلع بها أمانة مكتب تنمية الاتصالات.
	أنشأ واعتمد فريقَ عمل تابع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات لتبسيط قرارات المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات برئاسة نائبة رئيسة الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات السيدة أندريا مامبريم غريبا على أن يتمَّ تحديد نواب رئيسة الفريق لاحقاً.
	أنشأ فريقَ عمل تابع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بشأن مسائل قطاع تنمية الاتصالات المستقبلية برئاسة الدكتور أحمد رضا شرفات من إيران، على أن يتمَّ تحديد نواب الرئيس، وأن يبدأ العمل في وقت ما بعد الاجتماعات التالية للجان الدراسات التي ستُعقد في أكتوبر - نوفمبر 2023.
وتضمَّن اجتماع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات عدداً من الجلسات المبتكرة بما في ذلك محادثة تفاعلية بين مدير مكتب تنمية الاتصالات الدكتور كوسماس زافازافا وكلّ من مديري المكاتب الإقليمية للاتحاد ورؤساء أقسام مكتب تنمية الاتصالات، الذين أجابوا على سؤالين مِن مدير مكتب تنمية الاتصالات، هما: "ما الابتكارات التي أدرجتها في عملكِ لتنفيذ الخطة التشغيلية في عام 2023؟" "وما هي رسالتك إلى الأعضاء لتلقي الدعم لضمان التنفيذ المؤثر لنتائج المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 (WTDC-22)؟"
وبالمثل، عقدَ مدير مكتب تنمية الاتصالات جلسةً تفاعليةً مع رئيسَي لجنتَي دراسات قطاع تنمية الاتصالات، حيث قدّما وأجابا عن أسئلة بشأن نتائج اجتماعات أفرقة المقرِّرين وورش العمل العامة المرتبطة بها التي عُقدت في الفترة من 8 مايو إلى 2 يونيو 2023.
ومن الجدير بالذكر أنه قد أُعلنَ عن أربع شراكات جديدة تعكس الالتزامات بتقديم دعم مالي جديد لتعهدات مكتب تنمية الاتصالات:
	وحضر السيد جيف روتش، نائب الممثل الدائم ونائب رئيس البعثة الدائمة لأستراليا لدى الأمم المتحدة في جنيف، للإعلان عن أن وزارة البنية التحتية والنقل والتنمية الإقليمية والاتصالات والفنون (DITRDCA) في أستراليا ستدعم تنفيذ المبادرات الإقليمية في منطقة آسيا والمحيط الهادئ بقيمة إجمالية قدرها 591 ألف فرنك سويسري.
	وحضر سعادة السفير سيمون مانلي، الممثل الدائم لحكومة المملكة المتحدة للإعلان عن إبرام شراكة ودعمٍ لتعزيز الأمن السيبراني، بقيمة 83 755 جنيهاً أسترلينياً.
	وحضرت السيدة أنجليكا كنوب-سيفرت من البعثة الدائمة لجمهورية ألمانيا الاتحادية للإعلان عن أن وزارة الخارجية الاتحادية الألمانية والوكالة الألمانية للتعاون الدولي ستسهمان في تعزيز الأمن السيبراني من خلال بناء القدرات لتعزيز التمثيل المتساوي والكامل والهادف للمرأة في مجال الأمن السيبراني، بقيمة 437 362 يورو.
	وأعلن السيد يوشي كاندا، الذي يمثل وزارة الشؤون الداخلية والاتصالات في اليابان، عن مساهمة مالية لدعم مبادرة التوصيل من أجل التعافي (Connect2Recover)، وتحالف الابتكار وريادة الأعمال لأغراض التنمية الرقمية، والبنية التحتية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات في منطقة آسيا والمحيط الهادئ والأمن السيبراني في المحيط الهادئ بقيمة إجمالية 881 906 دولار أمريكي.
كما عرضت السفيرة السيدة لوتي كنودسن، رئيسة وفد الاتحاد الأوروبي والمنظمات الدولية الأخرى، مجموعة من مشاريع التنمية الرقمية للاتحاد التي يمولها الاتحاد الأوروبي (EU) في إطار البوابة العالمية للاتحاد الأوروبي.
وبالإضافة إلى ذلك، تضمَّن اجتماع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات ثلاث جلسات خاصة لتوفير المعلومات للأعضاء بشأن مجالات محددة من عمل مكتب تنمية الاتصالات:
	جلسة عن دور مشاريع قطاع تنمية الاتصالات في تعزيز التنمية المستدامة من خلال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وإفادة أعضاء الاتحاد. وتضمنت الجلسة عرضاً توضيحياً حياً للوحة معلومات المشاريع الجديدة لقطاع تنمية الاتصالات.
	جلسة شملت شبكة المرأة في قطاع تنمية الاتصالات ناقشت كيف يمكن للأعضاء تشجيع مشاركة الإناث وتعزيز التوازن بين الجنسين في عملهم لتعزيز المشاركة الكاملة والعادلة والفعالة والهادفة للمرأة في اتخاذ القرارات في الفضاء الرقمي.
	وعُقدت جلسة مبادرة توصيل الجيل لتبادل أصوات الشباب وخبراتهم وتوفير منصة للمندوبين للاستماع إلى آراء الشباب والمشاركة معهم وتعزيز الحوار البنّاء.
1	كلمة الأمينة العامة
رحّبت السيدة دورين بوغدان-مارتن بفرصةِ مخاطبةِ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات لأولّ مرة منذ توليها مهامّ منصبها أمينةً عامةً للاتحاد.
وأعربت عن أملها بأن يتمكّن الاتحاد من الاستفادة من الزخم السابق لتحقيق التوصيلية الهادفة والتحوُّل الرقمي المستدام لعدد أكبر من الناس لتحقيق هدف طموح جديد يتمثل في أن تبلغَ تعهدات الشراكة من أجل الاتصال (P2C) ما قيمته 100 مليار دولار أمريكي بحلول عام 2026. وينعكس نجاح أهداف التنمية المستدامة (SDG) في الصلة المهمة بين التقنية الرقمية والتنمية وهذا هو السبب في أنها على رأس جدول الأعمال العالمي، وقد أشارت الأمينة العامة إلى أن تسخير التكنولوجيات الرقمية المسؤولة والمستدامة والتحوُّلات الرقمية هي ركائز أساسية توفر فرصاً غير مسبوقة لتسريع التنمية وتحقيق أهداف التنمية المستدامة.
وأشارت إلى أن الشمول الرقمي وحده، وليس الفجوات الرقمية المعوِّقة، هو ما سيحقق التوصيلية الشاملة والتحوُّل الرقمي المستدام. وأشارت أيضاً إلى أن نجاحَ قطاع تنمية الاتصالات ومكتب تنمية الاتصالات، بل والاتحاد برمّته إنما يعتمد على القيادة الفكرية القوية، والمشاركة الاستراتيجية مع الدول الأعضاء، ومع أعضاء القطاع، ومع وكالات الأمم المتحدة، وأنه لا يمكن تلبية احتياجات أعضائنا إلا من خلال منظمة تحقق التميز وتتسم بالشفافية والملاءمة المالية والكفاءة، وتستند إلى النتائج وتتطلع إلى المستقبل.
وتمنّت الأمينة العامة بوغدان-مارتن للمشاركين نجاح عمل الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات وأشارت إلى أن مهمة الاتحاد في مجال التنمية والمعايير والاتصالات الراديوية هي مهمة جماعية ولا يمكن للاتحاد أن يحقق إنجازاتٍ عظيمةً إلا من خلال العمل معاً وتحديد أهداف عُليا.
2	كلمة مدير مكتب تنمية الاتصالات
في معرِض الترحيب بالمشاركين في الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات في اجتماعه الثلاثين، وَصَف مدير مكتب تنمية الاتصالات الدكتور كوسماس زافازافا رؤيته ونَهْجه لتنفيذ خطة عمل كيغالي قائلاً إنها تقوم على ثلاث ركائز: سدّ الفجوة الرقمية، وسدّ فجوة المهارات، وتسريع التحوُّل الرقمي. وأشار إلى تطابُق رؤيته مع خطة عمل كيغالي، والخطة الاستراتيجية للاتحاد، وخطوط عمل القمة العالمية لمجتمع المعلومات، وأهداف التنمية المستدامة (SDG)، فضلاً عن أهمية هذه المهمة لإنقاذ أهداف التنمية المستدامة، على النحو الذي أكده كلٌّ من الأمين العام للأمم المتحدة أنطونيو غوتيريش والأمينة العامة للاتحاد السيدة دورين بوغدان-مارتن.
وفي معرِض التأمل في الأشهر الستة الأولى من السنة وفترة ولايته، أشار مدير مكتب تنمية الاتصالات إلى أن عمل المكتب الآن "يسير بسرعة، ويكتسب زخماً، ويجذب المشاركة من جميع الجهات". وأوضحَ قائلاً إنَّ أول 90 يوماً من توليه مهامّ منصبه اتسمت بالإصغاء إلى، والتشاور مع، أعضاء الاتحاد وأصحاب المصلحة مثل الأمم المتحدة والزملاء في مكتب تنمية الاتصالات، بما يكفل بناء الاستراتيجية والتحوُّل التنظيمي لمكتب تنمية الاتصالات على أساس التشاور الكامل. وشدَّد مدير مكتب تنمية الاتصالات على أنّ المكتب إنما يركّز على النواتج، ويقوم المكتب، بفضل سماتٍ مثل المرونة والكفاءة والابتكار والشفافية والمساءلة والالتزام والرؤية المشترَكة والاستراتيجية المشتركة، ببناء تأثير مكتب تنمية الاتصالات BDT4Impact للاستجابة للأعضاء وتحقيق النتائج التي من شأنها أن تُحْدِثَ فرقاً في حياة الناس.
وسردَ مدير مكتب تنمية الاتصالات كيف أن جهود المكتب لتعبئة الموارد في الأشهر الستة الأولى منذ توليه منصبه قد حققت ما يقرب من 8 ملايين فرنك سويسري، وأبلغَ الفريقَ الاستشاري لتنمية الاتصالات بالعديد من الاتفاقات الجديدة والجارية مع شركاء مثل أستراليا وألمانيا واليابان والمملكة المتحدة والمفوضية الأوروبية، وهي شراكات احتُفل بذكراها فردياً وحضورياً في كلّ يوم من أيام اجتماع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات الذي تواصَل لمدة أسبوع. وأشار أيضاً إلى أنه وأعضاء فريقه يرغبون الآن في تفعيل تعهدات الشراكة من أجل التوصيل (P2C) من خلال مطابقة المستلمين والمانحين في الموائد المستديرة الخاصة بالشراكة والمقرَّر انعقادها بالتزامن مع جميع المنتديات الإقليمية للتنمية (RDF). وأفاد أيضاً عن إطلاق سبعة مشاريع جديدة تغطي الشمول الرقمي، وإدارة الطيف، ومؤشرات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، والشبكات الرقمية، والأمن السيبراني، وبناء القدرات، والنفايات الإلكترونية، وسلَّط الضوء على مبادرتيه الرئيسيتين وهما تحالف الابتكار وريادة الأعمال لأغراض التنمية الرقمية والشبكة التعاونية الرقمية العالمية للهيئات التنظيمية.
وفيما يتعلق بالأحداث الجارية، أوضح المدير أنه خلال الأشهر الستة الأولى، استضاف مكتب تنمية الاتصالات بنجاح أنشطةً مثل المنتدى الإقليمي الأول للتنمية، والندوة العالمية لمنظمي الاتصالات لعام 2023، واحتفالات اليوم الدولي للفتيات في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، والاجتماع المشترك لفريق الخبراء المعني بمؤشرات الاتصالات وفريق الخبراء المعني بالمؤشرات الأسرية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وتأكيداً على أهمية مشاركة الأطراف المعنية، بما في ذلك مع الأمم المتحدة والمنظمات الشقيقة، أفاد المدير بأن مكتب تنمية الاتصالات قد تعاون مع 123 دولة عضواً من خلال اجتماعات ثنائية واجتماعات للوفود، وأن ستة أعضاء قطاعات ومنتسبين جُدداً قد انضموا إلى قطاع تنمية الاتصالات، ليبلغ العدد الإجمالي 498 عضواً.
وفي تعليق أخير، شدّد الدكتور زافازافا على أن تأثير مكتب تنمية الاتصالات BDT4Impact الذي يركّز على النتائج والاستجابة لاحتياجات الأعضاء "يتمحور حول إحداث تأثير، وإحداث فَرْق في حياة الناس، وتحقيق نتائج للناس من خلال التنمية الرقمية".
وترد شرائح العرض التي استخدمها المدير في الملحق 1 بهذه الوثيقة.
3	كلمات المسؤولين المنتخبين الآخرين في الاتحاد
مدير مكتب الاتصالات الراديوية (BR)
أكّد السيد ماريو مانيفيتش على أهمية التعاون بين قطاعَي التنمية والاتصالات الراديوية في الاتحاد وكيف تعزز خطة عمل كيغالي هذا العمل من خلال مجالاتها ذات الأولوية، والمبادرات الإقليمية، ومسائل لجان الدراسات لا سيما مع الدور البارز لإدارة الطيف بما في ذلك تخطيط الترددات الراديوية، ومواءمة تخصيص الطيف وتحديده، وتعزيز أنظمة مراقبة الطيف، والآثار المترتبة على المؤتمرات العالمية للاتصالات الراديوية.
وبالتنسيق مع مكتب تنمية الاتصالات، ذكر المدير أن قطاع الاتصالات الراديوية قد ساعد البلدان في منطقة إفريقيا على إدارة الطيف والموارد الساتلية ووفر التدريب في هذين المجالين الأساسيين، بما في ذلك الحلقات الدراسية وورش العمل، وأشار إلى التزامه بمواصلة دعم المبادرات المماثلة بما في ذلك المشاركة بانتظام في لجنتَي دراسات قطاع تنمية الاتصالات وفي المواضيع ذات الاهتمام المشترك لجميع المناطق. وأشار إلى أن مكتب الاتصالات الراديوية سيواصل التعاون والتبادل السليمين، من خلال المخرجات والمنشورات وخرائط المعلومات عبر القطاعات لمسائل الدراسة ذات الصلة.
وأشار إلى أهمية نشر المعلومات من أجل التطبيق الفعّال للوائح الراديو وأعربَ عن الحاجة إلى العمل مع مكتب تنمية الاتصالات من خلال منصة أكاديمية الاتحاد لتقديم المزيد من التدريبات الأساسية، مثل إجراءات تسجيل صناعة الفضاء وتقييم الطيف والتسعير.
وإدراكاً للولايات ومجالات التركيز المحدَّدة والمتميزة، أكد المدير مانيفيتش أن مكتب الاتصالات الراديوية سيبذل قصارى جهده لمواصلة تعاونه الطويل الأمد والمثمر مع قطاع تنمية الاتصالات. 
مدير مكتب تقييس الاتصالات في الاتحاد (TSB)
سلّط السيد سيزو أونوي الضوء على حاجة قطاعَي تنمية الاتصالات وتقييس الاتصالات إلى بناء الأسس التقنية للتقدم العالمي الذي يدعم استخدام ونشر تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في مجالات مثل بناء القدرات، والتوافق مع المعايير، والمعلومات المستدامة، والشمول الاجتماعي والمالي، وتمكين الشركات الناشئة والشركات الصغيرة والمتوسطة.
وأبرزَ المدير أونوي الحاجة إلى أن نكفلَ إتاحة أكبر أوجُه التقدم في تقييس تكنولوجيا المعلومات والاتصالات للجميع وأن تُحْدِثَ فوائد عمل قطاع تقييس الاتصالات في الاتحاد تأثيراً عالمياً. وأشار إلى أن هذه المهمة تنعكس في التعاون مع قطاع تنمية الاتصالات من خلال الاستمرار في التئام الخبراء من مختلف التخصصات وبناء الجسور فيما بين البلدان في مراحل مختلفة من التنمية الاقتصادية. وشدّد المدير على أهمية العمل معاً لإرساء الثقة في مستقبل رقمي ميسور التكلفة للجميع.
4	الملاحظات الافتتاحية لرئيسة الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات
شكرت السيدة روكسان مكيلفان ويبر الأمينة العامة للاتحاد، ومديرَ مكتب تقييس الاتصالات، ومديرَ مكتب الاتصالات الراديوية على دعمهم، ومدير مكتب تنمية الاتصالات لتوضيح رؤيته وحجم العمل المثير للإعجاب الذي اضطلع به في الأشهر الستة الأولى من ولايته.
وأعطت الرئيسةُ الكلمةَ لرئيسَي لجنتَي دراسات قطاع تنمية الاتصالات ونواب رئيسة الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات من كل منطقة من المناطق ومديري كلّ المكاتب الإقليمية للاتحاد في جولة من الكلمات التقديمية وذلك كجزء من استهلال جميع المشاركين للدورة الجديدة من عمل الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات.
وأوجزت الرئيسة دورَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات في تقديم المشورة لمدير مكتب تنمية الاتصالات، واستعراض الأولويات والبرامج والعمليات والمسائل المالية والاستراتيجيات لقطاع التنمية، وتوجيه عمل لجنتَي دراسات قطاع تنمية الاتصالات والتنسيق مع قطاعات الاتحاد الأخرى، والالتزام بتقديم تقرير إلى المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات مشيرةً إلى أخلاقيات العمل الراسخة والخبرات التي يتمتع بها الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات المتميز وفريق قطاع تنمية الاتصالات وهو ما سيساعد قطاع تنمية الاتصالات على المُضيّ قُدُماً وتنفيذ مبادرة تأثير مكتب تنمية الاتصالات BDT4impact.
وعند سرد التوقعات لاجتماع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات ونتائجه على النحو المحدد في القرارات ذات الصلة، ذكّرت الرئيسة المشاركينَ في الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بأنه من المتوقع عقد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات القادم في غضون عامين ونصف العام تقريباً وأنه يجب النظر في المشورة والقرارات والأنشطة في هذا السياق والإطار الزمني.
5	اعتماد جدول الأعمال وخطة إدارة الوقت
الوثيقة 1(Rev.2)
الوثيقة DT/1(Rev.8)
الوثيقة DT/2
ونظرَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات في جدول الأعمال ووثائق خطة إدارة الوقت، وبعدَ بعض التغييرات المقترَحة من المشاركين، تمّ اعتمادها بالإجماع.
	وافق الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات على جدول الأعمال المقترح أصلاً:
1)	لمناقشة العمل المتعلق بنتائج اجتماع فريق الخبراء المعني بمؤشرات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (EGTI) وفريق الخبراء المعني بالمؤشرات الأسرية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات (EGTI-EGH) (الوارد في الملحق 3 بالإضافة 2 للوثيقة 2) في إطار البند 9.8 من جدول الأعمال، 
2)	إضافة الوثيقة التي تعرض الخطة التشغيلية المتجددة للاتحاد كبند مستقل في جدول الأعمال 1.3.8. 
اعتمدَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات جدول الأعمال المنقح وخطة إدارة الوقت.


6	نتائج المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 (WTDC-22)
قامت أمانة مكتب تنمية الاتصالات بإعداد وتقديم ملخص لنتائج المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 (WTDC-22)، الواردة في الوثيقة 15(Rev.1-2).
وكان المؤتمر العالمي الثامن لتنمية الاتصالات (WTDC-22)، الذي عُقد في الفترة من 6 إلى 16 يونيو 2022 في كيغالي، رواندا، حدثاً بارزاً يهدف إلى إتاحة التوصيلية الميسورة التكلفة لما يُقدَّر، في ذلك الوقت، بنحو 2,9 مليار شخص حول العالم الذين ما زالوا يفتقرون إلى توصيل بالإنترنت.
وعُقد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 (WTDC-22) تحت شعار "توصيل غير الموصولين لتحقيق التنمية المستدامة"، وحضره 2 152 مشاركاً (1 304 حضورياً و848 عبر الإنترنت). وكان مشاركون من 150 دولة عضواً (127 بلداً في مكان الاجتماع و23 بلداً عن بُعد)، و96 عضواً في قطاع تنمية الاتصالات بالاتحاد (ITU-D)، و37 أكاديمياً، ومراقبون بموجب القرار 99 الصادر عن مؤتمر المندوبين المفوَّضين والأمم المتحدة ووكالاتها المتخصصة.
وأشار الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات إلى أن الدورة الأخيرة تأثرت تأثراً كبيراً بجائحة كوفيد-19، التي تسبّبت بإعادة جدولة المؤتمرات العالمية للاتحاد خلال الفترة من عام 2020 إلى عام 2022، وأسفرت عن انعقاد ثلاثة من المؤتمرات العالمية الأربعة للاتحاد (الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات، والمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات، ومؤتمر المندوبين المفوَّضين) في عام 2022. وتمَّ تأجيل المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات من تواريخه الأصلية في 2021 إلى يونيو 2022. ونتيجةً لهذا التأخير، تم تمديد الدورة بين المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2017 (WTDC-17) والمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 (WTDC-22)، وستكون الفترة بين المؤتمر (WTDC-22) والمؤتمر العالمي التالي لتنمية الاتصالات (المقرَّر عقده في عام 2025) ثلاث سنوات بدلاً من دورة الأربع سنوات العادية.
كما ناقشت الوثيقة دورات المسائل التي وافق عليها المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 (22-WTDC)، والتي تأثرت بالحاجة إلى مواءمة نواتج قطاع تنمية الاتصالات مع دورة عمل القطاع، وإلى الاتساق مع عملية التخطيط الاستراتيجي للاتحاد، حسب الضرورة.
	أحاطَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بالتقرير المتعلق بنتائج المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 (WTDC‑22).


الوثيقة 31(Rev.1)
	اقترحت هذه المساهمة، التي أعدَّها الاتحاد الروسي، الاستمرار في عملية تبسيط القرارات الصادرة عن مؤتمر المندوبين المفوَّضين والمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات وذلك تجنُّباً للازدواجية حيثما أمكن. وأحاطَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بالوثيقة ووافق على إنشاء فريق العمل المعنيّ بتبسيط القرارات (WG-SR) مشيراً إلى المبادئ التوجيهية لتبسيط قرارات المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات والواردة في الوثيقة TDAG23/DT/4 والتي وافق عليها الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات في الدورة الأخيرة في الفترة التي سبقت انعقاد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 (WTDC-22). والفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات مفتوح للمشاركة من قبل جميع الأعضاء، مع تقديم مشروع المخرجات إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات 24 (TDAG 24) وإعداد المخرجات النهائية للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات 25 (TDAG 25).
ووافق الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات على تحديد الاختصاصات خلال الاجتماع الأول وأن فريق العمل المعنيّ بتبسيط القرارات سيطور عمله بالمراسلة، على أن يجتمع افتراضياً عند الضرورة.
ورشّح الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات نائبَ رئيس الفريق من الأمريكتين، أندريا مامبريم غريبا، كرئيس.
واتُّفِقَ أيضاً على إعداد قوائم بريدية للسماح للأعضاء بالانضمام إلى فريق العمل. وشجّع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات على المشاركة من جميع المناطق الست.


7	نتائج مؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2022 ذات الصلة بأعمال قطاع تنمية الاتصالات
الوثيقة 12
في هذه الوثيقة التي أعدَّها مكتب تنمية الاتصالات، قدّمت الأمانة لمحةً عامةً عن مقرَّرات وقرارات مؤتمر المندوبين المفوَّضين لعام 2022 (PP-22) ذات الصلة بعمل قطاع تنمية الاتصالات وأمانته، وحدَّدت التنفيذ ويسّرت التنسيق مع مكاتب الاتحاد والأمانة العامة للاتحاد.
	شكر الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات أمانة مكتب تنمية الاتصالات على ملخص نتائج مؤتمر المندوبين المفوَّضين فيما يتعلق بعمل قطاع تنمية الاتصالات.


الوثيقة 39
أعدَّت هذه المساهمةَ جمهوريةُ الصين الشعبية وهي تتعلق بتنفيذ القرار 167 لمؤتمر المندوبين المفوَّضين لعام 2022 (PP‑22) لتيسير تطوير قواعد الاجتماعات الافتراضية، وتعزيز مستوى تكنولوجيا المعلومات، وتمكين المزيد من البلدان النامية من المشاركة في اجتماعات وأنشطة قطاع تنمية الاتصالات.
	أحاط الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بهذه الوثيقة وأعربَ عن دعمه للمساهمة.


1.7	عرض بشأن الخطة الاستراتيجية للاتحاد
الوثيقة 17
قدّمت هذه الوثيقةُ التي أعدَّتها الأمانة العامة للاتحاد الخطةَ الاستراتيجية للاتحاد للفترة 2024-2027. ووصفت كيف يمكن استخدام الخطة الاستراتيجية الجديدة لإعداد الخطط التشغيلية للقطاعات. وشمل ذلك الجدول الزمني للإعداد، وعملية ونتائج المشاورات، والمبادئ التوجيهية التي وافق عليها فريق العمل التابع للمجلس المعني بالخطتين الاستراتيجية والمالية (CWG‑SFP) لوضع إطار الخطة الاستراتيجية الجديدة، والذي تمّ عرضه مع شرح مفصل لجميع المكونات.
	أحاط الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بهذه الوثيقة.


8	تنفيذ مكتب تنمية الاتصالات لخطة عمل قطاع تنمية الاتصالات (بما في ذلك المبادرات الإقليمية)، والمساهمة في تنفيذ خطة عمل القمة العالمية لمجتمع المعلومات (WSIS) وأهداف التنمية المستدامة (SDG) وإعداد الخطة التشغيلية لعام 2023 (OP23)
الوثيقة 2
أفادت هذه الوثيقة الصادرة عن مكتب تنمية الاتصالات بشأن تنفيذ خطة عمل بوينس آيرس (التي اعتمدها المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2017 (WTDC-17)) والتي غطّت باستكمالها عملَ مكتب تنمية الاتصالات من المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 (WTDC-22) حتى نهاية عام 2022 والعمل الذي قام به مكتب تنمية الاتصالات من يناير إلى أبريل 2023 لتنفيذ خطة عمل كيغالي.
	[bookmark: _Hlk138768974]قد أحاطَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بهذه الوثيقة معرباً عن تقديره.


1.8	تنفيذ خطة عمل بوينس آيرس (BaAP)
أفادت الوثيقة 2(Add.1)، التي قدّمتها أمانة مكتب تنمية الاتصالات، عن العمل المنجَز في الفترة من عام 2018 إلى 31 ديسمبر 2022 لتنفيذ الأهداف المنصوص عليها في خطة عمل بوينس آيرس (الوثيقة 2 من المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 (WTDC-22))، حيث أطلعت الفريقَ الاستشاري لتنمية الاتصالات على أحدث مستجدات الجهود المبذولة في الفترة من عام 2018 إلى أبريل 2022 والإبلاغ عن الأنشطة المضطلَع بها في الفترة من مايو إلى ديسمبر 2022.
	أحاطَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بالوثيقة معرباً عن تقديره ومشيداً بأعضاء مكتب تنمية الاتصالات وقطاع تنمية الاتصالات للتقدُّم المحرَز نحو الأهداف المنصوص عليها في خطة عمل بوينس آيرس، وسلَّم الفريق أيضاً بأنّ جهود التنفيذ كان عليها أن تواجه التغييرات والتحديات، لا سيما العقبات التي أحدثتها جائحة كوفيد-19 وتداعياتها. وطلب الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات أيضاً أن تقدّم الأمانة حساباً مالياً كاملاً وتفصيلاً لمخصصات الميزانية لخطة عمل بوينس آيرس لدورة التنفيذ السابقة.


الوثيقة 2(Add.1)(Ann.1)
تضمّن الملحق 1 للوثيقة (Add.1)2 لمحة عامة عن حالة تنفيذ خطة عمل بوينس آيرس التي تحدد الروابط بين أولويات مكتب تنمية الاتصالات والمبادرات الخاصة، وبرنامج المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات، والمبادرات الإقليمية، ومسائل الدراسة، وقرارات الاتحاد، والمشاريع، وأهداف التنمية المستدامة، وخطوط عمل القمة العالمية لمجتمع المعلومات، والأولويات المواضيعية لجدول أعمال برنامج التوصيل في عام 2030. وأشارت أمانة مكتب تنمية الاتصالات إلى أن مع هذه الإضافة تكون عملية الإبلاغ عن خطة عمل بوينس آيرس قد بلغت نهايتها.
	أحاطَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بالوثيقة معرباً عن تقديره.


2.8	تنفيذ خطة عمل كيغالي (KAP) و3.8 إعداد الخطة التشغيلية لعام 2023 (OP23)
الوثيقة 2(Add.2)
عرضت الإضافة 2 للوثيقة 2، التي قدّمتها أمانة مكتب تنمية الاتصالات، الإطار الذي وضعه مكتب تنمية الاتصالات لتنفيذ خطة عمل كيغالي الجديدة (KAP)، ("إطار تأثير قطاع تنمية الاتصالات") وعرضت النقاط البارزة للأنشطة التي تم القيام بها لتنفيذ الخطة بين يناير وأبريل 2023. كما أشارت أمانة مكتب تنمية الاتصالات إلى أنه سيتم تقديم تقرير كامل عن تنفيذ خطة عمل كيغالي لعام 2023 إلى اجتماع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات TDAG-24.
ووفقاً لتعليمات خطة عمل كيغالي، وضع مكتب تنمية الاتصالات مجموعةً من مؤشرات الأداء الرئيسية لقياس النتائج والنواتج (المنتجات والخدمات) التي حددها أعضاء الاتحاد لدورة التنفيذ 2023-2027. وتعتمد مؤشرات الأداء الرئيسية هذه على العمل الذي أنجزه فريق العمل التابع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات والمعني بالخطتين الاستراتيجية والتشغيلية (WG-SOP) خلال دورة 2017-2022، والذي وضع مع فريق العمل التابع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات والمعني بالقرارات والإعلان والأولويات المواضيعية (WG-RDTP) الأساسَ لخطة عمل كيغالي. وتمّ تحديد مؤشرات الأداء الرئيسية التي أعدَّت لكل أولوية من أولويات قطاع تنمية الاتصالات و"عامل التمكين" المرتبط بها من قبل القائمين على مواضيع مكتب تنمية الاتصالات والمديرين الإقليميين بالتشاور الوثيق مع الإدارة العليا لمكتب تنمية الاتصالات.
وشمل توزيع الميزانية المقدَّم كلاً من إجراءات المقر والإجراءات الإقليمية، بما في ذلك الإجراءات الإقليمية الشاملة، مثل المنتديات الإقليمية للتنمية (RDF) وتمويل المساعدة المباشرة.
كما أُدمجت الإجراءات المتعلقة بأقلّ البلدان نمواً (LDC) والبلدان النامية غير الساحلية (LLDC) والدول الجزرية الصغيرة النامية (SIDS) وأولوياتها التمكينية في مسارات العمل المواضيعية ذات الصلة.
وأشارت أمانة مكتب تنمية الاتصالات إلى أن مؤشرات الأداء الرئيسية موجَّهة نحو تحقيق النتائج وتعكس أولويات قطاع تنمية الاتصالات وعملها الرئيسي وستسمح لها بقياس التقدُّم المحرَز وتحقيق الأهداف في مختلف مجالات العمل في الدورة الجديدة. وهذا يستند إلى تجربة تنفيذ خطة عمل بوينس آيرس ويضمن استمرارية الخدمات المقدمة لأعضاء الاتحاد. وستكون الخطوة التالية هي تطوير لوحات معلومات تفاعلية توفر نظرة عامة على حالة التنفيذ حسب المنطقة ومنطقة العمل، لمساعدة الأعضاء على فهم ديناميات التنفيذ ومعدّل التنفيذ الإجمالي.
وسمحت التوجيهات الواردة من الدول الأعضاء، بما فيها أستراليا وكندا وجمهورية كوريا والمملكة المتحدة والولايات المتحدة الأمريكية، بزيادة تنقيح وتبسيط مؤشرات الأداء الرئيسية لخطة عمل كيغالي (انظر الوثيقة DT/3) وأرست الأساس لتأييد الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات للخطة التشغيلية.
	أعربَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات عن تقديره لإطار تنفيذ خطة عمل كيغالي الجديد، ومع التعديلات التي اقترحتها العديد من الدول الأعضاء، وافق على مؤشرات الأداء الرئيسية المحددة لإطار تنفيذ خطة عمل كيغالي، والتي من المتوقع أيضاً أن تكون بمثابة أساس للخطة التشغيلية الرباعية المتجددة لقطاع تنمية الاتصالات 2023-2027.
كما أيّد الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات ما يقوم به مكتب تنمية الاتصالات لإعداد لوحات معلومات تفاعلية لدعم الإبلاغ الواضح عن التقدُّم المحرَز في تحقيق أولويات قطاع تنمية الاتصالات التي حدّدها الأعضاء.
ومن الآن فصاعداً، وافق الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات على أنه يمكن إعداد تقارير مجمّعة عن مؤشرات الأداء الرئيسية على مستوى أولويات قطاع الاتصالات وعناصر التمكين، بدلاً من مؤشرات الأداء الرئيسية الفردية، من خلال لوحات المعلومات لتوفير مؤشر عالي المستوى للتقدّم العام.


الوثيقة 2(Add.2)(Ann.1)
قدّمت أمانة مكتب تنمية الاتصالات التقرير عن معتكَف الإدارة العليا الذي عُقد في الفترة من 7 إلى 9 فبراير 2023. وكان المعتكَف الذي قاده مدير مكتب تنمية الاتصالات بمثابة منصة لمواءمة الاستراتيجية التشغيلية لعمل المكتب خلال دورة التنفيذ الحالية 2023-2026 مع نتائج وتوجيهات المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 (WTDC-22) ومؤتمر المندوبين المفوَّضين لعام 2022. ورحّب الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بالخطة التشغيلية لقطاع تنمية الاتصالات لعام 2023 باعتبارها إحدى النتائج الرئيسية للمعتكَف.
	أحاطَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بالوثيقة معرباً عن تقديره.


الوثيقة 2(Add.2)(Ann.2)
أوجزَ الملحقُ بالوثيقة 2، التي قدّمتها أمانة مكتب تنمية الاتصالات، مشروع اقتراح لوحات المتابعة التي ستَصِفُ الأنشطة المضطلَع بها لتنفيذ الخطة التشغيلية لعام 2023 بما يتماشى مع خطة عمل كيغالي. وقدّم العرض التقديمي للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات لوحة معلومات محاكية، وهي أداة إبلاغ تعكس التزام مكتب تنمية الاتصالات بضمان المساءلة والشفافية والكفاءة في جميع أنشطته وعملياته. وأحيطَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بأنه سيتم نشر لوحة المعلومات في صفحة ويب محمية بحقوق النفاذ إلى مخدم الخدمة (TIES) وسيتم تحديثها على أساس رُبع سنوي، وإتاحتها للأعضاء خلال الجزء الأخير من عام 2023.
	أحاطَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بالاقتراح. وستقدّم أمانة مكتب تنمية الاتصالات معلوماتٍ عن التقدُّم المحرَز في تطوير أدوات جديدة للرصد التشغيلي بناءً على مؤشرات الأداء الرئيسية في إطار تنفيذ خطة عمل كيغالي في الوقت المناسب.


الوثيقة 22
لزيادة تحسين التعاون بين لجنتَي الدراسات لقطاع تنمية الاتصالات ولجان الدراسات لقطاع الاتصالات الراديوية، اقترحت هذه المساهمةُ (كينيا وشركة ATDI) إمكانية تعيين مقرِّر اتصال من لجنة الدراسات 1 لقطاع الاتصالات الراديوية إلى لجنتَي الدراسات لقطاع تنمية الاتصالات، وأن تقوم بالمثل لجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات ولجنة الدراسات 2 لقطاع تنمية الاتصالات بتسمية مقرِّر أو مقرِّرَيْن لتمثيلهما في قطاع الاتصالات الراديوية. واقترحت المساهمة أيضاً مشاركة منتظمة من مكتب الاتصالات الراديوية (BR) لتمثيل قطاع الاتصالات الراديوية في اجتماعات لجنتَي دراسات قطاع تنمية الاتصالات.
وتطوَّع السيد محمد حاجي (كينيا) للعمل كمقرِّر اتصال إذا ما قرَّر الفريق تعيين مقرّر للجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات. ومنسقا لجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات للقرار 9 للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 هم نائباً الرئيس السيد سونيل كومار سينغال (الهند) والسيد روبرتو هيراياما (البرازيل) كما هو مبين في الملحق 2 بتقرير رئيس لجنة الدراسات 1 إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (TDAG-30/5) وفي الملحق 2 بتقرير اجتماع لجنة الدراسات 1 لعام 2022، 1/REP/8. والسيد هيديو إيماناكا (اليابان) والسيد حاييم مزار (شركة ATDI، فرنسا) هما منسقا لجنة الدراسات 2 لقطاع تنمية الاتصالات (الجدول 3 من الوثيقة 2/REP/8، 20 ديسمبر 2022 والملحق 2 بالوثيقة TDAG-30/6).
	أحاط الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بالوثيقة المتعلقة بتنفيذ القرار 9 (المراجَع في كيغالي، 2022)، والتعاون بين قطاع الاتصالات الراديوية وقطاع تنمية الاتصالات بشأن مشاركة البلدان، ولا سيما البلدان النامية، في إدارة الطيف، ودعمَ الجهودَ المستمرة التي تبذلها لجان الدراسات في كلا القطاعين للعمل معاً.
كما أشار الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات إلى المنسّقين المعيَّنين مِن قِبل لجان الدراسات ذات الصلة في كلّ من قطاع الاتصالات الراديوية وقطاع تنمية الاتصالات وأشار إلى أنه، مع مراعاة القضايا المدرجة في ملحق القرار، يمكن للمنسقين المساعدة على تحديد مواد قطاع الاتصالات الراديوية في عملهم والتي ستكون مناسبة التوقيت ومفيدة للجنتَي دراسات قطاع تنمية الاتصالات بناءً على الدراسات الحالية.
كما دعا الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات المديرين من مكتب الاتصالات الراديوية ومكتب تنمية الاتصالات إلى العمل معاً وفقاً للآليات المعمول بها حالياً بين قطاع الاتصالات الراديوية وقطاع تنمية الاتصالات وتقديم تقرير إلى الاجتماع التالي للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات.
وأشار الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات إلى أن البند 6.8 بشأن أنشطة لجنتَي دراسات قطاع تنمية الاتصالات والتقدم المحرز يتناول هذا أيضاً.


الوثيقة 23
تتعلق الوثيقة 23، التي قدّمتها رابطة الاتصالات التقدمية (APC)، بتنفيذ القرار 11 بشأن خدمات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في المناطق الريفية والمعزولة والتي تعاني نقصاً في الخدمات لتطوير قدرات المجتمعات الأصلية والريفية في إفريقيا (بالإضافة إلى القرار 46). وسلّطت الضوء على أهمية تنفيذ برامج بناء القدرات لدعم توسيع وصيانة شبكات الاتصالات في المناطق الريفية والمعزولة بما يتماشى مع قرارات المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات.
وأشاد الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بالعمل الذي قام به الاتحاد ورابطة الاتصالات التقدمية في منطقة الأمريكتين، ودعمَ المشاركون برامجَ تدريبية مماثلة لبناء القدرات على إنشاء وصيانة ودعم مشاريع الاتصالات المدارة محلياً في مجتمعات الشعوب الأصلية والريفية في جميع المناطق، مع الإشارة إلى إفريقيا على وجه التحديد.
ورحّب المشاركون بخبرات وتجارب رابطة الاتصالات التقدمية لدعم وزيادة الوصول المجدي إلى المجتمعات المحلية واقترحوا أن تعمل هذه المنظمة مع المكتب الإقليمي للاتحاد لإفريقيا لتعزيز هذه البرامج.
	أيَّد الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات الاقتراحَ والبرنامجَ بالكامل مشيداً بجدول الأعمال الشامل.


الوثيقة 33
قدّمت هذه المساهمة نظامَ إدارة الطيف (STIR) الذي طورته الهيئة الهنغارية الوطنية لوسائط الإعلام والاتصالات (NMHH) بشأن تخصيص الترددات وقواعد استخدام نطاقات التردد. وعرضت الهيئة NMHH أن تقدّم الدعم للبلدان الأخرى لاستخدام هذا النظام وتكييفه مع احتياجاتها.
	أحاطَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بالوثيقة، وشكر هنغاريا على عرضها السخي وشجع البلدان على دراسة عرض القيمة للنظام. كما دعا الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات هنغاريا إلى تقديم المزيد من المعلومات عن هذا النظام إلى كلّ من لجنة الدراسات 1 ولجنة الدراسات 2 لقطاع تنمية الاتصالات.


الوثيقة 36
حدَّدت هذه المساهمة التحديات التي تواجهها تيمور-ليشتي بسبب التهديدات السيبرانية، والحوادث السيبرانية، والجرائم الإلكترونية، وبالنظر إلى وجود قرارات عالمية تهدف إلى التصدي لتحديات الأمن السيبراني التي تواجهها الدول الأعضاء، ولا سيما أقلّ البلدان نمواً، أكدت المساهمة على مدى أهمية تسهيل تفعيل هذه الالتزامات من خلال تسريع تقديم الدعم والقيام بالتدخلات.
وتحدّث العديد من المشاركين دعماً لهذه المسألة. وبالإضافة إلى ذلك، عرضت البرازيل موادها المتعلقة بحماية الأطفال على الإنترنت والتي تُرجمت إلى اللغة البرتغالية.
	شكر الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات تيمور-ليشتي على مبادرتها وأقرَّ بأهمية هذه المسألة بالنسبة لأعضاء الاتحاد. وأشار الفريق إلى الدّعم المستمر من مكتب تنمية الاتصالات على صعيد التحوُّل الرقمي في تيمور-ليشتي.


الوثيقة 40
تضمّنت هذه المساهمة من جمهورية الصين الشعبية مقترحات عدّة للسّبل التي يمكن أن يساعد بها مكتب تنمية الاتصالات الأعضاء في تعزيز التحوُّل الرقمي المستدام في دورة التنفيذ الجديدة وتعزيز القدرة الوطنية على التحوُّل الرقمي.
	أعربَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات عن شكره للصين على هذا الاقتراح الشامل المقدم إلى مكتب تنمية الاتصالات وأقرَّ بأهمية مواءمة عمل المكتب مع الاحتياجات والإرشادات من أعضاء الاتحاد بشأن هذه المسألة المهمة.


الوثيقة 41
عرضت هذه المساهمة من جمهورية باكستان الإسلامية برنامجَ مبادرة القرية الذكية في باكستان Smart Village Pakistan الذي يهدف إلى تحويل المجتمعات النائية والريفية رقمياً من خلال توصيلها وتمكين المواطنين من الوصول بشكل أفضل إلى مجموعة من الخدمات الرقمية التي يمكن أن تحسّن رفاههم وسُبل عيشهم بشكل هادف وفقاً لرؤية الحكومة "باكستان الرقمية".
ويتضمن هذا النهج المبتكر لرقمنة المناطق الريفية من خلال خدمات متدرجة ومستدامة استخدام بنية تحتية محسَّنة لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات. ويمكن استخدام التوصيلية والمنصات التي يتمّ تطويرها من خلال البرنامج مِن قِبل مختلف القطاعات الاجتماعية-الاقتصادية، مثل التعليم والصحة والزراعة والأعمال. وتتطلع حكومة باكستان حالياً إلى توسيع مبادرة القرية الذكية في باكستان وهي حريصة على البناء على الشراكات والتعاون مع الاتحاد وشركة Huawei والتي جعلت هذا البرنامج ناجحاً.
وأعربَ العديد من المندوبين عن تقديرهم للعمل المنجَز مع مكتب تنمية الاتصالات لتنفيذ مشاريع القرى الذكية والجزر الذكية.
	رحّب الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بالوثيقة معرباً عن شكره لباكستان على المعلومات المتعلقة بهذه المبادرة.


الوثيقة 42
قدَّمت هذه المساهمة لمحةً عامةً عن الأنشطة التعاونية لمعهد آسيا والمحيط الهادئ لتطوير البث الإذاعي (AIBD) مع الاتحاد. وأوصت باتخاذ إجراءات تهدف إلى مواصلة تعزيز الجهود الرامية إلى تثقيف وتدريب وبناء القدرات البشرية وفقاً لنتائج المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 (WTDC-22) في إطار تعاون وثيق مع جميع قطاعات الاتحاد الثلاثة.
	[bookmark: _Hlk138769391]نظراً لعدم وجود ممثل عن المعهد حضورياً أو افتراضياً، تعذَّر استعراض هذه المساهمة.


الوثيقة 43
اقترحت هذه المساهمة المشتركة للدانمارك وفرنسا وألمانيا وليتوانيا وهولندا وبولندا والبرتغال ورومانيا وإسبانيا والسويد والمملكة المتحدة إجراء عملية استعراض وأنشطة تقابُل لتغطية جميع أنشطة بناء القدرات ذات الصلة التي أجريت بموجب القرارات المتعلقة بالفضاء الإلكتروني من المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2017 (WTDC-17) والأنشطة المقرَّرة حتى المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2025 (WTDC-25). وستوفر عملية التقابل توضيحاً للمبادرات المتَّخذة ونتائجها والخطط المستقبلية، بهدف تبسيط الجهود وضمان الكفاءة والتعاون الأكثر فعاليةً فيما بين الدول الأعضاء والشركاء الآخرين.
وفي أثناء المناقشة، أبلغ رئيسُ لجنة الدراسات 2 الفريقَ الاستشاري لتنمية الاتصالات أنه في الاجتماع الأخير لأفرقة المقرِّرين، نُصح فريق إدارة المسألة 3/2 بشأن الأمن السيبراني بتقديم خريطة شاملة لأنشطة الأمن السيبراني المتعلقة بالمنصات والشهادات والبرامج التي تنفذها البلدان والمنظمات.
	شكرَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات كلاً من الدانمارك وفرنسا وألمانيا وليتوانيا وهولندا وبولندا والبرتغال ورومانيا وإسبانيا والسويد والمملكة المتحدة على هذه المساهمة وأشار إلى الأهمية البالغة لهذه القضية. وأحاطَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بمساهمات وجهود مكتب تنمية الاتصالات الرامية لضمان الأمن في الفضاء الرقمي. ووافق مدير مكتب تنمية الاتصالات على زيادة نطاق المعلومات الحالية المقدَّمة بانتظام إلى لجان الدراسات التابعة للاتحاد في هذا الصدد، وسيقدم النتائج، عند الطلب، إلى الاجتماع التالي للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات.


الوثيقة 45
حدّدت هذه المساهمة من تيمور-ليشتي رحلة التحوُّل الرقمي الشاملة من خلال خطة "تيمور الرقمية 2032" Timor Digital 2032 الاستراتيجية للاستفادة من الحلول الرقمية لتعزيز رفاه الإنسان والنمو الاقتصادي وتضمنت تدابير لإزالة الحواجز التي تحُول دون الوصول إلى التعليم من خلال تعزيز استخدام تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وربط جميع المدارس في أنحاء هذا البلد، لتنفيذ تدابير حماية الطفل عبر الإنترنت، وبناء شبكة وطنية آمنة وقوية ومتدرجة.
وطلبت تيمور-ليشتي الدعم من الاتحاد لتهيئة بيئة مؤاتية، وحشد التمويل، ونشر البنية التحتية، وبناء القدرات المحلية لضمان حصول كل مدرسة على اتصال موثوق بالإنترنت لتوفير بيئة آمنة على الإنترنت لمستخدميها ومجتمعها.
	أحاطَ الفريق الاستشاري علماً بالمساهمة وأعربَ عن الحاجة إلى مواصلة دعم تيمور-ليشتي والأعضاء الآخرين في مجال التحوُّل الرقمي.


4.8	الخطة التشغيلية الرباعية المتجددة للاتحاد للفترة 2024-2027
الوثيقة 46
تقدّم هذه الوثيقة التي أعدّتها الأمانة العامة للاتحاد المشروع الأولي للخطة التشغيلية الرباعية المتجددة للاتحاد للفترة 2024‑2027 التي ستناقشها دورة المجلس لعام 2023.
	أحاطَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً مع الشكر بالعرض المقدَّم للمشروع الأولي للخطة التشغيلية الرباعية المتجددة للاتحاد للفترة 2024-2027.


5.8	مشاريع قطاع تنمية الاتصالات والمبادرات الخاصة
الوثيقة 7(Rev.1)
تعرض هذه الوثيقة التي قدّمتها أمانة مكتب تنمية الاتصالات لمحةً عامةً عن العمل الذي يقوم به قطاع تنمية الاتصالات في وَضْع المشاريع وتنفيذها في مناطق الاتحاد الست، فضلاً عن الأنشطة المتعددة المناطق. والجدير بالذكر أنه في الفترة من يناير إلى مايو 2023، وقّع مكتب تنمية الاتصالات سبعة مشاريع جديدة بقيمة 7,2 مليون فرنك سويسري، وكان يجري مناقشات بشأن ثمانية مشاريع أخرى بقيمة 12,9 مليون فرنك سويسري. وتشمل المشاريع التي تمّ توقيعها في عام 2023 ما يلي: مشروع "مبادرة القرن الإفريقي" بتمويل من المؤسسة الألمانية للتعاون الدولي (GIZ)، ألمانيا؛ ومشروع "Soporte institucional al INDOTEL" بتمويل من المعهد الدومينيكي للاتصالات (INDOTEL)، الجمهورية الدومينيكية؛ ومشروع "التوصيلية الشاملة والهادفة"، بتمويل من الاتحاد الأوروبي؛ ومشروع "الشراكة من أجل تعزيز الأمن السيبراني" بتمويل من المؤسسة الألمانية للتعاون الدولي (GIZ)، ألمانيا؛ ومشروع "دعم البنية التحتية لمبادرة Giga"، بتمويل من اليونيسف؛ ومشروع "وضع الأساس لوكالة VaMoz Digital"، بتمويل من الاتحاد الأوروبي؛ ومشروع "تطوير وتنفيذ سياسة وتنظيم للمخلَّفات الإلكترونية من أجل اقتصاد دائري"، بتمويل من هيئة الاتصالات والفضاء والتقنية (CST)، المملكة العربية السعودية.
	أحاطَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بهذه الوثيقة وشكر مديرَ مكتب تنمية الاتصالات وموظفيه لتوضيح الأمور المتعلقة بتمويل المبادرات الإقليمية وغيرها من مشاريع قطاع تنمية الاتصالات.
وأقرَّ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بالحاجة إلى الحفاظ على الوضوح في أثناء المُضيّ قُدُماً. كما أقرَّ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بالحاجة إلى طلب تمويل للمبادرات الإقليمية وأشار إلى أن مسألة المبادرات الإقليمية يتمُّ تناولها أيضاً في الوثيقة 25.


الوثيقة 13(Rev.1)
عرضت الوثيقة التي أعدتها أمانة مكتب تنمية الاتصالات أهدافَ تحالف الابتكار وريادة الأعمال لأغراض التنمية الرقمية وأفادت عن التقدُّم المحرَز فيه وتنفيذه. وأشارت إلى أن مناطق الاتحاد كافةً قد حدّدت الابتكار وريادة الأعمال كأحد المجالات ذات الأولوية، وستسهم هذه المبادرة في التنفيذ الناجح للمبادرات الإقليمية والأقاليمية.
كما أشيرَ إلى أن عمل التحالف مكمِّل لمبادرات الاتحاد الأخرى، مثل مبادرة iCodi والتحالف الرقمي للشراكة من أجل التوصيل (P2C)، وأنه سيضمن الاتساق والاستفادة من أفضل المبادرات الأخرى لتعزيز تحقيق هدفه.
	توجّه الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بالشكر على تقديم الوثيقة التي تناولت تحالف الابتكار وريادة الأعمال لأغراض التنمية الرقمية مشيراً إلى أهمية هذه المبادرة كأولوية أساسية للاتحاد، والاهتمام الذي أعربت عنه البلدان خلال الاجتماع وكذلك في المبادرات الإقليمية والقرار 90، والأثر المتوقع لدعم المبادرات الإقليمية ذات الصلة.
وأشارت أمانة مكتب تنمية الاتصالات إلى أن العمل على إنشاء التحالف وآلياته مستمر. ومن أجل الشفافية الكاملة، سيقوم مكتب تنمية الاتصالات بإبلاغ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات عن التقدُّم المحرَز في إنشاء التحالف. وسيمنح مكتب تنمية الاتصالات كلَّ مركز من مراكز تسريع شبكة التحالف اعتماداً محدّداً زمنياً ويطلب أنشطة واستعراضات منتظمة. التعاون مع مكتب تقييس الاتصالات وأصحاب المصلحة الآخرين مستمر، وهناك اتساق واضح مع مبادرات الاتحاد الأخرى للإسهام في رؤية التوصيلية الهادفة للأعضاء.
كما رحَّب الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بالدعم المقدَّم للحضور الإقليمي من خلال مركز الهند للابتكار الذي يستضيفه مكتب المنطقة التابع للاتحاد.


الوثيقة 14(Rev.1)
قدَّمت هذه الوثيقة التي أعدَّتها أمانة مكتب تنمية الاتصالات لمحةً عامةً عن العمل المنجَز في إطار أربع مبادرات/مشاريع، هي مبادرة Giga، والمشروع المشترك بين الاتحاد-مكتب الشؤون الخارجية وشؤون الكومنولث والتنمية بالمملكة المتحدة، ومبادرة التوصيل من أجل التعافي (Connect2Recover) ومبادرة الشراكة من أجل التوصيل (Partner2Connect)، ومساهمتها في تنفيذ القرارات الصادرة عن المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 والنواتج على امتداد الأولويات المتعددة لقطاع تنمية الاتصالات.
	[bookmark: _Hlk138769727]توجّه الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بالشكر إلى مكتب تنمية الاتصالات على هذه الوثيقة وأشار إلى الحاجة المستمرة لمواصلة مثل هذه المبادرات والمشاريع المحدَّدة تحديداً جيداً. وشدَّدت أمانة مكتب تنمية الاتصالات على أهمية التمويل وشكرت الأعضاء على دعمهم المستمر لمبادرة التوصيل من أجل التعافي (Connect2Recover) ومبادرة الشراكة من أجل التوصيل Partner2Connect والمشاريع المشتركة بين الاتحاد-مكتب الشؤون الخارجية وشؤون الكومنولث والتنمية بالمملكة المتحدة، واتفقت على الحاجة إلى تنشيط مشروع مبادرة Giga.


6.8	تنفيذ المبادرات الإقليمية للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 (WTDC-22)
الوثيقة 25+الملحق 1
أحيطَ علماً بأنّ أن التنفيذ الكامل للمبادرات الإقليمية سيستلزم تمويلاً كبيراً من خلال تعبئة الموارد وغيرها من الجهود. في الدورة السابقة، اقترح المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2017 (WTDC-17) تخصيصَ مليون فرنك سويسري لكلّ مبادرة بما يكفل التنفيذ الفعّال والكامل. وبعدَ اعتماد المبادرات الإقليمية مِن قِبل المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2017 (WTDC‑17)، خصَّص المجلسُ في دورته لعام 2018 ما مجموعه 5 ملايين فرنك سويسري تمويلاً أولياً للفترة 2018-2021.
وأحيطَ علماً أيضاً بأنّ المخصصات السابقة قد استُمِدَّت من فائض الاتحاد وأن الوضع المالي الحالي للاتحاد لم يَعُد يتيح ذلك، ولكن طُلب من الأعضاء النظر في مستوى مناسب من الأولوية لهذا العمل، في ضوء دورة المجلس القادمة التي سيُنظر فيها تحدي التمويل.
	توجّه الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بالشكر إلى مكتب تنمية الاتصالات لتقديمه معلومات عن حالة تمويل المبادرات الإقليمية المعتمَدة في المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 (WTDC-22) وأشار إلى أنّ التحدي المتمثل في توفير الأموال للمبادرات الإقليمية هو مسألة ستتقرر في الاجتماع المقبل للمجلس. واقترحَ المشاركون إرسال وثيقة بسيطة وموجزة إلى المجلس تميّز بوضوح تمويل المبادرات الإقليمية عن المشاريع الأخرى المدرَجة في ميزانية مكتب تنمية الاتصالات وأن تكون الوثيقة في شكل استعراض أو ملحق بوثيقة المكتب بشأن هذه المسألة لتوضيح المسألة لأعضاء المجلس وتسهيل اتخاذ قرار قائم على الحقائق بشأن هذا الأمر.


الوثيقة 37(Rev.1-2)
حدَّدت هذه المساهمة، التي أعدَّتها أستراليا وبابوا غينيا الجديدة وساموا، المبادرات الإقليمية الرئيسية التي يجري تنفيذها حالياً في بلدان جزر المحيط الهادئ لتلبية احتياجات تنمية الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات والاتصالات. ويواجه العديد من بلدان جزر المحيط الهادئ مجموعةً استثنائيةً من التحديات بما في ذلك كونها نائية، ومحدودية الموارد ونقص المهارات، وقابلية التأثر بالكوارث الطبيعية، والآثار الشديدة لتغيُّر المناخ. وسَعَت هذه اللمحة العامة إلى تمكين مكتب تنمية الاتصالات من تتبُّع كيفية تنفيذ أولويات خطة عمل كيغالي من حيث صلتها بمنطقة آسيا والمحيط الهادئ، وسلطت الضوء على أهمية الحضور الإقليمي للاتحاد كأحد عوامل التمكين الرئيسية لتحقيق أهداف وأولويات قطاع تنمية الاتصالات بفعالية وكفاءة.
	أحاطَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بالوثيقة وشكر الدول الأعضاء على المعلومات المقدَّمة وعلى إسداء المشورة إلى مدير مكتب تنمية الاتصالات.


7.8	أنشطة لجان دراسات قطاع تنمية الاتصالات
الوثيقة 5(Rev.1-3)
قدَّمت هذه الوثيقة النقاط البارزة من الاجتماع الأول للجنة الدراسات 1 لقطاع تنمية الاتصالات لفترة الدراسة 2022-2025، الذي عُقد في الفترة من 28 نوفمبر إلى 2 ديسمبر، والمجموعة الأولى من اجتماعات أفرقة المقرِّرين (مع ورش العمل العامة) التي عُقدت في الفترة من 8 إلى 19 مايو 2023.
وأفادت أمانة مكتب تنمية الاتصالات أنّ أفرقة المقرِّرين لجميع المسائل السبعة للجنة الدراسات 1 تسير بشكل جيد نحو المخرَجات المتوقعة التي حدَّدها المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات، مع تلقّي محتوى غني للاستمرار في تطوير النواتج السنوية المقرَّرة والمسودة الأولى لتقارير المخرَجات.
الوثيقة 6(Rev.1)
قدَّمت هذه الوثيقة النقاط البارزة من الاجتماع الأول للجنة الدراسات 2 لقطاع تنمية الاتصالات لفترة الدراسة 2022-2025، الذي عُقد في الفترة من 5 إلى 9 ديسمبر 2022، بالإضافة إلى التحضيرات لاجتماعات أفرقة المقرِّرين للجنة الدراسات 2 لقطاع تنمية الاتصالات التي عُقدت في الفترة من 22 مايو إلى 2 يونيو 2023، وتستعرض خُطة العمل. 
وأحيطَ علماً بأن أفرقة المقرِّرين للمسائل السبعة للجنة الدراسات 2 لقطاع تنمية الاتصالات تتقدَّم بشكل جيد نحو النواتج المتوقعة التي حدَّدها المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات.
وتمَّ تقديم اقتراحين للنظر فيهما:
–	تشكيل فريق مشترك بين القطاعات لتعزيز وتبسيط التعاون مع قطاع تقييس الاتصالات في المسائل ذات الصلة بالتحوُّل الرقمي، لا سيما بالنظر إلى أنه في الاجتماع الأخير للفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات (TSAG) (30 مايو ‑ 2 يونيو 2023)، تم تشكيل فريق مقرِّر معني بالتحوُّل الرقمي المستدام (RG-DT) يتبع الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات.
–	النظر في فكرة الأفرقة الإقليمية التي تنفذها لجان الدراسات لقطاع تقييس الاتصالات (مثل الأفرقة الإقليمية لقطاع تقييس الاتصالات والمعنيّة بالمدن الذكية) ودور المكاتب الإقليمية في مساعدة الدول الأعضاء.
	أحاط الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بالوثائق وتوجّه بالشكر إلى رؤساء لجان الدراسات على العرض الذي قدموه بشأن الأنشطة والتقدُّم المحرَز. 
وسلّط المشاركون الضوء على جودة المساهمات إلى جانب طلبات جلب المزيد من المساهمات إلى منبر لجان الدراسات. كما أُشير إلى أهمية وضرورة زيادة تعزيز أوجُه التآزر مع العمل الذي تضطلع به المكاتب الإقليمية، بما في ذلك الأحداث التي ينظمها مكتب تنمية الاتصالات مثل الندوة العالمية لمنظمي الاتصالات (GSR) والمنتديات الإقليمية للتنمية (RDF)، ومع القطاعين الآخرين في الاتحاد.
ونظراً للعدد القياسي من الترشيحات التي وَرَدَت قبل فترة الدراسة الحالية، أحيطَ علماً بأنّ لجان الدراسة لقطاع تنمية الاتصالات ربما ترغب في العمل معاً على بعض المبادئ التوجيهية لتعيين المرشحين لأدوار لجان الدراسات، مثل المقرِّرين ونواب المقرِّرين، كجزء من الأعمال التحضيرية للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات القادم.
وأنشأ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات فريقَ عمل مختصاً بمستقبل مسائل الدراسة. وسيبدأ هذا الفريق عمله بعد الاجتماعات التالية للجان الدراسات في أكتوبر ونوفمبر 2023 وسيترأسه الدكتور أحمد رضا شرفات من إيران.


8.8	الأمور المتعلقة بالعضوية والشراكات والقطاع الخاص
الوثيقة 4
تناولت الوثيقة أنشطة ونتائج عمل مكتب تنمية الاتصالات في مجال الشراكات وتعبئة الموارد من 1 يناير 2022 إلى 30 أبريل 2023. وأشارت الوثيقة إلى أهمية الشراكة والتعاون الدولي، وهو ما أقرَّ به المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 (WTDC-22) كأولوية جديدة وعامل تمكين لبرنامج خطة عمل كيغالي، وتناولت النتائج المحققة على النحو المبيَّن في قسم النقاط البارزة من هذا التقرير (الصفحة 2) وفي كلمة المدير إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات. كما أفادت الوثيقةُ الفريقَ الاستشاري لتنمية الاتصالات بشأن الإجراءات والنتائج الاستراتيجية التي اضطلع بها مكتب تنمية الاتصالات بما في ذلك تعزيز العلاقات مع الشركاء الحاليين، والتواصل مع شركاء محتملين جُدد، وتعزيز التعاون مع وكالات الأمم المتحدة.
	أحاطَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بالوثيقة معرباً عن تقديره.


الوثيقة 8(Rev.1-2)
تقدّم هذه الوثيقة لمحةً عامةً عن تطوُّر العضوية في قطاع تنمية الاتصالات في الفترة من عام 2021 إلى 5 مايو 2023، وأوصت باتخاذ إجراءات لتعزيز الجهود المبذولة لاجتذاب المزيد من الأعضاء والحفاظ عليهم بما يتوافق مع نتائج المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 (WTDC-22) ومؤتمر المندوبين المفوَّضين لعام 2022 (PP-22).
وأبرزَ عرضُ هذه الوثيقة حاجةَ الاتحاد إلى التصدّي للتحديات التي تواجه أعضاء قطاع تنمية الاتصالات الجُدد بما في ذلك عدد الأحداث المقتصرة على الأعضاء مقارنة بالأحداث المفتوحة، ورسوم العضوية مقارنة برسوم قطاعات الاتحاد الأخرى، وتأثير التكتلات الصناعية على العضوية.
	أحاطَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بالوثيقة والجهود المبذولة والمبادرات التي ينفّذها مكتب تنمية الاتصالات بشأن نمو العضوية وارتفاع مستوى مشاركة الأعضاء في عمل قطاع تنمية الاتصالات.
وناشدت أمانة مكتب تنمية الاتصالات الدولَ الأعضاء تقديم المساعدة من خلال الموافقة السريعة على طلبات الأعضاء المحتملين في قطاع تنمية الاتصالات ومواصلة تشجيع القطاع الخاص ودوائر الصناعة على الصعيد المحلي لديهم على الانضمام إلى عضوية قطاع تنمية الاتصالات.
وقدَّم رئيس الفريق الاستشاري لدوائر الصناعة المعني بقضايا التنمية وكبار مسؤولي التنظيم من القطاع الخاص (IAGDI‑CRO) الذي تأسّس بموجب القرار 71 (المراجَع في كيغالي، 2022) تقريراً عن النتائج الرئيسية لهذا الفريق. وانضمّ إليه المندوبون الذين أقرّوا أيضاً بأهمية دوائر الصناعة والقطاع الخاص وأعربوا عن تقديرهم للعمل المهمّ الذي قام به مكتب تنمية الاتصالات في زيادة عدد أعضاء قطاع تنمية الاتصالات والمنتسبين إليه.


الوثيقة 26
حدَّدت هذه المساهمة، التي أعدّتها أستراليا، الحواجز القائمة التي تواجهها الأوساط الأكاديمية الراغبة بالمشاركة في عمل الاتحاد، والتدابير المحتملة لتحسين المشاركة بناءً على تجربة أستراليا. ويهدف هذا إلى مساعدة الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات على تحديد تدابير و/أو ترتيبات إضافية لتيسير مشاركة الأوساط الأكاديمية.
وأُجريت مشاورات عدّة مع الأعضاء من الهيئات الأكاديمية المنضمة إلى الاتحاد لمعالجة التحديات التي تواجهها الأوساط الأكاديمية وتحسين عرض القيمة الخاص بها.
	رحَّب الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بالمساهمة المقدَّمة من أستراليا موصياً بأن ينظر مكتب تنمية الاتصالات في المقترحات وأن يُطلعَ قطاع الاتصالات الراديوية وقطاع تقييس الاتصالات عليها.


الوثيقة 29
تستعرض هذه المساهمة التي قدَّمتها الهيئة الهنغارية الوطنية لوسائط الإعلام والاتصالات (NMHH) خبرتها الواسعة مع برنامج إيقاف تشغيل الجيل الثالث (3G) الذي يمكن أن يكون مفيداً للمنظّمين الآخرين في عملية إيقاف تشغيل الجيل الثالث (3G).
	أحاطَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بالمساهمة المقدَّمة من هنغاريا مع التقدير وأعربَ العديد من الأعضاء عن اهتمامهم بالنَّهج المقدَّم لإيقاف تشغيل الجيل الثالث (3G).


الوثيقة 30
أكدت هذه المساهمة المقدَّمة من اتحاد جزر القمر على أهمية جمع البيانات الإحصائية ومؤشرات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتحليلها ونشرها على الصعيد الوطني لقياس الاتجاهات في التنمية الرقمية. وتنعكس هذه الأهمية في القرارات الصادرة عن الاتحاد (وكذلك الهيئات الإقليمية ودون الإقليمية والدولية)، ولا سيما القرار 8 (المراجَع في كيغالي، 2022). وتؤكد هذه المساهمة على الصعوبات التي واجهتها جزر القمر ولفتت انتباه الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات إلى التوصية الواردة في التقرير بشأن تنفيذ القرار 131 (المراجَع في دبي، 2018) لتعزيز الأفرقة المكرَّسة للعمل الإحصائي، والتي يمكن أن تفيد الدول الأعضاء، من خلال زيادة المساعدة التقنية.
	رحّب الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بالتقرير المقدَّم من جزر القمر ومقترح إنشاء مرصد رقمي وطني ودعمَ تقديم المساعدة للأعضاء في جَمْع إحصاءات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.


9.8	تقرير رئيس الفريق المعني بمبادرات بناء القدرات (GCBI)
الوثيقة 10(Rev.1-2)
عرضت هذه الوثيقة العمل الذي اضطلع به الفريق المعني بمبادرات بناء القدرات (GCBI). وتمّ إنشاء الفريق المذكور بموجب القرار 40 الذي اعتمده المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010 (WTDC-10)، وهو القرار الذي تمّت مراجعته في المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2022 (WTDC-22)، لتقديم المشورة لمدير مكتب تنمية الاتصالات (BDT) بشأن المسائل المتعلقة ببناء القدرات.
	أحاطَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بالمساهمة وشكرَ رئيس الفريق المعني بمبادرات بناء القدرات على التقرير. كما لاحظ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات أن الترشيحات لممثلي منطقة آسيا والمحيط الهادئ في الفريق لم تَرِد بعدُ، ولكنه توقع أن تَرِدَ هذه المعلومات قريباً.


10.8	جَمْع المعلومات والإحصاءات ونشرها
الوثيقة 2(Add.2)(Ann.3)
عرضت هذه الوثيقة عملَ أمانة مكتب تنمية الاتصالات والدول الأعضاء وفقاً للقرار 131 (المراجَع في بوخارست، 2022) لتطوير الرقم القياسي لتنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (IDI) والسمات الرئيسية للرقم القياسي المستقبلي، بما في ذلك جميع أعضاء فريق الخبراء المعني بمؤشرات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (EGTI) وفريق الخبراء المعني بالمؤشرات الأسرية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات (EGH). وتمَّ إبلاغ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بأنه سيتم تقديم المنهجية النهائية لموافقة الدول الأعضاء عليها في أغسطس 2023. وستُعتمد المنهجية إذا وافقت عليها 70 في المائة من الدول الأعضاء المجيبة، وذلك وفقاً للقرار 131. وفي هذه الحالة، سيتم إصدار الرقم القياسي لتنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في أواخر نوفمبر أو أوائل ديسمبر من هذا العام.
	أحاط الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بتقرير الأمانة عن التنفيذ المستمر للقرار 131 الصادر عن مؤتمر المندوبين المفوَّضين ورحّبَ بالتقدُّم المحرَز في وَضْع رقم قياسي جديد لتنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وأشار الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات إلى أن مدير مكتب تنمية الاتصالات سيقدم أيضاً تقريراً إلى المجلس بشأن هذا الأمر.


9	الاستعدادات لقمة الشباب القادمة
الوثيقة 27
قدّمت هذه الوثيقة مقترحات مكتب تنمية الاتصالات لتنظيم قمة عالمية للشباب (GYS) قبل المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2025 (WTDC-25) كجزء من استراتيجية الشباب للاتحاد الدولي للاتصالات، بما في ذلك الجزء الخاص بالشباب الذي سيُعقد في كلّ اجتماع من الاجتماعات الإقليمية التحضيرية (RPM) للمؤتمر WTDC-25. وستشكل المخرَجات التي تقدّمها الأجزاء الخاصة بالشباب لكلّ اجتماع إقليمي تحضيري وثائق أساسية لإعلان عالمي للشباب في القمة.
وناقش الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات هذا الاقتراح بالاقتران مع مساهمات من أستراليا والاتحاد الروسي. وأعربت بلدان عدّة حضرت اجتماع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات عن رأي مفاده أنه من المهم الإصغاء إلى آراء شباب اليوم من أجل دمج وُجهات نظرهم في خُطط وأنشطة القطاع حسب الاقتضاء. ووافق الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بالإجماع على عقد قمة للشباب.
وعلى الرغم من تفضيل عَقْد القمة العالمية للشباب والمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات المقبلين معاً، بدا أن العديد من البلدان تتفق على إمكانية عقد القمة قبل المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2025 (WTDC-25) بوقت كافٍ لكي ينظرَ أعضاء الاتحاد في نتائج القمة في تقاريرهم المقدَّمة إلى المؤتمر. اتفقَ عدد من البلدان على إمكانية تكرار العملية نفسها التي استخدمها مكتب تنمية الاتصالات لتحقيق المشاركة في القمة العالمية للشباب 2022، بالنظر إلى أنّ الترشيحات للمشاركين والمقترحات لجدول الأعمال تُعدُّ مقدَّمة من قبل أعضاء الاتحاد، والمنظمات الإقليمية للاتصالات، والمكاتب الإقليمية بالتعاون مع مكتب تنمية الاتصالات. وفضّل بعض البلدان أيضاً إنشاء فريق عمل أو فريق توجيه تابع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات ويتألف من ممثلين من المناطق؛ ويبدو أن البعض الآخر فضّل إنشاء هذا الفريق كبديل يعالج التفاصيل التنظيمية المتعلقة أساساً بالمشاركة وجدول الأعمال. وما يزال البعض الآخر لا يعتقد أنّ مثل هذا الفريق سيكون ضرورياً على الإطلاق، نظراً، من بين أمور أخرى، لنجاح مكتب تنمية الاتصالات في تنظيم القمة العالمية للشباب 2022. 
وأعربَ بَلدان عن قلقهما بشأن الفصل بين الحدثين، وأعربَ بلدٌ واحد عن رأي مفاده أن مشاركة الشباب في القمة العالمية للشباب ينبغي أن تقتصر على أعضاء الوفود الوطنية المشاركين في المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات. وأشار بَلدان إلى تفضيل المجلس للنظر في المسألة مع إمكانية انعقاد الحدث خارج قطاع التنمية.
	وافق الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بالإجماع على عقد قمة للشباب. وثمة حاجة إلى مزيد من المناقشات لتحديد شكل الحدث وتوقيته.


الوثيقة 35
قدَّمت هذه الوثيقة مدخَلات لمقترحات الأمانة لتنظيم قمة عالمية للشباب قبل المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2025.
	أحاطَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بالمساهمة وشكر الاتحاد الروسي على اقتراحه الذي جاء في الوقت المناسب.


الوثيقة 38(Rev.1-3)
طلبت هذه الوثيقة، التي أعدَّتها أستراليا والهند وبابوا غينيا الجديدة وساموا، من مكتب تنمية الاتصالات تقديم معلومات عن المتطلبات المالية ومتطلبات الموارد ذات الصلة اللازمة لاستضافة قمة الشباب العالمية لمبادرة توصيل الجيل بما يتيح للأعضاء والبلدان المضيفة المحتملة النظر في المتطلبات المالية واللوجستية.
	أحاط الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بهذه المساهمة ونظر في استجابة مكتب تنمية الاتصالات بناءً على تجربته السابقة.


10	التعاون مع القطاعَيْن الآخرين
الوثيقة 9(Rev.1)
قدَّمت هذه الوثيقة تقريراً مرحلياً عن عمل فريق التنسيق بين القطاعات (ISCG) المعني بالمسائل ذات الاهتمام المشترك، سلّط الضوء على استنتاجات اجتماعه الأخير المنعقد في 2 مايو 2023. وترأس اجتماعَ فريق التنسيق بين القطاعات السيد فابيو بيجي (إيطاليا) وعُقد بالتزامن مع اجتماع المجموعة الاستشارية للاتصالات الراديوية (RAG). وأفاد بأنّ الفريق قد ناقش جداول التقابل للقطاعات الثلاثة وقد أبلغَ أيضاً بآلية تنسيق جديدة مشتركة بين القطاعات (ISCM) على المستوى الداخلي سيتمُّ تقديمها إلى المجلس في دورته لعام 2023 في يوليو، لتغطية جميع المواضيع التي تستدعي التنسيق فيما بين القطاعات، ولتيسير الرصد والتقييم.
ونظرَ فريق التنسيق بين القطاعات في أحدث التطورات للنهوض بالعمل الداخلي بشأن أنشطة الاتحاد ذات الصلة بتغيُّر المناخ وإمكانية الوصول (مشيراً أيضاً إلى أنه لأول مرة، تضمّن مشروع ميزانية الاتحاد للفترة 2024-2025 مبلغاً قدره 100 ألف فرنك سويسري/سنوياً لجعل الاتحاد متاحاً (على سبيل المثال، توفير التسميات التوضيحية، وما إلى ذلك) ونظر في إرشادات المشاركة عن بُعد التي وضعها الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات. وفي هذا الصدد، قدّم فريق التنسيق بين القطاعات بيانَ اتصال إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات، داعياً إياه إلى تقاسُم أيّ قواعد لديه بشأن حوكمة وإدارة الاجتماعات الافتراضية لمحاولة تحديد أفضل الممارسات المشتركة المتفق عليها على المدى القصير لمساعدة المجلس في مداولاته على النحو المنصوص عليه في القرار 167 (المراجَع في بوخارست، 2022) لمؤتمر المندوبين المفوَّضين لتطوير نَهْج مشترك على مستوى الاتحاد على المدى الطويل.
وهناك موضوعان مستقبليان محتملان لفريق التنسيق بين القطاعات هما "سد الفجوة الرقمية" و"تنسيق موقع الاتحاد الدولي للاتصالات".
وأشار تقرير الرئيس أيضاً إلى أن الفريق قد أشار إلى أن مفهوم "الاتحاد الواحد" يحتاج إلى مزيد من التوضيح، بالنظر إلى حاجة الأعضاء إلى خطط تشغيلية تفصيلية من كلّ قطاع، بينما يحتاج أيضاً إلى تحسين آليات التنسيق على نطاق الاتحاد مثل تبسيط القرارات من خلال تطبيق الخرائط المتاحة على الإنترنت.
	أحاط الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بهذه المساهمة معرباً عن تقديره.


الوثيقة 19
قدَّمت الوثيقة بيانَ اتصال وردَ من فريق التنسيق بين القطاعات (ISCG) يحدّد إجراءات الأفرقة الاستشارية التابعة للقطاعات لتبادل الوثائق المتعلقة بالأنشطة المشتركة بين القطاعات والوصول إليها على الموقع الإلكتروني لفريق التنسيق بين القطاعات.
	أحاط الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بهذه الوثيقة. وأعدَّ مكتب الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بيانَ اتصال رداً على ذلك للإشعار بالاستلام وللإشارة إلى استعداد الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات ومكتب تنمية الاتصالات للتعاون مع هذه الآلية.


الوثيقة 20
قدّمت هذه الوثيقة بيانَ اتصال ورد من باب الإحاطة به من فريق التنسيق المشترك بين القطاعات (ISCG) والذي يحدّد آخر التطورات المتعلقة بالترجمة الآلية التي تجري في الاتحاد.
	أحاط الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بهذه الوثيقة. وأعدَّ مكتب الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بيانَ اتصال رداً على ذلك للإشعار بالاستلام ويشير إلى استعداد الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات ومكتب تنمية الاتصالات للتعاون في هذا الابتكار.


الوثيقة 21
قدّمت هذه الوثيقة بيانَ اتصال وارد للإحاطة به من الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات بشأن الإرشادات الجديدة للمشاركة عن بُعد.
	أحاط الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بهذه الوثيقة. وأعدَّ مكتب الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بيانَ اتصال رداً على ذلك للإشعار بالاستلام وللإشارة إلى استعداد الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات ومكتب تنمية الاتصالات للتعاون مع هذه الآلية.


الوثيقة 24
قدّمت هذه الوثيقة بيانَ اتصال وارد للإحاطة به من فريق التنسيق بين القطاعات (ISCG) والذي أوجزَ معلومات عن الاجتماعات الافتراضية وطلب من الأفرقة الاستشارية للقطاعات تبادُل إجراءاتها المتبعة في إدارة تلك الاجتماعات.
	أحاط الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بهذه الوثيقة. وأعدّ مكتب الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بيانَ اتصال رداً يقرُّ بالاستلام ويشير إلى استعداد مكتب تنمية الاتصالات للتعاون في هذه الآلية.


الوثيقة 34
اقترحت هذه المساهمة المقدَّمة من الاتحاد الروسي تعزيز التنسيق فيما بين القطاعات استناداً إلى نتائج التقابل بين لجان دراسات القطاعات التابعة للاتحاد من أجل تحديد القضايا ذات الاهتمام المشترك وأشارت إلى الحاجة إلى وضع خريطة لمسائل الدراسة الخاصة بقطاع تنمية الاتصالات وفرق عمل قطاع الاتصالات الراديوية ومسائل الدراسة لقطاع تقييس الاتصالات.
	أحاطَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بهذه المساهمة. وشكرت أمانة مكتب تنمية الاتصالات الاتحادَ الروسي وأوضحت أنه جارٍ تنفيذ عملية التقابل وأنها ستستمر.


11	الأعمال التحضيرية لجمعية الاتصالات الراديوية لعام 2023 والمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2023 (WRC-23)
الوثيقة 16
تناولت هذه الوثيقة الاستعدادات الجارية لجمعية الاتصالات الراديوية لعام 2023 (RA-23) والمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2023 (WRC-23).
	توجّه الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بالشكر إلى مكتب الاتصالات الراديوية على هذه المعلومات وأحاطَ علماً بأن المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لن يشمل المشاركة عن بُعد.


12	المساهمة في عمل فريق الخبراء المعني بلوائح الاتصالات الدولية (EG-ITR)
الوثيقة 3
عرضت هذه الوثيقة حالة لوائح الاتصالات الدولية (ITR) كمتابعة للقرار 146 (المراجَع في بوخارست، 2022)، والذي قرَّر مواصلة النظر في المسائل المتعلقة بالاستعراض الدوري للوائح الاتصالات الدولية ووصفَ الإجراءات التي يتعيّن تنفيذها. وأشارت إلى أن المجلس القادم (من 11 إلى 21 يوليو 2023) سيناقش ويوافق على اختصاصات وأساليب عمل فريق الخبراء المعني بلوائح الاتصالات الدولية (EG-ITR).
	أحاط الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بهذه الوثيقة.


13	استعمال اللغات الرسمية الست للاتحاد على قدم المساواة
الوثيقة 32
أشارت هذه المساهمة المقدَّمة من الاتحاد الروسي إلى الحاجة إلى استخدام جميع اللغات الرسمية للاتحاد على قدم المساواة في المنشورات والمواقع الإلكترونية لـ ITU-D على الرغم من القرارات ذات الصلة الواردة في القرار 154 (المراجَع في بوخارست، 2022) لمؤتمر المندوبين المفوَّضين.
وناقش الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات جعل هذه مسألة دائمة على جدول أعمال الاجتماعات المقبلة.
	أشار الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات إلى الحاجة إلى تنفيذ القرار 154 على جميع اللغات على قدم المساواة وأشار أيضاً إلى الجهود التي يبذلها مكتب تنمية الاتصالات لزيادة استخدام الترجمة المؤتمتة. 


14	الجدول الزمني لأحداث قطاع تنمية الاتصالات 
الوثيقة 11
تضمنت هذه الوثيقة مشروع الجدول الزمني لأحداث قطاع تنمية الاتصالات الرئيسية على مدى السنوات الأربع القادمة، بما في ذلك بعض الأحداث الرئيسية للاتحاد، والمشار إليه كمرجع.
	أحاطَ الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات علماً بهذه الوثيقة مع التقدير وأشار إلى قلقه من أن استضافة الأحداث خارج مقر الاتحاد في جنيف قد يؤثر سلباً في الميزانية.


ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
	للاتصال:
	الاسم/المنظمة/الكيان:
	السيدة روكسان مكيلفان ويبر، رئيسة الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات

	
	رقم الهاتف:
	+1 202 418 1489

	
	البريد الإلكتروني:
	Roxanne.Webber@fcc.gov


TDAG
P:\ARA\ITU-D\CONF-D\TDAG23\TDAG23-30\000\048REV2A.docx   (532051)
image1.jpeg




