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	概要：
本文件介绍了共同关心问题跨部门协调组（ISCG）的报告，重点介绍了2024年1月24日最后一次会议做出的结论。
需采取的行动：
请电信发展顾问组将本文件记录在案并酌情提供指导。
参考文件：
全权代表大会第191号决议（2022年，布加勒斯特，修订版）




引言
共同关心问题跨部门协调组（ISCG）主席Fabio Bigi先生希望向电信发展顾问组（TDAG）介绍该ISCG于2024年1月24日12:30至14:00（欧洲中部时间）在国际电联总部举行的上次会议的结果。
此次会议与电信标准化顾问组（TSAG）会议一同举行，可通过Zoom平台远程参会并提供字幕。
会议批准了议程（ISCG/24-1/01-R3号文件）以及ISCG前一次会议的报告（ISCG/24-1/02号文件）。
议程和与会者名单等会议期间介绍和讨论的所有文件，均可通过ISCG网页获取。会议的最后报告（ISCG/24-2/02）正在等待2024年5月21日的ISCG成员会议正式批准。
ISCG主席谨感谢TDAG主席Roxanne McElvane Webber女士同意于2024年5月21日，在TDAG第31次会议期间组织ISCG会议。
主要讨论
关于全权代表大会第191号决议（2022年，布加勒斯特，修订版）的报告
国际电联秘书处介绍了跨部门协调战略框架（见ISCG/24-1/03-R1号文件）。考虑到成员向理事会2023年会议提出的要求，该战略考虑通过跨部门协调任务组（ISC-TF）在国际电联秘书处内部开展协调。该任务组与ISCG进行联络，以确定成员的需求，提供改进秘书处内部合作与协调的方案，同时起草提交理事会并在必要时提交理事会财务和人力资源工作组（CWG-FHR）和全权代表大会（PP）的、有关落实第191号决议（布加勒斯特、2022年）的报告。另一方面，由ISCG负责成员协调工作，ISCG是一个文稿驱动的小组，向各部门顾问组和CWG-FHR报告工作。关于全权代表大会决议执行情况的报告亦考虑了ISCG的成果。
对各项决议和秘书处内开展的各项现有跨部门活动进行了对照工作，呼吁与各部门和总秘书处任命的牵头人共同开展跨部门协调的主题清单见此处。
一位成员强调指出，ISCG不应仅就相关活动的对照做出反应，还应采取更积极主动的方法，在每届主要大会/全会之前就精简决议和/或更好地分配各部门和/或全权代表大会下的主题的必要性提出建议。现为国际电联战略目标之一的“可持续数字化转型”主题给出了一个具体示例，即，该主题是否应由各部门各自批准一项决议，还是应在全权代表大会层面讨论，以便全权代表大会仅形成一项决议。
ISCG主席请TDAG成员就如何更好地研究解决该问题向下一次会议提出建议，并就需通过跨部门方式协调的主题清单提供反馈。
无线电通信顾问组（RAG）的报告
无线电通信局副主任口头报告了2024年11月13日至12月15日在迪拜举行的无线电通信全会（RA-23）和世界无线电通信大会（WRC-23）的成果。
需要强调的是，参加上述大会的共有3982名代表，比2019年增加了16%；其中860名为女性代表，比2019年增加了83%。
在宽带连接方面，WRC-23为作为主要业务的移动业务划分了补充频段。此外亦确定了一些不仅有助于IMT-2000而且有助于6G后续发展的IMT频段。大会确定了部分可在6 GHz范围内使用的频率，其既可用于IMT，也可用于无线接入系统的实施。宽带通信的范围已延伸到海洋和天空，且规则规定和干扰管理机制已经到位，因此航空器和船舶上的动中通地球站可与对地静止和非对地静止空间系统通信。
航空方面也取得了一些成果，大会为卫星航空移动路由业务分配了额外的VHF频谱，其目的在于通过NGO卫星系统实现地面与飞行员之间的通信中继。当航空器在海洋和偏远地区操作时，此方式可作为地面通信基础设施的补充，并可允许航空器与各地的空中交通管制人员保持联系。
关于科学议项，特别是在科学数据传输方面，WRC-23为卫星地球探测业务增加了划分，以提供关于地球和大气物理特性的独特信息，同时还提供了宽带通信下行链路，从而能够在未来实现高速传输科学数据，以支持实现气候变化目标并加强对地球及对气候变化影响的监测。空间业务方面亦采取了一些规则行动，通过提供卫星间链接，实时提供更多数据，以提高仪器数据的可用性和价值，服务于天气预报以及降低灾害风险等低延迟应用。
WRC-23还通过了下次大会一些议项。其中一个议项与月球通信有关，主要侧重于与科学或技术有关的空间研究业务，研究在不久的将来如何在月球上以及月球附近，即月球轨道使用通信系统。这可能是筹备下一届WRC-27过程中最令人兴奋的工作领域之一。
还有一个项目与空间业务的可持续性有关，即针对卫星固定业务、卫星网络和系统以及各频段的不同部分采取适当行动，使所有国家均能公平地使用这些频段。另一议项涉及空间电台与IMT用户终端（智能手机）之间的直接连接，此业务将作为地面IMT网络覆盖的补充。
最后但并非最不重要的是，RA-23为修订ITU-R决议采取了一切必要行动。
ISCG成员对取得的巨大成果表示欢迎，并要求应向下次ISCG会议提交更多有关ITU-R第75号新决议“加强国际电联三个部门之间在共同关心的问题上的协调和合作”的信息。
这些决议的最终案文现已在ISCG网站上提供。RA-23废止了ITU-R第6-3号决议（2019年）和ITU-R第7-4号决议（2019年）。
[bookmark: lt_pId062]电信标准化顾问组（TSAG）的报告
电信标准化局副主任口头报告强调指出，正在同时举行TSAG会议，其主要议程是筹备定于10月在印度召开的世界电信标准化全会（WTSA-24）。全球标准化专题研讨会也将在那里举行。有关ITU-T研究组重组的讨论正在进行中，似乎已就合并第9和第16研究组达成了共识。
[bookmark: lt_pId069]有关WTSA-24筹备工作的区域间协调会议已在进行之中。
会议获悉，TSAG最近推出了ITU-T妇女联谊会，以便在其构成和运作方面与其它两个部门的联谊会步调一致，并更新了其职责范围。
有关缩小标准化工作差距的问题，电信标准化局主任尾上诚藏先生在日本的支持下宣布了一项新计划，扩大和加强该计划，重点关注标准的制定，同时也关注标准的实施。目前已与电信发展局就标准的实施开展了协作。电信标准化局正与无线电通信局接洽，以便协调与会补贴的分配方法。
会议还指出，TSAG同意重新启动战略和运作规划报告人组，一旦理事会同意重新启动CWG-SFP，该组将对ITU-T有关国际电联战略规划的要求进行分析。ISCG可以成为各部门就下一周期战略规划的形式和内容达成一致的场所。
在上一次TSAG会议之后，发出了一份有关在ITU-T案文中使用包容性语言的联络声明（TSAG-LS0020），供ISCG成员审议，因为这是一个需要在顾问组内部讨论的议题。
ISCG主席还提到，ITU-T设有一个小组处理“可持续数字化转型”问题，有必要让其他部门的顾问组不断了解情况并参与其工作。
电信发展顾问组（TDAG）的报告
电信发展局副主任发表了口头报告。
他强调TDAG回复了三份分别以TDAG-LS1、TDAG-LS2和TDAG-LS4名义发布的联络声明，确认收到了ISCG发出的信函，特别是有关“虚拟会议的治理和管理”的信函。TDAG表达了兴趣，因为ITU-D还没有单独的虚拟会议总体导则。相反，ITU-D各研究组和TDAG向每次活动的与会者公布各自的导则。
[bookmark: lt_pId078]无障碍获取
无障碍获取协调员Andrea Saks女士报告了ITU-T的两份技术文件，一篇是“无障碍会议导则”（FSTP-ACC-RemPart，2015年），另一篇是“支持所有人远程参会的导则”（FSTP-AM，2015年）。
协调人还要求国际电联会议允许使用字幕选项，但也应提供流文本，使失聪和听力受损者能够在会后看到全文。这也有助于与无障碍获取和人为因素联合协调活动、第26号课题和ITU-T第2研究组分享会议成果。她强调了国际电联处理字幕方法的重要性、应要求最终推出手语翻译以及如何让国际电联会议更加无障碍化。需要慎重评估自动字幕与人工字幕在成本和准确性方面的优缺点。
ISCG主席对该介绍表示欢迎，并要求向下次会议提交一份书面报告。
气候变化
[bookmark: lt_pId093]国际电联秘书处联系人介绍了ISCG/24-1-06号文件，该文件包含有关国际电联参加启动绿色数字行动的COP28大会的详细信息。
这项举措吸引了包括国际电联成员在内的40多个合作伙伴的加入，还包括其他联合国机构，旨在加强数字行业的协作，为具体且更切实的气候工作做好准备。该联盟围绕6个支柱建立，其中4个已经在COP上取得了出色的成果。所有详情均可在演示文稿中找到，作为可将“国际电联是一家”气候方法用于其它主题的明确示例。
邀请成员通过扫描演示文稿上的二维码加入绿色数字联盟。
气候变化协调员Paolo Gemma先生介绍了有关ITU-T与其他部门协作开展活动的ISCG/24-1-07号文件。
ITU-R无障碍获取和气候变化协调员介绍了ISCG/24-1-08号文件，强调已批准了两份新报告：BS/BT.2522“广播未来的框架”和BS/BT.2524“广播制作未来的框架”。两份报告均包含有关为端对端广播链制定可持续广播举措的信息，以及新的基于人工智能的个性化处理如何充分利用传统的、混合的和全IP的平台和业务。
有人指出，联合国2024年可持续发展高级别政治论坛将重点关注有关气候行动的可持续性数字目标13（SDG13），因此建议将国际电联有关此主题的活动和成果纳入理事会向HLPF-24提交的报告。
虚拟会议/远程与会
[bookmark: lt_pId096]这两个主题的协调人和ITU-T第2研究组主席Philip Rushton先生强调了与理事会分享各部门正在开展工作信息的重要性，以便开展协作并推进有利于成员遵守的通用、明确和透明的规则。
国际电联秘书处评论指出，将向CWG-FHR提交的同一文件也将在ISCG网站上发布（该文件基本列出了现行做法）（见CWG-FHR-17/INF/4号文件）。请TDAG审议此文件。
ISCG主席补充指出，应由成员和全权代表大会提供政治指导意见，因为各部门在召开虚拟会议方面依然使用了多种解决方案。
国际电联网站
国际电联秘书处牵头人提交了ISCG/24-1/05号文件。亦提交给CWG-FHR的该文件通报了协调委员会（CoCo）同意更新国际电联网站，使其更加用户友好、可搜索、可浏览，并响应成员的请求。已对该进程进行了概述，不久将提出一份路线图。
ISCG成员要求了解进程中的所有步骤，以便提出反馈意见，因为国际电联网站在方便无障碍访问、确保平等使用六种语文、协调内容布局和便利内容搜索方面至关重要。
对照表
[bookmark: lt_pId106]国际电联秘书处通报说，决议对照表和所有对照表均已更新，可查看ISCG网站。
ITU-D负责这一问题的牵头人介绍了表3（ITU-T和ITU-D的对照表）供正式批准，因为两个部门在2023年举行的上一次ISCG会议后继续进行讨论。
由于该表包含各部门之间确切的共同感兴趣主题的详细信息，因此有所改进。
此表已通过一份联络声明提交给TDAG，供该顾问组在基于无线电通信全会（RA-23）的成果审查表1时，以相同的方式采取行动。
[bookmark: lt_pId109][bookmark: _Hlk159929336]其他事宜
ISCG主席重申有必要修订该组的职责范围（ToR），同时鼓励ISCG领导班子在一个虚拟起草小组内开展工作，并向下次会议提出建议。
[bookmark: lt_pId111]结论
请TDAG讨论本文件，并就所提出的主题和任何其他可能的联合活动以及/或加强合作的机制向ISCG提出意见和建议。
我们邀请TDAG成员通过这里的专用网站关注ISCG的所有活动。
ISCG主席感谢TDAG给我们机会提交这份报告，并在本次会议期间组织ISCG会议。
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