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	تقرير عن تنظيم قمة عالمية للشباب عام 2024 (GYS24) لدى الاتحاد 
تسبق المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات عام 2025 (WTDC2025)



	ملخص:
تماشياً مع القرار الذي اتخذه الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات عام 2023 وأقره مجلس الاتحاد، سيقود مكتب تنمية الاتصالات إعداد القمة العالمية للشباب قبل انعقاد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2025.
وستُعقد مبدئياً القمة العالمية للشباب عام 2024 (GYS24) لدى الاتحاد في الفترة من 11 إلى 13 ديسمبر 2024 تحت شعار "إعلاء أصوات الشباب في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من أجل مستقبل شامل وموصول" بهدف رئيسي يتمثل في تيسير نقاش مركَّز بشأن كيفية تأثير النظام الإيكولوجي الرقمي العالمي على التنمية التعليمية والاجتماعية والاقتصادية للشباب على الصعيد العالمي. وتسعى القمة إلى إتاحة الفرصة للشباب لمناقشة وتبادل الآراء بشأن مشاركتهم الفعالة في رسم معالم جدول الأعمال الرقمي الذي يشملهم.
الإجراء المطلوب:
يُدعى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (TDAG) إلى العلم بهذه الوثيقة وتقديم التوجيهات التي يراها مناسبة.
المراجع:
القرار 76 للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات (تكمله قرارات المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات 11 و37 و45 و46 و55 و58 و67) 
[bookmark: lt_pId028]القرار 198 لمؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2022 (تكمله القرارات 70 و175 و179 و184 لمؤتمر المندوبين المفوضين).





[bookmark: lt_pId029]1	خلفية
تماشياً مع القرار الذي اتخذه الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات لعام 2023 وأقره مجلس الاتحاد، سيقود مكتب تنمية الاتصالات إعداد القمة العالمية للشباب (GYS24) لدى الاتحاد تحت شعار "إعلاء أصوات الشباب في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من أجل مستقبل شامل وموصول" وهي ستُعقد مبدئياً في الفترة من 11 إلى 13 ديسمبر 2024.
[bookmark: _Hlk165530238]وستسلط القمة GYS24 الضوء على الحاجة الملحة إلى إشراك جميع الشباب في عملية التحول الرقمي، بغض النظر عن وضعهم التعليمي أو الاجتماعي الاقتصادي أو قدراتهم أو موقعهم الجغرافي. والهدف المقصود هو ضمان المساواة والإنصاف في نفاذ جميع الشباب إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات واستعمالها، وبالتالي دعم مشاركتهم النشطة في المجتمع الرقمي والاقتصاد الرقمي والبيئة الرقمية. وتهدف القمة إلى تنشئة محادثة عالمية متعددة القطاعات ومتعددة الأجيال تشرك الشباب وتوفر لأعضاء الاتحاد، بما فيهم الحكومات والقطاع الخاص والهيئات الأكاديمية ووكالات الأمم المتحدة الأخرى وصانعو القرار، رؤية شاملة وراهنة للاحتياجات المتعلقة بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات الضرورية لتمكين الشباب من جميع مناطق العالم. وسيرمي هذا الحوار إلى زيادة تمكين الدول الأعضاء والأطراف المهتمة والمعنية من تقييمها وإدماجها في برنامج عملها الرقمي الوطني والإقليمي والعالمي وبالتالي المساهمة في تمكين الأجيال الشابة الحالية والمستقبلية من خلال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.
وستنتج القمة العالمية للشباب عام 2024 (GYS24) وثيقة ختامية تتاح لأعضاء الاتحاد والأطراف المهتمة الأخرى الملتزمة بتمكين الشباب من خلال النفاذ إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (ICT) واستعمالها والمعرفة بها. 
[bookmark: _Hlk165538460]2	مكان انعقاد القمة العالمية للشباب عام 2024 (GYS24) لدى الاتحاد
يقوم مكتب تنمية الاتصالات حالياً باستكشاف الخيارات مع الشركاء الذين أعربوا عن اهتمامهم باستضافة هذا الحدث العالمي. وسيبلَّغ عن أي تقدم خلال اجتماع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات عام 2024.
3	هدف القمة العالمية للشباب عام 2024 (GYS24)
تهدف القمة لأن تخطو خطوة محورية في الاعتراف بإمكانات العقول الشابة والاستفادة منها في عالم رقمي. وستوفر القمة العالمية للشباب عام 2024 (GYS24) منبراً قوياً للقاء بين الشباب وأصحاب المصلحة وصانعي القرار على الصعيد العالمي (بما في ذلك الدول الأعضاء في الاتحاد والقطاع الخاص والهيئات الأكاديمية ووكالات الأمم المتحدة وما إلى ذلك) المهتمين بالوقوف على ما يلي:’1‘ ما هي متطلبات الشباب واحتياجاتهم وتطلعاتهم المحددة في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لتمكينهم من تعزيز تنميتهم التعليمية والاجتماعية والاقتصادية، ’2‘ كيف ينبغي تصميم تكنولوجيا المعلومات والاتصالات ونشرها لتمكين جميع شباب العالم، بغض النظر عن جنسهم أو خلفيتهم الاجتماعية الاقتصادية أو قدرتهم أو وضعهم الجغرافي، من النفاذ إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات واستعمالها على قدم المساواة وبإنصاف، وبالتالي المشاركة بنشاط في الاقتصاد الرقمي والبيئة الرقمية، ’3‘ ما الذي ينبغي القيام به لتحويل هذه المتطلبات والتطلعات إلى خطوات مؤثرة قابلة للتنفيذ إلى الأمام، نحو بناء مجتمع رقمي أكثر شمولاً لأجيال الشباب الحالية والمستقبلية على المستويات الوطنية والإقليمية والعالمية.
4	جدول الأعمال المبتكر والجلسات التفاعلية
على مدى يومين ونصف اليوم، ستخوض القمة العالمية للشباب عام 2024 (GYS24) في مواضيع مختلفة، بما في ذلك التكنولوجيات الناشئة الحاسمة لضمان تمكين جميع الشباب من أمرهم على قدم المساواة وبإنصاف في النظام الإيكولوجي الرقمي. وستُستكمل عملية الإنشاء المشترك مع الشباب، بما يشمل المجموعة الجديدة من المبعوثين الشباب لمبادرة توصيل الجيل (GCYE) لإقرار صلاحية مواضيع ومحاور هذه الجلسات المختلفة. وستصمَم المناقشات للتركيز على الأولويات العالمية والإقليمية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات من أجل تعزيز التنمية التعليمية والاجتماعية والاقتصادية للشباب وإشراك الشباب كعوامل تغيير واستحداث حلول مبتكرة لمستقبل رقمي شامل للجميع. وستروج القمة لحوارات بين القطاعات وبين الأجيال، بمشاركة تفاعلية، وستتخللها جلسات عامة وورش عمل. وسيقام أيضاً معرض لعرض المشاريع والأنشطة التي يقودها الشباب، مما يسهل فرص التواصل والتعاون من أجل توسيع نطاق مبادرات مماثلة وإلهامها. ويرد في ملحق هذه الوثيقة مشروع جدول الأعمال ومشروع برنامج القمة العالمية للشباب عام 2024.
[bookmark: _Hlk165539551]5	المشاركون وانخراط المبعوثين الشباب لمبادرة توصيل الجيل (GCYE) في القمة العالمية للشباب عام 2024 (GYS24)
ستُتيح القمة العالمية للشباب عام 2024 (GYS24) لدى الاتحاد أيضاً فرصة لتعزيز قيادة الاتحاد والتزامه بشأن الشمول الرقمي للشباب، بما يضمن سماع أصوات الشباب وإدماجها في البرنامج العالمي لتنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، مما يمهد الطريق لمستقبل أكثر شمولاً وتوصيلاً. وسيرمي الحدث إلى التقاط طائفة واسعة من وجهات النظر والآراء لدى الشباب بشأن المسائل المتعلقة بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات، لا سيما من المبعوثين الشباب لمبادرة توصيل الجيل (GCYE) لدى الاتحاد وغيرهم من القادة الشباب الذين يمثلون مختلف منتديات الأمم المتحدة للشباب والمنظمات الشبابية. ولشمول المناقشة المتعلقة بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات في منتديات أخرى تركز على الشباب مثل منتدى شباب المجلس الاقتصادي والاجتماعي للأمم المتحدة (ECOSOC)، والمنتدى العالمي للشباب (ECPD) لدى مجلس المهندسين للتطوير المهني، ومنتدى شباب مؤتمر الأمم المتحدة الثالث للبلدان النامية المحاطة باليابسة (LLDC3)، وقمة المستقبل، من بين منتديات أخرى، يُتوقع توجيه دعوات إلى ممثلي الشباب من هذه المنتديات العالمية البارزة كمشاركين في القمة العالمية للشباب عام 2024 لدى الاتحاد. والهدف من ذلك هو الاستفادة من المنصات القائمة للتوصل إلى فهم شامل لاحتياجات ومتطلبات الشباب العالمي فيما يتعلق بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات، وتزويد الدول الأعضاء في الاتحاد بنظرة شاملة مفصَّلة على هذه الأفكار.
ولضمان التمثيل المتساوي والمنصف والمتوازن بين الجنسين لشباب العالم وكذلك لتعزيز التعاون وزيادة تمثيل الشباب الوطني في مجتمع توصيل الجيل، أطلق مدير مكتب تنمية الاتصالات دعوة إلى الدول الأعضاء لترشيح مواطنيها من الشباب، الذين يستوفون معيار اختيار محدداَ مسبقاً، ليصبحوا في عداد المبعوثين الشباب لمبادرة توصيل الجيل (GCYE). وستنخرط هذه المجموعة الجديدة، مع ممثلين شباب آخرين وقادة في مشاريع وأنشطة متعلقة بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات من منظمات شبابية ومنتديات شبابية أخرى، في المشاركة في وضع جدول أعمال القمة العالمية للشباب عام 2024 (GYS24) لدى الاتحاد من أجل الإعداد المشترك لحدث عالمي مؤثر وعملي المنحى.
ويُدعى أعضاء الاتحاد إلى الانضمام إلى الجهود التي يبذلها مدير مكتب تنمية الاتصالات من خلال تغطية التكاليف التشغيلية لهذا المسعى، بما في ذلك الدعم المالي للمنح المقدمة إلى المشاركين بصفة المبعوثين الشباب لمبادرة توصيل الجيل (GCYE) وغيرهم من أقل البلدان نمواً والبلدان النامية المحاطة باليابسة والبلدان النامية الجزرية الصغيرة.
6	التأثير المتوقع والنتائج المتوقعة
تمهيداً للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات عام 2025، من المقرر أن تُحْدث القمة العالمية للشباب عام 2024 (GYS24)، تأثيراً كبيراً من خلال تعزيز مشاركة الشباب، وإعلاء أصوات الشباب في وضع السياسات، وتعزيز الشبكات العالمية للنهوض بتنفيذ خطوط عمل القمة العالمية لمجتمع المعلومات وتحقيق أهداف التنمية المستدامة (SDG)، وخطة التنمية المستدامة لعام 2030، والالتزامات العالمية ذات الصلة بالتنمية، بما في ذلك الالتزامات التي يجري الاتفاق عليها في قمة المستقبل المقبلة للأمم المتحدة. وستُنتج القمة العالمية للشباب عام 2024 وثيقة ختامية تركز على دور الشباب في المشهد العالمي لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات لتمكين جيل الشباب في جميع أنحاء العالم وتعزيز تعليمهم وتنميتهم الاجتماعية والاقتصادية ومشاركتهم النشطة في العالم الرقمي. ونظراً إلى أن هذه الوثيقة الختامية ستصاغ قبل المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات عام 2025، سيتسع وقت أعضاء الاتحاد لتقييمها واستعمالها حسبما يروه مناسباً.
7	الخلاصة: شق طريق للتحول الرقمي الشامل للجميع
من خلال تزويد الشباب بمنصة عالمية وشاملة لتبادل آرائهم وأفكارهم، يؤكد مكتب تنمية الاتصالات من جديد التزامه برسم معالم مستقبل رقمي على الصعيد العالمي وتفانيه في تمكين الشباب من أمرهم على قدم المساواة وبإنصاف من خلال النفاذ إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات واستعمالها والمعرفة بها في العصر الرقمي. وتهدف القمة، من خلال سد الفجوة بين تطلعات الشباب وبرنامج تكنولوجيا المعلومات والاتصالات العالمي، إلى مساهمة ذات مغزى في المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2025، بما يضمن رسم معالم مستقبل تنمية الاتصالات بروح مبتكرة ومنظورات ينفرد بها شباب ينتهجون نهجاً استشرافياً شاملاً للجميع من أجل تنمية مستقبل موصول بالإنترنت على الصعيد العالمي.
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