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	概要：
根据TDAG-23做出并经国际电联理事会认可的决定，电信发展局（BDT）将在WTDC-25之前牵头开展国际电联全球青年峰会的工作。
国际电联GYS-24暂定于2024年12月11日至13日举行，主题为“增强青年在ICT领域的声音，建设包容连通的未来”，主要目的是促进集中讨论全球数字生态系统如何影响全球青年的教育和社会经济发展。峰会旨在为青年提供机会，就积极参与制定包括青年在内的数字议程的问题展开辩论并交换意见。
需采取的行动：
请TDAG将本文件记录在案并酌情提供指导。
参考文件：
WTDC第76号决议（由WTDC第11、37、45、46、55、58、67号决议补充）
2022年全权代表大会第198号决议（由全权代表大会第70、175、179、184号决议补充）





1	背景
根据TDAG-23做出并经国际电联理事会认可的决定，电信发展局将牵头开展国际电联全球青年峰会（GYS-24）的工作，峰会主题为“增强青年在ICT领域的声音，建设连通的未来”，暂定于2024年12月11-13日举行。
国际电联GYS-24将强调所有青年，无论其教育、社会经济地位、能力或地理位置如何，都亟需融入数字化转型进程。具体目标是确保所有青年平等和公平地获取和使用ICT，从而支持他们积极参与数字社会、经济和环境。峰会的目的是促进全球跨部门和代际对话，让青年参与其中，并为国际电信联盟成员，包括各国政府、私营部门、学术界、其他联合国机构和决策者，提供一个全面和最新的视角，了解对增强世界各地区青年的能力至关重要的ICT相关需求。本次对话的目的是进一步使成员国和感兴趣的参与各方能够评估这些问题，并将其纳入国家、区域和全球数字议程，从而通过ICT增强当代和未来青年一代的权能。
GYS-24将制定一份成果文件，提供给国际电联成员和其他致力于通过获取、使用和了解信息通信技术（ICT）赋予青年权能的其他相关各方。
2	国际电联GYS-24的地点
电信发展局目前正在与表示有兴趣主办这一全球性活动的合作伙伴探讨可选方案。任何进展将在TDAG-24期间通报。
3	国际电联GYS-24的目标
此次峰会将标志着在数字世界中认识和利用青年思想的潜力方面迈出了关键的一步。GYS-24将为全球青年、利益攸关方和决策者（包括国际电联成员国、私营部门、学术界、联合国机构等）之间的对话提供一个强大的召集平台，他们有兴趣确定：i) 为了能够促进其教育和社会经济发展，青年对ICT有哪些具体要求、需要和愿望；ii) 应如何设计和部署ICT，以使全球所有青年，无论其性别、社会经济背景、能力或地理位置如何，都能平等和公平地获取数字信息和使用技术，从而积极参与数字经济和环境；iii) 应采取哪些措施，将这些要求和愿望转化为具有影响力的可行步骤，在国家、区域和全球层面为当代和后代青年建设一个更具包容性的数字社会。
4	创新议程和互动会议
在为期两天半的时间里，国际电联GYS-24将深入探讨各个议题，包括对确保在数字生态系统中平等和公平地赋予所有青年权能至关重要的新兴技术，将完成与青年（包括新一届“连通的一代青年特使（GCYE）”）的共同创造过程，以验证这些不同会议的主题和议题。讨论将侧重于全球和区域ICT的重点工作，以促进青年的教育和社会经济发展，让青年作为变革的推动者参与其中，并为包容性的数字未来创造创新解决方案。峰会将促进跨部门和代际对话，以互动参与的方式举行全体会议和讲习班。还将举办展览，展示由青年主导的项目和活动，从而促进联谊机会和协作，以扩大和激励类似的举措。GYS-24的议程草案和日程草案见本文件附件。
5	GCYE在国际电联GYS-24中的参与者和参与情况
国际电联GYS-24还将提供机会，加强国际电联在青年数字包容性方面的领导力和承诺，确保能够听取青年的声音并将其纳入全球ICT发展议程，从而为实现更具包容性和连通性的未来铺平道路。本次活动旨在收集青年对ICT相关问题提出的广泛观点和意见，特别是国际电联GCYE以及代表联合国各青年论坛和青年组织的其他青年领袖的观点和意见。为在其它以青年为中心的论坛（如经社理事会、全球ECPD青年论坛、LLDC3青年论坛、未来峰会等）中开展与ICT相关的讨论，预计将邀请这些知名全球论坛的青年代表参加国际电联GYS-24。目的在于利用现有平台，全面了解全球青年对ICT的需求和要求，并向国际电联成员国详细介绍这些见解。
为确保全球青年具有平等、公平和性别均衡的代表性，并加强各国青年在“连通的一代”社区内的合作和代表性，电信发展局主任呼吁各成员国提名本国符合预定甄选标准的青年成为GCYE。这批新青年特使将与来自其他青年组织和青年论坛的其他青年代表以及ICT相关项目和活动的领导者一道，共同参与制定国际电联GYS-24的议程，以协力开展具有影响力和以行动为导向的全球活动。
请国际电联成员与电信发展局主任共同努力，承担这项工作的运营费用，包括为本国GCYE与会者和来自最不发达国家、内陆发展中国家和小岛屿发展中国家的其他GCYE提供与会补贴的财务资助。
6	预期影响和成果
作为WTDC-25的前奏，国际电联GYS-24将通过加强青年参与、扩大青年在政策制定中的声音、加强全球网络以推动落实WSIS行动方面、实现可持续发展目标（SDG）、2030年可持续发展议程以及相关的全球发展承诺，包括即将举行的联合国未来峰会上达成的承诺，产生重大影响。GYS-24将制定一份成果文件，重点关注青年在全球ICT领域的作用，以增强全球青年一代的权能，促进他们的教育、社会经济发展和积极参与数字世界。由于该成果文件将在WTDC-25之前拟定，国际电联成员将有充足的时间对其进行评估并酌情加以使用。
7	结论：规划包容性数字化转型的路线
通过为青年提供一个全球和包容性的平台，以分享他们的声音和想法，电信发展局重申了其对塑造全球数字未来的承诺，并致力于通过在数字时代获取、使用和了解ICT来平等和公平地赋予青年权能。通过缩小青年愿望与全球ICT议程之间的差距，本次峰会旨在为WTDC-25做出有意义的贡献，确保以青年的创新精神和独特视角塑造电信发展的未来，以包容和前瞻性的方式建设一个全球连通的未来。
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