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	Résumé:
Conformément à la décision prise par le GCDT à sa réunion de 2023 (GCDT-23) et approuvée par le Conseil de l'UIT, le BDT dirigera la préparation du Sommet mondial sur la jeunesse de l'UIT avant la CMDT-25.
Ce Sommet, qui se tiendra en principe du 11 au 13 décembre 2024, aura pour thème "Faire entendre la voix des jeunes dans le domaine des TIC en vue de bâtir un avenir inclusif et connecté" et visera principalement à encourager des discussions portant sur la manière dont l'écosystème numérique influe sur le développement éducatif et socio-économique des jeunes du monde entier. L'objectif de ce Sommet est de donner l'occasion aux jeunes de débattre et d'échanger des points de vue sur leur participation active à l'élaboration d'un programme pour le numérique dont ils font partie intégrante.
Suite à donner:
Le GCDT est invité à prendre note du présent document et à fournir les indications qu'il jugera utiles.
Références:
Résolution 76 de la CMDT (complétée par les Résolutions 11, 37, 45, 46, 55, 58 et 67 de la CMDT).
Résolution 198 (Rév. Bucarest, 2022) de la PP (complétée par les Résolutions 70 (Rév. Bucarest, 2022), 175 (Rév. Bucarest, 2022), 179 (Rév. Bucarest, 2022) et 184 (Rév. Bucarest, 2022) de la PP).





1	Considérations générales
Conformément à la décision prise par le GCDT-23 et approuvée par le Conseil de l'UIT, le BDT dirigera la préparation du Sommet mondial sur la jeunesse de l'UIT de 2024, qui aura pour thème "Faire entendre la voix des jeunes dans le domaine des TIC" et qui se tiendra en principe du 11 au 13 décembre 2024.
Ce Sommet mettra en lumière le besoin crucial d'inclure tous les jeunes dans le processus de transformation numérique, indépendamment de leur niveau d'instruction, de leur situation socioéconomique, de leurs compétences ou du lieu où ils vivent. L'objectif est de garantir que les jeunes puissent accéder aux technologies de l'information et de la communication (TIC) et les utiliser dans des conditions d'égalité et de manière équitable, et ainsi de favoriser leur participation à la société, à l'économie et à l'environnement numériques. Ce Sommet aura pour but d'entretenir un dialogue mondial intersectionnel et intergénérationnel avec les jeunes et de permettre aux membres de l'UIT, y compris les gouvernements, le secteur privé, les établissements universitaires, les autres institutions du système des Nations Unies et les décideurs, d'avoir une vision globale et actuelle des besoins en matière de TIC auxquels il est indispensable de répondre pour autonomiser les jeunes de toutes les régions du monde. L'objectif de ce dialogue est de permettre ensuite aux États Membres et aux parties intéressées d'évaluer ces besoins et de les intégrer dans leurs programmes numériques nationaux, régionaux et internationaux, et par là même de contribuer à l'autonomisation grâce aux TIC des jeunes générations d'aujourd'hui et de demain.
À l'occasion de ce Sommet, un document final sera établi et mis à disposition des membres de l'UIT et d'autres parties intéressées qui ont à cœur de permettre l'autonomisation des jeunes à travers l'accès aux TIC, leur utilisation et la connaissance de ces technologies.
2	Lieu du Sommet pour la jeunesse de l'UIT de 2024
Le BDT étudie actuellement les options concernant le lieu du Sommet avec des partenaires qui ont manifesté leur intérêt en vue d'accueillir cette manifestation mondiale. Les éventuelles avancées à cet égard seront communiquées lors de la réunion de 2024 du GCDT.
3	Objectif du Sommet pour la jeunesse de l'UIT de 2024
Le but du Sommet est de marquer une étape décisive dans la reconnaissance et l'exploitation du potentiel des jeunes dans un monde numérique. Cette manifestation constituera en outre l'occasion idéale pour entamer un dialogue entre des jeunes du monde entier, les parties prenantes et les décideurs (y compris les États Membres de l'UIT, le secteur privé, les établissements universitaires, les institutions du système des Nations Unies, etc.) qui cherchent à déterminer: i) les exigences, besoins et aspirations propres aux jeunes en matière de TIC pour leur permettre de favoriser leur développement sur les plans éducatif et socio-économique; ii) la manière dont les TIC devraient être conçues et déployées pour autonomiser les jeunes du monde entier, indépendamment de leur sexe, de leur situation socio-économique, de leurs compétences et du lieu où ils vivent, et leur permettre d'accéder aux informations numériques et d'utiliser la technologie dans des conditions d'égalité et de manière équitable, et ainsi de participer activement à l'économie et à l'environnement numériques; iii) l'action à mener pour concrétiser ces exigences et ces aspirations par des mesures concrètes et efficaces visant à bâtir une société numérique plus inclusive pour les jeunes générations d'aujourd'hui et de demain à l'échelle nationale, régionale et internationale.
4	Programme innovant et sessions interactives
Pendant deux jours et demi, les participants au Sommet traiteront de différents sujets, notamment des technologies émergentes cruciales pour assurer l'autonomisation, dans des conditions d'égalité et de manière équitable, des jeunes dans l'écosystème numérique. Des jeunes, y compris une nouvelle cohorte de représentants des groupes pour la jeunesse de l'initiative Generation Connect, participeront à un processus de création conjointe visant à valider les sujets et thèmes abordés lors des différentes sessions. Les débats porteront sur les priorités mondiales et régionales en matière de TIC pour favoriser l'éducation et le développement socioéconomique des jeunes et encourager leur participation, en tant qu'agents du changement, ainsi que sur la création de solutions innovantes en vue de bâtir un avenir numérique inclusif. Le Sommet encouragera des échanges intersectionnels et intergénérationnels et une participation interactive, avec la tenue de séances plénières et d'ateliers. Une exposition aura lieu pour présenter des projets et activités menées par des jeunes, afin de leur permettre de nouer des contacts et des collaborations en vue de développer et d'inspirer des initiatives similaires. Les projets d'ordre du jour et de programme du Sommet pour la jeunesse de l'UIT de 2024 sont reproduits dans l'annexe du présent document.
5	Participants au Sommet pour la jeunesse de l'UIT de 2024 et participation des représentants des groupes pour la jeunesse de l'initiative Generation Connect
Ce Sommet sera également l'occasion pour l'UIT de renforcer sa position de chef de file et son engagement en matière d'inclusion numérique des jeunes, ce qui garantira que leur voix est entendue et prise en compte dans le programme mondial de développement des TIC et, partant, ouvrira la voie à un avenir plus inclusif et connecté. Cette manifestation vise à présenter un large éventail de points de vue et d'opinions exprimés par les jeunes concernant des questions liées aux TIC, particulièrement par les représentants des groupes pour la jeunesse de l'initiative Generation Connect et d'autres jeunes dirigeants représentant différents forums et associations des Nations Unies pour la jeunesse. Pour que les discussions sur les TIC soient au programme d'autres forums axés sur les jeunes, tels que le Conseil économique et social (ECOSOC), le Forum mondial de la jeunesse du Centre européen pour la paix et le développement (ECPD), le Forum de la jeunesse des pays en développement sans littoral (LLDC3) et le Sommet de l'avenir, il est prévu d'inviter également de jeunes représentants de ces forums mondiaux réputés à participer au Sommet pour la jeunesse de l'UIT de 2024. L'objectif est de tirer parti des cadres existantes pour avoir une compréhension globale des besoins et des exigences des jeunes du monde entier en matière de TIC et de donner aux États Membres de l'UIT une vue d'ensemble détaillée à cet égard.
Afin d'assurer une représentation des jeunes du monde entier dans des conditions d'égalité, de manière équitable et dans le respect de la parité hommes-femmes, mais aussi de renforcer la collaboration et d'améliorer la représentation des jeunes des différents pays au sein de la communauté de l'initiative Generation Connect, le Directeur du BDT a appelé les États Membres à désigner des jeunes, qui remplissent des critères de sélection prédéfinis, pour les représenter et devenir des représentants des groupes pour la jeunesse dans le cadre de ladite initiative. Cette nouvelle cohorte, conjointement avec d'autres représentants de la jeunesse et jeunes responsables prenant part à des projets et des activités liés aux TIC menés par d'autres 

organisations de jeunes et forums sur la jeunesse, participera à la création conjointe du programme du Sommet sur la jeunesse de l'UIT de 2024 afin d'organiser une manifestation mondiale qui produise des effet concrets et soit orientée vers l'action.
Les membres de l'UIT sont invités à s'associer aux efforts du Directeur du BDT en prenant en charge les frais de fonctionnement de cette initiative, y compris le financement des bourses accordées aux participants issus des groupes pour la jeunesse de l'initiative Generation Connect qui représentent leur pays ainsi que ceux qui représentent les PMA, PDSL et PEID.
6	Incidences et résultats attendus
Parce qu'il est organisé en vue de la CMDT-25, le Sommet devrait avoir des retombées significatives en encourageant la participation des jeunes, en permettant de mieux faire entendre leur voix dans l'élaboration des politiques et en renforçant les réseaux mondiaux engagés dans la mise en œuvre des grandes orientations du SMSI et dans la mise en œuvre des Objectifs de développement durable (ODD), du Programme de développement durable à l'horizon 2030 et des engagements mondiaux connexes en faveur du développement, y compris ceux qui seront adoptés lors du prochain Sommet des Nations Unies pour l'avenir. Au cours du Sommet mondial sur la jeunesse sera établi un document final axé sur le rôle des jeunes dans le paysage mondial des TIC et visant à autonomiser les jeunes générations du monde entier, favoriser leur développement sur les plans éducatif et socio-économique et encourager leur participation active au monde numérique. Étant donné que ce document final sera élaboré avant la CMDT-25, les membres de l'UIT auront amplement le temps de l'évaluer et de l'utiliser, selon qu'il convient.
7	Conclusion: tracer la voie d'une transformation numérique inclusive
En offrant aux jeunes une tribune mondiale et inclusive pour faire entendre leur voix et partager leurs idées, le BDT réaffirme son engagement en vue de façonner un avenir numérique à l'échelle mondiale et d'autonomiser les jeunes dans des conditions d'égalité et de manière équitable grâce à l'accès aux TIC, à leur utilisation et à la connaissance de ces technologies à l'ère numérique. En comblant l'écart entre les aspirations des jeunes et le programme mondial pour les TIC, le Sommet a pour but de contribuer de manière significative à la CMDT-25, en faisant en sorte que l'avenir du développement des télécommunications soit façonné par l'esprit novateur et les perspectives uniques des jeunes, grâce à une approche inclusive et tournée vers l'avenir visant l'avènement d'un monde connecté.
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