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	Resumen:
De conformidad con la decisión adoptada por el GADT-23 y refrendada por el Consejo de la UIT, la BDT organizará la celebración de una Cumbre Mundial de la Juventud de la UIT antes de la CMDT-25.
En principio, la CMJ-24 se celebrará del 11 al 13 de diciembre de 2024 y estará dedicada al tema "Amplificar la voz de los jóvenes en las TIC para un futuro inclusivo y conectado", cuyo principal objetivo será facilitar el debate sobre cómo el ecosistema digital mundial influye en el desarrollo educativo y socioeconómico de los jóvenes en todo el mundo. La Cumbre tiene el propósito de ofrecer a los jóvenes una oportunidad para debatir e intercambiar opiniones sobre su participación activa en la conformación de la agenda digital que les concierne.
Acción solicitada:
Se invita al GADT a tomar nota de este documento y a facilitar las orientaciones que estime oportunas.
Referencias:
Resolución 76 de la CMDT (complementada por las Resoluciones 11, 37, 45, 46, 55, 58, 67 de la CMDT)
Resolución 198 de la PP-22 (complementada por las Resoluciones 70, 175, 179, 184 de la PP)





1	Antecedentes
De conformidad con la decisión adoptada por el GADT-23 y refrendada por el Consejo de la UIT, la BDT organizará la celebración de una Cumbre Mundial de la Juventud (CMJ-24), dedicada al tema “Amplificar la voz de los jóvenes en las TIC para un futuro conectado”, que tendrá lugar en principio del 11 al 13 de diciembre de 2024.
En la CMJ-24 de la UIT se destacará la necesidad esencial de incluir a todos los jóvenes en el proceso de transformación digital, independientemente de su estatus socioeconómico o educativo, sus capacidades o su situación geográfica. El objetivo declarado es garantizar que todos los jóvenes tienen el mismo acceso equitativo a las TIC y las utilizan, facilitando así su participación activa en la sociedad, la economía y el entorno digitales. La Cumbre procurará alimentar una conversación intersectorial e intergeneracional a nivel mundial con los jóvenes y ofrecer a los Miembros de la UIT, incluidos los gobiernos, el sector privado, las instituciones académicas y demás organismos de las Naciones Unidas y entes decisorios, una visión global y actualizada de las necesidades esenciales en materia de TIC que se han de cubrir para empoderar a los jóvenes de todas las regiones del mundo. El objetivo de este diálogo será permitir que los Estados Miembros y otras partes interesadas e involucradas evalúen e incorporen esas necesidades en sus agendas digitales nacionales, regionales y mundiales, contribuyendo así al empoderamiento a través de las TIC de los jóvenes de hoy en día y de las futuras generaciones.
La CMJ-24 generará un documento de resultados que se pondrá a disposición de los Miembros de la UIT y demás partes interesadas en el empoderamiento de los jóvenes mediante el acceso a las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) y su utilización y conocimiento.
2	Lugar de celebración de la CMJ-24
La BDT está estudiando diversas opciones con los socios que han expresado su interés en celebrar este evento mundial. Toda novedad se comunicará durante el GADT-24.
3	Objetivo de la CMJ-24 de la UIT
La Cumbre aspira a ser un hito en el reconocimiento y el aprovechamiento del potencial de los jóvenes en el mundo digital. La CMJ-24 ofrecerá una plataforma con gran poder de convocatoria para el diálogo entre jóvenes, partes interesadas y entes decisorios de todo el mundo (incluidos los Estados Miembros de la UIT, el sector privado, las instituciones académicas, los organismos de las Naciones Unidas, etc.) destinado a identificar: i) cuáles son los requisitos, necesidades y aspiraciones en materia de TIC específicos de los jóvenes que les permitan ahondar su desarrollo educativo y socioeconómico, ii) cómo han de diseñarse y desplegarse las TIC en todo el mundo para empoderar a todos los jóvenes, independientemente de su género, extracción socioeconómica, capacidades o situación geográfica, a fin de poder acceder equitativamente y por igual a la información digital y utilizar la tecnología, lo que les permitirá participar activamente en la economía y el entorno digital, iii) qué medidas se han de adoptar para transformar dichos requisitos y aspiraciones en acciones concretas para la construcción de una sociedad digital más inclusiva para los jóvenes de hoy en día y para las futuras generaciones a nivel nacional, regional y mundial.
4	Orden del día innovador y sesiones interactivas
A lo largo de dos días y medio, la CMJ-24 abordará diversos temas, incluidas las tecnologías incipientes esenciales para garantizar el empoderamiento equitativo y generalizado de todos los jóvenes en el ecosistema digital. Se completará el proceso creativo colaborativo con los jóvenes, incluido el nuevo grupo de Enviados de la Juventud Generation Connect (GCYE), para validar los temas y asuntos a que estarán dedicadas las distintas sesiones. Los debates se diseñarán para centrarse en las prioridades en materia de TIC a nivel mundial y regional que redundan en el desarrollo educativo y socioeconómico de los jóvenes y en su implicación como agentes del cambio y la creación de soluciones innovadoras para un futuro digital inclusivo. La Cumbre fomentará el diálogo intersectorial e intergeneracional con participación interactiva, sesiones plenarias y talleres. Habrá también una exposición de proyectos y actividades liderados por jóvenes, facilitando así la creación de redes de contactos y la colaboración para ampliar las iniciativas existentes e inspirar otras similares. Los proyectos de orden del día y programa de la CMJ-24 pueden encontrarse anexos al presente documento.
5	Participantes e implicación de los GCYE en la CMJ-24
La CMJ-24 también brindará la oportunidad de reforzar el liderazgo de la UIT y su compromiso para con la inclusión digital de los jóvenes, garantizando que su voz se oye y se integra en la agenda de desarrollo mundial de las TIC, allanando así el camino hacia un futuro más inclusivo y conectado. El objetivo del evento es recabar una amplia gama de puntos de vista y opiniones de los jóvenes sobre asuntos relacionados con las TIC, en particular de los GCYE de la UIT y de otros jóvenes líderes representantes de diversos Foros de la Juventud y Organizaciones de la Juventud de las Naciones Unidas. A fin de integrar los debates relacionados con las TIC que se sostienen en otros foros dedicados a los jóvenes, como ECOSOC, el Foro Mundial de la Juventud del ECPD, el Foro de la Juventud LLDC3 y la Cumbre del Futuro, entre otros, se prevé enviar invitaciones a los jóvenes representantes de esos importantes foros mundiales para que participen en la CMJ-24. El propósito es aprovechar las plataformas existentes para obtener una comprensión global de las necesidades y requisitos de los jóvenes de todo el mundo en materia de TIC y ofrecer a los Estados Miembros de la UIT información detallada al respecto.
Para garantizar una representatividad equilibrada y equitativa, también en materia de género, de los jóvenes, así como para intensificar la colaboración y aumentar la representación de los jóvenes de cada país dentro de la comunidad Generation Connect, el Director de la BDT ha pedido a los Estados Miembros que designen, con acuerdo a unos criterios de selección definidos, a sus candidatos nacionales para convertirse en GCYE. Este nuevo grupo, junto con otros jóvenes representantes y líderes de actividades y proyectos de TIC de otras Organizaciones de la Juventud y Foros de la Juventud, participará en la creación del programa de la CMJ-24 de la UIT a fin de celebrar un evento mundial influyente y orientado a la acción.
Se invita a los Miembros de la UIT a aunar sus esfuerzos con los del Director de la BDT sufragando el coste operativo de esta actividad, incluido el coste financiero de las becas concedidas a los GCYE de sus respectivos países y a los GCYE de PMA, PDSL y PEID.
6	Influencia y resultados previstos
Como precursora de la CMDT-25, se prevé que la CMJ-24 tenga una gran influencia en la intensificación de la implicación de los jóvenes, amplificando su voz en el desarrollo de políticas y mejorando las redes globales en pro de la implementación de las Líneas de Acción de la CMSI y el logro de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS), de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible y los compromisos mundiales para con el desarrollo conexos, incluidos los que se acordarán en la próxima Cumbre del Futuro de las Naciones Unidas. La CMJ-24 dará lugar a un documento de resultados centrado en el papel que desempeñan los jóvenes en el panorama de TIC mundial a fin de empoderar a los jóvenes de todo el mundo, fomentar su desarrollo educativo y socioeconómico y su implicación activa en el mundo digital. Dado que ese documento de resultados se elaborará antes de la CMDT-25, los Miembros de la UIT dispondrán del tiempo necesario para evaluarlo y utilizarlo como estimen conveniente.
7	Conclusión: Diseñar el camino hacia la transformación digital inclusiva
Al ofrecer a los jóvenes una plataforma mundial e inclusiva donde compartir sus ideas y opiniones, la BDT reafirma su compromiso para con la conformación del futuro digital mundial y su dedicación al empoderamiento de los jóvenes de manera equitativa y generalizada gracias al acceso a las TIC, así como su utilización y conocimiento, en la era digital. El objetivo de la Cumbre es contribuir significativamente a la CMDT-25 cerrando la brecha entre las aspiraciones de los jóvenes y la agenda mundial de TIC, garantizando que el futuro del desarrollo de las telecomunicaciones está influido por el espíritu innovador y las perspectivas únicas de los jóvenes, adoptando un enfoque inclusivo y vanguardista para el desarrollo de un futuro conectado para todo el mundo.
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