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	Resumen:
En este documento se presenta el informe sobre las actividades del Grupo de Trabajo del GADT sobre la racionalización de las Resoluciones (GT-GADT-RR).
Acción solicitada:
Se invita al GADT a tomar nota de este documento y a facilitar las orientaciones que estime oportunas.
Referencias:
n/a





1	Apertura de la reunión y aprobación del orden del día
La primera reunión del Grupo de Trabajo del GADT sobre la racionalización de las Resoluciones (GT-GADT-RR) se celebró en formato totalmente virtual el 18 de abril de 2024.
La Sra. Andrea Grippa (Brasil), Presidenta del Grupo de Trabajo del GADT sobre la racionalización de las Resoluciones (GT-GADT-RR), dio la bienvenida a todos los asistentes (véase la lista de participantes TDAG-WG-StreamRes/5). Se aprobó el orden del día presentado por la Presidenta del GT-GADT-RR, recogido en el Documento TDAG-WG-StreamRes/1.
2	Contribuciones
2.1	Se presentó y consideró la contribución TDAG-WG-StreamRes/3 (documento de antecedentes), presentada por la Presidenta del GT-GADT-RR.
a)	La Presidenta explicó que el objetivo del documento de antecedentes era que todos los presentes dispusieran de la misma información, identificar las tareas que incumben al GT-GADT-RR y facilitar el contexto histórico de las Resoluciones de la CMDT y la PP. Dado que el GT-GADT-RR es un grupo cuyos trabajos se rigen por las contribuciones, la Presidenta invitó a los miembros a presentar contribuciones relacionadas con la racionalización de las Resoluciones.
b)	El Sr. Mazar (ATDI, Francia) pidió que se aclarase el mandato del GT-GADT-RR.
c)	El Sr. Plossky (Federación de Rusia) comentó que el mandato se había aprobado en la última reunión del GADT y que el presentado en esta reunión no contenía cambio alguno. Por consiguiente, propuso seguir adelante con el examen del documento de antecedentes.
d)	La Presidenta dijo que el mandato del GT-GADT-RR, aprobado por el GADT-23, podía enriquecerse si los miembros lo consideraban necesario. De presentarse contribuciones para modificar el mandato, éste se presentará actualizado al GADT-24. En relación con el documento de antecedentes, la Presidenta indicó que su objetivo es poner el GT-GADT-RR en su contexto.
e)	El Sr. Mazar (ATDI, Francia) alabó la labor de racionalización realizada por la Federación de Rusia, considerándola un ejemplo para el GT-GADT-RR.
f)	El Sr. Plossky (Federación de Rusia) dijo que la experiencia podría utilizarse como base para los futuros trabajos y señaló, como ejemplo de racionalización, las Resoluciones de la PP-22 y la CMDT-22 sobre estadísticas. Indicó, además, que se han presentado y se siguen presentando contribuciones a nivel de coordinación regional, por ejemplo, en las reuniones de la Comunidad Regional de Comunicaciones (CRC) en el marco de los preparativos para la CMDT. Se propuso además, para alimentar el proceso, procurar que las reuniones de coordinación regionales accediesen a compartir los documentos pertinentes con el GT-GADT-RR.
g)	La Presidenta agradeció a la Federación de Rusia la contribución enviada al GADT-23 sobre la racionalización de las Resoluciones (TDAG-23/31), que se considerará más adelante.
h)	El Sr. Hirayama (Brasil) comentó que el documento de antecedentes debe considerarse en su conjunto; en él se abordan la supresión total o parcial de Resoluciones, la distinción entre las tareas asignadas al Sector UIT-D por la CMDT y por la PP, la conveniencia de la racionalización y la identificación de las Resoluciones que se solapan, y la necesidad de aumentar la eficacia y optimizar los recursos. Se alegó además que, antes de abordar Resoluciones específicas, convendría acordar los principios de la racionalización. Se agradeció a la Presidenta que hubiese identificado los principales temas de importancia por considerar y la elaboración de unas directrices para el trabajo que habrá de llevarse a cabo sobre las Resoluciones que eventualmente se presenten a este Grupo de Trabajo. Se consideró que esos principios son los suficientemente sencillos para orientar los futuros trabajos. También se consideró que el mandato es suficientemente claro para alentar los debates.
i)	La Presidenta hizo hincapié en lo difícil que resulta definir los criterios de racionalización, pues es posible que cada Resolución necesite una solución distinta, y en que, para obtener resultados satisfactorios, será necesario encontrar un procedimiento común. Se insistió además en la necesidad de optimizar los recursos humanos y financieros, pues las Resoluciones tiene consecuencias financieras. Así, la Presidenta destacó que el GT-GADT-RR debe acometer su trabajo con responsabilidad y minuciosidad.
j)	Se tomó nota del documento de antecedentes.
2.2	Se presentó y consideró la contribución TDAG-WG-StreamRes/2 (futuras reuniones), presentada por la Presidenta del GT-GADT-RR.
a)	El Sr. Mazar (ATDI, Francia) propuso elaborar un plan de trabajo para definir los resultados de cada reunión y sugirió, además, que el trabajo se realice por correo-e y mediante contribuciones.
b)	El Sr. Hirayama (Brasil) propuso añadir una columna al cuadro de planificación de cada una de las futuras reuniones para indicar los objetivos de cada reunión y propuso algunos ejemplos, así, para esta primera reunión del 18 de abril, el objetivo de la reunión sería enriquecer el mandato y aprobar las sugerencias que se presentarán al GADT al respecto; de este modo se dará cuenta al GADT de los progresos realizados hasta la fecha. Para las demás reuniones, a excepción de la última, el objetivo sería solicitar contribuciones y examinar las contribuciones recibidas. En la última reunión se celebraría un debate final sobre cómo presentar los resultados al GADT. Se trata de una propuesta para informar a todos los interesados de manera simple y directa sobre las previsiones de futuro.
c)	El Sr. Mazar (ATDI, Francia) coincidió en que la propuesta de Brasil de añadir una columna al cuadro de futuras reuniones equivaldría a un plan de trabajo y sugirió crear un espacio de trabajo colaborativo en un archivo compartido.
d)	La Presidenta dijo que consultaría con la secretaría la manera de crear un espacio de trabajo colaborativo para actualizar este documento añadiendo una columna para el plan de acción de cada una de las reuniones, que los participantes irían modificando o revisando por correspondencia.
e)	El Sr. Alanazi (Arabia Saudita) comentó que la racionalización de las Resoluciones puede ser muy benéfica para el proceso de revisión, pero que deberían considerarse los posibles inconvenientes del proceso. Argumentó que las Resoluciones son el resultado de un proceso dilatado, prolongados trabajos y el consenso de los Miembros al respecto, y que las Resoluciones deberían existir para facilitar la implementación de las Resoluciones de la PP, no considerarse como una duplicación de los trabajos. Las Resoluciones de la CMDT deben ser documentos independientes que reflejan la interrelación entre el UIT-D y los demás Sectores, por lo que la racionalización debe llevarse a cabo teniendo en cuenta que las Resoluciones de la PP son herramientas rectoras internacionales de alto nivel que deben presentar toda la información necesaria sin que se limiten su número o sus vinculaciones.
f)	El Sr. Plossky (Federación de Rusia) dijo que ha de tenerse en cuenta el calendario de las reuniones regionales, pues las contribuciones se considerarán primero en ellas. Una vez celebradas las primeras reuniones regionales será posible presentar contribuciones concretas para la racionalización de las Resoluciones. Se indicó además, que convendría dar a conocer el calendario de reuniones regionales.
g)	La Presidenta propuso, con miras a la puntal preparación de la CMDT, que este Grupo inicie sus trabajos lo antes posible y reciba con satisfacción las contribuciones individuales, pudiéndose considerar las regionales cuando estén disponibles. Se propuso presentar a la próxima reunión del GADT un informe sobre los resultados de la primera reunión del GT-GADT-RR.
h)	Se tomó nota del documento sobre las futuras reuniones.
2.3	Se presentó y consideró la contribución TDAG-WG-StreamRes/4 (mandato), presentada por la Presidenta del GT-GADT-RR.
a)	La Presidenta indicó que el mandato fue aprobado por el GADT en su última reunión y abrió el debate acerca de las contribuciones presentadas para enriquecer el mandato. Toda actualización se comunicará al GADT-24 para su aprobación.
b)	El Sr. Mazar (ATDI, Francia) pidió aclaraciones sobre la supresión de las Resoluciones y sobre el texto relativo al número de Resoluciones.
c)	El Sr. Woodhouse (Reino Unido) pidió que se diera un ejemplo relacionado con la parte del mandato que reza "…(algunas) Resoluciones del Sector son integraciones de Resoluciones de la PP y, por consiguiente, no deben considerarse como una repetición". Además, dijo apreciar la sencillez y brevedad del mandato, que considera convenientes de cara al futuro.
d)	La Presidenta aclaró que el texto del mandato procede del ciclo anterior, el de la CMDT - 22. A continuación dio un ejemplo de dos Resoluciones de la PP y la CMDT en las que se hace un encargo al Director sobre el mismo asunto, lo que puede no resultar óptimo: sería más conveniente que el encargo se realizase en una Resolución de la PP o de la CMDT, pero no en ambas. Además, la optimización de las instrucciones sobre un tema concreto en una única Resolución contribuiría a evitar la duplicación.
e)	El Sr. Mazar (ATDI, Francia) comentó que la Federación de Rusia había presentado un ejemplo sobre las estadísticas, a las que se refieren una Resolución de la PP y una Resolución de la CMDT, ambas con encargos al Director de la BDT. En lugar de repetir o duplicar, se sugiere la racionalización en una sola Resolución, siempre que sea posible. Otro ejemplo presentado es el de las Resoluciones de la PP y la CMDT sobre los campos electromagnéticos (CEM).
f)	La Presidenta explicó además que la indicación relativa al "número de Resoluciones" tiene por objetivo que el GT-GADT-RR examine si hay demasiadas Resoluciones o si éstas podrían comprimirse o suprimirse.
g)	El Sr. Hirayama (Brasil) se mostró de acuerdo con el mandato actual, pero propuso añadir "total" después de "número". Según él el término "examinar" utilizado en el mandato implica la revisión mediante modificación o la supresión de las Resoluciones al ser un término simple, directo y de carácter general. El Sr. Mazar (ATDI, Francia) se mostró de acuerdo con la propuesta del Sr. Hirayama (Brasil). El Sr. Plossky (Federación de Rusia) dijo que no importa cuántas Resoluciones haya, sino considerar si cada Resolución concreta es necesaria, y argumentó que es más importante examinar el fondo que el número.
h)	La Presidenta dijo que es posible que el mandato se preparase con el objetivo de intentar reducir el número de Resoluciones para optimizar recursos y disponer de Resoluciones más concisas, en lugar de que haya muchas Resoluciones con repeticiones de Resoluciones de la PP. La Presidenta solicitó que, además de incluir "total" antes de "número", se considere la posibilidad de incluir "editar su" antes de "tema", así como la posibilidad formulada por la Federación de Rusia de examinar más el fondo que el número. La Presidenta señaló asimismo el Documento TDAG23/DT/4 de la CMDT-22, que se cita como referencia en el documento de antecedentes del GT-GADT-RR, pues contiene una lista de los puntos que se han de tener en cuenta al racionalizar las Resoluciones, siendo el primero de ellos la necesidad de que exista una Resolución. De ser necesario, podrían considerarse algunos elementos de este documento para el mandato.
	Mandato actualizado
–	Examinar las Resoluciones de la CMDT, analizar su número total y tema, y considerar la posibilidad de racionalizarlas, para evitar repeticiones y duplicaciones con las Resoluciones de la Conferencia de Plenipotenciarios. Al racionalizarlas, cabe tener en cuenta que algunas Resoluciones del Sector son integraciones de Resoluciones de la PP y, por consiguiente, no deben considerarse como una repetición;
–	Informar de sus resultados al GADT.


i)	El Sr. Woodhouse (Reino Unido) comentó que puede haber casos en que partes de una Resolución estén duplicadas, pero no lo esté la Resolución en sí misma.
j)	Manifestando su preferencia por la primera opción, la Presidenta formuló dos propuestas para seguir adelante con los trabajos conforme al mandato: en primer lugar, trabajar por correspondencia, dejando así tiempo suficiente para el examen y enriquecimiento del mandato, tras lo que se presentaría el mandato actualizado al GADT, o, en segundo lugar, solicitar la celebración de una reunión durante el GADT para modificar el mandato.
k)	El Sr. Mazar (ATDI, Francia) agradeció las propuestas formuladas por la Presidenta y sugirió proseguir los debates sobre el mandato por correspondencia, pudiendo el grupo por correspondencia reunirse durante una de las pausas de la reunión del GADT.
l)	La Presidenta concluyó que la modificación del mandato se llevaría a cabo por correspondencia hasta el 6 de mayo de 2024, momento en que se considerará la posibilidad de celebrar una reunión durante el GADT. De acuerdo con el procedimiento, se solicitará al GADT que apruebe toda eventual modificación del mandato. La Presidenta concluyó la reunión dando las gracias a todos los participantes y solicitando que presenten sus contribuciones antes del 6 de mayo de 2024.
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