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	الأصل: بالإنكليزية

	مدير مكتب تنمية الاتصالات

	تقرير عن عملية رسم خارطة ارتباطات الأنشطة المتعلقة 
بالفضاء السيبراني المطلوبة في الوثيقة TDAG-23/43



	ملخص:
تعرض هذه الوثيقة خارطة ارتباطات أنشطة بناء القدرات المتصلة بالأمن السيبراني التي يضطلع بها مكتب تنمية الاتصالات، استناداً إلى قرارات الاتحاد بشأن الأمن السيبراني، واستجابة للطلب المقدم من مجموعة من الدول الأعضاء إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات لعام 2023 في وثيقة TDAG-23 - المساهمة 43. 
الإجراء المطلوب:
يُدعى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (TDAG) إلى العلم بهذه الوثيقة وتقديم التوجيهات التي يراها مناسبة.
المراجع:
المساهمة TDAG-23/43





1	خلفية
في الاجتماع الثلاثين للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات الذي عقد من 19 إلى 23 يونيو 2023، قدمت مجموعة من الدول الأعضاء في الاتحاد، وهي الدانمارك وفرنسا وألمانيا وليتوانيا وهولندا وبولندا والبرتغال ورومانيا وإسبانيا والسويد والمملكة المتحدة، المساهمة TDAG-23/43 بعنوان "تنفيذ قرارات الاتحاد لدعم الأمن السيبراني: مقترح بإجراء عملية رسم خارطة ارتباطات ". 
وطلبت المساهمة من مكتب تنمية الاتصالات إجراء عملية رسم خارطة ارتباطات تحدد أنشطة بناء القدرات القائمة والمخطط لها، بما في ذلك الموارد التي توزعها المكاتب الإقليمية والمساهمات التي تقدمها، وأن يرسم خارطة ارتباطات بين هذه الأنشطة والمبادرات المحددة في قرارات الاتحاد المتعلقة بالفضاء السيبراني.
ويتماشى هذا الطلب مع القرار 130 لمؤتمر المندوبين المفوضين (PP) الذي يلتزم "بمواصلة استعراض نتائج العمل المنجز حتى الآن لدعم البلدان النامية بوجه خاص لبناء القدرات والمهارات في مجال الأمن السيبراني من أجل ضمان أن يركز الاتحاد موارده على نحو فعال للتصدي لتحديات التنمية".
2	خارطة الارتباطات
استجابة لهذا الطلب، استكمل مكتب تنمية الاتصالات رسم خارطة الارتباطات الأولية بتجميع البيانات ذات الصلة في وثيقة شاملة (انظر الملحق). وبغية التفاعل مع هذه البيانات، سيقوم مكتب تنمية الاتصالات بتطوير لوحة معلومات في الربع الثالث من عام 2024.
وستستمر مراجعة خارطة الارتباطات وتحديثها وإثراؤها كلما توفر المزيد من التفاصيل.
وتتألف عملية رسم خارطة الارتباطات من عنصرين:
-	تحديد جميع أنشطة بناء القدرات ذات الصلة بالقرارات السيبرانية منذ المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2017
-	تحديد جميع المبادرات المخططة التي تسبق المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2025 فيما يتعلق بأنشطة بناء القدرات. ويشمل ذلك تقدير الموارد المخصصة، والمساهمات المقدمة من المكاتب الإقليمية، ومواءمة هذه الأنشطة مع المبادرات الواردة في قرارات الاتحاد المتعلقة بالإنترنت.
ويرمي مكتب تنمية الاتصالات إلى مواصلة تحديث هذا المورد على أساس منتظم، فضلاً عن زيادة العمل من خلال تسليط الضوء على الاحتياجات التي لم تلبَ أو القيود المفروضة على الموارد. وسيقدم مكتب تنمية الاتصالات تقريراً عن التقدم المحرز في البوابة الإلكترونية في الاجتماع المقبل للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات.
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