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	الأصل: بالإنكليزية

	مدير مكتب تنمية الاتصالات

	الاحتفال بالشباب في تشكيل مستقبل التنمية الرقمية: 
الاستماع إلى أصوات الغد قبل المؤتمر العالمي 
لتنمية الاتصالات لعام 2025 (WTDC-25)



	ملخص:
نظراً للنتائج المتوقعة للقمة العالمية للشباب المزمع عقدها في نهاية 2024 وولاية مكتب تنمية الاتصالات المتمثلة في قيادة مشاركة الشباب الهادفة في التنمية الرقمية، يُقترح تنظيم حدث لمدة يوم أو يومين قبل المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات (WTDC-25) للاحتفال بالشباب، القوة الدافعة العالمية في تشكيل المستقبل الرقمي وتسليط الضوء على أهمية تمكين الشباب في مجال التنمية الرقمية.
الإجراء المطلوب:
يُدعى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (TDAG) إلى الإحاطة علماً بهذه الوثيقة وتقديم التوجيهات التي يراها مناسبة.
المراجع:
القرار 76 (المراجَع في كيغالي، 2022) للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات (مكمَّلاً بالقرارات ‏11 و37 و45 و46 و55 و58 و67 للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات).
القرار 198 (المراجَع في بوخارست، 2022) لمؤتمر المندوبين المفوضين (مكمَّلاً بالقرارات ‏70 و175 و179 و184 لمؤتمر المندوبين المفوضين).





1	المسوغات
تماشياً مع القرار الذي اتخذه الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات لعام 2023 وأقره مجلس الاتحاد، سينظم مكتب تنمية الاتصالات القمة العالمية للشباب (GYS-24) للاتحاد تحت شعار "إعلاء أصوات الشباب في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من أجل مستقبل شامل وموصول" في عام 2024. وتهدف القمة GYS-24، ضمن أمور أخرى، إلى تيسير المناقشات والإجراءات المركزة لضمان نفاذ جميع الشباب إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات واستخدامها على قدم المساواة وبإنصاف ومن ثم دعم مشاركتهم الفعالة في المجتمع والاقتصاد والبيئة الرقمية. وتهدف القمة GYS-24 إلى تعزيز حوار عالمي متعدد الجوانب وبين الأجيال يتيح إشراك الشباب في التنمية الرقمية وتزويد أعضاء الاتحاد، بما في ذلك الحكومات والقطاع الخاص والهيئات الأكاديمية ووكالات الأمم المتحدة الأخرى وصناع القرار، برؤية شاملة وحديثة للاحتياجات المتعلقة بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات الضرورية لتمكين الشباب من جميع مناطق العالم.
ونظراً للنتائج المتوقعة للقمة العالمية للشباب في نهاية عام 2024 وولاية مكتب تنمية الاتصالات المتمثلة في قيادة مشاركة الشباب الهادفة في التنمية الرقمية، يقترح مدير مكتب تنمية الاتصالات تنظيم حدث لمدة يوم أو يومين للاحتفال بالشباب في تشكيل المستقبل وتسليط الضوء على أهمية تمكين الشباب في التنمية الرقمية قبل المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2025 (WTDC-25).
2	موعد الحدث ومدته ومكان انعقاده
من المقرر أن يعقد الحدث قبل المؤتمر WTDC-25 مباشرة لمدة يوم أو يومين في نفس المكان، مما يتيح الانتقال بشكل سلس ودينامي إلى المؤتمر الرئيسي.
3	الأنشطة المقترحة
عرض نتائج القمة العالمية للشباب: ستتضمن هذه الجلسة عروضاً تقديمية للنتائج الرئيسية للقمة العالمية للشباب، مع عرض كيف يمكن لهذه الأفكار والمبادرات أن تؤثر في تحويل المشهد الرقمي و/أو كيف بدأت في التأثير على تحوليه‎. وهذا يجسد بشكل مباشر الخطوات الاستباقية التي اتخذها الاتحاد في دمج وجهات نظر الشباب في إطاره من أجل تحقيق تحول رقمي أكثر استدامة ومجتمع رقمي منصف.
أفرقة الالتزام: المشاركة في مناقشات مع القادة الشباب الذين شاركوا بفعالية في التنمية الرقمية من خلال جهود تطوعية. وستسلط هذه الأفرقة الضوء على المشاريع التي عملت عليها وعلى التحديات التي تغلبت عليها، مع التأكيد على التزامها بأهداف الشمول الرقمي التي يصبو إليها مكتب تنمية الاتصالات.
ورش عمل موجهة نحو الحلول: ستوفر ورش العمل التفاعلية هذه منصة للمشاركين لعرض مشاريعهم ومبادراتهم الحالية، والدعوة إلى المناقشة والتوجيه والشراكات المحتملة. والهدف من ذلك توفير بيئة تعاونية للتمكين من وضع خطط عمل شاملة لمشاريع ومبادرات الشباب التي لها آثار ملموسة في التنفيذ. وتهدف ورش العمل هذه إلى توفير تطبيق عملي لمشاريع الشباب ومبادراتهم داخل مجتمعاتهم وخارجها. وستعزز الدور القيادي الذي يضطلع به مكتب تنمية الاتصالات في إيجاد سبل جديدة للتنفيذ مع تشجيع المشاركين من الشباب على صقل أفكارهم وتحويلها إلى استراتيجيات قابلة للتنفيذ تؤدي إلى إحداث تغيير ذي مغزى.
الحوارات بين الأجيال لتعزيز برنامج التنمية الدينامية: تيسير الجلسات التي تجمع بين المشاركين الشباب والقادة والمهنيين الراسخين في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وستؤكد هذه الحوارات أهمية دمج الخبرات والتجارب مع الأفكار المبتكرة. وستسلط الضوء على الدور المحوري للشباب في جهود مكتب تنمية الاتصالات الرامية إلى تعزيز بيئة دينامية للتعلم والتعاون المتبادلين للنهوض ببرنامج التنمية الرقمية.
وبالإضافة إلى ذلك، ستتماشى هذه الحوارات بين الأجيال مع النهج الشامل الذي تتبعه منظومة الأمم المتحدة لتمكين الشباب وتنميتهم، مع تسليط الضوء على دور الاتحاد في توسيع نطاق التركيز على الشباب في سياق تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.‎ وتؤكد هذه الاستراتيجية التزام الاتحاد بإدماج وجهات نظر الشباب في مبادرات التنمية العالمية منذ عام 2003، مما يعزز عمل وكالات الأمم المتحدة الأخرى بشأن الشباب. ومن الأمثلة الرئيسية في هذا الصدد، عمل المنظمة الدولية للتربية والعلم والثقافة (اليونسكو) في تعزيز التعليم الشامل، وبرنامج الأمم المتحدة الإنمائي (UNDP) في تشجيع مشاركة الشباب في التنمية المستدامة، وبرنامج الأمم المتحدة للبيئة (UNEP) في تشجيع الشباب على المشاركة في الأنشطة البيئية، ومنظمة العمل الدولية (ILO) في تعزيز فرص العمل اللائق للشباب، ومنظمة الصحة العالمية (WHO) في التعامل مع القضايا الصحية للشباب. ومن خلال هذه الجهود التعاونية، تسخّر الأمم المتحدة إمكانات الشباب للنهوض بأهداف التنمية المستدامة، بما يضمن أن تكون دينامية الشباب وإبداعهم محوريَيْن في تشكيل مستقبل مرن وشامل.
فرص التواصل: تنظيم أنشطة و/أو أحداث تهدف إلى تعزيز فرص التواصل والتبادل الثقافي وتعزيز الشعور بالتضامن العالمي بين الشباب والمشاركين في المؤتمر WTDC-25. وستشمل هذه الأنشطة/الأحداث أنشطة تعاونية، مما يهيئ بيئة جذابة وشاملة مؤاتية لإقامة روابط دائمة بين الشباب العالمي والمشاركين الرئيسيين في السياسة العامة وصناع القرار في المؤتمر WTDC25.
4	النتائج المتوقعة
الاستفادة من نتائج القمة العالمية للشباب التي ينظمها الاتحاد: الاستفادة من نتائج ومبادرات القمة العالمية للشباب لإثراء وتعزيز المناقشات في المؤتمر WTDC-25.
إعادة التأكيد على التزام الشباب: تسليط الضوء على التزام الشباب المستمر بالمساهمة في برنامج التنمية للاتحاد من خلال أنشطتهم الطوعية ومشاريعهم المبتكرة في بلدانهم ومناطقهم وعلى الصعيد العالمي.
استراتيجيات قابلة للتنفيذ: تحديد استراتيجيات عملية لمتابعة الوثيقة الختامية للقمة GYS-24 التي تهدف إلى تنفيذ المشاريع الرقمية التي يقودها الشباب، ولا سيما لضمان تمكين جميع الشباب على قدم المساواة وبإنصاف، بمن فيهم الشباب الذين يعيشون في أوضاع هشة، من خلال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لدعم مشاركتهم الفعالة في المجتمع والاقتصاد والبيئة الرقمية.
تيسير الحوار بين الأجيال: إنشاء منصة تمكن من إجراء تبادلات مفيدة بين الخبراء والقادة والمبتكرين الشباب مع صانعي السياسات والقرارات الرئيسيين على الصعيد العالمي وقادة الفكر المعترف بهم في قطاع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. ‏وهذا من شأنه أن يعزز التعاون بين الأجيال، مما يسمح بتبادل الأفكار وتطوير علاقات الإرشاد‎.
شبكة عالمية معززة: تعزيز الروابط بين القادة الشباب وبين الشباب وصانعي القرار على الصعيد العالمي في مجال التنمية الرقمية. ومن شأن ذلك أن يسهل تبادل المعارف وفرص التعاون، وبناء شبكة قوية تدعم البرنامج العالمي للتنمية الرقمية الجارية والمستقبلية.
5	القيمة المضافة للحدث
يهدف مكتب تنمية الاتصالات، من خلال هذا الاحتفال بحدث الشباب، إلى ضمان استمرار تأثير أصوات الشباب على عمل الاتحاد قبل المؤتمر WTDC-25 وبعده. ولن يسلط هذا الحدث الضوء على إمكانات القادة الشباب في تشكيل المستقبل الرقمي فحسب، بل سيعزز أيضاً التزام الاتحاد ومكتب تنمية الاتصالات تجاه جيل الشباب كشركاء محوريين في البرنامج العالمي للاتصالات والتنمية الرقمية.
ولا يهدف هذا النهج إلى إعلام أعضاء الاتحاد فحسب، بل وأيضاً إلى إلهامهم لدمج أصوات الشباب وآرائهم وطاقتهم في صلب مناقشات المؤتمر WTDC-25، مما يسهم في إضفاء نبرة محفزة وتطلعية على المؤتمر.
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