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	概要：
考虑到计划于2024年底举办的“全球青年峰会”的预期成果以及电信发展局（BDT）领导青年有意义地参与数字化发展的职责，建议在世界电信发展大会（WTDC-25）之前举办一场为期一至两天的活动，庆祝青年这一塑造数字化未来的全球驱动力，并强调增强青年权能对数字化发展的重要性。
需采取的行动：
请TDAG将本文件记录在案并提供适当指导。
参考文件：
世界电信发展大会第76号决议（2022年，基加利，修订版）（由WTDC第11、37、45、46、55、58、67号决议补充）
全权代表大会第198号决议（2022年，布加勒斯特，修订版）（由PP第70、175、179、184号决议补充）



1	举办理由
根据TDAG-23做出并经国际电联理事会批准的决定，BDT将于2024年举办“国际电联全球青年峰会”（GYS-24），主题为“增强青年在ICT领域的声音，共创互连未来”。特别是，GYS-24将致力于促进重点讨论和采取行动，确保所有年轻人平等和公平地获得和使用ICT，从而支持他们积极参与数字社会、经济和环境建设。GYS-24将进一步致力于促成全球跨部门和代际对话，让年轻人参与数字化发展，并帮助国际电联成员，包括各国政府、私营部门、学术界、联合国其他机构和决策者，全面了解当前对增强世界各地区青年权能至关重要的ICT相关需求。
考虑到将于2024年底举办的“全球青年峰会”的预期成果以及BDT领导青年有意义地参与数字化发展的职责，BDT主任提议在世界电信发展大会（WTDC-25）之前举办一场为期一至两天的活动，庆祝青年参与塑造未来，并强调增强青年权能对数字化发展的重要性。
2	举办日期、持续时间和地点
庆祝活动将在WTDC-25召开之前与其在同一地点接续举办，为期1至2天，实现向主会议的无缝和动态过渡。
3	拟议活动
全球青年峰会成果展示：该会议将展示全球青年峰会的主要成果，展示这些想法和举措将如何影响和/或已经开始改变数字格局。这直接反映了国际电联在将青年观点纳入其框架以实现更可持续的数字化转型和建设公平的数字社会方面采取的积极措施。
承诺小组：与通过志愿者努力积极参与数字化发展的青年领袖进行讨论。这些小组将重点介绍他们参与的项目和克服的挑战，突出他们致力于实现BDT的数字包容性目标。
以解决方案为导向的讲习班：这些互动式讲习班将为与会者提供一个展示其当前项目和举措的平台，邀请各方参与讨论、提供指导和建立潜在的合作伙伴关系。目标是提供一个合作环境，为青年项目和举措制定全面的行动计划，并在实施过程中产生切实影响。这些讲习班旨在提供青年项目和举措在其社区内外的实际应用。它将促进BDT牵头创造新的实施途径，同时也鼓励青年参与者将其想法转化为可付诸行动的战略，推动有意义的变革。
代际对话推动制定动态发展议程：促进召开汇聚青年参与者和知名ICT领袖与专业人士的会议。这些对话将强调将经验和专业知识与创新想法相结合的重要性。并突出青年对于BDT努力营造相互学习和协作的动态环境以推进数字发展议程的关键作用。
此外，这些代际对话将与联合国系统实现青年赋权和发展的综合办法保持一致，突出国际电联在ICT背景下在扩大对青年的关注方面的作用。该战略强调了国际电联自2003年以来将青年观点纳入全球发展举措的承诺，也加强了联合国其他机构的青年工作。比如，联合国教育、科学及文化组织（UNESCO）促进包容性教育的工作、联合国开发计划署（UNDP）让青年参与可持续发展的工作、联合国环境规划署（UNEP）让青年参与环境活动的工作、国际劳工组织（ILO）促进青年体面就业的工作、世界卫生组织（WHO）解决青年卫生问题的工作都是重要的例子。通过这种合作努力，联合国利用青年人的潜力推进可持续发展目标的实现，确保青年的活力和创造力在塑造一个具有韧性和包容性的未来方面发挥关键作用。
社交机会：组织旨在增加社交机会、加强文化交流以及在青年和WTDC-25与会者之间培养全球团结意识的活动和/或事件。这些活动/事件将以合作活动为主，营造一种有利于在全球青年和参加WTDC-25的主要政策制定者和决策者之间建立持久联系的参与性和包容性氛围。
4	预期成果
依托国际电联全球青年峰会的成果：利用全球青年峰会的成果和举措，为WTDC-25的讨论提供信息和动力。
重申青年承诺：强调青年通过其在各自国家、区域和全球的志愿活动和创新项目为国际电联的发展议程做出贡献的持续承诺。
可付诸行动的战略：确定切实可行的战略跟进GYS-24的成果文件，特别是旨在实施青年主导的数字项目的成果文件，确保所有青年，包括弱势青年，能够平等和公平地获得ICT赋权，支持他们积极参与数字社会、经济和环境建设。
促进代际对话：建立一个平台，使青年专家、领袖和创新者能够与全球关键政策和决策的制定者以及ICT领域公认的思想领袖开展有意义的交流。这将促进几代人之间的合作，分享见解和建立师徒关系。
加强全球网络：加强青年领袖之间以及青年和全球决策者之间在数字化发展方面的联系。这将促进知识共享和增加合作机会，建立一个支持当前和未来数字化发展全球议程的强健网络。
5	活动的附加值
通过此次青年庆祝活动，BDT旨在确保青年的声音能够在WTDC-25之前和之后继续影响国际电联的工作。此次活动不仅将凸显青年领袖在塑造数字未来方面的潜力，还将巩固国际电联和BDT对青年一代的承诺，使他们成为全球电信和数字发展议程的关键合作伙伴。
这种方法不仅旨在为国际电联成员提供信息，还旨在激励国际电联成员将青年的声音、观点和能量纳入WTDC-25讨论的核心，为会议营造积极和富有远见的氛围。
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