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	Résumé:
Compte tenu des résultats attendus du Sommet mondial sur la jeunesse, qui devrait se tenir fin 2024, ainsi que du mandat du BDT, qui est de favoriser une participation effective des jeunes au développement numérique, il est proposé d'organiser une manifestation d'un ou deux jours avant la Conférence mondiale de développement des télécommunications de 2025 (CMDT-25) pour célébrer les jeunes, qui jouent un rôle moteur à l'échelle mondiale dans l'édification de l'avenir numérique, et pour souligner l'importance de leur autonomisation dans le développement numérique.
Suite à donner:
Le GCDT est invité à prendre note du présent document et à fournir les indications qu'il jugera utiles.
Références:
Résolution 76 (Rév. Kigali, 2022) de la Conférence mondiale de développement des télécommunications (complétée par les Résolutions 11, 37, 45, 46, 55, 58 et 67 de la CMDT)
Résolution 198 (Rév. Bucarest, 2022) de la Conférence de plénipotentiaires (complétée par les Résolutions 70 (Rév. Bucarest, 2022), 175 (Rév. Bucarest, 2022), 179 (Rév. Bucarest, 2022) et 184 (Rév. Bucarest, 2022) de la PP)




1	Justification
Conformément à la décision prise par le GCDT à sa réunion de 2023 (GCDT-23) et approuvée par le Conseil de l'UIT, le BDT dirigera la préparation du Sommet mondial sur la jeunesse de l'UIT de 2024 (GYS-24), qui aura pour thème "Faire entendre la voix des jeunes dans le domaine des TIC en vue de bâtir un avenir connecté". Ce sommet visera notamment à encourager des discussions ciblées et des mesures propres à garantir que les jeunes puissent accéder aux TIC et les utiliser dans des conditions d'égalité et de manière équitable, et ainsi à appuyer leur participation active à la société, à l'économie et à l'environnement numériques. En outre, ce Sommet aura pour but d'entretenir un dialogue mondial intersectionnel et intergénérationnel qui permettra aux jeunes de prendre part au développement numérique et aux Membres de l'UIT, y compris les gouvernements, le secteur privé, les établissements universitaires, les autres institutions du système des Nations Unies et les décideurs, d'avoir une vision globale et actuelle des besoins en matière de TIC auxquels il est indispensable de répondre pour autonomiser les jeunes de toutes les régions du monde.
Compte tenu des résultats attendus du Sommet mondial sur la jeunesse, qui devrait se tenir fin 2024, ainsi que du mandat du BDT, qui est de favoriser une participation effective des jeunes au développement numérique, le directeur du BDT propose d'organiser une manifestation d'un ou deux jours, avant la Conférence mondiale de développement des télécommunications de 2025 (CMDT-25), pour célébrer les jeunes, qui jouent un rôle moteur à l'échelle mondiale dans l'édification de l'avenir numérique, et pour souligner l'importance de leur autonomisation dans le développement numérique.
2	Date, durée et lieu
Cette manifestation se déroulera pendant un ou deux jours, immédiatement avant la CMDT-25, et se tiendra au même endroit, afin d'assurer une transition harmonieuse et dynamique vers la conférence principale.
3	Activités proposées
Présentation des résultats du Sommet mondial sur la jeunesse: durant cette séance seront présentés les principaux résultats du Sommet mondial sur la jeunesse, ainsi que les incidences que ces idées et initiatives peuvent avoir, ou ont déjà, sur la transformation du paysage numérique. Cette séance permettra de rendre compte sans intermédiaire du travail mené en amont par l'UIT pour intégrer les points de vue des jeunes dans le cadre que l'institution a élaboré en faveur d'une transformation numérique plus durable et d'une société numérique équitable.
Tables rondes sur l'engagement des jeunes: ces tables rondes ont pour but de nouer des discussions avec de jeunes dirigeants qui ont participé activement au développement numérique dans le cadre d'actions bénévoles. Elles mettront en lumière les projets sur lesquels ils ont travaillé et les défis qu'ils ont surmontés et souligneront leur engagement en faveur de la réalisation des objectifs du BDT en matière d'inclusion numérique.
Ateliers axés sur les solutions: ces ateliers interactifs seront l'occasion pour les participants de présenter leurs projets et initiatives en cours, avec des discussions, des échanges de conseils et de possibles partenariats. L'objectif est de créer un environnement collaboratif propice à l'élaboration de plans d'action complets en faveur de projets et d'initiatives menés par des jeunes dont la mise en œuvre doit produire des effets concrets. Ces ateliers auront pour but de trouver des applications concrètes pour les projets et initiatives des jeunes au sein de leurs communautés ou ailleurs. En outre, ils renforceront le rôle central du BDT dans la création de nouvelles pistes de mise en œuvre et encourageront les jeunes participants à transformer leurs idées en stratégies concrètes susceptibles de conduire à des changements significatifs.
Dialogues intergénérationnels visant à favoriser un programme de développement dynamique: ces dialogues seront l'occasion de tenir des séances rassemblant de jeunes participants et des dirigeants et professionnels réputés du secteur des TIC. Ils souligneront l'importance de joindre l'expérience et l'expertise à des idées novatrices et mettront en lumière le rôle crucial que jouent les jeunes dans les travaux menés par le BDT en vue de promouvoir un environnement dynamique d'apprentissage mutuel et de collaboration pour faire progresser le programme en faveur du développement numérique.
En outre, ces dialogues intergénérationnels s'aligneront sur l'approche globale adoptée au sein du système des Nations Unies en matière d'autonomisation et d'épanouissement des jeunes et souligneront le rôle de l'UIT dans le renforcement de l'intérêt porté aux jeunes dans le contexte des TIC. Cette stratégie montre combien l'UIT est attachée à intégrer les points de vue des jeunes dans les initiatives mondiales de développement depuis 2003, renforçant ainsi les travaux menés par d'autres institutions des Nations Unies concernant les jeunes. Les travaux de l'Organisation des Nations Unies pour l'éducation, la science et la culture (UNESCO) pour promouvoir une éducation inclusive, du Programme des Nations Unies pour le développement (PNUD) pour impliquer les jeunes dans le développement durable, du Programme des Nations Unies pour l'environnement (PNUE) pour faire participer les jeunes aux activités dans le domaine de l'environnement, de l'Organisation internationale du travail (OIT) pour promouvoir l'emploi décent des jeunes, et de l'Organisation mondiale de la santé (OMS) pour s'attaquer aux problèmes de santé des jeunes, en sont de bons exemples. Grâce à de tels efforts de collaboration, l'ONU tire parti du potentiel des jeunes pour permettre la réalisation des Objectifs de développement durable, en faisant en sorte que le dynamisme et la créativité des jeunes occupent une place de premier plan dans l'action menée pour façonner un avenir résilient et inclusif.
Possibilités de création de contacts: des activités ou des manifestations seront organisées afin de d'accroître les possibilités de nouer des contacts, de favoriser les échanges culturels et de faire naître un sentiment de solidarité mondiale auprès des jeunes et des participants à la CMDT-25. Ces activités/manifestations comprendront des activités collaboratives, créant une atmosphère conviviale et inclusive propice à l'établissement de liens durables entre les jeunes du monde entier et les principaux décideurs participant à la CMDT-25.
4	Résultats attendus
Faire fond sur les résultats du Sommet mondial pour la jeunesse de l'UIT: tirer parti des résultats et des initiatives du Sommet mondial sur la jeunesse pour alimenter et animer les débats de la CMDT-25.
Réaffirmer l'engagement des jeunes: souligner l'engagement continu des jeunes à contribuer au programme de développement de l'UIT à travers leurs activités volontaires et leurs projets novateurs dans leurs pays et régions respectifs et partout dans le monde.
Adopter des stratégies concrètes: définir des stratégies pratiques pour donner suite au document final du Sommet sur la jeunesse en vue de mettre en œuvre des projets numériques dirigés par des jeunes, en particulier pour faire en sorte que tous les jeunes, y compris ceux qui sont en situation de vulnérabilité, acquièrent grâce aux TIC, dans des conditions d'égalité et de manière équitable, les moyens qui faciliteront leur participation active à la société, à l'économie et à l'environnement numériques.
Encourager un dialogue intergénérationnel: offrir un cadre permettant des échanges constructifs entre des jeunes experts, dirigeants et des innovateurs, d'une part, et des décideurs du monde entier et des acteurs influents reconnus dans le secteur des TIC, d'autre part. La collaboration intergénérationnelle sera ainsi favorisée, donnant lieu à l'échange de points de vue et à l'établissement de relations de mentorat.
Développer un réseau mondial plus solide: renforcer les liens entre les jeunes dirigeants ainsi qu'entre les jeunes et les décideurs du monde entier dans le domaine du développement numérique. Les partages de connaissances et les possibilités de collaboration seront ainsi facilités, ce qui permettra de bâtir un réseau solide à l'appui des programmes mondiaux de développement numérique actuels et futurs.
5	Valeur ajoutée de la manifestation
À travers cette manifestation mettant la jeunesse à l'honneur, le BDT entend faire en sorte que la voix des jeunes continue d'influencer les travaux de l'UIT qui seront menés jusqu'à la CMDT-25, mais aussi après. Cette manifestation permettra non seulement de mettre en lumière tout ce que les jeunes dirigeants peuvent apporter dans la construction de l'avenir numérique, mais aussi de renforcer l'engagement de l'UIT et du BDT envers la jeune génération, qu'ils considèrent comme des partenaires incontournables dans le cadre du programme mondial de développement des télécommunications et du numérique.
Cette approche vise non seulement à informer les membres de l'UIT, mais aussi à les inciter à donner une place centrale à la voix, aux points de vue et à l'énergie des jeunes lors des débats de la CMDT-25, ce qui contribuera à amener un esprit dynamique et visionnaire à cette conférence.
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