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	Резюме
Принимая во внимание будущие результаты Глобального молодежного саммита, который запланирован на конец 2024 года, а также мандат БРЭ по обеспечению целенаправленного привлечения молодежи к цифровому развитию, предлагается провести одно- или двухдневное мероприятие до начала Всемирной конференцией по развитию электросвязи (ВКРЭ-25), чтобы отдать должное молодежи – глобальной движущей силе, участвующей в формировании цифрового будущего, и подчеркнуть важность расширения прав и возможностей молодежи в цифровом развитии.
Необходимые действия
КГРЭ предлагается принять настоящий документ к сведению и, в случае необходимости, предоставить руководящие указания.
Справочные материалы
Резолюция 76 (Пересм. Кигали, 2022 г.) Всемирной конференции по развитию электросвязи (дополненная Резолюциями 11, 37, 45, 46, 55, 58, 67 ВКРЭ)
Резолюция 198 (Пересм. Бухарест, 2022 г.) Полномочной конференции (дополненная Резолюциями 70, 175, 179, 184 ПК)




1	Обоснование
В соответствии с решением, принятым КГРЭ-23 и одобренным Советом МСЭ, БРЭ организует в 2024 году Глобальный молодежный саммит МСЭ (ГМС-24) по теме "Придание силы голосам молодежи в сфере ИКТ в интересах соединенного будущего". ГМС-24 будет, в частности, способствовать целенаправленному обсуждению и действиям по обеспечению равного и справедливого доступа к ИКТ и их использованию всеми молодыми людьми, с тем чтобы таким образом поддержать их активное участие в цифровом обществе, экономике и окружающей среде. Работа ГМС-24 будет также направлена на развитие глобального межсекторального диалога между поколениями, в который будут вовлечены представители молодежи; это предоставит Членам МСЭ, в том числе правительственным органам, компаниям частного сектора, академическим организациям, другим учреждениям ООН и директивным органам всеобъемлющее и актуальное понимание связанных с ИКТ потребностей, имеющих решающее значение для расширения прав и возможностей молодежи во всех регионах мира.
Принимая во внимание будущие результаты Глобального молодежного саммита, намеченного на конец 2024 года, а также мандат БРЭ по обеспечению целенаправленного привлечения молодежи к цифровому развитию, Директор БРЭ предлагает провести одно- или двухдневное мероприятие в преддверии Всемирной конференции по развитию электросвязи (ВКРЭ-25), чтобы отдать должное роли молодежи в формировании будущего, и подчеркнуть важность расширения прав и возможностей молодежи в цифровом развитии.
2	Дата, продолжительность и место проведения
Мероприятие будет продолжаться один или два дня и пройдет непосредственно перед ВКРЭ-25, в том же месте, обеспечивая плавный и динамичный переход к основной конференции.
3	Предлагаемые мероприятия
Демонстрация результатов Глобального молодежного саммита: на этой сессии будут представлены ключевые результаты Глобального молодежного саммита, демонстрирующие, как эти идеи и инициативы могут и/или уже начали влиять на преобразование цифровой среды. Сессия призвана непосредственно отразить активные меры, принимаемые МСЭ для включения молодежной проблематики в свою систему в интересах обеспечения более устойчивой цифровой трансформации и справедливого цифрового общества.
Групповые дискуссии, подчеркивающие приверженность молодежи: участие в дискуссиях с молодыми лидерами, которые активно вовлечены в развитие цифровых технологий, занимаясь волонтерской деятельностью. В ходе групповых дискуссий они расскажут о проектах, над которыми работают, и проблемах, которые им удалось преодолеть, подчеркивая свою приверженность целям БРЭ по охвату цифровыми технологиями.
Семинары-практикумы, ориентированные на поиск решений: эти интерактивные семинары-практикумы обеспечат участникам платформу для демонстрации их текущих проектов и инициатив, приглашая к обсуждению, формулированию рекомендаций и потенциальному партнерству. Цель заключается в том, чтобы создать условия для совместной работы, позволяющие разрабатывать всеобъемлющие планы действий по реализации молодежных проектов и инициатив, приносящих ощутимый результат. Эти семинары-практикумы будут направлены на практическое применение проектов и инициатив, связанных с молодежью, в соответствующих сообществах и за их пределами. Они будет способствовать формированию лидерской позиции БРЭ в создании новых путей реализации, а также поощрять молодых участников дорабатывать свои идеи в практические стратегии, способствующие значимым изменениям.
Диалоги между поколениями в поддержку динамичной повестки дня в области развития: проведение сессий, объединяющих молодых участников и признанных лидеров и профессионалов в области ИКТ. Эти диалоги подчеркнут важность объединения опыта и специальных знаний с инновационными идеями и подчеркнут ключевую роль молодежи в усилиях БРЭ по формированию динамичной среды взаимного обучения и сотрудничества для продвижения повестки дня в области цифрового развития.
Кроме того, эти диалоги между поколениями будут соответствовать комплексному подходу системы Организации Объединенных Наций к расширению прав и возможностей молодежи и развитию, выделяя роль МСЭ в расширении внимания к молодежи в контексте ИКТ. Эта стратегия подчеркивает приверженность МСЭ включению молодежной проблематики в глобальные инициативы по развитию с 2003 года, укрепляя работу, которую проводят с молодежью другие учреждения ООН. В качестве примера можно привести работу Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) в области развития инклюзивного образования, Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) в области привлечения молодежи к участию в устойчивом развитии, Программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП) в области вовлечения молодежи в природоохранную деятельность, Международной организации труда (МОТ) в области обеспечения достойной занятости для молодежи, Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) в области решения проблем молодежи в сфере здравоохранения. Благодаря таким совместным усилиям ООН использует потенциал молодых людей для достижения целей в области устойчивого развития, обеспечивая, чтобы динамизм и творческий потенциал молодежи играли центральную роль в формировании устойчивого и инклюзивного будущего.
Возможности для налаживания связей: организация деятельности и/или мероприятий, направленных на расширение возможностей для налаживания связей, культурного обмена и укрепления чувства глобальной солидарности среди молодежи и участников ВКРЭ-25. Запланированная в рамках этих мероприятий совместная деятельность сделает его увлекательным и инклюзивным, способствуя установлению прочных связей между молодежью всего мира и ключевыми директивными органами и лицами, принимающими решения, которые примут участие в ВКРЭ-25.
4	Ожидаемые результаты
Опора на результаты Глобального молодежного саммита МСЭ: использование результатов и инициатив Глобального молодежного саммита для создания информационной основы и активизации дискуссий на ВКРЭ-25.
Подтверждение приверженности молодежи: демонстрация постоянной приверженности молодежи внесению вклада в повестку дня МСЭ в области развития путем осуществления добровольной деятельности и инновационных проектов в своих странах, регионах и на глобальном уровне.
Практические стратегии: определить практические стратегии по выполнению решений, принятых на ГСМ-24, направленные на реализацию цифровых проектов, осуществляемых под руководством молодежи, в частности для обеспечения того, чтобы вся молодежь, включая молодежь, находящуюся в уязвимом положении, в равной степени и на равных условиях получала возможности от ИКТ для поддержки своего активного участия в цифровом обществе, экономике и окружающей среде.
Содействие диалогу поколений: создать платформу, обеспечивающую конструктивный обмен мнениями между молодыми экспертами, лидерами и новаторами с ключевыми директивными органами и лицами, принимающими решения, и признанными лидерами мнений в секторе ИКТ. Это будет способствовать сотрудничеству между поколениями, позволяя обмениваться мнениями и развивать отношения в духе наставничества.
Расширенная глобальная сеть: укрепить связи между молодыми лидерами, а также между молодежью и лицами, принимающими глобальные решения в области цифрового развития. Это будет способствовать обмену знаниями и возможностями сотрудничества, а также созданию надежной сети, которая будет поддерживать текущую и будущую глобальную повестку дня в области цифрового развития.
5	Дополнительная ценность мероприятия
С помощью этого мероприятия, призванного отдать дань молодежи, БРЭ стремится обеспечить, чтобы голоса молодежи продолжали влиять на работу МСЭ в преддверии и после ВКРЭ-25. Это мероприятие не только продемонстрирует потенциал молодых лидеров в формировании цифрового будущего, но и укрепит стремление МСЭ и БРЭ видеть в молодом поколении ключевых партнеров в глобальной повестке дня в области электросвязи и цифрового развития.
Такой подход призван не только информировать, но и вдохновлять Членов МСЭ на то, чтобы сделать голоса, мнения и энергию молодежи неотъемлемой частью дискуссий на ВКРЭ-25, и это поможет создать мотивирующую и конструктивную атмосферу на конференции.
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