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	Resumen:
Dados los resultados previsibles de la Cumbre Mundial de la Juventud, prevista para finales de 2024, así como el mandato de la BDT de promover una participación significativa de la juventud en el desarrollo digital, se propone celebrar un evento de uno o dos días antes de la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones (CMDT-25) para celebrar a la juventud, fuerza motriz mundial en la configuración del futuro digital, y destacar la importancia del empoderamiento de la juventud en el desarrollo digital.
Acción solicitada:
Se invita al GADT a tomar nota del presente documento y a formular los comentarios que estime convenientes.
Referencias:
Resolución 76 (Rev. Kigali, 2022) de la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones (complementada por las Resoluciones 11, 37, 45, 46, 55, 58 y 67 de la CMDT) 
Resolución 198 (Rev. Bucarest, 2022) de la Conferencia de Plenipotenciarios (complementada por las Resoluciones 70, 175, 179 y 184 de la PP)


1	Justificación
De conformidad con la decisión adoptada por el GADT-23 y refrendada por el Consejo de la UIT, la BDT organizará la celebración de una Cumbre Mundial de la Juventud (CMJ-24), dedicada al tema "Amplificar la voz de los jóvenes en las TIC para un futuro conectado", en 2024. Entre otros, el objetivo de la CMJ-24 es facilitar el debate y la adopción de medidas para garantizar que todos los jóvenes tienen el mismo acceso equitativo a las TIC y las utilizan, facilitando así su participación activa en la sociedad, la economía y el entorno digitales. La CMJ-24 procurará además alimentar una conversación intersectorial e intergeneracional a nivel mundial con los jóvenes para implicarlos en el desarrollo digital y ofrecer a los Miembros de la UIT, incluidos los gobiernos, el sector privado, las instituciones académicas y demás organismos de las Naciones Unidas y entes decisorios, una visión global y actualizada de las necesidades esenciales en materia de TIC que se han de cubrir para empoderar a los jóvenes de todas las regiones del mundo.
Dados los resultados previsibles de la Cumbre Mundial de la Juventud a finales de 2024, así como el mandato de la BDT de liderar una participación significativa de la juventud en el desarrollo digital, el Director de la BDT propone un evento de uno o dos días para celebrar que los jóvenes configuran el futuro y destacar la importancia del empoderamiento de la juventud en el desarrollo digital antes de la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones (CMDT-25).
2	Fecha, duración y lugar
El evento se celebrará uno o dos días inmediatamente antes de la CMDT-25, en el mismo lugar, lo que permitirá una transición continua y dinámica hacia la conferencia principal. 
3	Actividades propuestas
Presentación de resultados de la Cumbre Mundial de la Juventud: Esta sesión incluirá presentaciones de los resultados clave de la Cumbre Mundial de la Juventud, mostrando cómo estas ideas e iniciativas pueden influir en la transformación del panorama digital y/o ya la han iniciado. Esto refleja directamente las medidas proactivas de la UIT para integrar las perspectivas de los jóvenes en su marco para una transformación digital más sostenible y una sociedad digital equitativa.
Grupos de compromiso: Participe en discusiones con jóvenes líderes que han participado activamente en el desarrollo digital en el marco del voluntariado. En estos grupos se destacarán los proyectos en los que han trabajado y los desafíos que han superado, haciendo hincapié en su compromiso con los objetivos de integración digital de la BDT.
Talleres orientados a soluciones: Estos talleres interactivos proporcionarán una plataforma para que los participantes muestren sus proyectos e iniciativas actuales, invitando a la discusión, orientación y posibles asociaciones. El objetivo es proporcionar un entorno de colaboración que permita el desarrollo de planes de acción integrales para proyectos e iniciativas juveniles con influencia tangible en la implementación. Estos talleres tendrán por objeto la aplicación práctica de proyectos e iniciativas juveniles dentro y fuera de sus comunidades. Se fomentará el liderazgo de la BDT en la creación de nuevas vías de implementación, al tiempo que se alentará a los jóvenes participantes a traducir sus ideas en estrategias viables que impulsen cambios significativos.
Diálogos intergeneracionales para fomentar un programa de desarrollo dinámico: Se celebrarán sesiones para reunir a los jóvenes participantes y los líderes y profesionales de las TIC reconocidos. Estos diálogos subrayarán la importancia de fusionar la experiencia y los conocimientos con ideas innovadoras. Además, se destacará el papel fundamental de los jóvenes en los esfuerzos de la BDT por fomentar un entorno dinámico de aprendizaje mutuo y colaboración para sacar adelante el programa de desarrollo digital.
Por otra parte, estos diálogos intergeneracionales se alinearán con el enfoque global del sistema de las Naciones Unidas para el empoderamiento y el desarrollo de la juventud, destacando el papel de la UIT en la ampliación de la atención prestada a la juventud en el contexto de las TIC. Esta estrategia subraya el compromiso de la UIT de integrar las perspectivas de la juventud en las iniciativas mundiales de desarrollo desde 2003, reforzando los trabajos sobre juventud de otros organismos de las Naciones Unidas. La labor de la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO) en la promoción de la educación inclusiva, del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) en la implicación de los jóvenes en el desarrollo sostenible, del Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA) en pro de la participación de los jóvenes en actividades ambientales, de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) en la promoción del empleo decente para los jóvenes y de la Organización Mundial de la Salud (OMS) en el tratamiento de los problemas de salud de los jóvenes, son ejemplos clave. A través de estos esfuerzos de colaboración, la ONU aprovecha el potencial de los jóvenes para promover los objetivos de desarrollo sostenible, asegurando que el dinamismo y la creatividad de los jóvenes sean fundamentales para dar forma a un futuro resiliente e inclusivo.
Oportunidades para establecer contactos: Organizar actividades y/o eventos diseñados para mejorar las oportunidades de establecer contactos e intercambios culturales y fomentar un sentido de solidaridad mundial entre los jóvenes y los participantes en la CMDT-25. Estas actividades/eventos contarán con actividades de colaboración, creando una atmósfera atractiva e inclusiva propicia para establecer conexiones duraderas entre la juventud mundial y los principales responsables políticos y entes decisorios participantes en la CMDT-25.
4	Resultados previstos
Aprovechar los resultados de la Cumbre Mundial de la Juventud de la UIT: Aprovechar los resultados e iniciativas de la Cumbre Mundial de la Juventud para alimentar y dinamizar los debates de la CMDT-25.
Reiterar el compromiso de la juventud: Destacar el compromiso permanente de los jóvenes de contribuir a la agenda de desarrollo de la UIT a través de actividades voluntarias y proyectos innovadores en sus respectivos países, regiones y a escala mundial.
Estrategias viables: Identificar estrategias prácticas para dar seguimiento al documento final de la CMJ-24 destinado a implementar proyectos digitales dirigidos por jóvenes, en particular para garantizar que todos los jóvenes, incluidos aquéllos en situación de vulnerabilidad, sean empoderados por las TIC por igual y equitativamente para apoyar su participación activa en la sociedad, la economía y el entorno digitales.
Facilitar el diálogo intergeneracional: Establecer una plataforma que permita intercambios significativos entre jóvenes expertos, líderes e innovadores con responsables políticos y entes decisorios clave a nivel mundial y líderes de opinión reconocidos en el sector de las TIC. Esto fomentará la colaboración entre generaciones, permitiendo el intercambio de ideas y el desarrollo de relaciones de tutoría.
Red mundial mejorada: Fortalecer las conexiones entre los jóvenes líderes y entre los jóvenes y los responsables de la toma de decisiones a nivel mundial en el desarrollo digital. Esto facilitará el intercambio de conocimientos y las oportunidades de colaboración, construyendo una red sólida que respalde la agenda global de desarrollo digital actual y futura.
5	Valor añadido del evento
Gracias a este evento de celebración de la juventud, la BDT pretende garantizar que las voces de los jóvenes sigan influyendo en los trabajos de la UIT de cara a la CMDT-25 y después de ésta. Este evento no sólo pondrá de relieve el potencial de los jóvenes dirigentes para configurar el futuro digital, sino que también consolidará el compromiso de la UIT y la BDT con la joven generación como asociados fundamentales en la agenda mundial de desarrollo digital y telecomunicaciones.
Este enfoque no sólo pretende informar sino también inspirar a los Miembros de la UIT a integrar las voces, perspectivas y energía de los jóvenes en el centro de los debates de la CMDT-25, contribuyendo a que la Conferencia adquiera tono motivado y visionario.
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