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	Резюме
В настоящем вкладе предлагаются необходимые действия для проведения Глобального молодежного саммита МСЭ 2024 г.
Необходимые действия
Собранию КГРЭ предлагается рассмотреть этот документ и предпринять необходимые действия.
Справочные материалы
Документы TDAG-23/27, TDAG-23/35, TDAG-23/48, BDT-CIR-18





1. Введение
В ходе собрания КГРЭ 2023 г. был рассмотрен вопрос о проведении перед следующей Всемирной конференцией по развитию электросвязи (ВКРЭ) следующего Глобального Молодежного Саммита. С учетом неоднозначности результирующих документов предыдущего Саммита Российская Федерация выступила с предложением о создании Рабочей группы КГРЭ по организации проведения Саммита. Были представлены и альтернативные предложения Бюро развития электросвязи (БРЭ), в частности, все вопросы подготовки и программного наполнения возложить на Секретариат. 
Обсуждение данного пункта повестки дня не дало значимого результата. В Отчете о 30-м собрании КГРЭ (Документ TDAG-23/48), было отражено следующее: «КГРЭ приняла единогласное решение провести Молодежный саммит. Необходимо продолжить обсуждение этого вопроса, чтобы принять решение о формате и сроках проведения мероприятия.».
Несмотря на указанное выше решение, Циркуляр BDT/DNS/DGS/018 от 9 января 2024 г. содержит следующее положение: «В прошлом году Консультативная группа по развитию электросвязи (КГРЭ) одобрила проведение правительством Сальвадора в четвертом квартале 2024 года Глобального молодежного саммита, и, как ожидается, в его работе примут участие представители всех регионов. Также планируется принятие Декларации молодежи по ИКТ; она будет направлена всем Государствам-Членам, которые могут принять ее во внимание в процессе подготовки стран к следующей ВКРЭ-25.».
2. Предложения
[bookmark: lt_pId033][bookmark: lt_pId141]Как видно из вышеприведенного текста, положения Циркуляра и постановление о проведении Саммита противоречат решению собрания КГРЭ 2023 г. В связи с этим Российская Федерация предлагает БРЭ провести формальные консультации с Государствами‑Членами по вопросу организации Саммита в 2024 г., включая аспекты программного наполнения мероприятия, аналогичные проведенным в 2023 г. консультациям по вопросу Индекса развития ИКТ. При этом предварительные предложения по данному направлению должны быть представлены Секретариатом БРЭ в ходе данного собрания КГРЭ во избежание возможных негативных результатов консультаций.
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