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	Резюме
Список Резолюций ВКРЭ включает недействующие Резолюции без каких-либо указаний, что вызывает путаницу. Раздел веб-сайта МСЭ, посвященный Резолюциям ВКРЭ, не имеет доступа к исключенным резолюциям и другим изданиям пересмотренных резолюций.
Необходимые действия
КГРЭ предлагается рекомендовать секретариату обновить раздел веб-сайта МСЭ-D, посвященный Резолюциям ВКРЭ, с указанием даты аннулирования, где это необходимо.
Справочные материалы
Резолюции и Рекомендации ВКРЭ 2022 года
Резолюции МСЭ-R
Резолюции ВАСЭ





1. Введение
[bookmark: lt_pId032]Российская Федерация выражает благодарность БРЭ за предоставление доступа к каждой Резолюции ВКРЭ на веб-сайте «Резолюции и рекомендации ВКРЭ 2022». Однако в этот список резолюций по-прежнему входят резолюции 27, 61, 81 и 86, исключенные на ВКРЭ 2022 года. Представляется разумным либо исключить эти резолюции из списка, либо следовать опыту МСЭ-R (Резолюции МСЭ-R), где к аннулированной резолюции добавляется примечание красным цветом, например: Примечание – Аннулировано (АР-23).
Кроме того, чтобы иметь возможность проверить тексты аннулированных Резолюций ВКРЭ и других редакций пересмотренных резолюций, может оказаться целесообразным использовать опыт МСЭ-Т (Резолюции МСЭ-Т), где пользователи TIES имеют доступ к другим редакциям документов (например: 2016 г., 2012 г. и т. д.).
2. Предложения
[bookmark: lt_pId033]Рекомендовать БРЭ обновить раздел веб-сайта МСЭ-D, посвященный Резолюциям ВКРЭ.
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