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	رئيس الفريق المعني بمبادرات بناء القدرات (GCBI)

	تقرير رئيس الفريق المعني بمبادرات بناء القدرات (GCBI) 
إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات



	ملخص:
تغطي هذه الوثيقة الأعمال التي اضطلع بها الفريق المعني بمبادرات بناء القدرات (GCBI). وقد أُنشئ هذا الفريق بموجب القرار 40 الذي اعتمده المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام (WTDC-10) 2010، وراجعه المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام (WTDC-22) 2022، بغرض إسداء المشورة إلى مدير مكتب تنمية الاتصالات (BDT) بشأن المسائل المتعلقة ببناء القدرات.
الإجراء المطلوب:
يُدعى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات إلى الإحاطة علماً بهذه الوثيقة وتقديم التوجيهات التي يراها مناسبة.
المراجع:
القرار 40 (المراجَع في كيغالي، 2022) للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات، بشأن الفريق المعني بمبادرات بناء القدرات.
القرار 73 (المراجَع في كيغالي، 2022) للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات، بشأن مراكز التدريب التابعة لأكاديمية الاتحاد الدولي للاتصالات.





أنشئ الفريق المعني بمبادرات بناء القدرات (GCBI) بموجب القرار 40 الذي اعتمده المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام (WTDC-10) 2010، وراجعه المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام (WTDC-22) 2022، بغرض إسداء المشورة إلى مدير مكتب تنمية الاتصالات (BDT) بشأن المسائل المتعلقة ببناء القدرات.
تقرير عن عمل الفريق المعني بمبادرات بناء القدرات منذ الاجتماع الأخير (18-16 أبريل 2024)
منذ الاجتماع الأخير للفريق المعني بمبادرات بناء القدرات الذي عقد في أبريل 2024، ركز الفريق على الأنشطة التالية:
1	تقديم مدخلات لمراجعة مجموعة أدوات المهارات الرقمية للاتحاد.
2	استعراض استبيان الاتحاد الدولي للاتصالات/مكتب تنمية الاتصالات بشأن تقييم الاحتياجات التدريبية.
3	إجراء بحوث مكتبية بشأن الاستراتيجيات الوطنية للمهارات الرقمية.
تقديم مدخلات لمراجعة مجموعة أدوات المهارات الرقمية للاتحاد
تمت مراجعة مجموعة أدوات المهارات الرقمية للاتحاد في 2024. وتمت استشارة أعضاء الفريق المعني بمبادرات بناء القدرات أثناء عملية الاستعراض وقدموا مدخلات قيمة بشأن هيكل ومحتوى مجموعة الأدوات. وأُطلقت مجموعة أدوات المهارات الرقمية المنقحة في سبتمبر 2024 خلال منتدى المهارات الرقمية للاتحاد. وتزود مجموعة الأدوات هذه صانعي السياسات وغيرهم من أصحاب المصلحة بمعلومات عملية وأمثلة وإرشادات خطوة بخطوة لتطوير استراتيجية وطنية للمهارات الرقمية.
استعراض استبيان الاتحاد الدولي للاتصالات/مكتب تنمية الاتصالات بشأن تقييم الاحتياجات التدريبية 
يستعمل مكتب تنمية الاتصالات "استبيان تقييم الاحتياجات التدريبية (TNA)" لجمع التعليقات بانتظام من الدول الأعضاء بشأن الاحتياجات ذات الأولوية لتنمية القدرات. واستعداداً لاستبيان تقييم الاحتياجات التدريبية لعام 2025، وافق أعضاء الفريق GCBI على تقديم رؤى قيمة لتعزيز جودة الاستبيان وكفاءته. ‏وشملت مجالات التعليقات المحددة ما يلي:‎
تقييم الأسئلة: التأكد من صياغتها بشكل جيد، وتحديد أي تكرار أو غموض.
-	اقتراحات لأسئلة إضافية ذات صلة.
-	تحديد مواضيع الدورات المحتملة التي قد تكون غير مدرجة، مع التركيز على الأهمية الإقليمية.
-	توصيات أوسع لتحسين العملية الشاملة والكفاءة.
وقدم أعضاء الفريق المعني بمبادرات بناء القدرات الاستعراضات والاقتراحات إلى الرئيس الذي قام بإعداد قائمة موحدة ومدمجة عالمياً للمدخلات. وستناقش هذه المدخلات في اجتماع الفريق المعني بمبادرات بناء القدرات المقرر عقده يومَي 16 و17 أبريل 2025.
البحث في استراتيجيات المهارات الرقمية
كان الهدف من هذا البحث المكتبي إعداد نظرة شاملة عن حالة اعتماد استراتيجيات تنمية المهارات الرقمية وتنفيذها في مختلف مناطق الاتحاد، لدعم عمل مكتب تنمية الاتصالات في هذا المجال. ولتحقيق ذلك، بادر كل عضو من أعضاء الفريق GCBI، بالتنسيق مع الممثل الآخر من منطقته، إلى تجميع ما يلي:
1	‏قائمة بالبلدان في المنطقة التي اعتمدت وأعلنت استراتيجيات أو خرائط طريق وطنية لتنمية المهارات الرقمية، بما في ذلك الركائز والأهداف الرئيسية‎ 
2	قائمة بأصحاب المصلحة الوطنيين والعالميين المشاركين في وضع هذه الاستراتيجيات وتنفيذها. وأعد الرئيس جدولاً مجمعاً بشأن هذا البحث وسيُستعرض بمزيد من التفصيل في الاجتماع المقبل للفريق.
تقرير عن اجتماع الفريق المعني بمبادرات بناء القدرات (GCBI) المنعقد في 16-17 أبريل 2025
سيُقدم بعد الاجتماع.
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