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	Resumen:
El presente documento abarca la labor realizada por el Grupo sobre Iniciativas de Capacitación (GIC). El Grupo fue creado en virtud de la Resolución 40, adoptada por la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones de 2010 (CMDT-10) y revisada por la CMDT-22, con objeto de prestar asesoramiento al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones (BDT) sobre cuestiones relacionadas con la capacitación.
Acción solicitada:
Se invita al GADT a tomar nota de este documento y formular las orientaciones que estime convenientes.
Referencias:
Resolución 40 (Rev. Kigali, 2022) de la CMDT, Grupo sobre Iniciativas de Capacitación
Resolución 73 (Rev. Kigali, 2022) de la CMDT, Centros de Excelencia de la UIT





El Grupo sobre Iniciativas de Capacitación (GIC) fue creado en virtud de la Resolución 40, adoptada por la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones de 2010 (CMDT-10) y revisada por la CMDT-22, con objeto de prestar asesoramiento al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones (BDT) sobre cuestiones relacionadas con la capacitación.
Informe sobre los trabajos del GIC desde la última reunión (16-18 de abril de 2024)
Desde la última reunión del GIC celebrada en abril de 2024, el Grupo se ha centrado en las siguientes actividades:
1)	Aportar contribuciones a la revisión del conjunto de herramientas de competencias digitales de la UIT.
2)	Examen del cuestionario de evaluación de las necesidades de formación de la UIT/BDT.
3)	Realización de una investigación documental sobre las estrategias nacionales de competencias digitales.
Contribuciones al conjunto de herramientas de competencias digitales de la UIT
El conjunto de herramientas de competencias digitales de la UIT se revisó en 2024. Se consultó a los miembros del GIC durante el proceso de examen y se aportaron valiosas aportaciones sobre la estructura y el contenido del conjunto de herramientas. La versión revisada del conjunto de herramientas de competencias digitales se presentó en septiembre de 2024 durante el Foro de Competencias Digitales de la UIT. Proporciona a los responsables políticos y otras partes interesadas información práctica, ejemplos y orientación paso a paso para desarrollar una estrategia nacional de competencias digitales.
Examen del cuestionario de evaluación de las necesidades de formación de la UIT/BDT
La BDT ha estado utilizando un "cuestionario de evaluación de las necesidades de formación" para recabar periódicamente comentarios de los Estados Miembros sobre las necesidades prioritarias de desarrollo de capacidad. En preparación de la evaluación de las necesidades de formación de 2025, los miembros del GIC acordaron aportar información valiosa para mejorar la calidad y eficacia del cuestionario. Las áreas específicas de retroalimentación incluyeron:
Una evaluación de las preguntas: asegurarse de que están bien formuladas, identificando eventuales redundancias o ambigüedades.
–	Sugerencias de preguntas adicionales pertinentes.
–	Identificación de los posibles temas del curso que pueden faltar, centrándose en la relevancia regional.
–	Recomendaciones más amplias para mejorar el proceso general y la eficiencia.
Los exámenes y sugerencias fueron presentados por los miembros del GIC al Presidente, quien compiló una lista global consolidada de contribuciones. Estas aportaciones se debatirán en la reunión del GIC prevista para los días 16 y 17 de abril de 2025.
Investigación sobre estrategias de competencias digitales
El objetivo de esta investigación documental era crear una visión general completa de la situación de adopción e implantación de estrategias de desarrollo de competencias digitales en diferentes regiones de la UIT, para apoyar la labor de la BDT en este ámbito. Para lograrlo, cada miembro del GIC en coordinación con los demás representantes de su región, compiló:
1)	Una lista de países de sus respectivas regiones que han adoptado y anunciado estrategias u hojas de ruta nacionales para el desarrollo de competencias digitales, incluidos los pilares y objetivos clave.
2)	Una lista de las partes interesadas nacionales y mundiales que participan en el desarrollo y la implementación de estas estrategias. El Presidente preparó un cuadro compilado sobre esta investigación, que se examinará con más detalle en la próxima reunión del GIC.
Informe de la reunión del GIC celebrada los días 16 y 17 de abril de 2025
Se facilitará después de la reunión.
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