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	Résumé:
Compte tenu du mandat du BDT, qui est de favoriser une participation effective des jeunes au développement numérique, une manifestation d'une journée est actuellement préparée en étroite collaboration avec le pays hôte de la CMDT-25, afin de célébrer les jeunes, de leur présenter les technologies de l'ère numérique, et de souligner l'importance de l'autonomisation des jeunes dans le développement numérique.
Suite à donner:
Le GCDT est invité à prendre note du présent document.
Références:
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Résolution 76 (Rév. Kigali, 2022) de la Conférence mondiale de développement des télécommunications (complétée par les Résolutions 11, 37, 45, 46, 55, 58 et 67 de la CMDT)
Résolution 198 (Rév. Bucarest, 2022) de la Conférence de plénipotentiaires (complétée par les Résolutions 70, 175, 179 et 184 de la PP)




1	Considérations générales
Compte tenu du mandat du BDT et de son engagement à favoriser une véritable mobilisation des jeunes, et en étroite coordination avec le pays hôte de la Conférence mondiale de développement des télécommunications (CMDT-25), des travaux préparatoires sont actuellement menés en vue de l'organisation d'une journée de célébration mondiale du rôle des jeunes juste avant la CMDT25.
Initialement pensée comme une manifestation complémentaire qui devait suivre le Sommet mondial de la jeunesse organisé à Varadero (Cuba), en mars 2025, l'idée de cette célébration a évolué pour devenir celle d'un rassemblement bref mais percutant. Son principal objectif est de mettre en lumière les contributions des jeunes et de renforcer encore leur participation active à l'élaboration des politiques numériques mondiales et des programmes de développement.
2	Vue d'ensemble
L'objet de cette célébration mondiale du rôle des jeunes sera de reconnaître et de renforcer le rôle essentiel que jouent les jeunes dans le développement numérique à travers une série de dialogues intergénérationnels, de conférences inspirantes et d'activités ciblées organisés avec soin. Les jeunes participants se verront offrir des occasions uniques de dialoguer directement avec des responsables de l'élaboration des politiques, des décideurs et des acteurs de premier plan participant à la CMDT-25. La manifestation vise à rapprocher les points de vue des différentes générations en favorisant un environnement collaboratif qui présente les jeunes comme des partenaires essentiels de la transformation numérique.
Pour enrichir encore cette expérience, des activités spécialisées, notamment des visites éclairantes de sites technologiques importants, tels que des installations spatiales, sont prévues pour donner aux jeunes une meilleure compréhension pratique des technologies numériques avancées.
3	Coordination et mise en œuvre
Les travaux préparatoires sont actuellement menés en étroite coordination avec le pays hôte de la CMDT-25, afin de garantir une programmation harmonieuse des activités et des retombées optimales pour tous les participants, des efforts étant faits en particulier pour organiser des activités à fort impact et pour assurer de solides possibilités de nouer des contacts.
Cette manifestation axée sur la célébration ne débouchera pas sur l'élaboration d'un document final officiel, mais vise plutôt à dynamiser la CMDT-25 en apportant les points de vue énergiques des jeunes. Elle sera un témoignage clair de l'attachement constant de l'UIT à autonomiser la prochaine génération de dirigeants dans le domaine du numérique, et à mieux faire entendre la voix des jeunes dans le cadre du programme mondial de développement des télécommunications et du numérique.
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