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	Resumen:
Atendiendo al mandato de la BDT de impulsar la participación efectiva de los jóvenes en el desarrollo digital, se han puesto en marcha los preparativos para la organización, en estrecha colaboración con el país anfitrión de la CMDT-25, de una jornada dedicada a celebrar la juventud, familiarizar a los jóvenes con las tecnologías de la era digital y destacar la importancia del empoderamiento de estos últimos en el desarrollo digital. 
Acción solicitada:
Se invita al GADT a tomar nota del presente documento.
Referencias:
Documento TDAG-24/30
Resolución 76 (Rev. Kigali, 2022) de la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones (complementada por las Resoluciones 11, 37, 45, 46, 55, 58 y 67 de la CMDT) 
Resolución 198 (Rev. Bucarest, 2022) de la Conferencia de Plenipotenciarios (complementada por las Resoluciones 70, 175, 179, 184 de la PP)




1	Antecedentes
En sintonía con el mandato de la BDT y su compromiso para con la participación eficaz de los jóvenes, y en estrecha coordinación con el país anfitrión de la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones de 2025 (CMDT-25), se han puesto en marcha los preparativos para la organización de una jornada de Celebración Mundial de la Juventud previa a la CMDT-25.
Esta celebración, prevista en un principio como evento complementario posterior a la Cumbre Mundial de la Juventud que se celebró en Varadero (Cuba) en marzo de 2025, ha evolucionado hasta convertirse en un encuentro breve, pero de gran calado. Su principal objetivo es destacar las contribuciones de los jóvenes y potenciar aún más su participación activa en la configuración de las políticas digitales y los programas de desarrollo mundiales.
2	Consideraciones generales
En el contexto de la Celebración Mundial de la Juventud, se reconocerá y potenciará el papel fundamental de los jóvenes en el desarrollo digital a través de una serie de charlas inspiradoras, actividades específicas y diálogos intergeneracionales minuciosamente escogidos. Los jóvenes participantes gozarán de oportunidades únicas para relacionarse directamente con responsables de la elaboración de políticas y la toma de decisiones, así como con algunas de las principales partes interesadas de la CMDT-25. El evento pretende tender puentes entre diferentes perspectivas generacionales, fomentando un entorno de colaboración que resalte el papel de los jóvenes como socios esenciales en la transformación digital.
Para enriquecer aún más esta experiencia, se han previsto actividades especializadas, incluidas visitas instructoras a emplazamientos tecnológicos relevantes, como pueden ser instalaciones espaciales, con miras a dotar a los jóvenes de conocimientos prácticos sobre tecnologías digitales avanzadas.
3	Coordinación y ejecución
Actualmente, se están coordinando los preparativos en estrecha colaboración con el país anfitrión de la CMDT-25, a fin de garantizar que las actividades se integren de forma fluida y todos los participantes obtengan los mejores resultados, con un énfasis especial en la oferta de actividades de gran calado y oportunidades sólidas para establecer contactos.
La celebración no culminará con la elaboración de un producto formal, puesto que su objetivo es revitalizar la CMDT-25 con las dinámicas perspectivas de la juventud. Este evento demostrará claramente el compromiso continuo de la UIT para con el empoderamiento de la próxima generación de líderes digitales y afianzará la voz de la juventud en el marco del programa mundial de desarrollo de las telecomunicaciones y las tecnologías digitales.
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