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CA/75

A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT y a los 
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

Asunto:
Mejora de los procedimientos de coordinación y notificación de las redes de satélites

1
En la Circular Administrativa CA/72 de 12 de noviembre de 1999 se informó sobre las medidas que está tomando la Oficina de Radiocomunicaciones para resolver los cada vez más numerosos problemas que se plantean en el tratamiento de las solicitudes de coordinación y notificación de las redes de satélites como resultado de los atrasos que sufre el Departamento de Servicios Espaciales de la Oficina de Radiocomunicaciones. En cumplimiento del Acuerdo 483 del Consejo de 1999, y reconociendo el objetivo de la Resolución 86 (Minneápolis, 1998), la Oficina organizó una Reunión de Intercambio de Información en Ginebra, el 21 de enero de 2000, inmediatamente después de la reunión del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones (GAR).

2
El personal de la Oficina hizo algunas presentaciones detalladas de las disposiciones vigentes para la tramitación de las solicitudes de inscripción de redes de satélites. Se señaló que se habían tomado varias medidas para mejorar los procesos internos pero que, a pesar de esos cambios, el atraso en la tramitación de las solicitudes de coordinación y notificación de los sistemas de satélite crece con mucha velocidad. En particular, el atraso en la tramitación de las solicitudes de coordinación se ha duplicado desde enero de 1998, y actualmente hay más de 1 300 sistemas pendientes de tramitación. Se señaló que, visto el promedio de recepción de nuevas propuestas, en comparación con el ritmo del tratamiento y la publicación, el atraso es tan considerable que se tardará cerca de 3 años para tramitar las solicitudes de coordinación ya recibidas, sin tener en cuenta las nuevas solicitudes que se puedan recibir para tratamiento.

3 En la Reunión de Intercambio de Información se estudió un abanico de posibles opciones de 

mejora. La mejora más importante se conseguirá sólo si se cambia el marco regulatorio muy complejo a fin de ajustarlo a las necesidades reales de los que planifican y explotan redes de satélites. La reunión observó que se disponía de muy poco tiempo para elaborar los posibles cambios, y consideró y formuló propuestas para su consideración por la CMR‑2000. Se decidió que se necesitan medidas urgentes para resolver el problema y que, a menos que la CMR‑2000 consiga mejoras sustanciales de los procesos reglamentarios, el problema no tendrá solución. En las deliberaciones de la Reunión oficiosa de Intercambio de Información se identificaron varias 

./.

iniciativas posibles que se podrían examinar en el plazo que queda hasta la celebración de la CMR‑2000. Algunos de los temas que precisan más estudio son  :

a) supresión del proceso API para las redes sujetas a coordinación;

b) inscripción electrónica obligatoria para las nuevas solicitudes de coordinación o notificación;

c) métodos establecidos para la captura electrónica rápida de las inscripciones pendientes de tramitación;

d)
uso de un arco de coordinación como determinante para identificar los requisitos de coordinación del SFS en ciertos casos;

e)

separación de los datos de enlace ascendente y enlace descendente para determinar la necesidad de coordinación;

f)
poner en el sitio Web de la UIT, en la base de datos SNS, los detalles de las nuevas inscripciones (electrónicas) "tal como recibidas", sin más examen que el que se consigue con la aplicación de las herramientas informáticas de validación;

g) la publicación incluirá sólo los resultados de la Oficina y una lista de las administraciones con las que se necesita la coordinación. Otra información APS4 detallada se incluirá en la base de datos SNS en la Web. Esta información también podría incluir detalles de las redes que desencadenaron la necesidad de coordinación;

h)
eliminar la duplicación de los requisitos de datos y la comprobación técnica/reglamentaria entre la coordinación (S9) y la notificación (S11);

i)
restringir el número de modificaciones a una inscripción de red que se podría realizar en un plazo determinado;

j)
simplificación del Registro;

k) mejorar los programas informáticos de captura, validación y comprobación técnica;

l)
cualquier otra mejora de los procesos de la BR;

m)
teniendo en cuenta las dificultades de aplicación de la Resolución 49 (CMR‑97), volver a considerar el concepto de debida diligencia administrativa.

Para encontrar solución a estas cuestiones y determinar otras posibilidades, se propuso en la Reunión de Intercambio de Información la creación de un Grupo oficioso por correspondencia. El Grupo trabajará por medios electrónicos con un reflector de correo electrónico. La Administración del Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte convino en desempeñar la función de coordinador del Grupo y designó al Sr. Keith Whittingham (whittink@ra.gtnet.gov.uk) para ese 

cargo. Varias administraciones también indicaron su interés en participar. El objetivo del Grupo es facilitar el intercambio de información y formular posibles propuestas para someterlas a los Estados Miembros en la CMR‑2000.

Cualquier Estado Miembro o Miembro del Sector que desee unirse a este Grupo puede proporcionar las señas de la persona de contacto (nombre y dirección de correo electrónico) al Sr. Roger Smith, Jefe du Departamento de Servicios Espaciales, Oficina de Radiocomunicaciones (roger.smith@itu.int), lo antes posible.

La saluda muy atentamente,

Robert W. Jones
Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

-
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

· Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones 


y Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento

-
Presidente y Vicepresidentes del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

-
Presidente y Vicepresidentes de la Reunión Preparatoria de la Conferencia

-
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

· Secretario General de la UIT, Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones, 


Director de la Oficina de Desarrollo de Telecomunicaciones


