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CA/76
18 de febrero de 2000

A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT y a los
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

Asunto:
Resumen de conclusiones de la octava reunión del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

Referencia:
Circular administrativa CA/70 del 18 de octubre de 1999
1
El Grupo Asesor de Radiocomunicaciones (GAR) se reunió por octava vez del 17 al 20 de enero de 2000 en Ginebra y examinó el orden del día que se describe en el anexo 1 del resumen de conclusiones adjunto.

2
Al concluir la reunión del Grupo Asesor, los participantes recibieron el Documento RAG2000‑1/31 "Resumen de conclusiones". Este documento se examinó al final de la reunión y se introdujo en la Red como Documento RAG2000‑1/31(Rev.1). Se invitó a los participantes a comunicar al Presidente del Grupo Asesor toda propuesta de modificación antes del 11 de febrero de 2000. El Presidente ha examinado los comentarios recibidos y se han incorporado en el documento las modificaciones resultantes, reproduciéndose la versión definitiva en el anexo a la presente carta circular RAG2000‑1/31(Rev.2).

3
También puede encontrarse en formato electrónico esta circular administrativa en el Sistema de intercambio de información de telecomunicaciones de la UIT (TIES).

4
La BR permanece a su disposición para toda posible cuestión y señala desde ahora su atención sobre el hecho de que la novena reunión del GAR tendrá lugar entre los días 5 y 9 de marzo de 2001 en Ginebra.


Robert W. Jones

Director Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo: Documento RAG2000-1/31(Rev.2)

Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

–
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

–
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento

–
Presidente y Vicepresidentes del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

–
Presidente y Vicepresidentes de la Reunión Preparatoria de la Conferencia

–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

–
Secretario General de la UIT, Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones, Director de la Oficina de Desarrollo de Telecomunicaciones

anexo
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GRUPO ASESOR DE
RADIOCOMUNICACIONES

GINEBRA, 22-26 DE FEBRERO DE 1999
Documento RAG99-1/31(Rev.2)-S

18 de febrero de 2000

Original: inglés

OCTAVA REUNIÓN DEL GRUPO ASESOR DE RADIOCOMUNICACIONES

Ginebra, 17-20 de enero de 2000

RESUMEN DE CONCLUSIONES

1
Observaciones preliminares

Tras las observaciones preliminares del Secretario General y del Director, se dio comienzo a la octava reunión del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones (GAR), bajo la presidencia del Sr. M. Goddard (Reino Unido), Presidente del GAR, asistido por los Vicepresidentes Sr. A.I. Kushtuev (Federación de Rusia) y Sr. I. Samake (Malí), en la que se llegó a las siguientes conclusiones.

2
Aprobación del orden del día

En el anexo 1 figura el orden del día aprobado con la atribución de documentos recomendada y en el anexo 2 se consigna una lista de los documentos publicados durante la reunión.

3
Continuación de los debates del GAR‑99

3.1
Estatuto y mandato del GAR

Dado que el mandato del GAR se ha incorporado al Convenio, el GAR llegó a la conclusión de que no era necesario mantener la Resolución UIT‑R 3‑1 y recomendó por tanto su eliminación. No obstante, se acordó reexaminar las referencias al GAR en otras Resoluciones, incluyendo la UIT‑R 1‑2 y esta medida se trata en el punto 3.4.8.

3.2
Estatuto de los Asociados

Tras los debates de los Documentos RAG2000‑1/4, 11, 19 y 28, el GAR llegó a la conclusión de que se ha de elaborar un nuevo proyecto de Resolución para que lo examine la AR‑2000, en el que se traten los derechos de los Asociados. La reunión se dividió en cuanto a si debe permitirse a los Asociados la participación únicamente en las tareas de una sola Comisión de Estudio (incluyendo los grupos subordinados) o si también debe incluirse la participación de las actividades conjuntas asociadas a dicha Comisión de Estudio. El GAR llegó a la conclusión de que debe proponerse en esta fase el primer enfoque que es más prudente, pero que debe continuar examinándose el tema. Sobre esta base, el GAR aprobó posteriormente el proyecto de Resolución que se indica en el anexo 3.

En relación con la contribución financiera que deben efectuar los Asociados, la única contribución oficial enviada al GAR proponía un nivel de 1/3 de la contribución de los Miembros del Sector. Se señaló que el nivel de contribución no debe ser demasiado reducido pues ello puede animar a algunos de los Miembros del Sector actuales a convertirse en Asociados. También se formularon propuestas de que el nivel de contribución se relacione con la facturación de la compañía asociada y de que haya la posibilidad de considerar un tratamiento diferente para los Asociados de los países en desarrollo.

3.3
Reforma de la UIT

El GAR reconocía que el papel que se le atribuye en la Resolución 74 (PP‑98) se limita a proponer mejoras dentro del Sector de Radiocomunicaciones. Se convino en dar potestad al Presidente del GAR para ayudar al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones en la recopilación de un Informe al Consejo 2000, resumiendo las conclusiones a las que se ha llegado en esta reunión del GAR y en las anteriores que atañen a la reforma de la UIT.

3.4
Modificaciones de las Resoluciones UIT‑R

3.4.1
Estructura de las Comisiones de Estudio

Tras un debate sobre la propuesta que figura en el Documento RAG2000-1/2 (Canadá) respecto a una revisión de la estructura de Comisiones de Estudio, se acordó que las disposiciones actuales han tenido la flexibilidad suficiente para permitir modificar la estructura a la luz de los acontecimientos. No obstante, durante el debate, la reunión reconoció que los cambios de la tecnología y en el mercado de telecomunicaciones y en suma, el tema general de la convergencia, pueden haber repercutido en la gestión del espectro radioeléctrico, en la definición de los servicios, etc. Ello puede afectar a las actividades de todo el Sector y en su momento se llegará a la necesidad de efectuar cambios convenientes en la estructura de las Comisiones de Estudio. La reunión convino en que debe seguir considerándose la elaboración de un mecanismo adecuado para el intercambio de opiniones sobre esta evolución tan amplia. La experiencia de las actuales Comisiones de Estudio aportaría una contribución valiosa a este proceso.

3.4.2
Recomendaciones administrativas

En el Documento RAG2000-1/3 (Canadá) se propone el establecimiento de una serie de recomendaciones administrativas que abarquen gran parte de los textos publicados actualmente por el Director en forma de directrices. El GAR estuvo de acuerdo en esta propuesta, pero a la vista del trabajo que exige y de la necesidad de permitir a todas las partes interesadas formular comentarios, se acordó que se invite a la Asamblea de Radiocomunicaciones a iniciar dichas medidas.

3.4.3
Política en cuanto a DPI

El GAR recibió un Informe del Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones que indica con detalle las disposiciones de política en cuanto a DPI que sigue el UIT‑T (Documento RAG2000‑1/8). La reunión acordó aplicar estas disposiciones al UIT‑R, incorporándolas en el anexo 1 de la Resolución UIT‑R 1‑2. A la vista del trabajo en curso relativo a las IMT‑2000, la nueva política no debe entrar en vigor antes de la AR‑2000. En relación con la política de derechos de autor, aunque se espera que el UIT‑R esté en condiciones de seguir al UIT‑T, este último no concluirá su posición antes de la Asamblea de Radiocomunicaciones. Se acordó por tanto que el GAR examine el tema una vez que se haya adoptado la política del UIT‑T. Debe incluirse a este efecto en la AR‑2000 una nota adecuada en el anexo 1 a la Resolución UIT‑R 1‑2.

3.4.4
Derechos de los Miembros del Sector

El GAR llegó a la conclusión de que no se justificaba suficientemente la propuesta de una nueva resolución sobre el tema que se incluye en el Documento RAG2000‑1/12 (Australia). Se informó a la reunión de que ya puede disponerse en la UIT de la información general sobre la afiliación al Sector. En el Convenio figuran las condiciones oficiales para ser Miembro.

3.4.5
Nombramiento de Presidentes y Vicepresidentes de Comisión de Estudio

La reunión hizo suyos los principios generales que propone el Documento RAG2000‑1/16 (BR) y recomienda que se modifique la Resolución UIT‑R 15, tal como se indica en el anexo 4. Debe continuar considerándose la aplicación de las disposiciones propuestas a los representantes en servicio.

3.4.6
Nombramiento del Presidente y los Vicepresidentes del GAR

La reunión convino en que el Presidente y los Vicepresidentes del GAR deben ser nombrados por la Asamblea de Radiocomunicaciones y en que los procedimientos y calificaciones deben adaptarse de forma general a los de nombramientos de representantes de Comisión de Estudio (como en el proyecto de revisión de la Resolución UIT‑R 15 -véase el anexo 4). Se expresaron opiniones en el sentido de que el mandato de los representantes del GAR debe ser más breve que el de las Comisiones de Estudio (por ejemplo, el periodo de siete años del resuelve 4 del proyecto de revisión de la Resolución UIT‑R 15 del anexo 4, debe ser de tres años para los representantes del GAR) y de que el número de Vicepresidentes debe ser más de dos. El GAR no llegó a conclusiones en firme sobre estos puntos. No obstante, se acordó que debe hacerse hincapié en la consecución de una representación equilibrada entre el Presidente y los Vicepresidentes.

El GAR invitó al Presidente a que, consultando con el Director de la BR y con la ayuda de los Miembros si es posible, elabore un proyecto de Resolución donde se incorporen estos puntos para que los examine la AR‑2000 y que deberá incorporar los métodos de trabajo del GAR.

3.4.7
Actualización y mantenimiento de Recomendaciones

El Documento RAG2000‑1/23 (Japón) proponía un nuevo proyecto de Resolución que permita a las Comisiones de Estudio introducir cambios de redacción de las Recomendaciones, a fin de actualizar las referencias a los nuevos títulos de los organismos de la UIT, las referencias a disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones, etc. El GAR llegó a la conclusión de que dicho mecanismo podría ser útil, siempre que todas las modificaciones resultantes sean únicamente de redacción. Se acordó la revisión del proyecto de nueva Resolución que figura en el anexo 5. La reunión convino en que debe continuar examinándose antes de la Asamblea de Radiocomunicaciones si las medidas que propone esta Resolución deben excluir las Recomendaciones incorporadas por referencia del Reglamento de Radiocomunicaciones.

3.4.8
Examen general de las Resoluciones UIT‑R

Durante el debate de los puntos anteriores, se señaló la necesidad de efectuar una serie de cambios en las diversas Resoluciones a fin de actualizar las referencias, teniendo en cuenta las modificaciones acordadas en otras instancias. Se invitó al Director a examinar las Resoluciones presentadas a la AR‑2000. Algunos miembros del GAR ofrecieron su colaboración para este proceso. Se invitó también al Director a ayudar en la revisión de las Recomendaciones de la serie B del Sector de Normalización que suelen adoptarse conjuntamente por los dos Sectores.

3.5
Reducción del volumen y del coste de la documentación

El Documento RAG2000‑1/22 (Japón) formula propuestas para cambiar el procedimiento de aprobación de proyectos de Recomendaciones con el fin de reducir el coste de la producción y difusión de documentos. La reunión apoyó el principio implícito en la propuesta, pero desearía mayores salvaguardias que aseguren una transparencia plena en el proceso de aprobación (tales como la garantía de acceso electrónico a la versión definitiva de los proyectos de texto), la no ampliación significativa de los periodos aprobados y la demostración de posibles economías compensatorias. Se invitó a los Miembros de la BR a buscar las formas de abordar estos temas con miras a formular una recomendación a la AR‑2000.

El GAR no pudo aportar mayor asesoría en cuanto a la reducción del coste y el volumen de la documentación distinta de la que figura en las conclusiones de su séptima reunión.

3.6
Reforma del proceso de las CMR

El GAR confirmó las conclusiones a las que se había llegado sobre el particular en su séptima reunión, y especialmente el énfasis en la necesidad de identificar un grupo encargado de los preparativos de la CMR sobre cada tema específico.

3.6.1
Repercusiones financieras

El GAR examinó e hizo suyos los principios generales que figuran en el Documento RAG2000‑1/1 (Canadá) que fomentan la aplicación por las CMR de un mayor interés en las repercusiones financieras de sus decisiones. Se invitó al Director a incorporar estas conclusiones en su Informe a la CMR‑2000.

3.6.2
Examen de la RPC

Los Documentos RAG2000‑1/5 (Canadá) y RAG2000‑1/25 (Reino Unido) planteaban cuestiones acerca de la eficacia de la segunda (y definitiva) reunión de la RPC (RPC2), teniendo presente su coste para la UIT. Ambos documentos solicitaban el inicio de una revisión. El Documento RAG2000‑1/21 (BR), además de señalar la atención de la reunión sobre la conclusión de la última reunión del GAR en cuanto al proceso de las CMR, incluye los costes que suponen para la CMR‑97 y CMR‑2000 respectivamente, los costes de la RPC1 y RPC2. En esto se observa una reducción del coste para la reunión más reciente, a pesar de un aumento significativo de las contribuciones y los participantes. Ello es debido parcialmente a las mejoras de eficacia que se han introducido, aunque se recomendó cautela al interpretar estas cifras, pues las de los dos acontecimientos no se obtienen necesariamente de la misma forma y las cifras de la reunión de 1999 son aún provisionales.

La reunión expresó su apoyo al mantenimiento de la RPC2, al menos para la CMR que sigue a la CMR‑2000. También se apoyó la idea de iniciar una revisión del proceso de las RPC. Se acordó que dicha revisión debe efectuarla el GAR a través de un grupo que trabaje por correspondencia, coordinado por el Sr. Brooks (Luxemburgo). Las conclusiones de dicho examen deben presentarse con antelación suficiente a la próxima reunión del GAR a fin de que los Estados Miembros y los Miembros del Sector puedan examinarlas.

Hubo un acuerdo pleno en que se ha de mantener la reunión que sigue inmediatamente a la CMR (RPC1), que atribuyó tareas a las diversas Comisiones de Estudio, etc.

3.7
Relación entre la AR y la CMR

El Documento RAG2000‑1/25 (Reino Unido) examinado anteriormente, planteaba también la idea de asociar la Asamblea de Radiocomunicaciones en cuanto al momento y al lugar con la RPC2. Algunos participantes apoyaban esta idea. No obstante, otros consideraban mejor mantener la disposición actual. Se acordó que el Grupo de Trabajo por correspondencia mencionado en el punto 3.6.2 examine también este punto. Debe realizarse un análisis de los argumentos en favor y en contra de las dos opciones y presentarlo a la próxima reunión del GAR.

4
Nuevos temas de debate

4.1
Procedimiento alternativo de aprobación de Recomendaciones UIT-R

La reunión examinó los Documentos RAG2000-1/4 (Relator sobre coordinación y cooperación), RAG2000-1/13 (Australia), RAG2000-1/15 y RAG2000-1/18 (BR). Tras un amplio debate se acordó que se invite a la AR-2000 a examinar la posibilidad de dar al GAR el mandato para:

a)
elaborar un mecanismo sobre la implementación de un proceso de aprobación alternativo;

b)
implementar dicho proceso con carácter experimental.

Esto permitiría a la próxima Asamblea de Radiocomunicaciones que siga a la AR-2000 examinar el avance realizado y modificar las Resoluciones pertinentes según convenga. Se acordó elaborar un proyecto de Resolución adecuado mediante un Grupo de Trabajo por correspondencia coordinado por el Profesor Barclay (Reino Unido) para examinarlo en la AR-2000.

4.2
Función de la administración que notifica en nombre de un grupo

La reunión señaló que, aunque en la Resolución 82 (PP-98) se hace referencia al GAR, se trata de un tema de reglamentación que debe tratarse en la CMR-2000. Por tanto, la reunión decidió no seguir examinándolo.

4.3
Examen general de las Resoluciones y Recomendaciones de las CAMR y CMR

La reunión expresó su agradecimiento por el trabajo que realiza la BR del que informaba al Director en el Documento RAG2000-1/6. Se adoptaron en general las conclusiones del documento. En relación con la Resolución 10 (CAMR-79), el Documento RAG2000-1/24 (ICRC) sostiene que esta Resolución debe mantenerse. La reunión convino en que la Resolución 10 (CAMR-79) continúa siendo necesaria, pero invitó a la ICRC a examinar la actualización del texto a fin de reflejar los cambios tecnológicos y de la terminología. En cuanto a las otras Recomendaciones y Resoluciones, se invitó a los miembros a presentar comentarios al Director. Se invitó al Director a formular propuestas más claras en cuanto a si debe suprimirse, revisarse o mantenerse sin cambios cada una de las Resoluciones y Recomendaciones.

5
Plan operacional para el año 2000

La reunión examinó el proyecto de Plan operacional de la BR para el año 2000 que presentó el Director en el Documento RAG2000-1/7. En el debate se suscitaron algunos puntos generales y de detalle.

Gran parte del debate se centró en los enormes problemas a los que hace frente la BR en el Departamento de Servicios Espaciales. El retraso acumulado en la tramitación supone un problema importante para las administraciones y para los operadores de redes de satélite. En el proyecto de Plan operacional se deja claro que si la carga de trabajo continúa aumentando como anteriormente, el retraso se hará aún mayor, a pesar de los recursos dedicados a estas tareas. La solución no radica en la liberación de más recursos, aun cuando ello fuera posible. La BR está obligada a aplicar los procedimientos que han impuesto las sucesivas CMR; la UIT en su conjunto debe hallar las formas para simplificar estos procedimientos. En una reunión de información que debe celebrarse el 21 de enero de 2000, se pondrán de manifiesto las dificultades actuales y habrá una oportunidad extraoficial de examinar las posibles formas de actuar. El GAR invitó a participar activamente en dicha reunión, para que cualquier conclusión a la que se llegue sea presentada a la CMR-2000 por el Director y para que las administraciones consideren la posibilidad de someter propuestas oficiales a la CMR.

La reunión examinó también las innovaciones de programación utilizadas por la BR y la necesidad de fomentar la utilización de las comunicaciones electrónicas.

Se alentó a la BR a abordar los problemas formulados por algunas administraciones en relación con la aplicación del trabajo electrónico. 

Se señaló que la CMR-2000 no cuenta con recursos atribuidos específicamente en el Plan operacional a las nuevas tareas que pudieran asignarse a la BR (pues estas tareas sólo se conocerán después de las decisiones de la CMR). Cualquier tarea de este tipo exigiría la reatribución de recursos actualmente asignados a otras actividades en el Plan operacional.

En relación con los puntos 9 y 10 del proyecto de Plan operacional, se hizo hincapié en la importancia, especialmente para los países en desarrollo, de la gestión del espectro. Se invitó al Director a que este hecho quede plenamente reconocido en el Plan y a que se haga todo lo posible para hallar los recursos que se necesitan en la asistencia a las administraciones. En relación con el punto más general de la cooperación entre el UIT-R y el UIT-D sobre este particular, la reunión tomó nota con satisfacción de la eficacia de la cooperación actual entre la Comisión de Estudio 2 del UIT-D y la Comisión de Estudio 1 del UIT-R.

El GAR llegó a la conclusión de que el proyecto de Plan era un documento de la máxima utilidad. Acogió con satisfacción la incorporación de detalles sobre la atribución de recursos y sobre objetivos específicos. A la espera del debate sobre los puntos planteados, el GAR apoyó el proyecto de Plan operacional de la BR en el año 2000.

6
Calendario de reuniones del UIT-R

El GAR tomó nota del calendario para el año 2000 que figura en el Documento RAG2000-1/26, señalando que es posible que se introduzcan ajustes en las fechas y lugares.

7
Fecha de la próxima reunión

Se acordó celebrar la próxima reunión del GAR en la semana del 5 al 9 de marzo de 2001 en Ginebra. Cabe la posibilidad de que se convoque una reunión especial adicional en la segunda mitad del año 2000, si se considera necesario (por ejemplo, a la luz de las decisiones de la AR-2000).

8
Otros asuntos

8.1
Grupo de Coordinación Intersectorial sobre temas de satélite (GCI-SAT)

El GAR tomó nota del Informe del GCI-SAT que figura en el Documento RAG2000-1/10, presentado por el Sr. Luther (EE.UU.) en ausencia del Presidente del GCI, Sr. Amedesi. La reunión concluyó que el GCI perseguía un fin útil y debe continuar actuando. En relación con la ampliación de la coordinación a fin de incluir el UIT-D, se señaló que dicho UIT-D había acordado nombrar un representante que siga la labor del GCI.

8.2
Coordinación intersectorial y temas de radiodifusión

El Documento RAG2000-1/20 (BR) presentaba las propuestas sobre el alcance y los Grupos de Trabajo de una Comisión de Estudio UIT-R sobre radiodifusión que debe constituirse a partir de la fusión de las Comisiones de Estudio 10 y 11. El GAR apoyaba plenamente la propuesta de fusión de las Comisiones de Estudio 10 y 11, especialmente a la vista del debate de las reuniones anteriores del GAR. No obstante, el documento expresaba las inquietudes formuladas por el GADT y las Comisiones de Estudio pertinentes del UIT-T en relación con la propuesta de alcance de la nueva Comisión de Estudio.

El Documento RAG2000-1/14 (BR) insiste sobre estas preocupaciones, en particular por lo que se refiere a la propuesta de alcance de la nueva Comisión de Estudio del UIT-R.

Tras un debate considerable, se acordó hacer todo lo posible para resolver los problemas planteados a la AR‑2000. Al reexaminar la propuesta de alcance de la Comisión de Estudio de Radiocomunicaciones, deben aplicarse los principios del anexo 1 de la Resolución UIT‑R 6.

Se aprovechó la presencia en la reunión del GAR de algunos de los representantes del UIT‑T y del UIT‑R para iniciar los debates. Estos debates extraoficiales se tradujeron en una posible modificación de la propuesta de alcance de la nueva Comisión de Estudio. No pudo disponerse del texto a tiempo a fin de que la reunión lo examinase, pero el texto modificado se adjunta para información únicamente (anexo 6). Se hizo hincapié en que todo cambio de la propuesta de alcance debe estar vinculado a los mecanismos adecuados que adopte la AR‑2000, para tratar con la superposición de actividades entre el UIT‑R y el UIT‑T en los temas relacionados con la radiodifusión.

Se invita a todas las partes interesadas a continuar examinando el tema que volverá a verse en las reuniones de las Comisiones de Estudio 10 y 11 de marzo y que tendrá que resolverse en la AR‑2000.

Durante el debate, se hizo referencia a la repercusión de la convergencia en el servicio de radiodifusión y al hecho de que la definición del servicio de radiodifusión figuraba en el Reglamento de Radiocomunicaciones y en los instrumentos fundamentales de la UIT (y que por tanto sólo podrían modificarse en la Conferencia de Plenipotenciarios). Por tanto, el examen a largo plazo de los temas planteados se asoció al debate del que se informa en el punto 3.4.1.

8.3
Coordinación intersectorial sobre las IMT‑2000

El Documento RAG2000‑1/27 presentado por los Directores de la BR y de la TSB proponía la creación de un grupo de coordinación intersectorial (GCI) sobre las IMT‑2000. La reunión reconocía el excelente avance sobre este particular, la buena cooperación entre los dos Sectores mantenida hasta ahora, la centralización en el GT8/1, la necesidad de mantener el avance y el perfil de la UIT en esta materia, y la necesidad de continuar el trabajo en el Sector de Radiocomunicaciones (y en el Sector de Normalización de las Telecomunicaciones). La reunión no consideró que hubiera justificación suficiente para crear un GCI en este momento, especialmente cuando se ha disuelto el GCI anterior sobre las IMT‑2000. Se acordó, no obstante, que sería útil una mayor coordinación extraoficial entre los Presidentes en cuestión.

9
Clausura

El Presidente, tras expresar su agradecimiento a todos los participantes y a los que han colaborado en el buen desarrollo de la reunión, declaró clausurada ésta.

Anexos: 6

anexo 1

Proyecto de orden del día de la octava reunión del 
Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

Ginebra, 17-20 de enero de 2000

1
Observaciones preliminares
Documentos
RAG2000/

2
Aprobación del orden del día


3
Seguimiento de las deliberaciones del GAR-99



3.1
Categoría y mandato del GAR (Art. 11A (CV), Res. ITU-R 3-1)
4, 17, 29


3.2
Categoría de los Asociados (241A (CV))
4, 11, 19, 28


3.3
Reforma de la UIT (Res. 74 (PP-98), Res. 1132 (C-99))
4


3.4
Enmiendas de las Resoluciones del UIT-R (Res. ITU-R 5-2)
2,3,8,12,16,23


3.5
Reducción del volumen y costos de la documentación
(Res. 104 (PP-98), Res. 1141 (C-99))
22


3.6
Reforma del proceso de la CMR (Res. 80 (PP-98))
1, 5, 21, 25


3.7
Relación entre la AR y la CMR 
-

4
Nuevos temas de discusión



4.1
Procedimiento de aprobación alternativo para las Recomendaciones del UIT‑R (Res. ITU-R 1-2, Res. 82 (PP-98))
4, 13, 15, 18


4.2
Papel de la administración notificante cuando notifica en nombre de un grupo (Res. 87 (PP-98))
9


4.3
Revisión general de las Resoluciones y Recomendaciones de la CAMR y la CMR (Res. 95, WRC-97)
6, 24

5
Plan operacional para 2000
7

6
Calendario de reuniones del UIT-R
26

7
Fecha de la próxima reunión
-

8
Otros asuntos
10, 14, 20, 27

9
Clausura de la reunión
-


M. Goddard

Presidente del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

anexo 2

Lista de documentos publicados durante la GAR2000‑1

17-20 de enero de 2000

Documento
Presentado por
Título

RAG2000-1/001
CAN-ADM
Consecuencias financieras de las decisiones de las CMR

RAG2000-1/002
CAN-ADM
Reestructuración de las Comisiones de Estudio del UIT-R

RAG2000-1/003
CAN-ADM
Organización de los trabajos del UIT-R

RAG2000-1/004

Informe del Relator - Coordinación y cooperación

RAG2000-1/005
CAN-ADM
Mejora del proceso de las CMR

RAG2000-1/006
Director de la BR
Panorama general de las Resoluciones y Recomendaciones de la CAMR/CMR

RAG2000-1/007
Director de la BR
Proyecto de Plan operacional del Sector de Radiocomunicaciones para 2000

RAG2000-1/008
Director de la TSB
Resultados de las reuniones del Grupo ad hoc del Director de la TSB sobre derechos de propiedad intelectual

RAG2000-1/009
Director de la BR
Resolución 87 (Minneápolis, 1998) - Función de la administración notificante cuando actúa en nombre de un grupo de administraciones especificadas

RAG2000-1/010
Director de la BR
Activities of the Intersector Coordination Group on Satellite Matters (ICG/SAT)

RAG2000-1/011
AUS-ADM
Rights of Associates

RAG2000-1/012
AUS-ADM
Right of Sector Members

RAG2000-1/013
AUS-ADM
Approval of new Questions and Recommendations

RAG2000-1/014
Director de la BR
Liaison statement to RAG on the overlap of ITU-R and ITU-T

RAG2000-1/015
Director de la BR
Implementation of Resolution 82 (Minneapolis, 1998)

RAG2000-1/016
Director de la BR
Appointment of chairmen and vice-chairmen of the ITU-R Study Groups

RAG2000-1/017
Director de la BR
Draft revision of Resolution ITU-R 3-1

RAG2000-1/018
Director de la BR
Draft categorization of ITU-R questions according to Resolution 82 (PP-98)

RAG2000-1/019
Director de la BR
ITU-R Associate Membership

RAG2000-1/020
Director de la BR
Liaison statement from ITU-R Study Groups 20 and 11 to the RAG

RAG2000-1/021
Director de la BR
World Radiocommunication Conference Process – Res.80 (PP-98)

RAG2000-1/022
J-ADM
Reduction of documentation in adoption of draft recommendations by study groups

RAG2000-1/023
J-ADM
Updating of certain maintained CCIR/ITU-R Recommendations

RAG2000-1/024
CICR
General review of Resolutions and Recommendations from WARC/WRC

RAG2000-1/025
G-ADM
World Radiocommunication Conference process (Res.80)

RAG2000-1/026
Director de la BR
Status of the 2000 ITU-R meeting schedule

RAG2000-1/027
Directores de la BR y de la TSB
Continuation of studies on IMT-2000

RAG2000-1/028
USA-ADM
Participation of associates in ITU-R Study Groups

RAG2000-1/029
USA-ADM
Development of working procedures for the RAG

RAG2000-1/030

List of participants

RAG2000-1/031

Summary of conclusions of the 8th meeting of the RAG
Geneva, 17-20 January 2000

anexo 3

Proyecto de nueva Resolución UIT‑R [A]

DERECHOS DE LOS ASOCIADOS

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el ritmo rápido de los cambios en el entorno de las radiocomunicaciones y de los grupos industriales que tratan las radiocomunicaciones provoca una mayor participación de las entidades y organizaciones interesadas en las actividades del UIT‑R;

b)
que las entidades u organizaciones cuya área de actividad está muy centrada pueden estar interesadas únicamente en una pequeña parte de las actividades del UIT‑R pero pueden perder interés en hacerlo debido a la obligación financiera en que incurren los Miembros del Sector;

c)
que el artículo 19 del Convenio permite al Sector UIT‑R admitir entidades u organizaciones a participar como Asociados en las tareas de una Comisión de Estudio determinada o de sus grupos;

d)
que los artículos 19, 20 y 33 del Convenio contienen disposiciones pertinentes sobre la participación de los Asociados,

resuelve

1
que las entidades u organizaciones interesadas puedan entrar en el Sector UIT‑R como Asociados y se les dé derecho a tomar parte en las tareas de una Comisión de Estudio única seleccionada;

2
que los Asociados puedan tomar parte en el proceso de preparación de Recomendaciones en una sola Comisión de Estudio, incluyendo la participación en reuniones, la presentación de contribuciones y la formulación de comentarios durante el proceso alternativo de aprobación, si es el caso;

3
que se otorgue a los Asociados acceso a toda la documentación de la Comisión de Estudio que hayan escogido, así como a la de otras Comisiones de Estudio cuando lo exija el programa de trabajo;

4
que los Asociados no participen en votaciones para la aprobación de Cuestiones y Recomendaciones;

5
que un Asociado pueda actuar como Relator (véase el punto 2.11 de la Resolución UIT‑R 1‑2) en la Comisión de Estudio seleccionada, excepto para las actividades de coordinación que han de tratarse por separado,

invita

al Consejo a determinar la contribución financiera de la afiliación de los Asociados para sufragar los gastos del Sector del UIT‑R y de la Comisión de Estudio en cuestión, según solicita el artículo 33 del Convenio y para fomentar una participación más amplia,

encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

que adopte las medidas necesarias para implementar esta Resolución tan pronto como sea posible.

anexo 4

PROYECTO DE REVISIÓN DE LA RESOLUCIÓN  UIT-R  15-2

NOMBRAMIENTO Y PERIODO MÁXIMO DE MANDATO DE LOS PRESIDENTES  Y  VICEPRESIDENTES  DE  LAS  COMISIONES  DE  ESTUDIO  DE  RADIOCOMUNICACIONES

(1993-1995-1997)

Res. UIT-R 15-2

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que en los números 133 y 148 del Convenio de la UIT (Ginebra, 1992) se dispone el establecimiento de Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones;

b)
que en el número 149 del Convenio (Ginebra, 1992) y en otros relacionados con éste se indica la índole del trabajo de las Comisiones de Estudio;

c)
que en el número 242 del Convenio (Ginebra, 1992) se estipula que la Asamblea de Radiocomunicaciones deberá designar a los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio, teniendo en cuenta su competencia y una distribución geográfica equitativa; 

d)
que una duración máxima concreta del mandato aportaría nuevas ideas periódicamente, y ofrecería además la oportunidad de nombrar Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de distintos países Miembros;

e)
el número 13 del Convenio (Ginebra, 1992) prevé que el Secretario General, el Vicesecretario General y los Directores de las Oficinas sólo serán reelegibles una vez, lo que corresponde a una duración máxima en funciones de ocho años en circunstancias normales;
f)
que la Resolución 77 (Minneápolis, 1998) establece una celebración de la Asamblea de Radiocomunicaciones siguiente contando la periodicidad de dos años a partir de las Asambleas precedentes;
g)
que la fijación de una duración máxima aproximada del mandato de los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio es conforme a las directrices dadas a la Asamblea de Radiocomunicaciones en el número 242 del Convenio (Ginebra, 1992),

teniendo en cuenta

h)
que una duración máxima aproximada de ocho años para los mandatos de los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio permite una estabilidad razonable y ofrece a su vez la oportunidad de que distintas personas ejerzan esas funciones,


resuelve

1
que los Estados Miembros de la UIT, los Miembros del Sector de Radiocomunicaciones y, si es posible, las Comisiones de Estudio en cuestión designen sus candidatos para Presidente y Vicepresidente de cada Comisión de Estudio, lo antes posible una vez determinada claramente la estructura de las Comisiones de Estudio; los procedimientos a seguir figuran en el anexo 1; las calificaciones para dichos puestos figuran en el anexo 2;

2
que los candidatos a los puestos de Presidente y Vicepresidente de la Comisión de Estudio se designen teniendo en cuenta que para cada Comisión de Estudio la Asamblea nombrará los Presidentes y Vicepresidentes necesarios;

3
que las candidaturas a los puestos de Presidente y Vicepresidente de Comisión de Estudio vayan acompañadas de un currículum en el que se destaquen los méritos de la persona o personas propuestas. El Director distribuirá estos currículums entre los Jefes de Delegación presentes en la Asamblea;

4
que la duración del mandato de los Presidentes y Vicepresidentes se circunscriba a un periodo que termine al final de la Asamblea de Radiocomunicaciones en la que hayan prestado servicio durante más de siete años;

5
que la duración de un mandato (por ejemplo el de Vicepresidente) no se computará a los efectos de otro mandato (por ejemplo el de Presidente), y habría que tomar medidas para garantizar cierta continuidad entre Presidentes y Vicepresidentes.


Anexo 1

Procedimiento para nombrar los Presidentes y Vicepresidentes
de las Comisiones de Estudio del UIT‑R

1
Situación A: Para las Comisiones de Estudio cuya estructura se conoce con antelación.

1.1
Situación A.1: La Comisión de Estudio y el Director conocen con antelación los puestos vacantes de los Presidentes y Vicepresidentes. Como esta Resolución indica el periodo máximo de mandato de los Presidentes y Vicepresidentes, debe referirse al caso más frecuente.

a)
A fin a ayudar a la Asamblea de Radiocomunicaciones a nombrar los nuevos Presidentes y Vicepresidentes, debe invitarse a los Miembros del UIT‑R y a las Comisiones de Estudio en cuestión a señalar al Director de la BR los candidatos adecuados, al menos con tres meses de antelación a la apertura de la Asamblea de Radiocomunicaciones.

b)
Sobre la base de las propuestas recibidas, el Director distribuirá entre los Miembros la relación de candidatos. Dicha relación de candidatos debe ir acompañada de una indicación de las calificaciones de cada uno de ellos, que se incluyen en el anexo 2.

c)
Basándose en este documento y en todo comentario pertinente recibido, debe invitarse a los Jefes de delegación, en un momento adecuado durante la Asamblea, a preparar, consultando con el Director, una lista refundida de los Presidentes y Vicepresidentes designados de Comisión de Estudio que se someterá en un documento a la Asamblea de Radiocomunicaciones para su aprobación definitiva.

1.2
Situación A.2: Las vacantes de Presidentes y Vicepresidentes se producen entre Asambleas de Radiocomunicaciones.

En el caso de que un Vicepresidente no pueda continuar en su función, la sustitución se pospondrá hasta la próxima Asamblea de Radiocomunicaciones, siguiendo el procedimiento descrito en el punto 1.1 (véase también el número 244 del Convenio).

En el caso de que un Presidente de Comisión de Estudio no pueda continuar con sus funciones, y a la espera del nombramiento por la próxima Asamblea de Radiocomunicaciones conforme al procedimiento descrito en el punto 1.1, se hará cargo de la función el Vicepresidente más antiguo u otro Vicepresidente acordado en consultas entre los Vicepresidentes y el Director, que actuará como Presidente hasta la siguiente Asamblea de Radiocomunicaciones (véase también el número 244 del Convenio).

1.3
Situación A.3: Las vacantes de Presidentes y Vicepresidentes sólo se conocen en la Asamblea de Radiocomunicaciones o justo antes de ella.

Esta situación, que en principio no se producirá frecuentemente, debe tratarse en la Asamblea de Radiocomunicaciones mediante el procedimiento descrito en el punto 1.2 o el procedimiento descrito en el punto 2 (es decir, el debate se producirá directamente en la Asamblea de Radiocomunicaciones, así como las conclusiones en cuanto a las vacantes).

2
Situación B: No se conoce con antelación la estructura de la Comisión de Estudio.

Esta situación se tratará caso por caso. En general, si se prevé la fusión de dos Comisiones de Estudio, debe haber algunas propuestas procedentes de las Comisiones de Estudio pertinentes. Así pues, puede continuar aplicándose el procedimiento descrito en el punto 1.1.

No obstante, si la Asamblea de Radiocomunicaciones decide establecer una Comisión de Estudio completamente nueva, los debates tendrán que celebrarse en la Asamblea de Radiocomunicaciones y deberá llegarse a conclusiones.
Anexo 2

Calificaciones de los Presidentes y Vicepresidentes

El número 242 del Convenio (modificado en la PP‑98) dice que:

"… Para el nombramiento de presidentes y de vicepresidentes se tendrán particularmente presentes la competencia personal y una distribución geográfica equitativa, así como la necesidad de fomentar una participación más eficaz de los países en desarrollo."

En relación con la competencia, las calificaciones indicadas a continuación parecen revestir la máxima importancia al nombrar los representantes de Comisión de Estudio:

–
conocimientos y experiencia;

–
continuidad de participación en la Comisión de Estudio pertinente;

–
aptitudes de gestión;

–
disponibilidad.

En el perfil biográfico que distribuirá el Director debe hacerse referencia particular a las calificaciones mencionadas.

Anexo 5

Proyecto de nueva Resolución UIT‑R [U]

ACTUALIZACIÓN DE CIERTAS RECOMENDACIONES
DEL CCIR/UIT‑R MANTENIDAS

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que hay numerosas Recomendaciones del CCIR/UIT‑R que han permanecido sin modificar durante una serie de años;

b)
que muchas de las Recomendaciones mencionadas exigen una actualización a fin de reflejar los cambios recientes, tales como:

–
los cambios estructurales de la UIT (CCIR por UIT‑R, Conferencia Administrativa Mundial de Radiocomunicaciones por Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones, IFRB por Oficina de Radiocomunicaciones, etc.);

–
la necesidad de sustituir referencias a los antiguos informes del CCIR por las que se hacen a las Recomendaciones del UIT‑R;

–
la renumeración de las disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones resultantes de la simplificación de dicho Reglamento, suponiendo que la disposición del Reglamento de Radiocomunicaciones no haya cambiado;

c)
que es importante mantener al día las Recomendaciones del UIT‑R;

d)
que la labor de actualización no debe crear una carga de trabajo indebida a las administraciones y a la Secretaría,

resuelve

1
que cada Comisión de Estudio de Radiocomunicaciones examine las Recomendaciones mantenidas y que, si considera que ya no son necesarias, proponga su supresión;

2
que, cuando proceda, se aliente a cada Comisión de Estudio de Radiocomunicaciones a actualizar las Recomendaciones mantenidas a las que se refiere el considerando b);

3
que las mencionadas actualizaciones estrictamente de redacción no se consideren como proyectos de revisión de Recomendaciones, pero que en cada Recomendación actualizada a nivel editorial se adjunte, hasta la siguiente revisión, una nota que diga "la Comisión de Estudio de Radiocomunicaciones [número de la Comisión de Estudio que debe incluirse en su caso] efectúa modificaciones de redacción en esta Recomendación en el año [año en que se efectuó la modificación] conforme a la Resolución UIT‑R [U]";

4
que la Comisión de Coordinación para Vocabulario sea considerada como una Comisión de Estudio de Radiocomunicaciones a los efectos de esta Resolución,

encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

1
que con la cooperación de los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio, Grupos de Trabajo y Grupos de Tareas Especiales pertinentes, examine las Recomendaciones mantenidas y prepare listas de las modificaciones de redacción necesarias para la actualización;

2
que presente las listas mencionadas a las reuniones de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones pertinentes para su confirmación;

3
que informe a la próxima Asamblea de Radiocomunicaciones sobre el avance del trabajo.

Anexo 6

Posible revisión de la propuesta de alcance
para una Comisión de Estudio de Radiodifusión refundida

(Este texto se incluye únicamente a efectos de información. Se le sometió al GAR que lo examinó y no tiene carácter oficial. No obstante, se ha considerado útil facilitarlo en apoyo de nuevos debates. Véase punto 8.2 de las conclusiones.)

El alcance de la Comisión de Estudio abarca la radiodifusión (terrenal y por satélite) incluyendo los servicios de imagen, de sonido, multimedio y de datos destinados principalmente a la distribución de información al público general. La radiodifusión utiliza la distribución de información en modo difusión, destinada a receptores de consumo de disponibilidad general. Cuando se requiere una capacidad de canal de retorno (por ejemplo, para el control de acceso, la interactividad, etc.), la radiodifusión suele utilizar una infraestructura de distribución asimétrica que permite una gran capacidad de distribución de información al público con un enlace de retorno de capacidad inferior hacia el proveedor del servicio. La producción y distribución de programas (imagen, sonido, multimedios, datos, etc.) puede utilizar circuitos de contribución entre estudios, circuitos de recogida de información (ENG, SNG, etc.), de distribución primaria a nodos de entrega y de distribución secundaria a los consumidores.

La Comisión de Estudio, considerando la radiodifusión de un extremo hasta el otro, se ocupa de todos los aspectos descritos y estudia en particular los relacionados con la producción y la radiocomunicación, incluyendo el intercambio internacional de programas, así como la calidad de la cadena total de distribución al público general.
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