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Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT et aux Membres du 
Secteur des radiocommunications

Objet :

Amélioration des outils logiciels pour le traitement des fiches de notification spatiales

A l’attention du Directeur général

Madame, Monsieur,

Le Bureau des radiocommunications a mis au point un ensemble de logiciels pour le traitement des fiches de notification spatiales. Ce progiciel est à la disposition des Membres de l'UIT sur un CD‑ROM et se trouve également sur le site Web de l'UIT. Il est actuellement mis à niveau pour tenir compte des décisions prises par la CMR-2000. Nous espérons terminer la plus grande partie de ce travail avant la fin de l'an 2000, ce qui ne sera pas chose facile compte tenu de nos contraintes budgétaires.

De plus, un certain nombre d'administrations et d'opérateurs de systèmes à satellites ont souhaité disposer d'outils plus perfectionnés leur permettant d’aller au-delà de la simple validation de leurs notifications. 

A la suite aux débats qui ont eu lieu sur ce sujet à la session de 2000 du Conseil de l'UIT, j'ai informé ce dernier que j'inviterais les administrations et les opérateurs à mettre à notre disposition, à titre gracieux, des experts en logiciels dans le cadre d’un petit groupe informel d'utilisateurs. Ces experts devront connaître parfaitement les dispositions réglementaires pertinentes, les algorithmes et les outils logiciels.

Ce groupe d'experts aurait le mandat suivant: 

•
analyser les outils logiciels actuellement disponibles (BR et opérateurs);

•
recenser les spécifications des logiciels afin d'améliorer encore ces outils;

•
déterminer les outils perfectionnés nécessaires et les éventuelles contributions volontaires en espèces ou en nature et proposer un calendrier pour la mise au point de ces outils;

•
ce groupe volontaire d'experts travaillera, dans la mesure du possible, dans le cadre d’un forum spécialisé sur le Web.

A cette fin, je vous invite à communiquer le nom des experts susceptibles de participer aux travaux de ce groupe dont je souhaiterais recevoir au moins un rapport intérimaire avant la fin du mois de novembre. La personne à contacter au Bureau des radiocommunications est M. Michel Giroux (michel.giroux@itu.int ou téléphone: +41 22 730 5313). 

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'expression de mes salutations distinguées.






Robert W. Jones






Directeur du Bureau des radiocommunications
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