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Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)

Circular administrativa


CA/85
18 de Agosto de 2000

A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT y
a los Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

Asunto:
Mejorar las herramientas informáticas para el proceso de notificaciones de servicios espaciales

Señor Director General:

La Oficina de Radiocomunicaciones ha preparado una serie de herramientas informáticas para tramitar las notificaciones de servicios espaciales. Ese paquete informático se ha puesto a disposición de los Miembros de la UIT en un CD‑ROM, así como en el sitio web de la UIT. En la actualidad, se hacen algunas mejoras al programa para tener en cuenta las decisiones tomadas por la CMR‑2000. Se espera completar esa labor a fines de 2000, a pesar del desafío que ello supone debido a nuestra precaria situación presupuestaria.

Además, varias administraciones y operadores satelitales han expresado su deseo de tener mejores herramientas que les permitan hacer algo más que una sencilla validación de sus archivos.

Tras las deliberaciones realizadas sobre este tema en el Consejo 2000 de la UIT, informé al Consejo que invitaría a las administraciones y a los operadores a que nos faciliten los servicios de expertos en programas informáticos a fin de que nos proporcionen asistencia mediante la creación de un pequeño grupo informal de usuarios sin costo alguno para la UIT. Los expertos deben conocer muy bien las disposiciones reglamentarias pertinentes, los algoritmos y las herramientas informáticas.

El Grupo de Expertos sobre programas informáticos realizaría las siguientes tareas:

•
examinar las herramientas informáticas disponibles en la actualidad (de la Oficina de Radiocomunicaciones y de los operadores);

•
establecer las especificaciones informáticas para mejorar esas herramientas;

•
determinar las necesidades de herramientas avanzadas y las posibles contribuciones voluntarias en efectivo y en especie y proponer un plazo para mejorar esas herramientas avanzadas;

•
el Grupo de Expertos voluntarios realizará sus tareas, en la medida de los posible, a través de foros especializados en la web.

Con este fin, me complace invitarle a que nos envíe el nombre de los expertos que podrían participar en ese Grupo de Expertos sobre informática. Espero recibir al menos un informe provisional de los expertos en noviembre. El contacto en la Oficina de Radiocomunicaciones es el señor Michel Giroux (michel.giroux@itu.int o teléfono: +41 22 730 53 13).


Le saluda atentamente,


Robert W. Jones
Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Distribución:

(
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

(
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

(
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento

(
Presidente y Vicepresidente del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

(
Presidente y Vicepresidente de la Reunión Preparatoria de la Conferencia

(
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

(
Secretario General de la UIT, Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones, Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones.
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