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(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Circulaire administrative


CA/97
	14 Mai 2001


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT et aux Membres
du Secteur des radiocommunications

Objet:

Groupe de correspondance sur la suite qu'il convient de donner à la Résolution 80 (Rév.CMR‑2000)

1.
Le Groupe consultatif des radiocommunications (GCR), à sa neuvième réunion (12‑16 mars 2001), a examiné les moyens d'appliquer les dispositions de la Résolution 80 (Rév.CMR‑2000). Aux termes du point 1 du décide de ladite Résolution, le Groupe consultatif des radiocommunications est chargé de procéder à des études et d'examiner des projets de recommandations et de dispositions possibles établissant un lien entre les procédures officielles de notification, de coordination et d'enregistrement et les principes énoncés à l'article 44 de la Constitution et au numéro S0.3 du Préambule du Règlement des radiocommunications; ces études tiendront compte, entre autres choses, du rapport du Comité du Règlement des radiocommunications à la présente Conférence (Document 29), notamment des difficultés évoquées au § 3.2, ainsi que des éventuelles contributions des Membres."

2.
Afin qu'il puisse examiner la question plus avant à sa prochaine réunion (25 février ‑ 1er mars 2002), le GCR a décidé de créer un groupe de correspondance dont le coordonnateur sera M. Hugh Railton (Nouvelle‑Zélande) et d'inviter les Membres à y soumettre des contributions.

3.
Afin d'aider M. Railton dans sa tâche, le Bureau a mis en place une plate‑forme d'échange électronique ainsi qu'une page web pour faciliter l'échange de courrier et de contributions émanant des Etats Membres et des Membres du Secteur. Les dispositions prises sont les suivantes:

a)
La plate‑forme d'échange sera accessible à l'adresse: rag‑res80@itu.int. Tout représentant d'un Etat Membre ou d'un Membre du Secteur inscrit sur la liste des participants de cette plate‑forme pourra l'utiliser pour faire circuler des idées ou des commentaires sur des sujets intéressant les autres participants inscrits;

b)
L'inscription pour participer à la plate‑forme d'échange peut se faire en ligne, à l'adresse: http://www.itu.int/brconf/rag/rag‑res80/online‑subscription‑form/index.html
c)
M. Railton coordonnera les échanges de courrier sur la plateforme, selon les besoins, et assumera les fonctions de modérateur pour l'ensemble des usagers de cette dernière.

d)
Une page web a été créée à l'adresse: http://www. itu.int/brconf/rag/ragres80/index.html, laquelle permettra d'avoir accès à tous les documents pertinents et contributions reçus. Dans un premier temps, le Bureau a mis sur cette page web tous les documents pertinents sur cette question qui émanent de la CMR‑97 et de la CMR‑2000. Toute contribution d'un Etat Membre ou d'un Membre du Secteur à diffuser sur cette page web doit être adressée à M. R. Smith du Bureau des radiocommunications (voir ci‑dessous).

4.
M. Railton coordonnera les résultats de ces travaux par correspondance et rédigera un projet de rapport, qui pourra être consulté pour commentaires sur la page web précitée. Le rapport final de M. Railton sera soumis au GCR pour examen à sa dixième réunion qui devrait se tenir du 25 février au 1er mars 2002. Au sein du Bureau des radiocommunications, la personne à contacter en la matière est M. Roger Smith, (roger.smith@itu.int ou numéro de téléphone +41 22 730 5311).

Veuillez agréer, Madame/Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée






Robert W. Jones





Directeur du Bureau des radiocommunications
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