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UNIÓN INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES
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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular administrativa


CA/97
	14 de mayo de 2001


A las administraciones de los Estados Miembros de la UIT 
y a los Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

Asunto:
Grupo de Trabajo por correspondencia sobre la elaboración de una respuesta a la Resolución 80 (Rev.CMR-2000)

1.
En su novena reunión (12‑16 de marzo de 2001), el Grupo Asesor de Radiocomunicaciones (GAR), consideró la manera de examinar las disposiciones de la Resolución 80 (Rev.CMR‑2000) que solicita en su resuelve 1, al Grupo Asesor de Radiocomunicaciones "que realice estudios y considere posibles proyectos de Recomendaciones y proyectos de disposiciones que vinculen los procedimientos formales de notificación, coordinación y registro con los principios contenidos en el artículo 44 de la Constitución y el número S0.3 del Preámbulo del Reglamento de Radiocomunicaciones. Los estudios tendrán en cuenta, entre otras cosas, el informe de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones a la presente Conferencia (Documento 29), en particular las dificultades señaladas en el punto 3.2 y las contribuciones, si las hubiere, de los Miembros".

2.
Para permitir al GAR que continúe considerando este asunto en su próxima reunión (25 de febrero ‑ 1 de marzo de 2002), el GAR acordó establecer un Grupo de Trabajo por correspondencia (Coordinador: Sr. Hugh Railton, Nueva Zelanda) e invitar a los Miembros a que presenten las contribuciones apropiadas.

3.
Con miras a ayudar al Sr. Railton en sus tareas, la Oficina ha creado un reflector de correo electrónico y una página WEB para facilitar el intercambio de correspondencia y contribuciones de los Estados Miembros y los Miembros de los Sectores. Se han tomado las siguientes disposiciones:

a)
El reflector de correo electrónico funcionará en la dirección rag-res80@itu.int y cualquier representante de un Estado Miembro o Miembro de Sector registrado como participante en el reflector e-mail podrá utilizarlo para transmitir ideas o comentarios sobre temas pertinentes a todos los otros participantes registrados;

b)
La inscripción para participar en el reflector e-mail se podrá efectuar en línea a través de http://www.itu.int/brconf/rag/rag-res80/online-subscription-form/index.html
c)
El Sr. Railton coordinará los intercambios de correo en el reflector, según las necesidades, y actuará como mediador para todos los usuarios del reflector.

d)
Se ha creado una página web en http://www.itu.int/brconf/rag/rag-res80/index.html donde se ubicarán todos los documentos y contribuciones recibidos. Como paso inicial, la Oficina ha introducido en esta página web todos los documentos pertinentes de la CMR‑97 y la CMR‑2000 sobre este tema. Las contribuciones de los Estados Miembros y de los Miembros de los Sectores que se deseen divulgar en esta página web deben enviarse al Sr. R. Smith de la Oficina de Radiocomunicaciones (véase más abajo).

4.
El Sr. Railton coordinará los resultados de esta labor por correspondencia y preparará un proyecto de Informe que se pondrá a disposición en la página web antes mencionada. El informe final del Sr. Railton se someterá a la consideración del GAR en su décima reunión, que tendrá lugar del 25 de febrero al 1 de marzo de 2002. La persona de contacto para este asunto en la Oficina de Radiocomunicaciones es el Sr. Roger Smith (roger.smith@itu.int, o teléfono +41 22 730 53 11).

Le saluda atentamente.






Robert W. Jones





Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

–
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

–
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y Comisión Especial para
Asuntos Reglamentarios y de Procedimiento

–
Presidente y Vicepresidentes del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

–
Presidente y Vicepresidentes de la Reunión Preparatoria de la Conferencia

–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

–
Secretario General de la UIT, Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones, Director de 
la Oficina de Desarrollo de Telecomunicaciones
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