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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular Administrativa

CA/104
	23 de julio de 2001


A las administraciones de los Estados Miembros de la UIT y los Miembros
del Sector de Radiocomunicaciones

Asunto:
Eliminación de los retrasos de la Oficina de Radiocomunicaciones en cuanto a la tramitación de notificaciones de redes satélite

1
En las Circulares Administrativas números CA/72 de 12 de noviembre de 1999, CA/85 de 18 de agosto de 2000 y CA/92 de 13 de diciembre de 2000 se indican las medidas que ha emprendido la Oficina de Radiocomunicaciones para abordar los problemas asociados con la tramitación de notificaciones de redes de satélites. Aunque en las iniciativas señaladas en esas Cartas Circulares han puesto de relieve las causas y tratado algunos aspectos del tema, el retraso en la tramitación de notificaciones de redes de satélite sigue siendo un problema importante en el Departamento de Servicios Espaciales de la Oficina de Radiocomunicaciones.

2
El Consejo de la UIT examinó este asunto en su reunión de 2001, incluidos un informe y las recomendaciones del Grupo de Trabajo sobre la Reforma. El Consejo adoptó la Resolución 1182, por la que se establecen más disposiciones encaminadas a eliminar los retrasos en la tramitación de notificaciones de redes de satélite (se adjunta una copia en el anexo 1). En esta Carta Circular se analizan las medidas necesarias para aplicar la Resolución del Consejo. Cabe señalar que en las acciones que se van a emprender para aplicar la Resolución 1182 del Consejo se incorporan los resultados de las reuniones del Grupo sobre Intercambio de Información y las del Grupo de Expertos en Programas Informáticos (Circulares Administrativas CA/72, CA/75 y CA/85 a las que se ha hecho referencia).

3
En la Resolución 1182 del Consejo se establecen tres grandes modalidades de actuación:

3.1
En el resuelve 1 se obliga a que las consignaciones adicionales para el Sector de Radiocomunicaciones aprobadas en el presupuesto para 2000-2001 y 2002-2003 se utilicen para aumentar la asignación de recursos a la BR con el fin de que se tomen medidas encaminadas a reducir los retrasos. La BR ya está aplicando estas medidas y presentará un informe sobre los resultados a la próxima reunión del Consejo.

3.2
En el resuelve 2 se recomienda que la Oficina del Reglamento de Radiocomunicaciones (RRB) elabore un conjunto de Reglas de Procedimiento destinadas a eliminar los retrasos que sean compatibles con el Reglamento de Radiocomunicaciones. La RRB examinará la recomendación en próxima reunión (24ª) que tendrá lugar del 10 al 18 de septiembre de 2001, y como resultado de dicha reunión se celebrarán consultas con las administraciones de conformidad con el punto S13.17 del Reglamento de Radiocomunicaciones.

Teniendo presente los requisitos del resuelve 2 de la Resolución 1182 del Consejo y en aplicación de las disposiciones de los puntos S13.14 y S13.15, cualquier otra propuesta o sugerencia que las administraciones deseen que la RRB examine en su 24ª reunión deberán obrar en poder de la Oficina el 13 de agosto de 2001 a más tardar. Dichas contribuciones se dirigirán al Secretario Ejecutivo de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones (BRMAIL@itu.int), preferiblemente en formato electrónico.

Se requiere este plazo para que se puedan traducir, producir y distribuir los documentos a los miembros de la RRB antes de la reunión. La persona para entrar en contacto en la Oficina de Radiocomunicaciones es el Sr. Roger Smith (teléfono: +41 22 730 5311; correo‑e: roger.smith@itu.int).

3.3
En el resuelve 3 se establece un Grupo de Acción sobre el Retraso en Materia de Satélites (GAR-SAT) formado por las delegaciones de los Estados Miembros para preparar y supervisar una solución coordinada para eliminar los retrasos. El mandato del Grupo de Acción figura en el anexo a la Resolución 1182 del Consejo. El GAR-SAT está presidido por el Sr. Keith Whittingham (Reino Unido).

4
Con miras a facilitar la labor del GAR-SAT, se han tomado las disposiciones necesarias para la primera reunión que se celebrará del 1 al 2 de octubre de 2001 en Ginebra. Se adjunta el proyecto de orden del día para esta reunión (anexo 2). Se invita a los Estados Miembros a que envíen delegaciones. La reunión se abrirá a las 09.30 del lunes 1 de octubre de 2001 y los participantes podrán registrarse a partir de las 08.30 de ese mismo día. Se proporcionará interpretación en inglés, francés y español. Los participantes deben registrarse por carta o por fax (número de fax: +41 22 730 66 00) lo antes posible y el lunes 25 de septiembre de 2001 a más tardar. Cada participante deberá cumplimentar el formulario de inscripción que se adjunta en el anexo 3. Para las reservas de hotel, véase la Circular Administrativa CA/87 de 6 de septiembre de 2000.

5
Desearíamos recordarle que los nacionales de algunos países necesitan obtener una visa para poder entrar y permanecer durante  unos días en Suiza. La visa puede solicitarse y obtenerse en la oficina (embajada o consulado) que represente a Suiza en su país o, si no existe en su país, en la del país más cercano a su lugar de partida. Si tiene problemas para obtener la visa, la Unión puede, si la administración o empresa a la que representa lo solicita oficialmente, ponerse en contacto con las autoridades suizas competentes para que se lo faciliten. En cualquier solicitud de este tipo es necesario especificar el nombre y funciones de las personas que requieren la visa, y deberán venir acompañadas con una copia de la solicitud de inscripción aprobada para la conferencia de la UIT o la reunión de que se trate.

6
Asimismo, se invita a las administraciones a que presenten contribuciones para su examen en la reunión del GAR-SAT. Dichas contribuciones deberán presentarse al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones (BR) (BRMAIL@itu.int), preferiblemente en formato electrónico, el lunes 10 de septiembre de 2001 a más tardar para facilitar la traducción, producción y distribución de documentos para la reunión. La persona para entrar en contacto en la Oficina de Radiocomunicaciones es el Sr. Roger Smith (teléfono: +41 22 730 53 11; correo‑e: roger.smith@itu.int).


Robert W. Jones

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos: 3

Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

-
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

–
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento

–
Presidente y Vicepresidentes del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

–
Presidente y Vicepresidentes de la Reunión Preparatoria de la Conferencia

–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

–
Secretario General de la UIT, Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones, Director de la Oficina de Desarrollo de Telecomunicaciones
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	RESOLUCIÓN 1182

(aprobada en la decimoséptima Sesión Plenaria)


Eliminación del retraso de la Oficina de Radiocomunicaciones en
cuanto a la tramitación de notificaciones de redes de satélite 

El Consejo,

considerando

a)
que el problema de los retrasos sobrevenidos en la tramitación de notificaciones de redes de satélite por la Oficina de Radiocomunicaciones (la Oficina) se discutió por primera vez en la PP‑94 (Kyoto), y que dicha discusión condujo primero a la adopción en la Conferencia de Plenipotenciarios (Kyoto, 1994) de la Resolución 18 y después a las decisiones de la CMR‑97, que constituyen una solución parcial de este problema;

b)
que el Consejo de 1998 proporcionó más recursos a la Oficina de Radiocomunicaciones para abordar este problema, pero que, como los fondos que quedaron sin utilizar al término del periodo presupuestario 1998‑1999 no se pudieron arrastrar al periodo presupuestario de 2000‑2001, este problema sigue sin resolver;

c)
que en enero de 2000 el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones creó un grupo que trabajó por correspondencia para identificar formas de abordar este problema que pudo ser examinado en la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2000, pese a que esta Conferencia sólo adoptó unos cuantos de esos enfoques;

d)
que el Consejo de 2000 pidió al Director que estableciera un Grupo de Expertos en Programas Informáticos para determinar métodos encaminados a mejorar el soporte lógico utilizado para tramitar notificaciones de redes de satélite, aunque los trabajos del Grupo no han permitido resolver en medida apreciable este problema;

e)
que los retrasos registrados en la tramitación de notificaciones de redes de satélite por la Oficina siguen siendo un factor que reduce considerablemente la capacidad de las administraciones y los operadores para cumplir con los plazos fijados en varias disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones;

f)
que los retrasos en la tramitación de redes de satélite por la Oficina afectan adversamente a la capacidad de la Oficina de Radiocomunicaciones para seguir prestando otros servicios a las administraciones, incluidos los servicios que se suministran a los países en desarrollo,

considerando además

a)
la Resolución 74 (Minneápolis, 1998) relativa al examen y perfeccionamiento de la gestión, el funcionamiento y la estructura de la Unión Internacional de Telecomunicaciones;

b)
el Informe que presentó al Consejo el Grupo de Trabajo sobre la Reforma en respuesta a la Resolución 1132 del Consejo, 1999;

c)
los Informes anuales presentados por el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones al Consejo, en los que se señala el continuo aumento de los retrasos en la tramitación de redes de satélite por la Oficina;

d)
los Informes presentados al Consejo por el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones en respuesta a la Resolución 74 (Minneápolis, 1998), en los que se describen varios enfoques que podrían contribuir a resolver este problema;

e)
el Informe del Grupo de Trabajo sobre la Reforma, en el que se concluye que los retrasos en la tramitación de notificaciones de redes de satélite por la Oficina es un problema crítico en la Unión y que su solución requiere la preparación y aplicación sistemáticas de un plan de acción para abordar un gran número de factores que contribuyen a los retrasos;

f)
que los factores que contribuyen al retraso de la Oficina en cuanto a la tramitación de notificaciones de redes de satélite pueden dividirse en dos categorías:

i)
los factores que pueden resolverse con arreglo al actual mandato de las entidades del Sector de Radiocomunicaciones (por ejemplo, la Oficina de Radiocomunicaciones, la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones, las Comisiones de Estudio, la Comisión Especial para Asuntos Reglamentarios y de Presupuesto, el Grupo Asesor de Radiocomunicaciones, la Asamblea de Radiocomunicaciones y la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones), y

ii)
los factores cuya solución requiere la intervención de una entidad ajena al Sector de Radiocomunicaciones (por ejemplo, la Secretaría General, el Consejo y la Conferencia de Plenipotenciarios);

g)
que en varias entidades del Sector de Radiocomunicaciones se está trabajando actualmente sobre temas relacionados con el régimen reglamentario aplicable a las redes de satélite o a la tramitación de notificaciones de redes de satélite;

h)
la Resolución 1170 del presente Consejo, relativa a la consignación adicional para el Sector UIT‑R en el presupuesto 2000‑2002, y la Resolución 1174 del presente Consejo, sobre el presupuesto de la Unión para 2002‑2003, que incluye consignaciones para sufragar el mayor volumen de actividades previstas para la tramitación de redes de satélite,

resuelve

1
que las consignaciones aludidas en el considerando además h) se utilicen para aumentar la asignación de recursos a la BR para medidas inmediatas destinadas a reducir los retrasos en la tramitación;

2
recomendar a la RRB:

2.1
a que elabore, con carácter urgente, un conjunto de Reglas de Procedimiento, compatibles con el Reglamento de Radiocomunicaciones, destinadas a eliminar los retrasos en la tramitación, por ejemplo:

•
limitando el número de páginas por red que han de publicarse y validarse;

•
utilizando un método simplificado de identificación de las redes que han de tomarse en cuenta en el proceso de coordinación;

•
utilizando los métodos de cálculo especificados en el Reglamento de Radiocomunicaciones con respecto únicamente a una red determinada:

a)
cuando, en la etapa de la notificación para inscripción, subsista desacuerdo acerca de la coordinación;

b)
a petición de una administración que necesite una asistencia especial;

2.2
a que consulte a las administraciones y, si es posible, modifique las medidas propuestas, para recoger sus observaciones;

2.3
a que informe a la próxima CMR sobre las medidas adoptadas en aplicación de la presente Resolución;

3
que se establezca un grupo de acción del Consejo, con el nombre de Grupo de Acción sobre el Retraso en Materia de Satélites (GAR‑SAT), compuesto de delegaciones de los Estados Miembros, con el fin de preparar y supervisar soluciones a largo plazo para el tratamiento de los factores complejos y relacionados que contribuyen a la existencia de retrasos en la tramitación de notificaciones de redes por satélite por parte de la Oficina, con asistencia de la RRB y la Oficina, y en el marco del mandato que figura en el anexo,

invita a los Estados Miembros

1
a que contribuyan a la labor del Grupo;

2
a que consulten con sus Miembros de Sector, según proceda,

insta a los Estados Miembros

a que se abstengan de someter a la Oficina redes de satélite que tengan pocas probabilidades de ponerse en servicio,

encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

1
que actúe como Secretario del Grupo GAR‑SAT;

2
que le suministre toda la información disponible en otras entidades del Sector del UIT‑R, que sea necesaria para su labor.

Anexo

(a la Resolución 1182)

Mandato del Grupo de Acción

i)
Describir los factores que, según se ha identificado, agravan el problema de los retrasos de la Oficina en cuanto al tratamiento de las notificaciones de redes de satélite; definir las actividades respectivas que se han de realizar para hacer frente a esos factores, e identificar a la respectiva entidad, ya sea dentro o fuera del Sector de Radiocomunicaciones, competente para realizar esas actividades.

ii)
Determinar hasta qué grado las entidades responsables llevan a la práctica las acciones definidas en i) y, en cuanto a los factores respecto de los cuales no se puede adoptar ninguna medida evidente, elaborar y presentar las propuestas necesarias a la entidad competente instándola a iniciar las actividades pertinentes.

iii)
Elaborar un plan de acción en el que se expongan las actividades en curso o propuestas identificadas en i) y ii) para resolver los correspondientes factores.

iv)
Identificar resultados concretos, con inclusión del plan de acción mencionado en iii), tales como bases de datos, recursos humanos y financiación.

v)
Examinar los progresos logrados, con la frecuencia que sea necesaria, y tomar todas las medidas pertinentes al respecto.

vi)
Preparar un Informe a la CMR‑03.

Anexo 2

Proyecto de orden del día para la reunión del Grupo de Acción 
sobre el Retraso en Materia de Satélites

Ginebra, 1-2 de octubre de 2001
(09.30 horas, Sala B)

1
Introducción

2
Adopción del orden del día

3
Mandato y métodos de trabajo del GAR-SAT

4
Informe de la BR sobre toda información disponible en otras entidades del UIT‑R, necesaria para la labor del GAR‑SAT, incluida la labor en curso/planificada, resultados previstos y plazos:

4.1
Información de la BR que incluya la asignación de presupuesto y de recursos, las estadísticas de la tramitación de las notificaciones de satélites, las actividades del Grupo de Expertos en Programas Informáticos y del Grupo Informal por Correspondencia sobre la Notificación de Redes de Satélites (ICGSF)

4.2
Información de la RRB que incluya la marcha en la elaboración de las Reglas de Procedimiento

4.3
Comisión Especial (para Asuntos Reglamentarios y de Procedimiento)

4.4
GAR

4.5
WP4A

4.6
Otras

5
Informe sobre los datos disponibles en entidades distintas del UIT‑R

6
Presentación de las contribuciones de los países Miembros

7
Identificación de factores que contribuyen al retraso de la Oficina en cuanto a la tramitación de notificaciones de satélites

8
Actuaciones necesarias para abordar los factores identificados que contribuyen al retraso

8.1
Acciones conformes con el Reglamento de Radiocomunicaciones

8.2
Alternativas

9
Entidades responsables de la marcha de las actuaciones identificadas

10
Proyecto de Plan de Acción, incluidos los resultados previstos y su plazo

11
Examen del informe provisional al Consejo y resultados del informe a la CMR‑03

12
Otros asuntos

Keith Whittingham
Presidente del Consejo GAR-SAT

ANEXO 3
	Oficina de Radiocomunicaciones
Reunión del Grupo de Acción GAR-SAT
Ginebra, Suiza, 1-2 de Octubre de 2001


Sr. Sra. Srta.: 





(apellidos)
(nombre)
Acompañado por: 





(apellidos)
(nombre)
1.  Representación Por Los Estados Miembros
(debe ser completado por representantes de Estados Miembros únicamente)
Nombre del Estado Miembro: 


· Jefe de delegación 
· Adjunto

· Delegado

2.  Dirección Oficial
Nombre de la empresa: 


Dirección: 


Ciudad/Estado/Código/País: 


Tel. profesional. : 

 Fax: 


Correo electrónico: 

 En caso de urgencia: 


3.  Documentos
(
Inglés
(
Francés
(
Español
Fecha: 
 Firma: 


	Para uso exclusivo de la Secretaría de la BR

	Aprobado (si procede)
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	Sección personal
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	Sección durante la reunión
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