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Asunto:
Informe Final sobre la Resolución 9 de la CMDT‑98 (Participación de los
países, en particular los países en desarrollo, en la gestión del espectro
de frecuencias): Examen de la gestión nacional del espectro y utilización
del espectro. Etapa 1: 29,7‑960 MHz

A LAS ADMINISTRACIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS DE LA UIT, 
MIEMBROS DEL SECTOR DE DESARROLLO Y 
MIEMBROS DEL SECTOR DE RADIOCOMUNICACIONES

Muy señora mía/Muy señor mío:

La Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones, celebrada en 1998, adoptó la Resolución 9 en la que se encargó al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones que, en estrecha colaboración con el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones, examinase y aplicase un método efectivo para alentar y facilitar la participación activa y la contribución de los países en desarrollo, en particular los menos adelantados, en los trabajos del UIT‑R, con miras a la redacción de un informe conjunto sobre las utilizaciones actuales y previstas del espectro radioeléctrico.

A fin de aplicar la Resolución 9, se creó un Grupo Mixto entre la Comisión de Estudio 2 del UIT‑D y la Comisión de Estudio 1 del UIT‑R, con participantes de la Comisión de Estudio 1 del UIT‑D. El Grupo estaba presidido conjuntamente por los Sres. Terry Jeacock (Reino Unido), 
de la Comisión de Estudio 2 del UIT‑D, y P.K. Garg (India), reemplazado por el Sr. Simplice Zanga Yene (Camerún), en representación de la Comisión de Estudio 1 del Sector de Radiocomunicaciones. Ambos Sectores acordaron distribuir un cuestionario sobre la gestión del espectro nacional a los Estados Miembros y a los Miembros de Sector. El Grupo Mixto recurrió al correo electrónico para procesar las respuestas al cuestionario, que constaba de dos partes: una relacionada con los cuadros nacionales de asignación de frecuencias y el uso de la gama de 

frecuencias de 29,7‑960 MHz, y la otra relacionada con aspectos generales de la gestión nacional del espectro. Uno de los principales objetivos era identificar los problemas particulares que podían plantearse a los países en desarrollo en cuanto a la gestión nacional del espectro.

En su reunión celebrada en Caracas en septiembre de 2001, la Comisión de Estudio 2 del UIT‑D adoptó el Informe Final del Grupo Mixto; lo mismo hizo la Comisión de Estudio 1 del UIT‑R en su reunión de noviembre de 2001. El Informe Final (Documento 1/86(Rev.1 ‑ 2/205(Rev.3) se encuentra disponible en el sitio web del UIT‑D http://www.itu.int/ITU‑D/study_groups/SGP_1998‑2002/SG1/Documents/DocList.html1. Confiamos en que será un instrumento de gran utilidad para los países, en particular los países en desarrollo, en lo que se refiere a la gestión del espectro de frecuencias. Aprovechamos la oportunidad para expresar nuestra sincera felicitación y gratitud a todos los expertos que trabajaron sin descanso en esta resolución.

El Grupo Mixto propuso que se estudiase más a fondo la banda de frecuencias entre 960 MHz y 3 GHz. Esperamos que esta fructífera cooperación entre ambos Sectores no se interrumpa. Huelga decir que nosotros, en nuestra calidad de directores del Sector de Desarrollo de las Telecomunicaciones y del Sector de las Radiocomunicaciones, haremos lo máximo posible por prestar la asistencia necesaria para el éxito de este estudio.

Por último, la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones, la primera del tercer milenio, se celebrará en Estambul (Turquía) del 18 al 27 de marzo de 2002. Esperamos que usted pueda participar en las futuras actividades del próximo periodo de estudios, y deseamos seguir manteniendo nuestra cooperación. 

Le saludan atentamente,

	Hamadoun I. TOURÉ
Director de la Oficina de Desarrollo
de las Telecomunicaciones
	Robert W. JONES
Director de la Oficina de 
Radiocomunicaciones


Distribución:

(
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT;

(
Naciones Unidas y algunos organismos especializados de las Naciones Unidas;

(
Lista de distribución de la UIT;

(
Sector de Desarrollo:


(
Miembros de Sector de Desarrollo;


(
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio 1 y 2 del UIT‑D;

(
Sector de Radiocomunicaciones:


(
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones;


(
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y de la Comisión Especial sobre 


asuntos reglamentarios y de procedimiento;


(
Presidentes y Vicepresidentes del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones;


(
Presidentes y Vicepresidentes de la Reunión Preparatoria de la Conferencia;

(
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones.

1 	Quienes no tienen acceso a la web, pueden solicitar una copia en papel a la Secretaría de la BDT.
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