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	Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Addendum 2 à la
Circulaire administrative

CA/114
	
14 octobre 2002


Aux Administrations des Etats Membres de l’UIT et
aux autres membres du Secteur des radiocommunications

Objet:


Réunion de préparation à la Conférence (RPC) chargée d'élaborer le rapport de la RPC à la Conférence mondiale des radiocommunications de 2003 (CMR-03) et d’entreprendre les travaux préparatoires en vue de la CMR suivante (CMR-05/06)


Veuillez trouver ci-joint les Documents :


CPM02-2/4(Rév.2)

CPM02-2/6

CPM02-2/7

CPM02-2/8

CPM02-2/9

pour la réunion de préparation à la Conférence (CPM02-2) (Genève, 18-29 novembre 2002).

Pièce jointe :  Renseignements à l’intention des participants concernant les Contributions de la RPC




Robert W. Jones

Directeur

Bureau des radiocommunications


Distribution:

-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Secteur des radiocommunications

-
Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études des radiocommunications et Commission spéciale chargée d'examiner les questions réglementaires et de procédure

-
Président et Vice-Présidents du Groupe consultatif des radiocommunications

-
Président et Vice-Présidents de la Réunion préparatoire à la Conférence

-
Membres du Comité du Règlement des radiocommunications

-
Secrétaire général de l’UIT, Directeur du Bureau de la normalisation des télécommunications, Directeur du Bureau de développement des télécommunications.

PIÈCE JOINTE

RENSEIgnements à l'intention des participants concernant 
les contributions A la rpc

Les renseignements ci-après sont destinés à faciliter l'élaboration de documents pour la RPC, compte tenu des dispositions de la Résolution UIT-R 1 et des "Directives relatives aux méthodes de travail de l'Assemblée des radiocommunications, des commissions d'études des radiocommunications et des groupes associés", (29 avril 2002). Les renseignements tiennent également compte des mesures tendant à limiter les coûts de la documentation à l'UIT.

1.
Les contributions seront publiées sur le site Web de l'UIT-R dès que possible après leur réception par le BR et elles seront envoyées par courrier dix et six semaines avant le début de la RPC.

2.
Tout sera fait pour traduire les contributions reçues jusqu'à sept jours avant le début de la RPC.

3.
Conformément au § 8 de la Résolution UIT-R 1 et aux "Directives", le BR ne peut pas garantir que les contributions reçues moins de sept jours avant le début de la RPC seront disponibles pour l'ouverture de la réunion, mais tout sera fait pour qu'elles le soient. La date‑limite absolue de réception des contributions par le BR est fixée au jour ouvrable précédant le début de la RPC (soit le 15 novembre 2002) à 12h00 (heure de Genève) le. À noter que les contributions qui ne sont pas disponibles lors de l'ouverture de la réunion ne seront pas examinées par la RPC.

4.
Nous vous rappelons que le Département des services communs et le Département des conférences de l’UIT, responsables de la traduction, la reproduction et la distribution des documents, ne sont en mesure de traiter qu'un nombre limité de pages de documents, lequel dépend des ressources disponibles au moment où le travail doit être fait, ressources qui doivent être partagées avec d'autres réunions de l'UIT. Par conséquent, la soumission de documents courts est encouragée et, en particulier durant les sept jours précédant l'ouverture de la RPC, priorité sera donnée aux documents de dix pages ou moins. Dans les cas des documents plus longs, il sera peut-être nécessaire d’en restreindre le traitement aux dix premières pages.
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