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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular Administrativa

CA/119
	4 de julio de 2002


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT 
y a los Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

Asunto:
Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (CMR-03)

1
En su Telefax Circular Nº TCUIT A 273, de 21 de junio de 2002, el Secretario General informó de que la UIT ha tomado las medidas necesarias para asegurar que la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (CMR-03) y la correspondiente Asamblea de Radiocomunicaciones (AR‑03) puedan celebrarse en la Sede de la UIT, en el Centro Internacional de Conferencias de Ginebra (CICG). Las fechas previstas son del 2 al 6 de junio de 2003 para la AR‑03, y del 9 de junio al 4 de julio de 2003 para la CMR-03. Estas disposiciones están sujetas a la aprobación por la próxima Conferencia de Plenipotenciarios (PP-02) que se celebrará en Marrakech.

2
De conformidad con el artículo 28 del Convenio de la UIT, se prevé que las disposiciones necesarias para convocar y organizar la CMR-03 y la AR‑03 se iniciarán inmediatamente después de la PP-02. En particular, las invitaciones de conformidad con las disposiciones pertinentes de los artículos  23, 24 y 25 del Convenio y la consiguiente inscripción de delegaciones y observadores. Entretanto, es conveniente comenzar con ciertos preparativos administrativos preliminares siguiendo las indicaciones de esta Circular Administrativa. En la Circular Administrativa CACE/260 de 4 julio de 2002 figuran preparativos similares para la Asamblea de Radiocomunicaciones.

3
En el anexo 1 se adjunta el orden del día de la CMR-03 aprobado por el Consejo de 2002 en su Resolución 1156 (modificada). Para ayudar a la Oficina de Radiocomunicaciones a preparar la Conferencia le rogamos tenga la amabilidad de informarnos, antes del 1 de noviembre de 2002, sobre su probable asistencia a la CMR-03 y de los documentos que necesita, utilizando para ello el anexo 2 debidamente rellenado.

4
En esta etapa preliminar es posible que haya Estados Miembros que deseen que se tengan en cuenta sus propuestas para los trabajos de la Conferencia, de conformidad con las disposiciones del artículo 30 del Convenio de la UIT. Estas propuestas deberán llegar a la Secretaría de la UIT por lo menos cuatro meses antes del comienzo de la Conferencia (número 316 del Convenio). Si desea más información sobre la manera de presentar las propuestas, sírvase consultar las "Directrices para la presentación de propuestas" adjuntas (anexo 3).

5
Según se ha indicado anteriormente se prevé que las invitaciones formales y la inscripción de delegados y observadores comience en octubre de 2002, inmediatamente después de la PP-02. Entre tanto, puede que los posibles participantes deseen buscar alojamiento en Ginebra. Para ello, se le invita a consultar la dirección web de la UIT para la CMR-03 en http://www.itu.int/ITU‑R/conferences/wrc/wrc-03/index.asp donde se incluye información sobre la reserva de hoteles en Ginebra.

La persona de contacto en la Oficina de Radiocomunicaciones es el Sr. Roger Smith
(Tel.: +41 22 7305311; Correo-e: roger.smith@itu.int)


Robert W. Jones
Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos: 3

Distribución: 

–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

–
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

–
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y de la Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento

–
Presidente y Vicepresidentes del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

–
Presidente y Vicepresidentes de la Reunión Preparatoria de la Conferencia

–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

· Secretario General de la UIT, Vicesecretario General de la UIT, Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones, Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones

RNS/mpc

Anexo 1

RESOLUCIÓN 1156 (Modificada)

(aprobada en la quinta Sesión Plenaria)

Orden del día para la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones 
(CMR-03)

El Consejo,

tomando nota
de que en la Resolución 800, la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000):
a)
resolvió recomendar al Consejo que convoque en 2003, una conferencia mundial de radiocomunicaciones, con una duración de cuatro semanas;
b)
recomendó el orden del día de esta conferencia, e invitó al Consejo a concluirlo, a adoptar las disposiciones necesarias para la celebración de la CMR‑03, e iniciar lo antes posible las consultas necesarias con los Estados Miembros,
resuelve
convocar una Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (CMR-03) en Caracas (Venezuela) del 9 de junio al 4 de julio de 2003 con el siguiente orden del día:
1
sobre la base de las propuestas de las administraciones y del Informe de la Reunión Preparatoria de la Conferencia, teniendo en cuenta los resultados de la CMR‑2000 y teniendo presente las necesidades de los servicios existentes y futuros en las bandas objeto de estudio, considerar los siguientes asuntos y tomar las decisiones apropiadas con respecto a los mismos:
1.1
propuestas de las administraciones encaminadas a suprimir notas referentes a su propio país o el nombre de su país en ciertas notas, si ya no son necesarios, con arreglo a la Resolución 26 (Rev.CMR‑97);

1.2
examinar y tomar medidas, según el caso, con respecto al número 5.134 y los textos conexos de las Resoluciones 517 (Rev.CMR‑97) y 537 (CMR‑97), y las Recomendaciones 515 (Rev.CMR‑97), 517 (HFBC‑87) y 519 (CAMR‑92) y el Apéndice 11, teniendo en cuenta los estudios y actuaciones en ellas indicadas, con particular atención al desarrollo de nuevas técnicas de modulación, incluidas las técnicas digitales, capaces de suministrar un equilibrio óptimo entre la calidad de sonido, la anchura de banda y la fiabilidad de los circuitos en la utilización de las bandas de ondas decamétricas atribuidas al servicio de radiodifusión;

1.3
examinar en la medida de lo posible la identificación de bandas armonizadas en el plano mundial/regional para aplicar futuras soluciones avanzadas que permitan satisfacer las necesidades de organismos públicos de protección, como los que se encargan de situaciones de emergencia y operaciones de socorro, y elaborar las disposiciones reglamentarias que sean necesarias, teniendo en cuenta la Resolución 645 (CMR‑2000);

1.4
examinar los resultados de los estudios referentes a la Resolución 114 (CMR-95), que trata de la utilización de la banda 5 091-5 150 MHz por el servicio fijo por satélite (Tierra‑espacio) (limitada a los enlaces de conexión del servicio móvil por satélite no OSG), y revisar las atribuciones al servicio de radionavegación aeronáutica y al servicio fijo por satélite en la banda de frecuencias 5 091-5 150 MHz;

1.5
examinar, con arreglo a la Resolución 736 (CMR‑2000), las disposiciones reglamentarias y requisitos de espectro para atribuciones nuevas y adicionales a los servicios móvil, fijo, de exploración de la Tierra por satélite y de investigación espacial, así como el paso a la categoría superior del servicio de radiolocalización en la gama de frecuencias 5 150-5 725 MHz, teniendo en cuenta los resultados de los estudios del UIT‑R;

1.6
examinar las medidas reglamentarias necesarias para proteger contra el servicio móvil por satélite a los enlaces de conexión (Tierra-espacio) que funcionan en la banda 5 150‑5 250 MHz, teniendo en cuenta las Recomendaciones UIT-R más recientes (por ejemplo, las Recomendaciones UIT‑R S.1426, UIT-R S.1427 y UIT-R M.1454);

1.7
examinar las cuestiones relacionadas con los servicios de aficionados y aficionados por satélite:

1.7.1
la posible revisión del artículo 25;

1.7.2
las disposiciones del artículo 19 relativas a la formación de distintivos de llamada en el servicio de aficionados con el fin de dar flexibilidad a las administraciones;

1.7.3
los términos y las definiciones del artículo 1 en la medida que lo exijan los cambios introducidos en el artículo 25;

1.8
examinar los asuntos relativos a las emisiones no deseadas:

1.8.1
los resultados de los estudios sobre la frontera entre emisiones no esenciales y emisiones fuera de banda con el fin de incluirla en el Apéndice 3;

1.8.2
los resultados de los estudios y proponer disposiciones reglamentarias para la protección de los servicios pasivos contra emisiones no deseadas, en particular contra las transmisiones de los servicios espaciales, en respuesta a los recomienda 5 y 6 de la Recomendación 66 (Rev.CMR‑2000);

1.9
examinar el Apéndice 13 y la Resolución 331 (Rev.CMR-97) con objeto de suprimirlos y, en su caso, considerar los cambios consiguientes al Capítulo SVII y a otras disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones, teniendo en cuenta la transición hacia el Sistema Mundial de Socorro y Seguridad Marítimos (SMSSM) y su introducción continuas;

1.10
examinar los resultados de los estudios y tomar las medidas adecuadas con respecto a:

1.10.1
el agotamiento del recurso de numeración de identidades en el servicio móvil marítimo (Resolución 344 (CMR-97));

1.10.2
la prioridad de las comunicaciones de socorro en sentido costa-barco (Resolución 348 (CMR‑97));

1.11
examinar la posible ampliación de la atribución secundaria al servicio móvil por satélite (Tierra‑espacio) en la banda 14‑14,5 GHz para permitir el funcionamiento del servicio móvil aeronáutico por satélite, como se estipula en la Resolución 216 (Rev.CMR‑2000);
1.12
examinar las atribuciones a los servicios de investigación espacial y las cuestiones conexas de conformidad con la Resolución 723 (Rev.CMR-2000) y examinar todas las atribuciones al servicio de exploración de la Tierra por satélite y al servicio de investigación espacial entre 35 GHz y 38 GHz, teniendo en cuenta la Resolución 730 (CMR‑2000);
1.13
examinar las disposiciones reglamentarias y la identificación de posibles atribuciones de frecuencias existentes para los servicios, frecuencias que podrían utilizarse en las estaciones en plataformas de gran altitud, teniendo en cuenta el número 5.543A y los resultados de los estudios del UIT‑R realizados con arreglo a las Resoluciones 122 (Rev.CMR‑2000) y 734 (CMR‑2000);
1.14
considerar medidas para contrarrestar la interferencia perjudicial en las bandas atribuidas a los servicios móvil marítimo y móvil aeronáutico (R), teniendo en cuenta las Resoluciones 207 (Rev.CMR‑2000) y 350 (CMR‑2000), y revisar las disposiciones de frecuencias y de canales para los servicios marítimos en las bandas de ondas hectométricas y decamétricas en relación con el empleo de nuevas tecnologías digitales y teniendo en cuenta también la Resolución 347 (CMR‑97);
1.15
examinar los resultados de los estudios relativos al SRNS de conformidad con las Resoluciones 604 (CMR‑2000), 605 (CMR‑2000) y 606 (CMR‑2000);
1.16
considerar atribuciones a nivel mundial en bandas en torno a 1,4 GHz a los enlaces de conexión del SMS no OSG con enlaces de servicio que funcionan por debajo de 1 GHz, teniendo en cuenta los resultados de los estudios del UIT‑R realizados en respuesta a la Resolución 127 (Rev.CMR‑2000), siempre que se reconozca debidamente los servicios pasivos, teniendo en cuenta el número 5.340;
1.17
considerar el paso a la categoría primaria de la atribución al servicio de radiolocalización en la gama de frecuencias 2 900‑3 100 MHz;
1.18
considerar una atribución a título primario al servicio fijo en la banda 17,3‑17,7 GHz para la Región 1, teniendo en cuenta las atribuciones a título primario a diferentes servicios en las tres Regiones;
1.19
considerar disposiciones reglamentarias para evitar la inobservancia de los límites de interferencia de una sola fuente del SFS no OSG establecidos en el artículo 22 sobre la base de los resultados de los estudios del UIT‑R realizados de conformidad con la Resolución 135 (CMR‑2000);
1.20
considerar atribuciones adicionales a nivel mundial al SMS no OSG con enlaces de servicio que funcionan por debajo de 1 GHz, de conformidad con la Resolución 214 (Rev.CMR‑2000);
1.21
examinar los adelantos de los estudios del UIT‑R sobre los requisitos técnicos y reglamentarios de las aplicaciones terrenales inalámbricas multimedios interactivas, de conformidad con la Resolución 737 (CMR‑2000) con objeto de facilitar la armonización mundial;
1.22
examinar el progreso de los estudios del UIT‑R relativos al desarrollo futuro de las IMT‑2000 y los sistemas posteriores a las IMT‑2000 con arreglo a la Resolución 228 (CMR‑2000);
1.23
examinar la reorganización de las atribuciones a los servicios de aficionados, de aficionados por satélite y de radiodifusión en torno a 7 MHz a escala mundial, teniendo en cuenta la Recomendación 718 (CAMR‑92);
1.24
examinar la utilización de la banda 13,75‑14 GHz, de conformidad con la Resolución 733 (CMR‑2000), con el fin de abordar las condiciones de compartición;
1.25
considerar las disposiciones reglamentarias y la posible identificación de espectro para los sistemas de alta densidad del servicio fijo (HDFS) por encima de 17,3 GHz, centrándose especialmente en bandas de frecuencias por encima de 19,7 GHz, con el objetivo de garantizar, en la mayor medida posible, la armonización a nivel mundial y poniendo cuidado en no limitar el desarrollo de otros servicios, más particularmente del servicio fijo y el servicio de radiodifusión por satélite;
1.26
examinar las disposiciones con arreglo a las cuales las estaciones terrenas a bordo de barcos podrían funcionar en redes del servicio fijo por satélite, teniendo en cuenta los estudios del UIT‑R realizados en respuesta a la Resolución 82 (CMR‑2000);

1.27
examinar de conformidad con las Resoluciones 540 (CMR‑2000) y 735  (CMR-2000), los estudios del UIT‑R solicitados en las mismas y modificar, según proceda, los procedimientos reglamentarios y los criterios de compartición asociados contenidos en los Apéndices 30 y 30A, así como en las disposiciones asociadas correspondientes;

1.28
permitir la utilización de la banda 108-117,975 MHz para la transmisión de señales de corrección diferencial de los sistemas de radionavegación por satélite a los sistemas normalizados basados en tierra de la OACI;

1.29
examinar los resultados de los estudios indicados en las Resoluciones 136 (CMR‑2000) y 78 (CMR‑2000) a propósito de la compartición entre sistemas no OSG y sistemas OSG;

1.30
examinar las posibles modificaciones a los procedimientos de publicación anticipada, de coordinación y de notificación de redes de satélites, en cumplimiento de la Resolución 86 (Minneápolis, 1998);
1.31
examinar las atribuciones adicionales al SMS en la banda 1‑3 GHz, de conformidad con las Resoluciones 226 (CMR‑2000) y 227 (CMR‑2000);
1.32
considerar las disposiciones técnicas y reglamentarias relativas a la banda 37,5‑43,5 GHz de conformidad con las Resoluciones 128 (Rev.CMR-2000) y 84(CMR‑2000);

1.33
examinar y revisar las disposiciones técnicas, operacionales y reglamentarias, incluidos los límites provisionales en relación con el funcionamiento de las HAPS en el marco de las IMT‑2000 en las bandas mencionadas en el número 5.338A, atendiendo a lo dispuesto en la Resolución 221 (CMR‑2000);

1.34
examinar los resultados de los estudios dimanantes de la Resolución 539 (CMR‑2000) sobre los valores de umbral para el SRS (sonora) no OSG en la banda 2 630‑2 655 MHz y tomar las medidas necesarias;

1.35
examinar el Informe del Director de la BR sobre los resultados del análisis de conformidad con la Resolución 53 (Rev.CMR‑2000) y tomar las medidas apropiadas;

1.36
examinar la idoneidad de las atribuciones de frecuencias para la radiodifusión en ondas decamétricas entre 4 MHz y 10 MHz aproximadamente, teniendo en cuenta los procedimientos de planificación estacional adoptados por la CMR-97;

1.37
examinar las disposiciones reglamentarias y técnicas para las redes de satélites en órbitas muy elípticas;

1.38
examinar la provisión de espectro de hasta 6 MHz al servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) en la banda 420-470 MHz, de acuerdo con la Resolución 727 (Rev.CMR‑2000);

1.39
examinar los requisitos de espectro en las bandas del SFS por debajo de 17 GHz para telemedida, seguimiento y telemando de las redes SFS que funcionan con enlaces de servicio por encima de 17 GHz;

2
examinar las Recomendaciones UIT-R revisadas e incorporadas por referencia al Reglamento de Radiocomunicaciones que comunique la Asamblea de Radiocomunicaciones, de conformidad con la Resolución 28 (Rev.CMR-2000), y decidir si se actualizan o no las referencias correspondientes en el Reglamento de Radiocomunicaciones, de conformidad con los principios contenidos en el Anexo a la Resolución 27 (Rev.CMR-2000);

3
examinar los correspondientes cambios y las modificaciones al Reglamento de Radiocomunicaciones que exijan las decisiones de la Conferencia;

4
de conformidad con la Resolución 95 (Rev.CMR-2000), examinar las Resoluciones y Recomendaciones de conferencias anteriores con miras a su posible revisión, sustitución o supresión;

5
examinar el Informe de la Asamblea de Radiocomunicaciones presentado de conformidad con los números 135 y 136 del Convenio, y tomar las medidas apropiadas al respecto;

6
identificar los aspectos que requieren medidas urgentes por parte de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones para la preparación de la próxima conferencia mundial de radiocomunicaciones;

7
de conformidad con el artículo 7 del Convenio:

7.1
examinar y aprobar el Informe del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones sobre las actividades del Sector de Radiocomunicaciones desde la CMR-2000 y sobre las diferencias o incoherencias observadas en la aplicación del Reglamento de Radiocomunicaciones y las medidas tomadas en respuesta a la Resolución 80 (Rev.CMR‑2000);

7.2
recomendar al Consejo los puntos que han de incluirse en el orden del día de la próxima conferencia mundial de radiocomunicaciones y formular opiniones sobre el orden del día preliminar de la conferencia subsiguiente y sobre los posibles órdenes del día de las conferencias futuras, teniendo en cuenta la Resolución 801(CMR‑2000),

encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

que tome las medidas necesarias para convocar la Reunión Preparatoria de la Conferencia y elabore un Informe a la CMR-03,

encarga al Secretario General

1
que tome todas las disposiciones necesarias, de acuerdo con el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones, para la convocación y celebración de la conferencia;

2
que comunique la presente Resolución a las organizaciones internacionales y regionales competentes.

Anexo 2

Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (CMR-03)

Estado Miembro:


Número aproximado de participantes en la delegación:


o
Entidad/Organización:

Número aproximado de participantes:



NÚMERO DE DOCUMENTOS SOLICITADOS*:

	Inglés
	
	Francés
	
	Español


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


* De conformidad con la Resolución 1141 del Consejo, el número de ejemplares expedidos por correo se limita a cinco por Estado Miembro y uno por Miembro de Sector. 
El primer día de la Conferencia se distribuirá a cada participante un CD-ROM con todos los documentos recibidos antes del 9 de febrero de 2003.


DIRECCIÓN POSTAL A LA QUE DEBEN
ENVIARSE ESOS DOCUMENTOS:
Calle: 


Ciudad/Estado/Código/País: 



(Lugar)
(Fecha)
(Firma)


(Título)

	Devuélvase antes del 1 de noviembre de 2002 a:
	Unión Internacional de Telecomunicaciones
Oficina de Radiocomunicaciones
Secretaría de la CMR-03/Oficina V.434
1211 GINEBRA 20/Suiza
Correo-e:
wrc03proposals@itu.int
Fax:

+41 22 730 6600


Anexo 3

Directrices para la presentación de propuestas

1
Introducción

1.1
Estas directrices han sido elaboradas por la Secretaría de la UIT y se refieren a la presentación de propuestas destinadas a la próxima Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (CMR‑03).

1.2
Las propuestas deben referirse, al Reglamento de Radiocomunicaciones (Edición 2001). En las propuestas convendrá utilizar la numeración secuencial para identificar la disposición a la que se refiere cada propuesta.

2
Directrices para la presentación

2.1
Los Estados Miembros deben iniciar sus propuestas con un breve resumen de su opinión sobre cada punto del orden del día. Seguirán las propuestas detalladas, acompañadas de una breve exposición de los motivos que justifican el cambio propuesto.

2.2
Símbolos que se utilizarán

ADD
Propuesta de añadir un nuevo texto

Nota: cuando se añada un nuevo texto a un párrafo o apartado ya existente, se empleará el símbolo MOD.
ADD*
Texto existente transferido de otra parte del RR

Nota: es necesario reproducir los textos que lleven el símbolo ADD*.
MOD
Propuesta de modificar un texto mediante la adición, supresión o sustitución de palabras o cifras

Nota: las palabras que se añadan aparecerán subrayadas (subrayadas); las palabras que se supriman aparecerán tachadas ().
(MOD)
Propuesta de introducir en un texto una modificación puramente de forma

SUP
Propuesta de suprimir un texto

Nota 1: No es necesario reproducir los textos que lleven el símbolo SUP.
Nota 2: Cuando se suprima un texto de un párrafo o de un apartado, se empleará el símbolo MOD.
SUP*
Texto transferido a otra sección o artículo del RR

Nota: No es necesario reproducir los textos que lleven el símbolo SUP*
NOC
Texto con respecto al cual no se propone ningún cambio.

Nota: este símbolo se podrá utilizar para dejar claro que no se han formulado propuestas con respecto a los textos que los llevan. No es necesario reproducir los textos que lleven este símbolo.
NOC
Propuesta de mantener un texto sin cambio.

Nota: este símbolo podrá utilizarse cuando las administraciones deseen recalcar que una o varias disposiciones de un artículo deben mantenerse sin cambios, por ejemplo, el Artículo XX puede llevar el símbolo NOC pero las disposiciones AA y BB del Artículo XX pueden llevar el símbolo NOC. Se explicará la razón de que deban mantenerse sin cambios esas disposiciones.
Se deberán respetar en la mayor medida posible las siguientes normas de presentación.

2.3.1
Los textos deberán estar escritos a máquina a un solo espacio.

2.3.2
Las propuestas deberán enviarse a:

	Unión Internacional de Telecomunicaciones
Oficina de Radiocomunicaciones
Secretaría de la CMR-03/Oficina V.434
1211 GINEBRA 20/Suiza
Fax: +41 22 730 6600
Correo-e: wrc03proposals@itu.int


Cuando sea posible, las propuestas deberán enviarse por correo electrónico o en disquete a la dirección anterior.

El formato de uso normal en la UIT es el MS Word para Windows. Se podrán descargar las plantillas del sitio web de la CMR-03.

2.3.3
Las propuestas de Resoluciones y Recomendaciones deberán llevar el símbolo “ADD”. Cuando una Resolución o una Recomendación sustituya a otra existente, se deberá incluir una disposición a este efecto en una nota de pie de página.

3
Preparación de textos

La Secretaría asignará a las distintas propuestas números índice compuestos como sigue:

ABC/25/3

donde ABC es el símbolo del país autor de las propuestas (según el prefacio de la Lista Internacional de Frecuencias), 25 el número del documento en que éstas se publican y 3 el número de serie de la propuesta.

4
Conclusiones

La principal finalidad de las presentes directrices es facilitar el tratamiento oportuno a efectos de su distribución, de las propuestas presentadas por las administraciones y, en consecuencia, el trabajo de la Conferencia. Su observancia por las administraciones permitirá también a la Secretaría de la Sede de la Unión llevar a cabo su labor con mayor eficacia y conseguir economías en el presupuesto de la Conferencia.
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