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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular Administrativa

CA/122
	30 de septiembre de 2002


A las administraciones de los Estados Miembros de la UIT
y los Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

Asunto:
Reunión del Grupo de Acción sobre el retraso en materia de satélites (SATBAG), Ginebra, 22-24 de enero de 2003

1
El Consejo de la UIT constituyó el Grupo de Acción sobre el retraso en materia de satélites (SATBAG) en su reunión de 2001 (véase la Resolución 1182 del Consejo). El Grupo está presidido por el Sr. Keith Whittingham (Reino Unido) y su mandato se establece en el resuelve 3 de la Resolución 1182. Se proporcionó información sobre el SATBAG y sus actividades en las Circulares Administrativas CA/104 de 23 de julio de 2001, y CA/107 de 6 de noviembre de 2001. El objetivo de esta circular administrativa es informarle de las disposiciones adoptadas para la próxima reunión del SAT‑BAG, que tendrá lugar en Ginebra del 22 al 24 de enero de 2003.

2
En su última reunión, el Grupo elaboró un Plan de Acción que se incluyó en un Informe presentado al Consejo en su reunión de 2002. Éste y otros documentos afines pueden consultarse en el sitio web de la UIT: http://www.itu.int/ITU-R/conferences/satbag/index.html. Entre otros, los objetivos de la próxima reunión serán examinar los progresos logrados en lo referente a dicho Plan de Acción y analizar el informe a la CMR‑03, de acuerdo con lo dispuesto en el mandato del Grupo (anexo a la Resolución 1182 del Consejo). Se adjunta el proyecto de orden del día para esta reunión (anexo 1).

3
Se invita a los Estados Miembros a que envíen delegaciones. La reunión comenzará a las 09.00 horas del miércoles 22 de enero de 2003 y los participantes podrán registrarse a partir de las 08.30 horas de ese mismo día. Habrá servicios de interpretación en inglés, francés y español. Los participantes deben realizar una inscripción previa por carta o por fax (número de fax: +41 22 730 6600) lo antes posible y el viernes 6 de diciembre de 2002 a más tardar. Cada participante deberá cumplimentar el formulario de inscripción que figura en el anexo 2. En el sitio web de la UIT (http://www.itu.int/travel) se puede consultar la lista de hoteles de Ginebra y alrededores que conceden tarifas preferentes a los delegados que participan en las conferencias y reuniones de la UIT y el procedimiento de reserva.

4
Desearía recordarle que los nacionales de algunos países necesitan obtener una visa para poder entrar y permanecer durante unos días en Suiza. La visa puede solicitarse y obtenerse en la oficina (embajada o consulado) que represente a Suiza en su país o, si no existe en su país, en la del país más cercano a su lugar de partida. Si tiene problemas para obtener la visa, la Unión puede, si la administración o empresa a la que representa lo solicita oficialmente, ponerse en contacto con las autoridades suizas competentes para que le faciliten el trámite. En cualquier solicitud de este tipo es necesario especificar el nombre y las funciones de las personas que requieren la visa, y deberán venir acompañadas con una copia de la solicitud de inscripción aprobada para la conferencia de la UIT o la reunión de que se trate.

5
Asimismo, se invita a las administraciones a que presenten contribuciones para su examen en la reunión del SATBAG. Dichas contribuciones deberán presentarse al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones (BR) (BRMAIL@itu.int), preferiblemente en formato electrónico, el miércoles 4 de diciembre de 2002 a más tardar para facilitar la traducción, producción y distribución de documentos para la reunión. La persona de contacto de la Oficina de Radiocomunicaciones es el Sr. Roger Smith (teléfono: +41 22 730 5311; correo‑e: roger.smith@itu.int).


Robert W. Jones

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos: 2

Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

–
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

–
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento

–
Presidente y Vicepresidentes del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

–
Presidente y Vicepresidentes de la Reunión Preparatoria de la Conferencia

–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

–
Secretario General de la UIT, Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones, y Director de la Oficina de Desarrollo de Telecomunicaciones

Anexo 1

Proyecto de orden del día para la reunión del Grupo de Acción 
sobre el retraso en materia de satélites
Ginebra, 22-24 de enero de 2003
(09.00 horas, Sala B1)

1
Introducción

2
Adopción del orden del día

3
Informe al Consejo-02

4
Plan de Acción del SATBAG

4.1
Informe de las personas de contacto

4.2
Acciones derivadas de los Informes

5
Informe de la Oficina de Radiocomunicaciones

6
Contribuciones de los Estados Miembros y otras entidades
7
Informe al Consejo-03

8
Informe a la CMR-03

9
Otros asuntos

Keith Whittingham
Presidente del Grupo SATBAG del Consejo

ANEXO 2
	Oficina de Radiocomunicaciones
Reunión del Grupo de Acción SOBRE EL RETRASO EN 
MATERIA DE SATÉLITES
Ginebra, Suiza, 22-24 de Enero de 2003


Sr. Sra. Srta.: 





(apellidos)
(nombre)
Acompañado por: 





(apellidos)
(nombre)
1.  Representación Por Los Estados Miembros
(debe ser completado por representantes de Estados Miembros únicamente)
Nombre del Estado Miembro: 


· Jefe de delegación 
· Adjunto

· Delegado

2.  Dirección Oficial
Nombre de la organización: 


Dirección: 


Ciudad/Estado/Código/País: 


Tel. profesional. : 

 Fax: 


Correo electrónico: 

 En caso de urgencia: 


3.  Documentos
(
Inglés
(
Francés
(
Español
Fecha: 
 Firma: 


	Para uso exclusivo de la Secretaría de la BR

	Aprobado (si procede)
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	Sección personal
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	Sección durante la reunión
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	Casillero
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