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Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT et aux 
Membres du Secteur des radiocommunications

Objet:

Groupe de travail par correspondance sur les questions liées à la planification opérationnelle

Référence:

Circulaire administrative CA/124 du 28 février 2003

1
Le Groupe consultatif des radiocommunications (GCR), à sa 11ème réunion (27‑31 janvier 2003), a passé en revue les résultats de la PP-02 relatifs à la planification opérationnelle, compte tenu de la nouvelle méthode adoptée en la matière qui entrera en vigueur le 1er janvier 2004 et qui prévoit la mise en oeuvre d'un plan opérationnel sur quatre ans. Les problèmes à résoudre ont été examinés plus avant dans le rapport du Groupe ad hoc du GCR-03 sur les questions se rapportant aux planifications stratégique financière et opérationnelle (voir le Document RAG03-1/48(Rév.1), http://www.itu.int/md/meetingdoc.asp?lang=f&type=sitems&parent=R00-RAG-C-0048). Certains d’entre eux ont été examinés, d'une part, au sein du Groupe de travail par correspondance du GCR chargé d'analyser les indicateurs de performance en relation avec la planification opérationnelle, créé à la 10ème réunion du GCR en 2002 et d'autre part, dans d'autres instances de l'UIT.

2
Après examen le GCR-03 a estimé que des travaux supplémentaires devraient être menés dans ce domaine. Le GCR-03 a également recommandé au Président de poursuivre les consultations en cours sur la façon la plus appropriée de poursuivre les études pertinentes et a invité le BR à mettre en oeuvre le mécanisme qui sera approuvé et à diffuser en conséquence les informations correspondantes (voir le § 5.1.1 du résumé des conclusions reproduit sous couvert de la Circulaire administrative CA/124).

3
Conformément à cette recommandation, le Président du GCR a informé le Bureau que, par suite des consultations menées avec tous les intéressés, il semblait que la façon la plus appropriée de poursuivre ces études serait de réorganiser toutes les activités pertinentes au sein d'un seul et même Groupe de travail par correspondance qui sera chargé d'étudier toutes les questions se rapportant à la planification opérationnelle à l'UIT-R, y compris la coordination entre les planifications stratégique, financière et opérationnelle ainsi que l'analyse des indicateurs de performance en rapport avec la planification opérationnelle. Le Président du GCR a également informé le Bureau que ce Groupe de travail par correspondance serait coordonné par M. David Barrett (Royaume-Uni).

4
Afin d'aider M. Barrett dans sa tâche, le Bureau a mis en place une liste de diffusion ainsi qu'une page web pour faciliter l'échange du courrier et des contributions émanant des Etats Membres et des Membres du Secteur. Les dispositions prises sont les suivantes:

a)
la liste de diffusion sera accessible à l'adresse: rag-oper-plan@itu.int (c'est-à-dire, même adresse que celle qui a été utilisée par le Groupe de travail par correspondance pour l'analyse des indicateurs de performance en rapport avec la planification opérationnelle) et tout représentant d'un Etat Membre ou d'un Membre du Secteur inscrit comme participant sur la liste de diffusion pourra l'utiliser pour faire circuler des idées ou des commentaires sur des sujets intéressants tous les autres participants inscrits;

b)
les utilisateurs titulaires d'un compte TIES pourront choisir de s'inscrire sur la liste de diffusion via leur compte TIES en utilisant la rubrique "Subscribe / Unsubscribe to mailing lists";

c)
M. Barrett coordonnera les échanges de courrier, selon les besoins et assumera les fonctions de modérateur pour l'ensemble des utilisateurs de cette liste de diffusion;

d)
une page web a été créée à l'adresse: http://www.itu.int/ITU-R/conferences/rag/op-plan/index-fr.html laquelle permettra d'avoir accès à tous les documents et contributions reçus.

5
Le Bureau reste à votre disposition pour toute question que vous souhaiteriez poser et attire votre attention sur le fait que la 12ème réunion du GCR se tiendra à Genève du 22 au 26 novembre 2004.


Valery Timofeev


Directeur du Bureau des radiocommunications

Distribution:

(
Administrations des Etats Membres de l'UIT
(
Membres du Secteur des radiocommunications
(
Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études des radiocommunications

et de la Commission spéciale chargée d'examiner les questions réglementaires et de procédure
(
Président et Vice-Présidents du Groupe consultatif des radiocommunications 
(
Président et Vice-Présidents de la Réunion de préparation à la Conférence 
(
Membres du Comité du Règlement des radiocommunications
(
Secrétaire général de l'UIT, Directeur du Bureau de la normalisation des télécommunications,

Directeur du Bureau de développement des télécommunications
	Place des Nations
	Téléphone 
+41 22 730 51 11
	Télex 421 000 uit ch
	E-mail:
itumail@itu.int

	CH-1211 Genève 20
	Téléfax
Gr3:
+41 22 733 72 56
	Télégramme ITU GENEVE
	
http://www.itu.int/

	Suisse
	
Gr4:
+41 22 730 65 00
	
	


Y:\APP\BR\CIRCS_DMS\CA\127\CA127F.doc
25.04.03
25.04.03
Y:\APP\BR\CIRCS_DMS\CA\127\CA127F.doc
25.04.03
25.04.03

