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	Circular Administrativa

CA/127
	28 de abril de 2003


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT y
a los Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

Asunto:

Grupo de Trabajo por correspondencia sobre cuestiones relacionadas con la planificación operacional

Referencia:

Circular Administrativa CA/124 de 28 de febrero de 2003

1
El Grupo Asesor de Radiocomunicaciones (GAR), en su undécima reunión (27‑31 de enero de 2003), examinó los resultados de la PP-02 relativos a la planificación operacional, teniendo en cuenta el nuevo enfoque adoptado para dicha planificación que entrará en vigor el 1 de enero de 2004 y que comprende la introducción de planes operacionales cuatrienales. Las cuestiones pertinentes se abordaron además en el informe del Grupo ad hoc del GAR‑03 sobre temas relacionados con la planificación estratégica, financiera y operacional (véase el Documento RAG03-1/48(Rev.1) en la dirección web http://www.itu.int/md/meetingdoc.asp?lang=s&type=sitems&parent=R00-RAG-C-0048). Algunos de estos temas también se estudiaron en un grupo de trabajo por correspondencia del GAR sobre el examen de los indicadores de resultados en el contexto de la planificación operacional, que se creó en la décima reunión del GAR en 2002, así como en otros foros de la UIT.

2
Después de estudiar estos asuntos, el GAR‑03 señaló que sería necesario trabajar más en este ámbito y aconsejó al Presidente que prosiguiese con las consultas en curso sobre la manera más adecuada de continuar con los estudios pertinentes e invitó a la BR a aplicar las medidas acordadas y a divulgar la información pertinente convenientemente (véase el punto 5.1.1 del Resumen de Conclusiones de la Circular Administrativa CA/124).

3
Con arreglo a este consejo, el Presidente del GAR informó a la Oficina de que, como resultado de las consultas celebradas con todas las partes interesadas, parecía que la manera más adecuada para continuar estos estudios consistiría en reorganizar todas las actividades pertinentes en un único grupo de trabajo por correspondencia, que examinará todos los temas relacionados con la planificación operacional en el UIT‑R, incluido el vínculo entre la planificación estratégica, financiera y operacional, así como el estudio de los indicadores de resultados en el contexto de la planificación operacional. El Presidente del GAR también informó a la Oficina de que el Sr. David Barrett (UK) coordinará este grupo de trabajo por correspondencia.

4
A fin de ayudar al Sr. Barrett en su tarea, la Oficina ha creado una lista de difusión y una página web para facilitar el intercambio de correspondencia y contribuciones de los Estados Miembros y los Miembros de Sector. Se han tomado las siguientes disposiciones:

a)
la lista de difusión funcionará en la dirección rag-oper-plan@itu.int (es decir, la misma dirección que se utilizó para el grupo de trabajo por correspondencia en lo que se refería al examen de los indicadores de resultados en el contexto de la planificación operacional) y cualquier representante de un Estado Miembro o Miembro de Sector registrado como participante en dicha lista podrá utilizarla para hacer circular ideas o comentarios sobre temas pertinentes a todos los demás participantes registrados;

b)
los usuarios registrados de TIES podrán participar en la lista de difusión a través de su cuenta TIES, utilizando el elemento “Subscribe / Unsubscribe to mailing lists";

c)
el Sr. Barrett coordinará los intercambios de correo según las necesidades, y actuará como mediador para todos los usuarios de esta lista de difusión;

d)
se ha creado una página web en la dirección http://www.itu.int/ITU-R/conferences/rag/op-plan/index-es.html donde se incluirán todos los documentos pertinentes y las contribuciones recibidas.

5
La BR queda a su disposición en caso de duda y desea llamar su atención sobre el hecho de que la duodécima reunión del GAR se celebrará en Ginebra del 22 al 26 de noviembre de 2004.


Valery Timofeev

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones
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