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A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT y
a los Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

Asunto:
Decisiones de la Asamblea de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003) de interés para el GAR

1
La Asamblea de Radiocomunicaciones de 2003 examinó, en el marco de su mandato, diversos temas de importancia para el GAR. En particular, consideró la relación entre la Asamblea de Radiocomunicaciones y el Grupo Asesor de Radiocomunicaciones (GAR), teniendo presente las nuevas disposiciones que rigen el trabajo de este último y su relación con la Asamblea de Radiocomunicaciones, que se especifican en las modificaciones de la Constitución y el Convenio adoptadas por la Conferencia de Plenipotenciarios, Marrakech, 2002, las cuales entrarán en vigor el 1 de enero de 2004.

2
A continuación se ofrece un breve resumen de las decisiones de la Asamblea de Radiocomunicaciones de interés para el GAR, incluyendo decisiones sobre los temas que se debatieron ampliamente en el GAR.

2.1
La Asamblea de Radiocomunicaciones adoptó la Resolución UIT-R 52 mediante la que se decidía, además de las disposiciones del Artículo 11A, asignar los temas específicos de su compentencia indicados a continuación al GAR, entre la presente Asamblea y la siguiente, y que el GAR tenga en cuenta todos los temas específicos que le traslade una CMR:

–
mantener procedimientos de trabajo actualizados, eficientes y flexibles de conformidad con las Resoluciones y decisiones aprobadas por la Asamblea de Radiocomunicaciones;

–
considerar y recomendar modificaciones del programa de trabajo en relación con los planes operacionales y estratégicos;

–
examinar las actividades de las Comisiones de Estudio del UIT‑R;

–
pronunciarse sobre la necesidad de mantener, disolver o crear grupos distintos de las Comisiones de Estudio, el CCV, la Reunión Preparatoria de Conferencias (RPC) o la Comisión Especial para Asuntos Regulatorios y de Procedimiento (CEARP) y designar a sus Presidentes y Vicepresidentes de conformidad con los números 136A y 136B del Convenio (Marrakech, 2002);

–
considerar otros asuntos específicos que incumban a la Asamblea de Radiocomunicaciones, a reserva de la consulta previa ausencia de oposición de los Estados Miembros;

Además, la Asamblea invitó al GAR, de conformidad con el número CV160G, a elaborar sus propios procedimientos de trabajo que sean compatibles con los adoptados por la Asamblea de Radiocomunicaciones y a informar a la próxima Asamblea sobre los resultados de la implementación de esta Resolución.

2.2
La Asamblea examinó el Informe de su Grupo por correspondencia sobre los posibles cambios en la estructura de las Comisiones de Estudio del UIT-R, así como las propuestas de los miembros, y decidió no efectuar cambios en la estructura de las Comisiones de Estudio. No obstante, la Asamblea invitó a las Comisiones a continuar examinando las propuestas pertinentes a este respecto (revisión del alcance de la Comisión de Estudio 6; establecimiento de un único Grupo de Trabajo en el UIT-R para los temas de ondas decamétricas; fusión de la Comisión de Estudio 1 y la Comisión de Estudio 3; fusión de la Comisión de Estudio 8 y la Comisión de Estudio 9 para constituir una única Comisión de Estudio sobre transmisión terrenal, transfiriendo los temas de transmisión móvil por satélite a la Comisión de Estudio 4) y a informar sobre sus deliberaciones al GAR, indicando las ventajas e inconvenientes de dichas fusiones (véase el acta de la tercera Sesión Plenaria, Documento RA03/PLEN/83).

2.3
La Asamblea revisó el proceso preparatorio de conferencias y decidió mantener la Resolución UIT-R 2 (Reunión Preparatoria de Conferencias) sin cambios de fondo.

2.4
La Asamblea reexaminó la Resolución UIT-R 38 que trata sobre el estudio de los temas de reglamentación y procedimiento, y la modificó para incorporar el tema de la activación de la Comisión Especial encargada de los preparativos de las Conferencias Regionales de Radiocomunicaciones.

2.5
La Asamblea mantuvo la Resolución UIT-R 6-1 (Coordinación y colaboración con el Sector de Normalización de las Telecomunicaciones de la UIT), la Resolución UIT-R 7-1 (Desarrollo de las telecomunicaciones incluida la coordinación y colaboración con el Sector de Desarrollo de las Telecomunicaciones de la UIT) y la Resolución UIT-R 41-1 (Colaboración con la ISO y la CEI sobre tecnologías de radiodifusión) sin introducir cambios, manteniendo con ello las instrucciones específicas al GAR que figuran en ellas.

2.6
La Asamblea examinó la Resolución UIT-R 9 que trata sobre coordinación y colaboración con otras organizaciones. En la Resolución revisada se encarga al Director que desarrolle directrices sobre procedimientos para la contribución con textos de otras organizaciones al trabajo de las Comisiones de Estudio o de los Grupos establecidos por dichas Comisiones, incluyendo la utilización de referencias a documentos de otras organizaciones en las Recomendaciones del UIT‑R. Además, la Resolución encarga al GAR que revise estas directrices.

2.7
La Asamblea examinó la Resolución UIT‑R 1 que trata sobre los métodos de trabajo e introdujo diversas modificaciones de fondo. La Asamblea decidió también crear un Grupo por correspondencia del GAR sobre el tema del tratamiento electrónico de documentos (EDH) para explorar los temas de interés particular y preocupación para el Sector de Radiocomunicaciones. Coordinado por el Sr. José Costa (Nortel Networks, Canadá), el Grupo por correspondencia trabajará en estrecha colaboración con el Grupo de Trabajo 3 del GANT, así como con el Departamento de Servicios de Información de la UIT. El GAR, en su reunión de noviembre de 2004, examinará las actividades del Grupo por correspondencia. A este respecto, la Oficina estableció las disposiciones siguientes:

a)
el Grupo por correspondencia funcionará con la dirección rag-edh@itu.int

;

b)
los usuarios oficiales del sistema TIES pueden inscribirse para participar en la lista de distribución mediante su Cuenta TIES, utilizando la función "Subscribe / Unsubscribe to mailing lists";

c)
el Sr. Costa coordinará los intercambios de información según las necesidades y actuará como coordinador de este Grupo por correspondencia.

2.8
La Asamblea nombró a los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones, de la Comisión Especial sobre asuntos de reglamentación y procedimiento, de la CCV; de la RPC y del GAR. A este respecto, ha de señalarse que la Asamblea nombró al Sr. Gracie (Canadá) Presidente y a los Sres. N. Kisrawi (Siria), W. Luther (Estados Unidos), A. Pavliouk (Federación de Rusia) e I. Samake (Malí) Vicepresidentes del GAR.

3
En la comunicación de este resumen, la Oficina le invita a participar en el Grupo por correspondencia recientemente creado sobre tratamiento electrónico de documentos, así como en el Grupo por correspondencia sobre planificación operacional en el UIT-R (véase la Carta Circular CA/127), teniendo presente las próximas actividades a este respecto.






Valery Timofeev





Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Distribución

–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

–
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

–
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y de la Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento

–
Presidente y Vicepresidente del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

–
Presidente y Vicepresidente de la Reunión Preparatoria de Conferencias

–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

–
Secretario General de la UIT, Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones y Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones
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