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إلى الدول الأعضاء في الاتحاد من الإقليم 1 وجمهورية إيران الإسلامية
وأعضاء قطاع الاتصالات الراديوية من هذه الدول الأعضاء
الموضوع:
الاجتماع الأول لفريق التخطيط بين الدورتين (IPG) في جنيف، 8-4 يوليو 2005، في صدد الدورة الثانية للمؤتمر الإقليمي للاتصالات الراديوية لتخطيط خدمة الإذاعة الرقمية للأرض في أجزاء من الإقليمين 1 و3 في نطاقي التردد MHz 230-174 وMHz 862-470 (المؤتمر الإقليمي للاتصالات الراديوية لعام 2006)

سبق الإعلان أن الاجتماع الأول لفريق التخطيط بين الدورتين (IPG) سيعقد في مقر الاتحاد، وعلى وجه التحديد 
في القاعة B التي تستوعب 240 مقعداً. ونظراً لهذه السعة المحدودة في القاعة B سوف يخصص لكل دولة عضو 3 مقاعد كحد أقصى لكل وفد في هذه القاعة. وعلاوة على ذلك سوف تجهز القاعة A (وسعتها 80 مقعداً) بمرافق استماع لمتابعة أعمال الاجتماع الذي سيعقد في القاعة B. ولذلك سوف يتمكن عدد من المشاركين من الجلوس في القاعة A (ولا سيما المشاركون من الوفود الكبيرة وممثلو أعضاء القطاع).

وقد تساءل بعض أعضاء القطاع، الذين أعربوا عن اهتمامهم بحضور اجتماع الفريق، لدى مكتب الاتصالات الراديوية عن إمكانية بث مداولات اجتماع الفريق على شبكة الويب، الأمر الذي يخفف من ضرورة إيفاد ممثليهم لحضور الاجتماع. وبعد النظر في هذه المسألة وإزاء التكلفة المنخفضة نسبياً لتوفير هذه الخدمة، قرر المكتب بث مداولات اجتماع الفريق على شبكة الويب، تبعاً للإمكانات المتيسرة حالياً في القاعة B (أي الترجمة إلى اللغات الإنكليزية والفرنسية والإسبانية، فضلاً عن الكلمة باللغة الأصلية). لذلك سيكون في مقدور المستعملين المسجلين لدى خدمة تبادل معلومات الاتصالات (TIES) متابعة مداولات اجتماع الفريق من خلال موقع المؤتمر الإقليمي للاتصالات الراديوية باستخدام حساباتهم لدى هذه الخدمة.
فاليري تيموفيف
مدير مكتب الاتصالات الراديوية

التوزيع:

-
إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد
-
أعضاء قطاع الاتصالات الراديوية

-
رؤساء ونواب رؤساء لجان دراسات الاتصالات الراديوية واللجنة الخاصة المعنية بالمسائل التنظيمية/الإجرائية

-
رئيس ونواب رئيس الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية

-
رئيس ونواب رئيس الاجتماع التحضيري للمؤتمر

-
أعضاء لجنة لوائح الراديو

-
الأمين العام للاتحاد ومدير مكتب تقييس الاتصالات ومدير مكتب تنمية الاتصالات
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