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1
عقد الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية اجتماعه الثالث عشر في جنيف في الفترة من 30 أكتوبر إلى 4 نوفمبر 2005، ونظر في جدول الأعمال المعروض بإيجاز في الملحق 1 في ملخص الاستنتاجات المرفق.

2
وتسلّم المشاركون في ختام اجتماع الفريق الاستشاري الوثيقة RAG05-1/24 المحتوية على مشروع ملخص الاستنتاجات التي جرى استعراضها في نهاية الاجتماع. ونشرت لاحقاً النسخة المراجعة لمشروع الملخص في موقع الاتحاد على شبكة الويب، ودعي المشاركون إلى إبلاغ رئيس الفريق الاستشاري بالتغييرات التي قد يقترحون إدخالها في موعد لا يتجاوز 15 نوفمبر 2005. ونظر الرئيس في التعليقات التي استلمها، وأدخلت التغييرات المترتبة عليها في الوثيقة التي ترد نسختها النهائية في مرفق لهذه النشرة الإدارية.
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الاجتماع الثالث عشر للفريق الاستشاري
للاتصالات الراديوية

جنيف، 30 أكتوبر - 4 نوفمبر 2005

ملخص الاستنتاجات

1
المقدمة

عقد الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية اجتماعه الثالث عشر في جنيف في الفترة من 31 أكتوبر إلى 4 نوفمبر 2005، برئاسة السيد ب. غراسي (كندا)، وبمعاونة نواب الرئيس السيد نبيل كسراوي (الجمهورية العربية السورية) والسيد و. لوثر (الولايات المتحدة) والسيد أ. بافليوك (الاتحاد الروسي). وحضر الاجتماع 73 مندوباً يمثلون 34 دولة عضواً و10 من أعضاء القطاع و منظمة دولية واحدة
.

2
الملاحظات الاستهلالية وإقرار جدول الأعمال

تمت الموافقة على جدول الأعمال الوارد في الملحق 1، وذلك عقب الملاحظات الاستهلالية التي أدلى بها نائب الأمين العام ومدير مكتب الاتصالات الراديوية ورئيس الفريق الاستشاري. ويمكن الاطلاع على قائمة الوثائق الصادرة أثناء الاجتماع في الموقع التالي (http://www.itu.int/md/meetingdoc.asp?lang=e&type=sfolders&parent=R05-RAG-C). واتفق على أنه يحسن النظر في أي تدابير إضافية ناشئة عن دراسة ملخص استنتاجات الاجتماع السابق، حسب الحالة.
 ويرد أدناه عرض موجز للاستنتاجات التي تم التوصل إليها فيما يتعلق ببنود جدول الأعمال التي تناولها الاجتماع بالدراسة.

3
قرارات المجلس لعام 2005
1.3
ميزانية السنتين 2007-2006
أحاط الفريق الاستشاري علماً بتقديرات النفقات المخصصة لقطاع الاتصالات الراديوية كما وردت في الفقرة 1.2 من الوثيقة RAG05-1/1. وأوجز الرئيس القرارات الرئيسية للمجلس موضحاً أن اعتماد الميزانية للسنتين 2007-2006 كان مشروطاً، ضمن جملة أمور، بتنفيذ أمانة الاتحاد لتدابير الكفاءة المطلوبة لتحقيق وفورات في التكاليف. وأعرب بعض الأعضاء عن قلقهم إذ رأوا أن مثل هذه التدابير لن يكون لها سوى تأثير محدود جداً على أنشطة مكتب الاتصالات الراديوية لا سيما ما يتعلق منها بالأنشطة التحضيرية للمؤتمرات.

2.3
استرداد تكاليف بطاقات التبليغ عن الشبكات الساتلية

أحيط الفريق الاستشاري علماً بأن المجلس في دورته لعام 2005 أيّد تعديل المقرر 482، وأقرّ تدابير تصحيحية للفواتير الصادرة في الفترة 2005-2004، كما وردت بإيجاز في الفقرة 2.2 من الوثيقة RAG05-1/1. ولاحظ الفريق الاستشاري بوجه خاص أن المقرر 482 المعدّل الذي سيدخل حيّز التنفيذ في 1 يناير 2006، يرتكز على منهجية جديدة لاسترداد التكاليف ويحتوي على رسوم جديدة لاسترداد التكاليف، كما اتسع نطاقه ليشمل التبليغ عن التخصيصات في الخدمات المخططة وغير المخططة، إلى جانب القسمين IA وIII من المادة 6 في التذييل 30B. ويمكن تنفيذ التدابير التصحيحية على الفواتير الصادرة في 2005-2004 في فترة السنتين الجارية، إلاّ أن الفواتير الصادرة في الفترة المالية 2003-2002 ستحال إلى مؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2006، وذلك لأن حسابات تلك الفترة قد أقفلت. وأحيط الفريق الاستشاري علماً أيضاً بالرسالة المعممة CR/245 المعنونة "الترتيبات الإدارية لتنفيذ استرداد تكاليف بطاقات التبليغ عن الشبكات الساتلية وفقاً للمقرر 482 (المعدّل في 2005)".

وأعرب الفريق الاستشاري عن تقديره العميق للعمل الذي أنجزه السيد د. باريت (المملكة المتحدة) وك. أراسته (إيران) فيما يتعلق بهذا الموضوع.

3.3
استعمال اللغات

أحاط الفريق الاستشاري علماً بالقرار 1238 الذي أنشأ فريق عمل تابع للمجلس لاستعراض المقترحات المختلفة وتنفيذ التدابير المؤقتة بما فيها التدابير التي سبق للفريق الاستشاري أن درسها فيما يتعلق باستعمال اللغات (الفقرة 3.2 من الوثيقة RAG05-1/1).

واقترحت الولايات المتحدة (الوثيقة RAG05-1/7) أن تُستخدم لغة واحدة فقط في اجتماعات لجان دراسات الاتصالات الراديوية تجنباً لتكاليف الترجمة الشفوية، وذلك في إشارة إلى حاشية القرار (PP-02) 115 التي تنص على ما يلي: "إلاّ أن بعض الأعمال في الاتحاد، مثل أعمال أفرقة العمل ولجان الدراسات والمؤتمرات الإقليمية، قد لا تستدعي استعمال اللغات الست". وحظي هذا الاقتراح بتأييد عدد من الإدارات، ومع ذلك رأت عدة وفود أن من الصعب قبوله واستندت في ذلك إلى التدابير المؤقتة التي اعتمدها الاجتماع الثاني عشر للفريق الاستشاري بشأن عملية الموافقة على مشاريع التوصيات بلغة واحدة والتي ارتهنت بتأمين ترجمة شفوية كاملة في اجتماعات لجان الدراسات لتسهيل فهم الوفود لمشاريع التوصيات التي تُعدّ بلغة واحدة فقط.

واقترحت فرنسا أن تطبق على اجتماعات لجان الدراسات تدابير مشابهة لتلك التي اعتمدها قطاع تقييس الاتصالات (انظر النشرة الإدارية رقم 41 الصادرة عن قطاع تقييس الاتصالات والمؤرخة 5 أغسطس 2005) على أساس المشاورات مع الوفود حول متطلباتهم فيما يخص الترجمة الشفوية عند التسجيل (إذا قُدمت المتطلبات في موعد لا يتجاوز شهراً قبل انعقاد الاجتماع). وأشير إلى أن قطاع الاتصالات الراديوية ينفذ فعلاً نهجاً "انتقائياً" إزاء متطلبات الترجمة الشفوية في اجتماعات لجان الدراسات (وفقاً لمشورة الاجتماع RAG-04)، ولكن ينبغي إنجاز ذلك قبل انعقاد الاجتماعات بوقت كاف يسمح بإبرام عقود مع المترجمين الشفويين.

وأبرزت الجمهورية العربية السورية والمملكة العربية السعودية النص الوارد في القرار 1238 (الوثيقة RAG05-1/16) بشأن إضافة "حوافز معينة لكل مجموعة من المجموعات اللغوية" عند وضع توصيات بشأن الاستعمال الكفء والفعّال للغات في حدود الميزانية.

وفيما يتعلق بتخفيض تكاليف الترجمة، نظر الفريق الاستشاري في اقتراح مقدم من بعض البلدان مفاده أن يقتصر العدد الإجمالي لعدد صفحات أي تقرير يقدمه القطاع على 50 صفحة كحد أقصى، استجابة لعناصر معينة في القرار 1238. ورأت وفود أخرى أن فرض حد تعسفي قد لا يكون ملائماً، ولكن ينبغي تشجيع لجان الدراسات على أن تكون تقاريرها مختصرة قدر الإمكان. ودعا الفريق الاستشاري لجان الدراسات إلى إبداء آرائها بشأن هذه المسألة في الاجتماع القادم للفريق الاستشاري.

وبالنظر إلى أن من السابق لأوانه البت في هذه المسألة الحساسة المتعلقة باستعمال اللغات، وافق الفريق الاستشاري على أن تقدم المقترحات الخاصة باستعمال اللغات مباشرة إلى فريق العمل التابع للمجلس والمعني بالقرار 1238.
1.3.3
قاعدة معطيات المصطلحات

حدد الإطار الخاص بإنشاء قاعدة معطيات المصطلحات في قطاع الاتصالات الراديوية (الوثيقة RAG05-1/1 الفقرة 1.3.2) وقدّمت معلومات عن الأعمال التي تضطلع بها الأمانة مع إيضاح أن المرحلة الأولى من عملية إنشاء هذه القاعدة ستشمل الاندماج مع نظام قاعدة المعطيات في قطاع تقييس الاتصالات (SANCHO). ولوحظ أنه قد يكون من المستحسن التعاون مع المنظمة الدولية للتوحيد القياسي/اللجنة الكهرتقنية الدولية في وضع قواعد معطياتهما بشأن المفردات. ودعي المدير إلى تقديم تقرير إلى الفريق الاستشاري بشأن التقدم المحرز في إنشاء قاعدة معطيات المصطلحات في قطاع الاتصالات الراديوية.

وقدمت تقارير رئيس لجنة تنسيق المفردات (CCV) (الوثيقتان RAG-1/11 و18). وأكدت اللجنة أهمية تزويد قاعدة المعطيات بجدول للمفردات المناظرة في اللغات الرسمية الست. وأوصت اللجنة بأن يكلف فريق الصياغة بإحدى لجان الدراسات بضمان صحة المفردات التقنية المستخدمة وأن يكون للنصوص الموافق عليها نفس المعنى في لغات العمل المختلفة للاتحاد (القرار ITU-R 1-4، الفقرة 2.19 من يقرر). وطلبت اللجنة أيضاً من لجان الدراسات تعيين مقرر للمفردات وإعداد قائمة بجميع المصطلحات والتعاريف الواردة في التوصيات السارية والتي تندرج في اختصاصها قبل نهاية يونيو 2006، على أن تتقيد لجان الدراسات بهذا الموعد النهائي قدر المستطاع.

وأحيط الفريق الاستشاري علماً بأن أمانة مكتب الاتصالات الراديوية قد بدأت فعلاً في مناقشات مع مكتب تقييس الاتصالات بشأن إدماج مصطلحات وتعاريف الاتصالات الراديوية في نسخة مزيدة من قاعدة المعطيات SANCHO، وأن من المزمع أن يبدأ العمل التنفيذي بحلول ديسمبر 2005. ولاحظ الفريق الاستشاري أيضاً أن أمانة مكتب الاتصالات الراديوية ستتعاون مع الأمانة العامة أيضاً فيما يتعلق بإشراك هذه الأمانة في عملية توحيد المصطلحات والتعاريف في الاتحاد الدولي للاتصالات. وطلب الفريق الاستشاري تقديم معلومات بشأن هذه التطورات إلى فريق العمل التابع إلى المجلس والمعني بالقرار 1238 الذي يمكن أن يفكر ملياً في ضم قاعدة المعطيات هذه إلى قواعد معطيات أخرى بالاتحاد (مثل Termite).

وأوصى الفريق الاستشاري لجنة تنسيق المفردات بأن تستفيد من المنظمة الدولية للتوحيد القياسي واللجنة الكهرتقنية الدولية وأن تتعاون معهما إلى أقصى حد ممكن في هذا المضمار.

4.3
الجدول الزمني للأنشطة

لاحظ الفريق الاستشاري أن المجلس في دورته لعام 2005 قرر المواعيد التالية الجديدة لجمعية الاتصالات الراديوية لعام 2007 والمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2007 على التوالي: 12-8 أكتوبر 2007 و15 أكتوبر - 9 نوفمبر 2007. وأعربت بعض الوفود عن خيبة أملها إذ أن المواعيد الجديدة، التي جاءت متأخرة بأسبوع واحد عن المواعيد التي حددها المجلس سابقاً أثناء دورته لعام 2004، لا تلبي متطلباتهم. وأعربت هذه الوفود عن رغبتها في أن يحيط المدير المجلس في دورته لعام 2006 علماً بهذه التطورات، من أجل التمسك بالقرار 111 (مراكش، 2002) نصاً وروحاً، وطلبت تأجيل مواعيد الانعقاد أسبوعين إضافيين.

5.3
المراقبون الممثلون لأعضاء القطاع لدى المجلس

لاحظ الفريق الاستشاري التعيين الموفق للمراقبين لدى المجلس في دورته لعام 2005، الذين يمثلون أعضاء قطاع الاتصالات الراديوية (الوثيقة RAG05-1/1، الفقرة 5.2) وهم الاتحاد الدولي لراديو الهواة (IARU) والرابطة الدولية للنقل الجوي (IATA) والاتحاد الإذاعي العالمي - اللجنة التقنية (WBU-TC). وأبلغ الرئيس الاجتماع بأنه تلقى تقارير من IARU وIATA تعبر عن ارتياحهما للمشاركة كمراقبين في دورة المجلس لعام 2005.

وطبقاً للتوجيهات الواردة في المنشور الإداري CA/146 ووفقاً للأحكام المبينة في الملحق ألف من مقرر المجلس 519، ينبغي اختيار المراقبين الممثلين لأعضاء قطاع الاتصالات الراديوية لدى المجلس في دورته لعام 2006. وتحقيقاً لهذا الغرض، وافق الفريق الاستشاري على أن يقوم الرئيس بالتشاور مع نواب الرئيس بتطبيق معايير المقرر 519، التي انطبقت على المجلس في دورته لعام 2005، مع مراعاة مصلحة الهيئتين، وتعيين شركتين لم يسبق أن وقع عليهما الاختيار وهما شركة بوينغ وشركة
Satélites Mexicanos, S.A. de C.V. (SATMEX).

6.3
النفاذ الإلكتروني المجاني إلى منشورات الاتحاد

لاحظ الفريق الاستشاري استناداً إلى البيانات الأساسية الواردة في الفقرة 6.2 من الوثيقة RAG5-1-1، أن لجنة سياسة المنشورات في الاتحاد (IPPC) بدأت دراسة تفصيلية تشمل النفاذ المجاني إلى منشورات قطاع الاتصالات الراديوية أيضاً، وستعرض على لجنة التنسيق للموافقة عليها قبل تقديمها إلى المجلس في دورته لعام 2006، مع إبراز الآثار المالية بالنسبة إلى الاتحاد.

4
أنشطة لجان الدراسات

1.4
هيكل لجان الدراسات

لاحظ الفريق الاستشاري شاكراً تقرير فريق المراسلة (CG) الوارد في الوثيقة RAG05-1/13. وأكّد الفريق على أنه ينبغي للجان الدراسات المتعاونة في موضوعات معينة تعود عليها بالنفع المتبادل أن تبيّن الأطر التي ستدرس فيها هذه الموضوعات، وأن تتحاشى الازدواجية وأن تكفل تماشي الجدول الزمني لتناول هذه الموضوعات مع رغبات المشاركين، وأن تحيط الفريق الاستشاري علماً بذلك بحسب الحالة. وإضافة إلى ذلك ينبغي النظر في إنشاء آلية ملائمة داخل الفريق الاستشاري لتناول هذه المسائل. وبناء على ذلك قرر الفريق تعليق الأنشطة ذات الصلة بدمج لجان الدراسات في الوقت الحالي، وحتى استلام مساهمات في الاجتماعات اللاحقة للفريق الاستشاري. ومع ذلك وبالنظر إلى النتائج المتوقعة للأنشطة المقبلة وقرارات وتوصيات المؤتمر WRC-03، والتقارب المتسارع للخدمات الراديوية فقد يقتضي الأمر إعادة النظر في مسألة إعادة هيكلة لجان الدراسات. وأعرب الفريق الاستشاري عن تقديره للجهود التي بذلها السيد ل. باركلي (المملكة المتحدة) كمنسق لفريق المراسلة.

2.4
أساليب عمل لجان دراسات الاتصالات الراديوية

1.2.4
معالجة الوثائق إلكترونياً

أحاط الفريق الاستشاري علماً بتقرير منسق فريق المراسلة المعني بمعالجة الوثائق إلكترونياً (EDH) (الوثيقة (RAG5-1/5)، وهو التقرير الذي أوضح أن الأمور تسير على ما يرام فيما يتعلق باستعمال الوسائل الإلكترونية في قطاع الاتصالات الراديوية. ولوحظت أيضاً الرغبة في تناول حلول المصدر المفتوح مستقبلاً بما في ذلك وثائق النسق المفتوح، مع الاعتراف في الوقت نفسه بضرورة تأمين مستوى كافٍ من الصيانة والدعم، مع الحرص على استبقاء القدرات الحالية للبرمجيات.

ولاحظ الفريق الاستشاري أيضاً أن منسق فريق المراسلة أوجز في الوثيقة RAG05-1/22 نتائج المناقشات التي دارت في إطار الفريق الاستشاري بشأن مسائل معالجة الوثائق إلكترونياً، بالإضافة إلى المسائل الأخرى التي تناولها فريق المراسلة. وتقرر نشر هذه الاقتراحات والآراء في موقع فريق المراسلة على شبكة الويب باعتبارها وثيقة عمل لتنفيذ معالجة الوثائق إلكترونياً.

وطلب الفريق الاستشاري إرسال تعليقات على مختلف الاقتراحات الواردة في وثيقة العمل ودعا المدير إلى تنفيذ الاقتراحات التي يسهل تنفيذها في الوقت المناسب.

2.2.4
تسجيل المندوبين إلكترونياً

أحيط الفريق الاستشاري علماً فيما يتعلق بالتسجيل الإلكتروني لأغراض الاجتماعات أن دائرة خدمات المعلومات بالاتحاد وضعت نظام تسجيل المندوبين في الاجتماعات، وأن هذا النظام يستخدم حالياً للتسجيل لبعض اجتماعات الاتحاد. وتقرر توصية المدير بتنفيذ هذا النظام على أساس تجريبـي لاجتماعات لجان الدراسات. ورأى الفريق الاستشاري أن نظام التسجيل الإلكتروني المقترح ينبغي أن يكون مماثلاً من حيث المرونة للنظام المستخدم الآن؛ وعلاوة على ذلك ينبغي استبقاء النظام الحالي لأغراض المؤتمر الإقليمي للاتصالات الراديوية والمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية. وينبغي إبلاغ الفريق الاستشاري من خلال فريق المراسلة المعني بمعالجة الوثائق إلكترونياً بأي صعوبات تحدث أثناء مرحلة التنفيذ. وسوف تقدم إلى الاجتماع التالي للفريق الاستشاري التعليمات والخطوط التوجيهية بشأن استخدام نظام تسجيل المندوبين في الاجتماعات لأغراض التسجيل للمؤتمرات، بالاستناد إلى الخبرات المكتسبة أثناء المرحلة التجريبية.

3.2.4
الموعد النهائي لتقديم المساهمات

نوقشت باستفاضة مسألة المواعيد النهائية للمساهمات المقدمة إلى اجتماعات لجان الدراسات، في أعقاب المقترحات التي عرضتها الولايات المتحدة والجمهورية العربية السورية وإيران (الوثائق RAG05-1/6 و15 و17) ولوحظ أن تطبيق حكم الفقرة 10.8 من القرار ITU-R 1-4 يحتاج إلى إيضاح وأن هناك تناقضاً بين هذا الحكم والخطوط التوجيهية بشأن أساليب العمل. وخلص الفريق الاستشاري إلى أن المساهمات المقدمة من الأعضاء إلى جميع أفرقة قطاع الاتصالات الراديوية (لجان الدراسات، فرق العمل، أفرقة المهام .. إلخ) ينبغي أن يتم استلامها في تمام الساعة 1600 بالتوقيت العالمي، قبل بدء الاجتماع بسبعة أيام تقويمية. وأوضح الفريق أن هذا الموعد النهائي ينطبق فقط على المساهمات من الدول الأعضاء وأعضاء القطاعات والمنتسبين. وعلاوة على ذلك رأى الفريق أنه ينبغي مواصلة تطبيق مهلة الثلاثة أشهر المشار إليها في الفقرة 6.8. وأوصى  الفريق المدير بالعمل على تحديث الخطوط التوجيهية بشأن أساليب العمل بحيث تراعى هذه الاستنتاجات. ولم يكن هناك توافق في الآراء بشأن الاقتراح الخاص بقبول استثناءات لشرط السبعة أيام التقويمية مراعاة للمساهمات المقدمة من الأعضاء إلى اجتماعات لجان الدراسات بشأن مسائل تُعرض على فرقة عمل/فريق مهام عندما تجتمع لجنة الدراسات عقب اجتماعات فرقة عمل/فريق مهام مباشرة.

4.2.4
القرار ITU-R 44
خلص الاجتماع الثاني عشر للفريق الاستشاري إلى أن الأمر يقتضي وضع خطوط توجيهية بشأن تنفيذ القرار ITU-R 44، وقرر تعيين السيد نبيل كسراوي منسقاً لفريق المراسلة المعني بالقرار ITU-R 44، وأنشئ فريق صياغة برئاسة الدكتور أ. هاشيموتو (اليابان) للنظر في الاقتراح الوارد في تقريره (الوثيقة RAG05-1/16) وفي مساهمة مقدمة من اليابان (الوثيقة RAG05-1/16). ونظر الفريق الاستشاري في تقرير فريق الصياغة (RAG05-1/21) واعتمد الخطوط التوجيهية الواردة في الملحق 2.

وقرر الفريق الاستشاري استبقاء فريق المراسلة المعني بالقرار ITU-R 44، على أن يظل الدكتور أ. هاشيموتو هو منسق الفريق من أجل مراجعة هذا القرار أو استبقائه أو حذفه
.

5.2.4
المسائل غير المحسومة في اجتماعات لجان الدراسات

أُعرب عن رأيين فيما يتعلق بالمساهمات المقدمة من الأعضاء بشأن مشاريع التوصيات الجديدة أو المراجعة والإشكاليات التي قد تواجهها لجان الدراسات.

الرأي الأول مفاده أن أحكام القرار ITU-R 1-4 توفّر النطاق اللازم لتناول المسائل المطروحة في الوثيقتين RAG05-1/15 و17. وإذا كانت هناك مسألة لم تعالج على وجه التحديد في القرار ITU-R 1-4، فإنه يمكن إحالتها إلى الفريق الاستشاري لمزيد من المناقشة و/أو جمعية الاتصالات الراديوية لاتخاذ التدابير الملائمة بشأنها.

أما الرأي الثاني فيتلخص في أن المساهمات بشأن التوصيات الجديدة أو المراجعة المقدمة إلى لجنة الدراسات ينبغي إرسالها إلى فرق العمل أو أفرقة المهام أو أفرقة المهام المشتركة المعنية لإنعام النظر فيها. وعندما تصل الوثيقة إلى المستوى المطلوب وتصبح جاهزة للمناقشة على مستوى لجنة الدراسات، ينبغي عندئذ تقديمها إلى لجنة الدراسات.

وإذا تعذر على لجنة الدراسات التوصل إلى اتفاق بشأن عملية الاعتماد بسبب اعتراض دولة عضو واحدة تشارك في الاجتماع أو دولة عضو تشارك في عملية الاعتماد، يجوز لرئيس لجنة الدراسات أن يرسل الوثيقة (مشروع توصية جديدة أو مراجعة) إلى جمعية الاتصالات الراديوية إذا كانت تندرج تحت الفقرة الفرعية أ) أوب) أوج) من الفقرة 2.1.2.10.

وإذا واجهت لجنة الدراسات إشكالية لا تندرج في إطار إحدى الفقرات الفرعية آنفة الذكر من الفقرة 2.1.2.10، يجوز للرئيس أن يرسل مشروع التوصية الجديدة أو المراجعة المعنية إلى جمعية الاتصالات الراديوية لاتخاذ "التدابير الملائمة"، إذا قرر ذلك المشاركون في لجنة الدراسات، وإلا فإن الدولة العضو التي ينتمي إليها عضو القطاع المقترح للوثيقة (مشروع توصية جديدة أو مراجعة) ستدعى إلى تقديم المسألة إلى جمعية الاتصالات الراديوية. ومع ذلك يتعين على رئيس لجنة الدراسات أن يشير إلى هذه التطورات في تقريره إلى جمعية الاتصالات الراديوية.

6.2.4
نوعية التوصيات الصادرة عن قطاع الاتصالات الراديوية

اقترحت الوثيقة RAG05-1/10 (كندا) مشروع توصية جديدة عن نوعية توصيات قطاع الاتصالات الراديوية. وحددت أوجه القصور في بعض التوصيات الحالية مثل تلك التي لا توصي إلاّ بمعلومات قليلة أو لا توصي بأي شيء في حقيقة الأمر، وثمة توصيات أخرى توصي بأكثر من معيار واحد بدون تقديم إرشادات كافية. واقترحت عدة وفود زيادة استخدام التقارير للتغلب على مشكلة التوصيات التي لا تفي بمستوى النوعية المقبول. وعقب مداخلات عديدة أجمع الأعضاء على الحاجة إلى الحفاظ على ارتفاع نوعية توصيات القطاع، وأعرب البعض عن تشجيعهم للتوسع في استخدام التقارير. ودعيت إدارة كندا إلى مواصلة دراسة هذه المسألة لكي تقدم مساهمة أخرى إلى الفريق الاستشاري في اجتماعه القادم، على أن تقدم لاحقاً اقتراحاً إلى جمعية الاتصالات الراديوية المقرر عقدها في 2007 (RA-07).

3.4
سياسة براءات الاختراع؛ مسائل أخرى تتعلق ببراءات الاختراع، وحقوق التأليف والنشر، والعلامات التجارية

أحاط الفريق الاستشاري علماً بتقرير المدير (الفقرة 3.3 من الوثيقة RAG05-1/1) والاستمارات المنقحة لبراءات الاختراع المنشورة في النشرة الإدارية CA/148، والتي جرى تعديلها لكي تتسق مع الاستمارات المستعملة في قطاع تقييس الاتصالات.

وتوجه الرئيس بالشكر إلى السيد سيرج رايس (تليكوم فرنسا) والإدارة الفرنسية لقبولهما تعيينه مقرراً لقطاع الاتصالات الراديوية فيما يخص مسائل حقوق الملكية الفكرية. وقدم السيد رايس تقريراً شفوياً مفصلاً عن نتائج اجتماعه في 1 و2 نوفمبر 2005 مع الفريق المخصص المعني بحقوق الملكية الفكرية والتابع لمدير مكتب تقييس الاتصالات (AHG/IPR). وأعرب الفريق الاستشاري عن شكره وتقديره للسيد إيريك شيمل (الولايات المتحدة) الذي شغل من قبل منصب مقرّر القطاع لمسائل حقوق الملكية الفكرية.

4.4
روابط الاتصال والتعاون مع قطاعي تقييس الاتصالات وتنمية الاتصالات ومع منظمات أخرى

1.4.4
روابط الاتصال والتعاون مع قطاع تقييس الاتصالات

أوضحت الفقرة 1.4.3 من الوثيقة RAG05-1/1، مجالات الارتباط بين قطاع الاتصالات الراديوية وقطاع تقييس الاتصالات. ولوحظ مع ذلك أنه لا يزال هناك مجال لتحسين الوعي المتبادل بمسؤوليات واختصاصات القطاعين بغية الحد من التداخل والازدواجية. وأشير إلى بعض الأمثلة على تداخل محتمل في عمل لجان الدراسات في كلا القطاعين، وفي ورش العمل والحلقات الدراسية والكتيبات/الأدلة التي ينظمها قطاع تقييس الاتصالات ودوائر أخرى في الاتحاد. وخلص الفريق الاستشاري إلى ضرورة بذل كل جهد ممكن للحد من الازدواجية في مجال الدراسات في كلا القطاعين، وأنه ينبغي إشراك خبير من قطاع و/أو مكتب الاتصالات الراديوية قدر المستطاع في الأنشطة والمناسبات التي ينظمها القطاعان الآخران وتحتوي على عناصر تتعلق بالاتصالات الراديوية.

2.4.4
روابط الاتصال والتعاون مع قطاع تنمية الاتصالات

لاحظ  الفريق الاستشاري أن الفقرة 2.4.3 من الوثيقة RAG05-1/1 تشير إلى استمرار روابط الاتصال الصحي بين القطاعين في كثير من المجالات ذات الأهمية المشتركة. واعترف الفريق الاستشاري خاصة بالدعم الذي قدمه قطاع ومكتب الاتصالات الراديوية في استحداث النظام المعزز لإدارة الطيف، SMS4DC، وكذلك التنسيق مع لجنة الدراسات 3 بشأن دراسات خاصة عن الانتشار أجريت لصالح بلدان معينة في مناطق محددة. واستجابة للوثيقة RAG05-1/2، أعرب عن الأمل في أن يستجيب النظام SMS4DC لاحتياجات البلدان النامية وأن يتسنى لاحقاً إنتاج نسخ لغوية أخرى من البرمجيات. وخلص الفريق الاستشاري إلى أن العمل المضطلع به بشأن النظام SMS4DC يمثل نموذجاً ممتازاً للتعاون بين القطاعين من خلال الفريق المشترك المعني بالقرار (WTDC-02) 9، وكذلك بين مكتب تنمية الاتصالات ومكتب الاتصالات الراديوية.

3.4.4
روابط الاتصال والتعاون مع منظمات أخرى

تتضمن الفقرة 3.4.3 من الوثيقة RAG05-1/1، أمثلة على الاتصال مع منظمات أخرى، مع الاستشهاد بالتوجيهات الواردة في القرار ITU-R 9-2. وأشير إلى جدوى الخطوط التوجيهية التي وضعها الاجتماع RAG-04. وفي هذا الصدد لاحظ الفريق الاستشاري بسرور إبرام اتفاقات بين الاتحاد والمنظمة الدولية للتوحيد القياسي، وبين الاتحاد واللجنة الكهرتقنية الدولية، مما يسهّل عملية الإحالة إلى معايير المنظمة الدولية للتوحيد القياسي ومعايير اللجنة الكهرتقنية الدولية في توصيات قطاع الاتصالات الراديوية.

وأحاط الفريق الاستشاري علماً بالوثيقة RAG05-1/3 وسلّم بأهمية التعاون العالمي في مجال المعايير باعتباره إطاراً لتنسيق الدراسات المتعلقة بالمعايير داخل قطاع الاتصالات الراديوية وقطاع تقييس الاتصالات، ويتيح الفرصة في الوقت نفسه للتعريف بالاحتياجات الخاصة للبلدان النامية فيما يخص وضع المعايير.

وأحاط الفريق الاستشاري علماً بالمعلومات التي قدّمها المدير عن التعاون مع مكتب الأمم المتحدة لشؤون الفضاء الخارجي (OOSA) (الوثيقة RAG05-1/INFO/1). وشجع المدير على المشاركة في هذه الأنشطة.

5
الأنشطة التحضيرية لجمعية الاتصالات الراديوية لعام 2007 (RA-07) والمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2007 (WRC-07) 

قدم عرض موجز للأنشطة التحضيرية (الوثيقة RAG05-1/1، الفقرة 4) يشمل الإشارة إلى الاجتماعات الإعلامية الإقليمية التي سينظمها المكتب في الفترة 2007-2006 بشأن التحضير للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية. وبناء على اقتراحات قدّمها عدد من الوفود خلص الفريق الاستشاري إلى أنه ينبغي إيلاء الأولوية للاجتماعات المقرر عقدها في إفريقيا، ويستحسن أن تجمع إذا أمكن البلدان الناطقة بالإنكليزية والبلدان الناطقة بالفرنسية في لقاء واحد بدون ترجمة شفوية. وقدم طلب من أجل إعطاء عناية خاصة لعقد اجتماع اللجنة الخاصة في نهاية 2006 (8-4 ديسمبر) بالنظر إلى أهمية الإعداد للاجتماع التحضيري للمؤتمر (CPM-07).

وفيما يتعلق بموضوع التضمين بالإحالة لتوصيات قطاع الاتصالات الراديوية، عرضت فرنسا واليابان (الوثيقتان
 RAG05-1/9 و12) بعض المسائل المتعلقة بالتضمين غير المباشر بالإحالة لتوصيات قطاع الاتصالات الراديوية في إطار القرارين 27 (المراجع في المؤتمر WRC-03) و28 (المراجع في المؤتمر WRC-03). ودعا الفريق الاستشاري الإدارات إلى تقديم مساهماتها إلى اللجنة الخاصة، كما دعا المدير إلى طرح هذه المسائل عند الاقتضاء في تقريره إلى المؤتمر WRC-07.

6
الأنشطة التحضيرية للمؤتمر الإقليمي للاتصالات الراديوية لعام 2006 (RRC-06) والمسائل ذات الصلة

أحاط الفريق الاستشاري علماً بالوثيقة RAG05-1/4 عن حالة الأنشطة التحضيرية للمؤتمر RRC-06. وأبلغ مكتب الاتصالات الراديوية الاجتماع أنه عقب الموعد النهائي المحدد أي 31 أكتوبر، ازداد العدد الإجمالي للمتطلبات المقدّمة من الإدارات بنسبة %10 بالمقارنة بالمتطلبات التي قدمت في عملية التخطيط الأولى، على الرغم من أن 10 إدارات لم تقدم أي متطلبات.

وأعرب رئيس فريق التخطيط بين الدورتين (IPG) عن قلقه وخيبة أمله إذ لاحظ أنه على الرغم من مطالبة الإدارات ودعوتها في الاجتماع الأول لفريق التخطيط بين الدورتين، في الفترة من 8-4 يوليو 2005، إلى تخفيض متطلباتها، يبدو أن هناك زيادة تتراوح بين %15-10 في المتطلبات وهذه زيادة من شأنها أن تجعل مهام المؤتمر RRC-06 صعبة للغاية إن لم تكن مستحيلة.

7
التخطيط الاستراتيجي والتشغيلي والمالي في قطاع الاتصالات الراديوية

أنشئ فريق مخصص برئاسة السيد و. لوثر (الولايات المتحدة) لتناول المسائل المتعلقة بقطاع الاتصالات الراديوية في الخطة الاستراتيجية للفترة 2011-2008، وفقاً للطلبات الواردة في الوثيقة RAG05-1/19 - ويرد في الملحق 3 تقرير الفريق المخصص كما عدّله ووافق عليه الفريق الاستشاري.

وبالنظر إلى أن قيود الوقت لم تسمح بدراسة كاملة للأجزاء ذات الصلة في مشروع الخطة الاستراتيجية، يرجى إرسال مساهمات بشأن الجزء الخاص بقطاع الاتصالات الراديوية في مشروع الخطة الاستراتيجية لكي ينظر فيه فريق العمل التابع للمجلس.

واتفق على إجراء استعراض للخطة الاستراتيجية الحالية (2007-2004) كجزء من جدول أعمال الاجتماعات المقبلة للفريق الاستشاري وفقاً للبند 1 من "يكلّف الأمين العام" في القرار 71 (المراجع في مراكش، 2002).

واستعرض الفريق الاستشاري مشروع الخطة التشغيلية للفترة 2009-2006 (الوثيقة RAG5-1/14) ولوحظ أنه كما جاء في النشرة الإدارية CA/153 المؤرخة 23 أكتوبر 2005، يمكن إرسال التعليقات الخاصة بمشروع الخطة التشغيلية إلى مكتب الاتصالات الراديوية حتى وضع الخطة في شكلها النهائي توطئة لعرضها على المجلس في دورته لعام 2006. ولاحظ الفريق الاستشاري مع التقدير الهيكل والنسق الجديدين، وحث المدير على المضي قدماً صوب الربط على نحو أفضل بين عمليات التخطيط المالي والاستراتيجي والتشغيلي.

8
تاريخ الاجتماع القادم

من المقرر أن يُعقد الاجتماع القادم للفريق الاستشاري في الفترة من 24 إلى 26 يناير 2007 في جنيف، بما في ذلك اجتماع للرؤساء ونواب الرؤساء أثناء الفترة ذاتها.

9
مسائل أخرى

قدّم المدير إحصاءات عن أعضاء قطاع الاتصالات الراديوية والمنتسبين للفترة 2005-2001 (الوثيقة RAG05-1/20).

وقُدّم طلب بالعمل على تحاشي أي تداخل مع الجدول الزمني للجلسات العامة لفرق العمل عند عقد اجتماعات موازية لفرق العمل التابعة لإحدى لجان الدراسات.

الملحقات: 3
الملحق 1
جدول الأعمال

الاجتماع الثالث عشر
للفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية

جنيف، 31 أكتوبر - 4 نوفمبر 2005 

	
	الوثائق
RAG05-1/

	1
المقدمة
	

	2
الملاحظات الاستهلالية وإقرار جدول الأعمال
	

	3
قرارات المجلس لعام 2005
	

	1.3
ميزانية السنتين 2007-2006
	1 (الفقرة 1.2)

	2.3
استرداد تكاليف بطاقات التبليغ عن الشبكات الساتلية
	1 (الفقرة 2.2)

	3.3
استعمال اللغات
	1 (الفقرة 3.2) و7 و16

	
1.3.3
قاعدة معطيات المصطلحات
	1 (الفقرة 1.3.2) و11

	4.3
الجدول الزمني للأنشطة
	1 (الفقرة 4.2)

	5.3
المراقبون الممثلون لأعضاء القطاع لدى المجلس
	1 (الفقرة 5.2)

	6.3
النفاذ الإلكتروني المجاني إلى منشورات الاتحاد
	1 (الفقرة 6.2)

	4
أنشطة لجان الدراسات
	

	1.4
هيكل لجان الدراسات
	1 (الفقرة 1.3) و13

	2.4
أساليب عمل لجان دراسات الاتصالات الراديوية
	1 (الفقرة 2.3) و5 و6 و8 و10 و15 و16 و17 و18 و21 و22

	3.4
سياسة براءات الاختراع؛ مسائل أخرى تتعلق ببراءات الاختراع، وحقوق التأليف والنشر، والعلامات التجارية
	1 (الفقرة 3.3)

	4.4
روابط الاتصال والتعاون مع قطاعي تقييس الاتصالات وتنمية الاتصالات ومع منظمات أخرى
	1 (الفقرة 4.3) و2 و3

	5
الأنشطة التحضيرية لجمعية الاتصالات الراديوية لعام 2007 (RA-07) والمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2007 (WRC-07) 
	1 (الفقرة 4) و9 و12

	6
الأنشطة التحضيرية للمؤتمر الإقليمي للاتصالات الراديوية لعام 2006 (RRC-06) والمسائل ذات الصلة
	1 (الفقرة 5) و4

	7
التخطيط الاستراتيجي والتشغيلي والمالي في قطاع الاتصالات الراديوية
	1 (الفقرة 6)

	1.7
مشروع الخطة الاستراتيجية للفترة 2011-2008
	1 (الفقرة 1.6) و19

	2.7
مشروع الخطة المالية للفترة 2011-2008
	1 (الفقرة 2.6)

	3.7
مشروع الخطة التشغيلية للفترة 2009-2006
	1 (الفقرة 3.6) و14

	8
تاريخ الاجتماع القادم
	

	9
مسائل أخرى
	20


الملحق 2
الخطوط التوجيهية لتنفيذ القرار ITU-R 44

1
استعراض التوصيات المستبقاة كما جاء في البند 1 من "يقرر"

1.1
تحديث محتوى (مراجعة) التوصيات المستبقاة

بالنظر إلى تخفيض تكاليف الترجمة، ينبغي قدر الإمكان تحاشي أي تحديث، لمحتوى توصيات قطاع الاتصالات الراديوية التي لم تخضع لأي مراجعة جوهرية طول فترة تتراوح بين 10 و15 سنة.

2.1
استعراض التوصيات المستبقاة للنظر في إلغائها

يُشجع حذف التوصيات القديمة في عمل لجان الدراسات وفرق العمل وأفرقة المهام. وينبغي مراعاة العوامل التالية في هذه العملية:

-
إذا كان محتوى التوصيات ما زال يتمتع بقدر من الصلاحية، فهل هي مفيدة حقاً بحيث تكون جديرة بأن يوصي بها القطاع دوماً؟

-
هل هناك توصية أخرى وضعت لاحقاً تتناول نفس الموضوعات (أو ما يشبهها إلى حد بعيد)، ويمكن أن تغطي النقاط الموصى بها في التوصية القديمة؟

-
إذا كان جزء من التوصية لا يزال يُعتبر مفيداً، فهل من الممكن نقل الجزء ذي الصلة إلى توصية أخرى وُضعت بعدها؟

وينبغي أن يؤخذ أيضاً في الحسبان:

-
أن حالة تكنولوجيا الاتصالات قد تختلف من بلد إلى آخر وفيما بين المناطق. وبناء على ذلك فإذا كانت بعض الإدارات تحبذ حذف توصية قديمة فإن الاشتراطات التقنية/التشغيلية التي تتناولها تلك التوصية قد تحتفظ بأهميتها لدى إدارات أخرى.

وإذا لم تؤدِ الدراسة إلى حذف التوصية على الفور وإنما إلى اقتراح بمشروع مراجعة للتوصية، ينبغي عندئذ تطبيق التوجيه الوارد في الفقرة 1.1.

ويمكن لمساهمات من الأعضاء أن تطلق العمل المذكور أعلاه بصدد التوصيات القديمة.

ولكي يتسنى تسهيل عملية الاستعراض قبل انعقاد جمعية الاتصالات الراديوية التالية، دعي مدير مكتب الاتصالات الراديوية إلى أن يضع، بالتعاون مع رؤساء لجان الدراسات، قائمة بتوصيات القطاع المحددة في الفقرة 1.1 أعلاه. ومن ثم يُرجى من لجان الدراسات أن تنظر فيما إذا كان ينبغي حذف هذه التوصيات، مع مراعاة العوامل سالفة الذكر.

وبعد الاستعراض الذي تجريه لجان الدراسات ذات الصلة ينبغي عرض النتائج على جمعية الاتصالات الراديوية التالية من خلال رؤساء لجان الدراسات.

ولكي يتسنى استبقاء التوصيات يمكن ذكر الأسباب الداعية إلى ذلك حسبما هو مطلوب.

2
تنقيح صياغة التوصيات المستبقاة حسبما جاء في البند 2 من "يقرر"

يشمل التنقيح الصياغي في البند 2 من "يقرر" الحالات التالية وفقاً للنص الرئيسي في القرار ITU-R 44؛

-
التغييرات الهيكلية في الاتحاد (من اللجنة الاستشارية الدولية للراديو إلى قطاع الاتصالات الراديوية، ومن المؤتمر الإداري العالمي للراديو إلى المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية ومن اللجنة الدولية لتسجيل الترددات إلى مكتب الاتصالات الراديوية ... وما إلى ذلك)؛

-
إعادة ترقيم أحكام لوائح الراديو المترتبة على تبسيط لوائح الراديو*، شريطة عدم تغيير نصوص أحكام لوائح الراديو ذاتها؛

-
تحديث الإحالات المتبادلة بين توصيات قطاع الاتصالات الراديوية؛

-
ضرورة حذف الإحالات إلى المسائل التي لم تعد نافذة.

ملاحظة: وفضلاً عن هذه الحالات، يمكن في إطار التنقيح الصياغي، إضافة حالات أخرى على ضوء الهدف الرئيسي للقرار ITU-R 44 من أجل استيفاء توصيات قطاع الاتصالات الراديوية باستعمال الحد الأدنى من الموارد. وستخضع هذه المسألة لمزيد من الدراسة من خلال المراسلة وفي الاجتماعات المقبلة للفريق الاستشاري.

ويجوز أن ينطبق الإجراء الذي ينص عليه البند 3 من "يقرر" على جميع هذه التعديلات الصياغية. ومع ذلك ينبغي ألاّ يطبق هذا التنقيح الصياغي استناداً إلى البند 2 من "يقرر" على التوصيات التي لم تراجع أو تعاد صياغتها من جديد خلال الخمس عشرة سنة الأخيرة.

الملحق 3
تقرير الفريق المخصص التابع للفريق الاستشاري
والمعني بالتخطيط الاستراتيجي والتشغيلي والمالي

.1
عقد الفريق المخصص التابع للفريق الاستشاري المعني بالتخطيط الاستراتيجي والتشغيلي والمالي ثلاثة اجتماعات على هامش اجتماع الفريق الاستشاري، في 1 و2 و3 نوفمبر، فضلاً عن مشاورات إضافية موسعة خارج قاعة الاجتماعات لبلورة مساهمة قطاع الاتصالات الراديوية وصياغة مقترحات لفريق العمل التابع للمجلس والمعني بوضع مشروع الخطة الاستراتيجية 2011-2008. ومن المنتظر أن تتاح المساهمة المقدمة من الفريق الاستشاري بحلول 16 يناير 2006 وفقاً للطلب المقدم من فريق العمل التابع للمجلس (الوثيقة RAG-05-1/19) حتى يتسنى نشر هذه المساهمة في موقع الخطة الاستراتيجية على شبكة الويب
 ولكي تؤخذ هذه المسألة في الحسبان أثناء الاجتماع القادم لفريق العمل المقرر عقده 
في 31-30 يناير.

.2
واستعرض الفريق المخصص المقرر 527 الصادر عن المجلس في دورته لعام 2005 (الوثيقة C05/94) الذي أنشئ بموجبه فريق العمل المعني بوضع مشروع الخطة الاستراتيجية ومشروع الخطة المالية للفترة 2011-2008. ويحدد المقرر 527 اختصاصات فريق العمل، ويحدد في نهاية الأمر من خلال استنتاجات فريق العمل المساهمات المطلوبة لإطار الميزنة على أساس النتائج (RBB) في الاتحاد.

.3
وقام فريق العمل التابع للمجلس والمعني بوضع مشروع الخطة الاستراتيجية، وفقاً للهدف المتمثل في تحديد منهجية لوضع الخطة الاستراتيجية للفترة 2011-2008، بإعداد توجيهات للأفرقة الاستشارية للقطاعات (للفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية في هذه الحالة) بشأن المساهمات في الخطة. وجرى التأكيد على ضرورة توثيق الروابط بين الخطتين الاستراتيجية والمالية، واتفق على أنه ينبغي للخطة الاستراتيجية أن تشمل إشارة واضحة إلى النتائج المتوقعة في إطار الميزنة على أساس النتائج.

.4
وطلب فريق العمل التابع للمجلس على وجه التحديد في الوثيقة RAG05-1/19 أن يقوم الفريق الاستشاري بما يلي:

أ .
استعراض أقسام الخطة الاستراتيجية للفترة 2007-2004، ذات الصلة بأنشطة الاتصالات الراديوية لكي يتأكد مما إذا كانت لا تزال مجدية؛

ب.
أن يقدم عقب هذا الاستعراض عدداً محدداً من الأهداف (حوالي 5)؛

ج.
أن يعدّ بيان رسالة موجز بشأن المساهمات في الخطة الاستراتيجية للفترة 2011-2008؛

د.
أن يوضح الروابط بين الأهداف والنتائج المتوقعة للاتحاد كما جاء في إطار الميزنة على أساس النتائج (الملحق ألف بالوثيقة RAG05-1/19)؛

ھ.
أن يحدّد 4 أو 5 نتائج ذات أولوية فائقة (باستثناء النتائج المشتركة بين القطاعات)؛

و.
أن يعلّق على جدوى التوجهات والأهداف الاستراتيجية للخطة الاستراتيجية للفترة 2007-2004 (الجزء الأول من الملحق بالقرار 71).

.5
يرجى إرسال مساهمات بشأن الفقرتين 4أ) و4و) أعلاه.

.6
واعترف الفريق المخصص بوجود اثنتي عشرة نتيجة عرّفت في إطار الميزنة على أساس النتائج بأنها عناصر تتعلق بالميزانية، وينبغي ربط كل منها بالأهداف الموضوعة. ولا تزال ثمة حاجة إلى مزيد من العمل لإحكام الروابط بين النتائج والأهداف.

.7
قائمة التذييلات:

(
التذييل 1: مشروع بيان رسالة قطاع الاتصالات الراديوية. وينبغي الإحاطة بالتعليقات الواردة في الملحق 5 بشأن بيان الرسالة.

(
التذييل 2: مشروع أهداف قطاع الاتصالات الراديوية.

(
التذييل 3: مشروع نتائج قطاع الاتصالات الراديوية المدرجة بحيث يتسنى ربطها بمشروع الأهداف. وينبغي الإحاطة بالتعليقات الواردة في التذييل 4 بشأن الأهداف.

(
التذييل 4: تعليقات الفريق المخصص على جدوى التوجهات والأهداف الاستراتيجية للخطة الاستراتيجية للفترة 2007-2004 (الجزء الأول من الملحق بالقرار 71).

التذييل 1
مشروع بيان رسالة القطاع

... أن يكفَل، بما يتمشى مع تطبيق المادتين 1 و12 من دستور الاتحاد، استعمال جميع خدمات الاتصالات الراديوية، بما فيها تلك التي تستخدم المدارات الساتلية، لطيف الترددات الراديوية، بشكل رشيد ومنصف وفعال واقتصادي، والقيام بدراسات عن الأمور المتصلة بالاتصالات الراديوية واعتماد توصيات بشأنها ...

التذييل 2
مشروع أهداف القطاع

الهدف 1: تعزيز ودعم وتأمين التنسيق في الحفاظ على التعاون وتوسيع نطاقه بين الدول الأعضاء وأعضاء القطاعات والمنتسبين في صنع القرار بشأن مسائل الاتصالات الراديوية، حسب الحالة، بما في ذلك خدمات الاتصالات الراديوية على وجه الخصوص؛

الهدف 2: تلبية متطلبات الأعضاء بشأن الطيف والنفاذ إلى المدارات تطبيقاً للمادة 44 من دستور الاتحاد، بالنظر إلى جملة أمور منها التقارب المتسارع في خدمات الاتصالات الراديوية؛

الهدف 3: إعداد توصيات عن خدمات الاتصالات الراديوية تحقيقاً للتوصيلية والتشغيل البيني، وذلك من خلال تطبيق التكنولوجيا الحديثة للمعلومات والاتصالات.

الهدف 4: تلبية احتياجات الأعضاء من خلال إشاعة المعلومات والمعارف عن مسائل الاتصالات الراديوية وذلك بنشر وتوزيع المواد ذات الصلة، بالتنسيق والتعاون، حسب الحالة، مع المكتبين الآخرين بالاتحاد والأمانة العامة؛

الهدف 5: تقديم الدعم والمساعدة إلى الأعضاء وإلى البلدان النامية خاصة في مسائل الاتصالات الراديوية والبنى التحتية لشبكات وتطبيقات المعلومات والاتصالات، لا سيما فيما يخص أ) سد الفجوة الرقمية؛ ب) تحقيق النفاذ العادل إلى طيف الترددات الراديوية والمدارات الساتلية؛ ج) تأمين التدريب الملائم لبناء القدرات.

التذييل 3
مشروع نتائج القطاع المتعلقة بالأهداف المذكورة في التذييل 2

بموجب الهدف 1:
(
المؤتمرات العالمية للاتصالات الراديوية

(
المؤتمرات الإقليمية للاتصالات الراديوية

(
لجنة لوائح الراديو

(
جمعيات الاتصالات الراديوية

(
الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية

بموجب الهدف 2:
(
معالجة بطاقات التبليغ المتعلقة بالخدمات الفضائية وغيرها من الأنشطة ذات الصلة*
(
معالجة بطاقات التبليغ المتعلقة بخدمات الأرض وغيرها من الأنشطة ذات الصلة*
بموجب الهدف 3:
(
لجان الدراسات وفرق العمل ذات الصلة وأفرقة المهام والأفرقة المشتركة
بموجب الهدف 4:
(
منشورات قطاع الاتصالات الراديوية
بموجب الهدف 5:
(
تقديم المساعدة إلى الدول الأعضاء وأعضاء القطاع والمنتسبين لا سيما البلدان النامية وأقل البلدان نمواً، والتعاون معها
(
إقامة الروابط مع الأنشطة الإنمائية والعمل على دعمها
(
الحلقات الدراسية
التذييل 4
تعليقات قطاع الاتصالات الراديوية على جدوى التوجهات
والأهداف الاستراتيجية للخطة الاستراتيجية للفترة 2007-2004
(الجزء الأول من الملحق بالقرار 71)

.1
يتعيّن على الاتحاد أن يركّز على توظيف الموارد البشرية وتطويرها، مع دمج منظور المساواة بين الجنسين ومنظور الشباب في الأنشطة حتى يتمكن من أن يؤهل من خلال تقديم التدريب والحوافز الملائمة وفتح آفاق المستقبل الوظيفي، مجموعة رفيعة المستوى من الموظفين والإداريين الذين يتميزون بالتفاني في العمل والحماس والروح المعنوية العالية.

.2
ينبغي للاتحاد أن يتفحص على أساس دائم أساليب وأدوات عمله من خلال السعي للتوسع في استخدام البرمجيات ووسائل تبادل الوثائق التي يتسنى إعدادها في الوقت المناسب وتتسم بالكفاءة والملاءمة للمستعملين، بغية الانتفاع بتكنولوجيا المعلومات الحديثة.

.3
ينبغي، عند وضع الخطة الاستراتيجية للفترة 2011-2008 وبالنظر إلى رسالة قطاع الاتصالات الراديوية، مراعاة بيئة الاتصالات الراديوية وآثارها على الاتحاد، كما جاء في الملحق للقرار 71 (المراجع في مراكش، 2002)، الجزء الأول، القسم 2.

.4
ينبغي للنتائج المرتبطة بمشروع الهدف 3 أن تعترف بالأعمال والجهود التي تبذلها لجان الدراسات وجمعيات الاتصالات الراديوية من أجل إعداد التوصيات والتقارير.

ــــــــــ

� 	ترد قائمة المشاركين في الوثيقة RAG05-1/23(Rev.1).


� 	النشرة الإدارية � HYPERLINK "http://www.itu.int/md/meetingdoc.asp?type=sitems&lang=e&parent=R00-CA-CIR-0145" ��CA/145� المؤرخة 21 ديسمبر 2004.


� 	عنوان البريد الإلكتروني لفريق المراسلة: � HYPERLINK "mailto:rag-res44@itu.int" ��rag-res44@itu.int�.


* 	ينبغي التشاور مع مكتب الاتصالات الراديوية في هذا الشأن.


� 	انظر � HYPERLINK "http://www.itu.int/strategicplan/" ��www.itu.int/strategicplan/�


� 	انظر الفقرة 3 في التذييل 4.


* 	تطبيقاً لقرارات مؤتمر المندوبين المفوضين والمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية ومجلس الاتحاد، والتوصيات ذات الصلة الصادرة عن قطاع الاتصالات الراديوية.
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