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	5 أكتوبر 2006
	الإضافة 1
للنشرة الإدارية
CA/159 


إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد 
وأعضاء قطاع الاتصالات الراديوية
الموضوع:
الاجتماع التحضيري للمؤتمر (CPM) من أجل إعداد تقرير الاجتماع إلى المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2007 (WRC-07) ومن أجل تناول الدراسات التمهيدية للمؤتمر التالي
أُعلن في النشرة الإدارية CA/159 عن انعقاد الاجتماع التحضيري الثاني للمؤتمر (CPM07-2) في جنيف من 19 فبراير إلى 2 مارس 2007. كما أشير فيها إلى توفير المزيد من المعلومات في وقت لاحق بخصوص:
-
توفر الوثائق أثناء الاجتماع التحضيري للمؤتمر؛

-
التسجيل إلكترونياً على الخط.

وفيما يلي المعلومات ذات الصلة.
توفر الوثائق في الاجتماع التحضيري للمؤتمر
أشير في النشرة الإدارية CA/159 إلى أن من المزمع إعداد إرسالية واحدة من المساهمات في قرص CD-ROM في أوائل 
يناير 2007. 
ولدى الوصول إلى الاجتماع التحضيري للمؤتمر سوف يزوّد المندوبون بنسخة من جميع المساهمات في قرص CD-ROM في اللغات المتاحة آنذاك. وعلاوة على ذلك سوف توزع، في اليومين الأولين من الاجتماع، نسخ ورقية من أي مساهمات لم ترد أصلاً في القرص CD-ROM في جميع اللغات.

وحرصاً على التوفير، وجرياً على الممارسة السابقة، سوف يُرسل إلى كل دولة عضو وإلى كل عضو في القطاع استمارة ينبغي ألا يذكر فيها أكثر من خمسة أطراف لاستلام مجموعة كاملة من النسخ الورقية لجميع المساهمات. واعتباراً من اليوم الثالث من الاجتماع سوف توضع الوثائق في صندوق كل من الأطراف التي حددت أسماؤها. أما الوثائق الإدارية ووثائق المعلومات فإنها ستتوفر لجميع المشاركين طوال فترة الاجتماع.
التسجيل
يبدأ التسجيل لحضور الاجتماع التحضيري للمؤتمر في 1 نوفمبر 2006 ويكون إلكترونياً على الخط حصراً. وفي ظروف استثنائية، حيث لا يمكن التسجيل على الخط، يتعيّن على جهة التنسيق لدى الدولة العضو أو لدى العضو في القطاع الاتصال بخدمة التسجيل في مكتب الاتصالات الراديوية بواسطة الفاكس (+41 22 730 6600) للحصول على استمارة تسجيل.
جهة التنسيق المعيّنة لأغراض المشاركة
لقد طُلب من كل دولة عضو/عضو في القطاع تعيين جهة تنسيق تكون مسؤولة عن معالجة جميع طلبات 
التسجيل. وجهات التنسيق المعيّنة هذه مدرجة في صفحة الاجتماع التحضيري على شبكة الويب
(http://www.itu.int/cgi-bin/htsh/edrs/TIES/auth/ITU-R/edrs.focalpoint.2). وقد أعدت هذه القائمة طبقاً للمعلومات التي وردت استجابة للملحق 3 بالنشرة الإدارية CA/159 أو اعتماداً على جهة التنسيق المعيّنة في خدمة تبادل معلومات الاتصالات (TIES) في الدليل العالمي للاتحاد بالنسبة إلى كل كيان. وإذا كان لا بد من تبديل جهة الاتصال، يرجى الاتصال بأمانة مكتب الاتصالات الراديوية على عنوان linda.kocher@itu.int في موعد أقصاه 20 أكتوبر 2006. وغداة هذا التاريخ تتلقى كل جهة تنسيق اسم مستعمل وكلمة سر من أجل النفاذ إلى نظام التسجيل على الخط حيث تتوفر الإرشادات.
التسجيل المسبق
يوصى بشدة بالتسجيل المسبق إلكترونياً على الخط بالنسبة إلى جميع المشاركين وذلك تجنباً لطول الانتظار عند الوصول إلى مكتب التسجيل للاجتماع في مركز جنيف الدولي للمؤتمرات. ويتلقى المشاركون المسجلون مسبقاً رسالة تأكيد، بالبريد الإلكتروني، عقب استلام استمارة التسجيل المستوفاة. كما ترسل نسخة من رسالة التأكيد هذه إلى جهة التنسيق المعيّنة.

فاليري تيموفيف
مدير مكتب الاتصالات الراديوية
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