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	الإضافة 1 إلى 
النشرة الإدارية
CA/165
	15 مايو 2007


إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات
وإلى أعضاء قطاع الاتصالات الراديوية
الموضوع:
المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2007 (WRC-07)
وفقاً لما أعلنه الأمين العام في الرسالتين المعممتين رقم 148 ورقم DM-06/1041 المؤرختين في 28 نوفمبر 2006 سيعقد المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية (WRC-07) من 22 أكتوبر إلى 16 نوفمبر 2007. والغرض من هذه النشرة الإدارية هو تقديم مزيد من التفاصيل عن المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لمساعدة الأعضاء في التحضير له واتخاذ الترتيبات اللازمة للمؤتمر.

التسجيل

يبدأ التسجيل للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2007 (WRC-07) في 15 يوليو 2007، وسيتم التسجيل على الخط فقط باستخدام النظام الإلكتروني لتسجيل الوفود (EDRS). وفي حالات استثنائية، عندما يتعذر التسجيل على الخط، يرجى من جهات التنسيق المعينة التابعة للدول الأعضاء والمراقبين الاتصال بخدمة تسجيل الوفود التابعة للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2007 عن طريق الفاكس (+41 22 730 6600) من أجل الحصول على استمارة تسجيل. ولا تُقدم هذه الاستمارة إلا إذا كانت مصحوبة بأوراق الاعتماد السليمة.
جهات التنسيق المعينة

طُلب إلى كل دولة عضو/منظمة لها صفة مراقب أن تعين جهة تنسيق تكون مسؤولة عن معالجة جميع طلبات التسجيل المتعلقة بإدارتها/منظمتها. وهذه التعيينات مبينة على الصفحة الإلكترونية للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2007 على العنوان: http://www.itu.int/ITU-R/go/wrc-07-registration/en. وقد أعدت هذه القائمة وفقاً للمعلومات المتلقاة استجابة للملحق 4 للنشرة الإدارية CA/165. وإذا لم تتلق أمانة المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2007 الملحق 4، ستؤخذ الأسماء من جهة التنسيق المسماة في خدمة تبادل معلومات الاتصالات (TIES DFP) المشار إليها في الدليل العالمي للاتحاد.
وإذا كانت هناك حاجة إلى تغيير جهة التنسيق المعينة المشار إليها، يرجى الاتصال بخدمة تسجيل الوفود التابعة للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2007 على العنوان: linda.kocher@itu.int قبل 14 يونيو 2007. وبعد هذا التاريخ مباشرة، ستتلقى كل جهة تنسيق معينة اسم المستخدم وكلمة السر اللازمين للدخول إلى النظام الإلكتروني الذي ترد فيه إرشادات مفصلة.

التسجيل المسبق

يوصى بشدة بأن يقوم جميع المندوبين والمراقبين بالتسجيل المسبق لحضور المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2007 وذلك باستخدام النظام الإلكتروني لتسجيل الوفود، فمن شأن ذلك التعجيل بإجراءات الاعتماد وتجنب أي تأخير عند الوصول إلى مكتب التسجيل للمؤتمر الذي يوجد بمركز جنيف الدولي للمؤتمرات. وسيتلقى المندوبون والمراقبون المسجلون مسبقاً رسالة تأكيد بذلك بالبريد الإلكتروني، بعد وصول استمارة التسجيل المستكملة الخاصة بهم.

التسجيل في موقع انعقاد المؤتمر والحصول على بطاقات الهوية

سيكون مكتب التسجيل لحضور المؤتمر في مبنى مركز جنيف الدولي للمؤتمرات وسيكون مفتوحاً من الإثنين إلى الجمعة من الساعة 0830 إلى الساعة 1730 من 16 أكتوبر إلى 16 نوفمبر 2007 ضمناً. ولتسهيل عملية التسجيل، سيكون مكتب التسجيل للمؤتمر مفتوحاً أيضاً يومي 20 و21 أكتوبر 2007 من الساعة 1200 إلى الساعة 1700. وفي يوم افتتاح المؤتمر، سيفتح المكتب ابتداءً من الساعة 0730.
يرجى ملاحظة أنه من أجل استلام بطاقة الهوية، يتعين تقديم رسالة التأكيد الإلكترونية إلى مكتب التسجيل للمؤتمر مشفوعة بوثيقة تحمل صورة فوتوغرافية.

التأشيرات
1.
متطلبات الحصول على تأشيرة الدخول
مطلوب من مواطني بعض البلدان الحصول على تأشيرة لدخول سويسرا. ويجب طلب التأشيرة والحصول عليها من المكتب الذي يمثل سويسرا في بلدكم (سفارة أو قنصلية) أو من أقرب مكتب في بلد المغادرة في حالة عدم وجود مثل هذا المكتب في بلدكم. وإذا واجهتم أي مشاكل في هذا الصدد فيمكن للاتحاد، بناءً على طلب رسمي من الإدارة أو المنظمة التي تمثلونها، التدخل لدى السلطات السويسرية المختصة لتيسير إصدار التأشيرة.

2.
طلبات تأشيرة الدخول
 أ )
المندوبون والمراقبون الذين يسجلون عن طريق النظام الإلكتروني لتسجيل الوفود
بالنسبة للمندوبين والمراقبين الذين قدموا طلبات تسجيلهم على الخط عن طريق جهات التنسيق المعينة للدول الأعضاء/للمراقبين، تم تبسيط إجراءات طلب المساعدة للحصول على التأشيرة. فإذا كانت هناك حاجة إلى مساعدة مقر الاتحاد، يمكن لجهة التنسيق المعينة أن تقدم طلب المساعدة للحصول على التأشيرة عند استكمال طلب التسجيل للشخص المعني. وفي أسفل استمارة التسجيل، ستجد جهة التنسيق المعينة عدة أسئلة يجب الرد عليها بالكامل وبدقة. والمعلومات المطلوبة هي كما يلي:

تاريخ الميلاد


رقم جواز السفر


تاريخ إصدار جواز السفر وتاريخ انتهاء صلاحيته

وبعد ذلك ستلي إجراءات المساعدة للحصول على تأشيرة الدخول تلقائياً. وسيتم إخطار المندوب/المراقب من خلال استمارة تأكيد التسجيل التي سترسل على عنوانه البريدي بأنه تم تلقي طلب المساعدة للحصول على التأشيرة وأنه تجري معالجته.

ب)
بالنسبة للمندوبين/المراقبين الذين يسجلون عن طريق استمارة تسجيل مرسلة بالفاكس
يجب تقديم طلبات المساعدة للحصول على التأشيرة من خلال رسالة رسمية من الدولة العضو أو المنظمة التي لها صفة المراقب. وتُقدم هذه الرسالة مصحوبة باستمارة تسجيل المندوب المستكملة وصورة من جواز السفر ملحقة بها.

وبالإضافة إلى ذلك، ينبغي أن تتضمن الرسالة المعلومات التالية:

اسم المندوب


تاريخ الميلاد


رقم جواز السفر، تاريخ إصداره وتاريخ انتهاء صلاحيته

ويجب إرسال جميع المعلومات المذكورة أعلاه بالفاكس إلى إدارة تسجيل الوفود التابعة للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2007 إلى: WRC-07 Delegate Registration Service, ITU, Office V.434, Mrs. Linda Kocher، 
رقم الفاكس: +41 22 730 6600
يرجى ملاحظة أن الاتحاد يحتاج إلى أسبوعين على الأقل لمعالجة جميع طلبات المساعدة للحصول على التأشيرة.
فاليري تيموفيف
مدير مكتب الاتصالات الراديوية

التوزيع:

-
إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد
-
أعضاء قطاع الاتصالات الراديوية

-
رؤساء لجان دراسات الاتصالات الراديوية واللجنة الخاصة المعنية بالمسائل التنظيمية والإجرائية ونواب الرؤساء
-
رئيس الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية ونواب الرئيس
-
رئيس الاجتماع التحضيري للمؤتمر ونواب الرئيس
-
أعضاء لجنة لوائح الراديو

-
الأمين العام للاتحاد ومدير مكتب تقييس الاتصالات ومدير مكتب تنمية الاتصالات
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