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	الإضافة 1 إلى
النشرة الإدارية
CA/181
	16 يوليو 2009


إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات
وأعضاء قطاع الاتصالات الراديوية
الموضوع:
اجتماع الاتحاد الدولي للاتصالات بشأن الأعمال التحضيرية للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2011
(بالتعاون مع الاتحاد الإفريقي للاتصالات) (16-14 سبتمبر (2009
1
وجه مكتب الاتصالات الراديوية، بالتعاون مع الاتحاد الإفريقي للاتصالات، في النشرة الإدارية CA/181 دعوة لإدارتكم لحضور اجتماع الاتحاد الدولي للاتصالات بشأن الأعمال التحضيرية للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية
لعام 2011. وسيتيح هذا الاجتماع للمشاركين فرصة تبادل المعلومات والآراء بشأن الدراسات الجارية فيما يتعلق ببنود جدول أعمال المؤتمر، وكذلك بشأن مشاريع المقترحات المشتركة الأولية ومواقف المجموعات الإقليمية وبعض المنظمات. وسيعقد الاجتماع في مقر الاتحاد في جنيف من 14 إلى 16 سبتمبر 2009.
2
ويمكن الاطلاع على أحدث نسخة من البرنامج الأولي للاجتماع على الموقع الإلكتروني لمكتب الاتصالات الراديوية في العنوان http://www.itu.int/ITU-R/go/wrc-11-regional-atu-09 وسيتم تحديثها عندما تتاح معلومات جديدة أو معدلة.
3
وتدعى الإدارات الإفريقية إلى إرسال ممثلين لحضور الاجتماع والمساهمة أيضاً في أعمال الاجتماع على النحو المبين في البرنامج الأولي المشار إليه أعلاه. وهكذا، يرجى تقديم مساهمات وينبغي إرسالها عن طريق البريد الإلكتروني إلى أمانة مكتب الاتصالات الراديوية )brmail@itu.int( في موعد أقصاه 7 سبتمبر 2009. والمساهمات المقدمة بإحدى اللغات الرسمية للاتحاد غير اللغة الإنكليزية سيتم نشرها والنظر فيها باللغة الأصلية المقدمة بها فقط.
4
ويرجى من المجموعات الإقليمية أن تقدم نسخة من عرضها باللغة الإنكليزية إلى أمانة مكتب الاتصالات الراديوية )brmail@itu.int( عن طريق البريد الإلكتروني في موعد أقصاه 7 سبتمبر 2009. ويمكن إرسال العرض مشفوعاً بوثيقة نصية تحتوي على مزيد من المعلومات التفصيلية إذا كانت متاحة. وينبغي أيضاً تقديم هذه الوثيقة باللغة الإنكليزية. 
5
ويرجى ملاحظة أن الاجتماع سيجري دون استعمال "وثائق ورقية" أي أن جميع الوثائق ستكون متاحة على الموقع الإلكتروني المذكور أعلاه. وعلاوة على ذلك، سيزود المشاركون وقت التسجيل بمفتاح ذاكرة USB يحتوي على الوثائق والمعلومات. ولذا، يرجى من المشاركين إحضار حواسيبهم المحمولة. وعند الضرورة، ستسعى أمانة مكتب الاتصالات الراديوية إلى توفير عدد محدود من الحواسيب المحمولة لكي يستعملها المشاركون أثناء الاجتماع.
6
سيجري تسجيل المشاركين لحضور هذا الاجتماع بواسطة نظام التسجيل على الخط (EDRS) وسيبدأ التسجيل
في 31 يوليو 2009. ويمكن الحصول على استمارة التسجيل ذات الصلة من الموقع الإلكتروني للاجتماع في العنوان التالي:
http://www.itu.int/ITU-R/go/wrc-11-regional-atu-09. ويرجى من المشاركين الذين لديهم استفسارات أو يرغبون في الحصول على معلومات إضافية، الاتصال بوحدة تسجيل المندوبين في العنوان: ITU-RRegistration@itu.int. ونود أن نذكر المشاركين بأن على مواطني بعض البلدان الحصول على تأشيرة للدخول إلى سويسرا وقضاء أي وقت فيها. ويجب طلب التأشيرة قبل بدء الاجتماع بفترة لا تقل عن ثلاثة (3) أسابيع ويتم الحصول عليها من المكتب (السفارة أو القنصلية) الذي يمثل سويسرا في بلدكم. وإذا كانت هذه المكاتب غير موجودة في البلد، يجب الحصول على التأشيرة من أقرب مكتب لها من بلد المغادرة. وتجدر الملاحظة أنه يمكن للمندوبين الذين يمثلون دولة عضواً في الاتحاد أو عضو قطاع الحصول على دعم طلب التأشيرة على الخط عن طريق معالجة كل طلب للمشاركة عبر جهة الاتصال المعينة من أجل الكيان المعني.
وبالنسبة إلى هذه التسجيلات، ينبغي لجهة الاتصال المعينة أن تسجل المندوب باستعمال النظام على الخط المتاح على الموقع الإلكتروني. وتتاح أيضاً قائمة جهات الاتصال المعينة (DFP) على نفس الموقع الإلكتروني للاجتماع في العنوان:
http://www.itu.int/ITU-R/go/delegate-reg-info/en. وسيفتح مكتب تسجيل المندوبين أبوابه في تمام الساعة 08:00 في اليوم الأول من الاجتماع عند مدخل مبنى مونبريان. ويرجى ملاحظة أنه لا بد من تقديم تأكيد التسجيل الذي أرسل إلى كل مشارك بالبريد الإلكتروني بالإضافة إلى صورة شخصية، لكي يتسنى الحصول على بطاقة الهوية.
7
واعترافاً بالصعوبات التي تواجهها بعض الدول الأعضاء، يقدم الاتحاد منحة واحدة لكل بلد إفريقي يحق له الحصول على هذه المنحة، مع إيلاء الأولوية للطلبات المقدمة من أقل البلدان نمواً. وينبغي تقديم طلبات الحصول على المنحة
قبل 31 يوليو 2009 باستعمال الاستمارة الواردة في الملحق 2 بالنشرة الإدارية CA/181. ويقوم الاتحاد بترتيب مسألة الإقامة وبتسديد تكاليفها.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
فاليري تيموفيف
مدير مكتب الاتصالات الراديوية
التوزيع:

-
إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد
-
أعضاء قطاع الاتصالات الراديوية

-
رؤساء لجان دراسات الاتصالات الراديوية واللجنة الخاصة المعنية بالمسائل التنظيمية والإجرائية ونواب الرؤساء
-
رئيس الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية ونواب الرئيس
-
رئيس الاجتماع التحضيري للمؤتمر ونواب الرئيس
-
أعضاء لجنة لوائح الراديو

-
الأمين العام للاتحاد ومدير مكتب تقييس الاتصالات ومدير مكتب تنمية الاتصالات
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