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إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات
وإلى أعضاء قطاع الاتصالات الراديوية

[bookmark: dtitle1]الموضوع:	تطبيق مزامنة الوثائق من أجل الدورة الثانية للاجتماع التحضيري للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية المزمع عقدها في (CPM112) 2011 (جنيف، 2514 فبراير 2011)
أعلنت النشرة الإدارية CA/191 المؤرخة 1 يونيو 2010 عن الدورة الثانية من الاجتماع التحضيري للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية (CPM11) المزمع عقدها في جنيف في الفترة 2514 فبراير 2011. وتوفر الفقرة 6 من هذه النشرة معلومات أولية عن إتاحة الوثائق أثناء الدورة (CPM112).
ونظراً لنجاح استعمال التطبيق الجديد لمزامنة الوثائق في الاتحاد أثناء مؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2010 والحلقة الدراسية العالمية للاتصالات الراديوية لعام 2010، تقرر توفير المرافق ذاتها أثناء الدورة الثانية للاجتماع التحضيري للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية المزمع عقدها في 2011.
ويسر أمانة الاتحاد الدولي للاتصالات أن تحيطكم علماً بأن تطبيق مزامنة الوثائق لقطاع الاتصالات الراديوية الخاص بالاجتماع CPM112 متاح الآن في الموقع الإلكتروني للاجتماع التحضيري للمؤتمر في العنوان التالي: http://www.itu.int/ITU-R/go/rcpm11-2-sync.
ويسر الأمانة توفير هذه الوسيلة البديلة والمبتكرة لتوزيع نسخ إلكترونية من وثائق الدورة CPM112 على المشاركين.
ويمكّنكم هذا التطبيق من ﺗﻨﺰيل وثائق الدورة CPM11-2[footnoteRef:1] من مخدمات الاتحاد إلى جهازكم المحلي. وقد تمت تهيئته للنفاذ إلى مخدم الاتحاد في جنيف ولمزامنة آخر الوثائق حسب الطلب وباللغة (اللغات) التي تختارونها. [1:  	تشمل وثائق الدورة CPM11-2 المنشورة: المساهمات (C) والوثائق الإدارية (ADM) ووثائق المعلومات (INF) والوثائق المؤقتة (DT).] 



ويدعى المشاركون في الدورة CPM11-2 إلى تثبيت هذه البرمجية وﺗﻨﺰيل وثائق الدورة CPM11-2 قبل وصولهم إلى مركز جنيف الدولي للمؤتمرات (CICG)، حيث ستنعقد الدورة CPM11-2.
وإذا واجهتم أي صعوبة في النفاذ إلى الوثائق أو مزامنتها، يرجى الاتصال بقسم المساعدة والدعم في مجال تكنولوجيا المعلومات عن طريق إرسال بريد إلكتروني إلى قسم "Conference Helpdesk" في العنوان التالي: ServiceDesk@itu.int.
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