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إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات
وأعضاء قطاع الاتصالات الراديوية
[bookmark: dtitle1]الموضوع:	الدورة الأولى للاجتماع التحضيري (CPM15-1) للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2015، المزمع عقدها بغرض التنظيم والتنسيق بشأن الدراسات التحضيرية للمؤتمر العالمي لعام 2015 والمؤتمر الذي يليه، (جنيف، 21-20 فبراير 2012)
مقدمة
أوصى المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية (جنيف، 2007) المجلس، بموجب قراره 806، بجدول أعمال أولي للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2015.
ومن المقرر وفقاً للقرار ITU‑R 2‑5[footnoteRef:1]* إجراء دراسات تحضيرية يقوم بها اجتماع تحضيري للمؤتمر (CPM) ينعقد عادةً في دورتين أثناء الفترة الفاصلة بين مؤتمرين عالميين للاتصالات الراديوية. وقد تقرر عقد الدورة الأولى للاجتماع التحضيري للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2015 والمؤتمر الذي يليه، بعد المؤتمر العالمي لعام 2012 مباشرة. [1: *	يرجى ملاحظة أن القرار ITU‑R 2‑5 مدرج في جدول أعمال جمعية الاتصالات الراديوية لعام 2012 (RA-12) وقد يخضع للتنقيح قبل الدورة الأولى للاجتماع التحضيري للمؤتمر (CPM‑15).] 

وستنعقد الدورة الأولى للاجتماع التحضيري للمؤتمر (CPM15‑1) بغرض التنظيم والتنسيق بشأن إجراء الدراسات التحضيرية للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2015 والمؤتمر الذي يليه، استناداً إلى بنود جدول الأعمال التي يقترحها المؤتمر العالمي لعام 2012. أما الدورة الثانية للاجتماع التحضيري للمؤتمر (CPM15‑2)، فسوف تضطلع بإعداد التقرير الذي سيقدم إلى المؤتمر العالمي لعام 2015.
ويُدعى رؤساء لجان دراسات الاتصالات الراديوية ونواب رؤسائها، بصورة خاصة، إلى المشاركة في هذه الدورة الأولى للاجتماع التحضيري للمؤتمر (CPM‑15) بهدف المساعدة في تنظيم الأعمال التحضيرية للمؤتمر المزمع القيام بها في لجان الدراسات.
موعد الاجتماع ومكان انعقاده
تقرر أن تنعقد الدورة الأولى للاجتماع التحضيري للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2015 (CPM‑15) في جنيف يومي 21‑20 فبراير 2012 في مقر الاتحاد. ويبدأ التسجيل في الساعة 0830، ويُفتتح الاجتماع في الساعة 0930 من اليوم الأول.
برنامج الاجتماع
يرد برنامج الاجتماع في مشروع جدول الأعمال (انظر الملحق).
المساهمات
يرجى تقديم مساهمات بشأن أعمال الدورة الأولى للاجتماع التحضيري للمؤتمر (CPM‑15)، بما في ذلك مقترحات بشأن تنظيم إجراء دراسات تحضيرية للمؤتمر. ويستحسن أن يقدم المشاركون مساهماتهم بالبريد الإلكتروني إلى العنوان التالي:
rcpm@itu.int
وسوف تعالج المساهمات وفقاً للأحكام المنصوص عليها في القرارين ITU‑R 1 وITU‑R 2 وتُنشر في الموقع التالي:
http://www.itu.int/ITU-R/go/rcpm/en
وسيدار الاجتماع بدون استخدام الورق (أي لن توزع نسخ ورقية من الوثائق). وسيتاح للمندوبين استخدام الشبكة المحلية اللاسلكية في قاعات الاجتماع. وتتاح طابعات في المقهى السيبراني بالطابق الثاني تحت الأرض من مبنى البرج وبالطابقين الأول والثاني من مبنى مونبريان للسماح للمندوبين بطباعة الوثائق إن أرادوا ذلك. وفضلاً عن ذلك، قام مكتب الخدمة (helpdesk@itu.int) بإعداد عدد محدود من أجهزة الحاسوب المحمولة كي يستخدمها المشاركون الذين ليس معهم حواسيبهم المحمولة.
وبناءً على ذلك، ستتاح المساهمات على الموقع الإلكتروني عند افتتاح الاجتماع. وحرصاً على إتاحة الوثائق عند افتتاح الاجتماع، ترجو الأمانة أن تصلها جميع المساهمات في موعد أقصاه الساعة 16:00 بالتوقيت العالمي المنسق (UTC) من يوم الجمعة 17 فبراير 2012.
المشاركة/متطلبات التأشيرة
سيجري تسجيل المندوبين/المشاركين في الاجتماع على الخط عبر الموقع الإلكتروني لقطاع الاتصالات الراديوية. وقد طلب من كل من الدول الأعضاء وأعضاء القطاع تسمية جهة اتصال تكون مسؤولة عن معالجة طلبات التسجيل نيابة عن إدارتها/منظمتها. وينبغي للأفراد الذين يرغبون في الحضور الاتصال المباشر بجهة الاتصال المعنية بجميع أنشطة لجان الدراسات نيابة عن الكيان الذي ينتمون إليه. وترد قائمة جهات الاتصال المعينة (DFP) في صفحة الاستقبال الخاصة بالمعلومات الموجهة إلى أعضاء قطاع الاتصالات الراديوية وتسجيل المندوبين في الموقع التالي:
http://www.itu.int/ITU-R/go/delegate-reg-info/en
وسيفتح مكتب تسجيل المندوبين أبوابه في تمام الساعة 08:30 في اليوم الأول من الاجتماع عند مدخل مبنى مونبريان. ويرجى ملاحظة أنه لا بد من تقديم تأكيد التسجيل الذي أرسل إلى كل مندوب/مشارك بالبريد الإلكتروني بالإضافة إلى صورة شخصية، لكي يتسنى تسلم بطاقة الهوية.
وتتاح المعلومات الخاصة بحجز الفندق للاجتماعات التي تعقد في جنيف في العنوان التالي: http://www.itu.int/travel/index.html.
فرانسوا رانسي
مدير مكتب الاتصالات الراديوية
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