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	Предмет:
	Симпозиум МСЭ по спутниковой связи 2018 года 
(Женева, 28−30 ноября 2018 г.)


[bookmark: ddistribution]Настоящим письмом Бюро радиосвязи МСЭ имеет честь пригласить вашу администрацию или организацию принять участие в Симпозиуме МСЭ по спутниковой связи 2018 года, который будет проходить в Женеве в помещениях МСЭ в Женеве с 28 по 30 ноября 2018 года, перед Всемирным семинаром по радиосвязи.
Симпозиум МСЭ по спутниковой связи 2018 года является продолжением этой серии симпозиумов, организованных ранее в Женеве, регионе Северной и Южной Америки, а также в Азиатском регионе. На этот раз он будет посвящен технологиям спутниковой связи, ее рынкам и тенденциям, от основ спутниковой связи до появляющихся технологий и стратегий. Симпозиум будет включать семинар-практикум, предусматривающий проведение практических занятий вне помещения, во время которого участники получат возможность приобрести опыт использования оборудования и выполнения измерений. Третий день будет полностью посвящен малым спутникам, когда участникам будет предоставлена возможность присутствовать во время дискуссий между широко известными ораторами, представителями отрасли, космических агентств и МСЭ, которые обсудят вопросы сосуществования малых спутников с другими системами в рамках существующих технологий и нормативных положений. Появляющиеся технологии и инновационные приложения также будут представлены вместе с новыми решениями, касающимися контроля космической радиосвязи.
Дополнительная информация, включая подробную программу симпозиума, будет размещена на веб‑сайте мероприятия и будет обновляться по мере поступления новой или измененной информации:
http://www.itu.int/en/ITU-R/space/workshops/2018-SmallSat/Pages/default.aspx.
Устный перевод
Рабочим языком собраний будет только английский.
Участие/необходимость получения визы/размещение в гостиницах
Принять участие в симпозиуме приглашаются Государства − Члены МСЭ, Члены Сектора и Ассоциированные члены МСЭ-R, а также Академические организации – Члены МСЭ. Для их представителей участие в симпозиуме является бесплатным.
Регистрация участников данного мероприятия будет проводиться исключительно в онлайновой форме через назначенных координаторов (DFP) для регистрации на мероприятия МСЭ-R. Список DFP, а также подробная информация о регистрации на мероприятии, требованиях, касающихся визовой поддержки, размещении в гостиницах и т. д. приводятся по адресу:
www.itu.int/en/ITU-R/information/events.
С вопросами о регистрации на данном мероприятии просим обращаться в группу по регистрации на мероприятиях МСЭ-R по адресу: ITU‑R.Registrations@itu.int.
Стипендии для участия в этом 3-дневном симпозиуме не предоставляются.
Участники, желающие присутствовать на Симпозиуме МСЭ по спутниковой связи 28−30 ноября, могут также принять участие во Всемирном семинаре по радиосвязи, который будет проходить с 3 по 7 декабря 2018 года.
https://www.itu.int/en/ITU-R/seminars/wrs/2018/Pages/default.aspx
Франсуа Ранси
Директор
Рассылка:
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