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	Предмет:
	Ассамблея радиосвязи 2019 года (АР-19) и Всемирная конференция радиосвязи 2019 года (ВКР‑19) – Регистрация и получение визы


[bookmark: ddistribution]Приглашение, сроки и место проведения
Как было объявлено Генеральным секретарем в Циркулярных письмах CL-18/49, DM-18/1005 и DM‑18/1006 от 11 ноября 2018 года, Всемирная конференция радиосвязи 2019 года (ВКР‑19) проводится с 28 октября по 22 ноября 2019 года в Международном центре конференций в Шарм-эль-Шейхе (SHICC) сразу после Ассамблеи радиосвязи 2019 года (АР-19). 
В Административном циркуляре CА/245 от 13 февраля 2019 года представлена подробная информация о ВКР-19 для оказания помощи участникам в их подготовительной деятельности. Цель настоящего Дополнительного документа к Административному циркуляру CА/245 – предоставить дополнительную информацию о регистрации на АР-19/ВКР-19 и получении визы для поездки участников в Египет.
Регистрация
[bookmark: lt_pId032]Регистрация на АР-19/ВКР-19 будет производиться через новую онлайновую платформу для регистрации на мероприятия, которую развернет Бюро радиосвязи. Это та же онлайновая платформа, которая использовалась на ПК-18, сессиях Совета МСЭ, КГРЭ и так далее. Эта новая платформа впредь будет использоваться для управления регистрацией делегатов на все мероприятия МСЭ-R, проведение которых запланировано начиная с сентября 2019 года. На этой новой платформе для регистрации участники сначала должны будут заполнить онлайновую регистрационную форму и представить ее на проверку/утверждение назначенным координатором (DFP) для регистрации на мероприятия МСЭ-R. Предварительная регистрация является обязательной и будет осуществляться исключительно в режиме онлайн.
Регистрация на АР-19 и ВКР-19 откроется 22 мая 2019 года. Обращаем ваше внимание, что регистрация на оба мероприятия будет возможна путем заполнения единой регистрационной формы в режиме онлайн. В случае возникновения каких-либо трудностей просим участников ознакомиться с информацией, доступной по следующей ссылке: www.itu.int/en/ITU-R/conferences/Pages/RA-WRC-19-Registration.aspx.
Дополнительная информация о допуске и регистрации на ВКР-19 представлена на веб-сайте ВКР-19 по адресу: www.itu.int/go/WRC-19.
[bookmark: _GoBack]Также хотел бы воспользоваться возможностью и призвать вас включить женщин и молодежь в вашу делегацию в соответствии с политикой МСЭ в области гендерного равенства и учета гендерных аспектов и Резолюцией 198 (Дубай, 2018 г.) о расширении прав и возможностей молодежи посредством электросвязи/ИКТ. В рамках обязательств Генерального секретаря в качестве участника Международной сети борцов за гендерное равенство МСЭ готовит отчеты о представленности женщин на всех своих собраниях.
Визовая поддержка 
Просьба принять к сведению, что визы не могут быть получены через Секретариат МСЭ. Все соответствующие вопросы должны направляться по электронной почте по адресу: wrcvisa@tra.gov.eg.
Информация об условиях получения визы для поездки в Египет и о том, как запросить визу для участия в конференции, размещена на веб-сайте принимающей страны https://wrc19egypt.eg/, который также доступен с веб-сайтов АР-19 и ВКР-19.
Настоятельно рекомендуется заблаговременно зарегистрироваться на АР-19 и/или ВКР-19, чтобы участники имели возможность запросить въездную визу в установленные сроки. К запросу на визу обязательно должно прилагаться официальное письмо от МСЭ с подтверждением регистрации, полученное по электронной почте. Участникам настоятельно рекомендуется представить соответствующий запрос и официальные документы органам власти Египта желательно за 12 недель, но не менее чем за 6 недель до даты выезда в Египет.
Церемония открытия ВКР-19
В соответствии с протоколами безопасности в Арабской Республике Египет и для получения доступа на церемонию открытия ВКР-19 участники должны предоставить свои паспортные данные при регистрации. Руководствуясь соображениями безопасности, принимающая страна откажет в доступе на церемонию открытия ВКР-19 участникам, не предоставившим эти данные. Информация, собранная в ходе регистрации, будет предоставлена принимающей стране (NTRA от имени правительства), которая будет отвечать за сбор информации и управление ею.
Эта информация будет использоваться только для изготовления дополнительного пропуска для доступа на церемонию открытия. Принимающая страна будет сохранять полную конфиденциальность этой информации и уничтожит ее сразу же после церемонии.
Дополнительная информация
По любым вопросам, касающимся регистрации на АР-19 и ВКР-19, просьба обращаться по адресу: ITU‑R.Registrations@itu.int.
Марио Маневич
Директор
Рассылка:
–	Администрациям Государств – Членов МСЭ
–	Наблюдателю (Резолюция 99 (Пересм. Дубай, 2018 г.))
–	Наблюдателям, которые участвуют с правом совещательного голоса согласно пп. 278 и 279 Конвенции МСЭ
–	Наблюдателям от Членов Сектора радиосвязи, которые участвуют без права голоса согласно п. 280 Конвенции МСЭ
–	Председателям и заместителям председателей исследовательских комиссий по радиосвязи 
–	Председателю и заместителям председателя Консультативной группы по радиосвязи
–	Председателю и заместителям председателя Подготовительного собрания к конференции
–	Членам Радиорегламентарного комитета
–	Генеральному секретарю МСЭ, заместителю Генерального секретаря МСЭ, Директору Бюро стандартизации электросвязи, Директору Бюро развития электросвязи
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