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	Aux Administrations des États Membres de l'UIT et aux Membres du Secteur des radiocommunications (sont également invités les Associés de l'UIT-R et les établissements universitaires participant aux travaux de l'UIT)


	

	

	Objet:
	Séminaire mondial des radiocommunications de l'UIT de 2020 (WRS-20)
Manifestation en ligne: 30 novembre – 11 décembre 2020

	
	

	
	

	

	


Le Bureau des radiocommunications de l'UIT a l'honneur, par la présente Circulaire administrative, d'inviter votre Administration ou votre organisation à assister au Séminaire mondial des radiocommunications de l'UIT de 2020 (WRS-20). En raison de la persistance des circonstances exceptionnelles et des inquiétudes au niveau mondial liées au COVID-19, le WRS-20 sera organisé de manière entièrement virtuelle (participation à distance uniquement) sur une période de deux semaines, du 30 novembre au 11 décembre 2020. Les séances du séminaire seront présentées deux fois par jour afin de permettre aux personnes se trouvant dans des pays avec différents fuseaux horaires d'y participer.
L'UIT organise le Séminaire mondial des radiocommunications (WRS) tous les deux ans, en complément du cycle des séminaires régionaux des radiocommunications (RRS). Le WRS porte sur l'utilisation du spectre des fréquences radioélectriques et des orbites de satellites et, en particulier, sur l'application des dispositions du Règlement des radiocommunications de l'UIT.
Des informations détaillées concernant le WRS-20 seront postées, dès qu'elles seront disponibles, sur le site web de la manifestation à l'adresse: http://www.itu.int/go/WRS-20.
Programme
Le WRS-20 se déroulera en deux parties:
Partie 1: WRS-20 – Séances plénières (30 novembre – 4 décembre 2020)
Les séances plénières du Séminaire seront consacrées aux questions générales se rapportant aux radiocommunications, à l'application des dispositions du Règlement des radiocommunications de l'UIT et à l'évolution des divers services de radiocommunication. Elles seront aussi l'occasion de présenter les activités et les travaux des Commissions d'études de l'UIT-R, du Comité du Règlement des radiocommunications, des Assemblées des radiocommunications (AR) et des Conférences mondiales des radiocommunications (CMR), l'accent étant mis sur les résultats de la CMR-19.
Étant donné que le WRS-20 se tiendra de manière entièrement virtuelle, la participation aux séances plénières sera ouverte à tous.
Partie 2: WRS-20 – Ateliers sur les services de Terre et les services spatiaux 
(7-11 décembre 2020)
Les ateliers (séances tenues en parallèle pour les services spatiaux et les services de Terre) permettront aux participants d'établir leur propre emploi du temps et d'assister en alternance, en fonction de leurs domaines d'intérêt, aux exposés et aux séances pratiques sur les services spatiaux et les services de Terre. Ces ateliers permettront aussi aux participants de se familiariser directement avec les procédures de notification de l'UIT ainsi qu'avec les logiciels, les bases de données et les publications électroniques que le BR met à la disposition des membres de l'UIT. Des séances spécialement conçues pour les utilisateurs débutants et les utilisateurs de niveau avancé des outils logiciels du BR seront proposées.
L'inscription et la participation aux ateliers sont réservées aux États Membres de l'UIT et aux établissements universitaires participant aux travaux de l'UIT ainsi qu'aux Membres de Secteur et aux Associés de l'UIT-R.
Un programme provisoire est disponible sur le site web de la manifestation et sera mis à jour à l'approche des dates de la manifestation.
Interprétation, participation à distance et diffusion sur le web
Un service d'interprétation simultanée sera assuré dans les six langues officielles de l'Union pour les séances plénières du WRS‑20.
Depuis toujours, les séances des ateliers du WRS se déroulent dans une seule langue afin de permettre une plus grande interaction entre les conférenciers et les participants. Les séances des ateliers de la deuxième semaine se dérouleront donc uniquement en anglais. 
Toutes les séances du WRS-20 seront diffusées sur le web et enregistrées aux fins de visionnage pendant et après la manifestation. 
Documents et supports
Les documents et supports du séminaire (y compris les outils logiciels pertinents du BR) seront disponibles sur le site web de la manifestation.
Inscription et participation
La participation au séminaire est gratuite pour tous les participants, quel que soit leur statut en termes de membres de l'UIT.
L'inscription à cette manifestation s'effectuera exclusivement en ligne, au moyen de deux formulaires distincts: l'un pour les séances plénières du WRS-20 (30 novembre – 4 décembre 2020) et l'autre pour les ateliers du WRS-20 sur les services de Terre et/ou les services spatiaux (7-11 décembre 2020).
Étant donné que la participation aux ateliers du WRS-20 est réservée aux États Membres de l'UIT et aux établissements universitaires participant aux travaux de l'UIT ainsi qu'aux Membres de Secteur et aux Associés de l'UIT-R, l'approbation par les coordonnateurs désignés correspondants chargés de l'inscription aux réunions et manifestations de l'UIT-R sera nécessaire aux fins de l'inscription aux ateliers. On trouvera la liste de ces coordonnateurs, ainsi que des précisions au sujet de l'inscription aux manifestations, à l'adresse suivante: www.itu.int/fr/ITU-R/information/events.
Pour toute question concernant l'inscription à cette manifestation, veuillez nous contacter à l'adresse ITU‑R.Registrations@itu.int.
Bourses
Étant donné que le WRS-20 se tiendra de manière entièrement virtuelle, aucune bourse ne sera accordée.
Mario Maniewicz
Directeur
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