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	إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات وإلى وأعضاء قطاع الاتصالات الراديوية
وإلى الهيئات الأكاديمية المنضمة إلى الاتحاد

	

	

	الموضوع:
	الاجتماع الثامن والعشرون للفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية،	
اجتماع إلكتروني، 29 مارس - 1 أبريل 2021

	
	


أود بموجب هذه الرسالة الإدارية المعممة أن أعلن عن انعقاد الاجتماع الثامن والعشرين للفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية (RAG) في الفترة من 29 مارس إلى 1 أبريل 2021. وبالنظر إلى استمرار الأوضاع الاستثنائية التي أدى إليها تفشي فيروس كورونا المستجد (COVID-19) والشواغل العالمية التي أدى إليها، سيُعقد الاجتماع الثامن والعشرون للفريق الاستشاري بشكل افتراضي بالكامل (مشاركة عن بُعد فقط).
وكما جاء في المادة 11A من اتفاقية الاتحاد، فإن الفريق الاستشاري مفتوح لمشاركة ممثلين عن إدارات الدول الأعضاء وممثلين عن أعضاء القطاع ولرؤساء لجان الدراسات والأفرقة الأخرى.
ومن المهام الرئيسية للفريق الاستشاري، في جملة أمور، دراسة الأولويات والبرامج والعمليات والشؤون المالية والاستراتيجيات المتعلقة بجمعيات الاتصالات الراديوية ولجان الدراسات والتحضير لمؤتمرات الاتصالات الراديوية وأي أمور محددة يعهد بها إليه أحد مؤتمرات الاتحاد أو جمعية اتصالات راديوية أو المجلس. ويوصي الفريق باتخاذ التدابير اللازمة لتعزيز التعاون والتنسيق مع الهيئات الأخرى في مجال التقييس ومع قطاع تقييس الاتصالات وقطاع تنمية الاتصالات والأمانة العامة.
وقد وُضع مشروع جدول أعمال الاجتماع بالتشاور مع رئيس الفريق الاستشاري، وهو وارد في الملحق.
وستنشر جميع الوثائق والمعلومات الإدارية المتعلقة بالاجتماع القادم للفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية فور توفرها في الموقع الإلكتروني للاتحاد في العنوان: www.itu.int/ITU-R/go/RAG.
المساهمات
ينبغي تقديم المساهمات إلى مدير مكتب الاتصالات الراديوية (BR) في شكل إلكتروني إلى العنوان brrag@itu.int، مع إرسال نسخة من كل مساهمة إلى رئيس الفريق الاستشاري ونواب الرئيس من خلال عناوين البريد الإلكتروني المبينة في الموقع الإلكتروني التالي: www.itu.int/go/RAGchairs. وينبغي أن تصل المساهمات إلى مكتب الاتصالات الراديوية في موعد أقصاه 15 مارس 2021 بغية توفير الوثائق بست لغات. وستُنشر المساهمات التي يتم استلامها بعد ذلك التاريخ بلغتها الأصلية فقط.
الجدول الزمني للاجتماع
ستجري أعمال اجتماع الفريق الاستشاري يومياً من الساعة 11:00 إلى الساعة 15:00 (بتوقيت جنيف).
وستُنشر خطة مفصلة لإدارة الوقت في الموقع الإلكتروني للفريق الاستشاري بعد الموعد النهائي لتقديم المساهمات.
منصة المشاركة عن بُعد، والترجمة الشفوية، والبث الشبكي
ستجري جلسات الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية باستعمال منصة ZOOM للمشاركة عن بُعد وتوفير الترجمة الشفوية باللغات الرسمية الست للاتحاد. وسيتم توفير البث الشبكي خلال الاجتماع وتسجيله للرجوع إليه بعد الاجتماع.
التسجيل 
يلزم التسجيل المسبق للمشاركة في اجتماع الفريق الاستشاري ويجري على الخط حصراً. وقد أعلن مكتب الاتصالات الراديوية عن نظام جديد للتسجيل في جميع أحداث قطاع الاتصالات الراديوية. وفي نظام التسجيل الجديد، سيتعين على المشاركين أولاً استكمال استمارة طلب تسجيل إلكترونية ثم الحصول على الموافقة على التسجيل من جهة الاتصال المعينة (DFP) الخاصة بهم والمعنية بالتسجيل في أحداث قطاع الاتصالات الراديوية.
ويمكن للمشاركين الاطلاع على المعلومات الضرورية المتعلقة بتسجيل المندوبين في الموقع التالي:
http://www.itu.int/ar/ITU-R/information/events
معلومات عامة
يرجى زيارة الموقع الإلكتروني للفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية في www.itu.int/ITU-R/go/RAG للاطلاع على مزيد من المعلومات.
ويبقى المكتب على أتم استعداد للرد على أي أسئلة تتعلق بهذه الرسالة الإدارية المعممة (الشخص المسؤول في مكتب الاتصالات الراديوية: السيدة جوان ويلسون، عنوان البريد الإلكتروني: joanne.wilson@itu.int).
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
ماريو مانيفيتش
المدير
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