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	إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات وأعضاء قطاع الاتصالات الراديوية

	

	

	الموضوع:
	الدورة الأولى للاجتماع التحضيري (CPM27-1، دبي (الإمارات العربية المتحدة)، 19‑18 ديسمبر 2023) للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2027 (WRC-27)، المزمع عقدها بغرض التنظيم والتنسيق بشأن الدراسات التحضيرية للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2027 والمؤتمر الذي يليه

	
	


مقدمة
أوصى المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية (شرم الشيخ (مصر)، 2019) المجلس، بموجب قراره 812، بجدول أعمال أولي للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2027.
ومن المقرر وفقاً للقرار ITU‑R 2‑8[footnoteRef:1]* إجراء دراسات تحضيرية يقوم بها اجتماع تحضيري للمؤتمر (CPM) يُعقد عادةً في دورتين أثناء الفترة الفاصلة بين مؤتمرين عالميين للاتصالات الراديوية. وقد تقرر عقد الدورة الأولى للاجتماع التحضيري للمؤتمر العال‍مي للاتصالات الراديوية لعام 2027 والمؤتمر الذي يليه، بعد المؤتمر العالمي لعام 2023 مباشرة. [1: *	جدير بالملاحظة أن القرار ITU‑R 2‑8 مدرج في جدول أعمال جمعية الاتصالات الراديوية لعام 2023 (RA-23) وقد يخضع للمراجعة قبل الدورة الأولى للاجتماع التحضيري للمؤتمر (CPM‑27).] 

وستُعقد الدورة الأولى للاجتماع التحضيري للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2027 (CPM27‑1) بغرض التنظيم والتنسيق بشأن إجراء الدراسات التحضيرية للمؤتمر العالمي لعام 2027 والمؤتمر الذي يليه، استناداً إلى بنود جدول الأعمال التي يقترحها المؤتمر العالمي لعام 2023. أما الدورة الثانية للاجتماع التحضيري للمؤتمر (CPM27‑2)، فسوف تضطلع بإعداد تقرير الاجتماع التحضيري الذي سيقدم إلى المؤتمر العالمي لعام 2027.
ويُدعى رؤساء لجان دراسات الاتصالات الراديوية ونواب رؤسائها، بصورة خاصة، إلى المشاركة في هذه الدورة الأولى للاجتماع التحضيري للمؤتمر (CPM‑27) بهدف المساعدة في تنظيم الأعمال التحضيرية للمؤتمر المزمع القيام بها في إطار لجان الدراسات.
موعد الاجتماع ومكان انعقاده
ستُعقد الدورة الأولى للاجتماع التحضيري للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2027 (CPM‑27) في دبي (الإمارات العربية المتحدة) يومَي 18 و19 ديسمبر 2023 في مركز دبي التجاري العالمي (DWTC)، مباشرةً بعد انعقاد المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2023 (WRC‑23) في نفس المكان. ويبدأ التسجيل في الساعة 08:00، ويبدأ الاجتماع في الساعة 09:30 من يوم الافتتاح.
برنامج الاجتماع
يرد برنامج الاجتماع في مشروع جدول الأعمال (انظر الملحق).
المساهمات
يرجى تقديم مساهمات بشأن أعمال الدورة الأولى للاجتماع التحضيري للمؤتمر (CPM‑27)، بما في ذلك مقترحات بشأن تنظيم إجراء الدراسات التحضيرية. ويستحسن أن يقدم المشاركون مساهماتهم بالبريد الإلكتروني إلى العنوان التالي:
rcpm@itu.int
وسوف تعالَج المساهمات وفقاً للأحكام المنصوص عليها في القرارين ITU‑R 1 وITU‑R 2 وتُنشر في الموقع الإلكتروني للدورة الأولى للاجتماع التحضيري للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2027 (CPM27‑1) في العنوان التالي:
http://www.itu.int/ITU-R/go/rcpm/en
وسيدار الاجتماع بدون استخدام الورق نهائياً، أي لن توزع نسخ ورقية من الوثائق. وسيتاح للمندوبين استخدام مرافق الشبكة المحلية اللاسلكية في قاعات الاجتماع.
وستتاح المساهمات في الموقع الإلكتروني فقط عند افتتاح الاجتماع. وحرصاً على إتاحة الوثائق عند افتتاح الاجتماع، ترجو الأمانة أن تصلها جميع المساهمات في موعد أقصاه الساعة 16:00 بالتوقيت العالمي المنسق (UTC) من يوم الجمعة 15 ديسمبر 2023.
البث الشبكي والمشاركة عن بُعد
لمتابعة أعمال الجلسات العامة لقطاع الاتصالات الراديوية عن بُعد، يمكن للمشاركين الاستفادة من خدمة البث الشبكي التي يتيحها الاتحاد في الموقع الإلكتروني للدورة الأولى للاجتماع التحضيري (CPM27-1). ولا يتعين على المشاركين التسجيل في الاجتماع لاستخدام خدمة البث الشبكي، ولكن يلزم حساب في خدمة تبادل معلومات الاتصالات (TIES) التي يتيحها الاتحاد للنفاذ إلى البث الشبكي. ولن يتم توفير أي مرافق أخرى للمشاركة عن بُعد لهذا الحدث.
التسجيل وطلب التأشيرة
التسجيل لهذا الحدث إلزامي وسيجري عبر الإنترنت حصراً من خلال جهات الاتصال المعينة (DFP) فيما يتعلق بالتسجيل في أحداث قطاع الاتصالات الراديوية. ويجب على المشاركين أن يستكملوا أولاً استمارة تسجيل متاحة في الموقع الإلكتروني وتقديم طلب التسجيل الخاص بهم بغرض إقراره من جهة الاتصال المعنية. وسيحتاج المشاركون إلى حساب لدى الاتحاد لهذا الغرض. وسيتاح مزيد من المعلومات عن التسجيل في الوقت المناسب في الموقع الإلكتروني للدورة الأولى للاجتماع التحضيري للمؤتمر لعام 2027 (CPM27‑1).
ويرجى ملاحظة أنه لا يمكن الحصول على تأشيرة للسفر إلى الإمارات العربية المتحدة بواسطة أمانة الاتحاد. وسيكون تأكيد التسجيل في الدورة الأولى (CPM27-1) مطلوباً في طلب التأشيرة الخاص بكم، والذي يجب عليكم تقديمه مباشرةً إلى سلطات الإمارات العربية المتحدة. وسترد معلومات بشأن متطلبات الحصول على تأشيرة للسفر إلى الإمارات العربية المتحدة في الموقع الإلكتروني للبلد المضيف الذي يمكن الدخول إليه من خلال الموقع الإلكتروني للدورة الأولى للاجتماع التحضيري للمؤتمر (CPM27-1).
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سيتضمن الموقع الإلكتروني للبلد المضيف، الذي يمكن الدخول إليه من خلال الموقع الإلكتروني للدورة الأولى للاجتماع التحضيري للمؤتمر (CPM27-1)، معلومات عملية عن حجز أماكن الإقامة ومتطلبات الحصول على التأشيرة، والسفر إلى الإمارات العربية المتحدة، ووسائل النقل المحلية، إلخ. وسيتم تحديث الموقع بانتظام كلما أتيحت معلومات إضافية.
معلومات إضافية
يرجى توجيه أي استفسارات بشأن المسائل العامة المتعلقة بالدورة الأولى للاجتماع التحضيري للمؤتمر (CPM27-1) إلى العنوان: brsgd@itu.int.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
ماريو مانيفيتش
المدير
الملحقات: 1

الملحق
مشروع جدول أعمال الدورة الأولى للاجتماع التحضيري
للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2027 (CPM27-1)
التنظيم لإعداد دراسات تحضيرية للمؤتمر
(دبي (الإمارات العربية المتحدة)، 19-18 ديسمبر 2023)
1	ملاحظات افتتاحية
2	الموافقة على جدول الأعمال
3	الهيكل المقترح لتقرير الاجتماع التحضيري للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2027
4	التنظيم لإعداد دراسات تحضيرية وفقاً لبنود جدول أعمال المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2027
5	التنظيم لإعداد دراسات تحضيرية للمؤتمر العالمي اللاحق للاتصالات الراديوية
6	الأعمال التحضيرية للدورة الثانية للاجتماع التحضيري للمؤتمر (CPM-27)
7	ما يستجد من أعمال
رئيس الاجتماع التحضيري للمؤتمر لعام 2027
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