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	Предмет:
	3-й межрегиональный семинар-практикум МСЭ по подготовке к ВКР-23
Женева, 27–29 сентября 2023 года


Настоящим Административным циркуляром Бюро радиосвязи МСЭ имеет честь пригласить вашу администрацию или организацию принять участие в 3-м межрегиональном семинаре-практикуме МСЭ по подготовке к ВКР-23, который проводится в соответствии с Резолюцией 72 (Пересм. ВКР-19).
Председательствовать на семинаре-практикуме будет г-жа Синди-Ли Хук, Председатель Подготовительного собрания к конференции 2023 года (ПСК-23). Семинар-практикум будет проведен в штаб-квартире МСЭ в Женеве в формате очного мероприятия с возможностью дистанционного участия 27–29 сентября 2023 года. Сессия, посвященная открытию, состоится 27 сентября 2023 года в 09 час. 30 мин.
На семинаре-практикуме будет представлена последняя информация о подготовке МСЭ и региональной подготовке к АР-23 и ВКР‑23. Этот семинар-практикум предоставит участникам возможность глубже понять возможные решения, определенные на данном этапе региональными группами для выполнения пунктов повестки дня и решения вопросов ВКР-23, включая ссылки на соответствующие разделы Отчета ПСК для ВКР‑23 и последние подготовительные исследования МСЭ‑R. Он также будет способствовать обмену информацией по общим мнениям, позициям и/или предложениям заинтересованных объединений.
Для выполнения задач предлагается, в частности региональным группам, направлять для семинара-практикума входные документы на английском языке. Документы могут быть представлены в секретариат БР по электронной почте (brmail@itu.int) не позднее 18 сентября 2023 года. Просьба иметь в виду, что эти документы не будут переводиться и будут размещены на веб-сайте мероприятия в качестве справочной информации для обсуждения. 
Веб-сайт
Вся соответствующая информация о семинаре-практикуме, в том числе программа, документация, порядок регистрации и участии, будет доступна на следующем веб-сайте:
www.itu.int/go/ITU-R/wrc-23-irwsp-23.
В связи с тем, что эта информация может обновляться или дополняться без предварительного уведомления, рекомендуется регулярно посещать указанный веб-сайт.
Программа, формат и часы работы
Программа данного семинара-практикума будет размещена на вышеуказанном веб-сайте и будет обновляться по мере поступления новой или измененной информации. В соответствии с Резолюцией 167 (Пересм. Бухарест, 2022 г.) Полномочной конференции работа семинара-практикума будет проходить полностью на безбумажной основе.
Устный перевод и языки
На семинаре-практикуме будет обеспечиваться устный перевод на шесть официальных языков. 
[bookmark: _Hlk79411110]Регистрация/необходимость получения визы/размещение в гостиницах
Регистрация на данное мероприятие носит обязательный характер и осуществляется исключительно в онлайновой форме через назначенных координаторов для регистрации на мероприятия МСЭ‑R. Участники должны сначала заполнить онлайновую регистрационную форму и представить свой запрос на регистрацию на утверждение соответствующим координатором. Для этого участникам потребуется учетная запись МСЭ.
При регистрации на мероприятие следует принимать во внимание информацию о текущих санитарных мерах, размещенную на открытом веб-сайте МСЭ по вопросам реагирования на пандемию COVID-19.
Участникам настоятельно рекомендуется зарегистрироваться заблаговременно и указать, в каком именно формате они намерены принять участие в работе собрания – очном или дистанционном, и далее рекомендуется, прежде чем приступать к организации поездки, ознакомиться с информацией о безопасности и охране, которая регулярно обновляется, если они предпочитают очное присутствие на мероприятии.
Перечень назначенных координаторов МСЭ-R (доступный только при наличии учетной записи TIES), а также подробная информация об этой новой системе регистрации на мероприятия, требованиях, касающихся визовой поддержки; размещении в гостиницах и т. д. размещены по адресу: 
www.itu.int/ru/ITU-R/information/events.
Просьба обратить внимание, что для собраний в Женеве визовая поддержка должна запрашиваться в процессе онлайновой регистрации и может занять до 21 дня. Информация размещена по адресу: www.itu.int/ru/ITU-R/information/events/Pages/visa.aspx.
По вопросам, касающимся регистрации для участия в данном мероприятии, просим обращаться по адресу: ITU-R.Registrations@itu.int.
Подключение к сессиям собрания для дистанционного участия
Доступ к сессиям семинара-практикума предоставляется только зарегистрированным участникам. Делегаты, желающие подключаться к собранию дистанционно, могут получить доступ к сессиям с веб-страницы виртуальных мероприятий с ограниченным доступом по адресу:
www.itu.int/en/events/Pages/Virtual-Sessions.aspx.
Возможность подключения к виртуальным сессиям будет предоставлена за 30 минут до начала работы каждой сессии.
Веб-трансляция
Для желающих следить за ходом семинара-практикума дистанционно, Служба радиовещания по интернету (IBS) МСЭ обеспечит звуковую веб-трансляцию сессий. Для пользования средствами веб-трансляции регистрация участников на собрании не требуется, но для получения доступа к веб-трансляции необходима учетная запись TIES.
Переход к виртуальному формату собрания в случае существенного ухудшения санитарных условий, связанных с COVID-19
В случае ухудшения санитарных условий, связанных с COVID-19, организаторы в установленном порядке сообщат всем участникам о возможном переходе на виртуальный формат мероприятия, направив Дополнительный документ к настоящему Административному циркуляру.
По всем дополнительным вопросам, связанным с 3-м межрегиональным семинаром-практикумом МСЭ по подготовке к ВКР-23, просьба обращаться к г-ну Филиппу Обино (Mr. Philippe Aubineau), советнику по ПСК, Бюро радиосвязи (эл. почта: philippe.aubineau@itu.int).
Марио Маневич
Директор
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