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	الرسالة الإدارية المعممة
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	25 يناير 2024

	

	

	إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات وإلى أعضاء قطاع الاتصالات الراديوية والهيئات الأكاديمية المنضمة إلى الاتحاد

	

	

	الموضوع:
	[bookmark: lt_pId022]الاجتماع الحادي والثلاثون للفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية (RAG)، جنيف، 25 إلى 27 مارس 2024

	
	


[bookmark: lt_pId023]أود أن أعلن، من خلال هذه الرسالة الإدارية المعممة، أن الاجتماع الحادي والثلاثين للفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية (RAG) سيُعقد في مقر الاتحاد بجنيف في الفترة من 25 إلى 27 مارس 2024.
[bookmark: lt_pId024]وكما جاء في المادة 11A من اتفاقية الاتحاد، فإن الفريق الاستشاري مفتوح لمشاركة ممثلي إدارات الدول الأعضاء وممثلي أعضاء القطاع ولرؤساء لجان الدراسات والأفرقة الأخرى.
[bookmark: lt_pId025]وتتمثل المهام الرئيسية للفريق الاستشاري، في جملة أمور، منها استعراض الأولويات والبرامج والعمليات والشؤون المالية والاستراتيجيات المتعلقة بجمعيات الاتصالات الراديوية ولجان الدراسات والتحضير لمؤتمرات الاتصالات الراديوية وأي أمور محددة يعهد بها إليه أحد مؤتمرات الاتحاد أو جمعية اتصالات راديوية أو المجلس. ويوصي الفريق الاستشاري باتخاذ التدابير اللازمة لتعزيز التعاون والتنسيق مع الهيئات الأخرى المعنية بوضع المعايير ومع قطاع تقييس الاتصالات وقطاع تنمية الاتصالات والأمانة العامة.
ويرد في الملحق مشروع جدول الأعمال الذي وُضع بالتشاور مع رئيس الفريق الاستشاري.
وستُنشر جميع الوثائق والمعلومات الإدارية المتعلقة بالاجتماع المقبل للفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية فور توفرها في الموقع الإلكتروني للاتحاد في العنوان: https://itu.int/rag.
[bookmark: lt_pId029]المساهمات
[bookmark: lt_pId030]ينبغي تقديم المساهمات إلى مكتب الاتصالات الراديوية (BR) بتوجيه رسالة إلى العنوان brrag@itu.int، مع نسخة إلى رئيس الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية ونوابه (انظر عناوين البريد الإلكتروني المبينة في الموقع الإلكتروني للفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية).
ولضمان ترجمة وثائق الفريق الاستشاري باللغات الست للاتحاد، ينبغي تقديم المساهمات في موعد أقصاه 11 مارس 2024. والمساهمات الواردة بعد المواعيد النهائية ستنُشر بلغتها الأصلية فقط.
[bookmark: lt_pId033]الجدول الزمني للاجتماع
[bookmark: lt_pId034]سيبدأ اجتماع الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية مداولاته في الساعة 0930 يوم 25 مارس.
[bookmark: lt_pId035]وستُنشَر خطة مفصّلة لإدارة الوقت في الصفحة الإلكترونية المخصصة للفريق الاستشاري بعد الموعد النهائي لتقديم المساهمات.
المشاركة عن بُعد، والترجمة الشفوية، والبث الشبكي
ستُتاح المشاركة عن بُعد خلال جلسات الفريق الاستشاري باستعمال منصة Zoom.
وستُتاح أيضاً الترجمة الفورية باللغات الرسمية الست للاتحاد.
كما سيتم توفير البث الشبكي للجلسات باللغات الست خلال الاجتماع وتسجيله للرجوع إليه أثناء الاجتماع وبعده.
[bookmark: lt_pId040]التسجيل
يلزم التسجيل المسبق وسيجري عبر الإنترنت حصراً. وسيتعين على المشاركين استكمال استمارة طلب تسجيل إلكترونية أولاً ثم الحصول على الموافقة على التسجيل من جهة الاتصال المعينة (DFP) الخاصة بهم والمعنية بالتسجيل في أحداث قطاع الاتصالات الراديوية.
[bookmark: lt_pId043]ويمكن للمشاركين الاطلاع على المعلومات الضرورية المتعلقة بتسجيل المندوبين في الموقع الإلكتروني للفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية.
معلومات عامة
[bookmark: lt_pId045]يرجى زيارة الموقع الإلكتروني للفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية في https://itu.int/rag للاطلاع على مزيد من المعلومات.
[bookmark: lt_pId046]ويبقى المكتب على أتم استعداد للرد على أي أسئلة تتعلق بهذه الرسالة الإدارية المعممة (الشخص المسؤول في مكتب الاتصالات الراديوية: السيدة جوان ويلسون، عنوان البريد الإلكتروني: joanne.wilson@itu.int).
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
ماريو مانيفيتش
المدير

الملحقات: 1


[bookmark: lt_pId050]ملحق
مشروع جدول أعمال الاجتماع الحادي والثلاثين للفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية
(25 إلى 27 مارس 2024)
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