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	Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)



Addendum 1 au

	Circulaire administrative


        CACE/154
	15 novembre 1999


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT et aux Membres du Secteur 
des radiocommunications participant aux travaux des Commissions d'études 
des radiocommunications et à la Commission spéciale chargée d'examiner les 
questions réglementaires et de procédure

Objet:
Réunion extraordinaire des Commissions d'études 10 (Service de radiodiffusion sonore) et 11 (Service de radiodiffusion télévisuelle) des radiocommunications

1
Introduction

A sa réunion de juin 1999, la Commission d'études 11 a décidé de demander l'adoption par correspondance du projet de nouvelle Recommandation UIT-R BO.[Doc.11/136(Rev.1)] «Description fonctionnelle à utiliser pour le développement de logiciels destinés à déterminer la conformité des réseaux du SFS non OSG avec les limites spécifiées dans l'Article S22 du Règlement des Radiocommunications» (voir la Lettre circulaire 11/LCCE/41 du 5 août 1999 et son Addendum 1 du 27 août 1999). Une Administration s'est opposée a l'adoption de ce projet et a soumis au Groupe de travail mixte 10-11S deux contributions dans lesquelles elle faisait part de ses préoccupations. Le BR a soumis de nouveau le projet de nouvelle Recommandation au GTM 10‑11S à sa réunion d'octobre 1999 et suggère de procéder de la manière suivante:
a)
Les résultats des conclusions du GTM 10-11S pourraient être envoyés, avec une note de liaison, au GT 4A, afin que celui-ci les examine à sa réunion qui aura lieu du 21 au 29 février 2000.

b)
Le GT 4A pourrait transmettre, par l'intermédiaire du Président de la Commission d'études 4, ses conclusions à l'Assemblée des radiocommunications, qui se tiendra du 1er au 5 mai 2000, de façon à ce que cette dernière puisse envisager d'approuver le projet de nouvelle Recommandation, tel qu'il a été modifié par le GTM 10-11S et le GT 4A.

2
Conclusions du GTM 10-11S

Le Groupe de travail mixte 10-11S a pris trois mesures:

•
Il a révisé le projet de nouvelle Recommandation, dont la nouvelle version figure dans le Document 11/153 et Corrigendum 1.

•
Il a envoyé la version révisée de ce projet à la Commission d'études 11, afin que celle-ci l'adopte à sa réunion extraordinaire (Genève, 15‑17 décembre 1999) et qu'elle le transmette ensuite à l'Assemblée des radiocommunications.

•
Il a envoyé la version révisée du projet de nouvelle Recommandation au GT 4A pour information et observations, le cas échéant.

2.1
Adoption des projets de Recommandations au cours de la réunion de la Commission d’études (§ 10.2.1 de la Résolution UIT-R 1-2)

Comme mentioné ci-dessus, une proposition de révision d’un projet de Recommandation nouvelle a été élaboré à la réunion du Groupe de travail 10-11S (18-27 octobre 1999). Compte tenu de l’urgence,  il est prévu de le soumettre pour adoption à la Commission d’études 11 lors de sa réunion extraordinaire de décembre 1999, conformément au § 10.2.1 de la Résolution UIT-R 1-2.

Conformément au § 2.19 et 10.2.1.2 de ladite Résolution ITU-R 1-2, le titre et résumé du projet de nouvelle Recommandation est reproduit à l’Annexe 1.

Comme il est dit au § 10.3.3 de la Résolution UIT‑R 1-2, la Commission d'études décidera, pour chaque projet de Recommandation adopté, de la procédure d'approbation à suivre. Pour les raisons mentionées ci-dessus, le Groupe de travail mixte 10-11S propose d’envoyer ce projet de nouvelle Recommendation à l’Assemblée des radiocommunications afin que celle-ci puisse considérer son approbation. S'il est décidé de soumettre un texte pour approbation par voie de consultation, la décision des délégations représentant les Etats Membres ne doit pas rencontrer d'opposition (voir § 10.3.5.1 de la Résolution UIT-R 1-2).

2.2
Adoption de projets de Recommandations par une Commission d'études par correspondance (§ 10.2.2 de la Résolution UIT‑R 1‑2)

La procédure décrite au § 10.2.2 de la Résolution UIT‑R 1‑2 concerne les projets de Recommandations nouvelles ou révisées qui ne sont pas expressément inscrits à l'ordre du jour d'une réunion de Commission d'études ou qui, faute de temps, n’ont pas pu être présentés dans les langues de travail avant la réunion.

Conformément à cette procédure, les autres projets de Recommandations nouvelles ou révisées, établis au cours de la réunion sus-mentionée, du Groupe de travail mixte 10-11S, seront également soumis à la réunion extraordinaire des Commissions d’études 10 et 11. Après examen, la Commission pourra décider de les faire adopter par correspondance. Au cours de sa réunion, la Commission d'études décidera aussi de la procédure d'approbation de chaque projet de Recommandation conformément au § 10.3.3 de la Résolution UIT‑R 1‑2.

Immédiatement après la réunion des Commissions d'études, les projets de Recommandations qu’il s’agit de faire adopter par correspondance seront diffusés pour examen auprès de tous les Etats Membres et Membres du Secteur participant aux travaux des Commissions d'études. Le délai d'examen par correspondance sera de deux mois au moins après la diffusion des projets et se terminera après que le texte des projets de Recommandations aura été disponible dans les langues de travail pendant au moins quatre semaines. Si aucune objection émanant d'Etats Membres n'est reçue pendant le délai d'examen par les Commissions, les projets de Recommandations seront considérés comme adoptés par celles-ci.

La procédure d'approbation de tous les projets de Recommandation sera alors ouverte conformément au § 10.3 de la Résolution UIT‑R 1‑2. Toutefois, si une objection présentée par un Etat Membre subsistait, le texte en question sera soit soumis à la prochaine Assemblée des radiocommunications, soit renvoyé au Groupe de travail/Groupe d’action compétent pour complément d'étude, selon le degré de priorité de l'objet de la Recommandation, visé au § 10.2.2.7 de la Résolution susmentionnée. 






Robert W. Jones





Directeur





Bureau des radiocommunications

Annexe: 1

Distribution:

–
Administrations des Etats Membres et Membres du Secteur des radiocommunications
–
Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études des radiocommunications et de la Commission 
spéciale chargée d'examiner les 
questions réglementaires et de procédure
–
Président et Vice-Présidents de la réunion préparatoire à la Conférence
–
Membres du Comité du Règlement des radiocommunications
–
Secrétaire général de l'UIT, Directeur du Bureau de la normalisation des télécommunications, Directeur du Bureau de développement des 
télécommunications.

ANNEXE 1

TITRE DU PROJET DE RECOMMANDATION ET RÉSUMÉ

Proposition de modification du projet de 
Recommandation UIT-R BO.[11/136(Rev.1)]                                                                  Doc.11/153

dÉscription fonctionnelle À utiliser pour le dÉveloppement de logiciels dÉstinÉs À dÉterminer la conformitÉé des rÉseaux du SFS non OSG avec les limites spÉcifiÉes dans l'article S22 du RÈglement des radiocommunications

Ce projet de nouvelle Recommandation contient une description fonctionnelle du logiciel que doit utiliser le Bureau des radiocommunications de l'UIT pour vérifier les fiches de notification relatives aux systèmes non OSG du SFS du point de vue de leur conformité avec les limites spécifiées dans le Règlement des radiocommunications.
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