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Addéndum 1 a la

Circular Administrativa
15 de noviembre de 1999

CACE/154

A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT y de los Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y la Comisión Especial para asuntos reglamentarios
y de procedimiento


Asunto:
Reunión extraordinaria de la Comisión de Estudio 10 (Servicio de radiodifusión sonora) y de la Comisión de Estudio 11 (Servicio de radiodifusión (televisión)) de Radiocomunicaciones

1
Introducción

En su reunión de junio de 1999, la Comisión de Estudio 11 decidió aplicar el procedimiento de adopción por correspondencia del proyecto de nueva Recomendación UIT-R BO.[Doc. 11/136(Rev.1)] “Descripción funcional que ha de utilizarse en el desarrollo de herramientas de soporte informático para la determinación de la conformidad de redes de satélites no geoestacionarios del servicio fijo por satélite (SFS) con los límites contenidos en el Artículo S22 del Reglamento de Radiocomunicaciones” (ver Carta Circular 11/LCCE/41 de 5 de agosto de 1999 y su Addéndum 1 de 27 de agosto de 1999). En respuesta, una administración se opuso a la adopción de este proyecto de nueva Recomendación y envió al Grupo de Trabajo Mixto 10-11S dos Contribuciones en las que explicaba su inquietud. La BR volvió a presentar el proyecto de nueva Recomendación a la reunión de octubre de 1999 del GTM 10-11S y sugirió la siguiente línea de acción:

a)
Los resultados de las conclusiones del GTM 10-11S se podrían enviar con una declaración de coordinación al GT 4A para consideración en su reunión de 21‑29 de febrero de 2000.

b)
El GT 4A podría comunicar, por intermedio del Presidente de la Comisión de Estudio 4, sus conclusiones a la Asamblea de Radiocomunicaciones, 1‑5 de mayo de 2000, de forma que este órgano pueda considerar la aprobación del proyecto de nueva Recomendación con las modificaciones introducidas por los GTM 10‑11S y GT 4A.

2
Conclusiones del GTM 10-11S

El Grupo de Trabajo Mixto 10-11S ha realizado las tres actuaciones siguientes:

(
El GTM 10-11S revisó el proyecto de nueva Recomendación como se indica en el Documento 11/153 y Corrigéndum 1.

(
Transmite este proyecto de nueva Recomendación revisado a la Comisión de Estudio 11 para adopción en su reunión extraordinaria (Ginebra, 15-17 de diciembre de 1999) y la consiguiente transmisión a la Asamblea de Radiocomunicaciones.

(
El proyecto de nueva Recomendación revisado se envió al GT 4A para información y comentarios, si procede.

2.1
Adopción de proyectos de Recomendaciones en la reunión de la Comisión de Estudio (§ 10.2.1 de la Resolución UIT‑R 1-2)

Como arriba mencionado, el Grupo de Trabajo Mixto 10-11S en su reunión del 18 al 27 de octubre de 1999, elaboró un proyecto de revisión a una nueva Recomendación y debido a su urgencia la propone para su adopción en la reunión extraordinaria de la Comisión de Estudio 11 de diciembre de 1999 de acuerdo con lo dispuesto en el punto 10.2.1 de la Resolución UIT‑R 1-2.

De conformidad con los puntos 2.19 y 10.2.1.2 de la Resolución UIT‑R 1-2, el título y resumen del proyecto de nueva Recomendación aparece en el Anexo 1.

Como se indica en el punto 10.3.3 de la Resolución UIT‑R 1-2, para cada proyecto de Recomendación adoptado, la Comisión de Estudio decidirá el procedimiento de aprobación definitivo que debe seguirse. Debido a las razones mencionadas anteriormente, el Grupo de Trabajo Mixto 10-11S propone el envio de la Recomendación a la Asamblea de Radiocomunicaciones para que ésta considere su aprobación. Si se decide someter un proyecto a aprobación por consulta, la decisión de las delegaciones que representan a los Estados Miembros no deberá ser objeto de oposición; (véase el punto 10.3.5.1 de la Resolución UIT‑R 1-2).

2.2
Adopción de proyectos de Recomendaciones por las Comisiones de Estudio por correspondencia (§ 10.2.2 de la Resolución UIT‑R 1-2)

El procedimiento descrito en el punto 10.2.2 de la Resolución UIT‑R 1‑2 se refiere a proyectos de Recomendaciones nuevas o revisadas que no están específicamente incluidos en el orden del día de la reunión de una Comisión de Estudio o sobre los cuales no ha habido tiempo suficiente para prepararlos en los idiomas de trabajo antes de la reunión.

De acuerdo con este procedimiento, otros proyectos de Recomendaciones nuevas o revisadas elaborados durante la reunión antes mencionada también serán presentados a la reunión extraordinaria de las Comisiones de Estudio 10 y 11. Tras su debida consideración, las Comisiones de Estudio pueden decidir solicitar la adopción de estos proyectos de Recomendaciones por correspondencia. En la reunión, las Comisiones de Estudio decidirán igualmente el procedimiento de aprobación para cada proyecto de Recomendación, según lo estipulado en el punto 10.3.3 de la Resolución UIT‑R 1‑2.

Inmediatamente después de la reunión de las Comisiones de Estudio, los proyectos de Recomendaciones sobre los que se hayan decidido su adopción por correspondencia se distribuirán para su consideración por todos los Estados Miembros y Miembros del Sector que participan en los trabajos de las Comisiones de Estudio. El periodo de examen por las Comisiones de Estudio para la aprobación por correspondencia durará al menos dos meses contados a partir de la fecha de distribución de los proyectos de Recomendaciones y finalizará una vez que los textos de dichos proyectos de Recomendaciones hayan estado disponibles en los idiomas de trabajo durante al menos cuatro semanas. Si no se reciben objeciones por parte de los Estados Miembros durante el periodo de examen por las Comisiones de Estudio, los proyectos de Recomendaciones se considerarán adoptados por las Comisiones de Estudio.

A continuación se iniciará el procedimiento de aprobación de cada proyecto de Recomendación con arreglo a lo que determina el punto 10.3 de la Resolución UIT-R 1-2. Sin embargo, si queda alguna objeción presentada por los Estados Miembros sin resolver, el texto en cuestión se someterá a la próxima Asamblea de Radiocomunicaciones o se devolverá al Grupo de Trabajo/Grupo de Tareas Especiales correspondiente para que continúe su estudio; la acción resultante dependerá de la prioridad del tema como se indica en el punto 10.2.2.7 de la Resolución UIT‑R 1‑2.


Robert W. Jones

Director 

Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo: 1

Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros  y Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

–
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento

–
Presidente y Vicepresidentes del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

–
Secretario General de la UIT, Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones, Director de la Oficina de Desarrollo de Telecomunicaciones

anexO 1

TÍTULO DEL PROYECTO DE RECOMENDACIÓN Y RESUMEN

Proposición de modificación del proyecto de la nueva



Doc.11/153
Recomendación UIT-R BO.[Doc.11/136(Rev.1)]

Descripción FUNCIONAL QUE HA DE UTILIZARSE EN EL DESARROLLO DE HERRAMIENTAS DE SOPORTE INFORMÁTICO PARA LA DETERMINACIÓN DE LA CONFORMIDAD DE REDES DE satéliteS NO geoestacionarios DEL servicio fijo por satélite (SFS) CON LOS LÍMITES CONTENIDOS EN EL ARTÍCULO S22 del Reglamento de Radiocomunicaciones

Este proyecto de nueva Recomendación proporciona una descripción funcional del software que utilizará la Oficina de Radiocomunicaciones de la UIT para efectuar el examen de las notificaciones de los sistemas SFS no OSG para determinar su conformidad con los límites especificados en el Reglamento de Radiocomunicaciones.
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