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Circulaire administrative
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CACE/167

Aux Administrations des États Membres de l'UIT et aux Membres du Secteur des
radiocommunications participant aux travaux des Commissions d’études 
des radiocommunications et à la Commission spéciale chargée 
d’examiner les questions réglementaires et de procédure

Objet:
Approbation de 6 nouvelles Questions et 3 Questions revisées UIT-R attribuées à 
la Commission d’études 10 des radiocommunications

Suite à la Circulaire CAR/73 du 14 juillet 1999, j'ai l'honneur de vous informer que 6 projets de nouvelles Questions et 3 projets de Questions revisées ont été approuvés par correspondance conformément à la Résolution UIT‑R 1‑2 (§ 3.2 et 3.3), et qu'elles constituent par conséquent des textes officiels que doivent étudier les Commissions d'études des radiocommunications. Les textes de ces Questions sont joints pour votre information et seront publiés ultérieurement comme Addendum 3 au Document 10/1 qui contient les Questions UIT-R approuvées par l'Assemblée des radiocommunications de 1997 et attribuées à la Commission d'études 10 des radiocommunications.


Robert W. Jones

Directeur du Bureau des radiocommunications

Annexes:
9

Distribution:

–
Administrations des États Membres de l'UIT et Membres du Secteur des radiocommunications

–
Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études des radiocommunications et de la Commission spéciale chargée d'examiner les questions réglementaires et de procédure

–
Président et Vice-Présidents de la Réunion de préparation à la Conférence

–
Membres du Comité du Règlement des radiocommunications

–
Secrétaire général de l'UIT, Directeur du Bureau de la normalisation des télécommunications, Directeur du Bureau de développement des 
télécommunications

ANNEXE 1

QUESTION UIT-R 222/10

SYSTÈMES DE RADIODIFFUSION NUMÉRIQUE INTERACTIVE
(SON, MULTIMÉDIA, DONNÉES)



(1999)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,


considérant

a)
les progrès réalisés dans le traitement de l'information et dans les technologies de communication;

b)
l'évolution rapide vers des systèmes de radiodiffusion sonore améliorés et numériques;

c)
la possibilité de doter ces systèmes de fonctions interactives pour diverses applications;

d)
la mise au point de méthodes de transmission permettant à l'auditeur de retourner, par divers moyens, des informations concernant le contenu de l'émission (son, multimédia, données);

e)
la capacité des récepteurs de stocker des données, rendant possible l'interaction sans nécessité d'une voie de retour;

f)
le grand nombre de récepteurs grand public sur lesquels l'adoption de services interactifs pourrait avoir une incidence;

g)
le grand nombre de systèmes multimédias grand public sur lesquels l'adoption de services interactifs pourrait avoir une incidence;

h)
la Recommandation UIT-R BT.1369 intitulée "Principes fondamentaux pour une famille mondiale de systèmes ayant en commun la fourniture de services interactifs de télévision", certains de ces principes s'appliquant aussi à la radiodiffusion sonore,


décide de mettre à l'étude la Question suivante

1
Quelles sont les possibilités d'éléments communs au niveau des systèmes spécifiés pour le retour des données du récepteur au radiodiffuseur et aux autres utilisateurs de ces données, sur les différents supports de réception (voie hertzienne de Terre, satellite, antenne collective, câble, Internet, etc.)?

2
Quels services interactifs pourraient être nécessaires et que faudra-t-il prévoir pour la voie de retour?

3
Quels protocoles et techniques de modulation et de transmission adaptés à chaque type de support de transmission utilisé pour la voie de retour et choisis de préférence parmi ceux qui sont déjà normalisés à cet effet, convient‑il de recommander?

4
Quels sont les protocoles et les supports mémoire qui permettent de collecter les données interactives appelant une intervention de l'utilisateur?

5
Quelles sont les possibilités d'utilisation harmonieuse des systèmes multimédias pour le stockage approprié des données interactives?


décide en outre
1
que les résultats de ces études seront inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces travaux devront être coordonnés avec les Commissions d'études compétentes du Secteur des radiocommunications et du Secteur de la normalisation des télécommunications;

3
que ces études devront être terminées d'ici 2001.

NOTE – Catégorie S1.

ANNEXE 2

question UIT-R 223/10*
PARAMÈTRES DE PLANIFICATION POUR LA RADIODIFFUSION NUMÉRIQUE AUX FRÉQUENCES INFÉRIEURES À 30 MHz



(1999)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,


considérant

a)
que, depuis quelques années, on s'efforce, dans plusieurs régions du monde, d'élaborer des systèmes de radiodiffusion numérique appelés à fonctionner dans les bandes d'ondes kilométriques, hectométriques et décamétriques (150 kHz à 26 MHz);

b)
qu'une Recommandation doit être élaborée à ce sujet d'ici à 1999 pour donner suite à la Question UIT‑R 217/10;

c)
que la Recommandation UIT-R BS.1348 prescrit les caractéristiques techniques et d'exploitation et les capacités de radiodiffusion sonore numérique des émetteurs de Terre, pour la réception à bord de véhicules ou par équipements portatifs ou fixes, dans les bandes d'ondes kilométriques, hectométriques et décamétriques;

d)
que la Recommandation UIT-R BS.1349 préconise que tout système élaboré pour la radiodiffusion sonore numérique à destination de récepteurs à bord de véhicules et de récepteurs portatifs ou fixes, dans les bandes d'ondes kilométriques, hectométriques et décamétriques ait des caractéristiques d'émission compatibles avec les largeurs de canal couramment utilisées, par exemple 10 kHz, 9 kHz ou 5 kHz;

e)
qu'un tel nouveau système de radiodiffusion numérique doit être mis en service d'une manière compatible avec le contexte existant de radiodiffusion à modulation d'amplitude dans les bandes d'ondes kilométriques, hectométriques et décamétriques;

f)
que certaines parties des bandes d'ondes kilométriques et hectométriques sont utilisées en partage avec d'autres services, par exemple les bandes 255-283,5 kHz (Région 1) et 525‑535 kHz (Région 2) avec le service de radionavigation aeronautique, ou encore la bande 1 625-1 705 kHz (Région 2) avec les services fixe et mobile,


décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les valeurs des critères de planification suivants applicables à la mise en oeuvre de systèmes de radiodiffusion sonore numérique dans les bandes 5 (ondes kilométriques), 6 (ondes hectométriques) et 7 (ondes décamétriques) dans un contexte de modulation d'amplitude qui fera progressivement place au tout numérique?

–
champ minimal utilisable;

–
rapports de protection en radiofréquences1 pour:

	Signal utile
	Signal brouilleur

	Numérique
	Numérique

	Numérique
	MA

	MA
	Numérique


2
Quelles méthodes de partage avec les services de radionavigation aeronautique, fixe et mobile pourrait-on appliquer et quels sont les critères de protection, d'une part, des premiers vis‑à‑vis des brouillages causés par les émissions de radiodiffusion numérique et, d'autre part, des services de radiodiffusion contre les brouillages occasionnés par les premiers?

3
Quels sont les rapports de protection nécessaires pour protéger les systèmes de radiodiffusion sonore numérique dans les bandes 5 (ondes kilométriques), 6 (ondes hectométriques) et 7 (ondes décamétriques) contre les brouillages causés par des émissions hors bande d'appareils industriels, scientifiques et médicaux (ISM) et contre les rayonnements des systèmes de télécommunication alimentés par le réseau de distribution de l'électricité ou par le réseau téléphonique?

décide en outre

1
que les résultats de ces études doivent faire l'objet d'une ou de plusieurs Recommandations;

2
que ces études doivent être terminées d'ici 2001.

NOTE – Catégorie C1.

ANNEXE 3

QUESTION UIT-R 224/10

BESOINS EN FRÉQUENCE DE LA RADIODIFFUSION SONORE* 



(1999)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,


considérant

a)
que le passage du mode d'émission analogique au mode d'émission numérique en ce qui concerne la radiodiffusion sonore de Terre a commencé;

b)
que la technique numérique nécessite davantage de largeur de bande que la technique analogique, mais elle offre une plus grande capacité totale de traitement des informations pour une même largeur de bande;

c)
que les formats des systèmes d'émission numérique présentent des critères de protection différents de ceux définis pour les systèmes d'émission analogique;

d)
que le mode d'émission numérique peut fournir de nouvelles possibilités de radiodiffusion et notamment:

–
des services sonores de haute qualité;

–
des services de radiodiffusion de données;

–
des services de radiodiffusion multimédia;

–
des services de radiodiffusion interactifs;

e)
que l'amélioration de l'efficacité et d'utilisation des bandes attribuées à la radiodiffusion présente un intérêt considérable,


décide de mettre à l'étude les Questions suivantes
1
Quelles sont les prévisions de demande du spectre en ce qui concerne les applications de radiodiffusion sonore de Terre pendant et après le passage au mode numérique, compte tenu des types de service actuels et futurs?

2
Quels sont les critères de protection nécessaires pour les services de radiodiffusion sonore numérique de Terre par rapport à d'autres services de radiocommunication susceptibles d'utiliser les bandes en partage?


décide en outre

1
que les résultats de ces études doivent faire l'objet d'une Recommandation à communiquer à l'Assemblée des radiocommunications de l'UIT-R et à une CMR compétente;

2
que ces études doivent être terminées d'ici 2003.

NOTE – Catégorie S1.

ANNEXE 4

QUESTION UIT-R 225/10

TEMPS DE PROPAGATION ALLER-RETOUR TOLÉRABLE POUR INSERTS
DE PROGRAMMES DE RADIODIFFUSION SONORE



(1999)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,


considérant

a)
que les programmes de radiodiffusion peuvent comporter des interviews ou d'autres éléments interactifs faisant intervenir des inserts enregistrés en différents endroits et montés au niveau d'une installation de base;

b)
que ces inserts peuvent connaître des temps de propagation dus à la durée d'acheminement des signaux eux-mêmes ou au traitement des algorithmes de compression utilisés dans les liaisons aller-retour en provenance ou en direction de l'installation de base;

c)
qu'en pareil cas, le temps de propagation du signal audio risque d'être gênant et de rendre le programme concerné inacceptable, d'où la nécessité de connaître les tolérances appropriées;

d)
que la présence ou l'absence d'une image d'accompagnement peut influer sur les tolérances subjectives du temps de propagation,


décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quel modèle de référence peut être utilisé pour le trajet des signaux intercalés dans des programmes de radiodiffusion, dans des situations d'interaction sur de longues distances?

2
Quelles sont les tolérances de temps de propagation aller-retour appropriées pour les signaux audio en tant qu'éléments de programmes de radiodiffusion?


décide en outre

1
que les résultats de ces études doivent faire l'objet d'une ou de plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études doivent être terminées d'ici 2002.

NOTE – Catégorie S1.

ANNEXE 5

QUESTION UIT-R 226/10

SYSTÈMES DE CODAGE AUDIO POUR INSERTS DE PROGRAMMES
DE RADIODIFFUSION SONORE



(1999)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,


considérant

a)
que les programmes de radiodiffusion peuvent comporter des interviews ou d'autres éléments interactifs faisant intervenir des inserts enregistrés en différents endroits et montés au niveau d'une installation de base;

b)
que ces inserts peuvent connaître des temps de propagation dus à la durée d'acheminement des signaux eux-mêmes ou au traitement des algorithmes de compression utilisés dans les liaisons aller-retour en provenance ou en direction de l'installation de base;

c)
qu'en pareil cas, le temps de propagation du signal audio risque d'être gênant dans ces circonstances et de rendre le programme concerné inacceptable, d'où la nécessité de respecter les tolérances appropriées;

d)
que la présence ou l'absence d'un signal d'image peut influer sur le temps de propagation acceptable maximum,

e)
qu'une Recommandation relative aux exigences du temps de propagation des systèmes de transmission audio est en cours d'étude d'après la Question UIT-R 225/10;

f)
que des systèmes de codage audio appropriés pour les inserts de programmes de radiodiffusion sonore doivent garantir une qualité du son perçu à la fois pour les signaux son et parole,


décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les systèmes de codage audio appropriés pour les applications dans lesquelles l'interaction sur de longues distances est importante? 


décide en outre

1
que les résultats de ces études doivent faire l'objet d'une Recommandation;

2
que ces études doivent être terminées d'ici 2002.

NOTE – Catégorie S1.

ANNEXE 6

QUESTION UIT-R 227/10

MÉTHODES D'ÉVALUATION SUBJECTIVE ET D'OPTIMISATION 
DE LA QUALITÉ AUDIO ET VIDÉO



(1999)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,


considérant

a)
que dans les Recommandations UIT-R BS.1116, BS.1283, BS.1284, BS.1285 et BT.500 et le Rapport BT.1082 ont été définies des méthodes de base pour l'évaluation subjective de la qualité respectivement des systèmes audio (présentation multicanal) ou vidéo (présentation stéréoscopique);

b)
que dans la Recommandation UIT-R BS.1286 ont été définies des méthodes de base pour l'évaluation subjective de la qualité des signaux audio en présence d'une image de télévision haute qualité;

c)
que l'interaction, au niveau de la perception entre le son et les images, peut influer sur leur qualité respective et sur la qualité globale perçue;

d)
que les méthodes actuelles d'évaluation subjective de la qualité du son sont parfois mal adaptées aux systèmes audio avec image d'accompagnement;

e)
qu'il n'existe pas de méthodes généralement applicables pour l'évaluation subjective de la qualité de l'image avec son d'accompagnement;

f)
qu'il n'existe pas de méthodes connues pour l'évaluation subjective simultanément de la présentation du son et de l'image;

g)
que toute une gamme de systèmes multimédias comporte des présentations audiovisuelles. Ces systèmes ont des applications très diverses qu'il s'agisse:

–
des types de terminaux (télévision à définition normale ou télévision haute définition, terminaux informatiques, terminaux multimédia (mobiles);

–
des applications (divertissement, enseignement, services d'information); 

–
de la qualité de présentation (faible, intermédiaire, élevée); 

–
des environnements de présentation (domicile, bureau, extérieur, professionnel);

–
des systèmes de diffusion (Internet, réseaux mobiles, satellite, diffusion),


décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les attributs de qualité applicables à la perception audiovisuelle?

2
Comment prendre en considération le compromis au niveau de la qualité, fonction du contexte, entre le son et l'image?
 

3
Quelles sont les méthodes d'évaluation subjective
 nécessaires pour différentes applications et différents niveaux de qualité pour:

–
une présentation audiovisuelle?

–
une présentation visuelle en présence de signaux son (de niveau de qualité constant)?

–
une présentation audio en présence de signaux image (de niveau de qualité constant)?

4
Comment utiliser ces méthodes comme critères pour déterminer les attributs de qualité qui sont importants pour les différents domaines d'application de la présentation audiovisuelle?

5
Comment les utiliser pour exprimer les niveaux de qualité son et image exigés dans différents domaines d'application et pour en évaluer l’optimisation?


décide en outre

1
que les résultats de ces études doivent être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études doivent être achevées d'ici 2002.

NOTE 1 – Catégorie S1.

NOTE 2 – La présente Question vient compléter la Question UIT-R 257/11. 

ANNEXE 7

QUESTION UIT-R 214-1/10

FORMAT UNIQUE D'IDENTIFICATION POUR L'ÉCHANGE INTERNATIONAL D'ENREGISTREMENTS DE PROGRAMMES SONORES

(1994-1999)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,


considérant

a)
que la Recommandation UIT-R BR.408 précise les informations minimales sur les programmes qui doivent accompagner des bandes sonores enregistrées; que la Recommandation UIT-R BR.469 précise les informations minimales qui doivent accompagner des bandes de télévision analogique; que la Recommandation UIT‑R BR.779 précise les informations minimales qui doivent accompagner des enregistrements de télévision numérique; que la Recommandation UIT-R BR.265 précise les informations minimales qui doivent accompagner l'amorce d'identification des films;

b)
que le contenu ou la présentation des informations minimales spécifiées pour ces différents enregistrements ne sont pas toujours homogènes;

c)
que les méthodes modernes utilisées pour la production, la radiodiffusion et le stockage des enregistrements sonores sont de plus en plus automatisées et font appel à une identification lisible par machine du contenu enregistré;

d)
qu'à l'heure actuelle, la plupart des radiodiffuseurs ont leur propre méthode d'identification du contenu enregistré et que la plupart des fabricants d'équipements de radiodiffusion automatiques appliquent leur propre méthode d'identification sous forme lisible par machine;

e)
que la définition d'une méthode d'identification unique pour le contenu enregistré faciliterait l'échange international de programmes et que, si cette information unifiée était lisible par machine, cette méthode pourrait éventuellement, au moyen d'un logiciel simple, être rendue compatible avec les méthodes d'identification internes existantes;

f)
que des études visant à spécifier les métadonnées accompagnant les programmes enregistrés, en particulier pour faciliter les opérations d'archivage et d'extraction, sont en cours,


décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les informations essentielles sur le contenu des programmes qui doivent accompagner les bandes de programmes sonores enregistrés destinées à l'échange international de programmes?

2
Comment ces informations devraient-elles être présentées:

· étiquettes et fiches imprimées fixées à la cassette ou à la boîte;

· étiquettes à code à barres fixées à la cassette;

· métadonnées enregistrées sur le même support que celui qui contient le programme;

· métadonnées enregistrées sur un support différent de celui qui contient le programme;

· autres méthodes?

NOTE – Les caractéristiques et les spécifications relatives à l'enregistrement et à l'archivage des métadonnées font l'objet d'une Question distincte.

3
Comment les informations essentielles relatives aux programmes accompagnant des bandes de programmes sonores destinées à l'échange international pourraient-elles être corrélées à des informations similaires actuellement utilisées par les radiodiffuseurs pour l'exploitation automatisée et l'archivage internes?


décide en outre

1
que les résultats de ces études doivent faire l'objet d'une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que les Recommandations adoptées en réponse à la présente Question devraient, de préférence, être alignées avec celles adoptées en réponse à la Question UIT-R 233/11;

3
que ces études doivent être achevées d'ici 2002.

NOTE – Catégorie S2.

ANNEXE 8

QUESTION UIT-R 216-1/10

ARCHIVAGE DE PROGRAMMES SONORES EN RADIODIFFUSION

(1995-1999)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,


considérant

a)
que la conservation d'enregistrements de programmes sonores importants est essentielle et fait partie intégrante des activités d'une organisation de radiodiffusion;

b)
que l'accès à un grand volume d'informations archivées n'est pas possible instantanément et prend beaucoup de temps;

c)
que le recours à un enregistrement audionumérique améliore la qualité finale du signal;

d)
que le support de stockage joue un rôle important dans la détermination de la durée de vie des informations archivées;

e)
que l'existence d'une relation simple entre les normes de codage audionumérique utilisées pour la production, la transmission, l'émission et l'archivage permet de réduire les dégradations des signaux audio ainsi que le coût des équipements de transcodage;

f)
qu'il existe déjà des Recommandations sur des normes de codage audionumérique pour les utilisations en studio et en diffusion;

g)
que les paramètres de codage du matériel d'archivage devront peut-être différer de ceux requis pour le studio et l'émission de signaux de diffusion de haute qualité;

h)
que la qualité de vieux enregistrements pourrait être améliorée par les techniques de restauration;

j)
que les progrès technologiques permettront éventuellement d'apporter de nombreuses améliorations aux techniques de restauration et qu'il faut peut-être, dans cette éventualité, sauvegarder les enregistrements originaux;

k)
qu'il est possible, en utilisant des techniques de réduction du débit binaire, de réduire l'importante capacité de transmission qu'exige l'enregistrement numérique de signaux audio;

l)
qu'il existe un certain nombre de techniques numériques de réduction du débit binaire et que l'ISO/CEI a déjà établi des normes pertinentes (ISO/CEI 11172-3),


décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Dans quel format de signal (numérique ou analogique) devraient être stockés les programmes d'archives pour satisfaire les besoins des radiodiffuseurs?

2
Quelles méthodes d'enregistrement sont les mieux adaptées au stockage de programmes sonores dans les archives des radiodiffuseurs?

3
Quelles normes de codage audio numérique faudrait-il utiliser en cas d'enregistrement numérique, et une technique de réduction du débit binaire pourrait-elle être employée?

4
Quelle méthode pourrait être utilisée pour accéder, facilement et rapidement, aux programmes archivés?


décide en outre

1
que les résultats des études en question ci-dessus doivent faire l'objet d'une ou plusieurs Recommandations;

2
que les études en question ci-dessus doivent être terminées d'ici 2002.

NOTE – Catégorie S2.

ANNEXE 9

QUESTION UIT-R 218-1/10

RADIODIFFUSION DE PROGRAMMES SUR FILM COMPORTANT
UN SON MULTIVOIE

(1995-1999)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,


considérant

a)
que les sociétés de télévision  reçoivent, lisent et diffusent des programmes sur film comportant un son multivoie;

b)
que plusieurs systèmes son multivoie sont exploités pour des programmes sur film;

c)
que les sociétés de télévision reçoivent également des images ou du son multivoie sur film ou sur bande vidéo;

d)
que la Commission d'études 10 des radiocommunications étudie des systèmes son multivoie avec ou sans image associée,


décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les systèmes son multivoie qui existent pour le cinéma?

2
Quel est le support de distribution du son multivoie pour les programmes sur film?

3
Quels sont les équipements appropriés permettant de lire le son multivoie sur film?

4
Quelle expérience d'exploitation a-t-on dans le domaine de la transmission télévisuelle du son multivoie sur film?

5
Comment le son multivoie des programmes sur film sera-t-il exploité dans les futurs systèmes de télévision avec son multivoie?

NOTE 1 – Voir la Recommandation UIT-R BR.1287.


décide en outre

1
que les résultats de ces études doivent faire l'objet d'une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études doivent être terminées d'ici 2002.

NOTE – Catégorie S2.

__________

* 	Il convient de porter cette Question à l'attention des Commissions d'études 8 et 9 des radiocommunications.


1 	Les rapports de protection devront être calculés au moyen des méthodes exposées dans la Recommandation UIT�R BS.559.


* 	Il convient de porter cette Question au Comité technique de l'Union mondiale de radiodiffusion (World Broadcasting Union Technical Committee - WBU-TC).


�	A titre d'exemple on peut citer l'importance de la synchronisation entre le son et l'image pour la correspondance du texte et du mouvement des lèvres, pour le changement de plan dans les retransmissions sportives (depuis des objets se déplaçant rapidement, cas dans lequel le signal image prime jusqu'à une foule en délire après certains événements, cas où c'est le signal son qui l'emporte).


� 	Elles devraient comprendre, à titre d'exemple, l'harmonisation des échelles de notation utilisées actuellement dans les essais audio et vidéo (voir les Recommandations UIT�R BS et BT et les Recommandations UIT�T actuelles), les environnements d'essai, les distances de visualisation et d'écoute, les méthodes de formation, etc.





Place des Nations
Téléphone 
+41 22 730 51 11
Télex 421 000 uit ch
Internet:
itumail@itu.int

CH-1211 Genève 20
Téléfax
Gr3:
+41 22 733 72 56
Télégramme ITU GENEVE
X.400 
S=itumail; P=itu

Suisse

Gr4:
+41 22 730 65 00

A=400net; C=ch

M:\BRITUDOC\ITUDOC\AC-CACE\100-to-199\167\167f.doc   

