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Circular Administrativa
13 de diciembre de 1999

CACE/167

A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT y los Miembros del Sector de
Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de las Comisiones de Estudio
de Radiocomunicaciones y la Comisión Especial para Asuntos Reglamentarios
y de Procedimiento

Asunto:
Aprobación de 6 nuevas Cuestiones y 3 Cuestiones revisadas UIT-R atribuidas a la 
Comisión de Estudio 10 de Radiocomunicaciones

En relación con la Circular CAR/73 del 14 de julio de 1999, deseo informarle que se han aprobado por correspondencia, de conformidad con la Resolución UIT-R 1-2 (§ 3.2 y 3.3), 6 proyectos de nuevas Cuestiones y 3 proyectos de Cuestiones revisadas UIT‑R, las cuales pasan a constituir textos oficiales para su estudio por parte de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones. Como referencia, se adjuntan los textos de estas Cuestiones que serán publicadas más adelante como Addéndum 3 al Documento 10/1 que contiene las Cuestiones UIT-R aprobadas por la Asamblea de Radiocomunicaciones de 1997 y asignadas a la Comisión de Estudio 10 de Radiocomunicaciones.


Robert W. Jones

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos:
9
Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros y Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

–
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento

–
Presidente y Vicepresidentes de la Reunión Preparatoria de la Conferencia

–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

–
Secretario General de la UIT, Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones, Director de la Oficina de Desarrollo de Telecomunicaciones

anexo 1

CUESTIÓN UIT‑R 222/10

SISTEMAS INTERACTIVOS DE RADIODIFUSIÓN SONORA, 
DE MULTIMEDIOS Y DE DATOS DIGITAL



(1999)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
los progresos que han experimentado las tecnologías de procesamiento de la información y de la comunicación;

b)
el rápido progreso hacia los sistemas de radiodifusión sonora mejorados y digitales;

c)
la posibilidad que tienen tales sistemas de soportar la interactividad para diversos propósitos;

d)
el desarrollo de métodos de comunicación por diversos medios de distribución adecuados para recibir del oyente una comunicación relativa al material transmitido (sonoro, multimedios y datos);

e)
la disponibilidad del almacenamiento de datos en el receptor, lo que permite la interacción sin el requisito de un canal de retorno;

f)
el gran número de receptores domésticos a los que afectaría la adopción de servicios interactivos;

g)
el gran número de sistemas multimedios domésticos sobre los que podrían repercutir la adopción de sistemas interactivos;

h)
la existencia de la Recomendación UIT‑R BT.1369 - "Principios básicos aplicables a una familia mundial común de sistemas para la prestación de servicios de televisión interactivos", algunos de los cuales se aplican también a la radiodifusión sonora,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué posibilidades hay de utilizar elementos comunes entre los sistemas especificados para transportar los datos de retorno del receptor al radiodifusor y a otros usuarios de tales datos por distintos medios de recepción (por ejemplo, terrenales, por satélite, por antena común, por cable, por Internet, etc.)?

2
¿Qué servicios interactivos (o casi interactivos) probablemente se necesitarán y cuáles son sus requisitos para el canal de retorno?

3
¿Qué protocolos y técnicas de modulación/transmisión, preferiblemente seleccionadas entre las que ya están normalizadas al efecto, deben recomendarse como las más adecuadas para los diversos medios utilizados en el transporte del canal de retorno?

4
¿Cuáles son los protocolos adecuados y los medios de almacenamiento convenientes para recopilar datos interactivos que requieren cierta actividad del usuario?

5
¿Qué posibilidades existen para la utilización armoniosa de sistemas multimedios en el almacenamiento interactivo de datos de forma adecuada?

decide también

1
que los resultados de esos estudios se recojan en una o varias Recomendaciones;

2
que estas actividades se coordinen con las Comisiones de Estudio correspondientes en los Sectores de Radiocomunicaciones y de Normalización de las Telecomunicaciones;

3
que dichos estudios se terminen en 2001.

NOTA - Categoría S1.

anexo 2

CUESTIÓN UIT-R 223/10* 

PARÁMETROS DE PLANIFICACIÓN PARA LA RADIODIFUSIÓN DIGITAL 
EN FRECUENCIAS INFERIORES A 30 MHz


(1999)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que desde hace unos cuantos años se están realizando esfuerzos en varias partes del mundo dirigidos a desarrollar sistemas de radiodifusión digital para su introducción en las bandas de radiodifusión en ondas kilométricas, hectométricas y decamétricas (150 kHz a 26 MHz);

b)
que la Cuestión UIT-R 217/10 solicita la formulación de una Recomendación adecuada para 1999;

c)
que la Recomendación UIT-R BS.1348 se refiere a las características técnicas y de explotación y a las capacidades para los servicios de radiodifusión sonora digital desde transmisores terrenales y dirigida a receptores instalados en vehículos, portátiles y fijos en las bandas de ondas kilométricas, hectométricas y decamétricas;

d)
que la Recomendación UIT-R BS.1349 solicita que todo sistema destinado a la radiodifusión sonora digital para receptores instalados en vehículos, portátiles y fijos en las bandas de ondas kilométricas, hectométricas y decamétricas tenga unas características de emisión que sean compatibles con las anchuras de canal utilizadas; por ejemplo, 10 kHz, 9 kHz y 5 kHz;

e)
que este nuevo sistema de radiodifusión digital debe introducirse de forma compatible en el entorno existente de las transmisiones de radiodifusión con modulación de amplitud en las bandas de ondas kilométricas, hectométricas y decamétricas;

f)
que algunas partes de las bandas de ondas kilométricas y hectométricas están compartidas con otros servicios; por ejemplo, en la Región 1 la banda 255-283,5 kHz y en la Región 2 la banda 525‑535 kHz están compartidas con el servicio de radionavegación aeronáutica y en la Región 2, la banda 1 625‑1 705 kHz está compartida con los servicios fijo y móvil,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los valores de los siguientes criterios de planificación para la introducción de los sistemas de radiodifusión sonora digital en las bandas 5 (ondas kilométricas), 6 (ondas hectométricas) y 7 (ondas decamétricas) en un entorno de modulación de amplitud que gradualmente pasará a ser completamente digital?

–
mínima intensidad de campo utilizable;

–
relaciones de protección en radiofrecuencia1 para los siguientes casos:

	Emisión deseada
	Emisión no deseada

	Digital
	Digital

	Digital
	MA

	MA
	Digital


2
¿Qué métodos de compartición con los servicios de radionavegación aeronáutica, fijo y móvil pueden aplicarse y cuáles son los criterios para proteger estos servicios interferidos por las emisiones de radiodifusión digital y para proteger los servicios de radiodifusión contra la interferencia causada por los servicios compartidos?

3
¿Qué criterios de protección deben aplicarse a los sistemas de radiodifusión sonora digital en las bandas 5 (ondas kilométricas), 6 (ondas hectométricas) y 7 (ondas decamétricas) contra la interferencia procedente de las emisiones fuera de banda de los equipos industriales, científicos y médicos (ICM) y contra la radiación causada por los sistemas de telecomunicaciones que utilizan alimentación de energía o distribución por línea telefónica,

decide además

1
que los resultados de esos estudios desemboquen en la elaboración de una o varias Recomendaciones;

2
que los anteriores estudios estén completos en 2001. 

NOTA – Categoría C1.

anexo 3

CUESTIÓN UIT‑R 224/10

REQUISITOS DE ESPECTRO PARA LA RADIODIFUSIÓN SONORA*


(1999)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que en la radiodifusión sonora terrenal ya ha comenzado la transición de las emisiones analógicas a las emisiones digitales;

b)
que la tecnología digital exige una anchura de banda superior aunque proporciona una capacidad de información total mayor que la tecnología analógica para una anchura de banda determinada;

c)
que los formatos de emisión digital tienen requisitos de protección distintos de los establecidos para las emisiones analógicas;

d)
que las emisiones digitales ofrecen la oportunidad de introducir nuevas formas de radiodifusión, a saber:

–
servicios de radiodifusión sonora de alta calidad;

–
servicios de radiodifusión de datos;

–
servicios de radiodifusión multimedios;

–
servicios de radiodifusión interactivos;

e)
que hay un gran interés en maximizar la eficacia en la utilización del espectro de radiodifusión,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuál es la demanda de espectro prevista para las aplicaciones de radiodifusión sonora terrenal durante la fase de transición hacia emisiones digitales y después de dicha fase de transición, teniendo en cuenta el servicio actual y los nuevos tipos de servicio?

2
¿Qué criterios deben establecerse para proteger los servicios de radiodifusión sonora digital contra otros servicios de radiocomunicaciones que puedan considerarse para la utilización compartida de las bandas?

decide además

1
que los resultados de esos estudios se recojan en una Recomendación que se remitirá a la Asamblea de Radiocomunicaciones del UIT-R y a una CMR pertinente;

2
que dichos estudios se terminen en 2003.

NOTA – Categoría S1.

Anexo 4

Cuestión UIT-R 225/10

REtardo de ida y vuelta tolerable en las inserciones SONORAS 
en los programas de radiodifusión



(1999)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que los programas de radiodifusión pueden incluir entrevistas u otras situaciones interactivas que requieren la inclusión de inserciones en diferentes emplazamientos físicos, conectados a un emplazamiento de base;

b)
que estas inserciones pueden ser objeto de retardos causados por el tiempo de transporte de las propias señales, o por procesamiento en los algoritmos de compresión utilizados en los retardos de ida y vuelta hacia y desde el emplazamiento de base;

c)
que el retardo del audio puede ser molesto en estos casos y hacer el programa resultante inaceptable, por lo que es necesario conocer las tolerancias apropiadas;

d)
que las tolerancias de retardo subjetivo pueden variar según que exista o no imagen acompañante,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿qué modelo de referencia puede utilizarse para el trayecto de señal en las situaciones de interacción distante originadas en la radiodifusión?

2
¿qué tolerancia de retardo de ida y vuelta son apropiadas para las señales de audio utilizadas como elementos de programas de radiodifusión?

decide además

1
que los resultados de esos estudios se recojan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2002.

NOTA – Categoría S1.

Anexo 5

Cuestión UIT-R 226/10

Esquemas de codificación de audio en las inserciones sonoras
en los programas de radiodifusión



(1999)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que los programas de radiodifusión pueden incluir entrevistas u otras situaciones interactivas que requieren la inclusión de inserciones en diferentes emplazamientos físicos, conectados a un emplazamiento de base;

b)
que estas inserciones pueden ser objeto de retardos causados por el tiempo de transporte de las propias señales, o por procesamiento en los algoritmos de compresión utilizados en los retardos de ida y vuelta hacia y desde el emplazamiento de base;

c)
que el retardo del audio puede ser molesto en estos casos y hacer el programa resultante inaceptable, por lo que es necesario respetar las tolerancias apropiadas;

d)
que el máximo retardo aceptable podría ser diferente según que exista o no señal de imagen;

e)
que actualmente hay en estudio una Recomendación sobre los requisitos del máximo retardo aceptable de los sistemas de transmisión de audio, de acuerdo con la Cuestión UIT-R 225/10;

f)
que los esquemas de codificación de audio apropiados para las inserciones sonoras en los programas de radiodifusión deben también ofrecer suficiente calidad perceptual de las señales vocales y de audio,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿qué esquemas de codificación de audio son apropiados para su aplicación cuando es importante la interacción a distancia?

decide además

1
que los resultados de esos estudios se recojan en una Recomendación;

2
que dichos estudios se terminen en 2002.

NOTA – Categoría S1.

anexo 6

CUESTIÓN UIT-R 227/10

METODOLOGÍAS PARA LA EVALUACIÓN SUBJETIVA Y LA OPTIMIZACIÓN
DE LA CALIDAD DE AUDIO Y DE VÍDEO



(1999)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que en las Recomendaciones UIT‑R BS.1116, BS.1283, BS.1284, BS.1285 y BT.500, y en el Informe BT.1082 se han establecido métodos primarios para la evaluación subjetiva de la calidad de los sistemas de audio (incluyendo la presentación multicanal) o de vídeo (incluyendo la presentación estereoscópica), respectivamente;

b)
que en la Recomendación UIT‑R BS.1286 se han establecido métodos primarios para la evaluación subjetiva de la calidad del audio en presencia de imágenes de televisión de gran calidad;

c)
que la interacción de la percepción entre las modalidades de audio y vídeo puede afectar a sus cualidades mutuas y a la calidad general percibida;

d)
que los actuales métodos para la evaluación subjetiva de la calidad del audio son en ocasiones inadecuados para los sistemas de audio con presentación visual añadida;

e)
que no hay métodos aplicables generalmente para la evaluación subjetiva de la calidad visual con presentación de audio añadida;

f)
que no hay métodos conocidos para la evaluación subjetiva de la presentación simultánea del audio y el video;

g)
que una amplia gama de sistemas multimedios incluyen la presentación audiovisual. Dichos sistemas tienen una amplia gama de aplicabilidad en términos de:

–
tipo de terminal (normales y de televisión de alta definición, terminales informáticos, terminales (móviles-) multimedio);

–
aplicaciones (servicios de entretenimiento, de enseñanza, de información);

–
calidad de la presentación (baja, intermedia, elevada);

–
entornos de presentación (domésticos, laborales, exteriores, profesionales); y

–
sistemas de distribución (Internet, redes móviles, satélites, radiodifusión),

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Cuáles son los atributos de la calidad para la percepción audiovisual?

2
¿Cómo debe considerarse el equilibrio de la calidad dependiente del contexto entre la presentación de audio y visual1?

3
¿Cuáles son las metodologías de ensayos objetivos2 necesarias en las diversas aplicaciones y el nivel de calidad para:

–
la presentación audiovisual?

–
la presentación visual en presencia de audio (presentación visual con nivel de calidad constante)?

–
la presentación de audio en presencia de señal visual (presentación visual con nivel de calidad constante)?

4
¿Cómo pueden utilizarse tales metodologías como criterios para identificar los atributos de calidad que son importantes para las distintas áreas de aplicación en la presentación audiovisual?

5
¿Cómo pueden utilizarse para expresar los requisitos de calidad para las modalidades de audio y visual en las distintas áreas de aplicación y para evaluar su optimización?

decide también

1
que los resultados de los estudios anteriores se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que los estudios anteriores concluyan en 2002.

NOTA 1 - Categoría S1.

NOTA 2 - Esta Cuestión es complementaria con la Cuestión UIT‑R 257/11.

anexo 7

CUESTIÓN UIT-R 214-1/10

UNIFICACIÓN DE la información DE IDENTIFICACIÓN PARA EL INTERCAMBIO INTERNACIONAL DE GRABACIONES de programas sonoros

(1994-1999)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la Recomendación UIT-R BR.408 especifica la información mínima sobre programas que deben incluir las cintas magnéticas grabadas; la Recomendación UIT-R BR.469 especifica la información mínima que debe suministrarse con cintas magnéticas de programas de televisión analógicos; la Recomendación UIT‑R BR.779 especifica la información mínima que deben incluir las cintas magnéticas de televisión digital; la Recomendación UIT-R BR.265 especifica la información mínima que debe ofrecerse sobre las cabeceras de identificación de películas;

b)
que la información mínima que se especifica para esas distintas grabaciones no siempre es homogénea, ni en su contenido ni en su presentación;

c)
que los métodos modernos utilizados en la producción, radiodifusión y almacenamiento de grabaciones sonoras utilizan cada vez más equipos automáticos y de identificación legible por máquina del contenido de la grabación;

d)
que en la actualidad la mayor parte de los organismos de radiodifusión explotan su propio método de identificación del contenido de la grabación, y que la mayoría de los fabricantes de equipos automáticos de radiodifusión implantan su propio método de identificación legible por máquina;

e)
que la especificación de un método unificado de identificación para el contenido de la grabación facilitaría el intercambio internacional de programas y, si esa información unificada fuera legible por máquina, se podría incluir en los métodos de identificación internos por medio de un simple programa informático;

f)
que actualmente hay estudios en curso para especificar los metadatos relativos a programas que acompañarán a los programas grabados, especialmente para fines de archivado y recuperación,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué tipo de información esencial sobre el contenido de los programas debe suministrarse con la grabación de cintas de programas sonoros, destinadas al intercambio internacional de programas?

2
¿Cómo debe suministrarse esa información (por ejemplo, por medio de:

· etiquetas escritas y formularios dispuestos en la caja de grabación, o adheridos a la cinta casete o a su caja;

· etiquetas con codificación de barras adheridas a la cinta casete;

· metadatos almacenados en el mismo soporte que contiene el programa;

· metadatos almacenados en un soporte diferente del que contiene el programa;)

· ¿otros métodos?;

NOTA - Las características y las especificaciones de los metadatos para la grabación y el archivado se tratan en otra Cuestión.

3
¿Cómo puede establecerse una correlación entre la información esencial sobre programas suministrada en cintas y películas destinadas al intercambio internacional y una información similar utilizada habitualmente por los organismos de radiodifusión para la explotación automatizada interna y el archivo?

decide también

1
que los resultados de los estudios precedentes se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que es preferible que las Recomendaciones adoptadas en respuesta a esta Cuestión se armonicen con las adoptadas en respuesta a la Cuestión UIT-R 233/11;

3
que los estudios precedentes se terminen en 2002.

NOTA – Categoría S2.

anexo 8

CUESTIÓN UIT-R 216-1/10

ARCHIVADO DE PROGRAMAS RADIOFÓNICOS EN RADIODIFUSIÓN

(1995-1999)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que es fundamental conservar las grabaciones de programas radiofónicos importantes y ello constituye parte integrante de la actividad de los organismos de radiodifusión;

b)
que no es posible lograr un acceso instantáneo al gran volumen de material archivado y el proceso es lento;

c)
que el recurso a la grabación de audio digital se traduce en una mejora de la calidad de la señal;

d)
que el medio de almacenamiento desempeña un papel importante a la hora de determinar la duración del material archivado;

e)
que si existe una relación sencilla entre las normas de codificación utilizadas para la producción, transmisión, emisión y archivado se minimizan las degradaciones de las señales de audio y reducirse los costes de los equipos de transcodificación;

f)
que ya se dispone de Recomendaciones sobre normas de codificación de audio digital para los entornos de estudio y de difusión;

g)
que los equipos de archivado pueden necesitar parámetros de codificación distintos de los necesarios para el estudio y para la emisión de las señales de radiodifusión de alta calidad;

h)
que la calidad de grabaciones antiguas puede mejorarse utilizando técnicas de restauración;

j)
que con los avances tecnológicos, las técnicas de restauración pueden experimentar muchas mejoras y ello puede exigir la conservación de grabaciones originales;

k)
que la amplia capacidad de canal necesaria para la grabación digital de las señales de audio puede minimizarse utilizando técnicas de reducción de la velocidad binaria;

l)
que se dispone de un cierto número de técnicas de reducción de la velocidad binaria digital y la ISO/CEI ya ha establecido normas sobre estas técnicas (ISO/CEI 11172-3),

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿En qué formato de señal (digital o analógico) deben almacenar el material archivado los organismos de radiodifusión?

2
¿Cuáles son los soportes de grabación más adecuados para el almacenamiento del material de programa en los archivos de radiodifusión?

3
¿Qué normas de codificación de audio digital deben utilizarse si se elige almacenamiento digital? ¿Puede emplearse reducción de la velocidad binaria?

4
¿Qué método puede utilizarse para lograr un acceso fácil y rápido a los programas archivados?

decide también 
1
que los resultados de estos estudios se recojan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2002.

NOTA – Categoría S2.

anexo 9

cuestión uit-r 218-1/10

RADIODIFUSIÓN DE PROGRAMAS CINEMATOGRÁFICOS 
CON SONIDO MULTICANAL

(1995-1999)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que las organizaciones de televisión reciben, reproducen y transmiten programas registrados en película con sonido multicanal;

b)
que existen diversos sistemas de sonido multicanal en funcionamiento para programas registrados en película;

c)
que las organizaciones de televisión también reciben imágenes y sonido multicanal registrados en película o en cinta de vídeo;

d)
que la Comisión de Estudio 10 está trabajando sobre sistemas de sonido multicanal con y sin acompañamiento de imagen,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué sistemas de sonido multicanal existen para la presentación de películas?

2
¿Cuál es el soporte de distribución para el sonido multicanal de programas registrados en película?

3
¿Cuáles son los equipos apropiados para reproducir sonido multicanal de película?

4
¿Cuáles son las prácticas y experiencias de explotación con la transmisión por televisión de sonido multicanal de película?

5
¿Cómo se explotará el sonido multicanal para los programas registrados en película en los futuros sistemas de sonido multicanal de televisión?

NOTA - Véase la Recomendación UIT-R BR.1287.

decide también

1
que los resultados de estos estudios se recojan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se completen en 2002.

NOTA – Categoría S2.

______________

*	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de las Comisiones de Estudio 8 y 9 de Radiocomunicaciones.


1	La determinación de las relaciones de protección debe basarse en los métodos descritos en la Recomendación UIT�R BS.559.


* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención del Comité Técnico de la Unión Mundial de Radiodifusión (WBU-TC).


1	Entre los ejemplos puede incluirse la importancia de la sincronización entre la presentación de audio y visual para aplicaciones con presentador, el cambio de enfoque en las transmisiones deportivas (de los objetos de movimiento rápido en los que el vídeo es más importante, a la multitud que aclama tras un cierto evento, en donde el audio atrae la atención).


2	Ello debe incluir, por ejemplo, la armonización de las escalas de valoración empleadas actualmente en los ensayos de audio y vídeo (véanse las actuales Recomendaciones UIT�R BS y BT), los entornos de prueba, las distancias de observación y escucha, los procedimientos de formación, etc.
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