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UNIÓN INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES


	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular Administrativa


CACE/192
	26 de septiembre de 2000


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT y Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y en la Comisión Especial para el examen de los 
asuntos reglamentarios y de procedimiento

Asunto:
Informe de la undécima reunión de los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones


La undécima reunión de los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones se celebró en Estambul los días 6 y 8 de junio de 2000.


Se adjunta en anexo el Informe resumido de esta reunión.


Robert W. Jones

Director

Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo: 1
Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros y Miembros del Sector de Radiocomunicaciones.

–
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento.

–
Presidente y Vicepresidentes de la Reunión Preparatoria de la Conferencia.

–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones.

–
Secretario General de la UIT, Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones, Director de la Oficina de Desarrollo de Telecomunicaciones.
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RESUMEN DE CONCLUSIONES DE LA UNDÉCIMA REUNIÓN DE 
PRESIDENTES Y VICEPRESIDENTES DE LAS COMISIONES 
DE ESTUDIO DE RADIOCOMUNICACIONES

Estambul, 6 y 8 de junio de 2000

Informe de la undécima reunión de Presidentes y Vicepresidentes de 
Comisión de Estudio del UIT-R

A ‑ Primera parte de la reunión, martes 6 de junio

Apertura

El Director de la BR declaró abierta la reunión a las 09.30 horas y dio la bienvenida a los participantes.

Aprobación del orden del día

Se aprobó el orden del día.

Resultados de la Asamblea de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000)

El Director recordó que sólo pudo disponerse de las Resoluciones UIT-R nuevas y revisadas adoptadas por la Asamblea de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000) el último día de dicha Asamblea, en formato de papel y en CD‑ROM y que los Presidentes y Vicepresidentes que no hubieran estado presentes el último día de la Asamblea podían obtener ejemplares en la secretaría, dentro de los límites de las existencias. También puede disponerse de estas Resoluciones en el sitio de la UIT en la Red.

El Director aprovechó la oportunidad para expresar su agradecimiento a todos los participantes en la Asamblea de Radiocomunicaciones 2000 por su eficacia y espíritu de cooperación, sin los cuales no hubieran podido obtenerse tales resultados en un periodo de sólo cinco días.

Resultados de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000)

El Director de la BR recordó que se había demostrado la posibilidad de distribuir la versión preliminar de las Actas Finales de la CMR‑2000 el último día de la conferencia, sobre la base de un ejemplar en papel por delegación y que los Presidentes y Vicepresidentes que no hubieran estado presentes el último día de la conferencia podían obtener copias de la secretaría, dentro de los límites de las existencias. También mencionó que podía disponerse de la versión CD-Rom después de la conferencia.

Se señaló la atención sobre las posibles omisiones y errores que pudieran quedar en la versión preliminar de las Actas Finales.

Por último, se acordó que los Presidentes y Vicepresidentes enviasen sus comentarios sobre la versión preliminar de las Actas Finales a la secretaría, tan pronto como fuese posible.

Trabajo de preparación

El Director de la BR recordó a la reunión que, al igual que en periodos anteriores, el trabajo preparatorio que debían realizar las Comisiones de Estudio del UIT‑R se basaría en los proyectos del orden del día correspondientes, conforme a las Resoluciones pertinentes de la CMR‑2000. En este sentido, el Sr. A. Nalbandian presentó los Documentos CVC-11/4 y CVC-11/5. Además, y sobre el mismo tema, el Sr. F. Rancy presentó el Documento CVC-11/6.

Se señaló que la reunión de Presidentes y Vicepresidentes se centraría en el trabajo preparatorio de la CMR-03, conforme a la Resolución 800 [GT PLEN-2/4 (CMR-2000), y en particular, examinaría los resultados de la RPC02-1 en lo que se refería a la atribución del trabajo entre las Comisiones de Estudio del UIT-R. En el anexo 1 figura el orden del día de la CMR‑03, adoptado por la reunión del Consejo 2000 en su Resolución 1156, y en el anexo 2 figura el orden del día preliminar de la CMR‑06 propuesto por la CMR-2000.

También se propuso que el trabajo preparatorio que ha de realizar la Comisión Especial para Asuntos Reglamentarios y de Procedimiento se identificase mediante una nota general en donde se mencione que dicha Comisión examinará todas las cuestiones pertinentes a su mandato, según el caso, teniendo en cuenta las propuestas pertinentes de las Comisiones de Estudio del UIT-R y/o sus grupos correspondientes. Dicha propuesta contó con el apoyo de la reunión y se señalará a la atención de la reunión RPC02-1 para incluirla en el Documento CPM02-1/5.

Se formularon comentarios generales sobre los Documentos CVC-11/4 y CVC-11/5, en particular por lo que se refiere a algunos cambios de redacción y la presentación general. En relación con los diversos puntos del orden del día para las Comisiones de Estudio del UIT‑R, se recordó que los puntos 1.21, 1.24 y 1.5 del orden del día de las CMR-03 podrían justificar la creación de Grupos Mixtos de Tareas Especiales (GMTE) adecuados. Por último, se acordó que el tema se resolvería durante la segunda parte de la reunión, a la luz de la conclusiones de la reunión RPC02-1 del Documento CPM02-1/5.

Aspectos financieros

El Director recordó que el presupuesto de las Comisiones de Estudio del UIT-R para el periodo 2000-2001 fue adoptado por la reunión de 1999 del Consejo en su Resolución 1133 y que el próximo presupuesto que abarca el periodo 2002‑2003 se examinará en la reunión de 2001 del Consejo. El Sr. P. Capitaine presentó el Documento CVC-11/3 y mencionó que la nueva propuesta de distribución del presupuesto entre Comisiones de Estudio se basaba en el número de días de reunión planificado para 2000 y 2001, incluyendo las reuniones ya celebradas entre el 1 de enero y el 5 de mayo de 2000.

Se señaló la atención sobre el hecho de que, basándose en la hipótesis de que la próxima conferencia se celebre en junio de 2003 y conforme a la Resolución UIT‑R 2-3, la segunda reunión de la RPC se celebraría en otoño de 2002. Así pues, se pidió a la secretaría que tenga en cuenta la posibilidad de realizar las economías correspondientes en el presupuesto de 2000-2001. El Presidente de la Comisión Especial sobre Asuntos Reglamentarios y de Procedimiento mencionó también que no se había previsto ninguna reunión de dicha Comisión durante el bienio 2000-2001 y que en consecuencia podrían tenerse en cuenta las economías presupuestarias correspondientes.

También se insistió en que uno de los objetivos de la fusión de la anteriores Comisiones de Estudio 10 y 11 era mejorar la eficacia y que el resultado final pudiera no ser necesariamente una simple adición de los anteriores presupuestos de las Comisiones de Estudio 10 y 11.

Revisión del programa de reuniones de 2000 y proyecto de programa de reuniones en 2001

El Sr. G. Rossi presentó los Documentos CVC-11/1 y CVC-11/2 en donde figuran el programa de reuniones del UIT‑R en 2000 y el proyecto de programa de reuniones del UIT‑R en 2001, respectivamente, y mencionó que en ambos casos sería necesario tener en cuenta nuevas revisiones de detalle en los resultados de la reunión RPC02-1, así como la posible creación de Grupos Mixtos de Tareas Especiales.

Se propuso que los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio participantes facilitasen al Sr. Rossi fuera de la reunión el detalle de las modificaciones. Se aprobó dicha propuesta.

Tras ciertos debates sobre la revisión del programa de reuniones del UIT‑R para 2000 y 2001, se acordó publicar en la Red el programa revisado. El calendario de reuniones se publica en la Circular Administrativa CA/82 del 7 de julio de 2000. Esta Circular también puede consultarse en la siguiente dirección Internet: http://www.itu.int/itudoc/itu-r/ac/ca/index.html.

Fecha de la próxima reunión de Presidentes y Vicepresidentes del UIT-R

En relación con la fecha de la próxima reunión de Presidentes y Vicepresidentes del UIT-R, se propuso que se fije ésta más adelante, dependiendo del programa definitivo de reuniones del UIT‑R 2001 y de la disponibilidad de salas en la Sede de la UIT. Se aprobó la propuesta.

El Director de la BR mencionó que se enviará en su debido momento la invitación adecuada.

Antes de clausurar oficialmente la reunión, el Director propuso que, si la reunión RPC02-1 concluía al mediodía del jueves 8 de junio de 2000, la segunda parte de la reunión de Presidentes y Vicepresidentes del UIT‑R continuase el jueves por la tarde. Así se acordó.

B ‑ Segunda parte de la reunión, jueves 8 de junio de 2000 (por la tarde)

Otros estudios solicitados por la CMR‑2000 

El Sr. Nalbandian presentó el Documento CVC‑11/7 que contiene un cuadro de los estudios solicitados por las nuevas Resoluciones de la CMR‑2000 no incluidos en el orden del día de las CMR‑03 y CMR‑06. El cuadro propuesto se revisó punto por punto y se distribuirá como Documento CVC‑11/7(Rev.1) (véase el anexo 3).

El Director de la BR recordó que la revisión de los documentos sobre atribución de trabajo preparatorio de conferencias futuras, en particular del Documento CPM02‑1/5 ha sido efectuada por la reunión RPC02‑1. La atribución de trabajo de la RPC, que se decidió en la CPM02‑1, se publica en la Circular Administrativa CA/81 del 20 de julio de 2000 y puede consultarse en línea en la siguiente dirección Internet: http://www.itu.int/itudoc/itu-r/ac/ca/081e.html.
Creación de nuevos Grupos Mixtos de Tareas Especiales (GMTE)

El Director de la BR mencionó que la RPC había confirmado la necesidad de crear Grupos Mixtos de Tareas Especiales específicos para temas particulares del orden del día de la CMR‑03. En este sentido, el Sr. Nalbandian presentó los Documentos CVC‑11/9, CVC‑11/10 y CVC‑11/11 sobre la creación de los Grupos Mixtos de Tareas Especiales 4‑7‑8, 6‑8‑9 y 4‑7‑8‑9, respectivamente.

Se hizo hincapié en que la creación de dichos Grupos Mixtos de Tareas Especiales tendrá una repercusión directa en el programa de reuniones de Comisión de Estudio del UIT‑R y en consecuencia, sobre el presupuesto correspondiente del Sector de Radiocomunicaciones. En este sentido, se señaló la atención sobre el "decide además 2" de los tres documentos mencionados en cuanto a efectuar el trabajo de los Grupos "en la medida de lo posible por correspondencia". La secretaría tomó nota de una serie de comentarios, incluyendo propuestas de redacción que se reflejan en los Documentos CVC‑11/9(Rev.1), CVC‑11/10(Rev.1) y CVC‑11/11(Rev.1) (véanse los anexos 4, 5 y 6).

En relación con el calendario de reuniones, había una acuerdo general respecto a los periodos siguientes para organizar reuniones oficiales de los Grupos Mixtos de Tareas Especiales:

•
GMTE 4‑7‑8:

mediados de octubre de 2000 y finales de abril de 2001

•
GMTE 6‑8‑9:

principios de octubre de 2000 y principios de abril de 2001

•
GMTE 4‑7‑8‑9:
principios de octubre de 2000 y mediados de octubre de 2001.

Se acordó que el Sr. Rossi coordine directamente con los Presidentes y Vicepresidentes en cuestión para establecer las fechas exactas de las reuniones. El Sr. Rossi confirmó que el programa revisado de reuniones del UIT‑R se distribuirá tan pronto como sea posible y estará disponible en el sitio de la UIT en la Red.

A la vista de los largos debates sobre el nombramiento de Presidentes y Vicepresidentes de los Grupos Mixtos de Tareas Especiales, el Director propuso posponer la reunión y solicitar al Sr. Van Diepenbeek que coordine una propuesta común para después de la pausa.

Los resultados de las consultas organizadas por el Sr. Van Diepenbeek fueron los siguientes:

•
Presidenta del GMTE 4‑7‑8:

Sra. Hélène FAUVE (Francia)

•
Presidente del GMTE 6‑8‑9:

Sr. Akira HASHIMOTO (Japón)

•
Presidente del GMTE 4‑7‑8‑9:
Sr. John ZUZEK (EEUU)

Además, se acordó finalmente que el nombramiento de los Vicepresidentes se efectúe en cada Grupo Mixto de Tareas Especiales, consultando con los Presidentes de las Comisiones de Estudio correspondientes.

Se formuló la propuesta de incluir a la Comisión de Estudio 1 en el trabajo del Grupo Mixto de Tareas Especiales 6‑8‑9. Así se acordó y la decisión correspondiente se modificó en consecuencia (Documento CVC‑11/10(Rev.1).

Clausura

El Director deseó a los Presidentes, a los Vicepresidentes y demás participantes un feliz viaje de regreso y clausuró la reunión a las 17.30 horas.

Anexos: 6

Anexo 1
Resolución 1156 del Consejo. Orden del día para la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2003

Anexo 2
Resolución 801 (CMR‑2000) [GT PLEN‑2/6]. Orden del día preliminar de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2005/2006

Anexo 3
Estudios solicitados por las nuevas Resoluciones de la CMR‑2000 que no se incluyen en los órdenes del día de las CMR‑03 y CMR‑06

Anexo 4
Decisión conjunta de las Comisiones de Estudio 4, 7 y 8 referente a la compartición en la banda de 13,75‑14,00 GHz

Anexo 5
Decisión conjunta de las Comisiones de Estudio 1, 6, 8 y 9 en relación con los requisitos técnicos y reglamentarios de las aplicaciones interactivas multimedio inalámbricas terrenales

Anexo 6
Decisión conjunta de las Comisiones de Estudio 4, 7, 8 y 9 en relación con las disposiciones reglamentarias y los requisitos de espectro para una serie de servicios en la gama de frecuencias 5 150‑5 725 MHz

_________________

Anexo 1

RESOLUCIÓN 1156

(aprobada en las cuarta y novena sesiones plenarias del Consejo de 2000)

Orden del día para la Conferencia Mundial de 
Radiocomunicaciones (CMR-03)

El Consejo,

tomando nota
de que en la Resolución 800, la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000):
a)
resolvió recomendar al Consejo que convoque en 2003, una conferencia mundial de radiocomunicaciones, con una duración de cuatro semanas;
b)
recomendó el orden del día de esta conferencia, e invitó al Consejo a concluirlo, a adoptar las disposiciones necesarias para la celebración de la CMR‑03, e iniciar lo antes posible las consultas necesarias con los Estados Miembros,
resuelve
convocar una Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (CMR-03) en Ginebra* (Suiza) del 9 de junio al 4 de julio de 2003 con el siguiente orden del día:
1
sobre la base de las propuestas de las administraciones y del Informe de la Reunión Preparatoria de la Conferencia, teniendo en cuenta los resultados de la CMR‑2000 y teniendo presente las necesidades de los servicios existentes y futuros en las bandas objeto de estudio, considerar los siguientes asuntos y tomar las decisiones apropiadas con respecto a los mismos:
1.1
propuestas de las administraciones encaminadas a suprimir notas referentes a su propio país o el nombre de su país en ciertas notas, si ya no son necesarios, con arreglo a la Resolución 26 (Rev.CMR‑97);

1.2
examinar y tomar medidas, según el caso, con respecto al número S5.134 y los textos conexos de las Resoluciones 517 (Rev.CMR‑97) y 537 (CMR‑97), y las Recomendaciones 515 (Rev.CMR‑97), 517 (HFBC‑87) y 519 (CAMR‑92) y el Apéndice S11, teniendo en cuenta los estudios y actuaciones en ellas indicadas, con particular atención al desarrollo de nuevas técnicas de modulación, incluidas las técnicas digitales, capaces de suministrar un equilibrio óptimo entre la calidad de sonido, la anchura de banda y la fiabilidad de los circuitos en la utilización de las bandas de ondas decamétricas atribuidas al servicio de radiodifusión;

1.3
examinar en la medida de lo posible la identificación de bandas armonizadas en el plano mundial/regional para aplicar futuras soluciones avanzadas que permitan satisfacer las necesidades de organismos públicos de protección, como los que se encargan de situaciones de emergencia y operaciones de socorro, y elaborar las disposiciones reglamentarias que sean necesarias, teniendo en cuenta la Resolución 645 [GT PLEN‑2/5] (CMR‑2000);

1.4
examinar los resultados de los estudios referentes a la Resolución 114 (CMR-95), que trata de la utilización de la banda 5 091-5 150 MHz por el servicio fijo por satélite (Tierra‑espacio) (limitada a los enlaces de conexión del servicio móvil por satélite no OSG), y revisar las atribuciones al servicio de radionavegación aeronáutica y al servicio fijo por satélite en la banda de frecuencias 5 091-5 150 MHz;

1.5
examinar, con arreglo a la Resolución 736 [GT PLEN‑2/1] (CMR‑2000), las disposiciones reglamentarias y requisitos de espectro para atribuciones nuevas y adicionales a los servicios móvil, fijo, de exploración de la Tierra por satélite y de investigación espacial, así como el paso a la categoría superior del servicio de radiolocalización en la gama de frecuencias 5 150-5 725 MHz, teniendo en cuenta los resultados de los estudios del UIT‑R;

1.6
examinar las medidas reglamentarias necesarias para proteger contra el servicio móvil por satélite a los enlaces de conexión (Tierra-espacio) que funcionan en la banda 5 150‑5 250 MHz, teniendo en cuenta las Recomendaciones UIT-R más recientes (por ejemplo, las Recomendaciones UIT‑R S.1426, UIT-R S.1427 y UIT-R M.1454);

1.7
examinar las cuestiones relacionadas con los servicios de aficionados y aficionados por satélite:

1.7.1
la posible revisión del artículo S25;

1.7.2
las disposiciones del artículo S19 relativas a la formación de distintivos de llamada en el servicio de aficionados con el fin de dar flexibilidad a las administraciones;

1.7.3
los términos y las definiciones del artículo S1 en la medida que lo exijan los cambios introducidos en el artículo S25;

1.8
examinar los asuntos relativos a las emisiones no deseadas:

1.8.1
los resultados de los estudios sobre la frontera entre emisiones no esenciales y emisiones fuera de banda con el fin de incluirla en el Apéndice S3;

1.8.2
los resultados de los estudios y proponer disposiciones reglamentarias para la protección de los servicios pasivos contra emisiones no deseadas, en particular contra las transmisiones de los servicios espaciales, en respuesta a los recomienda 5 y 6 de la Recomendación 66 (Rev.CMR‑2000);

1.9
examinar el Apéndice S13 y la Resolución 331 (Rev.CMR-97) con objeto de suprimirlos y, en su caso, considerar los cambios consiguientes al Capítulo SVII y a otras disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones, teniendo en cuenta la transición hacia el Sistema Mundial de Socorro y Seguridad Marítimos (SMSSM) y su introducción continua;

1.10
examinar los resultados de los estudios y tomar las medidas adecuadas con respecto a:

1.10.1
el agotamiento del recurso de numeración de identidades en el servicio móvil marítimo (Resolución 344 (CMR-97));

1.10.2
la prioridad de las comunicaciones de socorro en sentido costa-barco (Resolución 348 (CMR‑97));

1.11
examinar la posible ampliación de la atribución secundaria al servicio móvil por satélite (Tierra‑espacio) en la banda 14‑14,5 GHz para permitir el funcionamiento del servicio móvil aeronáutico por satélite, como se estipula en la Resolución 216 (Rev.CMR‑2000);
1.12
examinar las atribuciones a los servicios de investigación espacial y las cuestiones conexas de conformidad con la Resolución 723 (Rev.CMR‑2000) y examinar todas las atribuciones al servicio de exploración de la Tierra por satélite y al servicio de investigación espacial entre 35 GHz y 38 GHz, teniendo en cuenta la Resolución 730 [COM5/1] (CMR‑2000);
1.13
examinar las disposiciones reglamentarias y la identificación de posibles atribuciones de frecuencias existentes para los servicios, frecuencias que podrían utilizarse en las estaciones en plataformas de gran altitud, teniendo en cuenta el número S5.5RRR y los resultados de los estudios del UIT‑R realizados con arreglo a las Resoluciones 122 (Rev.CMR‑2000) y 734 [COM5/14] (CMR‑2000);
1.14
considerar medidas para contrarrestar la interferencia perjudicial en las bandas atribuidas a los servicios móvil marítimo y móvil aeronáutico (R), teniendo en cuenta las Resoluciones 207 (Rev.CMR‑2000) y 350 [COM5/12] (CMR‑2000), y revisar las disposiciones de frecuencias y de canales para los servicios marítimos en las bandas de ondas hectométricas y decamétricas en relación con el empleo de nuevas tecnologías digitales y teniendo en cuenta también la Resolución 347 (CMR‑97);
1.15
examinar los resultados de los estudios relativos al SRNS de conformidad con las Resoluciones 604 [COM5/16] (CMR‑2000), 605 [COM5/19] (CMR‑2000) y 606 [COM5/20] (CMR‑2000);
1.16
considerar atribuciones a nivel mundial en bandas en torno a 1,4 GHz a los enlaces de conexión del SMS no OSG con enlaces de servicio que funcionan por debajo de 1 GHz, teniendo en cuenta los resultados de los estudios del UIT‑R realizados en respuesta a la Resolución 127 (Rev.CMR‑2000), siempre que se reconozca debidamente los servicios pasivos, teniendo en cuenta el número S5.340;
1.17
considerar el paso a la categoría primaria de la atribución al servicio de radiolocalización en la gama de frecuencias 2 900‑3 100 MHz;
1.18
considerar una atribución a título primario al servicio fijo en la banda 17,3‑17,7 GHz para la Región 1, teniendo en cuenta las atribuciones a título primario a diferentes servicios en las tres Regiones;
1.19
considerar disposiciones reglamentarias para evitar la inobservancia de los límites de interferencia de una sola fuente del SFS no OSG establecidos en el artículo S22 sobre la base de los resultados de los estudios del UIT‑R realizados de conformidad con la Resolución 135 [COM5/2] (CMR‑2000);
1.20
considerar atribuciones adicionales a nivel mundial al SMS no OSG con enlaces de servicio que funcionan por debajo de 1 GHz, de conformidad con la Resolución 214 (Rev.CMR‑2000);
1.21
examinar los adelantos de los estudios del UIT‑R sobre los requisitos técnicos y reglamentarios de las aplicaciones terrenales inalámbricas multimedios interactivas, de conformidad con la Resolución 737 [GT PLEN-2/2] (CMR‑2000) con objeto de facilitar la armonización mundial;
1.22
examinar el progreso de los estudios del UIT‑R relativos al desarrollo futuro de las IMT‑2000 y los sistemas posteriores a las IMT‑2000 con arreglo a la Resolución 228 [GT PLEN‑2/3] (CMR‑2000);
1.23
examinar la reorganización de las atribuciones a los servicios de aficionados, de aficionados por satélite y de radiodifusión en torno a 7 MHz a escala mundial, teniendo en cuenta la Recomendación 718 (CAMR‑92);
1.24
examinar la utilización de la banda 13,75‑14 GHz, de conformidad con la Resolución 733 [COM5/10] (CMR‑2000), con el fin de abordar las condiciones de compartición;
1.25
considerar las disposiciones reglamentarias y la posible identificación de espectro para los sistemas de alta densidad del servicio fijo (HDFS) por encima de 17,3 GHz, centrándose especialmente en bandas de frecuencias por encima de 19,7 GHz, con el objetivo de garantizar, en la mayor medida posible, la armonización a nivel mundial y poniendo cuidado en no limitar el desarrollo de otros servicios, más particularmente del servicio fijo y el servicio de radiodifusión por satélite;
1.26
examinar las disposiciones con arreglo a las cuales las estaciones terrenas a bordo de barcos podrían funcionar en redes del servicio fijo por satélite, teniendo en cuenta los estudios del UIT‑R realizados en respuesta a la Resolución 82 [COM4/3] (CMR‑2000);

1.27
examinar de conformidad con las Resoluciones 540 [GT PLEN‑1/1] (CMR‑2000) y 735 [GT PLEN‑1/3 (CMR-2000)], los estudios del UIT‑R solicitados en las mismas y modificar, según proceda, los procedimientos reglamentarios y los criterios de compartición asociados contenidos en los Apéndices S30 y S30A, así como en las disposiciones asociadas correspondientes;

1.28
permitir la utilización de la banda 108-117,975 MHz para la transmisión de señales de corrección diferencial de los sistemas de radionavegación por satélite a los sistemas normalizados basados en tierra de la OACI;

1.29
examinar los resultados de los estudios indicados en las Resoluciones 138 [COM5/3] (CMR‑2000) y 78 [COM5/23] (CMR‑2000) a propósito de la compartición entre sistemas no OSG y sistemas OSG;

1.30
examinar las posibles modificaciones a los procedimientos de publicación anticipada, de coordinación y de notificación de redes de satélites, en cumplimiento de la Resolución 86 (Minneápolis, 1998);
1.31
examinar las atribuciones adicionales al SMS en la banda 1‑3 GHz, de conformidad con las Resoluciones 226 [COM5/29] (CMR‑2000) y 227 [COM5/30] (CMR‑2000);
1.32
considerar las disposiciones técnicas y reglamentarias relativas a la banda 37,5‑43,5 GHz de conformidad con las Resoluciones 128 (Rev.CMR-2000) y 84 [COM5/28] (CMR‑2000);

1.33
examinar y revisar las disposiciones técnicas, operacionales y reglamentarias, incluidos los límites provisionales en relación con el funcionamiento de las HAPS en el marco de las IMT‑2000 en las bandas mencionadas en el número S5.BBB, atendiendo a lo dispuesto en la Resolución 221 [COM5/13] (CMR‑2000);

1.34
examinar los resultados de los estudios dimanantes de la Resolución 539 [COM4/6] (CMR‑2000) sobre los valores de umbral para el SRS (sonora) no OSG en la banda 2 630‑2 655 MHz y tomar las medidas necesarias;

1.35
examinar el Informe del Director de la BR sobre los resultados del análisis de conformidad con la Resolución 53 (Rev.CMR‑2000) y tomar las medidas apropiadas;

1.36
examinar la idoneidad de las atribuciones de frecuencias para la radiodifusión en ondas decamétricas entre 4 MHz y 10 MHz aproximadamente, teniendo en cuenta los procedimientos de planificación estacional adoptados por la CMR-97;

1.37
examinar las disposiciones reglamentarias y técnicas para las redes de satélites en órbitas muy elípticas;

1.38
examinar la provisión de espectro de hasta 6 MHz al servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) en la banda 420-470 MHz, de acuerdo con la Resolución 727 (Rev.CMR‑2000);

1.39
examinar los requisitos de espectro en las bandas del SFS por debajo de 17 GHz para telemedida, seguimiento y telemando de las redes SFS que funcionan con enlaces de servicio por encima de 17 GHz;

2
examinar las Recomendaciones UIT-R revisadas e incorporadas por referencia al Reglamento de Radiocomunicaciones que comunique la Asamblea de Radiocomunicaciones, de conformidad con la Resolución 28 (Rev.CMR-2000), y decidir si se actualizan o no las referencias correspondientes en el Reglamento de Radiocomunicaciones, de conformidad con los principios contenidos en el Anexo a la Resolución 27 (Rev.CMR-2000);

3
examinar los correspondientes cambios y las modificaciones al Reglamento de Radiocomunicaciones que exijan las decisiones de la Conferencia;

4
de conformidad con la Resolución 95 (Rev.CMR-2000), examinar las Resoluciones y Recomendaciones de conferencias anteriores con miras a su posible revisión, sustitución o supresión;

5
examinar el Informe de la Asamblea de Radiocomunicaciones presentado de conformidad con los números 135 y 136 del Convenio, y tomar las medidas apropiadas al respecto;

6
identificar los aspectos que requieren medidas urgentes por parte de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones para la preparación de la próxima conferencia mundial de radiocomunicaciones;

7
de conformidad con el artículo 7 del Convenio:

7.1
examinar y aprobar el Informe del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones sobre las actividades del Sector de Radiocomunicaciones desde la CMR-2000 y sobre las diferencias o incoherencias observadas en la aplicación del Reglamento de Radiocomunicaciones y las medidas tomadas en respuesta a la Resolución 80 (Rev.CMR‑2000);

7.2
recomendar al Consejo los puntos que han de incluirse en el orden del día de la próxima conferencia mundial de radiocomunicaciones y formular opiniones sobre el orden del día preliminar de la conferencia subsiguiente y sobre los posibles órdenes del día de las conferencias futuras, teniendo en cuenta la Resolución 801 [GT PLEN‑2/6] (CMR‑2000),

encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

que tome las medidas necesarias para convocar la Reunión Preparatoria de la Conferencia y elabore un Informe a la CMR-03,

encarga al Secretario General

1
que tome todas las disposiciones necesarias, de acuerdo con el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones, para la convocación y celebración de la conferencia;

2
que comunique la presente Resolución a las organizaciones internacionales y regionales competentes.

_______________

ANEXO 2

RESOLUCIÓN 801 [GT PLEN-2/6]  (CMR-2000)

Orden del día preliminar de la Conferencia Mundial 
de Radiocomunicaciones de 2005/2006

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000),

considerando

a)
que, de acuerdo con el número 118 del Convenio, el ámbito general del orden del día de la CMR‑05/06 debería establecerse con seis años de anterioridad;

b)
el artículo 13 de la Constitución, relativo a las cuestiones de su competencia y el calendario de las conferencias mundiales de radiocomunicaciones, y el artículo 7 del Convenio, relativo a sus órdenes del día;

c)
las Resoluciones y Recomendaciones pertinentes de las Conferencias Administrativas Mundiales de Radiocomunicaciones (CAMR) y las Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones (CMR) anteriores,

resuelve expresar la siguiente opinión

que se incluyan los siguientes puntos en el orden del día preliminar de la CMR-05/06:

1
tomar las medidas adecuadas con respecto a los temas urgentes que solicitó específicamente la CMR-03;

2
basándose en las propuestas de las administraciones y en el Informe de la Reunión Preparatoria de la Conferencia, y teniendo en cuenta los resultados de la CMR-03, considerar y tomar las medidas adecuadas con respecto a los temas siguientes:

2.1
propuestas de las administraciones de suprimir las notas referentes a su propio país o el nombre de su país en ciertas notas, si ya no es necesario, teniendo en cuenta la Resolución 26 (Rev.CMR‑97);

2.2
examinar los procedimientos operacionales del Sistema Mundial de Socorro y Seguridad Marítimos (SMSSM) teniendo en cuenta la experiencia adquirida desde su introducción y las necesidades de todas las clases de barcos;

2.3
examinar los resultados de los estudios y considerar atribuciones en las bandas de frecuencias por encima de 275 GHz;

2.4
considerar una Resolución que especifique las bases técnicas del funcionamiento mundial de las estaciones de los servicios móvil terrestre y móvil terrestre por satélite entre 30 MHz y 6 GHz;

2.5
examinar las atribuciones a los servicios en las bandas de ondas decamétricas, tomando en cuenta el impacto de las nuevas técnicas de modulación y de control adaptable, y las Recomendaciones de la CMR‑03 relativas a la adecuación de las atribuciones de frecuencias a la radiodifusión en ondas decamétricas y a los servicios fijo y móvil (excluidas las bandas cuyos Planes de atribución figuran en los apéndices 25, 26 y 27, entre 4 MHz y 10 MHz aproximadamente, y a la utilización y las necesidades futuras de los servicios móvil aeronáutico (R) y móvil marítimo;

2.6
examinar posibles cambios en respuesta a la Resolución 86 (Minneápolis, 1998) - Procedimientos de coordinación y notificación de redes de satélite;

2.7
examinar las posibilidades de compartición en torno a 4 300 MHz entre los radioaltímetros y los sensores espaciales pasivos de la Tierra;

2.8
sobre la base de los resultados de los estudios, considerar atribuciones, si procede, al SMS no OSG con enlaces de servicio por debajo de 1 GHz en la banda 470‑862 MHz, de conformidad con la Resolución 728 (Rev.CMR‑2000);

2.9
examinar la utilización de los sistemas adaptables en frecuencia en las bandas de ondas hectométricas y decamétricas de acuerdo con la Resolución 729 (CMR‑97);

2.10
examinar la atribución de la banda de frecuencias 14,5-14,8 GHz al SFS (Tierra‑espacio) en la Región 3 (expansión del SFS para incluir otros enlaces distintos de los enlaces de conexión del servicio de radiodifusión por satélite);

2.11
examinar la posibilidad de efectuar atribuciones adicionales al servicio fijo en las bandas por encima de 3 GHz;

2.12
examinar las necesidades de espectro para sistemas de telemedida aeronáutica de banda amplia en la banda entre 3 GHz y 30 GHz;

2.13
examinar el número S5.332 en la banda de frecuencias 1 215‑1 260 MHz y el número S5.333 en la banda de frecuencias 1 260‑1 300 MHz relativos al servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) y a otros servicios;

2.14
tener en cuenta los estudios del UIT‑R realizados de acuerdo con lo dispuesto en la Resolución 342 (CMR‑2000) y examinar la utilización de nuevas tecnologías digitales por el servicio móvil marítimo en la banda 156‑174 MHz, y la revisión correspondiente del apéndice S18;

2.15
examinar, con miras a identificar el espectro necesario para la armonización mundial, las frecuencias y los asuntos reglamentarios relativos a las aplicaciones terrenales inalámbricas multimedios interactivas de conformidad con la Resolución [GT PLEN‑2/2] (CMR‑2000);

2.16
examinar las necesidades para el desarrollo futuro de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000, teniendo en cuenta la Resolución [GT PLEN‑2/3] (CMR‑2000);

3
examinar los resultados de los estudios relativos a los temas siguientes, con objeto de considerar su inclusión en los órdenes del día de las conferencias futuras;

3.1
examinar los resultados de los estudios del UIT-R sobre la viabilidad de la compartición en la banda 2 700-2 900 MHz entre el servicio de radionavegación aeronáutica, los radares meteorológicos y el servicio móvil, y adoptar las medidas apropiadas al respecto;

3.2
examinar los resultados de los estudios del UIT‑R de acuerdo con la Resolución [COM5/22] (CMR‑2000) para asegurar la disponibilidad de espectro y la protección del SMAS(R) y del SMSSM y tomar las medidas adecuadas al respecto, manteniendo la atribución genérica al servicio móvil por satélite;

4
examinar las Recomendaciones UIT-R revisadas e incorporadas por referencia en el Reglamento de Radiocomunicaciones comunicadas por la Asamblea de Radiocomunicaciones de acuerdo con la Resolución 28 (Rev.CMR-2000); y decidir si se actualizan o no las referencias correspondientes en el Reglamento de Radiocomunicaciones con arreglo a los principios contenidos en el anexo a la Resolución 27 (Rev.CMR-2000);

5
examinar los cambios y las enmiendas consiguientes en el Reglamento de Radiocomunicaciones que exijan las decisiones de la Conferencia;

6
de acuerdo con la Resolución 95 (CMR-2000), revisar las Resoluciones y Recomendaciones de las conferencias anteriores con miras a su posible revisión, sustitución o supresión;

7
examinar el Informe de la Asamblea de Radiocomunicaciones presentado de acuerdo con los números 135 y 136 del Convenio y tomar las medidas adecuadas al respecto;

8
identificar los temas que exigen medidas urgentes por parte de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones;

9
de acuerdo con el artículo 7 del Convenio:

9.1
examinar y aprobar el Informe del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones sobre las actividades del Sector de Radiocomunicaciones desde la CMR-03;

9.2
recomendar al Consejo los puntos del orden del día de la siguiente Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones,

invita al Consejo

a que examine las opiniones indicadas en la presente Resolución,

encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

que tome las medidas necesarias para convocar las Reuniones Preparatorias de la Conferencia y que elabore un Informe a la CMR-05/06,

encarga al Secretario General

que comunique la presente Resolución a los organismos internacionales y regionales implicados.
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ANEXO 3

Studies requested by the new WRC-2000 Resolutions not referred to in Agendas for WRC-03 and WRC-06 

	Resolution
	Action to be taken by the ITU-R Study Group
	SG

	Resolution 139 [PLEN-1] (WRC-2000)
	to study the current and expected future use of FSS allocations for DTH television broadcasting in the different ITU Regions, as a matter of urgency, and the technical, operational and regulatory aspects of DTH television broadcasting in the FSS bands,
	SC, SG 4, 6

	Resolution 541 [GT PLEN-1/2] (WRC-2000)
Implementation of WRC‑2000 broadcasting-satellite service Plans and associated broadcasting-satellite service feeder-link 
Plans of Appendices S30/S30A
	No action required
	BR, SG 6

	Resolution 74 [COM 4/1] (WRC-2000)
Process to keep the technical bases 
 of Appendix S7 current
	1
to continue its study, as required, of the technical bases used for determination of the coordination area of an earth station, including recommended values for the missing entries in the tables of technical coordination parameters (Annex 7 to Appendix S7);

2
to maintain the relevant ITU-R texts in a format which would facilitate the future revision of Appendix S7;
3
to assess the significance of changes to the technical bases,

resolves

1
that when ITU-R concludes, based on its studies of the methods in considering d) for determination of the coordination area of an earth station and/or the values of technical coordination parameters, that a revision of Appendix S7 is warranted, the matter shall be brought to the attention of the Radiocommunication Assembly; 
	All SG’s

	Resolution 81 [COM 4/2] WRC-2000
Evaluation of the administrative due diligence procedure for satellite networks
	No action required
	

	Resolution 55 [COM 4/4] WRC-2000
Temporary procedures for improving satellite network coordination and notification procedures
	No action required
	

	Resolution 56 [COM 4/5] WRC-2000

Modification of the procedures and requirements for advance publication
	No action required
	

	Resolution 83 [COM 4/8] WRC-2000
Administrative procedures for cost recovery for satellite network filings
	No action required
	

	Resolution 731 [COM 5/4] (WRC-2000)
Consideration by a future competent world radiocommunication conference of issues dealing with sharing and adjacent band compatibility between passive and active services above 71 GHz
	to continue its studies to determine if and under what conditions sharing is possible between active and passive services in the bands above 71 GHz, such as, but not limited to, 100‑102 GHz, 116‑122.25 GHz, 148.5‑151.5 GHz, 174.8‑191.8 GHz, 226‑231.5 GHz and 235‑238 GHz;
	All SG’s

	
	to study means of avoiding adjacent-band interference from space services (downlinks) into radio astronomy bands above 71 GHz;
	

	
	to take into account the principles of burden sharing to the extent practicable in their studies;
	

	
	to complete the necessary studies, when the technical characteristics of the active services in these bands are known;
	

	
	to develop Recommendations specifying sharing criteria for those bands where sharing is feasible,
	

	Resolution 732 [COM 5/5] (WRC-2000)
Consideration by a future competent world radiocommunication conference
of issues dealing with sharing between active services above 71 GHz
	that appropriate measures should be taken to meet the spectrum requirements for active services for which the technology will be commercially available at a later time;
	All SG’s

	
	that sharing criteria be developed for co-primary active services in bands above 71 GHz;
	

	
	that the sharing criteria developed should form the basis for a review of active service allocations above 71 GHz at a future competent conference, if necessary
	

	Resolution 76 [COM 5/6] (WRC-2000)
Protection of GSO FSS and GSO BSS networks from the maximum aggregate equivalent power flux‑density produced by multiple non‑GSO FSS systems in frequency bands where epfd limits have been adopted
	1
to develop, as a matter of urgency, and complete, in time for consideration by the next WRC, a suitable methodology for calculating the aggregate epfd produced by all non‑GSO FSS systems operating or planning to operate co-frequency in the frequency bands referred to in considering a) above into GSO FSS and GSO BSS networks, which may be used to determine whether the systems are in compliance with the aggregate power levels shown in Annex 1;
	SG 4, 6

	
	2
to continue its studies and to develop, as a matter of urgency, a recommendation on the accurate modelling of interference from non‑GSO FSS systems into GSO FSS and GSO BSS networks in the frequency bands referred to in considering a) above in order to assist the administrations planning or operating non‑GSO FSS systems in their efforts to limit the aggregate epfd levels produced by their systems into GSO networks and to provide guidance to GSO network designers on the maximum epfddown levels expected to be produced by all non‑GSO FSS systems when accurate modelling assumptions are used;
	

	
	3
to develop a recommendation, as a matter of urgency, that contains procedures to be used amongst administrations to ensure that the aggregate epfd limits contained in Annex 1 are not exceeded by operators of non-GSO FSS systems;
	SC

	
	4
to develop technical measures to identify the interference levels from non-GSO systems in excess of the “aggregate” limits given in Annex 1 of this Resolution, and to confirm compliance with these limits,
	

	Resolution 137 [COM 5/7] WRC-2000
Further studies on the sharing conditions between GSO networks and non‑GSO-satellite systems in the fixed-satellite service and between non-GSO-satellite systems in the fixed-satellite service
	1
to develop, with the aim of completion by WRC-02/03, methodologies to assess the interference levels (through measurement for operational limits or simulation for additional operational limits) that would be produced by a non-geostationary system in the fixed-satellite service in the frequency bands specified in Tables S22-4A through S22-4C, that may be used by administrations to verify compliance of an individual non-geostationary system in the fixed-satellite service with the operational limits and additional operational limits contained in Tables S22-4A, S22-4A1, S22-4B and S22-4C;
	 SG 4

	
	2
to develop, with the aim of completion by 2003, an appropriate Recommendation or Recommendations describing three formats for administrations operating or planning to operate non-geostationary-satellite systems in the fixed-satellite service to make available all necessary information to be used by administrations when checking compliance with the operational limits and/or the additional operational limits; the first format should indicate which items of data, including ephemeris data, are needed to identify the non-geostationary-satellite system generating particular epfddown peak levels, and to facilitate measurement of those peak levels for accurate comparison with the operational limits; the second format should list all parameters of a non-geostationary system required by, and to be made available only to, the administration notifying that system, to facilitate computations to enable a commitment to be made to ITU‑R that the system meets and/or will meet the additional operational limits in Article S22; the third format should, for any non-geostationary system in the FSS, list a set of parameters which avoid the need for disclosure of commercially-sensitive information but are adequate to be used by administrations other than the notifying administration to make computations to satisfy themselves that the additional operational limits are unlikely to be significantly transgressed.
	

	
	3
to develop a methodology for the generation of continuous curves of epfddown versus percentage time for a range of antenna diameters of the GSO FSS earth station to be protected, in order for designers of GSO FSS satellite networks to determine the expected single-entry validation and additional operational interference levels in the case of antennas of sizes other than those given in Tables S22-1A through S22-1D and S22-4A1;
	

	
	4
to develop a methodology for the generation of values of epfdup for different antenna beamwidths of the GSO FSS space station to be protected, in order for designers of GSO FSS satellite networks to determine the expected single-entry interference level in the case of antenna beamwidths other than those given in Table S22-2;
	

	
	5
to conduct, with the aim of completion by WRC-02/03, the studies relating to the sharing criteria to be applied during the coordination between non-geostationary-satellite systems in the fixed-satellite service with a view to promoting efficient use of spectrum/orbit resources and equitable access to these resources by all countries,
	

	Resolution 75 [COM 5/11] WRC-2000
Development of the technical basis for determining the coordination area for coordination of a receiving earth station in the space research service (deep space) with transmitting stations of high-density systems in the fixed service in the 31.8-32.3 GHz and 37-38 GHz bands
	to develop, as a matter of urgency, the technical basis for determining the coordination area for coordination of a receiving earth station in the space research service (deep space) with transmitting stations of high-density systems in the fixed service in the 31.8-32.3 GHz and 37-38 GHz bands
	SG 1, 3, 7, 9

	Resolution 603 [COM 5/15] WRC-2000
Studies on compatibility between stations of the radionavigation-satellite service (RNSS) (Earth-to-space) operating in the frequency band 5 000-5 010 MHz, and the international standard system (microwave landing system) operating in the 5 030-5 150 MHz band
	to conduct as a matter of urgency, the appropriate technical, operational and regulatory studies to ensure that stations of the RNSS (Earth-to-space) do not cause harmful interference to the operation of the international standard MLS, and to develop, if needed, appropriate Recommendations
	SG 8

	Resolution 138 [COM 5/17] WRC-2000
Possible identification of spectrum for non-GSO FSS (Earth-to-space) gateway type operations
	to study the necessity and suitability of frequency bands outside those bands allocated to the non‑GSO FSS and subject to S9.11A, for non-GSO FSS (Earth-to-space) gateway operations on the basis of the compatibility between this type of non‑GSO FSS operation and existing and planned services in these bands,
	SG 4

	Resolution 607 [COM 5/21] WRC-2000
Studies on compatibility between stations of the radionavigation-satellite service (Earth to space) and the radiolocation service operating in the frequency band 1 300-1 350 MHz
	to conduct, as a matter of urgency, the appropriate studies to ensure that stations of the radionavigation-satellite service (Earth-to-space) in the band 1 300-1 350 MHz do not cause harmful interference to the operation of airborne radiolocation systems and to develop, if needed, appropriate recommendations,
	SG 8

	Resolution 223 [COM 5/24] (WRC-2000)
Additional frequency bands identified for IMT-2000
	1
to study the implications of sharing of IMT-2000 with other applications and services in the bands 1 710-1 885 MHz and 2 500-2 690 MHz and the implementation, sharing and frequency arrangements of IMT-2000 in the bands 1 710-1 885 MHz and 2 500-2 690 MHz in accordance with Annex 1;

2
to develop harmonized frequency arrangements for operation of the terrestrial component of IMT-2000 in the spectrum mentioned in this resolution, aiming to achieve compatibility with existing frequency arrangements used by the first- and second-generation systems;

3
to continue its studies on further enhancements of IMT-2000, including the provision of Internet Protocol (IP)-based applications that may require unbalanced radio resources between the mobile and base stations;

4
to provide guidance to ensure that IMT‑2000 can meet the telecommunication needs of the developing countries and rural areas in the context of the studies referred to above;

5
to include these frequency arrangements and the results of these studies in one or more ITU-R Recommendations,
	SG 6, 8, 9

	Resolution 224 [COM 5/25] (WRC-2000)
Frequency bands for the terrestrial component of IMT-2000 below 1 GHz
	to study compatibility between mobile systems with different technical characteristics and provide guidance on any impact on spectrum arrangements.
	SG 6, 7, 8, 9

	Resolution 225 [COM 5/26] (WRC-2000)
Use of additional frequency bands for the satellite component of IMT-2000
	1
to study the sharing and coordination issues in the above bands related to use of the mobile-satellite service allocations for the satellite component of IMT-2000 and the use of this spectrum by the other allocated services, including the radiodetermination-satellite service;

2
to report the results of these studies to a future world radiocommunication conference,
	SG 6, 7, 8, 9

	Resolution 79 [COM 5/27] WRC-2000
Development of the technical basis for coordination of radio astronomy stations with transmitting high-density fixed systems in the
fixed service, in the band 42.5-43.5 GHz
	to conduct studies on the coordination distance between radio astronomy stations operating in the 42.5-43.5 GHz band and HDFS stations with a view to developing ITU‑R Recommendations,
	SG 3, 4, 7, 9

	Resolution 59 [COM 5/31] WRC-2000
Transitional and implementation arrangements in certain frequency bands for the use of GSO networks in the fixed-satellite service and the broadcasting-satellite service, and non-GSO systems in the fixed-satellite service as well as for the use of networks in the radionavigation-satellite service and terrestrial services
	
	SG 4, 8
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ANEXO 4

JOINT DECISION OF STUDY GROUPS 4, 7 AND 8 CONCERNING
SHARING IN THE BAND 13.75 TO 14.00 GHz 

Study Groups 4, 7 and 8,


considering

a)

that WRC-2000 recommended to include in the agenda of WRC-2003 (Agenda item 1.24), consideration of Resolution 733 [COM 5/10] (WRC-2000);

b)

that Resolution 733 [COM 5/10] (WRC-2000) invites ITU-R to carry out, as a matter of urgency, studies into the sharing conditions indicated in Nos. S5.502 and S5.503;

c)

that, as stated in the minutes of WRC-2000, a number of administrations believe that the most efficient way to address these sharing issues is within a Joint Task Group,


decide that

a Joint Task Group be established between Study Groups 4, 7, and 8 to:


1)
conduct jointly and as a matter of urgency, studies on the sharing conditions between the systems operating in the services allocated to the frequency band 13.75 – 14.00 GHz;

2)
address in particular the sharing conditions indicated in Nos. S5.502 and S5.503, with a view to reviewing the constraints in No. S5.502 regarding the minimum antenna diameter of GSO FSS earth stations and the constraints on the e.i.r.p. of the radiolocation service;


3)
identify possible alternative sharing conditions to those indicated in Nos. S5.502 and S5.503,


further decide that

1

the chairperson of this Joint Task Group JTG 4-7-8 is: Ms. H Fauve (ALCATEL)

2

the organization of the work of the JTG be carried out, insofar as possible by correspondence, making maximum use of modern means of communication;

3

meetings of this JTG be scheduled with overlap to the maximum extent possible with regularly scheduled meetings of the relevant working parties of Study Group 4, 7 and 8;

4

the work of this JTG should be completed in time for the results of the studies to be considered by CPM-02.
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ANEXO 5

JOINT DECISION OF STUDY GROUPS 1, 6, 8 AND 9 CONCERNING TECHNICAL AND REGULATORY REQUIREMENTS OF TERRESTRIAL WIRELESS INTERACTIVE MULTIMEDIA APPLICATIONS

Study Groups 1, 6, 8 and 9,


considering

a)

that WRC-2000 recommended to include in the agenda of WRC-2003 (Agenda item 1.21), consideration of a progress report from ITU-R on its studies related to Resolution 737 [GT PLEN‑2/2] (WRC-2000);

b)

that Resolution 737 [GT PLEN-2/2] (WRC-2000) calls for a review of spectrum and regulatory requirements to facilitate worldwide harmonization of emerging terrestrial wireless interactive multimedia applications;

c)

that Resolution 737 [GT PLEN-2/2] (WRC-2000) invites ITU-R to report to a future competent conference,


decide that

 a Joint Task Group be established between Study Groups 1, 6, 8 and 9 to:

1

pursue ITU-R studies to facilitate the development of common, worldwide allocations or identification of spectrum suitable for new terrestrial wireless interactive multimedia technologies and applications;

2

review regulatory methods and appropriate means of worldwide spectrum identification in order to facilitate the harmonization of emerging terrestrial wireless interactive multimedia systems for the instant and flexible implementation of universal personal services;

3

review, if necessary, service definitions in the light of convergence of applications.


further decide that

1

the Chairman of this Joint Task Group JTG 1-6-8-9 is Mr. Akira HASHIMOTO (Japan);

2

the organization of the work of the JTG be carried out, insofar as possible by correspondence, making maximum use of modern means of communication;

3

meetings of this JTG be scheduled with overlap to the maximum extent possible with regularly scheduled meetings of the relevant working parties of Study Group 1, 6, 8 and 9;

4

the work of this JTG should lead to an initial report completed in time for consideration by CPM-02;

5

the work of this JTG should be finalized in accordance with a schedule resulting from decisions taken by CPM-02.
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ANEXO 6

JOINT DECISION OF STUDY GROUPS 4, 7, 8 AND 9 CONCERNING REGULATORY PROVISIONS AND SPECTRUM REQUIREMENTS FOR A NUMBER OF SERVICES IN THE FREQUENCY RANGE 5 150 - 5 725 MHZ

Study Groups 4, 7, 8 and 9,


considering that

a)

WRC-2000 recommended to include in the agenda of WRC-2003 (Agenda item 1.5), consideration of Resolution 736 [GT PLEN-2/1] (WRC-2000);

b)

Resolution 736 [GT PLEN-2/1] (WRC-2000) calls for consideration by a future competent conference of issues dealing with allocations to the mobile, fixed, radiolocation, Earth exploration-satellite (active), and space research (active) services in the frequency range 5 150 - 5 715 MHz;

c)

Resolution 736 [GT PLEN-2/1] (WRC-2000) invites ITU-R to conduct, and complete in time for WRC-2003, the appropriate studies leading to technical and operational recommendations to facilitate sharing between the services referred to in considering b) and existing services;


decide that

a Joint Task Group be established between Study Groups 4, 7, 8 and 9 to conduct jointly and as a matter of urgency studies on:

1)

a possible allocation of frequencies to the mobile service in the bands 5 150 - 5 350 MHz and 5 470 - 5 725 MHz for the implementation of wireless access systems including RLANs;

2)

a possible allocation in Region 3 to the fixed service in the band 5 250 - 5 350 MHz, while fully protecting the worldwide Earth exploration-satellite (active) and space research (active) services;

3)

a possible additional primary allocation for the Earth exploration-satellite service (active) and space research service (active) in the range 5 460 - 5 570 MHz;

4)

 a review, with a view to possible upgrading, of the status of frequency allocations to the radiolocation service in the frequency range 5 350 - 5 650 MHz,


further decide that

1)

the chairperson of this Joint Task Group JTG 4-7-8-9 is: Mr. J. ZUZEK (USA)

2)

the organization of the work of the JTG be carried out, insofar as possible by correspondence, making maximum use of modern means of communication;

3)

meetings of this JTG be scheduled with overlap to the maximum extent possible with regularly scheduled meetings of the relevant working parties of Study Group 4, 7, 8 and 9;

4)

the work of this JTG should be completed in time for the results of the studies to be considered by CPM-02.

________________

* 	NOTA DE LA SECRETARÍA - Habida cuenta de la posible invitación de Venezuela, según se indicó provisionalmente durante la reunión del Consejo, la decisión definitiva sobre el lugar de celebración se tomará en el Consejo de 2001.
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