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(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Circulaire administrative


CACE/197
	22 novembre 2000


Aux Administrations des États Membres de l'UIT et aux Membres du Secteur des
radiocommunications participant aux travaux des Commissions d’études 
des radiocommunications et à la Commission spéciale chargée 
d’examiner les questions réglementaires et de procédure

Objet:

Approbation de 5 Questions révisées UIT-R attribuées à la Commission d’études 3 des radiocommunications

Suite à la Circulaire administrative CAR/90 du 9 août 2000, j’aimerais vous informer que 5 Questions révisées ont été approuvées par correspondance conformément à la Résolution UIT‑R 1‑3 (§ 3.4), et qu'elles constituent par conséquent des textes officiels que doivent étudier les Commissions d'études des radiocommunications. Les textes de ces Questions sont joints pour votre information et seront publiés ultérieurement comme Addendum 1 au Document 3/1 qui contient les Questions UIT-R approuvées par l'Assemblée des radiocommunications de 2000 et attribuées à la Commission d'études 3 des radiocommunications.

Robert W. Jones
Directeur du Bureau des radiocommunications

Annexes:
5 

Distribution:

–
Administrations des États Membres de l'UIT et Membres du Secteur des radiocommunications

–
Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études des radiocommunications et de la Commission spéciale chargée d'examiner les questions réglementaires et de procédure

–
Président et Vice-Présidents de la Réunion de préparation à la Conférence

–
Membres du Comité du Règlement des radiocommunications

–
Secrétaire général de l'UIT, Directeur du Bureau de la normalisation des télécommunications, Directeur du Bureau de développement des 
télécommunications
annexe 1

QUESTION UIT-R 213-1/3

PRÉVISIONS À COURT TERME DES CARACTÉRISTIQUES D'EXPLOITATION
POUR LES RADIOCOMMUNICATIONS IONOSPHÉRIQUES 
Y COMPRIS TRANSIONOSPHÉRIQUES

(1978-1990-1993-2000)

Q. UIT-R 213/3
L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que l'on pourrait utiliser le spectre avec plus d'efficacité et améliorer la fiabilité des services de radiocommunication si l'on disposait de prévisions quantitatives précises à court terme des variations de l'ionosphère quelques heures ou quelques jours à l'avance;

b)
qu'en plus des perturbations étendues liées à d'importants événements géophysiques ou solaires qui influent sur la fréquence maximale du plasma et le contenu électronique total (CET), l'ionosphère est sujette à des variations d'une heure à l'autre et d'un jour à l'autre (dont l'influence peut être locale) dont les effets sur:

1)
des caractéristiques d'exploitation des systèmes à ondes décamétriques, comme la MUF d'exploitation;

2)
des caractéristiques d'exploitation des systèmes à ondes métriques ou décimétriques, comme le CET;

3)
les caractéristiques associées aux affaiblissements, au bruit de fond, aux évanouissements, aux brouillages dus à la propagation par trajets multiples, au temps de propagation de groupe, à la diffusion, à la rotation de polarisation, à la dispersion, aux écarts angulaires et à la scintillation d'angle;

ne peuvent pas être prévus par des techniques bien arrêtées,

décide de mettre à l'étude la Question suivante

1
Quels sont les besoins et les techniques en matière de prévisions à court terme (de quelques minutes à quelques jours à l'avance) des caractéristiques d'exploitation des radiocommunications ionosphériques y compris transionosphériques?

2
Quelle est l'utilité des techniques de sondage ionosphérique, de détermination du CET à l'aide de systèmes mondiaux de navigation par satellite et des mesures d'évaluation des voies pour permettre l'estimation en temps réel de la qualité possible des circuits et la gestion opérationnelle des fréquences de circuits radioélectriques?

décide en outre

1
que les renseignements adéquats doivent faire l’objet d'une Recommandation et d'un Manuel.

annexe 2

QUESTION UIT-R 222-1/3

MESURES ET BANQUES DE DONNÉES DE PARAMÈTRES IONOSPHÉRIQUES

(1990-1993-2000)

Q. UIT-R 222/3
L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que des mesures de caractéristiques de signaux et de l'ionosphère en tant que milieu de propagation sont essentielles pour encore améliorer les méthodes de prévision de la propagation des ondes radioélectriques,

décide de mettre à l'étude la Question suivante

1
Quelles techniques de mesure des signaux et de constitution de bases de données convient‑il d'utiliser pour l'étude des améliorations à apporter aux méthodes de prévision ionosphérique dans toutes les bandes de fréquences considérées?

2
Quelles techniques de mesure du champ des ondes décamétriques et de constitution de bases de données convient-il d'utiliser pour l'étude des améliorations à apporter aux méthodes de prévision pour les ondes décamétriques, compte tenu de la nécessité d'identifier sans ambiguïté les signaux et d'étalonner les systèmes de mesure ainsi que les antennes?

3
Quels sont les programmes de mesures de routine, y compris les sondages verticaux à l'échelle mondiale et les évaluations du CET (contenu électronique total) à l'aide de systèmes mondiaux de navigation par satellite, nécessaires aux fins de la cartographie et de la modélisation ionosphériques, et de l'étude des effets ionosphériques sur la propagation Terre vers espace?

4
Quelles sont les procédures de collecte, d'analyse, de normalisation, de compilation et de diffusion de données nécessaires pour la création et l'utilisation d'une banque de données internationale sur les valeurs de CET, dans le cadre de l'élaboration d'un modèle CET mondial de l'UIT-R?

décide en outre

1
que la Commission d'études 3 des radiocommunications (actuellement CE 3) devrait développer et conserver des banques de données des mesures de l'ionosphère obtenues en utilisant des techniques décrites ci-dessus.

annexe 3

QUESTION UIT‑R 225-3/3

PRÉVISION DES FACTEURS DE PROPAGATION QUI INFLUENT SUR LES SYSTÈMES EN ONDES KILOMÉTRIQUES ET HECTOMÉTRIQUES, Y COMPRIS CEUX QUI UTILISENT DES TECHNIQUES DE MODULATION NUMÉRIQUE

(1995-1997-2000-2000)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la Recommandation UIT-R P.368 présente les courbes de propagation de l'onde de sol entre 10 kHz et 30 MHz et que les Recommandations UIT‑R P.684 et UIT‑R P.1147 décrivent des procédures pour la prévision de l'onde ionosphérique aux fréquences inférieures à 150 kHz environ ainsi qu'aux fréquences comprises entre 150 et 1 700 kHz environ, respectivement;

b)
que la plupart de ces méthodes de prévision et les autres méthodes de prévision disponibles sont destinées principalement aux systèmes à bande étroite ou aux systèmes analogiques;

c)
que, dans certaines conditions, les signaux de propagation de l'onde de sol et de l'onde ionosphérique provenant d'une même source peuvent avoir une amplitude comparable;

d)
que l'on fait de plus en plus appel aux techniques de modulation numérique, notamment celles qui permettent d'obtenir de hauts débits de transmission ou qui nécessitent une bonne stabilité de phase ou de fréquence;

e)
que la Recommandation UIT-R P.1321 contient le résumé de certains résultats d'études concernant les facteurs de propagation qui affectent les systèmes utilisant des techniques numériques dans les bandes d’ondes kilométriques et hectométriques;

f)
que, pour les systèmes numériques, il sera nécessaire d'avoir des informations sur le niveau du signal et sa variation ainsi que sur l'étalement dans le temps et l’étalement de fréquence dans le canal,
décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles améliorations peut-on apporter aux méthodes de prévision du champ de l’onde ionosphérique et de la qualité de fonctionnement des circuits aux fréquences inférieures à 1,7 MHz?

2
Y a-t-il des variations significatives dans le champ de l'onde du sol en fonction du lieu ou du temps?

3
En quoi la coexistence des signaux de propagation de l'onde de sol et de l'onde ionosphérique influe-t-elle sur les systèmes numériques en ondes kilométriques et hectométriques?

4
Quelles sont les caractéristiques d'amplitude et de phase des étalements dans le temps et de fréquence (trajets multiples et Doppler) des signaux transmis par l'onde ionosphérique en ondes kilométriques et hectométriques?

5
Quels sont les paramètres appropriés pour ces caractéristiques de signaux en vue de leur insertion dans une banque de données de mesure?

6
Comment les paramètres du signal de propagation de l'onde ionosphérique varient-ils en fonction du temps, de la fréquence, de la longueur du trajet et d'autres facteurs?

7
Quelles sont les méthodes appropriées pour la prévision de ces paramètres et dans quelle mesure faudrait-il recourir à différents modèles de prévision selon les méthodes de modulation employées pour le signal?

annexe 4

question uit-r 226-2/3

CARACTÉRISTIQUES IONOSPHÉRIQUES ET TROPOSPHÉRIQUES
LE LONG DES TRAJETS DE SATELLITE À SATELLITE

(1997-2000-2000)

L’Assemblée des radiocommunications de l’UIT,

considérant

a)
qu’il existe des techniques permettant de déterminer les caractéristiques troposphériques et ionosphériques au moyen de satellites en orbite basse observant des satellites GPS proches du limbe de la Terre;

b)
que les effets de l’ionosphère le long de ces trajets risquent dans certaines circonstances de prendre le dessus sur les effets de la troposphère et que, pour toute extrapolation, il est nécessaire de séparer ces deux composantes; 

c)
que l’ionosphère et la troposphère peuvent influer sur les liaisons entre satellites et sur la compatibilité,

décide de mettre à l’étude la Question suivante
1
Comment la composition ionosphérique varie-t-elle le long des trajets radioélectriques de satellite à satellite en fonction du trajet oblique, de l’emplacement, de l’altitude, de l’heure et de l’activité solaire?

2
En quoi l’ionosphère et la troposphère influent-elles sur les liaisons entre satellites?

3
Comment peut-on séparer les effets ionosphériques des effets troposphériques dans les résultats des mesures faites sur de tels circuits?

annexe 5

QUESTION UIT-R 214-1/3
BRUIT RADIOÉLECTRIQUE

(1978-1982-1990-1993-2000-2000)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que le bruit radioélectrique, d'origine naturelle ou artificielle, détermine souvent la limite pratique de la qualité de fonctionnement des systèmes radioélectriques et qu'il constitue en conséquence un facteur important pour une planification de l'utilisation efficace du spectre;

b)
que l'on sait déjà beaucoup de choses sur l'origine, les caractéristiques statistiques et les puissances habituelles du bruit radioélectrique, tant naturel qu'artificiel, mais que la planification des systèmes de télécommunication exige que l'on recueille davantage de renseignements notamment dans les régions du monde où aucune étude n'a encore été faite sur cette question;

c)
que, pour concevoir des systèmes, déterminer leurs qualités de fonctionnement et les facteurs d'utilisation du spectre, il est essentiel de déterminer les caractéristiques de bruit à utiliser selon les différentes méthodes de modulation mises en oeuvre. Ces caractéristiques comprennent, au minimum, celles décrites dans la Recommandation UIT-R P.372,

décide de mettre à l'étude la Question suivante

1
Quelles sont les puissances et les valeurs des autres paramètres en fonction du temps et de l'emplacement géographique, les directions d'arrivée, ainsi que les relations avec les variations de phénomènes géophysiques tels que l'activité solaire, du bruit radioélectrique naturel ou artificiel provenant de sources locales ou éloignées, et de quelle manière ces mesures doivent être faites?

décide en outre

1
que les renseignements appropriés concernant le bruit radioélectrique, provenant des études effectuées à l'UIT-R, doivent faire l’objet d’une Recommandation unique.
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