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UNION INTERNATIONALE DES TÉLÉCOMMUNICATIONS
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	Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	
Circulaire administrative
8 janvier 1999



CACE/221
	20 juillet 2001


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT et aux Membres du Secteur des
radiocommunications participant aux travaux des Commissions d’études des radiocommunications et à la Commission spéciale chargée d’examiner les questions réglementaires et de procédure

Objet:
Réunion de la Commission d'études 4 des radiocommunications (Service fixe par satellite)

1
Introduction

La réunion des Présidents et Vice-Présidents des Commissions d’études (6 et 8 juin 2000) a décidé de la date de la réunion de la Commission d’études 4. Cette réunion aura lieu à Genève du 15 au 17 octobre 2001. La réunion aura lieu au siège de l’UIT à Genève. Les services directement liés aux réunions, enregistrement des délégués, distribution des documents, etc. seront regroupés dans le même bâtiment. La réunion débutera à 9 h 30 et l’enregistrement commencera à 8 h 30, le 15 octobre 2001.

2
Programme de la réunion
Le projet d'ordre du jour de la réunion de la Commission d'études 4 est reproduit à l'Annexe 1. Les contributions des participants seront traitées conformément à la Résolution UIT-R 1-3.

2.1
Adoption des projets de Recommandations au cours de la réunion de la Commission d’études (§ 10.2.1 de la Résolution UIT-R 1-3)

Douze projets de Recommandations nouvelles et révisées ont été élaborés aux réunions des Groupes de travail 4A (23 avril au 2 mai 2001) et 4SNG (14 au 16 mai 2001) et il est prévu de les soumettre à la Commission d’études pour adoption conformément au § 10.2.1 de la Résolution UIT-R 1-3.

Conformément au § 2.19 et 10.2.1.2 de ladite Résolution ITU-R 1-3, les titres et résumés des projets de Recommandations sont reproduit à l’Annexe 2.

Comme il est dit au § 10.3.3 de la Résolution UIT-R 1-3, la Commission d'études décidera, pour chaque projet de Recommandation adopté, de la procédure d'approbation à suivre. S'il est décidé de soumettre un texte pour approbation par voie de consultation, la décision des délégations représentant les Etats Membres ne doit pas rencontrer d'opposition (voir § 10.3.5.1 de la Résolution UIT-R 1-3).

2.2
Adoption de projets de Recommandations par une Commission d'études par correspondance (§ 10.2.2 de la Résolution UIT‑R 1‑3)

La procédure décrite au § 10.2.2 de la Résolution UIT‑R 1‑3 concerne les projets de Recommandations nouvelles ou révisées qui ne sont pas expressément inscrits à l'ordre du jour d'une réunion de Commission d'études ou qui, faute de temps, n’ont pas pu être présentés dans les langues de travail avant la réunion.

Conformément à cette procédure, les projets de Recommandations nouvelles ou révisées, établis au cours des réunions des Groupes de travail 4A et 4B organisées immédiatement avant la réunion de la Commission d'études, seront soumis à la Commission. Après examen, la Commission pourra décider de les faire adopter par correspondance. Au cours de sa réunion, la Commission d'études décidera aussi de la procédure d'approbation de chaque projet de Recommandation conformément au § 10.3.3 de la Résolution UIT‑R 1‑3.

Immédiatement après la réunion de la Commission d'études, les projets de Recommandations qu’il s’agit de faire adopter par correspondance seront diffusés pour examen auprès de tous les Etats Membres et Membres du Secteur participant aux travaux de la Commission d'études 4. Le délai d'examen par correspondance sera de deux mois au moins après la diffusion des projets et se terminera après que le texte des projets de Recommandations aura été disponible dans les langues de travail pendant au moins quatre semaines. Si aucune objection émanant d'Etats Membres n'est reçue pendant le délai d'examen par la Commission, les projets de Recommandations seront considérés comme adoptés par celle-ci.

La procédure d'approbation de tous les projets de Recommandation sera alors ouverte conformément au § 10.3 de la Résolution UIT‑R 1‑3. Toutefois, si une objection présentée par un Etat Membre subsistait, le texte en question sera soit soumis à la prochaine Assemblée des radiocommunications, soit renvoyé au groupe de travail compétent pour complément d'étude, selon le degré de priorité de l'objet de la Recommandation, visé au § 10.2.2.7 de la Résolution susmentionnée. 

Conformément au § 2.19 de la Résolution UIT‑R 1‑3, l'Annexe 3 à la présente Circulaire contient la liste des sujets qui seront traités au cours des réunions des groupes de travail qui précéderont immédiatement la réunion de la Commission et qui pourraient donner matière à projet de Recommandation.

3
Visa

Nous vous rappelons que pour les ressortissants de certains pays, l’entrée et le séjour sur le territoire de la Suisse sont soumis à l’obtention d’un visa. Ce visa doit être demandé et obtenu de la représentation de la Suisse auprès de votre pays (ambassade ou consulat) ou, à défaut, de celle la plus proche de votre pays de départ. En cas de problème, l’Union peut, sur demande officielle de l’administration ou de la société que vous représentez, intervenir auprès des autorités suisses compétentes pour faciliter l’émission de ce visa. Cette demande doit comporter le nom et les fonctions de la/des personne(s) pour la/lesquelles le visa est demandé, et en annexe, la copie du formulaire d’enregistrement approuvé pour la conférence ou réunion de l’Union.

4
Participation

Afin que les dispositions nécessaires puissent être prises, nous vous prions de nous communiquer, un mois au plus tard avant l'ouverture de la réunion, le nom de votre (vos) représentant(s) au moyen du formulaire ci-joint (Annexe 4) (le photocopier si nécessaire).






Robert W. Jones





Directeur, Bureau des radiocommunications

Annexes : 4

Distribution:

–
Administrations des États Membres et Membres du Secteur des radiocommunications

–
Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études des radiocommunications et de la Commission spéciale chargée d’examiner les questions réglementaires et de procédure

–
Président et Vice-Présidents de la Réunion préparatoire à la Conférence

–
Membres du Comité du Règlement des radiocommunications

–
Secrétaire général de l'UIT, Directeur du Bureau de la normalisation des télécommunications, Directeur du Bureau de développement des télécommunications

ANNEXE  1

Projet d’ordre du jour de la réunion
de la Commission d’études 4 des radiocommunications

(Genève, 15 au 17 octobre 2001)

1
Introduction

2
Adoption de l'ordre du jour

3
Désignation du Rapporteur

4
Constitution du groupe de rédaction

5
Rapport du Président

6
Rapports des groupes de travail


–
GT 4A


–
GT 4B


–
GT 4SNG

7
Examen des Recommandations nouvelles et révisées

7.1
Recommandations pour lesquelles a été notifiée l'intention de demander l'adoption (voir Résolution UIT‑R 1‑3, § 10.2.1)


–
adoption du texte par la Commission d'études


–
décision sur la procédure d'approbation à suivre

7.2
Recommandations pour lesquelles l'intention n'a pas été notifiée (voir Résolution UIT‑R 1‑3, § 10.2.2)


–
décision de demander l'adoption


–
décision sur la procédure d'approbation à suivre

8
Examen des Questions nouvelles et révisées et des Questions à maintenir à l'étude

9
Liaison avec d'autres Commissions d'études 

10
Examen de la structure des groupes de travail et désignation de leurs présidents

11
Examen des programmes de travail futurs et d'un calendrier provisoire des réunions

12
Divers






Y. ITO





Président de la Commission d'études 4

ANNEXE 2

Liste des titres et des résumés des projets de Recommandations

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.[Doc. 4/36]

Méthode envisageable pour prendre en compte les effets environnementaux 
et autres sur les diagrammes d'antenne de satellite

On trouvera dans ce projet des informations et des directives destinées aux concepteurs de systèmes à satellites, relatives à la manière de calculer les effets de l'environnement spatial sur les diagrammes de rayonnement des antennes d'engins spatiaux, pour pouvoir prévoir la qualité de fonctionnement de ces antennes à la fin de leur durée de vie opérationnelle. Il est question aussi bien d'antennes passives, c'est-à-dire connectées à des éléments d'émission ou de réception actifs (amplificateurs à tube à ondes progressives, amplificateurs à faible bruit, etc.) de la charge utile mais ne contenant pas elles-mêmes de tels éléments actifs, que d'antennes actives, c'est-à-dire comprenant des réseaux de modelage de faisceau à alimentations multiples intégrant des éléments d'amplification.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.[Doc. 4/37]

Méthode de détermination de la précision globale des 
mesures de puissance surfacique équivalente

Ce projet de Recommandation complète un autre projet de nouvelle Recommandation (Document 4/41) dans lequel sont décrites des méthodes de mesure des valeurs crêtes de brouillage sur la liaison descendante causées par une constellation de satellites non géostationnaires à une station terrienne exploitant un satellite géostationnaire. On y trouve un exposé détaillé de la manière dont on peut déterminer la précision de ces mesures et des calculs qui montrent que, dans le cas d'une station terrienne type, les mesures peuvent être faites avec une incertitude globale de somme quadratique (RSS, root-sum-square) de ( 0,82 dB.

Conjointement avec le document 4/41 et avec la Recommandation UIT-R S.(Doc. 4/15( récemment approuvée ("Procédure d'identification de satellites non OSG brouillant une station terrienne OSG en exploitation"), ce texte permettra à un opérateur de station terrienne de confirmer sans équivoque que la limite opérationelle idoine de puissance epfd( est dépassée, et lui permettra, dans un tel cas, d'établir la précision de sa mesure et d'identifier clairement la source du brouillage.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.[Doc. 4/38]

Niveaux de brouillage cumulatif entre réseaux à satellite géostationnaire 
faiblement espacés utilisant une polarisation circulaire double et une
polarisation rectiligne double dans les bandes des 4/6 GHz

Il est recommandé dans ce projet de supposer que, lorsque deux réseaux du SFS, fondés sur des satellites fonctionnant dans les bandes des 4/6 GHz couvrant la même zone et séparés d'au plus 6° sur l'orbite OSG, utilisent différents types de polarisation double (polarisation croisée dans un réseau et polarisation rectiligne dans l'autre), le brouillage total causé par un réseau et subi par l'une des deux de l'autre réseau est identique à celui qui se produirait si les deux réseaux utilisaient le même type de polarisation double (polarisations toutes deux croisées ou toutes deux rectilignes). Les Annexes 1 et 2 (ainsi que leurs appendices) contiennent des analyses approfondies permettant de vérifier la validité de cette hypothèse pour le cas où les deux signaux polarisés orthogonalement d'un réseau sont de même amplitude, et où ceux de l'autre réseau sont aussi d'amplitude égale. On montre également que cette hypothèse est valable pour un réseau "brouillé" dont les signaux polarisés orthogonalement sont d'amplitudes différentes, à condition que les signaux polarisés orthogonalement du réseau "brouilleur" soient de même amplitude.

On indique dans l'Annexe 3 la manière dont on peut estimer le brouillage total dans chaque polarisation d'un réseau "brouillé" dans le cas où les amplitudes des signaux polarisés orthogonalement du réseau "brouilleur" ne sont pas identiques.

S'il est approuvé, ce texte pourrait être utile dans certains cas de coordination des fréquences entre opérateurs de réseaux du SFS.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.(Doc. 4/39(





Méthode permettant de relier les effets des niveaux de brouillage correspondant
aux limites d'epfd( des systèmes non OSG aux seuils de perte de
synchronisation des réseaux OSG du SFS

On décrit dans ce projet une méthode de calcul des niveaux de puissance epfd( générés par un système à satellites non OSG et susceptibles d'entraîner une perte de synchronisation du démodulateur d'une station terrienne réceptrice via une antenne de diamètre donnée, sur une liaison OSG descendante avec un objectif de disponibilité donné, et dans des conditions de pluie caractérisées par un certain taux de précipitation pendant le pourcentage de temps concerné. On trouvera dans ce document quelques exemples graphiques de résultats consécutifs à l'application de cette méthode.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.(Doc. 4/40(





Prescriptions opérationnelles et caractéristiques minimales des systèmes du SFS
exploités dans les bandes des 50/40 GHz, à utiliser pour les études de partage
entre le service fixe par satellite et les services de terre

On décrit dans l'Annexe 1 des calculs de liaison déterminant les niveaux de puissance surfacique minimale qu'un satellite du SFS exploité dans les bandes susmentionnées devrait produire à la surface de la terre afin de respecter des objectifs de disponibilité raisonnables correspondant à des stations terriennes passerelles ou utilisateurs types. Inversement, on présente dans l'Annexe 2 des calculs des disponibilités qui pourraient être obtenues par un réseau OSG du SFS type lorsque le ou les satellites atteignent tout juste les limites de puissance surfacique établies par la CMR-2000 dans le tableau S21-4. On trouvera enfin dans les Annexes 3 à 6 les caractéristiques techniques de trois systèmes OSG et d'un système non OSG conçus pour être exploités dans les bandes des 50/40 GHz attribuées au SFS. (A noter que l'on peut trouver les paramètres correspondant à d'autres systèmes de ce type dans la Recommandation UIT-R S.1328.)

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.(Doc. 4/41(





Méthodes de mesure permettant de vérifier la conformité de l'epfd( émise par
une station spatiale non OSG avec les limites d'epfd( opérationnelles

Les appendices 1, 2 et 3 de l'Annexe 1 contiennent une description détaillée de méthodes de mesure des niveaux crêtes de courte durée de la puissance epfd( brouilleuse causée par une constellation de satellites non OSG à une station terrienne exploitant un satellite géostationnaire, lorsque ces valeurs crêtes sont inférieures d'au moins quelques dB aux limites opérationnelles figurant dans l'article S22 du RR mis à jour par la CMR-2000. Aucune des méthodes décrites ne nécessite la déconnexion de la porteuse brouillée utilisée. L'appendice 1 contient un résumé d'une technique approximative fondée sur la perte de synchronisation dans une chaîne de réception en exploitation.

On trouvera dans l'appendice 2 une méthode plus précise fondée sur l'utilisation d'une station terrienne de référence étalonnée qui peut être une station de surveillance systèmes de communications spécialisée (CSM) illuminée par le même faisceau de satellite OSG que la station terrienne brouillée, la station terrienne brouillée elle-même si l'on procède régulièrement à un étalonnage approprié, ou encore une station terminale de référence spécialisée transportable et étalonnée. Les mesures sont effectuées dans la bande de garde entre la porteuse brouillée et la porteuse adjacente. Cet appendice comprend un résumé d'un exercice réalisé au niveau international au cours duquel des mesures réelles ont été réalisées pendant une semaine au niveau d'une station terrienne en exploitation avec l'assistance d'une station de surveillance CSM INTELSAT. Cet exercice a permis de vérifier que de telles mesures peuvent être effectuées de manière satisfaisante avec une précision meilleure que 1dB, qu'elles peuvent être automatisées et donc ne plus nécessiter la présence de personnel et que le système non OSG responsable des valeurs crêtes peut être facilement identifié.

On trouvera dans l'appendice 3 une méthode fondée sur la mesure des valeurs crêtes de brouillage à la fréquence centrale de la porteuse brouillée, à l'aide d'une technique de corrélation permettant d'évaluer le niveau de brouillage même s'il est nettement inférieur au niveau de la porteuse brouillée. Un équipement de test approprié est décrit, ainsi que les calculs permettant de déduire la puissance epfd à partir de la sortie de cet équipement. Cette méthode comporte une procédure d'étalonnage de la chaîne de réception de la station terrienne, ainsi qu'un exemple de calcul de la précision d’étalonnage. Contrairement aux autres méthodes qui ne nécessitent qu'un équipement de test généralement présent dans les stations terriennes (par exemple, un analyseur de spectre, une puissance mètre, etc.), la technique de corrélation nécessite la mise au point d'une unité de mesure particulière, ce qui jusqu'à présent a empêché son expérimentation pratique.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.(Doc. 4/42(





Méthodes de calcul de la distribution géographique des niveaux 
de puissance epfd( maximaux générés par des systèmes 
non OSG du SFS utilisant des orbites circulaires

Ce document contient un algorithme fondé sur l'approximation de l'intersection entre le faisceau principal d'une station terrienne d'un réseau OSG et une sphère correspondant à l'orbite non OSG considérée. On calcule ensuite, pour chaque point de l'intersection, les paramètres orbitaux exacts de l'un des engins spatiaux non OSG passant par ce point au cours de son orbite suivante. En comparant les paramètres orbitaux d'un engin spatial donné avec ceux correspondant à chaque point de l'intersection, on peut déterminer les instants exacts de passage du satellite dans le faisceau de l'antenne. Puisque les niveaux de puissance epfd( maximale correspondent à ces passages, il suffit de procéder à des calculs d'émission pendant ceux-ci: on peut donc effectuer les calculs pour un grand nombre de stations terriennes situées à des emplacements différents sans que cela ne nécessite un temps de calcul excessif. On trouvera dans ce document un exemple de calcul donnant les résultats sous la forme d'une carte dont les zones les plus ombragées correspondent aux valeurs de puissance epfd( les plus élevées.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.[4A/TEMP/95]



Doc. 4/43

Méthode de calcul des niveaux de brouillage dans le cas le plus défavorable causés par
un type particulier de système non géostationnaire du service fixe par satellite utilisant
des orbites hautement elliptiques et subis par des réseaux à satellite géostationnaire
du service fixe exploités dans les bandes de fréquences des 4/6 GHz

L'Annexe 1 contient une méthode simple de calcul des rapports maximaux (T/T sur une liaison montante ou descendante d'un système OSG du SFS exploité dans les bandes des 6/4 GHz. Ces valeurs (T/T sont dues au brouillage causé par un système non OSG à orbite elliptique inclinée dans lequel chaque satellite émet (ou reçoit) uniquement lorsqu'il se trouve sur une partie de son orbite où la séparation angulaire topocentrique minimale par rapport à l'orbite des satellites géostationnaires est importante (40° par exemple). Cette méthode est "pessimiste" dans la mesure où elle suppose que tous les satellites actuellement "actifs" appartenant au système non OSG et qui sont visibles par une station terrienne donnée du réseau non OSG, présentent simultanément des séparations minimales par rapport au plan d'orbite OSG, et que ces satellites émettent tous en direction de la station terrienne - un ensemble d'hypothèses rarement, sinon jamais, réunies dans la pratique. On trouvera cependant dans l'Annexe 2 l'exemple d'un système HEO USAKA-H2 brouillant une liaison OSG descendante vers l'antenne d'une station terrienne présentant des lobes latéraux conformes à la Recommandation UIT-R S.452, avec le faisceau principal d'un satellite OSG associé à une antenne de réception d'environ 2 mètres de diamètre; le rapport (T/T est inférieur à 1% dans les deux cas. On considère par conséquent que l'hypothèse pessimiste est acceptable dans le cas général.

Dans le corps du texte il est recommandé d'utiliser la méthode de l'Annexe 1 pour déterminer les dégradations affectant les réseaux OSG dans les cas les plus défavorables et consécutives au brouillage causé par ce type de système HEO.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R S.673




Doc. 4/44

Termes et définitions concernant les radiocommunications spatiales

La principale modification consiste à remplacer la définition actuelle du terme "largeur de bande de référence" par une définition plus simple et plus générale, en supprimant toute référence à l'appendice S3 du RR et à la Recommandation ITU-R SM.1448. Les autres modifications sont de pure forme.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R S.727




Doc. 4/45

Discrimination de polarisation croisée des microstations

Cette révision courte mais importante vise à corriger une erreur involontaire dans la version actuelle de la Recommandation et dont la meilleure explication est un simple schéma:










Vers les angles ( 180 °(


Projet de révision de la Recommandation UIT-R S.1257




Doc. 4/46

Méthode analytique pour calculer les statistiques de visibilité et de brouillage à court terme des satellites non géostationnaires à partir d'un 
point à la surface de la Terre

Ce document contient deux modifications de la Recommandation existante. La première est une adjonction à l'Annexe 1, qui traite d'une méthode itérative d'amélioration de la précision avec laquelle est calculée la direction azimutale dans le cas le plus défavorable de brouillage causé par un satellite non OSG à l'antenne d'une station terrienne, compte tenu de l'ouverture de faisceau à  (3 dB de cette antenne.

La seconde modification est une adjonction à l'Annexe 3 de la version existante de la Recommandation, dans laquelle est décrite une technique analytique permettant de calculer les statistiques du brouillage à court terme causé ou subi par un système à satellites non OSG. Dans la nouvelle annexe, cette technique est étendue au calcul de la durée moyenne des événements de brouillage de courte durée, et du temps moyen séparant ces événements. Cette annexe contient également quelques exemples de calcul, dont les résultats sont comparés à ceux d'une simulation à pas temporels relative à la même configuration de système, ce qui confirme la validité de l'extension de cette technique.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R SNG.(Doc. 4/47(





Transmission numérique de la télévision à haute définition pour les reportages
d'actualités par satellite (RAS) et les programmes en extérieur (OB)

La radiodiffusion télévisuelle à haute définition est déjà utilisée dans plusieurs pays, d'où la nécessité de transmissions à haute définition pour les reportages d'actualités par satellite (RAS) et les programmes en extérieur. Une qualité de fonctionnement élevée est essentielle pour les transmissions de TVHD. On trouvera dans ce projet de nouvelle Recommandation le codage vidéo, le codage audio, la modulation, le débit binaire et d'autres caractéristiques techniques appropriées permettant d'assurer la compatibilité entre les équipements élaborés par différents fabricants. La Recommandation UIT-R SNG.1421 (Genève, 1999) constitue la base de ce projet de nouvelle Recommandation.

ANNEXE 3

Sujets à traiter aux réunions des Groupes de travail 4A et 4B tenues
immédiatement avant la réunion de la Commission d'études 4 et pour lesquelles
des projets de Recommandation peuvent être élaborés

Groupe de travail 4A

1
Techniques de réduction des brouillages permettant de faciliter la coordination entre systèmes non géostationnaires du service fixe par satellite en orbite hautement elliptique et systèmes non géostationnaires du service fixe par satellite en orbite moyenne ou basse.

2
Caractéristiques des stations terriennes à bord de navire dans les bandes de fréquences 3 700-4 200 MHz et 5 925-6 425 MHz exploitées dans le SFS.

3
Partage de fréquences entre certains types de systèmes homogènes non OSG du SFS dans les bandes de fréquences des 4/6 GHz et des 11/14 GHz.

4
Calculs des brouillages entre télescopes de radioastronomie et systèmes à satellites non OSG.

5
Niveaux réels des rayonnements non désirés.

6
Partage de fréquences entre réseaux OSG du SFS et systèmes non OSG du SFS dans les bandes de fréquences 47,2-50,2 GHz et 37,5-42,5 GHz.

7
Méthode permettant de déduire des courbes continues représentant la puissance epfd( en fonction du diamètre d'antenne d'une station terrienne OSG du SFS et des courbes représentant la puissance epfd( en fonction de l'ouverture de faisceau d'antenne d'une station spatiale OSG du SFS.

8
Méthode permettant de vérifier la conformité de systèmes à satellites non OSG du SFS avec des limites opérationnelles supplémentaires relatives à la puissance epfd(, en se fondant sur des techniques de simulation.

9
Caractéristiques techniques des stations terriennes à haute densité du SFS exploitant des réseaux géostationnaires du SFS dans les bandes des 20/30 GHz.

10
Méthodes de calcul de la puissance epfd cumulative produite par des systèmes multiples non OSG du SFS et subie par un réseau OSG.

11
Elaboration d'une banque de données électronique des caractéristiques d'un système à satellites pour des études de partage de fréquences.

Groupe de travail 4B

1
Objectifs de qualité de fonctionnement en matière d'erreurs consécutives au brouillage entre systèmes OSG et systèmes non OSG du service fixe par satellite pour un conduit numérique fictif de référence exploité à un débit égal ou supérieur au débit primaire de systèmes utilisant des fréquences inférieures à 15 GHz (éventuel projet de nouvelle Recommandation).

2
Qualité de fonctionnement nécessaire de systèmes du service fixe par satellite fonctionnant dans les bandes des 20/30 GHz (éventuel projet de nouvelle Recommandation).

3
Qualité de fonctionnement en matière de disponibilité nécessaire pour des systèmes du service fixe par satellite fonctionnant dans les bandes des 20/30 GHz.

4
Objectifs de disponibilité pour des circuits fictifs de référence et des conduits numériques fictifs de référence du service fixe par satellite exploités au-dessous de 15 GHz (éventuel projet de nouvelle Recommandation).

Annexe 4

	Bureau des radiocommunications
Bloc de réunions de l’UIT-R
Genève - Suisse, 17 septembre – 16 novembre 2001


Je désire participer à

	GA 6/7

17-19/9
	GT 6P

19-21/9
	GT 6E
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M. Mme Mlle: 





(nom)
(prénom)
Accompagné(e) de: 





(nom)
(prénom)
1.
Représentation pour les Etats Membres


(à compléter uniquement par les représentants des Etats Membres)
Nom de l’Etat Membre: 


· Chef de délégation pour les réunions suivantes:

· Adjoint pour les réunions suivantes:

· Délégué pour les réunions suivantes:

2eme page de M. Mme Mlle: 


2.
Représentation pour les membres du secteur
Nom du Membre du Secteur: 


(
Exploitations reconnues

(
Organismes scientifiques ou industriels
(
Autres entités s’occupant de questions de télécommunications
(
Organisations régionales et autre Organisation internationales
(
Organisations régionales de télécommunications
(
Organisations intergouvernementales exploitant des systèmes à satellites

· Nations Unies et ses institutions spécialisées

· Membres associés

3.
Adresse Officielle

Nom de la compagnie: 


Adresse/Rue: 


Ville/Etat/Code/Pays: 


Tél. professionnel. : 

 Fax: 


Courrier électronique: 

 En cas d’urgence: 


4.
Documents (pour les Commissions d’études seulement)
(
anglais
(
français
(
espagnol
Date: 
 Signature: 
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Diagramme de polarisation croisée





Diagramme de polarisation croisée existant
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Diagramme de copolarisation et diagramme de polarisation croisée révisée





Gain par rapport au gain maximum en polarisation croisée �        (dB)





Angles par rapport à l'axe principal (degrés)
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