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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular administrativa

CACE/241
	6 de febrero de 2002


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT y los Miembros del Sector de
Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de las Comisiones de Estudio
de Radiocomunicaciones y la Comisión Especial para Asuntos 
Reglamentarios y de Procedimiento

Asunto:
Organización y calendario de actividades de la Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento en preparación de la RPC‑02

1
Alcance

En el proceso de preparación de las conferencias precedentes, cada capítulo del Informe de la RPC contenía una o varias secciones tituladas “Consideraciones reglamentarias y de procedimiento”. Conviene pedir a los Grupos de Trabajo y a los Grupos de Tareas Especiales rectores que sigan este método para centrar los debates en esos temas en la Comisión Especial y en la RPC.

Para abordar algunos de estos asuntos, el Presidente de la Comisión Especial (SC) ha creado los cuatro grupos de relator siguientes:

SC‑1

Aspectos reglamentarios y de procedimiento relacionados a los apéndices S30 y S30A y al SRS no planificado en el cuadro de los puntos 1.27 y 1.34 del ordén del día de la CMR-03 (Presidente: Sr. Jean CHARTIER);

SC‑2

Aspectos Reglamentarios y de procedimiento relacionados al servicio fijo por satélite el en cuadro de los puntos 1.19, 1.25, 1.26, 1.29, 1.30, 1.32 y 7.1 del ordén del día de la CMR-03 (Presidente: Sr. Edward DAVISON);

SC‑3

Aspectos de reglamentación y de procedimiento relacionados con los servicios de ciencias espaciales y con cuestiones de compartición en la banda de 5 GHz en el marco de los puntos 1.4, 1.5, 1.6 y 1.12 del ordén del día de la CMR‑03 (Presidente: Sr. Srinivasan SAYEENATHAN);

SC‑4

Aspectos reglamentarios y de procedimiento relacionados a las plataformas de grán altitud en el cuadro de los puntos 1.13 et 1.33 del ordén del día de la CMR-03 (Presidente: Sr. Katsuhiko KOSAKA).

Se prevé que estos Grupos de Relator preparen documentación sobre dichos asuntos que se pueda fácilmente incorporar al Informe de la RPC.

2
Calendario y organización de los trabajos

Será necesario armonizar los resultados de la actividad de los Grupos de Relator de la Comisión Especial y los resultados de los trabajos de las Comisiones rectoras sobre aspectos reglamentarios y de procedimiento.

Para alcanzar este objetivo, se propone el siguiente calendario:

31 de mayo de 2002

Los relatores de la Comisión Especial presentan el resultado de su labor a la Comisión Especial.

6-7 de junio

Reunión del Presidente, los vicepresidentes y los relatores de la Comisión Especial en Ginebra, para conjuntar los resultados de los Grupos de Relator y estructurarlos, dentro de los epígrafes previstos para cada capítulo del Proyecto de Informe de la RPC, al mismo tiempo que los resultados de otras comisiones rectoras.

10 de junio

Este proyecto refundido de Informe de la Comisión Especial a la RPC se introduce en la Web en inglés. Comienza la traducción al francés y al español. Las versiones francesa y española se introducirán en la Web tan pronto sea posible.

25 de junio

La Secretaría de la UIT tiene que haber recibido en esta fecha las eventuales contribuciones tardías de los participantes a la Comisión Especial. La Comisión Especial actúa en virtud de las disposiciones de la Resolución UIT-R 1-3. Esto implica que conforme al § 8.9 de dicha Resoución, el Director no puede garantizar la traducción de la contribuciones tardías.

2-12 de julio

Reunión de la Comisión Especial.

Se aprueba el Informe de la Comisión Especial a la RPC-02. Este informe debe presentar en un formato tal que el material se pueda introducir directamente en cada capítulo del informe de la RPC, es decir una serie de secciones y subsecciones correspondientes a cada capítulo y titulado “Consideraciones sobre asuntos reglamentarios y de procedimiento…”.

17 de julio

Se introduce en la Web el Informe de la Comisión Especial a la RPC en Inglés. Comienza la traducción al francés y al español.

2 de septiembre

El proyecto de Informe de la RPC se expide por correo a las Administraciones en tres idiomas y se introduce en la Web.

Robert W. Jones

Director 
Oficina de Radiocomunicaciones
Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros  y Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

–
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento

–
Presidente y Vicepresidentes del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

–
Secretario General de la UIT, Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones, Director de la Oficina de Desarrollo de Telecomunicaciones
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