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	Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Circulaire administrative

CACE/246
	15 février 2002


Aux Administrations des États Membres de l'UIT et aux Membres du Secteur des
radiocommunications participant aux travaux des Commissions d’études 
des radiocommunications et à la Commission spéciale chargée 
d’examiner les questions réglementaires et de procédure

Objet:

Approbation de 6 nouvelles Questions UIT-R, de 14 Questions UIT-R révisées, de 9 suppressions de Questions et de 2 modifications de catégorie attribuées à la Commission d’études 6 des radiocommunications
Suite à la Circulaire administrative CAR/117 du 7 novembre 2001, j’aimerais vous informer que 6 nouvelles Questions UIT-R, 14 Questions UIT-R révisées, 9 suppressions de Questions et 2 modifications de catégorie ont été approuvées par correspondance conformément à la Résolution UIT‑R 1‑3 (§ 3.4), et qu'elles constituent par conséquent des textes officiels que doivent étudier les Commissions d'études des radiocommunications. Les textes de ces Questions sont joints pour votre information et seront publiés ultérieurement comme Addendum 3 au Document 6/1 qui contient les Questions UIT-R approuvées par l'Assemblée des radiocommunications de 2000 et attribuées à la Commission d'études 6 des radiocommunications.

Robert W. Jones
Directeur du Bureau des radiocommunications

Annexes:
23

Distribution:

–
Administrations des États Membres de l'UIT et Membres du Secteur des radiocommunications

–
Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études des radiocommunications et de la Commission spéciale chargée d'examiner les questions réglementaires et de procédure

–
Président et Vice-Présidents de la Réunion de préparation à la Conférence

–
Membres du Comité du Règlement des radiocommunications

–
Secrétaire général de l'UIT, Directeur du Bureau de la normalisation des télécommunications, Directeur du Bureau de développement des 
télécommunications
annexe 1

QUESTION UIT-R 13/6

Évolution du multimédia et format commun du contenu

(2002)

L’Assemblée des radiocommunications de l’UIT,

considérant

a)
que les services de radiodiffusion numérique (satellite, de Terre et câble) se généralisent et qu’ils permettent d’offrir la programmation conventionnelle et des applications multimédias ;

b)
que l’Internet, et en particulier le World Wide Web, peut fournir des services assimilables à la radiodiffusion qui complètent les services de radiodiffusion de plusieurs manières ; 

c)
qu’un accès simple à la radiodiffusion numérique et aux services offerts sur le web sera très apprécié des utilisateurs ;

d)
que le choix des solutions techniques doit tenir compte des considérations économiques relatives au marché ;

e)
que tous les services de radiodiffusion numérique, ainsi que d’autres systèmes de transmission numérique dans les deux sens, devront avoir une interface logicielle et que cela offrira des avantages considérables au plan des similarités et de l’interopérabilité ;

f)
que le Groupe de travail 6M de l’UIT-R ainsi que la Commission d’études 9 de l’UIT-T étudient actuellement les voies de retour pour les services interactifs ;

g)
que des organismes de normalisation internationaux ont recommandé l’adoption de normes pour la production, le transport et la réception de signaux de télévision, de programmes radiophoniques et de données ;

h)
que des applications multimédias associant images, son, images fixes, textes, éléments graphiques, etc., ont été mises au point dans les domaines de la communication et de l’informatique ;

j)
que divers services de télétexte et d’autres services de données sont exploités dans de nombreux pays ;

k)
que la normalisation de la structure de données d’information multimédia par le Groupe d’évaluation multimédia/hypermédia (MHEG), l’hyperarchitecture de document ouverte (ODA), se poursuit à la CEI/ISO,

décide de mettre à l’étude la Question suivante
1
Quelle(s) structure(s) de données est(sont) la(les) mieux adaptée(s) pour acheminer des informations multimédias à destination de récepteurs de radiodiffusion numérique ?

2
Quelles sont les interfaces de programmation des applications (API) nécessaires pour les applications multimédias dans un environnement de radiodiffusion ?

3
Quelles sont les interfaces de programmation des applications (API) nécessaires pour une présentation de type web transmise par divers moyens sur des téléviseurs, étant donné leur capacité de reproduction des images ?

4
Quelles sont les caractéristiques et valeurs qui s’imposent actuellement en ce qui concerne la plate-forme de base et comment faudrait-il en tenir compte dans les Recommandations UIT-R étant donné l’accroissement prévu de la fonctionnalité des téléviseurs et pour permettre à ces derniers de continuer d’offrir à l’utilisateur final une fonctionnalité accrue ?

5
Quelles sont les caractéristiques nécessaires pour le multimédia qu’il faudrait déterminer pour améliorer la flexibilité de systèmes conçus au départ pour la télévision numérique et la radiodiffusion sonore ?

6
Quel format commun de contenu devraient utiliser les radiodiffuseurs pour la production et l’échange international de contenu multimédia ?

7
Quels sont les besoins des utilisateurs en matière de radiodiffusion multimédia et que faut-il faire pour répondre à ces besoins ?

Décide en outre

1
que les résultats des études ci-dessus devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations ;

2
que, compte tenu du développement de l’application de la programmation télévisuelle et radiophonique numérique dans de nombreux pays à des fins de radiodiffusion et autres, les études ci-dessus devraient être terminées d’ici à 2003.

NOTE 1 – Il conviendra de coordonner ces activités avec la Commission d’études 8 des radiocommunications et les Commissions d’études 9, 13, 15 et 16 de la normalisation des télécommunications. 

Catégorie: S1

annexe 2

QUESTION UIT-R 14/6*,**
Téléviseurs numériques et analogiques-numériques et caractéristiques 
d’antenne de réception nécessaires pour la planification
des fréquences attribuées à la radiodiffusion
télévisuelle de Terre

(2002)

L’Assemblée des radiocommunications de l’UIT,

considérant

a)
que, lors de la mise en œuvre de la radiodiffusion télévisuelle numérique par voie hertzienne de Terre (DTTB) sur la base d’un partage de spectre avec des émissions analogiques, le passage de la radiodiffusion télévisuelle analogique à la radiodiffusion télévisuelle numérique nécessite l’utilisation de téléviseurs analogiques, numériques et mixtes (analogiques-numériques) pendant la phase de transition ; 

b)
que les téléviseurs qui sont utilisés pendant cette phase de transition doivent continuer de fonctionner et de recevoir de nouveaux modes de fonctionnement lorsqu’intervient le passage au tout numérique ;

c)
que, dans un souci d’utilisation efficace du spectre et pour permettre aux administrations de modifier leurs plans de disposition des voies numériques, il peut être hautement souhaitable que les téléviseurs numériques puissent s’adapter aux changements de disposition des voies, à l’intérieur de la gamme des caractéristiques de fonctionnement des antennes de réception, moyennant une intervention minime, au plus, des utilisateurs ;

d)
la conférence qui sera consacrée prochainement à la révision du Plan ST61 ;

e)
la nécessité de caractériser les téléviseurs et les antennes dans les travaux des conférences de l’UIT-R et d’autres organisations s’occupant de planification des fréquences ;

f)
que, suivant l’organisation de l’UIT, les Questions relatives aux téléviseurs et aux antennes devraient être examinées par la Commission d’études 6 ;

g)
qu’il faudrait utiliser les méthodes de mesure des caractéristiques définies par la Commission électrotechnique internationale (CEI),

décide de mettre à l’étude la Question suivante

1
Quelles sont les principales caractéristiques des téléviseurs numériques et mixtes (analogiques-numériques) et des antennes de réception qui devraient être mises en œuvre à l’avènement des services DTTB pour permettre leur évolution future en modes attribution et planification des fréquences et en mode service ?

NOTE – Voir la Recommandation UIT-R BT.804.

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être pris en considération pour :

–
mettre à jour des Recommandations existantes ;

–
élaborer une Recommandation ou des Recommandations nouvelles ;

2
que ces études devraient être achevées d’ici à 2003.

Catégorie: S1

annexe 3

question UIT-R 15/6

Radiodiffusion de cinéma numérique (D-cinéma)

(2002)

L’Assemblée des radiocommunications de l’UIT,

considérant

a)
que dans certains pays fait actuellement son apparition une nouvelle technique appelée cinéma numérique (« D‑cinéma »), suivant laquelle des représentations, des pièces, des manifestations sportives, des concerts, etc., sont photographiés électroniquement ou sur film et sont produits et/ou postproduits avec une très bonne résolution avant d’être distribués sous forme numérique ou de film ;

b)
que cette technique peut permettre de produire une excellente qualité d’image, égale ou supérieure à celle des films projetés en salle, et qu’elle ouvre la voie à la distribution de programmes de télévision et de cinéma sous diverses formes numériques, ce qui pourrait élargir le marché des programmes et permettre de conserver les films plus longtemps ;

c)
que cette technique est réputée présenter également d’importants avantages, la production/postproduction et la distribution, en particulier à destination de marchés plus petits, moins développés, étant plus rapides et d’un coût moins élevé ;

d)
qu’il peut être judicieux d’élaborer des solutions techniques uniformes ou compatibles pour ce qui est de l’enregistrement et du matriçage
 en D-cinéma, qui soient harmonisées avec celles établies pour l’enregistrement et le matriçage de programmes d’autres applications, étant donné qu’elles permettront de faciliter l’échange de programmes international ;

e)
que les applications des voies de transmission de données à la radiodiffusion et aux télécommunications convergent, grâce à l’avènement des technologies numériques, de sorte que la distribution secondaire de programmes de radiodiffusion numérique prévoit maintenant aussi la possible distribution de données numériques en mode paquets, en temps réel ou non, associée ou non à un programme, à l’intention du grand public ainsi que de destinataires individuels ou groupes de destinataires ;

f)
que la définition que donne de la radiodiffusion la Constitution de l’UIT (CS/A.1010)
 n’établit aucune distinction, du point de vue réglementaire, entre une distribution en temps réel ou en temps non réel, ni entre une programmation interactive et une programmation non interactive, ni entre le son, la télévision ou d’autres types de contenu, ni entre une diffusion analogique, une diffusion numérique ou une diffusion numérique en mode paquets ;

g)
que divers aspects du D-cinéma relèvent du domaine de compétence de la Commission d’études 6 tel qu’il est défini dans la Résolution UIT-R 4-3, notamment :

•
l’acquisition, la production, la postproduction et la gravure de programmes de D-cinéma ;

•
l’enregistrement de programmes de D-cinéma et le transfert sur film pour les échanges internationaux et pour la distribution cinématographique ;

•
le codage, le cryptage et l’assemblage avec commande et métadonnées des programmes de D-cinéma ;

•
la distribution des programmes de D-cinéma par radiodiffusion de Terre ou par satellite ;

•
les évaluations de qualité des solutions techniques proposées pour le D-cinéma ;

h)
que certains autres aspects du D-cinéma relèvent de la Commission d’études 9 de l’UIT-T, d’autres de la CEI et de l’ISO et d’autres encore d’autres organismes de normalisation internationaux ou régionaux ;

j)
que, eu égard à son domaine de compétence, la Commission d’études 6 est bien placée pour coordonner les études pertinentes qui sont effectuées entre les différentes instances concernées, extérieures ou non à l’UIT ;

k)
que les études consacrées au D-cinéma revêtent une grande importance, tant pour le cinéma que pour la radiodiffusion, et qu’étant donné l’ouverture imminente, annoncée, de certains services opérationnels de D-cinéma, il est urgent pour l’UIT de lancer ces études,

décide de mettre à l’étude la Questions suivante
1
Quels sont les objectifs de qualité visuelle et sonore du D-cinéma, en termes subjectifs et objectifs ?

2
Quelles sont les méthodes appropriées pour l’évaluation subjective et objective de la qualité visuelle et sonore des programmes de D-cinéma ?

3
Peut-on utiliser un système de production numérique unique pour atteindre les objectifs de qualité subjective du D-cinéma en ce qui concerne la prise de vues, la production et la postproduction des programmes de D-cinéma ?

4
Quelles sont les méthodes de production et de postproduction numérique à recommander pour atteindre de manière fiable les objectifs de qualité du D-cinéma, même lorsque les programmes nécessitent une postproduction complexe ?

5
Quels sont les formats et les pratiques opératoires d’enregistrement numérique à recommander afin de parvenir aux objectifs de qualité du D-cinéma ?

6
Quelles méthodes peut-on recommander pour réaliser la copie des programmes de D‑cinéma sur des films 35 mm, avec une qualité optimale, afin de pouvoir échanger des programmes au niveau international et pour la distribution cinématographique ?

7
Quelles informations liées aux programmes de D-cinéma doivent être acheminées par des métadonnées dans la chaîne de production numérique et dans la chaîne de distribution numérique, et sous quelle forme ?

8
Quelles méthodes peut-on recommander pour le codage BRR et le cryptage des programmes de D-cinéma ?

9
Quelles méthodes peut-on recommander pour l’adaptation de programmes de D-cinéma à la distribution par radiodiffusion de Terre ou par satellite ?

décide en outre

1
que la coopération avec les Commissions d’études 9 et 6 de l’UIT-T devrait permettre de sélectionner des méthodes de distribution des programmes de D-cinéma à leurs utilisateurs finals par câblodistribution, par réseaux à fibres optiques et par réseaux de télécommunication ;

2
que la coopération avec l’ISO/CEI/SG 1/WG 11 (MPEG) devrait permettre de choisir des outils de compression en vue de la distribution de programmes de D-cinéma à leurs utilisateurs finals ;

3
que la coopération avec l’ISO, la CEI et les autres organismes et forums de normalisation internationaux ou régionaux (voir les exemples de l’Annexe 1) devrait permettre de définir les objectifs d’environnement de présentation de programmes de D-cinéma ainsi que les méthodes et dispositifs correspondants ;

4
que la coopération avec d’autres instances extérieures ou non à l’UIT devrait permettre de définir des méthodes compatibles avec les spécifications de bout en bout actuellement élaborées pour le D-cinéma ;

5
que les études consacrées par la Commission d’études 6 aux méthodes adaptées à la production, à la distribution et à la présentation de programmes de D-cinéma devraient mettre à profit, lorsque cela est possible, les solutions et les outils existants ;

6
que les études susmentionnées devraient aboutir à l’élaboration de Recommandations de l’UIT-R ;

7
que ces études devraient être achevées d’ici à 2003.

Catégorie: S1

annexe 1 À l’annexe 3

Certains organismes à l’intérieur ou à l’extérieur de l’UIT susceptibles
d’apporter leur concours aux études consacrées au D‑cinéma

La liste ci‑dessous indique certaines entités à l’intérieur et à l’extérieur de l’UIT qui possèdent des connaissances d’expert sur le D‑cinéma et qui pourraient coopérer aux études consacrées au D‑cinéma à l’intérieur de la Commission d’études 6 de l’UIT‑R.

Organes de l’UIT

Groupe de travail 6A de l’UIT‑R

Groupe de travail 6E de l’UIT‑R

Groupe de travail 6M de l’UIT‑R

Groupe de travail 6P de l’UIT‑R

Groupe de travail 6Q de l’UIT‑R

Groupe de travail 6R de l’UIT‑R

Groupe de travail 6S de l’UIT‑R

Commission d’études 9 de l’UIT‑T

Certains autres organismes de normalisation internationaux ou régionaux

ARIB – Association of Radio Industries and Businesses

ATSC –
 Comité de systèmes de télévision évolués

DVB – Radiodiffusion vidéonumérique

EDCF – European Digital Cinema Forum

CEI – Commission électrotechnique internationale

ISO – Organisation internationale de normalisation

ISO/CEI/SG 1/WG 11 (MPEG) – Groupe d’experts pour les images animées

SMPTE – Society of Motion Picture and Television Engineers

Unions et associations internationales ou régionales de radiodiffuseurs

WBU-TC – Commission technique des Unions mondiales de radiodiffusion

Unions et associations régionales de radiodiffuseurs (ABU, ASBU, CBU, UER, AIR, NABA, OTI, URTNA)

Autres organismes

Associations d’exploitants de salles de cinéma

Associations de producteurs

Associations des installations de production/postproduction de programmes.

annexe 4

Question UIT-R 16/6

Systèmes de radiodiffusion numérique interactive

(2002)

L’Assemblée des radiocommunications de l’UIT,

considérant

a)
les progrès réalisés dans le traitement de l’information et dans les technologies de communication ;

b)
le développement rapide des systèmes de distribution de programmes numérique ou améliorée ;

c)
la possibilité pour ces systèmes d’accepter l’interactivité pour diverses applications ;

d)
le développement, sur divers supports de diffusion, de méthodes de transmission permettant aux utilisateurs de renvoyer des informations concernant les programmes (image, son, multimédia et données) ;

e)
le nombre important de récepteurs de programmes grand public sur lesquels la mise en œuvre de services interactifs aura probablement une incidence ;

f)
le nombre important de systèmes multimédias grand public sur lesquels la mise en œuvre de services interactifs aura probablement une incidence ;

g)
le nombre important de systèmes multimédias grand public sur lesquels l’adoption de services interactifs aura probablement une incidence ;

h)
l’existence de mémoires de masse permettant une interaction locale sans le recours à une voie de retour ;

j)
la Recommandation UIT-R BT.1369 – « Principes fondamentaux pour une famille mondiale de systèmes ayant en commun la fourniture de services interactifs de télévision », dont un grand nombre s’applique également à la diffusion sonore, à la diffusion multimédia et à la diffusion de données ;

k)
la nécessité de développer la radiodiffusion interactive pour réduire plus rapidement la fracture numérique ;

l)
le rôle que pourrait jouer la radiodiffusion interactive dans l’évaluation de l’audience des chaînes de radiodiffusion (médiamétrie) et de l’Internet,


décide de mettre à l’étude la Question suivante

1
Quelles similitudes sont possibles au niveau des systèmes et des interfaces de retour des données du récepteur au radiodiffuseur, et aux autres utilisateurs de ces données, pour les différents supports de diffusion (voie hertzienne de Terre, satellite, antenne collective, câble, Internet, etc.) ?

2
Quels services interactifs (services interactifs différés ou locaux compris*) seront probablement nécessaires, et que faudra-t-il prévoir pour les voies de retour des données associées ?

3
Quels sont les protocoles et les techniques de modulation et de transmission, choisis de préférence parmi ceux qui sont déjà normalisés à cette fin, qu’il convient de recommander comme étant adaptés à chaque type de support de transmission utilisé pour la voie de retour ?

4
Quels sont les protocoles et les supports mémoire qui permettent de collecter « diverses versions de données diffusées vers l’avant nécessitant une intervention de la part de l’utilisateur » ou « des données interactives résultant de l’intervention de l’utilisateur » ?

5
Quelles sont les possibilités d’utilisation harmonieuse des systèmes multimédias pour le stockage satisfaisant des « diverses versions de données diffusées vers l’avant » ou des « données interactives créées par l’utilisateur » ?


décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations ;

2
qu’il y a lieu de coordonner ces travaux avec les Commissions d’études compétentes du Secteur des radiocommunications et du Secteur de la normalisation des télécommunications ;

3
que ces études devraient être achevées d’ici à 2003.

Catégorie: S1

ANNEXE 5

Question UIT‑R 17/6

Radiodiffusion de données dans l'environnement
de la radiodiffusion numérique*
(2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que de nombreux pays ont mis en place des services de radiodiffusion de données qui transmettent différents types de données, numériquement codées;

b)
que des activités de normalisation ont été consacrées à la radiodiffusion de données par l'UIT‑R ainsi que par d'autres organismes de normalisation, tels que l'Organisation internationale de normalisation (ISO) et la Commission électrotechnique internationale (CEI), et par des groupements industriels, tels que ARIB, ATSC, DVB et CableLabs;

c)
que plusieurs couches physiques et plusieurs couches moyennes inférieures de systèmes de radiodiffusion numérique ont été développées pour divers types de voies de transmission numérique, à savoir par satellite, hertzienne de Terre, par câble et téléphonique;

d)
que les débits binaires de transmission des systèmes de radiodiffusion numérique couvrent une très large gamme en fonction des conditions des voies de diffusion et des conditions de réception, par exemple fixe ou mobile;

e)
qu'il est envisagé de recourir à certains mécanismes de présentation des déclarations et procédures et d'exécution des applications pour la couche présentation de la radiodiffusion des données;

f)
qu'il est souhaitable d'harmoniser le transport des données diffusées pour faciliter l'échange international du contenu multimédia;

g)
que l'utilisateur final peut allumer ou éteindre son récepteur et choisir le service souhaité à des moments arbitraires,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les mécanismes d'encapsulation qui devraient être recommandés pour les données de conditionnement et d'encodage aux fins d'émission?

2
Quels sont les mécanismes de synchronisation et de commande de rythme qui devraient être recommandés pour une présentation attractive des éléments de données et des éléments chronosensibles?

3
Quels sont les mécanismes de signalisation qui devraient être recommandés pour découvrir la présence de données dans un flux de transport à l'émission à acquérir?

4
Quels sont les mécanismes d'annonce qui devraient être recommandés pour notifier au récepteur l'horaire de la diffusion des données devant être transmises à l'avance au récepteur?

5
Quels sont les modèles de tampon de transport qui devraient être définis pour permettre à un récepteur d'être à même de recevoir le flux de données?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces travaux devraient être coordonnés avec des Commissions d'études du Secteur des radiocommunications et du Secteur de la normalisation des télécommunications;

3
que ces études devraient être achevées d'ici à 2003.

Catégorie: S1

ANNEXE 6

Question UIT‑R 18/6

Émetteurs synchronisés en radiodiffusion sonore 
analogique FM en ondes métriques

(2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que l'emploi d'émetteurs synchronisés en fréquence peut améliorer l'efficacité de l'utilisation du spectre radioélectrique;

b)
que le spectre des fréquences radioélectriques dans la bande 8 (ondes métriques) attribué pour la radiodiffusion sonore FM est encombré dans de nombreux pays;

c)
que la radiodiffusion sonore analogique FM continuera d'exister pendant longtemps;

d)
que la radiodiffusion sonore FM se prête peut‑être mieux à l'écoute mobile de la part des émetteurs FM fonctionnant en mode RFU;

e) 
que les émetteurs FM fonctionnant en mode RFU seront la source d'une meilleure intensité de champ dans la zone de service de chevauchement;

f)
qu'avec l'utilisation d'émetteurs FM synchronisés il est possible de couvrir efficacement de vastes zones et des zones faiblement peuplées,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Dans quelles conditions techniques les émetteurs synchronisés, c'est‑à‑dire de même fréquence et modulés par le même programme, peuvent être utilisés en radiodiffusion sonore dans la bande 8 (ondes métriques)?

2
Dans quelle mesure les zones de couverture de ces émetteurs peuvent-elles concrètement se chevaucher?

3
Quelles combinaisons de types d'antennes peuvent être utilisées pour une couverture efficace dans des réseaux d'émetteurs synchronisés sur une même voie?

décide en outre

1
que le résultat de ces études devrait viser à élaborer une Recommandation sur l'exploitation des émetteurs synchronisés en radiodiffusion sonore FM en ondes métriques;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2003.

Catégorie: S1

annexe 7

question uit‑r 19/6*
Normes de codage audio à faible débit binaire

(1993-1995-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que différents systèmes de codage à faible débit binaire sont actuellement proposés pour les applications audionumériques;

b)
que les progrès récents des techniques numériques de codage audio permettent de réduire considérablement le débit binaire tout en maintenant une qualité élevée;

c)
qu'il existe des applications de codage numérique audio à faible débit binaire pour la radiodiffusion sonore numérique, le son en télévision (notamment en TVHD et en télévision à définition améliorée (TVDA)) et le stockage des signaux;

d)
que les exigences des différentes applications de radiodiffusion mentionnées au § c) pourraient être très différentes et devraient être définies avec soin eu égard aux services prévus;

e)
que la qualité de fonctionnement de l'ensemble de la chaîne de radiodiffusion doit être prise en considération et qu'il convient d'éviter autant que possible le transcodage multiple entre les normes à faible débit binaire utilisées pour la production, les liaisons de transmission et pour la radiodiffusion,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelle qualité sonore et quelles autres exigences faut-il respecter pour la production, en particulier l'enregistrement, les liaisons de transmission et différentes applications de radiodiffusion par voie de terre et par satellite, y compris lors de l'utilisation des formats audio multicanaux définis dans la Recommandation UIT-R BS.775?

2
Quelles techniques de réduction du débit binaire permettraient d'obtenir le niveau de qualité requis et de répondre aux autres exigences pour chacune des applications énumérées au § 1, tout en utilisant efficacement les capacités de stockage ou les supports de transmission?

3
Quelles sont les techniques propres à maximiser l'interopérabilité entre les différentes parties de la chaîne de radiodiffusion?
4
Quelle est la nature des dégradations du signal imputables aux techniques de codage à faible débit binaire, notamment après un certain nombre de codecs en cascade?

5
Quelles techniques de réduction du débit binaire n'occasionnant pas de perte pourraient être appliquées au codage audio, notamment pour les applications de studio?

6
Quelles méthodes pourrait-on utiliser pour réduire au strict minimum les incompatibilités entre les diverses techniques de codage à faible débit binaire et quelle interface peut être recommandée pour les signaux audio à faible débit binaire afin d'éviter le transcodage des signaux numériques en format linéaire?

7
Quelles méthodes de transcodage peut-on recommander entre les techniques de codage à faible débit binaire adoptées par l'UIT-R, si le transcodage est inévitable?

NOTE 1 – La Commission d'études 9 de la normalisation des télécommunications étudie la transmission de programmes sonores aux fins de contribution et de contribution primaire ainsi que via des câbles de télévision. Il faut envisager une collaboration étroite avec cette Commission d'études.

NOTE 2 – Voir la Recommandation UIT-R BS.1196.

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
qu'il convient d'achever, d'ici à 2002, les travaux additionnels sur les systèmes de codage à faible débit binaire aux débits inférieurs ou égaux à 192 kbit/s par canal stéréophonique d'émission, et inférieurs ou égaux à 60 kbit/s par canal monophonique pour les liaisons de commentaire;

3
qu'il convient d'achever d'ici à 2002, les études complémentaires sur le codage à faible débit binaire pour les systèmes audio multicanal.

Catégorie: S1

annexe 8

QUESTION UIT-R 6-1/6*
Normes pour le codage numérique en télévision 
à haute définition

(1990-1993-2001-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les normes pour la télévision à haute définition (TVHD) font l'objet de la Question UIT‑R 27/11;

b)
l'existence de la Recommandation UIT-R BT.709;

c)
que la Recommandation UIT-R BT.601 spécifie les niveaux de codage numérique 4:2:2 et 4:4:4;

d)
que l'élaboration de méthodes numériques de codage, de traitement, d'enregistrement et de transmission de TVHD permettrait de tirer parti des avantages des techniques numériques dans la production et le traitement de programmes de TVHD;

e)
que la normalisation de telles méthodes numériques rationaliserait la réalisation des équipements convenant aux programmes de TVHD et faciliterait l'échange international de ces programmes,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles méthodes devrait-on utiliser pour le codage numérique des signaux d'image de TVHD:

–
à l'intérieur du complexe de studio y compris les interfaces d'enregistrement;

–
en diffusion à partir d'émetteurs de Terre, de satellites et au moyen de la télévision par câble?

NOTE 1 – Voir le Rapport UIT-R BT.801.

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient viser à:

–
mettre à jour la ou les Recommandation(s) existante(s);

–
préparer une ou plusieurs nouvelle(s) Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées d'ici 2002.

Catégorie: S1

annexe 9

QUESTION UIT-R 20/6*
Interfaces numériques pour les studios de TVHD

(1994-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la Recommandation UIT-R BT.601 a défini les bases de normes de codage numérique pour les studios de télévision dans les pays utilisant le système à 525 lignes et dans ceux utilisant le système à 625 lignes, et que des études sont en cours pour définir d'autres normes pour la télévision à haute définition et la télévision améliorée;

b)
que, pour la mise en oeuvre pratique de la Recommandation UIT-R BT.709, il est nécessaire de définir les caractéristiques de plusieurs interfaces de studio ainsi que celles des trains de données qui traversent ces interfaces;

c)
que ces interfaces devraient, dans la mesure du possible, tirer parti des caractéristiques qui existent déjà dans la Recommandation UIT-R BT.656;

d)
qu'il est souhaitable de définir des interfaces tant en mode parallèle qu'en mode série, pour les supports électriques et optiques;

e)
qu'il est souhaitable de voir s'il faut inclure dans les spécifications la possibilité d'acheminer des signaux sonores et tous autres signaux auxiliaires à travers l'interface et s'il faut prévoir des signaux de référence de synchronisation;

f)
que, pour des raisons opérationnelles et économiques, il est souhaitable d'étudier la question de savoir si la spécification devrait également couvrir la possibilité d'utiliser la même interface pour transporter aussi les formats de balayage définis dans les Recommandations UIT‑R BT.601, UIT‑R BT.1358 et UIT‑R BT.1543, en plus de ceux propres à la TVHD définis dans la Recommandation UIT‑R BT.709;

g)
que les signaux de télévision numériques produits par ces interfaces peuvent constituer une source de brouillage d'autres services et qu'il faut tenir dûment compte du numéro 4.22 du Règlement des radiocommunications,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les paramètres nécessaires pour définir des interfaces numériques normalisées en mode série et parallèle, pour les ensembles de signaux définis dans la Recommandation UIT‑R BT.709?

2
Quels sont les paramètres nécessaires pour définir des interfaces numériques fibres optiques compatibles?

3
Quels sont les paramètres nécessaires pour spécifier les signaux de synchronisation de transport?

4
Quels signaux auxiliaires faut-il acheminer à travers les interfaces avec les signaux vidéo et quels sont les paramètres nécessaires pour définir les normes caractérisant ces signaux?

5
Quelles sont les dispositions nécessaires pour les voies son numériques associées?

6
Les interfaces numériques série et parallèle doivent-elles avoir des caractéristiques communes avec les interfaces série et parallèle définies dans la Recommandation UIT-R BT.656?

7
Quels sont les paramètres qui devraient être spécifiés pour utiliser la même interface pour transporter aussi les formats de balayage définis dans les Recommandations UIT‑R BT.601, UIT‑R BT.1358 et UIT‑R BT.1543, en plus de ceux propres à la TVHD définis dans la Recommandation UIT‑R BT.709?

NOTE 1 – Voir les Recommandations UIT-R BT.709, UIT-R BT.601, UIT-R BT.656, UIT‑R BT.799 et UIT-R BT.1120 et le Rapport UIT-R BT.2003.

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s) ;

2
que ces études devraient être achevées d’ici à 2003.

Catégorie: S1/AP

annexe 10

QUESTION UIT-R 21/6*
Caractéristiques des systèmes de réception du service de radiodiffusion
par satellite (radiodiffusion sonore et télévisuelle)

(1993-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
les attributions de fréquences faites au service de radiodiffusion par satellite (SRS) par la Conférence administrative mondiale des radiocommunications (Genève, 1979) (CAMR-79) dans les bandes 42 et 84 GHz, par la Conférence administrative mondiale des radiocommunications chargée d'étudier les attributions de fréquences dans certaines parties du spectre (Málaga‑Torremolinos, 1992) (CAMR-92) dans les bandes 17 et 21 GHz ainsi que dans les bandes 1,5, 2,3 et 2,6 GHz et la modification apportée aux attributions de fréquences faites au service de radiodiffusion par satellite (SRS) qui a été transféré de la bande 84 GHz à la bande 74 GHz par la Conférence mondiale des radiocommunications (Istanbul, 2000) (CMR‑2000);

b)
que les caractéristiques des systèmes de réception au sol affectent la capacité de l'orbite et du spectre;

c)
que le choix des bandes de fréquences à utiliser et des normes d'émission revêt une grande importance dans le choix des caractéristiques ci-après des équipements de réception:

–
facteur de qualité G/T,

–
diagramme du gain d'antenne,

–
largeur de bande de voie,

–
fiabilité,

–
facilité de commande,

–
coût;

d)
que des services de radiodiffusion sont assurés, dans les différentes bandes attribuées au SRS, d'une façon intégrant différents types de contenu avec divers débits binaires, propres à la TVHD, à la TVDN, à la radiodiffusion sonore et à la transmission de données par exemple;

e)
que vont être mis en oeuvre des services interactifs et à la demande ainsi que les services supposant l'existence d'une mémoire dans le téléviseur;

f)
que, pour tenir compte de l'importante atténuation due à la pluie à 17 GHz et au‑dessus, les systèmes de modulation peuvent être complexes (hiérarchiques, à plusieurs niveaux, à multiplexage temporel RF, etc.) et peuvent disposer de différents niveaux de codage des voies;

g)
qu'il faut être particulièrement attentif à la conception des récepteurs, au groupement des voies et aux critères de partage ainsi qu'à leur influence considérable sur la mise en oeuvre des Plans pour le SRS;

h)
que les matériels utilisés pour la réception communautaire et la réception individuelle peuvent différer sensiblement quant à la qualité technique et au coût;

j)
que certains pays en développement peuvent être spécialement intéressés par l'étude de la réception communautaire;

k)
que la qualité de réception souhaitée et les paramètres et normes de conception des systèmes qui en découlent sont vraisemblablement très différents pour la réception communautaire des signaux provenant de satellites de radiodiffusion et pour la réception individuelle;

l)
que l'utilisation éventuelle de nouveaux systèmes de télévision couleur, offrant des signaux audio et vidéo ainsi que des voies de données de haute qualité, nécessitera des techniques de réception appropriées;

m)
qu'il peut être souhaitable que le récepteur fonctionne avec plusieurs de ces systèmes,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les techniques de réception les mieux appropriées, compte tenu de l'utilisation éventuelle de récepteurs de télévision existants, pour la réception individuelle et pour la réception communautaire?

2
Quelles sont les caractéristiques optimales des systèmes de radiodiffusion par satellite (radiodiffusion sonore et télévision) pour réception communautaire et pour réception individuelle propres à fournir une couverture économique des régions qui doivent être desservies dans un pays ou un groupe de pays, compte tenu des techniques de réception identifiées au § 1?

3
Quelles sont les normes d'émission pour les différentes bandes en question attribuées au SRS qui seraient propres à assurer le service souhaité au coût le plus bas?

4
Quelles sont les puissances surfaciques nécessaires pour la réception communautaire et individuelle, l'objectif étant de spécifier des valeurs numériques qui feront la distinction entre ces types de réception?

5
Quelles sont les caractéristiques optimales du matériel de réception, pour réception individuelle et pour réception communautaire, dans les bandes de fréquences en question attribuées au SRS, compte tenu:

–
des différentes techniques de modulation pour l'émission des signaux image et son;

–
de la nécessité de partager les bandes de fréquences et l'arc orbital avec d'autres systèmes à satellites;

–
du coût de l'équipement et de sa qualité technique?

6
Quelles sont les relations entre la conception des récepteurs, le groupement des voies et les critères de partage ainsi que les effets de ces facteurs sur l'exploitation du SRS?

7
Quelle méthode de mesure devrait être utilisée pour déterminer le facteur de qualité des systèmes de réception, notamment ceux destinés à une réception individuelle?

NOTE 1 – Les études des techniques de réception devraient porter spécialement sur les paramètres susceptibles d'affecter le brouillage causé par ou à d'autres services.

NOTE 2 – Voir les Rapports UIT-R BO.473, UIT-R BO.632, UIT-R BO.810 et UIT‑R BO.1075 ainsi que les Recommandations UIT-R BO.652, UIT-R BO.790, UIT-R BO.1130, UIT-R BO.1408 et UIT‑R BO.1516 et la Publication spéciale «Radiodiffusion sonore numérique de Terre et par satellite à destination de récepteurs fixes portatifs ou placés à bord de véhicules en ondes métriques et décimétriques» Genève, 1995 (sera republiée en 2001 sous forme de Manuel).

décide en outre

1
que les études faites en réponse à la présente Question devraient être axées sur les récepteurs utilisant des techniques numériques pour la radiodiffusion sonore et la TVHD, le but étant de réviser des Recommandations pertinentes, par exemple la Recommandation UIT‑R BO.790 ;

2
que ces études devraient être achevées d’ici à 2006.

Catégorie: S2

annexe 11

QUESTION UIT-R 22/6*
Technologie des orbites de satellite et des stations spatiales
pour le service de radiodiffusion par satellite
(radiodiffusion sonore et télévisuelle)

(1993-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que le choix de l'orbite des satellites et les techniques disponibles pour la conception des stations spatiales affectent la quasi-totalité des autres caractéristiques d'un système de radiodiffusion par satellite, par exemple la largeur de bande RF disponible pour l'émission, la p.i.r.e. des stations terriennes des liaisons de connexion, la taille des antennes des stations terriennes de réception, le nombre de satellites nécessaires pour assurer une couverture continue, l'intervalle entre le remplacement des satellites et le niveau de brouillage causé aux systèmes à l'extérieur de la zone de service voulue;

b)
que la p.i.r.e. des stations spatiales est souvent plus élevée dans le service de radiodiffusion par satellite (SRS) que dans le service fixe par satellite (SFS). La limitation des émissions non essentielles dans les bandes adjacentes est importante pour ces stations spatiales;

c)
qu'une p.i.r.e. localement variable à l'intérieur de la zone de service peut être un moyen approprié de résoudre le problème de la forte atténuation due à la pluie dans les bandes attribuées au SRS à 17 GHz et au-dessus;

d)
que les progrès récents de la technologie des antennes à satellite facilitent la mise au point d'antennes à grande ouverte et de systèmes d'antenne régulant arbitrairement la p.i.r.e. d'une sous‑zone spécifique au moyen d'antennes à faisceaux reconfigurables et/ou orientables;

e)
qu'en combinant une p.i.r.e. variable avec une modulation hiérarchique numérique, à plusieurs niveaux ou à multiplexage temporel RF et avec un codage des voies, il est possible de mettre en oeuvre un SRS souple et efficace pour résoudre le problème d'atténuation due à la pluie; par exemple, il est possible de mettre en oeuvre des débits binaires à forte densité pour une réception dans des conditions de réception nominale et des débits binaires de moindre densité pour une réception en cas d'évanouissements dus à la pluie,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les orbites de satellite les plus satisfaisantes pour la radiodiffusion à partir de satellite, du point de vue de l'orbite et du partage des fréquences, de la puissance nécessaire des satellites et d'un angle d'élévation élevé au site de réception?

2
Quelle précision de maintien en position peut être obtenue?

3
Quelle pourrait être la puissance primaire maximale disponible pour exploiter un émetteur dans un satellite et quels sont les autres facteurs, associés à l'environnement spatial, qui jouent un rôle dans la limitation de la puissance qui pourrait être développée à l'émetteur aux diverses fréquences susceptibles d'être utilisées?

4
Quel gain, quelle directivité et quelle stabilité d'orientation peuvent être réalisés pour les antennes d'émission de satellite à différentes fréquences?

5
Quelle technologie d'antenne est disponible pour maintenir les diagrammes d'antenne de réception et d'émission à la fois à l'intérieur de la zone de couverture utile et dans la région des lobes latéraux?

6
Quelles sont les nouvelles techniques qu'on peut recommander pour une variation localement de la p.i.r.e., statique ou dynamique, à l'intérieur de la zone de service pour résoudre le problème des importants évanouissements dus à la pluie aux fréquences attribuées au SRS à 17 GHz et au‑dessus?

7
Quelle est la durée de vie probable d'un satellite, sachant qu'un défaut de précision dans le positionnement ou dans l'orientation de l'antenne risque de raccourcir sa durée de vie utile?

8
De quelle technique dispose-t-on pour limiter la couverture à des zones géographiques spécifiques?

9
Quelle réduction du rayonnement des émissions non essentielles par le répéteur de satellite peut être obtenue?

NOTE 1 – Voir la Recommandation UIT-R BO.652.

décide en outre

1
que cette Question devrait conduire à la révision de Recommandations pertinentes, comme la Recommandation UIT‑R BO.652-1, et à l’élaboration d’une ou de plusieurs nouvelles Recommandations selon le cas ;

2
que ces études devraient être achevées d’ici à 2006.

Catégorie: S2

annexe 12

QUESTION UIT-R 23/6*,**
Caractéristiques des systèmes du service de radiodiffusion
par satellite (sonore) pour la réception individuelle
au moyen de récepteurs portatifs
et à bord de véhicules

(1990-1993-2000-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que certains pays souhaitent disposer d'un service de radiodiffusion distribuant le même programme dans une assez vaste région et donnant à tout moment une qualité de réception satisfaisante lorsqu'on utilise des récepteurs portatifs et à bord de véhicules;

b)
que ce service ne peut pas toujours être assuré économiquement par des réseaux de Terre, mais qu'on pourrait peut-être utiliser dans ce but des satellites;

c)
que, du fait des niveaux de puissance surfacique nécessaires à la réception sur récepteurs portatifs et à bord de véhicules, le partage avec les services de Terre pourrait être difficile;

d)
que l'on a présenté avec succès des systèmes perfectionnés de modulation et de codage numériques qui exigent une puissance surfacique peu élevée et offrent des possibilités améliorées pour le partage;

e)
que différents taux de codage à la source peuvent être utilisés pour les systèmes du service de radiodiffusion par satellite (SRS) (sonore) selon la qualité sonore voulue;

f)
que la Conférence administrative mondiale des radiocommunications chargée d'étudier les attributions de fréquences dans certaines parties du spectre (Málaga-Torremolinos, 1992) (CAMR‑92) a attribué des bandes de fréquences au SRS (sonore) et à la radiodiffusion de Terre complémentaire dans les bandes 1 452-1 492 MHz, 2 310-2 360 MHz et 2 535-2 655 MHz pour la radiodiffusion sonore numérique vers des récepteurs portatifs et à bord de véhicules;

g)
que par sa Résolution 528, la CAMR-92 a décidé qu'une conférence compétente devrait être convoquée par l'UIT, de préférence d'ici 1998, afin de planifier le SRS (sonore) dans les bandes attribuées à ce service et a invité les Commissions d'études des radiocommunications à mener les études nécessaires avant la conférence,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les objectifs de service et les différents types de services par satellite de nature à satisfaire ces objectifs?

2
Quelles sont les dégradations dues à la propagation susceptibles de se produire dans différents environnements de réception pour les bandes attribuées au service?

3
Quelles sont les techniques palliatives permettant de remédier aux dégradations prévues résultant de la propagation?

4
Quels sont les types et les caractéristiques des algorithmes de codage à la source les mieux adaptés et les techniques de codage et de modulation des canaux?

5
Quelles sont les caractéristiques à spécifier pour les récepteurs, et notamment pour les antennes de réception des récepteurs transportables, portatifs et/ou mobiles?
6
Quelles sont les caractéristiques à spécifier pour les satellites, notamment sous l'angle du choix de l'orbite, de la puissance d'émission et de la couverture, compte tenu de la possibilité de mettre en oeuvre des systèmes à satellites/de Terre mixtes?

7
Quelle est la largeur de bande nécessaire pour les liaisons de connexion?

8
Quelles sont les attributions de fréquences du service fixe par satellite convenant le mieux aux liaisons de connexion?

9
Quel est le coût prévu du système d'émission/diffusion et des récepteurs portatifs ainsi que des récepteurs installés à bord de véhicules?

10
Quelles sont les dispositions optimales en matière de partage avec le service de radiodiffusion audionumérique de Terre complémentaire?

11
Quelles sont les procédures d'essai et les méthodes de mesure à utiliser pour procéder à une évaluation d'ensemble de la qualité des systèmes de radiodiffusion sonore numérique?

NOTE 1 – Voir le Rapport UIT-R BO.2006, la Publication spéciale UIT-R Radiodiffusion Sonore Numérique, Genève, 1995, les Recommandations UIT‑R BO.789 et UIT‑R BO.1130.

NOTE 2 – Les questions relatives au partage des fréquences et à la mise en oeuvre du service font l’objet de la Question UIT-R 204/10,

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées en 2002.

Catégorie: C2

annexe 13

QUESTION UIT-R 24/6*
Enregistrement sur disque optique ou magnéto-optique
des programmes de téléevision destinés
à l'échange international

(1990-1993-1996-1999-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les disques optiques et magnéto-optiques permettent, avec les techniques numériques, d'obtenir des densités d'enregistrement plus élevées;

b)
que le temps d'accès à certaines parties d'un enregistrement sur disque optique ou magnéto‑optique est suffisamment court,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles normes applicables à l'échange international de programmes de télévision lorsque ces programmes sont enregistrés sur disques optiques et/ou magnéto-optiques devraient être recommandées?

décide en outre

1
que les résultats de ces études doivent être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études doivent être achevées d'ici à 2003.

Catégorie: S3/AP

annexe 14

QUESTION UIT-R 25/6*
Données unifiées d'identification pour l'échange et l'archivage internationaux d'enregistrements de programmes radiophoniques et télévisuels
et de films pour la télévision

(1994-1999-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que diverses Recommandations UIT-R précisent les informations minimales sur les programmes qui doivent accompagner des bandes sonores enregistrées, des bandes de télévision et des films destinés à la télévision;

b)
que le contenu ou la présentation des informations minimales spécifiées pour ces différents enregistrements ne sont pas toujours homogènes;

c)
que les méthodes modernes utilisées pour la production, la radiodiffusion et le stockage des enregistrements et des films sont de plus en plus automatisées et font appel à une identification lisible par machine du contenu enregistré;

d)
qu'à l'heure actuelle, la plupart des radiodiffuseurs ont leurs propres données d'identification du contenu enregistré et que la plupart des fabricants d'équipements de radiodiffusion automatiques appliquent leurs propres données d'identification sous forme lisible par machine;

e)
que la définition de données et d'une méthode d'identification unifiées pour le contenu enregistré faciliterait l'échange et l'archivage internationaux de programmes et que ces données d'identification pourraient éventuellement, après traitement informatique simple, être rendues compatibles avec celles qui existent déjà en interne;

f)
que des études sont actuellement effectuées pour déterminer les métadonnées propres aux programmes qui accompagneront les programmes enregistrés, afin de faciliter en particulier les opérations d'archivage et de recherche, 

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les informations essentielles sur le contenu des programmes qui doivent accompagner les bandes de programmes radiophoniques et télévisuels enregistrés et les films destinés à l'échange internationaux de programmes?

2
Comment ces informations devraient‑elles être présentées:

–
un feuillet descriptif placé dans la boîte d'enregistrement;

–
une étiquette fixée sur la boîte d'enregistrement;

–
une étiquette fixée sur la bobine ou sur la cassette;

(
métadonnées stockées sur le même support servant à l'acheminement du programme;

(
métadonnées stockées sur un support différent de celui servant à l'acheminement du programme;

(
autres méthodes?

NOTE 1 – Les études consacrées aux caractéristiques et spécifications des métadonnées aux fins d'enregistrement et d'archivage font l'objet des Questions UIT-R 216-1/10 et UIT-R 238-1/11.

3
Comment les informations essentielles relatives aux programmes qui sont fournies avec les bandes et les films destinés à l’échange international pourraient-elles être corrélées à des informations similaires actuellement utilisées par les radiodiffuseurs pour l’exploitation automatisée et l’archivage internes ?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations ;

2
que ces études devraient être achevées d’ici à 2003.

Catégorie: S1/AP

annexe 15

QUESTION UIT-R 26/6*
Systèmes de radiodiffusion interactive par satellite
(télévision, son et données)**, ***
(1995-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
les progrès réalisés dans le traitement de l'information, les technologies de stockage et de transmission;

b)
la mise au point de supports avancés de transmission pour la radiodiffusion (câble, antenne collective de réception de télévision par satellite, relais de Terre ou réception directe par satellite);

c)
la mise au point de systèmes de télévision améliorés et numériques utilisant ces supports;

d)
la nécessité de l'interactivité, dans ces systèmes, pour diverses applications;

e)
que l'interactivité pourrait effectivement permettre d'accroître les capacités des téléviseurs qui pourraient ainsi accéder au contenu web de l'Internet, ce qui aiderait à réduire la fracture numérique****;

f)
la multiplication des opportunités pour l'introduction de nouveaux types de radiodiffusion de données;

g)
la mise au point de méthodes de transmission permettant de recevoir des téléspectateurs des informations en retour concernant les programmes (vidéo, son et données);

h)
les conséquences de l'adoption des services interactifs par satellite sur le grand nombre de récepteurs grand public, et la nécessité qui en découle de mettre au point une architecture de système universelle,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les méthodes et supports qui se prêtent à la radiodiffusion interactive par satellite reçu par câble, antenne collective de réception de télévision par satellite, relais de Terre, réseau commuté ou réception directe?

2
Quels seront vraisemblablement les services interactifs (ou quasi interactifs) requis, et quels seront les besoins correspondants au niveau des voies de retour de données?

3
Quelles sont les méthodes de gestion et les techniques indiquées pour ces voies de retour de données e.g. (réseau commuté, système de communication personnelle, satellite en orbite basse, liaison par satellite, antenne collective de réception de télévision par satellite, etc.)?*****
4
Quelles méthodes pourrait-on adopter pour utiliser les bandes de fréquences existantes allouées pour ces voies de retour de données, afin d'assurer la conservation des ressources requises?

5
Quels sont les éléments communs entre ces voies de retour de données et celles adoptées pour d'autres systèmes de radiodiffusion télévisuelle interactive?

6
Quelles sont les possibilités d'adopter à l'échelle universelle des supports de retour communs adaptables à divers moyens de transmission, et quels sont les paramètres techniques applicables aux voies de retour de données dans diverses configurations de radiodiffusion interactive par satellite?

7
Quelles caractéristiques requises par les services interactifs par satellite devraient être utilisées pour accroître la souplesse des systèmes?

8
Quelles dispositions pourrait-on incorporer pour faciliter la réception anonyme de programmes de radiodiffusion par des utilisateurs ne souhaitant pas recourir à l'interactivité?

NOTE 1 – Voir les Recommandations UIT-R BT.1434, UIT-R BT.1435 et UIT-R BT.1436.

décide en outre
1
que les résultats de ces études devraient être coordonnés avec la Commission d'études 9 de la normalisation des télécommunications;

2
que les résultats de ces études seront utilisés dans l'élaboration de nouvelles Recommandations concernant les caractéristiques du trajet de retour des systèmes de transmission par satellite, éventuellement en collaboration avec d'autres Groupes de travail concernés;

3
que ces études devraient être terminées d'ici à 2004.

Catégorie: S2

Annexe 16

Question UIT‑R 27/6*
Récepteurs pour la radiodiffusion sonore en-dessous de 30 MHz

(1982-1990-1994-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
qu'une planification efficace doit prendre en compte les caractéristiques principales des installations de réception;

b)
que les informations contenues dans la Recommandation UIT-R BS.703 devront peut-être être complétées et/ou mises à jour;

c)
que la Question UIT-R 201/10 concerne, entre autres, les études sur les antennes de réception en radiodiffusion sonore en B.km, B.hm et B.dam,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les caractéristiques principales des installations de réception qui peuvent être utiles aux travaux de planification?

2
Quelles sont les caractéristiques techniques minimales des installations de réception permettant une qualité d'écoute conforme aux spécifications de l'UIT-R et adaptées aux différents systèmes de radiodiffusion sonore?

Ces caractéristiques techniques sont à définir dans les trois cas:

–
de réception individuelle,

–
de réception communautaire,

–
d'écoute collective.

NOTE 1 – Les caractéristiques techniques minimales devront tenir compte des travaux les plus récents de la Commission électrotechnique internationale (CEI).

décide en outre
1
que les résultats de ces études devraient viser à:

–
mettre à jour et compléter la Recommandation UIT-R BS.703;

–
élaborer une ou plusieurs nouvelles Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées en 2002.

Catégorie: S1

Annexe 17

Question UIT-R 28/6*,**
Radiodiffusion en ondes décamétriques à courte distance 
(bande 7) dans la zone tropicale

(1990-1994-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que pour évaluer la puissance nécessaire pour assurer une qualité de service donnée en radiodifusion à courte distance dans la Zone tropicale, il faut connaître avec précision les caractéristiques d'émission et de réception et notamment les variations statistiques du bruit radioélectrique naturel;

b)
qu'il serait utile, pour la planification de nouveaux services de radiodiffusion dans la Zone tropicale, d'avoir des données plus fiables;

c)
que ces données plus fiables basées sur des conditions d'émission et de réception représentatives de la Zone tropicale seraient également utiles pour l'organisation de divers services dans les bandes attribuées en partage avec la radiodiffusion dans la Zone tropicale (voir le numéro 23.6 du Règlement des radiocommunications),

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles doivent être les valeurs à adopter pour le rapport signal sur bruit et le rapport signal utile sur signal brouilleur comme représentatives d'un service de radiodiffusion acceptable dans la Zone tropicale?

2
Les limitations de puissance, proposées dans la Recommandation UIT-R BS.215, doivent‑elles être remplacées par de nouvelles valeurs reposant sur des données concrètes recueillies sur une longue période afin d'assurer une qualité acceptable de service en radiodiffusion dans la Zone tropicale?

3
Quelle est la relation entre:

–
l'emplacement de l'émetteur,

–
la distance de l'émetteur,

–
la puissance porteuse rayonnée,

–
les antennes d'émission et de réception (voir Note 1),

–
la fréquence utilisée

pour atteindre la qualité de service requise?

NOTE 1 – Les renseignements donnés à ce sujet dans les textes de la Commission d’études 6 des radiocommunications doivent être pris en considération.

4
Comment devrait-on tenir compte de la valeur du bruit radioélectrique naturel dans la planification des services de radiodiffusion dans la Zone tropicale pour différentes heures de la journée et, si nécessaire, différentes zones géographiques ?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient viser à:

–
mettre à jour des Recommandations existantes;

–
élaborer une ou plusieurs nouvelles Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d’ici à 2003.

Catégorie: S1

Annexe 18

Question UIT-R 29/6*
Emission d'informations supplémentaires avec le même émetteur en radiodiffusion sonore à modulation de fréquence

(1990-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
qu'il est techniquement possible de diffuser avec le même émetteur des informations supplémentaires qui constituent un complément aux autres programmes, notamment à l'aide de signaux numériques modulant une sous-porteuse;

b)
que l'on peut prévoir de nombreux types d'informations supplémentaires pour diverses applications;

c)
qu'il est ainsi possible de transmettre d'autres informations sans lien direct avec le programme principal;

d)
qu'il est souhaitable de favoriser la réalisation de systèmes compatibles ou, si possible, communs;

e)
que la Recommandation UIT-R BS.643 spécifie un «Système destiné à l'accord automatique ainsi qu'à d'autres fonctions dans les récepteurs de radiodiffusion MF et utilisable avec le système à fréquence pilote»,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
quelles sont les applications envisageables;

2
quelles sont les caractéristiques minimales d'une voie pour ces applications, par exemple: débit d'information, temps d'accès, comparaison de la zone de couverture avec celle de la monophonie, taux de pertes et d'erreurs acceptables;

3
quelles sont les possibilités d'utilisation de la même voie pour des applications ultérieures;

4
quels sont les systèmes d'émission satisfaisant aux conditions minimales précédentes, en particulier quelle est la fréquence de la sous-porteuse, le type de modulation, le débit d'information, la structure de la trame numérique, les systèmes de détection et/ou de correction d'erreurs, la sensibilité au contenu du programme principal et aux conditions de réception;

5
quelle est la compatibilité avec les services de radiodiffusion existants;

6
quelle information et quelle méthode de présentation de quelques-uns des groupes non définis d'un système de diffusion de données (RDS) en ce qui concerne les applications comme la transmission graphique et de textes peut-on recommander?

NOTE 1 – Voir les Recommandations UIT-R BS.643, UIT-R BS.1194 et UIT-R BS.1350.

décide en outre

1
que les résultats de ces études doivent viser à:

–
mettre à jour et compléter les Recommandations UIT-R BS.643 et UIT-R BS.1350;

–
préparer une ou plusieurs nouvelles Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées en 2002.

Catégorie: S1

Annexe 19

Question UIT-R 30/6*,**
Antennes d'émission et de réception en ondes métriques et décimétriques

(1990-1993-1994-1995-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les caractéristiques des antennes d'émission et de réception sont nécessaires pour la planification des fréquences;

b)
que la planification en vue de l'utilisation la plus efficace possible du spectre exige souvent une grande précision dans l'établissement des diagrammes de rayonnement des antennes;

c)
que la planification en vue de l'utilisation la plus efficace possible du spectre peut donner lieu à l'utilisation de la même antenne pour plusieurs émissions;

d)
que, pour établir les diagrammes de rayonnement à l'émission, il faut tenir compte de l'influence que peuvent avoir la structure qui supporte l'antenne, les structures voisines volumineuses et la stabilité électrique du système d'antennes;

e)
qu'il est essentiel de vérifier le diagramme de rayonnement de l'antenne au moyen de mesures;

f)
que la densité de puissance radiofréquence à proximité d'antennes d'émission est élevée;

g)
que les Commissions d'études des radiocommunications ont déjà effectué d'importantes études sur les caractéristiques de rayonnement des antennes en ondes kilométriques, hectométriques et décamétriques et sur les antennes de satellite;

h)
qu'il n'est pas facile de trouver, dans les publications de l'UIT relatives aux radiocommunications, des informations complètes sur les caractéristiques des systèmes d'antennes d'émission et de réception en ondes métriques et décimétriques (y compris celles utilisées pour la radiodiffusion directe par satellite (RDS) à des fréquences supérieures à 1 GHz),

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les diagrammes de rayonnement des systèmes d'antennes d'émission et de réception en ondes métriques et décimétriques (y compris celles utilisées pour la radiodiffusion directe par satellite (RDS) à des fréquences supérieures à 1 GHz)?

2
Quelle est l'influence des structures de support et des structures voisines volumineuses sur les caractéristiques techniques des antennes en ondes métriques et décimétriques?

3
Quelles sont les différences prévisibles, liées à des considérations pratiques entre les caractéristiques théoriques et les caractéristiques réelles des antennes en ondes métriques et décimétriques?

4
Quelles sont les méthodes de calcul des champs électrique et magnétique à proximité des antennes d'émission?

5
Quelles procédures informatisées peut‑on recommander pour donner, sous forme normalisée, les diagrammes de gain et de directivité des antennes d'émission et de réception couramment utilisées pour les ondes métriques et décimétriques (y compris celles utilisées pour la radiodiffusion directe par satellite (RDS) à des fréquences supérieures à 1 GHz)?

NOTE 1 – Voir la Recommandation UIT-R BS.1195.

décide en outre

1
que les résultats de ces études doivent viser à élaborer une nouvelle Recommandation sur:

–
les antennes de réception en ondes métriques et décimétriques (y compris celles utilisées pour la radiodiffusion directe par satellite (RDS) à des fréquences supérieures à 1 GHz);

–
les diagrammes de rayonnement de référence des antennes de réception à utiliser pour la planification;

–
les antennes d’émission en ondes métriques et décimétriques (y compris celles utilisées pour la radiodiffusion directe par satellite (RDS) à des fréquences supérieures à 1 GHz);

2
que ces études doivent être terminées fin 2002 au plus tard;

3
que les administrations sont invitées à fournir des mesures appropriées des diagrammes de rayonnement des antennes en ondes métriques et décimétriques (y compris celles utilisées pour la radiodiffusion directe par satellite (RDS) à des fréquences supérieures à 1 GHz).

Catégorie: S1

Annexe 20

Question UIT-R 31/6*
Radiodiffusion télévisuelle numérique de terre

(1992-1993-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les techniques de compression du débit binaire et de modulation numérique progressent rapidement;

b)
que les systèmes d'émission numérique peuvent présenter des avantages du point de vue de la qualité et de l'efficacité d'utilisation du spectre et que certaines administrations envisagaient de les utiliser dès 1995;

c)
que le codage avec compression du débit binaire des signaux numériques de TV trouvera un vaste champ d'application pour les émissions de Terre et par satellite destinées à la distribution secondaire, par câble et par fibres optiques, et à la diffusion d'émissions enregistrées;

d)
qu'il est avantageux de disposer d'un maximum d'éléments communs pour le codage avec compression du débit binaire dans diverses applications;

e)
qu'un certain nombre de Groupes des radiocommunications étudient ou envisagent l'utilisation de techniques de compression du débit binaire, y compris la Commission d'études 6 des radiocommunications, les Groupes de travail 6S et 6R, dans la perspective d'applications connexes diverses;

f)
que des techniques communes aux techniques de compression du débit binaire utilisées dans des applications connexes (par exemple, équipements grand public) envisagées par la Commission électrotechnique internationale (CEI), l'Organisation internationale de normalisation (ISO) et l'UIT-T peuvent présenter d'autres avantages;

g)
qu'il existera différents types de services nouveaux (par exemple, télévision multivoie, services audio multivoie, services de données auxiliaires, etc.) dont les caractéristiques seront intéressantes et qui fonctionneront avec beaucoup de souplesse et d'efficacité en multiplexage;

h)
que l'on introduira des méthodes très performantes de protection contre les erreurs du point de vue de l'efficacité de transmission et de la commodité d'installation dans les récepteurs grand public;

j)
que des méthodes de modulation numérique appropriées aux trajets de transmission de Terre seront utilisées;

k)
que des stratégies d'harmonisation avec la radiodiffusion de Terre existante seront adoptées,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les méthodes à mettre en oeuvre pour multiplexer les signaux présents dans le canal (image, son, données, etc.)?

2
Quelles sont les méthodes de protection contre les erreurs à utiliser?

3
Quelles sont les méthodes de modulation et d'émission et les paramètres associés qui conviennent le mieux pour la radiodiffusion de signaux de TV à codage numérique dans les canaux de Terre?

4
Quelles sont les stratégies permettant de mettre en place et d'exploiter les services de radiodiffusion télévisuelle numérique de Terre compte tenu des services de radiodiffusion de Terre existants?

NOTE 1 – Voir également les Questions UIT-R 12/6, UIT-R 203/11 et UIT-R 4/6.

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2002.

Catégorie: S1
Annexe 21

Questions supprimées

	Question UIT-R
	Titre
	Catégorie 
	Numéro de la page dans le Doc. 6/1

	44-2/10
	Radiodiffusion sonore (B.km, B.hm et B.dam)
	S3
	8

	55-1/10
	Rapports de protection en radiodiffusion (B.km, B.hm et B.dam)
	S2
	11

	56-1/10
	Champ minimal utilisable en radiodiffusion (B.km, B.hm et B.dam)
	S2
	14

	61-1/10
	Système à bande latérale unique (BLU) pour la radiodiffusion en ondes décamétriques
	S2
	17

	201-1/10
	Antennes d’émission et de réception en ondes kilométriques et hectométriques
	S2
	35

	72-1/11
	Multiplexage de services de données dans un canal de radiodiffusion
	S3
	84

	74-1/11
	Services de radiodiffusion de données via un canal de radiodiffusion
	S3
	86

	214/11
	Besoins des utilisateurs pour l’interconnexion d’équipements numériques de studio de TVHD fonctionnant avec débit binaire normal ou réduit
	S1/AP
	126

	243/11
	Amélioration de la télévision analogique classique
	S3
	157


Annexe 22

Modifications de la catégorie utilisée pour déterminer 
la priorité et l'urgence des Questions et de leur date d'achèvement

	Question UIT-R
	Titre
	Catégorie 
	Date d'achèvement
	Numéro de la page dans le Doc. 6/1

	57-2/10
	Réception par onde ionosphérique en radiodiffusion (B.km, B.hm et B.dam)
	S1
	2003
	15

	58-1/10
	Couverture en radiodiffusion (B.km, B.hm et B.dam)
	S1
	2003
	16


Annexe 23

Questions qui ont été remplacées et en conséquence supprimées

	Question UIT-R
	Titre
	Commentaires

	237/11
	Structure de données et spécifications relatives aux services de radiodiffusion multimédia-hypermédia
	Remplacée par la 
Question UIT-R 13/6

	258/11
	Evolution du multimédia et format commun du contenu
	Remplacée par la 
Question UIT-R 13/6

	222/10
	Systèmes de radiodiffusion numérique interactive (son, multimédia, données)
	Remplacée par la 
Question UIT-R 16/6

	256/11
	Systèmes de radiodiffusion télévisuelle numérique interactive
	Remplacée par la 
Question UIT-R 16/6

	204/11
	Systèmes et services de radiodiffusion de données dans un environnement TVHD
	Remplacée par la 
Question UIT-R 17/6

	205/11
	Paramètres applicables à la radiodiffusion numérique à intégration de services (RDNIS)
	Remplacée par la 
Question UIT-R 17/6

	213/10
	Émetteurs synchronisés en radiodiffusion sonore en ondes kilométriques et hectométriques
	Remplacée par la 
Question UIT-R 18/6

	214-1/10
	Format unique d’identification pour l’échange international d’enregistrements de programmes sonores
	Remplacée par la 
Question UIT-R 25/6


_______________

* 	Cette Question devrait être portée à l'attention de la Commission d'études 1 des radiocommunications.


** 	Cette Question devrait être portée à l'attention de la Commission électrotechnique internationale (CEI).


� 	Le terme "matriçage" (mastering) désigne l'ensemble des opérations techniques qui conduisent à l'enregistrement de la version finie, éditée, (matrice) d'un programme, qui matérialise correctement l'intention créatrice des auteurs (voir par exemple la Recommandation ITU-R BR.1292).


� 	La Constitution de l'UIT (CS/A.1010) définit ainsi le service de radiodiffusion:�Service de radiodiffusion: Service de radiocommunication dont les émissions sont destinées à être reçues directement par le public en général. Ce service peut comprendre des émissions sonores, des émissions de télévision ou d'autres genres d'émission.�Cette définition est reprise au numéro 1.38 de l'article 1 du Règlement des radiocommunications de l'UIT, et la Résolution UIT-R 4�3 en donne le détail dans le domaine de compétence défini pour la Commission d'études 6.


* 	Niveau d'interaction assuré en diffusant une gamme de contenus alternatifs à destination d'une mémoire de masse locale pour accès et sélection par l'utilisateur.


* 	Cette Question devrait être portée à l'attention des Commissions d'études 9 et 16 du Secteur de la normalisation des télécommunications de l'UIT.


* 	Anciennement Question UIT-R 208-1/10.


*	Cette Question doit être portée à l'attention du Bureau de la normalisation des télécommunications.


* 	Anciennement Question UIT-R 231/11.


* 	Anciennement Question UIT-R 221/11.


* 	Anciennement Question UIT-R 222/11.


* 	Anciennement Question UIT-R 93-2/10.


** 	Les études relatives à la présente Question devraient être portées à l'attention de la Commission électrotechnique internationale (CEI).


* 	Anciennement Question UIT-R 104-3/11.


* 	Anciennement Question UIT-R 233-1/11.


* 		Anciennement Question UIT-R 241/11.


** 		Cette Question doit être portée à l'attention de la Commission électrotechnique internationale (CEI), de l'Organisation internationale de normalisation (ISO), du Secteur de la normalisation des télécommunications de l'UIT et des Commissions d'études 4, 8 et 9 des radiocommunications.


*** 	Cette Question doit être étudiée en parallèle avec la Question UIT-R 3/6.


**** 	Selon la terminologie générale utilisée, le niveau d'accès à l'information électronique est élevé dans les pays développés et bas dans les pays en développement.


***** 	Se reporter également à la Recommandation UIT-R M.687 et aux Recommandations UIT-T E.750, E.751, E.770 et E.771.


* 	Anciennement Question UIT-R 49-2/10.


* 	Anciennement Question UIT-R 65-1/10.


** 	Cette Question devrait être portée à l'attention de la Commission d'études 3 des radiocommunications.


* 	Anciennement Question UIT-R 71/10.


* 	Anciennement Question UIT-R 76-3/10.


** 	Pour les études consacrées à la radiodiffusion par satellite, voir le Groupe de travail 6S.


* 	Anciennement Question UIT-R 121-1/11.
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