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	Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Circulaire administrative

CACE/252
	20 mars 2002


Aux Administrations des États Membres de l'UIT et aux Membres du Secteur des
radiocommunications participant aux travaux des Commissions d’études 
des radiocommunications et à la Commission spéciale chargée 
d’examiner les questions réglementaires et de procédure

Objet:

Approbation de 1 nouvelle Question UIT-R, de 4 Questions UIT-R révisées et de 2 suppressions de Questions attribuées à la Commission d’études 8 des radiocommunications
Suite à la Circulaire administrative CAR/124 du 14 décembre 2001, j’aimerais vous informer que 1 nouvelle Question UIT-R, 4 Questions UIT-R révisées et 2 suppressions de Questions ont été approuvées par correspondance conformément à la Résolution UIT‑R 1‑3 (§ 3.4), et qu'elles constituent par conséquent des textes officiels que doivent étudier les Commissions d'études des radiocommunications. Les textes de ces Questions sont joints pour votre information et seront publiés ultérieurement comme Addendum 2 au Document 8/1 qui contient les Questions UIT-R approuvées par l'Assemblée des radiocommunications de 2000 et attribuées à la Commission d'études 8 des radiocommunications.

Robert W. Jones
Directeur du Bureau des radiocommunications

Annexes:
6

Distribution:

–
Administrations des États Membres de l'UIT et Membres du Secteur des radiocommunications

–
Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études des radiocommunications et de la Commission spéciale chargée d'examiner les questions réglementaires et de procédure

–
Président et Vice-Présidents de la Réunion de préparation à la Conférence

–
Membres du Comité du Règlement des radiocommunications

–
Secrétaire général de l'UIT, Directeur du Bureau de la normalisation des télécommunications, Directeur du Bureau de développement des 
télécommunications
annexe 1

question uit-r 233/8*
Caractéristiques techniques et opérationnelles de 
la transmission en mode paquet dans le SMS

(2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les progrès récents des réseaux IP sont vraiment remarquables dans la quasi-totalité des domaines des télécommunications au point que certaines nouvelles applications dans le SMS se prêtent désormais à la transmission de données par paquets, en particulier les réseaux IP utilisés dans le SMS;

b)
que les études sur la transmission de données par paquets faciliteront l'introduction progressive de ces nouvelles applications dans le SMS et stimuleront la mise au point de nouveaux systèmes;

c)
que les exigences de disponibilité en ce qui concerne les circuits supports peuvent varier d'un type de transmission à l'autre et en fonction du sens de transmission;

d)
que les techniques de transmission de données par paquets sont souvent de grande qualité et très fiables car elles tirent parti des caractéristiques uniques qui sont les leurs par rapport à d'autres systèmes;

e)
que les objectifs de qualité de fonctionnement applicables à la transmission de données par paquets peuvent être assouplis, si elle permet d'obtenir la qualité et la fiabilité élevées avec contrôle d'erreurs et retransmission, qui sont offertes par les protocoles de niveau supérieur;

f)
qu'il faudrait définir des caractéristiques de transmission non seulement pour la couche physique des liaisons numériques par satellite mais également pour les couches supérieures, dont les protocoles assurent le contrôle d'erreurs et la retransmission;

g)
que le trafic de données acheminé en mode paquet peut être un trafic sensible au temps de propagation, à la variation de ce paramètre ainsi qu'aux erreurs;

h)
qu'il faut définir des modèles de transmission et des objectifs de qualité de fonctionnement pour la transmission de données par paquets, en plus des objectifs propres aux réseaux fixes existants qui figurent dans les Recommandations UIT-T des séries G, I, X et Y;

j)
que l'on peut adopter des optiques différentes pour examiner la disponibilité des systèmes à commutation par paquets et celle des systèmes à commutation de circuits;

k)
que les caractéristiques de transmission et les objectifs de qualité de fonctionnement peuvent être présentés de manière différente selon les systèmes de transmission pour le circuit support - par exemple, un circuit spécialisé pour un utilisateur unique ou un circuit partagé par plusieurs utilisateurs - lesquels sont classés selon la manière d'utiliser les intervalles de temps;

l)
que l'efficacité de la transmission par paquets est intéressante pour le SMS étant donné que le spectre qui lui est attribué est limité,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quel est le modèle de transmission (ou la connexion fictive de référence) indiqué pour définir les caractéristiques techniques et opérationnelles de la transmission de données en mode paquet pour le SMS?

2
Quels sont les paramètres techniques indiqués pour caractériser la transmission de données par paquets, en particulier dans le cas des réseaux IP dans les systèmes du SMS?

3
Quelles sont les spécifications opérationnelles propres à la transmission de données par paquets, en particulier dans le cas des réseaux IP utilisés dans les systèmes du SMS?

4
Quelles sont les caractéristiques propres aux applications de données par paquets, en particulier dans le cas des réseaux IP utilisés dans les systèmes du SMS?

5
Comment peut-on définir les objectifs de qualité de fonctionnement, notamment les exigences de disponibilité et de la qualité de service (QoS) applicables aux systèmes du SMS?

6
Quelles méthodes convient-il d'utiliser pour les déterminer?

décide en outre

1
que les résultats de ces études doivent être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études doivent être achevées avant 2003.

Catégorie: S1

annexe 2

QUESTION UIT-R 83-4/8*
Utilisation efficace du spectre radioélectrique et partage des 
fréquences dans le Service Mobile par Satellite (SMS)


(1988-1990-1992-1993-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
qu’il est nécessaire que l'UIT‑R étudie des lignes directrices applicables au partage dans le service mobile par satellite (SMS);

b)
que la CAMR-92 et les CMR suivantes ont adopté de nouvelles attributions au SMS;

c)
que des travaux sont en cours pour élaborer des techniques susceptibles d'améliorer l'utilisation du spectre;

d)
que des bandes de fréquences sont attribuées en partage à différents services mobiles par satellite et autres services;

e)
que les caractéristiques techniques et opérationnelles d'un système relevant du SMS peuvent être différentes de celles propres aux services mobile aéronautique par satellite, mobile terrestre par satellite ou mobile maritime par satellite;

f)
que, pour utiliser efficacement le spectre des fréquences et ramener à un minimum l'équipement mobile, il serait peut-être intéressant de définir des allotissements de fréquences partagés ou adjacents pour les services mobiles et mobiles par satellite;

g)
que les caractéristiques d'exploitation des stations terriennes mobiles peuvent exiger des méthodes de coordination autres que celles appliquées au service fixe par satellite,

h)
que les réseaux à satellites non géostationnaires utilisant les fréquences attribuées au SMS peuvent être constitués par différentes constellations de satellites dont l'altitude et l'angle d'inclinaison varient;

j)
que des fréquences ont été attribuées aux liaisons Terre-espace et espace-Terre du SMS dans la gamme 1 613,8-1 626,5 MHz,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont, des points de vue technique et opérationnel, les bandes de fréquences préférées pour les liaisons satellite-station terrienne et les liaisons station terrienne mobile-satellite?

2
Quels sont les avantages et les inconvénients des techniques d'amélioration de l'utilisation du spectre, par exemple le codage de la voix à faible débit, les différentes techniques de modulation, etc.?
3
Quelles sont les possibilités de partage des fréquences entre systèmes et dans un même système pour ce qui est des systèmes mobiles par satellite, et quels sont les critères de partage nécessaires à la coordination des fréquences?

4
Quelles sont les techniques faisant appel à des systèmes à faisceaux ponctuels qui offrent une certaine souplesse à la fois dans l'affectation des fréquences et des niveaux de puissance aux faisceaux du satellite, tout en permettant d'utiliser efficacement le spectre des fréquences radioélectriques attribuées aux services mobiles par satellite?

5
Quelles sont les stratégies pratiques qui permettraient d'utiliser avec efficacité l'orbite des satellites géostationnaires (OSG) et les fréquences attribuées aux services mobiles par satellite, compte tenu du fait que certains réseaux seront optimisés pour une couverture régionale et d'autres pour une couverture mondiale?

6
Quelles sont les stratégies pratiques qui permettraient aux systèmes à satellites non géostationnaires d'utiliser et de réutiliser avec efficacité les fréquences radioélectriques?

7
Quelles sont les possibilités de partage des fréquences entre des systèmes mobiles à satellites non géostationnaires et des systèmes utilisant l'OSG?

8
Quels mécanismes permettraient d'utiliser avec efficacité l'OSG en présence de systèmes à satellites non géostationnaires exploités dans les mêmes bandes de fréquences?

9
Quels mécanismes permettraient à des systèmes à satellites non géostationnaires d'utiliser efficacement le spectre radioélectrique en présence de systèmes à satellites géostationnaires exploités dans les mêmes bandes de fréquences?

10
Quelles sont les méthodes de coordination et les données orbitales propres aux systèmes à satellites non géostationnaires?

11
Quels sont les mécanismes, les calculs et les cas de brouillage ainsi que les solutions techniques qui permettent d'utiliser la bande 1 613,8-1 626,5 MHz dans les deux sens?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;
2
que ces études devraient être achevées d’ici à 2005.

Catégorie: C2

annexe 3

QUESTION UIT-R 110-1/8

Brouillage du service mobile aéronautique (R) par satellite


(1992-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que le service mobile aéronautique (R) par satellite SMA(R)S assure des télécommunications relatives à la sécurité et à la régularité des vols (voir les numéros 1.36 et 1.59 du Règlement des radiocommunications (RR));

b)
la nécessité d'empêcher le brouillage préjudiciable du SMA(R)S;

c)
que les types de rayonnements susceptibles de provoquer un brouillage préjudiciable dépendent dans une large mesure des caractéristiques techniques et d'exploitation des services concernés;

d)
qu'il peut s'avérer impossible dans certains cas d'identifier en détail les caractéristiques des rayonnements brouilleurs;

e)
que les rayonnements des sources potentielles de brouillage préjudiciable sont ou devraient être assujettis à certaines normes;

f)
que seules les différentes administrations sont en mesure de limiter dans la pratique les brouillages préjudiciables;

g)
que les États contractants de l'Organisation de l'aviation civile internationale (OACI) ont certaines obligations en ce qui concerne les normes et les pratiques recommandées applicables au SMA(R)S; 

h)
que le numéro 4.10 du RR fait ressortir la nécessité de mesures spéciales visant à garantir la protection des services de sécurité contre les brouillages préjudiciables;

j)
qu'un service de sécurité doit prendre beaucoup de précautions afin que tout service radioélectrique partageant la même bande soit soumis aux contraintes nécessaires pour préserver une marge suffisante dans toutes les circonstances vraisemblables;

k)
que certaines parties des bandes allouées au SMA(R)S sont également allouées en partage au service fixe dans certains pays (numéro 5.359 du RR) et que leur utilisation par le SMA(R)S est également autorisée dans certaines conditions en vertu du numéro 5.357 du RR; 

l)
que la Recommandation UIT-R M.1234 a été élaborée pour recommander des critères de protection du SMA(R)S contre le brouillage composite et contre le brouillage à une seule source,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les méthodes recommandées de calcul du brouillage du SMAR(R)S?

2
De quelle façon les critères de protection du SMA(R)S devraient-ils tenir compte des émissions hors bande des autres services de radiocommunication et des appareils ISM fonctionnant dans d'autres bandes?

décide en outre
1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d’ici à 2005.

Catégorie: S2

annexe 4

QUESTION UIT-R 205-2/8

Systèmes de gestion et d'information des transports (TICS)

(1995-1996-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
qu'il est nécessaire d'intégrer dans les systèmes de transport terrestres de nouvelles technologies, notamment dans le domaine des radiocommunications;

b)
qu'un grand nombre de nouveaux systèmes de transport terrestres associent l'intelligence des véhicules terrestres à des techniques de gestion évoluées pour améliorer la gestion du trafic;

c)
que les techniques conçues pour les systèmes TICS peuvent être appliquées à des systèmes de transport public (de transit) pour les rendre plus efficaces et améliorer l'utilisation intégrée de toutes les formes de transport par voie de surface;

d)
que, dans diverses Régions, des administrations prévoient de mettre on œuvre ou mettent déjà en œuvre des systèmes TICS;

e)
que divers services et applications sont à l'étude;

f)
que l'établissement de normes internationales faciliterait la mise en œuvre des applications des systèmes TICS au niveau mondial et permettrait de réaliser des économies d'échelle dans la mise en place des équipements et des services TICS proposés au public;

g)
qu'harmoniser rapidement les systèmes TICS au niveau international présenterait plusieurs avantages;

h)
que la compatibilité des systèmes TICS à l'échelle mondiale dépendra peut-être de l'attribution de bandes de fréquences communes;

j)
que la composante radioélectrique est une composante essentielle des systèmes essentiels des systèmes TICS;

k)
que l'Organisation internationale de normalisation (ISO) normalise actuellement des systèmes de gestion et d'information des transports (aspects non radioélectriques) dans le cadre de la norme ISO/TC204;

l)
que l’Assemblée des radiocommunications de l’UIT a approuvé la Recommandation UIT‑R M.1453 intitulée «Systèmes de commande et d’information – Communications spécialisées à courte distance à 5,8 GHz»,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les divers éléments des systèmes TICS?
2
Quels sont les objectifs généraux des systèmes TICS en ce qui concerne:

–
les besoins de radiocommunication: les interfaces radioélectriques, la fiabilité, la qualité de service, etc.;

–
les facteurs d'amélioration: réduction des encombrements, sécurité, contrôle, qualité de vie, etc.;

–
les types de services?

3
Quels services et fonctions TICS radioélectriques pourraient bénéficier d'une normalisation internationale?
4
Quelle est la quantité de spectre dont a besoin chaque élément des systèmes TICS notamment:

–
bandes de fréquences appropriées;

–
largeur de bande nécessaire?

5
Quelles sont les caractéristiques d'interfonctionnement des systèmes TICS avec les réseaux de télécommunication commutés?

6
Quels sont les facteurs techniques qui interviennent dans le partage entre les systèmes TICS et d'autres systèmes?

7
Dans quelle mesure peut‑on utiliser les systèmes de télécommunication mobiles évolutifs pour offrir des services TICS?

8
Quels sont les besoins et les spécifications techniques dont il faut tenir compte pour harmoniser, à l’échelle mondiale ou régionale, les radiocommunications relatives aux systèmes de transport intelligents (ITS) de la prochaine génération?

9
Quelle est la définition de «télématique» dans le contexte des systèmes TICS? Dans ce contexte, quels sont les besoins télématiques pour les systèmes et les applications? Quels sont les besoins télématiques pour les communications mobiles terrestres?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d’ici à 2003.

Catégorie: S2

annexe 5

QUESTION UIT-R 211-1/8

Critères de brouillage et méthodes de calcul pour le 
Service Mobile par Satellite (SMS)


(1995-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que le Bureau des radiocommunications (BR), dans le cadre des tâches qui lui sont assignées au titre des articles 9 et 11 du Règlement des radiocommunications (RR), est appelé à calculer les brouillages potentiels entre des réseaux de tous types dans les services par satellite et à comparer les résultats de ces calculs avec les critères appropriés;

b)
que le BR a demandé à la Commission d'études 8 des radiocommunications de lui indiquer les méthodes à employer pour le calcul des brouillages causés par le service mobile SMS et de lui indiquer aussi les critères à utiliser;

c)
qu'une Recommandation donnant des indications sur les cas où il peut être considéré que la probabilité de brouillage préjudiciable (voir les numéros 11.32A et 11.33 du RR) entre porteuses est négligeable, doit être établie;

d)
que les études menées dans le cadre de cette Question devraient aussi porter sur le brouillage entre le SMS et le service mobile,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les combinaisons de types de porteuses brouilleuses et brouillées qui font l'objet de textes de l'UIT‑R sur les méthodes de calcul du brouillage?

2
Quelles sont les combinaisons de types de porteuses brouilleuses et brouillées qui ne sont pas couvertes par des textes de la Commission d'études 8 décrivant les méthodes de calcul et/ou les critères de brouillages, et quels sont les critères et méthodes de calcul applicables à ces combinaisons?

3
Quelles indications devraient être fournies sur les circonstances dans lesquelles la probabilité de brouillage préjudiciable entre porteuses peut être considérée comme négligeable?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2005.

Catégorie: S1

annexe 6

Questions supprimées

	Question
UIT-R
	Titre
	Catégorie
	Page No.
du Doc. 8/1

	67-1/8
	Systèmes radioélectriques multi-émetteurs utilisant la transmission quasi synchrone dans le service mobile terrestre
	S2
	24


	206/8
	Prescriptions techniques et opérationnelles applicables aux stations de radiocommunication mobiles multimode
	S1
	71


_______________
* 	Il convient de porter cette Question à l'attention des Commissions d'études 2, 12, 13 et 17 (ex�SG 7) de l'UIT-T et du Groupe de travail 4B de l'UIT-R.


*	Cette Question doit être portée à l'attention des Commissions d'études 4, 7 et 9 des radiocommunications.
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