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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular administrativa

CACE/254
	30 abril 2002


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT y los Miembros del Sector de
Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de las Comisiones de Estudio
de Radiocomunicaciones y la Comisión Especial para Asuntos Reglamentarios
y de Procedimiento

Asunto:
Reunión de la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones (Gestión del espectro)

1
Introducción

La reunión de la Comisión de Estudio 1 tendrá lugar del 24 al 25 de julio de 2002 en la Sede de la UIT, en Ginebra. Los servicios directamente relacionados con actividades de la reunión, tales como la inscripción de delegados, la distribución de documentos, etc., estarán situados cerca de las salas de reunión. La sesión de apertura tendrá lugar a las 09.30 horas y la inscripción de delegados se iniciará a las 08.30 horas el 24 de julio de 2002.

2
Programa de la reunión

En el Anexo 1 figura el proyecto de orden del día de la reunión de la Comisión de Estudio 1. Las contribuciones de los participantes se tratarán conforme a lo indicado en la Resolución UIT‑R 1‑3.

2.1
Adopción de proyectos de Recomendaciones en la reunión de la Comisión de Estudio 1 (§ 10.2.1 de la Resolución UIT‑R 1-3)

En la reunión celebrada por el Grupo de Trabajo 1C (6-13 de noviembre de 2001) se elaboró un proyecto de nueva Recomendación que se propone para su adopción en la reunión de la Comisión de Estudio de acuerdo con lo dispuesto en el § 10.2.1 de la Resolución UIT‑R 1-3.

De conformidad con los § 2.19 y 10.2.1.2 de la Resolución UIT‑R 1-3, el título y resumen del proyecto de la nueva Recomendación aparecen en el Anexo 2.

Como se indica en el § 10.3.3 de la Resolución UIT‑R 1-3, la reunión de la Comisión de Estudio decidirá el procedimiento de aprobación definitivo que debe seguirse para cada proyecto de Recomendación. Si se decide someter el proyecto a aprobación por consulta, la decisión de las delegaciones que representan a los Estados Miembros no deberá ser objeto de oposición (véase el § 10.3.5.1 de la Resolución UIT‑R 1-3).

2.2
Adopción de proyectos de Recomendaciones por las Comisiones de Estudio por correspondencia (§ 10.2.2 de la Resolución UIT‑R 1-3)

El procedimiento descrito en el § 10.2.2 de la Resolución UIT‑R 1‑3 se refiere a proyectos de Recomendaciones nuevas o revisadas que no están específicamente incluidos en el orden del día de la reunión de una Comisión de Estudio o sobre los cuales no ha habido tiempo suficiente para prepararlos en los idiomas de trabajo antes de la reunión.

De acuerdo con este procedimiento, los proyectos de Recomendaciones nuevas o revisadas elaborados durante las reuniones de los Grupos de Trabajo 1A, 1B y 1C, celebradas inmediatamente antes de la reunión de la Comisión de Estudio se presentarán a la misma. Tras su debida consideración, la Comisión de Estudio puede decidir solicitar la adopción de estos proyectos de Recomendaciones por correspondencia. En la reunión, la Comisión de Estudio decidirá igualmente el procedimiento de aprobación para cada proyecto de Recomendación, según lo estipulado en el § 10.3.3 de la Resolución UIT‑R 1‑3.

Inmediatamente después de la reunión de la Comisión de Estudio, los proyectos de Recomendaciones sobre los que se haya decidido su adopción por correspondencia se distribuirán para su consideración por todos los Estados Miembros y Miembros del Sector que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 1. El periodo de examen por la Comisión de Estudio para la aprobación por correspondencia durará al menos 2 meses contados a partir de la fecha de distribución de los proyectos de Recomendaciones y finalizará una vez que los textos de dichos proyectos de Recomendaciones hayan estado disponibles en los idiomas de trabajo durante al menos 4 semanas. Si no se reciben objeciones por parte de los Estados Miembros durante el periodo de examen por la Comisión de Estudio, los proyectos de Recomendaciones se considerarán adoptados por la Comisión de Estudio.

A continuación se iniciará el procedimiento de aprobación de cada proyecto de Recomendación con arreglo a lo que determina el § 10.3 de la Resolución UIT-R 1-3. Sin embargo, si queda alguna objeción presentada por los Estados Miembros sin resolver, el texto en cuestión se someterá a la próxima Asamblea de Radiocomunicaciones o se devolverá al Grupo de Trabajo/Grupo de Tareas Especiales correspondiente para que continúe su estudio; la acción resultante dependerá de la prioridad del tema como se indica en el § 10.2.2.7 de la Resolución UIT‑R 1‑3.

De acuerdo con el § 2.19 de la citada Resolución UIT‑R 1‑3, en el Anexo 3 a la presente circular figura una lista de temas que deben considerarse en las reuniones de los Grupos de Trabajo y Grupo de Tareas Especiales que se celebrarán inmediatamente antes de la reunión de la Comisión de Estudio y, como consecuencia de los cuales, pueden elaborarse proyectos de Recomendaciones.

3
Requisitos de visado

Les recordamos que los ciudadanos procedentes de ciertos países necesitan visa para ingresar y permanecer en Suiza. Esa visa debe solicitarse y obtenerse en la oficina (embajada o consulado) que representa a Suiza en su país o, en su defecto, en la más próxima a su país de partida. Si tropieza con problemas, la Unión puede, previa solicitud oficial de la Administración o la empresa que usted representa, intervenir ante las autoridades suizas competentes para facilitar la expedición de esa visa. Toda solicitud de esa índole debe especificar el nombre y las funciones de la(s) persona(s) para la(s) cual(es) se pide la visa e ir acompañada de una copia del formulario de registro aprobado por la conferencia o reunión de la UIT de que se trate.

4
Participación

A fin de adoptar las disposiciones necesarias, le ruego comunique la participación prevista de sus representantes a más tardar un mes antes de la apertura de la reunión, utilizando el formulario adjunto (Anexo 3) (que puede fotocopiarse si se desea).






Robert W. Jones





Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos: 3
Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros  y Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

–
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento

–
Presidente y Vicepresidentes de la Reunión Preparatoria de la Conferencia

–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

–
Secretario General de la UIT, Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones, Director de la Oficina de Desarrollo de Telecomunicaciones

ANEXO 1

Proyecto de orden del día de la reunión de la 
Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones

(Ginebra, 24-25 de julio de 2002)

1
Introducción

2
Aprobación del orden del día

3
Nombramiento del Relator

4
Nombramiento del Grupo de Redacción

5
Informe del Presidente

6
Informes de las conclusiones de los Grupos de Trabajo y del Grupo de Tareas Especiales

(
GT 1A

(
GT 1B

(
GT 1C

7
Consideración de las Recomendaciones nuevas y revisadas


7.1
Recomendaciones sobre las que se ha anunciado la intención de recabar la aprobación (véase la Resolución UIT‑R 1‑3, § 10.2.1)


7.2
Recomendaciones sobre las que no se ha indicado nada (véase la Resolución UIT‑R 1‑3, § 10.2.2)

8
Preparativos para la Asamblea de Radiocomunicaciones 2003


8.1
Examen de las Cuestiones del UIT-R asignadas a la Comisión de Estudio 1


8.2
Examen de las Recomendaciones del UIT-R de la série SM

9
Coordinación con otros Grupos 

10
Consideración de futuros programas de trabajo y discusión del calendario de reuniones provisional

11
Otros asuntos






R. MAYHER




Presidente de la Comisión de Estudio 1

anexo 2

Proyecto de Recomendación y resumen

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R SM.[1/75]




Doc. 1/75

Identificación técnica de las señales digitales

Esta Recomendación cubre la identificación técnica de las señales digitales. Se recomienda la aplicación de la intercorrelación y otras técnicas de correlación para el reconocimiento e identificación preliminar de las señales digitales transmitidas.

anexo 3

Temas que deben considerarse en las reuniones de los Grupos de Trabajo 1A, 1B y 1C que se celebraron antes de la reunión de la Comisión de
Estudio 1 sobre los cuales deben elaborarse proyectos de Recomendaciones

Grupo de Trabajo 1A

Tolerancia en frecuencia de los transmisores

Transmisión de potencia inalámbrica

Sistemas de telecomunicaciones por línea eléctrica

Anchura de banda necesaria

Parámetros de los equipos de radiocomunicaciones requeridos para la gestión del espectro y la utilización eficaz del espectro radioeléctrico

Definición de las propiedades espectrales de las emisiones del transmisor

Grupo de Trabajo 1B
Redistribución del espectro

Marco reglamentario para la gestión del espectro nacional

Técnicas y sistemas que permitan utilizar eficazmente el espectro

Aspectos económicos de la gestión del espectro

Convergencia técnica con respecto a las aplicaciones multimedios interactivas fijas, móviles y de radiodifusión, y marco reglamentario correspondiente

Grupo de Trabajo 1C

Medición de distintas fuentes de interferencia causada a sistemas de comunicación digital

Comprobación técnica de las señales de radiodifusión digital

Técnicas de medición de la radiación procedente de los sistemas de telecomunicaciones de alta velocidad de datos que utilizan el suministro de energía eléctrica del cableado de distribución telefónica

ANEXO 4
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Oficina de Radiocomunicaciones

Reuniones del UIT-R

Ginebra, Suiza, 17-25 de julio de 2002
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Sr. Sra. Srta.: 





(apellidos)
(nombre)
Acompañado por: 





(apellidos)
(nombre)
1.  REPRESENTACIÓN

Nombre del Estado Miembro: 



(
Jefe de delegación
(
Adjunto
(
Delegado


(debe ser completado por representantes de Estados Miembros únicamente)
Nombre del Miembro del Sector: 



(
Empresas de Explotación Reconocidas


(
Organismos Científicos o Industriales

(
Otras entidades que se ocupen de asuntos de telecomunicaciones

(
Organizaciones regionales y otras Organizaciones internacionales

(
Organizaciones regionales de Telecomunicaciones


(
Organizaciones intergubernamentales que explotan sistemas de satélite
· 
Naciones Unidas y sus Organismos Especializados

· Miembros Asociados

2.  Dirección Oficial

Nombre de la empresa: 


Dirección: 


Ciudad/Estado/Código/País: 


Tel. profesional: 

 Fax: 


Correo electrónico: 

 En caso de urgencia: 


3.  Documentos

(
Inglés
(
Francés
(
Español
Fecha: 
 Firma: 


	Para uso exclusivo de la Secretaría de la BR

	Aprobado (si procede)
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	Sección durante la reunión
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	Casillero
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