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Genève, le 1er juillet 2002

	Réf:

Tél.:
Fax:
E-mail:
	Circulaire TSB 110

COM 12/JKK
COM 13/BGS
COM 16/SCN
CACE/259
+41 22 730 5994
+41 22 730 5853
tsbsg13@itu.int
	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

-
Aux Membres du Secteur UIT-T et aux Associés de l'UIT-T participant aux travaux des Commissions d'études 12, 13 et 16

-
Aux Membres du Secteur UIT-R et aux Associés de l'UIT-R participant aux travaux des Commissions d'études 4, 6 et 8

	
	
	Copie :

-
Aux Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études 12, 13 et 16 de l'UIT-T;

-
Aux Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études 4, 6 et 8 de l'UIT-R;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications


	Objet:
	Atelier sur le rôle des satellites dans les réseaux et services IP et multimédias
Genève, 9-11 décembre 2002


Madame, Monsieur,

1
Suite à une décision prise à la dernière réunion ICG-SAT (Ankara, 26-28 juin 2001) avec l'aval des dernières réunions du Groupe consultatif des radiocommunications (GCR) (25 février - 1er mars 2002) et du Groupe consultatif de la normalisation des télécommunications (GCNT) (26‑30 novembre 2001), nous avons l'honneur de vous informer que l'Atelier sur le rôle des satellites dans les réseaux et services IP et multimédias se tiendra à Genève, au siège de l'UIT, du 9 au 11 décembre 2002 inclus. 

L'Atelier s'ouvrira à 9 h 30 le premier jour. Les précisions relatives aux salles de réunion seront affichées sur les écrans placés aux entrées du siège de l'UIT.
2
Les débats se dérouleront uniquement en anglais, conformément aux décisions prises et compte tenu des dispositions en vigueur.

3
Le projet de programme de l'Atelier figure à l'Annexe 1; il sera affiché sur le site web de l'UIT et régulièrement mis à jour.

4
La présente Circulaire et les autres documents relatifs à l'Atelier seront accessibles sur le site web de l'UIT-T à l'adresse suivante: http://www.itu.int/ITU-T/worksems/index.html.

5
A toutes fins utiles, vous trouverez un formulaire de confirmation d'hôtel à l'Annexe 2 (voir la Circulaire TSB 99 du 15 mars 2002 et la Circulaire administrative BR 87 du 6 septembre 2000).

6
Afin de permettre au TSB et au BR de prendre les dispositions nécessaires concernant la documentation et l'organisation de l'Atelier, nous vous saurions gré de bien vouloir nous faire parvenir par lettre ou par fax (N°: +41 22 730 5853) dès que possible, et au plus tard le 11 novembre 2002, la liste des personnes qui représenteront votre Administration, Membre de Secteur, Associé, organisation régionale et/ou internationale ou autre entité. La participation à l'Atelier est également ouverte aux non-membres de l'UIT-T/UIT-R. Vous trouverez à l'Annexe 3 le formulaire de participation qu'il faudra remplir à raison d'un exemplaire par participant et joindre à la liste mentionnée ci-dessus. Vous pouvez également le retourner à l'adresse électronique suivante: tsbreg@itu.int.

7
Nous vous rappelons que pour les ressortissants de certains pays, l'entrée et le séjour sur le territoire de la Suisse sont soumis à l'obtention d'un visa. Ce visa doit être demandé et obtenu de la représentation de la Suisse auprès de votre pays (ambassade ou consulat) ou, à défaut, de celle la plus proche de votre pays de départ. En cas de problème, l'Union peut, sur demande officielle de l'administration ou de la société que vous représentez, intervenir auprès des autorités suisses compétentes pour faciliter l'émission de ce visa. Cette demande doit comporter le nom et les fonctions de la/des personne(s) pour la/lesquelle(s) le visa est demandé et, en annexe, la copie du formulaire d'enregistrement approuvé pour la conférence ou réunion de l'Union.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

Houlin Zhao
Robert W. Jones
Directeur du Bureau de la 
Directeur du Bureau des
normalisation des télécommunications
radiocommunications
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