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	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

-
A los Miembros del Sector UIT‑T y a los Asociados del UIT‑T que participan en los trabajos de las Comisiones de Estudio 12, 13 y 16

-
A los Miembros del Sector UIT‑R y a los Asociados del UIT‑R que participan en los trabajos de las Comisiones de Estudio 4, 6 y 8



	
	
	Copia:

-
A los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio 12, 13 y 16 del UIT‑T;

-
A los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio 4, 6 y 8 del UIT‑R;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones


	Asunto:
	Taller sobre satélites en IP y multimedios
Ginebra, 9-11 de diciembre de 2002


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
Tras una decisión adoptada en la última reunión del GCI‑SAT (Ankara, 26‑28 de junio de 2001) con el apoyo obtenido en las últimas reuniones del GAR (25 de febrero‑1 de marzo de 2002) y el GANT (26‑30 de noviembre de 2001), tenemos el honor de informarle que el Taller sobre la función del satélite en redes y servicios basados en IP y multimedios se celebrará en la Sede de la UIT, Ginebra, del 9 al 11 de diciembre de 2002, ambos inclusive.

El Taller comenzará a las 09.30 horas del primer día. En las pantallas situadas en las puertas de entrada de la Sede de la UIT se dará información detallada sobre las salas de reunión.

2
Los debates se celebrarán únicamente en inglés conforme a las decisiones adoptadas con respecto a las disposiciones vigentes.

3
En el anexo 1 adjunto figura el proyecto de programa del Taller, que se actualizará regularmente y se colocará en el sitio de la UIT en la web.

4
La presente Circular y otros documentos relativos al Taller podrán consultarse en el sitio del UIT‑T en la web (http://www.itu.int/ITU‑T/worksems/index.html).

5
Se adjunta a todos los efectos útiles como anexo 2 un formulario de confirmación de hotel (véase la lista de hoteles en la Circular TSB 99 del 15 de marzo de 2002 y en la Circular Administrativa 87 de la BR del 6 de septiembre de 2000).

6
Para que la TSB y la BR puedan tomar las disposiciones necesarias sobre la documentación y organización del Taller, le agradeceríamos se sirviese comunicarnos cuanto antes, por carta o por fax (número: +41 22 730 5853), y a más tardar el 11 de noviembre de 2002, una lista de las personas que representarán a su Administración, Miembro de Sector, Asociado, organización regional y/o internacional u otra entidad. Pueden participar en el Taller las personas que no son miembros del UIT‑T/UIT‑R. Deberán adjuntarse a dicha lista los formularios de inscripción debidamente rellenados (un ejemplar por participante) según el modelo que figura en el anexo 3. También pueden enviar el formulario de inscripción a la dirección de correo electrónico siguiente: tsbreg@itu.int.

7
Les recordamos que los ciudadanos procedentes de ciertos países necesitan visado para ingresar y permanecer en Suiza. Ese visado debe solicitarse y obtenerse en la oficina (embajada o consulado) que representa a Suiza en su país o, en su defecto, en la más próxima a su país de partida. Si tropieza con problemas, la Unión puede, previa solicitud oficial de la Administración o la empresa que usted representa, intervenir ante las autoridades suizas competentes para facilitar la expedición de ese visado. Toda solicitud de esa índole debe especificar el nombre y las funciones de la persona o las personas para las cuales se pide el visado e ir acompañada de una copia del formulario de inscripción aprobado para la conferencia o reunión de la UIT de que se trate.

Con este motivo, le saluda atentamente,

	H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones
	Robert W. Jones
Director de la Oficina
de Radiocomunicaciones
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