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	Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Circulaire administrative

CACE/289
	20 mai 2003


Aux Administrations des États Membres de l'UIT et aux Membres du Secteur des
radiocommunications participant aux travaux des Commissions d’études 
des radiocommunications et à la Commission spéciale chargée 
d’examiner les questions réglementaires et de procédure

Objet:

Approbation de 2 nouvelles Questions UIT-R et de 2 Questions UIT-R révisées attribuées à la Commission d'études 7 des radiocommunications
Suite à la Circulaire administrative CAR/148 du 17 février 2003, j’ai l’honneur de vous informer que 2 nouvelles Questions UIT-R et 2 Questions UIT-R révisées ont été approuvées par correspondance conformément à la Résolution UIT‑R 1‑3 (§ 3.4), et qu'elles constituent par conséquent des textes officiels que doivent étudier les Commissions d'études des radiocommunications. Les textes de ces Questions sont joints pour votre information et seront publiés ultérieurement comme Addendum 3 au Document 7/1 qui contient les Questions UIT-R approuvées par l'Assemblée des radiocommunications de 2000 et attribuées à la Commission d'études 7 des radiocommunications.

Valery Timofeev
Directeur du Bureau des radiocommunications

Annexes:

-
4 Questions UIT-R nouvelles ou révisées

Distribution:

–
Administrations des États Membres de l'UIT et Membres du Secteur des radiocommunications

–
Associés de l’UIT-R participant aux travaux de la Commission d’études 7

–
Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études des radiocommunications et de la Commission spéciale chargée d'examiner les questions réglementaires et de procédure

–
Président et Vice-Présidents de la Réunion de préparation à la Conférence

–
Membres du Comité du Règlement des radiocommunications

–
Secrétaire général de l'UIT, Directeur du Bureau de la normalisation des télécommunications, Directeur du Bureau de développement des 
télécommunications
annexe  1

question uit-r 240/7

Critères et méthode de calcul nécessaires pour établir les conditions de coordination applicables aux applications de recherche spatiale
et d'exploration de la Terre par satellite dans un réseau espace-espace
composé d'une station spatiale géostationnaire et d'une station spatiale
non géostationnaire fonctionnant dans les bandes 22,55-23,55 GHz
et 25,25-27,5 GHz

(2003)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que le Bureau des radiocommunications (BR), à la demande du Comité du Règlement des radiocommunications (RRB), a besoin des critères et de la méthode de calcul nécessaires pour établir les conditions de coordination applicables aux liaisons entre satellites géostationnaires (OSG) et satellites non géostationnaires (non OSG) utilisés dans les applications de recherche spatiale et d'exploration de la Terre par satellite dans les bandes 13,4‑14,3 GHz, 14,5‑15,35 GHz, 22,55‑23,55 GHz et 25,25-27,5 GHz; 

b)
que la règle de procédure relative au numéro 5.392 contient la marche à suivre par le Bureau lorsqu'il examine des liaisons inter satellites, à savoir des liaisons espace‑espace entre stations spatiales géostationnaires et stations spatiales non géostationnaires, dans les bandes 2 025‑2 110 MHz et 2 200‑2 290 MHz, compte tenu du numéro 11.32 du RR;

c)
que les liaisons inter satellites (LIS) du service de recherche spatiale sont limitées aux systèmes à satellites relais de données;

d)
que ces liaisons LES du service de recherche spatiale entre satellites relais de données géostationnaires et satellites non géostationnaires utilisent, ou envisagent d'utiliser, les attributions de fréquences 13,4‑14,3 GHz et 14,5‑15,35 GHz au service de recherche spatiale ainsi que les attributions de fréquences 22,55‑23,55 GHz et 25,25‑27,5 GHz au service inter‑satellites (SIS); 

e)
que les seuls services spatiaux ayant des attributions dans les bandes 13,4‑14,3 GHz et 14,5‑15,3 GHz sont les services de recherche spatiale, d'exploration de la Terre par satellite (active), mobile par satellite et fixe par satellite;

f)
que la bande 13,772-13,778 GHz est attribuée au service de recherche spatiale à titre primaire avec égalité des droits avec le service fixe par satellite au titre du numéro 5.503 du RR;

g)
que le seul service spatial ayant des attributions dans les bandes 22,55-23,55 GHz et 25,25‑27,0 GHz est le SIS;

h)
qu'en application du numéro 5.536 du RR, l'utilisation de la bande 25,25-27,5 GHz par le SIS est limitée aux applications de la recherche spatiale et de l'exploration de la Terre par satellite, ainsi qu'à la transmission de données provenant d'activités industrielles et médicales dans l'espace,

décide qu'il y a lieu d'étudier la Question suivante

1
dans le cas des bandes mentionnées au considérant g), quels sont les critères nécessaires et les méthodes de calcul qu'il convient d'utiliser pour établir les conditions de coordination entre un réseau constitué d'une station spatiale géostationnaire communiquant avec une station spatiale non géostationnaire et d'autres réseaux à satellite géostationnaire, à savoir:

1.1
la coordination entre une liaison inter satellites OSG/non OSG et une liaison entre satellites OSG/non OSG?

1.2
la coordination entre une liaison inter satellites OSG/non OSG et une liaison entre satellites OSG/OSG?

1.3
la coordination entre une liaison inter satellites OSG/non OSG et une liaison OSG?

décide en outre

1
que les résultats des études susmentionnées devront faire l'objet d'un avis au BR;

2
que les études en question devraient être terminées d'ici 2005.

Catégorie: S1

annexe  2

Question UIT-R 241/7

Bandes de fréquences et critères de protection applicables
aux observations de radioastronomie par des systèmes spatioportés

(2003)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que le besoin existe d'utiliser des engins spatiaux pour les observations de radioastronomie;

b)
que les observations de radioastronomie par des systèmes spatioportés peuvent être faites dans les bandes de fréquences utilisées par le service de recherche spatiale (passive);

c)
que les critères de protection applicables aux systèmes de radioastronomie spatioportés n'ont pas encore été établis,

décide qu'il convient d'étudier la Question suivante
1
Quelles sont les caractéristiques techniques et d'exploitation typiques des systèmes spatioportés d'observation de radioastronomie?

2
Quelles sont les bandes de fréquences préférées, d’un point de vue technique, pour les observations de radioastronomie par des systèmes spatioportés?

3
Quels sont les critères de protection applicables aux observations de radioastronomie par des systèmes spatioportés?

décide en outre

1
que les résultats des études ci-dessus devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être terminées d'ici à 2006.

Catégorie: S2

annexe 3

question uit-r 222-1/7

Liaisons de radiocommunication entre stations terriennes et missions 
lunaires et planétaires par l'intermédiaire de satellites 
relais de données lunaires et/ou planétaires

(1997-2003)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que, pour de nombreux engins de recherche spatiale et de stations spatiales, il sera nécessaire d'assurer des communications sans aucune interruption avec des stations terriennes;

b)
que les caractéristiques techniques et les conditions d'exploitation des liaisons interplanétaires établies par l'intermédiaire de satellites relais de données lunaires et/ou planétaires  sont différentes de celles des liaisons directes entre des stations terriennes et des stations effectuant des missions lunaires et planétaires;

c)
que l'utilisation de satellites relais de données lunaires et/ou planétaires pour la retransmission de données vers et/ou à partir de stations effectuant des missions lunaires et/ou planétaires présente de nombreux avantages;

d)
que les stations relais peuvent communiquer avec plusieurs engins spatiaux et stations spatiales n'assurant pas de liaisons en visibilité directe avec les stations terriennes;

e)
que ces satellites relais de données lunaires et/ou planétaires sont utilisés pour les radiocommunications avec des stations spatiales habitées et non habitées;

f)
que les caractéristiques orbitales de ces stations relais varieront selon les caractéristiques de la mission,

reconnaissant

1
que le numéro 22.22 du Règlement des radiocommunications fait état d'une zone tranquille de la Lune qui convient aux observations de radioastronomie,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les bandes de fréquences et la largeur de bande préférées?
2
Quelles sont les caractéristiques orbitales des satellites relais de données lunaires et/ou planétaires?
3
Quelles sont les conditions d'exploitation des liaisons de radiocommunication entre stations terriennes et stations spatiales établies au moyen de satellites relais de données lunaires et/ou planétaires?
4
Quelles sont les caractéristiques techniques des liaisons de radiocommunication entre stations terriennes et stations spatiales au moyen de satellites relais de données lunaires et/ou planétaires?
5
Quelles sont les contraintes en matière de partage avec d'autres services?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que la description des systèmes relais actuels et futurs pour les missions à destination de Mars devrait être fournie d'ici à 2004; 

3
qu'une description théorique du système relais lunaire devrait être fournie d'ici à 2004. 

Catégorie: S1

annexe 4

QUESTION UIT-R 129-2/7(
Rayonnements non désirés(( produits et reçus par les stations
des services scientifiques(((

(1990-1993-2003)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les rayonnements non désirés provenant de stations spatiales ou de stations terriennes des services scientifiques pourraient causer des brouillages à d'autres services;

b)
que les rayonnements non désirés provenant d'autres services pourraient causer des brouillages aux stations spatiales et aux stations terriennes des services scientifiques;

c)
que les différents services radioélectriques présentent de grandes différences quant à la sensibilité au brouillage de leurs stations;

d)
qu'il faut tenir compte, pour spécifier les niveaux acceptables des rayonnements non désirés, des moyens permettant d'obtenir ces niveaux dans la pratique;

e)
qu'il faut tenir compte, pour fixer des limites au niveau des rayonnements non désirés, de la probabilité que des brouillages soient simultanément causés à une station par plus d'une source de brouillage;

f)
qu'il est nécessaire d'adopter une technique standard pour mesurer les rayonnements non désirés, afin de déterminer s'ils respectent les niveaux spécifiés pour ces rayonnements,

notant

a)
que l'Appendice 3 du Règlement des radiocommunications définit uniquement les niveaux maximaux tolérés des rayonnements non essentiels pour les émetteurs des stations des services spatiaux;

b)
que la Recommandation 66 (Rév. CMR-2000) recommande que l'UIT-R étudie la question des rayonnements non désirés résultant d'émetteurs de tous les services et de toutes les méthodes de modulation et élabore, sur la base de ces études, des recommandations concernant les niveaux maximaux tolérés des rayonnements non désirés,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles limites, découlant de considérations pratiques, faut-il imposer à la puissance des rayonnements non désirés provenant de stations spatiales et terriennes des services scientifiques afin de protéger d'autres services?

2
Quels sont les niveaux acceptables pour les rayonnements non désirés causés par des stations d'autres services aux stations spatiales et terriennes des services scientifiques?

3
En quoi la radioastronomie et les observations des détecteurs passifs peuvent-elles être affectées par les rayonnements non désirés provenant d'émetteurs radioélectriques et d'autres appareils électriques?

4
Quelles techniques peut-on employer dans les stations spatiales et terriennes des services scientifiques pour atténuer les effets des rayonnements non désirés? 

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2006.

Catégorie: C2

________

( 		Cette Question doit être portée à l'attention des Commissions d'études 1, 4, 6, 8 et 9 des radiocommunications.


(( 		Les rayonnements non désirés comprennent les rayonnements non essentiels et les émissions hors bande.


((( 	Les services scientifiques comprennent les services spatiaux, de recherche spatiale, d'exploration de la Terre par satellite, de météorologie par satellite et des fréquences étalon et des signaux horaires, ainsi que de radioastronomie et d'astronomie par radiodétection.
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