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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular Administrativa

CACE/329
	7 de diciembre de 2004


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT y
a los Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que 
participan en los trabajos de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones
y la Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento

Asunto:
Cuestionario sobre las bandas de frecuencias terrenales que podrían utilizarse para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y los sistemas posteriores a las IMT‑2000

Le reunión del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones (GAR), que se celebró los días 22-26 de noviembre de 2004, abordó el tema de la preparación de cuestionarios y directrices provisionales para la evaluación y análisis de las respuestas recibidas.

El Presidente de la Comisión de Estudio 8 ha solicitado que se distribuya un Cuestionario aprobado por el Grupo de Trabajo 8F. Si bien dicho Cuestionario no se adapta plenamente a las directrices elaboradas por el GAR, las razones de esta petición excepcional se incluyen en la carta del Apéndice 1.

De acuerdo con ello, y a petición del Presidente de la Comisión de Estudio 8, su publica el Cuestionario sobre las bandas de frecuencias terrenales que podrían utilizarse para el futuro desarrollo de las IMT-2000 y sistemas posteriores a las IMT-2000 a fin de que lo consideren las Administraciones de los Estados Miembros, los Miembros del Sector y los Asociados, según el caso. La Oficina de Radiocomunicaciones no se compromete ni asume responsabilidad alguna con relación al contenido del Apéndice o cualquier acción consiguiente que pueda derivarse al respecto. El Cuestionario también figura en la siguiente página web del Grupo de Trabajo 8F: http://www.itu.int/ITU-R/study-groups/rsg8/rwp8f/index.asp

.
 
Se invita a las Administraciones que no deseen, o no puedan, responder a este Cuestionario, o a partes del mismo, a que se lo comuniquen al Grupo de Trabajo 8F de manera que pueda tenerse en cuenta esta información.


Valery Timofeev

Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Apéndices:
1 – Carta del Presidente de la Comisión de Estudio 8




2 – Cuestionario (Apéndice electrónico)

Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros, Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

–
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento

–
Presidente y Vicepresidentes de la Reunión Preparatoria de Conferencias 

–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

· Secretario General de la UIT, Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones, Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones

Apéndice 1

3 December 2004

To: Mr. V. Timofeev

Director, Radiocommunication Bureau

Cc: 
Mr. S. Blust, Chairman, Working Party 8F,


Mr C. Langtry, ITU

QUESTIONNAIRE ON CANDIDATE FREQUENCY BANDS FOR IMT-2000

Dear Mr. Timofeev,

The fourteenth meeting of Working Party 8F, 13 to 20 October 2004, finalized a “Questionnaire on possible terrestrial candidate frequency bands for the future development of IMT-2000 and systems beyond IMT-2000”. It was prepared by Working Party 8F in response to WRC-07 Agenda Item 1.4. It is necessary to obtain the information requested in the questionnaire to proceed with this agenda item. The 220 participants at the meeting, representing some 25 Member States and 57 Sector Members/Associates, unanimously approved the questionnaire and requested that it be sent out as a Circular Letter.
Since then, the RAG meeting on 22-26 November 2004 discussed the topic of Questionnaires and prepared provisional guidelines for preparation of questionnaires and provisional guidelines for the evaluation and analysis of answers received.

The Questionnaire prepared by Working Party 8F does not fully comply with the guidelines prepared by RAG. In particular, the questions are not formulated in such a manner that a “yes” or “no” reply could clearly satisfy its objective. Nonetheless, I would request that you proceed to dispatch exceptionally the Questionnaire, recognizing that :

· It was developed over a period of 4 meetings, starting in October 2003;

· It was agreed by all Member States attending the WP 8F meetings;

· It was agreed before the guidelines were prepared by RAG;

· Its format cannot readily be changed to fully comply with the Guidelines – any such change would need to be done by WP 8F which would inevitably cause delay in its issuance;

· Further delay in issuing the Questionnaire would seriously limit WP 8F’s ability to conduct the necessary studies in preparation for WRC Agenda Item 1.4;

· Some Administrations / Sector Members / Associates may already have prepared replies, based upon the text adopted by WP 8F.

As requested in the provisional guidelines for preparation of questionnaires, provision should be made on the Questionnaire to allow an indication of abstention from responding. In terms of the evaluation and analysis of answers received, I would request that WP 8F take into account the provisional guidelines prepared by the RAG.

Yours sincerely,

C. van Diepenbeek

Chairman, Study Group 8

Apéndice 2
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Anexo

Cuestionario sobre bandas de frecuencias terrenales que podrían utilizarse para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y sistemas posteriores a las IMT‑2000


Introducción


La CAMR‑92 y la CMR‑2000 identificaron bandas de frecuencias para las IMT‑2000 a escala mundial (es decir, 806‑960 MHz, 1 710‑2 025 MHz, 2 110‑2 200 MHz y 2 500‑2 690 MHz). En el § 1.4 del orden del día de la CMR‑07 y en la Resolución 228 (Rev.CMR‑03) se piden «estudios sobre asuntos relativos a las frecuencias para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y sistemas posteriores a las IMT‑2000 conforme a la definición del UIT‑R». El Grupo de Trabajo 8F (GT 8F) del UIT-R es responsable de los preparativos de la CMR‑07 en lo que concierne a este punto del orden del día, y a ese respecto está estudiando los aspectos siguientes:


•
el mercado de la telefonía móvil y los servicios que se prevé utilizar a partir de 2010‑2020;


•
el método de estimación de las necesidades de espectro;


•
los aspectos radioeléctricos del futuro desarrollo de las IMT‑2000 y sistemas posteriores a las IMT‑2000;


•
las necesidades de espectro, estimadas con el método adoptado, las previsiones del mercado y los servicios y los aspectos radioeléctricos contemplados;


•
las bandas de frecuencias que podrían utilizarse para atender a esas necesidades.


La RPC (Reunión Preparatoria de la Conferencia) utilizará todos estos estudios cuando elabore el texto sobre el § 1.4 del orden del día de la CMR‑07. A fin de cumplir los plazos estipulados para la RPC y la CMR, esos estudios se llevan a cabo parcialmente en paralelo, pero se sincronizan a medida que avanzan. Por lo tanto, los estudios sobre las bandas que podrían utilizarse comienzan antes de que se definan detalladamente las necesidades de espectro.


Alcance del presente cuestionario


Una de las actividades del GT 8F del UIT‑R consiste en examinar las bandas de frecuencias que podrían dar cabida a las necesidades de espectro tradicionales que pudieran surgir para apoyar el futuro desarrollo de los sistemas IMT‑2000 y sistemas posteriores. El GT 8F del UIT‑R y otras organizaciones ya han comenzado a trabajar sobre el mercado, los servicios futuros y las actividades de estimación del espectro. Se necesita información para ayudar al GT 8F en sus deliberaciones sobre posibles bandas de frecuencias que se presentarán a la RPC y la CMR‑07.


Por consiguiente, los resultados de la encuesta se utilizarán en los debates sobre la determinación de posibles bandas de frecuencias para las cuales se llevarán a cabo estudios, y en la elaboración de un Informe en el cual se detallará información sobre esas bandas de frecuencias.


Un elemento fundamental del futuro desarrollo de las IMT‑2000 y sistemas posteriores es la disponibilidad de espectro apropiado para dar cabida a futuros servicios (Recomendación UIT‑R M.1645). El futuro desarrollo de los sistemas IMT‑2000 y sistemas posteriores consistirá en una evolución regular y continua de las IMT‑2000 para admitir nuevos productos, aplicaciones y servicios. Por ejemplo, las capacidades de algunas de las interfaces radioeléctricas terrenales de las IMT‑2000 ya se están ampliando hasta 10 Mbit/s, y en la Recomendación UIT‑R M.1645 se prevé que éstas se amplíen aún más hasta alcanzar aproximadamente 30 Mbit/s alrededor de 2005 en condiciones óptimas de señal y de tráfico.


Es posible que los sistemas posteriores a las IMT‑2000 necesiten una o varias nuevas interfaces radioeléctricas para la componente terrenal alrededor del año 2010. El GT 8F está estudiando nuevas tecnologías que puedan atender a las necesidades de esos sistemas y, en particular, las tecnologías de «nuevo acceso móvil» y «nuevo acceso inalámbrico nómada/de área local».


Se considera que el nuevo acceso móvil admitirá aplicaciones de movilidad reducida a movilidad elevada con diversas velocidades de datos en función de las demandas económicas y de servicio de los usuarios y con un objetivo de velocidades de datos máximas de hasta aproximadamente 100 Mbit/s.


Se prevé que un nuevo acceso inalámbrico nómada/de área local tratará aplicaciones de movilidad reducida con velocidades de datos máximas de hasta 1 Gbit/s. Se prevé instalar el nuevo acceso inalámbrico nómada/de área local en función de las demandas económicas y de servicio en pequeñas zonas geográficas llamadas «hot spots» (puntos de acceso inalámbrico).


En la Recomendación UIT-R M.1645 se insiste además en la necesidad de proporcionar servicios IMT‑2000 en todo tipo de zonas de cobertura con diversas densidades telefónicas y configuraciones geográficas. Ésta sigue siendo una prioridad del futuro desarrollo de las IMT‑2000 y sistemas posteriores. La cobertura geográfica de la componente terrenal podría ampliarse utilizando gamas de frecuencias inferiores a las identificadas actualmente para las IMT‑2000, o utilizando la componente de satélite de las IMT‑2000.


Estructura del presente cuestionario


El cuestionario está estructurado de manera clara y fácilmente asimilable. En primer lugar, el cuestionario se divide en dos partes, una parte general (Parte 1) y preguntas adicionales (Parte 2).


La Parte 1 se subdivide en cinco apartados. El orden de los apartados no indica ninguna prioridad:


•
La Parte 1.1 trata de las bandas que la CAMR‑92 y la CMR‑2000 ya han identificado. En este caso, la utilización actual y futura de las bandas se evalúa con respecto a su disponibilidad, utilización, posibilidades de licencia, etc.


•
En la Parte 1.2 se investigan posibles bandas para nuevas capacidades móviles de sistemas posteriores a las IMT‑2000, destinados a ofrecer velocidades de datos máximas de hasta 100 Mbit/s. Sobre la base de estudios técnicos preliminares, la gama de frecuencias preferible para esta nueva interfaz radioeléctrica móvil es inferior a unos 6 GHz.


•
En la Parte 1.3 se investigan posibles bandas destinadas a nuevas capacidades nómadas de sistemas posteriores a las IMT‑2000 que ofrecerán velocidades de datos máximas de hasta 1 Gbit/s. En este contexto podrían contemplarse bandas de frecuencias notablemente superiores a 6 GHz tales como, por ejemplo, hasta 70 GHz.


•
En la Parte 1.4 se investiga, sobre la base de la Resolución 228 (Rev.CMR‑03), la posibilidad de identificar bandas adicionales por debajo de las ya identificadas (por debajo de 806 MHz en las Regiones 2 y 3 y por debajo de 862 MHz en la Región 1). En la Resolución 228 se reconoce asimismo que en muchos países en desarrollo y países con grandes zonas de escasa densidad demográfica, se necesita una instalación rentable de las IMT‑2000, futuros desarrollos de esa tecnología y sistemas posteriores a las IMT‑2000.


•
En la Parte 1.5 se determinan los estudios de compartición que se habrían de realizar para evaluar la protección de los servicios existentes en las bandas que podrían utilizarse (Partes 1.1‑1.4).

En la Parte 2, preguntas adicionales, se contemplan las posibles repercusiones de los desarrollos tecnológicos y reglamentarios con respecto a la utilización del espectro y las bandas que podrían utilizarse.


Presentación de respuestas


Las respuestas al cuestionario se utilizarán para elaborar el proyecto de nuevo Informe UIT‑R M.[IMT.SURVEY] durante la 15ª reunión del GT 8F de febrero de 2005, y este Informe se finalizará en la 16ª reunión del GT 8F de junio de 2005. Por lo tanto, se invita a las administraciones a presentar sus respuestas al presente cuestionario como contribuciones al GT 8F, preferentemente a tiempo para la reunión de febrero de 2005 (plazo de presentación de las contribuciones: 24 de enero de 2005), pero el GT 8F admitirá también las contribuciones sometidas a tiempo para la reunión de junio de 2005 (plazo de presentación de contribuciones: 30 de mayo de 2005).


Se invita a las Administraciones que no deseen, o no puedan, responder a este Cuestionario, o a partes del mismo, a que se lo comuniquen al Grupo de Trabajo 8F de manera que pueda tenerse en cuenta esta información.


El calendario de presentación a la UIT de contribuciones relacionadas con el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y sistemas posteriores se indica en la dirección: 




" 

http://www.itu.int/ITU-R/study-groups/rsg8/rwp8f/index.asp
.


Cuestionario


Parte 1


1.1
Bandas ya identificadas para las IMT‑2000.


¿Cuál es la situación de la concesión de licencias, las aplicaciones y las instalaciones de IMT‑2000 terrenales (es decir, las interfaces radioeléctricas definidas en la Recomendación UIT‑R M.1457‑3 e instaladas en bandas de frecuencias conformes a la Recomendación UIT‑R M.1036‑2), incluidos los sistemas operacionales y de prueba, así como las instalaciones existentes y planificadas?


1.1.1
¿Qué bandas específicas se utilizan?


1.1.2
¿Qué bandas específicas tienen licencia y a cuáles se proyecta conceder licencias en el futuro?


1.1.3
¿Cuáles son los planes de instalación y cuál es la extensión de esas instalaciones?


1.1.4
Para las instalaciones en curso y planificadas, ¿cuáles son los plazos y la cobertura prevista de la instalación?


1.2
Bandas terrenales que podrían utilizarse para una o varias nuevas interfaces radioeléctricas que admiten aplicaciones de alta movilidad. En la Recomendación UIT‑R M.1645 se prevé que las nuevas interfaces radioeléctricas deberán admitir velocidades de datos máximas de hasta 100 Mbit/s para alta movilidad alrededor del año 2010.


1.2.1
¿Qué bandas de frecuencias podrían contemplarse y estudiarse para esa posibilidad, si se necesita espectro adicional para ofrecer una capacidad suficiente para servicios de comunicaciones móviles de alta velocidad de datos?


1.2.2
Sobre la base de estudios técnicos preliminares, la gama de frecuencias preferible para esta nueva interfaz radioeléctrica móvil es inferior a unos 6 GHz. Enumere las bandas que se podrían utilizar y su utilización actual en su país.


1.3
Posibles bandas terrenales para una o varias nuevas interfaces radioeléctricas que admiten aplicaciones de acceso inalámbrico nómadas/locales. En la Recomendación UIT‑R M.1645 se prevé que estas nuevas interfaces radioeléctricas deberán admitir velocidades de datos máximas de hasta aproximadamente 1 Gbit/s para baja movilidad tales como acceso inalámbrico nómada/local alrededor del año 2010.


1.3.1
¿Qué bandas de frecuencias podrían contemplarse y estudiarse para esa posibilidad, si se necesita espectro adicional para ofrecer una capacidad suficiente para servicios de comunicaciones de acceso inalámbrico nómada/local de muy alta velocidad de datos?


1.3.2
Sobre la base de estudios técnicos preliminares, la gama de frecuencias preferible para estas nuevas aplicaciones de acceso inalámbrico nómada/local no está limitada por las mismas consideraciones técnicas que para las aplicaciones de alta movilidad. Por lo tanto, en este contexto podrían contemplarse también bandas de frecuencias notablemente superiores a 6 GHz tales como, por ejemplo, hasta 70 GHz. Enumere las bandas que se podrían utilizar y su utilización actual en su país.


1.4
Posibilidad de identificar bandas terrenales adicionales por debajo de las ya identificadas (por debajo de 806 MHz en las Regiones 2 y 3 y por debajo de 862 MHz en la Región 1).


1.4.1
Si se necesita espectro adicional para soportar una cobertura ampliada y rentable del servicio móvil en los países en desarrollo y países con amplias zonas de baja densidad demográfica, ¿qué bandas de frecuencias por debajo de las identificadas actualmente para las IMT‑2000 (es decir, por debajo de 806 MHz) podrían contemplarse y estudiarse?


1.4.2
Enumere las bandas que se podrían utilizar y su utilización actual en su país.


1.5
¿Qué estudios de compartición se necesitan para evaluar la protección de los servicios existentes en las bandas que se podrían utilizar (Parte 1.1‑1.4)?


Parte 2: Preguntas adicionales


2.1
En la Recomendación UIT‑R M.1645 se indica que, junto con el desarrollo futuro de las IMT‑2000 y sistemas posteriores a las IMT‑2000, continuarán desarrollándose las relaciones entre los distintos sistemas de acceso radioeléctrico y de comunicaciones, por ejemplo redes de área personal inalámbricas (WPAN, wireless personal area networks), redes de área local inalámbricas (WLAN, wireless local area networks), la radiodifusión digital1 y el acceso inalámbrico fijo (FWA, fixed wireless access).


2.1.1
¿Qué consecuencias pueden tener estas relaciones en la utilización del espectro y las bandas que se podrían utilizar para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y sistemas posteriores a las IMT‑2000?


2.1.2
Si es posible, especifique las bandas en las cuales se utilizan actualmente o se utilizarán en el futuro varias tecnologías de acceso complementarias (por ejemplo, radiodifusión digital, RLAN y FWA) juntas para la prestación de futuros servicios móviles.


2.2
¿Asocia el régimen de concesión de licencias de utilización del espectro en su país la utilización del espectro con tecnologías específicas o normas o requisitos de interfuncionamiento?


2.2.1
¿Qué repercusiones se prevén en la disponibilidad de bandas que podrían utilizarse para mejorar los sistemas IMT‑2000 y sistemas posteriores a las IMT‑2000?


2.2.2
¿Qué consecuencias se prevén en lo tocante a la armonización mundial y a la identificación de espectro para la mejora de las IMT‑2000 y sistemas posteriores a las IMT‑2000?


______________


1 	Plataformas móviles que proporcionan servicios de radiodifusión y/o plataformas de radiodifusión que proporcionan servicios de datos móviles.
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