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	النشرة الإدارية
CACE/427
	18 مايو 2007


إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد 
وأعضاء قطاع الاتصالات الراديوية المشاركين 
في أعمال لجان دراسات الاتصالات الراديوية واللجنة الخاصة 
المعنية بالمسائل التنظيمية والإجرائية والاجتماع التحضيري للمؤتمر 
والفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية
الموضوع:
تعيين رؤساء ونواب رؤساء لجان دراسات الاتصالات الراديوية واللجنة الخاصة المعنية بالمسائل التنظيمية والإجرائية والاجتماع التحضيري للمؤتمر والفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية
طبقاً للفقرة 1 من يقرر في القرار ITU-R 15-3، يتم تحديد المرشحين لمناصب رؤساء ونواب رؤساء لجان دراسات الاتصالات الراديوية من قبَل الدول الأعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات، وأعضاء قطاع الاتصالات الراديوية، ومن قبَل لجنة الدراسات المعنية إن أمكن، حالما يكون هيكل لجان الدراسات واضحاً. وفضلاً عن ذلك، تقرر في القرار ITU-R 49 أن تنطبق أحكام القرار ITU-R 15-3 أيضاً على مناصب رئيس الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية ونواب الرئيس.

ويوفر القرار ITU-R 4-4 معلومات عن الوضع الراهن للجان دراسات الاتصالات الراديوية طبقاً للهيكل الذي اعتمدته جمعية الاتصالات الراديوية في عام 2003. بيد أن المناقشات التي جرت في الاجتماع الرابع عشر للفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية (26-24 يناير 2007) بشأن التحضير لجمعية الاتصالات الراديوية المقبلة (RA-07) شملت النظر في هيكل أمثل للجان دراسات الاتصالات الراديوية. وكانت العوامل الرئيسية التي تخللت المناقشات هي: (i الحاجة إلى الارتقاء بفاعلية قطاع الاتصالات الراديوية إلى المستوى الأمثل، مع مراعاة ما يترتب على ذلك من آثار مالية بالنسبة إلى الاتحاد وللأعضاء على حدٍ سواء، و(ii ضمان أن يتناسب هيكل لجان الدراسات واختصاصاتها مع تكنولوجيات الاتصالات الراديوية في عالم اليوم وما يرتبط بها من قضايا تتعلق بالطيف، مع إيلاء الاعتراف الواجب للتقارب الناجم عن التكنولوجيات الرقمية الحديثة. ويمكن معرفة فحوى المناقشات من ملخص استنتاجات الاجتماع (http://www.itu.int/md/R00-CA-CIR-0166/en) والتي يمكن تلخيص أهم معالمها كما يلي:
(i
ينبغي المحافظة على نطاق اختصاص لجان الدراسات 1 و3 و7 ومسؤولياتها الراهنة؛

(ii
ينبغي أن تركز إعادة تنسيق الترتيبات الراهنة للجان الدراسات على نطاق اختصاص لجان الدراسات 4 و8 و9 ومسؤولياتها الراهنة؛

(iii
ينبغي أن يظل نطاق اختصاص لجنة الدراسات 6 ومسؤولياتها المعنية بالإذاعة دون تغيير جوهري، بيد أنه ينبغي تنسيق الأنشطة المتعلقة بالإذاعة الساتلية المضطلع بها حالياً في فرقة العمل 6S مع الأنشطة الأخرى المتعلقة بالمسائل الساتلية.

وقد تأكدت هذه الاستنتاجات، المبينة في مشروع الهيكل الوارد في الملحق 1، في المناقشات غير الرسمية اللاحقة التي جرت منذ اجتماع الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية حيث جرى الإعراب، فيما يتعلق بلجان الدراسات 4 و8 و9، عن الدعم للجنتي دراسات جديدتين - إحداهما عن الخدمات الأرضية (لجنة الدراسات C) والأخرى عن الخدمات الساتلية (لجنة الدراسات D) - تجمعان معاً وظائف لجان الدراسات الثلاث القائمة. وسوف يتواصل النظر في مشروع الهيكل الوارد في الملحق 1، وفي هياكل بديلة ممكنة، قبل الجمعية، لا سيما فيما يتعلق بحجم لجنتي الدراسات الجديدتين ونطاق اختصاصهما. فعلى سبيل المثال، نظراً لعدد المواضيع الكبير نسبياً الذي تغطيه لجنة الدراسات C، لا يمكن استبعاد ضرورة العودة إلى سبع لجان دراسات. وبغية تطوير المناقشات وسعياً لتقديم اقتراح منسق إلى الجمعية (انظر http://www.itu.int/ITU-R/index.asp?category=information&link=mailing-list&group=rag&lang=en) أنشأ الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية فريق عمل بالمراسلة. ولكن ينبغي الإشارة إلى أن جمعية الاتصالات الراديوية هي التي يمكن أن تقرر في نهاية الأمر، طبقاً للرقم 133 من الاتفاقية، الاحتفاظ بلجان الدراسات أو إنهاءها أو إنشاءها، وبالتالي فإن الهيكل النهائي لن يُعرف إلا في الجمعية نفسها. واختيار الرؤساء ونواب الرؤساء بدوره لا يمكن أن يحدث إلا بعد اتخاذ قرارات جمعية الاتصالات الراديوية هذه.

وفي ضوء ما جاء أعلاه، وعلى أساس الوضع الراهن للمناقشات الجارية بشأن الهيكل النهائي، لو أن إدارتكم/منظمتكم تود اقتراح مرشح لمنصب رئيس أو نائب رئيس لجنة دراسات للاتصالات الراديوية أو اللجنة الخاصة المعنية بالمسائل التنظيمية والإجرائية أو الاجتماع التحضيري للمؤتمر أو الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية، فإن المكتب يرجو أن يتلقى (ويفضل قبل 31 يوليو 2007) السيرة الذاتية للفرد المعني موضحاً فيها مؤهلاته.
وعلاوة على ذلك، لو أن إدارتكم/منظمتكم ترغب في تأكيد دعمها لرئيس أو نائب رئيس يمارس حالياً مهام منصبه، فالمرجو منكم إفادة المكتب بذلك، ويفضل قبل 31 يوليو 2007. وفي هذا الصدد، نوجّه عنايتكم إلى الفقرتين 4 و5 من يقرر في القرار ITU-R 15-3 وإلى فقرات يقرر في القرار ITU-R 49 الخاصة بالحد الأقصى لمدة شغل المناصب.
وطبقاً للفقرة 3 من يقرر في القرار ITU-R 15-3، سيقوم مدير مكتب الاتصالات الراديوية بتعميم السيرة الذاتية للمرشحين على رؤساء الوفود الحاضرين في الجمعية.

يرجى ملاحظة أن القرارات ITU-R المشار إليها أعلاه توجد في موقع الاتحاد على شبكة الويب:

http://www.itu.int/ITU-R/go/resolutions
فاليري تيموفيف
مدير مكتب الاتصالات الراديوية
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رئيس الاجتماع التحضيري للمؤتمر ونواب الرئيس
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رئيس الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية ونواب الرئيس
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أعضاء لجنة لوائح الراديو
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ملاحظة: التسميات المستخدمة في الجدول مؤقتة لحين اعتماد الصيغة النهائية للهيكل.
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