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	النشرة الإدارية
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	19 مارس 2008


إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات 
وأعضاء قطاع الاتصالات الراديوية المشاركين في أعمال لجان دراسات الاتصالات الراديوية 
واللجنة الخاصة المعنية بالمسائل التنظيمية والإجرائية

الموضوع:
نظام تسجيل المندوبين (EDRS) في لقاءات أنشطة لجان الدراسات
جرى العمل بنظام تسجيل المندوبين (EDRS) بنجاح في النصف الثاني من عام 2007 لتسهيل تسجيل المندوبين على الخط للمشاركة في المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية وجمعية الاتصالات الراديوية واجتماع الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية في مطلع هذا العام.
وللتمكن من استعمال النظام EDRS لأنشطة لجان الدراسات، مما يمكّن المندوبين والمشاركين، من جملة أمور، من تقديم تسجيل واحد لعدة لقاءات، لا بد من الترتيبات التالية.

جهة التنسيق المعيّنة (DFP) للمشاركة

يرجى من كل دولة عضو وعضو قطاع ومنتسب إليه تسمية جهة تنسيق معيّنة (DFP) تكون مسؤولة عن معالجة جميع طلبات التسجيل في لقاءات لجان الدراسات الصادرة عن إدارة/منظمة تلك الجهة. وتدرج أسماء جهات التنسيق هذه في موقع لجان الدراسات في شبكة الويب. وستنظم هذه القائمة وفقاً للمعلومات الواردة استجابة إلى الملحق بهذه النشرة الإدارية. وينبغي تقديم الاستمارة المستوفاة في موعد أقصاه 1 أغسطس 2008. وفي الحالات التي لا تتلقى فيها أمانة مكتب الاتصالات الراديوية الاستمارة المستوفاة، فإن الأمانة سوف تستقي الأسماء من قائمة جهات التنسيق في خدمة تبادل معلومات الاتصالات (TIES) في الدليل العالمي للاتحاد. وفي أعقاب التاريخ المذكور مباشرة، سوف تتلقى كل جهة تنسيق معيّنة اسم مستعمل وكلمة سر ضروريين للنفاذ إلى نظام التسجيل على الخط، حيث تتوفر إرشادات مفصلة. وعلاوة على ذلك، سوف يتلقى الرؤساء ونواب الرؤساء وكذلك الممثلون الدائمون كلمة سر شخصية لتسهيل طلبات التسجيل مباشرة لدى خدمة التسجيل في قطاع الاتصالات الراديوية.
وسيجري الأخذ بهذه المرحلة الجديدة من نظام التسجيل EDRS لمجموعة اجتماعات لجنة الدراسات 7 التي تبدأ في 6 أكتوبر 2008. وسوف يبدأ التسجيل على الخط في 1 سبتمبر 2008. ويرد مزيد من التفصيل في رسالة الإعلان عن هذه الاجتماعات.
فاليري تيموفيف
مدير مكتب الاتصالات الراديوية

التوزيع:

-
إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد
-
أعضاء قطاع الاتصالات الراديوية
-
المنتسبون إلى قطاع الاتصالات الراديوية
-
رؤساء لجان دراسات الاتصالات الراديوية واللجنة الخاصة المعنية بالمسائل التنظيمية والإجرائية ونواب الرؤساء
-
رئيس الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية ونواب الرئيس
-
رئيس الاجتماع التحضيري للمؤتمر ونواب الرئيس
-
أعضاء لجنة لوائح الراديو

-
الأمين العام للاتحاد ومدير مكتب تقييس الاتصالات ومدير مكتب تنمية الاتصالات
الملحـق

أنشطة لجان دراسات الاتصالات الراديوية للفترة 2011-2007

جهات التنسيق المعيّنة 
للدول الأعضاء وأعضاء القطاع والمنتسبين
تسجيل المشاركين

سيكون التسجيل في أنشطة لجان دراسات الاتصالات الراديوية إلكترونياً على الخط فقط في موقع لجان دراسات الاتصالات الراديوية في شبكة الويب كما يلي: http://www.itu.int/ITU-R/go/rsg/ar. وينبغي أن تصل جميع معلومات جهات التنسيق إلى خدمة تسجيل المندوبين في قطاع الاتصالات الراديوية في موعد أقصاه 1 أغسطس 2008. وستنشر هذه المعلومات بعد ذلك في موقع لجان الدراسات في شبكة الويب في 15 أغسطس 2008.

يرجى بيان جهة التنسيق المعيّنة باستيفاء الاستمارة التالية:
	اسم الدولة العضو:



اسم عضو القطاع/المنتسب:







	جهة التنسيق المعيّنة:
الاسم الكامل
رقم الهاتف

البريد الإلكتروني




لتقديم هذه الاستمارة، أو للحصول على أي معلومات إضافية، يرجى الاتصال بأمانة مكتب الاتصالات الراديوية بالبريد الإلكتروني (linda.kocher@itu.int) أو بالفاكس (+ 41 22 730 6600). 
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