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	مكتب الاتصالات الراديوية
(فاكس مباشر رقم (+41 22 730 57 85


	النشرة الإدارية
CACE/452
	23 يوليو 2008


إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد وأعضاء قطاع الاتصالات الراديوية
المشاركين في أعمال لجان دراسات الاتصالات الراديوية
واللجنة الخاصة المعنية بالمسائل التنظيمية والإجرائية
الموضوع:
الاجتماع الأول لفرقة العمل التابعة للجنة الخاصة المعنية بالمسائل التنظيمية والإجرائية للتحضير للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2011، جنيف، 28-25 نوفمبر 2008.
1
مقدمة
في ضوء مقررات المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2007 (WRC-07) ووفقاً لبرنامج عمل المؤتمر التحضيري للمؤتمر (CPM-11) WRC-11 الذي وضع في الدورة الأولى للمؤتمر التحضيري (CPM11-1) في 19 و20 نوفمبر 2007 (انظر النشرة الإدارية CA/171 المؤرخة في 20 ديسمبر 2007)، أنشأت اللجنة الخاصة فرقة عمل تابعة لها (SC-WP) برئاسة السيد م. غزال (لبنان)، انظر الملحق 12 بالنشرة CA/171.
ونود من خلال هذه النشرة أن نعلن عن انعقاد الاجتماع الأول لفرقة العمل التابعة للجنة الخاصة (SC-WP) في جنيف في الفترة من 25 إلى 28 نوفمبر 2008.
	الهيئة
	موعد الاجتماع
	الموعد النهائي لتقديم المساهمات
	الجلسة الافتتاحية

	SC-WP
	28-25 نوفمبر 2008
	الثلاثاء، 18 نوفمبر 2008 الساعة 16:00 بالتوقيت UTC
	الثلاثاء، 25 نوفمبر 2008 الساعة 10:00 


وسيُعقد اجتماع فرقة العمل التابعة للجنة الخاصة (SC-WP) في مقر الاتحاد بجنيف. وستُقدم الخدمات التي تتصل مباشرة بالاجتماع (توزيع الوثائق وما إليها) بجوار قاعة الاجتماع. ويبدأ تسجيل الوفود الساعة 08:30، في مبنى مونبريان فقط (على جميع الوفود الدخول إلى المبنى من هذا المدخل حصراً)، يوم الافتتاح. وستُعقد جلسة الافتتاح الساعة 10:00.
2
برنامج الاجتماع
هنالك في الملحق 1 مشروع لجدول أعمال هذا الاجتماع الأول لفرقة العمل التابعة للجنة الخاصة. والقواعد التي تحكم أعمال اللجنة الخاصة واردة في القرار ITU-R 38-3. وهنالك المزيد من المعلومات بشأن قائمة البنود التي حددها الاجتماع التحضيري CPM11-1 لتنظر فيها أولاً اللجنة الخاصة للمؤتمر WRC-11 واردة في الملحق 8 بالنشرة CA/171. وستجري مداولات فرقة العمل بالإنكليزية دون ترجمة فورية.
3
المساهمات

يرجى تقديم مساهمات بشأن أعمال فرقة العمل SC-WP. وسوف تعالج هذه المساهمات وفقاً لأحكام القرار ITU-R 1-5 وتنشر في الموقع التالي: 
http://www.itu.int/ITU-R/go/rscwp/en
(انظر "المساهمات" في قسم "الوثائق"). ولن يتاح في الاجتماع سوى عدد محدود من النسخ الورقية. والموعد النهائي لتقديم المساهمات مذكور في الجدول أعلاه. ولن تُقبل المساهمات المقدمة بعد هذا الموعد النهائي. وينص القرار ITU-R 1-5 على أن المساهمات غير المتاحة للمشاركين لدى افتتاح الاجتماع لن ينظر فيها.

ويستحسن أن يقدم المشاركون مساهماتهم بالبريد الإلكتروني، إلى العنوان التالي: 

rsc@itu.int
وإرسال نسخة أيضاً إلى رئيس فرقة العمل ورئيس اللجنة الخاصة ونوابه. ويمكن الحصول على العناوين ذات الصلة في الموقع التالي:

http://www.itu.int/cgi-bin/htsh/compass/cvc_sc_list.sh
4
متطلبات التأشيرة
نود أن نذكركم بأن على مواطني بعض البلدان الحصول على تأشيرة لدخول سويسرا وقضاء أي وقت فيها. ويجب طلب التأشيرة والحصول عليها من المكتب (السفارة أو القنصلية) الذي يمثل سويسرا في بلدكم وإلا فمن أقرب مكتب لها من بلد المغادرة. وإذا تعذر ذلك يمكن للاتحاد، بناءً على طلب رسمي من الإدارة أو الشركة التي تمثلونها، التوسط لدى السلطات السويسرية المختصة لتيسير إصدار التأشيرة.

وفي هذه الحالة، ينبغي تقديم طلب التأشيرة مرفقاً برسالة رسمية من الإدارة أو الشركة التي تمثلونها تبين اسمكم ووظيفتكم وتاريخ الميلاد ورقم جواز السفر وتاريخ الإصدار وتاريخ الانتهاء. كما ينبغي إرفاق صورة لجواز السفر واستمارة التسجيل بعد استكمالها. ويرسل الكل عن طريق الفاكس إلى وحدة الوثائق والاجتماعات في قطاع الاتصالات الراديوية في الاتحاد كما يلي: ITU-R Document and Meetings Unit, Office V.434, Attention: Mrs. L. Kocher. ورقم الفاكس هو +41 22 730 6600. ويرجى ملاحظة أن الاتحاد يحتاج إلى أسبوع على الأقل لتجهيز جميع الأوراق المطلوبة لطلب التأشيرة.

5
المشاركة

حرصاً على اتخاذ الترتيبات الضرورية، يرجى إبلاغ الاتحاد قبل ما لا يقل عن شهر من تاريخ افتتاح الاجتماع بمشاركة من يمثلكم وذلك باستكمال الاستمارة المرفقة (الملحق (2 (يمكن تصويرها عند الحاجة). وبالنسبة لحجز الفنادق انظر الموقع: http://www.itu.int/travel/.
فاليري تيموفيف
مدير مكتب الاتصالات الراديوية

الملحقات: 2
التوزيع:

-
إدارات الدول الأعضاء وأعضاء قطاع الاتصالات الراديوية 
-
رؤساء لجان دراسات الاتصالات الراديوية واللجنة الخاصة المعنية بالمسائل التنظيمية والإجرائية ونوابهم
-
رئيس الاجتماع التحضيري للمؤتمر ونوابه
-
أعضاء لجنة لوائح الراديو
-
الأمين العام للاتحاد، ومدير مكتب تقييس الاتصالات، ومدير مكتب تنمية الاتصالات

الملحـق 1
مشروع جدول أعمال الاجتماع الأول لفرقة العمل التابعة 
للجنة الخاصة المعنية بالمسائل التنظيمية والإجرائية
(جنيف، 28-25 نوفمبر 2008)

1
ملاحظات افتتاحية 
2
إقرار جدول الأعمال

3
اختصاصات فرقة العمل التابعة للجنة الخاصة
4
برنامج العمل وإعداد التقارير
5
النظر في المساهمات وتنظيم الأعمال
6
النظر في الوثائق المنبثقة عن الاجتماع
7
ما يستجد من أعمال
م. غزال
رئيس اللجنة الخاصة 
ورئيس فرقة العمل التابعة لها
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	Working Party of the Special Committee
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