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	Администрациям Государств – Членов МСЭ, Членам Сектора радиосвязи, Ассоциированным членам МСЭ-R, участвующим в работе 3-й Исследовательской комиссии по радиосвязи, и Академическим организациям – Членам МСЭ

	

	Предмет:
	Собрание 3-й Исследовательской комиссии по радиосвязи (Распространение радиоволн), 
Женева, 21 августа 2020 года


1	Введение
[bookmark: lt_pId029]Настоящий Административный циркуляр дополняет информацию, представленную в Административном циркуляре CACE/946 и двух исправлениях к нему. Ввиду сохраняющихся исключительных обстоятельств, вызванных вспышкой коронавируса (COVID-19), посредством Исправления 2 к Административному циркуляру CACE/946 с Государствами – Членами МСЭ были проведены консультации по двум вопросам, а именно: можно ли провести собрание 3й Исследовательской комиссии полностью в электронной форме (виртуальное собрание/только дистанционное участие) в запланированную дату – 21 августа 2020 года, и можно ли провести это собрание только на английском языке. Предельный срок представления ответов на эти два вопроса истек 30 июня 2020 года.
2	Итоги процесса консультаций
[bookmark: lt_pId034]Цель настоящего Административного циркуляра – сообщить об итогах консультаций по этим двум вопросам. Департамент исследовательских комиссий Бюро радиосвязи не получил никаких возражений против проведения собрания 3-й Исследовательской комиссии в виртуальной форме 21 августа 2020 года. Таким образом, собрание 3-й Исследовательской комиссии будет проведено в виртуальной форме. 
[bookmark: lt_pId037]Департамент исследовательских комиссий Бюро радиосвязи не получил выражений согласия или несогласия в отношении проведения виртуального собрания 3-й Исследовательской комиссии только на английском языке. Предлагаемая повестка дня собрания 3-й Исследовательской комиссии будет сокращена, как указано в Исправлении 2 к Административному циркуляру CACE/946; на запланированном собрании не предполагается рассмотрение Рекомендаций или Вопросов с целью их одобрения; в случае проведения собрания только на английском языке будет обеспечена существенная экономия; и виртуальное собрание будет значительно проще провести только на одном языке. С учетом изложенного выше и в консультации с руководящим составом 3-й Исследовательской комиссии МСЭ-R было принято решение провести собрание в порядке исключения только на английском языке.
По всем дополнительным вопросам, связанным с настоящим Циркулярным письмом, просьба обращаться к Советнику 3-й Исследовательской комиссии Дэвиду Боте (David Botha) по адресу: david.botha@itu.int.
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