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CAR/82

Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT
Objet:
Proposition d’approbation de 10 projets de nouvelles Recommandations et de 6 projets de Recommandations révisées adoptés par la Commission d’études 4 des radiocommunications après consultation de la Commission d’études
A la réunion de la Commission d’études 4 des radiocommunications (Service fixe par satellite) qui s’est tenue du 5 au 7 mai 1999, la Commission d’études a décidé de demander l’adoption de 10 projets de nouvelles Recommandations et 6 projets de Recommandations révisées par correspondance, conformément au § 10.2.2 de la Résolution UIT‑R 1-2 (Adoption par correspondance de la Commission d’études).

Comme indiqué dans l'Addendum 1 à la Lettre circulaire 4/LCCE/55, du 18 août 1999, la période de consultation a pris fin le 18 septembre 1999.

Les textes (10 projets de nouvelles Recommandations et 6 projets de Recommandations révisées) ayant été adoptés par la Commission d'études 4, il reste à appliquer la procédure de la Résolution UIT-R 1-2, § 10.3.5. On trouvera ci-après (Annexe 1) les titres et les résumés de ces Recommandations.

Compte tenu des dispositions du § 10.3.5.2 de la Résolution UIT-R 1-2, je vous prie de bien vouloir me faire savoir, au plus tard le 4 janvier 2000, si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces projets de Recommandations.

Tout Etat Membre qui indique qu'un projet de Recommandation ne devrait pas être approuvé est prié d'en donner la raison et de proposer d'éventuelles modifications afin de faciliter la suite de l'examen du projet en question par la Commission d'études au cours de la période d'études (§ 10.3.5.5 de la Résolution UIT-R 1-2).

Après la date limite mentionnée ci-dessus, je ferai connaître les résultats de la présente consultation par une Circulaire administrative et prendrai des dispositions afin que ces Recommandations soient publiées conformément au § 10.3.7 de la Résolution UIT-R 1-2.

Toute organisation membre de l'UIT qui a connaissance d'un brevet, détenu par elle‑même ou par d'autres, pouvant s'appliquer en totalité ou en partie à des éléments d'une ou de plusieurs Recommandations proposées pour adoption, est priée de m’informer, mais en aucun cas après la date prévue d'adoption annoncée dans la présente Circulaire administrative. La “Déclaration sur la politique du Secteur des radiocommunications en matière de brevets” est contenue dans l’Annexe 1 de la Résolution UIT-R 1-2.


Robert W. Jones

Directeur, Bureau des radiocommunications

Annexe:
1.  Liste des documents avec titres et résumés

Documents joints: 

Documents 4/BL/8 à 4/BL/23

Distribution:

-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d’études 4 des radiocommunications

ANNEXE 1

Liste des titres et résumés des projets de Recommandations nouvelles et révisées adoptés par la Commission d'études 4 des radiocommunications 
(Genève, 5-7 mai 1999)

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.[Doc. 4/54(Rév.1)]


Doc. 4/BL/12

LIMITES DE PUISSANCE SURFACIQUE CUMULATIVE SUR L'ORBITE D'UN
SATELLITE DU SERVICE FIXE PAR SATELLITE POUR LES ÉMETTEURS
DES RÉSEAUX LOCAux HERTZIENS (rlan) FONCTIONNANT DANS
LA BANDE 5 150‑5 250 MHz et PARTAGEANT DEs FRÉQUENCES
AVEC LE SERVICE FIXE PAR SATELLITE (S5.447A)

Cette Recommandation détermine les limites de puissance surfacique à observer sur l’orbite des satellites assurant des liaisons de connexion, pour éviter les brouillages avec des émetteurs RLAN au sol fonctionnant dans la bande des 5 GHz. Elle fixe les orientations à suivre pour la conception des réseaux RLAN partageant les mêmes bandes de fréquences que les liaisons de connexion non OSG du service fixe par satellite.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.[Doc. 4/56(Rév.1)]


Doc. 4/BL/13

mÉthode et critÈres D'Évaluation des brouillages causÉs par 
les Émetteurs RLAN aux liaisons de connexion 
du sms non osg dans la bande 5 150-5 250 mhz
Cette Recommandation détermine la méthode de base ainsi qu’un critère pour évaluer et fixer la limite admissible du brouillage cumulatif causé par des émetteurs de réseaux locaux hertziens (RLAN) ou d’autres dispositifs transportables ou fixes assurant une connectivité avec les réseaux locaux, aux liaisons de connexion du SMS non OSG dans la bande 5 150-5 250 MHz.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.[Doc. 4/57(Rév.1)]


Doc. 4/BL/14

DIAGRAMMES DE RAYONNEMENT DE RÉFÉRENCE DE STATION TERRIENNE
DU SFS, À UTILISER POUR L'ÉVALUATION DES BROUILLAGES faisant
intervenir DES SATELLITES NON OSG DANS des bandes DE
FRÉQUENCES COMPRISES ENTRE 10,7 ET 30 GHz
D’autres Recommandations relatives aux diagrammes de rayonnement de référence de station terrienne du SFS sont basées sur les enveloppes des crêtes des lobes latéraux. Cette Recommandation est nécessaire pour déterminer le gain moyen des lobes latéraux de stations terriennes en cas de brouillage causé ou subi par des systèmes non OSG. Elle établit des diagrammes de rayonnement de référence pour les stations terriennes du SFS à utiliser pour évaluer les brouillages faisant intervenir une source non mobile et un récepteur non mobile du SFS dans les bandes de fréquences comprises entre 10,7 et 30 GHz.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.[Doc. 4/60(Rév.1)]


Doc. 4/BL/17

DÉTERMINATION DE LA ZONE DE COORDINATION DES STATIONS TERRIENNES FONCTIONNANT AVEC DES STATIONS SPATIALES NON GÉOSTATIONNAIRES 
par rapport aux STATIONS TERRIENNES FONCTIONNANT DANS 
LE SENS INVERSE DANS lES BANDES DE FRÉQUENCES 
ATTRIBUÉES BIDIRECTIONNELLEMENT au SERVICE 
FIXE PAR SATELLITE

Cette Recommandation permet de déterminer la zone de coordination des stations terriennes fonctionnant avec des stations spatiales non géostationnaires vis à vis de stations terriennes fonctionnant dans le sens de transmission inverse dans des bandes de fréquences attribuées bidirectionnellement au service fixe par satellite. Une méthode a été élaborée pour ce faire dans le cadre de ce projet de Recommandation.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.[Doc. 4/65(Rév.1)]


Doc. 4/BL/20

MÉTHODES VISANT À AMÉLIORER LE PARTAGE DES FRÉQUENCES ENTRE LES SYSTÈMES DU SFS NON OSG (À L'EXCEPTION DES LIAISONS DE 
CONNEXION DU SMS) DANS LES BANDES DE FRÉQUENCES 
COMPRISES ENTRE 10 ET 30 GHz

Ce projet de nouvelle Recommandationt traite du partage d’une même fréquence dans le même sens de transmission entre systèmes du SFS non OSG. Des techniques possibles permettant de réduire les brouillages sont présentées. Ce projet de nouvelle Recommandation ne donne pas une liste exhaustive des techniques de réduction des brouillages; d’autres techniques pourront être identifiées dans l’avenir.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.[Doc. 4/67(Rév.1)]


Doc. 4/BL/21

rÉpartition des dÉgradations admissibles de la qualitÉ de fonctionnement en TERMES d'erreurs occasionnÉes À des
conduits numÉriques hypothÉtiques de rÉfÉrence du
service fixe par satellite par des brouillages non
variables dans le temps pour des systÈmes
fonctionnant au-dessous de 15 GHz

Ce projet de nouvelle Recommandation est complémentaire de la Recommandation UIT‑R S.1323 qui elle aussi traite de la répartition des brouillages invariables dans le temps. Les raisons ayant motivé son élaboration et expliquant la répartition des dégradations de la qualité de fonctionnement dues aux brouillages causés à des systèmes de télécommunication par satellite acheminant du trafic numérique, sont exposées en Annexe.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.[Doc. 4/68(Rév.1)]


Doc. 4/BL/22

PUISSANCE SURFACIQUE ÉQUIVALENTE SUR LA LIAISON MONTANTE
ET DANS LE SERVICE INTER-SATELLITES

Ce projet de nouvelle Recommandation fixe pour les concepteurs de systèmes du SFS non OSG les limites de puissance surfacique équivalente sur la liaison montante et dans le service inter-satellites sur l'orbite des satellites géostationnaires. Il définit lesdites puissances, les valeurs du diagramme d'antenne du SFS OSG normalisé ainsi que les limites de puissance surfacique équivalente sur la liaison montante et dans le service inter-satellites pour certaines attributions au SFS dans la gamme 10-30 GHz. 

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.[Doc. 4/43(Rév.2)]


Doc. 4/BL/8

OBJECTIFS DE DISPONIBILITÉ d'UN CONDUIT NUMÉRIQUE FICTIF DE RÉFÉRENCE UTILISÉ POUR LES TRANSMISSIONs EN MODE DE 
TRANSFERT ASYNCHRONE (ATM) du RNIS À LARGE BANDE 
(RNIS‑LB) SUR DES SYSTÈMES DU SERVICE FIXE PAR SATELLITE 
gÉostationnaire À des frÉquences infÉrieures À 15 ghz
Cette nouvelle Recommandation fixe les objectifs de disponibilité pour des connexions par satellite acheminant du trafic ATM. On trouvera dans les annexes des précisions sur le calcul des valeurs correspondantes et le raisonnnement qui a été suivi.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.[Doc. 4/53(Rév.1)]


Doc. 4/BL/11

CONSIDÉRATIONS DE TRANSMISSION RELATIVES AUX PORTEUSES NUMÉRIQUES UTILISANT DES MÉthodes DE MODULATION
PLUS ÉLABORÉes SUR DES CIRCUITS PAR SATELLITE

Cette nouvelle Recommandation donne des informations sur la mise en œuvre de circuits utilisant des techniques de modulation élaborées pour des systèmes à satellites acheminant du trafic numérique. Des exemples de tests sont donnés.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.[Doc. 4/59(Rév.1)]


Doc. 4/BL/16

objectifs de qualitÉ de fonctionnement en termes d'erreurs dans des conditions de brouillage entre systÈmes osg et systÈmes non osg du service fixe par satellite pour des conduits numÉriques 
fictifs de rÉfÉrence FONCTIONNANT À un dÉbit Égal ou 
supÉrieur au dÉbit primaire et assurÉs par des 
systÈmes utilisant des frÉquences 
infÉrieures À 15 GHz
Cette nouvelle Recommandation fixe les objectifs de qualité de fonctionnement en termes de taux d’erreur sur les bits, de secondes avec erreurs et de secondes avec beaucoup d’erreurs qui sont attribués aux dégradations du taux d’erreur dues à des brouillages entre systèmes OSG et non OSG du service fixe par satellite.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R S.733-1 [Doc. 4/51(Rév.1)]
Doc. 4/BL/9

DÉTERMINATION DU RAPPORT G/T DES STATIONS TERRIENNES
DU SERVICE FIXE PAR SATELLITE

Cette Recommandation a été révisée notamment pour donner des définitions nouvelles et plus précises des densités de flux de six radiosources stellaires. Trois nouvelles radiosources peuvent être utilisées par des stations terriennes dans l’hémisphère austral. Elle expose des procédures permettant d’élargir aux microstations l’utilisation de mesures du rapport G/T à l’aide de radiosources stellaires.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R S.521-3 [Doc. 4/52(Rév.1)]
Doc. 4/BL/10

CONDUITS NUMÉRIQUES FICTIFS DE RÉFÉRENCE POUR LES
SYSTÈMES UTILISANT LA TRANSMISSION NUMÉRIQUE
DANS LE SERVICE FIXE PAR SATELLITE

Cette Recommandation a été révisée pour remplacer les conduits numériques fictifs de référence (CNFR) multiples par un seul CNFR générique; elle donne des exemples de CNFR appliqués à divers types de connexions par satellite.

Modification de la Recommandation UIT-R S.1328 [Doc. 4/58(Rév.1)]
Doc. 4/BL/15

CARACTÉRISTIQUES DE SYSTÈMES À SATELLITES À PRENDRE EN COMPTE DANS LES ANALYSES DE PARTAGE DES FRÉQUENCES ENTRE SYSTÈMES À SATELLITES SUR L'ORBITE DES SATELLITES GÉOSTATIONNAIRES
(OSG ET SYSTÈMES À SATELLITES NON OSG), DANS LE SERVICE FIXE
PAR SATELLITE (SFS), Y COMPRIS LES LIAISONS DE CONNEXION
DU SERVICE MOBILE PAR SATELLITE (SMS)

Ce projet de Recommandation révisée présente les caractéristiques techniques des systèmes du SFS OSG et non OSG existants ou en projet à utiliser pour calculer les brouillages causés ou subis par ces systèmes. Il met à jour la Recommandation afin d’y faire figurer un nouveau réseau OSG et cinq réseaux non OSG. Il donne aussi un format convenu à utiliser pour soumettre les données concernant les caractéristiques des systèmes à satellites, lesquelles seront versées dans une banque de données qui a été proposée à la dernière réunion du GT 4A.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R S.1325 [Doc. 4/61(Rév.1)]
Doc. 4/BL/18

MÉTHODEs DE SIMULATION POUR la dÉtermination des statistiques relatives au BROUILLAGE À COURT TERME ENTRE DES RÉSEAUX À SATELLITE NON GÉOSTATIONNAIRE DU SERVICE FIXE PAR SATELLITE
(SFS NON OSG) UTILISANT LES MÊMES FRÉQUENCES DANS LE MÊME SENS
ET D'AUTRES RÉSEAUX SFS NON OSG OU OSG

Dans l’Annexe 2 qui a été ajoutée, on trouve une autre méthode, différente de celle de l’Annexe 1, pour déterminer les statistiques relatives au brouillage. Les modalités de mise en œuvre de la méthode présentée à l’Annexe 1, via un programme informatique (maintenant dans l’Annexe 3) ont été mises à jour pour expliquer d’autres méthodes permettant de rendre compte de l’incidence du brouillage cumulatif de plusieurs satellites et de plusieurs stations terriennes et pour montrer comment les résultats sont exprimés en termes de puissance surfacique équivalente sur la liaison montante et de puissance surfacique équivalente sur la liaison descendante.

Projet de modification de la Recommandation UIT-R S.1257 [Doc. 4/64(Rév.1)]
Doc. 4/BL/19

MÉTHODE ANALYTIQUE POUR CALCULER LES STATISTIQUES DE VISIBILITÉ
ET DE BROUILLAGE À COURT TERME DES SATELLITES NON GÉOSTATIONNAIRES À PARTIR D'UN POINT À LA SURFACE DE LA TERRE

Ce projet de nouvelle Recommandation expose la méthode à utiliser pour calculer les statistiques de visibilité et de brouillage à court terme des satellites non géostationnaires à partir d’un point à la surface de la Terre. Il peut être utilisé pour générer des courbes continues du brouillage à court terme sur la liaison descendante en fonction du temps. Il peut également être utilisé dans les cas où une antenne pointe dans une direction fixe alors que l’autre antenne est soit à bord d’un satellite non OSG soit à la poursuite d’un satellite non OSG.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R S.1323 [Doc. 4/69(Rév.1)]
Doc. 4/BL/23

NIVEAUX MAXIMAUX ADMISSIBLES DE BROUILLAGE DANS UN RÉSEAU À SATELLITE (SFS OSG; SFS NON OSG; LIAISONS DE CONNEXION SMS NON OSG) OCCASIONNÉS DANS LE SERVICE FIXE PAR SATELLITE PAR D'AUTRES RÉSEAUX EXPLOITÉS DANS LE MÊME SENS, AU-DESSOUS DE 30 GHz
Cette Recommandation est le texte de base à utiliser pour calculer les critères de brouillage à court terme à appliquer pour protéger les liaisons de réseaux du SFS OSG et non OSG lorsque le niveau de brouillage varie dans le temps. Elle sert par exemple de base pour calculer les limites de puissance surfacique équivalente imposées aux systèmes non OSG pour protéger des réseaux du SFS OSG fonctionnant sur la même fréquence. Cette Recommandation a été révisée pour améliorer l’exactitude des Méthodes existantes A et B, pour parfaire la Méthode A (Méthode A’) et faire figurer une procédure (Annexe 2) selon laquelle le rapport I/N ou la puissance surfacique équivalente en fonction d’un pourcentage de distributions temporelles obtenues avec les Méthodes A, A’ et B peuvent être associées par convolution aux statistiques d’évanouissements dus à la pluie pour vérifier que les 10% du critère de tolérance d’indisponibilité pour le brouillage sont respectés.
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