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(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Circulaire administrative


CAR/83
	4 octobre 1999


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:

Proposition d'approbation d’un projet de Question révisée adopté par la Commission d'études 7 à sa réunion du 6 au 7  octobre 1998

La Commission d'études 71 des radiocommunications a adopté, à la réunion qui s'est tenue du 6 au 7 octobre 1998, le texte d’un projet de Question UIT-R révisée et a décidé d'appliquer la procédure de la Résolution UIT-R 1-2 (voir le § 3) pour l'approbation de cette Question dans l'intervalle séparant deux Assemblées des radiocommunications. Le texte de la Question est reproduit en annexe.

Conformément au § 3.3 de la Résolution UIT-R 1-2, je vous prie de bien vouloir me faire savoir, au plus tard le 4 février 2000, si votre Administration approuve ou n'approuve pas cette Question. 

Après le délai susmentionné, le Directeur du Bureau des radiocommunications communiquera les résultats de cette consultation par circulaire administrative. Si la Question est approuvée, elle bénéficiera du même statut que les Questions approuvées à une Assemblée des radiocommunications et deviendra un texte officiel attribué à la Commission d'études 7 des radiocommunications.






Robert W. Jones





Directeur, Bureau des radiocommunications

Annexe:  1

Distribution:
-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d'études 7 des radiocommunications
annexe  1

(Source: Document 7/5) 

PROJET DE RÉVISION DE LA QUESTION UIT-R 104-1/7

STABILITÉ À LA RÉCEPTION DES ÉMISSIONS DE FRÉQUENCES
ÉTALON ET DE SIGNAUX HORAIRES

(1990-1993)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les émissions de fréquences étalon et de signaux horaires sont moins stables à la réception qu'à la source en raison des phénomènes de propagation des ondes radioélectriques dans divers milieux (milieux dispersifs, variation diurne, brouillages par trajets multiples, etc.);

b)
que les retards se produisant au cours de la propagation dépendent des coordonnées géographiques et du déplacement relatif de l'émetteur et du récepteur, ainsi que du type de milieu et des conditions qui y règnent et en général de la région du spectre radioélectrique considérée;

c)
que certaines techniques d'émissions de fréquences étalon et de signaux horaires permettent d'améliorer la précision avec laquelle elles peuvent être reçues;

d)
que d'autres techniques de modulation et de détection à l'émission et à la réception permettent d'améliorer la précision ou la stabilité avec lesquelles les fréquences étalon et les signaux horaires peuvent être reçus;

e)
que, pour obtenir la plus grande précision possible, on peut utiliser de préférence les signaux GPS/GLONASS,
décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les causes de dégradation à la réception de la stabilité et de la précision des fréquences étalon et des signaux horaires?

2
Quelle est l'importance, en termes de statistique et de causalité de l'instabilité produite par ceseffets?

3
Quelles sont les techniques d'émission et de réception de fréquences étalon et de signaux horaires permettant d'obtenir les meilleurs résultats à la réception:

–
des fréquences étalon et des signaux horaires pour des utilisateurs souhaitant obtenir une précision moyenne avec des équipements bon marché;

–
des fréquences étalon et des signaux horaires pour des utilisateurs souhaitant obtenir la plus grande précision possible?

4
Quelles sont les analyses qui caractérisent le mieux en termes de statistique et de causalité la stabilité et la précision à l'émission et à la réception des fréquences étalon et des signaux horaires?
5
Pour quels niveaux de précision utilise-t-on de préférence les signaux GPS/GLONASS?
décide en outre

1
que les résultats des études susmentionnées devraient être incorporés dans une (des) Recommandation(s);

2
qu'il convient de répondre à cette Question d'ici à l'an 2002.
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