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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular administrativa


CAR/83
	4 de octubre de 1999


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 1 proyecto de revisión de Cuestión adoptado por la Comisión de Estudio 7 de Radiocomunicaciones en su reunión del 6 y 7 de octubre de 1998


En la reunión de la Comisión de Estudio 7 de Radiocomunicaciones, celebrada el 6 y 7 de octubre de 1998, se adoptara 1 proyecto de revisión de Cuestión y se decidió aplicar los procedimientos de la Resolución UIT-R 1-2 (véase el § 3) para la aprobación de la Cuestión entre Asambleas de Radiocomunicaciones. El texto de esta Cuestión figura en anexo a esta circular.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 3.3 de la Resolución UIT-R 1-2, le agradecería me informase a más tardar el 4 de febrero de 2000, si su Administración aprueba o no esta Cuestión.

Tras la fecha límite mencionada, notificaré los resultados de esta consulta mediante circular administrativa. Si se aprueban, la Cuestión tendrá el mismo estatuto que las Cuestiones aprobadas por la Asamblea de Radiocomunicaciones y pasarán a ser textos oficiales de la Comisión de Estudio 7 de Radiocomunicaciones.






Robert W. Jones





Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo:
1

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

-
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 7 de Radiocomunicaciones

Anexo 1

(Origen: Documento 7/5)

PROYECTO DE REVISIÓN DE LA CUESTIÓN UIT-R 104-1/7

ESTABILIDAD EN LA RECEPCIÓN DE LAS EMISIONES DE FRECUENCIAS
PATRÓN Y DE SEÑALES HORARIAS

(1990-1993)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que las emisiones de frecuencias patrón y de señales horarias son menos estables en la recepción que en su origen debido a los fenómenos que se producen en la propagación de las ondas radioeléctricas en cualquier medio, por ejemplo, el efecto Doppler, la variación diurna y las interferencias por trayectos múltiples;

b)
que los retrasos que se producen durante la propagación dependen de la ubicación geográfica del transmisor y del receptor, así como de la naturaleza y condiciones del medio, y son, por lo general, diferentes en las diversas regiones del espectro radioeléctrico;

c)
que mediante técnicas especiales es posible mejorar la precisión con que pueden recibirse las emisiones de frecuencias patrón y de señales horarias;

d)
que se pueden tomar medidas adicionales de modulación y detección en transmisión y recepción para mejorar la estabilidad y/o la precisión de la recepción de frecuencias patrón y señales horarias;
e)
que cuando se desea lograr la máxima precisión posible, pueden ser preferibles las señales GPS/GLONASS,
decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Cuáles son las causas de la degradación de la estabilidad y de la precisión de las frecuencias patrón y de las señales horarias, tal como las reciben los usuarios?

2
¿Cuál es la magnitud estadística y casual de la inestabilidad producida por estos efectos?

3
¿Qué técnicas de emisión y de recepción de frecuencias patrón y de señales horarias permiten obtener los mejores resultados en la recepción:

–
de las frecuencias patrón y de las señales horarias utilizadas por usuarios que necesitan una precisión moderada con unos equipos eficaces en relación con su coste;

–
de las frecuencias patrón y de las señales horarias utilizadas por usuarios que necesitan la máxima precisión posible?

4
¿Cuáles son los análisis estadísticos y casuales más significativos para caracterizar la estabilidad y la precisión de la transmisión y recepción de las frecuencias patrón y de las señales horarias?

5
¿Para qué niveles de precisión se prefieren las señales GPS/GLONASS?
decide además

1
que los resultados de los anteriores estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que se dé respuesta a esta Cuestión para el año 2002.
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