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CAR/84

Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT
Objet:
Proposition d’approbation de 12 projets de nouvelles Recommandations et de 9 projets de Recommandations révisées et de 2 propositions de suppression de Recommandations adoptés par la Commission d’études 11 des radiocommunications après consultation de la Commission d’études
A la réunion de la Commission d’études 11 (Service de radiodiffusion télévisuelle) des radiocommunications qui s’est tenue du 31 mai au 2 juin 1999, la Commission d’études a décidé de demander l’adoption de 13 projets de nouvelles Recommandations et 9 projets de Recommandations révisées et de 2 propositions de suppression de Recommandations par correspondance, conformément au § 10.2.2 de la Résolution UIT‑R 1-2 (adoption par correspondance de la Commission d’études).

Comme indiqué dans l'Addendum 1 à la Lettre circulaire 11/LCCE/41, du 27 août 1999, la période de consultation a pris fin le 27 septembre 1999.

Les textes (12 projets de nouvelles Recommandations et 9 projets de Recommandations révisées et 2 propositions de suppression) ayant été adoptés par la Commission d'études 11, il reste à appliquer la procédure de la Résolution UIT-R 1-2, § 10.3.5. On trouvera ci-après (Annexe 1) les titres et les résumés de ces Recommandations.

Compte tenu des dispositions du § 10.3.5.2 de la Résolution UIT-R 1-2, je vous prie de bien vouloir me faire savoir, au plus tard le 6 mars 2000, si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces projets de Recommandations.

Tout Etat Membre qui indique qu'un projet de Recommandation ne devrait pas être approuvé est prié d'en donner la raison et de proposer d'éventuelles modifications afin de faciliter la suite de l'examen du projet en question par la Commission d'études au cours de la période d'études (§ 10.3.5.5 de la Résolution UIT-R 1-2).

Après la date limite mentionnée ci-dessus, je ferai connaître les résultats de la présente consultation par une Circulaire administrative et prendrai des dispositions afin que ces Recommandations soient publiées conformément au § 10.3.7 de la Résolution UIT-R 1-2.

Toute organisation membre de l'UIT qui a connaissance d'un brevet, détenu par elle-même ou par d'autres, pouvant s'appliquer en totalité ou en partie à des éléments d'une ou de plusieurs Recommandations proposées pour adoption, est priée de m’informer, mais en aucun cas après la date prévue d'adoption annoncée dans la présente Circulaire administrative. La “Déclaration sur la politique du Secteur des radiocommunications en matière de brevets” est contenue dans l’Annexe 1 de la Résolution UIT-R 1-2.


Robert W. Jones

Directeur, Bureau des radiocommunications

Annexe:
1.  Liste des documents avec titres et résumés

Documents joints: 

Documents 11/BL/20 à 11/BL/42

Distribution:

-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d’études 11 des radiocommunications

ANNEXE 1

Liste des titres et résumés des projets de Recommandations nouvelles et révisées adoptés par la Commission d'études 11 des radiocommunications 

(Genève, du 31 mai au 2 juin 1999)

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R BT.[Doc. 11/66]
Doc. 11/BL/20

Protocoles indépendants du réseau 
pour systèmes interactifs

Ce projet de nouvelle Recommandation préconise l'utilisation, pour les applications de radiodiffusion sonore et télévisuelle concernées, des protocoles décrits dans la Recommandation UIT-T J.111 (03/98).

La Recommandation UIT-T J.111 (03/98) décrit des protocoles indépendants du protocole de couche physique et de couche transport sous-jacent, afin de prendre en charge des services interactifs utilisant des systèmes de diffusion numérique de la télévision.

Elle fait partie d'une série de Recommandations qui décrivent les services interactifs de télévision numérique. Sont également applicables la Recommandation UIT-R BT.1369, qui décrit les principes fondamentaux d'une famille mondiale de systèmes ayant en commun la fourniture de services interactifs de télévision et la Recommandation UIT-T J.113, qui décrit la fourniture d'une voie de retour utilisant le réseau téléphonique public à commutation et les réseaux numériques avec intégration des services (RTPC/RNIS).

Cette Recommandation décrit les protocoles indépendants du réseau (normalement jusqu'à la couche 4 du modèle de référence OSI). Ces protocoles sont construits conformément à la terminologie spécifiée par le Conseil DAVIC pour les voies logiques, c'est-à-dire dans les flux S1 à S5. Cette terminologie est expliquée dans le Document DAVIC 1.3 "Davic reference model" (Modèle de référence DAVIC).

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R BT.[Doc. 11/67(Rév.1)]
Doc. 11/BL/21

Canal RTPC/RNIS d'interaction retour pour la diffusion sonore et télévisuelle numérique

Ce projet de nouvelle Recommandation préconise l'utilisation, pour les applications de radiodiffusion sonore et télévisuelle concernées, des protocoles décrits dans la Recommandation UIT-T J.113 (03/98). 

La Recommandation UIT-T J.113 (03/98) décrit les protocoles d'interaction sur canal de retour sur RTPC ou RNIS pour les systèmes de diffusion de télévision numérique et indépendamment de ces systèmes. Sont également applicables: la Recommandation UIT-R BT.1369, qui décrit les principes fondamentaux d'une famille mondiale de systèmes ayant en commun la fourniture de services interactifs de télévision, et la Recommandation UIT-T J.111, qui décrit des protocoles indépendants du réseau sur canal de retour.

Cette Recommandation décrit les protocoles indépendants du réseau contenus dans les couches Transport et Physique du modèle de référence OSI pour le RTPC/RNIS.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R BT.[Doc. 11/68]
Doc. 11/BL/22

Systèmes de transmission pour services interactifs de télévision par câble

Ce projet de nouvelle Recommandation préconise l'utilisation, pour les applications de radiodiffusion sonore et télévisuelles concernées, des protocoles décrits dans la Recommandation UIT-T J.112 (03/98). 

La Recommandation UIT-T J.112 (03/98) étend le domaine d'application de la Recommandation UIT-T J.83 "Systèmes numériques multiprogrammes pour la distribution par câble de services de télévision, son et données", afin de permettre la transmission bidirectionnelle de données de services interactifs par câble coaxial et par système hybride fibre optique/câble coaxial. Elle contient également plusieurs annexes qui tiennent compte des différents environnements de support existants: canal d'interaction destiné aux systèmes de télédistribution par câble pour la diffusion vidéonumérique, interface radioélectrique pour la transmission de données par câble et équipement de transmission de données multimédia par réseau de télévision par câble.

Bien que ces annexes reflètent différents environnements, il existe également une importante communauté de conception. Les services peuvent comprendre des services d'accès rapide à Internet ou des services interactifs de télévision par câble. Le protocole de transmission IP et ATM sont pris en charge, sans pour autant exclure d'autres protocoles. Les architectures de référence sont toutes fondées sur la Recommandation UIT-R BT.1369, qui décrit les principes fondamentaux applicables à une famille mondiale de systèmes ayant en commun la fourniture de services interactifs de télévision. 

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R (Doc. 11/106)
Doc. 11/BL/23

Exigences des utilisateurs en matière de transmissions multiprogramme

Ce projet de nouvelle Recommandation (Doc. 11/106), qui se rapporte à la Question UIT-R 250/11 "Codage numérique de la télévision multiprogramme", décrit un certain nombre d'exigences des utilisateurs qui devraient régir la spécification, la conception et l'expérimentation des systèmes de codage des transmissions multiprogramme.

Il existe déjà, dans certaines parties du monde, des systèmes de transmission multiprogramme qui utilisent le multiplexage statistique. Ces systèmes améliorent l'efficacité de la transmission multiprogramme.

Les exigences des utilisateurs dont il est question dans le Document 11/106 sont assez générales et visent à faciliter l'interopérabilité des systèmes.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R BT.[Doc. 11/119]
Doc. 11/BL/24

Evaluation subjective des images de 
télévision stéréoscopiques

Ce projet de nouvelle Recommandation indique les procédures à suivre pour évaluer la qualité subjective des images de télévision stéréoscopiques. Il y est recommandé d'utiliser la méthode DSCQS (à double stimulus utilisant une échelle de qualité continue) décrite dans la Recommandation BT.500‑9 pour évaluer des facteurs tels que la "résolution en profondeur et le mouvement en profondeur", l'effet de "théâtre de marionnettes" et l'effet "cartes à jouer". Des indications sont données sur les conditions d'observation pendant l'essai ainsi que sur le choix des observateurs (voir la Recommandation UIT-R BT.500).

Ce projet de nouvelle Recommandation contient des références à des images d'essai, qu'il s'agisse à la fois de mires ou de séquences normales. L'utilisation de ces images d'essai, qui peuvent être obtenues auprès de NHK, est toutefois limitée à des applications non commerciales comme l'évaluation technique et à des démonstrations non commerciales.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R (Doc. 11/122)
Doc. 11/BL/25

Méthodes de mesure applicables au studio de télévision analogique et à l'ensemble du 
système de télévision analogique

Ce projet de nouvelle Recommandation, fondé sur la Recommandation J.61 de la CE 9 de l'UIT‑T, a été conçu à l'origine pour contrôler la qualité objective des signaux analogiques le long de la chaîne de distribution de télévision. Il a été décidé d'élaborer, à partir de cette Recommandation J.61, une Recommandation de la CE 11 afin de faciliter l'accès à la communauté de l'UIT‑R, d'autant plus qu'il a été établi que les mêmes méthodes pouvaient être appliquées au studio de télévision analogique. Ce projet de nouvelle Recommandation contient des définitions applicables aux paramètres vidéo à contrôler ainsi que la description des méthodes de mesure et des signaux d'essai associés.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R BR.[Doc. 11/79]
Doc. 11/BL/26

Transfert d'images vidéo en 16:9 sur film 35 mm pour la projection optique

Le projet de nouvelle Recommandation "Transfert d'images vidéo en 16:9 sur film 35 mm pour la projection optique" contient les spécifications de l'image à exposer sur film 35 mm en cas de transfert de programmes de télévision 16:9 sur film 35 mm, aux fins de la projection optique, c'est‑à-dire au cinéma.

Il s'agit là d'une pratique dont les applications sont de plus en plus nombreuses, par exemple pour la post-production de films long métrage qui sont initialement photographiés sur film, transférés sur bande TVHD pour la manipulation de l'image, puis retransférés sur film 35 mm sous forme de copies de distribution destinées à la projection au cinéma.

Il est prévu que ce projet de nouvelle Recommandation remplace la Recommandation UIT‑R BR.713-1 "Enregistrement d'images de télévision à haute définition (TVHD) sur film".

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R BR.[Doc. 11/80]
Doc. 11/BL/27

Dimensions de compromis de la surface de balayage des films 35 mm sur écran large pour la télévision

Le projet de nouvelle Recommandation "Dimensions de compromis de la surface de balayage des films 35 mm sur écran large pour la télévision" contient les spécifications de la surface des images de film pour écran large de 35 mm qui doit être balayée par les équipements de télécinéma, lorsque les radiodiffuseurs souhaitent utiliser un format "de compromis" plutôt que les méthodes classiques de présentation "plein écran" ou "boîte aux lettres" sur des systèmes de télévision 4:3 ou 16:9.

Il se peut que cette situation se poursuive pendant la période de transition entre l'ancien format de télévision 4:3 et le nouveau format 16:9. Durant cette période, les radiodiffuseurs souhaiteront 
peut-être jeter les bases de l'introduction de programmes au format 16:9 sur leur marché, sans toutefois se séparer totalement de leurs clients traditionnels qui continuent d'utiliser des récepteurs de télévision classiques au format 4:3. 

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R BR.[Doc. 11/89]
Doc. 11/BL/28

Besoins des usagers en matière de magnétoscopes numériques à cassette de TVHD

Le projet de nouvelle Recommandation "Besoins des usagers en matière de magnétoscopes numériques à cassette de TVHD" rend compte de certains besoins fondamentaux des usagers en ce qui concerne les magnétoscopes numériques à cassette de TVHD.

Ce projet de nouvelle Recommandation indique qu'il est nécessaire d'adopter un format unique de bande magnétique pour enregistrement TVHD, avec des équipements conçus pour permettre le choix de plusieurs fréquences de trame spécifiées pour la TVHD et utilisant un schéma de réduction du débit binaire en vue de faciliter d'une part, l'interfonctionnement avec d'autres applications de la chaîne de production et de transmission TVHD et d'autre part, le montage à la production avec une perte de qualité minimale. 

Le projet de nouvelle Recommandation est complété par un appendice (fourni à titre d'information), qui reproduit un document relatif aux besoins des usagers en matière de magnétoscopes numériques à cassette de TVHD, tel qu'il a été publié par l'ARIB (Association of Radio Industries and Businesses) du Japon, aux fins d'application pour la télévision à 60 Hz.

Projet de nouvelle Recommandation UIT‑R BO.[Doc. 11/137]
Doc. 11/BL/29

Diagrammes de référence des antennes de stations terriennes du SRS à utiliser pour l'évaluation des brouillages faisant intervenir des satellites non géostationnaires dans les bandes de fréquences visées à l'appendice S30

Ce projet de nouvelle Recommandation définit les diagrammes de référence des antennes de stations terriennes du SRS à utiliser pour l'évaluation des brouillages faisant intervenir des satellites non OSG dans les bandes de fréquences visées par l'appendice S30. Ces diagrammes de référence correspondent à trois tailles d'antenne différentes: rapport diamètre/longueur d'onde compris entre 11 et 25,5, entre 25,5 et 100 et supérieur à 100. Dans le premier cas, des diagrammes de référence à trois dimensions sont spécifiés avec des lobes latéraux qui s'approchent des lobes de débordement mesurés pour de petites antennes du SRS à alimentation décalée.

Les diagrammes d'antenne de référence et les conversions géométriques décrites dans ce projet de nouvelle Recommandation seront incorporés dans le logiciel de validation qu'utilisera le Bureau des radiocommunications. Ce logiciel permettra de vérifier la conformité de la puissance surfacique équivalente (epfd) générée par un système du SFS non OSG avec les limites d'epfd qui devraient être adoptées à la CMR‑2000.

Projet de nouvelle Recommandation UIT‑R BO.[Doc. 11/138]
Doc. 11/BL/30

Protection du service de radiodiffusion par satellite dans la bande des 12 GHz et des liaisons de connexion associées dans la bande des 17 GHz contre les brouillages causés par les systèmes non OSG du SFS

Ce projet de nouvelle Recommandation définit les critères de protection applicables au SRS dans la bande des 12 GHz et à ses liaisons de connexion associées dans la bande des 17 GHz contre les brouillages causés par les systèmes non OSG du SFS. Deux critères sont établis à cet effet. Le premier spécifie une limite à la quantité de dégradation de la disponibilité admise dans une liaison à satellite du SRS. Le second établit une restriction quant aux effets des brouillages de courte durée sur la continuité des images vidéo d'une liaison à satellite du SRS par ciel clair. De plus, le projet de nouvelle Recommandation contient une base de données des liaisons représentatives à protéger des systèmes OSG du SRS.

Le projet de nouvelle Recommandation stipule qu'il est possible d'utiliser les courbes continues de la fonction de densité cumulative pour définir les niveaux de brouillage du SFS non OSG, décrits de manière équivalente comme gabarits de brouillage epfd. Ce projet de nouvelle Recommandation décrit ensuite des méthodes que l'on peut utiliser pour évaluer l'effet de ces gabarits de brouillage epfd sur les liaisons du SRS figurant dans la base de données. Il convient de faire cette évaluation compte tenu des critères élaborés dans ce même projet de nouvelle Recommandation.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R BO.[Doc. 11/116]
Doc. 11/BL/31

Diagrammes améliorés pour les antennes d'émission de satellite à décroissance rapide utilisés dans le Plan de l'appendice S30 pour le SRS en Régions 1 et 3

Faisant suite à la Question UIT-R 93/11, ce projet de nouvelle Recommandation présente des diagrammes améliorés pour les composantes copolaire et contrapolaire pour antennes d'émission de satellite 
du SRS à 12 GHz, avec décroissance rapide.

Les nouveaux diagrammes rendent compte des progrès techniques accomplis et montrent que pour tout angle mesuré à partir du centre du faisceau, le rendement de l'antenne avec décroissance rapide est supérieur ou au moins égal à celui de l'antenne d'émission "normale" du satellite, ce qui n'est pas le cas des diagrammes actuellement reproduits au § 3.13.3 de l'annexe 5 de l'appendice S30.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R BT.500-9
Doc. 11/BL/32

Méthode d'évaluation continue à double stimulus simultané (SDSCE) (Doc. 11/118)

Dans ce document il est proposé de réviser la Recommandation UIT-R BT.500-9 en vue d'y ajouter la méthode SDSCE bien connue, utilisée dans le cadre des essais du MPEG-4. Cette méthode a été conçue initialement pour l'évaluation de la protection contre les erreurs mais on peut en outre l'appliquer pour mesurer la fidélité entre deux séquences vidéo dégradées. En plus de la description du protocole et des procédures d'essai, on trouvera dans ce document des instructions concernant le traitement des données et des résultats. Pour le choix des observateurs, il est recommandé de suivre les procédures décrites dans la Recommandation UIT-R BT.500-9 pour la SSCQE (Méthode d'évaluation continue de la qualité avec stimulus unique dont la SDSCE est tirée). 

Projet de révision de la Recommandation UIT-R BR.602-3
Doc. 11/BL/33

Echange d'enregistrements de télévision pour l'évaluation des programmes (Doc. 11/82)

Cette Recommandation traite de l'utilisation d'enregistrements sur vidéocassettes grand public pour l'échange de programmes de télévision lorsque cet échange n'a pas pour objectif la radiodiffusion mais uniquement l'évaluation des programmes en vue de leur achat éventuel. 

La nouvelle version de la Recommandation confirme le choix du format des vidéocassettes VHS pour cette application mais fait également état d'autres pratiques suivies dans différentes parties du monde.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R BT.655-5 (Doc. 11/98)
Doc. 11/BL/34

Rapports de protection radiofréquence pour les systèmes de télévision de Terre à modulation d'amplitude à bande latérale résiduelle brouillés par des signaux image analogiques et leurs signaux son associés

Le projet de révision propose d'apporter des modifications à la Recommandation UIT-R BT.655-5 qui proviennent pour la plupart de l'introduction du nouveau système de télévision D1/PAL.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R BT.709‑3
Doc. 11/BL/35

Valeur des paramètres des normes de TVHD pour la production et l'échange international de programmes (Doc. 11/134)

La Recommandation UIT‑R BT.709‑3 concerne les formats pour la production et l'échange de programmes de TVHD. Le texte actuel recommande l'utilisation d'un format commun (HD‑CIF) pour les nouveaux équipements de TVHD et en donne des spécifications détaillées. La révision de la Recommandation vise à rationaliser quelques-uns des paramètres du format HD‑CIF de façon qu'il existe un plus grand nombre de paramètres communs pour les options à 50 Hz et 60 Hz; de plus, il est proposé d'ajouter l'utilisation d'un certain nombre de fréquences d'image supplémentaires qui correspondent à celles que l'on utilise pour la production de films. Cette Recommandation constitue un progrès majeur dont les incidences pour l'industrie seront considérables.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R BT.1120-2
Doc. 11/BL/37

Interfaces numériques pour les signaux de TVHD en studio (Doc. 11/113)

Le projet de révision de la Recommandation UIT-R BT.1120-2 (Doc. 11/113) "Interfaces numériques pour les signaux de TVHD en studio" contient une représentation numérique ainsi que des interfaces numériques parallèle et série pour signaux de TVHD conformes à la Recommandation UIT-R BT.709.

Cette version révisée a été élaborée en vue de rendre compte des progrès récents réalisés dans le cadre de la Recommandation UIT-R BT.709: c'est ainsi que l'on a révisé la Partie II de cette Recommandation afin d'y inclure des systèmes de fréquence d'image supplémentaires destinés essentiellement à la production de films. Par conséquent, le projet de révision de la Recommandation UIT-R BT.1120-2 comprend désormais deux parties, les Parties I et II, qui correspondent aux Parties I et II de la Recommandation UIT-R BT.709, la Partie II de cette Recommandation comprenant ces systèmes de fréquence d'image supplémentaires.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R BT.1300
Doc. 11/BL/38

Méthodes de multiplexage, de transport et d'identification des services pour la radiodiffusion télévisuelle numérique par voie hertzienne de Terre (Doc. 11/127)

Cette Recommandation donne des précisions sur la signalisation à utiliser dans le cadre de la radiodiffusion télévisuelle numérique par voie hertzienne de Terre, qui permet au récepteur de télévision numérique de se configurer et à l'utilisateur d'obtenir des informations détaillées sur la diffusion en cours. Une fois modifié, le document est désormais conforme à la pratique en vigueur dans les pays qui utilisent le système à porteuse unique (système A) dont il est question dans la Recommandation UIT‑R BT.1306: "Méthodes de correction d'erreur, de mise en trame des données, de modulation et de diffusion pour la radiodiffusion télévisuelle numérique par voie hertzienne de Terre.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R BO.1293
Doc. 11/BL/39

Gabarits de protection et méthodes de calcul associées pour les brouillages causés aux systèmes de radiodiffusion par satellite dans le cas d'émissions numériques (Doc. 11/109)

Ce projet de révision de la Recommandation UIT-R BO.1293 définit la façon de calculer les gabarits de protection pour les brouillages entre émissions du SRS dont l'une au moins est de type numérique. Trois cas sont envisagés: le brouillage entre émissions numériques, le brouillage causé par des émissions analogiques à des émissions numériques et enfin, le brouillage causé par des émissions numériques à des émissions analogiques. Le gabarit de protection fournit un facteur d'ajustement qui est fonction du décalage de fréquence entre l'émission utile et l'émission brouilleuse. Il faut ajouter ce facteur d'ajustement au rapport de protection cocanal pour calculer le rapport de protection pour n'importe quel décalage de fréquence. 

Projet de révision de la Recommandation UIT-R BR.1355 (Doc. 11/91)
Doc. 11/BL/41

Conditions d'observation pour le transfert téléciné sur un moniteur de télévision d'images sur film

Il est proposé de rendre plus clair le titre de la Recommandation BR.1355, désormais libellé comme suit: "Conditions d'observation pour le transfert téléciné sur un moniteur de télévision d'images sur film". Il est également proposé d'ajouter les Recommandation UIT-R BT.500 et UIT-R BT.814 à la liste des textes cités au point 1 du dispositif.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R BT.1368-1
Doc. 11/BL/42

Critères de planification des services de télévision numérique par voie hertzienne de Terre dans les bandes d'ondes métriques et décimétriques (Doc. 11/103)

A la suite de deux réunions du Groupe du Rapporteur sur les rapports de protection et d'un échange de vues à la réunion du Groupe de travail 11C en mai 1999, un certain nombre de valeurs nouvelles et actualisées applicables aux rapports de protection ont été ajoutées dans cette Recommandation dont il est proposé en outre d'améliorer la structure. 
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