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CAR/84

A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 12 proyectos de Recomendaciones nuevas y 9 proyectos de Recomendaciones revisadas y 2 proyectos de supresión de Recomendaciones adoptados por la Comisión de Estudio 11 de Radiocomunicaciones tras consulta de la Comisión de Estudio

En la reunión de la Comisión de Estudio 11 (Servicio de radiodifusión (televisión)) de Radiocomunicaciones celebrada del 31 de mayo al 2 de junio de 1999, la Comisión de Estudio decidió solicitar la adopción de 13 proyectos de nuevas Recomendaciones y 9 proyectos de Recomendaciones revisadas y 2 proyectos de supresión de Recomendaciones por correspondencia, en virtud de lo dispuesto en el § 10.2.2 de la Resolución UIT-R 1-2 (adopción por correspondencia de las Comisiones de Estudio).

Conforme se indicaba en el Addéndum 1 a la Carta Circular 11/LCCE/41 del 27 de agosto de 1999, el periodo de consulta terminó el 27 de septiembre de 1999.

Los 12 proyectos de nuevas Recomendaciones y los 9 proyectos de Recomendaciones revisadas y los 2 proyectos de supresión han sido adoptados por la Comisión de Estudio 11, y debe aplicarse a las mismas el procedimiento del § 10.3.5 de la Resolución UIT‑R 1-2. Los títulos y resúmenes de estas Recomendaciones aparecen en el Anexo 1.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 10.3.5.2 de la Resolución UIT-R 1-2, le agradecería me informase, antes del 6 de marzo de 2000, si su Administración aprueba o no estos proyectos de Recomendaciones.

Los Estados Miembros que eventualmente se pronuncien contra la aprobación de alguno de estos proyectos de Recomendación, se sirvan advertir el motivo y señalen los posibles cambios para facilitar un nuevo examen por parte de la Comisión de Estudio durante el periodo de estudios
(§ 10.3.5.5 de la Resolución UIT-R 1-2).

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa y adoptaré las disposiciones pertinentes para que las Recomendaciones aprobadas se publiquen conforme al § 10.3.7 de la Resolución UIT-R 1-2.

Toda organización miembro de la UIT que tenga conocimiento de una patente, de su propiedad o ajena, que cubra totalmente o en parte elementos del proyecto o proyectos de Recomendaciones sometidos a aprobación, debe comunicarme dicha información a más tardar en la fecha de aprobación prevista en la presente Circular Administrativa. La “Declaración sobre la política del Sector de Radiocomunicaciones en materia de patentes” figura en el Anexo 1 de la
Resolución UIT-R 1-2.


Robert W. Jones

Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo:
1. Lista de los documentos con títulos y resúmenes

Documentos adjuntos:

Documentos 11/BL/20 a 11/BL/42

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

-
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 11 de Radiocomunicaciones

ANEXO 1

Lista de los títulos y resúmenes de los proyectos de Recomendaciones nuevas y revisadas
adoptados por la Comisión de Estudio 11 de Radiocomunicaciones

(Ginebra, del 31 de mayo al 2 de junio de 1999)

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R BT.[Doc. 11/66]
Doc. 11/BL/20

Protocolos independientes de la red 
para sistemas interactivos

Este proyecto de nueva Recomendación indica que para aplicaciones pertinentes de la radiodifusión sonora y de televisión deben utilizarse los protocolos que figuran en la Recomendación UIT‑T J.111 (03/98).

La Recomendación UIT‑T J.111 (03/98) describe protocolos independientes del protocolo físico y de transporte subyacentes para el soporte de servicios interactivos basados en sistemas de radiodifusión de televisión digital.

Se trata de una de las Recomendaciones de la serie en la que se describen los servicios de televisión digital interactiva. Otras Recomendaciones pertinentes son la UIT‑R BT.1369 que describe los principios básicos de una familia común de sistemas a escala mundial para la prestación de servicios de televisión interactiva y la Rec. UIT‑T J.113 que describe la provisión de un canal de retorno basado en la red telefónica pública conmutada y en la red digital de servicios integrados, RTPC/RDSI.

En esta Recomendación se describen los protocolos independientes de la red (normalmente hasta la capa 4 del modelo de referencia de interconexión de sistemas abiertos). Proceden de la terminología de canal lógico especificada por el Consejo Audiovisual Digital (Digital Audiovisuel Council - DAVIC), flujos S1 a S5, que se exponen en DAVIC 1.3: "Modelo de referencia del DAVIC".

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R BT.[Doc. 11/67(Rev.1)]
Doc. 11/BL/21

Canal de interacciÓn para la radiodifusiÓn sonora y de televisiÓn digital a travÉs de la RTPC/RDSI

Este proyecto de nueva Recomendación indica que para las aplicaciones correspondientes de la radiodifusión sonora y de televisión deben utilizarse los protocolos incluidos en la Recomendación UIT‑T J.113 (03/98).

La Recomendación UIT-T J.113 (03/98) describe los protocolos del canal de retorno por la RTPC/RDSI para los sistemas de radiodifusión digital, siendo independientes de dichos sistemas. Otras Recomendaciones pertinentes son la UIT‑R BT.1369 que describe los principios básicos de una familia común de sistemas a nivel mundial para la prestación de servicios de televisión interactiva y la Rec. UIT‑T J.111 que describe los protocolos del canal de retorno independientes de la red.

Esta Recomendación describe los protocolos independientes de la red, es decir, los de las capas de transporte y físicas del modelo de referencia OSI para la RTPC/RDSI.

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R BT.[Doc. 11/68]
Doc. 11/BL/22

Sistema de transmisiÓn para servicios interactivos de televisiÓn por cable

Este proyecto de nueva Recomendación indica que para las aplicaciones correspondientes de la radiodifusión sonora y de televisión deben utilizarse los protocolos indicados en la Recomendación UIT‑T J.112 (03/98).

La Recomendación UIT-T J.112 (03/98) amplía el ámbito de la Recomendación UIT‑T J.83, "Sistemas multiprograma digitales para los servicios de televisión, sonido y datos en la distribución por cable", previendo la transmisión bidireccional de datos por cables coaxiales e híbridos de fibra/coaxiales en el caso de los servicios interactivos. Contiene diversos anexos que responden a los entornos actuales de los medios, por ejemplo, el del canal de interacción para los sistemas de distribución de TV por cable y de radiodifusión de vídeo digital, el de interfaz de frecuencia radioeléctrica para transmisión de datos por cable y el del equipo de transmisión de datos multimedio por la red de televisión por cable.

Aunque los anexos son reflejo de los distintos entornos, básicamente hay un tronco común. Los servicios pueden incluir el de acceso rápido a Internet y/o el de televisión interactiva por cable. Los protocolos de transmisión que se contemplan incluyen, aunque no solamente, los IP y ATM. Todas las arquitecturas de referencia se basan en la Recomendación UIT‑R BT.1369 que describe los principios básicos de una familia común de sistemas a nivel mundial para la prestación de servicios interactivos de televisión.

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R (Doc. 11/106)
Doc. 11/BL/23

Requisitos de usuario para la codificaciÓn digital de mÚltiples programas de televisiÓn

Este proyecto de nueva Recomendación (Doc. 11/106), relativo a la Cuestión UIT‑R 250/11, "Codificación digital de múltiples programas de televisión", describe un conjunto de requisitos de usuario en los que deben basarse la especificación, el diseño y la prueba de los sistemas para la codificación de múltiples programas de televisión.

Los sistemas de transmisión de múltiples programas que utilizan multiplexión estadística ya están siendo utilizados en algunas partes del mundo. Estos sistemas aumentan la eficacia de la transmisión multiprograma.

Los requisitos de usuario descritos en el Documento 11/106 son bastante generales y tienen por objeto facilitar la interoperabilidad entre los sistemas.

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑T BT.[Doc. 11/119]
Doc. 11/BL/24

EvaluaciÓn subjetiva de las imÁgenes de televisiÓn estereoscÓpicas

Este proyecto de nueva Recomendación indica los procedimientos que deben seguirse para evaluar la calidad de imagen subjetiva de las imágenes de televisión estereoscópicas. Recomienda la utilización de la metodología de la escala de calidad continua de doble estímulo (Double Stimulus Continuous Quality Scale - DSCQS) descrita en la Recomendación UIT‑R BT.500‑9 para evaluar factores tales como "profundidad de la resolución y movimiento", "efecto del teatro de marionetas" y el "efecto cartón". Se dan indicaciones sobre las condiciones de observación durante la prueba así como sobre la selección de los observadores (véase la Recomendación UIT-R BT.500).

El proyecto de nueva Recomendación contiene referencias de materiales de prueba, tanto gráficas de prueba como secuencias normales. No obstante, la utilización de este material de prueba, que puede obtenerse de NHK, está restringido a objetivos no comerciales tales como la evaluación técnica y las demostraciones no comerciales.

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R.[Doc. 11/122]
Doc. 11/BL/25

MÉtodos de mediciÓn aplicables en los estudios de televisiÓn analÓgica y en el sistema de televisiÓn analÓgica global

Este proyecto de nueva Recomendación se basa en la Recomendación UIT‑T J.61 de la CE 9 del UIT‑T. Se elaboró originalmente para poder supervisar la calidad objetiva de las señales analógicas, así como de la cadena de distribución de televisión. Se decidió que la CE 11 elaborase una Recomendación distinta a la citada Recomendación UIT‑T J.61 para permitir un mejor acceso a estos conceptos al UIT‑R, principalmente porque se reconoció que pueden aplicarse las mismas metodologías en los estudios de televisión analógica. El proyecto de nueva Recomendación contiene definiciones para el control de los parámetros de vídeo y la descripción de los métodos de medición asociados y de las señales de prueba.

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R BR.[Doc. 11/79]
Doc. 11/BL/26

Imágenes vídeo de 16:9 transferidas a película de 35 mm para proyección óptica

El proyecto de nueva Recomendación "Imágenes vídeo de 16:9 transferidas a película de 35 mm para proyección óptica" proporciona especificaciones sobre la zona que debe exponerse en las películas de 35 mm cuando los programas de televisión filmados con un formato de imagen 16:9 se transfieren a películas de 35 mm para su futura proyección óptica; por ejemplo, en salas cinematográficas.

Se trata de una práctica cada vez más habitual, por ejemplo en la postproducción de películas de largometraje originalmente fotografiadas en película, transferidas a cinta de TVAD para manipulación de la imagen y transferidas nuevamente a película de 35 mm para su difusión definitiva como copias de distribución de película.

Este proyecto de nueva Recomendación tiene por objeto sustituir a la Recomendación UIT‑R BR.713‑1, "Grabación de imágenes de televisión de alta definición (TVAD) en película cinematográfica".

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R BR.[Doc. 11/80]
Doc. 11/BL/27

Compromiso con respecto a las dimensiones de la zona explorada de las pelÍculas para pantalla ancha de 35 mm utilizadas en televisiÓn

El proyecto de nueva Recomendación "Compromiso con respecto a las dimensiones de la zona explorada de las películas para pantalla ancha de 35 mm utilizadas en televisión" proporciona la especificación de la zona que debe explorarse por el telecine en películas de pantalla ancha de 35 mm, cuando los organismos de radiodifusión deseen utilizar un formato de imagen de "compromiso" en vez de la presentación tradicional de pantalla completa o de buzón para televisiones con formato 4:3 ó 16:9.

Esa situación puede aparecer durante el periodo de transición entre el formato de imagen 4:3 y el nuevo formato de imagen 16:9, cuando los organismos de radiodifusión deseen establecer las bases para la penetración en su mercado de los programas 16:9, sin descuidar los derechos de su anterior audiencia que utiliza aún los receptores convencionales de televisión en formato 4:3.

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R BR.[Doc. 11/89]
Doc. 11/BL/28

Necesidades de los usuarios en relaciÓn con el magnetoscopio digital de alta definiciÓn

El proyecto de nueva Recomendación "Necesidades de los usuarios en relación con el magnetoscopio digital de alta definición" especifica algunos requisitos de usuario fundamentales en el área de los magnetoscopios digitales para los programas de televisión de alta definición.

El proyecto de nueva Recomendación indica la necesidad de adoptar un solo formato para las grabaciones de TVAD con equipo conmutable a diversas frecuencias de cuadro para TVAD y de utilizar un esquema de reducción de la velocidad binaria elegido de forma que se facilite la interoperabilidad en la producción de TVAD y en el entorno de emisión y que permita la edición de programas con una pérdida mínima de la calidad.

El proyecto de nueva Recomendación viene complementado con un apéndice informativo que reproduce un documento sobre necesidades de los usuarios en relación con el magnetoscopio de TVAD, publicado por la ARIB (Association of Radio Industries and Businesses) de Japón, para su aplicación en el entorno de televisión de 60 Hz.

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R BO.[Doc. 11/137]
Doc. 11/BL/29

Diagramas de antena de referencia de estación terrena del SRS para utilizar en la evaluaciÓn de la interferencia entre satÉlites no geoestacionarios en las bandas de frecuencia a las que se refiere el apÉndice S30

Este proyecto de nueva Recomendación define los diagramas de antena de referencia de las estaciones terrenas del SRS para evaluar la interferencia en la que intervienen sistemas de satélites no geoestacionarios en las bandas de frecuencias cubiertas por el Apéndice S30. Estos diagramas de referencia se proporcionan para tres gamas distintas de tamaño de antena: una relación diámetro/longitud de onda (D/() entre 11 y 25,5; entre 25,5 y 100 y mayor de 100. Para la primera 

de estas gamas, se especifican diagramas de referencia tridimensionales con lóbulos laterales que se aproximan a los lóbulos de desbordamiento medidos para pequeñas antenas del SRS con alimentación descentrada.

Los diagramas de antena de referencia y las conversiones geométricas descritas en este proyecto de nueva Recomendación se incorporarán al programa informático de validación que utilizará la Oficina de Radiocomunicaciones. Este programa se empleará para verificar que la densidad de flujo de potencia equivalente generada por un sistema del SFS no OSG se ajusta a los límites de dfpe que se espera que adopte la CMR‑2000.

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R BO.[Doc. 11/138]
Doc. 11/BL/30

ProtecciÓn del servicio de radiodifusión por satÉlite en la banda de 12 GHz y de los enlaces de conexiÓn asociados en la banda de 17 GHz contra la interferencia causada por sistemas no geoestacionarios del servicio fijo por satÉlite

Este proyecto de nueva Recomendación define los criterios de protección para el SRS en la banda de 12 GHz y sus enlaces de conexión asociados en la banda de 17 GHz contra la interferencia debida a los sistemas del SFS no OSG. Establece dos criterios a tal efecto. El primero especifica un límite sobre la cantidad de degradación de la indisponibilidad permitida en un enlace de satélites del SRS. El segundo establece una restricción en los efectos de la interferencia a corto plazo sobre la continuidad de las imágenes en un enlace de satélite del SRS en condiciones de cielo despejado. Además, el proyecto de nueva Recomendación contiene una base de datos de los enlaces representativos del SRS OSG que deben protegerse.

El proyecto de nueva Recomendación establece que las curvas continuas de la función densidad cumulativa pueden utilizarse para definir los niveles de la interferencia del SFS no OSG, que se describen de forma equivalente como contornos de interferencia dfpe. El proyecto de nueva Recomendación describe a continuación metodologías que deben utilizarse para evaluar el efecto de estos contornos de interferencia dfpe sobre los enlaces del SRS contenidos en la base de datos. Esta evaluación debe efectuarse teniendo en cuenta los criterios establecidos en este mismo proyecto de nueva Recomendación.

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R BO.[Doc. 11/116]
Doc. 11/BL/31

Diagramas mejorados para antenas transmisoras de satÉlite con caÍda rÁpida para el Plan del SRS del apÉndice S30 en las Regiones 1 y 3

En respuesta a la Cuestión UIT-R 93/11 este proyecto de nueva Recomendación presenta diagramas copolares y contrapolares actualizados para las antenas transmisoras de satélite del SRS en la banda de 12 GHz con unas características de régimen de caída rápida.

Los nuevos diagramas reflejan los progresos técnicos y aseguran que para cualquier ángulo desde el centro del haz, la característica de la antena de caída rápida rebasa o al menos iguala a la de la antena transmisora del satélite "normal", lo cual no sucede con los diagramas actualmente contenidos en el Anexo 5 al Apéndice S30, punto 3.13.3.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BT.500‑9
Doc. 11/BL/32

Nuevo método: Doble estímulo simultáneo para evaluación contínua (Doc. 11/118)

En este documento se propone una versión de la Recomendación UIT‑R BT.500‑9 que incluya el doble estímulo simultáneo para evaluación continua (Simultaneous Double Stimulus for Continuous Evaluation - SDSCE), que es un método bien contrastado que se utiliza en el marco de las pruebas MPEG‑4. Este método fue desarrollado originalmente para evaluar la resistencia al error, pero su utilización puede ampliarse para medir la fidelidad entre dos secuencias de vídeo degradadas. Se describen el protocolo y los procedimientos de prueba así como instrucciones para el procesamiento de los datos y los resultados. Se recomienda seleccionar a los observadores siguiendo los procedimientos descritos en la Recomendación UIT‑R BT.500‑9 para el sistema de evaluación de la calidad continua de estímulo único (Single Stimulus Continuous Quality Evaluation - SSCQE), a partir del cual se ha obtenido el método SDSCE.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BR.602‑3
Doc. 11/BL/33

Intercambio de grabaciones de televisión para la evaluación de programas (Doc. 11/82)

Esta Recomendación considera la utilización de grabaciones en videocasetes comerciales para el intercambio de programas de televisión cuando el objeto de dicho intercambio no es la radiodifusión sino simplemente la evaluación del programa para una posible adquisición del mismo.

La nueva versión de la Recomendación confirma la elección de videocasetes con formato VHS para esta aplicación, pero también informa de otras prácticas actualmente utilizadas en diversas partes del mundo.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BT.655‑5 (Doc. 11/98)
Doc. 11/BL/34

Relaciones de protecciÓn en radiofrecuencia para sistemas de televisiÓn terrenal con modulaciÓn de amplitud de banda lateral residual interferidos por señales de imagen analÓgicas no deseadas y sus señales de sonido asociadas

El proyecto de revisión propone algunas modificaciones a la Recomendación UIT‑R BT.655‑5, la mayoría de las cuales son consecuencia de la introducción del nuevo sistema de televisión D1/PAL.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BT.709‑3
Doc. 11/BL/35

Valores de los parÁmetros de la norma de TVAD para la producciÓn y el intercambio internacional de programas (Doc. 11/134)

La Recomendación UIT‑R BT.709-3 se refiere a los formatos para la producción y el intercambio de programas de televisión de alta definición. El texto actual recomienda que en las nuevas instalaciones de TVAD se utilice un formato común, el HD‑CIF, que se especifica con detalle en la propia Recomendación. La revisión de la Recomendación tiene por objeto racionalizar algunos de los parámetros de dicho formato de manera que haya un mayor número de parámetros comunes para las opciones de 50 Hz y 60 Hz y, además, añadir la utilización de frecuencias de toma de imagen adicionales, correspondientes a las utilizadas en la producción de películas. Ello se considera un logro de gran importancia y tendrá una repercusión considerable en la industria.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BT.1120‑2
Doc. 11/BL/37

Interfaces digitales para las señales de estudio de TVAD de los sistemas 1125/60 y 1250/50 (Doc. 11/113)

El proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BT.1120‑2 (Documento 11/113) "Interfaces digitales para las señales de estudio de TVAD" proporciona la representación digital así como las interfaces digitales de bits en paralelo y de bits en serie para las señales de TVAD conformes a la Recomendación UIT‑R BT.709.

Esta versión revisada se ha elaborado para reflejar los últimos progresos realizados en la citada Recomendación UIT‑R BT.709, cuya Parte II se ha revisado para incluir sistemas con velocidades de imagen adicionales destinadas principalmente a la producción de películas. En consecuencia, el proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BT.1120‑2 consta actualmente de dos partes, Parte I y Parte II, que corresponden a la Parte I y Parte II de la Recomendación UIT‑R BT.709 y la Parte II de esta Recomendación incluye dichos sistemas con velocidades de imagen adicionales.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R BT.1300
Doc. 11/BL/38

Métodos múltiplex de servicio, transporte e identificación para la radiodifusión de televisión terrenal digital (Doc. 11/127)

Esta Recomendación proporciona los detalles de señalización que debe utilizarse en la radiodifusión de televisión terrenal digital, lo cual posibilita la autoconfiguración del receptor de televisión digital y permite al usuario determinar los detalles de la radiodifusión en curso. Las modificaciones introducidas en el documento están en línea con la práctica actual en los países que utilizan sistemas de una sola portadora (sistema A) para la Recomendación UIT-R BT.1306: "Métodos de corrección de errores, de configuración de trama, de datos, de modulación y de emisión para la radiodifusión de televisión terrenal digital".

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R BO.1293
Doc. 11/BL/39

LÍmites de protecciÓn y mÉtodos de cÁlculo correspondientes para la interferencia causada a los sistemas de radiodifusiÓn por satÉlite en los que intervienen emisiones digitales (Doc. 11/109)

Este proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BO.1293 define la forma de calcular los límites de protección contra la interferencia producida entre emisiones del SRS, donde al menos una emisión es digital. Cubre tres casos: interferencia entre emisiones digitales, interferencia causada por emisiones analógicas a emisiones digitales e interferencia causada por emisiones digitales a emisiones analógicas. El límite de protección proporciona un factor de ajuste que es función del desplazamiento de frecuencia entre las emisiones deseadas e interferentes. Dicho factor de ajuste debe añadirse a la relación de protección cocanal a fin de calcular la relación de protección para un desplazamiento de frecuencia determinado.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BR.1355 (Doc. 11/91)
Doc. 11/BL/41

Condiciones de visualizaciÓn para evaluar las pantallas de televisiÓn

Se propone modificar adecuadamente el título de la Recomendación UIT‑R BR.1355 para que diga "Condiciones de visualización para evaluar la transferencia de telecine de imágenes de películas en una pantalla de televisión". También se propone añadir las Recomendaciones UIT‑R BT.500 y UIT‑R BT.814 a la lista de textos que aparecen en el "recomienda".

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BT.1368‑1
Doc. 11/BL/42

Criterios para la planificaciÓn de servicios de televisiÓn terrenal digital en las bandas de ondas mÉtricas/decimÉtricas (Doc. 11/103)

Como resultado de dos reuniones del Grupo de Relator sobre relaciones de protección y como consecuencia de las conclusiones a las que se llegó durante la reunión del Grupo de Trabajo 11C celebrada en mayo de 1999 se ha introducido en esta Recomendación un cierto número de valores nuevos y actualizados sobre relaciones de protección; también se ha propuesto una estructura mejorada de la Recomendación.
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