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CAR/86

Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:
Proposition d’approbation de 2 projets de nouvelles Recommandations et de 3 projets de Recommandations révisées adoptés par la Commission d’études 1 des radiocommunications après consultation de la Commission d’études
A la réunion de la Commission d’études 1 (Gestion du spectre) des radiocommunications qui s’est tenue du 25 au 26 août 1999, la Commission d’études a décidé de demander l’adoption de 2 projets de nouvelles Recommandations et 3 projets de Recommandations révisées par correspondance, conformément au § 10.2.2 de la Résolution UIT‑R 1-2 (adoption par correspondance de la Commission d’études).

Comme indiqué dans l'Addendum 1 à la Lettre circulaire 1/LCCE/37 du 12 octobre 1999, la période de consultation a pris fin le 12 novembre 1999.

Les textes (2 projets de nouvelles Recommandations et 3 projets de Recommandations révisées) ayant été adoptés par la Commission d'études 1, il reste à appliquer la procédure de la Résolution UIT-R 1-2, § 10.3.5. On trouvera ci-après (Annexe 1) les titres et les résumés de ces Recommandations.

Compte tenu des dispositions du § 10.3.5.2 de la Résolution UIT-R 1-2, je vous prie de bien vouloir me faire savoir, au plus tard le 25 avril 2000, si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces projets de Recommandations.

Tout Etat Membre qui indique qu'un projet de Recommandation ne devrait pas être approuvé est prié d'en donner la raison et de proposer d'éventuelles modifications afin de faciliter la suite de l'examen du projet en question par la Commission d'études au cours de la période d'études (§ 10.3.5.5 de la Résolution UIT-R 1-2).

Après la date limite mentionnée ci-dessus, je ferai connaître les résultats de la présente consultation par une Circulaire administrative et prendrai des dispositions afin que ces Recommandations soient publiées conformément au § 10.3.7 de la Résolution UIT-R 1-2.

Toute organisation membre de l'UIT qui a connaissance d'un brevet, détenu par elle-même ou par d'autres, pouvant s'appliquer en totalité ou en partie à des éléments d'une ou de plusieurs Recommandations proposées pour adoption, est priée de m’informer, mais en aucun cas après la date prévue d'adoption annoncée dans la présente Circulaire administrative. La “Déclaration sur la politique du Secteur des radiocommunications en matière de brevets” est contenue dans l’Annexe 1 de la Résolution UIT-R 1-2.


Robert W. Jones

Directeur, Bureau des radiocommunications

Annexe:
1.  Liste des documents avec titres et résumés

Documents joints: 

Documents 1/BL/8 à 1/BL/12

Distribution:

-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d’études 1 des radiocommunications

ANNEXE 1

Liste des titres et résumés des projets de Recommandations nouvelles et révisées adoptés par la Commission d'études 1 des radiocommunications 

(Genève, 25 - 26 août 1999)

Projet de révision de la Recommandation uit-r sm.1132 [Doc. 1/36(Rév.1)]
1/BL/8

principes gÉnÉraux et mÉthodes d'utilisation en partage de bandes de frÉquences entre des services ou des stations de radiocommunication 

(Questions UIT‑R 45-4/1 et 203/1)

Le partage des fréquences permet d'accroître l'efficacité d'utilisation du spectre. Le partage entre services intervient lorsque deux services de radiocommunication ou plus utilisent effectivement la même bande de fréquences. L'article S1 du Règlement des radiocommunications (numéros S1.166 à S.176) définit les paramètres qui doivent être pris en compte dans le partage des fréquences. Le partage interservices et intraservice est facilité par l'application de principes et de méthodes de partage d'application générale, mais qui servent également à assigner des fréquences à chaque station. Cette Recommandation révisée contient de plus amples informations sur les principes généraux et les méthodes d'utilisation en partage entre des services de radiocommunication ou entre des stations de radiocommunication.

Projet de nouvelle Recommandation uit-r sm.[im-rec] [Doc. 1/39(Rév.1)]
1/BL/9

Définition et mesure des produits d'intermodulation dans un émetteur utilisant des techniques de modulation 
de fréquence, de phase ou d'autres techniques 
de modulation complexes

(Question UIT‑R 211/1)

Cette nouvelle Recommandation concerne la définition et la mesure des produits d'intermodulation dans un émetteur qui font partie des rayonnements non essentiels (RR S1.145) utilisant des techniques de modulation de fréquence, de phase ou d'autres techniques de modulation complexes. Les produits d'intermodulation font partie des rayonnements non essentiels (RR S1.145). Les cinq types ci-après sont définis:

1)
Intermodulation par un seul canal

2)
Intermodulation par plusieurs canaux

3)
Intermodulation entre émetteurs

4)
Intermodulation due à des antennes actives

5)
Intermodulation due à des circuits passifs

Cette Recommandation décrit également des techniques de mesure.

Projet de nouvelle Recommandation uit-r [ac/1c] [Doc. 1/43(Rév.1)]
1/BL/10

contrôle de la couverture radioélectrique des réseaux mobiles terrestres pour vérifier la conformité avec une licence

(Question UIT‑R 215/1)

Le nombre de réseaux mobiles terrestres utilisant des types de modulation et des techniques d'accès différente (AMDC, AMRT et AMRF) augmente dans le monde entier. Cette Recommandation contient les principes généraux applicables au contrôle de la couverture radioélectrique des réseaux mobiles terrestres permettant de vérifier la conformité avec une licence et peut aider les administrations à s'assurer du bon fonctionnement de la station et à éviter que des brouillages ne soient causés aux stations agréées. On trouve dans l'annexe de cette Recommandation un jeu commun de paramètres techniques permettant de déterminer la couverture radioélectrique à l'aide d'outils de mesure et de simulation.

Projet de révision de la Recommandation uit-r sm.329-7 [Doc. 1/44(Rév.1)]
1/BL/11

rayonnements non essentiels 

(Question UIT‑R 55/1)

Cette Recommandation révisée s'applique maintenant aux services spatiaux et prévoit cinq catégories de limites (A, B, C, D et Z). Les limites de la catégorie A sont les valeurs de l'affaiblissement utilisées pour calculer les niveaux de puissance maximaux tolérés des rayonnements essentiels. L'appendice S3 reprend les limites de la catégorie A. Les limites des catégories B, C et D sont plus contraignantes que celles de la catégorie A et chacune représente un compromis entre faible niveau des émissions brouilleuses et coût de l'équipement. Elles sont actuellement utilisées comme règlements nationaux ou régionaux. Les limites de la catégorie Z sont les limites de rayonnement applicables aux équipements ITE définis par le CISPR.

projet de modification de la Recommandation uit-r sm.1392 [Doc. 1/45(Rév.2)]
1/BL/12

cahier des charges principal d'une station de contrôle du spectre pour les pays en développement

(Question UIT‑R 32/1)

Cette Recommandation révisée contient désormais des prescriptions concernant les mesures de modulation au niveau des stations de contrôle.
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