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CAR/87

Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT
Objet:
Proposition d’approbation de 3 projets de nouvelle Recommandation, d’un projet de Recommandation révisée et d’une proposition de suppression de Recommandation adoptés par les Commissions d’études 10 et 11 des radiocommunications après consultation des Commissions d’études
A la réunion extraordinaire des Commissions d’études 10 et 11 (Service de radiodiffusion sonore et télévisuelle) des radiocommunications qui s’est tenue du 15 au 17 décembre 1999, les Commissions d’études ont décidé de demander l’adoption de 3 projets de nouvelle Recommandation, d’un projet de Recommandation révisée et d’une proposition de suppression de Recommandation par correspondance, conformément au § 10.2.2 de la Résolution UIT‑R 1-2 (adoption par correspondance de la Commission d’études).

Comme indiqué dans la Lettre circulaire 10/LCCE/42-11/LCCE/43 du 31 janvier 2000, la période de consultation a pris fin le 28 février 2000.

Les textes (3 projets de nouvelle Recommandation, 1 projet de Recommandation révisée et 1 proposition de suppression) ayant été adoptés par les Commissions d'études 10 et 11, il reste à appliquer la procédure de la Résolution UIT-R 1-2, § 10.3.5. On trouvera ci-après (Annexe 1) les titres et les résumés de ces Recommandations.

Compte tenu des dispositions du § 10.3.5.2 de la Résolution UIT-R 1-2, je vous prie de bien vouloir me faire savoir, au plus tard le 14 juillet 2000 (courrier électronique : brsgd@itu.int), si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces projets de Recommandations.

Tout Etat Membre qui indique qu'un projet de Recommandation ne devrait pas être approuvé est prié d'en donner la raison et de proposer d'éventuelles modifications afin de faciliter la suite de l'examen du projet en question par la Commission d'études au cours de la période d'études (§ 10.3.5.5 de la Résolution UIT-R 1-2).

Après la date limite mentionnée ci-dessus, je ferai connaître les résultats de la présente consultation par une Circulaire administrative et prendrai des dispositions afin que ces Recommandations soient publiées conformément au § 10.3.7 de la Résolution UIT-R 1-2.

Toute organisation membre de l'UIT qui a connaissance d'un brevet, détenu par elle-même ou par d'autres, pouvant s'appliquer en totalité ou en partie à des éléments d'une ou de plusieurs Recommandations proposées pour adoption, est priée de m’informer, mais en aucun cas après la date prévue d'adoption annoncée dans la présente Circulaire administrative. La “Déclaration sur la politique du Secteur des radiocommunications en matière de brevets” est contenue dans l’Annexe 1 de la Résolution UIT-R 1-2 et dans la Circulaire administrative CA/67 du 2 juin 1999.


Robert W. Jones


Directeur, Bureau des radiocommunications

Annexe:
1.  Liste des documents avec titres et résumés

Documents joints: 

Documents 10/BL/14, 10/BL/15, 10/BL/16-11/BL/43, 11/BL/44 et 11/BL/45

Distribution:

-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux des Commissions d’études 10 et 11 des radiocommunications

ANNEXE 1

Liste des titres et résumés des projets de Recommandations nouvelles, révisées et de suppression adoptés par les Commissions d'études 10 et 11 des radiocommunications

(Genève, du 15 au 17 décembre 1999)

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R BO.[Doc.10/94]
Doc. 10/BL/14

Utilisation efficace du spectre assigné au service de radiodiffusion par satellite (sonore)

Résumé

Le présent projet de Recommandation fixe les critères techniques de base à respecter pour mettre en œuvre de façon harmonieuse et efficace le SRS (sonore) dans les trois bandes de fréquences que lui a attribuées la CAMR‑92. Aucune mesure n'ayant été prise pour convoquer, au titre de la Résolution 528, une conférence qui définirait les modalités de mise en œuvre de ce service, on considère qu'il est nécessaire d'élaborer quelques critères techniques simples que les systèmes proposés devront respecter pour que la ressource spectre soit efficacement utilisée du point de vue du partage intraservices.

On essaie dans la présente Recommandation de donner les moyens permettant d'utiliser au mieux la ressource spectre afin que les systèmes futurs puissent y avoir accès. A titre indicatif, pour que le spectre soit au mieux utilisé, il convient que tout système du SRS (sonore) respecte l'ensemble simple d'exigences énoncées dans le présent projet de nouvelle Recommandation.

Projet de révision de la Recommandation UIT‑R BO.1130-2


Doc. 10/BL/15
Description et choix de systèmes de radiodiffusion numérique par satellite pour récepteurs portatifs, fixes ou de véhicule dans 
les bandes attribuées au service de radiodiffusion (sonore) 
par satellite entre 1 400 et 2 700 MHz
Résumé

La précédente version de la présente Recommandation a été élaborée il y a un an et, depuis, des progrès importants ont été faits au Japon. Un nouveau système de radiodiffusion (sonore) par satellite a été mis au point, entièrement testé et adopté par l'ARIB (Association of Radio Industries and Businesses) au Japon.

Grâce à ce nouveau système, une exploitation hybride satellite/voie hertzienne de Terre d'un service de radiodiffusion sonore numérique est possible dans l'une des bandes que la CAMR‑92 a attribuées au service de radiodiffusion (sonore) par satellite. Le système proposé par le Japon est censé fonctionner spécifiquement dans la bande des 2,6 GHz. Dans le long tableau comparatif dressé dans la précédente version de la Recommandation, on a ajouté les informations nécessaires relatives à ce nouveau système numérique E, dont une description figure dans une nouvelle Annexe 5.

Il faudra inclure une version plus complète de la description du système avec les descriptions des trois autres systèmes dans la nouvelle édition de la Publication spéciale de l'UIT‑R sur le service de radiodiffusion (sonore) par satellite: «Radiodiffusion sonore numérique de terre et par satellite a destination de récepteurs fixes portatifs ou placés a bord de véhicules en ondes métriques et décimétriques».

Proposition de suppression de la Recommandation UIT‑R BO.566-3

Doc. 10/BL/16













Doc. 11/BL/43
terminologie relative aux radiocommunicatiOns
spatiales pour la radiodiffusion

Après examen, le texte de la Recommandation UIT‑R BO.566-3 a été jugé redondant, compte tenu des nombreuses références croisées avec le Règlement des radiocommunications actuel, qui, pour la plupart, correspondent aux mêmes définitions.

En conséquence, il est recommandé de supprimer la Recommandation UIT‑R BO.566-3.

Projet de nouvelle Recommandation UIt-r bo.[Doc.11/155]


Doc. 11/BL/44
procédure de coordination POUR LES ASSIGNATIONS DU SERVICE D'EXPLOITATION SPATIALE DANS LES BANDES DE GARDE
DES PLANS DES APPENDICES S30 ET S30A du 
règlement des radiocommunications

Résumé

Pendant la CMR‑95, on a constaté l'absence d'une procédure de coordination et de critères relatifs au service d'exploitation spatiale dans les bandes de garde du SRS et des Plans de liaisons de connexion associés. Actuellement, aucun mécanisme ni aucune procédure ne protège les assignations des services d'exploitation spatiale dans ces bandes des autres assignations des mêmes services ou d'autres services et vice versa. La présente Recommandation prévoit un mécanisme permettant de tenir compte de ces assignations dans les procédures de coordination décrites dans les numéros S9.7, S9.8, S9.9, S9.17, S9.17A, S9.18 et dans les articles 4 et 7 des appendices S30 et S30A du Règlement des radiocommunications. Le Bureau peut utiliser cette Recommandation s'il l'incorpore dans les Règles de procédure.

Projet de nouvelle Recommandation uit-r bo.[Doc.11/152]


Doc. 11/BL/45

MÉTHODOLOGIE PERMETTANT D'éVALUER L'INCIDENCE DU BROUILLAGE d'origine SOLAIRE SUR LA QUALITÉ DE FONCTIONNEMENT DES 
LIAISONS OSG DU SRs 

Résumé

Chaque jour vers l'équinoxe de printemps et l'équinoxe d'automne, le Soleil traverse le faisceau principal de toutes les antennes de réception du SRS (ou passe à proximité de celui-ci). A ces moments, en particulier dans le cas de systèmes du SRS pour lesquels les marges pour les liaisons descendantes sont petites, les rayonnements d'origine solaire peuvent être une source importante de dégradation de la qualité de fonctionnement. Le projet de nouvelle Recommandation présente une méthodologie en dix étapes dont on peut se servir pour la conception des liaisons OSG du SRS afin de tenir compte du niveau de dégradation de la qualité de fonctionnement des liaisons imputable aux passages du Soleil dans le faisceau principal de l'antenne de réception. Cette méthodologie ainsi que des exemples de son application à des antennes de réception du SRS de différentes tailles sont présentés dans l'Annexe 1 de la Recommandation. 
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