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	Oficina de Radiocomunicaciones
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	Circular Administrativa


CAR/92
	6 de noviembre de 2000


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de un proyecto de nueva Recomendación 
adoptado por la Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones

En la reunión de la Comisión de Estudio 9 de la UIT-R (Servicios fijos), celebrada del 28 al 29 de septiembre de 2000, la Comisión de Estudio adoptó el texto de un proyecto de nueva Recomendación y decidió aplicar los procedimientos de la Resolución UIT‑R 1-3 (véase el § 10.3.5) para aprobación de las Recomendaciones por consulta. El título y resumen de dicham Recomendación figuran en el Anexo 1.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 10.3.5.2 de la Resolución UIT-R 1-3, le agradecería me informase, antes del 6 de febrero de 2001, si su Administración aprueba o no este proyecto de nueva Recomendación.

Los Estados Miembros que eventualmente se pronuncien contra la aprobación de este proyecto de nueva Recomendación, se sirva advertir el motivo y señale los posibles cambios para facilitar un nuevo examen por parte de la Comisión de Estudio durante el periodo de estudios (§ 10.3.5.5 de la Resolución UIT-R 1-3).

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa y adoptaré las disposiciones pertinentes para que la Recomendación aprobada se publique conforme al § 10.3.7 de la Resolución UIT-R 1-3.

Toda organización miembro de la UIT que tenga conocimiento de una patente, de su propiedad o ajena, que cubra totalmente o en parte elementos del proyecto de nueva Recomendación sometido a aprobación, deben comunicarme dicha información a más tardar en la fecha de aprobación prevista en la presente Circular Administrativa. La "Declaración sobre la política del Sector de Radiocomunicaciones en materia de patentes" figura en el Anexo 1 de la Resolución UIT-R 1-3.


Robert W. Jones

Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo:



Título y resumen del Documento

Documento adjunto:
Documento 9/BL/1

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

-
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones

ANEXO 1

Título y resumen del proyecto de nueva Recomendación
adoptado por la Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones
(Ginebra, del 28 al 29 de septiembre de 2000)

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R F.[Doc. 9/2]




9/BL/1

REQUISITOS TÉCNICOS Y DE EXPLOTACIÓN QUE FACILITAN LA COMPARTICIÓN ENTRE LOS SISTEMAS PUNTO A MULTIPUNTO
DEL SERVICIO FIJO Y EL SERVICIO ENTRE SATÉLITES
EN LA BANDA 25,25-27,5 GHz
Resumen

Esta Recomendación da los límites de la densidad espectral de la p.i.r.e. en estaciones centrales de una red del SF punto a multipunto para proteger el servicio entre satélites, en particular los sistemas de satélite de retransmisión de datos y el sistema de comunicaciones de operaciones de proximidad (POCS). Las estaciones de abonado de una red del SF punto a multipunto tienen que cumplir las disposiciones de la Recomendación UIT-R F.1249. Esta Recomendación prevé también un aumento de la potencia del transmisor en el caso de atenuación debida a la precipitación para estaciones centrales del SF que utilizan el control automático de potencia de transmisión y para las estaciones centrales que emplean el dúplex por división de tiempo (TDD).
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