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	Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Circulaire administrative


CAR/93
	6 novembre 2000


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT 

Objet:
Proposition d'approbation de 3 projets de nouvelle Question, de 3 projets de Question révisée, de 7 propositions de suppression de Question et de 5 propositions de modification de catégorie utilisée pour classer les Questions quant à leur priorité et leur urgence, adoptés par la Commission d'études 6 des radiocommunications à sa réunion tenue le 25 septembre 2000
A la réunion qu'elle a tenue le 25 septembre 2000, la Commission d'études 6 des radiocommunications a adopté 3 projets de nouvelle Question UIT-R (voir les Annexes 1 à 3), 3 projets de Question UIT-R révisée (voir les Annexes 4 à 6) et 7 propositions de suppression de Question (voir l'Annexe 7), et a décidé d'appliquer la procédure de la Résolution UIT-R 1-3 (voir le § 3) pour l'approbation et la suppression de Questions dans l'intervalle séparant deux Assemblées des radiocommunications. 

La Commission d'études 6 a également adopté des propositions de modification de catégorie de certaines Questions, catégorie qui est utilisée pour classer les Questions mises à l'étude selon leur priorité et leur urgence, à savoir S1, S2, S3, C1 et C2 (voir l'Annexe 8).

Par ailleurs, en application du point 2 du décide de la Résolution UIT‑R 5‑3, sont signalés par "/AP" les projets de Question nouvelle ou révisée pour lesquels les projets de Recommandation résultant de l'étude de ces Questions peuvent être soumis à la variante de la procédure d'approbation conformément à la Résolution UIT‑R 45.

Conformément au § 3 de la Résolution UIT-R 1-3, je vous prie de bien vouloir me faire savoir, au plus tard le 6 février 2001, si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces Questions, les propositions de suppression et les propositions de modification de catégorie utilisée pour classer les Questions quant à leur priorité et leur urgence. 

Après le délai susmentionné, le Directeur du Bureau des radiocommunications communiquera les résultats de cette consultation par circulaire administrative. Si les Questions sont approuvées, elles bénéficieront du même statut que les Questions approuvées à une Assemblée des radiocommunications et deviendront des textes officiels attribués à la Commission d'études 6 des radiocommunications.






Robert W. Jones





Directeur du Bureau des radiocommunications

Annexes:
-
6 projets de Question UIT-R nouvelle ou révisée (Annexes 1 à 6) ;
-
liste des Questions qu'il est proposé de supprimer (Annexe 7) ;
-
propositions de modification de catégorie de Questions utilisée pour classer les 
Questions selon leur priorité et leur urgence (Annexe 8).

Distribution:
-
Administrations des Etats Membres de l'UIT
-
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d'études 6 des radiocommunications
annexe 1

(Source: Document 6/9)

PROJET DE NOUVELLE QUESTION [DOC. 6/9]

FormatS d'image numérique pour la production et l'échange de ProgrammeS de radiodiffusion télévisuelle numérique

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT, 

considérant

a)
que la production numérique de contenu vidéo s'accroît;

b)
que des considérations pratiques ont conduit à plusieurs formats pour la production d'image;

c)
que les productions vidéo numériques peuvent être échangées dans plusieurs formats d'image et à plusieurs fréquences d'image;

d)
que des formats d'image à balayage progressif utilisant des caractéristiques spatiales situées entre celles des Recommandations UIT‑R BT.601-4, BT.1358 et BT.709-4 sont en cours d'examen;

e)
que certaines administrations estiment qu'il existe des applications pour des systèmes dans le fossé en termes de pixels qui existe entre les Recommandations actuelles;

f)
que le format de télévision numérique 1 280 x 720 p, 16 x 9 est utilisé pour la production et l'échange de programmes dans l'environnement à 60 Hz,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels formats d'image pour la production de programmes et pour l'échange international de programmes présentent suffisamment d'avantages pour être ajoutés à la série de Recommandations de l'UIT‑R et ce, afin de répondre à une large variété de besoins de la radiodiffusion télévisuelle numérique, compte tenu des Recommandations existantes (Recommandations UIT‑R BT.601, BT.709 et BT.1358)?

décide en outre

1
que les résultats de ces études doivent servir à élaborer une nouvelle Recommandation;

2
que ces études doivent être achevées d'ici 2001.

NOTE - Catégorie proposée: S1/AP.

annexe 2

(Source: Document 6/48)

PROJET DE NOUVELLE QUESTION [DOC. 6/48]

caractéristiques de mesure Audio à utiliser 
pour la production sonore numérique*
L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la Recommandation UIT‑R BS.645-2 spécifie des caractéristiques de mesure pour les programmes sonores analogiques;

b)
que les techniques modernes de transmission sonore numérique offrent une plage dynamique très large;

c)
que la surcharge des supports numériques se fait brusquement et qu'il convient donc d'éviter les surcharges même lorsqu'elles sont temporaires;

d)
que les auditeurs souhaitent que les programmes audio soient uniformes en termes de niveau sonore subjectif;

e)
que les connaissances actuelles dans le domaine de la psychoacoustique humaine peuvent permettre de créer un algorithme de mesure qui donnerait une indication du volume sonore perçu;

f)
que, compte tenu de l'état du traitement des signaux numériques, il est possible de mettre en œuvre des algorithmes complexes dans des dispositifs rentables,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles caractéristiques de mesure audio convient-il d'utiliser pour pouvoir donner une indication précise du niveau des signaux afin d'aider l'opérateur à éviter toute surcharge des supports numériques?

2
Quelles caractéristiques de mesure audio convient-il d'utiliser pour pouvoir donner une indication précise du volume sonore subjectif des programmes?

3
Quelles caractéristiques d'affichage convient-il d'employer pour pouvoir indiquer de façon très efficace à l'opérateur les valeurs mesurées?

4
Quelle méthode convient-il d'employer pour déterminer si les caractéristiques de mesure et d'affichage sont appropriées, méthode qui pourrait faire l'objet d'une ou de plusieurs Recommandations? 

décide en outre

1
que les résultats de ces études doivent être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études doivent être achevées d'ici 2002.

NOTE - Catégorie proposée: S1/AP.

annexe 3

(Source: Document 6/52)

Projet de nouvelle question uit-r* [DOC. 6/52]

Proposition de fusion des Questions UIT‑R 217/11 et 101-1/11**
radiodiffusion numérique de plusieurs services et PROGRAMMEs dans le service de radiodiffusion par satellite

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que l'on cherche en permanence des moyens d'améliorer la souplesse et l'efficacité d'utilisation du spectre des fréquences radioélectriques;

b)
que des progrès importants ont été réalisés en ce qui concerne l'efficacité des techniques de modulation et de codage de canal, notamment les formats utilisant les techniques de modulation MDPQ et MDP8 mais pas uniquement;

c)
que les progrès réalisés dans le domaine des techniques de compression vidéo et audio ont montré qu'il était possible de transmettre plusieurs services de télévision et/ou audio et/ou de données par répéteur de satellite;

d)
que, compte tenu de la véritable nature des transmissions numériques et des récents progrès importants dans le domaine des techniques de multiplexage, il est possible de transmettre de façon souple et simultanée une large variété de services, codés numériquement et intégrés systématiquement, dans un même répéteur de satellite grâce à ces techniques de radiodiffusion par satellite multiservice;

e)
que les services vidéo, audio, d'images fixes, de télétexte, de télécopie et une variété de services de données utiles, y compris les services de distribution de logiciels ou les services multimédias interactifs, peuvent être incorporés dans ce type de radiodiffusion;

f)
que les spécifications de qualité et de disponibilité de ces différents services peuvent varier en fonction de leur application;

g)
que la radiodiffusion de services multimédias se généralisera à l'avenir;

h)
que l'on peut entre autres désigner le multiplexage de ces services par radiodiffusion numérique à intégration de services ou RDNIS;

j)
que les canaux de radiodiffusion par satellite constituent un moyen efficace de transmission des services de radiodiffusion numérique intégrés;

k)
que la transmission de plusieurs services vidéo, audio ou de données par répéteur permet de réduire les coûts de programme par canal, de faciliter la croissance du nombre de services et de fournir un service global plus attrayant;

l)
que l'évolution technique des circuits intégrés à grande échelle, des techniques numériques de traitement de l'information et des techniques de réduction du débit binaire, en particulier pour les signaux vidéo et son, facilite la mise en place économique de systèmes de radiodiffusion par satellite multiservice afin d'offrir des services radiodiffusés améliorés au public;

m)
que les systèmes de radiodiffusion par satellite multiservice sont aussi utilisés pour desservir des installations professionnelles par câble et SMATV afin d'assurer la distribution de Terre et qu'un haut degré d'harmonisation entre les signaux codés numériquement qui sont utilisés pour la radiodiffusion et pour les services de communication peut offrir d'autres avantages;

n)
que les signaux pour la radiodiffusion par satellite multiservice peuvent être transmis du studio aux stations terriennes de liaison de connexion par l'intermédiaire de liaisons de Terre (câbles, liaisons à hyperfréquences, etc.) utilisant une structure hiérarchique définie par des Recommandations de l'UIT‑T,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les techniques de modulation et de codage de canal qui conviennent et/ou qui sont optimales pour la radiodiffusion par satellite multiservice, quels sont les débits de transmission de canal possibles (capacité) et quelle est la qualité de fonctionnement pouvant être obtenue (par exemple le TEB en fonction de C/N et de C/I)?

2
Quelle est la qualité de fonctionnement requise en termes de disponibilité et quel est le taux d'erreur binaire requis pour la transmission par ces systèmes de radiodiffusion par satellite multiservice?

3
Quelles sont les méthodes de codage avec correction d'erreurs et/ou les procédés de masquage des erreurs qui permettent d'optimiser les paramètres de qualité, de largeur de bande et de coût?

4
Quelle est la sensibilité de la transmission de télévision analogique au brouillage causé par la radiodiffusion par satellite multiservice et vice-versa? Quelles sont les valeurs du rapport de protection nécessaires entre deux signaux numériques et entre un signal numérique et d'autres types de signaux susceptibles d'être transmis dans la bande attribuée au service de radiodiffusion par satellite?

5
En ce qui concerne les services vidéo, quel est le débit binaire minimal par programme qui est nécessaire pour fournir différentes qualités d'image allant de la qualité offerte par les systèmes de télévision analogique conventionnelle à celle offerte par la télévision à haute définition de qualité studio virtuellement transparente? Quel est le débit binaire minimal correspondant pour les services audio?

6
Quel est le type de structure de multiplexage optimal pour le transport souple de plusieurs services dans le répéteur de satellite? Quel est le type de structure de multiplexage optimal pour la transmission souple de services de type interactif? 

7
Quels sont les besoins en capacité de liaison pour la synchronisation, le masquage des erreurs, l'accès conditionnel, les informations d'abonné, l'embrouillage, la facturation, etc. qui pourraient venir s'ajouter à l'information de programmation des canaux?

8
Quelles sont les conditions optimales nécessaires pour garantir la compatibilité entre les canaux par satellite numériques et les réseaux de télécommunication de Terre, pour fournir le signal à la station terrienne d'émission?

9
Quels sont les paramètres optimaux des systèmes à satellites, tels que le débit binaire de transmission numérique (et le codage de canal et le taux de correction d'erreur associés), compte tenu de la qualité de fonctionnement actuelle des réseaux par câble et des installations SMATV?

NOTE 1 - Voir le Rapport UIT-R BO.2008, la Recommandation UIT-R BO.1211, [l'ancienne] Recommandation UIT-R BO.1294, la Recommandation UIT-R BO.1408 et le projet de nouvelle Recommandation [Doc. 6/35].

décide en outre

1
que les résultats de ces études doivent être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que les résultats de ces études doivent conduire à une Recommandation appropriée d'ici 2003.

NOTE - Catégorie proposée: S2.

ANNEXE 4

(Source: Document 6/44)

projet de révision de la QUESTION UIT-R 210-2/11

PARAMÈTRES DE PLANIFICATION POUR LA RADIODIFFUSION TÉLÉVISUELLE numérique DANS LES CANAUX DE TERRE *
(1993-1994-1997)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
les progrès en cours dans les techniques de réduction du débit binaire;

b)
l'amélioration de la qualité que l'on peut obtenir avec les systèmes d'émission numérique,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les paramètres de planification des fréquences pour ce type de service, par exemple:

–
champ minimum;

–
incidence des méthodes de modulation et d'émission;

–
caractéristiques de l'antenne de réception et d'émission;

–
valeurs de correction de site;



–
réseaux monofréquence;



2
Quels sont les rapports de protection nécessaires lorsqu'au moins deux émetteurs de télévision numériques ou analogiques et numériques fonctionnent:

-
dans le même canal;

-
dans des canaux adjacents;
-
avec des canaux se chevauchant;

-
dans d'autres relations où un brouillage est possible (par exemple canal image);
-
avec des signaux numériques multiplexés dans le signal de télévision?

3
Quelles sont les caractéristiques de récepteur à utiliser pour la planification des fréquences, compte tenu d'une plus grande efficacité d'utilisation du spectre des fréquences (par exemple sélectivité, facteur de bruit, etc.)?


4
Quels sont les rapports de protection nécessaires pour protéger les services de radiodiffusion vis-à-vis des autres services utilisant les bandes en partage ou fonctionnant dans des bandes adjacentes?


5
Quelles techniques (par exemple décalage de fréquence, fonctionnement synchrone) peuvent être utilisées pour réduire les rapports de protection nécessaires?

6
Quelles sont les bases techniques nécessaires concernant la planification en vue d'une utilisation efficace des bandes 8 (ondes métriques), 9 (ondes décimétriques) et 10/11 (ondes centimétriques) par les services de télévision de Terre?

7
Quel type de modulation convient-il de recommander pour la radiodiffusion télévisuelle de Terre dans la bande 10 et dans la bande 11?

8
Quels sont les paramètres radioélectriques ‑ y compris les caractéristiques de système, les facteurs de propagation et les rapports de protection ‑ qui sont nécessaires pour la planification et le partage dans les bandes 10/11 (ondes centimétriques)?
9
Quelles sont les configurations de trajets multiples à prendre en compte pour planifier ces services?

10
Quels critères techniques ou de planification peuvent être optimisés afin de faciliter la mise en œuvre de la radiodiffusion numérique de Terre, compte tenu des services existants?

décide en outre
1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2003.

NOTE - Catégorie proposée: S1.

ANNEXE 5

(Source: Document 6/11)

Projet de révision de la QUESTION UIT-R 252/11

MÉcanisme de transport en SÉRIE de paquets de DONNÉES dans un studio de production de TÉLÉVISION sur la base (compatible)
des recommandations uit-r Bt.656 et BT.1120
(1997)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que le contenu de programmes peut être transféré entre différents dispositifs d'enregistrement, soit sous la forme d'un flux continu soit sous celle de fichiers discontinus;

b)
que l'arrivée des nouveaux équipements de télévision de type informatique nécessite une interface qui puisse acheminer sous forme de paquets (en temps réel ou différé) des données produites ou comprimées par ordinateur ainsi que les données associées;

c)
qu'une telle interface devra tirer parti de l'infrastructure des interfaces existant actuellement en production de télévision, fondées sur les Recommandations UIT-R BT.656 et BT.1120;

d)
qu'il faut donc examiner la façon de mettre en oeuvre un mécanisme de transport pour données empaquetées, fondé sur les Recommandations UIT-R BT.656 et BT.1120;

e)
que ce mécanisme de transport doit fonctionner indépendamment du type de contenu utile;

f)
que ce mécanisme de transport devra être compatible avec les spécifications figurant dans les Recommandations UIT-R BT.656 et BT.1120;

g)
qu'il faudra effectuer des études complémentaires pour établir des documents d'application spécifiant l'application du contenu utile (par exemple un flux MPEG-TS ou DV-DIF) sur le mécanisme de transport,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les besoins de l'utilisateur pour une interface série conforme aux Recommandations UIT-R BT.656 et BT.1120, permettant de transporter des données empaquetées?

2
Quels autres protocoles et documents d'application faut-il définir (c'est‑à‑dire des spécifications pour le transfert en temps réel, en temps partagé ou en temps plus rapide que le temps réel de signaux vidéonumériques comprimés au moyen d'un tel mécanisme de transport)?

3
Si nécessaire, quelle méthode de détection et de correction des erreurs faut-il utiliser?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans des Recommandations en vue de mises en œuvre utilisant les Recommandations UIT‑R BT.656 et BT.1120;

2
que ces études devraient être achevées en 2002.

NOTE - Catégorie proposée: S3/AP.

annexe 6

(Source: Document 6/TEMP/1)

projet de révision de la QUESTION UIT-R 47-1/11*
NORMES POUR LA TÉLÉVISION NUMÉRIQUE À HAUTE DÉFINITION

(1990-1993)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les normes pour la télévision à haute définition (TVHD) font l'objet de la Question UIT‑R 27/11;

b)
l'existence de la Recommandation UIT-R BT.709;

c)
que la Recommandation UIT-R BT.601 spécifie les niveaux de codage numérique 4:2:2 et 4:4:4;

d)
que l'élaboration de méthodes numériques de codage, de traitement, d'enregistrement et de transmission de TVHD permettrait de tirer parti des avantages des techniques numériques dans la production et le traitement de programmes de TVHD;

e)
que la normalisation de telles méthodes numériques rationaliserait la réalisation des équipements convenant aux programmes de TVHD et faciliterait l'échange international de ces programmes,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles méthodes devrait-on utiliser pour le codage numérique des signaux d'image de TVHD:

–
à l'intérieur du complexe de studio y compris les interfaces d'enregistrement;

–
en diffusion à partir d'émetteurs de Terre, de satellites et au moyen de la télévision par câble?


NOTE 1 - Voir le Rapport UIT-R BT.801.

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient viser à:

–
mettre à jour la ou les Recommandation(s) existante(s);

–
préparer une ou plusieurs nouvelle(s) Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées d'ici 2002.

NOTE - Catégorie proposée: S1/AP.

ANNEXe 7

Propositions de suppression de Questions

	Numéro de la Question UIT-R
	Titre
	Catégorie
	Page No.
(Doc. 6/1)

	91-1/10
	Enregistrement numérique sur bande magnétique de programmes de radiodiffusion sonore pour l’échange international 
	S3
	29

	218-1/10
	Radiodiffusion de programmes sur le film comportant un son multivoie
	S2
	53

	1-3/11
	Normes pour la télévision en couleur
	S3
	66

	42-2/11
	Télévision améliorée
	S3
	71

	45-1/11
	Marges pour traitement nécessaires en production télévisée de programmes de contribution
	S3
	73

	213/11
	Norme cible de TVHD numérique pour la mise au point des futurs systèmes de production en studio et pour l’échange international de programmes
	S1
	124

	262/11
	Souplesse et interopérabilité dans les applications de télédiffusion numérique
	S1
	189


ANNEXE 8

Propositions de modification de catégorie utilisée pour classer les Questions quant à leur priorité et leur urgence

	Numéro de la Question UIT-R
	Titre
	Catégorie
	Page No.
(Doc. 6/1)

	219/10
	Questions de gestion du spectre liées à la mise en oeuvre du service de radiodiffusion par satellite (sonore) dans la gamme de fréquences 1‑3 GHz
	C2
	54

	94-2/11
	Rayonnements non désirés produits par les stations spatiales du service de radiodiffusion par satellite (radiodiffusion sonore et télévisuelle)
	C1
	98

	217/11
	Emissions de télévision numérique multiprogramme dans un répéteur de satellite

(Proposition de fusion avec la Question UIT-R 101-1/11) (Voir l’Annexe 3)
	S2
	127

	247/11
	Accès aux ressources de l’orbite et du spectre pour le service de radiodiffusion par satellite et pour les applications «avec réception directe pour particuliers» dans le service fixe par satellite
	C1
	161

	248/11
	Harmonisation des méthodes pour la fourniture de services numériques multicanaux à domicile
	S2
	163


______________

* 	Etant donné que l'ensemble de la chaîne de radiodiffusion devrait être numérique, on estime que les mêmes caractéristiques s'appliqueraient tout au long de la chaîne.


*	Les travaux concernant cette Question se feront en collaboration étroite avec la Commission d’études 6 (précédentes Commissions d’études 10 et 11) des radiocommunications et les Groupes de travail et les Groupes d'action de la Commission d'études 9 de la normalisation des télécommunications qui s'occupent de télévision numérique. Cette Question doit être étudiée conjointement avec la Question UIT�R 92-1/11.


** 	Une fois la nouvelle Question approuvée, les Questions 217/11 et 101-1/11 seront supprimées.


* 	Voir l'Annexe 1 à la Recommandation UIT-R BT.798.


* 	Cette Question est censée remplacer les Questions UIT-R 4-5/11, 43-1/11, 49-1/11, 75/11 et 79/11, qu'il est proposé de supprimer.


*	Cette Question doit être portée à l'attention du Bureau de la normalisation des télécommunications.
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