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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular administrativa


CAR/93
	6 de noviembre de 2000


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:
Propuesta de aprobación de 3 proyectos de nuevas Cuestiones, 3 proyectos de revisión de Cuestiones, 7 propuestas de supresión de Cuestiones y 5 propuestas de modificaciones en la categoría utilizada para identificar la prioridad y urgencia de las Cuestiones, adoptados por la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones en su reunión celebrada el 25 de septiembre de 2000

En la reunión de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones celebrada el 25 de septiembre de 2000, se adoptaron 3 proyectos de nuevas Cuestiones UIT‑R (véanse los anexos 1 a 3), 3 proyectos de revisión de Cuestiones UIT‑R (véanse los Anexos 4 a 6) y 7 propuestas de supresión de Cuestiones (véase el Anexo 7), decidiéndose además aplicar el procedimiento de la Resolución UIT‑R 1‑3 (véase el punto 3) para la aprobación y supresión de Cuestiones entre Asambleas de Radiocomunicaciones.

Igualmente, la Comisión de Estudio 6 adoptó los cambios propuestos en las categorías de algunas Cuestiones utilizadas para identificar la prioridad y urgencia de las Cuestiones que deben estudiarse; es decir, S1, S2, S3, C1 y C2 (véase el Anexo 8).

También, en respuesta al resuelve 2 de la Resolución UIT‑R 5‑3, los proyectos de Cuestiones nuevas o revisadas sobre las cuales los proyectos de Recomendaciones resultantes de los estudios de estas Cuestiones pueden estar sometidos al proceso de aprobación alternativo de conformidad con la Resolución UIT‑R 45, se identifican como "/AP".

Teniendo en cuenta las disposiciones del punto 3 de la Resolución UIT‑R 1‑3, le agradecería que me informase a más tardar el 6 de febrero de 2001, si su Administración aprueba o no estas Cuestiones, las supresiones propuestas y las modificaciones propuestas a la categoría utilizada para identificar la prioridad y urgencia de las Cuestiones.

Tras la fecha límite mencionada, el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones notificará los resultados de esta consulta mediante circular administrativa. Si se aprueban, las Cuestiones tendrán el mismo estatuto que las Cuestiones aprobadas por la Asamblea de Radiocomunicaciones y pasarán a ser textos oficiales de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones.


Robert W. Jones

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos:
-
6 proyectos de Cuestiones UIT-R nuevas y revisadas (Anexos 1 a 6);
-
lista de las Cuestiones propuestas para supresión (Anexo 7);
-
modificaciones propuestas a la categoría de las Cuestiones utilizada para identificar 
la prioridad y urgencia de las mismas (Anexo 8).

Distribución:

(
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

(
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones

anexo 1

(Origen: Documento 6/9)

proyecto de nueva cuestión [doc. 6/9]

formatos de imagen digital para la producción y el intercambio 
de programas en la radiodifusión de televisión digital

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que cada vez es mayor la producción digital del contenido de vídeo;

b)
que diversas consideraciones prácticas han desembocado en la existencia de múltiples formatos para la producción de imágenes;

c)
que las producciones de vídeo digital pueden intercambiarse en múltiples formatos de imagen de píxels y velocidades de trama;

d)
que se están considerando los formatos de imagen progresiva que utilizan las características espaciales indicadas en las Recomendaciones UIT-R BT.601-4, BT.1358 y BT.709-4;

e)
que algunas administraciones consideran que existen aplicaciones para sistemas que tratan el desfase de píxels entre las Recomendaciones existentes;

f)
que el formato de televisión digital 1 280 x 720 píxels de 16 x 9 se está utilizando para la producción y el intercambio de programas en el entorno de 60 Hz,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué formatos de imagen para la producción de programas y para el intercambio internacional de programas presentan las suficientes ventajas como para incorporarlos a las series de Recomendaciones UIT-R con objeto de contemplar una amplia gama de requisitos de la radiodifusión de televisión digital, teniendo en cuenta las Recomendaciones existentes (Recomendaciones UIT-R BT.601, BT.709 y BT.1358)?

decide también

1
que los resultados de esos estudios se utilicen para elaborar una nueva Recomendación;

2
que dichos estudios estén completos en 2001.

NOTA – Categoría propuesta: S1/AP.

ANEXO 2

(Origen: Documento 6/48)

PROYECTO DE NUEVA CUESTIÓN [DOC. 6/48]

CARACTERÍSTICAS DE LOS MÉTODOS DE MEDIción DEl AUDIO ADECUADOS 
PARA SU UTILIZACIÓN EN LA PRODUCCIÓN SONORA DIGITAL*
La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la Recomendación UIT-R BS.645-2 especifica las características de los métodos de medición para los programas radiofónicos analógicos;

b)
que las modernas técnicas de transmisión sonora digital ofrecen una gama dinámica extremadamente amplia;

c)
que los medios digitales se sobrecargan abruptamente y, por consiguiente, debe evitarse esta sobrecarga aun cuando sea momentánea;

d)
que los oyentes desean escuchar programas de audio uniformes en cuanto al nivel sonoro subjetivo;

e)
que los actuales conocimientos de la psicoacústica humana hacen posible crear un algoritmo de medición que proporcione una indicación de la sonoridad percibida;

f)
que el estado del procesamiento digital de la señal hace posible implantar algoritmos complejos en dispositivos relativamente económicos,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué características de medición de la señal de audio deben utilizarse para ofrecer una indicación precisa del nivel de señal para ayudar al operador a evitar la sobrecarga de los medios digitales?

2
¿Qué características de los sistemas de medición de audio deben utilizarse para proporcionar una indicación precisa de la sonoridad subjetiva del programa?

3
¿Qué características de presentación deben emplearse para indicar al operador, de la manera más eficaz posible, los valores medidos?

4
¿Qué método debe emplearse para evaluar la eficacia de las características del sistema de medición y de presentación que puedan ser objeto de una o varias Recomendaciones?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2002.

NOTA – Categoría propuesta: S1/AP.

anexo 3

(Origen: Documento 6/52)

proyecto de nueva cuestión uit-r* [Documento 6/52]

Propuesta de fusión de las Cuestiones 217/11 y 101-1/11**
Radiodifusión digital de múltiple servicios y programas en el servicio de radiodifusión por satélite

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que constantemente se están estudiando medios para mejorar la flexibilidad y la eficacia en la utilización del espectro de radiofrecuencias;

b)
que se han logrado desarrollos muy significativos en las técnicas de modulación eficaz y de codificación de canal, incluyendo entre otros los formatos que utilizan técnicas de modulación MDP‑4 y MDP‑8;

c)
que los avances en las técnicas de compresión de la señal de vídeo y de audio han demostrado la posibilidad de transmitir más de un servicio de televisión y/o de audio y/o de datos por cada transpondedor del satélite;

d)
que la propia naturaleza de las transmisiones digitales y los recientes avances significativos en las técnicas de multiplexión permiten realizar la transmisión flexible y simultánea de una amplia variedad de servicios, con codificación digital y sistemáticamente integrados, en un solo transpondedor de satélite utilizando las técnicas de radiodifusión por satélite multiservicio;

e)
que en este tipo de radiodifusiones puede incluirse el vídeo, el audio, las imágenes fijas, el teletexto, el facsímil y una cierta variedad de servicios de datos útiles, incluyendo la distribución del soporte lógico o los servicios multimedios interactivos;

f)
que los requisitos de calidad y disponibilidad de los distintos servicios pueden variar de acuerdo a su aplicación;

g)
que en el futuro se introducirán ampliamente los servicios multimedios de radiodifusión;

h)
que la multiplexión de estos servicios puede recibir, entre otros, el nombre de radiodifusión digital de servicios integrados;

j)
que los canales de radiodifusión por satélite proporcionan un medio eficaz para transmitir los servicios integrados de radiodifusión digital;

k)
que la transmisión de múltiples servicios de vídeo, audio o datos por un transpondedor reduce los costes de programa por canal, facilita el aumento del número de servicios y proporciona un servicio global más interesante;

l)
que los desarrollos tecnológicos de circuitos integrados a gran escala, las técnicas de procesamiento digital de la información y las técnicas de reducción de la velocidad binaria, especialmente para las señales de vídeo y audio, facilitan la introducción económica de los sistemas de radiodifusión por satélite multiservicio para proporcionar al público servicios de radiodifusión mejorados;

m)
que los sistemas de radiodifusión por satélite multiservicio también se utilizan en las instalaciones profesionales de cable y de televisión de antena principal por satélite (SMATV) para posterior distribución terrenal y que un elevado grado de armonización entre las señales con codificación digital utilizadas para la radiodifusión y los servicios de comunicaciones puede ofrecer otras ventajas;

n)
que las señales para la radiodifusión por satélite multiservicio pueden transmitirse desde el estudio a las instalaciones terrenas de enlace de conexión mediante enlaces terrenales (cables, microondas, etc.) utilizando una estructura jerárquica definida por las Recomendaciones UIT‑T,

decide estudiar los temas siguientes
1
¿Cuáles son las técnicas adecuadas y/u óptimas de modulación y de codificación de canal para la radiodifusión por satélite multiservicio y cuáles son las velocidades de transmisión de canal prácticas (capacidad) y qué calidad de funcionamiento puede lograrse (por ejemplo, BER en función de C/N y C/I)?

2
¿Cuáles son los requisitos adecuados de calidad de funcionamiento disponible y de proporción de bits erróneos para la transmisión de estos sistemas de radiodifusión por satélite multiservicio?

3
¿Cuáles son las técnicas adecuadas de codificación para corrección de errores y/o los procesos de ocultación de errores que optimizan la calidad, la anchura la banda y las consideraciones de costes?

4
¿Cuál es la sensibilidad de la transmisión de televisión analógica a la interferencia procedente de la radiodifusión por satélite multiservicio y viceversa? ¿Qué relaciones de protección se necesitan entre dos señales digitales y entre una señal digital y otros tipos de señales que probablemente se transmitirán en la banda atribuida al servicio de radiodifusión por satélite?

5
Para los servicios de vídeo, ¿cuál es la velocidad binaria mínima por programa necesaria para ofrecer los diversos grados de calidad de imagen que van desde los sistemas de televisión analógica convencionales hasta la TVAD con calidad de estudio virtualmente transparente? ¿Cuál es la correspondiente velocidad binaria mínima para los servicios de audio?

6
¿Qué tipo de estructura de multiplexión es la óptima para el transporte flexible de los servicios múltiples en el transpondedor de satélite? ¿Qué tipo de estructura de multiplexión es la óptima para la transmisión flexible de tipos de servicios interactivos?

7
¿Cuáles son los requisitos de capacidad de tara del enlace para la sincronización, ocultación de errores, acceso condicional, información de abonado, aleatorización, facturación, etc., que pueden necesitarse además de la información de programación del canal?

8
¿Cuáles son los requisitos para obtener las condiciones óptimas a fin de asegurar la compatibilidad entre canales digitales por satélite y redes de telecomunicaciones terrenales para alimentar la señal en la estación terrena transmisora?

9
¿Cuáles son los parámetros óptimos del sistema por satélite, tales como la velocidad binaria de transmisión digital (y codificación de canal, velocidad de corrección de errores asociadas) que se adaptan a la calidad de funcionamiento actual de las redes de cables e instalaciones de televisión de antena principal por satélite?

NOTA 1 - Véase el Informe UIT‑R BO.2008 y las Recomendaciones UIT‑R BO.1211, [anteriormente] UIT‑R BO.1294, UIT‑R BO.1408 y el proyecto de nueva Recomendación [Documento 6/35].

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2003.

NOTA – Categoría propuesta: S2.

Anexo 4

(Origen: Documento 6/44)

Proyecto de revisión de la Cuestión UIT-R 210-2/11

Parámetros de planificación para la radiodifusión de 
televisión digital utilizando canales terrenales
*
(1993-1994-1997)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
los progresos que se están realizando en relación con las técnicas de reducción de la velocidad binaria;

b)
que se está mejorando la calidad que se puede lograr con los sistemas de emisión digital,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿cuáles son los parámetros de planificación de frecuencias para esos servicios, por ejemplo:

–
intensidades de campo mínimas;

–
implicación de los métodos de modulación y emisión;

–
de las características de la antena receptora y transmisora;

–
valores de corrección de la localización;



–
redes monofrecuencia;



2
¿Qué relaciones de protección se necesitan cuando dos o más transmisores de transmisión digital o analógica y digital están funcionando:

(
en el mismo canal;

(
en canales adyacentes;

(
con canales superpuestos;

(
en otras posibles relaciones de interferencia (por ejemplo, canal imagen);

(
con señales digitales multiplexadas en la señal de televisión?


3
¿Qué características del receptor deben utilizarse para la planificación de frecuencias a fin de lograr una utilización más eficaz del espectro de radiofrecuencias (por ejemplo, selectividad, factor de ruido, etc.)?


4
¿Cuáles son las relaciones de protección necesarias para proteger los servicios de radiodifusión contra otros servicios que comparten las bandas o funcionan en bandas adyacentes?


5
¿Qué técnicas (por ejemplo, desplazamiento de frecuencias, funcionamiento síncrono) pueden utilizarse para disminuir las relaciones de protección necesarias?

6
¿Cuáles son las bases técnicas requeridas para la planificación que dan lugar a una utilización eficaz de las bandas 8 (ondas métricas), 9 (ondas decimétricas) y 10/11 (ondas milimétricas) por los servicios de televisión terrenal?

7
¿Qué tipo de modulación debe recomendarse para la radiodifusión de televisión terrenal en la banda 10 y la banda 11?

8
¿Cuáles son los parámetros radioeléctricos, incluyendo las características del sistema como los factores de propagación y las relaciones de protección, que son necesarios a efectos de planificación y compartición en las bandas 10/11 (ondas milimétricas)?

9
¿Cuáles son las condiciones multitrayecto características que deben tenerse en cuenta en la planificación de tales servicios?

10
¿Qué criterios técnicos o de planificación pueden optimizarse para facilitar la implantación de la radiodifusión terrenal digital teniendo en cuenta los servicios existentes?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que los estudios se terminen en 2003.

NOTA – Categoría propuesta: S1.

Anexo 5

(Origen: Documento 6/11)

Proyecto de revisión de la Cuestión UIT-R 252/11

Mecanismo de transporte PARA datos en serie paquetizados 
en un estudio de producción de televisión basado 
en las recomendaciones uit-r bt.656 y BT.1120 
y compatible con las mismas 

(1997)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el contenido de un programa puede transferirse ya sea como un tren continuo o bien en forma de ficheros discontinuos entre diferentes dispositivos de almacenamiento;

b)
que los nuevos equipos de televisión informatizados exigen una interfaz capaz de transportar datos generados o comprimidos electrónicamente y datos asociados (en tiempo real o no real) en forma paquetizada;

c)
que en esa interfaz se debe aprovechar la infraestructura de interfaz existente en la producción de televisión basada en las Recomendaciones UIT‑R BT.656 y BT.1120;

d)
que, por consiguiente, hay que considerar la manera de aplicar un mecanismo de transporte para datos paquetizados basado en las Recomendaciones UIT‑R BT.656 y BT.1120;

e)
que el mecanismo de transporte debe funcionar independientemente del tipo de carga útil;

f)
que el mecanismo de transporte debe ser compatible con las especificaciones contenidas en las Recomendaciones UIT‑R BT.656 y BT.1120;

g)
que es preciso realizar estudios adicionales para elaborar documentos de aplicación en los cuales se especifique la correspondencia de la carga útil (por ejemplo, MPEG‑TS, tren DV‑DIF) con el mecanismo de transporte,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los requisitos de usuario para el transporte de datos paquetizados por una interfaz en serie basada en las Recomendaciones UIT‑R BT.656 y BT.1120?

2
¿Qué otros protocolos y documentos de aplicación se necesitan, es decir, especificaciones para la transferencia en tiempo no real, en tiempo real y más rápido que en tiempo real, de señales vídeo digitales comprimidas mediante ese mecanismo de transporte?

3
En caso necesario, ¿qué forma de detección y control de errores se ha de emplear?

decide además

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en Recomendaciones para realizaciones utilizando las Recomendaciones UIT‑R BT.656 y BT.1120;

2
que dichos estudios se terminen en 2002.

NOTA – Categoría propuesta S3/AP.

Anexo 6

(Origen: Documento 6/TEMP/1)

Proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 47-1/11*
NORMAS PARA LA TELEVISIÓN DIGITAL DE ALTA DEFINICIÓN

(1990-1993)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la Cuestión UIT-R 27/11 trata de las normas aplicables a la televisión de alta definición;

b)
la Recomendación UIT-R BT.709;

c)
que en la Recomendación UIT-R BT.601 se especifican los niveles de codificación digital de relación 4:2:2 y 4:4:4;

d)
que el desarrollo de métodos digitales de codificación, procesamiento, grabación y transmisión de televisión de alta definición permitiría aprovechar las ventajas de las técnicas digitales en la producción y procesamiento de los programas de televisión de alta definición;

e)
que la normalización de esos métodos digitales permitiría racionalizar el diseño de los equipos de producción de programas de televisión de alta definición y facilitaría el intercambio internacional de dichos programas,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué métodos deben utilizarse para la codificación digital de las señales de imagen de la televisión de alta definición:

–
dentro del estudio, incluidos los interfaces de grabación;

–
en la radiodifusión de televisión terrenal, por satélite y por cable?


NOTA 1 – Véase el Informe UIT-R BT.801.

decide también

1
que los resultados de esos estudios se utilicen para:

–
actualizar las Recomendaciones existentes;

–
preparar una o varias Recomendaciones nuevas;

2
que dichos estudios se terminen en 2002.

NOTA – Categoría propuesta: S1/AP

ANEXo 7

Propuestas de supresión de Cuestiones

	Número de la Cuestión UIT-R
	
Título
	Categoría
	Número de página

	91-1/10
	Grabación digital de programas radiofónicos en cinta magnética para el intercambio internacional
	S3
	29

	218-1/10
	Radiodifusión de programas cinematográficos con sonido multicanal
	S2
	53

	1-3/11
	Normas para la televisión en color
	S3
	66

	42-2/11
	Televisión mejorada
	S3
	71

	45-1/11
	Márgenes de capacidad de tratamiento necesarios de los programas de contribución utilizados en la producción de televisión  
	S3
	73

	213/11
	Norma objetivo para la televisión de alta definición digital utilizable en el desarrollo de futuros sistemas destinados a los estudios y en el intercambio internacional de programas
	S1
	124

	262/11
	Flexibilidad e interoperabilidad en las aplicaciones de radiodifusión de televisión digital
	S1
	189


ANEXO 8

Propuestas de modificaciones en la categoría utilizada para identificar la prioridad y urgencia de las Cuestiones

	Número de la Cuestión UIT-R
	Título
	Categoría
	Número de página

	219/10
	Temas de gestión del espectro relacionados con la introducción del servicio de radiodifusión por satélite (sonido) en la gama de frecuencias 1-3 GHz
	C2
	54

	94-2/11
	Radiación de emisiones no deseadas por estaciones espaciales del servicio de radiodifusión por satélite (sonora y de televisión)
	C1
	98

	217/11
	Transmisión digital de múltiples programas de televisión por un transpondedor de satélite

(Propuesta de fusión con la Cuestión UIT-R 101-1/11) (véase el Anexo 3)
	S2
	127

	247/11
	Acceso a los recursos de órbita y espectro para aplicaciones “directo a los hogares” del servicio de radiodifusión por satélite y del servicio fijo por satélite
	C1
	161

	248/11
	Armonización de los métodos para la distribución de servicios digitales multicanal a los hogares
	S2
	163


_______________

*	Teniendo en cuenta la naturaleza digital prevista de toda la cadena de radiodifusión, se estima que pueden considerarse las mismas características a lo largo de toda la cadena.


*	Los trabajos sobre esta Cuestión se realizarán en estrecha cooperación con la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones (anteriormente Comisiones de Estudio 10 y 11) y los Grupos de Trabajo y Grupos de Tareas Especiales de la Comisión de Estudio 9 del Sector de Normalización de las Telecomunicaciones que están tratando el tema de la televisión digital. Esta Cuestión deberá estudiarse junto con la Cuestión UIT-R 92-1/11.


**	Una vez aprobada la nueva Cuestión, se suprimirán las Cuestiones 217/11 y 101-1/11.


* 	Véase el Anexo 1 a la Recomendación UIT-R BT.798.


* 	Esta Cuestión tiene por objeto sustituir a las Cuestiones UIT-R 4-5/11, 43-1/11, 49-1/11, 75/11 y 79/11, cuya supresión se propone.


* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones.
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