(

	UNION INTERNATIONALE DES TÉLÉCOMMUNICATIONS

Bureau des radiocommunications

(No. de Fax direct +41 22 730 57 85)
	



  Circulaire administrative
13 novembre 2000


CAR/97

Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT
Objet:
Proposition d’approbation de 2 projets de nouvelles Recommandations et de 23 projets de Recommandations révisées adoptés par la Commission d’études 3 des radiocommunications après consultation de la Commission d’études
A la réunion de la Commission d’études 3 (Propagation des ondes radioélectriques) des radiocommunications qui s’est tenue du 12 au 13 juillet 2000, la Commission d’études a décidé de demander l’adoption de 2 projets de nouvelles Recommandations et 23 projets de Recommandations révisées par correspondance, conformément au § 10.2.2 de la Résolution UIT‑R 1-3 (adoption par correspondance de la Commission d’études).

Comme indiqué dans l'Addendum 1 à la Lettre circulaire 3/LCCE/16, en date du 6 septembre 2000, la période de consultation a pris fin le 6 octobre 2000.

Les textes (2 projets de nouvelles Recommandations et 23 projets de Recommandations révisées) ayant été adoptés par la Commission d'études 3, il reste à appliquer la procédure de la Résolution UIT-R 1-3, § 10.3.5. On trouvera ci-après (Annexe 1) les titres et les résumés de ces Recommandations.

Compte tenu des dispositions du § 10.3.5.2 de la Résolution UIT-R 1-3, je vous prie de bien vouloir faire savoir au Secrétariat (brsgd@itu.int), au plus tard le 13 février 2001, si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces projets de Recommandations.

Tout Etat Membre qui indique qu'un projet de Recommandation ne devrait pas être approuvé est prié d'en donner la raison et de proposer d'éventuelles modifications afin de faciliter la suite de l'examen du projet en question par la Commission d'études au cours de la période d'études (§ 10.3.5.5 de la Résolution UIT-R 1-3).

Après la date limite mentionnée ci-dessus, je ferai connaître les résultats de la présente consultation par une Circulaire administrative et prendrai des dispositions afin que ces Recommandations soient publiées conformément au § 10.3.7 de la Résolution UIT-R 1-3.

Toute organisation membre de l'UIT qui a connaissance d'un brevet, détenu par elle-même ou par d'autres, pouvant s'appliquer en totalité ou en partie à des éléments d'une ou de plusieurs Recommandations proposées pour adoption, est priée de m’informer, mais en aucun cas après la date prévue d'adoption annoncée dans la présente Circulaire administrative. La “Déclaration sur la politique du Secteur des radiocommunications en matière de brevets” est contenue dans l’Annexe 1 de la Résolution UIT-R 1-3.


Robert W. Jones

Directeur, Bureau des radiocommunications

Annexe:
Liste des documents avec titres et résumés
Documents joints: 
Documents 3/BL/1 à 3/BL/25

Distribution:

-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d’études 3 des radiocommunications

ANNEXE 1

Liste des titres et résumés des projets de nouvelles Recommandations et des 
projets de Recommandations révisées adoptés par la Commission 
d'études 3 des radiocommunications les 12 et 13 juillet 2000

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.533-6



Doc. 3/BL/1
MÉTHODE POUR LA PRÉVISION DE LA PROPAGATION DES ONDES DÉCAMÉTRIQUES

Une nouvelle section décrivant une procédure de calcul du temps de propagation pour un mode individuel a été ajoutée.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.531-5



Doc. 3/BL/2

DONNÉES DE PROPAGATION IONOSPHÉRIQUE ET MÉTHODES DE PRÉVISION REQUISES POUR LA CONCEPTION DE SERVICES 
ET DE SYSTÈMES À SATELLITES

La révision de cette Recommandation contient une description d'une nouvelle méthode d'évaluation du contenu électronique total du trajet oblique. Ce modèle est brièvement décrit et une référence au code informatique et aux fichiers de données correspondants est fournie. 

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.684-1



Doc. 3/BL/3
PRÉVISION DU CHAMP AUX FRÉQUENCES INFÉRIEURES À 150 kHz ENVIRON

Il a été possible de réduire à 150 kHz la limite inférieure de fréquence pour l'application de cette Recommandation, évitant ainsi un conflit avec la gamme de fréquences de la Recommandation UIT-R P.1147. Outre les modifications à apporter au texte en conséquence, certaines ambiguïtés ont été supprimées dans la description du calcul du champ selon la méthode du trajet des rayons pour le modèle des "bonds".

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.1238-1



Doc. 3/BL/4
DONNÉES DE PROPAGATION ET MODÈLES DE PRÉVISION POUR LA PLANIFICATION DE SYSTÈMES DE RADIOCOMMUNICATION DESTINÉS 
À FONCTIONNER À L'INTÉRIEUR DE BÂTIMENTS ET DE RÉSEAUX 
LOCAUX HERTZIENS FONCTIONNANT À DES FRÉQUENCES 
COMPRISES ENTRE 900 MHz ET 100 GHz
La révision de cette Recommandation contient des informations additionnelles sur l'affaiblissement dû à la pénétration interétages aux environs de 5 GHz. La description mathématique des caractéristiques de réflexion et de transmission de différents matériaux de construction a été affinée.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.1411



Doc. 3/BL/5
DONNÉES DE PROPAGATION ET MÉTHODES DE PRÉVISION POUR LA PLANIFICATION DE SYSTÈMES DE RADIOCOMMUNICATION, À COURTE 
PORTÉE, DESTINÉS À FONCTIONNER À L'EXTÉRIEUR DE BÂTIMENTS 
ET DE RÉSEAUX LOCAUX HERTZIENS DANS LA GAMME DE 
FRÉQUENCES COMPRISES ENTRE 300 MHz ET 100 GHz
La révision de cette Recommandation contient une modélisation améliorée de la propagation dans des canyons urbains pour des fréquences allant jusqu'à 15 GHz en prenant en compte la géométrie des rues et les conditions de circulation. Des informations relatives à l'affaiblissement de pénétration dans des bâtiments aux environs de 5 GHz ont été ajoutées, ainsi qu'une nouvelle section relative au nombre d'éléments de signal arrivant au récepteur. Ce point est important dans le contexte de la propagation par trajets multiples.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.1410



Doc. 3/BL/6
DONNÉES DE PROPAGATION ET MÉTHODES DE PRÉVISION NÉCESSAIRES POUR LA CONCEPTION DE SYSTÈMES D'ACCÈS RADIOÉLECTRIQUE DE TERRE À ONDES MILLIMÉTRIQUES ET À LARGE BANDE FONCTIONNANT ENTRE 20 ET 50 GHz ENVIRON

Une nouvelle section relative à l'utilisation de techniques de tracé de rayons pour la prévision de couverture de zone a été ajoutée. Pour de telles techniques, une base de données détaillée de couverture des terres est nécessaire. 

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.618-6



Doc. 3/BL/7
DONNÉES DE PROPAGATION ET MÉTHODES DE PRÉVISION 
NÉCESSAIRES POUR LA CONCEPTION DE SYSTÈMES DE 
TÉLÉCOMMUNICATION TERRE-ESPACE

La révision de cette Recommandation utilise des cartes mondiales de hauteur de pluie pour la méthode de prévision de l'affaiblissement dû à la pluie, et le terme humide du coïndice de réfraction pour les prévisions de scintillation. L'affaiblissement dû aux gaz est maintenant traité par une référence directe aux méthodes de la Recommandation UIT-R P.676. La méthode d'estimation de l'affaiblissement total sur un trajet oblique dû à plusieurs sources a également été révisée.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.452-9



Doc. 3/BL/8
MÉTHODE DE PRÉVISION POUR ÉVALUER LES BROUILLAGES HYPERFRÉQUENCES ENTRE STATIONS SITUÉES À LA SURFACE DE LA TERRE À DES FRÉQUENCES SUPÉRIEURES À 0,7 GHz ENVIRON

La révision de cette Recommandation contient des précisions relatives à l'utilisation du rayon équivalent de la Terre pour la prévision de la diffraction, et au temps d'intégration de l'intensité de pluie utilisé dans le modèle mode (2). Une méthode de calcul de l'affaiblissement de propagation (par opposition à l'affaiblissement de propagation de base) a été ajoutée au modèle mode (1).

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.681-4



Doc. 3/BL/9
DONNÉES DE PROPAGATION NÉCESSAIRES POUR LA CONCEPTION DE SYSTÈMES DE TÉLÉCOMMUNICATION MOBILES 
TERRESTRES TERRE-ESPACE

La révision de cette Recommandation contient une nouvelle section qui décrit une estimation de la qualité de fonctionnement de la diversité de trajet pour des systèmes à satellites mobiles. Cette estimation est liée à des propriétés de corrélation croisée de canyons urbains et offre la possibilité d'effectuer des prévisions de cet effet pour un environnement donné.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.679-2



Doc. 3/BL/10
DONNÉES DE PROPAGATION NÉCESSAIRES POUR LA CONCEPTION DE SYSTÈMES DE RADIODIFFUSION PAR SATELLITE

La révision de cette Recommandation contient de nouvelles données importantes relatives à l'affaiblissement de pénétration dans des bâtiments à environ 5 GHz, ainsi que des informations sur la dépendance entre angle d'élévation et angle d'azimut. 

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.837-2



Doc. 3/BL/11
CARACTÉRISTIQUES DES PRÉCIPITATIONS POUR LA MODÉLISATION DE LA PROPAGATION

Ce texte a été clarifié de façon à prendre en compte un temps d'intégration de l'intensité de pluie de 1 minute associé au modèle d'intensité de pluie.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.836-1



Doc. 3/BL/12

VAPEUR D'EAU: CONCENTRATION À LA SURFACE DE LA TERRE ET CONTENU TOTAL D'UNE COLONNE D'AIR

De nouvelles cartes améliorées du contenu total en vapeur d'eau d'une colonne d'air ont été ajoutées, pour un contenu qui est dépassé pendant 1%, 5%, 10% et 20% du temps sur une année moyenne. Des références sont également fournies pour les fichiers de données associés.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R P.[Doc. 3/18]



Doc. 3/BL/13
TEMPÉRATURE ANNUELLE MOYENNE DE SURFACE

Cette nouvelle Recommandation fait référence à une carte numérique des températures annuelles moyennes de surface à 2 m au-dessus de la surface de la Terre, qui peut être utilisée dans des méthodes de prévision. Une représentation graphique de cette carte est également fournie.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.372-6



Doc. 3/BL/14
BRUIT RADIOÉLECTRIQUE

Outre quelques corrections de forme, la section traitant de bruit artificiel a été révisée en apportant notamment des précisions aux données relatives à la variabilité temporelle et spatiale.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.841-1



Doc. 3/BL/15

CONVERSION DES STATISTIQUES ANNUELLES EN STATISTIQUES POUR LE MOIS LE PLUS DÉFAVORABLE

De nouvelles données relatives à l'Europe et à la Corée du Sud ont été ajoutées.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.1057



Doc. 3/BL/16
MODÉLISATION DE LA PROPAGATION DES ONDES RADIOÉLECTRIQUES: DISTRIBUTIONS DE PROBABILITÉ

Des révisions ont été apportées aux sections relatives aux distributions Rayleigh et Nakagami-Rice, afin d'harmoniser ces différents textes et d'introduire la formulation de facteur K dans cette dernière.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.526-6



Doc. 3/BL/17
PROPAGATION PAR DIFFRACTION

Une nouvelle section relative à une méthode de calcul de la diffraction à partir d'un obstacle conducteur en coin de dimension finie s'appuyant sur la théorie uniforme de la diffraction (TUD) a été ajoutée.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.833-2



Doc. 3/BL/18

AFFAIBLISSEMENT DÛ À LA VÉGÉTATION

Un nouveau modèle amélioré relatif à l'affaiblissement dû à la végétation à des fréquences supérieures à 5 GHz a été ajouté.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R P.[Doc. 3/25]



Doc. 3/BL/19
TOPOGRAPHIE DE MODÉLISATION DE LA PROPAGATION TERRE VERS ESPACE

Cette nouvelle Recommandation fait référence à une carte numérique de l'altitude à la surface de la Terre. Ces renseignements peuvent être utilisés dans des méthodes de prévision pour lesquelles il est nécessaire de convertir des données d'altitude au-dessus du niveau moyen de la mer en données d'altitude au-dessus du sol. Une représentation graphique de la carte est également fournie.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.839-2



Doc. 3/BL/20
MODÈLE D'ALTITUDE DE PLUIE POUR LES MÉTHODES DE PRÉVISION

Cette Recommandation révisée fait référence à une carte numérique de l'altitude de l'isotherme 0° C à partir de laquelle l'altitude moyenne de pluie peut être déduite. Une représentation graphique de la carte est également fournie.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.311-9



Doc. 3/BL/21
ACQUISITION, PRÉSENTATION ET ANALYSE DES DONNÉES DANS LES ÉTUDES RELATIVES À LA PROPAGATION TROPOSPHÉRIQUE

La révision de cette Recommandation accorde une préférence aux données d'intensité de pluie avec un temps d'intégration de 1 minute.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.453-7



Doc. 3/BL/22
INDICE DE RÉFRACTION RADIOÉLECTRIQUE: FORMULES ET DONNÉES DE RÉFRACTIVITÉ

La révision de cette Recommandation contient plusieurs nouvelles cartes de paramètres radiométéorologiques avec des références aux fichiers de données associés. Les nouvelles cartes portent sur le terme humide de la réfractivité radioélectrique, sur le gradient du coïndice et sur diverses statistiques relatives à l'apparition et à la structure de conduits.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.676-4



Doc. 3/BL/23
AFFAIBLISSEMENT DÛ AUX GAZ DE L'ATMOSPHÈRE

La procédure qui donne une estimation approximative de l'affaiblissement dû aux gaz sur des trajets obliques pour des angles d'élévation allant jusqu'à 5 degrés a été simplifiée. Pour des angles d'élévation situés entre 0 et 5 degrés, la méthode de calcul complète ligne par ligne est recommandée.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.530-8



Doc. 3/BL/24

DONNÉES DE PROPAGATION ET MÉTHODES DE PRÉVISION 
NÉCESSAIRES POUR LA CONCEPTION DE FAISCEAUX 
HERTZIENS À VISIBILITÉ DIRECTE DE TERRE

La révision de cette Recommandation contient des méthodes améliorées de prévision des distributions d'évanouissements profonds dus à la propagation par trajets multiples au cours du mois moyen le plus défavorable. Elle contient en outre une nouvelle méthode de conversion des prévisions pour le mois le plus défavorable en prévisions pour des périodes les plus défavorables plus courtes.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R P.1144-1



Doc. 3/BL/25
GUIDE POUR L'APPLICATION DES MÉTHODES DE PRÉVISION 
DE LA PROPAGATION DE LA COMMISSION D'ÉTUDES 3 DES RADIOCOMMUNICATIONS

Cette Recommandation a été mise à jour pour prendre en compte des modifications apportées à l'éventail des paramètres et aux conditions d'application de plusieurs Recommandations de la série P de l'UIT-R (propagation des ondes radioélectriques).
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