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	Circulaire administrative


CAR/98
	20 novembre 2000


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT
Objet: 

Proposition d’approbation d’un projet de nouvelle Recommandation et 4 projets de Recommandations revisées adoptés par la Commission d’études 4 des radiocommunications 
A la réunion de la Commission d'études 4 des radiocommunications de l’UIT-R (Service fixe par satellite), qui s'est tenue le 6 octobre 2000, la Commission d'études a adopté les textes d’un projet de nouvelle Recommandation et 4 projets de Recommandations revisées et a décidé d'appliquer la procédure de la Résolution UIT-R 1-3 (voir le § 10.3.5) pour l'approbation des Recommandations par consultation. Les titres et résumés de cette Recommandation sont donnés à l'Annexe 1.

Compte tenu des dispositions du § 10.3.5.2 de la Résolution UIT-R 1-3, je vous prie de bien vouloir faire savoir au Secrétariat (brsgd@itu.int), au plus tard le 20 février 2001, si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces projets de Recommandations.

Tout Etat Membre qui indique qu'un projet de Recommandation ne devrait pas être approuvé est prié d'en donner la raison et de proposer d'éventuelles modifications afin de faciliter la suite de l'examen du projet en question par la Commission d'études au cours de la période d'études (§ 10.3.5.5 de la Résolution UIT-R 1-3).

Après la date limite mentionnée ci-dessus, je ferai connaître les résultats de la présente consultation par une circulaire administrative et prendrai des dispositions afin que cette Recommandation soit publiée conformément au § 10.3.7 de la Résolution UIT-R 1-3.

Toute organisation membre de l'UIT qui a connaissance d'un brevet, détenu par elle‑même ou par d'autres, pouvant s'appliquer en totalité ou en partie à des éléments d'une ou de plusieurs Recommandations proposées pour adoption, est priée de m’informer, mais en aucun cas après la date prévue d'adoption annoncée dans la présente circulaire administrative. La “Déclaration sur la politique du Secteur des radiocommunications en matière de brevets” est contenue dans l’Annexe 1 de la Résolution UIT-R 1-3 et dans la Circulaire administrative CA/67 du 2 juin 1999.


Robert W. Jones

Directeur, Bureau des radiocommunications

Annexe:
Titres et résumés.

Documents joints: 

Documents 4/BL/1-4/BL/5

Distribution:

-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d’études 4 des radiocommunications
ANNEXE 1

Titres et résumés des projets de Recommandations
adoptés par la Commission d’études 4 des radiocommunications
(Genève, 6 octobre 2000)

Projet de révision de la Recommandation UIT-R S.524-6 [Doc. 4/2]

Doc. 4/BL/1

NIVEAUX MAXIMAUX ADMISSIBLES DE LA DENSITÉ DE p.i.r.e HORS AXE RAYONNÉE PAR LES STATIONS TERRIENNES DES RÉSEAUX OSG DU
SERVICE FIXE PAR SATELLITE FONCTIONNANT DANS LES BANDES
DE FRÉQUENCES DES 6 GHz, DES 14 GHz ET DES 30 GHz

L’Assemblée des radiocommunications a approuvé en mai 2000 une révision de cette Recommandation pour que les limites de la densité de p.i.r.e hors axe rayonnée par une station terrienne dans la bande 29,5-30 GHz soient prises en compte. Contrairement aux limites relatives aux bandes des 6 GHz et des 14 GHz, qui ne s’appliquent actuellement qu’aux directions de pointage à moins de 3° de l’OSG, les limites relatives à la bande 29,5-30 GHz comprennent des niveaux applicables à des directions de pointage à moins de 3° de l’OSG, et aussi des limites augmentées de 3 dB (c’est-à-dire moins contraignantes) applicables à toutes les autres directions de pointage.

La Recommandation a fait l’objet de nouvelles révisions, afin que soient ajoutées les limites de la densité de p.i.r.e. hors axe pour les bandes 12,75-13,25 GHz et 13,75-14,5 GHz valables pour toutes les directions de pointage s’écartant de plus de 3° de l’OSG. Ces limites sont dans ce cas également assouplies de 3 dB par rapport à celles valables pour ces mêmes bandes lorsque la direction pointe à moins de 3° de l’OSG. Notons que la CMR-2000 a décidé, pour garantir la protection des liaisons montantes non OSG, que les dispositions de l’article S22 du Règlement des radiocommunications comprendraient désormais des limites de la densité de p.i.r.e. hors axe pour la bande 13/14 GHz dans toutes les directions de pointage.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.[Doc. 4/76]



Doc. 4/BL/2

PROCÉDURE DE MESURE POUR DÉTERMINER LA p.i.r.e. D’UN SATELLITE NON OSG ET LA DISCRIMINATION D’ANTENNE

Dans ce projet, une procédure technique est décrite et il est recommandé qu’elle soit utilisée comme guide pour effectuer des mesures reproductibles de la p.i.r.e. sur la liaison descendante et du diagramme de gain d’émission d’un engin spatial non géostationnaire en exploitation. Le texte contient des exemples de calculs de la puissance maximale reçue à l’entrée de l’équipement de test ainsi que de la puissance minimale reçue qu’il est possible de mesurer avec une exactitude raisonnable, le but étant la gamme dynamique dans laquelle ces mesures sont possibles.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R S.1257-1 [Doc. 4/78]

Doc. 4/BL/3

MÉTHODE ANALYTIQUE POUR CALCULER LES STATISTIQUES DE VISIBILITÉ DES SATELLITES NON GÉOSTATIONNAIRES À PARTIR D’UN POINT À LA SURFACE DE LA TERRE

Le texte est mis à jour pour remplacer les diagrammes de l’Appendice 3 de l’Annexe 1 par des diagrammes illustrant de manière plus claire la projection d’un faisceau circulaire rayonné par un point donné de la surface terrestre sur «l’enveloppe» des orbites circulaires à une altitude donnée. Le texte de l’Appendice a été légèrement modifié en conséquence.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R S.1328-2 [Doc. 4/79]

Doc. 4/BL/4

CARACTÉRISTIQUES DE SYSTÈMES À SATELLITES À PRENDRE EN COMPTE DANS LES ANALYSES DE PARTAGE DES FRÉQUENCES ENTRE SYSTÈMES À SATELLITES OSG ET NON OSG DU SFS, Y COMPRIS LES LIAISONS DE CONNEXION DU SMS

Un tableau est ajouté dans lequel figurent les principales caractéristiques d’orbite et d’émission du système à satellites non géostationnaires N-SAT-HEO-1. La constellation de ce système se composera de trois à cinq satellites, situé chacun dans un plan séparé et sur une orbite elliptique inclinée à 42,5° ayant un apogée de 44 641 km et un périgée de 26 932 km.

Il est aussi proposé de compléter la description actuelle du système USAKUM1 en ajoutant une phrase pour préciser que ce système a été conçu de façon à ce que ses valeurs maximales de brouillage ne provoquent pas de perte de synchronisation du démodulateur dans les liaisons descendantes cofréquences OSG du SFS et OSG du SRS.

Projet de modification de la Recommandation UIT-R S.1428 [Doc. 4/80]

Doc. 4/BL/5

DIAGRAMMES DE RAYONNEMENT DE RÉFÉRENCE DE STATION TERRIENNE, À UTILISER POUR L’ÉVALUATION DES BROUILLAGES FAISANT INTERVENIR DES SATELLITES NON OSG DANS DES BANDES DE FRÉQUENCES
COMPRISES ENTRE 10,7 ET 30 GHz
La version actuelle de cette Recommandation limite l’application des diagrammes de référence aux antennes des stations terriennes de réseaux OSG du SFS, exception faite des antennes dont le rapport D/( est supérieur à 100. Dans la version révisée proposée, il est recommandé que les diagrammes de référence puissent être utilisés pour toutes les antennes de stations terriennes dont le rapport D/( est supérieur à 20, qu’elles appartiennent à des réseaux OSG ou non OSG du SFS.
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