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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular Administrativa


CAR/98
	20 de noviembre de 2000


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 1 proyecto de Recomendación nueva y 4 proyectos de Recomendaciones revisadas adoptadas por la Comisión de Estudio 4 de Radiocomunicaciones
En la reunión de la Comisión de Estudio 4 de la UIT-R (Servicio fijo por satélite), celebrada el 6 de octubre de 2000, la Comisión de Estudio adoptó los textos de 1 proyecto de nueva Recomendación y 4 proyectos de Recomendaciones revisadas y decidió aplicar los procedimientos de la Resolución UIT‑R 1-3 (véase el § 10.3.5) para aprobación de las Recomendaciones por consulta. Los títulos y resúmenes de dichas Recomendaciones figuran en el Anexo 1.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 10.3.5.2 de la Resolución UIT-R 1-3, le agradecería informase la Secretaría (brsgd@itu.int), antes del 20 de febrero de 2001, si su Administración aprueba o no estos proyectos de Recomendaciones.

Los Estados Miembros que eventualmente se pronuncien contra la aprobación de este proyecto de Recomendación, se sirva advertir el motivo y señale los posibles cambios para facilitar un nuevo examen por parte de la Comisión de Estudio durante el periodo de estudios (§ 10.3.5.5 de la Resolución UIT-R 1-3).

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa y adoptaré las disposiciones pertinentes para que las Recomendaciones aprobadas se publiquen conforme al § 10.3.7 de la Resolución UIT-R 1-3.

Toda organización miembro de la UIT que tenga conocimiento de una patente, de su propiedad o ajena, que cubra totalmente o en parte elementos del proyecto o proyectos de Recomendaciones sometidos a aprobación, deben comunicarme dicha información a más tardar en la fecha de aprobación prevista en la presente Circular Administrativa. La "Declaración sobre la política del Sector de Radiocomunicaciones en materia de patentes” figura en el Anexo 1 de la Resolución UIT‑R 1-3 y en la Circular Administrativa CA/67 del 2 de junio de 1999.


Robert W. Jones

Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo:

Títulos y resúmenes.

Documentos adjuntos:

Documentos 4/BL/1–4/BL/5

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

-
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 4 de Radiocomunicaciones

ANEXO 1

Títulos y resúmenes de los proyectos de los Recomendaciones
adoptados por la Comisión de Estudio 4 de Radiocomunicaciones
(Ginebra, 6 de octubre de 2000)

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R S.524-6 [Doc. 4/2]

Doc. 4/BL/1

NIVELES MÁXIMOS ADMISIBLES DE LA DENSIDAD DE LA p.i.r.e. FUERA
DEL EJE, DE LAS ESTACIONES TERRENAS DEL SERVICIO FIJO
POR SATÉLITE QUE FUNCIONAN EN LAS BANDAS DE
FRECUENCIAS DE 6 GHz, 14 GHz Y 30 GHz

En mayo de 2000, la Asamblea de Radiocomunicaciones aprobó una revisión de esta Recomendación para incorporar los límites de la densidad de la p.i.r.e. fuera del eje de estación terrena en la banda 29,5‑30 GHz. A diferencia de los límites en 6 GHz y 14 GHz que actualmente se aplican únicamente en las direcciones de puntería no separadas más de 3º de la OSG, los límites en 29,5‑30 GHz incluyen niveles que se aplican dentro de 3º de la OSG y también niveles 3 dB superiores (es decir, menos restrictivos) que se aplican en todas las demás direcciones de puntería. 

En el presente texto se ha vuelto a revisar la Recomendación a fin de añadir límites de la densidad de la p.i.r.e. fuera del eje aplicables en las bandas de 12,75‑13,25 MHz y 13,75‑14,5 GHz en todas las direcciones de puntería separadas más de 3º de la OSG. Estos límites son también 3 dB más suaves que los que se aplican dentro de 3º de la OSG en las mismas bandas. Debe señalarse que, para la protección de los enlaces ascendentes no OSG, la CMR‑2000 decidió incluir en el artículo S22 del Reglamento de Radiocomunicaciones límites de la densidad de la p.i.r.e. fuera del eje en 13/14 GHz para todas las direcciones de puntería.

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R S.[Doc. 4/76]



Doc. 4/BL/2
PROCEDIMIENTO DE MEDICIÓN PARA DETERMINAR LA p.i.r.e. Y LA DISCRIMINACIÓN DE UNA ANTENA DE UN SATÉLITE NO OSG

Se describe un procedimiento técnico recomendado como guía para efectuar mediciones repetibles de la p.i.r.e. de enlace descendente y del diagrama de ganancia en transmisión de un vehículo espacial no geoestacionario operativo. El texto incluye ejemplos de cálculo de la potencia máxima a la entrada del receptor del equipo de prueba y también la potencia mínima recibida que puede medirse con precisión razonable, a fin de establecer la gama dinámica en la que las mediciones resultan prácticas.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R S.1257-1 [Doc. 4/78]

Doc. 4/BL/3

MÉTODO ANALÍTICO PARA CALCULAR LAS ESTADÍSTICAS DE VISIBILIDAD DE LOS SATÉLITES NO GEOESTACIONARIOS VISTOS DESDE UN PUNTO
SITUADO EN LA SUPERFICIE DE LA TIERRA

Se actualiza el texto a fin de sustituir los diagramas del Apéndice 3 al Anexo 1 por diagramas que ilustran de forma más clara la proyección en la "bóveda" de las órbitas circulares a una determinada altura, de un haz circular radiado desde un punto dado en la superficie de la Tierra. Se incluyen modificaciones consecuentes de índole menor en el texto del Apéndice.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R S.1328-2 [Doc. 4/79]

Doc. 4/BL/4

CARACTERÍSTICAS DE LOS SISTEMAS DE SATÉLITE QUE SE HAN DE TENER EN CUENTA EN LOS ANÁLISIS DE COMPARTICIÓN DE FRECUENCIAS ENTRE
SISTEMAS DE SATÉLITES GEOESTACIONARIOS (OSG) Y NO OSG DEL
SERVICIO FIJO POR SATÉLITE (SFS) INCLUIDOS LOS ENLACES DE
CONEXIÓN PARA EL SERVICIO MÓVIL POR SATÉLITE (SMS)

Se añade un cuadro que da las características principales de la órbita y de la transmisión del sistema de satélite no geoestacionario N‑SAT‑HEO‑1. La constelación de este sistema comprenderá entre 3 y 5 satélites, estando situados cada uno de ellos en un plano separado y en una órbita elíptica inclinada 42,5º, con una apogeo de 44 641 km y un perigeo de 26 932 km.

También se propone añadir una frase a la descripción actual del sistema USAKUM1, indicando que se ha determinado que sus crestas máximas de interferencia no darán lugar a pérdidas del sincronismo del demodulador en los enlaces ascendentes en la misma frecuencia del SFS OSG o del SRS OSG.

Proyecto de modificación de la Recomendación UIT-R S.1428 [Doc.4/80]

Doc. 4/BL/5

DIAGRAMAS DE RADIACIÓN DE REFERENCIA DE ESTACIÓN TERRENA DEL SFS PARA SU UTILIZACIÓN EN LA EVALUACIÓN DE INTERFERENCIAS RELATIVAS A SATÉLITES NO OSG EN LAS BANDAS DE FRECUENCIAS
ENTRE 10,7 GHz Y 30 GHz

En la actual versión de esta Recomendación, la aplicación de los diagramas de referencia se limita a las antenas de estaciones terrenas de redes del SFS OSG, excepto las antenas que tienen una relación D/ > 100. En la propuesta de versión revisada, se recomienda que se utilicen los diagramas de referencia en los casos de todas las antenas de estación terrena que tengan una relación D/ superior a 20, para redes del SFS OSG o del SFS no OSG.
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