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UNIÓN INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES


	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular administrativa


CAR/101
	22 de noviembre de 2000


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 1 proyecto de nueva Cuestión y 2 proyectos de Cuestiones revisadas adoptados por la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones en su reunión del 30 al 31 de octubre de 2000

En la reunión de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones, celebrada del 30 al 31 de octubre de 2000, se adoptaron 1 proyecto de nueva Cuestión y 2 proyectos de Cuestiones revisadas y se decidió aplicar los procedimientos de la Resolución UIT-R 1-3 (véase el § 3) para la aprobación de las Cuestiones entre Asambleas de Radiocomunicaciones. El texto de estos proyectos de Cuestiones figura en anexo a esta circular.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 3.3 de la Resolución UIT-R 1-3, le agradecería que informase a la Secretaría (brsgd@itu.int) antes del 22 de febrero de 2001, si su Administración aprueba o no estas Cuestiones.

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante circular administrativa. Si se aprueban, las Cuestiones tendrán el mismo estatuto que las Cuestiones aprobadas por la Asamblea de Radiocomunicaciones y pasarán a ser textos oficiales de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones.






Robert W. Jones





Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos:

3

Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

–
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones

anexo 1

(Origen: Doc. 8/15)
Proyecto de nueva cuestión uit-r [AIS/8]*, **
sistema de identificación automático universal a bordo de barcos

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
la Recomendación UIT-R M.1371 sobre características técnicas de un sistema de identificación automático universal a bordo de barcos mediante acceso múltiple por división en el tiempo en la banda de ondas métricas del servicio móvil marítimo;

b)
que amplios estudios han identificado la necesidad de efectuar una revisión y corrección en profundidad de la Recomendación UIT-R M.1371;

c)
que es necesario efectuar nuevos estudios para abordar los cambios necesarios de la Recomendación UIT-R M.1371;

d)
que los requisitos de la OMI en cuanto a la instalación a bordo de un sistema de identificación automático universal dejarán de aplicarse a partir de 2002;

e)
que será necesario concluir las normas de homologación y las prácticas de normalización de la CEI antes del 2002 sobre la base de la actual Recomendación UIT-R M.1371;

f)
que la Comunidad Marítima necesitará tiempo para instalar equipos que cumplan estos requisitos,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión 

1
¿Qué cambios es necesario efectuar en la Recomendación UIT-R M.1371 para completar el desarrollo del sistema de identificación automático universal a bordo de barcos?

decide además

1
que esta Cuestión se traduzca en una revisión de la Recomendación UIT-R M.1371 aportando mejoras, aclaraciones y las correcciones necesarias que identifiquen los estudios;

2
que los estudios anteriores concluyan en 2006.

ANEXO 2

(Origen: Doc. 8/11)
Proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 202-1/8*, **
EMISIONES NO deseadas DE LOS SISTEMAS DE RADAR primario
(1993-1997)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el espectro radioeléctrico utilizable por el servicio de radiodeterminación es limitado;

b)
que el servicio de radionavegación es un servicio de seguridad, conforme se estipula en el número S4.10 del Reglamento de Radiocomunicaciones, y que, además, algunos otros tipos de sistemas de radar, tales como los radares meteorológicos, pueden efectuar funciones relacionadas con la seguridad de la vida humana;

c)
que la anchura de banda necesaria de las emisiones de las estaciones de radar del servicio de radiodeterminación es grande, a fin de que estas estaciones puedan efectuar correctamente su función;

d)
que los sistemas basados en técnicas incipientes pueden utilizar tecnologías digitales u otras que son más sensibles a la interferencia de las emisiones no deseadas de sistemas de radar debido a la elevada potencia de cresta de éstos;

e)
que la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones está estudiando el tema de la utilización eficaz del espectro radioeléctrico por los sistemas de radar, incluidas las características intrínsecas de las emisiones no deseadas de los diversos tipos de dispositivos de salida;

f)
que la Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones ha concluido los estudios sobre los efectos de las emisiones no deseadas de los sistemas de radar sobre los sistemas del servicio fijo y ha elaborado las Recomendaciones UIT‑R F.1097 sobre posibilidades de reducción de la interferencia para aumentar la compatibilidad entre los sistemas de radar y los sistemas de radioenlaces digitales, y UIT‑R F.1190 sobre criterios de protección en sistemas de radioenlaces digitales para asegurar la compatibilidad con los sistemas de radar en el servicio de radiodeterminación;

g)
que las emisiones no deseadas de los sistemas de radar pueden causar en ciertos casos una interferencia inaceptable a los sistemas de otros servicios de radiocomunicación que funcionan en bandas adyacentes y armónicamente relacionadas, sobre todo cuando se modifican las características técnicas y operacionales de esos otros servicios radioeléctricos de una manera que los vuelve más sensibles a la interferencia;

h)
que las características de funcionamiento (anchura de banda, coherencia, etc.), la vida útil esperada, el coste, el peso, el tamaño y la robustez mecánica son factores importantes que han de considerarse a la hora del diseño y concepción de los sistemas de radiodeterminación;

j)
que la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones revisó la Recomendación UIT-R SM.329 que incluye los límites de las emisiones no esenciales para el servicio de radiodeterminación;

k)
que la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones está elaborando una nueva Recomendación sobre límites de las emisiones fuera de banda que incluye, entre otros, los límites de las emisiones fuera de banda para el funcionamiento del servicio de radiodeterminación fuera de sus bandas exclusivas;

l)
que la CMR‑2000 revisó el cuadro de niveles máximos permitidos de potencia de las emisiones no esenciales del apéndice S3 sobre la base de la Recomendación UIT‑R SM.329 y decidió que los transmisores del servicio de radiodeterminación instalados después del 1 de enero de 2003 y todos los transmisores posteriores al 1 de enero de 2012 deben cumplir esos niveles de potencia;

m)
la Recomendación UIT‑R M.1177 sobre técnicas para la medición de emisiones no esenciales en los sistemas de radar;

n)
la Recomendación UIT‑R M.1314 sobre reducción de las emisiones no esenciales de los sistemas de radar que funcionan en las bandas de 3 GHz y 5 GHz,
observando

que los límites de las emisiones fuera de banda en las bandas atribuidas al servicio de radiodeterminación con carácter exclusivo son un tema de la Comisión de Estudio 8,
decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los niveles de emisiones no deseadas de los sistemas de radar existentes y conformes a la tecnología actual por debajo de 26 GHz teniendo en cuenta:

a)
las emisiones de radar tales como las de seguridad de la vida humana, radionavegación, vigilancia, seguimiento, etc.;

b)
el tipo y el tamaño de la plataforma (por ejemplo, fija, móvil, a bordo de barco, a bordo de aeronave, etc.);

c)
las tecnologías disponibles; y

d)
las consideraciones económicas?

2
¿Qué medidas correctivas, tales como la elección del dispositivo de salida, pueden tomarse en consideración a la hora del diseño y realización de sistemas de radar para reducir sus emisiones nodeseadas , y qué repercusiones pueden tener esas medidas en las características operacionales (anchura de banda, coherencia, etc.), la vida útil prevista, el coste relativo, el peso, el tamaño y la robustez mecánica?

3
¿Qué niveles de emisiones no deseadas pueden obtenerse cuando se aplican dichas medidas correctivas, y qué compatibilidad puede alcanzarse con respecto a otros servicios de radiocomunicación?

decide también

1 que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.

ANEXO 3

(Origen: Doc.8/16)

Proyecto de revisión de la cuestión uit-r 216-1/8*, **
COMPATIBILIDAD DE LOS SERVICIOS DE RADIONAVEGACIÓN, exploración de la tierra por satélite (activo), investigación espacial (activo), móvil y de radiolocalización que funcionan en las bandas 5 350‑5 650 MHz y compatibilidad entre los servicios de radionavegación y de radiolocalización en la banda 2 900‑3 100 MHz
(1997-1998)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT, 

considerando

a)
que el servicio de radionavegación proporciona una función de seguridad de la vida humana reconocida en la nota RR S4.10 y que las interferencias perjudiciales al mismo no pueden ser aceptadas;

b)
que los radares en el servicio de radiolocalización, funcionan a título primario en todo el mundo en bandas que incluyen la 3 100-3 300 MHz, pero que funcionan a título secundario con respecto al servicio de radionavegación en varias bandas situadas alrededor de 3 y 5 GHz;


c)
que una parte considerable del espectro del servicio de radiolocalización (aproximadamente 1 GHz) se ha eliminado o rebajado desde la CAMR‑79 afectando especialmente a la
banda 3 400-3 700 MHz y que se presenta la necesidad de aumentar más atribuciones de  espectro primario para el servicio de radiolocalización;

d)
que la OMI ha incrementado recientemente sus requisitos de seguridad para los radares a bordo de barcos, lo que hace necesaria la utilización de anchuras de impulso más cortas;

e)
que la Recomendación UIT-R M.1372 identifica las técnicas de reducción de interferencia que mejoran la compatibilidad entre radares de impulsos;

f)
que los servicios de radiolocalización, si bien reconocen que la radionavegación es un servicio de seguridad como se indica en RR S4.10, han llevado a cabo operaciones compatibles con los servicios de radionavegación en las bandas 2 900-3 100 MHz y 5 350-5 650 MHz durante muchos años, dado que utilizan características del sistema similares de emisiones con ciclo de trabajo, haces de exploración y técnicas de reducción de interferencia,
g) que los sensores de la Tierra activos a bordo de vehículos espaciales de los servicios de exploración de la Tierra por satélite y de investigación espacial han demostrado durante muchos años la posibilidad de realizar operaciones compatibles cuando el servicio de radiolocalización en varias bandas; 
h) que el punto 1.17 del orden del día pide que la CMR-03 examine el aumento de la categoría de las atribuciones a la radiolocalización en la banda 2 900‑3 100 MHz;

j)
que el punto 1.5 del orden del día y la Resolución 736 (CMR-2000) piden a la CMR‑03 que examine la atribución de la banda 5 460‑5 570 MHz al servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) y al servicio de investigación espacial y que considere la atribución de la banda 5 470‑5 570 MHz al servicio móvil para los sistemas de acceso inalámbrico, incluyendo las RLAN y que revise la categoría del servicio de radiolocalización con miras a mejorarla en la gama de frecuencias 5 150‑5 725 MHz,
decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son las características técnicas, los criterios de protección y otros factores de los servicios de radiolocalización y radionavegación que requieren la realización de estudios de compatibilidad entre ellos en las bandas 2 900‑3 100 MHz y 5 350-5 650 MHz?



2
¿Cuál es la viabilidad de la compartición entre los servicios de radiolocalización y radionavegación en la banda 2 900‑3 100 MHz?

3
¿Cuál es la viabilidad de la compartición entre los servicios de radionavegación aeronáutica y de radiolocalización en la banda 5 350‑5 470 MHz?

4
¿Cuál es la viabilidad de la compartición entre los servicios de radionavegación y de radiolocalización en la banda 5 460‑5 470 MHz?

5
¿Cuál es la viabilidad de la compartición entre los servicios de radionavegación marítima y de radiolocalización en la banda 5 470‑5 650 MHz?

6
¿Cuál es la viabilidad de la compartición entre los servicios móvil (RLAN) y de radiolocalización en la banda 5 470‑5 650 MHz?

decide también

1
que los resultados de esos estudios se recojan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios estén terminados en 2003.

NOTA 1 –Estos estudios han de respetar las consideraciones de la seguridad de la vida humana en el mar del servicio de radionavegación que se expresan en el RR S4.10 para garantizar que los futuros sistemas de seguridad puedan funcionar sin interferencia. 
*	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Asociación Internacional de Señalización Marítima (AISM), la Comisión Electrotécnica Internacional (CEI), la Organización Marítima Internacional (OMI), y el Comité Internacional Radiomarítimo (CIRM).


**	Categoría: S2.


*	Esta Cuestión debe señalarse a las Comisiones de Estudio 1 y 9 de Radiocomunicaciones, a la Asociación Internacional de Señalización Marítima (AISM), a la 	Organización Marítima Intergubernamental (OMI), la Organización de Aviación Civil Internacional OACI) al Comité Internacional Radiomarítimo (CIRM) y a la Organización Meteorológica Mundial (OMM).


** 	Categoría: S2.


*	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Asociación Internacional de Señalización Marítima (AISM), la Organización Civil Internacional (OACI), la Organización Marítima Internacional (OMI), y el Comité Internacional Radiomarítimo (CIRM).


**	Categoría: C1
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