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UNIÓN INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES


	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular Administrativa


CAR/102
	15 de diciembre de 2000


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de un proyecto de Recomendación revisada y de un proyecto de nueva Recomendación adoptados por la Comisión de Estudio 7 de Radiocomunicaciones

En la reunión de la Comisión de Estudio 7 de la UIT-R (Servicios scientíficos), celebrada del 16 al 17 de octubre de 2000, la Comisión de Estudio adoptó los textos de un proyecto de Recomendación revisada y de un proyecto de nueva Recomendación y decidió aplicar los procedimientos de la Resolución UIT‑R 1-3 (véase el § 10.3.5) para aprobación de las Recomendaciones por consulta. Los títulos y resúmenes de los proyectos de Recomendaciones figuran en el Anexo 1.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 10.3.5.2 de la Resolución UIT-R 1-3, le agradecería informar a la Secretaría (brsgd@itu.int), antes del 15 de marzo de 2001, si su Administración aprueba o no estos proyectos de Recomendaciones.

Los Estados Miembros que eventualmente se pronuncien contra la aprobación de estos proyectos  de Recomendaciones, se sirva advertir el motivo y señale los posibles cambios para facilitar un nuevo examen por parte de la Comisión de Estudio durante el periodo de estudios (§ 10.3.5.5 de la Resolución UIT-R 1-3).

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa y adoptaré las disposiciones pertinentes para que la Recomendación aprobada se publique conforme al § 10.3.7 de la Resolución UIT-R 1-3.

Toda organización miembro de la UIT que tenga conocimiento de una patente, de su propiedad o ajena, que cubra totalmente o en parte elementos de los proyectos de Recomendaciones sometidos a aprobación, deben comunicarme dicha información a más tardar en la fecha de aprobación prevista en la presente Circular Administrativa. La "Declaración sobre la política del Sector de Radiocomunicaciones en materia de patentes" figura en el Anexo 1 de la Resolución UIT-R 1-3.


Robert W. Jones

Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo:



Títulos y resúmenes de los Documentos

Documento adjunto:
Documentos 7/BL/1 y 7/BL/2

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

-
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 7 de Radiocomunicaciones

ANEXO 1

Títulos y resumenes de los proyectos de Recomendaciones
adoptados por la Comisión de Estudio 7 de Radiocomunicaciones
(Ginebra, del 16 al 17 de octubre de 2000)

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R TF.767-1




7/BL/1

Utilización de los sistemas globales de navegación por 
satélite para la transferencia de señales 
horarias de gran precisión

Se añade a esta Recomendación las últimas informaciones relativas a un sistema de aumento basado en satélite.

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R RA.[Doc. 7/58]




7/BL/2

NIVELES DE LAS PÉRDIDAS DE DATOS EN LAS OBSERVACIONES DE LA RADIOASTRONOMÍA Y CRITERIOS SOBRE EL PORCENTAJE DE TIEMPO COMO RESULTADO DE LA DEGRADACIÓN CAUSADA POR LA INTERFERENCIA
EN LAS BANDAS PRIMARIAS DE LA RADIOASTRONOMÍA

Un parámetro importante en todos los servicios de comunicación radioeléctrica es el porcentaje de tiempo perdido a causa de la interferencia. Las administraciones pueden necesitar criterios cuantitativos referentes a las operaciones de radioastronomía (RA) con servicios activos que funcionan en la misma banda o en bandas adyacentes, próximas o relacionadas por armónicos.

Se recomienda que, para la evaluación de la interferencia, se utilice un criterio del 5% de las pérdidas de datos combinadas en el SRA debidas a la interferencia procedente de todas las redes y un criterio del 2% de pérdidas de datos en el SRA debidas a la interferencia procedente de toda red aislada, en cualquier banda de frecuencia que esté atribuida con carácter primario al SRA.
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