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UNION INTERNATIONALE DES TÉLÉCOMMUNICATIONS

	Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Circulaire administrative


CAR/106
	30 janvier 2001


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT
Subject:
Proposition d’approbation de 3 projets de nouvelles Recommandations, de 15 projets de Recommandations révisées et 2 propositions de suppression de Recommandations adoptés par la Commission d’études 6 des radiocommunications après consultation de la Commission d’études
A la réunion de la Commission d’études 6 (Service de radiodiffusion) des radiocommunications qui s’est tenue le 25 septembre 2000, la Commission d’études a décidé de demander l’adoption de 3 projets de nouvelles Recommandations, de 15 projets de Recommandations révisées et 2 propositions de suppression de Recommandations par correspondance, conformément au § 10.2.2 de la Résolution UIT‑R 1-3 (adoption par correspondance de la Commission d’études).

Comme indiqué dans l'Addendum 2 à la Lettre circulaire 6/LCCE/3, du 11 décembre 2000, la période de consultation a pris fin le 11 janvier 2001.

Les 3 projets de nouvelles Recommandations, les 15 projets de Recommandations révisées et les 2 propositions de suppression de Recommandations ayant été adoptés par la Commission d'études 6, il reste à appliquer la procédure de la Résolution UIT-R 1-3, § 10.3.5. On trouvera ci‑après (Annexe 1) les titres et les résumés de ces Recommandations.

Compte tenu des dispositions du § 10.3.5.2 de la Résolution UIT-R 1-3, je vous prie de bien vouloir faire savoir au Secrétariat (brsgd@itu.int), au plus tard le 30 avril 2001, si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces projets de Recommandations nouvelles et révisées et ces propositions de suppressions.

Tout Etat Membre qui indique qu'un projet de Recommandation ne devrait pas être approuvé est prié d'en donner la raison et de proposer d'éventuelles modifications afin de faciliter la suite de l'examen du projet en question par la Commission d'études au cours de la période d'études (§ 10.3.5.5 de la Résolution UIT-R 1-3).

Après la date limite mentionnée ci-dessus, je ferai connaître les résultats de la présente consultation par une Circulaire administrative et prendrai des dispositions afin que cette Recommandation soit publiée conformément au § 10.3.7 de la Résolution UIT-R 1-3.

Toute organisation membre de l'UIT qui a connaissance d'un brevet, détenu par elle-même ou par d'autres, pouvant s'appliquer en totalité ou en partie à des éléments d'une ou de plusieurs Recommandations proposées pour approbation, est priée de m’informer, mais en aucun cas après la date prévue d'approbation annoncée dans la présente Circulaire administrative. La “Déclaration sur la politique du Secteur des radiocommunications en matière de brevets” est contenue dans l’Annexe 1 de la Résolution UIT-R 1-3.






Robert W. Jones





Directeur, Bureau des radiocommunications

Annexe:
1.  Liste des Documents avec titres et résumés

Documents joints: 

Documents 6/BL/7 à 6/BL/26

Distribution:

-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d’études 6 des radiocommunications

ANNEXE 1

Titres et résumés de projets de nouvelles Recommandations, de projets de Recommandations révisées et de propositions de suppression de Recommandations adoptés par la Commission d'études 6 des radiocommunications 

(Genève, le 25 septembre 2000)

Proposition de suppression de la Recommandation UIT‑R BT.1200-1
Doc. 6/BL/7

Norme cible relative aux systèmes vidéo numériques utilisés en studio et pour l'échange international de PROGRAMMES

Résumé

Il est proposé de supprimer la Recommandation UIT-R BT.1200-1. La plupart de son contenu est maintenant actualisé et fait l'objet d'autres Recommandations de la série BT. Les points qui n'ont pas encore été traités seront étudiés séparément dans le cadre Questions existantes.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R BR.1287
Doc. 6/BL/8

RADIODIFFUSION  DE  PROGRAMMES  SUR  FILM
COMPORTANT  UN  SON  MULTIVOIES

Résumé

Le texte de la présente Recommandation a été révisé afin d'en améliorer la précision et le contenu informatif.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R BS.1218
Doc. 6/BL/9

ENREGISTREMENT DE DONNÉES auxiliaires SUR LES 
MAGNÉTOSCOPES NUMÉRIQUES GRAND PUBLIC

Résumé

Cette recommandation précisait qu'il était nécessaire d'offrir aux utilisateurs la possibilité d'enregistrer des données de télétexte ou d'autres signaux sur leurs magnétoscopes, à domicile. Il est maintenant proposé d'y apporter des modifications de forme pour la rendre plus claire et pour l'actualiser.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R BR.1220
Doc. 6/BL/10

CONDITIONS DE PRODUCTION, D'ENREGISTREMENT ET DE
PRÉSENTATION DES PROGRAMMES DE TVHD DESTINÉS
AU "CINÉMA ÉLECTRONIQUE"

Rec. UIT-R BR.1220

Résumé

Il est proposé de modifier cette Recommandation, portant sur la façon dont les programmes de télévision doivent être produits, enregistrés et présentés dans un environnement de type cinéma, en vue de mettre à jour les spécifications concernant la présentation.

Proposition de suppression de la Recommandation UIT‑R BR.1353
Doc. 6/BL/11

Enregistrement de données dans les bits utilisateur
du code temporel longitudinal

Résumé
Cette Recommandation n'est pas utilisée dans les activités courantes. De plus, les bits utilisateur du code temporel longitudinal sont essentiellement réservés aux utilisateurs. L'utilisation des bits ne devrait donc pas être recommandée sous quelque forme que ce soit.

Il est proposé de supprimer cette Recommandation.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R BR.715
Doc. 6/BL/12

ÉCHANGE INTERNATIONAL D'ENREGISTREMENTS
DE REPORTAGES ÉLECTRONIQUES D'ACTUALITÉS analogiques

Résumé

La Recommandation UIT-R BR.715 a été révisée et mise à jour de façon qu'elle porte uniquement sur l'échange international d'enregistrements de reportages électroniques d'actualités analogiques, étant donné qu'une nouvelle Recommandation a été élaborée sur l'échange international d'enregistrements de reportages électroniques d'actualités numériques.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R BR.1216
Doc. 6/BL/13

ENREGISTREMENT SUR BANDE MAGNÉTIQUE DE PROGRAMMES télévisuels ou radiophoniques LORSQUE PLUSIEURS PROGRAMMES
 SONT destinés à ÊTRE DIFFUSÉS DANS
 LE MÊME MULTIPLEX NUMÉRIQUE

Résumé

Le présent texte a été mis à jour en vue de traiter dans la même Recommandation des programmes télévisuels et radiophoniques. Ces deux applications faisaient à l'origine l'objet de deux Recommandations parallèles mais distinctes car elles relevaient de deux Commissions d'études différentes qui ont maintenant fusionné pour constituer la Commission d'études 6.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R BR.785
Doc. 6/BL/14

DISTRIBUTION DE PROGRAMMES DANS UN ENVIRONNEMENT polymédia

Rec 785

Résumé

La présente Recommandation, publiée en 1992, traite de programmes à diffuser sur toutes sortes de média ayant des niveaux de qualité différents. Sa mise à jour vise à préciser que son champ d'application est bien celui indiqué ci‑dessus.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R 408-6
Doc. 6/BL/15

ÉCHANGE INTERNATIONAL DE PROGRAMMEs DE RADIODIFFUSION SONORE ENREGISTRéS SOUS FORME ANALOGIQUE

Résumé

Le texte de la présente Recommandation a été mis à jour de façon à inclure également le texte de la Recommandation UIT-R BR.407-4. Les points du "considérant" émanent de la Recommandation UIT-R BR.407‑4, tandis que le contenu technique des point du "recommande" provient de la Recommandation UIT-R BR.408-6. Le texte de l'Annexe 1 a été effacé, car il traite d'une technique bien connue à présent.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R BS.1386
Doc. 6/BL/16

Caractéristiques et diagrammes de rayonnement des antennes d'émission en ondes kilométriques ou hectométriques

Résumé

On modifie la Recommandation afin d'y inclure un texte et des figures décrivant un autre type d'antenne: l'"antenne cage à éléments rayonnants angulaires". Ce système d'antenne emploie des "éléments rayonnants angulaires" disposés d'une certaine façon, normalement trois ou six, suspendus à un pylône support. Il est possible d'appliquer diverses techniques pour obtenir les diagrammes de rayonnement souhaités. Référence est faite à la méthode de calcul qui est à la disposition de tous.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R BS.1381
Doc. 6/BL/17

INTERFACE DE TRANSPORT BASÉE SUR L'INTERFACE SDI POUR LES SIGNAUX
DE TÉLÉVISION COMPRESSÉS DANS LA PRODUCTION DE TÉLÉVISION EN
RÉSEAU SELON LES RECOMMANDATIONS UIT-R BT.656 ET UIT-R BT.1302

Résumé

La présente Recommandation révisée prend en compte le fait que la norme SMPTE lui correspondant ne s'appuie plus sur le concept d'extension de données pour le transport de données hors de la ligne numérique active. Afin d'éviter toute incohérence entre la Recommandation de l'UIT-R et la norme SMPTE, l'option à caractère non normatif décrivant la méthode d'extension de données a également été supprimée dans le présent projet de Recommandation révisé
Projet de révision de la Recommandation UIT-R BR.777-2
Doc. 6/BL/18

échange international d'enregistrements 
audionumériques à deux voies

Résumé

Le texte de la présente Recommandation a été révisé en vue d'y incorporer également le contenu de la Recommandation UIT-R BR.648, dont la suppression est donc proposée.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R BS.1114-1
Doc. 6/BL/19

SYSTèMES DE RADIODIFFUSION SONORE NUMéRIQUE DE TERRE
à DESTINATION DE RéCEPTEURS FIXES, PORTATIFS 
à BORD DE VéHICULES FONCTIONNANT DANS 
LA GAMME DE FRéQUENCES 30-3 000 MHz
Résumé
La présente recommandation préconise actuellement l'emploi du système numérique A pour la radiodiffusion numérique de Terre à destination de récepteurs fixes, portatifs ou à bord de véhicules fonctionnant dans la gamme de fréquences 30-3 000 MHz. Sa révision a pour but d'inclure un autre système, le système numérique F, qui est conforme aux dispositions de la Recommandation UIT-R BS.774-2 et qui a fait l'objet d'essais en conditions réelles et de démonstrations dans un certain nombre de pays. Le système a été adopté par le Japon. Les annexes contiennent, d'une part, un résumé du système et, d'autre part, une description complète. Un tableau qui permet d'évaluer les avantages respectifs des systèmes numériques A et F en vue des choix à faire est également joint.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R BS.1196
Doc. 6/BL/20

CODAGE AUDIO POUR LA RADIODIFFUSION DE TÉLÉVISION NUMÉRIQUE 
PAR VOIE DE TERRE

Résumé

Cette Recommandation révisée contient des spécifications concernant la façon de combiner un ou plusieurs flux élémentaires AC‑3 dans un flux binaire MPEG-2 par la spécification d'éléments appropriés tels que stream-type, stream-Id, le descripteur de syntaxe d'enregistrement et le descripteur de flux audio, ainsi que d'autres informations utiles relatives aux codage et décodage des flux audio. Le détail de ces spécifications est donné tant pour le système A (ATSC) que pour le système B (DVB). La version précédente de la présente Recommandation contenait uniquement la description du système A.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R BR.[Doc. 6/29]
Doc. 6/BL/21

échange international d'enregistrements numériques de reportages électroniques d'actualités

Résumé
Il a été décidé de proposer que la Recommandation UIT-R BR.715 existante soit limitée à l'échange international d'enregistrements analogiques de reportages électroniques d'actualités et qu'un projet de nouvelle Recommandation soit établi, traitant de l'échange international d'enregistrements numériques de reportages électroniques d'actualités, tant pour la TVND que pour la TVHD.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R BO.[Doc. 6/35]
Doc. 6/BL/22

SYSTèMES DE TéLéVISION NUMERIQUE MULTIPROGRAMME UTILISéS
PAR DES SATELLITES DANS LA GAMME DE FRéQUENCES 11/12 GHz
Résumé

Le présent projet de nouvelle Recommandation résulte de l'examen et de la mise à jour des caractéristiques techniques des trois systèmes numériques multiprogramme décrits dans la Recommandation UIT-R BO.1294, ainsi que de l'examen de tout nouveau système. Suite à ces travaux, un quatrième système a été ajouté aux trois précédents, avec lesquels il partage les mêmes éléments communs d'architecture. La nouvelle Recommandation qui en résulte doit remplacer la Recommandation UIT-R BO.1294. Ce nouveau document contient, pour ces quatre systèmes, des caractéristiques de systèmes résumées et détaillées, des informations relatives aux éléments communs d'architecture, une évaluation comparative, ainsi que des informations relatives à la faisabilité de la construction de circuits intégrés pour mettre en œuvre les fonctions centrales dans un récepteur intégré commun.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R BR.1375
Doc. 6/BL/23

ENREGISTREMENT DE LA TÉLÉVISION À HAUTE DÉFINITION (TVHD)

Résumé

Le texte de cette Recommandation a été mis à jour en vue de décrire de nouveaux formats d'enregistrement de TVHD pour la production de programmes et non plus les formats d'enregistrement de TVHD que l'on ne trouve plus sur le marché ou qui sont fondés sur des spécifications de signal qui ne sont plus définies dans la Recommandation UIT-R BT.709.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R BO.1130-3
Doc. 6/BL/24

Description et choix DE SYSTÈMES DE RADIODIFFUSION SONORE NUMÉRIQUE PAR SATELLITE pour RÉCEPTEURS portatifs, fixes ou DE VÉHICULE, fonctionnant DANS les bandes attribuées au service de radiodiffusion par satellite entre 1 400 et 2 700 MHz
Résumé

La précédente version de cette Recommandation a été adoptée par correspondance par l'ancienne Commission d'études 10 en mars 2000 et a été adressée aux Etats Membres pour approbation par consultation conformément à la Résolution UIT‑R 1-3.

Cette précédente version rédigée il y a un an incluait quatre systèmes. L'Annexe 1 de cette Recommandation contenait un bref descriptif de chacun des systèmes. Depuis lors, d'importants développements ont eu lieu. Un nouveau système de radiodiffusion sonore numérique par satellite a été développé et testé par WorldSpace. Il s'agit d'un système hybride fonctionnant par satellite/voie hertzienne de Terre dans l'une des bandes attribuées au SRS (sonore) par la CAMR‑92. La proposition de WorldSpace consiste à faire fonctionner le système précisément dans la bande des 1,5 GHz. Le tableau comparatif détaillé qui figure dans la précédente version de la Recommandation a été complété par les informations nécessaires décrivant le nouveau système numérique DH et une nouvelle Annexe 5 décrivant le système a été ajouté. Une description encore plus complète du système doit être ajoutée aux descriptions des quatre autres systèmes dans la mise à jour de la publication spéciale de l'UIT-R consacrée au SRS (sonore). 

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R BR.[Doc. 6/47]
Doc. 6/BL/25

Limites de puissance surfacique équivalente sur la liaison descendante, epfd↓, visant à protéger le service de
radiodiffusion par satellite dans la bande des 12 GHz contre les brouillages causés par les systèmes non OSG du SFS

Résumé

Conformément à la Résolution 76 (CMR‑2000), le présent projet de nouvelle Recommandation contient, à l’Annexe 1, les limites spécifiques de epfd↓ cumulative visant à protéger les systèmes OSG du SRS contre les brouillages causés par le SFS non OSG. Ces limites ont servi à déterminer les limites de epfd↓ pour une seule source de brouillage qui figurent dans l'article S22 tel que révisé à la CMR‑2000. Elles sont utiles aux administrations qui souhaitent tenir compte des brouillages cumulatifs causés par les systèmes non OSG du SFS. Par ailleurs, l'Annexe 2 du présent document contient une méthode permettant de passer de gabarits de epfd↓ pour une seule source de brouillage à des gabarits de epfd↓ cumulative ou inversement.
Projet de révision de la Recommandation UIT-R BT.1379
Doc. 6/BL/26

zones de sécurité DES IMAGES PRODUITES AUX FORMATS ÉCRAN LARGE 16:9 ET CLASSIQUE 4:3 afin d'obtenir un format commun pendant LA TRANSITION VERS LA DIFFUSION EN 16:9

Résumé
Pour la production des programmes tout comme pour leur diffusion, on peut utiliser un format écran large ou un format classique. La Recommandation UIT‑R BT.1379 donne, aux producteurs de programmes intéressés, des informations relatives à une zone de sécurité pouvant être utilisée pour garantir que l'action est toujours visible quel que soit le format de diffusion utilisé. Dans la révision de la Recommandation UIT‑R BT.1379, on définit plus précisément la position de la zone de sécurité, en donnant ses coordonnées en termes de nombres de pixels sur l'écran.
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