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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular Administrativa


CAR/106
	30 de enero de 2001


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 3 proyectos de Recomendaciones nuevas, 15 proyectos de Recomendaciones revisadas y 2 propuestas de supresión de Recomendaciones adoptados por la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones tras consulta de la Comisión de Estudio
En la reunión de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones (Servicio de radiodifusión) celebrada el 25 de septiembre de 2000, la Comisión de Estudio decidió solicitar la adopción de 3 proyectos de Recomendaciones nuevas, 15 proyectos de Recomendaciones revisadas y 2 propuestas de supresión de Recomendaciones por correspondencia, en virtud de lo dispuesto en el § 10.2.2 de la Resolución UIT-R 1-3 (adopción por correspondencia de la Comisión de Estudio).

Conforme se indicaba en el Addéndum 2 a la Carta Circular 6/LCCE/3 del 11 de diciembre de 2000, el periodo de consulta terminó el 11 de enero de 2001.

Los 3 proyectos de Recomendaciones nuevas, 15 proyectos de Recomendaciones revisadas y 2 propuestas de supresión de Recomendaciones han sido adoptados por la Comisión de Estudio 6, y debe aplicarse a la misma el procedimiento del § 10.3.5 de la Resolución UIT‑R 1-3. Los títulos y resúmenes de estas Recomendaciones aparecen en el Anexo 1.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 10.3.5.2 de la Resolución UIT-R 1-3, le agradecería informase la Secretaría (brsgd@itu.int) antes del 30 de abril de 2001, si su Administración aprueba o no estas proyectos de Recomendaciones nuevas y revisadas y las propuestas de supresión.

Los Estados Miembros que eventualmente se pronuncien contra la aprobación de este proyecto de Recomendación, se sirvan advertir el motivo y señalen los posibles cambios para facilitar un nuevo examen por parte de la Comisión de Estudio durante el periodo de estudios (§ 10.3.5.5 de la Resolución UIT-R 1-3).

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa y adoptaré las disposiciones pertinentes para que la Recomendación aprobada se publique conforme al § 10.3.7 de la Resolución UIT-R 1-3.

Toda organización miembro de la UIT que tenga conocimiento de una patente, de su propiedad o ajena, que cubra totalmente o en parte elementos del proyecto o proyectos de Recomendaciones sometidos a aprobación, debe comunicarme dicha información a más tardar en la fecha de aprobación prevista en la presente Circular Administrativa. La “Declaración sobre la política del Sector de Radiocomunicaciones en materia de patentes” figura en el Anexo 1 de la
Resolución UIT-R 1-3.






Robert W. Jones





Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo:
1. Lista de los documentos con títulos y resúmenes

Documentos adjuntos:

Documentos 6/BL/7 a 6/BL/26

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

-
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones

ANEXO 1

Títulos y resúmenes de los proyectos de Recomendaciones nuevas, de los proyectos de Recomendaciones revisadas y de las propuestas de supresión de Recomendaciones 
adoptados por la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones

(Ginebra, el 25 de septiembre de 2000)

Propuesta de supresión de la Recomendación UIT‑R BT.1200-1


Doc. 6/BL/7

NORMA OBJETIVO PARA LOS  SISTEMAS DE VÍDEO DIGITALES DESTINADOS
A LOS ESTUDIOS Y AL INTERCAMBIO INTERNACIONAL DE PROGRAMAS

Resumen

Se propone que se suprima la Recomendación UIT‑R BT.1200-1. La mayor parte de su contenido está ahora actualizado y se trata en otras Recomendaciones de la serie BT. Los puntos que aún no han recibido respuesta se estudiarán por separado en el marco de las Cuestiones existentes.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BR.1287



Doc. 6/BL/8

RADIODIFUSIÓN DE PROGRAMAS EN PELÍCULA CON SONIDO MULTICANAL

Resumen

El texto de esta Recomendación se ha revisado para hacerlo más preciso e ilustrativo.
Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BS.1218



Doc. 6/BL/9

GRABACIÓN DE datos auxiliares EN LOS MAGNETOSCOPIOS DIGITALES DE USO DOMÉSTICO

Resumen

Esta Recomendación especificaba la necesidad de dar la posibilidad de que los consumidores puedan grabar teletexto u otras señales en sus magnetoscopios domésticos. Se propone ahora introducir algunas mejoras de redacción en esta Recomendación para hacerla más clara y actualizarla.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BR.1220



Doc. 6/BL/10

REQUISITOS PARA LA GENERACIÓN, GRABACIÓN Y PRESENTACIÓN
DE PROGRAMAS DE TVAD DESTINADOS A SU DISTRIBUCIÓN
EN "CINE ELECTRÓNICO"

Resumen

En esta Recomendación se indica la forma en que convendría elaborar, grabar y presentar programas de televisión en medios de distribución similares a las salas cinematográficas. Se propone la introducción de ciertas mejoras a fin de actualizar las especificaciones al respecto.
Propuesta de supresión de la Recomendación UIT‑R BR.1353


Doc. 6/BL/11

GRABACIÓN DE DATOS EN LOS BITS DE USUARIO 
DEL CÓDIGO HORARIO LONGITUDINAL

Resumen

Esta Recomendación no se aplica actualmente en las operaciones diarias. Además de esta observación, los bits de usuario del código horario longitudinal están principalmente reservados para los usuarios. Por tanto, no debe recomendarse en forma alguna la utilización de los bits.

Se propone la supresión de esta Recomendación.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BR.715



Doc. 6/BL/12

INTERCAMBIO INTERNACIONAL DE GRABACIONES ANALÓGICAS DE PERIODISMO ELECTRÓNICO

Resumen

Se ha revisado y actualizado la Recomendación UIT-R BR.715 para centrarla únicamente en el intercambio internacional de grabaciones analógicas de ENG puesto que se ha elaborado una nueva Recomendación relativa al intercambio internacional de grabaciones digitales de periodismo electrónico.
Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BR.1216



Doc. 6/BL/13

GRABACIÓN DE LOS PROGRAMAS DE TELEVISIÓN o sonoros EN CINTA MAGNÉTICA PARA SU DIFUSIÓN EN UN MISMO CANAL MÚLTIPLEX DIGITAL

Resumen

El texto de esta Recomendación se ha actualizado para abordar los programas sonoros y los programas de televisión en la misma Recomendación. Originalmente, las dos aplicaciones se trataban en dos Recomendaciones paralelas, pero distintas, porque correspondían a dos Comisiones de Estudio diferentes que ahora se han refundido en la CE 6.
Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BR.785



Doc. 6/BL/14

DIFUSIÓN DE PROGRAMAS EN UN ENTORNO  
DE MEDIOS DE DIFUSIÓN MÚLTIPLES

Resumen

Esta Recomendación, publicada en 1992, abordaba la difusión de programas por diversos medios con capacidades de calidad diferentes. La actualización de la misma tiene por finalidad aclarar que, en realidad, su campo de aplicación es el indicado supra.
Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R 408-6



Doc. 6/BL/15

INTERCAMBIO INTERNACIONAL DE PROGRAMAS SONOROS 
GRABADOS EN FORMA ANALÓGICA

Resumen

El texto de esta Recomendación se ha actualizado para incluir también el texto de la Recomendación UIT‑R BR.407‑4. Los "considerando" proceden de la Recomendación UIT‑R BR.407‑4, mientras que el contenido técnico del "recomienda" procede de la Recomendación UIT‑R BR.408‑6. El texto del Anexo 1 se ha suprimido pues se refiere a tecnología que ya es muy conocida.
Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BS.1386



Doc. 6/BL/16

características y diagramas de las antenas transmisoras
EN ondas kilométricas y hectométricas

Resumen

La Recomendación se modifica para incluir el texto y las figuras que describen un nuevo tipo de antena, la "antena de jaula con radiadores en ángulo". Este sistema de antenas emplea sobre todo radiadores dispuestos en ángulo, normalmente tres o seis, suspendidos de un mástil de soporte. Se pueden aplicar diversas técnicas para conseguir los diagramas de radiación que se desean. Se hace referencia a la metodología de cálculo, que está a disposición del público en general.
Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BS.1381



Doc. 6/BL/17

INTERFAZ DE TRANSPORTE BASADA EN LA ESTRUCTURA SDI PARA SEÑALES DE TELEVISIÓN COMPRIMIDAS EN LA PRODUCCIÓN DE TELEVISIÓN EN RED CONFORME A LAS RECOMENDACIONES UIT-R BT.656 Y UIT-R BT.1302

Resumen

En el proyecto de revisión de la Recomendación se tiene en cuenta que la norma correspondiente SMPTE no contiene ya el concepto de extensión de datos para el transporte de datos fuera de la línea digital activa. Para evitar que se produzcan desigualdades entre la Recomendación del UIT-R y la SMPTE, la opción no normativa en que se describe el método de extensión de datos se ha suprimido también en este proyecto de Recomendación revisada.
Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BR.777-2


Doc. 6/BL/18

INTERCAMBIO INTERNACIONAL DE GRABACIONES AUDIO
digitales DE DOS CANALES

Resumen

El texto de esta Recomendación ha sido revisado para que incluya el contenido de la Recomendación BR.648, la cual se propone para su consiguiente supresión.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BS.1114-1


Doc. 6/BL/19

SISTEMAS DE RADIODIFUSIÓN SONORA DIGITAL TERRENAL PARA RECEPTORES EN VEHÍCULOS, PORTÁTILES Y FIJOS EN LA GAMA DE 
FRECUENCIAS 30-3 000 MHz
Resumen

La Recomendación dispone actualmente que el sistema digital A se utilice para la radiodifusión sonora digital terrenal destinada a receptores en vehículo, portátiles y fijos en la gama de frecuencias 30-3 000 MHz. La Recomendación se revisa para incluir un sistema adicional, el sistema digital F, que satisface los requerimientos de la Recomendación UIT-R BS.774-2 y ha sido probado en condiciones reales y sometido a demostraciones en algunos países. El sistema ha sido adoptado para su utilización en Japón. Se incluyen anexos que proporcionan un resumen del sistema y la descripción completa del mismo. Se incluye también un cuadro que puede utilizarse para evaluar los méritos respectivos de los sistemas digitales A y F al seleccionar los sistemas.
Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BS.1196



Doc. 6/BL/20

CODIFICACIÓN DE AUDIO PARA LA RADIODIFUSIÓN DE
LA TELEVISIÓN TERRENAL DIGITAL

Resumen

Esta Recomendación revisada contiene especificaciones sobre la forma de combinar uno o más trenes elementales AC‑3 en un tren binario MPEG‑2 especificando los elementos adecuados, tales como por ejemplo, stream_type, stream_Id, la sintaxis de registro y el descriptor de tren de audio, así como otras informaciones útiles para la codificación y decodificación de los trenes de audio. Estas especificaciones incorporan detalles para el sistema A (ATSC) y el sistema B (DVB). En la versión anterior de esta Recomendación sólo figuraba el descriptor para el sistema A.

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R BR.[Doc. 6/29]



Doc. 6/BL/21

INTERCAMBIO INTERNACIONAL DE GRABACIONES DIGITALES 
DE PERIODISMO ELECTRÓNICO

Resumen

Se ha decidido proponer que la actual Recomendación UIT‑R BR.715 se centre en el intercambio internacional de grabaciones analógicas de periodismo electrónico y que se elabore una nueva Recomendación relativa al intercambio internacional de grabaciones digitales de periodismo electrónico, tanto en TV de definición convencional (SDTV) como en TVAD.

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R BO.[Doc. 6/35]



Doc. 6/BL/22

SISTEMAS DE TELEVISIÓN DIGITAL MULTIPROGRAMA PARA UTILIZACIÓN POR SATÉLITES QUE FUNCIONAN EN LA GAMA DE FRECUENCIAS 11/12 GHz
Resumen

Este proyecto de nueva Recomendación es el resultado de una revisión y actualización de las características técnicas de los tres sistemas digitales multiprograma contenidos en la Recomendación UIT-R BO.1294 y la consideración de algunos nuevos sistemas. Como consecuencia de este trabajo, se ha añadido a este conjunto de tres sistemas, un cuarto sistema que comparte los mismos elementos de arquitectura comunes de los tres sistemas originales. La nueva Recomendación resultante está destinada a sustituir a la Recomendación BO.1294. Para estos cuatro sistemas, el nuevo documento contiene características de sistemas resumidas y detalladas, información sobre los elementos comunes de arquitectura, una evaluación comparativa e información sobre la viabilidad de construir circuitos integrados para ejecutar las funciones esenciales en un receptor integrado común.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BR.1375



Doc. 6/BL/23

GRABACIÓN DE ALTA DEFINICIÓN (TVAD)

Resumen

El texto de esta Recomendación ha sido modificado para proporcionar las descripción de nuevos formatos de grabación para la producción de programas y para dejar de describir los formatos de grabación TVAD que ya no están disponibles comercialmente, o que se basan en especificaciones de señales que ya no están reflejadas en la Recomendación BT.709.

Proyecto de modificación de la Recomendación UIT‑R BO.1130-3


Doc. 6/BL/24

DESCRIPCIÓN Y SELECCIÓN DE UN SISTEMA DE RADIODIFUSIÓN DIGITAL POR SATÉLITE PARA RECEPTORES INSTALADOS EN VEHÍCULOS, PORTÁTILES Y FIJOS EN LAS BANDAS ATRIBUIDAS AL SERVICIO DE RADIODIFUSIÓN (SONORA) POR SATÉLITE EN LA GAMA DE FRECUENCIAS 1 400-2 700 MHz 

Resumen

La versión anterior de esta Recomendación fue adoptada por correspondencia por la anterior Comisión de Estudio 10 en marzo de 2000 y enviada a los Estados Miembros para su aprobación por consulta como se describe en la Resolución UIT-R 1-3.

La versión anterior de la Recomendación fue redactada hace un año e incluía cuatro sistemas. En el Anexo 1 a la Recomendación se hace un breve resumen de cada uno de estos sistemas. Desde entonces se han producido desarrollos importantes. Un nuevo SRS (sonora) ha sido desarrollado y ensayado por WorldSpace. Este nuevo sistema permite el funcionamiento híbrido terrenal/por satélite de una servicio de radiodifusión sonora digital en una de las bandas atribuidas al SRS (sonora) por la CAMR-92. La propuesta de WorldSpace es explotar el sistema específicamente en la banda 1,5 GHz. El cuadro comparativo extenso que se elaboró en la versión anterior de la Recomendación fue ampliado con la información necesaria para describir este nuevo Sistema digital DH y se añadió un nuevo Anexo 5 para describir tal sistema. En la actualización de la Publicación especial UIT-R sobre el SRS (sonora) deberá incluirse una versión más completa de la descripción del sistema junto con las descripciones de los otros cuatro sistemas.

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R BR.[Doc. 6/47]



Doc. 6/BL/25

límiTes de la máxima densidad de flujo de potencia 
equivalente (dfpe()para la protección del servicio de radiodifusión 
por satélite en la banda de 12 ghz contra la interferencia 
causada por sistemas del sfs no osg

Resumen

Este proyecto de nueva Recomendación, consecuente con la Resolución 76 de la CMR-2000, proporciona, en el Anexo 1, los límites de la densidad de flujo de potencia equivalente (dfpe() que son adecuados para la protección de los sistemas del SRS OSG contra la interferencia causada por el SFS no OSG. Estos límites de la dfpe( combinada de los sistemas no OSG se utilizaron para hallar los límites de la dfpe( de una sola entrada que figuran en el artículo S22 tal como fue modificado en la CMR‑2000. Estos límites combinados son de utilidad para las administraciones que desean tener en cuenta la interferencia combinada procedente de sistemas del SFS no OSG. Además, el Anexo 2 del documento proporciona la metodología para convertir máscaras de dfpe( de una sola entrada en máscaras de dfpe( combinada, y a la inversa.

Proyecto de modificación de la Recomendación UIT‑R BT.1379


Doc. 6/BL/26

ZONAS SEGURAS DE LAS PRODUCCIONES PARA PANTALLA 
GRANDE CON FORMATO DE 16:9 Y PANTALLA NORMALIZADA CON 
FORMATO DE 4:3 A FIN DE CONSEGUIR UN FORMATO 
COMÚN DURANTE EL PERIODO DE TRANSICIÓN HACIA LA RADIODIFUSIÓN PARA PANTALLA GRANDE DE 16:9

Resumen

La elaboración del programa puede comprender formatos de pantalla grande o convencionales.  Del mismo modo, la distribución de programas puede ser de pantalla grande o convencional.  A fin de permitírselo a los programadores que así lo deseen, la Recomendación UIT-R BT.1379 ofrece una serie de directrices sobre la zona de seguridad que puede utilizarse para garantizar que la acción pueda visualizarse sea cual sea el formato de distribución utilizado.  En la revisión de la Recomendación UIT-R BT.1379 se define con mayor precisión la situación de la zona de seguridad al facilitar las coordenadas de los pixeles en la pantalla.

_____________
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