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	Circulaire administrative


CAR/109
	28 mars 2001


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT
Objet:
Proposition d’approbation de 9 projets de nouvelle Recommandation et de 3 projets de Recommandation révisée adoptés par la Commission d’études 4 des radiocommunications après consultation de la Commission d’études
A la réunion de la Commission d’études 4 (Service fixe par satellite) des radiocommunications qui s’est tenue le 6 octobre 2000, la Commission d’études a décidé de demander l’adoption de 9 projets de nouvelle Recommandation et de 3 projets de Recommandation révisée par correspondance, conformément au § 10.2.2 de la Résolution UIT‑R 1-3 (adoption par correspondance de la Commission d’études).

Comme indiqué dans l'Addendum 1 à la Lettre circulaire 4/LCCE/59, du 2 février 2001, la période de consultation a pris fin le 2 mars 2001.

Les 9 projets de nouvelle Recommandation et les 3 projets de Recommandation révisée ayant été adoptés par la Commission d'études 4, il reste à appliquer la procédure de la Résolution UIT‑R 1‑3, § 10.3.5. On trouvera ci‑après (Annexe 1) les titres et les résumés de ces Recommandations.

Compte tenu des dispositions du § 10.3.5.2 de la Résolution UIT-R 1-3, je vous prie de bien vouloir faire savoir au Secrétariat (brsgd@itu.int), au plus tard 28 juin 2001, si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces projets de Recommandation nouvelle et révisée.

Tout Etat Membre qui indique qu'un projet de Recommandation ne devrait pas être approuvé est prié d'en donner la raison et de proposer d'éventuelles modifications afin de faciliter la suite de l'examen du projet en question par la Commission d'études au cours de la période d'études (§ 10.3.5.5 de la Résolution UIT-R 1-3).

Après la date limite mentionnée ci-dessus, je ferai connaître les résultats de la présente consultation par une Circulaire administrative et prendrai des dispositions afin que cette Recommandation soit publiée conformément au § 10.3.7 de la Résolution UIT-R 1-3.

Toute organisation membre de l'UIT qui a connaissance d'un brevet, détenu par elle-même ou par d'autres, pouvant s'appliquer en totalité ou en partie à des éléments d'une ou de plusieurs Recommandations proposées pour approbation, est priée de m’informer, mais en aucun cas après la date prévue d'approbation annoncée dans la présente Circulaire administrative. La “Déclaration sur la politique du Secteur des radiocommunications en matière de brevets” est contenue dans l’Annexe 1 de la Résolution UIT-R 1-3.






Robert W. Jones





Directeur, Bureau des radiocommunications

Annexe:
1.  Liste des documents avec titres et résumés

Documents joints: 

Documents 4/BL/6 à 6/BL/17

Distribution:

-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d’études 4 des radiocommunications

ANNEXE 1

Titres et résumés des projets de nouvelle Recommandation et des projets de Recommandation révisée adoptés par la Commission d'études 6 des radiocommunications 

(Genève, le 6 octobre 2000)

Projet de révision de la Recommandation UIT-R S.579-4
DOC. 4/BL/6

Objectifs de disponibilité d'un circuit fictif de référence et d'un conduit numérique fictif de référence utilisés dans un service de téléphonie avec modulation par impulsions et codage, ou comme partie d'une connexion fictive de référence d'un réseau numérique à intégration de services, dans le service fixe par satellite

Résumé

Les interruptions dues au soleil diffèrent des interruptions dues à la propagation ou à des pannes d’équipement. L’indisponibilité due au passage du soleil dans le champ de l’antenne est un phénomène bien connu des opérateurs OSF du SFS et accepté par les clients. La modification proposée pour la Recommandation UIT-R S.579 vise à tirer au clair l’incidence de l’interruption due au transit solaire.

Projet de nouvelle Recommandation uit-r s.[sdh-ref]
DOC. 4/BL/7

Caractéristiques d'erreur admissibles d'un conduit numérique fictif de référence basé sur la hiérarchie numérique synchrone
Résumé

La conception des liaisons par satellite appartenant au réseau public et destinées à acheminer les trafics SDH et ATM doit au moins satisfaire aux spécifications énoncées dans cette Recommandation, fondée sur la Recommandation UIT-T G.828. Ce projet de nouvelle Recommandation (PNR) propose une méthode permettant de générer les gabarits de performance nécessaires en termes de probabilité d’erreur binaire (PEB), conformément à la Recommandation UIT-T G.828.

Projet de nouvelle Recommandation ITU-R S.[Doc. 4/7]
DOC. 4/BL/8

Effets de la perte de synchronisation et de la récupération du rythme sur la disponibilité dans les conduits numériques fictifs de référence
Résumé

Le délai de rétablissement du service constitue un facteur important à prendre en considération lors de la détermination des exigences de qualité de fonctionnement du service. Ce PNR indique le niveau typique du rapport C/(N + I) après examen des pertes synchronisation, des temps typiques de rétablissement et du seuil de pertes de synchronisation.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R S.1325-1
DOC. 4/BL/9

Méthodes de simulation pour la détermination des statistiques relatives au brouillage à court terme entre des réseaux à satellite non géostationnaire du service fixe par satellite (SFS non-OSG) utilisant les mêmes fréquences dans le même sens et d'autres réseaux SFS non‑OSG ou OSG
Résumé

Cette Recommandation décrit les techniques de base du calcul des statistiques de brouillage que subit ou cause un réseau SFS à un autre réseau SFS lorsqu’un de ces réseaux ou, les deux, utilisent une constellation de satellites en orbite géostationnaire. Cette Recommandation a servi de référence pour de nombreuses études conduites ces dernières années par l’UIT-R, dont le point d’orgue a été l’adoption des limites de puissance surfacique équivalente (epfd) par la CMR-2000 en vue de faciliter le partage des fréquences entre les réseaux OSG et les systèmes non-OSG. Les Annexes 1 et 2 présentent chacune les mécanismes orbitaux et les calculs de transmission fondamentaux de manière différente, et se complètent en mettant l’accent sur des points de détail différents – la façon de positionner les stations terriennes lors de la constitution de modèles logiciels, par exemple. L’Annexe 2 indique une méthode de calcul de l’orbite et de la transmission, alors que cela est fait séparément dans l’Annexe 3 pour l’Annexe 1. On trouvera dans l’Annexe 4 une liste de suggestion pour des travaux ultérieurs.

Les principales révisions par rapport à la version 1 de la Recommandation sont les suivantes :

· un amendement à l’Annexe 1 permettant de se référer à la puissance epfd( plutôt qu’à la puissance apfd (ce qui est déjà le cas dans la dernière version de l’Annexe 2) ;

· une adjonction à l’Annexe 1 fournissant des indications relatives à la localisation des stations terriennes ;

· une adjonction à l’Annexe 1 indiquant la façon d’éviter l’arc OSG en fonction de la latitude ;

· une adjonction à l’Annexe 1 relative à l’incidence des variations temporelles de la p.i.r.e. des systèmes à accès AMRC ;

· des références dans l’Annexe 1 relatives à de nouvelles Recommandations traitant des diagrammes d’antenne des stations terriennes et des stations spatiales ;

· une adjonction à l’Annexe 2 relative à une méthode d’identification de la zone géographique présentant une epfd( maximum ;

· une adjonction à l’Annexe 2 indiquant une manière de diminuer le temps de simulation ;

· une redéfinition du processus de calcul pas à pas décrit dans l’Annexe 2 ;

· une adjonction à l’Annexe 2 relative à une variante de la méthode de Monte-Carlo permettant de localiser les stations terriennes du réseau OSG.

Conformément à la Résolution 137, la présente Recommandation est actuellement utilisée par le GT 4A comme base pour l’élaboration d’une méthode permettant de vérifier la conformité aux limites opérationnelles supplémentaires fixées par la CMR-2000.

Projet de nouvelle Recommandation uit-r S.[doc. 4/11]
DOC. 4/BL/10

Méthode à appliquer dans les études d'évaluation paramétrique relatives à la sensibilité aux brouillages de systèmes OSG du SFS utilisant en partage des fréquences au-dessus de 10 GHz
Résumé

Dans les méthodes relatives au partage de fréquences entre les systèmes non-OSG du SFS et les réseaux OSG du SFS répartis à l’échelle mondiale, exploités dans les bandes au-dessus de 10 GHz, il est nécessaire de tenir compte du fait que les évanouissements dus aux phénomènes atmosphériques dépendent à la fois de facteurs spatiaux et temporels. Ce PNR décrit une méthode pour mener des études d’analyse paramétrique relatives à la sensibilité aux brouillages des réseaux à satellite OSG, lorsque ceux-ci partagent des bandes avec des systèmes non-OSG fournissant des services à l’échelle mondiale. La possibilité de fournir des liaisons du service fixe par satellite à tous les centres de population urbaine constitue un postulat fondamental de cette méthode.

Cette méthode, fondée sur l’accroissement des températures de bruit total sur les liaisons OSG montante et descendante entre deux stations terriennes du SFS, est présentée dans l’Annexe 2 de ce PNR. On trouvera dans l’Annexe 2 un exemple d’une distribution mondiale des intensités de pluie dépassées pendant 0,1% du temps dans les zones urbaines, qui peut être utilisée dans les études paramétriques.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R s.[doc. 4/12]
DOC. 4/BL/11

Détermination de la nécessité de coordination 
entre réseaux OSG du SFS 
Résumé

Ce texte comporte des modifications, apportées à la réunion de septembre du GT 4A et s’appliquant à la version distribuée précédemment, sous la cote du Document 4/77, qui est résumée dans l’Annexe 2 de la Circulaire administrative CACE/180. Ce texte recommande que la nécessité de coordination entre un nouveau réseau OSG du SFS et un réseau OSG du SFS existant soit uniquement déterminée par la séparation angulaire entre la localisation proposée sur l’OSG pour le nouveau satellite et la localisation du satellite existant. Ainsi, la coordination ne serait en principe nécessaire que lorsque l’angle de séparation est inférieur à ( 10° à 6/4 GHz, inférieur à ( 9° à 11‑12/13-14 GHz ou inférieur à ( 8° à 20/30 GHz. L’analyse d’une gamme de types de porteuses montre qu’à des angles de séparation supérieurs à ces valeurs, le rapport (T/T du réseau subissant des brouillages serait inférieur à 6% dans la grande majorité des cas. Cependant, il est proposé en outre que, si une administration responsable d’un satellite existant dont l’angle de séparation est plus important peut prouver que le rapport (T/T serait supérieur à 6% dans son cas, le réseau concerné puisse être inclus dans le réseau de coordination du nouveau réseau.

Les changements effectués à la réunion de septembre du Groupe de travail 4A sont minimes. Ils visent essentiellement à opérer une clarification, à supprimer deux figures inutiles et à rendre le texte conforme aux résultats de la CMR-2000 sur cette question.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.[Doc. 4/13]
DOC. 4/BL/12

Effets des brouillages dus au Soleil sur une liaison solaire aux liaisons OSG du SFS

Résumé

Chaque liaison descendante OSG du SFS subit des brouillages assimilables à du bruit lors du passage du Soleil dans le champ de l’antenne pendant de courtes périodes, certains jours de l’année au printemps ou en automne. L’intensité et la durée de ces phénomènes de brouillage dépendent des caractéristiques de la liaison, en particulier du diamètre de l’antenne, de la direction de pointage et de la position géographique de la station terrienne de réception. On trouvera dans l’Annexe 1 de ce PNR une méthode d’estimation de la dégradation du rapport C/N sur une liaison OSG descendante par suite d’un transit solaire, l’Annexe 2 présentant une méthode de calcul des dates et des durées de ces événements.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.[doc. 4/14]
DOC. 4/BL/13

Définition d'une méthode de mesure de l'environnement de brouillage d'un système non-OSG du SFS pour le partage codirectionnel de fréquences entre deux systèmes non-OSG du SFS
Résumé

Pour que deux systèmes non-OSG du SFS (ou plus) puissent partager une bande de liaison montante donnée et une bande de liaison descendante donnée, il est très vraisemblable qu’il faille éviter les couplages de brouillage entre les lobes principaux des antennes d’émission d’un satellite ou d’une station terrienne appartenant à un système et les lobes principaux des antennes de réception d’un satellite ou d’une station terrienne appartenant à un ou plusieurs autre(s) système(s). Il est probable que l’on utilise à cette fin une des nombreuses formes de la diversité satellite, renforcée par d’autres techniques de réduction des brouillages telles que l’équilibre mutuel des liaisons, comme le souligne la Recommandation UIT-R S.1431. Ces techniques peuvent induire un accroissement des coûts du système et entraîner certaines pertes en termes de capacité, de disponibilité ou de flexibilité du système à gérer le trafic. Il faut donc que les concepteurs disposent de méthodes permettant d’évaluer l’incidence de ces techniques sur leurs systèmes avant que le choix des techniques à mettre en œuvre ne soit décidé. Ce PNR décrit une telle méthode, qui permet d’estimer l’environnement de brouillage causé par un système non-OSG, de déterminer dans quelle mesure la diversité satellite est susceptible d’améliorer (ou de dégrader) cet environnement et enfin, d’évaluer l’incidence correspondante sur le système de réduction des brouillages lui-même. Cette méthode est illustrée par divers exemples, qui font appel aux caractéristiques publiées des paires de systèmes non-OSG du SFS destinées à l’utilisation des bandes 20/30 GHz, et qui s’appuient sur le calcul des statistiques temporelles cumulatives I/N pour divers angles de diversité. 

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.[Doc. 4/15]
DOC. 4/BL/14

Procédure d'identification des satellites non OSG brouillant
une station terrienne OSG en service
Résumé

Le GT 4A, qui donne ainsi partiellement suite à la Résolution 137 de la CMR-2000, élabore des méthodes pour mesurer tout dépassement de la limite opérationnelle epfd( au niveau d’une station terrienne d’exploitation appartenant à un réseau OSG du SFS. La détermination sans équivoque du système non-OSG responsable des dépassements dans un cas donné, constitue une caractéristique 

essentielle de ces méthodes. Ce PNR décrit une façon de parvenir à ces déterminations, en utilisant un banc d’essai pour détecter l’occurrence des niveaux maximums de brouillage et en comparant les instants ainsi enregistrés avec les prévisions fondées sur les données d’éphémérides publiées relatives aux temps de passage des satellites d’une constellation non-OSG donnée à travers le faisceau principal de la station terrienne OSG considérée. La faisabilité de cette procédure a été prouvée à deux reprises dans différents pays, grâce à l’utilisation des émissions générées par les satellites HIBLEO (Globalstar). On trouvera la description d’une de ces démonstrations de faisabilité dans un appendice à ce PNR.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.[DOC. 4/16]
DOC. 4/BL/15

Diagramme de rayonnement pour les antennes de satellite non-OSG utilisées dans le service fixe par satellite (SFS) au‑dessous de 30 GHz

Résumé

Ce PNR fournit trois diagrammes de rayonnement différents qui, en l’absence de données de mesure, peuvent être utilisés dans des études de brouillage afin de caractériser des faisceaux circulaires ou elliptiques simples d’antennes de satellites non-OSG. Le premier diagramme, qui a pour forme l’enveloppe des lobes latéraux crêtes, est semblable au diagramme de référence relatif aux faisceaux non modelés des satellites OSG figurant dans la Recommandation UIT-R S.672, mais avec une décroissance plus faible du lobe principal. Le deuxième diagramme est semblable à celui de la Recommandation UIT-R S.672, mais présente une discrimination plus faible dans la région des lobes latéraux proches. Le troisième diagramme utilise une fonction de Bessel, qui permet la modélisation tant des lobes latéraux discrets que du lobe principal, avec pour objectif de mieux tenir compte de l’incidence tant des pics que des creux sur les trajets de brouillage où l’on observe un déplacement de la station brouilleuse, de la station brouillée ou, un déplacement relatif des deux stations. On trouvera dans cette Recommandation des exemples graphiques de chacun des types de diagrammes.

Projet de révision de la Recommandation uit-r S.673
DOC. 4/BL/16

Termes et définitions concernant les 
radiocommunications spatiales
Résumé

En complément d’études récentes portant sur les brouillages causés ou subis par des systèmes à satellites non géostationnaires ou ayant trait aux émissions brouilleuses causées par des stations spatiales du SFS, un certain nombre de termes sont apparus dont on peut penser qu’ils doivent être ajoutés à cette Recommandation. Sont inclus dans cette version révisée les termes suivants : faisceau de poursuite, faisceau adaptatif, évitement de constellation, dBsd, éphémérides, LEO, MEO et largeur de bande de référence. Quelques modifications sont par ailleurs apportées à des définitions existantes, afin de les remettre à jour.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S.[Doc. 4/18]
DOC. 4/BL/17

Méthode analytique de détermination des statistiques de brouillage entre systèmes du service fixe par satellite (SFS) non-OSG et autres systèmes du service fixe
par satellite non-OSG ou OSG
Résumé

Ce PNR décrit en détail une méthode alternative aux méthodes de simulation par pas temporel décrites dans la Recommandation UIT-R S.1325, permettant de déduire les distributions de probabilité cumulative des brouillages subis ou causés à des systèmes non-OSG. Il s’agit d’une méthode analytique, pouvant être mise en œuvre par des techniques informatiques numériques, et qui repose sur la connaissance de la fonction de densité de probabilité relative à la position d’un satellite unique placé sur une orbite suivant un angle d’inclinaison arbitraire. Des résultats relatifs à quelques situations particulières sont présentés pour illustrer l’applicabilité de la méthode proposée à des environnements de brouillage complexes. Des comparaisons sont effectuées avec les résultats des simulations relatives à certains de ces cas pour lesquels des logiciels de simulation disponibles dans le commerce ont été utilisés; il s’avère que la méthode analytique envisagée génère ici des CDF quasiment identiques à ceux issus de ces logiciels de simulation, et qu’elle nécessite dans la plupart des cas des temps de simulation bien moins importants.
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