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(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Circulaire administrative


CAR/110
	24 avril 2001


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT
Objet:
Proposition d’approbation de 8 projets de nouvelle Recommandation et de 5 projets de Recommandation révisée adoptés par la Commission d’études 1 des radiocommunications après consultation de la Commission d’études
A la réunion de la Commission d’études 1 (Gestion du Spectre) des radiocommunications qui s’est tenue les 1er et 2 novembre 2000, la Commission d’études a décidé de demander l’adoption de 8 projets de nouvelle Recommandation et de 5 projets de Recommandation révisée par correspondance, conformément au § 10.2.2 de la Résolution UIT‑R 1-3 (adoption par correspondance de la Commission d’études).

Comme indiqué dans l'Addendum 1 à la Lettre circulaire 1/LCCE/42, du 8 février 2001, la période de consultation a pris fin le 8 mars 2001.

Les 8 projets de nouvelle Recommandation et les 5 projets de Recommandation révisée ayant été adoptés par la Commission d'études 1, il reste à appliquer la procédure de la Résolution UIT‑R 1‑3, § 10.3.5. On trouvera ci‑après (Annexe 1) les titres et les résumés de ces Recommandations.

Compte tenu des dispositions du § 10.3.5.2 de la Résolution UIT-R 1-3, je vous prie de bien vouloir faire savoir au Secrétariat (brsgd@itu.int), au plus tard le 24 juillet 2001, si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces projets de Recommandation nouvelle et révisée.

Tout Etat Membre qui indique qu'un projet de Recommandation ne devrait pas être approuvé est prié d'en donner la raison et de proposer d'éventuelles modifications afin de faciliter la suite de l'examen du projet en question par la Commission d'études au cours de la période d'études (§ 10.3.5.5 de la Résolution UIT-R 1-3).

Après la date limite mentionnée ci-dessus, je ferai connaître les résultats de la présente consultation par une Circulaire administrative et prendrai des dispositions afin que cette Recommandation soit publiée conformément au § 10.3.7 de la Résolution UIT-R 1-3.

Toute organisation membre de l'UIT qui a connaissance d'un brevet, détenu par elle-même ou par d'autres, pouvant s'appliquer en totalité ou en partie à des éléments d'une ou de plusieurs Recommandations proposées pour approbation, est priée de m’informer, mais en aucun cas après la date prévue d'approbation annoncée dans la présente Circulaire administrative. La “Déclaration sur la politique du Secteur des radiocommunications en matière de brevets” est contenue dans l’Annexe 1 de la Résolution UIT-R 1-3.






Robert W. Jones





Directeur, Bureau des radiocommunications

Annexe:
1.  Liste des documents avec titres et résumés

Documents joints: 

Documents 1/BL/1 à 1/BL/13

Distribution:

-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d’études 1 des radiocommunications

ANNEXE 1

Titres et résumés des projets de nouvelle Recommandation et des projets de Recommandation révisée adoptés par la Commission d'études 1 des radiocommunications 

(Genève, 1er et 2 novembre 2000)

Projet de révision de la Recommandation UIT-R SM.1047



Doc. 1/BL/1

GESTION NATIONALE DU SPECTRE

Résumé

Cette Recommandation contient à présent des informations détaillées sur l’élaboration de programmes de gestion nationale du spectre.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R SM.1265
 


Doc. 1/BL/2

NOUVELLES METHODES D’ATTRIBUTION DES FREQUENCES 
AU NIVEAU NATIONAL

Résumé

La portée de cette Recommandation est à présent limitée aux applications nationales. Les administrations sont invitées à fournir en temps voulu à la Commission d’études 1 de l’UIT-R des informations sur leur expérience de l’application de ses dispositions.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R SM.1370



Doc. 1/BL/3

DIRECTIVES DE CONCEPTION POUR LA REALISATION DES SYSTEMES 
EVOLUES DE GESTION AUTOMATISEE DU SPECTRE (SGAS EVOLUE)
Résumé

Cette version fait référence aux Recommandations UIT-R SM.1047 et SM.1413 (Dictionnaire des données de radiocommunications ) élaborées récemment, ainsi qu’à l’annexe 1 (relative aux éléments de données) du Manuel d’application des techniques informatiques à la gestion du spectre radioélectrique (1999). Elle contient également des informations sur la documentation et la formation.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R SM.(SAF(



Doc. 1/BL/4

PROTECTION DES SERVICES DE SECURITE VIS-A-VIS 
DES RAYONNEMENTS NON-DESIRES

Résumé

Dans cette nouvelle Recommandation, il est proposé un certain nombre de mesures susceptible d’être prises pour éviter les risques de brouillages préjudiciables causés aux services de sécurité. On y trouve la description des techniques et mesures de réduction des brouillages que peuvent utiliser les systèmes d’émission pour éviter les brouillages préjudiciables causés par des rayonnements non désirés et par des services de sécurité afin de réduire ou d’éviter l’incidence des brouillages causés par d’autres services. 

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R SM.(DOC. 1/17(


Doc. 1/BL/5

MESURES DU DEGRE D’OCCUPATION DES CANAUX RADIOELECTRIQUES

Résumé

Les procédures et techniques spécifiées dans cette Recommandation devraient être utilisées pour mesurer le degré d’occupation des canaux radioélectriques. Il est également recommandé que les mesures du degré d’occupation des canaux radioélectriques soient répétées à intervalles réguliers pour pouvoir dégager des tendances à partir de données chronologiques.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R SM.(DOC. 1/18(


Doc. 1/BL/6

AUTOMATISATION ET INTEGRATION DE SYSTEMES DE CONTRÔLE DU SPECTRE AVEC GESTION AUTOMATISEE DU SPECTRE

Résumé

Les systèmes automatisés de gestion du spectre sont disponibles pour apporter un appui aux activités d’administration, d’attribution de licences, d’analyse technique et de contrôle visant à simplifier un grand nombre des responsabilités inhérentes à l’administration du spectre radioélectrique. Il est recommandé que les administrations qui ont l’intention de s’équiper de nouveaux systèmes de contrôle et de gestion du spectre envisagent de s’équiper d’un système intégré et automatisé utilisant une base de données relationnelle commune. Les fonctionnalités de ces systèmes sont décrites et expliquées en détail dans cette Recommandation.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R SM.(DOC. 1/19(


Doc. 1/BL/7

PARAMETRES TECHNIQUES ET OPERATIONNELS ET BESOINS 
EN FREQUENCES DES DISPOSITIFS DE RADIOCOMMUNICATION 
A COURTE PORTEE

Résumé

La demande et l’utilisation de dispositifs de radiocommunication à courte portée ne cessent de croître pour une large variété d’applications dans le monde entier. La puissance de fonctionnement de ces dispositifs est généralement faible. Il est tenu compte des paramètres techniques et de fonctionnement ainsi que des besoins en fréquences indiqués dans les annexes 1 et 2 pour les dispositifs de radiocommunication à courte portée.

Il convient de ne pas restreindre plus qu’il n’est nécessaire l’utilisation de ces dispositifs et de les soumettre à des procédures de certification et de vérification reconnues.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R SM.329-8



Doc. 1/BL/8

RAYONNEMENTS NON ESSENTIELS

Résumé

Un nouveau concept de rayonnements non désirés du domaine des rayonnements non essentiels et de celui des émissions hors bande a été utilisé pour fixer des limites de rayonnements non essentiels.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R SM.(BOUNDARY(


Doc. 1/BL/9

VARIATION DE LA LIMITE ENTRE LE DOMAINE DES EMISSIONS HORS BANDE 
ET LE DOMAINE DES RAYONNEMENTS NON ESSENTIELS 
DONT IL FAUT TENIR COMPTE DANS L’APPLICATION 
DES RECOMMANDATIONS UIT-R SM.(OOB( ET UIT-R SM.329

Résumé

Cette Recommandation contient une étude de la variation de la limite entre le domaine des émissions hors bande et celui des rayonnements non essentiels, dont la connaissance peut-être nécessaire pour appliquer les Recommandations UIT-R SM.(OOB( et UIT‑R SM.329.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R SM.(OAB(



Doc. 1/BL/10

RAYONNEMENTS NON-DESIRES DU DOMAINE DES EMISSIONS HORS BANDE DANS LES BANDES ADJACENTES ATTRIBUEES

Résumé

On trouve dans cette Recommandation une méthode de réduction des brouillages causés par des rayonnements non désirés du domaine des émissions hors bande dans les bandes de fréquences adjacentes attribuées. Un nouveau concept de rayonnements non désirés du domaine des rayonnements non essentiels et de celui des émissions hors bande a également été utilisé pour fixer des limites de rayonnements non désirés.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R SM.(OOB(



Doc. 1/BL/11

RAYONNEMENTS NON-DESIRES DANS LE DOMAINE DES EMISSIONS 
HORS BANDE

Résumé

Cette Recommandation traite des limites des rayonnements non désirés dans le domaine des émissions hors bande.

Un nouveau concept de rayonnements non désirés du domaine des rayonnements non essentiels et de celui des émissions hors bande a également été utilisé pour fixer des limites de rayonnements non désirés.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R SM.(PS(



Doc. 1/BL/12

PROTECTION DES SERVICES PASSIFS CONTRE LES RAYONNEMENTS 
NON-DESIRES

Résumé

Cette Recommandation traite de la protection du service de radioastronomie, du service d’exploration de la Terre par satellite (passif) et du service de recherche spatiale (passif). Les techniques de réduction des brouillages décrites dans les annexes 2 et 3 devraient être considérées comme des appropriés, et utilisées, autant que possible, par les services actifs et passifs, pour réduire au minimum les brouillages causés aux services passifs par des rayonnements non désirés, compte tenu des contraintes imposées à la conception des systèmes et à l’efficacité de l’exploitation.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R SM.1132-1


Doc. 1/BL/13

PRINCIPES GENERAUX ET METHODES DE PARTAGE DES FREQUENCES 
ENTRE SERVICES DE RADIOCOMMUNICATION OU 
ENTRE STATIONS RADIOELECTRIQUES

Résumé

On a utilisé dans cette Recommandation les informations les plus récentes relatives à la description des principes généraux et des méthodes pour faciliter le partage efficace et rationnel du spectre entre plusieurs services de radiocommunications.
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