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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular Administrativa


    CAR/110
	24 de abril de 2001


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 8 proyecto de Recomendación nueva y 5 proyectos de Recomendación revisada adoptados por la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones tras consulta de la Comisión de Estudio
En la reunión de la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones (Gestión del Espectro) celebrada los días 1 y 2 de noviembre de 2000, la Comisión de Estudio decidió solicitar la adopción de 8 proyectos de Recomendación nueva y 5 proyectos de Recomendación revisada por correspondencia, en virtud de lo dispuesto en el § 10.2.2 de la Resolución UIT-R 1-3 (adopción por correspondencia de la Comisión de Estudio).

Conforme se indicaba en el Addéndum 1 a la Carta Circular 1/LCCE/42 del 8 de febrero de 2001, el periodo de consulta terminó el 8 de marzo de 2001.

Los 8 proyectos de Recomendación nueva y 5 proyectos de Recomendación revisada han sido adoptados por la Comisión de Estudio 1, y debe aplicarse a la misma el procedimiento del § 10.3.5 de la Resolución UIT‑R 1-3. Los títulos y resúmenes de estas Recomendaciones aparecen en el Anexo 1.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 10.3.5.2 de la Resolución UIT-R 1-3, le agradecería informáse a la Secretaría (brsgd@itu.int) antes del 24 de julio de 2001, si su Administración aprueba o no estos proyectos de Recomendaciones nuevas y revisadas.

Se solicita al Estado Miembro que eventualmente se pronuncie contra la aprobación de este proyecto de Recomendación, se sirvan advertir el motivo e indique los posibles cambios para facilitar un nuevo examen por parte de la Comisión de Estudio durante el periodo de estudios (§ 10.3.5.5 de la Resolución UIT-R 1-3).

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa y adoptaré las disposiciones pertinentes para que la Recomendación aprobada se publique conforme al § 10.3.7 de la Resolución UIT-R 1-3.

Toda aquella organización miembro de la UIT que tenga conocimiento de una patente, de su propiedad o ajena, que cubra totalmente o en parte elementos del proyecto o proyectos de Recomendaciones sometidos a aprobación, debe comunicarme dicha información a más tardar en la fecha de aprobación prevista en la presente Circular Administrativa. La “Declaración sobre la política del Sector de Radiocomunicaciones en materia de patentes” figura en el Anexo 1 de la
Resolución UIT-R 1-3.






Robert W. Jones





Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo:
1. Lista de los documentos con títulos y resúmenes

Documentos adjuntos:

Documentos 1/BL/1 a 1/BL/13

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

-
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones

Anexo 1

Títulos y resúmenes de los proyectos de Recomendaciones nuevas y de los proyectos de Recomendaciones revisadas adoptados por la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones

(Ginebra, 1 y 2 de noviembre de 2000)

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R SM.1047



Doc. 1/BL/1

GESTIÓN NACIONAL DEL ESPECTRO

Resumen

Esta Recomendación contiene actualmente información detallada para el desarrollo de programas de gestión nacional del espectro.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R SM.1265



Doc. 1/BL/2

MÉTODOS NACIONALES DE ATRIBUCIÓN ALTERNATIVOS

Resumen

Esta Recomendación se limita actualmente a aplicaciones nacionales. Se invita a las Administraciones a que proporcionen a la Comisión de Estudio 1 del UIT‑R información oportuna sobre su experiencia en la aplicación de las disposiciones de esta Recomendación.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R SM.1370



Doc. 1/BL/3

DIRECTRICES DE DISEÑO PARA LA ELABORACIÓN DE SISTEMAS
AVANZADOS DE GESTIÓN AUTOMÁTICA DEL ESPECTRO

Resumen

Esta versión contiene referencias a las Recomendaciones UIT‑R SM.1047 y SM.1413 (Diccionario de Datos de Radiocomunicaciones) recientemente elaboradas y al Manual sobre Técnicas Informáticas para la Gestión del Espectro, anexo 1 sobre elementos de datos (1999). También se ha incluido información sobre documentación y capacitación.

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R SM.[SAF]



Doc. 1/BL/4

PROTECCIÓN DE LOS SERVICIOS DE SEGURIDAD CONTRA LAS EMISIONES
 NO DESEADAS

Resumen

Esta nueva Recomendación presenta un cierto número de medidas que pueden tomarse para evitar la posible interferencia perjudicial causada a los servicios de seguridad. Se describen las técnicas y medidas de reducción de la interferencia que pueden utilizar los sistemas de transmisión para evitar la interferencia perjudicial generada por las emisiones no deseadas y los servicios de seguridad para disminuir o evitar las repercusiones de la interferencia procedente de otros servicios.

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R SM.[DOC. 1/17]



Doc. 1/BL/5

MEDICIÓN DE LA OCUPACIÓN DE CANALES DE FRECUENCIAS

Resumen

Los procedimientos y técnicas especificados en esta Recomendación deben utilizarse para realizar las mediciones de ocupación a radiocanales. Se recomienda repetir dichas mediciones a intervalos regulares de tiempo para estudiar las tendencias a partir de los datos obtenidos.

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R SM.[DOC. 1/18]



Doc. 1/BL/6

AUTOMATIZACIÓN E INTEGRACIÓN DE LOS SISTEMAS DE COMPROBACIÓN TÉCNICA DEL ESPECTRO CON LA GESTIÓN AUTOMÁTICA DEL ESPECTRO

Resumen

Se dispone de sistemas automáticos de gestión del espectro automatizados para apoyar las actividades administrativas, de concesión de licencias, de análisis de ingeniería y de control de la comprobación técnica a fin de simplificar muchas de las responsabilidades de la administración del espectro radioeléctrico. Se recomienda a las administraciones que tengan la intención de adquirir nuevos sistemas de gestión y de comprobación técnica del espectro que consideren la posibilidad de comprar un sistema integrado y automatizado que utilice una base de datos relacional común. Las funcionalidades de tales sistemas se describen y se explican detalladamente.

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R [DOC. 1/19]



Doc.1/BL/7

PARÁMETROS TÉCNICOS Y DE EXPLOTACIÓN Y REQUISITOS DE ESPECTRO PARA LOS DISPOSITIVOS DE RADIOCOMUNICACIONES DE CORTO ALCANCE

Resumen

Cada vez hay una mayor demanda para la utilización de dispositivos de radiocomunicaciones de corto alcance para una amplia variedad de aplicaciones en todo el mundo. Estos dispositivos normalmente funcionan con un bajo nivel de potencia. En esta Recomendación se consideran dos parámetros técnicos y de explotación así como los requisitos de espectro de los sistemas de radiocomunicaciones de corto alcance. La utilización de estos dispositivos no debe restringirse más de lo necesario y debe estar sujeta a procedimientos reconocidos de certificación y de verificación reconocidos. 

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R SM.329‑8


Doc.1/BL/8

EMISIONES NO ESENCIALES

Resumen

Se ha utilizado un nuevo concepto de emisiones no esenciales en el dominio no esencial y en el dominio fuera de banda cuando se especifican los límites para las emisiones no esenciales.

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R SM.[BOUNDARY]


Doc.1/BL/9

VARIACIÓN DEL LÍMITE ENTRE LOS ÁMBITOS DE EMISIÓN FUERA DE BANDA Y NO ESENCIAL REQUERIDA PARA LA APLICACIÓN DE LAS 
RECOMENDACIONES UIT-R SM[OOB] Y UIT-R SM.329

Resumen 

Esta Recomendación considera la variación del límite entre los ámbitos de emisiones fuera de banda y emisiones no esenciales que puede ser necesaria para la aplicación de las Recomendaciones UIT‑R SM [OOB] y UIT‑R SM.329.

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R SM.[OAB]



Doc.1/BL/10

EMISIONES NO DESEADAS EN EL DOMINIO DE LAS EMISIONES FUERA DE BANDA
QUE CAEN DENTRO DE LAS BANDAS ATRIBUIDAS ADYACENTES

Resumen 

En esta Recomendación aparece una metodología para reducir la interferencia debida a emisiones no deseadas en el dominio de las emisiones fuera de banda que caen dentro de las bandas de frecuencia atribuidas adyacentes. Se ha utilizado un nuevo concepto de emisiones no deseadas en el ámbito de las emisiones no esenciales y fuera de banda cuando se especifican los límites para las emisiones no deseadas.

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R SM.[OOB]



Doc.1/BL/11

EMISIONES NO DESEADAS EN EL DOMINIO FUERA DE BANDA

Resumen

En esta Recomendación se considera una limitación de las emisiones no deseadas en el dominio de las emisiones fuera de banda.

También se especifica un nuevo concepto de emisiones no deseadas en el dominio de las emisiones no esenciales y fuera de banda cuando se especifican los límites para las emisiones no deseadas. 

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R SM.[PS]




Doc.1/BL/12

PROTECCIÓN DE LOS SERVICIOS PASIVOS CONTRA LAS
EMISIONES NO DESEADAS

Resumen

En esta Recomendación se considera la protección de los servicios de radioastronomía, de exploración de la Tierra por satélite (pasivo) y de investigación espacial (pasivo). Las técnicas de reducción de la interferencia descritas en los anexos 2 y 3 deben considerarse como los medios adecuados y utilizarse en la mayor medida posible por los servicios activos y pasivos a fin de minimizar la interferencia causada por las emisiones no deseadas a los servicios pasivos, teniendo en cuenta las limitaciones impuestas en el diseño del sistema y la eficacia operativa.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R SM.1132‑1


Doc. 1/BL/13

PRINCIPIOS Y MÉTODOS GENERALES DE COMPARTICIÓN ENTRE SERVICIOS DE
RADIOCOMUNICACIONES O ENTRE ESTACIONES RADIOELÉCTRICAS

Resumen

Se ha utilizado la información más reciente para describir los principios y métodos generales a fin de facilitar una compartición eficaz del espectro por diversos servicios de radiocomunicaciones.
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