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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	
Circular Administrativa


CAR/111
	29 de mayo de 2001


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 2 proyectos de Recomendaciones nuevas y 6 proyectos de Recomendaciones revisadas adoptados por la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones tras consulta de la Comisión de Estudio
En la reunión de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones (Servicios móviles, de radioterminación, de aficionados y otros servicios por satélite conexos) celebrada del 30 al 31 de octubre de 2000, la Comisión de Estudio decidió solicitar la adopción de 2 proyectos de Recomendaciones nuevas y 6 proyectos de Recomendaciones revisadas por correspondencia, en virtud de lo dispuesto en el § 10.2.2 de la Resolución UIT-R 1-3 (adopción por correspondencia de la Comisión de Estudio).

Conforme se indicaba en el Addéndum 1 a la Carta Circular 8/LCCE/84 del 15 de febrero de 2001, el periodo de consulta terminó el 15 de marzo de 2001.

La Administración de Finlandia presentó una objeción a la adopción del proyecto de nueva Recomendación UIT-R M.[RAM.QUAL], que se resolvió mediante consultas entre la Administración de Finlandia, el Presidente de la Comisión de Estudio 8 y el Presidente del Grupo de Trabajo 8A introduciendo la siguiente modificación en el texto de la primera frase del recomienda 2:

“2
que toda persona que pretenda una licencia para explotar una estación del servicio de aficionados debe demostrar conocimientos teóricos de: ...”

Se entiende que esta modificación es coherente con el intento de la reunión del Grupo de Trabajo 8A en el sentido de elaborar este texto. En consecuencia, con esta modificación se remite la Recomendación para su aprobación por correspondencia.

Los 2 proyectos de Recomendaciones nuevas y 6 proyectos de Recomendaciones revisadas han sido adoptados por la Comisión de Estudio 8, y debe aplicarse a la misma el procedimiento del § 10.3.5 de la Resolución UIT‑R 1-3. Los títulos y resúmenes de estas Recomendaciones aparecen en el Anexo 1.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 10.3.5.2 de la Resolución UIT-R 1-3, le agradecería informase la Secretaría (brsgd@itu.int) antes del 14 de agosto de 2001, si su Administración aprueba o no estas proyectos de Recomendaciones nuevas y revisadas.

Los Estados Miembros que eventualmente se pronuncien contra la aprobación de este proyecto de Recomendación, se sirvan advertir el motivo y señalen los posibles cambios para facilitar un nuevo examen por parte de la Comisión de Estudio durante el periodo de estudios (§ 10.3.5.5 de la Resolución UIT-R 1-3).

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa y adoptaré las disposiciones pertinentes para que la Recomendación aprobada se publique conforme al § 10.3.7 de la Resolución UIT-R 1-3.

Toda organización miembro de la UIT que tenga conocimiento de una patente, de su propiedad o ajena, que cubra totalmente o en parte elementos del proyecto o proyectos de Recomendaciones sometidos a aprobación, debe comunicarme dicha información a más tardar en la fecha de aprobación prevista en la presente Circular Administrativa. La “Declaración sobre la política del Sector de Radiocomunicaciones en materia de patentes” figura en el Anexo 1 de la Resolución UIT‑R 1-3.






Robert W. Jones





Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo:
1. Lista de los documentos con títulos y resúmenes

Documentos adjuntos:

Documentos 8/BL/1 a 8/BL/8

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

-
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones

Anexo 1

Títulos y resúmenes de los proyectos de Recomendaciones nuevas y de los proyectos de Recomendaciones revisadas adoptados por la 
Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones

(Ginebra, 30-31 de octubre de 2000)

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R M.[RAM.QUAL]
Doc. 8/BL/1

CALIFICACIONES MÍNIMAS DE LOS RADIOAFICIONADOS

Resumen

En la presente Recomendación se indica a las administraciones la lista de requisitos mínimos, tanto técnicos como operativos, que deben cumplir las personas que pretendan explotar una estación del servicio de aficionados o del servicio de aficionados por satélite.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R M.1227
Doc. 8/BL/2

CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS Y DE EXPLOTACIÓN DE LOS RADARES DE PERFIL DEL VIENTO EN BANDAS PRÓXIMAS A 1 000 MHz
Resumen

La presente Recomendación contiene las características técnicas y de explotación de los radares de perfil del viento en bandas próximas a 1 000 MHz. La Recomendación incluye valores representativos de potencia de la línea de antena, anchura de banda necesaria, anchura de banda ocupada, y supresión del lóbulo lateral de la antena, así como diversas consideraciones relativas a la compartición de los radares de perfil del viento. En el anexo 1 figuran valores representativos y requisitos mínimos de la calidad de funcionamiento en sistemas de radares de perfil del viento que funcionan en las bandas próximas a 1 000 MHz.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R M.1084-3
Doc. 8/BL/3

Soluciones PROVISIONALES PARA LA UTILIZACIÓN MÁS EFICAZ DE LA
BANDA 156-174 MHz POR LAS ESTACIONES DEL SERVICIO MÓVIL MARÍTIMO

Resumen

En esta Recomendación se indica una medida provisional para ayudar de forma inmediata a las administraciones que tienen una necesidad urgente de resolver el problema de la congestión. Previene a las administraciones de que es necesario evitar el empleo de los canales de socorro y seguridad y otros canales que pueden afectar a la seguridad de la navegación marítima internacional. También se reconoce la necesidad de continuar los estudios para llegar a una solución a largo plazo con objeto de mejorar la eficacia en la utilización de la banda 156‑174 MHz.

El Anexo 1 proporciona las características técnicas para los equipos diseñados para funcionar con canales de 12,5 kHz conforme a lo indicado en esta Recomendación y en el Apéndice S18 al Reglamento de Radiocomunicaciones (RR).

El Anexo 2 ilustra la manera en que las administraciones podrían pasar en el futuro de los canales con separación de 25 kHz existentes a canales con separación de 5 ó 6,25 kHz en la banda de 156‑174 MHz del servicio móvil marítimo.

Considera igualmente la transición a partir de una separación de canales de 12,5 kHz para tener en cuenta las administraciones que hayan adoptado dicha separación como medida provisional.

El Anexo 3 ilustra un método para la realización de canales de 12,5 kHz.

El Anexo 4 indica un plan de numeración de canales destinado a la realización de canales de 12,5 kHz. Además, establece la numeración de canales de 6,25 kHz y describe el funcionamiento símplex de canales dúplex y la explotación con banda estrecha (12,5 kHz) en canales de 25 kHz.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R M.589-2
Doc. 8/BL/4

características técnicas de los métodos de transmisión de 
datos y de protección contra la INTERFERENCIA para LOS 
SERVICIOS DE RADIONAVEGACIÓN EN LAS BANDAS DE 
FRECUENCIAS COMPRENDIDAS ENTRE 70 Y 130 kHz
Resumen

Algunas administraciones prestan servicios de radionavegación en la banda de frecuencias comprendida entre 70 y 130 kHz. Esta Recomendación define los criterios de protección para dichos servicios de radionavegación y ofrece directrices para la determinación del nivel de la señal.

Además, una serie de administraciones realiza o piensa realizar transmisiones de datos a partir de estaciones Loran-C y Chayka para mejorar los sistemas mundiales de navegación por satélite (GNSS). Esta Recomendación contiene las características técnicas a las que deben ajustarse las transmisiones de datos con modulación de posición de impulsos de triple estado. La Recomendación describe también los tipos y el formato de los mensajes asociados a este método de transmisión de datos.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R M.1371
Doc. 8/BL/5

CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS DE UN  SISTEMA DE IDENTIFICACIÓN AUTOMÁTICO UNIVERSAL A BORDO DE BARCOS MEDIANTE 
ACCESO MÚLTIPLE POR DIVISIÓN EN TIEMPO EN LA 
 BANDA DE ONDAS MÉTRICAS DEL SERVICIO 
MÓVIL MARÍTIMO

Resumen

La presente Recomendación establece las características técnicas de un sistema de identificación automático (AIS, automatic identification system) universal a bordo de barcos mediante acceso múltiple por división en tiempo autoorganizado (AMDTA) en la banda de ondas métricas del servicio móvil marítimo. Estas características serán de aplicación tanto a las estaciones AIS móviles como a las fijas. 

La Recomendación explica por qué tal sistema es necesario, describe las características del sistema desde el punto de vista de las capas física, de enlace, de red y de transporte, de conformidad con el modelo de interconexión de sistemas abiertos (ISA).

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R M.1457
Doc. 8/BL/6

Especificaciones detalladas de las interfaces 
radioeléctricas de las telecomunicaciones 
móviles internacionales‑2000 (IMT‑2000)

Resumen
Esta revisión de la Recomendación UIT‑R M.1457 tiene por objeto mantener la tecnología especificada de la componente de satélite hasta la fecha así como lograr un mayor grado de uniformidad en el diseño con la componente terrenal, a fin de aumentar la armonización. Los únicos puntos modificados para la componente de satélite son los §§ 6.3.3 y 6.3.4 relativos a las especificaciones detalladas de las interfaces radioeléctricas de las IMT‑2000 y no se han introducidos modificaciones en los parámetros de la componente terrenal.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R M.1455
Doc. 8/BL/7

Características fundamentales de las interfaces 
radioeléctricas de las telecomunicaciones 
móviles internacionales‑2000 (IMT‑2000)

Resumen
Esta revisión de la Recomendación UIT‑R M.1455 se centra en las características radioeléctricas fundamentales de la interfaz radioeléctrica de satélite C, SAT‑CDMA, y tiene por objeto aumentar la armonización con la interfaz radioeléctrica terrenal CDMA‑DS. La revisión contiene únicamente la actualización de algunos parámetros de la componente de satélite de las IMT‑2000 y no hay modificaciones en los parámetros de la componente terrenal.

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R [IMT.UNCERTAIN]
Doc. 8/BL/8

INCERTIDUMBRE DE MEDICIÓN APLICADA A LÍMITES DE PRUEBA 
PARA EL COMPONENTE TERRENAL DE LAS TELECOMUNICACIONES 
MÓVILES INTERNACIONALES (IMT-2000)

Resumen

La presente Recomendación identifica cómo se aplica la incertidumbre de medición cuando se definen límites de prueba para el componente terrenal de las telecomunicaciones móviles internacionales 2000 (IMT-2000, International Mobile Telecommunications), sobre la base del conocimiento práctico y el tratamiento del aspecto planteado por las administraciones y organizaciones externas. La definición de los procedimientos de prueba utilizados para evaluar la conformidad de los equipos IMT-2000 está fuera del ámbito de la presente Recomendación. Esta Recomendación debe utilizarse junto con estos procedimientos y se insta a las administraciones a que adopten procedimientos de prueba comunes.
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