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	Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Circulaire administrative


CAR/113
	4 mai 2001


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT 

Objet:
Proposition d'approbation de 4 projets de nouvelle Question et de 4 projets de Question révisée, adoptés par la Commission d'études 6
A la réunion qu'elle a tenue le 30 mars 2001, la Commission d'études 6 des radiocommunications a adopté 4 projets de nouvelle Question UIT-R et, 4 projets de Question UIT‑R révisée et a décidé d'appliquer la procédure de la Résolution UIT-R 1-3 (voir le § 3) pour l'approbation de Questions dans l'intervalle séparant deux Assemblées des radiocommunications.

Par ailleurs, en application du point 2 du décide de la Résolution UIT‑R 5‑3, sont signalés par “/AP” les projets de Question nouvelle ou révisée pour lesquels les projets de Recommandation résultant de l'étude de ces Questions peuvent être soumis à la variante de la procédure d'approbation conformément à la Résolution UIT‑R 45.

Conformément au § 3 de la Résolution UIT-R 1-3, je vous prie de bien vouloir me faire savoir, au plus tard le 4 août 2001, si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces Questions.

Après le délai susmentionné, le Directeur du Bureau des radiocommunications communiquera les résultats de cette consultation par circulaire administrative. Si les Questions sont approuvées, elles bénéficieront du même statut que les Questions approuvées à une assemblée des radiocommunications et deviendront des textes officiels attribués à la Commission d'études 6 des radiocommunications.






Robert W. Jones





Directeur du Bureau des radiocommunications

Annexes:
-
8 projets de Question UIT-R nouvelle ou révisée (Annexes 1 à 8).

Distribution:
-
Administrations des Etats Membres de l'UIT
-
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d'études 6 des radiocommunications
annexe 1

(Source: Document 6/80)

PROJET DE NOUVELLE QUESTION [DOC. 6/80]

Interface pour la webdiffusion et services de données associés

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
la progression rapide des techniques liées au protocole Internet (IP);

b)
la croissance rapide des distributions de programmes de base IP utilisant les techniques de distribution sélective (webdiffusion);

c)
que le réseau IP est largement implanté à travers le monde;

d)
l'importance d'une utilisation commune des programmes de télédiffusion numérique avec d'autres supports de diffusion, dont la webdiffusion;

e)
que ces systèmes doivent comporter des moyens de webdiffusion;

f)
que la contribution et la distribution primaire des programmes sonores/ télévisuels sont également échangées en utilisant un réseau IP à haut débit;

g)
que des ordinateurs individuels sont utilisés pour recevoir la webdiffusion;

h)
que la capacité de stockage de données d'un ordinateur individuel est en général beaucoup plus grande que celle d'un récepteur de télédiffusion traditionnel;

j)
qu'un ordinateur individuel peut enregistrer, modifier et distribuer les programmes de télédiffusion;

k)
que certains programmes de radiodiffusion peuvent être protégés par des droits de propriété intellectuelle;

l)
l'existence de la Recommandation UIT-T J.120 - Distribution de programmes de son et de télévision sur le réseau Internet,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelle est la couche appropriée à recommander pour réaliser l'interface entre les programmes de radiodiffusion et la webdiffusion?

2
Quels sont les protocoles et/ou les données de contrôle à recommander pour permettre la webdiffusion, et quelles sont les spécifications pertinentes?

3
Quel est le type de format d'échange de données à recommander pour l'acheminement des programmes de radiodiffusion du radiodiffuseur vers le fournisseur de webdiffusion, dans le cas où l'on utilise un protocole de transfert de fichiers (ftp)?

4
Quels sont les protocoles et/ou les conteneurs de données appropriés à recommander pour adapter les mécanismes de protection des programmes de radiodiffusion lors de leur acheminement pour la webdiffusion, et quelles sont les spécifications applicables?

décide en outre

1
que les résultats des études susmentionnées doivent être inclus dans une (ou plusieurs) Recommandations;

2
que ces travaux doivent être coordonnés avec des Commissions d'études des Secteurs des radiocommunications et de la normalisation des télécommunications;

3
que les études susmentionnées devront être achevées d'ici à 2004.

Catégorie proposée : S2/AP

Annexe 2

(Source: Document 6/108)

PROJET DE NOUVELLE QUESTION UIT‑R [Doc. 6/108]

Méthodes d'évaluation des systèmes d'extraction automatiques 
de métadonnées audio

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que, à terme, des métadonnées accompagneront la plupart des systèmes de diffusion audio;

b)
que la production automatique de métadonnées sera nécessaire pour offrir dans l'avenir un service complet présentant un bon rapport coût‑efficacité;

c)
que l'identification automatique des séquences audio permet de suivre les programmes transmis;

d)
que différents systèmes d'extraction de métadonnées audio sont mis au point actuellement;

e)
que le GT 11 de l'ISO/CEI JTC 1/SC 29 élabore actuellement, sous leur forme définitive, des systèmes de codage de métadonnées pour les données multimédias;

f)
que jusqu'à présent, aucune procédure d'évaluation de la qualité des systèmes d'extraction de métadonnées audio n'a été normalisée,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles méthodes peut‑on utiliser pour déterminer la qualité des systèmes d'extraction automatiques de métadonnées audio?

2
Quel est le degré de précision des systèmes d'extraction automatiques de métadonnées audio?

3
Quel est le degré de précision des systèmes d'identification audio automatiques?

4
Quelles altérations des données audio faut-il prendre en compte en diffusion audio dans le contexte de l'extraction de métadonnées et de l'identification audio?

5
Quelles sont les conséquences de ces altérations sur la précision des systèmes d'extraction de métadonnées?

6
Quelles sont les conséquences de ces altérations sur la précision des systèmes d'identification audio?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient faire l'objet d'une ou de plusieurs recommandations;

2
que ces études devraient être achevées en 2003.

Catégorie proposée: S2/AP

Annexe 3

(Source: Document 6/113)

PROJET DE NOUVELLE QUESTION UIT‑R* [Doc. 6/113]

Emetteurs et réémetteurs universels pour la radiodiffusion télévisuelle analogique et numérique par voie hertzienne de Terre

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la radiodiffusion télévisuelle numérique par voie hertzienne de terre devrait être mise en oeuvre compte tenu de la radiodiffusion par voie hertzienne de Terre existante ;

b)
que la numérisation du réseau de distribution de télévision entraîne une nette augmentation du nombre de programmes distribués par le réseau et que de ce fait, des émetteurs et réémetteurs supplémentaires doivent être installés;

c)
que la plupart des émetteurs et réémetteurs supplémentaires sont actuellement installés pour la radiodiffusion par voie hertzienne de Terre existante;

d)
qu'il serait avantageux de réutiliser les émetteurs et réémetteurs installés actuellement pour la radiodiffusion télévisuelle numérique par voie hertzienne de Terre;

e)
que cette réutilisation est d'autant plus importante que la radiodiffusion télévisuelle numérique par voie hertzienne de Terre n'est pas destinée à s'ajouter à la radiodiffusion télévisuelle par voie hertzienne de Terre existante, mais à s'y substituer en raison de l'insuffisance de fréquences;

f)
qu'il serait préférable de réutiliser les émetteurs et réémetteurs déjà installés pour la radiodiffusion télévisuelle numérique par voie hertzienne de Terre en n'apportant qu'un minimum de changements, voire aucun changement;

g)
que le transfert des signaux dans la bande de fréquences attribuée à la radiodiffusion, l'amplification et la transmission sont des fonctions communes aux émetteurs analogiques (signal d'entrée PAL/NTSC/SECAM modulé en amplitude) et aux émetteurs numériques (signal de télévision numérique multiprogramme modulé pour la radiodiffusion numérique ou la TVHD comme signal d'entrée);

h)
qu'une partie des fonctions des émetteurs et des réémetteurs analogiques actuels, c'est‑à‑dire la modulation d'amplitude du signal de télévision et le filtrage de la bande latérale, peut être transférée aux décodeurs numériques du réseau de distribution, qui mettra en oeuvre ces procédures sous forme numérique avec une meilleure qualité, en produisant des signaux PAL/NTSC/SECAM modulés en amplitude, avec une bande latérale en partie supprimée et un son modulé en fréquence;

j)
que, au cas où ils devraient uniquement transférer les signaux modulés en amplitude PAL/NTSC/SECAM (produits par les décodeurs numériques précités) dans la bande de fréquences attribuée à la radiodiffusion, les amplifier et les transmettre, les nouveaux émetteurs et réémetteurs installés pourraient également accomplir ces fonctions avec un signal de télévision numérique multiprogramme modulé pour la radiodiffusion numérique (ou le signal de TVHD);

k)
que ces émetteurs et réémetteurs universels simplifiés doivent transférer, amplifier et transmettre un signal de télévision numérique multiprogramme modulé pour la radiodiffusion numérique, de façon à ne pas perturber les canaux de fréquences adjacents;

l)
que ces émetteurs et réémetteurs universels destinés à la radiodiffusion analogique et numérique par voie hertzienne de Terre et que les décodeurs numériques (qui produiront des signaux PAL/NTSC/SECAM modulés en amplitude avec une bande latérale en partie supprimée et un son modulé en fréquence) devraient satisfaire à des prescriptions particulières,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les prescriptions particulières applicables aux signaux PAL/NTSC/SECAM modulés en amplitude avec une bande latérale en partie supprimée, produits par un décodeur numérique du réseau de distribution pour le transfert, l'amplification et la transmission par un émetteur et un réémetteur universels utilisés pour la radiodiffusion par voie hertzienne de Terre existante?

2
Quelles sont les prescriptions particulières applicables aux signaux audio modulés en fréquence produits par un décodeur numérique du réseau de distribution pour le transfert, l'amplification et la transmission par un émetteur et un réémetteur universels utilisés pour la radiodiffusion par voie hertzienne de Terre existante?

3
A quelles prescriptions particulières doit satisfaire un émetteur universel utilisé pour la radiodiffusion télévisuelle numérique par voie hertzienne de Terre, pour éviter d'occasionner des perturbations pour la radiodiffusion par voie hertzienne de Terre existante?

4
Quel degré de précorrection et de filtrage additionnels faut‑il appliquer en cas d'utilisation d'un émetteur universel pour la radiodiffusion télévisuelle numérique par voie hertzienne de Terre, pour faire en sorte que cet émetteur n'occasionne aucune perturbation pour la radiodiffusion par voie hertzienne de Terre existante?

5
A quelles prescriptions doivent satisfaire les équipements de studio de télévision pour être compatibles avec un émetteur universel, au cas où cet émetteur serait alimenté directement par le signal de sortie du studio de télévision?

6
Dans quelle gamme de valeurs de puissance de sortie RF en radiodiffusion est‑il possible d'utiliser les émetteurs et réémetteurs sans modifier les systèmes d'alimentation et les systèmes d'antenne?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient faire l'objet d'une ou de plusieurs recommandations;

2
que ces études devraient être achevées en 2002.

Catégorie proposée: Sl

Annexe 4

(Source: Document 6/117)

PROJET DE NOUVELLE QUESTION UIT‑R [Doc. 6/117]

Télévision améliorée

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les systèmes de télévision actuels ne sont pas idéaux quant à la qualité de l'image. Par exemple, il y a des dégradations dues à la structure de balayage entrelacée et à une séparation imparfaite des signaux de chrominance et de luminance;

b)
qu'une meilleure qualité d'image peut être obtenue en traitant le signal dans le récepteur, car cela permet de rendre moins visible la structure lignée de l'image, de réduire le papillotement, etc.;

c)
que, en ce qui concerne les formats des signaux composites, la qualité de l'image peut également être améliorée par le traitement des signaux dans les équipements de studio et les récepteurs, ce qui permet de réduire la diaphotie chrominance-luminance, tout en améliorant la résolution;

d)
que certains systèmes d'émission, offrant une meilleure qualité d'image, sont opérationnels;

e)
qu'il y a un avantage évident à utiliser dans les studios des signaux en composantes et que l'UIT‑R a déjà recommandé des normes pour les composantes numériques;

f)
qu'il est nécessaire d'élaborer des Recommandations au sujet des signaux analogiques en composantes;

g)
que diverses techniques permettant de réaliser des systèmes de télévision avec format d'image élargi sont à l'étude;

h)
que le développement de la TVHD permettra d'obtenir des signaux sources à format d'image élargi et de réaliser les dispositifs de visualisation correspondants;

j)
que les systèmes proposés actuellement ont des degrés de compatibilité différents avec les systèmes de télévision conventionnelle existants,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles normes communes devraient être recommandées pour l'échange international de programmes de télévision améliorée de type composantes analogiques?

2
Quelles normes devraient être recommandées pour les systèmes de télévision améliorée, y compris les systèmes qui permettent d'obtenir des formats d'image 16:9 environ, compte tenu de la nécessité de faciliter les conversions entre la télévision améliorée et la TVHD et les systèmes de télévision existants?

décide en outre

1
que les résultats de ces études doivent être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées en 2001.

Catégorie proposée: Sl

ANNEXE 5

(Source: Document 6/114)

projet de révision de la QUESTION UIT-R 4/6

Paramètres de planification pour la radiodiffusion télévisuelle 
numérique dans les canaux de Terre

(1993-1994-1997)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
les progrès réalisés actuellement dans les techniques de réduction du débit binaire;

b)
l'amélioration de la qualité que l'on peut obtenir avec les systèmes d'émission numérique;

c)
que différents pays peuvent utiliser des systèmes de télévision numériques et analogiques différents,
décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les paramètres de planification des fréquences pour ce type de service, par exemple:

–
champ minimum;

–
incidence des méthodes de modulation et d'émission;

–
caractéristiques de l'antenne de réception et d'émission;

–
valeurs de correction de site;

–
réseaux monofréquence;

2
Quels sont les rapports de protection nécessaires lorsque au moins deux émetteurs numériques, du même système ou de systèmes différents, ou au moins deux émetteurs de télévision numériques ou analogiques et numériques fonctionnent:

(
dans le même canal;

(
dans des canaux adjacents;

(
avec des canaux se chevauchant;

(
dans d'autres relations où un brouillage est possible (par exemple canal image);

(
avec des signaux numériques multiplexés dans le signal de télévision?

3
Quelles sont les caractéristiques de récepteur à utiliser pour la planification des fréquences, dans l'optique d'une plus grande efficacité d'utilisation du spectre des fréquences (par exemple sélectivité, facteur de bruit, etc.)?

4
Quels sont les rapports de protection nécessaires pour protéger les services de radiodiffusion vis-à-vis des autres services utilisant les bandes en partage ou fonctionnant dans des bandes adjacentes?

5
Quelles techniques (par exemple décalage de fréquence, fonctionnement synchrone) peuvent être utilisées pour réduire les rapports de protection nécessaires contre les brouillages?

6
Quelles sont les bases techniques nécessaires concernant la planification en vue d'une utilisation efficace des bandes 8 (ondes métriques), 9 (ondes décimétriques) et 10/11 (ondes centimétriques) par les services de télévision de Terre?

7
Quel type de modulation convient-il de recommander pour la radiodiffusion télévisuelle de Terre dans la bande 10 et dans la bande 11?

8
Quels sont les paramètres radioélectriques ‑ y compris les caractéristiques de système, les facteurs de propagation et les rapports de protection ‑ qui sont nécessaires pour la planification et le partage dans les bandes 10/11 (ondes centimétriques)?

9
Quelles sont les configurations de trajets multiples à prendre en compte pour planifier ces services?

10
Quels critères techniques ou de planification peuvent être optimisés afin de faciliter la mise en œuvre de la radiodiffusion numérique de Terre, compte tenu des services existants?

décide en outre
1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées en 2005.

Catégorie proposée: S2

ANNEXE 6

(Source: Document 6/103)

Projet de révision de la QUESTION UIT-R 5/6

Mécanisme de transport en série de paquets de données dans 
un studio de production de télévision sur la base (compatible)
des Recommandations UIT-R BT.656 et BT.1120

(1997)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que le contenu de programmes et les données connexes peuvent être transférés entre différents dispositifs d'enregistrement, soit sous la forme d'un flux continu soit sous celle de fichiers discontinus;

b)
que l'arrivée des nouveaux équipements de télévision de type informatique nécessite une interface qui puisse acheminer sous forme de paquets (en temps réel ou différé) des données produites ou comprimées par ordinateur ainsi que les données associées;

c)
qu'une telle interface devra tirer parti de l'infrastructure des interfaces existant actuellement en production de télévision, fondées sur les Recommandations UIT-R BT.656 et BT.1120;

d)
qu'il faut donc examiner la façon de mettre en oeuvre un mécanisme de transport pour données empaquetées, fondé sur les Recommandations UIT-R BT.656 et BT.1120;

e)
que ce mécanisme de transport doit fonctionner indépendamment du type de contenu utile;

f)
que ce mécanisme de transport devra être compatible avec les spécifications figurant dans les Recommandations UIT-R BT.656 et BT.1120;

g)
qu'il faudra effectuer des études complémentaires pour établir des documents d'application spécifiant l'application du contenu utile (par exemple un flux MPEG-TS ou DV-DIF) sur le mécanisme de transport,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les besoins de l'utilisateur pour une interface série conforme aux Recommandations UIT-R BT.656 et BT.1120, permettant de transporter des données empaquetées?

2
Quels autres protocoles et documents d'application faut-il définir (c'est‑à‑dire des spécifications pour le transfert en temps réel, en temps différé ou en temps plus rapide que le temps réel de contenu de programmes et de données connexes comprimées au moyen d'un tel mécanisme de transport)?

3
Si nécessaire, quelle méthode de détection et de correction des erreurs faut-il utiliser?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans des Recommandations  pour les mises en œuvre utilisant les Recommandations UIT‑R BT.656 et BT.1120;

2
que ces études devraient être achevées en 2003.

Catégorie proposée: S3/AP

Annexe 7

(Source: Document 6/112)

PROJET DE RéVISION DE LA QUESTION UIT-R 36-2/11*
Polarisation des émissions dans le service
de radiodiffusion de Terre

(1978-1982-1990)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les stations de radiodiffusion de Terre émettent habituellement en polarisation horizontale ou verticale;

b)
que les réflexions multiples à l'intérieur de zones de réception en terrain irrégulier, ou bien dans des villes où se trouvent des bâtiments élevés, peuvent avoir des conséquences indésirables sur les signaux reçus;

c)
que, dans certaines zones, pour éviter la réception de signaux non désirés, on a eu recours à la polarisation orthogonale entre stations de radiodiffusion fonctionnant dans le même canal radioélectrique,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
a-t-on intérêt, tant pour améliorer la qualité  du signalreçu là où il y a des réflexions multiples que pour réduire les brouillages provoqués par des stations fonctionnant dans le même canal radioélectrique, à utiliser la polarisation circulaire ou elliptique pour les émissions des stations de radiodiffusion de Terre;

2
quels types d'antennes peut-on employer à l'émission et à la réception;

3
l'utilisation de la polarisation circulaire ou elliptique serait-elle compatible avec celle de la polarisation rectiligne (horizontale ou verticale) dans la même zone de réception?

décide en outre

1
que les résultats de ces études doivent être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études doivent être achevées en 2004.

Catégorie proposée: S2

Annexe 8

(Source: Document 6/104)

PROJET DE RéVISION DE LA Question UIT-R 207-2/11*
Codage générique avec réduction du débit binaire des signaux numériques 
de télévision (TVDN, TVHD ET TVDA) pour la contribution,
la distribution primaire et secondaire, la diffusion et 
les applications connexes

(1993-1997)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les techniques de codage avec réduction du débit binaire progressent rapidement;

b)
que le codage avec réduction du débit binaire des signaux numériques de TVDN, de TVDA et de TVHD trouvera un vaste champ d'application pour la transmission par voie hertzienne de Terre et par satellite, pour la contribution primaire et secondaire par réseaux de télécommunication ou de télévision câblée;

c)
que, les méthodes de codage adoptées pour la TVDN, la TVDA et la TVHD devront présenter un maximum de caractéristiques communes afin de simplifier la conversion entre les normes et permettre également des économies d'exploitation;

d)
que, dans les canaux à bande étroite destinés à la diffusion par voie hertzienne de Terre, les systèmes de diffusion numérique offrent des avantages en termes de qualité de service et d'efficacité spectrale;

e)
que la très grande capacité requise sur un canal pour la transmission numérique et l'enregistrement des signaux de TVHD pose des problèmes qui sont à la fois d'ordre technique et économique et qu'il est souhaitable de réduire le débit binaire nécessaire pour ces signaux à un minimum compatible avec les objectifs de qualité de fonctionnement spécifiés;

f)
que, dans le futur, les programmes devront être présentés sur des récepteurs ayant des résolutions différentes et que cela nécessitera un certain degré de compatibilité entre les signaux numériquement codés de TVDN, de TVDA et de TVHD;

g)
qu'il est avantageux de disposer d'un codage générique avec réduction du débit binaire pour les diverses applications;

h)
que les signaux de télévision numérique peuvent nécessiter la présence de signaux auxiliaires d'accompagnement;

j)
qu'un certain nombre de Commissions d'études des radiocommunications étudient ou envisagent l'utilisation des techniques de réduction du débit binaire pour diverses applications connexes;

k)
qu'une similitude des techniques de réduction du débit binaire utilisées pour les applications de radiodiffusion, ainsi que pour les applications autres que la radiodiffusion (par exemple les équipements grand public) qui sont étudiées par l'Organisation internationale de normalisation (ISO) et la Commission électrotechnique internationale (CEI), pourrait offrir d'autres avantages;

l)
que dans la Recommandation UIT-R BR.1376, il est recommandé d'adopter, pour les applications centrales en production et postproduction de télévision à définition normalisée, l'une des deux familles de systèmes de compression préconisées actuellement sur le marché, comme candidats pour la production télévisuelle en réseau future:

•
système à codage DV 25 Mbit/s avec structure d'échantillonnage 4:2:0, système à codage DV 25 Mbit/s avec structure d'échantillonnage 4:1:1 et système à codage DV 50 Mbit/s avec structure d'échantillonnage 4:2:2, avec utilisation exclusive de débits binaires fixes et de techniques de codage des images en intra;

•
système MPEG-2 profil 4:2:2P@ML avec différentes structures de groupes d'images (GI) et débits de données pouvant atteindre 50 Mbit/s;

m)
que la compression DV définie dans la norme IEC 61834-2 utilise la même technique de compression que celle qui est définie pour les systèmes à codage DV 25 Mbit/s,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les méthodes de réduction du débit binaire appropriées pour les applications de contribution, de diffusion par voie hertzienne de Terre ou par satellite, pour la distribution primaire et secondaire dans les réseaux de télécommunication et de télévision câblée, pour les supports d'enregistrement et les applications connexes?

2
Quelles sont les méthodes de protection contre les erreurs qui conviennent à chaque application?

3
Comment peut-on rationaliser les algorithmes à l'étude au sein de l'UIT‑R ou à l'extérieur pour les applications précitées ou similaires?

4
Quelles méthodes faut-il employer pour caractériser et évaluer les algorithmes de réduction du débit binaire et leur rationalisation, compte tenu de l'intérêt du public, des radiodiffuseurs, des exploitants de réseau et des fabricants de matériels et de récepteurs communs?

5
Quelles sont les spécifications des signaux auxiliaires?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées en 2003.

Catégorie proposée: S3/AP

____________

*	Il convient de porter cette Question à l'intention de l'Organisation internationale de normalisation (ISO), la Commission électrotechnique internationale (CEI) et le Bureau de la normalisation des télécommunications.


*	Voir le Rapport UIT-R BT.1215.


*	Il convient de porter cette Question à l'intention de l'Organisation internationale de normalisation (ISO), la Commission électrotechnique internationale (CEI) et le Bureau de la normalisation des télécommunications.
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