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Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT
Objet:

Proposition d’approbation de 3 projets de Recommandations révisées adoptés par la Commission d’études 3 des radiocommunications après consultation de la Commission d’études
A la réunion de la Commission d’études 3 (Propagation des ondes radioélectriques) des radiocommunications qui s’est tenue le 12 juin 2001, la Commission d’études a décidé de demander l’adoption de 3 projets de Recommandations révisées par correspondance, conformément au § 10.2.2 de la Résolution UIT‑R 1-3 (adoption par correspondance de la Commission d’études).

Comme indiqué dans la Lettre circulaire 3/LCCE/19, en date du 18 juillet 2001, la période de consultation a pris fin le 18 août 2001.

Les textes (3 projets de Recommandations révisées) ayant été adoptés par la Commission d'études 3, il reste à appliquer la procédure de la Résolution UIT-R 1-3, § 10.3.5. On trouvera ci‑après (Annexe 1) les titres et les résumés de ces Recommandations.

Compte tenu des dispositions du § 10.3.5.2 de la Résolution UIT-R 1-3, je vous prie de bien vouloir faire savoir au Secrétariat (brsgd@itu.int), au plus tard le 29 novembre 2001, si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces projets de Recommandations.

Tout Etat Membre qui indique qu'un projet de Recommandation ne devrait pas être approuvé est prié d'en donner la raison et de proposer d'éventuelles modifications afin de faciliter la suite de l'examen du projet en question par la Commission d'études au cours de la période d'études (§ 10.3.5.5 de la Résolution UIT-R 1-3).

Après la date limite mentionnée ci-dessus, je ferai connaître les résultats de la présente consultation par une Circulaire administrative et prendrai des dispositions afin que ces Recommandations soient publiées conformément au § 10.3.7 de la Résolution UIT-R 1-3.

Toute organisation membre de l'UIT qui a connaissance d'un brevet, détenu par elle-même ou par d'autres, pouvant s'appliquer en totalité ou en partie à des éléments d'une ou de plusieurs Recommandations proposées pour adoption, est priée de m’informer, mais en aucun cas après la date prévue d'adoption annoncée dans la présente Circulaire administrative. La “Déclaration sur la politique du Secteur des radiocommunications en matière de brevets” est contenue dans l’Annexe 1 de la Résolution UIT-R 1-3.

Robert W. Jones
Directeur, Bureau des radiocommunications

Annexe:
Liste des documents avec titres et résumés
Documents joints: 
Documents 3/BL/27 à 3/BL/29

Distribution:

-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d’études 3 des radiocommunications

Annexe 1

Liste des titres et des résumés des projets de révision de Recommandation adoptée 
par la Commission d'études 3 des radiocommunications le 18 août 2001

Projet de révision de la Recommandation UIT‑R P.1144-2



Doc. 3/BL/27

GUIDE POUR L'APPLICATION DES MÉTHODES DE PRÉVISION 
DE LA PROPAGATION DE LA COMMISSION D'ÉTUDES 3 
DES RADIOCOMMUNICATIONS

Cette Recommandation a été actualisée pour refléter la situation actuelle de la série P des Recommandations de l'UIT‑R qui contiennent des procédures de prévision de la propagation. En outre, des données ont été ajoutées aux diverses cartes numériques des paramètres radiométéorologiques, ainsi que des indications concernant leur application aux méthodes de prévision.

Projet de révision de la Recommandation UIT‑R P.836-2



Doc. 3/BL/28

VAPEUR D'EAU: CONCENTRATION À LA SURFACE DE LA TERRE 
ET CONTENU TOTAL D'UNE COLONNE D'AIR

La révision porte sur des nouvelles cartes numériques de concentration de vapeur d'eau à la surface de la Terre qui indiquent les valeurs annuelles qui sont dépassées pendant des pourcentages de temps compris entre 1 et 50. Comme pour les autres cartes numériques des paramètres radiométéorologiques, les fichiers des données correspondants peuvent être téléchargés à partir du site web de l'UIT‑R relatifs à la Commission d'études 3. Le texte révisé de la Recommandation contient un exemple de carte pour 50% du temps.

Projet de révision de la Recommandation UIT‑R P.530-9



Doc. 3/BL/29

DONNÉES DE PROPAGATION ET MÉTHODES DE PRÉVISION NÉCESSAIRES 
POUR LA CONCEPTION DE FAISCEAUX HERTZIENS À 
VISIBILITÉ DIRECTE DE TERRE

Plusieurs parties de cette Recommandation ont été révisées, la révision la plus importante portant sur la section 6 sur les techniques permettant de compenser les effets de la propagation par trajets multiples. Des informations détaillées, pour la plupart de nature pratique, ont été ajoutées concernant la conception de liaisons qui peuvent nécessiter éventuellement une certaine forme de diversité d'émission ou de réception. Une révision a également été apportée à la méthode de conversion des statistiques des évanouissements profonds relatives au mois moyen le plus défavorable à celles relatives à des périodes les plus défavorables plus courtes. La révision a également entraîné la suppression de l'Annexe 2 (prévision des caractéristiques d'erreur et de la disponibilité des liaisons radioélectriques à hiérarchie numérique synchrone en visibilité directe), cette dernière ayant été transférée à la Commission d'études 9 pour examen futur.
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