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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular Administrativa


    CAR/116
	24 de agosto de 2001


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 3 proyectos de Recomendaciones nuevas y 2 proyectos de Recomendaciones revisadas adoptados por la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones tras consulta de la Comisión de Estudio
En la reunión de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones (Servicios de radiodifusión) celebrada el 30 de marzo de 2001, la Comisión de Estudio decidió solicitar la adopción de 3 proyectos de Recomendaciones nuevas y 2 proyectos de Recomendaciones revisadas por correspondencia, en virtud de lo dispuesto en el § 10.2.2 de la Resolución UIT-R 1-3 (adopción por correspondencia de la Comisión de Estudio).

Conforme se indicaba en el Addéndum 1 a la Carta Circular 6/LCCE/8 del 11 de junio de 2001, el periodo de consulta terminó el 11 de julio de 2001.

Los 3 proyectos de Recomendaciones nuevas y 2 proyectos de Recomendaciones revisadas han sido adoptados por la Comisión de Estudio 6, y debe aplicarse a la misma el procedimiento del § 10.3.5 de la Resolución UIT‑R 1-3. Los títulos y resúmenes de estas Recomendaciones aparecen en el Anexo 1.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 10.3.5.2 de la Resolución UIT-R 1-3, le agradecería informáse a la Secretaría (brsgd@itu.int) antes del 24 de noviembre de 2001, si su Administración aprueba o no estos proyectos de Recomendaciones nuevas y revisadas.

Se solicita al Estado Miembro que eventualmente se pronuncie contra la aprobación de estos proyectos de Recomendaciones, se sirvan advertir el motivo e indique los posibles cambios para facilitar un nuevo examen por parte de la Comisión de Estudio durante el periodo de estudios (§ 10.3.5.5 de la Resolución UIT-R 1-3).

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa y adoptaré las disposiciones pertinentes para que las Recomendaciones aprobadas se publiquen conforme al § 10.3.7 de la Resolución UIT-R 1-3.

Toda aquella organización miembro de la UIT que tenga conocimiento de una patente, de su propiedad o ajena, que cubra totalmente o en parte elementos del proyecto o proyectos de Recomendaciones sometidos a aprobación, debe comunicarme dicha información a más tardar en la fecha de aprobación prevista en la presente Circular Administrativa. La “Declaración sobre la política del Sector de Radiocomunicaciones en materia de patentes” figura en el Anexo 1 de la Resolución UIT-R 1-3.

El Anexo 2 contiene la actualización de las modificaciones de redacción de conformidad con la Resolución UIT‑R 44.






Robert W. Jones





Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos:
1. Lista de los documentos con títulos y resúmenes

2. Lista de Recomendaciones en las que la Comisión de Estudio 6 ha aprobado modificaciones editoriales de conformidad con la Resolución UIT-R 44

3. Documentos 6/BL/28-6/BL/32

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

-
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones

Anexo 1

Títulos y resúmenes de los proyectos de Recomendaciones nuevas y de los proyectos de Recomendaciones revisadas adoptados por la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R BS.[DOC.6/116]



6/BL/28
Componente terrenal de los sistemas de radiodifusión sonora digital híbrida por satélite/terrenal para receptores instalados en vehículos, portátiles y fijos 
en la gama de frecuencias 1 400‑2 700 MHz 

Resumen 

Este proyecto de nueva Recomendación describe la componente terrenal del sistema DH de WorldSpace y la parte terrenal del sistema digital japonés E.

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R BT.[DOC.6/79]




6/BL/29
Protocolo de enlace de datos para el canal de interacción
Resumen

Este proyecto de nueva Recomendación tiene por objeto proporcionar una especificación del protocolo de capa de enlaces de datos para el canal de interacción, especialmente cuando se utiliza un módem de baja velocidad de transmisión de datos y un protocolo de transferencia de datos sencillo.

Básicamente, se supone que se utilizan redes telefónicas móviles, la RTPC y la RDSI para el canal de interacción en esta Recomendación. El protocolo de enlace de datos puede aplicarse a varios tipos de pila de protocolo sencillo para el canal de interacción (es decir, protocolos no basados en el protocolo Internet (no IP) tales como HDLC (ISO 3309, 4335, 7809), procedimiento de control de transmisión de datos en modo básico (por ejemplo, normas industriales japonesas X5002) etc.).

A continuación aparece el proyecto de nueva Recomendación sobre el "protocolo de enlace de datos para el canal de interacción".

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R BS.1387




6/BL/30
Método para mediciones objetivas de la calidad de audio percibida 

Resumen

La Recomendación UIT-R BS.1387, "Método para mediciones objetivas de la calidad de audio percibida", se publicó en 1998. Desde entonces se han identificado diversos errores en el documento, que complican la aplicación de la norma y hacen que sea imposible satisfacer los criterios de conformidad. En el Documento 6Q/29 se recogen las distintas correcciones y aclaraciones. Las modificaciones necesarias se incorporaron en una nueva versión de las normas de calidad de audio percibida y se hicieron las verificaciones con respecto a la versión de 1998. Una de las personas responsables de la versión original ha comprobado que las correcciones y las modificaciones son conformes con la Recomendación.

Las correcciones y modificaciones que se especifican en el anexo 1 a este documento se pueden agrupar en tres categorías:

(
Modificaciones para corregir errores en las fórmulas y en los cuadros, por ejemplo constantes dadas sin la precisión necesaria para satisfacer los criterios de conformidad.

(
Modificaciones que facilitan la lectura de la Recomendación y su aplicación.

(
Precisiones sobre la disponibilidad de material de prueba.

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R BS.[DOC.6/109]



6/BL/31
Condiciones de usuario para sistemas 
de codificación audio en radiodifusión digital 

Resumen 

Este proyecto de nueva Recomendación sugiere las condiciones que deben cumplir los sistemas de codificación audio utilizados para contribución, distribución o emisión en aplicaciones de radiodifusión sonora y de televisión digital. En este proyecto de nueva Recomendación se han incluido las condiciones de servicio, y de calidad de funcionamiento, así como las condiciones operativas y funcionales.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R BS.450-2



6/BL/32

Normas de transmisión para radiodifusión sonora con modulación 
de frecuencia en ondas métricas
Resumen

Se incorpora a los cuadros 1a y 1b de la Recomendación la información adicional suministrada por la Administración de Ucrania sobre las características de los sistemas de radiodifusión sonora en ondas métricas que funcionan en dicho país.

ANEXO 2

Lista de Recomendaciones en las que la Comisión de Estudio 6 ha aprobado modificaciones editoriales de conformidad con la Resolución UIT‑R 44

1
Se han modificado los títulos de las Recomendaciones siguientes:

Recomendación UIT‑R BR.1292: "Directrices técnicas para la postproducción de televisión", pasa a ser "Directrices técnicas para la grabación de vídeo en cadenas de producción y postproducción de televisión de definición convencional"

Recomendación UIT‑R BR.1356: "Requisitos de usuario para aplicación de la compresión en la producción de televisión", pasa a ser "Requisitos de usuario para aplicación de la compresión en la producción y archivo de señales de televisión de definición convencional"

Recomendación UIT‑R  BR.1376:"Familias de compresión que se utilizan en la producción de televisión en red" pasa a ser "Familias de compresión utilizadas en la grabación y producción de televisión de definición convencional en red".

2
En cada una de las Recomendaciones siguientes se ha añadido una nota a pie de página de carácter editorial que incluye la definición recientemente aprobada por la Comisión de Estudio 9 del UIT-T que se señala a continuación:

El intercambio internacional de programas se define como la transmisión de programas de televisión o de radiodifusión sonora (o componentes de los mismos) entre organismos profesionales de distintos países. Debe señalarse en normas técnicas o métodos de explotación ampliamente utilizados y sobre los que se ha llegado a un acuerdo internacional, salvo si se ha concluido previamente un acuerdo bilateral entre los organismos implicados.

Recomendación UIT‑R BR.408‑7: "Intercambio internacional de programas sonoros grabados en forma analógica"

Recomendación UIT‑R BR.469‑6: "Grabación en cinta magnética de programas de televisión analógicos compuestos. Normas para el intercambio internacional de programas de televisión grabados en cinta magnética"

Recomendación  UIT‑R BR.657‑2: "Grabación digital de programas de televisión en cinta magnética. Normas para el intercambio internacional de programas de televisión grabados en cinta magnética"

Recomendación UIT‑R BR.715‑1: "Intercambio internacional de grabaciones de reportajes electrónicos de noticias analógicos"

Recomendación UIT‑R BR.777‑3: "Intercambio internacional de grabaciones audiodigitales de dos canales"

Recomendación UIT‑R BR.778‑1: "Grabación en cinta magnética de programas de televisión de componentes analógicas. Normas para el intercambio internacional de programas de televisión grabados en cinta magnética"

Recomendación UIT‑R BR‑780: "Normas de código de tiempo y control para el intercambio internacional de programas de televisión en cinta magnética"

Recomendación UIT‑R BR.1384: "Parámetros para el intercambio internacional de grabaciones sonoras multicanal".

3
Se ha actualizado la bibliografía relativa al sistema A incluida en la Recomendación siguiente:

Recomendación UIT‑R BT.1306‑1: "Métodos de corrección de errores, de configuración de trama de datos, de modulación y de emisión para la radiodifusión de televisión terrenal digital".
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