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	Carta Circular

CAR/117
	7 de noviembre de 2001


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:
Propuesta de aprobación de 6 proyectos de nuevas Cuestiones, 14 proyectos de revisión de Cuestiones, 9 propuestas de supresión de Cuestiones y 2 propuestas de modificaciones de la categoría utilizada para identificar la prioridad y urgencia de las Cuestiones y de las fechas de finalización de los estudios, adoptadas por la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones en su reunión celebrada los 
días 1 y 2 de octubre de 2001

En la reunión de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones celebrada el 1 y 2 de octubre de 2001, se adoptaron 6 proyectos de nuevas Cuestiones UIT-R (véanse los Anexos 1 a 6), 14 proyectos de revisión de Cuestiones UIT-R (véanse los Anexos 7 a 20) y 9 propuestas de supresión de Cuestiones (véase el Anexo 21) y se acordó aplicar el procedimiento de la Resolución UIT-R 1‑3 (véase el punto 3) para la aprobación y supresión de Cuestiones entre Asambleas de Radiocomunicaciones.

Además, la Comisión de Estudio 6 adoptó cambios propuestos en las categorías de 2 Cuestiones utilizadas para identificar la prioridad y urgencia de las Cuestiones que deben estudiarse (es decir, S1, S2, S3, C1 y C2) y en sus fechas de finalización de los estudios (véase el Anexo 22).

También, en respuesta al resuelve 2 de la Resolución UIT-R 5‑3, los proyectos de nuevas Cuestiones o de Cuestiones revisadas sobre las cuales los proyectos de Recomendaciones resultantes de los estudios de estas Cuestiones pueden estar sometidos al proceso de aprobación alternativo de conformidad con la Resolución UIT-R 45, se identifican como "/AP".

Con respecto a las disposiciones del punto 3 de la Resolución UIT-R 1‑3, le agradecería que me informe a más tardar el 7 de febrero de 2002 si su Administración aprueba o no estas Cuestiones, las supresiones propuestas y las modificaciones propuestas en la categoría utilizada para identificar la prioridad y urgencia de las Cuestiones.

Tras la fecha límite mencionada, el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones notificará los resultados de esta consulta mediante circular administrativa. Si las Cuestiones se aprueban, tendrán la misma categoría que las Cuestiones aprobadas por la Asamblea de Radiocomunicaciones y pasarán a ser textos oficiales de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones.

Robert W. Jones
Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos:

(
20 proyectos de Cuestiones UIT-R nuevas y revisadas (Anexos 1 a 20);

(
lista de Cuestiones cuya supresión se propone (Anexo 21);

(
modificaciones propuestas en la categoría de las Cuestiones utilizada para identificar la prioridad y urgencia de las mismas y en sus fechas de finalización de los estudios (Anexo 22).

Distribución:

(
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

(
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones

ANEXO 1

(Origen:  Documento 6/165)

PROYECTO DE NUEVA CUESTIÓN UIT-R [DOCUMENTO 6/165]

Evolución de multimedios y formato de contenido común

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que cada vez se dispone de más servicios de radiodifusión digital (por satélite, terrenales y por cable) y que éstos ofrecen aplicaciones de programación y multimedios;

b)
que Internet, especialmente la Malla Mundial (World Wide Web), puede proporcionar servicios de tipo radiodifusión que complementan a éstos de diversas maneras;

c)
que los espectadores obtendrán ventajas considerables si el acceso a la radiodifusión digital y a los servicios de la Malla es sencillo;

d)
que la elección de sistemas técnicos ha de tener en cuenta los aspectos de la economía de mercado;

e)
que todos los sistemas de distribución de radiodifusión digital, así como otros sistemas bidireccionales digitales, necesitarán una interfaz de programas informáticos y que pueden obtenerse grandes ventajas de la interoperabilidad y de la existencia de múltiples elementos comunes a todos ellos;

f)
que el GT 6M del UIT-R así como la CE 9 del UIT-T están realizando estudios sobre los canales de retorno para servicios interactivos;

g)
que diversos organismos internacionales de normalización han recomendado normas para la producción, transporte y recepción de señales de televisión, de radiodifusión sonora y de datos;

h)
que se han desarrollado aplicaciones multimedios compuestas de elementos de vídeo, audio, imágenes fijas, texto, gráficos, etc., para las telecomunicaciones y la informática;

j)
que en muchos países están funcionando diversos servicios de teletexto y de datos;

k)
que la CEI y la ISO están avanzando en la normalización de la estructura de datos de la información multimedios por el Grupo de Expertos Multimedios/Hipermedios (MHEG), Hiperarquitectura de Documento Abierta (ODA),

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Qué estructura de datos es la más adecuada para cursar la información multimedios dirigida hacia los receptores de radiodifusión digital?

2
¿Qué interfaces de programación de aplicaciones (API) son necesarias para las aplicaciones multimedios en un entorno de difusión?

3
¿Qué interfaces de programación de aplicaciones (API) son necesarias para la presentación de tipo Malla (web) distribuida a través de varios medios de transmisión a receptores de televisión, teniendo en cuenta su capacidad de reproducción de imágenes?

4
¿Qué características y valores de plataforma básica están apareciendo y cómo deben incluirse en las Recomendaciones UIT-R para satisfacer el aumento esperado en la funcionalidad de los receptores y permitir a tales receptores continuar proporcionando un aumento de la funcionalidad al usuario final?

5
¿Qué características necesarias para los multimedios deben identificarse para aumentar la flexibilidad de los sistemas diseñados inicialmente para la radiodifusión sonora y de televisión digital?

6
¿Qué formato de contenido común deben utilizar las entidades de radiodifusión para la producción y el intercambio internacional de los contenidos multimedios?

7
¿Cuáles son los requisitos de usuario para la radiodifusión en multimedios y qué se necesita para la implantación de dichos requisitos?

decide también

1
que los resultados de los estudios mencionados se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que teniendo en cuenta la creciente aplicación de la programación de radiodifusión sonora y de televisión digital en muchos países para la difusión y otras utilizaciones distintas, los estudios mencionados concluyan en 2003.

NOTA 1 – Esta actividad debe coordinarse con la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones y las Comisiones de Estudio 9, 13, 15 y 16 del Sector de Normalización de las Telecomunicaciones.

Categoría propuesta: S1/AP

ANEXO 2

(Origen:  Documento 6/171)

PROYECTO DE NUEVA CUESTIÓN UIT-R [DOCUMENTO 6/171](,**
Características necesarias de los receptores de televisión digital y analógico‑digital y de las antenas receptoras para la planificación 
de frecuencias de la radiodifusión de televisión terrenal

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que, cuando se introduzca la Radiodifusión de Televisión Terrenal Digital (DTTB) basándose en la compartición del espectro con las transmisiones analógicas, la transición de la radiodifusión de televisión analógica a digital exige la utilización de receptores de televisión analógicos, digitales e híbridos (analógico-digital) durante el citado periodo de transición;

b)
que los receptores utilizados durante este periodo de transición deben continuar funcionando y poder recibir nuevos modos de operación cuando se produzca la conmutación al funcionamiento de la radiodifusión completamente digital;

c)
que para lograr una mayor eficacia en la utilización del espectro y permitir a las administraciones que introduzcan los ajustes necesarios en sus planes de canalización digital puede ser muy conveniente que los receptores digitales tengan la capacidad de seguir los cambios de los radiocanales, dentro de la gama de comportamiento de las antenas de recepción, con una mínima o incluso ninguna intervención del espectador;

d)
la próxima conferencia sobre la revisión del Plan ST61;

e)
la necesidad de caracterizar los receptores y las antenas de televisión en los trabajos de las conferencias del UIT-R y de otras organizaciones que tratan la planificación de frecuencias;

f)
que de acuerdo con la organización de la UIT, la Comisión de Estudio 6 debe considerar las Cuestiones relativas a los receptores y las antenas de televisión;

g)
que deben utilizarse los métodos de medición de las características definidos por la Comisión Electrotécnica Internacional (CEI),

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son las características principales de los receptores de televisión digitales e híbridos (analógico-digital) y de las antenas de recepción que deben implantarse al principio de los servicios DTTB para permitir futuros desarrollos en la atribución y planificación de frecuencias y en los modos de servicio?

NOTA – Véase la Recomendación UIT-R BT.804.

decide también

1
que los resultados de los estudios mencionados se utilicen para:

(
actualizar las Recomendaciones existentes;

(
elaborar nuevas Recomendaciones;

2
que dichos estudios estén finalizados en 2003.

Categoría propuesta: S1

ANEXO 3

(Origen:  Documento 6/186)

PROYECTO DE NUEVA CUESTIÓN UIT‑R [DOCUMENTO 6/186]

Radiodifusión de cine digital (cine‑D)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que en algunos países se está introduciendo una nueva práctica denominada cine digital ("cine‑D"), mediante la cual se fotografían electrónicamente o en película, largometrajes, obras de teatro, acontecimientos deportivos, conciertos, etc., y se producen y posteriormente se tratan con calidad de alta definición para reproducirlos después en forma digital o como películas;

b)
que dicha práctica puede producir imágenes de excelente calidad, igual o superior a la de presentación de películas cinematográficas en salas comerciales, y abre la posibilidad para la distribución de programas de cine y de televisión con diversos formatos digitales, lo que ofrece al programa un mercado potencialmente superior y una vida en reserva más prolongada;

c)
que se informa de que dicha práctica ofrece también ventajas importantes en cuanto a mayor rapidez, y menores costes de producción/postproducción y distribución, incluso en mercados más pequeños y menos desarrollados;

d)
que puede ser ventajoso desarrollar métodos técnicos uniformes o compatibles para la grabación y creación ("mastering")
 del cine‑D, armonizados con los establecidos para la grabación y creación de programas para otras aplicaciones pues ello puede facilitar el intercambio internacional de programas;

e)
que, debido a la introducción de tecnologías digitales, las aplicaciones de los canales de radiodifusión y de datos de telecomunicaciones están convergiendo de manera que la distribución secundaria de los programas de radiodifusión digital prevé actualmente la posible distribución de datos empaquetados digitales en tiempo real y no en tiempo real, relativos a programas y no relativos a programas, dirigidos al público en general así como a destinatarios individuales o grupos de destinatarios;

f)
que la definición de radiodifusión incluida en la Constitución de la UIT (CS/A.1010)
 desde el punto de vista reglamentario no hace distinción entre distribución de servicio en tiempo real y no en tiempo real ni entre programación interactiva y no interactiva o entre radiodifusión sonora, de televisión o de otros tipos de contenido, ni entre distribución analógica, digital o digital por paquetes;

g)
que varios aspectos del cine‑D entran en el ámbito de competencias de la Comisión de Estudio 6 como se define en la Resolución UIT‑R 4‑3, por ejemplo:

–
la adquisición, producción, postproducción y creación de programas de cine‑D;

–
la grabación y transferencia a películas de los programas de cine‑D para el intercambio internacional y la difusión de películas;

–
la codificación, cifrado y ensamblado con control y metadatos del cine‑D;

–
la distribución de programas de cine‑D por radiodifusión terrenal o por satélite;

–
la evaluación de la calidad de las soluciones técnicas propuestas para el cine‑D;

h)
que algunos aspectos del cine‑D caen en el ámbito de la Comisión de Estudio 9 del UIT‑T otros en el ámbito de la CEI y la ISO y otros en el ámbito de diversos organismos de normalización internacionales o regionales;

j)
que, teniendo en cuenta su ámbito de actuación, la Comisión de Estudio 6 es el lugar más adecuado para actuar como punto focal a la hora de coordinar los estudios pertinentes de los diversos organismos de la UIT y ajenos a la UIT interesados;

k)
que los estudios sobre cine‑D revisten importancia tanto para la industria cinematográfica como para la radiodifusión y la apertura inminente anunciada de algunos servicios operativos de cine‑D hace que sea urgente que la UIT inicie dichos estudios,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Cuáles son las metas en cuanto a calidad de imagen y sonido, en términos subjetivos y objetivos, del cine‑D?

2
¿Qué métodos son adecuados para la evaluación subjetiva y objetiva de la calidad del sonido y la imagen en los programas de cine‑D?

3
¿Puede utilizarse un único sistema de producción digital que cumpla los objetivos de calidad subjetiva del cine‑D en la adquisición, producción y postproducción de programas de cine‑D?

4
¿Qué prácticas de producción y postproducción digital deben recomendarse para cumplir de forma fiable los objetivos de calidad del cine‑D, aun cuando el programa exija una postproducción compleja?

5
¿Qué formatos de grabación digital y prácticas de funcionamiento deben recomendarse para satisfacer los objetivos de calidad del cine‑D?

6
¿Qué métodos pueden recomendarse para transferir copias finalizadas de programas de cine‑D a películas de 35 mm con calidad óptima para el intercambio internacional de programas y la reproducción cinematográfica?

7
¿Qué información relativa a los programas de cine‑D debe cursarse por metadatos a través de la cadena de producción digital y de la cadena de distribución digital y en qué forma?

8
¿Qué métodos pueden recomendarse para la codificación con reducción de la velocidad binaria y para el cifrado de programas de cine‑D?

9
¿Qué métodos pueden recomendarse para adaptar los programas de cine‑D para su distribución por emisión terrenal o por satélite?

decide también

1
que la cooperación con la Comisión de Estudio 9 del UIT‑T y la Comisión de Estudio 6 del UIT‑R permita seleccionar métodos para la difusión de programas de cine‑D a sus usuarios finales por cable de televisión, redes de fibra óptica y redes de telecomunicaciones;

2
que la cooperación con ISO/CEI/CE1/GT11 (MPEG) permita seleccionar las herramientas de compresión necesarias para la distribución de programas de cine‑D a sus usuarios finales;

3
que la cooperación con la ISO, la CEI y otros organismos y foros de normalización internacionales y regionales (véanse ejemplos en el anexo 1) permita la especificación del cine‑D, sus objetivos de entorno de presentación y los métodos y dispositivos relacionados;

4
que la cooperación con otros organismos de la UIT y ajenos a la UIT permita la selección de métodos compatibles con las especificaciones de cine‑D de extremo a extremo actualmente en desarrollo;

5
que los estudios de la CE 6 sobre métodos de producción, distribución y presentación de programas de cine‑D se base, cuando sea adecuado, en la utilización de las herramientas y dispositivos existentes;

6
que los estudios anteriores se traduzcan en Recomendaciones UIT‑R;

7
que dichos estudios concluyan en el año 2003.

Categoría propuesta: S1
Anexo 1

Organismos en el seno de la UIT y ajenos a la UIT que pueden 
ofrecer cooperación en los estudios sobre cine‑D

La lista que aparece a continuación proporciona una indicación de algunas entidades dentro y fuera del marco de la UIT que poseen experiencia relativa al cine‑D y pueden cooperar en los estudios sobre cine‑D con la Comisión de Estudio 6 del UIT‑R.

Organismos de la UIT

Grupo de Trabajo 6A del UIT‑R

Grupo de Trabajo 6E del UIT‑R

Grupo de Trabajo 6M del UIT‑R

Grupo de Trabajo 6P del UIT‑R

Grupo de Trabajo 6Q del UIT‑R

Grupo de Trabajo 6R del UIT‑R

Grupo de Trabajo 6S del UIT‑R

Comisión de Estudio 9 del UIT‑T

Otros organismos de normalización internacionales o regionales

ARIB –

Association of Radio Industries and Businesses

ATSC –

Advanced Television System Committee

DVB –

Digital Video Broadcasting

EDCF –

European Digital Cinema Forum

CEI –

Comisión Electrotécnica Internacional

ISO –

Organización de Normalización Internacional

ISO/IEC/SG1/WG 11 (MPEG)  –  Grupo de Expertos en Imágenes en Movimiento

SMPTE –
Society of Motion Picture and Television Engineers

Uniones y asociaciones internacionales o regionales de radiodifusores

WBU-TC – Comisión Técnica de la Unión Mundial de Radiodifusión

Uniones y asociaciones regionales de radiodifusores (ABU, ASBU, CBU, UER, ISAB, NABA, OTI, URTNA)

Otros organismos

Asociaciones de exhibidores cinematográficos

Asociaciones de fabricantes

Asociaciones de instalaciones de producción y postproducción de programas.

Anexo 4

(Origen:  Documento 6/199)

Proyecto de nueva Cuestión UIT-R [Documento 6/199]

Sistemas de radiodifusión interactivos digitales*
(2001)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
los progresos realizados en el procesamiento de la información y las tecnologías de comunicaciones;

b)
los rápidos avances hacia sistemas de distribución de radiodifusión digital y radiodifusión mejorada;

c)
el potencial de esos sistemas a la hora de soportar la interactividad para diversos objetivos;

d)
el desarrollo de métodos de comunicaciones por diversos medios de distribución adecuados para recibir de los usuarios la información de retorno relativa al material de programa (imagen, sonido, multimedios y datos);

e)
el gran número de receptores de radiodifusión domésticos que pueden resultar afectados por la adopción de servicios interactivos;

f)
el gran número de sistemas multimedios domésticos que pueden resultar afectados por la adopción de servicios interactivos;

g)
que la información de retorno procedente de los espectadores también se puede proporcionar de forma aplazada (los usuarios deben almacenar la información y encargarse de la entrega de la misma);

h)
la disponibilidad de medios de almacenamiento masivo en los receptores, lo que permite la interacción local sin necesidad de contar con un canal de retorno;

j)
la existencia de la Recomendación UIT‑R BT.1369, "Principios básicos aplicables a una familia mundial común de sistemas para la prestación de servicios de televisión interactivos", muchos de los cuales también se aplican a la radiodifusión sonora, de multimedios y de datos;

k)
la necesidad de desarrollar una radiodifusión interactiva para acelerar la disminución de las discrepancias en materia de desarrollo digital;

l)
el posible papel de la radiodifusión interactiva en el control de la audiencia de radiodifusión (mediametría) y en el control de la audiencia de Internet,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Qué posibilidades existen de uniformización entre sistemas especificados para datos de retorno de los receptores a los organismos de radiodifusión y a otros usuarios de tales datos para diferentes medios de recepción (por ejemplo, terrenales, por satélite, antena comunitaria, cable, Internet, etc.)?

2
¿Qué servicios interactivos (incluidos los servicios interactivos aplazados y locales**) se necesitarán probablemente y cuáles son los requisitos del canal de retorno?

3
¿Cuáles son los protocolos y las técnicas de modulación/transmisión, preferiblemente seleccionadas entre las que ya están normalizadas con ese objetivo, que deben recomendarse como las más adecuadas para cualquier medio de transmisión utilizado para llevar el canal de retorno?

4
¿Cuáles son los protocolos apropiados y los medios de almacenamiento adecuados para recopilar "varias versiones de difusión de datos hacia adelante que requieren la actividad del usuario" o "los datos interactivos resultantes de la actividad del usuario"?

5
¿Qué posibilidades existen de utilización armoniosa de sistemas multimedios para almacenar de forma apropiada las "diversas versiones de difusión de datos hacia adelante" o "los datos interactivos creados por el usuario"?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que esta labor sea coordinada por las Comisiones de Estudio pertinentes de los Sectores de Radiocomunicaciones y de Normalización de las Telecomunicaciones;

3
que esos estudios se terminen en 2003.

Categoría propuesta: S1

anexo 5

(Origen:  Documento 6/202)

Proyecto de nueva cuestión uit-r [DOCUMENTO 6/202]

Radiodifusión de datos en el entorno de radiodifusión digital
, 

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que en muchos países ya se han introducido los servicios de radiodifusión de datos que proporcionan varios tipos de datos con codificación digital;

b)
que el UIT‑R y otros organismos de normalización como la Organización de Normalización Internacional (ISO) y la Comisión Electrónica Internacional (IEC) así como diversos consorcios industriales tales como ARIB, ATSC, DVB y CableLabs ya han realizado actividades de normalización relativas a la radiodifusión de datos;

c)
que se han desarrollado varias capas físicas y bajas-medias de sistemas de radiodifusión digital para varios tipos de cables de transmisión digital incluidos los canales por satélite, terrenales, por cable y de telefonía;

d)
que las velocidades binarias de transmisión de los sistemas de radiodifusión digital abarcan una gama muy amplia dependiendo del canal de radiodifusión y de las condiciones de recepción, por ejemplo, recepción fija o móvil;

e)
que para la presentación de capas de radiodifusión de datos se están considerando algunos mecanismos de presentación declarativa y de procedimiento y de ejecución de aplicación;

f)
que es conveniente lograr la armonización del transporte de la radiodifusión de datos para facilitar el intercambio internacional del contenido multimedios;

g)
que el usuario final puede realizar la conexión y desconexión del receptor y llevar a cabo la selección del servicio a instantes arbitrarios,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Qué mecanismos de encapsulado deben recomendarse para el empaquetamiento y la codificación de los datos de emisión?

2
¿Qué mecanismos de sincronización y control de la temporización deben recomendarse para lograr una presentación atractiva de los componentes de datos y de los componentes críticos en el tiempo?

3
¿Qué mecanismos de señalización deben recomendarse para descubrir la presencia de datos en un tren de transporte de emisión que debe capturarse?

4
¿Qué mecanismos de aviso deben recomendarse para notificar al receptor por anticipado el horario de radiodifusión de datos que va a transmitirse?

5
¿Qué modelos de memoria intermedia de transporte deben definirse para que un receptor pueda adaptarse al flujo de datos?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que estos trabajos se coordinen con las Comisiones de Estudio correspondientes de los Sectores de Radiocomunicaciones y de Normalización de las Telecomunicaciones;

3
que dichos estudios se terminen en 2003.

Categoría propuesta: S1/AP

ANEXO 6

(Origen:  Documento 6/223)

PROYECTO DE NUEVA CUESTIÓN UIT-R [DOCUMENTO 6/223](
Transmisores sincronizados para la radiodifusión sonora analógica con modulación de frecuencia en la banda de ondas métricas

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el empleo de transmisores sincronizados en frecuencia puede desembocar en una utilización más eficaz del espectro;

b)
que el espectro de frecuencias en la banda 8 (ondas métricas) atribuido a la radiodifusión sonora con modulación de frecuencia está congestionado en muchos países;

c)
que la radiodifusión sonora analógica con modulación de frecuencia continuará existiendo aún durante un largo periodo de tiempo;

d)
que la radiodifusión sonora con modulación de frecuencia puede ser más eficaz para la escucha móvil si los transmisores de MF funcionan en modo de red monofrecuencia;

e)
que los transmisores de MF que funcionan en modo de red monofrecuencia proporcionarán una intensidad de campo mejor en las zonas de servicio superpuestas;

f)
que con el funcionamiento de modulación de frecuencias sincronizado puede cubrirse de manera eficaz zonas muy amplias y de escasa densidad de población,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿En qué condiciones técnicas pueden utilizarse transmisores sintonizados (es decir, que funcionan en la misma frecuencia y modulados por el mismo programa) para la radiodifusión sonora en la banda 8 (ondas métricas)?

2
¿En qué medida las zonas de cobertura de los transmisores sincronizados pueden superponerse en la práctica?

3
¿Qué combinación o combinaciones de tipos de antenas pueden usarse para lograr una cobertura eficaz con redes de transmisores sincronizados en canal?

decide también

1
que los resultados de estos estudios sirvan para elaborar una Recomendación sobre el funcionamiento sincronizado de los transmisores de radiodifusión sonora con modulación de frecuencia en la banda de ondas métricas;

2
que dichos estudios se terminen en 2003.

Categoría propuesta: S1

anexo 7

(Origen:  Documento 6/161)

proyecto de revisión de la CUESTIóN UIT-R 208-1/10

Normas de codificación audio a baja velocidad binaria

(1993-1995)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que actualmente se proponen diversos sistemas de codificación a baja velocidad binaria para las aplicaciones de audio digital;

b)
que los recientes avances de las técnicas de codificación de audio digital permiten lograr una reducción muy considerable de la velocidad binaria, manteniendo una calidad elevada;

c)
que hay aplicaciones de los sistemas de codificación de audio a baja velocidad binaria para la radiodifusión sonora digital, para las señales de sonido en televisión (especialmente el que acompaña a la TVAD y la EDTV) y para el almacenamiento de las señales;

d)
que los requisitos de las distintas aplicaciones de radiodifusión mencionadas en c) pueden ser muy distintos y deben definirse con cautela, a la vista de los servicios planificados;

e)
que debe considerarse la calidad de la cadena completa de radiodifusión y que debe evitarse, en la medida de lo posible, la transcodificación múltiple entre normas de baja velocidad binaria utilizadas para producción, enlaces de transmisión y radiodifusión,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los requisitos de calidad de sonido y de otro tipo necesarios para la producción, incluida la grabación, para los enlaces de transmisión y para las diversas aplicaciones de radiodifusión mediante transmisores terrenales y satélites, incluidos los formatos de audio multicanal de la Recomendación UIT-R BS.775?

2
¿Cuáles son las técnicas de reducción de la velocidad binaria que satisfacen el nivel de calidad y otros requisitos de cada una de las aplicaciones enumeradas en el § 1 y que utilizan eficazmente los medios de almacenamiento o de transmisión?

3
¿Qué técnicas permitirían maximizar la interoperabilidad de las diferentes partes de la cadena de radiodifusión?

4
¿Cuál es el carácter de las degradaciones de la señal debidas a las técnicas de codificación a baja velocidad binaria, y en particular después de una serie de códecs en cascada?

5
¿Cuáles son las técnicas de reducción de la velocidad binaria sin pérdidas que pueden aplicarse a la codificación audio, especialmente para las aplicaciones de estudio?

6
¿Qué métodos pueden aplicarse para minimizar las incompatibilidades entre las diversas técnicas de codificación a baja velocidad binaria, y qué interfaz puede recomendarse para las señales audio de baja velocidad binaria a fin de evitar la transcodificación de señales digitales con formato lineal?

7
¿Qué métodos de transcodificación entre técnicas de codificación de baja velocidad binaria adoptadas por el UIT-R pueden recomendarse, caso de que ello no pueda evitarse?

NOTA 1 – La Comisión de Estudio 9 de Normalización de las Telecomunicaciones está estudiando la transmisión de programas radiofónicos para contribución, distribución primaria y por cable de televisión. Tiene que establecerse una colaboración estrecha entre ambas Comisiones de Estudio.

NOTA 2 – Véase la Recomendación UIT-R BS.1196.

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que en 2002 concluyan los nuevos estudios de los sistemas de codificación a baja velocidad binaria con velocidades inferiores o iguales a 192 kbit/s por canal estereofónico para aplicaciones de emisión, e inferiores o iguales a 60 kbit/s por canal monofónico para enlaces de comentarios;

3
que en 2002 concluyan los nuevos estudios de la codificación a baja velocidad binaria para sistemas audio multicanal.

Categoría propuesta: S1
ANEXO 8

(Origen:  Documento 6/162)

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 6/6*
Normas para la codificación de la televisión digital de alta definición

(1990-1993-2001)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la Cuestión UIT-R 27/11 trata de las normas aplicables a la televisión de alta definición;

b)
la Recomendación UIT-R BT.709;

c)
que en la Recomendación UIT-R BT.601 se especifican los niveles de codificación digital de relación 4:2:2 y 4:4:4;

d)
que el desarrollo de métodos digitales de codificación, procesamiento, grabación y transmisión de televisión de alta definición permitiría aprovechar las ventajas de las técnicas digitales en la producción y procesamiento de los programas de televisión de alta definición;

e)
que la normalización de esos métodos digitales permitiría racionalizar el diseño de los equipos de producción de programas de televisión de alta definición y facilitaría el intercambio internacional de dichos programas,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué métodos deben utilizarse para la codificación digital de las señales de imagen de la televisión de alta definición:

–
dentro del estudio, incluidas las interfaces de grabación;

–
en la radiodifusión de televisión terrenal, por satélite y por cable?

NOTA 1 – Véase el Informe UIT-R BT.801.

decide también

1
que los resultados de esos estudios se utilicen para:

–
actualizar las Recomendaciones existentes;

–
preparar una o varias Recomendaciones nuevas;

2
que dichos estudios se terminen en 2002.

Categoría propuesta: S1

ANEXO 9

(Origen:  Documento 6/163)

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 231/11

Interfaces para estudios digitales de TVAD

(1994)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la Recomendación UIT-R BT.601 ha establecido las bases de las normas de codificación digital para estudios de televisión, tanto en los países que utilizan el sistema de 525 líneas como en los que utilizan el sistema de 625 líneas y que se están realizando estudios sobre las normas adicionales para niveles de codificación más bajos y para televisión de alta definición y de calidad mejorada;

b)
que la aplicación práctica de la Recomendación UIT-R BT.709 requiere la definición de los detalles de las diversas interfaces de estudio y de los trenes de datos que pasan por ellos;

c)
que dichas interfaces deben aprovechar las características ya incluidas en la Recomendación UIT-R BT.656;

d)
que es conveniente que las interfaces se definan en paralelo y en serie para la transmisión por portadores eléctricos y fibras ópticas;

e)
que conviene investigar si la especificación debe tratar la posibilidad de cursar señales de sonido y otras auxiliares a través de la interfaz y si es necesario definir señales de sincronismo normalizadas;

f)
que por motivos de explotación y económicos conviene investigar si la especificación debe también cubrir la posibilidad de utilizar la misma interfaz para transportar además los formatos de exploración indicados en las Recomendaciones UIT-R BT.601, UIT-R BT.1358 y UIT-R BT.1543, además de los de TVAD que aparecen en la Recomendación UIT-R BT.709;
g)
que las señales digitales de televisión producidas por estas interfaces pueden constituir una fuente potencial de interferencia para otros servicios y que debe tenerse en consideración el número S4.22 del Reglamento de Radiocomunicaciones,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué parámetros son necesarios para definir interfaces digitales normalizados para los grupos de señales de la Recomendación UIT-R BT.709 en paralelo y en serie?

2
¿Qué parámetros son necesarios para definir interfaces digitales compatibles de fibra óptica?

3
¿Qué parámetros son necesarios para especificar señales de sincronismo de transporte?

4
¿Qué señales auxiliares hay que transportar a través de las interfaces con las señales de vídeo y cuáles son los parámetros necesarios para definir normas para estas señales?

5
¿Qué requisitos adicionales son necesarios para los canales de sonido asociados?

6
¿Deben las interfaces digitales paralelo y serie presentar características comunes a las de los aspectos correspondientes de la Recomendación UIT-R BT.656?

7
¿Qué parámetros deben especificarse para utilizar la misma interfaz a fin de transportar igualmente los formatos de exploración indicados en las Recomendaciones UIT-R BT.601,
UIT-R BT.1358 y UIT-R BT.1543, además de los de TVAD que aparecen en la Recomendación UIT‑R BT.709?
NOTA 1 – Véanse las Recomendaciones UIT-R BT.709, UIT-R BT.601, UIT-R BT.656, UIT‑R BT.799, UIT-R BT.1120 y el Informe UIT-R BT.2003.

decide también

1
que los resultados de los estudios anteriores se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que los estudios anteriores se terminen en 2003.

Categoría propuesta: S1/AP
anexo 10

(Origen:  Documento 6/168)

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 221/11

Características de los sistemas receptores del servicio de
radiodifusión por satélite (sonora y de televisión)

(1993)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
las atribuciones de frecuencia hechas al servicio de radiodifusión por satélite por las Conferencias Administrativas Mundiales de Radiocomunicaciones (Ginebra, 1979) (CAMR-79) en las bandas de 42 y 84 GHz, la Conferencia Administrativa Mundial de Radiocomunicaciones para examinar la atribución de frecuencias en ciertas partes del espectro (Málaga-Torremolinos, 1992) (CAMR-92) en las bandas de 17 GHz y 21 GHz así como en las bandas de 1,5; 2,3 y 2,6 GHz y la modificación de la atribución de frecuencias al servicio de radiodifusión por satélite (SRS) de la banda de 84 GHz a la banda de 74 GHz por la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000) (CMR‑2000);

b)
que las características de los sistemas receptores terrenales afectan la capacidad de la órbita y del espectro;

c)
que la elección de las bandas de frecuencias que se han de utilizar y de las normas de transmisión son de gran importancia al decidir las siguientes características del equipo receptor:

–
factor de calidad, G/T;
–
diagrama de ganancia de la antena;

–
anchura de banda de canal;

–
fiabilidad;

–
facilidad de control;

–
costo;
d)
que en las diversas bandas del SRS se proporcionan servicios de radiodifusión en forma integrada de varios tipos de contenido y con diversas velocidades binarias, tales como TVAD, televisión de definición convencional, sonido y datos;

e)
que van a implantarse servicios interactivos y por demanda y servicios que exigen dispositivos de almacenamiento en el receptor;

f)
que para compensar la notable atenuación debida a la lluvia que aparece en la banda de 17 GHz y por encima de esa frecuencia, los sistemas de modulación pueden ser complejos (jerárquico, multinivel, RF múltiplex en el tiempo, etc.) y contar con varios niveles de codificación de canal;
g)
que se debe prestar especial atención al diseño de receptor, a los criterios de agrupación de canales y de compartición y a su considerable influencia en la aplicación de los Planes para el servicio de radiodifusión;

h)
que las características técnicas y el costo de los equipos utilizados para recepción comunal y recepción individual pueden diferir esencialmente;

j)
que algunos países en desarrollo pueden estar interesados especialmente en el estudio de la recepción comunal;

k)
que se prevé que la calidad de recepción deseada y los parámetros consiguientes del diseño del sistema y normas para la recepción comunal de señales procedentes de satélites de radiodifusión sean muy diferentes de los parámetros y normas para la recepción individual;

l)
que la posible utilización de nuevos sistemas de televisión en color, que ofrecen señales de vídeo y audio de alta calidad y también canales de datos, requerirán técnicas de recepción adecuadas;

m)
que puede ser conveniente que el receptor funcione con más de uno de estos sistemas,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son las técnicas de recepción más adecuadas que se han de utilizar, habida cuenta del empleo posible de los existentes receptores de televisión, para la recepción individual y comunal?

2
¿Cuáles son las características óptimas de los sistemas de radiodifusión por satélite (sonora y de televisión) para la recepción comunal e individual, para proporcionar cobertura económica de las zonas que se ha de servir dentro de un país o un grupo de países, habida cuenta de las técnicas de recepción identificada en el § 1?

3
¿Cuáles son las normas de transmisión para las diversas bandas del SRS aquí consideradas que deben asegurar el servicio deseado al coste más bajo posible?

4
¿Cuáles son las densidades de flujo de potencia requeridas para la recepción comunal e individual, con miras a especificar valores numéricos que distinguirán estos tipos de recepción?

5
¿Cuáles son las características óptimas de los equipos receptores, para recepción individual y comunal, en las bandas de frecuencia aquí consideradas atribuidas al servicio de radiodifusión por satélite, habida cuenta de:

–
las diferentes técnicas de modulación para transmitir señales de imagen y sonido;

–
la necesidad de compartir bandas de frecuencias y el arco orbital con otros sistemas por satélite;

–
el costo de los equipos y sus características técnicas?

6
¿Cuál es la interdependencia entre el diseño del receptor, los criterios de agrupación de canales y de compartición, junto con los efectos de estos factores en el funcionamiento del servicio de radiodifusión por satélite?

7
¿Qué método de medida se debe utilizar para determinar el factor de calidad de los sistemas receptores, especialmente los destinados a la recepción individual?

NOTA 1 – Los estudios sobre las técnicas de recepción deben tratar en particular de los parámetros que pueden afectar la interferencia mutua con otros servicios.

NOTA 2 – Véanse los Informes UIT-R BO.473, UIT-R BO.632 y UIT-R BO.810
y UIT-R BO.1075 y las Recomendaciones UIT-R BO.652, UIT-R BO.790, UIT-R BO.1130, UIT‑R BO.1408 y UIT‑R BO.1516 y la Publicación Especial “Radiodifusión sonora digital terrenal y por satélite destinada a receptores de vehículos, portátiles y fijos en las bandas de ondas métricas y decimétricas” Ginebra, 1995 (que se publicará como un Manual en 2001),

decide también

1
que estudios para responder a esta Cuestión debe centrarse en los receptores que utilizan técnicas digitales para la radiodifusión de audio y en la televisión de alta definición con el objetivo de modificar las Recomendaciones pertinentes, por ejemplo, la Recomendación UIT-R BO.790;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.
Categoría propuesta: S2
anexo 11

(Origen:  Documento 6/169)

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 222/11

Órbitas de satélite y tecnología de estación espacial
para el servicio de radiodifusión por satélite
(sonora y de televisión)

(1993)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la elección de la órbita del satélite y la tecnología disponible para el diseño de la estación espacial afectan a casi todas las otras características de un sistema de radiodifusión por satélite, por ejemplo, la anchura de banda de radiofrecuencia disponible para la transmisión, la p.i.r.e. de las estaciones terrenas del enlace de conexión, el tamaño de las antenas de la estación terrena receptora, el número de satélites requeridos para la cobertura continua, el intervalo entre la sustitución del satélite y la interferencia causada a los sistemas fuera de la zona de servicio prevista;

b)
que la p.i.r.e. de las estaciones espaciales del servicio de radiodifusión por satélite a menudo es alta, comparada con la del servicio fijo por satélite. El control de las emisiones no deseadas en bandas adyacentes es un requisito importante para estas estaciones espaciales;

c)
que la p.i.r.e. localmente variable dentro de la zona de servicio puede ser un medio adecuado para compensar la elevada atenuación debida a la lluvia en las bandas del SRS de 17 GHz y superiores;

d)
que los recientes progresos en las tecnologías de antena del satélite facilitan el desarrollo de antenas de gran abertura y de sistemas de antena que controlan la p.i.r.e. de una subzona específica arbitrariamente mediante antenas de haz reconfigurable y orientable;

e)
que, combinando una p.i.r.e. variable con la jerarquía digital puede lograse un SRS flexible y eficaz, multinivel o con modulación en RF múltiplex en el tiempo y codificación de canal, para compensar la atenuación debida a la lluvia; por ejemplo, pueden lograrse velocidades de transmisión de datos de alta densidad para la recepción en condiciones nominales y velocidades de transmisión de datos de baja densidad para recepción durante el desvanecimiento debidos a la lluvia,
decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son las órbitas de satélite más satisfactorias para la radiodifusión por satélite, desde el punto de vista de la órbita, y la compartición de frecuencias, de la potencia del satélite y de un gran ángulo de elevación en la ubicación receptora?

2
¿Qué exactitud de control de actitud puede lograrse?

3
¿Qué potencia primaria máxima es probable que esté disponible para explotar un transmisor en un satélite, y qué otros factores asociados con el entorno espacial influyen para limitar la potencia que podría desarrollarse en el transmisor en las distintas frecuencias que pudieran ser utilizadas?

4
¿Qué ganancia, directividad y estabilidad de orientación pueden alcanzarse para las antenas transmisoras de satélite en distintas frecuencias?

5
¿Qué tecnología de antenas está disponible para conformar los diagramas de radiación de las antenas transmisora y receptora dentro de la zona de cobertura deseada y en las regiones de los lóbulos laterales?

6
¿Qué nuevas técnicas pueden recomendarse para lograr una variación local de la p.i.r.e. estática o dinámica dentro de la zona de servicio a fin de compensar los elevados desvanecimientos debidos a la lluvia en el SRS a frecuencias de 17 GHz y superiores?
7
¿Cuál es la vida útil probable de un satélite, habida cuenta de que el fallo en la posición exacta o en la orientación de la antena puede acortar dicha vida útil?

8
¿Qué tecnología está disponible para limitar la cobertura a las zonas geográficas especificadas?

9
¿Qué reducción se puede lograr de la radiación de emisiones no deseadas desde el transpondedor del satélite?

NOTA 1 – Véase la Recomendación UIT-R BO.652.

decide también

1
que esta Cuestión desemboque en la modificación de las Recomendaciones correspondientes tales como la Recomendación UIT-R BO.652 y en la elaboración de nuevas Recomendaciones, si ha lugar;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.

Categoría propuesta: S2
anexo 12

(Origen:  Documento 6/173)

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 93-2/10*
Características de los sistemas del servicio de radiodifusión sonora por satélite para la recepción individual mediante receptores portátiles y móviles

(1990-1993-2000)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que ciertos países desean disponer de un servicio de radiodifusión para la difusión de un mismo programa en una región bastante extensa, que asegure en todo momento una calidad de recepción satisfactoria cuando se utilizan receptores portátiles y móviles;

b)
que no siempre es posible proporcionar económicamente tal servicio mediante redes terrenales, pero que tal vez podrían utilizarse a tal fin sistemas de satélite;

c)
que, dado los niveles de densidad de flujo de potencia necesarios, para la recepción con receptores portátiles y de vehículos podría ser difícil la compartición con servicios terrenales;

d)
que se han efectuado con éxito demostraciones de sistemas avanzados de modulación y codificación digital con requisitos moderados de densidad de flujo de potencia y con mejores características de compartición;

e)
que pueden utilizarse distintas velocidades de codificación en la fuente para los sistemas del servicio de radiodifusión sonora (SRS sonora), dependiendo de la calidad del sonido necesaria;

f)
que la Conferencia Administrativa Mundial de Radiocomunicaciones para examinar la atribución de frecuencias en ciertas partes del espectro (Málaga-Torremolinos, 1992) (CAMR-92) atribuyó frecuencias al servicio de radiodifusión (sonora) y a la radiodifusión terrenal complementaria en las bandas 1 452-1 492 MHz, 2 310-2 360 MHz, y 2 535-2 655 MHz para la radiodifusión sonora digital dirigida a receptores portátiles y de vehículo;

g)
que la Resolución 528 (CAMR‑92) decidió que la UIT convocase una conferencia competente, de preferencia no más tarde de 1998, para la planificación del SRS (sonora) en las bandas atribuidas a este servicio y pedía a las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones que efectuasen los estudios preparatorios necesarios,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los objetivos de servicio y cuáles son los distintos conceptos de servicio utilizando satélites que puedan cumplir estos objetivos?

2
¿Cuáles son las degradaciones de la propagación más probables en los diversos entornos receptores para las bandas atribuidas al servicio?

3
¿Qué técnicas de reducción se encuentran disponibles para superar las degradaciones previstas de la propagación?

4
¿Cuáles son el tipo y las características de los algoritmos de codificación en la fuente más adecuados y de las técnicas de modulación de codificación de canal?

5
¿Cuáles son las características a especificar para los receptores, y en particular para las antenas de recepción de los receptores transportables, portátiles y/o móviles?

6
¿Cuáles son las características a especificar para los satélites, especialmente desde el punto de vista de la elección de la órbita, la potencia de transmisión y la cobertura, teniendo en cuenta los posibles sistemas mixtos de satélites/terrenales?

7
¿Cuáles son los requisitos de anchura de banda para los enlaces de conexión?

8
¿Qué atribuciones de frecuencia al servicio fijo por satélite son más adecuadas para los enlaces de conexión?

9
¿Cuáles son los costes estimados del sistema de transmisión y de los receptores portátiles y de vehículo?

10
¿Cuáles son las disposiciones óptimas de compartición con el servicio complementario de radiodifusión sonora digital terrenal?

11
¿Cuáles son los procedimientos de prueba y los métodos de medición que deben utilizarse para la evaluación global de la calidad de los sistemas de radiodifusión sonora digital?

NOTA 1 – Véanse el Informe UIT‑R BO.2006, la Publicación especial UIT-R Radiodifusión Sonora Digital, Ginebra, 1995 y las Recomendaciones UIT-R BO.789 y UIT‑R BO.1130.

NOTA 2 – Los aspectos de la compartición de frecuencias y de implementación del servicio se plantean en la Cues​tión UIT‑R 204/10.

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2002.

Categoría propuesta: C2

anexo 13

(Origen:  Documento 6/176)

proyecto de revisión de la Cuestión uit-r 104-3/11

Grabación de programas de televisión en discos ópticos
o magnetoópticos para el intercambio internacional

(1990-1993-1996-1999)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que los discos ópticos y magnetoópticos ofrecen la posibilidad de conseguir una densidad de grabación mucho mayor, mediante técnicas digitales;

b)
que el tiempo de acceso a las partes de una grabación efectuada en discos ópticos o magnetoópticos es suficientemente corto,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué normas relativas al intercambio internacional de programas de televisión grabados en discos ópticos y/o magnetoópticos deberían recomendarse?


decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2003.

Categoría propuesta: S3/AP
anexo 14

(Origen:  Documento 6/177)

proyecto de modificación de la CUESTIÓN UIT-R 233-1/11

Unificación de los datos de identificación para el intercambio internacional 
y archivo de grabaciones de programas radiofónicos y de televisión y de películas para televisión

(1994-1999)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que las diversas Recomendaciones UIT-R especifican la información mínima sobre programas que deben incluir las cintas magnéticas grabadas, las cintas magnéticas de programas de televisión y las películas que se utilizan en televisión;

b)
que la información mínima que se especifica para esas distintas grabaciones no siempre es homogénea, ni en su contenido ni en su presentación;

c)
que los métodos modernos utilizados en la producción, radiodifusión y almacenamiento de grabaciones y de películas utilizan cada vez más equipos automáticos y de identificación legible por máquina del contenido de la grabación;

d)
que en la actualidad la mayor parte de los organismos de radiodifusión explotan sus propios datos de identificación del contenido de la grabación, y que la mayoría de los fabricantes de equipos automáticos de radiodifusión implantan sus propios datos de identificación legible por máquina;

e)
que la especificación de datos y de un método unificados de identificación para el contenido de la grabación facilitaría el intercambio internacional y el archivo de programas y, se podría incluir en los datos de identificación internos por medio de un simple programa informático;

f)
que se están realizando actualmente estudios a fin de especificar metadatos relativos a programas que acompañarán a los programas grabados, principalmente para facilitar el archivo y la recuperación,
decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué tipo de información esencial sobre el contenido de los programas debe suministrarse con la grabación de cintas de programas radiofónicos y de televisión y películas destinadas al intercambio internacional y el archivo de programas?

2
¿Cómo debe suministrarse esa información (por ejemplo, por medio de:

–
una hoja de programa en la caja de grabación;

–
una etiqueta fijada en la caja de grabación;

–
una etiqueta fijada en la bobina o casete de la cinta;


–
metadatos almacenados en un mismo soporte que contiene el programa;

–
metadatos almacenados en un soporte distinto del que contiene el programa;

–
otros métodos)?

NOTA 1 – Los estudios sobre las características y especificaciones de metadatos para grabación y archivo se recogen en las Cuestiones UIT‑R 216‑1/10 y UIT‑R 238‑1/11.


3
¿Cómo puede establecerse una correlación entre la información esencial sobre programas suministrada en forma legible por máquina en cintas y películas destinadas al intercambio internacional y una información similar utilizada habitualmente por los organismos de radiodifusión para la explotación automatizada interna y el archivo?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;


2
que estos estudios se terminen en 2003.
Categoría propuesta: S1/AP
anexo 15

(Origen:  Documento 6/214)

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 241/11

Sistemas interactivos de radiodifusión por satélite
(televisión, sonido y datos)*,**
(1995)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
los avances en la tecnología de tratamiento, almacenamiento y transmisión de la información;

b)
el desarrollo de canales avanzados de transmisión para difusión de información (cable, sistemas de antena colectiva de satélite, relevadores terrenales o recepción directa por satélite);

c)
el desarrollo de sistemas de televisión perfeccionados y digitales que utilizan estos canales;

d)
la necesidad de interacción que tienen dichos sistemas para diversos fines;
e)
que la interactividad puede ampliar de manera eficaz la capacidad de los receptores de televisión para proporcionar acceso al contenido de la Malla (web) de Internet ayudando de esa forma a disminuir las discrepancias en materia de desarrollo digital***;
f)
las oportunidades crecientes de introducción de nuevos tipos de radiodifusión de datos;

g)
el desarrollo de métodos de transmisión adecuados para la recepción de la información devuelta por los espectadores en relación con los programas (imagen, sonido y datos);

h)
el gran número de receptores domésticos que probablemente se verá afectado por la adopción de servicios de satélite interactivos y la necesidad resultante de una arquitectura de sistema común en todo el mundo,

decide someter a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los posibles métodos y los canales para los sistemas interactivos de radiodifusión por satélite con recepción por cable, a través de antenas colectivas de satélite, de relevadores terrenales, de redes conmutadas o de recepción directa de satélite?

2
¿Qué servicios interactivos (o casi interactivos) serán probablemente necesarios y cuáles serán sus requisitos para los canales de retorno de datos?

3
¿Cuáles son los métodos y técnicas de gestión adecuados que pueden emplearse para dichos canales de retorno de datos (por ejemplo, redes conmutadas, PCS, LEO, enlace de satélite, agrupación SMATV, etc.)?****
4
¿Qué métodos pueden adoptarse para utilizar las actuales atribuciones de bandas de frecuencias en dichos canales de retorno de datos a fin de preservar los recursos necesarios?

5
¿Cuáles son las características comunes de dichos canales de retorno de datos con las que se están adoptando para otros sistemas interactivos de radiodifusión de televisión?

6
¿Qué posibilidades existen de adopción a nivel mundial de las características de los canales de retorno de datos para que funcionen en distintos medios de transmisión y qué parámetros de dichos canales son adecuados en los diversos tipos de sistemas interactivos de radiodifusión por satélite?

7
¿Qué características necesarias para los servicios interactivos por satélite deben identificarse a fin de aumentar la flexibilidad de dichos sistemas?

8
¿Qué disposiciones podrían tomarse para facilitar la recepción anónima de los programas de radiodifusión por los usuarios que no deseen invocar la interactividad?
NOTA 1 – Véanse las Recomendaciones UIT-R BT.1434, UIT-R BT.1435 y UIT-R BT.1436.

decide también

1
que se coordinen los resultados de los estudios anteriores con la Comisión de Estudio 9 de la Normalización de Telecomunicaciones;

2
que los resultados se utilicen en la preparación de nuevas Recomendaciones relativas a las características del trayecto de transmisión de retorno, posiblemente junto con otros Grupos de Trabajo que tratan sobre temas conexos;

3
que dichos estudios se terminen en 2004.
Categoría propuesta: S2
anexo 16

(Origen:  Documento 6/215)

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 49-2/10

Receptores para radiodifusión sonora por debajo de 30 MHz

(1982-1990-1994)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que una planificación eficaz debe tener en cuenta las características principales de las instalaciones receptoras;

b)
que puede que sea preciso completar y actualizar la información contenida en la Recomendación UIT‑RBS.703;

c)
que la Cuestión UIT-R 201/10 se refiere, entre otras cosas, a los estudios relativos a las antenas receptoras para radiodifusión sonora en ondas kilométricas, hectométricas y decamétricas, respectivamente, 

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son las características principales de las instalaciones de recepción que pueden ser útiles para las tareas de planificación?

2
¿Cuáles son las características técnicas mínimas de las instalaciones de recepción, para una calidad de audición compatible con las especificaciones del UIT-R, para los diferentes sistemas de radiodifusión sonora a saber?



Estas características técnicas se deben definir en los tres casos siguientes:

–
recepción individual,

–
recepción comunal,

–
audición colectiva.

NOTA 1 – Las características técnicas mínimas deben tener en cuenta los trabajos más recientes de la Comisión Electrotécnica Internacional (CEI).


decide también

1
que los resultados de esos estudios se encaminen a:


–
actualizar y completar la Recomendación UIT-R BS.703;


–
proponer una o varias nuevas Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2002.

Categoría propuesta: S1

anexo 17

(Origen:  Documento 6/218)

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 65-1/10*
Radiodifusión en ondas decamétricas a corta distancia
en la banda 7 en la zona tropical

(1990-1994)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la evaluación de la potencia necesaria para obtener una calidad dada para un servicio de radiodifusión a corta distancia en la Zona Tropical requiere un preciso conocimiento de las características de transmisión y recepción, incluida la variación estadística del ruido radioeléctrico natural;

b)
que sería muy conveniente contar con mayor número de datos fiables para planificar nuevos servicios de radiodifusión en la Zona Tropical;

c)
que sería asimismo muy conveniente poseer más datos fiables utilizando condiciones representativas de transmisión y recepción en la Zona Tropical para la organización de diversos servicios en las bandas compartidas adjudicadas a la Zona Tropical (véase el número S23.6 del Reglamento de Radiocomunicaciones),

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué valores deben adoptarse en las relaciones señal/ruido y señal de radiofrecuencia deseada/interferente como representativos de un servicio de radiodifusión aceptable en la Zona Tropical?

2
¿Deben modificarse a nuevos valores los límites de potencia propuestos en la Recomendación UIT‑R BS.215, dependiendo de los datos prácticos obtenidos tras un largo periodo, para ofrecer un servicio de radiodifusión aceptable en la Zona Tropical?

3
¿Cuál es la relación entre:

–
la ubicación del transmisor,

–
la distancia desde el transmisor,

–
la potencia de portadora radiada,

–
las antenas (véase la Nota 1) transmisora y receptora,

–
la radiofrecuencia utilizada

para lograr la calidad de servicio requerida?

NOTA 1 – Se debe tener en cuenta la información pertinente contenida en los textos de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones (anteriores Comisiones de Estudio 10 y 11).

4
¿Qué valor del ruido radioeléctrico natural debe tenerse en cuenta al planificar los servicios de radiodifusión en la Zona Tropical para las distintas horas del día y, si es preciso, para diferentes zonas geográficas?

decide también

1
que los resultados de los mencionados estudios sirvan para:
(
actualizar las Recomendaciones existentes;

(
preparar una o varias nuevas Recomendaciones;
2
que dichos estudios se terminen en 2003.

Categoría propuesta: S1

anexo 18

(Origen:  Documento 6/220)

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 71/10

Transmisión de información suplementaria con un solo
transmisor en radiodifusión sonora con modulación de frecuencia

(1990)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la radiodifusión con un solo transmisor de información suplementaria adicional a los programas radiofónicos, es técnicamente viable, sobre todo mediante el uso de señales digitales que modulan una subportadora;

b)
que cabe prever una gran diversidad de tipos de información suplementaria para distintas aplicaciones;

c)
que es posible transmitir informaciones sin relación directa con el programa principal;

d)
que conviene estimular el desarrollo de sistemas compatibles o, si es posible, de sistemas comunes;

e)
que en la Recomendación UIT-R BS.643 se especifica un «Sistema para la sintonización automática y otras aplicaciones en los receptores radiofónicos con modulación de frecuencia para su utilización con el sistema de frecuencia piloto»,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son las aplicaciones que cabe prever?

2
¿Cuáles son las características mínimas que debe reunir un canal de transmisión en el caso de esas aplicaciones, por ejemplo, velocidad de transmisión de la información, tiempos de acceso, zona de cobertura comparada con la de la monofonía, proporción aceptable de pérdidas y de errores?

3
¿Cuáles son las posibilidades de utilización del mismo canal de transmisión para aplicaciones ulteriores?

4
¿Qué sistemas de transmisión reúnen las condiciones mínimas señaladas anteriormente: en particular, frecuencia de la subportadora, tipo de modulación, velocidad de transmisión de la información, estructura de la trama digital, sistemas de detección y/o corrección de errores, sensibilidad al contenido del programa principal y a las condiciones de recepción?

5
¿Qué compatibilidad puede alcanzarse con los servicios de radiodifusión existentes?

6
¿Qué información y método de presentación de algunos grupos indefinidos puede recomendarse en un sistema de radiodifusión sonora con respecto a aplicaciones como la transmisión de texto y de gráficos?

NOTA 1 – Véanse las Recomendaciones UIT-R BS.643, UIT-R BS.1194 y UIT-R BS.1350.

decide también

1
que los resultados de esos estudios vayan encaminados a:

–
actualizar y complementar las Recomendaciones UIT-R BS.643 y UIT-R BS.1350;

–
preparar una o varias Recomendaciones nuevas;

2
que dichos estudios se terminen en 2002.

Categoría propuesta: S1

anexo 19

(Origen:  Documento 6/221)

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 76-3/10*
Antenas transmisoras y receptoras de ondas métricas y decimétricas

(1990-1993-1994-1995)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que para la planificación de frecuencias es necesario conocer las características de las antenas transmisoras y receptoras;

b)
que para planificar el uso más eficaz del espectro hay que establecer con un elevado grado de exactitud los diagramas de radiación de las antenas;

c)
que la planificación del uso más eficaz del espectro puede entrañar el empleo de la misma antena para diferentes emisiones;

d)
que al establecer los diagramas de radiación en transmisión, debe tenerse en cuenta la influencia que ejerce la estructura de apoyo, las estructuras importantes situadas en las cercanías y la estabilidad eléctrica del conjunto de antena;

e)
que es esencial verificar mediante mediciones el diagrama de radiación de las antenas;

f)
que la densidad de potencia de radiofrecuencia en las cercanías de las antenas transmisoras es importante;

g)
que las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones han realizado ya importantes estudios sobre las características de radiación de las antenas de radiodifusión de ondas kilométricas, hectométricas, decamétricas y por satélite;

h)
que los Volúmenes de Radiocomunicaciones de la UIT no contienen información detallada sobre las características de los sistemas de antenas transmisoras y receptoras en la radiodifusión por ondas métricas y decimétricas (incluidas las antenas para utilización en radiodifusión sonora digital (RDS) directa por satélite con frecuencias superiores a 1 GHz, aproximadamente),

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Cuáles son los diagramas de radiación de los sistemas de antenas transmisoras y receptoras de ondas métricas y decimétricas (incluidas las antenas para utilización en RDS con frecuencias superiores a 1 GHz, aproximadamente)?

2
¿Cuál es la influencia ejercida por las estructuras de apoyo y por las estructuras relevantes situadas en las cercanías sobre las características técnicas de las antenas en las bandas de ondas métricas y decimétricas?

3
¿Qué diferencias pueden esperarse entre las características teóricas y prácticas, debido a los aspectos prácticos de las antenas de ondas métricas y decimétricas?

4
¿Cuáles son los métodos de cálculo de las intensidades de campo eléctrico y magnético en las cercanías de las antenas transmisoras?

5
¿Qué procedimientos por ordenador pueden recomendarse para dar, en forma normalizada, los diagramas de ganancia y directividad de las antenas transmisoras y receptoras comúnmente utilizadas en ondas métricas y decimétricas (incluidas las antenas para utilización en DBL con frecuencias superiores a 1 GHz, aproximadamente)?

NOTA 1 – Véase la Recomendación UIT-R BS.1195.

decide también

1
que los resultados de estos estudios se utilicen para preparar una nueva Recomendación sobre:

–
antenas receptoras de ondas métricas y decimétricas (incluidas las antenas para utilización en radiodifusión sonora digital directa por satélite con frecuencias superiores a 1 GHz, aproximadamente);

–
diagramas de referencia de antenas receptoras para utilizar en la planificación;

–
antenas transmisoras de ondas métricas y decimétricas (incluidas las antenas para utilización en radiodifusión sonora digital directa por satélite con frecuencias superiores a 1 GHz, aproximadamente);

2
que dichos estudios se terminen en 2002;

3
que se invite a las administraciones a que proporcionen mediciones apropiadas de la radiación de los diagramas de las antenas de ondas métricas y decimétricas (incluidas las antenas para utilización en DBL con frecuencias superiores a 1 GHz, aproximadamente).

Categoría propuesta: S1

anexo 20

(Origen:  Documento 6/222)

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 121-1/11

Radiodifusión de televisión terrenal digital

(1992-1993)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
los rápidos progresos de las técnicas de reducción de velocidad binaria y de modulación digital;

b)
que los sistemas de transmisión digital pueden ofrecer ventajas desde el punto de vista de la calidad y utilización eficaz del espectro y que algunas administraciones estaban proyectando su introducción en 1995;

c)
que la codificación con reducción de la velocidad binaria de señales digitales de televisión tendrá una amplia aplicación para emisión por medios terrenales y por satélite, para distribución secundaria por cable y fibra óptica y para los medios de entrega previamente grabados;

d)
que resulta ventajoso disponer de un máximo de elementos comunes para las codificaciones con reducción de la velocidad binaria en las diversas aplicaciones;

e)
que varias Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones están examinando o considerando la utilización de técnicas de reducción de velocidad binaria, entre las que cabe citar la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones (anteriores Comisiones de Estudio 10 y 11), el Grupo de Trabajo 6S (anterior GT 10-11S), el Grupo de Trabajo 6R (anterior GT 10-11R), para una variedad de aplicaciones conexas;

f)
que los puntos comunes con las técnicas de reducción de velocidad binaria utilizadas en las aplicaciones conexas (tales como equipos para uso doméstico) consideradas por la Comisión Electrotécnica Internacional (CEI), la Organización Internacional de Normalización (ISO) y el UIT‑T pueden ofrecer ulteriores ventajas;

g)
que las distintas clases de servicios, por ejemplo, televisión multicanal, servicios de radiodifusión sonora multicanal, servicio de datos auxiliares, etc., se introducirán como nuevos servicios interesantes con gran flexibilidad y eficacia en el funcionamiento múltiplex;

h)
que se introducirán métodos de protección contra errores de alta calidad para la transmisión eficaz y fácil realización en los receptores domésticos;

j)
que se utilizarán métodos de modulación digital adecuados para los trayectos de transmisión terrenales;

k)
que se adoptarán estrategias de armonización con la radiodifusión terrenal existente,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Cuáles son los métodos adecuados para multiplexar las señales requeridas en el canal (con inclusión de imagen, sonido, datos, etc.)?

2
¿Cuáles son los métodos adecuados para la protección contra errores?

3
¿Cuáles son los métodos adecuados de modulación y de transmisión y sus parámetros pertinentes, para la radiodifusión de señales de televisión codificadas digitalmente en canales terrenales?

4
¿Cuáles son las estrategias apropiadas para introducir y realizar servicios de radiodifusión de televisión digital terrenal, habida cuenta de los servicios de radiodifusión terrenales existentes?

NOTA 1 – Véanse también las Cuestiones UIT-R 12/6, UIT-R 203/11 y UIT-R 4/6.

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2002.

Categoría propuesta: S1

anexo 21

(Origen:  Documentos 6/164 y 6/208)

Cuestiones cuya supresión se propone

	Cuestión UIT‑R
	Título
	Categoría
	Número de página del Documento 6/1

	44-2/10
	Radiodifusión sonora (ondas kilométricas, hectométricas y decamétricas)
	S3
	8

	55-1/10
	Relaciones de protección en radiodifusión (ondas kilométricas, hectométricas y decamétricas)
	S2
	11

	56-1/10
	Intensidad de campo mínimo utilizable en radiodifusión (ondas kilométricas, hectométricas y decamétricas)
	S2
	14

	61-1/10
	Sistema de banda lateral única para radiodifusión en ondas decamétricas
	S2
	17

	201-1/10
	Antenas transmisoras y receptoras de ondas kilométricas y hectométricas
	S2
	35

	72-1/11
	Multiplexión de servicios de datos en un canal de radiodifusión
	S3
	84

	74-1/11
	Servicios de radiodifusión de datos proporcionados a través de un canal de radiodifusión
	S3
	86

	214/11
	Requisitos de usuario para la interconexión de equipo de estudio de televisión de alta definición digital que funciona con velocidad binaria normal o reducida
	S1/AP
	126

	243/11
	Mejora de la televisión analógica convencional
	S3
	157


anexo 22

(Origen:  Documentos 6/216 y 6/217)

Propuesta de modificación de la categoría utilizada para identificar
la prioridad y urgencia de las Cuestiones y de la fecha de finalización

	Cuestión UIT‑R
	Título
	Categoría
	Fecha de finalización
	Número de página del Documento 6/1

	57-2/10
	Recepción por onda ionosférica en radiodifusión (ondas kilométricas, hectométricas y decamétricas)
	S1
	2003
	15

	58-1/10
	Cobertura en radiodifusión (ondas kilométricas, hectométricas y decamétricas)
	S1
	2003
	16


________________

�	Una vez aprobada esta Cuestión se suprimirán las Cuestiones UIT-R 237/11 y UIT-R 258/11.


(	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión de Estudio 1.


**	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión Electrotécnica Internacional (CEI).


� 	El término creación ("mastering") indica el conjunto de actividades técnicas que desembocan en la grabación de la copia editada definitiva ("master") de un programa que materializa de forma correcta el intento creador de sus autores (véase por ejemplo la Recomendación UIT�R BR.1292).


� 	La definición de radiodifusión que aparece en la Constitución de la UIT (CS/A.1010) es la siguiente:�Servicio de radiodifusión: Servicio de radiocomunicaciones cuyas emisiones se destinan a ser recibidas directamente por el público en general. Dicho servicio abarca emisiones sonoras, de televisión o de otro género.�Esa definición aparece también en el número S1.38 del artículo S1 del Reglamento de Radiocomunicaciones de la UIT y la Resolución UIT-R 4�3 de la Comisión de Estudio 6 del UIT�R aporta más detalles al respecto.


* 	Una vez aprobada esta Cuestión, se suprimirán las Cuestiones UIT�R 222/10 y UIT-R 256/11.


**	Nivel de interacción proporcionado mediante la radiodifusión de una gama de contenidos alternativos al dispositivo de almacenamiento masivo local para acceso y selección por el usuario.


� 	Una vez aprobada esta Cuestión se suprimirán las Cuestiones UIT-R 204/11 y UIT-R 205/11.


� 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de las Comisiones Estudio 9 y 16 del Sector de Normalización de las Telecomunicaciones de la UIT.


(	Una vez aprobada esta Cuestión se suprimirá la Cuestión UIT-R 213�10.


* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones.


** 	Anterior Cuestión UIT-R 47-1/11.


* 	Los estudios relativos a esta Cuestión deben señalarse a la atención de la Comisión Electrotécnica Internacional (CEI).


� 	Una vez aprobado este proyecto de modificación se suprimirá la Cuestión UIT�R 214�1/10.


* 		Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión Electrotécnica Internacional (CEI), la Organización Internacional de Normalización (ISO) y el Sector de Normalización de las Telecomunicaciones de la UIT, así como a las Comisiones de Estudio 4, 8 y 9 de Radiocomunicaciones.


** 		Esta Cuestión debe estudiarse junto con la Cuestión UIT�R 101/113/6.


*** Terminología general para describir que la penetración del acceso a la información electrónica es � muy elevada en los países desarrollados y muy baja en los países en desarrollo.


******* Véanse también la Recomendación UIT�RM.687 y las Recomendaciones UIT-T 750, 751, �      770 y 771.


* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión de Estudio 3 de Radiocomunicaciones.


* 	Los estudios relativos a esta cuestión es necesario coordinarlos con el Grupo de Trabajo 6S (anterior GTM 10-11S) para la radiodifusión directa por satélite (RAS) mixto terrenal/espacial.Sobre los estudios relativos a la radiodifusión por satélite consúltense los trabajos del GT 6S.
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