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Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT
Objet:
Proposition d’approbation de 6 projets de Recommandations révisées adoptés par la Commission d’études 9 des radiocommunications
A la réunion de la Commission d'études 9 des radiocommunications de l’UIT-R (Services fixes), qui s'est tenue du 11 au 12 octobre 2001, la Commission d'études a adopté le texte de 6 projets de Recommandations révisées et a décidé d'appliquer la procédure de la Résolution UIT-R 1-3 (voir le § 10.3.5) pour l'approbation des Recommandations par consultation. Les titre et résumé de ces Recommandations sont donnés à l'Annexe 1.

Compte tenu des dispositions du § 10.3.5.2 de la Résolution UIT-R 1-3, je vous prie de bien vouloir me faire savoir, au plus tard le 2 février 2002, si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces projets de Recommandations révisées.

Tout Etat Membre qui indique que l’un de ces projets de Recommandations révisées ne devrait pas être approuvé est prié d'en donner la raison et de proposer d'éventuelles modifications afin de faciliter la suite de l'examen de ces projets en question par la Commission d'études au cours de la période d'études (§ 10.3.5.5 de la Résolution UIT-R 1-3).

Après la date limite mentionnée ci-dessus, je ferai connaître les résultats de la présente consultation par une Circulaire administrative et prendrai des dispositions afin que ces Recommandations soient publiées conformément au § 10.3.7 de la Résolution UIT-R 1-3.

Toute organisation membre de l'UIT qui a connaissance d'un brevet, détenu par elle‑même ou par d'autres, pouvant s'appliquer en totalité ou en partie à des éléments de ces projets de Recommandations révisées proposés pour adoption, est priée de m’informer, mais en aucun cas après la date prévue d'adoption annoncée dans la présente Circulaire administrative. La “Déclaration sur la politique du Secteur des radiocommunications en matière de brevets” est contenue dans l’Annexe 1 de la Résolution UIT-R 1-3.


Robert W. Jones

Directeur, Bureau des radiocommunications

Annexe:


Titres et résumés des Documents

Documents joints: 
9/BL/15 à 9/BL/20

Distribution:

-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d’études 9 des radiocommunications

ANNEXE 1

Titre et résumé de 6 projets de Recommandations révisées adoptés par 
la Commission d'études 9 des radiocommunications 

(Genève, 11-12 octobre 2001)

Projet de révision de la Recommandation UIT-R F.592-2



Doc. 9/BL/15

Glossaire des termes utilisés pour le service fixe

La révision de la présente Recommandation définit plusieurs termes relatifs aux systèmes du service fixe, pour qu'ils puissent être utilisés sans ambiguïté. La Section 5, qui est nouvelle, donne la signification des acronymes et abréviations utilisés dans la Recommandation.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R F.745



Doc. 9/BL/16

Recommandations de l'UIT-R relatives aux faisceaux
hertziens analogiques y compris celles ayant été supprimées

La présente Recommandation contient une liste de Recommandations rééditées ou non relatives aux faisceaux hertziens analogiques du service fixe. Dans cette révision, il est proposé de supprimer 26 Recommandations relatives aux faisceaux hertziens analogiques qui n'ont pas été rééditées depuis 1990, tout en conservant néanmoins la liste de ces Recommandations supprimées.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R F.1520



Doc. 9/BL/17

Disposition radioélectrique pour les systèmes du service fixe
exploités dans la bande 31,8-33,4 GHz

On trouvera dans cette révision de la Recommandation une nouvelle Annexe 2 relative à la disposition de blocs de fréquences radioélectriques pour les systèmes hertziens fixes exploités dans la bande 31,8-33,4 GHz.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R F.1496



Doc. 9/BL/18

Dispositions de canaux radioélectriques pour les faisceaux hertziens
du service fixe fonctionnant dans la bande 51,4-52,6 GHz

A l'heure actuelle, la Recommandation UIT-R F.1496 spécifie et préconise l'emploi, dans la bande des 52 GHz, d'espacements entre canaux de 56, 28 et 14 MHz; elle ne traite cependant pas d'espacements plus petits tels que 7 et 3,5 MHz.

Il est devenu maintenant nécessaire d'intégrer ces espacements plus petits, de 7 et 3,5 MHz, surtout pour les liaisons de l'infrastructure des IMT-2000. La Section 2 du présent projet de document propose un projet de révision préliminaire de la Recommandation UIT-R F.1496 qui vise à introduire ces espacements entre canaux, moyennant une subdivision en canaux plus larges, ainsi que la mise à jour correspondante des Annexes 1 et 2.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R F.1497



Doc. 9/BL/19

Dispositions de canaux radioélectriques pour les systèmes du service fixe fonctionnant dans la bande 55,78‑59 GHz

S'agissant de la gamme de fréquences 55,78-57 GHz, la Recommandation UIT-R F.1497 spécifie actuellement la disposition des canaux pour des espacements de 56, 28 et 14 MHz. A noter que des espacements de canaux plus petits (7 et 3,5 MHz) n’étaient pas prévus auparavant.

La CMR-2000 a résolu la question de la protection des services passifs dans la bande 55,78‑56,26 GHz en imposant une limite à la densité maximale de puissance des stations du service fixe (numéro S5.557A du RR). Cette limite étant spécifiée, il est désormais possible d’inclure des espacements de canaux plus petits (7 et 3,5 MHz).

Dans le présent projet de révision, il est proposé d’inclure les espacements de canaux de 7 et 3,5 MHz uniquement à titre de subdivision puisque ces espacements plus petits seront nécessaires notamment pour la mise en place des infrastructures des IMT-2000.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R F.1102



Doc. 9/BL/20

Caractéristiques des faisceaux hertziens fixes fonctionnant dans les bandes
de fréquences supérieures à 17 GHz environ
La présente Recommandation UIT-R F.1102 a pour objet de fournir les caractéristiques des systèmes hertziens fixes fonctionnant dans les bandes de fréquences au-dessus de 17 GHz environ. Elle a été mise à jour pour la dernière fois en 1994. Depuis lors, des modifications significatives ont été apportées à la mise en œuvre des réseaux radioélectriques hyperfréquences, la tendance actuelle allant vers un déploiement de systèmes à haute densité dans de nombreuses bandes au-dessus de 17 GHz. La présente révision de la Recommandation consiste en une mise à jour de l'annexe, avec adjonction d'un paragraphe relatif aux réseaux à haute densité du service fixe, en particulier les réseaux associés aux applications fondées sur l'abonné.
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