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	Circular administrativa

CAR/118
	2 de noviembre de 2001


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 6 proyectos de Recomendaciones revisadas adoptados por la Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones

En la reunión de la Comisión de Estudio 9 de la UIT-R (Servicios fijos), celebrada del 11 al 12 de octubre de 2001, la Comisión de Estudio adoptó el texto de 6 proyectos de Recomendaciones revisadas y decidió aplicar los procedimientos de la Resolución UIT‑R 1-3 (véase el § 10.3.5) para aprobación de las Recomendaciones por consulta. El título y resumen de dichas Recomendaciones figuran en el Anexo 1.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 10.3.5.2 de la Resolución UIT-R 1-3, le agradecería me informase, antes del 2 de febrero de 2002, si su Administración aprueba o no estos proyectos de Recomendaciones revisadas.

Los Estados Miembros que eventualmente se pronuncien contra la aprobación de uno de estos proyectos de Recomendaciones revisadas, se sirva advertir el motivo y señale los posibles cambios para facilitar un nuevo examen por parte de la Comisión de Estudio durante el periodo de estudios (§ 10.3.5.5 de la Resolución UIT-R 1-3).

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa y adoptaré las disposiciones pertinentes para que las Recomendaciones aprobadas se publiquen conforme al § 10.3.7 de la Resolución UIT-R 1-3.

Toda organización miembro de la UIT que tenga conocimiento de una patente, de su propiedad o ajena, que cubra totalmente o en parte elementos de los proyectos de Recomendaciones revisadas sometido a aprobación, deben comunicarme dicha información a más tardar en la fecha de aprobación prevista en la presente Circular Administrativa. La “Declaración sobre la política del Sector de Radiocomunicaciones en materia de patentes” figura en el Anexo 1 de la Resolución UIT-R 1-3.


Robert W. Jones

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo:




Títulos y resúmenes de los Documentos

Documentos adjuntos:
9/BL/15 al 9/BL/20

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

-
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones

ANEXO 1

Título y resumen de 6 proyectos de Recomendaciones revisadas
adoptados por la Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones

(Ginebra, del 11 al 12 de octubre de 2001)

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R F.592-2



Doc. 9/BL/15

vocabulario de términos para el servicio fijo
La revisión de esta Recomendación señala algunos términos y definiciones relativos a los sistemas del servicio fijo para utilizarlos sin ninguna ambigüedad. El nuevo punto 5 contiene siglas y abreviaturas, con su significado, utilizadas en la Recomendación.
Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R F.745



Doc. 9/BL/16

Recomendaciones del UIT-R relativas a los sistemas de relevadores radioeléctricos analógicos incluidas estas que se han suprimido

Esta Recomendación proporciona una lista de Recomendaciones sobre sistemas analógicos del servicio fijo que vuelven a reimprimirse y otras que no. La revisión propone suprimir 26 Recomendaciones sobre sistemas analógicos que no han vuelto a reimprimirse desde 1990, pero mantener una lista de estas Recomendaciones suprimidas.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R F.1520



Doc. 9/BL/17

Disposiciones de radiofrecuencias para los sistemas del
servicio fijo que funcionan en la banda 31,8‑33,4 GHz

La presente revisión de la Recomendación incorpora un nuevo Anexo 2 con las disposiciones de bloques para sistemas inalámbricos del servicio fijo que funcionan en la banda 31,8‑33,4 GHz.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R F.1496



Doc. 9/BL/18

Disposición de radiocanales para los sistemas de radioenlaces del servicio fijo que funcionan en la banda 51,4-52,6 GHz

La Recomendación UIT‑R F.1496 especifica y recomienda actualmente las separaciones de canales de 56, 28 y 14 MHz en la banda de 52 GHz. Las separaciones de canales inferiores de 7 y 3,5 MHz no se incluyen en esta disposición.

En la actualidad resulta necesario incorporar las separaciones más pequeñas, de 7 y 3,5 MHz, especialmente para las disposiciones de los enlaces de la infraestructura IMT‑2000. El punto 2 de este documento preliminar propone un anteproyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R F.1496 para incluir las separaciones de canales de 7 y 3,5 MHz, dividiendo los canales más grandes, y modificando en consecuencia los Anexos 1 y 2.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R F.1497



Doc. 9/BL/19

Disposición de radiocanales para los sistemas del servicio fijo
que funcionan en la banda 55,78-59 GHz

Para la gama 55,78 a 57 GHz, la Recomendación UIT-R F.1497 especifica actualmente canales basados en separaciones de 56, 28 y 14 MHz. Los canales más pequeños de 7 y 3,5 MHz no se han especificado anteriormente en esta disposición.

La CMR-2000 resolvió el tema de la protección de los servicios pasivos en la banda 55,78‑56,26 GHz estableciendo un límite de la densidad de potencia máxima para las estaciones del servicio fijo (RR S5.557A). Este límite especificado permite ahora incluir las separaciones de canales más pequeñas de 7 y de 3,5 MHz.

Este proyecto de revisión propone incluir las separaciones de canales de 7 y de 3,5 MHz meramente sobre una base de división, pues estos canales más pequeños se necesitarán, entre otras necesidades, para el despliegue de la estructura IMT-2000.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R F.1102



Doc. 9/BL/20

Características de los sistemas de relevadores radioeléctricos en bandas de frecuencias superiores a unos 17 GHz

El objetivo de esta Recomendación UIT-R F.1102 es establecer las características de sistemas inalámbricos del servicio fijo en bandas de frecuencias superiores a unos 17 GHz. La Recomendación fue actualizada por última vez en 1994. Las aplicaciones de las redes de radiocomunicaciones por microondas han evolucionado de forma significativa desde entonces, y actualmente hay una tendencia a crear sistemas de alta densidad en muchas de las bandas por encima de 17 GHz. En esta revisión de la Recomendación se actualiza el anexo incluyendo referencias a las redes del servicio fijo de alta densidad, particularmente las redes para aplicaciones con abonados.
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