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	Circulaire administrative


CAR/120
	12 novembre 2001


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT
Objet: 

Proposition d’approbation d’un projet de nouvelle Recommandation et 5 projets de Recommandations revisées adoptés par la Commission d’études 7 des radiocommunications 
A la réunion de la Commission d'études 7 des radiocommunications de l’UIT-R (Services scientifiques), qui s'est tenue le 15 et 16 octobre 2001, la Commission d'études a adopté les textes d’un projet de nouvelle Recommandation et 5 projets de Recommandations revisées et a décidé d'appliquer la procédure de la Résolution UIT-R 1-3 (voir le § 10.3.5) pour l'approbation des Recommandations par consultation. Les titres et résumés de ces Recommandations sont donnés à l'Annexe 1.

Compte tenu des dispositions du § 10.3.5.2 de la Résolution UIT-R 1-3, je vous prie de bien vouloir faire savoir au Secrétariat (brsgd@itu.int), au plus tard le 12 février 2002, si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces projets de Recommandations.

Tout Etat Membre qui indique qu'un projet de Recommandation ne devrait pas être approuvé est prié d'en donner la raison et de proposer d'éventuelles modifications afin de faciliter la suite de l'examen du projet en question par la Commission d'études au cours de la période d'études (§ 10.3.5.5 de la Résolution UIT-R 1-3).

Après la date limite mentionnée ci-dessus, je ferai connaître les résultats de la présente consultation par une circulaire administrative et prendrai des dispositions afin que ces Recommandations soient publiées conformément au § 10.3.7 de la Résolution UIT-R 1-3.

Toute organisation membre de l'UIT qui a connaissance d'un brevet, détenu par elle‑même ou par d'autres, pouvant s'appliquer en totalité ou en partie à des éléments d'une ou de plusieurs Recommandations proposées pour adoption, est priée de m’informer, mais en aucun cas après la date prévue d'adoption annoncée dans la présente circulaire administrative. La “Déclaration sur la politique du Secteur des radiocommunications en matière de brevets” est contenue dans l’Annexe 1 de la Résolution UIT-R 1-3 et dans la Circulaire administrative CA/67 du 2 juin 1999.


Robert W. Jones

Directeur, Bureau des radiocommunications

Annexe:
Titres et résumés.

Documents joints: 

Documents 7/BL/5-7/BL/10

Distribution:

-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d’études 7 des radiocommunications
ANNEXE 1

Titres et résumés des projets de Recommandations
adoptés par la Commission d’études 7 des radiocommunications
(Genève, 15 et 16 octobre 2001)

Projet de nouvelle Recommandation ITU-R TF.[DOC.7/27]
DOC. 7/BL/7
Echelles de temps destinées à être utilisées par les services 
des fréquences étalon et des signaux horaires

Résumé

Il est recommandé de publier les données relatives au temps en prenant comme référence, chaque fois que cela est possible, le temps UTC.

Projet de revision de la Recommandation UIT-R TF.460-5
DOC. 7/BL/5
Emissions de fréquences étalon et de signaux horaires

Résumé

La présente Recommandation fait référence à la nouvelle échelle de temps DTAI. On peut considérer que le temps DTAI défini par la relation DTAI = TAI – UTC est une correction à apporter au temps UTC pour déterminer le temps TAI. Les valeurs de TAI – UTC sont publiées dans la Circulaire T du BIPM.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R TF.768-4
DOC. 7/BL/6
Fréquences étalon et signaux horaires
Résumé

Le présent document a pour objet de modifier la Recommandation UIT-R TF.768 "Fréquences étalon et signaux horaires" afin de prendre en compte les modifications récentes des caractéristiques des émissions de fréquences étalon et de signaux horaires en Fédération de Russie.

Ces modifications concernent la dernière version de la Recommandation, qui a été approuvée en mai 2001 (Document 7/BL/4).

Projet de revision de la recommandation UIT-R TF.686-1
DOC. 7/BL/8
Terminologie et définitions relatives aux fréquences étalon
et aux signaux horaires

Résumé

La présente recommandation est la dernière version mise à jour du Glossaire sur les fréquences étalon et les signaux horaires. 

Projet de revision de la Recommandation UIT-R RA.314-8
DOC. 7/BL/9
Bandes de fréquences préférées pour les mesures en radioastronomie

Résumé

La présente Recommandation contient la liste mise à jour des raies de fréquence radioélectrique présentant le plus d'importance pour la radioastronomie aux fréquences inférieures à 275 GHz et aux fréquences comprises entre 275 et 1 000 GHz (Tableaux 1 et 2). Le Tableau 3, qui contient la liste des bandes de fréquences attribuées au service de radioastronomie qui sont préférées pour les observations du continuum, est également mis à jour. La Figure 1 présente la répartition en fréquence des raies spectrales détectées lors d'observations radioastronomiques et la transparence atmosphérique au‑dessous de 600 GHz.

Projet de revision de la Recommandation UIT-R RA.1272
DOC. 7/BL/10
Protection des mesures de radioastronomie au-dessus
de 60 GHz contre les brouillages d'origine terrestre

Rec. UIT-R RA.1272

Résumé

Il est désormais recommandé d'utiliser, pour les mesures de radioastronomie au-dessus de 60 GHz, les seuils indiqués dans la Recommandation UIT-R RA.769 conformément à la procédure proposée dans la Recommandation UIT-R RA.1031.
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