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UNIÓN INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES


	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular administrativa


CAR/123
	11 de diciembre de 2001


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 2 proyectos de Cuestiones revisadas y de 3 proyectos de nuevas Cuestiones adoptados por la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones en su reunión del 14 al 15 de noviembre de 2001
En la reunión de la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones, celebrada del 14 al 15 de noviembre de 2001, se adoptaron 2 proyectos de Cuestiones revisadas y 3 proyectos de nuevas Cuestiones y se decidió aplicar los procedimientos de la Resolución UIT-R 1-3 (véase el § 3) para la aprobación de las Cuestiones entre Asambleas de Radiocomunicaciones. El texto de estos proyectos de Cuestiones figura en anexo a esta circular.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 3.3 de la Resolución UIT-R 1-3, le agradecería que informase a la Secretaría (brsgd@itu.int) antes del 11 de marzo de 2002, si su Administración aprueba o no estas Cuestiones.

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa. Si se aprueban, las Cuestiones tendrán el mismo estatuto que las Cuestiones aprobadas por la Asamblea de Radiocomunicaciones y pasarán a ser textos oficiales de la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones.






Robert W. Jones





Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos:

5

Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

–
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones

Anexo 1

Origen:
Documento 1/56

PROYECTO DE REVISIÓN DE LA CUESTIÓN UIT-R 202-1/1*
Identificación y medición de diversas fuentes de interferencia de
los sistemas de radiocomunicaciones analógicos y digitales
(en función de su mecanismo de origen y de las interferencias que causan)


(1995-2000)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la mayoría de los nuevos servicios de radiocomunicaciones utilizan técnicas de modulación digital, aunque se siguen utilizando muchos esquemas de modulación analógica tradicional;

b)
que las relaciones de protección de los servicios de radiocomunicación digital no tienen en cuenta de forma adecuada los distintos tipos de fuentes de interferencia;

c)
que los distintos tipos de fuentes de interferencia tienen efectos diferentes sobre los servicios de radiocomunicación digital;

d)
que los servicios de radiocomunicación digital tienen esquemas de codificación con corrección de errores para reducir los efectos de las interferencias; 
e)
que las distintas señales de interferencia recibidas por los canales de recepción principal, adyacente y de otro tipo (por ejemplo, el canal imagen de un receptor superheterodino), así como la interferencia resultante de los efectos de intermodulación y de susceptibilidad conducida, causan interferencia a una señal recibida por el canal de recepción principal, independientemente del mecanismo particular de interferencia, lo que da lugar a dificultades adicionales para identificar y resolver posteriormente la interferencia; y

f)
que el Comité Internacional Especial de Perturbaciones Radioeléctricas (CISPR) está definiendo límites y métodos de medición de diversos tipos de fuentes de interferencia,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión en cooperación con el CISPR
1
¿Cuáles son las técnicas de medición para medir (ponderar) las fuentes de interferencia en función de sus efectos sobre los distintos tipos de servicios de radiocomunicación analógica y digital?

2
¿Qué factores de corrección de las relaciones de protección se han de desarrollar, considerando los diversos tipos de fuentes de interferencia y teniendo en cuenta el método de ponderación citado en el punto 1 anterior?

3
¿Qué procedimientos de medición deben utilizarse para identificar las señales de interferencia recibidas por los canales de recepción principal, adyacente, y de otro tipo, así como la interferencia resultante de los efectos de intermodulación y de susceptibilidad conducida, a fin de poder identificar las fuentes de interferencia a los efectos de adopción de las medidas consiguientes para la resolución de éstas?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2005.

Categoría propuesta: S2.

Anexo 2

Origen: 
Documento 1/62

proyecto de revisión de la cuestión uit-r 220/1*
Identificación y caracterización de las distintas fuentes de interferencia en los sistemas de radiocomunicaciones analógicos y digitales (de acuerdo con su mecanismo de origen y sus efectos de interferencia)


(2000)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la mayoría de los nuevos servicios de radiocomunicaciones utilizan técnicas de modulación digital, aunque se siguen utilizando muchos esquemas de modulación tradicional;

b)
que las distintas relaciones de protección para los servicios de radiocomunicaciones digitales no consideran adecuadamente los diferentes tipos de fuentes de interferencia;

c)
que los diversos tipos de fuentes de interferencia tienen efectos distintos sobre los servicios de radiocomunicaciones digitales;

d)
que los servicios de radiocomunicaciones digitales cuentan con esquemas de codificación con corrección de errores para reducir el efecto de la interferencia;

e)
que para facilitar la planificación de las frecuencias y el espectro es conveniente definir, y en la medida de lo posible predecir, la interferencia;
f)
que las distintas señales de interferencia recibidas por los canales de recepción principal, adyacente y de otro tipo (por ejemplo, el canal imagen de un receptor superheterodino), así como la interferencia resultante de los efectos de intermodulación y de susceptibilidad conducida, causan interferencia a una señal recibida por el canal de recepción principal, independientemente del mecanismo particular de interferencia, lo que da lugar a dificultades adicionales para identificar y resolver posteriormente la interferencia,
decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los tipos de fuentes de interferencia caracterizados según los distintos mecanismos de origen y sus efectos de interferencia en los diversos tipos de servicios de comunicaciones analógicas digitales?

2
¿Cuáles son los defectos y las ventajas de la reutilización espacial de frecuencias o canales una vez reconocidos los distintos efectos de interferencia?

3
¿Cuál es la diferencia en la repercusión, de haberla, de las señales de interferencia recibidas por los canales de recepción principal, adyacente y de otro tipo, así como la interferencia resultante de los efectos de intermodulación y de susceptibilidad conducida, para identificar las fuentes de interferencia a los efectos de la adopción posterior de las medidas de solución de éstas?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2005.

NOTA 1 – Las definiciones elaboradas por el UIT‑T relativas a los servicios de líneas terrestres pueden ayudar a definir la interferencia.

Categoría propuesta: S2.

Anexo 3

Origen: 
Documento 1/57

Proyecto de nueva Cuestión UIT-R[Doc.1/57]/1

Inspección de las estaciones radioeléctricas para verificar el 
cumplimiento con los parámetros de la licencia

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la inspección es un útil importante para el éxito de la planificación de frecuencias;

b)
que a fin de asegurar la utilización eficaz del espectro, la mayoría de las administraciones especifican en su licencia las condiciones de los requisitos, o los parámetros, incluyendo:

(
la potencia del transmisor;

(
el tipo o la ganancia de antena;

(
los tipos y límites de la modulación;

(
un sistema de registros y documentos;

c)
que la comprobación manual o las observaciones efectuadas por sistemas automatizados pueden indicar que una estación no cumple con uno o más de los parámetros de la licencia, haciendo necesario visitar la estación para inspeccionarla;

d)
que las quejas en cuanto a interferencia pueden también indicar que una estación no cumple con uno o más de dichos parámetros;

e)
que la verificación de un sistema radioeléctrico en cuanto a los parámetros de la licencia puede exigir una visita a la estación para efectuar una inspección,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Qué técnicas de inspección utilizan las administraciones para determinar el cumplimiento por los usuarios del espectro de los requisitos nacionales o internacionales?

2
¿Qué complemento de equipos sería necesario para efectuar mediciones técnicas en una inspección?

3
¿Qué parámetros técnicos se miden cuando una administración inspecciona un sistema radioeléctrico?

4
¿Qué registros de estación se examinan al inspeccionar una estación radioeléctrica?

decide además

1
que esta Cuestión dé lugar a un Informe;

2
que los estudios anteriores concluyan en 2005.

Categoría propuesta: S2.

Anexo 4

Origen: 
Documento 1/60(Rev.1)

Proyecto de nueva cuestión uit-r[UWb-2]/1*
Marco de gestión del espectro relativo a la introducción de los 
dispositivos de ultrabanda ancha (UWB)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que se están considerando los dispositivos UWB para el funcionamiento en numerosas bandas de frecuencia y que dichos dispositivos pueden afectar, simultáneamente, a varios servicios;

b)
que las emisiones UWB se extienden en una gama de frecuencias muy amplia;

c)
que los dispositivos UWB pueden integrarse en múltiples aplicaciones, tales como las de los dispositivos de comunicación de corto alcance y los de tratamiento de imágenes de radar para la protección pública, la construcción, la ingeniería, la ciencia, el cumplimiento de la ley y los sistemas de transporte, tales como los de aplicaciones ITS;

d)
que estas aplicaciones pueden tal vez traducirse en la utilización a nivel masivo de dispositivos UWB en diversos entornos (hogar, oficina, comercio, industria, lugares públicos, etc.) en los que los servicios de radiocomunicación pueden ya haberse instalado y están en funcionamiento;

e)
que no se han estudiado las emisiones procedentes de un único dispositivo UWB o los efectos combinados de las emisiones procedentes de múltiples dispositivos UWB en el actual entorno electromagnético;

f)
que las necesidades de espectro de los dispositivos UWB pueden variar, según su aplicación;

g)
que la nota número 5.340 del RR indica que todas las emisiones están prohibidas en ciertas bandas;

h)
que los transmisores pueden introducir emisiones no deseadas en las bandas prohibidas, independientemente de su tipo,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Qué requisitos son necesarios para asegurar que los dispositivos UWB no causarán interferencia perjudicial a ningún servicio de radiocomunicación, en particular a los de las bandas mencionadas en el número 5.340 del RR?

decide además

1
que a fin de realizar los estudios pertinentes, se recopilen y se documenten de forma adecuada las características fundamentales y los datos operacionales de los dispositivos UWB;

2
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

3
que los estudios iniciales concluyan en 2003.

Categoría propuesta: S1.

Anexo 5

Origen: 
Documento 1/63

Proyecto de nueva cuestión uit-r[uwb-1]/1*
Compatibilidad entre los dispositivos de ultrabanda ancha (UWB) 
y los servicios de radiocomunicación

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que se están considerando los dispositivos UWB para el funcionamiento en numerosas bandas de frecuencia y que dichos dispositivos pueden afectar, simultáneamente, a varios servicios;

b)
que las emisiones UWB se extienden en una gama de frecuencias muy amplia;

c)
que los dispositivos UWB pueden integrarse en múltiples aplicaciones tales como las de los dispositivos de comunicación de corto alcance y los de tratamiento de imágenes de radar para la protección pública, la construcción, la ingeniería, la ciencia, el cumplimiento de la ley y los sistemas de transporte, tales como los de aplicaciones ITS;

d)
que estas aplicaciones pueden tal vez traducirse en la utilización a nivel masivo de dispositivos UWB en diversos entornos (hogar, oficina, comercio, industria, lugares públicos, etc.) en los que los servicios de radiocomunicación pueden ya haberse instalado y están en funcionamiento;

e)
que, aunque algunas emisiones procedentes de los dispositivos UWB tienen una potencia media muy pequeña, algunos dispositivos UWB pueden transmitir con niveles de potencia de cresta relativamente elevados;

f)
que no se han estudiado las emisiones procedentes de un único dispositivo UWB o los efectos combinados de las emisiones procedentes de múltiples dispositivos UWB en el actual entorno electromagnético;

g)
que las necesidades de espectro de los dispositivos UWB pueden variar, según su aplicación;

h)
que muchos sistemas de radiocomunicación actuales y propuestos, incluyendo los sistemas pasivos, son sensibles a la utilización UWB y pueden resultar afectados por ella,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Cuáles son los efectos de las emisiones procedentes de un único dispositivo UWB, así como el efecto combinado de las emisiones procedentes de múltiples dispositivos UWB en el actual entorno electromagnético y, consecuentemente, en la compatibilidad con los servicios de radiocomunicación?

2
¿Cuál es la respuesta de los receptores distintos de los UWB a las emisiones UWB, a medida que se vayan conociendo los parámetros de los dispositivos UWB?

3
¿Qué requisitos son necesarios para asegurar que los dispositivos que utilice la tecnología UWB no causarán interferencia perjudicial a los servicios de radiocomunicación?

4
¿Qué metodología debe utilizarse al calcular el efecto combinado de las emisiones procedentes de los dispositivos UWB?

decide también

1
que a fin de realizar los estudios pertinentes, se recopilen y se documenten de forma adecuada las características fundamentales y los datos operacionales de los dispositivos UWB;

2
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

3
que los estudios iniciales concluyan en 2003.

Categoría propuesta: S1.
* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones 4, 6, 7, 8 y 9.


*	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de las Comisiones de Estudio 4, 6, 7, 8, y 9 de Radiocomunicaciones.


* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones 4, 6, 7, 8 y 9.


* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones 4, 6, 7, 8 y 9.
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