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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular administrativa

CAR/124
	14 de diciembre de 2001


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 1 proyecto de nueva Cuestión, 4 proyectos de Cuestiones revisadas y 2 propuestas de supresión de Cuestiones adoptados por la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones en su reunión del 5 al 6 de noviembre de 2001
En la reunión de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones, celebrada del 5 al 6 de noviembre de 2001, se adoptaron 1 proyecto de nueva Cuestión, 2 proyectos de Cuestiones revisadas y 2 propuestas de supresión de Cuestiones, y se decidió aplicar los procedimientos de la Resolución UIT-R 1-3 (véase el § 3) para la aprobación de las Cuestiones entre Asambleas de Radiocomunicaciones. El texto de estos proyectos de Cuestiones figura en anexo a esta circular. En esta circular también figura la lista de Cuestiones cuya supresión se propone (Anexo 6).

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 3.3 de la Resolución UIT-R 1-3, le agradecería que informase a la Secretaría (brsgd@itu.int) antes del 14 de marzo de 2002, si su Administración aprueba o no estas Cuestiones y supresiones propuestas.

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante circular administrativa. Si se aprueban, las Cuestiones tendrán el mismo estatuto que las Cuestiones aprobadas por la Asamblea de Radiocomunicaciones y pasarán a ser textos oficiales de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones.






Robert W. Jones





Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos:

6

Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

–
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones

anexo 1

Origen:

Documento 8/29

PROYECTO DE NUEVA CUESTIÓN UIT-R [DOC. 8/29]*
Características técnicas y de explotación de la transmisión 
por paquetes en redes del SMS

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que son tan notables los recientes desarrollos de las redes basadas en IP en casi todas las áreas de las telecomunicaciones que se tienen proyectadas también varias nuevas aplicaciones en el SMS para la transmisión de datos por paquetes, en particular las redes del SMS basadas en el protocolo Internet (IP);

b)
que los estudios de transmisión de datos por paquetes contribuirán a facilitar la introducción de las nuevas aplicaciones en el SMS y fomentarán el desarrollo de nuevos sistemas;

c)
que los requisitos para la disponibilidad de circuitos de portador pueden diferir según los distintos tipos y sentidos de transmisión;

d)
que con las técnicas de transmisión de datos por paquetes se logra a menudo una alta calidad y fiabilidad, aprovechando las ventajas de sus características únicas comparadas con otras;

e)
que con respecto a la transmisión de datos por paquetes, los objetivos de calidad de funcionamiento pueden ser menos rigurosos si se asegura una alta calidad y fiabilidad con su control de errores y la retransmisión mediante protocolos de alto nivel; 

f)
las características de transmisión que incluyen no solamente la capa física de los enlaces digitales por satélite, sino también las capas más elevadas en las que se deben considerar los protocolos de control de errores y de retransmisión;

g)
que la transmisión de datos por paquetes incluye el retardo, la variación del retardo y el tráfico sensible a los errores;

h)
que se requieren modelos de transmisión y objetivos de calidad de funcionamiento para la transmisión de datos por paquetes además de los que aparecen para las redes fijas actuales en las Recomendaciones UIT-T de las series G, I, X e Y;

j)
que se puede discutir la disponibilidad de los sistemas de conmutación de paquetes de forma diferente a la de los sistemas de conmutación de circuitos;

k)
que se pueden describir las características de transmisión y los objetivos de calidad de funcionamiento de distintos modos para diversos tipos de esquemas de transmisión de los circuitos portadores, por ejemplo, uno dedicado a un único usuario y uno compartido por múltiples usuarios que se clasifican de acuerdo a la utilización de los intervalos de tiempo;

l)
que conviene realizar una transmisión por paquetes eficaz debido al limitado espectro atribuido al SMS,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuál es el modelo de transmisión apropiado (o conexión ficticia de referencia) para definir las características técnicas y de explotación de la transmisión de datos por paquetes en el SMS?

2
¿Cuáles son los parámetros técnicos apropiados para caracterizar la transmisión de datos por paquetes, en particular en las redes IP en sistemas del SMS?

3
¿Cuáles son los requisitos de explotación específicos para la transmisión de datos por paquetes, en particular en las redes IP de los sistemas del SMS?

4
¿Cuáles son las características apropiadas para las aplicaciones de datos por paquetes, en particular en las redes IP de los sistemas del SMS?

5
¿Cómo se puede definir el objetivo de calidad de funcionamiento para los sistemas del SMS, incluyendo los requisitos de disponibilidad y de calidad de servicio?

6
¿Cuáles son las metodologías apropiadas para obtenerlos?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que los estudios anteriores concluyan antes de 2003.

Categoría propuesta: S1

anexo 2

Origen:

Documento 8/49

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 83-3/8*
Utilización eficaz del espectro radioeléctrico y compartición de 
frecuencias dentro del Servicio Móvil por Satélite (SMS)

(1988-1990-1992-1993)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que es necesario que se realicen estudios en el UIT-R con el fin de establecer directrices para la compartición dentro del servicio móvil por satélite (SMS);

b)
que la CAMR-92 y CMR siguientes aprobaron nuevas atribuciones para el SMS;

c)
que se están realizando trabajos para desarrollar técnicas que pueden mejorar la utilización del espectro;

d)
que existen bandas de frecuencia compartidas atribuidas a diferentes servicios móviles por satélite y otros servicios;

e)
que las características técnicas y de funcionamiento de un sistema utilizable para el servicio móvil por satélite pueden ser diferentes de las aplicables específicamente al servicio móvil aeronáutico por satélite, al servicio móvil marítimo por satélite o al servicio móvil terrestre por satélite;

f)
que, para utilizar eficazmente el espectro radioeléctrico y reducir los equipos que lleven las unidades móviles, sería quizá conveniente establecer adjudicaciones de frecuencias compartidas o adyacentes para los servicios móviles y los servicios móviles por satélite;

g)
que las características de funcionamiento de las estaciones terrenas móviles por satélite pueden requerir medidas de coordinación distintas de las aplicadas para el servicio fijo por satélite;

h)
que las redes de satélites no geoestacionarios que apliquen estas atribuciones al SMS pueden tener distintas constelaciones, con diferentes altitudes y diversos ángulos de inclinación;

j)
que existen atribuciones al SMS Tierra-espacio y espacio-Tierra en la gama
1 613,8-1 626,5 MHz,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son las bandas de frecuencias preferidas, desde un punto de vista técnico y de explotación, para los enlaces del satélite con la estación terrena móvil y de la estación terrena móvil con el satélite?

2
¿Cuáles son las ventajas y desventajas de las técnicas que facilitan la mejora de la utilización del espectro, por ejemplo, codificación vocal a baja velocidad, diferentes técnicas de modulación, etc.?

3
¿Cuál es la posibilidad de compartición de frecuencias, entre sistemas e intrasistemas, en los sistemas móviles por satélite, y qué criterios de compartición se necesitan para la coordinación de frecuencias?

4
¿Cuáles son las técnicas más adecuadas de sistemas de haz estrecho que permiten la distribución flexible de frecuencias y de potencia a los haces de satélite, así como la utilización eficaz del espectro atribuido a los servicios móviles por satélite?

5
¿Cuáles son las estrategias prácticas para lograr la utilización eficaz de la órbita de los satélites geoestacionarios y de las bandas de frecuencias atribuidas a los servicios móviles por satélite, teniendo presente que algunas redes se optimizarán para dar cobertura regional y otras para proporcionar cobertura global?

6
¿Cuáles son las estrategias prácticas para la utilización eficaz del espectro y su reutilización por sistemas de satélites no geoestacionarios?

7
¿Cuál es la posibilidad de compartición de frecuencias entre sistemas de servicios móviles por satélite que utilizan órbitas no geoestacionarias y los sistemas que utilizan la órbita geoestacionaria?

8
¿Qué mecanismos pueden emplearse para asegurar la utilización eficaz de la órbita geoestacionaria cuando se ponen en servicio sistemas no geoestacionarios en las mismas bandas de frecuencias?

9
¿Qué mecanismos pueden emplearse para asegurar la utilización eficaz del espectro por sistemas no geoestacionarios cuando se ponen en servicio sistemas geoestacionarios en las mismas bandas?

10
¿Cuáles son los métodos de coordinación y los datos orbitales requeridos en lo que concierne a los sistemas de satélites no geoestacionarios?

11
¿Cuáles son los mecanismos de interferencia, los métodos y las posibilidades de cálculo y las soluciones técnicas disponibles que permiten la utilización bidireccional de la banda
1 613,8-1 626,5 MHz?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2005.

Categoría propuesta: C2

anexo 3

Origen:

Documento 8/46

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 110/8

Interferencia causada al servicio móvil aeronáutico (R) por satélite

(1992)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el servicio móvil aeronáutico (R) por satélite (SMA(R)S) proporciona comunicaciones relacionadas con la seguridad y la regularidad de los vuelos (véanse los números 1.36 y 1.59 del Reglamento de Radiocomunicaciones (RR));

b)
que es necesario impedir que el SMA(R)S sufra interferencia perjudicial;

c)
que los tipos de radiación capaces de causar interferencia perjudicial pueden diferir mucho, según las características técnicas y de explotación de los servicios de que se trate;

d)
que en ciertos casos puede resultar imposible determinar con detalle las características de la radiación interferente;

e)
que las radiaciones procedentes de fuentes capaces de causar interferencia perjudicial están, o deberían estar, sujetas a ciertas normas;

f)
que las administraciones son las únicas que pueden controlar de manera efectiva la interferencia perjudicial;

g)
que los Estados Contratantes de la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI) tienen ciertas obligaciones con respecto a las Normas y Prácticas Recomendadas aplicables a los  SMA(R)S;


h)
que en el número 4.10 del RR se reconoce que los servicios de seguridad requieren medidas especiales para garantizar que estén libres de interferencia perjudicial;

j)
que en un servicio de seguridad deben tomarse bastantes precauciones para asegurarse de que todo servicio radioeléctrico que comparta las mismas bandas de frecuencias esté sujeto a restricciones en un grado suficiente como para que exista un margen adecuado en todas las circunstancias posibles;

k)
que ciertas partes de las bandas de frecuencias atribuidas al SMA(R)S están atribuidas también al servicio fijo en ciertos países (número 5.359 del RR) a título primario con igualdad de derechos y que las mismas están también autorizadas condicionalmente para uso del servicio móvil aeronáutico (R) (número 5.357 del RR);

l)
que la Recomendación UIT-R M.1234 se elaboró para recomendar criterios de protección aplicables al SMA(R)S en lo que respecta a la interferencia combinada y a la procedente de una sola fuente,
decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los métodos recomendados para el cálculo de la interferencia causada al SMA(R)S?


2
¿Cómo deben tenerse en cuenta en los criterios de protección del SMA(R)S las emisiones fuera de banda de otros servicios radioeléctricos y de los equipos ICM que funcionan en otras bandas?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2005.

Categoría propuesta: S2

anexo 4

Origen:

Documento 8/41

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 205-1/8

Sistemas de información y control para transportes (TICS)

(1995-1996)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que es necesario incorporar nuevas tecnologías, incluidas las de radiocomunicaciones, en los sistemas de transporte terrestre;

b)
que muchos sistemas de transporte terrestre nuevos hacen uso de dispositivos inteligentes en sus vehículos, junto con técnicas avanzadas para mejorar la gestión del tráfico;

c)
que las tecnologías previstas para los TICS (Transport Information and Control Systems) pueden aplicarse también a los sistemas de transporte público (de pasajeros) para mejorar su eficacia y la utilización combinada de todas las formas de transporte por superficie;

d)
que en diversas regiones las Administraciones están planificando y construyendo sistemas TICS;

e)
que existe una amplia variedad de aplicaciones y servicios;

f)
que el establecimiento de normas técnicas internacionales facilitará la aplicación de los sistemas TICS en todo el mundo y permitirá hacer economías de escala en el suministro al público de equipos y servicios TICS;

g)
la conveniencia de lograr una armonización internacional de los TICS en su fase inicial;

h)
que la compatibilidad de los TICS a escala mundial puede depender de la existencia de atribuciones comunes de espectro radioeléctrico;

j)
que la radiocomunicación es un componente esencial de los TICS;

k)
que la Organización Internacional de Normalización (ISO) está normalizando los sistemas de información y control para transportes (aspectos ajenos a las radiocomunicaciones) en ISO/TC204;

l)
que la Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT ha aprobado la Recomendación UIT‑R M.1453 “TICS – Comunicaciones especializadas de corto alcance a 5,8 GHz”,
decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los diferentes elementos de los TICS?

2
¿Cuáles son los objetivos generales de los TICS con respecto a:

–
las necesidades de radiocomunicación: las interfaces radioeléctricas, la fiabilidad, el grado de servicio, etc.;

–
los factores de mejora: la reducción de la congestión, la seguridad, el control, la calidad de vida, etc.;

–
el tipo de servicios?

3
¿Para qué servicios y funciones radioeléctricos de los TICS puede resultar beneficiosa la normalización internacional?

4
¿Cuáles son las necesidades de espectro de cada elemento de los TICS, es decir:

–
las bandas adecuadas;

–
la anchura de banda necesaria?

5
¿Cuáles son las necesidades de interconexión de los TICS con las redes de telecomunicación con conmutación?

6
¿Qué factores técnicos afectan a la compartición entre los TICS y otros usuarios?

7
¿En qué medida pueden utilizarse los sistemas de telecomunicación móvil en evolución para prestar servicios TICS?

8
¿Cuáles son los requisitos de radiocomunicaciones y las especificaciones técnicas necesarios para la armonización mundial y regional de la próxima generación de sistemas de transporte inteligentes (STI) de radiocomunicaciones?

9
¿Cuál es la definición de “telemática” en el contexto de los TICS? ¿Cuáles son los requisitos de sistema y de aplicación de telemática en dicho contexto? ¿Cuáles son los requisitos para las comunicaciones móviles terrestres de telemática?
decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones.

2
que dichos estudios se terminen en 2003.

Categoría propuesta: S2

anexo 5

Origen:

Documento 8/48

proyecto de revisión de la cuestión UIT-R 211/8

Criterios y métodos de cálculo de la interferencia
para el Servicio Móvil por Satélite (SMS)

 (1995)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que en el desempeño de sus funciones descritas en los artículos 9 y 11 del Reglamento de Radiocomunicaciones (RR), la Oficina de Radiocomunicaciones (BR) debe calcular la interferencia potencial entre redes de todo tipo del servicio por satélite y comparar los resultados de dichos cálculos con los criterios adecuados;

b)
que la BR ha solicitado orientaciones a la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones sobre los métodos que deben utilizarse para calcular la interferencia en el SMS y sobre los criterios que deben emplearse;

c)
que es necesario disponer de una Recomendación que contenga directrices sobre las circunstancias en las que puede considerarse despreciable la probabilidad de interferencia perjudicial (véanse los números 11.32A y 11.33 del RR) entre portadoras;

d)
que los estudios de esta Cuestión deberán abarcar también la interferencia entre el SMS y el servicio móvil,
decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Qué combinaciones de tipos de portadoras interferentes e interferidas se contemplan en textos del UIT‑R sobre métodos de cálculo de la interferencia?

2
¿Qué combinaciones de portadoras interferentes e interferidas no están contempladas actualmente por los textos de la Comisión de Estudio 8 donde se describen los criterios de interferencia y/o los métodos de cálculo y cuáles son los criterios y métodos de cálculo más adecuados para dichas combinaciones?

3
¿En qué circunstancias puede considerarse despreciable la probabilidad de interferencia perjudicial entre portadoras?


decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2005.

Categoría propuesta: S1

anexo 6

Cuestiones propuestas para supresión

	Cuestión
UIT-R
	Título
	Categoría
	Página del
Doc. 8/1

	67-1/8
	Sistemas radioeléctricos de múltiples transmisores que utilizan transmisión cuasisíncrona en el servicio móvil terrestre
	S2
	24


	206/8
	Requisitos técnicos y de explotación para las estaciones de radiocomunicaciones móviles multimodo
	S1
	71


_________________

*	Esta Cuestión se debe señalarse a la atención de las CE 2, 12, 13 y 17 (antigua CE 7) del UIT-T y al GT 4B del UIT-R.


* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de las Comisiones de Estudio 4, 7 y 9 de Radiocomunicaciones.
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