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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular administrativa

CAR/125
	8 de enero de 2002


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 2 proyectos de nuevas Cuestiones y 6 proyectos de Cuestiones revisadas adoptados por la Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones en su reunión del 11 al 12 de octubre de 2001 y la reunión mixta de las Comisiones de Estudio 4 y 9 de Radiocomunicaciones celebrada el 24 de octubre de 2001

En la reunión de la Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones, celebrada del 11 al 12 de octubre de 2001, se adoptaron 2 proyectos de nuevas Cuestiones y 4 proyectos de Cuestiones revisadas y en la reunión mixta de las Comisiones de Estudio 4 y 9 de Radiocomunicaciones celebrada el 24 de octubre de 2001, se adoptaron también otros 2 proyectos de Cuestiones revisadas y se decidió aplicar los procedimientos de la Resolución UIT-R 1-3 (véase el § 3) para la aprobación de las Cuestiones entre Asambleas de Radiocomunicaciones. El texto de estos proyectos de Cuestiones figura en anexo a esta Circular.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 3.4 de la Resolución UIT-R 1-3, le agradecería informase la Secretaría (brsgd@itu.int), a más tardar el 8 de abril de 2002, si su Administración aprueba o no estas Cuestiones.

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa. Si se aprueban, las Cuestiones tendrán el mismo estatuto que las Cuestiones aprobadas por la Asamblea de Radiocomunicaciones y pasarán a ser textos oficiales de la Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones.






Robert W. Jones





Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos:
8

Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

–
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones

anexo 1

Origen:
Documento 9/64

Proyecto de nueva Cuestión UIT‑R [Coordinación‑FWS]/9

Aspectos técnicos y operacionales de la coordinación para
los sistemas fijos inalámbricos con licencia de zona

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que ciertos sistemas inalámbricos fijos han obtenido licencia en diversos países sobre una base de zonas;

b)
que las licencias de los sistemas inalámbricos fijos (punto a punto, punto a multipunto) pueden otorgarse por zonas de servicio y permiten instalar sistemas en cualquier parte de dichas zonas;

c)
que en cada zona de servicio puede haber uno o más beneficiarios de licencia que funcionen en distintos canales de radiofrecuencia (RF) o bloques de frecuencia (misma zona o canal o bloques adyacentes);

d)
que los beneficiarios de licencia que funcionan en distintas zonas de servicio pueden también funcionar en el mismo canal de RF o bloque de frecuencias (zona adyacente/mismo canal o bloque);

e)
que los métodos tradicionales de coordinación emplazamiento por emplazamiento pueden no ser prácticos en dichos casos;

f)
que convendría establecer nuevas formas de facilitar el funcionamiento compatible entre sistemas inalámbricos fijos con licencia en zonas similares que funcionen muy próximos geográficamente;

g)
que básicamente conviene fomentar la coordinación entre operadores a fin de promover un desarrollo rápido de los sistemas inalámbricos fijos con licencia de zona;

h)
que los nuevos procesos de coordinación contribuirán a la utilización eficaz a nivel geográfico del espectro de radiofrecuencias;

j)
que dichos procesos deben ser aplicables a cualquier banda de frecuencias;

k)
que, con el acuerdo de las administraciones en cuestión, el proceso de coordinación puede aplicarse a nivel nacional o entre administraciones cuando hay sistemas similares próximos a la zonas fronterizas;

l)
que algunas administraciones han adoptado ya procesos distintos de los tradicionales para abordar la coordinación entre los sistemas inalámbricos fijos con licencia de zona,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Cuáles son los temas que han de considerarse en relación con los aspectos de coordinación entre sistemas inalámbricos fijos con licencia de zona?

2
¿Qué procesos de coordinación abordarían los posibles procedimientos de coordinación entre sistemas inalámbricos fijos con licencia de zona?

decide además

1
que los resultados de los estudios anteriores se incluyan en una o más Recomendaciones;

2
que los estudios mencionados concluyan en 2004.

Categoría propuesta: S2

anexo 2

Origen:
Documento 9/89

Proyecto de nueva Cuestión UIT‑R [FWA‑RL 3,5 GHz]/9

Evaluación de las opciones de compartición y reducción de interferencias
que faciliten la utilización de la banda 3 400‑3 700 MHz por ciertos
sistemas de acceso inalámbrico fijo (FWA) y de radiolocalización

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la banda de frecuencias 3 400‑3 800 MHz está atribuida con carácter primario al servicio fijo (FS), entre otros servicios, en todas las Regiones de la UIT;

b)
que esta gama de frecuencias, entre otras muchas, la utilizan los sistemas terrenales que funcionan en el SF para el acceso inalámbrico fijo (FWA) en diversas situaciones, incluyendo la de los países en desarrollo, y que esta utilización aumenta rápidamente en muchos países;

c)
que para lograr economías de escala, es preferible la armonización a nivel mundial;

d)
que en partes de las Regiones 1 y 2, esta banda es objeto de una Recomendación sobre armonización a nivel regional,

observando

a)
que hay países que pueden optar por no implementar sistemas FWA en esta banda, por tener otra utilización en esta gama de frecuencias;

b)
que el servicio de radiolocalización tiene una atribución con carácter primario en las Regiones 2 y 3 y con carácter secundario en la Región 1, en la banda 3 400‑3 600 MHz;

c)
que en general, las aplicaciones FWA utilizan la arquitectura multipunto, la cual incluye múltiples terminales de base y de usuario en una zona;

d)
que es necesario proteger los servicios co-primarios y continuar desarrollando condiciones de compartición que faciliten el despliegue de los sistemas FWA y de los de otros servicios con atribuciones;

e)
que se ha informado de casos de interferencia perjudicial entre sistemas de radiolocalización y de comunicaciones que funcionan en ésta y en otras bandas diversas;

f)
que en la Recomendación UIT‑R F.1097 figuran algunas alternativas de reducción de la interferencia para asegurar la compatibilidad entre sistemas de acceso inalámbrico fijo digitales y sistemas de radar,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Cuáles son las condiciones de compartición necesarias para asegurar el funcionamiento compatible entre los sistemas de acceso inalámbrico fijo del servicio fijo y los sistemas del servicio de radiolocalización?

2
¿Qué técnicas de reducción de la interferencia pueden utilizarse para proteger los sistemas de acceso inalámbrico fijo en la banda 3 400‑3 800 MHz?

3
¿Cuáles son los métodos y criterios adecuados para asegurar la compatibilidad entre los sistemas de radiolocalización y los sistemas de acceso inalámbrico fijo?

decide además

1
que los resultados de los estudios anteriores se incluyan en una o más Recomendaciones;

2
que los estudios iniciales sobre la Cuestión concluyan en 2003.

Categoría propuesta: S1

anexo 3

Origen:
Documento 9/79

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 107-1/9

Características de los sistemas de acceso inalámbrico fijo que funcionan en bandas de frecuencias superiores a unos 17 GHz

(1990-1993)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que los sistemas de acceso inalámbrico fijo utilizan las atribuciones de frecuencias del servicio fijo por encima de 17 GHz;

b)
que las administraciones están empleando diversas técnicas que permiten el uso de tales frecuencias;

c)
que es sabido que las características de propagación de las ondas radioeléctricas en esas frecuencias difieren en algunos aspectos de las de frecuencias inferiores, y que quizás se puedan aprovechar algunas de esas diferencias;

d)
que las técnicas relativas al equipo pueden diferir de las empleadas en bandas de frecuencias más bajas,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son las características de los sistemas de acceso inalámbrico fijo y el equipo más adecuados para las bandas de frecuencias superiores a unos 17 GHz?

2
¿Cuáles son los métodos preferidos que pueden utilizarse para compensar los efectos de la propagación sobre los sistemas de acceso inalámbrico fijo que funcionan a frecuencias superiores a unos 17 GHz?

3
¿Qué técnicas de modulación se prefieren para su uso en sistemas de acceso inalámbrico fijo a frecuencias superiores a unos 17 GHz?

4
¿Cuál es la sensibilidad de estos sistemas a la interferencia y posibilidad de que causen interferencia a otros sistemas?

5
¿Cuáles son las características de despliegue de los sistemas de acceso inalámbrico fijo en las bandas de frecuencia por encima de los 17 GHz, en particular, por encima de 30 GHz?

decide además

1
que las revisiones de las Recomendaciones UIT‑R F.1102 y UIT‑R F.1498 concluyan en 2002, en relación con el trabajo correspondiente al punto 1.32 del orden del día de la CMR‑03.
NOTA 1 – Véanse las Recomendaciones UIT-R F.1102 y UIT-R F.1498.

Categoría propuesta: C1

ANEXO 4

Origen:
Documento 9/80

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 108-1/9

Disposiciones de radiocanales para los sistemas de acceso inalámbrico fijo que funcionan en bandas de 
frecuencias superiores a unos 17 GHz

(1990-1993)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que los sistemas de acceso inalámbrico fijo de radiocomunicaciones utilizan las atribuciones de frecuencias del servicio fijo superiores a unos 17 GHz;

b)
que pueden necesitarse disposiciones de radiocanales en esas bandas de frecuencias cuando se prevé el uso de sistemas de acceso inalámbrico fijo tanto analógicos como digitales;

c)
que es sabido que las características de propagación de las ondas radioeléctricas en esas frecuencias difieren, en algunos aspectos, de las de frecuencias inferiores;

d)
que puede haber un límite de frecuencias más allá del cual no se necesiten Recomendaciones sobre disposiciones de radiocanales,

decide  poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son las disposiciones de radiocanales preferidas para las bandas de frecuencias superiores a unos 17 GHz, disponibles para su uso por los sistemas de acceso inalámbrico fijo?

2
¿Cuál es la determinación de la separación entre radiocanales preferida e investigación de las características del sistema que afectarán a esa separación?

3
¿Hay algún límite de frecuencia más allá del cual no se necesitan Recomendaciones sobre disposiciones de radiocanales y, en caso afirmativo, cuál es el límite?

4
¿Qué directrices deben establecerse para regir el contenido de las Recomendaciones con respecto a las disposi​ciones y la utilización de radiocanales en frecuencias superiores a unos 17 GHz y a cualquier frecuencia identificada de acuerdo con el § 3 precedente?

NOTA 1 – Véanse las Recomendaciones UIT-R F.595, UIT-R F.637-1, UIT-R F.746, UIT-R F.748, UIT-R F.749, UIT-R F.1496, UIT-R F.1497 y UIT-R F.1520.

Categoría propuesta: S2

anexo 5

Origen:
Documento 9/90

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT‑R 118-3/9*
Criterios de compartición entre el servicio móvil por satélite
y el servicio fijo
(1990-1995-1999-2001)
La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que los sistemas del servicio fijo están muy generalizados en todo el mundo y funcionan en una gran parte del espectro radioeléctrico;

b)
que los servicios móviles por satélite (SMS) tienen atribuidas a título primario, diversas bandas del Reglamento de Radiocomunicaciones de la UIT, que comparten en pie de igualdad con el servicio fijo;

c)
que existe la posibilidad de que los sistemas del SMS en órbita geoestacionaria y no geoestacionaria causen interferencia a los sistemas del servicio fijo;

d)
que diversas Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones examinaron diversos problemas de atribución que afectaban a la compartición entre el servicio fijo y el SMS,

decide poner en estudio la siguiente Cuestión

1
¿Qué niveles de interferencia del SMS son aceptables para los sistemas del servicio fijo, incluidas las consideraciones referentes al porcentaje de tiempo?

2
¿Cuáles son las limitaciones necesarias y aceptables que habrán de imponerse a los servicios para facilitar la compartición?

decide además

1
que los estudios iniciales sobre la Cuestión concluyan en 2003.
NOTA 1 – Los “sistemas del servicio fijo” en esta Cuestión comprenden sistemas de acceso inalámbrico fijo (basados en tecnología fija y derivados de tecnología móvil).

NOTA 2 – Véanse las Recomendaciones UIT-R F.758, UIT-R F.1107, UIT-R F.1108, UIT-R F.1246, UIT‑R F.1335 y UIT-R F.1405.

Categoría propuesta: C1

anexo 6

Origen:

Documento 9/55

PROYECTO DE REVISIÓN DE LA CUESTIÓN UIT-R 224/9*
Técnicas que han de utilizarse en la reducción del potencial de interferencia entre las estaciones del servicio 
fijo y las estaciones aerotransportadas del servicio de 
radionavegación en la banda 31,8-33,4 GHz

(1999)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el servicio fijo comparte ciertas bandas de frecuencia con el servicio de radionavegación (SRN), tales como la banda 31,8-33,4 GHz atribuida provisionalmente al servicio fijo por la CMR‑97 y confirmada por la CMR-2000 sobre una base de compartición primaria con el servicio de radionavegación;
b)
que los estudios de compartición muestran que la banda 31,8‑33,4 GHz puede utilizarse por el SF y el SRN si se adaptan determinadas medidas técnicas y operacionales en ambos servicios;
c)
que la CMR‑2000 acordó la nota S5.547A del Reglamento de Radiocomunicaciones (RR) en la cual se pide a las administraciones que adopten medidas prácticas para reducir el potencial de interferencia entre las estaciones aerotransportadas del servicio de radionavegación y las estaciones del servicio fijo, en la banda 31,8‑33,4 GHz;

d)
que se necesitan orientaciones destinadas a la determinación de las técnicas prácticas de reducción de la interferencia y medidas operacionales con las que se pueda reducir el potencial de interferencia entre las estaciones de ambos servicios;

e)
que en el servicio de radionavegación puede haber sistemas de tipo fijo y de tipo móvil,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Cuáles son las técnicas de reducción de la interferencia y las medidas operacionales con las que se puede reducir el potencial de interferencia entre las estaciones aerotrasnportadas del servicio de radionavegación y las estaciones del servicio fijo en la banda 31,8‑33,4 GHz, teniendo en cuenta la nota S5.47A del RR?




decide además
1
que los resultados de los estudios anteriores se incluyan en una o más Recomendaciones;

2
que el desarrollo de las Recomendaciones mencionadas concluya en 2003.
Categoría propuesta: S1

anexo 7

Origen:

Documento 4/78-9/99

proyecto de revisión de la cuestión uit-r 209/9


Criterios para la compartición de frecuencias entre el servicio 
fijo y el servicio fijo por satélite que utiliza órbitas muy 
elípticas, cuando afectan al servicio fijo
(1996)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el orden del día de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2003 (CMR-03) incluye un punto para "examinar las disposiciones técnicas y reglamentarias de las redes de satélite que utilizan órbitas muy elípticas";
b)
que los sistemas del servicio fijo por satélite que utilizan órbitas muy elípticas presentan características, tales como las de transmisión y recepción únicamente durante un largo periodo estable, normalmente alrededor del apogeo, de un solo satélite situado en una gama específica de latitudes y longitudes que repita trazas en el suelo y arcos de servicio estables y predecibles;
c)
que las redes de satélite en órbitas muy elípticas pueden tener consecuencias en la situación de compartición entre el servicio fijo por satélite (SFS) y el servicio fijo,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los criterios para la compartición de frecuencias entre los sistemas del servicio fijo y los sistemas del servicio fijo por satélite que utilizan órbitas muy elípticas, cuando afectan a la interferencia creada al servicio fijo y a sus posibles restricciones?

2
¿Para definir la órbita cuasi geoestacionaria se impone requisitos reglamentarios desde el punto de vista de la compartición de frecuencias entre el SFS y el servicio fijo? (Véase la NOTA 1.)
decide además

1
que los estudios mencionados concluyan en 2002.


NOTA 1 - La respuesta al decide 2 debe señalarse a la atención de la Comisión Especial sobre asuntos reglamentarios y de procedimiento.
NOTA 2 - Esta Cuestión es complementaria de la Cuestión UIT-R 240/4 y está relacionada con ella.

Categoría propuesta: C1

anexo 8

Origen:

Documento 4/34-9/58

PROYECTO DE REVISIÓN DE LA CUESTIÓN UIT-R 226/9*
Viabilidad de la compartición de las estaciones del servicio fijo con las
estaciones terrenas a bordo de navíos que funcionan en el servicio fijo por satélite en la banda 5 925-6 425 MHz y en otras 
bandas de frecuencia de enlaces ascendentes de 6 GHz y 14 GHz
(1999)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando


a)
que se han instalado en barcos, en plataformas petrolíferas y de extracción de gas y en otros navíos estaciones terrenas que funcionan, sobre una base experimental, con satélites geoestacionarios en las bandas 3 700-4 200 MHz y 5 925-6 425 MHz;

b)
que los satélites geoestacionarios que funcionan en el servicio fijo por satélite son adecuados para las comunicaciones de banda ancha por satélite con navíos en las bandas 3 700‑4 200 MHz y 5 925-6 425 MHz;

c)
que la CMR-2000 en su Resolución 82 resuelve pedir al UIT-R, con carácter urgente, que estudie, como complemento a las bandas 3 700‑4 200 MHz y 5 925‑6 425 MHz, la utilización de otras atribuciones al servicio fijo por satélite para las estaciones terrenas a bordo de barcos que transmiten en las bandas de 6 GHz y 14 GHz;

d)
que cuando entran en un puerto y lo abandonan, las estaciones terrenas a bordo de navíos que funcionan en el servicio fijo por satélite pueden necesitar funcionar en las proximidades de los sistemas actuales o planificados del servicio fijo y de otros servicios;

e)
que las estaciones terrenas instaladas a bordo de navíos pueden necesitar funcionar con estaciones estacionarias en emplazamientos fijos, tales como las atracadas en los puertos;

f)
que es necesario controlar la interferencia mutua entre estaciones terrenas a bordo de navíos y las estaciones del servicio fijo y de otros servicios,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿En qué medida pueden las estaciones del servicio fijo compartir la banda 5 925‑6 425 MHz, así como otras bandas de enlaces ascendentes de 6 GHz y 14 GHz, con las estaciones terrenas a bordo de navíos que dan comunicaciones de banda ancha mediante satélites geoestacionarios en el servicio fijo por satélite?

2
¿Cuáles son las bandas de frecuencia preferidas para su utilización por las estaciones terrenas a bordo de navíos que transmiten en las bandas de 6 GHz y 14 GHz distintas de la banda 5 925‑6 425 MHz? (Véase la NOTA 1)

3
¿Cuáles son los métodos apropiados para coordinar los sistemas del servicio fijo y las estaciones terrenas a bordo de navíos que funcionan en las bandas de frecuencia del servicio fijo por satélite?

4
¿Cuáles son las restricciones reglamentarias, técnicas y de explotación que deben aplicarse al funcionamiento de las estaciones terrenas a bordo de navíos mencionadas en los decide 1 y 2?

decide también

1
que se transmitan los resultados de estos estudios a la RPC-02;

2
que los resultados de estos estudios lleven a la formulación de las Recomendaciones apropiadas en 2002.

NOTA 1 - En este estudio se deben tener en cuenta los servicios diferentes del servicio fijo y que comparten las bandas.

NOTA 2 - Esta Cuestión se complementa con la Cuestión UIT-R 254/4 y está relacionada con ella.

Categoría propuesta: C1

________________

*	Esta Cuestión se debe señalar a la atención de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones (GT 8D).


* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones.


* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones (GT 8D).
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