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	Circular administrativa

CAR/130
	3 de mayo de 2002


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 1 proyecto de Recomendación revisada adoptado por la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones tras consulta de la Comisión de Estudio
En la reunión de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones (Servicios de radiodifusión) celebrada el 1 y 2 de octubre de 2001, la Comisión de Estudio decidió solicitar la adopción de 3 proyectos de Recomendaciones nuevas, 3 proyectos de modificación y 5 proyectos de Recomendaciones revisadas por correspondencia, en virtud de lo dispuesto en el § 10.2.2 de la Resolución UIT-R 1-3 (adopción por correspondencia de la Comisión de Estudio).

Conforme se indicaba en el Addéndum 1 a la Carta Circular 6/LCCE/12 del 3 de diciembre de 2001, el periodo de consulta terminó el 3 de enero de 2002.

Estas Recomendaciones (a excepción del proyecto de Recomendación revisado UIT‑R BS.1114‑2, a cuya adopción se opuso la Administración de Francia) fueron adoptadas el 3 de diciembre de 2001 por la Comisión de Estudio 6 y se les aplicó el procedimiento del § 10.3.5 de la Resolución UIT‑R 1‑3 para Recomendaciones adoptadas (véase la Circular Administrativa CAR/127 de 31 de enero de 2002).

En respuesta a la objeción de la Administración de Francia, la Administración de Estados Unidos de América presentó el Documento 6E/207 al Grupo de Trabajo 6E. Este Documento fue considerado en la última reunión del citado Grupo de Trabajo 6E celebrada en Ginebra del 14 al 20 de marzo de 2002.

La Administración de Francia envió una carta a la Oficina, con fecha 20 de marzo de 2002, remitiendo una copia al Presidente de la Comisión de Estudio 6, en la que se indica que en el Documento 6E/207 se disipan las dudas que había para la adopción del texto del Documento 6/203(Rev.1) y se informa de que la Administración francesa puede retirar su objeción y por consiguiente aprueba la Recomendación UIT‑R BS.1114‑2 revisada.

Por lo tanto, considerando que la Comisión de Estudio 6 ha adoptado el proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R BS.1114‑2 que aparece en el Documento 6/203(Rev.1), se aplicará el procedimiento del § 10.3.5 de la Resolución UIT‑R 1‑3.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 10.3.5.2 de la Resolución UIT-R 1-3, le agradecería informase a la Secretaría (brsgd@itu.int) antes del 3 de agosto de 2002, si su Administración aprueba o no este proyecto de Recomendación revisada.

Se solicita al Estado Miembro que eventualmente se pronuncie contra la aprobación de estos proyectos de Recomendaciones, se sirvan advertir el motivo e indique los posibles cambios para facilitar un nuevo examen por parte de la Comisión de Estudio durante el periodo de estudios (§ 10.3.5.5 de la Resolución UIT-R 1-3).

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa y adoptaré las disposiciones pertinentes para que las Recomendaciones aprobadas se publiquen conforme al § 10.3.7 de la Resolución UIT-R 1-3.

Toda aquella organización miembro de la UIT que tenga conocimiento de una patente, de su propiedad o ajena, que cubra totalmente o en parte elementos del proyecto de Recomendación sometido a aprobación, debe comunicarme dicha información a más tardar en la fecha de aprobación prevista en la presente Circular Administrativa. La “Declaración sobre la política del Sector de Radiocomunicaciones en materia de patentes” figura en el Anexo 1 de la Resolución UIT-R 1-3.






Robert W. Jones





Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos:
1. 
Título y resumen del proyecto de Recomendación revisada
2.
Documento 6/BL/43

Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

–
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones

Anexo 1

Título y resumen del proyecto de Recomendación revisada adoptado por la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R BS.1114-2



6/BL/43

Sistemas de radiodifusión sonora digital terrenal para receptores en vehículos, portátiles y fijos en la gama de frecuencias 30-3 000 MHz

La Recomendación UIT-R BS.1114-2 contiene sugerencias de sistemas para la radiodifusión sonora digital terrenal dirigida a receptores en vehículos, portátiles y fijos en la gama de frecuencias 30‑3 000 MHz. La Recomendación considera actualmente dos sistemas para el funcionamiento en diversas partes de la citada gama 30‑3 000 MHz. En su reunión de marzo de 2001, el Grupo de Trabajo 6E aprobó un anteproyecto de revisión de la Recomendación que incluye en la misma el Sistema Digital C. Según lo dispuesto por el Grupo de Trabajo en su última reunión, el GT 6E ha recibido una descripción actualizada y más detallada del Sistema Digital C así como los resultados de las pruebas definitivas de laboratorio y de funcionamiento real. Basándose en el acuerdo existente del Grupo de Trabajo y en los significativos progresos realizados con el Sistema Digital C desde marzo de 2001, la Comisión de Estudio 6 solicita la adopción y posterior aprobación del proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R BS.1114-2 que se adjunta para incluir el Sistema Digital C como un sistema recomendado. La aprobación de este proyecto de revisión no cambiará el contenido de la Recomendación actual sino que completará su texto añadiendo detalles de un tercer sistema que satisface los requisitos. En consecuencia, el proyecto de revisión es coherente con el § 10.1.6 de la Recomendación UIT-R 1-3.
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