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	Circulaire administrative
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	30 avril 2002


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT
Objet: 

Proposition d’approbation de 6 projets de nouvelles Recommandations et 3 projets de Recommandations revisées adoptés par la Commission d’études 8 des radiocommunications après consultation de la Commission d’études
A la réunion de la Commission d’études 8 (Services mobile, de radiorepérage et d’amateur y compris les services par satellite associés) des radiocommunications qui s’est tenue du 5 au 7 novembre 2001, la Commission d’études a décidé de demander l’adoption de 6 projets de nouvelles Recommandations et de 3 projets de Recommandations révisées par correspondance, conformément au § 10.2.2 de la Résolution UIT‑R 1-3 (adoption par correspondance de la Commission d’études).

Comme indiqué dans l'Addendum 1 à la Lettre circulaire 8/LCCE/104, du 26 février 2002, la période de consultation a pris fin le 7 avril 2002.

Les 6 projets de nouvelles Recommandations et les 3 projets de Recommandations révisées ayant été adoptés par la Commission d'études 8, il reste à appliquer la procédure de la Résolution UIT‑R 1‑3, § 10.3.5. On trouvera ci‑après (Annexe 1) les titres et les résumés de ces Recommandations.

Compte tenu des dispositions du § 10.3.5.2 de la Résolution UIT-R 1-3, je vous prie de bien vouloir faire savoir au Secrétariat (brsgd@itu.int), au plus tard le 30 juillet 2002, si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces projets de Recommandations nouvelles et révisées.

Tout Etat Membre qui indique qu'un projet de Recommandation ne devrait pas être approuvé est prié d'en donner la raison et de proposer d'éventuelles modifications afin de faciliter la suite de l'examen du projet en question par la Commission d'études au cours de la période d'études (§ 10.3.5.5 de la Résolution UIT-R 1-3).

Après la date limite mentionnée ci-dessus, je ferai connaître les résultats de la présente consultation par une Circulaire administrative et prendrai des dispositions afin que cette Recommandation soit publiée conformément au § 10.3.7 de la Résolution UIT-R 1-3.

Toute organisation membre de l'UIT qui a connaissance d'un brevet, détenu par elle-même ou par d'autres, pouvant s'appliquer en totalité ou en partie à des éléments d'une ou de plusieurs Recommandations proposées pour approbation, est priée de m’informer, mais en aucun cas après la date prévue d'approbation annoncée dans la présente Circulaire administrative. La “Déclaration sur la politique du Secteur des radiocommunications en matière de brevets” est contenue dans l’Annexe 1 de la Résolution UIT-R 1-3.






Robert W. Jones





Directeur, Bureau des radiocommunications

Annexe:
1.  Liste des documents avec titres et résumés

Documents joints: 

Documents 8/BL/9 à 8/BL/17

Distribution:

-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d’études 8 des radiocommunications

ANNEXE 1

Titres et résumés des projets de Recommandations
adoptés par la Commission d’études 8 des radiocommunications
(Genève, 5-7 novembre 2001)

Projet de révision de la Recommandation UIT-R M.1450
Doc. 8/BL/9

Caractéristiques des réseaux locaux hertziens à large bande (RLAN)

Cette Recommandation décrit les paramètres techniques préférés des réseaux RLAN, y compris en ce qui concerne les techniques d'accès multiple et de modulation, ainsi que des orientations générales en vue de la conception de systèmes RLAN à large bande pour des applications mobiles. L'expression RLAN "à large bande" s'applique aux fins de cette Recommandation à une capacité de transmission supérieure à 10 Mbit/s.

La technologie employée dans ce domaine évolue rapidement. Le présent projet de révision tient compte des données les plus récentes relatives à un certain nombre de questions, telles que les techniques de modulation, les bandes de fréquences en exploitation, la sélection dynamique de canaux et de fréquences ou le contrôle de la puissance d'émission. Ces données figurent principalement dans le Tableau 3. En outre, un certain nombre d'améliorations rédactionnelles ont été apportées au texte.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R M.[IMT.RCIRC]
Doc. 8/BL/10

Circulation mondiale des terminaux IMT-2000

Cette Recommandation spécifie les bases techniques de la circulation mondiale des terminaux IMT‑2000. Il convient de faire en sorte que les terminaux IMT-2000 ne soient pas à l'origine de brouillages préjudiciables, quel que soit le pays où ils sont utilisés.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R M.[IMT.UNWANT-BS]
Doc. 8/BL/11

Caractéristiques génériques des rayonnements non désirés des stations de base
utilisant les interfaces radioélectriques de Terre des IMT-2000

La présente Recommandation contient des informations sur les limites des rayonnements non désirés applicables aux stations de base utilisant les interfaces radioélectriques de Terre des IMT‑2000 décrites dans la Recommandation UIT-R M.1457.

Les limites définies visent à protéger les autres systèmes et services de radiocommunication contre les brouillages ainsi qu'à faciliter la coexistence de différentes technologies et le déploiement d'équipements utilisables dans le monde entier.

La présente Recommandation a pour objectif de faciliter l'utilisation mondiale des stations de base des IMT‑2000 et l'accès des équipements à un marché mondial.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R M.[IMT.UNWANT-MS]
Doc. 8/BL/12

Caractéristiques génériques des rayonnements non désirés des stations mobiles
utilisant les interfaces radioélectriques de Terre des IMT-2000

La présente Recommandation donne des informations sur les limites des rayonnements non désirés applicables aux stations mobiles utilisant les interfaces radioélectriques de Terre des IMT-2000 décrites dans la Recommandation UIT-R M.1457.

Les limites définies visent à protéger les autres systèmes et services de radiocommunication contre les brouillages ainsi qu'à faciliter la coexistence de différentes technologies et le déploiement d'équipements utilisables dans le monde entier.

La présente Recommandation a pour objectif de faciliter la circulation et l'utilisation mondiales des stations mobiles utilisant les interfaces radioélectriques des IMT-2000 ainsi que l'utilisation mondiale et l'accès des équipements à un marché mondial.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R M.1453
Doc. 8/BL/13

Systèmes de commande et d'information des transports – communications
spécialisées à courte distance à 5,8 GHz

Les principales modifications portent sur le Tableau 1 de la Recommandation UIT-R M.1453, qui traite des caractéristiques techniques de la méthode active (émetteur-récepteur). Plus précisément, cette révision vise à incorporer des options de débit élevé de données, à bande étroite, qui soient efficaces sur le plan du spectre, tout en maintenant toutes les autres caractéristiques techniques.

En outre, un considérant a été ajouté en ce qui concerne la Recommandation UIT‑R SM.1538 intitulée "Paramètres techniques et de fonctionnement et besoins en fréquences des dispositifs de radiocommunication à courte portée".

Il convient de noter que la note de bas de page renvoyant aux tableaux, incorporée par l'ETSI, sur la base de la Recommandation 70‑03 du CER, est maintenue et reste applicable.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R M.[MLS-SNRS]
Doc. 8/BL/14

Méthode de détermination des distances de coordination, dans la bande des 5 GHz, entre des stations du système d'atterrissage hyperfréquences international normalisé exploitées dans le service de radionavigation aéronautique et des stations du service de radionavigation 
par satellite (Terre vers espace)

On trouvera dans cette Recommandation une méthode permettant de déterminer la distance de coordination entre des stations du système d'atterrissage hyperfréquences (MLS) international normalisé exploitées dans la bande 5 030‑5 150 MHz et des stations du service de radionavigation par satellite exploitées dans la bande 5 000-5 010 MHz dans la direction Terre vers espace. Deux distances de coordination y sont spécifiées, suivant que l'on considère le critère de sensibilité au brouillage du MLS hors bande ou dans la bande.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R M.1089
Doc. 8/BL/15

Considérations techniques pour la coordination des systèmes mobiles par 
satellite relativement au service mobile aéronautique (R) 
par satellite (SMA(R)S) dans les bandes 1 545‑1 555 MHz 
et 1 646,5‑1 656,5 MHz

La Recommandation UIT‑R M.1089, élaborée en 1994, porte sur des considérations techniques en vue de la coordination des systèmes mobiles par satellite assurant le service mobile aéronautique (R) par satellite (SMA(R)S) dans les bandes 1 545‑1 555 MHz et 1 646,5‑1 656,5 MHz, dans une attribution exclusive au service SMA(R)S.

Le Règlement des radiocommunications a été modifié en 1997 afin de réattribuer ces bandes à tous les services mobiles par satellite, au titre du renvoi S5.357A visant à donner un degré de priorité élevé au service SMA(R)S et à assurer la protection de celui-ci. A la CMR‑2000, la Résolution 222 a été adoptée afin de veiller à répondre aux besoins de fréquences du service SMA(R)S.

Compte tenu des considérations susmentionnées, la Recommandation UIT‑R M.1089 a été modifiée, de manière à l'aligner avec le Règlement des radiocommunications révisé, en incorporant les concepts des décide 1 et 3 de la Résolution 222, en vue de répondre aux besoins de fréquences du service SMA(R)S dans le processus de coordination. Elle a été en outre simplifiée par le retrait de l'Annexe 1 et de l'Annexe 2 faisant double emploi avec d'autres Recommandations de l'UIT‑R, en particulier avec la Recommandation UIT‑R M.1038.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R M.[NON-OSG/RA]
Doc. 8/BL/16

Calcul des brouillages produits par un système à satellites non OSG du SMS
ou du SNRS au niveau des sites de radioastronomie

On trouvera dans cette Recommandation une méthode de calcul des niveaux de brouillage produits par un système à satellites non OSG du SNRS ou du SMS au niveau des sites de radioastronomie, pour un certain modèle d'antenne de radioastronomie et un pourcentage de temps durant lequel un niveau de puissance epfd (sur une antenne de réception de 0 dBi) est dépassé.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R M.[AAA]
Doc. 8/BL/17

Méthodologie de calcul des distances de séparation entre les stations terriennes
du service de radionavigation par satellite (Terre vers espace) et les radars
du service de radiolocalisation et du service de radionavigation aéronautique
dans la bande de fréquences 1 300-1 350 MHz

La présente Recommandation expose une méthodologie que les administrations pourront utiliser pour déterminer les distances de séparation nécessaires pour empêcher tout brouillage entre le SRNS (Terre vers espace) et les radars du service de radiolocalisation et du service de radionavigation aéronautique dans la bande de fréquences 1 300-1 350 MHz.

___________
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