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(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular administrativa

CAR/131
	30 de abril de 2002


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 6 proyectos de Recomendaciones nuevas y
3 proyectos de Recomendaciones revisadas adoptadas por la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones tras consulta de la Comisión de Estudio
En la reunión de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones (Servicios móviles, de radiodeterminación, de aficionados y otros servicios por satélite conexos) celebrada del 5 al 7 de noviembre de 2001, la Comisión de Estudio decidió solicitar la adopción de 6 proyectos de Recomendaciones nuevas y 3 proyectos de Recomendaciones revisadas por correspondencia, en virtud de lo dispuesto en el § 10.2.2 de la Resolución UIT-R 1-3 (adopción por correspondencia de la Comisión de Estudio).

Conforme se indicaba en el Addéndum 1 a la Carta Circular 8/LCCE/104 del 26 de febrero de 2002, el periodo de consulta terminó el 7 de abril de 2002.

Los 6 proyectos de Recomendaciones nuevas y 3 proyectos de Recomendaciones revisadas han sido adoptados por la Comisión de Estudio 8, y debe aplicarse a la misma el procedimiento del § 10.3.5 de la Resolución UIT‑R 1-3. Los títulos y resúmenes de estas Recomendaciones aparecen en el Anexo 1.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 10.3.5.2 de la Resolución UIT-R 1-3, le agradecería informase la Secretaría (brsgd@itu.int) antes del 30 de julio de 2002, si su Administración aprueba o no estos proyectos de Recomendaciones nuevas y revisadas.

Los Estados Miembros que eventualmente se pronuncien contra la aprobación de este proyecto de Recomendación, se sirvan advertir el motivo y señalen los posibles cambios para facilitar un nuevo examen por parte de la Comisión de Estudio durante el periodo de estudios (§ 10.3.5.5 de la Resolución UIT-R 1-3).

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa y adoptaré las disposiciones pertinentes para que la Recomendación aprobada se publique conforme al § 10.3.7 de la Resolución UIT-R 1-3.

Toda organización miembro de la UIT que tenga conocimiento de una patente, de su propiedad o ajena, que cubra totalmente o en parte elementos del proyecto o proyectos de Recomendaciones sometidos a aprobación, debe comunicarme dicha información a más tardar en la fecha de aprobación prevista en la presente Circular Administrativa. La “Declaración sobre la política del Sector de Radiocomunicaciones en materia de patentes” figura en el Anexo 1 de la
Resolución UIT-R 1-3.






Robert W. Jones





Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo:
1. Lista de los documentos con títulos y resúmenes

Documentos adjuntos:

Documentos 8/BL/9 a 8/BL/17

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

-
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones

ANEXO 1

Títulos y resúmenes de los proyectos de los Recomendaciones
adoptados por la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones
(Ginebra, 5–7 de noviembre de 2001)

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R M.1450
Doc. 8/BL/9

Características de las redes radioeléctricas de área local de banda ancha (RLAN)

Esta Recomendación proporciona los parámetros técnicos preferidos de las RLAN, incluidos los esquemas de modulación y de acceso múltiple, así como orientaciones generales sobre el diseño de sistemas de RLAN de banda ancha para aplicaciones móviles. El término RLAN "de banda ancha" en esta Recomendación significa una capacidad de transmisión superior a 10 Mbit/s.

La tecnología en este campo avanza rápidamente y esta propuesta de revisión refleja los últimos logros en un cierto número de áreas, incluidas las técnicas de modulación, las bandas de frecuencias de funcionamiento, la selección de canal y de frecuencia dinámica y el control de potencia de transmisión, todo lo cual queda reflejado en el cuadro 3. También se han introducido a lo largo del texto cierto número de mejoras de tipo redaccional.

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R M.[IMT.RCIRC]
Doc. 8/BL/10

Circulación a nivel mundial de los terminales IMT‑2000

Esta Recomendación contiene los requisitos que constituyen la base técnica para la circulación a nivel mundial de los terminales IMT‑2000. Estos terminales deben evitar la interferencia perjudicial en todo país en el que circulen.

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R M.[IMT.UNWANT-BS]
Doc. 8/BL/11

Características genéricas de las emisiones no deseadas procedentes 
de estaciones de base que utilizan las interfaces radioeléctricas 
terrenales de las IMT‑2000

Esta Recomendación contiene información sobre los límites de las emisiones no deseadas para las estaciones de base que utilizan las interfaces radioeléctricas terrenales de las IMT‑2000 que figuran en la Recomendación UIT‑R M.1457.

Se han definido los límites a fin de proteger otros sistemas y servicios radioeléctricos contra la interferencia, para facilitar la coexistencia entre distintas tecnologías y el despliegue de equipos de utilización a nivel mundial.

Los objetivos de esta Recomendación consisten en facilitar la utilización a nivel mundial y el acceso del equipo a un mercado mundial para las estaciones de base IMT‑2000.

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R M.[IMT.UNWANT-MS]
Doc. 8/BL/12

Características genéricas de las emisiones no deseadas procedentes 
de estaciones móviles que utilizan las interfaces radioeléctricas 
terrenales de las IMT‑2000

Esta Recomendación contiene información sobre los límites de las emisiones no deseadas para las estaciones móviles que utilizan las interfaces radioeléctricas terrenales de las IMT‑2000 que figuran en la Recomendación UIT‑R M.1457.

Se han definido los límites a fin de proteger otros sistemas y servicios radioeléctricos contra la interferencia, para facilitar la coexistencia entre distintas tecnologías y el despliegue de equipos de utilización a nivel mundial.

Los objetivos de esta Recomendación consisten en facilitar la circulación y la utilización a nivel mundial y el acceso del equipo a un mercado mundial para las estaciones móviles de las IMT‑2000.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R M.1453
Doc. 8/BL/13

Sistemas de información y control para transportes – comunicaciones
especializadas de corto alcance a 5,8 GHz
La principal revisión afecta al cuadro 1 de la Recomendación UIT‑R M.1453 relativo a las características técnicas del método (del transceptor) activo. En concreto, esta revisión introduce las opciones de alta velocidad de transmisión de datos en banda estrecha y eficaces desde el punto de vista de la utilización del espectro, manteniendo el resto de las características técnicas.

Además, se ha añadido un considerando en la Recomendación UIT‑R SM.1538 "Parámetros técnicos y de funcionamiento y requisitos de espectro para los dispositivos de radiocomunicaciones de corto alcance".

Es importante observar que en la nota de los cuadros introducidos por el ETSI, basada en la Recomendación 70‑03 del ERC, permanece sin modificaciones y en vigor.

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R M.[MLS-RNSS]
Doc. 8/BL/14

Método para determinar las distancias de coordinación, en la banda 
de 5 GHz entre las estaciones del sistema internacional normalizado de aterrizaje por microondas que funciona en el servicio de 
radionavegación aeronáutica y las estaciones del servicio 
de radionavegación por satélite (Tierra‑espacio)

Esta Recomendación proporciona un método para determinar la distancia de coordinación entre las estaciones del sistema internacional normalizado de aterrizaje por microondas (MLS) que funcionan en la banda 5 030‑5 150 MHz y las estaciones de radionavegación por satélite que funcionan en la banda 5 000-5 010 MHz en sentido Tierra‑espacio. Este método especifica dos distancias de coordinación dependiendo, respectivamente, de los criterios de sensibilidad del MLS a la interferencia fuera de banda y dentro de banda.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R M.1089
Doc. 8/BL/15

Consideraciones técnicas para la coordinación de sistemas móviles por satélite
relacionadas con el servicio móvil aeronáutico (R) por satélite (SMA(R)S) en las 
bandas 1 545 a 1 555 MHz y 1 646,5 a 1 656,5 MHz
La Recomendación UIT-R M.1089 fue elaborada en 1994 para ofrecer consideraciones técnicas sobre la coordinación de sistemas móviles por satélite que soportan el SMA(R)S en las bandas 1 545‑1 555 MHz y 1 646,5‑1 656,5 MHz atribuidas exclusivamente al SMA(R)S.

El Reglamento de Radiocomunicaciones se modificó en 1997 para reatribuir estas bandas a todos los servicios móviles por satélite según la nota S5.357A, dando prioridad y protegiendo al SMA(R)S. En la CMR‑2000, se adoptó la Resolución 222 para asegurar el espectro necesario al SMA(R)S.

Teniendo en cuenta lo anterior, se modifica la Recomendación UIT‑R M.1089 para alinearla con el Reglamento de Radiocomunicaciones revisado incorporando los conceptos de los resuelve 1 y 3 de la Resolución 222 para satisfacer los requisitos de espectro del SMA(R)S en el proceso de coordinación y se simplifica suprimiendo el anexo 1. También se elimina el anexo 2 puesto que su contenido ya aparece en otras Recomendaciones UIT‑R, especialmente la Recomendación UIT‑R M.1038.

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R M.[NO‑OSG/RA]
Doc. 8/BL/16

Cálculo de la interferencia entre los sistemas del servicio móvil por satélite o del servicio de radionavegación por satélite no OSG y los emplazamientos 
de los telescopios de radioastronomía

En esta Recomendación se describe un método para calcular los niveles de interferencia producidos por los sistemas de satélites no geoestacionarios del servicio de radionavegación por satélite (SRNS) o del servicio móvil por satélite (SMS) en instalaciones de radioastronomía con un determinado modelo de antena y teniendo en cuenta un porcentaje de tiempo durante el cual se rebasan los niveles de la dfpe (con una antena de recepción a 0 dBi).

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R M.[AAA]
Doc. 8/BL/17

Método para calcular las distancias de separación entre las estaciones terrenas
del servicio de radionavegación por satélite (Tierra‑espacio) y los radares del servicio
de radiolocalización y del servicio de radionavegación aeronáutica en la banda
de frecuencias 1 300‑1 350 MHz

En esta Recomendación se define un método que las administraciones pueden utilizar para determinar distancias de separación para evitar la interferencia entre el servicio de radionavegación por satélite (SRNS) (Tierra‑espacio) y los radares del servicio de radiolocalización y del servicio de radionavegación aeronáutica en la banda de frecuencias 1 300‑1 350 MHz.

___________
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