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	Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Circulaire administrative

CAR/132
	17 mai 2002


Aux administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:
Proposition d'approbation de 3 projets de nouvelle Question, de 11 projets de Question révisée et d'une proposition de suppression de Question, adoptés par la Commission d'études 6 des radiocommunications à sa réunion des 25 et 26 mars 2002

A sa réunion tenue les 25 et 26 mars 2002, la Commission d'études 6 des radiocommunications a adopté 3 projets de nouvelle Question UIT‑R, 11 projets de Question UIT‑R révisée et une proposition de suppression de Question (voir l'Annexe 15), et a décidé d'appliquer la procédure de la Résolution UIT-R 1‑3 (voir le § 3) pour l'approbation ou la suppression de Questions dans l'intervalle qui sépare deux Assemblées des radiocommunications.

Par ailleurs, en application du point 2 du décide de la Résolution UIT-R 5‑3, les projets de Question nouvelle ou révisée pour lesquels les projets de Recommandation résultant de l'étude de ces Questions peuvent être soumis à la variante de la procédure d'approbation conformément à la Résolution UIT-R 45, sont signalés par "/AP".

Conformément au § 3 de la Résolution UIT-R 1-3, je vous saurais gré de bien vouloir me faire savoir, au plus tard le 17 août 2002, si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces Questions et la proposition de suppression.

Après le délai susmentionné, le Directeur du Bureau des radiocommunications communiquera les résultats de cette consultation par Circulaire administrative. Si les Questions sont approuvées, elles bénéficieront du même statut que les Questions approuvées à une Assemblée des radiocommunications et deviendront des textes officiels attribués à la Commission d'études 6 des radiocommunications.






Robert W. Jones






Directeur du Bureau des radiocommunications

Annexes:

(
14 projets de Question UIT-R nouvelle ou révisée

(
Question dont la suppression est proposée

Distribution:

(
Administrations des Etats Membres de l'UIT
(
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d'études 6 des 
radiocommunications

annexe 1

(Source: Document 6/257)

projet de nouvelle question

Besoins de protection des systèmes de radiodiffusion contre les brouillages causés par les rayonnements provenant de systèmes de télécommunication filaires, d'appareils industriels, scientifiques et médicaux et de
dispositifs à courte portée*
L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que l'on conçoit actuellement de nouveaux systèmes de télécommunication qui utilisent des alimentations électriques ou l'infrastructure filaire des systèmes de distribution téléphonique;

b)
que ces systèmes de télécommunication filaires utilisent les bandes d'ondes kilométriques, hectométriques, décamétriques et métriques, et occupent une grande largeur de bande;

c)
que ces lignes de transmission n'étant pas conçues ni installées pour la transmission de signaux large bande, elles émettent inévitablement des rayonnements;

d)
que des appareils industriels, scientifiques et médicaux (ISM) et des dispositifs à courte portée sont actuellement mis au point en vue de répondre à la demande croissante;

e)
que les rayonnements non désirés provenant de ces systèmes peuvent perturber la réception des signaux de radiodiffusion;

f)
que les systèmes de radiodiffusion sont conçus compte tenu du bruit intrinsèque du récepteur et du bruit radioélectrique extérieur, y compris le bruit atmosphérique, le bruit artificiel et le bruit galactique;

g)
que les rayonnements provenant des systèmes de télécommunication filaires, des appareils ISM et des dispositifs à courte portée augmentent le niveau du bruit radioélectrique artificiel et donc, le bruit radioélectrique extérieur;

h)
que l'augmentation du bruit radioélectrique extérieur entraîne une augmentation du champ minimal utilisable et une dégradation de la qualité de réception des services de radiodiffusion;

j)
que la Recommandation UIT-R P.372 décrit les niveaux de certains types de bruit radioélectrique;

k)
que la réception des services de radiodiffusion doit être protégée contre les brouillages,

décide de mettre à l'étude la Question suivante

1
Quels sont les besoins de protection contre les brouillages des différents systèmes de radiodiffusion en termes de niveau maximal acceptable du champ provenant des systèmes de télécommunication filaires, des appareils ISM et des dispositifs à courte portée compte tenu des paramètres suivants:

1.1
paramètres de planification des systèmes de radiodiffusion,

1.2
distance à respecter entre les câbles, les appareils ISM et les dispositifs à courte portée et l'antenne de réception de radiodiffusion,

1.3
augmentation probable du bruit artificiel au cours des prochaines décennies,

1.4
effet cumulatif des rayonnements non désirés provenant de certaines sources?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées en 2003.

NOTE 1 – Voir aussi les Questions UIT-R 213/1, UIT-R 218/1 et UIT-R 221/1.

Catégorie proposée: S1

annexe 2

(Source: Document 6/260)

Projet de nouvelle question

Normes applicables aux interfaces et au codage audionumériques

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que l'utilisation des signaux sonores numériques en studios devrait permettre une amélioration de la qualité, bien que les techniques numériques entraînent des dégradations qui leur sont propres;

b)
que les dégradations des signaux radiophoniques seront réduites au minimum et que le coût des équipements de transcodage pourra être abaissé si les normes de codage utilisées pour la production, les liaisons de transmission et la radiodiffusion sont liées entre elles de manière simple;

c)
que les équipements audio de studio peuvent nécessiter des paramètres de codage autres que ceux exigés pour la diffusion des signaux radiophoniques de haute qualité, par exemple, un plus grand nombre de bits par échantillon pour disposer d'une marge de traitement;

d)
que d'autres facteurs peuvent influencer le choix des paramètres de codage dans le cas de certains équipements utilisés dans les studios de radiodiffusion, par exemple, certaines contraintes dues à l'enregistrement vidéo sur le même magnétoscope;

e)
que la Commission d'études 6 des radiocommunications étudie actuellement les paramètres de codage nécessaires pour répondre aux différentes exigences de la production des signaux vidéo dans les studios de télévision;

f)
que l'interconnexion des équipements numériques est nécessaire pour éviter les dégradations résultant de la conversion analogique-numérique d'un signal sonore,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles méthodes de transcodage entre différentes représentations de signaux audio peut‑on recommander?

2
Quelle(s) interface(s) audionumérique(s) peut‑on recommander pour assurer l'interconnexion des équipements audionumériques, compte tenu de la nécessité de transmettre des données auxiliaires avec le programme?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs recommandations;

2
que ces études devraient être achevées en 2006.

Catégorie proposée: S2

ANNEXE 3

(Source: Document 6/261)

Projet de nouvelle Question*
Formats de fichiers pour l'échange de contenus audio, vidéo, de données
et de métadonnées dans les milieux professionnels
de la télévision et du cinéma numérique

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les systèmes de stockage sur supports informatiques, y compris les disques et les bandes de données, ont déjà commencé à être utilisés dans tous les domaines de la télévision professionnelle: production, montage non linéaire, reproduction, post-production, production décentralisée, archivage, contribution et distribution;

b)
que, dans le domaine de la production TV, il y aura à l'avenir de plus en plus de systèmes issus de l'informatique, par exemple des réseaux et des serveurs;

c)
que les applications pour la télévision professionnelle et le cinéma numérique feront de plus en plus appel à des logiciels traitant de façon générale le contenu sous forme de fichiers;

d)
que l'échange de fichiers n'entraîne pas de dégradation supplémentaire de la qualité de l'image ou du son si, par exemple, la compression audio et vidéo dans le corps du fichier est transférée dans sa forme originale comprimée;

e)
que l'échange de fichiers peut être adapté facilement à la largeur de bande du canal disponible de façon que l'utilisateur puisse trouver un bon compromis entre largeur de bande de transfert et temps de transfert;

f)
que le contenu essentiel (données, vidéo, audio et métadonnées) ainsi que les données auxiliaires peuvent être transférés dans un fichier commun;

g)
que le contenu essentiel (données, vidéo, audio et métadonnées) ainsi que les données auxiliaires peuvent être stockés et transférés sous forme de fichiers indépendants en prévision d'une synchronisation ultérieure;

h)
que les systèmes peuvent être construits avec des équipements informatiques génériques, ce qui présente des avantages économiques supplémentaires pour l'ensemble du système;

j)
que la technologie en matière de formats de fichiers et d'échange de fichiers offre d'importants avantages en termes de souplesse d'exploitation, de flux de production, d'automatisation des stations et d'économie;

k)
que les utilisateurs exigent l'interopérabilité des systèmes de gestion de contenu, ce qui suppose l'interopérabilité des formats de fichiers pour l'échange des contenus et des attributs clés;

l)
que l'échange de métadonnées (à savoir, en production TV) exige une compatibilité avec les normes existantes relatives aux métadonnées (par exemple, le Dictionnaire des métadonnées de la SMPTE);

m)
qu'il est nécessaire d'examiner la compatibilité avec les protocoles de transport de métadonnées binaires et XML;

n)
que l'adoption d'un petit nombre de formats de fichiers interopérables pour l'échange de signaux simplifierait grandement la conception et l'exploitation de studios distants et d'équipements;

o)
que les tests d'interopérabilité et de conformité sont simplifiés lorsqu'une seule structure de codage est spécifiée pour chaque norme de compression;

p)
que de nombreux radiodiffuseurs dans le monde utilisent déjà des systèmes fonctionnant avec des formats de fichiers normalisés (SMPTE 268M et SMPTE 360M, etc.);

q)
que les opérations d'échange entre radiodiffuseurs et entre les radiodiffuseurs et leurs fournisseurs ou leurs agences spécialisées, reposent sur ces formats de fichiers existants;

r)
que bon nombre de fabricants proposent de nombreuses applications fondées sur l'échange de fichiers dans ces formats;

s)
qu'il se peut, puisque les formats de fichiers actuels ne répondent pas à tous les besoins futurs des utilisateurs, que de nouveaux systèmes soient nécessaires;

t)
que, pour leur mise en oeuvre efficace, les futurs systèmes devront nécessairement être interopérables avec les systèmes existants normalisés,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelle structure de formats de fichiers répondra le mieux aux besoins futurs des utilisateurs, tout en assurant l'interopérabilité avec les systèmes existants?

décide en outre

1
que la Commission d'études 6 de l'UIT‑R devrait suivre les travaux de normalisation des autres organisations en ce qui concerne les formats de fichiers, et que les formats de fichiers futurs ou existants appropriés devraient être soumis, pour adoption, à l'UIT‑R;

2
que l'étude devrait notamment porter sur les stratégies d'intégration et de transfert pour les formats de fichiers anciens, existants ou futurs;

3
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs recommandations;

4
que ces études devraient être achevées en 2003.

Catégorie proposée: S1/AP

ANNEXE 4

(Source: Document 6/253)

projet de révision de la QUESTION UIT-R 259/11

Temps de propagation aller et retour tolérables pour les inserts dans les programmes radiophoniques et de télédiffusion* **
(1999)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que des programmes de radiodiffusion sonore ou télévisuelle peuvent comprendre des interviews ou autres situations interactives faisant intervenir des inserts prélevés à différents emplacements physiques, reliés les uns aux autres à un emplacement de base;

b)
que ces inserts peuvent être fortement retardés du fait de la durée d'acheminement des signaux mêmes ou du traitement des algorithmes de compression utilisés dans les allers-retours avec l'emplacement de base;

c)
que, dans ces cas, le temps de propagation pour les programmes vidéo ou audio peut être un problème et rendre inacceptable le programme final, et que le temps maximal tolérable ne devrait pas être dépassé,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quel modèle de référence peut-on appliquer au trajet des signaux correspondant à des situations d'interaction distantes destinées à des programmes télévisuels ou radiophoniques?

2
Quel temps de propagation aller et retour est tolérable pour les signaux d'insert vidéo ou les signaux audio utilisés comme éléments de programme de télédiffusion?

décide en outre
1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2003.

Catégorie proposée: S1/AP

ANNEXE 5

(Source: Document 6/262)

PROJET DE RéVISION DE LA QUESTION UIT-R 27-3/11

Normes de studio de télévision à haute définition et normes 
pour l'échange international de programmes

(1974-1986-1990-1993)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les systèmes de télévision classiques ne sont pas idéaux du point de vue de la qualité de l'image, par exemple en ce qui concerne sa netteté et l'impression de réalité qu'elle donne;

b)
qu'il serait peut-être possible de transmettre des signaux de télévision à large bande dans les bandes attribuées aux services de radiodiffusion de Terre et par satellite aussi bien que sur des systèmes par câble;

c)
que les progrès dans le domaine de la présentation de l'image permettront de réaliser, pour la réception domestique, une présentation d'image de haute définition sur grand écran;

d)
l'existence de la Recommandation UIT-R BT.709;

e)
qu'il est souhaitable d'assurer la compatibilité de la norme de studio de TVHD avec un certain nombre de normes de télévision, dont probablement les systèmes classiques PAL/SECAM/NTSC, numériques 4:2:2, et les systèmes à images améliorées fondés sur des composantes,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles normes communes convient-il de recommander pour le studio de TVHD et pour l'échange international de programmes?

NOTE 1 – Voir le Rapport UIT-R BT.801; voir aussi les Questions UIT-R 42/11 et UIT-R 47/11.

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient viser à:

–
mettre à jour la ou les Recommandation(s) existante(s);

–
préparer une ou plusieurs nouvelle(s) Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2004.

Catégorie proposée: S3

ANNEXE 6

(Source: Document 6/262)

PROJET DE RéVISION DE LA question uit-r 211-1/10

Paramètres des systèmes sonores multivoie

(1993-1997)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les améliorations apportées à la qualité de l'image par la télévision à haute définition et par la télévision à définition améliorée pourraient nécessiter l'étude du système sonore adapté au réalisme accru de l'image;

b)
que la représentation stéréophonique classique à deux voies intègre une part importante d'information acoustique associée à des sources fantômes, ce qui empêche les images visuelles et auditives de coïncider correctement, quelle que soit la place occupée par le spectateur;

c)
que des systèmes de transmission avec codage avec réduction du débit binaire pour la transmission sonore multivoie sont en cours de mise au point dans divers pays;

d)
qu'il existe une liaison avec l'Organisation internationale de normalisation (ISO)/la Commission électrotechnique internationale (CEI) concernant la normalisation d'un système sonore multivoie générique;

e)
qu'une première Recommandation (UIT-R BS.775) a été élaborée sur la question et qu'elle doit être développée,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les dispositions sonores optimales à prévoir pour le contrôle du son multivoie pendant la production, notamment:

–
les réponses haut-parleurs/salle;

–
les dispositions et caractéristiques convenant le mieux pour les haut-parleurs alimentés par des signaux à basse fréquence;

–
les méthodes permettant de régler les niveaux de reproduction des haut-parleurs de contrôle;

–
les méthodes d'observation visuelle des paramètres des signaux sonores multivoie, comme le niveau, la phase, le retard, etc.?

2
Quelles contraintes les systèmes multivoies imposent-ils à l'attribution des voies aux interfaces de voies, etc.?

3
Quelles sont les méthodes optimales permettant d'assurer la compatibilité des systèmes, notamment:

–
la compatibilité en amont entre systèmes sonores multivoie et systèmes sonores à deux voies;

–
la compatibilité en aval entre systèmes sonores à deux voies et systèmes sonores multivoie;

–
la conversion entre les formats sonores pour les films cinématographiques et les formats sonores pour la radiodiffusion?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2004.

Catégorie proposée: S3/AP

ANNEXE 7

(Source: Document 6/262)

PROJET DE RéVISION DE LA quESTION UIT-R 206-1/11

Normes pour le codage numérique des signaux de télévision en couleur

(1993-1997)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que le développement des méthodes numériques de codage, de traitement, d'enregistrement et de transmission de signaux de télévision permet de bénéficier des avantages des techniques numériques en télévision;

b)
que, pour faciliter les échanges internationaux de programmes et rationaliser la construction des équipements, il y a intérêt à uniformiser dans toute la mesure possible les méthodes qui seront utilisées pour le codage numérique des signaux de télévision;

c)
que le niveau de codage numérique 4:2:2 est spécifié dans la Recommandation UIT‑R BT.601;

d)
l'existence de la Recommandation UIT-R BT.709;

e)
que des facteurs techniques, économiques ou autres conduisent à l'existence de normes différentes, utilisées à des fins différentes: télévision à haute définition ou améliorée, production destinée à la télévision conventionnelle, journalisme électronique, enregistrement sur magnétoscope, diffusion de programmes de télévision, lecteurs de cassettes vidéo et lecteurs de vidéodisques:

f)
que, à condition que les signaux soient codés numériquement sous une forme qui convient, des méthodes efficaces et économiques de traitement numérique des signaux peuvent effectivement permettre la conversion d'une norme de codage à une autre;

g)
que ces conversions peuvent se faire avec le maximum d'efficacité et d'économie si les normes numériques constituent une famille dont les niveaux sont reliés entre eux par des relations simples;

h)
que la spécification des normes de codage numérique doit tenir compte de la fréquence d'échantillonnage, des structures d'échantillonnage et des caractéristiques de filtrage associées,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont la qualité de l'image et le débit binaire correspondant nécessaires pour des applications faisant usage du codage numérique des signaux de télévision dans les domaines de la production, de la postproduction, de l'enregistrement et de la radiodiffusion?

2
Quelle famille de normes compatibles de codage numérique, dont les niveaux sont reliés par des relations simples afin de faciliter les conversions entre eux, faut-il recommander?

3
Quels sont les paramètres qui doivent être communs aux différentes normes de codage, en particulier, ceux qui conduiront à des algorithmes simples pour la conversion de codes et la conversion de normes de balayage?

4
Quel degré de compatibilité faut‑il maintenir avec les paramètres fondamentaux des systèmes de télévision analogique actuels?

5
Quelles fréquences et structures d'échantillonnage et quelles caractéristiques de filtrage faut‑il spécifier pour les diverses normes de codage?

6
Quelles sont les méthodes de filtrage et d'interpolation à appliquer pour la conversion numérique d'un niveau à l'autre de la famille des normes compatibles de codage?

NOTE 1 – Il convient de tenir compte également des études effectuées par la Commission d'études 9 et des études relatives aux normes applicables au codage numérique des signaux de télévision couleur.
NOTE 2 – Voir la Question UIT-R 207/11, et les Recommandations UIT-R BT.601, UIT‑R BT.656, UIT-R BT.709, UIT-R BT.801 et UIT-R BT.803,

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient viser à:

–
mettre à jour la ou les Recommandation(s) existante(s);

–
préparer une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2004.

Catégorie proposée: S3

ANNEXE 8

(Source: Document 6/263)

PROJET DE RéVISION DE LA Question UIT-R 12/6*
Codage générique avec réduction du débit binaire des signaux numériques 
de télévision (TVDN, TVDA et TVHD) pour la production, la contribution,
la distribution primaire et secondaire, la diffusion et 
les applications connexes

(1993-1997-2001)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les techniques de codage avec réduction du débit binaire progressent rapidement;

b)
que le codage avec réduction du débit binaire des signaux numériques de TVDN, de TVDA et de TVHD trouve un vaste champ d'application pour la production, la transmission par voie hertzienne de Terre et par satellite, pour la contribution primaire et secondaire par réseaux de télécommunication ou de télévision câblée;

c)
que, les méthodes de codage adoptées pour la TVDN, la TVDA et la TVHD devront présenter un maximum de caractéristiques communes afin de simplifier la conversion entre les normes et permettre également des économies d'exploitation;

d)
que, dans les canaux à bande étroite destinés à la diffusion par voie hertzienne de Terre, les systèmes de diffusion numérique offrent des avantages en termes de qualité de service et d'efficacité spectrale;

e)
que la très grande capacité requise sur un canal pour la transmission numérique et l'enregistrement des signaux de TVHD pose des problèmes qui sont à la fois d'ordre technique et économique et qu'il est souhaitable de réduire le débit binaire nécessaire pour ces signaux à un minimum compatible avec les objectifs de qualité de fonctionnement spécifiés;

f)
que les programmes seront présentés sur des récepteurs ayant des résolutions différentes et que cela nécessitera un certain degré de compatibilité entre les signaux numériquement codés de TVDN, de TVDA et de TVHD;

g)
qu'il est avantageux de disposer d'un codage générique avec réduction du débit binaire pour les diverses applications;


h)
qu'un certain nombre de Commissions d'études des radiocommunications étudient ou envisagent l'utilisation des techniques de réduction du débit binaire pour diverses applications connexes;

j)
qu'une similitude des techniques de réduction du débit binaire utilisées pour les applications de radiodiffusion, ainsi que pour les applications autres que la radiodiffusion (par exemple, les équipements grand public) pourrait offrir d'autres avantages;





k)
qu'un certain nombre de familles de systèmes de compression ont été utilisées pour diverses applications télévisuelles,
décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les méthodes de réduction du débit binaire appropriées pour la production, la contribution, la diffusion par voie hertzienne de Terre ou par satellite, la distribution primaire et secondaire dans les réseaux de télécommunication et de télévision câblée, pour les supports d'enregistrement et les applications connexes?


2
Comment peut-on rationaliser les algorithmes à l'étude au sein de l'UIT‑R ou à l'extérieur pour les applications précitées ou similaires?

3
Quelles méthodes faut-il employer pour caractériser et évaluer les algorithmes de réduction du débit binaire et leur rationalisation, compte tenu de l'intérêt du public, des radiodiffuseurs, des exploitants de réseau et des fabricants de matériels et de récepteurs communs?


décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées en 2003.

Catégorie proposée: S1

ANNEXE 9

(Source: Document 6/264)

PROJET DE RéVISION DE LA QUESTION UIT-R 207/10

Normes relatives aux techniques numériques appliquées au son

(1993)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que l'utilisation des signaux sonores numérisés dans les studios doit permettre une amélioration de la qualité bien que les techniques numériques entraînent des dégradations qui leur sont propres;

b)
que les dégradations des signaux radiophoniques seront réduites au minimum et que le coût des équipements de transcodage pourrait être abaissé si les normes de codage utilisées pour la production, les circuits de transmission et la diffusion sont liées entre elles de manière simple;

c)
que les équipements audio de studio peuvent nécessiter des caractéristiques de codage autres que celles exigées pour l'émission des signaux radiophoniques de haute qualité, par exemple, un plus grand nombre de bits par échantillon, constituant une marge destinée à la production; 

d)
que d'autres exigences peuvent influencer le choix de caractéristiques de codage dans le cas de certains équipements des studios de radiodiffusion. Par exemple, certaines contraintes dues à l'enregistrement vidéo sur le même enregistreur;

e)
que la Commission d'études 6 des radiocommunications étudie actuellement les caractéristiques de codage nécessaires pour répondre aux différentes exigences de la production des signaux vidéo dans les studios de télévision;

f)
que l'interconnexion des équipements numériques est nécessaire pour éviter les dégradations résultant de la conversion analogique-numérique d'un signal sonore,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelle est la nature des dégradations du signal lors du traitement numérique dans les studios et comment définir les méthodes de mesure objective appropriées?

2
Quelles sont les limites objectives pour les dégradations du signal dans les différentes parties de la chaîne de production?

3
Quelles sont les exigences applicables au transcodage des signaux audio d'un format à l'autre?

4
Quels sont les problèmes posés par l'utilisation en studio de signaux asynchrones et quelles sont les méthodes de synchronisation appropriées?

5
Quels sont les problèmes découlant du retard introduit par le codage et le transcodage numériques?
6
Quelles techniques peuvent être appliquées pour réduire au minimum les problèmes causés par le retard dans les applications où le retard est important?
7
Quelles sont les exigences applicables aux interfaces audionumériques pour assurer l'interconnexion des équipements audionumériques, compte tenu de la nécessité de transmettre des signaux auxiliaires avec le programme?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2006.

Catégorie proposée: S2

ANNEXE 10

(Source: Document 6/266)

projet de révision de la QUESTION UIT-R 226/11*
Imagerie à extrêmement haute résolution

(1993)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la technologie de la télévision, à un certain nombre de niveaux de qualité, peut trouver des applications dans des services avec diffusion comme dans des services sans diffusion;

b)
que le Secteur des radiocommunications étudie une gamme de systèmes de télévision pour des utilisations avec diffusion;

c)
que, dans certaines applications (par exemple: infographie, impression, images mobiles), une résolution extrêmement haute est escomptée;

d)
que certaines organisations étudient actuellement l'architecture des images numériques,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quel type d'approche devrait être choisi pour réaliser un tel système d'imagerie à extrêmement haute résolution, pour des applications avec et sans diffusion?

2
Quelles caractéristiques un tel système devrait-il avoir pour permettre des applications futures en radio​diffusion et assurer l'harmonisation entre différentes applications?

3
Quels types de paramètres devraient être déterminés pour ces systèmes en matière de création de programme?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2003.

Catégorie proposée: S1
annexe 11

(Source: Document 6/273)

PROJET DE RéVISION DE LA question uit-r 255/11

Signaux auxiliaires pour faciliter l'édition et la concaténation 
des codecs de télévision numériques

(1997)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les systèmes de compression tels que MPEG2, MP@ML, MP@HL, 422P@ML, 422P@HL, etc. sont couramment utilisés pour la production et la distribution;

b)
que les systèmes de compression qui utilisent le codage interimage peuvent être difficiles à éditer en mode comprimé sans retour aux formes non comprimées;

c)
que la concaténation de codecs interimages avec des signaux intermédiaires non comprimés peut provoquer des dégradations limitant la qualité de fonctionnement,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels signaux peut-on mettre au point et normaliser pour faciliter l'édition et la concaténation de codecs pour signaux de télévision comprimés?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être examinés dans un Rapport et traités en vue d'établir de nouvelles Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées en 2006.

Catégorie proposée: S3/AP
ANNEXE 12

(Source: Document 6/274)

PROJET DE RéVISION DE LA QUESTION UIT-R 65-1/11*
Interfaces pour les signaux vidéo numériques

(1990-1993)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la Recommandation UIT-R BT.601 a défini les bases pour les normes de codage numérique pour les studios de télévision dans les pays utilisant le système à 525 lignes et dans ceux utilisant le système à 625 lignes et que des études sont en cours pour définir des normes supplémentaires pour des niveaux de codage inférieurs ainsi que pour la télévision à haute définition et la télévision améliorée;

b)
que, pour la mise en oeuvre de la Recommandation UIT-R BT.601, il est nécessaire de définir les caractéristiques de plusieurs interfaces de studio ainsi que celles des trains de données qui traversent ces interfaces;

c)
que ces interfaces devraient avoir le plus grand nombre de caractéristiques communes dans les systèmes à 525 lignes et les systèmes à 625 lignes ainsi que dans les systèmes correspondant aux membres inférieurs et supérieurs de la famille des normes de codage;

d)
que, pour l'application pratique de la Recommandation UIT-R BT.601, il est souhaitable de définir les normes des interfaces aussi bien en version série qu'en version parallèle et, étant donné que la transmission par fibres optiques présente des avantages, notamment aux débits binaires élevés et sur de grandes distances, il est souhaitable de définir des interfaces optiques compatibles;

e)
que, pour compléter les spécifications des interfaces, il est nécessaire de définir des signaux de synchronisation normalisés pour les studios de télévision utilisant le codage numérique;

f)
que les progrès accomplis dans le domaine de la réduction du débit binaire permettent à présent d'utiliser des signaux vidéo avec compression au niveau studio et donc de représenter les données de plusieurs signaux vidéo dans une seule interface;

g)
que les représentations vidéo avec débit binaire réduit sont étudiées par la Commission d'études 6 des radiocommunications et par les Commissions d'études 9 et 16 de la normalisation des télécommunications;

h)
qu'il convient d'étudier les voies son associées et les signaux auxiliaires pouvant être acheminés avec les signaux vidéo;

j)
que les signaux de télévision numériques produits par ces interfaces peuvent constituer une source de brouillage d'autres services et qu'il faut tenir dûment compte du numéro 964 du Règlement des radiocommunications,
k)
que l'interface peut fonctionner par exemple aux fréquences de trames suivantes: 60 trames/sec, 30 trames/sec, 30/1.1001, 25, 24 et 24/1.001.


décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les paramètres nécessaires pour définir les interfaces normalisées pour chaque norme de codage numérique, sous forme série et parallèle?

2
Quelles sont les caractéristiques communes aux interfaces sous forme série et parallèle et aux interfaces pour les différents niveaux de codage?

3
Quels sont les paramètres nécessaires pour définir des interfaces normalisées pour les signaux vidéo à débit binaire réduit, y compris éventuellement pour des signaux vidéo multiples?

4
Quels sont les paramètres nécessaires pour définir des interfaces optiques compatibles?

5
Quels sont les paramètres nécessaires pour spécifier les signaux de synchronisation, en tenant compte de la nécessité éventuelle de les définir pour des signaux vidéo tant analogiques que numériques?

6
Quels sont les signaux auxiliaires requis devant être acheminés à travers les interfaces avec les signaux vidéo et quels sont les paramètres nécessaires pour définir les normes applicables à ces signaux, tant pour les signaux vidéo à débit binaire réduit que pour les signaux vidéo sans réduction du débit binaire?

7
Quelles sont les dispositions devant éventuellement être prises pour les voies son associées?

NOTE 1 – Voir les Rapports UIT-R BT.629 et UIT-R BT.1088 ainsi que les Recommandations UIT‑R BT.601, UIT‑R BT.656 et UIT-R BT.799,

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2004.
Catégorie proposée: S2
annexe 13

(Source: Document 6/276)

PROJET DE RéVISION DE LA QUESTION UIT‑R 250/11

Codage numérique de la télévision multiprogramme dans les circuits de contribution et de distribution
(1997)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
qu'en radiodiffusion numérique, il est nécessaire d'utiliser efficacement la capacité disponible des canaux;

b)
qu'il est possible d'y parvenir en multiplexant les signaux de plusieurs programmes sur un même canal;

c)
que des méthodes spéciales sont nécessaires pour garantir une qualité d'image appropriée pour chaque programme compte tenu des contraintes de débit binaire global;

d)
que ces méthodes spéciales exigent généralement un système de contrôle permettant de gérer les fonctions de chacun des codeurs de signaux et du multiplexeur;

e)
que la Recommandation UIT‑R BT.1437 spécifie les exigences des utilisateurs en matière de télévision multiprogramme, notamment les exigences fonctionnelles, opérationnelles et de fonctionnement;

f)
qu'il faut que les méthodes de codage soient compatibles avec celles des systèmes de télévision numérique existants ou en projet,

décide de mettre à l'étude la Question suivante

1
Quelles méthodes de codage compatibles peut-on recommander?

2
Quel système de gestion associé des codeurs est nécessaire?

décide en outre


1
que les études devraient aboutir à l'élaboration d'une ou plusieurs Recommandation(s) d'ici à 2006.
Catégorie proposée: S2/AP
ANNEXE 14

(Source: Document 6/282)

PROJET DE RéVISION DE LA QUESTION UIT-R 64-4/11

Paramètres de qualité objective des images et méthodes de mesure et 
de contrôle associées pour les images de télévision numérique

(1990-1993-1996-1997)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que des progrès considérables ont été accomplis dans le domaine des techniques de télévision numérique et communiqués à la Commission d'études 6 (précédente Commission d'études 11) des radiocommunications;

b)
que le Bureau des radiocommunications est chargé de définir les caractéristiques de qualité globale des chaînes de radiodiffusion;

c)
que, pour les systèmes de télévision numérique, qui vont de la télévision à définition conventionnelle à la TVHD et qui comprennent des applications spécifiques comme la programmation multiple et le codage modulaire, il est indispensable de définir les paramètres de qualité objective des images, ainsi que les méthodes de mesure et de contrôle associées, pour les installations de studios et la radiodiffusion;

d)
qu'il serait avantageux d'avoir à cette fin des méthodes de mesure unifiées pour la TVHD et pour la TV conventionnelle;

e)
que l'on peut démontrer que les dégradations des images de télévision sont en corrélation avec des caractéristiques mesurables des signaux;

f)
que la qualité globale des images est fonction de la combinaison de toutes les dégradations;

g)
que les récents progrès en définition statistique des images de télévision et en modélisation du système visuel humain pourront conduire au remplacement de l'évaluation subjective par des mesures objectives dans certaines applications;

h)
qu'il est notamment nécessaire, dans le cas de la TV numérique, d'évaluer la qualité des méthodes de réduction du débit binaire en ce qui concerne les paramètres tant objectifs que subjectifs;

j)
que, pour évaluer la qualité, il faut du matériel d'essai normalisé et approuvé, constitué d'images en mouvement et de méthodes d'essai;

k)
que l'embrouillage qu'utilise la radiodiffusion à accès conditionnel peut rendre nécessaire la mise en oeuvre de processus spéciaux lorsque l'on a recours à la réduction du débit binaire; et
l)
qu'il est nécessaire d'évaluer et de contrôler en permanence la qualité (y compris la résolution dynamique),
décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les paramètres de qualité objective pour chacune des applications définies et pour chaque norme numérique?

2
Quels sont les matériels et signaux d'essai nécessaires pour les mesures objectives de la qualité d'image de ces applications et de ces normes?

3
Quelles méthodes de mesure et de surveillance des paramètres définis aux § 1 et 2 faut-il utiliser?

4
Quelles caractéristiques faut-il recommander pour un mesureur de qualité, d'un bon rapport coût-efficacité, affichant directement la qualité des images?

5
Quelles dégradations risquent d'affecter les signaux à débit binaire réduit et quelles mesures faut-il prendre pour les éviter?

6
Lorsque l'on a recours à l'accès conditionnel, quelles mesures faut-il prendre pour coordonner l'embrouillage et la réduction du débit binaire de façon à garantir la qualité objective et subjective voulue?
7
Quelles caractéristiques faut-il recommander pour disposer d'une méthode d'évaluation électronique de haute qualité permettant de tester la qualité des images de télévision numérique?
décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2004.
Catégorie proposée: S3
annexe 15

(Source: Documents 6/262 et 6/279)

Question qu'il est proposé de supprimer

	Question UIT‑R
	Titre
	Catégorie
	Numéro de page (Document 6/1)

	105-1/10
	Services multilingues dans les systèmes sonores multicanal
	S2
	32


____________________

* 	Cette Question devrait être portée à l'attention de la Commission d'études 5 de normalisation des télécommunications, des Commissions d'études 1, 8 et 9 des radiocommunications et du Comité international spécial des perturbations radioélectriques (CISPR).


* 	Cette Question devrait être portée à l'attention de la Commission d'études 9 et du Groupe MPEG de l'Organisation internationale de normalisation (ISO) et de la Commission électrotechnique internationale (CEI).


* 	Les études consacrées au temps de propagation aller et retour en télévision doivent prendre en considération, collectivement, les temps de propagation des signaux tant vidéo qu'audio; des Groupes de travail compétents de la Commission d'études 6 (précédentes Commission d'études 10 et 11) des radiocommunications et de la Commission d'études 9 de normalisation des télécommunications doivent donc effectuer de concert des études.


** 	Une fois cette Question approuvée, la Question UIT�R 225/10 sera supprimée.


�	Pour toutes les questions traitant de la conversion des formats sonores pour les films cinématographiques en formats sonores pour la radiodiffusion, voir les Recommandations UIT�R BR.1287 et UIT�R BR.1422.


*	Cette Question devrait être portée à l'intention de l'Organisation internationale de normalisation (ISO), et de la Commission électrotechnique internationale (CEI) et du Secteur de la normalisation des télécommunications.


*	Cette Question devrait être portée à l'attention de la Commission électrotechnique internationale (CEI), de l'Organisation internationale de normalisation (ISO) et du Secteur de la normalisation des télécommunications.


*	Les contributions donnant suite à cette Question intéressent également la Commission d'études 9 de la normalisation des télécommunications.
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