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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular Administrativa

CAR/132
	17 de mayo de 2002


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:
Propuesta de aprobación de 3 proyectos de nuevas Cuestiones, 11 proyectos de Cuestiones revisadas y 1 propuesta de supresión de Cuestión adoptados por la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones en su reunión celebrada los días 25 y 26 de marzo de 2002

En la reunión de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones celebrada el 25 y 26 de marzo de 2002, se adoptaron 3 proyectos de nuevas Cuestiones UIT‑R, 11 proyectos de Cuestiones UIT‑R revisadas y 1 propuesta de supresión de Cuestión (véase el Anexo 15), y se acordó aplicar el procedimiento de la Resolución UIT‑R 1‑3 (véase el § 3) para la aprobación y supresión de Cuestiones entre Asambleas de Radiocomunicaciones.

Además, en respuesta al resuelve 2 de la Resolución UIT‑R 5‑3, los proyectos de nuevas Cuestiones o de Cuestiones revisadas sobre las cuales los proyectos de Recomendaciones resultantes de los estudios de estas Cuestiones pueden estar sometidos al proceso de aprobación alternativo de conformidad con la Resolución UIT‑R 45, se identifican como "/AP".

Con respecto a las disposiciones del § 3 de la Resolución UIT‑R 1‑3, le agradecería que me informe a más tardar el 17 de agosto de 2002 si su administración aprueba o no estas Cuestiones y la supresión propuesta.

Una vez transcurrido el plazo mencionado, el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones notificará los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa. Si se aprueban las Cuestiones tendrán la misma categoría que las Cuestiones aprobadas en la Asamblea de Radiocomunicaciones y pasarán a ser textos oficiales de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones.


Robert W. Jones
Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos:

(
14 proyectos de Cuestiones UIT‑R nuevas y revisadas

(
Cuestión cuya supresión se propone

Distribución:

(
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT.

(
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones.

anexo 1

(Origen: Documento 6/257)

proyecto de nueva cuestión

Requisitos de protección de los sistemas de radiodifusión contra la interferencia procedente de la radiación causada por los sistemas de telecomunicaciones cableados de las emisiones de los equipos industriales, científicos
y médicos y de las emisiones de dispositivos de corto alcance*
La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT, 

considerando

a)
que se están desarrollando nuevos sistemas de telecomunicaciones que utilizan alimentación por energía eléctrica o el cableado de distribución de las líneas telefónicas;

b)
que estos sistemas de telecomunicaciones por cable emplean las bandas de frecuencias de ondas kilométricas, hectométricas, decamétricas y métricas y ocupan una anchura de banda amplia;

c)
que estas líneas de transmisión no están diseñadas ni instaladas para la transmisión de señal en banda amplia y ello produce inevitablemente una radiación de los cables;

d)
que los equipos industriales, científicos y médicos (ICM) y los dispositivos de corto alcance tienen cada vez más demanda;

e)
que cualquier radiación y emisión no deseada procedente de esos sistemas puede provocar interferencia en la recepción de los servicios de radiodifusión; 

f)
que los sistemas de radiodifusión se han diseñado teniendo en cuenta el ruido intrínseco del receptor y el ruido radioeléctrico externo, incluido el ruido atmosférico, artificial y galáctico;

g)
que la radiación procedente de los sistemas de telecomunicaciones por cable y las emisiones causadas por los equipos ICM y los dispositivos de corto alcance aumentan el nivel del ruido radioeléctrico artificial provocando con ello un incremento en el ruido radioeléctrico externo;

h)
que el aumento del ruido radioeléctrico externo se traduce en un incremento de la mínima intensidad de campo utilizable y en una degradación de la calidad de recepción de los servicios de radiodifusión;

j)
que la Recomendación UIT‑R P.372 describe los niveles de algunos tipos de ruido radioeléctrico;

k)
que el entorno de recepción de los servicios de radiodifusión debe protegerse contra la interferencia,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Cuáles son los requisitos de protección contra la interferencia de los diversos sistemas de radiodifusión en cuanto a máximo nivel aceptable de la intensidad de campo incidente procedente de los sistemas de telecomunicaciones por cable, los equipos ICM y los dispositivos de corto alcance, teniendo en cuenta los siguientes elementos:

1.1
parámetros de planificación de los sistemas de radiodifusión;

1.2
distancia desde los cables, los equipos ICM y los dispositivos de corto alcance a la antena receptora de radiodifusión;

1.3
posible aumento del ruido artificial en las próximas décadas;

1.4
efecto acumulativo de las radiaciones no deseadas procedente de un cierto número de fuentes?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2003.

NOTA 1 – Véanse también las Cuestiones 213/1, 218/1 y 221/1.

Categoría propuesta: S1

anexo 2

(Origen: Documento 6/260)

proyecto de nueva cuestión

Normas para la codificación e interfaces de audio digital

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que aunque la utilización de las señales de sonido digital en los estudios debe dar lugar a una mejora en la calidad, las técnicas digitales introducen sus propias degradaciones específicas;

b)
que las degradaciones causadas a las señales de radiodifusión digital serán mínimas y los costes de los equipos de transcodificación pueden reducirse si se establece una relación sencilla entre las normas de codificación utilizadas para la producción, los enlaces de transmisión y la radiodifusión;

c)
que los equipos de estudio de la señal sonora pueden necesitar unos parámetros de codificación distintos de los que requiere la emisión de señales de radiodifusión de alta calidad; por ejemplo, puede ser preciso utilizar un número más elevado de bits/muestra para permitir un margen en el procesamiento;

d)
que puede haber otros factores que afecten la elección de los parámetros de codificación en algunos equipos utilizados en los estudios de radiodifusión. Por ejemplo, pueden aparecer limitaciones debidas a la grabación de imagen en el mismo magnetoscopio;

e)
que la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones está estudiando actualmente los parámetros de codificación necesarios para satisfacer los distintos requisitos de producción de las señales de vídeo en los estudios de televisión;

f)
que es necesaria la interconexión de los equipos en el dominio digital para evitar las degradaciones que aparecen cuando se convierte una señal de sonido analógico en digital,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué métodos de transcodificación entre las distintas representaciones de la señal de audio pueden recomendarse?

2
¿Qué interfaces de audio digital pueden recomendarse para interconectar los equipos de audio digital, teniendo en cuenta la necesidad de transmitir datos auxiliares junto con el programa?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.

Categoría propuesta: S2

anexo 3

(Origen: Documento 6/261)

proyecto de nueva cuestión*
Formatos de fichero para el intercambio de materiales
de audio, vídeo, datos y metadatos (contenido) en los
entornos de televisión profesional y de cine digital

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que los sistemas de almacenamiento basados en la tecnología de la información, incluidos los discos de datos y las cintas de datos, ya han iniciado su penetración en todas las áreas del entorno de televisión profesional: producción, edición no lineal, reproducción, postproducción, producción distribuida, archivo, contribución y distribución;

b)
que los futuros entornos de producción de TV incorporarán cada vez más sistemas del ámbito de las tecnologías de la información tales como redes y sistemas de servidor;

c)
que las aplicaciones de TV profesional y cine digital se basarán cada vez más en programas informáticos que normalmente gestiona el contenido en formato de fichero;

d)
que el intercambio de ficheros no introduce ninguna degradación adicional de la calidad de la imagen y el sonido si, por ejemplo, el audio y el vídeo comprimido incluido en el cuerpo del fichero se transfiere en su forma original comprimida;

e)
que el intercambio de ficheros puede adaptarse fácilmente a la anchura de banda de canal disponible de manera que el usuario puede llegar a una solución de compromiso entre la anchura de banda de transferencia y el tiempo de transferencia;

f)
que los metadatos, el audio, el vídeo, los datos esenciales y los datos auxiliares pueden transferirse en un fichero común;

g)
que los metadatos, el audio, el vídeo, los datos fundamentales y los datos auxiliares pueden almacenarse y transferirse como ficheros independientes permitiendo su posterior sincronización;

h)
que pueden construirse sistemas utilizando equipos informáticos genéricos, lo cual supone ventajas económicas para el sistema global;

j)
que la tecnología de los formatos de fichero y el intercambio de ficheros presenta ventajas muy significativas en cuanto a flexibilidad de explotación, flujo de producción, automatización de la estación y economía;

k)
que la interoperabilidad en los sistemas de gestión de contenido y entre dichos sistemas es un requisito de usuario esencial que exige unos formatos de fichero interoperables para el intercambio del contenido;

l)
que la aplicación del intercambio de metadatos (por ejemplo, en la producción de TV) exige el soporte de las actuales normas sobre metadatos (por ejemplo, el Diccionario de Metadatos SMPTE);

m)
que debe considerarse la compatibilidad con los protocolos de transporte de metadatos binario y XML;

n)
que la adopción de un pequeño número de formatos de fichero interoperables para el intercambio de señal simplificaría en gran medida el diseño y explotación de los equipos y los estudios remotos;

o)
que la interoperabilidad y las pruebas de conformidad se simplifican cuando se especifica para cada norma de compresión una sola construcción de código;

p)
que muchos organismos de radiodifusión en el mundo ya han instalado sistemas basados en formatos de fichero actualmente normalizados tales como SMPTE 268M y SMPTE 360M;

q)
que el intercambio entre organismos de radiodifusión y entre éstos y sus suministradores o agencias se basa en estos formatos de fichero existentes;

r)
que muchas aplicaciones de múltiples fabricantes se basan en el intercambio de ficheros en estos formatos;

s)
que los actuales formatos de fichero puede que no satisfagan todos los futuros requisitos de usuario y por esa razón puede ser necesario realizar nuevos desarrollos para satisfacer dichas necesidades de usuario;

t)
que una implantación eficaz de los futuros desarrollos exige la interoperabilidad con las actuales instalaciones basadas en las normas,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Qué estructura de formatos de fichero será la más adecuada para satisfacer las futuras necesidades de los usuarios manteniendo a la vez la interoperabilidad con las instalaciones actuales?

decide también

1
que la Comisión de Estudio 6 del UIT‑R controle los trabajos de normalización de otras organizaciones con respecto a los formatos de fichero y que se propongan los adecuados formatos de fichero actuales y futuros para su adopción por el UIT‑R;

2
que el estudio incluya también las estrategias de integración y transferencia para los formatos de fichero anteriores, actuales y futuros;

3
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

4
que dichos estudios terminen en 2003.

Categoría propuesta: S1/AP

anexo 4

(Origen: Documento 6/253)

proyecto de revisión de la Cuestión UIT-R 259/11

Retardo temporal admisible de ida y vuelta para las inserciones
en programas radiofónicos y de radiodifusión de televisión* **
(1999)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que los programas de radiodifusión sonora y de televisión pueden incluir entrevistas y otras situaciones interactivas que implican inserciones tomadas en distintos emplazamientos físicos enlazados entre sí con un emplazamiento de base;

b)
que dichas inserciones pueden sufrir retardos temporales muy importantes debido al tiempo de transporte de las propias señales o al tratamiento por los algoritmos de compresión utilizados en los trayectos de ida y vuelta y desde el emplazamiento de base;

c)
que el retardo temporal de la señal de audio o de vídeo puede en estos casos ser molesto y hacer que el programa resulte inaceptable, por lo que no debe rebasarse el máximo retardo temporal admisible,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué modelo de referencia puede utilizarse para el trayecto de la señal en las situaciones de interacción a distancia de la programación radiofónica y de televisión?

2
¿Qué retardo temporal de ida y vuelta es admisible para las señales insertadas de audio y vídeo utilizadas en los programas de radiodifusión?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2003.

Categoría propuesta: S1/AP

anexo 5

(Origen: Documento 6/262)

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 27-3/11

Normas para el estudio de televisión de alta definición
y para el intercambio internacional de programas

(1974-1986-1990-1993)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que los clásicos sistemas de televisión no resultan ideales en lo que respecta a la calidad de imagen, por ejemplo, en lo que concierne a la nitidez y al realismo;

b)
que puede ser posible transmitir señales de televisión de banda ancha en las bandas atribuidas a los servicios de radiodifusión terrenales y por satélite así como a través de los sistemas por cables;

c)
que los progresos en el dominio de presentación de imágenes permitirán utilizar en los hogares grandes pantallas para la presentación de imágenes de alta definición;

d)
la existencia de la Recomendación UIT-R BT.709;

e)
la conveniencia de la compatibilidad de la norma de estudio de TVAD con cierto número de normas de vídeo que comprenderán, probablemente, los sistemas PAL, SECAM y NTSC clásicos, el sistema digital 4:2:2 y los sistemas vídeo mejorados basados en componentes,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué normas comunes deben recomendarse para el estudio de televisión de alta definición y para el intercambio internacional de programas?

NOTA 1 – Véanse el Informe UIT-R BT.801 y las Cuestiones UIT-R 42/11 y UIT‑R 47/11.

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan para:

–
actualizar las Recomendaciones existentes;

–
preparar una o varias Recomendaciones nuevas;

2
que dichos estudios se terminen en 2004.

Categoría propuesta: S3

anexo 6

(Origen: Documento 6/262)

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 211-1/10

Parámetros para los sistemas de sonido multicanal1
(1993-1997)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que las mejoras de la calidad de la imagen asociadas a la televisión de alta definición y a la televisión de definición mejorada pueden justificar el examen de los sistemas de sonido necesarios para mantenerse al nivel del gran realismo de la imagen;

b)
que la representación estereofónica convencional de dos canales ofrece una información acústica sustancial mediante fuentes ficticias que no puede lograr adecuadamente la coincidencia de las imágenes visuales y aurales con independencia de la posición del espectador;

c)
que se están desarrollando en varios países sistemas de transmisión con codificación de velocidad binaria reducida para la transmisión de sonido multicanal;

d)
que se trabaja en estrecho contacto con la Organización Internacional de Normalización (ISO)/Comisión Electrotécnica Internacional (CEI) en cuanto a la normalización de un sistema de sonido multicanal genérico;

e)
que ya hay una primera Recomendación (UIT-R BS.775) la cual debe ampliarse,

decide  poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son las disposiciones óptimas para la verificación del sonido multicanal durante la producción, tales como las relativas a:

–
respuestas altavoces/sala;

–
expresiones adecuadas y características de los altavoces para las señales de baja frecuencia;

–
métodos adecuados para alinear los niveles de reproducción de los altavoces de control;

–
métodos adecuados para la comprobación visual de los parámetros de la señal de sonido multicanal tales como el nivel, la fase, el retardo, etc.?

2
¿Qué requisitos son aplicables a la atribución de canales en los interfaces de canal,  en el caso de sistemas multicanal?

3
¿Cuáles son los métodos óptimos para asegurar una compatibilidad adecuada del sistema, tales como:

–
retrocompatibilidad de sistemas de sonido multicanal con sistemas de sonido de dos canales;

–
compatibilidad directa de sistemas de sonido de dos canales con sistemas de sonido multicanal;

–
conversión entre formatos de sonido en película y formatos de sonido de radiodifusión?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2004.

Categoría propuesta: S3/AP

anexo 7

(Origen: Documento 6/262)

proyecto de revisión de la Cuestión UIT-R 206-1/11

Normas para la codificación digital de señales de
televisión en color

(1993-1997)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el desarrollo de métodos digitales de codificación, procesamiento, grabación y transmisión de señales de televisión permite aprovechar las ventajas que ofrecen las técnicas digitales en televisión;

b)
que, para facilitar el intercambio internacional de programas y simplificar el diseño de los equipos, sería conveniente normalizar, en la medida de lo posible, los métodos utilizados para la codificación digital de señales de televisión;

c)
que en la Recomendación UIT‑R BT.601 se especifica el nivel 4:2:2 de codificación digital;

d)
lo dispuesto en la Recomendación UIT‑R BT.709;

e)
que ciertos factores técnicos, económicos y de otra índole determinan la existencia de normas diferentes para distintas finalidades, tales como la televisión de alta definición o de calidad mejorada, la producción para televisión convencional, el periodismo electrónico, la grabación magnetoscópica, la radiodifusión de televisión, y los lectores de videocinta y videodisco;

f)
que, siempre que las señales tengan la forma adecuada de codificación digital, hay ciertos procedimientos eficaces y económicos para el procesamiento de la señal digital que pueden conducir al establecimiento de métodos eficientes para la conversión de una norma de codificación a otra;

g)
que esas conversiones se pueden efectuar de la manera más eficaz y económica si las normas digitales constituyen una familia cuyas características están sencillamente relacionadas entre sí;

h)
que en la especificación de normas de codificación digital se debe contemplar la frecuencia de muestreo, las estructuras de muestreo y las características de filtrado conexas,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión:

1
¿Cuáles son los requisitos en materia de calidad de imagen y su correspondiente velocidad binaria para los diversos fines de producción, postproducción, grabación y radiodifusión de televisión, utilizando señales de televisión codificadas digitalmente?

2
¿Qué familia de normas de codificación digital compatibles se debería recomendar, cuyas características estén relacionadas entre sí de una manera sencilla para facilitar la conversión de una norma a otra?

3
¿Qué parámetros deberían tener en común las diversas normas de codificación, en particular aquellos parámetros que conduzcan a algoritmos simples para la conversión de códigos y la conversión entre normas de exploración?

4
¿Qué grado de compatibilidad se debería mantener con los parámetros de los actuales sistemas de televisión analógica?

5
¿Qué frecuencias de muestreo, estructuras de muestreo y características de filtrado se deberían especificar para las diversas normas de codificación?

6
¿Qué procesos de filtrado e interpolación se deberían aplicar para la conversión digital entre dos niveles cualesquiera de la familia de normas de codificación compatibles?

NOTA 1 – Hay que tener en cuenta los estudios efectuados por la Comisión de Estudio 9 y sobre temas relativos a las normas para la codificación digital de señales de televisión en color.

NOTA 2 – Véanse la Cuestión UIT-R 207/11 y las Recomendaciones UIT‑R BT.601, UIT‑R BT.656, UIT‑R BT.709, UIT‑R BT.801 y UIT‑R BT.803.

decide también

1
que se consideren los resultados de los estudios antes mencionados para:

–
actualizar Recomendaciones existentes;

–
elaborar una o varias Recomendaciones nuevas;

2
que dichos estudios se terminen en 2004.

Categoría propuesta: S3

ANEXO 8

(Origen: Documento 6/263)

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 12/6* 
Codificación genérica con reducción de velocidad binaria de señales digitales de televisión (televisión convencional, televisión con definición ampliada y televisión de alta definición) para producción, contribución, distribución primaria y secundaria, emisión y aplicaciones conexas

(1993-1997-2001)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
el rápido progreso que han experimentado las técnicas de codificación con reducción de la velocidad binaria;

b)
que la codificación con reducción de la velocidad binaria de señales digitales de televisión convencional, televisión con definición ampliada y televisión de alta definición tienen amplias aplicaciones en la producción y las transmisiones terrenales y por satélite, la contribución y la distribución primaria y secundaria por redes de telecomunicaciones y por redes de televisión de antena colectiva;

c)
que los métodos de codificación adoptados para las señales digitales de televisión convencional, televisión con definición ampliada y televisión de alta definición deberían tener el mayor número posible de características comunes, para simplificar la conversión entre normas y permitir asimismo economías en la explotación;

d)
que en los canales terrenales de banda estrecha, los sistemas de emisión digital ofrecen ventajas en cuanto a calidad del servicio y la eficacia espectral; 

e)
que la gran capacidad de canal que requieren la transmisión y grabación digitales de las señales de televisión de alta definición plantea problemas técnicos y económicos, y que conviene reducir la velocidad binaria que precisan estas señales a un valor mínimo compatible con los necesarios objetivos de calidad de funcionamiento;

f)
que los programas se presentarán en receptores de distintas resoluciones, lo que requerirá un cierto grado de compatibilidad entre las señales de televisión convencional, de televisión con definición ampliada y de televisión de alta definición codificadas digitalmente;

g)
que es ventajoso utilizar en las distintas aplicaciones una codificación genérica con reducción de la velocidad binaria;


h)
que varias Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones están examinando o considerando la utilización de técnicas de reducción de velocidad binaria en diversas aplicaciones conexas;

j)
que una uniformización de las técnicas de reducción de la velocidad binaria utilizadas en las aplicaciones de radiodifusión y en las aplicaciones ajenas a ésta (como los equipos de uso doméstico) puede ofrecer ventajas adicionales;
k)
que para diversas aplicaciones de televisión se ha empleado un cierto número de familias de compresión,




decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los métodos apropiados de reducción de la velocidad binaria para la utilización en la producción, contribución, la transmisión terrenal y por satélite, la distribución primaria y secundaria por redes de televisión y redes de televisión con antena colectiva, en los medios de grabación y en las aplicaciones conexas?


2
¿Cómo se pueden racionalizar los algoritmos considerados en el UIT-R o en otro organismo para las aplicaciones señaladas u otros usos similares?

3
¿Qué métodos deben emplearse para caracterizar y evaluar estos algoritmos de reducción de la velocidad binaria y su racionalización, habida cuenta del interés que reviste para el público, los organismos de radiodifusión, los proveedores de redes y los fabricantes, el hecho de contar con equipos y receptores comunes?


decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2003.

Categoría propuesta: S1

anexo 9

(Origen: Documento 6/264)

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 207/10

Normas para las técnicas de audio digital

(1993)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que aunque la utilización de las señales de sonido digitales en los estudios comportará una mejora de la calidad, las técnicas digitales conllevan sus propias degradaciones específicas;

b)
que las degradaciones de las señales de sonido digitales serán mínimas y el coste del equipo de transcodificación puede reducirse si se establece una relación sencilla entre las normas de codificación utilizadas para la producción, los enlaces de transmisión y la radiodifusión;

c)
que el equipo de estudio de sonido puede exigir parámetros de codificación distintos de los necesarios para la emisión de señales de radiodifusión de gran calidad; por ejemplo, puede exigir números mayores de bits/muestra que dejen un «margen» de procesamiento;

d)
que puede haber otros requisitos que afecten a la elección de los parámetros de codificación en ciertos equipos utilizados en los estudios de radiodifusión. Por ejemplo, puede haber limitaciones debidas a la grabación de imagen en el mismo magnetoscopio;

e)
que la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones estudia actualmente los parámetros de codificación necesarios para satisfacer diversos requisitos de producción con las señales de imagen en los estudios de televisión;

f)
que es preciso efectuar la interconexión del equipo en el ámbito digital para evitar las degradaciones que se producen al convertir una señal de sonido analógica en digital,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuál es el carácter de las degradaciones de la señal debidas al procesamiento digital en los estudios y cómo deben definirse los métodos adecuados para las mediciones objetivas?

2
¿Cuáles son los límites objetivos de las degradaciones de la señal para los distintos enlaces en la cadena del estudio?

3
¿Cuáles son los requisitos que se aplican a la transcodificación de las señales de audio de un formato a otro?

4
¿Cuáles son los problemas que plantea la necesidad de utilizar en los estudios señales asíncronas y los métodos adecuados de sincronización?

5
¿Cuáles son los problemas que plantea el retardo introducido por la codificación digital y la transcodificación?
6
Qué técnicas pueden aplicarse para minimizar los problemas causados por el retardo en aplicaciones en que este parámetro es importante?
7
¿Cuáles son los requisitos de las interfaces de audio digital para la interconexión del equipo de audio digital, teniendo en cuenta la necesidad de transmitir datos auxiliares junto con el programa?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.

Categoría propuesta: S2

anexo 10

(Origen: Documento 6/266)

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 226/11*
Imágenes de muy alta resolución

(1993)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la tecnología de televisión, con diversos niveles de calidad, puede encontrar aplicaciones en servicios de radiodifusión y en otros;

b)
que el Sector de Radiocomunicaciones está estudiando una gama de sistemas de televisión para usos de radiodifusión;

c)
que en algunas aplicaciones (por ejemplo, gráficos por ordenador, impresión, imágenes y movimiento) se prevé una resolución muy alta;

d)
que en algunas organizaciones se están realizando estudios sobre arquitectura de imagen digital,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué clase de método debe adoptarse para realizar un sistema de imágenes de muy alta resolución para aplicaciones en radiodifusión y en otros servicios?

2
¿Qué características debe tener este sistema con miras a las futuras aplicaciones en radiodifusión y para asegurar la armonización entre diferentes aplicaciones?

3
¿Cuáles son los parámetros que se han de determinar para estos sistemas en el origen de programa?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2003.

Categoría propuesta: S1
anexo 11

(Origen: Documento 6/273)

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 255/11

Señales auxiliares de los códecs de televisión digital para
facilitar la edición y la conexión en cascada

(1997)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que se utilizan ampliamente sistemas de compresión tales como MPEG2, MP@ML, MP@HL, 422P@ML, 422P@HL, etc. para la producción y distribución;

b)
que puede resultar difícil editar de forma comprimida sistemas de compresión que utilizan codificación entre tramas sin volver a formas no comprimidas;

c)
que la conexión en cascada de códecs entre tramas con formas intermedias no comprimidas puede introducir degradaciones que limitarán la calidad de funcionamiento,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué señales se pueden crear y normalizar para facilitar la edición y la conexión en cascada de códecs para señales de televisión comprimidas?

decide también

1
que los resultados de los estudios antes mencionados den lugar a un Informe y se consideren con objeto de elaborar nuevas Recomendaciones, según proceda;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.

Categoría propuesta: S3/AP

anexo 12

(Origen: Documento 6/274)

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 65-1/11*
Interfaces para las señales de vídeo digitales

(1990-1993)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la Recomendación UIT-R BT.601 ha establecido las bases de las normas de codificación digital para estudios de televisión, tanto en los países que utilizan el sistema de 525 líneas como en los que utilizan el sistema de 625 líneas y que se están realizando estudios sobre las normas adicionales para niveles de codificación más bajos y para televisión de alta definición y de calidad mejorada;

b)
que la aplicación práctica de la Recomendación UIT-R BT.601 requiere la definición de los detalles de los diversos interfaces de estudio y de los trenes de datos que pasan por ellos;

c)
que dichas interfaces deben tener el máximo número de características comunes entre las versiones de 525 y 625 líneas y las versiones para miembros inferiores y superiores de la familia de normas de codificación;

d)
que en la aplicación práctica de la Recomendación UIT-R BT.601 es conveniente que las interfaces se definan en serie y en paralelo y, como la transmisión por fibras ópticas es ventajosa, especialmente a velocidades binarias elevadas y a grandes distancias, conviene definir interfaces compatibles de fibra óptica;

e)
que para complementar la especificación de interfaces es necesario definir señales de sincronismo normali​zadas para los estudios de televisión que utilizan la codificación digital;

f)
que los progresos efectuados en la reducción de la velocidad binaria permiten utilizar ahora señales vídeo comprimidas en estudio, lo que hace posible la representación de datos de múltiples señales vídeo en una sola interfaz;

g)
que la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones  y las Comisiones de Estudio 9 y 16 de Normalización de las Telecomunicaciones estudian las representaciones de señales vídeo con velocidad binaria reducida;

h)
que deben considerarse los canales de sonido asociados y las señales auxiliares que pueden ser transportados con la señal vídeo;

j)
que las señales digitales de televisión producidas por estas interfaces pueden constituir una fuente potencial de interferencia para otros servicios, y que debe tenerse en consideración el número 964 del Reglamento de Radiocomunicaciones;

k)
que la interfaz puede funcionar a velocidades de trama tales como 60 trama/s, 30 trama/s, 30/1,001, 25, 24 y 24/1,001,


decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué parámetros son necesarios para definir interfaces normalizadas para cada norma de codificación digital, en paralelo y en serie?

2
¿Qué características comunes deben ser compartidas por las interfaces en paralelo y en serie y por las interfaces para los diversos niveles de codificación?

3
¿Qué parámetros son necesarios con miras a definir interfaces normalizadas para señales vídeo con velocidad binaria reducida, incluidas múltiples señales vídeo posibles?

4
¿Qué parámetros son necesarios para definir interfaces de fibra óptica compatibles?

5
¿Qué parámetros son necesarios para especificar señales de sincronismo, habida cuenta de la posible necesidad de proporcionar señales vídeo analógicas y digitales?

6
¿Qué señales auxiliares hay que transportar a través de las interfaces con las señales vídeo, y qué parámetros son necesarios para definir normas para estas señales, en el caso de señales vídeo con velocidad binaria reducida y con velocidad binaria no reducida?

7
¿Qué disposiciones se requieren para los canales de sonido asociados?

NOTA 1 – Véanse los Informes UIT-R BT.629, UIT-R BT.1088 y las Recomendaciones UIT‑R BT.601, UIT-R BT.656 y UIT-R BT.799.

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2004.

Categoría propuesta: S2

anexo 13

(Origen: Documento 6/276)

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 250/11

Codificación digital de múltiples programas de televisión en los
circuitos de contribución y distribución
(1997)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que en la radiodifusión digital es necesario utilizar eficazmente la capacidad de canal disponible;

b)
que esto se puede lograr mediante la multiplexión de varias señales de programas en un solo canal;

c)
que se necesitan métodos especiales para asegurar que se obtiene la calidad de imagen adecuada para cada programa, con sujeción a las limitaciones de una velocidad binaria total general;

d)
que por lo general esos métodos especiales requieren un sistema de control para regular las funciones de los diferentes codificadores de señal y el multiplexor;

e)
que la Recomendación UIT‑R BT.1437 especifica los requisitos de usuario de múltiples programas de televisión, incluidos los requisitos funcionales, operacionales y de comportamiento;

f)
que los métodos de codificación deberían ser compatibles con los sistemas de televisión digital existentes y propuestos,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Qué métodos de codificación compatibles se pueden recomendar?

2
¿Qué sistema de control de codificador asociado se necesita?

decide también


1
que los estudios deben dar lugar a una o más Recomendaciones en 2006.

Categoría propuesta: S2/AP

anexo 14

(Origen: Documento 6/282)

proyecto de revisión de la cuestión uit-r 64-4/11

Parámetros de calidad objetiva de la imagen y métodos
de medición y de supervisión asociados para
imágenes de televisión
(1990-1993-1996-1997)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que se han logrado progresos considerables en la tecnología de televisión digital y en la tecnología de televisión de alta definición, especialmente en el campo digital, y que se han comunicado a la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones (anterior Comisión de Estudio 11);

b)
que la Oficina de Radiocomunicaciones es responsable de establecer la calidad de funcionamiento global de las cadenas de radiodifusión;

c)
que para los sistemas de televisión, que comprenden desde la televisión convencional hasta la televisión de alta definición y que incluyen aplicaciones específicas tales como la multiprogramación y la codificación extrapolable, es esencial identificar parámetros de calidad objetiva de la imagen así como métodos de medición y de supervisión de la calidad de funcionamiento asociados, para el entorno del estudio y en la radiodifusión;

d)
que sería ventajoso que, a esos efectos, se unificasen los métodos de medición para la televisión de alta definición y la televisión convencional;

e)
que se puede mostrar que existe una correlación entre las degradaciones de la imagen de televisión y algunas características medibles de las señales;

f)
que la calidad global de la imagen está relacionada con la combinación de todas las degradaciones;

g)
que los progresos recientes en la caracterización estadística de imágenes de televisión y el modelado del sistema visual humano pueden conducir al reemplazo de la evaluación subjetiva por la medición objetiva en ciertas aplicaciones;

h)
que en el caso de la televisión digital es particularmente necesario evaluar la calidad de los métodos de reducción de la velocidad binaria, desde el punto de vista de los parámetros subjetivos y objetivos;

j)
que la medición de la calidad de funcionamiento requiere materiales de prueba normalizados y acordados, que estén basados en imágenes en movimiento y métodos de prueba;

k)
que el proceso de aleatorización utilizado en la radiodifusión con acceso condicional puede requerir que se tomen medidas especiales cuando se ha de aplicar la reducción de la velocidad binaria; y

l)
que es necesario realizar una continua evaluación y supervisión de la calidad (incluida la resolución dinámica),
decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los parámetros de calidad objetiva de funcionamiento para cada aplicación identificada, y para cada norma?

2
¿Qué materiales y señales de prueba son necesarios para la medición objetiva de la calidad de imagen de estas aplicaciones y normas?

3
¿Qué métodos deben utilizarse para medir y supervisar los parámetros definidos en los § 1 y 2?

4
¿Qué características deben recomendarse para un medidor de calidad económico que dé una indicación visual directa de la calidad de imagen?

5
¿Qué degradaciones cabe esperar en las señales de velocidad binaria reducida, y qué medidas hay que tomar para contrarrestarlas?

6
Cuando se utiliza acceso condicional, ¿qué medidas son necesarias para coordinar los procesos de aleatorización y de reducción de la velocidad binaria con el fin de mantener la calidad subjetiva y objetiva deseada?
7
¿Qué características deben recomendarse para un método de evaluación electrónica de alta calidad destinado a verificar la calidad de las imágenes de televisión digital?
decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2004.

Categoría propuesta: S3

anexo 15

(Origen: Documentos 6/262 y 6/279)

Cuestión cuya supresión se propone

	Cuestión UIT‑R
	Título
	Categoría
	Número de página
Doc. 6/1

	105-1/10
	Servicios multilingües en sistemas de sonido multicanal
	S2
	32


____________

* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión de Estudio 5 del Sector de Normalización de las Telecomunicaciones, de las Comisiones de Estudio 1, 8 y 9 de Radiocomunicaciones y del Comité Internacional Especial de Perturbaciones Radioeléctricas (CISPR).


* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión de Estudio 9 del UIT�T y al MPEG de la Organización Internacional de Normalización (ISO)/Comisión Electrotécnica Internacional (CEI).


*	Los estudios del retardo de ida y vuelta en la televisión han de considerar conjuntamente los retardos de vídeo y de audio, por lo que dichos estudios han de efectuarse en cooperación con los Grupos de Trabajo adecuados de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones (anteriores Comisiones de Estudio 10 y 11) y de la Comisión de Estudio 9 de la Normalización de Telecomunicaciones.


** 	Una vez aprobada esta Cuestión, se suprimirá la Cuestión UIT�R 225/10.


1 	Para cualquier asunto relativo a la conversión de los formatos de las señales de sonido de las películas a los formatos de las señales de sonido de radiodifusión véanse las Recomendaciones UIT�R BR.1287 y BR.1422.


* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Organización Internacional de Normalización (ISO) y de la Comisión Electrotécnica Internacional (CEI) y del Sector de Normalización de las Telecomunicaciones.


**	Anterior Cuestión UIT-R 207-2/11.


*	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión Electrotécnica Internacional (CEI), de 	la Organización Internacional de Normalización (ISO) y al Sector de Normalización de las 	Telecomunicaciones.


*		Las contribuciones en respuesta a esta Cuestión son también de interés para la Comisión de Estudio 9 de Normalización de las Telecomunicaciones .
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