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	Circulaire administrative

CAR/136
	28 juin 2002


Aux Administrations des États Membres de l'UIT
Objet:

Proposition d’approbation de 1 projet de nouvelle Question et 4 projets de Questions révisées adoptés par la Commission d’études 9 des radiocommunications à sa réunion du 15 et 16 avril 2002
A la réunion de la Commission d'études 9 des radiocommunications, qui s'est tenue les 15 et 16 avril 2002, la Commission d'études a adopté 1 projet de nouvelle Question et 4 projets de Questions révisées et a décidé d'appliquer la procédure de la Résolution UIT-R 1-3 (voir le § 3) pour l'approbation des Questions dans l’intervalle séparant deux Assemblées des radiocommunications. Les textes de ces projets de Questions sont reproduits en Annexe.

Conformément aux dispositions du § 3.4 de la Résolution UIT-R 1-3, je vous prie de bien vouloir faire savoir au Secrétariat (brsgd@itu.int), au plus tard le 28 septembre 2002, si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces Questions.

Après le délai susmentionné, je communiquerai les résultats de cette consultation par Circulaire administrative. Si les Questions sont approuvées, elles bénéficieront du même statut que les Questions approuvées à une Assemblée des radiocommunications et deviendront des textes officiels attribués à la Commission d’études 9 des radiocommunications.


Robert W. Jones

Directeur, Bureau des radiocommunications

Annexes:  5
Distribution:

–
Administrations des États Membres de l'UIT

–
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d’études 9 des radiocommunications

Annexe 1

Source:
Document 9/138

projet de nouvelle question uit-r [doc. 9/138]/9(
Critères de partage entre stations du service fixe et stations 
du service mobile aéronautique dans les bandes
comprises entre 37 GHz et 50 GHz environ

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que le service fixe utilise en partage avec le service mobile (y compris le service mobile aéronautique) certaines bandes de fréquences entre 37 GHz et 50 GHz environ;

b)
que l'espacement géographique est une des méthodes de protection mutuelle des systèmes du service fixe et des systèmes du service mobile partageant ces bandes;

c)
qu'il est nécessaire de fournir des indications sur l'établissement des distances de séparation nécessaires pour protéger les systèmes du service fixe contre les émissions des stations, notamment des stations d'aéronef, du service mobile partageant les mêmes bandes de fréquences,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les critères de partage préférés de la même fréquence dans les bandes comprises entre 37 GHz et 50 GHz environ, entre les systèmes du service fixe et les stations d'aéronef du service mobile?

2
Quelle est la méthode préférée pour déterminer les distances de séparation nécessaires pour protéger les systèmes du service fixe contre les émissions des stations aéronautiques du service mobile partageant la même bande de fréquences dans les bandes comprises entre 37 GHz et 50 GHz environ?

3
Quelles sont les techniques de réduction des brouillages dont dispose le service fixe pour réduire sa sensibilité aux brouillages provenant des émissions des stations aéronautiques du service mobile?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient faire l'objet d'une ou de plusieurs recommandations ou être intégrés dans les versions révisées des recommandations existantes;

2
que ces études devraient être achevées en 2003.

Catégorie proposée: S1

Annexe 2

Source: Document 9/135

projet de rÉvision de la QUESTION UIT-R 127-3/9

Dégradations maximales admissibles de la qualité de fonctionnement et de la disponibilité des  systèmes hertziens fixes sous l'effet des différentes 
sources de brouillage

(1990-1993-1997-1999)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que, pour évaluer la qualité globale en matière d'erreur et la disponibilité d'un système  hertzien fixes, il faut prendre en considération toutes les sources de brouillage;

b)
que des brouillages pourraient être causés par des émissions provenant d'autres  systèmes hertziens fixes, de systèmes utilisés par d'autres services radioélectriques et par des rayonnements émanant de sources autres que les services radioélectriques;

c)
que les critères visant à limiter le brouillage causé par les services qui partagent des bandes de fréquences avec le service fixe à titre non primaire peuvent différer des critères applicables aux services partageant des bandes de fréquences à titre primaire;

d)
que les brouillages dus aux rayonnements provenant de sources autres que les services radioélectriques, par exemple des équipements ISM (industriels, scientifiques et médicaux), doivent aussi être étudiés;

e)
qu'un filtrage insuffisant des signaux modulés, en bord de bande, peut provoquer des brouillages mutuels, même si la stabilité de fréquence du signal utile et du signal brouilleur est bien assurée;

f)
que, quand coexistent plusieurs services dans une même bande de fréquences, les critères de brouillage peuvent ne pas être les mêmes que dans le cas de services exploités dans d'autres bandes de fréquences;

g)
que les réseaux à satellite non géostationnaire vont créer de nouvelles situations de partage avec le service fixe caractérisées par des brouillages peu fréquents et de courte durée, dont l'étude n'est pas encore entièrement terminée;

h)
qu'il faut, pour étudier de nouveaux scénarios de partage, comprendre les caractéristiques techniques de chaque service afin d'établir des critères de partage garantissant une bonne maîtrise des dégradations de la qualité de fonctionnement des  systèmes hertziens fixes,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les valeurs admissibles des dégradations de la qualité en matière d'erreur et de la disponibilité des  systèmes hertziens fixes numériques sous l'effet global de toutes les émissions provenant d'autres  systèmes hertziens fixes et d'autres services radioélectriques, que la bande de fréquences utilisée soit ou non attribuée en partage, y compris les rayonnements provenant de sources autres que les services radioélectriques?

2
Quelles sont les valeurs admissibles des dégradations de la qualité en matière d'erreur et de la disponibilité des  systèmes hertziens fixes numériques sous l'effet du brouillage provenant d'autres  systèmes hertziens fixes?

3
Quelles sont les valeurs admissibles des dégradations de la qualité en matière d'erreur et de la disponibilité des  systèmes hertziens fixes numériques sous l'effet du brouillage provenant de services radioélectriques partageant les mêmes bandes de fréquences que le service fixe, à titre non primaire?

4
Quelles sont les valeurs admissibles des dégradations de la qualité en matière d'erreur et de la disponibilité des  systèmes hertziens fixes numériques sous l'effet des rayonnements non désirés provenant d'autres services radioélectriques ne partageant pas les mêmes bandes de fréquences?

5
Quelles sont les valeurs admissibles des dégradations de la qualité en matière d'erreur et de la disponibilité des  systèmes hertziens fixes numériques sous l'effet des rayonnements provenant de sources autres que les services radioélectriques, dans les bandes partagées ou non partagées?

6
Quels sont les critères de brouillage correspondant aux dégradations de la qualité en matière d'erreur et de la disponibilité des faisceaux hertziens numériques sous l'effet des brouillages de courte durée tels que ceux produits par les réseaux à satellite non géostationnaire?

7
Quels sont les principes de répartition de ces dégradations sur l'ensemble du trajet d'un  système hertzien fixe?

8
Quels sont les principes de répartition de ces dégradations entre les divers systèmes exposés?

9
Quels sont les moyens acceptables et pratiques dont disposent les  systèmes hertziens fixes pour limiter efficacement ces dégradations?



NOTE 1 – Voir les Recommandations UIT-R F.758, UIT-R F.1094, UIT‑R F.1331, UIT-R F.1398, UIT-R F.1494, UIT‑R F.1565 et UIT-R F.1495.

Catégorie proposée: S1

Annexe 3

Source: Document 9/136

projet de rÉvision de la QUESTION UIT-R 136-1/9

Dispositions des canaux radioélectriques pour les  systemes hertziens fixes numériques fonctionnant dans les bandes de fréquences inférieures à 
17 GHz environ

(1990-1993)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
qu'il convient d'utiliser dans la mesure du possible des  systèmes hertziens numériques compatibles avec l'interface de noeud de réseaux recommandée par l'UIT-T pour la hiérarchie numérique;

b)
que les Recommandations existantes sur les dispositions des canaux radioélectriques sont utilisées par diverses administrations pour les faisceaux hertziens analogiques et qu'il convient d'envisager une coexistence avec de tels  systèmes hertziens;

c)
que les dispositions de canaux mentionnées dans ces Recommandations ne se prêtent peut-être pas à une conception optimale de  systèmes hertziens fixes numériques;

d)
qu'il est nécessaire de prévoir des dispositions de canaux radioélectriques à l'intérieur de bandes de fréquences dans lesquelles on projette d'utiliser des  systèmes hertziens numériques;

e)
qu'il convient d'étudier la question de l'utilisation efficace du spectre;

f)
que certaines administrations peuvent juger souhaitable d'établir des systèmes numériques en utilisant leurs stations de  systèmes hertziens fixes existantes;

g)
qu'il faut disposer d'informations supplémentaires pour déterminer les caractéristiques des systèmes numériques qui sont compatibles avec l'optimisation des dispositions de canaux radioélectriques;

h)
que l'on pourrait réduire à un minimum les brouillages tant dans les  systèmes hertziens fixes numériques qu'entre  systèmes hertziens fixes numériques et analogiques moyennant la coordination des dispositions des canaux radioélectriques;

j)
que la Conférence administrative mondiale des radiocommunications chargée d'étudier les attributions de fréquences dans certaines parties du spectre (Málaga-Torremolinos, 1992) (CAMR‑92) et la Conférence mondiale des radiocommunications (Istanbul, 2000) (CMR-2000) ont attribué de nouvelles bandes de fréquences en dessous de 17 GHz en particulier dans la gamme 1 - 3 GHz, à d'autres services de Terre ou spatiaux, pour partage avec le service fixe (voir la Résolution 113 (CAMR-92)),

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les dispositions préférées des canaux radioélectriques pour les  systèmes hertziens fixes numériques dans les bandes de fréquences inférieures à 17 GHz environ?

2
Quelles directives devraient être établies pour régir le contenu des Recommandations en ce qui concerne la disposition des canaux radioélectriques?

3
En ce qui concerne les espacements des canaux pour les systèmes hertziens fixes numériques dans les bandes de fréquences inférieures à 17 GHz environ:

3.1
Quel est l'espacement préféré des canaux selon le type de modulation et le niveau de brouillage admissible?

3.2
Quelle est l'amélioration de l'efficacité de l'utilisation du spectre due à l'usage de la polarisation croisée?

3.3
Quelles sont les autres caractéristiques du faisceau hertzien susceptibles d'avoir une influence sur l'espacement des canaux?

3.4
Quelle est l'influence du choix des dispositions des canaux radioélectriques sur la capacité globale d'un réseau réel de faisceaux hertziens?

NOTE 1 – Les dispositions des canaux radioélectriques pour les systèmes hertziens fixes point à multipoint sont étudiées au titre de la Question UIT-R 125/9.

NOTE 2 – Voir les Recommandations UIT-R F.283, UIT-R F.382, UIT-R F.383, UIT-R F.384, UIT‑R F.385, UIT-R F.386, UIT-R F.387, UIT‑R F.497, UIT‑R F.635, UIT-R F.636, UIT-R F.746, UIT-R F.747, UIT-R F.1098, UIT‑R F.1099, UIT-R F.1242, UIT-R F.1243, UIT‑R F.1567 et UIT‑R F.1568.

Catégorie proposée: S2

Annexe 4

Source: Document 9/137

projet de rÉvision de la QUESTION UIT-R 125-5/9* 

Systèmes hertziens fixes point à multipoint utilisés dans les réseaux d'accès ou de raccordement

(1990-1993-1995-1997-1999-2001)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les progrès rapides réalisés actuellement dans le domaine des systèmes point à multipoint permettent d’offrir des “accès sans fils fixes” (FWA) aux abonnés ainsi que des liaisons de raccordement aux stations centrales;

b)
que ces systèmes ont de très nombreuses applications: téléphonie de base, transmission de données à débit faible ou élevé, services large bande interactifs (vidéo, etc.);

c)
que ces applications peuvent être mises en oeuvre à l'aide de techniques de transmission numériques ou analogiques et offrir des avantages d'exploitation tels que: facilité d'installation, portabilité et mise en oeuvre rapide du raccordement;

d)
que l’évolution des techniques, ainsi que les nouveaux systèmes de codage, de modulation et d’accès permettent d’envisager la réalisation de nouveaux systèmes de partage qui améliorent, tant sur le plan économique que sur le plan technique, l’efficacité du partage du spectre et de l’utilisation des bandes de fréquences;

e)
que ces systèmes peuvent fonctionner dans des bandes de fréquences où des dispositions de canaux ont été recommandées par l’UIT-R pour les systèmes du service fixe;

f)
que ces systèmes conviennent pour des applications à haute densité;

g)
que ces systèmes peuvent partager des bandes de fréquences avec d'autres services et que de nouvelles techniques de coordination des fréquences pourraient être appropriées;

décide de mettre à l'étude la Question suivante (Note 2)
1
Quelles techniques de modulation, de multiplexage en bande de base et d’accès multiple sont adaptées aux systèmes hertziens fixes point à multipoint, pour différents types de signaux émis et différents besoins de service?

2
Quelles techniques permettent l'activation/désactivation des canaux radioélectriques, notamment lorsque le système fonctionne suivant le principe de l'accès multiple avec assignation en fonction de la demande?

3
Quelles sont les caractéristiques techniques et d'exploitation de ces systèmes, y compris celles des applications à haute densité, qui influent sur  les différents effets du brouillage causé à avec d'autres systèmes utilisant en partage la même bande de fréquences ou fonctionnant dans la bande adjacente?

4
Quelles bandes de fréquences attribuées au service fixe conviennent le mieux à ces systèmes?

5
Est-il nécessaire d’établir des variantes des dispositions de canaux radioélectriques spécifiquement pour ces systèmes et, dans l'affirmative, quelles sont les dispositions les plus appropriées, y compris celles fondées sur les blocs de fréquences (voir le  point e) du considérant) et la Note 1)?

6
Quels sont les critères permettant de déterminer les limites des zones de service pour des systèmes hertziens?


NOTE 1 – Voir les Recommandations UIT-R F.701, UIT-R F.755, UIT-R F.756, UIT-R F.1104, UIT‑R F.1191, UIT-R F.1488 et UIT‑R SM.328.

NOTE 2 ( Les études au titre de cette Question se rapportent essentiellement aux systèmes hertziens point à multipoint n'utilisant pas la technique mobile. Il faudrait conduire des études semblables au titre de la Question UIT-R 140/9 concernant les systèmes FWA fondés sur les techniques mobiles.

Catégorie proposée: C1

Annexe 5

Source: Document 9/139

projet de rÉvision de la QUESTION UIT-R 133/9*
Critères pour le partage entre les services fixe et mobile terrestre dans les bandes de fréquences supérieures à  0,5  GHz environ

(1990)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que, du fait de la demande accrue de fréquences radioélectriques, il est nécessaire d'améliorer le partage des fréquences entre les différents services;

b)
qu'il est plus particulièrement nécessaire de partager les fréquences entre les services fixe et mobile terrestre, y compris l’accès hertzien nomade (NWA) dans les bandes  supérieures à 0,5  GHz environ;


c)
que, moyennant des critères de partage appropriés, le service fixe peut utiliser le spectre requis pour les services mobiles;

d)
qu'on n'a pas établi de critères pour le partage fixe/mobile dans de nombreuses bandes de fréquences au-dessus de 0,5 GHz;

e)
que les caractéristiques techniques nécessaires pour le partage ne sont pas connues;

f)
qu'il est nécessaire d'élaborer des critères de partage valables à l'échelle mondiale, compte tenu des besoins particuliers de toutes les régions,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
quels sont les types de situations se prêtant au partage entre les services fixe et mobile terrestre;

2
quels sont les principes devant être établis pour permettre la détermination des critères de partage;

3
quels sont les critères de partage applicables au service fixe et au service mobile terrestre y compris les systèmes d’accès hertzien nomade (NWA);

4
quels sont les mécanismes appropriés pour la coordination entre les deux services;

5
quels sont les sujets à étudier plus avant?

NOTE 1 – Voir la Recommandation UIT-R F.1334.

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient faire l'objet d'une ou de plusieurs recommandations;

2
que ces études devraient être achevées en 2006.

Catégorie proposée: S2

____________

( 	Cette Question doit être portée à l'attention de la Commission d'études 8 des radiocommunications.


* 	Cette Question doit être portée à l’attention des Commissions d'études 4 (GT 4A) et 8 (GT 8A) des radiocommunications et du Groupe mixte de Rapporteurs 8A-9B.


*	Cette Question doit être portée à l'attention des Commissions d'études 1 et 8 des radiocommunications.
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