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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular administrativa

CAR/136
	28 de junio de 2002


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 1 proyecto de nueva Cuestión y 4 proyectos de Cuestiones revisadas adoptados por la Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones en su reunión del 15 al 16 de abril de 2002

En la reunión de la Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones, celebrada del 
15 al 16 de abril de 2002, se adoptaron 1 proyecto de nueva Cuestión y 4 proyectos de Cuestiones revisadas y se decidió aplicar los procedimientos de la Resolución UIT-R 1-3 (véase el § 3) para la aprobación de las Cuestiones entre Asambleas de Radiocomunicaciones. El texto de estos proyectos de Cuestiones figura en anexo a esta Circular.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 3.4 de la Resolución UIT-R 1-3, le agradecería informase la Secretaría (brsgd@itu.int), a más tardar el 28 de septiembre de 2002, si su Administración aprueba o no estas Cuestiones.

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa. Si se aprueban, las Cuestiones tendrán el mismo estatuto que las Cuestiones aprobadas por la Asamblea de Radiocomunicaciones y pasarán a ser textos oficiales de la Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones.






Robert W. Jones





Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos:
5

Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

–
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones

Anexo 1

Origen: Documento 9/138

Proyecto de nueva cuestión uit-R [Doc. 9/138]9*
Criterios de compartición entre estaciones del servicio fijo y estaciones del servicio móvil aeronáutico en bandas comprendidas 
entre unos 37 GHz y 50 GHz

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el servicio fijo comparte algunas bandas de frecuencias con el servicio móvil (incluido el servicio móvil aeronáutico) entre 37 GHz y 50 GHz aproximadamente;

b)
que la separación geográfica es uno de los métodos para proporcionar mutua protección en los sistemas de los servicios fijo y móvil cuando comparten estas bandas;

c)
que es necesario ofrecer directrices para determinar las distancias de separación requeridas a fin de proteger los sistemas de servicio fijo contra las emisiones de estaciones, particularmente estaciones en aeronaves, del servicio móvil que comparte las mismas bandas de frecuencias,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Cuáles son los criterios preferidos para la compartición de la misma frecuencia en bandas comprendidas entre unos 37 GHz y 50 GHz por sistemas del servicio fijo y estaciones de aeronave del servicio móvil?

2
¿Cuál es el método más adecuado para determinar las distancias de separación necesarias a fin de proteger los sistemas del servicio fijo contra las emisiones de estaciones aeronáuticas del servicio móvil que comparten las mismas frecuencias en las bandas comprendidas entre unos 37 GHz y 50 GHz?

3
¿De qué técnicas de reducción de la interferencia dispone el servicio fijo para disminuir su sensibilidad a la interferencia procedente de emisiones de estaciones aeronáuticas del servicio móvil?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o más Recomendaciones o den lugar a revisiones de Recomendaciones existentes;

2
que estos estudios estén finalizados en 2003.

Categoría propuesta: S1

Anexo 2

Origen: Documento 9/135

PROYECTO DE REVISIÓN DE LA cuestión uit-r 127-3/9

Degradaciones máximas admisibles de la calidad y disponibilidad de 
los sistemas  inalámbricos fijos debidas a diversas fuentes de interferencia

(1990-1993-1997-1999)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que para evaluar la característica de error global y la disponibilidad de los sistemas inalámbricos fijos han de tenerse en cuenta todas las fuentes de interferencia;

b)
que podrían producirse interferencias causadas por emisiones procedentes de otros sistemas  inalámbricos fijos y sistemas de otros servicios de  radiocomunicaciones, así como radiaciones procedentes de fuentes distintas de las de los servicios de radiocomunicaciones;

c)
que los criterios que limitan la interferencia producida por servicios que tienen compartición con el servicio fijo a título no primario pueden diferir de los criterios que se aplican a servicios que comparten bandas de frecuencias a título primario;

d)
que deben estudiarse también las interferencias debidas a radiaciones procedentes de fuentes distintas de los servicios de radiocomunicación, como son los equipos industriales, científicos y médicos (ICM);

e)
que el filtrado insuficiente de las señales moduladas en los bordes de la banda puede causar interferencia mutua aun en el caso en que estén bien controladas las estabilidades de las frecuencias de la señal deseada y de la interferente;

f)
que los criterios de interferencias para la coexistencia de servicios dentro de una banda de frecuencias pueden ser distintos a los de los servicios que funcionan en otras bandas de frecuencias;

g)
que las redes de satélites no geoestacionarios introducirán nuevas situaciones de compartición con el servicio fijo, caracterizadas por interferencias poco frecuentes y de corta duración que todavía no han sido estudiadas;

h)
que cuando se estudian situaciones de compartición, es necesario comprender las características técnicas de cada servicio para formular criterios de compartición que aseguren el control adecuado de las degradaciones de la calidad de funcionamiento de los sistemas  inalámbricos fijos,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los valores admisibles de las degradaciones de la característica de error y de la disponibilidad de los sistemas  inalámbricos fijos digitales, causadas por el conjunto de todas las emisiones procedentes de otros sistemas inalámbricos fijos y de sistemas de otros servicios de  radiocomunicaciones, en una banda de frecuencias con compartición o sin compartición, incluidas las radiaciones procedentes de otras fuentes distintas que los servicios de  radiocomunicaciones?

2
¿Cuáles son los valores admisibles de las degradaciones de la característica de error y de la disponibilidad de los sistemas  inalámbricos fijos digitales ocasionadas por las interferencias de otros sistemas  inalámbricos fijos?

3
¿Cuáles son los valores admisibles de las degradaciones de la característica de error y de la disponibilidad de los sistemas inalámbricos fijos digitales, causadas por la interferencia procedente de sistemas de otros servicios de radiocomunicación radiocomunicaciones que tienen atribuciones que no son primarias en las mismas bandas del servicio fijo?

4
¿Cuáles son los valores admisibles de las degradaciones de la característica de error y de la disponibilidad de los sistemas  inalámbricos fijos digitales, causadas por emisiones no deseadas procedentes de sistemas de otros servicios de  radiocomunicaciones que no comparten la misma banda de frecuencias?

5
¿Cuáles son los valores admisibles de las degradaciones de la característica de error y de la disponibilidad de los sistemas  inalámbricos fijos digitales, causadas por radiaciones procedentes de fuentes distintas de los servicios de radiocomunicaciones en las bandas de frecuencias compartidas y no compartidas?

6
¿Cuáles son los criterios de interferencia correspondientes a las degradaciones de la calidad en cuanto a errores y la disponibilidad de los sistemas radioeléctricos digitales, causados por fuentes de interferencia de corta duración tales como son las redes de satélite no geoestacionarios?

7
¿Cuáles son los principios de repartición de esas degradaciones a lo largo del trayecto de un sistema inalámbrico fijo?

8
¿Cuáles son los principios de repartición de esas degradaciones en cada condición de interferencia?

9
¿Cuáles son los medios aceptables y prácticos de que disponen los sistemas  inalámbricos fijos para limitar eficazmente dichas degradaciones?



NOTA 1 – Véanse las Recomendaciones UIT-R F.758, UIT-R F.1094, UIT-R F.1331, UIT‑R F.1398, UIT-R F.1494, UIT-R F.1495 y UIT‑R F.1565.

Categoría propuesta: S1

ANEXO 3

Origen: Documento 9/136

PROYECTO DE REVISIÓN DE LA CUESTIÓN UIT-R 136-1/9

Disposición de radiocanales para los sistemas inalámbricos fijos digitales que funcionan en bandas de frecuencias inferiores a unos 17 GHz

(1990-1993)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que en la medida que sea aplicable, los sistemas inalámbricos fijos digitales deben ser compatibles con el interfaz de nodo de red recomendado por el UIT-T para la jerarquía digital;

b)
que diversas administraciones aplican a los sistemas inalámbricos fijos las actuales Recomendaciones relativas a las disposiciones de radiocanales, y que debe prestarse atención al problema de la coexistencia con ese tipo de sistemas;

c)
que las disposiciones actuales de radiocanales pueden resultar inadecuadas para el diseño óptimo de los sistemas inalámbricos fijos digitales;

d)
que para los sistemas inalámbricos fijos digitales es necesario prever disposiciones de radiocanales en las bandas de frecuencias;

e)
que se debe estudiar la eficacia de utilización del espectro;

f)
que acaso algunas administraciones quieran establecer sistemas digitales empleando sus actuales estaciones  inalámbricas fijas;

g)
que se necesita información adicional para establecer aquellas características de los sistemas digitales que revisten importancia para la optimización de las disposiciones de radiocanales;

h)
que puede minimizarse la interferencia tanto entre sistemas inalámbricos fijos digitales y analógicos como dentro de esos sistemas, coordinando la disposición de los radiocanales;

j)
que la Conferencia Administrativa Mundial de Radiocomunicaciones para examinar la atribución de frecuencias en ciertas partes del espectro (Málaga-Torremolinos, 1992) (CAMR-92) y la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000) (CMR-2000) atribuyeron un nuevo espectro de frecuencias por debajo de 17 GHz, en particular en la gama 1 ‑ 3 GHz, a otros servicios terrenales y espaciales para su compartición con el servicio fijo (véase la Resolución 225 (CMR-2000)),

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son las disposiciones preferidas de radiocanales para los sistemas  inalámbricos fijos digitales en frecuencias inferiores a unos 17 GHz?

2
¿Qué directrices deben establecerse sobre el contenido de las Recomendaciones con respecto a las disposiciones de radiocanales?

3
En relación con la separación entre radiocanales en los sistemas  inalámbricos fijos digitales en frecuencias inferiores a unos 17 GHz:

3.1
¿Cuál es la separación preferida entre radiocanales, habida cuenta del tipo de modulación y el nivel de interferencia admisible?

3.2
¿Cómo puede mejorarse la utilización del espectro de frecuencias mediante el empleo de la polarización cruzada?

3.3
¿Cuáles son las otras características del sistema que influyen en la separación entre radiocanales?

3.4
¿Cuál es la influencia de las disposiciones de los radiocanales sobre la capacidad total de una red real de radioenlaces?

NOTA 1 – Las disposiciones de canales de radiofrecuencias para sistemas punto a multipunto se estudian en la Cuestión UIT-R 125/9.

NOTA 2 – Véanse las Recomendaciones UIT-R F.283, UIT-R F.382, UIT-R F.383, UIT-R F.384, UIT-R F.385, UIT-R F.386, UIT‑R F.387, UIT-R F.497, UIT‑R F.635, UIT-R F.636, UIT-R F.746, UIT-R F.747, UIT-R F.1098, UIT-R F.1099, UIT-R F.1242, UIT-R F.1243, UIT‑R F.1567 y UIT‑R F.1568.

Categoría propuesta: S2

ANEXO 4

Origen: Documento 9/137

PROYECTO DE REVISIÓN DE LA CUESTIÓN UIT-R 125-5/9*
Sistemas inalámbricos fijos de punto a multipunto utilizados en redes de acceso o de retorno

(1990-1993-1995-1997-1999-2001)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que se están realizando rápidos progresos, en los sistemas punto a multipunto para ofrecer un “acceso fijo inalámbrico” (FWA), en las instalaciones de los clientes y enlaces de retorno (back‑haul) a estaciones centrales;

b)
que esos sistemas tienen muchas aplicaciones que abarcan la gama de telefonía básica, los datos a velocidad alta y baja y los servicios en banda ancha interactivas, como el vídeo;

c)
que para esas aplicaciones pueden emplearse técnicas de transmisión digitales y analógicas, y que dichos sistemas pueden ofrecer ventajas de servicio tales como facilidad de instalación, portabilidad y rápido establecimiento de conexiones;

d)
que los adelantos de la tecnología, y los nuevos métodos de codificación, modulación y acceso, están haciendo posibles nuevos esquemas de compartición que ofrecen ventajas tanto económicas como técnicas para mejorar la eficacia de la compartición del espectro y de la utilización de las bandas de frecuencias;

e)
que esos sistemas pueden trabajar en bandas de frecuencias en las que el UIT‑R ha recomendado planes de disposición de radiocanales para los sistemas del servicio fijo;

f)
que dichos sistemas se adaptan al despliegue de gran densidad;

g)
que dichos sistemas pueden compartir bandas de frecuencias con otros servicios y que pueden ser necesarios nuevos procedimientos de coordinación de frecuencias,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión (véase la Nota 2)
1
¿Cuáles son las técnicas de modulación, y multiplexión en banda de base y acceso múltiple apropiadas para sistemas inalámbricos fijos punto a multipunto para diferentes tipos de señal transmitida y necesidades del servicio?

2
¿Cuáles son los métodos adecuados para la activación/desactivación de radiocanales, especialmente cuando los sistemas se explotan con un esquema de acceso múltiple de asignación por demanda?

3
¿Qué características técnicas y operacionales de estos sistemas, incluidos los de despliegue de gran densidad, influyen sobre los diversos efectos de la interferencia causada a otros sistemas que comparten la misma banda de frecuencias o funcionan en la banda adyacente?

4
¿Cuáles son las bandas de frecuencias atribuidas al servicio fijo que resultan más apropiadas para esos sistemas?

5
¿Es necesario elaborar disposiciones de radiocanales alternativas específicamente para esos sistemas punto a multipunto y, de ser así, cuáles son las disposiciones más adecuadas, incluidas las basadas en bloques de frecuencias (véanse el  considerando e) y la Nota 1)?

6
¿Cuáles son los criterios para determinar las fronteras de las zonas de servicio  de sistemas inalámbricos fijos?


NOTA 1 – Véanse las Recomendaciones UIT-R F.701, UIT-R F.755, UIT-R F.756, UIT-R F.1104, UIT‑R F.1191, UIT-R F.1488 y UIT‑R SM.328.

NOTA 2 – Los estudios indicados en esta Cuestión se relacionan básicamente con los sistemas inalámbricos punto a multipunto que no utilizan tecnologías móviles. En el marco de la Cuestión UIT-R 140/9 se deben realizar estudios similares para los sistemas FWA basados en tecnologías móviles.

Categoría propuesta: C1

ANEXO 5

Origen: Documento 9/139

PROYECTO DE REVISIÓN DE LA CUESTIÓN UIT-R 133/9*
Criterios de compartición entre los servicios fijo y móvil terrestre
en las bandas de frecuencias por encima de unos 
0,5 GHz
(1990)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que debido a la creciente demanda de espectro de radiofrecuencias, es necesario mejorar la compartición de frecuencias entre diferentes servicios;

b)
que existe una necesidad particularmente marcada de que los servicios fijo y móvil terrestre incluidos los sistemas de acceso inalámbrico nómadas (NWA) y los sistemas inalámbricos fijos, compartan las frecuencias por encima de unos 0,5  GHz ;

c)
que con los criterios adecuados de compartición, el servicio fijo puede utilizar el espectro previsto para el servicio móvil;

d)
que no se han determinado los criterios para la compartición entre los servicios fijo y móvil en muchas bandas de frecuencias por encima de 0,5 GHz;

e)
que no se conocen las características técnicas necesarias para la compartición;

f)
que es preciso elaborar criterios de compartición aplicables en todo el mundo teniendo en cuenta las necesidades especiales de todas las regiones,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los tipos de situaciones que serían favorables para la compartición entre los servicios fijo y móvil terrestre?

2
¿Qué principios deberían elaborarse para permitir establecer criterios de compartición?

3
¿Qué criterios de compartición son aplicables a los servicios fijo y móvil terrestre, incluidos los sistemas NWA?

4
¿Cuáles son los tipos de mecanismos de coordinación que podrían ser apropiados entre los dos servicios?

5
¿Qué aspectos requieren ulterior estudio?

NOTA 1 – Véase la Recomendación UIT-R F.1334.

decide tambien

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios estén finalizados en 2006.
Categoría propuesta: S2

____________

* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones.


*	Esta Cuestión se debe señalar a la atención de las Comisiones de Estudio 4 (GT 4A) y 8 de Radiocomunicaciones (GT 8A) y del Grupo Mixto de Relatores 8A�9B.


*	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de las Comisiones de Estudio 1 y 8 de Radiocomunicaciones.
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