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UNIÓN INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES


	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular Administrativa


CAR/139
	12 de agosto de 2002


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 1 proyecto de Recomendación nueva, 
1 proyecto de Recomendación revisada y 1 proyecto de Recomendación 
modificada adoptadas por la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones
En la reunión de la Comisión de Estudio 1 de la UIT-R (Gestión del espectro), celebrada el 24 y 25 de julio de 2002, la Comisión de Estudio adoptó los textos de 1 proyecto de nueva Recomendación, 1 proyecto de Recomendación revisada y 1 proyecto de Recomendación modificada y decidió aplicar los procedimientos de la Resolución UIT‑R 1-3 (véase el § 10.3.5) para aprobación de las Recomendaciones por consulta. Los títulos y resúmenes de dichas Recomendaciones figuran en el Anexo 1.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 10.3.5.2 de la Resolución UIT-R 1-3, le agradecería informase la Secretaría (brsgd@itu.int), antes del 12 de noviembre de 2002, si su Administración aprueba o no estos proyectos de Recomendaciones.

Los Estados Miembros que eventualmente se pronuncien contra la aprobación de este proyecto de Recomendación, se sirva advertir el motivo y señale los posibles cambios para facilitar un nuevo examen por parte de la Comisión de Estudio durante el periodo de estudios (§ 10.3.5.5 de la Resolución UIT-R 1-3).

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa y adoptaré las disposiciones pertinentes para que las Recomendaciones aprobadas se publiquen conforme al § 10.3.7 de la Resolución UIT-R 1-3.

Toda organización miembro de la UIT que tenga conocimiento de una patente, de su propiedad o ajena, que cubra totalmente o en parte elementos del proyecto o proyectos de Recomendaciones sometidos a aprobación, deben comunicarme dicha información a más tardar en la fecha de aprobación prevista en la presente Circular Administrativa. La "Declaración sobre la política del Sector de Radiocomunicaciones en materia de patentes” figura en el Anexo 1 de la Resolución UIT‑R 1-3 y en la Circular Administrativa CA/67 del 2 de junio de 1999.


Robert W. Jones

Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo:

Títulos y resúmenes

Documentos adjuntos:

Documentos 1/BL/17–1/BL/19

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

-
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones y Asociados del UIT-R que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones

ANEXO 1

Títulos y resúmenes de los proyectos de los Recomendaciones
adoptados por la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones
(Ginebra, 24 y 25 de julio de 2002)

Proyecto de nueva Recomendación UIT‑R SM.[DOC. 1/75]
DOC. 1/BL/17
Identificación técnica de las señales digitales

Resumen

El anteproyecto de nueva Recomendación UIT-R SM.[DOC. 1/75] se refiere al proceso de identificación general de las señales digitales que debe aplicarse basándose en las componentes fundamentales y en las características de la forma de onda de la señal.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R SM.1539
DOC. 1/BL/18
Variación del límite entre los dominios de emisión fuera de banda y no esencial requerida para la aplicación de las Recomendaciones UIT-R SM.1541 y UIT-R SM.329

Resumen

Habiendo definido el dominio fuera de banda y el dominio no esencial en las Recomendaciones UIT-R SM.1541 y UIT-R SM.329, la revisión propuesta considera los cambios consiguientes cuando se identifica claramente la referencia a la Recomendación UIT-R SM.1541.

Proyecto de modificación de la Recomendación UIT‑R SM.1541
DOC. 1/BL/19
Emisiones no deseadas en el dominio fuera de banda

Resumen

La propuesta de modificación de la Recomendación UIT-R SM.1541 tiene por objeto eliminar referencias erróneas relativas a los sistemas de televisión digital y a los límites fuera de banda asociados.
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