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	Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Circulaire administrative

CAR/140
	31 octobre 2002


Aux administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:
Proposition d'approbation de 4 projets de nouvelle Question, de 3 projets de Question révisée et d'une proposition de suppression de Question, adoptés par la Commission d'études 6 des radiocommunications à sa réunion des 19 et 20 septembre 2002
A sa réunion tenue les 19 et 20 septembre 2002, la Commission d'études 6 des radiocommunications a adopté 4 projets de nouvelle Question UIT‑R, 3 projets de Question UIT‑R révisée et une proposition de suppression de Question (voir l'Annexe 8), et a décidé d'appliquer la procédure de la Résolution UIT-R 1‑3 (voir le § 3) pour l'approbation ou la suppression de Questions dans l'intervalle qui sépare deux Assemblées des radiocommunications.

Par ailleurs, en application du point 2 du décide de la Résolution UIT-R 5‑3, les projets de Question nouvelle ou révisée pour lesquels les projets de Recommandation résultant de l'étude de ces Questions peuvent être soumis à la variante de la procédure d'approbation conformément à la Résolution UIT-R 45, sont signalés par "/AP".

Conformément au § 3 de la Résolution UIT-R 1-3, je vous saurais gré de bien vouloir me faire savoir, au plus tard le 31 janvier 2003, si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces Questions et la proposition de suppression.

Après le délai susmentionné, le Directeur du Bureau des radiocommunications communiquera les résultats de cette consultation par Circulaire administrative. Si les Questions sont approuvées, elles bénéficieront du même statut que les Questions approuvées à une Assemblée des radiocommunications et deviendront des textes officiels attribués à la Commission d'études 6 des radiocommunications.






Robert W. Jones






Directeur du Bureau des radiocommunications

Annexes:  8

(
7 projets de Question UIT-R nouvelle ou révisée

(
Question dont la suppression est proposée

Distribution:

(
Administrations des Etats Membres de l'UIT
(
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d'études 6 des radiocommunications

annexe 1

(Source: Document 6/307)

Projet de nouvelle question UIT‑R [DOC. 6/307]*
Radiodiffusion d’applications multimédia et d’applications de données
destinées à être reçues sur des terminaux mobiles
L’Assemblée des radiocommunications de l’UIT,

considérant

a)
que des systèmes de radiodiffusion télévisuelle et sonore numérique ont été mis en place dans de nombreux pays et que d’autres le seront dans beaucoup d’autres pays dans les années à venir;

b)
que des services de radiodiffusion multimédia et de données utilisant la capacité intrinsèque des systèmes de radiodiffusion numérique ont été mis en place ou devraient l’être;
c)
que certains pays prévoient de mettre en place des systèmes de télécommunications mobiles utilisant des technologies de l’information évoluées et que d’autres pays mettront en place de tels systèmes dans un avenir proche;

d)
que des services de radiodiffusion numérique devraient pouvoir être reçus chez soi comme en dehors de chez soi, sur des récepteurs fixes (par exemple postes de télévision dans la salle de séjour), sur des récepteurs portatifs (par exemple des dispositifs portatifs polyvalents) et sur des récepteurs de véhicule; 

e)
que les caractéristiques de réception sur des terminaux mobiles sont tout à fait différentes des caractéristiques de réception sur des terminaux fixes;

f)
que les formats d’affichage et les capacités ne sont pas les mêmes dans le cas des récepteurs portatifs et des récepteurs à bord de véhicule et dans le cas des récepteurs fixes;

g)
que le format des informations transmises devrait être tel que le contenu affiché soit lisible sur autant de types de terminaux que possible;

h)
que l’interopérabilité est nécessaire entre les services de télécommunications mobiles et les services de radiodiffusion numérique interactive;

j)
qu’il faut harmoniser les environnements et les formats du contenu des applications afin de pouvoir utiliser différents moyens pour la transmission des programmes, par exemple la radiodiffusion et la webodiffusion;
k)
qu’il faut harmoniser les environnements et les formats du contenu des applications afin de pouvoir échanger des programmes sur le plan international;
l)
qu’il faut harmoniser les conséquences techniques sur lesquelles est fondée la mise en œuvre d’une sécurité du contenu et d’un accès conditionnel,
décide de mettre à l’étude la Question suivante
1
Quels sont les besoins particuliers des utilisateurs en termes de radiodiffusion d’applications multimédia et de données destinées à être reçues sur des terminaux mobiles, par comparaison avec le cas des terminaux fixes, et qu’est-ce qui est nécessaire pour pouvoir répondre à ces besoins?

2
Quelles caractéristiques de système sont requises pour la radiodiffusion d’applications multimédia et de données destinées à être reçues sur des terminaux mobiles?
3
Quel(s) mécanisme(s) de transmission de données est (sont) le(s) mieux adapté(s) pour radiodiffuser des contenus multimédia et de données vers des récepteurs portatifs et des récepteurs de véhicule?
4
Quels formats de contenu conviennent le mieux pour la radiodiffusion d’applications multimédia et de données destinées à être reçues sur des terminaux mobiles?
5
Quelles solutions peut-on adopter pour garantir l’interopérabilité entre les services de télécommunications mobiles et les services de radiodiffusion numérique interactive?
décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s); 

2
que, compte tenu de la programmation croissante d’émissions numériques de radio et de télévision destinées à être reçues sur des terminaux mobiles dans de nombreux pays, émissions qui sont radiodiffusées ou transmises par d’autres moyens, ces études devraient être achevées en 2004.
Catégorie proposée: S1

ANNEXe 2

(Source: Document 6/305)

Projet de nouvelle Question UIT‑R [DOC. 6/305]*
Métadonnées pour la production et la post-production en radiodiffusion

L’Assemblée des radiocommunications de l’UIT,

considérant

a)
que la radiodiffusion numérique entraîne des changements fondamentaux au niveau de l’infrastructure et des méthodes de production et de post-production de l’audio, de la vidéo et des autres médias sous forme électronique;

b)
que la compatibilité des formats de codage des données et de flux binaires en production et post‑production numériques est souhaitable afin de faciliter l’échange et l’émission des programmes;

c)
que la terminologie adoptée par le Groupe d’étude mixte UER-SMPTE chargé de l’harmonisation des normes portant sur l’échange de données de programme sous forme de flux binaires, terminologie selon laquelle le flux de données est subdivisé en données proprement dites, préfixe, métadonnées et enveloppe, est maintenant largement acceptée dans le secteur de la radiodiffusion et dans les secteurs connexes;

d)
que la définition d’une terminologie, d’un ensemble de formats et d’un usage communs pour les métadonnées est susceptible d’améliorer l’utilité des métadonnées et de réduire les risques d’interprétation erronée, de mauvaise utilisation, de perte ou de corruption;

e)
que de nombreuses organisations de normalisation ont fait un énorme travail dans ce domaine, qui devrait être pris en considération;

f)
que les métadonnées sont fondamentales pour les systèmes de gestion de contenus multimédia dont l’importance est de plus en plus grande pour que les services de radiodiffusion et les autres services de transmission de média sous forme électronique puissent fonctionner efficacement et sans retard,

décide de mettre à l’étude la Question suivante
1
Comment les métadonnées devraient-elles être définies?

2
Quels rôles les métadonnées doivent-elles avoir maintenant et dans un avenir prévisible?

3
Comment les métadonnées peuvent-elles être le mieux formatées, stockées et transférées dans les environnements de production et de post-production?

4
Existe-t-il un modèle de données optimal ou un ensemble de modèles de données pouvant être utilisés pour décrire et définir de manière uniforme la structure des métadonnées, leurs composantes et leurs propriétés?

5
Quelles procédures convient-il d’adopter en production et en post-production pour garantir la création et la mise à jour de métadonnées appropriées?

décide en outre
1
que la coopération avec d’autres organes relevant ou non de l’UIT permettrait de choisir un ou plusieurs formats de métadonnées, une ou plusieurs méthodes de stockage des métadonnées, une ou plusieurs méthodes de transfert des métadonnées et un ou plusieurs modèles de données qui sont compatibles avec les spécifications requises dans les autres étapes de la chaîne de radiodiffusion;

2
que, pour ses études sur les métadonnées, la CE 6 devrait s’appuyer, dans la mesure du possible, sur les modèles de données, les formats, les méthodes de stockage et les méthodes de transfert qui existent;

3
que les études devraient notamment porter sur le transport des métadonnées dans les programmes et les émissions;

4
que les résultats des études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s) de l’UIT‑R; et

5
que les études devraient être achevées en 2004.

Catégorie proposée: S1

ANNEXe 3

(Source: Document 6/342)

Projet de nouvelle QUESTION UIT‑R [dOC. 6/342]*
Prévention des crises d’épilepsie photosensible dues à la télévision

L’Assemblée des radiocommunications de l’UIT,

considérant

a)
que plusieurs cas isolés ou collectifs d’épilepsie photosensible chez des personnes vulnérables, notamment des enfants, dus au papillotement des images de télévision ont été signalés dans diverses régions du monde;

b)
qu’il est fortement souhaitable d’identifier des mesures simples permettant d’éviter qu’un programme de télévision susceptible d’entraîner des crises d’épilepsie photosensible ne soit créé par inadvertance; 

c)
qu’il est fortement souhaitable d’identifier des mesures permettant de réduire la probabilité d’occurrence, dans les programmes de télévision, de stimuli susceptibles d’entraîner des crises d’épilepsie photosensible;

d)
que la Commission d’études 6, responsable des Recommandations sur la radiodiffusion télévisuelle, est l’organe technique approprié au sein de l’UIT pour déterminer les approches techniques à adopter à cette fin;

e)
que l’Organisation mondiale de la santé (OMS) a fait savoir à la Commission d’études 6 qu’elle souhaitait être tenue informée des développements dans ce domaine,

décide de mettre à l’étude la Question suivante
1
Comment peut-on modéliser techniquement les données médicales disponibles sur les stimuli de télévision susceptibles de provoquer des crises d’épilepsie photosensible chez les téléspectateurs (par exemple seuil de danger de ces stimuli, en termes d’amplitude et de fréquence)?

2
Quels dispositifs électroniques peuvent être mis au point, sur la base du modèle susmentionné, pour fournir une indication objective fidèle du risque pour qu’un programme de télévision entraîne des crises d’épilepsie photosensible?

3
Quelles indications techniques peuvent être données aux administrations pour leur permettre de proposer des mesures, si besoin est, afin de minimiser raisonnablement l’occurrence de stimuli potentiellement nuisibles dans les programmes diffusés dans leurs pays?

4
Quelles indications techniques peuvent être données aux radiodiffuseurs, à leurs associations et unions, ainsi qu’aux associations de studios de télévision et associations de producteurs de programmes, pour leur permettre d’adopter des codes de pratique avec le même objectif?

5
Quelles indications techniques peuvent être données aux fabricants d’équipements grand public et à leurs associations pour leur permettre de prendre des mesures appropriées afin d’éviter que les nouveaux postes de télévision affichent de tels stimuli, au cas où les programmes diffusés en contiendraient?

décide en outre

1
que l’étude de cette Question devrait aboutir à une Recommandation;

2
que les études devraient être achevées en 2004.

Catégorie proposée: S1

ANNEXe 4

(Source: Document 6/344)

Projet de nouvelle QUESTION UIT‑R [DOC. 6/344)

Contrôle en service de la qualité audio perçue dans les réseaux de distribution
et de radiodiffusion

L’Assemblée des radiocommunications de l’UIT,

considérant

a)
que la croissance des services audio et audiovisuels numériques a été rapide ces dernières années, grâce aux progrès réalisés dans les domaines de la compression des signaux numériques et des technologies de communication;

b)
que les services numériques sont caractérisés par une multiplicité de signaux et notamment de signaux audio;

c)
que les réseaux de distribution et de radiodiffusion sur lesquels sont offerts des services numériques et notamment des services audio comprennent de nombreuses liaisons en cascade (liaisons par satellite, liaisons par voie hertzienne de Terre, réseaux informatiques, radiodiffusion hertzienne, distribution par câble, etc.) jusqu’à l’utilisateur final;

d)
que l’ensemble de la chaîne de diffusion comprend de nombreux systèmes de traitement en cascade (convertisseurs, codeurs, commutateurs, multiplexeurs, modulateurs, récepteurs, etc.);

e)
que les perturbations et les erreurs analogiques ou numériques qui se produisent dans la chaîne de diffusion engendrent différents types de dégradation des signaux audio;

f)
que certaines de ces perturbations ne sont pas audibles en raison de stratégies de masquage des erreurs intégrées dans le réseau et n’ont pas d’incidence sur la qualité audio perçue;

g)
que les systèmes récents de recherche des pannes sont adaptés à la détection des longues dégradations des séquences audio, mais sont d’une efficacité limitée pour la détection en service de coupures brèves qui sont plus fréquentes dans le cas des services numériques;

h)
que la Recommandation UIT‑R BS.1387-1 contient des méthodes d’évaluation de la qualité audio perçue de signaux mono ou stéréo en présence d’un signal de référence non dégradé utilisant toute la largeur de bande;

j)
que le contrôle en service n’a généralement pas accès au signal de référence non dégradé utilisant toute la largeur de bande;

k)
que, pour certains canaux, un canal secondaire à faible débit binaire est mis à disposition pour être utilisé pour le contrôle de la qualité de service;

l)
que, pour le contrôle en service, les calculs doivent être peu complexes et les interfaces d’utilisateur doivent être simples;

m)
que différentes solutions non normalisées sont proposées mais que certains ont exprimé le besoin de disposer d’une norme commune;

n)
que des contrats commerciaux imposent aux opérateurs de réseau de faire en sorte que la qualité audio perçue des services offerts reste dans les limites convenues;

o)
que l’UIT‑R et l’UIT‑T ont tous deux reconnu la nécessité d’évaluer la qualité en général et que des Questions sont à l’étude sur le sujet dans les deux Secteurs;

p)
qu’aucune de ces Questions ne porte sur le contrôle en service de la qualité audio perçue, 

décide de mettre à l’étude la Question suivante
1
Quelles sont les méthodes et techniques appropriées permettant de contrôler en service la qualité perçue des services audio offerts sur les réseaux de radiodiffusion?

décide en outre

1
que la coopération avec d’autres organes de l’UIT et d’autres organismes compétents est nécessaire pour pouvoir choisir les méthodes et les techniques;

2
que ces études devraient déboucher sur l’élaboration de Recommandations de l’UIT‑R;

3
que ces études devraient être achevées en 2004.

Catégorie proposée: S1/AP

ANNEXe 5

(Source: Document 6/306)

Projet de révision de la Question UIT‑R 16/6

Systèmes de radiodiffusion numérique interactive

(2002)

L’Assemblée des radiocommunications de l’UIT,

considérant

a)
les progrès réalisés dans le traitement de l’information et dans les technologies de communication;

b)
le développement rapide des systèmes de distribution de programmes numérique ou améliorée;

c)
la possibilité pour ces systèmes d’accepter l’interactivité pour diverses applications;

d)
le développement, sur divers supports de diffusion, de méthodes de transmission permettant aux utilisateurs de renvoyer des informations concernant les programmes (image, son, multimédia et données);

e)
le nombre important de récepteurs de programmes grand public sur lesquels la mise en œuvre de services interactifs aura probablement une incidence;

f)
le nombre important de systèmes multimédias grand public sur lesquels la mise en œuvre de services interactifs aura probablement une incidence;

g)
la possibilité pour les utilisateurs de renvoyer des informations en différé (les utilisateurs doivent stocker les informations puis veiller à ce qu’elles soient remises);

h)
l’existence de mémoires de masse permettant une interaction locale sans le recours à une voie de retour;

j)
la Recommandation UIT-R BT.1369 – "Principes fondamentaux pour une famille mondiale de systèmes ayant en commun la fourniture de services interactifs de télévision", dont un grand nombre s’applique également à la diffusion sonore, à la diffusion multimédia et à la diffusion de données;

k)
la nécessité de développer la radiodiffusion interactive pour réduire plus rapidement la fracture numérique;

l)
le rôle que pourrait jouer la radiodiffusion interactive dans l’évaluation de l’audience des chaînes de radiodiffusion (par exemple médiamétrie) et de l’Internet,


décide de mettre à l’étude la Question suivante

1
Quelles similitudes sont possibles au niveau des systèmes et des interfaces de retour des données du récepteur au radiodiffuseur, et aux autres utilisateurs de ces données, pour les différents supports de diffusion (voie hertzienne de Terre, satellite, antenne collective, câble, Internet, etc.)?

2
Quels services interactifs (services interactifs différés ou locaux compris*) seront probablement nécessaires, et que faudra-t-il prévoir pour les voies de retour des données associées?

3
Quels protocoles et techniques de modulation et de transmission, choisis de préférence parmi ceux qui sont déjà normalisés à cette fin, convient-il de recommander comme étant adaptés à chaque type de support de transmission utilisé pour la voie de retour?

4
Quels sont les protocoles, les interfaces API et les supports mémoire qui permettent de collecter "diverses versions de données diffusées vers l’avant nécessitant une intervention de la part de l’utilisateur" ou "des données interactives résultant de l’intervention de l’utilisateur"?

5
Quelles sont les possibilités d’utilisation harmonieuse des systèmes multimédias pour le stockage satisfaisant des "diverses versions de données diffusées vers l’avant" ou des "données interactives créées par l’utilisateur"?

6
Comment peut-on, dans le contexte de programmes interactifs, maintenir une réception anonyme des programmes sans que le choix de la confidentialité ne soit indiqué explicitement?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
qu’il y a lieu de coordonner ces travaux avec les Commissions d’études compétentes du Secteur des radiocommunications et du Secteur de la normalisation des télécommunications;

3
que ces études devraient être achevées d’ici à 2003.

Catégorie proposée: S1

ANNEXe 6

(Source: Document 6/309)

projet de revision de la QUESTION UIT‑R 77-1/11* 

Systèmes de radiodiffusion à accès conditionnel**
(1990-1993)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que l'accès à certains programmes diffusés vers le public peut être tributaire du fait que le spectateur satisfait à certaines conditions fixées par le diffuseur du programme ou par le distributeur de service, rendant nécessaire l'inclusion dans le récepteur et dans l’enregistreur d'un circuit de traitement de signal complémentaire, éventuellement contrôlé par une "clé";

b)
que, à cette fin, le signal doit être soumis à un traitement avant l'émission;

c)
que le traitement particulier appliqué à cette fin au signal fait partie des caractéristiques du signal à prendre en compte pour la planification en radiodiffusion;

d)
qu’il peut être nécessaire de garder le signal dans un format embrouillé pour pouvoir le transférer de façon sécurisée du récepteur à un enregistreur ou à tout autre équipement de sorte que l’accès au programme puisse être contrôlé à tout moment et ce, afin de pouvoir mettre en œuvre intégralement la gestion des droits via la chaîne de présentation des programmes;
e)
qu'il serait certainement avantageux pour les radiodiffuseurs et les utilisateurs de disposer de systèmes communs à accès conditionnel;

f)
que ceux qui préconisent de nouveaux formats de signaux radiodiffusés devraient prendre en considération les techniques de l'accès conditionnel;

g)
que le processus d'accès conditionnel comporte des fonctions d'embrouillage/désembrouillage et de commande, et qu'une interface claire est nécessaire entre la fonction de commande de l'accès et la fonction de désembrouillage dans le récepteur;

h)
qu’il existe différentes méthodes permettant de mettre en oeuvre les fonctions de commande de l’accès conditionnel (à savoir directement dans les équipements, par le biais d’une carte à puce, etc.) mais que cette mise en œuvre ne devrait pas avoir d’incidence sur la mise en œuvre intégrale de la gestion des droits via la chaîne de présentation des programmes;
j)
que les systèmes à accès conditionnel peuvent influer de diverses manières sur la qualité et sur la performance des divers services de radiodiffusion,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les systèmes de commande de l'accès conditionnel à utiliser pour assurer la protection des services de radiodiffusion des images, du son et des données contre tout accès non autorisé?

2
Quelles méthodes d'embrouillage particulières faut-il utiliser pour les signaux d'image, de son et de données, pour satisfaire aux exigences de sécurité, compte tenu des besoins des radiodiffuseurs et pour réduire au minimum la complexité de l’équipement domestique?

3
Quelle configuration optimale d'une interface physique entre la fonction de commande de l'accès conditionnel et la fonction de désembrouillage dans le récepteur ou dans tout autre équipement de présentation convient-il de recommander?

4
Quelle est la méthode la plus efficace pour mettre en oeuvre les fonctions de désembrouillage et de commande de l’accès conditionnel et qui n’ait pas d’incidence sur la mise en œuvre de la gestion des droits via la chaîne de présentation des programmes?
5
Quels sont les effets des opérations d'embrouillage et de désembrouillage sur la qualité des signaux restitués, d'image, de son et de données?


6
Quelle est la sensibilité des signaux embrouillés et des données cryptées à l'égard des dégradations qui se produisent au cours du traitement, de la distribution et de la radiodiffusion du signal?

7
Quelles méthodes d'embrouillage et d'addition de données cryptées à l’ensemble multiplexé de signaux radiodiffusés sont compatibles avec les rapports de protection existants?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2006.

Catégorie proposée: S2
ANNEXe 7

(Source: Document 6/312)

projet de revision de la question Uit‑r 205-1/10*
Évaluation des champs provenant des systèmes d'émission de radiodiffusion par voie hertzienne de Terre fonctionnant dans n’importe quelle bande de fréquences  pour estimer l'effet de l'exposition aux
rayonnements non ionisants

(1993-1995)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que l'énergie radioélectrique peut présenter certains risques pour la santé de la personne humaine;

b)
que l'énergie radioélectrique peut induire des charges électriques préjudiciables dans les matériaux conducteurs;

c)
qu'il est établi que l'énergie radioélectrique a des effets préjudiciables sur certains équipements (appareils de radiocommunication, instruments de navigation, stimulateurs cardiaques, matériel scientifique ou médical, etc.);

d)
que l'énergie radioélectrique peut entraîner la combustion accidentelle de matières inflammables ou explosives;

e)
que certains organismes compétents s'occupent actuellement d'établir les niveaux de rayonnement et les charges électriques dangereux, en termes de contenu spectral, d’intensité, d’effets cumulatifs, etc.;

f)
que des personnes non concernées peuvent être exposées accidentellement à de tels rayonnements (notamment les voyageurs aériens) et à de telles charges électriques;

g)
que les personnes chargées de l'exploitation et de la maintenance des émetteurs radioélectriques peuvent être appelées à travailler à proximité de la source de rayonnement,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles puissance surfacique et/ou valeurs des champs électrique et magnétique caractérisent généralement les zones proches et les zones éloignées des émetteurs de radiodiffusion par voie hertzienne de terre fonctionnant dans n’importe quelle bande de fréquences?

2
Quelle méthode faudrait-il appliquer pour calculer la puissance surfacique et/ou les valeurs des champs électrique et magnétique, notamment à proximité de la source de rayonnement?

3
Quelles méthodes conviendraient à la mesure de la puissance surfacique et/ou des valeurs des champs électrique et magnétique, notamment à proximité de la source de rayonnement?

4
Quelles précautions faudrait-il prendre au niveau de la conception et quelles procédures techniques d'exploitation faudrait-il prévoir dans les stations émettrices, et quelles précautions faudrait-il respecter à proximité de ces stations, d’un point de vue technique, lorsqu'il y a risque de rayonnement radioélectrique dangereux, pour éviter une exposition excessive des êtres humains, des appareils et des matières inflammables ou explosives aux rayonnements radioélectriques?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2004.

Catégorie proposée: S1

ANNEXe 8

(Source: Document 6/308)

Question qu’il est proposé de supprimer

	Question UIT-R
	Titre
	Catégorie
	Numéro de page
Doc. 6/1

	73/11
	Échange international de légendes et sous-titres pour programmes de télévision
	S3/AP
	85


________________

* 	Cette Question doit être portée à l'attention de la Commission d'études 8 des radiocommunications.





* 	Cette Question doit être portée à l'attention de la Commission d'études 9 de la normalisation des télécommunications.


* 	Cette Question doit être portée à l'attention de la Commission d'études 5 de l’UIT-T.


* 	Niveau d'interaction assuré en diffusant une gamme de contenus alternatifs à destination d'une mémoire de masse locale pour accès et sélection par l'utilisateur.


*	Cette Question doit être portée à l'attention de la Commission d'études 9 de la normalisation des télécommunications et de la Commission électrotechnique internationale (CEI).


� 	Une fois que la révision de cette Question aura été approuvée, la Question UIT�R 260/11 sera supprimée.


**	Voir la Résolution 71 de la Conférence de Plénipotentiaires (Nairobi, 1982).


* 	Cette Question doit être portée à l'attention des Commissions d'études 1, 4, 8 et 9 des radiocommunications et de la CE 5 de l’UIT�T.
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