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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular Administrativa

CAR/140
	31 de octubre de 2002


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:
Propuesta de aprobación de 4 proyectos de nuevas Cuestiones, 3 proyectos de Cuestiones revisadas y 1 propuesta de supresión de Cuestión adoptados por la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones en su reunión celebrada los días 19 y 20 de septiembre de 2002

En la reunión de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones celebrada el 19 y 20 de septiembre de 2002, se adoptaron 4 proyectos de nuevas Cuestiones UIT‑R, 3 proyectos de Cuestiones UIT‑R revisadas y 1 propuesta de supresión de Cuestión (véase el Anexo 8), y se acordó aplicar el procedimiento de la Resolución UIT‑R 1‑3 (véase el § 3) para la aprobación y supresión de Cuestiones entre Asambleas de Radiocomunicaciones.

Además, en respuesta al resuelve 2 de la Resolución UIT‑R 5‑3, los proyectos de nuevas Cuestiones o de Cuestiones revisadas sobre las cuales los proyectos de Recomendaciones resultantes de los estudios de estas Cuestiones pueden estar sometidos al proceso de aprobación alternativo de conformidad con la Resolución UIT‑R 45, se identifican como "/AP".

Con respecto a las disposiciones del § 3 de la Resolución UIT‑R 1‑3, le agradecería que me informe a más tardar el 31 de enero de 2003 si su Administración aprueba o no estas Cuestiones y la supresión propuesta.

Una vez transcurrido el plazo mencionado, el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones notificará los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa. Si se aprueban las Cuestiones tendrán la misma categoría que las Cuestiones aprobadas en la Asamblea de Radiocomunicaciones y pasarán a ser textos oficiales de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones.


Robert W. Jones
Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos:  8

(
7 proyectos de Cuestiones UIT‑R nuevas y revisadas

(
Cuestión cuya supresión se propone

Distribución:

(
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT.

(
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones.

anexo 1

(Origen: Documento 6/307)

Proyecto de nueva cuestión uit‑r [DOC. 6/307](
Radiodifusión de aplicaciones multimedios y de datos 
para recepción móvil

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que los sistemas de radiodifusión digital sonora y de televisión se han aplicado en muchos países y se introducirán en otros muchos en el futuro;

b)
que los servicios de radiodifusión de multimedios y de datos se han introducido, o se prevé que se introduzcan, utilizando la capacidad propia de los sistemas de radiodifusión digital;

c)
que en algunos países está previsto introducir sistemas de telecomunicaciones móviles con tecnologías de la información avanzadas y en otros países se introducirán en un futuro próximo;

d)
que se prevé que los servicios de radiodifusión digital se reciban tanto en el interior como en el exterior de los hogares con receptores fijos, como aparatos de televisión, receptores portátiles, como dispositivos de bolsillo versátiles y receptores en vehículos;

e)
que las características de la recepción móvil son bastante distintas de las de la recepción fija;

f)
que las dimensiones de las pantallas y la capacidad de recepción de los receptores portátiles y en vehículos son distintas de las de los receptores fijos;

g)
que el formato de la información transmitida debe ser tal que el contenido pueda visualizarse inteligiblemente en la mayor cantidad posible de terminales;

h)
la necesidad de interoperabilidad entre los servicios de telecomunicaciones móviles y los servicios de radiodifusión interactivos digitales;

j)
la necesidad de armonizar los formatos de contenido de aplicación y los entornos para el intercambio de programas entre medios, por ejemplo, entre la radiodifusión y la distribución web;

k)
la necesidad de armonizar los formatos de contenido de aplicación y los entornos para el intercambio internacional de programas;

l)
la necesidad de armonizar los procedimientos técnicos utilizados para implantar la seguridad del contenido y el acceso condicional,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los requisitos específicos de usuario en términos de radiodifusión de aplicaciones multimedios y de datos para la recepción móvil en comparación con la recepción fija, y qué se necesita para aplicar estos requisitos?

2
¿Qué características necesita el sistema para la radiodifusión de aplicaciones multimedios y de datos para la recepción móvil?

3
¿Qué mecanismos de transmisión de datos son los más adecuados para posibilitar la radiodifusión de contenidos multimedios y de datos en receptores portátiles e instalados en vehículos?

4
¿Qué formatos de contenido son los más apropiados para la radiodifusión de aplicaciones multimedios y de datos para la recepción móvil?

5
¿Qué soluciones pueden adoptarse para garantizar la interoperabilidad entre los servicios de telecomunicaciones móviles y los servicios de radiodifusión interactivos digitales?

decide también 

1
que los resultados de esos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que en vista de la creciente aplicación de la programación de radio y televisión digitales para recepción móvil en muchos países, tanto para radiodifusión como para otros usos distintos, esos estudios se terminen en 2004.

Categoría propuesta: S1

ANEXO 2

(Origen: Documento 6/305)

PROYECTO DE NUEVA CUESTIÓN UIT-R [DOC. 6/305]*
Metadatos para la producción y postproducción en radiodifusión

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la radiodifusión digital está originando cambios fundamentales en la infraestructura y los métodos de producción y postproducción de audio, vídeo y otros medios electrónicos de comunicación;

b)
que es deseable que exista una compatibilidad entre la codificación de datos y el formato del tren binario en la producción y postproducción digital para facilitar el intercambio y la emisión de programas;

c)
que la terminología adoptada por el Grupo Mixto de Tareas Especiales UER‑SMPTE para la armonización de normas para el intercambio de material de programas como trenes de bits, que separa los componentes del tren de datos en esencia, tara, metadatos y contenedor, ha tenido una buena acogida en las industrias de radiodifusión e industrias asociadas;

d)
que una terminología y un conjunto de formatos y usos comunes para los metadatos puede mejorar la utilidad de los metadatos y reducir la posibilidad de malas interpretaciones, uso incorrecto, pérdida o degradación;

e)
que numerosas organizaciones de normalización han realizado una labor considerable sobre este tema y dicha labor debe tenerse en cuenta;

f)
que los metadatos son fundamentales para los sistemas de gestión de evaluación de medios, que son cada vez más importantes para el funcionamiento eficaz y puntual de la radiodifusión y otros servicios de medios electrónicos de comunicación,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Cómo deben definirse los metadatos?

2
¿Qué funciones se requieren de los metadatos, ahora y en el futuro próximo?

3
¿Cuál es el mejor medio de formatear, almacenar y transferir los metadatos en entornos de producción y postproducción?

4
¿Existe un modelo o conjunto de modelos de datos óptimos que puedan utilizarse para describir y definir uniformemente la estructura de los metadatos, sus componentes y propiedades?

5
¿Qué procedimientos deben adoptarse en la producción y la postproducción para garantizar que se crean y mantienen los metadatos adecuados?

decide también

1
fomentar la cooperación entre la UIT y otros organismos ajenos a la UIT para seleccionar formatos de metadatos, métodos de almacenamiento de metadatos, métodos de transferencia de metadatos y modelos de datos compatibles con las necesidades de otras etapas de la cadena de radiodifusión;

2
que los estudios de la Comisión de Estudio 6 sobre metadatos se centren, de ser posible, en los modelos, formatos, métodos de almacenamiento y transferencia de datos existentes;

3
que en los estudios se incluya la incorporación de los metadatos en programas y emisiones;

4
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones del UIT‑R; y

5
que dichos estudios se terminen en 2004.

Categoría propuesta: S1

ANEXO 3

(Origen: Documento 6/342)*
PROYECTO DE NUEVA CUESTIÓN UIT-R [DOC. 6/342]

Prevención de los ataques de epilepsia fotosensible causados por la televisión

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que en diversas partes del mundo se han registrado varios casos de epilepsia fotosensible individual o colectiva en sujetos vulnerables, particularmente niños, causados por imágenes de televisión parpadeantes;

b)
que es muy conveniente identificar medidas sencillas para evitar la creación involuntaria de material para la radiodifusión de televisión que pueda provocar epilepsia fotosensible;

c)
que es muy deseable identificar medidas para reducir la presencia de dichos estímulos en la radiodifusión de televisión;

d)
que la Comisión de Estudio 6, responsable de las Recomendaciones sobre radiodifusión de televisión, es el órgano técnico adecuado dentro de la UIT para identificar los métodos técnicos que deberán adoptarse con este fin;

e)
que la Organización Mundial de la Salud (OMS) ha expresado a la Comisión de Estudio 6 su interés por ser informada de la evolución que se experimente en esta esfera,

decide poner en estudio la siguiente Cuestión

1
¿De qué manera puede prepararse un modelo técnico a partir de los datos médicos disponibles sobre los estímulos de televisión que pueden originar la epilepsia fotosensible en los espectadores (por ejemplo, umbral de peligro de dichos estímulos en términos de amplitud y frecuencia)?

2
Basándose en el modelo antes mencionado, ¿qué dispositivos electrónicos pueden crearse para obtener una indicación objetiva del peligro de epilepsia fotosensible de un programa de televisión?

3
¿Qué directrices técnicas pueden darse las administraciones para que, si ha lugar, propongan medidas a fin de minimizar razonablemente la presencia de estímulos potencialmente peligrosos en los programas radiodifundidos en esos países?

4
¿Qué directrices técnicas pueden darse a los organismos de radiodifusión, y sus asociaciones y sindicatos, y a las asociaciones de estudios de televisión y de realizadores de programas para que adopten conductas con ese mismo objetivo?

5
¿Qué directrices técnicas pueden darse a los fabricantes de equipos para el consumidor, y sus asociaciones, con el objetivo de que tomen las medidas necesarias para prevenir que los nuevos aparatos de televisión emitan dichos estímulos, en caso de estar presentes en las señales del programa difundido?

decide también

1
que los resultados de esos estudios se incluyan en una Recomendación;

2
que dichos estudios se terminen en 2004.

Categoría propuesta: S1

ANEXO 4

(Origen: Documento 6/344)

proyecto de nueva cuestión uit‑r [DOC. 6/344]

Comprobación técnica en servicio de la calidad de audio percibida
en las redes de distribución y radiodifusión

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que en los últimos años los servicios de audio y audiovisuales digitales se han desarrollado rápidamente basándose en los avances experimentados en la compresión de la señal digital y las tecnologías de la comunicación;

b)
que los servicios digitales se caracterizan por una multiplicidad de señales, especialmente señales de audio;

c)
que las redes de distribución y radiodifusión de servicios digitales, y especialmente de servicios de audio, se componen de una multiplicidad de enlaces conectados en cascada, tales como satélites, radioenlaces terrenales, redes informáticas y radiodifusión inalámbrica o distribución por cable al usuario final;

d)
que toda la cadena de distribución se compone de una multiplicidad de sistemas de procesamiento en cascada tales como convertidores, codificadores, conmutadores, multiplexores, moduladores, receptores, etc.;

e)
que las perturbaciones o errores analógicos o digitales en la cadena de distribución provocan distintos tipos de degradaciones en las señales de audio;

f)
que algunas de estas perturbaciones son inaudibles gracias a las estrategias de ocultación de error incorporadas a la red y no influyen en la calidad de audio percibida;

g)
que los sistemas de localización de averías actuales son adecuados para la detección de degradaciones de larga duración en secuencias de audio, pero tienen una eficacia limitada para la detección en servicio de interrupciones breves, que son más frecuentes en los servicios digitales;

h)
que en la Recomendación UIT‑T BS.1387‑1 se ofrecen medios para evaluar la calidad de audio percibida de las señales monofónicas y estereofónicas en presencia de una señal de referencia no degradada de anchura de banda completa;

j)
que la comprobación técnica en servicio no tiene en general acceso a la señal de referencia no degradada de anchura de banda completa;

k)
que en algunos canales se utiliza un canal lateral de baja velocidad binaria para supervisar la calidad del servicio;

l)
que la comprobación técnica en servicio no exige cálculos complejos y utiliza interfaces de usuario sencillos;

m)
que existen distintas soluciones patentadas propuestas pero es necesario establecer una norma común;

n)
que los contratos comerciales imponen que los operadores de las redes deben mantener la calidad de audio percibida en los servicios prestados dentro de los límites acordados;

o)
que la evaluación de la calidad en general se ha reconocido tanto por el UIT-R como por el UIT‑T y ambos han formulado Cuestiones de estudio relacionadas con este tema;

p)
que ninguna de esas Cuestiones re refiere a la comprobación técnica en servicio de la calidad de audio percibida,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Cuáles son los métodos y técnicas adecuados para la comprobación técnica en servicio de la calidad percibida de los servicios de audio distribuidos a través de las redes de radiodifusión?

decide también

1
que es necesario cooperar con otros órganos de la UIT y demás organismos pertinentes para la selección de métodos y técnicas;

2
que los resultados de esos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones del UIT‑R;

3
que dichos estudios se terminen en 2004.

Categoría propuesta: S1/AP

ANEXO 5

(Origen: Documento 6/306)

proyecto de revisión de la cuestión 16/6

Sistemas de radiodifusión interactivos digitales

(2002)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
los progresos realizados en el procesamiento de la información y las tecnologías de comunicaciones;

b)
los rápidos avances hacia sistemas de distribución de radiodifusión digital y radiodifusión mejorada;

c)
el potencial de esos sistemas a la hora de soportar la interactividad para diversos objetivos;

d)
el desarrollo de métodos de comunicaciones por diversos medios de distribución adecuados para recibir de los usuarios la información de retorno relativa al material de programa (imagen, sonido, multimedios y datos);

e)
el gran número de receptores de radiodifusión domésticos que pueden resultar afectados por la adopción de servicios interactivos;

f)
el gran número de sistemas multimedios domésticos que pueden resultar afectados por la adopción de servicios interactivos;

g)
que la información de retorno procedente de los espectadores también se puede proporcionar de forma aplazada (los usuarios deben almacenar la información y encargarse de la entrega de la misma);

h)
la disponibilidad de medios de almacenamiento masivo en los receptores, lo que permite la interacción local sin necesidad de contar con un canal de retorno;

j)
la existencia de la Recomendación UIT‑R BT.1369, "Principios básicos aplicables a una familia mundial común de sistemas para la prestación de servicios de televisión interactivos", muchos de los cuales también se aplican a la radiodifusión sonora, de multimedios y de datos;

k)
la necesidad de desarrollar una radiodifusión interactiva para acelerar la disminución de las discrepancias en materia de desarrollo digital;

l)
el posible papel de la radiodifusión interactiva en el control de la audiencia de radiodifusión (por ejemplo, mediametría) y en el control de la audiencia de Internet,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Qué posibilidades existen de uniformización entre sistemas especificados para datos de retorno de los receptores a los organismos de radiodifusión y a otros usuarios de tales datos para diferentes medios de recepción (por ejemplo, terrenales, por satélite, antena comunitaria, cable, Internet, etc.)?

2
¿Qué servicios interactivos (incluidos los servicios interactivos aplazados y locales*) se necesitarán probablemente y cuáles son los requisitos del canal de retorno?

3
¿Cuáles son los protocolos y las técnicas de modulación/transmisión, preferiblemente seleccionadas entre las que ya están normalizadas con ese objetivo, que deben recomendarse como las más adecuadas para cualquier medio de transmisión utilizado para llevar el canal de retorno?

4
¿Cuáles son los protocolos apropiados y los medios de almacenamiento adecuados para recopilar "varias versiones de difusión de datos hacia adelante que requieren la actividad del usuario" o "los datos interactivos resultantes de la actividad del usuario"?

5
¿Qué posibilidades existen de utilización armoniosa de sistemas multimedios para almacenar de forma apropiada las "diversas versiones de difusión de datos hacia adelante" o "los datos interactivos creados por el usuario"?

6
¿Cómo puede mantenerse en un marco de radiodifusión interactiva la recepción anónima de la radiodifusión sin que se dé la opción explícita de privacidad de los datos?
decide también

1
que los resultados de esos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que esta labor sea coordinada por las Comisiones de Estudio pertinentes de los Sectores de Radiocomunicaciones y de Normalización de las Telecomunicaciones;

3
que esos estudios se terminen en 2003.

Categoría propuesta: S1

ANEXO 6

(Origen: Documento 6/309)

Proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 77-1/11*1
Sistemas de radiodifusión de acceso condicional**
(1990-1993)
La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el acceso a los programas de radiodifusión destinados al público puede condicionarse a que el observador cumpla determinados requisitos establecidos por el organismo que emite el programa o el distribuidor del servicio que entrañan la necesidad de dotar al receptor y al grabador de un circuito adicional de tratamiento de la señal que pueda estar controlado por una “clave”;

b)
que, a estos efectos, la señal tiene que tratarse antes de la transmisión;

c)
que el tratamiento específico de la señal a estos efectos pasa de este modo a formar parte de las características de la señal que han de tenerse en cuenta en la planificación de la radiodifusión;
d)
que podría ser necesario mantener una señal en formato aleatorizado para permitir la transferencia segura del receptor al grabador, o a cualquier otro equipo, de manera que el acceso al programa pueda controlarse en todo momento y permitir la aplicación integral de la gestión de los derechos a lo largo de la cadena de presentación del programa;
e)
que el disponer de sistemas de acceso condicional comunes tendría claras ventajas para los organismos de radiodifusión y los usuarios;

f)
que en las propuestas de nuevos formatos para la señal de radiodifusión se debe tener en cuenta la tecnología de acceso condicional;

g)
que el procedimiento de acceso condicional comprende funciones de aleatorización/desaleatorización y de control y que es necesario contar con una interfaz clara entre las funciones de control del acceso y de desaleatorización en el receptor;
h)
que existen diversas maneras de aplicar las funciones de control del acceso condicional (es decir, dentro del equipo, con una tarjeta inteligente, etc.), pero que ello no debe afectar a la aplicación integral de la gestión de los derechos a lo largo de la cadena de presentación del programa;
j)
que los sistemas de acceso condicional pueden influir de varias maneras en la calidad y el comportamiento de los diversos servicios de radiodifusión,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué sistemas de control del acceso condicional han de emplearse para garantizar la seguridad de las señales de imagen, sonido y los servicios de radiodifusión de los datos frente al acceso no autorizado?

2
¿Cuáles son los métodos específicos de aleatorización de las señales de imagen, sonido y datos que han de utilizarse para cumplir los requisitos de seguridad del acceso condicional, de forma que resulten adecuados para los organismos de radiodifusión y compliquen lo menos posible el equipo de usuario?
3
¿Qué configuración optima de una interfaz física entre la función de control del acceso condicional y la función de desaleatorización en el receptor, o en cualquier otro equipo de presentación, debe recomendarse?

4
¿Cuál es la manera más eficaz de aplicar la aleatorización y las funciones de control del acceso condicional de manera que no afecte a la aplicación de la gestión de los derechos a lo largo de la cadena de presentación del programa?
5
¿Cuáles son los efectos de los procesos de aleatorización y desaleatorización en la calidad de las señales de imagen, sonido y datos reconstituidas?


6
¿Cuál es la sensibilidad de las señales aleatorizadas y de los datos cifrados a las degradaciones en el procesamiento, la distribución y la radiodifusión de las señales?

7
¿Qué métodos de aleatorización y de adición de datos codificados al múltiplex de la señal de radiodifusión son compatibles con las relaciones de protección existentes?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en2006.

Categoría propuesta: S2
ANEXO 7

(Origen: Documento 6/312)

Proyecto de revisión de la Cuestión UIT-R 205-1/10*
Cálculo de la intensidad de campo producida por sistemas de transmisión de radiodifusión terrenal en cualquier banda de frecuencias para evaluar la exposición a radiaciones no ionizantes

(1993-1995)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que las radiaciones de radiofrecuencias pueden tener efectos perjudiciales para el cuerpo humano;

b)
que las radiaciones de radiofrecuencia pueden inducir tensiones eléctricas perjudiciales en materiales conductores;

c)
que es bien sabido que las radiaciones de radiofrecuencia producen efectos negativos en diversos instrumentos (equipos de radiocomunicación, instrumentos de navegación, marcapasos, instrumentos científicos o médicos, etc.);

d)
que las radiaciones de radiofrecuencia pueden producir la inflamación accidental de materiales combustibles o explosivos;

e)
que las autoridades competentes están realizando estimaciones de los niveles de radiación y de las tensiones eléctricas peligrosas, en términos de contenido del espectro, intensidad, efectos acumulativos, etc.;

f)
que personas ajenas a estos sistemas (por ejemplo, los pasajeros de aeronaves) pueden estar expuestas por inadvertencia a tales radiaciones o a dichas tensiones eléctricas;

g)
que las personas que explotan y mantienen sistemas transmisores de radiofrecuencia quizá tengan que trabajar muy cerca de las fuentes de radiación,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son las densidades de flujo de potencia de radiofrecuencia y/o las intensidades de campo magnético y eléctrico que se esperan en las zonas cercanas a los sistemas transmisores de radiodifusión terrenal que funcionan en cualquier banda de frecuencias, así como en las zonas alejadas de ellos?

2
¿Qué método debe utilizarse para calcular las densidades de flujo de potencia y/o las intensidades de campo magnético y eléctrico, especialmente en la zona de campo cercano?

3
¿Qué métodos son apropiados para medir las densidades de flujo de potencia y/o las intensidades de campo magnético y eléctrico, especialmente en la zona de campo cercano?

4
¿Qué precauciones de diseño y procedimientos de funcionamiento técnico en estaciones transmisoras y qué precauciones dentro de zonas cercanas a dichas estaciones, en las que pueden existir radiaciones de radiofrecuencias peligrosas, son necesarias, desde un punto de vista técnico, para evitar una exposición peligrosa de seres humanos, instrumentos y materiales inflamables o explosivos a las radiaciones de radiofrecuencia?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2004.
Categoría propuesta: S1
Anexo 8

(Origen: Documento 6/308)
Propuesta de supresión de una Cuestión

	Cuestión UIT‑R
	Título
	Categoría
	Número de página Documento 6/1

	73/11
	Intercambio internacional de leyendas y subtítulos para programas de televisión
	S3/AP
	85


________________

( 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones.


*	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión de Estudio 9 de Normalización de las Telecomunicaciones.


* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión de Estudio 5 del UIT-T.


* 	Nivel de interacción proporcionado mediante la radiodifusión de una gama de contenidos alternativos al dispositivo de almacenamiento masivo local para acceso y selección por el usuario.


*	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión de Estudio 9 de Normalización de las 	Telecomunicaciones y de la Comisión Electrotécnica Internacional (CEI).


1 	Una vez aprobada la revisión de esta Cuestión de estudio, se eliminará la Cuestión UIT�R 260/11.


**	Véase la Resolución 71 de la Conferencia de Plenipotenciarios (Nairobi, 1982).


* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de las Comisiones de Estudio 1, 4, 8 y 9 de Radiocomunicaciones y de la Comisión de Estudio 5 del UIT�T.
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