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	Circular administrativa

CAR/141
	5 de noviembre de 2002


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 2 proyectos de Recomendaciones nuevas y de 
1 proyecto de Recomendación revisada, así como la propuesta de supresión de una Recomendación, adoptados por las Comisiones de Estudio 4 y 9 de Radiocomunicaciones
En la reunión conjunta de las Comisiones de Estudio 4 (Servicio fijo por satélite) y 9 (Servicio fijo) de la UIT-R, celebrada el 26 de abril de 2002, las Comisiones de Estudio decidieron solicitar la adopción de 5 proyectos de Recomendaciones nuevas y de 1 proyecto de Recomendación revisada, así como una propuesta de supresión de una Recomendación por correspondencia, en virtud de lo dispuesto en el § 10.2.2 de la Resolución UIT-R 1-3 (adopción por correspondencia de la Comisión de Estudio).

Conforme se indicaba en el Addéndum 1 a la Carta Circular 4/LCCE/76-9/LCCE/72 del 9 de septiembre de 2002, el periodo de consulta terminó el 9 de octubre de 2002.

Tres de estas Recomendaciones han sido adoptadas por las Comisiones de Estudio 4 y 9, y debe aplicarse a las mismas el procedimiento del § 10.3.5 de la Resolución UIT‑R 1-3. Los títulos y resúmenes de estas Recomendaciones aparecen en el Anexo 1. 

Respecto a los otros 3 proyectos de Recomendaciones nuevas (Docs. 4/91-9/150, 4/92-9/151 y 4/95‑9/154), tendrá lugar una reunión informal durante la RPC-02 para examinar las objeciones planteadas a su adopción.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 10.3.5.2 de la Resolución UIT-R 1-3, le agradecería informase a la Secretaría (brsgd@itu.int), antes del 5 de febrero de 2003, si su Administración aprueba o no los proyectos de Recomendaciones que figuran en el Anexo 1.

Los Estados Miembros que eventualmente se pronuncien contra la aprobación de cualquier proyecto de Recomendación, se sirva advertir el motivo y señale los posibles cambios para facilitar un nuevo examen por parte de la Comisión de Estudio durante el periodo de estudios (§ 10.3.5.5 de la Resolución UIT-R 1-3).

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa y adoptaré las disposiciones pertinentes para que la Recomendación aprobada se publique conforme al § 10.3.7 de la Resolución UIT-R 1-3.

Toda organización miembro de la UIT que tenga conocimiento de una patente, de su propiedad o ajena, que cubra totalmente o en parte elementos del proyecto o proyectos de Recomendaciones sometidos a aprobación, debe comunicarme dicha información a más tardar en la fecha de aprobación prevista en la presente Circular Administrativa. La "Declaración sobre la política del Sector de Radiocomunicaciones en materia de patentes" figura en el Anexo 1 de la
Resolución UIT-R 1-3.

Robert W. Jones
Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos:

1.
Lista de los documentos con títulos y resúmenes




2.
Propuesta de supresión de la Recomendación UIT-R SF.615

Documentos adjuntos:  Documentos 4-9/BL/7-9

Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

–
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de las Comisiones de Estudio 4 y 9 de Radiocomunicaciones

Anexo 1

Títulos y resúmenes de los proyectos de Recomendaciones adoptados 
por las Comisiones de Estudio 4 y 9 de Radiocomunicaciones 
(Ginebra, 26 de abril de 2002)

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R SF.[Doc. 4/89-9/148]


Doc. 4-9/BL/7

Metodología para evaluar la interferencia causada por los enlaces descendentes 
del servicio fijo que utiliza estaciones en plataformas a gran altitud 
a los enlaces ascendentes del servicio fijo por satélite con
satélites geoestacionarios en la banda 27,5-28,35 GHz

Esta Recomendación proporciona una metodología que puede utilizarse para evaluar la interferencia provocada por los enlaces descendentes de las estaciones en plataformas a gran altitud del servicio fijo a los enlaces ascendentes del servicio fijo por satélite con satélites geoestacionarios en la banda de frecuencias 27,5‑28,35 GHz.

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R SF.[Doc. 4/90‑9/149]


Doc. 4-9/BL/8
Metodología para determinar las estadísticas de la densidad de flujo de 
potencia que se utilizan en los estudios de compartición entre sistemas 
inalámbricos fijos (FWS) y satélites múltiples del SFS

A ciertos ángulos de elevación sobre la superficie de la Tierra, la densidad de flujo de potencia producida por un satélite puede ser inferior a los valores limitativos necesarios para cumplir un determinado contorno de la dfp, debido a las restricciones de los diagramas de ganancia de antena reales y a la necesidad de evitar la autointerferencia. Esta Recomendación ofrece una metodología para determinar las estadísticas de la densidad de flujo de potencia producida en la superficie de la Tierra por satélites en órbitas OSG o no OSG.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R SF.765



Doc. 4-9/BL/9

Intersección de haces de antenas de sistemas de relevadores radioeléctricos 
con las órbitas de las estaciones espaciales del servicio fijo por satélite

En esta Recomendación se analizan diversos aspectos relacionados con la intersección de haces de antenas de radioenlaces con órbitas utilizadas por estaciones espaciales del servicio fijo por satélite y, en particular, el Anexo 2 presenta un método analítico para calcular los ángulos de separación entre los haces de antenas de radioenlaces y la órbita de los satélites geoestacionarios. Esta Recomendación modificada amplía la aplicabilidad del Anexo 2 de forma que lo sea también para antenas de radioenlaces con ángulos de elevación muy elevados. En el Apéndice 1 al Anexo 2 se presenta un programa informático escrito en lenguaje C.

Anexo 2

Origen:

Documento 4/94-9/153

Comisiones de Estudio 4 y 9 de Radiocomunicaciones

Propuesta de supresión de la Recomendación UIT-R SF.615-1

Se ha aprobado la Recomendación UIT‑R F.1565, "Degradación de la calidad de funcionamiento debida a la interferencia causada por otros servicios que comparten las mismas bandas de frecuencias con radioenlaces digitales reales utilizados en los tramos internacional y nacional de un trayecto ficticio de referencia de 27 500 km a velocidad primaria o superior", elaborada por el Grupo de Trabajo 9A (véase Circular Administrativa CACE/258).

La versión original de la Recomendación UIT‑R SF.615 se aprobó en 1986. En ese momento era la única Recomendación que se ocupaba de los criterios de interferencia de los sistemas digitales del servicio fijo. Cabe también destacar que originalmente, la Recomendación UIT‑R SF.615 sólo hacía referencia a los sistemas digitales del servicio fijo que funcionan a una velocidad binaria inferior a la velocidad primaria, cuya importancia tal vez no sea relevante para los actuales estudios de compartición que lleva a cabo el Grupo de Trabajo 4‑9S.

Por consiguiente, la Recomendación UIT‑R SF.615‑1 ya no es tan importante y actualmente es sustituida por la Recomendación UIT‑R F.1565.

Teniendo en cuenta las consideraciones indicadas, se propone la supresión de la Recomendación UIT‑R SF.615‑1.
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