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	Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Circulaire administrative

CAR/143
	26 novembre 2002


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT
Objet: 

Proposition d’approbation de 9 projets de nouvelles Recommandations et 
de 7 projets de Recommandations révisées, adoptés par la Commission d’études 9 des radiocommunications après consultation de la Commission d’études
A la réunion de la Commission d'études 9 des radiocommunications de l’UIT-R (Service fixe), qui s'est tenue du 15 au 16 avril 2002, la Commission d'études a décidé de demander l’adoption de 10 projets de nouvelles Recommandations et de 8 projets de Recommandations révisées par correspondance, conformément au § 10.2.2 de la Résolution UIT‑R 1-3 (adoption par correspondance de la Commission d’études). 

Comme indiqué dans l’Addendum 1 à la Lettre circulaire 9/LCCE/73 du 9 octobre 2002, la période de consultation a pris fin le 9 novembre 2002.

Neuf de ces projets de nouvelles Recommandations et sept projets de Recommandations révisées ayant été adoptés par la Commission d’études 9, il reste à appliquer la procédure de la Résolution UIT-R 1-3, § 10.3.5. On trouvera ci‑après (Annexe 1) les titres et les résumés de ces Recommandations.

Concernant le projet de nouvelle Recommandation UIT-R F.[FS-BSS2.6GHz] (Doc. 9/118) relatif au point 1.34 de l’ordre du jour de la CMR-03, les objections à son adoption soulevées par cinq Administrations pourraient être levées si un accord était trouvé pendant la RPC-02 sur l’interprétation des questions réglementaires et de procédure. Le projet de nouvelle Recommandation serait alors soumis à l’Assemblée des Radiocommunications en juin 2003 pour approbation.  Le projet de révision de la Recommandation UIT-R F.1401 (Doc. 9/126) qui n’a pas pu être adopté par correspondance, est renvoyé au Groupe de travail 9B pour nouvel examen, conformément au § 10.2.2.7 de la Résolution UIT-R 1.

Compte tenu des dispositions du § 10.3.5.2 de la Résolution UIT-R 1-3, je vous prie de bien vouloir faire savoir au Secrétariat (brsgd@itu.int), au plus tard le 26 février 2003, si votre Administration approuve ou n'approuve pas les projets de Recommandations dont la liste se trouve dans l’Annexe 1.

Tout Etat Membre qui indique qu'un projet de Recommandation ne devrait pas être approuvé est prié d'en donner la raison et de proposer d'éventuelles modifications afin de faciliter la suite de l'examen du projet en question par la Commission d'études au cours de la période d'études (§ 10.3.5.5 de la Résolution UIT-R 1-3).

Après la date limite mentionnée ci-dessus, je ferai connaître les résultats de la présente consultation par une circulaire administrative et prendrai des dispositions afin que cette Recommandation soit publiée conformément au § 10.3.7 de la Résolution UIT-R 1-3.

Toute organisation membre de l'UIT qui a connaissance d'un brevet, détenu par elle-même ou par d'autres, pouvant s'appliquer en totalité ou en partie à des éléments d'une ou de plusieurs Recommandations proposées pour adoption, est priée de m’informer, mais en aucun cas après la date prévue d'adoption annoncée dans la présente circulaire administrative. La “Déclaration sur la politique du Secteur des radiocommunications en matière de brevets” est contenue dans l’Annexe 1 de la Résolution UIT-R 1-3.


Robert W. Jones

Directeur, Bureau des radiocommunications

Annexe:
1
Documents joints: 

Documents 9/BL/38-9/BL/53

Distribution:

-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d’études 9 des radiocommunications

ANNEXE 1

Titres et résumés des projets de nouvelles Recommandations et des projets
de Recommandations révisées adoptés par la Commission d'études 9
des radiocommunications

(Genève, 15-16 avril 2002)

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R F.[Doc. 9/113]
9/BL/38

Evaluation des caractéristiques d'erreur et de la disponibilité des systèmes hertziens fixes de Terre en hiérarchie numérique synchrone 

La présente Recommandation fournit une méthode de prévision permettant d'évaluer les caractéristiques d'erreur ainsi que la disponibilité des systèmes hertziens fixes (FWS, fixed wireless system) en hiérarchie numérique synchrone (SDH, synchronous digital hierarchy) et en visibilité directe. Cette méthode, qui porte à la fois sur la propagation par trajets multiples et sur l'affaiblissement dû à la pluie, est fondée sur des hypothèses théoriques relatives au taux d'erreur binaire (BER, bit error rate) (qui est le paramètre fondamental utilisé dans les méthodes de prévision actuelles) et aux événements de caractéristiques d'erreur ES, SES et BBE, tels que décrits dans les Recommandations UIT-T G.826 et G.828.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R F.[Doc. 9/121]
9/BL/39

Critères de brouillage pour la protection des faisceaux hertziens fixes contre les brouillages globaux variant dans le temps et occasionnés par des satellites non OSG exploités dans d'autres services partageant les bandes 37-40 GHz et 40,5‑42,5 GHz 
à titre coprimaire

Le projet de nouvelle Recommandation UIT-R F.[Doc. 9/121] définit les critères de partage destinés à assurer la protection des liaisons hertziennes fixes contre les brouillages occasionnés par des satellites non OSG dans les bandes des 38 et des 40 GHz. On y définit deux ensembles de critères, d'une part, pour certaines liaisons d'application d'accès hertzien large bande et, d'autre part, pour l'ensemble des autres faisceaux hertziens fixes.

Ces critères ont été définis sur la base de la Recommandation UIT-R F.1565 relative aux objectifs de qualité exprimés en taux d'erreur, et la méthodologie utilisée est analogue à celle qui a servi à calculer les critères de protection des faisceaux hertziens fixes dans la bande des 18 GHz, par exemple dans la Recommandation UIT-R F.1495.
Projet de nouvelle Recommandation UIT-R F.[Doc. 9/115]
9/BL/40

Techniques de réduction des brouillages à utiliser par les stations 
placées sur des plates-formes à haute altitude (HAPS) 
dans les bandes 27,5-28,35 GHz et 31,0-31,3 GHz
On trouvera dans cette Recommandation des techniques de réduction des brouillages pour les systèmes utilisant des stations HAPS dans les bandes 27,5-28,35 GHz et 31,0-31,3 GHz. Ces techniques sont susceptibles de diminuer les diverses incidences des brouillages subis ou causés par d'autres systèmes utilisant ces mêmes bandes en partage ou exploités dans des bandes adjacentes. Dans l'annexe sont exposés les principes et avantages de ces techniques, énumérées ci-après: accroissement de la valeur minimale de l'angle d'élévation, amélioration des diagrammes de rayonnement d'antenne, effet d'écran dû à l'enveloppe du dirigeable HAPS, assignation dynamique des canaux et commande automatique de la puissance d'émission.
Projet de nouvelle Recommandation UIT-R F.[Doc. 9/120]
9/BL/41

Partage de fréquences entre des systèmes du service fixe utilisant des plates‑formes à haute altitude et des systèmes conventionnels du service fixe fonctionnant dans
les bandes 47,2-47,5 et 47,9-48,2 GHz

Cette Recommandation traite du partage de fréquences entre des systèmes conventionnels du service fixe (SF) et des systèmes utilisant des stations placées sur des plates-formes à haute altitude (HAPS) fonctionnant dans les bandes 47,2-47,5 et 47,9-48,2 GHz. Les annexes fondées sur les analyses utilisant les caractéristiques de systèmes HAPS contenues dans la Recommandation UIT‑R F.1500, décrivent une méthodologie applicable aux études de partage et des éléments susceptibles d'orienter les études de faisabilité du partage entre des systèmes HAPS et des systèmes du SF en fonction de leur zone de couverture.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R F.[Doc. 9/123]
9/BL/42

Evaluation des brouillages causés par les systèmes du service fixe utilisant des stations placées sur des plates-formes à haute altitude aux systèmes classiques du service fixe dans les bandes 27,5-28,35 et 31,0-31,3 GHz

Cette Recommandation présente une méthode d'évaluation des brouillages causés par les systèmes du service fixe utilisant des stations placées sur des plates-formes à haute altitude (HAPS) aux systèmes à accès hertzien fixe (FWA) dans les bandes 27,5‑28,35 GHz et 31,0‑31,3 GHz. On trouvera dans les annexes une méthode fondée sur l'analyse des paramètres de systèmes HAPS décrite dans la Recommandation UIT‑R F.1569, qui permet d'obtenir la distance de séparation nécessaire entre des stations FWA (en configuration point à point ou point à multipoint) et des stations au sol HAPS ou le nadir d'un aéronef HAPS, pour divers diagrammes d'utilisation des fréquences.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R F.[Doc. 9/132]
9/BL/43

Planification, conception et mise en oeuvre des systèmes radioélectriques 
du service fixe en ondes décamétriques

La présente Recommandation constitue un guide pour la planification et la mise en oeuvre des systèmes radioélectriques du service fixe en ondes décamétriques. Les mesures nécessaires à cet égard y sont présentées.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R F.[Doc. 9/133]
9/BL/44

Méthodes de prévision destinées à la planification et à l'exploitation 
des systèmes adaptatifs à ondes décamétriques

La présente Recommandation donne des méthodes permettant d'étendre l'ensemble des modèles de prévision des fréquences objet de la Recommandation UIT-R P.533 et décrit l'emploi de cette Recommandation pour évaluer les paramètres servant à l'exploitation adaptative des ondes décamétriques.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R F.[Doc. 9/117]
9/BL/45

Évaluation du brouillage causé par le service fixe utilisant des stations placées sur des plates‑formes à haute altitude (HAPS) pour la protection du service
de radioastronomie contre les émissions sur les liaisons montantes
des systèmes HAPS dans la bande 31,3-31,8 GHz

La présente Recommandation contient une méthode d'évaluation des brouillages causés par les liaisons montantes des systèmes HAPS au service de radioastronomie dans la bande 31,3‑31,8 GHz. Elle contient aussi les résultats d'évaluations faites sur la base de paramètres disponibles d'antennes de station de radioastronomie dans le scénario de brouillage type.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R F.[Doc. 9/130]
9/BL/46

Caractéristiques opérationnelles et de déploiement des systèmes d'accès hertzien fixe (FWA) du service fixe dans la Région 3 pour assurer la protection des systèmes du service d'exploration de la Terre par satellite (active) et du service de recherche spatiale (active) dans la bande 5 250-5 350 MHz

La présente Recommandation traite d'études de partage relatives aux caractéristiques opérationnelles et de déploiement des systèmes FWA, le but étant de garantir la protection du service d'exploration de la Terre par satellite (active) et du service de recherche spatiale (active) exploités dans la bande 5 250‑5 350 MHz.
Projet de modification de la Recommandation UIT-R F.746-6
9/BL/47

Disposition radioélectrique pour les systèmes du service fixe

On trouvera dans la présente Recommandation des considérations générales sur les dispositions des canaux radioélectriques, les définitions des paramètres de base, des listes d'autres recommandations de la série F traitant des dispositions des canaux radioélectriques et des exemples de celles-ci dans diverses bandes de fréquences. La présente modification a pour but d'ajouter une nouvelle annexe relative aux dispositions des canaux radioélectriques utilisées dans certains pays avec des séparations des canaux de 3,5, 7, 14 et 28 MHz pour les systèmes utilisant le duplex à répartition dans le temps ou le duplex à répartition en fréquence dans la bande 31,0-31,3 GHz.
Projet de révision de la Recommandation UIT-R F.595-7
9/BL/48
Disposition des canaux radioélectriques pour les systèmes hertziens fixes fonctionnant dans la bande des 18 GHz

Cette Recommandation spécifie une disposition des canaux radioélectriques pour les systèmes hertziens fixes fonctionnant dans la bande des 18 GHz. La révision proposée vise à ajouter une annexe décrivant une disposition en blocs de 60 MHz ainsi que des dispositions avec espacement des canaux de 13,75 MHz, 27,5 MHz et 55 MHz, dans la gamme de fréquences 17,7‑19,7 GHz. En outre, sur un plan purement rédactionnel, l'expression "faisceaux hertziens" est remplacée partout où elle apparaît dans le texte par l'expression "systèmes hertziens fixes".

Projet de révision de la Recommandation UIT-R F.1520-1
9/BL/49
Dispositions radioélectriques pour les systèmes du service fixe
exploités dans la bande 31,8-33,4 GHz

Cette Recommandation décrit des dispositions radioélectriques pour les systèmes hertziens fixes exploités dans la bande 31,8‑33,4 GHz. La révision proposée ici a pour objet de tenir compte de la compatibilité entre les systèmes hertziens fixes et le service de radionavigation utilisant en partage la même bande de fréquences. En particulier, les systèmes hertziens fixes utilisant les techniques de duplex par répartition dans le temps (DRT) devraient éviter d'utiliser l'espacement central défini dans les dispositions radioélectriques présentées dans les Annexes 1 et 2.

Projet de révision de la Recommandation UIT‑R F.757‑2
9/BL/50
Caractéristiques de base et objectifs de qualité des accès hertziens fixes mettant en oeuvre des technologies issues des systèmes mobiles offrant des services 
de téléphonie et de communication de données

La présente Recommandation indique les caractéristiques de base et les objectifs de qualité des accès hertziens fixes (AHF) mettant en oeuvre des technologies issues des systèmes mobiles. La révision a pour objet d'actualiser le texte afin de tenir compte des caractéristiques les plus récentes des systèmes mettant en oeuvre des technologies issues des systèmes mobiles et d'incorporer une nouvelle annexe qui décrit les systèmes d'accès hertzien fixe (AHF) offrant un service de communication de données. L'ancienne version relative aux systèmes d'accès hertzien analogique a été supprimée.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R F.758-2
9/BL/51
Considérations relatives à la mise au point de critères de partage
entre le service fixe de Terre et d'autres services

La Recommandation UIT-R F.758 est un texte de référence qui indique les principaux critères de partage entre le service fixe et d'autres services utilisant les mêmes bandes. Elle contient également une série complète de paramètres de systèmes du service fixe à utiliser dans les études relatives au partage. Les révisions présentées ici, qui ont été apportées au cours de l'année 2002, visent à ajouter de nouvelles informations sur les systèmes représentatifs fonctionnant jusqu'à 1 GHz et à modifier certains des paramètres existants des systèmes fonctionnant à des fréquences inférieures ou égales à 52 GHz.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R F.1570
9/BL/52
Effet des émissions sur la liaison montante du service fixe utilisant des stations placées sur des plates-formes à haute altitude dans le service d'exploration de la Terre par satellite (passive)
dans la bande 31,3‑31,8 GHz

Cette Recommandation aborde, en application de la Résolution 122 (Rév.CMR-2000), les brouillages possibles causés au service d'exploration de la Terre par satellite (passive) par les rayonnements non désirés sur des liaisons montantes des stations placées sur des plates-formes à haute altitude (HAPS) dans une bande adjacente proche de 31 GHz. Elle contient une méthode d'évaluation des brouillages causés au service d'exploration de la Terre par satellite (passive) et fournit les paramètres pour les systèmes d'exploration de la Terre par satellite (passive) à utiliser pour déterminer les brouillages causés par des liaisons montantes HAPS aux systèmes d'exploration de la Terre par satellite (passive) dans la bande 31,3‑31,8 GHz. Des analyses sont présentées, assorties des résultats de mesures, qui prouvent que le critère de protection du service d'exploration de la Terre par satellite (passive) dans la bande 31,0‑31,3 GHz peut être respecté. En avril 2002, cette Recommandation a été révisée afin d'inclure les limites des rayonnements non désirés, à la demande de la Commission d'études 7 de l’UIT-R.
Projet de révision de la Recommandation UIT-R F.1110-2
9/BL/53

Systèmes radioélectriques adaptatifs pour des fréquences inférieures à 30 MHz environ

Ce projet de révision de la Recommandation UIT-R F.1110-2 définit les fonctions et les procédures de commande recommandées pour les systèmes adaptatifs exploités dans le service fixe en ondes décamétriques. Le Groupe de travail 9C a achevé son travail sur le Manuel sur les "Systèmes et réseaux de communication adaptatifs en fréquence fonctionnant dans les bandes des ondes hectométriques et décimétriques". Le texte actuel de la Recommandation est entièrement remanié, et les Annexes 2 à 9 notamment, sont supprimées (les informations qu'elles contenaient ont été reprises dans le Manuel). L'Annexe 1 a été mise à jour.

__________
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