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UNIÓN INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES


	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular Administrativa


CAR/146
	8 de enero de 2003


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 1 proyecto de Recomendación revisada adoptado por la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones
En la reunión de la Comisión de Estudio 1 de la UIT-R (Gestión del espectro), celebrada el 14 y 15 de noviembre de 2001, la Comisión de Estudio adoptó los textos de 2 proyectos de nueva Recomendación y de 1 proyecto de Recomendación revisada y decidió aplicar los procedimientos de la Resolución UIT‑R 1-3 (véase el § 10.3.5) para aprobación de las Recomendaciones por consulta. Los 2 proyectos de nuevas Recomendaciones se han aprobados (véase la Circular Administrativa CAR/139, Recomendaciones UIT-R SM. 1598 y UIT-R SM.1599)). El título y resumen de dicha Recomendación figura en el Anexo 1.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 10.3.5.2 de la Resolución UIT-R 1-3, le agradecería informase la Secretaría (brsgd@itu.int), antes del 8 de abril de 2003, si su Administración aprueba o no estos proyectos de Recomendaciones.

Los Estados Miembros que eventualmente se pronuncien contra la aprobación de este proyecto de Recomendación, se sirva advertir el motivo y señale los posibles cambios para facilitar un nuevo examen por parte de la Comisión de Estudio durante el periodo de estudios (§ 10.3.5.5 de la Resolución UIT-R 1-3).

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa y adoptaré las disposiciones pertinentes para que las Recomendaciones aprobadas se publiquen conforme al § 10.3.7 de la Resolución UIT-R 1-3.

Toda organización miembro de la UIT que tenga conocimiento de una patente, de su propiedad o ajena, que cubra totalmente o en parte elementos del proyecto o proyectos de Recomendaciones sometidos a aprobación, deben comunicarme dicha información a más tardar en la fecha de aprobación prevista en la presente Circular Administrativa. La "Declaración sobre la política del Sector de Radiocomunicaciones en materia de patentes” figura en el Anexo 1 de la Resolución UIT‑R 1-3 y en la Circular Administrativa CA/67 del 2 de junio de 1999.


Valery Timofeev

Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo:

Título y resumen

Documento adjunto:

1/BL/16

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

-
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones

ANEXO 1

Título y resumen del proyecto de Recomendación revisada
adoptados por la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones
(Ginebra, 14 y 15 de noviembre de 2001)

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R SM.1413
Doc. 1/BL/16
Diccionario de Datos de Radiocomunicaciones
Para notificación y coordinación

El diccionario de datos de radiocomunicaciones (DDR) se utilice como referencia que complemente al Apéndice 4 del Reglamento de Radiocomunicaciones para facilitar los procesos de publicación anticipada, coordinación y notificación de las asignaciones de frecuencias con la Oficina de Radiocomunicaciones de la UIT y para los procesos de coordinación entre administraciones. La Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones vele por el mantenimiento constante del DDR con la ayuda de un Grupo de Relator en el que participe la Oficina de Radiocomunicaciones de la UIT.
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