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	Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Circulaire administrative

CAR/151
	14 mars 2003


Aux administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:
Proposition d'approbation d’un projet de nouvelle Question et de 10 projets de Question révisée adoptés par la Commission d'études 8 des radiocommunications à sa réunion les 4 et 5 février 2003
A sa réunion tenue les 4 et 5 février 2003, la Commission d'études 8 des radiocommunications a adopté 1 projet de nouvelle Question UIT‑R et 10 projets de Question UIT‑R révisée et a décidé d'appliquer la procédure de la Résolution UIT-R 1‑3 (voir le § 3) pour l'approbation de Questions dans l'intervalle qui sépare deux Assemblées des radiocommunications.

Conformément au § 3 de la Résolution UIT-R 1-3, je vous saurais gré de bien vouloir me faire savoir, au plus tard le 14 juin 2003, si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces Questions.

Après le délai susmentionné, le Directeur du Bureau des radiocommunications communiquera les résultats de cette consultation par Circulaire administrative. Si les Questions sont approuvées, elles bénéficieront du même statut que les Questions approuvées à une Assemblée des radiocommunications et deviendront des textes officiels attribués à la Commission d'études 8 des radiocommunications.






Valery Timofeev






Directeur du Bureau des radiocommunications

Annexes:  
11 projets de Question UIT-R
Distribution:

(
Administrations des Etats Membres de l'UIT
(
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d'études 8 des radiocommunications

annexe 1

(Source : Documents 8/89 et 8/147)

projet de nouvelle question uit-r [9 GHz]/8*
Compatibilité des services de radionavigation et de radiolocalisation fonctionnant dans les bandes 9 000-9 200 MHz et 9 300-9 500 MHz

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que le service de radionavigation a pour fonction d'assurer la sécurité de la vie humaine (numéro 4.10 du RR) et qu'il n'est pas acceptable que des brouillages préjudiciables soient causés à ce service;

b)
que les radars du service de radionavigation aéronautique sont exploités à titre primaire dans la bande 9 000-9 200 MHz ;

c)
que dans plusieurs pays, la bande 9 000-9 200 MHz est, de plus, attribuée au service de radionavigation maritime à titre primaire (numéro 5.471 du RR);

d)
que les radars du service de radiolocalisation sont exploités à titre primaire à l'échelle mondiale dans la bande 9 200-9 300 MHz, mais à titre secondaire par rapport au service de radionavigation dans les bandes 9 000-9 200 et 9 300‑9 500 MHz;

e)
que dans plusieurs pays, la bande 9 200-9 300 MHz est, de plus, attribuée au service de radionavigation à titre primaire (numéro 5.473 du RR);

f)
que les radars du service de radionavigation sont exploités à titre primaire dans la bande 9 300-9 500 MHz;

g)
que l'utilisation de la bande 9 300-9 500 MHz par le service de radionavigation aéronautique est limitée aux radars météorologiques d'aéronefs et aux radars au sol. De plus, les balises radar au sol sont autorisées dans la bande 9 300-9 320 MHz, à condition qu'aucun brouillage préjudiciable ne soit causé au service de radionavigation maritime. Dans la bande 9 300‑9 500 MHz, les radars au sol utilisés pour les besoins de la météorologie ont priorité sur les autres dispositifs de radiolocalisation (numéro 5.475 du RR);

h)
que, dans la bande 9 200-9 500 MHz, des répondeurs de recherche et de sauvetage (SART) peuvent être utilisés, sous réserve qu'il soit tenu dûment compte de la Recommandation pertinente de l'UIT-R (voir également l'Article 31 et le numéro 5.474 du RR);

j)
que la Recommandation UIT-R M.1313 contient les caractéristiques techniques et les critères de protection applicables aux radars maritimes fonctionnant dans la bande 9 300‑9 500 MHz;

k)
que la Recommandation UIT-R M.1372 traite des techniques de réduction des brouillages permettant d'améliorer la compatibilité entre systèmes radar;

l)
qu'il devient nécessaire d’augmenter le nombre d’attributions primaires au service de radiolocalisation;

m)
qu'il est reconnu que le service de radionavigation remplit des fonctions de sécurité (voir le numéro 4.10 du RR), mais qu'il est prouvé par ailleurs depuis de nombreuses années que l'exploitation des services de radiolocalisation est compatible avec celle des services de radionavigation dans les bandes 9 000-9 200 MHz et 9 300-9 500 MHz, étant donné que les systèmes concernés présentent des caractéristiques analogues (faibles coefficients d'utilisation, faisceaux battants et techniques de réduction des brouillages),

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les caractéristiques techniques, les critères de qualité de fonctionnement et les autres facteurs des systèmes de radiolocalisation et de radionavigation qui permettraient une exploitation compatible dans les bandes 9 000-9 200 MHz et 9 300-9 500 MHz?

2
Quels sont les critères de protection des systèmes de radionavigation et de radiolocalisation dans les bandes 9 000-9 200 et 9 300-9 500 MHz?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2006.

Catégorie : S2

ANNEXE  2

(Source : Document 8/93)

projet de révision de la QUESTION UIT-R 48-4/8

Techniques et fréquences utilisées dans le service d'amateur et le service d'amateur par satellite

(1978-1982-1990-1993-1998)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que le Règlement des radiocommunications définit un service d'amateur et un service d'amateur par satellite, leur attribue des fréquences, en exclusivité ou en partage, et contient des dispositions relatives à la cessation des émissions des satellites d'amateur;

b)
que les services d'amateur et d'amateur par satellite permettent aux amateurs - c'est-à-dire aux personnes dûment qualifiées et autorisées qui, dans le monde entier, s'intéressent aux techniques radioélectriques pour le développement des compétences personnelles et l'échange d'informations, sans but lucratif - de se former, d'échanger des informations et de se livrer à des recherches techniques;

c)
que, outre ces objectifs fondamentaux, les services d'amateur et d'amateur par satellite ont ouvert la voie à de nouvelles techniques de réception et d'émission des ondes radioélectriques, par l'emploi d'équipements peu coûteux et d'antennes relativement petites;

d)
que des facteurs liés à la fréquence radioélectrique déterminent dans une large mesure l'efficacité des liaisons des services d'amateur et d'amateur par satellite;

e)
que les services d'amateur et d'amateur par satellite contribuent grandement à l'observation et à la compréhension des phénomènes de propagation;

f)
que les opérateurs des services d'amateur et d'amateur par satellite contribuent au développement et à l'application des techniques "d'économie" du spectre radioélectrique;

g)
que les services d'amateur et d'amateur par satellite assurent des communications en cas de catastrophe naturelle ou de tout autre événement similaire, quand les communications normales sont temporairement interrompues ou se révèlent insuffisantes pour mener à bien les opérations de sauvetage de vies humaines;

h)
que les services d'amateur et d'amateur par satellite facilitent la formation des opérateurs de radiocommunication et du personnel technique, formation qui est particulièrement utile dans les pays en développement;


décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les caractéristiques techniques et opérationnelles les plus souhaitables pour les futurs systèmes des services d'amateur et d'amateur par satellite?

2
Quelles sont les techniques, appliquées ou étudiées actuellement dans ces services, susceptibles d'intéresser d'autres services?

3
Comment ces services peuvent-ils contribuer davantage à la formation des opérateurs de radiocommunication et des techniciens des pays en développement?

4
Quels sont les critères appropriés à prendre en considération pour le partage des fréquences entre les services d'amateur, d'amateur par satellite et d'autres services de radiocommunication?

5
Quelles sont les caractéristiques techniques et opérationnelles les mieux adaptées aux systèmes des services d'amateur et d'amateur par satellite qui doivent assurer les communications en cas de catastrophe naturelle?

6
Quelles modifications faudrait-il éventuellement apporter aux dispositions traitant des communications, des caractéristiques techniques et des qualifications des opérateurs dans les services d'amateur et d'amateur par satellite?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;
2
que ces études devraient être achevées en 2006.

Catégorie : S2

ANNEXE  3

(Source : Document 8/148)

projet de révision de la QUESTION UIT-R 77-4/8*
Examen des besoins des pays en développement en matière d’élaboration et mise en œuvre des techniques de radiocommunication mobile
(1986-1992-1993-1997-2000)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant



a)
les travaux réalisés jusqu'à présent par le Secteur des radiocommunications sur les systèmes de radiocommunication mobile, en particulier sur les télécommunications mobiles internationales (IMT‑2000) et sur l’évolution des systèmes mobiles de la première ou de la deuxième génération vers les IMT-2000;

b)
les Recommandations UIT‑R sur les IMT‑2000, en particulier les Recommandations UIT‑R M.819, concernant les IMT‑2000 au service des pays en développement, et UIT‑R M.1308 et UIT-R M.1457;

c)
les études en cours à l’UIT-R sur l’application aux systèmes d’accès hertzien fixe des technologies issues des systèmes mobiles (par exemple la Recommandation UIT-R F.747);
d)
que  différentes bandes de fréquences sont identifiées dans le Règlement des radiocommunications de l’UIT (RR) en vue d’ être utilisées, à l’échelle mondiale, par les administrations qui souhaitent mettre en œuvre des systèmes IMT‑2000;

e)
la Résolution 43 (CMDT, Istanbul 2002), en vertue de laquelle le Directeur du BDT a été chargé d’encourager et d’aider les pays à mettre en œuvre des systèmes IMT-2000 dans les bandes de fréquences indiquées dans le RR, en utilisant les Recommandations pertinentes de l’UIT, lorsqu’elles seront adoptées, pour l’harmonisation de la mise en œuvre des bandes de fréquences, ainsi que la Question 18/2 adoptée par la CMDT (Istanbul 2002) « Stratégie de transition des réseaux mobiles vers les IMT-2000 » qui est examinée actuellement par la Commission d’études 2 de l’UIT‑D;

f)
les Recommandations de l’UIT-T et les travaux en cours se rapportant à cette question;

g)
le Manuel de l’UIT sur le déploiement des systèmes IMT-2000 élaboré conjointement par les trois Secteurs;

h)
le développement et la mise en service rapides de systèmes mobiles numériques, tant pour les applications «fixes» que pour les applications mobiles;

j)
que l'on pourrait encore accroître la rentabilité des techniques d'accès radioélectrique pour assurer des applications de base, essentiellement fixes;




k)
qu'il serait utile de mener des activités de recherche‑développement spécifiques pour appuyer l'élaboration de normes optimales et peu onéreuses en matière d'accès hertzien;

l)
que, pour améliorer sensiblement leur infrastructure de télécommunication, bon nombre de pays en développement ont adopté des plans ambitieux prévoyant des investissements considérables dans le domaine de l'accès hertzien et que ces plans sont entravés avant tout par le coût de l'accès;

m)
que le recours aux techniques d'accès hertzien permettra d'accélérer la mise en place et la fourniture de services de télécommunication de base dans les pays en développement;

n)
que la mise en œuvre des systèmes IMT-2000 a commencé et que ces systèmes sont perfectionnés en permanence en fonction de l’évolution des technologies et du marché,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Comment les travaux de l'UIT‑R sur les IMT‑2000 et les autres progrès techniques en matière de radiocommunications mobiles peuvent-ils répondre aux besoins urgents des pays en développement, afin d'offrir un accès d'un bon rapport coût‑efficacité aux réseaux de télécommunication mondiaux?

NOTE 1 – L'accent devra être mis en particulier sur les aspects suivants:

–
conception modulaire avec facilité d'extension pour matériels et logiciels;
–
capacité d’adaptation à l’évolution pour faire en sorte que le passage des systèmes mobiles actuels à des systèmes IMT-2000 interopérables soit efficace et économique;
–
protocoles et normes universels à utiliser dans le sens terminal vers station de base et station de base vers unité de commande centrale, etc.;

–
équipements normalisés à utiliser dans les services mobiles terrestre, maritime et aéronautique;

–
harmonisation de l'interfonctionnement des systèmes de télécommunication avec le réseau téléphonique public avec commutation;

–
harmonisation optimale dans l'utilisation des bandes de fréquences.
NOTE 2 – Une bonne coordination des travaux de l’UIT-R et des activités menées par l’UIT-D dans le cadre de la Question 18/2 est nécessaire pour éviter toute dispersion des efforts.
NOTE 3 – Il conviendrait d’accorder une attention particulière aux points suivants:
–
conséquences sur les besoins particuliers des pays en développement;
–
conséquences sur les services fournis actuellement par les réseaux existants et ceux qui sont fournis par les IMT-2000;

–
conséquences sur l’interopérabilité entre les réseaux existants d’une part, et entre les interfaces radioélectriques des IMT-2000 d’autre part;
–
nécessité d’assurer un accès commun aux services d’urgence et à l’interception licite.
2
Quelles sont les meilleures dispositions et caractéristiques techniques requises pour utiliser les techniques/équipements mobiles (cellulaires ou autres) dans les zones urbaines, rurales ou isolées des pays en développement?

NOTE 1 – Il conviendrait d'accorder une attention particulière aux points suivants:

–
nécessité de prévoir une infrastructure de télécommunication économique, fiable et de haute qualité;

–
problèmes de propagation dans les grands ensembles d'habitation, dans les régions montagneuses, les régions côtières et les déserts de sable;

–
possibilité d'utiliser les équipements dans des milieux naturels divers: températures très élevées ou très basses, taux d'humidité élevé, poussière, atmosphères corrosives et autres contraintes liées à l'environnement;

–
nécessité de disposer d'équipements robustes et faciles à entretenir;

–
utilisation efficace et économique du spectre dans des conditions locales où il peut n'y avoir qu'un petit nombre d'usagers et où les conditions de propagation peuvent être difficiles;

–
possibilité d'utiliser des systèmes à satellites et autres systèmes radioélectriques.

3
Quelles sont les principales caractéristiques des IMT‑2000 et des autres techniques de radiocommunication mobile qui devraient être utilisées pour mettre en place l'accès hertzien fixe dans les pays en développement tant en ce qui concerne les zones urbaines que les zones isolées?

NOTE 1 – Il conviendrait d'accorder une attention particulière aux points suivants:

–
nécessité d'avoir une conception modulaire, permettant une croissance souple en fonction du nombre d'usagers, des zones de couverture et des types de services;

–
nécessité de disposer de terminaux simples et peu onéreux;

–
possibilité de disposer de différents terminaux pour répondre aux besoins de services variés, allant de la transmission de la parole à la transmission de données à moyenne ou grande vitesse;

–
nécessité de disposer d'interfaces ouvertes et souples en vue de l'interconnexion aux réseaux existants,

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations et/ou plusieurs Rapports1;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2007.

Catégorie : S2

ANNEX  4

(Source : Document 8/92)

PROJET DE RÉVISION DE LA QUESTION UIT-R 101-2/8*
Parole codée numériquement dans le service mobile terrestre


(1990-1993-1995)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les méthodes de numérisation de la parole évoluent rapidement;

b)
que cette évolution offre des possibilités nouvelles du point de vue de la souplesse de fonctionnement des systèmes et d'une utilisation plus économique du spectre dans la transmission de parole;

c)
que la parole codée numériquement peut permettre de satisfaire la demande croissante pour une plus grande discrétion dans la transmission des signaux vocaux;

d)
que des systèmes nouveaux utilisant, à des degrés de qualité divers, la technique de codage numérique de la parole sont mis en service sur une grande échelle;

e)
qu'il peut être avantageux d'adopter pour le service mobile terrestre des normes compatibles avec les Recommandations UIT-T concernant les réseaux fixes;

f)
les Questions UIT-R 7/8 et UIT‑R 37/8,
décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les mesures de la qualité des signaux de parole codés numériquement, pertinentes pour différentes applications mobiles terrestres?

2
Quel est le temps de transmission acceptable pour différentes applications mobiles terrestres?

3
Quel est le débit binaire à choisir pour le codage numérique compte tenu de la qualité de la parole, des techniques de codage des voies et de l'utilisation efficace des fréquences et du coût?

4
Quelles techniques de codage numérique conviennent le mieux à des applications terrestres mobiles particulières?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations ou dans un ou plusieurs Rapports ou Manuels;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à2006.

Catégorie : S2

ANNEXE  5

(Source : Document 8/118)

projet de révision de la QUESTION UIT-R 201/8*
Partage des fréquences entre les services mobiles
par satellite et d'autres services


(1993)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que certaines bandes de fréquences sont attribuées à différents services du service mobile par satellite (SMS) à titre coprimaire et en partage avec d'autres services spatiaux ou de Terre;

b)
que les systèmes à satellites géostationnaires ou à satellites non géostationnaires du SMS pourraient être appelés à utiliser des bandes de fréquences en partage avec d'autres services et que les critères de partage entre le SMS et d'autres services peuvent être différents selon qu'il s'agit de systèmes à satellites géostationnaires ou de systèmes à satellites non géostationnaires;


c)
que la définition de conditions de partage entre le SMS et d'autres services faciliterait la coexistence des nouveaux services mobiles par satellite et des services existants, en particulier dans les pays en développement, et rendrait moins nécessaire le transfert de certaines assignations existantes;

d)
qu'un partage des fréquences maximal entre le SMS et d'autres services spatiaux ou de Terre faciliterait une utilisation rationnelle du spectre des fréquences radioélectriques;

e)
que la différence entre la densité de puissance surfacique des systèmes du SMS et celle des systèmes exploités dans des bandes de fréquences adjacentes attribuées à d'autres services peut être à l'origine de brouillages mutuels,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les moyens techniques et opérationnels propres à faciliter le partage entre le SMS et d'autres services?

2
Quels sont les critères de partage appropriés entre le service mobile par satellite et d'autres services exploités dans les mêmes bandes de fréquences, notamment les limites de puissance, les limites d'évitement d'orbite et les limites de densité de puissance surfacique (Articles 21 et 22 du Règlement des radiocommunications) ainsi que les seuils de coordination (Résolution 46
(Rév. CMR-97)) qui imposent le moins de restrictions aux services exploités dans ces bandes?

3
Quelle est l'incidence sur le SMS des critères de protection associés à d'autres services qui fonctionnent dans les mêmes bandes de fréquences comme les systèmes à satellites non géostationnaires du service mobile?

4
Quelles sont les techniques de partage qui peuvent être utilisées par les systèmes à satellites non géostationnaires du service mobile par satellite dans les bandes de fréquences utilisées en partage avec d'autres services?

5
Quels sont les moyens techniques et opérationnels propres à éviter les brouillages préjudiciables entre les systèmes du SMS et d'autres systèmes qui sont exploités dans des bandes de fréquences adjacentes et dans des zones géographiquement proches?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d’ici à 2005.

Catégorie : C2

ANNEXE  6

(Source : Document 8/91)

Projet de révision de la Question UIT-R 205-2/8

Systèmes de transport intelligents
(1995-1996-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
qu'il est nécessaire d'intégrer dans les systèmes de transport terrestres de nouvelles technologies, notamment dans le domaine des radiocommunications;

b)
qu'un grand nombre de nouveaux systèmes de transport terrestres associent l'intelligence des véhicules terrestres à des techniques de gestion évoluées pour améliorer la gestion du trafic;

c)
que les techniques conçues pour les systèmes de transport intelligents ITS peuvent être appliquées à des systèmes de transport public (de transit) pour les rendre plus efficaces et améliorer l'utilisation intégrée de toutes les formes de transport par voie de surface;

d)
que, dans diverses Régions, des administrations prévoient de mettre on œuvre ou mettent déjà en œuvre des systèmes ITS;

e)
que divers services et applications sont à l'étude;

f)
que l'établissement de normes internationales faciliterait la mise en œuvre des applications des systèmes ITS au niveau mondial et permettrait de réaliser des économies d'échelle dans la mise en place des équipements et des services ITS proposés au public;

g)
qu'harmoniser rapidement les systèmes ITS au niveau international présenterait plusieurs avantages;

h)
que la compatibilité des systèmes ITS à l'échelle mondiale dépendra peut-être de l'attribution de bandes de fréquences communes;

j)
que la composante radioélectrique est une composante essentielle des systèmes essentiels des systèmes ITS;

k)
que l'Organisation internationale de normalisation (ISO) normalise actuellement des systèmes ITS (aspects non radioélectriques) dans le cadre de la norme ISO/TC204;

l)
que l'Assemblée des radiocommunications de l'UIT a approuvé la Recommandation UIT‑R M.1453 intitulée "Systèmes de commande et d'information des transports - Communications spécialisées à courte distance à 5,8 GHz",

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les divers éléments des systèmes ITS?
2
Quels sont les objectifs généraux des systèmes ITS en ce qui concerne:

–
les besoins de radiocommunication: les interfaces radioélectriques, la fiabilité, la qualité de service, etc.;

–
les facteurs d'amélioration: réduction des encombrements, sécurité, contrôle, qualité de vie, etc.;

–
les types de services?

3
Quels services et fonctions ITS radioélectriques pourraient bénéficier d'une normalisation internationale?
4
Quelle est la quantité de spectre dont a besoin chaque élément des systèmes ITS notamment:

–
bandes de fréquences appropriées;

–
largeur de bande nécessaire?

5
Quelles sont les caractéristiques d'interfonctionnement des systèmes ITS avec les réseaux de télécommunication commutés?

6
Quels sont les facteurs techniques qui interviennent dans le partage entre les systèmes ITS et d'autres systèmes?

7
Dans quelle mesure peut‑on utiliser les systèmes de télécommunication mobiles évolutifs pour offrir des services ITS?

8
Quels sont les besoins et les spécifications techniques dont il faut tenir compte pour harmoniser, à l'échelle mondiale ou régionale, les radiocommunications relatives aux systèmes ITS de la prochaine génération?

9
Quelle est la définition de «télématique» dans le contexte des systèmes ITS? Dans ce contexte, quels sont les besoins télématiques pour les systèmes et les applications? Quels sont les besoins télématiques pour les communications mobiles terrestres?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2004.

Catégorie: S1

ANNEXE  7

(Source : Document 8/119)

PROJET DE RéVISION DE LA QUESTION UIT-R 211/8

Critères de brouillage et méthodes de calcul
pour le service mobile par satellite 

(1995)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que le Bureau des radiocommunications (BR), dans le cadre des tâches qui lui sont assignées au titre des Articles 9 et 11 du Règlement des radiocommunications (RR), est appelé à calculer les brouillages potentiels entre des réseaux de tous types dans les services par satellite et à comparer les résultats de ces calculs avec les critères appropriés;

b)
que le BR a demandé à la Commission d'études 8 des radiocommunications de lui indiquer les méthodes à employer pour le calcul des brouillages causés par le service mobile par satellite (SMS) et de lui indiquer aussi les critères à utiliser;

c)
qu'une Recommandation donnant des indications sur les cas où il peut être considéré que la probabilité de brouillage préjudiciable (voir les numéros 11.32A et 11.33 du RR) entre porteuses est négligeable, doit être établie,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les combinaisons de types de porteuses brouilleuses et brouillées qui font l'objet de textes de l'UIT‑R sur les méthodes de calcul du brouillage?

2
Quelles sont les combinaisons de types de porteuses brouilleuses et brouillées qui ne sont pas couvertes par des textes de la Commission d'études 8 décrivant les méthodes de calcul et/ou les critères de brouillage, et quels sont les critères et méthodes de calcul applicables à ces combinaisons?

3
Quelles indications devraient être fournies sur les circonstances dans lesquelles la probabilité de brouillage préjudiciable entre porteuses peut être considérée comme négligeable?

4
Les études en question devraient-elles également porter sur le brouillage entre le SMS et le service mobile?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2005.

Catégorie : S1

ANNEX  8

(Source : Document 8/123)

Projet de rÉvision de la Question UIT-R 223/8*
Applications du protocole Internet sur systèmes mobiles

(2000)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les applications (protocole Internet) IP connaissent et devraient continuer de connaître une forte croissance au niveau mondial;

b)
que la demande d'accès à l'Internet via des systèmes de communications mobiles utilisant le protocole Internet augmente rapidement;

c)
que la demande de services de transmission vocale sur IP (services VOIP) via des systèmes de communications mobiles augmente elle aussi rapidement au niveau mondial;

d)
que les applications IP sur systèmes mobiles nécessiteront peut-être de prendre en considération d'autres éléments techniques et qu'il convient d'accorder une attention particulière aux services VOIP sur systèmes mobiles;

e)
que pour assurer une exploitation au niveau international, l'interopérabilité mondiale sera un gros avantage des applications IP sur systèmes mobiles;

f)
que, dans sa Résolution 101 (Minneapolis, 1998), la Conférence de plénipotentiaires de 1998 reconnaît la nécessité de normaliser les réseaux fondés sur le protocole Internet;
g)
que des organismes de normalisation régionaux étudient actuellement ces technologies,

décide de mettre à l'étude la Question suivante

1
Quelles caractéristiques techniques essentielles sont nécessaires pour assurer les applications IP sur systèmes mobiles?

2
Quelles caractéristiques opérationnelles essentielles sont nécessaires pour offrir des applications IP sur systèmes mobiles?

3
Quelles prescriptions particulières sont associées aux services VOIP sur systèmes mobiles?

4
Quelles caractéristiques essentielles (par exemple: mobilité, débit de données) doivent être normalisées au niveau international?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans un(e) ou plusieurs Recommandation(s) et/ou Rapport(s);

2
que ces études devraient être achevées d'ici à2006.

NOTE 1 – Il pourrait être utile d'inclure les résultats de ces études dans un manuel.

NOTE 2 – Il convient d'établir les liaisons nécessaires pour attirer l'attention de l'UIT‑T et d'autres organes compétents s'occupant de normalisation de la gestion des réseaux et des réseaux centraux en vue de soutenir les travaux de l'UIT‑R concernant les applications IP sur systèmes mobiles.

Catégorie : S2

ANNEXE  9

(Source : Document 8/124)

Projet de rÉvision de la Question UIT-R 224/8*
Antennes adaptatives

(2000)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les systèmes de radiocommunication mobiles, en particulier cellulaires, connaissent un essor rapide au niveau mondial;

b)
que le spectre radioélectrique disponible pour ces systèmes est limité;

c)
que les techniques à haute efficacité spectrale sont essentielles à la poursuite du développement de ces systèmes;

d)
que le modelage des diagrammes de rayonnement à l'intérieur des cellules est une caractéristique souhaitable qui constituerait un outil important pour la conception de systèmes;

e)
que des antennes adaptatives ont été mises au point;

f)
que des antennes adaptatives pourraient offrir des avantages en termes d'efficacité spectrale pour la mise en oeuvre et l'exploitation de systèmes de communication mobiles;

g)
que des Recommandations sur les antennes adaptatives viendraient compléter d'autres Recommandations de l'UIT‑R relatives aux radiocommunications mobiles,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les principales caractéristiques techniques liées à l'utilisation d'antennes adaptatives dans les systèmes de radiocommunication mobiles?

2
Quelles sont les conséquences de l'utilisation d'antennes adaptatives dans les systèmes de radiocommunication mobiles?

3
S'agissant des bandes de fréquences, quelles sont les considérations importantes pour la conception et l'utilisation d'antennes adaptatives?

4
Dans quelle mesure l'utilisation d'antennes intelligentes permettrait-elle de réduire les brouillages et d'améliorer l'émission et la réception des signaux utiles?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans un(e) ou plusieurs Recommandation(s) et/ou dans un ou plusieurs Rapport(s);

2
que ces études devraient être achevées d'ici à2006.

NOTE 1 – Il pourrait être utile d'inclure les résultats de ces études dans un manuel.

Catégorie : S2

ANNEXE  10

(Source : Document 8/125)

projet de révision de la question uit-r 229/8*
Évolution future des IMT-2000 et des systèmes 
postérieurs aux IMT-2000

(2000)
L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la demande croissante de communications mobiles implique une évolution constante des systèmes et l'élaboration de nouveaux systèmes lorsque cela est nécessaire, pour des applications multimédias telles que données à grande vitesse, paquets IP et vidéo;

b)
que les futurs systèmes de communications mobiles nécessiteront des débits de données supérieurs à ceux envisagés pour le début de la mise en oeuvre des IMT-2000;

c)
que, pour des raisons de fonctionnement international et d'économies d'échelle, il est souhaitable de s'entendre sur les divers paramètres des systèmes - paramètres techniques, paramètres d'exploitation, paramètres liés au spectre - et notamment sur les normes d'interopérabilité;

d)
que la normalisation initiale des spécifications radioélectriques des IMT-2000 a été terminée à la fin de 1999;

e)
que la mise en oeuvre des IMT-2000 a commencé et que ces systèmes ne cessent d'être améliorés en fonction des orientations technologiques et des tendances du marché;

f)
les Recommandations UIT-T et les activités associées concernant ces travaux;

g)
la Question UIT-R 77/8, relative à l’examen des   besoins des pays en développement en matière d’élaboration et mise en œuvre des techniques de radiocommunication mobile;

h)
que le coût des techniques de radiocommunication ne cesse de diminuer, de sorte que l'approche radioélectrique, en matière d'accès, est une option de plus en plus attrayante,

reconnaissant

a)
les délais nécessaires pour définir les diverses questions que posent sur le plan technique, sur le plan de l'exploitation et sur le plan du spectre, l'évolution et l'élaboration continues des systèmes mobiles, et pour s'entendre sur ces questions;

b)
que les fonctionnalités des services des réseaux fixes et des réseaux mobiles convergent de plus en plus;

c)
que des débits de données supérieurs aux valeurs associées aux premiers systèmes IMT‑2000 mis en oeuvre seront sans doute nécessaires pour répondre aux besoins futurs;

d)
les besoins des pays en développement;

e)
que les caractéristiques des systèmes futurs postérieurs aux IMT-2000, dont les débits de données seront sensiblement supérieurs à 2 Mbit/s, imposeront l'adoption de techniques offrant des rendements spectraux supérieurs et que les bandes de fréquences situées au-dessus de 3 GHz seront sans doute les plus adaptées pour de tels systèmes,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
Partie A – Evolution future des IMT-2000

1
Quels sont les objectifs généraux et les besoins des utilisateurs pour ce qui est de l'amélioration constante des composantes de Terre et satellite des IMT-2000, au-delà de ce qui est défini dans la Recommandation UIT-R M.1457, sur la base des capacités de service définies dans les Recommandations UIT-R M.687 et UIT-R M.816?

2
Quels sont les applications et les besoins de service associés à l'amélioration constante des IMT‑2000, notamment en ce qui concerne la fourniture d'applications IP améliorées?

3
Quels sont, sur le plan technique, sur le plan de l'exploitation et sur le plan du spectre, les aspects associés à l'amélioration constante des IMT-2000?

4
Quelles sont les caractéristiques techniques et d'exploitation à prévoir pour faire face aux besoins (au niveau, par exemple, de l'utilisation des bandes de fréquences identifiées) associés à l'amélioration constante des IMT-2000?

5
Quelles sont les dispositions optimales à prendre pour faciliter l'utilisation harmonieuse du spectre identifié pour les IMT-2000?

6
Quels sont les facteurs à prendre en considération dans l'élaboration d'une stratégie propre à faciliter la transition des IMT-2000 aux systèmes postérieurs aux IMT-2000?

7
Quels sont les aspects propres à faciliter la circulation à l'échelle mondiale des terminaux, les accords de reconnaissance mutuelle et autres éléments connexes relatifs à la mise en place efficace des IMT‑2000?

Partie B – Systèmes postérieurs aux IMT-2000

1
Quels sont les objectifs généraux associés aux futurs systèmes postérieurs aux IMT‑2000?

2
Quelles sont les applications de service associées à ces systèmes?

3
Quels sont les aspects, sur le plan technique, sur le plan de l'exploitation et sur le plan du spectre, ainsi que les études associées à prévoir pour répondre aux objectifs de ces futurs systèmes?

4
Quels sont les aspects propres à faciliter la circulation à l'échelle mondiale des terminaux, les accords de reconnaissance mutuelle et autres éléments connexes relatifs à la mise en place efficace des systèmes postérieurs aux IMT‑2000?

décide en outre 

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations et/ou dans un ou plusieurs Rapports;

2
que les études portant sur l'évolution future des IMT-2000 dont il est question dans la Partie A ci-dessus devront être terminées en2005;

3
que les études consacrées aux systèmes postérieurs aux IMT-2000 dont il est question aux points 1, 3 et 4 de la Partie B ci-dessus devront être terminées en 2005;

4
que la plupart des études consacrées aux systèmes postérieurs aux IMT-2000 dont il est question au point 2 de la Partie B ci-dessus devront être terminées en 2005.

Catégorie : S1

ANNEXE  11

(Source : Document 8/126)

PROJET DE RÉVISION DE LA Question UIT-R 230/8*
Techniques radioélectriques logicielles

(2000)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les techniques radioélectriques logicielles (SDR: Software Defined Radio) ont fait l'objet de très nombreux travaux de recherche-développement;

b)
que les techniques SDR permettent d'offrir une grande polyvalence et une grande souplesse de conception et d'exploitation des systèmes de radiocommunication mobile;

c)
que les techniques SDR peuvent permettre d'améliorer l'efficacité d'utilisation du spectre dans le cas de configurations de radiocommunication mobile complexes;

d)
que les techniques SDR peuvent assurer une interopérabilité entre systèmes en cas de catastrophes naturelles ou dans des situations d'urgence;

e)
que ces solutions peuvent faciliter l'harmonisation régionale et mondiale des communications hertziennes;

f)
que les techniques SDR peuvent permettre d'accroître les économies d'échelle au niveau de la fabrication;

g)
que le recours aux techniques SDR peut permettre d'offrir davantage de fonctions pratiques aux utilisateurs;

h)
que des Recommandations sur les techniques SDR pourraient compléter les Recommandations UIT-R sur les télécommunications mobiles,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelle serait la définition appropriée des techniques SDR pour l'UIT?

2
Quelles sont les caractéristiques techniques essentielles associées à la conception et à l'utilisation des techniques SDR?

3
Quels sont les principaux aspects à prendre en considération en ce qui concerne les bandes de fréquences pour l'utilisation des techniques SDR?

4
Quels aspects particuliers en ce qui concerne les brouillages faut-il prendre en considération dans l'application des techniques SDR?

5
Quelles sont les incidences opérationnelles des techniques SDR sur les systèmes de radiocommunication mobile?

6
Quelles sont les considérations techniques à prendre en considération pour assurer la conformité de ces techniques SDR avec les Recommandations de l'UIT et le Règlement des radiocommunications?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations et/ou dans un ou plusieurs Rapports;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2006.
NOTE 1 ( Il pourrait être utile d'inclure les résultats de ces études dans un manuel.
Catégorie : S2.

_______________

* 	Cette question doit être portée à l'attention de l'Organisation de l'aviation civile internationale (OACI), de l'Organisation maritime internationale (OMI), du Comité international radio�maritime (CIRM) et de l'Organisation météorologique mondiale (OMM).





*	Cette Question doit être portée à l'attention des la Commissions d'études 3 et 9 des radiocommunications ainsi que des Secteurs de la normalisation des télécommunications et du développement des télécommunications.


1 	Les résultats de ces études pourraient constituer une mise à jour du Manuel sur le déploiement des systèmes IMT-2000.


* 	Cette Question doit être portée à l'attention du Secteur de la normalisation des télécommunications.


*	Cette Question doit être portée à l'attention des Commissions d'études 4, 7 et 9 des radiocommunications.


* 	Cette Question doit être portée à l’attention des la Commissions d’études 4 et 9 des radiocommunications et du Secteur de la normalisation des télécommunications.


* 	Cette Question doit être portée à l’attention des la Commissions d’études 4 et 9 des radiocommunications.


* 	Cette question doitdevrait être portée à l'attention du Secteur de la normalisation des télécommunications.


* 	Cette Question devrait être portée à l'attention des Commissions d'études 1 , 6 et 9 des radiocommunications.





	Place des Nations
	Téléphone 
+41 22 730 51 11
	Télex 421 000 uit ch
	E-mail:
itumail@itu.int

	CH-1211 Genève 20
	Téléfax
Gr3:
+41 22 733 72 56
	Télégramme ITU GENEVE
	
http://www.itu.int/

	Suisse
	
Gr4:
+41 22 730 65 00
	
	


Y:\APP\BR\CIRCS_DMS\CAR\151\151f.doc
13.03.03
13.03.03
Y:\APP\BR\CIRCS_DMS\CAR\151\151f.doc
13.03.03
13.03.03

