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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular Administrativa

CAR/151
	14 de marzo de 2003


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:
Propuesta de aprobación de 1 proyecto de nueva Cuestión y 10 proyectos de Cuestiones revisadas adoptados por la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones en su reunión celebrada los días 4 y 5 de febrero de 2003

En la reunión de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones celebrada el 4 y el 5 de febrero de 2003, se adoptaron 1 proyecto de nueva Cuestión y 10 proyectos de Cuestiones UIT‑R revisadas y se acordó aplicar el procedimiento de la Resolución UIT‑R 1‑3 (véase el § 3) para la aprobación y supresión de Cuestiones entre Asambleas de Radiocomunicaciones.

Con respecto a las disposiciones del § 3 de la Resolución UIT‑R 1‑3, le agradecería que me informe a más tardar el 14 de junio de 2003 si su Administración aprueba o no estas Cuestiones.

Una vez transcurrido el plazo mencionado, el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones notificará los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa. Si se aprueban las Cuestiones tendrán la misma categoría que las Cuestiones aprobadas en la Asamblea de Radiocomunicaciones y pasarán a ser textos oficiales de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones.


Valery Timofeev
Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos:  
11 proyectos Cuestiones

Distribución:

(
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT.

(
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones.

Anexo 1

(Origen: Documentos 8/99 y 8/147)

proyecto de nueva cuestión UIT-R [9 GHz]/8*
Compatibilidad de los servicios de radionavegación y radiolocalización que funcionan en las bandas 9 000-9 200 MHz y 9 300-9 500 MHz

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el servicio de radionavegación proporciona una función de seguridad de la vida humana reconocida en el número 4.10 del RR y que es inaceptable que se cause interferencia perjudicial a este servicio;

b)
que los radares del servicio de radionavigación aeronáutica funcionan a título primario en la banda 9 000-9 200 MHz;

c)
que en varios países, la banda 9 000-9 200 MHz también está atribuida al servicio de radionavegación marítima a título primario (número 5 471 del RR);

d)
que los radares del servicio de radiolocalización funcionan a título primario en todo el mundo en la banda 9 200‑9 300 MHz, pero a título secundario con respecto al servicio de radionavegación en las bandas 9 000‑9 200 y 9 300‑9 500 MHz;

e)
que en varios países, la banda 9 200‑9 300 MHz también se asigna al servicio de radionavegación a título primario (número 5.473 del RR);

f)
que los radares del servicio de radionavegación funcionan a título primario en la banda 9 300‑9 500 MHz;

g)
que la utilización de la banda 9 300‑9 500 MHz por el servicio de radionavegación aeronáutico se limita a los radares para fines meteorológicos aerotransportados y a los radares en tierra. Además, las balizas de radar en tierra están autorizadas en la banda 9 300‑9 320 MHz siempre que no se cause interferencia perjudicial al servicio de radionavegación marítima. En la banda 9 300‑9 500 MHz, los radares terrestres para fines meteorológicos tienen prioridad sobre los demás dispositivos de radiolocalización (número 5.475 del RR);

h)
que en la banda 9 200‑9 500 MHz se pueden usar transpondedores de búsqueda y salvamento (SART), teniendo debidamente en cuenta la Recomendación UIT‑R apropiada (véase también el artículo 31 y el número 5.474 del RR); 

j)
que la Recomendación UIT‑R M.1313 contiene las características técnicas y los criterios de protección para los radares marítimos en la banda 9 300‑9 500 MHz;

k)
que en la Recomendación UIT-R M.1372 se identifican las técnicas de reducción de la interferencia, que mejoran la compatibilidad entre los sistemas de radar;

l)
que está surgiendo la necesidad de más atribuciones primarias de espectro para el servicio de radiolocalización;

m)
que los servicios de radiolocalización, si bien reconocen que la radionavegación es un servicio de seguridad como se indica en número 4.10 del RR, han demostrado durante muchos años que se puede realizar operaciones compatibles con los servicios de radionavegación en las bandas 9 000‑9 200 MHz y 9 300‑9 500 MHz, si se utiliza características de sistema similares para las emisiones de bajo ciclo de trabajo, los haces de exploración y las técnicas de reducción de interferencia,

decide que se estudie la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son las características técnicas, los criterios de calidad y otros factores de los sistemas de radiolocalización y radionavegación que permiten la explotación compatible en las bandas 9 000‑9 200 MHz y 9 300‑9 500 MHz?

2
¿Cuáles son los criterios de protección aplicables a los sistemas de radionavegación y radiolocalización en las bandas 9 000‑9 200 y 9 300‑9 500 MHz?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se presenten en una o más Recomendaciones;

2
que estos estudios se terminen en 2006.

Categoría: S2

Anexo 2

(Origen: Documento 8/93)

Proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 48-4/8

Técnicas y utilización de frecuencias en los servicios de aficionados y
aficionados por satélite

(1978-1982-1990-1993-1998)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el Reglamento de Radiocomunicaciones define un servicio de aficionados y un servicio de aficionados por satélite, les atribuye frecuencias con carácter exclusivo o compartido y estipula el cese de las emisiones de los satélites de aficionados;

b)
que los servicios de aficionados y aficionados por satélite constituyen un beneficioso instrumento de formación individual, de intercomunicación y de estudios técnicos para los aficionados, esto es, para las personas debidamente calificadas y autorizadas de todo el mundo que se interesan en las técnicas radioeléctricas únicamente para mejorar sus conocimientos personales e intercambiar información sin fines de lucro;

c)
que paralelamente a sus objetivos básicos, los servicios de aficionados y aficionados por satélite asumen también una función precursora de nuevas técnicas de recepción y transmisión radioeléctricas, utilizando equipos poco costosos con antenas relativamente pequeñas;

d)
que ciertos factores dependientes de la frecuencia, determinan en gran medida la eficacia de las radiocomunicaciones en los servicios de aficionados y aficionados por satélite;

e)
que el servicio de aficionados y el servicio de aficionados por satélite siguen contribuyendo considerablemente a la observación y comprensión de los fenómenos de propagación;

f)
que los operadores de estaciones de los servicios de aficionados y de aficionados por satélite siguen contribuyendo al desarrollo y la experimentación de técnicas que permiten un uso económico del espectro;

g)
que los servicios de aficionados y de aficionados por satélite  proporcionan telecomunicaciones en caso de desastres naturales y otras catástrofes a causa de las cuales se interrumpen temporalmente los servicios normales de telecomunicación o son insuficientes para las operaciones de socorro, mientras se reparan las instalaciones;

h)
que los servicios de aficionados y de aficionados por satélite contribuyen a la formación de operadores y personal técnico, lo cual va sobre todo en beneficio de los países en desarrollo;


decide poner en estudio la siguiente Cuestión 
1
¿Cuáles son las características técnicas y de explotación más convenientes de los futuros sistemas de los servicios de aficionados y de aficionados por satélite?

2
¿Qué técnicas, de las aplicadas o en curso de investigación en estos servicios, podrían interesar a otros servicios?

3
¿De qué forma estos servicios pueden contribuir en mayor medida a la formación de operadores y técnicos en los países en desarrollo?

4
¿Cuáles son los criterios apropiados para la compartición de frecuencias entre los servicios de aficionados y aficionados por satélite, con otros servicios de radiocomunicaciones?

5
¿Cuáles son las características técnicas y de explotación más idóneas de los sistemas de aficionados y de aficionados por satélite para realizar comunicaciones durante las catástrofes naturales?

6
¿Qué modificaciones se deben prever en su caso en las disposiciones sobre comunicación, características técnicas y calificación de los operadores del servicio de aficionados y de aficionados por satélite?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.

Categoría: S2

Anexo 3

(Origen: Documento 8/148)

PROYECTO DE REVISIÓN DE LA CUESTIÓN UIT-R 77-4/8*
Examen de las necesidades de los países en desarrollo en lo relativo a la promoción y aplicación de la tecnología de
radiocomunicaciones móviles

(1986-1992-1993-1997-2000)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando



a)
el trabajo realizado hasta la fecha por el Sector de Radiocomunicaciones sobre los sistemas de radiocomunicaciones móviles, en particular sobre las telecomunicaciones móviles internacionales-2000 (IMT‑2000) y la evolución de los sistemas móviles de primera y segunda generación hacia las IMT-2000;

b)
las Recomendaciones UIT-R sobre las IMT‑2000, en particular, la Recomendación UIT‑R M.819 sobre la IMT-2000 para los países en desarrollo y las Recomendaciones UIT‑R M.1308 y UIT-R M.1457;

c)
los estudios realizados por el UIT‑R sobre la aplicación de las tecnologías de comunicaciones móviles para su utilización como acceso inalámbrico fijo (por ejemplo, la Recomendación UIT‑R F.747);

d)
que el Reglamento de Radiocomunicaciones de la UIT (RR) identifica diferentes bandas de frecuenciapara su utilización, a escala mundial, por las administraciones que deseen introducir sistemas IMT‑2000 ;

e)
la Resolución 43 (CMDT, Estambul 2002), que encarga al Director de la BDT que aliente a los países y les preste asistencia para que apliquen los sistemas IMT‑2000 en las bandas de frecuencias identificadas en el RR utilizando las Recomendaciones de la UIT, cuando se aprueben, para la implementación armonizada de las bandas de frecuencias, y la adopción de la Cuestión 18/2 por la CMDT (Estambul 2002) sobre la "Estrategia para el paso de las redes móviles a las IMT‑2000", que está examinando la Comisión de Estudio 2 del UIT‑D;

f)
las Recomendaciones del UIT‑T y los aspectos de su trabajo actual que guardan relación con esta labor;

g)
el Manual de la UIT sobre instalación de sistemas IMT‑2000, preparado conjuntamente por los tres Sectores;

h)
la rápida creación e instalación de sistemas móviles digitales para usos tanto “fijos” como móviles;

j)
la posible mejora ulterior de la rentabilidad de las tecnologías de acceso inalámbrico para el establecimiento de aplicaciones básicas esencialmente fijas;




k)
la conveniencia de efectuar actividades concretas de investigación y desarrollo para facilitar la elaboración de normas óptimas con respecto al acceso inalámbrico de bajo coste;

l)
los planes intensivos de muchos países en desarrollo para mejorar en forma considerable su grado de acceso a las telecomunicaciones, que prevén inversiones importantes en el acceso inalámbrico, y el hecho de que estos planes estén condicionados principalmente por el coste del acceso;

m)
la posibilidad de que aumente la rapidez de construcción y suministro de servicios básicos de telecomunicación en los países en desarrollo debido al empleo de tecnología de acceso inalámbrica;

n)
que ha comenzado la aplicación de los sistemas IMT-2000 y que estos sistemas se mejoran continuamente siguiendo las tendencias del mercado y la tecnología,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cómo puede lograrse que los estudios del UIT-R sobre las IMT‑2000, y otros avances de la tecnología móvil, satisfagan las necesidades urgentes de los países en desarrollo en materia de acceso rentable a las redes mundiales de telecomunicación?

NOTA 1 – Debe hacerse hincapié en los siguientes aspectos:

–
diseño modular (fácilmente ampliable) del soporte físico y del soporte lógico;

–
adaptabilidad gradual que permita un paso en términos rentables de los sistemas móviles actuales hacia sistemas que puedan interfuncionar con las IMT‑2000;

–
protocolos y normas universales en los sentidos del terminal a la estación de base, de la estación de base a la unidad de control central, etc.;

–
empleo de equipo normal en las aplicaciones móviles terrestres, marítimas y aeronáuticas;

–
armonización del interfuncionamiento de los sistemas de telecomunicación radioeléctrica con la red telefónica pública conmutada;

–
utilización armonizada de las bandas de frecuencias en la medida de lo posible.

NOTA 2 – Para evitar la duplicación de esfuerzos, debe coordinarse eficazmente el trabajo realizado por el UIT‑R y las actividades relativas a la Cuestión 18/2 del UIT‑D.

NOTA 3 – Deben considerarse en particular:

–
las consecuencias sobre las necesidades específicas de los países en desarrollo;

–
las repercusiones en los servicios que proporcionan actualmente las redes existentes y los de las IMT‑2000;

–
las repercusiones en el interfuncionamiento de las redes existentes y en el de las interfaces radioeléctricas de las IMT‑2000;

–
la necesidad de un acceso común a los servicios de urgencia y de la intervención legítima.

2
¿Cuáles son las configuraciones y características técnicas óptimas necesarias para utilizar el equipo y la tecnología móviles terrestres (de tipo celular u otro) en zonas urbanas, rurales o distantes de los países en desarrollo?

NOTA 4 – Debe considerarse en particular:

–
la necesidad de establecer una infraestructura de telecomunicaciones económica, fiable y de alta calidad;

–
los problemas de propagación en zonas edificadas, regiones montañosas y costeras y desiertos de arena;

–
la posibilidad de utilizar el equipo en diversas condiciones ambientales con calor y frío extremos, fuerte humedad, polvo, atmósferas corrosivas y otros riesgos del medio ambiente;

–
la necesidad de un equipo robusto y fácil de mantener;

–
la utilización eficaz y económica del espectro en unas condiciones locales en las que quizás haya un pequeño número de usuarios y condiciones de propagación difíciles;

–
la posibilidad de utilizar sistemas de satélite y otros sistemas radioeléctricos,

3
¿Cuáles son las características principales de las IMT-2000 y de otras tecnologías de servicios móviles que han de utilizarse para el acceso inalámbrico fijo en los países en desarrollo en aplicaciones que van de zonas urbanas a zonas rurales?

NOTA 1 – Debe considerarse en particular:

–
la necesidad de realizar un diseño modular que permita un crecimiento flexible en cuanto a números de usuarios, zonas de cobertura y tipos de servicios;

–
la necesidad de utilizar terminales sencillos y económicos;

–
la posibilidad de que una variedad de terminales satisfaga las necesidades de servicios que van desde los servicios vocales hasta la transmisión de datos a media y alta velocidad;

–
la necesidad de contar con interfaces abiertas y flexibles para realizar la interconexión con las redes existentes.

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones y/o Informes
;

2
que los resultados de estos estudios se terminen en 2007.

Categoría: S2

Anexo 4

(Origen: Documento 8/92)

proyecto de revisión de la CUESTIÓN UIT-R 101-2/8*
Voz codificada digitalmente en el servicio móvil terrestre

(1990-1993-1995)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que se producen rápidos avances en los métodos de digitalización de la voz;

b)
que estos progresos ofrecen nuevas posibilidades de obtener una mayor flexibilidad del sistema y una mayor economía de espectro en la transmisión de la voz;

c)
que la voz codificada digitalmente puede responder a la creciente demanda de una mayor privacidad en las comunicaciones telefónicas;

d)
que están siendo ampliamente introducidos nuevos sistemas que utilizan codificación digital de la voz con diversos grados de calidad;

e)
que sería ventajoso adoptar para el servicio móvil terrestre normas compatibles con las Recomendaciones UIT‑T aplicables a las redes fijas;

f)
las Cuestiones UIT-R 7/8 y UIT‑R 37/8,
decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Qué mediciones de la calidad de las señales vocales codificadas digitalmente son adecuadas para las diferentes aplicaciones móvil terrestre?

2
¿Qué retardo es aceptable para las diferentes aplicaciones móvil terrestre?

3
¿Qué velocidad binaria conviene elegir para la codificación digital, teniendo en cuenta la calidad de la palabra, las técnicas de codificación del canal, la utilización eficaz de las frecuencias y el coste?

4
¿Qué técnicas de codificación digital son las más adecuadas para las aplicaciones particulares del servicio móvil terrestre?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones, Informes o Manuales;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.

Categoría: S2

Anexo 5

(Origen: Documento 8/118)

proyecto de revisión de la cuestión uit-r 201/8*
Compartición de frecuencias entre los servicios móviles 
por satélite y otros servicios

(1993)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que se han atribuido bandas de frecuencias al servicio móvil por satélite (SMS) que debe compartir coprimariamente con otros servicios espaciales y terrenales;

b)
que podría ser necesaria la compartición de frecuencias entre los sistemas del servicio móvil por satélite tanto en la órbita de los satélites geoestacionarios (OSG) como no geoestacionarios y otros servicios con atribuciones compartidas y que los criterios y condiciones de compartición entre el SMS y otros servicios pueden ser diferentes, según que los sistemas del servicio móvil por satélite utilicen satélites en órbita geoestacionaria o en órbita no geoestacionaria;


c)
que el establecimiento de condiciones de compartición entre el SMS y otros servicios permitiría la coexistencia de los nuevos servicios móviles por satélite y los servicios existentes, especialmente en los países en desarrollo, y podría reducir a un mínimo la necesidad de transferir asignaciones existentes;

d)
que se promovería la utilización eficaz del espectro de radiofrecuencias, al maximizar la compartición de frecuencias entre el SMS y otros servicios espaciales y terrenales;

e)
que la diferencia de densidad de flujo de potencia entre los sistemas del SMS y los sistemas que operan en bandas de frecuencias adyacentes atribuidas a otros servicios puede redundar en una interferencia recíproca,

decide poner en estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los medios técnicos y de explotación que facilitan la compartición entre los servicios móviles por satélite y otros servicios?

2
¿Cuáles son los criterios de compartición apropiados entre el servicio móvil por satélite y otros servicios en las mismas bandas de frecuencias, incluidos los límites de potencia, los límites de utilización de la órbita y los límites de densidad de flujo de potencia indicados en los artículos 21 y 22 del Reglamento de Radiocomunicaciones así como los umbrales de coordinación a que se refiere la Resolución 46 (Rev.CMR-97), habida cuenta que hay que imponer un número mínimo de restricciones a los servicios que funcionan en estas bandas?

3
¿Cuál es el efecto en el SMS de los criterios de protección relacionados con otros servicios que operan en las mismas bandas de frecuencias que los sistemas móviles por satélite en órbita no geoestacionaria?

4
¿Qué técnicas de compartición pueden utilizarse en los sistemas del servicio móvil por satélite en órbita no geoestacionaria en las bandas de frecuencias compartidas con otros servicios?

5
¿Qué medios técnicos y de explotación permiten evitar la interferencia perjudicial entre los sistemas del SMS y otros sistemas que operan en lugares próximos en bandas de frecuencias adyacentes?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2005.

Categoría: C2

Anexo 6

(Origen: Documento 8/91)

proyecto de revisión de la cuestión uit-r 205-2/8

Sistemas de transporte inteligente
(1995-1996-2002)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que es necesario incorporar nuevas tecnologías, incluidas las de radiocomunicaciones, en los sistemas de transporte terrestre;

b)
que muchos sistemas de transporte terrestre nuevos hacen uso de dispositivos inteligentes en sus vehículos, junto con técnicas avanzadas para mejorar la gestión del tráfico;

c)
que las tecnologías previstas para los ITS (Intelligent Transportation Systems) pueden aplicarse también a los sistemas de transporte público (de pasajeros) para mejorar su eficacia y la utilización combinada de todas las formas de transporte por superficie;

d)
que en diversas regiones las Administraciones están planificando y construyendo sistemasITS;

e)
que existe una amplia variedad de aplicaciones y servicios;

f)
que el establecimiento de normas técnicas internacionales facilitará la aplicación de los sistemas ITS en todo el mundo y permitirá hacer economías de escala en el suministro al público de equipos y servicios ITS;

g)
la conveniencia de lograr una armonización internacional de los ITS en su fase inicial;

h)
que la compatibilidad de los ITS a escala mundial puede depender de la existencia de atribuciones comunes de espectro radioeléctrico;

j)
que la radiocomunicación es un componente esencial de los ITS;

k)
que la Organización Internacional de Normalización (ISO) está normalizando los  ITS (aspectos ajenos a las radiocomunicaciones) en ISO/TC204;

l)
que la Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT ha aprobado la Recomendación UIT‑R M.1453 “Sistemas de control y información y sobre transportes – Comunicaciones especializadas de corto alcance a 5,8 GHz”,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los diferentes elementos de los ITS?

2
¿Cuáles son los objetivos generales de los ITS con respecto a:

–
las necesidades de radiocomunicación: las interfaces radioeléctricas, la fiabilidad, el grado de servicio, etc.;

–
los factores de mejora: la reducción de la congestión, la seguridad, el control, la calidad de vida, etc.;

–
el tipo de servicios?

3
¿Para qué servicios y funciones radioeléctricos de los ITS puede resultar beneficiosa la normalización internacional?

4
¿Cuáles son las necesidades de espectro de cada elemento de los ITS, es decir:

–
las bandas adecuadas;

–
la anchura de banda necesaria?

5
¿Cuáles son las necesidades de interconexión de los ITS con las redes de telecomunicación con conmutación?

6
¿Qué factores técnicos afectan a la compartición entre los ITS y otros usuarios?

7
¿En qué medida pueden utilizarse los sistemas de telecomunicación móvil en evolución para prestar servicios ITS?

8
¿Cuáles son los requisitos y las especificaciones técnicas necesarios para la armonización mundial o regional de las radiocomunicaciones para la próxima generación de los ITS?

9
¿Cuál es la definición de “telemática” en el contexto de los ITS? ¿Cuáles son los requisitos de los sistemas y aplicaciones de telemática en dicho contexto? ¿Cuáles son los requisitos de telemática para las comunicaciones móviles terrestres?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones.

2
que dichos estudios se terminen en 2004.

Categoría: S1

Anexo 7

(Origen: Documento 8/119)

Proyecto de revisión de la cuestión uit-R 211/8

Criterios y métodos de cálculo de la interferencia
para el servicio móvil por satélite
(1995)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que en el desempeño de sus funciones descritas en los artículos 911 del Reglamento de Radiocomunicaciones (RR), la Oficina de Radiocomunicaciones (BR) debe calcular la interferencia potencial entre redes de todo tipo del servicio por satélite y comparar los resultados de dichos cálculos con los criterios adecuados;

b)
que la BR ha solicitado orientaciones a la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones sobre los métodos que deben utilizarse para calcular la interferencia en el servicio móvil por satélite (SMS) y sobre los criterios que deben emplearse;

c)
que es necesario disponer de una Recomendación que contenga directrices sobre las circunstancias en las que puede considerarse despreciable la probabilidad de interferencia perjudicial (véanse los números 11.32A y 11.33 del RR) entre portadoras,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Qué combinaciones de tipos de portadoras interferentes e interferidas se contemplan en textos del UIT‑R sobre métodos de cálculo de la interferencia?

2
¿Qué combinaciones de portadoras interferentes e interferidas no están contempladas actualmente por los textos de la Comisión de Estudio 8 donde se describen los criterios de interferencia y/o los métodos de cálculo y cuáles son los criterios y métodos de cálculo más adecuados para dichas combinaciones?

3
¿En qué circunstancias puede considerarse despreciable la probabilidad de interferencia perjudicial entre portadoras?

4
¿Los estudios mencionados deben tratar también la interferencia entre el SMS y el servicio móvil?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una (o varias) Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2005.

Categoría: S1

Anexo 8

(Origen: Documento 8/123)

Proyecto de revisión de la Cuestión UIT-R 223/8*
Aplicaciones del protocolo Internet en sistemas móviles

(2000)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que las aplicaciones del Protocolo Internet (IP) experimentan tasas elevadas de crecimiento a nivel mundial y se prevé que continúe siendo así;

b)
que las peticiones de acceso a Internet a través de sistemas de comunicaciones móviles utilizando el IP aumentan rápidamente;

c)
que también aumentan rápidamente las peticiones de servicios de Voz por IP (VOIP) a través de sistemas de comunicaciones móviles;

d)
que las aplicaciones IP por sistemas móviles pueden imponer consideraciones técnicas adicionales y debe prestarse una atención especial a los servicios VOIP por sistemas móviles;

e)
que para el funcionamiento internacional, la interoperabilidad a nivel mundial será una característica muy ventajosa de las aplicaciones IP por sistemas móviles;

f)
que la Resolución 101 (Minnéapolis, 1998) reconoce la necesidad de la normalización relacionada con el IP;

g)
que las organizaciones regionales de normalización están trabajando en dichas tecnologías,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son las características técnicas fundamentales necesarias para poder realizar las aplicaciones IP por sistemas móviles?

2
¿Cuáles son las características operacionales fundamentales necesarias para las aplicaciones IP por sistemas móviles?

3
¿Qué requisitos especiales se asocian a los servicios VOIP por sistemas móviles?

4
¿Qué características fundamentales (por ejemplo, movilidad, velocidades de datos) deben identificarse para la normalización internacional?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones
y/o Informe(s);

2
que dichos estudios se terminen en2006.

NOTA 1 – Puede ser conveniente incluir los textos desarrollados durante los estudios anteriores en un Manual.

NOTA 2 – Deben establecerse contactos adecuados para recabar la atención de la UIT‑T y de otras entidades adecuadas de normalización de la red y de la gestión de la red en apoyo de la labor de la UIT‑R sobre aplicaciones IP por sistemas móviles.

Categoría: S2

Anexo 9

(Origen: Documento 8/124)

Proyecto de revisión de la CuestiÓn UIT-R 224/8*
Antenas adaptables

(2000)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que los sistemas de radiocomunicaciones móviles y en particular los celulares crecen rápidamente a nivel mundial;

b)
que el espectro radioeléctrico disponible para dichos sistemas es limitado;

c)
que las tecnologías eficaces en cuanto a espectro son fundamentales para que continúe el crecimiento de dichos sistemas;

d)
que el control de los diagramas de radiación dentro de las células es una capacidad deseable que constituiría un instrumento importante del diseño del sistema;

e)
que se han desarrollado antenas adaptables;

f)
que las antenas adaptables pueden ofrecer ventajas en cuanto a eficacia espectral en la implementación y explotación de los sistemas de comunicaciones móviles;

g)
que las Recomendaciones sobre antenas adaptables complementarían otras Recomendaciones del UIT-R sobre radiocomunicaciones móviles,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son las características técnicas clave asociadas a las aplicaciones de antenas adaptables en los sistemas radioeléctricos móviles?

2
¿Cuáles son las repercusiones de la utilización de antenas adaptables en los sistemas radioeléctricos móviles?

3
¿Qué consideraciones en cuanto a la banda de frecuencias son importantes en el diseño y la aplicación de las antenas adaptables?

4
¿Cuáles son las posibles reducciones de la interferencia y las mejoras de las señales deseadas que se derivan de la aplicación de antenas inteligentes?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o más Recomendaciones 
y/o Informe(s);

2
que dichos estudios se terminen en2006.

NOTA 1 – Puede ser adecuado incluir los textos desarrollados durante los estudios anteriores en un Manual.

Categoría: S2

Anexo 10

(Origen: Documento 8/125)

proyecto de revisión de CUESTIÓN UIT‑R 229/8*
Futuros desarrollos de las IMT-2000 y sistemas posteriores a las IMT‑2000

(2000)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la demanda cada vez mayor de comunicaciones móviles exige la continua evolución de los sistemas y el desarrollo de nuevos sistemas, cuando sean necesarios, para aplicaciones multimedios tales como transmisión de datos a alta velocidad y transmisión de paquetes y vídeo IP (Protocolo Internet);

b)
que los futuros sistemas de comunicaciones móviles requerirán velocidades de transmisión de datos más elevadas que las previstas en la realización inicial de las IMT‑2000;

c)
que para el funcionamiento internacional y para lograr las ventajas que supone la economía de escala es conveniente llegar a un acuerdo sobre los parámetros técnicos, de explotación y relativos al espectro del sistema, incluidas las normas de interoperabilidad;

d)
que la normalización inicial de las especificaciones radioeléctricas de las IMT‑2000 ha sido completada a finales de 1999;

e)
que la instalación de sistemas IMT‑2000 ha comenzado y que estos sistemas se mejoran de manera permanente según las tendencias del mercado y de la tecnología;

f)
las Recomendaciones UIT‑T y las actividades asociadas pertinentes a estos trabajos;

g)
la Cuestión UIT‑R 77/8 sobre el examen de las necesidades de los países en desarrollo en lo relativo a la promoción y aplicación de tecnología de radiocomunicaciones móviles ;

h)
que el coste de la tecnología de radiocomunicaciones está disminuyendo constantemente, lo cual hace de las radiocomunicaciones una opción de acceso cada vez más interesante,

reconociendo

a)
los plazos de tiempo necesarios para elaborar y llegar a un acuerdo sobre los temas técnicos, de explotación y relativos al espectro asociados con la evolución y desarrollos en curso de los futuros sistemas móviles;

b)
que las funcionalidades de servicio en las redes fija y móvil cada vez tienen más elementos en común;

c)
que para satisfacer las futuras necesidades será necesario transmitir con velocidades de datos más elevadas que las asociadas a los primeros sistemas implantados de las IMT‑2000;

d)
las necesidades de los países en desarrollo;

e)
que las características de los sistemas posteriores a las IMT‑2000, con velocidades de transmisión de datos notablemente superiores a 2 Mbit/s, exigirán la adopción de técnicas eficaces desde el punto de vista de la utilización del espectro más eficaz y que estos sistemas pueden acomodarse mejor en bandas de frecuencia superiores a 3 GHz,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
Parte A – Futuros desarrollos de las IMT‑2000

1
¿Cuáles son los objetivos globales y las necesidades de usuario para las mejoras en curso de las componentes terrenal y de satélite de las IMT‑2000, más allá de las definidas en la Recomendación UIT‑R M.1457, basadas en las capacidades de servicio definidas en las Recomendaciones UIT‑R M.687 y UIT‑R M.816?

2
¿Cuáles son las aplicaciones y los requisitos de servicio asociados con las mejoras en curso de las IMT‑2000, incluida la provisión de aplicaciones mejoradas basadas en IP?

3
¿Cuáles son los requisitos técnicos, de explotación y relativos al espectro de las mejoras de las IMT‑2000?

4
¿Cuáles son las características técnicas y de explotación necesarias para satisfacer los requisitos (tales como utilización de las bandas de frecuencia identificadas) de las mejoras de las IMT‑2000?

5
¿Cuáles son las disposiciones óptimas necesarias para facilitar la utilización armonizada del espectro identificado para las IMT‑2000?

6
¿Qué factores deben considerarse en el desarrollo de una estrategia de transferencia para facilitar la transición de las IMT‑2000 mejoradas a sistemas más avanzados?

7
¿Cuáles son los temas relativos a facilitar la circulación de los terminales en todo el mundo, a los acuerdos de reconocimiento mutuo y a otros temas conexos referentes a la introducción con éxito de las IMT‑2000?

Parte B – Sistemas posteriores a las IMT‑2000

1
¿Cuáles son los objetivos globales para los sistemas posteriores a las IMT‑2000?

2
¿Cuáles son las aplicaciones de servicio asociadas a estos sistemas?

3
¿Cuáles son los requisitos técnicos, de explotación y  relativos al espectro, incluidas las bandas de frecuencias preferidas para el funcionamiento, y los estudios asociados necesarios para satisfacer los objetivos de estos futuros sistemas?

4
¿Cuáles son los temas relativos a facilitar la circulación de los terminales en todo el mundo, a los acuerdos de reconocimiento mutuo y a otros aspectos conexos referentes a la introducción con éxito de los sistemas posteriores a las IMT‑2000?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones y/o Informes;

2
que los estudios de los futuros desarrollos de las IMT‑2000, descritos en la Parte A, estén completados en 2005;

3
que los estudios de los sistemas posteriores a las IMT‑2000, descritos en la Parte B 1, 3 y 4,  se completen en 2005;

4
que la parte esencial de los estudios de los sistemas posteriores a las IMT‑2000, descritos en la Parte B 2, se completen en 2005.

Categoría: S1

Anexo 11

(Origen: Documento 8/126)

proyecto de revisión de la cuestión uit-r 230/8*
Equipo radioeléctrico especificado por soporte lógico

(2000)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
las considerables tareas de investigación y desarrollo realizadas para el diseño de equipos radioeléctricos especificados por soporte lógico (SDR);

b)
que los SDR pueden ofrecer versatilidad y flexibilidad al diseño y la explotación de sistemas de radiocomunicaciones móviles;

c)
que los SDR pueden facilitar la eficacia espectral en configuraciones de radiocomunicaciones móviles complejas;

d)
que los SDR ofrecen interfuncionamiento entre sistemas en situaciones de catástrofe y emergencia;

e)
que los SDR pueden facilitar la armonización regional y mundial de las comunicaciones inalámbricas;

f)
que los SDR pueden mejorar las economías de escala de fabricación;

g)
que el diseño de los SDR puede proporcionar a los usuarios más características operacionales;

h)
que las Recomendaciones sobre el diseño de los SDR completarían otras Recomendaciones del UIT-R sobre telecomunicaciones móviles, 

decide poner en estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuál sería la definición apropiada de los SDR en la UIT?

2
¿Cuáles son las características técnicas clave asociadas con el diseño y la aplicación de SDR?

3
¿Qué consideraciones con respecto a las bandas de frecuencia son importantes para la aplicación de los SDR?

4
¿Qué consideraciones particulares en materia de interferencia pueden exigir las aplicaciones SDR?

5
¿Cuáles son las implicaciones operacionales de los SDR para los sistemas de radiocomunicaciones móviles?

6
¿Qué consideraciones técnicas son necesarias para asegurar la conformidad con las Recomendaciones y el Reglamento de Radiocomunicaciones de la UIT?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones o Informes;
2
que dichos estudios se terminen en 2006.
NOTA 1 ( El material elaborado durante estos estudios puede servir para su inclusión en un manual.
Categoría: S2

_________________

* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI), la Organización Marítima Internacional (OMI), el Comité Internacional Radiomarítimo (CIRM) y la Organización Meteorológica Mundial (OMM).


*	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de las Comisión Comisiones de Estudio 3 y 9 de Radiocomunicaciones, la Comisión de Estudio Especial sobre las IMT-2000 del Sector de Normalización de Telecomunicaciones y la Comisión de Estudio 2 del Sector del Desarrollo de las Telecomunicaciones.


� 	Los textos elaborados a partir de este trabajo tal vez sirvan para actualizar el Manual sobre la instalación de los sistemas IMT-2000.


* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención del Sector de Normalización de las Telecomunicaciones.


* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de las Comisiones de Estudio 4, 7 y 9 de Radiocomunicaciones.


* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de las Comisión Comisiones de Estudio 4 y 9 de Radiocomunicaciones y del Sector de Normalización de las Telecomunicaciones.


* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de las Comisión Comisiones de Estudio 4 y 9 del Sector de Radiocomunicaciones.


*	Esta Cuestión debe señalarse a la atención del Sector de Normalización de las Telecomunicaciones.


*	Esta Cuestión se ha de señalar a la atención de las Comisiones de Estudio 1, 6 y 9 de Radiocomunicaciones.
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