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(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Circulaire administrative


CAR/152
	19 mars 2003


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT
Objet: 

Proposition d’approbation de 3 projets de nouvelles Recommandations, 3 projets de modification et 8 projets de Recommandations révisées adoptés par la Commission d’études 8 des radiocommunications 
A la réunion de la Commission d'études 8 des radiocommunications de l’UIT-R (Services mobile, de radiorepérage et d’amateur y compris les services par satellite associés), qui s'est tenue les 4 et 5 février 2003, la Commission d'études a adopté les textes de 3 projets de nouvelles Recommandations, 3 projets de modification et 8 projets de Recommandations révisées et a décidé d'appliquer la procédure de la Résolution UIT-R 1-3 (voir le § 10.3.5) pour l'approbation des Recommandations par consultation. Les titres et résumés de ces Recommandations sont donnés à l'Annexe 1.

Compte tenu des dispositions du § 10.3.5.2 de la Résolution UIT-R 1-3, je vous prie de bien vouloir faire savoir au Secrétariat (brsgd@itu.int), au plus tard le 19 juin 2003, si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces projets de Recommandations.

Tout Etat Membre qui indique qu'un projet de Recommandation ne devrait pas être approuvé est prié d'en donner la raison et de proposer d'éventuelles modifications afin de faciliter la suite de l'examen du projet en question par la Commission d'études au cours de la période d'études (§ 10.3.5.5 de la Résolution UIT-R 1-3).

Après la date limite mentionnée ci-dessus, je ferai connaître les résultats de la présente consultation par une circulaire administrative et prendrai des dispositions afin que ces Recommandations soient publiées conformément au § 10.3.7 de la Résolution UIT-R 1-3.

Toute organisation membre de l'UIT qui a connaissance d'un brevet, détenu par elle‑même ou par d'autres, pouvant s'appliquer en totalité ou en partie à des éléments d'une ou de plusieurs Recommandations proposées pour adoption, est priée de m’informer, mais en aucun cas après la date prévue d'adoption annoncée dans la présente circulaire administrative. La “Déclaration sur la politique du Secteur des radiocommunications en matière de brevets” est contenue dans l’Annexe 1 de la Résolution UIT-R 1-3 et dans la Circulaire administrative CA/67 du 2 juin 1999.


Valery Timofeev

Directeur, Bureau des radiocommunications

Annexe:
Titres et résumés

Documents joints: 

Documents 8/BL/19-8/BL/32

Distribution:

-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d’études 8 des radiocommunications
ANNEXE 1

Titres et résumés des projets de Recommandations
adoptés par la Commission d’études 8 des radiocommunications
(Genève, 4 et 5 février 2003)

Projet de révision de la Recommandation UIT-R M.818-1
8/BL/19

UTILISATION DES SATELLITES DANS LES TÉLÉCOMMUNICATIONS 
MOBILES INTERNATIONALES-2000 (IMT-2000)

La présente Recommandation décrit l'utilisation des satellites dans les télécommunications mobiles internationales-2000 (IMT-2000) et illustre en particulier les divers services IMT-2000 qui peuvent être fournis par des systèmes à satellites. Le but de la révision proposée est d'ajouter les services de distribution décrits dans la Recommandation UIT-R M.816 à la liste de services IMT-2000.

En outre, il est proposé d'apporter certaines modifications pour actualiser la Recommandation UIT‑R M.818 conformément aux décisions prises par la CMR-2000.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R M.1041-1
8/BL/20

futurs systèmes de radiocommunication d'amateur

Ce projet de révision de la Recommandation UIT-R M.1041 vise à tenir compte de la tendance actuelle à utiliser des fréquences de plus en plus élevées. Pour ce faire, la valeur "3 GHz" a été remplacée par la valeur "5 GHz" aux points e) et f) du considérant. La même modification a été apportée au point 4.2 du recommande qui fait désormais référence à l’obligation pour les systèmes futurs d’être conformes au Règlement des radiocommunications.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R M.1043-1
8/BL/21

UTILISATION DES SERVICES D'AMATEUR ET D'AMATEUR PAR SATELLITE 
DANS LES PAYS EN DEVELOPPEMENT

La modification apportée au point 4.3 du recommande consiste à remplacer le terme "densités de population" par "environnements électromagnétiques", afin de mieux exprimer les conditions environnantes pour les radiocommunications. La modification apportée en anglais au point 4.4 du recommande n'a aucune incidence sur le texte français.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R M.1044-1
8/BL/22

CRITÈRES DE PARTAGE DES FRÉQUENCES DANS LES SERVICES 
D'AMATEUR ET D'AMATEUR PAR SATELLITE

Le point 3 du recommande est modifié de façon à préciser qu'une partie de "chaque bande attribuée aux services d'amateur et d'amateur par satellite" devrait être réservée à la réception de signaux de faible puissance.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R M.1079-1
8/BL/23

EXIGENCES IMPOSÉES À LA QUALITÉ GLOBALE ET À LA QUALITÉ
DE SERVICE POUR LES TÉLÉCOMMUNICATIONS MOBILES
INTERNATIONALES-2000 (IMT-2000)

Cette révision a permis d'axer cette Recommandation davantage sur les exigences de qualité globale des réseaux d'accès aux IMT-2000 compte tenu des prescriptions de qualité de bout en bout. Les mécanismes de commande qui étaient traités dans les sections 8.3 et 8.4 ont été supprimés car ils dépendaient de la réalisation et ne constituaient pas d'exigences de QoS du point de vue de l'utilisateur, qui font l'objet de la Recommandation. D'autres modifications ont été apportées pour rendre la Recommandation homogène et pour aligner les exigences imposées au réseau d'accès sur les prescriptions de qualité de bout en bout de la Recommandation UIT-T G.1010.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R M.1177-2
8/BL/24

TECHNIQUES À UTILISER POUR LA MESURE DES RAYONNEMENTS
NON DÉSIRÉS DES SYSTÈMES RADAR

Les révisions apportées à la Recommandation UIT‑R M.1177‑2 concernent: de nouvelles informations sur la largeur de bande de référence; des informations supplémentaires sur les facteurs de correction à utiliser pour atteindre, à des fins de normalisation, les niveaux de référence fixés dans la Recommandation UIT‑R SM.1541 et à l'Appendice 3 du Règlement des radiocommunications; des mesures pour les radars à impulsions multiples ou multimodaux; la portée dynamique du système de mesure; des mesures manuelles ou automatiques; une description détaillée des procédures et logiciels relatifs à la méthode de mesure directe; un étalonnage des valeurs de gain et de bruit au moyen d'une diode de souffle; la mesure de la largeur des impulsions et des temps de montée/descente des impulsions; et une mesure des rayonnements non désirés pour les radars basse fréquence (au-dessous de 50 MHz).

Projet de révision de la Recommandation UIT-R M.1182
8/BL/25

INTÉGRATION DES SYSTÈMES DE COMMUNICATION MOBILES
DE TERRE ET PAR SATELLITE

La modification qu’il est proposée d’apporter à cette Recommandation consiste à lui annexer un exemple d'intégration poussée de systèmes de communication large bande mobile de Terre et par satellite.
Projet de révision de la Recommandation UIT-R M.1581
8/BL/26

CARACTÉRISTIQUES GÉNÉRIQUES DES RAYONNEMENTS NON DÉSIRÉS DES STATIONS MOBILES UTILISANT LES INTERFACES RADIOÉLECTRIQUES DE TERRE DES IMT-2000

La proposition de modification porte sur deux valeurs du gabarit spectral spécifiées dans l'Annexe 1 et l'Annexe 3 de la Recommandation UIT-R M.1581 par souci de cohérence entre les Recommandations UIT-R M.1581 et UIT-R M.1457(Rév.2). Il s’agit d’une actualisation de la limite supérieure du gabarit spectral d'émission des stations mobiles AMRC, séquence directe (UTRA, DRF) spécifiées dans l'Annexe 1 et des stations mobiles AMRC (UTRA, DRT) spécifiées dans l'Annexe 3.

Projet de modification de la Recommandation UIT-R M.1143
8/BL/27

MÉTHODOLOGIE SPÉCIFIQUE AU SYSTÈME POUR LA COORDINATION DES STATIONS SPATIALES NON GÉOSTATIONNAIRES
(ESPACE-TERRE) DU SERVICE MOBILE PAR SATELLITE
AVEC LES SYSTÈMES DU SERVICE FIXE

Les Recommandations UIT-R F.1189 et UIT-R F.1092 ont été supprimées et remplacées, respectivement, par les Recommandations UIT-R F.1491 et UIT-R F.1397. Il convient de modifier en conséquence le paragraphe 2 de l'Annexe 3 de la Recommandation UIT‑R M.1143.

Projet de modification de la Recommandation UIT-R M.1319
8/BL/28

PRINCIPE D'UNE MÉTHODOLOGIE D'ÉVALUATION DE L'IMPACT DU BROUILLAGE D'UN SYSTÈME DU SERVICE MOBILE PAR SATELLITE (SMS)
À ACCÈS MULTIPLE PAR RÉPARTITION DANS LE TEMPS OU
EN FRÉQUENCE (AMRT-AMRF), FONCTIONNANT DANS LA BANDE DES 2 GHz
SUR LA QUALITE DE FONCTIONNEMENT DE RÉCEPTEURS DU SERVICE FIXE
EN VISIBILITÉ DIRECTE

Les Recommandations UIT-R F.1189 et UIT-R F.1092 ont été supprimées et remplacées par les Recommandations UIT-R F.1491 et UIT-R F.1397, respectivement. Il convient de modifier en conséquence la Recommandation UIT-R M.1319.

Projet de modification de la Recommandation UIT-R M.1455-1
8/BL/29

CARACTÉRISTIQUES PRINCIPALES DES INTERFACES RADIOÉLECTRIQUES DES
TÉLÉCOMMUNICATIONS MOBILES INTERNATIONALES-2000 (IMT-2000)

L'interface radioélectrique satellite E (SRI-E) a été modifiée de façon à en optimiser l’utilisation avec une constellation de satellites géostationnaires afin d’assurer une couverture mondiale pour des terminaux multimédias, conformément aux objectifs des IMT-2000.

Les spécifications radioélectriques pour l'interface satellite E ont été révisées dans la Recommandation UIT-R M.1455 par souci de cohérence avec les révisions proposées dans la Recommandation UIT-R M.1457 (Pièce jointe). 

La proposition de modification porte uniquement sur le § 5.2 de ladite Recommandation, comme il est indiqué dans la Pièce jointe. 

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R M.[LMS.MONT][Doc. 8/94]
8/BL/30

PROTECTION DES SYSTÈMES DU SERVICE MOBILE DE TERRE CONTRE LES BROUILLAGES PAR UTILISATION DE LA MÉTHODE DE SIMULATION
DE MONTE-CARLO ET APPLICATION AU PARTAGE DES FRÉQUENCES

Des études d'utilisation en partage traitant de la compatibilité entre différents systèmes sont souvent menées. Même s'ils sont simples, des calculs effectués selon une méthode déterministe ne fournissent pas toujours un tableau complet des scénarios de brouillage que l'on rencontre. La présente Recommandation renvoie les lecteurs à des sources d'information sur l'utilisation de la méthode d'analyse de Monte Carlo et préconise l'utilisation d'un modèle probabiliste pour évaluer les risques de brouillage.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R M.[IMT.INT][Doc. 8/107]
8/BL/31

MÉTHODE GÉNÉRALE D'ÉVALUATION DES RISQUES DE BROUILLAGES
ENTRE LES IMT‑2000 OU LES SYSTÈMES POSTÉRIEURS AUX IMT‑2000
ET LES AUTRES SERVICES

L'examen des risques de brouillages entre les IMT‑2000 ou les systèmes postérieurs aux IMT‑2000 et les autres services est essentiel à la planification par les administrations de l'utilisation des bandes de fréquences dans lesquelles le service mobile est attribué à titre coprimaire avec d'autres services.

Les réseaux des IMT‑2000 et des systèmes postérieurs aux IMT‑2000, qui sont susceptibles de prendre en charge un grand nombre d'abonnés cellulaires, nécessitent une capacité de transmission significative, notamment pour le déploiement d'infrastructures haute densité. Une analyse en termes de partage d'accès entre les IMT‑2000 ou systèmes postérieurs aux IMT‑2000 et les autres services est nécessaire à cet égard. 

Le présent document donne aux administrations des recommandations sur une méthode d'évaluation des risques de brouillages entre les IMT‑2000 ou les systèmes postérieurs aux IMT‑2000 et les autres services, dans des conditions de partage dans la même bande de fréquences ou dans des bandes adjacentes. 

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R M.[PACKET][Doc. 8/105]
8/BL/32

MODÈLES DE RÉFÉRENCE DE BASE ET PARAMÈTRES DE QUALITÉ DE FONCTIONNEMENT DE LA TRANSMISSION SUR RÉSEAU IP À COMMUTATION PAR PAQUETS DANS LE SERVICE MOBILE PAR SATELLITE

Cette Recommandation définit les modèles de référence de base et les paramètres de qualité de fonctionnement de la transmission sur réseau IP à commutation par paquets dans le SMS. Ces modèles et paramètres ainsi définis sont destinés à servir de base technique à partir de laquelle les objectifs de qualité de fonctionnement et de disponibilité seront fixés, compte tenu des caractéristiques techniques et opérationnelles de la transmission sur réseau à commutation par paquets dans le SMS.
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