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UNIÓN INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES


	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular Administrativa


CAR/152
	19 de marzo de 2003


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 3 proyectos de Recomendaciones nuevas, 3 proyectos de modificación y 8 proyectos de Recomendaciones revisadas adoptadas por la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones
En la reunión de la Comisión de Estudio 8 de la UIT-R (Servicios móviles, de radiodeterminación, de aficionados y otros servicios por satélite conexos), celebrada el 4 y 5 de febrero de 2003, la Comisión de Estudio adoptó los textos de 3 proyectos de nuevas Recomendaciones, 3 proyectos de modificación y 8 proyectos de Recomendaciones revisadas y decidió aplicar los procedimientos de la Resolución UIT‑R 1-3 (véase el § 10.3.5) para aprobación de las Recomendaciones por consulta. Los títulos y resúmenes de dichas Recomendaciones figuran en el Anexo 1.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 10.3.5.2 de la Resolución UIT-R 1-3, le agradecería informase la Secretaría (brsgd@itu.int), antes del 19 de junio de 2003, si su Administración aprueba o no estos proyectos de Recomendaciones.

Los Estados Miembros que eventualmente se pronuncien contra la aprobación de este proyecto de Recomendación, se sirvan advertir el motivo y señalen los posibles cambios para facilitar un nuevo examen por parte de la Comisión de Estudio durante el periodo de estudios (§ 10.3.5.5 de la Resolución UIT-R 1-3).

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa y adoptaré las disposiciones pertinentes para que las Recomendaciones aprobadas se publiquen conforme al § 10.3.7 de la Resolución UIT-R 1-3.

Toda organización miembro de la UIT que tenga conocimiento de una patente, de su propiedad o ajena, que cubra totalmente o en parte elementos del proyecto o proyectos de Recomendaciones sometidos a aprobación, deben comunicarme dicha información a más tardar en la fecha de aprobación prevista en la presente Circular Administrativa. La "Declaración sobre la política del Sector de Radiocomunicaciones en materia de patentes” figura en el Anexo 1 de la Resolución UIT‑R 1-3 y en la Circular Administrativa CA/67 del 2 de junio de 1999.


Valery Timofeev 

Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo:

Títulos y resúmenes

Documentos adjuntos:

Documentos 8/BL/19–8/BL/32

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

-
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones

ANEXO 1

Títulos y resúmenes de los proyectos de las Recomendaciones
adoptados por la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones
(Ginebra, 4 y 5 de febrero de 2003)

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R M.818-1
8/BL/19

FUNCIONAMIENTO POR SATÉLITE EN LAS TELECOMUNICACIONES
MÓVILES INTERNACIONALES‑2000 (IMT‑2000)

La presente Recomendación describe el funcionamiento por satélite en las Telecomunicaciones Móviles Internacionales‑2000, y, en particular, ilustra los diversos servicios IMT‑2000 que pueden ofrecer los sistemas de satélites. La revisión propuesta tiene por objeto añadir los servicios de distribución que se describen en la Recomendación UIT‑R M.816, como parte de las IMT‑2000.

Además, se proponen diversos cambios para actualizar la Recomendación UIT‑R M.818 de conformidad con las decisiones adoptadas por la CMR‑2000.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R M.1041-1
8/BL/20

FUTUROS SISTEMAS DE RADIOCOMUNICACIONES DE AFICIONADOS

Se propone este proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R M.1041 para tener en cuenta el desplazamiento hacia arriba de las frecuencias utilizadas, que ha tenido lugar modificando los considerando e) y f) a fin de sustituir "3 GHz" por "5 GHz". Además, El recomienda 4.2 se ha modificado de forma análoga y actualmente hace referencia a la necesidad de que los futuros sistemas sean conformes al Reglamento de Radiocomunicaciones.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R M.1043-1
8/BL/21

Utilización de los servicios de aficionados y de
aficionados por satélite en los países en desarrollo

La modificación del recomienda 4.3 ha consistido en sustituir los términos "las diferentes densidades de población" por los términos "los diferentes entornos electromagnéticos" a fin de reflejar con mayor propiedad las condiciones de las radiocomunicaciones. La modificación del recomienda 4.4 ha consistido en suprimir "fáciles de mantener" y añadir "facilidad de mantenimiento" a fin de lograr una mayor claridad y de una presentación más coherente.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R M.1044-1
8/BL/22

Criterios de compartición de frecuencias en los servicios 
de aficionados y de aficionados por satélite

Se han modificado el recomienda 3 a fin de precisar que "cada banda atribuida" debe tener una parte disponible para la recepción de señales débiles.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R M.1079-1
8/BL/23

Requisitos relativos a la calidad de funcionamiento
y servicio en las telecomunicaciones móviles
internacionales‑2000 (IMT‑2000)

Esta revisión permite un mayor enfoque de la Recomendación en los requisitos de calidad de funcionamiento de las redes de acceso a las IMT‑2000, habida cuenta de los requisitos de extremo a extremo. Se ha suprimido el mecanismo de control considerado anteriormente en los puntos 8.3 y 8.4 de la Recomendación ya que dependen de la aplicación y no constituyen requisitos de calidad de servicio desde la perspectiva del usuario, que es el objetivo de esta Recomendación. Se han efectuado otras modificaciones a fin de que la Recomendación sea autocoherente y para alinear los requisitos de la red de acceso con los requisitos extremo a extremo en la Recomendación UIT‑T G.1010.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R M.1177-2
8/BL/24

Técnicas para la medición de emisiones no deseadas 
en los sistemas de radar

Las modificaciones de esta Recomendación son las siguientes: Nueva información sobre el ancho de banda de referencia, información adicional sobre factores de corrección para la normalización a niveles de referencia requeridos en la Recomendación UIT-R SM.1541 y el Apéndice 3 al Reglamento de Radiocomunicaciones; mediciones para radares que funcionan con múltiples impulsos o múltiples modos; gama dinámica del sistema de medición; mediciones controladas manual y automáticamente; descripción detallada de procedimientos y programas informáticos del método de medición directo; calibración de la ganancia y del factor de ruido mediante un diodo de ruido; medición del ancho de impulsos y tiempos de subida/caída del impulso; y medición de emisiones no deseadas para radares de baja frecuencia (por debajo de 50 MHz).

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R M.1182
8/BL/25

Integración de los sistemas de comunicaciones móviles
terrenales y por satélite

La modificación propuesta de esta Recomendación consiste en añadir un anexo que contiene un ejemplo de un sistema de comunicaciones móviles terrenales y por satélite de banda ancha con un alto nivel de integración.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R M.1581
8/BL/26

Características genéricas de las emisiones no deseadas procedentes de estaciones móviles que utilizan las interfaces radioeléctricas terrenales de las IMT-2000

La propuesta de modificación se refiere a dos valores de los contornos del espectro especificados en el Anexo 1 y el Anexo 3 a la Recomendación UIT‑R M.1581 con objeto de mantener la coherencia entre las Recomendaciones UIT‑R M.1581 y M.1457(Rev.2). La revisión de la presente Recomendación incluye la actualización del valor límite superior del contorno del espectro de emisión de la estacion móviles con AMDC con dispersión directa (UTRA, acceso radioeléctrico terrenal UMTS universal, DDF) especificada en el Anexo 1 y de las estaciones móviles AMDC DDT (UTRA, DDT) especificadas en el Anexo 3.

Proyecto de modificación de la Recomendación UIT-R M.1143
8/BL/27

Metodología específica del sistema para la coordinación de estaciones espaciales no geoestacionarias (espacio-Tierra)
que operan en el servicio móvil por satélite con el servicio fijo

Las Recomendaciones UIT‑R F.1189 y UIT‑R F.1092 han sido suprimidas y reemplazadas por las Recomendaciones UIT‑R F.1491 y UIT‑R F.1397, respectivamente. Por consiguiente, a fin de reflejar esas modificaciones, se debe modificar el Anexo 3, sección 2 de la Recomendación UIT‑R M.1143.

Proyecto de modificación de la Recomendación UIT-R M.1319
8/BL/28

Base de una metodología para evaluar la repercusión de la interferencia causada por un sistema de satélites del servicio móvil por satélite (SMS) con acceso múltiple por división en tiempo/acceso múltiple por división en frecuencia (AMDT/AMDF) que funciona en la gama de 2 GHz sobre la calidad de funcionamiento de los receptores del servicio fijo con visibilidad directa

Las Recomendaciones UIT‑R F.1189 y UIT‑R F.1092 han sido suprimidas y sustituidas por las Recomendaciones UIT‑R F.1491 y UIT‑R F.1397, respectivamente. Deben introducirse las modificaciones correspondientes en la Recomendación UIT‑R M.1319.

Proyecto de modificación de la Recomendación UIT-R M.1455-1
8/BL/29

características fundamentales de las interfaces radioeléctricas de las telecomunicaciones móviles internacionales-2000 (IMT-2000)

La interfaz radioeléctrica de satélite E (SRI-E) se modificó para optimizar su utilización con una constelación de satélites geoestacionarios a fin de proporcionar cobertura a escala mundial a terminales multimedios, de conformidad con los objetivos de las IMT‑2000.

Se han revisado las especificaciones de la interfaz radioeléctrica de satélite E en la Recomendación UIT-R M.1455, a fin de mantener la coherencia con las revisiones propuestas de la Recomendación UIT-R M.1457. 

La modificación propuesta afecta únicamente al § 5.2 de esta Recomendación, como se indica en el apéndice. 

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R M.[LMS.MONT][Doc. 8/94]
8/BL/30

Protección contra la interferencia causada a los sistemas del
servicio móvil terrenal que utilizan la simulación de Montecarlo
con aplicación a la compartición de frecuencias

Frecuentemente se llevan a cabo estudios de compartición de frecuencias para determinar la compatibilidad entre los distintos sistemas. Los cálculos determinísticos, aunque sencillos, no siempre ofrecen una representación completa de todos los casos de interferencia que pueden aparecer. Esta Recomendación remite a los lectores a las fuentes de información relativas a la utilización del método de análisis de Montecarlo y recomienda la utilización de un enfoque probabilístico para evaluar la posible interferencia.

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R M.[IMT.INT][Doc. 8/107]
8/BL/31

Metodología general para evaluar la interferencia potencial entre sistemas IMT‑2000 o posteriores a IMT-2000 y otros servicios

El estudio y consideración de la interferencia entre sistemas IMT-2000 o posteriores a IMT-2000 y otros servicios es esencial para la planificación que las administraciones deben hacer de la utilización de las bandas de frecuencias en las que existen atribuciones a título primario compartidas por los servicios móviles y por otros servicios. 

Es previsible que las redes IMT-2000 y los sistemas posteriores a IMT-2000 incluyan un número importante de clientes celulares y, por tanto, que las redes requieran una capacidad de transmisión significativa y se desarrollen infraestructuras de alta densidad. Todo ello debe tenerse en cuenta en la evaluación de la compartición entre sistemas IMT-2000 y posteriores a IMT-2000 con otros servicios.

Este proyecto de nueva Recomendación proporciona a las administraciones recomendaciones sobre la metodología para la evaluación de la interferencia potencial entre sistemas IMT-2000 y posteriores a IMT-2000 y otros servicios explotados en la misma frecuencia (cofrecuencia) y en la banda adyacente.

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R M.[PACKET] [Doc. 8/105]
8/BL/32

Modelos básicos de referencia y parámetros de calidad de la transmisión por red de paquetes IP (Protocolo Internet) en el servicio móvil por satélite

Esta Recomendación ofrece los modelos básicos de referencia y las definiciones de los parámetros de calidad de la transmisión por redes de paquetes IP en el SMS. Los modelos de referencia y los parámetros de calidad definidos servirán como base técnica para la elaboración de los objetivos de calidad y de disponibilidad, junto con las características técnicas y operativas de la transmisión por redes de paquetes en el SMS.
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