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UNIÓN INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES


	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular Administrativa


CAR/155
	8 de julio de 2003


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 1 proyecto de Recomendación nueva y
2 proyectos de modificación de Recomendaciones revisadas adoptadas
por la Comisión de Estudio 4 de Radiocomunicaciones
En la reunión de la Comisión de Estudio 4 de la UIT-R (Servicio fijo por satélite), celebrada el 20 de marzo de 2003, la Comisión de Estudio adoptó los textos de 1 proyecto de nueva Recomendación y 2 proyectos de modificación de Recomendaciones y decidió aplicar los procedimientos de la Resolución UIT‑R 1-4 (véase el § 10.4.5) para aprobación de las Recomendaciones por consulta. Los títulos y resúmenes de dichas Recomendaciones figuran en el Anexo 1.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 10.4.5.2 de la Resolución UIT-R 1-4, le agradecería informase la Secretaría (brsgd@itu.int), antes del 8 de octubre de 2003, si su Administración aprueba o no estos proyectos de Recomendaciones.

Los Estados Miembros que eventualmente se pronuncien contra la aprobación de este proyecto de Recomendación, se sirvan advertir el motivo y señalen los posibles cambios para facilitar un nuevo examen por parte de la Comisión de Estudio durante el periodo de estudios (§ 10.4.5.5 de la Resolución UIT-R 1-4).

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa y adoptaré las disposiciones pertinentes para que las Recomendaciones aprobadas se publiquen conforme al § 10.4.7 de la Resolución UIT-R 1-4.


Valery Timofeev 

Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo:

Títulos y resúmenes

Documentos adjuntos:

Documentos 4/BL/44–4/BL/46

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

-
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 4 de Radiocomunicaciones

ANEXO 1

Títulos y resúmenes de los proyectos de las Recomendaciones
adoptados por la Comisión de Estudio 4 de Radiocomunicaciones
(Ginebra, 20 de marzo de 2003)

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R S.[Doc. 4/58]
4/BL/44

TÉCNICAS DE REDUCCIÓN DE LA INTERFERENCIA Y COMPARTICIÓN DE FRECUENCIAS EN LAS BANDAS 37,5‑42,5 GHz Y 47,5‑50,2 GHz ENTRE REDES DEL SERVICIO FIJO POR SATÉLITE CON SATÉLITES GEOESTACIONARIOS (SFS OSG) Y SISTEMAS DEL SERVICIO FIJO POR SATÉLITE CON SATÉLITES NO GEOESTACIONARIOS (SFS NO OSG)

Basándose en los estudios, descritos en los dos Anexos sobre simulación de la interferencia entre un sistema del SFS LEO y un sistema del SFS OSG planificado cada uno de ellos para utilizar la banda de 50 GHz en sus enlaces ascendentes y la banda de 40 GHz en sus enlaces descendentes, este proyecto de nueva Recomendación sugiere facilitar la compartición utilizando polarizaciones opuestas en los dos sistemas o mediante funcionamiento de haz puntual junto con una separación geográfica de los segmentos terrestres de los dos sistemas. También recomienda que se utilicen otras técnicas de reducción de la interferencia para evitar el acoplamiento de la misma de haz principal a haz principal durante las transiciones "en línea" y discute brevemente en un tercer Anexo las ventajas relativas de la diversidad de satélites.

Proyecto de modificación de la Recomendación UIT‑R S.1587
4/BL/45

CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS PROVISIONALES DE LAS ESTACIONES TERRENAS A BORDO DE BARCOS QUE FUNCIONAN EN LAS BANDAS DE FRECUENCIA 5 925‑6 425 MHz Y 14‑14,5 GHz ATRIBUIDAS AL SERVICIO FIJO POR SATÉLITE

Se incluyen modificaciones del Cuadro 1 que indica los parámetros de transmisión fundamentales para las ETB transmisoras en la banda 5 925‑6 425 MHz, con objeto, principalmente, de indicar las densidades de potencia y las densidades de p.i.r.e. en una anchura de banda de referencia de 4 kHz en vez de en la anchura de banda de referencia de 1 MHz de la versión actual de esta Recomendación. De forma adicional, se corrigen en el Cuadro 2 algunos pequeños errores en las anchuras de bandas ocupadas de uno de los sistemas; dicho cuadro que indica los parámetros de transmisión fundamentales para las ETB transmisoras en la banda 14‑14,5 GHz. También se han introducido algunos cambios redaccionales en ambos cuadros a efectos de aclaración.

Proyecto de modificación de la Recomendación UIT-R S.1325-2
4/BL/46

Metodologías de simulación para determinar estadísticas de interferencia a corto plazo entre los sistemas de satélites no geoestacionarios del servicio fijo por satélite codireccionales de la misma frecuencia en órbitas circulares y otros sistemas o redes del servicio fijo por satélite geoestacionario o no geoestacionario en órbitas circulares

Se propone introducir pequeñas modificaciones en el título de la Recomendación a fin de aclarar que en su forma actual no cubre los sistemas basados en satélites que recorren órbitas elípticas y que deben introducirse algunas pequeñas modificaciones adicionales en el Anexo 2 a fin de que refleje el hecho de que, en un modelo de simulación no es necesario incluir, estaciones terrenas que no puedan ser vistas desde el satélite geoestacionario correspondiente.
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