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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular administrativa

CAR/157
	6 de octubre de 2003


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 4 proyectos de nuevas Recomendaciones, 2 proyectos de Recomendaciones revisadas y 1 proyecto de Recomendación modificada adoptados por la Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones
En la reunión de la Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones celebrada el 15 de abril de 2003, la Comisión de Estudio decidió solicitar la adopción de 4 proyectos de nuevas Recomendaciones, 2 proyectos de Recomendaciones revisadas y 1 proyecto de Recomendación modificada por correspondencia, en virtud de lo dispuesto en el § 10.2.3 de la Resolución UIT‑R 1‑4 (adopción por correspondencia por una Comisión de Estudio). 

Conforme se indicaba en el Addéndum 1 a la Carta Circular 9/LCCE/78 del 23 de julio de 2003, el periodo de consulta terminó el 23 de agosto de 2003.

Las Recomendaciones han sido adoptadas por la Comisión de Estudio 9, y debe aplicarse a la misma el procedimiento de la Resolución UIT‑R 1-4. Los títulos y resúmenes de estas Recomendaciones aparecen en el Anexo 1.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 10.4.5.2 de la Resolución UIT-R 1-4, le agradecería informase a la Secretaría (brsgd@itu.int) antes del 6 de enero de 2004, si su Administración aprueba o no estos proyectos de Recomendaciones.

Se solicita al Estado Miembro que eventualmente se pronuncie contra la aprobación de estos proyectos de Recomendaciones, se sirva advertir el motivo e indique los posibles cambios para facilitar un nuevo examen por parte de la Comisión de Estudio durante el periodo de estudios (§ 10.4.5.5 de la Resolución UIT-R 1-4).

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa y adoptaré las disposiciones pertinentes para que las Recomendaciones aprobadas se publiquen conforme al § 10.4.7 de la Resolución UIT-R 1-4.

Toda aquella organización miembro de la UIT que tenga conocimiento de una patente, de su propiedad o ajena, que cubra totalmente o en parte elementos del proyecto o proyectos de Recomendaciones sometidos a aprobación, debe comunicarme dicha información a más tardar en la fecha de aprobación prevista en la presente Circular Administrativa. La “Declaración sobre la política del Sector de Radiocomunicaciones en materia de patentes” figura en el Anexo 1 de la Resolución UIT-R 1-4.


Valery Timofeev

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos: Títulos y resúmenes
Documentos adjuntos:
Documentos 9/BL/1 - 9/BL/7

Distribución:
–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

–
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones y Asociados del UIT-R que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones

Anexo 1

Títulos y resúmenes de los proyectos de Recomendaciones adoptados 
por la Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R F.[Doc. 9/170]



Doc. 9/BL/1

Objetivos de característica de error para los enlaces 
inalámbricos fijos digitales utilizados en las conexiones 
ficticias de referencia y trayectos ficticios de referencia de 27 500 km
Esta Recomendación proporciona información actualizada sobre los objetivos de característica de error para los enlaces inalámbricos fijos digitales reales utilizados en las conexiones ficticias de referencia y trayectos ficticios de referencia de 27 500 km teniendo en cuenta las Recomendaciones UIT‑T G.826 (aprobada en diciembre de 2002), G.828 y G.829.

Se trata de la única Recomendación que define los objetivos de característica de error para todos los enlaces inalámbricos fijos digitales reales. Sustituye a las Recomendaciones UIT‑R F.594, UIT‑R F.634, UIT‑R F.696, UIT‑R F.697, UIT‑R F.1397 y UIT‑R F.1491, que se utilizarán únicamente para sistemas diseñados antes de la fecha de aprobación de esta Recomendación.

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R F. [9A/GSO-1]
[Doc. 9/172]










Doc. 9/BL/2
Criterios de interferencia de los sistemas inalámbricos fijos que funcionan 
en las bandas 37-40 GHz y 40,5-42,5 GHz con respecto 
a los satélites geoestacionarios

El proyecto de nueva Recomendación UIT-R F.[9A/GSO-1] proporciona los criterios de interferencia para proteger los sistemas inalámbricos fijos (FWS) contra la interferencia causada por los satélites geoestacionarios en las bandas de 38 GHz y 40 GHz. Incluye dos conjuntos de criterios para algunos enlaces en ciertas aplicaciones de acceso inalámbrico de banda ancha, por un lado, y el resto de FWS, por otro lado.

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R F.[Doc. 9/181]



Doc. 9/BL/3

Protección de los sistemas inalámbricos fijos contra los sistemas 
de televisión digital terrenal en las bandas compartidas 
de ondas métricas y decimétricas

Este proyecto de nueva Recomendación presenta los criterios de protección para los sistemas inalámbricos fijos que funcionan en las partes de las bandas de ondas métricas y decimétricas compartidas con la televisión digital terrenal.

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R F.[9B/COORDINATION-FWS]
[Doc. 9/193]










Doc. 9/BL/4
Directrices para un proceso de despliegue de sistemas inalámbricos fijos con licencia de zona que funcionan en países vecinos

Esta Recomendación ofrece directrices para las administraciones u operadores que pretendan instalar sistemas inalámbricos fijos con licencia de zona (excluyendo los sistemas basados en sistemas situados en plataformas a gran altitud) muy próximos de fronteras internacionales. El Anexo 1 ofrece posibles procesos de acuerdo y ejemplos de límites de distancia y de densidad de flujo de potencia que deben utilizarse para iniciar la coordinación.

Proyecto de revisión de Recomendación ITU-R F.384-7 
[Doc. 9/187]










Doc. 9/BL/5
Disposición de radiocanales para sistemas inalámbricos fijos digitales 
de media y gran capacidad que funcionan en 
la parte superior de la banda de 6 GHz

La presente Recomendación contiene disposiciones de radiocanales para sistemas inalámbricos fijos (FWS) que utilizan frecuencias de la parte superior de la banda de 6 GHz (6 430‑7 110 MHz). La revisión tiene por objeto añadir una nueva disposición con una separación de 30 MHz, que podría dar acomodo a los sistemas con una capacidad del orden de 155 Mbit/s en la jerarquía digital síncrona. Se suprimen las antiguas descripciones relativas a los sistemas analógicos.

Proyecto de revisión de Recomendación ITU-R F.1401 [Doc. 9/189]

Doc. 9/BL/6
Consideraciones sobre la identificación de posibles bandas de frecuencias para el acceso inalámbrico fijo y estudios de compartición relacionados

Esta Recomendación presenta las consideraciones básicas sobre la utilización del espectro para la aplicación del acceso inalámbrico fijo (FWA, fixed wireless access) y una metodología para identificar las posibles bandas de frecuencias para los sistemas FWA teniendo en cuenta los estudios de compartición relacionados. El objeto de esta revisión es actualizar el texto del análisis de cada segmentación del espectro y la puesta al día de las referencias así como incluir como novedad el Anexo 1 que contiene información sobre los estudios de compartición para identificar las bandas de frecuencias para los sistemas FWA.

Proyecto de modificación de la Recomendación UIT-R F.699-5 [Doc. 9/180]
Doc. 9/BL/7

Diagramas de radiación de referencia de antenas de sistemas inalámbricos fijos para utilizarlos en los estudios de coordinación y en la evaluación de la interferencia en la gama de frecuencias de 100 MHz a unos 70 GHz

La presente Recomendación se ha modificado con objeto de añadir un nuevo diagrama de radiación de antena para utilizarlo en las frecuencias comprendidas en la gama de 100 MHz a menos de 1 GHz. Además, se ha suprimido en todo el texto el término «con visibilidad directa» y se ha reemplazado el término «radioenlace» por «sistema inalámbrico fijo».
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