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Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT
Objet:

Proposition d’approbation de 4 projets de nouvelle Recommandation, 2 projets de Recommandation révisée et 1 projet de Recommandation modifiée adoptés par la Commission d’études 4 des radiocommunications
A la réunion de la Commission d’études 4 des radiocommunications qui s’est tenue le 20 mars 2003, la Commission d’études a décidé de demander l’adoption de 4 projets de nouvelle Recommandation, 2 projets de Recommandation révisée et 1 projet de Recommandation modifiée, par correspondance, conformément au § 10.2.3 de la Résolution UIT‑R 1‑4 (adoption par correspondance de la Commission d’études). 

Comme indiqué dans l'Addendum 1 à la Lettre circulaire 4/LCCE/79 du 17 juillet 2003, la période de consultation a pris fin le 17 août 2003.

Les Recommandations ayant été adoptées par la Commission d'études 4, il reste à appliquer la procédure de la Résolution UIT‑R 1‑4. On trouvera ci‑après (Annexe 1) les titres et les résumés de ces Recommandations.

Compte tenu des dispositions du § 10.4.5.2 de la Résolution UIT-R 1-4, je vous prie de bien vouloir faire savoir au Secrétariat (brsgd@itu.int), au plus tard le 6 janvier 2004, si votre Administration approuve ou n'approuve pas ces projets de Recommandation.

Tout Etat Membre qui indique qu'un projet de Recommandation ne devrait pas être approuvé est prié d'en donner la raison et de proposer d'éventuelles modifications afin de faciliter la suite de l'examen du projet en question par la Commission d'études au cours de la période d'études (§ 10.4.5.5 de la Résolution UIT-R 1-4).

Après la date limite mentionnée ci-dessus, je ferai connaître les résultats de la présente consultation par une Circulaire administrative et prendrai des dispositions afin que ces Recommandations soient publiées conformément au § 10.4.7 de la Résolution UIT-R 1-4.

Toute organisation membre de l'UIT qui a connaissance d'un brevet, détenu par elle-même ou par d'autres, pouvant s'appliquer en totalité ou en partie à des éléments d'une ou de plusieurs Recommandations proposées pour approbation, est priée de m’informer, mais en aucun cas après la date prévue d'approbation annoncée dans la présente Circulaire administrative. La “Déclaration sur la politique du Secteur des radiocommunications en matière de brevets” est contenue dans l’Annexe 1 de la Résolution UIT-R 1-4.

Valery Timofeev
Directeur, Bureau des radiocommunications

Annexe: Titres et résumés

Documents joints: 

Documents 4/BL/1 - 4/BL/7

Distribution:
–
Administrations des Etats Membres de l'UIT

–
Membres du Secteur des radiocommunications et Associés de l’UIT-R participant aux travaux de la Commission d’études 4 des radiocommunications

ANNEXE 1

Titres et résumés des projets de Recommandation adoptés 
par la Commission d'études 4 des radiocommunications

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S. [Doc. 4/116]



Doc. 4/BL/1

Méthode permettant de déterminer les brouillages correspondant au cas 
le plus défavorable entre certains types de systèmes non OSG du SFS 
en l'absence de brouillages par alignement

Cette Recommandation visant essentiellement à fixer des objectifs pour la conception des futures antennes, il est proposé de la modifier de façon à supprimer les références aux «antennes installées avant 1995» et aux «antennes existantes», et d'appliquer, en conséquence, un diagramme de gain unique à toutes les antennes ayant un rapport D/( supérieur à 50. D'autres modifications améliorent l'applicabilité de la Recommandation aux antennes à ouverture asymétrique. Par ailleurs dans cette version révisée il est suggéré de compléter, si nécessaire, le diagramme par l'adjonction de courbes correspondant au lobe principal, à l'aide des formules indiquées dans l'Appendice 7 du RR.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S. [Doc. 4/117]



Doc. 4/BL/2

Spécifications générales d'un logiciel d'automatisation de l'examen des fiches de notification de réseaux à satellite pour en vérifier la conformité à l'Article 5 du Règlement des radiocommunications
Ce projet de nouvelle Recommandation décrit les spécifications d'un logiciel qui permettrait d'automatiser l'examen des fiches de notification de réseaux à satellite pour vérifier leur conformité vis‑à‑vis du Tableau d'attribution des bandes de fréquences (Article 5 du RR) et des renvois associés. Parmi les raisons invoquées à l'appui de l'élaboration de ce logiciel, il a été indiqué qu'il améliorerait l'efficacité du traitement des fiches de notification par le Bureau des radiocommunications et qu'il permettrait de diminuer le nombre d'erreurs faites par les administrations lorsqu'elles remplissent ces fiches, ce qui contribuerait à réduire l'arriéré des fiches de notification de réseaux à satellite en attente de traitement. Il est prévu d'élaborer une base de données des dispositions de l'Article 5 et un logiciel permettant de vérifier la conformité des fiches vis‑à‑vis de ces dispositions en suivant une série d'étapes comprenant un certain nombre d'itérations. Les six annexes jointes à la description générale proposent: un format de la base de données des dispositions de l'Article 5, un format du tableau des renvois de l'Article 5, un exemple d'algorithme de vérification de la conformité au Tableau d'attribution des bandes de fréquences, une mise en correspondance de la classe de station et du service de radiocommunication associé, une liste des principaux examens à entreprendre en vue de vérifier la conformité aux renvois du RR et un exemple de données de sortie requises présenté sous forme de tableau.

Projet de nouvelle Recommandation UIT‑R S. [Doc. 4/118]



Doc. 4/BL/3

Lignes directrices à appliquer en cas de non-respect des limites opérationnelles et/ou opérationnelles additionnelles pour une seule source de brouillage spécifiées dans la Section II de l'Article 22 du Règlement 
des radiocommunications
Il est recommandé aux administrations d'utiliser les méthodes décrites dans les Recommandations existantes de l'UIT-R: a) pour déterminer si la limite opérationnelle indiquée est dépassée, et, dans l'affirmative, identifier la constellation non OSG à l'origine du dépassement et b) pour calculer si la conception d'un système non OSG permet de respecter le gabarit de limites opérationnelles additionnelles applicable. De plus, une Annexe contient un ensemble de lignes directrices que les administrations peuvent utiliser (à leur discrétion) en plus des dispositions pertinentes de l'Article 15 du RR, pour résoudre les problèmes qui se posent lorsque des systèmes non OSG dépassent les limites opérationnelles et/ou, d'après les calculs, dépassent les limites opérationnelles additionnelles. Dans ces lignes directrices il est prévu qu'une administration dont les liaisons descendantes OSG sont affectées fournisse des informations détaillées, et que les administrations responsables des systèmes non OSG concernés participent à la suppression du surcroît de brouillage. Ce projet de nouvelle Recommandation indique la façon de présenter les rapports de non‑conformité avec les deux types de limite.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R S. [Doc. 4/121]



Doc. 4/BL/4

Méthodes de calcul des niveaux de brouillage, dans le cas le plus défavorable,
causés par des systèmes à satellites non géostationnaires du service
fixe par satellite utilisant des orbites fortement elliptiques à des
réseaux à satellite géostationnaire du service fixe par satellite
exploités dans les bandes de fréquences comprises
entre 10 et 30 GHz

Ce projet de nouvelle Recommandation décrit deux méthodes permettant toutes deux de calculer les niveaux de brouillage, dans le cas le plus défavorable, causés par des systèmes du service fixe par satellite utilisant des orbites fortement elliptiques à des réseaux à satellite géostationnaire du service fixe par satellite. Dans la première méthode (Annexe 1) on calcule le rapport ΔT/T dans le cas le plus défavorable dans les bandes de fréquences du SFS comprises entre 10 et 30 GHz, lorsque les numéros 22.5C et 22.5D du RR ne sont pas applicables (c'est‑à‑dire qu'aucune limite de puissance surfacique équivalente n'est spécifiée dans l'Article 22). Cette méthode complète celle décrite dans la Recommandation UIT‑R S.1560 pour les bandes des 4 et 6 GHz. L'Annexe 3 contient un exemple d'application de cette méthode. Dans la seconde méthode (Annexe 2), on calcule les niveaux d'epfd dans le cas le plus défavorable dans les bandes de fréquences comprises entre 10 et 30 GHz, lorsque les numéros 22.5C et 22.5D du RR sont applicables. On trouvera dans l'Annexe 4 un exemple d'application de cette méthode.

Projet de modification de la Recommandation UIT-R S.524-7 [Doc. 4/122]
Doc. 4/BL/5

Niveaux maximaux admissibles de la densité de p.i.r.e. hors axe rayonnée par les stations terriennes des réseaux à satellite géostationnaire du service fixe 
par satellite fonctionnant dans les bandes de fréquences des 6 GHz, 
des 13 GHz, des 14 GHz et des 30 GHz
La principale modification consiste à inclure les limites de p.i.r.e. hors axe recommandées par bande de 40 kHz entre 27,5 et 29,5 GHz, ce qui complète les dispositions applicables à toutes les attributions de fréquences (Terre vers espace) du SFS comprises entre 5,85 et 30 GHz. Pour les stations terriennes dont les diamètres d'antenne sont inférieurs à 65 cm, le dépassement de ces limites peut atteindre jusqu'à 3 dB si les limites fixées concernant le brouillage cumulatif dans une bande de 2 MHz sont respectées. Des modifications rédactionnelles ont aussi été apportées, dont la plus importante à la Note 8, l'objectif étant de se conformer aux Recommandations de l'UIT‑R, de la série P, récemment modifiées en vue de tenir compte des contours de taux de précipitation, alors que la Note se réfère aux zones pluviométriques précédemment définies.
Projet de révision de la Recommandation UIT-R S.580-5 [Doc. 4/115]

Doc. 4/BL/6

Diagrammes de rayonnement à utiliser comme objectifs
de conception pour les antennes des stations terriennes
fonctionnant avec des satellites géostationnaires

Cette Recommandation visant essentiellement à fixer des objectifs pour la conception des futures antennes, il est proposé de la modifier de façon à supprimer les références aux «antennes installées avant 1995» et aux «antennes existantes», et d'appliquer, en conséquence, un diagramme de gain unique à toutes les antennes ayant un rapport D/( supérieur à 50. D'autres modifications améliorent l'applicabilité de la Recommandation aux antennes à ouverture asymétrique. Par ailleurs dans cette version révisée il est suggéré de compléter, si nécessaire, le diagramme par l'adjonction de courbes correspondant au lobe principal, à l'aide des formules indiquées dans l'Appendice 7 du RR.

Projet de révision de la Recommandation UIT-R S.1003 [Doc. 4/125]

Doc. 4/BL/7

Protection de l'environnement de l'orbite des satellites géostationnaires

Bien que les modifications qu'il est proposé d'apporter à cette Recommandation soient importantes et qu'il soit prévu de remplacer presque toute l'Annexe, l'objectif visé et la façon d'y parvenir n'ont pas changé. Dans le texte modifié, l'objectif est toujours de faire en sorte que le risque de collision reste faible en réduisant au minimum les débris lâchés dans la région de l'OSG et en enlevant de cette région les satellites arrivés en fin de vie utile. L'Annexe est une version améliorée de la précédente; en effet, elle contient une description quantifiée de la région vulnérable autour de l'OSG, au‑delà de laquelle les satellites arrivés en fin de vie utile doivent être placés, elle indique la façon de calculer l'altitude minimale de la nouvelle orbite au-dessus de celle de l'OSG, compte tenu de la masse du satellite et des forces perturbatrices de l'orbite et elle recommande une stratégie de dégagement de l'orbite tant que la quantité de propergol restante est suffisante.
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