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	Circular Administrativa

CAR/159
	6 de octubre de 2003


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 4 proyectos de nuevas Recomendaciones, 2 proyectos de Recomendaciones revisadas y 1 proyecto de Recomendación modificada adoptados por la Comisión de Estudio 4 de Radiocomunicaciones
En la reunión de la Comisión de Estudio 4 de Radiocomunicaciones celebrada el 20 de marzo de 2003, la Comisión de Estudio decidió solicitar la adopción de 4 proyectos de nuevas Recomendaciones, 2 proyectos de Recomendaciones revisadas y 1 proyecto de Recomendación modificada por correspondencia, en virtud de lo dispuesto en el § 10.2.3 de la Resolución UIT‑R 1‑4 (adopción por correspondencia por una Comisión de Estudio). 

Conforme se indicaba en el Addéndum 1 a la Carta Circular 4/LCCE/79 del 17 de julio de 2003, el periodo de consulta terminó el 17 de agosto de 2003.

Las Recomendaciones han sido adoptadas por la Comisión de Estudio 4, y debe aplicarse a la misma el procedimiento de la Resolución UIT‑R 1-4. Los títulos y resúmenes de estas Recomendaciones aparecen en el Anexo 1.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 10.4.5.2 de la Resolución UIT-R 1-4, le agradecería informase a la Secretaría (brsgd@itu.int) antes del 6 de enero de 2004, si su Administración aprueba o no estos proyectos de Recomendaciones.

Se solicita al Estado Miembro que eventualmente se pronuncie contra la aprobación de estos proyectos de Recomendaciones, se sirva advertir el motivo e indique los posibles cambios para facilitar un nuevo examen por parte de la Comisión de Estudio durante el periodo de estudios (§ 10.4.5.5 de la Resolución UIT-R 1-4).

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa y adoptaré las disposiciones pertinentes para que las Recomendaciones aprobadas se publiquen conforme al § 10.4.7 de la Resolución UIT-R 1-4.

Toda aquella organización miembro de la UIT que tenga conocimiento de una patente, de su propiedad o ajena, que cubra totalmente o en parte elementos del proyecto o proyectos de Recomendaciones sometidos a aprobación, debe comunicarme dicha información a más tardar en la fecha de aprobación prevista en la presente Circular Administrativa. La “Declaración sobre la política del Sector de Radiocomunicaciones en materia de patentes” figura en el Anexo 1 de la Resolución UIT-R 1-4.


Valery Timofeev

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos: Títulos y resúmenes
Documentos adjuntos:
Documentos 4/BL/1 - 4/BL/7

Distribución:
–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

–
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones y Asociados del UIT-R que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 4 de Radiocomunicaciones

Anexo 1

Títulos y resúmenes de los proyectos de Recomendaciones adoptados 
por la Comisión de Estudio 4 de Radiocomunicaciones

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R S. [Doc. 4/116]



Doc. 4/BL/1

Metodología para determinar la interferencia de caso más desfavorable entre ciertos tipos de sistemas del SFS no OSG en situaciones en que no se produce interferencia en línea

Se recomiendan las metodologías que aparecen en tres anexos. El Anexo 1 muestra la forma de calcular la interferencia codireccional de caso más desfavorable entre sistemas no OSG del tipo HEO en situaciones en las que no aparece interferencia causada por el lóbulo principal del haz de un satélite o de una estación terrena en un sistema al lóbulo principal del haz de una estación terrena o de un satélite en el otro sistema. El método cubre los sistemas HEO de órbita muy inclinada y de gran elipticidad y también los de tipo casi circular. El citado método consta de dos etapas. En la primera se determina si se producen sucesos en línea, y la submetodología para ello se describe en el Anexo 3. En la segunda se identifican los niveles de interferencia más elevados cuando no hay sucesos en línea, cuya metodología para determinar las circunstancias geométricas aparece en el Anexo 2. Se incluyen ejemplos de cálculo de la máxima interferencia entre dos sistemas concretos.

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R S. [Doc. 4/117]



Doc. 4/BL/2
Resumen de la especificación del programa informático para examinar automáticamente la conformidad de las notificaciones de redes de 
satélite con el Artículo 5 del Reglamento 
de Radiocomunicaciones

Se presenta un resumen de los requisitos del programa informático para automatizar el proceso de examen de las notificaciones de redes de satélites a fin de verificar si están de conformidad con el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias del Artículo 5 del RR y sus notas. Las razones indicadas para la elaboración de tal programa informático son que su utilización mejoraría la eficacia con la que la BR examina las notificaciones y reduciría el número de errores cometidos por las administraciones al presentarlas, lo que, consiguientemente, ayudaría a disminuir el retraso acumulado en las notificaciones de redes de satélites a la espera de procesamiento. Los requisitos incluyen la elaboración de una base de datos del Artículo 5 y del programa informático que verificaría la conformidad con dicha base de datos mediante una secuencia de etapas en las que se realiza un cierto número de iteraciones. En los seis Anexos a la descripción general se propone un formato para la base de datos del Artículo 5, un formato para la categorización de los números del Artículo 5, un ejemplo de algoritmo para comprobar la conformidad con el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias, un Cuadro de correspondencia entre las clases de estación y el servicio de radiocomunicaciones, una lista de los exámenes principales para comprobar la conformidad con los números del RR, y un ejemplo de datos que deben figurar en los resultados.

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R S. [Doc. 4/118]



Doc. 4/BL/3

Directrices que se deben utilizar en el caso de no conformidad con los 
límites operacionales y/u operacionales adicionales para una sola 
fuente de interferencia de la Sección II del Artículo 22 
del Reglamento de Radiocomunicaciones
Se recomienda a las administraciones la utilización de las metodologías descritas en las actuales Recomendaciones UIT-R para a) realizar las mediciones necesarias a fin de comprobar si se rebasa el límite operacional pertinente y, de ser así, identificar la constelación de redes no OSG que provocan este rebasamiento, y b) determinar si el diseño de un sistema no OSG permite satisfacer la máscara del límite operacional adicional pertinente. Además, en un anexo aparece un conjunto de directrices de procedimiento que, además de las disposiciones pertinentes del Artículo 15 del RR, podrían utilizar las administraciones (de forma discrecional) para resolver casos en los que los sistemas no OSG rebasan los límites operacionales y/o se han calculado para rebasar los límites operacionales adicionales. Las directrices imponen la presentación de los detalles correspondientes por parte de las administraciones cuyos enlaces descendentes OSG resultan afectados y la colaboración de las administraciones responsables de los sistemas no OSG pertinentes para suprimir el exceso de interferencia. Se incluyen los formatos para la presentación de los informes de no conformidad con los dos tipos de límites.

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R S. [Doc. 4/121]



Doc. 4/BL/4
Metodologías para el cálculo de los niveles de interferencia del caso más 
desfavorable procedente de sistemas no geoestacionarios del servicio fijo 
por satélite que utilizan órbitas muy elípticas en las redes de 
satélite geoestacionario del servicio fijo por satélite que 
funcionan en la gama de frecuencias comprendida 
entre 10 y 30 GHz

Este proyecto de nueva Recomendación contiene dos metodologías que calculan los niveles de interferencia de caso más desfavorable provocados por sistemas HEO del SFS a redes del SFS OSG. El Anexo 1 calcula los niveles de (T/T de caso más desfavorable en las bandas de frecuencias del SFS comprendidas entre 10 GHz y 30 GHz donde no son aplicables los números 22.5C y 22.5D del RR (es decir, no aparecen límites de dfpe en el Artículo 22). Esta metodología es complementaria a la de la Recomendación UIT-R S.1560 para las bandas de 4 GHz y 6 GHz y en el Anexo 3 aparece un ejemplo de su aplicación. El Anexo 2 describe otra metodología para calcular los niveles de dfpe de caso más desfavorable en las bandas de frecuencias comprendidas entre 10 GHz y 30 GHz en la que se aplican los números 22.5C y 22.5D del RR. En el Anexo 4 aparece un ejemplo de aplicación de la metodología descrita en el Anexo 2.

Proyecto de modificación de la Recomendación UIT-R S.524-7 [Doc. 4/122]
Doc. 4/BL/5
Máximos niveles admisibles de la densidad de la p.i.r.e. fuera del eje procedente de las estaciones terrenas en redes de satélites geoestacionarios que
funcionan en el servicio fijo por satélite transmitiendo en las bandas 
de frecuencias de 6 GHz, 13 GHz, 14 GHz y 30 GHz

La modificación principal consiste en incluir unos límites de p.i.r.e. fuera del eje recomendados por 40 kHz para la gama de frecuencias 27,5‑29,5 GHz, completando de esa forma el texto para todas las atribuciones de frecuencias al SFS (Tierra-espacio) entre 5,85 GHz y 30 GHz. En las estaciones terrenas cuyos diámetros de antena son inferiores a 65 cm estos límites pueden rebasarse en un valor de hasta 3 dB si se satisfacen unas restricciones concretas en la interferencia combinada en una banda de 2 MHz. Además, se aprovecha la oportunidad para incluir algunas mejoras redaccionales, siendo la más significativa una modificación en la Nota 8 a fin de tener en cuenta el hecho de que las Recomendaciones UIT-R de la serie P se han aumentado recientemente para que reflejen los contornos de intensidad de lluvia mientras que la citada nota se refiere a las zonas de lluvia previamente definidas.
Proyecto de revisión de Recomendación ITU-R S.580-5 [Doc. 4/115]

Doc. 4/BL/6
Diagramas de radiación que han de utilizarse como objetivos de 
diseño para las antenas de las estaciones terrenas 
que funcionan con satélites geoestacionarios

Como la intención principal de esta Recomendación es indicar los objetivos de diseño de las futuras antenas, se proponen proyectos de modificaciones para suprimir la referencia a «antenas instaladas antes de 1995» y a «antenas existentes» y, en consecuencia, aplicar un solo diagrama de ganancia a todas las antenas con un valor de la relación D/( superior a 50. Otros cambios mejoran la aplicabilidad de esta Recomendación a antenas con abertura asimétrica y también se sugiere que, cuando sea necesario, el diagrama puede complementarse añadiendo un lóbulo principal utilizando las expresiones del Apéndice 7 del RR.

Proyecto de revisión de Recomendación ITU-R S.1003 [Doc. 4/125]

Doc. 4/BL/7
Protección medioambiental de la órbita de los satélites geoestacionarios

Aunque las modificaciones propuestas para esta Recomendación son de fondo y suponen la sustitución de casi todo el Anexo, el objetivo de la misma y la forma de lograrlo no han cambiado. El texto modificado retiene la idea de mantener un valor bajo en la probabilidad de colisiones, reduciendo al mínimo la cantidad de residuos en la región OSG y desplazando los satélites de dicha región al final de sus vidas útiles. El Anexo es una mejora de su predecesor en el sentido de que contiene una descripción cuantificada de la región vulnerable en torno a la OSG más allá de la cual deben ubicarse los satélites cuya vida útil ha expirado, describe la forma de calcular la mínima altitud de la nueva órbita por encima de la altitud de la OSG teniendo en cuenta la masa de satélite y las fuerzas de perturbación orbitales y recomienda una estrategia para asegurar que puede realizarse el cambio de órbita mientras queda suficiente reserva de combustible a bordo.
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