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مكتب الاتصالات الراديوية
(فاكس مباشر رقم (+41 22 730 57 85

	
	

	22 فبراير 2006
	
	النشرة الإدارية
CAR/213


إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد

الموضوع:
لجنة الدراسات 1 للاتصالات الراديوية


-
الموافقة المقترحة على 7 مشاريع توصيات جديدة و4 مشاريع توصيات مراجعة

-
الإلغاء المقترح لتوصية واحدة
قررت لجنة الدراسات 1 للاتصالات الراديوية (إدارة الطيف) في اجتماعها المعقود في 24 و25 أكتوبر 2005، أن تلتمس اعتماد 7 مشاريع توصيات جديدة و4 مشاريع توصيات مراجعة عن طريق المراسلة وفقاً للفقرة 3.2.10 من القرار ITU-R 1-4.

وكما جاء في الرسالة المعممة 1/LCCE/73، المؤرخة في 17 نوفمبر 2005، انتهت فترة التشاور بشأن التوصيات في 24 يناير 2006.

وقد تمّ اعتماد التوصيات الآن في لجنة الدراسات 1 ويتعين تطبيق إجراء الموافقة الواردة في الفقرة 5.4.10 من القرار ITU-R 1-4، مع ملاحظة الإجراءات المؤقتة التي أوصى بها الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية في اجتماعه في نوفمبر 2004*. وترد عناوين وملخصات هذه التوصيات في الملحق 1.
كما يرد سبب الإلغاء المقترح في الملحق 2.
وبالنظر إلى أحكام الفقرة 2.5.4.10 من القرار ITU-R 1-4، يرجى منكم إبلاغ الأمانة (brsgd@itu.int) بحلول 22 مايو 2006 ما إن كانت إدارتكم توافق أم لا توافق على مشاريع التوصيات هذه.

ويرجى من أي دولة عضو تشير بعدم الموافقة على أي من مشاريع التوصيات أن تذكر السبب لدى الأمانة وأن توضح التغييرات المحتملة من أجل تسهيل مواصلة نظر لجنة الدراسات في الموضوع أثناء فترة الدراسة (الفقرة 5.5.4.10 من القرار ITU-R 1-4).

وبعد المهلة المحددة أعلاه ستبلّغ نتائج هذا التشاور بموجب نشرة إدارية، وستتخذ الترتيبات اللازمة لنشر التوصيات بعد الموافقة عليها، وذلك وفقاً للفقرة 7.4.10 من القرار ITU-R 1-4.

ويرجى من أي منظمة عضو في الاتحاد تعلم بوجود براءة اختراع لديها أو لدى غيرها تغطي تماماً أو جزئياً أي عناصر في مشاريع التوصيات المذكورة في هذه الرسالة أن تبلِّغ هذه المعلومات إلى الأمانة بأسرع ما يمكن. ويتضمن الملحق 1 للقرار ITU-R 1-4 "بيان عن سياسة قطاع الاتصالات الراديوية بشأن براءات الاختراع".
فاليري تيموفيف
مدير مكتب الاتصالات الراديوية

الملحق: العناوين والملخصات

الوثائق المرفقة:

الوثائق 1/BL/6 - 1/BL/16 على قرص CD-ROM
التوزيع:

-
إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد
-
أعضاء قطاع الاتصالات الراديوية المشاركون في أعمال لجنة الدراسات 1 للاتصالات الراديوية

-
المنتسبون إلى قطاع الاتصالات الراديوية المشاركون في أعمال لجنة الدراسات 1 للاتصالات الراديوية

الملحق 1
عناوين وملخصات مشاريع التوصيات التي اعتمدتها
لجنة الدراسات 1 للاتصالات الراديوية
مشروع توصية جديدة ITU-R SM.[EML]
الوثيقة 1/BL/6
منهجية إضافية لتقييم تأثير التداخل بين شبكات الاتصالات الراديوية
العاملة في نطاق تردد متقاسم

تقدم هذه التوصية منهجية إضافية لتقييم تأثير التداخل بين شبكات الاتصالات الراديوية العاملة في نطاق تردد متقاسم. وهي توفر وسيلة لحساب خسارة هامش الطاقة (EML) وتوصي متى ينبغي أو لا ينبغي استعمالها لتقييم التداخل.
مشروع مراجعة التوصية ITU-R SM.328-10
الوثيقة 1/BL/7
أطياف وعرض نطاق البث
أضيفت تعاريف جديدة لعرض النطاق dB x تبعاً لتحديد قيمة dB 0. واقترح أيضاً إيراد المصطلحات المأخوذة من لوائح الراديو تحت بند إدراكاً منها جديد في التوصية، بحيث تكون منفصلة عن المصطلحات الإضافية المدرجة في التوصية. وعلاوة على ذلك، أضيفت معادلة مغلقة الشكل لحساب متوسط إمكانية الخطأ في الرمز بالنسبة لإشارات تشكيل بزحزحة الطور (PSK) متماسك إلى الملحق 6 بالتوصية.
مشروع توصية جديدة ITU-R SM.[Doc. 1/75]
الوثيقة 1/BL/8
حدود للبث غير المطلوب في ظروف الفضاء الحر
تمكّن هذه التوصية من قياس البث المشع، في بعض الظروف، لتقرير سويات البث غير المطلوب.
مشروع توصية جديدة ITU-R SM.[Doc. 1/74]
الوثيقة 1/BL/9
طريقة لقياس الضوضاء الراديوية
تتناول هذه التوصية تقنية مستقلة عن التردد لقياس الضوضاء الراديوية يمكن استعمالها في تطبيقات عملية. وقد وُضعت التوصية لتلبية احتياجات الإدارات لكي تتمكن من قياس الضوضاء الراديوية بدقة ومن الحصول على نتائج متسقة من خلال استعمال طرائق قياس متوائمة.

مشروع توصية جديدة ITU-R SM.[UWB.MES]
الوثيقة 1/BL/10
تقنيات قياس البث في النطاقات العريضة جداً
قد يكون البث في النطاق العريض جداً (UWB) في شكل متوالية من نبضات قصيرة الأجل أو قد يبدو في شكل شبه ضوضاء مما يزيد من صعوبة قياسه. وتصف هذه التوصية تقنيات مجال التردد ومجال الزمن من أجل قياس متوسط وذروة الكثافة الطيفية للقدرة في البث UWB وفي جميع أنواع الإشارات UWB.

مشروع توصية جديدة ITU-R SM.[UWB.CHAR]
الوثيقة 1/BL/11
خصائص تكنولوجيا النطاق العريض جداً
يجري تطوير الأجهزة القائمة على تكنولوجيا النطاق العريض جداً (UWB) لمختلف التطبيقات كالاتصالات قصيرة المدى والتصوير الراداري والرادار المستخدم على متن المركبات. وتتألف هذه التوصية من ثلاثة ملحقات. يحتوي الملحق ألف على المصطلحات والتعاريف والمختصرات التي يوصى باستخدامها في وصف تكنولوجيا UWB والأجهزة التي تستخدمها. ويحتوي الملحق باء على الخصائص العامة لتكنولوجيا UWB. أما الملحق جيم فيحتوي على الخصائص التقنية والتشغيلية اللازمة للدراسات التي تتناول تأثير الأجهزة التي تستخدم تكنولوجيا UWB على أنظمة الاتصالات الراديوية.

مشروع توصية جديدة ITU-R SM.[UWB.FRAME]
الوثيقة 1/BL/12
إطار هيكلي لتداول الأجهزة التي تستخدم
تكنولوجيا النطاق العريض جداً
يحتوي الإطار الهيكلي في هذه التوصية على مبادئ توجيهية لفائدة الإدارات تتناول إدارة الأجهزة التي تستخدم تكنولوجيا النطاق العريض جداً (UWB) وأمثلة لإجراءات تنظيمية ممكنة ومقتطفات (للاطّلاع فقط) من لوائح تنظيمية إقليمية أو وطنية تشمل هذه التكنولوجيا.

مشروع توصية جديدة ITU-R SM.[UWB.COMP]
الوثيقة 1/BL/13
تأثير الأجهزة التي تستخدم تكنولوجيا النطاق العريض جداً على الأنظمة
العاملة في إطار خدمات الاتصالات الراديوية
ترمي هذه التوصية إلى إرشاد الإدارات لدى وضع قواعد وطنية بشأن تكنولوجيا النطاق العريض جداً (UWB) وهي تتألف من ملحقين. يشتمل الملحق 1 على خلاصات نتائج دراسات تحليلية مفصلة تتناول تأثير الأجهزة التي تستخدم تكنولوجيا UWB على عدد من أنظمة الاتصالات الراديوية إلى جانب قياسات اختبارات مختبرية وميدانية لمعرفة تأثير هذه الأجهزة على بعض خدمات الاتصالات الراديوية، ويحتوي هذا الملحق أيضاً على موجز للأساليب التي يمكن استخدامها لتخفيف تأثير هذه الأجهزة على أنظمة الاتصالات الراديوية. ويشتمل الملحق 2 على منهجيات تعليلية وإحصائية لتقييم تأثير الأجهزة التي تستخدم تكنولوجيا UWB على الأنظمة العاملة في إطار خدمات الاتصالات الراديوية. وتستخدم هذه المنهجيات لمعرفة تأثير جهاز واحد أو تأثير أجهزة متعددة تستخدم تكنولوجيا UWB.
مشروع مراجعة التوصية ITU-R SM.1541-1
الوثيقة 1/BL/14
البث غير المطلوب في مجال البث خارج النطاق
تضع هذه المراجعة حدوداً ملائمة لمجال البث خارج النطاق بالنسبة لمرسلات نظام الراديو الرقمي العالمي (DRM) والإذاعة الرقمية متكاملة الخدمات (ISDB-T) الواردة في الملحق 7 والملحق 6 بهذه التوصية على التوالي. ومن التغييرات الأخرى أقنعة خارج النطاق للمحطات الفضائية في الخدمة الإذاعية الساتلية في الملحق 5 وإضافة توصيتين في الملحق 4.

مشروع مراجعة التوصية ITU-R SM.1046-1
الوثيقة 1/BL/15
تحديد استخدام الطيف وكفاءة النظام الراديوي
تُتخذ هذه التوصية أساساً من أجل التحديد الكمي لموارد الطيف المستخدمة في أنظمة الاتصالات الراديوية وكذلك لتحديد الكفاءة المطلقة والنسبية من حيث استخدام هذه الأنظمة لموارد الطيف. وتوفر هذه المراجعة طريقة جديدة بديلة لتكمية كفاءة استخدام الطيف في أنظمة الاتصالات الراديوية المتنقلة البرية ومن نقطة إلى نقطة والتلفزيونية والإذاعية السمعية.

مشروع مراجعة التوصية ITU-R SM.1538-1
الوثيقة 1/BL/16
المعلمات التقنية والتشغيلية لأجهزة الاتصال الراديوي
قصيرة المدى ومتطلباتها من الطيف
تتناول هذه التوصية خصائص ومناهج إدارة الطيف الوطنية لأجهزة الاتصال الراديوي قصيرة المدى. وهذه المراجعة توضح تعريف الأجهزة قصيرة المدى وتحدّث المعلمات التقنية والتشغيلية والمتطلبات من الطيف ومناهج إدارة الطيف الوطنية من أجل العديد من الأنظمة والإدارات.
الملحق 2
اقتراح إلغاء التوصية ITU-R SM.669-1
لم تراجع هذه التوصية منذ عام 1994. ولم يعد هنالك ما يبرر ما ورد تحت إذ تضع في اعتبارها أو تحت توصي في هذه التوصية. ومعدلات الحماية القائمة على أساس التكنولوجيا الراهنة يمكن الرجوع إليها في توصيات أخرى لدى قطاع الاتصالات الراديوية.
ــــــــــ
* 	انظر النشرة الإدارية � HYPERLINK "http://web/md/meetingdoc.asp?type=sitems&lang=e&parent=R00-CA-CIR-0145" ��CA/145�.
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