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	النشرة الإدارية
CAR/257
	9 يوليو 2008


إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد

	الموضوع:
	لجنة الدراسات 6 للاتصالات الراديوية

	
	-
اقتراح لاعتماد مشروع توصيتين جديدتين، والموافقة عليهما في نفس الوقت عن طريق المراسلة وفقاً للفقرة 3.10 من القرار ITU-R 1-5 (إجراء الاعتماد والموافقة في نفس الوقت بالمراسلة)


قررت لجنة الدراسات 6 للاتصالات الراديوية في اجتماعها المنعقد في 26 و27 مايو 2008 أن تلتمس اعتماد مشروع توصيتين جديدتين عن طريق المراسلة (الفقرة 3.2.10 من القرار (ITU-R 1-5. كما قررت تطبيق إجراء الاعتماد والموافقة في نفس الوقت عن طريق المراسلة (الفقرة 3.10 من القرار ITU-R 1-5). ويرد في الملحق 1 عنوان وملخص مشروع كل من التوصيتين.
وتمتد فترة النظر ثلاثة أشهر تنتهي في 9 أكتوبر 2008. وإذا لم ترد أي اعتراضات من الدول الأعضاء خلال هذه الفترة فإن مشروع التوصيتين يعتبر معتمداً من جانب لجنة الدراسات 6. وفضلاً عن ذلك، ولما كان قد تم اتباع إجراء الاعتماد والموافقة في نفس الوقت عن طريق المراسلة، فإن مشروع التوصيتين سيعتبر أيضاً بحكم الموافق عليه. أما إذا تم استلام أي اعتراض من دولة عضو خلال فترة النظر هذه فسيتم تطبيق الإجراءات التي تنص عليها الفقرة 2.1.2.10 من القرار ITU-R 1-5.

وبعد المهلة المحددة أعلاه ستعلن نتائج هذا الإجراء في نشرة إدارية (CACE) وستنشر التوصيتان اللتان تمت الموافقة عليهما في أقرب وقت ممكن.

ويرجى من أي منظمة عضو في الاتحاد تعلم بوجود براءة اختراع لديها أو لدى غيرها تغطي كلياً 
أو جزئياً بعض عناصر مشاريع التوصيات المذكورة في هذه الرسالة أو أحدها أن تبلغ الأمانة بهذه المعلومات 
بأسرع ما يمكن. ويمكن الاطلاع على السياسة المشتركة للبراءات "ITU-T/ITU-R/ISO/IEC" في الموقع الإلكتروني: http://www.itu.int/ITU-T/dbase/patent/patent-policy.html.


فاليري تيموفيف
مدير مكتب الاتصالات الراديوية
الملحقات: عنوان وملخص مشروع كل من التوصيتين
الوثائق المرفقة: الوثيقتان 6/58(Rev.1) و6/66(Rev.1) على قرص CD-ROM
التوزيع:

-
إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد

-
أعضاء قطاع الاتصالات الراديوية المشاركون في أعمال لجنة الدراسات 6 للاتصالات الراديوية

-
المنتسبون إلى قطاع الاتصالات الراديوية المشاركون في أعمال لجنة الدراسات 6 للاتصالات الراديوية

الملحـق 1
عنوان وملخص مشروع كل من التوصيتين
مشروع التوصية الجديدة ITU-R BT.[IMAGE]
الوثيقة 6/58(Rev.1)

مبادئ توجيهية بشأن القياسات الواجب استعمالها عند تكييف 
برامج التلفزيون للتطبيقات الإذاعية عند مستويات مختلفة 
من حيث نوعية الصورة ومقاييسها

يرمي مشروع التوصية الجديدة إلى تقديم بعض الإرشادات بشأن القياسات وبشأن اختيار منوال الصورة الملائم عند تكييف مواد البرامج التلفزيونية للتطبيقات الإذاعية التي تتسم بمتطلبات تقديم تختلف عن تلك التي جرى إعداد البرنامج لها أصلاً.

ويقوم مشروع التوصية الجديدة على أساس مفهومي "مسافة المشاهدة المثالية" و"زاوية المشاهدة المثالية" بقدر ما ينطبقان على تقديم مواد البرامج التلفزيونية.

مشروع التوصية الجديدة ITU-R BT.[6/66]
الوثيقة 6/66(Rev.1)

عمليات الترميز للأنظمة الفيديوية

تحدد هذه التوصية عمليات الترميز الواجب استعمالها للدلالة على الأنظمة الفيديوية من خلال خصائص المسح وعند بيان سويات الإشارة الرقمية وكلمات التشفير فيها.
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