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UNIÓN INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES


	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Carta Circular


CCRR/7
	22 de septiembre de 2000


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto :
Proyecto de modificaciones de las Reglas de Procedimiento

Al Director General

Estimada Señora, Estimado Señor,


Tras las conclusiones de la CMR‑2000 (Estambul, 2000), la Oficina de Radiocomunicaciones ha identificado un cierto número de casos que requieren considerar algunas adiciones, modificaciones o supresiones a las actuales Reglas de Procedimiento. En esta Carta Circular se incluyen las propuestas para la adición de algunas nuevas Reglas y la modificación de algunas Reglas existentes cuya publicación inmediata se considera necesaria. Se tiene la intención de presentar estos proyectos de Reglas de Procedimiento a la vigésima primera reunión de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones (20‑24 de noviembre de 2000). Las propuestas se refieren a las disposiciones S4.4, S4.8, S5.43, S5.43A y S9.2 así como a la utilización de bandas de guarda para las funciones del servicio de operaciones espaciales en los apéndices S30 y S30A y están contenidas en los Anexos a la presente Carta Circular. También se incluye (Anexo 4) una propuesta de modificación a la Regla de Procedimiento relativa al número S9.5D, resultante de una decisión de la RRB en su vigésima reunión.


De conformidad con el número S13.17 del Reglamento de Radiocomunicaciones, estas propuestas se distribuyen para recabar comentarios de las administraciones antes de someterlas a la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones, en cumplimiento del número S13.14.


Para que la Oficina de Radiocomunicaciones pueda preparar, traducir y poner en la dirección Web de la UIT la versión refundida que ha de presentarse a la RRB con tiempo suficiente antes de la vigésima primera reunión que se inicia el 20 de noviembre de 2000, los posibles comentarios deben obrar en poder de la Oficina a más tardar el 23 de octubre de 2000.


Atentamente,






Robert W. Jones





Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos : 5

Distribución :
-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
-
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones
-
Director y Jefes de Departamento de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo 1

Reglas relativas al Artículo S4 del RR

MOD S4.4

1
Utilización de una frecuencia en derogación del Cuadro de atribución de bandas de frecuencias

1.1
Esta disposición se considera la consecuencia directa del Preámbulo a la Constitución, la cual reconoce el derecho soberano de una administración a regular sus propias telecomunicaciones. Esto permite a una administración utilizar cualquier parte del espectro sin ajustarse al Reglamento de Radiocomunicaciones siempre que la estación que utiliza esta parte del espectro no cause interferencia perjudicial, o no pida protección frente a interferencia perjudicial causada por estaciones de otros servicios que funcionan conforme a las disposiciones de la Constitución, del Convenio y del Reglamento de Radiocomunicaciones.

1.2
Cabe deducir de los números S8.5 y S11.36 que la inscripción de una asignación con una referencia al número S4.4 incluye el compromiso de la administración notificante de eliminar, tan pronto como se le comunique, toda interferencia perjudicial que se cause realmente a otras utilizaciones conformes al Reglamento de Radiocomunicaciones. El subrayado tiene por objeto indicar que esta limitación del uso de una asignación notificada con una referencia al número S4.4 es únicamente válida cuando las dos asignaciones en cuestión están en servicio.

1.3
Igualmente y teniendo en cuenta los números S4.4 , S5.43 y S5.43A, la frecuencias de recepción no conformes al Reglamento de Radiocomunicaciones son inscritas con un símbolo indicativo, de que la administración notificante no puede reclamar protección contra la interferencia perjudicial que pueda ser causada por asignaciones de frecuencia explotadas de conformidad con el Reglamento de Radiocomunicaciones (véase el Prefacio a la Lista Internacional de Frecuencias (LIF), columna 13B1, símbolos S4.4, S8.5).

2
Emisiones en bandas donde están prohibidos los usos distintos de los autorizados

2.1
Las disposiciones indicadas a continuación que se refieren a frecuencias o bandas que se utilizan con fines de comunicaciones de socorro y seguridad o a utilización pasiva, prohíben todo otro uso.

a)
Disposiciones relativas a las comunicaciones de socorro y seguridad :
aa)
apéndice S13 (Parte A2) (no SMSSM) : § 13, 15 1), 16 1), 17A y 18 1);

ab)
apéndice S15 (SMSSM), cuadros S15-1 y S15-2 (las frecuencias que llevan un asterisco indican que queda prohibida toda emisión capaz de causar interferencia perjudicial a las comunicaciones de socorro y seguridad).

b)
Disposiciones relativas a la utilización pasiva :
números S5.267 y S5.340.

2.2
A la vista de esta prohibición, la Junta considera que una notificación relativa a cualquier otra utilización que las autorizadas en la banda o en las frecuencias en cuestión, no puede ser aceptada, incluso con una referencia al número S4.4; además, se insta a la administración que presenta dicha notificación a evitar dicha utilización.

MOD S4.8

La primera frase de esta disposición establece la igualdad de derechos entre atribuciones en regiones o subregiones diferentes. A juicio de la Junta, la segunda frase debe comprenderse como regla general aplicable en todos los casos, incluso a estaciones del mismo servicio y no se debe interpretar en el sentido de los números S5.43, o S5.43A.

Motivos :
Consecuencia de la adopción por la CMR-2000 de la nueva disposición S5.43A (Véase la nueva Regla ADD S5.43A).

anexo 2

Reglas relativas al Artículo S5 del RR

MOD S5.43

Como esta disposición es similar a la de los números S5.29 y S5.30, se considera muy a menudo que la atribución a condición de no causar interferencia, equivale a un servicio secundario. Sin embargo, la amplia gama de distintas notas de atribuciones hace que la situación sea bastante compleja : en algunos casos el funcionamiento a condición de no causar interferencia se especifica únicamente con respecto a un servicio específico (véase, por ejemplo, el número S5.329). En otros casos, la disposición se refiere a «servicios a los que está atribuida la banda» lo que significa que la atribución condicionada a no causar interferencia no deberá causar interferencia o reclamar protección ni siquiera de un servicio secundario. Tal es el caso, por ejemplo, con la atribución al servicio móvil, salvo móvil aeronáutico, en los países indicados en el número S5.316 donde, por ejemplo, se deduce que las estaciones suizas del servicio móvil, salvo móvil aeronáutico, cuya atribución está controlada por el número S5.316 deberán funcionar a condición de no causar interferencia a las estaciones del servicio móvil terrestre en Italia y Austria (cuya atribución secundaria está indicada en el número S5.314) ni reclamar protección contra las mismas. La categoría respectiva de las diferentes atribuciones se resume en el siguiente cuadro :
	Asignación
	Tiene los mismos
derechos que
	No causará interferencia ni
reclamará protección frente a

	Primario
	Primario
	

	Secundario
	Secundario
	Primario

	S5.43/S5.43A
	S5.43/S5.43A
Otros servicios o estaciones de un servicio con categoría primaria o secundaria en las bandas correspondientes no sujetos a protección
	
Servicios o estaciones de un servicio con categoría primaria o secundaria sujetos a protección

	S4.4
	S4.4
	Primario
Secundario
S5.43


Para contemplar la variedad de situaciones que pueden surgir debido a estas complejas situaciones y a la categoría cambiante de las asignaciones de frecuencia con respecto a los diversos servicios cuya relación se describe plenamente en la nota de atribución pertinente, la Junta decidió que tales asignaciones deberán inscribirse con el símbolo R en la columna 13B2 y una referencia a la nota respectiva en la columna 13B1.


Motivos :
Mejorar la Regla. El segundo párrafo ya no es necesario teniendo en cuenta la nueva disposición S5.43A introducida por la CMR-2000.

ADD S5.43A

1
Como esta disposición se cita en otras disposiciones que entraron en vigor el 3 de junio de 2000 (por ejemplo los números S5.484A, S5.487A, S5.502, etc.), la Junta considera que la presente disposición también entró en vigor el 3 de junio de 2000.

2
Véanse también los comentarios bajo las Reglas de Procedimiento relativas al número S5.43.

Motivos :
Autoexplicatorio.

anexo 3

Reglas relativas al Artículo S9 del RR

MOD S9.2

1
El número S9.2 modificado por la CMR-2000 indica que “la utilización de una banda de frecuencias adicional o la modificación de la posición orbital en más de ± 12º para una estación espacial que utilice la órbita de satélite geoestacionario requerirá la aplicación del procedimiento de publicación anticipada para esta banda o posición orbital, según proceda”. Por lo que se refiere a un cambio de la posición orbital, la Junta entiende que esta disposición se aplica a los cambios comunicados a la Oficina después del 3 de junio de 2000 (véase la Resolución 56/[COM4/5](CMR‑2000)).


2
En consecuencia, para los casos en que se requiere una nueva publicación anticipada , la fecha de recepción de la nueva información para publicación anticipada será el inicio del periodo de validez (cinco años más toda ampliación concedida) para la nueva banda de frecuencias, o, en el caso de un cambio en la posición orbital, para la red OSG tal como se indica en las disposiciones pertinentes de los números S9 y S11. 
3
Para una red de satélites geoestacionarios que ha iniciado el procedimiento de coordinación con arreglo a la sección II del artículo S9 antes del 3 de junio de 2000, o haya sido notificada en virtud del artículo S11 antes de dicha fecha, el emplazamiento orbital de referencia será la última posición orbital comunicada a la Oficina antes del 3 de junio de 2000 para la coordinación o notificación, según el caso.

4
Sin embargo puede surgir la cuestión de si un cambio en la posición orbital de una red de satélites geoestacionarios de hasta ±12( es acumulativo durante todo el proceso reglamentario (es decir, Publicación Anticipada (artículos S9, sección I), Coordinación (artículo S9, sección II) y Notificación (artículo S11)) de una red. La Junta considera que la modificación acumulativa de la posición orbital de una red de satélites geoestacionarios durante todo el proceso reglamentario de una red hasta ±12( con respecto a la posición orbital indicada en la primera publicación anticipada de la red, o en la petición de coordinación con arreglo al apartado 3 anterior, según el caso, no exige una nueva publicación anticipada.

5
Para modificaciones distintas a las mencionadas en el apartado 1 anterior, no se exige a una administración, que reinicie el procedimiento de publicación anticipada para una modificación de una asignación de frecuencia que esté inscrita en el Registro o que haya sido coordinada o se esté coordinando con arreglo a la sección II del artículo S9. Dichos casos se tratan conforme a las disposiciones pertinentes de la sección II del artículo S9 o las del artículo S11.  sin que resulte afectada la fecha original de recepción o a la fecha de publicación de la información para publicación anticipada.
Motivos :
Ajustar las Reglas de Procedimiento relativas al número S9.2 a la disposición revisada por la CMR-2000 que, con arreglo a la Resolución 56/[COM4/5](CMR-2000), se aplica a partir del 3 de junio de 2000, y definir un emplazamiento orbital de referencia para las redes OSG que han iniciado el procedimiento de coordinación antes del 3 de junio de 2000 o han sido notificadas antes de dicha fecha. Un cambio en la posición orbital realizado antes del 3 de junio de 2000 fue aceptable sin imponer ningún límite y sin la necesidad de reiniciar el procedimiento de publicación anticipada y algunas redes OSG han iniciado el procedimiento de coordinación o han sido notificadas con una posición orbital distinta de la posición orbital que figuraba en su respectiva publicación anticipada de la información. Para tales redes, en consecuencia, es necesario definir la posición orbital de referencia en el caso de modificaciones que tengan lugar después del 3 de junio de 2000.

anexo 4

Bases para un proyecto de Regla de Procedimiento relativa al S9.5D
(fecha de recepción de la información sobre petición de coordinación)

1.
Las disposiciones de los resuelve 1 y 2 de la Resolución 51 (CMR‑97) requieren que para las redes de satélites sujetas a coordinación y sobre las cuales la Oficina haya recibido la información para publicación anticipada (API) antes del 22 de noviembre de 1997, la administración responsable deberá presentar los datos de coordinación con arreglo al número S9.30 antes del 22 de noviembre de 1999 o antes de que finalice el periodo con arreglo a la aplicación del número 1056A, tomándose entre ambos plazos el menor. Habiendo examinado sus registros, la Oficina ha identificado dos redes de satélites de una administración sobre las cuales no se han recibido los datos de coordinación dentro de los plazos reglamentarios (es decir, antes del 22 de noviembre de 1999). La Oficina informó a la administración correspondiente de que en aplicación del número S9.5D iniciaría el proceso de cancelación de las publicaciones anticipadas pertinentes.

2.
La conclusión de la Oficina fue contestada por dicha administración basándose en el hecho de que no fue informada por la propia Oficina con al menos tres meses antes de que finalizase el periodo de 24 meses en el sentido de que la Oficina no había recibido la información de coordinación. Se solicitó entonces a la Oficina, en virtud de las disposiciones del número S14.5 del Reglamento de Radiocomunicaciones, que trasladase este asunto relativo a la aplicación de la Resolución 51 (CMR‑97) a la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones para que lo considerase en su 20ª reunión (11-15 de septiembre de 2000).

3.
Durante su 20ª reunión, la Junta celebro amplios debates sobre las circunstancias de este caso pero considero que necesitaba mas información antes de poder tomar una decisión al respecto. En consecuencia, acordó aplazar la consideración de este asunto hasta su próxima reunión (la 21ª).

4.
La Junta también solicitó a la Oficina :

a.
que proporcione para su próxima reunión un documento que contenga información sobre casos de naturaleza similar.

b.
que prepare a la mayor brevedad posible un proyecto de modificación de Regla de Procedimiento relativa a las disposiciones del número S9.5D con objeto de asegurar una mayor claridad en la aplicación de esta disposición. El proyecto de Regla de Procedimiento debe incluir al menos dos elementos :

i.
un requisito solicitando a la Oficina que avise a las administraciones con al menos tres meses de antelación;

ii.
una indicación en el sentido de que si la Oficina no realiza dicha notificación a tiempo puede producirse la cancelación si no se recibe petición de coordinación de una administración, en el plazo de tres meses a partir de dicha notificación a la administración.

5.
La Junta también insto a la Oficina de Radiocomunicaciones a que tome todas las medidas posibles para aplicar plenamente las disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones a fin de evitar la aparición de situaciones similares a este caso.

6.
De acuerdo con el § 4b) anterior, en el Apéndice 1 de este Anexo 4 se presenta un proyecto de Regla de Procedimiento propuesto por la RRB.

Apéndice :
1

apéndice 1 al anexo 4

Proyecto de Regla de Procedimiento relativa al S9.5D
(Fecha de recepción de la información sobre petición de coordinación)

Articulo S9 del RR

MOD S9.5D

1
Con arreglo a las disposiciones del número S9.5D, la Oficina debe recibir los formularios de notificación del apéndice S4 con la petición de coordinación de una red de satélites a la que se refieren los números S9.30 y S9.32, según el caso, en un periodo de 24 meses después de la fecha de recepción de la información de publicación anticipada sobre una red de satélites sujeta al procedimiento de coordinación de la sección II del artículo S9. La Oficina enviará a la administración responsable una petición de aclaración sobre la situación de la red de satélites al menos tres meses antes de que expire el periodo de 24 meses. Si no se han sometido a la Oficina los formularios de notificación (apéndice S4) con los datos de coordinación completos en el citado plazo de 24 meses, la Oficina anulará la información anticipada de sus bancos de datos. Para la notificación de la coordinación se aplican las Reglas de Procedimiento sobre la aceptabilidad.

Las peticiones de coordinación recibidas después de los 24 meses mencionados anteriormente se considerarán como información de publicación anticipada y datos de coordinación enviados en el mismo momento que se prevé en el número S9.1. El procedimiento de publicación anticipada tendrá que reiniciarse con una nueva fecha de recepción y el procedimiento de coordinación será efectivo no antes de seis meses después de la fecha de recepción de la notificación.

Si la Oficina no envía la petición de aclaración antes mencionada a tiempo, es decir al menos tres meses antes de que finalice el periodo de 24 meses, la Oficina iniciará el proceso de cancelación de la información para publicación anticipada pertinente únicamente si no ha recibido los datos de coordinación completos de la administración responsable sobre la red en cuestión en el plazo de tres meses contados a partir de la fecha en que la Oficina envió la petición de aclaración a la administración correspondiente.

NOC párrafos 2 y 3.

anexo 5

Proyecto de Regla de Procedimiento relativa a la utilización de las bandas de guarda para las funciones del servicio de operaciones espaciales en los apéndices S30 y S30A

1.
Las actuales Reglas de Procedimiento relativas al § 3.9 del anexo 5 al apéndice S30 y al § 3 del anexo 3 al apéndice S30 estipulan que :

"... las asignaciones de frecuencia en las bandas de guarda de los Planes sólo están sujetas a la publicación en una Sección especial APS30/A/... y APS30A/A/... (se hace hincapié en la publicación anticipada) y la Oficina no realizará ninguna otra publicación o examen técnico".

2.
La CMR‑2000 añadió el § 2.2 al artículo 2 de los apéndices S30/S30A que estipula que :

para el APS30


“El uso de las bandas de guarda de los Planes del presente apéndice, definidas en el § 3.9 del anexo 3 a dicho apéndice, para proporcionar funciones al servicio de operaciones espaciales de conformidad con el número S1.23 en apoyo de las operaciones de las redes del SRS OSG, debe estar coordinado con las asignaciones sujetas a estos Planes, aplicando las disposiciones del artículo 7 de este apéndice. La coordinación entre las asignaciones destinadas a dichas funciones y los servicios no sujetos a ningún Plan deberá realizarse de conformidad con lo dispuesto en el número S9.7 y con las disposiciones asociadas de los artículos S9 y S11. La coordinación de las modificaciones relativas al Plan de la Región 2 o de las asignaciones que se incluirán en la Lista de las Regiones 1 y 3, con las asignaciones destinadas a proporcionar dichas funciones se realizará de conformidad con los § 4.1.1 e), 4.2.3 e) o 4.2.3 f), según el caso, del artículo 4 del presente apéndice.”
para el APS30A


“El uso de las bandas de guarda de los Planes del presente apéndice definidas en el § 3.1 y 4.1 del anexo 3 a dicho apéndice, para proporcionar funciones al servicio de operaciones espaciales de conformidad con el número S1.23 en apoyo de redes del SRS OSG, debe estar coordinado con las asignaciones sujetas a estos Planes, aplicando las disposiciones del artículo 7 de este apéndice. La coordinación entre las asignaciones destinadas a dichas funciones y los servicios no sujetos a ningún Plan deberá realizarse de conformidad con lo dispuesto en el número S9.7 y con las disposiciones asociadas de los artículos S9 y S11. La coordinación de las modificaciones relativas al Plan de la Región 2 o de las asignaciones que se incluirán en la Lista de las Regiones 1 y 3, con las asignaciones destinadas a proporcionar de dichas funciones se realizará de conformidad con el § 4.1.1 d), según el caso, del artículo 4 del presente apéndice.”

3.
Ello significa que la utilización de las bandas de guarda de los apéndices S30/S30A para las funciones del servicio de operaciones espaciales está sujeta actualmente a varios procedimientos de coordinación, como se indica en los párrafos anteriores.

4.
Se ha planteado la cuestión de si estas funciones de los servicios de operaciones espaciales en las cuales se hace referencia directa o indirecta al número S9.7 también están sujetas o no a la aplicación de la sección 1 del artículo S9. 

Cabe señalar que :

(
Por un lado, las funciones del servicio de operaciones espaciales en las bandas de guarda se proporcionan para soportar el funcionamiento de las redes del SRS OSG/enlaces de conexión y podrían considerarse parte de los apéndices S30/S30A para los cuales no existe el requisito de publicar la información de publicación anticipada.


El límite de tiempo reglamentario para su puesta en servicio podría ser de 8 años a partir de la fecha en que la Oficina reciba la información completa para las asignaciones nuevas o modificadas del SRS y/o enlaces de conexión en la Lista de las Regiones 1 y 3 o para la modificación del Plan de la Región 2, independientemente de si también se reciben o no los datos pertinentes para las funciones del servicio de operaciones parciales al mismo tiempo que para el SRS/enlaces de conexión. También conviene mencionar que en el caso de las asignaciones en el Plan inicial no se hace referencia a ningún límite de tiempo reglamentario para la puesta en servicio de la asignación del Plan. En ese caso, el límite de tiempo reglamentario para las funciones del servicio de operaciones espaciales asociadas con los Planes iniciales sería de 8 años a partir de la fecha en que la Oficina reciba la información completa de los datos del apéndice S4 para las funciones del servicio de operaciones espaciales en las bandas de guarda de los apéndices S30/S30A.

(
Por otro lado, si la referencia al número S9.7 y las disposiciones asociadas de los artículos S9 y S11 implican la aplicación del procedimiento de la sección 1 del artículo S9 (información para publicación anticipada), se requeriría en consecuencia que antes de que una administración iniciase el procedimiento de coordinación con arreglo al S9.7 para la utilización de las bandas de guarda de los apéndices S30/S30A debería aplicar lo dispuesto en la sección 1 del artículo S9. En dicho caso, el límite de tiempo reglamentario para la puesta en servicio de las asignaciones relativas a las funciones del servicio de operaciones espaciales se establecería de acuerdo con los números S11.44 y S11.48, según el caso.

5.
Teniendo en cuenta lo anterior, la utilización de las bandas de guarda para las funciones del servicio de operaciones espaciales en los apéndices S30/S30A puede procesarse utilizando cualquiera de las dos siguientes opciones.

Opción 1


Las funciones del servicio de operaciones espaciales en las bandas de guarda de los apéndices S30/S30A se procesarán con arreglo al marco reglamentario contenido en los apéndices S30/S30A (CMR‑2000) sin necesidad de publicar la información para publicación anticipada; es decir, la administración iniciaría el procedimiento de coordinación en virtud del número S9.7 presentando los datos de coordinación. El límite de tiempo reglamentario para la puesta en servicio de cualquier asignación en las bandas de guarda será el mismo que el de las asignaciones planificadas del SRS/enlaces de conexión; es decir, 8 años a partir de la fecha en que la Oficina reciba la información completa relativa a las asignaciones modificadas o nuevas en la Lista para las Regiones 1 y 3 (§ 4.1.3) y/o la modificación del Plan de la Región 2 (§ 4.2.6) del artículo 4 de ambos apéndices S30 y S30A (CMR‑2000).


Para la utilización de las bandas de guarda de los apéndices S30/S30A por las funciones del servicio de operaciones espaciales para el Plan inicial, se aplicará el límite de tiempo reglamentario de 8 años que se contará a partir de la fecha en que la Oficina reciba los datos completos del Apéndice S4 destinados a dicha utilización.

Opción 2


Antes de aplicar el procedimiento del número S9.7 para la utilización de las bandas de guarda de los apéndices S30/S30A (CMR‑2000) para las funciones del servicio de operaciones espaciales, las administraciones deben aplicar en primer lugar la sección I del artículo S9 seguida de la sección II de dicho artículo. En ese caso, el límite de tiempo reglamentario de las asignaciones con respecto a la fecha de puesta en servicio vendrá determinado por los números S11.44 y S11.48, según el caso.


Esta opción podría introducir dos límites de tiempo reglamentario, uno para la puesta en servicio de una asignación relativa a las funciones del servicio de operaciones espaciales en las bandas de guarda de los apéndices S30/S30A (es decir 5 años (con posible prórroga de 2 años)) y otro relativo a la puesta en servicio de las asignaciones del SRS/enlaces de conexión (8 años). Ello supondría más carga de trabajo para las administraciones y para la Oficina.


Conviene mencionar que en aplicación de cualquiera de las dos opciones, la utilización de las funciones del servicio de operaciones espaciales en las bandas de guarda de los apéndices S30/S30A deberá proteger a partir del 3 de junio de 2000 el Plan, la Lista o Listas, la modificación del Plan de la Región 2 y la petición de modificación o inclusión de nuevas asignaciones en la Lista de las Regiones 1 y 3.

6.
Dependiendo de la opción seleccionada, la Oficina procederá en consecuencia; es decir, en el caso de la Opción 1 para la utilización de las funciones del servicio de operaciones espaciales en las bandas de guarda de los apéndices S30/S30A sobre las cuales la Oficina recibió antes del 3 de junio de 2000 la información para publicación anticipada en el formulario de las Secciones Especiales S30/A/... y S30A/A/..., se solicitará a la administración o administraciones respectivas/notificantes que lleven a cabo el procedimiento de coordinación indicado en el artículo 2 de los apéndices. Para los casos recibidos después de dicha fecha del 3 de junio de 2000, la Oficina procederá de acuerdo con lo dispuesto en la sección 2 del artículo S9 (sin necesidad de aplicar la sección 1 de dicho artículo).


En el caso de la Opción 2, por lo que respecta a las funciones del servicio de operaciones espaciales en las bandas de guarda de los apéndices S30/S30A sobre las cuales no existe publicación anticipada antes del 3 de junio de 2000, se solicitará a las administraciones respectivas/notificantes que lleven a cabo el procedimiento de coordinación indicado en el número S9.7. Para los casos en los que la aplicación se recibió después del 3 de junio de 2000, se comunicará a la administración respectiva/notificante que proceda con arreglo a lo dispuesto en la sección 1 del artículo S9 continuando con lo dispuesto en la sección 2 de dicho artículo.


Para ambas opciones, las funciones del servicio de operaciones espaciales en las bandas de guarda de los apéndices deberán proteger los Planes, la Lista y las modificaciones o incluso de nuevas asignaciones en la Listas de las Regiones 1 y 3.


El proyecto de Regla de Procedimiento aparece en el Apéndice 1 al presente Anexo 5.

Apéndice : 1
apéndice 1 al anexo 5

Proyecto de Regla de Procedimiento relativa a la utilización de las bandas de guarda para las funciones del servicio de operaciones espaciales en los apéndices S30 y S30A

Artículo 2 de los apéndices S30 y S30A.

1.
De acuerdo con las decisiones de la CMR‑2000, la utilización de las bandas de guarda de los apéndices S30 y S30A para proporcionar las funciones del servicio de operaciones espaciales, de conformidad con el § 2.2 del artículo 2 de estos apéndices, está actualmente sujeta a tres tipos de coordinación.

a)
Entre las asignaciones destinadas a proporcionar las funciones del servicio de operaciones espaciales para el SRS/enlaces de conexión de los apéndices S30 y S30A y los servicios no sujetos a un Plan, utilizando las disposiciones del número S9.7.

b)
Las asignaciones sujetas a los apéndices S30/S30A contenidas en los Planes o en las Listas, aquéllas para las que hay petición de modificación o inclusión de nuevas asignaciones en la Lista de las Regiones 1 y 3 y peticiones de modificación del Plan de la Región 2, utilizando el procedimiento del artículo 7 de los apéndices.

c)
Con respecto a las modificaciones del Plan de la Región 2 o la modificación y/o inclusión de nuevas asignaciones en la Lista de las Regiones 1 y 3, utilizando los § 4.1.1 e), 4.2.3 e) y 4.2.3 f) del artículo 4 del apéndice S30 y el § 4.1.1 d) del artículo 4 del apéndice S30A.

2.
Para la aplicación del número S9.7 al que se hace referencia (directa o indirectamente) en los casos a) y b) anteriores, no está claro si sí o no, el procedimiento de coordinación de la sección II del artículo S9 debería ir precedido por la aplicación de lo dispuesto en la sección I de dicho artículo.

3.
La Junta, al revisar este asunto junto con las prácticas actualmente utilizadas por la Oficina, decidió encargar a ésta que procediese de la forma siguiente :

Opción 1


Las funciones del servicio de operaciones espaciales en las bandas de guarda de los apéndices S30/S30A se procesarán con arreglo al marco reglamentario contenido en los apéndices S30/S30A (CMR‑2000) sin necesidad de publicar la información para publicación anticipada; es decir, la administración iniciaría el procedimiento de coordinación en virtud del número S9.7 presentando los datos de coordinación. El límite de tiempo reglamentario para la puesta en servicio de cualquier asignación en las bandas de guarda será el mismo que el de las asignaciones planificadas del SRS/enlaces de conexión; es decir, 8 años a partir de la fecha en que la Oficina reciba la información completa relativa a la modificación y/o inclusión de nuevas asignaciones en la Lista para las Regiones 1 y 3 (§ 4.1.3) y/o la modificación del Plan de la Región 2 (§ 4.2.6) del artículo 4 de ambos apéndices S30 y S30A (CMR‑2000).


Para la utilización de las bandas de guarda de los apéndices S30/S30A por las funciones del servicio de operaciones espaciales para el Plan inicial, se aplicará el límite de tiempo reglamentario de 8 años que se contará a partir de la fecha en que la Oficina reciba los datos completos del apéndice S4 destinados a dicha utilización.

Opción 2


Antes de aplicar el procedimiento del número S9.7 para la utilización de las bandas de guarda de los apéndices S30/S30A (CMR‑2000) para las funciones del servicio de operaciones espaciales, las administraciones deben aplicar en primer lugar la sección I del artículo S9 seguida de la sección II de dicho artículo. En ese caso, el límite de tiempo reglamentario de las asignaciones con respecto a la fecha de puesta en servicio vendrá determinado por los números S11.44 y S11.48, según el caso.

4.
En su examen de las presentaciones recibidas para la utilización de las bandas de guarda de los apéndices S30 y S30A para las funciones del servicio de operaciones espaciales, la Oficina deberá tener en cuenta, entre otras cosas, las asignaciones en el Plan y en la Lista y la petición de modificación del Plan de la Región 2 así como la petición de modificación e inclusión de nuevas asignaciones en la Lista de las Regiones 1 y 3.
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