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	Addendum 1 à la 

Lettre circulaire


CCRR/10
	Le 20 mars 2001


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:
Projets de modification des Règles de procédure

A l'attention du Directeur général

Madame/Monsieur,

1
Dans la première version de cette Lettre circulaire (CCRR/10, en date du 5 mars 2001), les administrations étaient invitées à formuler des observations sur les propositions de nouvelles Règles de procédure ou de modification ou de suppression de Règles de procédure existantes. Ces propositions ont été élaborées en vue d’être examinées par le Comité du Règlement des radiocommunications (RRB) à sa 23ème réunion (14-18 mai 2001).

2
Compte tenu du grand nombre de Règles de procédure à examiner et afin de traiter les plus urgentes pendant la prochaine réunion, le Président du RRB m’a informé que l’examen se ferait selon un ordre de priorité. Les Règles de procédure qu’il ne sera pas possible d’examiner pendant la semaine du 14 au 18 mai 2001, seront examinées lors de la 24ème réunion (10-14 septembre 2001).

3
Compte tenu de cette situation, le Bureau tient à informer les administrations que le délai pour communiquer les commentaires concernant les propositions qui font l’objet des annexes 1, 2, 3, 6 et 7 de la première version de cette Lettre circulaire peut être prorogé au 27 juillet 2001. Les commentaires éventuels concernant les annexes 4, 5, 8, 9 et 10 doivent parvenir au Bureau le 16 avril 2001 au plus tard, comme indiqué dans la première version de cette Lettre circulaire.

Veuillez agréer, Madame/Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.


Robert W. Jones

Directeur du Bureau des radiocommunications
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