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	Addéndum 1 a la

Carta Circular


CCRR/10
	20 de marzo de 2001


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:
Proyecto de modificación de las Reglas de Procedimiento

Al Director General

Muy señor mío/ Muy señora mía:

1
En la primera versión de esta Carta Circular (CCRR/10, del 5 de marzo de 2001) se solicitaban comentarios de las administraciones respecto a las propuestas de nuevas Reglas de Procedimiento o de modificaciones o supresión de las existentes. Se han preparado dichas propuestas para que las examine la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones (RRB) en su 23ª reunión (14-18 de mayo de 2001).

2
A la vista del número significativo de Reglas de Procedimiento que han de examinarse y para tratar las más urgentes durante la próxima reunión, el Presidente de la RRB me ha informado que las Reglas de Procedimiento se examinarán en orden de prioridad. Las Reglas que no sea posible examinar durante la semana del 14 al 18 de mayo de 2001 se pasarán a la 24ª reunión (10-14 de septiembre de 2001) para su examen.

3
Dada esta situación, la Oficina desea informar a las administraciones de que el plazo para comentarios sobre las propuestas incluidas en los anexos 1, 2, 3, 6 y 7 de la Carta Circular original puede ampliarse de forma que lleguen éstas a la Oficina el 27 de julio de 2001. Todo comentario que deseen formular respecto a los anexos 4, 5, 8, 9 y 10 debe llegar a la Oficina no más tarde del 16 de abril de 2001, tal como se señala en la Carta Circular original.


Le saluda atentamente,


Robert W. Jones
Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Distribución:

(
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
(
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones
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