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(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Carta Circular


CCRR/13
	29 de junio de 2001


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:
Proyecto de modificación de las Reglas de Procedimiento

Sr/a Director/a General:


Le adjunto las siguientes propuestas de modificaciones de las Reglas de Procedimiento:

•
Anexo 1: Modificación de la Parte A2 de las Reglas de Procedimiento (Reglas relativas al Acuerdo Regional para la Zona Europea de Radiodifusión sobre la utilización de frecuencias por el servicio de radiodifusión en las bandas de ondas métricas y decimétricas (Estocolmo, 1961));

•
Anexo 2: Propuesta de nueva Regla de Procedimiento relativa al Acuerdo Regional sobre la utilización de la banda 87,5 - 108 MHz por la radiodifusión sonora en modulación de frecuencia (Ginebra, 1984);

•
Anexo 3: Modificación de la Parte A6 de las Reglas de Procedimiento (Reglas relativas al Acuerdo Regional sobre la planificación de la radiodifusión de televisión en ondas métricas/decimétricas en la Zona Africana de Radiodifusión y países vecinos (Ginebra, 1989)).


Las citadas modificaciones y adiciones se refieren a la aplicabilidad del concepto de las "partes en el Acuerdo" a las Administraciones de los Estados Miembros que no aprobaron oficialmente ni se adhirieron al Acuerdo considerado. Este concepto ya se aplica en el contexto de los Acuerdos Regionales GE85‑MM‑R1 y GE85‑EMA, como se indica respectivamente en las Partes A8 y A9 de las actuales Reglas de Procedimiento.


La preparación de estas reglas fue precedida por las correspondientes consultas de las Administraciones de los Estados Miembros afectados por las respectivas zonas de planificación.


De conformidad con el artículo S13.17 del Reglamento de Radiocomunicaciones, se remite la propuesta para que se formulen comentarios antes de presentarla a la RRB a tenor de lo dispuesto en el artículo S13.14.


Para que la Oficina de Radiocomunicaciones pueda preparar, traducir y divulgar a través del sitio de la UIT en la web la comunicación refundida a la RRB a tiempo para la próxima reunión de la Junta, que comienza el 10 de septiembre de 2001, los comentarios que usted desee presentar deberían obrar en poder de la Oficina a más tardar el 19 de agosto de 2001.  


Le saluda atentamente,


Robert W. Jones
Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos: 3

Distribución:

(
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

(
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

(
Director y Jefes de Departamento de la Oficina de Radiocomunicaciones

ANEXO 1

PARTE A2

Reglas relativas al Acuerdo Regional para la Zona Europea de Radiodifusión 
sobre la utilización de frecuencias por el servicio de radiodifusión en las bandas 
de ondas métricas y decimétricas
(Estocolmo, 1961) (ST61)

[ADD]

1.
Situación de las Administraciones con respecto al Acuerdo


Al aplicar el Acuerdo Regional para la Zona Europea de Radiodifusión sobre la utilización de frecuencias por el servicio de radiodifusión en las bandas de ondas métricas y decimétricas (Estocolmo, 1961), la Oficina considerará que las partes en el Acuerdo incluyen a todas las administraciones que tengan territorios en la zona europea de radiodifusión y que no se opongan a esta inclusión. Como resultado de la consulta efectuada por la Oficina en diciembre de 2000, se considerarán partes en el Acuerdo todas las administraciones que tengan territorios en la zona de planificación, definida en el número S5.14. La Oficina mantendrá una lista actualizada de las partes en este Acuerdo que recogerá los resultados de la consulta efectuada en diciembre de 2000, así como cualquier declaración posterior que se le comunique a este respecto. 

Motivo: En diciembre de 2000, la Oficina de Radiocomunicaciones se dirigió a las Administraciones de los Estados Miembros que tienen territorios en la Zona Europea de Radiodifusión, definida en el número S5.14 del Reglamento de Radiocomunicaciones, y que no aprobaron oficialmente ni se adhirieron al Acuerdo considerado y las invitó a regularizar oficialmente su situación con respecto al Acuerdo ST61. La Oficina indicaba, en la misma carta que, a la espera de la conclusión del citado procedimiento, y a fin de preservar los derechos de todos los Estados Miembros de la Unión en la zona de planificación, consideraría partes en el Acuerdo a todas las administraciones que tengan territorios dentro de la zona de planificación (es decir, dentro de la Zona Europea de Radiodifusión, definida en el número S5.14 del Reglamento de Radiocomunicaciones), con excepción de aquellas que declaren oficialmente que no desean ser consideradas partes en el Acuerdo. Como ninguna administración ha efectuado oficialmente esta declaración, se considera a todas las administraciones que tienen territorios en la Zona Europea de Radiodifusión partes en el Acuerdo ST61, lo cual se recoge en la modificación propuesta de las Reglas de Procedimiento.

[NOC]
Art.2
Ejecución del Acuerdo
ANEXO 2

[ADD]

PARTE A5

Reglas relativas al Acuerdo Regional sobre la utilización de la banda 87,5 - 108 MHz 
por la radiodifusión sonora en modulación de frecuencia 
(Ginebra, 1984) (GE84)

Situación de las Administraciones con respecto al Acuerdo


Al aplicar el Acuerdo Regional sobre la utilización de la banda 87,5 - 108 MHz para la radiodifusión sonora en modulación de frecuencia (Ginebra, 1984), la Oficina considerará que las partes en el Acuerdo incluyen a todas las administraciones que tengan territorios en la zona de planificación y que no se opongan a esta inclusión. Como resultado de la consulta efectuada por la Oficina en diciembre de 2000, se considerarán partes en el Acuerdo todas las administraciones que tengan territorios en la zona de planificación (todas las administraciones de la Región 1, la República Islámica del Irán y Afganistán), con la excepción de la Administración de Islandia. La Oficina mantendrá una lista actualizada de las partes en este Acuerdo, que recogerá los resultados de la consulta efectuada en diciembre de 2000, así como cualquier declaración posterior que se le comunique a este respecto.

Motivo: En diciembre de 2000, la Oficina de Radiocomunicaciones se dirigió a las Administraciones de los Estados Miembros que tienen territorios en la zona de planificación regida por el Acuerdo GE84 (Región 1, República Islámica de Irán y Afganistán) y las invitó a regularizar oficialmente su situación con respecto al Acuerdo GE84. La Oficina indicaba, en la misma carta que, a la espera de la conclusión del citado procedimiento y a fin de preservar los derechos de todos los Estados Miembros de la Unión en la zona de planificación, consideraría partes en el Acuerdo a todas las administraciones que tengan territorios dentro de la zona de planificación (es decir, en la Región 1, así como en la República Islámica de Irán y Afganistán), con excepción de aquellas que declaren oficialmente que no desean ser consideradas partes en el Acuerdo. Únicamente la Administración de Islandia indicó que preferiría que no se la considerase parte en el Acuerdo. Los resultados de la citada consulta figuran en la modificación propuesta de las Reglas de Procedimiento.

ANEXO 3

PARTE A6

Reglas relativas al Acuerdo Regional sobre la planificación de la radiodifusión de televisión en ondas métricas/decimétricas en la zona africana de radiodifusión y países vecinos
(Ginebra, 1989) (GE89)

[ADD]

1.
Situación de las Administraciones con respecto al Acuerdo


Al aplicar el Acuerdo Regional sobre la planificación de la radiodifusión de televisión en ondas métricas/decimétricas en la Zona Africana de Radiodifusión y países vecinos (Ginebra, 1989), la Oficina considerará que las partes en el Acuerdo incluyen a todas las administraciones que tengan territorios en la zona de planificación regida por este Acuerdo (es decir, todas las administraciones que tengan territorios dentro de la Zona Africana de Radiodifusión definida en los números S5.10 a S5.13 del Reglamento de Radiocomunicaciones y las administraciones de los países vecinos indicados en el número 1.8 del artículo 1 del Acuerdo GE89). Como resultado de la consulta efectuada por la Oficina en diciembre de 2000, se considerarán partes en el Acuerdo todas las administraciones que tengan territorios en la zona de planificación. La Oficina mantendrá una lista actualizada de las partes en este Acuerdo que recogerá los resultados de la consulta efectuada en diciembre de 2000, así como cualquier declaración posterior que se le comunique a este respecto. 

Motivo: En diciembre de 2000, la Oficina de Radiocomunicaciones se dirigió a las Administraciones de los Estados Miembros que tienen territorios en la zona de planificación regida por el Acuerdo GE89, y definida en el número 1.8 del artículo 1 del Acuerdo GE89, y las invitó a regularizar oficialmente su situación con respecto al Acuerdo GE89. La Oficina indicaba en la misma carta que, a la espera de la conclusión del citado procedimiento, y a fin de preservar los derechos de todos los Estados Miembros de la Unión en la zona de planificación, consideraría partes en el Acuerdo a todos los países situados dentro de la zona de planificación, con excepción de aquellos que declaren oficialmente que no desean ser considerados partes en el Acuerdo. Como ninguna administración ha efectuado oficialmente esta declaración, todas las administraciones que tienen territorios en la zona de planificación, definida en el número 1.8 del artículo 1 del Acuerdo GE89, se consideran partes en el Acuerdo GE89, lo cual se recoge en la modificación propuesta de las Reglas de Procedimiento.

[MOD]


Examen de las notificaciones relacionadas con los servicios no planificados en las bandas que se rigen por el Acuerdo Regional GE89

(según se indica en el Anexo 3 a la CCRR/10, de fecha 5 de marzo de 2001)
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