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	Lettre circulaire 

     CCRR/14
	le 14 août 2001


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT
Objet:
Projet de modification de la Partie A6 des Règles de procédure

A l'attention du Directeur général

Madame, Monsieur,


J'ai l'honneur de vous faire parvenir ci‑joint une proposition de modification de la Partie A6 des Règles de procédure (Règles concernant l'Accord régional relatif à la planification de la radiodiffusion télévisuelle en ondes métriques/décimétriques dans la Zone africaine de radiodiffusion et les pays voisins (Genève, 1989)).


La modification précitée concerne l'application de l'Accord relativement aux assignations de fréquence faisant intervenir des systèmes de télévision numérique. La Règle de procédure a été élaborée suite à la demande officielle d'une administration souhaitant mettre en oeuvre des assignations de fréquence pour la télévision à l'aide de la modulation numérique. Les assignations de fréquence concernées ont été publiées dans la Partie A de la Section spéciale GE89. Aucune observation n'ayant été reçue pendant la période de consultation, la mise à jour du Plan sera effectuée provisoirement, en attendant que le RRB ait examiné la Règle de procédure pertinente.


Conformément au numéro S13.17 du Règlement des radiocommunications, cette proposi-tion est communiquée pour observations avant d'être soumise au RRB au titre du numéro S13.14.


Pour permettre au Bureau des radiocommunications d'élaborer, de faire traduire et de mettre sur le site web de l'UIT, à temps pour la 25ème réunion du RRB qui s'ouvrira le 3 décembre 2001, le document de synthèse qui sera soumis au Comité, nous vous prions de bien vouloir faire parvenir au Bureau vos observations éventuelles le 2 novembre 2001 au plus tard. Veuillez noter que d'autres Règles de procédure relatives à la Partie A6 figurent à l'ordre du jour de la 24ème réunion du RRB (10‑18 septembre 2001) et qu'elles ont été distribuées dans les Lettres circulaires CCRR/10 et CCRR/13.


Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de la considération distinguée.


Robert W. Jones

Directeur du Bureau des radiocommunications
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–
Administrations des Etats Membres de l'UIT
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Annexe

PARTIE A6

Règles relatives à l'Accord régional relatif à la planification de la radiodiffusion télévisuelle en ondes métriques/décimétriques dans la Zone africaine de radiodiffusion et les pays voisins (Genève, 1989) (GE89)
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2
Exécution de l'Accord 


Lorsqu'une fiche de notification est reçue, pour modification au titre de l'article 4 de l'Accord, les distances de coordination pertinentes doivent s'appliquer aussi bien aux systèmes analogiques qu'aux systèmes numériques. Il convient d'utiliser un symbole approprié pour identifier la norme de télévision. Les calculs requis en application des paragraphes 4.3.8 et 4.3.13 de l'Accord doivent être effectués, si possible, sur la base de la Recommandation la plus récente de l'UIT-R.
Motifs:



L'Accord régional GE89 a été élaboré pour la télévision analogique. Toutefois, le paragraphe 2.3 de l'article 2 dudit Accord dispose ce qui suit: "Les administrations de la Zone de planification peuvent appliquer des critères techniques différents de ceux qui sont indiqués dans l'annexe 2 à l'Accord, à condition d'assurer au Plan la même protection, confirmée par l'IFRB, que celle qui est prévue dans l'Accord". Cette disposition peut être comprise comme autorisant la mise en oeuvre de la modulation numérique, à condition que soient respectées certaines conditions. 


Etant donné qu'il existe une certaine analogie entre l'Accord GE89 et l'Accord ST61, et sachant que dans le contexte de l'Accord régional ST61, le RRB a déjà approuvé une Règle de procédure appropriée (voir la Partie A2 des Règles de procédure, selon laquelle la même distance de coordination s'applique aussi bien aux systèmes analogiques qu'aux systèmes numériques), on considère qu'il est approprié d'adopter la même approche pour l'Accord GE89.


L'Accord GE89 diffère cependant de l'Accord ST61 à plusieurs autres égards, notamment en ce qui concerne la fourniture d'une assistance aux administrations. Conformément au § 4.3.8 de l'Accord GE89, une administration peut demander au Bureau de calculer le champ brouilleur, mais l'Accord ne donne pas les rapports de protection nécessaires dans le cas d'émissions de télévision numérique brouilleuses ou brouillées. Le même problème se pose lorsque, conformément au § 4.3.13, le Bureau est invité à effectuer des études techniques en rapport avec la procédure. En pareils cas, il est souhaitable d'utiliser la Recommandation la plus récente de l'UIT-R (UIT‑R BT. 1368-2), à condition que le logiciel nécessaire soit disponible. 
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