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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Carta Circular 


CCRR/16
	24 de septiembre de 2001


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:
Proyecto de nuevas Reglas de Procedimiento como consecuencia de la Resolución 1182 del Consejo

Señor/a Director/a General:


En su vigésimocuarta reunión (10-18 de septiembre de 2001) la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones examinó detalladamente el resuelve 2 de la Resolución 1182 del Consejo que recomienda a la RRB entre otros, que elabore, con carácter urgente, un conjunto de Reglas de Procedimiento, en línea con el Reglamento de Radiocomunicaciones, destinadas a eliminar el retraso acumulado en la tramitación por la Oficina de Radiocomunicaciones de las notificaciones de redes de satélite. Adjunto, remito (anexo 1) el texto de la decisión adoptada por la RRB en su reunión, junto con las propuestas de nuevas Reglas de Procedimiento para responder a la Resolución mencionada.

2
De conformidad con el número S13.17 del Reglamento de Radiocomunicaciones, las propuestas que figuran en el anexo se envían a las administraciones para que formulen sus comentarios antes de presentarlas a la RRB, en virtud del número S13.14. La RRB también invita a las administraciones a someter cualquier otra propuesta para su examen, de conformidad con la Resolución 1182 del Consejo.

3
Para que la Oficina de Radiocomunicaciones pueda preparar, traducir y divulgar a través del sitio de la UIT en la web la comunicación refundida a la RRB a tiempo para la próxima reunión (25ª) de la Junta, que comienza el 3 de diciembre de 2001, los comentarios que usted desee presentar deberían obrar en poder de la Oficina a más tardar el 7 de noviembre de 2001.


Le saluda atentamente,











Robert W. Jones









Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos: 1

Distribución:

(
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

(
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

· Director y Jefes de Departamento de la Oficina de Radiocomunicaciones

RNS/at

ANEXO 1

Decisión de la RRB - Punto 7

La RRB examinó diversos medios posibles para abordar el actual retraso acumulado en la tramitación de notificaciones de redes de satélite por la Oficina de Radiocomunicaciones. En particular, la Junta evaluó las posibles respuestas a la recomendación de la Resolución 1182 del Consejo de la UIT. La Resolución del Consejo recomendaba a la RRB, entre otros, elaborar, con carácter de urgencia, un conjunto de Reglas de Procedimiento destinadas a eliminar el retraso acumulado. La RRB tomó también nota de las contribuciones de la Administración de Estados Unidos de América y de cinco Administraciones europeas.

La RRB observó que los procedimientos de la información de publicación anticipada, aunque exigen ciertos recursos de la BR, no sufren ningún retraso en la tramitación. El retraso se acumula principalmente en el examen reglamentario y técnico de las peticiones de coordinación y de la notificación, y la RRB se centró en estos aspectos. Las contribuciones de las administraciones incluyen también posibles alternativas para abordar estas fases de la tramitación.

La Junta examinó información de la Administración de Estados Unidos de América relativa a:

a)
La simplificación de las notificaciones y la publicación, simplificando la estructura y el volumen de la información que se estipula en el apéndice S4 del Reglamento de Radiocomunicaciones. Este aspecto se vincula directamente con el primero de los ejemplos incluidos en la Resolución 1182 del Consejo.

b)
La automatización de las verificaciones reglamentarias que ha de realizar la Oficina de Radiocomunicaciones en virtud del número S11.31.

La Junta está al tanto de que ambos temas son motivo de un examen detallado en el Grupo de Trabajo 4A, cuya próxima reunión se inicia el 3 de octubre de 2001.

Las propuestas sometidas a la Junta por cinco Administraciones europeas se centran en la reducción de los exámenes reglamentarios y técnicos de las peticiones de coordinación y en la limitación de dichos exámenes a la fase de notificación.

Teniendo en cuenta todo lo anterior, la RRB decidió adoptar las medidas siguientes:

1)
Escribir al Grupo de Trabajo 4A instándole a acelerar su trabajo sobre simplificación de la información del apéndice S4 y sobre las posibles especificaciones para una mayor automatización de las verificaciones reglamentarias que actualmente efectúa la Oficina de Radiocomunicaciones. Se ha de pedir al Grupo de Trabajo 4A que produzca un informe sobre su trabajo que permita a la RRB seguir considerando medidas posibles en su próxima reunión (25ª).

2)
Dirigirse a la Administración de Estados Unidos de América alentándola a continuar su labor, incluyendo la del GT 4A sobre el tema de la posible mejora en la tramitación de notificaciones de satélites.

3)
Solicitar al Director de la BR que disponga la distribución urgente a las administraciones de los proyectos de Reglas de Procedimiento (apéndice 1) para que formulen comentarios según el número S13.17, lo que permitirá a la Junta considerar su adopción en su próxima reunión (25ª). La Carta Circular debe también incluir una invitación a las administraciones para que consideren toda propuesta adicional.

4)
Solicitar a la Oficina de Radiocomunicaciones que facilite información para su próxima reunión (25ª) sobre las repercusiones de la posible aplicación de los proyectos de Reglas de Procedimiento (apéndice 1), especialmente sobre toda posible repercusión que pueda afectar los derechos de las administraciones en la protección prescrita de otros servicios. La Oficina debe también indicar el efecto en su tramitación de las notificaciones.

APÉNDICE 1

Proyecto de nueva Regla relativo al artículo S9 del RR

ADD
S9.35

1
La Junta tomó nota de la Resolución 1182 de la reunión de 2001 del Consejo en relación con la eliminación de retraso acumulado en la tramitación de las notificaciones de redes de satélite por la Oficina de Radiocomunicaciones, en la cual se recomienda a la RRB, entre otros "que elabore, con carácter urgente, un conjunto de Reglas de Procedimiento, compatibles con el Reglamento de Radiocomunicaciones, destinadas a eliminar los retrasos en la tramitación." (resuelve 2.1, Resolución 1182).

2
La Junta ha estudiado minuciosamente los distintos pasos reglamentarios/técnicos que se aplican en la tramitación de una petición de coordinación y opina que la simplificación del examen de las peticiones de coordinación según las disposiciones del número S9.35 es una medida que contribuirá a reducir el tiempo de tramitación y en consecuencia el retraso. Sin embargo, tal medida dará mayor responsabilidad a las administraciones para asegurar que sus pedidos de coordinación de redes de satélite están en conformidad con las disposiciones aplicables del Reglamento de Radiocomunicaciones.

3
La Junta decidió encargar a la Oficina que ponga término al examen según el número S9.35 de la información de petición de coordinación respecto a su conformidad con el número S11.31. La Junta entiende que el examen reglamentario completo conforme al número S11.31 será realizado por la Oficina al examinar una notificación presentada según el artículo S11.

4
La Junta considera que las anteriores son medidas en respuesta a la Resolución 1182 del Consejo que se han de utilizar con carácter provisional hasta nuevas decisiones de la CMR‑03 y que han de aplicarse a las redes sobre las que la información completa de coordinación ha sido recibida por la Oficina el 1 de mayo de 1999 o después de esa fecha1.

MOD
S9.36

NOC

1
...

NOC

2
...

ADD

3
En respuesta a la Resolución 1182 de la reunión de 2001 del Consejo (véanse las Reglas de Procedimiento relativas al número S9.35), la Junta llegó a la conclusión de que al identificar toda administración con la que pueda ser necesario efectuar la coordinación según el número S9.7, la Oficina aplicará el concepto de arco de coordinación que se describe en el cuadro S5‑1 al apéndice S5, número S9.7 (OSG/OSG) con todas las disposiciones correspondientes a todos los servicios en todas las bandas de frecuencias por encima de 3 GHz, con un umbral de arco orbital definido de la siguiente manera:

	3 400‑10 950 MHz
	Redes con una estación espacial dentro de un arco orbital de 10º de la posición orbital nominal de la red propuesta

	10,95‑17,7 GHz
	Redes con una estación espacial dentro de un arco orbital de 9º de la posición orbital nominal de la red propuesta

	Por encima de 17,7 GHz
	Redes con una estación espacial dentro de un arco orbital de 8º de la posición orbital nominal de la red propuesta


ADD

4
La Junta considera que las anteriores son medidas en respuesta a la Resolución 1182 del Consejo que se han de utilizar con carácter provisional hasta nuevas decisiones de la CMR‑03 y que han de aplicarse a las redes sobre las que la información completa de coordinación ha sido recibida por la Oficina el 1 de mayo de 1999 o después de esa fecha1.
ADD

5
Véanse también las Reglas de Procedimiento conforme al número S9.42 (§ 1).

MOD
S9.42

ADD

1
Cuando se aplican las disposiciones con arreglo al número S9.42 a servicios distintos del SFS en las bandas indicadas en los puntos 1), 2) y 3) de la columna 3 del cuadro S5‑1 (apéndice S5), así como a todos los servicios fuera de las bandas enumeradas en los puntos precedentes (véanse las Reglas de Procedimiento conforme al número S9.36 (§ 3 a 5)), la Oficina confirmó que el método de cálculo indicado en los § 2.2.1.1 y 2.2.2.1 del apéndice S8 continuarán utilizándose cuando se empleen transpondedores de cambio de frecuencia simple en la estación espacial a bordo de un satélite geoestacionario que tiene asignaciones de frecuencias atribuidas a los servicios indicados anteriormente.

NOC

2
...

Proyecto de nueva Regla relativa al artículo S11 del RR

ADD
S11.35

1
En respuesta a la Resolución 1182 de la reunión de 2001 del Consejo (véanse las Reglas de Procedimiento relativas al número S9.35), y en particular al resuelve 2.1a), la Junta decidió que la Oficina aplicará el número S11.41 para una notificación en la cual el examen con respecto al número S11.31 conduce a una decisión favorable, pero para la cual la administración notificante solicita explícitamente la aplicación del número S11.41 y declara que el procedimiento de coordinación conforme a los números S9.7, S9.7A, S9.7B, S9.11, S9.12, S9.12A, S9.13 o S9.14 no se podría completar satisfactoriamente debido a desacuerdo continuo. Se señala a la atención de las administraciones la disposición del número S11.42 que se aplica a estaciones que utilizan asignaciones de frecuencias registradas conforme al número S11.41.

2
La Oficina considera que las anteriores son medidas en respuesta a la Resolución 1182 del Consejo que se han de utilizar con carácter provisional hasta nuevas decisiones de la CMR‑03, y que se han de aplicar a las redes sobre las que la información completa de coordinación conforme al número S11.15 o una notificación presentada de nuevo conforme al número S11.46 ha sido recibida por la Oficina a partir del 1 de enero de 2002.

1 	La Oficina examina actualmente las notificaciones que ha recibido con posterioridad al 1 de enero de 1999.


1 	La Oficina examina actualmente las notificaciones que ha recibido con posterioridad al 1 de enero de 1999.
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