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	Администрациям Государств – Членов МСЭ


	

	

	Предмет:
	Проект Правила процедуры, касающегося рассмотрения запроса о координации или информации для заявления спутниковых сетей, полученных до вступления в силу решения ВКР


[bookmark: ddistribution][bookmark: lt_pId009]Направляю в приложении проект Правила процедуры, касающегося рассмотрения Бюро радиосвязи запросов о координации согласно Статье 9 или информации для заявления согласно Статье 11 Регламента радиосвязи, представленных в Бюро начиная с первого дня после Всемирной конференции радиосвязи (ВКР), но до даты вступления в силу новых или обновленных распределений частот, которые осуществила ВКР.
Этот проект нового Правила процедуры был разработан в соответствии с поручениями, данными Радиорегламентарным комитетом (РРК) на его 71-м собрании (см. Документ RRB16-1/21).
В соответствии с п. 13.17 Регламента радиосвязи, перед тем как проект этого Правила процедуры будет представлен в РРК согласно п. 13.14, он предоставляется в распоряжение администраций для направления замечаний. Как указано в п. 13.12A d) Регламента радиосвязи, любые замечания, которые вы пожелаете представить, должны быть получены Бюро не позднее 18 апреля 2016 года, для того чтобы они были рассмотрены на 72-м собрании РРК, запланированном на 16–20 мая 2016 года. Замечания следует направлять по телефаксу: +41 22 730 5785 или электронной почтой по адресу: brmail@itu.int.
Франсуа Ранси
Директор
Приложение: 1
Рассылка:
–	Администрациям Государств – Членов МСЭ
–	Членам Радиорегламентарного комитета


ПРИЛОЖЕНИЕ
Правила, касающиеся
рассмотрения Бюро радиосвязи запросов о координации согласно Статье 9 или информации для заявления согласно Статье 11 Регламента радиосвязи, представленных в Бюро начиная с первого дня после ВКР, но до даты вступления в силу новых или обновленных распределений частот, которые осуществила ВКР
Что касается запросов о координации или информации для заявления, которые включают частотное присвоение в рамках принятого на ВКР нового или обновленного распределения и получены Бюро начиная с первого дня после Конференции, вопрос о соответствии частотных присвоений Таблице распределения частот будет решается путем рассмотрения согласно п. 9.35 (на предмет соблюдения п. 11.31) или п. 11.31, в зависимости от случая, а заключения Бюро будут отражать статус частотного присвоения в части соответствия Таблице распределения частот. Комитет принял решение, что будут существовать следующие категории заключений согласно п. 11.31 – в зависимости от даты получения соответствующего запроса о координации или информации для заявления и даты ввода в действие частотного присвоения: 
a)	заключение будет благоприятным, если на дату получения Бюро запроса о координации или информации для заявления соответствующее частотное распределение является действующим;
b)	заключение будет неблагоприятным, если на дату получения Бюро запроса о координации или информации для заявления соответствующее частотное распределение еще не было принято конференцией;
c)	заключение будет "условно благоприятным", если на дату получения Бюро запроса о координации или информации для заявления соответствующее частотное распределение было принято конференцией, но еще не вступило в силу. Такое заключение позволит осуществлять координацию присвоений сети, к которой применяется процедура координации согласно разделу II Статьи 9, и учитывать эту сеть при применении п. 9.27, а также позволит обрабатывать в соответствии с п. 11.36 сеть, к которой не применяется раздел II Статьи 9.
[bookmark: lt_pId033][bookmark: lt_pId034]d)	"условно благоприятное" заключение станет благоприятным после даты вступления в силу частотного распределения и при подтверждении того, что дата ввода в действие частотного присвоения действительно следует после даты вступления в силу соответствующего частотного распределения. В противном случае это заключение станет неблагоприятным.
[bookmark: lt_pId035]Наряду с упомянутым выше рассмотрением соответствия частотному распределению рассматриваемые запросы о координации и информация для заявления должны рассматриваться в соответствии с п. 9.36 и на предмет соответствия п. 11.31 и п. 11.32, используя условия, применяемые к новому или обновленному частотному распределению на дату вступления в силу данного распределения, принятого ВКР (например, ограничения мощности, критерии координации и т. д.).
[bookmark: lt_pId037]Основание: На своем 71-м собрании Комитет принял решение поручить БР разработать проект нового ПрП, касающегося приемлемости заявок, представленных БР до даты вступления в силу частотного распределения после принятия решения ВКР; это Правило должно базироваться на текущей практике, описанной в Приложении 1 к Документу RRB16-1/4, и будет рассмотрено для принятия на 72-м собрании Комитета.
[bookmark: lt_pId038][bookmark: lt_pId039]Дата начала применения настоящего Правила: 28 ноября 2015 года.
[bookmark: _GoBack]

Правила, касающиеся
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SUP 3.3
Основание: Следствие принятия Правила процедуры, касающегося рассмотрения Бюро радиосвязи запросов о координации согласно Статье 9 или заявления согласно Статье 11 Регламента радиосвязи, представленных в Бюро начиная с первого дня после ВКР, но до даты вступления в силу новых или обновленных распределений частот, которые осуществила ВКР. 
Дата начала применения настоящего Правила: 28 ноября 2015 года.
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