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В соответствии с графиком рассмотрения проектов новых и измененных Правил процедуры, содержащихся в Документе RRB23-3/1, Бюро подготовило проект измененных Правил процедуры по Резолюции 1 (Пересм. ВКР‑97), который прилагается к настоящему Циркулярному письму.
[bookmark: _Hlk142407623]В соответствии с п. 13.17 Регламента радиосвязи, прежде чем проект этих измененных Правил процедуры будет представлен Радиорегламентарному комитету (РРК) согласно п. 13.14, он предоставляется администрациям для замечаний. В соответствии с указанием в п. 13.12A d) Регламента радиосвязи, все замечания, которые вы, возможно, пожелаете представить, должны поступить в Бюро не позднее 25 сентября 2023 года, с тем чтобы рассмотреть их на 94-м собрании РРК, которое запланировано на 23−26 октября 2023 года. Замечания следует направлять по электронной почте по адресу: rrb@itu.int.
Марио Маневич
Директор
Приложение: 1
Рассылка:
−	Администрациям Государств – Членов МСЭ
−	Членам Радиорегламентарного комитета


[bookmark: ddistribution]Приложение
[bookmark: _Toc103501910]Правила, касающиеся
[bookmark: _Toc103501911]РЕЗОЛЮЦИИ 1 (Пересм. ВКР-97)
Заявление частотных присвоений
[bookmark: _Toc103501913]1	Наземные службыОбщие положения
1.1	В соответствии с этой Резолюцией Бюро должно в каждом случае заявления или передачи информации:
а)	удостовериться, что данная станция расположена на территории, находящейся под юрисдикцией заявляющей администрации, и
b)	если это не так, то удостовериться, что ее связывает с Союзом особое соглашение.
1.2	Проверка условия пункта а), выше, должна выполняться Бюро с использованием Цифровой карты мира МСЭ (IDWM)[footnoteRef:1]1, принимая во внимание ее допуски и, при необходимости, консультируясь с заинтересованной(ыми) администрацией(ями). [1: 1	В случае, когда IDWM согласована, насколько это практически возможно, с базой геопространственных данных карты Организации Объединенных Наций (карта ООН), координируемой и выпускаемой Секцией геопространственной информации ООН.] 

1.3	Положения об обработке частотных присвоений станциям, расположенным на территории другой администрации
Любое действие согласно пункту а), выше, может поставить Бюро в непростую ситуацию по отношению к администрации, имеющей юрисдикцию на данную территорию. РЧто касается частотных присвоений, которые относятся к станциям, расположенным на территории под юрисдикцией другой администрации, Комитет отметил, что рассмотрение поусловия пунктау b), выше, может привести к затруднительным ситуациям, потому что администрации могут договориться о работе данной системы без необходимости заключения официального соглашения, а также из-за того, что не все соглашения между администрациями доводятся до сведения Бюро.
Полагая, что Государства – Члены Союза не намерены вовлекать Бюро в вопросы, относящиеся к спорным территориямУчитывая данную ситуацию, Комитет решил, что в таких случаях Резолюция 1 (Пересм. ВКР-97) должна применятьсяется следующим образом:
–	любое заявление частотного присвоения станции, расположенной на территории администрации, отличной от заявляющей администрации, рассматривается, если только администрацией, не признающей подобной практики, не заявлено обратное, как результат соглашения между двумя заинтересованными администрациями;
–	когда после опубликования частотного присвоения в ИФИК БР или в его Специальных секциях, администрация территории, на которой расположена станция, возражает против этого, то заявляющую администрацию просят сообщитьпроверить, существует ли с возражающей администрациией о любомкакое-либо особоме соглашениие, и сообщить об этом Бюро;
–	если в результате консультаций с заявляющей и возражающей администрациями последняя снимает свои возражения, заявка на частоту считается приемлемой и обрабатывается. после ответов, полученных от заявляющей администрации, у Бюро складывается мнение, что суверенитет над рассматриваемой территорией является предметом спора между двумя администрациями, и оно проинформировано, что станция действительно эксплуатируется заявляющей администрацией, то Бюро зарегистрирует данное присвоение и введет условное обозначение, чтобы обратить внимание на данную ситуацию. В противном случае заявка будет возвращена заявляющей администрации.
[bookmark: _Toc103501914]1.4	Положения об обработке заявок на частотные присвоения станциям, расположенным на территории с неурегулированным суверенитетом.
Территории с неурегулированным суверенитетом, на которые распространяется действие настоящего раздела Правил процедуры, перечислены в Предисловии к ИФИК БР по наземным и космическим службам с обозначением "XZX", указывающим, что административный статус таких географических зон является предметом несогласия.
[bookmark: _Hlk87005345]Бюро должно провести консультации со всеми администрациями, претендующими на территорию с неурегулированным суверенитетом, по вопросу их согласия с тем, что Бюро может обрабатывать представления в соответствии со Статьей 9, Статьей 11 или процедурой изменения Плана, поступающие от всех этих администраций. Если все администрации подтверждают, что каждая из них может заявить станции, расположенные на этой территории, заявки должны обрабатываться на основании применимых положений Регламента радиосвязи, Региональных соглашений и Правил процедуры.
В случае несогласия хотя бы одной администрации Бюро должно обрабатывать заявки, полученные при применении Статьи 9, Статьи 11 или процедуры изменения Плана, от администраций, которые претендуют на эту территорию, следующим образом:
−	публикация таких присвоений должна производиться с обозначением заявляющей администрации "XZX", которое указывает на особый статус территории, и с обозначением географической зоны, в которой расположена станция;
−	в поле "Замечания" необходимо включить обозначение администрации, подающей заявку, ссылку на Резолюцию 1 (Пересм. ВКР-97) и следующее примечание: "Станция, к которой относится данное частотное присвоение, расположена на территории с неурегулированным суверенитетом, как следует из Цифровой карты мира МСЭ (IDWM). Внесение этого частотного присвоения в Справочный регистр или в любой План, связанный с каким-либо региональным соглашением МСЭ, не означает какого бы то ни было признания суверенитета над этой территорией и не означает выражения какого бы то ни было мнения со стороны МСЭ или его секретариата по этому поводу".
Процедура координации, заявления или изменения Плана в отношении частотного присвоения станции, расположенной на территории с неурегулированным суверенитетом, должна применяться администрацией, представляющей заявку.
Если представленное частотное присвоение станции, расположенной на какой-либо территории, определяется как затрагивающее частотные присвоения на территории с неурегулированным суверенитетом, администрация, представляющая это присвоение, должна получить согласие всех администраций, претендующих на эту территорию.
Если от другой администрации, претендующей на территорию с неурегулированным суверенитетом, получено возражение на запрос о координации в соответствии со Статьей 9, и это возражение основано на частотных присвоениях станциям, расположенным на этой территории, при этом согласие не получено, частотные присвоения должны быть занесены в соответствии с п. 11.31.1 для координации согласно п. 9.21 или согласно п. 11.41 для других случаев координации Статьи 9 в отношении служб или частотных присвоений этой возражающей администрации, соответственно. Возражения других типов заносятся только для информации.
Если от другой администрации, претендующей на территорию с неурегулированным суверенитетом, получено возражение против представления в соответствии с процедурой изменения Плана, и при этом согласие не получено, представление должно быть обработано согласно положениям Регламента радиосвязи, касающимся Планов, соответствующего Регионального соглашения и Правил процедуры.
При возникновении трудностей взаимодействия между администрациями возможно обратиться к Бюро с просьбой оказать помощь этим администрациям.
Если все администрации, претендующие на территорию с неурегулированным суверенитетом, соглашаются на другой порядок заявления частотных присвоений станциям на этой территории и информируют об этом МСЭ, Бюро должно обрабатывать заявления в соответствии с этим согласованным порядком, если он не противоречит Регламенту радиосвязи, соответствующему Региональному соглашению и Правилам процедуры.
2	Положения, касающиеся Ккосмическихе службы
2.1	Заявление наземных международных линий содержит информацию о приемной станции, расположенной на территории другой администрации, что предполагает наличие соглашения об установлении таких радиолиний. В случае космической радиосвязи процедуры заявления и регистрации данного частотного присвоения по Статье 11 применяются по отдельности администрацией, эксплуатирующей передающую часть, и администрацией, использующей приемную часть.
2.2	Когда Бюро получает от Администрации А заявку на передающую космическую станцию с зоной обслуживания, охватывающей территорию Администрации В, то предполагается, что последняя дала свое согласие на включение в зону обслуживания соответствующей спутниковой сети, и передача на ее территории будет защищена.
2.3	Аналогично, когда администрация заявляет передающую или приемную земную станцию, Бюро предполагает, что предложенное использование будет осуществляться по договоренности с администрацией, ответственной за соответствующую космическую станцию, и применяет замечания, приведенные в § 1, выше.
2.4	Что касается запроса об исключении территории страны из зоны обслуживания космической станции, см. замечания к Правилам процедуры, касающимся п. 9.50.
[bookmark: _Toc103501915]3	Заявки для Конференций по планированию
NOC
Основания: предлагаемые изменения к данным Правилам процедуры (ПрП) по Резолюции 1 (Пересм. ВКР-97) предназначены для уточнения порядка применения процедур координации и заявления частотных присвоений радиостанциям, расположенным на территориях, не подпадающих под юрисдикцию заявляющей администрации. Основные изменения ПрП заключаются в следующем:
a)	формальная ссылка в Правилах процедуры на Цифровую карту мира МСЭ (IDWM) как инструмент для проверки местонахождения радиостанций и условий Резолюции 1 (положение 1.2 ПрП);
b)	уточнение существующего текста ПрП, касающегося заявления станций, расположенных на территории другой администрации, при условии наличия между ними соглашений (положение 1.3);
c)	включение новых положений об обработке заявок на частотные присвоения радиостанциям, расположенным на территории с неурегулированным суверенитетом, включая введение нового обозначения "XZX" для заявляющей администрации (положение 1.4);
d)	разъяснение некоторых положений действующих ПрП, относящихся к космическим службам (раздел 2).
Что касается пункта а), выше: Бюро использует IDWM для проверки местонахождения радиостанций и условий Резолюции 1 (Пересм. ВКР-97) с конца 1980-х годов. Ввиду относительно низкого разрешения IDWM, обусловливающего географическую неопределенность до 10 км, Бюро использовало подход, предусматривающий согласование границ IDWM с базой геопространственных данных ООН (карта ООН), которая имеет разрешение 1:1 000 000. Кроме того, Секция геопространственной информации ООН поддерживает и регулярно обновляет карту ООН на основании решений Генеральной Ассамблеи ООН и Совета Безопасности ООН, и эти обновления карты ООН происходят чаще, чем обновления IDWM. Карта ООН также служит справочной базой географических данных, включая статус географических территорий, для всех департаментов и специализированных учреждений ООН.
Некоторые различия между картой ООН и IDWM существуют по историческим причинам. Например, за прошедшие годы в IDWM был добавлен ряд небольших островов, находящихся под юрисдикцией ответственной страны, в результате заявления радиостанций, расположенных на этих островах, которые отсутствуют на карте ООН. Кроме того, некоторые географические зоны, обозначенные на карте ООН как территории с неурегулированным суверенитетом, не имеют такого статуса в IDWM в связи с решениями региональных конференций радиосвязи МСЭ, которые приняли радиостанции на таких территориях от конкретных администраций.
По вышеуказанным причинам и с учетом того, что IDWM представляет собой практический инструмент для применения Регламента радиосвязи и региональных соглашений в отношении служб радиосвязи, а не геополитическую карту мира, некоторые различия между IDWM и ООН сохраняются. Это объясняет Примечание 1 к ПрП, в котором указано, что IDWM согласована с картой ООН, насколько это практически возможно, чтобы учесть эти исторические различия.
Что касается пункта b), выше: были введены некоторые пояснения к этой части ПрП при сохранении основного принципа, согласно которому частотные присвоения станциям на территории администрации, отличной от заявляющей администрации, рассматриваются при условии наличия соглашения между этими двумя администрации. Кроме того, процедура обработки заявок на регистрацию станций, расположенных на территории другой администрации, отделена от процедуры обработки заявок на регистрацию станций, расположенных на территории с неурегулированным суверенитетом.
Что касается пункта с), выше: введены положения о координации и обработке заявок на частотные присвоения для радиостанций, расположенных на территории с неурегулированным суверенитетом. Эти положения включают проведение консультаций с заинтересованными администрациями и содержат описание порядка занесения в МСРЧ или План частотных присвоений таким радиостанциям, который обеспечивает, что это занесение не означает признания суверенитета заявляющей администрации над той или иной территорией. Такой подход включает введение специального обозначения заявляющей администрации "XZX", ссылку на Резолюцию 1 (Пересм. ВКР-97) и соответствующее примечание. Перечень территорий с неурегулированным суверенитетом будет поддерживаться БР и включаться в предисловие к ИФИК БР на основе информации, имеющейся на карте ООН.
Новые положения вводятся с учетом важности регистрации частотных присвоений станциям, работающим по всему миру, в том числе на территориях с неурегулированным суверенитетом. Это необходимо для отражения фактического использования спектра в таких зонах и предоставления информации о возможных источниках помех. Введение новых положений в пункт 1.4 позволит Бюро обработать ряд частотных присвоений станциям, расположенным на территориях с неурегулированным суверенитетом, которые до сих пор оставались в состоянии ожидания.
Кроме того, в новом разделе 1.4 определена обязанность администрации, представляющей частотное присвоение, которое затрагивает частотные присвоения на территории с неурегулированным суверенитетом, получить согласие всех администраций, претендующих на эту территорию. В разделе 1.4 также описан порядок рассмотрения возражений со стороны других администраций, претендующих на такую территорию. Только возражения, основанные на конкретных сведениях о потенциальных помехах, будут иметь значение для заключений по скоординированным присвоениям.
Что касается пункта d), выше: внесены некоторые изменения пояснительного характера.
Бюро намерено применять изменения к настоящим Правилам процедуры только в отношении частотных присвоений, которые находятся в состоянии ожидания, как указано выше, и в отношении будущих присвоений, полученным после даты начала применения ПрП. Не предусматривается пересмотр заключений по уже занесенным присвоениям.
Дата начала применения Правила: с момента его утверждения.
______________
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