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A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:

Publicación del Nomenclátor de las estaciones de barco (Lista V)

Referencias:
Carta circular CM/4 del 9 de febrero de 1998




Carta circular CM/10 del 19 de julio de 2000

Señor/a Director/a General,

1.
Como estipula el Nº S20.15 del Reglamento de Radiocomunicaciones, la Oficina de Radiocomunicaciones está siguiendo muy de cerca los desarrollos relativos a la publicación de los documentos de servicio a fin de satisfacer las necesidades de las administraciones y de otros usuarios en cuanto a disponibilidad de los datos de forma moderna, práctica y económica. Se ha prestado especial atención a la publicación del Nomenclátor de las estaciones de barco (Lista V) teniendo en cuenta las siguientes circunstancias:

1.1
La Lista V es un documento de servicio cuya incorporación a bordo de un navío es obligatoria para ciertas categorías de barcos. Los requisitos de incorporación de este documento, como estipula el apéndice S16 del Reglamento de Radiocomunicaciones, corresponden a las disposiciones del Convenio Internacional para la Seguridad de la Vida Humana en el Mar (SOLAS), modificado para los barcos del SMSSM, y en consecuencia se aplican a todos los barcos sujetos a dicho Convenio (SOLAS). La Lista V deberá contener, entre otras cosas, los estados descriptivos de todos los barcos que realizan viajes internacionales de forma habitual o los barcos que establecen comunicaciones con estaciones del servicio móvil marítimo extranjeras.

1.2
La información de la Lista V y de la base de datos de las estaciones de barco, disponible a través de la interfaz de Internet sobre el Sistema de Acceso y Extracción en el Servicio Móvil Marítimo (MARS), es ampliamente utilizada por las autoridades responsables de las actividades de búsqueda y salvamento (SAR) en el actual Sistema Mundial de Socorro y Seguridad Marítimos (SMSSM).

1.3
La información que aparece en la Lista V sirve de base para determinar la idoneidad de la atribución de cifras de identificación marítima (MID) adicionales, como se indica en los números S19.35 y S19.35.1 del Reglamento de Radiocomunicaciones.

2.
Teniendo en cuenta los múltiples objetivos de la información incluida en la Lista V, las notificaciones procedentes de las administraciones relativas a estaciones de barco y destinadas a incluirlas en la base de datos de estaciones de barco está experimentando un continuo crecimiento (aproximadamente el 10% anual). Sin embargo, la Oficina ha observado que una parte considerable de estas notificaciones se refieren a barcos no sujetos al Convenio SOLAS que incorporan de forma voluntaria algunos equipos del SMSSM. Como se indica en varias comunicaciones dirigidas a la Oficina al respecto, algunas notificaciones se presentan con objeto de incluirlas únicamente en la base de datos de estaciones de barcos asociadas a MARS, poniéndolas a disposición de las autoridades de SAR a través de MARS, conscientes del hecho de que muchos de estos barcos no están incluidos en un contexto internacional más amplio que exigiría su inclusión en la Lista V. Ello se justifica por el hecho de que muy pocas disposiciones de carácter nacional fueron implantadas por las administraciones, de conformidad con la Resolución 340 (CMR-97). De forma similar, algunas administraciones indicaron que no será necesario incluir algunos de sus barcos ni en la Lista V ni en la base de datos de estaciones de barco asociada con MARS; no obstante, están obligadas a notificarlos con objeto de justificar sus demandas de un MID adicional, teniendo en cuenta los requisitos estipulados en el Reglamento de Radiocomunicaciones a este respecto. Cabe señalar que actualmente todas las estaciones de barco notificadas a la Oficina de Radiocomunicaciones de la UIT están incluidas tanto en la Lista V como en la base de datos de estaciones de barco asociada con MARS.

3.
En consecuencia, la 40a edición de la Lista V (publicada en 2000) comprendía aproximadamente 3.400 páginas en formato A4 agrupadas en tres grandes volúmenes. A la vista del número actual de estaciones incluidas en la base de datos de estaciones de barco, la próxima edición de la Lista debería publicarse en cuatro volúmenes similares. Sin embargo, de las 350.000 estaciones de barco que figuran actualmente en la base de datos de estaciones de barco, la mayoría de ellas se refieren a barcos de recreo (yates) que no realizan viajes internacionales habitualmente ni establecen normalmente comunicaciones con estaciones del servicio móvil marítimo de otras administraciones. Por consiguiente, no es necesario inscribir estas estaciones en registros internacionales; no obstante, la Oficina las incluye en la Lista V junto con el resto de estaciones de barco que normalmente deben publicarse en la citada Lista V.

4.
Teniendo presente estas circunstancias, la Oficina ha prestado plena consideración a todos los aspectos relativos al contenido de la Lista V y de la base de estaciones de barco asociada con MARS. A la vista de las propuestas recibidas de varias administraciones y de otros abonados a la Lista V, de los comentarios efectuados por las autoridades de SAR y de los comentarios procedentes de la comunidad marítima relativos a sus necesidades, la Oficina propone modificar la forma de presentación de la Lista V. A partir de la 41.a edición (que se publicará en julio de 2001) se tomarán las siguientes disposiciones como medida provisional:

4.1
La edición anual principal de la Lista V constará de dos partes:

4.1.1
Parte A, en formato de papel (en 1 ó 2 volúmenes dependiendo del número de estaciones de barco), que incluirá los estados descriptivos de todas las estaciones de barco notificadas a la Oficina, con la salvedad de las estaciones de barco referentes a las embarcaciones de recreo (es decir, las que aparecen con la clasificación PL‑YAT en la columna 5 del Nomenclátor).

4.1.2
Parte B, en formato CD‑ROM (un CD‑ROM) que contendrá los estados descriptivos de las estaciones de barco instaladas a bordo de todas las embarcaciones de recreo (es decir, las que aparecen con la clasificación PL‑YAT en la columna 5 de la Nomenclátor). Esta información se presentará en formato ACROBAT (pdf). Para proporcionar toda la información necesaria, el CD‑ROM también incluirá todos los datos que aparecen en la Parte A, en formato ACROBAT (pdf).

4.1.3
Además, el CD‑ROM incluirá un fichero de base de datos completo en formato MS‑Access, que corresponde a la base de datos completa de estaciones de barco en el momento de la publicación de la edición principal, junto con la interfaz MARS.

4.2
Los consiguientes suplementos a la edición anual, publicados trimestralmente, constarán igualmente de las dos partes siguientes:

4.2.1
Parte A, en formato de papel: esta parte contendrá todas las modificaciones a la Parte A de la edición en papel; es decir, las modificaciones introducidas en los estados descriptivos de todas las estaciones de barco salvo los relativos a las embarcaciones de recreo.

4.2.2
Parte B, en formato CD‑ROM: esta parte contendrá información recapitulativa sobre todas las estaciones de barco instaladas a bordo de embarcaciones de recreo con la clasificación de yates, (es decir, las que aparecen con la clasificación PL‑YAT en la columna 5 del Nomenclátor cuando se publique el suplemento) en formato ACROBAT (pdf). Para proporcionar toda la información necesaria, el CD‑ROM también contendrá los datos incluidos en la Parte A, en formato ACROBAT (pdf).

4.2.3
También se incluirá en el CD‑ROM un fichero de base de datos completo, en formato MS‑Access, que corresponde a la base de datos completa de estaciones de barco cuando se publique el suplemento, junto con la interfaz MARS.

4.3
Proporcionando la base de datos completa de las estaciones de barco en CD‑ROM, la Oficina desea aclarar que esta información se ofrece como un servicio a las actividades de búsqueda y salvamento y para resaltar el hecho de que continuarán aplicándose a este respecto las normas habituales de derecho de propiedad intelectual, así como a toda la publicación.

5.
Teniendo en cuenta la disposición anterior, y para asegurar que la publicación en papel de la Lista V contiene únicamente los estados descriptivos de las estaciones de barco sujetas al actual Convenio SOLAS, la Oficina está considerando modificar los procedimientos de notificación pertinentes a fin de facilitar a las administraciones la notificación adecuada de sus estaciones de barco para la versión en papel de la Lista V o para la base de datos de estaciones de barco asociada con MARS o para ambas. Tal disposición hará que el volumen de la Lista V sea de un tamaño manejable proporcionando a la vez las otras funciones de la base de datos de estaciones de barco (por ejemplo, facilitar la consulta a las autoridades de SAR, el mantenimiento de la situación de referencia sobre la asignación de MID adicionales, etc.).

6.
A pesar de las anteriores disposiciones, la Oficina llama la atención de las administraciones sobre la Resolución 340(CMR‑97) que invita a las administraciones a establecer bases de datos marítimas nacionales que contengan las características de las estaciones que figuran en el Nomenclátor de las estaciones de barco y la información adicional mencionada en el anexo a la citada Resolución 340(CMR‑97) y a permitir a los centros de coordinación de salvamento (RCC) un acceso inmediato a estas bases de datos de forma permanente (24 horas al día y 7 días a la semana).

7.
La Oficina aprovecha esta oportunidad para recordar a las administraciones la importancia de gestionar de forma adecuada las cifras de identificación marítima (MID) atribuidas a ellas teniendo en cuenta el hecho de que el sistema de identificación que utiliza las MID es la base para el funcionamiento eficaz del SMSSM. Al asignar las identidades en el servicio móvil marítimo (MMSI) se invita a las administraciones a que tengan en cuenta la Carta Circular CM/4 (disponible en la dirección web de la UIT http://www.itu.int/itudoc/itu-r/cl/cm/index.html). Se llama específicamente la atención de las administraciones sobre el hecho de que los números MMSI deben asignarse, siempre que sea posible, a barcos específicos.

8.
La Oficina de Radiocomunicaciones desea agradecer a todas las administraciones y usuarios de la Lista V y de la base de datos de estaciones de barco asociada con MARS sus interesantes propuestas y comentarios relativos a la reestructuración de la Lista V. Aunque no se han podido utilizar todas las sugerencias esta vez, la mayoría de ellas están siendo consideradas y se informará sobre las posibilidades de aplicar algunas de ellas en un próximo futuro. La Oficina solicita comentarios de las Administraciones con respecto a los temas tratados en esta Carta Circular y en especial con respecto a las disposiciones establecidas para la 41.a edición de la Lista V. También desea informar a las administraciones de que se distribuirá un cuestionario a todos los abonados de la Lista V, con la 41ª edición y los comentarios recibidos se utilizarán para preparar las ediciones posteriores.

9.
La Oficina queda a disposición de las administraciones así como de los numerosos usuarios y abonados a la Lista V para cualquier otra información y aclaración adicional que puedan necesitar con respecto a estos asuntos. La persona de la Oficina a la que deben dirigirse para tratar estos temas es el Sr. D. Stephen M. Challo, teléfono: +41 22 730 5117, facsímil: +42 22 730 5785. correo-e: brmail@itu.int.


Atentamente.


Robert W. Jones


Director de la


Oficina de Radiocomunicaciones

Distribución:

(
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

(
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

(
Organización Marítima Internacional.
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