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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Carta Circular

      CM/13
	7 de febrero de 2003


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:
Forma y contenido del “Nomenclátor de las estaciones de barco” (Lista V) y “Lista de los distintivos de llamada y de las identidades numéricas de las estaciones utilizadas en los servicios móvil marítimo y móvil marítimo por satélite” (Lista VIIA)

Referencias:
Número 20.15 del Reglamento de Radiocomunicaciones



Cartas circulares CM/11 y CM/12 de 4 de junio de 2001 y de 28 de mayo de 2002 
respectivamente

Señor/a Director/a General:

1
La Oficina de Radiocomunicaciones hizo una consulta a las Administraciones relativa a la forma y el contenido de la publicación del Nomenclátor de las estaciones de barco (Lista V) mediante las Cartas Circulares CM/11 (4 de junio de 2001) y CM/12 (28 de mayo de 2002), y de conformidad con lo dispuesto en el Número 20.15 del Reglamento de Radiocomunicaciones.

2
Basándose en las respuestas recibidas de las Administraciones por las que se aceptan unánimente las propuestas de la Oficina con relación al contenido de la edición en papel de la Lista V, las futuras ediciones en papel de la Lista, a partir de la 43ª edición de  2003, sólo incluirán los estados descriptivos de las estaciones de barco que se hayan notificado con un número MMSI, salvo las embarcaciones de recreo con la clasificación particular de yate, por ejemplo PL‑YAT, a menos que la Administración responsable sugiera otra cosa. Actualmente el número de estaciones de barco que deben incluirse en la edición en papel de la Lista siguiendo los criterios expuestos es de unas 110 000, lo que daría lugar a la publicación de un solo volumen de cerca de 1 000 páginas.

3
Con relación a la publicación en formato CD ROM que contiene los estados descriptivos completos de todas las estaciones de barco sin las restricciones citadas, hubo aproximadamente la misma preferencia por los dos formatos propuestos por la Oficina, es decir el formato Acrobat pdf y el formato de base de datos Microsoft Access; las Administraciones no propusieron ningún otro formato alternativo. Por consiguiente, la Oficina ha decidido continuar ofreciendo ambos formatos en CD ROM conforme al arreglo actual. Esta situación se evaluará en el futuro teniendo presente la experiencia obtenida y considerando las circunstancias que prevalezcan en el momento.

4
Puesto que la Lista de los distintivos de llamada y de las identidades numéricas de las estaciones utilizadas en los servicios móvil marítimo y móvil marítimo por satélite (Lista VIIA) es una publicación en papel complementaria a la edición en papel del Nomenclátor de las estaciones de barco (Lista V), los cambios citados se aplicarán a la Lista VIIA por las mismas razones aplicables a la edición en papel de la Lista V. Cabe señalar que, en la práctica, los datos esenciales de la Lista VIIA están, de hecho, disponibles en el CD ROM de la Lista V y que la información relativa a la identificación de todas las estaciones de barcos puede obtenerse de dicho CD ROM. En consecuencia, la próxima edición de la Lista VIIA incorporará también los cambios citados a la Lista V.

5
La Oficina queda a disposición de las Administraciones así como de los numerosos usuarios y abonados a la Lista V para cualquier otra información y aclaración adicional que deseen sobre los asuntos citados. La persona de la Oficina a la que deben dirigirse es el Sr. Stephen M. Challo, teléfono: +41 22 7305217, facsímil: +41 22 7305785, Correo‑e: brmail@itu.int.


Con este motivo, le reitera el testimonio de su alta consideración,


Valery Timofeev


Director de la


Oficina de Radiocomunicaciones

Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

–
Organización Marítima Internacional
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