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	ال‍موضوع:
	إعداد طبعة 2013 من قائمة المحطات الساحلية ومحطات الخدمات الخاصة - القائمة IV
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[bookmark: dletter]يقوم مكتب الاتصالات الراديوية (BR) بإعداد طبعة جديدة من قائمة المحطات الساحلية ومحطات الخدمات الخاصة (القائمة IV). والهدف الرئيسي لهذه القائمة توفير أحدث المعلومات عن المحطات التي توفر اتصالات تتعلق بالاستغاثة والطوارئ والسلامة في النظام العالمي للاستغاثة والسلامة في البحر (GMDSS) إلى جانب اتصالات أخرى كجزء من ترتيبات قائمة على الشواطئ للحفاظ على الاتصالات مع السفن.
ومن ثم، يُرجى من الإدارات التي لديها بيانات في الطبعة الحالية من هذه القائمة (2011) التحقق من جميع بياناتها وإحاطة المكتب بأي تعديلات عليها. ولتسهيل هذه العملية، تم توفير رابط لتحميل محطاتكم، في شكل وثيقة بنسق البرنامج MS Word على الموقع الإلكتروني للنظام MARS للاتحاد على العنوان: http://www.itu.int/go/ITUR/ListIV/SubmissionOfData (يلزم معرفة كلمة السر). وينبغي تحديد التعديلات المعنية باستعمال خاصية "علامات المراجعة" في البرنامج MS Word. وينبغي إرسال الملف الذي يحتوي على المعلومات المحدثة في شكل مرفق برسالة إلكترونية رسمية توجه إلى العنوان brmail@itu.int بأسرع وقت ممكن، في موعد أقصاه 30 أغسطس 2013.
ويشير المكتب علاوة على ذلك إلى أن الطبعة الحالية من القائمة (2011) IV تشمل بعض البيانات المتعلقة بترددات تعمل مع إبراق مورس (مثل: 500 kHz). ويُرجى من الإدارات المعنية التحقق مما إذا كان استعمال هذه الترددات لا يزال سارياً وإحاطة المكتب بذلك مع الأخذ في الاعتبار أن المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2007 في جنيف، قام بحذف الأحكام الدولية المتعلقة بإبراق مورس من لوائح الراديو. ومن المهم في هذا الصدد الإشارة إلى أن الترددات المستعملة حالياً في اتصالات الاستغاثة والسلامة بالنظام GMDSS مدرجة في التذييل 15 من لوائح الراديو.
والإدارات التي لم تبلغ بعد عن محطاتها الساحلية لتدرج في القائمة، مدعوة إلى تقديم هذه المعلومات باستعمال استمارات التبليغ ذات الصلة. ويتوفر رابط لهذه الاستمارات على الموقع الإلكتروني للاتحاد: http://www.itu.int/ITU-R/go/coast-notifications/en. ويمكن أيضاً الحصول على هذه الاستمارات من المكتب عند طلبها. وينبغي لاستمارات التبليغ أن تقدم في شكل مرفق برسالة إلكترونية رسمية توجه إلى العنوان: brmail@itu.int، بأسرع وقت ممكن، في موعد أقصاه 30 أغسطس 2013.
وجدير بالإشارة أيضاً أن جميع التغييرات على القائمة والتي يبلغ بها الاتحاد في الفترة الواقعة بين طبعتين تنشر كمجموعة بالنسق PDF يمكن تحميلها من العنوان: http://www.itu.int/ITUR/go/mars/en.
وختاماً، ولضمان الالتزام بالوثائق التي يجب أن تتزود بها المحطات الموجودة على متن السفن من منشورات الخدمة الخاصة بالاتحاد (قائمة المحطات الساحلية ومحطات الخدمات الخاصة - القائمة IV وقائمة محطات السفن وتخصيص هويات الخدمة المتنقلة البحرية - القائمة V وكتيب لتستعمله الخدمة المتنقلة البحرية والخدمة المتنقلة البحرية الساتلية) المحددة في التذييل 16 من لوائح الراديو، يُرجى من الإدارات أن تطلب إلى السلطات البحرية المسؤولة لديها العمل على ضمان تقديم أحدث الطبعات المعتمدة من الاتحاد من هذه المنشورات أثناء عمليات التفتيش التي تجرى على متن السفن.
والمكتب على أتم استعداد دائماً لتقديم أي معلومات أو إيضاحات إضافية للإدارات قد تلزم فيما يتعلق بهذه المسائل. ويُرجى العلم بأن الشخص المسؤول عن هذه المسائل في المكتب هو السيد موهان داس، هاتف: +41 22 730 5007، فاكس: +41 22 730 5785، بريد إلكتروني: brmail@itu.int.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
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