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	Предмет:
	Подготовка издания Списка береговых станций и станций специальных служб – Список IV 2013 года


Бюро радиосвязи (БР) осуществляет подготовку нового издания Списка береговых станций и станций специальных служб (Список IV). Основная цель этого Списка – предоставить самую новую информацию, касающуюся станций, обеспечивающих сообщения бедствия, срочности и безопасности в Глобальной морской системе для случаев бедствия и обеспечения безопасности (ГМСББ), а также другие сообщения, как части береговых средств для поддержания связи с судами.
Поэтому администрациям, имеющим записи в текущем издании этого Списка (2011 г.), предлагается проверить свои данные и уведомить Бюро обо всех выявленных изменениях. В целях упрощения этого процесса на веб-сайте MARS МСЭ представлена ссылка для загрузки ваших станций в виде документа в формате MS WORD: http://www.itu.int/go/ITUR/ListIV/SubmissionOfData (требуется пароль). Необходимо обеспечить возможность распознавания соответствующих изменений с помощью функции "маркировка исправлений" в формате MS WORD. Файл с обновленной информацией следует направить в виде приложения к официальному электронному сообщению по адресу: brmail@itu.int как можно скорее, но не позднее 30 августа 2013 года.
Кроме того, Бюро обращает внимание на то, что в нынешнем издании (2011 г.) Списка IV содержатся некоторые записи, касающиеся частот, используемых в телеграфии Морзе (например, 500 кГц). Соответствующим администрациям предлагается проверить, используются ли по-прежнему эти частоты, и, соответственно, уведомить об этом Бюро, учитывая тот факт, что Всемирная конференция радиосвязи, Женева, 2007 год, исключила из Регламента радиосвязи (РР) международные положения, касающиеся телеграфии Морзе. В связи с этим важно отметить, что частоты, которые в настоящее время используются для сообщений бедствия и безопасности в ГМСББ, перечислены в Приложении 15 к РР.
Администрациям, которые еще не заявили свои береговые станции для включения в Список, предлагается предоставить эту информацию, используя соответствующие формы заявлений. Ссылка на эти формы доступна на веб-сайте МСЭ по адресу: http://www.itu.int/ITU-R/go/coast-notifications/en. Эти формы могут быть получены из Бюро по запросу. Формы заявлений должны быть направлены в виде приложения к официальному электронному сообщению по адресу: brmail@itu.int как можно скорее, но не позднее 30 августа 2013 года.
Следует также отметить, что все изменения в Списке, заявленные в МСЭ в период между двумя изданиями, опубликованы в виде сборника в формате PDF, который может быть загружен по адресу: http://www.itu.int/ITU-R/go/mars/en.
И наконец, чтобы обеспечить соблюдение требований по оснащению судов, содержащихся в служебных публикациях МСЭ (Список береговых станций и станций специальных служб – Список IV, Список судовых станций и присвоений опознавателей морской подвижной службы – Список V и Руководство для использования в морской подвижной и морской подвижной спутниковой службах), предусмотренных в Приложении 16 к РР, администрациям предлагается просить свои ответственные морские органы обеспечить наличие самых последних заверенных МСЭ версий этих публикаций во время инспекций, проводимых на борту судов.
Бюро готово предоставить любую дополнительную информацию и разъяснения, которые могут потребоваться по этому вопросу. Контактным лицом по данному вопросу является г-н Мохан ДАС (Mr Mohan DAS), тел.: +41 22 730 5007; факс: +41 22 730 5785; эл. почта: brmail@itu.int.
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