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Публикации МСЭ, относящиеся к морским службам, выпускаются в соответствии со Статьей 20 Регламента радиосвязи и включают следующее:
−	Список береговых станций и станций специальных служб (Список IV);
−	Список судовых станций и присвоений опознавателей морской подвижной службы (Список V); и 
−	Руководство для использования в морской подвижной и морской подвижной спутниковой службах (Морское руководство).
Начиная с 2001 года эти публикации распространяются среди пользователей на CD-ROM и в бумажной форме.
Цель настоящего Циркулярного письма – сообщить, что все публикации, относящиеся к морским службам, будут доступны в новом цифровом формате. Этот формат позволяет пользователям скачивать публикации на свои ПК со специальной веб-страницы и обеспечивает доступ к содержанию через недавно разработанное компьютерное приложение. Приложение имеет удобный интерфейс и содержит расширенный набор опций поиска. Эти изменения уже реализованы в издании Морского руководства 2024 года и будут распространены на все публикации, относящиеся к морским службам, начиная с 2025 года.
В целях обеспечения доступности для всех пользователей, усовершенствованный формат публикаций, относящихся к морским службам, также будет использоваться на USB-носителях и CD-ROM. При этом, публикации будут распространяться главным образом в формате, предназначенном для загрузки. Морское руководство, помимо других форматов, по-прежнему будет распространяться в бумажной форме. Информацию о том, как получить публикации МСЭ, относящиеся к морским службам, а также краткое описание форматов можно найти по ссылке: https://www.itu.int/sales/digital-publications/formats.
[bookmark: _Hlk185518328]Помимо этого, Бюро радиосвязи усовершенствовало средства установления подлинности публикаций, относящихся к морским службам, на борту судов, чтобы обеспечить соблюдение предъявляемых к судам требований о наличии этих публикаций в соответствии с Приложением 16 к Регламенту радиосвязи.
Для этого была внедрена обновленная функция сканирования QR-кодов, облегчающая проверку и установление подлинности публикаций, относящихся к морским службам, в ходе инспекций судовых станций, проводимых по поручению администраций. В 2025 году планируется выпустить мобильное приложение для помощи судовым инспекторам в осуществлении проверки этих публикаций на борту судов.
Вашей администрации предлагается довести информацию, содержащуюся в настоящем Циркулярном письме, до сведения соответствующих морских властей вашей страны.
Бюро радиосвязи готово предоставить вашей администрации, а также пользователям и всем, у кого есть подписка на публикации МСЭ, относящиеся к морским службам, любую дополнительную информацию и разъяснения, которые могут потребоваться по темам, затронутым в настоящем Циркулярном письме (по эл. почте: brmail@itu.int).
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