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	Администрациям Государств – Членов МСЭ


	

	

	Предмет:
	Список береговых станций и станций специальных служб (Список IV) 
Издание 2025 года

	

	Основание:
	Статья 20 Регламента радиосвязи


Бюро радиосвязи (БР) в течение четвертого квартала 2025 года осуществит выпуск нового издания указанного выше Списка.
Для того чтобы обеспечить содержание в данном Списке самой последней и точной информации, администрациям предлагается представить до 4 июля 2025 года информацию для включения в этот Список.
Администрациям, имеющим записи в текущем издании этого Списка (т. е. в издании 2023 г.), предлагается проверить свои текущие данные и известить БР обо всех изменениях. В целях упрощения этого процесса на веб-сайте МСЭ предусмотрена ссылка для загрузки всех станций администрации в формате документа MS WORD: http://www.itu.int/go/ITU-R/ListIV/SubmissionOfData. Следует обеспечить возможность распознавания этих изменений с помощью функции "маркировка исправлений" в MS WORD. Даже если не требуется вносить изменения в ранее заявленные станции, администрациям в срок до 4 июля 2025 года следует вновь подтвердить включение своих станций, опубликованных в издании 2023 года, в издание готовящейся версии Списка.
Все соответствующие формы уведомления размещены на веб-странице MARS МСЭ: https://www.itu.int/ITU-R/go/mars по ссылке "How to notify" (Порядок уведомления) в разделе "Coast Stations" (Береговые станции), или их можно получить, направив запрос в БР.
Просим также принять к сведению, что в соответствии с положением п. 20.16B Регламента радиосвязи (РР), если от какой-либо администрации не получена информация для двух последовательных изданий Списка (т. е. 2023 и 2025 гг.), то после уведомления этой администрации относящиеся к ней неподтвержденные данные будут исключены из базы данных MARS МСЭ и соответствующей веб-страницы.
Кроме того, любой запрос относительно обновления данного Списка, представленный после 4 июля 2025 года, будет доступен через веб-страницу MARS МСЭ по ссылке: https://www.itu.int/ITU-R/go/mars (добавления публиковаться не будут).


Наряду с этим обращаем ваше внимание на п. 20.16 РР, в котором указано, что:
"Администрации принимают все соответствующие меры, чтобы незамедлительно извещать Бюро радиосвязи обо всех изменениях в эксплуатационной информации, содержащейся в Списках IV и V, имея в виду важность этой информации, в особенности в отношении безопасности".
В заключение сообщаем, что БР готово предоставить администрациям любую дополнительную информацию и разъяснения, которые могут потребоваться по этим вопросам.
Контактным лицом БР является г-н Герман Медичи (Mr German Medici), тел.: +41 22 730 5038; факс: +41 22 730 5785; эл. почта: brmail@itu.int.
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