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	UNION INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES

Oficina de Radiocomunicaciones

(No. de Fax directo +41 22 730 57 85)
	



Carta Circular
24 de marzo de 2000


CR/139

A las administraciones de los Estados Miembros de la UIT 

Asunto: 
Aplicación de la recuperación de costos a las notificaciones de redes de satélites y procedimientos administrativos

Referencias:
Resolución 88 (PP98), Resolución 91 (PP98), Acuerdo 482 (C99), 
Acuerdo 480 (C98), 
Carta Circular CR/134 de la BR de fecha 22 de diciembre de 1999

Al Director General

Muy Señor/a mío/a,

1
En cumplimiento del resuelve 1 de la Resolución 88 adoptada por la Conferencia de Plenipotenciarios (Minneápolis, 1998), que estipula:

– que la recuperación de costes se aplique lo antes posible a las notificaciones de redes de satélite de conformidad con los principios generales de la recuperación de costes adoptados en la Resolución 91 (Minneápolis, 1998),

el Consejo, en su reunión de 1999, aprobó el Acuerdo 482 sobre este tema. Los textos de la Resolución 88, el Acuerdo 482 y la Resolución 91 se adjuntan como anexos 1 a 3.

La finalidad de esta carta circular es informarle con detalle sobre la aplicación en la práctica de la recuperación de costos para la tramitación de las notificaciones de redes de satélites y los procedimientos administrativos conexos.

2
Disposiciones administrativas

Según las disposiciones mencionadas supra, la recuperación de costos se aplicará a las notificaciones de redes de satélites recibidas por la Oficina de Radiocomunicaciones después 
del 7 de noviembre de 1998 para elaborar las Secciones Especiales de la Circular Internacional de Información sobre Frecuencias de la Oficina de Radiocomunicaciones BR IFIC (Servicios Espaciales) así:

· información de publicación anticipada de servicios de radiocomunicación no sujetos a coordinación;

· peticiones correspondientes de coordinación o acuerdo en virtud del artículo S9 del Reglamento de Radiocomunicaciones (antiguos artículos 11, artículo 14 y Resoluciones 33 y 46);

· solicitudes de modificación de los Planes del servicio espacial que figuran en los apéndices 30/S30/30A/S30A y 30B/S30B del Reglamento de Radiocomunicaciones.

3
Lista de precios de tramitación

La lista de precios de tramitación aplicables a las notificaciones y la metodología correspondiente figuran en el anexo A y el anexo B del Acuerdo 482. El Consejo revisará periódicamente la lista de precios de tramitación y la metodología. Todo cambio ulterior será objeto de otra carta circular.

Como se indica en la carta circular CR/134 de la BR, todas las publicaciones de las Secciones Especiales que elabora la Oficina para los servicios espaciales se distribuyen ahora a las Administraciones y a otras partes interesadas únicamente en el CD-ROM titulado “BR IFIC (Servicios Espaciales)”. El número de páginas que determina el precio de tramitación será el indicado en el Índice de esa publicación.

Como acordó el Consejo, la publicación de las Secciones Especiales para el servicio de aficionados por satélite estará exenta de costos.

4
Derecho de “gratuidad”

Cada Administración tiene derecho a una publicación de sección especial para una red de satélites cada año1, sin las tasas mencionadas en el anexo A al Acuerdo 482. La Administración determinará la categoría a la que asignará este derecho de “gratuidad”, y lo indicará claramente en la página de portada de la notificación correspondiente. La Administración no podrá cambiar la categoría ni su decisión acerca de la red a la que ha aplicado la “gratuidad” durante el plazo de un año. La condición de “gratuidad” la puede establecer la Administración notificante en el momento de notificar la red de satélite elegida o al comienzo de cada año. Si la Oficina no recibe de la Administración una notificación acerca de la condición de “gratuidad, se entenderá que la Administración ne se acoge a la condición de “gratuidad” ese año. 

Todas las notificaciones acumuladas sujetas a la recuperación de costos, se facturarán después de la publicación. Durante un periodo de transición, que abarca las notificaciones recibidas hasta el 
31 de diciembre de 2000, se invitará a cada Administración a que indique cuál notificación(es), si la hay, desea que se considere como parte de su derecho de gratuidad anual. Con tal fin, la Oficina hará llegar a la brevedad a cada Administración una lista de sus notificaciones recibidas en 1998 y 1999 y sujetas a la recuperación de costos. Al final del año en curso enviará la lista de notificaciones recibidas en 2000.

5
Cancelación o modificación de la red de satélites

Las Administraciones pueden cancelar (retirar) las notificaciones relativas a sus redes de satélites del tratamiento que efectúa la Oficina. Si la cancelación se recibe antes de la fecha de publicación, no se imputarán las tasas.

Las modificaciones de una publicación de Sección Especial para una red de satélites se publicarán sin gasto adicional, cuando el número de páginas de todas las publicaciones respectivas (notificación original y todas las modificaciones subsiguientes) no excedan los límites establecidos por el canon fijo indicado en la lista de precios de tramitación en vigor en la fecha de la publicación original. Cuando la suma de las páginas de la primera publicación y la o las adicionales rebasen el número de páginas correspondiente al canon fijo, se aplicará la tasa por página adicional. Si la modificación de la red de satélites resulta en un cambio de categoría, se aplicarán las tasas y el numero de páginas gratuitas de la categoría con el precio de tramitación más alto.

A toda red cuya solicitud de notificación anticipada o solicitud de modificación de un Plan se haya recibido antes del 7 de noviembre de 1998, no se le aplicarán las tasas de recuperación de costos para la solicitud de coordinación relativa a esa notificación anticipada, sin tener en cuenta la fecha en que haya sido recibida en la Oficina de Radiocomunicaciones. Ahora bien, cualquier modificación a esas redes que se hayan comunicado a la Oficina después del 
7 de noviembre de 1998, o cualquier cambio en la solicitud de modificación de un Plan, estará sujeta a una tasa por página adicional una vez que el número acumulativo de páginas exceda del triple del número de páginas cubierto por el canon fijo indicado en el anexo A en al fecha de la publicación original. En el caso en que tanto la notificación anticipada y su primera petición de coordinación pertinente se hayan recibido antes del 7 de noviembre de 1998, las modificaciones subsiguientes a esa solicitud de coordinación recibidas después del 7 de noviembre de 1998 se imputarán de conformidad con el anexo A al Acuerdo 482.

6
Condiciones de pago

El Departamento de Finanzas de la UIT enviará una factura a la Administración notificante (pagadora) o, por solicitud2 de esa Administración, al operador de la red de satélites de que se trata (que enviará una copia de la factura a la Administración notificante), después de la publicación de la Sección Especial correspondiente. El pago de la suma especificada en la factura deberá efectuarse dentro de un plazo de 6 meses a partir de la fecha de la factura o al 1 de septiembre de 2000, conforme a la fecha más tardía. Se facturará a las Administraciones según los precios de tramitación en vigor en la fecha de publicación de sus respectivas redes. 

Las tasas de tramitación se establecerán en francos suizos (CHF), que es la moneda de la cuenta de la UIT.

El pago se hará en CHF mediante transferencia bancaria a la cuenta de la UIT indicada más adelante, o por cheque. El pago se considerará como recibido cuando se cargue el monto en la cuenta de la UIT. En el caso de que el pagador tenga un depósito con la UIT, el pago se considerará como recibido una vez que el Departamento de Finanzas reciba la instrucción pertinente para utilizar los fondos depositados a efectos del pago.

El pago se puede efectuar en monedas diferentes del franco suizo, siempre y cuando sean convertibles a francos suizos. En esos casos, se hará la conversión y el depósito se efectuará conforme a la tasa de cambio vigente a efectos de la compensación.

En el caso de que la cantidad recibida o acreditada por conversión en la cuenta bancaria de la UIT o que el supuesto depósito no cubra plenamente la tasa de tramitación establecida, el pago se considerará como no recibido hasta que el pagador liquide la diferencia. La UIT comunicará esta situación al pagador sin tardanza. Los pagos en exceso, depósitos no utilizados o ganancias por conversión se liquidarán al pagador a través del Departamento de Finanzas de la UIT.

7
Impagos

La Conferencia de Plenipotenciarios de 1998, en su Resolución 88, encarga a la CMR‑2000 que estudie, habida cuenta de las decisiones del Consejo, toda enmienda pertinente al Reglamento de Radiocomunicaciones en relación con la recuperación de costos que pueda revelarse necesaria. La reunión del Consejo de 1999 invitó a la CMR‑2000 a considerar, de conformidad con la Resolución 88, las modificaciones necesarias que habría que efectuar en el Reglamento de Radiocomunicaciones para tener en cuenta el contenido del Acuerdo 482. 

8
Datos bancarios y disposiciones de liquidación 

Para las tasas de tramitación que se recibirán, se ha abierto en el Union Bank of Switzerland (UBS) la cuenta Nº C8-101664.6, en CHF. La finalidad de esta cuenta separada es facilitar el registro y seguimiento de los pagos recibidos. El balance se transferirá mensualmente a la cuenta principal de la UIT. Los Estados Miembros también pueden tener una cuenta de depósito con la UIT y utilizarla para liquidar las tasas de tramitación.

9
Entrada en vigor

Los procedimientos administrativos y financieros aprobados por el Consejo de 1999 en su Acuerdo 482 entraron en vigor el 22 de junio de 1999.

10
La Oficina está a disposición de su Administración. Para cualquier aclaración, sírvase dirigirse a: J.A. Lewis, teléfono: +21 22 730 5918, fax: +41 22 730 5785, correo electrónico: brmail@itu.int.
Le saluda atentamente,


Robert W. Jones

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones 

Anexos:

–
Resolución 88 (PP98)
–
Acuerdo 482 (C99)
–
Resolución 91 (PP98)

Distribución

–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones
–
Abonados a la Circular Semanal - Servicios Espaciales, en disquete
–
Abonados a la BR IFIC (Servicios Espaciales)

Anexos

RESOLUCIÓN 88 (PP98)

APLICACIÓN DE UN SISTEMA DE PRECIOS de TRAMITACIÓN
DE LAS NOTIFICACIONES DE REDES DE SATÉLITE
y PROCEDIMIENTOS ADMINISTRATIVOS CONEXOS

La Conferencia de Plenipotenciarios de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (Minneápolis, 1998),


considerando

a)
que el Consejo aprobó en 1997 la Resolución 1113 relativa a la adopción del principio de recuperación total de costes a la tramitación de las notificaciones espaciales por la Oficina de Radiocomunicaciones (BR);

b)
que el Consejo estableció en 1998 una metodología precisa para la aplicación de precios de tramitación de las notificaciones de redes de satélite y que ha presentado el correspondiente informe a la Conferencia de Plenipotenciarios de 1998;

c)
que varias administraciones han suscitado dificultades en relación con las propuestas del Consejo sobre la aplicación de la recuperación de costes a las notificaciones de redes de satélite;

d)
que preocupa la posible fecha de aplicación de la recuperación de costes a las notificaciones de redes de satélite,


considerando además

que toda demora en la aplicación de la recuperación de costes a las notificaciones de redes de satélite puede traer consigo un aumento considerable del retraso de la tramitación en la BR y tener consecuencias financieras,


resuelve

1
que la recuperación de costes se aplique lo antes posible a las notificaciones de redes de satélite de conformidad con los principios generales de la recuperación de costes adoptados en la Resolución PLEN/4;

2
que todas las notificaciones para la producción de las Secciones Especiales de la Circular Semanal sobre servicios de radiocomunicación espacial en lo que respecta a la publicación anticipada y las solicitudes asociadas de coordinación o acuerdo (artículo 11, artículo 14 más Resoluciones 33 y 46 o artículo S9 del Reglamento de Radiocomunicaciones) y las solicitudes de modificación de los Planes de servicios espaciales contenidos en los apéndices 30/S30, 30A/S30A y 30B/S30B del Reglamento de Radiocomunicaciones recibidas por la BR después del 7 de noviembre de 1998 queden sujetas a la aplicación de la recuperación de costes con utilización de la metodología que se adopte en virtud de la presente Resolución,


encarga al Consejo que, en su reunión durante la PP‑98

establezca un grupo de trabajo abierto a todas las administraciones y a los operadores de redes de satélite que sean Miembros del Sector de Radiocomunicaciones. Este grupo formulará recomendaciones al Consejo en su reunión de 1999 sobre:

i)
la metodología de costes que se ha de utilizar en relación con el resuelve anterior;

ii)
un sistema de precios,


encarga además al Consejo que, en su reunión de 1999

1
aplique, sobre la base de las recomendaciones del grupo de trabajo y lo antes posible después de su reunión de 1999, un precio a la tramitación de las notificaciones de las redes de satélite identificadas en el anterior resuelve 2;

2
fije la fecha más pronta posible para la recepción de los pagos, es decir, lo antes posible después de la CMR‑2000,


encarga a la CMR‑2000

que estudie, habida cuenta de las decisiones del Consejo, toda enmienda pertinente al Reglamento de Radiocomunicaciones en relación con los procedimientos indicados en el resuelve 2 que puedan revelarse necesarias,


encarga el Secretario General

que presente un informe a la próxima Conferencia de Plenipotenciarios sobre la aplicación de la recuperación de costes a la tramitación de las notificaciones de redes de satélite y sobre el funcionamiento del sistema.

ACUERDO 482 (C99)

(aprobado en la sexta Sesión Plenaria)

APLICACIÓN DE LA RECUPERACIÓN DE COSTES A LAS NOTIFICACIONES DE REDES DE SATÉLITE

El Consejo,


considerando

a)
la Resolución 88 de la Conferencia de Plenipotenciarios (Minneápolis, 1998), sobre la aplicación de la recuperación de costes a las notificaciones de redes de satélite;

b)
la Resolución 91 de la Conferencia de Plenipotenciarios (Minneápolis, 1998), sobre recuperación de costes para algunos productos y servicios de la UIT;

c)
el Acuerdo 480 del Consejo sobre la aplicación del sistema de precios de tramitación y procedimientos administrativos correspondientes;

d)
la Resolución 1113, sobre recuperación de los costes de tramitación de las notificaciones espaciales por la Oficina de Radiocomunicaciones;

e)
el Documento C99/68 que informa sobre las deliberaciones del Grupo de Trabajo del Consejo acerca de la aplicación de la recuperación de costes a las notificaciones de redes de satélite;

f)
el Documento C99/47 sobre recuperación de costes de algunos productos y servicios de la UIT,


reconociendo

que, por su Resolución 88, la Conferencia de Plenipotenciarios (Minneápolis, 1998), decidió:

•
que la recuperación de costes de las notificaciones de redes de satélite se aplique tan pronto como sea posible, teniendo presentes los principios generales de la recuperación de costes adoptados en la Resolución PLEN/4;

•
y que se aplique la recuperación de costes con empleo de la metodología que se adopte con arreglo a la Resolución 88 a todas las notificaciones para la publicación de Secciones Especiales de la circular semanal relativas a servicios de radiocomunicación espacial en relación con la publicación anticipada y sus peticiones correspondientes de coordinación o acuerdo (artículo 11, artículo 14 y Resoluciones 33 y 46, o artículo S9 del Reglamento de Radiocomunicaciones), así como a las peticiones de modificación de los Planes de servicios espaciales contenidos en los Apéndices 30/S30, 30A/S30A y 30B/S30B del Reglamento de Radiocomunicaciones recibidas por la Oficina de Radiocomunicaciones después del 7 de noviembre de 1998,


reconociendo además

que se ha invitado a la CMR-2000 a considerar la posible necesidad de toda modificación pertinente del Reglamento de Radiocomunicaciones,


acuerda

1
que las notificaciones de redes de satélite definidas en el reconociendo anterior recibidas por la BR después del 7 de noviembre de 1998 queden sujetas a las tasas establecidas en el Anexo A al presente Acuerdo;

2
que las tasas indicadas aplicables a cada red de satélite1 comunicada a la Oficina de Radiocomunicaciones se componga de:

a)
un canon fijo2, que dé derecho a la publicación del número de páginas indicado en el Anexo A para cada categoría;

b)
una tasa adicional por página suplementaria de las notificaciones de redes de satélites (es decir, publicación inicial y modificaciones correspondientes) que, una vez publicadas, tienen un número de páginas superior al indicado en el Anexo A para la categoría de que se trate;

3
que cada Estado Miembro tenga derecho a la publicación gratuita de Secciones Especiales por una red de satélite cada año. Cada Estado Miembro podrá determinar qué categoría tendrá derecho a la publicación "gratuita". Las modificaciones de las publicaciones de esa red se publicarán gratuitamente hasta el número total de páginas indicado en el Anexo A que esté vigente en el momento de la publicación original;

4
que, en lo que atañe a las redes en relación con las cuales se haya recibido la información para publicación anticipada o la solicitud de modificación del Plan antes del 7 de noviembre de 1998, no se aplique la recuperación de costes a la solicitud de coordinación, independientemente del momento en que la Oficina de Radiocomunicaciones la reciba. Sin embargo, las modificaciones de estas redes comunicadas a la Oficina de Radiocomunicaciones después del 7 de noviembre de 1998 o los cambios de la solicitud de modificación del Plan quedan sujetas al cobro de una tasa por página adicional cuando el número total de páginas exceda de 3 veces el número de páginas indicado en el Anexo A en el momento de la publicación original;

5
que el Consejo reexamine periódicamente los Anexos A (Lista de precios de tramitación) y B (Metodología) al presente Acuerdo;

6
que el pago de las cantidades especificadas en el Anexo A se efectúe sobre la base de una factura enviada a la administración notificante, o a petición de esa administración al operador de la red de satélite en cuestión, una vez publicada la Sección Especial correspondiente, en el plazo de seis meses a partir de la fecha de la factura o el 1 de septiembre de 2000 si esta fecha es posterior. Se facturarán a las administraciones los precios vigentes en la fecha de publicación de sus respectivas redes;

7
que la publicación de Secciones Especiales del servicio de aficionados por satélite se efectúe gratuitamente,


acuerda además

1
adoptar en su reunión de 2000 posibles enmiendas al Reglamento Financiero para velar por la responsabilidad y la transparencia en la aplicación de la recuperación de costes;

2
examinar, en su reunión de 2001, la posible modificación de la lista de precios y de la metodología establecidas en el presente Acuerdo,


invita a la CMR-2000

a examinar, de conformidad con la Resolución 88 (Minneápolis, 1998), las modificaciones necesarias en el Reglamento de Radiocomunicaciones para recoger el contenido del presente Acuerdo,3

encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

que presente un Informe anual al Consejo sobre la aplicación del presente Acuerdo, con sendos análisis de:

a)
el coste de las diferentes fases de los procedimientos;

b)
los efectos de la presentación electrónica de información;

c)
el mejoramiento de la calidad de servicio, comprendida, entre otras cosas, la reducción del volumen de trabajo atrasado; y

d)
el coste de la validación de las notificaciones y de la solicitud de acción correctiva en relación con ellas,


encarga al Secretario General que, en consulta con el Director de la Oficina de 
Radiocomunicaciones

1
prepare un documento informativo para el Consejo en su reunión de 2000 en el que se detalle la metodología de costes adoptada por el Grupo de Trabajo del Consejo para Aplicar la Recuperación de Costes a la Notificación de Redes de Satélite;

2
informe al Consejo todos los años sobre el perfeccionamiento de la metodología de determinación de costes, comprendidos los factores de ponderación utilizados,


invita al Auditor Externo

a que prepare, de conformidad con el artículo 31 del Reglamento Financiero, y a que someta un Informe anual al Consejo con la verificación administrativa y financiera de los costes de tramitación para la UIT en las categorías de costes precisas identificadas en el Anexo B y, a partir de 2001, de las cantidades cobradas.

Anexo A

Lista de precios de tramitación aplicable a las notificaciones de redes de satélites recibidas en la BR después del 7 de noviembre de 1998

	
	Descripción
sucinta
	Descripción detallada4
	Canon fijo por notificación (en CHF)
	Número de páginas de la categoría a que corresponde un canon fijo
	Tasa por página adicional en las notificaciones cuyo número de páginas exceda del indicado en la columna precedente
(en CHF)

	1
	Publicación anticipada (no‑OSG, sin coordinación)
	Publicación anticipada de una red de satélites no geoestacionarios no sujeta a coordinación conforme a la Sección II del artículo S9

Publicación anticipada de una red de satélite no geoestacionario no sujeta a coordinación conforme a la Sección B de la Resolución 33 o a la Sección II del procedimiento contenido en el Anexo 1 a la Resolución 46
	1 200
	9
	100

	2
	Solicitud de coordinación de RR1060, incluidas solicitudes de coordinación de la Resolución 33
	Publicación de una solicitud de coordinación de una red de satélite geoestacionario conforme al número S9.6 junto con una o varias de los números S9.7, S9.85, S9.9, S9.11 y S9.21 de la Sección II del artículo S9, cuando la red notificada pertenezca a los servicios fijo por satélite, móvil por satélite o de radiodifusión por satélite.

Publicación de una solicitud de coordinación de una red de satélite geoestacionario conforme a la disposición RR1060 junto con (si procede) una o varias de las disposiciones del punto 7.2.1 del artículo 7 del apéndice 30, punto 7 .1 del artículo 7 del apéndice 30A, punto 2.1 de la Sección A de la Resolución 33, punto 3.2.1 de la Sección B de la Resolución 33 y RR1610, cuando la red notificada pertenezca a los servicios fijo por satélite, móvil por satélite o de radiodifusión por satélite.
	6 000
	25
	160


	
	Descripción
sucinta
	Descripción detallada4
	Canon fijo por notificación (en CHF)
	Número de páginas de la categoría a que corresponde un canon fijo
	Tasa por página adicional en las notificaciones cuyo número de páginas exceda del indicado en la columna precedente
(en CHF)

	3
	Solicitudes de coordinación conjuntas, RR1060/Res. 46 (caso OSG)
	Publicación de una solicitud de coordinación de una red de satélite geoestacionario conforme a la disposición S9.6, junto con una o varias de las disposiciones S9.7, S9.85 , S9.9, S9.11 y S9.21, así como S9.11A, S9.13 y S9.14 de la Sección II del artículo S9
Publicación de una solicitud de coordinación de una red de satélite geoestacionario conforme a las disposiciones RR1060 y punto 2.2 de la Sección II del procedimiento contenido en el Anexo 1 a la Resolución 46, junto con (si procede) una o varias de las disposiciones del punto 7.2.1 del artículo 7 del Apéndice 30, punto 7.1 del artículo 7 del Apéndice 30A, punto 2.1 de la Sección A de la Resolución 33, punto 3.2.1 de la Sección B de la Resolución 33 y RR1610
	17 500
	34
	360

	4
	Solicitud de coordinación, Res. 46 únicamente (caso no OSG)
	Publicación de una solicitud de coordinación de una red de satélite no geoestacionario conforme a la disposición S9.6, junto con S9.11A, S9.12 y S9.14 así como S9.21 (si procede) de la Sección II del artículo S9
Publicación de una solicitud de coordinación de una red de satélite no geoestacionario conforme a la disposición del punto 2.1 de la Sección II del procedimiento contenido en el Anexo 1 a la Resolución 46, así como RR1610 (si procede)
	9 600
	24
	300

	5
	Solicitudes de coordinación de pequeños sistemas en el marco de RR1060
	Publicación de una solicitud de coordinación de una red de satélite geoestacionario conforme a la disposición S9.6, junto con una o más de S9.7 y S9.21, de la Sección II del artículo S9, cuando la red notificada no pertenezca a los servicios fijo por satélite, móvil por satélite o de radiodifusión por satélite

Publicación de una solicitud de coordinación de una red de satélite geoestacionario conforme a la disposición RR1060, junto con RR1610 (si procede), cuando la red notificada no pertenezca a los servicios fijo por satélite, móvil por satélite o de radiodifusión por satélite
	4 300
	8
	410


	
	Descripción
sucinta
	Descripción detallada4
	Canon fijo por notificación (en CHF)
	Número de páginas de la categoría a que corresponde un canon fijo
	Tasa por página adicional en las notificaciones cuyo número de páginas exceda del indicado en la columna precedente
(en CHF)

	6
	Coordinación de sistemas no OSG (S9.21 únicamente)
	Publicación de una solicitud de coordinación (solicitud de acuerdo) de una red de satélite no geoestacionario conforme a la disposición S9.6, junto con S9.21 de la Sección II del artículo S9

Publicación de una solicitud de coordinación (solicitud de acuerdo) de una red de satélite no geoestacionario conforme a la disposición RR1610
	4 600
	7
	500

	7
	AP30/E, AP30A/E hasta 5 canales, (Regiones 1 y 3) o hasta 16 canales (Región 2) cobertura nacional
	Publicación de una modificación del Plan del Apéndice 30/S30 o del Plan del Apéndice 30A/S30A cuando la modificación corresponda a 5 canales o menos (Regiones 1 y 3) o a 16 canales o menos (Región 2) con cobertura nacional o inferior

–
publicación de la modificación propuesta (Parte A)

–
publicación de actualización del Plan (Parte B)
	





5 000


2 000
	





11


11
	





360


150

	86
	AP30/E, AP30A/E >5 canales (Regiones 1 y 3) o 16 canales (Región 2) y/o cobertura multinacional
	Publicación de una modificación del Plan del Apéndice 30/S30 o del Plan del Apéndice 30A/S30A si la modificación se refiere a más de 5 canales (Regiones 1 y 3) o a más de 16 canales (Región 2) y/o una cobertura superior a la nacional

–
publicación de la modificación propuesta (Parte A)

–
publicación de actualización del Plan (Parte B)
	15 800
(AP30/E Parte A)
15 800
(AP30A/E Parte A)
6 600
(AP30/E Parte B)
6 200
(AP30A/E Parte B)
	19
(AP30/E
Parte A)
19
(AP30A/E Parte A)
3
(AP30/E Parte B)
3
(AP30A/E Parte B)
	560
(AP30/E 
Parte A)
770
(AP30A/E 
Parte A)
1 730
(AP30/E Parte B)
1 570
(AP30A/E 
Parte B)


	
	Descripción
sucinta
	Descripción detallada4
	Canon fijo por notificación (en CHF)
	Número de páginas de la categoría a que corresponde un canon fijo
	Tasa por página adicional en las notificaciones cuyo número de páginas exceda del indicado en la columna precedente
(en CHF)

	9
	AP30B
	Publicación asociada con la actualización de la lista de sistemas existentes en la Parte B del Plan conforme al procedimiento de la Sección IB del artículo 6 del Apéndice 30B/S30B 
o
Publicación asociada con la actualización de la lista de sistemas subregionales del Plan conforme al procedimiento de la Sección II del artículo 6 del Apéndice 30B/S30B
	9 900
	9
	880


Anexo B

Metodología

1
La lista de precios de tramitación se establecerá con objeto de recuperar el coste de tramitación de todas las notificaciones para la producción de las Secciones Especiales de la circular semanal sobre los servicios de radiocomunicación espacial en lo que respecta a la publicación anticipada, a la solicitud correspondiente de coordinación o acuerdo en virtud del Artículo S9 del Reglamento de Radiocomunicaciones (antiguo artículo 11, artículo 14, más Resoluciones 33 y 46) y a las solicitudes de modificación de los Planes de los servicios espaciales contenidos en los Apéndices 30/S30, 30A/S30A y 30B/S30B del Reglamento de Radiocomunicaciones que haya recibido la Oficina de Radiocomunicaciones después del 7 de noviembre de 1998, de conformidad con la Resolución 88 (Minneápolis, 1998).

2
Se ruega al Consejo que examine, cuando lo juzgue adecuado y por lo menos cada dos años, los precios aplicados a:

–
la publicación anticipada de las redes que no están sujetas a coordinación;

–
las solicitudes de coordinación o acuerdo;

–
las solicitudes de modificación de los Planes de los servicios espaciales,
o a parte de las mismas.
3
El precio abarca los costes siguientes:

· el coste del Departamento de Servicios Espaciales correspondiente a la producción del contenido de las Secciones Especiales de los servicios de radiocomunicación por satélite;

· el coste del Departamento de Servicios de Información de Radiocomunicaciones correspondiente a la producción de las Secciones Especiales citadas;

· una parte proporcional del apoyo administrativo facilitado por los Departamentos de Personal y Protección Social, Finanzas y Servicios de Información de la Secretaría General;

· una parte proporcional de los servicios de apoyo centralizados, por el coste del equipo no utilizado para el computador central y la adquisición o alquiler de soporte lógico no utilizado en la red.

4
El número de páginas de cada categoría que cubre el canon fijo se calcula de tal modo que, en el periodo de tres años precedente, el 35% de las publicaciones tengan ese número o un número inferior de páginas.

5
Cada red de satélite en relación con la cual el número total de páginas de publicación exceda del número determinado en el punto 4 anterior para su categoría queda sujeto al pago de una tasa por página adicional de 80% del coste medio de la página de esa categoría durante ese mismo periodo de tres años.

6
El canon fijo de cada categoría se calcula de tal modo que, sobre la base del periodo de tres años precedente, el precio de ese canon fijo más el precio cobrado por página adicional sea igual al coste total de esa categoría.

7
En relación con la Resolución 91 (Minneápolis, 1998) y el Reglamento Financiero, los ingresos y gastos correspondientes a la publicación de Secciones Especiales se desglosarán, pero figurarán en el presupuesto de la Unión y estarán sujetos a la auditoría externa. Los gastos se dividirán entre el coste de las publicaciones exentas de la recuperación de costes y el de las sujetas a recuperación de costes e incluidas en el presupuesto de la Unión. Los ingresos y los gastos se someterán a verificación externa.

RESOLUCIÓN 91 (PP98)

RECUPERACIÓN DE COSTES PARA ALGUNOS PRODUCTOS
Y SERVICIOS DE LA UIT

La Conferencia de Plenipotenciarios de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (Minneápolis, 1998),


considerando

a)
que mediante su Resolución 39 la Conferencia de Plenipotenciarios (Kyoto, 1994) aprobó el examen de opciones con miras a fortalecer las bases financieras de la Unión, concretamente, las posibilidades de reducir costes, de atribuir más eficazmente los recursos, jerarquizar las actividades conforme a los objetivos establecidos en el Plan estratégico, fomentar una mayor participación de las entidades diferentes de los Estados Miembros y, cuando proceda, cobrar los servicios de la UIT, particularmente cuando esos servicios se presten con carácter discrecional o cuando rebasen el nivel de los medios ofrecidos generalmente;

b)
que en la recomendación 20 del Grupo UIT-2000 se recomendó que el Consejo, "apruebe la utilización más amplia posible de la recuperación de los costes de productos y servicios y examine otras soluciones para la recuperación de costes que puedan ser prometedoras";

c)
que las deliberaciones en el Grupo UIT-2000 se centraron en la necesidad de que los funcionarios de elección y los órganos asesores sectoriales examinen sus actividades y establezcan grupos de productos y servicios a los que se puedan aplicar mejoras desde el punto de vista de la eficiencia y mecanismos de recuperación de costes;

d)
que la solidaridad entre los Estados Miembros y los Miembros de los Sectores en lo que respecta a una distribución equitativa del cumplimiento de las obligaciones financieras debe seguir siendo un principio importante de las bases financieras de la Unión;

e)
que la adopción y puesta en práctica del principio de recuperación de costes para una amplia gama de productos y servicios dentro de la Unión podría suscitar algunas preocupaciones en relación con el carácter intergubernamental de la Unión;

f)
que la Unión ha elaborado un sistema de contribuciones en virtud del cual algunos Estados Miembros han asumido voluntariamente una gran parte del apoyo para las actividades básicas de la Unión, que redundan en beneficio de todos los Estados Miembros, aunque la importancia de estas actividades pueda ser ponderada de forma diversa por los distintos Estados Miembros,


tomando nota

a)
de que el Consejo ha aprobado, y sigue examinando y modificando, un enfoque del presupuesto basado en la atribución de costes, que permitirá identificar plenamente los costes de los servicios y productos;

b)
de que la presente Conferencia de Plenipotenciarios ha decido aplicar la planificación operacional en la Secretaría General y los tres Sectores, a fin de vincular la planificación financiera y el Plan estratégico (Resolución COM7/12);

c)
de la función del Consejo en el establecimiento de salvaguardias y controles sobre los ingresos y gastos, cuando se aprueban los presupuestos bienales y cuando se examinan los planes operacionales anuales y los informes financieros de explotación,


reconociendo

a)
que las tasas de recuperación de costes de los productos y servicios están desglosadas por producto o servicio y se utilizan únicamente para sufragar el coste exacto de la prestación del servicio o el suministro del producto a que se refieren, y no deberían considerarse como fuentes de ingresos o beneficios;

b)
que la recuperación de costes puede ser un medio eficaz de promover la eficiencia, al desalentar la utilización innecesaria o superflua de servicios o productos,


resuelve

1
aprobar la utilización de la recuperación de costes para financiar determinados productos y servicios de la Unión;

2
que el Consejo pueda considerar extender la aplicación de la recuperación de costes y, en su caso, aplicarla:

i)
a los nuevos productos y servicios de la UIT;

ii)
a los productos y servicios recomendados por una Conferencia o Asamblea de un Sector;

iii)
en cualquier otro caso que el Consejo pueda considerar oportuno;

3
que cuando el Consejo examine la aplicación de la recuperación de costes a un producto o servicio particular, se tomen en cuenta los siguientes factores:

i)
cuando un servicio o producto se suministre en beneficio de un limitado número de Estados Miembros o Miembros de los Sectores;

ii)
cuando un servicio o producto sea solicitado en mucha mayor medida por un reducido número de usuarios;

iii)
cuando los servicios o productos sean solicitados discrecionalmente;

4
que el Consejo aplique la recuperación de costes, de forma que:

i)
garantice que se recuperan sólo los costes reales de prestación de los servicios y suministro de los productos; 

ii)
permita una contabilidad abierta y transparente de los gastos e ingresos;

iii)
esta recuperación permita ajustar la tasa por el producto o servicio, basándose en los gastos realmente incurridos;

iv)
se tomen en consideración las necesidades especiales de los países en desarrollo, especialmente los países menos adelantados, de manera que la recuperación de costes no obstaculice el desarrollo de los servicios o redes de telecomunicaciones en tales países;

v)
permita a los Estados Miembros recibir un nivel adecuado del producto o servicio gratuito, cuando así proceda;

vi)
se garantice que la recuperación de costes no se aplique a los productos o servicios solicitados antes de la fecha de adopción por el Consejo y la Conferencia de Plenipotenciarios, de la decisión de aplicar la recuperación de costes,


encarga al Secretario General

que, en consulta con los Directores de las Oficinas, los Estados Miembros y los Miembros de los Sectores:

1
considere y recomiende una serie de criterios encaminados a la aplicación de los principios de recuperación de costes, en consonancia con los resuelve 2, 3 y 4 supra, pero no limitada a éstos;

2
proponga productos y servicios adicionales a los cuales pueda aplicarse el enfoque de recuperación de costes, total o parcialmente;

3
proponga una metodología clara y coherente para la aplicación de las tasas que se perciban en concepto de recuperación de costes;

4
presente un informe al Consejo en su reunión de 1999,


encarga al Consejo

1
que examine el informe del Secretario General y adopte los criterios que permitan aplicar la recuperación de costes en consonancia con los resuelve 2, 3 y 4 anteriores;

2
que analice, caso por caso, productos y servicios que satisfagan los criterios precitados, y decida cuáles son los que deben ser objeto de recuperación de costes;

3
que prepare las tasas adecuadas, basándose en la plena atribución de los costes de prestación de los servicios;

4
que adopte las disposiciones idóneas para responder a la necesidad de los países en desarrollo, especialmente, los países menos adelantados;

5
que, utilizando los principios de contabilidad adecuados, elabore mecanismos de contabilidad y control, que:

i)
permitan desglosar los ingresos y gastos correspondientes al producto o servicio especificado, de forma tal que dichos fondos no se confundan con los créditos generales o de reserva previstos en el presupuesto;

ii)
garanticen que las tasas correspondan al coste real del producto o servicio y no lo superen;

iii)
permitan identificar cualquier subsidio procedente de las contribuciones de los Estados Miembros y de los Miembros de los Sectores para los productos y servicios que deben ser objeto de recuperación de costes;

iv)
promuevan la eficacia en el suministro de productos y servicios sujetos a los principios de recuperación de costes;

6
que modifique, en su caso, el Reglamento Financiero para permitir la aplicación de la recuperación de costes y garantizar la responsabilidad y la transparencia;

7
que continúe examinando en cada nueva reunión la aplicación de los principios de recuperación de costes, determine si los productos y servicios sujetos a recuperación de costes siguen cumpliendo los criterios pertinentes y actúe en consecuencia;

8 que presente a la próxima Conferencia de Plenipotenciarios un informe sobre las medidas adoptadas para dar aplicación a la presente Resolución.

____________

1 	Este derecho se aplica a la factura de recepción por la Oficina de la información para publicar en el curso de un año 	civil completo, del 1 de enero al 31 de diciembre.


2 	Esta solicitud la debe recibir la Oficina antes de la fecha de publicación de la Sección Especial correspondiente, o la 	factura se enviará a la Administración.


1	De conformidad con los números S1.111, S1.112 y el Apéndice S4 del Reglamento de Radiocomunicaciones, una 	red de satélite se compone de un satélite geoestacionario, uno o más satélites no geoestacionarios y una o más 	estaciones terrenas asociadas.


2	En el Anexo B se describen la metodología para el cálculo del canon fijo y el coste por página adicional.


3	La aplicación de la Resolución 88 (Minneápolis, 1998) significa que la CMR�2000 puede también tener en cuenta 	las eventuales consecuencias de la falta de pago cuando se den circunstancias imprevistas y tomar a este respecto 	todas las medidas de su competencia. Al establecer los procedimientos requeridos, se tendrán en cuenta los 	principios enunciados en la Constitución y el Convenio, en particular los relativos al derecho soberano de los 	Estados Miembros de tener acceso a los recursos de la órbita y el espectro.


4	Para las categorías 1 a 5 se dan dos descripciones detalladas. La primera descripción se basa en los 	procedimientos simplificados del Reglamento de Radiocomunicaciones que entrarán en vigor el �	1 de enero de 1999. La segunda (en cursiva) se basa en los procedimientos vigentes del Reglamento de 	Radiocomunicaciones aplicables antes de esa fecha.


5	La aplicación de los números S9.8 y S9.9 con respecto al artículo 7 de los apéndices S30 y S30A queda 	suspendida en espera de una decisión de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2000 sobre la 	revisión de ambos apéndices. Entretanto, siguen aplicándose las disposiciones del punto 7.2.1 del artículo 7 del 	Apéndice S30 y del punto 7.1 del artículo 7 del Apéndice S30A.


6	La aceptación de este Cuadro por Marruecos y Siria, en lo que concierne a la categoría 8, no podrá interpretarse en 	modo alguno como aceptación de las Reglas de Procedimiento de la RRB relativas al aumento del número de 	cuadros por encima de 5.
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