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UNIÓN INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES


	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Carta Circular


CR/144
	18 de Agosto de 2000


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:

Aplicación de la Resolución 55 (CMR-2000) sobre la presentación de información a la Oficina de Radiocomunicaciones para la publicación de la información sobre los servicios espaciales.

Referencias:
Anexo 2 al apéndice S30;
Anexo 2 al apéndice S30A;
Anexo 2 al apéndice S30B y 
Apéndice S4
del Reglamento de Radiocomunicaciones, en su versión revisada por la CMR‑2000 (Estambul, 2000)

A la Dirección

Estimada Señora, Estimado Señor:

1.
La CMR-2000 modificó las disposiciones mencionadas del Reglamento de Radiocomunicaciones. En virtud de las disposiciones del resuelve 5 de la Resolución 55 (CMR‑2000) (anteriormente Resolución [COM 4/4] (CMR‑2000)) a partir del 3 de junio de 2000, todos los formularios de notificación (APS4/II y III), de notificación de radioastronomía (APS4/IV) y de publicación anticipada (APS4/V y VI) así como la información de debida diligencia (Resolución 49 (CMR-97)) para la redes satelitales y las estaciones terrenas que se presentan a la Oficina de Radiocomunicaciones con arreglo a los artículos S9 y S11 deberán enviarse en formato electrónico compatible con el programa informático de entrada de formularios de notificación (SpaceCap)1 de la BR. La Oficina de Radiocomunicaciones desearía señalar a la atención de su Administración las disposiciones necesarias para atender a estos requisitos.

2.
Al adoptar la versión revisada de los Anexos 2 de los apéndices S30 (CMR-2000) y S30A (CMR‑2000), la CMR‑2000 decidió incluir en el apéndice S4 (CMR‑2000) los elementos de datos que estaban anteriormente contenidos en esos anexos. Estos elementos de datos se relacionan con las características básicas que deberán consignarse en las notificaciones relativas a estaciones 

espaciales en el servicio de radiodifusión por satélite y a los enlaces de conexión para el servicio de radiodifusión por satélite.

3.
La CMR‑2000 encargó asimismo a la Oficina que elaborara una Regla de procedimiento, para someterla a la aprobación de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones, por la cual se pide a las administraciones que utilicen el apéndice S4 (CMR‑2000) cuando proporcionen los datos básicos relativos a las estaciones en el servicio fijo por satélite, sujeto al apéndice S30B.

4.
Se observará que las disposiciones del resuelve 5 de la Resolución 55 (CMR-2000) incluyen los siguientes acuerdos para la incorporación gradual de la presentación de notificaciones en formato electrónico:

a)
todos los formularios de notificación presentados entre 3 de junio y 3 de septiembre de 2000 se pueden enviar por primera vez en formato papel si las administraciones lo consideran necesario;

b)
esos formularios se deben volver a presentar en formato electrónico a más tardar el 3 de octubre de 2000 sin modificación en lo que concierne a las notificaciones en papel, para conservar la fecha de recepción de la notificación original. La Oficina no comparará las notificaciones en formato papel y en formato electrónico. Ahora bien, ambas notificaciones se facilitarán a las administraciones, que podrán comunicar incoherencias a la Oficina hasta 1 de marzo de 2001;

c)
si estos formularios de notificación no se vuelven a presentar en formato electrónico antes del 3 de octubre de 2000, se considerarán incompletos y se devolverán a la administración;

d)
todos los formularios de notificación que se presenten por primera vez después de 3 de septiembre de 2000 se deben enviar en formato electrónico. Si los datos de estos formularios de notificación no se reciben en formato electrónico, los formularios de notificación se considerarán incompletos y se devolverán a la administración;

5.
La versión más actualizada del programa informático de captación de datos SpaceCap está disponible para las administraciones y otros usuarios en el sitio de la UIT en la Web (http://www.itu.int/brsoft/space/). Se recomienda utilizar esta versión para la captación de presentaciones en formato electrónico. Por otra parte, este soporte lógico se distribuye gracias a la publicación bianual SRS en CD-ROM. Este programa no permite captar los datos nuevos y modificados que introdujo en el apéndice S4 la CMR‑2000. Actualmente, se están incorporando dichos cambios y se podrá disponer rápidamente de una versión revisada. Entretanto, las administraciones deberían presentar, si así se requiere, esta información adicional en papel y la Oficina la introducirá, en su caso, en su base de datos SNS. Esto rige en particular en el caso de los datos que figuran en A.7b, A.7c1 (antiguo A.7b), A.7c2 (antiguo A.7c), A.7d, A.7e (antiguo A.7d), A.15, A.16, A.17a, A.17b, A.17c y A.17d. Estos datos podrían aparecer en los formularios de notificaciones previstos en las secciones II o III del apéndice S4.

6.
La exactitud y carácter detallado de los datos presentados en las notificaciones sobre servicios espaciales resulta esencial para atender a los objetivos de la Resolución 55. Por consiguiente, se espera que las administraciones y otros usuarios utilicen el programa de validación preparado por la Oficina para validar la información relativa a la notificación tipo prevista en la sección II del apéndice S4 y cerciorarse de que se rectifique cualquier dato poco claro o se añadan los que falten en el registro electrónico antes de presentar a la Oficina las correspondientes notificaciones en formato electrónico. Se pide a las administraciones que indiquen en sus notificaciones que han realizado ya esta validación y cualquier corrección correspondiente; esto facilitará el trabajo de tramitación ulterior de la notificación por parte de la Oficina. El programa de validación está disponible en la página de la Web mencionada anteriormente en relación con el 

programa SpaceCap. Esta primera versión del programa de validación que se ha distribuido para su utilización entre las administraciones tiene ciertas limitaciones y es objeto de continua mejora. En particular, validación de las notificaciones de MODificación puede resultar difícil ya que exige el acceso al registro electrónico (objetivo) que se está modificando para correr el programa correctamente. En muchos casos, ello no es posible ya que la BR puede encontrarse aún procesando el objetivo, por lo cual puede ocurrir que no se haya publicado aun en una sección especial o inscrito en el Registro.

7.
Al aplicar las Reglas de Procedimiento relativas a los requisitos de recepción de notificaciones (véase la sección 3 de las Reglas sobre requisitos de recepción en la Parte A1 de las Reglas de Procedimiento) la Oficina podrá pedir a las administraciones que, en función de la naturaleza de los resultados de la validación de ciertas notificaciones, presenten una notificación revisada en formato electrónico en la que se tengan en cuenta los puntos suscitados por la Oficina o, especialmente si las correcciones requeridas son de detalle, las comuniquen en forma manuscrita. Se seguirán aplicando los dos periodos de 30 + 15 días mencionados en la sección 3.

8.
Como se señala en el encarga a la Oficina de Radiocomunicaciones 3 de la Resolución 55, la Oficina publicará la petición de coordinación y la información de notificación con carácter de "recibidas" tanto en la IFIC de la BR en lo que concierne a los servicios espaciales como en el sitio de la UIT en la Web.

9.
En el resuelve 6 de la misma Resolución, la CMR‑2000 decidió que, a partir de 3 de junio de 2000, todos los datos gráficos asociados con los formularios mencionados en el resuelve 5 se envíen en un formato de datos gráficos compatible con el programa informático de entrada de datos gráficos (GIMS) de la BR. Esto rige actualmente en lo que respecta a los contornos de ganancia de antena y a los diagramas de zona de servicio para los satélites geoestacionarios y a los diagramas correspondientes a la ganancia de antena de las estaciones espaciales en el sentido de la órbita geoestacionaria, una vez más en el caso de los satélites geoestacionarios. El sistema GIMS posee instrumentos que validan tales diagramas. Ahora bien, se seguirán aceptando los gráficos enviados en formato papel.

10.
Las notificaciones presentadas electrónicamente a la Oficina pueden enviarse en disquete o CD‑R, adjuntándolas a la correspondiente carta que se enviará mediante correo normal o especial. Asimismo, las notificaciones pueden transmitirse a la Oficina por red electrónica (brmail@itu.int). En este último caso, la carta deberá enviarse también a la Oficina por correo normal o telefax. Esto hará posible que la Oficina tome conocimiento de la notificación y confirme la recepción de la información en copia impresa. En caso de que las notificaciones se envíen por correo electrónico, la fecha de recepción de las mismas por la Oficina será la de recepción del correspondiente telefax o carta, siempre que las notificaciones se reciban en dicha fecha o antes de la misma. Si las notificaciones se reciben después del telefax o carta, la fecha en que se estimarán presentadas será la de su recepción.

11.
El procedimiento de presentación electrónica de datos indicado en resuelve 5 y 6 de la Resolución 55 es también aplicable cuando se presente a la Oficina la información para la publicación de redes de satélite prevista en los apéndices S30, S30A y S30B.

12.
Sin embargo, la Oficina reconoce las dificultades prácticas que se plantean al aplicarse las disposiciones de resuelve 5 y 6 de la Resolución 55 (CMR‑2000) en caso de presentaciones en virtud de los apéndices S30, S30A y S30B, habida cuenta de que es necesario tiempo para elaborar los nuevos formularios relativos a las notificaciones mencionadas en el párrafo 11 supra.

13.
Por consiguiente, se pide a las administraciones que, a partir de la recepción de esta Carta Circular, comiencen a utilizar los elementos de datos de los Anexos 2A y 2B del apéndice S4 (CMR‑2000) en el formulario de papel para la presentación de los datos contemplados en los 

apéndices S30, S30A y S30B por un periodo breve, hasta que se pongan a disposición de las administraciones nuevos formularios de notificación mediante Carta Circular y pueda contarse con la versión pertinente del programa SpaceCap.

14.
Según se indicó antes, la Oficina está examinando actualmente la estructura de la base de datos que utiliza para procesar las notificaciones así como las definiciones de los diversos elementos de datos de dicha base de datos. Este examen considerará, además de los requisitos de los apéndices S30, S30A y S30B (véanse los puntos 2 y 3), las revisiones al apéndice S4 decididas por la CMR-2000 que afectan, en particular, a los formularios de notificación APS4/II y APS4/III. El programa informático de captura de datos SpaceCap, así como otros programas informáticos asociados, resultarán modificados como consecuencia de este examen. En Cartas Circulares posteriores se ofrecerán detalles sobre estos cambios, incluidas las versiones revisadas de los formularios de notificación pertinentes. Cabe esperar que esta información adiciona., que permitirá a las administraciones satisfacer las disposiciones de la Resolución 55 (CMR‑2000), se encuentre disponible en un próximo futuro.

15.
La Oficina desearía recordar a su Administración los encarga a las administraciones 1 y 2 de la Resolución 55, en los que se pide a las administraciones que, tras consultar con la Oficina, presenten una vez más en formato electrónico las notificaciones presentadas en papel, así como, lo antes posible en un formato compatible con el programa de captación de datos gráficos de la BR, y los datos gráficos referentes a sus notificaciones.

16.
La Oficina se encuentra modificando sus procedimientos internos para dar aplicación a los resuelve 1 a 4 de la Resolución 55. No obstante, se recuerda a las administraciones que los cambios en los requisitos de coordinación resultantes de dicha disposición entrarán en vigor a partir del 3 de junio de 2000.

Aprovecho la oportunidad para reiterarle mi distinguida consideración.


Robert W. Jones

Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

-
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones
1	Las administraciones de países en desarrollo que presenten no más de tres notificaciones por año podrán seguir enviándolas por escrito hasta el 3 de junio de 2001.
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