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UNIÓN INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES


	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Carta Circular

     CR/145
	6 de julio de 2000


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:
Aplicación del número S14.5 del Reglamento de Radiocomunicaciones; aplicabilidad del Acuerdo Regional de Estocolmo en 1961 a las asignaciones de la T-DAB

Al Señor Director General:
Estimada Señora, estimado Señor,

1
En aplicación del número S14.5 del Reglamento de Radiocomunicaciones, le remito un Informe relativo a la petición cursada a la Oficina por la Administración de España sobre la aplicación del Acuerdo Regional de Estocolmo, 1961, para asignaciones a estaciones de radiodifusión sonora digital en la banda de ondas métricas 174‑230 MHz.

2
Invito a su Administración a que considere este asunto y comunique sus opiniones al respecto a la mayor brevedad posible, preferentemente antes del 15 de agosto de 2000. Este tema reviste gran interés para las administraciones de la Zona Europea de Radiodifusión y países vecinos.

3
De acuerdo con el número S14.5 del Reglamento de Radiocomunicaciones, este Informe, junto con los comentarios de la administraciones interesadas, será remitido a la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones si así lo solicita alguna de las administraciones interesadas. Le ruego que tome nota de que la Junta ha previsto celebrar reuniones del 11 al 15 de septiembre y del 20 al 24 de noviembre de 2000.

Atentamente,


Robert W. Jones

Director de la

Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos: 1

Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

Anexo

Informe de la Oficina sobre la aplicación del Acuerdo ST61 a la 
radiodifusión sonora digital en las bandas de ondas métricas

1
Antecedentes

a)
En septiembre de 1999, la Administración de España presentó propuestas para modificar el Plan ST61 en la banda 174‑230 MHz con objeto de añadir las asignaciones de frecuencias a la radiodifusión sonora digital (T‑DAB).

b)
La Oficina devolvió las notificaciones correspondientes a la administración notificante indicando que el Acuerdo no preveía la notificación de tales asignaciones.

c)
Tras una solicitud de información adicional, la Oficina señaló en su carta Nº 31A(TPR)/0.0215/00 las razones por las que no pueden tramitar notificaciones de radiodifusión sonora digital en las bandas a las que hace referencia el Acuerdo ST61 (véase el apéndice 1 a este Informe).

d)
El 10 de mayo de 2000, la Administración de España solicitó oficialmente una revisión de la postura de la Oficina en cuanto a la aplicación del artículo S14 del Reglamento de Radiocomunicaciones para que puedan inscribirse las asignaciones T‑DAB en el Plan ST61 (véase el apéndice 2).

2
Opinión de la Administración de España

La Administración de España considera que las notificaciones correspondientes se refieren a asignaciones del servicio de radiodifusión en bandas atribuidas a dicho servicio a las que se aplica el Acuerdo de Estocolmo. Como no existe ninguna disposición en el artículo S9 del Reglamento de Radiocomunicaciones para tratar estos casos, la aplicación de los procedimientos del Acuerdo ST61 sería la única forma de coordinar con las administraciones no europeas.

3
Opinión de la Oficina

a)
La Oficina observa que el anexo 2 al Acuerdo ST61 contiene Planes de asignación de frecuencias de las bandas de ondas métricas y decimétricas a las estaciones de radiodifusión de la Zona Europea de Radiodifusión, y que no existen disposiciones para la radiodifusión sonora en la banda 174‑230 MHz.


La lista de los Planes del ST61 aparece a continuación:

i)
Plan para las estaciones de televisión en la banda 41‑68 MHz (la banda de frecuencias actualmente es 47‑68 MHz).

ii)
Plan para las estaciones de radiodifusión sonora en la banda 41‑68 MHz (la banda de frecuencias actualmente es 47‑68 MHz).

iii)
Plan para las estaciones de radiodifusión sonora en la banda 87,5‑100 MHz (este Plan fue derogado mediante el Protocolo de 1985 que modificó el Acuerdo Regional para la Zona Europea de Radiodifusión, teniendo en cuenta la adopción del Acuerdo GE84).

iv)
Plan para las estaciones de televisión en la banda 87,5‑100 MHz.

v)
Plan para las estaciones de televisión en la banda 162‑230 MHz.

vi)
Plan para las estaciones de televisión en la banda 470‑960 MHz (actualmente limitada a 860 MHz).

b)
La Oficina observa, además, que el Acuerdo Especial de la Conferencia Europea de Administraciones de Correos y Telecomunicaciones (CEPT) relativo a la utilización de las bandas 47‑68 MHz; 87,5‑108 MHz; 174‑230 MHz; 230‑240 MHz y 1 452‑1 492 MHz para la introducción de la radiodifusión de audio digital terrenal (T‑DAB), Wiesbaden, 1995, en su disposición 6.5.3 indica que "las asignaciones T‑DAB utilizadas con este Acuerdo Especial y en las bandas de frecuencias sujetas a las disposiciones del Acuerdo de Estocolmo (1961) se inscribirán en el Registro Internacional de Frecuencias de la UIT como no conformes al Acuerdo de Estocolmo, (1961)". La Oficina considera esta disposición como una confirmación de que a las asignaciones de frecuencias a la T‑DAB no se les puede aplicar el procedimiento de modificación del Plan del Acuerdo ST61.

c)
El Secretario General de la UIT ha recibido varias peticiones para celebrar una conferencia a fin de revisar dicho Acuerdo ST61. De conformidad con los procedimientos para la convocatoria de conferencias regionales a petición de los Estados Miembros, como se especifica en el artículo 27 del Convenio, se están tomando las medidas necesarias al respecto. Tal conferencia, una vez convocada, será el foro más adecuado para considerar todos los aspectos relativos a la utilización de las bandas correspondientes por el servicio de radiodifusión, incluidos los temas referentes al empleo de la modulación digital para la radiodifusión sonora y de televisión.

d)
Por lo tanto, la Oficina considera que las asignaciones T‑DAB en la banda de frecuencias 174‑230 MHz no pueden incluirse en el correspondiente Plan ST61. Si la RRB decidiera lo contrario, también debe confirmar que los cuadros de distancias que aparecen en el anexo 1 del Acuerdo son aplicables a estas transmisiones o debe dar valores alternativos para estas distancias.

Apéndices: 2
aPÉNDICE i

Carta de la Oficina a la Administración de España, de 26 de enero  de 2000

Ref:
31A(TPR)/0.0215/00

A:
Secretaría General de Comunicaciones 
Palacio de Comunicaciones
28071 Madrid 
España

Asunto :
Aplicación del Acuerdo de Estocolmo de 1961 a estaciones de radiodifusión sonora digital terrenal 

Referencias:


Sus cartas Nos JRC/MO/APER-874/99, 875/99, 876/99 y 877/99 del 9 de septiembre de 1999
Telefax de la Oficina No 31A(TPR)/0.3512/99 del 17 de diciembre de 1999
Su telefax No JRC/APER-1260/99 del 27 de diciembre de 1999


La interpretación de la Oficina con respecto al ámbito de aplicación del Acuerdo de Estocolmo de 1961, y el problema conexo de la inadmisibilidad de notificaciones para el servicio de radiodifusión sonora digital en las bandas que se rigen por dicho Acuerdo, se basa en los siguientes elementos:

1.
En el Capítulo 2 del Anexo 2 al Acuerdo original de Estocolmo de 1961 (ST61) figuran los Planes pertinentes. A excepción de la banda 41 - 68 MHz que contiene asignaciones de frecuencias para las estaciones de televisión y las estaciones de radiodifusión sonora, todas las demás bandas (es decir, las bandas de frecuencias 87,5 - 100 MHz, 162 - 230 MHz y 470 - 960 MHz) contienen únicamente Planes para estaciones de televisión, lo cual se indica explícitamente en los Títulos de dichos Planes (el antiguo Plan para las estaciones de radiodifusión sonora en la banda 87,5 - 100 MHz fue suprimido por el Protocolo de 1985 que modifica el Acuerdo Regional para la Zona Europea de Radiodifusión, teniendo en cuenta la adopción del Acuerdo de Ginebra de 1984). Por consiguiente, la Oficina considera que en las bandas de frecuencias 174 - 230 MHz y 470 - 862 MHz sólo pueden inscribirse las estaciones de televisión de las administraciones de la Zona Europea de Radiodifusión. 

2.
En la disposición No 6.5.3 de las Actas Finales de la reunión de planificación CEPT T-DAB (Wiesbaden, 1995) se establece que las asignaciones T-DAB en las bandas de frecuencias sujetas a las disposiciones del Acuerdo de Estocolmo (1961) se incluirán en el Registro de la UIT como asignaciones no conformes con el Acuerdo de Estocolmo (1961). La Oficina entiende que esta disposición viene a confirmar que las asignaciones de frecuencias a T-DAB no pueden tramitarse con arreglo al procedimiento pertinente de modificación del Plan del Acuerdo ST61.


Le saluda atentamente


T. Gavrilov

Jefe a..i., Departamento de Servicios terrenales

APÉNDICE II

Carta de la Administración de España, de 10 de mayo de 2000

Ref.:

JRC/MO/APER-530/2000
Asunto:
Aplicación del procedimiento del artículo S14 del Reglamento de Radiocomunicaciones

Me refiero a su fax 31A (TPR) / 0.0215/00, de 27.01.2000, mediante el que se justifica la decisión de la Oficina para no tramitar, según el Acuerdo de Estocolmo de 1961, las asignaciones de frecuencias a estaciones de radiodifusión sonora digital terrenal, en la banda 174 a 230 MHz, en base a los Títulos de los Planes que figuran en el Anexo 2 a dicho Acuerdo y a una disposición del Acuerdo especial de Wiesbaden de 1995, firmado por algunas Administraciones de Europa.

Mi Administración insiste en que las notificaciones en cuestión corresponden a asignaciones de un servicio de radiodifusión en bandas a las que se aplica el Acuerdo de Estocolmo de 1961 y considera, puesto que no existen disposiciones en el artículo S9 del Reglamento de Radiocomunicaciones para tratar estos casos, que es la única vía para efectuar la coordinación con las Administraciones no europeas.

En consecuencia, solicito la aplicación del procedimiento de revisión del artículo S14 del Reglamento de Radiocomunicaciones con el objetivo de que la Oficina estime la sujeción al Acuerdo de Estocolmo de 1961 de las asignaciones de frecuencia a estaciones del servicio de radiodifusión sonora digital terrenal.

Atentamente


Ricardo Alvariño Alvarez

Subdirector General

Secretaría General de Comunicaciones
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