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Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:
Mise à jour des situations de référence pour les Plans et Listes des appendices S30, S30A et S30B compte tenu des nouvelles versions des logiciels GIMS et MSPACEg
A l'attention du Directeur général

Madame, Monsieur,

1.
Conformément au point 1 du décide de la Résolution 533 (Rév.CMR-2000), les situations de référence des Plans et Listes pour les Régions 1 et 3 adoptés par la CMR-2000 ont été publiées dans la Lettre circulaire CR/146 du 26 juillet 2000. A la suite de cette lettre, de nouvelles versions des logiciels GIMS et MSPACEg ont été mises au point pour appliquer les nouveaux critères de partage adoptés par la CMR-2000 et corriger certaines incohérences relevées dans ces logiciels comme indiqué aux points 2 et 3 ci-après. 


L'objet de la présente Lettre circulaire est de vous informer de la mise à jour des situations de référence des Plans et Listes des appendices S30, S30A et S30B résultant des modifications apportées aux logiciels susmentionnés, et ce avant que le Bureau des radiocommunications ne procède à de nouveaux examens techniques conformément aux dispositions de ces appendices.

2.
Nouvelle version du logiciel GIMS (Version 1.6)
2.1
Le Bureau des radiocommunications a revu à la fin de 1997 et pendant 1998 le logiciel GIMS (Système graphique de gestion des brouillages) pour corriger certaines incohérences entre les diagrammes d'antenne utilisés dans les logiciels MSPACEg et GIMS. Compte tenu des modifications apportées à la méthode et aux procédures de calcul du gain d'antenne dans le logiciel GIMS, les valeurs du gain d'antenne obtenues ont été différentes et les situations de référence mentionnées ci-dessus ont été quelque peu modifiées comme indiqué aux paragraphes 4, 5 et 6 ci-après.

3.
Nouvelle version du logiciel MSPACEg (Version 1.96)

3.1
Lors des essais du logiciel MSPACEg élaboré pour appliquer les nouveaux critères de partage adoptés par la CMR-2000 pour les Plans et Listes des Régions 1 et 3, on a découvert un bogue concernant la mise en oeuvre de l'algorithme d'erreur de pointage d’antennes de systèmes spatiaux pour les faisceaux elliptiques. 


Présent dans la première version du logiciel MSPACEg, ce bogue n’affectait qu'un petit nombre de cas particuliers à savoir ceux où le point de mesure désiré était situé à proximité immédiate du point de visée d’un faisceau brouilleur. Ce bogue a été corrigé dans la version 1.96 du logiciel MSPACEg.






./.

3.2
Par ailleurs, le logiciel MSPACEg contient, depuis la version 1.90, la mise en oeuvre de la méthode du cas le plus défavorable pour le Plan de la Région 2 des appendices S30/S30A, d'où une légère différence pour la situation de référence de ce Plan en raison de la précision accrue des valeurs des rapports de protection associées par rapport à celles utilisées dans la version antérieure 1.422 du logiciel MSPACEg dont on se servait pour calculer cette situation de référence.

3.3
Il convient de noter par ailleurs que pour ce qui est de l’application dans le calcul de la marge de protection équivalente (MPE), de la limite d'espacement orbital fixée à 9°, la méthode adoptée par la 
CMR-2000 pour l'établissement des Plans et des Listes pour les Régions 1 et 3 était basée sur les positions orbitales nominales (Document CMR-2000/34). Par conséquent, pour le calcul des valeurs de MPE de référence publiées dans la Lettre circulaire CR/146 du 26 juillet 2000, on a utilisé la version 1.92 du logiciel MSPACEg fondée sur cette méthode. Dans la version 1.93 et les versions ultérieures du logiciel MSPACEg, on utilise la méthode définie dans la section 1 de l'Annexe 1 de l'appendice S30 (CMR-2000) et dans la section 4 de l'Annexe 1 de l'appendice S30A (CMR-2000), méthode qui est fondée sur les conditions les plus défavorables de maintien en position des stations.

3.4
Compte tenu des modifications apportées au logiciel MSPACEg (§§ 3.1 à 3.3 ci‑dessous), les situations de référence mentionnées ci-dessus sont légèrement différentes (voir §§ 4, 5 et 6 ci-après).

4.

Situation de référence du Plan du SRS et du Plan des liaisons de connexion associées des appendices S30/S30A pour la Région 2
4.1
La procédure prévue à l'article 4 des appendices S30/S30A (CMR-2000) a récemment été menée à bien pour le réseau USABSS-3 relevant du Plan pour la Région 2 des appendices S30/S30A. Les Sections spéciales (Partie B) correspondantes APS30/E/131 et APS30A/E/131 annexées à la IFIC N° 2430 du 17 octobre 2000 ont par conséquent été publiées conformément au § 4.2.19 de ces appendices.

4.2
La situation de référence du Plan pour la Région 2 est donc actuellement mise à jour à l'aide de la version la plus récente des logiciels GIMS et MSPACEg (respectivement version 1.6 et version 1.96).

4.3
Il convient de noter que la variation des valeurs de MPE globale (MPEG) du Plan pour la Région 2 due aux modifications du logiciel GIMS décrites au § 2.1 ci-dessus se situe entre (0,02 et +0,74 dB pour certains faisceaux du Plan initial et entre (0,20 et +3,06 dB pour certaines modifications du Plan pour la Région 2 qui ont été traitées en 1997. Les modifications du logiciel MSPACEg décrites aux §§ 3.1 et 3.2 ci-dessous se sont traduites par une différence maximum de 0,03 dB dans les valeurs de MPEG.

4.4
L'utilisation des nouvelles versions des logiciels susmentionnés risque d'avoir des conséquences sur la Liste des administrations/faisceaux/assignations identifiés comme étant affectés par certains réseaux de la Région 2, au titre respectivement des anciens §§ 4.3.3.1 et 4.2.3.1 des appendices S30/S30A 
(CMR-97) et qui ont été publiés dans les Sections spéciales (Partie A) correspondantes avant la IFIC N° 2430.

4.5
Les conséquences possibles des modifications des logiciels (voir §§ 2.1, 3.1 et 3.2 ci‑dessus) sur les besoins de coordination de certains réseaux de la Région 2 déjà publiés mais non encore coordonnés devraient être prises en considération par l'administration responsable pour la coordination de ses réseaux avec d'autres administrations concernées.

4.6
Le Bureau tiendra également compte des conséquences susmentionnées dans l'examen, auquel il procèdera au titre du § 4.2.19 de l'article 4 des appendices S30/S30A (CMR-2000), de l'un quelconque des réseaux qui lui ont été soumis en application du § 4.2.16 de l'article 4 des appendices S30/S30A 
(CMR-2000) (demande Partie B).

5.

Situations de référence des Plans et des Listes du SRS et des liaisons de connexion associées des appendices S30 et S30A pour les Régions 1 et 3
5.1
Les situations de référence des assignations relevant des Plans et des Listes pour les Régions 1 et 3 des appendices S30/S30A (CMR-2000) ont été établies après la CMR-2000 conformément au point 1 du décide de la Résolution 533 (Rév.CMR-2000) à l'aide de la version 1.92 du logiciel MSPACEg. Elles ont été communiquées aux administrations dans le cadre de Pièces jointes à la Lettre circulaire CR/146, elle-même diffusée dans la IFIC N° 2426 du 22 août 2000.

5.2
L'utilisation de la dernière version du logiciel MSPACEg (actuellement version 1.96) tenant compte des modifications décrites aux §§ 3.1 et 3.3 ci-dessus, nécessite une nouvelle mise à jour des situations de référence des Plans et Listes pour les Régions 1 et 3 des appendices S30/S30A.

5.3
Il convient de noter que l’intégration de ces modifications dans le logiciel MSPACEg se traduit pas une nouvelle dégradation de la marge de protection équivalente, pouvant aller jusqu'à 0,32 dB pour un petit nombre d'émissions ou de points de mesure, du Plan/de la Liste des liaisons descendantes mis à jour par la CMR-2000 par rapport à la situation de référence publiée dans la Lettre circulaire CR/146. Aucune différence n'a été relevée dans le cas des Plans/Listes des liaisons de connexion adoptés par la CMR-2000.


Les modifications du logiciel GIMS décrites au § 2.1 ci-dessus ont déjà été prises en compte pour l'établissement des nouveaux Plans et Listes pour les Régions 1 et 3 à la CMR-2000.

6.
Situations de référence des Plans du SFS de l'appendice S30B
6.1
A la suite de l'inclusion récente du système CERES-1 dans la Liste des assignations de l'appendice S30B les situations de référence C/I des Plans de l'appendice S30B ont été mises à jour à l'aide de la version 1.90 du logiciel MSPACEg et d'une version antérieure du logiciel GIMS. Les fichiers MSPACEg correspondants contenant les situations de référence mises à jour sont disponibles sur le site web de l'UIT.

6.2
L'utilisation de la version la plus récente des logiciels GIMS et MSPACEg (respectivement version 1.6 et version 1.96) qui intègre les modifications décrites aux §§ 2.1 et 3.1 ci-dessus, nécessite une nouvelle mise à jour des situations de référence des Plans du SFS de l'appendice S30B.

7.
Les situations de référence mises à jour des Plans et Listes des appendices S30, S30A et S30B sont contenues dans les fichiers d'entrée MSPACEg disponibles sur le site web de l'UIT à l'adresse suivante :
http://www.itu.int/bss/MSPACEg files.html
8.
Le Bureau des radiocommunications ne doute pas que ces informations seront utiles à votre administration et apporteront des précisions sur l'évolution récente des logiciels de l'UIT-BR utilisés pour effectuer les analyses techniques liées aux Plans et Listes des appendices S30, S30A et S30B.


Veuillez croire, Madame, Monsieur, à l'assurance de ma haute considération.

Robert W. Jones
Directeur du Bureau des radiocommunications
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