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	15 décembre 2000


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT
Objet:

Mise à jour du Guide de l’utilisateur pour le reportage d’actualités par satellite (RAS)

A l'attention du Directeur général

Madame/Monsieur,

Le Guide de l'utilisateur pour le reportage d'actualités par satellite (RAS) est disponible en version électronique depuis deux ans et peut être consulté sur le site web de l'UIT à l'adresse suivante: www.itu.int/sng/index.html. Il comprend deux sections principales: 1) point de contact auquel s'adresser pour demander l'autorisation d'exploiter le RAS dans un pays et 2) points de contact auxquels doivent s'adresser les fournisseurs de services par satellite pour obtenir l'autorisation d'utiliser des répéteurs sur des réseaux à satellite donnés.

A sa réunion de septembre 2000, le Groupe de travail 4SNG a proposé différentes solutions pour améliorer la version électronique du Guide, dont l'établissement d'un lien avec les administrations qui octroient des licences, en vue de permettre aux demandeurs de consulter la réglementation en vigueur concernant le RAS et d'obtenir les formulaires de demande d’autorisations d'exploitation. De l'avis du GT 4SNG, on pourrait sensiblement améliorer le Guide de l'utilisateur en créant un lien d’accès aux sites web des administrations, ce qui permettrait aux opérateurs de RAS d'avoir immédiatement accès à la réglementation régissant l'exploitation du RAS dans un pays donné et faciliterait les démarches en vue de l’obtention d’une autorisation.

En conséquence, toutes les administrations dont les noms figurent dans le Guide de l'utilisateur pour le RAS (www.itu.int/sng/index.html) sont invitées à communiquer l'adresse web demandée, dès que possible, à M. Jinxing Li (Conseiller, Commission d'études 4, Bureau des radiocommunications,
Tél.: +41 22 730 5990, Fax: +41 22 730 5806, E-mail: jinxing.li@itu.int; adresse postale: Bureau des radiocommunications, Union internationale des télécommunications, Place des Nations, 1211 Genève 20, Suisse).

Veuillez agréer, Madame/Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.






Robert W. Jones





Directeur du Bureau des radiocommunications
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