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UNIÓN INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES


	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Carta circular


CR/154
	15 de diciembre de 2000


A las administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:
Actualización de la Guía electrónica del usuario SNG

Al Director General

Estimado Sr.,

La Guía del usuario SNG (captación de noticias por satélite), cuya versión electrónica apareció hace dos años, y a la que puede accederse en el sitio de la UIT en la web: www.itu.int/sng/indes.html consta, básicamente, de dos secciones: 1) un punto de contacto para pedir autorización con el fin de captar noticias por satélite en una administración; y 2) puntos de contacto para que los proveedores de servicios por satélite pidan autorización con el fin de utilizar transpondedores en determinadas redes de satélite.

En su reunión celebrada en septiembre de 2000, el Grupo de Trabajo 4SNG sugirió varias mejoras con respecto a la versión electrónica de la Guía. Uno de estos mejoramientos consiste en dirigir a los solicitantes a las administraciones que conceden licencias para obtener reglamentación y formularios de solicitud en relación con la SNG. El GT 4SNG opina que la Guía para usuarios se mejoraría considerablemente si se pudiera acceder a los sitios en la web de las administraciones a través de un enlace, con el fin de que los operadores SNG puedan identificar instantáneamente las cuestiones reglamentarias que entrañan la utilización de los servicios SNG en una determinada administración, así como para facilitarle los trámites iniciales de autorización.

Por esta razón, se alienta a las administraciones enumeradas en la Guía para usuarios SNG (www.itu.int/sng/indes.html) a enviarnos las direcciones de correo electrónico requeridas lo antes posible. Esta información deberá comunicarse al Sr. Jinxing Li (Consejero de la Comisión de Estudio 4, Oficina de Radiocomunicaciones, Tel.: +41 22 730 5990, Fax: +41 22 730 5806, correo‑e: jinxing.li@itu.int), o por correo a la siguiente dirección: Oficina de Radiocomunicaciones, Unión Internacional de Telecomunicaciones, Place des Nations, 1211 Genève 20, Suiza).

Le saluda atentamente,






Robert W. Jones





Director de la Oficina de Radiocomunicaciones
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–
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