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	UNION INTERNATIONALE DES TÉLÉCOMMUNICATIONS

Bureau des radiocommunications

(No. de Fax direct +41 22 730 57 85)
	



Lettre Circulaire
   décembre 2000


CR/155

Aux Administrations des Etats Membres de l’UIT

Objet:

Application des points 1 et 2 du décide de la Résolution 55 (CMR-2000) (méthode de l’arc de coordination)

Références:
Numéros S9.36, S9.36.2, S9.41 et S9.42


Appendices S4 et S5 du Règlement des radiocommunications, tel qu’il a été révisé par la CMR-2000 (Istambul, 2000)

A l’intention du Directeur général

Madame/Monsieur,

1
Les dispositions précitées du Règlement des radiocommunications ont été amendées par la CMR-2000. En vertu des points 1 et 2 du décide de la Résolution 55 (CMR-2000) (anciennement Résolution [COM4/4](CMR-2000)) et avec effet au 3 juin 2000, pour les réseaux dont les renseignements complets de coordination ont été reçus par le Bureau à partir du 3 juin 2000, ainsi que pour les réseaux dont les mêmes renseignements ont été reçus par le Bureau avant le 3 juin 2000 mais qui n’ont pas encore fait l’objet d’une publication dans une Section spéciale de la Circulaire internationale d’information sur les fréquences (IFIC), le Bureau et les Administrations appliqueront donc les dispositions suivantes, telles que révisées par la CMR-2000 :

a) Les numéros S9.36, S9.36.2, S9.41 et S9.42 ;

b) La section D de l’Annexe 2A de l’appendice S4 ; 

c) Le numéro S9.7 (OSG/OSG) du Tableau S5-1 de l’appendice S5.

Dans ce contexte, le Bureau des radiocommunications souhaite attirer l’attention de votre Administration sur les procédures à suivre pour s’acquitter de ces obligations.

2
Le point c) ci-dessus prévoit l’introduction de la méthode de l’arc de coordination, pour laquelle le Bureau a procédé aux modifications nécessaires du logiciel qu’il utilise pour l’examen au titre de l’appendice  S8 (anciennement appendice 29). Une première version de ce logiciel a été distribuée aux Administrations : 2e édition 2000 (septembre 2000) de la publication SRS sur CD-ROM.

3
Le point 2 du décide de la Résolution 55 (CMR-2000) traite spécifiquement des cas où les renseignements ont été reçus avant le 3 juin 2000 mais n’ont pas encore été publiés. A cet égard, avant la CMR-2000, le Bureau était en train de terminer l’examen réglementaire et technique des réseaux à satellite pour lesquels des demandes de coordination avaient été reçues le 21 mai 1998. Toutes les demandes de coordination dont la date de réception officielle (au sens du numéro RR1064) est antérieure au 21 mai 1998 avaient donc déjà été examinées selon la méthode décrite à l’appendice 29 (méthode du ΔT/T). En conséquence, le point 2 du décide de la Résolution 55 est applicable aux demandes de coordination reçues entre le 22 mai 1998 et le 2 juin 2000 inclus.

4
La méthode de l’arc de coordination est appliquée entre assignations du service fixe par satellite (SFS) de réseaux OSG fonctionnant dans la même direction dans les bandes de fréquences visées à l’appendice S5 du Règlement des radiocommunications, dans le numéro S9.7 du Tableau S5-1 (cas OSG/OSG). Dans un premier temps, toutes les assignations de fréquence identifiées pour les fonctions d’exploitation spatiale (télémesure spatiale (ED), télécommande spatiale (EK) et poursuite spatiale (ER)) dans ces bandes seront traitées de la même manière que celles du service fixe par satellite. En d’autres termes, lorsqu’une station spatiale fonctionne dans plusieurs services, et si ces services bénéficient d’attributions avec égalité de droits dans les bandes de fréquences susvisées, les assignations de fréquence ED, EK et ER seront considérées comme fonctionnant dans le SFS et la méthode de l’arc de coordination sera appliquée pour déterminer la nécessité d’une coordination. Ultérieurement une fois que les modifications nécessaires auront été apportées à la structure de la base de données sur les réseaux spatiaux (SNS) et que le logiciel visé à l’appendice S8 aura été mis en service, le Bureau prévoit d’appliquer aux assignations de fréquence identifiées pour les fonctions d’exploitation spatiale dans ces bandes soit la méthode de l’arc de coordination soit la méthode du ΔT/T, selon le service principal pris en charge par l’exploitation spatiale.

5
La méthode du ΔT/T visée à l’appendice S8 du Règlement des radiocommunications sera appliquée dans tous les autres cas. On citera par exemple le cas de réseaux OSG avec des assignations de fréquence dans les bandes de fréquences autres que celles prévues dans l’appendice S5, aux points 1, 2 et 3 du numéro S9.7 du Tableau S5-1 (cas OSG/OSG), ou bien dans les mêmes bandes de fréquences mais lorsque le service de radiocommunication du réseau proposé ou existant n’est pas le SFS, ou encore le cas de stations spatiales fonctionnant dans le sens de transmission opposé. Les assignations de fréquence du SFS (et les fonctions d’appui d’exploitation spatiale) chevauchant partiellement les bandes de fréquences concernées par l’arc de coordination et partiellement d’autres bandes de fréquences seront également traitées à l’aide de la méthode standard prévue à l’appendice S8 (méthode du ΔT/T).

6
Certaines demandes de coordination reçues par le Bureau concernent des groupes d’assignations de fréquence fonctionnant dans le SFS, auxquels la méthode de l’arc de coordination est applicable, mais fonctionnant également, dans le même temps, dans d’autres services bénéficiant d’attributions avec égalité des droits pour lesquels cette méthode n’est pas applicable. Pour que la méthode de l’arc de coordination puisse être correctement utilisée, les assignations de fréquence pour les autres services doivent être maintenues dans des groupes distincts à l’intérieur de la base de données du SNS. La dissociation de tels groupes combinés dans le cadre d’un réseau en cours d’examen réglementaire et technique sera effectuée avant l’établissement des besoins de coordination. Le Bureau prévoit d’actualiser le logiciel qu’il utilise pour la préparation et la validation des renseignements relevant de la fiche de notification de type ApS4/II, de sorte que la dissociation puisse être réalisée par l’administration au moment où elle préparera les documents à soumettre au Bureau.

7
La Section spéciale publiée en ce qui concerne les demandes de coordination contiendra la liste officielle des administrations avec lesquelles une coordination est nécessaire et des renseignements sur la méthode d’identification de ces administrations (méthode de l’arc de coordination, méthode du ΔT/T, ou les deux à la fois). Ces renseignements seront rapidement mis à disposition dans la base de données du SNS pour chaque groupe d’assignations de fréquence d’un réseau à satellite. Pour permettre aux administrations de s’acquitter des obligations découlant du numéro S9.36.2, la liste des réseaux identifiés par le Bureau au titre du numéro S9.27, pour le nouveau réseau dans son ensemble (mais non pour chaque groupe d’assignations de fréquence), figurera aussi dans la Section spéciale. On trouvera des exemples de telles listes dans l’Annexe de la présente Lettre circulaire.

8
S’agissant des assignations du SFS dans les bandes auxquelles la méthode de l’arc de coordination est applicable, une administration peut demander, en vertu du numéro S9.41, de figurer dans la demande de coordination, ou bien l’administration notificatrice peut demander qu’une administration soit exclue du processus de coordination. Ces demandes seront appuyées par un calcul du ΔT/T suivant la méthode visée aux paragraphes 2.2.1.2 et 3.2 de l’appendice S8 (traitement séparé de la liaison montante et de la liaison descendante). Des calculs séparés de la liaison montante et de la liaison descendante selon la méthode du ΔT/T seront également effectués dans les cas où une liaison dans une bande de fréquences autre que celles auxquelles la méthode de l’arc de coordination est applicable est associée à une liaison dans une bande de fréquences auxquelles cette méthode est applicable. La base de données du SNS ne contient pas les valeurs de température de bruit des systèmes (par exemple, température de bruit d’un système de réception–faisceau de satellite de réception ou station terrienne de réception associée) pour certains réseaux à satellite plus anciens. Dans un premier temps, on procédera au calcul du ΔT/T pour ces réseaux en se fondant sur les caractéristiques des liaisons (gain de transmission et température de bruit). Le Bureau a l’intention de compléter les données pour l’examen de ces réseaux soit en calculant lui-même, lorsqu’il le pourra, les valeurs manquantes, soit en demandant aux administrations concernées de fournir ces informations.

Une autre Lettre circulaire sera publiée prochainement pour préciser davantage la procédure (soumission/ examen/ publication) de mise en œuvre du numéro S9.41 du Règlement des radiocommunications.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l’expression de ma haute considération.


Robert W. Jones


Directeur du Bureau des radiocommunications

Annexe 
Distribution:

· Administrations des Etats Membres de l’UIT

· Membres du Comité du Règlement des radiocommunications
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Téléphone 
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Télégramme ITU GENEVE
X.400 
S=itumail; P=itu

Suisse

Gr4:
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