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	UNION INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES

Oficina de Radiocomunicaciones

(No. de Fax directo +41 22 730 57 85)
	




Carta Circular
22 de diciembre de 2000


CR/155

A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Aplicación de la Resolución 55 (CMR-2000), resuelve 1 y 2 (método del arco de coordinación)

Referencias:
Números S9.36, S9.36.2, S9.41 y S9.42
Apéndice S4 y apéndice S5 del Reglamento de Radiocomunicaciones revisados por la CMR-2000 (Estambul, 2000)

Al Director General

Muy señor mío:

1
Las disposiciones antes mencionadas del Reglamento de Radiocomunicaciones fueron modificadas por la CMR-2000. En virtud de las disposiciones de los resuelve 1 y 2 de la Resolución 55 (CMR-2000) (antigua Resolución [COM 4/4] (CMR-2000)), con efecto a partir del 3 de junio de 2000, la Oficina y las administraciones deberán aplicar las siguientes disposiciones, revisadas por la CMR-2000, a las redes sobre las cuales la Oficina haya recibido información de coordinación completa el 3 de junio de 2000 o posteriormente a esa fecha y también a las redes sobre las cuales la Oficina haya recibido información de coordinación completa antes del 3 de junio de 2000, pero que aún no han sido publicadas en la Sección Especial de la Circular Internacional de Información sobre Frecuencias (IFIC): 

a) Números S9.36, S9.36.2, S9.41 y S9.42;

b) Sección D del anexo 2A al apéndice S4;

c) Número S9.7 (OSG/OSG) del cuadro S5-1 del apéndice S5.  

En este contexto, la Oficina de Radiocomunicaciones desea llamar la atención de su Administración sobre las medidas necesarias para cumplir estos requisitos.

2
El apartado c) anterior incluye la introducción de la metodología del arco de coordinación para la cual la Oficina ha introducido las modificaciones necesarias en su programa informático utilizado para el examen con arreglo al apéndice S8 (anteriormente apéndice 29). Se ha distribuido a las Administraciones una primera versión de este programa informático: 2a edición 2000 (septiembre de 2000) de la publicación SRS en CD-ROM.

3
El resuelve 2 de la Resolución 55 (CMR-2000) trata específicamente con los casos recibidos antes del 3 de junio de 2000 pero aún no publicados. A este respecto, antes de la CMR-2000, la Oficina estaba finalizando el examen técnico y reglamentario de las redes de satélites para las cuales se habían recibido petición de coordinación el 21 de mayo de 1998. Todas las peticiones de coordinación con una fecha de recepción formal (con arreglo al RR1064) hasta el 21 de mayo de 1998 ya han sido examinadas utilizando el apéndice 29 (método de ΔT/T). El resuelve 2 de la Resolución 55 se aplicará, por tanto, para las peticiones de coordinación con fecha de recepción formal entre el 22 de mayo de 1998 y el 2 de junio de 2000, inclusive.

4
El método del arco de coordinación se aplica entre asignaciones del servicio fijo por satélite (SFS) de redes OSG que funcionan en el mismo sentido en las bandas de frecuencias identificadas en el apéndice S5 del Reglamento de Radiocomunicaciones, cuadro S5-1, número S9.7, caso OSG/OSG. Inicialmente, todas las asignaciones de frecuencia identificadas para las funciones del servicio de operaciones espaciales (telemando espacial (ED), seguimiento espacial (EK) y telemedida espacial (ER)) en esas bandas serán procesadas de la misma forma que las del servicio fijo por satélite. En otras palabras, cuando en una estación espacial funcione más de un servicio que tenga atribuciones con igualdad de derechos en las bandas de frecuencias citadas anteriormente, se considerará que las asignaciones de frecuencias para ED, EK y ER funcionan en el SFS y se aplicará el método del arco de coordinación para determinar los requisitos de coordinación. Posteriormente, una vez realizadas las modificaciones necesarias en la estructura de la base de datos de redes espaciales (SNS) y en el programa informático del apéndice S8, la Oficina tiene previsto aplicar a las asignaciones de frecuencia identificadas para las funciones del servicio de operaciones espaciales en estas bandas, el método de coordinación o el método de ΔT/T, dependiendo del servicio principal soportado por el servicio de operaciones espaciales.

5
El método ΔT/T del apéndice S8 del Reglamento de Radiocomunicaciones se aplicará en el resto de los casos. Ello incluye redes OSG con asignaciones de frecuencia en gamas de frecuencias distintas de las contempladas por el apéndice S5, cuadro S5-1, número S9.7, caso OSG/OSG (puntos 1), 2) y 3)) o en las mismas gamas de frecuencias pero donde el servicio de radiocomunicaciones de la red propuesta o existente es distinto del SFS, o en el caso de estaciones espaciales que funcionan en sentido de transmisión opuesto. Las asignaciones de frecuencia del SFS (y las funciones del servicio de operaciones espaciales que soportan) que se superponen parcialmente con las bandas de frecuencias del arco de coordinación y parcialmente con otras bandas de frecuencias serán también procesadas con arreglo al apéndice S8 (método ΔT/T).

6
Algunas notificaciones de petición de coordinación recibidas por la Oficina incluyen grupos de asignaciones de frecuencia que funcionan en el SFS, a los cuales se aplica el método del arco de coordinación, y al mismo tiempo en otros servicios que tienen atribuciones con igualdad de derechos pero para los cuales no se aplica el método del arco de coordinación. A fin de aplicar correctamente este método del arco de coordinación, las asignaciones de frecuencia en los otros servicios deben mantenerse en grupos separados en la base de datos SNS. La división de estos grupos combinados en una red sometida al examen reglamentario técnico se realizará antes de establecer los requisitos de coordinación. La Oficina tiene previsto actualizar el programa informático utilizado para preparar y validar la información relativa al tipo de notificación ApS4/II, de manera que este tipo de separación puedan realizarlo las administraciones cuando preparen sus presentaciones a la Oficina.

7
La Sección Especial publicada con respecto a una petición de coordinación incluirá la lista formal de administraciones con las que se necesita la coordinación e información sobre el método mediante el cual se identificarán estas administraciones (método del arco de coordinación, método ΔT/T o ambos). Esta información pronto estará disponible en la base de datos SNS para cada grupo de asignaciones de frecuencia de una red de satélites. A fin de satisfacer los requisitos del número S9.36.2, la lista de redes identificadas por la Oficina con arreglo al número S9.27, para la nueva red en su conjunto (pero no para cada grupo de asignaciones de frecuencia), se incluirá también en la Sección Especial. El anexo a la presente carta circular contiene ejemplos de las listas citadas. 

8
Con respecto a las asignaciones del SFS en las bandas a las que se aplica el método del arco de coordinación, según lo dispuesto en el número S9.41, una administración puede solicitar su inclusión en la solicitud de coordinación, o la administración notificante puede pedir que una administración sea excluida del proceso de coordinación. Tales peticiones deberán ir apoyadas por un cálculo de ΔT/T de acuerdo con el método señalado en los puntos 2.2.1.2 y 3.2 del apéndice S8 (exámenes independientes para el enlace ascendente y para el enlace descendente). Los cálculos de ΔT/T por separado para el enlace ascendente y para el enlace descendente también se aplican para un enlace en una gama de frecuencias distintas de las que están sometidas al método del arco de coordinación, que está relacionado con un enlace en una gama de frecuencias cubierta por este método. La base de datos SNS no contiene valores de las temperaturas de ruido del sistema (es decir, temperatura de ruido del sistema receptor para un haz del satélite receptor o para una estación terrena receptora asociadas) para algunas redes de satélites más antiguas. Inicialmente, el valor de ΔT/T para tales redes se calculará utilizando las características de los enlaces (ganancia de transmisión y temperatura de ruido del enlace). La Oficina tiene la intención de completar los datos para el examen de estas redes calculando los valores que se desconocen cuando sea posible, o solicitando a las respectivas administraciones que proporcionen estos valores.

En breve se distribuirá otra carta circular que detalla las disposiciones (presentación/ examen/ publicación) para la aplicación del número S9.41 del Reglamento de Radiocomunicaciones.

Le saluda muy atentamente 


Robert W. Jones

Director


Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo 
Distribución:

· Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

· Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones
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