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	22 août 2001


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:

Mise en oeuvre du point 5 du décide de la Résolution 533 (Rév.CMR-2000) - Nécessité d'une coordination pour les demandes reçues au titre de l'article 7 des appendices S30 et S30A avec les Plans et les Listes des utilisations additionnelles des liaisons descendantes et des liaisons de connexion pour les Régions 1 et 3 (CMR-2000)

Références:
Lettres Circulaires CR/148 du 30 août 2000, CR/157 du 23 avril 2001 et CCRR/8 du 30 novembre 2000.

A l'attention du Directeur général

Madame, Monsieur,

1
La Conférence mondiale des radiocommunications (Istanbul, 2000) a adopté les Plans révisés des liaisons descendantes et les Plans révisés des liaisons de connexion associées pour le service de radiodiffusion par satellite (SRS) pour les Régions 1 et 3, tels qu'ils figurent dans les appendices S30 (CMR-2000) et S30A (CMR-2000), ainsi que les Listes des utilisations additionnelles des liaisons descendantes et des liaisons de connexion associées pour les Régions 1 et 3, telles qu'elles figurent en annexe à la Résolution 542 (CMR-2000). 

2
Aux termes du point 5 du décide de la Résolution 533 (Rév.CMR-2000), le Bureau des radiocommunications est chargé, entre autres, d'examiner la nécessité d'une coordination pour les demandes reçues au titre de l'article 7 des appendices S30 et S30A.

3
A cet égard, le Bureau des radiocommunications tient à attirer l'attention de votre Administration sur les dispositions à prendre pour satisfaire aux dispositions de ce point du décide, en plus de celles qui sont indiquées dans la Lettre circulaire CR/148. 

4
Les Plans et les Listes des utilisations additionnelles pour les Régions 1 et 3, dont il est tenu compte dans le cadre de cet examen, sont ceux mentionnés au § 1 ci-dessus assortis des modifications indiquées dans la Pièce jointe 1 de la CR/157, en date du 23 avril 2001, qui ont été approuvées par le Comité du règlement des radiocommunications (RRB) à sa 23ème réunion (Genève, 14-18 mai 2001).

5
Conformément au point 5 du décide de la Résolution 533 (Rév.CMR-2000), le Bureau examine toutes les demandes de coordination soumises au titre de l'article 7 de l'appendice S30 dans la bande de fréquences 11,7-12,5 GHz et de l'article 7 de l'appendice S30A dans la bande de fréquences 17,3-18,1 GHz qui n'ont pas été annulées, que ces demandes soient associées ou non à une fiche de notification. Les administrations sont donc invitées à vérifier leurs propres assignations, une fois qu'elles seront publiées, et à n'appliquer les nouvelles dispositions relatives à la coordination qu'aux seules assignations qui n'étaient pas inscrites dans le Fichier de référence avant le 12 mai 2000 (voir la Note 7 a) du § 11.2 de l'article 11 de l'appendice S30 et la Note 7 du § 9A.2 de l'article 9A de l'appendice S30A). Le Bureau appliquera ces mêmes dispositions relatives à la coordination dans le cadre de l'examen des assignations notifiées au titre de l'article 13/S11 qui n'étaient pas inscrites dans le Fichier de référence avant le 12 mai 2000.

6
Dans le cadre de l'examen au titre de l'article 7 de l'appendice S30 portant sur des assignations pour lesquelles les données complètes de l'appendice S4 (ou les données de l'appendice 3, selon le cas) conformément aux dispositions pertinentes de l'article S9 (ou du numéro 1060, ou du § 7.2.1 de l'article 7, selon le cas) ont été reçues avant le 12 mai 2000, et qui ont été mises en service avant cette date et pour lesquelles les renseignements complets fournis au titre du principe de diligence due, conformément à l'annexe 2 de la Résolution 49 (CMR-97), ont été reçus avant le 12 mai 2000 (voir la Note 7 b) du § 11.2 de l'article 11 de l'appendice S30 et la Note associée), seules les assignations du Plan des liaisons descendantes dont les caractéristiques autres que le passage de la modulation analogique à la modulation numérique ou le passage des antennes à décroissance normale aux antennes à décroissance rapide n'ont pas été modifiées par rapport au Plan des liaisons descendantes de la CMR-97, peuvent être identifiées comme étant susceptibles d'être affectées par ces assignations du SFS.

7
Dans le cadre de l'examen au titre de l'article 7 de l'appendice S30A, toutes les assignations figurant dans le Plan des liaisons de connexion sont prises en compte car il n'est pas fait mention dans la Note 7 du § 9A.2 de l'article 9A de l'appendice S30A de l'acceptation du brouillage causé par les assignations soumises au titre de l'article 7 de l'appendice S30A sauf en ce qui concerne le brouillage causé par les assignations inscrites dans le Fichier de référence avec une conclusion favorable avant le 12 mai 2000.

8
Les assignations inscrites dans les Plans des liaisons descendantes et des liaisons de connexion pour les Régions 1 et 3 comme ayant le statut "PE" (voir les définitions de la colonne 15 de l'article 11 de l'appendice S30 et de la colonne 16 de l'article 9A de l'appendice S30A), et les assignations figurant dans les Listes d'utilisations additionnelles adoptées par la CMR-2000, sont prises en compte sur la base de leur date d'inscription dans les anciens Plans pour les Régions 1 et 3 figurant dans les appendices S30 et S30A (CMR-97), tels qu'ils ont évolué (voir le c) du considérant de la Résolution 53 (Rév.CMR-2000) et les notes connexes).

9
La méthode décrite dans les Règles de procédure (Rév.6) relatives à l'annexe 4 de l'appendice S30 (CMR‑2000), telle qu'elle a été adoptée par le RRB à sa 22ème réunion (Genève, 5‑9 février 2001) (voir la CR/160 du 14 mai 2001), est utilisée pour calculer les valeurs de la puissance surfacique.

10
Les critères indiqués dans l'Annexe 10 de la CCRR/8, tels qu'ils ont été approuvés par le RRB à sa 22ème réunion, sont utilisés pour calculer les valeurs du rapport ΔT/T et pour appliquer la limite correspondante.

11
Dans l'annexe 4 de l'appendice S30 il n’est pas fait référence au maintien en position. Comme dans les examens précédents, l'erreur de maintien en position n'est pas prise en considération lorsque l'on applique le gabarit de puissance surfacique décrit dans ladite annexe.

12
Le Bureau a noté que, dans certains cas, les administrations n'ont pas fourni de diagrammes du contour de gain effectif pour les faisceaux orientables n'offrant pas une couverture mondiale. En pareil cas, on suppose que le gain du faisceau est maximal sur toute la surface visible de la Terre, ce qui peut conduire à une augmentation relative des besoins de coordination.

13
Le Bureau des radiocommunications espère que ces informations, destinées à clarifier les modalités de la mise en oeuvre du point 5 du décide de la Résolution 533 (Rév.CMR‑2000), par le Bureau, vous seront utiles.

Veuillez croire, Madame, Monsieur, à l'assurance de ma haute considération.






Robert W. Jones





Directeur du Bureau des radiocommunications
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