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CR/167
	22 de agosto de 2001


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:

Aplicación del resuelve 5 de la Resolución 533 (Rev. CMR-2000) - Necesidades de coordinación de las notificaciones recibidas según el artículo 7 de los apéndices S30 y S30A con los Planes y Listas de utilizaciones adicionales para los enlaces descendentes y los enlaces de conexión para las Regiones 1 y 3 de la CMR-2000

Referencias:
Cartas Circulares CR/148 del 30 de agosto de 2000, CR/157 de 23 de abril de 2001 y CCRR/8 del 30 de noviembre de 2000.

Al Director General

Muy señor mío/ señora mía:

1
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000) adoptó los Planes revisados de enlaces descendentes y enlaces de conexión asociados del servicio de radiodifusión por satélite (SRS) para las Regiones 1 y 3 que figuran en los apéndices S30 (CMR-2000) y S30A (CMR-2000) y las Listas de utilizaciones adicionales para los enlaces descendentes y los enlaces de conexión asociados para las Regiones 1 y 3 que figuran en anexo a la Resolución 542 (CMR-2000).

2
El resuelve 5 de la Resolución 533 (Rev.CMR-2000) encarga a la Oficina de Radiocomunicaciones, entre otros, que examine las necesidades de coordinación de las notificaciones recibidas según el artículo 7 de los apéndices S30 y S30A.

3
En este contexto, la Oficina de Radiocomunicaciones desea señalar la atención de su Administración sobre las disposiciones necesarias para cumplir los requisitos de este resuelve, además de los indicados en la Carta Circular CR/148.

4
Los Planes y Listas de utilizaciones adicionales de las Regiones 1 y 3 que se tienen en cuenta en este examen son aquellos a los que se refiere el punto 1 anterior, con las modificaciones descritas en el suplemento 1 a la CR/157 del 23 de abril de 2001, que aprobó la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones (RRB) en su 23ª reunión (Ginebra, 14-18 de mayo de 2001).

5
Para aplicar el resuelve 5 de la Resolución 533 (Rev. CMR-2000), la Oficina examina todas las peticiones de coordinación sujetas al artículo 7 del apéndice S30 en la banda de frecuencias 11,7-12,5 GHz y en artículo 7 del apéndice S30A en la banda de frecuencias 17,3-18,1 GHz que no han sido canceladas, con independencia de si existe o no una notificación asociada. Se pide por tanto a las administraciones que verifiquen sus propias asignaciones, una vez publicadas, y que apliquen los requisitos de coordinación establecidos recientemente únicamente a las asignaciones que no se inscribieron en el Registro antes del 12 de mayo de 2000 (véase la Nota 7a) del § 11.2 del artículo 11 del apéndice S30 y la Nota 7 del § 9A.2 del artículo 9A del apéndice S30A). La Oficina aplicará los mismos requisitos de coordinación en su examen de las asignaciones notificadas según el artículo 13/S11 que no se inscribieron en el Registro antes del 12 de mayo de 2000.

6
En el examen según el artículo 7 del apéndice S30 respecto a las asignaciones de las que se recibieron los datos completos del apéndice S4 (o datos del apéndice 3, según el caso) en virtud de las disposiciones pertinentes del artículo S9 (o del número 1060, o del § 7.2.1 del artículo 7, según proceda) antes del 12 de mayo de 2000, que se hayan puesto en servicio antes del 12 de mayo de 2000 y sobre las que se recibió la información completa de diligencia debida, conforme al anexo 2 de la Resolución 49 (CMR-97) antes del 12 de mayo de 2000 (véase la Nota 7b) del § 11.2 del artículo 11 del apéndice S30 y la Nota asociada), únicamente pueden identificarse como potencialmente afectadas por dichas asignaciones del SFS las asignaciones del Plan de enlaces descendentes cuyas características distintas a la conversión de la modulación analógica a digital o el cambio de las características de antena de caída normal a caída rápida no se hayan modificado con respecto al Plan de enlaces descendentes de la CMR-97.

7
En el examen según el artículo 7 del apéndice S30A, se tienen en cuenta todas las asignaciones del Plan de enlaces de conexión, porque la aceptación de la interferencia procedente de las asignaciones presentadas según el artículo 7 del apéndice S30A no se menciona en la Nota 7 del § 9A.2 del artículo 9A del apéndice S30A, excepto en lo que respeta a la interferencia procedente de las asignaciones inscritas en el Registro con una conclusión favorable antes del 12 de mayo de 2000.

8
Se tienen en cuenta las asignaciones incluidas en los Planes de enlaces descendentes y de enlaces de conexión de las Regiones 1 y 3 con situación "PE" (véanse las definiciones de la columna 15 del artículo 11 y de la columna 16 del artículo 9A de los apéndices S30 y S30A, respectivamente) y las asignaciones de las Listas de utilizaciones adicionales adoptadas por la CMR-2000, sobre la base de su incorporación en los anteriores Planes para las Regiones 1 y 3 de los apéndices S30 y S30A (CMR-97) con su evolución (véase el considerando c) de la Resolución 53 (Rev. CMR-2000 y sus notas correspondientes).

9
Para calcular los valores de la dfp se utiliza la metodología descrita en las Reglas de Procedimiento (Rev.6) sobre el anexo 4 del apéndice S30 (CMR-2000), aprobadas por la RRB en su 22ª reunión (Ginebra, 5-9 de febrero de 2001) (véase la CR/160 del 14 de mayo de 2001).

10
Para calcular los valores de la relación ΔT/T y aplicar el límite asociado se utilizan los criterios descritos en el anexo 10 de la CCRR/8, aprobados por la RRB en su 22ª reunión.

11
El anexo 4 del apéndice S30 no hace referencia al mantenimiento en posición. Como en los exámenes anteriores, al aplicar el contorno de la dfp descrito en dicho anexo no se tiene en cuenta el error de mantenimiento en posición.

12
La Oficina ha observado que en algunos casos las administraciones no han facilitado diagramas de contorno de ganancia efectiva para haces orientables con zonas de servicio inferiores a la global. En dichos casos, se supone que la ganancia máxima del haz está dirigida a todos los puntos en la superficie visible de la Tierra, lo que puede traducirse en la identificación de necesidades de coordinación superiores a las del caso contrario.

13
La Oficina de Radiocomunicaciones confía en que la información indicada permitirá aclarar la manera en que la Oficina aplicará el resuelve 5 de la Resolución 533 (Rev.CMR‑2000).

Le saluda atentamente,


Robert W. Jones

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
-
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones
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