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	Carta Circular


CR/168
	20 de agosto de 2001


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:
Disposiciones administrativas para la aplicación de la recuperación de costos a las notificaciones de redes de satélite de conformidad con el Acuerdo 482 modificado (C2001)

Referencia:
Carta Circular CR/139 de la BR de fecha 24 de marzo de 2000.

Al Director General

Muy Señora mío/muy Señor mío,

1
En la Resolución 88 (Minneápolis, 1998), se establecieron las bases para introducir la recuperación de costos de las notificaciones de redes de satélite recibidas por la Oficina de Radiocomunicaciones después del 7 de noviembre de 1998.

2
En su reunión de 1999, el Consejo, aprobó el Acuerdo 482 relativo a la aplicación de la recuperación de costos a las notificaciones de redes de satélite. La Oficina de Radiocomunicaciones comenzó en mayo de 2000 a emitir facturas de recuperación de costos y, en base a la experiencia adquirida por la Oficina durante el primer año de aplicación, en su reunión de 2001 el Consejo modificó el Acuerdo 482, cuyo texto (modificado) se adjunta al presente documento (apéndice 1).

3
De conformidad con las disposiciones mencionadas supra, la recuperación de costos se aplica a las notificaciones de redes de satélite recibidas por la Oficina de Radiocomunicaciones después del 7 de noviembre de 1998, con el fin de preparar las Secciones Especiales de la Circular Internacional de Información sobre Frecuencias de la Oficina de Radiocomunicaciones BRIFIC (Servicios Espaciales), mediante:

•
información de publicación anticipada por los servicios de radiocomunicación espacial no sujetos a coordinación en virtud del artículo S9;

•
información de publicación anticipada por los servicios de radiocomunicación espacial sujetos a coordinación y las peticiones correspondientes de coordinación y acuerdo, en virtud del artículo S9 (cuando la primera información de publicación anticipada se haya recibido después del 7 de noviembre de 1998);

•
solicitudes de modificación de los Planes de servicio espacial que figuran en los apéndices S30, S30A y S30B del Reglamento de Radiocomunicaciones; y

•
modificaciones de notificaciones de redes de satélite o cambios en las solicitudes de modificación de un Plan.

4
El objeto de esta Carta Circular es informarle de la modificación de los trámites administrativos correspondientes para tener en cuenta las revisiones del Acuerdo 482. Los nuevos procedimientos se describen en el apéndice 2. Las disposiciones de esta Carta Circular reemplazan a las de la Carta Circular CR/139 de fecha 24 de marzo de 2000.

5
La persona a la que hay que dirigirse en la Oficina de Radiocomunicaciones es el Sr. Hasan Köker. Tel.: +41 22 7305540, Correo‑e: brmail@itu.int.

Le saluda atentamente,



Robert W Jones

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones 

Apéndices: 2

RNS/mcr/cg

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
-
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones
-
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de

Radiocomunicaciones y de la Comisión Especial para Asuntos

Reglamentarios y de Procedimiento
APÉNDICE 1

ACUERDO 482 MODIFICADO (C2001)

Aplicación de la recuperación de costos a las notificaciones de redes de satélite

El Consejo,

considerando

a)
la Resolución 88 de la Conferencia de Plenipotenciarios (Minneápolis, 1998), sobre la aplicación de la recuperación de costos a las notificaciones de redes de satélite;

b)
la Resolución 91 de la Conferencia de Plenipotenciarios (Minneápolis, 1998), sobre recuperación de costos para algunos productos y servicios de la UIT;

c)
el Acuerdo 480 del Consejo sobre la aplicación del sistema de precios de tramitación y procedimientos administrativos correspondientes;

d)
la Resolución 1113, sobre recuperación de los costos de tramitación de las notificaciones espaciales por la Oficina de Radiocomunicaciones;

e)
el Documento C99/68 que informa sobre las deliberaciones del Grupo de Trabajo del Consejo acerca de la aplicación de la recuperación de costos a las notificaciones de redes de satélite;

f)
el Documento C99/47 sobre recuperación de costos de algunos productos y servicios de la UIT,

reconociendo

que, por su Resolución 88, la Conferencia de Plenipotenciarios (Minneápolis, 1998), decidió:

•
que la recuperación de costos de las notificaciones de redes de satélite se aplique tan pronto como sea posible, teniendo presentes los principios generales de la recuperación de costos adoptados en la Resolución 91 (Minneápolis, 1998);

•
y que se aplique la recuperación de costos con empleo de la metodología que se adopte con arreglo a la Resolución 88 a todas las notificaciones para la publicación de Secciones Especiales de la circular semanal relativas a servicios de radiocomunicación espacial en relación con la publicación anticipada y sus peticiones correspondientes de coordinación o acuerdo (artículo 11, artículo 14 y Resoluciones 33 y 46, o artículo S9 del Reglamento de Radiocomunicaciones), así como a las peticiones de modificación de los Planes de servicios espaciales contenidos en los Apéndices 30/S30, 30A/S30A y 30B/S30B del Reglamento de Radiocomunicaciones recibidas por la Oficina de Radiocomunicaciones después del 7 de noviembre de 1998,

reconociendo además

la experiencia práctica de la Oficina de Radiocomunicaciones en la fijación de precios para las notificaciones destinados a recuperar los costos de tramitación y la metodología afín, tal como se ha informado al Consejo 2001 de conformidad con el Acuerdo 482 del Consejo,

acuerda

1
que las notificaciones de redes de satélite definidas en el reconociendo anterior recibidas por la BR después del 7 de noviembre de 1998 queden sujetas a las tasas establecidas en el Anexo A al presente Acuerdo;

2
que las tasas indicadas aplicables a la tramitación de cada red de satélite1 comunicada a la Oficina de Radiocomunicaciones se componga de:

a)
un canon fijo2, que dé derecho a la publicación del número de páginas indicado en el Anexo A para cada categoría;

b)
una tasa adicional por página suplementaria de las notificaciones de redes de satélites (es decir, publicación inicial y modificaciones correspondientes) que, una vez publicadas, tienen un número de páginas superior al cubierto por el canon fijo;

3
que para las notificaciones de redes de satélite recibidas por la Oficina con posterioridad al 31 de diciembre de 2001, el pago del componente de canon fijo se efectuará, de conformidad con el resuelve 9, tras la recepción de la notificación por la Oficina de Radiocomunicaciones;

4
que el canon fijo se ha de considerar como un precio de base en lo que concierne a las notificaciones de redes de satélite, con independencia de que se trate de una notificación nueva o de una modificación de una notificación3. En el caso de modificaciones a una notificación de la categoría 1 de Apéndice A, se aplicará el importe adicional por página suplementaria, pero no se cobrará un componente adicional de canon fijo;

5
que cada Estado Miembro tenga derecho a la publicación gratuita de Secciones Especiales por una red de satélite cada año. Cada Estado Miembro podrá determinar qué categoría tendrá derecho a la publicación gratuita. Las modificaciones de las publicaciones de esa red se publicarán gratuitamente hasta el número total de páginas indicado en el Anexo A que esté vigente en el momento de la publicación original;

6
la designación del derecho a publicación gratuita la realizará el Estado Miembro a más tardar al final del año en que se deba pagar el primer canon de recuperación de costos;

7
que, en lo que atañe a las redes en relación con las cuales se haya recibido la información para publicación anticipada o la solicitud de modificación del Plan antes del 7 de noviembre de 1998, no se aplique la recuperación de costos a la solicitud de coordinación, independientemente del momento en que la Oficina de Radiocomunicaciones la reciba. Sin embargo, las modificaciones de estas redes comunicadas a la Oficina de Radiocomunicaciones después del 7 de noviembre de 1998 o los cambios de la solicitud de modificación del Plan quedan sujetas al cobro de una tasa por página adicional cuando el número total de páginas exceda de 3 veces el número de páginas indicado en el Anexo A en el momento de la publicación original;

8
que el Consejo reexamine periódicamente los Anexos A (Lista de precios de tramitación) y B (Metodología) al presente Acuerdo;

9
que el pago de las cantidades especificadas en el Anexo A se efectúe sobre la base de una factura enviada a la administración notificante, o a petición de esa administración al operador de la red de satélite en cuestión, en el plazo de seis meses a partir de la fecha de la factura. La Oficina de Radiocomunicaciones expedirá una factura por el componente de canon fijo en el momento de recibir la notificación, y la que corresponda al importe adicional (si lo hubiere) después de la publicación de la Sección Especial del caso. Se facturarán a las administraciones los precios del canon fijo vigentes en la fecha de recepción de la notificación o el importe adicional por página excedentaria (si la hubiera) o la fecha de publicación de sus respectivas redes;

10
que la publicación de Secciones Especiales del servicio de aficionados por satélite se efectúe gratuitamente,

acuerda además

examinar, en su reunión de 2002, las posibles mejoras a la metodología de recuperación de costos con inclusión de las categorías definidas en el Anexo A y el mecanismo para establecer la complejidad relativa y el trabajo realizado (actualmente en función del número de páginas),

encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

que presente un Informe anual al Consejo sobre la aplicación del presente Acuerdo, con sendos análisis de:

a)
el costo de las diferentes fases de los procedimientos;

b)
los efectos de la presentación electrónica de información;

c)
el mejoramiento de la calidad de servicio, comprendida, entre otras cosas, la reducción del volumen de trabajo atrasado; y

d)
el costo de la validación de las notificaciones y de la solicitud de acción correctiva en relación con ellas,

encarga al Secretario General, en consulta con el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

la preparación de un documento para la reunión de 2002 del Consejo en el que propongan las mejoras que pueden introducirse en la metodología de recuperación de costos, especialmente la reducción del número de categorías para la fijación de precios y otra forma de establecer los precios que no dependa del número de páginas,

invita al Auditor Externo

a que prepare, de conformidad con el artículo 31 del Reglamento Financiero, y a que someta un Informe anual al Consejo con la verificación administrativa y financiera de los costos de tramitación para la UIT en las categorías de costos precisas identificadas en el Anexo B y de las cantidades cobradas.

Anexo A

Lista de precios de tramitación aplicable a las notificaciones de redes de satélites recibidas en la BR después del 7 de noviembre de 1998

	
	Descripción
sucinta
	Descripción detallada
	Canon fijo por notificación (en CHF)
	Número de páginas de la categoría a que corresponde un canon fijo
	Tasa por página adicional en las notificaciones cuyo número de páginas exceda del indicado en la columna precedente
(en CHF)

	1
	Publicación anticipada 
	Publicación anticipada de una red de satélites no geoestacionarios no sujeta a coordinación conforme a la Sección II del artículo S9


	1 300
	9
	110

	2
	Solicitud de coordinación de conformidad con el artículo S9 (sin incluir S9.11A) y el artículo 7 de APS30/S30A
	Publicación de una solicitud de coordinación de una red de satélite geoestacionario conforme al número S9.6 junto con una o varias de los números S9.7, S9.11 y S9.21 de la Sección II del artículo S9, y el punto 7.1 del artículo 7 del Apéndice S30, el punto 7.1 del artículo 7 del Apéndice S30A cuando la red notificada pertenezca a los servicios fijo por satélite, móvil por satélite o de radiodifusión por satélite


	5 600
	27
	120

	3
	Solicitudes de coordinación conjuntas, de conformidad con la disposición S9, con inclusión de la S9.11A (caso OSG)
	Publicación de una solicitud de coordinación de una red de satélite geoestacionario conforme a la disposición S9.6, junto con una o varias de las disposiciones S9.7, S9.11 y S9.21, así como S9.11A, S9.13 y S9.14 de la Sección II del artículo S9, y el punto 7.1 del artículo 7 del Apéndice S30, el punto 7.1 del artículo 7 del Apéndice S30A

	21 000
	35
	410

	4
	Solicitud de coordinación,  de conformidad con la disposición S9.11A únicamente (caso no OSG)
	Publicación de una solicitud de coordinación de una red de satélite no geoestacionario conforme a una o más de las disposiciones S9.6, junto con S9.11A, S9.12, S9.12A y S9.14 y S9.21 de la Sección II del artículo S9

	7 100
	29
	120

	5
	Solicitudes de coordinación de pequeños sistemas 
	Publicación de una solicitud de coordinación de una red de satélite geoestacionario conforme a la disposición S9.6, junto con una o más de S9.7 y S9.21, de la Sección II del artículo S9, cuando la red notificada no pertenezca a los servicios fijo por satélite, móvil por satélite o de radiodifusión por satélite


	5 900
	7
	640


	
	Descripción
sucinta
	Descripción detallada
	Canon fijo por notificación (en CHF)
	Número de páginas de la categoría a que corresponde un canon fijo
	Tasa por página adicional en las notificaciones cuyo número de páginas exceda del indicado en la columna precedente
(en CHF)

	6
	Coordinación de sistemas no OSG (S9.21 únicamente)
	Publicación de una solicitud de coordinación (solicitud de acuerdo) de una red de satélite no geoestacionario conforme a la disposición S9.6, junto con S9.21 de la Sección II del artículo S9


	4 900
	8
	460

	7
	APS30/E, APS30A/E hasta  el número nominal de canales
	Publicación de una Lista de asignaciones nuevas o modificadas en las Regiones 1 y 3 o Lista de enlaces de conexión de utilización adicional o una modificación del Plan del Apéndice S30 o del Plan del Apéndice S30A (Región 2) cuando corresponda a 10 canales o menos (Región 1) 12 canales o menos (Región 3) o a 16 canales o menos (Región 2) con cobertura nacional o inferior

–
publicación de una asignación nueva o modificada (Regiones 1 y 3) o la modificación propuesta  (Región 2) (Parte A)

–
publicación de actualización de la Lista (Regiones 1 y 3) o del Plan (Región 2) (Parte B)
	





5 000


2 000
	





11


11
	





360


150

	8
	APS30/E, APS30A/E más del número nominal de canales y/o cobertura multinacional
	Publicación de una Lista de asignaciones nuevas o modificadas en las Regiones 1 y 3 o Lista de enlaces de conexión de utilización adicional o una modificación del Plan del Apéndice S30 o del Plan del Apéndice S30A si se refiere a más de 10 canales (Región 1) más de 12 canales (Región 3) o a más de 16 canales (Región 2) y/o una cobertura superior a la nacional

–
publicación de una asignación nueva o modificada (Regiones 1 y 3) o la modificación propuesta (Región 2) (Parte A)

–
publicación de actualización de la Lista (Regiones 1 y 3) o del Plan (Región 2) (Parte B)
	15 800

(APS30/E Parte A)

15 800

(APS30A/E Parte A)

6 600

(APS30/E Parte B)

6 200

(APS30A/E Parte B)
	19

(APS30/E
Parte A)

19

(APS30A/E Parte A)

3

(APS30/E Parte B)

3

(APS30A/E Parte B)
	560

(APS30/E 
Parte A)

770

(APS30A/E 
Parte A)

1 730

(APS30/E Parte B)

1 570

(APS30A/E 
Parte B)

	9
	APS30B
	Publicación asociada con la actualización de la Lista de sistemas existentes en la Parte B del Plan conforme al procedimiento de la Sección IB del artículo 6 del Apéndice S30B 
o
Publicación asociada con la actualización de la Lista de sistemas subregionales conforme al procedimiento de la Sección II del artículo 6 del Apéndice S30B
	9 900
	9
	880


anexo B 

Metodología

1
La lista de precios de tramitación se establecerá con objeto de recuperar el costo de tramitación de todas las notificaciones para la producción de las Secciones Especiales de la circular semanal sobre los servicios de radiocomunicación espacial en lo que respecta a la publicación anticipada, a la solicitud correspondiente de coordinación o acuerdo en virtud del Artículo S9 del Reglamento de Radiocomunicaciones (antiguo artículo 11, artículo 14, más Resoluciones 33 y 46) y a las solicitudes de modificación de los Planes de los servicios espaciales contenidos en los Apéndices 30/S30, 30A/S30A y 30B/S30B del Reglamento de Radiocomunicaciones que haya recibido la Oficina de Radiocomunicaciones después del 7 de noviembre de 1998, de conformidad con la Resolución 88 (Minneápolis, 1998).

2
Se ruega al Consejo que examine, cuando lo juzgue adecuado y por lo menos cada dos años, los precios aplicados a:

–
la publicación anticipada de las redes que no están sujetas a coordinación;

–
las solicitudes de coordinación o acuerdo;

–
las solicitudes de modificación de los Planes de los servicios espaciales,

o a parte de las mismas.

3
El precio abarca los costos siguientes:

•
el costo del Departamento de Servicios Espaciales correspondiente a la producción del contenido de las Secciones Especiales de los servicios de radiocomunicación por satélite;

•
el costo del Departamento de Informática Administración y Publicaciones correspondiente a la producción de las Secciones Especiales citadas;

•
una parte proporcional del apoyo administrativo facilitado por los Departamentos de Personal y Protección Social, Finanzas y Servicios de Información de la Secretaría General;

•
una parte proporcional de los servicios de apoyo centralizados, por el costo del equipo no utilizado para el computador central y la adquisición o alquiler de soporte lógico no utilizado en la red.

4
El número de páginas de cada categoría que cubre el canon fijo se calcula de tal modo que, en el periodo de tres años precedente, el 35% de las publicaciones tengan ese número o un número inferior de páginas.

5
Cada red de satélite en relación con la cual el número total de páginas de publicación exceda del número determinado en el punto 4 anterior para su categoría queda sujeto al pago de una tasa por página adicional de 80% del costo medio de la página de esa categoría durante ese mismo periodo de tres años.

6
El canon fijo de cada categoría se calcula de tal modo que, sobre la base del periodo de tres años precedente, el precio de ese canon fijo más el precio cobrado por página adicional sea igual al costo total de esa categoría.

7
En relación con la Resolución 91 (Minneápolis, 1998) y el Reglamento Financiero, los ingresos y gastos correspondientes a la publicación de Secciones Especiales se desglosarán, pero figurarán en el presupuesto de la Unión y estarán sujetos a la auditoría externa. Los gastos se dividirán entre el costo de las publicaciones exentas de la recuperación de costos y el de las sujetas a recuperación de costos e incluidas en el presupuesto de la Unión. Los ingresos y los gastos se someterán a verificación externa.

APÉNDICE 2

1
Categorías

Para efectuar la recuperación de costos, las notificaciones de redes de satélite recibidas por la Oficina de Radiocomunicaciones se agrupan en diferentes categorías, según las disposiciones reglamentarias aplicables. La lista de categorías figura en el anexo A del Acuerdo 482 (modificado), (véase el apéndice 1).

2
Tasas

Para cada notificación sujeta a recuperación de costos se deberá pagar una tasa por tramitación compuesta de un canon fijo y un canon variable. La lista de precios figura en el anexo A al Acuerdo 482 (modificado), (apéndice 1).

En cuanto a las notificaciones de redes de satélite recibidas por la Oficina después del 29 de junio de 2001, se considerará que el canon fijo es una tasa básica de notificación, independientemente de que se trate de una notificación nueva o de una modificación de una notificación existente (véase el párrafo 3 infra sobre las modificaciones de una notificación).

El canon variable depende del número de páginas que contenga la notificación. Si este número es igual o menor al especificado, el canon variable no se aplicará. Por el contrario, si el número de páginas publicadas supera el número especificado que cubre el canon fijo, se cobrará un canon variable que dependerá del número de páginas adicionales y de la categoría.

Si una publicación comprende más de una categoría, se aplicará la tasa correspondiente a la categoría de precio más elevado.

En resumen, las tasas que se aplicarán a las notificaciones de redes de satélite recibidas por la Oficina serán las siguientes:

•
A las notificaciones recibidas hasta el 29 de junio de 2001 inclusive, y publicadas en esa fecha o en una fecha anterior, se aplicará la lista de precios que figura en el anexo A del Acuerdo 482 (C99).

•
Las notificaciones recibidas después del 29 de junio de 2001 y antes del 1 de enero de 2002, deberán pagar después de su publicación las tasas especificadas en el anexo A del Acuerdo 482 (modificado) (véase el apéndice 1). Esas tasas comprenderán el canon fijo y el variable (cuando corresponda).

•
En cuanto a las notificaciones recibidas a partir del 1 de enero de 2002, habrá que pagar el canon fijo después de recepción de la notificació. El canon variable (cuando corresponda) deberá abordarse después de la publicación de la notificación.

Las tasas se pagarán dentro de un plazo de seis meses a partir de la fecha de emisión de la factura. En el párrafo 7 infra se consigna información detallada sobre las facturas y las condiciones de pago correspondientes.

3
Modificaciones

Por toda modificación de una notificación de red de satélite recibida después del 29 de junio de 2001, habrá que pagar un canon fijo y un canon variable, según la categoría a la que pertenezca la notificación inicial de red de satélite.

Como se indica en el Acuerdo 482 (modificado), las modificaciones simples que no impliquen ningún nuevo examen reglamentario o técnico por parte de la Oficina de Radiocomunicaciones, estarán exentas del pago de tasa. A ese respecto, la Oficina considera que son modificaciones simples los cambios relativos a las siguientes informaciones:

•
Nombre del satélite/estación terrena y nombre de su satélite asociado.

•
Nombre del haz.

•
Administración responsable, organismo operador.

•
Fecha de puesta en funcionamiento.

•
Periodo de validez.

•
Nombre del satélite asociado (y haz) o de la estación terrena.

Las modificaciones de una notificación que pertenezca a la categoría 1 de la lista de precios de tramitación (publicación anticipada de red no OSG, sin coordinación), no darán lugar al pago de un canon fijo y sólo se aplicará la tasa por página adicional.

4
Notificaciones cuya información para publicación anticipada (o solicitud de modificación de un Plan) se haya recibido antes del 7/11/98

Las redes respecto de las cuales se haya presentado información de publicación anticipada o solicitudes de modificación de un Plan que se reciban antes del 7 de noviembre de 1998, no darán lugar al pago de tasas de recuperación de costos en el caso de las solicitudes de coordinación, independientemente de la fecha en que la Oficina de Radiocomunicaciones la haya recibido.

Las modificaciones de esas redes comunicadas a la Oficina de Radiocomunicaciones después del 7 de noviembre de 1998, o los cambios de la solicitud de modificación del Plan, estarán sujetas a una tasa por página adicional si el número total de páginas en el momento de la publicación original es tres veces superior al número de páginas indicado en el anexo A del Acuerdo 482 (modificado), (apéndice 1).

5
Designación de derecho de gratuidad

De conformidad con el punto 5 del acuerda del Acuerdo 482 (modificado), cada Estado Miembro tendrá derecho a la publicación gratuita de Secciones Especiales para una red de satélite cada año. Cada Estado Miembro podrá determinar qué categoría tendrá derecho a la gratuidad. Las modificaciones de las publicaciones correspondientes a esa red se publicarán gratuitamente, siempre que el número de páginas no supere el indicado para la categoría de que se trate y que esa categoría esté vigente en el momento de la publicación original.

La designación de derecho a publicación gratuita la realizará el Estado Miembro a más tardar al final del año en que se deba pagar el primer canon de recuperación de costos.

Para las redes cuya notificación se haya recibido antes del 1 de enero de 2002, el Estado Miembro designará su notificación "gratuita" para cada año civil en el que se efectúa la publicación, a más tardar al final del año en que habrá que pagar la factura. En algunos casos, esto podrá hacerse al final del año siguiente al de publicación.

Para las redes cuya notificación se reciba a partir del 1/1/2002, se facturará un canon fijo en el momento de la presentación. Por consiguiente, el Estado Miembro designará su notificación "gratuita" a más tardar al final del año en que se deba pagar esa primera factura. Si la Oficina no recibe del Estado Miembro ninguna indicación acerca de su derecho a publicación gratuita con arreglo a estas disposiciones, se considerará que el Estado Miembro no desea hacer uso del derecho de "gratuidad" ese año.

6
Cancelación de una red de satélites

Las administraciones pueden cancelar (retirar) las notificaciones relativas a sus redes de satélite que la Oficina debe tramitar. En el caso de redes cuya notificación se recibe antes del 1 de enero de 2002, si la cancelación se recibe antes de la fecha de publicación, no se imputarán tasas. En el caso de redes cuya notificación se recibe a partir del 1 de enero de 2002, la cancelación correspondiente no exime de la obligación del pago del canon fijo (pagadero después de recepción de la notificación). Si la cancelación se recibe antes de la fecha de publicación de la Sección Especial correspondiente, no se exigirá el pago de la parte variable (en caso de que corresponda).

7
Condiciones de pago

Las tasas de tramitación se especifican en una factura emitida lo antes posible a partir de la recepción de la notificación inicial o después de la publicación de la notificación, según corresponda.

El Departamento de Finanzas de la UIT enviará una factura a la administración notificante (pagadora) o, por solicitud1 de esa administración, al operador de la red de satélite de que se trate (con una copia de la factura a la administración notificante). El pago del importe especificado en la factura deberá efectuarse dentro de un plazo de seis meses a partir de la fecha de ésta. Se facturará a las administraciones según el canon fijo en vigor en la fecha de la notificación, o la tasa por página adicional (si corresponde) en vigor en la fecha de publicación de sus respectivas redes.

Las tasas de tramitación se fijarán en francos suizos, que es la moneda de la cuenta de la UIT.

El pago se efectuará en francos suizos por transferencia bancaria a la cuenta de la UIT indicada infra o mediante cheque. El pago se considerará efectuado cuando el importe haya sido acreditado en la cuenta bancaria de la UIT. En el caso en que el pagador tenga un depósito con la UIT, el pago se considerará efectuado una vez que el Departamento de Finanzas haya recibido la instrucción del caso para utilizar los fondos depositados a efectos del pago.

El pago se puede efectuar en monedas diferentes del franco suizo, siempre y cuando sean convertibles a francos suizos. En esos casos, a los efectos de la compensación se hará la conversión y el depósito se efectuará conforme con la tasa de cambio vigente.

En caso de que la cantidad recibida o acreditada por conversión en la cuenta bancaria de la UIT, o que el depósito considerado no cubra plenamente la tasa de tramitación establecida, se considerará que el pago no ha sido efectuado hasta que el pagador liquide la diferencia. La UIT comunicará esta situación al pagador sin tardanza. Los pagos en exceso, los depósitos no utilizados o las ganancias por conversión se liquidarán al pagador a través del Departamento de Finanzas de la UIT.

8
Datos bancarios y disposiciones de liquidación

Para las tasas de tramitación que se recibirán, se ha abierto en el Union Bank of Switzerland la cuenta Nº C8-101664.6, en francos suizos. La finalidad de esta cuenta separada es facilitar el registro y seguimiento de los pagos recibidos. El balance se transferirá mensualmente a la cuenta principal de la UIT. 

Los Estados Miembros pueden mantener una cuenta de depósito con la UIT y utilizarla para liquidar las tasas de tramitación. A esos efectos, se ruega contactar al Sr. Vittorio Muccioli del Departamento de Finanzas de la UIT.

_______________

1	De conformidad con los números S1.111, S1.112 y el Apéndice S4 del Reglamento de Radiocomunicaciones, una red de satélite se compone de un satélite geoestacionario, uno o más satélites no geoestacionarios y una o más estaciones terrenas asociadas.


2	En el Anexo B se describen la metodología para el cálculo del canon fijo y el costo por página adicional.


3 	No se exigirá el pago de las modificaciones sencillas que no supongan un nuevo examen técnico o reglamentario para la Oficina de Radiocomunicaciones.


1 	Esta solicitud la debe recibir la Oficina antes de la fecha de publicación de la Sección Especial correspondiente, de lo contrario la factura se enviará a la administración.
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