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	Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Lettre circulaire 


CR/169
	26 novembre 2001


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:

Soumission de fiches de notification au Bureau des radiocommunications aux fins de la publication de renseignements relatifs aux services spatiaux

Références:
Résolution 55 (CMR-2000)
Règles de procédure relatives à la recevabilité des fiches de notification APS4. Appendice S4 du Règlement des radiocommunications révisé par la CMR-2000 (Istanbul, 2000)




Lettres circulaires:




CR/144 du 18 août 2000,
CR/158 du 4 mai 2001,
CR/165 du 15 juin 2001,
CR/166 du 13 août 2001.

A l'attention du Directeur général

Madame/Monsieur,

1
Introduction

1.1
La présente Lettre circulaire vise à fournir aux administrations des renseignements et des directives sur les dispositions applicables à la soumission de fiches de notification au Bureau des radiocommunications en vertu des procédures du Règlement des radiocommunications concernant les services spatiaux. Elle s'applique aux fiches de notification qui seront soumises au Bureau à compter du 1er janvier 2002. La présente Lettre circulaire regroupe les renseignements publiés précédemment dans les Lettres circulaires CR/144 et CR/165 ainsi que les dispositions de la Règle de procédure relative à la recevabilité qui a été approuvée par le Comité du Règlement des radiocommunications à sa 23ème réunion (14-18 mai 2001) et publiée dans la Lettre circulaire CR/166.

2
Soumission de fiches de notification sur support électronique

2.1
Conformément aux dispositions du point 5 du décide de la Résolution 55 (CMR-2000), à compter du 3 juin 2000, toutes les fiches de notification (APS4/II et APS4/III), les fiches de notification pour la radioastronomie (APS4/IV), les renseignements pour la publication anticipée (APS4/V et APS4/VI) ainsi que les renseignements fournis en application du principe de diligence due (Résolution 49 (CMR-97)) pour les réseaux à satellite et les stations terriennes soumis au Bureau des radiocommunications conformément aux articles 9 et 11 doivent être présentés sous une forme électronique compatible avec le logiciel de saisie des fiches de notification électroniques du BR (SpaceCap). La version la plus récente du logiciel de saisie de données SpaceCap (Version 2.5.4) est mise à la disposition des administrations et des autres utilisateurs sur le site web de l'UIT (http://www.itu.int/brsoft/space/) ainsi que dans la Circulaire IFIC sur CD-ROM (services spatiaux). Les administrations sont priées d'utiliser le logiciel Spacecap pour l'établissement des notifications sous forme électronique. Ce logiciel est également distribué avec la publication bisannuelle SRS sur CD-ROM.

2.2
En vertu du point 6 du décide de la Résolution 55 (CMR-2000), il a été décidé qu'à compter du 3 juin 2000, toutes les données graphiques associées aux notifications visées au point 5 du décide de ladite Résolution devraient être soumises sous un format de données graphiques compatible avec le logiciel de saisie de données du Bureau (GIMS). Cela concerne actuellement les diagrammes de contour de gain d'antenne et les diagrammes de zones de service pour les satellites géostationnaires ainsi que les diagrammes de gain d'antenne des stations spatiales dans la direction de l'orbite des satellites géostationnaires, toujours pour les satellites géostationnaires. Le système GIMS dispose en outre d'outils permettant de valider ces diagrammes. La soumission de données graphiques sur papier continuera cependant d'être acceptée.

2.3
Lorsqu'elle a adopté la version révisée des annexes 2 des appendices 30 (CMR-2000) et 30A (CMR-2000), la conférence a décidé de transférer définitivement dans l'appendice 4 les éléments de données qui figuraient auparavant dans ces annexes. Ces éléments de données correspondent aux caractéristiques fondamentales obligatoires à fournir dans les fiches de notification relatives aux stations spatiales du service de radiodiffusion par satellite et aux liaisons de connexion de ce service. A sa 20ème réunion (Genève, 11-15 septembre 2000), le Comité du Règlement des radiocommunications (RRB), suite aux instructions de la CMR-2000, a adopté une Règle de procédure qui fait obligation aux administrations d'appliquer l'appendice 4 lorsqu'elles fournissent les données fondamentales relatives aux stations du service fixe par satellite, sous réserve des dispositions de l'appendice 30B.

2.4
Conformément aux décisions prises par le RRB à sa 22ème réunion (5-9 février 2001), le Bureau a publié la Lettre circulaire CR/158, qui contient les modifications et améliorations à apporter aux annexes 2A et 2B de l'appendice 4 (CMR-2000), lesquelles devraient être prises en considération par les administrations lorsqu'elles soumettent des fiches de notification au Bureau au titre des appendices 30, 30A et 30B. Comme indiqué dans cette Lettre circulaire, et conformément aux décisions prises par le RRB à sa 24ème réunion (10-18 septembre 2001), le Bureau publiera, dans un Corrigendum à la Lettre circulaire CR/158 de nouvelles précisions sur les éléments de données de l'appendice 4 à communiquer au Bureau dans les fiches de notification relatives aux services spatiaux soumises au titre des appendices 30A et 30B.

2.5
La procédure de soumission des données par voie électronique décrite aux points 5 et 6 du décide de la Résolution 55 (CMR-2000) est également applicable lors de la soumission de renseignements au Bureau aux fins de la publication de réseaux à satellite en projet, conformément aux appendices 30, 30A et 30B. Ainsi qu'il est indiqué dans la Lettre circulaire CR/144 du 18 août 2000, il a fallu reporter la soumission de ces types de fiches de notification sur support électronique, parce qu'il n'existait pas de modèles de fiches de notification appropriés et de logiciel de saisie de données correspondant aux fiches de notification relatives à ces appendices. Ces outils sont en cours d'élaboration et la possibilité de soumettre par voie électronique des éléments de données au titre des appendices 30, 30A et 30B ainsi que la mise à disposition de la version correspondante du logiciel SpaceCap seront annoncées dans un Addendum à la présente Lettre circulaire. Dans l'intervalle, et comme indiqué dans la Lettre circulaire CR/144, les administrations sont invitées à continuer de soumettre sur papier les éléments de données de l'appendice 4 pour les notifications au titre des appendices 30, 30A et 30B, compte tenu de l'Annexe 1 de la Lettre circulaire CR/158 et du Corrigendum à cette Lettre circulaire qui sera publié prochainement.

2.6
Les fiches de notification peuvent être transmises au Bureau sur support électronique - disquette ou CD‑ROM - joint à la lettre d'accompagnement envoyée par courrier normal ou par courrier exprès. Autre solution: les fichiers correspondants peuvent être communiqués au Bureau par courrier électronique (à l'adresse suivante: brmail@itu.int). Les fiches de notification devraient être soumises conformément au § 1bis de la Règle de procédure relative à la recevabilité figurant dans la Lettre circulaire CR/165.

3
Détermination de la date de réception et validation des notifications

3.1
L'attention des administrations est attirée sur les Règles de procédure révisées relatives à la recevabilité approuvées par le Comité du Règlement des radiocommunications à sa 23ème réunion (14-18 mai 2001), qui ont été publiées dans la Lettre circulaire CR/166. Les § 3.1 à 3.7 traitent en particulier de la détermination d'une date de réception pour les fiches de notification soumises au Bureau concernant la publication anticipée, les demandes de coordination, les modifications relatives au Plan du SRS pour la Région 2 ou les projets d'assignations nouvelles ou modifiées figurant dans les Listes des appendices 30 et 30A pour les Régions 1 et 3, les demandes d'application des articles 6 et 7 de l'appendice 30B et les notifications aux fins d'inscription dans le Fichier de référence international des fréquences.

3.2
Nous appelons notamment l'attention des administrations sur le § 3.1ter des Règles de procédure révisées relatives à la recevabilité, selon lequel "lorsque le Bureau reçoit une fiche de notification qui ne contient pas tous les renseignements obligatoires tels que définis dans le Tableau (Annexe 2B) de l'appendice S4 du Règlement des radiocommunications et dans la liste de règles de validation publiées, il considère la fiche comme étant incomplète. Le Bureau en informe alors immédiatement l'administration et lui demande de fournir les renseignements manquants. La poursuite du traitement de la fiche de notification par le Bureau restera en suspens et aucune date de réception (voir le § 3.1 ci-dessus) ne sera fixée tant que les renseignements manquants n'auront pas été reçus. La date de réception sera la date de réception des renseignements manquants".

3.3
La disposition visée au § 3.1ter des Règles de procédure révisées relatives à la recevabilité ne s'applique ni aux fiches de notification relatives aux renseignements pour la publication anticipée (numéro 9.1), ni aux fiches de notification pour la radioastronomie (APS4/IV), ni aux fiches de notification au titre des appendices 30, 30A et 30B, ni aux renseignements fournis en application du principe de diligence due (Résolution 49 (Rév.CMR-2000)), dans l'attente de l'établissement de 

fiches de notification sur support électronique ou de la disponibilité d'un logiciel de validation pour les procédures associées. Dans le cas des fiches de notification au titre des appendices 30, 30A et 30B, le Bureau fixe la date de réception comme étant celle déterminée conformément au § 1bis des Règles de procédure précitées. S'il constate que les renseignements reçus en pareils cas sont incomplets ou erronés, le Bureau applique les procédures décrites aux § 3.2 à 3.7 de ces Règles de procédure.

3.4
Dans le cas de demandes de coordination ou de notification, et après avoir mené à bien les étapes décrites ci‑dessus (§ 3.1ter des Règles de procédure), si le Bureau estime que de nouvelles précisions sont nécessaires, il demande à l'administration responsable de la station ou du réseau de lui fournir ces précisions dans un délai de trente jours (voir le § 3.2 b) des Règles de procédure).

4
Utilisation du logiciel de validation

4.1
Lors de l'application du § 3.1quarter de la Règle de procédure (voir également le § 3.2 ci‑dessus), le Bureau utilisera la dernière version du logiciel de validation. La version actuelle du logiciel de validation est la version V1.5. Les versions qui pourraient être élaborées ultérieurement seront annoncées avec les CD-ROM contenant le logiciel, sur le site web de l'UIT (http://www.itu.int/brsoft/space/) et dans la section "BRsoft" de la Circulaire BR IFIC. Comme indiqué au § 3.1 des Règles de procédure, les administrations sont encouragées à utiliser elles‑mêmes le logiciel de validation, afin de résoudre les éventuels problèmes rencontrés concernant les fiches de notification avant que celles-ci ne soient soumises au Bureau. Les administrations sont également invitées à indiquer, dans les fiches de notification soumises, si le logiciel de validation a été utilisé et, dans l'affirmative, à communiquer les résultats de la vérification de la validation. Cela facilitera l'acceptation de la fiche de notification ainsi que le travail du Bureau dans le traitement ultérieur de la fiche. Le logiciel de validation est mis à disposition selon les mêmes modalités que le logiciel de saisie SpaceCap, comme indiqué au § 2.1 ci-dessus.

4.2
Il convient de tenir compte des points suivants lors de l'utilisation du logiciel de validation (dernière version du logiciel (Version V1.5)):

a)
le logiciel appelle maintenant le programme "SRS Fix Electronic Notifications" avant de valider la fiche de notification. Ce programme supprime les données utilisées pour le traitement par le BR et résout les problèmes qui se posent lorsque la base de données est modifiée à l'aide de programmes comme Microsoft Access, ce qui permet de réduire le risque d'erreur de validation;

b)
les notifications aux fins de modification devraient être créées en exportant la cible de la notification à partir de la source appropriée (CD-ROM, SNSOnline), en la reproduisant à l'aide du logiciel SpaceCap et en la modifiant au besoin, de préférence avec ce logiciel; 

c)
la validation des fiches de notification aux fins de modification peut-être traitée par le logiciel à l'aide des valeurs "Action-Code" qui sont fournies aux différents niveaux de la structure des données SNS. Lorsque ces modifications se rapportent aux fiches de notification qui sont encore en attente de traitement, il convient d'attribuer une référence correcte aux données correspondant aux niveaux "groupes" et "faisceaux", à l'aide des renseignements publiés dans la version électronique de la fiche de notification, dans la section "telle que reçue" de la Circulaire BR IFIC pour les services spatiaux et sur le site web du BR. Des données détaillées sur l'utilisation des valeurs "Action-Code" sont communiquées dans la Note 3 du Document "srsdb-v4.doc", qui est distribué avec la base de données et le logiciel visé au § 2.1 ci-dessus;

d)
afin d'aider les utilisateurs qui ne font pas partie du BR à valider avec succès leurs fiches de notification, le BR tient à jour un site web donnant des renseignements utiles et contenant une liste des questions les plus souvent posées pour la validation des notifications sur support électronique (http://www.itu.int/brsoft/space/).

4.3
Le Bureau a donné des précisions sur l'utilisation du logiciel de validation et a fourni des directives sur son application, assorties de démonstrations, lors de séminaires organisés récemment à Genève ainsi qu'à l'occasion de séminaires régionaux. Ce logiciel continuera d'être amélioré en 2002 et une nouvelle version offrant un lien plus direct avec le logiciel de saisie de données relatives aux services spatiaux sera mise à disposition au cours du premier semestre 2002.

5
Le Bureau reste à la disposition des administrations pour leur apporter l'assistance dont elles pourraient avoir besoin dans l'application de ces procédures, qui visent à améliorer l'efficacité et la précision du traitement des fiches de notification soumises et à réduire le temps de traitement de ces fiches au Bureau. Les questions à caractère général doivent être adressées au contact de l'UIT, M. H.S. Koker: téléphone: 41 22 730 55 40, télécopie: +41 22 730 57 85, courrier électronique: hasan.koker@itu.int.

Veuillez agréer, Madame/Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.


Robert W. Jones

Directeur du Bureau des radiocommunications
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