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UNIÓN INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES


	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Carta Circular

CR/169
	26 de noviembre de 2001


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:

Presentación de notificaciones a la Oficina de Radiocomunicaciones para
publicación de la información sobre servicios espaciales

Referencias:
Resolución 55 (CMR-2000)
Reglas de Procedimiento relativas a la aceptabilidad de las notificaciones APS4; apéndice S4 al Reglamento de Radiocomunicaciones revisado por la CMR‑2000 (Estambul, 2000)




Cartas Circulares:


CR/144 de 18 de agosto de 2000,
CR/158 de 4 de mayo de 2001,
CR/165 de 15 de junio de 2001,
CR/166 de 13 de agosto de 2001.

Sr. Director General
1
Introducción

1.1
El objeto de esta Carta Circular es ofrecer información y orientación a las administraciones sobre las disposiciones para la presentación de notificaciones a la Oficina de Radiocomunicaciones en aplicación de los procedimientos del Reglamento de Radiocomunicaciones relativos a los servicios espaciales. Se aplica a notificaciones presentadas a la Oficina a partir del 1 de enero de 2002. Esta Carta Circular refunde la información proporcionada anteriormente en las Cartas Circulares CR/144 y CR/165 junto con los requisitos de la Regla de Procedimiento relativa a la aceptabilidad que fueron aprobados por la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones en su 23ª reunión (14‑18 de mayo de 2001) y distribuidos en la Carta Circular CR/166.

2
Presentación electrónica de notificaciones

2.1
En virtud de las disposiciones del resuelve 5 de la Resolución 55 (CMR‑2000), con efecto a partir del 3 de junio de 2000, todos los formularios de notificación (APS4/II y III), de notificaciones de radioastronomía (APS4/IV) y de publicación anticipada (APS4/V y VI) así como la información de diligencia debida (Resolución 49 (CMR‑97)) para redes de satélites y estaciones terrenas presentadas a la Oficina de Radiocomunicaciones con arreglo a los artículos 9 y 11 deberán enviarse en formato electrónico compatible con el programa informático de entrada de formularios de notificación electrónica de la BR (SpaceCap). La versión más reciente del programa de captura de datos SpaceCap (Versión 2.5.4) está disponible para las administraciones y otros usuarios en la dirección Internet de la UIT ((http://www.itu.int/brsoft/space/), y en la IFIC de la BR en CD‑ROM (servicios espaciales). Se solicita a las administraciones que utilicen Spacecap para la preparación de presentaciones en formato electrónico. Este programa informático también se distribuye en la publicación semestral SRS en CD‑ROM.

2.2
En el resuelve 6 de la Resolución 55 (CMR‑2000), se decidió que a partir del 3 de junio de 2000, todos los datos gráficos asociados con los formularios mencionados en el resuelve 5 de dicha Resolución se presenten en un formato de datos gráficos compatible con el programa informático de entrada de datos gráfico (GIMS) de la BR. Esto rige actualmente en lo que respecta a los contornos de ganancia de antena y a los diagramas de zona de servicio para los satélites geoestacionarios y a los diagramas correspondientes a la ganancia de antena de las estaciones espaciales en el sentido de la órbita de los satélites geoestacionarios, una vez más en el caso de los satélites geoestacionarios. El sistema GIMS posee instrumentos que validan tales diagramas. Sin embargo, se seguirán aceptando los gráficos enviados en formato papel.

2.3
Al adoptar la versión revisada de los anexos 2 de los apéndices 30 (CMR‑2000) y 30A (CMR‑2000), la conferencia decidió transferir definitivamente al apéndice 4 los elementos de datos que estaban anteriormente contenidos en estos anexos. Estos elementos de datos se refieren a las características obligatorias que deben indicarse en las notificaciones relativas a las estaciones espaciales del servicio de radiodifusión por satélite y a los enlaces de conexión para el servicio de radiodifusión por satélite. En su 20ª reunión (Ginebra, 11‑15 de septiembre de 2000), la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones (RRB) adoptó una Regla de Procedimiento, solicitada por la CMR‑2000, que pide a las administraciones que utilicen el apéndice 4 cuando proporcionen los datos básicos relativos a estaciones del servicio fijo por satélite sujetas al apéndice 30B.

2.4
De conformidad con las decisiones tomadas en la 22ª reunión (5‑9 de febrero de 2001) de la RRB, la Oficina publicó la Carta Circular CR/158 sobre las modificaciones y perfeccionamientos necesarios en los anexos 2A y 2B del apéndice 4 (CMR‑2000) que deben tener en cuenta las administraciones cuando presenten notificaciones a la Oficina con arreglo a los apéndices 30, 30A y 30B. Como se indica en dicha Carta Circular, y de conformidad con las decisiones tomadas en la 24ª reunión de la RRB (10‑18 de septiembre de 2001), la Oficina publicará en un Corrigéndum a la Carta Circular CR/158 aclaraciones adicionales sobre los elementos de datos del apéndice 4 que deben proporcionarse a la Oficina en las notificaciones espaciales presentadas con arreglo a los apéndices 30A y 30B.

2.5
El procedimiento de presentación electrónica de datos indicado en los resuelve 5 y 6 de la misma Resolución también es aplicable cuando se presenta a la Oficina la información para la publicación de redes de satélites planificadas con arreglo a los apéndices 30, 30A y 30B. Como se indica en la Carta Circular CR/144 de 18 de agosto de 2000, la ausencia de formularios de notificación adecuados y del programa informático de captura de datos conveniente para las notificaciones relativas a estos apéndices ha exigido un aplazamiento en la representación electrónica de estos tipos de notificaciones. Estos instrumentos se están desarrollando actualmente y 

la posible presentación electrónica de elementos de datos con arreglo a los apéndices 30, 30A y 30B se anunciará junto con la disponibilidad de la versión pertinente del programa SpaceCap, en un Addéndum a esta Carta Circular. Mientras tanto, y como se indicó en la Carta Circular CR/144, se solicita a las administraciones que continúen utilizando los elementos de datos del apéndice 4 en el formulario de papel para la presentación de los datos contemplados en los apéndices 30, 30A y 30B, teniendo en cuenta el anexo 1 a la Carta Circular CR/158 junto con su futuro Corrigéndum.

2.6
Las noticias presentadas electrónicamente a la Oficina pueden remitirse en disquete o en soporte CD‑ROM anexo a la carta de acompañamiento pertinente mediante correo postal o correo rápido o, alternativamente, pueden transmitirse los ficheros pertinentes a la Oficina por correo electrónico (a la dirección: brmail@itu.int). Las notificaciones deben presentarse de conformidad con el punto 1bis de la Regla de Procedimiento sobre aceptabilidad, como se indica en la Carta Circular CR/165.

3
Establecimiento de una fecha de recepción y validación de las presentaciones

3.1
Se invita a las administraciones a que revisen las Reglas de Procedimiento sobre aceptabilidad, que fueron aprobadas por la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones en su 23ª reunión (14-18 de mayo de 2001) y publicadas en la Carta Circular CR/166. En particular, los puntos 3.1 a 3.7 se refieren al establecimiento de una fecha de recepción de las notificaciones presentadas a la Oficina relativas a la publicación anticipada, peticiones de coordinación, modificación en el Plan del SRS para la Región 2 o propuestas de asignaciones nuevas o modificadas en las Listas de los apéndices 30 y 30A para las Regiones 1 y 3, solicitud de aplicación de los artículos 6 y 7 del apéndice 30B y notificaciones para inscripción en el Registro Internacional de Frecuencias.

3.2
En particular, se llama la atención sobre el punto 3.1ter de las Reglas de Procedimiento revisadas relativas a la aceptabilidad que indica que "cuando la Oficina reciba una notificación que no contenga toda la información obligatoria definida en el cuadro (anexo 2B) del APS4 del Reglamento de Radiocomunicaciones y la lista publicada de las reglas de validación, la Oficina considerará incompleta dicha notificación. La Oficina así lo informará inmediatamente a la administración interesada y solicitará la información no proporcionada. La Oficina dejará de tramitar la notificación y no se fijará una fecha de recepción al respecto mientras no se reciba la información que falta (véase el punto 3.1 anterior). La fecha de recepción será la fecha en que se reciba la información que falta".

3.3
El requisito estipulado en el punto 3.1ter de las Reglas de Procedimiento revisadas relativas a la aceptabilidad no se aplica a las notificaciones en lo que concierne a la información de publicación anticipada (9.1), las notificaciones de radioastronomía (APS4/IV), las notificaciones presentadas con arreglo a los apéndices 30, 30A y 30B y la información de diligencia debida (Resolución 49 (Rev.CMR‑2000)), hasta que se introduzca la notificación electrónica y se disponga del programa informático de validación para estos procedimientos. En el caso de las notificaciones presentadas con arreglo a los apéndices 30, 30A y 30B, la Oficina establecerá como fecha de recepción la registrada de conformidad a lo indicado en el punto 1bis de las mismas Reglas de Procedimiento. Si la Oficina llega a la conclusión de que la información recibida en estos casos es incompleta o incorrecta, aplicará los procedimientos señalados en los puntos 3.2 a 3.7 de las mismas Reglas de Procedimiento.

3.4
Tratándose de peticiones de coordinación o notificación y tras aplicar pasos indicados anteriormente (punto 3.1ter de la misma Regla de Procedimiento), si la Oficina observa que son necesarias más aclaraciones, solicitará a la administración responsable de la estación o la red que aporte las aclaraciones correspondientes en un plazo de 30 días (véase el punto 3.2 b) de las mismas Reglas de Procedimiento).

4
Utilización del programa informático de validación

4.1
Al aplicar el punto 3.1quarter de las Reglas de Procedimiento (véase también el punto 3.2), la Oficina utilizará la última versión del programa informático de validación. La versión actual del programa informático de validación es V1.5 y toda versión posterior será comunicada a través del programa regular en CD‑ROMS, en la dirección Internet de la UIT (http://www.itu.int/brsoft/space/), y en la sección BRsoft, de la BR IFIC. Como se indica en el punto 3.1quater de la Regla de Procedimiento, se insta a las administraciones a que ejecuten por sí mismas el programa informático de validación antes de presentar las notificaciones electrónicas para las solicitudes de coordinación o notificación a fin de identificar y superar cualquier problema que planteen las notificaciones antes de presentarlas a la Oficina. Se solicita a las administraciones que indiquen, a sus notificaciones presentadas, si ha sido utilizado el programa informático de validación y, en caso afirmativo, los resultados de la verificación de la validación. Ello facilitará la aceptación de la notificación y ayudará a la Oficina en la posterior tramitación de la misma. El programa informático de validación está disponible de la misma forma que el programa informático de captura de datos espaciales, como se indica en el punto 2.1 anterior.

4.2
Al utilizar el programa informático de validación, deben tenerse en cuenta los siguientes puntos, referidos a la última versión del programa (V1.5):

a)
el programa invoca actualmente el módulo "SRS Fix Electronic Notifications" antes de validar la notificación; este módulo suprime los datos de procesamiento de la BR y soluciona los problemas causados cuando la base de datos se edita utilizando programas tales como Microsoft Access, reduciendo de esa forma la posibilidad de que aparezcan errores de validación;

b)
deben crearse notificaciones MOD exportando el objeto de la notificación desde la fuente apropiada (CDROM, SNSOnline), clonándolo mediante el programa SpaceCap y, a continuación, modificándolo de la forma necesaria, preferiblemente utilizando el citado programa SpaceCap;

c)
la validación de las notificaciones MOD pueden realizarse mediante el programa, utilizando adecuadamente los valores "Action‑Code" proporcionados en los distintos niveles de la estructura de datos SNS; cuando estos MOD se refieren a notificaciones que aún están en cola de espera, debe darse la correcta referencia al nivel de haz y de grupo utilizando la información publicada en la distribución electrónica de las notificaciones en la sección "recibida" de la BRIFIC para los servicios espaciales y en la dirección Internet de la BR; en la Nota 3 del documento "srsdb‑v4.doc" aparecen detalles sobre la utilización de los valores "Action‑Code"; dicho documento se distribuye junto con la base de datos y el programa informático como se indica en el punto 2.1 anterior;

d)
para ayudar a usuarios ajenos a la BR a validar correctamente sus notificaciones, la Oficina mantiene una dirección Internet con información útil y "las preguntas más habituales" sobre validación de notificaciones electrónicas; véase http://www.itu.int/brsoft/space/.

4.3
La Oficina ha proporcionado detalles con el programa informático de validación relativos a su utilización y ha ofrecido formación sobre su aplicación así como demostraciones de la misma en los recientes Seminarios de la BR celebrados en Ginebra y en los Seminarios Regionales. El programa informático continuará mejorándose y perfeccionándose durante 2002 incluyendo una nueva versión que estará disponible en la primera mitad de 2002 y que se relacionará más directamente con el programa informático de captura de datos espaciales.

5
La Oficina está disponible para ayudar a las administraciones en estos desarrollos/procedimientos destinados a mejorar la eficacia y precisión global en el procesamiento de presentación de notificaciones y reducir el tiempo de tramitación total de las notificaciones en la propia Oficina. Las preguntas de carácter general deben dirigirse a la persona de contacto de la UIT, el Sr. H.S. Koker, teléfono: +41 22 730 55 40, fax: +41 22 730 57 85, Correo‑e: hasan.koker@itu.int.

Atentamente,


Robert W. Jones

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Distribución:

(
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

(
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

(
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudios de Radiocomunicaciones y de la Comisión Especial para asuntos Reglamentarios y de Procedimiento.
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