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A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

	Asunto:
	Presentación de notificaciones a la Oficina de Radiocomunicaciones de conformidad con los Artículos 4 y 5 de los Apéndices 30 y 30A.



	Referencias:
	Resolución 55 (CMR‑2000)

Reglas de Procedimiento relativas a la aceptabilidad de las notificaciones AP4. 
Apéndice 4 al Reglamento de Radiocomunicaciones revisado por la CMR‑2000 (Estambul, 2000).

Cartas Circulares:


CR/144 de 18 de agosto de 2000,

CR/158 de 4 de mayo de 2001

Corrigéndum 1 a la CR/158 de 15 de marzo de 2000

CR/165 de 15 de junio de 2001

CR/166 de 13 de agosto de 2001

CR/169 de 26 de noviembre de 2001


Señor Director General:

Muy señor mío/muy señora mía:

1.
La Carta Circular CR/169 contiene información y orientación sobre las disposiciones para la presentación de notificaciones a la Oficina de Radiocomunicaciones en aplicación de los procedimientos del Reglamento de Radiocomunicaciones relativos a los servicios espaciales. En dicha Carta Circular, se exige que las administraciones presenten a la Oficina la información relativa al Apéndice 4 para redes de satélite en formato electrónico compatible con el programa informático de lectura de formularios de notificación electrónica de la BR (SpaceCap). Sin embargo, en el § 2.5 de esa Carta Circular no se exige la presentación de notificaciones en formato electrónico para las redes de satélite de conformidad con los Apéndices 30 y 30A dado que no existe un programa informático adecuado de lectura de datos de las notificaciones relativas a esos apéndices.

2.
Desde entonces, la Oficina ha actualizado el programa informático de lectura de formularios de notificación electrónica de la BR y la nueva versión (v 4.0) puede leer la información relativa al Apéndice 4 de las notificaciones de conformidad con los Artículos 4 y 5 de los Apéndices 30 y 30A, teniendo en cuenta los cambios descritos en la Carta Circular CR/158 y su Corrigéndum. Esta versión del programa SpaceCap se publicó por primera vez en el número de marzo de 2003 de las Estaciones de radiocomunicaciones espaciales (SRS) en CD‑ROM.

3.
La información relativa al Apéndice 4 para redes de satélite notificadas a la Oficina de conformidad con los Artículos 4 y 5 de los Apéndices 30 y 30A, se puede presentar ahora en formato electrónico compatible con el programa de lectura de formularios de notificación electrónica de la BR (SpaceCap). Se ruega a las administraciones que utilicen SpaceCap v 4.0 o una versión posterior para la preparación de sus notificaciones electrónicas de conformidad con los Artículos 4 y 5 de los Apéndices 30 y 30A. No obstante, se seguirán aceptando las notificaciones en papel. Obsérvese que la información relativa al Apéndice 4 para 

redes de satélite notificadas a la Oficina de conformidad con el Artículo 2 de los Apéndices 30 y 30A se puede presentar por separado en formato electrónico utilizando la plantilla "AP4/II y AP4/III” en SpaceCap.

4.
Las administraciones y demás usuarios pueden conseguir gratuitamente la última versión de la aplicación SpaceCap en el sitio web de la UIT (http://www.itu.int/brsoft/space) y en el CD‑ROM de la BR IFIC (servicios espaciales).

5.
Quizá las administraciones estimen conveniente consultar el sitio web sobre Planes espaciales de la UIT (http://www.itu.int/ITU‑R/space/plans/) que contiene, entre otras cosas, información de utilidad y orientación relativa a la tramitación de notificaciones de conformidad con los Apéndices 30 y 30A. Este sitio web incluye directrices para la lectura mediante el programa SpaceCap de la información relativa al Apéndice 4 en las notificaciones de conformidad con los Artículos 4 y 5 de esos Apéndices. El archivo de ayuda de SpaceCap también contiene información útil.

6.
La Oficina está trabajando en la elaboración de una nueva aplicación informática para la validación de notificaciones electrónicas de la UIT (SpaceVal) que se integrará en el programa de lectura de datos SpaceCap. La primera versión de este programa tendrá la misma funcionalidad que el programa SNSVAL1 existente. Posteriormente se ampliará para la validación de notificaciones electrónicas presentadas de conformidad con los Artículos 4 y 5 de los Apéndices 30 y 30A. Cuando esta nueva funcionalidad se haya incluido en la nueva versión del programa SpaceVal, se informará de ello a las administraciones.

7.
Obsérvese que la información relativa al Apéndice 4 sobre redes de satélite presentada a la Oficina de conformidad con los Artículos 6 y 8 del Apéndice 30B se debe seguir presentando en papel1 hasta el lanzamiento de una nueva versión de SpaceCap, actualmente en desarrollo.

8.
La Oficina se ofrece a ayudar a las administraciones en lo que respecta a esta evolución a efectos de mejorar la eficacia y precisión global de la tramitación de notificaciones de conformidad con los Apéndices 30 y 30A y reducir el tiempo de tramitación total que la Oficina dedica a esas notificaciones. Las preguntas de carácter general deben dirigirse al Sr. M. Sakamoto, teléfono: +41 22 730 53 71, 
fax: +41 22 730 57 85, correo-e: mitsuhiro.sakamoto@itu.int.

Atentamente,

Valery Timofeev

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Distribución:
- 
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

- 
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

1 Teniendo en cuenta los cambios indicados en la Carta Circular CR/158 y su Corrigendum.
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