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A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:
Aplicación del número 11.43A relativo a las modificaciones de asignaciones a redes de satélite inscritas en el Registro.

Referencias: - Número 11.43A y Reglas de Procedimiento referentes al número 11.43A.

Al señor Director General
Estimado señor, estimada señora:

El número 11.43A del Reglamento de Radiocomunicaciones tiene por finalidad facultar a la Oficina de Radiocomunicaciones a que examine una notificación de cambio de las características de una asignación ya inscrita en el Registro para determinar si se modificarán o no los requisitos de coordinación con respecto a dicha asignación. En la Regla de Procedimiento correspondiente al número 11.43A figura una explicación más detallada de la aplicación de esa disposición.

Recientemente, un cierto número de administraciones ha formulado preguntas con respecto a la tramitación de esas notificaciones de cambio por parte de la Oficina de conformidad con el número 11.43A. Las administraciones temen que en situaciones de esa naturaleza se ponga en peligro, con los cambios propuestos, la categoría reglamentaria de las asignaciones que han sido inscritas tras una coordinación satisfactoria.

Una modificación propuesta a las asignaciones inscritas podría aumentar la posibilidad de causar o sufrir interferencias en comparación con las asignaciones ya inscritas, siendo tal vez necesarios otros acuerdos de coordinación. Reconociendo estas inquietudes y a fin de ahorrar tiempo a las administraciones, la Oficina sugiere la conveniencia de que, al presentar una notificación en virtud del número 11.43A, la administración presente simultáneamente una petición de coordinación para las asignaciones modificadas. También podría enviarse a la Oficina la información relativa a acuerdos de coordinación adicionales que pudieran haber sido concertados.

Al recibir una petición simultánea de coordinación de las asignaciones modificadas y su notificación para registro de conformidad con el número 11.43A, la Oficina estará en condiciones de examinar ambas presentaciones en virtud de las disposiciones pertinentes del Reglamento 
de Radiocomunicaciones y Reglas de Procedimiento asociadas. A continuación, la Oficina, entre otras cosas, publicará la petición de coordinación correspondiente a las asignaciones modificadas. La Oficina también examinará la modificación de conformidad con el número 11.43A. Como se indica en la Regla de Procedimiento correspondiente al número 11.43A, si se otorgara una conclusión desfavorable a la notificación en virtud del número 11.43A debido a la ausencia de acuerdos de coordinación, se devolverá la notificación a la administración, pero las asignaciones inscritas permanecerán invariables en el Registro Internacional de Frecuencias. En este caso, la administración notificante podrá seguir coordinando las asignaciones modificadas basándose en la Sección Especial de peticiones de coordinación mencionada supra. Si se acordara a la notificación una conclusión favorable en virtud del número 11.43A antes de la publicación de la petición de coordinación, se devolverá esa petición de coordinación a la administración sin emprender ninguna acción.

Tras la coordinación satisfactoria, la administración quizás estime conveniente enviar nuevamente la notificación en virtud del número 11.43A junto con el resultado de dicha coordinación.

La Oficina de Radiocomunicaciones espera que las etapas descritas supra ayuden a las administraciones que desean aplicar las disposiciones del número 11.43A del Reglamento de Radiocomunicaciones.

Atentamente,

Robert W. Jones

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Distribución:

(
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

(
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones
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