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	Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Lettre circulaire

CR/175
	le 15 février 2002


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:


Règles de procédure
A l'attention du Directeur général

Madame, Monsieur,

1
Conformément aux dispositions des numéros S13.12 et S13.14 du Règlement des radiocommunications, le Comité du Règlement des radiocommunications (RRB), à sa 25ème réunion tenue à Genève du 3 au 7 décembre 2001, a approuvé ce qui suit:

1.1
Modification de la Règle de procédure relative au numéro S5.441. La Règle modifiée s'applique avec effet immédiat.

1.2
Modification des Règles de procédure relatives au numéro S9.11A. Ces modifications portent sur le Tableau S9.11A-1 joint initialement en annexe à la Lettre circulaire CR/171 du 14 décembre 2001. Les Règles modifiées prendront effet le 1er janvier 2002.

1.3
Approbation d'une nouvelle Règle de procédure provisoire relative au numéro S9.35 et modification des Règles de procédure relatives aux numéros S9.36 et S9.42. Les nouvelles mesures décrites dans ces Règles s'appliquent aux réseaux à satellite pour lesquels les renseignements complets de coordination ont été reçus par le Bureau le 1er juin 1999 ou après cette date.

1.4
Modification des Règles de procédure relatives à l'article 4 de l'appendice S30 et à l'article 4 de l'appendice S30A. Les Règles modifiées s'appliquent avec effet immédiat. Il convient de noter que le Comité du Règlement des radiocommunications examinera à sa prochaine (26ème) réunion le texte d'un nouveau paragraphe à ajouter dans chacune des Règles relatives aux § 4.1.1 a) et 4.1.1 b) de l'article 4 des appendices S30 et S30A.

1.5 Modification (suppression du sous-titre) des Règles de procédure actuelles relatives à l'appendice S30 et des Règles actuelles relatives aux anciens § 6.3.9 et 6.3.10 de l'article 6, aux anciens § 7.1.1, 7.2.2 et aux sections III et VIII de l'article 7 ainsi qu'à l'ancienne section 6 de l'annexe 1 de l'appendice S30. Les Règles modifiées s'appliquent avec effet immédiat.

1.6
Modification de la Règle de procédure (Partie A6) concernant l'Accord régional relatif à la planification de la radiodiffusion télévisuelle en ondes métriques et décimétriques dans la Zone africaine de radiodiffusion et pays voisins (Genève, 1989). La Règle modifiée s'applique avec effet immédiat.

2
Les pages à remplacer pour la mise à jour de l'édition de 1998 des Règles de procédure sont jointes en annexe et sont également accessibles sur la page web de l'UIT, à l'adresse suivante: http://www.itu.int/bredh/rop/index.html.

3
Comme indiqué au § 1, les décisions dont il est question dans la présente lettre circulaire et son annexe ont été prises par le RRB à sa 25ème réunion et concernent à ce titre la version de 1998 du Règlement des radiocommunications et des Règles de procédure associées. Une révision de l'édition de 1998 des Règles de procédure sera faite prochainement, afin que ces Règles tiennent compte des dispositions correspondantes de l'édition de 2001 du Règlement des radiocommunications (suppression de la lettre "S" dans les références, par exemple).




   Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

Robert W. Jones
Directeur du Bureau des radiocommunications

Annexe:

Distribution:
-

Administrations des Etats Membres de l'UIT.

-

Membres du Comité du Règlement des radiocommunications.
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