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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


15 de febrero de 2002

	Carta Circular

CR/175
	


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:
Reglas de Procedimiento

Al Director General

Muy señor mío:

1
En virtud de las disposiciones de los números S13.12 y S13.14 del Reglamento de Radiocomunicaciones, la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones (RRB) en su 25ª reunión celebrada en Ginebra (3‑7 de diciembre de 2001) aprobó lo siguiente:

1.1
Modificaciones de la Regla de Procedimiento relativa al número 5.441, que entrarán en vigor inmediatamente.

1.2
Modificaciones de las Reglas de Procedimiento relativas al número S9.11A. Las modificaciones suponen correcciones al cuadro S9.11A-1 originalmente incluidas en la Carta Circular CR/171 de 14 de diciembre de 2001 y que entraron en vigor el 1 de enero de 2002.

1.3
Una nueva Regla de Procedimiento temporal relativa al número S9.35 y modificaciones a las Reglas relativas a los números S9.36 y S9.42. Las nuevas medidas incluidas en estas Reglas se aplican a las redes espaciales sobre las cuales la Oficina ha recibido información de coordinación completa después del 1 de junio de 1999.

1.4
Modificaciones de las Reglas de Procedimiento relativas al artículo 4 del apéndice S30 y al artículo 4 del apéndice S30A que entrarán en vigor inmediatamente. Cabe señalar que la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones considerará en su próxima reunión (la 26ª), el texto de un punto adicional en cada una de las Reglas relativas a los puntos 4.1.1a) y 4.1.1b) del artículo 4 de los apéndices S30 y S30A, respectivamente.

1.5
Modificación (supresión del subtítulo) de las actuales Reglas de Procedimiento relativas al apéndice S30 y de las actuales Reglas relativas a los antiguos puntos 6.3.9 y 6.3.10 del artículo 6, antiguos puntos 7.1.1, 7.2.2 y secciones III y VIII del artículo 7 y antigua sección 6 del anexo I al apéndice S30. Estas modificaciones entrarán en vigor inmediatamente.

1.6
Una modificación a la Regla de Procedimiento (Parte A6) relativa al Acuerdo Regional sobre la planificación del servicio de radiodifusión de televisión en las bandas de ondas métricas y decimétricas en la Zona Africana de Radiodifusión y países vecinos (Ginebra, 1989). La modificación entrará en vigor inmediatamente.

2
En el anexo figuran las páginas de sustitución para actualizar la edición 1998 de las Reglas de Procedimiento, que también figuran en la página web de la UIT http://www.itu.int/bredh/rop/index.html.

3
Como se indica en el punto 1, las decisiones reflejadas en la presente Carta Circular y su anexo fueron tomadas en la 25ª reunión de la RRB y, por lo tanto, se refieren a la versión de 1998 del Reglamento de Radiocomunicaciones y las Reglas de Procedimiento asociadas. En breve se procederá a revisar la edición de 1998 de las Reglas de Procedimiento para que dichas Reglas reflejen las correspondientes disposiciones de la edición 2001 del Reglamento de Radiocomunicaciones; por ejemplo, la supresión de la "S" en las referencias.












Atentamente,








Robert W. Jones
                                            Director de la Oficina de Radiocomunicaciones
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