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Aux administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:
Règles de procédure relatives aux numéros 9.35, 9.36 et 9.42 du Règlement des radiocommunications

A l'attention du Directeur général

Madame, Monsieur,

1
A sa 25ème réunion (3-7 décembre 2001), le Comité du Règlement des radiocommunications a approuvé les Règles de procédure temporaires relatives au traitement de l'arriéré des fiches de notification au titre de l'article 9 du Règlement des radiocommunications, à savoir les Règles relatives aux numéros 9.35, 9.36 et 9.42. Ces Règles ont été approuvées à la suite d'une étude approfondie de la question par le Comité, à ses 24ème et 25ème réunions, conformément à la procédure énoncée dans l'article 13 du Règlement des radiocommunications.

2
Les nouvelles Règles seront utilisées à titre provisoire en attendant que la CMR‑03 examine la question et seront appliquées aux réseaux pour lesquels le Bureau a reçu des renseignements complets aux fins de la coordination au 1er juin 1999 ou après cette date.

3
La présente Lettre circulaire a pour objet de fournir aux administrations des informations et des indications concernant les dispositions adoptées par le Bureau des radiocommunications en vue d'appliquer les Règles de procédure temporaires relatives aux numéros 9.35, 9.36 et 9.42.

4
Aux termes de la Règle de procédure relative au numéro 9.35, le Bureau examinera les assignations de fréquence du point de vue de leur conformité avec le Tableau d'attribution des bandes de fréquences, comme indiqué dans la Règle de procédure relative au numéro 11.31, mais il ne les examinera pas du point de vue des limites de puissance visées dans les renvois, les résolutions ou les recommandations applicables et dans les articles 21 et 22 du Règlement des radiocommunications. En conséquence, pour les assignations de fréquence conformes au Tableau d'attribution des bandes de fréquences, le Bureau formulera des conclusions « favorables avec réserve » relativement au numéro 9.35. Pour distinguer les assignations faisant l'objet de conclusions favorables des assignations pour lesquelles ont été formulées des conclusions « favorables avec réserve » au titre de la nouvelle Règle de procédure relative au numéro 9.35, on utilisera dans la colonne 13A un nouveau symbole "B" à la place du symbole "A", pour désigner les conclusions « favorables avec réserve ».

5
Conformément à la Règle de procédure relative au numéro 9.36, et pour les assignations de fréquence faisant l'objet de conclusions "A" ou "B", le Bureau étendra l'application du concept d'arc de coordination pour identifier les administrations affectées dans les bandes supérieures à 3 GHz pour le service fixe par satellite (SFS), le service de radiodiffusion par satellite (SRS) et les assignations associées à l'exploitation spatiale des réseaux OSG, fonctionnant dans le même sens de transmission, en plus des cas déjà identifiés au titre du numéro 9.7 (OSG/OSG) dans le Tableau 5‑1 de l'appendice 5. Afin d'éviter de se lancer dans le processus long et compliqué d'une analyse individuelle des assignations de fréquence associées à l'exploitation spatiale, réseau par réseau, qu'elles soient associées ou non aux assignations de fréquence du SFS ou du SRS, toutes les assignations de fréquence identifiées pour les fonctions associées à l'exploitation spatiale (service d'exploitation spatiale (ET), télécommande spatiale (ED), poursuite spatiale (EK) et télémesure spatiale (ER)) dans les bandes de fréquences supérieures à 3 GHz seront traitées de la même façon que celles du service fixe par satellite ou du service de radiodiffusion par satellite.

6
La méthode de calcul ΔT/T décrite dans l'appendice 8 du Règlement des radiocommunications sera appliquée dans tous les autres cas où interviennent des réseaux OSG:

a)
avec des assignations de fréquence dans les bandes de fréquences inférieures à 3 GHz; ou

b)
avec des assignations de fréquence dans des bandes de fréquences supérieures à 3 GHz, où le service de radiocommunication du réseau existant ou en projet n'est pas le SFS, le SRS ni le service d'exploitation spatiale; ou

c)
lorsque des stations spatiales fonctionnent dans le sens de transmission opposé.

7
La Règle de procédure modifiée relative au numéro 9.42 précise que pour les assignations au SFS dans les bandes de fréquences supérieures à 3 GHz et en dehors des bandes de fréquences visées aux points 1, 2 et 3 de la colonne 3 du Tableau 5-1 (appendice 5) et pour toutes les assignations au SRS et celles associées à l'exploitation spatiale dans les bandes supérieures à 3 GHz auxquelles sera appliqué le concept d'arc de coordination, en application des numéros 9.41 et 9.42, la méthode de calcul ΔT/T continuera à être utilisée conformément aux § 2.2.1.1 et 2.2.2.1 de l'appendice 8, c'est‑à‑dire qu'il sera tenu compte des caractéristiques de liaison globales éventuellement fournies.

8
Le Bureau des radiocommunications espère que les informations ci-dessus ont apporté des éclaircissements sur la façon dont il appliquera les numéros 9.35, 9.36 et 9.42 à la suite de l'adoption des Règles de procédure temporaires. Si vous avez des questions concernant le contenu de la présente lettre, veuillez vous adresser à M. Yvon Henri, au Bureau des radiocommunications (Tél.: +41 22 730 5536 / e-mail: yvon.henri@itu.int).

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.


Robert W. Jones

Directeur du Bureau des radiocommunications
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