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	Carta Circular


CR/180
	25 de junio de 2002


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:
Reglas de Procedimiento relativas a los números 9.35, 9.36 y 9.42 del Reglamento de Radiocomunicaciones

Señor Director General:

1
En su 25ª reunión (3-7 de diciembre de 2001), la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones aprobó las Reglas de Procedimiento temporales relativas al procesamiento del retraso acumulado de notificaciones con arreglo al artículo 9 del Reglamento de Radiocomunicaciones, es decir las Reglas relativas a los números 9.35, 9.36 y 9.42. Las Reglas fueron aprobadas tras una detenida consideración del asunto por la Junta es sus 24ª y 25ª reuniones, siguiendo el procedimiento establecido en el artículo 13 del Reglamento de Radiocomunicaciones. 

2
Las nuevas Reglas se utilizarán de forma provisional a la espera de que la CMR-03 considere el asunto y se aplicarán a las redes cuya información de coordinación completa fue recibida por la Oficina el 1 de junio de 1999 o en fecha posterior.

3
El objeto de la presente Carta Circular es proporcionar información y ofrecer orientaciones a las administraciones sobre las disposiciones adoptadas por la Oficina de Radiocomunicaciones para aplicar las Reglas de Procedimiento temporales relativas a los números 9.35, 9.36 y 9.42.

4
Como encarga la Regla de Procedimiento relativa al número 9.35, la Oficina examinará las asignaciones de frecuencia con respecto a su conformidad con el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias de la forma indicada en la Regla de Procedimiento relativa al número 11.31, pero suspenderá todo examen con respecto a los límites de potencia citados en las notas, Resoluciones o Recomendaciones correspondientes y en los artículos 21 y 22 del Reglamento de Radiocomunicaciones. En consecuencia, la Oficina otorgará a las asignaciones de frecuencia que estén de conformidad con el citado Cuadro de atribución de bandas de frecuencias una conclusión “cualificada favorable” con respecto al número 9.35. Para distinguir las asignaciones que tengan conclusión favorable de las asignaciones con conclusión “cualificada favorable” con arreglo a la nueva Regla de Procedimiento relativa al número 9.35, se utilizará un nuevo símbolo "B" en vez del "A" en la columna 13A para designar a las conclusiones “cualificadas favorables”.

5
De conformidad con la Regla de Procedimiento relativa al número 9.36, y para las asignaciones de frecuencia con conclusiones "A" y "B", la Oficina ampliará la aplicación de la metodología del arco de coordinación, para identificar a las administraciones afectadas en las bandas por encima de 3 GHz, a las asignaciones del servicio fijo por satélite (SFS), el servicio de radiodifusión por satélite (SRS) y el servicio de operaciones espaciales de las redes OSG, que funcionan en el mismo sentido de transmisión, además de los casos ya identificados con arreglo al número 9.7 (OSG/OSG) en el cuadro 5-1 del apéndice 5. Para evitar el largo y engorroso proceso que supone analizar individualmente las asignaciones de frecuencia del servicio de operaciones espaciales, red por red, tanto si están asociadas o no con las asignaciones de frecuencia del SFS o el SRS, todas las asignaciones de frecuencias identificadas para las funciones del servicio de operaciones espaciales (servicio de operaciones espaciales (ET), telemando espacial (ED), seguimiento espacial (EK) y telemedida espacial (ER)) en las bandas de frecuencias por encima de 3 GHz se procesarán de la misma forma que las de los servicios fijos por satélite o de radiodifusión por satélite.

6
El método de (T/T del apéndice 8 del Reglamento de Radiocomunicaciones se aplicará en el resto de casos en que intervengan redes de satélites geoestacionarios:

a)
con asignaciones de frecuencia en gamas de frecuencias por debajo de 3 GHz; o

b)
con asignaciones de frecuencia en gamas de frecuencias por encima de 3 GHz y en las que el servicio de radiocomunicaciones de la red propuesta o existente es distinto del SFS, el SRS o el servicio de operaciones espaciales; o

c)
cuando existen estaciones espaciales funcionando en sentido de transmisión opuesto.

7
La Regla de Procedimiento modificada relativa al número 9.42 especifica que para las asignaciones del SFS por encima de 3 GHz y fuera de las bandas de frecuencias indicadas en los puntos 1), 2) y 3) de la columna 3 del cuadro 5-1 (apéndice 5) y para todas las asignaciones del SRS y del servicio de operaciones espaciales por encima de 3 GHz a las que se aplicará el concepto de arco de coordinación, el cálculo de (T/T en aplicación de los números 9.41 y 9.42 deberá continuar realizándose de conformidad con los puntos 2.2.1.1 y 2.2.2.1 del apéndice 8; es decir, teniendo en cuenta las características del enlace global, si se indican.

8
La Oficina de Radiocomunicaciones confía en que la información proporcionada aclare la forma en que la BR aplicará los números 9.35, 9.36 y 9.42 tras la adopción de las Reglas de Procedimiento temporales. Si tiene alguna duda relativa al contenido de esta Carta, la persona de contacto en la Oficina de Radiocomunicaciones es el Sr. Yvon Henri (Tel.: +41 22 7305536 / correo-e: yvon.henri@itu.int).

Atentamente,


Robert W. Jones

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Distribución:
(
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
(
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones
(
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y de la Comisión 
Especial para Asuntos Reglamentarios y de Procedimiento
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