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	Lettre circulaire 
CR/182
	le 25 septembre 2002


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:


Soumission de fiches de notification au Bureau des radiocommunications aux fins de 

la publication de renseignements relatifs aux systèmes non OSG du SFS

Références:
1) Résolution 59 (CMR-2000) 



2) Lettre circulaire CR/176 datée du 26 mars 2002

A l'attention du Directeur général 

Madame, Monsieur, 

1
Dans la Lettre circulaire CR/176, le Bureau des radiocommunications a attiré l'attention des administrations sur la nécessité de lui fournir tous les renseignements supplémentaires requis au titre de l'Appendice 4, Annexe 2A, Sections A.4 b) 6), A.4 b) 7), A.14 et C.9 d), conformément au point 2 du décide de la Résolution 59 (CMR-2000) pour leurs systèmes non OSG du SFS dans certaines bandes de fréquences (voir la liste des réseaux à satellite figurant dans l'Annexe 1 de la Lettre circulaire CR/176). Dans cette Lettre, il est également proposé que les administrations, lorsqu'elles fournissent les renseignements supplémentaires de l'Appendice 4 concernant leurs systèmes non OSG du SFS, s'engagent en même temps à respecter les limites de puissance surfacique équivalente appropriées figurant dans les Tableaux 22-1A, 22-1B, 22-1C, 22-1D, 22-2 et 22‑3 de l'Article 22, telles qu'elles ont été établies par la CMR-2000. Ces renseignements supplémentaires ainsi que l'engagement à respecter les limites de puissance surfacique équivalente devraient être soumis au Bureau dans un délai de six mois à compter de la date de la Lettre circulaire (c'est‑à‑dire le 26 septembre 2002).

2
Il était indiqué au § 6 de la Lettre circulaire CR/176 que l'approche proposée doit être considérée comme provisoire en attendant qu'un progiciel de simulation permettant de calculer les valeurs de la puissance surfacique équivalente soit mis à disposition. Le Bureau reconnaît que les renseignements supplémentaires à soumettre pour les systèmes non OSG du SFS, en particulier en ce qui concerne le gabarit spectral, et la conformité aux limites de puissance surfacique équivalente, dépendent étroitement de l'application de ce progiciel de simulation par les administrations 

elles-mêmes. De plus, à ce stade, la provenance de ce logiciel et la date à laquelle il sera disponible restent incertains. Dans ces conditions, le Bureau a examiné les dispositions proposées et considérera les renseignements soumis par les administrations conformément à la Lettre circulaire CR/176 comme provisoires pendant six mois au maximum suivant l'envoi d'une lettre circulaire dans laquelle les administrations seront informées que ce progiciel est disponible. Ce délai supplémentaire vise à permettre aux administrations de valider les renseignements déjà soumis en utilisant le nouveau progiciel et de soumettre au Bureau les renseignements supplémentaires définitifs à fournir conformément à la Résolution 59 (CMR‑2000). 

3
Le Bureau des radiocommunications espère que les administrations concernées jugeront appropriée l'approche précitée. Pour tout complément d'information concernant le contenu de la présente lettre, la personne à contacter au Bureau des radiocommunications est M. Yvon Henri (Tél.: +41 22 730 5536/e-mail: yvon.henri@itu.int). 

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée. 

Robert W. Jones
Directeur du Bureau des radiocommunications

Distribution: 

(
Administrations des Etats Membres de l'UIT.
(
Membres du Comité du Règlement des radiocommunications.
(
Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études des radiocommunications et de la Commission 
spéciale chargée d'examiner les questions réglementaires et de procédure.
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