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	Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Addendum 1 à la Lettre circulaire
CR/189
	Le 28 mars 2003


Aux Administrations des États Membres de l’UIT

Objet:
Nouvelle version facultative sur DVD-ROM de la Circulaire internationale d’information sur les fréquences du BR (BR IFIC) – services de Terre

A l'attention du Directeur général
Madame, Monsieur,

1
Dans sa Lettre circulaire CR/189 en date du 6 décembre 2002, le Bureau des radiocommunications vous a informé de la possibilité de publier, à compter du 8 avril 2003, la Circulaire BR IFIC (services de Terre) sous une autre forme, à savoir sur DVD-ROM, et vous en a exposé les avantages. Il a également précisé que cette possibilité serait offerte à condition que les abonnés préférant la nouvelle version à la version CD-ROM soient suffisamment nombreux. Cette information a aussi fait l'objet de l'avis de publication connexe (N° 282-03 du 19 décembre 2002).

2
Au 15 mars 2003, seuls 16 Etats Membres avaient informé le Bureau qu'ils souhaitaient recevoir la Circulaire BR IFIC sur DVD-ROM. Compte tenu de ce petit nombre, et du coût élevé de production, le Bureau a décidé de surseoir à la publication de la version sur DVD-ROM jusqu'à ce que les conditions requises soient réunies. Il a donc le regret de vous informer qu'il ne sera pas en mesure de vous proposer cette nouvelle version à compter du 8 avril 2003, comme il l'avait annoncé initialement dans sa Lettre circulaire CR/189, mais il espère que la situation évoluera et que cette nouvelle version suscitera davantage d’intérêt dans l'avenir.

3
Le Bureau saisit cette occasion pour rappeler que, pour différentes raisons, et comme indiqué dans la Lettre circulaire CR/189 et dans l'avis de publication 282-03, il faut au minimum disposer du logiciel MS Access (version 2000) pour pouvoir utiliser la version de la BR IFIC (services de Terre) sur CD-ROM, depuis le 1er janvier 2003.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

V. Timofeev
Directeur du Bureau des radiocommunications

Distribution:

(
Administrations des Etats Membres de l'UIT.

(
Membres du Comité du Règlement des radiocommunications.

(
Présidents et Vice‑Présidents des Commissions d'études des radiocommunications
et de la Commission spéciale chargée d'examiner les questions réglementaires et de procédure.
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