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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Addéndum 1 a la

Carta Circular

CR/189
	28 de marzo de 2003


A las administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:
Nuevo formato optativo para la Circular Internacional de Información sobre Frecuencias de la BR (BR IFIC) para los servicios terrenales (DVD-ROM)

Señor/Señora 

Director/a General

1
En la Carta Circular CR/189 de 6 de diciembre de 2002 la Oficina de Radiocomunicaciones le informó sobre la posibilidad de introducir el formato DVD-ROM, a partir del 8 de abril de 2003, como formato adicional para la publicación "BR IFIC (Servicios terrenales)". En la misma Carta Circular, la Oficina comentaba las ventajas del nuevo formato e indicaba que se consideraría dicha opción si hubiese un número suficiente de suscriptores que demostrasen interés por este nuevo formato (en lugar del formato CD-ROM). Esta posibilidad también fue anunciada con la notificación de publicación asociada (número 282 - 03 de 19 de diciembre de 2002).

2
A 15 de marzo de 2003 únicamente 16 Estados Miembros habían informado a la Oficina de que estarían interesados en recibir la BR IFIC en formato DVD-ROM. Como dicho número no justifica la introducción del nuevo formato (debido a los elevados costes de producción), la Oficina ha decidido aplazar la introducción de este formato hasta que se satisfagan las condiciones necesarias. Por consiguiente, la Oficina lamenta informarle de que no podrá ofrecer esta opción a partir del 8 de abril de 2003, como anunció inicialmente en la citada Carta Circular CR/189, debido al insuficiente interés mostrado por este formato. La Oficina confía que en el futuro las condiciones cambien y pueda introducirse este formato adicional, siempre que se demuestre el suficiente interés.

3
La Oficina desea aprovechar esta oportunidad para reiterar el hecho de que debido a varias razones, y como se indica en la mencionada Carta Circular CR/189 y en la notificación de publicación 282 - 03, la versión Microsoft Access 2000 entra en la categoría de mínimos requisitos de soporte lógico para utilizar la publicación BR IFIC (Servicios terrenales) en CD-ROM, desde el 1 de enero de 2003.


Atentamente,


V. Timofeev


Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Distribución :


-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT


-
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones


-
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones 



y de la Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento
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