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	Lettre circulaire
CR/191
	Le 21 mars 2003


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:

Rapport sur l'état d'avancement de la mise en oeuvre du Projet TerRaSys
Références:
Lettre circulaire CR/143 du BR en date du 2 mai 2000




Lettre circulaire CR/161 du BR en date du 15 mai 2001




Lettre circulaire CR/163 du BR en date du 8 juin 2001

A l'attention du Directeur général

Madame, Monsieur,

1
Le Bureau des radiocommunications a donné, dans plusieurs lettres circulaires, des informations sur l'état d'avancement de la mise en oeuvre du Projet TerRaSys (c'est‑à‑dire le système intégré de traitement des notifications relatives aux assignations de fréquence dans les services de radiocommunication de Terre) et sur la mise en place de certaines solutions temporaires qui s'avéraient nécessaires en raison du retard pris dans sa réalisation. L'une de ces mesures, qui concernait l'accusé de réception provisoire des fiches de notification FXM au titre de l'Article 11 du Règlement des radiocommunications (FXM signifie services fixe, mobile et autres à l'exception du service de radiodiffusion dans les bandes d'ondes kilométriques/hectométriques et métriques/décimétriques), telles qu'elles ont été reçues, a été mise en oeuvre en mai 2000 (à partir de la circulaire BR IFIC 2419 datée du 16 mai 2000). L'autre mesure, relative à l'examen de certaines catégories de ces fiches de notification FXM et à la publication des conclusions provisoires y relatives dans la BR IFIC, a été mise en oeuvre en juin 2001 (à partir de la circulaire BR IFIC 2447 datée du 26 juin 2001).

2
Les dispositions ci‑dessus ont été bien accueillies par les administrations, car elles permettaient de diffuser en temps voulu des informations utiles sur l'utilisation des fréquences pour les services fixe et mobile, qui sont de très gros utilisateurs du spectre des fréquences. Toutefois, l'application de ces dispositions s'est prolongée bien au‑delà de ce qui était souhaité au départ, ce qui a posé certains problèmes aux administrations, notamment en raison du fait que ces dispositions n'ont pas permis de fournir un Fichier de référence complet et actualisé.

3
Le Bureau est désormais en mesure d'informer les administrations que le logiciel permettant de procéder à l'accusé de réception officiel et à la publication connexe dans la Partie 1 de la BR IFIC des fiches de notification FXM présentées au titre de l'Article 11 du Règlement des radiocommunications (notifications de type T11 à T14) est prêt et qu'il fonctionne. Par conséquent, à compter de la BR IFIC 2491 (du 8 avril 2003), les fiches de notification FXM présentées au titre de l'Article 11 du Règlement des radiocommunications seront incorporées dans la base de données intégrée TerRaSys et leur traitement ultérieur suivra le cours normal jusqu'à leur publication dans la Partie 1, comme cela est prévu dans les dispositions pertinentes du Règlement des radiocommunications. Cela signifie également que, à partir de la BR IFIC 2491, le Bureau mettra fin aux dispositions provisoires prises en matière de traitement et de publication des fiches de notification FXM présentées au titre de l'Article 11 du Règlement des radiocommunications.

4
Etant donné que les dispositions provisoires reposaient sur le principe de la publication des données "en l'état" (c'est‑à‑dire sans vérifier la relation entre les données soumises et celles qui sont enregistrées dans le Fichier de référence pour déterminer si la fiche concernée est une simple adjonction, une modification d'une notification enregistrée ou un amendement à une fiche en suspens), le Bureau devra retraiter, dans le cadre de TerRaSys, toutes les fiches de notification FXM qui avaient été traitées précédemment dans le cadre des dispositions provisoires. Le retraitement de ces fiches sera effectué dans l'ordre où elles ont été reçues, comme cela est indiqué au numéro 11.28 du Règlement des radiocommunications. Tablant sur le fait que les fiches de notification FXM ont déjà été traitées dans le cadre des dispositions provisoires, le Bureau espère que le retraitement courant pourra s'effectuer assez rapidement et que le retard accumulé pourra être résorbé rapidement.

5
Le retraitement courant des fiches FXM aboutira ensuite à leur examen complet au regard des dispositions pertinentes du Règlement des radiocommunications, y compris en ce qui concerne la formulation de conclusions et les actions complémentaires ultérieures stipulées dans le Règlement des radiocommunications (inscription dans le Fichier de référence ou renvoi aux administrations). Les administrations se souviendront que, dans la mise en oeuvre des dispositions provisoires, le Bureau n'a renvoyé aucune fiche de notification, bien qu'il ait formulé des conclusions défavorables à l'égard de certaines des fiches examinées. Le Bureau va désormais renvoyer officiellement ces fiches, ainsi que les fiches relatives à des assignations de fréquence non soumises à notification au titre de l'Article 11 du Règlement des radiocommunications, qui ont été notifiées par les administrations mais dont le traitement a été différé en attendant la mise en service du logiciel de validation approprié.

6
La composante FXM étant maintenant disponible jusqu'à sa publication dans la Partie 1 (la partie traitant des notifications au titre de l'Article 11 du Règlement des radiocommunications) des fiches de notification de type T11 à T14, TerRaSys prendrait en charge plus de 98% (en volume) de toutes les notifications présentées au titre de l'Article 11 du Règlement des radiocommunications. La seule partie des notifications présentées au titre de l'Article 11 du Règlement des radiocommunications qui échappe encore à TerRaSys, est la partie des ondes kilométriques/hectométriques (c'est‑à‑dire les notifications présentées au titre de l'Article 11 du Règlement des radiocommunications, relatives au service de radiodiffusion dans les bandes d'ondes kilométriques et hectométriques). Le Bureau fera prochainement le nécessaire pour achever la mise au point du logiciel nécessaire afin que cette dernière partie puisse être intégrée dans TerRaSys, ce qui permettra de communiquer aux administrations, par l'intermédiaire de la BR IFIC et sur une base bimensuelle, le Fichier de référence complet et parfaitement actualisé relatif aux services de radiocommunication de Terre.

7
Le Bureau remercie votre Administration de la compréhension dont elle a fait preuve à l'égard des difficultés auxquelles il s'est trouvé confronté pour réaliser la transition de l'ancien système au nouveau système automatisé de traitement des notifications dans les services de radiocommunication de Terre et espère que le nouveau système permettra d'améliorer sensiblement la diffusion en temps opportun des informations pertinentes relatives à l'utilisation du spectre des fréquences. Le Bureau reste à la disposition de votre Administration pour toute information complémentaire dont vous pourriez avoir besoin.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.






Valery Timofeev





Directeur du Bureau des radiocommunications
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