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(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Lettre circulaire

CR/192
	Le 10 avril 2003


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:
Activités faisant suite à la Résolution 1185 du Conseil - établissement de 
l'équipe Projet de planification

A l'attention du Directeur général 

Madame/Monsieur, 

1
Je fais référence aux Résolutions 1185 et 1180 du Conseil ainsi qu'à la Résolution 117 (COM5/3) de la PP-02, relatives à la Conférence régionale des radiocommunications (CRR) pour la planification du service de radiodiffusion numérique par voie hertzienne de Terre dans la Région 1 (parties de la Région 1 situées à l'ouest du méridien 170° E et au nord du parallèle 40° S) et dans la République islamique d'Iran, dans les bandes 174‑230 MHz et 470‑862 MHz. Comme vous le savez certainement, conformément à ces Résolutions, la CRR aura lieu en deux sessions:

a)
La première session, CRR-04, se tiendra à Genève du 10 au 28 mai 2004 et sera chargée d'établir les bases techniques sur lesquelles la seconde session de la CRR fondera ses travaux, et en particulier définira les bases nécessaires pour faciliter les exercices de planification avant la seconde session de la CRR et la forme sous laquelle les administrations devraient soumettre leurs besoins.

b)
La seconde session, CRR-05, devrait avoir lieu au plus tôt à la fin de l'année 2005 (sous réserve d'un complément d'étude par le Conseil, sur la base du rapport de la première session) et établira un ou plusieurs nouveaux accords et des plans de fréquences associés pour la radiodiffusion numérique de Terre dans les bandes de fréquences 174‑230 MHz et 470‑862 MHz.

2
Les activités préparatoires à la CRR-04 sont en cours au sein de différentes organisations régionales des télécommunications ainsi que dans le Secteur de l'UIT-R, tous les préparatifs incombant au Groupe d'action 6/8. Conformément au calendrier établi, ce Groupe d'action doit achever ses études en septembre 2003. Son rapport final sera ensuite présenté à la Commission d'études 6 pour qu'elle l'approuve et le transmette ultérieurement à la CRR-04.

3
Aux termes de la Résolution 1185, la CRR-04 a pour tâche d'élaborer un rapport qui sera présenté à la seconde session et qui inclura les éléments suivants: i)
 les bases techniques sur lesquelles la seconde session de la CRR fondera ses travaux; ii) les bases nécessaires pour faciliter les exercices de planification avant la seconde session de la CRR; iii) la forme sous laquelle les administrations devraient soumettre leurs besoins. En outre, la CRR‑04 est chargée d'arrêter la date finale avant laquelle les administrations devraient soumettre leurs besoins à l'UIT et de présenter au Conseil une proposition sur la durée de la seconde session de la CRR. 

4
Au point 4 du décide de la Résolution 1185, il est prévu que soit établie une équipe Projet de planification, ouverte aux administrations, qui sera chargée, avec l'aide du Bureau des radiocommunications, d'effectuer le travail de planification avant la deuxième session de la CRR. Au vu du mandat de la CRR-04, la procédure normale consisterait à créer cette équipe après la CRR‑04. Néanmoins, en raison du très court délai entre la CRR‑04 et la CRR‑05, le Bureau est d'avis qu'il pourrait être préférable que cette équipe soit créée avant la CRR‑04 pour pouvoir étudier la question dès que possible. 

5
A la lumière de l'expérience acquise (par exemple, des activités préparatoires à la révision des Plans du SRS), le Bureau propose la création d'une équipe qui serait composée de représentants du Bureau et d'experts des administrations, des radiodiffuseurs et des organisations internationales. Ces experts participeront, à titre individuel, aux activités suivantes (la liste n'est pas exhaustive), compte dûment tenu du rapport qui sera élaboré par le Groupe d'action 6/8:

•
Analyse des logiciels de planification existants, évaluation de leur possible utilisation dans le contexte de la planification à grande échelle qui devrait résulter de la CRR‑05, et adaptation de ces logiciels aux fins de la planification, conformément aux décisions qui seront prises par la CRR-04.

•
Analyse des logiciels disponibles pour le partage inter-services et à l'intérieur d'un même service, évaluation de leur utilisation possible à la CRR-05 et adaptation de ces logiciels en vue de leur utilisation entre les deux sessions et pendant la CRR‑05, conformément aux décisions qui seront prises par la CRR-04. 

•
Définition de la forme sous laquelle les administrations doivent soumettre leurs besoins et adaptation au format définitif qui sera décidé par la CRR-04.

•
Création des bases de données liées aux stations de télévision analogique qui devront être prises en compte dans le processus de planification et publication de ces bases de données.

•
Détermination du nombre d'exercices de planification entre la CRR‑04 et la CRR‑05, réalisation de certains de ces exercices entre la CRR‑04 et la CRR‑05 et diffusion de leurs résultats.

6
Après la fin de la première session de la CRR, l'équipe Projet de planification devrait travailler en fonction des conclusions du rapport de cette session, conformément au point 2.1  du décide de la Résolution 1185.

7
Pour permettre à cette équipe de travailler efficacement et conformément au point 2 du invite de la Résolution 1185, le Bureau attend des administrations des Etats Membres qu'elles lui apportent un appui substantiel, notamment en ce qui concerne l'élaboration d'outils de planification. A cet égard, le Bureau invite votre Administration à l'informer des logiciels dont elle dispose et qui peuvent être utilisés pour des exercices de planification à grande échelle. Il l'invite en outre à définir selon quelles modalités ces logiciels pourraient être mis à disposition du BR pour pouvoir être utilisés dans le cadre des activités de préparation à la CRR‑04/05 et pendant la CRR‑05. En outre, le Bureau serait très reconnaissant à votre Administration de bien vouloir envisager de lui fournir une assistance adaptée en détachant des ingénieurs/programmeurs expérimentés ayant une connaissance approfondie du domaine et qui pourraient s'intégrer à l'équipe Projet de planification, sans frais pour l'UIT.

8
De l'avis du Bureau, cette équipe devrait entrer en fonction peu après la réunion finale du Groupe d'action 6/8 (septembre 2003). Pour atteindre cet objectif, le Bureau invite donc votre Administration à lui communiquer au plus tôt, et si possible avant le 15 septembre 2003, toute information sur les logiciels existants qui pourraient être utilisés pour la planification à grande échelle. Par ailleurs, si votre Administration se déclare prête à détacher des experts pour l'équipe Projet de planification, le Bureau souhaiterait recevoir ces propositions dans les meilleurs délais; ces propositions devraient être accompagnées du curriculum vitae des candidats et faire mention de la durée possible de leur détachement auprès du BR.

9
Les administrations et les instances du Secteur UIT‑R, dont le RRB, seront tenues régulièrement au courant des activités en cours dans ce domaine. En outre, afin de donner des informations pleinement transparentes sur les activités du Bureau concernant la mise en oeuvre de la Résolution 1185 et d'entretenir une étroite coopération avec les administrations, les organisations régionales et les fournisseurs de services de radiodiffusion, le Bureau envisage la création d'un Groupe de consultation sur la planification, en complément de l'équipe Projet de planification. Ce groupe superviserait les activités de cette équipe et conseillerait le Directeur du Bureau des radiocommunications à propos des activités menées à bien par le Bureau en rapport avec la CRR‑04/05. Ce groupe, qui serait composé de représentants des Etats Membres et des Membres du Secteur UIT‑R, se réunirait à intervalles réguliers (par exemple, tous les 4 à 6 mois). Si cette option est retenue, le Bureau envisage d'organiser la première réunion de ce groupe au début de l'année 2004.

10
Le Bureau vous invite à faire connaître vos observations sur les questions évoquées dans la présente Lettre circulaire, et notamment à formuler des propositions d'assistance pour l'élaboration d'outils de planification (mise à disposition de progiciels adaptés, détachement d'ingénieurs/programmeurs expérimentés) et reste à la disposition de votre Administration pour toutes les questions que vous pourriez avoir à ce sujet. 

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'expression de mes salutations distinguées.






Valery Timofeev





Directeur du Bureau des radiocommunications
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