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	Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Lettre circulaire

CR/193
	le 23 mai 2003


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:
Application du numéro 9.53A du Règlement des radiocommunications concernant les observations formulées par les administrations au sujet d'une demande de coordination au titre des numéros 9.11 à 9.14 et 9.21 et de la Résolution 33 (Rév.CMR‑97). 

Référence: Lettre circulaire CR/185 du 20 décembre 2002

A l'attention du Directeur général

Madame, Monsieur, 

1
La Lettre circulaire CR/185 avait pour objet de porter à l'attention des administrations les nouvelles dispositions applicables à la soumission au Bureau des radiocommunications d'observations au titre du numéro 9.52 concernant les demandes de coordination formulées au titre des numéros 9.11 à 9.14 et 9.21 ainsi qu'au titre du § 2.1 de la Résolution 33, et à leur traitement ultérieur par le Bureau conformément au numéro 9.53A. Cette Lettre circulaire, qui contenait une brève description de la première version du progiciel SpaceCom, visait également à prier les administrations d'utiliser ce progiciel pour élaborer et soumettre au Bureau des radiocommunications par voie électronique (à l'adresse: brmail@itu.int) une copie de leurs observations relatives aux demandes de coordination qui seront publiées dans la Circulaire BR IFIC à partir de la parution de la Circulaire 2485 du 14 janvier 2003.
2
Le Bureau a continué d'améliorer le progiciel SpaceCom, notamment en complétant la partie relative au rôle de l'administration notificatrice (voir le § 4 ci-dessous) et en clarifiant les exigences formulées par les administrations qui doivent être prises en considération dans la demande de coordination, lorsque le Bureau ne les a pas initialement identifiées, lors de son examen, comme étant susceptibles d'être affectées (voir le § 5 ci‑dessous). La version actualisée 2.0 du progiciel SpaceCom, assortie de son manuel d'utilisation, est désormais à la disposition des administrations et des autres utilisateurs sur le site web de l'UIT (http://www.itu.int/ITU‑R/software/space/spacecom/index.html) ainsi que dans la Circulaire BR IFIC (services spatiaux) sur CD-ROM. On trouvera dans l'Annexe de la présente une brève description du progiciel SpaceCom.

3
Au vu de l'accueil favorable qu'un grand nombre d'administrations a réservé à ce progiciel, le Bureau souhaite maintenant en généraliser l'utilisation. A cette fin, les administrations sont priées, par la présente, de bien vouloir lui adresser une copie de leurs observations en utilisant exclusivement le progiciel SpaceCom.

4
Afin de fournir un appui à l'administration notificatrice responsable du réseau à satellite publié dans une Section spéciale CR/C et d'aider le Bureau à s'acquitter de la tâche qui lui incombe en vertu du numéro 9.53A, la méthode ci-après a été élaborée et intégrée dans la nouvelle version 2.0 du progiciel SpaceCom. A l'expiration de la date limite fixée pour la réception des observations et compte tenu de ses dossiers, le Bureau produira un projet de base de données CR/D pour chaque réseau (dénommé IFICnnnn_BR_CRCxxxx.mdb) qui sera consultable dans la Circulaire BR IFIC sur CD‑ROM (BRIFICnnnn CD-ROM/Data/SpaceCom data) et qui donnera la liste des administrations ayant fait part de leur désaccord conformément au numéro 9.52 en ce qui concerne une ou plusieurs des demandes de coordination visées au § 1 ci-dessus dans le délai réglementaire de quatre mois. En outre, avant de publier les renseignements susmentionnés dans une Section spéciale de la série CR/D, le Bureau demandera à l'administration notificatrice de lui communiquer, pour chaque réseau, toute observation supplémentaire concernant des désaccords émanant d'administrations et dont le Bureau pourrait ne pas avoir reçu copie, en actualisant en conséquence le projet de base de données CR/D au moyen du progiciel SpaceCom et en le retournant au Bureau par voie électronique (brmail@itu.int). Toutes les administrations pourront également consulter, pour information, le projet de base de données CR/D en utilisant le module "visionneur" du progiciel SpaceCom.

5
Lorsqu'il n'existe pas de limites de puissance surfacique pouvant servir de critère pour identifier les administrations susceptibles d'être affectées dans le cadre de la procédure de coordination au titre des numéros 9.11, 9.14, 9.21/C et du § 2.1 de la Résolution 33, le Bureau a simplifié le processus pour les administrations qui demandent à être prises en considération dans la procédure de coordination en ne leur faisant pas obligation de motiver cette demande.

6
Le Bureau des radiocommunications espère que les nouvelles dispositions décrites ci‑dessus permettront d'améliorer l'application des dispositions des numéros 9.52 et 9.53A par le Bureau et les administrations. Pour tout complément d'information concernant le contenu de la présente, veuillez vous adresser au Bureau des radiocommunications, à M. Yvon Henri (Tél.: +41 22 730 5536/e-mail: yvon.henri@itu.int).

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.






Valery Timofeev





Directeur du Bureau des radiocommunications

Annexe: 

Distribution:

(
Administrations des Etats Membres de l'UIT

(
Membres du Comité du Règlement des radiocommunications

(
Présidents et Vice‑Présidents des Commissions d'études des radiocommunications et de la Commission spéciale chargée d'examiner les questions réglementaires et de procédure

MRG/YH/at

Annexe 

Description du progiciel SpaceCom

SpaceCom est une application autonome visant à aider les administrations et le Bureau des radiocommunication (BR) à gérer les observations au titre du numéro 9.52 formulées au sujet des Sections spéciales CR/C concernant les demandes de coordination au titre des numéros 9.11 à 9.14 et 9.21 et du § 2.1 de la Résolution 33, et à leur traitement ultérieur conformément au numéro 9.53A, ainsi que la publication de la Section spéciale CR/D/-- dans la Circulaire BR IFIC (services spatiaux).

Le progiciel SpaceCom s'adresse à trois groupes d'utilisateurs: les administrations susceptibles d'être affectées qui formulent des observations au sujet d'une Section spéciale CR/C, le BR et l'administration responsable du réseau à satellite publié dans une Section spéciale CR/C (voir ci‑dessous).

A l'aide du progiciel SpaceCom, une administration identifiée dans une Section spéciale CR/C comme étant susceptible d'être affectée au titre des numéros 9.11 à 9.14 et 9.21 ou du § 2.1 de la Résolution 33 pour différents groupes d'assignations de fréquence peut confirmer, dans le délai réglementaire de quatre mois, la nécessité d'engager la procédure de coordination avec l'administration responsable du réseau faisant l'objet de la Section spéciale CR/C. Si une administration qui n'est pas identifiée par le BR considère que ses assignations de fréquence peuvent être affectées par le réseau à satellite faisant l'objet de la Section spéciale CR/C, elle peut demander d'être prise en compte dans la procédure de coordination. Elle peut être priée de fournir des renseignements supplémentaires à l'appui de cette demande.

Le progiciel SpaceCom permettra au BR de rassembler toutes ces observations communiquées par les administrations susceptibles d'être affectées, de regrouper celles qui se rapportent à une Section spéciale CR/C donnée, de les analyser et de fournir à l'administration responsable du réseau visé par les observations un projet de base de données CR/D/-- résumant les observations valables reçues.

Le module "visionneur" du progiciel SpaceCom permettra à toutes les administrations de consulter le projet de base de données CR/D.

Le progiciel SpaceCom permettra à l'administration responsable de compléter la liste des observations reçues figurant dans le projet de base de données CR/D/-- avec celles qui pourraient ne pas avoir été communiquées au BR dans le délai réglementaire de quatre mois.

Le BR mettra à jour en conséquence sa base de données SNS et publiera une Section spéciale CR/D/-- dans sa Circulaire BR IFIC (services spatiaux). Le progiciel SpacePub du BR a été modifié en vue de publier ce nouveau type de Section spéciale CR/D.

Le progiciel SpaceCom a besoin du fichier MS-Access, IFICnnnn.mdb, qui se trouve dans la Circulaire BR IFIC sur CD-ROM (services spatiaux). SpaceCom extrait, à partir des données des utilisateurs, les renseignements correspondant à chaque Section spéciale CR/C au sujet de laquelle l'administration susceptible d'être affectée doit formuler des observations. Pour faciliter l'examen de ces observations, le progiciel SpaceCom génère des documents de travail. Toutes les observations relatives à toutes les Sections spéciales CR/C figurant dans une Circulaire BR IFIC (services spatiaux) donnée devraient être regroupées dans un seul fichier IFICnnnn_adm.mdb avant que ce fichier soit envoyé au BR. Enfin, le progiciel SpaceCom dispose d'une fonction permettant d'envoyer, dans une pièce jointe à un message électronique, le fichier IFICnnnn_adm.mdb au BR et aux administrations responsables dont les réseaux font l'objet d'observations.

Les explications nécessaires relatives à l'installation et à l'utilisation du progiciel SpaceCom sont données dans le Manuel de l'utilisateur distribué avec le logiciel accompagnant la Circulaire BR IFIC sur CD-ROM (services spatiaux). Le progiciel SpaceCom offre aussi une fonction d'assistance en ligne. 
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