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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Carta Circular

CR/193
	23 de mayo de 2003


A las administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:
Aplicación del número 9.53A relativo a los comentarios de las administraciones en relación con una petición de coordinación según los números 9.11 a 9.14 y 9.21, y la Resolución 33 (Rev.CMR-97) del Reglamento de Radiocomunicaciones

Referencia: 
Carta Circular CR/185 de 20 de diciembre de 2002

Sr. Director General

1
En la Carta Circular CR/185 se señalaron a la atención de las administraciones las nuevas disposiciones para la presentación a la Oficina de Radiocomunicaciones de los comentarios según el número 9.52 en relación con las peticiones de coordinación con arreglo a los números 9.11 a 9.14, 9.21 y el § 2.1 de la Resolución 33, y su tratamiento posterior por la Oficina según el número 9.53A. En dicha Carta Circular también se describía brevemente la primera versión del paquete informático SpaceCom y se solicitaba a las administraciones que utilizasen ese programa para la preparación y presentación a la Oficina de Radiocomunicaciones (correo-e: brmail@itu.int) en formato electrónico de una copia de sus comentarios relativos a las peticiones de coordinación publicadas en la IFIC de la BR 2485 (14 de enero de 2003) y posteriores.

2
La Oficina ha seguido mejorando el paquete informático SpaceCom; en particular, ha concluido la parte relativa a la función de la administración notificante (véase el § 4) y ha aportado aclaraciones en cuanto a las demandas de las administraciones que se incluirán en una petición de coordinación, cuando el examen inicial llevado a cabo por la Oficina no las haya identificado como posiblemente afectadas (véase el § 5). La versión actualizada 2.0 del paquete informático SpaceCom y el correspondiente Manual del usuario del programa están a disposición de las administraciones u otros interesados, en la dirección de la UIT en la red (http://www.itu.int/IUT‑R/software/space/spacecom/index.html), así como en la IFIC de la BR (Servicios Espaciales) en CD-ROM. En el Anexo a la presente Carta Circular se describe brevemente el paquete informático SpaceCom.

3
Tras la favorable acogida dispensada por numerosas administraciones, la Oficina considera oportuno llevar plenamente a la práctica la utilización del paquete informático SpaceCom. A tal efecto, se ruega a las administraciones que envíen una copia de sus comentarios a la Oficina, sirviéndose exclusivamente del paquete informático SpaceCom.

4
Para ayudar a la administración notificante responsable de la red de satélites publicada en una Sección Especial CR/C, así como a la Oficina, a cumplir su cometido a tenor de lo dispuesto en el número 9.53A, se ha adoptado el enfoque descrito a continuación, que se incluye en la nueva versión 2.0 del paquete informático SpaceCom. Según este enfoque, al expirar el plazo de presentación de comentarios y, de acuerdo con la información que obra en su poder, la Oficina proporcionará un proyecto de base de datos CR/D por red (denominado IFICnnnn_BR_CRCxxxx.mdb), que figura en el CD‑ROM de la IFIC de la BR (BRIFICnnn CD‑ROM/Data/SpaceCom data) y en el cual se enumeran las administraciones que, en virtud de lo dispuesto en el número 9.52, han comunicado su desacuerdo con respecto a una o más de las peticiones de coordinación mencionadas en el anterior § 1 en el plazo reglamentario de cuatro meses. Además, antes de proceder a la publicación de esta información en una Sección Especial de la serie CR/D, la Oficina solicitará a la administración notificante que, para cada una de las redes, se le informe sobre cualquier comentario adicional referente a los desacuerdos manifestados por las administraciones que no se le hubiera transmitido. A dicho efecto, la administración notificante actualizará el proyecto de base de datos CR/D, sirviéndose del paquete informático SpaceCom, y lo enviará a la Oficina por correo electrónico (brmail@itu.int). El proyecto de base de datos CR/D también estará a disposición de todas las administraciones, que podrán utilizar, a título informativo, el módulo "Visor" del paquete informático SpaceCom.

5
En los casos en que no existen límites de densidad de flujo de potencia como criterio para identificar las administraciones potencialmente afectadas con respecto al procedimiento de coordinación en virtud de los números 9.11, 9.14, 9.21/C y de la Resolución 33, § 2.1, la Oficina ha simplificado el proceso para las administraciones que deseen ser incluidas en el procedimiento de coordinación, suprimiendo el requisito de que dichas administraciones deben indicar una razón para solicitar su inclusión en el citado procedimiento.

6
La Oficina de Radiocomunicaciones confía en que la nueva disposición descrita anteriormente mejorará la aplicación de las disposiciones de los números 9.52 y 9.53A por la Oficina y las administraciones. Todas las cuestiones relativas al contenido de esta carta pueden enviarse a la persona de contacto en la Oficina de Radiocomunicaciones, el Sr. Yvon Henri (teléfono: +41 22 730 5536/correo‑e: yvon.henri@itu.int).

Le saluda atentamente,

	Valery Timofeev
Director de la Oficina de
Radiocomunicaciones


Anexo:

Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

–
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y de la Comisión Especial sobre asuntos de reglamentación y de procedimiento

MRG/YH/at

Anexo 

Descripción del paquete informático SpaceCom

SpaceCom es una aplicación autónoma diseñada para ayudar a las administraciones y a la Oficina de Radiocomunicaciones en el tratamiento de los comentarios en virtud del número 9.52 sobre las Secciones Especiales CR/C relativos a las peticiones de coordinación según los números 9.11 a 9.14 y 9.21 y la RS33, § 2.1, y su tratamiento posterior según el número 9.53A, y la publicación de la Sección Especial CR/D/-- en la IFIC (Servicios Espaciales) de la BR.

SpaceCom está diseñado para tres grupos de usuarios: las administraciones posiblemente afectadas que presentan comentarios sobre una CR/C, la BR y la administración responsable de la red de satélites publicada en una CR/C (véase a continuación).

Utilizando SpaceCom, una administración identificada en una Sección Especial CR/C como posiblemente afectada con arreglo a los números 9.11 a 9.14 y 9.21 o con arreglo a la RS33, § 2.1, para varios grupos de asignaciones de frecuencias puede confirmar, en el plazo reglamentario de 4 meses, la necesidad de tomar parte en el procedimiento de coordinación con la administración responsable de la red sujeta a la Sección Especial CR/C. Si una administración no identificada por la BR considera que sus asignaciones de frecuencia pueden resultar afectadas por la red de satélites sujeta a la Sección Especial CR/C, puede solicitar su inclusión en el procedimiento de coordinación. Según el tipo de petición de coordinación de que se trate y de las características concretas de las bandas de frecuencias y el servicio afectados, podrá solicitarse a la administración que proporcione información adicional que justifique tal petición.

Utilizando SpaceCom, la BR recopilará todos los comentarios recibidos de las administraciones posiblemente afectadas, refundirá todos los comentarios relativos a una Sección Especial CR/C en particular, los analizará y proporcionará a la administración responsable de la red objeto de comentarios un proyecto de CR/D/-- base de datos que resuma los comentarios válidos recibidos.

Utilizando SpaceCom, todas las administraciones pueden visionar el proyecto de base de datos CR/D gracias al módulo "Visor".

Utilizando SpaceCom, la administración responsable puede completar la lista de comentarios recibidos que figuran en el proyecto de CR/D/-- base de datos con los que no hayan sido recibidos por la BR dentro del plazo reglamentario de 4 meses.

La BR actualizará su base de datos SNS de la forma correspondiente y publicará una Sección Especial CR/D/-- en su IFIC (Servicios Espaciales). El programa informático de la BR SpacePub ha sido modificado para publicar este nuevo tipo de Sección Especial CR/D.

SpaceCom requiere como entrada el fichero MS ‑Access IFICnnnn.mdb que figura en la IFIC (Servicios Espaciales) de la BR en CD-ROM. SpaceCom extrae, basándose en los datos de usuario, la información pertinente para que cada Sección Especial CR/C pueda ser comentada por la administración posiblemente afectada. Para facilitar el examen de estos comentarios, SpaceCom genera documentos de trabajo. Todos los comentarios relativos a todas las Secciones Especiales CR/C contenidos en una IFIC (Servicios Espaciales) de la BR en particular deben reunirse en un sólo fichero IFICnnnn_adm.mdb antes de enviar dicho fichero a la BR. Por último, SpaceCom incluye una facilidad para enviar, como un apéndice de correo electrónico, el fichero IFICnnnn_adm.mdb a la BR y a las administraciones responsables cuyas redes han sido objeto de comentarios.

Las explicaciones necesarias para la instalación y utilización del programa SpaceCom aparecen en el documento Manual de usuario distribuido junto con el programa informático en el CD‑ROM de la BR IFIC (Servicios Espaciales). También se proporciona en SpaceCom una ayuda en línea.
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