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A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

	Asunto:
	Aplicación de la Resolución 53 (Rev.CMR‑2000), Actualización de las columnas de "Observaciones" de los Cuadros del Artículo 9A del Apéndice 30A y del Artículo 11 del Apéndice 30 al Reglamento de Radiocomunicaciones.


Señor Director General:

Muy señor mío/muy señora mía:

1.
De conformidad con el resuelve 2 de la Resolución 53 (Rev.CMR-2000), la Oficina de Radiocomunicaciones incluyó los resultados de los análisis de compatibilidad basados en las Notas 3 a 7 de la Sección 9A.2 del Artículo 9A del Apéndice 30A y las Notas 5 a 8 de la Sección 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30, junto con las conclusiones correspondientes que figuran en los anexos a la Carta Circular CR/183 y su Addéndum 1, que se enviaron a todas las administraciones el 7  de octubre de 2002 y el 19 de diciembre de 2002, respectivamente.

2.
La Oficina recibió comentarios de 13 administraciones dentro del plazo de 120 días estipulado en esa Resolución sobre la Carta Circular y su Addéndum 1 mencionados.

3.
Teniendo en cuenta los comentarios recibidos de las administraciones y de conformidad con el encarga de la Resolución 53 (Rev.CMR-2000), los resultados finales de los análisis de compatibilidad, junto con las conclusiones correspondientes, se incluyeron en la Parte 6 del Informe del Director sobre las actividades del Sector de Radiocomunicaciones; véase el Addéndum 6 (Rev.1) al Documento 4 de la     CMR-03.

4.
Según el resuelve 4 de la Resolución 53 (Rev.CMR-2000), los resultados revisados de los análisis de compatibilidad, junto con las conclusiones correspondientes, figuran en el documento mencionado supra.

Atentamente,

Valery Timofeev

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Distribución:
- 
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

- 
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones
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