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Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:
Actes finals provisoires de la CMR-03

A l'attention du Directeur général

Madame, Monsieur,

1
Le Bureau des radiocommunications souhaite attirer l'attention de toutes les administrations sur le fait que la Résolution [COM4/18], qui traite de l'examen de la Règle de procédure relative au numéro 9.35 du Règlement des radiocommunications, a été involontairement omise des Actes finals provisoires de la CMR-03. A titre indicatif, veuillez noter que la Résolution [COM4/18] figurait dans le Document 385 et a été approuvée en première et seconde lectures à la 14ème séance plénière qui s'est tenue le jeudi 3 juillet 2003.

2
Vous trouverez ci-joint, à toutes fins utiles, le texte de la Résolution [COM4/18], tel qu'il a été adopté par la séance plénière, et qui fait partie intégrante des Actes finals provisoires.

3
Le Bureau regrette sincèrement tout désagrément que cette omission aurait pu causer à votre Administration.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.






Valery Timofeev





Directeur du Bureau des radiocommunications

Distribution: 

–
Administrations des Etats Membres de l'UIT
–
Membres du Comité du Règlement des radiocommunications
–
Présidents et Vice-Présidents des commissions d'études des radiocommunications et de la Commission spéciale chargée 
d'examiner les questions réglementaires et de procédure

ADD
(B19/385/1)

résolution  [COM4/18]  (CMR‑03)

Examen de la Règle de procédure relative au numéro 9.35 
du Règlement des radiocommunications

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que l'existence de l'arriéré de traitement des fiches de notification des réseaux à satellite constitue un problème grave qui risque de porter atteinte aux droits de toutes les administrations;

b)
qu'à sa 25ème réunion, le Comité a adopté une Règle de procédure provisoire visant à suspendre partiellement l'examen des notifications de réseaux à satellite au titre du numéro 9.35,

reconnaissant

a)
que cette Règle de procédure provisoire n'a donné lieu à aucun accord quant à sa conformité avec le Règlement des radiocommunications;

b)
que le Bureau des radiocommunications est confronté à de graves restrictions financières,

décide

1
que le Bureau des radiocommunications devra dorénavant reprendre l'examen complet des notifications de réseaux à satellite en application du numéro 9.35 pour les notifications considérées comme reçues à compter du 1er mai 2002;

2
que, pour les demandes de coordination de réseaux à satellite pour lesquelles la Règle de procédure provisoire mentionnée au point b) du considérant ci-dessus a été appliquée, le Bureau des radiocommunications devra mettre en oeuvre la procédure décrite dans l'Annexe et informer les administrations des résultats;

3
que, lorsque le Bureau des radiocommunications examinera, au titre de l'Article 11 (numéro 11.31), les assignations pour les réseaux à satellite visés au point 2 du décide, pour lesquelles l'examen complet au titre du numéro 9.35 n'a pas été effectué, et qui ont été identifiées au point c) de l'Annexe mentionnée au point 2 du décide, si le Bureau des radiocommunications détermine que les assignations figurant dans la demande de coordination soumise au titre du numéro 9.30 dépassent les limites en vigueur à la date de réception des données de coordination contenues dans les Articles 21 et 22 et dans les Résolutions pertinentes, ces assignations feront l'objet d'une conclusion défavorable;

4
que les assignations faisant l'objet d'une conclusion favorable relativement au point 3 du décide devront aussi être examinées au titre de l'Article 11 (numéro 11.31) en ce qui concerne les données de notification soumises conformément au numéro 11.15,

invite les administrations

1
à tenir compte, lors des négociations bilatérales et multilatérales qu'elles mènent avec les administrations concernées, des résultats des mesures prises par le Bureau comme indiqué au point 2 du décide ci-dessus;

2
à informer le Bureau, si elles le souhaitent, de leurs observations sur les renseignements publiés visés dans l'Annexe,

charge le Bureau des radiocommunications

de fournir l'assistance nécessaire aux administrations qui en font la demande,

charge le Comité du Règlement des radiocommunications

de supprimer la Règle de procédure actuelle relative au numéro 9.35.

ANNEXe  de  la  résolution  [com4/18]  (CMR-03)

Procédure que le Bureau des radiocommunications doit utiliser 
pour l'examen des réseaux conformément à la Règle de procédure 
relative au numéro 9.35

Le Bureau des radiocommunications calcule la puissance surfacique/p.i.r.e. concernant les réseaux soumis à l'application de la Règle de procédure relative au numéro 9.35, communique les résultats aux administrations sans formuler de nouvelles conclusions, sans publier de modifications des Sections spéciales CR/C et sans mettre à jour la base de données des systèmes de réseaux à satellite (SNS).

La procédure que doit appliquer le Bureau des radiocommunications concernant les réseaux soumis à la Règle de procédure relative au numéro 9.35 est la suivante:

a)
identifier les réseaux qui ont été examinés au stade de la coordination conformément à la Règle de procédure et qui ont fait l'objet de conclusions favorables conditionnelles (B);

b)
exécuter le programme de calcul de la puissance surfacique pour chaque assignation de fréquence du réseau, afin d'obtenir des valeurs de puissance surfacique et de p.i.r.e. Les résultats peuvent être améliorés par le Bureau des radiocommunications, dans la mesure du possible, à l'aide d'un processus applicable à tous les réseaux, lequel sera élaboré et adopté par le Bureau avant que la procédure ne soit entreprise;

c)
présenter les résultats du programme de calcul de la puissance surfacique sous une forme lisible, afin d'identifier les assignations qui peuvent ne pas être conformes aux limites appropriées;

d)
convertir ces résultats dans un format approprié;

e)
placer ces résultats sur le site web de l'UIT et les publier sur CD-ROM, afin de les envoyer à toutes les administrations.
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