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A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:
Actas Finales provisionales de la CMR‑03

Señor Director General,

1
La Oficina de Radiocomunicaciones desea llamar la atención de todas las Administraciones sobre el hecho de que la Resolución [COM4/18], que se refiere al examen de la Regla de Procedimiento para el número 9.35 del Reglamento de Radiocomunicaciones, fue omitida por error de las Actas Finales provisionales de la CMR‑03. Para su referencia se ruega que tome nota de que dicha Resolución [COM4/18] se encontraba en el Documento 385 y fue aprobada en primera y segunda lecturas por la decimocuarta Plenaria celebrada el jueves 3 de julio de 2003.

2
El texto de la Resolución [COM4/18] adoptado por la Plenaria y que forma parte de las Actas Finales provisionales se adjunta para referencia.

3
La Oficina lamenta sinceramente cualquier inconveniente que pueda haber causado esta omisión a su Administración.

Le saluda atentamente,


Valery Timofeev

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Distribución:
(
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
(
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones
(
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones

y de la Comisión Especial para Asuntos reglamentarios y de procedimiento.

ADD
(B19/385/1)

resolución [com4/18] (cmr-03)

Examen de la Regla de Procedimiento para el número 9.35 
del Reglamento de Radiocomunicaciones

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que la existencia del retraso en la tramitación de notificaciones de redes de satélite es un importante problema que podría afectar adversamente los derechos de todas las administraciones;

b)
que, en su 25ª reunión, la Junta adoptó una Regla de Procedimiento provisional por la que se suspende el examen de las notificaciones de redes de satélite con arreglo a lo dispuesto en el número 9.35,

reconociendo

a)
que no hubo acuerdo en cuanto a la conformidad de esta Regla de Procedimiento provisional con el Reglamento de Radiocomunicaciones;

b)
que la Oficina hace frente a limitaciones financieras,

resuelve

1
que en lo sucesivo la Oficina de Radiocomunicaciones reanude el examen completo de las notificaciones de redes de satélite a tenor del número 9.35 en el caso de aquellas notificaciones que se consideren recibidas a partir del 1 de mayo de 2002;

2
que, en el caso de las notificaciones de coordinación de redes de satélite a las que se haya aplicado la Regla de Procedimiento provisional mencionada en el anterior considerando b), la Oficina de Radiocomunicaciones efectúe el proceso descrito en el Anexo e informe a las administraciones de los resultados;

3
que cuando la Oficina examine las asignaciones en el marco del Artículo 11 (número 11.31) para las redes de satélite abarcadas por el resuelve 2, respecto de las cuales no se llevó a cabo el examen completo según el número 9.35, y que se mencionan en el c) del Anexo al que se hace referencia en el resuelve 2, si la Oficina de Radiocomunicaciones determina que las asignaciones mencionadas en la solicitud de coordinación presentada en virtud del número 9.30 superan los límites, en vigor en la fecha de recepción de esta información de coordinación, según figura en los Artículos 21 y 22 y las pertinentes Resoluciones, se dé una conclusión desfavorable a estas asignaciones;

4
que aquellas asignaciones que sean favorables en el marco del resuelve 3 también sean examinadas según el Artículo 11 (número 11.31) en cuanto a la información de notificación presentada de conformidad con el número 11.15,

invita a las administraciones

1
a que tomen en cuenta, en sus negociaciones bilaterales y multilaterales con las administraciones implicadas, los resultados de las actividades de la Oficina de Radiocomunicaciones que se mencionan en el resuelve 2 supra;

2
a que comuniquen a la Oficina, si así lo desean, sus observaciones acerca de la información publicada que se indica en el Anexo,

encarga a la Oficina de Radiocomunicaciones

que preste la asistencia necesaria a las administraciones solicitantes,

pide a la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

que suprima la actual Regla de Procedimiento sobre el número 9.35.

anexo a la resolución [com4/18] (cmr-03)

Procedimiento que deberá utilizar la Oficina de Radiocomunicaciones para las redes examinadas según la Regla de Procedimiento para el número 9.35

La Oficina calculará los resultados de dpf/p.i.r.e. para las redes que estén sujetas a la Regla de Procedimiento sobre el número 9.35, pondrá estos resultados a disposición de las administraciones, sin formular nuevas conclusiones, ni publicar modificaciones Secciones Especiales CR/C ni actualizar la base de datos Sistemas de Redes Espaciales.

El procedimiento que utilizará la Oficina en relación con estas redes sujetas a la Regla de Procedimiento sobre el número 9.35 es:

a)
identificar las redes que se examinaron en la etapa de coordinación según la Regla de Procedimiento y a las cuales se les dio conclusiones favorables cualificadas (B);

b)
ejecutar el programa de cálculo dfp para cada asignación de frecuencia en la red, a fin de obtener los valores dpf/p.i.r.e. La Oficina puede seguir perfeccionando los resultados, en la medida de lo posible, utilizando un proceso aplicable a todas las redes, que la Oficina elaborará y adaptará antes de iniciar este procedimiento;

c)
dar forma a los resultados del programa de cálculo dfp para facilitar la lectura, con miras a identificar las asignaciones que podrían no cumplir los límites adecuados;

d)
convertir estos resultados a un formato adecuado;

e)
publicar estos resultados en el sitio web de la UIT, así como en un CD-ROM que se enviará a todas las administraciones.
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