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	Lettre circulaire
CR/200
	22 octobre 2003


Aux administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:

Logiciel de validation utilisé pour la soumission de fiches de notification au Bureau des radiocommunications aux fins de publication de renseignements relatifs aux services spatiaux

Références:
Lettre circulaire CR/169 du 26 novembre 2001


Addendum 1 à la Lettre circulaire CR/169, du 23 mai 2003
A l'attention du Directeur général

Madame/Monsieur, 

1
La présente Lettre circulaire vise à fournir aux administrations des renseignements et des indications sur le logiciel de validation utilisé pour la soumission de renseignements de coordination et de notification, conformément aux Articles 9 et 11, au Bureau des radiocommunications (BR), en application des procédures du Règlement des radiocommunications relatives aux services spatiaux.

2
Le paragraphe 4 de la Lettre circulaire CR/169 du BR contient des informations et des indications sur l'utilisation de ce logiciel pour la validation des fiches de notification électroniques. La dernière version du logiciel de validation actuellement utilisée est la version 1.53 SNSVAL1, du 18 septembre 2002.

3
Le BR a élaboré une nouvelle version du logiciel de validation, comme indiqué au paragraphe 4.3 de la Lettre circulaire CR/169. Cette nouvelle version, maintenant mise à la disposition des administrations et autres utilisateurs, fait l'objet de la présente Lettre circulaire.

4
Le nouveau logiciel de validation - SpaceVal - effectue tous les contrôles de validation qui figuraient dans la version précédente ainsi que des contrôles de validation supplémentaires qui n'y figuraient pas. Il peut être utilisé de manière autonome (tout comme le logiciel actuel) pour valider les fiches de notification électroniques pertinentes présentées dans le format de la base de 


./.

données MS‑Access SNS. Il est aussi intégré dans le logiciel de saisie de données du BR ‑ SpaceCap, version 4.2 ou une version ultérieure - en vue de permettre aux utilisateurs d'effectuer une validation en ligne et il est doté d'un utilitaire d'aide à la correction d'erreur (affichage des éléments de données erronés et des règles de validation correspondantes). Les résultats de la validation peuvent être visualisés et imprimés via le logiciel de consultation du BR - SpaceQry, version 3.1.2 ou une version ultérieure.

5
Le logiciel SpaceVal (ainsi que les logiciels SpaceCap et SpaceQry associés) est mis à la disposition des administrations et autres utilisateurs sur le site web de l'UIT, à l'adresse suivante: http://www.itu.int/ITU-R/software/space/index.html) et dans la circulaire BR IFIC (services spatiaux) sur CD‑ROM (BR IFIC 2506/04.11.2003 et suivantes).

6
A compter du 1er décembre 2003, le BR utilisera le logiciel de validation SpaceVal, version 1.1 ou une version ultérieure, pour vérifier que sont bien complètes les fiches de notification de l’Appendice 4, les demandes de coordination et les notifications de réseaux à satellite ou de systèmes à satellites, y compris les stations terriennes, soumises au titre des Articles 9 et 11, conformément à la Règle de procédure relative à la recevabilité. Il est vivement recommandé aux administrations d'utiliser le logiciel SpaceVal pour résoudre les problèmes qui peuvent se présenter concernant les fiches de notification qu'elles doivent soumettre au Bureau à partir de cette date.

7
Le BR élargit actuellement cette version 1.1 du logiciel SpaceVal pour valider les fiches de notification électroniques soumises au titre des Appendices 30, 30A et 30B. Lorsque la version du logiciel SpaceVal contenant cette nouvelle fonction sera disponible, les administrations en seront informées.

8
Il est rappelé aux administrations que le BR tient à jour un site web où figurent des informations utiles et des "questions fréquemment posées" afin d'aider les utilisateurs à bien valider leurs fiches de notification (http://www.itu.int/ITU-R/space/faq/subm.html).

9
Le Bureau reste à la disposition des administrations pour leur apporter l'assistance dont elles pourraient avoir besoin dans l'application de ces procédures, qui visent à améliorer l'efficacité et la précision du traitement des fiches de notification soumises et à réduire le temps de traitement de ces fiches au Bureau. Les questions à caractère général concernant les règles de validation et leur application peuvent être adressées au contact de l'UIT, M. H.S. Köker: Tél.: +41 22 730 55 40, fax: +41 22 730 57 85, e‑mail: hasan.koker@itu.int, et les questions portant sur l'installation du logiciel peuvent être adressées au contact de l'UIT, M. N.R.. Venkatesh: Tél.: +41 22 730 55 52, fax: +41 22 730 57 85, e‑mail: venkatesh@itu.int.

Veuillez agréer, Madame/Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.






Valery Timofeev





Directeur du Bureau des radiocommunications
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