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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Carta Circular

CR/200
	22 de octubre de 2003


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto:
Programa informático de validación utilizado en la presentación de notificaciones a la Oficina de Radiocomunicaciones para publicación de la información sobre servicios espaciales

Referencias:
Carta Circular CR/169 de 26 de noviembre de 2001


Addendum 1 a la Carta Circular CR/169 de 23 de mayo de 2003

Señor Director General:

1
El objeto de esta Carta Circular es ofrecer a las administraciones información y orientación sobre el programa informático de validación utilizado para la presentación de la información de coordinación y notificación, con arreglo a los Artículos 9 y 11, a la Oficina de Radiocomunicaciones (BR) en aplicación de los procedimientos del Reglamento de Radiocomunicaciones relativos a los servicios espaciales.

2
El punto 4 de la Carta Circular CR/169 de la BR proporciona información y señala las condiciones sobre la utilización del programa informático de validación empleado para validar las notificaciones electrónicas. La última versión de dicho programa informático de validación actualmente en vigor es SNSVAL1 versión 1.53 de 18 de septiembre de 2002.

3
La BR ha estado trabajando en el desarrollo de una nueva versión del programa informático de validación, como se indica en el punto 4.3 de la citada Carta Circular CR/169. Este programa ya está disponible para su utilización por las administraciones y otros usuarios y es el objeto de la presente Carta Circular.

4
El nuevo programa informático de validación - Space Val - lleva a cabo todas las verificaciones de validación que realizaba el programa informático precedente e incluye validación adicional no efectuada anteriormente. Puede utilizarse de modo autónomo (de forma similar al programa informático actual) para validar toda notificación electrónica pertinente que se encuentre en el formato de la base de datos SNS MS‑Access. También está integrado en el programa informático de captura de datos de la BR - SpaceCap versión 4.2 y posteriores - para proporcionar a los usuarios un mecanismo de validación en línea y un dispositivo de corrección de errores asistido 


./.

(presentación de elementos de datos erróneos y sus correspondientes reglas de validación). Los resultados de la validación pueden visualizarse e imprimirse a través del programa de consulta de la BR - SpaceQry versión 3.1.2 y posteriores.

5
El SpaceVal (junto con los programas asociados SpaceCap y SpaceQry) está disponible para las administraciones y otros usuarios en la dirección web de la UIT (http://www.itu.int/ITU‑R/software/space/index.html), así como en la BR IFIC (servicios espaciales) en CD‑ROM (BR IFIC 2506/04.11.2003 y siguientes).

6
A partir del 1 de diciembre de 2003, SpaceVal versión 1.1 o posteriores será el programa informático de validación utilizado por la BR cuando verifique la conformidad de los formularios de notificación del Apéndice 4, las peticiones de coordinación y la notificación de redes de satélites o sistemas de satélites, incluidas las estaciones terrenas, presentadas con arreglo a los Artículos 9 y 11, de conformidad con la Regla de Procedimiento relativa a la aceptabilidad. Se insta a las administraciones a que ejecuten el programa SpaceVal para superar cualquier problema que planteen las notificaciones que deban presentarse a la Oficina a partir de dicha fecha. 

7
La BR está actualmente trabajando en la ampliación de este programa SpaceVal versión 1.1 para validar las notificaciones electrónicas presentadas con arreglo a los Apéndices 30, 30A y 30B. Una vez que esté disponible la versión del programa Space Val con esta nueva funcionalidad, se informará de ello a las administraciones.

8
Se recuerda a las administraciones que la BR mantiene una dirección web de la UIT con información útil y "las preguntas más habituales" para ayudar a los usuarios a validar correctamente sus notificaciones. Dicha dirección es http://www.itu.int/ITU‑R/space/faq/subm.html.

9
La BR queda a disposición de las administraciones para ayudarlas en estos desarrollos/procedimientos destinados a mejorar la eficacia y precisión global en el procesamiento de las notificaciones y reducir el tiempo de tramitación total de las notificaciones en la propia Oficina. Las consultas de carácter general relativas a las reglas de validación y aplicación deben dirigirse a la persona de contacto de la UIT, Sr. H.S. Köker, teléfono: +41 22 730 55 40, fax: +41 22 730 57 85, correo-e: hasan.koker@itu.int. Las preguntas referentes a la instalación del programa informático deben dirigirse a la persona de contacto de la UIT, Sr. N.R. Venkatesh, teléfono: +41 22 730 55 52, fax: +41 22 730 57 85, correo-e: venkatesh@itu.int.

Atentamente,


Valery Timofeev

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

–
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y de la Comisión Especial para asuntos Reglamentarios y de Procedimiento
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