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A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

	Asunto:
	Actualización de la situación de referencia de los Planes y Listas de los Apéndices 30 y 30A debido a la aplicación de los diagramas de antena revisados.



Señor Director General:

Muy señor mío/muy señora mía:

1.
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2003 (Ginebra, CMR‑03) revisó los Apéndices 30 y 30A del Reglamento de Radiocomunicaciones. De conformidad con la Resolución 546 [COM6/2] (CMR‑03), los Apéndices 30 y 30A revisados entraron en vigor el 5 de julio de 2003, a excepción de las notas a los § 4.1.5, 4.1.15, 4.2.8 y 4.2.19 y los Anexos revisados. Las notas entraron en vigor el 1 de agosto de 2003 y los Anexos revisados lo harán el 1 de enero de 2004.

2.
Los Anexos revisados incluyen cuatro diagramas de antena modificados, que se describen en el Anexo a la presente Carta Circular. Debido a la aplicación de estos diagramas de referencia de antena, se ha actualizado la situación de referencia (MPE/MPGE) del Plan y de la Lista de enlaces descendentes de las Regiones 1 y 3 y del Plan de la Región 2. Este cambio ha sido necesario para que la Oficina de Radiocomunicaciones pueda realizar los exámenes técnicos de conformidad con las disposiciones de estos Apéndices, como se indica en el resuelve 3 de la Resolución 546 [COM6/2] (CMR‑03).

3.
La situación de referencia actualizada de los Planes y de las Listas de los Apéndices 30 y 30A figura en la base de datos del SPS (Space Plans Systems) que se publicará en la BR IFIC N.º 2510, de 13 de enero de 2004. La base de datos SPS puede descargarse del sitio web de la UIT en la siguiente dirección:

http://www.itu.int/ITU-R/space/plans/MSPAGEg_files/

4.
Sírvase tomar nota de que la situación de referencia, a medida que vaya evolucionando como resultado de la adición y/o supresión de redes de satélite, se incluirá en la mencionada dirección web de la UIT y se publicará periódicamente en la BR IFIC.

Atentamente,

Valery Timofeev

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo : 1
Distribución:
- 
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

- 
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

ANEXO

Resumen de las modificaciones de la CMR‑03 a los diagramas 
de antena de los Apéndices 30 y 30A introducidas por la CMR-03

1.
§ 3.7.2 del Anexo 5 al Apéndice 30: Diagramas de referencia de la antena receptora de estación terrena («MODRES»)

La tercera fórmula para la ganancia contrapolar se ha sustituido por:



Gcross = Gmax – 17 + C ∙ 
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siendo




= 21 – 25 log 1 – (Gmax – 17)
Esta modificación repercute en la situación de referencia.

La frecuencia de referencia para el cálculo de ( (longitud de onda) se ha fijado en 12,1 GHz. Puesto que el programa MSPACEg ya tomaba este valor como hipótesis, este cambio no afecta a la situación de referencia.

2.
§ 3.13.3 del Anexo 5 al Apéndice 30: Diagramas de referencia de la antena transmisora de satélite con decremento rápido («R123FR»)

La tercera fórmula para la ganancia relativa copolar se ha sustituido por una fórmula más exacta:
(G1 = –25,23. Se corrige así un error tipográfico en el diagrama.

Puesto que el programa MSPACEg ya tomaba este valor como hipótesis, este cambio no afecta a la situación de referencia. 

3.
§ 4.4.2 del Anexo 3 al Apéndice 30A: Diagramas de referencia de la antena transmisora de estación terrena para la Región 2 («R2TES»)

Se han aportado varias modificaciones a las fórmulas de ganancia de antena copolar y contrapolar para evitar discontinuidades. Estas modificaciones repercuten en la situación de referencia.

4.
§ 4.6.3 del Anexo 3 al Apéndice 30A: Diagramas de referencia de la antena receptora de satélite con decremento rápido para la Región 2 («R123FR»)

Tras la CAMR‑ORB‑88, se adoptó una Regla de Procedimiento para corregir una incoherencia en las fórmulas de definición de la curva A de la Figura 8.

La CMR‑03 enmendó la tercera y la cuarta fórmula de definición de la curva A sustituyendo el valor 1,413 por 1,45 (en virtud de la Regla de Procedimiento).

Puesto que el programa MSPACEg ya tomaba este valor como hipótesis, este cambio no afecta a la situación de referencia 
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