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إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد

الموضوع:
تنفيذ القرار 115 (مراكش، (2002: نشر النشرة الإعلامية الدولية للترددات لمكتب الاتصالات الراديوية (BR IFIC) باللغات الرسمية الست للاتحاد

إلى السيد المدير العام

تحية طيبة وبعد ...

.1
في الإطار العام لتنفيذ القرار 115 (مراكش، (2002، نظر مكتب الاتصالات الراديوية في المجالات التي يمكنه فيها إدخال تغييرات على طرق عمله وممارساته فيما يتعلق باستخدام اللغات الست اعتباراً من 1 يناير 2005 واضعاً نصب عينيه الوضع المالي للاتحاد. وفي هذا الإطار قدّم المكتب تقريراً إلى الاجتماع الثاني عشر للفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية (RAG) يُقيّم فيه آثار القرار 115 (مراكش، (2002 على طرق العمل والممارسات المتبعة في قطاع الاتصالات الراديوية للاتحاد.

.2
أما فيما يتعلق بالمنشور التنظيمي "النشرة الإعلامية الدولية للترددات (BR IFIC)" التي تُنشر مرة كل أسبوعين عملاً بلوائح الراديو والاتفاقات الإقليمية المختلفة، فقد اقترح الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية (RAG) الإجراءات التالية:

-
نشر BR IFIC (الخدمات الأرضية والفضائية)، بما في ذلك جميع الأقسام والأجزاء الخاصة باللغات الرسمية الست للاتحاد اعتباراً من 1 يناير 2005؛

-
إصدار نسخة جديدة من برمجية البحث TerRaQ التي تعتبر أداة البحث الأساسية في سياق النشرة BR IFIC (الخدمات الأرضية) باللغات الست اعتباراً من 1 يناير 2005؛

-
توفير جميع بطاقات التبليغ عن الخدمات الأرضية باللغات الست، وذلك اعتباراً من 1 يناير 2005.

.3
وإنه لمن دواعي سرور المكتب إعلامكم بأن الإجراءات سالفة الذكر المتعلقة بالنشرة BR IFIC قد تم تطبيقها بنجاح ابتداءً من العدد BR IFIC 2535 بتاريخ 11 يناير 2005. وبالإضافة إلى ذلك، تم أيضاً توفير ما يتصل بذلك من المقدمات التمهيدية للنشرة BR IFIC باللغات الست لكافة الإدارات والمستعملين الآخرين على مواقع الاتحاد على شبكة الويب:

للخدمات الفضائية http://www.itu.int/ITU-R/space/preface/index.html؛

للخدمات الأرضية http://www.itu.int/ITU-R/publications/brific-ter/index.html،

وكذلك في كل إصدار للنشرة على القرص المدمج ابتداءً من العدد 2535 (المؤرخ في 11 يناير (2005. ويرجى ملاحظة أن بطاقات التبليغ عن الخدمات الأرضية موجودة بكل لغة في النص المقابل من المقدمة التمهيدية (الخدمات الأرضية).

.4
ولا تزال أغلبية مجموعة البرمجيات (مثل مجموعة برمجيات التبليغ الإلكتروني عن الخدمات الفضائية، وبرمجيات معالجة بطاقات التبليغ عن الخدمات الأرضية) متوفرة بلغة واحدة فقط، وأحياناً بثلاث لغات. وستجرى دراسة أخرى في 2006 لمواعيد إصدار هذه الأجزاء من مجموعة البرمجيات باللغات الست. وفي الوقت نفسه، سيجري النظر في توفير معلومات أخرى مجدية بما في ذلك "الأسئلة المتكررة" وتسهيلات المساعدة على الخط باللغات الست، بالإضافة إلى شرح البنود المستعملة في البرمجية وفي قواعد البيانات المصاحبة المتوفرة فعلاً باللغات الست والبنود المستعملة في المقدمة التمهيدية.

.5
ويود المكتب أن يؤكد على أنه رغم توفر بطاقات التبليغ عن الخدمات الأرضية في الشكل الورقي باللغات الست، فإنه لا يستطيع أن يقوم بمعالجة البطاقات الورقية بالعربية والصينية والروسية. وعليه، فإن الإدارات مدعوة لمواصلة تقديم بطاقات ورقية بالإنكليزية أو الفرنسية أو الإسبانية فقط.

.6
وفي حين أن استعمال اللغات الست ممكن في النشرات المذكورة في الفقرتين 2 و3، فإن المكتب لا يستطيع معالجة بطاقات التبليغ الإلكترونية (الأرضية أو الفضائية) التي تتضمن بيانات بمجموعات حروف مشفرة غير مجموعة الحروف ISO 8859-1 (Latin-1)، وتدعى الإدارات إلى عدم استعمال مجموعات الحروف الأخرى. وسيؤدي أي استخدام آخر، إن حدث، إلى أخطاء عند التحقق من البطاقات ومن ثم إعادة البطاقة المعنية (أو البطاقات المعنية).

.7
وقد أمكن تحقيق الإنجازات سالفة الذكر من خلال تعزيز وتحسين أتمتة إجراءات الإعداد والعمل التي ينطوي عليها إعداد النشرة BR IFIC، وبعبارات أوسع، تنطوي عليها كافة عمليات مكتب الاتصالات الراديوية. ومع ذلك، فإن هذه الجهود مستمرة وسيرحب المكتب بأي اقتراح لإدخال تحسينات أخرى في هذا المجال.

وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.

فاليري تيموفيف
مدير مكتب الاتصالات الراديوية
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