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إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد

الموضوع:
الإصدار السنوي لأعداد النشرة الإعلامية الأسبوعية والنشرة الإعلامية الدولية للترددات (الخدمات الفضائية) المسجلة على أقراص DVD-ROM
المرجع:
الرسالة المعممة CR/134 الصادرة عن مكتب الاتصالات الراديوية والمؤرخة 22 ديسمبر 1999.

إلى المدير العام

حضرات السادة/السيدات
1
أبلغ مكتب الاتصالات الراديوية الإدارات بموجب رسالته المعممة CR/134 المؤرخة 22 ديسمبر 1999، عن إعداد مطبوعة جديدة على قرص مدمج CD-ROM، وهي النشرة الإعلامية الدولية للترددات (الخدمات الفضائية). وهذه المطبوعة الجديدة التي استحدثها المكتب طبقاً للقرار (WRC-97) 30 حلت محل المطبوعة السابقة وهي النشرة الإعلامية الأسبوعية والأقسام الخاصة والتي كانت تنشر بنسخة على الورق وفي شريحة صغرية.
2
ويسر المكتب أن يحيطكم علماً بأنه بعد فحص دقيق لجميع النسخ الورقية السابقة للنشرة الإعلامية الأسبوعية، ومع مراعاة الردود الإيجابية جداً من مستعملي النشرة الإعلامية الدولية للترددات (الخدمات الفضائية) المسجلة على أقراص 
CD-ROM، تقرر إتاحة النشرات الإعلامية الأسبوعية والنشرات الإعلامية الدولية للترددات (الخدمات الفضائية) التي صدرت في السنوات الماضية على قرص فيديوي رقمي للقراءة فقط (DVD-ROM). وتتألف هذه المجموعة التاريخية من 12 قرصاً DVD على النحو التالي: قرص لكل فترة من الفترات الثلاث التالية: 1980 – 1965 و1990 – 1981 و1995 – 1991، وبعد ذلك قرص لكل سنة عن الفترة الممتدة من 1996 إلى 2004. وابتداءً من 2005 فصاعداً، سيصدر عادة القرص الفيديوي الرقمي السنوي للنشرة الإعلامية الدولية للترددات (الخدمات الفضائية) بعد شهرين من انقضاء كل سنة.
3
سيصدر هذا القرص السنوي للنشرة الإعلامية الأسبوعية/النشرة الإعلامية الدولية للترددات (الخدمات الفضائية) في النسق PDF باستخدام نسخة مجانية من قارئ Acrobat® Adobe® (مدعوماً بمختلف أنظمة تشغيل المعدات والبرمجيات التي تستعملها الإدارات – انظر الملحق 1). وستشتمل المشاورات استفسارات مقدمة من المستعملين تنصب على أي من النشرات الإعلامية الأسبوعية/النشرة الإعلامية الدولية للترددات أو مراجع منشورات القسم الخاص. وستعطى كل نتيجة للاستفسار مع وصلة إلى المدخل المعني في نظام الشبكة الفضائية على الخط (وسيطلب حساب خدمة تبادل معلومات الاتصالات)، وسيكون بالإمكان استجلابها حاسوبياً لمزيد من التحليل.
4
وقد يحتوي القرص الفيديوي الرقمي السنوي للنشرة الإعلامية الأسبوعية/النشرة الإعلامية الدولية للترددات، 
لا سيما في الأجزاء I-S وII-S وIII-S أو في بعض الأقسام الخاصة، على كمية كبيرة من المعطيات (من 5 إلى Mb 35)، مما يؤدي إلى وثائق يصل عدد صفحاتها المطبوعة إلى المئات. ويلاحظ المكتب في هذا الصدد أن طبع مثل هذه الوثائق يستغرق الكثير من الوقت، ويوصي من ثم بطبع الأجزاء ذات الأهمية لإدارتكم إذا اقتضى الأمر ذلك. ويوصي كذلك باستعمال طابعة ليزر ذات كفاءة عالية.
5
ويمكن إيلاء مزيد من الاهتمام إلى النفاذ على الخط إلى منشورات أو أجزاء القسم الخاص داخل نشرة إعلامية أسبوعية/نشرة إعلامية دولية للترددات معينة عن طريق خدمة التجارة الإلكترونية عبر الإنترنت. وسيكون المكتب ممتناً إذا تلقى ما قد يعنّ لكم من تعليقات أو ملاحظات عن هذه الإمكانية.
6
وللحصول على مزيد من المعلومات عن شراء مجموعة أقراص DVD كاملة أو بعض أقراص منها تتعلق بالفترات المشار إليها أعلاه، يرجى الاتصال بخدمة المبيعات بالاتحاد عن طريق الفاكس +41 22 730 5194 أو البريد الإلكتروني: sales@itu.int، أو عن طريق الإشارة إلى مذكرة النشر الخاصة بهذا المنتج الجديد والتي ستتضمن قائمة كاملة بالأسعار واستمارة الطلب.
7
والمكتب على أتم استعداد لتقديم أي إيضاحات إضافية قد تحتاجها إدارتكم (يرجى الاتصال بالسيد Attila Matas عن طريق الهاتف +41 22 730 6105 أو الفاكس +41 22 730 5785 أو البريد الإلكتروني: matas@itu.int).
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.

فاليري تيموفيف
مدير مكتب الاتصالات الراديوية

الملحقات: 1
التوزيع:

-
إدارات الدول الأعضاء بالاتحاد
-
أعضاء لجنة لوائح الراديو
-
المشتركون في النشرة الإعلامية الدولية للترددات – الخدمات الفضائية
الملحق 1
السمات البارزة لمنشورة القرص الفيديوي الرقمي السنوي 
للنشرة الإعلامية الأسبوعية/النشرة الإعلامية الدولية للترددات (الخدمات الفضائية)
.1
تعتبر النشرة الإعلامية الأسبوعية أو النشرة الإعلامية الدولية للترددات (الخدمات الفضائية) وثيقة خدمية تباع على قرص فيديوي رقمي في نسق الوثيقة المحمولة (PDF)، ويصدرها مكتب الاتصالات الراديوية مرة كل عام.

.2
ويحتوي القرص على الأجزاء I-S وII-S وIII-S ومنشورات القسم الخاص، بالإضافة إلى المعلومات عن تخصيصات الترددات إلى المحطات الفضائية أو المحطات الأرضية أو محطات علم الفلك الراديوي، والمقدمة من الإدارات إلى مكتب الاتصالات الراديوية لتسجيلها في السجل الأساسي الدولي للترددات، بالإضافة إلى التخصيصات التي تقدم بمقتضى الأحكام ذات الصلة في لوائح الرديو أو بمقتضى خطة في التذييلات 30 و30A و30B.
.3
تاريخ النشر: 

سنوياً اعتباراً من 2005
.4
اللغات:


تصدر هذه المطبوعة بعدة لغات (الإنكليزية والفرنسية والإسبانية)
واعتباراً من 2005.01.01، تصدر النشرة الإعلامية الدولية للترددات (الخدمات
الفضائية) بالعربية والصينية والروسية.
.5
النسق:


DVD-ROM (قرص فيديوي رقمي بذاكرة قراءة فقط)

.6
المتطلبات من البرمجيات والعتاد

1.6
تحتوي الأقراص السنوية للنشرة الإعلامية الأسبوعية/النشرة الإعلامية الدولية للترددات (الخدمات الفضائية)، في النسق PDF، على المعلومات الخاصة بالتبليغات التي نشرت حتى الآن في الأجزاء I-S وII-S وIII-S وفي الأقسام الخاصة المتعلقة بالخدمات الفضائية. وعند إدخال القرص DVD-ROM في القارئ DVD، تفتح صفحة قائمة الخيارات (Menu) للنشرة الإعلامية الأسبوعية/النشرة الإعلامية الدولية للترددات (الخدمات الفضائية)، بطريقة أوتوماتية إذا لم يكن قد تم إيقاف خيار الفتح الأوتوماتي. وبالنسبة للفتح الآلي ينبغي النقر على ملف start32.exe في الدليل الرئيسي للقرص DVD-ROM.
2.6
وقد صممت النشرة الإعلامية الأسبوعية/النشرة الإعلامية الدولية للترددات (الخدمات الفضائية) في النسق PDF لكي تستعمل على حواسيب Microsoft WindowsTM9x/NT/XP، المزودة بقارئ DVD وطابعة من طراز ليزر أو طابعة بمنفث حبري، باستعمال قارئ Adobe® Acrobat®، النسخة 4.0 وما فوقها، لمشاهدة ملفات PDF على DVD-ROM، والتجوال فيها وطباعتها.
3.6
وبالنسبة لمستعملي Macintosh وUnix، لا بد لقارئ Acrobat من أن يركب الزر Search على الآلة حتى يمكن فتح ملف menu.pdf في الدليل الرئيسي للقرص DVD-ROM.

.7
متطلبات النظام الأساسي لقارئ Acrobat

1.7
Windows

(
حاسوب شخصي قائم على معالج i486TM أوPentium® 

(
Microsoft® Windows® 95 أو Windows 98 أو Windows NT® النسخة 4.0 أو Windows XP®
(
ذاكرة RAM المتيسرة بقدرة تبلغ 64 ميغابيت 

(
مساحة القرص الصلب المتيسرة بقدرة تبلغ 24 ميغابيت

2.7
Macintosh
(
Apple Power Macintosh أو حاسوب موائم له 

(
برمجيات Mac OS من النسخة 9.0.4 أو النسخ التالية
(
ذاكرة RAM المتيسرة بقدرة تبلغ 64 ميغابيت

(
مساحة القرص الصلب المتيسرة بقدرة تبلغ 24 ميغابيت

3.7
LINUX
(
البرنامج الأساسي Linux 2.2 kernel على الحاسوب X86
(
ذاكرة RAM المتيسرة بقدرة تبلغ 64 ميغابيت

(
مساحة القرص الصلب المتيسرة بقدرة تبلغ 24 ميغابيت

.8
قائمة أنظمة التشغيل والمنصات الداعمة لقارئات Adobe® Acrobat®


(لمزيد من المعلومات التفصيلية يرجى زيارة الموقع التالي http://www.adobe.com) 
1.8
أنظمة التشغيل والمنصات الداعمة لقارئ Acrobat، النسخة 5.0:

	·
Windows (9x/NT/XP)
	·
LINUX

	·
Macintosh
	·
Sun


2.8
أنظمة التشغيل والمنصات الداعمة لقارئ Acrobat، النسخة 4.0
	·
Windows 9x
	·
UNIX

	·
Windows NT/XP
	·
محطة Sun SPARC

	
3.1 Windows و3.11 لأفرقة العمل
	·
محطة العمل HP Series 9000، النموذج 700

	·
Macintosh وPower Macintosh
	·
محطة العمل IBM® RS/6000

	·
محطة العمل Silicon Graphics
	·
محطة العمل UNIX الرقمية

	·
محطة العمل Linux
	·
OS/2
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