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Генеральному директору

Уважаемая госпожа,
Уважаемый господин,

1
После вступления в силу с 1 января 2005 года Регламента радиосвязи 2004 года издания, было также опубликовано соответствующее издание Правил процедуры 2005 года. В новое издание включены все положения, которые были пересмотрены до утверждения Правил, а также утвержденные Правила, перечисленные в приложениях к Циркулярному письму CR/236 от 19 апреля 2005 года.

2
В соответствии с положениями пп. 13.12 и 13.14 Регламента радиосвязи, Радиорегламентарный комитет (РРК) на своем 39‑м собрании (5–9 декабря 2005 года) утвердил новые либо измененные Правила процедуры. Большая часть этих изменений связана с решениями ВКР‑03.

3
Новые либо измененные Правила процедуры включены в прилагаемые страницы для замены прежних в недавно опубликованном томе (упомянутое выше издание Правил процедуры 2005 года). На страницах, заменяющих прежние, указаны места внесения изменений путем перекрестной ссылки в скобках на номер Документа РРК, в котором содержится соответствующее решение. Все перечисленные ниже новые Правила либо изменения к существующим Правилам вступают в силу незамедлительно, если не указано иное. Изменениями являются следующие:

3.1
Изменение Правила процедуры, касающегося п. 9.11A Статьи 9 Регламента радиосвязи.

3.2
Новое правило процедуры, касающееся п. 5.506A Статьи 5 Регламента радиосвязи.





С уважением,


В. Тимофеев

Директор Бюро радиосвязи
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