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مكتب الاتصالات الراديوية
(فاكس مباشر رقم (+41 22 730 57 85

	
	

	15 مايو 2006
	رسالة معممة
CR/256


إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد
الموضوع:
رموز أصناف المحطات المنطبقة على المحساس النشيط والمنفعل
المراجع:
أ ) 
مقدمة النشرة الإعلامية الدولية للترددات (الخدمات الفضائية) الصادرة عن مكتب الاتصالات الراديوية

ب)
الرسالة المعممة CR/137 المؤرخة 14 فبراير 2000
إلى المدير العام

حضرات السادة/السيدات،
1
إن الغرض من هذه الرسالة المعممة هو تزويد الإدارات بمعلومات وإرشادات عن الرموز الجديدة لأصناف المحطات المنطبقة على المحاسيس النشيطة والمنفعلة في خدمة استكشاف الأرض الساتلية (EESS) وفي خدمة الأبحاث الفضائية (SRS) وعادة ما تقترن المحاسيس النشيطة والمنفعلة على متن الشبكات الساتلية برمز صنف المحطة EW وEH حالياً في حالة خدمة استكشاف الأرض الساتلية وخدمة الأبحاث الفضائية على التوالي.
2
ولكي يتسنى تسهيل فحص الإدارات للنشرة الإعلامية الدولية للترددات (الخدمات الفضائية)، وتمكينها من التفرقة بين المحاسيس النشيطة والمنفعلة من جهة والتطبيقات الأخرى في خدمة استكشاف الأرض الساتلية وخدمة الأبحاث الفضائية، في معلومات النشر المسبق (API)، ومعلومات التبليغ، قام المكتب، على سبيل الاستجابة لطلب من جماعات الباحثين في إطار أفرقة العمل التابعة للجنة الدراسات 7 للاتصالات الراديوية، بتحديد أربعة أصناف جديدة للجدول 3 في مقدمة النشرة الإعلامية الدولية للترددات (الخدمات الفضائية)، على النحو التالي:


E1 - محطة فضائية للأبحاث الفضائية (مِحساس نشيط)

E2 - محطة فضائية للأبحاث الفضائية (محساس منفعل)


E3 – محطة فضائية لاستكشاف الأرض الساتلي (محساس نشيط)


E4 – محطة فضائية لاستكشاف الأرض الساتلي (محساس منفعل)
3
والإدارات مدعوة لأن تستعمل هذه الرموز الجديدة لأصناف المحطات، عند تقديم بطاقات تبليغ إلى المكتب تتعلق بتطبيقات للمحاسيس النشيطة والمنفعلة. وسيستمر استعمال الرموز EW وEH الحالية للتطبيقات التي لا تحتوي على محاسيس في خدمة استكشاف الأرض الساتلية وخدمة الأبحاث الفضائية. وسيتاح الجدول 3 بعد تحديثه في المقدمة للرجوع إليه على الخط مباشرة في الموقع التالي http://www.itu.int/ITU-R/space/preface/index.html وأيضاً في النشرة الإعلامية الدولية للترددات (الخدمات الفضائية)، ابتداء من الرقم 2568 المؤرخ 2006.05.02 فصاعداً.
4
وينبغي للإدارات التي تريد تحديث معلوماتها عن تطبيقات المحاسيس النشيطة والمنفعلة المسجلة من قبل في السجل الأساسي الدولي للترددات تحت رمز صنف المحطة EW أوEH، أن تبلغ المكتب بذلك حتى يقوم بتحديث المعلومات ذات الصلة.

5
وسيكون المكتب شاكراً وممتناً إذا ما تفضلتم بإرسال ما قد يعنُّ لكم من تعليقات أو ملاحظات، وهو على استعداد تام لتزويد الإدارات بما قد تطلبه من إيضاحات إضافية (يرجى الاتصال بالسيد Attila Matas بالهاتف
 +41 22 730 6105 أو الفاكس +41 22 730 5785 أو البريد الإلكتروني: Attila.matas@itu.int).

وتفضلوا بقبول فائق التحية والاحترام
ف. تيموفيف
مدير مكتب الاتصالات الراديوية
التوزيع:

- 
 إدارات الدول الأعضاء بالاتحاد

-  
أعضاء لجنة لوائح الراديو

-
  رؤساء ونواب رؤساء لجان الدراسات التابعة لقطاع الاتصالات الراديوية

-  
اللجنة الخاصة المعنية بالمسائل التنظيمية والإجرائية
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