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	مكتب الاتصالات الراديوية
(فاكس مباشر رقم (+41 22 730 57 85


	الرسالة المعممة
CR/270
	29 مارس 2007


إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد*
الموضوع:
مبادئ توجيهية لتقديم الإشعارات الإلكترونية المتصلة بتخصيصات الخدمات للأرض عدا الخدمات الإذاعية في منطقة التخطيط وفي النطاقين اللذين يحكمهما الاتفاق الإقليمي جنيف، 2006
المراجع:
(1
الوثائق الختامية للمؤتمر الإقليمي للاتصالات الراديوية المعني بتخطيط خدمة الإذاعة الرقمية للأرض في أجزاء من الإقليمين 1 و3 في نطاقي التردد 230–174 MHz و862–470 MHz (RRC-06)، 
جنيف، 2006

(2
الرسالة المعممة لمكتب الاتصالات الراديوية CR/118 المؤرخة 31 مارس 1999 والإضافة 1 لها المؤرخة 
23 أبريل 1999

(3
الرسالة المعممة لمكتب الاتصالات الراديوية CR/261 المؤرخة 3 أغسطس 2006
إلى المدير العام

حضرات السادة والسيدات،

1
لاحقاً للرسالة المعممة CR/261 المؤرخة 3 أغسطس 2006 التي تصف أنساق الملفات لتقديم الإشعارات الإلكترونية المتصلة بالخدمات للأرض عدا الخدمات الإذاعية في منطقة التخطيط وفي النطاقين اللذين يحكمهما الاتفاق الإقليمي جنيف 2006، والتعليقات التي وردت من الإدارات، يسر المكتب أن يعلن عن توفر مبادئ توجيهية تتضمن معلومات شاملة ومستحدثة بشأن تقديم الإشعارات الإلكترونية المتصلة بالخدمات للأرض عدا الخدمات الإذاعية بموجب أحكام الاتفاق جنيف 2006.
2
ويقوم المكتب، كلما دعت الحاجة، بتحديث الوثيقة التي تحمل عنوان "مبادئ توجيهية لتقديم الإشعارات المتصلة بالخدمات للأرض عدا الخدمات الإذاعية بموجب الاتفاق جنيف 2006"، والتي تمثل أحدث صيغة من المعلومات الواردة في الرسالة المعممة CR/261، وهي متاحة في موقع الاتحاد في شبكة الويب على العنوان التالي:

http://www.itu.int/ITU-R/terrestrial/pub-reg/notice-forms/index.html
وهذه المبادئ التوجيهية تحل محل المعلومات الواردة في ملحقي الرسالة المعممة CR/261.
3
وإدارات الدول الأعضاء في منطقة التخطيط التي يحكمها الاتفاق الإقليمي GE06 مدعوة إلى استشارة هذه الوثيقة للحصول على أحدث المعلومات بشأن عملية تقديم الإشعارات بشأن الخدمات للأرض عدا الخدمات الإذاعية والتي يحكمها الاتفاق GE06.
4
والإدارات مدعوة أيضاً إلى المشاركة في الحلقات الدراسية الإقليمية أو العالمية التي يعقدها مكتب الاتصالات الراديوية حيث يقدم المكتب معلومات مستحدثة ومعلومات تكميلية تتناول تطبيق الإجراءات التنظيمية الراديوية وغيرها من الإجراءات، كما تتناول تقديم الإشعارات من G11 إلى G14 في سياق إجراءات التنسيق والتبليغ بموجب الاتفاق GE06.
5
والمكتب على استعداد دوماً لتقديم أي توضيح قد تحتاجه إدارتكم فيما يتعلق بالموضوعات المشمولة في هذه الرسالة المعممة.

وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام،
فاليري تيموفيف
مدير مكتب الاتصالات الراديوية

التوزيع:

-
إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد
-
أعضاء لجنة لوائح الراديو

*	 توجه هذه الرسالة المعممة في المقام الأول إلى الدول الأعضاء في الإقليم 1 (باستثناء منغوليا) وإلى جمهورية إيران الإسلامية. وهي موجهة إلى سائر الدول الأعضاء من قبيل الإعلام فحسب.
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