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إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد

الموضوع:
نشر تحديث الحالة المرجعية لخطة وقائمة التذييل 30B بشأن الخدمة الثابتة الساتلية.
إلى المدير العام

حضرات السادة والسيدات،

تحية طيبة وبعد

1
لقد اعتمد المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2007 (جنيف، WRC-07) مراجعة أحكام وقام بتحديث المعلمات التقنية بشأن التذييل 30B من لوائح الراديو.
2
وعملاً بأحكام البند 1 من الفقرة يقرر الواردة في القرار 149 [COM5/8] (WRC-07)  تدخل مراجعة التذييل 30B حيز النفاذ اعتباراً من 17 نوفمبر 2007.
3
وقام المكتب، عملاً بالبند 2 من الفقرة يقرر الواردة في القرار المشار إليه أعلاه، بحساب كامل الحالة المرجعية لخطة التذييل 30B وقائمة التخصيصات المصاحبة (أي بالنسبة إلى كل نقاط الاختبار) اعتباراً من 17 نوفمبر 2007، اعتماداً على مقدرات المؤتمر. وستُستعمل الحالة المرجعية في التطبيق اللاحق لأحكام المادتين 6 و7 من التذييل 30B (WRC-07). وقد نشر المكتب هذه المعلومات في شكل جدول في موقع الاتحاد على شبكة الويب في العنوان التالي:
http://www.itu.int/ITU-R/space/plans/ap30b

ولسوف تكون نفس المعلومات متاحة أيضاً في النشرة الإعلامية الدولية للترددات (IFIC) رقم 2613 الصادرة عن مكتب الاتصالات الراديوية بتاريخ 19 فبراير 2008.
4
ويرجى منكم الإحاطة علماً بأن الحالة المرجعية سوف تنشر، كلما تطورت نتيجة لإضافة و/أو إلغاء شبكات ساتلية، في موقع الاتحاد على شبكة الويب في العنوان المذكور أعلاه، كما ستنشر بصفة دورية في النشرة الإعلامية الدولية للترددات الصادرة عن مكتب الاتصالات الراديوية (BR IFIC).
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
فاليري تيموفيف
مدير مكتب الاتصالات الراديوية

التوزيع:

-
إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد
-
أعضاء لجنة لوائح الراديو
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