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إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات
الموضوع:	المادتان 19 و25 من لوائح الراديو،
خدمة الهواة وخدمة الهواة الساتلية
إلى المدير العام
حضرة السيد الفاضل/السيدة الفاضلة،
تحية طيبة وبعد،
تنص أحكام الرقم 1.25 من لوائح الراديو على أنه يُسمح بالاتصالات الراديوية بين محطات الهواة التابعة لبلدان مختلفة ما لم تبلغ إدارة بلد من البلدان المعنية معارضتها لمثل هذه الاتصالات. ولإبلاغ الإدارات بالوضع المتعلق بتطبيق الإدارات المختلفة لهذا الحكم، ينشر مكتب الاتصالات الراديوية ملحقاً للنشرة التشغيلية يلخص فيه الوضع السائد.
ويجري الإعداد حالياً لنشر ملحق النشرة التشغيلية المشار إليه أعلاه في الربع الأخير من عام 2010. وسأكون ممتناً لو تفضلتم بإبلاغ المكتب بما إذا كانت إدارتكم تعترض على الاتصالات الراديوية بين محطات هواة تابعة لبلدان أخرى ومحطات تابعة لبلدكم، وإذا كان الأمر كذلك، يرجى تحديد البلدان المعنية. وينبغي أن تصل الردود على هذا الاستفسار بحلول 30 يوليو 2010. وفي حال عدم استلام أي ردود بحلول التاريخ المبين، سوف يُفترض أن إدارتكم ليس لديها أي اعتراض بهذا الشأن.
ويود المكتب في الوقت نفسه وفي الملحق ذاته نشر معلومات تتعلق بشكل الرموز الدليلية للنداء التي تخصصها الإدارات لمحطات الهواة والمحطات التجريبية التابعة لها. وينبغي أن تصل هذه المعلومات إلى المكتب أيضاً بحلول 30 يوليو 2010.
وللحصول على مزيد من المعلومات والتوضيحات بشأن المواضيع المذكورة أعلاه، يرجى الاتصال بالسيد ألبرتو مينديس بالهاتف في الرقم +41-22-7305574، أو عن طريق البريد الإلكتروني إلى العنوان التالي: brmail@itu.int.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
فاليري تيموفيف
مدير مكتب الاتصالات الراديوية
التوزيع:
-	إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد
-	أعضاء لجنة لوائح الراديو
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