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إلى إدارات الدول الأعضاء في الات‍حاد
[bookmark: dtitle1]ال‍موضوع:	النشرة الإعلامية الدولية للترددات الصادرة عن مكتب الاتصالات الراديوية (BR IFIC) - خدمات الأرض - نسق جديد
ال‍مرجع:		الرسالة ال‍معممة CR/332 بتاريخ 24 أبريل 2012
إلى ال‍مدير العام
السيد الفاضل/السيدة الفاضلة،
ت‍حية طيبة وبعد،
أعلن مكتب الاتصالات الراديوية الإدارات في رسالته ال‍معممة CR/332 بتاريخ 24 أبريل 2012 أنه قرر ت‍حديث الب‍رم‍جية ال‍مستعملة في النشرة الإعلامية الدولية للترددات (خدمات الأرض) الصادرة عن مكتب الاتصالات الراديوية (BR IFIC) وقاعدة البيانات التي تتضمن النشرة.
ومنذ إصدار العدد 2719 من النشرة الإعلامية الدولية للترددات (خدمات الأرض) بتاريخ 15 مايو 2012 وُزِعت على الإدارات وج‍ميع ال‍مشتركين قرص DVD إضافي يتضمن نسخة "بيتا" من النشرة في شكلها ال‍جديد باستعمال نظام إدارة قاعدة البيانات SQLite إلى جانب القرص DVD ال‍معتاد، وذلك لأغراض التقييم.
وبعد عدة أشهر من الاختبار بنجاح، ت‍م عرض نسخة من النشرة ال‍مذكورة في شكلها ال‍جديد واستخدامها في ورش العمل ال‍منظمة خلال ال‍حلقة الدراسية العال‍مية للاتصالات الراديوية لعام 2012 (WRS-12) وأظهرت ج‍ميع التعليقات بشأنها أنها حظيت بدرجة عالية من الرضاء.
وبناءً على ذلك يود ال‍مكتب أن ي‍خبركم بأنه اعتباراً من العدد 2739 من النشرة الإعلامية الدولية للترددات (خدمات الأرض) بتاريخ 5 مارس 2013، سيتوقف الإصدار السابق للنشرة على قرص DVD باستعمال قاعدة بيانات Microsoft Access® ويُستعاض عنه بالإصدار ال‍جديد باستعمال نظام إدارة قاعدة البيانات SQLite.
ويبقى ال‍مكتب دائماً على استعداد لتزويد إدارتكم بأي إيضاحات قد ترغب فيها بشأن هذا ال‍موضوع.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
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