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	إلى إدارات الدول الأعضاء في الات‍حاد
وأعضاء قطاع الاتصالات الراديوية

	

	

	ال‍موضوع:
	ورشة عمل ينظمها الاتحاد بشأن: كفاءة استخدام موارد الطيف/المدار ليماسول، قبرص، 16-14 أبريل 2014


[bookmark: CurrentLocation]ت‍حية طيبة وبعد،
متابعة للزخم الذي شهدته السنوات الثلاث الماضية بشأن كفاءة استخدام موارد الطيف/المدار، يسر مكتب الاتصالات الراديوية أن يعلن عن عقد ورشة عمل لمدة ثلاثة أيام في ليماسول، قبرص، في الفترة 16‑14 أبريل 2014 بناءً على دعوة كريمة من دائرة الاتصالات الإلكترونية، وزارة الاتصالات والأشغال لجمهورية قبرص بشأن "كفاءة استخدام موارد الطيف/المدار."
وستتيح ورشة العمل التي ستجري في قبرص فرصة فريدة للتواصل وتبادل وجهات النظر مع كبار خبراء العالم من الإدارات ومشغلي السواتل ودوائر الصناعة الذين سيقدمون أحدث المعلومات بشأن خططهم المتعلقة بتطوير الشبكات الساتلية. وإضافة إلى ذلك، ستسمح ورشة العمل بإجراء مناقشة غير رسمية بشأن المقترحات المحتملة للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية (WRC‑15) المتعلقة بتعزيز النفاذ إلى موارد الطيف/المدار وكفاءة استعمال هذه الموارد وفعاليتها (حماية/تمديد توزيعات الترددات الساتلية الحالية والحقوق والواجبات المتصلة بتطبيق الإطار التنظيمي الدولي...).
وفي اليوم الأخير ستُنظم ورشة عمل خاصة تركز تحديداً على تعريف المشاركين باستخدام برمجية الاتحاد لتقديم بطاقات التبليغ عن الشبكات الساتلية إلى الاتحاد مع تقييم متطلبات التنسيق وتقديم التعليقات بشأن منشورات الاتحاد.
وستكون ورشة العمل التي ستُعقد في قبرص حدثاً مفتوحاً ي‍حبذ فيه بشدة مشاركة الإدارات الوطنية وممثلي صناعة الاتصالات الساتلية وأطياف ال‍مستعملين وأصحاب ال‍مصلحة الآخرين في م‍جال تكنولوجيا ال‍معلومات والاتصالات، إلى جانب جميع ال‍مهتمين بهذا ال‍موضوع.
وقد ت‍م إنشاء موقع إلكتروني لورشة العمل من أجل ال‍مشاركين وهو متاح في العنوان التالي http://www.itu.int/GO/ITU‑R/
cyprus-2014 ويشمل جميع الوثائق ذات الصلة. وسيتاح قريباً برنامج تفصيلي في ال‍موقع الإلكتروني وسيخضع للتحديث كلما توفرت معلومات جديدة.
ونظراً لأن عطلة عيد الفصح تصادف تقريباً منتصف شهر أبريل لعام 2014 وإذ تعتبر قبرص من المقاصد الجذابة في تلك الفترة، ننصحكم بالقيام بترتيبات السفر وحجز الفندق في أقرب وقت ممكن.
ول‍مزيد من ال‍معلومات، ي‍مكن الاتصال بالسيد إيفون هنري بالبريد الإلكتروني yvon.henri@itu.int، أو عن طريق الهاتف: +41 22 730 5536.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
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