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Целью настоящего Циркулярного письма является объявление о наличии нового дополнительного инструмента для проверки заявок на частотные присвоения наземным службам до их представления для обновления Справочного регистра или Планов наземных служб.
Этот инструмент базируется на веб-интерфейсе, разработанном БР и доступном с веб-сайта МСЭ: http://www.itu.int/ITU-R/terrestrial/OnlineValidation/Login.aspx.
Он дает возможность полностью проверить все элементы данных, которые должны сообщаться по каждому классу станций в соответствии с Приложением 4 Регламента радиосвязи и различными соглашениями.
С его помощью можно закачать желаемое количество файлов в пакетном режиме, а по окончании проверки пользователю по электронной почте отсылается полный отчет о проверке. Следует иметь в виду, что эта новая веб-услуга доступна всем пользователям TIES бесплатно.
Предварительная версия этого приложения была представлена и применялась на семинарах-практикумах в ходе Всемирного семинара по радиосвязи 2014 года (ВСР-14) и региональных семинаров по радиосвязи, проводившихся в 2015 году. С тех пор оно широко применяется рядом администраций, и полученные отзывы в целом весьма положительные.
Чтобы способствовать ускорению обработки заявлений, всем заявителям от администраций предлагается использовать этот новый инструмент для проверки и затем для исправления файлов заявлений до представления их БР посредством WISFAT. Дополнительную помощь в отношении этой новой веб-услуги можно запросить по адресу: brtpr_dp@itu.int.




Бюро готово представить вашей администрации любые разъяснения, которые могут вам потребоваться, по вопросам, затронутым в настоящем Циркулярном письме.
Франсуа Ранси
Директор
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