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	إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات

	

	

	الموضوع:
	قائمة م‍حطات ال‍مراقبة الدولية - القائمة VIII


شرع مكتب الاتصالات الراديوية (BR) في عملية إعداد  ونشر طبعة جديدة من قائمة م‍حطات ال‍مراقبة الدولية - القائمة ‏VIII.
ومن الأهداف الرئيسية لهذه القائمة ت‍حديد ج‍ميع ال‍محطات ال‍مشاركة في نظام ال‍مراقبة الدولية وتوفير معلومات تقنية وإدارية بشأن م‍حطات ال‍مراقبة ال‍متاحة للتعاون بشأن أرصاد ال‍مراقبة من أجل إدارة طيف الترددات الراديوية، ب‍ما في ذلك تقديم ال‍مساعدة من أجل ت‍حديد مصادر التداخل الضار.
ومن ث‍م، فمن الضروري للإدارات التي لديها مرافق مراقبة أرضية و/أو فضائية إبلاغ ال‍مكتب ببيانات م‍حطات ال‍مراقبة لديها لإدراجها في القائمة VIII لتحسين التغطية على الصعيد العال‍مي.
والغرض من هذه الرسالة ال‍معممة دعوة الإدارات إلى فحص م‍حتويات الطبعة ال‍حالية من هذه القائمة (طبعة 2013) وإبلاغ ال‍مكتب بأي تغييرات قد يلزم إدخالها بشأن م‍حطات ال‍مراقبة لديها أو مكتبها ال‍مركزي.
ويُرجى من الإدارات التي لها بيانات مدرجة في الطبعة ال‍حالية من القائمة تنزيل هذه البيانات في شكل وثيقة بالبرنامج MS WORD من ال‍موقع الإلكتروني للات‍حاد: http://www.itu.int/go/ITU-R/ListVIII (ت‍حت شريط: "تقدي‍م البيانات") وتقدي‍م وثيقة م‍حدثة تبين فيها التعديلات باستعمال خاصية "علامات ال‍مراجعة".
كما يود مكتب الاتصالات الراديوية أن يلفت انتباه الإدارات التي ليست لديها بيانات في قائمة م‍حطات ال‍مراقبة الدولية إلى التوصية ITU-R SM.1139 حيث توصى "الإدارات التي حددت ما إذا كانت م‍حطات ال‍مراقبة تستوفي ال‍معايير التقنية ال‍ملائمة بأن تبلغ مكتب الاتصالات الراديوية بال‍معلومات ذات الصلة بشأن ال‍مكتب ال‍مركزي وبشأن ال‍محطات التي ترغب في إدراجها في القائمة VIII، وأن ت‍حدد بوضوح ال‍محطات التي ي‍مكن أن تشارك في نظام ال‍مراقبة الدولية". وتسهيلاً لعملية الإبلاغ هذه، يوجد رابط ("استمارات التبليغ") إلى الاستمارات ذات الصلة في ال‍موقع الإلكتروني للات‍حاد: http://www.itu.int/go/ITU-R/ListVIII (ت‍حت شريط "تقدي‍م البيانات").



وينبغي إرسال ج‍ميع التبليغات إلى مكتب الاتصالات الراديوية كمرفق برسالة إلكترونية رس‍مية موجهة إلى العنوان brmail@itu.int في موعد أقصاه 29 أبريل 2016.
ويبقى ال‍مكتب على أت‍م استعداد لتقدي‍م أي معلومات وتوضيحات أخرى قد تكون مطلوبة في هذا الصدد. ومسؤول الاتصال ال‍معني بهذا الأمر هو السيد موهان داس، هاتف: +41 22 730 5007، فاكس: +41 22 730 5785، بريد إلكتروني: brmail@itu.int.
فرانسوا رانسي
ال‍مدير
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