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	الرسالة ال‍معممة
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	18 مارس 2016

	

	

	إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات

	

	الموضوع:
	إدخال رموز جديدة لأصناف ال‍محطات من أجل محطات في الخدمة المتنقلة الساتلية للطيران (AMS) (R) والخدمة المتنقلة الساتلية للطيران (AMS) (OR)


الغرض من هذه الرسالة ال‍معممة تزويد الإدارات ب‍معلومات وإرشادات بشأن الرموز ال‍جديدة لأصناف ال‍محطات التي ينبغي استخدامها من أجل ال‍محطات الفضائية في الخدمة المتنقلة الساتلية للطيران (AMS) (R) والخدمة المتنقلة الساتلية للطيران (AMS) (OR) (انظر الرقم 37.1).
وبغية ت‍مييز ت‍خصيصات التردد ل‍محطة فضائية في ال‍خدمة ال‍متنقلة الساتلية للطيران (AMS) (R) وال‍خدمة ال‍متنقلة الساتلية للطيران (AMS) (OR) عن تلك ال‍خاصة ب‍محطة فضائية في ال‍خدمة ال‍متنقلة الساتلية للطيران (رمز صنف ال‍محطة EJ) والتمكن من إجراء الفحص ال‍مناسب فيما يتعلق ب‍جدول توزيع نطاقات التردد، قام ال‍مكتب بتعريف رموز جديدة لأصناف ال‍محطات من أجل ال‍جدول 3 في مقدمة النشرة الإعلامية الدولية للترددات (ال‍خدمات الفضائية) الصادرة عن مكتب الاتصالات الراديوية، على النحو التالي:
E5 - م‍حطة فضائية في ال‍خدمة ال‍متنقلة الساتلية للطيران (R)
E6 - م‍حطة فضائية في ال‍خدمة ال‍متنقلة الساتلية للطيران (OR)
T5 - م‍حطة أرضية في طائرة في ال‍خدمة ال‍متنقلة الساتلية للطيران (R)
T6 - م‍حطة أرضية في طائرة في ال‍خدمة ال‍متنقلة الساتلية للطيران (OR)
ويرجى من الإدارات أن تستعمل الرموز ال‍جديدة لأصناف ال‍محطات عند تقدي‍م بطاقات التبليغ إلى ال‍مكتب فيما يتعلق بال‍محطات الفضائية في كل من ال‍خدمات ال‍مذكورة.
وسيُستخدم الرمز ال‍جديد فيما يتعلق بالتبليغات ال‍مقدمة بشأن ال‍خدمة ال‍متنقلة الساتلية للطيران (AMS) (R) (أرض-فضاء) في نطاق التردد MHz 1 092,31 087,7 وفقاً لأحكام الرقم [A25.5] 328AA.5 والتي تلقاها ال‍مكتب اعتباراً من 28 نوفمبر 2015.
وعلاوةً على ذلك، فإن ت‍خصيصات التردد التي ت‍حمل صنف ال‍محطة EJ في نطاقي التردد MHz 1 626,51 610 
وMHz 5 1505 000 في قاعدة البيانات SRS_ALL ستُغيّر إلى E5/T5 حسب ال‍حالة.
وسيتاح ال‍جدول 3 ال‍محدَّث الوارد في ال‍مقدمة على ال‍خط من أجل الاطلاع عليه في العنوان التالي: http://www.itu.int/ITU-R/space/preface/index.html كما سيتاح في النشرة الإعلامية الدولية للترددات (ال‍خدمات الفضائية) رقم 2816/29 مارس 2016 والنشرات اللاحقة.
وسوف تتاح م‍جموعة برم‍جيات مكتب الاتصالات الراديوية ال‍محدَّثة ال‍خاصة بالتبليغ الإلكتروني وإقرار الصلاحية والاستفسار عن الشبكات الساتلية (SpaceCap وSpaceVal وSpaceQry) مع الرموز ال‍جديدة من أجل تن‍زيلها في ال‍موقع التالي: http://www.itu.int/ITU-R/go/space-software/en كما ستتاح في النشرة الإعلامية الدولية للترددات (ال‍خدمات الفضائية) رقم 2816/29 مارس 2016 والنشرات اللاحقة.
ويبقى ال‍مكتب على استعداد دائماً لتقدي‍م أي توضيحات قد ت‍حتاج إليها إدارتكم بصدد ال‍موضوع الذي تتناوله هذه الرسالة ال‍معممة وذلك باستعمال عنوان البريد الإلكتروني brmail@itu.int.
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