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	Предмет:
	Выполнение решений Всемирной конференции радиосвязи (ВКР15), Женева, 2015 год, и связанных с ними переходных мер, касающихся космических служб


Всемирная конференция радиосвязи (ВКР15), Женева, 2015 год, приняла частичный пересмотр Регламента радиосвязи и решила, что пересмотренные положения должны вступить в силу 1 января 2017 года, за исключением тех положений, для которых особо указана иная дата. Цель настоящего циркулярного письма состоит в том, чтобы обратить внимание на некоторые относящиеся к космическим службам решения Конференции в целях содействия их выполнению. Полный перечень решений см. в Заключительных актах Конференции.
Настоящее циркулярное письмо следует рассматривать вместе с Циркулярными письмами CR/389 от 29 января 2016 года о решениях ВКР-15, включенных в протокол пленарного заседания, CR/393 от 18 марта 2016 года о введении нового обозначения класса станции "UF", CR/394 от 18 марта 2016 года о введении новых обозначений класса станции для станций воздушной подвижной (ВПС) (R) и ВПС (OR) служб, CR/396 от 31 марта 2016 года об использовании одной космической станции для ввода в действие частотных присвоений геостационарным спутниковым сетям в различных орбитальных местоположениях в течение краткого периода времени, CR/400 от 13 мая 2016 года о выполнении пересмотренных Приложений 30 и 30А (Пересм. ВКР-15) и Резолюции 556 (ВКР-15), CR/401 от 19 мая 2016 года о переходных мерах по аннулированию заявок администраций на предварительную публикацию частотных присвоений спутниковым сетям и системам, к которым применяются положения раздела II Статьи 9, и CR/404 от 23 мая 2016 года о представлении типовых земных станций в фиксированной спутниковой службе.
Представление заявок на регистрацию спутниковых сетей, включая обязательства заявляющей администрации, согласно Резолюции 156 (ВКР-15)
Хотел бы напомнить администрациям, что, как изложено в Циркулярном письме CR/393, в соответствии с пунктом 1.5 раздела решает Резолюции 156 (ВКР-15) заявляющая администрация должна представить в Бюро обязательство о выполнении пункта 1.4 раздела решает этой Резолюции. Администрациям предлагается представлять содержащее обязательство заявление в своем телефаксе/письме или в качестве приложения к своей электронной заявке.
Представление заявок на регистрацию спутниковых сетей, включая обязательства заявляющей администрации, согласно Резолюциям 163 (ВКР-15) и 164 (ВКР-15)
ВКР-15 приняла новые и пересмотренные положения об использовании фиксированной спутниковой службой (Земля-космос) полосы частот 14,50–14,75 ГГц в странах, перечисленных в Резолюции 163 (ВКР15), и полосы частот 14,50–14,8 ГГц в странах, перечисленных в Резолюции 164 (ВКР15), которые вступят в силу 1 января 2017 года. Бюро проводит в настоящее время обновление структуры базы данных SNS и соответствующих программных инструментов, с тем чтобы учитывать эти изменения с 1 января 2017 года, и в то же время получает значительное число представлений, которые относятся к использованию этих новых распределений и будут обрабатываться в соответствии с Правилом процедуры, касающимся рассмотрения запроса о координации или информации для заявления спутниковых сетей, полученных до вступления в силу решения ВКР.
В связи с этим, хотел бы обратить внимание заявляющих администраций на нижеследующие обязательные требования при представлении запросов о координации, которые включают полосу 14,5–14,8 ГГц для фиксированной спутниковой службы (Земля-космос).
•	Администрации должны заявить в своем телефаксе/письме или в форме примечания к своей электронной заявке, будет ли использование полосы соответствовать Резолюции 163 или 164 либо соответствовать п. 5.510 как ограниченное фидерными линиями радиовещательной спутниковой службы.
•	Если использование полосы будет соответствовать Резолюции 163 или 164, заявка должна включать обязательство, как это требуется в п. A.16.c Приложения 4 (обязательство администраций относительно того, что земная станция, связанная с заявленной системой, будет соблюдать расстояние разноса, указанное в п. 5.509Е, и пределы плотности потока мощности, указанные в п. 5.509D). В связи с тем, что этот пункт в настоящее время еще не реализован в программном обеспечении Бюро для сбора заявок SpaceCap, администрациям предлагается представлять содержащее обязательство заявление в своем телефаксе/письме или в качестве приложения к своей электронной заявке.
•	Если использование полосы будет соответствовать Резолюции 163 или 164, то значение диаметра антенны земной станции, в метрах, как это требуется в п. C.10.d.7 Приложения 4, следует представлять для всех взаимодействующих земных станций, работающих в группах частотных присвоений. Этот пункт должен вводиться в электронную заявку, используя SpaceCap.
Представление информации для использования полосы 1087,7–1092,3 МГц системами ВПС(R)С 
Хотел бы напомнить администрациям, что, как указано в Циркулярном письме CR/394, заявки на использование полосы частот 1087,7–1092,3 МГц системами воздушной подвижной спутниковой (R) службы (ВПС(R)С) должны представляться с использованием установленного обозначения класса станций.
[bookmark: _GoBack]Представление информации согласно Резолюции 40 (ВКР-15)
Хотел бы напомнить администрациям, что, как указано в Циркулярном письме CR/396, в соответствии с пунктом 1 раздела решает Резолюции 40 (ВКР-15) при уведомлении Бюро о вводе в действие или повторном вводе в действие после приостановки использования частотного присвоения космической станции геостационарной спутниковой сети заявляющая администрация должна сообщать Бюро, было ли это действие произведено с помощью космической станции, которая ранее использовалась для ввода в действие или возобновления использования частотных присвоений в другом орбитальном местоположении в течение трех лет до даты представления этой информации. Данная информация может быть представлена в форме, указанной в Циркулярном письме CR/396.
Надеюсь, что приведенная выше информация является полезной. Бюро радиосвязи готово предоставить вашей администрации любую дополнительную информацию, которая может ей потребоваться. 
С уважением,
Франсуа Ранси
Директор
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