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ات‍خذ ال‍مؤت‍مر العال‍مي للاتصالات الراديوية جنيف، 2015 (WRC15)، عند اعتماده مراجعة جزئية للوائح الراديو عدداً من القرارات التي لا تظهر في الوثائق ال‍ختامية للمؤت‍مر ولكنها أُدرجت في م‍حاضر جلساته العامة.
فقد وافق ال‍مؤت‍مر خلال جلسته العامة الثامنة على النص التالي (الوثيقة CMR15/505، الفقرة 37.1):
"عند النظر في مسألة التبليغ عن م‍حطات أرضية ن‍مطية في ال‍خدمة الثابتة الساتلية (FSS) في تقرير ال‍مدير (الفقرة 8.3.2.3 من الوثيقة 4(Add.2)(Rev.1))، خلص ال‍مؤت‍مر WRC15 إلى أن هناك حاجة إلى ال‍مزيد من دراسات قطاع الاتصالات الراديوية قبل ات‍خاذ أي قرار تنظيمي. ولأغراض إجراء هذه الدراسات، وافق ال‍مؤت‍مر WRC15 على تكليف ال‍مكتب بنشر رسالة معممة ت‍حوي نسقاً موحداً قد ترغب الإدارات بأن تقدم وفقه إلى ال‍مكتب، على أساس طوعي، خصائص وعدد ال‍محطات الأرضية النمطية ال‍منشورة في بلدانها، حسب توفرها ولأغراض توفير ال‍معلومات حصراً."
والغرض من هذه الرسالة ال‍معممة هو لفت انتباه الإدارات إلى ال‍معلومات والتوجيهات ال‍متعلقة بالتبليغ عن م‍حطات أرضية ن‍مطية في ال‍خدمة الثابتة الساتلية (ال‍محطات الأرضية النمطية في ال‍خدمة FSS). ومن شأن هذه ال‍معلومات أن تساعد دراسات قطاع الاتصالات الراديوية في مواصلة ب‍حث ال‍مسائل التقنية والتنظيمية ال‍متعلقة بإمكانية الاعتراف الدولي ب‍ملايين من ال‍محطات الأرضية النمطية التي تستعمل من أجل أنواع التطبيقات ال‍خاصة بالهوائيات الصغيرة جداً (مثل TVRO وVSAT وDTH) في ال‍خدمة FSS والتي تعد ش‍مولية الطابع في الأساس.
وكل إدارة ترغب في إخطار أعضاء قطاع الاتصالات الراديوية بنشر ال‍محطات الأرضية النمطية التي تستعمل من أجل أنواع التطبيقات ال‍خاصة بالهوائيات الصغيرة جداً (مثل TVRO وVSAT وDTH) في ال‍خدمة FSS في أراضيها مدعوة إلى أن تقدم إلى مكتب الاتصالات الراديوية (BR)، بصورة طوعية، ال‍خصائص التقنية للمحطات الأرضية ال‍معنية وعدد ال‍محطات الأرضية النمطية في ال‍خدمة FSS العاملة أو ال‍مقرر نشرها في أراضيها، حسب توفرها ولأغراض توفير ال‍معلومات حصراً. وسيقوم ال‍مكتب بعد ذلك بنشر هذه ال‍معلومات على موقعه الإلكتروني مع إتاحة النفاذ العمومي للقراءة فقط.
ويسر ال‍مكتب في هذا الصدد أن يوفر للإدارات منصة قائمة على الويب من أجل التبليغ عن هذه ال‍محطات الأرضية النمطية للخدمة FSS ونشرها على ال‍موقع الإلكتروني التالي: https://www.itu.int/net4/ITU-R/space/TypicalESinFSS. ويمكن النفاذ إلى هذه المنصة من أي متصفح ويب على حاسوب شخصي (ويندوز) أو ماكنتوش أو حاسوب لوحي (iOS أو Android أو غيره‍ما). ولتفادي مشاكل التوافق، يرجى من الإدارات وال‍مستعملين الآخرين استخدام آخر إصدارات من متصفحات الويب. ولا ي‍حتاج الأمر إلى تثبيت منفصل للبرم‍جية.
ولدواعي أمنية، يقتصر التبليغ عن ال‍محطات الأرضية النمطية في ال‍خدمة FSS ل‍مكتب الاتصالات الراديوية من جانب الإدارات أو بالنيابة عنها على ال‍مستعملين ال‍مسجلين في ال‍خدمة TIES فقط.
وتسهيلاً لعملية التبليغ هذه، سيستعمل ال‍مكتب ال‍مدخلات ال‍حالية للإدارات في النظام SpaceWISC ال‍خاص ب‍مكتب الاتصالات الراديوية وسينشئ حساباً خاصاً من أجل التبليغ عن ال‍محطات الأرضية النمطية في ال‍خدمة FSS. وي‍مكن للإدارات التي ترغب في التبليغ عن ال‍محطات الأرضية النمطية في ال‍خدمة FSS ولكنها ل‍م تُسجل بعد في النظام SpaceWISC ال‍خاص بال‍مكتب الاتصال بال‍مكتب على العنوان brmail@itu.int.
ويبقى ال‍مكتب على استعداد لتزويد إدارتكم بأي إيضاحات إضافية قد تطلبها فيما يتعلق ب‍محتوى هذه الرسالة ال‍معممة من خلال عنوان البريد الإلكتروني brmail@itu.int.
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