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	Предмет:
	Представление типовых земных станций в фиксированной спутниковой службе


Всемирная конференция радиосвязи, Женева, 2015 год, (ВКР-15) при принятии частичного пересмотра Регламента радиосвязи приняла ряд решений, которые отсутствуют в Заключительных актах конференции, но отражены в протоколах пленарных заседаний ВКР-15. 
На своем восьмом пленарном заседании Конференция утвердила следующий текст (Документ CMR15/505, п. 1.37):
"При рассмотрении вопроса о заявлении типовых земных станций фиксированной спутниковой службы, затрагиваемого в Отчете Директора (пункт 3.2.3.8 Документа 4(Add.2)(Rev.1)), ВКР15 пришла к выводу, что, прежде чем может быть принято какое-либо регламентарное решение, необходимо провести дополнительные исследования в рамках МСЭR. Для целей этих исследований ВКР15 решила поручить Бюро опубликовать циркулярное письмо, содержащее общий формат, согласно которому администрации могут пожелать представить Бюро на добровольной основе, по мере доступности и только для сведения, характеристики и количество типовых земных станций, развернутых в их странах".
Цель настоящего циркулярного письма заключается в том, чтобы довести до сведения администраций информацию и указания по представлению типовых земных станций в фиксированной спутниковой службе (типовых земных станций ФСС). Эта информация поможет в ходе исследований МСЭ-R далее изучать вопросы технического и регламентарного характера, связанные с возможным международным признанием миллионов типовых земных станций, которые используются для видов применений с антеннами очень малых размеров (например, TVRO, VSAT, DTH) в ФСС и по своей природе распространены практически повсеместно.
Любой администрации, которая желает уведомить Членов МСЭ-R о развертывании на своей территории типовых земных станций, которые используются для видов применений с антеннами очень малых размеров (например, TVRO, VSAT, DTH) в ФСС, предлагается представить Бюро радиосвязи (БР) на добровольной основе технические характеристики соответствующих земных станций и данные о количестве типовых земных станций ФСС, эксплуатируемых или подлежащих развертыванию на ее территории, по мере доступности и только для сведения. Затем Бюро разместит эту информацию на своем веб-сайте в открытом доступе в режиме "только для чтения".
В связи с этим Бюро сообщает администрациям о наличии платформы на базе интернета для представления и размещения данных об этих типовых земных станциях ФСС по адресу: 
https://www.itu.int/net4/ITU-R/space/TypicalESinFSS. Доступ к этой платформе можно получить через любой веб-браузер на ПК (Windows), Mac или планшете (iOS, Android и другие). Для избежания проблем совместимости администрациям и другим пользователям рекомендуется использовать последние версии веб-браузеров. Устанавливать специальное программное обеспечение не требуется.
По соображениям безопасности представление типовых земных станций ФСС БР администрациями или от их имени ограничивается только зарегистрированными пользователями TIES.
Для упрощения процесса представления Бюро будет использовать существующие записи администраций в системе SpaceWISC БР и создавать специальные учетные записи для представления типовых земных станций ФСС. Администрации, желающие представить типовые земные станции ФСС, но еще не зарегистрированные в системе SpaceWISC БР, могут обратиться к БР по адресу: brmail@itu.int.
Бюро готово предоставить вашей администрации любые разъяснения по запросу в адрес: brmail@itu.int, которые могут потребоваться по вопросам, затронутым в настоящем циркулярном письме.
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