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	Бюро радиосвязи (БР)


	Циркулярное письмо
CR/434
	1 августа 2018 года

	

	

	Администрациям Государств – Членов МСЭ

	

	

	Предмет:
	Выполнение Резолюции 908 (Пересм. ВКР‑15) – Готовность к использованию приложения "Представление в электронном формате заявок на регистрацию спутниковых сетей"


	
	

	Для справки:
	Циркулярное письмо CR/427 от 13 марта 2018 года



Бюро радиосвязи сообщает Членам МСЭ-R, что после успешного тестирования администрациями, а также после утверждения на 78-м собрании Радиорегламентарного комитета (1620 июля 2018 г.) пересмотренных и новых Правил процедуры (ПрП), касающихся приемлемости форм заявки, с 1 августа 2018 года будет открыт доступ к онлайновому приложению "Представление в электронном формате заявок на регистрацию спутниковых сетей" для представления всех заявок на регистрацию космических служб. 
С 1 августа 2018 года представление всех заявок согласно Статьям 9 и 11, Приложениям 30, 30A и 30B и Резолюциям 49 (Пересм. ВКР-15), 552 (Пересм. ВКР-15) и 553 (Пересм. ВКР-15) в соответствии с процедурами, предусмотренными в Регламенте радиосвязи, или замечаний, относящихся к ИФИК БР, должно осуществляться через веб-интерфейс МСЭ "Представление в электронном формате заявок на регистрацию спутниковых сетей", доступный по адресу https://www.itu.int/itu-r/go/space-submission. По получении представления будет направлено автоматическое подтверждение на зарегистрированные адреса электронной почты пользователей заявляющей администрации, относящихся к категориям "Администрация" и "Оператор" для данного приложения. Обращаю внимание администраций на то, что для заявок, представленных с использованием приложения "Представление в электронном формате заявок на регистрацию спутниковых сетей", не требуется отдельного подтверждения по факсу или почте.
Для того чтобы получить доступ к системе, администрациям предлагается сначала назначить управляющего от администрации и сообщить об этом в Бюро по факсу (+41 22 730 5785). Затем этот назначенный управляющий от администрации может разрешать доступ к системе другим пользователям от администрации, управляющим от оператора и пользователям от оператора (более подробную информацию о различных присваиваемых функциях см. в Циркулярном письме CR/427). В этих целях все пользователи (и их соответствующие функции), зарегистрированные в системе на этапе тестирования приложения "Представление в электронном формате заявок на регистрацию спутниковых сетей", с 1 августа 2018 года будут перенесены в рабочую систему. Администрациям, желающим удалить свой список пользователей или заменить его новым списком, следует соответствующим образом информировать об этом Бюро.
После получения прав доступа пользователи могут входить в систему и представлять заявки на регистрацию спутниковых сетей или замечания, переходя на указанную выше веб-страницу.
Доступ к этому приложению возможен с помощью любого веб-браузера, установленного на компьютере или мобильном устройстве. Во избежание проблем совместимости пользователям рекомендуется использовать новейшие версии веб-браузеров. Установка какого-либо отдельного программного средства не требуется.
Для целей разрешения затруднений или представления предложений по улучшению онлайнового приложения создан специальный адрес электронной почты: spacehelp@itu.int. Наряду с этим Бюро будет поддерживать горячую линию (телефон +41 22 730 6777) с 09 час. 00 мин. до 17 час. 00 мин. по женевскому времени для помощи пользователям, у которые возникают проблемы при получении доступа к приложению.
На начальном этапе использования этого инструмента и в порядке исключения администрации могут обращаться к Бюро за помощью (направив электронное сообщение с электронной заявкой и любыми соответствующими прилагаемыми документами по адресу brmail@itu.int) и просить загрузить заявки от их имени во избежание задержки представления заявки. Прошу принять к сведению, что такие просьбы о помощи должны содержать описание проблемы, с которой столкнулась администрация при использовании этой системы, с тем чтобы Бюро могло реализовать необходимое решение для устранения этой проблемы и, таким образом, усовершенствовать данный инструмент.
Бюро готово предоставить вашей администрации по запросу на адрес brmail@itu.int любые необходимые разъяснения по вопросам, затронутым в настоящем циркулярном письме. Более подробная информация об использовании этой системы размещена на веб-сайте Департамента космических служб: https://www.itu.int/en/ITU-R/space.
Бюро радиосвязи хотело бы воспользоваться предоставляемой данным циркулярным письмом возможностью, чтобы вновь поблагодарить администрацию Японии за особую помощь в разработке данного проекта.
Франсуа Ранси
Директор
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