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	Администрациям Государств – Членов МСЭ


	

	Предмет:
	[bookmark: lt_pId024]Приостановка публикации ИФИК БР на DVD-ROM и обусловленные этим временные процедуры


[bookmark: lt_pId025][bookmark: lt_pId026][bookmark: lt_pId027][bookmark: lt_pId028][bookmark: lt_pId029]Международный информационный циркуляр по частотам БР (ИФИК БР) – служебная публикация, распространяемая на DVD‑ROM, а также доступная в формате ISO-образа. Прошу принять к сведению, что в связи с действующими ограничениями, вызванными вспышкой COVID-19, распространение DVD по почте затруднено. Почтовая служба Швейцарии недавно уведомила МСЭ, что отправка писем и посылок из Швейцарии существенно ограничена (на момент этого сообщения осуществлялось обслуживание только 29 стран). В доставке DVD подписчикам в этих странах могут также возникать задержки и сбои. Кроме того, многие администрации электросвязи и другие подписчики ИФИК БР работают дистанционно, что дополнительно затрудняет доступ к физическим DVD. 
[bookmark: lt_pId030][bookmark: lt_pId031]Ввиду вышеописанной ситуации доставка физических DVD, содержащих ИФИК БР, будет приостановлена начиная с выпуска № 2917 от 31 марта 2020 года впредь до дальнейшего уведомления. Администрациям и подписчикам ИФИК БР предлагается использовать ISO-образы ИФИК БР, доступные по нижеуказанным адресам. 
[bookmark: lt_pId032]•	Наземные службы: https://www.itu.int/en/publications/ITU-R/Pages/publications.aspx?lang=en&media=electronic&parent=R-SP-LN.IT-2020 
[bookmark: lt_pId033]•	Спутниковые службы: https://www.itu.int/en/publications/ITU-R/pages/publications.aspx?parent=R-SP-LN.IS-2020&media=electronic
[bookmark: lt_pId034][bookmark: lt_pId035][bookmark: lt_pId036][bookmark: lt_pId037][bookmark: lt_pId038][bookmark: lt_pId039]Заверяю вас, что информация в этом ISO-образе является точной копией ИФИК БР на DVD-ROM. ISO-образ становится доступным в дату публикации ИФИК БР и обеспечивает защищенное локальное тиражирование данных ИФИК БР, как описано в циркулярных письмах CR/360 и CR/361 от 13 марта 2014 года. Администрации и подписчики могут загружать ISO-копии ИФИК БР, используя свои назначенные регистрационное имя и пароль пользователя. С любыми вопросами, касающимися пользователей, для которых в настоящее время предусмотрен доступ к ISO-файлам, либо активации этой услуги, предлагается обращаться по адресу Sales@itu.int. Предлагаю вам проверить и сообщить в Бюро в срок до 14 апреля 2020 года по адресу: brmail@itu.int, имеете ли вы возможность скачивать ISO-файлы и работать с ними. В случае каких-либо трудностей прошу информировать Бюро о своих конкретных проблемах. 
[bookmark: lt_pId040]Прошу принять также к сведению, что как только ситуация улучшится и почтовые службы начнут работать в обычном режиме, БР незамедлительно возобновит распространение БР ИФИК на DVD‑ROM.
[bookmark: lt_pId041][bookmark: lt_pId042]При применении процедур координации и заявления, предусмотренных в Регламенте радиосвязи (включая Планы) и Региональных соглашениях, администрациям рекомендуется и далее представлять своих замечания к публикациям БР ИФИК в рамках предписанных регламентарных предельных сроков, с тем чтобы не допускать накопления просроченных замечаний. Бюро будет выполнять публикацию замечаний в обычном порядке. 
[bookmark: lt_pId043][bookmark: lt_pId044][bookmark: lt_pId045][bookmark: lt_pId046][bookmark: lt_pId047]Вместе с тем начиная с ИФИК БР № 2917 Бюро будет принимать также замечания, представленные с опозданием. Такие представленные с опозданием замечания могут быть направлены после возобновления распространения ИФИК БР на DVD. Они будут приниматься в рамках предписанного регламентарного периода, следующего за датой выпуска соответствующего физического DVD. Бюро впоследствии опубликует изменения к Специальным секциям, в которых перечислены все полученные замечания, или пересмотрит записи в МСРЧ/Планах, в зависимости от случая. Эта процедура будет применяться только к ИФИК БР, для которых задержан выпуск DVD, и в течение периода, не превышающего четырех месяцев, по истечении которого процедура будет пересмотрена. 
[bookmark: lt_pId048]Хотел бы воспользоваться этой возможностью и обратить ваше внимание на другие веб-страницы и онлайновые инструменты, предоставленные Бюро для ознакомления с данными ИФИК БР. К ним относятся нижеследующие.
[bookmark: lt_pId050]Для наземных служб:
[bookmark: lt_pId051]•	веб-страница ИФИК БР (https://www.itu.int/en/ITU-R/terrestrial/brific/Pages/default.aspx);
[bookmark: lt_pId052]•	онлайновый запрос к МСРЧ (наземные службы) (https://www.itu.int/ITU-R/terrestrial/eTerraQuery/eQry.aspx);
[bookmark: lt_pId053]•	портал радиовещательных служб eBCD (https://www.itu.int/ITU-R/eBCD/ebcd.aspx).
[bookmark: lt_pId054]Для космических служб:
[bookmark: lt_pId055]•	веб-страница ИФИК БР (https://www.itu.int/en/ITU-R/space/Pages/brificMain.aspx);
[bookmark: lt_pId056]•	портал систем космических сетей (https://www.itu.int/sns/);
[bookmark: lt_pId057]•	список космических сетей (https://www.itu.int/ITU-R/go/space/snl/en).
В ответ на запрос, направленный вашей администрацией в адрес: brmail@itu.int, Бюро готово предоставить любые разъяснения, которые могут потребоваться по вопросам, затронутым в настоящем Циркулярном письме.
Марио Маневич
Директор
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