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	إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات

	

	

	الموضوع:
	استمرار تعليق نشر النشرة الإعلامية الدولية للترددات الصادرة عن مكتب الاتصالات الراديوية على أقراص DVD-ROM ومسائل ذات صلة 

	
	


أبلغ مكتب الاتصالات الراديوية (BR) الإدارات، بموجب الرسالة المعممة CR/457 المؤرخة 27 مارس 2020، بتعليق إرسال الأقراص DVD التي تحتوي على النشرة الإعلامية الدولية للترددات الصادرة عن المكتب (BR IFIC). وقد تم تعليق إرسال الأقراص DVD اعتباراً من الإصدار رقم 2917 المؤرخ 31 مارس 2020 وحتى إشعار آخر.
وتبين إعادة تقييم الحالة أنه بحلول تاريخ هذه الرسالة المعممة، لا تزال هيئة البريد السويسرية في وضع لا يسمح لها بإرسال الرسائل والطرود من سويسرا إلى حوالي 60 بلداً. وبالإضافة إلى ذلك، لا تزال العديد من إدارات الاتصالات تعمل عن بُعد مما يعيق كذلك الحصول على أقراص DVD المادية.
وفي ضوء الوضع المذكور أعلاه، سيستمر تعليق إرسال أقراص DVD المادية التي تحتوي على النشرة الإعلامية الدولية للترددات الصادرة عن مكتب الاتصالات الراديوية (BR IFIC) حتى إشعار آخر.
وبغية الحصول على معلومات النشرة BR IFIC، تستعمل الإدارات صورة ISO المتاحة في الموقع الإلكتروني، وهي نسخة طبق الأصل من النشرة الإعلامية الدولية للترددات الصادرة عن مكتب الاتصالات الراديوية (BR IFIC) على قرص DVD-ROM. ومنذ مارس 2020، طلبت أربع وأربعون إدارة المساعدة فيما يتعلق بحسابات الصورة ISO الخاصة بها وحصلت على الدعم اللازم. ولم ترد حتى الآن أي شكوى بشأن فشل استخدام صورة ISO.
وفي ضوء ما تقدم، يفهم المكتب أن جميع الإدارات قادرة الآن على استخدام صورة ISO بنفس الطريقة التي تُستخدم بها النشرة على قرص DVD-ROM، وبالتالي تطبيق إجراءات التنسيق والتبليغ المنصوص عليها في لوائح الراديو والاتفاقات الإقليمية.
وبالتالي، لن تُمدد فترة قبول التعليقات المتأخرة على النحو المبين في الرسالة المعممة CR/457. 
ويتعين على الإدارات أن ترسل تعليقاتها على النشرات الصادرة في الفترة ما بين النشرة BR IFIC رقم 2917 المؤرخة 31 مارس 2020 والنشرة BR IFIC رقم 2925 المؤرخة 21 يوليو 2020 في خلال 4 أشهر من تاريخ هذه الرسالة المعممة، أي قبل 30 نوفمبر 2020. وتُقدم التعليقات بشأن النشرات الواردة في النشرة BR IFIC بدءاً من الرقم 2926 المؤرخ 4 أغسطس 2020 ضمن المهل التنظيمية المحددة في لوائح الراديو والاتفاقات الإقليمية.
ويرجى العلم بأن المكتب يرصد الوضع باستمرار وسيستأنف نشر النشرة الإعلامية الدولية للترددات على أقراص DVD-ROM بمجرد أن تستأنف الخدمات البريدية العمليات العادية.
ويبقى المكتب على استعداد لتزويد إدارتكم بأي توضيحات أو مساعدة قد تطلبها من خلال عنوان البريد الإلكتروني brmail@itu.int فيما يتعلق بالمسائل التي تتناولها هذه الرسالة المعممة.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
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