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	Предмет:
	[bookmark: lt_pId027]Продление приостановки доставки ИФИК БР на DVD-ROM и связанные с этим вопросы


[bookmark: lt_pId028][bookmark: lt_pId029]В Циркулярном письме CR/457 от 27 марта 2020 года Бюро радиосвязи (БР) уведомило администрации о приостановке доставки DVD, на которых содержится Международный информационный циркуляр по частотам (ИФИК БР). Доставка DVD была приостановлена начиная с выпуска ИФИК БР № 2917 от 31 марта 2020 года до последующего уведомления.
Дополнительная оценка ситуации показывает, что на дату настоящего Циркулярного письма почта Швейцарии еще не в состоянии доставлять письма и посылки из Швейцарии примерно в 60 стран. Кроме того, многие администрации электросвязи все еще работают дистанционно, что дополнительно затрудняет доступ к физическим DVD. 
Ввиду вышеописанной ситуации приостановка доставки физических DVD, содержащих ИФИК БР, будет продлена впредь до дальнейшего уведомления.
Для поиска информации ИФИК БР администрации используют имеющийся в онлайновой форме ISOобраз, который представляет собой точную копию ИФИК БР, размещенного на DVD-ROM. С марта 2020 года 44 администрации запросили помощь в связи со своими учетными записями для доступа к ISO образу и получили необходимую поддержку. Не было получено каких-либо жалоб относительно невозможности использования ISO-образа. 
[bookmark: _GoBack]Ввиду вышеизложенного БР полагает, что в настоящее время все администрации в состоянии использовать ISOобраз в той же мере, как и ИФИК БР на DVD-ROM, и соответственно, применять процедуры координации и заявления, предусмотренные в Регламенте радиосвязи и Региональных соглашениях. 
Вследствие этого прием представляемых с опозданием замечаний, о котором говорилось в CR/457, продлеваться не будет. 
Администрации должны направлять свои замечания по публикациям, выпущенным между ИФИК БР № 2917 от 31 марта 2020 года и ИФИК БР № 2925 от 21 июля 2020 года, в течение 4 месяцев с даты настоящего Циркулярного письма, т. е. до 30 ноября 2020 года. Замечания по публикациям, содержащимся в ИФИК БР начиная с № 2926 от 4 августа 2020 года, должны представляться в пределах регламентарных сроков, предписываемых в Регламенте радиосвязи и Региональных соглашениях.
Сообщаем, что БР постоянно следит за ситуацией и возобновит публикацию ИФИК БР на DVD-ROM, как только почтовые службы возобновят работу в обычном режиме.
Бюро готово предоставить вашей администрации через адрес: brmail@itu.int любые разъяснения и помощь, которые могут потребоваться по вопросам, затронутым в настоящем Циркулярном письме.
Марио Маневич
Директор
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