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	إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات

	

	

	الموضوع:
	الإرسال بالبريد للنشرة الإعلامية الدولية للترددات الصادرة عن مكتب الاتصالات الراديوية على أقراص DVD-ROM


أبلغ مكتب الاتصالات الراديوية (BR) الإدارات، بموجب الرسالة المعممة CR/457 المؤرخة 27 مارس 2020، بتعليق إرسال الأقراص DVD التي تحتوي على النشرة الإعلامية الدولية للترددات الصادرة عن المكتب (BR IFIC). وقد تم تعليق إرسال الأقراص DVD اعتباراً من الإصدار رقم 2917 المؤرخ 31 مارس 2020 وحتى إشعار آخر. وأبلغ مكتب الاتصالات الراديوية الإدارات، بموجب الرسالة المعممة CR/466 المؤرخة 31 يوليو 2020، بأنه سيتم تمديد تعليق إرسال الأقراص DVD التي تحتوي على النشرة BR IFIC حتى إشعار آخر.
وتبين إعادة تقييم الحالة أنه اعتباراً من تاريخ هذه الرسالة المعممة، ستكون هيئة البريد السويسرية قادرة على إرسال الرسائل والطرود من سويسرا إلى حوالي 146 دولة عضواً في الاتحاد.
وفي ضوء الوضع المذكور أعلاه، فإن الإرسال بالبريد لأقراص DVD المادية التي تحتوي على النشرة الإعلامية الدولية للترددات الصادرة عن مكتب الاتصالات الراديوية (BR IFIC) سيُستأنف اعتباراً من تاريخ نشر هذه الرسالة المعممة.
وسيتم إرسال الأرقام من 2917 إلى 2930 من النشرة BR IFIC التي صدرت خلال تعليق إرسال الأقراص DVD كدفعة واحدة، وسيبدأ مرة أخرى الإرسال المعتاد كل أسبوعين للنشرة اعتباراً من الرقم 2931 من النشرة BR IFIC بتاريخ 13 أكتوبر 2020.
وسيتابع مكتب الاتصالات الراديوية الخدمات البريدية على أساس منتظم وسيرسل الأقراص DVD التي تحتوي على النشرة BR IFIC إلى الدول الأعضاء التي لا يمكن لهيئة البريد السويسرية إرسال الرسائل والطرود إليها، بأسرع وقت عندما يصبح ذلك ممكناً من جديد.
وبغية الحصول على معلومات النشرة BR IFIC، يمكن للإدارات أيضاً الاستمرار في استخدام صورة ISO المتاحة على الإنترنت، وهي نفس النسخة للنشرة على الأقراص DVD-ROM.
وكما ورد في الرسالة المعممة CR/466 المؤرخة 31 يوليو 2020، يتعين على الإدارات أن ترسل تعليقاتها قبل 30 نوفمبر 2020 بشأن النشرات الصادرة في الفترة ما بين صدور النشرة BR IFIC رقم 2917 المؤرخة 31 مارس 2020 والنشرة BR IFIC رقم 2925 المؤرخة 21 يوليو 2020. ويجب أن يكون تقديم التعليقات بشأن المعلومات المنشورة في النشرة BR IFIC بدءاً من الرقم 2926 المؤرخ 4 أغسطس 2020 ضمن المهل التنظيمية المحددة في لوائح الراديو والاتفاقات الإقليمية.
ويبقى المكتب على استعداد لتزويد إدارتكم بأي توضيحات أو مساعدة قد تطلبها من خلال عنوان البريد الإلكتروني brmail@itu.int فيما يتعلق بالمسائل التي تتناولها هذه الرسالة المعممة.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
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