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	إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد الدولي

	

	

	الموضوع:
	النشرة الإعلامية الدولية للترددات الصادرة عن مكتب الاتصالات الراديوية (BR IFIC)	
تحديث السياسة الخاصة بالتوزيع والمستعملين

	
	


تهدف النشرة الإعلامية الدولية للترددات الصادرة عن مكتب الاتصالات الراديوية (BR IFIC) إلى تقديم معلومات عن تخصيصات وتعيينات الترددات المقدمة من الإدارات إلى مكتب الاتصالات الراديوية لتسجيلها في السجل الأساسي الدولي للترددات وخططه. وينشر المكتب النشرة BR IFIC مرة كل أسبوعين، عملاً بالمادة 20 من لوائح الراديو.
ومنذ عام 2014، تُقدم النشرة الإعلامية الدولية للترددات الصادرة عن مكتب الاتصالات الراديوية بنسق المنظمة الدولية للتوحيد القياسي (ISO) مجاناً للإدارات (عبر حساب تنزيلٍ إلكترونيٍ مجانيٍ لكل دولةٍ عضو) ولجميع المشتركين، بالتوازي مع مجموعة من أقراص فيديو رقمية (DVD) تقدَّم كل أسبوعين.
والغرض من هذه الرسالة المعممة هو الإعلان عن أن النشرة الإعلامية الدولية للترددات متاحة الآن أيضاً عبر الإنترنت، وعن تقديم معلومات إلى الإدارات بشأن تعديل وسائل توزيع النشرة BR IFIC، فضلاً عن السياسة الخاصة بالمستعملين بشأن نسق "النشرة BR IFIC عبر الإنترنت".
سياسة التوزيع الحالية
توزَّع النشرة الإعلامية الدولية للترددات (BR IFIC) على الإدارات والمشتركين بثلاثة أنساق: أقراص DVD-ROM، وتوزيع ملفات ISO على الويب، وعبر الإنترنت.
وترسَل أقراص DVD-ROM التي تحتوي على نشرة BR IFIC إلى الإدارات والمشتركين عن طريق البريد العادي.
وملف المنظمة الدولية للتوحيد القياسي متاح في المكتبة الإلكترونية للاتحاد: http://www.itu.int/pub/R-SP-LN/en.
ويتيح التطبيق عبر الإنترنت النفاذ إلى النشرة BR IFIC على الصفحة الإلكترونية التالية:	
 https://www.itu.int/itu-r-brific-hub/
سياسة توزيع جديدة للنشرة BR IFIC
بعد التنفيذ الناجح لتوزيع ملفات ISO على شبكة الويب والتطبيق الإلكتروني للنشرة الإعلامية الدولية للترددات (BR IFIC)، والتقادم المتزايد لواسطة DVD-ROM كوسيلة لتوزيع المحتوى، يود المكتب الإفادة بأن الوسيلة الرئيسية لتوزيع النشرة BR IFIC، اعتباراً من 1 يناير 2025، ستكون هي التوزيع عبر الويب لملف ISO، ولنشرة BR IFIC عبر الإنترنت.
وسيتوقف التوزيع المادي للنشرة BR IFIC على أقراص DVD-ROM بالنسبة لجميع الإدارات والمشتركين، باستثناء الجهات التي تطلب صراحة مواصلة تلقيها بهذا النسق.
ويُرجى من الإدارات والمشتركين الذين يرغبون في مواصلة تلقي النشرة BR IFIC على أقراص DVD-ROM الاتصال بشعبة المبيعات في الاتحاد (عبر الهاتف +41 22 730 6141، أو الفاكس +41 22 730 5194، أو البريد الإلكتروني: sales@itu.int).
سياسة جديدة بشأن المستعملين للنفاذ إلى النشرة BR IFIC عبر الإنترنت
طلب مجلس الاتحاد، في دورته لعام 2024، من مكتب الاتصالات الراديوية تنفيذ سياسة جديدة لإتاحة نفاذ غير محدود عبر الإنترنت لإدارات الدول الأعضاء إلى النشرة الإعلامية الدولية للترددات الصادرة عن المكتب.
ولذلك يسر المكتب أن يبلغ عن إمكانية نفاذ غير محدود لإدارات الدول الأعضاء إلى النشرة BR IFIC عبر الإنترنت، بأثر فوري. وسيتاح النفاذ المجاني إلى النشرة BR IFIC عبر الإنترنت وتوزيع ملفات ISO عبر الويب لجميع حسابات خدمة تبادل معلومات الاتصالات (TIES) التابعة لإدارات الدول الأعضاء.
وبالنسبة للمستعملين الذين ليسوا من إدارات الدول الأعضاء والذين لديهم اشتراك مدفوع للنفاذ إلى النشرة الإعلامية الدولية للترددات الصادرة عن مكتب الاتصالات الراديوية، يجب تعيين مستعمل معين لكل اشتراك، إذا لم يكن ذلك قد تم بالفعل، عن طريق الاتصال بشعبة المبيعات في الاتحاد. وسيُمنح هذا المستعمل المعين النفاذ إلى تطبيق نشرة BR IFIC عبر الإنترنت وتوزيع ملف ISO عبر الويب.
وفيما يتعلق بأي حسابات إضافية للمستعملين، أو للمستعملين الآخرين الراغبين في شراء نسخة واحدة من نشرة الاتصالات الراديوية (BR IFIC)، أو شراء النشرة الإعلامية الدولية للترددات (BR IFIC) كاشتراك سنوي، يرجى الاتصال بشعبة المبيعات في الاتحاد للحصول على الأسعار واستمارة التسجيل اللازمة.
ويبقى المكتب تحت تصرف إدارتكم عبر العنوان brmail@itu.int للحصول على أي توضيحات قد تطلبونها فيما يتعلق بالمواضيع التي تغطيها هذه الرسالة المعممة.
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