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Международный информационный циркуляр по частотам БР (ИФИК БР) предназначен для распространения информации о частотных присвоениях и выделениях, представленных администрациями в Бюро радиосвязи для занесения в Международный справочный регистр частот и Планы. ИФИК БР публикуется Бюро один раз в две недели согласно Статье 20 Регламента радиосвязи.
С 2014 года ИФИК БР бесплатно предоставляется в формате ISO администрациям (одна бесплатная онлайновая загрузка для каждого Государства-Члена) и всем подписчикам наряду с комплектом DVD‑дисков, доставляемым каждые две недели.
Настоящее Циркулярное письмо направляется для объявления, что ИФИК БР теперь доступен и в онлайновом режиме, а также для предоставления администрациям информации об изменении способов распространения ИФИК БР и о правилах для пользователей в отношении формата "онлайновый ИФИК БР".
Действующая политика распространения
ИФИК БР распространяется среди администраций и подписчиков в трех форматах – DVD-диск, веб-распространение файлов в формате ISO, а также онлайновый формат.
DVD-диски, содержащие ИФИК БР, направляются администрациям и подписчикам по обычной почте.
Файл в формате ISO можно приобрести в электронном книжном магазине МСЭ по адресу: http://www.itu.int/pub/R-SP-LN/en.
Доступ к ИФИК БР можно получить с помощью онлайнового приложения на веб-странице по адресу: https://www.itu.int/itu-r-brific-hub/.
Новая политика распространения ИФИК БР
В связи с успешным внедрением практики распространения файлов в формате ISO и онлайнового приложения для ИФИК БР, а также все большим устареванием DVD-дисков как средства распространения контента, Бюро хотело бы сообщить, что с 1 января 2025 года основными средствами распространения ИФИК БР будут онлайновая рассылка файлов в формате ISO и онлайновый ИФИК БР.
Физическое распространение ИФИК БР на DVD-дисках будет прекращено для всех администраций и подписчиков, за исключением тех, кто обратится с явной просьбой и далее получать ИФИК БР в этом формате.
Администрациям и подписчикам, желающим и далее получать ИФИК БР на DVD-дисках, предлагается обратиться в Отдел продаж МСЭ (тел.: +41 22 730 6141, факс: +41 22 730 5194, эл. почта: sales@itu.int).
Новые правила для пользователей в отношении доступа к онлайновому ИФИК БР
Совет МСЭ на своей сессии 2024 года поручил Бюро внедрить новую политику, обеспечивающую администрациям Государств-Членов неограниченный доступ к онлайновым ИФИК БР.
В связи с этим Бюро имеет честь сообщить, что администрациям Государств-Членов немедленно предоставляется неограниченный доступ к онлайновому ИФИК БР. Бесплатный доступ к онлайновому ИФИК БР и онлайновому распространению файлов в формате ISO будет предоставляться для всех учетных записей администраций Государств-Членов с доступом к TIES.
Пользователям, которые не относятся к администрациям Государств-Членов и имеют платную подписку для доступа к ИФИК БР, необходимо определить назначенного пользователя для каждой подписки, если это еще не сделано, путем обращения в Отдел продаж МСЭ. Такому назначенному пользователю будет предоставлен доступ к онлайновому приложению ИФИК БР и к онлайновому распространению файла в формате ISO.
Для любых дополнительных учетных записей пользователей или в случае, если другие пользователи пожелают приобрести один экземпляр ИФИК БР либо оформить годовую подписку на ИФИК БР, просим обращаться в Отдел продаж МСЭ для получения информации о ценах и необходимой регистрационной формы.
Бюро готово предоставить вашей администрации по запросу в адрес: brmail@itu.int любые разъяснения, которые могут вам потребоваться по вопросам, затронутым в настоящем циркулярном письме.
Марио Маневич
Директор
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