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Бюро радиосвязи имеет честь представить администрациям пробную версию нового онлайнового приложения "Вредные помехи наземным службам" (HITS). Этот инструмент предназначен для представления донесений и обмена информацией о случаях вредных помех и нарушений, касающихся наземных служб, а также для доступа к соответствующему архиву корреспонденции с Бюро.
Данное онлайновое приложение было разработано для упрощения связи между заинтересованными администрациями в случаях вредных помех и/или нарушений. Оно помогает в определении источников помех или нарушений и в их оперативном устранении в соответствии со Статьей 15 Регламента радиосвязи. Приложение позволяет вводить информацию в соответствии с Приложениями 9 и 10 к Регламенту радиосвязи и загружать дополнительную информацию, например результаты измерений, карты и т. д.
Использование HITS позволит администрациям:
−	представлять донесения о случаях нарушения Устава, Конвенции или Регламента радиосвязи, касающихся наземных служб, согласно п. 15.19 Регламента радиосвязи и в соответствии с Приложением 9 к Регламенту радиосвязи;
−	представлять донесения о случаях вредных помех, касающихся наземных служб, согласно пп. 15.41 и 15.42 Регламента радиосвязи и в соответствии с Приложением 10 к Регламенту радиосвязи;
−	обмениваться технической и административной информацией в стандартных цифровых форматах (например, Word, Excel, PDF, JPG, ZIP) с Бюро и другими администрациями;
−	получать доступ ко всей корреспонденции, которой они обмениваются с Бюро и которая касается их, будь то в качестве стороны, создающей помехи, или затронутой стороны.
Для получения доступа к приложению HITS вашей администрации предлагается представить в Бюро список назначенных пользователей по адресу электронной почты: brmail@itu.int или по факсу: +41 22 730 5785. Такие пользователи также должны иметь учетные записи с доступом к TIES. Для запроса учетной записи с доступом к TIES предлагается следовать процедуре, изложенной по адресу: https://www.itu.int/hub/membership/user-account-ties/. У пользователей также должен быть действительный адрес рабочей электронной почты.
[bookmark: _Hlk167204490]После того как назначенным пользователям будут присвоены права доступа, они смогут входить в приложение при помощи своей учетной записи с доступом к TIES на защищенном веб-сайте: https://www.itu.int/itu-r/hits/.
В течение тестового периода, который, по оценкам, продлится до 1 июля 2025 года, HITS будет доступен только в целях тестирования. Любой обмен сообщениями, осуществляемый через HITS, будет иметь целью ознакомление с системой и выявление каких-либо ошибок и не будет заменять официальное представление донесений о случаях вредных помех по обычной электронной почте БР (brmail@itu.int) и по факсу. По окончании испытательного периода все сообщения, отправленные через приложение HITS, будут аннулированы.
После испытательного периода Бюро проанализирует полученные от администраций отзывы и внедрит план последовательных мер по устранению недочетов и внедрению усовершенствований. После этого будет открыт доступ к новой версии приложения, с помощью которой будут осуществляться официальная переписка и представление донесений о случаях нарушений или вредных помех, затрагивающих наземные службы.
Бюро готово представить вашей администрации любые разъяснения, которые могут потребоваться по вопросам, затронутым в настоящем Циркулярном письме. С любыми просьбами об оказании помощи просим обращаться по адресу: brmail@itu.int.
Марио Маневич
Директор
Рассылка:
−	Администрациям Государств – Членов МСЭ
−	Членам Радиорегламентарного комитета
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