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	Предмет:
	Выполнение п. 11.28.1 Регламента радиосвязи с изменениями, внесенными на Всемирной конференции радиосвязи 2023 года


Всемирная конференция радиосвязи (Дубай, 2023 г.) (ВКР-23) пересмотрела п. 11.28.1 Регламента радиосвязи (РР), при этом измененное положение вступило в силу 1 января 2025 года.
Согласно изменениям, внесенным на ВКР-23, администрация, считающая, что представленные изменения характеристик, первоначально опубликованных в соответствии с п. 9.2В, могут создать неприемлемые помехи их существующим или планируемым спутниковым сетям или системам, может направить свои замечания заявляющей администрации с копией Бюро, и Бюро должно опубликовать любые такие полученные замечания на своем веб-сайте.
[bookmark: _Hlk199324103]В связи с этим Бюро радиосвязи имеет честь представить следующую информацию, касающуюся выполнения п. 11.28.1, в частности, в отношении представления замечаний и публикации полученных замечаний:
[bookmark: _Hlk199324350]−	Измененное положение п. 11.28.1 применяется к замечаниям по заявлению спутниковых сетей или систем, не подлежащих процедуре координации в соответствии с разделом II Статьи 9, с датой получения 1 января 2025 года или после этой даты.
[bookmark: _Hlk199324981][bookmark: _Hlk199494805]−	Замечания могут быть представлены по публикации заявления в Части I-S в случае изменения характеристик, ранее опубликованных в соответствии с п. 9.2B (API), если администрация считает, что эти изменения могут создать неприемлемые помехи ее спутниковым сетям или системам.
−	Замечания по публикации в Части I-S должны направляться представившей замечания администрацией в адрес заявляющей администрации спутниковой сети или системы, а также должны быть зарегистрированы в программном обеспечении SpaceCom и представлены Бюро через систему e-Submission.
−	Программное обеспечение SpaceCom и система e-Submission были обновлены, с тем чтобы предоставить администрациям возможность вводить и представлять замечания после представления версии 10.0 базы данных по системе космических сетей (SNS 10.0). Обновленный интерфейс программного обеспечения SpaceCom, который учитывает замечания согласно п. 11.28.1, см. в Приложении 1.
Более подробная информация представлена также по следующему адресу:
https://www.itu.int/go/spacecomments/part1s
−	Замечания, представленные через систему e-Submission, публикуются в том виде, в каком они получены, на веб-странице МСЭ по адресу:

−	Бюро осуществляет объединение всех замечаний по заявки для заявления по Части I-S, полученных в течение 4-месячного периода с даты публикации заявки для заявления; это действие согласовано со сроком представления замечаний по API/A согласно п. 9.3. Эта сводная информация будет опубликована на специальной веб-странице МСЭ:
https://www.itu.int/go/spacecomments/part1s
−	Замечания, представленные в Бюро через систему e-Submission более чем через четыре месяца после даты опубликования заявки для заявления по Части I-S, будут только опубликованы Бюро в том виде, в котором они были получены.
Поддержка и контакты
Бюро готово предоставить вашей администрации по запросу по адресу электронной почты: brmail@itu.int любые необходимые разъяснения по вопросам, затронутым в настоящем циркулярном письме.
Вопросы, связанные с установкой и функциональностью программного обеспечения, можно направлять по адресу электронной почты: brsas@itu.int.
Марио Маневич
Директор
Приложение: 1 стр.
Рассылка:
−	Администрациям Государств – Членов МСЭ
−	Членам Радиорегламентарного комитета
ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Новый интерфейс для представления замечаний согласно п. 11.28.1 
в программном обеспечении SpaceCom
Доступ к интерфейсу для ввода замечаний по Части I-S согласно п. 11.28.1 можно получить, нажав кнопку "11.28.1 Part I-S" в нижней части главной страницы последней версии программного обеспечения SpaceCom.
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