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1
Introducción

El punto 3.9 del proyecto de orden del día para la 11ª reunión del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones (GAR), publicado en la Circular Administrativa CA/121, se refiere a la "coordinación y colaboración con otras organizaciones (Resoluciones UIT‑R 9‑1 y 41‑1)".

Sobre este tema, el punto 4.7.2 del resumen de conclusiones de la 10ª reunión del GAR (véase la Circular Administrativa CA/115) dice lo siguiente:

"4.7.2
El GAR consideró las contribuciones (Documentos RAG2002-1/2 y 29) relativas a la "necesidad de establecer acuerdos formales y relaciones de trabajo con las organizaciones de normalización regionales (SDO)", de conformidad con la Resolución UIT-R 9. A este respecto, el GAR observó que, a diferencia del UIT-T, el Sector de Radiocomunicaciones no cuenta con directrices formales para la cooperación con las SDO regionales (incluido el intercambio de documentación entre el UIT-R y las SDO regionales), salvo las opciones previstas en la Resolución UIT-R 9-1. El GAR también tomó nota de que, teniendo en cuenta el actual mandato del Grupo, las responsabilidades de establecer directrices formales para la cooperación con las SDO regionales son de la Asamblea de Radiocomunicaciones. Durante la reunión se creó un Grupo ad hoc, presidido por el Sr. Kosaka (Japón), que presentó sus conclusiones al respecto (Documento RAG2002-1/36) El GAR apoyó la conclusión del Grupo ad hoc en el sentido de que las Recomendaciones UIT-T A.5 y A.6, debidamente modificadas para tener en cuenta las necesidades específicas del UIT-R y el texto de la Resolución UIT-R 9, pueden ser útiles como directrices para llevar a cabo la colaboración con otras organizaciones. También se instó al Director a procesar las peticiones de colaboración mutua, intercambiar la documentación de forma rápida y tomar las medidas necesarias a la mayor brevedad posible para establecer un Memorando de Entendimiento con el ETSI."

2
Acuerdo con el ETSI

El 17 de junio de 2002 se firmó un acuerdo con el ETSI. En relación a este asunto y con arreglo a una petición realizada por la Comisión de Estudio 6, se señala a la atención del GAR el Documento 6/322 (Anexo) adjunto presentado a la Comisión de Estudio 6 por el GT 6S "distribución por satélite", relativo al tema de la incorporación de normas ETSI en las Recomendaciones UIT‑R.

Anexos: 1
Anexo

Origen:
Documento 6/322

Grupo de Trabajo 6S

incorporación de unA norma ETSI A un anteproyecto 
de nueva Recomendación sobre sistemas de
radiodifusión por satélite interactivA
(TELEVISIÓN, sonido y datos)

El Grupo de Relator Especial 6S-5 preparó un marco para un anteproyecto de nueva Recomendación, "Sistemas de radiodifusión por satélite interactiva (televisión, sonido y datos)", como aparece en el Anexo 1 al presente documento basado en la norma ETSI EN 301 790 VI.2.2. Este texto se adjuntará al Informe del Presidente del GT 6S para facilitar las investigaciones que realicen de este tema las administraciones y los Miembros de Sector hasta la próxima reunión del GT 6S que se celebrará en marzo de 2003.

En la última reunión (4-13 de septiembre de 2002), el Grupo de Trabajo 6S recibió un documento (Documento 6S/278) en el que se destacaban un cierto número de temas relativos a la utilización en el UIT‑R de la norma ETSI EN 301 790 para la elaboración de una Recomendación sobre este asunto por el GT 6S. Varios de los temas planteados en el documento recibido se refieren a asuntos externos relativos al ETSI y el GT 6S elaboró una declaración de coordinación dirigida al ETSI (véase el Documento 6/321) para solicitar la presentación formal de la norma y obtener algunas aclaraciones sobre estos temas externos.

Algunos otros temas planteados en dicho documento se refieren a decisiones internas que debe tomar el propio GT 6S para determinar cómo puede incorporarse la documentación del ETSI en los trabajos del UIT‑R. Estos temas internos se resumen a continuación y se insta a las administraciones y a los Miembros de Sector que intervienen en las actividades del GT 6S a que los estudien y redacten propuestas concretas para discutirlas en la próxima reunión del GT 6S (marzo de 2003).

Al considerar si se elabora una Recomendación UIT‑R sobre radiodifusión por satélite interactiva basada en la norma ETSI EN 301 790, el Grupo de Trabajo 6S debe resolver los siguientes temas:

1)
¿Qué forma debe tomar dicha Recomendación? Por ejemplo, si la Recomendación simplemente remite al lector al ETSI o a una dirección web del ETSI para obtener documentación ¿es útil? Tras adquirir la Recomendación UIT‑R ¿debe el lector tener acceso a las normas ETSI EN y a sus referencias conexas para seguir la Recomendación?

2)
Si una Recomendación UIT‑R obtiene información de la norma EN 301 790 ¿qué información debe extraerse? Dicha Recomendación, ¿debe ser un documento de libre circulación o al menos un documento de libre circulación en el seno del UIT‑R o es aceptable que la sección recomienda o partes de la sección recomienda de una Recomendación UIT‑R se basen en documentación del ETSI?

NOTA ( Este documento debe señalarse a la atención de la Comisión de Estudio 6 para que continúe considerando el tema teniendo en cuenta los debates celebrados en el GAR-2002.

3)
La actual versión publicada en ETSI EN contiene tres opciones incompatibles para la encapsulación de paquetes IP; a saber, IP sobre ATM, IP sobre MPEG y ATM. Además, la norma incluye dos opciones incompatibles para codificación de errores. ¿Debe el GT 6S elegir entre estas opciones incompatibles en una Recomendación?

Apéndice:
Marco para un anteproyecto de nueva Recomendación sobre "Sistemas de radiodifusión por satélite interactiva (televisión, sonido y datos)". (Documento 6S/TEMP/146, no adjunto.)

NOTA ( Este Apéndice no se envía por ahora a la Comisión de Estudio 6.
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