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6/LCCE/19
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Aux Etats Membres de l'UIT et aux Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d'études 6 des radiocommunications

Objet:
Appel à la soumission d'échantillons de programme pour l'évaluation de mesureurs de sonie

1
Introduction

A leurs réunions de septembre 2000, les Groupes de travail 6P et la Commission d'études 6, ont adopté une nouvelle Question UIT‑R 2/6 intitulée "Caractéristiques de mesures audio à utiliser pour la production sonore numérique". Un Groupe relevant d'un Rapporteur spécial, le Groupe 6P/SRG‑3, a été constitué pour faciliter l'élaboration de réponses à cette Question. En relation avec cette Question, et en particulier en ce qui concerne les mesures de la sonie, les membres de ce groupe ont décidé de collecter des échantillons d'éléments de programme de radiodiffusion types à utiliser pour le test et le contrôle des mesureurs de sonie proposés.

Ces échantillons seront conservés par une organisation n'ayant aucune relation avec les proposants de mesureurs de sonie. Les échantillons seront remis à des sites de test neutres (également sans relation avec les proposants) pour l'évaluation subjective de la sonie. Les résultats des tests subjectifs seront collectés et analysés statistiquement. Ces échantillons de sonie subjective connue seront ensuite utilisés pour évaluer les performances des techniques ou des matériels proposés pour mesurer la sonie.

2
Type et format des échantillons

2.1
Généralités

Le processus de contrôle dépend de la disponibilité d'échantillons très divers provenant de sources elles aussi très diverses, constituant un ensemble représentatif d'échantillons de programme audio. Chaque échantillon devra être représentatif d'un élément de programme prêt à la diffusion. Les éléments de programmes tels que musique, effets et dialogues devront être représentés, de manière distincte et combinée. Il est important de disposer d'échantillons représentatifs de dialogues. Des nouvelles, des entretiens et des commentaires de sport pourront constituer des échantillons isolés de dialogue, tandis que d'autres types de programmes, tels que des parties "action" de films et de dramatiques télévisées, des productions musicales et des publicités pourront constituer des dialogues associés à d'autres éléments sonores. Des échantillons de voix masculines, féminines et d'enfants seules et combinées devront être inclus.

Le processus de contrôle requiert l'utilisation d'échantillons de programme présentant des rapports niveau de crête/niveau moyen élevés et faibles afin de pouvoir tester réellement les appareils de mesure. Un choix soigneux du style de programme, ainsi que des échantillons avant et après traitement audio (lequel abaisse le rapport niveau de crête/niveau moyen) garantira une représentation adéquate de la dynamique à court terme.

Des échantillons de programmes monocanal, bicanal ou multicanal seront acceptés. Dans un souci de simplicité et d'homogénéité, les tests initiaux se limiteront à des échantillons monophoniques (nécessitant un mixage final des éléments multicanaux soumis). Les tests futurs devraient être effectués avec des échantillons stéréophoniques et multicanaux.

2.2
Paramètres

2.2.1
Durée

De préférence, les éléments de programme seront soumis sous la forme de séquences longues de quelques minutes. Pour les tests, on utilisera des échantillons de 10 secondes environ extraits des programmes qui auront été soumis. Les échantillons sélectionnés devront présenter une sonie uniforme tout au long de la durée de l'échantillon. Il importe que les éléments soumis aient des parties de 10 secondes au moins pendant lesquelles la sonie globale ne subit pas de modification importante. En effet, on assignera à chaque échantillon utilisé dans le programme de test une seule valeur de sonie subjective.

2.2.2
Fréquence d'échantillonnage

La fréquence d'échantillonnage sera de préférence de 48 kHz, mais d'autres valeurs seront acceptées. Les éléments de programme avec des fréquences d'échantillonnage autres que la valeur recommandée pourront subir une conversion de fréquence d'échantillonnage avant leur utilisation.

2.2.3
Résolution

La résolution minimale acceptable sera de 16 bits par échantillon.

2.2.4
Codage

Les échantillons pourront être soumis sous forme de signaux avec codage MIC linéaire ou de fichiers    .wav contenant des signaux MIC linéaires.

2.2.5
Référence de niveau

Les tonalités de référence de niveau pourront être fournies facultativement. Toute référence de niveau devra être exprimée relativement à une onde sinusoïdale dont l'amplitude crête à crête occupe la totalité de la plage de codage (onde sinusoïdale pleine échelle). Il s'agit d'une pratique courante en radiodiffusion, mais certains logiciels pour "stations PC audio" laissent le choix à l'utilisateur de se référer pour les mesures à une onde sinusoïdale pleine échelle ou à une onde rectangulaire pleine échelle.

2.3
Support

Le choix du support des échantillons sera en dernier ressort fait par l'organisation détentrice de l'élément de programme (voir le 4 ci‑dessous). Actuellement, parmi les formats préférés citons les bandes Betacam numérique, les bandes R‑DAT, la MIC ou les fichiers    .wav enregistrés sur CD‑ROM.

3
Autorisation

Les éléments de programme soumis au 6P/SRG-3 seront utilisés uniquement pour le projet de développement de mesureurs de sonie. Pour cela, toute personne ou toute organisation participant à ces travaux, à l'exception de celles qui proposent des méthodes ou des équipements de mesure, devra avoir libre accès aux échantillons et aux données décrivant la sonie subjective des échantillons. Il pourra être aussi nécessaire de procéder à un mixage, de faire un montage, de modifier le niveau ou bien de modifier de toute autre manière les éléments soumis.

Même si l'élément de programme soumis au 6P/SRG‑3 n'est pas accompagné d'une autorisation écrite remplissant toutes ces conditions, on supposera que cette autorisation a été accordée.

4
Date de soumission

Les éléments de programme devront être soumis le 15 juin 2002 au plus tard.

5
Soumission des éléments de programme

Les éléments de programme devront être adressés à:


Anthony Caruso, P.Eng.


Tel: 
1-514-597-3865
Senior Manager



Fax: 
1-514-597-3838
Technologies & Systems


Email:
anthony_caruso@radio-canada.ca
Corporate Engineering
Canadian Broadcasting Corporation/
Radio Canada 
Room A10-8
1400, boul. Rene Levesque Est
Montreal, Quebec H2L 2M2
Canada


Robert. W. Jones


Directeur, Bureau des radiocommunications

Distribution:

–
Administrations des Etats Membres et Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux des Groupes de travail 6A, 6E, 6M, 6P, 6Q, 6R, 6S, et des Groupes d'action 6/7, 6/8 et 6/9 de la Commission d'études 6 des radiocommunications

–
Président et Vice-Présidents de la Commission d'études 6 des radiocommunications
–
Secrétaire général de l'UIT, Directeur du Bureau de la normalisation des télécommunications, Directeur du Bureau de développement des télécommunications.
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