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1
Introducción

1.1
Generalidades

El presente Informe detalla las actividades realizadas en el Sector de Radiocomunicaciones desde la última Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones. Se basa principalmente en los informes presentados con anterioridad al Grupo Asesor de Radiocomunicaciones y al Consejo, tales como los Planes Operacionales para el periodo en cuestión, así como los informes de implementación del Plan Operacional para el mismo periodo.

La Oficina de Radiocomunicaciones, ajustándose a un marco financiero limitado, ha facilitado en la mayor medida posible el apoyo necesario a las actividades del Sector. Se ha realizado una labor significativa y se han aplicado recursos importantes para la corrección del retraso acumulado en la tramitación de notificaciones espaciales y recientemente se han logrado algunos resultados prometedores en esta materia. Por lo referente a la tramitación de notificaciones terrenales, se han logrado ciertas mejoras en relación con el soporte lógico TerRaSys del que ya han entrado en producción algunas componentes o lo harán en breve. Todas las demás actividades del Sector de Radiocomunicaciones que se describen en los presupuestos de la Unión, así como en el Plan Operacional del Sector de Radiocomunicaciones se han realizado satisfactoriamente, teniendo en cuenta las metas y los objetivos estratégicos que establece el Plan Estratégico de la Unión, así como las Decisiones y Resoluciones de la CMR‑2000.

También se han logrado algunas mejoras significativas en la planificación operacional de las actividades del Sector de Radiocomunicaciones, con la introducción de un Plan Operacional bienal para 2002‑2003 que ofrece una vinculación clara con el presupuesto para 2002‑2003. Esto ha constituido un punto clave significativo en la vinculación entre la planificación estratégica, financiera y operacional que solicitaba la Conferencia de Plenipotenciarios de 1998 mediante su Resolución 72. También ha contribuido a la realización constante de mejoras en los procesos de planificación, con el fin de potenciar la responsabilidad y la transparencia en la implementación de las actividades del UIT‑R.

1.2
Implementación de la Resolución 1170 del Consejo

La demanda muy acusada de productos y servicios del UIT‑R derivada de las Decisiones y Resoluciones de la CMR‑2000, así como la repercusión negativa de las fluctuaciones del tipo de cambio hicieron indispensable recurrir a créditos adicionales para la Oficina de Radiocomunicaciones durante el periodo presupuestario 2000‑2001. Estos fondos adicionales se utilizaron para aumentar la capacidad de trabajo en materia de tramitación de notificaciones espaciales. Tal como se ha mencionado, se han logrado algunos resultados muy alentadores en la reducción del retraso acumulado.

2
Servicios espaciales

2.1
Los detalles de las diversas actividades relacionadas con los servicios espaciales y las medidas derivadas de las Resoluciones pertinentes se tratan en otra parte de este Informe (véase el Addéndum 2 del Documento 4).

2.2
Desarrollo del soporte lógico relacionado con los servicios espaciales

En general, los debates y decisiones de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (CMR‑2000) celebrada en Estambul en mayo de 2000 tuvieron un efecto significativo en la labor realizada por el IAP en el contexto del desarrollo de soporte lógico para la tramitación de notificaciones espaciales. Se han logrado los resultados siguientes:

(
En mayo de 2000 pudo disponerse en la página del UIT‑R en la Red de un soporte lógico de validación de los formularios de notificación espacial. Se continuó trabajando con este soporte lógico durante el resto del año a fin de mejorar la facilidad para el usuario y eliminar errores.

(
Se mejoraron los programas de soporte lógico de publicación (SpacePub) y db‑query (SpaceQry) para abarcar todos los formularios de notificación (además de los de los Planes espaciales) relativos a la publicación electrónica de datos espaciales.

(
Se realizó una labor significativa de optimización de los programas del Apéndice 8 (29) a fin de reducir el tiempo necesario para el análisis, y se sigue trabajándo en este aspecto.

(
Se inició el trabajo de revisión de la estructura y diseño del banco de datos a fin de integrar los nuevos datos y suprimir el Anexo 2 de los Apéndices que introdujo la Conferencia.

(
Se modificó el programa de coordinación de estaciones terrenas (Apéndice 7 (28)) para tener en cuenta los criterios recientemente adoptados.

(
Se aplicaron el Artículo 21 revisado (Concepto de arco y cálculo de T/T separadamente para los enlaces ascendente y descendente) del soporte lógico del Apéndice 8 (29) y otros criterios de examen recientemente adoptados.

(
Se incorporaron modificaciones importantes en los programas Mspaceg y en otros correspondientes.

(
Tal como se preveía, se atribuyó más del 35% de los recursos disponibles a la realización de las actividades relacionadas con la interrupción del sistema de producción SNS del entorno Siemens para pasarlo al entorno de cliente‑servidor. Se realizaron actividades de apoyo a la producción, mantenimiento, capacitación de usuario y apoyo general.

(
Se realizaron múltiples nuevos desarrollos de cara a la nueva planificación del SRS en la CMR‑2000, además de la nueva planificación del útil informático Mspaceg y otros correspondientes, según se fue necesitando, y se introdujeron nuevas funciones en el GIMS (por ejemplo, para los haces elípticos y compuestos, con nuevos diagramas de antena) y se efectuó el análisis de compatibilidad con otros servicios modificados, según el caso.

(
Se añadieron múltiples interrogaciones adicionales al programa SpaceQry a petición del Departamento de Servicios Espaciales, para ayuda en la tramitación de las notificaciones espaciales. Se produjo una guía de usuario para el SpaceQry en formatos PDF y HTML que figura en las páginas en la Red del SpaceQry, las cuales se mejoraron a fin de incluir páginas de documentación y actualizaciones provisionales.

–
Se añadió a los programas SpaceQry y SpacePub la facilidad para lectura y publicación de las notificaciones presentadas según el Ap4/V (API no sujeta a coordinación).

–
Se mejoró el programa SpaceCap con una "nueva imagen" y se le añadió una facilidad de ayuda sensible al contexto.

–
Se elaboró un útil para la corrección de notificaciones electrónicas antes de cargarlas en el banco de datos Ingres. Se añaden constantemente aspectos adicionales basándose en la experiencia del tratamiento de notificaciones electrónicas.

–
A partir del 1 de mayo de 2000 se puso a disposición de los usuarios TIES de forma gratuita la facilidad de interrogación por la red SNS Online; se ha trabajado intensamente con ello a lo largo del año; entre las mejoras cabe citar un nuevo diseño de la página Internet y la capacidad de carga a distancia de una red de satélite‑estación terrena.

–
Se han producido también informes de la Parte A de la SNL.

–
Ha continuado mejorándose el actual soporte lógico de validación (actualmente, versión 1.53), a la espera de completar el desarrollo y las pruebas de un nuevo paquete de validación.

–
Se ha mejorado el soporte lógico SpaceCap para las notificaciones Ap30 y Ap30A, así como para las API mixtas.

–
Se añadieron múltiples interrogaciones adicionales a los programas SpaceQry y SNS‑Online.

–
Se modificó la estructura del banco de datos SNS para facilitar más la tramitación de la Sección Especial CR/C, etc.

–
Se han efectuado mejoras del SPS (sistema de Planes espaciales) para tener en cuenta en la tramitación la fecha de recepción y gestionar los resultados de los exámenes y las disposiciones del banco de datos SPS, y se han efectuado las mejoras correspondientes del programa SpacePub para publicaciones.

–
Ha concluido la conversión al banco de datos SPS y la reestructuración de los Apéndices 30 y 30A.

–
Se han producido dos nuevas versiones del soporte lógico de examen Mspace (incluyendo el programa de establecimiento) para el SPS, lo que incluye nuevos algoritmos para la agrupación Ap30B.

–
Se aplicaron múltiples mejoras en los programas del Apéndice 8, Apéndice 30 (Anexo 3), PFD y SpacePub que permiten el examen y la publicación de los casos tratados según el resuelve 5 de la Resolución 533 (Rev.CMR‑2000).

–
Se han desarrollado versiones especiales de los programas del Apéndice 8 y PFD para efectuar los exámenes que exige la Resolución 53 (Rev.CMR‑2000).

–
Se han efectuado mejoras en el soporte lógico PFD para incorporar la nueva Regla de Procedimiento relativa al Artículo 9.

–
Se ha efectuado la inserción automática mediante programas de conclusiones y requisitos de coordinación producidos por medio de los programas del Apéndice 8, PFD y Mspace en los bancos de datos SNS/SPS.

–
Ha concluido el traslado desde el computador principal del soporte lógico de examen de las bandas compartidas y su adaptación.

–
Se ha producido una nueva versión del GIMS (incluyendo el programa de establecimiento) que incorpora una función mejorada Undo/Redo, un mecanismo que excluye parte de una gran zona de servicio y la aplicación de los nuevos límites de la DFP de la CMR‑2000. Se ha iniciado una remodelación importante de la validación del diagrama.

–
Se ha mejorado el GIBC para incorporar la implementación de las conclusiones por lotes resultantes de los exámenes del Apéndice 8 y de la PFD.

–
Se ha desarrollado un nuevo programa SpaceCap que facilita el intercambio de información electrónica entre administraciones y la BR respecto a las peticiones opcionales de coordinación y a la preparación de la Sección Especial CR/D.

–
Continúa el desarrollo del soporte lógico NOTEX que integra la mayoría de los exámenes (incluyendo Reglas de Procedimiento) para la notificación según el Artículo 11, de forma que pueda entrar en producción regularmente por fases.

–
Se ha ampliado el programa SpacePub incorporando los casos CR/C, AP30, AP30A, API mixtas, creación del índice de la IFIC y, tras el CA2002, la recuperación de costos y la gestión especial del resumen de transacciones.

–
Se ha mejorado el soporte lógico de producción SNL para reducir las intervenciones manuales relativas a Planes y Listas.

–
Se ha desarrollado un programa PubHistoryCap que facilita la indexación de las Circulares introducidas antes de 2000 y que servirá como requisito previo para el desarrollo de la Parte B de la SNL.

–
Se ha mejorado el programa SNTRACK para abarcar la tramitación de las API, estaciones terrenas y notificaciones Ap30/30A. Se han desarrollado aspectos adicionales para abarcar la Resolución 55 (Rev.CMR‑2000).

–
Ha continuado el desarrollo de soporte lógico relativo al Diccionario de Datos de Radiocomunicaciones para tratar la revisión principal elaborada por la CE 1.

–
Ha continuado el desarrollo de soporte lógico para despacho electrónico de correo en los departamentos de la BR (proyecto Documentum).

–
Teniendo en cuenta los acontecimientos políticos, se han ajustado ciertos contornos fronterizos del IDWM.

3
Servicios terrenales

En el periodo comprendido entre la CMR‑2000 y la CMR‑03, la Oficina continuó realizando un número considerable de actividades relacionadas con los servicios terrenales, incluyendo el establecimiento de disposiciones específicas para el tratamiento de las diversas clases de notificaciones relativas a dichos servicios terrenales, teniendo presente el hecho de que a finales de 1999 se había dado fin al anterior sistema de gestión de frecuencias (FMS) debido a la incompatibilidad de la configuración del computador principal de la UIT con los requisitos del efecto 2000.

En este periodo, la Oficina examinó notificaciones de asignaciones de frecuencias de servicios terrenales según dos grupos distintos de disposiciones: el Artículo S11 del RR (edición de 1998) para las notificaciones recibidas entre el 1 de enero de 1999 y el 31 de diciembre de 2001, y el Artículo 11 del RR (edición de 2001) para las notificaciones recibidas después del 31 de diciembre de 2001 (la tramitación de todas las notificaciones recibidas antes del 1 de enero de 1999 concluyó en otoño de dicho año, tal como ya se había informado a la CMR‑2000). Además, las notificaciones relativas a modificaciones de Planes se trataron conforme a los Acuerdos Regionales pertinentes.

Durante este periodo, se ha llevado a cabo una labor considerable en el desarrollo y pruebas de los nuevos sistemas automatizados para la tramitación de notificaciones relativas a servicios terrenales (TerRaSys), que se está implementando por fases. A la espera de la entrega del sistema completo para el tratamiento automatizado de todas las notificaciones relativas al servicio terrenal, la Oficina aplicó diversos útiles locales, así como algunas disposiciones provisionales que dan la posibilidad de tramitar las notificaciones de las administraciones en forma semiautomática o manual, en diferentes áreas, con lo que se reduce al mínimo el efecto en los derechos de las administraciones, debido a la demora en la entrega de un sistema automatizado completo.

3.1
Solicitudes de coordinación relativas a servicios terrenales

Esta actividad comprende la tramitación de todas las peticiones de coordinación relativas a servicios terrenales (principalmente según el número 9.21 del RR), incluyendo los exámenes reglamentarios y técnicos, según el caso, la publicación de la Sección Especial pertinente en la IFIC de la BR, la verificación del procedimiento y la publicación de la situación resultante (acuerdos, desacuerdos) al cumplirse los plazos, mediante Secciones Especiales en la IFIC de la BR.

Respecto a los casos presentados según el número 9.21, la Oficina desea comunicar que en el periodo del Informe (2000-2002), todas las peticiones de aplicación del procedimiento del número 9.21 estaban relacionadas con los números 5.177 y 5.323 del RR (entre las 26 notas aplicables a los servicios terrenales). Desde el establecimiento de este procedimiento (inicialmente como Artículo 14 del Reglamento de Radiocomunicaciones y posteriormente como procedimiento según el número S9.21/9.21 del RR), no se recibió ninguna petición de aplicación de dicho procedimiento en el contexto de las 18 disposiciones indicadas a continuación aplicables a los servicios terrenales:


5.61, 5.87A, 5.92, 5.93, 5.123, 5.176, 5.181, 5.190, 5.197, 5.251, 5.259, 5.279, 5.292, 5.297, 5.309, 5.326, 5.447 y 5.482.

El Cuadro 3.1-1 resume las estadísticas de las actividades de la Oficina relativas a peticiones de coordinación sobre servicios terrenales.

CUADRO 3.1-1

Actividades relacionadas con las solicitudes de coordinación relativa a servicios terrenales

	
	2000
	2001
	2002

	Número de casos recibidos
	7
	17
	10

	Número de casos tratados
	1642
	17
	10


La Oficina tramitó todas estas peticiones dentro de los plazos descritos. En el momento de la preparación del presente Informe no había retrasos en esta actividad.

La Oficina también prestó diversos tipos de asistencia a administraciones para la coordinación de asignaciones de frecuencias a estaciones terrenales con respecto a estaciones terrenas de otras administraciones (debido sobre todo a la falta de respuesta o de decisión de la administración consultada). Se trataron a este respecto unos 188 casos.

3.2
Procedimientos de modificación del Plan para servicios terrenales

3.2.1
Esta actividad comprende la tramitación de las notificaciones por diversos procedimientos de modificación del Plan, incluidos los exámenes de compatibilidad pertinentes, cuando proceda, y la publicación de los resultados iniciales y finales en Secciones Especiales apropiadas. Estas actividades se realizan con el sistema TerRaSys (para los Planes que se rigen por los Acuerdos Regionales ST61, GE84 y GE89) o con útiles informáticos locales no integrados aún en el sistema TerRaSys (para el Plan AP26, así como para los Planes que se rigen por los Acuerdos Regionales GE75 y RJ81); las notificaciones según estos Planes representan más del 97% de todas las notificaciones para modificaciones de Planes y no hay retraso acumulado en su tramitación. No obstante, en el contexto de los Planes AP25, GE85MM y GE85EMA, la Oficina aún no puede realizar todos los cálculos de compatibilidad de nuevas asignaciones (debido a la demora en la entrega de los útiles operativos que sustituyen a los anteriores útiles FMS) y se está acumulando un cierto retraso a este respecto (3 casos en las bandas que se rigen por el Plan AP25, 62 casos en las bandas que se rigen por el Acuerdo GE85EMA). El Cuadro 3.2-1 resume las actividades de la Oficina respecto a la tramitación de las notificaciones relativas a procedimientos de modificación de Planes para servicios terrenales.

cuadro 3.2-1

Actividades relacionadas con los procedimientos de modificación de Planes relativos a servicios terrenales

	
	2000
	2001
	2002

	Número de asignaciones recibidas
	5 163
	5 131
	28 610

	Número de asignaciones examinadas (incluyendo la publicación adecuada)
	3 498
	10 107
	23 159


Los detalles pertinentes (transacciones en curso, versiones actualizadas de los originales de los Planes terrenales de asignación de frecuencias y de adjudicación de frecuencias), se distribuyen mediante el sistema refundido de publicación IFIC de la BR en CD-ROM, que sale cada dos semanas. Comprende también las actualizaciones del banco de datos Ingres que representa un útil de referencia para las administraciones y que se distribuye mediante la IFIC de la BR, con los resultados de los procedimientos de modificación de un Plan obtenidos sin el sistema TerRaSys, en el periodo comprendido entre la desaparición del FMS y el final de 2002 (Secciones Especiales AP25/129‑130, GE75/107-109, RJ81/71 y GE85M/49-50).

3.3
Procedimientos de notificación, examen, registro y otros procedimientos reglamentarios relativos a servicios terrenales

3.3.1
Procedimiento de notificación (Artículo 11 del RR)

Esta actividad comprende la tramitación (es decir, recepción, registro, validación, correspondencia, corrección de datos y publicación en la WIC IFIC de la BR) de las notificaciones recibidas de las administraciones, así como el examen posterior en virtud de las disposiciones pertinentes de los Artículos 12/S11 del Reglamento de Radiocomunicaciones (conformidad con el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias y otras disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones, y, cuando proceda, desde el punto de vista de su conformidad con los procedimientos de coordinación o con un Plan de adjudicación o asignación de frecuencias y/u otras disposiciones del Acuerdo, cuando sean aplicables). Dada la demora en la implementación de un sistema plenamente automático para la tramitación completa de todas las categorías de notificaciones relativas a servicios terrenales, se han aplicado las dos disposiciones distintas siguientes:

•
Tramitación completa según exige el RR: esta disposición se aplica desde principios de 2000, para las notificaciones relativas a los servicios de radiodifusión en las bandas de ondas métricas y decimétricas.

•
Tramitación parcial: desde marzo de 2000, la Oficina aplicó disposiciones para el acuse de recibo provisional de las notificaciones relativas a los servicios fijo y móvil (todas las verificaciones que exige el RR, exceptuando las del objetivo potencial); desde junio de 2001, la Oficina realiza el examen y la publicación provisional en la Parte 2P (conclusiones favorables) o en la 3P (conclusiones desfavorables) para la mayor parte de las notificaciones relativas a los servicios fijo y móvil (exceptuando las notificaciones en las bandas compartidas con servicios espaciales, las notificaciones sobre servicios planificados en las bandas que se rigen por el Acuerdo GE85-EMA y las notificaciones sobre los servicios no planificados en las bandas que se rigen por el Acuerdo RJ88).

En el momento de la preparación de este Informe, la Oficina no está en condiciones de tramitar y examinar las notificaciones relativas al servicio de radiodifusión en las bandas de ondas kilométricas y hectométricas.

El Cuadro 3.3-1 resume las actividades de la Oficina a este respecto.

CUADRO 3.3-1

Actividades relacionadas con los procedimientos de notificación relativos a servicios terrenales 

	
	2000
	2001
	2002

	Número de notificaciones recibidas 
	61 062
	17 799
	38 107

	Número de notificaciones examinadas (examen completo según el sistema TerRaSys)
	915
	7 747
	2 820

	Número de notificaciones examinadas (examen parcial sin el TerRaSys: todos los exámenes para ciertas categorías de notificaciones, exceptuando las verificaciones de objetivos)
	0
	45 081
	13 226

	Número de notificaciones pendientes de examen (primera fecha de recepción)
	67 020
(04.01.1999)
	31 991
(04.01.1999)
	54 052
(04.01.1999)


Ha de señalarse que la Oficina emprendió un conjunto amplio de actividades después de la CMR‑2000, a fin de implementar las decisiones pertinentes de dicha Conferencia relacionadas con los procedimientos de notificación para los servicios terrenales, y en particular:

•
se examinaron con detalle las actuales Reglas de Procedimiento y se propusieron los cambios adecuados, cuando fue necesario, para que los examine la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones;

•
se reexaminaron todos los procedimientos internos y se adaptaron diversos elementos de la cadena de producción (registro, reglas de validación, sistema de conclusiones) a los nuevos requisitos del Reglamento de Radiocomunicaciones y a las Reglas de Procedimiento modificadas;

•
se reexaminaron los formularios de notificación pertinentes y se modificaron a fin de ajustarse a los requisitos del Apéndice 4 revisado del Reglamento de Radiocomunicaciones;

•
se reexaminaron algunas categorías de las asignaciones de frecuencia inscritas (por ejemplo, las que se rigen por la antigua Resolución 300) y se modificaron las conclusiones pertinentes, reflejándolas consecuentemente en la IFIC de la BR Nº 2479 del 1 de octubre de 2002.

3.3.2
Tramitación de las notificaciones de horarios de radiodifusión en ondas decamétricas

3.3.2.1
Panorámica de las actividades: disposiciones actuales

Esta actividad comprende la tramitación técnica de las notificaciones relativas a horarios de radiodifusión en ondas decamétricas por el procedimiento del Artículo S12 del Reglamento de Radiocomunicaciones (para todos los horarios de 2000 y 2001) y por el procedimiento del Artículo 12 (desde el 1 de enero de 2002), incluida la identificación de graves incompatibilidades y la selección de bandas y frecuencias apropiadas cuando sean solicitadas por las administraciones, y la preparación de horarios provisionales y definitivos. La tramitación y los exámenes técnicos correspondientes de las notificaciones se efectuaron con carácter semanal, dando lugar a la publicación de 11 CD‑ROM al año (horarios provisionales o definitivos).

Esta actividad comprendía también el intercambio de correspondencia con los grupos de coordinación regional, en relación con las posibles mejoras del soporte lógico, la actualización de los cuadros de referencia, las mejoras de los programas pertinentes y el mantenimiento de los sitios en la Red con las últimas actualizaciones del soporte lógico. También comprendía la participación en reuniones de coordinación de los grupos de coordinación regional. Los representantes de la Oficina participaron en las reuniones siguientes de los grupos de coordinación regional: reuniones de coordinación HFCC o HFCC/ASBU en Dubrovnik (febrero de 2000), Ginebra (febrero de 2001), Montreal (agosto de 2001), Bonn (febrero de 2002) y Johannesburgo (febrero de 2003); reuniones de coordinación ABU-HF o ABU-HF/HFCC en Kuala Lumpur (agosto de 2000 y agosto de 2001) y Bangkok (agosto de 2002), así como en otras reuniones preparatorias de dichas reuniones de coordinación.

El Cuadro 3.3.2‑1 resume las actividades de la Oficina en relación con la preparación de los horarios de radiodifusión en ondas decamétricas.

CUADRO 3.3.2-1

Actividades relacionadas con la preparación de horarios de radiodifusión en ondas decamétricas 

	
	2000
	2001
	2002

	Número de casos tramitados
	21 662
	30 373
	36 552


3.3.2.2
Comentarios sobre las disposiciones actuales 

Conforme al número 12.43 del Reglamento de Radiocomunicaciones, el programa actual de publicación de los horarios de radiodifusión de ondas decamétricas en CD‑ROM es el siguiente:

•
dos meses antas del inicio de cada periodo estacional de radiodifusión (horario provisional);

•
al inicio de cada periodo estacional de radiodifusión;

•
cada dos meses durante el periodo estacional; y

•
un mes después del final del periodo estacional (horario definitivo).

Esta disposición de publicación ha dado lugar, tal como ilustra el cuadro 3.3.2‑2, a la publicación de 11 CD‑ROM por año.

cuadro 3.3.2-2

Publicación de horarios de radiodifusión en ondas decamétricas 

	Fecha
	Periodo estacional A (marzo‑octubre)
	Periodo estacional B (octubre‑marzo)

	Enero
	A01T
	(Pocos cambios)

	Febrero
	(Muchos cambios)
	B00S3

	Marzo
	A01S1
	

	Abril
	
	B00F

	Mayo
	A01S2
	

	Junio
	
	

	Julio
	A01S3
	

	Agosto
	(Pocos cambios)
	B01T

	Septiembre
	A01S4
	(Muchos cambios)

	Octubre
	
	B01S1

	Noviembre
	A01F
	

	Diciembre
	
	B01S2


Del análisis de las necesidades recibidas de las administraciones a lo largo de un periodo estacional durante el año 2001, se ha visto que:

•
había en general cambios significativos entre los horarios A01T y A01S1 y entre los horarios B01T y B01S1, tal como se preveía para el inicio de un periodo estacional; y

•
había en general pocos cambios entre el horario A01S3 y el A01S4 y entre los horarios B01S2 y B01S3, tal como se preveía para el final de un periodo estacional.

Como los CD‑ROM de radiodifusión en ondas decamétricas contienen horarios de radiodifusión actualizados y resultados de los análisis de compatibilidad, convendría a las administraciones y a otros planificadores de la radiodifusión en ondas decamétricas que:

•
se publique en febrero otro horario provisional (A01T1) en lugar del horario B00S3; y

•
se publique en septiembre otro horario provisional (B01T1) en lugar del horario A01S4.

A la vista de lo anterior, la Oficina considera que el programa de publicación de los CD‑ROM de la radiodifusión en ondas decamétricas puede revisarse de la siguiente manera:

•
una vez cada mes a partir de dos meses antes del inicio de un periodo estacional y el comienzo de un periodo estacional;

•
una vez cada dos meses a partir del inicio de un periodo estacional y hasta tres meses antes del final de un periodo estacional; y

•
un horario definitivo, un mes antes del final de un periodo estacional.

La publicación de horarios actualizados mensualmente de necesidades en ondas decamétricas antes del inicio de un periodo estacional, junto con los resultados de los análisis de compatibilidad, ofrecería a las administraciones una información pertinente más actualizada cuando las modificaciones sean bastantes significativas. Este tipo de disposición serviría mejor a los usuarios de ondas decamétricas para realizar una coordinación eficaz con otros usuarios de este espectro, a fin de reducir el potencial de interferencia entre servicios en estas bandas, logrando con ello una mejor eficacia en la utilización de las bandas de radiodifusión en ondas decamétricas actualmente congestionadas.

La implementación de la disposición modificada, si la aceptan las administraciones, no repercutirá en los recursos de la Oficina, dado que el número de CD‑ROM que ha de publicarse (11 al año) será el mismo.

3.3.2.3
Implementación de la Resolución 535 (CMR‑97)

Tras la aprobación por la CMR‑97 del nuevo procedimiento para la radiodifusión en ondas decamétricas que se estipula en el Artículo 12 y en la Resolución 535 (CMR‑97), la Oficina puso en funcionamiento el nuevo soporte lógico con una valiosa asistencia de una administración y de varios grupos de coordinación regional. En el periodo que siguió a la CMR‑2000, se volvió a actualizar el soporte lógico, así como los cuadros de referencia correspondientes. Como el procedimiento está plenamente en funcionamiento, la Conferencia tal vez desee reexaminar la Resolución 535 (CMR‑97), en el contexto de las deliberaciones sobre el punto 1.2 del orden del día.

3.3.3
Otros procedimientos reglamentarios relativos a los servicios terrenales, incluyendo la asistencia en la aplicación de los procedimientos reglamentarios

3.3.3.1
Además de los procedimientos reglamentarios normales especificados en los Artículos 9, 11 y 12 del Reglamento de Radiocomunicaciones, la Oficina participó en la aplicación de otros procedimientos reglamentarios que se describen en el Reglamento y en las diversas Resoluciones y Recomendaciones, incluyendo la aplicación de las disposiciones transitorias que se estipulan en el Artículo 59 del Reglamento de Radiocomunicaciones y en la Resolución 59 (CMR‑2000). La Oficina concluyó también todas las medidas a las que hace referencia la Resolución 300 (Rev.CMR‑2000). No hubo peticiones de aplicación de ninguna de las medidas a las que se refiere la Resolución 312 (Rev.CMR-97). Se han iniciado los procedimientos a los que hace referencia la Recomendación 402 en relación con cinco asignaciones de dos administraciones, pero este procedimiento no se tradujo en ninguna actualización de la Lista OACI/UIT de frecuencias coordinadas para las comunicaciones aeronáuticas operacionales de larga distancia.

3.3.3.2
En el periodo del Informe la Oficina prestó diversos tipos de asistencia según el Artículo 13 del Reglamento de Radiocomunicaciones y según los diversos Acuerdos Regionales, tal como se indica a continuación:

(
nueva planificación amplia de la banda de frecuencias 87,5‑108 MHz, para la radiodifusión FM en todo el territorio de una administración, a fin de dar respuesta a sus nuevas necesidades (en 2001);

(
determinación de los canales adecuados para seis adjudicaciones de una administración en las bandas que se rigen por el Apéndice 25 (en 2001);

(
determinación de las frecuencias adecuadas para la radiodifusión en ondas decamétricas y otra asistencia relativa a las bandas que se rigen por el Artículo 12 del RR (a cuatro administraciones en 2000; a una administración en 2001; a tres administraciones en 2002);

(
búsqueda detallada de frecuencias y cálculos de prueba relativos al Acuerdo GE75 para diversas administraciones (seis administraciones en 2000, incluyendo el estudio completo para un Estado Miembro que no es parte contratante; una administración en 2002; cuatro administraciones en 2002);

(
búsqueda detallada de frecuencias y cálculos de ensayos relativos al Acuerdo GE84 para diversas administraciones (dos administraciones en 2000; 12 administraciones en 2001; 10 administraciones en 2002);

(
búsqueda detallada de frecuencias y cálculos de pruebas relativos al Acuerdo GE89 para diversas administraciones (tres administraciones en 2000; cinco administraciones en 2002; cuatro administraciones en 2002);

(
asistencia técnica y administrativa en la realización del procedimiento de coordinación según el Acuerdo ST61 (una administración en 2001; tres administraciones en 2002);

(
asistencia técnica y administrativa en la realización del procedimiento de coordinación según el Artículo 9 del RR (dos administraciones en 2001; dos administraciones en 2002).

3.3.4
Organización de los programas de comprobación técnica y procesamiento de los informes de comprobación

La Oficina continuó procesando datos sobre la comprobación regular que le sometieron diversas estaciones de comprobación técnica de los Estados Miembros y efectuando la coordinación necesaria entre administraciones que llevan a cabo programas especiales de comprobación técnica según la Resolución 205 (en la banda 406‑406,1 MHz) y administraciones de las que proceden emisiones no autorizadas. Además, respondiendo a las instrucciones de la CMR‑2000 que figuran en las Resoluciones 207 (Rev.CMR‑2000), 350 (CMR‑2000) y 800 (CMR‑2000), la Oficina organizó tres programas especiales de comprobación técnica en las bandas de ondas decamétricas (13 de noviembre - 3 de diciembre de 2000, 18 de junio - 8 de julio de 2001, 7‑27 de enero de 2002) con miras a identificar la interferencia causada a los servicios móvil marítimo y móvil aeronáutico (R) y los canales de socorro y seguridad marítimos y sus bandas de guarda, así como para evaluar la ocupación de las bandas atribuidas al servicio de radiodifusión por la CAMR‑92, pero que no están aún disponibles para el servicio de radiodifusión, así como la ocupación de las bandas adyacentes a dichas atribuciones. El Cuadro 3.3.3‑1 resume las actividades de la Oficina en relación con todas las tareas de comprobación técnica. En un documento aparte figura un informe detallado relativo a los programas especiales de comprobación técnica en las bandas de ondas decamétricas, respondiendo a las instrucciones de la CMR‑2000.

Cuadro 3.3.4-1

Tratamiento de los informes de comprobación técnica

	
	2000
	2001
	2002

	Comprobación técnica regular: número de observaciones tramitadas
	46 765
	49 684
	35 863

	Comprobación técnica en virtud de la RS205: número de emisiones no autorizadas
	55
	48
	84

	Comprobación técnica en virtud de la RS205: número de emisiones no autorizadas que cesaron
	20
	20
	38

	Comprobación técnica especial en las bandas de ondas decamétricas en virtud de las instrucciones de la CMR‑2000: número de observaciones tramitadas
	829
	21 106
	17 481


Todas las observaciones de la comprobación técnica regular, así como las resultantes de los programas de comprobación técnica especial en las bandas de ondas decamétricas se tramitaron de manera oportuna y se comunicaron por el sitio de la UIT en la Red.

3.4
Aplicación de los procedimientos administrativos y operacionales

La Oficina continuó aplicando los numerosos procedimientos administrativos y operacionales definidos en el Reglamento de Radiocomunicaciones y en las diversas Resoluciones que tratan sobre la atribución de series de distintivos de llamada, bloques de números de llamada selectiva y cifras de identificación marítima, continuó la preparación y publicación de documentos de servicio y siguió prestando los diversos tipos de asistencia a las administraciones en cuestiones operacionales. En el marco de estas actividades, la Oficina continuó efectuando el mantenimiento de los bancos de datos pertinentes, tales como la versión electrónica del banco de datos de estaciones de barco, que incluye su disponibilidad en línea por Internet.

El Cuadro 3.4-1 contiene un resumen de las actividades pertinentes en esta materia, incluyendo el resumen de los medios de identificación atribuidos en el periodo 2000-2002.

cuadro 3.4-1

Aplicación de procedimientos operacionales, incluyendo la atribución de medios de identificación

	
	2000
	2001
	2002

	Número de peticiones de asistencia/aclaraciones
	290
	253
	360

	Número de series internacionales de distintivos de llamada
	1 (UN)
	1 (POR3)
	-

	Número de bloques de números de llamada selectiva para grupos predeterminados de estaciones de barco
	1 (E)
	1 (MLD)
	1 (URG)

	Número de bloques de números de identificación de estaciones costeras
	1 (FJI)
	1 (USA)
	-

	Número de cifras de identificación marítima
	5 (BAH, J, KOR, MLT, USA/HWA)
	4 (CBG, POR4, USA, VCT)
	2 (LBR, S)


Tal como se ha informado a la CMR-2000, todos los bloques de números de llamada selectiva de estación de barco (SSSCN) se habían agotado en el primer trimestre de 1999 y se había informado a las administraciones mediante el Boletín de Explotación de la UIT (número 693 de 1 de junio de 1999). Se aconsejaba a las administraciones que presentaban peticiones de bloques adicionales de SSSCN que reutilizasen los mismos números de cinco cifras de llamada selectiva de estación de barco para los SFSC y NBDP (cuando fuese aplicable) o que se pasasen al sistema de identificación numérica basado en la MID, y normalmente se aceptaba la forma de proceder propuesta.

3.4.1
Contactos con la OMI sobre la coordinación de los servicios NAVTEX (Resolución 339 (CMR-97))

En virtud de esta Resolución, la Oficina estableció los contactos adecuados con la OMI a fin de obtener de forma regular la información pertinente sobre la coordinación operacional de los servicios NAVTEX en las frecuencias 490 kHz, 518 kHz y 4 209,5 kHz. Se modificó en consecuencia el formato del Nomenclátor de las estaciones costeras (Lista IV). La Oficina recibe regularmente la información pertinente de la OMI y pide también esta información cada vez que se inicia una nueva edición de la Lista IV o de sus suplementos recapitulativos. La información se publica regularmente desde agosto de 1998.

3.4.2
Información adicional de búsqueda y salvamento en los bancos de datos (Resolución 340 (CMR-97))

3.4.2.1
Con esta Resolución, se invitaba a las administraciones a considerar la incorporación de información adicional (enumerada en el Anexo de la Resolución 340 (CMR-97)) en sus bancos de datos marítimos nacionales y a que otorgasen a los centros de coordinación de salvamento (RCC) acceso inmediato sin interrupción a estos bancos de datos, con miras a respaldar y facilitar las actividades de búsqueda y salvamento. La Resolución encargaba además al Director de la BR que consultase a las administraciones con miras a incorporar estas informaciones adicionales de búsqueda y salvamento en los bancos de datos de servicios marítimos de la UIT.

3.4.2.2
Tal como se informa en la Carta Circular CM/10 del 19 de julio de 2000, todas las actividades relacionadas con la Oficina de Radiocomunicaciones a las que se refiere esta Resolución han concluido, y especialmente:

•
La información adicional de búsqueda y salvamento a la que se refiere la Resolución 340 (CMR-97) se ha incorporado en el banco de datos de servicios marítimos de la UIT y puede accederse a ella mediante el sistema de acceso y recuperación del servicio móvil marítimo de la UIT, MARS en Internet (http://www.itu.int/ITU‑R/terrestrial/mars/index.html).

•
El acceso de información relativa a las personas de contacto (nombres, direcciones, números de teléfonos y de telefax) así como los números de teléfono alternativos para urgencias de 24 horas está limitado a las administraciones mediante extensión a los centros de coordinación de salvamento. El acceso al sistema MARS es inmediato las 24 horas del día y siete días a la semana.

•
Se facilita a las administraciones, respondiendo a una petición oficial, un número de cuenta único compuesto de un número de usuario y una clave de acceso que permite a los usuarios a acceder a la información adicional (corresponde a las administraciones facilitar su número de cuenta a los centros de coordinación de salvamento bajo su jurisdicción para los que puede ser necesaria esta información a los efectos de coordinación de actividades de búsqueda y salvamento en el actual régimen del sistema mundial de socorro y seguridad marítimos (SMSMM)).

•
La Oficina ofrece también un servicio de acceso por marcación que permite a las administraciones conectarse con el sistema MARS de la UIT y acceder a él en casos de interrupciones de Internet, como alternativa práctica de esta última, dada la importancia de la información MARS para las actividades de búsqueda y salvamento.

3.4.2.3
Además, respondiendo a la petición de Cospas-Sarsat que contaba con el respaldo del Grupo de Trabajo 8B, la Oficina añadió nuevas mejoras en el sistema MARS de la UIT, en enero de 2002, que dan una funcionalidad adicional de búsqueda mediante identificación de RBLS.

3.5
Desarrollo del soporte lógico relativo a los servicios terrenales

En materia de útiles de tecnología de la información para servicios terrenales, ha continuado la implementación del sistema TerRaSys con ciertos logros significativos obtenidos recientemente, principalmente por lo que se refiere al desarrollo de la componente FXM para la parte distinta de la radiodifusión.

La auditoría externa realizada con este sistema ha confirmado que el enfoque adoptado por la Oficina era el adecuado para la mayoría de los casos. Se han formulado algunas sugerencias útiles que ha seguido la Oficina. Se estableció una Comisión de Dirección encargada del seguimiento que asegure la calidad y la consideración de las prioridades en la evolución previsible, así como en lo que se refiere a la gestión de proyectos.

Actualmente todos los componentes TV/MF están en producción satisfactoriamente desde hace más de un año. Se ha dedicado un nivel considerable de recursos a la finalización y al mantenimiento de esta componente.

La componente FXM (hasta la publicación en la Parte 1) se está sometiendo a las pruebas Beta. Entrará en producción tras la conclusión satisfactoria de dichas pruebas.

Se está aplicando un seguimiento muy estricto y continuo del desarrollo de este sistema a fin de asegurar la conclusión rápida de este proyecto.

4
Comisiones de Estudio

4.1
Apoyo de la Oficina a las actividades de las Comisiones de Estudio

Desde la AR-2000, el Departamento de Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones (SGD) ha continuado apoyando el trabajo de 7 Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones, de la Comisión Especial sobre asuntos de reglamentación y procedimiento (SC), de la Comisión de Coordinación para el Vocabulario (CCV), de la Reunión Preparatoria de Conferencias (RPC) y de las reuniones de Presidentes y Vicepresidentes de Comisión de Estudio (CVC). Además, ha colaborado con las reuniones del GAR y respondido posteriormente a las indicaciones formuladas por dicho GAR en relación con las actividades de las Comisiones de Estudio. Hacia el final del periodo de estudio, sus responsabilidades han incluido la organización de la Asamblea de Radiocomunicaciones, AR‑03.

4.2
Respuesta a los resultados de la AR-2000

La Asamblea de Radiocomunicaciones de 2000 aprobó 36 Resoluciones que constituyen los textos básicos y las directrices con los que las Comisiones de Estudio emprenden sus responsabilidades. Para completar la versión revisada de la Resolución UIT‑R 1 (relativa a los métodos de trabajo) se emprendió posteriormente una revisión exhaustiva de las "Directrices sobre métodos de trabajo de la Asamblea de Radiocomunicaciones, Comisiones de Estudio y Grupos correspondientes". Su objetivo es actualizar dichas directrices de forma frecuente, según se considere necesario. Una revisión de la Resolución UIT‑R 2 (RPC) solicitaba la presentación de contribuciones sobre los capítulos al principio de la segunda reunión de la RPC, la cual tuvo lugar posteriormente en la RPC‑02, de forma satisfactoria para los participantes. Las Resoluciones UIT‑R 4 y 5 representan los textos de "fundamentos" en lo que se refiere a la estructura de las Comisiones de Estudio y sus respectivos programas de trabajo, habiéndose modificado estos últimos durante el periodo de estudios con aprobación y supresión de Cuestiones, en función de la evolución de las necesidades.

La coordinación y la colaboración del Sector que contempla las Resoluciones UIT‑R 6 a 9 se describe en los § 4.7 y 4.8.

Durante la AR‑2000 se aprobaron diversas nuevas Resoluciones que han desempeñado un papel significativo en el trabajo realizado durante el periodo de estudios. La Resolución UIT‑R 43 describe los derechos de los asociados y, aunque la respuesta fue inicialmente lenta, el Sector se beneficia actualmente de la participación de varios Miembros nuevos de esta clase. No obstante, se ha de tener en cuenta el posible peligro de que los Miembros del Sector se pasen a la categoría de Asociados, lo que provocaría pérdidas financieras para la UIT. Deben por tanto reexaminarse continuamente los derechos y condiciones relativos a las dos categorías de Miembro, a fin de mantener las ventajas respectivas de una categoría respecto a otra.

La Resolución UIT-R 44 (relativa a la actualización editorial de las Recomendaciones) ha demostrado su utilidad para mantener al día los textos de las Recomendaciones desde un punto de vista editorial, sin necesidad de efectuar un proceso oficial de revisión. Todas las Comisiones de Estudio han respondido en consecuencia.

El proceso de aprobación alternativo de Recomendaciones descrito en la Resolución UIT-R 45 (y también en la Resolución UIT‑R 5) experimentó inicialmente ciertas dificultades de interpretación. No obstante, durante el periodo de estudios se han aprobado diversas Recomendaciones por este procedimiento, aunque corresponden únicamente a áreas temáticas específicas de la Comisión de Estudio 6. Así pues, aunque el procedimiento alternativo de aprobación puede ser adecuado en un número limitado de casos, no se espera una utilización frecuente de la Resolución UIT‑R 45 en el UIT‑R.

Se ha reforzado la percepción de la necesidad de la presencia regional mediante la aprobación de la Resolución UIT‑R 48, lo que encaja en la coordinación general del Sector con el de desarrollo (véase el § 4.7).

Se ha elaborado la nueva Resolución UIT-R 49 para contemplar el nombramiento del Presidente y los Vicepresidentes del GAR, con lo que se complementa la Resolución UIT-R 15 (nombramiento del Presidente y el Vicepresidente de una Comisión de Estudio) que a su vez se perfeccionó a fin de clarificar los mandatos máximos permitidos. Las directrices de estas Resoluciones se siguen en la preparación de la AR‑03.

Por último, la AR-2000 aprobó diversas Resoluciones específicas para el trabajo de las Comisiones de Estudio, y en particular lo que se refiere a los estudios futuros sobre las IMT‑2000, las prácticas de gestión del espectro y la propagación de las ondas radioeléctricas, y las Comisiones de Estudio en cuestión han tomado nota debidamente de dichas Resoluciones en sus programas de trabajo.

4.3
Trabajo preparatorio de la CMR‑03

Las actividades de Comisión de Estudio para la preparación de la CMR‑03 se han desarrollado en el marco del proceso de la RPC, conforme a la Resolución UIT‑R 2. En este sentido, la AR‑2000 volvió a confirmar que los estudios preparatorios de una CMR han de efectuarse en una Reunión Preparatoria de Conferencia (RPC) y nombró los correspondientes Presidente y Vicepresidentes.

En la primera reunión preparatoria de Conferencias (RPC02-1) (Estambul, 7-8 de junio de 2000) se organizaron los estudios preparatorios de la CMR‑03 y se identificaron los estudios para la siguiente CMR. Se acordó una estructura del Informe de la RPC a la CMR‑03 en un proceso preparatorio, los procedimientos de trabajo y una estructura de capítulos. La reunión nombró al Relator para cada uno de los capítulos que ayude al Presidente en la gestión del desarrollo y tramitación de las contribuciones al proyecto de Informe. En la medida de lo posible, se asignaron los grupos actuales (GT, GTE) a los diversos puntos del orden del día, haciendo que un solo grupo adquiriese la responsabilidad para la elaboración del texto respectivo del proyecto de Informe de la RPC. No obstante, se consideró necesario establecer tres Grupos Mixtos de Tareas Especiales para tratar, respectivamente, del punto 1.5 del orden del día (atribuciones en 5 GHz) el punto 1.21 (aplicaciones multimedio interactivas inalámbricas terrenales) y el punto 1.24 (atribuciones en 13 GHz).

La RPC02-1 decidió también que todos los estudios adecuados de reglamentación y procedimiento que figuran en los puntos pertinentes del orden del día se tratasen en la Comisión Especial sobre asuntos de reglamentación y procedimiento (SC), activada por la CMR‑2000 en virtud de la Resolución UIT‑R 38, sobre la base de las propuestas procedentes de los Miembros de la UIT y las Comisiones de Estudio pertinentes del UIT‑R y sus Grupos de Trabajo, Grupos de Tareas Especiales y Grupos Mixtos de Tareas Especiales. Conforme a la Resolución UIT‑R 38, la SC elaboró un Informe a la RPC basándose en los resultados de los estudios y contribuciones presentados a dicha SC. El Informe de la SC se utilizó en la RPC para preparar su Informe a la CMR.

Los relatores de los capítulos y los Presidentes de las correspondientes CE, GTE y GTE elaboraron el proyecto de Informe de la RPC sobre la base de las contribuciones de los grupos pertinentes. El trabajo fue coordinado por el Presidente de la RPC‑02, con la asistencia de la Secretaría. El proyecto de Informe de la RPC se envió a todos los Estados Miembros y Miembros del Sector de Radiocomunicaciones como Documento CPM02-2/1, dentro de los plazos establecidos. 

La segunda Reunión Preparatoria de Conferencias, RPC02-2, se reunió en Ginebra del 18 al 29 de noviembre de 2002 bajo la presidencia del Sr. E. George (Alemania) para examinar el proyecto de Informe de la RPC (Documento CPM-02/1), junto con el Informe de la SC (Documento CPM02‑2/2) y unas 170 contribuciones de los miembros de la UIT y otros textos presentados por la Oficina de Radiocomunicaciones. Asistieron unos 1 000 participantes, en representación de 88 Estados Miembros y 80 Miembros del Sector de Radiocomunicaciones, incluyendo organismos internacionales.

La RPC02-2 dividió el trabajo entre siete Grupos de Trabajo, conforme a la estructura de capítulos acordada. El último día de la reunión, los participantes pudieron disponer del Informe Final (de unas 650 páginas) en tres idiomas, y que tenía la estructura siguiente:

El Capítulo 1 contiene material relativo a los SRN, SRNS y SRL (puntos 1.4, 1.15, 1.17, 1.24, 1.28 del orden del día).

El Capítulo 2 contiene material relativo a los SM, SMS y SCE (puntos 1.3, 1.5, 1.6, 1.11, 1.12, 1.16, 1.20, 1.31, 1.33, 1.38 del orden del día).

El Capítulo 3 abarca cuestiones relativas al SFS, SRS (puntos 1.19, 1.27, 1.29, 1.30, 1.34, 1.35, 1.37, 1.39 del orden del día).

El Capítulo 4 contiene material relativo a los SF, SFS y HAPS (puntos 1.13, 1.18, 1.25, 1.26, 1.32 del orden del día).

El Capítulo 5 contiene material relativo a los SMM, SA y SAS, y al SR en las bandas de ondas hectométricas y decamétricas (puntos 1.2, 1.7, 1.9, 1.10, 1.14, 1.23, 1.36 del orden del día).

El Capítulo 6 contiene material relativo a las emisiones no esenciales (punto 1.8 del orden del día). También contiene información para que la CMR-03 decida acerca de las Recomendaciones revisadas del UIT-R incorporadas por referencia en el Reglamento de Radiocomunicaciones de conformidad con la Resolución 28 (Rev.CMR-2000) (punto 2 del orden del día), sobre Resoluciones y Recomendaciones relacionadas con cuestiones planteadas a raíz de las consideraciones de la Resolución 95 (Rev.CMR-2000) (punto 4 del orden del día) y sobre las actividades del Sector de Radiocomunicaciones desde la CMR‑2000 (punto 7.1 del orden del día).

El Capítulo 7 contiene material relativo al programa de trabajo futuro (puntos 1.21, 1.22, 7.2 del orden del día).

El anexo contiene una lista de las Recomendaciones UIT‑R, en la que figuran ciertos proyectos de Recomendaciones nuevas a los que se hace referencia en el texto de este Informe. La versión definitiva de esta lista con las decisiones de la Asamblea de Radiocomunicaciones de 2003 la elaborará la Oficina de Radiocomunicaciones y la presentará a la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2003.

Desde la RPC02-2, se han introducido algunas correcciones de redacción en el Informe y se ha transmitido por el sitio de la UIT en la Red una versión corregida. A su vez, el Informe de la RPC se ha enviado como contribución a la CMR-03 en el Documento WRC-03/1.

4.4
Recomendaciones, Manuales e Informes

Durante el periodo de estudio se han aprobado 323 Recomendaciones nuevas y revisadas. Muchas de ellas proceden de estudios asociados a las actividades de la RPC, aunque un número importante refleja los estudios vitales "básicos" que conforman la tarea fundamental de las Comisiones de Estudio. Algunas tareas temáticas notables sobre las que se han elaborado Recomendaciones son:

•
análisis de compatibilidad entre servicios pasivos y activos basados en estudios banda por banda;

•
predicción de la propagación para trayectos terrenales punto a zona, en ondas métricas y decimétricas;

•
metodologías para calcular la dfpe↓ que causan los sistemas del SFS no OSG en las redes del SFS OSG;

•
radiodifusión sonora digital por debajo de 30 MHz;

•
atribuciones a los servicios científicos espaciales en frecuencias próximas a 15 
y 26 GHz y compartición entre sensores activos y otros servicios en las diversas bandas de frecuencia;

•
desarrollo futuro de las IMT-2000 y sistemas posteriores;

•
compatibilidad de las estaciones a bordo de plataformas situadas a gran altitud en las bandas de frecuencia comprendidas entre 18 y 32 GHz.

Las comisiones de estudio 3, 4 y 7 han realizado estudios en respuesta a Cuestiones aprobadas en la AR-2000 relativos a la utilización de frecuencias por encima de 275 GHz. Se han elaborado nuevas Recomendaciones sobre aspectos de la propagación en la gama de frecuencias 20-375 THz, sobre las características de los satélites que funcionan también en la gama 20-375 THz y sobre las características de las estaciones de astronomía en tierra entre 10 y 1 000 THz. Dicha tarea puede considerarse como una respuesta a la Resolución 118 (Marrakech, 2002) sobre la utilización de frecuencias por encima de 3 000 GHz.

Se ha registrado un avance importante en el programa de Manuales. Se han publicado doce nuevos Manuales, entre los que cabe destacar los relativos a comunicaciones por satélite y radiodifusión digital (sonora y de TV terrenal). Se están actualmente preparando otros Manuales, de los que cabe mencionar en especial el relativo al despliegue de los sistemas IMT-2000 que se ha coordinado entre los tres Sectores de la UIT. Al igual que con otros textos del UIT-R (por ejemplo, los proyectos de Recomendación), las demoras de la traducción han retardado lamentablemente la publicación de los Manuales en los idiomas distintos del inglés.

En el periodo de estudio se han publicado también 10 Informes que ofrecen datos útiles y que a menudo describen la situación de los estudios sobre una materia particular, por ejemplo, la de protección pública y ayuda en casos de desastre (PPDR).

4.5
Reuniones de Presidentes y Vicepresidentes de Comisión de Estudio (CVC)

Además de la reunión CVC celebrada junto con la RPC02-1 para planificar los estudios relacionados con la CMR, se han celebrado otras cuatro reuniones CVC durante el periodo de estudios. En ellas se examinaron los diversos aspectos de los métodos de trabajo de las Comisiones de Estudio, tales como el de la mejora de los procedimientos de aprobación de Recomendaciones, las directrices y los bancos de datos para la búsqueda de Recomendaciones, las facilidades del trabajo electrónico y, en particular, el calendario futuro de reuniones. Algunos de estos temas adquirieron mayor importancia en la reunión de noviembre de 2002, tras la PP-02, en la que los medios para realizar economías predominaron en los debates. Las discusiones se centraron en la forma de lograr una mayor eficacia en la utilización de la interpretación en las reuniones y en la traducción de documentos, así como en las formas de reducir la documentación escrita antes y durante las reuniones.

4.6
Temas asociados al Grupo Asesor de Radiocomunicaciones (GAR)

Una proporción significativa de los temas tratados en el GAR se refiere a actividades de las Comisiones de Estudio y, a su vez, afectan al trabajo del Departamento de Comisiones de Estudio (SGD). Ha sido por tanto necesario que el SGD analice minuciosamente las propuestas presentadas al GAR, que participase activamente en las reuniones y que respondiese a las directrices establecidas según el caso. Las áreas temáticas significativas del periodo de estudio incluían la utilización de los métodos de trabajo electrónico, la aprobación de Recomendaciones, los grupos de trabajo por correspondencia y las actividades de coordinación, incluyendo los acuerdos con las entidades exteriores y el proceso RPC/CMR (véase también el § 6).

4.7
Coordinación con el UIT-T y el UIT-D

El Departamento de Comisiones de Estudio (SGD) ha desempeñado un papel fundamental en el apoyo a la coordinación del UIT-R con el UIT-T y el UIT-D y entre las respectivas Oficinas. Dicha coordinación afecta a áreas de estudio de las comisiones y contribuye a evitar la duplicación de esfuerzos en los tres sectores. Para más detalle, véanse los § 10.1 y 10.2.

4.8
Coordinación y colaboración con otras organizaciones

Conforme a la Resolución UIT-R 9, se han establecido acuerdos con el ETSI y la SMPTE durante el periodo de estudios. Además, se han firmado autorizaciones de derecho de autor con diversas entidades, en relación con el material relativo a las especificaciones de los sistemas IMT-2000. Por lo que respecta a otras organizaciones internacionales y regionales, véase el § 10.3.

4.9
Apoyo a los miembros

Durante el periodo de estudio, los participantes en las Comisiones de Estudio del UIT-R, así como los miembros del Departamento de Comisiones de Estudio de la BR han continuado dando respuesta a las múltiples peticiones de información y de orientaciones sobre temas técnicos, en relación con el trabajo de las Comisiones de Estudio. Normalmente las peticiones se reciben por correo electrónico al que la Oficina trata de responder de manera oportuna. Generalmente dichas cuestiones se refieren a los problemas con los que se encuentran los miembros de los países en desarrollo que buscan textos pertinentes del UIT-R o una explicación sobre el material que contienen. En diversas ocasiones, dicha asistencia del UIT-R y de la BR se ha facilitado por medio de charlas en seminarios o talleres; véanse los § 7 y 10.1.

4.10
Estadísticas relativas a reuniones, documentación y textos concluidos (en forma electrónica o en papel)

Las cifras siguientes se refieren al periodo de estudios (junio de 2000-mayo de 2003)

	Número de reuniones: 235
	Número de días de reunión: 1 126

	Número de documentos procesados: 16 841
	Número de páginas procesadas: 180 615

	Número de Recomendaciones aprobadas: 323
	

	Número de manuales concluidos: 12
	

	Número de Informes finalizados: 10
	


5
Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

Las actividades de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones se tratan por separado (véase el Addéndum 4 al Documento 4).

6
Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

6.1
Generalidades

Durante el periodo de Informe el GAR celebró tres reuniones.

Novena reunión (12-16 de marzo de 2001)

El GAR examinó los resultados pertinentes de la AR-2000 y en particular los temas siguientes derivados de Resoluciones de dicha AR-2000: situación, mandato y procedimientos de trabajo del GAR; situación de los Asociados; política en cuanto a derechos de autor y otros temas sobre patentes y derechos de autor; coordinación y colaboración con el Sector UIT-T, con el Sector UIT‑D y con otras organizaciones; reducción del volumen y el costo de la documentación. También continuó examinando los temas que proponía la PP-98, tales como el de la revisión del proceso RPC/CMR (en respuesta de la Resolución 74 (PP-98)), la relación entre la AR, la CMR y la RPC (en respuesta de la Resolución 82 (PP-98)), el procedimiento de aprobación alternativo para Recomendaciones del UIT-R y otras opciones para la aprobación acelerada de Recomendaciones del UIT-R, etc.

También examinó diversos aspectos relativos al proceso de reforma de la UIT, teniendo presente las actividades en curso del Grupo de Trabajo del Consejo sobre la Reforma (WGR). Se hizo especial hincapié en la planificación operacional y en la vinculación de la planificación estratégica, operacional y financiera. Se incluye en ello el examen del Informe de la BR sobre la implementación del Plan operacional para el año 2000 (con especial hincapié en la situación del retraso acumulado de los servicios espaciales), el proyecto de Plan operacional para 2001, el proyecto de presupuesto del Sector UIT-R para el bienio 2002-2003, la contribución del UIT-R al Plan Estratégico de la UIT para 2003-2007, etc. 

El GAR examinó también temas relativos a la realización eficaz de las actividades del Sector UIT‑R, tales como: consideración de la estructura de las Comisiones de Estudio a la luz de la convergencia de los servicios de radiocomunicación, la aplicación de la recuperación de costos a las notificaciones de redes de satélites, la disponibilidad de documentos de trabajo del UIT-R, la elaboración de Reglas de Procedimiento, la convocatoria de una CRR para tratar la modulación digital en el servicio de radiodifusión (televisión, etc.).

Décima reunión (25 de febrero-1 de marzo de 2002)

El GAR examinó los temas relacionados con el UIT-R que podían examinarse en la PP-02, tales como: reforma de la UIT; revisión del proceso RPC/CMR y relación con los procesos de la AR, la CMR y la RPC, cometido de los observadores en las CMR; procedimiento alternativo de aprobación para Recomendaciones del UIT-R y otras opciones para la aprobación acelerada de Recomendaciones del UIT-R, etc.

También examinó temas relativos a la planificación operacional y a su vinculación con la planificación estratégica y financiera. Ello incluye el examen del Informe de la BR sobre la implementación del Plan operacional para 2001, el proyecto de Plan operacional para el bienio 2002‑2003 (relacionado con el presupuesto bienal del mismo periodo), la contribución del UIT-R al Plan Estratégico de la UIT para 2003-2007, el proyecto de Plan Financiero para 2004‑2007, etc.

El GAR examinó también temas relacionados con la realización eficaz de las actividades del UIT‑R, incluyendo la coordinación y colaboración con el Sector UIT-D, el Sector UIT-T y otras organizaciones. Ello incluye un nuevo examen de la estructura de las Comisiones de Estudio a la luz de la convergencia de los servicios de radiocomunicación, la actualización de las directrices sobre los métodos de trabajo, los preparativos de la CMR-03 y la CRR-04/05, etc.

Como diversos temas exigían un examen constante, el GAR creó nuevos grupos por correspondencia.

Undécima reunión (27-31 de enero de 2003)

La undécima reunión del GAR se dedicó principalmente a los preparativos de la AR‑03 y a la implementación de las decisiones de la Conferencia de Plenipotenciarios, Marrakech, 2002. El GAR examinó los resultados pertinentes de la PP-02 en lo referente a los temas relativos al UIT‑R, haciendo especial hincapié en los programas de trabajo de las Comisiones de Estudio, el nuevo examen del proceso CMR-RPC, las posibles medidas de economía y el tema de la utilización de los idiomas.

En el contexto de los preparativos de la AR-03, el GAR siguió examinando la estructura de las Comisiones de Estudio a la luz de la convergencia de los servicios de radiocomunicación, las opiniones sobre aprobación acelerada de Recomendaciones del UIT-R, los métodos de trabajo de las Comisiones de Estudio del UIT-R y las modalidades para continuar mejorando la coordinación y colaboración con el Sector UIT-D, el Sector UIT-T y otras organizaciones, haciendo especial hincapié en la mejora de la cooperación y el intercambio de documentación con las organizaciones exteriores de normalización.

El GAR también examinó diversos temas relativos a la preparación de la CMR-03, a la luz de las decisiones pertinentes de la PP-02 sobre las reglas generales de las conferencias, asambleas y otras reuniones de la Unión, haciendo hincapié especial en las posibles disposiciones para reducir la documentación en la CMR-03 y la potenciación del trabajo electrónico.

El GAR examinó también temas relacionados con la planificación operacional, estratégica y financiera, incluyendo las bases para la preparación del presupuesto del bienio 2004-2005, a la luz del Plan Financiero para el periodo 2004-2007 que impone reducciones financieras considerables.

6.2
Reforma del proceso CMR-RPC y su relación con las asambleas de radiocomunicaciones

6.2.1
El proceso CMR/RPC es un tema que se ha debatido ampliamente en el GAR desde 1996, incluyendo su examen en una reunión especial del GAR que se celebró en septiembre de 1997. También se ha analizado en otros foros diversos, incluyendo la Conferencia de Plenipotenciarios que adoptó la Resolución 80 (Minneápolis, 1998) sobre el proceso CMR. Como actividad de seguimiento en respuesta a esta Resolución, el GAR estableció un grupo por correspondencia específico en la reunión GAR-2000 y sus Recomendaciones se examinaron en las reuniones del GAR de 2001 y de 2002.

6.2.2
Tras un amplio examen, se decantaban dos posiciones diferentes: 1) status quo con ciertos perfeccionamientos, y 2) un enfoque diferente con cambios considerables en el proceso, refundiendo, modificando significativamente o eliminando algunas partes actuales de él.

6.2.3
El GAR examinó también la relación entre la Asamblea de Radiocomunicaciones (AR) y la CMR. El GAR llegó a la conclusión de que la asociación de la AR en el tiempo con la CMR ofrece ventajas por diversas razones (por ejemplo, el aumento del número de participantes de los países en desarrollo en la AR). No obstante, la posible disociación temporal de la AR y CMR puede no ser perjudicial para el proceso de la CMR en sí, teniendo presente el proceso actual de aprobación de Recomendaciones del UIT-R por correspondencia. Por otro lado, no se han observado ventajas considerables en la asociación de la AR en el tiempo con la RPC. Dado el marco jurídico actual que estipula que la decisión definitiva de programación de conferencias de la UIT corresponde al Consejo, existen opciones para implementar disposiciones de programación diferentes, si es necesario, según el cambio de las necesidades.

7
Seminarios y preparación de la Conferencia 

En el periodo comprendido entre la CMR‑2000 y la CMR‑03, la Oficina organizó dos seminarios mundiales de radiocomunicaciones en Ginebra (noviembre de 2000 y noviembre de 2002), un cursillo sobre temas relativos a servicios especiales (Ginebra, junio de 2001), un cursillo sobre temas relativos a servicios terrenales (Ginebra, noviembre de 2001) y dos seminarios regionales de radiocomunicaciones (Ciudad de México, septiembre de 2001 y San Petersburgo, julio de 2002). Se hicieron más cursillos que seminarios regionales de carácter general porque la mayoría de los participantes en el seminario de la BR celebrado en noviembre de 2000 expresaron su preferencia de recibir cursillos prácticos de mayor duración sobre recopilación y validación de formularios de notificación de servicios espaciales y terrenales y sobre la utilización de los programas informáticos correspondientes. Lo mismo cabe decir con respecto al seminario celebrado en noviembre de 2002 en el que se organizaron cursillos en paralelo a las sesiones de presentación.

La BR participó en varias actividades organizadas por la BDT haciendo hincapié en los temas relativos a la gestión del espectro. La Oficina proporcionó la asistencia y orientación adecuadas para los siguientes seminarios y cursillos:

•
Seminarios y cursillos de la BDT sobre gestión del espectro (Nairobi, noviembre de 2000; Dakar, noviembre de 2000; Dakar, abril de 2001; Praia, octubre de 2001; Nairobi, octubre de 2001 y Dakar, junio de 2002).

•
Seminario de la ASBU (Damasco, julio de 2000).

•
Cursillo relativo a la creación de instalaciones dedicadas a la capacitación sobre gestión del espectro, en Marruecos (Rabat, julio de 2001).

7.1
Preparación de futuras conferencias 

7.1.1
El alcance general del orden del día de las CMR normalmente se establece con una antelación de cuatro a seis años (CV118, PP‑98). De conformidad con las prácticas habituales, la CMR‑2000, mediante su Resolución 801 estableció un orden del día, preliminar para la CMR‑05/06. La CMR‑03, con arreglo a su punto 7.2 del orden del día, recomendará al Consejo los temas pertinentes para incluirlos en el orden del día de la próxima CMR, prevista para 2007, y manifestará también su opinión sobre el orden del día preliminar de la siguiente conferencia y sobre posibles puntos de orden del día para futuras conferencias.

7.1.2
El Capítulo 7 del Informe de la RPC‑02 a la CMR‑03 contiene indicaciones sobre los progresos de los estudios para futuras conferencias. Además de estas indicaciones, la Oficina desea informar que no se ha señalado a su atención ningún otro tema con objeto de informar sobre el mismo a la CMR‑03.

7.1.3
Los miembros de la Oficina también intervienen en la preparación de la Conferencia Regional de Radiocomunicaciones sobre planificación del servicio de radiodifusión digital terrenal en las bandas de ondas métricas y decimétricas, en la Región 1 (al Oeste de 170º E), CRR‑04/05, con arreglo a las Resoluciones 1185 y 1180 del Consejo, así como a la Resolución COM5/3 de la PP‑02. El trabajo preparatorio para establecer los criterios técnicos adecuados (por ejemplo, propagación, características técnicas y de los sistemas, parámetros de planificación y métodos de planificación, etc.) con objeto de presentarlos a la primera sesión de la Conferencia 
(Ginebra, 10‑28 de mayo de 2004), lo está llevando a cabo el Grupo de Tareas Especiales 6/8 así como algunas organizaciones regionales interesadas.

8
Publicaciones

8.1
Publicaciones reglamentarias

El Cuadro 8.1-1 resume las actividades de la Oficina en cuanto a publicaciones resultantes de la aplicación del Reglamento de Radiocomunicaciones en el periodo 2000‑2002.

cuadro 8.1-1

Publicaciones resultantes de la aplicación del Reglamento de Radiocomunicaciones

	
	2000
	2001
	2002

	IFIC de la BR
	25 ejemplares (en CD-ROM)
	25 ejemplares (en CD-ROM)
	25 ejemplares (en CD-ROM)

	Horarios de radiodifusión en Bdm
	11 ejemplares (en CD-ROM)
	11 ejemplares (en CD-ROM)
	11 ejemplares (en CD-ROM)

	LIF (Servicios terrenales)
	25 ejemplares (incorporada en cada IFIC de la BR)
	25 ejemplares (incorporada en cada IFIC de la BR)
	25 ejemplares (incorporada en cada IFIC de la BR)

	SRS
	2 ejemplares (en CD-ROM)
	2 ejemplares (en CD-ROM)
	2 ejemplares (en CD-ROM)

	Planes terrenales
	25 ejemplares (incorporados en cada IFIC de la BR)
	25 ejemplares (incorporados en cada IFIC de la BR)
	25 ejemplares (incorporados en cada IFIC de la BR)

	Prefacio a la LIF
	25 ejemplares (incorporada en cada IFIC de la BR)
	25 ejemplares (incorporada en cada IFIC de la BR)
	25 ejemplares (incorporada en cada IFIC de la BR)


8.2
Documentos de servicio

8.2.1
El Cuadro 8.2-1 resume las actividades de la Oficina en cuanto a publicaciones de documentos de servicios en el periodo 2000-2002.

cuadro 8.2-1

Publicación de documentos de servicio

	
	2000
	2001
	2002

	Lista IV (Estaciones costeras)
	Una edición completa y un suplemento
	Dos suplementos
	Una edición completa y un suplemento

	Lista V (Estaciones de barco)
	Una edición completa y tres suplementos
	Una edición completa y tres suplementos
	Una edición completa y tres suplementos

	Lista VI (Servicios de radiodeterminación y especiales) 
	Una edición completa y un suplemento
	Dos suplementos
	Un suplemento

	Lista VIIA (Distintivos de llamada - servicio móvil marítimo)
	Cuatro suplementos
	Una edición completa y tres suplementos
	Cuatro suplementos

	Lista VIIB (Distintivos de llamada - servicios que no sean el SMM)
	Un suplemento
	Dos suplementos
	– *

	Lista VIII (Estaciones de comprobación técnica)
	–
	Una edición completa
	Versión electrónica de la edición de 2001

	*
La publicación de la Lista VIIB se interrumpió el 1 de enero de 2002, de conformidad con las decisiones de la CMR‑2000.


8.2.2
Las Listas IV, V, VI y VIIA son, entre otras cosas, documentos de servicio cuyo transporte es obligado en determinadas categorías de barcos. Teniendo en cuenta la importancia de la información de explotación contenida en estas Listas, especialmente en relación con la seguridad, y teniendo presente, además, que la información que aparece en algunas de estas Listas también es utilizada para otros procedimientos administrativos (por ejemplo, elegibilidad de MID adicional), las administraciones se comunican regularmente las modificaciones necesarias a dichas Listas. Cabe señalar además que los números de ejemplares impresos y vendidos de estas Listas aumenta cada nueva edición.

8.2.3
Teniendo en cuenta los distintos requisitos de las diversas categorías de usuarios, incluidas las autoridades de los servicios de búsqueda y salvamento (SAR), y el número cada vez mayor de estaciones de barco notificadas, la Oficina ha introducido un método innovador para la publicación de la Lista V (ediciones de 2001 y 2002): la parte relativa a las características de las estaciones de barco normalmente implicadas en viajes internacionales se publica en formato de papel mientras que la versión CD‑ROM contiene las características de todos los barcos incluidos en la base de datos de la UIT sobre estaciones de barco. Esta nueva disposición ha sido ampliamente apoyada por las administraciones y otros abonados de la Lista V, que ofrecieron diversas sugerencias tales como la fusión de todos los documentos de servicio en una sola publicación. La Oficina está considerando dichas sugerencias con objeto de evaluar su repercusión, teniendo en cuenta también los requisitos establecidos por otros tratados internacionales así como las publicaciones periódicas de otros organismos internacionales.

8.2.4
A este respecto cabe señalar que el Grupo de Trabajo 8B, en su reunión de septiembre de 2002, aprobó un proyecto de revisión de la Recomendación UIT‑R M.585‑2 que fue presentado a la Comisión de Estudio 8 para su aprobación (Documento 8/75(Rev.1)). El Grupo de Trabajo 8B consideró el tema de "documentos de servicio" al que se hace referencia en el Artículo 20 y tuvo en cuenta el cambio de formato de cierto número de publicaciones que se editan completamente (Lista I, IFIC de la BR) o parcialmente (Lista V) en un formato electrónico en CD‑ROM. La versión revisada del proyecto de Recomendación UIT‑R M.585‑2 tiene en cuenta estos cambios sustituyendo el término "documentos de servicio de la UIT" por el término más general "publicaciones de servicio de la UIT". Puede que la Conferencia desee considerar un alineamiento de los términos utilizados en el Artículo 20 con la práctica actual y futura, debido a los cambios en la naturaleza de las publicaciones pertinentes, y decida sustituir el término "documentos de servicio" por el término "publicaciones de servicio".

8.3
Comisión de Estudio y otras publicaciones

Durante el periodo 2000‑2002, la preparación de las publicaciones del UIT‑R se llevó a cabo de la forma habitual como prevé el Plan Operacional, fundamentalmente:

(
la edición 2001 del RR;

(
la versión refundida de las Reglas de Procedimiento;

(
las Recomendaciones que fueron aprobadas por las Comisiones de Estudio del UIT‑R durante este periodo (232) fueron editadas por la BR y publicadas en la dirección web de la UIT, así como los Manuales y fascículos de suplementos. Durante este periodo se publicaron los siguientes Manuales:

(
Sistemas y redes de comunicación adaptativos en frecuencia en las bandas de ondas hectométricas y decamétricas.

(
Manual sobre comunicaciones por satélite (en colaboración con Wiley‑Interscience).

(
Servicio móvil por satélite.

(
Comunicaciones para la investigación espacial.

(
Propagación de las ondas radioeléctricas en sistemas terrenales móviles terrestres en las bandas de ondas métricas y decimétricas.

(
Utilización del espectro radioeléctrico en meteorología (en colaboración con la OMM).

(
Manual DSB - Radiodifusión sonora digital terrenal y por satélite destinada a receptores de vehículo, portátiles y fijos en las bandas de ondas métricas y decimétricas.

(
Manual DTTB - Radiodifusión de televisión terrenal digital en las bandas de ondas métricas/decimétricas.

9
Asistencia a los Estados Miembros 

9.1
Asistencia a las administraciones de los países en desarrollo 

En el periodo comprendido entre la CMR‑2000 y la CMR‑03, la Oficina prestó diversos tipos de asistencia a las administraciones de los países en desarrollo en las siguientes áreas:

•
apoyo de las actividades de las dependencias nacionales de gestión del espectro, teniendo en cuenta los cambios de las estructuras de reglamentación en muchos países; para ello se emprendieron varias misiones a petición de las administraciones de los Estados Miembros o con carácter de misiones especiales a través de la BDT, incluida la participación de expertos de la BR en seminarios regionales organizados por la propia BDT o por las organizaciones regionales. Además, se concedió a expertos de administraciones de los países menos desarrollados las becas y ayudas adecuadas para asistir a los cursillos y seminarios sobre radiocomunicaciones impartidos por la BR. Varios expertos también recibieron capacitación durante el servicio en procedimientos reglamentarios de radiocomunicaciones;

•
participación en reuniones de grupos de coordinación regional, como solicita el Artículo 12;

•
prestación de asistencia para la selección de frecuencias.

9.2
Tratamiento de casos de interferencia perjudicial

En aplicación de los procedimientos del Artículo 15 del Reglamento de Radiocomunicaciones, la Oficina ha tratado todos los informes de interferencia perjudicial con carácter de urgencia, especialmente cuando intervenían servicios relativos a la seguridad de la vida humana. Cada caso señalado ha sido tratado por la Oficina en el plazo de 48 horas a partir de su recepción. En varios casos, se pidió a la Oficina que prestase asistencia para determinar el origen de la interferencia; dicha asistencia se prestó en colaboración con las estaciones de comprobación técnica de los Estados Miembros. En el Cuadro 9.2‑1 se resumen las actividades de la Oficina a este respecto. No se ha pedido a la Oficina que plantee ninguno de estos casos a la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones.

Cuadro 9.2-1

Tratamiento de casos de interferencia perjudicial

	
	2000
	2001
	2002

	Número de casos recibidos
	92
	95
	85

	Número de casos cerrados
	44
	86
	26

	Casos de asistencia a las administraciones
	17
	4
	7


10
Cooperación

10.1
Cooperación con el UIT‑D

Se ha mantenido una coordinación efectiva con el UIT‑D a través de relaciones entre las Oficinas y por conducto de los Grupos Asesores.

La Oficina de Radiocomunicaciones ha seguido de cerca la labor de las Comisiones de Estudio 1 y 2 del UIT‑D, junto con sus correspondientes Grupos de Relator. La coordinación se refirió a temas de interés común para ambos Sectores y la Oficina de Radiocomunicaciones señaló a la atención los temas de estudio del UIT-R, las Recomendaciones y los Manuales de especial importancia para los países en desarrollo. La Oficina, junto con las Comisiones de Estudio pertinentes del UIT‑R, han mantenido informado al Sector de Desarrollo sobre los adelantos y proyectos de gran importancia tales como las IMT‑2000, destacando aspectos que tienen consecuencias importantes para los países en desarrollo. En particular, la Oficina de Radiocomunicaciones, junto con la Comisión de Estudio 8 del UIT‑R, ha participado en la elaboración del Manual de la UIT sobre la instalación de las IMT‑2000 (véase el punto 4.4).

También se ha mantenido la colaboración en el tema de la propagación de ondas radioeléctricas donde la Comisión de Estudio 3 del UIT‑R y la Oficina de Radiocomunicaciones manifiestan gran interés en las mediciones y modelos de propagación en regiones de baja latitud y tropicales. Se ha prestado especial atención a los estudios realizados en la Región del Golfo, coordinados por el GCC.

La Oficina de Radiocomunicaciones, junto con la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones, mantiene relaciones con el Centro Internacional de Física Teórica (ICTP) en Trieste, cuyo principal objetivo es el adelanto de la ciencia y la ingeniería en los países en desarrollo. Los proyectos se refieren frecuentemente a la gestión del espectro y la propagación.

En respuesta a la Resolución 9 (CMDT‑98), que pide a los Directores del UIT‑D y del UIT‑R que elaboren un Informe sobre las utilizaciones actuales y previstas del espectro de radiofrecuencias, la Comisión de Estudio 1 del UIT‑R y la Comisión de Estudio 2 del UIT‑D han desarrollado conjuntamente un programa de trabajo destinado a la elaboración del Informe solicitado (para la gama de frecuencias 30-960 MHz). También se están realizando actividades similares en respuesta a la Resolución 9 (Rev.CMDT‑02) a fin de elaborar el Informe para la gama de frecuencias 960‑3 000 MHz.

10.2
Cooperación con el UIT‑T

Se ha mantenido un estrecho contacto con la TSB y con trabajos de interés mutuo entre el UIT‑R y el UIT‑T, tales como los grupos de coordinación intersectorial sobre asuntos de satélites, temas de las IMT‑2000, telecomunicaciones de emergencia y televisión digital interactiva.

Con arreglo a la sugerencia del GAR‑02, y de conformidad con la Resolución UIT‑R 6‑1, el Director de la BR inició una acción formal para transferir las responsabilidades del código Morse del UIT‑T al UIT‑R. Una vez aprobado por el GANT, está previsto que la actualización del texto y los futuros estudios los lleve a cabo el Grupo de Trabajo 8A del UIT‑R.

10.3
Cooperación con organizaciones internacionales y regionales

Como en el pasado, la Oficina mantuvo una estrecha cooperación con muchas organizaciones internacionales y regionales con los siguientes objetivos: 1) promover el diálogo entre órganos con intereses comunes; 2) contribuir en la coordinación, para preparar más eficazmente las actividades, por ejemplo, las CMR; y 3) actualizar constantemente el UIT‑R acerca de las actividades pertinentes de otras organizaciones, para contribuir en la planificación de los programas de trabajo. En estas actividades se hace hincapié en la eliminación de los estudios paralelos con otras organizaciones, limitando el riesgo de superposición de estudios entre el UIT‑R y otros organismos internacionales.

La BR aseguró la coordinación y cooperación con la Comisión de las Naciones Unidas sobre la utilización del espacio ultraterrestre con fines pacíficos (UN‑COPUOS), la Organización Marítima Internacional (OMI), las Organizaciones Marítimas Internacionales de Satélite (IMSO), COSPAS‑SARSAT, el CICR y la OACI, con respecto a la aplicación de los textos de tratados de la UIT. Los expertos de la BR también participaron en diversas reuniones de estas organizaciones.

La BR también aseguró la coordinación y cooperación con muchas organizaciones regionales, particularmente con la CEPT, CITEL, APT, OMM, ATU, etc., con hincapié en las actividades referentes a la preparación de la CMR-03. Se mantuvieron también la coordinación y cooperación apropiadas con la UER, ABU, ASBU, WBU, CEI, ISO, ETSI, RCC, etc. El personal de la BR también siguió las actividades de la URSI y los proyectos RAST y COST de interés para los estudios del UIT‑R.

10.4
Preparación regional y actividades en respuesta a la Resolución 72 (Rev.CMR‑2000)

La CMR‑2000, en su Resolución 72 (Rev.CMR‑2000), encargó al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones que continúe consultando a las organizaciones regionales de telecomunicaciones acerca de las formas de prestar asistencia en la preparación de futuras CMR en un cierto número de áreas (organizar reuniones preparatorias regionales y sesiones de información, desarrollar métodos de coordinación, identificar los asuntos más importantes, facilitar la celebración de reuniones regionales e interregionales y tratar de uniformar las opiniones interregionales sobre los principales asuntos), teniendo en cuenta el Informe presentado a la PP‑02 en respuesta a la Resolución 72 (CMR‑97). En la Resolución 80 (Minneápolis, 1998) aparecen consideraciones similares y también se encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones que estudie, con el asesoramiento del GAR, la forma de mejorar la preparación de las CMR, así como la estructura y organización de las mismas.

La Oficina llevó a cabo las consultas pertinentes con las organizaciones regionales de telecomunicación a este respecto. De acuerdo con ello se convocó una reunión de información regional en marzo de 2003 (en Libreville, Gabón).

_______________







1 	Las estadísticas mencionadas en los diversos puntos de este Informe se refieren generalmente a la fecha límite del 31 de diciembre de 2002.


2	Esta cifra incluye 157 casos sobre los que se inició el procedimiento en 1999 y se terminó en 2000.


3 	Publicación de series de distintivos de llamada.


4 	Publicación de una MID.





• Por razones de economía, el presente documento se publica en CD-ROM. Por  tanto, se ruega a los participantes que lleven •
consigo sus propios ejemplares impresos a la reunión, ya que no podrán disponer de otros adicionales.
Al llegar se les entregará un CD-ROM con todos los documentos preparatorios.
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