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1
Introduction

La présente partie du Rapport du BR a été établie en application de la Résolution 223 (CMR‑2000), par laquelle le Directeur du BR a été chargé de rendre compte des résultats pertinents des études menées pour donner suite à ladite Résolution, avant la prochaine conférence compétente ou dans un délai de trois ans à compter de la CMR-2000, en prenant la date la plus rapprochée.

2
Etat d'avancement des études

On trouvera ci-après l'état d'avancement des études menées pour donner suite à chacun des points du invite l'UIT-R dans la Résolution 223 (CMR-2000):

•
Point 1 du invite ("à étudier les incidences du partage des IMT-2000 avec d'autres applications ou services dans les bandes 1 710‑1 885 MHz et 2 500‑2 690 MHz ainsi que la mise en oeuvre, le partage et les dispositions de fréquences pour les IMT-2000 dans les bandes 1 710‑1 885 MHz et 2 500‑2 690 MHz conformément à l'Annexe 1")

Les textes suivants ont été établis:

–
Projet de nouveau rapport UIT-R M.[IMT.COEXT] - Coexistence de technologies d'interface radioélectrique DRT et DRF IMT‑2000 dans la gamme de fréquences 2 500‑2 690 MHz, appliquées dans des bandes adjacentes et dans une région géographique commune.

–
Projet de nouveau Rapport UIT-R M.[IMT.COMP] - Compatibilité entre les liaisons descendantes des systèmes AMRC-LB dans les bandes des 1 800 MHz (AMRC-LB 1800) et les liaisons montantes des systèmes GSM dans les bandes des 1 900 MHz (GSM 1900).

–
Projet de nouvelle Recommandation UIT-R M.[IMT.BSSCHAR] [Doc. 8/109] - Paramètres et critères à utiliser dans les études de partage des fréquences et des limites de puissance surfacique entre les IMT-2000 de Terre et le SRS (sonore) dans la bande 2 630‑2 655 MHz.
–
Projet de nouvelle Recommandation UIT-R M.[IMT.INT] [Doc. 8/107] - Méthode générale d'évaluation des risques de brouillages entre les IMT‑2000 ou les systèmes postérieurs aux IMT‑2000 et les autres services.
–
Projet de nouvelle Recommandation UIT-R M.[IMT.HAPSINT] [Doc. 8/106] - Méthode d'évaluation du brouillage cocanal pour déterminer la distance de séparation entre un système utilisant des stations HAPS et un système cellulaire assurant un service IMT‑2000.
–
Recommandation UIT-R M.1579 "Circulation mondiale des terminaux IMT-2000".

–
Recommandation UIT-R M.1580 "Caractéristiques génériques des rayonnements non désirés des stations de base utilisant les interfaces radioélectriques de Terre des IMT-2000".

–
Projet de révision de la Recommandation UIT-R M.1581 - Caractéristiques génériques des rayonnements non désirés des stations mobiles utilisant les interfaces radioélectriques de Terre des IMT-2000.

•
Point 2 du invite ("à définir des dispositions de fréquences harmonisées aux fins d'exploitation de la composante de Terre des IMT-2000 dans la portion de spectre mentionnée dans la présente Résolution, l'objectif étant de parvenir à une compatibilité avec les dispositions de fréquences existantes qu'utilisent les systèmes de la première et de la deuxième génération")

Un projet de révision de la Recommandation UIT-R M.1036-1 a été établi - Arrangements de fréquences applicables à la mise en oeuvre de la composante de Terre des télécommunications mobiles internationales‑2000 (IMT-2000) dans les bandes 806-960 MHz, 1 710-2 025 MHz, 2 110‑2 200 MHz et 2 500‑2 690 MHz. Voir également le point 4 du invite ci‑dessus.

•
Point 3 du invite ("à poursuivre ses études sur les améliorations des IMT‑2000, y compris la fourniture d'applications fondées sur le Protocole Internet (IP) qui peut nécessiter des ressources radioélectriques non équilibrées entre les stations mobiles et les stations de base")

Les études se poursuivent au sein du Groupe de travail 8F et ont notamment abouti aux résultats suivants:

–
Projet de révision de la Recommandation UIT-R M.1457-1 "Spécifications détaillées des interfaces radioélectriques des télécommunications mobiles internationales-2000 (IMT‑2000)".

–
Projet de révision de la Recommandation UIT-R M.1079-1 "Exigences imposées à la qualité globale et à la qualité de service pour les télécommunications mobiles internationales-2000 (IMT‑2000)".

–
Projet de nouvelle Recommandation UIT-R M.[IMT-VIS] [Doc. 8/110] - Vision, cadre et objectifs d'ensemble du développement futur des IMT-2000 et des systèmes postérieurs aux IMT-2000.

•
Point 4 du invite ("à donner des indications pour faire en sorte que les IMT-2000 puissent répondre aux besoins de télécommunication des pays en développement et des zones rurales dans le cadre des études précitées")

Le Groupe de travail 8F a participé activement à l'élaboration du Manuel de l'UIT sur les IMT‑2000. En outre, les Groupes de travail 8A et 8F ont constitué un groupe de travail mixte par correspondance chargé d'examiner la migration des systèmes de première et de deuxième génération vers les IMT-2000. Les résultats de ces examens seront communiqués à la Commission d'études 2 de l'UIT-D pour l'aider dans son étude de la Question 18/2 de l'UIT-D.

•
Point 5 du invite ("à inclure ces dispositions de fréquences ainsi que les résultats de ces études dans une ou plusieurs Recommandations de l'UIT-R")

Les résultats des travaux (Recommandations nouvelles ou révisées, nouveaux rapports et Manuel) sont indiqués ci‑dessus. Nombre d'autres textes sont actuellement élaborés à mesure que les études se poursuivent et ceux-ci figurent dans le programme de travail du Groupe de travail 8F (voir le Chapitre 2 du Document 8F/728).
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