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Sustitúyase el texto del punto 3.7.1 por el siguiente:

3.7.1
Comentarios sobre la Recomendación 402

La Oficina de Radiocomunicaciones presentó un detallado Informe a la CMR-2000 (véase el Documento 16) en el que facilitaba datos estadísticos que ponían de manifiesto la continua inobservancia, por parte de las administraciones, de los procedimientos definidos en dicha Recomendación. Esta tendencia se ha confirmado en el periodo subsiguiente a la CMR‑2000. A pesar  de las quejas expresadas por la UIT y la OACI, las administraciones continúan haciendo caso omiso a los procedimientos de la Recomendación 402, no habiéndose inscrito ni una sola frecuencia en la Lista de frecuencias mundiales para las comunicaciones aeronáuticas de control operacional (AOCC) a larga distancia de la UIT/OACI, desde finales de 1992. Por otra parte, las administraciones han continuado notificando a la BR, con arreglo al Artículo 11 del Reglamento de Radiocomunicaciones, asignaciones de frecuencias mundiales para las AOCC de larga distancia a sus estaciones aeronáuticas, sin ajustarse a la Lista de frecuencias coordinadas de la UIT/OACI y sin aplicar los procedimientos de la Recomendación 402.

Dicha tendencia volvió inoperantes las disposiciones anteriores establecidas entre la OACI y la UIT sobre la aplicación del procedimiento de la Recomendación 402, en virtud de las cuales la lista de frecuencias coordinadas para las AOCC de largo alcance de la UIT/OACI representaba la herramienta básica que podría servir a la BR de la UIT para aplicar los procedimientos de la citada Recomendación 402, particularmente en el contexto del "invita 1" de dicha Recomendación. La Lista de la UIT/OACI comprendía, entre otros datos, información sobre los factores de carga de cada canal que proporcionaba la OACI. La BR de la UIT utilizó estos factores de carga, así como otras recomendaciones de la OACI, como criterio técnico para determinar la elección óptima de frecuencias desde un punto de vista técnico y operativo, de conformidad con la Recomendación 402.

La no aplicación por parte de la mayoría de las Administraciones de los Estados Miembros de los procedimientos estipulados en la Recomendación 402 ha dado lugar a una situación en la que la aplicación de la Recomendación 402 ya no parece viable desde una perspectiva técnica y operativa y puede que la CMR-03 desee considerar su supresión.
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• Por razones de economía, el presente documento se publica en CD-ROM. Por  tanto, se ruega a los participantes que lleven •
consigo sus propios ejemplares impresos a la reunión, ya que no podrán disponer de otros adicionales.
Al llegar se les entregará un CD-ROM con todos los documentos preparatorios.
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