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1
La CMR‑2000, al revisar los Planes del SRS y de los enlaces de conexión de las Regiones 1 y 3 ha adoptado nuevas metodologías y criterios de cálculo de la compatibilidad entre los Planes de las Regiones 1 y 3 que figuran en los Apéndices 30/30A adoptados por la CMR-2000 y otros servicios con atribuciones primarias en las bandas del Plan en las tres Regiones y con el Plan de la Región 2. Estas metodologías y criterios están incluidos, o se hace referencia a ellos, en el Artículo 11 del Apéndice 30 y el Artículo 9A del Apéndice 30A y en los Anexos a los Apéndices 30/30A.

2
Durante la CMR‑2000, el Plan de enlaces descendentes de las Regiones 1 y 3 (y el Plan de enlaces de conexión asociados de las Regiones 1 y 3) no han sido analizados para identificar las incompatibilidades con otros servicios que tengan atribuciones a título primario en las bandas del Plan en las tres Regiones y con el Plan de la Región 2, utilizando los criterios revisados adoptados por la Conferencia.

3
Para analizar el efecto de las asignaciones que no habían sido plenamente procesadas, la Oficina ha debido procesar las asignaciones que se habían recibido antes de la CMR‑2000. Este procesamiento terminó al final de junio de 2002.

4
Mediante la inclusión de símbolos en la columna «Observaciones» del Artículo 9A del Apéndice 30A y del Artículo 11 del Apéndice 30 y sus notas conexas en que se explica la índole de las inscripciones en la columna de observaciones, se dispone de un mecanismo para identificar posibles casos de incompatibilidad tanto en las fuentes que provocan interferencias como en los dispositivos que las reciben, que estarán sujetos al proceso de coordinación antes de que puedan entrar en servicio las asignaciones correspondientes.

5
Por lo tanto, se encargó a la Oficina que, utilizando el método y los criterios adoptados por la CMR‑2000, completase los análisis requeridos, basándose en las Notas en que se explica la índole de las inscripciones que figuran en la columna «Observaciones»: Notas 3 a 7 del § 9A.2 del Artículo 9A del Apéndice 30A y Notas 5 a 8 del § 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30.

6
También se encargó a la Oficina que publicase después de la Conferencia los resultados de sus análisis de compatibilidad, junto con sus conclusiones al respecto, en una carta circular. En un periodo de 120 días a partir de la fecha de dicha carta circular, las administraciones correspondientes deben decidir si desean o no seguir apareciendo como «Administraciones 

interferidas o interferentes». Si una solicitud dimana de una administración que figura en una observación como administración interferente, su supresión de la observación estará sujeta al acuerdo de la administración interferida. Habrá que adjuntar una copia de este acuerdo a la solicitud. En caso de que no se reciba respuesta de las administraciones en el plazo citado, se considerará que no procede introducir ningún cambio.

7
Como se menciona en el apartado 6 anterior y de acuerdo con el resuelve 2 de la Resolución 53 (Rev.CMR‑2000), los resultados de los análisis de compatibilidad, junto con sus conclusiones al respecto figuran en los anexos a la Carta Circular CR/183 y en su Addéndum 1 que se enviaron a todas las administraciones el 7 de octubre de 2002 y el 19 de diciembre de 2002, respectivamente.

8
Teniendo en cuenta que en el considerando c) de la Resolución 53 (Rev.CMR‑2000) se estipula que «ya se ha determinado que los sistemas «existentes»1 y los sistemas de la «Parte B»2 que figuran en los Planes de enlaces descendentes y de enlaces de conexión para las Regiones 1 y 3 y las Listas de las Regiones 1 y 3, establecidos por la presente Conferencia son compatibles con otros servicios que tengan atribuciones a título primario en las bandas del Plan en las tres Regiones y con el Plan de la Región 2», estos sistemas no se incluyen en los análisis requeridos por la Resolución 53 (Rev.CMR‑2000).

9
La Oficina ha recibido comentarios de trece administraciones (AUS, AUT, B, EGY, F, G, IRN, MRC, J, SNG, SYR, URG y EE.UU.) en el plazo de 120 días que especifica la Resolución, en relación con la Carta Circular y su Addéndum 1 mencionados, en los términos siguientes:

La Administración de Australia informó a la Oficina que la red de satélite del SFS AUSSAT C 156E puede eliminarse de la lista de redes afectadas respecto al haz del SRS ruso RUS‑4 del Cuadro 2 y que no tiene comentarios que formular respecto a las referencias a los haces del SRS australianos AUSA_100 y AUSB_100 de los Cuadros 2 y 3.

La Administración de Austria solicitó a la Oficina que reconsiderase la inserción de la Nota 5 en la columna «Observaciones» del Cuadro del Artículo 11 del Apéndice 30 en relación con el haz del SRS AUT01600, debido al hecho de que la red de satélite del SFS afectada NSS‑16 había reubicado su posición orbital de 20 W a 23,5 W, tal como se publicó en la Sección Especial CR/C/460 MOD‑1, en Anexo a la IFIC número 2487 de 11 de febrero de 2003. La Oficina respondió que, conforme a la Nota 5 c) del punto 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30, al efectuar el análisis necesario de compatibilidad, tuvo en cuenta todas las notificaciones del SFS recibidas antes del 31 de julio de 2000, pero no se tuvieron en cuenta las modificaciones recibidas tras dicha fecha. La Oficina mencionó además que, como la red de satélite NSS‑16 correspondiente ya no existe en 20 W y actualmente está en 23,5 W con la nueva fecha de protección (fecha 2D) al 26 de octubre de 2000, dicha red no puede ya tenerse en cuenta en los análisis de compatibilidad y consecuentemente, suprimió la inserción de la Nota 5 de la columna «Observaciones» del Cuadro del Artículo 11 del Apéndice 30 en relación con el haz AUT01600 e informará de la nueva situación a la CMR‑03 para su consideración.

Las Administraciones de la República Federal de Brasil y de la República Oriental de Uruguay informaron a la Oficina de que desean continuar figurando como «administraciones afectadas» en los Cuadros correspondientes del Artículo 11 del Apéndice 30 del Reglamento de Radiocomunicaciones.

La Administración de la República Árabe de Egipto solicitó a la Oficina que indicase el nivel de degradación para el canal 2 de su haz del SRS EGY02600, respecto a la interferencia causada por las asignaciones a estación terrenal del Estado de Israel, tal como se indica en el Cuadro 4. La Oficina respondió en consecuencia.

La Administración de Francia informó a la Oficina de que no tiene ninguna observación particular que formular.

La Administración del Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte solicitó a la Oficina que aclarase si los cambios incorporados en la CMR‑2000 en su haz del SRS se tuvieron en cuenta para llegar a los resultados indicados en la Carta Circular CR/183 y si en los análisis de compatibilidad se trataron como haces globales una serie de notificaciones de INTELSAT que incorporan haces puntuales orientables los cuales dan cobertura a la Región 2. También preguntó si la Oficina puede emprender una revisión de las conclusiones respecto a su haz del SRS. La Oficina le respondió que, tal como encargan las Notas 5 a 8 del punto 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30, al realizar los análisis prescritos de compatibilidad, tuvo en cuenta la Nota mencionada al final de dicho punto. Conforme a dicha Nota, únicamente pueden conservar su estatuto de coordinación que otorga el Plan de la CMR-97 las asignaciones del Plan de la CMR‑97 sin observaciones que se incluyeron en el Plan de la CMR‑2000 para las Regiones 1 y 3 sin cambios o con una conversión de analógica a digital o con un cambio de curva de caída normal a curva de caída rápida. Además, la Oficina mencionó que en los análisis de compatibilidad basados en las Notas 5 b) y 5 c) del punto 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30 efectuó una comparación entre las asignaciones del Plan de la CMR‑2000 y las asignaciones anteriores (en el mismo canal) del Plan de la CMR‑97 para verificar si se cumplía o no la condición especificada en el § 4 y en el § 6 del Anexo 1 al Apéndice 30. La Oficina señaló también que una serie de haces orientables pertenecientes a las redes INTELSAT del SFS cuya zona de servicio es la Región 2 tienen sus contornos de ganancia con ganancia máxima en la superficie visible de la Tierra registrados en el banco de datos GIMS y que, en consecuencia, se trataron como tales en los análisis de compatibilidad, y que se aplicó la ganancia máxima en la superficie visible de la Tierra, debido a la falta de información facilitada sobre los contornos de ganancia efectiva de dichos haces orientables. La Oficina mencionó por último que puede emprender una revisión de los análisis de compatibilidad sobre las asignaciones del Plan del Reino Unido y también sobre otras asignaciones respecto a los haces orientables mencionados, pertenecientes a las redes del SFS de INTELSAT y otras, si las administraciones notificantes respectivas presentan a la Oficina la información correspondiente sobre los contornos de ganancia efectiva de dichos haces orientables.

La Administración de la República Islámica del Irán pidió a la Oficina que le facilitase los niveles exactos de rebasamiento de la DFP en cada punto de prueba correspondiente de cada uno de los canales 1, 5, 9, 11 y 13 del haz IRN10900 del SRS, en relación con la interferencia causada por las redes de satélite INTELSAT7 328.5E, INTELSAT7 342E e INTELSAT7 359E, tal como se indica en el Cuadro 3. La Oficina respondió en consecuencia. Tal como se solicitó, la Oficina confirmó también que las redes INTELSAT del SFS mencionadas se examinaron según el RR 11.31 y se les otorgaron conclusiones favorables. La Administración de la República Islámica del Irán declaró además que «El compromiso de esta Administración de «no reclamar protección respecto a las asignaciones pertenecientes a las redes de satélite INTELSAT mencionadas anteriormente» se limita meramente a las asignaciones en cuestión que se publican en las Secciones Especiales correspondientes de la IFIC de la BR para la vida útil física/operativa de los sistemas de satélite mencionados y que en modo alguno debe prolongarse a la nueva generación de sistemas de satélite INTELSAT que pudieran acabar sustituyendo a los sistemas de satélite INTELSAT en cuestión/iniciales. Esta declaración es plenamente coherente con el espíritu y la letra, así como con los objetivos y alcance, de las Resoluciones 2 y 4 adoptadas en la CAMR‑1979. El compromiso de esta Administración de «no reclamar protección frente a las redes de satélite INTELSAT mencionadas» en modo alguno deberá interpretarse como el compromiso de esta Administración ante cualquier otra red de satélite INTELSAT de la que sea responsable la Administración de EE.UU. u otras redes de satélite INTELSAT de las que sean responsables otras administraciones.»

La Administración del Reino de Marruecos mencionó que los análisis de compatibilidad basados en las Notas 3 y 4 de la Sección 9A.2 del Artículo 9A del Apéndice 30 no se realizaron y que considera fundamentales los resultados de dichos análisis para evaluar la repercusión de otras asignaciones en sus asignaciones del Plan, y que efectuó el proceso de coordinación con otras administraciones. También solicitó a la Oficina que informase sobre todas las redes de satélite del SFS tramitadas según la nueva Regla de Procedimiento relativa al número 9.35 e identificadas como afectadas por su haz del SRS. Además, la Administración del Reino de Marruecos declaró que «la Administración de Marruecos considera que esta Regla de Procedimiento no es conforme al Reglamento de Radiocomunicaciones y que toda decisión al respecto sobre este particular debe transferirse a la CMR‑03». La Oficina respondió que, tal como se menciona en la Nota del Cuadro 1 del Anexo 2 a la Carta Circular CR/183 de 7 de octubre de 2002, los resultados de los análisis de compatibilidad y las conclusiones correspondientes basadas en las Notas 3 y 4 de la Sección 9A.2 del Artículo 9A del Apéndice 30A no se incluyeron en dicha Carta Circular debido al hecho de que no estaban claros los emplazamientos de las estaciones terrenas de enlace de conexión que hay que utilizar en los análisis correspondientes y que un número considerable de las estaciones terrenales notificadas antes del 3 de junio de 2000 no estaban aún plenamente tramitadas. La Oficina confirmó además que las razones mencionadas para no incluir los resultados de los análisis de compatibilidad y las conclusiones correspondientes basadas en las Notas 3 y 4 de la Sección 9A.2 del Artículo 9A del Apéndice 30A en la Carta Circular CR/183 continuaban siendo válidas. La Oficina mencionó por último que, conforme al Cuadro 2 del Anexo 1 a la Carta Circular CR/183 y su Addéndum 1, entre todas las redes de satélite identificadas como afectadas por el haz MRC20900, sólo hay una que se procesó (enteramente o parcialmente) conforme a la Regla de Procedimiento relativa al número 9.35, a saber, la red de satélite NSS‑15.

La Administración de Japón solicitó a la Oficina que eliminase las redes de satélite USASAT‑14M (126E), INTERSPUTNIK-153.5EQ, INTELSAT7 157E, 174E, 176E, 177E, 178E, 180E, 183E, INTELSAT8 174E, 176E, 177E, 178E, 180E, 183E, INTELSAT IBS 183E, TONGASAT C1/C1‑R y NSS-19 del SFS, y las administraciones notificantes respectivas de la lista de administraciones y redes afectadas respecto a los haces del SRS J 10985 y J 11100 del Cuadro 2, debido a la conclusión satisfactoria de la coordinación y de la obtención de los acuerdos correspondientes. La Administración de Japón informó también a la Oficina de la anulación de la red de satélite del SFS 2JC-2. La Administración de Japón solicitó también a la Oficina que modificase el Cuadro 2, a fin de incluir algunas redes de satélite del SFS japonesas en la lista de redes afectadas respecto a algunos haces del SFS. Tras analizar esta petición, la Oficina descubrió un fallo en relación con el algoritmo utilizado para generar los puntos de prueba dentro de las zonas de servicio de algunos haces del SFS. Afectaba a los haces cuyas zonas de servicio correspondiente fueron introducidas en el banco de datos como pertenecientes a la Región 3 o cuando los satélites deseados e interferentes no estaban separados más de 100 grados. Se descubrió otro fallo en relación con la protección de la Región 3, cuando se utilizan los canales 25 y 26 del SRS. La Oficina ha corregido desde entonces las anomalías en las aplicaciones de soporte lógico y ha vuelto a efectuar los análisis de compatibilidad.

La Administración de la República de Singapur solicitó a la Oficina que retirase las redes de satélite del SFS ST-1A y ST-1B de la lista de «redes/haces afectados» en relación con los haces del SRS ARS34000, MNG24800, OMA12300, RUS-4, TJK06900, TKM06800 y UAE27400 del Cuadro 2 y que eliminase las redes de satélite del SFS INTELSAT7 174E, INTELSAT7 177E e INTELSAT7 180E de la lista de «redes/haces afectados» respecto al haz del SRS SNG15100 del Cuadro 3, debido a la gran separación orbital.

La Administración de la República Árabe Siria solicitó a la Oficina que le indicase el nivel o niveles exactos de rebasamiento de la dfp en cada punto de prueba correspondiente para cada uno de los canales 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40 del haz del SRS SYR22900 y del canal 40 del haz del SRS SYR33900 en relación con la interferencia causada por la red de satélite del SFS KOREASAT-2, tal como se indica en el Cuadro 3. La Oficina respondió en consecuencia. Además, viendo que dicha red o parte de ella se había tramitado conforme a las Reglas de Procedimiento relativas al número 9.35, la Administración de la República Árabe Siria declaró que «Siria se ha opuesto oficialmente y por escrito a la aplicación de la nueva Regla de Procedimiento relativa al número 9.35».

La Administración de Estados Unidos de América informó a la Oficina que había aprobado el acuerdo negociado relativo a los haces del SRS japoneses en 109.85E y 110E, con la red de satélite del SFS USASAT-14M (126E).

10
Teniendo en cuenta los comentarios recibidos de las administraciones conforme al encarga de la Resolución 53 (Rev.CMR-2000), en los Anexos 1 y 2 de este documento se ofrecen los resultados finales de los análisis de compatibilidad, junto con sus conclusiones correspondientes y la descripción detallada de la metodología y los criterios aplicados en los análisis de compatibilidad que figuran en el Anexo 3.

•
El Anexo 1 contiene un extracto del Artículo 11 del Apéndice 30 que incluye un nuevo Cuadro 2 (administraciones interferidas y redes/haces correspondientes identificados según la Nota 5 de la Sección 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30), un nuevo Cuadro 3 (administraciones interferentes y redes/haces correspondientes identificados según las Notas 6 y 7 de la Sección 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30) y un nuevo Cuadro 4 (administraciones interferentes identificadas sobre la base de la Nota 8 de la Sección 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30), junto con una lista de los haces del Plan sobre los que se modificó la columna «observaciones». El Anexo 1 se ha difundido por el sitio de la UIT: http://www.itu.int/itu-r/space/plans/res53.

•
El Anexo 2 contiene un extracto del Artículo 9A del Apéndice 30A, incluyendo un nuevo Cuadro 1A (administraciones interferidas y redes/haces correspondientes identificados según la Nota 5 de la Sección 9A.2 del Artículo 9A del Apéndice 30A) y un nuevo Cuadro 1B (administraciones interferentes y redes/haces correspondientes identificados según las Notas 6 y 7 de la Sección 9A.2 del Artículo 9A del Apéndice 30A), junto con una lista de los haces del Plan sobre los que se ha modificado la columna «observaciones». El Anexo 2 se ha distribuido por el sitio de la UIT en la Red: http://www.itu.int/itu-r/space/plans/res53.

Por consiguiente, se somete este informe a consideración de la CMR-03, que deberá ulteriormente tomar medidas teniendo presente la información contenida en los anexos al presente documento.

NOTA – Todo nuevo cambio de este documento y de sus Cuadros que figuran en los Anexos se incluirá en una revisión del documento al inicio de la Conferencia.

anexo 3 al addéndum 6 del documento 4

Aplicación de la Resolución 53 (Rev.CMR‑2000), Actualización de las columnas de «Observaciones» de los Cuadros del Artículo 9A del Apéndice 30A y del Artículo 11 del Apéndice 30 al Reglamento de Radiocomunicaciones

Metodología y criterios para los análisis de compatibilidad entre los Planes de las Regiones 1 y 3 de los Apéndices 30 y 30A adoptados en la CMR-2000 y otros servicios que tienen atribuciones primarias en las bandas del Plan en las tres Regiones y con el Plan de la Región 2

Introducción

Para la implementación de la Resolución 53 (Rev.CMR-2000), la Oficina de Radiocomunicaciones, de conformidad con el resuelve 1 de dicha Resolución, efectuó los análisis de compatibilidad exigidos utilizando la metodología y los criterios que figuran en los Artículos 4, 6 y 7 y en los Anexos técnicos asociados de los Apéndices 30 y 30A adoptados por la CMR-2000, junto con las Reglas de Procedimiento correspondientes.

Como en los artículos mencionados se pedía a la Oficina que publicase los nombres de las administraciones afectadas y de las redes del SFS correspondientes del SRS y las asignaciones de enlaces de conexión y estaciones terrenas según el caso, se adopta el mismo enfoque para la implementación de la Resolución 53 (Rev.CMR-2000).

A continuación se describe el detalle de la metodología y de los criterios aplicados respecto a las Notas 3 a 7 de la Sección 9A.2 del Artículo 9A del Apéndice 30A y de las Notas 5 a 8 de la Sección 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30.
1
Interferencia causada por el enlace de conexión

1.1
Análisis de compatibilidad para el enlace de conexión del SRS con el SFS
(espacio-Tierra) 
(Nota 3 de la Sección 9A.2 del Artículo  9A del Apéndice 30A)

1.1.1
Disposición

Nota 3 de la Sección 9A.2 del Artículo 9A del Apéndice 30A
«3
Antes de que una administración notifique a la Oficina o ponga en servicio esta asignación de frecuencia a una estación terrena transmisora del enlace de conexión en la banda 17,7-18,1 GHz, deberá efectuar la coordinación de esta asignación, utilizando el método descrito en el Apéndice 7, respecto de cada estación terrena específica del servicio fijo por satélite (espacio-Tierra) en la banda 17,7-18,1 GHz que (véase también la Nota del § 9A.2):

a)
se haya inscrito en el Registro antes del 3 de junio de 2000, con una conclusión favorable; o
b)
haya sido notificada a la Oficina antes del 3 de junio de 2000 para su inscripción en el Registro, pero que aún no se haya tramitado, y que reciba ulteriormente una conclusión favorable sobre la base del Plan en vigor el 3 de junio de 2000.»

1.1.2
Metodología

No están claros los emplazamientos que han de utilizar las estaciones terrenas de enlace de conexión en los análisis para Resolución 53 (Rev.CMR-2000) sobre la base de la Nota 3 en la Sección 9A.2 del Artículo 9A del Apéndice 30A. Por tanto no se ha efectuado este análisis de compatibilidad para la Resolución 53 (Rev.CMR-2000).

1.2
Análisis de compatibilidad para los enlaces de conexión del SRS con los servicios terrenales 
(Nota 4 de la Sección 9A.2 del Artículo 9A del Apéndice 30A)

1.2.1
Disposición

Nota 4 de la Sección 9A.2 del Artículo 9A del Apéndice 30A
«4
Antes de que una administración notifique a la Oficina o ponga en servicio esta asignación de frecuencia a una estación terrena transmisora del enlace de conexión en las bandas 14,5-14,8 GHz o 17,7-18,1 GHz, deberá efectuar la coordinación de esta asignación con cada administración cuyo territorio se encuentre total o parcialmente dentro de la zona de coordinación de la estación terrena del enlace de conexión, utilizando el método detallado en el Apéndice 7, respecto de las estaciones de los servicios fijo y móvil en las bandas 14,5-14,8 GHz y 17,7-18,1 GHz que (véase también la Nota del § 9A.2):

a)
se hayan inscrito en el Registro antes del 3 de junio de 2000, con una conclusión favorable; o
b)
hayan sido notificadas a la Oficina antes del 3 de junio de 2000 para su inscripción en el Registro, pero que aún no se hayan tramitado, y que reciban ulteriormente una conclusión favorable sobre la base del Plan para los enlaces de conexión en las Regiones 1 y 3 de la CMR-2000 en vigor el 3 de junio de 2000.»

1.2.2
Metodología

No están claros los emplazamientos de las estaciones terrenas de enlace de conexión que han de utilizarse en el análisis para la Resolución 53 (Rev.CMR-2000) sobre la base de la Nota 4 de la Sección 9A.2 del Artículo 9A del Apéndice 30A, y no se ha tramitado aún completamente un número considerable de estaciones terrenas notificadas antes del 3 de junio de 2000. Por tanto, no se ha efectuado este análisis de compatibilidad para la Resolución 53 (Rev.CMR-2000).

1.3
Análisis de compatibilidad para el enlace de conexión del SRS con el Plan de la Región 2 
(Nota 5 de la Sección 9A.2 del Artículo 9A del Apéndice 30A)

1.3.1
Disposición
Nota 5 de la Sección 9A.2 del Artículo 9A del Apéndice 30A
«5
Esta asignación se pondrá en servicio sólo cuando no se hayan excedido los límites que figuran en el § 5 del Anexo 1, o con el acuerdo de las administraciones respecto de las asignaciones conformes al Plan para los enlaces de conexión en la Región 2 del 12 de mayo de 2000 (véase también la Nota del § 9A.2).»

1.3.2
Metodología

Para la identificación de las administraciones y enlaces de conexión correspondientes a las asignaciones al SRS sobre las que se requiere acuerdo según la Nota 5, se utilizan los criterios y metodologías prescritos en el § 5 del Anexo 1 al Apéndice 30A y las Reglas de Procedimiento relativas al § 4.1.1 c) del Artículo 4 y al § 5 del Anexo 1, teniendo en cuenta la Nota al § 9A.2 y las hipótesis siguientes:

–
Densidad de potencia por hertzio promediada en toda la anchura de banda de radiofrecuencia:


Para las asignaciones en las Regiones 1 y 3: Potencia –10 log (27 MHz) = 
Potencia –74,21 dB(W/Hz)

–
Temperatura del ruido del sistema de satélite para las asignaciones de la Región 2 = 1 500 K

2
Interferencia causada por el enlace descendente

2.1
Análisis de compatibilidad para el enlace descendente del SRS con el Plan de la Región 2 
(Nota 5 a) de la Sección 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30)

2.1.1
Disposición
Nota 5 a) de la Sección 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30
«5
Esta asignación sólo entrará en servicio cuando no se excedan los límites dados en el Cuadro 1 o con el acuerdo de las administraciones afectadas en relación con (véase también la Nota al § 11.2):

a)
las asignaciones en el Plan de la Región 2 al 12 de mayo de 2000; o»

2.1.2
Metodología

Para la identificación de las administraciones y las asignaciones al SRS correspondientes sobre las que se requiere acuerdo según la Nota 5 a), se utilizan los criterios y metodología prescritos en el § 3 del Anexo 1 del Apéndice 30 y la Regla de Procedimiento relativa al § 4.1.1 c) del Artículo 4, teniendo en cuenta la Nota al § 11.2.

2.2
Análisis de compatibilidad para el enlace descendente del SRS con los servicios terrenales 
(Nota 5 b) de la Sección 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30)

2.2.1
Disposición

Nota 5 b) de la Sección 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30
«5
Esta asignación sólo entrará en servicio cuando no se excedan los límites dados en el Cuadro 1 o con el acuerdo de las administraciones afectadas en relación con (véase también la Nota al § 11.2):

b)
las asignaciones a los servicios terrenales inscritos en el Registro con conclusión favorable o recibidos por la Oficina antes del 12 de mayo de 2000 para su inscripción en el Registro y que en consecuencia recibieron una conclusión favorable basada en el Plan existente al 12 de mayo de 2000; o»

2.2.2
Metodología

Para la identificación de las administraciones y las estaciones terrenas correspondientes sobre las que se requiere acuerdo según la Nota 5 b), se utilizan los criterios y la metodología prescritos en el § 4 del Anexo 1 al Apéndice 30 y la Regla de Procedimiento relativa al § 4.1.1 d) del Artículo 4, teniendo en cuenta la Nota al § 11.2.

Se efectúa la comparación entre una asignación anterior correspondiente (en el mismo canal) del Plan de la CMR-97.

2.3
Análisis de compatibilidad para los enlaces descendentes del SRS con el SFS (espacio-Tierra) 
(Nota 5 c) de la Sección 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30)

2.3.1
Disposiciones

2.3.1.1
Nota 5 c) de la Sección 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30
«5
Esta asignación sólo entrará en servicio cuando no se excedan los límites dados en el Cuadro 1 o con el acuerdo de las administraciones afectadas en relación con (véase también la Nota al § 11.2):

c)
las asignaciones en el servicio fijo por satélite que:

–
estén inscritas en el Registro antes de 12 de mayo de 2000 con una conclusión favorable; o
–
se hayan coordinado de conformidad con las disposiciones del número 9.7 (o del número 1060) o del § 7.2.1 del Artículo 7 antes del 12 de mayo de 2000; o
–
están en proceso de coordinación de conformidad con las disposiciones del número 9.7 (o del número 1060) o del § 7.2.1 del Artículo 7 antes del 31 de julio de 2000, para las que la Oficina haya recibido la información completa del Apéndice 4 (o la información del Apéndice 3, según proceda) conforme a las disposiciones del Artículo 9 (o del Artículo 11, según proceda): 

–
las notificaciones recibidas por la Oficina antes del 12 de mayo de 2000 a las 1700 h (hora de Estambul) se tendrán en cuenta en el análisis de compatibilidad correspondiente que efectuará la Oficina tras la CMR‑2000, en el que aplicará los criterios de dfp del Cuadro 1; o
–
las notificaciones recibidas por la Oficina después del 12 de mayo de 2000 a las 1700 h (hora de Estambul), pero antes del 31 de julio de 2000 se tendrán en cuenta y se aplicarán los criterios de compartición de _138 dB(W/(m2 ( 27 MHz)) o los criterios de dfp del Cuadro 1, cualesquiera sea superior.»

2.3.1.2
Cuadro 1 de la Sección 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30

cuadro 1

	Símbolo
	Criterios

	a
	§ 3 del Anexo 1  1

	b
	§ 4 del Anexo 1  1

	c
	Para el servicio de radiodifusión por satélite de las Regiones 1 y 3 ( servicio fijo por satélite de la Región 2:


–160     dB(W/(m2 · 27 MHz))
0 
(  (  (  0,054(

–137,46 + 17,74 log (     dB(W/(m2 · 27 MHz))
0,054(
(  (  (  3,67(

–141,56 + 25 log (     dB(W/(m2 · 27 MHz))
3,67(
(  (  (  11,54(

–115     dB(W/(m2 · 27 MHz))
11,54(
(  (
Para el servicio de radiodifusión por satélite de la Región 1 ( servicio fijo por satélite de la Región 3:


–160     dB(W/(m2 · 27 MHz))
0 
(  (  (  0,054(

–137,46 + 17,74 log (     dB(W/(m2 · 27 MHz))
0,054(
(  (  (  3,67(

–141,56 + 25 log (     dB(W/(m2 · 27 MHz))
3,67(
(  (  (  24,12(  2

–107     dB(W/(m2 · 27 MHz))
24,12(
(  (  2
siendo θ la mínima separación angular geocéntrica entre la estación espacial interferente del servicio de radiodifusión por satélite y la estación espacial interferida del servicio fijo por satélite.

	1
Estos párrafos y este Anexo figuran en el Reglamento de Radiocomunicaciones en vigor al terminar la CMR-2000.

2
A efectos del análisis del Plan de la CMR‑2000.




2.3.2
Metodología

Para la identificación de las administraciones y las redes correspondientes del SFS sobre las que se requiere acuerdo según la Nota 5 c), se utilizan los criterios y la metodología prescritos en el Cuadro 1 del § 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30 y las partes pertinentes de la Regla de Procedimiento relativa al § 4.1.1 e) del Artículo 4, teniendo en cuenta la Nota al § 11.2.

Se efectúa la comparación entre una asignación correspondiente anterior (en el mismo canal) del Plan de la CMR-97. Además, al igual que otros análisis de compatibilidad efectuados por la Oficina, se tienen en cuenta las disposiciones del número 21.14 del Reglamento de Radiocomunicaciones, es decir, se considera un valor mínimo de 3( para el ángulo de elevación de las estaciones terrenas. 

3
Interferencia recibida en el enlace de conexión

3.1
Análisis de compatibilidad para el Plan de la Región 2 y los enlaces de conexión del SRS 
(Nota 6 de la Sección 9A.2 del Artículo 9A del Apéndice 30A)

3.1.1
Disposición

Nota 6 de la Sección 9A.2 del Artículo 9A del Apéndice 30A
«6
Esta asignación no podrá reclamar la protección con relación a las asignaciones de las administraciones que sean conformes al Plan para los enlaces de conexión en la Región 2 el 12 de mayo de 2000 (véase también la Nota del § 9A.2).»

3.1.2
Metodología

Para la identificación de las administraciones y los enlaces de conexión correspondientes a las asignaciones sobre las que no debe reclamarse protección según la Nota 6, se utilizan los criterios y la metodología prescritos en el § 5 del Anexo 1 al Apéndice 30A y las Reglas de Procedimiento relativas al § 4.2.2 a) del Artículo 4 y al § 5 del Anexo 1, teniendo en cuenta la Nota al § 9A.2, y las hipótesis siguientes:

–
Densidad de potencia media por hertzio para el total de la anchura de banda de radiofrecuencia:


Para las asignaciones de la Región 2: 
Potencia –10 log (24 MHz) = Potencia –73,80 dB(W/Hz)

–
Temperatura de ruido del sistema de satélites para las asignaciones del Plan de las Regiones 1 y 3
= 600 K (para 17 GHz)

3.2
Análisis de compatibilidad para el SFS (espacio‑Tierra) y el SRS no planificado en la Región 2 con los enlaces de conexión del SRS
(Nota 7 de la Sección 9A.2 del Artículo 9A del Apéndice 30A)

3.2.1
Disposición

Nota 7 de la Sección 9A.2 del Artículo 9A del Apéndice 30A

«7
Esta asignación no podrá reclamar protección con relación a las asignaciones de las administraciones que hayan sido inscritas en el Registro con una conclusión favorable antes del 12 de mayo de 2000 (véase también la Nota del § A9.2).

La metodología y los criterios que se aplicarán en este análisis serán los que figuran en § 1 del Anexo 4 modificado para tener en cuenta que la temperatura de ruido del sistema de la estación espacial recibida es 600 K y aplicar el criterio de (T/T de 6%.»

3.2.2
Metodología

Para la identificación de las administraciones y las redes correspondientes sobre las que no se reclamará protección según la Nota 7, se utilizan los criterios y la metodología prescritos en el § 1 del Anexo 4 al Apéndice 30A (con las modificaciones mencionadas en la Nota 7), teniendo en cuenta la Nota al § 9A.2.

4
Interferencia recibida en el enlace descendente

4.1
Análisis de compatibilidad para el Plan de la Región 2 con los enlaces descendentes del SRS 
(Nota 6 de la Sección 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30)

4.1.1
Disposición

Nota 6 de la Sección 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30

«6
Esta asignación no reclamará protección con relación a las asignaciones de las administraciones conformes al Plan de la Región 2 al 12 de mayo de 2000 (véase también la Nota al § 11.2).»

4.1.2
Metodología

Para la identificación de las administraciones y las asignaciones correspondientes del SRS sobre las que no se reclamará protección según la Nota 6, se utilizan los criterios y la metodología prescritos en el § 3 del Anexo 1 al Apéndice 30 y las Reglas de Procedimiento relativas al § 4.2.3 a) del Artículo 4, teniendo en cuenta la Nota al § 11.2.

4.2
Análisis de compatibilidad para el SFS (espacio‑Tierra) con los enlaces descendentes del SRS 
(Nota 7 de la Sección 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30)

4.2.1
Disposición

Nota 7 de la Sección 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30

«7
Esta asignación no reclamará protección con relación a las administraciones que tienen asignaciones en el servicio fijo por satélite (véase también la Nota al § 11.2):

a)
que estén inscritas en el Registro con una conclusión favorable antes del 12 de mayo de 2000;

b)
para las cuales los datos completos del Apéndice 4 (o del Apéndice 3, según el caso) con arreglo a las disposiciones pertinentes del Artículo 9 (o del número 1060, o del § 7.2.1 del Artículo 7, según proceda) se hayan recibido antes del 12 de mayo de 2000, que se hayan puesto en servicio antes del 12 de mayo de 2000 y para las cuales la información completa de debida diligencia, de conformidad con el Anexo 2 a la Resolución 49 (CMR-97) se haya recibido antes del 12 de mayo de 2000;»

4.2.2
Metodología

Para la identificación de las administraciones y las redes correspondientes del SFS sobre las que no se reclamará protección según la Nota 7, se utilizan los criterios y la metodología prescritos en el Anexo 4 al Apéndice 30 y en su Regla de Procedimiento correspondiente, teniendo en cuenta la Nota al § 11.2.

4.3
Análisis de compatibilidad para las estaciones terrenales con los enlaces descendentes del SRS 
(Nota 8 de la Sección 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30)

4.3.1
Disposición

Nota 8 de la Sección 11.2 del Artículo 11 del Apéndice 30

«8
Esta asignación no reclamará protección con relación a las asignaciones de las administraciones que sean relativas a los servicios terrenales que estén inscritas en el Registro con una conclusión favorable o recibidas por la Oficina antes del 12 de mayo de 2000, o que se hayan recibido antes del 12 de mayo de 2000 para su inscripción en el Registro, y hayan recibido luego una conclusión favorable sobre la base del Plan tal como existía al 12 de mayo de 2000 (véase también la Nota al § 11.2).»

4.3.2
Metodología

Para la identificación de las administraciones y las estaciones terrenales correspondientes sobre las que no se reclamará protección según la Nota 8, se utilizan los criterios y la metodología prescritos en el Anexo 3 al Apéndice 30, teniendo en cuenta la Nota al § 11.2.

_______________







1 El término "existente" en esta Resolución se refiere a asignaciones notificadas de conformidad con los Apéndices 30 y 30A que han entrado en funcionamiento y cuya fecha de puesta en servicio ha sido confirmada a la Oficina antes de las 1700 h (hora de Estambul) del 12 de mayo de 2000.


2 	El término "Parte B" en esta Resolución remite a las asignaciones con respecto a las cuales se han concluido satisfactoriamente los procedimientos previstos en el Artículo 4 de los Apéndices 30 y 30A y se ha facilitado la información de debida diligencia (si así se requiere) antes de las 1700 h (hora de Estambul) del 12 de mayo de 2000, pero que no se han puesto en servicio y/o cuya fecha de puesta en servicio no ha sido confirmada a la Oficina.








• Por razones de economía, el presente documento se publica en CD-ROM. Por  tanto, se ruega a los participantes que lleven •
consigo sus propios ejemplares impresos a la reunión, ya que no podrán disponer de otros adicionales.
Al llegar se les entregará un CD-ROM con todos los documentos preparatorios.
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