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1.17
envisager de reclasser l'attribution au service de radiolocalisation dans la gamme 2 900‑3 100 MHz pour lui conférer le statut primaire

1
Introduction

Il ressort des études que la compatibilité entre les radars de radiolocalisation et les radars de radionavigation peut être assurée par la mise en oeuvre de circuits de suppression/rejet des brouillages, tels qu'ils sont décrits dans le projet de Recommandation révisée UIT‑R M.1372. Ce projet présente de nombreuses fonctions de traitement des signaux qui sont intégrées dans les radars de radiolocalisation et de radionavigation et qui permettent d'atténuer le brouillage par impulsions causé par d'autres radars.

Les tests de compatibilité présentés dans le projet de nouveau Rapport UIT‑R M.[COMPAT] ont montré que les émissions de radars de radiolocalisation ne causaient aucun brouillage aux radars du service de radionavigation maritime, essentiellement en raison des circuits de suppression des brouillages et du traitement des signaux.

2
Propositions

Se fondant sur l'analyse susmentionnée, les Administrations des Etats arabes appuient le reclassement de l'attribution au service de radiolocalisation dans la bande 2 900-3 100 MHz pour lui conférer le statut primaire ainsi que l'adjonction d'un renvoi au Tableau d'attribution des bandes de fréquences indiquant que le service de radiolocalisation ne doit ni causer de brouillage préjudiciable ni demander à être protégé vis‑à‑vis du service de radionavigation, ni limiter l'utilisation et le développement de ce service.

ARTICLE 5

MOD
ARB/27A15/1

2 700-4 800 MHz

	Attribution aux services

	Région 1
	Région 2
	Région 3

	2 900-3 100
RADIONAVIGATION  5.426




RADIOLOCALISATION  ADD 5.GGG




5.425  5.427


Motifs:
Les Administrations des Etats arabes sont d'avis que conférer une attribution à titre primaire au service de radiolocalisation, dans une bande contiguë à la bande actuelle (3 100‑3 400 MHz), avec une largeur de bande suffisante permettra de répondre au besoin actuel d'une meilleure résolution en imagerie radar des cibles et d'une meilleure détection de cibles peu réfléchissantes dans des conditions de fouillis radar.

ADD
ARB/27A15/2

5.GGG
Dans la bande 2 900‑3 100 MHz, les stations du service de radiolocalisation ne doivent pas causer de brouillage préjudiciable au service de radionavigation ni demander à être protégées vis‑à‑vis de ce service, ou imposer de contraintes à son développement et à son utilisation.

Motifs:
Protéger les services de radionavigation contre tout brouillage préjudiciable susceptible d'être causé par les services de radiolocalisation.
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• Pour des raisons d'économie, ce document est communiqué sur CD-Rom. Les participants sont donc invités à venir à la réunion avec leur •
exemplaire personnel, étant donné qu'aucun autre exemplaire ne pourra être distribué. 
Un CD-Rom contenant les documents préparatoires sera remis à chaque participant à son arrivée.
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