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1.16
envisager de faire des attributions à l'échelle mondiale pour les liaisons de connexion dans des bandes au voisinage de 1,4 GHz au SMS non OSG ayant des liaisons de service fonctionnant au-dessous de 1 GHz, compte tenu des résultats des études menées par l'UIT‑R en application de la Résolution 127 (Rév.CMR-2000), à condition que les services passifs soient dûment reconnus, compte tenu du numéro 5.340
Introduction

Environ 5,425 MHz sont actuellement attribués au SMS au-dessous de 1 GHz dont:

–
1,525 MHz (espace vers Terre) et 1,9 MHz (Terre vers espace) à l'échelle mondiale à titre primaire au SMS au-dessous de 1 GHz;

–
2 MHz (Terre vers espace) en Région 2 pour certains pays bénéficiant des attributions additionnelles (Terre vers espace) pour le SMS au-dessous de 1 GHz par le biais de renvois.

Ces attributions sont destinées aux liaisons de service et aux liaisons de connexion du SMS et utilisées par ces liaisons.

Aucune preuve de l'encombrement du spectre utilisé par les liaisons de service du SMS au‑dessous de 1 GHz n'a été reçue par l'UIT-R jusqu'à présent.

En outre, la plupart des administrations estiment que la croissance du trafic peut être absorbée dans les bandes existantes sans qu'une attribution additionnelle ne soit nécessaire.

Propositions

Les études techniques menées par l'UIT-R montrent que:

Au niveau du service d'exploration de la Terre par satellite (passive) (SETS)
Il est difficile de faire une attribution en raison des contraintes que doivent respecter les émetteurs du SMS pour mettre en oeuvre un affaiblissement des émissions hors bande de 73 dB afin de protéger les SETS (passive). Concernant le SETS la réfection de filtre requise comprise entre 52 et 56 dB à bord d'un satellite transportant un détecteur ne peut pas être respectée.

Au niveau du service de radioastronomie, les limites suivantes ont été déterminées pour assurer la protection de toutes les stations de radioastronomie contre les rayonnements non désirés des stations spatiales de liaison de connexion du SMS non OSG:

–
243 dB (W/m²) dans une largeur de bande de 27 MHz;

–
259 dB (W/m²) dans une largeur de 20 kHz dans la bande 1 400‑1 427 MHz.

Concernant la protection du service fixe dans la bande 1,4 GHz, il ressort des études que les limites de puissance surfacique définies appliquées aux liaisons de connexion du SMS non OSG devraient être suffisantes.

NOC
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Compte tenu de ce qui précède, l'Administration de la Côte d'Ivoire propose à la Conférence de ne pas faire d'attribution au SMS dans les bandes 1 390‑1 393 MHz et 1 429‑1 432 MHz (Méthodes A2 et B2 de la RPC).

Motifs:

Bande 1 390-1 393 MHz

Pour protéger le SETS (passive) dans la bande 1 400‑1 427 MHz, il faut réduire les niveaux des rayonnements non désirés d'une valeur allant jusqu'à 128 dB côté émetteur du SMS. Or, la technologie de réduction n'a pas encore été éprouvée. Les brouillages dans la bande empêcheraient toute utilisation de l'attribution à titre secondaire par le SETS (passive) dans la bande 1 370‑1 400 MHz dans des zones où les stations terriennes du SMS se trouvent dans le champ de visibilité des détecteurs du SETS (passive). 

En outre, le service de radioastronomie risque de voir son accès permanent limité à la bande 1 330‑1 400 MHz si une attribution est faite.

Bande 1 429-1 452 MHz

Si une attribution est faite, il serait difficile de protéger le SETS (passive) dans la bande 1 400‑1 427 MHz en raison de l'impossibilité de réduction additionnelle de la largeur de bande disponible pour les détecteurs et des affaiblissements d'insertion.

La bande 1 427‑1 452 MHz est largement utilisée pour les faisceaux hertziens longue distance de faible capacité et des systèmes ruraux point à multipoint de faible capacité en Côte d'Ivoire.
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