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1.16
considerar atribuciones a nivel mundial en bandas en torno a 1,4 GHz a los enlaces de conexión del SMS no OSG con enlaces de servicio que funcionan por debajo de 1 GHz, teniendo en cuenta los resultados de los estudios del UIT‑R realizados en respuesta a la Resolución 127 (Rev.CMR‑2000), siempre que se reconozca debidamente los servicios pasivos, teniendo en cuenta el número 5.340
Introducción

Actualmente se han atribuido al SMS aproximadamente 5 425 MHz por debajo de 1 GHz, de los cuales:

(
1 525 MHz (espacio-Tierra) y 1,9 MHz (Tierra‑espacio) a escala mundial a título primario al SMS por debajo de 1 GHz;

(
2 MHz (Tierra‑espacio) en la Región 2 a ciertos países que gozan de atribuciones adicionales (Tierra‑espacio) para el SMS por debajo de 1 GHz por medio de notas.

Estas atribuciones están destinadas a los enlaces de servicio y a los enlaces de conexión del SMS y se utilizan para dichos enlaces.

Hasta la fecha el UIT‑R no ha recibido ninguna prueba de congestión del espectro utilizado por los enlaces del servicio del SMS por debajo de 1 GHz.

Por otro lado, la mayor parte de las administraciones estiman que el crecimiento del tráfico puede ser absorbido en las bandas existentes sin necesidad de proceder a una atribución adicional.

Propuesta

Los estudios técnicos realizados por el UIT‑R han puesto de relieve que:

A nivel del servicio de exploración de la Tierra por satélite (pasivo) (SETS)

Es difícil hacer una atribución a causa de las limitaciones que deben respetar los emisores del SMS para lograr una atenuación de las emisiones fuera de banda de 73 dB con el fin de proteger al SETS (pasivo). En lo que respecta al SETS, no es posible observar el requisito de mantener un rechazo de filtro entre 52 y 56 dB a bordo de un satélite que transporta un sensor.

A nivel del servicio de radioastronomía, se han fijado los límites siguientes para garantizar la protección de todas las estaciones de radioastronomía contra las emisiones no deseadas de las estaciones espaciales de enlace de conexión del SMS no OSG:

(
243 dB(W/m2) en una anchura de banda de 27 MHz;

(
259 dB(W/m2) en una anchura de 20 kHz en la banda de 1 400‑1 427 MHz.

En lo que respecta a la protección del servicio fijo en la banda de 1,4 GHz, de los estudios realizados se desprende que los límites de densidad de flujo de potencia definidos aplicados a los enlaces de conexión del SMS no OSG deberían ser suficientes.
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Habida cuenta de lo que antecede, la Administración de Côte d'Ivoire propone que la Conferencia no efectúe atribución alguna al SMS en las bandas de 1 390‑1 393 MHz y 1 429‑1 432 MHz (Métodos A2 y B2 de la RPC).

Motivos:

Banda 1 390‑1 393 MHz

La protección del SETS en la banda 1 400‑1 427 MHz requiere la atenuación de los niveles de emisión no deseados por un valor de hasta 128 dB en el lado transmisor del SMS. Ahora bien, aún no se han demostrado los resultados de la tecnología de atenuación. Se excluiría el uso de la atribución secundaria al SETS (pasivo) en la banda 1 370‑1 400 MHz debido a la interferencia dentro de banda en las zonas en las que las estaciones terrenas del SMS están dentro del campo visual de los sensores del SETS (pasivo).

Por otro lado, si se procede a una atribución, se corre el riesgo de limitar el acceso permanente del servicio de radioastronomía a la banda 1 330‑1 400 MHz.

Banda 1 429‑1 452 MHz

Si se procede a una atribución, resultará difícil proteger al SETS (pasivo) en la banda 1 400‑1 427 MHz a causa de la imposibilidad de reducción adicional de la anchura de banda disponible para los sensores y de las atenuaciones de inserción.

En Côte d'Ivoire los sistemas de radioenlace de larga distancia de baja capacidad y los sistemas rurales punto a multipunto utilizan en gran medida la banda 1 427‑1 452 MHz.
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