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1.29
examiner les résultats des études menées conformément aux Résolutions 136 (CMR‑2000) et 78 (CMR‑2000) au sujet du partage entre systèmes non OSG et systèmes OSG

Introduction

La Résolution 78 (CMR‑2000) recommande l'élaboration de procédures à suivre en cas de dépassement des limites d'epfd( opérationnelles ou opérationnelles additionnelles fixées dans l'Article 22.

Dans le Rapport de la RPC, cinq méthodes ont été envisagées pour ce faire. Elles consistent: à inclure les procédures visant à faciliter la conformité avec les limites en question dans une Annexe d'une Recommandation de l'UIT‑R à laquelle le Règlement des radiocommunications pourrait ou non faire référence (sans incorporation par référence); à inclure ces procédures dans l'Annexe d'une Résolution à laquelle il serait fait référence uniquement dans le numéro 22.5I du Règlement des radiocommunications; ou à inclure ces procédures dans une nouvelle section de l'Article 15.

Proposition

MOD
CHN/80/1

Parmi les méthodes présentées dans le Rapport de la RPC, la Chine souscrit à la Méthode B2 permettant d'élaborer un ensemble de recommandations relatives à la définition et à la quantification (au moyen de mesures ou de simulations) des niveaux de brouillage émis par les systèmes non OSG du SFS, afin d'aider les administrations à déterminer si un système non OSG du SFS est conforme ou non aux limites d'epfd( opérationnelles ou opérationnelles additionnelles spécifiées dans la Section II de l'Article 22.
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