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1.29
examinar los resultados de los estudios indicados en las Resoluciones 136 (CMR‑2000) y 78 (CMR‑2000) a propósito de la compartición entre sistemas no OSG y sistemas OSG

Introducción

La Resolución 78 (CMR-2000) prevé la elaboración de procedimientos que deben emplearse en caso de que se rebasen los límites operacionales u operacionales adicionales de la dfpe↓ del Artículo 22.

A fin de dar respuesta a lo estipulado en la Resolución 78 (CMR-2000), en el Informe de la RPC de 2002 se tuvieron en cuenta cinco métodos. Los métodos considerados son la inclusión de los procedimientos que facilitan el cumplimiento de los límites en un Anexo a una Recomendación UIT‑R al que el RR pueda o no hacer referencia (sin su incorporación por referencia), la inclusión de los procedimientos que facilitan el cumplimiento de los límites en un Anexo a una Resolución a la que se haría referencia exclusivamente en el número 22.5I del RR y que contribuyan a la puesta en vigor de esos límites, y la inclusión de los procedimientos en una nueva sección del Artículo 15.

Propuesta

MOD
CHN/80/1

Basándose en los métodos indicados en el Informe de la RPC, China está de acuerdo con el Método B2 para elaborar un conjunto de Recomendaciones sobre la determinación y cuantificación (por medición o por simulación) de los niveles de interferencia generados por sistemas del SFS no OSG, a fin de ayudar a las administraciones a determinar si un sistema del SFS no OSG cumple los límites operacionales u operacionales adicionales de la dfpe↓ contenidos en la Sección II del Artículo 22.
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