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1.30
envisager des modifications possibles des procédures de publication anticipée, de coordination et de notification des réseaux à satellite, conformément à la Résolution 86 (Minneapolis, 1998)

Introduction

La CMR-2000 a limité la modification de la position orbitale d'un réseau à satellite ou d'un système à satellites OSG du SFS, au stade de la coordination, à une fourchette de (12( par rapport à la position orbitale publiée dans les renseignements API correspondants.

La demande de coordination n'est pas recevable avant au moins six mois après la soumission des renseignements pour la publication anticipée. Dans le même temps, la date de réception d'une demande de coordination détermine la priorité d'un réseau à satellite par rapport aux autres réseaux à satellite. 

Une administration ayant une position orbitale publiée dans une API, qui est située à (12( d'une position orbitale publiée dans une nouvelle API d'une autre administration peut donc recevoir un rang de priorité plus élevé et bloquer la progression du traitement du réseau de cette administration, et ce malgré le fait que l'administration ait soumis ses renseignements pour publication anticipée pour une position orbitale différente.

Pour éviter une telle situation, il est proposé que la CMR-03 limite la modification admissible de la position orbitale, dans la demande de coordination au titre du numéro 9.2, à (1( par rapport à celle figurant dans l'API correspondante.

Propositions

ARTICLE  9
Procédure à appliquer pour effectuer la coordination avec
d'autres administrations ou obtenir leur accord1, 2, 3, 4, 5, 6
Section I  –  Publication anticipée de renseignements concernant les systèmes
à satellites ou les réseaux à satellite

MOD
CHN/81/1

9.2
Les modifications des renseignements communiqués conformément aux dispositions du numéro 9.1 sont également communiquées au Bureau dès qu'elles sont disponibles. L'utilisation d'une bande de fréquences supplémentaire ou la modification de la position orbitale d'une station spatiale utilisant l'orbite des satellites géostationnaires de plus de  1° exigera l'application de la procédure de publication anticipée pour cette bande ou pour la position orbitale, selon le cas.     (CMR‑03)
Motifs:
Eviter aux administrations de gêner indûment l'accès d'autres administrations aux ressources.

MOD
CHN/81/2
RÉSOLUTION  56  (Rév.CMR‑03)

Modification des procédures et des prescriptions 
relatives à la publication anticipée

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
la Résolution 86 (Marrakech, 2002) de la Conférence de plénipotentiaires;

b)
qu'un certain nombre d'administrations craignent que certaines procédures et prescriptions existantes relatives à la publication anticipée entraînent des inégalités dans le processus de notification et de coordination des réseaux à satellite,

décide

1
qu'à compter [de la fin de la CMR-03], le Bureau des radiocommunications et les administrations doivent appliquer les dispositions du numéro 9.2, tel que révisé par la présente Conférence;

2
que toute demande de coordination ou toute modification des renseignements pour la publication anticipée déjà soumis, reçue par le Bureau après [la fin de la CMR-03], sera examinée conformément aux dispositions du numéro 9.2, tel que révisé par la présente Conférence.

Motifs:
Préciser les modalités d'application du numéro 9.2 révisé.
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