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1.30
examinar las posibles modificaciones a los procedimientos de publicación anticipada, de coordinación y de notificación de redes de satélites, en cumplimiento de la Resolución 86 (Minneápolis, 1998)

Introducción

La CMR-2000 limitó la modificación de la posición orbital en un sistema/red de satélite del SFS OSG en la etapa de coordinación al intervalo comprendido entre (12º en torno a la posición orbital publicada en la correspondiente API.

La petición de coordinación no es admisible hasta que hayan transcurrido al menos seis meses desde la presentación de la información para publicación anticipada. Al mismo tiempo, la fecha de recepción de la petición de coordinación determina la prioridad de una red de satélite con respecto a otras redes de satélites.

Por consiguiente, en el periodo de seis meses que debe transcurrir antes de que sea admisible la petición de una administración, otra administración en cuya API se cumpla la condición de los (12º puede presentar una petición de coordinación en esa posición orbital y recibirá una prioridad más elevada, obstaculizando por tanto la red de aquella administración, y ello a pesar del hecho de que presentó su información de publicación anticipada para una posición orbital distinta.

Para evitar esa situación, se propone que la CMR-03 limite en el número 9.2 la posición orbital admisible para la petición de coordinación a una variación máxima de (1º con respecto a la que figura en la correspondiente API.

Propuestas

ARTÍCULO  9
Procedimiento para efectuar la coordinación u obtener
el acuerdo de otras administraciones1, 2, 3, 4, 5, 6
Sección I  –  Publicación anticipada de la información relativa a las redes
o sistemas de satélites

MOD
CHN/81/1

9.2

Deberán enviarse a la Oficina, tan pronto como se disponga de ellas, las modificaciones a la información enviada de conformidad con el número 9.1. La utilización de una banda de frecuencias adicional o la modificación de una posición orbital en más de  1º para una estación espacial que utilice la órbita de satélites geoestacionarios requerirá la aplicación del procedimiento de publicación anticipada para esta banda o posición orbital, según proceda.     (CMR‑03)

Motivos:
Evitar que las administraciones puedan obstaculizar indebidamente a otras administraciones el acceso a los recursos.

MOD
CHN/81/2

RESOLUCIÓN  56  (Rev.CMR‑03)

Modificación de los procedimientos y requisitos 
de publicación anticipada

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
la Resolución 86 (Marrakech, 2002) de la Conferencia de Plenipotenciarios;

b)
que preocupa a varias administraciones que algunos de los procedimientos y requisitos actuales de publicación anticipada podrían producir desigualdades en el proceso de notificación y coordinación de satélites,

resuelve
1
que [tras finalizar la CMR-03] la Oficina de Radiocomunicaciones y las administraciones apliquen lo dispuesto en el número 9.2 con las modificaciones introducidas por la presente Conferencia;

2
que toda solicitud de coordinación o modificación a una publicación anticipada presentada anteriormente que reciba la Oficina [tras finalizar la CMR-03] se examine de conformidad con lo dispuesto en el número 9.2 modificado por la presente Conferencia.

Motivos:
Especificar la introducción y aplicación del número 9.2 revisado del RR.
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