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1.37
examiner les dispositions réglementaires et techniques applicables aux réseaux à satellite utilisant des orbites fortement elliptiques

Introduction

Ce point de l'ordre du jour traite des dispositions réglementaires et techniques à prendre pour tenir compte des réseaux à satellite ou des systèmes à satellites utilisant des orbites fortement elliptiques. Plusieurs questions s'y rapportent:

–
caractérisation et définition des systèmes HEO;

–
caractéristiques opérationnelles communes aux systèmes HEO;

–
partage faisant intervenir des systèmes HEO, d'autres systèmes non OSG et des réseaux OSG;

–
partage entre systèmes du SFS utilisant des satellites HEO et le service fixe;

–
partage entre systèmes HEO du SRS et services de Terre;

–
considérations touchant à la réglementation et aux procédures.

Situation actuelle et conclusions

Les systèmes HEO sont au stade de la publication anticipée ou de la coordination, ou ont été notifiés dans tous les services par satellite, y compris les services d'exploitation et de recherche spatiale, dans une vaste gamme de bandes de fréquences. Certains de ces systèmes sont en service et diverses dispositions réglementaires s'y appliquent.

Sur la base du Rapport de la RPC-02, qui a pris en considération toutes les études actuellement menées par l'UIT-R, un accord a été trouvé sur certaines des questions susmentionnées. D'autres questions font encore l'objet d'un désaccord, en particulier les questions de partage entre les systèmes HEO du SFS et le service fixe dans la bande des 4 GHz et dans la bande des 11 GHz, ainsi qu'entre les systèmes HEO du SRS dans la bande 620-790 MHz et les services de Terre exploités dans la même bande. Les systèmes HEO du SRS fonctionnant au‑dessous de 3 GHz posent en outre des difficultés sur le plan de la réglementation et des procédures.

Pour les raisons suivantes:

–
Les systèmes/réseaux HEO sont des systèmes non OSG. En tant que tel, dans l'actuel Règlement des radiocommunications, un système à satellites HEO est traité comme tout autre système à satellites non OSG exploité dans la même bande de fréquences et dans le même service.

–
L'étude des systèmes HEO vise à la mise au point de ressources plus utiles à l'échelle mondiale.

–
Les réseaux à satellite utilisant des systèmes HEO devraient continuer à être traités comme les systèmes non OSG et à bénéficier du même statut réglementaire vis‑à‑vis des réseaux OSG fonctionnant dans la même fréquence que les autres types de systèmes non OSG, tels que les systèmes MEO ou LEO.

–
Toutefois, étant donné que les questions de partage reposent toutes sur des méthodes, le Rapport de la RPC a conclu qu'il fallait étudier plus avant ces questions afin de trouver de meilleures méthodes permettant de calculer les brouillages de façon plus précise, et ainsi, de définir des limites de puissance surfacique appropriées.

–
Pour ce qui est des questions touchant à la réglementation et aux procédures, il est possible que des systèmes HEO du SRS affectent des services existants.

–
Le gabarit de puissance surfacique approprié, indiqué dans le Tableau 21‑4, permettra de protéger le service fixe et, dans le même temps, tiendra mieux compte des impératifs des systèmes à satellites et des réseaux à satellite HEO du SFS.

–
De nombreux pays de la Région 3 utilisent largement la bande 620‑790 MHz dans le service de radiodiffusion de Terre.

La Chine souhaiterait présenter les propositions suivantes:

1
En ce qui concerne le partage entre les systèmes HEO et le service fixe dans la bande des 4 GHz (Tableau 21-4), le gabarit B, au moins, (non dépassé) conviendrait le mieux; mais d'autres études doivent encore être réalisées par l'UIT-R.

2
En ce qui concerne le partage entre les systèmes HEO et le service fixe dans la bande des 11 GHz (Tableau 21-4), les gabarits E et F sont, comme l'indique le Rapport de la RPC, tous les deux inappropriés; par conséquent, d'autres études doivent être réalisées.

3
Il convient de suspendre l'examen de toutes les fiches de notification des systèmes HEO du SRS fonctionnant dans la bande 620-790 MHz jusqu'à ce que d'autres études permettent de convenir de dispositions réglementaires et de procédures relatives au partage.
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