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	Propositions pour les travaux de la conférence

	Point 1.34 de l'ordre du jour


1.34
étudier les résultats des études faites conformément à la Résolution 539 (CMR‑2000) concernant les valeurs de seuil de la puissance surfacique pour les systèmes non OSG de radiodiffusion sonore dans la bande 2 630‑2 655 MHz et prendre les mesures voulues

Introduction

La Résolution 539 a été élaborée pour permettre le développement des systèmes non OSG du SRS (sonore) dans la bande 2 630‑2 655 MHz, tout en protégeant suffisamment les services de Terre exploités dans cette bande, que la CMR‑2000 a également désignée pour être utilisée par les IMT‑2000. Conformément à cette Résolution, les seuils de puissance surfacique qui y sont indiquées ont été réexaminés par le Groupe de travail 6S de l'UIT‑R.
Il convient de noter que l'inclusion de limites strictes dans l'Article 21 ne constitue peut-être pas une solution réglementaire acceptable étant donné qu'elle poserait de graves problèmes pour les systèmes non OSG du SRS (sonore) et qu'elle limiterait donc considérablement le développement de ces systèmes dans cette bande. 

La CMR-03 doit examiner les deux principales questions ci-après au titre de ce point de l'ordre du jour:
–
valeurs (ou limites) de puissance surfacique appropriées pour les systèmes non OSG du SRS (sonore);

–
approche réglementaire.

La RPC-02 a décidé, en ce qui concerne le partage entre les systèmes non OSG du SRS (sonore) et les systèmes du service fixe et, compte tenu des résultats des études menées par l'UIT-R, que les niveaux ci-après de seuil de puissance surfacique rayonnée à la surface de la Terre devaient s'appliquer à toute station du service fixe fonctionnant dans la bande 2 630‑2 655 MHz:
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où ( est l'angle d'arrivée de l'onde incidente au-dessus du plan horizontal, en degrés.

Après la CMR‑2000, le Comité du Règlement des radiocommunications (RRB) a étudié le lien entre l'application des dispositions de la Résolution 539 (CMR-2000) aux demandes de coordination concernant les systèmes non OSG du SRS (sonore) dans la bande 2 630-2 655 MHz reçues à compter du 3 juin 2000 et la procédure au titre du numéro 9.11. Compte tenu du Tableau 5‑1 de l'Appendice 5 (colonne seuil/condition) au titre du numéro 9.11, le Comité a formulé les conclusions suivantes:

a)
s'agissant de la procédure applicable au partage entre les systèmes non OSG du SRS (sonore) et les stations de Terre, les demandes de coordination concernant ces systèmes qui ont été reçues à compter du 3 juin 2000 seront assujetties à l'application des dispositions de la Résolution 539 (CMR-2000), dans le cadre de la procédure prévue au numéro 9.11;

b)
s'agissant des notifications (Article 11) de systèmes non OSG du SRS (sonore) reçues à compter du 3 juin 2000, le Bureau examinera ces notifications et formulera une conclusion conformément à l'Article 11.

La République de Corée est fermement convaincue que la décision que pourrait prendre la CMR‑03 n'imposera pas de contraintes excessives aux systèmes non OSG du SRS (sonore).

Propositions

SUP
KOR/109A12/1
RÉSOLUTION  539  (CMR-2000)

Utilisation, dans certains pays de la Région 3, de la bande 2 630‑2 655 MHz 
par des systèmes à satellites non géostationnaires du service de 
radiodiffusion par satellite (sonore)

Motifs:
Conformément à la Résolution 539 (CMR‑2000), l'UIT-R a examiné les valeurs de seuil de puissance surfacique qui y sont indiquées et la procédure réglementaire applicable aux systèmes non OSG du SRS (sonore). Il n'a pas été possible d'établir les valeurs et la procédure convenues.

Il est à noter qu'un service ou un système ne peut pas bénéficier de la priorité par rapport à un autre service ou un autre système qui dispose d'attributions avec égalité des droits dans le Tableau d'attribution des bandes de fréquences.

Etant donné que les conditions applicables aux systèmes non OSG du SRS (sonore) fixées dans la Résolution 539 (CMR‑2000) seront transférées dans le corps du Règlement des radiocommunications, par exemple l'Article 5 et l'Appendice 5, cette Résolution pourrait être supprimée.

ARTICLE  5

MOD
KOR/109A12/2

5.418
Attribution additionnelle:  dans les pays suivants: Bangladesh, Bélarus, Corée (Rép. de), Inde, Japon, Pakistan, Singapour, Sri Lanka et Thaïlande, la bande 2 535-2 655 MHz est, de plus, attribuée au service de radiodiffusion par satellite (sonore) et au service de radiodiffusion de Terre complémentaire, à titre primaire. Cette utilisation est limitée à la radiodiffusion audionumérique et est assujettie à l'application des dispositions de la Résolution 528 (CAMR-92). Les dispositions du numéro 5.416 et du Tableau 21-4 de l'Article 21 ne s'appliquent pas à la présente attribution additionnelle. Les systèmes à satellites non géostationnaires du service de radiodiffusion par satellite (sonore) doivent être exploités de telle sorte que l'angle d'élévation minimum au-dessus de la zone de service soit d'au moins 40°.     (CMR‑03)
Motifs:
La Résolution 539 (CMR-2000) pourrait être supprimée à la CMR‑03.

MOD
KOR/109A12/3

5.418A
Dans certains pays de la Région 3 énumérés dans le renvoi 5.418, l'utilisation de la bande 2 630‑2 655 MHz par les systèmes à satellites non géostationnaires du service de radiodiffusion par satellite (sonore) dont les renseignements complets de coordination ou de notification visés à l'Appendice 4 ont été reçus après le 2 juin 2000 est assujettie à l'application des dispositions du numéro 9.12A vis‑à‑vis des réseaux à satellite géostationnaire pour lesquels les renseignements complets de coordination ou de notification visés à l'Appendice 4 sont considérés comme ayant été reçus après le 2 juin 2000 et, dans ce cas, le numéro 22.2 ne s'applique pas. Les dispositions du numéro 22.2 continuent de s'appliquer aux réseaux à satellite géostationnaire pour lesquels les renseignements complets de coordination ou de notification visés à l'Appendice 4 sont considérés comme ayant été reçus avant le 3 juin 2000. L'utilisation de la bande par les systèmes à satellites non géostationnaires du service de radiodiffusion par satellite (sonore) doit être conforme aux dispositions de la Résolution 528 (CAMR‑92).     (CMR‑03)
Motifs:
La Résolution 539 (CMR-2000) pourrait être supprimée à la CMR‑03.

MOD
KOR/109A12/4

5.418B
L'utilisation de la bande 2 630‑2 655 MHz par des systèmes à satellites non géostationnaires pour lesquels les renseignements complets de coordination ou de notification visés à l'Appendice 4 ont été reçus après le 2 juin 2000 est assujettie à l'application des dispositions du numéro 9.12.     (CMR‑03)
Motifs:
La Résolution 539 (CMR-2000) pourrait être supprimée à la CMR‑03.

MOD
KOR/109A12/5

5.418C
L'utilisation de la bande 2 630‑2 655 MHz par des réseaux à satellite géostationnaire pour lesquels les renseignements complets de coordination ou de notification visés à l'Appendice 4 ont été reçus après le 2 juin 2000 est assujettie à l'application des dispositions du numéro 9.13 vis-à-vis des systèmes à satellites non géostationnaires du service de radiodiffusion par satellite (sonore) et les dispositions du numéro 22.2 ne s'appliquent pas.     (CMR‑03)
Motifs:
La Résolution 539 (CMR-2000) pourrait être supprimée à la CMR‑03.

APPENDICE  5  (CMR-2000)

Identification des administrations avec lesquelles la coordination doit être effectuée 
ou un accord recherché au titre des dispositions de l'Article 9
MOD
KOR/109A12/6

TABLEAU  5-1 (suite)

	Référence de
l'Article 9
	Cas
	Bandes de fréquences 
(et Région) du service pour lequel la coordination est recherchée
	Seuil/condition
	Méthode de calcul
	Observations

	Numéro 9.11
OSG, non OSG/
de Terre
	Une station spatiale du service de radiodiffusion par satellite (SRS) dans toute bande partagée à titre primaire avec égalité de droits avec les services de Terre et où le SRS ne relève pas d'un Plan, par rapport aux services de Terre
	620-790 MHz
1 452-1 492 MHz 
2 310-2 360 MHz
2 520-2 655 MHz
2 655-2 670 MHz
12,5-12,75 GHz (Région 3)
17,3-17,8 GHz (Région 2)
21,4-22 GHz (Régions 1 et 3) 74-76 GHz
	Chevauchement des largeurs de bande et
–
dans le cas des systèmes à satellites non géostationnaires, conformément au numéro 5.418 du Règlement des radiocommunications, la puissance surfacique produite à la surface de la Terre par les émissions d'une station spatiale, dans toutes les conditions et pour toutes les méthodes de modulation dans l'hypothèse de conditions de propagation en espace libre, dépasse les valeurs suivantes: 
(128 dB(W/(m2 · MHz)) 0°  θ  < 5°

(128 + 0,6 (5) dB(W/(m2 · MHz))
5°  θ < 25°

(116 dB(W/(m2 · MHz)) 25°  θ < 35°

(116 + 1,5 (35) dB(W/(m2 · MHz)) 
35°  θ < 37°

(113
  dB(W/(m2 · MHz)) 37°  θ < 90°
où ( est l'angle d'arrivée de l'onde incidente au-dessus du plan horizontal, en degrés.
	Vérifier par rapport aux fréquences assignées et aux largeurs de bande
	

	...
	
	
	
	
	


Motifs:
La Résolution 539 (CMR-2000) pourrait être supprimée à la CMR‑03.
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