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1.3
envisager l'identification de bandes de fréquences harmonisées à l'échelle mondiale ou régionale, dans la mesure du possible, en vue de mettre en oeuvre de futures solutions évoluées pour répondre aux besoins des organismes de protection du public, y compris ceux qui s'occupent des situations d'urgence et des secours en cas de catastrophe, et d'élaborer les dispositions réglementaires nécessaires compte tenu de la Résolution 645 (CMR-2000)

1
Introduction

La République de Corée appuie la proposition commune de l'Asie-Pacifique (APT) en ce qui concerne le point 1.3 de l'ordre du jour (ASP/25/30, Addendum 3 au Document 25) et propose d'ajouter le texte ci‑après sous "invite l'UIT‑R" du projet de Résolution qui figure dans ladite proposition.

2
Proposition

ADD
KOR/109A2/1

projet  de  résolution  [ppdr]  (cmr‑03)

Protection publique et secours en cas de catastrophe

...

invite l'UIT‑R

à mener les études techniques nécessaires à la mise en oeuvre d'applications PPDR dans les bandes identifiées en vue d'établir un rapport sur de telles applications, existantes ou en projet, dans ces bandes, à mesure qu'elles sont mises au point et déployées, afin d'aider les administrations à assurer la protection publique et les secours en cas de catastrophe.
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