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	SESIÓN PLENARIA

	Corea (República de)

	propuestas para los trabajos de la conferencia

	punto 1.6 del orden del día


1.6
examinar las medidas reglamentarias necesarias para proteger contra el servicio móvil por satélite a los enlaces de conexión (Tierra-espacio) que funcionan en la banda 5 150‑5 250 MHz, teniendo en cuenta las Recomendaciones UIT-R más recientes (por ejemplo, las Recomendaciones UIT‑R S.1426, UIT-R S.1427 y UIT-R M.1454)

Introducción

Para dar respuesta al punto 1.6 del orden del día, en el Informe de la RPC a la CMR‑03 se describen dos métodos, el Método A y el Método B.

Método A

Insertar límites a la transmisión y restricciones a la utilización en interiores (Rec. UIT‑R M.1454) de las RLAN en el Reglamento de Radiocomunicaciones y añadir una Resolución en la que se invite a continuar los estudios de la UIT sobre nuevos mecanismos reglamentarios y técnicos a fin de garantizar que la interferencia combinada no aumente hasta un nivel perjudicial.

Método B

Insertar límites a la transmisión y restricciones a la utilización en interiores (Rec. UIT‑R M.1454) de las RLAN en el Reglamento de Radiocomunicaciones e incorporar un nivel de dfp combinada en el receptor de satélite con una Resolución de la CMR correspondiente que establezca la adopción de medidas si las administraciones exceden los niveles.

Para ambos métodos, podría modificarse el Reglamento de Radiocomunicaciones en una de las dos formas siguientes: incorporación directa o incorporación por referencia.

La República de Corea apoya el Método A descrito en el Informe de la RPC dada su fácil aplicación al tiempo que alienta la continuación de los estudios del UIT‑R sobre las interferencias combinadas. Ello permitirá una mayor flexibilidad en los futuros estudios (véase KOR/109A4/4).

Propuestas

ARTÍCULO  5

MOD
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4 800-5 830 MHz

	Atribución a los servicios

	Región 1
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	Región 3
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ADD
KOR/109A4/2

5.WAS1
La utilización de la banda 5 150-5 250 MHz por el servicio móvil está limitada a las aplicaciones descritas en la Recomendación UIT-R M.1450 para los sistemas de acceso inalámbrico, incluidas las redes radioeléctricas de área local, que funcionarán con arreglo a las siguientes condiciones (véase también la Resolución [RLAN 1] (CMR-03)):

–
la implantación de los sistemas de acceso inalámbrico, incluidas las redes radioeléctricas de área local, se limitará únicamente a la utilización en interiores;

–
el límite medio de la densidad de potencia isótropa radiada equivalente de cualquier estación de un sistema de acceso inalámbrico, incluidas las estaciones de redes radioeléctricas de área local, no deberá rebasar el valor de 10 mW (10 dBm) en cualquier banda de 1 MHz (o, en forma equivalente, 0,04 mW 
(–14 dBm) en cualquier banda de 4 kHz).


En la banda 5 150-5 250 MHz, las estaciones en el servicio móvil no reclamarán protección contra las estaciones terrenas en el servicio fijo por satélite. Las disposiciones del número 5.43A no se aplican a las atribuciones al servicio móvil en la banda 5 150-5 250 MHz.

NOTA – Las propuestas KOR/109A3/9 y KOR/109A4/2 son iguales.

Motivos:
La utilización de las RLAN en la banda 5 150-5 250 MHz debe examinarse con cuidado. Teniendo en cuenta la importancia de la compartición de los recursos del espectro de frecuencias radioeléctricas con los servicios actuales en esta banda, la República de Corea reconoce la necesidad de la protección de los enlaces de conexión del SMS existente. Además, a fin de simplificar los números que pueden ser necesarios para especificar las restricciones técnicas aplicadas a los sistemas pertinentes que facilitan la compartición del espectro, estas restricciones son incorporadas en forma de Resolución. Este número puede apoyar la protección de los servicios actuales.

SUP
KOR/109A4/3

5.447

Motivos:
La supresión del número 5.447 está condicionada a la atribución a título primario de la banda 5 150‑5 250 MHz al servicio móvil propuesta en KOR/109A4/1.
NOTA – Las propuestas KOR/109A3/10 y KOR/109A4/3 son iguales.
ADD
KOR/109A4/4
proyecto de RESOLUCIÓN [RLAN1] (CMR-03)
Disposiciones para proteger los enlaces de conexión de los sistemas
de satélites no geoestacionarios del servicio móvil por satélite
en la banda 5 150-5 250 MHz 

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),
considerando

a)
que esta Conferencia adoptó efectuar la atribución de la banda 5 150‑5 250 MHz al servicio móvil para los sistemas de acceso inalámbrico, incluidas las redes radioeléctricas de área local (RLAN);
b)
que la banda 5 150‑5 250 MHz está atribuida a título primario al servicio fijo por satélite (SFS) (Tierra‑espacio) a escala mundial y que esta atribución está limitada a los enlaces de conexión de los sistemas de satélites no geoestacionarios en el servicio móvil por satélite (SMS) (número 5.447A);
c)
que los resultados de los estudios realizados en el UIT‑R indican que es posible la compartición en la banda 5 150‑5 250 MHz entre las RLAN y el SFS si se cumplen ciertas condiciones;
d)
que la interferencia procedente de un dispositivo RLAN que cumpla las restricciones de funcionamiento indicadas supra no causará por sí misma ningún aumento inaceptable del nivel de ruido en el satélite;
e)
que los receptores de enlaces de conexión de los satélites del SMS pueden experimentar un efecto inaceptable debido a la interferencia combinada procedente de estos dispositivos RLAN, especialmente si el número de los mismos prolifera;
f)
que el efecto combinado se deberá a la implantación a escala mundial de los dispositivos RLAN y que tal vez no sea posible repartir la causa del efecto entre las administraciones,

reconociendo

a)
que es preciso un medio para evitar que la interferencia combinada debida a la implantación de las RLAN en todo el mundo vaya en detrimento de los enlaces de conexión de los sistemas de satélites no geoestacionarios en el SMS;
b)
que en la Recomendación UIT‑R S.1426 se determina el nivel de la densidad de flujo de potencia (dfp) combinada;
c)
que hay un cierto grado de incertidumbre con respecto a los medios para medir o calcular el nivel de la dfp combinada que se especifica en la Recomendación UIT‑R S.1426,

resuelve invitar al UIT‑R

a que continúe los trabajos relacionados con los mecanismos reglamentarios y las nuevas técnicas de reducción a fin de evitar las incompatibilidades que podría ocasionar la interferencia combinada debida a una posible proliferación del número de dispositivos RLAN.

Motivos:
En este momento es difícil evaluar el cumplimiento de los límites de dfp indicados en la Recomendación UIT‑R S.1426. Se ha admitido, no obstante, la necesidad de que un importante número de RLAN alcance esos niveles. Por consiguiente, la República de Corea considera que las restricciones operacionales indicadas en la Recomendación UIT‑R M.1454, junto con una nueva Resolución de la CMR en la que se invite a la realización de nuevos estudios, constituyen la solución más adecuada para imponer las restricciones necesarias a las RLAN, facilitando al mismo tiempo un mecanismo destinado a proseguir los estudios técnicos y reglamentarios que permitan abordar las posibles incompatibilidades derivadas de la interferencia combinada dentro de un plazo apropiado.
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