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1.15
examiner les résultats des études concernant le SRNS, conformément aux Résolutions 604 (CMR‑2000), 605 (CMR‑2000) et 606 (CMR‑2000)
Introduction

La CMR-2000 a accordé une attribution au service de radionavigation par satellite (espace vers Terre) dans la bande de fréquences 1 260-1 300 MHz. Conformément au Règlement des radiocommunications, la bande 1 215-1 300 MHz est attribuée à titre primaire au service d'exploration de la Terre par satellite (active), au service de radiolocalisation et au service de recherche spatiale (active) dans toutes les Régions de l'UIT. 

Sur la base des résultats des études effectuées par l'UIT-R dans le cadre de la Résolution 606 et de la Méthode A2 figurant dans le Rapport de la RPC, les membres de l'APT proposent des modifications au numéro 5.329 et à la Résolution [RNSS] 1.2.2‑1 associée pour protéger le service de radionavigation autorisé au titre du numéro 5.331 et le service de radionavigation aéronautique autorisé au titre du numéro 5.334 ainsi que le service de radiolocalisation vis‑à‑vis du SRNS fonctionnant dans la bande 1 215-1 300 MHz.

La République de Corée est favorable à cette Méthode A2 modifiée du Rapport de la RPC en tant que proposition commune de l'APT à la CMR-03. Cette Administration propose également d'inclure le nom de son pays dans le renvoi existant 5.331 pour protéger les services de radionavigation de la République de Corée dans la bande 1 215-1 300 MHz.

Propositions

ARTICLE  5
MOD
KOR/109A7/1

5.329
La bande 1 215-1 300 MHz peut être utilisée par le service de radionavigation par satellite, sous réserve de ne pas causer de brouillage préjudiciable au service de radionavigation et au service de radionavigation aéronautique et de ne pas demander à être protégé vis-à-vis de ces services respectivement autorisés au titre du numéro 5.331 et au titre du numéro 5.334. De plus, l'utilisation du service de radionavigation par 

satellite de la bande 1 215-1 300 MHz doit être soumise aux conditions suivantes: aucun brouillage préjudiciable au service de radiolocalisation et le numéro 5.43 ne s'applique pas. Les dispositions de la Résolution [RNSS 1.2.2-1] (CMR-03) s'appliquent.     (CMR‑03)
Motifs:
Etendre la protection contre les brouillages préjudiciables accordée au service de radionavigation de manière à inclure la protection du service de radiolocalisation et du service de radionavigation aéronautique autorisé au titre du numéro 5.334.
ADD
KOR/109A7/2
PROJET  DE  RéSOLUTION  [RNSS 1.2.2-1]  (CMR-03)

Utilisation de la bande de fréquences 1 215‑1 300 MHz par les systèmes
du service de radionavigation par satellite (espace vers Terre)

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que la CMR-2000 a octroyé une nouvelle attribution au service de radionavigation par satellite (SRNS) dans la bande 1 260-1 300 MHz;

b)
que les bandes 1 215-1 240 MHz et 1 240-1 260 MHz étaient précédemment attribuées au SRNS;

c)
que dans la bande 1 215-1 260 MHz, les systèmes du SRNS (espace vers Terre) sont exploités sans problème depuis plus de 20 ans sans qu'il y ait eu de rapport de brouillage causé à des radars fonctionnant dans cette bande de fréquences;

d)
que la Résolution 606 (CMR-2000) a décidé «qu'aucune contrainte supplémentaire ne sera imposée aux systèmes du SRNS (espace vers Terre) exploités dans la bande 1 215‑1 260 MHz»;

e)
les études de l'UIT-R relatives à la protection du service de radiorepérage exploités dans la bande 1 215-1 300 MHz;

f)
qu'il est important de protéger en permanence les systèmes de radiorepérage exploités dans la bande 1 215-1 300 MHz,

notant

que le numéro 5.329 du Règlement des radiocommunications permettra l'exploitation du SRNS (espace vers Terre) dans la bande 1 215-1 300 MHz et permettra de protéger le service de radionavigation aéronautique et les systèmes de radiolocalisation fonctionnant dans cette bande, en plus de la protection déjà accordée aux systèmes du service de radionavigation exploités dans les pays dont la liste figure dans le numéro 5.331 du Règlement des radiocommunications, 

décide

qu'aucune contrainte supplémentaire par rapport à celles imposées avant la tenue de la CMR-2000, ne doit être imposée aux caractéristiques techniques et opérationnelles des systèmes du service de radionavigation par satellite (espace vers Terre) qui étaient exploités dans la bande 1 215‑1 260 MHz à la date du 2 juin 2000,

décide d'inviter l'UIT-R

de procéder à des études et élaborer, le cas échéant, des recommandations relatives à l'application du numéro 5.329.
Motifs:
Mettre à la disposition des systèmes du SRNS (espace vers Terre) des fréquences supplémentaires dans la bande 1 215‑1 300 MHz sans causer de brouillages préjudiciables aux systèmes de radiorepérage exploités dans cette bande.

ARTICLE  5
MOD
KOR/109A7/3

5.331
Attribution additionnelle:  dans les pays suivants: Algérie, Allemagne, Autriche, Bahreïn, Belgique, Bénin, Bosnie-Herzégovine, Burundi, Cameroun, Chine, Corée (Rép. de), Croatie, Danemark, Emirats arabes unis, France, Grèce, Inde, Iran (République islamique d'), Iraq, Kenya, L'ex-République yougoslave de Macédoine, Liechtenstein, Luxembourg, Mali, Mauritanie, Norvège, Oman, Pays-Bas, Portugal, Qatar, Sénégal, Slovénie, Somalie, Soudan, Sri Lanka, Suède, Suisse, Turquie et Yougoslavie, la bande 1 215-1 300 MHz est, de plus, attribuée au service de radionavigation à titre primaire.     (CMR‑03)

Motifs:
La modification du renvoi par l'adjonction de la République de Corée au texte existant permet de protéger les services de radionavigation dans la bande 1 215‑1 300 MHz.

SUP
KOR/109A7/4
RéSOLUTION  606  (CMR-2000)

Utilisation de la bande de fréquences 1 215‑1 300 MHz par les systèmes
du service de radionavigation par satellite (espace vers Terre)
Motifs:
Cette Résolution n'est plus nécessaire en raison des modifications apportées au numéro 5.329 et de l'adjonction de la Résolution [RNSS 1.2.2-1] (CMR-03).
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