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1.30
envisager des modifications possibles des procédures de publication anticipée, de coordination et de notification des réseaux à satellite, conformément à la Résolution 86 (Minneapolis, 1998)

Introduction

Le présent document contient la proposition du Viet Nam concernant le point 1.30 de l'ordre du jour, à savoir:

–
Thème 1: utilisation du diagramme amélioré de l'antenne de station terrienne et du critère C/I assoupli dans l'Appendice 30B;

–
Thème 2: modification de la position orbitale au stade de la coordination conformément à l'Article 9;

–
Thème 3: configurations comportant un grand nombre de stations terriennes du SFS.

I
Utilisation du diagramme amélioré de l'antenne de station terrienne et du critère C/I assoupli dans l'Appendice 30B

1
Rappel

En 1988, la Conférence administrative mondiale des radiocommunications a élaboré l'Appendice 30B afin de doter chaque administration d'un allotissement de 300 MHz dans la bande C et de 500 MHz dans la bande Ku. Les caractéristiques techniques détaillées de chaque allotissement figurent dans cet Appendice. Ces paramètres prévoient notamment que le diamètre de l'antenne de station terrienne pour chaque allotissement de la Partie A du Plan est, par défaut, de 3 m pour la bande Ku et de 7 m pour la bande C et que les valeurs du critère C/I permettant d'identifier les réseaux et les allotissements affectés sont respectivement de 30 dB pour un seul brouilleur et de 26 dB pour un C/I composite.

Par sa Résolution 86 (Minneapolis, 1998), la Conférence de plénipotentiaires a demandé à la CMR‑2000 et aux CMR suivantes «d'examiner et de mettre à jour en permanence, afin de veiller à ce qu'ils tiennent compte des technologies les plus récentes, les procédures de publication anticipée, de coordination et de notification, y compris les caractéristiques techniques associées, ainsi que les appendices pertinents du Règlement des radiocommunications».

Lorsqu'elle a révisé la Résolution 86 (Marrakech, 2002), la Conférence de plénipotentiaires a de nouveau demandé à la CMR‑03 «de veiller à ce que ces procédures, caractéristiques et appendices tiennent compte des technologies les plus récentes».

L'Appendice 30B a été élaboré il y a 15 ans; avec les techniques actuelles concernant les stations terriennes, le diagramme de lobes latéraux de l'antenne de station terrienne de 32 – 25log(() et les rapports C/I de 30 dB et 26 dB sont toujours utilisés pour déterminer les pays à l'origine de brouillages et les pays affectés, ce qui entraîne des difficultés de coordination et un retard dans le traitement des fiches de notification des réseaux à satellite ou des nouveaux allotissements pour de nouveaux Etats Membres de l'Union soumis au titre de cet Appendice.

A sa première réunion en octobre 2001 et sur proposition du Bureau des radiocommunications, le Groupe d'action sur la résorption du retard pris dans le traitement des fiches de notification de réseaux à satellite (SAT-BAG) a proposé que le Groupe de travail 4A envisage de mener une étude permettant d'accélérer le traitement et la publication des fiches de notification soumises au titre des Articles 6 et 7 de l'Appendice 30B. Parmi les nombreuses possibilités évoquées, le Groupe SAT‑BAG a suggéré que l'on étudie dans quelle mesure on pourrait améliorer la situation de référence du Plan si l'on prenait les mesures suivantes:

1)
réduire l'enveloppe d'isolation du diagramme de l'antenne de station terrienne de 
32 – 25 log(() à 29 – 25log((); et

2)
réduire de 3 dB le rapport C/I composite et le rapport C/I pour un seul brouilleur dans le même canal.
Le GT 4A fait une étude dans ce sens (en prenant cependant en compte une gamme plus large de valeurs de l'isolation du diagramme de l'antenne et des seuils C/I). Il a conclu que l'assouplissement des paramètres contribuerait beaucoup à simplifier la coordination des nouveaux réseaux soumis au titre de l'Appendice 30B (voir l'Annexe 7 du rapport du Président, Document 4A/546).

Dans l'esprit de la Résolution 86 de la Conférence de plénipotentiaires et des conclusions de l'étude menée par le GT 4A, l'Administration du Viet Nam pense qu'il est opportun que la CMR-03 envisage d'utiliser les critères améliorés figurant dans l'Appendice 30B, par exemple le diagramme amélioré de l'antenne et une valeur plus petite du critère C/I, afin d'améliorer la coordination et le traitement des fiches de notification des réseaux à satellite soumises au titre de cet Appendice.

2
Discussion

L'Appendice 30B prévoit un diamètre de 7 m pour une antenne utilisée dans la bande C, ce qui correspond à un rapport D/Lambda compris entre 105 et 112 en liaison descendante et entre 156 et 163 en liaison montante. Pour les antennes de 3 m de diamètre utilisées dans la bande Ku, le rapport D/Lambda se situe entre 107 et 114 en liaison descendante et entre 127 et 132 en liaison montante.

Dans sa Recommandation S.580-5, l'UIT-R préconise que les antennes installées après 1995 aient un objectif nominal tel que le gain (G) de 90% au moins des crêtes des lobes latéraux ne dépasse pas 29 – 25 log(() avec un rapport D/Lambda compris entre 50 et 150. Il conviendrait de noter que le diagramme de l'antenne indiqué dans la Recommandation UIT-R S.580 est très fréquemment utilisé pour les stations terriennes existantes.

Compte tenu des valeurs spécifiées dans l'Appendice 30B pour le rapport D/Lambda applicables aux stations terriennes, il est raisonnable d'appliquer, comme l'a conclu le GT 4A (voir le Document SATBAG-03/01), la Recommandation UIT-R S.580-5 (avec la formule
G = 29 – 25 log(()), à tous les allotissements de la Partie A et à condition de consulter les administrations responsables, d'appliquer le diagramme amélioré de l'antenne spécifié dans la Section 1.6 de l'Annexe 1 de l'Appendice 30B à certains systèmes au stade préliminaire à la conception pour lesquels on utilise un diagramme de lobes latéraux de 32 – 25 log((). Il convient de noter qu'en pratique, ce diagramme de lobes latéraux a déjà été utilisé pour un certain nombre d'allotissements de la Partie A et de systèmes au stade de la conception, du fait d'accords de coordination passés entre administrations.

Autres caractéristiques techniques intéressantes dans cette analyse: les critères C/I composite et C/I pour un seul brouilleur qui ont respectivement les valeurs de 30 dB et 26 dB dans l'Appendice 30B. Il convient de noter que ces valeurs ont été établies à une époque où les systèmes analogiques étaient les plus répandus; l'utilisation des techniques numériques actuelles permet de réduire ces valeurs de seuil tout en conservant une bonne qualité de communication. 

Sur la base des résultats de ses études, le GT 4A a conclu que l'utilisation de paramètres assouplis dans l'Appendice 30B, notamment pour ce qui est du critère C/I, contribuerait grandement à simplifier la coordination de nouveaux réseaux et pourrait permettre d'utiliser plus efficacement les bandes planifiées du SFS.

Au vu de ce qui précède et étant donné en outre que l'Appendice 30B est assez rarement utilisé et que les systèmes récents emploient presque tous uniquement la modulation numérique, il conviendrait d'envisager de réduire la valeur du critère C/I.

3
Propositions

Au vu de ce qui précède, l'Administration du Viet Nam formule les propositions suivantes:

–
La CMR‑03 devrait modifier l'Appendice 30B pour pouvoir appliquer la Recommandation UIT‑R S.580‑5 (Avec la formule G = 29 – 25 log(()) à tous les allotissements de la Partie A et, à condition de consulter les administrations responsables, pour appliquer le diagramme amélioré de l'antenne spécifié dans la Section 1.6 de l'Annexe 1 de l'Appendice 30B à certains systèmes au stade préliminaire à la conception pour lesquels on utilise un diagramme de lobes latéraux de
32 – 25 log(().

–
La CMR‑03 devrait approuver une Résolution permettant d'assouplir le critère C/I composite et pour un seul brouilleur de [3] dB et d'appliquer le diagramme amélioré de l'antenne spécifié dans la Section 1.6 de l'Annexe 2 à titre intérimaire jusqu'à la CMR‑07.

3.1
Modification du diagramme de l'antenne de station terrienne

APPENDICE  30B  (CMR-2000)

ANNEXE  1*

Paramètres utilisés pour définir le Plan pour le service fixe par satellite

Section A  –  Données techniques utilisées pour l'établissement du Plan d'allotissement 
et des dispositions associées

Pas de modifications des sections précédentes.

1.6
Caractéristiques de la station terrienne

...

MOD
VTN/113/1

1.6.4
Le diagramme de référence de l'antenne de station terrienne pour tous les allotissements de la Partie A du Plan est celui défini en application de la Recommandation UIT‑R S.580‑5 (avec la formule G = 29 – 25 log(()). Si une administration le souhaite, elle peut utiliser le diagramme de lobes latéraux  figurant dans le Tableau 1 pour les systèmes au stade de la conception à compter du [dernier jour de la CMR‑03 plus un jour civil].

TABLEAU  1

	Gmax    10 log [(D/)2]

	
	G()  =  Gmax  –  2,5  ×  10–3 (D/(()2
	pour  0        m
	

	
	G()  =  G1
	pour  m        r
	

	
	G()  =  29 – 25 log 
G()  =  – 10
	pour  r
      36,3°
pour  36,3°
      180°
	

	
	
	
	

	
où:

	
	D
=  diamètre de l'antenne

=  longueur d'onde
	exprimés dans la même unité
	

	
  =  angle par rapport à l'axe principal de l'antenne (degrés)

	
	G1  =
gain du premier
lobe latéral  =
	  2    15 log  D/(  pour  32 – 25 log 
ou

– 1    15 log  D/(  pour  29 – 25 log 


	

	m  =  20(/D  EQ \r(,Gmax  –  G1)          degrés

	r  =  15,85 (D/()-0,6

	
  =  rendement de l'antenne


3.2
Projet de Résolution 

ADD
VTN/113/2
projet  de  RÉSOLUTION  [VTN-30B]  (CMR-03)

Utilisation des paramètres améliorés de l'Appendice 30B

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que la Conférence administrative mondiale des radiocommunications de 1988 a établi un Plan d'allotissement pour le SFS, ainsi qu'un ensemble de paramètres devant être utilisés par les satellites géostationnaires;

b)
que, dans la Résolution 86, adoptée par la Conférence de plénipotentiaires (Minneapolis, 1998) puis révisée par la Conférence de plénipotentiaires (Marrakech, 2002), il est demandé à la CMR-03 de continuer d'examiner et de mettre à jour les procédures de publication anticipée, de coordination et de notification, y compris les caractéristiques techniques associées, ainsi que les Appendices pertinents du Règlement des radiocommunications, afin de veiller à ce que ces procédures, caractéristiques et Appendices tiennent compte des technologies les plus récentes,

reconnaissant

a)
que le diagramme d'antenne de station terrienne et les seuils de C/I composite et de C/I pour un seul brouilleur spécifiés dans l'Appendice 30B ont été établis à une époque où l'on utilisait des systèmes analogiques et que ce diagramme et ces seuils pourraient être améliorés grâce aux technologies numériques actuelles et aux techniques de conception des antennes pour les communications par satellite;

b)
que seul un certain nombre de réseaux à satellite ont été mis en oeuvre au titre de l'Appendice 30B et que les systèmes modernes utilisent presque uniquement la modulation numérique;

c)
que, sur proposition du Groupe d'action sur la résorption du retard pris dans le traitement des fiches de notification des réseaux à satellite (SAT-BAG), le Groupe de travail 4A a étudié la possibilité d'utiliser le diagramme amélioré de l'antenne et la valeur plus petite du critère C/I indiqués dans l'Appendice 30B afin d'accélérer le traitement et la publication des fiches de notification soumises au titre des Articles 6 et 7 dudit Appendice et qu'il a conclu que l'utilisation de paramètres assouplis simplifierait grandement la coordination des nouveaux réseaux à satellite soumis au titre de cet Appendice,

décide

1
d'appliquer, à compter du [fin de la CMR-03] et à titre provisoire jusqu'à la CMR-07:

–
une valeur de [27 dB] pour le critère C/I pour un seul brouilleur et de [23 dB] pour le critère C/I composite servant à identifier une administration affectée au titre des procédures de l'Appendice 30B;

–
la section 1.6 (Rév.CMR-03) de l'Annexe 1 de l'Appendice 30B,

invite l'UIT‑R

à poursuivre les études sur toutes les possibilités d'assouplissement des paramètres de l'Appendice 30B afin de faciliter la coordination et le traitement des fiches de notification des réseaux à satellite soumises au titre de cet Appendice et afin d'utiliser plus efficacement les bandes de fréquences planifiées du SFS et à communiquer les conclusions de cette étude à la CMR‑07.

II
Modification d'une position orbitale au stade de la coordination dans l'Article 9

1
Considérations générales

La Télécommunauté Asie-Pacifique a fait une proposition commune visant à limiter la modification admissible de la position orbitale, dans la demande de coordination au titre du numéro 9.2, à ( [X]° par rapport à la position orbitale figurant dans l'API correspondante. La valeur de X est bien inférieure à 12 afin qu'un réseau ne risque plus de «perdre son tour» et afin de ne pas entraver indûment l'accès d'autres administrations aux ressources.

Suite à cette proposition de l'APT, le Viet Nam propose que X prenne la valeur de 2°.

2
Proposition

ARTICLE 9

MOD
VTN/113/3

9.2

Les modifications des renseignements communiqués conformément aux dispositions du numéro 9.1 sont également communiquées au Bureau dès qu'elles sont disponibles. L'utilisation d'une bande de fréquences supplémentaire ou la modification de la position orbitale d'une station spatiale utilisant l'orbite des satellites géostationnaires de plus de  2° exigera l'application de la procédure de publication anticipée pour cette bande ou pour la position orbitale, selon le cas.     (CMR‑03)

Motifs:
Une marge de 2° est suffisamment étroite pour faire en sorte que les réseaux «ne perdent pas leur tour». Concrètement, dans certains cas, les administrations doivent déplacer leur créneau orbital, en général de moins de 2°, du fait des conclusions de la procédure de coordination; une marge de 2° suffit donc pour ce déplacement.

III
Configurations comportant un grand nombre de stations terriennes du SFS

1
Introduction

La RPC-02 a débattu de cette question et a proposé deux méthodes permettant de satisfaire ce point de l'ordre du jour. La Méthode A ne prévoit pas de modification du Règlement des radiocommunications actuel tandis que la Méthode B vise à modifier le RR afin d'appliquer aux stations terriennes types du SFS des dispositions analogues à celles appliquées aux stations terriennes types du service mobile.

2
Proposition

NOC
VTN/113/4

Que la CMR ne procède à aucune modification du Règlement des radiocommunications (Méthode A).

Motifs:
Actuellement, les stations terriennes du SFS sont protégées par le biais d'une coordination bilatérale et les administrations peuvent utiliser cette possibilité pour protéger leurs réseaux de Terre. Si la Méthode B est approuvée, les pays en développement, qui manquent d'expérience dans l'application des dispositions du Règlement des radiocommunications, en particulier celles ayant trait à la coordination, connaîtront des difficultés pour protéger leurs réseaux de Terre.

______________
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