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1.30
examinar las posibles modificaciones a los procedimientos de publicación anticipada, de coordinación y de notificación de redes de satélites, en cumplimiento de la Resolución 86 (Minneápolis, 1998)

Introducción 

Este documento presenta las propuestas vietnamitas para el punto 1.30 del orden del día, que incluyen: 

–
Tema 1: la utilización de una diagrama mejorado de la antena de estación terrena y un criterio más suave de la relación C/I en el Apéndice 30B;

–
Tema 2: la modificación del emplazamiento orbital en la etapa de coordinación, del Artículo 9; 

–
Tema 3: estaciones terrenas del SFS instaladas en gran número.

I
Utilización de un diagrama mejorado de antena de estación terrena y relajación del criterio de la C/I del Apéndice 30B

1
Antecedentes

El Apéndice 30B se elaboró en la Conferencia Administrativa Mundial de Radiocomunicaciones de 1988 para dar a cada administración una adjudicación de 300 MHz en la banda C y de 500 MHz en la banda Ku. Las características técnicas detalladas de cada adjudicación figuran en el Apéndice 30B. Entre dichos parámetros, los tamaños de la antena de estación terrena de cada adjudicación de la Parte A son por defecto de 3 m para la banda Ku y de 7 m para la banda C, y el criterio de la relación C/I para determinar las redes/adjudicaciones afectadas es de 30 dB en el caso de interferencia de una sola fuente y de 26 dB en el de interferencia combinada, respectivamente.

La Resolución 86 de la Conferencia de Plenipotenciarios (Minneápolis, 1998) pedía a la CMR‑2000 y a las CMR siguientes que «se revisen y actualicen constantemente los procedimientos de publicación anticipada, coordinación y notificación, incluidas las características técnicas asociadas, así como los Apéndices asociados del Reglamento de Radiocomunicaciones, con objeto de que reflejen las tecnologías más recientes ...».

La Conferencia de Plenipotenciarios de 2002 (Marrakech), al revisar la Resolución 86, continuó pidiendo a la CMR‑03 que velase «por que esos procedimientos, características y Apéndices reflejen las tecnologías más recientes».

En el caso del Apéndice 30B, han pasado 15 años desde que se creó y con la actual tecnología de estaciones terrenas, se siguen aún utilizando el diagrama de lóbulos laterales de antena de estación terrena de 32 – 25 log(() y la relación C/I de 30 dB y de 25 dB para determinar los países que resultan afectados o que afectan a otros, lo cual da lugar a dificultades en la coordinación y en el retraso acumulado de la tramitación de notificaciones de redes de satélite o en una nueva adjudicación a un nuevo Estado Miembro de la Unión presentada según este Apéndice. El Grupo de Acción para el retraso acumulado en materia de satélites (SAT‑BAG), en su primera reunión celebrada en octubre de 2001, y a instancias de la Oficina de Radiocomunicaciones, propuso que el GT 4A considerase un estudio para acelerar la tramitación y la publicación de las notificaciones presentadas según los Artículos 6 y 7 del Apéndice 30B. De las múltiples propuestas planteadas, el SAT‑BAG decidió sugerir el estudio de la mejora en la situación de referencia del Plan producida por:

1)
la reducción de la envolvente de la antena de terminal terreno, pasando de la función 32 ( 25 log(() a la función 29 – 25 log((); y

2)
la reducción en 3 dB de la relación C/I para interferencia cocanal combinada y de una sola fuente.

El GT 4A ha efectuado un estudio atendiendo a esta propuesta (pero con una mayor variación de la función de la antena y de los umbrales de la C/I) y llegó a la conclusión positiva de que la relación de los parámetros tendría un gran efecto en la simplificación de la coordinación de nuevas redes presentadas según el Apéndice 30B (véase el Anexo 7 del Informe del Presidente, Documento 4A/546).

Atendiendo al espíritu de la Resolución 86 de la Conferencia de Plenipotenciarios y al resultado del estudio efectuado por el GT 4A, la Administración vietnamita considera que ha llegado el momento de que la CMR‑03 considere la posibilidad de mejorar los criterios del Apéndice 30B, por ejemplo, actualizando el diagrama de antena y reduciendo el criterio de la C/I, a fin de mejorar la coordinación y la tramitación de las redes de satélite presentadas según este Apéndice.

2
Análisis 

En el Apéndice 30B, el diámetro de la antena de banda C es de 7 m, lo que corresponde a una relación D/Lambda comprendida entre 105 y 112 para el enlace descendente y entre 156 y 163 para el ascendente. En el caso de la antena de 3 m de banda Ku, la relación D/Lambda respectiva está comprendida entre 107 y 114 para enlaces descendentes y entre 127 y 132 para los ascendentes.

La Recomendación UIT‑R S.580‑5 recomienda que las antenas instaladas después de 1995 tengan un objetivo de diseño tal que la ganancia (G) de al menos el 90% de las crestas de los lóbulos laterales no exceda de 29 – 25 log((), con una relación D/Lambda comprendida entre 50 y 150. Debe señalarse que el diagrama de antena de la Recomendación UIT‑R S.580 se utiliza ampliamente en las estaciones terrenas actuales.

Con los valores mencionados de la relación D/Lambda de la estación terrena del Apéndice 30B, es razonable aplicar, tal como concluye el GT 4A (véase el Documento SATBAG‑03/01), la Recomendación UIT‑R S.580‑5 (con la fórmula G = 29 – 25 log(()) a todas las adjudicaciones de la Parte A y, tras la consulta con las administraciones responsables, aplicar el diagrama de antena mejorado al que se refiere el punto 1.6 del Anexo 1 al Apéndice 30B a ciertos sistemas en fase previa de diseño que utilizan el diagrama de lóbulos laterales de 32 – 25 log((). Se señala que, en la 

práctica, este diagrama de lóbulos laterales ya se ha implementado en una serie de adjudicaciones y sistemas de la Parte A en la fase de diseño, como consecuencia de acuerdos de coordinación entre administraciones.

Otra característica técnica interesante en este análisis es el criterio de la C/I para interferencia de una sola fuente e interferencia combinada que tiene valores de 30 dB y de 26 dB, respectivamente, en el Apéndice 30B. Debe señalarse que estos valores de la C/I se establecieron durante la época en que prevalecían los sistemas analógicos y que la tecnología digital actual permite reducir estos umbrales, manteniendo al tiempo una comunicación de buena calidad.

El GT 4A, basándose en los resultados de su estudio, llegó a la conclusión de que la utilización de parámetros relajados, especialmente los del criterio de la C/I del Apéndice 30B permitiría simplificar considerablemente la coordinación de nuevas redes y puede dar lugar a una utilización más eficaz de las bandas planificadas para el SFS. 

Teniendo en cuenta los motivos anteriores y considerando además la utilización bastante escasa del AP30B, y que los sistemas recientes utilizan casi con exclusividad la modulación digital, debe considerarse la reducción del criterio de la C/I.

3
Propuestas

Por los motivos anteriores, la Administración de Viet Nam propone:

–
que la CMR-03 modifique el Apéndice 30B para aplicar la Recomendación UIT‑R S.580-5 (con la fórmula G = 29 – 25 log(θ)) a todas las adjudicaciones de la Parte A y que, tras la consulta con las administraciones responsables, se aplique el diagrama de antena mejorado al que se refiere el punto 1.6 del Anexo 1 al Apéndice 30B a ciertos sistemas en etapa de diseño previo que utilizan el diagrama de lóbulos laterales de tipo 32 – 25 log(θ).

–
que la CMR-03 apruebe una Resolución en la que se introduzca una relajación del criterio de interferencia de una sola fuente e interferencia combinada de [3] dB y un diagrama de antena mejorado en el punto 1.6 del Anexo 2, con aplicación provisional hasta la CMR-07.

3.1
Modificación del diagrama de antena de estación terrena

apéndice 30B (CMR‑2000)

ANEXO  1*
Parámetros utilizados para la caracterización del Plan del 
servicio fijo por satélite

Sección A  –  Datos técnicos utilizados para el establecimiento del Plan de 
adjudicaciones y disposiciones asociadas

Sin cambios en los puntos precedentes.

1.6
Características de la estación terrena

MOD
VTN/113/1

1.6.4
El diagrama de referencia de la antena de la estación terrena para todas las adjudicaciones de la Parte A del Plan se define al aplicar la Recomendación UIT-R S.580‑5 (con la fórmula G = 29 – 25 log(()). Si una administración lo desea, podrá utilizar el diagramadel Cuadro 1 para los sistemas en fase de diseño antes del [último día de la Conferencia más un día natural].

CUADRO  1

	Gmáx    10 log [(D/)2]

	
	G()  =  Gmáx  –  2,5  ×  10–3 eq \b\bc\( (\f(D;l) j)\s\up8( 2)
	para  0        m
	

	
	G()  =  G1
	para  m        r
	

	
	G()  =  29 – 25 log 
G()  =  – 10
	para  r
      4836,3º
para  36,3º
      180°
	

	
	
	
	

	
siendo:

	
	D
=  diámetro de la antena

=  longitud de onda
	expresados en la misma unidad
	

	
  =  ángulo con relación al eje de la antena (grados)

	
	G1  =
ganancia del primer
lóbulo lateral  =
	  2    15 log  eq \f(D;l)  para  32 – 25 log 
ó

– 1    15 log  eq \f(D;l)  para  29 – 25 log 
	

	m  =  eq \f(20l;D)  eq \r(;Gmáx  –  G1)          grados

	r  =  15,85 eq \b\bc\( (\f(D;l))\s\up8( – 0,6)          grados

	
  =  rendimiento de la antena


3.2
Proyecto de Resolución

ADD
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PROYECTO DE ReSOLUCIÓN [VTN-30B] (CMR-03)

Utilización de parámetros mejorados en el Apéndice 30B

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que la Conferencia Administrativa Mundial de Radiocomunicaciones de 1988 estableció un Plan de adjudicaciones al SFS, incluyendo un conjunto de parámetros, que utilizarían los satélites en órbita geoestacionaria;

b)
que la Resolución 86, adoptada por la Conferencia de Plenipotenciarios (Minneápolis, 1998) y revisada por la Conferencia de Plenipotenciarios (Marrakech, 2002), solicita a la CMR-03 que continúe examinando y actualizando los procedimientos de publicación anticipada, coordinación y notificación, incluyendo las características técnicas asociadas, y el Apéndice correspondiente del Reglamento de Radiocomunicaciones, a fin de que reflejen la tecnología más reciente,

reconociendo

a)
que el diagrama de antena de estación terrena y los umbrales de la C/I de interferencia de una sola fuente e interferencia combinada del Apéndice 30B se establecieron durante la época de los sistemas analógicos y que pueden mejorarse con las tecnologías digitales y las técnicas de diseño de antena de hoy en día, en las comunicaciones por satélite;

b)
que sólo se han implementado según el Apéndice 30B algunas redes de satélite y que los sistemas recientes emplean de forma casi exclusiva la modulación digital;

c)
que el Grupo de Trabajo 4A, atendiendo a la sugerencia del Grupo de Acción sobre el retraso acumulado en materia de satélites (SAT-BAG), ha estudiado la posibilidad de utilizar diagramas mejorados de antena y criterios inferiores de la C/I del Apéndice 30B para acelerar la tramitación y publicación de las notificaciones presentadas según los Artículos 6 y 7 de este Apéndice, y llegó a la conclusión de que la utilización de parámetros relajados simplificaría considerablemente la coordinación de nuevas redes de satélite presentadas según este Apéndice,

resuelve

1
que se aplique, a partir del [final de la CMR-03] y con carácter provisional hasta la CMR-07:

–
un criterio de C/I de una sola fuente de [27] dB y un criterio de C/I combinada de [23] dB al identificar las administraciones afectadas según los procedimientos del Apéndice 30B;

–
el número 1.6 (Rev.CMR-03) del Anexo 1 al Apéndice 30B,

invita al UIT-R

1
a continuar estudiando toda posible relajación de los parámetros del Apéndice 30B a fin de facilitar la coordinación y la tramitación de notificaciones de las redes de satélite presentadas según este Apéndice, y para mejorar la eficacia de la utilización prevista de las bandas de frecuencias del SFS, y a informar del resultado de los estudios a la CMR-07.

II
Modificación del emplazamiento orbital en la fase de coordinación del Artículo 9

1
Antecedentes

La Comunidad de Telecomunicaciones Asia-Pacífico ha presentado una propuesta común para limitar el emplazamiento orbital admisible en las peticiones de coordinación en el número 9.2 a un margen de ±[Xº] respecto al correspondiente de la API. El valor de X es significativamente inferior a 12, a fin de eliminar el «salto en la cola» y no perjudicar indebidamente el acceso a los recursos de otras administraciones.

Además de esta propuesta de la APT, Viet Nam propone que se adopte un valor X = 2º.

2
Propuesta

artículo 9

MOD
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9.2

Deberán enviarse a la Oficina, tan pronto como se disponga de ellas, las modificaciones a la información enviada de conformidad con el número 9.1. La utilización de una banda de frecuencias adicional o la modificación de una posición orbital en más de  2º para una estación espacial que utilice la órbita de satélites geoestacionarios requerirá la aplicación del procedimiento de publicación anticipada para esta banda o posición orbital, según proceda.     (CMR‑03)
Motivos:
El valor de 2º es suficientemente estrecho para eliminar el «salto en la cola». En la práctica, habrá algunos casos en que las administraciones tengan que desplazar su tramo orbital, normalmente menos de 2º, debido al resultado del proceso de coordinación, y el valor de 2º es por tanto suficiente para estos fines de desplazamiento.

III
Estaciones terrenas del SFS instaladas en gran número

1
Introducción

La RPC-02 ha debatido este tema y ha propuesto los métodos para responder al punto del orden del día, de los que el Método A no introduce ningún cambio en el actual Reglamento de Radiocomunicaciones y el Método B consiste en modificar el Reglamento para aplicar a las estaciones terrenas típicas del SFS una disposición similar a las de las estaciones terrenas móviles típicas.

2
Propuesta

NOC
VTN/113/4

Que la CMR-03 no introduzca cambios en el Reglamento de Radiocomunicaciones (Método A).

Motivos:
Según la situación actual, la protección de las estaciones terrenas del SFS se logra mediante la coordinación bilateral y las administraciones pueden utilizar esta oportunidad para proteger sus redes terrenales. Si se aprueba el Método B, los países en desarrollo, que carecen de experiencia en la aplicación de las disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones, especialmente las relativas al proceso de coordinación, encontrarán dificultades para proteger sus redes terrenales.
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