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2
examiner les Recommandations de l'UIT-R révisées et incorporées par référence dans le Règlement des radiocommunications, communiquées par l'Assemblée des radiocommunications conformément à la Résolution 28 (Rév.CMR-2000), et décider s'il convient de mettre à jour les références correspondantes dans le Règlement des radiocommunications, conformément aux principes énoncés dans l'annexe de la Résolution 27 (Rév.CMR‑2000)

Introduction

Il est proposé de modifier le numéro 5.208A du RR suite à une décision prise après la CMR‑2000 visant à rendre la Recommandation UIT‑R RA.769 non obligatoire et, par conséquent, à ne pas la répertorier dans le Volume 4 de l'édition de 2001 du Règlement des radiocommunications. L'Inde est très préoccupée par cette question.

L'Inde est fermement convaincue que la décision susmentionnée, qui vise à rendre la Recommandation UIT‑R RA.769 non obligatoire, doit être examinée pendant la CMR‑03 pour les raisons suivantes:

1)
C'est sur la base de la Recommandation UIT‑R RA.769 que plusieurs problèmes de coordination ont été réglés entre le service de radioastronomie et d'autres services au cours des dernières décennies.

2)
Cette Recommandation a été utilisée avec succès pour mener des études bande par bande, qui ont permis de fixer un seuil mutuellement acceptable en ce qui concerne les brouillages préjudiciables entre le service de radioastronomie et d'autres services actifs. Toutefois, les bandes attribuées au service de radioastronomie n'ont pas toutes fait l'objet d'études.

3)
La Recommandation UIT‑R RA.769 est incorporée par référence, en tant que recommandation obligatoire, dans le Volume 4 du Règlement des radiocommunications de l'UIT (1998), du fait qu'elle est incluse dans l'Annexe 4 de la Résolution 27 (CMR‑97). Elle ne figure plus dans l'édition du RR (2001), ce qui implique donc qu'elle n'est plus obligatoire.

4)
Il importe de noter que, lorsque la disposition 5.208A a été proposée et adoptée, on est parti du principe que la Recommandation UIT‑R RA.769 était alors obligatoire. Si on supprime cette Recommandation du Volume 4 du RR, elle perdra le caractère obligatoire qu'on entendait lui conférer, et qui est essentiel pour protéger de nombreuses bandes attribuées au service de radioastronomie, y compris celles mentionnées dans le numéro 5.208A du RR.

5)
L'Administration de l'Inde est fermement convaincue que:

i)
Pour protéger les intérêts du service de radioastronomie, dans les bandes pour lesquelles des études bande par bande n'ont pas été faites (par exemple, dans celles qui sont mentionnées au numéro 5.208A), il est essentiel de disposer d'un mécanisme permettant de spécifier les seuils des niveaux de brouillage préjudiciable causé au service de radioastronomie. Il est donc absolument nécessaire que la Recommandation UIT‑R RA.769 jouisse de ce statut de manière à fixer des limites obligatoires jusqu'à ce que les résultats des études bande par bande donnent des résultats acceptables.

ii)
En ce qui concerne les bandes pour lesquelles les résultats des études menées bande par bande ont permis de définir des critères de protection précis (comme dans le cas du numéro 5.511A (CMR‑2000)), il n'est peut‑être pas nécessaire de faire référence dans de telles dispositions à la Recommandation UIT‑R RA.769.

Compte tenu de ce qui précède, l'Inde formule les propositions suivantes:

ADD
IND/116/1

La Recommandation UIT‑R RA.769 devrait être réincorporée par référence dans le Volume 4 du Règlement des radiocommunications de l'UIT.

Motifs:
Servir de mécanisme permettant de spécifier les seuils de brouillages préjudiciables causés au service de radioastronomie dans les bandes pour lesquelles des études bande par bande n'ont pas encore été menées.

ARTICLE  5

MOD
IND/116/2

5.208A
En assignant des fréquences aux stations spatiales du service mobile par satellite dans les bandes 137-138 MHz, 387-390 MHz et 400,15-401 MHz, les administrations doivent prendre toutes les mesures pratiquement réalisables pour protéger le service de radioastronomie dans les bandes 150,05-153 MHz, 322-328,6 MHz, 406,1-410 MHz et 608-614 MHz contre les brouillages préjudiciables dus à des rayonnements non désirés. Les seuils de brouillages préjudiciables pour le service de radioastronomie sont indiqués dans le Tableau 1 de la Recommandation UIT-R RA.769-1 (Genève, 1995).     (CMR-03)

Motifs:
La modification de forme est proposée comme suite à l'ADD IND/116/1.
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