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	PUNTO 1.1 DEL ORDEN DEL DÍA


1.1
propuestas de las administraciones encaminadas a suprimir notas referentes a su propio país o el nombre de su país en ciertas notas, si ya no son necesarios, con arreglo a la Resolución 26 (Rev.CMR‑97)
De conformidad con la Resolución 26 (CMR-97), la Administración de Estonia ha examinado las notas al Cuadro de atribución de bandas de frecuencias y propone suprimir el nombre de su país de las notas siguientes:

ARTÍCULO 5

MOD
EST/120/1

5.271
Atribución adicional:  en Azerbaiyán, Belarús, China, India, Letonia, Lituania, Kirguistán y Turkmenistán, la banda 420‑460 MHz está también atribuida, a título secundario, al servicio de radionavegación aeronáutica (radioaltímetros).     (CMR‑03)
Motivos:
Ya no es necesario mencionar a Estonia en esta nota.

MOD
EST/120/2

5.163
Atribución adicional:  en Armenia, Azerbaiyán, Belarús, Georgia, Hungría, Kazakstán, Letonia, Lituania, Moldova, Mongolia, Uzbekistán, Kirguistán, Eslovaquia, Rep. Checa, Federación de Rusia, Tayikistán, Turkmenistán y Ucrania, las bandas 47-48,5 MHz y 56,5-58 MHz están también atribuidas, a título secundario, a los servicios fijo y móvil terrestre.

5.164
Atribución adicional:  en Albania, Alemania, Austria, Bélgica, Bosnia y Herzegovina, Bulgaria, Côte d'Ivoire, Dinamarca, España, Estonia, Finlandia, Francia, Gabón, Grecia, Irlanda, Israel, Italia, Jordania, Líbano, Libia, Liechtenstein, Luxemburgo, Madagascar, Malí, Malta, Marruecos, Mauritania, Mónaco, Nigeria, Noruega, Países Bajos, Polonia, Siria, Reino Unido, Senegal, Eslovenia, Suecia, Suiza, Swazilandia, Togo, Túnez, Turquía y Yugoslavia, la banda 47‑68 MHz, en Rumania la banda 47-58 MHz, y en la Rep. Checa, la banda 66-68 MHz, están también atribuidas, a título primario, al servicio móvil terrestre. Sin embargo, las estaciones del servicio móvil terrestre de los países mencionados para cada una de las bandas que figuran en la presente nota no deben causar interferencia perjudicial a las estaciones de radiodifusión existentes o en proyecto de países distintos de los mencionados en esta nota para cada una de estas bandas, ni reclamar protección frente a ellas.     (CMR-03)
Motivos:
Ya no es necesario mencionar a Estonia en la nota 5.163, y cuando se suprime el nombre de un país de dicha nota, éste debe entonces añadirse a la 5.164. La modificación de las notas 5.163 y 5.164 armoniza la utilización de frecuencias de Estonia con el Cuadro europeo común de atribuciones de frecuencias, constituido en el marco de la CEPT, y permite desarrollar el servicio móvil terrestre en la banda de frecuencias 47-68 MHz. Hay una serie de estaciones de radiodifusión de televisión que están abandonando paulatinamente esta banda de frecuencias, y las administraciones están llegando a acuerdos sobre la coordinación de las estaciones móviles terrestres y de radiodifusión.

Con arreglo al resuelve además c) de la Resolución 26 (Rev.CMR-97), la Administración de Estonia pide a la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2003 que examine la propuesta siguiente:

MOD
EST/120/3

5.211
Atribución adicional:  en Alemania, Arabia Saudita, Austria, Bahrein, Bélgica, Bosnia y Herzegovina, Dinamarca, Emiratos Árabes Unidos, España, Estonia, Finlandia, Grecia, Irlanda, Israel, Kenya, Kuwait, la ex República Yugoslava de Macedonia, Liechtenstein, Luxemburgo, Malí, Malta, Noruega, Países Bajos, Qatar, Reino Unido, Somalia, Suecia, Suiza, Tanzanía, Túnez, Turquía y Yugoslavia, la banda 138‑144 MHz está tam​bién atribuida, a título primario, a los servicios móvil marítimo y móvil terrestre.     (CMR‑03)
Motivos:
En Estonia, el desarrollo de los servicios móvil marítimo y móvil terrestre, así como del servicio móvil aeronáutico (OR), constituye una necesidad de primer orden. La modificación de la nota 5.211 armoniza la utilización de frecuencias de Estonia con el Cuadro europeo común de atribuciones de frecuencias, constituido en el marco de la CEPT, y permite potenciar los servicios móvil marítimo y móvil terrestre en la banda de frecuencias 138-144 MHz.
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