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	Tanzanía (República Unida de)

	POSICIÓN/propuestas para los trabajos de la conferencia

	punto 1.16 del orden del día


Sustitúyase la parte correspondiente al punto 1.16 del orden del día (páginas 23-25) por el siguiente texto:

14
Punto 1.16 del orden del día

1.16
considerar atribuciones a nivel mundial en bandas en torno a 1,4 GHz a los enlaces de conexión del SMS no OSG con enlaces de servicio que funcionan por debajo de 1 GHz, teniendo en cuenta los resultados de los estudios del UIT‑R realizados en respuesta a la Resolución 127 (Rev.CMR‑2000), siempre que se reconozca debidamente los servicios pasivos, teniendo en cuenta el número 5.340
Introducción

1
Atribución de enlace ascendente en la banda 1 390-1 393 MHz

Hay actualmente un total de 1,525 MHz (espacio‑Tierra) y 1,9 MHz (Tierra‑espacio) atribuido a título primario al SMS por debajo de 1 GHz. Además, se atribuyen 2 MHz (Tierra‑espacio) en la Región 2 para el SMS por debajo de 1 GHz. Algunos países tienen atribuciones adicionales (Tierra‑espacio) para el SMS por debajo de 1 GHz, que se especifican en las notas. Estas bandas se atribuyen y se utilizan tanto para los enlaces de conexión como para los enlaces de servicio.

En el curso de la CMR-97 y la CMR-2000 se expresó la opinión de que podía requerirse más espectro para los enlaces de conexión del SMS, a fin de aliviar la congestión del espectro a nivel de enlaces de servicio. Durante la preparación de la CMR-03 no se puso en evidencia ninguna congestión del espectro a nivel de enlaces de servicio del SMS por debajo de 1 GHz. Se observa que varias bandas de frecuencias ya están atribuidas en las bandas superiores de frecuencias (por ejemplo, 5 091‑5 250 MHz) para enlaces de conexión del SMS no OSG y podrían, por lo tanto, ofrecer una solución sustitutiva para enlaces de conexión de los sistemas del SMS dotados de enlaces de servicio por debajo de 1 GHz.

Se ha considerado la atribución al SMS no OSG (Tierra-espacio) en la banda 1 390-1 493 MHz. Estudios realizados en el UIT‑R han llegado a la conclusión de que la utilización de la banda 1 390‑1 393 MHz para enlaces ascendentes del SMS requeriría una atenuación de las emisiones fuera de banda de entre 108 y 128 dB a nivel del transmisor del SMS, algo que es difícil 

de obtener en la práctica. El UIT‑R ha concluido en que toda nueva atribución daría por resultado una coordinación adicional y/o el establecimiento de zonas de exclusión respecto de las estaciones de radioastronomía y estaciones de los servicios fijo y móvil.

2
Atribuciones de enlace descendente en la banda 1 429-1 432 MHz

La atribución de enlace descendente prevista se sitúa en la banda 1 429-1 452 MHz y la Resolución 127 (Rev.CMR-2000) dispone la realización de estudios, entre otros sobre la mencionada banda de frecuencias para enlace ascendente. También se solicitaron estudios para proteger los servicios pasivos que funcionan en la banda 1 400-1 427 MHz de las emisiones no deseadas procedentes de los enlaces de conexión que funcionan en la banda alrededor de 1,4 GHz.

Estos estudios han mostrado que la atribución de la banda de frecuencias alrededor de 1,4 GHz al SMS no OSG necesitaría la aplicación por parte del transmisor del SMS de una atenuación de las emisiones fuera de banda de 73 dB para proteger al SETS (pasivo). En cuanto a los receptores del SETS (pasivo), no es posible realizar un filtrado suficiente que garantice la protección del servicio. Además, esta atribución exigiría que se atenuasen los niveles de las emisiones no deseadas hasta 86 dB para proteger el servicio de radioastronomía en la banda 1 400-1 427 MHz.

Propuesta

NOC
TZA/131/53bis
Tanzanía apoya los siguientes métodos, propuestos en el Informe de la RPC:

i)
Método A2: ninguna atribución de enlace ascendente al SMS en la banda 1 390‑1 393 MHz.

ii)
Método B2: ninguna atribución de enlace descendente al SMS en la banda 1 429‑1 452 MHz.

Motivos:
Los estudios han demostrado que no hay congestión del espectro en los enlaces del SMS por debajo de 1 GHz. Además, muchas administraciones consideran que la experiencia adquirida con el funcionamiento del SMS por debajo de 1 GHz ha demostrado que el crecimiento de tráfico puede adaptarse en las actuales bandas de frecuencias sin necesidad de atribuciones adicionales.
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