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1
Introduction

Le point 1.1 de l'ordre du jour de la Conférence porte sur la suppression des noms de pays figurant dans les renvois du Tableau d'attribution des bandes de fréquences, lorsque les attributions correspondantes ne sont plus requises.

La République slovaque soumet les propositions ci‑après en vue de la suppression du nom de son pays dans les renvois reproduits ci-dessous, conformément à la Résolution 26 (Rév.CMR‑97).

2
Propositions
MOD
SVK/133/1

5.210
Attribution additionnelle:  dans les pays suivants: France, Italie, Liechtenstein, Rép. tchèque, Royaume-Uni et Suisse, les bandes 138-143,6 MHz et 143,65-144 MHz sont, de plus, attribuées au service de recherche spatiale (espace vers Terre) à titre secondaire.     (CMR‑03)
MOD
SVK/133/2

5.262
Attribution additionnelle:  dans les pays suivants: Arabie saoudite, Arménie, Azerbaïdjan, Bahreïn, Bélarus, Bosnie-Herzégovine, Bulgarie, Colombie, Costa Rica, Cuba, Egypte, Emirats arabes unis, Equateur, Géorgie, Hongrie, Iran (République islamique d'), Iraq, Israël, Jordanie, Kazakstan, Koweït, Libéria, Malaisie, Moldova, Nigéria, Ouzbékistan, Pakistan, Philippines, Qatar, Syrie, Kirghizistan, Roumanie, Fédération de Russie, Singapour, Somalie, Tadjikistan, Turkménistan, Ukraine et Yougoslavie, la bande 400,05-401 MHz est, de plus, attribuée aux services fixe et mobile, à titre primaire.     (CMR‑03)
MOD
SVK/133/3
5.450
Attribution additionnelle:  dans les pays suivants: Autriche, Azerbaïdjan, Bulgarie, Iran (République islamique d'), Mongolie, Kirghizistan, Rép. tchèque, Roumanie, Turkménistan et Ukraine, la bande 5 470-5 650 MHz est, de plus, attribuée au service de radionavigation aéronautique à titre primaire.    (CMR‑03)
MOD
SVK/133/4

5.455
Attribution additionnelle:  dans les pays suivants: Arménie, Azerbaïdjan, Bélarus, Bulgarie, Cuba, Géorgie, Hongrie, Kazakstan, Lettonie, Moldova, Mongolie, Ouzbékistan, Pologne, Kirghizistan, Fédération de Russie, Tadjikistan, Turkménistan et Ukraine, la bande 5 670-5 850 MHz est, de plus, attribuée au service fixe à titre primaire.

MOD
SVK/133/5
5.469
Attribution additionnelle:  dans les pays suivants: Arménie, Azerbaïdjan, Bélarus, Bulgarie, Géorgie, Hongrie, Lituanie, Moldova, Mongolie, Ouzbékistan, Pologne, Kirghizistan, Rép. tchèque, Roumanie, Fédération de Russie, Tadjikistan, Turkménistan et Ukraine, la bande 8 500-8 750 MHz est, de plus, attribuée aux services mobile terrestre et de radionavigation à titre primaire.     (CMR‑03)
MOD
SVK/133/6
5.473
Attribution additionnelle:  dans les pays suivants: Arménie, Autriche, Azerbaïdjan, Bélarus, Bulgarie, Cuba, Géorgie, Hongrie, Moldova, Mongolie, Ouzbékistan, Pologne, Kirghizistan, Rép. tchèque, Roumanie, Fédération de Russie, Tadjikistan, Turkménistan et Ukraine, les bandes 8 850-9 000 MHz et 9 200-9 300 MHz sont, de plus, attribuées au service de radionavigation à titre primaire.     (CMR‑03)
MOD
SVK/133/7
5.478
Attribution additionnelle:  dans les pays suivants: Azerbaïdjan, Bulgarie, Mongolie, Kirghizistan, Rép. tchèque, Roumanie, Turkménistan et Ukraine, la bande 9 800‑10 000 MHz est, de plus, attribuée au service de radionavigation à titre primaire.     (CMR‑03)
MOD
SVK/133/8

5.521
Attribution de remplacement:  dans les pays suivants: Allemagne, Danemark, Emirats arabes unis et Grèce, la bande 18,1-18,4 GHz est attribuée aux services fixe, fixe par satellite (espace vers Terre) et mobile à titre primaire (voir le numéro 5.33). Les dispositions du numéro 5.519 sont également applicables.     (CMR‑03)
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