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Rapport du Directeur du Bureau des radiocommunications


L'Administration des Emirats arabes unis a soumis au Bureau des radiocommunications une demande de prorogation concernant le délai réglementaire applicable aux réseaux à satellite EMARSAT. Le délai réglementaire a expiré le 16 novembre 2002 pour les réseaux à satellite (à savoir, EMARSAT-1A, EMARSAT-1B, EMARSAT-1C et EMARSAT-1D). Toutefois, nous avons été informés par le Bureau que ces dates réglementaires ne pouvaient pas être prorogées et avons demandé que cette décision soit revue par le RRB.

A sa 27ème réunion, le RRB a pris note de la demande formulée par l'Administration des Emirats arabes unis et des informations présentées à l'appui de cette demande et a reconnu les circonstances exceptionnelles qui limitent la capacité de cette Administration à respecter les dispositions du numéro 11.44 du Règlement des radiocommunications. Le Comité est toutefois parvenu à la conclusion qu'une telle demande devrait être examinée par la CMR-03 et que l'affaire serait donc portée à l'attention de la Conférence pour examen et décision (voir le Rapport du BR à la Conférence, Addendum 4 au Document 4, § 4.7).

Le RRB a en outre décidé de charger le Bureau de continuer à tenir compte provisoirement des réseaux EMARSAT-1A, EMARSAT-1B, EMARSAT-1C et EMARSAT-1D dans ses activités de traitement, suite à l'expiration du délai réglementaire et dans l'attente de la décision qui sera prise par la CMR-03 à ce propos.

Par conséquent, l'Administration des Emirats arabes unis demande que la Conférence approuve la prorogation de deux ans pour ces réseaux.
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