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	COMISIÓN 6

	Emiratos Árabes Unidos

	Propuesta para los trabajos de la Conferencia

	Punto 7.1 del orden del día – Informe del Director de 
la Oficina de Radiocomunicaciones


La Administración de los Emiratos Árabes Unidos presentó una petición a la Oficina de Radiocomunicaciones en lo que concierne al plazo reglamentario aplicado a las redes de satélite EMARSAT. Dicho plazo expiró el 16 de noviembre de 2002 en el caso de los sistemas de redes de satélite (a saber, EMARSAT‑1A, EMARSAT‑1B, EMARSAT‑1C y EMARSAT‑1D). Sin embargo, la Oficina de Radiocomunicaciones nos comunicó que el plazo no podía ampliarse, por lo cual nos dirigimos a la RRB para que revisara dicha decisión.

En su 27ª reunión la RRB consideró la petición de la Administración de los Emiratos Árabes Unidos y la información que ésta adjuntó al respecto, y reconoció que por una serie de circunstancias extraordinarias nuestra Administración no había podido atender a lo dispuesto en el número 11.44 del Reglamento de Radiocomunicaciones. La Junta, concluyó, sin embargo, que la CMR‑03 debería considerar este tipo de peticiones y, por consiguiente, transmitió el caso (véase el Informe de la BR a la Conferencia: párrafo 4.7, Addéndum 4 al Documento 4), para que ésta lo examinase y se pronunciara sobre el particular.

Por otra parte, la RRB decidió encargar a la Oficina que siguiera tomando en consideración en sus tramitaciones provisionales las redes EMARSAT‑1A, EMARSAT‑1B, EMARSAT‑1C y EMARSAT‑1D tras la expiración del plazo reglamentario y a reserva de una decisión de la CMR‑03 a este respecto.

En consecuencia, la Administración de los Emiratos Árabes Unidos pide que la Conferencia apruebe la extensión por dos años del plazo aplicado a estas redes.
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