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1
Modificaciones sobrevenidas en la atribución de distintivos de llamada entre la CMR-2000 y la CMR-03

Las disposiciones del número 19.33 del Reglamento de Radiocomunicaciones estipulan que, en el intervalo entre dos conferencias de radiocomunicaciones, el Secretario General queda autorizado para tratar, provisionalmente, y a reserva de confirmación por la próxima conferencia, las cuestiones relativas a cambios en la atribución de las series de distintivos de llamada.

Se han efectuado las siguientes atribuciones provisionales de conformidad con el número 19.33 entre el final de la CMR‑2000 y la fecha de preparación del presente Informe (1 de mayo de 2003):

APÉNDICE  42  (CMR‑2000)

Cuadro de atribución de series internacionales
de distintivos de llamada

MOD


	Series de distintivos
	Atribuida a

	4WA-4WZ
	República Democrática de Timor-Leste


De conformidad con el número 19.33, se invita a la Conferencia a confirmar estas atribuciones provisionales con vistas a su inclusión definitiva en el Cuadro de atribución de series internacionales de distintivos de llamada (Apéndice 42 del Reglamento de Radiocomunicaciones).

2
Resolución 13 (Rev.CMR-97)

Por lo que hace a la aplicación de la Resolución 13 (Rev.CMR-97), el Grupo de Trabajo señaló, en lo que respecta al Informe de la Oficina, que la capacidad del sistema de distintivos de llamada basado en las disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones vigente (Artículo 19) sigue siendo suficiente. A la luz de esta información, el Grupo de Trabajo 4A considera que no es necesario aún considerar la posibilidad de constituir nuevas series internacionales, basándose en el método indicado en el resuelve 3.1 de la Resolución 13 (Rev.CMR-97) y propone no se introduzca ningún cambio en dicha Resolución.
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