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1.13
étudier des dispositions réglementaires et envisager la possibilité d'identifier des attributions de fréquences existantes à des services, qui puissent être utilisées par des stations placées sur des plates-formes à haute altitude, en tenant compte du numéro 5.543A et des résultats des études menées par l'UIT-R conformément aux Résolutions 122 (Rév.CMR-2000) et 734 (CMR-2000)

1
Introduction

La Malaisie s'est associée à d'autres membres de l'Asie-Pacifique pour proposer de modifier le renvoi 5.543A afin de protéger les services passifs exploités dans la bande adjacente vis‑à‑vis des systèmes utilisant des stations HAPS, et pour proposer également de modifier les Résolutions 122 (Rév.CMR‑2000) et 734 (CMR‑2000) afin de faciliter des études ultérieures. La présente proposition de la Malaisie vise à inclure le nom de la Malaisie dans les renvois 5.537A et 5.543A, tels qu'ils ont été modifiés dans la proposition ASP/25/130.

2
Propositions

ARTICLE  5
MOD
MLA/179/1

5.543A
Dans les pays suivants: Bhoutan, Indonésie, Iran (République islamique d'), Japon, Malaisie, Maldives, Mongolie, Myanmar, Pakistan, Rép. pop. dém. de Corée, Sri Lanka, Thaïlande et Viet Nam, l'attribution au service fixe dans la bande 31‑31,3 GHz peut en outre être utilisée par des systèmes utilisant des stations placées sur des plates-formes à haute altitude (HAPS) dans le sens sol-station HAPS. L'utilisation de la bande 31‑31,3 GHz par des plates-formes à haute altitude ne doit pas causer de brouillages préjudiciables aux autres types de systèmes du service fixe ou aux autres services bénéficiant d'une attribution à titre primaire avec égalité des droits ni prétendre à une protection vis‑à‑vis de ceux‑ci, compte tenu du numéro 5.545. Les systèmes utilisant des stations HAPS dans la bande 31-31,3 GHz ne doivent pas causer de brouillages préjudiciables 

au service de radioastronomie bénéficiant d'une attribution à titre primaire dans la bande 31,3‑31,8 GHz compte tenu du critère de protection de  EQ  –141 dB(W/(m2 · 500 MHz)). Afin d'assurer la protection des services passifs par satellite, le niveau des rayonnements non désirés émanant d'une station au sol d'un système utilisant des stations HAPS dans la bande 31,3‑31,8 GHz ne doit pas dépasser (106 dB(W/MHz) par ciel clair et pourra être porté jusqu'à –100 dB(W/MHz) en présence de pluie compte tenu de l'affaiblissement dû à la pluie, à condition que l'effet réel de ces rayonnements sur les services passifs ne dépasse pas –106 dB(W/MHz).     (CMR03)
MOD
MLA/179/2

5.537A
Dans les pays suivants: Bhoutan, Indonésie, Iran (République islamique d'), Japon, Malaisie, Maldives, Mongolie, Myanmar, Pakistan, Rép. pop. dém. de Corée, Sri Lanka, Thaïlande et Viet Nam, l'attribution au service fixe dans la bande 27,5‑28,35 GHz peut en outre être utilisée par des stations placées sur des plates‑formes à haute altitude (HAPS). L'utilisation de la bande 27,5‑28,35 GHz par des stations HAPS est limitée à l'exploitation dans le sens station HAPS‑sol et ne doit pas causer de brouillages préjudiciables aux autres types de systèmes du service fixe ou aux autres services bénéficiant d'une attribution à titre primaire avec égalité des droits ni prétendre à une protection vis‑à‑vis de ceux‑ci.     (CMR‑03)
Motifs:
Permettre l'exploitation de stations HAPS en Malaisie.
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