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	COMISIÓN 5

	Malasia

	Propuestas para los trabajos de la conferencia

	punto 1.13 del orden del día


1.13
examinar las disposiciones reglamentarias y la identificación de posibles atribuciones de frecuencias existentes para los servicios, frecuencias que podrían utilizarse en las estaciones en plataformas de gran altitud, teniendo en cuenta el número 5.543A y los resultados de los estudios del UIT‑R realizados con arreglo a las Resoluciones 122 (Rev.CMR‑2000) y 734 (CMR‑2000)

1
Introducción

Malasia se ha unido a los demás Miembros de la APT que proponen la modificación del número 5.543A para proteger los servicios pasivos en las bandas adyacentes contra los sistemas que utilizan HAPS y la modificación de las Resoluciones 122 (Rev.CMR‑2000) y 734 (CMR‑2000) para facilitar estudios posteriores. Esta propuesta de Malasia consiste en incluir el nombre del país, Malasia, en el 5.537A y el número 5.543A, tal como queda modificado en la propuesta ASP/25/130.

2
Propuestas

artículo 5

MOD
MLA/179/1

5.543A
En Bhután, Indonesia, Irán (República Islámica del), Japón, Maldivas, Malasia, Mongolia, Myanmar, Pakistán, Rep. Pop. Dem. de Corea, Sri Lanka, Tailandia y Viet Nam, la atribución al servicio fijo en la banda 31-31,3 GHz puede ser utilizada también por los sistemas con estaciones HAPS en el sentido Tierra-estación HAPS. El empleo de esta banda por sistemas con estaciones HAPS no deberá causar interferencias perjudiciales a los otros tipos de sistemas del servicio fijo o a los otros servicios con atribuciones a título primario con igualdad de derechos ni reclamar protección con respecto a los mismos, conforme a lo dispuesto en el número 5.545. Los sistemas que utilizan HAPS en la banda 31‑31,3 GHz no causarán interferencia perjudicial al servicio de radioastronomía que tenga una  atribución a título primario en la banda 31,3-31,8 GHz, habida cuenta del criterio de protección de (141 dB(W/(m2 · 500 MHz)). Para garantizar la protección de los servicios pasivos por satélite, el nivel de emisiones no deseadas de una estación en tierra HAPS en 

la banda 31,3‑31,8 GHz deberá limitarse a (106 dB (W/MHz) en condiciones de cielo despejado y podrá incrementarse en condiciones de lluvia hasta –100 dB(W/MHz) habida cuenta de la atenuación debida a la lluvia, siempre y cuando las repercusiones reales para los servicios pasivos no excedan (106 dB (W/MHz).     (CMR‑03)

MOD
MLA/179/2

5.537A
En Bhután, Indonesia, Irán (República Islámica del), Japón, Malasia, Maldivas, Mongolia, Myanmar, Pakistán, Rep. Pop. Dem. de Corea, Sri Lanka, Tailandia y Viet Nam, la atribución al servicio fijo en la banda 27,5-28,35 GHz puede ser utilizada también por las estaciones situadas en plataformas de gran altitud (HAPS). El empleo de esta banda por estaciones HAPS se limita al funcionamiento en el sentido descendente HAPS‑Tierra y no deberá causar interferencias perjudiciales a los otros tipos de sistemas del servicio fijo o a los otros servicios con atribuciones a título primario con igualdad de derechos ni reclamar protección con relación a los mismos.     (CMR‑03)
Motivos:
Ofrecer la posibilidad del funcionamiento de las HAPS en Malasia.
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