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	COMISIÓN 4

	Islandia

	propuestas para los trabajos de la conferencia

	punto 1.1 del orden del día


La Administración de Islandia ha examinado las notas del Cuadro de atribución de bandas de frecuencias del Artículo 5 del Reglamento de Radiocomunicaciones y con arreglo al punto 1.1 del orden del día de la CMR‑03 propone las siguientes modificaciones:

MOD
ISL/182/1

5.112
Atribución sustitutiva:  en Bosnia y Herzegovina, Chipre, Dinamarca, Grecia, Malta, Sri Lanka y Yugoslavia, la banda 2 194‑2 300 kHz está atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil salvo móvil aeronáutico.     (CMR‑03)
Motivo:
Ya no se requiere.

MOD
ISL/182/2

5.117
Atribución sustitutiva:  en Bosnia y Herzegovina, Chipre, Côte d'Ivoire, Dinamarca, Egipto, Grecia, Liberia, Malta, Sri Lanka, Togo y Yugoslavia, la banda 3 155-3 200 kHz está atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico.     (CMR‑03)
Motivo:
Ya no se requiere.
MOD
ISL/182/3

5.508
Atribución adicional:  en Alemania, Bosnia y Herzegovina, Francia, Grecia, Irlanda, Italia, la ex República Yugoslava de Macedonia, Libia, Liechtenstein, Portugal, Reino Unido, Eslovenia, Suiza y Yugoslavia, la banda 14,25-14,3 GHz está también atribuida, a título primario, al servicio fijo.     (CMR‑03)
Motivo:
Ya no se requiere.
MOD
ISL/182/4

5.96
En Alemania, Armenia, Austria, Azerbaiyán, Belarús, Dinamarca, Estonia, Finlandia, Georgia, Hungría, Irlanda, Islandia, Israel, Jordania, Kazakstán, Letonia, Liechtenstein, Lituania, Malta, Moldova, Noruega, Uzbekistán, Polonia, Kirguistán, Eslovaquia, Rep. Checa, Reino Unido, Federación de Rusia, Suecia, Suiza, Tayikistán, Turkmenistán y Ucrania, las administraciones podrán atribuir hasta 200 kHz al servicio de aficionados en las bandas 1 715-1 800 kHz y 1 850‑2 000 kHz. Sin embargo, al proceder a tales atribuciones en estas bandas, las administraciones, después de consultar con las de los países vecinos, deberán tomar las medidas eventualmente necesarias para evitar que su servicio de aficionados cause interferencias perjudiciales a los servicios fijo y móvil de los demás países. La potencia media de toda estación de aficionado no podrá ser superior a 10 W.     (CMR‑03)
Motivo:
Armonización con los países vecinos.
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