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1
Adjonction du nom du Royaume-Uni dans le renvoi 5.316

Conformément aux décisions prises à la deuxième séance plénière, selon lesquelles les demandes visant à ajouter des noms de pays dans des renvois existants peuvent être examinées au titre du point 1.1 de l'ordre du jour, à la condition expresse qu'aucune objection ne soit formulée par les pays susceptibles d'être affectés, le Royaume-Uni soumet une demande dans ce sens avant la date limite prévue du mercredi 18 juin 2003 à 18 heures (heure de Genève).

2
Proposition

MOD
G/191/1

5.316
Attribution additionnelle:  les bandes 790-830 MHz et 830-862 MHz dans les pays suivants: Allemagne, Arabie saoudite, Bosnie-Herzégovine, Burkina Faso, Cameroun, Côte d'Ivoire, Croatie, Danemark, Egypte, Finlande, Israël, Kenya, L'ex-République yougoslave de Macédoine, Libye, Liechtenstein, Monaco, Norvège, Pays-Bas, Portugal, Royaume-Uni, Syrie, Suède, Suisse et Yougoslavie et la bande 830-862 MHz en Espagne, en France, au Gabon et à Malte sont, de plus, attribuées au service mobile, sauf mobile aéronautique, à titre primaire. Toutefois, les stations du service mobile des pays mentionnés pour chaque bande indiquée dans le présent renvoi ne doivent pas causer de brouillage préjudiciable aux stations des services fonctionnant conformément au Tableau dans les pays autres que ceux mentionnés pour cette même bande ni demander à être protégées vis-à-vis de celles-ci.     (CMR‑03)
Motifs:
La modification proposée vise à répondre à des demandes pressantes en matière de services au niveau national et à assurer une harmonisation avec des utilisations analogues dans les pays voisins.
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