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Le texte ci-après relatif au point 1.28 de l'ordre du jour est soumis à la Commission 5 pour examen.
ARTICLE 5

Attribution des bandes de fréquences

MOD
WG5A/213/1

75,2-137,175 MHz

	Attribution aux services

	Région 1
	Région 2
	Région 3

	108-117,975
RADIONAVIGATION AÉRONAUTIQUE





5.197 ADD 5.BA03


ADD
5.BA03
WG5A/213/2

5.BA03
La bande [108]-117,975 MHz peut, de plus, être utilisée par [le service mobile aéronautique (R) à titre primaire, limité aux] les systèmes qui transmettent des informations de navigation pour la surveillance et la navigation aérienne, conformément aux normes reconnues de l'aviation internationale. Cette utilisation doit être conforme à la Résolution [COM5/2] (CMR‑03) et ne doit pas causer de brouillage préjudiciable aux stations du service de radionavigation aéronautique qui fonctionnent conformément aux normes aéronautiques internationales, ni demander à être protégée vis-à-vis de ces stations.

ADD
RES. [COM5/2]
WG5A/213/3

RéSOLUTION  [com5/2]  (CMR-03)

Utilisation de la bande 108-117,975 MHz par les services aéronautiques 

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
l'attribution actuelle de la bande de fréquences 108-117,975 MHz au service de radionavigation aéronautique;

b)
les besoins actuels des systèmes de radiodiffusion MF exploités dans la bande de fréquences 87‑108 MHz;

c)
que les systèmes de radiodiffusion audionumérique peuvent être exploités dans la bande de fréquences 87‑108 MHz approximativement, comme indiqué dans la Recommandation UIT‑R BS.1114;

d)
la nécessité, pour la communauté aéronautique, de fournir des services complémentaires par l'intermédiaire d'une liaison de données afin d'améliorer les fonctions de navigation et de surveillance;

e)
la nécessité, pour les radiodiffuseurs, de fournir des services de radiodiffusion audionumérique de Terre,

reconnaissant

a)
que la priorité doit être accordée au service de radionavigation aéronautique fonctionnant dans la bande de fréquences 108-117,975 MHz;

b)
que, conformément à l'Annexe 10 de la Convention de l'Organisation de l'aviation civile internationale (OACI), tous les systèmes aéronautiques doivent respecter les normes et pratiques recommandées (SARP);

c)
que l'UIT-R a déjà défini des critères de compatibilité entre les systèmes de radiodiffusion MF fonctionnant dans la bande 87‑108 MHz et le service de radionavigation aéronautique fonctionnant dans la bande 108‑117,975  MHz, comme indiqué dans la version la plus récente de la Recommandation UIT‑R SM.1009; 

d)
que tous les problèmes de compatibilité entre les systèmes de radiodiffusion MF et les systèmes au sol de transmission de signaux de correction différentielle pour la radionavigation par satellite normalisés par l'OACI ont été examinés,

notant

a)
que les systèmes aéronautiques convergent vers un environnement de communications par liaison de données pour assurer des fonctions de navigation et de surveillance aéronautique, qui doivent être mises en oeuvre dans les bandes de fréquences existantes;

b)
que certaines administrations envisagent de mettre en oeuvre des systèmes de radiodiffusion audionumérique dans la bande de fréquences 87‑108 MHz approximativement;

c)
qu'il n'existe pas actuellement de critères de compatibilité entre les systèmes de radiodiffusion MF exploités dans la bande 87-108 MHz et les systèmes aéronautiques complémentaires assurant des transmissions avec les aéronefs que l'on envisage d'exploiter dans la bande adjacente 108-117,975 MHz;

d)
qu'il n'existe pas actuellement de critères de compatibilité entre les systèmes de radiodiffusion audionumérique pouvant être exploités dans la bande de fréquences 87‑108 MHz approximativement et les services aéronautiques dans la bande 108‑117,975 MHz;

e)
que les fonctions de surveillance comprennent l'observation de la position, de la vitesse de l'aéronef ainsi que des conditions météorologiques, aux fins du contrôle du trafic aérien et de la sensibilisation aux situations ou de la surveillance des risques de collision entre aéronefs,

décide

1
que les dispositions de la présente Résolution et du numéro 5.BA03 entreront en vigueur le [4 juillet 2003];

2
que les systèmes aéronautiques complémentaires que l'on envisage d'exploiter dans la bande de fréquences 108-117,975 MHz doivent, au minimum, respecter les critères d'insensibilité aux brouillages applicables à la radiodiffusion MF figurant dans l'Annexe 10 de la Convention de l'Organisation de l'aviation civile internationale (OACI) pour les systèmes de radionavigation aéronautiques existants exploités dans cette bande de fréquences;

3
que les systèmes aéronautiques complémentaires exploités dans la bande 108‑117,975 MHz ne doivent imposer aucune contrainte supplémentaire aux stations du service de radiodiffusion exploitées dans les bandes attribuées à ce service dans la gamme de fréquences 87‑108 MHz;

4
que les fréquences au-dessous de 112 MHz ne devront pas être utilisées par ces systèmes aéronautiques complémentaires, à l'exclusion des systèmes de l'OACI identifiés au point d) du reconnaissant, tant que tous les problèmes de compatibilité avec la bande de fréquences adjacente inférieure 87‑108 MHz n'auront pas été examinés,

invite l'UIT-R

à étudier les problèmes de compatibilité qui pourraient se poser entre le service de radiodiffusion et les services aéronautiques à la suite de la mise en oeuvre des systèmes aéronautiques complémentaires mentionnés au point b) du notant ou des systèmes de radiodiffusion audionumérique appropriés, tels qu'ils sont décrits dans la Recommandation UIT-R BS.1114, et à élaborer, selon qu'il conviendra, des Recommandations UIT-R nouvelles ou révisées,

charge le Secrétaire général

de porter la présente Résolution à l'attention de l'OACI.
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