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Me référant aux Documents 19 et 147, je prie instamment la Conférence d'examiner avec soin toutes les décisions, résolutions ou modifications susceptibles d'avoir des conséquences financières et la prie, en outre, de mettre tout en oeuvre pour éviter, ou réduire au minimum, ces incidences financières éventuelles.

Il est pris note du Document 203 dont l'objet est de donner suite aux demandes faites dans le Document 147 concernant les décisions ou les résolutions de la présente Conférence qui sont susceptibles d'avoir des incidences financières. La Résolution COM5/1 et ses conséquences financières éventuelles sont à l'étude; il sera fait rapport sur cette question à la Commission 3 à sa prochaine séance.

Il est important d'attirer l'attention de la présente Conférence sur la gravité de la situation financière que connaît actuellement l'UIT. Cela fait plus de six ans, en effet, que l'Union fonctionne dans un cadre financier fondé sur une croissance réelle zéro, ce qui la contraint à rechercher des méthodes de travail innovantes et plus rationnelles.

La Conférence de plénipotentiaires de 2002 a établi un plan financier qui impose une réduction importante par rapport aux budgets antérieurs et même par rapport au budget actuel.

En ce qui concerne le Secteur des radiocommunications, il y a lieu de clairement noter que les réductions prévues dans le plan financier pour la période 2004-2007 se traduiront par une diminution des effectifs équivalente à quelque 700 mois-travail. Cela correspond à quelque 30 emplois non financés qui seront progressivement laissés vacants au cours de la période en question.

Avec une telle compression de ses effectifs, représentant une réduction de 15% de l'ensemble de son personnel, le Bureau des radiocommunications se trouvera dans l'impossibilité de s'acquitter des responsabilités et des missions incombant à l'UIT-R. En outre, il ne faut pas oublier que le Bureau participera activement aux travaux préparatoires et intersession de la Conférence régionale des radiocommunications au cours de la période 2004-2005.

Aucun crédit n'a été prévu pour les travaux postconférence ni dans le budget actuel 2002-2003 ni dans le plan financier pour la période 2004-2007.

Compte tenu de cette situation financière critique, il ne serait pas réaliste d'attendre du Bureau des radiocommunications, doté de ressources si limitées, qu'il se charge de tâches supplémentaires, vu que son programme de travail pour les années à venir est déjà très chargé.

Il convient également de noter que la mise en oeuvre du budget pour l'exercice biennal actuel (2002-2003) s'avère très difficile. Equilibrer les comptes pour l'exercice biennal 2002-2003 constituera un véritable défi, notamment en raison de la diminution des recettes et de l'augmentation importante des coûts qui se sont produites au cours de ces deux années.

Je me permets également de rappeler à la Conférence le numéro 92 de la Constitution ainsi que les numéros 488 et 489 de la Convention relatifs aux responsabilités financières de la Conférence.
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