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L'utilisation des bandes de garde des Plans des Appendices 30 et 30A, telles que définies au § 3.9 de l'Annexe 5 de l'Appendice 30 et au § 3.1 de l'Annexe 3 de l'Appendice 30A, pour assurer, conformément au numéro 1.23, des fonctions d'exploitation spatiale à l'appui de l'exploitation des réseaux à satellite géostationnaire du service de radiodiffusion par satellite doit être coordonnée avec les assignations assujetties auxdits Plans par le biais de l'application des dispositions de l'Article 7. La coordination entre assignations destinées à fournir des fonctions et services non assujettis à un Plan doit s'effectuer selon les dispositions des Articles 9 et 11 du Règlement des radiocommunications. La coordination des modifications du Plan pour la Région 2 ou d'assignations à inclure dans les Listes des Régions 1 et 3 avec des assignations destinées à assurer ces fonctions doit se faire à l'aide des dispositions pertinentes de l'Article 4 des Appendices 30 et 30A.

On entend par bande de garde la portion du spectre radioélectrique entre la limite de la bande attribuée et la limite de la bande nécessaire à l'émission dans le canal le plus proche. Le § 3.1 de l'Appendice 30A dispose que: «... les bandes de garde indiquées au § 3.9 de l'Annexe 5 de l'Appendice 30 pour le Plan des liaisons descendantes permettent d'obtenir des largeurs de bande en bande de garde correspondantes de 11 MHz aux limites supérieures et de 14 MHz aux limites inférieures des bandes des liaisons de connexion. Ces bandes de garde des liaisons de connexion peuvent être utilisées pour les transmissions du service d'exploitation spatiale».

La Commission 6 a décidé d'ajouter aux Appendices 30 et 30A une nouvelle Section 2A, dans laquelle il sera question de l'utilisation des bandes de garde. La Commission 6 a également conclu que les bandes de garde des Appendices 30 et 30A doivent être coordonnées avec les assignations du SRS assujetti à un Plan à l'aide des dispositions de l'Article 7 des mêmes Appendices. La coordination entre assignations destinées à assurer les fonctions et services d'exploitation spatiale non assujettis à un Plan doit se faire à l'aide des dispositions des numéros 9.7, 9.17 et 9.18 et des dispositions associées de la Section II de l'Article 9 ou du § 4.1.1 d) ou 4.2.3 d) de l'Article 4 de cet Appendice, selon le cas.

Cela étant, la Commission 6 a conclu que l'arc de coordination doit aussi être applicable aux bandes de garde des Appendices 30 et 30A et demande à la Commission 4 d'apporter en conséquence les modifications nécessaires à l'Appendice 5 du Règlement des radiocommunications.
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