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MOD
WG5C/261/1
5.537A
En Bhután, Corea (Rep. de), Indonesia, Irán (República Islámica del), Japón, Malasia, Maldivas, Mongolia, Myanmar, Pakistán, Rep. Pop. Dem. de Corea, Sri Lanka, Tailandia y Viet Nam, la atribución al servicio fijo en la banda 27,5-28,35 GHz puede ser utilizada también por las estaciones situadas en plataformas de gran altitud (HAPS). El empleo de HAPS dentro de esta banda se limita dentro del territorio de las administraciones antes mencionadas a una sola subbanda de 300 MHz. La utilización de 300 MHz de la atribución del servicio fijo por las HAPS en los países antes mencionados está limitada además al funcionamiento en el sentido descendente HAPS‑Tierra y no deberá causar interferencias perjudiciales a los otros tipos de sistemas del servicio fijo o a los otros servicios con atribuciones a título primario con igualdad de derechos ni reclamar protección con relación a los mismos. Además, el desarrollo de esos otros servicios no se verá limitado por las HAPS. Véase la Resolución [COM5/17] (CMR‑03).     (CMR‑03)
MOD
WG5C/261/2

5.543A
En Bhután, Corea (Rep. de), Indonesia, Irán (República Islámica del), Japón, Malasia, Maldivas, Mongolia, Myanmar, Pakistán, Rep. Pop. Dem. de Corea, Sri Lanka, Tailandia y Viet Nam, la atribución al servicio fijo en la banda 31-31,3 GHz puede ser utilizada también por los sistemas que utilizan estaciones HAPS en el sentido Tierra-HAPS. El empleo de esta banda por dichos sistemas está limitado a los territorios antes enumerados y no deberá causar interferencias perjudiciales a los otros tipos de sistemas del servicio fijo ni reclamar protección con respecto a los mismos, a los sistemas del servicio móvil y a los sistemas que funcionan conforme a lo dispuesto en el número 5.545. Por otro lado, el desarrollo de estos servicios no se verá limitado por las HAPS. Los sistemas que utilizan las estaciones HAPS en la banda 31‑31,3 GHz no causará interferencias perjudiciales al servicio de radioastronomía que tenga una atribución a título primario en la banda 31,3‑31,8 GHz, teniendo en cuenta los criterios de protección consignados en la Recomendación UIT‑R RA.769. Con miras a garantizar la protección de los servicios pasivos por satélite, el nivel de las emisiones no deseadas a una antena de estación terrena HAPS en la banda 31,3‑31,8 GHz estará limitado a –106 dB(W/MHz) en condiciones de cielo despejado y podría aumentarse hasta –100 dB(W/MHz) en condiciones de pluviosidad, de conformidad con la atenuación debida a la lluvia, a reserva de que el impacto efectivo en el satélite pasivo no supere el impacto correspondiente a las condiciones de cielo despejado citadas supra. Véase la Resolución [COM5/17] (CMR-03).     (CMR‑03)
ADD
WG5C/261/3

PROYECTO DE RESOLUCIÓN [COM5/17] (CMR-03)

Posible utilización de las bandas 27,5-28,35 GHz y 31-31,3 GHz por estaciones en plataformas a gran altitud (HAPS) en el servicio fijo

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que la CMR‑97 tomó las disposiciones necesarias para el funcionamiento de HAPS, también conocidas como repetidoras estratosféricas, en una parte de 2 × 300 MHz de la atribución del servicio fijo en las bandas de 47,2-47,5 GHz y 47,9-48,2 GHz;

b)
que la CMR-97 adoptó el número 4.15A especificando que las transmisiones hacia estaciones en plataformas a gran altitud o desde éstas deberán estar limitadas a las bandas indicadas específicamente en el Artículo 5;

c)
que en la CMR-2000, varios países de la Región 3 y uno de la Región 1 expresaron la necesidad de una banda de frecuencias más bajas para las HAPS debido a la excesiva atenuación por lluvia que ocurre en 47 GHz en dichos países;

d)
que en la CMR-03 los países de la Región 2 también manifestaron su interés en utilizar una gama de frecuencias inferior a la que se indica en el considerando a);
e)
que, a fin de satisfacer la necesidad expresada por los países mencionados en el considerando c), la CMR-2000 adoptó los números 5.537A y 5.543A, que fueron modificados en la CMR-03, para permitir el uso de HAPS en el servicio fijo dentro de 300 MHz de espectro en la banda 27,5‑28,35 GHz y en la banda 31-31,3 GHz en ciertos países de la Región 3 y en un país de la Región 1, siempre que no causen interferencia ni soliciten protección;

f)
que las bandas 27,5-28,35 GHz y 31-31,3 GHz ya son muy usadas o se planea su uso por varios servicios diferentes y por otros numerosos tipos de aplicaciones del servicio fijo;

g)
que, aunque la decisión de implantar estaciones HAPS puede adoptarse en el plano nacional, esta implantación puede afectar a las administraciones vecinas, particularmente de los pequeños países;

h)
que la banda 31,3-31,8 GHz está atribuida a los servicios de radioastronomía, exploración de la Tierra por satélite (pasivo) e investigación espacial (pasivo) y que la CMR-03 modificó el número 5.543A para especificar los niveles de señal que servirían para proteger a las estaciones de los servicios pasivos por satélite y de radioastronomía;

i)
que el UIT-R ha completado estudios relativos a la compartición entre sistemas del servicio fijo que utilizan HAPS y otros tipos de sistemas del servicio fijo en las bandas 27,5‑28,35 GHz y 31‑31,3 GHz que dieron lugar a la Recomendación F.1609;
j)
que se han presentado resultados de los estudios del UIT‑R que indican que en las bandas 27,5‑28,35 GHz y 31‑31,3 GHz la compartición entre los sistemas del servicio fijo que utilizan HAPS y otros sistemas convencionales del servicio fijo en la misma zona exigirá el desarrollo y aplicación de técnicas adecuadas de reducción de la interferencia,
k)
que el UIT‑R ha realizado estudios relativos a la compatibilidad entre sistemas que utilizan las HAPS y los servicios pasivos en la banda 31,3‑31,8 GHz, que han desembocado en las Recomendaciones UIT‑R F.1570‑1 y UIT‑R F.1612;
l)
que el UIT‑R ha elaborado la Recomendación UIT‑R SF.1601 relativo a la metodología para evaluar la interferencia causada por los sistemas del servicio fijo que utilizan HAPS en el SFS OSG en la banda 27,5‑28,35 GHz, a fin de facilitar la realización de más estudios;
m)
que se deben seguir estudiando las cuestiones técnicas y de reglamentación relativas a las HAPS con miras a determinar medidas adecuadas para proteger al servicio fijo y a otros servicios que utilizan a título primario en un pie de igualdad la banda 27,5‑28,35 GHz;

n)
que hasta tanto se finalicen los estudios, algunas administraciones en la Región 2 podrían desear considerar la introducción de sistemas HAPS en el servicio fijo dentro de 300 MHz de espectro en la banda 27,5-28,35 GHz y en 300 MHz de espectro en la banda 31‑31,3 GHz, y disponer de algunos medios provisionales con los cuales autorizar tal uso de HAPS en sus territorios,

observando

que los sistemas que utilizan las HAPS pueden funcionar en las bandas 27,5-28,35 GHz y 31‑31,3 GHz en virtud del número 4.4,

resuelve

1
invitar a la CMR-07 a que examine los resultados de los estudios especificados infra y las posibilidades adecuadas de mejorar las disposiciones reglamentarias para la utilización de las HAPS dentro de las bandas 27,5-28,35 GHz y 31‑31,3 GHz;

2
que, pese al número 4.15A, en los países de la Región 2, el uso de HAPS dentro de las atribuciones del servicio fijo en las bandas 27,5‑28,35 GHz y 31-31,3 GHz deberá limitarse, hasta que se concluyan los estudios especificados en el solicita al UIT-R 1 infra, a 300 MHz en cada banda; tal uso no deberá causar una interferencia perjudicial a otras estaciones de servicios que funcionen conforme al Cuadro de atribución de bandas de frecuencias del Artículo 5, ni reclamar protección contra éstas; y, además, el desarrollo de esos otros servicios deberá proseguir sin limitaciones causadas por las HAPS conforme a la presente Resolución;

3
que cualquier uso por HAPS de la atribución al servicio fijo en la banda 27,5‑28,35 GHz conforme al resuelve 2 supra deberá limitarse al funcionamiento en la dirección HAPS‑Tierra, y que cualquier uso por HAPS de la atribución al servicio fijo en la banda 31‑31,3 GHz conforme al resuelve 2 supra deberá limitarse al funcionamiento en la dirección tierra‑HAPS;

4
alentar a las administraciones enumeradas en los números 5.537A y 5.543A y a las administraciones de la Región 2 que tengan previsto introducir sistemas que utilizan HAPS en el servicio fijo en las bandas 27,5-28,35 GHz y 31‑31,3 GHz a que, con carácter provisional, traten de obtener el acuerdo explícito con las administraciones vecinas con respecto a sus servicios primarios a fin de asegurar que se satisfacen las condiciones indicadas en los números 5.537A, 5.543A, el resuelve 2 supra y el resuelve 5 infra;

5
que los sistemas que utilizan HAPS en la banda 31-31,3 GHz no causarán interferencia perjudicial al servicio de radioastronomía que tenga una atribución a título primario en la banda 31,3-31,8 GHz, teniendo en cuenta los criterios de protección consignados en la Recomendación UIT-R RA.769. Con miras a garantizar la protección de los servicios pasivos de satélite, el nivel de las emisiones no deseadas a una antena de estación terrena HAPS en la banda 31,3-31,8 GHz estará limitado a –106 dB(W/MHz) en condiciones de cielo despejado, y podría aumentarse hasta –100 dB(W/MHz) en condiciones lluviosas, de conformidad con la atenuación debida a la lluvia, a reserva de que el impacto efectivo en el satélite pasivo no supere al impacto correspondiente a las condiciones de cielo despejado indicadas supra,

solicita al UIT-R

1
que siga efectuando estudios, urgentemente y teniendo en cuenta las necesidades de otros sistemas del servicio fijo y otros servicios, sobre la factibilidad de identificar un segmento idóneo y preferentemente común de 300 MHz en la banda 27,5-28,35 GHz apareada con la banda 300 MHz, a 31‑31,3 GHz, para su uso por las HAPS en los países indicados en los números 5.537A y 5.543A o en los países de la Región 2 que planifiquen su explotación provisional;

2
que elabore en una o varias Recomendaciones UIT-R los criterios técnicos de compartición o las condiciones de diseño de los sistemas HAPS que son necesarios para garantizar el funcionamiento satisfactorio de las aplicaciones HAPS en el servicio fijo sin que causen interferencia perjudicial ni requieran protección en las bandas 27,5‑28,35 GHz y 31‑31,3 GHz;

3
que lleve a cabo estudios sobre criterios de interferencia y métodos para evaluar la interferencia causada por el enlace descendente (sentido HAPS-Tierra) de los sistemas que utilizan HAPS al enlace ascendente de los sistemas de satélite OSG del SFS en la banda 27,5‑28,35 GHz, teniendo en cuenta la Recomendación UIT‑R SF.1601 para las situaciones a las que se hace referencia en el considerando l) supra;

4
que estudie las disposiciones reglamentarias que se podrían necesitar para abordar los casos en que la implantación de sistemas que utilizan estaciones HAPS en el servicio fijo en las bandas 27,5‑28,35 GHz y 31‑31,3 GHz en el territorio de una administración pudiera afectar a las administraciones vecinas;

5
que continúe realizando estudios sobre las técnicas adecuadas de reducción de interferencias para las situaciones a las que se hace referencia en el considerando j) supra,

invita

a las administraciones que prevén implantar sistemas HAPS en las bandas 27,5‑28,35 GHz y 31‑31,3 GHz, ya sea en los países enumerados en los números 5.537A y 5.543A o de conformidad con el resuelve 2 supra, que informen a la Oficina de Radiocomunicaciones su intención de hacerlo y las frecuencias específicas (hasta 300 MHz cada uno dentro de las bandas 27,5‑28,35 GHz y 31‑31,3 GHz) que se proponen utilizar para tales sistemas,

encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

que publique en la BR IFIC una lista de las administraciones que prevén implantar esos sistemas; que publique la información sobre la implantación de los sistemas HAPS recibida de las administraciones que tienen previsto implementar sistemas que utilizan HAPS en el servicio fijo en las bandas 27,5‑28,35 GHz y 31‑31,3 GHz.

MOD
WG5C/261/4

RESOLUCIÓN  734  (Rev.CMR-03)

Viabilidad de la utilización de estaciones situadas en plataformas a gran altitud en los servicios fijo y móvil en las bandas de frecuencias por encima 
de 3 GHz atribuidas exclusivamente para radiocomunicaciones terrenales

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que la UIT tiene por objeto, entre otras cosas, «promover la extensión de los beneficios de las nuevas tecnologías de telecomunicaciones a todos los habitantes del Planeta» (número 6 de la Constitución);

b)
que los sistemas basados en nuevas tecnologías que utilizan estaciones situadas en plataformas a gran altitud (HAPS) pueden utilizarse para varias aplicaciones, por ejemplo, los servicios de gran capacidad en las zonas urbanas y rurales;

c)
que la CMR-97 dispuso la utilización de estaciones HAPS en el servicio fijo en las bandas 47,2‑47,5 GHz y 47,9-48,2 GHz (véase la Resolución 122 [(Rev.CMR‑03)]);

d)
que la zona visible desde una estación HAPS puede estar dentro de un país o puede cubrir también países vecinos, según su altitud;

e)
que algunas administraciones tienen la intención de hacer funcionar sistemas que utilizan estaciones HAPS en las bandas atribuidas exclusivamente por el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias o por notas a las radiocomunicaciones terrenales, por ejemplo, el servicio fijo y el servicio móvil,

reconociendo

que el UIT-R ha realizado estudios sobre la distancia geométrica de coordinación para la distancia visible desde las estaciones HAPS, según se describe en la Recomendación 
UIT-R F.1501,

resuelve

recomendar a una futura CMR competente que considere la posibilidad de facilitar el establecimiento de sistemas que utilizan estaciones HAPS en los servicios fijo y móvil en las bandas por encima de 3 GHz atribuidas exclusivamente por el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias o por notas a las radiocomunicaciones terrenales,

invita al UIT-R

a realizar los estudios reglamentarios y técnicos necesarios para determinar la posibilidad de facilitar el establecimiento de sistemas que utilizan estaciones HAPS en los servicios fijo y móvil en las bandas por encima de 3 GHz atribuidas exclusivamente por el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias o por notas a las radiocomunicaciones terrenales, teniendo en cuenta la utilización existente y las futuras necesidades en estas bandas y cualquier posible efecto sobre las atribuciones en las bandas adyacentes,

alienta a las administraciones

a contribuir activamente a los estudios de compartición de conformidad con la presente Resolución.

MOD
WG5C/261/5

RESOLUCIÓN  122  (Rev.CMR-03)

Utilización de las bandas 47,2-47,5 GHz y 47,9-48,2 GHz por estaciones
del servicio fijo situadas en plataformas a gran altitud (HAPS) y por otros
servicios 
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que la banda 47,2-50,2 GHz está atribuida a los servicios fijo, móvil y fijo por satélite, a título primario y en igualdad de derechos;

b)
que la CMR‑97 adoptó disposiciones para el funciona​miento de estaciones en HAPS, también conocidas como repetidores estratosféricos, dentro del servicio fijo en las bandas 47,2‑47,5 GHz y 47,9-48,2 GHz;

c)
que uno de los objetivos de la UIT es «promover la extensión de los beneficios de las nuevas tecnologías de telecomunicaciones a todos los habitantes del Planeta» (número 6 de la Constitución);

d)
que los sistemas basados en nuevas tecnologías que utilizan plata​formas a gran altitud podrán ofrecer servicios competitivos de gran capacidad a las zonas urbanas y rurales;

e)
que el desarrollo de todo servicio exige una inversión importante y que se debe infundir confianza a los fabricantes y operadores para que efectúen la inversión necesaria;

f)
que los sistemas en plataformas a gran altitud están en una fase adelantada de desarrollo y algunos países ya han notificado dichos sistemas a la UIT en las bandas 47,2-47,5 GHz y 47,9‑48,2 GHz;
g)
que la Recomendación UIT‑R F.1500 presenta las características de sistemas del servicio fijo que emplean HAPS;


h)
que aunque la decisión de instalar estaciones HAPS puede adoptarse en el plano nacional, esta implantación puede afectar a las administraciones vecinas, particularmente de los pequeños países;
i)
que el UIT-R ha realizado estudios relativos a la compartición entre sistemas del servicio fijo que utilizan HAPS y otros tipos de sistemas del servicio fijo en las bandas 47,2‑47,5 GHz y 47,9‑48,2 GHz;

j)
que el servicio de radioastronomía tiene una atribución primaria en la banda 48,94-49,04 GHz;
k)
que se requieren nuevos estudios relativos a la compartición entre sistemas que emplean HAPS y el servicio de radioastronomía;

l)
que el número 5.552 insta a las administraciones a que reserven la utilización de la banda 47,2-49,2 GHz por el servicio fijo por satélite (SFS) para los enlaces de conexión necesarios del servicio de radiodifusión por satélite, y que los estudios del UIT-R indican que sería posible la compartición de las estaciones HAPS del servicio fijo con los enlaces de conexión del servicio de radiodifusión por satélite;
m)
que la Recomendación UIT-R SF.1481 proporciona una información de referencia útil sobre la compartición entre sistemas que emplean HAPS y el SFS OSG, pero también señala la necesidad de nuevos estudios de hipótesis de funcionamiento y técnicas de atenuación, estudios que permitirían una mayor confianza en la compartición del espectro radioeléctrico en la banda 47,2‑47,5 GHz y en la banda 47,9‑48,2 GHz, designadas para alojar sistemas que emplean HAPS;

n)
que el UIT-R ya está realizando los estudios descritos en m) supra,






resuelve

1
que se aliente a las administraciones a que faciliten la coordinación entre el servicio fijo que emplea HAPS que funcionan en las bandas 47,2‑47,5 GHz y 47,9‑48,2 GHz, los servicios con atribuciones a título primario y con igualdad de derechos;

2
que se empleen con carácter provisional los procedimientos del Artículo 9 para la coordinación entre los sistemas por satélite y los sistemas que utilizan estaciones HAPS en las bandas 47,2‑47,5 GHz y 47,9‑48,2 GHz;

3
que se invite a la CMR-03 a examinar los resultados de los estudios más abajo especificados en el pide al UIT-R y las posibilidades de mejorar las disposiciones reglamentarias,

pide al UIT-R

1
que estudie, con carácter urgente, las limitaciones de potencia aplicables a las estaciones en tierra de sistemas HAPS, para facilitar la compartición con estaciones receptoras espaciales;
2
que estudie las disposiciones reglamentarias que se podrían necesitar para abordar los casos en que la instalación de sistemas que utilizan estaciones HAPS en el territorio de una administración pudiera afectar a otras administraciones;

3
que continúe realizando estudios sobre los criterios técnicos apropiados de compartición para las situaciones aludidas en el considerando k) y m), de la manera más eficaz y armonizada respecto del entorno de funcionamiento y los requisitos de los sistemas del SFS,

encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

1
que se mantengan las notificaciones relativas a las estaciones HAPS recibidas por la Oficina antes del 22 de noviembre de 1997 e inscritas provisionalmente en el Registro Internacional de Frecuencias de conformidad con el reglamento provisional establecido por la Junta;

2
que, a partir del 5 de julio de 2003, y hasta que la CMR-07 examine los estudios de compartición indicados en el considerando k) y m), así como el proceso de notificación, la Oficina:

–
acepte las notificaciones en las bandas 47,2-47,5 GHz y 47,9-48,2 GHz sólo para las estaciones HAPS del servicio fijo y los enlaces de conexión del servicio de radiodifusión por satélite, y para las estaciones terrenas y estaciones espaciales geoestacionarias que funcionan en redes del servicio fijo por satélite y atienden exclusivamente la Región 2;

–
suspenda el examen de dichos sistemas con arreglo al número 9.36/11.32, así como la aplicación de todo procedimiento de coordinación con arreglo al Artículo 9, entre los sistemas de satélite y sistemas HAPS, hasta nueva decisión de la CMR-07;

–
siga tramitando las notificaciones de redes del SFS (salvo para enlaces de conexión del servicio de radiodifusión por satélite) sobre las cuales se haya recibido antes del 27 de octubre de 1997 la información completa para su publicación anticipada; e 
–
informe en consecuencia a las administraciones notificantes.

_______________
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