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	POINT 1.8.1 DE L'ORDRE DU JOUR


Le Groupe de travail 4A a élaboré le texte ci-après concernant le point 1.8.1 de l'ordre du jour (Appendice 3) et le soumet à la Commission 4 pour examen.

ADD


1.146bis

domaine des émissions hors bande (d'une émission): gamme de fréquences, immédiatement en dehors de la largeur de bande nécessaire mais excluant le domaine des rayonnements non essentiels, dans laquelle les émissions hors bande prédominent en général. Emissions hors bande: émissions définies en fonction de leur origine, qui se produisent dans le domaine des émissions hors bande et, dans une moindre mesure, dans le domaine des rayonnements non essentiels. Des rayonnements non essentiels peuvent également se produire dans le domaine des émissions hors bande ainsi que dans le domaine des rayonnements non essentiels.

ADD


1.146ter 

domaine des rayonnements non essentiels (d'une émission): gamme de fréquences en dehors du domaine des émissions hors bande, dans laquelle les rayonnements non essentiels prédominent en général.

MOD

3.6
Les stations d'émission doivent se conformer aux spécifications de l'Appendice 3 en ce qui concerne les niveaux de puissance maximaux tolérés des rayonnements non essentiels ou des rayonnements non désirés dans le domaine des rayonnements non essentiels.

MOD

3.7
Les stations d'émission doivent se conformer aux spécifications fixées dans le présent Règlement pour certains services et classes d'émission, en ce qui concerne les niveaux de puissance maximaux tolérés pour les émissions hors bande ou les rayonnements non désirés dans le domaine des émissions hors bande. En l'absence de telles spécifications, les stations d'émission devraient, dans toute la mesure possible, se conformer aux conditions relatives à la limitation des émissions hors bande ou des rayonnements non désirés dans le domaine des émissions hors bande spécifiées dans les Recommandations UIT-R les plus récentes (voir la Résolution 27(Rév.CMR-2000)*).
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