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ADD
COM5/230/1
(B5/290/1)

Resolución [com5/4] (cmr‑03)

Protección pública y operaciones de socorro

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que el término «Radiocomunicaciones para la protección pública» hace alusión a las radiocomunicaciones utilizadas por las instituciones y organizaciones encargadas del mantenimiento del orden público, la protección de vidas y bienes y la intervención ante situaciones de emergencia;

b)
que el término «Radiocomunicaciones para operaciones de socorro» hace alusión a las radiocomunicaciones utilizadas por las instituciones y organizaciones encargadas de atender a una grave interrupción del funcionamiento de la sociedad, y que constituye una seria amenaza generalizada para la vida humana, la salud, la propiedad o el medio ambiente, ya sea causada por un accidente, la naturaleza o una actividad humana, y tanto si se produce repentinamente o como resultado de procesos complejos a largo plazo;

c)
que las necesidades de telecomunicaciones y radiocomunicaciones de las instituciones y organizaciones encargadas de la protección pública, con inclusión de las encargadas de las situaciones de emergencia y de las operaciones de socorro, que son vitales para el mantenimiento del orden público, la protección de vidas y bienes, y la intervención ante situaciones de emergencia y operaciones de socorro, son cada vez mayores;

d)
que muchas administraciones desean promover la interoperabilidad y el interfuncionamiento entre sistemas utilizados para la protección pública y las operaciones de socorro, tanto a nivel nacional como trasfronterizas, en situaciones de emergencia y operaciones de socorro;

e)
que las actuales aplicaciones de protección pública y operaciones de socorro son en su mayoría aplicaciones en banda estrecha que soportan telefonía y datos en baja velocidad, generalmente en anchuras de banda de canal de 25 kHz o inferiores;

f)
que aunque continúen siendo aplicaciones de banda estrecha, muchas aplicaciones futuras serán de banda amplia (velocidades de datos indicativas del orden de 384‑500 kbit/s) y/o de banda ancha (velocidades de datos indicativas del orden de 1‑100 Mbit/s) con anchuras de banda de canal que dependerán de la utilización de tecnologías eficaces espectralmente;

g)
que diversas organizaciones de normalización1 están desarrollando nuevas tecnologías para aplicaciones de protección pública y operaciones de socorro de banda amplia y banda ancha;

h)
que el continuo desarrollo de nuevas tecnologías tales como las IMT‑2000 y los sistemas posteriores, así como los sistemas de transporte inteligente pueden apoyar o complementar las aplicaciones avanzadas de protección pública y operaciones de socorro;

i)
que algunos sistemas comerciales terrenales y de satélites complementan a los sistemas especializados en apoyo de la protección pública y las operaciones de socorro y que la utilización de soluciones comerciales sería la respuesta al desarrollo de la tecnología y a las demandas del mercado y que esto podría afectar al espectro requerido para la protección pública y las operaciones de socorro y las redes comerciales;

j)
que la Resolución 36 (Rev.Marrakech, 2002) de la Conferencia de Plenipotenciarios insta a los Estados Miembros a facilitar la utilización de las telecomunicaciones para la seguridad del personal de las organizaciones humanitarias;

k)
que la Recomendación UIT‑R M.1637 ofrece orientaciones para facilitar la circulación mundial de los equipos de radiocomunicaciones en situaciones de emergencia y operaciones de socorro;

l)
que algunas administraciones pueden tener distintas necesidades operacionales y requisitos de espectro para la protección pública y las operaciones de socorro, dependiendo de la situación;

m)
que el Convenio de Tampere sobre el suministro de recursos de telecomunicaciones para la mitigación de catástrofes y las operaciones de socorro en caso de catástrofe (Tampere, 1998) Tratado Internacional depositado ante el Secretario General de las Naciones Unidas, y las correspondientes Resoluciones e Informes de la Asamblea General de las Naciones Unidas son también aplicables a este respecto,

reconociendo

a)
los beneficios de la homogeneización del espectro tales como:

–
el mayor potencial para la interoperabilidad;

–
una mayor base de fabricación y un mayor volumen de equipos que se traduzca en economías de escala y en una amplia disponibilidad de equipos;

–
la mejora de la gestión y la planificación del espectro; y

–
la mayor coordinación internacional y la mayor circulación del equipos;

b)
que la distinción organizativa entre las actividades de protección pública y las operaciones de socorro son cuestiones que las administraciones deben determinar a nivel nacional;

c)
que la planificación nacional del espectro para la protección pública y las operaciones de socorro debe realizarse mediante cooperación y consultas bilaterales con otras administraciones afectadas, a las que se ayudará con los mayores niveles de armonización del espectro;

d)
los beneficios de la cooperación entre países para la prestación de ayuda humanitaria eficaz en caso de catástrofes, en particular teniendo en cuenta los requisitos operacionales especiales de las actividades que se realizan a nivel multinacional;

e)
las necesidades de los países, especialmente las de los países en desarrollo2, en cuanto a equipos de comunicaciones económico;

f)
la tendencia a aumentar la utilización de tecnologías basadas en los protocolos Internet;

g)
que actualmente algunas bandas o partes de las mismas han sido designadas para su utilización en la protección pública y las operaciones de socorro actuales, como se especifica en el Informe del UIT‑R M.20333;

h)
que para atender futuras necesidades de anchura de banda, hay varias nuevas tecnologías tales como los sistemas de radiocomunicaciones con control informatizado, los sistemas avanzados de compresión y de funcionamiento en red que reducen la cantidad de nuevo espectro necesario para admitir aplicaciones de protección pública y operaciones de socorro;

i)
que en caso de catástrofe, si la mayoría de las redes terrenales han sido destruidas o dañadas, podría disponerse de redes de aficionados, redes de satélites y otras no situadas en tierra para prestar los servicios de telecomunicaciones necesarios para contribuir en las actividades destinadas a la protección pública y a las operaciones de socorro;

j)
que la cantidad de espectro necesario cada día para la protección pública puede diferir considerablemente entre los países, que en algunos países ya se utilizan ciertas cantidades de espectro para aplicaciones en banda estrecha, y que para intervenir en un desastre puede ser necesario el acceso a espectro adicional, con carácter temporal;

k)
que a fin de lograr la armonización del espectro, una solución basada en gamas de frecuencias4 regionales puede permitir a las administraciones alcanzar esa armonización y al mismo tiempo seguir satisfaciendo las necesidades nacionales de planificación;

l)
que no todas las frecuencias dentro de una gama de frecuencia común identificadas estarán disponibles en cada país;

m)
que la identificación de una gama de frecuencias común, dentro de la cual pueda funcionar un equipo, podría facilitar la interoperabilidad y/o el interfuncionamiento, gracias a la cooperación y consulta mutua, especialmente en las situaciones de emergencia y operaciones de socorro en caso de desastres de carácter nacional, regional y transfronterizo;

n)
que cuando se produce un desastre, los organismos encargados de la protección pública y las operaciones de socorro suelen ser los primeros en llegar al lugar de los hechos, utilizando sus sistemas de comunicaciones habituales, pero en la mayoría de los casos otras instituciones y organizaciones también pueden participar en esas operaciones de socorro,

observando

a)
que muchas administraciones utilizan bandas de frecuencia por debajo de 1 GHz en banda estrecha para las aplicaciones de protección pública y operaciones de socorro;

b)
que las aplicaciones que exigen grandes zonas de cobertura y que dan una buena disponibilidad de la señal tendrán cabida generalmente en bandas de frecuencias inferiores y que las aplicaciones que requieren anchuras de bandas mayores tendrán cabida generalmente en bandas cada vez más altas;

c)
que las instituciones y organismos de protección pública y de operaciones de socorro tienen inicialmente un conjunto mínimo de necesidades, incluyendo aunque no de forma exhaustiva, la interoperabilidad, la seguridad y fiabilidad de las comunicaciones, la capacidad suficiente para dar respuesta a emergencias, el acceso prioritario a la utilización de los sistemas no especializados, la rapidez de la respuesta, la capacidad para tratar múltiples llamadas de grupo y la posibilidad de dar cobertura a zonas amplias, tal como se describe en el Informe M.2033 del UIT-R;

d)
que mientras que la armonización puede ser un método para obtener los beneficios deseados, en algunos países, las bandas de frecuencias múltiples pueden ser un factor para satisfacer las necesidades de comunicaciones en las situaciones de catástrofe;

e)
que muchas administraciones han hecho importantes inversiones en sistemas de protección pública y operaciones de socorro;

f)
que las instituciones y organismos encargados de las operaciones de socorro deben tener flexibilidad para utilizar sistemas de radiocomunicaciones actuales y futuros a fin de facilitar sus actividades humanitarias,

destacando

a)
que las bandas de frecuencia identificadas en esta Resolución están atribuidas a diversos servicios conforme a las disposiciones pertinentes del Reglamento de Radiocomunicaciones, y actualmente son intensamente utilizadas por los servicios fijo, móvil, móvil por satélite y de radiodifusión;

b)
que las administraciones deben tener flexibilidad para:

–
determinar, en el plano nacional, la cantidad de espectro que deben poner a disposición para la protección pública y las operaciones de socorro, de las bandas identificadas en esta Resolución, a fin de atender a sus necesidades nacionales particulares;

–
hacer posible que las bandas identificadas en esta Resolución puedan ser utilizadas por todos los servicios que tienen atribuciones dentro de esas bandas de conformidad con las disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones, teniendo en cuenta las aplicaciones actuales y su evolución;

–
determinar la necesidad y oportunidad de poner a disposición las bandas identificadas en esta Resolución, así como las condiciones de su utilización, con fines de protección pública y operaciones de socorro, a fin de atender a las situaciones nacionales particulares,

resuelve

1
instar a las administraciones a utilizar bandas armonizadas a nivel regional para la protección pública y las operaciones de socorro, en la mayor medida posible teniendo en cuenta las necesidades nacionales y regionales, y teniendo también presente la necesidad de consultas y cooperación con otros países afectados;

2
que a los fines de armonizar las bandas/gamas de frecuencia en el plano regional para ofrecer mejores soluciones para la protección pública y las operaciones de socorro, se alienta a las administraciones a considerar las siguientes bandas/gamas de frecuencia identificadas, o partes de ellas, cuando emprendan su planificación nacional:

(
en la Región 1: 380‑470 MHz, como gran gama de frecuencia, dentro de la cual la banda 380‑385/390‑395 MHz es una banda armonizada básica preferida para las actividades permanentes de protección pública dentro de determinados países de la Región 1 que dieron su acuerdo;

(
en la Región 25: 746‑806 MHz, 806‑869 MHz, 4 940‑4 990 MHz;

(
en la Región 36: 406,1‑430 MHz, 440‑470 MHz, 806‑824/851‑869 MHz, 4 940‑4 990 MHz y 5 850‑5 925 MHz;

3
que la identificación de las bandas/gamas de frecuencias indicadas para la protección pública y las operaciones de socorro no excluye la utilización de estas bandas/frecuencias para cualquier otra aplicación dentro de los servicios a los que estén atribuidas dichas bandas/frecuencias, y no impide la utilización ni establece prioridad por encima de cualesquiera otras frecuencias para las aplicaciones de protección pública y operaciones de socorro, de conformidad con el Reglamento de Radiocomunicaciones;

4
alentar a las administraciones a satisfacer las necesidades temporales en cuanto a frecuencias, además de lo que pueda normalmente preverse en acuerdos con administraciones interesadas, para situaciones de emergencia y operaciones de socorro;

5
instar a las administraciones a alentar a las entidades y organismos de protección pública y de operaciones de socorro a utilizar las tecnologías y soluciones actuales y nuevas (de satélite y terrenales), en la medida en que resulte práctico, para satisfacer los requisitos de interoperabilidad y para avanzar hacia los objetivos de la protección pública y operaciones de socorro;

6
que las administraciones puedan alentar a las entidades y organismos a utilizar soluciones inalámbricas avanzadas, teniendo en cuenta los considerando h) e i), para aportar un apoyo complementario a las instituciones y organismos de protección pública y de operaciones de socorro;

7
alentar a las administraciones a facilitar la circulación transfronteriza de los equipos de radiocomunicaciones destinados a su utilización en situaciones de emergencia y de ayuda en caso de catástrofe, a través de la cooperación y consultas mutuas, sin afectar a la legislación nacional;

8
que las administraciones alienten a las instituciones y organizaciones de protección pública y de operaciones de socorro a utilizar las Recomendaciones UIT‑R pertinentes a la hora de planificar la utilización del espectro e introducir nuevas tecnologías y sistemas destinados a la protección pública y las operaciones de socorro;

9
alentar a las administraciones a que continúen trabajando estrechamente con su propia comunidad nacional de protección pública y operaciones de socorro a fin de seguir perfeccionando los requisitos operaciones para dichas protección pública y operaciones de socorro;

10
alentar a los fabricantes a que tengan en cuenta esta resolución en el diseño de los equipos futuros, incluida la necesidad de las administraciones de utilizar las diferentes partes de las bandas identificadas,

invita al UIT‑R

1
a continuar sus estudios técnicos y formular recomendaciones relativas a la aplicación técnica y operacional, según sea necesario, para determinar soluciones avanzadas que permitan satisfacer las necesidades de aplicaciones de radiocomunicaciones para protección pública y operaciones de socorro y que tengan en cuenta las capacidades, la evolución, y cualquier requisito de transición resultante, de los sistemas existentes, en particular los de muchos países en desarrollo, para las operaciones nacionales e internacionales;

2
a llevar a cabo nuevos estudios técnicos adecuados para la posible identificación adicional de otras gamas de frecuencia que permitan atender a las necesidades particulares de determinados países de la Región 1 que han dado su acuerdo, especialmente para satisfacer las necesidades de radiocomunicación de los organismos de protección pública y operaciones de socorro.

SUP
COM5/230/2
(B5/290/2)

RESOLUCIÓN  645  (CMR-2000)
Armonización mundial del espectro para la protección pública 
y las operaciones de socorro

ADD
COM7/256/1
(B5/290/3)

recomendación [Com7/1] (CMR-03)

Principios aplicables a la elaboración del 
orden del día de las conferencias

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que, de conformidad con el número 118 del Convenio de la UIT, el alcance general del orden del día de las conferencias mundiales de radiocomunicaciones (CMR) debe establecerse con cuatro a seis años de antelación;

b)
el Artículo 13 de la Constitución de la UIT, sobre las competencias y programación de las CMR, y el Artículo 7 del Convenio sobre el orden del día;

c)
que el número 92 de la Constitución, y los números 488 y 489 del Convenio requieren responsabilidad fiscal de las conferencias;

d)
que la Resolución 71 de la Conferencia de Plenipotenciarios (Rev.Marrakech, 2002) observa, respecto del Plan Estratégico de la Unión, el aumento de la complejidad y extensión de los órdenes del día de las CMR;

e)
que la Resolución 80 de la Conferencia de Plenipotenciarios (Rev.Marrakech, 2002) y la Resolución 72 (CMR-2000) reconocen la contribución positiva de los grupos regionales e informales, así como la necesidad de mejorar la eficiencia y la prudencia fiscal;

f)
las Resoluciones pertinentes de las CMR anteriores,

observando

a)
que el orden del día de las CMR tiende a incluir un número cada vez mayor de asuntos por tratar, y que algunos asuntos no pueden resolverse adecuadamente en el tiempo asignado a la Conferencia, incluidos sus preparativos;

b)
que algunos puntos del orden del día podrían tener un mayor efecto para el futuro de las radiocomunicaciones que otros;

c)
que los recursos humanos y financieros de la UIT son limitados;

d)
que es necesario limitar el orden del día de las conferencias, teniendo en cuenta las necesidades de los países en desarrollo, de forma que sea posible tratar los asuntos principales de forma equitativa y eficiente,

recomienda

1
utilizar los principios del Anexo 1 al elaborar los órdenes del día de futuras CMR;

2
utilizar el modelo del Anexo 2 al proponer puntos para el orden del día de las CMR,

invita a las administraciones 

a participar en las actividades regionales de preparación del orden del día de futuras CMR.

ANEXO 1

Principios de fijación del orden del día de las CMR

El orden del día de una conferencia incluirá:

1)
los asuntos asignados al efecto por la Conferencia de Plenipotenciarios de la UIT;
2)
los asuntos que le someta el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones, por haberle sido solicitado;
3)
los asuntos relativos a las instrucciones a la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones y a la Oficina de Radiocomunicaciones en relación con sus respectivas actividades, así como el examen de las mismas.
La conferencia puede incluir en general puntos propuestos por un grupo de administraciones o una administración sobre futuros órdenes del día de la conferencia, si se cumplen las siguientes condiciones:

1)
se abordan cuestiones de alcance mundial o regional;
2)
se prevé que pueda ser necesario modificar el Reglamento de Radiocomunicaciones, incluidas las Resoluciones y Recomendaciones de las CMR, si fuera necesario;

3)
se prevé que los estudios solicitados (por ejemplo, la aprobación de Recomendaciones adecuadas del UIT-R) puedan finalizar antes de la Conferencia;

4)
los recursos asociados al tema se mantienen dentro de los límites abordables por los Estados Miembros y Miembros de Sector, la Oficina de Radiocomunicaciones y las Comisiones de Estudio del UIT-R, la Reunión Preparatoria de la Conferencia (RPC) y la Comisión Especial.

En la medida de lo posible no se considerarán los puntos del orden del día provenientes de conferencias anteriores, generalmente recogidos en una Resolución y que se hayan considerado en dos conferencias consecutivas a menos que se justifique.

Al elaborar el orden del día de la conferencia:

a)
se alentará la coordinación regional e interregional para la definición de temas en la preparación de la CMR, de conformidad con la Resolución 72 (Rev.CMR-2000) y la Resolución 80 de la Conferencia de Plenipotenciarios (Rev.Marrakech, 2002);

b)
se asegurará que el orden del día, en la medida de lo posible, incluya los puntos propuestos a través de los grupos regionales y que:

i)
cada grupo regional indique los temas del orden del día propuestos por su orden de prioridad;

ii)
se incluyan por lo general los puntos propuestos por varios grupos regionales;

c)
se incluirá una evaluación de las repercusiones financieras y de recursos en general de las diferentes propuestas (con la ayuda de la Oficina de Radiocomunicaciones), a fin de que se ajusten a los límites presupuestarios acordados para el UIT-R;

d)
se asegurará que los objetivos y el alcance de los puntos del orden del día propuestos sea completo e inequívoco;

e)
se tendrá en cuenta el estado de los estudios del UIT-R en relación con los posibles puntos del orden del día antes de examinarlos como candidatos para integrar un futuro orden del día;
f)
se hará la distinción entre los puntos que darían lugar a modificaciones del Reglamento de Radiocomunicaciones y los que se ocupen únicamente del avance de los estudios.
Anexo 2

Modelo para la presentación de propuestas de puntos del orden del día

Asunto: 

Origen: 

Propuesta:

Antecedentes/Motivos:

Servicios de Radiocomunicación en cuestión:

Indicación de posibles dificultades:

Estudios previos o en curso sobre el tema:

	Estudios que han de efectuarse a cargo de:
	con participación de:

	
	

	
	


Comisiones de Estudio del UIT-R interesadas:

Consecuencias financieras para  la UIT, incluidas las indicaciones financieras (véase el CV126) 

Propuesta regional común:
Sí  /  No
Propuesta presentada por más de un país:
Sí  /  No 





Número de países:
Observaciones


ADD
COM7/256/2
(B5/290/4)

recomendación [com7/2] (CMR‑03)

Revisión de los aspectos técnicos, de explotación y relativos a las frecuencias
de las aplicaciones terrenales inalámbricas multimedios
interactivas a nivel mundial

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
la evolución técnica en varias áreas de las telecomunicaciones;

b)
la mayor convergencia entre algunas aplicaciones de los servicios fijo, móvil y de radiodifusión;

c)
la aparición de aplicaciones que se han de ofrecer por medios inalámbricos;

d)
la conveniencia de encontrar soluciones mundiales para las nuevas aplicaciones terrenales inalámbricas multimedios interactivas,

observando

a)
el fundamento histórico de la segmentación de frecuencias, en particular entre Regiones, pero también la segmentación por servicios del Cuadro de atribución de bandas de frecuencias (Artículo 5);

b)
la Recomendación 34 (CMR‑95), elaborada a partir de las recomendaciones del Grupo Voluntario de Expertos (GVE) para estudiar métodos alternativos de atribución, fusión de servicios, etc., que establece los objetivos de atribuir las bandas de frecuencias a nivel mundial y a servicios definidos en su acepción más amplia, cada vez que sea posible;

c)
la Resolución 9 de la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones (Rev.Estambul, 2002), en la que se pide una participación activa de los países en desarrollo para revisar las necesidades mundiales de espectro de las nuevas tecnologías;

d)
que las aplicaciones terrenales inalámbricas multimedios interactivas sirven para el intercambio bidireccional de información entre usuarios o entre usuarios y servidores y se pueden implementar en el marco de uno o más de los servicios móvil, fijo y de radiodifusión;

e)
que las Comisiones de Estudio del UIT‑R están tratando cuestiones pertinentes, incluidas entre otras cosas, la digitalización de los servicios de radiodifusión y el estudio de los requisitos de espectro,

reconociendo

a)
los plazos de tiempo necesarios para elaborar y acordar las cuestiones técnicas, de explotación y relativas al espectro y resolver cualquier impedimento reglamentario que pudiera existir, asociado con la introducción de aplicaciones inalámbricas multimedios a nivel mundial;

b)
la necesidad de seguir definiendo y perfeccionando el concepto multimedio terrenal inalámbrico interactivo, así como las aplicaciones que se pueden ofrecer por redes fijas, móviles y de radiodifusión;

c)
que para el funcionamiento internacional y la obtención de economías de escala es conveniente llegar a un acuerdo sobre los parámetros técnicos y de explotación del sistema, así como los relativos al espectro;

d)
que la consideración del espectro es una condición necesaria para el éxito tecnológico y económico de las aplicaciones inalámbricas multimedios,

invita al UIT-R

1
a proseguir sus estudios sobre los aspectos técnicos, operacionales y de frecuencias e identificar cualesquiera impedimentos reglamentarios que pudieran surgir como resultado de la introducción de aplicaciones terrenales inalámbricas multimedios interactivas a nivel mundial;

2
a elaborar Informes y Recomendaciones, según proceda,

invita a las administraciones

a participar en esos estudios y presentar contribuciones al UIT-R.

ARTÍCULO  5
Atribuciones de frecuencia

MOD
COM5/263/1
(B5/290/5)

75,2-137,175 MHz

	Atribución a los servicios

	Región 1
	Región 2
	Región 3

	108-117,975
RADIONAVEGACIÓN AERONÁUTICA





5.197  ADD 5.BA03


ADD
COM5/263/2
(B5/290/6)

5.BA03
La banda 108-117,975 MHz puede también utilizarse por el servicio móvil aeronáutico (R ) a título primario, limitada a los sistemas que transmiten información de navegación para vigilancia y navegación aeronáutica en conformidad con las normas reconocidas de la aviación internacional. Dicha utilización se ajustará a la Resolución [COM5/2] (CMR-03), y no debe causar interferencias perjudiciales a las estaciones del servicio de radionavegación aeronáutica que funcionen de acuerdo con las normas internacionales aeronáutica ni reclamar protección frente a ellas.     (CMR‑03)
ADD
COM5/263/3
(B5/290/7)

RESOLUción [COM5/2] (CMR-03)

Utilización de la banda 108-117,975 MHz por los servicios aeronáuticos
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
la atribución actual de la banda de frecuencias 108-117,975 MHz al servicio de radionavegación aeronáutica;

b)
los requisitos actuales de los sistemas de radiodifusión en MF que funcionan en la banda de frecuencias 87‑108 MHz;

c)
que los sistemas de radiodifusión sonora digital son capaces de funcionar en la banda de frecuencia de aproximadamente 87‑108 MHz, tal como se describe en la Recomendación UIT‑R BS.1114;

d)
la necesidad que tiene la comunidad aeronáutica de prestar servicios adicionales mejorando los sistemas de navegación y de vigilancia mediante un enlace de datos;

e)
la necesidad para la comunidad de la radiodifusión de prestar servicios de radiodifusión sonora digital terrenal,

reconociendo

a)
que se debe dar prioridad al servicio de radionavegación aeronáutica que funciona en la banda de frecuencias 108-117,975 MHz;

b)
que, de conformidad con el Anexo 10 del Convenio de la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI) sobre la aviación civil internacional, todos los sistemas aeronáuticos deben satisfacer las normas y prácticas recomendadas (SARPs);

c)
que en el UIT‑R, ya existen criterios de compatibilidad entre los sistemas de radiodifusión en MF que funcionan en la banda de frecuencias 87-108 MHz y el servicio de radionavegación aeronáutica que funciona en la banda de frecuencias 108-117,975 MHz como se indica en la versión más reciente de la Recomendación UIT‑R SM 1009;

d)
que se han abordado todos los aspectos de compatibilidad entre los sistemas de radiodifusión en MF y los sistemas basados en tierra normalizados de la OACI para la transmisión de señales de corrección diferencial para la radionavegación por satélite,

observando

a)
la convergencia de los sistemas aeronáuticos hacia un entorno de enlace de datos de comunicaciones que refuerzan las funciones de navegación y vigilancia aeronáuticas las cuales deben ser acomodadas en el espectro radioeléctrico existente;

b)
que algunas administraciones prevén introducir sistemas de radiodifusión sonora digital en la banda de frecuencias de aproximadamente 87‑108 MHz;

c)
que actualmente no hay criterios de compatibilidad entre los sistemas de radiodifusión en MF que funcionan en la banda de frecuencias 87-108 MHz y los servicios aeronáuticos adicionales previstos en la banda adyacente 108‑117,975 MHz que utilizan transmisión a bordo de aeronaves;

d)
que actualmente no existen criterios de compatibilidad entre los sistemas digitales de radiodifusión sonora capaces de funcionar en la banda de frecuencias de 87‑108 MHz aproximadamente y los servicios aeronáuticos en la banda 108‑117,975 MHz;

e)
que las funciones de vigilancia incluyen la observación de la posición y la velocidad de las aeronaves, y las condiciones meteorológicas a los efectos del control del tráfico aéreo y para evitar las situaciones de alerta y las colisiones entre aeronaves,

resuelve

1
que las disposiciones de esta Resolución y del número 5.BA03 entren en vigor el 5 de julio de 2003;

2
que los sistemas aeronáuticos adicionales
 cuyo funcionamiento esté previsto en la banda de frecuencias 108‑117,975 MHz deberán satisfacer, como mínimo, los requisitos de inmunidad a la radiodifusión en MF que figuran en el Anexo 10 del Convenio de la OACI sobre la aviación civil internacional para los sistemas de radionavegación aeronáutica existentes que funcionan en esta banda de frecuencias;
3
que los sistemas aeronáuticos adicionales que funcionan en la banda 108-117,975 MHz no deberán imponer restricciones adicionales al servicio de radiodifusión ni causar interferencia perjudicial a las estaciones que funcionan en las bandas atribuidas al servicio de radiodifusión en la banda 87-108 MHz y el número 5.43 no se aplique a los sistemas identificados en el reconociendo d);

4
que esos nuevos sistemas aeronáuticos no deberán utilizar las frecuencias por debajo de 112 MHz, excluyendo los sistemas OACI identificados en el reconociendo d), hasta que no se hayan resuelto todas las cuestiones de compatibilidad posibles con la banda de frecuencias adyacente inferior en 87‑108 MHz,

invita al UIT-R

a que estudie cualquier asunto de compatibilidad entre el servicio de radiodifusión y los nuevos servicios aeronáuticos, que puedan surgir por la introducción de estos nuevos servicios mencionados en el observando a) o de los sistemas adecuados de radiodifusión sonora digital como los descritos en la Recomendación UIT‑R BS.1114, y que elabore nuevas Recomendaciones UIT-R o revise las existentes, según corresponda,

encarga al Secretario General

que informe a la OACI sobre esta Resolución.

artículo 5

MOD
COM5/263/4
(B5/290/8)

220-335,4 MHz

	Atribución a servicios 

	Región 1
	Región 2
	Región 3

	235-267

FIJO





MÓVIL





5.111  5.199  5.252  5.254  5.256 ADD 5.BE03


ADD
COM5/263/5
(B5/290/9)

5.BE03
Atribución adicional: en China, la Federación de Rusia, la República de Kazajstán y Ucrania, la banda 258-261 MHz está también atribuida a título primario al servicio de investigación espacial (Tierra‑espacio) y al servicio de operaciones espaciales (Tierra‑espacio). Las estaciones del servicio de investigación espacial (Tierra‑espacio) y del servicio de operaciones espaciales (Tierra‑espacio) no deben ocasionar interferencia perjudicial a los sistemas del servicio móvil y los sistemas que funcionen ni reclamar protección frente a ellos o limitar su utilización y desarrollo en esta banda. Las estaciones del servicio de investigación espacial (Tierra‑espacio) y del servicio de operaciones espaciales (Tierra‑espacio) no limitarán el futuro desarrollo de sistemas del servicio fijo de otros países.     (CMR‑03)
SUP
COM5/263/6
(B5/290/10)

RESOLUCIÓN 723 (Rev.cmr‑2000)

Examen de asuntos relacionados con las atribuciones a servicios científicos 
por una futura conferencia mundial de radiocomunicaciones competente

ARTÍCULO 5

MOD
COM5/263/7
(B5/290/11)

5.444
La banda 5 030-5 150 MHz se utilizará en el sistema internacional normalizado (sistema de aterrizaje por microondas) de aproximación y aterrizaje de precisión. Se dará prioridad a las necesidades de este sistema sobre otras utilizaciones de esta banda. Para el uso de esta banda, aplicar el número 5.444A y la Resolución 114 (Rev.CMR‑03).     (CMR‑03)

MOD
COM5/263/8
(B5/290/12)

5.444A
Atribución adicional:  la banda 5 091-5 150 MHz está también atribuida al servicio fijo por satélite (Tierra-espacio) a título primario. La atribución está limitada a los enlaces de conexión de los sistemas del servicio móvil por satélite no geoestacionarios y está sujeta a la coordinación a tenor del número 9.11A.



En la banda 5 091-5 150 MHz, se aplican también las siguientes condiciones:



–
antes del 1 de enero de 2018, la utilización de la banda 5 091-5 150 MHz por los enlaces de conexión de los sistemas de satélites no geoestacionarios del servicio móvil por satélite se llevará a cabo de acuerdo con la Resolución 114 (Rev.CMR‑03);



–
antes del 1 de enero de 2018, las necesidades de los sistemas internacionales normalizados para el servicio de radionavegación aeronáutica existentes y proyectados, que no puedan acomodarse en la banda 5 000-5 091 MHz, tendrán prioridad sobre otros usos de esta banda;



–
después del 1 de enero de 2012, no se efectuarán nuevas asignaciones a estaciones terrenas que provean enlaces de conexión para sistemas del servicio móvil por satélite no geoestacionarios;



–
después del 1 de enero del 2018 el servicio fijo por satélite pasará a tener categoría secundaria.     (CMR‑03)
MOD
COM5/263/9
(B5/290/13)

RESOLUCIÓN  114  (Rev.CMR-03)

Estudios sobre la compatibilidad entre los nuevos sistemas del servicio de radionavegación aeronáutica y el servicio fijo por satélite (Tierra-espacio) (limitado a enlaces de conexión 
de los sistemas de satélite no geoestacionario del servicio móvil por satélite)
en la banda de frecuencias 5 091-5 150 MHz
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
la atribución actual de la banda de frecuencias 5 000-5 250 MHz al servicio de radionavegación aeronáutica;

b)
las necesidades tanto del servicio de radionavegación aeronáutica como del servicio fijo por satélite (Tierra-espacio) (limitado a enlaces de conexión de los sistemas de satélite no geoestacionario (no OSG) del servicio móvil por satélite) (SMS) en la mencionada banda,

reconociendo

a)
que deberá darse prioridad al sistema de aterrizaje por microondas (MLS) de acuerdo con el número 5.444 del Reglamento de Radiocomunicaciones y a otros sistemas internacionales normalizados del servicio de radionavegación aeronáutica en la banda de frecuencias 5 030‑5 150 MHz;

b)
que, de conformidad con el Anexo 10 del Convenio de la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI) sobre la aviación civil internacional, el sistema MLS puede requerir el uso de la banda de frecuencias 5 091-5 150 MHz si sus necesidades no pueden satisfacerse en la banda de frecuencias 5 030-5 091 MHz;

c)
que el servicio fijo por satélite que proporciona enlaces de conexión para los sistemas no OSG del SMS necesita acceder a la banda de frecuencias 5 091-5 150 MHz a corto plazo,
observando


a)
que la Recomendación UIT-R S.1342 describe un método para determinar las distancias de coordinación entre las estaciones MLS internacionales normalizadas que funcionan en la banda 5 030-5 091 MHz y las estaciones terrenas del servicio fijo por satélite que proporcionan enlaces de conexión Tierra-espacio en la banda 5 091-5 150 MHz;
b)
el pequeño número de estaciones del SFS que ha de considerarse;

c)
el desarrollo de nuevos sistemas que proporcionarán información suplementaria de navegación para el servicio de radionavegación aeronáutica,
resuelve


1
que las administraciones que autoricen estaciones que proporcionen enlaces de conexión de los sistemas no OSG del SMS en la banda de frecuencias 5 091‑5 150 MHz deberán asegurar que no causarán interferencia perjudicial a las estaciones del servicio de radionavegación aeronáutica;

2
que la atribución al servicio de radionavegación aeronáutica y al servicio fijo por satélite en la banda 5 091-5 150 MHz debería revisarse en una futura Conferencia competente antes de 2018;
3
que se realicen estudios sobre la compatibilidad entre los nuevos sistemas del servicio de radionavegación aeronáutica y los sistemas del servicio fijo por satélite que proporcionen enlaces de conexión para los sistemas no OSG del SMS (Tierra-espacio),
invita a las administraciones


a que, cuando asignen frecuencias en la banda 5 091-5 150 MHz antes del 1 de enero de 2018 a estaciones del servicio de radionavegación aeronáutica o a estaciones del servicio fijo por satélite que proporcionen enlaces de conexión para los sistemas no OSG del SMS (Tierra-espacio), adopten todas las medidas prácticas necesarias para evitar la interferencia mutua entre ellos,

invita al UIT-R

que estudie los asuntos técnicos y de explotación relativos a la compartición de esta banda entre los nuevos sistemas del servicio de radionavegación aeronáutica y el servicio fijo por satélite que proporciona enlaces de conexión para los sistemas no OSG del SMS (Tierra‑espacio),

invita

1
a la OACI a proporcionar criterios técnicos y operacionales adecuados para los estudios de compartición sobre los nuevos sistemas aeronáuticos;

2
a todos los miembros del Sector de Radiocomunicaciones y especialmente a la OACI a participar activamente en tales estudios,

encarga al Secretario General

que señale esta Resolución a la atención de la OACI.
ARTÍCULO  5
MOD
COM5/263/10
(B5/290/14)

410-470 MHz

	Atribución a los servicios

	Región 1
	Región 2
	Región 3

	430-432
AFICIONADOS

RADIOLOCALIZACIÓN
	430-432


RADIOLOCALIZACIÓN



Aficionados

	5.271  5.272  5.273  
5.274  5.275  5.276  5.277  

	



5.271  5.276  5.277  5.278  5.279


MOD
COM5/263/11
(B5/290/15)

	432-438
AFICIONADOS

RADIOLOCALIZACIÓN
Exploración de la Tierra por satélite (activo) ADD 5.5E03
	432-438


RADIOLOCALIZACIÓN



Aficionados


Exploración de la Tierra por satélite (activo) ADD 5.5E03

	5.138  5.271  5.272 
5.276  5.277  
5.280  5.281  5.282
	



5.271  5.276  5.277  5.278  5.279  5.281  5.282


MOD
COM5/263/12
(B5/290/16)

	438-440

AFICIONADOS

RADIOLOCALIZACIÓN
	438-440



RADIOLOCALIZACIÓN



Aficionados

	5.271  5.273  
5.274  5.275  5.276  5.277  
5.283
	



5.271  5.276  5.277  5.278  5.279


ADD
COM5/263/13
(B5/290/17)

5.5E03
La utilización de esta banda por sensores del servicio de exploración de la Tierra por satélite (SETS) (activo) será conforme con la Recomendación UIT-R SA.1260-1. Además, el SETS (activo) en la banda 432-438 MHz no causará interferencia perjudicial al servicio de radionavegación aeronáutica en China.

Las disposiciones de esta nota no derogan de ningún modo la obligación del SETS (activo) de funcionar en calidad de servicio secundario de conformidad con los números 5.29 y 5.30.    (CMR‑03)
SUP
COM5/263/14
(B5/290/18)

RESOLUCIÓN  727  (Rev.CMR-2000)

Utilización de la banda de frecuencias 420-470 MHz por el servicio 
de exploración de la Tierra por satélite (activo)

ARTÍCULO  4
Asignación y empleo de las frecuencias

Sección I  –  Disposiciones generales

MOD
COM4/272/1
(B5/290/19)

4.8

Cuando en Regiones o subregiones adyacentes una banda de frecuencias esté atribuida a servicios diferentes de la misma categoría (véanse las Secciones I y II del Artículo 5), el funcionamiento de esos servicios se basará en la igualdad de derechos. Por consiguiente, las estaciones de cada servicio, en una de estas Regiones o subregiones, funcionarán de tal manera que no causen interferencias perjudiciales a ningún servicio de la misma categoría o de una categoría superior de las demás Regiones o subregiones.     (CMR‑03)
ARTÍCULO  5
Atribuciones de frecuencia

MOD
COM4/272/2
(B5/290/20)

5.56
Las estaciones de los servicios a los que se han atribuido las bandas 14-19,95 kHz y 20,05-70 kHz, y además en la Región 1 las bandas 72-84 kHz y 86-90 kHz, podrán transmitir frecuencias patrón y señales horarias. Tales estaciones quedarán protegidas contra interferencias perjudiciales. En Armenia, Azerbaiyán, Belarús, Bulgaria, Georgia, Kazakstán, Mongolia,  Kirguistán, Eslovaquia, Rep. Checa, Federación de Rusia, Tayikistán y Turkmenistán, se utilizarán las frecuencias de 25 kHz y 50 kHz para los mismos fines y en las mismas condiciones.     (CMR-03)
MOD
COM4/272/3
(B5/290/21)

5.68
Atribución sustitutiva:  en Angola, Burundi, Congo, Malawi, Rep. Dem. del Congo, Rwanda y Sudafricana (Rep.), la banda 160-200 kHz está atribuida, a título primario, al servicio fijo.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/4
(B5/290/22)

5.70
Atribución sustitutiva:  en Angola, Botswana, Burundi, Camerún, Centroafricana (Rep.), Congo, Etiopía, Lesotho, Madagascar, Malawi, Mozambique, Namibia, Nigeria, Omán, Rep. Dem. del Congo, Rwanda, Sudafricana (Rep.), Swazilandia, Tanzanía, Chad, Zambia y Zimbabwe, la banda 200-283,5 kHz está atribuida, a título primario, al servicio de radionavegación aeronáutica.      (CMR‑03)
MOD
COM4/272/5
(B5/290/23)

5.87
Atribución adicional:  en Angola, Botswana, Lesotho, Malawi, Mozambique, Namibia, Sudafricana (Rep.), Swazilandia y Zimbabwe, la banda 526,5-535 kHz está también atribuida, a título secundario, al servicio móvil.      (CMR‑03)
MOD
COM4/272/6
(B5/290/24)

5.96
En Alemania, Armenia, Austria, Azerbaiyán, Belarús, Dinamarca, Estonia, Finlandia, Georgia, Hungría, Irlanda, Islandia, Israel, Kazakstán, Letonia, Liechtenstein, Lituania, Malta, Moldova, Noruega, Uzbekistán, Polonia, Kirguistán, Eslovaquia, Rep. Checa, Reino Unido, Federación de Rusia, Suecia, Suiza, Tayikistán, Turkmenistán y Ucrania, las administraciones podrán atribuir hasta 200 kHz al servicio de aficionados en las bandas 1 715-1 800 kHz y 1 850‑2 000 kHz. Sin embargo, al proceder a tales atribuciones en estas bandas, las administraciones, después de consultar con las de los países vecinos, deberán tomar las medidas eventualmente necesarias para evitar que su servicio de aficionados cause interferencias perjudiciales a los servicios fijo y móvil de los demás países. La potencia media de toda estación de aficionado no podrá ser superior a 10 W.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/7
(B5/290/25)

5.98
Atribución sustitutiva:  en Angola, Armenia, Azerbaiyán, Belarús, Bélgica, Bulgaria, Camerún, Congo, Dinamarca, Egipto, Eritrea, España, Etiopía, Georgia, Grecia, Italia, Kazakstán, Líbano, Lituania, Moldova, República Árabe Siria, Kirguistán, Federación de Rusia, Somalia, Tayikistán, Túnez, Turkmenistán, Turquía y Ucrania, la banda 1 810-1 830 kHz está atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico.     (CMR‑03)

MOD
COM4/272/8
(B5/290/26)

5.99
Atribución adicional:  en Arabia Saudita, Austria, Bosnia y Herzegovina, Iraq, Jamahiriya Árabe Jamahiriya Árabe Libia, Uzbekistán, Eslovaquia, Rumania, Eslovenia, Chad, Togo y Serbia y Montenegro, la banda 1 810‑1 830 kHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/9
(B5/290/27)

5.107
Atribución adicional:  en Arabia Saudita, Eritrea, Etiopía, Iraq, Lesotho, Jamahiriya Árabe Jamahiriya Árabe Libia, Somalia y Swazilandia, la banda 2 160-2 170 kHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico (R). Las estaciones de estos servicios no podrán utilizar una potencia media que exceda de 50 W.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/10
(B5/290/28)

5.112
Atribución sustitutiva:  en Bosnia y Herzegovina, Dinamarca,  Malta, Sri Lanka y Serbia y Montenegro, la banda 2 194‑2 300 kHz está atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil salvo móvil aeronáutico.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/11
(B5/290/29)

5.114
Atribución sustitutiva:  en Bosnia y Herzegovina, Dinamarca, Iraq, Malta y Serbia y Montenegro, la banda 2 502-2 625 kHz está atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/12
(B5/290/30)

5.117
Atribución sustitutiva:  en Bosnia y Herzegovina, Côte d'Ivoire, Dinamarca, Egipto, Liberia, Malta, Sri Lanka, Togo y Serbia y Montenegro, la banda 3 155-3 200 kHz está atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/13
(B5/290/31)

5.118
Atribución adicional:  en Estados Unidos, México, Perú y Uruguay, la banda 3 230-3 400 kHz está también atribuida, a título secundario, al servicio de radiolocalización.    (CMR‑03)
MOD
COM4/272/14
(B5/290/32)

5.140
Atribución adicional:  en Angola, Iraq, Kenya, Rwanda, Somalia y Togo, la banda 7 000‑7 050 kHz está también atribuida, a título primario, al servicio fijo.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/15
(B5/290/33)

5.152
Atribución adicional:  en Armenia, Azerbaiyán, China, Côte d'Ivoire, Georgia, Irán (República Islámica del), Kazakstán, Uzbekistán, Kirguistán, Federación de Rusia, Tayikistán, Turkmenistán y Ucrania, la banda 14 250-14 350 kHz está también atribuida, a título primario, al servicio fijo. La potencia radiada por las estaciones del servicio fijo no deberá exceder de 24 dBW.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/16
(B5/290/34)

5.154
Atribución adicional:  en Armenia, Azerbaiyán, Georgia, Kazakstán, Kirguistán, Federación de Rusia, Tayikistán, Turkmenistán y Ucrania, la banda 18 068‑18 168 kHz está también atribuida, a título primario, al servicio fijo para utilización dentro de sus fronteras respectivas con una potencia máxima en la cresta de la envolvente de 1 kW.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/17
(B5/290/35)

5.155
Atribución adicional:  en Armenia, Azerbaiyán, Belarús, Bulgaria, Georgia, Kazakstán, Moldova, Mongolia, Uzbekistán, Kirguistán, Eslovaquia, Rep. Checa, Federación de Rusia, Tayikistán, Turkmenistán y Ucrania la banda 21 850-21 870 kHz está atribuida también, a título primario, al servicio móvil aeronáutico (R).     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/18
(B5/290/36)

5.163
Atribución adicional:  en Armenia, Azerbaiyán, Belarús, Georgia, Hungría, Kazakstán, Letonia, Lituania, Moldova, Mongolia, Uzbekistán, Kirguistán, Eslovaquia, Rep. Checa, Federación de Rusia, Tayikistán, Turkmenistán y Ucrania, las bandas 47-48,5 MHz y 56,5-58 MHz están también atribuidas, a título secundario, a los servicios fijo y móvil terrestre.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/19
(B5/290/37)

5.174
Atribución sustitutiva:  en Bulgaria, Hungría, Rumania y Eslovaquia, la banda 68-73 MHz está atribuida, a título primario, al servicio de radiodifusión y se utiliza de conformidad con las decisiones de las Actas Finales de la Conferencia Regional Especial (Ginebra, 1960).     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/20
(B5/290/38)

5.177
Atribución adicional:  en Armenia, Azerbaiyán, Belarús, Bulgaria, Georgia, Kazakstán, Letonia, Moldova, Uzbekistán, Kirguistán, Federación de Rusia, Tayikistán, Turkmenistán y Ucrania, la banda 73‑74 MHz está también atribuida, a título primario, al servicio de radiodifusión, a reserva de obtener el acuerdo indicado en el número 9.21.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/21
(B5/290/39)

5.179
Atribución adicional:  en Armenia, Azerbaiyán, Belarús, Bulgaria, China, Georgia, Kazakstán, Lituania, Moldova, Mongolia, Kirguistán, Eslovaquia, Federación de Rusia, Tayikistán, Turkmenistán y Ucrania, las bandas 74,6-74,8 MHz y 75,2-75,4 MHz están también atribuidas, a título primario, al servicio de radionavegación aeronáutica, únicamente para transmisores instalados en tierra.     (CMR‑03
MOD
COM4/272/22
(B5/290/40)

5.181
Atribución adicional:  en Egipto, Israel, y República Árabe Siria, la banda 74,8-75,2 MHz está también atribuida al servicio móvil a título secundario, a reserva de obtener el acuerdo indicado en el número 9.21. A fin de garantizar que no se produzca interferencia perjudicial a las estaciones del servicio de radionavegación aeronáutica, no se introducirán las estaciones del servicio móvil en la banda hasta que ya no la necesite para el servicio de radionavegación aeronáutica ninguna administración que pueda ser identificada en aplicación del procedimiento invocado en el número 9.21.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/23
(B5/290/41)

5.203B
Atribución adicional:  en Arabia Saudita, los Emiratos Árabes Unidos, Omán y República Árabe Siria, la banda 136-137 MHz también está atribuida a los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico, a título secundario, hasta el 1 de enero de 2005.     (CMR-03)
MOD
COM4/272/24
(B5/290/42)

5.204
Categoría de servicio diferente:  en Afganistán, Arabia Saudita, Bahrein, Bangladesh, Bosnia y Herzegovina, Brunei Darussalam, China, Cuba, Emiratos Árabes Unidos, India, Indonesia, Irán (República Islámica del), Irak, Malasia, Omán, Pakistán, Filipinas, Qatar, Singapur, Tailandia, Yemen y Serbia y Montenegro, la atribución de la banda 137-138 MHz a los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico (R) es a título primario (véase el número 5.33).    (CMR‑03)
MOD
COM4/272/25
(B5/290/43)

5.210
Atribución adicional:  en Francia, Italia, Rep. Checa y Reino Unido, las bandas 138-143,6 MHz y 143,65-144 MHz están también atribuidas, a título secundario, al servicio de investigación espacial (espacio‑Tierra).     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/26
(B5/290/44)

5.212
Atribución sustitutiva:  en Angola, Botswana, Burundi, Camerún, Centroafricana (Rep.), Congo, Gabón, Gambia, Ghana, Guinea, Iraq, Jordania, Lesotho, Liberia, Jamahiriya Árabe Jamahiriya Árabe Libia, Malawi, Mozambique, Namibia, Omán, Uganda, Rep. Dem. del Congo, Rwanda, Sierra Leona, Sudafricana (Rep.), Swazilandia, Chad, Togo, Zambia y Zimbabwe, la banda 138-144 MHz está atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil.      (CMR‑03)
MOD
COM4/272/27
(B5/290/45)

5.221
Las estaciones del servicio móvil por satélite en la banda 148-149,9 MHz no causarán interferencia perjudicial a las estaciones de los servicios fijos o móviles explotadas de conformidad con el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias, situadas en los siguientes países, ni solicitarán protección frente a ellas: Albania, Argelia, Alemania, Arabia Saudita, Australia, Austria, Bahrein, Bangladesh, Barbados, Belarús, Bélgica, Benin, Bosnia y Herzegovina, Bostwana, Brunei Darussalam, Bulgaria, Camerún, China, Chipre, Congo, Corea (Rep. de), Croacia, Cuba, Dinamarca, Egipto, Emiratos Árabes Unidos, Eritrea, España, Estonia, Etiopía, Finlandia, Francia, Gabón, Ghana, Grecia, Guinea, Guinea-Bissau, Hungría, India, Irán (República Islámica del), Irlanda, Islandia, Israel, Italia, Jamaica, Japón, Jordania, Kazakstán, Kenya, Kuwait, Letonia, la ex República Yugoslava de Macedonia, Líbano, Jamahiriya Árabe Jamahiriya Árabe Libia, Liechtenstein, Lituania, Luxemburgo, Malasia, Malí, Malta, Mauritania, Moldova, Mongolia, Mozambique, Namibia, Noruega, Nueva Zelandia, Omán, Uganda, Uzbekistán, Pakistán, Panamá, Papua Nueva Guinea, Paraguay, Países Bajos, Filipinas, Polonia, Portugal, Qatar, República Árabe Siria, Kirguistán, Eslovaquia, Rumania, Reino Unido, Federación de Rusia, Senegal, Sierra Leona, Singapur, Eslovenia, Sri Lanka, Sudafricana (Rep.), Suecia, Suiza, Swazilandia, Tanzanía, Chad, Tailandia, Togo, Tonga, Trinidad y Tabago, Túnez, Turquía, Ucrania, Viet Nam, Yemen, Serbia y Montenegro, Zambia y Zimbabwe.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/28
(B5/290/46)

5.237
Atribución adicional:  en el Congo, Eritrea, Etiopía, Gambia, Guinea, Jamahiriya Árabe Jamahiriya Árabe Libia, Malawi, Malí, Sierra Leona, Somalia,Chad y Zimbabwe, la banda 174-223 MHz está también atribuida, a título secundario, a los servicios fijo y móvil.     (CMR-03)
MOD
COM4/272/29
(B5/290/47)

5.262
Atribución adicional:  en Arabia Saudita, Armenia, Azerbaiyán, Bahrein, Belarús, Bosnia y Herzegovina, Bostwana, Bulgaria, Colombia, Costa Rica, Cuba, Egipto, Emiratos Árabes Unidos, Ecuador, Georgia, Hungría, Irán (República Islámica del), Iraq, Israel, Jordania, Kazakstán, Kuwait, Liberia, Malasia, Moldova, Uzbekistán, Pakistán, Filipinas, Qatar, República Árabe Siria, Kirguistán, Rumania, Federación de Rusia, Singapur, Somalia, Tayikistán, Turkmenistán, Ucrania y Serbia y Montenegro, la banda 400,05-401 MHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/30
(B5/290/48)

5.271
Atribución adicional:  en Azerbaiyán, Belarús, China, India, Letonia, Lituania, Kirguistán y Turkmenistán, la banda 420‑460 MHz está también atribuida, a título secundario, al servicio de radionavegación aeronáutica (radioaltímetros).     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/31
(B5/290/49)

5.273
Categoría de servicio diferente:  en Jamahiriya Árabe Libia, la atribución de las bandas 430‑432 MHz y 438-440 MHz al servicio de radiolocalización es a título secundario (véase el número 5.32).    (CMR‑03)
MOD
COM4/272/32
(B5/290/50)

5.277
Atribución adicional:  en Angola, Armenia, Azerbaiyán, Belarús, Camerún, Congo, Djibouti, Georgia, Hungría, Israel, Kazakstán, Malí, Moldova, Mongolia, Uzbekistán, Polonia, Kirguistán, Eslovaquia, Rep. Checa, Rumania, Federación de Rusia, Rwanda, Tayikistán, Chad, Turkmenistán y Ucrania, la banda 430-440 MHz está también atribuida, a título primario, al servicio fijo.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/33
(B5/290/51)

5.294
Atribución adicional:  en Burundi, Camerún, Congo, Côte d'Ivoire, Etiopía, Israel, Kenya, Líbano, Jamahiriya Árabe Libia, Malawi, República Árabe Siria, Sudán, Chad y Yemen, la banda 470-582 MHz está también atribuida, a título secundario, al servicio fijo.    (CMR‑03)
MOD
COM4/272/34
(B5/290/52)

5.296
Atribución adicional:  en Alemania, Austria, Bélgica, Côte d'Ivoire, Dinamarca, España, Finlandia, Francia, Irlanda, Israel, Italia, Jamahiriya Árabe Libia, Lituania, Malta, Marruecos, Mónaco, Noruega, Países Bajos, Portugal, República Árabe Siria, Reino Unido, Suecia, Suiza, Swazilandia y Túnez, la banda 470‑790 MHz está también atribuida, a título secundario, al servicio móvil terrestre para aplicaciones auxiliares de radiodifusión. Las estaciones del servicio móvil terrestre de los países enumerados en la presente nota no causarán interferencia perjudicial a las estaciones existentes o previstas que operen con arreglo al Cuadro en países distintos de los indicados en la presente nota.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/35
(B5/290/53)

5.312
Atribución adicional:  en Armenia, Azerbaiyán, Belarús, Bulgaria, Georgia, Hungría, Kazakstán, Moldova, Mongolia, Uzbekistán, Polonia, Kirguistán, Eslovaquia, Rep. Checa, Rumania, Federación de Rusia, Tayikistán, Turkmenistán y Ucrania, la banda 645-862 MHz está también atribuida, a título primario, al servicio de radionavegación aeronáutica.     (CMR-03)
MOD
COM4/272/36
(B5/290/54)

5.316
Atribución adicional:  en Alemania, Arabia Saudita, Bosnia y Herzegovina, Burkina Faso, Camerún, Côte d'Ivoire, Croacia, Dinamarca, Egipto, Finlandia, Grecia, Israel, Jordania, Kenya, la ex República Yugoslava de Macedonia, Jamahiriya Árabe Libia, Liechtenstein, Malí, Mónaco, Noruega, Países Bajos, Portugal, Reino Unido, República Árabe Siria, Suecia, Suiza y Serbia y Montenegro, la banda 790-830 MHz, y en estos mismos países y en España, Francia, Gabón y Malta, la banda 830-862 MHz, están también atribuidas, a título primario, al servicio móvil, salvo móvil aeronáutico. Sin embargo, las estaciones del servicio móvil de los países mencionados para cada una de las bandas que figuran en la presente nota no deben causar interferencia perjudicial a las estaciones de los servicios que funcionan de conformidad con el Cuadro en países distintos de los mencionados para cada una de estas bandas en esta nota, ni reclamar protección frente a ellas.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/37
(B5/290/55)

5.323
Atribución adicional:  en Armenia, Azerbaiyán, Belarús, Bulgaria, Hungría, Kazakstán, Moldova, Mongolia, Uzbekistán, Polonia, Kirguistán, Eslovaquia, Rep. Checa, Rumania, Federación de Rusia, Tayikistán, Turkmenistán y Ucrania, la banda 862-960 MHz está también atribuida, a título primario, al servicio de radionavegación aeronáutica. Esta utilización está sujeta al acuerdo obtenido en virtud del número 9.21 con las administraciones pertinentes y está limitada a las radiobalizas en tierra que se encuentren en servicio el 27 de octubre de 1997, hasta el final de su vida útil.     (CMR-03)
MOD
COM4/272/38
(B5/290/56)

5.330
Atribución adicional:  en Angola, Arabia Saudita, Bahrein, Bangladesh, Camerún, China, Emiratos Árabes Unidos, Eritrea, Etiopía, Guyana, India, Indonesia, Irán (República Islámica del), Iraq, Israel, Japón, Jordania, Kuwait, Líbano, Jamahiriya Árabe Libia, Mozambique, Nepal, Pakistán, Filipinas, Qatar, República Árabe Siria, Somalia, Sudán, Chad, Togo y Yemen, la banda 1 215-1 300 MHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil.     (CMR-03)
MOD
COM4/272/39
(B5/290/57)

5.331
Atribución adicional:  en Argelia, Alemania, Austria, Bahrein, Bélgica, Benin, Bosnia y Herzegovina, Burkina Faso, Burundi, Camerún, China, Croacia, Dinamarca, Emiratos Árabes Unidos, Francia, Grecia, India, Irán (República Islámica del), Iraq, Kenya, la ex República Yugoslava de Macedonia, Liechtenstein, Luxemburgo, Malí, Mauritania, Noruega, Omán, Países Bajos, Portugal, Qatar, Eslovenia, Somalia, Sudán, Sri Lanka, Suecia, Suiza, Turquía y Serbia y Montenegro, la banda 1 215-1 300 MHz está también atribuida, a título primario, al servicio de radionavegación.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/40
(B5/290/58)

5.338
En Azerbaiyán, Mongolia, Kirguistán, Eslovaquia, Rep. Checa, Rumania y Turkmenistán, las instalaciones existentes del servicio de radionavegación pueden continuar funcionando en la banda 1 350-1 400 MHz.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/41
(B5/290/59)

5.340
Se prohíben todas las emisiones en las siguientes bandas:

1 400-1 427 MHz,

2 690-2 700 MHz,
excepto las indicadas en el número 5.422,

10,68-10,7 GHz,
excepto las indicadas en el número 5.483,

15,35-15,4 GHz,
excepto las indicadas en el número 5.511,

23,6-24 GHz,

31,3-31,5 GHz,

31,5-31,8 GHz,
en la Región 2,

48,94-49,04 GHz,
por estaciones a bordo de aeronaves,

50,2-50,4 GHz2,
excepto las indicadas en el número 5.555A,

52,6- 54,25 GHz,

86-92 GHz,

100-102 GHz,

109,5-111,8 GHz,

114,25-116 GHz,

148,5-151,5 GHz,

164-167 GHz,

182-185 GHz, 

190-191,8 GHz,

200-209 GHz,

226-231,5 GHz,

250-252 GHz.
(CMR‑03)
MOD
COM4/272/42
(B5/290/60)

5.347
Categoría de servicio diferente:  en Bangladesh, Bosnia y Herzegovina, Botswana, Bulgaria, Burkina Faso, Cuba, Dinamarca, Egipto, Grecia, Irlanda, Italia, Mozambique, Portugal, Sri Lanka, Swazilandia, Yemen, Serbia y Montenegro y Zimbabwe, la banda 1 452‑1 492 MHz está atribuida a título secundario al servicio de radiodifusión por satélite y al servicio de radiodifusión hasta el 1 de abril de 2007.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/43
(B5/290/61)

5.355
Atribución adicional:  en Bahrein, Bangladesh, Congo, Egipto, Eritrea, Iraq, Israel, Kuwait, Líbano, Malta, Qatar, República Árabe Siria, Somalia, Sudán, Chad, Togo y Yemen, las bandas 1 540-1 559 MHz, 1 610-1 645,5 MHz y 1 646,5-1 660 MHz están también atribuidas, a título secundario, al servicio fijo.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/44
(B5/290/62)

5.359
Atribución adicional:  en Alemania, Arabia Saudita, Armenia, Austria, Azerbaiyán, Belarús, Benin, Bosnia y Herzegovina, Bulgaria, Camerún, España, Francia, Gabón, Georgia, Grecia, Guinea, Guinea-Bissau, Hungría, Jordania, Kazakstán, Kuwait, Líbano, Jamahiriya Árabe Libia, Lituania, Mauritania, Moldova, Mongolia, Uganda, Uzbekistán, Pakistán, Polonia, República Árabe Siria, Kirguistán, Rep. Pop. Dem. de Corea, Rumania, Federación de Rusia, Swazilandia, Tayikistán, Tanzanía, Túnez, Turkmenistán y Ucrania, las bandas 1 550-1 559 MHz, 1 610‑1 645,5 MHz y 1 646,5-1 660 MHz están también atribuidas, a título primario, al servicio fijo. Se insta a las administraciones a que hagan todos los esfuerzos posibles para evitar la realización de nuevas estaciones del servicio fijo en esas bandas.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/45
(B5/290/63)

5.362B
Atribución adicional: la banda 1 559‑1 610 MHz está también atribuida al servicio fijo a título primario hasta el 1 de enero de 2005 en Alemania, Armenia, Azerbaiyán, Belarús, Benin, Bosnia y Herzegovina, Bulgaria, España, Francia, Gabón, Georgia, Grecia, Guinea, Guinea‑Bissau, Hungría, Kazakstán, Lituania, Moldova, Mongolia, Nigeria, Uganda, Uzbekistán, Pakistán, Polonia, Kirguistán, Rep. Dem. Pop. de Corea, Rumania, Federación de Rusia, Senegal, Swazilandia, Tayikistán, Tanzanía, Turkmenistán y Ucrania, y hasta el 1 de enero de 2010 en Arabia Saudita, Camerún, Jordania, Kuwait, Líbano, Jamahiriya Árabe Libia, Malí, Mauritania, República Árabe Siria y Túnez. Después de estas fechas, el servicio fijo podría continuar funcionando a título secundario hasta el 1 de enero de 2015, fecha a partir de la cual esta atribución dejará de ser válida. Se insta a las administraciones a que tomen todas las medidas a su alcance para proteger el servicio de radionavegación por satélite y el servicio de radionavegación aeronáutica, y a que no autoricen nuevas asignaciones de frecuencia a los sistemas del servicio fijo en esta banda.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/46
(B5/290/64)

5.369
Categoría de servicio diferente:  en Angola, Australia, Burundi, China, Eritrea, Etiopía, India, Irán (República Islámica del), Israel, Líbano, Liberia, Jamahiriya Árabe Libia, Madagascar, Malí, Pakistán, Papua Nueva Guinea, Rep. Dem. del Congo, República Árabe Siria, Sudán, Swazilandia, Togo y Zambia, la atribución de la banda 1 610-1 626,5 MHz al servicio de radiodeterminación por satélite (Tierra-espacio) es a título primario (véase el número 5.33), a reserva de obtener el acuerdo indicado en el número 9.21 en relación con otros países no incluidos en esta disposición.     (CMR-03)
MOD
COM4/272/47
(B5/290/65)

5.381
Atribución adicional:  en Afganistán, Costa Rica, Cuba, India, Irán (República Islámica del) y Pakistán, la banda 1 690-1 700 MHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico.     (CMR-03)
MOD
COM4/272/48
(B5/290/66)

5.382
Categoría de servicio diferente:  en Arabia Saudita, Armenia, Azerbaiyán, Bahrein, Belarús, Bosnia y Herzegovina, Bulgaria, Congo, Egipto, Emiratos Árabes Unidos, Eritrea, Etiopía, Guinea, Hungría, Iraq, Israel, Jordania, Kazakstán, Kuwait, la ex República Yugoslava de Macedonia, Líbano, Mauritania, Moldova, Mongolia, Omán, Uzbekistán, Polonia, Qatar, República Árabe Siria, Kirguistán, Rumania, Federación de Rusia, Somalia, Tayikistán, Tanzanía, Turkmenistán, Ucrania, Yemen y Serbia y Montenegro, en la banda 1 690-1 700 MHz, la atribución al servicio fijo y al servicio móvil, salvo móvil aeronáutico, es a título primario (véase el número 5.33), y en la Rep. Dem. de Corea, la atribución de la banda 1 690-1 700 MHz al servicio fijo es a título primario (véase el número 5.33) y al servicio móvil, salvo móvil aeronáutico, a título secundario.     (CMR03)
MOD
COM4/272/49
(B5/290/67)

5.386
Atribución adicional:  la banda 1 750-1 850 MHz está también atribuida, a título primario, al servicio de operaciones espaciales (Tierra-espacio) y al servicio de investigación espacial (Tierra-espacio) en la Región 2, en Australia, Guam, India, Indonesia y Japón, a reserva de obtener el acuerdo indicado en el número 9.21, con atención particular a los sistemas de dispersión troposférica.    (CMR‑03)
MOD
COM4/272/50
(B5/290/68)

5.387
Atribución adicional:  en Azerbaiyán, Belarús, Georgia, Kazakstán, Mongolia, Kirguistán, Eslovaquia, Rumania, Tayikistán y Turkmenistán, la banda 1 770-1 790 MHz está también atribuida, a título primario, al servicio de meteorología por satélite, a reserva de obtener el acuerdo indicado en el número 9.21.     (CMR‑03)
SUP
COM4/272/51
(B5/290/69)

5.389D

MOD
COM4/272/52
(B5/290/70)

5.400
Categoría de servicio diferente: en Angola, Australia, Bangladesh, Burundi, China, Eritrea, Etiopía, India, Irán (República Islámica del), Líbano, Liberia, Jamahiriya Árabe Libia, Madagascar, Malí, Pakistán, Papua Nueva Guinea, Rep. Dem. del Congo, República Árabe Siria, Sudán, Swazilandia, Togo y Zambia, la atribución de la banda 2 483,5-2 500 MHz al servicio de radiodeterminación por satélite (espacio‑Tierra) es a título primario (véase el número 5.33), a reserva de obtener el acuerdo indicado en el número 9.21 en relación con otros países no incluidos en esta disposición.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/53
(B5/290/71)

5.418
Atribución adicional:  en Corea (Rep. de), India, Japón, Pakistán y Tailandia, la banda 2 535‑2 655 MHz está también atribuida, a título primario, al servicio de radiodifusión por satélite (sonora) y al servicio de radiodifusión terrenal complementario. Esta utilización está limitada a la radiodifusión sonora digital y sujeta a las disposiciones de la Resolución 528 (CAMR‑92). Las disposiciones del número 5.416 y del Cuadro 21-4 del Artículo 21, no se aplican a esta atribución adicional. La utilización de sistemas de satélites no geoestacionarios en el servicio de radiodifusión por satélite (sonora) está sujeta a las disposiciones de la Resolución 539 (CMR-2000).     (CMR‑03)
SUP
COM4/272/54
(B5/290/72)

5.421

MOD
COM4/272/55
(B5/290/73)

5.422
Atribución adicional:  en Arabia Saudita, Armenia, Azerbaiyán, Bahrein, Belarús, Bosnia y Herzegovina, Brunei Darussalam, Congo, Côte d'Ivoire, Cuba, Egipto, Emiratos Árabes Unidos, Eritrea, Etiopía, Gabón, Georgia, Guinea, Guinea-Bissau, Irán (República Islámica del), Iraq, Israel, Jordania, Líbano, Mauritania, Moldova, Mongolia, Nigeria, Omán, Uzbekistán, Pakistán, Filipinas, Qatar, República Árabe Siria, Kirguistán, Rep. Dem. del Congo, Rumania, Federación de Rusia, Somalia, Tayikistán, Túnez, Turkmenistán, Ucrania, Yemen y Serbia y Montenegro, la banda 2 690-2 700 MHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico. Su utilización está limitada a los equipos que estén en funcionamiento el 1 de enero de 1985.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/56
(B5/290/74)

5.428
Atribución adicional:  en Azerbaiyán, Cuba, Mongolia, Kirguistán, Rumania y Turkmenistán, la banda 3 100-3 300 MHz está también atribuida, a título primario, al servicio de radionavegación.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/57
(B5/290/75)

5.429
Atribución adicional:  en Arabia Saudita, Bahrein, Bangladesh, Brunei Darussalam, China, Congo, la Corea (Rep. de), Emiratos Árabes Unidos, India, Indonesia, Irán (República Islámica del), Iraq, Israel, Japón, Jordania, Kenya, Kuwait, Líbano, Jamahiriya Árabe Libia, Malasia, Omán, Pakistán, Qatar, República Árabe Siria, Rep. Pop. Dem. de Corea y Yemen, la banda 3 300-3 400 MHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil. Los países ribereños del Mediterráneo no pueden pretender protección de sus servicios fijo y móvil por parte del servicio de radiolocalización.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/58
(B5/290/76)

5.430
Atribución adicional:  en Azerbaiyán, Cuba, Mongolia, Kirguistán, Rumania y Turkmenistán, la banda 3 300-3 400 MHz está también atribuida, a título primario, al servicio de radionave​gación.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/59
(B5/290/77)

5.431
Atribución adicional:  en Alemania, Israel y Reino Unido, la banda 3 400‑3 475 MHz está también atribuida, a título secundario, al servicio de aficionados.    (CMR‑03)
MOD
COM4/272/60
(B5/290/78)

5.447
Atribución adicional:  en Alemania, Austria, Bélgica, Dinamarca, España, Estonia, Finlandia, Francia, Grecia, Israel, Italia, Japón, Líbano, Liechtenstein, Lituania, Luxemburgo, Malta, Noruega, Pakistán, Países Bajos, Portugal, República Árabe Siria, Reino Unido, Suecia, Suiza y Túnez, la banda 5 150-5 250 MHz está también atribuida, a título primario, al servicio móvil, a reserva de obtener el acuerdo indicado en el número 9.21.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/61
(B5/290/79)

5.448
Atribución adicional:  en Azerbaiyán, Jamahiriya Árabe Libia, Mongolia, Kirguistán, Eslovaquia, Rumania y Turkmenistán, la banda 5 250-5 350 MHz está también atribuida, a título primario, al servicio de radionavegación.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/62
(B5/290/80)

5.450
Atribución adicional:  en Austria, Azerbaiyán, Irán (República Islámica del), Mongolia, Kirguistán, Rumania, Turkmenistán y Ucrania, la banda 5 470‑5 650 MHz está también atribuida, a título primario, al servicio de radionavegación aeronáutica.     (CMR-03)
MOD
COM4/272/63
(B5/290/81)

5.453
Atribución adicional:  en Arabia Saudita, Bahrein, Bangladesh, Brunei Darussalam, Camerún, China, Congo, Corea (Rep. de), Côte d'Ivoire, Egipto, Emiratos Árabes Unidos, Gabón, Guinea, India, Indonesia, Irán (República Islámica del), Iraq, Israel, Japón, Jordania, Kenya, Kuwait, Líbano, Jamahiriya Árabe Libia, Madagascar, Malasia, Nigeria, Omán, Pakistán, Filipinas, Qatar, República Árabe Siria, Rep. Pop. Dem. de Corea, Singapur, Swazilandia, Tanzanía, Chad y Yemen, la banda 5 650‑5 850 MHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/64
(B5/290/82)

5.454
Categoría de servicio diferente:  en Azerbaiyán, Georgia, Mongolia, Uzbekistán, Kirguistán, Federación de Rusia, Tayikistán y Turkmenistán, la atribución de la banda 5 670-5 725 MHz al servicio de investigación espacial es a título primario (véase el número 5.33).     (CMR‑03)

MOD
COM4/272/65
(B5/290/83)

5.455
Atribución adicional:  en Armenia, Azerbaiyán, Belarús, Cuba, Georgia, Hungría, Kazakstán, Letonia, Moldova, Mongolia, Uzbekistán, Kirguistán, Federación de Rusia, Tayikistán, Turkmenistán y Ucrania, la banda 5 670-5 850 MHz está también atribuida, a título primario, al servicio fijo.    (CMR‑03)
MOD
COM4/272/66
(B5/290/84)

5.456
Atribución adicional:  en Camerún, la banda 5 755-5 850 MHz está también atribuida, a título primario, al servicio fijo.    (CMR‑03)
MOD
COM4/272/67
(B5/290/85)

5.466
Categoría de servicio diferente:  en Israel, Singapur y Sri Lanka, la atribución de la banda 8 400-8 500 MHz, al servicio de investigación espacial es a título secundario (véase el número 5.32).     (CMR-03)

SUP
COM4/272/68
(B5/290/86)

5.467

MOD
COM4/272/69
(B5/290/87)

5.468
Atribución adicional:  en Arabia Saudita, Bahrein, Bangladesh, Brunei Darussalam, Burundi, Camerún, China, Congo, Costa Rica, Egipto, Emiratos Árabes Unidos, Gabón, Guyana, Indonesia, Irán (República Islámica del), Iraq, Jamaica, Jordania, Kenya, Kuwait, Líbano, Jamahiriya Árabe Libia, Malasia, Malí, Marruecos, Mauritania, Nepal, Nigeria, Omán, Pakistán, Qatar, República Árabe Siria, Rep. Pop. Dem. de Corea, Senegal, Singapur, Somalia, Swazilandia, Tanzanía, Chad, Togo, Túnez y Yemen, la banda 8 500-8 750 MHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil.     (CMR-03)
MOD
COM4/272/70
(B5/290/88)

5.469
Atribución adicional:  en Armenia, Azerbaiyán, Belarús, Georgia, Hungría, Lituania, Moldova, Mongolia, Uzbekistán, Polonia, Kirguistán, Rep. Checa, Rumania, Federación de Rusia, Tayikistán, Turkmenistán y Ucrania, la banda 8 500-8 750 MHz está también atribuida, a título primario, a los servicios móvil terrestre y de radionavegación.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/71
(B5/290/89)

5.473
Atribución adicional:  en Armenia, Austria, Azerbaiyán, Belarús, Bulgaria, Cuba, Georgia, Hungría, Moldova, Mongolia, Uzbekistán, Polonia, Kirguistán, Rumania, Federación de Rusia, Tayikistán, Turkmenistán y Ucrania, las bandas 8 850‑9  000 MHz y 9 200-9 300 MHz están también atribuidas, a título primario, al servicio de radionavegación.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/72
(B5/290/90)

5.477
Categoría de servicio diferente:  en Argelia, Arabia Saudita, Bahrein, Bangladesh, Brunei Darussalam, Camerún, Egipto, Emiratos Árabes Unidos, Eritrea, Etiopía, Guyana, India, Indonesia, Irán (República Islámica del), Iraq, Jamaica, Japón, Jordania, Kuwait, Líbano, Liberia, Malasia, Nigeria, Omán, Pakistán, Qatar, Rep. Pop. Dem. de Corea, Singapur, Somalia, Sudán, Trinidad y Tabago y Yemen, la atribución de la banda 9 800-10 000 MHz al servicio fijo es a título primario (véase el número 5.33).     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/73
(B5/290/91)

5.478
Atribución adicional:  en Azerbaiyán, Bulgaria, Mongolia, Kirguistán, Rumania, Turkmenistán y Ucrania, la banda 9 800-10 000 MHz está también atribuida, a título primario, al servicio de radionavegación.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/74
(B5/290/92)

5.481
Atribución adicional:  en Alemania, Angola, Brasil, China, Costa Rica, Côte d'Ivoire, El Salvador, Ecuador, España, Guatemala, Hungría, Japón, Kenya, Marruecos, Nigeria, Omán, Uzbekistán, Paraguay, Perú, Rep. Pop. Dem. de Corea, Tanzanía, Tailandia y Uruguay, la banda 10,45‑10,5 GHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/75
(B5/290/93)

5.482
En la banda 10,6-10,68 GHz, la p.i.r.e. máxima de las estaciones de los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico, debe limitarse a 40 dBW y la potencia suministrada a la antena no debe exceder de –3 dBW. Estos límites pueden rebasarse a reserva de obtener el acuerdo indicado en el número 9.21. Sin embargo, las restricciones impuestas a los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico, no son aplicables en los países siguientes: Arabia Saudita, Armenia, Azerbaiyán, Bahrein, Bangladesh, Belarús, China, Emiratos Árabes Unidos, Georgia, India, Indonesia, Irán (República Islámica del), Iraq, Japón, Kazakstán, Kuwait, Letonia, Líbano, Moldova, Nigeria, Pakistán, Filipinas, Qatar, República Árabe Siria, Tayikistán y Turkmenistán.      (CMR‑03)
MOD
COM4/272/76
(B5/290/94)

5.483
Atribución adicional:  en Arabia Saudita, Armenia, Azerbaiyán, Bahrein, Belarús, Bosnia y Herzegovina, China, Colombia, Corea (Rep. de), Costa Rica, Egipto, Emiratos Árabes Unidos, Georgia, Irán (República Islámica del), Iraq, Israel, Jordania, Kazakstán, Kuwait, Líbano, Mongolia, Uzbekistán, Qatar, Kirguistán, Rep. Pop. Dem. de Corea, Rumania, Tayikistán, Turkmenistán, Yemen y Serbia y Montenegro, la banda 10,68‑10,7 GHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico. Este uso está limitado a los equipos en funcionamiento el 1 de enero de 1985.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/77
(B5/290/95)

5.494
Atribución adicional:  en Argelia, Angola, Arabia Saudita, Bahrein, Camerún, Centroafricana (Rep.), Congo, Côte d'Ivoire, Egipto, Emiratos Árabes Unidos, Eritrea, Etiopía, Gabón, Ghana, Guinea, Iraq, Israel, Jordania, Kuwait, Líbano, Jamahiriya Árabe Libia, Madagascar, Malí, Marruecos, Mongolia, Nigeria, Qatar, Rep. Dem. del Congo, República Árabe Siria, Somalia, Sudán, Chad, Togo y Yemen, la banda 12,5-12,75 GHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico.     (CMR-03)
MOD
COM4/272/78
(B5/290/96)

5.495
Atribución adicional:  en Bosnia y Herzegovina, Croacia, Francia, Grecia, Liechtenstein, Mónaco, Uganda, Portugal, Rumania, Eslovenia, Suiza, Tanzanía, Túnez y Serbia y Montenegro, la banda 12,5-12,75 GHz está también atribuida, a título secundario, a los servicios fijo y móvil, salvo móvil aeronáutico.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/79
(B5/290/97)

5.500
Atribución adicional:  en Argelia, Angola, Arabia Saudita, Bahrein, Brunei Darussalam, Camerún, Egipto, Emiratos Árabes Unidos, Gabón, Indonesia, Irán (República Islámica del), Iraq, Israel, Jordania, Kuwait, Líbano, Madagascar, Malasia, Malí, Malta, Marruecos, Mauritania, Nigeria, Pakistán, Qatar, República Árabe Siria, Singapur, Sudán, Chad y Túnez, la banda 13,4‑14 GHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/80
(B5/290/98)

5.501
Atribución adicional:  en Azerbaiyán, Hungría, Japón, Mongolia, Kirguistán, Rumania, Reino Unido y Turkmenistán, la banda 13,4-14 GHz está también atribuida, a título primario, al servicio de radio​navegación.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/81
(B5/290/99)

5.505
Atribución adicional:  en Argelia, Angola, Arabia Saudita, Bahrein, Bangladesh, Botswana, Brunei Darussalam, Camerún, China, Congo, Corea (Rep. de), Egipto, Emiratos Árabes Unidos, Gabón, Guatemala, Guinea, India, Indonesia, Irán (República Islámica del), Iraq, Israel, Japón, Jordania, Kuwait, Lesotho, Líbano, Malasia, Malí, Marruecos, Mauritania, Omán, Pakistán, Filipinas, Qatar, República Árabe Siria, Rep. Pop. Dem. de Corea, Singapur, Somalia, Sudán, Swazilandia, Tanzanía, Chad y Yemen, la banda 14-14,3 GHz está también atribuida, a título primario, al servicio fijo.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/82
(B5/290/100)

5.508
Atribución adicional:  en Alemania, Bosnia y Herzegovina, Francia, Italia, la ex República Yugoslava de Macedonia, Jamahiriya Árabe Libia, Reino Unido, Eslovenia y Serbia y Montenegro, la banda 14,25-14,3 GHz está también atribuida, a título primario, al servicio fijo.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/83
(B5/290/101)

5.512
Atribución adicional:  en Argelia, Angola, Arabia Saudita, Austria, Bahrein, Bangladesh, Bosnia y Herzegovina, Brunei Darussalam, Camerún, Congo, Costa Rica, Egipto, El Salvador, Emiratos Árabes Unidos, Finlandia, Guatemala, India, Indonesia, Irán (República Islámica del), Jordania, Kenya, Kuwait, Jamahiriya Árabe Libia, Malasia, Marruecos, Mozambique, Nepal, Nicaragua, Omán, Pakistán, Qatar, Singapur, Eslovenia, Somalia, Sudán, Swazilandia, Tanzanía, Chad, Yemen y Serbia y Montenegro, la banda 15,7-17,3 GHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil.     (CMR-03)
MOD
COM4/272/84
(B5/290/102)

5.514
Atribución adicional:  en Argelia, Angola, Arabia Saudita, Austria, Bahrein, Bangladesh, Bosnia y Herzegovina, Camerún, Costa Rica, El Salvador, Emiratos Árabes Unidos, Finlandia, Guatemala, Honduras, India, Irán (República Islámica del), Iraq, Israel, Japón, Jordania, Kuwait, Jamahiriya Árabe Libia, Nepal, Nicaragua, Omán, Pakistán, Qatar, Eslovenia, Sudán y Serbia y Montenegro, la banda 17,3‑17,7 GHz está también atribuida, a título secundario, a los servicios fijo y móvil. Se aplican los límites de potencia indicados en los números 21.3 y 21.5.     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/85
(B5/290/103)

5.521
Atribución sustitutiva:  en Alemania, Dinamarca, Emiratos Árabes Unidos y Grecia, la banda 18,1-18,4 GHz está atribuida a los servicios fijo, fijo por satélite (espacio‑Tierra) y móvil a título primario (véase el número 5.33). También se aplican las disposiciones del número 5.519.     (CMR‑03)
SUP
COM4/272/86
(B5/290/104)

5.534

MOD
COM4/272/87
(B5/290/105)

5.545
Categoría de servicio diferente:  en Armenia, Azerbaiyán, Georgia, Mongolia, Kirguistán, Tayikistán y Turkmenistán, la atribución de la banda 31‑31,3 GHz, al servicio de investigación espacial es a título primario (véase el número 5.33).     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/88
(B5/290/106)

5.546
Categoría de servicio diferente:  en Arabia Saudita, Armenia, Azerbaiyán, Belarús, Egipto, Emiratos Árabes Unidos, España, Estonia, Finlandia, Georgia, Hungría, Irán (República Islámica del), Israel, Jordania, Letonia, Líbano, Moldova, Mongolia, Uzbekistán, Polonia, República Árabe Siria, Kirguistán, Rumania, Reino Unido, Federación de Rusia, Sudáfrica, Tayikistán, Turkmenistán y Turquía, la banda 31,5-31,8 GHz, está atribuida al servicio fijo y al servicio móvil, salvo móvil aeronáutico, a título primario (véase el número 5.33).     (CMR‑03)
MOD
COM4/272/89
(B5/290/107)

5.549
Atribución adicional:  en Arabia Saudita, Bahrein, Bangladesh, Egipto, Emiratos Árabes Unidos, Gabón, Indonesia, Irán (República Islámica del), Iraq, Israel, Jordania, Kuwait, Líbano, Jamahiriya Árabe Libia, Malasia, Malí, Malta, Marruecos, Mauritania, Nepal, Nigeria, Omán, Pakistán, Filipinas, Qatar, Rep. Dem. del Congo, República Árabe Siria, Singapur, Somalia, Sudán, Sri Lanka, Togo, Túnez y Yemen, la banda 33,4-36 GHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil.     (CMR-03)
MOD
COM4/272/90
(B5/290/108)

5.550
Categoría de servicio diferente:  en Armenia, Azerbaiyán, Belarús, Georgia, Mongolia, Uzbekistán, Kirguistán, Federación de Rusia, Tayikistán y Turkmenistán, la atribución de la banda 34,7-35,2 GHz, al servicio de investigación espacial es a título primario (véase el número 5.33).     (CMR‑03)
SUP
COM4/272/91
(B5/290/109)

5.555A

SUP
COM4/272/92
(B5/290/110)

5.563

ARTÍCULO  11
Notificación e inscripción de asignaciones de frecuencia1, 2, 3, 4

Sección I  –  Notificación

ADD
COM4/272/93
(B5/290/111)
11.21B
f)
toda estación terrenal en las bandas mencionadas en una nota que haga referencia al número 9.21, si corresponde a un servicio sujeto a la aplicación del procedimiento para la obtención de acuerdo en virtud del número 9.21;    (CMR‑03)
(MOD)
COM4/272/94
(B5/290/112)

11.22
g)
estaciones terrenas cuya zona de coordinación incluya el territorio de otra administración o que estén situadas dentro de la zona de coordinación de una estación terrena que opera en el sentido opuesto de transmisión;6, 7
(MOD)
COM4/272/95
(B5/290/113)

11.23
h)
estaciones terrenas cuyo potencial de interferencia sea superior al de una estación terrena típica coordinada.6
Sección II  –  Examen de las notificaciones e inscripción de las asignaciones
de frecuencia en el Registro

ADD
COM4/272/96
(B5/290/114)

11.50
La Oficina revisará periódicamente el Registro Internacional de frecuencias con el ánimo de mantener o mejorar su exactitud, prestando especial atención al análisis de las conclusiones para adaptarlas a la situación de atribuciones modificada tras cada conferencia.    (CMR‑03)
ARTÍCULO  21
Servicios terrenales y espaciales que comparten bandas de frecuencias
por encima de 1 GHz

Sección II  –  Límites de potencia para las estaciones terrenales

MOD
COM4/272/97
(B5/290/115)

CUADRO  21-2     (CMR‑03)
	
Banda de frecuencias
	
Servicio
	Límites especificados en los números

	1 610-1 645,5 MHz (número 5.359)

1 646,5-1 660 MHz (número 5.359)

1 675-1 690 MHz (para la Región 2)

1 690-1 700 MHz (para los países de la Región 2 mencionados en el número 5.381)

1 700-1 710 MHz (para la Región 2)

1 980-2 010 MHz

2 010-2 025 MHz (para la Región 2)
	Fijo por satélite

Meteorología por satélite

Investigación espacial

Operaciones espaciales

Exploración de la Tierra por satélite

Móvil por satélite
	21.2, 21.3, 21.4 y 21.5

	2 025-2 110 MHz

2 200-2 290 MHz

2 655-2 670 MHz5 (para las Regiones 2 y 3)

2 670-2 690 MHz
5 670-5 725 MHz (números 5.453 y 5.455)
5 725-5 755 MHz5 (para los países de la Región 1 mencionados en los números 5.451, 5.453 y 5.455)
	
	

	5 755-5 850 MHz5 (para los países de la Región 1 mencionados en los números 5.451, 5.453, 5.455 y 5.456)

5 850-7 075 MHz

7 900-8 400 MHz

8 400-8 500 MHz
	
	


MOD
COM4/272/98
(B5/290/116)

CUADRO  21-2 (fin)
	
Banda de frecuencias
	
Servicio
	Límites especificados en los números

	10,7-11,7 GHz5 (para la Región 1)

12,5-12,75 GHz5 (números 5.494 y 5.496)

12,7-12,75 GHz5 (para la Región 2)

12,75-13,25 GHz

13,75-14 GHz (números 5.499 y 5.500)
14,0-14,25 GHz (número 5.505)

14,25-14,3 GHz (números 5.505, 5.508 y 5.509)

14,3-14,4 GHz5 (para las Regiones 1 y 3)

14,4-14,5 GHz

14,5-14,8 GHz
	Fijo por satélite
	21.2, 21.3 y 21.5

	17,3-17,7 GHz (número 5.514)
17,7-18,4 GHz

18,6-18,8 GHz

19,3-19,7 GHz
22,55-23,55 GHz
24,45-24,75 GHz (Regiones 1 y 3)
24,75-25,25 GHz (para la Región 3)

25,25-29,5 GHz
29,5-31 GHz (número 5.542)
	Fijo por satélite

Exploración de la Tierra por satélite

Investigación espacial

Entre satélites
	21.2, 21.3, 21.5, 
y 21.5A


ARTÍCULO  22
Servicios espaciales1
Sección II  –  Medidas contra las interferencias causadas a los sistemas
de satélites geoestacionarios

MOD
COM4/272/99
(B5/290/117)

22.5I

6)
Se considerará que una administración que explote un sistema de satélites no geoestacionarios del servicio fijo por satélite conforme a los límites indicados en los números 22.5C, 22.5D y 22.5F ha cumplido sus obligaciones en virtud del número 22.2 con respecto de cualquier red de satélites geoestacionarios, independientemente de las fechas en que la Oficina reciba la información de notificación o coordinación completa, según proceda, relativa al sistema de satélites no geoestacionarios y la red de satélites geoestacionarios, siempre que la dfpe( radiada por el sistema de satélites no geoestacionarios del servicio fijo por satélite en cualquier estación terrena del servicio fijo por satélite geoestacionario en funcionamiento no rebase los límites operacionales y los operacionales adicionales indicados en los Cuadros 22‑4A, 22‑4A1, 22‑4B y 22-4C, cuando el diámetro de antena de la estación terrena es igual a los valores de los Cuadros 22-4A, 22‑4A1 ó 22-4C, o cuando la ganancia de la estación terrena es igual o superior a los valores del Cuadro 22-4B para la inclinación orbital correspondiente del satélite del servicio fijo por satélite geoestacionario. A menos que se acuerde otra cosa entre las administraciones concernidas, se considerará que una administración que explote un sistema de satélites no 

geoestacionarios del servicio fijo por satélite conforme a los límites indicados en los números 22.5C, 22.5D y 22.5F que radia una dfpe( en una estación terrena del servicio fijo por satélite geoestacionario en explotación a niveles que rebasan los límites operacionales u operacionales adicionales de los Cuadros 22-4A, 22‑4A1, 22-4B y 22-4C, ha quebrantado sus obligaciones en virtud del número 22.2, cuando el diámetro de antena de la estación terrena es igual a los valores de los Cuadros 22-4A, 22-4A1 ó 22-4C, o cuando la ganancia de la estación terrena es igual o superior a los valores indicados en el Cuadro 22-4B para la inclinación orbital correspondiente del satélite del servicio fijo por satélite geoestacionario, y se aplicarán las disposiciones del Artículo 15 (Sección V). Además, se alienta a las administraciones a utilizar las Recomendaciones pertinentes del UIT‑R a fin de determinar si se han quebrantado esas obligaciones.     (CMR‑03)
ARTÍCULO  24
Servicio fijo

Sección II  –  Frecuencias destinadas al intercambio internacional
de informaciones de carácter policíaco

SUP
COM4/272/100
(B5/290/118)

24.3

SUP
COM4/272/101
(B5/290/119)

24.4

Sección III  –  Frecuencias destinadas al intercambio internacional
de informaciones meteorológicas sinópticas

SUP
COM4/272/102
(B5/290/120)

24.5

SUP
COM4/272/103
(B5/290/121)

24.6

APÉNDICE  2 (Rev.CMR-03)
Cuadro de tolerancias de frecuencia de los transmisores

Notas del Cuadro de tolerancias de frecuencia de los transmisores

MOD
COM4/272/104
(B5/290/122)

	Bandas de frecuencias 
(excluido el límite inferior, pero incluido el superior)
y categorías de estaciones
	Tolerancias aplicables 
a los transmisores

	Banda:
9 kHz a 535 kHz
	

	1
Estaciones fijas:

–
de 9 kHz a 50 kHz
–
de 50 kHz a 535 kHz
	  100
   50

	2
Estaciones terrestres:

a)
estaciones costeras


b)
estaciones aeronáuticas
	  100  1, 2
  100

	3
Estaciones móviles:

a)
estaciones de barco
b)
emisores de socorro de barco
c)
estaciones de embarcaciones o dispositivos de salvamento
d)
estaciones de aeronave
	  200  3, 4
  500  5
  500
  100

	4
Estaciones de radiodeterminación
	  100

	5
Estaciones de radiodifusión
	   10 Hz

	Banda:
535 kHz a 1 606,5 kHz (1 605 kHz Región 2)

Estaciones de radiodifusión
	   10 Hz


	Banda:
1 606,5 kHz (1 605 kHz Región 2) a 4 000 kHz
	

	1
Estaciones fijas:

–
de potencia inferior o igual a 200 W
–
de potencia superior a 200 W
	  100  7, 8
   50  7, 8

	2
Estaciones terrestres:

–
de potencia inferior o igual a 200 W
–
de potencia superior a 200 W
	  100  1, 2, 7, 9, 10
   50  1, 2, 7, 9, 10



SUP
COM4/272/107
(B5/290/123)

RESOLUCIÓN  137  (CMR-2000)

Nuevos estudios sobre las condiciones de compartición entre redes del 
servicio fijo por satélite geoestacionario y sistemas del servicio fijo 
por satélite no geoestacionario, y entre sistemas del servicio fijo 
por satélite no geoestacionario

SUP
COM4/272/109
(B5/290/124)

RECOMENDACIÓN  709
Relativa a la compartición de las bandas de frecuencias entre
el servicio móvil aeronáutico y el servicio entre satélites1
SUP
COM4/272/110
(B5/290/125)

RECOMENDACIÓN  710
Relativa a la utilización de radares a bordo de aeronaves en las bandas 
de frecuencias compartidas por el servicio entre satélites y
el servicio de radiolocalización1
________________







1 	Por ejemplo, ha comenzado un programa de normalización conjunto, conocido como proyecto MESA (Movilidad para aplicaciones de emergencia y seguridad) entre el Instituto Europeo de Normalización de Telecomunicaciones (ETSI) y la Asociación de Industrias de Telecomunicaciones (TIA), para la protección pública y las operaciones de socorro en banda ancha. Además, el Grupo de Trabajo sobre telecomunicaciones en situaciones de emergencia (WGET) establecido por la Oficina de Coordinación de Asuntos Humanitarios (OCHA) de las Naciones Unidas, es un foro abierto para facilitar el uso de las telecomunicaciones en los servicios de asistencia humanitaria de los organismos de las Naciones Unidas, las principales organizaciones no gubernamentales, el Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR), la UIT y los expertos del sector privado y el mundo universitario. Otra plataforma para coordinar y fomentar la elaboración de normas TDR (Telecomunicaciones para operaciones de socorro) armonizadas en todo el mundo es el Panel de Coordinación de Asociaciones TDR, que se acaba de crear bajo la coordinación de la UIT y con la participación de proveedores de servicios de telecomunicaciones internacionales y de los órganos estatales, las organizaciones de normalización y las organizaciones correspondientes de apoyo ante desastres.


2 	Teniendo en cuenta, por ejemplo, el Manual del UIT-D sobre operaciones de socorro.


3 	3-30, 68-88, 138-144, 148-174, 380-400 MHz (incluida la designación de la CEPT de 380-385/ 390�395 MHz), 400-430, 440-470, 764-776, 794-806, y 806�869 MHz (incluida la designación de CITEL de 821-824/866-869 MHz).


4 	En el contexto de esta Resolución, "gama de frecuencias" significa una gama de frecuencias en la cual se prevé que un equipo de radiocomunicaciones pueda funcionar, pero limitado a bandas de frecuencias específicas de acuerdo a las condiciones y necesidades nacionales.


5 	Venezuela ha identificado la banda 380-400 MHz para las aplicaciones de protección pública y las operaciones de socorro.


6 	Algunos países de la Región 3 también han identificado las bandas 380�400 MHz y 746�806 MHz para aplicaciones de protección pública y operaciones de socorro.


� 	En el contexto de esta Resolución, la expresión «sistemas aeronáuticos adicionales» se refiere a los sistemas que transmiten informes sobre navegación para asegurar las funciones de navegación y vigilancia aéreas, con arreglo a normas internacionales de aviación reconocidas.


* 	Nota de la Secretaría:  Esta Conferencia se celebrará en 2003.
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