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MOD
COM7/293/1

RESOLUCIÓN 228 (Rev.CMR-03) 

Estudios sobre temas relativos a las frecuencias para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000 definidos por el UIT-R

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que los sistemas de Telecomunicaciones móviles internacionales-2000 (IMT‑2000) han iniciado la operación en algunos países a partir del año 2000;

b)
que la Cuestión UIT-R 229/8 trata sobre el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y los sistemas posteriores a las IMT-2000;

c)
que la Cuestión UIT-R 77-4/8 trata de las necesidades de los países en desarrollo para implantar y desarrollar tecnologías de radiocomunicaciones mediante móviles;
d)
que la Cuestión UIT‑D 18/2 trata de la estrategia para el paso de las redes móviles a las IMT‑2000 y sistemas posteriores;
e)
que las características técnicas de las IMT‑2000 se especifican en Recomendaciones UIT-R y UIT‑T, incluida la Recomendación UIT‑R M.1457, que contiene las especificaciones detalladas de las interfaces radioeléctricas de las IMT‑2000;

f)
que el UIT-R está estudiando el futuro desarrollo de las IMT-2000 y los sistemas posteriores a las IMT-2000, de conformidad con la Recomendación UIT-R M.1645;
g)
que se siguen estudiando en el UIT-R las características técnicas del futuro desarrollo de las IMT-2000 y los sistemas posteriores;

h)
que es necesario un proceso ordenado de cambios y evolución de las IMT-2000 hacia las capacidades y funcionalidades de los sistemas posteriores a las IMT-2000;
i)
que la disponibilidad de espectro adecuado es un requisito previo para el éxito del futuro desarrollo de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000;

j)
que ocho años antes del despliegue inicial de las IMT-2000, la CAMR-92 identificó el espectro para las IMT-2000 en el número 5.388 y en la Resolución 212;
k)
que el examen de las necesidades de espectro para las IMT‑2000 en la CMR-2000 se centró en las bandas por debajo de 3 GHz;
l)
que en muchos países aún no está disponible el espectro identificado en el Reglamento de Radiocomunicaciones para las IMT-2000 por diversos motivos, incluida la utilización de esas bandas por los servicios existentes;
m)
que hay que abordar la compartición y compatibilidad entre los servicios existentes y las IMT-2000 y los sistemas posteriores a las IMT-2000 a medida que se vayan desarrollando;
n)
que algunos de los servicios existentes pueden tener una demanda creciente de espectro para cubrir las necesidades crecientes de los usuarios;

o)
que la utilización de la tecnología de la información y las telecomunicaciones evoluciona rápidamente;

p)
que se prevé que seguirá aumentando de forma continua y acelerada la demanda de aplicaciones multimedios, tales como la transmisión de datos a alta velocidad o paquetes IP y vídeo, por los sistemas de comunicaciones móviles, y se prevé que esta demanda quede cubierta por las IMT-2000, el futuro desarrollo de las IMT-2000 y los sistemas posteriores, y otros sistemas;


q)
que se prevé que el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000 necesiten velocidades de datos superiores a las de los sistemas de IMT‑2000 actualmente desplegados;

r)
que para el funcionamiento mundial y para obtener economías de escala, que son elementos clave del éxito de los servicios móviles de comunicación, conviene llegar a un acuerdo basado en un calendario armonizado y en parámetros técnicos, de explotación y relacionados con el espectro de los sistemas que sean comunes, habida cuenta de las IMT-2000 pertinentes y otras experiencias;
s)
que, por tanto, es oportuno estudiar los aspectos comerciales, técnicos, de espectro y reglamentarios pertinentes para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000,
observando

1
que se espera que las interfaces radioeléctricas de las IMT-2000 definidas en la Recomendación UIT-R M.1457 evolucionen dentro del marco del UIT-R hacia interfaces más desarrolladas que las especificadas inicialmente, a fin de proporcionar servicios mejorados y otros servicios posteriores a los previstos en la implementación inicial;

2
que el UIT-R ha identificado los nuevos elementos de sistemas posteriores a las IMT-2000 que han de desarrollarse, los cuales interfuncionarán estrechamente y serán interoperables con las IMT-2000 actualmente en explotación y con las IMT-2000 mejoradas;

3
que es deseable la interoperabilidad entre las distintas interfaces radioeléctricas para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y los sistemas posteriores a las IMT‑2000;

4
que el UIT-R ya está examinando un sistema de denominación adecuado para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y los sistemas posteriores a las IMT‑2000, anticipando una decisión de la CMR‑07,
reconociendo

a)
los plazos de tiempo necesarios para desarrollar y aprobar los asuntos de tipo técnico, de explotación y reglamentarios y los relacionados con el espectro, asociados con la continua mejora de los servicios móviles;

b)
que las funcionalidades de servicio en las redes fijas, móviles y de radiodifusión convergen e interfuncionan de manera creciente;

c)
que en el futuro se espera que los sistemas móviles adoptarán técnicas de utilización del espectro más eficaces;

d)
que existen disparidades entre las infraestructuras de telecomunicaciones en los países en desarrollo y en los países desarrollados;
e)
las necesidades de numerosos países en desarrollo y países de gran extensión y baja densidad de población de implementar de manera rentable las IMT‑2000, así como el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y los sistemas posteriores a las mismas, y de disponer de las características de propagación de las bandas de frecuencias inferiores a las identificadas en el número 5.317A que determinan un tamaño de las celdas mayor;

f)
que las administraciones han desplegado, o planean desplegar, sistemas IMT‑2000 en las bandas de frecuencias identificadas en los números 5.317A, 5.384A y 5.388, y algunas igualmente en bandas de frecuencias distintas de las identificadas para las IMT‑2000 que están atribuidas a título primario al servicio móvil;
g)
que el espectro ya identificado para las IMT‑2000 debería incluirse en las estimaciones de espectro, e igualmente utilizarse para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y los sistemas posteriores a las IMT‑2000;

h)
que la proximidad entre las bandas ya identificadas para las IMT‑2000 puede reducir la complejidad del equipo;

i)
que algunas bandas no son adecuadas para una identificación a nivel mundial destinada al futuro desarrollo de las IMT‑2000 y los sistemas posteriores dada la amplia utilización de estas bandas por los servicios actuales,
resuelve

1
invitar al UIT‑R a que estudie más a fondo y desarrolle Recomendaciones acerca de cuestiones técnicas y de explotación relativas al futuro desarrollo de las IMT-2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000; 

2
invitar al UIT‑R a que presente informes sobre los resultados de los estudios a tiempo para la CMR‑07 acerca de las necesidades de espectro y las posibles gamas de frecuencias adecuadas para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y de los sistemas posteriores a las IMT‑2000, teniendo en cuenta:

–
la evolución de las necesidades de los usuarios, incluyendo el crecimiento de la demanda de los servicios de las IMT‑2000;

–
la evolución de las IMT‑2000 y otros sistemas móviles gracias a los adelantos tecnológicos;

(
las bandas actualmente identificadas para las IMT‑2000;

(
el tiempo durante el cual se necesitará el espectro;
–
el periodo de transición entre los sistemas existentes y los sistemas futuros;

3
invitar al UIT‑R a realizar estudios técnicos y de reglamentación sobre [la utilización de las frecuencias inferiores a las identificadas para los sistemas IMT‑2000 en el número 5.317A] [las gamas de frecuencias adecuadas] para el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y los sistemas posteriores evaluando principalmente sus ventajas e inconvenientes teniendo en cuenta las necesidades especiales de los países en desarrollo;

4
que los estudios a que se hace referencia en los resuelve [1 y 2] [1, 2 y 3] tengan en cuenta las necesidades concretas de los países en desarrollo, incluida la utilización del componente de satélite de las IMT‑2000 para una cobertura adecuada de estos países;
5
que en los estudios señalados en los resuelve 1, 2 y 3 se incluyan estudios de compartición y compatibilidad con los servicios que ya han recibido atribuciones en el posible espectro atribuible para el futuro desarrollo de las IMT-2000 y a los sistemas posteriores a las IMT‑2000, teniendo en cuenta las necesidades de otros servicios;
6
que la [CMR‑07/una futura conferencia competente] considere las cuestiones de frecuencia relacionadas con el futuro desarrollo de las IMT‑2000 y los sistemas posteriores teniendo debidamente en cuenta los resultados de los estudios del UIT‑R, de conformidad con la presente Resolución,


invita

al Director de la BDT a señalar la presente Resolución a la atención del UIT‑D,
invita a las administraciones

a que participen en los estudios y presenten contribuciones al UIT‑R.

MOD
COM7/293/2

RESOLUCIÓN  25  (Rev.CMR-03)

Explotación de los sistemas mundiales
de comunicaciones personales por satélite

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que, de conformidad con el número 6 de su Constitución (Ginebra, 1992), la Unión Internacional de Telecomunicaciones tiene, entre otros objetivos, «promover la extensión de los beneficios de las nuevas tecnologías de telecomunicaciones a todos los habitantes del Planeta»;

b)
que, a dicho efecto, la Unión promueve la utilización de nuevas tecnologías de telecomunicaciones y estudia cuestiones relacionadas con dicha aplicación en los Sectores de Radiocomunicaciones y de Normalización de las Telecomunicaciones;

c)
que el Sector de Desarrollo de las Telecomunicaciones está estudiando cuestiones con la idea de determinar qué ventajas puede aportar a los países en desarrollo la utilización de las nuevas tecnologías;

d)
que, entre estas nuevas tecnologías, algunas constelaciones de satélites no geoestacionarios pueden proporcionar una cobertura mundial y facilitar las comunicaciones a bajo coste;

e)
que el tema de los «Sistemas mundiales de comunicaciones móviles personales por satélite» (GMPCS) se examinó en el Primer Foro Mundial de Política de las Telecomunica​ciones, establecido por la Resolución 2 de la Conferencia de Plenipotenciarios (Kyoto, 1994);

f)
que la Resolución 1116 del Consejo encarga al Secretario General que actúe como depositario del Memorándum de Entendimiento (MoU) sobre las GMPCS y de sus Acuerdos, que lleve el registro de los procedimientos de homologación y tipos de terminales y que autorice la utilización de la abreviatura «ITU» como parte de la marca «GMPCS-MoU»;

g)
las Recomendaciones UIT-R M.1343 y UIT-R M.1480 sobre los requisitos técnicos fundamentales de las estaciones terrenas móviles de los sistemas GMPCS que deben utilizar las administraciones como base técnica común para facilitar la circulación y utilización mundial de terminales GMPCS, de conformidad con estas Recomendaciones,

reconociendo

a)
que el espectro disponible para los sistemas mundiales de comunicaciones personales por satélite es limitado;

b)
que una coordinación satisfactoria no implica, en manera alguna, la autorización de licencias para la prestación de un servicio dentro del territorio de un Estado Miembro,

considerando además

que cuando otros países tengan la intención de utilizar tales sistemas deben garantizar que la explotación de los mismos se efectúa de conformidad con la Constitución, el Convenio y los Reglamento Administrativos,

observando

a)
que la Constitución reconoce el derecho soberano de cada Estado a reglamentar sus telecomunicaciones;

b)
que en el Reglamento de las Telecomunicaciones Internacionales se «reconoce a todo Miembro el derecho a exigir, en aplicación de su legislación nacional y si así lo decide, que las administraciones y empresas privadas de explotación que funcionen en sus territorios y presten un servicio internacional de telecomunicación al público estén autorizadas por ese Miembro», y especifica que «en el ámbito del presente Reglamento, la prestación y explotación de los servicios internacionales de telecomunicación en cada relación se efectuarán mediante acuerdos mutuos entre las administraciones»;

c)
que en el Artículo 18 se especifican las autoridades que pueden conceder licencias para la explotación de estaciones en cualquier territorio;

d)
el derecho de cada Estado Miembro a decidir sobre su participación en estos sistemas y las obligaciones de las entidades y organizaciones que prestan servicios internacionales o nacionales de telecomunicación mediante estos sistemas, a cumplir los requisitos jurídicos, financieros y reglamentarios de las administraciones en cuyo territorio estén autorizados estos servicios,

resuelve

que las administraciones que concedan licencias de sistemas mundiales de satélites y estaciones para comunicaciones personales públicas mediante terminales fijos, móviles o transportables garanticen, al conceder las licencias, que tales sistemas y estaciones se explotan únicamente desde el territorio o los territorios de las administraciones que hayan autorizado esos servicios y estaciones de conformidad con los Artículos 17 y 18, en particular la disposición número 18.1,

pide a las administraciones

1
que sigan cooperando con los operadores de sistemas mundiales por satélite en la mejora de los acuerdos establecidos con objeto de prestar servicios dentro de sus territorios y con el Secretario General en la aplicación del Memorándum de Entendimiento sobre las GMPCS y sus Acuerdos;

2
que participen activamente en los estudios del UIT-R para elaborar y mejorar las Recomendaciones pertinentes,

recuerda a los operadores de dichos sistemas

que, al concertar acuerdos de explotación de sus sistemas desde los territorios de un país, tomen en consideración cualquier eventual pérdida de ingresos que para tal país pueda acarrear una posible reducción del tráfico internacional que tengan en el momento en que se lleven a cabo tales acuerdos.

MOD
COM7/293/3
RESOLUCIÓN  63  (Rev.CMR‑03)
Relativa a la protección de los servicios de radiocomunicación contra la interferencia causada por radiaciones de los equipos industriales,
científicos y médicos (ICM)
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra,2003),

considerando

a)
que los equipos ICM generan y utilizan localmente energía radioeléctrica, por lo que no siempre puede evitarse la radiación de energía hacia el exterior;

b)
que hay un número creciente de equipos ICM que funcionan en distintas frecuencias repartidas por todo el espectro;

c)
que en algunos casos una parte considerable de la energía puede ser radiada por un equipo ICM fuera de su frecuencia de trabajo;

d)
que la Recomendación UIT‑R SM.1056 recomienda utilizar la Publicación 11 del CISPR como guía de reglamentación de los equipos ICM a fin de proteger las radiocomunicaciones, pero que en CISPR 11 no se especifican aún los límites de radiación para todas las bandas de frecuencias;
e)
que algunos servicios radioeléctricos, en especial los que utilizan intensidades de campo bajas, pueden sufrir interferencias causadas por radiaciones de equipos ICM, riesgo particularmente inadmisible cuando se trata de servicios de radionavegación o de otros servicios de seguridad;

f)
que, para limitar el riesgo de interferencia en partes determinadas del espectro:

–
las anteriores Conferencias de Radiocomunicaciones (Atlantic City, 1947 y Ginebra, 1959) designaron algunas bandas de frecuencias dentro de las cuales los servicios de radiocomunicación deben aceptar las interferencias perjudiciales producidas por los equipos ICM;

–
la CAMR‑79 aceptó aumentar el número de las bandas de frecuencias utilizables por los equipos ICM pero con la condición de que se definan los límites de radiación de esos equipos dentro de las nuevas bandas designadas para utilización mundial, y fuera de todas y cada una de las bandas designadas para los equipos ICM,

resuelve

que es necesario realizar urgentemente estudios sobre los límites que han de establecerse para la radiación de equipos ICM en todo el espectro radioeléctrico, con objeto de garantizar una protección adecuada a los servicios de radiocomunicación,

invita al UIT-R

1
a que prosiga, en colaboración con el Comité Internacional Especial de Perturbaciones Radioeléctricas (CISPR) los estudios relativos a la radiación de los equipos ICM en todo el espectro radioeléctrico, con el objeto de garantizar una protección adecuada a los servicios de radiocomunicación;


Debe darse prioridad a la finalización de los estudios que permitan definir límites en la publicación CISPR 11 sobre radiación de los equipos ICM en todas las bandas designadas en el Reglamento de Radiocomunicaciones para su utilización.







MOD
COM7/293/4
RESOLUCIÓN  95  (Rev.CMR-03)

Examen general de las Resoluciones y Recomendaciones de las
conferencias administrativas mundiales de radiocomunicaciones
y conferencias mundiales de radiocomunicaciones

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 03),

considerando

a)
que es importante mantener en constante estudio las Resoluciones y Recomendaciones de las anteriores conferencias administrativas mundiales de radiocomunicaciones y conferencias mundiales de radiocomunicaciones, a fin de que estén actualizadas;

b)
que el informe del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones presentado a Conferencias precedentes representó una base útil para el examen general de las Resoluciones y Recomendaciones de las conferencias anteriores;

c)
que es necesario establecer algunos principios y directrices para que las conferencias futuras aborden las Resoluciones y Recomendaciones de conferencias precedentes no relacionadas con el temario de la Conferencia,

resuelve invitar a las futuras conferencias mundiales de radiocomunicaciones competentes

1
a que examinen las Resoluciones y Recomendaciones de las conferencias precedentes que se relacionen con el orden del día de la conferencia, con objeto de considerar su posible revisión, sustitución o derogación y a que tomen las medidas adecuadas:

2
a que examinen las Resoluciones y Recomendaciones de conferencias precedentes no relativas a ningún punto del orden del día de la conferencia con objeto de;

–
derogar las Resoluciones y Recomendaciones que ya han cumplido su función o ya no son necesarias;
(
examinar la necesidad de las Resoluciones y Recomendaciones, o partes de ellas, con estudios del UIT‑R que no hayan experimentado progreso alguno durante los dos últimos periodos de conferencia;
–
actualizar y modificar las Resoluciones y Recomendaciones, o partes de ellas, que se hayan quedado anticuadas y corregir las omisiones evidentes, incoherencias, ambigüedades o errores redaccionales y efectuar la consiguiente armonización;

3
al principio de la conferencia, a que determine qué comisión de la misma tiene la responsabilidad fundamental de examinar cada una de las Resoluciones y Recomendaciones indicadas en los resuelve 1 y 2,

encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

1
que lleve a cabo un examen general de las Resoluciones y Recomendaciones de las conferencias precedentes y, después de consultar con el Grupo Asesor de Radiocomunicaciones y los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones, presente un informe a la segunda Reunión Preparatoria de la Conferencia en lo que concierne al resuelve 1 y al resuelve 2, que incluya una indicación de los eventuales puntos del orden del día relacionados;

2
que incluya en el Informe anteriormente mencionado, en cooperación con los Presidentes de las Comisiones de Estudio del Sector de Radiocomunicaciones, los Informes de situación de los estudios realizados por el UIT‑R sobre los asuntos solicitados en las Resoluciones y Recomendaciones de Conferencias anteriores, pero que no figuran en el orden  del día de las conferencias que está previsto celebrar en un futuro inmediato,
invita a la Reunión Preparatoria de la Conferencia

a que incluya en su Informe el resultado del examen general de las Resoluciones y Recomendaciones de conferencias precedentes.

__________







1	La CMR-97 introdujo enmiendas de forma a esta Resolución.
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