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COM5/303/2

5.551G

ADD
COM5/303/3
5.BC04
La puissance surfacique équivalente produite dans la bande 42,5-43,5 GHz par toutes les stations spatiales d'un système à satellites non géostationnaires du service fixe par satellite (espace vers Terre) ou du service de radiodiffusion par satellite (espace vers Terre) fonctionnant dans la bande 42-42,5 GHz ne doit pas dépasser les valeurs suivantes sur le site d'une station de radioastronomie pendant plus de 2% du temps:

(230 dB(W/m2) dans 1 GHz et –246 dB (W/m2) dans une bande quelconque de 500 kHz de la bande 42,5-43,5 GHz sur le site d'une station de radioastronomie inscrite comme radiotélescope monoparabole; et
(209 dB(W/m2) dans une bande quelconque de 500 kHz sur le site d'une station de radioastronomie inscrite comme station d'interférométrie à très grande base.

Ces valeurs de puissance surfacique équivalente doivent être évaluées à l'aide de la méthode indiquée dans la Recommandation UIT‑R S.1586 ainsi que du diagramme d'antenne de référence et du gain d'antenne maximal du service de radioastronomie donnés dans la Recommandation UIT‑R RA.1631 et s'appliquent pour les angles d'élévation supérieurs à l'angle d'exploitation minimum (min du radiotélescope (pour lequel une valeur par défaut de 5° devrait être adoptée en l'absence de renseignements notifiés).
Ces valeurs s'appliquent à toute station de radioastronomie:

–
en exploitation avant la fin de la CMR-03 et notifiée à l'UIT avant le 4 juin 2004; ou

–
notifiée avant la date de réception des renseignements pour la publication anticipée (API) relatifs à la station spatiale à laquelle les limites s'appliquent.

Pour les autres stations de radioastronomie notifiées après ces dates, un accord pourra être recherché auprès des administrations qui ont autorisé l'exploitation des stations spatiales. En Région 2, la Résolution [COM5/7] (CMR-03) s'applique également. Les limites indiquées dans le présent renvoi peuvent être dépassées sur le site d'une station de radioastronomie de tout pays dont l'administration a donné son accord.   (CMR-03)
ADD
COM5/303/4

5.BC05
La puissance surfacique produite dans la bande 42,5-43,5 GHz par toute station spatiale géostationnaire du service fixe par satellite (espace vers Terre) ou du service de radiodiffusion par satellite (espace vers Terre) fonctionnant dans la bande 42-42,5 GHz ne doit pas dépasser les valeurs suivantes sur le site d'une station de radioastronomie:

(137 dB(W/m2) dans 1 GHz et –153 dB(W/m2) dans une bande quelconque de 500 kHz de la bande 42,5‑43,5 GHz sur le site d'une station de radioastronomie inscrite comme radiotélescope monoparabole; et 

(116 dB(W/m2) dans une bande quelconque de 500 kHz sur le site d'une station de radioastronomie inscrite comme station d'interférométrie à très grande base.
Ces valeurs s'appliquent à toute station de radioastronomie:

–
exploitée avant la fin de la CMR-03 et notifiée à l'UIT avant le 4 juin 2004; ou

–
notifiée avant la date de réception des renseignements pour la publication anticipée (API) relatifs à la station spatiale à laquelle les limites s'appliquent.

Pour les autres stations de radioastronomie notifiées après ces dates, un accord pourra être recherché auprès des administrations qui ont autorisé l'exploitation des stations spatiales. En Région 2, la Résolution [COM5/7] (CMR-03) s'applique. Les limites indiquées dans le présent renvoi peuvent être dépassées sur le site d'une station de radioastronomie de tout pays dont l'administration a donné son accord.   (CMR-03)
APPENDICE  4  (CMR-2000)

ANNEXE  2A

Caractéristiques des réseaux à satellite des stations terriennes
ou des stations de radioastronomie2     (CMR‑2000)
MOD
COM5/303/5

A.17
Respect des limites de puissance surfacique équivalente
…

b)
En ce qui concerne les systèmes à satellites non géostationnaires fonctionnant dans le service fixe par satellite et le service de radiodiffusion par satellite dans la bande 42‑42,5 GHz, puissance surfacique équivalente calculée, produite sur le site d'une station de radioastronomie dans la bande 42,5‑43,5 GHz, comme indiqué au numéro 5.BC04.

ADD
COM5/303/6
A.18
Respect des limites de puissance surfacique

En ce qui concerne les systèmes à satellites géostationnaires fonctionnant dans le service fixe par satellite et le service de radiodiffusion par satellite dans la bande 42‑42,5 GHz, puissance surfacique calculée, produite sur le site d'une station de radioastronomie dans la bande 42,5‑43,5 GHz, comme indiqué au numéro 5.BC05.

MOD
COM5/303/7
C.14
Type de station de radioastronomie

Type de station de radioastronomie dans la bande de fréquences indiquée au § C.3 b). Il convient d'indiquer s'il s'agit d'un radiotélescope monoparabole (S) utilisé pour les observations des raies spectrales ou du continuum pour les radiotélescopes utilisant une parabole unique ou des réseaux d'antennes proches ou d'une station d'interférométrie à très grande base (VLBI) (V) utilisée uniquement pour les observations d'interférométrie à très grande base. 
ADD
COM5/303/8

C.14bis
Angle d'élévation minimum pour les observations de radioastronomie

Angle d'élévation minimum θmin auquel la station de radioastronomie effectue des observations monoparabole ou d'interférométrie à très grande base dans la bande de fréquences.

SUP
COM5/303/9

RéSOLUTION 128  (Rév.CMR-2000)
Protection du service de radioastronomie dans la 
bande 42,5-43,5 GHz

ADD
COM5/303/10
RéSOLUTION  [COM5/7]  (cmr-03)

Protection des stations de radioastronomie monoparabole en Région 2
dans la bande 42,5‑42,77 GHz

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que la bande 42,5‑43,5 GHz est attribuée au service de radioastronomie (SRA) à titre primaire et que des observations du continuum et des raies spectrales sont effectuées dans cette bande;

b)
qu'il existe des attributions à titre primaire au service fixe par satellite (SFS) (espace vers Terre) et au service de radiodiffusion par satellite (SRS) dans la bande 42‑42,5 GHz;

c)
que, pour un satellite géostationnaire du SFS ou du SRS fonctionnant dans la bande 42‑42,5 GHz, il pourrait être très difficile de respecter les valeurs indiquées au numéro 5.BC05 pour les observations avec un radiotélescope monoparabole dans la bande 42,5‑43,5 GHz pendant 100% du temps;

d)
que, pour un satellite ou un système du SFS ou du SRS fonctionnant dans la bande 42‑42,5 GHz, il serait très difficile de respecter le niveau de puissance surfacique de 
–153 dB(W/m2) dans toute bande de 500 kHz pour des satellites OSG ou le niveau de puissance surfacique équivalente (epfd) de –246 dB(W/m2) dans toute bande de 500 kHz pour tout système non OSG pour les observations des raies spectrales avec un radiotélescope monoparabole au voisinage de la limite de 42,5 GHz de la bande 42,5‑43,5 GHz, même lorsque toutes les mesures techniques ou opérationnelles réalisables dans la pratique sont prises pour réduire le risque de brouillage nuisible pour les stations du SRA;

e)
que, étant donné que les stations de radioastronomie exploitant des télescopes monoparabole dans la bande 42,5‑43,5 GHz sont relativement peu nombreuses et qu'il est prévu d'exploiter relativement peu de stations terriennes du SFS ou du SRS dans la bande 42‑42,5 GHz, on pourrait peut-être avoir recours, pour ces deux services, à des mesures techniques ou opérationnelles, y compris, mais non exclusivement, à des techniques de limitation des brouillages (isolement géographique, partage de temps, etc.), afin de réduire le risque de brouillage nuisible pour les stations du SRA, fonctionnant dans cette bande;

f)
que, compte tenu des points ci‑dessus du considérant, il devrait être possible de laisser aux administrations dont relèvent le SRA et le SFS/SRS le soin de trouver des arrangements pour faire en sorte que les rayonnements non désirés provenant de satellites et de systèmes du SFS et du SRS dans la bande 42‑42,5 GHz ne causent pas de brouillages nuisibles aux stations du SRA en Région 2 effectuant des observations des raies spectrales dans la bande 42,5‑42,77 GHz,

décide

1
qu'un satellite OSG du SFS ou du SRS fonctionnant dans la bande 42-42,5 GHz ne doit pas dépasser les valeurs indiquées au numéro 5.BC05 pendant plus de 2% du temps, sur le site d'une station de radioastronomie en Région 2 inscrite comme radiotélescope monoparabole dans la bande 42,5-43,5 GHz;

2
qu'une administration qui envisage d'exploiter un satellite OSG du SFS ou du SRS ou un système non OSG du SFS ou du SRS dans la bande 42‑42,5 GHz doit prendre toutes les mesures réalisables dans la pratique pour éviter de dépasser la valeur de puissance surfacique de 
–153 dB(W/m2) dans toute bande de 500 kHz pour un satellite OSG, et la valeur de puissance surfacique équivalente (epfd) de –246 dB(W/m2) dans toute bande de 500 kHz pour tout système non OSG dans la bande 42,5‑42,77 GHz, pendant plus de 2% du temps, sur le site d'une station de radioastronomie inscrite comme radiotélescope monoparabole en Région 2;

3
que, au cas où une administration qui envisage d'exploiter un satellite OSG du SFS ou du SRS ou un système non OSG du SFS ou du SRS dans la bande 42‑42,5 GHz aurait pris toutes les mesures réalisables dans la pratique pour éviter de dépasser les valeurs et le critère du pourcentage de temps indiqués au point 2 du décide dans la bande 42,5‑42,77 GHz, mais ne les aurait toutefois pas respectés, l'administration projetant d'exploiter ce satellite ou ces systèmes devra engager des discussions avec l'administration exploitant la station de radioastronomie affectée en Région 2, afin de trouver un arrangement mutuellement satisfaisant en ce qui concerne les rayonnements non désirés qui seront produits dans la bande 42,5‑42,77 GHz;

4
que les points 1, 2 et 3 du décide s'appliquent en ce qui concerne toute station de radioastronomie en Région 2 inscrite comme radiotélescope monoparabole dans la bande 42,5‑43,5 GHz, exploitée avant la fin de la CMR-03 et notifiée à l'UIT avant le 4 janvier 2004, ou notifiée avant la date de réception des renseignements pour la publication anticipée concernant un satellite ou un système du SFS ou du SRS auquel s'applique la présente Résolution (NOTE);

5
qu'une administration qui notifie une station de radioastronomie en Région 2 comme radiotélescope monoparabole après les dates indiquées au point 4 du décide devra peut-être rechercher l'accord des administrations qui ont autorisé les satellites ou les systèmes du SFS ou du SRS auxquels s'applique la présente Résolution,

invite l'UIT-R

à effectuer des études et à élaborer des Recommandations pour parvenir à l'équilibre voulu entre le pourcentage de temps pendant lequel des satellites OSG fonctionnant dans la bande 42-42,5 GHz dépassent les valeurs indiquées au numéro 5.BC05 pour une monoparabole sur le site d'une station de radioastronomie et l'incidence qu'un tel dépassement peut avoir sur les observations de radioastronomie. 

NOTE – Aux fins des numéros 5.BC04 et 5.BC05 et du point 4 du décide de la présente Résolution, les stations de radioastronomie actuellement en construction à Sierra Negra (Mexique), 18° 59’ N/97° 18’ W (nom de station: Volcan Sierra Negra) et à San Pedro de Atacama (Chili), 23° 20’ S/67° 44’ W (nom de station: Atacama Large Millimeter Array), destinées à effectuer des observations dans la bande 42,5-43,5 GHz, seront considérées comme étant en service avant la fin de la CMR‑03 si elles sont notifiées au Bureau avant le 1er janvier 2005.

ARTICLE  5

MOD
COM5/303/11

5.537A
Dans les pays suivants: Bhoutan, Corée (Rép. de), Fédération de Russie, Indonésie, Iran (République islamique d'), Japon, Malaisie, Maldives, Mongolie, Myanmar, Pakistan, Rép. pop. dém. de Corée, Sri Lanka, Thaïlande et Viet Nam, l'attribution au service fixe dans la bande 27,5‑28,35 GHz peut en outre être utilisée par des stations placées sur des plates‑formes à haute altitude (HAPS). L'utilisation de stations HAPS dans la bande 27,5‑28,35 GHz est limitée, sur le territoire des administrations énumérées ci-dessus à une sous‑bande unique de 300 MHz. Une telle utilisation de 300 MHz de l'attribution au service fixe par des stations HAPS dans les pays susmentionnés est en outre limitée à l'exploitation dans le sens station HAPS‑sol et ne doit pas causer de brouillage préjudiciable aux autres types de systèmes du service fixe ou aux autres services bénéficiant d'une attribution à titre primaire avec égalité des droits ni prétendre à une protection vis‑à‑vis de ceux‑ci. En outre, les stations HAPS ne doivent pas limiter le développement de ces autres services. Voir la Résolution [COM5/17] (CMR‑03).     (CMR‑03)
MOD
COM5/303/12

5.543A
Dans les pays suivants: Bhoutan, Corée (Rép. de), Fédération de Russie, Indonésie, Iran (République islamique d'), Japon, Malaisie, Maldives, Mongolie, Myanmar, Pakistan, Rép. pop. dém. de Corée, Sri Lanka, Thaïlande et Viet Nam, l'attribution au service fixe dans la bande 31‑31,3 GHz peut en outre être utilisée par des systèmes utilisant des stations placées sur des plates‑formes à haute altitude (HAPS) dans le sens sol-station HAPS. L'utilisation de la bande 31‑31,3 GHz par des plates-formes à haute altitude est limitée aux territoires des pays susmentionnés et ne doit pas causer de brouillages préjudiciables aux autres types de systèmes du service fixe, aux systèmes du service mobile et aux systèmes exploités conformément au numéro 5.545 ni prétendre à une protection vis‑à‑vis de ceux‑ci. En outre, les stations HAPS ne doivent pas limiter le développement de ces services. Les systèmes utilisant des stations HAPS dans la bande 31‑31,3 GHz ne doivent pas causer de brouillages préjudiciables au service de radioastronomie bénéficiant d'une attribution à titre primaire dans la bande 31,3‑31,8 GHz, compte tenu du critère de protection indiqué dans la Recommandation UIT‑R RA.769. Afin d'assurer la protection des services passifs par satellite, le niveau des rayonnements non désirés reçus par l'antenne d'une station au sol d'un système HAPS dans la bande 31,3‑31,8 GHz ne doit pas dépasser (106 dB(W/MHz) par ciel clair et pourra être augmenté jusqu'à –100 dB(W/MHz) en présence de pluie compte tenu de l'affaiblissement dû à la pluie, à condition que l'incidence effective sur le satellite du service passif ne soit pas plus grande que l'incidence par ciel clair. Voir la Résolution [COM5/17] (CMR‑03).     (CMR03)
ADD
COM5/303/13

PROJET  DE  RéSOLUTION  [com5/17] (cmr-03)
Possibilité d'utilisation des bandes 27,5-28,35 GHz et 31-31,3 GHz par 
des stations placées sur des plates-formes à haute altitude (HAPS) 
dans le service fixe 

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que la CMR‑97 a pris des dispositions pour l'exploitation de stations HAPS, également dénommées répéteurs stratosphériques, dans une portion de 2 ( 300 MHz dans les bandes de fréquences 47,2-47,5 GHz et 47,9-48,2 GHz attribuées au service fixe;

b)
que la CMR-97 a adopté le numéro 4.15A qui dispose que les émissions à destination ou en provenance des stations HAPS doivent être limitées aux bandes expressément identifiées dans l'Article 5;

c)
qu'à la CMR-2000, plusieurs pays de la Région 3 et un pays de la Région 1 ont exprimé le besoin de disposer d'une autre bande pour les stations HAPS dans une gamme de fréquences plus basse en raison d'un affaiblissement dû à la pluie excessif à 47 GHz dans ces pays;

d)
qu'à la CMR-03, des pays de la Région 2 ont aussi souhaité utiliser une gamme de fréquences plus basse que celle visée au point a) du considérant;

e)
qu'en vue de tenir compte des besoins exprimés par les pays visés au point c) du considérant, la CMR-2000 a adopté les numéros 5.537A et 5.543A, modifiés par la CMR‑03, pour permettre l'utilisation de stations HAPS dans le service fixe dans une bande de 300 MHz située entre 27,5 et 28,35 GHz et entre 31 et 31,3 GHz dans certains pays de la Région 3 et dans un pays de la Région 1, à condition que ces stations ne causent pas de brouillages préjudiciables, ni ne demandent à bénéficier d'une protection;

f)
que l'on utilise déjà largement ou que l'on prévoit d'utiliser les bandes de fréquences 27,5-28,35 GHz et 31-31,3 GHz pour un certain nombre de services différents et d'autres types d'applications du service fixe;

g)
que, si la décision de déployer des stations HAPS peut être prise à l'échelle nationale, un tel déploiement peut avoir une incidence sur les administrations voisines, notamment dans les petits pays;

h)
que la bande de fréquences 31,3‑31,8 GHz est attribuée aux services de radioastronomie, d'exploration de la Terre par satellite (passive) et de recherche spatiale (passive) et que la CMR-03 a modifié le numéro 5.543A en vue de spécifier les niveaux du signal qui permettraient de protéger les services passifs par satellite et les stations de radioastronomie;

i)
que l'UIT-R a procédé à des études sur le partage entre les systèmes utilisant des stations HAPS du service fixe et d'autres types de systèmes de ce service dans les bandes 27,5‑28,35 GHz et 31-31,3 GHz, études qui ont abouti à la Recommandation UIT‑R F.1609;

j)
qu'il ressort des résultats de certaines études de l'UIT-R qui ont été présentés que, dans les bandes 27,5‑28,35 GHz et 31‑31,3 GHz, le partage entre les systèmes du service fixe utilisant des stations HAPS et d'autres systèmes classiques du service fixe exploités dans la même zone nécessitera l'élaboration et la mise en oeuvre de techniques appropriées de réduction des brouillages;

k)
que l'UIT-R a mené à bien des études de compatibilité entre les systèmes utilisant des stations HAPS et les services passifs dans la bande 31,3-31,8 GHz qui ont abouti aux Recommandations UIT-R F.1570 et UIT-R F.1612;

l)
que l'UIT-R a élaboré la Recommandation UIT‑R SF.1601, qui contient une méthode d'évaluation des brouillages causés par des systèmes du service fixe utilisant des stations HAPS aux systèmes OSG du SFS dans la bande 27,5‑28,35 GHz, afin de faciliter la réalisation d'études complémentaires;

m)
qu'il convient de poursuivre l'étude des questions techniques et réglementaires soulevées par les systèmes HAPS afin de déterminer les mesures appropriées à prendre pour protéger le service fixe et d'autres services bénéficiant d'attributions à titre primaire avec égalité des droits dans la bande 27,5‑28,35 GHz;

n)
qu'en attendant l'achèvement des études, certaines administrations la Région 2 souhaiteront peut-être envisager le déploiement de stations HAPS du service fixe dans une bande de 300 MHz située entre 27,5 et 28,35 GHz et entre 31 et 31,3 GHz et disposer de moyens provisoires leur permettant d'autoriser une telle utilisation des stations HAPS sur leur territoire,

notant

que les systèmes utilisant des stations HAPS peuvent fonctionner dans les bandes 27,5‑28,35 GHz et 31‑31,3 GHz au titre du numéro 4.4,

décide

1
d'inviter la CMR-07 à examiner les conclusions des études visées ci‑après et d'envisager de préciser les dispositions réglementaires en vue de l'utilisation des stations HAPS dans les bandes 27,5-28,35 GHz et 31-31,3 GHz;

2
que, nonobstant le numéro 4.15A, dans les pays de la Région 2, l'utilisation de stations HAPS dans les bandes attribuées au service fixe entre 27,5 et 28,35 GHz et entre 31 et 31,3 GHz doit être limitée, en attendant l'achèvement des études visées au point 1 du prie l'UIT‑R ci‑dessous, à 300 MHz dans chaque bande. Ces stations ne doivent pas causer de brouillages préjudiciables à d'autres stations de services exploités conformément au Tableau d'attribution des bandes de fréquences de l'Article 5, ni prétendre à une protection vis‑à‑vis de ces stations; en outre, le développement de ces autres services ne doit pas être limité par des stations HAPS exploitées conformément à la présente Résolution;

3
que toute utilisation par une station HAPS de l'attribution faite au service fixe dans la bande 27,5‑28,35 GHz au titre du point 2 du décide ci‑dessus doit être limitée à l'exploitation dans le sens station HAPS‑sol et que toute utilisation par des stations HAPS de l'attribution faite au service fixe dans la bande 31‑31,3 GHz au titre du point 2 du décide ci‑dessus doit être limitée à l'exploitation dans le sens sol‑station HAPS;

4
que, à titre provisoire, les administrations énumérées aux numéros 5.537A et 5.543A ainsi que les administrations de la Région 2 qui envisagent de mettre en oeuvre des systèmes utilisant des stations HAPS du service fixe dans les bandes 27,5-28,35 GHz et 31‑31,3 GHz doivent obtenir l'accord exprès des administrations concernées en ce qui concerne leurs services bénéficiant d'attributions à titre primaire, afin de veiller à ce que les conditions énoncées dans les numéros 5.537A et 5.543A ainsi qu'aux points 2 et 5 du présent dispositif soient respectées;

5
que les systèmes utilisant des stations HAPS dans la bande 31-31,3 GHz ne doivent pas causer des brouillages préjudiciables au service de radioastronomie bénéficiant d'une attribution à titre primaire dans la bande 31,3-31,8 GHz, compte tenu du critère de protection indiqué dans la Recommandation UIT-R RA.769. Pour assurer la protection des services passifs par satellite, le niveau des rayonnements non désirés reçus par l'antenne d'une station au sol d'un système HAPS dans la bande 31,3-31,8 GHz ne doit pas dépasser –106 dB(W/MHz) par ciel clair et pourra être augmenté jusqu'à –100 dB(W/MHz) en présence de pluie compte tenu de l'affaiblissement dû à la pluie, à condition que l'incidence effective sur le satellite du service passif ne soit pas plus grande que l'incidence par ciel clair,
prie l'UIT-R

1
de poursuivre d'urgence, et compte tenu des besoins d'autres systèmes du service fixe et d'autres services, les études sur la possibilité d'identifier une portion de 300 MHz adaptée et commune de la bande 27,5‑28,35 GHz, couplée à la bande de 300 MHz comprise entre 31 et 31,3 GHz qui serait utilisée par les stations HAPS dans les pays visés aux numéros 5.537A et 5.543A ou dans des pays des Régions 2 et 3 qui envisagent une exploitation provisoire;

2
de définir, dans le cadre d'une ou de plusieurs Recommandations de l'UIT‑R des critères de partage techniques ou des conditions de conception des systèmes HAPS qui sont nécessaires pour garantir le bon fonctionnement des applications HAPS du service fixe, exploitées avec succès, sans causer de brouillages préjudiciables ni demander de protection, dans les bandes 27,5‑28,35 GHz et 31-31,3 GHz;

3
de réaliser des études sur les critères de brouillage et la méthode d'évaluation des brouillages causés par les liaisons descendantes (HAPS-sol) des systèmes utilisant des stations HAPS aux liaisons montantes des réseaux à satellite OSG du SFS dans la bande 27,5‑28,35 GHz, compte tenu de la Recommandation UIT‑R SF.1601 pour les situations visées au point l) du considérant ci‑dessus;

4
d'étudier les dispositions réglementaires qui pourraient être nécessaires pour traiter 
les cas où le déploiement des stations HAPS dans le service fixe dans les bandes 27,5‑28,35 GHz 
et 31‑31,3 GHz sur le territoire d'une administration pourrait affecter d'autres administrations;

5
de continuer d'étudier les techniques de réduction des brouillages appropriées pour les situations visées au point j) du considérant ci‑dessus;

invite

les administrations projetant de mettre en oeuvre des systèmes utilisant des stations HAPS dans les bandes 27,5‑28,35 GHz et 31-31,3 GHz, dans les pays visés aux numéros 5.537A et 5.543A ou conformément au point 2 du décide ci‑dessus, à informer le Bureau des radiocommunications de leur intention et des fréquences précises (jusqu'à 300 MHz chacune, entre 27,5-28,35 GHz et 31‑31,3 GHz) qu'elles comptent utiliser pour ces systèmes,

charge le Directeur du Bureau des radiocommunications

de publier dans la Circulaire BR IFIC une liste des administrations qui l'ont ainsi informé; de publier les renseignements relatifs à la mise en oeuvre des stations HAPS communiqués par les administrations qui envisagent de déployer des systèmes utilisant des stations HAPS dans le service fixe dans les bandes 27,5-28,35 GHz et 31-31,3 GHz.

MOD
COM5/303/14

RÉSOLUTION  734  (Rév.CMR-03)

Possibilité d'utiliser des stations des services fixe et mobile placées sur des plates‑formes à haute altitude dans les bandes de fréquences au-dessus 
de 3 GHz attribuées en exclusivité aux radiocommunications de Terre

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que l'UIT a notamment pour objectif «de s'efforcer d'étendre les avantages des nouvelles technologies de télécommunication à tous les habitants de la planète» (numéro 6 de la Constitution);

b)
que les systèmes fondés sur les nouvelles techniques utilisant des stations placées sur des plates-formes à haute altitude (HAPS) peuvent éventuellement être utilisés pour diverses applications, par exemple pour la fourniture, dans des zones urbaines ou rurales, de services à forte capacité;

c)
que la CMR-97 a pris des dispositions pour l'utilisation de stations HAPS dans le service fixe dans les bandes 47,2‑47,5 GHz et 47,9‑48,2 GHz (voir aussi la Résolution 122 [(Rév.CMR‑03)]);

d)
que la zone visible depuis une station HAPS peut se trouver à l'intérieur d'un pays ou inclure des pays voisins, compte tenu de l'altitude à laquelle elle se trouve;

e)
que certaines administrations ont l'intention d'exploiter des systèmes utilisant des stations HAPS dans les bandes attribuées en exclusivité aux radiocommunications de Terre, comme le service fixe et le service mobile, conformément au Tableau d'attribution des bandes de fréquences ou à des renvois,

reconnaissant

que l'UIT-R a fait des études relatives à la distance de coordination géométrique pour la distance visible depuis les stations HAPS, comme indiqué dans la Recommandation UIT‑R F.1501,

décide

de recommander à une future CMR compétente d'examiner s'il est possible de faciliter la mise en oeuvre de systèmes utilisant des stations HAPS dans les services fixe et mobile, dans les bandes de fréquences au‑dessus de 3 GHz attribuées en exclusivité aux radiocommunications de Terre, conformément au Tableau d'attribution des bandes de fréquences ou à des renvois, 

invite l'UIT-R

à effectuer des études réglementaires et techniques visant à déterminer s'il est possible de faciliter la mise en oeuvre de systèmes utilisant des stations HAPS dans les services fixe et mobile, dans les bandes de fréquences au‑dessus de 3 GHz attribuées en exclusivité aux radiocommunications de Terre, conformément au Tableau d'attribution des bandes de fréquences ou à des renvois, compte tenu de l'utilisation actuelle et des besoins futurs dans ces bandes et de toute incidence sur les attributions dans les bandes adjacentes,

encourage les administrations

à contribuer activement aux études de partage conformément à la présente Résolution.

MOD
COM5/303/15

RÉSOLUTION  122  (Rév.CMR‑03)

Utilisation des bandes 47,2-47,5 GHz et 47,9-48,2 GHz par des stations du service fixe placées sur des plates-formes à haute altitude (HAPS) et par d'autres services
La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que la bande 47,2-50,2 GHz est attribuée aux services fixe, mobile et fixe par satellite à titre primaire avec égalité des droits;

b)
que la CMR‑97 a pris des dispositions pour l'exploitation de stations HAPS du service fixe, également dénommées répéteurs stratosphériques, dans les bandes 47,2-47,5 GHz et 47,9-48,2 GHz;

c)
que l'UIT a notamment pour objectif «de s'efforcer d'étendre les avantages des nouvelles technologies de télécommunication à tous les habitants de la planète» (numéro 6 de la Constitution);

d)
que les systèmes fondés sur les nouvelles techniques utilisant des plates‑formes à haute altitude pourront fournir dans les zones urbaines ou rurales des services compétitifs à forte capacité;

e)
que le développement d'un service nécessite des investissements importants et qu'il faut donner confiance aux constructeurs et aux opérateurs pour qu'ils consentent à faire les investissements nécessaires;
f)
que la mise au point des systèmes utilisant des stations HAPS est bien avancée et que certains pays ont déjà notifié des systèmes de ce type à l'UIT dans les bandes 47,2‑47,5 GHz et 47,9‑48,2 GHz;


g)
que la Recommandation UIT‑R F-1500 contient les caractéristiques des systèmes du SF utilisant des stations HAPS;


h)
que, si la décision de déployer des stations HAPS peut être prise à l'échelle nationale, un tel déploiement peut avoir une incidence sur les administrations voisines, notamment dans les petits pays;
i)
que l'UIT‑R a achevé les études relatives au partage entre les systèmes du service fixe utilisant des stations HAPS et d'autres types de systèmes de ce service dans les bandes 47,2‑47,5 GHz et 47,9‑48,2 GHz;

j)
que le service de radioastronomie bénéficie d'une attribution à titre primaire dans la bande 48,94-49,04 GHz;
k)
le partage entre des systèmes utilisant des stations HAPS et le service de radioastronomie appelle un complément d'étude;

l)
qu'aux termes du numéro 5.552, les administrations sont instamment priées de réserver l'utilisation de la bande 47,2-49,2 GHz par le service fixe par satellite (SFS) aux liaisons de connexion du service de radiodiffusion par satellite et qu'il ressort d'études de l'UIT-R que les stations HAPS du service fixe peuvent utiliser en partage des bandes de fréquences avec les liaisons de connexion du service de radiodiffusion par satellite;

m)
que la Recommandation UIT‑R SF.1481 contient des informations de référence utiles concernant le partage entre les systèmes utilisant des stations HAPS et les systèmes OSG du SFS, mais indique également que des études complémentaires de scénarios opérationnels et de techniques de réduction des brouillages sont nécessaires et que ces études permettraient de rendre plus fiable le partage du spectre des fréquences radioélectriques dans les bandes 47,2‑47,5 GHz et 47,9‑48,2 GHz, qui ont été désignées pour être utilisées par les systèmes utilisant des stations HAPS;

n)
que des études du type de celles visées au point m) ci‑dessus sont déjà en cours à l'UIT‑R,





décide

1
d'encourager les administrations à faciliter la coordination entre les systèmes du service fixe utilisant des stations HAPS fonctionnant dans les bandes 47,2-47,5 GHz et 47,9‑48,2 GHz et les services par satellite ayant des attributions à titre primaire avec égalité des droits;

2
qu'à titre provisoire, les procédures de l'Article 9 doivent être utilisées pour la coordination entre les systèmes à satellites et les systèmes utilisant des stations HAPS dans les bandes 47,2‑47,5 GHz et 47,9‑48,2 GHz;

3
d'inviter [la CMR-07, une future conférence compétente] à examiner les résultats des études indiquées ci-après dans le charge l'UIT‑R et à envisager de préciser les dispositions réglementaires,

demande à l'UIT-R
1
d'étudier d'urgence les limites de puissance applicables aux stations au sol de systèmes HAPS afin de faciliter le partage avec les récepteurs des stations spatiales;
2
d'étudier les dispositions réglementaires qui pourraient être nécessaires pour traiter les cas où le déploiement de stations HAPS sur le territoire d'une administration pourrait avoir une incidence sur d'autres administrations;

3
de continuer à étudier les critères techniques appropriés de partage pour les situations visées aux points k) et m) du considérant ci‑dessus, de la façon la plus efficace et la plus harmonisée possible, en ce qui concerne les conditions d'exploitation et les besoins des systèmes du SFS,

charge le Directeur du Bureau des radiocommunications

1
de conserver les fiches de notification concernant les stations HAPS qui ont été reçues par le Bureau avant le 22 novembre 1997 et enregistrées provisoirement dans le Fichier de référence international des fréquences conformément à la Règle de procédure provisoire établie par le Comité;

2
de faire en sorte qu'à compter du 5 juillet 2003, et en attendant l'examen des résultats des études sur le partage visées aux points k) et m) du considérant et du processus de notification par la CMR‑07, le Bureau:

–
n'accepte les fiches de notification concernant l'exploitation dans les bandes 47,2‑47,5 GHz et 47,9‑48,2 GHz que pour les stations HAPS du service fixe et pour les liaisons de connexion du service de radiodiffusion par satellite et en Région 2 pour les stations terriennes et les stations spatiales géostationnaires des réseaux du service fixe par satellite desservant uniquement la Région 2;

–
reporte l'examen de ces systèmes, au titre des numéros 9.36/11.32, ainsi que l'application de toute procédure de coordination au titre de l'Article 9 entre les systèmes à satellites et les stations HAPS, dans l'attente d'une nouvelle décision que pourrait prendre la CMR-07;
–
poursuive le traitement des fiches de notification des réseaux du SFS (à l'exception de celles qui concernent les liaisons de connexion du service de radiodiffusion par satellite) pour lesquels les renseignements complets pour la publication anticipée ont été reçus avant le 27 octobre 1997, et 
–
en informe les administrations notificatrices en conséquence.

____________
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