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Le texte ci-après, élaboré par le Groupe de travail 4A, sur la base des propositions formulées par les administrations au titre des points 7.1, 1.33 et 1.30 de l'ordre du jour, est soumis pour examen à la Commission 4.

De plus, le Groupe de travail 4A a examiné la demande des Emirats arabes unis (Document 165), à savoir que la Conférence approuve la prorogation de la date de mise en service de plusieurs réseaux à satellite. Cette demande n'ayant pas suscité d'objection, le Groupe de travail 4A soumet la question pour examen à la Commission 4.

Point 7.1 de l'ordre du jour

ARTICLE  1
Termes et définitions

Section VIII  –  Termes techniques relatifs à l'espace

MOD

1.189

satellite géostationnaire:  Satellite géosynchrone dont l'orbite circulaire et directe est située dans le plan de l'équateur terrestre et qui, par conséquent, est fixe par rapport à la Terre; par extension, satellite [géosynchrone] qui reste approximativement fixe par rapport à la Terre.

NOTE – Il a été pris note des objections formulées par ISR et TON concernant l'insertion du mot "géosynchrone".

MOD

ARTICLE  9
Procédure à appliquer pour effectuer la coordination avec
d'autres administrations ou obtenir leur accord1, 2, 3, 4, 5, 6, 6bis
ADD

6bis
Pour les besoins du présent article, un satellite en orbite géostationnaire est un satellite dont l'orbite a une inclinaison inférieure ou égale à 15 degrés.

MOD

ARTICLE  11
Notification et inscription des assignations de fréquence1, 2, 3, 4, 4bis
ADD

4bis
Pour les besoins du présent article, un satellite en orbite géostationnaire est un satellite dont l'orbite a une inclinaison inférieure ou égale à 15 degrés.

Point 1.33 de l'ordre du jour

MOD

RÉSOLUTION  221  (rév.cmr‑03)

Utilisation de stations placées sur des plates‑formes à haute altitude assurant des services IMT‑2000 dans les bandes 1 885‑1 980 MHz, 2 010‑2 025 MHz
et 2 110‑2 170 MHz en Régions 1 et 3 et 1 885‑1 980 MHz 
et 2 110‑2 160 MHz en Région 2

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
que les bandes 1 885‑2 025 MHz et 2 110‑2 200 MHz sont identifiées dans le numéro 5.388 comme étant destinées à être utilisées, à l'échelle mondiale, pour les IMT‑2000, y compris les bandes 1 980‑2 010 MHz et 2 170‑2 200 MHz à la fois pour la composante de Terre et pour la composante satellite des IMT‑2000;

b)
qu'une station placée sur une plate‑forme à haute altitude (HAPS) est définie au numéro 1.66A comme étant une «station installée sur un objet placé à une altitude comprise entre 20 et 50 km et en un point spécifié, nominal, fixe par rapport à la Terre»;

c)
que les stations HAPS peuvent offrir un nouveau moyen d'assurer des services IMT‑2000 avec une infrastructure au sol minimale, étant donné qu'elles peuvent desservir des zones étendues et assurer une couverture dense;

d)
que l'utilisation des stations HAPS comme stations de base de la composante de Terre des IMT‑2000 est facultative pour les administrations et qu'une telle utilisation ne devrait en aucun cas être prioritaire par rapport à d'autres utilisations de la composante de Terre des IMT-2000;

e)
que, conformément aux dispositions du numéro 5.388 et de la Résolution 212 (Rév.CMR-97), les administrations peuvent utiliser les bandes identifiées pour les IMT‑2000, y compris les bandes indiquées dans la présente Résolution, pour des stations d'autres services primaires auxquels elles sont attribuées;

f)
que ces bandes sont attribuées aux services fixe et mobile à titre primaire avec égalité des droits;

g)
que, conformément aux dispositions du numéro 5.388A, les stations HAPS peuvent être utilisées comme stations de base de la composante de Terre des IMT-2000 dans les bandes 1 885‑1 980 MHz, 2 010‑2 025 MHz et 2 110‑2 170 MHz dans les Régions 1 et 3 et dans les bandes 1 885‑1 980 MHz et 2 110‑2 160 MHz dans la Région 2. L'utilisation des applications IMT‑2000 qui emploient des stations HAPS comme stations de base IMT-2000 n'exclut pas l'utilisation de ces bandes par toute station des services auxquels elles sont attribuées et n'établit pas de priorité dans le Règlement des radiocommunications;
h)
que l'UIT-R a étudié les questions de partage et de coordination entre les stations HAPS et d'autres stations dans le contexte des IMT-2000, a examiné la compatibilité des stations HAPS dans le contexte des IMT‑2000 avec certains services ayant des attributions dans les bandes adjacentes et a approuvé la Recommandation UIT‑R M.1456;
i)
que les interfaces radioélectriques des stations HAPS IMT-2000 sont conformes à la Recommandation UIT-R M.1457;

j)
que l'UIT-R a étudié le partage entre les systèmes utilisant des stations HAPS et certains systèmes existants, tels que les systèmes de communication personnelle (PCS), les systèmes de distribution multipoint multicanal (MMDS) et les systèmes du service fixe, qui sont actuellement exploités dans certains pays dans les bandes 1 885‑2 025 MHz et 2 110‑2 200 MHz;


k)
qu'il est prévu que les stations HAPS émettront dans la bande 2 110‑2 170 MHz en Régions 1 et 3 et dans la bande 2 110-2 160 MHz en Région 2;

l)
que les administrations envisageant d'utiliser une station HAPS comme une station de base IMT‑2000 peuvent avoir à échanger des informations, sur une base bilatérale, avec d'autres administrations concernées, y compris des éléments de données décrivant les caractéristiques des stations HAPS d'une façon plus détaillée que les éléments de données figurant actuellement dans les Annexes 1A et 1B de l'Appendice 4 (voir l'Annexe de la présente Résolution).


décide

1
que:

1.1
afin de protéger les stations mobiles IMT‑2000 exploitées dans les pays voisins contre les brouillages cocanal, le niveau de la puissance surfacique cocanal produite par une station HAPS fonctionnant comme une station de base IMT‑2000 ne doit pas dépasser (117 dB(W/(m2 · MHz)) à la surface de la Terre en dehors des frontières d'un pays, sauf  accord exprès de l'administration affectée donné lors de la notification de la station HAPS;

1.2
une station HAPS fonctionnant comme une station de base IMT‑2000 ne doit pas émettre en dehors des bandes de fréquences 2 110-2 170 MHz dans les Régions 1 et 3 et 2 110-2 160 MHz dans la Région 2;



1.3
en Région 2 afin de protéger les stations des systèmes MMDS dans certains pays voisins dans la bande 2 150-2 160 MHz contre les brouillages cocanal, le niveau de la puissance surfacique cocanal produite par une station HAPS fonctionnant comme une station de base IMT‑2000 ne doit pas dépasser la valeur seuil suivante à la surface de la Terre en dehors des frontières d'un pays, sauf accord exprès de l'administration affectée donné lors de la notification de la station HAPS;
(
–127 dB(W/(m2 · MHz)) pour les angles d'incidence (() inférieurs à 7° au-dessus du plan horizontal;

(
–127 + 0,666 (( – 7) dB(W/(m2 · MHz)) pour des angles d'incidence compris entre 7° et 22° au-dessus du plan horizontal; et

(
–117 dB(W/(m2 · MHz)) pour les angles d'incidence compris entre 22° et 90° au-dessus du plan horizontal; 
1.3bis
dans certains pays de la Région 1, afin de protéger les services fixe et mobile, y compris les stations mobiles IMT-2000, sur leurs territoires contre les brouillages cocanal causés par une station HAPS fonctionnant comme une station de base IMT-2000 conformément au numéro 5.388A, dans les pays voisins, la Note 1 s'applique;
2
que les limites indiquées dans la présente Résolution s'appliquent à toutes les stations HAPS fonctionnant conformément au numéro 5.388A;

3
que les administrations souhaitant mettre en oeuvre des stations HAPS dans le cadre de la composante de Terre d'un système IMT-2000 doivent se conformer à ce qui suit:

3.1
qu'afin de protéger les stations IMT‑2000 exploitées dans des pays voisins contre les brouillages cocanal, une station HAPS fonctionnant comme une station de base IMT‑2000 doit utiliser des antennes conformes au diagramme de rayonnement suivant:
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où:


G(() :
gain à l'angle ( par rapport à l'axe du faisceau principal (dBi)


Gm :
gain maximal dans le lobe principal (dBi)


(b : 
demi-ouverture à 3 dB dans le plan considéré (3 dB au-dessous de Gm) (degrés)


LN : 
rapport entre le niveau du lobe latéral le plus proche (en dB) et le gain de crête nominal défini pour le système, et dont la valeur maximale est de ‑25 dB


LF :
niveau du lobe latéral éloigné, Gm – 73 dBi
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L'ouverture de faisceau à 3 dB (2(b) est là encore estimée au moyen de la relation:


((b)2  7 442/(100,1Gm)
degrés2
dans laquelle Gm est le gain d'ouverture de crête (dBi);

3.2
qu'afin de protéger les stations terriennes mobiles de la composante satellite des IMT‑2000 contre les brouillages, le niveau de la puissance surfacique hors bande produite à la surface de la Terre par une station HAPS fonctionnant comme une station de base IMT‑2000 ne doit pas dépasser (165 dB(W/(m2 · 4 kHz)) dans les bandes 2 160-2 200 MHz en Région 2 et 2 170‑2 200 MHz en Régions 1 et 3;
3.3
qu'afin de protéger les stations fixes contre les brouillages, le niveau de la puissance surfacique hors bande produite à la surface de la Terre dans les bandes 2 025-2 110 MHz par une station HAPS fonctionnant comme une station de base IMT-2000 ne doit pas dépasser les limites suivantes:

(
–165 dB(W/(m2 · MHz)) pour les angles d'incidence (() inférieurs à 5( au-dessus du plan horizontal;

(
–165 + 1,75 ((– 5) dB(W/(m2 · MHz)) pour les angles d'incidence compris entre 5( et 25( au-dessus du plan horizontal; et

(
–130 dB(W/(m2 · MHz)) pour les angles d'incidence compris entre 25( et 90( au-dessus du plan horizontal;
4
que, pour faciliter les consultations entre administrations, les administrations envisageant d'utiliser une station HAPS comme une station de base IMT‑2000 doivent fournir aux administrations concernées les éléments de données supplémentaires énumérés dans l'Annexe de la présente Résolution, si la demande en est faite expressément;
5
que les administrations envisageant d'utiliser une station HAPS comme une station de base IMT-2000 doivent notifier au Bureau la ou les assignations de fréquence en soumettant tous les éléments obligatoires visés dans l'Appendice 4 ainsi que les caractéristiques supplémentaires énumérés dans l'Annexe de la présente Résolution en vue de l'examen visé dans le charge le Bureau,

6
qu'à compter du 4 juillet 2003, le Bureau et les administrations doivent appliquer les dispositions du numéro 5.338A, révisé par la présente Conférence, pour les assignations de fréquence aux stations HAPS visées dans la présente Résolution, y compris celles reçues avant cette date qui n'ont pas encore été traitées par le Bureau.
invite l'UIT‑R
1
à élaborer d'urgence une Recommandation UIT-R donnant des orientations techniques propres à faciliter l'examen avec des administrations de pays voisins;
2


charge le Bureau

lors de la formulation d'une conclusion sur la conformité des assignations de fréquence aux stations HAPS visées dans la présente Résolution avec les points 1.1 et 1.3 du décide, de se fonder sur les informations soumises par l'administration notificatrice.
NOTE 1 – Dans les pays suivants: Algérie, Arabie saoudite, Bahreïn, Comores, Djibouti, Egypte, Emirats arabes unis, Jamahiriya arabe libyenne, Jordanie, Koweït, Maroc, Oman, Qatar, République arabe syrienne, Soudan, Tunisie et Yémen, afin de protéger les services fixe et mobile, y compris les stations mobiles IMT‑2000 sur leurs territoires contre les brouillages cocanal, une station HAPS fonctionnant comme une station de base IMT-2000 dans les pays voisins ne doit pas dépasser une puissance surfacique cocanal de –127 dB(W/(m2 · MHz)) à la surface de la Terre en dehors des frontières d'un pays, sauf accord exprès de l'administration affectée lors de la notification de la station HAPS; 
ADD
ANNEXE A LA RéSOLUTION 221 (Rév.CMR-03)

Liste des caractéristiques des stations HAPS fonctionnant comme stations de base pour fournir des services IMT-2000 dans les bandes de fréquences
visées dans la Résolution 221 (Rév.CMR‑03)

A
Caractéristiques générales à fournir pour la station
A.1
Identité de la station 
a)
Identité de la station
b)
Pays

A.2
Date de mise en service
Date de mise en service (effective ou prévue, selon le cas) de l'assignation (nouvelle ou modifiée). 

A.3
Administration ou entité exploitante 
Symboles de l'administration ou de l'entité exploitante et de l'adresse de l'administration à laquelle il convient d'envoyer toute communication urgente concernant les brouillages, la qualité des émissions et les questions relatives à l'exploitation technique du réseau ou de la station (voir l'Article 15).

A.4
Renseignements relatifs à la position des stations HAPS
a)
La longitude géographique nominale des stations HAPS

b)
La latitude géographique nominale des stations HAPS

c)
L'altitude nominale des stations HAPS

d)
Les tolérances de longitude et de latitude prévues pour les stations HAPS

e)
La tolérance d'altitude prévue pour les stations HAPS

A.5
Accords
S'il y a lieu, le symbole de pays de toute administration ou de l'administration représentant un groupe d'administrations avec laquelle un accord a été conclu, y compris pour dépasser les limites spécifiées dans la Résolution 221 (Rév.CMR‑03).

B
Caractéristiques à fournir pour chaque faisceau de l'antenne
B.1
Caractéristiques de l'antenne de la station HAPS
a)
Le gain isotrope maximal (dBi).

b)
Les contours de gain de l'antenne HAPS tracés sur une carte de la surface de la Terre.

C
Caractéristiques à fournir pour chaque groupe d'assignations de fréquence dans le cas d'un faisceau d'antenne de station HAPS
C.1
Gamme de fréquences
C.2
Caractéristiques de la densité de puissance de l'émission
La valeur maximale de la densité maximale de puissance (dB(W/MHz)), valeur moyenne calculée dans la bande de 1 MHz la plus défavorable, fournie à l'entrée de l'antenne. 

D
Limite de puissance surfacique calculée produite sur n'importe quel pays visible par les stations HAPS
La puissance surfacique (pfd) maximale produite à la surface de la Terre sur le territoire de chaque administration, sur lequel la station HAPS peut être visible et sur lequel ces niveaux de puissance surfacique calculés dépassent les limites indiquées aux points 1.1 et 1.3 du décide de la Résolution 221 (Rév.CMR-03). 

E
Tableau des caractéristiques à soumettre pour les stations HAPS utilisées comme stations de base pour fournir des services
IMT-2000 dans les bandes de fréquences visées dans la Résolution 221 (Rév.CMR-03)

MOD

	Point
	Notification pour une station HAPS

	A.1.a
	X

	A.1.b
	X

	A.2
	X

	A.3
	O

	A.4.a
	X

	A.4.b
	X

	A.4.c
	X

	A.4.d
	X

	A.4.e
	X

	A.5
	+

	B.1.a
	X

	B.1.b
	X

	C.1
	X

	C.2
	X

	D
	X



X: obligatoire

O: facultatif

+: nécessaire dans certains cas

article 5

Section IV – Tableau d'attribution des bandes de fréquences

MOD

5.388A
Dans les Régions 1 et 3, les bandes 1 885-1 980 MHz, 2 010-2 025 MHz et 2 110‑2 170 MHz et, dans la Région 2, les bandes 1 885-1 980 MHz et 2 110-2 160 MHz peuvent être utilisées par des stations placées sur des plates‑formes à haute altitude comme stations de base pour fournir des Télécommunications mobiles internationales‑2000 (IMT-2000), conformément à la Résolution 221 (CMR-2003). Leur utilisation par des applications des IMT-2000 utilisant des stations placées sur des plates‑formes à haute altitude comme stations de base n'exclut pas l'utilisation de ces bandes par toute station des services auxquels elles sont attribuées et n'établit pas de priorité dans le Règlement des radiocommunications.     (CMR‑2000)
Points 1.30 et 7.1 de l'ordre du jour

ARTICLE  13

Instructions au Bureau

ADD


Section 0  –  Elaboration de Règles de procédure et de propositions visant à supprimer les incohérences constatées dans l'application du Règlement des radiocommunications 
ADD


13.0.1

Le Comité n'élabore une nouvelle Règle de procédure que lorsqu'il existe une nécessité évidente et clairement justifiée d'établir une telle Règle. Pour toutes ces Règles, le Comité soumet à la Conférence mondiale des radiocommunications suivante les modifications nécessaires à apporter au Règlement des radiocommunications, afin d'éliminer ces problèmes ou incohérences et de faire figurer ses suggestions dans le Rapport du Directeur à la conférence mondiale des radiocommunications suivante.

ADD


13.0.2

Si une telle nécessité n'est pas identifiée au titre du numéro 13.0.1, le Comité soumet également à la Conférence mondiale des radiocommunications suivante les modifications nécessaires à apporter au Règlement des radiocommunications afin d'éliminer ces problèmes ou incohérences.

ADD


13.12bis

Pour la préparation et l'élaboration des Règles de procédure, le Comité, le Bureau et les administrations prennent les mesures suivantes:


a)
le Bureau publie également au titre du numéro 13.17, sur le site web de l'UIT, une liste des propositions de Règles de procédure futures ainsi que les délais régissant leur examen par le Comité et la formulation d'observations par les administrations au sujet de la liste des propositions de Règles futures;


b)
les pratiques suivies par le Bureau pour appliquer les dispositions du Règlement des radiocommunications sont identifiées et proposées pour insertion dans les Règles de procédure, conformément aux procédures décrites dans la présente section;

c)
tous les projets de Règles établis par le Bureau sont mis à la disposition des administrations sur le site web de l'UIT et par lettre circulaire au moins dix semaines avant le début de la réunion du Comité;


d)
les observations éventuelles formulées par les administrations concernant ces projets de Règles de procédure sont soumises au Bureau au moins quatre semaines avant le début de la réunion du Comité;


e)
lorsqu'elles soumettent des observations, les administrations devraient, si possible, proposer le texte proprement dit de leurs propositions de Règles;


f)
toutes les observations formulées par les administrations sont placées sur le site web de l'UIT. Toutefois, les observations qui n'ont pas été soumises dans les délais précités ne sont pas examinées par le Comité;


g)
les Règles de procédure doivent être conformes à l'esprit et à la lettre de la Constitution, de la Convention et du Règlement des radiocommunications et éviter tout assouplissement de l'application des dispositions correspondantes du Règlement des radiocommunications auxquelles les Règles font référence.

MOD


13.18

Dans un délai d'une semaine après une réunion du Comité, un résumé de toutes les décisions, ainsi que les raisons motivant chaque décision, prises à cette réunion, sont mis à disposition sur le site web de l'UIT. Le procès‑verbal de chaque réunion du Comité, tel qu'approuvé, est normalement communiqué au moins un mois avant le début de la réunion suivante aux administrations dans une lettre circulaire. Ce procès-verbal, tel qu'approuvé, est également mis à disposition sur le site web de l'UIT.     (CMR‑03)

ADD
projet  de  résolution  [com4/10]  (Cmr-03)

Champ d'application et critères à utiliser pour la mise en oeuvre
de la Résolution 86 (Rév.Marrakech, 2002)

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

que la Conférence de plénipotentiaires (Marrakech, 2002) a examiné l'application de la Résolution 86 et a décidé de demander à la CMR-03 de déterminer le champ d'application et les critères que doivent utiliser les conférences mondiales des radiocommunications (CMR) futures pour appliquer la Résolution 86,

décide

que le champ d'application et les critères de la Résolution 86 (Marrakech, 2002) que devront examiner les futures CMR sont les suivants:

1
examiner les propositions qui traitent de lacunes dans les procédures de publication anticipée, de coordination et de notification prévues dans le Règlement des radiocommunications pour les services spatiaux, qui ont été relevées par le RRB et insérées dans les Règles de procédure ou qui ont été relevées par des administrations ou par le Bureau, selon le cas;

2
examiner les propositions destinées à transformer le contenu de Règles de procédure en un texte réglementaire;

3
faire en sorte que ces procédures, caractéristiques et appendices tiennent compte des technologies les plus récentes, dans la mesure du possible;

4
examiner les propositions visant à faciliter, conformément à l'article 44 de la Constitution, l'utilisation rationnelle, efficace et économique des fréquences radioélectriques et des orbites associées, y compris de l'orbite des satellites géostationnaires, conformément au point 2 du décide de la Résolution 80 (Rév.CMR‑2000) et au décide de demander à la Conférence mondiale des radiocommunications de 2003 et aux conférences mondiales des radiocommunications suivantes de la Résolution 86 (Rév.Marrakech, 2002);

5
examiner les modifications qu'il faudrait apporter au Règlement des radiocommunications pour ce qui est des services spatiaux à la suite de la simplification des procédures et des travaux du BR et/ou des administrations;

6
examiner les modifications qu'il faudrait apporter au Règlement des radiocommunications à la suite des décisions d'une Conférence de plénipotentiaires sur les questions relatives aux services spatiaux.
_________________
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