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Se somete a la consideración de la Comisión 4 el siguiente texto, preparado por el Grupo de Trabajo 4A, sobre propuestas de las administraciones en el marco de los puntos 7.1, 1.33 y 1.30 del orden del día.

El Grupo de Trabajo 4A examinó además la petición de los Emiratos Árabes Unidos, Documento 165, sobre aprobación por parte de la Conferencia de la prórroga para la puesta en servicio de varias redes de satélites. No se planteó objeción alguna a esta petición por lo que el Grupo de Trabajo 4A somete esta cuestión a la consideración de la Comisión 4.

Punto 7.1 del orden del día

ARTÍCULO  1
Términos y definiciones

Sección VIII  –  Términos técnicos relativos al espacio

MOD


1.189

satélite geoestacionario:  Satélite geosincrónico cuya órbita circular y directa se encuentra en el plano ecuatorial de la Tierra y que, por consiguiente, está fijo con respecto a la Tierra; por extensión, satélite [geosincrónico]que está aproximadamente fijo con respecto a la Tierra.

NOTA – Se tomó nota de las objeciones de ISR y TON sobre la inserción de la palabra «geosincrónico».

MOD

ARTÍCULO  9
Procedimiento para efectuar la coordinación u obtener
el acuerdo de otras administraciones1, 2, 3, 4, 5, 6, 6bis
ADD


6bis
En el presente artículo, satélite geoestacionario significa satélite cuya inclinación orbital es menor o igual que 15 grados.

MOD


ARTÍCULO  11
Notificación e inscripción de asignaciones de frecuencia1, 2, 3, 4, 4bis
ADD


4bis
En el presente Artículo, satélite geoestacionario significa satélite con una inclinación orbital menor o igual que 15 grados.

Punto 1.33 del orden del día

MOD


Resolución 221 (Rev.CMR‑03)

Utilización de estaciones en plataformas a gran altitud que proporcionan IMT‑2000 en las bandas 1 885‑1 980 MHz, 2 010‑2 025 MHz 
y 2 110‑2 170 MHz en las Regiones 1 y 3, y 1 885‑1 980 MHz 
y 2 110‑2 160 MHz en la Región 2

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

a)
que en el número 5.388 se identifican las bandas 1 885‑2 025 MHz y 2 110‑ 2 200 MHz como destinadas para uso a nivel mundial por las IMT‑2000, incluidas las bandas 1 980‑2 010 MHz y 2 170‑2 200 MHz para la componente terrenal y la componente de satélite de las IMT‑2000;

b)
que una estación en plataforma a gran altitud (HAPS) se define en el número 1.66A como «Estación situada sobre un objeto a una altitud de 20 a 50 km y en un punto nominal, fijo y especificado con respecto a la Tierra»;

c)
que las HAPS pueden ofrecer un nuevo medio de proporcionar servicios IMT‑2000 con una mínima infraestructura de red puesto que son capaces de prestar servicio a una amplia zona con una cobertura densa;

d)
que la utilización de HAPS como estaciones de base de la componente terrenal de las IMT‑2000 es facultativa para las administraciones, y que esa utilización no debe tener prioridad sobre otras utilizaciones del componente terrenal de las IMT‑2000 terrenales;

e)
que, de conformidad con el número 5.388 y la Resolución 212 (Rev.CMR‑97), las administraciones pueden utilizar las bandas identificadas para las IMT‑2000, incluidas las bandas señaladas en la presente Resolución, para estaciones de otros servicios primarios a los cuales están atribuidas;

f)
que estas bandas están atribuidas a los servicios fijo y móvil a título igualmente primario;

g)
que de conformidad con el número 5.388A, las HAPS pueden utilizarse como estaciones de base de la componente terrenal de las IMT‑2000 en las bandas 1 885‑1 980 MHz, 2 010‑2 025 MHz y 2 110‑2 170 MHz en las Regiones 1 y 3 y 1 885‑1 980 MHz y 2 110‑2 160 MHz en la Región 2; la utilización por las aplicaciones IMT‑2000 que empleen HAPS como estaciones de base no impide el uso de estas bandas a ninguna estación de los servicios con atribuciones en las mismas ni establece prioridad alguna en el Reglamento de Radiocomunicaciones;
h)
que el UIT‑R ha estudiado la compartición entre las HAPS y otras estaciones de las IMT‑2000, ha examinado la compatibilidad de las HAPS en el contexto de las IMT‑2000 con algunos servicios a los que se han atribuido las bandas adyacentes y ha aprobado la Recomendación UIT‑R M.1456;

i)
que las interfaces radioeléctricas de las HAPS de las IMT‑2000 cumplen la Recomendación UIT‑R M.1457;

j)
que el UIT‑R se ha ocupado de la compartición entre los sistemas que utilizan HAPS y algunos sistemas existentes, tales como los sistemas de comunicaciones personales (PCS), los sistemas de distribución multipunto multicanal (MMDS) y los sistemas del servicio fijo, que funcionan actualmente en algunos países en las bandas 1 885-2 025 MHz y 2 110-2 200 MHz;
k)
que las HAPS están destinadas a transmitir en la banda 2 110-2 170 MHz en las Regiones 1 y 3 y en la banda 2 110-2 160 MHz en la Región 2;
l)
que las administraciones que planifican la instalación de una HAPS como estación de base IMT‑2000 podrían necesitar intercambiar información de manera bilateral con otras administraciones interesadas y, en particular, elementos de datos que describan las características de la HAPS con mayor detalle que los elementos de datos incluidos actualmente en los Anexos 1A y 1B al Apéndice 4, e indicados en el Anexo a la presente Resolución,


resuelve

1
que:

1.1
con el fin de proteger las estaciones móviles de las IMT‑2000  en países vecinos contra la interferencia en el mismo canal, la densidad de flujo de potencia (dfp) en el mismo canal de una HAPS que funcione como estación de base de las IMT‑2000 no rebase el valor de   
–117 dB (W/(m2 · MHz)) en la superficie de la Tierra fuera de la frontera de un país, a menos que la administración afectada lo acepte explícitamente en el momento de notificar la HAPS;


1.2
las HAPS que funcionen como estación de base de las IMT‑2000 no transmitan fuera de la banda de frecuencias 2 110‑2 170 MHz en las Regiones 1 y 3 y de la banda 2 110‑2 160 MHz en la Región 2;



1.3
en la Región 2, con el fin de proteger las estaciones de los MMDS en algunos países vecinos en la banda 2 150‑2 160 MHz contra la interferencia en el mismo canal, una HAPS que funcione como estación de base de IMT‑2000 no rebase los siguientes valores de densidad de flujo de potencia en el mismo canal en la superficie de la Tierra fuera de la frontera de un país, a menos que la administración afectada lo acepte explícitamente en el momento de notificar la HAPS:

–
127 dB(W/(m2 · MHz)) para ángulos de incidencia (() menores de 7° por encima del plano horizontal;
(
–127 + 0,666 (( – 7) dB(W/(m2 · MHz)) para ángulos de incidencia entre 7° y 22° por encima del plano horizontal; y
(
–117 dB(W/(m2 · MHz)) para ángulos de incidencia entre 22° y 90° por encima del plano horizontal;
1.3bis
con el fin de proteger los servicios fijo y móvil, incluidas las estaciones móviles IMT‑2000, en los territorios de algunos países de la Región 1 contra la interferencia en el mismo canal provocada por una HAPS que funcione en una estación base IMT‑2000 de conformidad con el número 5.388A en países vecinos, se aplicará la Nota 1;
2
que todos los límites establecidos en la presente Resolución se apliquen a todas las HAPS que funcionen de conformidad con el número 5.388A;
3
que las administraciones que deseen instalar HAPS en un sistema terrenal de IMT‑2000 cumplan lo siguiente:

3.1
con el fin de proteger las estaciones de las IMT‑2000 que funcionan en países vecinos contra la interferencia en el mismo canal, una estación HAPS que funcione como estación de base de las IMT‑2000 deberá utilizar antenas con el siguiente diagrama:
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siendo:


G(() :
ganancia en el ángulo ( con respecto a la dirección del haz principal (dBi)


Gm :
máxima ganancia en el lóbulo principal (dBi)


(b : 
mitad de la anchura de haz a 3 dB en el plano considerado (3 dB por debajo de Gm) (grados)


LN : 
relación entre el nivel del lóbulo lateral más próximo al lóbulo principal y la ganancia de cresta nominal definida para el sistema, cuyo valor máximo es –25 dB


LF :
nivel del lóbulo lateral lejano, Gm – 73 dBi
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La anchura de haz a 3 dB (2(b) se calcula de nuevo a partir de:


((b)2  7 442/(100,1Gm)
grados2
siendo Gm la ganancia de abertura de cresta (dBi);

3.2
para proteger las estaciones terrenas móviles del componente de satélite de las IMT‑2000 contra la interferencia, el nivel de dfp fuera de banda procedente de una HAPS que funcione como estación de base de las IMT‑2000 no sobrepasará (165 dB(W/(m2 · 4 kHz)) en la superficie de la Tierra en las bandas 2 160‑2 200 MHz en la Región 2 y 2 170‑2 200 MHz en las Regiones 1 y 3;

3.3
una HAPS que funcione como estación de base IMT‑2000, con objeto de proteger las estaciones fijas contra las interferencias, no sobrepasará los siguientes límites de densidad de flujo de potencia (dfp) fuera de banda en la superficie de la Tierra en la banda 2 025‑2 110 MHz:
(
–165 dB(W/(m2 · MHz)) para ángulos de incidencia (() menores de 5( por encima del plano horizontal;

(
–165 + 1,75 ((– 5) dB(W/(m2 · MHz)) para ángulos de incidencia entre 5( y 25( por encima del plano horizontal; y
(
–130 dB(W/(m2 · MHz)) para ángulos de incidencia entre 25( y 90( por encima del plano horizontal;
4
que, con objeto de facilitar las consultas entre administraciones, las administraciones que prevean instalar una HAPS como estación de base IMT‑2000 proporcionen a las administraciones interesadas que lo soliciten los elementos de datos adicionales enumerados en el Anexo a la presente Resolución;
5
que las administraciones que prevean instalar una HAPS como estación de base IMT‑2000 notifiquen a la Oficina la(s) asignación(es) del espectro de radiofrecuencias sometiendo todos los elementos obligatorios del Apéndice 4 y las características adicionales enumeradas en el Anexo a la presente Resolución para el examen a que se refiere el «encarga ala Oficina»,
.
6
que, con efectos de 4 de julio de 2003, la Oficina y las administraciones aplicarán las disposiciones del número 5.388A revisado por esta Conferencia, relativas a las asignaciones de frecuencia a las HAPS mencionadas en esta Resolución, incluidas las recibidas antes de dicha fecha pendientes de procesar por la Oficina,
invita al UIT-R

a elaborar con carácter urgente una Recomendación UIT‑R que ofrezca orientaciones técnicas para facilitar las consultas con las administraciones vecinas;


encarga a la Oficina


que al formular una conclusión sobre la conformidad de las asignaciones de frecuencias a las HAPS mencionadas en la presente Resolución con los resuelve 1.1 y 1.3 supra, se base en la información sometida por la administración notificante.
NOTA 1 – Para proteger los servicios fijo y móvil, incluidas las estaciones móviles IMT‑2000, en los territorios de Argelia, Bahrein, Comoras, Djibouti, Egipto, Jordania, Kuwait, Libia, Marruecos, Omán, Qatar, Arabia Saudita Sudán, Siria, Túnez, Los Emiratos Árabes Unidos y el Yemen contra interferencia en el mismo canal, una HAPS que funcione como estación de base IMT‑2000 en los países vecinos no rebasará la densidad de flujo de potencia (dfp) en el mismo canal de –127 dB (W/(m2 · MHz)) en la superficie de la Tierra más allá las fronteras del país salvo que la administración afectada otorgue su acuerdo explícito en el momento de la notificación de la HAPS;
ADD

Anexo  a la resolución 221 (Rev.cmr‑03)

Características de una HAPS que funcione como estación de base 
para las IMT‑2000 en las bandas de frecuencia de la 
Resolución 221 (Rev.CMR-03)

A
Características generales la estación que deben presentarse

A.1
Identidad de la red

a)
Identidad de una red

b)
País

A.2
Fecha de puesta en servicio

La fecha (real o prevista, según el caso) de la puesta en servicio de la asignación de frecuencia (nueva o modificada).

A.3
Administración u organismo de explotación

Símbolos de la administración u organismo de explotación y dirección de la administración a la que debe enviarse una comunicación sobre temas urgentes en relación con la interferencia, la calidad de las emisiones y las cuestiones relativas a la explotación técnica de la red o la estación (véase el Artículo 15).

A.4
Información sobre la posición de las HAPS

a)
Longitud geográfica nominal de cada HAPS

b)
Latitud geográfica nominal de cada HAPS

c)
Altitud nominal de cada HAPS

d)
Longitud planificada y tolerancia de la latitud para cada HAPS

e)
Tolerancia planificada de la altitud para cada HAPS

A.5
Acuerdos

Si procede, símbolo de país de cualquier administración en su propio nombre o en representación de un grupo de administraciones, con las que haya llegado a un acuerdo, incluido el caso en que el acuerdo rebase los límites prescritos en la Resolución 221 (Rev.CMR‑03).

B
Características que han de facilitarse para cada haz de antena

B.1
Características de la antena de la HAPS

a)
Ganancia isótropa máxima (dBi).

b)
Contornos de ganancia de la antena de la HAPS representados sobre un mapa de la superficie de la Tierra.

C
Características que han de facilitarse para cada asignación de frecuencia a un haz de antena HAPS

C.1
Gama de frecuencias

C.2
Características de la densidad de potencia de la transmisión

Valor máximo de la densidad de potencia máxima (dB(W/MHz)) aplicada a la entrada de la antena, promediada a lo largo del tramo de 1 MHz más desfavorable.

D
Límite de dfp calculada sobre cualquier país desde el que puede ser visible la HAPS

Máxima densidad de flujo de potencia dfp en la superficie de la Tierra dentro del territorio de cada administración desde el que puede ser visible la HAPS y sobre el que estos niveles de dfp calculados rebasan los límites especificados en los resuelve 1.1 y 1.3 de la Resolución 222 (Rev.CMR‑03).

E
Cuadro de características que han de presentarse para cada HAPS que 
funcione como estación de base para las IMT‑2000 en las bandas 
de frecuencia de la Resolución 221 (Rev.CMR-03)

	Punto
	Notificación de la HAPS

	A.1.a
	X

	A.1.b
	X

	A.2
	X

	A.3
	O

	A.4.a
	X

	A.4.b
	X

	A.4.c
	X

	A.4.d
	X

	A.4.e
	X

	A.4.f
	X

	A.5
	+

	B.1.a
	X

	B.1.b
	X

	C.1
	X

	C.2
	X

	D
	X

	X: Obligatorio
O: Opcional

+: Exigido en casos específicos


Artículo  5

Sección IV  –  Cuadro de atribución de bandas de frecuencias

MOD


5.388A
En las Regiones 1 y 3, las bandas 1 885-1 980 MHz, 2 010-2 025 MHz y 2 110-2 170 MHz, y en la Región 2, las bandas 1 885-1 980 MHz y 2 110-2 160 MHz, pueden ser utilizadas por las estaciones situadas en plataformas a gran altitud como estaciones de base para la prestación de los servicios de las Telecomunicaciones Móviles Internacionales-2000 (IMT‑2000), de acuerdo con la Resolución 221 (Rev.CMR-03). La utilización por las aplicaciones IMT‑2000 que empleen estaciones situadas en plataformas a gran altitud como estaciones de base no impide el uso de estas bandas a ninguna estación de los servicios con atribuciones en las mismas ni establece prioridad alguna en el Reglamento de Radiocomunicaciones.     (CMR‑03)
Puntos 1.30 y 7.1 del orden del día

ARTÍCULO  13
Instrucciones a la Oficina

ADD

Sección 0 – Elaboración de Reglas de Procedimiento y propuestas para resolver incongruencias surgidas en la aplicación del Reglamento de Radiocomunicaciones

ADD
13.0.1

La Junta elaborará una nueva Regla de Procedimiento únicamente cuando haya una necesidad clara con justificación adecuada de dicha Regla. Para todas las Reglas de este tipo, la Junta someterá a la consideración de la siguiente Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones las modificaciones al Reglamento de Radiocomunicaciones que sean necesarias para aliviar dichas dificultades o incongruencias e incluir sus propuestas en el Informe del Director a la siguiente Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones.

ADD


13.0.2

Si no se identifica dicha necesidad mediante el número 0.13.1, la Junta someterá también a la consideración de la siguiente Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones las necesarias modificaciones al Reglamento de Radiocomunicaciones a fin de aliviar dichas dificultades o incongruencias.

ADD


13.12bis

En la preparación y elaboración de las Reglas de Procedimiento, la Junta, la Oficina y las administraciones aplicarán las disposiciones siguientes:


a)
la Oficina también publicará con arreglo al número 13.17, en el sitio web de la UIT, una lista de las futuras Reglas propuestas y los plazos previstos para su examen por la Junta y los comentarios de las administraciones respecto de la lista de futuras Reglas propuestas;


b)
todo procedimiento utilizado por la Oficina en la aplicación de las disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones se identificará y propondrá para su inclusión en las Reglas de Procedimiento, de conformidad con los procedimientos del presente número;


c)
todo proyecto de Regla preparado por la Oficina se pondrá a disposición de las administraciones en el sitio web de la UIT y mediante Carta Circular, por lo menos 10 semanas antes del inicio de la reunión de la RRB;


d)
todo comentario de las administraciones sobre dicho proyecto de Reglas de Procedimiento se hará llegar a la Oficina por lo menos cuatro semanas antes del inicio de la reunión de la RRB;


e)
al presentar sus comentarios, las administraciones propondrán, de ser posible, el texto concreto de sus propuestas de Reglas;


f)
todo comentario de las administraciones deberá figurar en el sitio web de la UIT. No obstante, los comentarios que no hayan cumplido los plazos mencionados no serán considerados por la Junta;


g)
todas las Reglas de Procedimiento deberán ajustarse al espíritu y principios de la Constitución, el Convenio y el Reglamento de Radiocomunicaciones y evitarán cualquier atenuación en la aplicación de las disposiciones correspondientes del Reglamento de Radiocomunicaciones a las que las Reglas se refieran.

MOD

13.18
Una semana después de la reunión de la Junta, se publicarán en el sitio web de la UIT un resumen de todas las decisiones tomadas en dicha reunión, así como las justificaciones para cada decisión. Las actas aprobadas de cada reunión de la Junta se distribuirán normalmente a las administraciones, mediante carta circular, al menos un mes antes del inicio de la siguiente reunión y también deberán estar disponibles en el sitio web de la UIT.     (CMR‑03)
ADD
Proyecto de Resolución [com4/10] (CMR-03)

Ámbito y criterios para aplicar la Resolución 86 (Rev.Marrakech, 2002)

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003),

considerando

que la Conferencia de Plenipotenciarios de Marrakech 2002 analizó la aplicación de la Resolución 86 y decidió solicitar a la CMR-03 que determinase el ámbito y los criterios que tienen que utilizar las futuras Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones para aplicar de la Resolución 86,

resuelve

que el ámbito y los criterios de la Resolución 86 (Rev. PP-02, Marrakech) que tienen que considerar las futuras Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones sea el siguiente:

1
considerar cualquier propuesta que analice las deficiencias de los procedimientos de publicación anticipada, coordinación y notificación del Reglamento de Radiocomunicaciones para servicios espaciales que hayan sido identificados por la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones e incluidos en las Reglas de Procedimiento, o que hayan sido identificados por las administraciones o por la Oficina, en su caso;

2
considerar las propuestas destinadas a transformar el contenido de las Reglas de Procedimiento en textos reglamentarios;

3
velar por que esos procedimientos, características y apéndices reflejen en la medida de lo posible las tecnologías más recientes;

4
considerar las propuestas destinadas a facilitar, de acuerdo con el Artículo 44 de la Constitución, la utilización racional, eficiente y económica de las frecuencias radioeléctricas y las órbitas asociadas, incluida la órbita geoestacionaria, de conformidad con el resuelve 2 de la Resolución 80 (Rev.CMR‑2000) y el resuelve pedir a la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2003 y las conferencias posteriores de la Resolución 86 (Rev.Marrakech, 2002);

5
considerar cualquier cambio en el Reglamento de Radiocomunicaciones relativo a los servicios espaciales que resulte en la simplificación de los procedimientos y el trabajo de la Oficina y/o las administraciones;

6
considerar cualquier cambio en el Reglamento de Radiocomunicaciones que resulte de una Decisión de una Conferencia de Plenipotenciarios sobre asuntos espaciales.

______________
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