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	COMMISSION 4

	Groupe de travail 4A

	NEUVième Rapport du Groupe de travail 4a à la commission 4 concernant le point 1.30 de l'ordre du jour

	propositions de modification de l'article 9 (numéro 92)


Le Groupe de travail 4A a approuvé les modifications suivantes des procédures et des prescriptions relatives à la publication anticipée. Le texte approuvé par le Groupe de travail 4A est soumis à la Commission 4 pour examen.

ARTICLE  9
Procédure à appliquer pour effectuer la coordination avec
d'autres administrations ou obtenir leur accord1,2,3,4,5,6
Section I  –  Publication anticipée de renseignements concernant les systèmes
à satellites ou les réseaux à satellite

MOD


9.2

Les modifications des renseignements communiqués conformément aux dispositions du numéro 9.1 sont également communiquées au Bureau dès qu'elles sont disponibles. L'utilisation d'une bande de fréquences supplémentaire ou la modification de la position orbitale d'une station spatiale utilisant l'orbite des satellites géostationnaires de plus de  6º exigera l'application de la procédure de publication anticipée pour cette bande ou pour la position orbitale, selon le cas.     (CMR‑03)
MOD


RÉSOLUTION  56  (Rév.CMR‑03)

Modification des procédures et des prescriptions 
relatives à la publication anticipée

La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2003),

considérant

a)
la Résolution 86 (Marrakech, 2002) de la Conférence de plénipotentiaires;

b)
qu'un certain nombre d'administrations craignent que certaines procédures et prescriptions existantes relatives à la publication anticipée entraînent des inégalités dans le processus de notification et de coordination des réseaux à satellite,

décide

1
qu'à compter du 5 juillet 2003, le Bureau des radiocommunications et les administrations doivent appliquer les dispositions du numéro 9.2, tel que révisé par la présente Conférence;

2
que toute demande de coordination ou toute modification des renseignements pour la publication anticipée déjà soumis, reçue par le Bureau après le 5 juillet 2003, sera examinée conformément aux dispositions du numéro 9.2, tel que révisé par la présente Conférence.
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