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1
Informes verbales de los Presidentes de las Comisiones 3, 6 y 7

1.1
El Presidente de la Comisión 3 (Control del presupuesto) subraya que es importante tener en cuenta las repercusiones financieras de las decisiones que adopte la Conferencia. Recuerda que las decisiones que tienen consecuencias financieras se someterán al Consejo, que las examinará a la luz del Plan Financiero y del presupuesto bienal para el periodo 2004‑2005. Señala además a la atención de los presentes la responsabilidad financiera de las conferencias, que es objeto de un apartado en el Plan Estratégico. Por otra parte, tiene el gusto de anunciar que la Conferencia puede realizar economías, en particular en lo referente a la reproducción de documentos, por un importe del orden de 340 000 CHF.

1.2
El delegado de Arabia Saudita, en nombre del Grupo árabe, declara que la Comisión 3 no es el único órgano de referencia en materia presupuestaria y recuerda, a este respecto, la competencia del Consejo. La Comisión 3 no debe adoptar posiciones que rebasen su mandato, en particular en lo que respecta a las decisiones que conciernen a los países en desarrollo. El delegado de la República Islámica del Irán apoya al orador anterior e indica que los países en desarrollo no están dispuestos a hacer compromisos sobre cuestiones fundamentales, tales como la relativa a la Disposición 9.35, por motivos presupuestarios.

1.3
La Presidenta declara que la Comisión 3 funciona en el marco de su mandato y que se elaborará una lista de las decisiones de la Conferencia que tengan repercusiones financieras.

1.4
El Presidente de la Comisión 6 (Apéndices 30, 30A y 30B) declara que su Comisión ha celebrado 25 sesiones y ha adoptado decisiones sobre casi todas las propuestas correspondientes a los puntos del orden del día que tenía asignados. Se ha resuelto aproximadamente el 90% de las dificultades planteadas por los conflictivos puntos 4.1.10, 4.1.18 y 4.1.20, así como por el concepto de agrupación. Se ha terminado el examen de la propuesta de varios países en desarrollo de actualizar el Apéndice 30B para tener en cuenta los avances tecnológicos desde 1985. Los cambios facilitarán el establecimiento de sistemas, especialmente subregionales, por muchas administraciones y, en particular, países en desarrollo. En este contexto, el orador agradece en particular su espíritu de colaboración a las administraciones de Luxemburgo y Suecia. La cuestión de la antena de 45 cm sigue planteando problemas. Por último, no se ha llegado a un acuerdo sobre la prórroga del plazo para ciertas redes de satélite que tienen dificultades de instalación (no relacionados con problemas de lanzamiento) y señala que ciertas partes del texto que se someterá a la Sesión Plenaria podrían estar entre corchetes.

1.5
El Presidente de la Comisión 7 (Órdenes del día y programas de trabajo futuros) dice que la Comisión ha terminado sus trabajos sobre el punto 1.21 del orden del día que se refiere a las aplicaciones multimedios, y ha elaborado una nueva Recomendación que ha sido aceptada sin oposición. En lo que respecta al punto 1.22 del orden del día sobre las IMT‑2000, la Comisión ha modificado la Resolución 228 (CMR‑2000) pero el texto todavía tiene algunos corchetes y un delegado ha formulado una reserva. En lo que respecta al punto 2 del orden del día, la Comisión ha aprobado las Resoluciones 27 y 28 revisadas, pero quedan por resolver varios puntos relacionados con la incorporación por referencia. Quedan ciertas dudas con respecto al punto 4 del orden día (Examinar las Resoluciones y Recomendaciones de conferencias anteriores). Por último, en lo que respecta al punto 7.2 del orden del día, la Comisión trata de llegar a un acuerdo sobre los puntos del orden del día de la próxima CMR.

1.6
El delegado de la República Árabe Siria dice que, en el contexto del punto 1.22 del orden del día, los Estados Árabes han sometido tres propuestas, y espera que se llegue a un acuerdo al respecto.

1.7
El delegado de la República Islámica del Irán añade que se supone que el estudio debe abarcar toda la banda de frecuencias. Varias delegaciones se han declarado preocupadas de que, al hacer referencia a la parte de la banda por debajo de 1 GHz, se pueda influenciar el resultado del estudio.

1.8
La Presidenta dice que espera que se pueda resolver el asunto.

2
Informe de la Comisión 2 (Documento 244)

2.1
El Presidente de la Comisión 2 (Credenciales) declara que el Grupo de Trabajo que tenía por mandato verificar las credenciales y las delegaciones de poder de las delegaciones entregó sus conclusiones a la Comisión 2 el 23 de junio. En esa fecha, se habían examinado en total 123 credenciales, de las cuales 115 se hallaron en buena y debida forma. Ocho quedan todavía por aclarar y se ha examinado una solicitud de delegación de poder, que se ha hallado en buena y debida forma. Desde la reunión del 23 de junio se han recibido seis nuevas credenciales y están en curso siete solicitudes de aclaración. Conviene señalar que 16 Estados Miembros presentes en la Conferencia todavía no han depositado sus credenciales. La Comisión 2 recomienda a la Sesión Plenaria que autorice al Presidente de la Comisión 2 a verificar las credenciales y las delegaciones de poder recibidas después de la aprobación del Documento 244 y a someterle ulteriormente sus conclusiones, de manera que los Estados Miembros interesados puedan firmar las Actas Finales y, en su caso, ejercer su derecho de voto.

2.2
El delegado de Colombia se declara sorprendido, en relación con el Anexo al Documento 244, que mediante la nota de pie de página se indique con respecto a su país que la delegación está acreditada, pendiente se reciba, antes de la firma de las Actas Finales, confirmación por una de las autoridades mencionadas en el número 325 ó 326 del Convenio. El orador señala que las credenciales de su Administración han sido depositadas como de costumbre y que la Misión Diplomática de Colombia en Ginebra ha enviado una nota explicativa. El Presidente de la Comisión 2 indica que las aclaraciones proporcionadas por las misiones diplomáticas sólo permiten votar a las delegaciones, pero que la posibilidad de firmar las Actas Finales exige que la aclaración proceda directamente de los gobiernos. La Presidenta invita a la delegación colombiana a ponerse en contacto con el Presidente y el Secretario de la Comisión 2.

2.3
En respuesta a preguntas planteadas por los delegados de Singapur y de Chad, y observando que otras delegaciones desean tomar la palabra para recibir explicaciones sobre el Anexo al documento examinado, la Presidenta invita a los países que deseen hacer preguntas a ponerse directamente en contacto con el Presidente y el Secretario de la Comisión 2. Propone a la Sesión Plenaria que adopte el Documento 244, a reserva de las precisiones que se faciliten a los países que recaben explicaciones, y autorizar así al Presidente de la Comisión 2 a seguir verificando las credenciales y las delegaciones de poder recibidas.

2.4
Así se acuerda.

2.5
El Presidente de la Comisión 2 anuncia que, habida cuenta de la decisión que se acaba de tomar, las credenciales de Bulgaria, El Salvador, Guatemala, Madagascar y Singapur han sido verificadas y halladas en buena y debida forma.

3
Informe verbal y primer Informe del Presidente de la Comisión 4 (Documento 229)

3.1
El Presidente de la Comisión 4 (Puntos especificados en el orden del día) declara que la Comisión 4 ha celebrado ocho sesiones, de las cuales una se ha dedicado totalmente al examen de las propuestas relativas a las Resoluciones 2 (CAMR‑79) y 4 (Rev.Orb‑88). Señala que se ha creado un Grupo ad hoc para examinar más detenidamente estas cuestiones, Grupo que él mismo preside. De manera general, los trabajos de la Comisión 4 avanzan, aunque todavía quedan por resolver numerosas cuestiones litigiosas. Entre los puntos sobre los cuales es difícil encontrar una solución, debe citarse la Disposición 9.35, así como los puntos 1.7.1, 1.8.2, 1.23, 1.34 y 1.37 del orden del día. Sin embargo, el Presidente de la Comisión 4 es optimista y espera que, conforme a las previsiones, la Comisión pueda terminar sus trabajos antes del final de la semana. Presenta el Documento 229 (Primer Informe del Presidente de la Comisión 4 a la Sesión Plenaria) y subraya que, tras examinar las cuestiones relativas a las bandas por debajo de 3 GHz en el marco del punto 1.37 del orden del día, la Comisión 4 ha llegado a la conclusión de que, en lo que concierne a las bandas atribuidas al servicio móvil por satélite, no se precisa ninguna modificación en relación con las partes pertinentes del Artículo 5 del Reglamento de Radiocomunicaciones. Se invita a la Sesión Plenaria a aprobar esa conclusión.

3.2
Así se acuerda.

3.3
Se aprueba el Documento 229.

3.4
El delegado de la República Árabe Siria declara que, al aprobar el Documento 229, los Estados Árabes no se comprometen a aceptar la utilización de sistemas no geoestacionarios por debajo de 1 GHz para la radiodifusión por medio de sistemas HEO.

3.5
El delegado de Argelia señala que, en lo que respecta a los sistemas HEO por debajo de 1 GHz, se está preparando un proyecto de Resolución con miras a solucionar el problema.

4
Informe verbal y primer Informe del Presidente de la Comisión 5 (Documento 237)

4.1
El Presidente de la Comisión 5 (Puntos especificados en el orden del día) señala que, hasta la fecha, la Comisión 5 se ha reunido ocho veces y ha llegado a un compromiso sobre puntos importantes y, en particular, los puntos 1.5 y 1.24 del orden del día. El punto 1.15 relativo al servicio de radionavegación por satélite sigue planteando grandes dificultades. Además, tras llegar a un compromiso sobre el punto 1.24, la Comisión ha decidido redactar un proyecto de Resolución a fin de alentar a la UIT a realizar estudios tendentes a definir medidas de compartición entre el servicio de radiolocalización y el servicio fijo por satélite en la banda de 13 GHz, a fin de ofrecer una asistencia particular a los pequeños Estados insulares y a los países en desarrollo. Como se declara en el Documento 237, la Comisión 5 ha llegado a la conclusión de que no es necesario modificar el Reglamento de Radiocomunicaciones en relación con el punto 1.39 del orden del día. Se invita a la Sesión Plenaria a aprobar esa conclusión.

4.2
Así se acuerda.

4.3
Se aprueba el Documento 237.

5
Tercera serie de textos que la Comisión de Redacción somete en primera lectura (B3) (Documento 239)

5.1
El Presidente de la Comisión 4 señala que, en su Comisión, la República Árabe Siria señaló que deseaba formular una declaración con respeto al Apéndice 42 y había reservado su posición con respecto a la Resolución 517 (Rev.CMR-97) hasta el examen de una nueva Resolución COM4/1 (CMR-03) y la aprobación de los cambios incorporados en la Resolución 517 (CMR-97). La Resolución COM4/1 no ha sido aprobada por la Comisión 4, pero sí por el Grupo de Trabajo 4C. La propuesta de modificación de la Resolución 517 (CMR-97) figura en el Documento 239. Por último, la Comisión 4 ha convenido en no efectuar cambios del Artículo 52 en lo que concierne al punto 1.9 del orden del día.

5.2
La Presidenta propone que la Sesión Plenaria apruebe la Recomendación de la Comisión 4 de no efectuar ningún cambio del Artículo 52 en relación con el punto 1.9 del orden del día.

5.3
Así se acuerda.

5.4
El delegado de la República Árabe Siria, en nombre de los países árabes, recuerda que, en la Conferencia de Radiocomunicaciones de 1975, las administraciones que deseaban inscribirse en el Plan de atribución de bandas de ondas decamétricas para el servicio de radiodifusión se vieron obligadas en algunos casos a aceptar interferencias en sus territorios. La intención de la Resolución 517 (Rev.CMR-97) era establecer que, si los sistemas digitales podían garantizar menos interferencias que los sistemas analógicos, se consideraría que la utilización de sistemas digitales se atenía a las condiciones del Acuerdo de 1975. Sin embargo, sería inadmisible, que, en virtud de la aplicación de una Regla de Procedimiento establecida por la RRB, administraciones que se han beneficiado de antiguas atribuciones y, por consiguiente, estaban aventajadas en 1975, puedan beneficiarse también de las ventajas que ofrece la Regla en cuestión. Es necesario que cualquier acuerdo relativo a los sistemas digitales de radiodifusión sonora en las bandas de ondas decamétricas sea adoptado por una conferencia competente y que, a este respecto, no se haga nada mediante la aplicación de Reglas de Procedimiento.

5.5
Se toma nota de la declaración del delegado de la República Árabe Siria.

5.6
La Presidenta invita a los participantes a examinar los textos presentados por la Comisión 4 (Documentos 199 y 222) y la Comisión 5 (Documentos 207 y 209) que figuran en el Documento 239.

MOD Apéndice 42; MOD Resolución 517 (Rev.CMR-97) y SUP Anexo; Artículo 33 (ADD 33.31A); Artículo 5 (MOD 5 000-5 010 MHz, MOD 5 010-5 030 MHz, 
MOD 5 030-5 150 MHz, SUP 5.443A, MOD 5.443B)

5.7
Se aprueban.

ADD Resolución [COM5/1] (CMR-03)

5.8
El delegado de México propone que, en el resuelve 2 se sustituya «en todo el cielo» por «en todo el espacio».

5.9
La Presidenta señala que el texto propuesto se ha examinado en la Comisión 4. Observa, sin embargo, que el delegado de México no insiste en mantener su propuesta.

5.10
Se aprueba la Resolución [COM5/1] (CMR‑03).

5.11
El delegado de la República Árabe Siria dice que los criterios de protección aplicables al SRA en la Recomendación UIT-R RA.769 no son realistas, como ha podido observar durante la revisión de esa Recomendación.

Apéndice 4 (Anexo 2A - MOD § A.17 a), ADD § A.17 aa), ADD § A.17bis)); SUP Resolución 604 (CMR-2000); Artículo 5 (MOD 7 075-7 250 MHz, MOD 5.460); Artículo 21 (MOD Cuadro 21-2, MOD Cuadro 21-3); Artículo 5 (MOD 25,5-27 GHz, MOD 5.536A, ADD 5.BE01); Artículo 21 (MOD Cuadro 21-4); Artículo 5 (MOD 35,5-36 GHz, SUP 5.551A, ADD 5.BE02); ADD Resolución [COM5/3] (CMR-03); SUP Resolución 730 (CMR-2000); Artículo 20 (MOD Título, MOD Título Sección I, MOD 20.1, MOD Título Sección II, MOD 20.15, MOD 20.16, MOD 20.17); Artículo 5 (MOD 5.487A (francés solamente)); Apéndice 7 (Anexo 6 - MOD Figura 10, MOD Figura 11); MOD Resolución 74 (CMR-2000); Artículo 28 (MOD 28.13); Artículo 31 (MOD 31.9); Artículo 51 (MOD 51.17, MOD 51.18, MOD 51.28, MOD 51.29, MOD 51.46, MOD 51.47, MOD 51.51, MOD 51.52); Artículo 52 (MOD 52.7, MOD 52.8, MOD 52.46, MOD 52.47, MOD 52.50, SUP 52.98, MOD 52.99, MOD 52.100, MOD 52.124, MOD 52.125, MOD 52.126, MOD 52.136, MOD 52.139, MOD 52.140, MOD 52.164, MOD 52.181, MOD 52.182, MOD 52.183, MOD 52.184, MOD 52.197, MOD 52.198, MOD 52.199, MOD 52.202, MOD 52.217, SUP 52.255); Apéndice 2 (MOD Nota2, MOD Nota4, MOD Nota19); Apéndice 17 (MOD Parte B, Sección I, § 6); Apéndice 13 (MOD Parte A2, Sección II, § 15 y 
Sección III, § 19)

5.12
Se aprueban, habida cuenta de la adición, a petición del delegado de Malasia, del nombre de su país a los que figuran en ADD 5.BE01.

Apéndice 15 (MOD Cuadro 15‑1)

5.13
El Presidente de la Comisión 4 propone, habida cuenta de la supresión de la expresión «una vez establecido plenamente el SMSSM», que se sustituya «la frecuencia 490 kHz se utilizará» por «la frecuencia 490 kHz se utiliza».

5.14
Se aprueba el MOD Cuadro 15‑1, con esa modificación.

Artículo 33 (MOD 33.45)

5.15
El miembro de la RRB propone, por mor de la coherencia, que se modifique esta disposición como se ha modificado la frase del Cuadro 15-1, es decir que se sustituya «podrá utilizarse» por «se utiliza».

5.16
El Presidente de la Comisión 4 dice que no entiende por qué se presenta esa propuesta, pero no se opone a ella. El delegado del Reino Unido, a la luz del número 33.43, considera que conviene conservar la expresión «podrá utilizarse». El representante de la Organización Marítima Internacional opina que, con referencia al Apéndice 15, sería más conveniente decir «la frecuencia de 490 kHz se utiliza», puesto que numerosas estaciones utilizan esa frecuencia.

5.17
Se acuerda conservar la expresión «podrá utilizarse».

5.18
Se aprueba el MOD 33.45.

Apéndice 25 (MOD 25/2.4, MOD Cuadro de las adjudicaciones añadidas en el Plan adoptado por la CAMR‑74); Apéndice 27 (MOD 27/17, SUP 27/29)

5.19
Se aprueban.

5.20
Se aprueba en su totalidad y en primera lectura la tercera serie de textos sometidos por la Comisión de Redacción (B3) (Documento 239), con sus modificaciones.

6
Cuarta serie de textos que la Comisión de Redacción somete en primera lectura (B4) (Documento 240)

6.1
La Presidenta invita a los participantes a examinar los textos elaborados por la Comisión 5 (Documentos 225), la Comisión 7 (Documento 227) y la Comisión 4 (Documento 228) que figuran en el Documento 240.

Artículo 5 (MOD 2 900-3 100 MHz, ADD 5.BA01, MOD 5 250-5 350 MHz)

6.2
Se aprueban.

Artículo 5 (ADD 5.BD01)

6.3
El delegado de la República de Corea pide tiempo para determinar si se ha de mantener o no el nombre de su país en la nota. Sugiere que, entre tanto, el nombre de su país figure entre corchetes.

6.4
Se aprueba el ADD 5.BD01, en esa inteligencia.

Artículo 5 (SUP 5.551AA, MOD 37,5‑40 GHz, MOD 41‑42,5 GHz); Artículo 21 (MOD Cuadro 21‑4, SUP Nota16 21.16.11 ‑ Nota18 21.16.13, ADD Nota19 21.16.14); SUP Resolución 84 (CMR‑2000)

6.5
Se aprueba.

MOD Resolución 27 (Rev.CMR-2000)

6.6
El delegado de la República Islámica del Irán dice que en el resuelve 2 no queda claro lo que significa restringir la incorporación por referencia «a un nivel apropiado». Sugiere que se enmiende la disposición para que rece «... su utilización se conformará a los siguientes criterios ...».

6.7
El delegado de la República Árabe Siria recuerda que la propuesta árabe era reducir al mínimo la incorporación por referencia. El texto de la disposición es un texto de compromiso. En realidad, «nivel apropiado» significa «número mínimo». La enmienda sugerida por el delegado de la República Islámica del Irán no reflejaría esa idea.

6.8
El delegado de la República Islámica del Irán declara que está dispuesto a aceptar el texto en su forma actual, siempre y cuando la Conferencia acepte la interpretación del delegado de la República Árabe Siria.

6.9
El representante de Australia sugiere que se enmiende el resuelve 2 para que rece «... su utilización se mantendrá al mínimo y se efectuará aplicando los siguientes criterios ...»

6.10
Así se acuerda.

6.11
El representante de Francia señala que el texto del resuelve 3 debería armonizarse con el título modificado del Anexo 3 a la Resolución 27. La Presidenta confirma que se harán las enmiendas de forma correspondientes.

6.12
El delegado de la República Árabe Siria declara que, si bien está claro el significado de encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones 2, utilizar la palabra «recomendaciones» dos veces, con y sin mayúscula inicial, podría crear ambigüedades, en particular cuando se traduzca el texto al árabe. Quizá sea preferible mencionar «soluciones» en lugar de «Recomendaciones del UIT‑R». Sugiere que la Comisión de Redacción resuelva el asunto.

6.13
Así se acuerda.

6.14
En esa inteligencia, se aprueba MOD Resolución 27, con sus modificaciones.

6.15
El representante de la BR señala a la atención de los presentes el punto 3 del orden del día, según el cual la Conferencia debe examinar los correspondientes cambios y las modificaciones al Reglamento de Radiocomunicaciones que exijan las decisiones de la Conferencia. La Conferencia acaba de aprobar la Resolución 27, pero en el Reglamento de Radiocomunicaciones hay varias referencias a versiones anteriores de esa Resolución. Se somete a la Conferencia la conveniencia de autorizar a la Oficina a actualizar esas referencias.

6.16
La Presidenta sugiere que la Conferencia autorice a la Oficina de Radiocomunicaciones a realizar los cambios correspondientes del Reglamento de Radiocomunicaciones, a raíz de la aprobación de la Resolución 27 (Rev.CMR‑03).

6.17
Así se acuerda.

6.18
El delegado de la República Árabe Siria se remite a invita a las administraciones ii) y declara que referirse a «la versión más reciente» de las Recomendaciones que no tienen carácter obligatorio debe hacerse siempre de acuerdo con propuestas de las administraciones y no efectuando simplemente cambios de forma. Declara que sólo aprobará la Resolución 27 en esa inteligencia.

6.19
Se toma nota de ese comentario.

6.20
El delegado de la República Islámica del Irán dice que en la Comisión 4 se han dado ejemplos de que la versión más reciente de una Recomendación puede no ser necesariamente la más apropiada. Por consiguiente, sugiere que se añada «según proceda» al invita a las administraciones ii).

6.21
La Presidenta invita a los presidentes de las Comisiones a que tengan presente ese punto al examinar referencias a Recomendaciones que no tienen carácter obligatorio. No obstante, la Resolución 27 ha sido examinada y aprobada y preferiría no empezar a editar el texto en Sesión Plenaria. Una vez revisada una Recomendación, la versión revisada se ha de considerar la única versión válida.

MOD Resolución 28 (Rev.CMR‑2000)

6.22
Se aprueba.

MOD Resolución 5 (Rev.CMR‑2000)

6.23
El delegado de la República Islámica del Irán, con referencia al consciente a), sugiere que la expresión «la Zona del Golfo» se sustituya por «la Zona C definida en las Actas Finales de la Conferencia Regional de Radiocomunicaciones de Ginebra de 1989».

6.24
Así se acuerda.

MOD Resolución 7 (CAMR‑79); MOD Resolución 15 (CAMR‑79); MOD Resolución 20 (Rev.CMR‑2000); MOD Resolución 703 (Rev.CAMR‑92); MOD Recomendación 100 (Rev.CMR‑95); SUP Resolución 78 (CMR‑2000)

6.25
Se aprueban.

NOC Artículos 15 y 22 con respecto al punto 1.29 del orden del día

6.26
El Presidente de la Comisión 4 dice que su Comisión propone que no se modifiquen los Artículos 15 y 22 con respecto al punto 1.29 del orden del día, según se indica en el Documento 228.

6.27
Así se acuerda.

6.28
El Presidente de la Comisión de Redacción dice que las disposiciones que no cambian no se reproducen en documentos azules. Sin embargo, la información se transmitirá a la Secretaría para que la tenga en cuenta al preparar las Actas Finales de la Conferencia.

Artículo 52 (MOD 52.221A); ADD Resolución [COM4/3] (CMR‑03); Apéndice 17 (MOD Parte A, SUP Parte B, Sección I, § 8)

6.29
Se aprueban, a reserva de una armonización de la versión francesa del MOD Apéndice 17 con la versión inglesa mediante la supresión de la referencia a la Nota i).

ADD Resolución [COM4/2] (CMR-03)

6.30
El Presidente de la Comisión 4, con referencia al observando a), sugiere que se mantengan los corchetes hasta que se haya decidido el futuro de la Resolución 347 (CMR‑97).

6.31
La Presidenta dice que el asunto se tratará en Comisión de Redacción, en función de la decisión que adopte la Comisión 4 sobre la Resolución 347. Sugiere que la Conferencia apruebe el texto tal cual está, en esa inteligencia.

6.32
Así se acuerda.

MOD Resolución 207 (Rev.CMR‑2000) y ADD Anexo

6.33
El delegado de la República Árabe Siria, con referencia al considerando j), sugiere que se especifique el año de la presente Conferencia, para evitar confusiones en futuras conferencias. La Presidenta dice que la Comisión de Redacción se ocupará del asunto.

6.34
En esa inteligencia, se aprueba MOD Resolución 207, junto con su nuevo Anexo.

Apéndice 11 (MOD Título, MOD § 1.1, MOD § 2.6, MOD § 3.2, ADD Parte C); MOD Recomendación 517 (HFBC-87); SUP Resolución 29 (CMR‑97); MOD Resolución 21 (Rev.CMR‑95)

6.35
Se aprueba.

6.36
A reserva de la decisión de la República de Corea con respecto a la inclusión de su nombre en ADD 5.BD01 y de la referencia a la Resolución 347 contenida en la Resolución [COM4/2], se aprueba en su totalidad y en primera lectura la cuarta serie de textos sometida por la Comisión de Redacción (B4) (Documento 240), con sus modificaciones.

7
Documentos que se ponen en conocimiento de la Sesión Plenaria (Documentos 198 y 224)

7.1
La Presidenta señala a la atención de los presentes los documentos 198 y 224, que tratan respectivamente de los textos de las Recomendaciones UIT‑R M.1643 y F.1613, cuya incorporación por referencia se somete a la consideración de la Conferencia. Los documentos se han sometido al Presidente de la Comisión 5.

7.2
El delegado de Francia dice que, según los documentos 198 y 224, los textos de las Recomendaciones del UIT‑R en cuestión pueden consultarse en la Secretaría de la Conferencia. Según el Anexo 3 a la Resolución 27 (Rev.CMR‑2000), sin embargo, «a cada administración se le entregará un solo ejemplar de los textos como documento de conferencia».

7.3
El representante de la BR dice que ambas Recomendaciones pueden consultarse en el sitio web de la UIT. En aras de la economía no se han imprimido, de acuerdo con el procedimiento seguido en la CMR‑2000.

7.4
El delegado de Francia dice que los textos en el sitio web están en venta y subraya que todas las delegaciones deberían tener acceso a los documentos de conferencia.

7.5
El delegado de la República Árabe Siria apoya al delegado de Francia. Las delegaciones deberían disponer de un ejemplar impreso de cada uno de los textos, como documentos de conferencia. Es importante saber exactamente lo que se propone incorporar por referencia.

7.6
La Presidenta dice que se examinará el asunto e invita a los delegados a ponerse en contacto con la Oficina si desean más información.

7.7
Se toma nota de los documentos 198 y 224.

Se levanta la sesión a las 10.45 horas.

El Secretario:
La Presidenta:
Y. UTSUMI
V. RAWAT
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