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Voici les résultats de l'examen par la Commission 7 des points 1.21, 1.22, 2, 4, 5, 6 et 7.2 de l'ordre du jour de la CMR-03.

1
Point 1.21 de l'ordre du jour

«examiner l'avancement des études de l'UIT-R concernant les prescriptions techniques et réglementaires des applications multimédias interactives hertziennes de Terre, conformément à la Résolution 737 (CMR-2000) en vue de faciliter l'harmonisation à l'échelle mondiale»

Un projet de nouvelle Recommandation [COM7/2] liée à l'éventuel point de l'ordre du jour pour la CMR‑[10] a été élaboré (voir le Document 290 (B5)), il est actuellement soumis à la plénière.

2
Point 1.22 de l'ordre du jour

«examiner l'état d'avancement des études de l'UIT-R relatives au développement futur des IMT‑2000 et des systèmes postérieurs aux IMT‑2000, conformément à la Résolution 228 (CMR‑2000)»

Un projet de révision de la Résolution 228 a été élaboré (voir le Document 306 (B6)). Cette Résolution est liée à un éventuel point de l'ordre du jour pour la CMR-[07], elle est actuellement soumise à la plénière.

3
Point 2 de l'ordre du jour

«examiner les Recommandations de l'UIT-R révisées et incorporées par référence dans le Règlement des radiocommunications, communiquées par l'Assemblée des radiocommunications conformément à la Résolution 28 (Rév.CMR-2000), et décider s'il convient de mettre à jour les références correspondantes dans le Règlement des radiocommunications, conformément aux principes énoncés dans l'annexe de la Résolution 27 (Rév.CMR‑2000)»
Les Résolutions 27 (Rév.CMR-03) et 28 (Rév.CMR-03) ont été révisées par la Commission 7 et approuvées par la plénière (voir le Document 297 (R2)).

4
Point 4 de l'ordre du jour

«conformément à la Résolution 95 (Rév.CMR-2000), examiner les résolutions et recommandations des conférences précédentes en vue, le cas échéant, de les réviser, de les remplacer ou de les supprimer»

En application du point 3 du décide de la Résolution 95 (Rév.CMR-2000), l'examen des Résolutions et des Recommandations des précédentes conférences a été confié aux Commissions 4, 5 et 6. On trouvera le statut final de ces Résolutions et Recommandations dans le Document XXX (à publier).

Dans le cadre de l'examen de ce point de l'ordre du jour, le projet de Résolution sur les dispositifs UWB a été élaboré et adopté par la Commission 7 (voir le Document 353).

5
Point 5 de l'ordre du jour

«examiner le rapport de l'Assemblée des radiocommunications soumis conformément aux numéros 135 et 136 de la Convention et lui donner la suite voulue»

La Commission 7 a pris note du Document 162 (Rapport de l'AR-03), en particulier son Annexe 5 qui traite du processus de préparation des conférences. En réponse à la demande visant à donner des directives à la RPC, certains éléments sont identifiés dans le Document YYY (à publier).
6
Point 6 de l'ordre du jour

«identifier les points au sujet desquels les Commissions d'études des radiocommunications doivent d'urgence prendre des mesures, en vue de la préparation de la conférence mondiale des radiocommunications suivante»

La Commission 7 estime qu'il n'est pas nécessaire d'identifier ces points à la présente Conférence et d'inclure ce sujet à l'ordre du jour des autres conférences.

Le Groupe des pays arabes a indiqué qu'ils estimaient que la présence de ce point de l'ordre du jour était toujours nécessaire. Le Document 313 a été soumis à la plénière.

7
Point 7.2 de l'ordre du jour

«recommander au Conseil des points à inscrire à l'ordre du jour de la prochaine CMR et exposer ses vues sur l'ordre du jour préliminaire de la conférence suivante et sur des points éventuels à inscrire à l'ordre du jour de conférences futures en tenant compte de la Résolution 801 (CMR‑2000)»

En ce qui concerne le choix éventuel de points à inscrire à l'ordre du jour des CMR‑[07] et CMR‑[10], sept groupes ad hoc ont été constitués et de larges consultations menées. A l'appui des points proposés, huit projets de résolution et une recommandation ont été élaborés (voir le Document 353).

Les points de l'ordre du jour adoptés sont inclus dans des projets de résolution sur les ordres du jour des CMR‑[07] et CMR-[10]. Quatre points supplémentaires ont aussi été identifiés en vue d'une éventuelle inclusion dans les projets de résolution, dans l'attente de décisions de la plénière (voir le Document DT/207(Rév.1)).


A. NALBANDIAN

Président de la Commission 7, Casier 22
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