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La Comisión 7 ha examinado los puntos 1.21, 1.22, 2, 4, 5, 6 y 7.2 del orden del día de la CMR‑03 e informa de los resultados siguientes.

1
Punto 1.21 del orden del día

«examinar los adelantos de los estudios del UIT‑R sobre los requisitos técnicos y reglamentarios de las aplicaciones terrenales inalámbricas multimedios interactivas, de conformidad con la Resolución 737 (CMR‑2000) con objeto de facilitar la armonización mundial»

Se ha elaborado el proyecto de nueva Recomendación [COM7‑2] relativo al posible punto del orden del día de la CMR‑[10] (véase Doc. 290 (B5)) y está siendo estudiado por la Plenaria.

2
Punto 1.22 del orden del día
«examinar el progreso de los estudios del UIT‑R relativos al desarrollo futuro de las IMT‑2000 y los sistemas posteriores a las IMT‑2000 con arreglo a la Resolución 228 (CMR‑2000)»
Se ha elaborado la revisión de la Resolución 228 (véase Doc. 306 (B6)). Esta Resolución está relacionada con el posible punto del orden del día de la CMR‑[07] y está siendo estudiada por la Plenaria.

3
Punto 2 del orden del día

«examinar las Recomendaciones UIT-R revisadas e incorporadas por referencia al Reglamento de Radiocomunicaciones que comunique la Asamblea de Radiocomunicaciones, de conformidad con la Resolución 28 (Rev.CMR-2000), y decidir si se actualizan o no las referencias correspondientes en el Reglamento de Radiocomunicaciones, de conformidad con los principios contenidos en el Anexo a la Resolución 27 (Rev.CMR-2000)»
Las Resoluciones 27 (Rev.CMR‑03) y 28 (Rev.CMR‑03) han sido revisadas por la Comisión 7 y aprobadas por la Plenaria (véase Doc. 297 (R2)).

4
Punto 4 del orden del día

«de conformidad con la Resolución 95 (Rev.CMR-2000), examinar las Resoluciones y Recomendaciones de conferencias anteriores con miras a su posible revisión, sustitución o supresión»

De acuerdo con el resuelve 3 de la Resolución 95 (Rev.CMR‑2000), las Resoluciones y Recomendaciones de conferencias anteriores se han asignado a las Comisiones 4, 5 y 6. El estado final de estas Resoluciones y Recomendaciones figura en el Doc. XXX (pendiente de publicar).

En el marco de este punto del orden del día, se ha elaborado un nuevo proyecto de Resolución sobre dispositivos UWB que ha sido adoptado por la Comisión 7 (véase Doc. 353).

5
Punto 5 del orden del día

«examinar el Informe de la Asamblea de Radiocomunicaciones presentado de conformidad con los números 135 y 136 del Convenio, y tomar las medidas apropiadas al respecto»

La Comisión 7 tomó nota del Doc. 162 (Informe de la AR-03 a la CMR‑03), y en particular de su Anexo 5 relativo al proceso de preparación de la Conferencia. Respondiendo a la petición de ofrecer orientaciones a la RPC, se han identificado algunos elementos en el Doc. YYY (pendiente de publicación).

6
Punto 6 del orden del día

«identificar los aspectos que requieren medidas urgentes por parte de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones para la preparación de la próxima conferencia mundial de radiocomunicaciones»

La Comisión 7 consideró que no era necesario identificar ninguno de dichos temas en esta Conferencia, no siendo por tanto necesario incluir este asunto en el orden del día de las conferencias futuras. 

El Grupo Árabe ha señalado que, en su opinión, este punto del orden del día sigue siendo necesario. El Doc. 313 se sometió a la consideración de la Plenaria.

7
Punto 7.2 del orden del día

«recomendar al Consejo los puntos que han de incluirse en el orden del día de la próxima conferencia mundial de radiocomunicaciones y formular opiniones sobre el orden del día preliminar de la conferencia subsiguiente y sobre los posibles órdenes del día de las conferencias futuras, teniendo en cuenta la Resolución 801 (CMR‑2000)»
Con miras a la selección de posibles puntos para su inclusión en el orden del día de la CMR‑[07] y en el de la CMR‑[10], se crearon varios Grupos ad hoc y se realizaron amplias consultas. En apoyo de algunos de los puntos propuestos, se han elaborado ocho proyectos de Resolución y una Recomendación (véase Doc. 353).

Los puntos del orden del día acordados se incluyen en proyectos de Resolución que figurarán en los órdenes del día de la CMR‑[07] y de la CMR‑[10]. Asimismo, se han identificado cuatro puntos adicionales para su posible inclusión en dichos proyectos de Resolución, en espera de las decisiones de la Plenaria (véase Doc. DT/207 (Rev.1)).


A. NALBANDIAN

Presidente de la Comisión 7, Casillero 22
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