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Voici les résultats de l'examen, par la Commission 7, des points 1.21, 1.22, 2, 4, 5, 6 et 7.2 de l'ordre du jour de la CMR-03.

1
Point 1.21 de l'ordre du jour

1.21
examiner l'avancement des études de l'UIT-R concernant les prescriptions techniques et réglementaires des applications multimédias interactives hertziennes de Terre, conformément à la Résolution 737 (CMR-2000) en vue de faciliter l'harmonisation à l'échelle mondiale

Un projet de nouvelle Recommandation [COM7/2] liée à l'éventuel point de l'ordre du jour pour la CMR‑[10] a été élaboré et approuvé par la plénière (voir le Document 349 (R3)).

2
Point 1.22 de l'ordre du jour

1.22
examiner l'état d'avancement des études de l'UIT-R relatives au développement futur des IMT‑2000 et des systèmes postérieurs aux IMT‑2000, conformément à la Résolution 228 (CMR‑2000)
Un projet de révision de la Résolution 228 liée à l'éventuel point de l'ordre du jour pour la CMR‑[07] a été élaboré (voir le Document 306 (B6)). Cette Résolution est actuellement soumise à la plénière.

3
Point 2 de l'ordre du jour

2
examiner les Recommandations de l'UIT-R révisées et incorporées par référence dans le Règlement des radiocommunications, communiquées par l'Assemblée des radiocommunications conformément à la Résolution 28 (Rév.CMR-2000), et décider s'il convient de mettre à jour les références correspondantes dans le Règlement des radiocommunications, conformément aux principes énoncés dans l'annexe de la Résolution 27 (Rév.CMR‑2000)
Les Résolutions 27 (Rév.CMR-03) et 28 (Rév.CMR-03) ont été révisées par la Commission 7 et approuvées par la plénière (voir le Document 297 (R2)).

4
Point 4 de l'ordre du jour

4
conformément à la Résolution 95 (Rév.CMR-2000), examiner les résolutions et recommandations des conférences précédentes en vue, le cas échéant, de les réviser, de les remplacer ou de les supprimer

4.1
En application du point 3 du décide de la Résolution 95 (Rév.CMR-2000), l'examen des Résolutions et des Recommandations des précédentes conférences a été confié aux Commissions 4, 5 et 6. On trouvera le statut final de ces Résolutions et Recommandations dans le Document 378.

4.2
La Résolution 46 (Rév.CMR-97) décrit les procédures intérimaires de coordination et de notification des assignations de fréquence aux réseaux à satellite de certains services spatiaux et des autres services auxquels certaines bandes sont attribuées, mais ne s'applique qu'aux réseaux à satellite dont les assignations de fréquence ont été reçues par le Bureau avant le 1er janvier 1999. Le nombre de fiches concernées décroît chaque année.

Compte tenu de ce qui précède, la présente Conférence a reçu un nouveau projet de Résolution dans laquelle il est proposé dans le décide:

–
que dans le Règlement des radiocommunications publié sous forme papier ne figure que le titre de la Résolution 46 (Rév.CMR-97), avec une note de bas de page indiquant qu'une version électronique est facilement disponible et que le texte sous forme papier se trouve dans la version 2001 du Règlement des radiocommunications;

–
que la Résolution 46 (Rév.CMR-97) doit continuer à être publiée sous forme électronique.

Le principe énoncé dans le projet de nouvelle Résolution a été adopté, mais on a estimé qu'il ne pouvait être mis en œuvre sans disposer d'une Résolution officielle de la CMR‑03.

4.3
La Commission 7 a proposé l'abrogation des textes suivants étant donné qu'aucun progrès n'a été enregistré depuis que ces textes ont été adoptés il y a fort longtemps.

Recommandation 709 (Partage des bandes de fréquences entre le service mobile aéronautique et le service inter‑satellites au-dessus de 54 GHz).

Recommandation 710 (Utilisation des radars aéroportés dans des bandes de fréquences partagées à 60 et 130 GHz).

Toutefois, certains éléments de ces textes peuvent s'avérer être toujours pertinents pour des études plus approfondies de l'UIT-R et le Directeur du BR devrait être invité à porter ces textes à l'attention des Commissions d'études concernées pour l'identification et l'inclusion éventuelle de ces éléments, dans les programmes de travail futurs des Commissions d'études.

4.4
La proposition relative à la Recommandation 701, présentée à la cinquième réunion de la Télécommunauté Asie‑Pacifique de février 2003, était l'action SUP. Pendant cette réunion, l'Inde a proposé de modifier cette Recommandation. Cette proposition a été acceptée sous la forme de «SUP (ou MOD)», comme on peut le constater dans la proposition ASP/25A42/269 qui figure dans l'Addendum 42 au Document 25.

Après un long débat au sein de l'IUCAF, l'Inde ne voit plus d'objection à la suppression de la Recommandation 701 qui, comme il a été signalé, a 24 ans. La plénière est invitée à noter que cette décision ne rend absolument pas compte de l'importance que revêt l'utilisation de la bande 1 330‑1 400 MHz pour le service de radioastronomie, qui fonctionne actuellement conformément au numéro 5.149 du Règlement des radiocommunications.
4.5
Un nouveau projet de Résolution sur les dispositifs UWB a été élaboré et adopté par la Commission 7 (voir le Document 353).

5
Point 5 de l'ordre du jour

5
examiner le rapport de l'Assemblée des radiocommunications soumis conformément aux numéros 135 et 136 de la Convention et lui donner la suite voulue

La Commission 7 a pris note du Document 162 (Rapport de l'AR-03), en particulier son Annexe 5 qui traite du processus de préparation des conférences. En réponse à la demande visant à donner des orientations à la RPC, certains éléments sont identifiés dans le Document 379.
6
Point 6 de l'ordre du jour

6
identifier les points au sujet desquels les Commissions d'études des radiocommunications doivent d'urgence prendre des mesures, en vue de la préparation de la conférence mondiale des radiocommunications suivante

Quatre points sur lesquels les Commissions d'études des radiocommunications doivent d'urgence mener des études ont été identifiés (voir le Document 313(Rév.1)).

7
Point 7.2 de l'ordre du jour

7.2
recommander au Conseil des points à inscrire à l'ordre du jour de la prochaine CMR et exposer ses vues sur l'ordre du jour préliminaire de la conférence suivante et sur des points éventuels à inscrire à l'ordre du jour de conférences futures en tenant compte de la Résolution 801 (CMR‑2000)
En ce qui concerne le choix éventuel de points à inscrire à l'ordre du jour des CMR‑[07] et CMR‑[10], sept groupes ad hoc ont été constitués et de larges consultations menées. Les résultats des travaux de ces groupes sont consignés dans les Documents DT/190 + Add.1 et Add.2, DT/188, DT/189(Rév.1), DT/184, 196 + Corr.1 et 205. A l'appui des points proposés, huit projets de résolution et une recommandation ont été élaborés (voir le Document 353).

Les points de l'ordre du jour adoptés sont inclus dans des projets de résolution sur les ordres du jour des CMR‑[07] et CMR-[10]. Un quatrième point supplémentaire a aussi été identifié en vue d'une éventuelle inclusion dans les projets de résolution, dans l'attente de décisions de la plénière (voir le Document DT/207(Rév.1)).


A. NALBANDIAN

Président de la Commission 7, Casier 22
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