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resolución [COM6/4] (CMR‑03)

Aplicación del concepto de agrupación a los Apéndices 30 y 30A
en las Regiones 1 y 31
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2003), 

considerando

a)
que la CMR‑03 ha examinado el concepto de agrupación aplicado a los Apéndices 30 y 30A con respecto a las Regiones 1 y 3;

b)
que la protección de las asignaciones en el Plan y en la Lista de los Apéndices 30 y 30A se basa en el criterio de margen de protección equivalente combinado;

c)
que se han planteado inquietudes ante la posibilidad de que la utilización del concepto de agrupación por parte de una administración limite el acceso de otra a los recursos de espectro;

d)
que la coordinación de una red2 de un grupo no debe suponer la reducción de los requisitos de coordinación para otras redes del mismo grupo;

e)
que la CMR‑2000 aceptó la agrupación en la Lista de las Regiones 1 y 3 para algunas redes separadas hasta 0,2º en el arco geoestacionario de acuerdo con sus respectivas posiciones orbitales nominales,

observando

a)
que la Reunión Preparatoria de la Conferencia 2002 examinó una propuesta de solución que contenía un límite para el número de asignaciones de un grupo o número de grupos, en una posición orbital;

b)
que la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones ha elaborado Reglas de Procedimiento relativas a la aplicación del concepto de agrupación, 

resuelve

1
considerar las agrupaciones de redes que estén separadas un máximo de 0,4(en el arco geoestacionario como agrupación en la misma posición orbital, de acuerdo con sus respectivas posiciones orbitales nominales;

2
que los límites indicados en el resuelve 4 no se apliquen a la agrupación de redes antes de la inclusión de las correspondientes asignaciones en la Lista;

3
que los límites del resuelve 4 no se apliquen a la agrupación dentro de una red;

4
que en las Regiones 1 y 3 se respeten los siguientes principios relativos a la aplicación del concepto de agrupación entre redes en la misma posición orbital, con arreglo a los Apéndices 30 y 30A:

a) 
estos límites se aplicarán a las redes con bandas de frecuencias superpuestas;

b)
para las notificaciones de las redes recibidas por la Oficina con arreglo al § 4.1.3 de los Apéndices 30 ó 30A con posterioridad al 4 de julio de 2003, no podrán estar en grupo de la Lista más de tres redes en la misma anchura de banda de frecuencias superpuesta salvo lo dispuesto en d) y e);

c)
para las notificaciones de las redes recibidas por la Oficina con arreglo al § 4.1.3 de los Apéndices 30 ó 30A, que no hayan sido procesadas con arreglo a § 4.1.5 antes del 5 de julio de 2003, no podrán estar en un grupo de la Lista más de cinco redes en la misma anchura de banda de frecuencias superpuesta salvo lo dispuesto en d) o e);

d)
para las notificaciones de las redes recibidas por la Oficina con arreglo al § 4.1.3 de los Apéndices 30 ó 30A y procesadas con arreglo al § 4.1.5 antes del 5 de julio de 2003, el número de redes que puede estar en un grupo de la Lista en la misma anchura de banda de frecuencias superpuesta no podrá ampliarse con más de cinco nuevas redes;

e)
para un grupo de redes de la Lista establecidas antes del 5 de julio de 2003, el número de redes en la misma anchura de banda de frecuencias superpuesta del grupo no podrá ampliarse con más de cinco nuevas redes;

ebis)
si el número de redes de un grupo de la Lista alcanzase el límite máximo especificado supra, no se inscribirán nuevas redes en la Lista de este grupo sin la previa supresión de otra parte de una red superpuesta de la Lista;

f)
provisionalmente, las redes de la Lista pueden optimizarse o combinarse a fin de reducir el número de redes, conforme a los siguientes principios:

–
la optimización o combinación de las redes de un grupo no aumentará en ningún caso la probabilidad de interferencia perjudicial ni requerirá más protección que antes de su optimización o combinación;

–
se conservarán las fechas de prioridad y de puesta en servicio de cada asignación;

–
las redes de la Lista podrán optimizarse o combinarse de la manera expuesta supra antes del 1 de enero de 2004;

–
tras la inscripción en la Lista de redes presentadas ante la Oficina con arreglo a § 4.1.3 antes del 5 de julio de 2003, podrá optimizarse o combinarse la Lista en la manera expuesta supra;

5
que, a partir del 5 de julio de 2003, se examine cada una de las redes de un grupo por separado sin tener en cuenta las demás redes del grupo, para la tramitación y publicación por parte de la Oficina de las notificaciones relativas a las Regiones 1 y 3 con arreglo al Artículo 4 de los Apéndices 30 ó 30A recibidas después del 2 de junio de 2000 así como para la identificación de las administraciones afectadas de conformidad con § 4.1.53, 

encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones 

1
que aplique los resuelve 1 a 5 a partir del 5 de julio de 2003;

2
que a más tardar el 1 de septiembre de 2003 se dirija a las administraciones con redes en la Lista de las Regiones 1 y 3 a partir del 5 de julio de 2003 señalando a su atención el resuelve 4 f);

3
que tras tramitar y publicar una red notificada antes del 5 julio de 2003 por una administración con arreglo a § 4.1.3 se dirija a la administración notificante señalando a su atención las disposiciones del resuelve 4 f) y permitiendo que la administración, en el plazo de 30 días desde la fecha de este aviso, optimice o combine sus redes en la Lista de conformidad con los principios del resuelve 4 f),

encarga a la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones 

que examine y revise, en su caso, las Reglas de Procedimiento relativas a la aplicación del concepto de agrupación en las Regiones 1 y 3.

APÉNDICE 30* (Rev.CMR-03)

ANEXO  1          (CMR‑03)
Límites que han de tomarse en consideración para determinar si un servicio
de una administración resulta afectado por una propuesta de modificación
del Plan de la Región 2 o por una propuesta de asignación nueva o
modificada en la Lista de las Regiones 1 y 3 o cuando haya
que obtener el acuerdo de cualquier otra administración
de conformidad con el presente Apéndice14
(Véase el Artículo 4)

MOD
COM6/343/1
(B12/360/2)
1
Límites aplicables a la interferencia causada a las asignaciones de frecuencia conformes al Plan de las Regiones 1 y 3 o a la Lista de las Regiones 1 y 3 o a las asignaciones nuevas o modificadas en la Lista de las Regiones 1 y 3

En condiciones supuestas de propagación en espacio libre, la densidad de flujo de potencia de una asignación propuesta nueva o modificada en la Lista no deberá rebasar el valor de (103,6 dB(W/(m2 ( 27 MHz)).

Con respecto a los § 4.1.1 a) o b) del Artículo 4, la Oficina considera afectada una administración de las Regiones 1 ó 3 si la separación orbital mínima entre las estaciones espaciales deseada e interferente, en las condiciones más desfavorables de mantenimiento en posición de la estación, es inferior a 9°.

Sin embargo, una administración de la Región 1 ó 3 no se considera afectada si se cumple alguna de las dos siguientes condiciones: 

a)
en condiciones supuestas de propagación en espacio libre, la densidad de flujo de potencia en cualquier punto de prueba dentro de la zona de servicio asociada con cualquiera de sus asignaciones de frecuencia en el Plan o en la Lista o para la cual se ha iniciado el procedimiento del Artículo 4, no rebasa los siguientes valores15:
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siendo  la mínima separación orbital geocéntrica en grados entre las estaciones espaciales deseada e interferente teniendo en cuenta las respectivas precisiones de mantenimiento en posición Este‑Oeste de la estación;
b)
el efecto de las asignaciones nuevas o modificadas propuestas en la Lista consiste en que el margen de protección equivalente de enlace descendente16 correspondiente a un punto de prueba de su inscripción en el Plan o Lista de las Regiones 1 y 3 o para el cual se ha iniciado el procedimiento del Artículo 4, incluido el efecto combinado de toda otra modificación anterior de la Lista o todo acuerdo anterior, no disminuye más de 0,45 dB por debajo de 0 dB o, de ser ya negativo, más de 0,45 dB por debajo del valor que resulte:

–
del Plan y la Lista de las Regiones 1 y 3 establecidos por la CMR‑2000; o

–
de una propuesta de asignación nueva o modificada a la Lista de conformidad con el presente Apéndice; o
–
de una nueva inscripción en la Lista de las Regiones 1 y 3 como resultado de una aplicación con éxito de los procedimientos del Artículo 4.

NOTA – Al realizar el cálculo, el efecto a la entrada del receptor de todas las señales en el mismo canal o en los canales adyacentes, se expresará en función de una señal interferente equivalente en el mismo canal. Este valor se expresa normalmente en decibelios.     (CMR‑03)
(MOD)
COM6/343/3
(B12/360/3)
2
Límites aplicables a la modificación del margen de protección global equivalente en lo tocante a las asignaciones de frecuencia conformes al Plan de la Región 2

En relación con el § 4.2.3 c) del Artículo 4, una administración de la Región 2 se considera afectada cuando el margen de protección global equivalente17 que corresponde a un punto de cálculo de su inscripción en el Plan de la Región 2, comprendido el efecto acumulativo de cualesquiera modificaciones anteriores al Plan o de todo acuerdo previo, descienda más de 0,25 dB por debajo de 0 dB, o si ya fuese negativo, más de 0,25 dB por debajo del valor resultante:

–
del Plan de la Región 2 formulado por la Conferencia de 1983; o
–
de una modificación de la asignación de acuerdo con el presente Apéndice; o
–
de una nueva inscripción en el Plan de la Región 2 según el Artículo 4; o
–
de cualquier acuerdo en consonancia con el presente Apéndice.     (CMR‑03)
MOD
COM6/343/4
(B12/360/4)
3
Límites aplicables a la modificación de la densidad de flujo de potencia a fin de proteger el servicio de radiodifusión por satélite en la banda 12,2-12,5 GHz en las Regiones 1 y 2, y en la banda 12,5-12,7 GHz en la Región 3

En relación con el § 4.1.1 c) del Artículo 4, una administración de la Región 2 se considera afectada cuando, por efecto de la asignación nueva o modificada propuesta en la Lista de las Regiones 1 y 3, se sobrepasen en cualquier punto de medición de la zona de servicio de sus asignaciones de frecuencia superpuestas los valores de densidad de flujo de potencia siguientes:
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siendo ( la mínima separación orbital geocéntrica en grados entre la estación espacial de radiodifusión por satélite de la Región 1 ó 3 y la estación espacial de radiodifusión por satélite afectada de la Región 2, teniendo en cuenta las respectivas precisiones de mantenimiento en posición Este‑Oeste de la estación.
En relación con los § 4.2.3 a), § 4.2.3 b) o § 4.2.3 f) del Artículo 4, según proceda, una administración de la Región 1 ó 3 se considera afectada cuando, por efecto de la modificación propuesta del Plan de la Región 2, se sobrepasen en cualquier punto de la zona de servicio de sus asignaciones de frecuencia superpuestas los valores siguientes de la densidad de flujo de potencia:
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siendo  la mínima separación orbital geocéntrica en grados entre la estación espacial de radiodifusión por satélite de la Región 2 y la estación espacial de radiodifusión por satélite afectada de la Región 1 ó 3, teniendo en cuenta las respectivas precisiones de mantenimiento en posición Este-Oeste de la estación.     (CMR‑03)
(MOD)
COM6/343/5
(B12/360/5)

4
Límites aplicables a la densidad de flujo de potencia, a fin de proteger los servicios terrenales de otras administraciones18, 19, 20
En relación con el § 4.1.1 d) del Artículo 4, una administración de las Regiones 1, 2 ó 3 se considera afectada si, como consecuencia de la modificación propuesta a una asignación en la Lista de las Regiones 1 y 3, se produce un aumento de la densidad de flujo de potencia que llega a cualquier parte del territorio de dicha administración de más de 0,25 dB con respecto a la resultante de dicha asignación de frecuencia en el Plan o en la Lista de las Regiones 1 y 3 establecidos por la CMR‑2000. Esa misma administración no se considerará afectada si el valor de la densidad de flujo de potencia en cualquier parte de su territorio no rebasa los límites indicados a continuación. 

En relación con el § 4.2.3 d) del Artículo 4, una administración de las Regiones 1, 2 ó 3 se considera afectada si, como consecuencia de la modificación propuesta a una asignación existente en el Plan de la Región 2, se produce un aumento en la densidad de flujo de potencia que llega a cualquier parte del territorio de dicha administración de más de 0,25 dB con respecto a la resultante de dicha asignación de frecuencia en el Plan de la Región 2 cuando entraron en vigor las Actas Finales de la Conferencia de 1985. Esa misma administración no se considera afectada si el valor de la densidad de flujo de potencia en cualquier parte de su territorio no rebasa los límites indicados a continuación.

En relación con el § 4.1.1 d) o el § 4.2.3 d) del Artículo 4, una administración de las Regiones 1, 2 ó 3 se considera afectada cuando, por efecto de la nueva asignación propuesta en la Lista de las Regiones 1 y 3 o de la nueva asignación de frecuencia propuesta en el Plan de la Región 2, la densidad de flujo de potencia producida en cualquier punto de su territorio, para todos los ángulos de incidencia, sea superior a:
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siendo ( el ángulo de incidencia.     (CMR‑03)
MOD
COM6/343/7
(B12/360/6)
6
Límites aplicables a la modificación de la densidad de flujo de potencia de las asignaciones inscritas en el Plan o la Lista de las Regiones 1 y 3 a fin de proteger el servicio fijo por satélite (espacio-Tierra) de la Región 2 en la banda 11,7-12,221 GHz o de la Región 3 en la banda 12,2‑12,5 GHz, y de las asignaciones inscritas en el Plan de la Región 2 a fin de proteger el servicio fijo por satélite (espacio-Tierra) de la Región 1 en la banda 12,5-12,7 GHz y de la Región 3 en la banda 12,2-12,7 GHz

En relación con el § 4.1.1 e) del Artículo 4, una administración se considera afectada cuando la asignación nueva o modificada propuesta en la Lista de las Regiones 1 y 3 se traduzca, en cualquier parte de la zona de servicio de sus asignaciones de frecuencia superpuestas del servicio fijo por satélite en la Región 2 o la Región 3, en un aumento de la densidad de flujo de potencia de 0,25 dB o más, por encima de la que resulta de las asignaciones de frecuencia inscritas en el Plan o en la Lista para las Regiones 1 y 3 establecidos por la CMR‑2000.

En relación con el § 4.2.3 e), una administración se considera afectada cuando la modificación al Plan para la Región 2 propuesta se traduzca en cualquier parte de la zona de servicio de sus asignaciones de frecuencia superpuestas del servicio fijo por satélite en la Región 1 o la Región 3 en un aumento de la densidad de flujo de potencia de 0,25 dB o más por encima de la que resulta de las asignaciones de frecuencia inscritas en el Plan para la Región 2 en la fecha de entrada en vigor de las Actas Finales de la Conferencia de 1985.


Con respecto a los puntos 4.1.1 e) o 4.2.3 e) del Artículo 4, una administración no se considera afectada si la asignación nueva o modificada propuesta en la Lista de las Regiones 1 y 3, o si una modificación propuesta en el Plan de la Región 2, produce una densidad de flujo de potencia en cualquier punto de cualquier parte de la zona de servicio de sus asignaciones de frecuencia superpuestas del servicio fijo por satélite en las Regiones 1, 2 ó 3 inferior a:
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siendo  la mínima separación orbital geocéntrica en grados entre las estaciones espaciales deseada e interferente teniendo en cuenta las respectivas precisiones de mantenimiento en posición Este‑Oeste de la estación.
NOTA – Con respecto al punto 4.1.1 e) del Artículo 4, una administración de la Región 3 se considera no afectada si la asignación propuesta, nueva o modificada, en la Lista de las Regiones 1 y 3 en el arco orbital 105E-129E produce una densidad de flujo de potencia en cualquier parte del territorio de la administración notificante dentro de la zona de servicio de sus asignaciones de frecuencia superpuestas del servicio fijo por satélite en el arco orbital 110E-124E, menor que:
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siendo θ la mínima separación orbital geocéntrica en grados entre las estaciones espaciales deseada e interferente, teniendo en cuenta las respectivas precisiones de mantenimiento en posición Este‑Oeste de la estación.
El conjunto de fórmulas indicado se aplica sólo a las redes:

–
para las cuales la Oficina haya recibido la información para coordinación de AP4 antes del 30 de marzo de 2002; y
–
que hayan sido puestas en servicio antes del 30 de marzo de 2002 y confirmada la fecha de la puesta en servicio a la Oficina de Radiocomunicaciones; y
–
para las cuales la Oficina haya recibido la información completa de debida diligencia, de conformidad con el Anexo 2 a la Resolución 49 (Rev.CMR-2000) antes del 30 de marzo de 2002.     (CMR‑03)
MOD
COM6/343/8
(B12/360/7)
7
Límites impuestos a las variaciones de la temperatura de ruido equivalente para proteger el servicio fijo por satélite (Tierra-espacio) en la Región 1 con relación a las modificaciones del Plan para la Región 2 en la banda 12,5-12,7 GHz

En relación con el § 4.2.3 e) del Artículo 4, una administración de la Región 1 se considera afectada cuando, por efecto de la modificación propuesta del Plan para la Región 2:

–
el valor T/T resultante de la modificación propuesta sea mayor que el valor T/T resultante de la asignación del Plan para la Región 2 a partir de la fecha de entrada en vigor de las Actas Finales de la Conferencia de 1985, y
–
el valor T/T resultante de la modificación propuesta sea superior al 6%,

utilizando el método del Apéndice 8 (Caso II).     (CMR-03)
MOD
COM6/343/9
(B12/360/8)

ANEXO 4     (CMR‑03)
Necesidad de coordinar una estación espacial transmisora del servicio fijo
por satélite o del servicio de radiodifusión por satélite cuando éste no está
sujeto a ningún Plan: en la Región 2 (11,7-12,2 GHz) con respecto al
Plan, la Lista o asignaciones, nuevas o modificadas, de la Lista de las 
Regiones 1 y 3; en la Región 1 (12,5-12,7 GHz) y en la Región 3 
(12,2‑12,7 GHz) con respecto al Plan, o a las modificaciones 
propuestas al Plan en la Región 2 y en la Región 3 
(12,2-12,5 GHz) con respecto al Plan, la Lista o las 
asignaciones nuevas o modificadas propuestas en la 
Lista para la Región 1
(Véase el Artículo 7)

Con referencia a los § 7.1 y 7.2 del Artículo 7, debe procederse a la coordinación de una estación espacial transmisora del servicio fijo por satélite (espacio‑Tierra) de la Región 2 o de la Región 3, o del servicio de radiodifusión por satélite no sujeto a un Plan de la Región 3, cuando en condiciones supuestas de propagación en espacio libre, la densidad de flujo de potencia producida sobre cualquier parte de la zona de servicio de las asignaciones de frecuencia superpuestas del servicio de radiodifusión por satélite de una administración de las Regiones 1 ó 3, exceda los siguientes valores:
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siendo θ la mínima separación orbital geocéntrica en grados entre las estaciones espaciales deseada e interferente, teniendo en cuenta las respectivas precisiones de mantenimiento en posición Este‑Oeste de la estación.




En el caso de una administración de la Región 3 que haya notificado y puesto en servicio sus asignaciones del Plan del SRS antes del 9 de junio de 2003 y cuyas asignaciones notificadas hayan sido inscritas en el Registro Internacional con una conclusión favorable y respecto de las cuales la fecha de entrada en servicio haya sido confirmada a la Oficina de Radiocomunicaciones, en relación con el párrafo 7.2.1 a) del Artículo 7, las condiciones antes indicadas se sustituyen por las siguientes condiciones:

(
en condiciones supuestas de propagación en espacio libre, la densidad de flujo de potencia en cualquier punto de prueba dentro de la zona de servicio de las asignaciones de frecuencias superpuestas en el Plan no excedan los siguientes valores21bis:
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siendo θ la mínima separación orbital geocéntrica en grados entre las estaciones espaciales deseada e interferente, teniendo en cuenta las respectivas precisiones de mantenimiento en posición Este‑Oeste de la estación.
Con respecto a los § 7.1 y 7.2 del Artículo 7, debe procederse a la coordinación de una estación espacial transmisora del servicio fijo por satélite (espacio‑Tierra) en la Región 1 ó 3 o en el servicio de radiodifusión por satélite no sujeto a un Plan en la Región 3 cuando, en condiciones supuestas de propagación en espacio libre, la densidad de flujo de potencia sobre cualquier parte de la zona de servicio de las asignaciones de frecuencias superpuestas del servicio de radiodifusión por satélite de una administración en la Región 2 exceda los siguientes valores:


–147 
dB(W/(m2 ( 27 MHz))
para
0º ( θ < 0,23°


–135,7 + 17,74 log θ 
dB(W/(m2 ( 27 MHz))
para
0,23º ( θ < 1,8°


–134,0 + 0,89 θ2 

dB(W/(m2 ( 27 MHz))
para
1,8º ( θ < 5,0°


–129,2 + 25 log θ 
dB(W/(m2 ( 27 MHz))
para
5,0º ( θ < 10,57°


–103,6

dB(W/(m2 ( 27 MHz))
para
10,57º ( θ 
siendo  la mínima separación orbital geocéntrica en grados entre las estaciones espaciales deseada e interferente, teniendo en cuenta las respectivas precisiones de mantenimiento en posición Este‑Oeste de la estación.
     (CMR-03)
ANEXO 639
Criterios de compartición entre servicios

ADD
COM6/343/10
(B12/360/9)
Parte A – Bases técnicas para los criterios de compartición interregional entre
servicios espaciales de los Anexos 1 y 4 del presente Apéndice     (CMR-03)
Los criterios revisados de compartición entre regiones en las bandas que se rigen por el Apéndice 30 del Reglamento de Radiocomunicaciones se basan nominalmente en las siguientes hipótesis.

1
Hipótesis de referencia relativas a los diagramas de antenas de estaciones terrenas
1.1
Para antenas de estaciones terrenas, con diámetros entre 0,45 m y 2,4 m, se utilizó la ganancia de los lóbulos laterales indicada en la Recomendación UIT-R BO.1213.
Para antenas de estaciones terrenas con diámetro superior a 2,4 m se utilizó la ganancia de los lóbulos laterales que se especifica en la Recomendación UIT-R S.580-5, con una envolvente de lóbulos laterales de 29 – 25 log (, completada por el lóbulo principal del Anexo 3 al Apéndice 8 del Reglamento de Radiocomunicaciones.  es el ángulo fuera de eje en grados.

1.2
Para las estaciones terrenas del servicio de radiodifusión por satélite y del servicio fijo por satélite se utilizó un rendimiento de antena del 65% en una frecuencia de 11,7 GHz.

2
Diámetros de antena y temperaturas de ruido

En el Cuadro siguiente se presentan la gama de diámetros de antena y las temperaturas de ruido asociadas, consideradas para la protección del servicio fijo por satélite y el servicio de radiodifusión por satélite.

	Diámetro de la antena de recepción de la estación terrena (m)
	0,45(1)
	0,60
	0,80
	1,20
	2,40
	5
	8(2)
	11(2)

	Temperatura de ruido de la estación terrena receptora (K)
	110
	110
	125
	150
	150
	200
	250
	250

	Temperatura de ruido de enlace total (K)
	174
	174
	198
	238
	238
	317
	396
	396

	(1)
Este diámetro de antena se aplica en determinados casos (véanse los Anexos 1, 3 y 4 del presente Apéndice). 

(2)
Este diámetro de antena no se aplica al SRS.


La temperatura del ruido de enlace total se calculó a partir de la temperatura de ruido de la estación terrena receptora (que incluye la temperatura de ruido de la antena, la temperatura de ruido del amplificador de recepción y el incremento de ruido debido a las pérdidas de la línea de alimentación de la antena), y agregando 2 dB para tener en cuenta todas las otras fuentes de ruido (ruido del enlace ascendente, interferencia OSG, aislamiento por polarización cruzada e interferencia de reutilización de frecuencia).

3
Criterios de protección

Las máscaras de la dfp de los puntos 1, 3 y 6 del Anexo 1 y del Anexo 4 al presente Apéndice se han determinado fijando un aumento de ruido relativo admisible ((T/T) del 6% para las características de las antenas de estaciones terrenas del Cuadro anterior.

La dfp interferente admisible se calculó de la siguiente forma:



PFDall(θ) = 10 log ((T/T) + 10 log (kT brf) + Gm – Ga(φ)

donde:


PFDall(θ):
nivel admisible de la dfp interferente para una separación orbital de θ° grados


(T/T:
aumento relativo admisible del ruido del enlace en la recepción = 6%


k:
constante de Boltzmann (1,38 x 10–23 J/K)

T:
temperatura de ruido del enlace en la recepción K (véase el Cuadro del punto 2)


brf:
anchura de banda de referencia (27 MHz en las Regiones 1 y 3; 24 MHz en la Región 2)


Gm:
ganancia de una abertura efectiva equivalente de 1 m2 (dBi/m2)


Ga(φ):
ganancia de la antena de recepción para el ángulo topocéntrico de φ (dBi)

φ:
ángulo topocéntrico (en grados) entre el satélite interferente y el deseado, definido en el Anexo 1 del Apéndice 8 del Reglamento de Radiocomunicaciones.

4
Niveles de la densidad de flujo de potencia para el SFS y el SRS con diámetros de antena específicos

El Cuadro siguiente contiene los niveles de densidad de flujo de potencia calculadas para estaciones terrenas del SFS y SRS con diámetros de antena específicos, conforme a las características definidas en los § 1, 2 y 3 anteriores. Estos niveles se utilizaron para determinar las máscaras de la dfp de los puntos 3 y 6 del Anexo 1 y en el Anexo 4 del presente Apéndice tomando la envolvente de las máscaras de la dfp individuales para los tamaños de antena pertinentes.

	Niveles de la densidad de flujo de potencia (dfp) en dB(W/(m2 ( 27 MHz)) 
correspondiente a diferentes diámetros de antena

	Separación orbital entre la estación terrena deseada y la estación terrena interferente (grados)
	0,45 m(1)
	0,60 m
	0,80 m
	1,20 m
	2,40 m
	5 m(2)
	8 m(2)
	11 m(2)

	0°
	(134,2
	(136,7
	(138,7
	(141,4
	(147,4
	(152,5
	(155,7
	(158,4

	( > 0
	Para cualquier valor de la separación orbital, ( entre la estación terrena deseada y la estación terrena interferente, la dfp aplicable debe flexibilizarse respecto al valor correspondiente a una separación orbital de 0° añadiendo la discriminación de la antena fuera de su eje, calculada con las hipótesis del punto 1 anterior.

	(1)
Este tamaño de antena se aplica en determinados casos (véanse los Anexos 1, 3 y 4 del presente Apéndice)

(2)
Este tamaño de antena no se aplica al SRS.


ADD
COM6/343/11
(B12/360/10)
Parte B – Criterios de compartición utilizados en el establecimiento del Plan CAMR SAT‑77     (CMR-03)

_______________







1	Obsérvese que la aplicación del concepto de agrupación en la Región 2 no requiere ninguna modificación. Por consiguiente, la Oficina de Radiocomunicaciones deberá continuar aplicando el concepto de agrupación en la Región 2 como antes de la CMR�03.


2	En aplicación de esta Resolución, se entiende por red, la presentación ante la Oficina por parte de una administración, actuando en su propio nombre o en representación de un grupo de administraciones, de un conjunto de asignaciones recibidas en la misma fecha (excepto en el caso de las redes fusionadas a que se hace referencia en el resuelve 4 f)), con el mismo nombre para la red de satélites y correspondientes a la misma posición orbital.


3 	En aplicación de § 4.1.11, la utilización de la nueva metodología indicada en este resuelve para las redes recibidas antes del 3 de junio de 2000 no dará lugar a requisitos de coordinación adicionales para estas redes.


17 	Véase la definición del margen de protección global equivalente en el § 1.11 del Anexo 5.


21 	Incluidas las asignaciones que funcionan con arreglo al número 5.485 del Reglamento de Radiocomunicaciones.


21 	Las administraciones y la Oficina aplicarán, en lugar de estos valores, los que se proporcionan en el Anexo a la Resolución 540 (CMR�2000) hasta que una próxima Conferencia revise el presente párrafo.


21bis  Para la protección de las asignaciones analógicas puestas en servicio antes del 17 de octubre de 1997, se utilizarán los siguientes valores hasta el 1 de enero de 2015:


		–147     	            dB(W/(m2 ( 27 MHz))			para  0°          0,44°


		–138 + 25 log      dB(W/(m2 ( 27 MHz))	para  0,44°     9°.
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