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La Commission 6 s'est réunie 31 fois et a examiné 56 documents, dont de nombreux addendums et documents temporaires soumis par les administrations ou d'autres Commissions. Toutes les propositions au titre des points 1.27, 1.30, 1.35, 2, 4 et 7.1 de l'ordre du jour, dont l'étude a été confiée à la Commission 6, ont été dûment examinées et suffisamment débattues. La Commission 6 a élaboré 61 documents (documents blancs et documents temporaires).

Afin de résoudre plusieurs problèmes complexes, la Commission 6 a créé sept groupes ad hoc. Ces groupes ont mené à bien leurs travaux avant la date limite fixée. J'aimerais saisir cette occasion pour exprimer mes sincères remerciements à tous les participants et aux Présidents de ces groupes, à savoir:

M. A. Frizon (France), Groupe Ad hoc 6-1

J. Chartier (France), Groupe ad hoc 6-2

Mme G. Creeser (Etats-Unis d'Amérique), Groupe ad hoc 6-3

M. P. Hovstad (Chine), Groupe ad hoc 6-4

M. C. Dosch (Allemagne), Groupe ad hoc 6-5

M. K. Shogen (Japon), Groupe ad hoc 6-6

M. E. Reinhart (Etats-Unis d'Amérique), Groupe ad hoc 6-7

qui ont travaillé sans compter, jour et nuit, y compris les week-ends, pour résoudre de nombreuses questions controversées.

La Commission 6 a consacré beaucoup de temps à résoudre les difficultés et les incohérences rencontrées par le BR dans l'application des Appendices 30, 30A et 30B et à clarifier les dispositions pertinentes.

Plusieurs nouvelles dispositions ont été insérées dans les Appendices 30, 30A et 30B, par exemple:

–
définition du SRS et des liaisons du SRS assujettis à l'un des Plans (voir les Articles 1 révisés des Appendices 30 et 30A);

–
nouveaux Articles 2A dans les Appendices 30 et 30A, traitant de l'utilisation des bandes de garde;

–
disposition autorisant l'utilisation d'une assignation du SRS pour une transmission du SFS sur une liaison de connexion;

–
dispositions relatives au délai réglementaire (huit ans) en application de l'Article 6 de l'Appendice 30B;

–
dispositions concernant la prorogation du délai en cas d'échec de lancement;

–
dispositions relatives à l'utilisation d'antennes de 0,45 m en Région 2;

–
etc.

De plus, la Commission 6 a pu parvenir à des consensus sur plusieurs questions délicates, complexes et controversées non résolues par la CMR‑2000, à savoir:

•
non-application des dispositions des § 4.1.18 à 4.1.20 de l'Article 4 des Appendices 30 et 30A en Régions 1 et 3 pour les assignations du Plan;

•
extension de l'application des § 4.1.18 à 4.1.20 aux services de Terre en Région 2;

•
révision complète des Annexes des Appendices 30 et 30A;

•
description du concept de groupement et de son application limitée aux réseaux dans les Régions 1 et 3 (groupement de réseaux).

La Commission 6 a sensiblement modifié les dispositions réglementaires concernant les Appendices 30, 30A et 30B et a tout fait pour les rendre moins complexes et plus claires. Tous les documents relatifs aux Appendices 30, 30A et 30B ont été soumis à la Commission de rédaction en temps voulu. A la suite d'une erreur dans le logiciel du BR/UIT, qui a été corrigée avant la CMR‑03, certaines modifications avaient été incorporées dans les Plans du SRS pour les Régions 1 et 3 (Appendices 30 et 30A).

La Commission 6 a proposé de supprimer ou de modifier plusieurs Résolutions et en a élaboré quatre nouvelles.

Il a été difficile de transformer certaines décisions de la Commission 6 en dispositions réglementaires, c'est pourquoi il a été décidé d'inclure les déclarations suivantes dans le rapport du Président de la Commission 6:

Déclarations relatives à l'AP30B

1
La Commission 6 a confirmé qu'en application des points 3 et 5 du décide de la Résolution [COM6/1], après la publication de sa Lettre circulaire mentionnée au point 5 du décide, le Bureau accordera de nouveau un délai de 30 jours pour procéder aux ajustements du système notifié, comme spécifié dans les Règles de procédure relatives au § 6.12. Cette mesure concerne les fiches de ces systèmes en cours d'examen, selon lesdites Règles, et qui n'ont pas encore fait l'objet d'une inscription dans la Liste au 5 juillet 2003.

2
La Commission 6 a conclu que la tolérance de 0,05 dB actuellement appliquée par le BR dans les calculs du rapport porteuse/brouilleuse pour l'analyse au titre de l'Appendice 30B, était justifiée.

3
La Commission 6 a aussi conclu qu'il n'était pas nécessaire de mentionner la Résolution 49 dans le corps de l'Appendice 30B.
Ces déclarations ont été faites lors d'une séance plénière précédente et consignées dans le procès‑verbal de la plénière.

La Commission 6, se prononçant sur d'autres questions relevant de sa compétence, a tiré les conclusions suivantes qui doivent être consignées dans le procès‑verbal de la séance plénière.

Déclarations concernant les AP30/30A

Articles:

1
Il est entendu que la période ou le délai réglementaire visé aux § 4.1.3 ou 4.2.6, mentionnés aux § 2A.4, 4.1.13, 4.1.27bis et dans la note de bas de page du § 5.3.1 des Appendices 30 et 30A, inclut la prorogation accordée aux § 4.1.3bis et 4.2.6bis.

2
La Commission 6 a confirmé que le Bureau devra appliquer les § 4.1.10ter et 4.2.14ter aux fiches publiées au titre des § 4.1.5 et 4.2.8 à compter du 5 juillet 2003.

3
La Commission 6 a confirmé qu'une demande de modification du Plan pour la Région 2, présentée par l'Administration du Canada le 10.12.1985 au titre de l'Article 4, ne devra pas être considérée comme une modification du Plan en application des Appendices 30 et 30A tels qu'ils ont été révisés par la présente Conférence mais qu'elle devra être considérée comme la correction d'une erreur dans le Plan pour la Région 2 (CAMR Orb‑85).

4
La Commission 6 a confirmé que les dispositions de la Résolution 49 (Rév.CMR‑03) ne s'appliquent pas aux fonctions d'exploitation spatiale associées au SRS ni à ses liaisons de connexion associées soumises au titre de l'Article 2A des Appendices 30 et 30A.

5
En application des notes de bas de page 4bis et 8bis, ajoutées respectivement aux § 4.1.1 et 4.2.2 de l'Appendice 30A, la Commission 6 a confirmé que la coordination au titre des numéros 9.17 et 9.17A était nécessaire si la zone de coordination d'une station terrienne de liaison de connexion s'étend au‑delà de celle de la station terrienne de liaison de connexion associée à un réseau à satellite ayant fait l'objet d'une coordination au titre des anciens § 4.2.1.2, 4.2.1.3, 4.2.3.2 et 4.2.3.3 de l'Appendice 30A (CMR-97).

6
La Commission 6 a confirmé que la méthodologie utilisée pour l'examen relativement aux quatrième et cinquième alinéas en retrait du § 5.2.1 d) des Appendices 30 et 30A respectivement devait être identique à celle utilisée pour le SRS et ses assignations aux liaisons de connexion associées.

Articles 11 et 9A (concernant la Résolution 53)

La Commission 6 a confirmé que les observations formulées par le Royaume‑Uni concernant l'Addendum 6(Rév.1) au Document 4, le 24 juin 2003, devaient aussi être prises en considération pour la révision des Tableaux au titre des Articles 11 et 9A.

Application du concept de groupement

La Commission 6 a confirmé les principes suivants et a attiré l'attention du RRB afin qu'il en tienne compte pour l'examen des Règles de procédure relatives au concept de groupement dans les Régions 1 et 3:

1
Le groupement des réseaux séparés de plus de 0,4 degré sur l'arc OSG n'est pas autorisé dans la Liste, sauf pour l'application du § 4.1.27.

2
Le groupement des réseaux séparés de plus de 0,4 degré peut être réalisé avant inscription des assignations dans la Liste, pour modifier la position orbitale d'un réseau.

Il est demandé à la plénière d'approuver les conclusions de la Commission 6 concernant les questions susmentionnées.

Le Président tient à remercier le personnel du Bureau des radiocommunications qui a fourni une aide précieuse au Président du Groupe ad hoc ainsi qu'à la Commission en l'aidant à résoudre de nombreux problèmes y compris ceux concernant la Règle de procédure relative au numéro 9.35. A la demande de la CMR‑03, le Bureau a revu de nouveau les obligations en matière de coordination dans les bandes partagées sans tenir compte de la Règle de procédure 9.35 et a mis à jour la colonne Observations dans les Articles 11 et 9A des Appendices 30 et 30A, conformément à la Résolution 53 (CMR‑2000).

Les administrations qui ont participé aux travaux de la Commission 6 ont fait preuve d'un esprit de coopération et de compromis qui a permis de trouver des solutions acceptables à la plupart des problèmes soulevés pendant la préparation de la CMR‑03 et pendant la Conférence proprement dite.





K. ARASTEH




Président de la Commission 6
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