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La Comisión 6 ha celebrado 31 reuniones y examinado 56 contribuciones que contenían varios addenda y DT presentados por las administraciones y por otras Comisiones. Todas las propuestas asignadas a la Comisión 6 relativas a los puntos 1.27, 1.30, 1.35, 2, 4 y 7.1 del orden del día fueron debidamente examinadas y suficientemente debatidas. La Comisión 6 elaboró 61 documentos de salida (blancos y DT).

La Comisión 6 creó siete Grupos ad hoc con el fin de resolver diversas cuestiones de especial dificultad. Todos estos Grupos completaron sus trabajos con éxito antes del plazo establecido. Quisiera aprovechar esta oportunidad para manifestar mi sincero reconocimiento a los participantes y a su Presidente, a saber:

Sr. A. Frizon (Francia), Grupo ad hoc 6-1

Sr. J. Chartier (Francia), Grupo ad hoc 6-2

Sra. G. Creeser (EE.UU.), Grupo ad hoc 6-3

Sr. P. Hovstad (China), Grupo ad hoc 6-4

Sr. C. Dosch (Alemania), Grupo ad hoc 6-5

Sr. K. Shogen (Japón), Grupo ad hoc 6-6

Sr. E. Reinhart (EE.UU.), Grupo ad hoc 6-7

que trabajaron incontables horas, durante días y noches, incluidos los fines de semana, para resolver las muchas y controvertidas cuestiones.

La Comisión 6 dedicó una gran cantidad de tiempo a resolver los problemas e incoherencias afrontados por la BR al aplicar los Apéndices 30, 30A y 30B y clarificó las disposiciones pertinentes.

Se incluyeron varias disposiciones nuevas en los Apéndices 30, 30A y 30B, entre las que cabe citar:

–
la definición del SRS y del enlace de conexión del SRS sujetos a uno de los Planes (véase el Artículo 1 revisado de los Apéndices 30 y 30A);

–
el nuevo Artículo 2A de los Apéndices 30 y 30A relativo a la utilización de las bandas de guarda;

–
la disposición que permite utilizar una asignación del SRS para la transmisión del SFS en enlace de conexión;

–
las disposiciones relativas al plazo de aplicación reglamentario (ocho años) del Artículo 6 del Apéndice 30B;

–
las disposiciones relativas a la ampliación del plazo aplicable al caso de fracaso del lanzamiento;

–
las disposiciones sobre utilización de antenas de 0,45 m en la Región 2;

–
etc.

Además, la Comisión 6 consiguió alcanzar un difícil consenso sobre varias cuestiones complejas y controvertidas pendientes desde la CMR‑2000. Éstas son las siguientes:

•
la no aplicación de las disposiciones § 4.1.18-4.1.20 del Artículo 4, Apéndices 30 y 30A en las Regiones 1 y 3 contra las asignaciones del Plan;

•
la ampliación de la aplicación de § 4.1.18-4.1.20 a los servicios terrenales de la Región 2;

•
la revisión completa de los Anexos a los Apéndices 30 y 30A;

•
la descripción del concepto de agrupación y aplicación limitada del mismo en las Regiones 1 y 3 a nivel de red (agrupación de redes).

La Comisión 6 introdujo importantes modificaciones en las disposiciones reglamentarias relativas a los Apéndices 30, 30A y 30B esforzándose al máximo por simplificarlas y hacerlas más inteligibles. Todos los documentos relativos a los Apéndices 30, 30A y 30B se entregaron a la Comisión de Redacción a tiempo. Se incorporaron modificaciones a los Planes del SRS de las Regiones 1 y 3 (Apéndices 30 y 30A), motivadas por un error del programa de la UIT/BR que se corrigió antes de la CMR‑03.

La Comisión 6 propuso suprimir/modificar varias Resoluciones y elaboró cuatro Resoluciones nuevas.

Fue difícil plasmar las decisiones de la Comisión 6 en los textos reglamentarios, por este motivo se decidió incluir en el Informe del Presidente de la Comisión 6 las siguientes declaraciones:

Declaraciones sobre el AP30B

1
La Comisión 6 confirma que en aplicación de los resuelve 3 y 5 de la Resolución [COM6/1], tras la publicación de su Carta Circular mencionada en el resuelve 5, la Oficina deberá comenzar un nuevo plazo de 30 días para adaptar el sistema presentado conforme a lo especificado en las Reglas de Procedimiento relativas a § 6.12, para la presentación a examen de conformidad con dichas Reglas siempre que no figuren en la Lista el 5 de julio de 2003.

2
La Comisión 6 concluye que la aplicación actual por parte de la BR, de la tolerancia de 0,05 dB en el cálculo de C/I correspondiente al análisis del Apéndice 30B, es adecuada.

3
La Comisión 6 concluye asimismo que no es necesario mencionar la Resolución 49 en el cuerpo del Apéndice 30B. 

Estas declaraciones se formularon en una Sesión Plenaria previa y se hicieron constar en el Acta de la Plenaria.
Al decidir sobre otras cuestiones pertinentes a las actividades de COM6, se establecieron las conclusiones siguientes que deben constar en el Acta de la Sesión Plenaria:

Declaraciones sobre AP30/30A

Artículos:

1
Se entiende que el plazo/periodo reglamentario al que se refieren los párrafos 4.1.3 y 4.2.6, mencionados en los párrafos 2A.4, 4.1.13, 4.1.27bis, 4.2.17 y en la nota al punto 5.3.1 de los Apéndices 30 y 30A, incluye la ampliación otorgada en virtud de los párrafos 4.1.3bis y 4.2.6bis.

2
La Comisión 6 confirma que la Oficina deberá aplicar § 4.1.10ter y 4.2.14ter a las contribuciones publicadas con arreglo a § 4.1.5 y 4.2.8 a partir del 5 de julio de 2003.

3
La Comisión 6 confirma que la solicitud de modificación del Plan de la Región 2 recibida de la administración de Canadá el 10 de diciembre de 1985 con arreglo al Artículo 4 no deberá considerarse modificación al Plan en aplicación de los Apéndices 30 y 30A revisados por esta Conferencia sino que deberá considerarse corrección de un error del Plan de la Región 2 (CAMR‑ORB‑85).

4
La Comisión 6 confirma que las disposiciones de la Resolución 49 (Rev.CMR‑03) no son aplicables a las funciones de operaciones espaciales que dan soporte al SRS y a su enlace de conexión asociado presentados conforme al Artículo 2A de los Apéndices 30 y 30A.

5
En aplicación de las notas 4bis y 8bis añadidas a § 4.1.1 y 4.2.2 del Apéndice 30A, respectivamente, la Comisión 6 confirma que la coordinación en virtud de los números 9.17 y 9.17A es necesaria cuando la zona de coordinación de una estación terrena de enlace de conexión sobrepase la correspondiente a la estación terrena de enlace de conexión asociada con una red de satélite coordinada con arreglo a los anteriores § 4.2.1.2, 4.2.1.3, 4.2.3.2 y 4.2.3.3 del Apéndice 30A (CMR-97).

6
La Comisión 6 confirma que la metodología utilizada para el examen con respecto a los párrafos cuarto y quinto de § 5.2.1 d) de los Apéndices 30 y 30A, respectivamente, deberá ser idéntica a la utilizada para las asignaciones del SRS y su enlace de conexión asociado.

Artículos 11 y 9A (relativos a la Resolución 53)

La Comisión 6 confirma que el comentario del Reino Unido relativo al Addéndum 6(Rev.1) al Documento 4 de 24 de junio de 2003 deberá tenerse también en cuenta al revisar los Cuadros de los Artículos 11 y 9A.

Aplicación del concepto de agrupación

COM6 confirma los principios siguientes y los señala a la atención de la RRB para que los tenga en cuenta al revisar las Reglas de Procedimiento relativas al concepto de agrupación en las Regiones 1 y 3:

1
la agrupación de redes separadas entre sí más de 0,4 grados en el arco geoestacionario no se permite en la lista salvo por aplicación de § 4.1.27;

2
la agrupación de redes separadas entre sí más de 0,4 grados puede utilizarse antes de la inclusión en la lista de las asignaciones, para modificar la posición orbital de una red.

Se solicita a la Plenaria apruebe las conclusiones de la Comisión 6 sobre las citadas cuestiones.

El personal de la Oficina de Radiocomunicaciones fue de gran ayuda para el Presidente del Grupo ad hoc así como para la propia Comisión en resolución de muchos problemas, entre ellos los relacionados con la Regla de Procedimiento relativa al número 9.35 del RR. A petición de la CMR‑03, la Oficina ha vuelto a analizar los requisitos de coordinación en las bandas compartidas sin tener en cuenta la Regla de Procedimiento 9.35 y ha actualizado la columna de observaciones en los Artículos 11 y 9A de los Apéndices 30 y 30A de Conformidad con la Resolución 53 (CMR‑2000).

En términos generales las administraciones participaron en los trabajos de la Comisión 6 con espíritu de cooperación y compromiso, lo que hizo posible encontrar soluciones aceptables para la mayor parte de las cuestiones suscitadas durante la preparación de la CMR-03 y durante la propia CMR-03.





K. ARASTEH





Presidente de la Comisión 6
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