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1
Introduction

L'AR‑03 a créé le Groupe de travail par correspondance chargé d'examiner la question du traitement électronique des documents (EDH) et qui doit faire rapport au GCR, comme indiqué dans la Circulaire administrative CA/130 et à l'adresse suivante: http://www.itu.int/ITU‑R/conferences/rag/edh/index.html. 
L'activité de ce groupe a été très faible, ce qui peut donner à penser que les travaux avancent bien pour ce qui est de l'utilisation des moyens électroniques à l'UIT-R. Le Département IS et le BR ont donné suite à certaines des propositions présentées. La correspondance reçue à ce jour est disponible dans le fichier Archives de la liste de diffusion électronique rag-edh@itu.int.

Il convient en particulier de noter que les commissions d'études de l'UIT-R, le GCR et le RRB ont, depuis quelque temps, et après une période d'essai, de nouveaux sites web dans les six langues. Certaines adresses URL ont donc été modifiées et une page de signets a été créée pour faciliter la transition.

2
Inscription en ligne des délégués

Dans le rapport d'activité 2004 sur le traitement électronique des documents (Doc. RAG04‑1/15), il était indiqué qu'un système web sécurisant l'inscription et l'accréditation des délégués était en cours de mise au point et qu'il serait en principe disponible d'ici à la fin du premier semestre de 2005. 

Il était annoncé, dans le rapport d'activité 2005 sur le traitement électronique des documents (Doc. RAG04‑1/15), que le Département des services informatiques de l'UIT avait élaboré le système EDRS (Système d'inscription des délégués aux conférences et réunions) et que celui-ci avait déjà été utilisé pour des événements ponctuels, par exemple pour le PrepCom-3 du SMSI et la seconde phase du SMSI. En 2007, le système EDRS sera utilisé pour la première fois par les Secteurs, notamment dans le cadre des réunions du GCR, de la RPC07-2, de l'AR-07 et de la CMR‑07. Bien que ce système n'ait pas encore servi pour une réunion de commission d'études, cette utilisation devrait être possible dès 2008. 

3
Proposition

Il est proposé qu'un plus grand nombre de groupes mettent à l'essai les diverses solutions offertes à l'UIT‑R pour le traitement électronique des documents, l'objectif étant de faciliter le travail du Secteur et de le rendre plus productif. Les données d'expérience et les propositions d'amélioration devraient être envoyées au Groupe de travail par correspondance du GCR sur le traitement électronique des documents, à l'adresse: http://www.itu.int/ITU-R/asp/mail-ftp.asp?link=rag-edh&lang=en.
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