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1
Introducción

La AR‑03 estableció el Grupo de Correspondencia sobre Tratamiento Electrónico de Documentos (EDH) que debe informar al GAR, como se anunció en la Circular Administrativa CA/130 y en la siguiente página: http://www.itu.int/ITU-R/conferences/rag/edh/index.html. 
Ha habido muy poca actividad en el seno de dicho Grupo por Correspondencia EDH lo cual, una vez más, puede considerarse como una indicación de que las cosas están progresando adecuadamente con respecto a la utilización de las facilidades electrónicas en el UIT‑R. El Departamento de Servicios Informáticos (IS) y la BR han seguido algunas de las sugerencias realizadas. La correspondencia hasta la fecha está disponible en el Archivo del reflector de Correo‑e rag‑edh@itu.int.
En particular, cabe señalar que tras un periodo de prueba inicial ha estado operativa durante algún tiempo una nueva dirección web para las Comisiones de Estudio del UIT‑R (así como para el GAR y la RRB), disponible en los seis idiomas. En consecuencia, algunas de las direcciones URL han cambiado y para facilitar la transición se he proporcionado una página de marcadores.

2
Registro en línea de delegados
En el informe de situación de 2004 sobre EDH (Documento RAG04-1/15), se informó de que se había desarrollado un sistema basado en la red para la inscripción y acreditación segura de los delegados y se esperaba que estuviese disponible en la primera mitad de 2005.
En el informe de situación de 2005 sobre EDH (Documento RAG05-1/05), se informó de que el Sistema de Registro de Delegados en Eventos (EDRS) ha sido desarrollado por el Departamento de Servicios Informáticos de la UIT y ya ha sido utilizado para eventos que sólo se celebran una vez; por ejemplo, PrepCom‑3 de la CMSI y Fase 2 de la CMSI. En 2007 el EDRS será utilizado por primera vez por los Sectores, en particular para las reuniones del GAR, la RPC07-2, la AR‑07 y la CMR‑07. El EDRS no ha sido aún utilizado para ninguna reunión de las Comisiones de Estudio y cabe esperar que en 2008 sea posible utilizarlo.
3
Propuesta
Se propone que más grupos prueben los diversos métodos disponibles en el UIT‑R para EDH con objeto de facilitar el trabajo en el Sector y hacerlo más productivo. Las experiencias y sugerencias sobre nuevas mejoras deben enviarse al Grupo por Correspondencia GAR‑EDH: http://www.itu.int/ITU-R/conferences/rag/edh/index.html.
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