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	الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية
جنيف، 26-24 يناير 2007

	
	

	
	

	
	الوثيقـة RAG07-1/4-A

	
	2 نوفمبر 2006

	
	الأصل: بالإنكليزية


مدير مكتب الاتصالات الراديوية
وثيقة معلومات
نتائج الاجتماع الحادي عشر للتعاون في مجال
وضع المعايير (gsc-11)
تقدم هذه الوثيقة معلومات عن النتائج الرئيسية للاجتماع الحادي عشر للتعاون العالمي في مجال وضع المعايير (GSC-11) (شيكاغو، الولايات المتحدة، 28 مايو - 2 يونيو 2006) ذات الأهمية بالنسبة لقطاع الاتصالات الراديوية في الاتحاد الدولي للاتصالات.

والهدف العام لاجتماعات التعاون العالمي في مجال وضع المعايير هو تعزيز الصلات غير الرسمية بين كبار موظفي الهيئات الوطنية والإقليمية والدولية المعنية بوضع المعايير وذلك على سبيل دعم عمل الاتحاد الدولي للاتصالات. وبالنسبة لقطاع الاتصالات الراديوية في الاتحاد، يجري الاضطلاع بأنشطة التعاون في إطار القرار ITU-R 9-2 (الاتصالات والتعاون مع المنظمات الأخرى).
وقد رأس السيد ﻫ. زاو، مدير قطاع تقييس الاتصالات، وفد الاتحاد إلى الاجتماع الحادي عشر للتعاون في مجال وضع المعايير وضم الوفد مندوبين عن قطاع تقييس الاتصالات وعن قطاع الاتصالات الراديوية (الدكتور ب. أ. غراسييه، رئيس الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية، والسيد ك. فان دييبينبيك، رئيس لجنة الدراسات 8).
وقدم وفد قطاع الاتصالات الراديوية ثلاث إسهامات (التطورات التي حققها قطاع الاتصالات الراديوية بشأن اتصالات الطوارئ؛ والتطورات التي حققها قطاع الاتصالات الراديوية بشأن النطاقات العريضة للغاية؛ والتطورات التي حققها قطاع الاتصالات الراديوية بشأن معايير النفاذ اللاسلكي العريض النطاق). وفي مجال اتصالات الطوارئ، عُرضت أنشطة لجان الدراسات 4 و6 و7 و8 و9، جنباً إلى جنب مع معلومات عن تمثيل مكتب الاتصالات الراديوية في المحافل التي تتناول اتصالات إغاثة الطوارئ ونظم الإنذار المبكر. كما قدمت معلومات عن الموقع الشبكي لقطاع الاتصالات الراديوية المعني بدور الاتصالات الراديوية في عمليات تخفيف وطأة الكوارث والإغاثة. وفيما يخص أنشطة النطاقات العريضة للغاية، عرضت فحوى مختلف التوصيات ذات الصلة الصادرة عن قطاع الاتصالات الراديوية؛ كما عرضت، فيما يخص معايير النفاذ اللاسلكي العريض النطاق، أبعاد مختلف المسائل المطروحة في إطار الدراسات والتوصيات المقدمة بشأنها.
ودعيت منظمات وضع المعايير المشاركة في التعاون العالمي في مجال وضع المعايير إلى التعاون بصورة وثيقة مع قطاع الاتصالات الراديوية في الاتحاد الدولي للاتصالات في هذه الميادين وغيرها من الميادين التي تهم الأطراف.

وأشار البيان النهائي للاجتماع الحادي عشر للتعاون العالمي في مجال وضع المعايير إلى جملة أمور منها القرارات المحددة التي تم الاتفاق عليها بشأن عدد كبير من المواضيع يهتم قطاع الاتصالات الراديوية بالكثير منها. وسيعقد الاجتماع الثاني عشر للتعاون العالمي في مجال وضع المعايير في الفترة 8-13 يوليو 2007 في اليابان، وتستضيفه رابطة صناعات ودوائر الأعمال في مجال الاتصالات الراديوية (ARIB) ولجنة تكنولوجيا الاتصالات (TTC).
الملحق: 1
الملحق
بيان الاجتماع الحادي عشر للتعاون العالمي في مجال وضع المعايير
"وضع المعايير يؤدي إلى تقدم الاتصالات العالمية"
تكثيف التعاون العالمي في مجال وضع المعايير
أرلنغتون، فيرجينيا - اجتمعت المنظمات الرائدة في مجال وضع معايير الاتصالات والراديو في الفترة من 28 مايو إلى 2 يونيو 2006 لتشجيع الابتكار وتعزيز التعاون بشأن معايير الجيل التالي لخدمات الاتصالات الثابتة/المتنقلة المتقاربة. وقد عقد الاجتماع الحادي عشر للتعاون العالمي في مجال وضع المعايير، شاملاً حلقة عمل للمستخدمين، بضيافة رابطة صناعة الاتصالات (TIA) في شيكاغو وحضره أكثر من 100 مشترك من تسعة منظمات لوضع المعايير شاركت فيه فضلاً عن الاتحاد الدولي للاتصالات.
وقد لاحظ أنيل كريبالاني، رئيس الاجتماع الحادي عشر للتعاون العالمي في مجال وضع المعايير أن: "عالم الاتصالات الحديثة تؤثر إيجابياً على حياة الناس. وقد التقى، هذا الأسبوع، قادة من هيئات وضع معايير تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من شتى أرجاء العالم لمعالجة طائفة واسعة من المواضيع، بما فيها الرعاية الصحية والسلامة العامة والترفيه، ولمواصلة تنسيق أنشطتهم في مجال وضع المعايير، وزيادة التعاون في المجتمع العالمي."

والتزاماً بهذا الهدف، حدد الاجتماع عدة موضوعات جديدة للتعاون:

•
الأنظمة المتنقلة للإذاعة المتعددة الوسائط والإرسال المتعدد التي تدعم التطبيقات الخاصة بالسلامة التجارية والعامة على السواء
•
تلفزيون بروتوكول الإنترنت (IPTV)، الذي يبشر الجمهور بتجارب مرئية ابتكارية جديدة

•
تكنولوجيا المعلومات والاتصالات للمعاونة في تنفيذ خدمات الرعاية الصحية.

وشملت النتائج الرئيسية الأخرى للتعاون العالمي في مجال وضع المعايير:

•
التعاون الجاري الناجح بشأن تقييس شبكات الجيل التالي منذ الاجتماع العاشر للتعاون العالمي في مجال وضع المعايير مما أسفر عن تقارب كبير في نُهج إقامة الشبكات الثابتة والمتنقلة
•
أهمية إنشاء ثقافة للأمن السيبراني والحفاظ على هذه الثقافة التي يكون لكل فرد دور يقوم به في إطارها

•
الدور الذي تضطلع به معايير إنشاء الشبكات في فتح المجال أمام التطبيقات المعتمدة على التعرف بواسطة التردد الراديوي (RFID)
•
الدعم القوي للتعاون والتنسيق الجاريين لتكنولوجيا الجيل الثالث المتطورة وغيرها من التكنولوجيات الجديدة للنفاذ اللاسلكي العريض النطاق حتى يصبح الوصول إلى الخدمات المتقدمة لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات "في أي وقت وأي مكان" حقيقة ملموسة
•
الإمكانيات المتوافرة لتكنولوجيا المعلومات في ميدان نقل رسائل السلامة للحد من حوادث السيارات وإهدار الحياة البشرية

•
كانت حلقة العمل التي نظمت للمستخدمين فرصة عظيمة لتبادل المزيد من المعلومات التفصيلية بشأن احتياجات المستخدمين والمعايير المتصلة بها والجاري تطويرها على الصعيد العالمي لمصلحة الجميع. وركزت حلقة العمل، التي شملت فريق خبراء معنياً بالنفاذ، على الأمن السيبراني واتصالات الطوارئ وقضايا المستخدمين فيما يخص نقل الصوت باستخدام بروتوكول الإنترنت (VoIP).

إضافة لما تقدم، أكد المؤتمر المواقف التي تبناها في السابق بشأن سياسة حقوق الملكية الفكرية و"المعايير المفتوحة."

واجتماعات التعاون العالمي في مجال وضع معايير الاتصالات (GTSC) والتعاون العالمي في مجال وضع المعايير الراديوية (GRSC) جزء حيوي من التعاون العالمي في وضع المعايير. وترمي اجتماعات هذين النوعين من أنواع التعاون إلى تحديد أهداف للتعجيل بعملية وضع المعايير العالمية للاتصالات والراديو مما يعزز إمكانية التوصيل والتشغيل البينيين.
ووافق الاجتماع على قرارات محددة بشأن المواضيع التالية:

•
مواصلة التعاون بشأن تقييس الاتصالات المتنقلة الدولية (IMT)
•
اتصالات الطوارئ

•
التعرف بواسطة التردد الراديوي (RFID)
•
المعايير المفتوحة

•
معايير تكنولوجيا المعلومات والاتصالات للرعاية الصحية

•
معايير تلفزيون بروتوكول الإنترنت (IPTV)

•
وضع معايير للنطاق العريض للغاية (UWB) على الصعيد العالمي

•
الإبلاغ عن حوادث السيارات

•
دعم أنظمة رسائل سلامة المركبات

•
المصطلحات الخاصة بالإذاعات المحددة على أساس البرمجيات (SDR)

•
دعم الحدث الذي ينظم، في إطار التعاون العالمي في مجال وضع المعايير، بشأن استخدام تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في المركبات ذات المحركات
•
تسهيل الاتصال فيما يتعلق بتكنولوجيا القياس لتقييم التعرض البشري للطاقة المتولدة عن الترددات الراديوية

•
الأنظمة المتنقلة للإذاعة المتعددة الوسائط والإرسال المتعدد

•
الوقاية العامة والإغاثة من الكوارث

•
شبكات الجيل التالي

•
الأمن السيبراني

•
إنشاء الشبكات المنـزلية

•
السياسات الخاصة بحقوق الملكية الفكرية

•
الخدمات العريضة النطاق في المناطق الريفية والنائية

•
تسهيل الاتصال فيما يتعلق بمنهجيات القياس وما يقترن بها من عدم التيقن من القياس والمعايرة

•
معلومات الوقاية التي يمكن تحديدها شخصياً
•
احتياجات واعتبارات ومشاركة المستخدمين

•
أنظمة النفاذ اللاسلكي بما في ذلك نظام الشبكة المحلية الراديوية ونظام إنشاء الشبكات المخصصة لأغراض محددة، خاصة بالنسبة للأنظمة التي تتيح النفاذ اللاسلكي العريض النطاق

•
تقييس الميكروفونات الراديوية وأجهزة الاستماع اللاسلكية.

وكانت المجالات الأخرى التي تمت مناقشتها هي:

•
الأمن والاعتراض المشروع

•
بروتوكول الإنترنت في المجال اللاسلكي

•
أنظمة النقل الذكية

•
الخدمات الساتلية
•
الاتصالات على متن الطائرات

•
شبكات الجيل التالي: البنية والبروتوكولات ومستوى جودة الخدمة للمستخدم النهائي وإدارة الشبكات والاعتراض المشروع/القانوني وخطط الخدمة والعمل المشترك في تقديم الخدمات.
وقد قال دان بارت، النائب الأول لرئيس رابطة صناعات الاتصالات (TIA) لشؤون المعايير والمشروعات الخاصة "إن هذا الاجتماع للتعاون العالمي في مجال وضع المعايير قد أتاح فرصة مناسبة للاعتراف بالخدمة الطويلة والإسهام البارز لكارل هاينـز روزنبروك المدير العام المنتهية مدته للمعهد الأوروبي لمعايير الاتصالات (ETSI). وسيترك الدور الذي قام به في الجمع بين أطراف عالم الجهات المعنية بمعايير الاتصالات بصمة دائمة على مجتمعنا."

ويتضمن موقع التعاون العالمي في مجال وضع المعايير على شبكة الإنترنت http://www.gsc.etsi.org/ تفاصيل الاجتماع وحلقة عمل المستخدمين ومحفوظات الاجتماعات السابقة.
شمل الجهات المشتركة في الاجتماع الحادي عشر للتعاون العالمي في مجال وضع المعايير المحفل الأسترالي لصناعة الاتصالات (ACIF) ورابطة صناعات ودوائر الأعمال في مجال الاتصالات الراديوية (ARIB) في اليابان، والتحالف لإيجاد حلول صناعية للاتصالات (ATIS) ورابطة صناعات الاتصالات (TIA) في الولايات المتحدة، ورابطة معايير الاتصالات في الصين (CCSA)، والمعهد الأوروبي لمعايير الاتصالات (ETSI)، والمجلس الاستشاري لمعايير تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في كندا (ISACC)، ورابطة تكنولوجيا الاتصالات (TTA) في كوريا، ولجنة تكنولوجيا الاتصالات (TTC) في اليابان، والاتحاد الدولي للاتصالات (ITU).

وشملت الضيوف والمراقبون ممثلين عن هيئة الجيل الثالث للأمريكتين، والمعهد الوطني الأمريكي للمعايير (ANSI)، وفريق تطوير أساليب النفاذ المتعدد ذات التقسيم الشفري (CDG)، ورابطة المنتجات الإلكترونية للمستهلكين (CEA)، والمؤتمر الأوروبي لإدارات البريد والاتصالات (CEPT)، ولجنة البلدان الأمريكية للاتصالات (CITEL)، ومحفل تخالف السطر الأول (FLO)، ورابطة النظام العالمي للاتصالات المتنقلة (GSM)، واللجنة الكهرتقنية الدولية (IEC)، ومجلس القطاع الرابع، ومعهد المهندسين الكهربائيين والإلكترونيين (IEEE)، وفريق مهام هندسة الإنترنت (IETF)، والمنظمة الدولية للتوحيد القياسي (ISO)، وفريق الأمن الاستشاري (ISO/SAG)، واللجنة التقنية المشتركة الأولى (JTC1)، الاتحاد المفتوح للاتصالات المتنقلة (OMA)، وجمعية مهندسي الاتصالات السلكية (SCTE)، والمبادرة العالمية للاتصالات السلكية/المحفل العالمي للبحوث اللاسلكية (WWI/WWRF).
معلومات أساسية
التعاون العالمي في مجال وضع المعايير هو آخر حدث من مجموعة أحداث مشابهة بدأت في فريديريكسبرغ، فيرجينيا، في 1990. وهي ترمي إلى تعزيز الصلات غير الرسمية بين كبار موظفي الهيئات الوطنية والإقليمية والدولية المعنية بوضع المعايير وذلك على سبيل دعم عمل الاتحاد الدولي للاتصالات. وفي إطار هذه المجموعة من الأحداث، سيعقد الاجتماع التالي للتعاون العالمي في مجال وضع المعايير في ضيافة رابطة صناعات ودوائر الأعمال في مجال الاتصالات الراديوية (ARIB) ولجنة تكنولوجيا الاتصالات (TTC) في اليابان في الفترة من 8 إلى 13 يوليو 2007.
وقد أتاح الاجتماع الحادي عشر للتعاون العالمي في مجال وضع المعايير إطاراً لتبادل المعلومات، وتحديد الأهداف اللازمة للتعجيل بعملية تطوير معايير الاتصالات والراديو على الصعيد العالمي، وتعزيز التوصيل والتشغيل البينيين.

وقد وقعت إبان انعقاد هذا الاجتماع اتفاقية ثنائية بين المجلس الاستشاري لمعايير تكنولوجيا المعلومات في كندا والمعهد الأوروبي لمعايير الاتصالات، وبين لجنة تكنولوجيا الاتصالات والمعهد الأوروبي لمعايير الاتصالات.
ويرد المزيد من المعلومات عن الاجتماع الحادي عشر والاجتماعات السابقة للتعاون العالمي في مجال وضع المعايير على الموقع: http://www.gsc.etsi.org/.
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