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全球标准协作伙伴组织第十一次会议（GSC-11）的成果

本文件介绍全球标准协作伙伴组织第11次会议（GSC-11）（2006年5月28日至6月2日，美国芝加哥）国际电联无线电通信部门感兴趣的主要成果信息。


全球标准协作伙伴组织（GSC）会议的总体目标在于，为支持国际电联的工作，加强国家、区域性和国际标准组织高层官员之间的联系。对国际电联无线电通信部门而言，全球标准协作伙伴组织的各项活动是在ITU-R第9-2号决议（与其他组织的联络与协作）这一框架下进行的。

国际电联参加GSC-11的团长是电信标准化局主任赵厚麟先生，其他代表包括来自电信标准化部门（ITU-T）和国际电联无线电通信部门（ITU-R）的代表（无线电通信顾问组主席 B.A. Gracie博士和第8研究组主席C. Van Diepenbeek先生）。

ITU-R代表团提交了三份文稿（ITU-R有关应急通信动态的介绍；ITU-R有关超宽带动态的介绍；ITU-R有关宽带无线接入标准动态的介绍）。在应急通信方面，文稿对第4、6、7、8和9研究组所开展的活动作了介绍，并提供了无线电通信局参加赈灾通信和早期预警系统论坛方面的情况。文稿中还提供了ITU-R网站上关于无线电通信在减灾和抢险救灾方面所发挥作用的信息。在超宽带活动方面，文稿介绍了ITU-R各相关建议书的实质内容；在宽带无线接入标准方面，文稿介绍了不同研究课题和相关建议书的范围。

全球标准协作伙伴组织的参加标准组织应邀与ITU-R在这些领域及其它有关领域进行密切协作。

GSC-11最后公报（见附件）尤其注意到，会议就广泛的议题达成的具体决议，其中许多议题与ITU-R极为相关。全球标准协作伙伴组织的第十二次会议（GSC-12）将由无线电工业和企业协会（ARIB）以及电信技术委员会（TTC）承办，于2007年7月8－13日在日本举行。
附件：1件
附件

GSC-11公报：“标准化推进全球通信”
全球标准化协作得到加强

弗吉尼亚，阿灵顿—世界领先的电信和无线电标准组织于2006年5月28日至6月2日举行会议，以促进在融合的固定/移动通信业务的下一代标准方面的创新和协作。全球标准协作伙伴组织第十一 次会议（GSC-11）（包括一个用户研讨会）由电信行业协会（TIA）在芝加哥承办召开，来自九个参加标准组织（PSOs）以及国际电信联盟（ITU）的100多名与会者参加了会议。

GSC-11主席Anil Kripalani指出：“人们的生活受到现代全球电信的积极影响。本周，来自世界各地的信息通信技术标准制定机构的权威人士汇聚一堂，讨论诸如医疗保健、公共安全和娱乐等广泛主题，继续协调标准活动，增强全球标准制定界的协作。”

本着这一目标，大会确定了以下新的协作议题：
•
移动多媒体广播和组播系统，支持商业应用和公众安全应用。
•
IPTV，向公众提供新的创新型视频娱乐的体验。
•
信息通信技术（ICT），帮助进行卫生保健服务的传送。

全球标准协作伙伴组织所取得的其他主要成果包括：
•
自GSC-10以来在下一代网络（NGN）标准化方面成功开展的协作，导致固定和移动网络方法的实质性融合。
•
强调创建和维护人人均能发挥作用的网络安全文化的重要性。
•
强调联网标准的作用，以实现基于电子标签（RFID）的应用。
•
大力支持不断演变的第三代及其他新无线宽带接入技术方面正在开展的协作和协调工作，使“随时随地”使用ICT高级服务成为现实。
•
开发通信技术传递安全信息的潜能，减少车辆事故与伤亡。
•
用户研讨会是一个极好的机会，有利于交流有关用户要求和正在全球开发的有益于全民的相关标准方面的信息。该研讨会包括一个有关接入性的专题会议，重点突出网络安全、应急通信以及VoIP的用户问题。
此外，全球标准协作伙伴组织还重申自己在知识产权（IPR）政策以及“开放标准”方面的立场。

全球电信标准协作组织（GTSC）和全球无线电标准协作组织（GRSC）的会议是全球标准协作伙伴组织的关键部分。GRSC和GTSC会议旨在确定目标，加速全球电信和无线电标准制订的进程，从而推进互连互通和互操作性。

会议达成有关以下议题的具体决议：

•
继续开展国际移动电信（IMT）标准化方面的合作
•
应急通信

•
电子标签（RFID）
•
开放标准
•
卫生保健ICT标准
•
IPTV标准
•
全球超宽带(UWB)标准化
•
有关撞车的通知
•
为车辆安全讯息提供支持
•
有关软件无线电（SDR）的术语
•
为有关机动车辆使用ICT的世界标准合作活动提供支持
•
推进与评估人类受射频能源影响的衡量方法相关的联络
•
移动多媒体广播和组播
•
公众保护与赈灾
•
下一代网络（NGN）
•
网络安全
•
家连网
•
知识产权政策
•
农村和边远地区的宽带服务
•
推进与衡量方法、关联衡量不确定性和校准相关的联络
•
可识别的个人信息的保护
•
用户需求、考虑和参与
•
无线接入系统，包括无线局网和特设联网，尤其是提供宽带无线接入的系统
•
无线传声器和无绳音频标准化
会上讨论的其它内容包括：
•
安全与合法监听
•
无线IP电话

•
智能传输系统
•
卫星业务
•
机上通信
•
下一代网络（NGN）：架构、协议、NGN端对端服务质量、网络管理、合法监听、业务平台与业务互连

电信行业协会标准与专门项目部门的高级副总裁Dan Bart说：“本次全球标准协作伙伴组织会议是认可即将离任的欧洲电信标准化学会（ETSI）会长Karl Heinz Rosenbrock所做的长期努力和杰出贡献的极好机会。他在将电信标准界联合起来方面发挥了积极作用，会对标准化领域产生长久的影响。”

全球标准协作伙伴组织网站（http://www.gsc.etsi.org/）登有本次会议、用户研讨会的详细情况以及以往会议的存档。

GSC-11的与会者包括：澳大利亚通信行业论坛（ACIF）、日本无线电行业和商业协会（ARIB）、美国的电信行业解决方案联盟（ATIS）和电信行业协会（TIA）、中国通信标准协会（CCSA）、欧洲电信标准学会（ETSI）、加拿大ICT标准咨询理事会（ISACC）、韩国电信技术协会（TTA）、日本电信技术委员会（TTC）以及国际电信联盟（ITU）。


来宾和观察员包括来自以下部门和组织的代表：美国3G、美国国家标准学会（ANSI）、CDMA发展集团（CDG）、用户电子协会（CEA）、欧洲邮电主管部门大会（CEPT）、美洲间电信委员会（CITEL）、FLO论坛、GSM协会、国际电子技术委员会（IEC）第4部门委员会、美国电气及电子工程师学会（IEEE）、互联网工程任务组（IETF）、国际标准化组织安全顾问组（ISO/SAG）、第一联合技术委员会（JTC1）、开放移动联盟（OMA），美国有线电视通信工程师协会（SCTE）以及无线世界举措/无线世界研究论坛（WWI/WWRF）。

背景情况：

全球标准合作伙伴组织是自1990年在弗吉尼亚州的Fredericksburg 市开始的一系列此类活动中最新开展的一项活动。其目标是，加强国际、国家和区域性通信标准组织高层之间的非正式联系，以支持国际电信联盟的工作。下次全球标准协作伙伴组织会议将由ARIB和TTC举办，于2007年7月8至13日在日本召开。


GSC-11会议提供了一个框架，以便交流信息、制订有利于加速全球电信和无线电标准开发进程的目标，推动互连互通以及互操作性。


在此会议的同时，加拿大ICT标准咨询理事会（ISACC）与欧洲电信标准学会（ETSI）之间，以及TTC与欧洲电信标准学会（ETSI）之间签订了双边协议。


有关GSC-11和以往全球标准协作伙伴组织各次会议的更多信息可查阅：http://www.gsc.etsi.org/。
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