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	ИНФОРМАЦИОННЫЙ ДОКУМЕНТ

	РЕЗУЛЬТАТЫ 11-го СОБРАНИЯ ГЛОБАЛЬНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА 
ПО СТАНДАРТАМ (ГСС-11)


В настоящем документе представлена информация об основных результатах 11-го собрания Глобального сотрудничества по стандартам (ГСС-11) (Чикаго, США, 28 мая – 2 июня 2006 года), представляющих интерес для Сектора радиосвязи МСЭ. 
Основная цель собраний ГСС состоит в том, чтобы содействовать неофициальным связям между высокопоставленными должностными лицами из национальных, региональных и международных органов по стандартам в поддержку работы МСЭ. В том, что касается МСЭ-R, деятельность ГСС осуществляется в рамках Резолюции МСЭ-R 9-2 (Связь и сотрудничество с другими организациями). 
Делегацию МСЭ на ГСС-11 возглавлял г-н Х. Чжао, Директор БСЭ, и в ее состав входили делегаты от МСЭ-Т и МСЭ-R (д-р Б.А. Грейси, Председатель КГР, и г-н К. Ван Дьепенбик, Председатель 8‑й Исследовательской комиссии). 
Делегация МСЭ-R представила три вклада (Разработки МСЭ-R по связи в чрезвычайных ситуациях; Разработки МСЭ-R по ультраширокополосной передаче; Разработки МСЭ-R по стандартам широкополосного беспроводного доступа). В области связи в чрезвычайных ситуациях описывалась деятельность 4-й, 6-й, 7-й, 8‑й и 9‑й Исследовательских комиссий, а также была представлена информация об участии представителей БР в форумах, посвященных связи для оказания помощи при бедствиях и системам раннего предупреждения. Кроме того, была представлена информация о веб‑сайте МСЭ-R, касающемся роли радиосвязи в смягчении последствий бедствий и операциях по оказанию помощи. В том, что касается деятельности по ультраширокополосной передаче (УШП), было изложено основное содержание различных соответствующих Рекомендаций МСЭ-R; для стандартов широкополосного беспроводного доступа была отмечена сфера охвата различных Вопросов и соответствующих Рекомендаций. 
Участвующие в ГСС организации по стандартам были приглашены к тесному сотрудничеству с МСЭ-R в этих и других областях, представляющих для них интерес. 
В заключительном коммюнике ГСС-11 (см. Приложение) отмечены, среди прочего, конкретные резолюции, которые были согласованы по многочисленным темам, многие из которых представляют особый интерес для МСЭ-R. ГСС-12 состоится 8–13 июля 2007 года в Японии по приглашению ARIB и TTC.
Приложение: 1

ПРИЛОЖЕНИЕ
Коммюнике ГСС-11: "Глобальная связь, которой способствует стандартизация"
Активизация деятельности Глобального сотрудничества по стандартам
Арлингтон, Вирджиния, – 28 мая – 2 июня 2006 года состоялась встреча ведущих мировых организаций по стандартам в области электросвязи и радио с целью содействия инновациям и сотрудничеству в сфере стандартов последующих поколений для конвергирующих услуг фиксированной/подвижной связи. 11-е собрание Глобального сотрудничества по стандартам (ГСС‑11), в том числе семинар-практикум для пользователей, проводилось по приглашению Ассоциации отрасли электросвязи (TIA) в Чикаго, и в нем приняли участие более 100 представителей от девяти участвующих организаций по стандартам (PSO) и Международного союза электросвязи (МСЭ). 
Анил Крипалани, Председатель ГСС-11, отметил: "Мир современной глобальной электросвязи оказывает положительное воздействие на жизнь человека. На этой неделе лидеры органов по стандартам в области ИКТ со всего мира собрались вместе, чтобы обсудить широкий круг вопросов, включая здравоохранение, общественную безопасность и зрелищные мероприятия, и продолжить согласовывать свою деятельность по стандартизации и укреплять сотрудничество в мировом сообществе". 
В соответствии с этой целью на собрании были определены несколько новых тем для сотрудничества:
•
Подвижные мультимедийные системы радиовещания и многоадресной передачи, поддерживающие как коммерческие применения, так и применения для общественной безопасности.
•
IPTV, сулящее публике новые впечатления от технически прогрессивных видеопрограмм.
•
Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) в помощь предоставлению услуг в области здравоохранения.
К числу других важнейших результатов ГСС относятся:
•
Успешное постоянное сотрудничество в области стандартизации сетей последующих поколений (СПП) начиная с ГСС-10 результатом чего явилась существенная конвергенция подходов к организации фиксированных и подвижных сетей.
•
Значение создания и сохранения культуры кибербезопасности, в которой каждому принадлежит та или иная роль, которую он должен выполнять.
•
Роль стандартов по организации сетей, которые обеспечивают возможность применений на основе радиочастотной идентификации (RFID).

•
Крепкая поддержка постоянному сотрудничеству и согласованию появляющихся технологий 3G и других новых технологий беспроводного широкополосного доступа, с тем чтобы обеспечение доступа к передовым услугам ИКТ "в любое время и в любом месте" стало реальностью.
•
Потенциал технологий связи для передачи связанных с безопасностью сообщений с целью сокращения количества дорожно-транспортных происшествий и смертности.
•
Семинар-практикум для пользователей явился прекрасной возможностью для обмена более подробной информацией о потребностях пользователей и соответствующих стандартах, которые разрабатываются во всемирном масштабе в интересах всех. На семинаре-практикуме, который включал собрание группы по возможностям доступа, основное внимание было уделено кибербезопасности, связи в чрезвычайных ситуациях и вопросам, с которыми сталкиваются пользователи в отношении VoIP.

Кроме того, ГСС подтвердило свои позиции по политике, касающейся прав интеллектуальной собственности (ПИС), и "открытым стандартам". 
Собрания Глобального сотрудничества по стандартам электросвязи (ГССЭ) и Глобального сотрудничества по стандартам радио (ГССР) являются важнейшей частью Глобального сотрудничества по стандартам. Целью собраний ГССЭ и ГССР является установление целей по ускорению процесса разработки глобальных стандартов в области электросвязи и радио, способствуя тем самым возможности присоединения и возможности взаимодействия. 
Были согласованы конкретные резолюции по следующим темам: 
•
продолжение сотрудничества в области стандартизации международной подвижной электросвязи (IMT);
•
связь при чрезвычайных ситуациях;
•
радиочастотная идентификация (RFID);
•
открытые стандарты;
•
стандарты ИКТ в области здравоохранения;
•
стандарты IPTV; 
•
глобальная стандартизация ультраширокополосной передачи (УШП);
•
заявление дорожно-транспортных происшествий; 

•
поддержка передачи сообщений для обеспечения безопасности транспортных средств; 
•
терминология для программно-определяемой радиосвязи (SDR) ;
•
поддержка мероприятия Всемирного сотрудничества по стандартам (ВСС), посвященного ИКТ в автотранспортных средствах;
•
облегчение взаимодействия в отношении методик количественной оценки воздействия РЧ энергии на организм человека;
•
подвижное мультимедийное радиовещание и многоадресная передача;
•
обеспечение общественной безопасности и оказание помощи при бедствиях;
•
сети последующих поколений (СПП);
•
кибербезопасность;
•
организация домашних сетей;
•
политика в отношении прав интеллектуальной собственности;
•
широкополосные услуги в сельских и отдаленных районах;
•
облегчение взаимодействия в отношении методик количественной оценки, соответствующей оценки погрешности и настройки;
•
защита личной информации;
•
потребности пользователей, связанные с пользователями факторы и участие пользователей;
•
системы беспроводного доступа, включая радио локальные вычислительные сети и организацию специальных сетей, особенно для систем, предоставляющих широкополосный беспроводной доступ;
•
радиомикрофоны и стандартизация бесшнуровой передачи звука;
К числу других обсуждавшихся областей относятся:
•
безопасность и правомерный перехват;
•
IP по беспроводным системам;
•
интеллектуальные транспортные системы;
•
спутниковые службы;
•
связь на борту воздушных судов;
•
СПП: архитектура, протоколы, сквозное качество обслуживания, сетевое управление, правомерный/законный перехват, платформы услуг и взаимодействие услуг.
Дэн Барт, первый заместитель Председателя TIA по стандартам и специальным проектам, сказал: "Это собрание ГСС предоставило подходящую возможность для признания длительной работы и неоценимого вклада Карла Хейнца Розенброка, покидающего свой пост Генерального директора ЕТСИ. Его положительное воздействие на процесс сведения воедино мировых стандартов в области электросвязи будет длительное время влиять на наше сообщество". 
На веб-сайте ГСС (http://www.gsc.etsi.org/) содержатся подробные сведения о собрании, семинаре-практикуме для пользователей, а также архивы предыдущих собраний. 

В ГСС-11 приняли участие представители Форума отрасли связи Австралии (ACIF), Ассоциации промышленных и коммерческих предприятий в области радио (ARIB) Японии, Альянса по отраслевым решениям в области электросвязи (ATIS) и Ассоциации отрасли электросвязи (TIA) из Соединенных Штатов, Китайской ассоциации по стандартам связи (CCSA), Европейского института стандартизации электросвязи (ЕТСИ), Консультативного совета по стандартам ИКТ Канады (ISACC), Ассоциации по технологиям электросвязи (TTA) Кореи, Комитета по технологиям электросвязи (TTC) Японии и Международного союза электросвязи (МСЭ). 
В числе приглашенных и наблюдателей были представители "3G Americas", Американского национального института по стандартам (ANSI), Группы по разработке МДКР (CDG), Ассоциации потребителей электронного оборудования (CEA), Европейской конференции администраций почт и связи (CEPT), Межамериканской комиссии по электросвязи (СИТЕЛ), Форума FLO, Ассоциации GSM, Комитета 4 Сектора Международной электротехнической комиссии (МЭК), IEEE, IETF, Консультативной группы по вопросам безопасности Международной организации по стандартизации (ИСО) (ISO/SAG), JTC1, Ассоциации "Open Mobile Alliance (OMA)", Общества инженеров кабельных систем и телекоммуникаций (SCTE) и Инициативы по созданию беспроводного мира/Исследовательского форума по созданию беспроводного мира (WWI/WWRF).

Базовая информация
Глобальное сотрудничество по стандартам – последнее в серии подобных мероприятий, начало которому было положено в Фредериксбурге, Вирджиния, в 1990 году. Подобные мероприятия направлены на содействие неофициальным связям между высокопоставленными должностными лицами из национальных, региональных и международных органов по стандартам в поддержку работы Международного союза электросвязи. Следующее собрание ГСС из этой серии будут принимать у себя ARIB и TTC в Японии с 8 по 13 июля 2007 года.
Собрание ГСС-11 обеспечило структуру для обмена информацией, установления целей по ускорению процесса разработки глобальных стандартов в области электросвязи и радио, а также содействия возможности присоединения и возможности взаимодействия.
В сочетании с проведением этого собрания были подписаны двусторонние соглашения между ISACC и ЕТСИ, а также TTC и ЕТСИ.
Более подробная информация о собрании ГСС-11 и предыдущих собраниях ГСС приводится по адресу: http://www.gsc.etsi.org/.
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