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1
Введение

Цель настоящего отчета состоит в том, чтобы представить сообщения о состоянии дел и базовую информацию по некоторым из вопросов, включенных в предварительную повестку дня 14‑го собрания КГР, с тем чтобы оказать содействие собранию в рассмотрении соответствующих пунктов повестки дня.

Структура отчета составлена на основании пунктов в предварительной повестке дня. По некоторым пунктам повестки дня будут представлены отдельные отчеты.

2
Соответствующие решения сессии Совета 2006 года (пункт 3 повестки дня)

В настоящем разделе рассматриваются решения, принятые Советом на его сессии в апреле 2006 года. Результаты заключительного заседания Совета 2006 года (Анталия, 4 ноября 2006 г.) будут сообщены отдельно. 

2.1
Возмещение затрат на обработку заявок на регистрацию спутниковых сетей (SNF)

На сессии Совета 2005 года были утверждены пересмотры Решения 482 об осуществлении возмещения затрат на обработку заявок на регистрацию спутниковых сетей, а также трех решений – Решения 531, Решения 532 и Решения 534 – о дополнительных корректирующих мерах, касающихся применения Решения 482 к заявкам на регистрацию спутниковых сетей в течение периода 2002(2005 годов.
Корректирующие меры на двухгодичный период 2004–2005 годов были выполнены. Для применения корректирующих мер к счетам, выставленным в 2002–2003 годах, ввиду закрытия счетов за этот период, Совет 2006 года принял Решение 539 (Совет 2006 г.), в котором решается "поручить Генеральному секретарю передать на рассмотрение Полномочной конференции 2006 года вопросы, которые касаются возмещения затрат на обработку заявок на регистрацию спутниковых сетей (Решение 531 (С05), Решение 532 (С05), Решение 534 (С05)), счета по которым были выставлены в течение периода 2002(2003 годов и по которым сессия Совета 2005 года должна была принять меры".
На Полномочной конференции (Анталия, 2006 г.) (ПК-06) было принято Решение COM6/1 об осуществлении корректирующих мер, изложенных в Решениях 531, 532 и 534 Совета 2005 года и в решении РРК (41-е собрание, Женева, 4–8 сентября 2006 г.), в связи со счетами, выставленными в период 2002–2003 годов. Кроме того, на ПК-06 было решено снять сумму в размере 6 204 956,40 швейцарского франка, в соответствии с указанными выше решениями, с Резервного счета, однако при этом было отмечено, что в Решении 5 (Пересм. Анталия, 2006 г.) этой конференции требуется, чтобы ни при каких обстоятельствах уровень Резервного счета не сокращался в результате настоящего решения ниже 3% от общего объема бюджета.

Кроме того, па ПК-06 состоялись подробные обсуждения вопроса о неуплате платежей в счет возмещения затрат, касающихся заявок на регистрацию спутниковых сетей, которые были аннулированы в результате неуплаты согласно соответствующим положениям Регламента радиосвязи. Были рассмотрены различные варианты, в том числе пересчет платежей в счет возмещения затрат на обработку заявок на регистрацию спутниковых сетей, аннулированных в результате неуплаты, на основе пересмотренного механизма возмещения затрат, который включен теперь в Решение 482 (Совет-05), либо аннулирование неоплаченных счетов в счет возмещения затрат. ПК-06 не смогла принять какое-либо решение по данному вопросу и решила отослать его обратно Совету.
2.2
Использование языков

Рабочая группа Совета по языкам
 представила сессии Совета 2006 года отчет; основные выводы РГ в кратком виде представлены ниже.

2.2.1
Использование шести языков

Признавая тот факт, что использование шести языков на основе полного равенства началось сравнительно недавно, и принимая во внимание бюджетные ограничения, РГ пришла к выводу о том, что предложенные консультативными группами и секретариатом механизмы, на которых был основан бюджет на 2006–2007 годы, приемлемы для текущего двухгодичного периода. Тем не менее, РГ рекомендовала консультативным группам и Генеральному секретариату продолжать деятельность по оценке использования языков (в устном и письменном переводах) и на основе этой оценки представить Совету-07 любые соответствующие предложения.
2.2.2
Публикации

На основе рекомендации РГ Совет-06 поручил секретариату провести всестороннее исследование и анализ редакционной деятельности в МСЭ. В рамках этого исследования, выводы которого будут представлены Совету-07, следует определить существующие структуры, потоки работы и ресурсы, в частности любые различия в использовании шести языков, любые случаи частичного или полного дублирования и возможности для взаимодействия, а также предложить возможные варианты (с указанием соответствующих затрат) осуществления деятельности по техническому редактированию на шести языках.

В результате этого в Бюро в Департаменте информатики, административных вопросов и публикаций (IAP) была создана должность инженера-редактора (объявление о вакансии 19-2006), который будет отвечать за техническое редактирование и обеспечение качества оригиналов на английском и французском языках текстов, публикуемых БР, за обеспечение ясности, точности и использования надлежащей терминологии. Кроме того, Бюро исключило редактирование текстов на испанском языке, сохранив обычное редактирование на английском и французском языках, исходя из того, что редактирование на других языках осуществляется Департаментом конференций и публикаций Генерального секретариата. 
2.2.3 Терминологическая база данных
РГ подчеркнула важность скорейшего завершения текущей работы над двумя терминологическими базами (TERMITE 6L и объединенная база данных МСЭ-R и МСЭ-T) на шести языках; на основе рекомендации РГ Совет-06 поручил Генеральному секретарю в первоочередном порядке разработать проект последующего объединения этих двух баз данных в одну централизованную систему с указанием потребностей в соответствующих ресурсах и сроков завершения работы.
В качестве последующей меры Генеральный секретарь в сентябре 2006 года предложил межсекторальный проект по терминологическим базам данных МСЭ, в рамках которого будет подготовлен отчет для представления сессии Совета 2007 года.
2.2.4
Документация

В том что касается ограничения количества страниц, внимание было сосредоточено на отличных результатах, достигнутых во всех областях сокращения объема документации и затрат на ее подготовку за счет неустанного выполнения членами и секретариатом Резолюции 104 (Миннеаполис, 1998 г.) по этому вопросу; секретариат, в сущности, рассматривает эту задачу как постоянное рабочее требование и последовательно стремится внедрять новые и более совершенные меры. РГ рекомендовала консультативным группам Секторов и Генеральному секретариату держать этот вопрос под постоянным контролем с целью сокращения количества и объема документов.

Следует отметить, что с целью сокращения затрат на документацию во время РКР-06 каждой администрации предоставлялось не более трех подборок документов в бумажной форме, из числа тех, что уже были посланы по почте. Во время конференции документы в бумажной форме распространялись на основе запроса.
2.3
График мероприятий

На сессии Совета 2006 года было принято решение о следующих новых сроках проведения АР-07 и ВКР-07, соответственно: 15–19 октября 2007 года и 22 октября – 16 ноября 2007 года. Эти даты были окончательно подтверждены после успешно проведенных консультаций Государств-Членов.
3
Вопросы, касающиеся деятельности исследовательских комиссий (пункты 4.1–4.3 повестки дня)

3.1
Методы работы исследовательских комиссий МСЭ-R (пункт 4.1 повестки дня)

В январе 2006 года была опубликована пересмотренная версия "Руководящих указаний по методам работы…", с учетом рекомендации КГР-05. В связи с этим Бюро уделяет пристальное внимание строгому соблюдению предельных сроков, принятых для представления вкладов для собраний всех групп МСЭ-R.
С помощью советников Департамента исследовательских комиссий (SGD) БР исследовательские комиссии внедряют на практике "Руководящие принципы в отношении осуществления Резолюции МСЭ-R 44", которые были согласованы на КГР-05. В частности, при рассмотрении Рекомендаций, за которые они отвечают, исследовательские комиссии уделяли особое внимание тем из них, которые в течение 10–15 лет не пересматривались. Вместе с тем, на основе наблюдений за работой прошедших недавно собраний исследовательских комиссий вполне очевидно предположить, что Резолюция МСЭ-R 44 успешно послужила своей цели и что такая Резолюция, в которой рассматриваются редакционные аспекты Рекомендаций МСЭ-R, более не нужна. Вместо этого могло бы оказаться более эффективным, чтобы понятия, охватываемые Резолюцией МСЭ-R 44, были включены в Резолюцию МСЭ-R 1 и/или Руководящие указания по методам работы. Следует отметить, что работающая по переписке Группа КГР по Резолюции МСЭ‑R 44 разработала некоторые предложения, которые содержатся в отдельном документе.
В том что касается вопросов электронной обработки данных (ЭОД), то отчет работающей по переписке Группы КГР по ЭОД содержится в Документе RAG07-1/2. Отмечается, что на октябрь 2006 года все страницы имеющегося на веб-сайте МСЭ-R раздела "Информация/Циркуляры" стали представляться на шести языках и что на шести языках на веб-сайте МСЭ-R имеются более 200 страниц (1200 на шести языках).
Для КГР-07 и ПСК07-2 была введена онлайновая регистрация. В Департаменте информационных служб (IS) продолжаются обсуждения, касающиеся особых требований для онлайновой регистрации на всех собраниях, связанных с деятельностью исследовательских комиссий.
3.2
Патентная политика МСЭ‑R; другие вопросы, связанные с патентами, авторским правом и торговыми марками (пункт 4.2 повестки дня)
КГР-05 была информирована о новых формулярах, применяющихся для представления в МСЭ-R патентных заявлений  и лицензионных деклараций, опубликованных в Административном циркуляре CA/148 (от 15 апреля 2005 г.); эти формуляры были согласованы с формулярами, используемыми в МСЭ-Т. Последующее сотрудничество с ИСО и МЭК привело к дополнительному пересмотру формуляров, которые сейчас согласованы между четырьмя рассматриваемыми структурами (МСЭ-R, МСЭ-Т, ИСО, МЭК). Об использовании новейших формуляров сообщалось в Административном циркуляре CA/164 (от 3 октября 2006 г.). 

Дальнейшие совместные обсуждения касались разработки общей патентной политики, которая была официально утверждена МСЭ-Т, ИСО и МЭК, и ожидается, что МСЭ-R утвердит ее после одобрения КГР-07 (см. Документ RAG07-1/5). Указанные четыре структуры сотрудничают в разработке общих руководящих указаний по патентам. Кроме того, рассматривается вопрос о создании общей базы данных по патентам между МСЭ-R и МСЭ-T.

3.3
Взаимодействие и сотрудничество с Секторами МСЭ‑T и МСЭ‑D, а также с другими организациями (пункт 4.3 повестки дня)

3.3.1
Взаимодействие и сотрудничество с МСЭ-T

По-прежнему поддерживались контакты с БСЭ в рамках деятельности, представляющей взаимный интерес для МСЭ-R и МСЭ-Т. Темы, заслуживающие внимания, включают проводимые ИК4 МСЭ-R и ИК13 МСЭ-Т исследования в области СПП, а также аспекты  мобильности, которые объединяют исследования, проводимые ИК8 МСЭ-R и ИК19 МСЭ-Т. Осуществлялась также координация в области связи в случае стихийных бедствий и чрезвычайных ситуаций, которая стала приоритетной темой в МСЭ. К другим областям взаимодействия относятся: 

· Стандарты транспорта для сетей доступа, общие для ИК4, 8 и 9 МСЭ-R и ИК15 МСЭ-Т;
· Вопросы кодирования видеосигналов, передачи пакетов видеосигналов, интерактивного ТВ, IPTV и кабельного ТВ, общие для ИК6 МСЭ-R и ИК9 и 16 МСЭ-Т;
· Исследования по электронному сбору новостей (ЭСН) в ИК6, 8 и 9 МСЭ-R, которые представляют интерес для ИК9 МСЭ-Т.
Вероятно, существует возможность для более глубокого взаимного осознания обязанностей и круга ведения обоих Секторов, в особенности в тех случаях, когда возможно частичное или полное дублирование работы. Примеры тематики, которая может вызвать дублирование деятельности, относятся к области мультимедиа, где можно выявить разрабатываемые в рамках МСЭ-R темы, почти или совсем не относящиеся к радиосвязи. И наоборот, встречаются случаи, когда вопросы радиосвязи рассматриваются в рамках МСЭ-Т. В целом темы, представляющие общий или частично совпадающий интерес, хорошо известны, и этот факт приводит к полезному взаимодействию между Секторами, что помогает свести дублирование к минимуму. 

Аналогичная обеспокоенность может быть выражена по поводу практикумов и семинаров МСЭ-Т, тематика которых часто содержит серьезные аспекты радиосвязи, но в которых по тем или иным причинам не участвуют эксперты БР или МСЭ-R. Это подчеркивает необходимость совершенствования координации между двумя Секторами. Хотя инженеры БР принимали участие в собраниях Межсекторной координационной группы по вопросам спутниковой связи (МКГ СС) (последнее собрание состоялось в апреле 2005 года), причины сохранения этой группы, особенно в рамках МСЭ-Т, непонятны.
Как и раньше, БР отслеживало деятельность КГСЭ и, в частности, специальной группы по правам интеллектуальной собственности (ПИС) (см. п. 3.2).

3.3.2
Взаимодействие и сотрудничество с МСЭ-D

По-прежнему поддерживались тесные контакты с БРЭ в рамках деятельности, представляющей взаимный интерес для Секторов МСЭ-R и МСЭ-D. Представители БР принимали участие в соответствующих собраниях исследовательских комиссий МСЭ-D, Групп докладчиков и КГРЭ, на которых деятельность в области взаимодействия включает такие темы, как управление использованием спектра, цифровое радиовещание и переход от аналоговых систем, переход к
IMT-2000 и последующим системам и их внедрение, а также технологии широкополосного беспроводного доступа. Это дополняет сотрудничество, осуществляемое в рамках Вопроса 9-2/2 МСЭ-D, что требует определения в МСЭ-R (и МСЭ-Т) тем исследований, которые считаются представляющими особый интерес для развивающихся стран.
Недавно ИК7 МСЭ-R наладила взаимодействие с ИК2 МСЭ-D в области исследований, связанных с Вопросом 22/2 МСЭ-D об использовании ИКТ для управления операциями в случае бедствий, а также активных и пассивных систем зондирования космического базирования применительно к прогнозированию и обнаружению бедствий и смягчению их последствий.
По просьбе БРЭ эксперты из МСЭ-R и БР, по мере возможности, принимают участие в семинарах и практикумах МСЭ-D. Проводимые за последнее время мероприятия были посвящены таким темам, как управление использованием спектра, конвергенция фиксированной и подвижной связи, а также новая сетевая архитектура, широкополосный беспроводной доступ, региональные спутниковые системы радиосвязи и цифровое радиовещание.
В рамках выполнения Резолюции МСЭ-R 11-3 (Разработка усовершенствованных систем управления использованием спектра) БР участвовало в разработке, тестировании и профессиональной подготовке, связанными с программным обеспечением SMS4DC (система управления использованием спектра для развивающихся стран), предоставляя консультации по вопросам применения соответствующих Рекомендаций МСЭ-R.
БР совместно с экспертами из 3-й Исследовательской комиссии продолжает наблюдать за ходом проведения исследований, касающихся распространения в районе Залива и в других регионах, если в них имеются экстремальные условия распространения.
По-прежнему важным аспектом работы в исследовательских комиссиях МСЭ-R считается составление справочников, при этом всегда принимаются во внимание потребности развивающихся стран. В этом отношении к числу последних публикаций относятся пересмотренные варианты Справочников по национальному управлению использованием спектра и компьютеризованным методам управления использованием спектра, Том 4 Справочника по сухопутной подвижной связи, Добавления к Справочнику по ПСС, а также Специальное добавление МСЭ-R по чрезвычайным ситуациям и оказанию помощи при бедствиях.
3.3.3
Взаимодействие и сотрудничество с другими организациями

Согласно Резолюции МСЭ-R 9-2 и соответствующим руководящим указаниям продолжалось успешное сотрудничество с другими организациями. В этом отношении можно отметить, что разработанные процедуры способствовали составлению ссылок на нормативные документы по стандартам других органов, а также доступу таким документам, в связи с разработкой Рекомендаций МСЭ-R, и за последний год или примерно год можно привести несколько примеров этому.
1-я Исследовательская комиссия продолжает свое взаимодействие и сотрудничество с Международным специальным комитетом по радиопомехам (МСКР) Международной электротехнической комиссии (МЭК) по таким вопросам, как радиопомехи от источников, не связанных с радиосвязью.
7-я Исследовательская комиссия активно сотрудничает с Группой по координации пространственных частот  (SFCG), в состав которой входят представители всех национальных и международных космических агентств и организаций, эксплуатирующих системы СКР и ССИЗ (в том числе метеорологические). В SFCG обсуждаются эксплуатационные аспекты и будущее развитие космических систем, относящихся к космическим научным службам, и для администраций готовятся предложения, касающиеся их возможного положения в рабочих группах 7-й Исследовательской комиссии, ПСК и ВКР.
Представители МСЭ-R (ИК7) также регулярно участвуют в работе Руководящей группы ВМО по координации радиочастот (SG-RFC), которая отвечает за подготовку вкладов ВМО в работу ПСК и ВКР, а также в работу ИК7 (и ее рабочих групп), в том числе в Справочник МСЭ/ВМО "Использование спектра радиочастот в метеорологии".
Делегация МСЭ-R участвовала в работе 11-го собрания Глобального сотрудничества по стандартам (ГСС‑11) (Чикаго, 28 мая – 2 июня 2006 г.), информация о котором содержится в документе для информации, представленном для КГР-07.
БР также продолжает участвовать в собраниях Комитета ООН по использованию космического пространства в мирных целях (COPUOS), в том числе в собраниях Международного комитета по глобальным навигационным спутниковым системам.
4
Деятельность после конференции РРК-06
Этот вопрос рассматривается в Документе RAG07-1/3.

5
Подготовка к АР-07 и ВКР-07 и другие связанные с этим вопросы (пункт 6 повестки дня)
Проведение АР-07 запланировано с 15 по 19 октября 2007 года. В июле 2006 года был опубликован Административный циркуляр CA/161, с тем чтобы напомнить членам МСЭ-R об их обязательстве рассмотреть на АР-07 вопрос о структуре исследовательских комиссий и в то же время подчеркнуть важность того, чтобы будущая структура соответствовала современным технологиям радиосвязи. 

Подготовка в ПСК07-2 осуществлялась в соответствии с результатами первого собрания ПСК06-1, которые содержатся в Административном циркуляре СA/128 + Дополнительные документы 1–4. ПСК07 состоится с 19 февраля по 2 марта 2007 года, о чем сообщается в Административном циркуляре CA/159 (от 26 июня 2006 г.) + Дополнительный документ 1 (от 5 октября 2006 г.).
В августе(сентябре 2006 года были проведены заключительные собрания групп, ответственных за подготовку проектов текстов ПСК, которые были впоследствии использованы для составления проекта Отчета ПСК на собрании Руководящей группы ПСК (и председателей ответственных за подготовку групп), состоявшемся 25–29 сентября 2006 года. Через пять дней проект Отчета ПСК на английском языке был размещен на веб-сайте МСЭ-R (в качестве Документа CPM07-2/1). Выдержки из проекта Отчета ПСК по регламентарным и процедурным вопросам были подготовлены в качестве документа для Специального комитета для его собрания 4–8 декабря 2006 года. Отчет Специального комитета представлен как Документ CPM07-2/2.
В соответствии с Резолюцией 95 (Пересм. ВКР-03) БР приступило к общему рассмотрению Резолюций и Рекомендаций предыдущих ВАКР/ВКР и представило его результаты КГР для консультаций (см. Документ RAG07-1/1). Рассмотрение также относится к проводимым МСЭ-R исследованиям в связи с Резолюциями и Рекомендациями предыдущих конференций, не включенными в повестку дня предстоящих конференций. Результаты этого рассмотрения, а также результаты проведенных с КГР-07 консультаций также были представлены ПСК07-2.

В связи с пунктом 7.1 повестки дня ВКР-07 и в соответствии с просьбой ПСК06, для представления ПСК07 подготовлена предварительная версия Отчета Директора в адрес ВКР‑07.
Персонал БР принимал участие в региональных подготовительных собраниях к ВКР-07, особенно в собраниях групп СЕПТ, СИТЕЛ и АТСЭ, а также в собраниях ИМО (в том числе весьма активно участвовал в Объединенной группе экспертов ИМО/МСЭ по вопросам, связанным с ВКР-07).
На 2007 год запланированы информационные собрания по ВКР-07, при этом приоритетное внимание уделяется африканским странам.
В соответствии с Резолюцией 1141 Совета, количество бумажных копий подготовительных документов, рассылаемых до начала конференции, будет ограничиваться пятью экземплярами на каждое Государство-Член и одним экземпляром на каждого Члена Сектора. Предусматривается, как это было на последней ВКР, что к бумажным копиям документов, подготовленных во время конференции, будут применяться такие же ограничения. Список получателей будет составляться Секретариатом. В день открытия конференции все участники получат по одному CD-ROM с входными документами, полученными к определенному конечному сроку, а в день закрытия – по одному CD-ROM со всеми рабочими и итоговыми документами, подготовленными во время конференции.
6
Проект Оперативного плана на 2007–2010 годы (пункт 7 повестки дня)

Проект Оперативного плана на период 2007–2010 годов размещен по адресу: 
http://www.itu.int/ITU-R/information/plans/index.html для рассмотрения в КГР. Этот план по своей структуре ориентирован на результаты, с тем чтобы обеспечить увязку с бюджетом и другими финансовыми инструментами Союза. В нем также рассматриваются стратегические аспекты деятельности МСЭ-R и предусматривается надлежащая увязка со стратегическим планом МСЭ.
7
Финансовая база подготовки проекта бюджета на 2008–2009 годы (пункт 8 повестки дня)

Проект финансового плана на период 2008–2011 годов включал первоначально запланированные расходы Сектора радиосвязи в размере 138,7 млн. швейцарских франков, из которых 68,1 млн. швейцарских франков приходятся на 2008–2009 годы. После этого Полномочная конференция утвердила Решение 5 и приложения к нему, что привело к общему сокращению расходов в размере 39 млн. швейцарских франков по МСЭ в целом на соответствующий период.
В связи с этим предусматривается, что первоначально запланированные расходы на период 2008(2009 годов, представленные в приведенной ниже таблице, должны быть сокращены, с тем чтобы соответствовать сокращенному уровню ресурсов, утвержденному Полномочной конференцией 2006 года.
	
	Тыс. шв. фр.

	
	2008 г.
	2009 г.

	Всемирные конференции по радиосвязи
	0
	0

	Ассамблеи радиосвязи
	0
	0

	Радиорегламентарный комитет
	635 707
	635 707

	Консультативная группа по радиосвязи
	65 184
	65 184

	Собрания исследовательских комиссий
	996 055
	996 055

	Виды деятельности и программы
	1 299 379
	1 299 379

	Семинары
	222 583
	205 743

	Бюро
	31 029 580
	30 617 889

	Всего
	34 248 488
	33 819 957


Радиорегламентарный комитет и так уже действовал и продолжает действовать, располагая минимальным уровнем ресурсов. Таким образом, сокращение, которое должно применяться к этому минимальному уровню, существенно скажется на выполнении результатов деятельности и программ деятельности МСЭ-R на этот период.
______________
� 	С изменениями, внесенными в соответствии с решениями ПК-06.


� 	Создана в соответствии с Резолюцией � HYPERLINK "http://www.itu.int/md/meetingdoc.asp?type=sitems&lang=e&parent=S05-CL-C-0087" ��1238� для рассмотрения различных предложений и выполнения временных мер, включая уже рассмотренные КГР меры, касающихся использования шести официальных и рабочих языков Союза.
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