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	Оригинал: английский

	Директор Бюро радиосвязи

	Отчет о деятельности, касающейся связи в чрезвычайных ситуациях и изменения климата


1
Выполнение Резолюции 647 (ВКР-07) о создании базы данных частот, готовых для использования в чрезвычайных ситуациях 
В Резолюции 647 (ВКР-07) (ранее Резолюция [COM6/2] (ВКР-07)) ВКР-07 поручила Директору Бюро радиосвязи "оказывать помощь Государствам-Членам в их деятельности по обеспечению готовности связи в чрезвычайных ситуациях путем создания базы данных о доступных в настоящее время частотах для использования в чрезвычайных ситуациях, которые не ограничиваются частотами, перечисленными в Резолюции 646 (ВКР-03), и путем издания соответствующего списка, с учетом Резолюции МСЭ-R 53 Ассамблеи радиосвязи (Женева, 2007 г.)". ВКР-07 также предложила МСЭ-R "провести в срочном порядке необходимые исследования в поддержку разработки соответствующих руководящих указаний по управлению использованием спектра для применения в чрезвычайных ситуациях и операциях по оказанию помощи при бедствиях". 
Первоначальные соображения по аспектам, связанным с выполнением этой Резолюции, были представлены Рабочим группам 5A и 5B (Документ 5A/11-5B/5) для рассмотрения и консультирования Бюро в отношении концепции и содержимого базы данных для использования в контексте наземных служб. После этого Бюро опубликовало циркулярное письмо, адресованное членам, в котором Государствам-Членам предлагается представить указанную выше информацию, которая будет сведена воедино и размещена на веб-сайте. Соответствующая база данных будет регулярно обновляться по мере получения новой информации. Аспекты, касающееся выполнения Резолюции 647 (ВКР-07) в контексте космических служб, будут рассмотрены в отдельном документе, который будет представлен для ИК4.
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Глобальный форум по вопросам эффективного использования электросвязи/ИКТ для ликвидации последствий бедствий: спасание жизней (Женева, 10–12 декабря 2007 года)

Бюро развития электросвязи (БРЭ) организовало Глобальный форум, с тем чтобы собрать вместе основные заинтересованные стороны, активно действующие в области разработки, развертывания и использования электросвязи/ИКТ для смягчения последствий бедствий, а также чтобы он послужил форумом, на котором эти заинтересованные стороны могли бы планировать конкретные стратегии и принимать практические меры, направленные на то, чтобы электросвязь/ИКТ играли центральную роль в управлении операциями в случае бедствий, а именно в раннем предупреждении, обеспечении готовности, оказании помощи и мерах реагирования. 
Обсуждения были посвящены вопросам политики, регулирования, технологий, финансовым вопросам и развертыванию систем связи последней мили.
Основными событиями на этом Глобальном форуме стали: 
–
принятие Принципов сотрудничества в чрезвычайных ситуациях МСЭ (ПСЧ МСЭ), включающих технологический блок, финансовый блок и блок организации работы вспомогательных служб; 
–
создание Группы высокого уровня по электросвязи в чрезвычайных ситуациях, состоящей из трех выдающихся личностей, а именно д-ра Ея Коха (технологический блок), г-на Джея Наиду (финансовый блок) и г-на Олафа Лундберга (блок организации работы вспомогательных служб); 
–
официальное создание Сети добровольцев МСЭ в области электросвязи в чрезвычайных ситуациях (VET). Эта инициатива имеет целью мобилизовать инженеров, технический персонал, а также иной, занимающийся оказанием гуманитарной помощи, персонал, который пожелает, чтобы его командировали от МСЭ в случае возникновения бедствия немедленно после получения указаний, и создать базу данных такого персонала;
–
выпуск двух публикаций, а именно Сборника материалов о работе МСЭ в области электросвязи в чрезвычайных ситуациях и Справочника о передовом опыте в области электросвязи в чрезвычайных ситуациях;

–
принятие Декларации участниками Глобального форума;

–
подписание соглашений о партнерстве: в общей сложности на Глобальном форуме подписано одиннадцать (11) соглашений о сотрудничестве и меморандумов о взаимопонимании; 
–
выставки: в Глобальном форуме приняло участие более 10 экспонентов. В их числе поставщики систем и решений по электросвязи/ИКТ, которые могли бы подойти для ПСЧ МСЭ. Ряд экспонентов продемонстрировали решения в области дистанционного зондирования.
Семинар-практикум по дистанционному зондированию: Был проведен семинар-практикум по дистанционному зондированию, направленный на исследование важнейшей роли этих технологий в обеспечении своевременной и качественной информации, содействующей работе служб управления операциями в случае бедствий, особенно при принятии важнейших решений для обеспечения лучшей готовности к бедствиям, осуществлении оценок и выполнении деятельности в рамках мер реагирования при бедствии. В частности, во время многих выступлений была продемонстрирована важная роль, которую играет дистанционное зондирование на этапах прогнозирования и обнаружения в рамках управления операциями в случае бедствий. Семинар-практикум был организован совместно Международным союзом электросвязи (МСЭ), Национальным центром космических исследований (CNES) и Группой по наблюдению за Землей (ГНЗ). 
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Изменение климата
МСЭ занимается вопросами изменения климата, содействуя деятельности по охране окружающей среды (электронная охрана окружающей среды) и осуществляя связанную с этим работу по сокращению потребления энергии, в то же время продолжая свои исследования в области предотвращения и смягчения последствий бедствий и оказания помощи при бедствиях. По этой причине многие из таких видов деятельности в области изменения климата связаны со связью в чрезвычайных ситуациях. Работа МСЭ в области стандартов облегчает использование разнообразных новых технологий, которые служат для мониторинга климатических данных и сокращения потребления энергии. С помощью использования ИКТ МСЭ вносит и будет продолжать вносить существенный вклад: a) в смягчение негативных последствий изменения климата, а также, в случае возникновения бедствий, b) в обеспечение решений по оказанию помощи при бедствиях. 
В 2008 году МСЭ организует два Симпозиума по ИКТ и изменению климата (в Киото, 15-16 апреля, и в Лондоне, 17-18 июня).
Работа МСЭ-R в области изменения климата сосредоточена на использовании ИКТ (различных технологий и оборудования радиосвязи, включая активные и пассивные бортовые датчики на спутниках) для прогнозирования и обнаружения таких явлений, как ураганы, тайфуны, грозы, землетрясения, цунами и антропогенные бедствия, все из которых потенциально могут привести к изменению климата. Кроме того, ИКТ могут играть важную роль в смягчении последствий таких явлений для человечества. Проведенные в исследовательских комиссиях МСЭ-R исследования, многие из которых вытекают из решений всемирных конференций радиосвязи, помогают в разработке и использовании различных систем ИКТ, таких как:
· метеорологические спутники, которые отслеживают развитие ураганов и тайфунов; 
· метеорологические РЛС, которые отслеживают развитие торнадо, гроз, а также извержения вулканов и крупные лесные пожары; 
· вспомогательные метеорологические системы на основе радиосвязи, занимающиеся сбором и обработкой метеорологических данных, без которых под серьезной угрозой оказалась бы имеющаяся в настоящее время и планируемая точность прогнозов погоды; 
· радиовещательные звуковые и телевизионные системы, которые предупреждают население об опасных метеорологических явлениях, а также предупреждают пилотов воздушных судов о штормах и турбулентности; 
· интеллектуальные транспортные системы (ИТС), объединяющие в автотранспортных средствах ИКТ и транспортную инфраструктуру, что ведет к потенциальному уменьшению выбросов углерода с помощью более эффективного управления дорожным движением. 
Исследования в этих областях приводят к разработке рекомендаций, справочников и других публикаций МСЭ. 
Указанные выше системы являются частью Глобальной системы наблюдений (ГСН), в которой участвуют большинство стран. В свою очередь, Всемирная метеорологическая организация (ВМО) и МСЭ, наряду с другими учреждениями ООН, администрациями и различными организациями по всему миру, содействуют постоянному развитию ГСН. 
Признавая, что спектр радиочастот является важнейшим ресурсом для дистанционного зондирования, используемого в ГСН, Всемирная конференция радиосвязи 2007 года (ВКР-07): 
· рассмотрела (с положительными результатами) четыре пункта повестки дня, непосредственно связанных с дистанционным зондированием (включая расширение полос частот для некоторых активных датчиков); 
· утвердила пять новых резолюций, касающихся новых исследований, связанных с дистанционным зондированием; 
· включила в проект повестки дня ВКР-11 четыре пункта по использованию и дальнейшему развитию систем дистанционного зондирования. 
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