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	الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية
جنيف، 15-13 فبراير 2008

	
	

	
	

	
	الوثيقـة RAG08-1/3-A

	
	24 يناير 2008

	
	الأصل: بالإنكليزية


إيطاليـا
تأثير قرارات جمعية الاتصالات الراديوية لعام 2007
على الهياكل الجديدة للجان الدراسات التابعة لقطاع الاتصالات الراديوية
مقدمة
سلطت القرارات التي اتخذتها جمعية الاتصالات الراديوية لعام 2007 (RA-07) مؤخراً بشأن إعادة تنظيم بعض لجان الدراسات، الأضواء على عدد من القيود التنظيمية التي تتسم بالحساسية. وترمي هذه الوثيقة إلى استرعاء انتباه الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية إلى حالة الانتقال من تنظيم داخلي للجنة دراسات قائمة في فترة الدراسة السابقة إلى تنظيم جديد، وهو أمر حددت قرارات الجمعية RA-07 ضرورته. وينبغي أن ينفذ ذلك الانتقال بطريقة تكفل الامتثال الكامل للقرار 1، وأن يقلل أيضاً إلى أدنى حد من إرباك المشاركين وخلط الأمور عليهم في الاجتماعات المشتركة الوشيكة الانعقاد.
القيود التنظيمية
جرت مناقشات مستفيضة في جمعية الاتصالات الراديوية لعام 2007 فيما يتعلق بالعدد الأقصى المسموح به لفرق العمل لكل لجنة دراسات. ولئن كان لم يوضع حد محدد، فإن الفقرة 5.2 من القرار ITU-R 1-5 تشير إلى ما يلي:
5.2"
تقوم لجان الدراسات عادة بإنشاء فرق عمل لدراسة المسائل المنوطة بلجنة من لجان الدراسات. ومن المعلوم أن فرق العمل تنشأ لفترة غير محددة لدراسة مسائل معروضة على لجنة الدراسات. وتقوم كل فرقة عمل بدراسة مسائل وتعد مشاريع توصيات وغير ذلك من النصوص لتنظر فيها لجنة الدراسات. ولتخفيف وطأة الاستخدام المتزايد لموارد مكتب الاتصالات الراديوية والدول الأعضاء وأعضاء القطاع والمنتسبين، تنشئ لجنة دراسات بتوافق الآراء وتحتفظ بالعدد الأدنى فقط من فرق العمل، ويكون هذا العدد عادة ثلاث أو أربع فرق عمل".(التشديد مضاف).

ونتيجة لذلك، وبغية الامتثال للمتطلبات المذكورة آنفاً وفي الوقت ذاته من أجل تحديد تلك اللجان التي يمكن أن تعنى بالمسائل الناشئة من قرارات المؤتمر WRC-07، حدد عدد من رؤساء لجان الدراسات التنظيمات الداخلية "المقترحة" أو "المؤقتة" (أي فرق العمل) الخاصة بلجان دراسات كل منهم. ويمكن الاطلاع حالياً على هذه التنظيمات "المقترحة" أو "المؤقتة" على صفحات الاتحاد ذات الصلة على شبكة الويب.

إلا أن القرار ITU-R 1-5 يشير أيضاً إلى أن إنشاء الفرق العاملة هو عمل يتم ضمن مجال اختصاص لجنة الدراسات المعنية إذ ينص هذا القرار على ما يلي: 

"2.2
يتم تنظيم عمل كل لجنة دراسات، ضمن مجال الاختصاص المحدد في القرار ITU-R 4، بواسطة لجنة الدراسات نفسها استناداً إلى مقترحات مقدمة من رئيسها بالتشاور مع نواب الرئيس". (التشديد مضاف).

ما يترتب من آثار على الهيكل الداخلي للجان الدراسات 

يبدو، بالاستناد إلى القرار ITU-R 1-5 أنه إلى أن توافق لجنة دراسات على هيكلها الجديد سيبقى الهيكل الذي كان نافذاً في نهاية فترة الدراسة السابقة سارياً لأنه الهيكل الوحيد الذي وافقت عليه رسمياً لجنة الدراسات ذاتها.

وأياً كان الهيكل الجديد الذي يمكن للرئيس ذي الصلة أن يقترحه، فإنه ينبغي اعتباره بمثابة مقترح مؤقت من الرئيس ذاته يخضع لمزيد من المناقشات وللموافقة النهائية للجنة الدراسات.

ويعني هذا أن أي فرقة عمل محددة في الهيكل الجديد "المقترح" أو " المؤقت" لن يكون لها المركز الرسمي اللازم لتقدم إلى لجنة الدراسات التي تتبعها: "مشاريع التوصيات والنصوص الأخرى التي أعدتها أفرقة المهام أو فرق العمل" على النحو المتوخى في الفقرتين 2.7 و5.2 من القرار ITU-R 1-5.

ويعني أيضاً أن أي رؤساء ونواب رؤساء معينين على أساس "مقترح" أو "مؤقت" لإدارة فرق العمل المقترحة على هذا النحو سيتصرفون بدون موافقة لجنة الدراسات ذاتها.

الاستنتاجات

يبدو من الاعتبارات المذكورة أعلاه أنه، إلى أن يصدر قرار ملائم من كل لجنة دراسات بشأن تنظيمها الداخلي الجديد، فإن التنظيم القديم في فرق العمل (مع رؤسائها ونواب رؤسائها) ينبغي أن يعتبر سارياً في الاجتماعات المشتركة المقبلة، وينبغي أن تظل المساهمات توجه إلى الأفرقة ذات الصلة في التنظيم القديم، وينبغي أن يكون التنظيم القديم هو التنظيم الوارد على صفحات الاتحاد الدولي للاتصالات ذات الصلة على شبكة الويب. ونظراً لأن الحالة ليست كذلك بالنسبة لبعض لجان الدراسات في هذا الوقت، فإنه من المستصوب أن تعدل صفحات الاتحاد الدولي للاتصالات ذات الصلة على الويب لتعكس التنظيم القديم للجان الدراسات تلك التي لم تتح لها بعد فرصة لعقد اجتماع رسمي، ولإجراء مناقشة بشأن هيكلها الجديد والموافقة عليه.

ويبدو أن هذا النهج هو الأكثر سلامة في الوضع الحالي. وهو يتيح عدداً من المزايا الهامة:

(
إنه يمتثل امتثالاً كاملاً لأحكام القرار ITU-R 1-5؛

(
سيكون من السهل على أعضاء قطاع الاتصالات الراديوية بدرجة أكبر توجيه مساهماتهم إلى فرق العمل الصحيحة، أي فرق العمل التي لا تزال سارية، ومن ثم تقليل عبء العمل على الأمانة؛

(
أن رؤساء ونواب رؤساء فرق العمل التي لا تزال سارية سيكونون قادرين على تنظيم عمل فرق عملهم بطريقة مناسبة التوقيت؛

(
سيكون اعتماد النصوص الجديدة التي تعدها فرق العمل أكثر يسراً على مستوى لجنة الدراسات، نظراً لأنها لن تخاطر بالتعرض للرفض لأسباب إجرائية؛

(
إن رؤساء لجان الدراسات سيتوفر لهم الوقت اللازم لتحقيق توافق الآراء بشأن التنظيم الجديد للجان دراساتهم أثناء اجتماعهم المشترك.

والغرض من هذه الوثيقة هو استرعاء انتباه الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية إلى هذه المسألة والتماس تقديم إرشاداته إلى لجان الدراسات ذات الصلة.
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