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	Влияние решений АР-07 на новую структуру 
исследовательских комиссий МСЭ-R


Введение
В недавних решениях АР-07, касающихся реорганизации некоторых исследовательских комиссий, обращает на себя внимание ряд регламентарных ограничений, требующих соблюдения осторожности. Настоящий документ направлен на то, чтобы привлечь внимание КГР к ситуации с переходом от внутренней организационной структуры исследовательских комиссий, существовавшей в предыдущем исследовательском периоде, к новой организационной структуре, которую необходимо создать в соответствии с решениями АР-07. Этот переход должен быть осуществлен в полном соответствии с Резолюцией 1, а также создать минимум неудобств и затруднений для участников предстоящей серии собраний. 

Регламентарные ограничения 
На Ассамблее радиосвязи, АР-07, состоялись широкие обсуждения, касающиеся максимально допустимого числа рабочих групп в одной исследовательской комиссии. Хотя никаких конкретных ограничений не дается, в п. 2.5 Резолюции МСЭ-R 1-5 указывается, что:
"2.5
Исследовательские комиссии обычно создают рабочие группы для изучения Вопросов, переданных исследовательской комиссии. Предполагается, что рабочие группы функционируют в течение неопределенного периода времени для ответа на Вопросы, поставленные перед исследовательской комиссией. Каждая рабочая группа изучает Вопросы и готовит проекты Рекомендаций и другие тексты для их рассмотрения исследовательской комиссией. В целях ограничения последствий для ресурсов Бюро радиосвязи, Государств-Членов, Членов Сектора и Ассоциированных членов исследовательская комиссия создает путем консенсуса и поддерживает лишь минимальное число рабочих групп, обычно три или четыре". (Подчеркивание добавлено.)
Вследствие этого, для того чтобы выполнить указанные выше требования и в то же время определить те группы, которые могут быть задействованы в вопросах, вытекающих из решений ВКР-07, ряд председателей исследовательских комиссий определил для своих исследовательских комиссий "предлагаемые" или "временные" внутренние организационные структуры (т. е. рабочие группы). С такими "предлагаемыми" или "временными" организационными структурами можно ознакомиться на соответствующих веб-страницах МСЭ.

Однако в Резолюции МСЭ-R 1-5 также указывается, что создание рабочих групп входит в полномочия заинтересованной исследовательской комиссии, и устанавливается, что:
"2.2
Работа каждой исследовательской комиссии в пределах ее компетенции, определенной в Резолюции МСЭ-R 4, организуется самой Комиссией на основе предложений ее председателя при консультациях с заместителями председателя". (Подчеркивание добавлено.)
Влияние на внутреннюю структуру исследовательских комиссий
Из Резолюции МСЭ-R 1-5 следует, что до тех пор пока исследовательская комиссия не одобрит новую структуру, будет действовать структура, которая была в силе на конец предыдущего исследовательского периода, поскольку это единственная структура, которая было официально утверждена самой исследовательской комиссией.

Независимо от того, какая новая структура может быть определена и предложена соответствующим председателем, она должна рассматриваться как временное предложение от самого председателя, которое подлежит дальнейшему обсуждению и утверждению исследовательской комиссией. 

Это означает, что любая рабочая группа, определенная в "предлагаемой" или "временной" новой структуре, не имела бы официального статуса, который необходим ей для представления головной исследовательской комиссии "проектов Рекомендаций и других текстов, подготовленных целевыми или рабочими группами", как предусматривается в пп. 7.2 и 2.5 Резолюции МСЭ-R 1-5.
Это также означает, что любые председатели и заместители председателей, назначенные на "предлагаемой" или "временной" основе руководить предложенными таким образом рабочими группами, будут действовать без утверждения самой исследовательской комиссией.

Выводы
Из приведенных выше соображений следует, что до принятия каждой исследовательской комиссией соответствующего решения по своей новой внутренней организационной структуре, на следующей серии собраний по-прежнему должна считаться действующей прежняя организационная структура рабочих групп (со своими председателями и заместителями председателей). Вклады должны 
по-прежнему направляться соответствующей группе из прежней организационной структуры, и на соответствующих веб-страницах МСЭ должна быть размещена прежняя организационная структура. Поскольку по некоторым исследовательским комиссиям в данный момент ситуация обстоит иначе, целесообразно, чтобы соответствующие веб-страницы МСЭ были изменены и отражали бы прежнюю организационную структуру тех исследовательских комиссий, у которых еще не было возможности провести официальное собрание, а также обсудить и утвердить свою новую структуру.
Представляется, что данный подход является наиболее приемлемым в существующей ситуации. Он обеспечивает ряд важных преимуществ:

•
полностью соответствует положениям Резолюции МСЭ-R 1-5;

•
Членам МСЭ-R будет удобнее направлять свои вклады в адрес нужных рабочих групп, то есть тех, которые все еще действуют, и таким образом уменьшится нагрузка на секретариат;

•
действующие председатели и заместители рабочих групп смогут своевременно организовать работу своих рабочих групп;

•
будет меньше проблем с принятием на уровне исследовательских комиссий новых текстов, подготовленных рабочими группами, поскольку не будет риска, что эти тексты отклонят на основании процедурных моментов;
•
у председателей исследовательских комиссий будет необходимое время в ходе серии собраний для достижения требуемого консенсуса по новой организационной структуре своих исследовательских комиссий.
Настоящий документ направлен на то, чтобы привлечь к данному вопросу внимание КГР и просить ее руководства для соответствующих исследовательских комиссий.
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