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1
Introduction

L'Assemblée des radiocommunications a créé le Groupe de travail par correspondance chargé d'examiner la question du traitement électronique des documents (EDH) et qui doit faire rapport au GCR, comme indiqué dans la Circulaire administrative CA/130. 

L'activité de ce groupe a été très faible, ce qui peut donner à penser que les travaux avancent bien pour ce qui est de l'utilisation des moyens électroniques à l'UIT-R. Le Département IS et le BR ont donné suite à certaines des propositions présentées. La correspondance reçue à ce jour est disponible dans le fichier Archives de la liste de diffusion électronique rag-edh@itu.int. La mise à jour précédente fait l'objet du Document RAG08-1/4.

2
Site web de l'UIT-R

Le site des services spatiaux et celui des services de Terre reprennent désormais la nouvelle présentation inaugurée pour le site de l'Union en 2007.

D'autres améliorations ont été apportées au site web:

•
Outils de recherche puissants: l'UIT a récemment activé un nouveau moteur de recherche exploitant la technologie IDOL (Intelligent Data Operating Layer) qui permet d'indexer à la fois des documents structurés (réunions, recommandations et publications) et des documents non structurés (site web de l'UIT). Pour de plus amples informations: http://www.itu.int/dms_pub/itu-s/oth/0D/01/S0D010000010001PDFE.pdf 
Page de recherche avancée: http://www.itu.int/net/search/searchframe.aspx. 

•
Site web des délégués (https://extranet.itu.int/delweb/): le site web des délégués (ITU Delegates Website) est un nouveau service d'information en ligne sécurisé destiné à aider les Etats Membres dans la prise de décision. DelWeb, présenté à titre de projet pilote au 

Groupe chargé de la gestion et du budget (MBG) en juin 2008, assure l'accès aux informations concernant les finances et le personnel de l'UIT par l'intermédiaire d'une interface web d'utilisation très facile (ouverture de session: <nom d'utilisateur TIES>@ties.itu.int; mot de passe: <mot de passeTIES>).

3
Inscription des délégués

Le système EDRS (Event Delegate Registration System), système d'inscription en ligne des délégués aux réunions déjà utilisé en 2007 pour les principales réunions de l'UIT-R (RPC, GCR, AR et CRM), où il a donné toute satisfaction, a également été utilisé pour certaines réunions de commission d'études en 2008 à titre de préparation en vue de sa généralisation. Ce système est actuellement utilisé pour toutes les réunions de l'UIT-R, et le BR n'acceptera plus d'inscriptions par d'autres moyens (fax ou courrier électronique par exemple). 

4
Méthodes de travail utilisant des moyens électroniques

Pour ceux qui participent aux réunions de l'UIT ou qui les organisent, il existe un certain nombre d'outils qui permettent d'améliorer ou de remplacer les réunions traditionnelles, ou qui facilitent la participation à distance (des pays en développement par exemple). Outre l'utilisation de TIES, ces outils couvrent les éléments suivants:

•
Système de radiodiffusion sur Internet (Internet Broadcast System - IBS). De nombreuses réunions de l'UIT sont désormais diffusées sur le web, avec ou sans restriction d'accès, et dans de nombreux cas, les archives sonores ou vidéo qui leur sont associées sont disponibles pour consultation. Voir http://www.itu.int/ibs/.

•
Cyberapprentissage. L'UIT assure chaque année un grand nombre de cours différents dispensés dans le cadre du cyberapprentissage, et qui sont organisés aussi bien par le siège à Genève que par les bureaux régionaux (voir http://www.itu.int/ITU-D/hrd/elearning/).

•
Activités par correspondance. Le système ITU Jive n'est plus utilisé et sera ultérieurement remplacé par Sharepoint; d'autres solutions sont appliquées dans l'intervalle. Les listes de distribution d'adresses par courrier électronique de TIES et le système FTP (ftp://ftp.itu.int/) continueront d'être disponibles comme à l'accoutumée.

•
La Commission d'études 5 (GT 5A) a commencé une série d'essais d'un logiciel à source ouverte (dotnetnuke) en remplacement du software Jive précédemment utilisé pour les activités du groupe de travail par correspondance (voir http://groups.itu.int/rsg5-forum; ouverture de session: <nom d'utilisateur TIES>@ties.itu.int; mot de passe: <mot de passe TIES>).

•
Outils de participation à distance. L'UIT a entrepris d'évaluer deux systèmes de participation ou de réunion à distance très populaires, lesquels sont à la disposition des organisateurs de réunions (par exemple pour organiser les réunions des Rapporteurs, proposer des webinaires, etc.). Il s'agit de GoToMeeting (voir www.gotomeeting.com) et WebEx (voir www.webex.com).


GoToMeeting est un outil de collaboration à distance qui permet aux organisateurs des réunions de l'UIT de partager en toute sécurité toute application de leur ordinateur personnel avec jusqu'à 25 participants. Le nombre des réunions ou de créneaux des programmations envisageables peut varier dans un large intervalle. Applications possibles: tenue de réunions de groupes de rédaction/de groupes de travail, présentations sur la préparation des documents, séances de formation et plus généralement collaboration à distance avec les membres d'un groupe. Le BR détient actuellement deux licences pour 

GoToMeeting. Une seule réunion par licence peut avoir lieu à un moment donné, les essais initiaux devant être réalisés essentiellement par le Département des commissions d'études de l'UIT-R; toutefois, si cet outil s'avère utile, d'autres licences pourront être obtenues.

•
GoToWebinar est un autre outil permettant d'organiser rapidement des webinaires et de programmer facilement des exposés à l'intention de plusieurs centaines de personnes par évènement. L'évènement peut être enregistré, archivé et mis en ligne pour consultation ultérieure ou rediffusion, y compris avec le signal audio associé.

•
Outils de collaboration. La Commission d'études 5 (GT 5D) a procédé à des essais de Sharepoint sur le serveur extranet sécurisé de l'UIT pour proposer une page web "réunions" avec des liens aux informations et documents pertinents associés à la réunion considérée, qui remplacera le système ftp delscratch (voir https://extranet.itu.int/rsg-meetings); ouverture de séance: <nom d'utilisateur TIES>@ties.itu.int; mot de passe: <mot de passe TIES >).

•
Outils de diffusion de l'information. L'UIT propose à ses membres un certain nombre d'outils de diffusion de l'information: sites web, panneaux d'affichage, listes d'adresses email, forums, newslogs, calendriers interactifs, etc.

5
Proposition

Il conviendrait qu'un plus grand nombre de groupes fassent l'essai des diverses approches de traitement électronique des documents disponibles à l'UIT-R, de telle sorte que notre travail puisse être plus facile et plus productif. Les données d'expérience et les suggestions concernant des améliorations éventuelles seront communiquées au groupe de travail par correspondance du GCR sur le traitement électronique des documents à l'adresse rag-edh@itu.int.
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� 	Jose Costa (Nortel Networks, Canada), Tél.: +1 613 763-7574, E-mail: �HYPERLINK "mailto:costa@nortel.com"��costa@nortel.com�.
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