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	Elargissement de la portée de la résolution UIT-R 15-4 
pour la désignation des présidents de la RPC 
et de la Commission spéciale


1
Introduction
Il convient de noter que le GCR doit donner suite à la demande de l'AR-07, qui l'avait chargé de réfléchir à la possibilité d'élargir la portée de la Résolution UIT-R 15-4, pour qu'elle couvre la désignation des Présidents et des Vice-Présidents de la RPC et de la Commission spéciale.

Le GCR à sa 15ème réunion avait décidé de ne pas statuer en la matière avant une réunion ultérieure du GCR.

2
Points à examiner

La Résolution UIT-R 15-4 traite de la désignation et de la durée maximale du mandat des Présidents et des Vice-Présidents des commissions d'études des radiocommunications, du Comité de coordination pour le Vocabulaire et du Groupe consultatif des radiocommunications, dont les travaux se caractérisent par une certaine continuité naturelle sur plusieurs périodes d'études. En conséquence, une durée maximale de deux mandats pour ces Présidents et Vice-Présidents permet de conserver une certaine stabilité, tout en offrant la possibilité à différentes personnes de remplir ces fonctions. Toutefois, la RPC et la Commission spéciale mènent toujours à bien leurs travaux pendant un mandat d'une période d'études, étant donné que leurs travaux portent sur des points de l'ordre du jour de chaque CMR.

L'Annexe 1 de la Résolution UIT-R 15-4 (Procédure à suivre pour la désignation des Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études des radiocommunications, du Comité de coordination pour le Vocabulaire et du Groupe consultatif des radiocommunications) peut aussi bien être appliquée aux Présidents et Vice-Présidents de la RPC et de la Commission spéciale.

Il existe des Résolutions distinctes pour la RPC et la Commission spéciale, à savoir respectivement les Résolutions UIT-R 2-5 et UIT-R 38-3.
3
Point de vue

Les dispositions de la Résolution UIT-R 38-3 applicables à la Commission spéciale prévoient la désignation d'un Président et d'au moins deux Vice-Présidents au cours d'une Assemblée des radiocommunications. En conséquence, nous sommes d'avis qu'il suffirait de faire mention de la Résolution UIT-R 15-4 dans la Résolution UIT-R 38-3, par exemple au point 7 du décide, en indiquant que la Commission spéciale doit avoir un Président et au moins deux Vice-Présidents nommés par une Assemblée des radiocommunications pour une durée d'un mandat, compte tenu des Annexes de la Résolution UIT-R 15-4.

Des mesures analogues peuvent être prises dans la Résolution UIT-R 2-5 pour la RPC.
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