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	Республика Корея

	распространение резолюции мсэ-R 15-4 на назначение председателей пск и ск


1
Введение
Отмечается, что КГР необходимо отреагировать на просьбу АР-07 о рассмотрении возможности расширения Резолюции МСЭ-R 15-4, с тем чтобы она охватывала назначение председателей и заместителей председателей Подготовительного собрания к конференции (ПСК) и Специального комитета (СК).
На 15-м собрании КГР было решено отложить принятие решения по этому вопросу до следующего собрания КГР.
2
Вопросы для рассмотрения
Резолюция МСЭ-R 15-4 касается назначения и максимального срока полномочий председателей и заместителей председателей исследовательских комиссий по радиосвязи, Координационного комитета по терминологии и Консультативной группы по радиосвязи, работа которых отличается определенной присущей ей непрерывностью в течение нескольких исследовательских периодов. В связи с этим максимальное время пребывания в должности в течение двух сроков для таких председателей и заместителей председателей обеспечивает определенную стабильность, предоставляя при этом возможность различным лицам выполнять их функции. Однако ПСК и СК всегда завершают свою работу в течение одного срока исследовательского периода, поскольку их работа посвящена пунктам повестки дня каждой ВКР. 
Приложение 1 к Резолюции МСЭ-R 15-4 (процедура назначения председателей и заместителей председателей) и Приложение 2 к этой Резолюции (квалификация председателей и заместителей председателей) могут равным образом применяться к председателям и заместителям председателей ПСК и СК. 
Существуют отдельные Резолюции МСЭ-R 2-5 и 38-3 для ПСК и СК, соответственно. 
3
Мнения
Резолюция МСЭ-R 38-3 для СК включает положение о назначении председателя и не менее двух заместителей председателя на Ассамблее радиосвязи. В связи с этим, принимая во внимание приложения к Резолюции МСЭ-R 15-4, мы считаем, что было бы достаточно, чтобы в Резолюции МСЭ-R 38-3 была дана ссылка на Резолюцию МСЭ-R 15-4, например, чтобы в пункте 7 раздела решает было указано, что Ассамблея радиосвязи назначает на один срок председателя и, по крайней мере, двух заместителей председателей СК. 
Аналогичные меры можно принять в отношении ПСК в Резолюции МСЭ-R 2-5.
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