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1
Introducción
El objeto de esta contribución es solicitar aclaración al Grupo Asesor de Radiocomunicaciones sobre ciertos temas relativos a Cuestiones y Recomendaciones. En varias reuniones de Comisiones de Estudio y Grupos de Trabajo, Canadá ha escuchado distintas interpretaciones sobre los textos y/o informaciones que pueden incluirse en las Recomendaciones, sobre los requisitos de aprobación de una Recomendación y sobre las circunstancias en que una Recomendación puede enviarse para aprobación. El presente documento tiene por objeto invitar al GAR a aclarar estos temas y, de ser necesario, a que proporcione directrices para los trabajos de las Comisiones de Estudio.

2
Referencia al Reglamento de Radiocomunicaciones en las Recomendaciones

En diversas reuniones de Grupos de Trabajo y Comisiones de Estudio se ha argumentado que no puede hacerse referencia al Reglamento de Radiocomunicaciones en las Recomendaciones. La Resolución UIT‑R 1‑5 señala:


«6.2.2
Todos los textos incluirán referencias a los textos afines y, en su caso, a los temas pertinentes del Reglamento de Radiocomunicaciones.»
Considerando que las Comisiones de Estudio del UIT‑R hacen referencia al Reglamento de Radiocomunicaciones en los documentos del UIT‑R y observando que el § 6.1 (§ 6.1.1 al § 6.1.7, inclusive) define estos textos como Cuestiones, Recomendaciones, Resoluciones, etc., Canadá considera que esta disposición permite hacer referencia a las disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones en una Recomendación, cuando sea necesario. Teniendo en cuenta los largos debates que han tenido lugar durante las reuniones de las Comisiones de Estudio y los Grupos de Trabajo, Canadá desea que el GAR confirme este extremo.

3
Estudios realizados sin Cuestiones y aprobación de las Recomendaciones resultantes

Canadá opina que pueden emprenderse estudios sin necesidad de elaborar una Cuestión al respecto pero pide aclaración, y que se tomen las medidas adecuadas, sobre los asuntos relativos a la aprobación de las Recomendaciones resultantes de estos estudios.

La Resolución UIT‑R 1‑5, § 3.3 permite realizar estudios sin que haya Cuestiones que los avalen, como se indica a continuación:


«3.3
De conformidad con el Artículo 11, los números 149 y 149A del Convenio de la UIT y la Resolución UIT-R 5, también pueden emprenderse estudios sobre temas no asignados en las Cuestiones pero que incumban al ámbito de competencia de la Comisión de Estudio.»
Además, el § 6.1.2 define una Recomendación como:


«6.1.2
Recomendación


Respuesta a una Cuestión o parte(s) de la misma en el contexto de los conocimientos y estudios existentes y de los resultados de los estudios mencionados en § 3.3, en la que se ofrecen especificaciones, datos u orientaciones; propone la forma o las formas recomendadas de abordar una tarea específica, o el procedimiento o los procedimientos recomendados para una aplicación especificada y que se considera suficiente como base para la cooperación internacional en un contexto determinado, en el ámbito de las radiocomunicaciones.»
Sobre la aprobación de las Recomendaciones, el § 10.1.3 indica lo siguiente:


«10.1.3
Sólo se podrá tratar de obtener la aprobación de un proyecto de Recomendación nueva o revisada que caiga dentro del mandato de la Comisión de Estudio, según lo definen las Cuestiones atribuidas a la misma de conformidad con los números 129 y 149 del Convenio. Sin embargo, también se podrá tratar de obtener la aprobación de una revisión de una Recomendación existente dentro del mandato de la Comisión de Estudio para la que no existe una Cuestión asignada.»
Es evidente que el número 149A del Convenio permite la elaboración de Recomendaciones basadas en los resultados de estudios de temas identificados por las Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones. Sin embargo, no resulta evidente en el § 10.1.3 si todas las Recomendaciones elaboradas basándose en dicho número del Convenio pueden aprobarse sin una Cuestión. Se ha gastado mucho tiempo y se han hecho muchos esfuerzos en la redacción y aprobación de Cuestiones. Si bien las Cuestiones son útiles para centrar los trabajos sobre un tema, el tiempo que lleva aprobar una Cuestión puede demorar excesivamente la realización de los estudios indicados por el citado número 149 del Convenio. Por lo tanto, es importante aclarar este tema y considerar la posibilidad de tomar las medidas necesarias para abordar los problemas identificados.

Además, con respecto al § 6.1.2, tras una lectura cuidadosa del mismo y una comparación de los textos en francés e inglés, Canadá desea llamar la atención del GAR sobre aparentes errores redaccionales. Teniendo en cuenta que estos errores podrían provocar una incorrecta interpretación del texto, Canadá invita al GAR a que solicite al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones que tome las medidas adecuadas para suprimir estos errores.

4
Envío de las Recomendaciones para aprobación

Canadá considera que deben aclararse los procedimientos de envío de una Recomendación para adopción por una Comisión de Estudio. Según la Resolución UIT‑R 1‑5:


«10.2.1.1
Un proyecto de Recomendación (nueva o revisada) se considerará adoptado por una Comisión de Estudio si no se opone a ello ninguna delegación que represente a un Estado Miembro y asista a la reunión o responda a la correspondencia cursada. Si la delegación de un Estado Miembro se opone a su adopción, el Presidente de la Comisión de Estudio debería consultar con la delegación interesada para resolver esta objeción.»
Según este § 10.2.1.1 parece posible que un delegado de un Estado Miembro que asista a la reunión de una Comisión de Estudio puede oponerse a considerar la adopción de una Recomendación pero no especifica los requisitos de la objeción. Ello podría permitir a un Estado Miembro oponerse al envío de una Recomendación para adopción sin presentar un motivo técnico de la objeción y con ello se niega la capacidad del Presidente de la Comisión de Estudio a resolver la objeción.
Si la Recomendación se vuelve a presentar al Grupo de Trabajo sin una indicación clara de la objeción técnica, dicho Grupo de Trabajo no cuenta con un ningún elemento en el que basar sus actividades para resolver la objeción, con lo que se obstruye el progreso en los trabajos de la Comisión de Estudio.

Canadá opina que un Estado Miembro que asista a la reunión de una Comisión de Estudio y se oponga a considerar la adopción de una Recomendación debe presentar por escrito, y en esta reunión, los motivos técnicos en que se basa esta objeción.

Canadá solicita al GAR que examine este tema con arreglo a los números 160D y 160E del Convenio y permita al UIT‑R garantizar que «la Unión conserve su posición preeminente en el campo de las telecomunicaciones» (número 159 del Convenio).

5
Conclusión

Canadá solicita que el GAR aclare los temas indicados.
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