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В Документе RAG11-1/2 содержится предложение, направленное нами, соответственно, КГР и КГСЭ, относительно пересмотра Резолюции МСЭ-R 6 и Резолюции МСЭ-Т 18 с целью включения в них положений об учреждении межсекторальных Групп Докладчиков, т. е. технических групп, в которых эксперты из двух Секторов могут обсуждать конкретные технические вопросы, рассматриваемые всеми ими на коллегиальной основе, представлять свои соображения и потребности и знакомиться с соображениями и потребностями своих коллег из других Секторов. 
Мы хотим привлечь внимание КГР к разделу 10.5 Документа TSAG-R4, содержащего Отчет председателя о собрании КГСЭ, состоявшемся 8–11 февраля 2011 года в Женеве, в котором отражено, что собрание обсудило направленный нами документ и "решило, что межсекторальные Группы Докладчиков следует рассматривать в качестве еще одного механизма укрепления сотрудничества МСЭ-Т, МСЭ-R и МСЭ-D". 
Мы хотели бы, чтобы КГР, со своей стороны, аналогичным образом одобрила соответствующее предложение, которое мы планируем представить для следующей Ассамблеи радиосвязи и следующей Всемирной ассамблеи по стандартизации электросвязи. 
Следует отметить, что КГСЭ улучшила наше предложение, добавив Сектор МСЭ-D в качестве еще одного Сектора, для укрепления сотрудничества с которым можно было бы использовать межсекторальные Группы Докладчиков. 
Мы полностью поддерживаем данное добавление и полагали бы, что в случае одобрения КГР, возможно, пожелает проинформировать КГРЭ об этой инициативе, а также о позиции КГСЭ по данному предложению. 
С этой целью можно было бы направить заявление о взаимодействии от КГР в адрес КГРЭ. Возможный проект такого заявления о взаимодействии приведен в прилагаемом документе к настоящему документу.
Прилагаемый документ: 1

Прилагаемый документ
[bookmark: _GoBack]Возможный проект Заявления о взаимодействии от КГР в адрес КГРЭ
МЕЖСЕКТОРАЛЬНЫе ГРУППы ДОКЛАДЧИКОВ
КГР хотела бы обратить внимание КГРЭ на Документ RAG11-1/2, представленный Италией, соответственно, в наш адрес и в адрес КГСЭ. 
В этом документе содержится предложение о пересмотре Резолюции МСЭ-R 6 и Резолюции МСЭ‑Т 18 с целью включения в них положений об учреждении межсекторальных Групп Докладчиков, т. е. технических групп, в которых эксперты из двух Секторов могут обсуждать конкретные технические вопросы, рассматриваемые всеми ими на коллегиальной основе, представлять свои соображения и потребности и знакомиться с соображениями и потребностями своих коллег из других Секторов. 
В разделе 10.5 Документа TSAG-R4, содержащего Отчет председателя о собрании КГСЭ, состоявшемся 8–11 февраля 2011 года в Женеве, отражено, что КГСЭ обсудила данное предложение и "решила, что межсекторальные Группы Докладчиков следует рассматривать в качестве еще одного механизма укрепления сотрудничества МСЭ-Т, МСЭ-R и МСЭ-D".
КГР, со своей стороны, также обсудила данное предложение на состоявшемся 8–10 июня 2011 года собрании и выразила согласие с позицией КГСЭ.
КГР хотела бы предложить, чтобы КГРЭ также рассмотрела данное предложение и, в зависимости от случая, отразила свою позицию в собственных документах. 
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ПРЕДЛОЖЕНИЕ  П О ПЕРЕСМОТР У   РЕЗОЛЮЦИИ  МСЭ - R  6    И РЕЗОЛЮЦИИ   МСЭ - Т  18  С ЦЕЛЬЮ ВКЛЮЧЕНИЯ В  НИХ ПОЛОЖЕНИЙ    ОБ УЧРЕЖДЕНИИ МЕЖСЕК ТОР АЛЬНЫХ   ГРУПП ДОКЛАДЧИКОВ  

