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Базовая информация
Ассамблея радиосвязи 2012 года (АР-12) утвердила круг ведения работающей по переписке Группы по Резолюции МСЭ-R 1-6. Круг ведения работающей по переписке Группы (ГП), представленный в Документе RA12/PLEN/116, заключается в следующем:
•	рассмотрение форматов, используемых несколькими исследовательскими комиссиями, для разработки Рекомендаций МСЭ-R;
•	определение неточностей и недостатков в этих форматах, когда они используются для рассмотрения сложных случаев;
•	взаимодействие с работающей по переписке группой, которую может создать КГР для рассмотрения изменений в структуре Резолюции МСЭ-R 1-6, в соответствии с положениями Документа PLEN/110.
Соединенные Штаты предполагают, что работающая по переписке Группа по Резолюции МСЭ-R 1-6 будет учреждена на девятнадцатом собрании Консультативной группы по радиосвязи (КГР). В настоящем вкладе Соединенные Штаты предлагают на рассмотрение КГР некоторые руководящие принципы, которые могут способствовать определению направления работе ГП.
Обсуждение
В настоящее время основные руководящие указания в отношении составления Рекомендаций МСЭ-R содержатся в Приложении 2 к "Руководящим указаниям в отношении собраний и документации ассамблеи радиосвязи и исследовательских комиссий" (Административный циркуляр CA/13). Эти руководящие указания допускают определенную гибкость при разработке Рекомендаций в отношении оптимальных разделов и альтернативного порядка обработки "более сложных Рекомендаций".
В целом МСЭ-R с 1995 года функционирует нормально в рамках этих руководящих указаний. Соединенные Штаты не встречались с какими-либо существенными вопросами, возникающими вследствие неверного толкования Рекомендаций МСЭ-R, вызванного недостаточной ясностью или точностью.
Вместе с тем всегда возможно улучшение. Наступило время рассмотреть, можно ли улучшить формат и процесс разработки Рекомендаций, с тем чтобы усовершенствовать итоговые документы рабочих групп и исследовательских комиссий. Соединенные Штаты отмечают, что вопрос формата вызывает задержку утверждения документов, притом что отсутствуют вопросы или возражения в отношении содержания этих Рекомендаций. Это, безусловно, снижает эффективность работы МСЭ‑R.
Предложение
Соединенные Штаты рассмотрели вопрос формата и с точки зрения пользователя, и с точки зрения автора Рекомендации МСЭ-R и хотели бы предложить для рассмотрения на собрании следующие принципы управления работой ГП в этой области.
–	Существующие руководящие указания могут служить основой для развития
•	Руководящие указания, содержащиеся в Приложении 2 к "Руководящим указаниям в отношении собраний и документации ассамблеи радиосвязи и исследовательских комиссий", в большинстве сохраняют актуальность.
•	ГП могла бы осуществить тщательное рассмотрение Приложения 2, с тем чтобы определить слабые стороны и возможности для улучшения.
–	Нет необходимости изобретать колесо 
•	Представляется, что большая часть руководящих указаний Приложения 2 аналогична положениям, содержащимся в Руководстве для авторов МСЭ-Т. Это должно служить в помощь, поскольку каждый Сектор может использовать опыт других. Притом что некоторые разделы могут быть неприемлемыми для руководящих указаний МСЭ-R (например, Приложение C "Схема наименования URI для идентификации области имен XML, определенной в Рекомендациях МСЭ-T"), многие разделы могут быть включены.
•	ГП могла бы осуществить тщательное рассмотрение последней версии Руководства для авторов МСЭ-Т, с тем чтобы определить элементы, которые целесообразно было бы включить.
–	Полезно иметь общее руководство по подготовке Рекомендаций МСЭ-R
•	Существуют расхождения в представлении разделов, составляющих Рекомендации МСЭ-R, такие как местоположение элементов в рамках разделов "отмечая", "учитывая" и "признавая".
•	Общие определения, общий порядок следования и т. д. будут способствовать пониманию документов и облегчат работу редакторов и секретариата.
–	Установление общего формата – лишь часть решения
•	Введение формата в отсутствие пояснения порядка использования этого формата создаст проблемы, аналогичные существующим в настоящее время.
•	Необходимо осуществить деятельность по обучению руководства и Членов надлежащему использованию формата.
•	ГП может рассмотреть вопрос о подготовке самостоятельного документа, подобного Руководству для авторов МСЭ-Т, который будет распространен между всеми председателями исследовательских комиссий, рабочих групп и т. д. и будет служить в качестве руководства их работой.
–	Любое изменение формата не должно иметь обратной силы
•	Некоторые Рекомендации столь широко известны и используются в своем текущем формате, что изменение их структуры может привести к большей путанице и ослабить основания для принятия общего формата – в целях простоты понимания.
[bookmark: _GoBack]•	Вероятно, что изменение формата ряда Рекомендаций может создать – в силу их объема и сложности – слишком тяжелую нагрузку на Членов и секретариат. 
•	Решение вопроса о необходимости изменения формата Рекомендаций в ходе обычного процесса пересмотра и обновления должно быть оставлено на усмотрение рабочих групп и исследовательских комиссий.
–	Гибкость должна поддерживаться Членами
•	Вероятно, что определенные темы или вопросы могут не соответствовать точно формату МСЭ-R.
•	МСЭ-R должен доверять входящим в его состав группам в отношении обоснованной оценки того, соответствует ли данная Рекомендация формату МСЭ-R.
•	Если представляются необходимыми исключения, учрежденная группа МСЭ-R, направляя Рекомендацию на утверждение, должна представить обоснования этого несоответствия; и эту процедуру необходимо отразить в руководящих указаниях относительно формата Рекомендаций МСЭ-R 
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P: \ RUS \ ITU - R \ AG \ RAG12 \ RAG - 1 \ 000 \ 003R.DOCX   ( 327177 )   19.06.2012   21.06.2012     Базовая информация   Ассамблея радиосвязи 2012   года (АР - 12) утвердила круг ведения работающей по переписке  Группы  по Резолюции МСЭ - R 1 - 6. Круг ведения работающей по переписке  Группы  (ГП), предста вленный в  Документе RA12/PLEN/116 , заключается в следующем:   •   рассмотрение форматов, используемых несколькими исследовательскими комиссиями,  для разработки Рекомендаций МСЭ - R ;   •   определение неточност ей и недостатков в этих форматах, когда они используются для  рассмотрения сложных случаев ;   •   взаимодействие с работающей по переписке группой, которую может создать КГР для  рассмотрения изменений в структуре Резолюции МСЭ - R 1 - 6, в соответствии с  положениям и Документа PLEN/110 .   Соединенные Штаты предполагают, что работающая по переписке  Группа  по Резолюции МСЭ - R   1 - 6  будет учреждена на девятнадцатом собрании Консультативной группы по радиосвязи (КГР). В  настоящем вкладе Соединенные Штаты предлагают на  рассмотрение КГР некоторые руководящие  принципы, которые могут способствовать определению   направления работе ГП.   Обсуждение   В настоящее время  основные руководящие указания в отношении составления Рекомендаций МСЭ - R  содержатся в  Приложении   2 к " Руководящим  указаниям в отношении собраний и документации  ассамблеи радиосвязи и исследовательских комиссий " ( Административный циркуляр CA/13 ). Эти  руководящие указания допускают определенную гибкость при разраб отке Рекомендаций в  отношении оптимальных разделов и альтернативного порядка обработки "более сложных  Рекомендаций".   В целом   МСЭ - R с 1995   года функционирует нормально в рамках этих руководящих указаний.  Соединенные Штаты не встречались с какими - либо сущес твенными вопросами, возникающими  вследствие неверного толкования Рекомендаций МСЭ - R, вызванного недостаточной ясностью или  точностью.   Вместе с тем всегда возможно улучшение. Наступило время рассмотреть, можно ли улучшить  формат и процесс разработки Рекомен даций, с тем чтобы усовершенствовать итоговые документы  рабочих групп и исследовательских комиссий. Соединенные Штаты отмечают, что вопрос формата  вызывает задержку утверждения документов, притом что отсутствуют вопросы или возражения в  отношении содержани я этих Рекомендаций. Это, безусловно, снижает эффективность работы  МСЭ - R.  
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