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1	Введение
Работающая по переписке группа по Стратегическому плану МСЭ-R была учреждена на 18‑м собрании КГР. В рамках круга ведения, изложенного в Циркулярном письме CA/199 (Приложение 4), Группе поручается "рассмотреть и уточнить, в зависимости от случая:
–	стратегические задачи МСЭ-R;
–	соответствующие роли БР и других органов МСЭ-R;
–	направления деятельности МСЭ-R, исходные материалы и результаты;
–	связь между задачами и стратегическими целями МСЭ-R и задачами и стратегическими целями МСЭ"[footnoteRef:1]. [1:  	Циркулярное письмо CA/199 (Приложение 4).] 

ГП должна "представить отчет по этому вопросу девятнадцатому собранию Консультативной группы по радиосвязи в 2012 году. Если КГР на своем собрании 2012 года придет к согласию относительно проекта дополнительного документа, она может рекомендовать Директору выполнять Стратегический план МСЭ-R, используя указанное выше утвержденное добавление"[footnoteRef:2]. [2:  	"RAG_Coresspondence_Group_On_SP.docx, Rev.1". Вклад от Председателя ГП – Круг ведения и программа работы ГП. 
https://extranet.itu.int/itu-r/conferences/rag/cg_itu_r_stategic_plan/SitePages/Home.aspx.] 

2	Обсуждение
В документе "Направления деятельности МСЭ-R V2" работающей по переписке группе КГР по Стратегическому плану МСЭ-R был предложен следующий пересмотр:
1	"обеспечение свободного от помех функционирования систем радиосвязи путем выполнения Регламента радиосвязи и региональных соглашений, а также путем эффективного и своевременного обновления этих документов на основе процесса всемирных и региональных конференций радиосвязи;
2	разработка глобальных стандартов и связанных с ними материаловРекомендаций, призванных с тем чтобы обеспечить необходимые требуемые рабочие характеристики, функциональную совместимость и качество функционирования систем радиосвязи"[footnoteRef:3]. [3:  	"Направления деятельности МСЭ-R V2". 
https://extranet.itu.int/itu-r/conferences/rag/cg_itu_r_stategic_plan/SitePages/Home.aspx.] 

Соединенные Штаты не уверены, что предложенный пересмотр обеспечивает улучшение существующего текста. В существующем тексте четко объясняется, что делает МСЭ-R, т. е. выполняет Регламент радиосвязи, разрабатывает Рекомендации. Предложенные пересмотры делают содержание работы МСЭ-R менее определенным. 
Первая цель − как именно МСЭ-R будет "обеспечивать свободное от помех функционирование", если не путем выполнения Регламента радиосвязи? Предлагаются или подразумеваются ли новые механизмы обеспечения свободного от помех функционирования?
Вторая цель − существует множество случаев, когда МСЭ-R рекомендует стандарты, разработанные внешними организациями по разработке стандартов (ОРС). Утверждение, что МСЭ-R "разрабатывает" стандарты будет во многих случаях приводить к отождествлению работы МСЭ-R с работой ОРС. В отношении второй цели Соединенные Штаты также сомневаются в необходимости добавления слова "требуемые", поскольку в большинстве случаев Рекомендации МСЭ не устанавливают требований.
Наконец, в отношении второй цели, Соединенные Штаты не уверены в необходимости добавления "функциональной совместимости". Рекомендации МСЭ-R носят добровольный характер и в большинстве случаев не содержат спецификации системы или описания соответствующих комплектов испытаний, которые требовались бы для обеспечения функциональной совместимости.
Как следует из данного обсуждения, предложенные пересмотры могут потенциально создать множество проблем, в то время как исходный текст, утвержденный в Резолюции 71 (Гвадалахара, 2010 г.), таких проблем не создает. 
Предложение
[bookmark: _GoBack]Соединенные Штаты поддерживают Стратегический план МСЭ-R, утвержденный в Резолюции 71 (Гвадалахара, 2010 г.) и не поддержат пересмотры, предложенные работающей по переписке группе в документе "Направления деятельности МСЭ -R V2".
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