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Краткий обзор обсуждения и причины возражения против проекта новой Рекомендации МСЭR M.[BSMS700]
1	Краткий обзор обсуждения проекта новой Рекомендации МСЭ-R M.[BSMS700], состоявшегося на собрании 5-й Исследовательской комиссии в июле 2015 года
Председатель отметил, что по вопросу о проекте новой Рекомендации МСЭ-R M.[BSMS700] было получено много документов. Он также отметил оговорки, представленные одной администрацией и некоторыми членами Сектора в Отчете Председателя РГ 5D, содержащемся в Документе 5/245.
Российская Федерация, с учетом своего вклада (Документ 5/217), возразила против одобрения проекта новой Рекомендации (ПНР) в его существующем виде и предложила дополнительно рассмотреть его в сотрудничестве с РГ 6A, чтобы решить проблемы, связанные со всеми недостающими элементами защиты радиовещательной службы.
Исламская Республика Иран, с учетом своего вклада (Документ 5/224), также представила возражение против одобрения ПНР и предложила меры, которые должны быть приняты в отношении данного ПНР, в том числе его передачу на рассмотрение РГ 6A.
Франция, от имени нескольких администраций (43 страны), представляющих СЕПТ, АСЭ и ASMG (Документ 5/240), предложила одобрить ПНР без доработки на данном этапе.
Нигерия выступила в поддержку утверждения этой Рекомендации, отметив степень ее готовности и решимость стран Африки перейти к внедрению IMT в этой полосе. Соединенное Королевство поддержало мнение Нигерии.
Ватикан не согласился с описанием характера соглашения, достигнутого в рамках ОЦГ, и поддержал тех, кто просит провести дополнительные консультации с 6-й Исследовательской комиссией. 
ОАЭ подчеркнули, что РГ 5D приложила усилия к достижению компромисса; однако, несмотря на максимум усилий, согласия достичь не удалось. ОАЭ обратились с просьбой об одобрении на данном собрании, а в случае отсутствия такой возможности, о передаче проекта Ассамблее радиосвязи. 
Российская Федерация вновь высказала свои опасения в отношении технической готовности данного итогового документа МСЭ-R и решительно возразила против его утверждения в рамках 5й Исследовательской комиссии. 
Франция напомнила собранию о значительных усилиях, приложенных для достижения компромисса. 
С учетом этих обсуждений Председатель указал, что собранию следует принять решение о передаче этого текста следующей Ассамблее радиосвязи в соответствии с п. 10.2.1.2 a) Резолюции МСЭ-R 1-6. 
Дополнение
Заявление Российской Федерации относительно проекта пересмотра Рекомендации МСЭ-R M.[BSMS700] (Документ 5/214)
Российская Федерация возражает против рассмотрения проекта новой Рекомендации МСЭ-R M.[BSMS700] на собрании ИК5 и представления данного проекта на Ассамблею радиосвязи 2015 года в связи с незавершенностью исследований по данной теме. Ниже указана дополнительная информация о недостатках этих исследований. 
В разделе рекомендует представленной новой Рекомендации МСЭ-R M.[BSMS700] для защиты существующих служб предлагаются два уровня внеполосных излучений (точнее, "нежелательных излучений") мобильных терминалов IMT в полосе частот ниже 694 МГц. Однако эти два уровня, предлагаемые в проекте Рекомендации, не полностью решают проблему защиты существующих служб, имеющих распределения ниже 694 МГц, и не обеспечивают четкое "руководство для администраций в отношении конкретного уровня внеполосного излучения (OOBE) подвижных станций IMT, работающих в полосе частот 694–790 МГц". Содержание данного проекта не соответствует названию и сфере применения, в которой целью заявлена "защита существующих служб в Районе 1 в полосе частот ниже 694 МГц". Например, пункты 1 и 2 раздела рекомендует  проекта Рекомендации противоречат друг другу, обеспечивая разные уровни для защиты систем существующих служб без объяснения того, как это соотносится с защитой других служб или возможными помехами приемникам. 
Из текста проекта новой Рекомендации МСЭ-R M.[BSMS700] невозможно понять, для каких служб рекомендуется обеспечивать защиту, несмотря на то, что предлагаемые значения изначально рассматривались в ОЦГ 4-5-6-7 только для радиовещательной службы. Необходимо дополнительно и надлежащим образом рассмотреть вопрос защиты станций радиовещательной службы в тесном сотрудничестве с РГ 6A и ИК6, чтобы устранить проблему всех недостающих элементов. Требуется провести дополнительные исследования, чтобы решить вопрос о защите нескольких служб, имеющих распределения в полосе частот ниже 694 МГц. В соответствии с ПРИМЕЧАНИЕМ 3 п. 6.1.2 Резолюции МСЭ-R 1-6 "Исследовательские комиссии, разрабатывающие Рекомендации, включающие критерии совместного использования частот для служб радиосвязи, должны получить согласие до одобрения исследовательских комиссий, ответственных за эти службы". Эти дополнительные исследования должны быть проведены в тесном сотрудничестве с соответствующими исследовательскими комиссиями/рабочими группами. 
Кроме того, в проекте новой Рекомендации МСЭ-R M.[BSMS700] не приводится никакой дополнительной информации о нежелательных излучениях, по сравнению с Рекомендацией МСЭ-R M.2071, касающейся общих характеристик нежелательного излучения подвижных станций, использующих наземные радиоинтерфейсы IMT-Advanced. Более того, Рекомендация МСЭ-R M.2071 разрабатывается более тщательным и конструктивным образом, включающим проведение консультаций с соответствующими организациями по стандартизации. Наличие двух Рекомендаций МСЭ-R, содержащих руководство по одинаковым вопросам, может привести к их дублированию и нестыковкам между ними в будущем.
Следует отметить, что в проекте новой Рекомендации МСЭ-R M.[BSMS700] имеется целый ряд нерешенных технических вопросов, и в соответствии c Резолюцией МСЭ-R 1-6 он даже не должен рассматриваться АР-15. Поскольку РГ 5D и ИК5 не уполномочены разрабатывать Рекомендации и Отчеты МСЭ-R, имеющие отношение к пункту 1.2 повестки дня ВКР-15, рассмотрение проекта новой Рекомендации МСЭ-R M.[BSMS700] должно осуществляться в соответствии с п. 10.2.1.2 b) Резолюции МСЭ-R 1-6. Согласно данному пункту, проект новой Рекомендации МСЭ-R M.[BSMS700] может быть передан на рассмотрение АР-15 только "наряду с убедительными свидетельствами, полученными на основе консенсуса, того, что это техническое возражение уже было рассмотрено надлежащим образом", что вообще не было сделано РГ 5D или ИК5.
Резюме
В настоящей Рекомендации представлено руководство для администраций в отношении конкретного уровня внеполосного излучения (OOBE) подвижных станций IMT, работающих в полосе частот 694−790 МГц, в полосе частот ниже 694 МГц в Районе 1 для защиты существующих служб. 


проект новой рекомендации МСЭ-R M.[BSMS700]
Конкретный предел внеполосного излучения подвижных станций IMT, работающих в полосе частот 694–790 МГц, для защиты существующих служб в Районе 1 в полосе частот ниже 694 МГц

Сфера применения
В настоящей Рекомендации представлено руководство для администраций в отношении конкретного уровня внеполосного излучения (OOBE) подвижных станций IMT, работающих в полосе частот 694−790 МГц, в полосе частот ниже 694 МГц в Районе 1 для защиты существующих служб. 
Ассамблея радиосвязи МСЭ,
[bookmark: _GoBack]учитывая,
a)	что в Рекомендациях МСЭ-R M.1581 и МСЭ-R M.[IMT OOBE MS] определяются общие характеристики нежелательного излучения подвижных станций IMT-2000 и IMT Advanced, соответственно;
b)	что в Рекомендации МСЭ-R M.1036 представлены планы размещения частот для сетей IMT, в том числе планы, подлежащие использованию в полосе 694–790 МГц;
c)	что в Резолюции 232 (ВКР-12) предлагается МСЭ-R исследовать совместимость подвижной службы и других первичных служб, которым распределена эта полоса частот, в том числе в соседних полосах частот;
d)	что внеполосные излучения подвижных станций IMT, работающих в Районе 1 в полосе частот 694−790 МГц, должны быть ограничены;
e)	что излишне жесткие ограничения могут привести к увеличению размеров и стоимости радиооборудования IMT или к его усложнению;
f)	необходимость содействовать согласованию и перемещению оборудования на глобальном уровне для обеспечения роуминга и экономии, достигаемой за счет масштаба;
g)	что администрации принимают решение о ширине полосы канала, которая должна использоваться в оборудовании пользователя;
h)	что, как ожидается, в некоторых странах Района 1 развертывание систем IMT в диапазоне 700 МГц начнется сразу после ВКР-15,
признавая,
a)	что предел OOBE подвижных станций IMT является одним из необходимых факторов защиты существующих служб в полосе ниже 694 МГц;
b)	что рекомендуемый предел OOBE подвижной станции IMT должен удовлетворять следующим условиям:
•	обеспечивать управление риском помех, обусловленных использованием подвижной связи;
•	быть технически осуществимым с точки зрения практической реализации подвижных станций IMT; и
•	обеспечивать согласование подвижных станций на глобальном уровне;
c)	что администрациями Района 1 рассматривается возможность использования разных переделов OOBE для подвижных станций IMT, работающих в диапазоне 700 МГц;
d)	что исследования МСЭ-R показывают разные пределы OOBE в полосах ниже 694 МГц, в том числе:
•	−25 дБм/8 МГц для канала IMT с шириной полосы до 20 МГц;
•	−42 дБм/8 МГц для канала IMT с шириной полосы до 10 МГц;
•	−56 дБм/8 МГц для канала IMT с шириной полосы до 10 МГц,
отмечая,
a)	что исследования МСЭ-R основывались на нижнем дуплексере плана размещения частот A5, содержащегося в Рекомендации МСЭ-R M.1036 (т. e. линии вверх в полосе 703−733 МГц), и на максимальной выходной мощности в 23 дБм;
b)	что предел OOBE в −26,2 дБм/6 МГц для подвижной станции IMT, использующей план размещения частот A5, применим в рамках одной региональной организации и включен в соответствующую спецификацию 3GPP;
c)	что в новых соответствующих спецификациях 3GPP содержится предел OOBE в −25 дБм/8 МГц для канала IMT с шириной полосы до 20 МГц, а также указано значение в −42 дБм/8 МГц для канала IMT с шириной полосы до 10 МГц;
d)	что может продолжаться развертывание существующих мобильных устройств, не соответствующих пределу OOBE, который указан в пункте 2 раздела рекомендует,
рекомендует,
1	чтобы внеполосные излучения подвижной станции IMT, работающей в Районе 1 в полосе частот 703−733 МГц с использованием ширины полосы канала IMT более 10 МГц, не превышали −25 дБм/8 МГц в полосе частот 470−694 МГц; 
2	чтобы внеполосное излучение подвижной станции IMT, работающей в Районе 1 в полосе частот 703−733 МГц с использованием ширины полосы канала IMT 10 МГц или менее, не превышало −42 дБм/8 МГц в полосе частот 470−694 МГц;
3	чтобы администрации учитывали пункты 1 и 2 раздела рекомендует при принятии решения о соответствующей ширине полосы канала.
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