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	Actividades de las Comisiones de Estudio


1	Métodos de trabajo
Las Comisiones de Estudio han seguido realizando sus actividades en el marco de una estructura de Comisiones de Estudio (CE) y Grupos de Trabajo (GT) estable, de conformidad con los programas de trabajo definidos en el Plan Operacional del UIT-R. Los métodos de trabajo se han aplicado satisfactoriamente de acuerdo con la Resolución UIT-R 1-6 (y las correspondientes directrices de trabajo).
A fin de tener en cuenta los cambios introducidos en la Resolución UIT-R 1 por la AR-12 y los recientes avances en los métodos de trabajo electrónicos, se ha elaborado un proyecto de revisión de las Directrices de Trabajo para su consideración por el GAR. Este proyecto de revisión se ha redactado como un documento del GAR separado.
2	Acceso a los documentos de la reunión
De conformidad con las revisiones efectuadas a la Resolución UIT-R 1 por la AR-12, el personal de la Secretaría publica actualmente en el plazo de un día hábil los documentos de la reunión «a medida que se reciben» en la página web creada al efecto y las versiones oficiales se incluyen en la dirección web en el plazo de tres días hábiles.
3	Medios de trabajo electrónicos
Se continúa haciendo hincapié en la importancia que reviste la utilización de los medios electrónicos que han aportado notables ventajas a los delegados y un importante ahorro de papel.
3.1	Presentación de documentos en línea
A lo largo de este año se introducirá un sistema que permita a los participantes descargar sus propias contribuciones directamente en la página web «a medida que se reciben».
3.2	Dirección web SharePoint
La práctica habitual es acceder a la documentación durante las reuniones a través de una dirección web SharePoint. En las reuniones de Comisiones de Estudio y Grupos de Trabajo ya no se imprime ningún documento.
3.3	Sincronización de ficheros
Se ha implementado un sistema de sincronización de ficheros para todas las reuniones de Comisiones de Estudio/Grupos de Trabajo a fin de facilitar durante las reuniones el acceso a las versiones más recientes de los documentos. También se está trabajando sobre una herramienta de sincronización mejorada.
3.4	Lista de participantes en línea
A principios de mayo de 2013 se introducirá una versión en línea de la lista de participantes en el GAR-13. El acceso a esta versión en línea estará restringido a los usuarios de TIES. La lista dinámica podrá consultarse basándose en parámetros tales como el nombre, el miembro y el cargo que ocupa en la delegación. La versión en línea de la lista de participantes del GAR-13 será accesible desde la página web GAR-13. Tras el GAR-13 está previsto introducir en línea una lista de participantes para todos los eventos de las Comisiones de Estudio del UIT‑R. 
3.5	Participación a distancia
La Resolución 167 (Guadalajara, 2010) encarga a los Directores de las Oficinas a que, en consulta con los Grupos Asesores del Sector, tomen medidas a fin de facilitar a los delegados que no puedan asistir en persona a las reuniones de Sector los medios adecuados para la participación o la observación por medios electrónicos.
Desde la última reunión del GAR se proporciona una difusión por la red (webcast) de la señal de audio en todos los idiomas disponibles durante las Sesiones Plenarias de todas las reuniones de Comisiones de Estudio y Grupos de Trabajo celebradas en Ginebra.
En las reuniones de los Grupos de Trabajo se ha ofrecido la posibilidad de una participación a distancia activa utilizando Adobe Connect en inglés únicamente. Los participantes a distancia que deseen tomar parte activamente (por ejemplo, presentado una contribución) deben inscribirse en la reunión con antelación y coordinar su participación activa con el Consejero responsable.
La modalidad de participación a distancia activa se ha establecido para permitir a los participantes en los Grupos de Trabajo presentar contribuciones en 10 ocasiones en el último año. Normalmente ha habido únicamente 1 ó 2 participantes a distancia activos en una reunión determinada. La información recibida al respecto ha sido, por regla general, que este tipo de participación es útil, pero puede ser difícil de programar y frena el desarrollo de la reunión.
Durante la reunión de la Comisión de Dirección de la RPC-15 celebrada el 18 de diciembre de 2012 para examinar la preparación del proyecto de Informe de la RPC a la CMR-15 se proporcionó la participación a distancia activa. Los Presidentes de las Comisiones de Estudio y de los Grupos responsables del UIT-R también fueron invitados a asistir a esta reunión, en la que la participación a distancia activa resulto ser muy útil.
El Comité de Coordinación del Vocabulario (CCV) ha tenido experiencias muy positivas introduciendo la participación a distancia en sus reuniones. El 27 de junio de 2012, 3 de los 11 participantes asistieron a distancia y el 16 de noviembre de 2012, 5 de los 10 participantes estaban conectados a distancia.
Esta modalidad se ha revelado especialmente útil en las discusiones en línea para soportar las actividades del Grupo por Correspondencia. En 2012 se celebraron cinco sesiones de discusiones en línea que contaron normalmente con una participación comprendida entre 10 y 20 participantes.
Si bien la Secretaría hará todo lo posible para facilitar la participación activa, cabe señalar que en algunas ocasiones puede que eso no sea posible debido a que no todas las salas de reunión se hallan debidamente equipadas o debido al número limitado de personal de apoyo o a causa de la celebración simultánea de muchas reuniones o porque es necesario que los participantes a distancia cuenten con una conexión a Internet y telefónica de alta calidad.
3.6	Páginas web de las Comisiones de Estudio
La UIT está cambiando la presentación de sus páginas web para proporcionar una presentación actualizada y coherente en la dirección web de la UIT. La página web general de las Comisiones de Estudio ya se ha modificado con el nuevo formato de presentación mientras que las páginas correspondientes a cada una de las Comisiones de Estudio se están cambiando progresivamente siguiendo los bloques de reuniones de las Comisiones para evitar una interrupción de dichas reuniones.
3.7	Base de datos de las Recomendaciones y mecanismos de búsqueda
Se está elaborando para las Recomendaciones UIT-R una base de datos con motor de búsqueda avanzado para permitir la localización de las Recomendaciones y su filtrado por categorías, tales como servicio de radiocomunicaciones, tipo de sistema radioeléctrico y banda de frecuencias aplicable. Se ha elaborado un documento del GAR separado que describe este sistema de búsqueda.
3.8	Herramienta de Grupo por Correspondencia mejorada
[bookmark: _GoBack]Se han llevado a cabo pruebas sobre una herramienta mejorada para sustituir las actuales listas de correos y servidores ftp. En la próxima reunión del GAR se presentará un Informe sobre los resultados de estas pruebas.
4	Salas de reunión
La escasez de salas de reunión en la Sede de la UIT está presentando cada vez con mayor frecuencia serios problemas para la planificación eficaz de las reuniones. Este problema se ha visto agravado por los siguientes factores:
i)	el creciente número de reuniones previstas por los tres Sectores y la Secretaría General;
ii)	la escasez de salas de reunión con aforo de más de 150 participantes;
iii)	la necesidad de evitar que las fechas de las reuniones se solapen o coincidan con las de otras;
iv)	la limitada disponibilidad y la gran antelación necesaria para reservar instalaciones alternativas tales como el CICG.
5	Principales actividades de las Comisiones de Estudio
Desde la última reunión del GAR, las actividades de las Comisiones de Estudio se han centrado en la normalización en curso de los sistemas de radiocomunicaciones y en el progreso de los estudios necesarios para la AR-15 y la CMR-15. A continuación se indican algunas de las actividades más importantes llevadas a cabo por cada Comisión de Estudio:
5.1	Comisión de Estudio 1
Con la aprobación de la Recomendación UIT-R SM.2028, así como el Informe UIT-R SM.2255 sobre dispositivos de identificación por radiofrecuencia (RFDI) y el Informe UIT-R SM.2212-1 sobre sistemas de telecomunicaciones por líneas de transporte y distribución de energía eléctrica (PLT), la CE 1 continúa sus esfuerzos para armonizar los dispositivos de corto alcance en respuesta a la Resolución UIT-R 54-1, así como sobre la protección de los servicios de radiocomunicaciones contra la interferencia causada por las radiaciones procedentes de los equipos ICM en respuesta a la Resolución 63 (Rev.CMR-12) y contra la repercusión de los sistemas PLT en respuesta a la Cuestión UIT-R 221-2/1; la CE 1 también prosigue sus actividades principales relativas, en particular, a los estudios sobre la evolución de la comprobación técnica del espectro y la revisión de sus Manuales de gestión nacional del espectro y de técnicas informatizadas para la gestión del espectro.
5.2	Comisión de Estudio 3
La CE 3 introdujo el método de difracción de Bullington con correcciones que se van ajustando para facilitar una transición suave entre los trayectos con visibilidad directa y transhorizonte en la Recomendación UIT-R P.526-12 y, en consecuencia, decidió aplicar este modelo como modificaciones a las Recomendaciones UIT-R P.452-14 (aún en proceso de revisión) y P.1812-2 y en la Recomendación UIT-R P.2001. Esta última es una nueva Recomendación que proporciona un conjunto de modelos de propagación radioeléctrica terrenal en la gama de 30 MHz a 50 MHz.
Teniendo en cuenta las nuevas disposiciones de la Resolución UIT-R 25-3, la CE 3 desarrolló cuatro Recomendaciones UIT-R revisadas (P.528-3, P.617-2, P.837-6 y P.2001) que incorporan actualmente conjuntos de datos o software que se consideran parte de la Recomendación.
5.3	Comisión de Estudio 4
Se aprobaron Recomendaciones e Informes nuevos y revisados relativos a las actividades de la CE 4, en particular la Recomendación UIT-R M.2031 sobre «Características y criterios de protección de las estaciones terrenas receptoras y características de las estaciones espaciales transmisoras del servicio de radionavegación por satélite (espacio-Tierra) que funcionan en la banda 5 010-5 030 MHz», el Informe UIT-R S.2261 sobre «Requisitos técnicos y de funcionamiento de las estaciones terrenas en plataformas móviles que funcionan en sistemas del SFS no OSG en las bandas de frecuencia de 17,3 a 19,3 GHz, de 19,7 a 20,2 GHz, de 27 a 29,1 GHz y de 29,5 a 30,0 GHz» y el Informe UIT-R S.2151-1 sobre «Utilización y ejemplos de sistemas del servicio fijo por satélite en caso de catástrofes naturales y emergencias similares para las operaciones de aviso y socorro».
Con la aprobación del Informe UIT-R M.2176-1, «Visión y requisitos de las interfaces radioeléctricas de los satélites de las IMT-Avanzadas» y el desarrollo de una nueva Recomendación UIT-R sobre especificaciones detalladas de las interfaces radioeléctricas para la componente de satélite de las IMT-Avanzadas, la CE 4 ha seguido progresando en los estudios relativos a la componente de satélite de las IMT-Avanzadas. Estos trabajos están orientados por la Resolución UIT-R 57-1.
5.4	Comisión de Estudio 5
Se aprobaron 17 Recomendaciones y 4 Informes relativos a las actividades de la CE 5, algunos de los cuales son en apoyo de las actividades llevadas a cabo por la CE 5 en relación con los puntos del orden del día de la CMR-15.


Durante la primera reunión del GT 5B en este ciclo de estudios, en línea con los preparativos de la CMR-15, en concreto el punto 1.18 de su orden del día, se organizó conjuntamente con ERTICO ‑ ITS Europe un Seminario de medio día sobre radar de automoción a 79 GHz. Los oradores demostraron a unos 80 participantes los progresos realizados en el pasado año respecto al desarrollo de los sistemas de radares de alta resolución y corto alcance en vehículos en la banda de frecuencias de 79 GHz que contribuirán a incrementar la eficacia del transporte y la seguridad vial. Para más información véase http://www.itu.int/dms_pub/itu-r/oth/0A/06/R0A060000540001PDFE.pdf.
Durante la primera reunión del GT 5D en este ciclo de estudios, tuvo lugar un Seminario de medio día de duración sobre las investigaciones llevadas a cabo referentes a la evolución tecnológica de las IMT. El Seminario puso en evidencia que se están produciendo desarrollos técnicos y de investigación en tecnologías de las IMT en áreas tales como redes de alta densidad, comunicaciones máquina a máquina y dispositivo a dispositivo y conceptos basados en la nube. La reunión facilitó una discusión abierta sobre temas e ideas entre los 200 participantes que apreciaron la iniciativa.
5.5	Comisión de Estudio 6
La CE 6 aprobó Recomendaciones fundamentales sobre la producción de programas 3DTV y el intercambio internacional, sobre las interfaces digitales empleadas en los estudios para la producción de programas 3DTV, sobre los requisitos generales de la 3DTV y sobre los métodos para evaluar la calidad de las imágenes 3DTV. También se aprobó una nueva Recomendación sobre los detalles técnicos para la producción y el intercambio internacional de programas de TVEAD. La Comisión de Estudio también elaboró una Recomendación sobre criterios de planificación para la segunda generación de sistemas DTTB y satisfizo sus obligaciones respecto a proporcionar al GMTE 4-5-6-7 las características técnicas y los requisitos de espectro para el servicio de radiodifusión en conexión con los estudios llevados a cabo bajo los puntos 1.1 y 1.2 del orden del día de la CMR-15.
La CE 6 también celebró «40 años de avances en la televisión digital» con una ceremonia que tuvo lugar el 30 de octubre de 2012 en la que se concedió al UIT-R una placa conmemorativa de estos logros. En dicha ceremonia, se felicitó al Profesor Krivocheev, Presidente Honorario de la CE 6, por su 90º cumpleaños y su continuo compromiso con todos estos logros de la CE 6.
5.6	Comisión de Estudio 7
Los días 20 y 21 de septiembre de 2012 se celebró en Manta, Ecuador, un Seminario de dos días de duración para la Región de las Américas sobre «Servicios científicos: Implicaciones reglamentarias, técnicas y prácticas». Este seminario de la UIT proporcionó a los participantes una información completa y general sobre el desarrollo de los servicios científicos, centrándose en los estudios más recientes llevados a cabo por la CE 7. En el evento participaron unos 180 delegados. Para más información consúltese http://www.itu.int/ITU-R/go/itu-sem-americas.
6	Coordinación y colaboración con el UIT-D y el UIT-T y con otros programas
Las actividades intersectoriales han sido muy evidentes durante el periodo, centrándose especialmente en los temas prioritarios del cambio climático, las comunicaciones de emergencia y la accesibilidad.
Con respecto al UIT-D: La BR continúa contribuyendo en los diversos Foros de Desarrollo de la BDT. Estos eventos ofrecen la oportunidad de presentar las actividades de normalización de la BR y, a su vez, demostrar su contribución a la Resolución 123 (Rev. Guadalajara, 2010) para reducir la disparidad en materia de normalización.
Los expertos de la CE 1 del UIT-R seguirán colaborando, si así se solicita, en el desarrollo de la aplicación de software SMS4DC, de conformidad con la Resolución UIT-R 11-4.
En relación con las actividades de las Comisiones de Estudio del UIT-D:
•	La BR ha contribuido a la reunión del Grupo de Relator 9-3/2 abordando los estudios del UIT-R de especial interés para los países en desarrollo.
•	La BR también apoyó la elaboración de un cuestionario como parte de las actividades del UIT‑D sobre El ojo en las TIC.
•	El GT 7C del UIT-R ha presentado información al Grupo de Relator sobre la Cuestión 22/2 del UIT-D sobre la utilización de la teledetección por ondas radioeléctricas en la predicción, detección y reducción de los efectos de las catástrofes.
•	La CE 1 del UIT-R sigue colaborando activamente con la Comisión de Estudio 2 del UIT-D en el análisis de los resultados de la nueva fase de estudios encargados por la Resolución 9 (Rev. Hyderabad, 2010) del UIT-D. La BR hizo una presentación en la reunión de septiembre de 2012 del Grupo Mixto UIT-D/UIT-R sobre los resultados de la AR-12 y la CMR-12 y sobre las actividades en curso de la CE 1 del UIT-R. Además, el contacto del GT 1C del UIT-R continúa facilitando información técnica sobre la comprobación técnica del espectro con el fin de ayudar en el estudio de la Cuestión UIT-D 23/1 sobre estrategias y políticas relativas a la exposición de las personas a los campos electromagnéticos.
•	El Informe referente a la transición de la radiodifusión analógica a la digital, Informe UIT‑R BT.2140, sigue actualizándose con la información recibida relativa a los distintos países. Continúan los trabajos relativos al Manual sobre televisión digital (TVD) y se espera que esté finalizado este año. Este trabajo se considera especialmente importante para el UIT-D.
•	El GT 4B del UIT-R proporcionó información a la CE 2 del UIT-D sobre tecnologías de acceso a la banda ancha del satélite y sobre la componente de satélite de las IMT.
Con respecto al UIT-T: Además del cambio climático y las comunicaciones de emergencia, los temas de interés tanto para el UIT-R como para el UIT-T son los siguientes:
•	La Resolución 72 del UIT-T sobre los efectos de la exposición de las personas a las frecuencias radioeléctricas, cuyos estudios realiza la CE 5 del UIT-T y han sido seguidos, junto con los estudios del UIT-D en respuesta a la Cuestión UIT-D 23/1 (véase más arriba), con gran interés por la CE 1 del UIT-R en lo que respecta a la comprobación técnica y la medición de los campos electromagnéticos.
•	Tras la aprobación de la Recomendación UIT-R SM.1879-1 y de los Informes UIT-R SM.2157, SM.2158-2 y SM.2212-1, relativos a la repercusión de los sistemas PLT sobre los servicios de radiocomunicaciones en las bandas de frecuencia de interés, la CE 1 del UIT‑R continúa su estrecha y fructífera cooperación con la CE 15 del UIT-T para supervisar los desarrollos de los sistemas PLT y otras actividades de normalización relacionadas, relativas a la coexistencia de las telecomunicaciones alámbricas con los sistemas de radiocomunicaciones, especialmente en lo que respecta a las metodologías para analizar las estrechas interacciones en las bandas de frecuencia de hasta 3 GHz entre los sistemas alámbricos e inalámbricos que probablemente se utilizarán en los edificios y los hogares.
•	Las actividades de la CE 13 del UIT-T sobre la normalización de las redes futuras y las redes de la próxima generación, así como de la gestión de la movilidad y la convergencia fijo‑móvil, teniendo presentes los estudios que llevan a cabo las Comisiones de Estudio 4 y 5 del UIT-R.
•	Las actividades referentes a sistemas de transporte inteligentes siguen llevándose a cabo por la CE 5 del UIT-R y por el UIT-T.
•	Los debates colaborativos que han mantenido recientemente el UIT-T, la ISO y la CEI en relación con los DPI (derechos de propiedad intelectual) han comprendido el examen de las posibles áreas de mejora de la política común de patentes para la UIT-T/UIT-R/ISO/CEI y las directrices correspondientes relativas a la disponibilidad de compensaciones en un contexto razonable y no discriminatorio (RAND), y el significado de «razonable» en RAND.
•	Actividades en el Grupo Temático del UIT-T sobre accesibilidad a los medios audiovisuales (FGAVA) en el marco de las actividades de la CE 16 del UIT-T y las actividades conjuntas de coordinación del UIT-T sobre accesibilidad y factores humanos (JCA-AHF), que abordan nuevas normas técnicas para ayuda a las personas con discapacidades;
•	La BR contribuyó a los estudios de la CE 5 del UIT-T sobre el cambio climático y también elaboro un folleto titulado «Radiocomunicaciones y cambio climático» que proporciona una visión general sobre la utilización de los sistemas de radiocomunicaciones para supervisar las diversas manifestaciones del cambio climático y su influencia, así como la aplicación de las TIC y las radiocomunicaciones como una solución para contribuir a la reducción global del consumo energético.
Sigue siendo necesaria una estrecha coordinación sobre diversos temas que estudia el UIT-T que tienen que ver con las radiocomunicaciones, a efectos de reducir así las posibilidades de solapamiento, duplicación y conflicto entre los trabajos de los dos Sectores.
En lo que respecta a otras organizaciones, ha continuado la colaboración activa entre las Comisiones de Estudio del UIT-R y otras organizaciones, haciendo la correspondiente referencia, cuando ha sido necesario, a la Resolución UIT R 9-3. Los representantes del UIT-R y la BR siguen participando activamente en el GSC (Global Standards Collaboration). También se ha consolidado la coordinación con los organismos y agencias de las Naciones Unidas en diversos campos, como, por ejemplo, la meteorología espacial, el cambio climático y la supervisión del clima (OMM, CMNUCC, Foro Mundial Humanitario, GEO, SFCG, NASA, ESA, JAXA) y la exposición a campos electromagnéticos (OMS).
7	Otras actividades intersectoriales
La BR ha participado activamente en otras actividades intersectoriales referentes a los trabajos de las Comisiones de Estudio del UIT-R, a saber:
•	Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información: Se han llevado a cabo varias actividades de conformidad con la Resolución UIT-R 61 (Contribución del UIT-R a la puesta en práctica de los resultados de la CMSI), en particular para cubrir las Líneas de Acción C2 y C6. Además de la participación en el Grupo Especial CMSI de la UIT, estas actividades incluyen la provisión GT‑CMSI del Consejo con resúmenes de las actividades del UIT-R relativas a la aplicación de los resultados de la CMSI y la Resolución 140 (Rev. Guadalajara, 2010). También cabe destacar la participación de la BR en la preparación del Foro de la CMSI (Ginebra, 13-17 de mayo de 2013), especialmente para tratar los temas referente a la Línea de Acción C2, como «Innovative Technologies and New Opportunities providing Access to ICT: Transition from Analogue to Digital Terrestrial TV and Digital Dividend» y la Línea de Acción C7 sobre ciberentorno con una presentación conjunta UIT/OMM relativa a la supervisión del cambio climático y a la reducción de los riesgos de las catástrofes.
•	Cambio climático y comunicaciones de emergencia: Las actividades intersectoriales siguen siendo coordinadas por el Grupo Especial sobre Cambio Climático y Telecomunicaciones de Emergencia de la UIT relativo a la aplicación de la Resolución 136 (Rev. Guadalajara, 2010), en el que la BR toma parte activamente, incluso en relación con la participación de la UIT en la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Desarrollo Sostenible (Rio+20). La AR-12 adoptó la Resolución UIT-R 60 (Reducción del consumo de energía para la protección del medio ambiente y la reducción del cambio climático mediante la utilización de tecnologías y sistemas de TIC/radiocomunicaciones), que está dando lugar a actividades adicionales. El UIT-R está llevando a cabo actividades vinculadas a la aplicación de las Resoluciones UIT-R 53-1 (Utilización de las radiocomunicaciones para la respuesta y las operaciones de socoro en caso de catástrofe) y 55-1 (Estudios de la UIT sobre predicción, detección, mitigación de los efectos de las catástrofes y operaciones de socorro).
•	Comisión de Banda Ancha: El Grupo Intersectorial de la Comisión de Banda Ancha de la UIT se estableció para dar apoyo a las actividades de la Comisión de Banda Ancha. El cometido de las radiocomunicaciones, particularmente la banda ancha móvil, incluidos los sistemas IMT, se ha destacado como ejemplo de sistemas TIC que pueden proporcionar acceso oportuno y eficaz a las aplicaciones de banda ancha.
•	Preparación de las reuniones de la UIT: La BR ha participado en las actividades referentes a los próximos eventos, conferencias y reuniones de la UIT, incluido Telecom World 2013, FMPT-13, CMDT-14 y PP-14.
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