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Le Président du Groupe de travail par correspondance du GCR sur la révision de la Résolution UIT‑R 6-1 a l'honneur de faire rapport, dans le présent document, sur les activités menées par le Groupe qu'il préside.
Le Président a donné le coup d'envoi des travaux du groupe le 20 janvier 2013, en postant cinq documents sur la liste de diffusion électronique du Groupe de travail par correspondance.
On trouvera ci-après la liste de ces documents ainsi qu'une présentation succincte de leur contenu.
•	Document CG-01 – Rappel des faits concernant la proposition visant à reconnaître la possibilité de constituer des Groupes du Rapporteur intersectoriels. Ce document a pour objet de définir le cadre des travaux du Groupe de travail par correspondance.
•	Document CG-02 – Mandat du Groupe de travail par correspondance. Ce document a été établi à partir de l'Annexe 3 de la Circulaire administrative CA/206 de l'UIT-R (Rapport de la dix-neuvième réunion du GCR-12).
•	Document CG-03 – Projet de définition des termes «Groupe du Rapporteur intersectoriel». La définition proposée dans ce document découle directement des Documents C/109 du GCNT (2012) et RAG/2 du GCR (2012).
•	Document CG-04 – Avant-projet de révision de la Résolution 18 de l'AMNT. Ce document contient la version révisée de la Résolution 18 de l'UIT-T, équivalent pour ce Secteur de la Résolution UIT-R 6-1, dont le Groupe de travail par correspondance a été chargé d'élaborer une version révisée.
•	Document CG-05 – Proposition soumise à l'AR-12 et au GCR-12 – Adjonction d'une nouvelle Annexe (Annexe 4) dans la Résolution UIT-R 6-1. Il s'agit de la proposition initiale soumise concernant les règles applicables aux Groupes du Rapporteur intersectoriels et la procédure à suivre pour constituer de tels groupes.
Le Président du Groupe de travail par correspondance fait observer que l'UIT-T a désormais approuvé la proposition de révision de la Résolution 18 de l'AMNT figurant dans le Document CG‑04; le texte de cette Résolution (en version prépubliée), ainsi révisé et approuvé, est disponible sur le site web de l'UIT.
Le Président du Groupe de travail par correspondance souligne également que la proposition de révision correspondante de la Résolution UIT-R 6-1, soumise à l'AR-12 et au GCR-12 et reproduite dans le Document CG-05, est calquée sur la version révisée approuvée de la Résolution 18 de l'AMNT, telle qu'elle figure dans le Document CG-04.
Le Président du Groupe de travail par correspondance est maintenant en mesure de faire savoir au GCR‑13 qu'il n'a reçu aucune observation au sujet de la proposition de révision de la Résolution UIT-R 6-1 qu'il avait postée sur la liste de diffusion électronique du Groupe le 20 janvier, sous la cote CG-05.
Il en conclut que les membres du Groupe de travail par correspondance souscrivent à la proposition de révision de la Résolution UIT-R 6-1 reproduite dans le Document CG-05, ainsi que la définition des termes «Groupe du Rapporteur intersectoriel» proposée dans le Document CG-03.
Ces deux documents sont joints à la présente pour faciliter leur consultation par les membres du GCR.
Respectueusement.



Paolo Zaccarian
Président du Groupe de travail par correspondance du GCR
sur la révision de la Résolution UIT‑R 6-1


PIÈCE JOINTE 1
Document CG-03 du Groupe de travail par correspondance
Groupe de travail par correspondance sur la révision de 
la Résolution UIT-R 6-1
Projet de définition des termes «Groupe du Rapporteur intersectoriel»
Le présent document contient une proposition de définition des termes «Groupe du Rapporteur intersectoriel» au sens où les entend le Groupe de travail par correspondance du GCR sur la révision de la Résolution UIT-R 6-1. Cette définition découle directement des Documents C/109 du GCNT (2012) et RAG/2 du GCR (2012).
«Un Groupe du Rapporteur intersectoriel est un Groupe du Rapporteur composé d'experts techniques, établi conjointement par deux ou plusieurs Commissions d'études ou Groupes de travail issus de différents Secteurs de l'UIT afin d'étudier un sujet présentant un intérêt commun pour ces Commissions ou Groupes. Il mène ses activités conformément aux procédures générales définies pour les Groupes du Rapporteur, fait rapport parallèlement à toutes ses entités de rattachement et élabore des recommandations ayant fait l'objet d'une étroite coordination en vue de les proposer à ces entités.»
Les participants aux travaux du Groupe de travail par correspondance du GCR sont invités à faire part de leurs observations sur ce projet de définition.



PIÈCE JOINTE 2
Document CG-05 du Groupe de travail par correspondance
Groupe de travail par correspondance sur la révision de 
la Résolution UIT-R 6-1
Proposition soumise à l'AR-12 et au GCR-12 
Adjonction d'une nouvelle Annexe (Annexe 4) dans la Résolution UIT-R 6-1
Dans le présent document du Groupe de travail par correspondance, on a reproduit à toutes fins utiles, le texte de de la Pièce jointe 1 au Document RAG12-1/12, qui contient la proposition de révision de la Résolution UIT-R 6-1 soumise au GCR‑12, en vue d'insérer dans cette Résolution des dispositions relatives à la création de Groupes du Rapporteur intersectoriels. Cette proposition reprend celle soumise à l'Assemblée des radiocommunications dans le Document RA-12/PLEN/12.
Texte de la Pièce jointe 1 du Document RAG12-1/12
RÉSOLUTION UIT-R 6-1[footnoteRef:1]* [1: * 	La présente Résolution doit être portée à l'attention du Secteur de la normalisation des télécommunications.] 

Rés. UIT-R 6
[bookmark: _Toc180533397][bookmark: _Toc180533513][bookmark: _Toc180534276][bookmark: _Toc180534574][bookmark: _Toc180535518]Liaison et collaboration avec le Secteur de la normalisation des télécommunications de l'UIT
(1993-2000)
L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,
considérant
a)	que les Commissions d'études des radiocommunications (UIT-R) sont chargées de s'occuper essentiellement des aspects suivants dans l'étude des Questions qui leur sont attribuées:
«a)	l'utilisation du spectre des fréquences radioélectriques dans les radiocommunications de Terre et les radiocommunications spatiales ainsi que de l'orbite des satellites géostationnaires et d'autres orbites de satellite;
b)	les caractéristiques et la qualité de fonctionnement des systèmes radioélectriques;
c)	le fonctionnement des stations de radiocommunication;
d)	les aspects «radiocommunication» des questions relatives à la détresse et à la sécurité» (article 11 de la Convention de l'UIT, numéros 151 à 154);
b)	que les Commissions d'études de la normalisation des télécommunications (UIT‑T) sont chargées:
	«... d'étudier les questions techniques, d'exploitation et de tarification et de rédiger des Recommandations à ce sujet en vue de la normalisation universelle des télécommunications, notamment des Recommandations sur l'interconnexion des systèmes radioélectriques dans les réseaux de télécommunication publics et sur la qualité requise de ces interconnexions» (article 14 de la Convention, numéro 193);
c)	que les deux Secteurs ont été chargés de s'entendre sur l'attribution des tâches et d'évaluer en permanence leur répartition (numéros 158 et 195 de la Convention);
d)	que la répartition initiale des tâches entre l'UIT-T et l'UIT-R a été achevée,
considérant en outre
la Résolution 16 de la Conférence de plénipotentiaires (Rév. Minneapolis, 1998),
notant
que la Résolution 18 de l'Assemblée mondiale de normalisation des télécommunications (Montréal, 2000) prévoit des mécanismes relatifs à l'examen continu de la répartition des tâches et de la coopération entre l'UIT-R et l'UIT-T,
décide
1	d'attirer l'attention du Groupe consultatif des radiocommunications en collaboration avec le Groupe consultatif de la normalisation des télécommunications, au besoin, lors de réunions conjointes, sur la nécessité de poursuivre l'examen des tâches nouvelles et actuelles ainsi que de leur répartition entre ces deux Secteurs, pour approbation par les Membres, conformément aux procédures applicables à l'approbation de Questions nouvelles ou révisées et compte tenu des activités et des résultats de la restructuration en cours entreprise à l'UIT;
2	que les principes de répartition des tâches entre le Secteur des radiocommunications et le Secteur de la normalisation des télécommunications (voir l'Annexe 1) devraient être appliqués pour orienter la répartition des tâches entre les Secteurs;
3	que, au cas où les deux Secteurs indiqueraient qu'ils ont de lourdes responsabilités dans un domaine particulier:
a)	la procédure décrite à l'Annexe 2 devrait être appliquée, ou
b)	une réunion commune pourra être organisée par les Directeurs, ou
c)	la question devrait être étudiée par les Commissions d'études concernées des deux Secteurs dans le cadre d'une coordination appropriée (voir l'Annexe 3 et l'Annexe 4),
invite
les Directeurs du Bureau des radiocommunications et du Bureau de la normalisation des télécommunications à respecter rigoureusement les dispositions du § 3 du décide et à rechercher des moyens de renforcer cette coopération.


Annexe 1
Principes de la répartition des tâches entre le Secteur des radiocommunications et le Secteur de la normalisation des télécommunications
[AUCUNE MODIFICATION]
Annexe 2
Procédure de coopération
[AUCUNE MODIFICATION]
Annexe 3
Coordination des activités du Secteur des radiocommunications et du Secteur 
de la normalisation des télécommunications par l'intermédiaire 
de Groupes de coordination intersectorielle
En ce qui concerne le point 3 c) du décide, la procédure ci-après s'applique lorsque deux ou plusieurs Commissions d'études de différents Secteurs de l'UIT s'intéressent aux mêmes aspects d'une question technique donnée:
a)	la réunion commune des Groupes consultatifs dont il est question au point 1 du décide peut, dans des cas exceptionnels, constituer un Groupe de coordination intersectorielle (GCI) chargé de coordonner les travaux des deux Secteurs et d'aider les Groupes consultatifs à coordonner les activités pertinentes de leurs Commissions d'études respectives;
b)	la réunion commune désignera en même temps le Secteur qui sera responsable des travaux;
c)	la réunion commune définira clairement le mandat de chaque GCI, en tenant compte des circonstances particulières et des questions qui se poseront au moment de la constitution du Groupe; la réunion commune fixera également une date souhaitable pour la fin des activités du GCI;
d)	le GCI désignera un(e) Président(e) et un(e) Vice-Président(e), représentant chaque Secteur;
e)	le GCI sera ouvert aux Membres des deux Secteurs conformément aux numéros 86 à 88 et 110 à 112 de la Constitution;
f)	le GCI n'élaborera pas de Recommandations;
g)	le GCI établira des rapports sur ses activités de coordination qui seront soumis au Groupe consultatif de chaque Secteur; ces rapports seront soumis par les Directeurs aux deux Secteurs;
h)	un GCI pourra aussi être constitué par l'Assemblée des radiocommunications ou par l'Assemblée mondiale de normalisation des télécommunications ou sur recommandation du Groupe consultatif de l'autre Secteur;
j)	les deux Secteurs assumeront à égalité les coûts afférents à un GCI et chaque Directeur inscrira au budget de son Secteur les crédits nécessaires à ces réunions.
Annexe 4
Coordination des activités du Secteur des radiocommunications et du Secteur 
de la normalisation des télécommunications par l'intermédiaire 
de Groupes du Rapporteur intersectoriels
En ce qui concerne le point 3 c) du décide, la procédure suivante s'appliquera lorsque la méthode de travail la mieux adaptée pour traiter tel ou tel sujet consiste à réunir des experts techniques des diverses Commissions d'études concernées des deux Secteurs de l'UIT pour coopérer entre homologues dans le cadre d'un groupe technique:
a)	les Présidents des Commissions d'études ou des Groupes de travail concernés des deux Secteurs peuvent, dans certains cas, décider, par voie de consultation mutuelle, de constituer un Groupe du Rapporteur intersectoriel (GRI) chargé de coordonner les travaux de leurs Commissions d'études ou de leurs Groupes de travail sur une question technique particulière;
b)	les Présidents des Commissions d'études ou des Groupes de travail concernés des deux Secteurs se mettent d'accord, parallèlement, sur un mandat clairement défini pour le GRI et fixent une date limite pour l'achèvement des travaux et la dissolution du GRI;
c)	les Présidents des Commissions d'études ou des Groupes de travail concernés des deux Secteurs désignent également les Président et Vice-Présidents du GRI, en tenant compte des compétences spécifiques demandées et en assurant une représentation équitable de toutes les Commissions d'études ou de tous les Groupe de travail concernés dans chaque Secteur;
d)	le GRI étant un Groupe du Rapporteur, ses activités sont régies par les dispositions de la Résolution UIT-R 1‑6 et de la Recommandation UIT‑T A‑1 applicables à ces groupes;
e)	dans l'exercice de son mandat, le GRI peut élaborer des projets de Recommandation nouvelle ou révisée ainsi que des projets de Rapport nouveau ou révisé, qu'il soumettra à ses Commissions d'études ou Groupes de travail de rattachement en vue de leur traitement ultérieur, si besoin est;
f)	les résultats des travaux du GRI devraient représenter le consensus auquel le Groupe est parvenu ou la diversité des points de vue des participants à ses travaux;
g)	le GRI élabore également des rapports sur ses activités, qui sont soumis à chaque réunion de ses Commissions d'études ou Groupes de travail de rattachement;
h)	le GRI travaille normalement par correspondance ou par téléconférence mais il peut occasionnellement profiter de la tenue des réunions de ses Commissions d'études ou Groupes de travail de rattachement pour tenir parallèlement des réunions présentielles de courte durée, si cela est possible sans le concours des deux Secteurs.
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