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Девятая Исследовательская комиссия МСЭ-Т предложила Рабочей группе 6C МСЭ (Документ 6C/122) сформировать Межсекторальную группу Докладчика (МГД) по теме аудиовизульной оценки качества (МГД-AVQA). ВАСЭ на своем собрании в ноябре 2012 года утвердила формирование таких МГД (см. Резолюцию 18 МСЭ-Т, Приложение C).
МСЭ-R еще предстоит утвердить изменение Резолюции 6 МСЭ-R, которое позволит принимать официальное участие в работе такой Группы Докладчика; до разрешения этой ситуации РГ 6C хотела бы предложить использовать неофициальный подход, основанный на ответе Консультативной группы по радиосвязи (КГР) на ее следующем собрании в мае 2013 года.
В ожидании внесения изменения в Резолюцию 6 МСЭ-R Ассамблеей радиосвязи в 2015 году КГР предлагается на ее следующем собрании в мае 2013 года рассмотреть возможность предварительного утверждения участия РГ 6C в работе этой неофициальной МГД, и чтобы она проводила свою работу в соответствии с процедурой, установленной в Резолюции 18 МСЭ-Т (Приложение C).
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