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	ج‍مهورية كوريا

	مقترحات بشأن أعمال الجمعية


1	مقدمة
وفقاً للفقرة 3 من القرار ITUR 16، هناك نوعان من الدراسات التي يجب/يمكن أن تعالجها لجان دراسات الاتصالات الراديوية.
أحد هذين النوعين من الدراسات هو "المسائل" التي تعتمدها جمعية الاتصالات الراديوية بشأن المواضيع المحالة إليها من مؤتمر المندوبين المفوضين أو من أي مؤتمر آخر أو من المجلس أو من لجنة لوائح الراديو، عملاً بالفقرة 1.1.3 من القرار ITUR 16. ويجوز أيضاً أن تُقترح داخل لجان الدراسات مسائل جديدة أو منقحة تعتمدها لجنة الدراسات المعنية، عملاً بالفقرة 2.10 من القرار ITUR 16، وتتم الموافقة عليها من جانب جمعية الاتصالات الراديوية أو بالتشاور وفقاً للفقرة 4.10 من القرار. ويُعهد بكل مسألة للجنة الدراسات الملائمة، بعد تحديد أولوية المسألة ومدى إلحاح الحاجة إليها، دون أي اعتماد أو موافقة من اللجنة.
والنوع الآخر دراسات "المواضيع الأخرى" التي يجوز للجان دراسات الاتصالات الراديوية أن تجريها لمواضيع تدخل في مجال اختصاصها دون أن تكون هناك مسائل بشأنها وفقاً للفقرة 3.3 من القرار ITUR 16. ويبدو أن المواد توفر المرونة اللازمة للتعامل مع الضرورة الملحة للبحوث وعلى مراعاة التطورات السريعة في الاتصالات الراديوية وتغيرات السوق.
على أن الدراسات التي لا توجد مسائل بشأنها يمكن أن تحقق نفس النواتج في الإجابة على مسألة ما، أو على جزء (أجزاء) من مسألة ما، أو المواضيع الأخرى المشار إليها في الفقرة 3.3، نظراً لأن اعتماد تلك الدراسات والموافقة عليها لا يسيران وفق عملية رسمية في أي مؤتمر أو عن طريق التشاور. ومن الضروري أن تضع جمعية الاتصالات الراديوية معايير لتحديد أنواع بنود الدراسات التي ينبغي أن تندرج ضمن "دراسات توجد مسائل بشأنها" أو "دراسات لا توجد مسائل بشأنها".
وعلاوةً على ذلك، ينشر الاتحاد في جمعية الاتصالات الراديوية قائمة بالمسائل الجديدة والمنقحة في القرار ITUR 56. غير أن "الدراسات التي لا توجد مسائل بشأنها" لا تدرج في القائمة، ويؤدي ذلك إلى صعوبات أمام الإدارة في تتبع التقدم الذي تحققه كل لجنة من لجان الدراسات.
2	المقترح
[bookmark: _GoBack]يتمثل مقترح جمهورية كوريا في النظر في مراجعة القرار ITUR 16 بشأن طرائق عمل لجان دراسات الاتصالات الراديوية لاعتماده في جمعية الاتصالات الراديوية لعام 2015 من أجل توضيح الطريقة التي تعالج بها كل لجنة "الدراسات التي لا توجد مسائل بشأنها". وفيما يلي السبل الممكنة للقيام بذلك:
-	إدراج معايير التمييز بين "الدراسات التي توجد مسائل بشأنها" و"الدراسات التي لا توجد مسائل بشأنها"؛
-	إدراج طريقة تبليغ الدول الأعضاء عن "الدراسات التي لا توجد مسائل بشأنها".
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