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1	Введение
Согласно п. 3 Резолюции МСЭR 16, имеются два типа исследований, которые должны/могут проводить исследовательские комиссии по радиосвязи.
Один – это "Вопросы", утвержденные Ассамблеей радиосвязи по темам, переданным ей Полномочной конференцией, любой другой конференцией, Советом или Радиорегламентарным комитетом, в соответствии с п. 3.1.1 Резолюции МСЭ-R 1-6. Новые или пересмотренные Вопросы могут также предлагаться в рамках исследовательских комиссий, при этом они одобряются исследовательской комиссией, в соответствии с п. 10.2 Резолюции МСЭ-R 1-6, и утверждаются АР или путем проведения консультаций в соответствии с п. 10.4 этой Резолюции. Каждый Вопрос должен поручаться соответствующей исследовательской комиссии, с учетом первоочередности и срочности, без какого-либо одобрения и утверждения исследовательской комиссией.
Второй – это "другие темы", исследования по которым исследовательские комиссии по радиосвязи могут проводить без Вопросов, по тематике, входящей в сферу деятельности исследовательских комиссий, в соответствии с п. 3.3 Резолюции МСЭ-R 1-6. По-видимому, статьи обеспечивают гибкость для работы в случае срочного возникновения необходимости в исследованиях с учетом стремительно развивающихся технологий радиосвязи и изменений рынка. 
Вместе с тем исследования без Вопроса могут дать те же результаты, что и Вопросы, часть (части) Вопроса или другие темы, упомянутые в п. 3.3, поскольку не существует официального процесса одобрения и утверждения таких исследований на конференции или путем проведения консультаций. Необходимо, чтобы Ассамблея радиосвязи установила критерии для разграничения того, какие предметы для исследования следует относить к "исследованиям с Вопросами", а какие – к "исследованиям без Вопросов".
Наряду с этим МСЭ публикует список утвержденных новых и пересмотренных Вопросов в Резолюции МСЭ-R 5-6 Ассамблеи радиосвязи. В то же время "исследования без Вопросов" не включаются в этот список, что затрудняет для администраций отслеживание хода работы каждой исследовательской комиссии. 
2	Предложение
[bookmark: _GoBack]Предложение Республики Корея заключается в том, чтобы рассмотреть вопрос о пересмотре Резолюции МСЭ-R 16 о методах работы исследовательских комиссий по радиосвязи для его утверждения на АР15, в целях уточнения способов проведения "исследований без Вопросов" каждой исследовательской комиссией. Существуют следующие возможные способы:
–	включить критерии разграничения между "исследованиями с Вопросами" и "исследованиями без Вопросов";
–	добавить способ уведомления Государств-Членов об "исследованиях без Вопросов".
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