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La proposition commune de l’APT (ACP) en vue de l’Assemblée des radiocommunications de 2015 (AR-15) a été élaborée par le Groupe de l'APT chargé de préparer la CMR-15 et adoptée lors de la cinquième réunion de ce Groupe, qui s'est tenue du 27 juillet au 1er août 2015 à Séoul (République de Corée).
La proposition commune de l'APT est soumise dans l’Addendum 1 au présent Document.
Cette proposition commune a été soumise aux Administrations des 38 pays Membres de l'APT pour approbation. Elle a été approuvée par les Administrations des pays Membres de l’APT ci-après:
	Afghanistan, Australie, Chine (République populaire de), Fidji, Inde, Indonésie (République d'), Iran (République islamique d'), Corée (République de), Maldives, Mongolie, Myanmar, Nauru, Népal, Nouvelle-Zélande, Pakistan (République islamique du), Papouasie-Nouvelle-Guinée, Philippines (République des), Sri Lanka, Tonga, Palaos (République des)[footnoteRef:1] et Viet Nam (République socialiste du). [1:  	La République des Palaos n'est pas un Etat Membre de l'UIT.] 

La proposition commune de l'APT pour les travaux de l’Assemblée est soumise par la Télécommunauté Asie-Pacifique au nom des Administrations de ses pays Membres.
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