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[bookmark: dbreak]1	Введение
Канада рассмотрела результаты работы работающей по переписке Группы КГР по пересмотру Резолюции МСЭ-R 1-6 и в целом поддерживает новую структуру Резолюции, представленную в Приложении 3 к Документу RA15/PLEN/7. 
[bookmark: _GoBack]Кроме того, Канада хотела бы внести некоторые предложения, направленные на улучшение, которые рассматриваются в разделе 2.
2	Обсуждение
Одобрение и утверждение Рекомендаций – В тексте раздела 14.2.1.1 содержится новая фраза "согласованный соответствующей подчиненной группой", которая отсутствует в эквивалентном разделе действующей в настоящее время Резолюции МСЭ-R 1-6 (раздел 10.1.1). В большинстве случаев проекты Рекомендаций представляются подчиненной группой, однако это происходит не всегда, и эти случаи не следует исключать на основании процедуры. Государства-Члены должны иметь возможность принимать решение о том, можно ли одобрить проект Рекомендации, независимо от источника, основываясь на характере Рекомендации.
Формат Рекомендаций МСЭ-R – Раздел 8.2.1 содержит следующую фразу: "В частности, в руководящих указаниях содержится общий формат для Рекомендаций МСЭ-R, разрабатываемый КГР". Это правильно, но кроме того, следует сделать ссылку на Решение Ассамблеи, в котором содержится четкое указание на формат Рекомендаций МСЭ-R, включая положение о том, что этот формат является обязательным или факультативным, а если он является обязательным, то следует ли менять формат существующих Рекомендаций на новый, когда осуществляется их обновление (см. вклад Канады в Документе RA15/PLEN/18).
3	Предложение
Канада предлагает, чтобы:
1)	фраза "согласованный соответствующей подчиненной группой" была исключена из раздела 14.2.1.1;
2)	в разделе 8.2.1 была добавлена ссылка на Решение Ассамблеи о формате Рекомендаций МСЭ-R (см. Документ RA15/PLEN/18).
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