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1	Introducción
Canadá ha examinado los resultados del Grupo por Correspondencia del GAR sobre la Revisión de la Resolución UIT-R 1-6 y en líneas generales respalda la nueva estructura de la Resolución presentada en el Apéndice 3 del Documento RA15/PLEN/7.
Además, Canadá tiene algunas propuestas de mejora que expone en la sección 2.
2	Exposición
Adopción y aprobación de Recomendaciones – el texto de la sección 14.2.1.1 contiene la nueva frase «acordado por el grupo subordinado correspondiente», que no existe en la sección equivalente de la actual Resolución UIT-R 1-6 en vigor (sección 10.1.1). Aunque, en la mayor parte de los casos, los proyectos de Recomendación los presenta un grupo subordinado, esto no es siempre así, por lo que no deben excluirse estos casos por motivos de procedimiento. Los Estados Miembros deberían poder decidir si es posible adoptar un proyecto de Recomendación con independencia de su origen tomando como base la naturaleza de la Recomendación.
Formato de las Recomendaciones del UIT-R– En la sección 8.2.1 aparece la frase siguiente: «Concretamente, en las directrices se incluirá el formato común de las Recomendaciones UIT-R preparado por el GAR». Aunque esto está bien, debería hacerse referencia además a la Decisión de la Asamblea que proporciona directrices claras sobre el formato de las Recomendaciones UIT-R, en particular, si el formato es obligatorio u opcional y, en el caso de que sea obligatorio, si deberían convertirse al nuevo formato las Recomendaciones existentes cuando se actualicen (véase la contribución de Canadá en el Documento RA15/PLEN/18).
3	Propuesta
Canadá propone que:
1)	se suprima la frase «acordado por el grupo subordinado correspondiente» de la sección 14.2.1.1.
2)	en la sección 8.2.1 se añada una referencia a la Decisión de la Asamblea acerca del formato de las Recomendaciones UIT-R (véase Doc. RA15/PLEN/18).
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