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1	مقدمة
[bookmark: _GoBack]يرد موعدان نهائيان مختلفان لتقديم مساهمات ورقية لا تتطلب ترجمة وفقاً للفقرة 3.8 من القرار ITUR 16. والموعد النهائي الأول هو اثنا عشر يوماً تقويمياً قبل الاجتماع، أما الموعد النهائي الثاني فهو سبعة أيام تقويمية قبل الاجتماع. وبناءً على الممارسات الحالية، كانت مساهمات رئيسية ترد قبل الاجتماع بفترة تقل عن اثني عشر يوماً تقويمياً. وإضافةً إلى ذلك، فإن وجود موعدين نهائيين لتقديم المساهمات يؤدي إلى التباس لدى الدول الأعضاء عند تقديمها للمساهمات.
وبناءً على ذلك، ترى إندونيسيا أن اعتماد موعد نهائي واحد لتقديم المساهمات يمكنه أن يحل هذه المشكلة.
2	المقترح
بغية تفادي أي التباس وزيادة فعالية القرار، تقترح إندونيسيا إدخال بعض التعديلات على الفقرة 3.8 من القرار ITUR 16.


[bookmark: _Toc314923809][bookmark: _Toc321147729]القـرار ITUR 16
[bookmark: _Toc180535834][bookmark: _Toc321147730]طرائق عمل جمعية الاتصالات الراديوية ولجان دراسات الاتصالات الراديوية
والفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية
(2015-2012-2007-2003-2000-1997-1995-1993)
8	المساهمات المقدمة للدراسات التي تقوم بها لجان دراسات الاتصالات الراديوية
3.8	بالنسبة لاجتماعات جميع لجان الدراسات وأفرقتها الفرعية (فرق العمل وأفرقة المهام، وغيرها) تطبق المواعيد النهائية التالية على تقديم المساهمات:
-	حيثما تكون الترجمة مطلوبة، ينبغي استلام المساهمات قبل ثلاثة أشهر على الأقل من موعد الاجتماع، لتكون متاحة قبل ما لا يقل عن أربعة أسابيع من موعد الاجتماع. وبالنسبة إلى المساهمات المتأخرة، ليس بوسع الأمانة أن تلتزم بضمان إتاحة الوثيقة وقت افتتاح الاجتماع بجميع اللغات المطلوبة؛
-	خلاف ذلك، بالنسبة إلى الوثائق التي لا تتطلب الترجمة، يشجع الأعضاء على تقديم المساهمات (بما فيها المراجعات والإضافات والتصويبات التي تتناول المساهمات) بحيث يتم تلقيها قبل اثني عشر يوماً تقويمياً من بدء الاجتماع؛ وعلى أي حال يجب أن ترد المساهمات (بما فيها مراجَعات المساهمات وإضافاتها وتصويباتها) في موعد أقصاه سبعة أيام تقويمية (الساعة 1600 بالتوقيت العالمي المنسق (UTC)) قبل بدء الاجتماع لكي تكون متاحة وقت افتتاح الاجتماع. ويقتصر تطبيق الموعد النهائي على المساهمات من الأعضاء. وستنشر الأمانة المساهمات في الصيغة التي وردت فيها في الصفحة الإلكترونية المنشأة لهذا الغرض في غضون يوم عمل واحد، كما ستنشر في غضون ثلاثة أيام عمل النسخ الرسمية على الموقع الإلكتروني بعد إعادة تنسيقها. وينبغي أن تقدم الإدارات مساهماتها باستخدام النموذج الذي ينشره قطاع الاتصالات الراديوية.
ولا يسع الأمانة أن تقبل أي مساهمة بعد الموعد النهائي آنف الذكر. والوثائق التي لا تكون متاحة وقت افتتاح الاجتماع لا يمكن مناقشتها في الاجتماع.
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