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1	Введение
Существует два разных предельных срока представления вкладов, не требующих перевода согласно пункту 8.3 Резолюции МСЭ-R 1-6. Первый предельный срок составляет 12 календарных дней до собрания, а второй предельный срок составляет 7 календарных дней до собрания. Существующая практика показала, что большая часть вкладов получена менее чем за 12 календарных дней до собрания. Кроме того, наличие двух предельных сроков представления создает некоторую путаницу у Государств-Членов по представлению вкладов.
В связи с этим, Индонезия считает, что единая дата предельного срока представления вкладов могла бы решить эту проблему.
2	Предложение
Для того, чтобы избежать путаницы и повысить эффективность этой Резолюции, Индонезия предлагает внести изменения в пункт 8.3 Резолюции МСЭ-R 1-6.


резолюция мсэ-R 1-6
Методы работы ассамблеи радиосвязи, исследовательских комиссий по радиосвязи и Консультативной группы по радиосвязи
(1993-1995-1997-2000-2003-2007-2012-2015)
8	Вклады в исследования, проводимые исследовательскими комиссиями по радиосвязи
8.3	Для собраний всех исследовательских комиссий и подчиненных им групп (рабочих и целевых групп и т. п.) применяются следующие предельные сроки представления вкладов:
[bookmark: _GoBack]–	если требуется перевод, вклады должны быть получены не позднее чем за три месяца до собрания и будут распространены не позднее чем за четыре недели до собрания. Что касается вкладов, полученных позднее, Секретариат не может гарантировать распространение документа при открытии собрания на всех необходимых языках;
–	в ином случае, если перевод не требуется, Членам рекомендуется представлять вклады (включая пересмотры, дополнительные документы и исправления к вкладам) таким образом, чтобы они были должны быть получены за 12 календарных дней до начала работы собрания; и во всяком случае не позднее чем за семь календарных дней (к 1600 UTC) до начала собрания, чтобы обеспечить их распространение к открытию собрания. Предельные сроки применяются только к вкладам от Членов МСЭ. Секретариат в течение одного рабочего дня публикует полученные вклады на веб-странице, созданной для этой цели, и в течение трех рабочих дней размещает их официальные версии на соответствующем вебсайте сразу после переформатирования. Администрации должны представлять свои вклады, используя шаблон, опубликованный МСЭ-R.
Секретариат не может принимать представления после указанных выше предельных сроков. Документы, не распространенные при открытии собрания, не могут обсуждаться на собрании.
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