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1	Введение
Работа по пересмотру Резолюции МСЭ-R 1-6 проводится Группой, работающей по переписке, и, как ожидается, ее результаты вскоре будут представлены в отчете этой Группы. 
В настоящем вкладе рассматривается один дополнительный пункт, который следует включить в пересмотр Резолюции МСЭ-R 1-6 для рассмотрения КГР.
После своего 19-го собрания в 2012 году КГР осуществляла наблюдение за ходом выполнения исследований, порученных Резолюциями МСЭ-R, и в связи с этим принимала к сведению отчеты председателей исследовательских комиссий.
Для того чтобы эффективнее содействовать исследованиям, определенным в Резолюциях МСЭ-R, предлагается в развернутой форме упомянуть в Резолюции МСЭ-R 1, что конкретные подлежащие изучению вопросы, определенные в Резолюциях МСЭ-R, следует распределять соответствующим исследовательским комиссиям на первом собрании ПЗП (председателей и заместителей председателей исследовательских комиссий) в каждом исследовательском периоде. 
2	Предложение
Предлагаемый для вышеупомянутого обновления Резолюции МСЭ-R текст приводится в Прилагаемом документе 1 к настоящему вкладу.


Прилагаемый документ 1
проект дополнительного пересмотра резолюции МСЭ-R 1-6
Методы работы Ассамблеи радиосвязи, исследовательских комиссий по радиосвязи и Консультативной группы по радиосвязи
Редакционное примечание. − Номера разделов ниже относятся к новой структуре разделов в Прилагаемом документе 2 к Документу RAG14-1/21(Rev.1). В отношении этой части (раздел 1.1.1) во вкладе для Группы, работающей по переписке по Резолюции МСЭ-R 1, от председателя 5‑й Исследовательской комиссии (Документ RAG-CG Res.1/SG5 Chair-1, 6 марта 2015 г.) предлагается ряд обновлений к первоначальному тексту. Маркированные изменения ниже включают эти обновления во вкладе для Группы, работающей по переписке. 
Текст, выделенный бирюзовым цветом, относится к новому предложению в настоящем вкладе.
1	Общие соображения 
1.1	Координация между исследовательскими комиссиями, Секторами, а также другими международными организациями
1.1.1	Собрания председателей и заместителей председателей исследовательских комиссий
По мере необходимости Директор созывает собрание председателей и заместителей председателей исследовательских комиссий и может пригласить председателей и заместителей председателей рабочих групп, а также других подчиненных групп. По усмотрению Директора могут быть приглашены и другие эксперты в силу занимаемой должности. Цель собрания заключается в обеспечении максимально эффективного проведения и координации работы исследовательских комиссий по радиосвязи, в частности, чтобы избежать дублирования в работе между несколькими исследовательскими комиссиями и распределить конкретные исследования, определенные в Резолюциях МСЭ-R, соответствующим исследовательским комиссиям. Директор выступает в качестве председателя этого собрания. В надлежащих случаях такие собрания могут проводиться с помощью электронных средств, таких как телефон или видеоконференция, или с использованием интернета. Однако пПеред собранием КГР может также проводиться каждые два года организуется однодневное очное собрание.
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