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1	Introducción
El Grupo por Correspondencia está llevando a cabo la labor de revisión de la Resolución UIT-R 16, y se espera que los resultados se resuman en breve en su Informe.
Esta contribución trata de un tema adicional a incluir en la revisión de la Resolución UIT-R 1-6 para su consideración por el GAR.
Desde su 19ª reunión de 2012, el GAR ha realizado un seguimiento de los avances en la realización de los estudios requeridos por las Resoluciones UIT-R, y ha tomado nota de los informes de los Presidentes de las Comisiones de Estudio a este respecto.
Con el fin de facilitar aquellos estudios definidos en las Resoluciones UIT-R, se propone mencionar de manera explícita en la Resolución 1 que los temas de estudio específicos definidos en las Resoluciones UIT-R deben atribuirse a las Comisiones de Estudio correspondientes en la primera reunión de Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio (CVC) de cada periodo de estudios.
2	Propuesta
En el documento adjunto a la presente contribución se facilita el proyecto de texto para la actualización arriba mencionada de la Resolución UIT-R 1.


Documento Adjunto 1

PROYECTO DE REVISIÓN ADICIONAL DE LA RESOLUCIÓN UIT-R 1-6

Métodos de trabajo de la Asamblea de Radiocomunicaciones, 
de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones 
y del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

Nota del editor. Los números de sección que figuran abajo se refieren a la nueva estructura de las secciones que figura en el Documento adjunto 2 al Documento RAG14-1/21(Rev1). Para esta parte (sección 1.1.1), se han propuesto varias actualizaciones del texto original en una contribución del Presidente de la Comisión de Estudio 5 a la Resolución UIT-R 1 del Grupo por Correspondencia (Documento RAG-CG Res.1/SG5 Chair-1, de 6 de marzo de 2015). Las marcas de revisión incluyen estas actualizaciones en la contribución del GC.
El texto destacado en turquesa indica las nuevas propuestas contenidas en la presente contribución.
1	Consideraciones generales
1.1	Coordinación entre Comisiones de Estudio, Sectores y otras organizaciones internacionales
1.1.1	Reuniones de los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio
En caso necesario, el Director convocará una reunión de los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio, a la que también podrá invitar a Presidentes y Vicepresidentes de Grupos de Trabajo y otros grupos subordinados. A discreción del Director también podrán ser invitados a participar de pleno derecho otros expertos. Esta reunión, presidida por el Director, tendrá por objeto velar por que los trabajos de las Comisiones de Estudio se lleven a cabo y coordinen de la manera más eficaz, en particular para evitar la duplicación de tareas entre las diversas Comisiones de Estudio, y atribuir los estudios específicos definidos en las Resoluciones UIT-R a las Comisiones de Estudio apropiadas. Estas reuniones podrán celebrarse por medios electrónicos, tales como teléfono, videoconferencia o Internet, si así se estima oportuno. No obstante, se organizaráDe ser necesario, también podrá organizarse una reunión presencial de un día de duración cada dos años antes de la reunión del GAR.
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