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	إمكان مراجعة القرار ITU-R 2-6


1	مقدمة
يتناول القرار ITU‑R 2‑6 مبادئ الدعوة إلى الاجتماع التحضيري للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية ("المؤتمر") وتنظيمه، ونطاقه، وطرائق عمله (الملحق 1 بالقرار)، والمبادئ التوجيهية لإعداد مشروع تقريره (الملحق 2 بالقرار).
وقد بُذلت جهود طائلة لإعداد تقرير الاجتماع التحضيري للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية من خلال جلسات عديدة عقدتها لجان الدراسات المسؤولة والأفرقة المعنية بالبنود ذات الصلة من بنود جدول أعمال المؤتمر، بما في ذلك الاجتماع التحضيري للمؤتمر. وثمة بين المواضيع المشمولة بتقرير الاجتماع التحضيري للمؤتمر مواضيع استغرق إعدادها وقتاً طويلاً، منها أساليب الوفاء ببنود جدول أعمال المؤتمر. ويشار بصورة خاصة إلى أنه جرت مناقشات مديدة بصدد صياغة النصوص المتعلقة بمزايا وعيوب كل أسلوب من الأساليب المعنية.
[bookmark: _GoBack]وينص القسم 4 من الملحق 2 من القرار ITU‑R 2‑6 على أنه " قد يكون من الممكن في بعض الحالات عند تقديم أكثر من أسلوب، عرض مزايا كل أسلوب وعيوبه. ومع ذلك تُحَثّ الأفرقة المسؤولة في مثل هذه الحالات شديد الحث على أن تحصر عدد مزايا كل أسلوب وعيوبه فيما لا يزيد على (3) ثلاث مزايا وثلاثة عيوب". ولئن لم يكن من الإلزامي عرض مزايا وعيوب كل أسلوب فقد قضت الأفرقة المسؤولة وقتاً طويلاً في إعداد نصوص المزايا والعيوب. وكان من الأفضل تفادي مثل هذه الأوضاع حيث يُقضى وقت زائد الطول في إعداد هذه النصوص. وبالنظر إلى الممارسة التي عُمِل بها في الاجتماعات السابقة لإعداد تقارير الاجتماع التحضيري للمؤتمر فإنه يتعيَّن تحسين المبادئ التوجيهية لإعداد مشروع تقرير الاجتماع التحضيري للمؤتمر بغية زيادة نجاعة العمل ذي الصلة.
2	الآراء بشأن إمكان مراجعة القرار ITU‑R 2‑6
ترى جمهورية كوريا أنه يتعيَّن تهيئة مبادئ توجيهية أفضل لإعداد مشروع تقرير الاجتماع التحضيري للمؤتمر بغية زيادة نجاعة العمل في الأفرقة المسؤولة وفي الاجتماع التحضيري للمؤتمر. وعليه فإن أحد سبل المضي قدماً على هذا الصعيد قد يتمثل في تعديل القسم 4 من الملحق 2 بالقرار ITU‑R 2‑6 على نحو يحول، عند إعداد النصوص المتعلقة بمزايا وعيوب كل أسلوب، دون تبيان أي آراء مؤيدة للأسلوب المعني أو معارضة له بحيث تصاغ النصوص ذات الصلة على أساس الوقائع، مع الإبقاء بمثابة مبدأ توجيهي إلزامي على الحد الأقصى البالغ ثلاثة (3) لعدد مزايا كل أسلوب ولعدد عيوبه، إذا حدث أن راجعت جمعية الاتصالات الراديوية لعام 2015 (RA‑15) القرار ITU‑R 2‑6.
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