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1	Введение
В Резолюции МСЭ-R 2-6 рассматриваются принципы созыва и организации Подготовительного собрания к конференции (ПСК), круг ведения ПСК, методы работы (Приложение 1 к Резолюции) и руководящие указания по подготовке проекта Отчета ПСК (Приложение 2 к Резолюции).
В рамках многих собраний исследовательских комиссий, которые являются ответственными и заинтересованными группами по соответствующим пунктам повестки дня ВКР, в том числе ПСК были приложены большие усилия для подготовки Отчета ПСК. В нем содержатся, в том числе, методы выполнения пунктов повестки дня ВКР, на подготовку которых потребовалось много времени. В частности, следует отметить, что длительные дискуссии вызвало формулирование преимуществ и недостатков каждого метода.
В разделе 4 Приложения 2 к Резолюции МСЭ-R 2-6 указано, что "В некоторых случаях, когда предлагается более одного метода, могут быть приведены преимущества и недостатки каждого метода. Вместе с тем, в таких случаях ответственным группам настоятельно рекомендуется ограничивать количество описываемых преимуществ и недостатков для каждого метода максимум тремя (3) преимуществами и тремя (3) недостатками". Несмотря на то, что приводить преимущества и недостатки каждого метода не обязательно, ответственные группы потратили много времени на их разработку. Было бы лучше избежать такой ситуации, когда на их подготовку тратится слишком много времени. С учетом опыта прошлых собраний по подготовке отчетов ПСК необходимо усовершенствовать руководящие указания по подготовке проекта Отчета ПСК, чтобы повысить эффективность работы.
[bookmark: _GoBack]2	Мнения относительно возможного пересмотра Резолюции МСЭ-R 2-6
Республика Корея придерживается мнения, что требуется предоставить усовершенствованные руководящие указания по подготовке проекта Отчета ПСК, чтобы повысить эффективность работы на собраниях ответственных групп и ПСК. В связи с этим один из возможных вариантов дальнейших действий заключается в изменении раздела 4 Приложения 2 к Резолюции МСЭ-R 2-6 следующим образом: при подготовке преимуществ и недостатков каждого метода не отражать какие-либо мнения в поддержку или против каждого метода, а разрабатывать текст на основе фактов, при этом в качестве обязательного принципа приводить для каждого метода максимум три (3) преимущества и три (3) недостатка, в случае если Ассамблея радиосвязи 2015 года (АР-15) пересмотрит Резолюцию МСЭ-R 2-6.
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