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	إمكان مراجعة القرار ITU‑R 38‑4


1	مقدمة
[bookmark: _GoBack]في عام 1995 سنّت جمعية الاتصالات الراديوية القرار ITU‑R 38 وأنشأت لجنة خاصة لتناول الشؤون المتصلة بالمسائل التنظيمية/الإجرائية في إطار الأعمال التحضيرية للمؤتمرات العالمية للاتصالات الراديوية والاجتماع التحضيري للمؤتمر (CPM). وتندرج اختصاصات اللجنة الخاصة في فئتين، هما (1 الأعمال التي توكلها الدورة الأولى للاجتماع التحضيري للمؤتمر مباشرةً إلى اللجنة الخاصة، (2 المهام المتصلة بالجوانب التنظيمية للأعمال التي توكلها الدورة الأولى للاجتماع التحضيري للمؤتمر إلى لجان الدراسات وفرق العمل التابعة لها وفقاً للقرار ITU‑R 38‑4. وذلك يشير إلى أن أنشطة اللجنة الخاصة مقصورة على ما يحدِّده الاجتماع التحضيري للمؤتمر مباشرةً.
وينص القرار ITU‑R 2 على وجه التحديد على المدة القصوى لولاية رئيس الاجتماع التحضيري للمؤتمر ونوابه وعلى إجراءات تعيينهم. بيد أنه لا يرد في أي مادة من مواد القرار ITU‑R أي تحديد لمدة ولاية رئيس اللجنة الخاصة ونوابه ولإجراءات تعيينهم. ولئن كان يواءَم بين إجراءات تعيين رئيس الاجتماع التحضيري للمؤتمر ونوابه وإجراءات تعيين رئيس اللجنة الخاصة ونوابه وفقاً للقرار ITU‑R 15 فما من نص محدَّد على إجراءات تعيين رئيس اللجنة الخاصة ونوابه. وعليه يجب تبيان مدة ولاية رئيسها ونوابه وإجراءات تعيينهم في القرار ITU‑R 38‑4.
2	الآراء بشأن إمكان مراجعة القرار ITU‑R 38‑4
ترى جمهورية كوريا أنه يتعيَّن قصر المدة القصوى لولاية مسؤولي اللجنة الخاصة والأخذ بالإجراء المتَّبع حالياً في تعيين الجمعية لرئيس هذه اللجنة ونوابه. وعليه فإن أحد سبل المضي قدماً على هذا الصعيد قد يتمثل في تعديل القرار ITU‑R 38‑4 على نحو تتسنى به مواءمة مدة ولاية رئيس اللجنة الخاصة ونوابه وإجراءات تعيينهم مع مدة ولاية رئيس الاجتماع التحضيري للمؤتمر ونوابه وإجراءات تعيينهم.
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