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1	Введение
В 1995 году Ассамблея радиосвязи приняла Резолюцию МСЭ-R 38 и создала Специальный комитет для рассмотрения регламентарных/процедурных вопросов в рамках подготовки к всемирным конференциям радиосвязи с помощью Подготовительного собрания к конференции (ПСК). Круг ведения Специального комитета включает две категории деятельности: 1) работа, поручаемая непосредственно Специальному комитету на первой сессии ПСК; и 2) задачи, касающиеся регламентарных аспектов работы, порученной на первой сессии ПСК исследовательским комиссиям и их рабочим группам в соответствии с Резолюцией МСЭ-R 38-4. В ней указано, что деятельность Специального комитета ограничена непосредственно ПСК. 
Максимальный срок полномочий и процедура назначения Председателя и заместителя Председателя ПСК конкретно определены в Резолюции МСЭ-R 2. Вместе с тем, круг ведения и процедура назначения Председателя и заместителя Председателя Специального комитета не уточнены ни в одной статье Резолюции МСЭ-R. Тем не менее, процедуры назначения Председателя и заместителя Председателя ПСК и Специального комитета выполняются в соответствии с Резолюцией МСЭ-R 15, однако в ней нет конкретных формулировок, касающихся процедур назначения Председателя и заместителя Председателя Специального комитета. Поэтому срок полномочий и процедуры назначения Председателя и заместителя Председателя следует уточнить в Резолюции МСЭ-R 38-4. 
2	Мнения относительно возможного пересмотра Резолюции МСЭ-R 38-4
[bookmark: _GoBack]Республика Корея придерживается мнения, что на Ассамблее требуется ограничить максимальный срок полномочий должностных лиц и отразить существующую процедуру назначения Председателя и заместителей Председателя Специального комитета. В связи с этим один из возможных вариантов дальнейших действий заключается в изменении Резолюции МСЭ-R 38-4 таким образом, чтобы срок полномочий и процедура назначения Председателя и заместителей Председателей Специального комитета соответствовали сроку полномочий и процедуре назначения Председателя и заместителей Председателя ПСК.
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