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9	рассмотреть и утвердить Отчет Директора Бюро радиосвязи в соответствии со Статьей 7 Конвенции:
9.1	о деятельности Сектора радиосвязи в период после ВКР-12;
[bookmark: _GoBack]9.1(9.1.6)	Резолюция 957 (ВКР-12) "Исследования, направленные на рассмотрение определений терминов фиксированная служба, фиксированная станция и подвижная станция"
Базовая информация
МСЭ-R провел исследования в соответствии с Резолюцией 957 (ВКР-12). В этом исследовательском периоде были тщательно проанализированы определения фиксированной службы, фиксированной станции и подвижной станции, а также проведено исследование потенциального воздействия на регламентарные процедуры, содержащиеся в Регламенте радиосвязи (РР) (координация, заявление и регистрация), и воздействия на существующие частотные присвоения и другие службы в результате возможных изменений в определениях.
Ответственная группа (Рабочая группа 1В) обсудила вклады и предложения администраций и организаций и своевременно уведомила заинтересованные группы о нынешнем ходе работы по данному вопросу. Ответы заинтересованных групп были приняты во внимание.
В соответствии со вкладами и заявлениями о взаимодействии после подробных обсуждений МСЭ-R разработал один регламентарно-процедурный вопрос, решив исключить Резолюцию 957 (ВКР-12) для выполнения пункта 9.1.6 пункта 9.1 повестки дня, на том основании, что при сохранении действующих определений фиксированной службы, фиксированной станции и подвижной станции в Статье 1 РР будет возможна их адаптация к развитию технологий и что в действующем РР присутствует достаточная гибкость.
Наряду с этим был сделан вывод об отсутствии необходимости разработки нового Отчета МСЭ-R по данному вопросу.
На ВКР-12 рассматривались некоторые изменения к определениям фиксированной службы, фиксированной станции и подвижной станции в Статье 1 РР на основании исследований, предпринятых для изучения конвергенции фиксированной и подвижной связи в рамках пункта 1.2 повестки дня ВКР12, но было решено, что этот вопрос требует дальнейшего анализа и изучения для рассмотрения ВКР15 в рамках Отчета Директора Бюро радиосвязи. 
В пункте 1.2 повестки дня ВКР12 рассматривался значительно более широкий контекст совершенствования системы международного регулирования, тогда как в пункте 9.1 повестки дня ВКР15 пункт 9.1.6 был принят для уделения особого внимания этим трем определениям с целью учета конвергенции и обеспечения внедрения эффективных методов управления использованием спектра и использования спектра.
Представившие вклад рабочие группы, занимающиеся спутниковыми и наземными службами, указали, что:
–	предлагаемые изменения определений фиксированной службы, фиксированной станции и подвижной станции подробно обсуждались на двух предыдущих ВКР;
–	такое изменение неблагоприятно скажется на работе различных служб/систем спутниковой радиосвязи, ввиду того что такие изменения полностью изменят совместное использование частот и помеховую обстановку в отношении космических служб, а также сделают чрезвычайно сложной, если не невозможной, задачу администраций в процессе координации между спутниковыми сетями и наземными службами;
–	поскольку неизвестно о каких-либо проблемах с действующими определениями, нет необходимости вносить какие-либо изменения в определения фиксированной службы, фиксированной станции и подвижной станции в рамках выполнения данного пункта повестки дня.
Предложение
SUP	IAP/7A23A1A6/1
РЕЗОЛЮЦИЯ 957 (ВКР-12)
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Основания:	В результате этого исследовательского цикла в Отчете ПСК не было определено какого-либо другого метода.
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