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	البنـد (8.1.9)1.9 من جدول الأعمال


9	النظر في تقرير مدير مكتب الاتصالات الراديوية وإقراره، وفقاً للمادة 7 من الاتفاقية:
1.9	بشأن أنشطة قطاع الاتصالات الراديوية منذ المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2012؛
(8.1.9)1.9	القـرار 757 (WRC12) - الجوانب التنظيمية للسواتل الصغيرة والمتناهية الصغر
خلفية
اعتمد المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2012 القرار 757 (WRC-12) الذي قرر فيه أن يدعو المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2015 إلى النظر فيما إذا كان ثمة حاجة لإجراء تعديلات في الإجراءات التنظيمية المستخدمة للتبليغ عن الشبكات الساتلية لتيسير نشر استعمال السواتل الصغيرة والمتناهية الصغر وتشغيلها، واتخاذ الإجراءات الملائمة. ويدعو القرار 757 (WRC12) قطاع الاتصالات الراديوية أيضاً إلى فحص إجراءات التبليغ عن الشبكات الفضائية والنظر في إمكانية إجراء تعديلات لتمكين نشر السواتل الصغيرة والمتناهية الصغر وتشغيلها، مع مراعاة قصر المدة المستغرقة في تصنيعها وقصر المدة المستغرقة في إنجاز مهامها وخصائصها المدارية الفريدة. ويعترف القرار 757 (WRC-12) بأن مهام بعض السواتل الصغيرة والمتناهية الصغر يُحتمل ألا تتسق مع الخدمات التي تعمل في إطارها و/أو تكون لها قدرات تحكم مدارية محدودة. ويكلف هذا القرار مدير مكتب الاتصالات الراديوية أيضاً برفع تقرير إلى المؤتمر WRC-15 عن نتائج هذه الدراسات.
تنطبق الإجراءات التنظيمية المتعلقة بتخصيصات التردد المبلغ عنها للشبكات الساتلية في النطاقات غير المخططة على جميع الشبكات والأنظمة الساتلية لتفادي التسبب في تداخل ضار أو التعرض له. وعملاً بالقرار 757 (WRC-12) واستجابة للمسألة ITU-R 254/7، أعدت فرقة العمل 7B لقطاع الاتصالات الراديوية مشاريع تقارير جديدة عن الخصائص التقنية والتشغيلية للسواتل الصغرية والمتناهية الصغر وعن الممارسات الحالية المتعلقة بمشغلي هذه السواتل. ويدعو القرار 757 (WRC-12) إلى النظر في الجوانب التنظيمية المتعلقة بالسواتل الصغرية والمتناهية الصغر.
وخلُصت مشاريع التقارير الجديدة التي أُعدت في إطار فرقة العمل 7B لقطاع الاتصالات الراديوية إلى أن السواتل الصغرية والمتناهية الصغر لا تختلف اختلافاً كبيراً عن فئات السواتل الأخرى من وجهة نظر لوائح الراديو. وتكمن الاختلافات الرئيسية، من جانب تنظيمي، في قصر المدة المستغرقة في تصنيعها وقصر المدة المستغرقة في إنجاز مهامها مقارنة مع الإطار الزمني لتسجيل الشبكات الساتلية باستعمال إجراءات الاتحاد والافتقار إلى المعلومات بشأن المعلمات الساتلية اللازمة لتسجيل شبكة ساتلية لدى الاتحاد التي يُحصل عليها قبيل إطلاق العديد من هذه المهام أو بعد ذلك.
وفي ضوء استنتاجات تقارير قطاع الاتصالات الراديوية، يُقدم اقتراحان فيما يخص هذا البند من جدول الأعمال: أولاً، أي تعديلات على لوائح الراديو، ولا سيما المادتين 9 و11، في المؤتمر WRC-15 غير ضرورية نظراً لأن وضع أحكام محددة لتكنولوجيا السواتل الصغرية والمتناهية الصغر يمكن أن يضيف تعقيدات إضافية إلى أحكام لوائح الراديو بالنسبة لجميع الأنظمة الساتلية. وعلاوة على ذلك، يمكن أن تؤدي هذه الأحكام إلى إنشاء ظروف غير مرغوب فيها تعرقل تطوير تكنولوجيا السواتل الصغرية والمتناهية الصغر. وثانياً، ليس هناك حاجة إلى وضع بند في جدول أعمال أحد المؤتمرات المقبلة يُكرس لقضايا السواتل الصغرية والمتناهية الصغر مع إجراءات التبليغ لتسجيل الشبكات الساتلية. ويمكن معالجة أي قضايا تتعلق بهذه الأنواع من السواتل في إطار الأعمال المعتادة تحت البند الدائم في جدول أعمال أحد المؤتمرات العالمية للاتصالات الراديوية بشأن القضايا المتعلقة بالشبكات الساتلية وفقاً للقرار 86 (WRC-07) وهو البند 8 في القرار 808 (WRC-12).
المقترحات
NOC	IAP/7A23A1A8/1
[bookmark: _Toc331055742]المـادة 9
[bookmark: _Toc331055743]الإجراءات الواجب تطبيقها لتحقيق التنسيق مع الإدارات الأخرى 
أو الحصول على موافقة هذه الإدارات1، 2، 3، 4، 5، 6، 7، 8،  8مكرراً (WRC-12)    
الأسباب:	بالنسبة إلى المؤتمر WRC-15، ليست هناك حاجة إلى تعديل هذه المادة لإدخال جوانب تنظيمية محددة للسواتل الصغرية والمتناهية الصغر.
NOC	IAP/7A23A1A8/2
المـادة 11
[bookmark: _Toc331055745]التبليغ عن تخصيصات التردد وتسجيلها1، 2، 3، 4، 5، 6، 7، 7مكرراً (WRC12)    
الأسباب:	بالنسبة إلى المؤتمر WRC-15، ليست هناك حاجة إلى تعديل هذه المادة لإدخال جوانب تنظيمية محددة للسواتل الصغرية والمتناهية الصغر.
SUP	IAP/7A23A1A8/3
[bookmark: _Toc327956791]القـرار 808 (WRC12)
[bookmark: _Toc327956792]جدول الأعمال التمهيدي للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2018
الأسباب:	ليست هناك حاجة لبند جدول أعمال يُكرس لمعالجة إجراءات التبليغ عن السواتل الصغرية والمتناهية الصغر التي يمكن معالجتها في إطار البند الدائم في جدول أعمال المؤتمر بشأن القضايا المتعلقة بالشبكات الساتلية.
SUP	IAP/7A23A1A8/4
[bookmark: _Toc327956781]القـرار 757 (WRC12)
[bookmark: _Toc327956782]الجوانب التنظيمية للسواتل الصغيرة والمتناهية الصغر
الأسباب:	يكلف القرار مدير مكتب الاتصالات الراديوية برفع تقرير إلى المؤتمر WRC-15 بشأن نتائج الدراسات. وقد استُكملت هذه الدراسات. ويمكن، إذا لزم الأمر، معالجة الجوانب التنظيمية المتعلقة بإجراءات التبليغ عن السواتل الصغرية والمتناهية الصغر في إطار البند الدائم في جدول أعمال المؤتمر بشأن القضايا المتعلقة بالشبكات الساتلية. وبالتالي، لم تعد هناك حاجة لهذا القرار.
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