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7	рассмотреть возможные изменения и другие варианты в связи с Резолюцией 86 (Пересм. Марракеш, 2002 г.) Полномочной конференции о процедурах предварительной публикации, координации, заявления и регистрации частотных присвоений, относящихся к спутниковым сетям в соответствии с Резолюцией 86 (Пересм. ВКР-07) в целях содействия рациональному, эффективному и экономному использованию радиочастот и любых связанных с ними орбит, включая геостационарную спутниковую орбиту;
7(K)	Вопрос K – Добавление в Статью 11 PP регламентарного положения для случая неудачного запуска
Введение
Этот вопрос был впервые представлен в этом исследовательском цикле на собрании ПСК15-2 2015 года, предлагая возможные регламентарные положения, охватывающие случай неудачного запуска, который приведет к тому, что космическая станция не сможет выйти на этап ввода в действие или повторного ввода в действие внепланового частотного присвоения, путем принятия таких же положений в неплановых полосах, как те, которые существуют в настоящее время в Приложениях 30, 30A и 30B к РР. Однако в ходе обсуждений на собрании ПСК15-2 были выделены некоторые различия между этими полосами, которые все еще требуют дополнительного подробного изучения до принятия какого-либо такого решения ВКР15 для того, чтобы быть уверенными в том, что удастся избежать возможных злоупотреблений.
Отмечая, что в случае неудачного запуска у администраций имеется возможность обращаться за помощью в Радиорегламентарный комитет (РРК) в соответствии с действующими процедурами, и при отсутствии результата в РРК обращаться в таком случае к ВКР, европейские страны предлагают не вносить изменений в Регламент радиосвязи для решения этого вопроса на ВКР-15.
Европейские страны считают, что сложившаяся практика является целесообразной и таким образом поддерживают продолжение практики обращения в РРК при любом случае неудачного запуска для его рассмотрения и принятия решения, с тем чтобы большинство надлежащих регламентарных действий предпринималось на индивидуальной основе. Кроме того, европейские страны отмечают, что в Отчете ПСК указывается, что в проведенных на текущий момент исследованиях не рассмотрены все возможные аспекты, в том числе относящиеся к применению положений о неудачном запуске к системам на негеостационарной орбите, следует ли положения о неудачном запуске применять в случае повторного ввода в действие, или следует ли эти положения привести в соответствие с уже существующими в Приложениях 30, 30A и 30B к РР.
Настоящее предложение европейских стран о невнесении изменений в РР соответствует методу K3 Отчета ПСК для ВКР-15, пункт 7 повестки дня, Вопрос K.
Предложение
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