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Обращаем ваше внимание на Общий регламент конференций, ассамблей и собраний Союза, принятый на Полномочной конференции (Пусан, 2014 г.) и опубликованный в Сборнике основных текстов документов Международного союза электросвязи (издание 2015 г.). Кроме того, в Документе 18 представлена подробная информация об участии наблюдателей в соответствии с Резолюцией 145 (Анталия, 2006 г.).
Для обеспечения бесперебойной и эффективной работы Конференции делегатам и наблюдателям предлагается рассмотреть положения этого Регламента, в частности те из них, которые касаются ведения прений и порядка голосования.
В целях оказания помощи Председателю и другим должностным лицам Конференции в применении этого Регламента делегациям и наблюдателям выдается ряд визуальных средств, которые должны использоваться следующим образом:
–	всем делегациям и наблюдателям, участвующим в Конференции, будут выданы желтые таблички, на которых черным цветом будут напечатаны коды страны/организации/
объединения. Эти таблички следует использовать для того, чтобы просить слово для выступления по существу обсуждаемого вопроса;
–	всем делегациям, участвующим в Конференции, будут выданы желтые карточки с напечатанным на них черным квадратом. Эти карточки следует использовать для внесения предложений или выступлений по порядку ведения заседания в связи с обсуждаемым вопросом;
–	всем делегациям, имеющим право голоса на Конференции, будут выданы белые карточки с напечатанным на них красным квадратом. Эти карточки следует использовать в случае проведения голосования поднятием рук.
Просим делегатов и наблюдателей не использовать белые таблички с названиями, для того чтобы просить слово во время прений, поскольку эти таблички с названиями, как правило, трудно различимы из президиума.
Содействие с вашей стороны в использовании этих визуальных средств поможет должностным лицам Конференции и весьма приветствуется.
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