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[bookmark: _GoBack]Se señala a la atención el Reglamento General de las Conferencias, Asambleas y Reuniones de la Unión, según fue adoptado por la Conferencia de Plenipotenciarios (Busán, 2014) y publicado en el Conjunto de Textos Fundamentales de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (edición de 2015). Además, en el Documento 18 se facilitan detalles relativos a la participación de los observadores, según lo dispuesto en la Resolución 145 (Antalya, 2006).
Para garantizar que la Conferencia se desarrolla sin problemas y de forma eficaz se invita a los delegados y observadores a examinar dicho Reglamento, especialmente en lo que concierne a la celebración de debates y votaciones.
Con objeto de facilitar al Presidente y a otros miembros de la Mesa la aplicación de este Reglamento, se han proporcionado a las delegaciones y los observadores diversos medios visuales para que los utilicen de la siguiente manera:
–	todas las delegaciones y observadores participantes en la Conferencia recibirán tarjetas amarillas con el código de su país/organización/entidad impreso en negro. Estas tarjetas deben utilizarse cuando se pida la palabra sobre el fondo del asunto que se está debatiendo;
–	todas las delegaciones participantes en la Conferencia recibirán tarjetas amarillas con cuadrados impresos en negro. Estas tarjetas deben utilizarse cuando se formulen mociones de orden o se susciten puntos de orden en relación con el asunto examinado;
–	todas las delegaciones con derecho a voto en la Conferencia recibirán unas tarjetas blancas con cuadrados impresos en rojo. Estas tarjetas deben utilizarse cuando se proceda a una votación a mano alzada.
Se ruega a las delegaciones que no utilicen los letreros blancos con el nombre de su país para pedir la palabra en el curso del debate, porque éstos no suelen ser legibles desde el estrado.
Su colaboración en la utilización de estos medios visuales ayudará a la Mesa de la Conferencia y se agradece encarecidamente.
	Houlin ZHAO
	Secretario General
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