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7	рассмотреть возможные изменения и другие варианты в связи с Резолюцией 86 (Пересм. Марракеш, 2002 г.) Полномочной конференции о процедурах предварительной публикации, координации, заявления и регистрации частотных присвоений, относящихся к спутниковым сетям в соответствии с Резолюцией 86 (Пересм. ВКР-07) в целях содействия рациональному, эффективному и экономному использованию радиочастот и любых связанных с ними орбит, включая геостационарную спутниковую орбиту;
7(H) 	Вопрос H – Использование одной космической станции для ввода в действие частотных присвоений на разных орбитальных позициях в течение короткого промежутка времени
Введение
В соответствии с результатами исследований МСЭ-R по данному вопросу администрации арабских государств считают целесообразным продолжить действующую в настоящее время практику, которая заключается в направлении запроса администрации, вводящей в действие частотные присвоения в определенной орбитальной позиции, используя уже находящийся на орбите спутник, и представлении такой информации через ИФИК БР и/или ее размещении, в соответствующем случае, на веб-странице.
[bookmark: _GoBack]В этих рамках администрация будет включать в заявление о вводе в действие частотных присвоений следующую информацию для тех случаев, когда уже находящийся на орбите спутник используется для ввода в действие частотных присвоений в определенной орбитальной позиции и когда этот же самый спутник использовался для ввода в действие частотных присвоений в другой орбитальной позиции в течение краткого периода времени, а предыдущая орбитальная позиция осталась незанятой:
a)	Какую орбитальную позицию ранее занимал находящийся на орбите спутник?
b)	Какая спутниковая сеть была введена в действие в предыдущей орбитальной позиции с использованием находящегося на орбите спутника?
c)	Причины такого изменения позиции.
По получении информации, направленной согласно изложенной выше процедуре, Бюро должно как можно скорее предоставить такую информацию и опубликовать ее в ИФИК БР и/или, в соответствующем случае, разместить ее на веб-странице.
Ожидается, что публикация информации в ИФИК БР и/или на веб-странице будет способствовать сокращению случаев ввода в действие, которые не связаны с "законным использованием", и приведет к эффективному использованию ресурсов спектра/орбиты.
Вышеприведенная процедура должна быть внесена в протокол пленарного заседания ВКР‑15 или подтверждена в нем.
Предложение
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