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8	examiner les demandes des administrations qui souhaitent supprimer des renvois relatifs à leur pays ou le nom de leur pays de certains renvois, s'ils ne sont plus nécessaires, compte tenu de la Résolution 26 (Rév.CMR-07), et prendre les mesures voulues à ce sujet;
Conformément à la Résolution 26 (Rév.CMR-07), l'Administration de la Finlande a examiné les renvois du Tableau d'attribution des bandes de fréquences et propose de supprimer le nom de la Finlande figurant dans le renvoi 5.291A.


ARTICLE 5
Attribution des bandes de fréquences
Section IV – Tableau d'attribution des bandes de fréquences
(Voir le numéro 2.1)


MOD	FIN/31/1
5.291A	Attribution additionnelle:  dans les pays suivants: Allemagne, Autriche, Danemark, Estonie, Finlande, Liechtenstein, Norvège, Pays-Bas, Rép. tchèque et Suisse, la bande 470-494 MHz est également attribuée au service de radiolocalisation à titre secondaire. Cette utilisation est limitée à l'exploitation des radars profileurs de vent, conformément à la Résolution 217 (CMR97).     (CMR-9715)
Motifs:	Aucune utilisation de profileurs de vent n'est en cours ou prévue dans la bande 470-494 MHz en Finlande. Il n'est donc plus nécessaire de faire référence à la Finlande dans ce renvoi.
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