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7	рассмотреть возможные изменения и другие варианты в связи с Резолюцией 86 (Пересм. Марракеш, 2002 г.) Полномочной конференции о процедурах предварительной публикации, координации, заявления и регистрации частотных присвоений, относящихся к спутниковым сетям в соответствии с Резолюцией 86 (Пересм. ВКР-07) в целях содействия рациональному, эффективному и экономному использованию радиочастот и любых связанных с ними орбит, включая геостационарную спутниковую орбиту;
Вопрос X: Рассмотрение ограничений орбитальных позиций в Дополнении 7 Приложения 30 к РР 
Введение
В Приложении 30 к РР содержатся положения, касающиеся использования Планов и Списка РСС для Районов 1 и 3, а также изменения Плана (в случае Района 2) или Списка (в случае Районов 1 и 3). Это Приложение является самостоятельным документом, включающим положения, которые касаются изменения Плана или Списка (Статья 4), заявления присвоений в Плане или Списке, а также координации других служб в полосах частот в соответствии с Планом и Списком (Статьи 6 и 7). В Приложении 30 РР также содержатся подробные критерии совместного использования частот службами в Плане/Списке и другими службами. В частности, изложены следующие соответствующие положения и связанные с ними технические критерии для Дополнения 7 к Приложению 30:
–	ограничения орбитальных позиций в отношении изменений в Плане или Списке РСС, конкретно применимые к Району 2 РСС в полосе 12,2−12,7 ГГц и к Району 1 РСС в полосе 11,7−12,2 ГГц. В Дополнении 7 также приведены соответствующие предельные значения э.и.и.м. для Района 1 РСС в части дуги.
В рамках данного вопроса проводится рассмотрение ограничений орбитальных позиций в отношении изменений в Планах и Списке РСС, содержащихся в Дополнении 7 Приложения 30 к РР. Эти изменения были проведены с целью содействия совместному использованию частот с фиксированной спутниковой службой (ФСС) на совместно используемом участке орбитальной дуги между районами. В случае частот диапазона Ku распределения РСС не имеют глобального характера, например, полоса частот 11,7−12,2 ГГц относится к РСС в Районе 1 и к ФСС в Районе 2. Эти ограничения орбитальных позиций были сохранены на ВКР-2000 в ходе последней конференции по планированию для Районов 1 и 3, поскольку на любой конференции по планированию может быть одновременно принято большое число новых участков РСС, что может существенно ограничить в будущем доступ ФСС к совместно используемой части орбитальной дуги.
Члены АТСЭ поддерживают предложение о том, чтобы в рамках данного вопроса не вносить изменений в Приложение 30 к Регламенту радиосвязи.
Предложение
ПРИЛОЖЕНИЕ 30  (Пересм. ВКР-12)
Положения для всех служб и связанные с ними Планы и Список1 
для радиовещательной спутниковой службы в полосах частот 
11,7–12,2 ГГц (в Районе 3), 11,7–12,5 ГГц (в Районе 1) 
и 12,2–12,7 ГГц (в Районе 2)     (ВКР‑03)
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ДОПОЛНЕНИЕ  7     (ПЕРЕСМ. ВКР-03)
Ограничения орбитальных позиций
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