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Резолюция 185 (Пусан, 2014 г.)	Глобальное слежение за рейсами гражданской авиации − Полномочная конференция Международного союза электросвязи (Пусан, 2014 г.), решает поручить ВКР-15, в соответствии с п. 119 Конвенции МСЭ, в срочном порядке включить в свою повестку дня рассмотрение проблемы глобального слежения за рейсами, в том числе, при необходимости и в соответствии с принятой в МСЭ практикой, различные аспекты этого вопроса, с учетом проводимых МСЭ R исследований,
Введение
Члены АТСЭ считают необходимым поддержать следующее:
−	рассмотрение на ВКР-15 проблемы глобального слежения за рейсами гражданской авиации в соответствии с Резолюцией 185 (Пусан, 2014 г.) Полномочной конференции МСЭ;
−	исследования, касающиеся глобального слежения за рейсами гражданской авиации, которые проводятся в Секторе радиосвязи МСЭ (МСЭ-R), в том числе в Рабочих группах 5B и 4C, принимая в то же время во внимание необходимость обеспечения надлежащей защиты для существующих служб;
−	любое регламентарное положение по GFT не должно ограничивать системы, функционирующие в существующих службах, связанных с обеспечением авиационной безопасности;
−	рассмотрение любых возможных методов, технологий или решений, которые могут способствовать цели глобального слежения за рейсами.


Предложение
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Учитывая изложенное выше, члены АТСЭ предлагают ВКР-15 признать важность и насущный характер срочного рассмотрения проблемы глобального слежения за рейсами гражданской авиации, принимая во внимание результаты исследований, полученные до настоящего времени, а также отчет Директора БР, чтобы отреагировать на поручение, содержащееся в Резолюции 185 (Пусан, 2014 г.) ПК-14.
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