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1.5	considerar la posibilidad de utilizar las bandas de frecuencias atribuidas al servicio fijo por satélite no sujeto a los Apéndices 30, 30A y 30B para el control y las comunicaciones sin carga útil de los sistemas de aeronaves no tripuladas (SANT) en los espacios aéreos no segregados, de conformidad con la Resolución 153 (CMR-12);
Introducción
No se han finalizado los estudios del UIT-R durante este ciclo de estudios; en consecuencia, la compartición/compatibilidad con los servicios existentes (incluidas las demás aplicaciones del SFS) sigue siendo incierta. Además, aún han de completarse y finalizarse los estudios relativos a aspectos esenciales (por ejemplo  los criterios de protección, la disponibilidad de rendimiento, la disponibilidad de servicio, el margen de seguridad y el entorno de interferencias) en lo que respecta al uso de las bandas de frecuencias del SFS no sujetas a los Apéndices 30, 30A y 30B para los enlaces CNPC SANT en el espacio aéreo no segregado.
Propuestas
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NOC	ASP/32A5/1
ARTÍCULO 5
Atribuciones de frecuencia
Motivos:	En ausencia de estudios del UIT-R acordados como base para las propuestas, los Miembros de la APT apoyan que no se introduzcan cambios al Artículo 5 del Reglamento de Radiocomunicaciones.
SUP	ASP/32A5/2
[bookmark: _Toc328141307]RESOLUCIÓN 153 (CMR‑12)
[bookmark: _Toc328141308]Utilización de las bandas de frecuencias atribuidas al servicio fijo por
satélite no sujeto a los Apéndices 30, 30A y 30B para el control y
las comunicaciones sin carga útil de los sistemas de aeronaves
no tripuladas en el espacio aéreo no segregado
Motivos:	Esta Resolución ya no es necesaria.
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