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7	рассмотреть возможные изменения и другие варианты в связи с Резолюцией 86 (Пересм. Марракеш, 2002 г.) Полномочной конференции о процедурах предварительной публикации, координации, заявления и регистрации частотных присвоений, относящихся к спутниковым сетям в соответствии с Резолюцией 86 (Пересм. ВКР-07) в целях содействия рациональному, эффективному и экономному использованию радиочастот и любых связанных с ними орбит, включая геостационарную спутниковую орбиту;
7(E)	Вопрос Е − Неисправности спутника в течение девяностодневного периода ввода в действие
Вопрос E
Рассматривается важность иметь в РР положение, в котором определялся бы четкий подход, который применялся бы в случае отказа спутника в течение периода ввода в действие. Такое положение позволило бы администрации иметь четкое понимание статуса частотных присвоений до принятия решения о замене спутника.
[bookmark: _GoBack]Исходя из факта, что случаи отказа любого спутника в течение применяемого в настоящее время периода ввода в действие или повторного ввода в действие представляются крайне редкими, а в случае неисправности вновь запущенного спутника или спутника, уже расположенного на орбите, в течение применяемого в настоящее время периода ввода в действие или повторного ввода в действие администрации уже имеют возможность обращаться к РРК за помощью в соответствии с действующими процедурами, а если обращение к РРК не увенчается успехом, то можно будет затем обратиться к ВКР (продолжая использовать действующие процедуры РР), и ввиду отсутствия свидетельства об отказе спутников в период ввода в действие, внесение поправки в действующие регламентарные процедуры было бы преждевременным.
Исходя из этого, подписавшие стороны считают, что не следует вносить никаких поправок в Регламент радиосвязи в соответствии с представленным ниже предложением.
Предложение
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