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8	examinar las peticiones de las administraciones de suprimir las notas de sus países o de que se suprima el nombre de sus países de las notas, cuando ya no sea necesario, teniendo en cuenta la Resolución 26 (Rev.CMR-07), y adoptar las medidas oportunas al respecto;

Introducción
De conformidad con la Resolución 26 (Rev. CMR-07), la Administración de Nueva Zelandia ha revisado las notas de país que figuran en el Artículo 5 del Reglamento de Radiocomunicaciones.
Habida cuenta de las modificaciones en las asignaciones nacionales, la primera parte (a saber, 50-51 MHz) de la nota específica a Nueva Zelandia del número 5.166 del RR ya no tiene validez. Nueva Zelandia estima oportuno suprimir dicha nota y fusionar la segunda parte (a saber, 53-54 MHz) del número 5.166 del RR con otra nota específica a Nueva Zelandia en el número 5.170 del RR.
Como se demuestra en la ilustración gráfica que sigue a continuación, las modificaciones que se proponen solamente darían lugar a una reducción de la asignación a los servicios fijo y móvil, sin perjuicio de permitir a Nueva Zelandia una mejor armonización con la asignación regional al servicio de aficionados:
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Propuestas
Nueva Zelandia propone las siguientes modificaciones del Artículo 5 del Reglamento de Radiocomunicaciones.
ARTÍCULO 5
Atribuciones de frecuencia
Sección IV – Cuadro de atribución de bandas de frecuencias
(Véase el número 2.1)


MOD	NZL/53/1
5.170	Atribución adicional:  en Nueva Zelandia, la banda 51534 MHz está también atribuida, a título primario, a los servicios fijo y móvil.      (CMR-15)
[bookmark: _GoBack]Motivos:	La fusión de una parte del número 5.166 actual del RR con el número 5.170 del RR a fin de poder suprimir el número 5.166 del RR.
SUP	NZL/53/2
5.166
Motivos:	Supresión a raíz de las modificaciones consecuentes en las atribuciones nacionales que hacen que la banda 50-51 MHz ya no se utilice para los servicios fijo y móvil, y que la banda 53-54 MHz se asigne a los servicios de aficionado, fijo y móvil a título coprimario. La última parte del número 5.166 del RR puede fusionarse con el número 5.170 del RR modificado.
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