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1.2	рассмотреть результаты исследований МСЭ-R, касающихся использования полосы частот 694–790 МГц подвижной, за исключением воздушной подвижной, службой в Районе 1, в соответствии с Резолюцией 232 (ВКР-12), и принять надлежащие меры;
Введение
В Резолюции 232 (ВКР-12) определены потребности и исследования, которые должны быть проведены в рамках пункта 1.2 повестки дня ВКР15 в отношении использования полосы частот 694−790 МГц подвижной, за исключением воздушной подвижной, службой в Районе 1 с учетом того, что полоса частот 470–806/862 МГц распределена радиовещательной службе на первичной основе во всех трех Районах и используется преимущественно этой службой. В то же время в Районе 1, в соответствии с п. 5.296, полоса 470−698/790 МГц распределена дополнительно на вторичной основе сухопутной подвижной службе, предназначенной для вспомогательных применений в радиовещании, осуществляемом в ряде стран Района 1.
[bookmark: _GoBack]В Болгарии эта полоса частот на протяжении длительного времени используется для вспомогательных применений в радиовещании и производстве программ. Поэтому администрация Болгарии, принимая во внимание предложения европейских стран по пункту 1.2 повестки дня ВКР15 и, в частности, предложение об изменении п. 5.296 (EUR/9A2A1/4 в Дополнительном документе 1 к Документу 9(Add.2)) хотела бы, чтобы название страны Болгария было включено в список названий стран, приведенный в этом примечании.
Предложение
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MOD	BUL/56A2/1
5.296	Дополнительное распределение:  в Албании, Германии, Саудовской Аравии, Австрии, Бахрейне, Бельгии, Бенине, Боснии и Герцеговине, Болгарии, Буркина-Фасо, Камеруне, Конго (Республике), Кот-д'Ивуаре, Хорватии, Дании, Джибути, Египте, Объединенных Арабских Эмиратах, Испании, Эстонии, Финляндии, Франции, Габоне, Гане, Ираке, Ирландии, Исландии, Израиле, Италии, Иордании, Кувейте, Латвии, бывшей югославской Республике Македонии, Ливии, Лихтенштейне, Литве, Люксембурге, Мали, Мальте, Марокко, Молдове, Монако, Нигере, Норвегии, Омане, Нидерландах, Польше, Португалии, Катаре, Сирийско Администрация Болгарии рада представить предложения, касающиеся определенных пунктов повестки дня Всемирной конференции по радиосвязи 2015 года (ВКР-15), которые будут содержаться в дополнительных документах к данному документу по каждому отдельному пункту повестки дня. Болгария также поддерживает большинство общих предложений европейских стран, разработанных Европейской конференцией администраций почт и электросвязи (СЕПТ). 
При подготовке предложений для ВКР-15 Болгария приняла во внимание последние исследования и Рекомендации МСЭR, результаты ПСК15-2, новые достижения в технике радиосвязи, основной принцип Статьи 44 Устава МСЭ, который сформулирован в Регламенте радиосвязи и заключается в обеспечении справедливого доступа к орбитально-частотным ресурсам, а также вопросы, связанные с услугами, и логически вытекающие из них регламентарные изменения.
й Арабской Республике, Словакии, Чешской Республике, Соединенном Королевстве, Судане, Швеции, Швейцарии, Свазиленде, Чаде, Того, Тунисе, и Турции, полоса 470−790 МГц, а в Анголе, Ботсване, Лесото, Малави, Маврикии, Мозамбике, Намибии, Нигерии, Южно-Африканской Республике, Танзании, Замбии и Зимбабве полоса 470−698694 МГц распределены также на вторичной основе сухопутной подвижной службе, предназначенной для вспомогательных применений в радиовещании и производстве программ. Станции сухопутной подвижной службы в странах, указанных в настоящем примечании, не должны создавать вредных помех существующим или планируемым станциям, работающим в соответствии с Таблицей распределения частот в странах, отличных от тех, которые перечислены в настоящем примечании.     (ВКР-1215)
Основания:	В Болгарии полоса частот 470−694 МГц используется для вспомогательных применений в радиовещании и производстве программ в соответствии с Рекомендацией ERC/REC 7003 "Относительно использования устройств малого радиуса действия (SRD)". Верхнюю границу частот вторичного распределения сухопутной подвижной службе необходимо изменить на 694 МГц для всех стран, перечисленных в п. 5.296, поскольку изменение полосы частот в п. 5.296 является ожидаемым изменением, обусловленным добавлением на ВКР15 первичного распределения подвижной службе в полосе 694−790 МГц в соответствии с пунктом 1.2 повестки дня. Добавление термина "и производстве программ" в дополнение к словам "для вспомогательных применений в радиовещании" в п. 5.296 обеспечило бы большую гибкость при использовании спектра.
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