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	جمهورية أذربيجان

	مقترحات بشأن أعمال ال‍مؤت‍مر

	

	البنـد 2.1 من جدول الأعمال


2.1	تفحُّص نتائج دراسات قطاع الاتصالات الراديوية، وفقاً للقرار 232 (WRC12) بشأن استعمال الخدمة المتنقلة باستثناء المتنقلة للطيران لنطاق التردد MHz 790694 في الإقليم 1، واتخاذ التدابير المناسبة؛
مقدمة
في ضوء القرارات القائمة بشأن التوقف عن استعمال الإذاعة التلفزيونية التماثلية والانتقال إلى الإذاعة التلفزيونية الرقمية، فضلاً عن التطور الدينامي لخدمات اتصالات النطاق العريض المتنقلة، والطلب المتنامي على خدمات الإنترنت المتنقلة عالية السرعة، من المناسب توزيع نطاق التردد MHz 790694 للخدمات المتنقلة.
معلومات أساسية
تسمح نتائج الدراسات التي أجراها قطاع الاتصالات الراديوية بشأن استعمال نطاق التردد MHz 790694 للاتصالات المتنقلة (باستثناء المتنقلة للطيران) في الإقليم 1 وفقاً للقرار 232 (WRC12) والمسألة B (المسائل التقنية والتنظيمية بين الأنظمة المتنقلة والإذاعية التلفزيونية) من تقرير الاجتماع التحضيري للمؤتمر بشأن البند 2.1 من جدول أعمال المؤتمر WRC15 بالإدلاء بالبيان التالي:
كما هو الحال في بعض البلدان الأوروبية، تم توزيع نطاق التردد MHz 790694 لتطبيق الخدمات المتنقلة (خدمات التطور طويل الأجل (LTE)) في جمهورية أذربيجان منذ عام 2014. وأوضحت تقارير فريق العمل الذي أنشأه الاتحاد لدراسة المسائل التي تتناول هذا البند أن مسافة التنسيق في نفس النطاق ونفس الإقليم لتطبيق كل من الإذاعة التلفزيونية الرقمية وخدمات الشبكات المتنقلة لا تقل عن 250 كم. وبما أن المناطق الجبلية تنتشر في الأراضي الحدودية بين أذربيجان والبلدان المجاورة لها، فإن جزءاً كبيراً من أراضي أذربيجان يتأثر بالبرامج التلفزيونية والراديوية لهذه البلدان نظراً لأن العديد من المحطات التلفزيونية للبلدان المجاورة تم تركيبها في هذه المناطق الجبلية. ووفقاً للمعلومات المتاحة، تعتزم بعض البلدان المجاورة لأذربيجان مواصلة تقديم الخدمات التلفزيونية في هذا النطاق. وعليه، فإن تطبيق الخدمة المتنقلة في نطاق التردد MHz 790694 لن يكون ممكناً في جزء كبير من جمهورية أذربيجان. وفي الوقت نفسه، إذا تم تطبيق الإذاعة التلفزيونية في نطاق التردد MHz 790694 في جمهورية أذربيجان، فإن البلدان المجاورة الأخرى ستواجه صعوبات في تطبيق التكنولوجيات المتنقلة. فهي عملية تسلسلية ويمكن أن تؤثر على بلدان أخرى أيضاً، مما يؤدي إلى نتائج سلبية. ولذلك، فإننا نرى أنه سيكون من الضروري اتخاذ قرار معقول يراعي الواقع بشأن هذه المسألة، ويعكس كذلك المصالح المتبادلة للبلدان المجاورة.
المقترح
يُقترح توزيع نطاق التردد MHz 790694 على أساس أولي للخدمات المتنقلة في الإقليم 1 وفي أراضي البلدان التي تمثل جزءاً من اتفاق GE06 بدون تطبيق أي قيود تقنية. وبالتالي، فإننا ندعم الأسلوب B1 من تقرير الاجتماع التحضيري للمؤتمر.
NOC	AZE/59A2/2
لوائح الراديو
الأسباب:	من شأن توزيع نطاق التردد MHz 790694 على أساس أولي للخدمات المتنقلة في الإقليم 1 وفي أراضي البلدان التي تمثل جزءاً من اتفاق GE06 بدون تطبيق أي قيود تقنية أن يسمح بالاستعمال الأمثل والمناسب لنطاق التردد هذا في البلدان ذات مساحة جغرافية صغيرة نسبياً.
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