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7	рассмотреть возможные изменения и другие варианты в связи с Резолюцией 86 (Пересм. Марракеш, 2002 г.) Полномочной конференции о процедурах предварительной публикации, координации, заявления и регистрации частотных присвоений, относящихся к спутниковым сетям в соответствии с Резолюцией 86 (Пересм. ВКР-07) в целях содействия рациональному, эффективному и экономному использованию радиочастот и любых связанных с ними орбит, включая геостационарную спутниковую орбиту;
7(B)	Вопрос В − Публикация информации о вводе в действие спутниковых сетей на веб-сайте МСЭ
Введение
При рассмотрении пункта 7 повестки дня ВКР-12 поступили и были приняты предложения об изменении регламентарных положений, включая положения о вводе в действие и приостановке использования спутниковых сетей. В результате этого были существенно разъяснены действия администраций. Однако действия Бюро радиосвязи (БР), касающиеся публикации информации, не рассматривались. 
В рамках данного Вопроса рассматриваются положения Регламента радиосвязи (РР), касающиеся публикации информации о вводе в действие спутниковых сетей, и изучаются способы разъяснения действий БР, с тем чтобы повысить уровень доступности и прозрачности информации.
Предпринимаемая в этом отношении деятельность БР должна быть поддержана положениями, регулирующими правовой статус всей опубликованной информации. 
Предложение
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[bookmark: _Toc331607701]СТАТЬЯ 11
[bookmark: _Toc331607702]Заявление и регистрация частотных 
присвоений1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 7bis     (ВКР-12)
[bookmark: _GoBack]Основания:	Преимущество этого способа в соответствии с методом B3 заключается в том, что не потребовалось бы вносить никаких конкретных изменений в РР, однако это имело бы такие же последствия, как если бы в РР были внесены изменения. Такая практика применялась на прошлых ВКР, в том числе на ВКР-12, на которой решения, принятые на пленарном заседании, распространялись Государствам-Членам циркулярным письмом. Более того, учитывая большой объем работы ВКР, особенно ВКР‑15, необходимо предпринять все усилия, чтобы избежать проведения неоправданных дискуссий в ходе конференции, что позволило бы конференции заниматься важными вопросами, требующими расширенной проработки или обсуждений.
Тем не менее, настоящая администрация может рассмотреть и другое(ие) решение(я), основанное(ые) на расширенной проработке этого предмета/вопроса на конференции, если это будет обосновано и целесообразно.
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