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1.7	рассмотреть использование полосы частот 5091−5150 МГц фиксированной спутниковой службой (Земля-космос) (ограниченной фидерными линиями негеостационарных подвижных спутниковых систем подвижной спутниковой службы) в соответствии с Резолюцией 114 (Пересм. ВКР-12);
Введение
Резолюция 114 (Пересм. ВКР‑12) касается исследования совместимости между новыми системами воздушной радионавигационной службы и фиксированной спутниковой службой (Земля-космос) (ограниченной фидерными линиями негеостационарных подвижных спутниковых систем подвижной спутниковой службы) в полосе частот 5091−5150 МГц.
[bookmark: _GoBack]В Регламенте радиосвязи (издание 2012 г.) полоса 5091−5150 МГц распределена воздушной подвижной, воздушной подвижной спутниковой (R) и воздушной радионавигационной службам на первичной основе. Кроме того, в п. 5.444A РР указывается, что полоса 5091−5150 МГц распределена также фиксированной спутниковой службе (Земля-космос) (ограниченной фидерными линиями негеостационарных спутниковых систем подвижной спутниковой службы) на первичной основе при условии, что распределение должно защитить микроволновую систему посадки (MLS) и не должно создавать никаких помех воздушной радионавигационной службе.
Предложение
Настоящая администрация очень озабочена вопросом защиты систем ВРНС, совместно использующих одну и ту же полосу частот с системами ФСС. В Резолюции 114 (Пересм. ВКР-12) и в Рекомендации МСЭ-R S.1342 подтверждается приоритет ВРНС. Для защиты систем ВРНС вводится координационное расстояние. В методе, представленном в Отчете ПСК, учитывается также защита систем ВРНС от других систем, использующих ту же самую полосу частот. Исходя из этого, настоящая администрация не имеет возражений против единственного метода выполнения данного пункта повестки дня, представленного в Отчете ПСК.
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