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	البنـد (I)7 من جدول الأعمال


[bookmark: _GoBack]7	النظر في أي تغييرات قد يلزم إجراؤها، وفي خيارات أخرى، تطبيقاً للقرار 86 (المراجع في مراكش، (2002 لمؤتمر المندوبين المفوضين، بشأن "إجراءات النشر المسبق والتنسيق والتبليغ والتسجيل لتخصيصات التردد للشبكات الساتلية"، وفقاً للقرار 86 (Rev.WRC‑07) تيسيراً للاستخدام الرشيد والفعال والاقتصادي للترددات الراديوية وأي مدارات مرتبطة بها، بما فيها مدار السواتل المستقرة بالنسبة إلى الأرض؛
(I)7	المسألة I - أسلوب ممكن للتخفيف من وطأة مسألة العدد المفرط لبطاقات التبليغ عن الشبكات الساتلية

معلومات أساسية
ينص القرار 86  (Rev.WTC-07) على النظر في أي تغييرات قد يلزم إجراؤها، وفي خيارات أخرى، بشأن إجراءات النشر المسبق والتنسيق والتبليغ والتسجيل لتخصيصات التردد للشبكات الساتلية، تيسيراً للاستخدام الرشيد والفعال والاقتصادي للترددات الراديوية وأي مدارات مرتبطة بها، بما فيها مدار السواتل المستقرة بالنسبة إلى الأرض. وأثيرت مسائل تتعلق بصعوبات التنسيق التي تنشأ بالنسبة لشبكات الوافدين الجدد نتيجة النشر المسبق المتعدد وطلبات التنسيق المتعددة المقدمة إلى المكتب والتي قد تكون زائدة عما هو مطلوب فعلياً وقابل للتنفيذ عملياً، وحيث يُلغى العديد من هذه الشبكات عادةً بعد انقضاء المهلة الزمنية التنظيمية البالغة سبع سنوات بسبب عدم الوضع في الخدمة أو عدم التبليغ عنها إلى المكتب. ويلغي المكتب قرابة 70 في المائة من الشبكات المبلغ عنها عندما ينتهي الموعد النهائي التنظيمي. ومع ذلك، خلال هذه المهلة الزمنية التنظيمية، يجب أن تؤخذ هذه الشبكات في الاعتبار في إطار الشبكات المبلغ عنها لاحقاً مما يعقّد عملية التنسيق أو يمنع حتى نفاذ الشبكات المبلغ عنها إلى موارد الطيف/المدار في الوقت المناسب. وقد يؤدي ذلك إلى سوء استعمال تخصيصات التردد والموارد المدارية المرتبطة بها أو استعمالها على نحو غير رشيد.
المقترحات
	CTI/68A11/1
أساليب تناول العدد المفرط من بطاقات التبليغ لطلب التنسيق:
اختيار الأسلوب I1.2: مشروع قرار جديد يقتضي قيام الإدارة المبلغة بتقديم تقرير إلى مكتب الاتصالات الراديوية بشأن وضع الشبكة الساتلية قبل انتهاء الموعد النهائي التنظيمي.
والأسلوب I1.2 يحل هذا الجانب من المسألة I من خلال إلغاء آلية معلومات النشر المسبق.
الأسباب:	الأسلوب I1.2 أكثر تقييداً ويشمل عملية المراقبة بغية إلغاء حسب الاقتضاء الشبكات المبلغ عنها، والتي لن توضع موضع الاستخدام قبل الموعد النهائي التنظيمي.
ويتفق الأسلوب I1.2 مع الخيار B من الأسلوب C2 المحدد فيما يتعلق بالمسألة C، والذي يقوم على إلغاء آلية معلومات النشر المسبق.
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