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7	рассмотреть возможные изменения и другие варианты в связи с Резолюцией 86 (Пересм. Марракеш, 2002 г.) Полномочной конференции о процедурах предварительной публикации, координации, заявления и регистрации частотных присвоений, относящихся к спутниковым сетям в соответствии с Резолюцией 86 (Пересм. ВКР‑07) в целях содействия рациональному, эффективному и экономному использованию радиочастот и любых связанных с ними орбит, включая геостационарную спутниковую орбиту;
7(L)	Вопрос L – Изменение определенных положений Статьи 4 Приложений 30 и 30A РР для Районов 1 и 3, а именно замена молчаливого согласия явным согласием или согласование этих положений Приложений 30 и 30A РР по Районам 1 и 3 с положениями Приложения 30B
Базовая информация
Молчаливое согласие, т. е. когда отсутствие ответа считается согласием, было основой для Приложений 30 и 30A РР с момента их принятия на ВАРК‑77 и ВАРК‑83. Вопрос о молчаливом и явном согласии и об их соответствующих последствиях обсуждался на нескольких ВКР, включая ВКР‑97 и ВКР‑2000, которые осуществили пересмотр и повторное составление Планов Приложений 30 и 30A для Районов 1 и 3. В результате проведенных обсуждений положения, в соответствии с которыми Бюро в явной форме уведомляет определенные администрации и также направляет им напоминания в случае отсутствия ответа, были включены в процедуры Приложений 30 и 30A к Регламенту радиосвязи. Когда ВКР‑07 ввела новые процедуры и новый План для Приложения 30B к Регламенту радиосвязи, вновь обсуждался вопрос молчаливого или явного согласия. В результате этих обсуждений в Приложение 30B были внесены положения, аналогичные положениям Приложений 30 и 30A. Вместе с тем дополнительно были внесены положения, относящиеся к случаям отсутствия ответа. Следует также отметить, что в отношении координации неплановой ФСС в соответствии со Статьей 9 Регламента радиосвязи предусмотрены процедуры для случаев отсутствия ответа. Вместе с тем соответствующие принятые положения Статьи 4 Приложений 30 и 30A к Регламенту радиосвязи до настоящего времени не решили проблему сокращения EPM. Результатом является наличие ряда присвоений со значительным отрицательным EPM вследствие отсутствия ответа на запрос о координации в Плане Приложений 30 и 30A для Районов 1 и 3.
Предложение
	CTI/68A13/1
[bookmark: _GoBack]Кот-д’Ивуар поддерживает метод L3, который заключается в том, чтобы не вносить никаких изменений в Приложения 30 и 30A РР.
Основания:	Молчаливое согласие обладает тем преимуществом, что оно сокращает административную нагрузку на администрации.
Помимо того обстоятельства, что молчаливое согласие можно оспорить, в РР предлагается несколько решений, в соответствии с которыми администрации, получившие запросы, могут отвечать на запрос о координации в течение разумного периода времени (см. §§ 4.10, 4.1.10bis и 4.1.10 Приложений 30 и 30A). Кроме того, метод L2 затягивал бы процедуру координации.
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