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9	рассмотреть и утвердить Отчет Директора Бюро радиосвязи в соответствии со Статьей 7 Конвенции:
9.1	о деятельности Сектора радиосвязи в период после ВКР-12;
9.1(9.1.6)	Резолюция 957 (ВКР-12) "Исследования, направленные на рассмотрение определений терминов фиксированная служба, фиксированная станция и подвижная станция"
Введение
[bookmark: _GoBack]На ВКР-12 рассматривались некоторые изменения к определениям фиксированной службы, фиксированной станции и подвижной станции в Статье 1 РР на основании исследований, предпринятых для изучения конвергенции фиксированной и подвижной связи в рамках пункта 1.2 повестки дня ВКР-12, но было решено, что этот вопрос требует дальнейшего анализа и изучения для рассмотрения ВКР-15 в рамках Отчета Директора Бюро радиосвязи. В пункте 1.2 повестки дня ВКР12 рассматривался значительно более широкий контекст совершенствования системы международного регулирования, тогда как в пункте 9.1 повестки дня ВКР-15 пункт 9.1.6 был принят для уделения особого внимания возможным изменениям в этих трех определениях с целью учета конвергенции и поддержки осуществления эффективных методов управления использованием спектра и использования спектра.
Страны − члены EACO (BDI/KEN/UGA/RRW/TZA) считают, что в определения фиксированной службы, фиксированной станции и подвижной станции в Статье 1 РР изменения вносить не следует.
Предложения
Предложение BDI/KEN/UGA/RRW/TZA (стран − членов EACO) представлено ниже:


NOC	BDI/KEN/UGA/RRW/TZA/85A23A1A6/1
[bookmark: _Toc331607656]РЕГЛАМЕНТ РАДИОСВЯЗИ

SUP	BDI/KEN/UGA/RRW/TZA/85A23A1A6/2
РЕЗОЛЮЦИЯ 957 (ВКР-12)
[bookmark: _Toc329089778]Исследования, направленные на рассмотрение определений терминов фиксированная служба, фиксированная станция и подвижная станция
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