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9	examinar y aprobar el Informe del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones, de conformidad con el Artículo 7 del Convenio:
9.1	sobre las actividades del Sector de Radiocomunicaciones desde la CMR-12;
9.1(9.1.6) 	Resolución 957 (CMR-12) - Estudios para revisar las definiciones de servicio fijo, estación fija y estación móvil
Introducción
La CMR-12 consideró determinadas revisiones de las definiciones de servicio fijo, estación fija y estación móvil del Artículo 1 del RR, de acuerdo con los estudios realizados con objeto de abordar la convergencia entre fijo y móvil en el marco del punto 1.2 del orden del día de la CMR-12, pero decidió que se debía estudiar el tema en mayor profundidad para que lo considerase la CMR-15 en el marco del Informe del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones. Mientras que el punto 1.2 del orden del día de la CMR-12 examinaba de forma mucho más amplia cómo mejorar el marco de reglamentación internacional, el tema 9.1.6 del punto 9.1 del orden día de la CMR-15 se centra específicamente en la posible modificación de estas tres definiciones a fin de contemplar la convergencia y soportar la aplicación de prácticas eficaces de gestión y utilización del espectro.
[bookmark: _GoBack]Los países miembros de la EACO (BDI/KEN/UGA/RRW/TZA) consideran que no deberían modificarse las definiciones de servicio fijo, estación fija y estación móvil en el Artículo 1 del RR. 
Propuesta
La propuesta de BDI/KEN/UGA/RRW/TZA (países miembros de la EACO) se muestra a continuación:



NOC	BDI/KEN/UGA/RRW/TZA/85A23A1A6/1
REGLAMENTO DE RADIOCOMUNICACIONES

SUP	BDI/KEN/UGA/RRW/TZA/85A23A1A6/2
[bookmark: _Toc328141517]RESOLUCIÓN 957 (CMR-12)
[bookmark: _Toc328141518]Estudios para revisar las definiciones de servicio fijo,
estación fija y estación móvil
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