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7	рассмотреть возможные изменения и другие варианты в связи с Резолюцией 86 (Пересм. Марракеш, 2002 г.) Полномочной конференции о процедурах предварительной публикации, координации, заявления и регистрации частотных присвоений, относящихся к спутниковым сетям в соответствии с Резолюцией 86 (Пересм. ВКР-07) в целях содействия рациональному, эффективному и экономному использованию радиочастот и любых связанных с ними орбит, включая геостационарную спутниковую орбиту;
7(G) 	Вопрос G – Разъяснения относительно информации о вводе в действие, представляемой в соответствии с пп. 11.44/11.44B РР
Введение
В Статье 11 Регламента радиосвязи (РР) отсутствует положение, позволяющее Бюро радиосвязи запрашивать разъяснения относительно ввода в действие частотных присвоений спутниковой сети. Согласно п. 13.6 РР, Бюро может запрашивать у заявляющей администрации разъяснения относительно использования какого-либо присвоения, однако данное положение ограничено зарегистрированными присвоениями.
Пункт 13.6 РР применяется только к зарегистрированным присвоениям, и РР не содержит положений, позволяющих Бюро направить заявляющей администрации запрос о разъяснениях в том случае, когда из имеющейся надежной информации следует, что незарегистрированное присвоение не было введено в действие в соответствии с пп. 11.44 или 11.44B РР.
На своем 64-м собрании Радиорегламентарный комитет рассмотрел возможные средства обеспечения того, чтобы информация о вводе в действие частотных присвоений спутниковой сети согласно пп. 11.44/11.44B соответствовала развернутой космической станции, а в данном случае космической станции на геостационарной спутниковой орбите, имеющей возможность осуществлять передачу или прием на присвоенных частотах.
Австралия считает ввод сети в действие важным этапом, который должен в случае необходимости подлежать контролю. Единственный метод, предлагаемый в настоящее время в отношении Вопроса G, предусматривает изменение пп. 11.44/11.44В РР. Оно позволило бы выйти за пределы п. 13.6 РР при применении предусмотренных им процедур, но только в отношении ввода в действие.


Австралия предлагает более эффективный способ содействия изучению информации о вводе в действие (в случае необходимости), который заключается в аккуратном расширении сферы применения п. 13.6 таким образом, чтобы он распространялся и на еще не зарегистрированные спутниковые сети.
[bookmark: _GoBack]Предлагаемые изменения позволят Бюро запускать процедуры консультаций всякий раз, когда из имеющейся надежной информации становится известно, что заявленное или введенное в действие присвоение не используется в соответствии с той информацией, которая была представлена администрацией. Эта процедура касалась бы целого ряда аспектов работы спутниковой системы, а не только аспектов, связанных с вводом в действие.
Предложение
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13.6	b)	всякий раз, когда на основании имеющейся надежной информации становится известно, что зарегистрированное заявленное или введенное в действие присвоение не было введено в действие или более не используется, или продолжает использоваться, но не в соответствии с необходимыми заявленными характеристиками, как это определено в Приложении 4, Бюро должно обратиться к заявляющей администрации и запросить разъяснение по поводу того, было ли присвоение введено в действие в соответствии с заявленными характеристиками или продолжает использоваться в соответствии с заявленными характеристиками. В случае ответа и при условии согласия заявляющей администрации Бюро должно либо аннулировать, либо соответствующим образом изменить, либо сохранить основные характеристики записи. Если заявляющая администрация не отвечает в течение трех месяцев, Бюро должно направить напоминание. В том случае если заявляющая администрация не представит ответ в течение одного месяца с даты первого напоминания, Бюро должно направить второе напоминание. В случае отсутствия ответа от заявляющей администрации в течение одного месяца после второго напоминания действие Бюро по аннулированию записи должно быть подтверждено решением Комитета. В случае отсутствия ответа от заявляющей администрации или ее несогласия такая запись продолжает приниматься во внимание Бюро при рассмотрении заявок до принятия Комитетом решения об аннулировании или изменении записи. В случае возникновения разногласий между заявляющей администрацией и Бюро Комитет должен внимательно исследовать этот вопрос, принимая во внимание представленные администрациями через Бюро дополнительные вспомогательные материалы, с соблюдением предельных сроков, установленных Комитетом.     (ВКР‑1512)
Основания:	Расширить сферу действия процедур, предусмотренных п. 13.6, для содействия изучению информации о вводе в действие (в случае необходимости).
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