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Questions générales


Contexte
A la CMR-07, certains pays de la Région 3 ont identifié la bande de fréquences 698-790 MHz pour les Télécommunications mobiles internationales (IMT), comme indiqué dans le renvoi 5.313A du Tableau d'attribution des bandes de fréquences de l'Article 5 du RR.
Les pays dont les noms sont énumérés ci-dessus proposent qu'à cette conférence, leurs noms soient également ajoutés dans le renvoi 5.313A du RR afin que cette bande soit identifiée pour les IMT dans lesdits pays.
Conformément à la Résolution 26 (Rév.CMR-07), des modifications peuvent être apportées aux renvois existants du Tableau d'attribution des bandes de fréquences du RR en vertu du point 1 c) du décide en outre, qui dispose…
1	que l'adjonction d'un nouveau renvoi ou la modification d'un renvoi existant ne devrait être examinée par une conférence mondiale des radiocommunications que dans l'un des cas suivants:
…
c)	l'adjonction ou la modification est spécifiquement inscrite à l'ordre du jour de la conférence suite à l'examen de propositions soumises par une ou plusieurs administrations intéressées;
Il est à noter que les modifications qu'il est proposé d'apporter au renvoi 5.313A ont uniquement pour objet d'ajouter des noms de pays.
Proposition
Insérer les noms de pays énumérés ci-dessous dans le renvoi 5.313A, conformément au décide en outre de la Résolution 26 (Rév.CMR-07).
ARTICLE 5
Attribution des bandes de fréquences
Section IV – Tableau d'attribution des bandes de fréquences
(Voir le numéro 2.1)


NOC
Tableau d'attribution des bandes de fréquences – Région 3, 610-890 MHz

MOD	AUS/BRU/CBG/FJI/INS/KIR/LAO/MLA/BRM/SLM/SMO/THA/TON/
TUV/VUT/VTN/93/1
5.313A	Dans les pays suivants: Australie, Bangladesh, Brunéi Darussalam, Cambodge, Chine, Corée (Rép. de), Fidji, Inde, Indonésie, Japon, Kiribati, Lao, Malaisie, Myanmar, Nouvelle‑Zélande, Pakistan, Papouasie-Nouvelle-Guinée, Philippines, Samoa, et Singapour, Iles Salomon, Thaïlande, Tonga, Tuvalu, Vanuatu et Viet Nam, la bande, ou des parties de la bande 698-790 MHz, sont identifiées pour être utilisées par les administrations qui souhaitent mettre en oeuvre les télécommunications mobiles internationales (IMT). Cette identification n'exclut pas l'utilisation de ces bandes par toute application des services auxquels elles sont attribuées et n'établit pas de priorité dans le Règlement des radiocommunications. En Chine, l'utilisation des IMT dans cette bande ne commencera pas avant 2015.     (CMR‑1215)
[bookmark: _GoBack]Motifs:	Identifier la bande 698-790 MHz pour les IMT dans les pays suivants: Australie, Brunéi Darussalam, Cambodge, Fidji, Indonésie, Kiribati, Lao, Malaisie, Myanmar, Samoa, Iles Salomon, Thaïlande, Tonga, Tuvalu, Vanuatu et Viet Nam.
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