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7	рассмотреть возможные изменения и другие варианты в связи с Резолюцией 86 (Пересм. Марракеш, 2002 г.) Полномочной конференции о процедурах предварительной публикации, координации, заявления и регистрации частотных присвоений, относящихся к спутниковым сетям в соответствии с Резолюцией 86 (Пересм. ВКР-07) в целях содействия рациональному, эффективному и экономному использованию радиочастот и любых связанных с ними орбит, включая геостационарную спутниковую орбиту;
7(A)	Вопрос А – Информирование Бюро о приостановке на срок, превышающий шесть месяцев, согласно п. 11.49 РР
Введение
Предполагается, что в РР уже предусмотрены процедуры для решения этого вопроса. В частности, в п. 13.6 РР предусматривается метод, согласно которому БР запрашивает администрацию и рассматривает ситуацию, когда представляется, что администрация не проинформировала БР о приостановке в течение шестимесячного периода, установленного в п. 11.49 РР.
На основе изложенного выше, Республика Корея поддерживает метод A1 из Отчета ПСК для пункта 7, Вопрос А, повестки дня ВКР-15, который состоит в отсутствии изменений в Регламенте радиосвязи. 
Предложение
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[bookmark: _GoBack]11.49		В тех случаях когда использование зарегистрированного частотного присвоения космической станции приостанавливается на срок, превышающий шесть месяцев, заявляющая администрация должна как можно скорее, но не позднее чем через шесть месяцев после даты приостановки использования, сообщить Бюро дату приостановки использования. Когда зарегистрированное частотное присвоение вновь вводится в действие, заявляющая администрация должна в соответствии с положениями п. 11.49.1, когда это применимо, как можно скорее уведомить об этом Бюро. Дата повторного ввода в действие22 зарегистрированного присвоения не должна превышать трех лет с даты приостановки использования.     (ВКР‑12)
Основания:	Процедуры для решения этого вопроса уже предусмотрены в РР. В частности, в п. 13.6 РР предусматривается метод, согласно которому БР запрашивает администрацию и рассматривает ситуацию, когда представляется, что администрация не проинформировала БР о приостановке в течение шестимесячного периода, установленного в п. 11.49 РР.
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