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9	рассмотреть и утвердить Отчет Директора Бюро радиосвязи в соответствии со Статьей 7 Конвенции:
9.1	о деятельности Сектора радиосвязи в период после ВКР-12;
9.1(9.1.3)	Резолюция 11 (ВКР-12) "Использование спутниковых орбитальных позиций и связанного с ними радиочастотного спектра для предоставления услуг международной электросвязи общего пользования в развивающихся странах"
Введение
ВКР-12 приняла Резолюцию 11 (ВКР-12), в которой решает, что МСЭ-R продолжит сотрудничать с МСЭ-D и предоставлять ему по запросу информацию по спутниковым технологиям и применениям, определенным в Рекомендациях и Отчетах МСЭ-R, и по спутниковым регламентарным процедурам, изложенным в Регламенте радиосвязи, что поможет развивающимся странам в развитии и внедрении спутниковых сетей и служб.
Кроме того, в разделе решает Резолюции 11 (ВКР-12) указано, что МСЭ-R проведет исследования для определения того, существует ли необходимость в применении дополнительных мер регламентарного характера для повышения доступности услуг международной электросвязи общего пользования, предоставляемых посредством спутниковой технологии.


Предложение
Государства – члены САДК поддерживают пересмотр Резолюции 11 (ВКР-12), чтобы продолжить проведение исследований, которые могут потребоваться в соответствии с пунктом 2 раздела решает Резолюции 11 (ВКР-12), даже после ВКР-15.
[bookmark: _GoBack]Основания:	Обеспечение высококачественных, надежных и доступных в ценовом отношении услуг международной электросвязи общего пользования имеет решающее значение для развивающихся стран. Настоящее предложение сохранит непрерывность предоставления услуги международной электросвязи общего пользования.
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