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9	examinar y aprobar el Informe del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones, de conformidad con el Artículo 7 del Convenio:
9.1	sobre las actividades del Sector de Radiocomunicaciones desde la CMR-12;
9.1(9.1.3) 	Resolución 11 (CMR-12) - Utilización de las posiciones orbitales de satélite y el espectro de frecuencias asociado para prestar servicios públicos de telecomunicaciones internacionales en países en desarrollo
Introducción
La CMR-12 adoptó la Resolución 11 (CMR-12), donde se resuelve que el UIT-R siga colaborando con el UIT-D, y le facilite información cuando se la solicite, en materia de tecnología y aplicaciones de satélites, según la definición que figura en las Recomendaciones y los Informes del UIT-R, y sobre los procedimientos reglamentarios de los satélites recogidos en el Reglamento de Radiocomunicaciones que ayuden a los países en desarrollo a crear y poner en funcionamiento redes y servicios de satélites.
Además, en la Resolución 11 (CMR-12) se resuelve que el UIT-R realice estudios para determinar si pudiera ser necesario aplicar medidas reglamentarias adicionales para mejorar la disponibilidad de los servicios de telecomunicaciones públicos internacionales prestados mediante la tecnología de satélite.
Propuesta
Los Estados Miembros de la SADC están a favor de que se revise la Resolución 11 (CMR-12) para continuar los estudios necesarios en virtud de su resuelve 2, incluso después de la CMR-15.
Motivos: Los servicios de telecomunicaciones públicos internacionales de alta calidad, fiables y asequibles son vitales para los países en desarrollo. Con esta propuesta se dará continuidad a la prestación de servicios de telecomunicaciones públicos internacionales.
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