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9	рассмотреть и утвердить Отчет Директора Бюро радиосвязи в соответствии со Статьей 7 Конвенции:
9.3	о мерах, принятых во исполнение Резолюции 80 (Пересм. ВКР-07);
Введение
Резолюция 80 "Надлежащее исполнение в отношении применения принципов Устава" была принята впервые на ВКР-97, а затем пересмотрена ВКР-2000 и ВКР-07. В каждом варианте Резолюции 80 Радиорегламентарному комитету (РРК) поручалось либо разработать Правила процедуры (ПрП), провести исследования, либо рассмотреть и проанализировать проекты возможных рекомендаций, относящихся к увязыванию принципов, содержащихся в п. 0.3 Преамбулы к Регламенту радиосвязи, с процедурами заявления, координации и регистрации в Регламенте радиосвязи и представить отчет следующей ВКР. В случае Резолюции 80 (Пересм. ВКР-07) эти связи были расширены, для того чтобы включить принципы, содержащиеся в Статье 44 Устава.
РРК подготовил отчеты о результатах своих исследований ВКР-2000, ВКР-03 и ВКР-12, соответственно, в Документе 29, Дополнительном документе 5 к Документу 4 и Документе 11. ВКР‑2000 и ВКР-03 приняли эти отчеты к сведению, однако не предприняли никаких соответствующих мер. В настоящее время в приложениях к Резолюции 80 (Пересм. ВКР-07) содержатся некоторые из подходов, отраженных в отчетах Комитета для этих двух конференций. Комитету не поручалось представить отчет ВКР-07 по этому вопросу, однако ВКР-07 внесла изменения в Резолюцию 80. С другой стороны, ВКР-12 проработала вопросы, касающиеся применения п. 13.6 Регламента радиосвязи, ввода в действие, приостановки использования и вредных помех, т. е. вопросы, выявленные в отчете Комитета для ВКР-12, внеся изменения в Регламент радиосвязи (РР).
На протяжении всего времени своего существования Резолюция 80 касалась использования радиочастотного спектра и спутниковых орбит. Резолюция 80 (Пересм. ВКР-07) применяется к космическим и наземным службам, за исключением аспектов, прямо относящихся к орбитам, спутникам или спутниковым сетям, которые применяются исключительно к космическим службам.
Предложение
	AGL/BOT/LSO/MDG/MWI/MAU/MOZ/NMB/COD/SEY/AFS/SWZ/TZA/ZMB/
ZWE/130A24/1
	Поддержать постоянные усилия МСЭ-R, направленные на надлежащее исполнение в отношении применения положений, касающихся использования ресурсов радиочастотного спектра и спутниковых орбит, и соответственно, сохранить Резолюцию 80 (Пересм. ВКР-07).
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