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8	рассмотреть просьбы от администраций об исключении примечаний, относящихся к их странам, или исключении названий их стран из примечаний, если в этом более нет необходимости, принимая во внимание Резолюцию 26 (Пересм. ВКР-07), и принять по ним надлежащие меры;
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[bookmark: _Toc331607687]Раздел IV  –  Таблица распределения частот
(См. п. 2.1)


MOD	BEN/179/1
[bookmark: _GoBack]5.429	Дополнительное распределение:  в Саудовской Аравии, Бахрейне, Бангладеш, Бенин, Бруней-Даруссаламе, Камеруне, Китае, Республике Конго, Республике Корея, Кот-д'Ивуаре, Египте, Объединенных Арабских Эмиратах, Индии, Индонезии, Исламской Республике Иран, Ираке, Израиле, Японии, Иордании, Кении, Кувейте, Ливане, Ливии, Малайзии, Омане, Уганде, Пакистане, Катаре, Сирийской Арабской Республике, Демократической Республике Конго, Корейской Народно-Демократической Республике и Йемене полоса 3300–3400 МГц распределена также фиксированной и подвижной службам на первичной основе. Страны, граничащие со Средиземноморским бассейном, не должны требовать защиты для своих фиксированных и подвижных служб от радиолокационной службы.     (ВКР-1215)
Основания:	Некоторые правительственные службы развертывают свои сети в фиксированной службе в полосе частот 3300–3400 МГц. Кроме того, в этой полосе частот частотные присвоения запрашиваются и планируются на национальном уровне. Потому включение Бенина в это примечание представляется целесообразным. 
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