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1.2	рассмотреть результаты исследований МСЭ-R, касающихся использования полосы частот 694–790 МГц подвижной, за исключением воздушной подвижной, службой в Районе 1, в соответствии с Резолюцией 232 (ВКР-12), и принять надлежащие меры;
Введение
[bookmark: _GoBack]ВКР12 приняла Резолюцию 232 (ВКР12), согласно которой распределение полосы 694−790 МГц в Районе 1 подвижной, за исключением воздушной подвижной, службе вступает в силу сразу после ВКР15. В этой Резолюции содержится призыв исследовать решения для обеспечения внедрения применений, вспомогательных по отношению к потребностям радиовещания. Эти применения развернуты в ряде стран Района 1 на вторичной основе в соответствии с п. 5.296 Регламента радиосвязи (РР). С учетом того, что работа в совмещенном канале и в одном месте расположения SAB/SAP и IMT практически невозможна, п. 5.296 РР следует пересмотреть, с тем чтобы установить верхний предел полосы частот на уровне 694 МГц и распространить использование этого спектра на применения производства программ в целях обеспечения большей гибкости, до того, как на одной из будущих конференций, при необходимости, не будет рассмотрен вопрос о возможной необходимости выявления дополнительных полос частот для использования в радиовещании (SAB/SAP) в Районе 1.
Предложение
Габонская Республика одобряет предложение о внесении изменений, выдвинутое Камеруном по пункту 1.2 повестки дня, и сохраняет название своей страны в примечании 5.296 Статьи 5 раздела IV Регламента радиосвязи.
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