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Introducción
El punto 1.1 del orden del día de la CMR-15 se ocupa de la identificación de las bandas de frecuencia por debajo de 6 GHz para las IMT. La finalidad de la presente propuesta dentro del punto 10 del orden del día de la CMR-15 es garantizar la disponibilidad de espectro suficiente para dar respuesta a las necesidades del mercado.
Discusión
Creemos que, de cara a la próxima conferencia, también merece la pena estudiar algunas de las gamas de frecuencia propuestas y excluidas en el punto 1.1 del orden del día. Esta medida podría atender la demanda de datos creciente en las redes móviles y se recomienda estudiar asimismo las bandas de frecuencia por encima de 6 GHz con miras a su identificación para sistemas de IMT.
IMT por encima 6 GHz
La banda de frecuencias 5 925-6 425 MHz ya está atribuida al servicio móvil a título primario en todo el mundo. Esta banda también está atribuida a los servicios fijo y fijo por satélite (Tierraespacio) a título primario. Considerando la compatibilidad y la compartición entre el servicio móvil y el servicio fijo, se prevé que, a fin de sostener los enlaces dorsales punto a punto, las redes móviles de las IMT-Avanzadas acabarán siendo sustituidas por redes de fibra. Además, si aumentara el número de enlaces punto a punto, sería más razonable utilizar bandas de frecuencia más elevadas con más capacidad. El uso compartido más complejo de este espectro se da en el caso de la compartición y la compatibilidad entre las IMT y las estaciones espaciales del servicio fijo por satélite. No obstante, a fin de facilitar la compartición con este servicio, podrían utilizarse los estudios que ha llevado a cabo el GMTE 4-5-6-7, recogidos en el Informe S.2367, como punto de partida para nuevas investigaciones.
Propuestas
Estimamos que, para la próxima CMR, es necesario estudiar la banda de frecuencias 5 9256 425 MHz para su identificación para las IMT, e investigar posibles problemas de compartición y compatibilidad durante el próximo ciclo de estudios.
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