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	مقترح بشأن ال‍موعد النهائي لتقدي‍م مساه‍مات
إلى ال‍مؤت‍مر العال‍مي للاتصالات الراديوية لعام 2019 (WRC-19)
في إطار البند 10 من جدول الأعمال


1	مقدمة
قرر المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2015 (جنيف، 2015) بموجب القرار 809 [COM6/16] أن يوصي المجلس ببنود جدول أعمال المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية الذي سيعقد في عام 2019. ويشمل البند 10 من جدول أعمال المؤتمر لعام 2019 أن يوصي المجلس بالبنود التي ستدرج في جدول أعمال المؤتمر العالمي التالي للاتصالات الراديوية وأن يبدي آراءه بشأن جدول الأعمال التمهيدي للمؤتمر اللاحق والبنود الممكن إدراجها في جداول أعمال المؤتمرات المستقبلية، وفقاً للمادة 7 من الاتفاقية.
وترد في هذه المساهمة من جمهورية الصين الشعبية تفاصيل بعض الاعتبارات المتعلقة بالموعد النهائي لتقديم المساهمات إلى المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2019 في إطار البند 10 من جدول الأعمال.
2	المسائل والاعتبارات
عملاً بالرقم 40 من القواعد العامة لمؤتمرات الاتحاد وجمعياته واجتماعاته المتعلق بالحدود الزمنية والشروط المطلوبة لتقديم المقترحات والتقارير إلى المؤتمرات، يطلب الأمين العام من الدول الأعضاء قبل افتتاح المؤتمر بأربعة أشهر على الأقل أن توافيه بمقترحاتها بشأن أعمال المؤتمر، وذلك بعد إرسال الدعوات مباشرة. وبموجب الرقم 46 من القواعد نفسها، يرسل الأمين العام المقترحات الواردة بعد الموعد النهائي المحدد في الرقم 40 أعلاه، إلى جميع الدول الأعضاء بأسرع ما يمكن عملياً، كما يتم إتاحتها بالوسائل الإلكترونية.
وخلال المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2015، بغية ضمان الترج‍مة في الوقت ال‍مطلوب وت‍مكّن الوفود من إمعان النظر في الوثائق ال‍مقدمة إلى ال‍مؤت‍مر وفقاً للقرار 165 (غوادالاخارا، 2010)، طُلب إلى الدول الأعضاء تقديم مقترحاتها قبل بدء المؤتمر بفترة لا تقل عن أربعة عشر (14) يوماً (http://www.itu.int/md/R00-CA-CIR-0219/en). ولكن في الواقع، يمكن أن تتاح المساهمات للدول الأعضاء بجميع اللغات الرسمية الست قبل المؤتمر بأقل من أسبوع واحد. وبالمقارنة مع البنود الأخرى من جدول الأعمال، يغطى البند 10 من جدول الأعمال نطاقاً أوسع ويشمل توزيعات الترددات وتعديلات الأحكام التنظيمية المتعلقة بالخدمات الفضائية وخدمات الأرض على السواء. وعلاوةً على ذلك، يشمل تقرير الاجتماع التحضيري للمؤتمر بعض المسائل في إطار البند 10 من جدول الأعمال. وإذا أخذنا المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2015 مثالاً، سنجد أن المؤتمر تلقى 26 مساهمة بشأن البند 10 من جدول الأعمال تتضمن 99 مقترحاً. ونظراً لضيق الوقت المتاح، قلما تمكنت الدول الأعضاء من الحصول على ما يكفي من الوقت للتمعن في بعض المقترحات، ما تسبب بدوره في تدهور كفاءة المؤتمر وكان له في بعض الحالات آثار وخيمة على جودة أعمال المؤتمر.
3	المقترح
سعياً إلى ضمان الترج‍مة في الوقت ال‍مطلوب وت‍مكّن الوفود من إمعان النظر في الوثائق ال‍مقدمة إلى ال‍مؤت‍مر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2019 في إطار البند 10 من جدول الأعمال، ينبغي للاتحاد أن يشجع الدول الأعضاء والمجموعات الإقليمية على تقديم مساهماتها التي تقع في إطار هذا البند قبل بدء المؤتمر بفترة لا تقل عن شهر.
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