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по пункту 10 повестки дня 


[bookmark: _Toc446060751]1	Введение
Всемирная конференция радиосвязи 2015 года (Женева, 2015 г.) в своей Резолюции 809 [COM6/16] решает рекомендовать Совету пункты повестки дня следующей Всемирной конференции радиосвязи, которая состоится в 2019 году. В пункте 10 повестки дня ВКР-19 Совету будут рекомендованы пункты для включения в повестку дня следующей ВКР и будет предложено представить свои соображения по предварительной повестке дня последующей конференции и по возможным пунктам повесток дня будущих конференций в соответствии со Статьей 7 Конвенции. 
В настоящем вкладе излагаются некоторые соображения Китайской Народной Республики по поводу предельного срока представлений для ВКР-19 по пункту 10 повестки дня.
[bookmark: _Toc446060752]2	Вопросы и соображения 
Согласно п. 40 Общего регламента конференций, ассамблей и собраний Союза, который касается предельных сроков и условий представления предложений и отчетов конференциям, после рассылки приглашений Генеральный секретарь незамедлительно просит Государства-Члены направить ему не позднее чем за четыре месяца до начала конференции свои предложения, относящиеся к работе конференции. В соответствии с п. 46 этого Общего регламента Генеральный секретарь в кратчайшие сроки направляет всем Государствам-Членам предложения, полученные после предельного срока, указанного в п. 40, выше, и доступ к этим предложениям обеспечивается с помощью электронных средств.
[bookmark: _GoBack]Во время ВКР-15, чтобы в соответствии с Резолюцией 165 (Гвадалахара, 2010 г.) обеспечить своевременный письменный перевод и тщательное рассмотрение делегациями документов, представленных для ВКР-15, Государствам-Членам было предложено представлять свои предложения не позднее чем за четырнадцать (14) дней до начала Конференции (http://www.itu.int/md/R00-CA-CIR-0219/en). Но в действительности оказалось возможным представить Государствам-Членам вклады на всех шести официальных языках менее чем за неделю до начала Конференции. По сравнению с другими пунктами повестки дня, пункт 10 повестки дня охватывает более широкую сферу вопросов и включает распределения и внесение изменений в регламентарные положения, которые касаются как космических, так и наземных служб. Кроме того, Отчет ПСК включает новые вопросы в рамках пункта 10 повестки дня. Например, для ВКР-15 было получено 26 вкладов по пункту 10 повестки дня, а также 99 предложений. В связи с очень ограниченным временем, у Государств-Членов едва хватило времени для тщательного изучения некоторых предложений, что, в свою очередь, привело к снижению эффективности работы Конференции, а в ряде случаев отрицательно сказалось на качестве ее работы. 
[bookmark: _Toc446060758]3	Предложение
Для обеспечения своевременного письменного перевода и тщательного рассмотрения делегациями документов, которые будут представлены для ВКР-19 по пункту 10 повестки дня, Совету следует настоятельно рекомендовать Государствам-Членам и региональным группам представлять вклады, которые попадают в сферу охвата пункта 10 повестки дня, не позднее чем за один месяц до начала ВКР-19. 
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