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1	Introducción
En su Resolución 809 [COM6/16], la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2015 (Ginebra, 2015) resuelve recomendar al Consejo los puntos que han de incluirse en el orden del día de la próxima CMR que se celebrará en 2019. En el marco del punto 10 (AI10) de la CMR-19 se recomendarán al Consejo puntos para la inclusión en el orden del día de la próxima CMR, y se formularán opiniones sobre el orden del día preliminar de la conferencia subsiguiente y sobre los posibles órdenes del día de futuras conferencias, de acuerdo con lo dispuesto en el Artículo 7 del Convenio.
En esta contribución se detallan ciertas consideraciones por parte de la República Popular de China relativas al plazo para las presentaciones a la CMR-19 en relación con el punto 10 del orden del día.
[bookmark: _Toc446060752]2	Cuestiones y consideraciones
Con arreglo al número 40 del Reglamento General de las conferencias, asambleas y reuniones de la Unión sobre los plazos y condiciones para la presentación de propuestas e informes a las conferencias, una vez enviadas las invitaciones, el Secretario General rogará inmediatamente a los Estados Miembros que le remitan, por lo menos cuatro meses antes del comienzo de la conferencia, las propuestas relativas a los trabajos de la misma. De acuerdo con el número 46 del mismo Reglamento, el Secretario General enviará lo antes posible a todos los Estados Miembros las propuestas recibidas después del plazo especificado en el número 40 anterior, y éstas se comunicarán por medios electrónicos.
Durante la CMR-15, con el fin de garantizar, según lo dispuesto en la Resolución 165 (Guadalajara, 2010), la traducción a tiempo y el examen detallado por parte de las delegaciones de los documentos presentados a la CMR-15, se pidió a los Estados Miembros que presentaran sus propuestas a más tardar catorce (14) días antes del comienzo de la Conferencia (http://www.itu.int/md/R00-CA-CIR-0219/en). Sin embargo, en la realidad las contribuciones sólo pueden ponerse a disposición de los Estados Miembros en los seis idiomas oficiales menos de una semana antes del comienzo de la Conferencia. En comparación con otros puntos del orden del día, el AI10 abarca un mayor campo de acción e implica atribuciones y modificaciones de disposiciones reglamentarias relativas a los servicios tantos espaciales como terrenales. Además, el Informe de la RPC incluye pocas cuestiones relativas al AI10. Tomando como ejemplo la CMR-15, la Conferencia recibió 26 contribuciones para el AI10, que incluían 99 propuestas. Debido al muy escaso tiempo disponible, los Estados Miembros apenas tuvieron tiempo suficiente para examinar de manera detallada algunas de las propuestas, lo cual resultó a su vez en una degradación de la eficiencia de la Conferencia con, en algunos casos, efectos perjudiciales para la calidad del trabajo de la Conferencia.
[bookmark: _Toc446060753]3	Propuesta
Con el fin de garantizar la traducción a tiempo y el examen detallado por las delegaciones de los documentos sometidos a la CMR-19 en relación con el punto AI10, la Unión debe alentar a los Estados Miembros y a los grupos regionales a presentar las contribuciones que correspondan al AI10 a más tardar un mes antes del comienzo de la CMR-19.
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