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	مدير مكتب الاتصالات الراديوية

	الذكرى السنوية العاشرة بعد المائة لصدور
لوائح الراديو للاتحاد الدولي للاتصالات (2016/10/30)

	حفل الاحتفال وحملة الترويج


معلومات أساسية
يوافق يوم 30 أكتوبر 2016 الذكرى السنوية العاشرة بعد المائة لتوقيع أول إصدار من لوائح الراديو - الإطار التنظيمي الدولي الذي يمكن من توفير الاتصالات الراديوية العالمية ويدعمها. ومن أجل إشراك أكبر عدد ممكن من أعضاء مجتمع قطاع الاتصالات الراديوية، من المخطط الاحتفال بهذه الذكرى بالاقتران مع افتتاح الحلقة الدراسية العالمية للاتصالات الراديوية يوم الإثنين 12 ديسمبر 2016 والمتوقع أن تجتذب أكثر من 400 مشارك.
وسيكون جزء الحلقة الدراسية المتعلق بالذكرى السنوية العاشرة بعد المائة مزيجاً دينامياً من المناقشات الفيديوية والفعلية وكلمات لأشخاص بارزين، سيتم ترويجها على نطاق واسع عبر وسائط الاتحاد الدولي للاتصالات وقنوات التواصل الاجتماعي. وتحضيراً للحدث، فضلاً عن يوم الذكرى نفسه، سيقوم الاتحاد بنشر مدونات لقادة فكر (من أعضاء قطاع الاتصالات الراديوية ومدير مكتب الاتصالات الراديوية) بشأن أهمية لوائح الراديو - في الماضي والحاضر والمستقبل.
الأهداف
تعزيز الرسائل بشأن أهمية المؤتمرات العالمية للاتصالات الراديوية ولوائح الراديو، الإطار التنظيمي للاتصالات الراديوية، فضلاً عن أعمال الاتحاد المتعلقة بضمان الإدارة العالمية لطيف الترددات الراديوية والمدارات الساتلية، بما يمكّن العالم من العيش والتنقل بأمان مع التمتع باتصالات راديوية عالية الأداء.
تسليط الضوء على تاريخ التطورات الرئيسية، خاصةً خلال السنوات العشرين الأخيرة واستكشاف اتجاهات المستقبل، مثل النطاق العريض المتنقل والإذاعة واستكشاف الأرض ورصدها، إلى جانب الملاحة في البحر والجو والتتبع العالمي للرحلات الجوية والطائرات بدون طيار وإلكترونيات الطيران اللاسلكية.
تعزيز أهمية لوائح الراديو ودور الاتحاد فيها لدى أعضاء الاتحاد القدامى والجدد وتحفيز النقاش بشأن الفعالية والابتكار في المستقبل.
حفل الاحتفال بالذكرى السنوية العاشرة بعد المائة
[bookmark: _GoBack]يوم افتتاح الحلقة الدراسية العالمية للاتصالات الراديوية، الإثنين 12 ديسمبر 2016
09:45 - كلمات افتتاحية من الأمين العام ومدير مكتب الاتصالات الراديوية
09:55 - تسجيل فيديوي عن تاريخ لوائح الراديو
10:00 - جلسة نقاشية فعلية: السماء ليست هي المنتهى - هل هناك أوجه تآزر في الاتصالات الساتلية والاتصالات المتنقلة والإذاعة؟
10:45 - جلسة نقاشية فعلية: اللاسلكي هو المستقبل - الاتصالات الراديوية للجيل التالي
11:30 - تسجيل فيديوي عن مستقبل الاتصالات الراديوية
11:35 - استراحة لتناول القهوة
التخطيط قبل الحدث
الإنتاج التلفزيوني:
تسجيلان فيديويان: واحد عن التاريخ يتم عرضه قبل الحدث مباشرةً؛ والآخر عن مستقبل الاتصالات الراديوية يتم عرضه عند الاختتام.
صياغة وإعادة تحرير تسجيلات الفيديو التاريخية الحالية إن أمكن من أجل إعداد تسجيل فيديو تاريخي عن قطاع الاتصالات الراديوية ولوائح الراديو.
إخراج فيلم سينمائي لأبرز الشخصيات في الأحداث الوشيكة، مثل اجتماع الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية (RAG) (1310 مايو) والمجلس (25 مايو - 2 يونيو) والمؤتمر العالمي المعني بالفضاء ومجتمع المعلومات (GLIS) (76 يونيو) والندوة الدولية للسواتل (1413 يونيو) من أجل أخذ مقتطفات صوتية تلقي نظرة على أهمية دور قطاع الاتصالات الراديوية في إدارة الطيف ومستقبل الاتصالات الراديوية: كيف يهيئ عمل الاتحاد في مجال توزيع الطيف المستقبلي للاتصالات في عالم يشهد تنامياً في الاتصالات اللاسلكية. والمستهدفون من رابطة النظام العالمي للاتصالات المتنقلة (GSMA) واتحاد الإذاعات الأوروبية (EBU) والتحالف الأوروبي (EOSA) ووكالة الفضاء الأمريكية (NASA) ومدير مكتب الاتصالات الراديوية وآخرين.
المدونات:
مجموعة من ست مدونات (للضيوف) لفترة ما قبل تاريخ الذكرى السنوية (30 أكتوبر) والحدث الذي سيعقد في ديسمبر بشأن الطيف ولوائح الراديو. المستهدفون من رابطة النظام العالمي للاتصالات المتنقلة (GSMA) واتحاد الإذاعات الأوروبية (EBU) والتحالف الأوروبي (EOSA) ووكالة الفضاء الأمريكية (NASA) ومدير مكتب الاتصالات الراديوية وآخرين.
الترويج/التسويق:
تنفيذ حملة توعية تستهدف وسائط التواصل الاجتماعي عن طريق LinkedIn لزيادة الوعي والترويج للبث عن طريق الويب (يحدد فيما بعد).
جزء التجميع:
تسجيلات فيديو تاريخية وصور أرشيفية، بما في ذلك الصور الفوتوغرافية لأتلانتيك سيتي 1946 والسفينة تيتانيك والشحن البحري والرادارات الأوقيانوغرافية ومحطات الرادار وأنظمة رادارات المركبات لتفادي الاصطدام ومراقبة الحركة الجوية ومشغلو الرادارات على متن الطائرات وإلكترونيات الطيران ونظام الطائرات بدون طيار (UAS) وأنظمة التتبع العالمي للرحلات الجوية وأنظمة الاتصالات للملاحة الساتلية Satnav وغيرها من الأنظمة الموجودة في المركبات وسواتل رصد الأرض سبوتنيك وتلك التابعة لوكالة الفضاء الأمريكية (NASA) والمحطات الأرضية الثابتة/المتحركة والاتصالات في حالات الطوارئ والإغاثة في حالات الكوارث والاتصالات المتنقلة في المستقبل وإنترنت الأشياء وملصقات المؤتمرات العالمية السابقة للاتصالات الراديوية وصور/ملصقات الذكرى السنوية المائة وما إلى ذلك.
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