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	ЦЕРЕМОНИЯ ПРАЗДНОВАНИЯ И ИНФОРМАЦИОННО-ПРОПАГАНДИСТСКАЯ КАМПАНИЯ



Базовая информация
30 октября 2016 года будет отмечаться 110-я годовщина подписания первого Регламента радиосвязи − международной нормативно-правовой базы, которая обеспечивает возможность глобальной радиосвязи и является ее основой. Для привлечения как можно большего количества членов сообщества МСЭ-R планируется совместить празднование 110-й годовщины Регламента радиосвязи с открытием Всемирного семинара по радиосвязи, которое состоится в понедельник, 12 декабря 2016 года, и на котором ожидается более 400 участников.
Сегмент Семинара, связанный с 110-й годовщиной, явится динамичным сочетанием видеоматериалов, групповых обсуждений и основных выступлений, широко освещаемых по каналам СМИ и социальных сетей МСЭ. В преддверии этого мероприятия, непосредственно в день юбилея, МСЭ опубликует в блогах мнения руководства (Членов МСЭ-R и Директора БР) о значении Регламента радиосвязи − в прошлом, настоящем и будущем.
Задачи
Более широкое распространение информации о значении ВКР и Регламента радиосвязи − международной нормативно-правовой базы радиосвязи, а также о работе МСЭ по глобальному управлению использованием радиочастотного спектра и спутниковых орбит, что дает людям возможность жить и путешествовать в безопасности, пользуясь высокоэффективными услугами радиосвязи.
Освещение истории с указанием важнейших достижений, особенно за последние 20 лет, и исследование будущих тенденций в таких областях, как подвижная широкополосная связь, радиовещание, исследование и мониторинг Земли, а также навигация на море и аэронавигация, глобальное слежение за рейсами, беспилотные авиационные системы и системы беспроводной бортовой связи.
Повышение значения Регламента радиосвязи и усиление в этом отношении роли МСЭ и старых и новых Членов МСЭ, а также активизация обсуждений, посвященных эффективности и инновациям в будущем.


Церемония празднования 110-й годовщины
На открытии Всемирного семинара по радиосвязи, понедельник, 12 декабря 2016 года
09 час. 45 мин. –	Вступительные замечания Генерального секретаря и Директора БР 
09 час. 55 мин. –	Видеоматериал, посвященный истории Регламента радиосвязи
10 час. 00 мин. –	Групповое обсуждение: Небо − это не предел: существует ли синергия между спутниковой связью, подвижной связью и радиовещанием? 
10 час. 45 мин. –	Групповое обсуждение: Будущее − за беспроводной связью: радиосвязь для следующего поколения
11 час. 30 мин. –	Видеоматериал, посвященный будущему радиосвязи
11 час. 35 мин. –	Перерыв на кофе
Планирование предварительных мероприятий
Телевизионное производство
[bookmark: _GoBack]Два видеоматериала: один, посвященный истории, будет демонстрироваться перед началом мероприятия; другой, посвященный будущему радиосвязи, будет демонстрироваться на церемонии закрытия.
Составление сценария и повторное редактирование отснятых ранее видеоматериалов, когда это возможно, для подготовки видеоматериалов по истории МСЭ-R и Регламента радиосвязи.
Съемка ключевых фигур на предстоящих мероприятиях, таких как собрание КГР (10−13 мая), Совет (25 мая − 2 июня), Глобальная конференция "Космос и информационное общество" (GLIS) (6−7 июня), Международный симпозиум по спутниковой связи (13−14 июня), для цитирования высказываний о важной роли МСЭ-R в управлении использованием спектра и о будущем радиосвязи: как обеспечить готовность МСЭ в области распределения спектра для будущей связи во все более беспроводном мире. Целевые объекты: GSMA, ЕРС, EOSA, НАСА, Директор БР и др.
Блоги
Серия из шести (гостевых) блогов в преддверии юбилейной даты (30 октября) и декабрьского мероприятия по вопросам спектра и Регламента радиосвязи. Охватывает GSMA, ЕРС, EOSA, НАСА, Директора БР и др.
Информационно-пропагандистская деятельность/маркетинг
Проведение через LinkedIN информационно-пропагандистских мероприятий, нацеленных на социальные сети, для повышения уровня информированности и содействия веб-трансляции (будет подтверждено дополнительно). 
Сбор дополнительных материалов
Отснятые ранее видеоматериалы и архивные изображения, в том числе фотографии из Атлантик-Сити 1946 года, изображения "Титаника", материалы, связанные с морским транспортом, океанографическими радарами, радиолокационными станциями, системами радаров для предотвращения столкновений транспортных средств, управлением воздушным движением, операторами радиосвязи на воздушных судах, бортовой связью, БАС, системами глобального слежения за рейсами, спутниковыми навигационными системами и другими системами связи на транспортных средствах, первыми спутниками, спутниками мониторинга Земли НАСА, земными станциями/находящимися в движении земными станциями, электросвязью в чрезвычайных ситуациях и оказанием помощи при бедствиях, будущей подвижной связью, плакаты прошлых ВКР, изображения/плакаты, посвященные 100-й годовщине, и др.
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