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概述
[bookmark: _Toc446060752]有关国际电联及其各部门、顾问组、研究组等活动的历史资料应向公众和参与者开放，这对宣传国际电联及其各部门的成就极其重要。
国际电联门户网站历史栏中（http://www.itu.int/en/history/Pages/Home.aspx）含有大量引人关注和有教育意义的整个国际电联活动的历史资料。然而，国际电联官网有关各部门活动的资料甚少，而且几乎找不到各研究组活动的历史信息。这方面本的资料就不多，各部门间分布也不均匀。例如，网站按研究期列有1956年以来CCITT和ITU-T研究组和研究组主席的姓名（http://www.itu.int/en/history/Pages/ITU-TStudyGroups.aspx），而ITU-R则没有类似内容。ITU-R及其研究组网页没有历史栏。有关ITU-R及其研究组活动的历史资料散落在国际电联新闻杂志不同期刊中，在一个地方要找到全部历史内容几乎不可能。因此，ITU-R研究组活动历史被埋没在国际电联的整个历史中，踪迹难寻。
提案
本提案意在在ITU-R及其研究组网页上创建历史栏（“历史网页”）。ITU-R历史栏开篇应为1978年CCIR，即ITU-R前身，为庆祝成立50周年出版的历史小册子（现已成为“稀世真版”）。研究组网页的历史栏应刊登研究组成立（及其前身机构）以来全方位活动的大量详实资料和成就研究组存续期间里程碑事件的文章，包括ITU-R重要建议书和手册的历史资料，主要贡献者的功绩等。ITU-R研究组应按研究期编列，内容包括研究组主席、工作组主席、临时工作组（IWP）主席和任务组主席姓名。根据主管部门和ITU-R部门成员文稿制定和批准ITU-R建议书草案、报告和手册的主要工作落在工作组和其他类似小组的主席肩上，因此，ITU-R向对多年来做了大量工作的个人致以敬意，实为情理之中。
历史栏还可刊登国际电联网站从未发表的国际电联新闻杂志中具有历史意义的文章复印件以及对已发表文章的索引（如，https://www.itu.int/itunews/issue/2000/02/radiocomm.html）以方便感兴趣的读者进行查阅。
[bookmark: _GoBack]如果无线电通信局无意自主开展这项历史性工程，可由当前和以前参加ITU-R和研究组活动的自愿者主笔编写历史栏目内容，尽量避免给无线电通信局员工带来额外负担。无线电通信局负责管理维护ITU-R及其研究组的网站。既然要避免额外工作，无线电通信局不应对所刊发的历史资料的准确性和可靠性负责；编者应对此负责，在历史篇中需特别注明。
另一方面，在编撰ITU-R各研究期研究组列表，包括研究组、工作组和其他小组主席姓名时，国际电联图书馆和档案室可以协议方式参加编辑工作。档案室已将国际电联成立以来的大量历史文献，包括国际电联历届大会、全会等文件，转换成电子格式（查阅资料，http://www.itu.int/en/history/Pages/ListOfITUConferencesAssembliesAndEvents.aspx），功不可没。图书馆和档案室掌握国际电联所有档案，因此，完全有能力讯速高效递完成这项工作。
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  P: \ CHI \ ITU - R \ AG \ RAG \ RAG16 \ 000 \ 010V2C.DOCX   (397470)   03.05.16   02.05.16     概 述   有 关国际电联 及其各部 门 、 顾问组 、 研 究 组 等活 动 的 历 史 资 料 应 向公 众 和 参与 者 开 放， 这对 宣 传国际电联 及其各部 门 的成就 极 其重要。   国际电联门户网 站 历 史 栏 中（ http://www.itu.int/en/history/Pages/Home.aspx ）含有大量引 人 关 注和有 教 育意 义 的整 个国际电联 活 动 的 历 史 资 料。然而， 国际电联 官 网 有 关 各部 门 活 动 的 资 料甚少，而且 几 乎 找 不到各 研 究 组 活 动 的 历 史信息。 这 方面本的 资 料就不多，各部 门间 分布也不均 匀 。例如， 网 站按 研 究期列有 1956 年以 来 CCITT 和 ITU - T 研 究 组 和 研 究 组 主席的 姓名（ http://www.itu.int/en/history/Pages/ITU - TStudyGroups.aspx ），而 ITU - R 则没 有 类 似 内 容 。 ITU - R 及其 研 究 组网页没 有 历 史 栏 。有 关 ITU - R 及其 研 究 组 活 动 的 历 史 资 料散落在 国际 电联 新 闻杂 志不同期刊中，在一 个 地方要 找 到全部 历 史 内 容 几 乎不可能。因此， ITU - R 研 究 组 活 动历 史被埋 没 在 国际电联 的整 个历 史中，踪迹 难寻 。   提案   本提案意在在 ITU - R 及其 研 究 组网页 上 创 建 历 史 栏 （ “ 历 史 网页 ” ）。 ITU - R 历 史 栏开 篇 应为 1978 年 CCIR ， 即 ITU - R 前身， 为庆 祝成立 50 周年出版的 历 史小 册 子（ 现 已成 为 “ 稀世 真 版 ” ）。 研 究 组网页 的 历 史 栏应 刊登 研 究 组 成立（及其前身机 构 ）以 来 全方位活 动 的大量 详实资 料和成就 研 究 组 存 续 期 间 里程碑事件的文章，包括 ITU - R 重要建 议书 和手 册 的 历 史 资 料，主要 贡献 者的功 绩 等。 ITU - R 研 究 组应 按 研 究期 编 列， 内 容包括 研 究 组 主席、工作 组 主 席、 临时 工作 组 （ IWP ）主席和任 务组 主席姓名。根据主管部 门 和 ITU - R 部 门 成 员 文 稿制定 和批准 ITU - R 建 议书 草案、 报 告和手 册 的主要工作落在工作 组 和其他 类 似小 组 的主席肩上， 因此， ITU - R 向 对 多年 来 做了大量工作的 个 人致以敬意， 实为 情理之中。   历 史 栏还 可刊登 国际电联网 站 从 未 发 表的 国际电联 新 闻杂 志中具有 历 史意 义 的文章 复 印 件以及 对 已 发 表文章的索引（如， https://www.itu.int/itunews/issue/2000/02/radiocom m.html ） 以方便感 兴 趣的 读 者 进 行 查阅 。   如果无 线电 通信局无意自主 开 展 这项历 史性工程，可由 当 前和以前 参 加 ITU - R 和 研 究 组 活 动 的自愿者主 笔编写历 史 栏 目 内 容， 尽 量避免 给 无 线电 通信局 员 工 带来额 外 负担 。无 线电 通信局 负责 管理 维护 ITU - R 及其 研 究 组 的 网 站。 既 然要避免 额 外工作，无 线电 通信局不 应对 所刊 发 的 历 史 资 料的准 确 性和可 靠 性 负责 ； 编 者 应对 此 负责 ，在 历 史篇中需特 别 注明。  
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