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Aperçu
[bookmark: lt_pId015]Les ressources historiques concernant les activités de l'UIT dans son ensemble, de ses Secteurs, groupes consultatifs, commissions d'études et autres organes, peuvent être consultées par les participants comme par le grand public, et contribuent largement à faire connaître les réalisations de l'UIT et de ses différents départements. 
[bookmark: _Toc446060752][bookmark: lt_pId016]Le portail «Histoire de l'UIT» du site web de l'Union (http://www.itu.int/en/history/Pages/Home.aspx) contient une documentation historique particulièrement intéressante et instructive en ce qui concerne les activités de l'UIT dans son ensemble. Le site principal ne compte toutefois qu'un nombre très restreint de ressources concernant les activités des différents Secteurs de l'UIT, et pratiquement aucun renseignement historique sur les activités des commissions d'études. Les rares informations existant à ce sujet sont réparties de manière inégale selon les Secteurs. A titre d'exemple, le site de l'UIT présente la liste des commissions d'études du CCITT/de l'UIT-T par période d'études depuis 1956 ainsi que les noms de leurs Présidents (http://www.itu.int/en/history/Pages/ITU-TStudyGroups.aspx), alors qu'aucune liste de ce type n'existe en ce qui concerne les commissions d'études de l'UIT-R. Les pages web dédiées à l'UIT-R et à ses commissions d'études ne comptent aucune rubrique «Histoire». Les ressources historiques disponibles, en particulier en ce qui concerne les activités de l'UIT-R et de ses commissions d'études, sont disséminées dans divers numéros de la revue «Nouvelles de l'UIT», et il est pratiquement impossible au grand public de trouver ces ressources au sein d'un seul et même ensemble. En effet, l'histoire concernant les activités des commissions d'études de l'UIT-R n'est plus mentionnée au sein de l'histoire générale de l'UIT.
Proposition
[bookmark: lt_pId024][bookmark: lt_pId026][bookmark: lt_pId028]La proposition concerne la création de rubriques consacrées à l'histoire (onglets «Histoire») au sein des pages web de l'UIT-R et de ses commissions d'études. Une rubrique sur l'histoire de l'UIT-R pourrait dès sa création inclure une copie du livret historique publié en 1978 par le Comité consultatif international des radiocommunications (CCIR), ancêtre de l'UIT-R, à l'occasion de son 50ème anniversaire (un document qui peut aujourd'hui être considéré comme une édition rare). Les rubriques «Histoire» des pages dédiées aux commissions d'études peuvent également fournir des exposés substantiels et détaillés retraçant les activités effectuées par une commission d'études depuis sa création (en incluant également l'histoire des organes antérieurs éventuels), ainsi que des articles dédiés à certains évènements marquants de l'histoire de la commission d'études. Ces rubriques peuvent également contenir des éléments concernant l'historique des recommandations et des manuels principaux élaborés par l'UIT-R, les hommages rendus aux personnes ayant apporté des contributions majeures, etc. Il faudrait dresser une liste des commissions d'études de l'UIT-R par période d'études, en indiquant les noms des Présidents des groupes de travail, des groupes de travail intérimaires et des groupes d'action, ainsi que les noms des Présidents des commissions d'études. Etant donné que l'essentiel du travail concernant l'élaboration et l'approbation des projets de Recommandation, Rapports et Manuels de l'UIT-R, sur la base des contributions des administrations et des Membres du Secteur UIT-R, revient aux Présidents des groupes de travail et des autres organes de même nature. Il incombe à l'UIT-R de leur rendre hommage pour les travaux considérables qu'ils effectuent depuis de nombreuses années. 
[bookmark: lt_pId029]Les rubriques «Histoire» peuvent également inclure des copies d'articles de nature historique issus de la revue «Nouvelles de l'UIT» qui ne sont pas publiés sur le site web de l'UIT, ainsi que des référence aux articles publiés (voir par exemple https://www.itu.int/itunews/issue/2000/02/radiocomm.html) afin que les lecteurs intéressés puissent aisément y accéder. 
[bookmark: lt_pId030]Les ressources historiques destinées à être publiées sur ces pages devraient, pour l'essentiel, être préparées par des volontaires parmi les personnes participant ou ayant participé aux activités de l'UIT-R et de ses commissions d'études, afin de faire le moins possible appel au personnel du Bureau des radiocommunications (BR), de manière à éviter de lui imposer une surcharge de travail, à moins que le BR ne souhaite entreprendre un projet historique particulier de sa propre initiative. Le BR sera à l'évidence responsable de la gestion des rubriques «Histoire» des sites Internet de l'UIT-R et de ses commissions d'études. A nouveau dans l'optique d'éviter toute surcharge de travail à son personnel, le BR ne devrait pas être tenu responsable de l'exactitude ni de la fiabilité des informations présentées au sein des documents historiques publiés, cette responsabilité revenant à leurs auteurs. Ce point devrait être expressément indiqué dans les différentes rubriques «Histoire». 
[bookmark: _GoBack][bookmark: lt_pId035]Il sera éventuellement possible, toutefois, d'avoir recours au Service de la bibliothèque et des archives de l'UIT, en accord avec celui-ci, pour ce qui est de dresser les listes des commissions d'études de l'UIT-R par période d'études, en mentionnant les noms des Présidents des commissions d'études, des groupes de travail et autres organes. Ce Service a entrepris un travail titanesque pour convertir une grande partie des archives de l'UIT sous forme électronique, notamment la documentation concernant les différentes conférences, assemblées plénières de l'UIT, etc., depuis la création de l'Union (voir la documentation disponible sur http://www.itu.int/en/history/Pages/ListOfITUConferencesAssembliesAndEvents.aspx). Le Service de la bibliothèque et des archives, qui dispose d'un accès à toutes les archives de l'UIT, est ainsi le mieux placé pour entreprendre ces travaux avec efficacité et en un minimum de temps. 
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