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Обзор
Материалы, касающиеся истории деятельности МСЭ в целом, его Секторов, Консультативных групп, Исследовательских комиссий (ИК) и т. д., будучи доступными не только для участников деятельности по линии МСЭ, но и для широкой публики, имеют большое значение для пропаганды успехов в деятельности МСЭ и его различных подразделений.
Что касается деятельности МСЭ в целом, исторический портал МСЭ (http://www.itu.int/en/history/
Pages/Home.aspx) содержит большое число весьма интересных и поучительных материалов исторического характера. Что же касается деятельности Секторов МСЭ, то таких материалов на общем сайте МСЭ значительно меньше, а историческая информация, касающаяся деятельности ИК почти отсутствует. Скудные материалы по этой тематике распределены по Секторам неравномерно. В частности, на сайте имеется список ИК МККТТ и МСЭ-Т по исследовательским периодам, начиная с 1956 года, с указанием председателей ИК (http://www.itu.int/en/history/Pages/
ITU-TStudyGroups.aspx), но аналогичного списка по линии МСЭ-R найти не удается. Веб-страницы МСЭ-R и его ИК не содержат никаких исторических разделов. Имеющиеся материалы исторического характера в части деятельности МСЭ-R и его ИК разбросаны по различным выпускам журнала "Новости МСЭ", но в концентрированном виде они практически не доступны для широкой публики. Тем самым, история деятельности ИК МСЭ-R как бы выпадает из общей истории МСЭ.
Предложения
Предлагается создать на веб-страницах МСЭ-R и его ИК исторические разделы типа "Страницы истории". В частности, в исторический раздел МСЭ-R можно было бы сразу же поместить копию брошюры исторического характера (являющейся ныне библиографической редкостью), которая была выпущена в 1978 году. МККР, предшественником МСЭ-R, в ознаменование его пятидесятилетия. В исторические разделы веб-страниц ИК можно будет помещать как солидные материалы с детальными обзорами всех аспектов деятельности этой ИК с момента ее образования (и даже с историей ее предшественников, если они имеются), так и очерки, посвященные отдельным знаменательным событиям в жизни ИК, в том числе материалы, касающиеся истории создания выдающихся Рекомендаций и Справочников МСЭ-R, чествования лиц, внесших большой вклад в успехи ИК, и т. д. Списки ИК МСЭ-R по исследовательским периодам необходимо создать и пополнить их не только именами председателей ИК, но и именами председателей рабочих, временных (IWP) и целевых групп. Поскольку именно на председателей рабочих и т. д. групп приходится основная тяжесть работ по формированию и согласованию проектов Рекомендаций, Отчетов и Справочников МСЭ-R на основе вкладов администраций стран и Членов Сектора радиосвязи, МСЭ-R должен продемонстрировать дань уважения к большим работам, проделанным этими лицами за все эти долгие годы.
В указанные разделы могут быть также помещены копии статей исторического характера из журнала "Новости МСЭ", которые не вывешены на сайте МСЭ, а на те, которые вывешены (см., например, https://www.itu.int/itunews/issue/2000/02/radiocomm.html), могут быть даны соответствующие ссылки, чтобы заинтересованный читатель мог бы их легко найти. 
Разработка материалов исторического характера для указанных веб-страниц должна производится в основном волонтерами из числа нынешних и прежних участников деятельности МСЭ-R и его ИК, с минимальным привлечением штата БР, чтобы освободить его от дополнительной нагрузки, если только БР не захочет провести те или иные работы исторического характера по своей собственной инициативе. За БР, естественно, остается соответствующее администрирование исторических разделов сайтов МСЭ-R и его ИК. С той же целью освобождения от дополнительной нагрузки, БР должен быть освобожден от ответственности за правильность и достоверность информации, представленной в публикуемых исторических материалах, вся ответственность должна оставаться за их авторами, что должно быть специально отмечено в указанных исторических разделах.
[bookmark: _GoBack]Вместе с тем к отдельным видам работ, например к созданию списков ИК МСЭ-R по исследовательским периодам с указанием председателей ИК и их различных рабочих и т. д. групп, может быть привлечена, по согласованию, библиотечно-архивная служба МСЭ. Эта служба уже провела гигантскую работу по представлению в электронном виде многих архивных материалов МСЭ, в том числе документации различных конференций, пленарных ассамблей и т. д. МСЭ с момента его образования (см. материалы сайта http://www.itu.int/en/history/Pages/
ListOfITUConferencesAssembliesAndEvents.aspx). Поэтому библиотечно-архивная служба МСЭ, имеющая доступ ко всем архивным материалам МСЭ, может выполнить такие работы наиболее эффективно и в минимально возможное время.
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