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Introducción
[bookmark: _Toc446060752]El público en general y los participantes pueden consultar material sobre la historia de las actividades de la UIT en su conjunto, sus Sectores, los grupos asesores, las comisiones de estudio (CE), etc., que resulta sumamente importante para divulgar los éxitos de la UIT y sus distintos departamentos.
En relación con las actividades de la UIT en su conjunto, el portal Historia de la UIT (http://www.itu.int/en/history/Pages/Home.aspx) contiene mucho material histórico interesante e instructivo. Sin embargo, con respecto a las actividades de los Sectores de la UIT, el sitio general de la UIT contiene mucho menos material y carece prácticamente de información histórica sobre las actividades de las comisiones de estudio. El escaso material existente en este ámbito está repartido de manera desigual entre los Sectores. Por ejemplo, el sitio incluye una lista de comisiones de estudio del CCITT y del UIT-T por período de estudio desde 1956, incluidos los nombres de los presidentes de las comisiones de estudio (http://www.itu.int/en/history/Pages/ITU-TStudyGroups.aspx), pero no existe una lista comparable respecto del UIT-R. Las páginas web del UIT-R y sus comisiones de estudio no incluyen ninguna sección dedicada a la historia. El material histórico disponible, en particular sobre las actividades del UIT-R y sus comisiones de estudio, está repartido en diversos números de la revista Actualidades de la UIT pero resulta prácticamente imposible para el público en general consultarlo de manera consolidada. Por lo tanto, la historia de las actividades de las comisiones de estudio del UIT-R ha desaparecido de la historia general de la UIT.
Propuestas
La propuesta consiste en crear secciones sobre la historia («páginas de la historia») dentro de las páginas web del UIT-R y sus comisiones de estudio. La sección dedicada a la historia del UIT-R podría incluir, primeramente, una copia del folleto histórico publicado en 1978 por el Comité Consultivo Internacional de Radiocomunicaciones (CCIR), el predecesor del UIT-R, en conmemoración de su 50º aniversario (algo así como una «edición excepcional»). Las secciones sobre la historia en las páginas web de las comisiones de estudio también podrían contener referencias completas y detalladas a todos los aspectos de las actividades de las comisiones de estudio desde su creación (incluida la historia de las entidades predecesoras), así como ensayos sobre eventos históricos particulares en la vida de las comisiones de estudio, incluido material sobre la historia de Recomendaciones y Manuales importantes del UIT-R, tributos a personas que hayan aportado grandes contribuciones, etc. Las listas de las comisiones de estudio del UIT-R deberían elaborarse por período de estudio e incluir el nombre de los presidentes de los grupos de trabajo, los grupos interinos de trabajo y los grupos de tareas especiales, así como los presidentes de las propias comisiones de estudio. Dado que la mayor parte del trabajo que consiste en elaborar y aprobar proyectos de Recomendaciones, Informes y Manuales del UIT-R, basándose en las contribuciones de las administraciones y los Miembros de UIT-R, recae en los presidentes de los grupos de trabajo y otros grupos, corresponde al UIT-R rendir un merecido homenaje a la labor que llevan realizando esas personas desde hace muchos años.
Estas secciones también podrían incluir copias de los artículos de carácter histórico de la revista Actualidades de la UIT que no se publican en el sitio web de la UIT, así como referencias a artículos que sí se publican (véase, por ejemplo, https://www.itu.int/itunews/issue/2000/02/radiocomm.html), para que los lectores interesados pudieran encontrarlos fácilmente.
El grueso de la tarea de preparar el material histórico destinado a esas páginas web debería recaer en voluntarios de entre las personas que participan o han participado en las actividades del UIT-R y de sus comisiones de estudio, de modo que la participación del personal de la BR sea la menor posible a fin de evitar imponer una carga de trabajo adicional en él, salvo que la BR desee emprender un proyecto histórico concreto por su propia iniciativa. Obviamente, la BR se encargará de gestionar las secciones históricas de los sitios web administrados por el UIT-R y sus comisiones de estudio. Teniendo presente la misma preocupación por evitar imponer más trabajo, la BR no debería responsabilizarse por la exactitud y fiabilidad de la información presentada en el material histórico publicado; dicha responsabilidad debería recaer en los autores, mención que debería hacerse específicamente en las secciones históricas.
Por otra parte, se podría pedir que el Servicio de Biblioteca y Archivos de la UIT participara, previo acuerdo, en la labor de recopilar listas de comisiones de estudio del UIT-R por período de estudio, incluido el nombre de los presidentes de las comisiones de estudio, los grupos de trabajo y otros grupos. Dicho Servicio ha realizado un trabajo heroico al pasar gran parte del material de archivos de la UIT a formato electrónico, incluida la documentación relativa a las distintas conferencias de la UIT, las asambleas plenarias, etc., desde que fundó la Unión (véase el material disponible en http://www.itu.int/en/history/Pages/ListOfITUConferencesAssembliesAndEvents.aspx). El Servicio de Biblioteca y Archivos tiene acceso a todos los archivos de la UIT, por lo que parece el más indicado para realizar estas tareas de manera eficiente y en el plazo más corto posible.
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