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1	Введение
ВКР-15 пересмотрела Резолюцию 907 "Использование современных электронных средств связи в административной корреспонденции, связанной с предварительной публикацией, координацией и заявлением спутниковых сетей, в том числе корреспонденции в отношении Приложений 30, 30A и 30B, земных станций и радиоастрономических станций" и Резолюцию 908 "Представление и публикация в электронном формате заявок на регистрацию спутниковых сетей" для содействия использованию современных электронных средств связи как при представлении заявок на регистрацию спутниковых сетей, так и в связанной с этим административной корреспонденции.
ВКР-15 также поручила Бюро радиосвязи разработать и внедрить инструкции и средства, указанные в разделах поручает Бюро радиосвязи и поручает Директору Бюро радиосвязи этих двух Резолюций, предпочтительно к 1 января 2017 года и не позднее 30 июня 2017 года, с учетом возможных финансовых последствий (см. п. 1.10 Документа CMR15/272 – Протокол четвертого пленарного заседания).
В разделе 3.2.4 Документа RAG16/1(Rev.1) отражено состояние разработки программного обеспечения для выполнения этих решений ВКР-15:
–	Резолюция 907 (Пересм. ВКР-15) – Состояние: На этапе проектирования (в сотрудничестве с Департаментом IS по аспектам инфраструктуры безопасности).
–	Резолюция 908 (Пересм. ВКР-15) – Состояние: Приложение SpaceWISC производится с 1 марта 2015 года и использовалось для предоставления и публикации более 1600 заявок API. ВКР-15 приняла решение расширить сферу применения Резолюции 908, а также изменить порядок подготовки и публикации заявок API. В связи с этим БР осуществляет модернизацию приложения SpaceWISC для удовлетворения новым требованиям. Ожидается, что система начнет работать в 2017 году.


2	Предложение
Учитывая, что до 30 июня 2017 года остается немного времени, Франция предлагает КГР создать специальную группу, предпочтительно в форме группы Докладчика, для принятия последующих мер по выполнению Резолюции 907 (Пересм. ВКР-15) и Резолюции 908 (Пересм. ВКР-15), в первую очередь в отношении разработки необходимого программного обеспечения. В период между собраниями КГР в 2016 и 2017 годах эта группа даст администрациям и Бюро возможность: 
–	обмениваться сведениями о потребностях пользователей и подробном графике выполнения;
–	обеспечивать, чтобы поступающие на начальном этапе отклики администраций могли использоваться при разработке инструментов, предусматриваемых обеими Резолюциями, или же интегрироваться в них; 
–	создать сообщество "бета-испытателей" для увеличения числа людей, проводящих испытания программного обеспечения до начала полномасштабного производства.
[bookmark: _GoBack]Что касается SpaceWISC, первая версия которого уже работает, Франция также предлагает просить пользователей из администраций и эксплуатационных организаций представлять свои предложения таким образом, чтобы Бюро было удобно их собирать (возможно, на соответствующем форуме).
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