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مقدمة
تجري الآن الأعمال التحضيرية للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2019 (WRC-19). وقد وُضع هيكل هذه الأعمال التحضيرية في الدورة الأولى للاجتماع التحضيري للمؤتمر (CPM) عملاً بالقرار 809 (WRC‑15). وعندما شرعت الاجتماعات الأولى لفِرق العمل في أنشطتها التحضيرية المتعلقة ببنود جدول الأعمال المسندة إليها، أثيرت بعض المسائل الإجرائية الجديدة التي تتعلق بوضع هذه الأنشطة التحضيرية وطبيعتها والتي قد تحول دون الانتهاء من الأعمال التحضيرية للمؤتمر في الوقت المناسب قبل الدورة الثانية للاجتماع التحضيري للمؤتمر.
معلومات أساسية
كُلِّفت لجان دراسات الاتصالات الراديوية بإعداد المسائل والتوصيات والتقارير والكتيبات. وبالإضافة إلى مسائل الدراسات ومشاريع التوصيات، ينص الرقم 149A من الاتفاقية على ما يلي:
	تضطلع لجان الدراسات كذلك بدراسة المواضيع المحددة في القرارات والتوصيات الصادرة عن المؤتمرات العالمية للاتصالات الراديوية. ويجب أن ترد نتائج هذه الدراسات في التوصيات أو التقارير المعدة وفقاً للرقم 156 أدناه.
وينص الرقم 156 على ما يلي:
	تقوم لجان دراسات الاتصالات الراديوية أيضاً بالأعمال التحضيرية المتعلقة بالمسائل التقنية والتشغيلية والإجرائية التي تُعرض على مؤتمرات الاتصالات الراديوية العالمية أو الإقليمية للنظر فيها، كما تقوم بإعداد تقارير حول هذه المسائل وفقاً لبرنامج العمل الذي تضعه جمعية اتصالات راديوية بهذا الشأن أو تبعاً للتوجيهات الصادرة عن المجلس.


وفي الاجتماع الأول لفرقة العمل 4A (WP 4A) في أبريل من هذا العام، قدمت الدول الأعضاء وأعضاء القطاع عدة مساهمات للشروع في الأعمال التحضيرية المتعلقة ببنود جدول أعمال المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2019 التي تُعنى بها فرقة العمل 4A. وعملاً بممارسات قطاع الاتصالات الراديوية وأساليب عمله المترسخة، أدرج العديد من هذه المساهمات تحت عنوان "وثيقة عمل تمهيداً لمشروع تقرير جديد" أو "وثيقة عمل تمهيداً لمشروع توصية جديدة". والهدف هو الوصول بـهذه الوثائق على مدار الدورة الدراسية إلى تقارير وتوصيات جديدة تستنير بها الدول الأعضاء، إلى جانب نصوص الاجتماع التحضيري للمؤتمر، في اتخاذ قراراتها في المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2019 بشأن حصيلة كل بند من بنود جدول أعمال المؤتمر. وبالإضافة إلى ذلك، من المرجح أن تساعد هذه التقارير والتوصيات الجديدة على تقدم لجان الدراسات في أعمالها الجارية بشأن المسائل ذات الصلة، وتساعد الدول الأعضاء فيما يتعلق بمنح تراخيص لتكنولوجيات وخدمات الاتصالات الراديوية الجديدة، وتساعد أعضاء قطاع الاتصالات الراديوية على تطوير هذه التكنولوجيات والخدمات وتنفيذها.
وفي اجتماع فرقة العمل 4A، اعترضت بعض الإدارات على استخدام الآليات الإجرائية المترسخة. وتتولى جمعية الاتصالات الراديوية (RA) وضع هذه الآليات الإجرائية التي يمكن الاطلاع عليها في القرار ITU‑R 1‑7 (جنيف). وعند الاعتراض على هذه الآليات طُلب تقديم هذه الوثائق باعتبارها "وثائق عمل" فقط دون الإشارة إلى تقارير وتوصيات. ويمكن أن يكون من تداعيات هذا الاقتراح تأخير التقدم في الأعمال التحضيرية المتعلقة ببنود جدول أعمال المؤتمر العالمي لعام 2019 بسبب الحاجة الفعلية إلى إجراء دورة إضافية من الاجتماعات بغية التقدم في الأعمال لبلوغ مرحلة "التقارير والتوصيات" اللازمة. وعلاوةً على ذلك، يساور الولايات المتحدة القلق من احتمال عدم اقتصار هذا القيد المتعلق بتصنيف الوثائق على فرقة العمل 4A وفرضه على فِرق العمل الأخرى مما يسبب تأخير التقدم في الأعمال ذات الصلة بالبنود الأخرى من جدول أعمال المؤتمر. ومن شأن السماح بهذه العقبة "الإجرائية" غير الضرورية وغير المؤيَّدة أن يقوّض قدرة أعضاء قطاع الاتصالات الراديوية على استكمال دراسات القطاع في الوقت المناسب قبل بلوغ المواعيد النهائية لمشروع تقرير الاجتماع التحضيري للمؤتمر، وأن يؤدي إلى فرض مزيد من الأعباء المالية على الاتحاد وأعضائه ويحد في نهاية المطاف من أهمية القطاع.
المقترح
تقترح الولايات المتحدة أن يناقش الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية هذه المسألة ويسدي المشورة للمدير بشأن أساليب العمل من أجل التحضير للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2019 بما في ذلك معالجة المساهمات. وتكتسي الموافقة على التوصيات والتقارير بشأن هذه المواضيع ذات الصلة بالمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية والمتعلقة بالمسائل التقنية والتشغيلية والإجرائية أهميةً بالغةً لأعضاء الاتحاد الذين يستعملون هذه الوثائق كأساس لمساهماتهم في الاجتماع التحضيري للمؤتمر (CPM) وفي المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية (WRC). وإذا اقتضت الضرورة إدخال أيّ تغييرات على هذه الإجراءات، فمن الممكن أن تقدم الدول الأعضاء مقترحات إلى جمعية الاتصالات الراديوية لعام 2019. وإذا قبلت الجمعية هذه التغييرات، يمكن حينئذ إدخالها. وفي هذه الأثناء، ينبغي التقيد بالقرار ITU‑R 1‑7 (جنيف 2015) الصادر عن الجمعية.
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