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Введение
В настоящее время ведется подготовка к ВКР-19. Структура этой подготовки была определена на первой сессии Подготовительного собрания к Конференции (ПСК) для ВКР-19 в соответствии с Резолюцией 809 (ВКР‑15). На первоначальных собраниях рабочих групп началась работа по подготовке по распределенным им пунктам повестки дня, и возник ряд новых процедурных вопросов относительно статуса и характера этой подготовительной деятельности, которые могут помешать своевременному завершению подготовки к Конференции ко второй сессии Подготовительного собрания к Конференции.
Базовая информация
Исследовательским комиссиям по радиосвязи поручается готовить Вопросы, Рекомендации, Отчеты и Справочники. В п. 149A Конвенции предусматривается, что, наряду с изучением Вопросов и проектов Рекомендаций:
	Исследовательские комиссии по радиосвязи изучают также проблемы, определенные в резолюциях и рекомендациях всемирных конференций радиосвязи. Результаты этих исследований представляются в рекомендациях или в отчетах, подготовленных в соответствии с п. 156, ниже.
В п. 156 предусматривается следующее:
	Исследовательские комиссии по радиосвязи также проводят подготовительные исследования технических, эксплуатационных и процедурных вопросов, которые представляются на рассмотрение всемирных и региональных конференций радиосвязи, и готовят отчеты на эту тему в соответствии с программой работы, принятой в этом отношении ассамблеей радиосвязи, или последующими указаниями Совета.
[bookmark: _GoBack]На первом собрании Рабочей группы 4A (РГ 4A) в апреле этого года Государства-Члены и Члены Сектора представили ряд вкладов для начала подготовки по пунктам повестки дня ВКР-19, за которые отвечает РГ 4A. В соответствии с установившейся в МСЭ практикой и методами работы многие из этих представлений озаглавлены "Рабочий документ для предварительного проекта нового Отчета" или "Рабочий документ для предварительного проекта новой Рекомендации". Предполагается, что эти документы в ходе исследовательского цикла будут преобразованы в новые Отчеты и Рекомендации, которые, наряду с текстом ПСК, будут способствовать принятию Государствами-Членами обоснованных решений на ВКР-19 по конечным результатам по каждому пункту повестки дня. Вместе с тем эти новые Отчеты и Рекомендации, вероятно, будут способствовать ходу работы исследовательских комиссий по связанным с ними вопросам; помогут Государствам-Членам в лицензировании новых технологий и услуг радиосвязи; и помогут Членам МСЭ-R в разработке и внедрении этих новых технологий и услуг. 
В РГ 4A некоторые администрации выступили против использования этих испытанных процедурных механизмов. Эти процедурные механизмы разработаны Ассамблеей радиосвязи (АР) и описаны в Резолюции МСЭ-R 1-7 (Женева). При возражении против применения этих механизмов утверждалось, что такие документы можно представлять только как "Рабочие документы" без упоминания Отчетов и Рекомендаций. Одним из последствий такого предложения будет задержка в ведении подготовительной работы по пунктам повестки дня ВКР-19, так как фактически потребуется провести еще один раунд собраний для продвижения работы до необходимой стадии "Отчетов и Рекомендаций". Наряду с этим Соединенные Штаты беспокоит то, что это ограничение по классификации документов может распространиться из РГ 4A на другие рабочие группы и вызвать аналогичную задержку с продвижением работы, относящейся к другим пунктам повестки дня ВКР‑19. Если допустить данное ненужное и не имеющее поддержки "процедурное" препятствие, это может поставить под угрозу способность Членов МСЭ‑R завершить исследования МСЭ-R до конечных сроков представления проекта Отчета ПСК, а также создать дополнительную финансовую нагрузку на МСЭ и его членов и, в конечном счете, подорвать значимость МСЭ-R.
Предложение
Соединенные Штаты предлагают Консультативной группе по радиосвязи обсудить этот вопрос и дать Директору рекомендации относительно методов работы по подготовке к ВКР-19, включая обращение со вкладами. Утверждение Рекомендаций и Отчетов по связанным с ВКР темам технического, оперативного и процедурного характера имеет чрезвычайное большое значение для членов Союза, которые используют эту документацию в качестве основы для своих вкладов для подготовительного собрания к Конференции (ПСК) и для Всемирной конференции радиосвязи (ВКР). Если требуются какие-либо изменения данного процесса, Государства-Члены могут вносить предложения на АР-19. Если Ассамблея сочтет эти изменения приемлемыми, их можно будет произвести тогда же. До тех пор следует придерживаться Резолюции МСЭ-R 1-7 (Женева, 2015 г.).
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