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[bookmark: lt_pId016]Introducción
[bookmark: lt_pId017][bookmark: lt_pId019]El Director de la Oficina de Radiocomunicaciones somete un Informe a cada Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (CMR) conforme al número 180 del Convenio y al punto 9 del orden del día. Ese informe es un valioso recurso para las administraciones porque contiene la opinión del Director de la BR sobre las actividades y dificultades del periodo transcurrido desde la CMR anterior. Ahora bien, dado que el informe se publica poco antes del inicio de la CMR, su eficacia queda notablemente reducida.
Análisis
[bookmark: lt_pId021][bookmark: lt_pId024]La relación entre eficacia y calendario queda particularmente patente en la Parte 2 del informe en la que se recogen las experiencias de la BR en la aplicación de los procedimientos de reglamentación de las radiocomunicaciones y otros asuntos conexos, y se proponen soluciones o «arreglos» de las cuestiones identificadas. Las administraciones consideran que esa parte del informe es utilísima y constituye una actividad importante de la BR. Contiene problemáticas del Reglamento de Radiocomunicaciones y las Reglas de Procedimiento cuyos procedimientos reglamentarios son incorrectos, no están claros o requieren modificaciones para mantener su vigencia. Algunas de las cuestiones identificadas por la BR son complejas y algunas de las soluciones potenciales propuestas lo son igualmente.
[bookmark: lt_pId025][bookmark: lt_pId030]Para la CMR-15, la Parte 2 del informe del Director de la BR sólo se publicó en el sitio web de la CMR en octubre de 2015. Contenía más de 70 cuestiones, algunas de ellas evidentes y otras muy complejas. En la Conferencia quedó patente que las administraciones no habían dispuesto de tiempo suficiente para evaluar la mayoría de las recomendaciones recogidas en la Parte 2 ni formular propuestas con respecto a las cuestiones planteadas. Por consiguiente, la mayoría de las cuestiones no se examinaron durante la Conferencia y, por lo tanto, no fueron aprobadas. El resultado fue que muchas de las cuestiones que, según la BR, merecían atención, no se pudieron tener en cuenta, lo cual redujo la eficacia global del informe. Para la CMR-12 se presentó un proyecto de Informe del Director a la última reunión del Comité Especial y se dispuso así de tiempo suficiente para estudiar las cuestiones identificadas, pero la BR añadió más cuestiones al informe final publicado justo antes de la Conferencia y esas cuestiones sufrieron una suerte similar a las de la CMR-15.
[bookmark: lt_pId031][bookmark: lt_pId036]La utilidad y eficacia del Informe del Director depende directamente del tiempo de que disponen las Administraciones para estudiarlo antes de la Conferencia. De hecho, las organizaciones regionales, que desempeñan un papel importante en las conferencias, no tienen oportunidad de examinar las soluciones propuestas en el Informe del Director, ya que muchas de ellas han finalizado sus contribuciones a la conferencia meses antes y tienen procedimientos internos en relación con el plazo límite para examinar propuestas comunes a una conferencia. Como mínimo, el Informe debería estar a la disposición de las Administraciones al principio de la RPC-02 de la Conferencia, e incluso antes en forma de proyecto, y debería mantenerse al mínimo el número de nuevas cuestiones identificadas entre la RPC y el comienzo de la CMR. Idealmente, las cuestiones de reglamentación particularmente complejas se deberían presentar durante el periodo de estudios del UIT-R al Grupo de Trabajo o a la Comisión de Estudio competente del UIT-R. Para la reunión de abril de 2016 del Grupo de Trabajo 4A, la BR ha presentado algunas de las cuestiones de la CMR-15 para debatirlas. Es un paso en la buena dirección.
[bookmark: lt_pId037]Propuesta
[bookmark: lt_pId038][bookmark: lt_pId043]El Director de la BR debe determinar si la publicación del Informe del Director de la BR se adelanta mediante la adición o modificación de procedimientos reglamentarios existentes o si aplica una fecha de publicación anterior. Ahora bien, cuanto más tiempo tengan las Administraciones y organizaciones regionales para estudiar las cuestiones planteadas en el Informe, mayor será su eficacia. Como se ha indicado, si las Administraciones y organizaciones regionales disponen del informe antes de la RPC-02 tendrán más tiempo para evaluar y tratar las recomendaciones del informe. El Informe del Director de la BR es un instrumento muy útil para realizar mejoras necesarias. La BR no debe dejar que la falta de tiempo para examinar las cuestiones planteadas límite su eficacia.
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