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1	Введение
Положения п. 19.33 Регламента радиосвязи (РР) предусматривают, что в период между конференциями радиосвязи Генеральный секретарь уполномочен рассматривать на временной основе вопросы, касающиеся изменений в распределении серий позывных сигналов и подлежащие утверждению следующей конференцией. 
В разделе 2 настоящего документа содержится краткое описание деятельности, проведенной согласно п. 19.33 за период между окончанием ВКР-15 и августом 2019 года. Кроме того, в разделе 3 содержатся дополнительные замечания, касающиеся вопросов, поднятых в Резолюции 13 (Пересм. ВКР-97).
2	Применение п. 19.33 Регламента радиосвязи
За период между окончанием ВКР-15 и датой подготовки настоящего Отчета Бюро не производило каких-либо распределений серий новых позывных сигналов в соответствии с п. 19.33.
Вследствие этого, не требуется вносить изменения в Таблицу распределения международных серий позывных, содержащуюся в Приложении 42 к Регламенту радиосвязи. 
3	Выполнение Резолюции 13 (Пересм. ВКР-97)
В соответствии с этой Резолюцией ВКР-97 поручила Директору предоставлять администрациям рекомендации о способах достижения наибольшей экономии при использовании серий позывных сигналов, являющихся ограниченным ресурсом нумерации. Бюро выполнило эту задачу насколько это было возможно, и рекомендации, предоставленные администрациям, как правило, выполнялись.
За отчетный период в результате такого способа действий не возникло необходимости распределять новые серии позывных сигналов. Благодаря этому Бюро удалось сохранить емкость данного ресурса нумерации в объеме, который по-прежнему обеспечивает возможность образования позывных сигналов, используя существующие методы, описанные в Статье 19 Регламента радиосвязи. 
[bookmark: _GoBack]Наряду с этим ВКР-97 поручила Директору – в указанной Резолюции – изучить возможность расширения существующей схемы распределения в части распределения международных серий позывных сигналов, если все возможности действующей системы образования позывных сигналов окажутся исчерпанными. 
С учетом существующих потребностей и того факта, что по-прежнему имеется 27 резервных серий позывных сигналов, Бюро считает, что в настоящее время отсутствует неотложная потребность в изучении возможности образования новых международных серий на основе метода, указанного в пункте 3.1 раздела решает Резолюции 13 (Пересм. ВКР-97). 
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