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10	recommander au Conseil des points à inscrire à l'ordre du jour de la CMR suivante et exposer ses vues sur l'ordre du jour préliminaire de la conférence ultérieure ainsi que sur des points éventuels à inscrire à l'ordre du jour de conférences futures, conformément à l'article 7 de la Convention,
Considérations générales
L'exploitation de stations spatiales sur orbite terrestre basse à des fins scientifiques, universitaires et commerciales se développe rapidement. Ces stations, de taille variable, vont de structures aussi grandes que la Station spatiale internationale à de très petites unités appelées «cubeSat», et se caractérisent par des besoins de données extrêmement différents. Tous ces systèmes ont en commun qu'ils doivent restituer les données sur Terre d'une manière efficace et économique. Les satellites de télécommunication offrent un moyen facile de répondre à ce besoin.
Les Groupes de travail 4A et 4C de l'UIT-R ont commencé à procéder à des études préliminaires. La possibilité de faire appel à des «liaisons inter-satellites» (ISL) est particulièrement intéressante lorsqu'il est nécessaire de retransmettre des données vers une station terrienne, et pourra sans doute être envisagée lorsque la transmission sur la liaison inter-satellites s'effectue dans le même sens général de transmission (par exemple dans le sens Terre vers espace ou espace vers Terre ) dans le faisceau de réception ou d'émission de la station spatiale située à une altitude orbitale plus élevée. Dans ces études préliminaires, on a examiné des scénarios dans lesquels la station spatiale située à une altitude orbitale plus basse fonctionne avec les mêmes paramètres techniques que les stations terriennes fixes exploitées dans le faisceau de réception ou d'émission de la station spatiale située à une altitude orbitale plus élevée.
Cependant, les liaisons inter-satellites qui permettraient aux satellites de télécommunication de satisfaire ce besoin ne bénéficient d'aucune reconnaissance sur le plan réglementaire. On pourrait reconnaître sur le plan réglementaire les liaisons ISL de ce type en procédant à une attribution au service inter-satellites (SIS ) dans le cadre des attributions existantes aux services par satellite, tels que le service fixe par satellite (SFS) et le service mobile par satellite (SMS). L'UIT voudra peutêtre également étudier l'adjonction du sens de transmission espace-espace dans l'attribution existante au SFS, le cas échéant, en fonction du sens de transmission de l'attribution existante au SFS (espace vers Terre ou Terre vers espace). Certaines administrations ont autorisé ces liaisons ISL au titre du numéro 4.4 de l'Article 4 du Règlement des radiocommunications.
Proposition
Étant donné que les bandes de fréquences attribuées au SFS sont utilisées pour les liaisons entre des stations spatiales et des stations terriennes, il est nécessaire d'analyser l'utilisation des mêmes bandes pour les liaisons entre satellites, pour garantir la compatibilité avec tous les services existants. De plus, il est probable que le scénario de partage sera différent, étant donné que les caractéristiques orbitales des satellites utilisant ces liaisons sont elles-mêmes différentes.


ADD	USA/10A24A1/1
projet de nouvelle résolution [USA-2023]
Ordre du jour de la Conférence mondiale des radiocommunications de 2023
La Conférence mondiale des radiocommunications (Charm el-Cheikh, 2019),
considérant
a)	que, conformément au numéro 118 de la Convention de l'UIT, le cadre général de l'ordre du jour d'une conférence mondiale des radiocommunications devrait être fixé de quatre à six ans à l'avance et que l'ordre du jour définitif est fixé par le Conseil de l'UIT deux ans avant la conférence;
b)	l'article 13 de la Constitution de l'UIT, concernant la compétence et la fréquence des conférences mondiales des radiocommunications, et l'article 7 de la Convention relatif à leur ordre du jour;
c)	les résolutions et recommandations pertinentes des conférences administratives mondiales des radiocommunications (CAMR) et des conférences mondiales des radiocommunications (CMR) précédentes,
décide
de recommander au Conseil de convoquer en 2023 une conférence mondiale des radiocommunications d'une durée maximale de quatre semaines, dont l'ordre du jour sera le suivant:
1	sur la base des propositions des administrations, compte tenu des résultats de la CMR19 ainsi que du rapport de la Réunion de préparation à la Conférence et compte dûment tenu des besoins des services existants ou futurs dans les bandes de fréquences considérées, examiner les points suivants et prendre les mesures appropriées;
[bookmark: _Hlk19524772]1.[ISL]	examiner, compte tenu des études menées par l'UIT-R conformément à la Résolution [USA-A10-ISL-FSS] (CMR-19), les dispositions réglementaires nécessaires pour permettre les transmissions espace-espace entre les satellites non géostationnaires d'une part, et entre les satellites non géostationnaires et géostationnaires d'autre part fonctionnant dans le service fixe par satellite dans le sens Terre vers espace dans la bande de fréquences 27,5-30 GHz et dans le sens espace vers Terre dans la bande de fréquences 17,7-20,2 GHz;
[…]
décide en outre
d'activer la Réunion de préparation à la Conférence,
invite le Conseil
à arrêter définitivement l'ordre du jour, à prendre les dispositions nécessaires en vue de la convocation de la CMR-23 et à engager dès que possible les consultations nécessaires avec les États Membres,
charge le Directeur du Bureau des radiocommunications
de prendre les dispositions voulues pour la convocation des sessions de la Réunion de préparation à la Conférence et d'élaborer un rapport à l'intention de la CMR-23,
charge le Secrétaire général
de communiquer la présente Résolution aux organisations internationales ou régionales concernées.
Motifs:	Inscrire un nouveau point à l'ordre du jour concernant l'étude des liaisons inter-satellites.
ADD	USA/10A24A1/2
projet de nouvelle résolution [USA-A10-ISL-FSS] (CMR19)
Étude des questions techniques et opérationnelles et des dispositions réglementaires relatives aux transmissions espace –espace dans le sens Terre vers espace dans la bande de fréquences 27,5-30 GHz et dans le sens espace vers Terre dans la bande de fréquences 17,7-20,2 GHz entre des satellites non géostationnaires et des satellites fonctionnant dans le service fixe par satellite
La Conférence mondiale des radiocommunications (Charm el-Cheikh, 2019),
considérant
a)	que la définition du service fixe par satellite (SFS) donnée au numéro 1.21 du Règlement des radiocommunications prévoit que dans certains cas, des liaisons entre satellites peuvent également être assurées au sein du service inter-satellites;
b)	que la définition du service inter-satellites (SIS ) donnée au numéro 1.22 du Règlement des radiocommunications comprend uniquement les liaisons entre des stations spatiales et que dans la présente Résolution, les termes «liaison inter-satellites» (ISL) s'entendent d'une liaison d'un service de radiocommunication entre des satellites artificiels;
c)	que l'utilisation de la bande de fréquences 27,5-30 GHz attribuée au SFS (Terre vers espace) pour les transmissions dans le sens Terre vers espace depuis des stations spatiales non géostationnaires (non OSG) situées à une altitude orbitale inférieure vers des stations spatiales fonctionnant à une altitude orbitale plus élevée, y compris sur l'orbite des satellites géostationnaires (OSG), peut se traduire par une amélioration de l'efficacité d'utilisation du spectre dans ces bandes de fréquences;
d)	que l'utilisation de la bande de fréquences 17,7-20,2 GHz attribuée au SFS (espace vers Terre) pour les transmissions dans le sens espace vers Terre depuis des stations spatiales fonctionnant à une altitude orbitale plus élevée, y compris les transmissions depuis l'orbite des satellites géostationnaires vers des stations spatiales non OSG situées à une altitude orbitale inférieure, peut se traduire par une amélioration de l'efficacité d'utilisation du spectre dans ces bandes de fréquences:
e)	que la plupart des attributions au service fixe par satellite comprennent un sens de transmission espace vers Terre ou Terre vers espace;
f)	qu'il est techniquement possible, pour une station spatiale non OSG à une altitude orbitale inférieure, de transmettre et de recevoir des données depuis un satellite non OSG ou OSG située à une altitude orbitale plus élevée, lorsqu'elle passe par le faisceau de couverture de l'antenne du satellite dirigé vers la Terre;
g)	qu'en vertu du numéro 5.522B, l'utilisation de la bande de fréquences 18,6-18,8 GHz par le service fixe par satellite est limitée aux systèmes à satellites géostationnaires et aux systèmes à satellites non géostationnaires dont l'orbite a un apogée supérieur à 20 000 km,
reconnaissant
a)	qu'il est nécessaire d'étudier les incidences que pourraient avoir les transmissions dans le sens espace-espace pour d'autres services dans les bandes de fréquences 17,7-20,2 GHz et 27,530 GHz, compte tenu des renvois applicables, pour garantir la compatibilité avec tous les services disposant d'attributions dans ces bandes;
b)	que l'utilisation des bandes de fréquences 17,7-20,2 GHz (espace vers Terre) et 27,530 GHz (Terre vers espace) pour les transmissions entre des stations spatiales ne devraient imposer aucune autre contrainte réglementaire ou technique aux services auxquels la bande de fréquences est actuellement attribuée à titre primaire;
c)	qu'il est nécessaire d'étudier si les transmissions dans le sens espace vers Terre depuis des stations spatiales à des altitudes orbitales plus élevées, y compris les satellites OSG, peuvent être reçues de façon satisfaisante par des satellites non OSG à des altitudes orbitales inférieures, sans imposer de contraintes additionnelles à tous les services bénéficiant d'attributions dans ces bandes;
d)	que les scénarios de partage seront sans doute très différents, étant donné que les satellites non OSG présentent des caractéristiques orbitales très diverses;
e)	que les émissions hors bande, les signaux dus aux lobes latéraux du diagramme d'antenne, les réflexions provenant des stations spatiales de réception et les rayonnements non intentionnels dans la bande dus au décalage Doppler peuvent avoir des incidences sur les services fonctionnant dans la même bande et dans les bandes adjacentes;
f)	que certaines administrations ont autorisé ces liaisons de transmissions espace-espace conformément au numéro 4.4 de l'Article 4 du Règlement des radiocommunications ,
reconnaissant en outre
a)	que l'utilisation des bandes de fréquences 27,5-28,6 GHz et 29,5-30 GHz par le SFS non OSG est assujettie à l'application des dispositions des numéros 5.484A, 22.5D et 22.5I;
b)	que l'utilisation des bandes de fréquences 17,8-18,6 GHz et 19,7-20,2 GHz par le SFS non OSG est assujettie à l'application des dispositions des numéros 5.484A, 22.5C et 22.5I;
c)	que l'utilisation de la bande de fréquences 28,6-29,1 GHz par des réseaux à satellite géostationnaire et des réseaux à satellite non géostationnaire du service fixe par satellite est soumise à l'application des dispositions du numéro 9.11A et que le numéro 22.2 ne s'applique pas (numéro 5.523A);
d)	que l'utilisation de la bande de fréquences 29,1-29,5 GHz (Terre vers espace) par le service fixe par satellite est limitée aux systèmes à satellites géostationnaires et aux liaisons de connexion des systèmes à satellites non géostationnaires du service mobile par satellite, et que cette utilisation est assujettie à l'application des dispositions du numéro 9.11A, mais pas aux dispositions du numéro 22.2, exception faite de ce qui est indiqué aux numéros 5.523C et 5.523E, en vertu desquelles cette utilisation n'est pas assujettie aux dispositions du numéro 9.11A et reste soumise à l'application des procédures prévues aux Articles 9 (sauf numéro 9.11A) et 11, ainsi qu'aux dispositions du numéro 22.2 (numéro 5.535A);
e)	que la bande de fréquences 27,5-30 GHz peut être utilisée par le service fixe par satellite (Terre vers espace) pour l'établissement de liaisons de connexion pour le service de radiodiffusion par satellite (numéro 5.539);
f)	que les liaisons de connexion des réseaux à satellite non géostationnaire du service mobile par satellite et des réseaux à satellite géostationnaire du service fixe par satellite exploitées dans la bande de fréquences 29,129,5 GHz (Terre vers espace) doivent utiliser une commande de puissance adaptative sur la liaison montante ou d'autres méthodes de compensation des évanouissements, de telle sorte que les stations terriennes émettent au niveau de puissance compatible avec la qualité de fonctionnement voulue, tout en réduisant le niveau de brouillage mutuel entre les deux réseaux (voir le numéro 5.541A);
g) 	que les services fixe et mobile disposent d'attributions à titre primaire dans les bandes de fréquences 17,8-19,7 GHz et 27,5-29,5 GHz à l'échelle mondiale et dans la bande de fréquences 17,7-17,8 GHz dans les Régions 1 et 3;
h)	que la bande de fréquences 29,5-30 GHz (Terre vers espace) est, de plus, attribuée au service mobile par satellite à titre primaire dans la bande de fréquences 29,5-30 GHz dans la Région 2, à titre primaire dans la bande de fréquences 29,9-30 GHz dans les Régions 1 et 3, et à titre secondaire dans la bande de fréquences 29,5-29,9 GHz dans les Régions 1 et 3;
i)	que l'utilisation de la bande de fréquences 18,1-18,4 GHz par le service fixe par satellite (Terre vers espace) est limitée aux liaisons de connexion des systèmes à satellites géostationnaires du service de radiodiffusion par satellite (numéro 5.520);
j)	que la bande de fréquences 18,6-18,8 GHz est utilisée par le service d'exploration de la Terre par satellite (SETS) (passive) pour la télédétection par des satellites du SETS et du service de météorologie par satellite, et qu'une protection contre les brouillages est essentielle pour les mesures et applications de la télédétection passive, en particulier pour les mesures de raies spectrales connues, qui revêtent une importance particulière;
k)	que l'utilisation de la bande de fréquences 17,8-18,4 GHz est soumise à l'application des dispositions du numéro 22.5F ainsi qu'à des limites de puissance surfacique équivalente (epfdis),
décide d'inviter l'UIT-R
1	à définir les caractéristiques techniques et opérationnelles ainsi que les caractéristiques de qualité de fonctionnement de différents types de stations spatiales non OSG qui projettent d'effectuer des transmissions espace-espace dans le sens Terre vers espace dans la bande de fréquences 27,5-30 GHz en direction de stations spatiales du SFS non OSG et du SFS OSG à une altitude orbitale plus élevée, et de recevoir dans le sens espace vers Terre dans la bande de fréquences 17,7-20,2 GHz, compte tenu du point g) du considérant ci-dessus, depuis des stations spatiales du SFS OSG et des stations spatiales du SFS non OSG à une altitude orbitale plus élevée;
2	à étudier les caractéristiques techniques et opérationnelles, y compris les besoins de spectre, les valeurs de la p.i.r.e. hors axe et les limites des émissions hors bande, pour les transmissions entre des stations spatiales non géostationnaires et des stations spatiales non géostationnaires ou géostationnaires situées à des altitudes orbitales différentes dans les bandes de fréquences 17,7-20,2 GHz (espace vers Terre) et 27,5-30 GHz (Terre vers espace);
3	à étudier le partage et la compatibilité entre les stations spatiales non OSG émettant dans le sens espace-espace en direction de stations spatiales OSG ou non OSG situées à une altitude orbitale plus élevée dans le sens Terre vers espace dans la bande de fréquences 27,5-30 GHz, et les stations, actuelles ou en projet, du SFS et d'autres services existants bénéficiant d'attributions dans les mêmes bandes de fréquences, compte tenu des points a) à k) du reconnaissant en outre;
4	à étudier le partage et la compatibilité entre les stations spatiales OSG ou non OSG émettant dans le sens espace-espace en direction de stations spatiales non OSG situées à une attitude orbitale moins élevée dans le sens espace vers Terre dans la bande de fréquences 17,720,2 GHz, compte-tenu du point h) du reconnaissant, et les stations, actuelles ou en projet, du SFS et d'autres services existants bénéficiant d'attributions dans les mêmes bandes de fréquences, compte tenu des points a) à k) du reconnaissant en outre;
5	à définir, pour différents types de stations spatiales, les conditions techniques et les dispositions réglementaires applicables à l'exploitation dans le sens espace-espace dans les bandes de fréquences 17,7-20,2 GHz et 27,5-30 GHz, ou dans des parties de ces bandes, y compris de nouvelles attributions au SIS ou l'adjonction du sens de transmission espace-espace dans le SFS, selon qu'il conviendra, pour assurer la protection de l'exploitation d'autres systèmes du SFS ou d'autres services ayant des attributions dans ces bandes de fréquences et éviter de leur imposer d'autres contraintes, en tenant compte des résultats des études ci-dessus,
invite les administrations
à participer aux études et à fournir des contributions,
décide d'inviter la Conférence mondiale des radiocommunications de 2023
à examiner les résultats des études susmentionnées et à prendre les mesures réglementaires nécessaires, le cas échéant.
[bookmark: _GoBack]
SUP	USA/10A24A1/3
RÉSOLUTION 810 (CMR-15)
[bookmark: _Toc450208829]Ordre du jour préliminaire de la Conférence mondiale
des radiocommunications de 2023
La Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2015),
Motifs:	Cette Résolution doit être supprimée, étant donné que la CMR-19 élaborera une nouvelle Résolution qui contiendra l'ordre du jour de la CMR-23.


PIÈCE JOINTE
Proposition visant à inscrire un point à l'ordre du jour de la CMR-23
	Objet:
Proposition visant à inscrire à l'ordre du jour de la CMR-23 un point sur l'examen d'attributions additionnelles au service inter-satellites ou de l'adjonction du sens de transmission espace-espace, selon qu'il conviendra, compte tenu des résultats des études relatives à la compatibilité entre les liaisons par satellite non OSG à une altitude orbitale inférieure et les liaisons par satellite non OSG et OSG à une altitude orbitale plus élevée, dans les sens Terre vers espace et espace-espace, ainsi qu'avec d'autres services ayant des attributions dans les bandes.

	Origine: États-Unis d'Amérique

	Proposition:
Examiner, compte tenu des résultats des études menées par l'UIT-R conformément à la Résolution [USA-A10-ISL-FSS] (CMR-19), les dispositions réglementaires nécessaires pour permettre les transmissions espace-espace entre des satellites non géostationnaires d'une part, et des satellites non géostationnaires et géostationnaires d'autre part fonctionnant dans le service fixe par satellite dans le sens Terre vers espace dans la bande de fréquences 27,5-30 GHz, et dans le sens espace vers Terre dans la bande de fréquences 17,7-20,2 GHz.

	Contexte/motif:
Offrir un moyen de reconnaître, dans le Règlement des radiocommunications, les transmissions espace-espace, dans les sens de transmission Terre vers espace et espace vers Terre, entre les stations spatiales non OSG et d'autres stations spatiales non géostationnaires et géostationnaires, à des altitudes orbitales différentes dans certaines bandes de fréquences attribuées au service fixe par satellite qui satisfont aux conditions visant à éviter que des brouillages soient causés aux systèmes existants.

	Services de radiocommunication concernés:
Radiodiffusion par satellite, exploration de la Terre par satellite, fixe, fixe par satellite, mobile, mobile par satellite.

	Indication des difficultés éventuelles: 
Aucune difficulté n'est prévue.

	Études précédentes ou en cours sur la question:
Le Groupe de travail 4A a commencé à procéder à des études pendant la période d'études 20162019 de l'UIT-R.

	Études devant être réalisées par:
Groupe de travail 4A de l'UIT-R
	avec la participation de:
Groupes de travail 4B, 4C, 5A, 5C, 7B, 7C

	Commissions d'études de l'UIT-R concernées:
CE 5 (GT 5A, GT 5C), CE 4 (GT 4A, GT 4C), CE 6 (GT 6A) et CE 7 (GT 7D) de l'UIT-R.

	Répercussions au niveau des ressources de l'UIT, y compris incidences financières (voir le numéro 126 de la Convention): Minimes

	Proposition régionale commune:
Oui/Non

	Proposition soumise par plusieurs pays:
Oui/Non
Nombre de pays:

	Observations
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