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10	рекомендовать Совету пункты для включения в повестку дня следующей ВКР и представить свои соображения в отношении предварительной повестки дня последующей конференции и в отношении возможных пунктов повесток дня будущих конференций в соответствии со Статьей 7 Конвенции,
Базовая информация	
Все больше космических станций работает на низкой околоземной орбите, ведя научную, академическую и коммерческую работу. Работающие станции различаются по размеру: это могут быть как большие станции, например Международная космическая станция, так и совсем маленькие кубсаты, и все они имеют очень разные требования к данным. Все эти системы объединяет необходимость эффективной и экономичной передачи данных на Землю. Спутники связи – готовое решение для выполнения этой задачи.
В рабочих группах 4А и 4С МСЭ-R начали проводиться предварительные исследования. Возможность работы "межспутниковых линий" (ISL) особенно привлекательна с точки зрения ретрансляции данных на нужную земную станцию, и, с большой вероятностью, это практически осуществимо, когда межспутниковая линия передается в одном общем направлении (например, Земля-космос или космос-Земля) в приемном или передающем луче космической станции на более высокой орбите. В предварительных исследованиях рассматривались сценарии, в которых технические параметры работы космической станции на более низкой орбите были аналогичны параметрам работы фиксированных земных станций в приемном или передающем луче космической станции на более высокой орбите.
Однако отсутствует регламентарное признание межспутниковых линий связи, которое позволило бы спутникам связи удовлетворить эту потребность. Регламентарное признание для этих ISL обычно достигается путем принятия распределения межспутниковой службе (МСС) в дополнение к существующим распределениям спутниковым службам, таким как фиксированная спутниковая служба (ФСС) и подвижная спутниковая служба (ПСС). МСЭ может также изучить вопрос о добавлении в соответствующих обстоятельствах направления космос-космос к существующей ФСС в зависимости от направления существующего распределения ФСС (космос-Земля или Земля-космос). Некоторые администрации разрешили работу этих линий связи космос-космос в соответствии с п. 4.4 Статьи 4 Регламента радиосвязи.  
Предложение
Поскольку полосы частот, распределенные для ФСС, используются для линий связи между космическими станциями и земными станциями, необходимо проанализировать использование этих же полос для линий спутник-спутник, чтобы обеспечить совместимость со всеми существующими службами. Кроме того, сценарий совместного использования, вероятно, будет отличаться, так как орбитальные характеристики связанных спутников различаются.


ADD	USA/10A24A1/1
ПРОЕКТ НОВОЙ РЕЗОЛЮЦИИ [USA-2023] (ВКР-19)
Повестка дня Всемирной конференции радиосвязи 2023 года
Всемирная конференция радиосвязи (Шарм-эль-Шейх, 2019 г.),
учитывая,
a)	что в соответствии с п. 118 Конвенции МСЭ общее содержание повестки дня всемирной конференции радиосвязи должно определяться заблаговременно за четыре−шесть лет, а окончательная повестка дня устанавливается Советом за два года до конференции;
b)	Статью 13 Устава МСЭ о компетенции и графика проведения всемирных конференций радиосвязи и Статью 7 Конвенции относительно их повесток дня;
c)	соответствующие Резолюции и Рекомендации предыдущих всемирных административных радиоконференций (ВАРК) и всемирных конференций радиосвязи (ВКР),
решает
рекомендовать Совету провести Всемирную конференцию радиосвязи в 2023 году продолжительностью не более четырех недель со следующей повесткой дня:
1	на основе предложений администраций и с учетом результатов ВКР-19 и Отчета Подготовительного собрания к конференции, а также с должным учетом потребностей существующих и будущих служб в рассматриваемых полосах частот, рассмотреть следующие пункты и принять по ним соответствующее решение:
[bookmark: _Hlk19524772]1.[ISL]	рассмотреть, основываясь на результатах исследований МСЭ-R в соответствии с Резолюцией [USA-A10-ISL-FSS] (ВКР-19) надлежащие регламентарные положения, позволяющие обеспечить возможность передач космос-космос между негеостационарными спутниками, а также между негеостационарными спутниками и геостационарными спутниками, работающими в фиксированной спутниковой службе в направлении Земля-космос в полосе частот 27,5−30 ГГц и в направлении космос-Земля в полосе частот 17,7−20,2 ГГц; 
[…]
решает далее
активизировать работу Подготовительного собрания к конференции,
предлагает Совету
подготовить окончательный вариант повестки дня и провести мероприятия по созыву ВКР-23, а также как можно скорее начать необходимые консультации с Государствами-Членами,
поручает Директору Бюро радиосвязи
принять необходимые меры по организации заседаний Подготовительного собрания к конференции и подготовить отчет для ВКР-23,
поручает Генеральному секретарю
довести настоящую Резолюцию до сведения заинтересованных международных и региональных организаций.
Основания: Добавить пункт повестки дня для изучения межспутниковых линий.
ADD	USA/10A24A1/2
ПРОЕКТ НОВОЙ РЕЗОЛЮЦИИ [USA-A10-ISL-FSS] (ВКР19)
Изучение технических и процедурных вопросов и регламентарных положений, касающихся ведения передач космос-космос в направлении Земля-космос в полосе частот 27,5-30 ГГц и в направлении космос-Земля в полосе частот 17,7−20,2 ГГц между негеостационарными спутниками и спутниками, работающими в фиксированной спутниковой службе
Всемирная конференция радиосвязи (Шарм-эль-Шейх, 2019 г.),
учитывая,
[bookmark: _Hlk19193659]a)	что в определение фиксированной спутниковой службы (ФСС) в п. 1.21 Регламента радиосвязи включена возможность, в некоторых случаях, наличия линий спутник-спутник, которые могут также использоваться в межспутниковой службе;
b)	что в определении межспутниковой службы (МСС) в п. 1.22 Регламента радиосвязи предусматриваются только линии между космическими станциями и что термин межспутниковая линия (ISL) в настоящей Резолюции означает линию службы радиосвязи между искусственными спутниками;
c)	что использование полосы частот 27,5–30 ГГц, распределенной для ФСС (Земля-космос) для передач в направлении Земля-космос от космических станций на более низкой негеостационарной орбите (НГСО) к космическим станциям на более высокой, в том числе геостационарной (ГСО), орбите может повысить эффективность использования спектра в этой полосе частот;
d)	что использование полосы частот 17,7−20,2 ГГц, распределенной для ФСС (космос-Земля) для передач в направлении космос-Земля от космических станций на более высокой орбите, в том числе передач от космических станций ГСО к космическим станциям НГСО на более низкой орбите, может повысить эффективность использования спектра в этой полосе частот;
e)	что все распределения фиксированной спутниковой службе включают указание направления: космос-Земля или Земля-космос; 
f)	что существует техническая возможность для спутниковой станции НГСО на более низкой орбите вести передачу данных на космические станции НГСО на более высокой орбите или на космические станции ГСО и прием данных от них при пересечении луча покрытия спутниковой антенны, направленного на Землю;
g)	что, согласно п. 5.522B, использование полосы частот 18,6–18,8 ГГц фиксированной спутниковой службой ограничено геостационарными системами и негеостационарными системами с апогеем орбиты более 20 000 км,
признавая,
a)	что необходимо исследовать возможное воздействие передач космос-космос на другие службы в полосах частот 17,7−20,2 ГГц и 27,5−30 ГГц, учитывая применимые примечания, с тем чтобы обеспечить совместимость со всеми службами, имеющими распределения в этих полосах;
b)	что использование полос частот 17,7−20,2 ГГц (космос-Земля) и 27,5−30 ГГц (Земля-космос) для ведения передач между космическими станциями не должно налагать дополнительных регламентарных или технических ограничений на службы, которым эти полосы частот в настоящее время распределены на первичной основе;
c)	что необходимо исследовать возможность успешного приема передач, осуществляемых в направлении космос-Земля со спутниковых станций на более высокой орбите, включая спутники ГСО, спутниками НГСО на более низкой орбите без введения каких-либо дополнительных ограничений на все имеющие распределение службы в этих полосах частот;
d)	что сценарии совместного использования частот скорее всего будут сильно варьироваться по причине значительного различия орбитальных характеристик спутников НГСО;
e)	что внеполосные излучения, сигналы в боковых лепестках диаграммы направленности антенны, отражения от приемных космических станций, а также внутриполосное непреднамеренное излучение, обусловленное допплеровскими сдвигами, могут оказать воздействие на службы, работающие в тех же и соседних полосах частот;
f)	что некоторые администрации разрешили работу этих линий связи космос-космос в соответствии с п. 4.4 Статьи 4 Регламента радиосвязи,
признавая далее,
a) 	что использование полос частот 27,5−28,6 ГГц и 29,5−30 ГГц НГСО ФСС подпадает под действие положений пп. 5.484A, 22.5D и 22.5I;
b) 	что использование полос частот 17,8−18,6 ГГц и 19,7−20,2 ГГц НГСО ФСС подпадает под действие положений пп. 5.484A, 22.5C и 22.5I;
c)	что использование полосы частот 28,6–29,1 ГГц геостационарными и негеостационарными сетями фиксированной спутниковой службы подпадает под действие положений п. 9.11A, а положения п. 22.2 не применяются (п. 5.523A);
d)	что использование полосы частот 29,1–29,5 ГГц (Земля-космос) фиксированной спутниковой службой ограничено геостационарными спутниковыми системами и фидерными линиями негеостационарных спутниковых систем подвижной спутниковой службы, и что такое использование подпадает под действие положений п. 9.11A, при этом положения п. 22.2 не применяются, за исключением случаев, указанных в п. 5.523C и 5.523E, когда такое использовании не подпадает под действие положения п. 9.11A, но по-прежнему применяются процедуры Статьи 9 (за исключением п. 9.11A) и Статьи 11, а также положения п. 22.2 (п. 5.535A);
e)	что полоса частот 27,5–30 ГГц может использоваться фиксированной спутниковой службой (Землякосмос) для обеспечения фидерных линий радиовещательной спутниковой службы (п. 5.539);
f)	что фидерные линии негеостационарных сетей подвижной спутниковой службы и геостационарные сети фиксированной спутниковой службы, работающие в полосе частот 29,1−29,5 ГГц (Земля-космос), должны использовать адаптивную регулировку мощности на линии вверх или другие методы компенсации замираний, с тем чтобы передачи земных станций производились на уровне мощности, необходимой для достижения желаемых качественных характеристик линии при снижении уровня взаимных помех между обеими сетями (п. 5.541A);
g)	что фиксированная и подвижная службы имеют распределение на первичной основе в полосах частот 17,8−19,7 ГГц и 27,5−29,5 ГГц на глобальной основе и в полосе частот 17,7−17,8 ГГц в Районах 1 и 3;
h)	что полоса частот 29,5−30 ГГц (Земля-космос) распределена также подвижной спутниковой службе: на первичной основе полоса частот 29,5−30 ГГц в Районе 2, на первичной основе полоса частот 29,9−30 ГГц в Районах 1 и 3 и на вторичной основе полоса частот 29,5−29,9 ГГц в Районах 1 и 3;
i)	что использование полосы частот 18,1−18,4 ГГц фиксированной спутниковой службой (Землякосмос) ограничено фидерными линиями геостационарных спутниковых систем радиовещательной спутниковой службы (п. 5.520);
j)	что полоса частот 18,6−18,8 ГГц используется спутниковой службой исследования Земли (ССИЗ) (пассивной) для дистанционного зондирования Земли спутниками исследования Земли и метеорологическими спутниками, и для измерений и применений пассивного зондирования, особенно для измерения известных спектральных линий, которые имеют особую важность, необходима защита от помех;
k)	что использование полосы частот 17,8−18,4 ГГц подпадает под действие п. 22.5F и пределы эквивалентной плотности потока мощности (э.п.п.м.ис), 
решает предложить МСЭ-R
1	разработать технические и эксплуатационные характеристики и требования к качеству для различных типов комических станций НГСО, которые, как планируется, будут вести передачи космос-космос в направлении Земля-космос в полосе частот 27,5−30 ГГц на космические станции НГСО ФСС на более высокой орбите и космические станции ГСО ФСС, а также вести прием в направлении космос-Земля в полосе частот 17,7−20,2 ГГц, принимая во внимание пункт g) раздела учитывая выше, от космических станций ГСО ФСС и космических станций НГСО ФСС на более высокой орбите;
2	исследовать технические и эксплуатационные характеристики, включая потребности в спектре, значения внеосевой э.и.и.м. и пределы внеполосного излучения, для ведения передач между космическими станциями на негеостационарной орбите и космическими станциями на негеостационарной орбите разной высоты или на геостационарной орбите в полосах частот 17,7−20,2 ГГц (космос-Земля) и 27,5−30 ГГц (Земля-космос); 
3	исследовать совместное использование частот и совместимость между космическими станциями НГСО, ведущими передачи космос-космос на космические станции ГСО или НГСО на более высокой орбите в направлении Земля-космос в полосе частот 27,5−30 ГГц, и существующими и планируемыми станциями ФСС и других существующих служб, имеющих распределения в этих же полосах частот, с учетом пунктов от a) до k) раздела признавая далее;
4	исследовать совместное использование частот и совместимость между космическими станциями ГСО или НГСО, ведущими передачи космос-космос на космические станции НГСО на более низкой орбите в направлении космос-Земля в полосах частот 17,7–20,2 ГГц, с учетом пункта h) раздела признавая, и существующими и планируемыми станциями ФСС или других существующих служб, имеющих распределения в этих же полосах частот, с учетом пунктов от a) до k) раздела признавая далее;
5	разработать для различных типов космических станций технические условия и регламентарные положения для операции космос-космос в полосах частот 17,7−20,2 ГГц и 27,5−30 ГГц или их участках, включая новые распределения для МСС или добавление направления космос-космос ФСС в зависимости от случая, чтобы обеспечить защиту ФСС и не налагать каких-либо дополнительных ограничений на другие виды ее работы либо на другие службы, имеющие распределения в этих полосах частот, принимая во внимание результаты вышеуказанных исследований,
предлагает администрациям
участвовать в исследованиях и представлять вклады,
решает предложить Всемирной конференции радиосвязи 2023 года
рассмотреть результаты вышеуказанных исследований и принять необходимые меры, в зависимости от случая.

SUP	USA/10A24A1/3
[bookmark: _Toc450292800]РЕЗОЛЮЦИЯ  810  (ВКР15)
[bookmark: _Toc323908574][bookmark: _Toc450292801]Предварительная повестка дня Всемирной конференции 
радиосвязи 2023 года
Основания: Данную Резолюцию следует исключить, так как ВКР-19 примет новую Резолюцию, в которую будет включена повестка дня ВКР-23.


ПРИЛОЖЕНИЕ
Предлагаемый будущий пункт повестки дня ВКР-23
Предмет: Предлагаемый будущий пункт повестки дня ВКР для ВКР-2023 о рассмотрении дополнительных распределений межспутниковой службе или добавлении направления космос-космос в зависимости от случая на основе результатов исследований совместимости линий связи спутников НГСО на более низкой орбите и спутников ГСО и НГСО на более высокой орбите в направлениях Земля-космос и космос-Земля, а также других служб, имеющих распределения в этих полосах.
Источник: Соединенные Штаты Америки
	Предложение: Рассмотреть, основываясь на результатах исследований МСЭ-R в соответствии с Резолюцией [USA-A10-ISL-FSS] (ВКР-19) надлежащие регламентарные положения, позволяющие обеспечить возможность передач космос-космос между негеостационарными спутниками, а также между негеостационарными спутниками и геостационарными спутниками, работающими в фиксированной спутниковой службе в направлении Земля-космос в полосе частот 27,5−30 ГГц и направлении космос-Земля в полосе частот 17,7−20,2 ГГц.


	Основание/причина: Обеспечить возможность отражения в Регламенте радиосвязи передач космос-космос в направлениях Земля-космос и космос-Земля между космическими станциями НГСО, а также космическими станциями ГСО и НГСО на орбитах разной высоты в определенных полосах частот, распределенных фиксированной спутниковой службе, с соблюдением условий, позволяющих избежать помех существующим системам.


	Затрагиваемые службы радиосвязи: радиовещательная спутниковая служба, спутниковая служба исследования Земли, фиксированная, фиксированная спутниковая, подвижная, подвижная спутниковая.


	Указание возможных трудностей: Не предвидятся.


	Ранее проведенные/текущие исследования по данному вопросу: Проведение исследований начато в рамках Рабочей группы 4А в исследовательском цикле МСЭ-R 2016–2019 годов


	Кем будут проводиться исследования: ITU-R Working Party 4A

	с участием: Рабочих групп 4B, 4C, 5A, 5C, 7B, 7C

	Затрагиваемые исследовательские комиссии МСЭ-R: ИК 5 и ИК 7


	Влияние на ресурсы МСЭ, включая финансовые последствия (см. K126): Минимальное


	Общее региональное предложение: Да/нет
	Предложение группы стран: Да/нет
Количество стран:
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