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	[bookmark: dtitle3]Punto 10 del orden del día


10	recomendar al Consejo los puntos que han de incluirse en el orden del día de la próxima CMR, y formular opiniones sobre el orden del día preliminar de la conferencia subsiguiente y sobre los posibles órdenes del día de futuras conferencias,
Antecedentes 
Las operaciones espaciales en órbita terrestre baja con fines científicos, académicos y comerciales aumentan a ritmo acelerado. Se trata de operaciones de magnitudes muy heterogéneas, desde la gran Estación Espacial Internacional hasta los pequeños «cubesats» de una sola unidad, con una enorme variación en cuanto a sus necesidades de datos. Aun así, todos estos sistemas tienen una cosa en común: la necesidad de transmitir datos a la Tierra de una manera eficiente y rentable. Los satélites de telecomunicaciones ofrecen un medio adecuado para satisfacer esa necesidad. 
Se han iniciado los estudios preliminares en los Grupos de Trabajo 4A y 4C del UIT-R. La posibilidad de establecer «enlaces entre satélites» (EES) resulta especialmente interesante cuando es preciso retransmitir datos a la estación terrena deseada, en particular cuando el enlace entre satélites se transmite en el mismo sentido general (es decir, Tierra-espacio o espacio-Tierra) en el haz receptor o transmisor de la estación espacial que se halla en una altitud orbital más alta. Los estudios preliminares han considerado los escenarios en que una estación espacial situada en una altitud orbital más baja opera con parámetros técnicos similares a los de las estaciones terrenas fijas que operan en el haz receptor o transmisor de la estación espacial situada en una altitud orbital más alta.
Lo que falta es el reconocimiento reglamentario de los enlaces entre satélites que permitirían satisfacer esa necesidad mediante los satélites de comunicaciones. El reconocimiento reglamentario de los EES debería alcanzarse normalmente en virtud de la adopción de una atribución al servicio entre satélites (SES) junto a las atribuciones a los servicios por satélite existentes como el servicio fijo por satélite (SFS) y el servicio móvil por satélite (SMS). La UIT puede estudiar también la adición de un indicador de sentido espacio-espacio al SFS existente, si procede, sobre la base de la direccionalidad de la atribución al SFS existente (espacio-Tierra o Tierra-espacio). Algunas administraciones han autorizado los EES en virtud del Artículo 4, número 4.4 del Reglamento de Radiocomunicaciones.
Propuesta
Como las bandas de frecuencias atribuidas al SFS se utilizan para los enlaces entre estaciones espaciales y estaciones terrenas, es necesario analizar la utilización de esas mismas bandas para los enlaces entre satélites a fin de garantizar la compatibilidad con todos los servicios existentes. Además, el escenario de compartición será probablemente diferente, dado que las características orbitales de los satélites enlazados varían.


ADD	USA/10A24A1/1
PROYECTO DE NUEVA RESOLUCIÓN [USA-2023] (CMR19)
Orden del día de la Conferencia Mundial
de Radiocomunicaciones de 2019
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Sharm el-Sheikh, 2019),
considerando
a)	que, de conformidad con el número 118 del Convenio de la UIT, el ámbito general del orden del día de una conferencia mundial de radiocomunicaciones debe establecerse con una antelación de cuatro a seis años y que el orden del día definitivo deberá establecerlo el Consejo dos años antes de la Conferencia;
b)	el Artículo 13 de la Constitución de la UIT, sobre competencia y calendario de las conferencias mundiales de radiocomunicaciones, y el Artículo 7 del Convenio, relativo a sus órdenes del día;
c)	las Resoluciones y Recomendaciones pertinentes de las anteriores Conferencias Administrativas Mundiales de Radiocomunicaciones (CAMR) y Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones (CMR),
resuelve
recomendar al Consejo la celebración de una Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones en 2023 con una duración de cuatro semanas, con el siguiente orden del día:
1	sobre la base de las propuestas de las administraciones, teniendo en cuenta los resultados de la CMR-19 y del Informe de la Reunión Preparatoria de la Conferencia, y con la debida consideración a las necesidades de servicios existentes y futuros en las bandas de frecuencias consideradas, examinar y adoptar las medidas oportunas en relación con los temas siguientes:
[bookmark: _Hlk19524772]1.[EES] 	examinar, sobre la base de los estudios del UIT-R, de conformidad con la Resolución [USA-A10-ISL-FSS] (CMR-19), las disposiciones reglamentarias oportunas para permitir las transmisiones espacio-espacio entre satélites no geoestacionarios y entre satélites no geoestacionarios y geoestacionarios que operan en el servicio fijo por satélite en el sentido Tierraespacio en la banda de frecuencias 27,5-30 GHz y en el sentido espacio-Tierra en la banda de frecuencias 17,7-20,2 GHz;
[…]
resuelve además
poner en funcionamiento la Reunión Preparatoria de la Conferencia,
invita al Consejo
a que ultime el orden del día y tome las disposiciones necesarias para convocar la CMR23, y a que inicie a la mayor brevedad posible las consultas necesarias con los Estados Miembros,
encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones
que tome las medidas necesarias para convocar las sesiones de la Reunión Preparatoria de la Conferencia y elabore un informe a la CMR23,
encarga al Secretario General
que comunique la presente Resolución a las organizaciones internacionales y regionales interesadas.
Motivos:	Añadir un punto del orden del día para el estudio de los enlaces entre satélites.
ADD	USA/10A24A1/2
PROYECTO DE NUEVA RESOLUCIÓN [USA-A10-ISL-FSS] (CMR19)
Estudio de las cuestiones técnicas y operativas y disposiciones reglamentarias relativas a las transmisiones espacio-espacio en el sentido Tierra-espacio 
en la banda de frecuencias 27,5-30 GHz y en el sentido espacio-Tierra 
en la banda de frecuencias 17,720,2 GHz entre satélites 
no geoestacionarios y satélites que operan 
en el servicio fijo por satélite
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Sharm el-Sheikh, 2019),
considerando
a)	que la definición del servicio fijo por satélite (SFS) que figura en el número 1.21 del Reglamento de Radiocomunicaciones prevé la posibilidad de incluir, en algunos casos, enlaces entre satélites que pueden realizarse también dentro del servicio entre satélites;
b)	que la definición del servicio entre satélites (SES) que figura en el número 1.22 del Reglamento de Radiocomunicaciones comprende únicamente los enlaces entre estaciones espaciales y que el término enlace entre satélites (EES) utilizado en la presente Resolución significa un enlace del servicio de radiocomunicación entre satélites artificiales;
c)	que la utilización de la banda de frecuencias 27,5-30 GHz atribuida al SFS (Tierraespacio) para las transmisiones en el sentido Tierra-espacio desde estaciones espaciales en órbita no geoestacionaria (no OSG) en altitudes orbitales más bajas hacia estaciones espaciales que operan en altitudes orbitales más altas, incluida la órbita geoestacionaria (OSG), pueden aumentar la eficiencia espectral en esas bandas de frecuencias;
d)	que la utilización de la banda de frecuencias 17,7-20,2 GHz atribuida al SFS (espacioTierra) para las transmisiones en el sentido espacio-Tierra desde estaciones espaciales que operan en altitudes orbitales más altas, incluidas las transmisiones desde estaciones espaciales OSG hacia estaciones espaciales no OSG en altitudes orbitales más bajas, pueden aumentar la eficiencia espectral en esas bandas de frecuencias;
e)	que todas las atribuciones al servicio fijo por satélite incluyen un indicador de sentido espacio-Tierra o Tierra-espacio;
f)	que es técnicamente factible que una estación espacial no OSG en una altitud orbital más baja pueda transmitir y recibir datos desde una estación espacial OSG o no OSG en una altitud orbital más alta cuando pasa por el haz de cobertura de la antena del satélite que está dirigido hacia la Tierra;
g)	que el número 5.522B limita la utilización de la banda 18,6-18,8 GHz por el servicio fijo por satélite a los sistemas geoestacionarios y no geoestacionarios con una órbita cuyo apogeo sea superior a 20 000 km,
reconociendo
a)	que es necesario estudiar la repercusión potencial de las transmisiones espacio-espacio a otros servicios en las bandas de frecuencias 17,7-20,2 GHz y 27,5-30 GHz, teniendo en cuenta las notas aplicables, para asegurar la compatibilidad con todos los servicios a los que están atribuidas estas bandas;
b)	que la utilización de las bandas de frecuencias 17,7-20,2 GHz (espacio-Tierra) y 27,530 GHz (Tierra-espacio) para las transmisiones entre estaciones espaciales no deben imponer nuevas limitaciones reglamentarias o técnicas a los servicios a los que está atribuida actualmente la banda a título primario;
[bookmark: _Hlk11962436]c)	que es necesario estudiar si las transmisiones en sentido espacio-Tierra desde estaciones espaciales en altitudes orbitales más altas, incluidos los satélites geoestacionarios, pueden ser recibidas con éxito por satélites no OSG en órbitas de más baja altitud, sin imponer limitaciones adicionales a todos los servicios a los que están atribuidas esas bandas;
d)	que los escenarios de compartición probablemente variarán a causa de la gran diversidad de características orbitales de los satélites no OSG;
e)	que las emisiones fuera de banda, las señales debidas a los lóbulos laterales de los patrones de antena, las reflexiones de las estaciones espaciales receptoras y la radiación involuntaria en banda debida a desplazamientos Doppler pueden afectar a los servicios que operan en la misma banda y las adyacentes;
f)	que algunas administraciones han autorizado esos enlaces de transmisiones espacioespacio en virtud del Artículo 4, número 4.4 del Reglamento de Radiocomunicaciones,
reconociendo además
a)	que la utilización de las bandas de frecuencias 27,5-28,6 GHz y 29,5-30 GHz por el SFS no OSG está sujeta a la aplicación de las disposiciones de los números 5.484A, 22.5D y 22.5I;
b)	que la utilización de las bandas de frecuencias 17,8-18,6 GHz y 19,7-20,2 GHz por el SFS no OSG está sujeta a la aplicación de las disposiciones de los números 5.484A, 22.5C y 22.5I;
c)	que el uso de la banda de frecuencias 28,6-29,1 GHz por las redes de satélites geoestacionarios y no geoestacionarios del servicio fijo está sujeto a la aplicación de las disposiciones del número 9.11A, en tanto que el número 22.2 no se aplica (véase el número 5.523A);
d)	que la utilización de la banda de frecuencias 29,1-29,5 GHz (Tierra-espacio) por el servicio fijo por satélite está limitada a los sistemas de satélites geoestacionarios y a los enlaces de conexión con sistemas de satélites no geoestacionarios del servicio móvil por satélite y que dicha utilización está sujeta a la aplicación de las disposiciones del número 9.11A, pero no a las disposiciones del número 22.2, salvo lo indicado en los números 5.523C y 5.523E, donde dicha utilización no está sujeta a las disposiciones del número 9.11A y deberá continuar sujeta a los procedimientos de los Artículos 9 (salvo el número 9.11A) y 11, y a las disposiciones del número 22.2 (véase el número 5.535A);
e)	que la banda de frecuencias 27,530 GHz puede ser utilizada por el servicio fijo por satélite (Tierraespacio) para el establecimiento de enlaces de conexión del servicio de radiodifusión por satélite (véase el número 5.539);
f)	que los enlaces de conexión de las redes no geoestacionarias del servicio móvil por satélite y las redes geoestacionarias del servicio fijo por satélite que funcionan en la banda de frecuencias 29,129,5 GHz (Tierraespacio) deberán utilizar un control adaptativo de la potencia para los enlaces ascendentes u otros métodos de compensación del desvanecimiento, con objeto de que las transmisiones de las estaciones terrenas se efectúen al nivel de potencia requerido para alcanzar la calidad de funcionamiento deseada del enlace a la vez que se reduce el nivel de interferencia mutua entre ambas redes (véase el número 5.541A);
g)	que los servicios fijo y móvil tienen atribuidas a título primario las bandas de frecuencias 17,8-19,7 GHz y 27,5-29,5 GHz a nivel mundial, y la banda 17,7-17,8 GHz en las Regiones 1 y 3;
h)	que la banda de frecuencias 29,5-30 GHz (Tierra-espacio) también está atribuida al servicio móvil por satélite a título primario en 29,5-30 GHz en la Región 2, a título primario en 29,9-30 GHz en las Regiones 1 y 3, y a título secundario en 29,5-29,9 GHz en las Regiones 1 y 3;
i)	que la utilización de la banda de frecuencias 18,118,4 GHz por el SFS (Tierra-espacio) está limitada a los enlaces de conexión de los sistemas de satélites geoestacionarios del SRS (número 5.520);
j)	que la banda de frecuencias 18,618,8 GHz se utiliza en el servicio de exploración de la Tierra por satélite (SETS) (pasivo) para la teledetección desde satélites de meteorología y de exploración de la Tierra y es fundamental lograr la protección contra la interferencia de las mediciones y aplicaciones de los sensores pasivos, en particular para las medidas de rayas espectrales conocidas que revisten gran importancia;
k)	que la utilización de la banda de frecuencias 17,8-18,4 GHz está sujeta a la aplicación del número 22.5F y a los límites de densidad de flujo de potencia equivalente dfpeis,
resuelve invitar al UIT-R
1	a establecer las características técnicas y operativas y los requisitos de calidad de diversos tipos de estaciones espaciales no OSG que prevean transmisiones espacio-espacio en el sentido Tierra-espacio en la banda de frecuencias 27,5-30 GHz hacia estaciones espaciales no OSG y OSG del SFS en órbitas de mayor altitud, y la recepción en el sentido espacio-Tierra en la banda de frecuencias 17,7-20,2 GHz, teniendo en cuenta el considerando g) supra, desde estaciones espaciales OSG y no OSG del SFS en órbitas de mayor altitud;
2	a estudiar las características técnicas y operativas, con inclusión de las necesidades de espectro, los valores de p.i.r.e. fuera del eje y los límites de emisión fuera de banda, para las transmisiones entre estaciones espaciales no geoestacionarias o estaciones espaciales geoestacionarias en diferentes altitudes orbitales en las bandas de frecuencias 17,7-20,2 GHz (espacio-Tierra) y 27,5-30 GHz (Tierra-espacio);
3	a estudiar la compartición y la compatibilidad entre las estaciones espaciales no OSG que transmiten espacio-espacio a estaciones espaciales OSG o no OSG en altitudes orbitales más altas en el sentido Tierra-espacio en las bandas de frecuencias 27,5-30 GHz y las estaciones actuales y previstas del SFS y otros servicios existentes que tienen atribuidas las mismas bandas de frecuencias, teniendo en cuenta los reconociendo además a) a k);
4	a estudiar la compartición y la compatibilidad entre las estaciones espaciales OSG o no OSG que transmiten espacio-espacio a estaciones espaciales no OSG de menor altitud orbital en el sentido espacio-Tierra en las bandas de frecuencias 17,7-20,2 GHz, teniendo en cuenta el reconociendo h), y las estaciones actuales y previstas del SFS y otros servicios existentes que tienen atribuidas las mismas bandas de frecuencias, teniendo en cuenta los reconociendo además a) a k);
5	a establecer, para los diferentes tipos de estaciones espaciales, las condiciones técnicas y las disposiciones reglamentarias relativas a las operaciones espacio-espacio en las bandas de frecuencias 17,7-20,2 GHz y 27,5-30 GHz, o partes de las mismas, incluidas nuevas atribuciones al SES o la adición de la direccionalidad espacio-espacio del SFS, según proceda, para garantizar la protección sin imponer limitaciones adicionales a otras operaciones del SFS o a otros servicios que tengan atribuidas esas bandas de frecuencias, teniendo en cuenta los resultados de los estudios mencionados supra,
invita a las administraciones
a participar en los estudios y aportar contribuciones al respecto,
resuelve invitar a la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2023
a considerar los resultados de los estudios arriba mencionados y tomar las medidas reglamentarias correspondientes, según proceda.

SUP	USA/10A24A1/3
RESOLUCIÓN 810 (CMR-15)
[bookmark: _Toc320536610]Orden del día preliminar de la Conferencia Mundial
de Radiocomunicaciones de 2023
Motivos:	Esta Resolución debe suprimirse, ya que la CMR-19 establecerá una nueva Resolución que incorporará el orden del día de la CMR-23.


DOCUMENTO ADJUNTO
Propuesta de futuro punto del orden del día para la CMR-23
Asunto: Propuesta de futuro punto del orden del día para la CMR-2023 con el objeto de examinar atribuciones adicionales al servicio entre satélites o la adición de un indicador espacio-espacio, según proceda, sobre la base de los resultados de los estudios sobre la compatibilidad de los enlaces entre satélites no OSG de menor altitud orbital y satélites OSG y no OSG de mayor altitud orbital, en los sentidos Tierra-espacio y espacio-Tierra, y con otros servicios que tengan atribuidas las mismas bandas.
Origen: Estados Unidos de América

Propuesta:
Examinar, sobre la base de los estudios del UIT-R, de conformidad con la Resolución [USA-A10-ISL-FSS] (CMR-19), las disposiciones reglamentarias oportunas para permitir las transmisiones espacio-espacio entre satélites no geoestacionarios y entre satélites no geoestacionarios y geoestacionarios que operan en el servicio fijo por satélite en el sentido Tierra-espacio en la banda de frecuencias 27,5-30 GHz y en el sentido espacioTierra en la banda de frecuencias 17,7-20,2 GHz.

Antecedentes/motivos:
Proporcionar un medio para reconocer, en el Reglamento de Radiocomunicaciones, las transmisiones espacioespacio en los sentidos Tierra-espacio y espacio-Tierra entre estaciones espaciales no OSG y estaciones espaciales OSG y no OSG, en diferentes altitudes orbitales, en las bandas de frecuencias especificadas atribuidas al servicio fijo por satélite, cuando se cumple la condición de evitar la interferencia con los servicios existentes.

[bookmark: _Hlk20152905]Servicios de radiocomunicaciones en cuestión:
Servicio de radiodifusión por satélite, servicio de exploración de la Tierra por satélite, servicio fijo, servicio fijo por satélite, servicio móvil, servicio móvil por satélite.
[bookmark: _GoBack]
Indicación de posibles dificultades: No se prevé ninguna.

[bookmark: _Hlk20152922]Estudios previos o en curso sobre el tema: Se han iniciado los estudios en el Grupo de Trabajo 4A durante el ciclo de estudios 2016-2019 del UIT-R.

	Estudios que han de efectuarse a cargo de:
Grupo de Trabajo 4A del UIT-R
	con participación de:
Grupos de Trabajo 4B, 4C, 5A, 5C, 7B, 7C


Comisiones de Estudio del UIT-R interesadas: CE 5 y CE 7

[bookmark: _Hlk20153006]Consecuencias en los recursos de la UIT, incluidas las implicaciones financieras (véase el CV126): Mínimas

[bookmark: _Hlk20153023]Propuesta regional común: Sí/No 		Propuesta presentada por más de un país: Sí/No
Número de países:

[bookmark: _Hlk20153043]Observaciones

______________
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