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10	recomendar al Consejo los puntos que han de incluirse en el orden del día de la próxima CMR, y formular opiniones sobre el orden del día preliminar de la conferencia subsiguiente y sobre los posibles órdenes del día de futuras conferencias. de conformidad con el Artículo 7 del Convenio.
Antecedentes
Las operaciones de estaciones espaciales en la órbita terrestre baja con fines científicos, académicos y comerciales están aumentando rápidamente. Estas operaciones tienen diferentes envergaduras, desde un pequeño cubesat de una sola unidad hasta grandes estaciones espaciales internacionales, así como requisitos de datos muy diversos. Todos estos sistemas tienen en común la necesidad de transferir los datos a la Tierra de manera eficaz y rentable.
Los satélites de telecomunicaciones permiten dar respuesta a esta necesidad. Los Grupos de Trabajo 4A y 4C del UIT-R han iniciado estudios preliminares. La posibilidad de disponer de «enlaces entre satélites» (EES) resulta especialmente atractiva para la retransmisión de datos a una estación terrena concreta y es factible cuando se está transmitiendo el enlace entre satélites en el mismo sentido general (por ejemplo, Tierra-espacio o espacio-Tierra) dentro del haz de transmisión o recepción de la estación espacial en altitud orbital más alta. Los estudios preliminares han examinado escenarios en los que la estación espacial en altitud orbital más baja funciona con parámetros técnicos similares a las estaciones terrenas móviles que operan dentro de un haz de transmisión o recepción correspondiente a estaciones espaciales en altitud orbital más alta.
Sin embargo, se carece del reconocimiento reglamentario de los EES que permitiría que los satélites de telecomunicaciones cubrieran esa necesidad. Por regla general, el reconocimiento reglamentario de estos EES se consigue adoptando una atribución al servicio entre satélites (SES) junto con las atribuciones a un servicio por satélite existentes, de forma similar al servicio fijo por satélite (SFS) y el servicio móvil por satélite (SMS). La UIT también podría estudiar la conveniencia de añadir un indicador espacio-espacio a las atribuciones al SMS existentes, según corresponda, de acuerdo con la direccionalidad de la atribución al SMS existente (espacio-Tierra o Tierra-espacio). Algunas administraciones han autorizado estos EES en virtud del Artículo 4, número 4.4 del Reglamento de Radiocomunicaciones.
Propuesta
Debido a que las bandas de frecuencias atribuidas al SMS se utilizan para los enlaces entre las estaciones espaciales y las estaciones terrenas móviles, es necesario analizar el uso de las mismas bandas para los enlaces de satélite a satélite, a fin de asegurar la compatibilidad con todos los servicios existentes. Además, es probable que el escenario de compartición sea diferente ya que las características orbitales de los satélites enlazados varían.
ADD	USA/10A24A2/1
Proyecto de nueva Resolución [USA/A10-2023] (CMR-19)
[bookmark: _Toc319401924][bookmark: _Toc327364587]Orden del día de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2023
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Sharm el-Sheikh, 2019)
considerando
a)	que, de conformidad con el número 118 del Convenio de la UIT, el ámbito general del orden del día de una conferencia mundial de radiocomunicaciones debe establecerse con una antelación de cuatro a seis años y que el orden del día definitivo deberá establecerlo el Consejo dos años antes de la Conferencia;
b)	el Artículo 13 de la Constitución de la UIT, sobre competencia y calendario de las conferencias mundiales de radiocomunicaciones, y el Artículo 7 del Convenio, relativo a sus órdenes del día;
c)	las Resoluciones y Recomendaciones pertinentes de las anteriores Conferencias Administrativas Mundiales de Radiocomunicaciones (CAMR) y Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones (CMR),
resuelve
recomendar al Consejo la celebración de una Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones en 2023 con una duración máxima de cuatro semanas, y el siguiente orden del día:
1	sobre la base de las propuestas de las administraciones, teniendo en cuenta los resultados de la CMR19 y del Informe de la Reunión Preparatoria de la Conferencia, y con la debida consideración a las necesidades de los servicios existentes y futuros en las bandas consideradas, examinar y adoptar las medidas oportunas en relación con los temas siguientes:
[bookmark: _Hlk19522642][bookmark: _Hlk19522672]1.[ISL]	estudiar las cuestiones técnicas y operativas y las disposiciones reglamentarias de las transmisiones espacio-espacio, en la banda de frecuencias 1 610-1 660,5 MHz para el sentido Tierra-espacio y en las bandas de frecuencias 1 525-1 544 MHz, 1 545-1 559 MHz, 1 613,81 626,5 MHz y 2 483,5-2 500 MHz para el sentido espacio-Tierra, entre satélites no geoestacionarios y satélites que funcionan en el servicio móvil por satélite, de conformidad con la Resolución [USA/A10-ISL-MSS] (CMR-19);
[…]
resuelve además
poner en funcionamiento la Reunión Preparatoria de la Conferencia,
invita al Consejo
a que ultime el orden del día y tome las disposiciones necesarias para convocar la CMR23, y a que inicie a la mayor brevedad posible las consultas necesarias con los Estados Miembros,
encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones
que tome las medidas necesarias para convocar las sesiones de la Reunión Preparatoria de la Conferencia y que elabore un informe a la CMR23,
encarga al Secretario General
que comunique la presente Resolución a las organizaciones internacionales y regionales interesadas.
Motivos:	Añadir un punto del orden del día para el estudio de los enlaces entre satélites.
ADD	USA/10A24A2/2
Proyecto de nueva Resolución [USA/A10-ISL-MSS] (CMR19)
Estudio de las cuestiones técnicas y operativas y las disposiciones reglamentarias de las transmisiones espacio-espacio, en la banda de frecuencias 1 6101 660,5 MHz para el sentido Tierra-espacio y en las 
bandas de frecuencias 1 525-1 544 MHz, 1 545-1 559 MHz, 
1 613,8-1 626,5 MHz y 2 483,5 2 500 MHz para el sentido 
espacio-Tierra, entre satélites no geoestacionarios y 
satélites que funcionan en el servicio 
móvil por satélite
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Sharm el-Sheikh, 2019),
considerando
a)	que la definición del servicio móvil por satélite (SMS) que figura en el número 1.25 del Reglamento de Radiocomunicaciones prevé la posibilidad de incluir, en algunos casos, enlaces entre satélites que pueden utilizarse también dentro del servicio entre satélites;
b)	que la definición del servicio entre satélites (SES) que figura en el número 1.22 del Reglamento de Radiocomunicaciones solamente contempla los enlaces entre estaciones espaciales y que, en la presente resolución, el término enlace entre satélites (EES) se refiere a un servicio de radiocomunicación entre satélites artificiales;
c)	que el uso de la banda de frecuencias 1 610-1 660,5 MHz atribuida al SMS (Tierraespacio) para transmisiones en el sentido Tierra-espacio desde estaciones espaciales en órbita no geoestacionaria (no OSG) hacia estaciones espaciales del SMS que operan en altitudes orbitales más altas, incluyendo la órbita geoestacionaria (OSG), puede aumentar la eficiencia espectral en esta banda de frecuencias;
d)	que el uso de las bandas de frecuencias 1 525-1 544 MHz, 1 545-1 559 MHz, 1 613,81 626,5 MHz y 2 483,5-2 500 MHz atribuidas al SMS (espacio-Tierra) para transmisiones en el sentido espacio-Tierra desde estaciones espaciales del SMS que operan en altitudes orbitales más altas, incluyendo la OSG, hacia satélites no OSG puede aumentar la eficiencia espectral en estas bandas de frecuencias;
e)	que todas de las atribuciones al servicio móvil por satélite incluyen un indicador de sentido espacio-Tierra o Tierra-espacio;
f)	que es técnicamente factible que una estación espacial no OSG en una altitud orbital más baja pueda transmitir datos a una estación espacial OSG o no OSG en una altitud orbital más alta o recibir datos desde ella cuando pasa por el haz de cobertura de la antena del satélite que está dirigido hacia la Tierra,
reconociendo
a)	que se debe estudiar el posible impacto en otros servicios de las bandas de frecuencias 1 525-1 544 MHz, 1 545-1 559 MHz, 1 610-1 660,5 MHz y 2 483,5-2 500 MHz, teniendo en cuenta las notas aplicables, a fin de garantizar la compatibilidad con todos los servicios atribuidos en estas bandas;
b)	que no se deben imponer nuevas limitaciones reglamentarias o técnicas a servicios a los que está atribuida actualmente la banda de frecuencias;
[bookmark: _Hlk11962436]c)	que es necesario estudiar si las transmisiones en sentido espacio-Tierra desde estaciones espaciales en altitudes orbitales más altas, incluidas las estaciones espaciales OSG, pueden ser recibidas con éxito por satélites no OSG en órbitas de más baja altitud, sin imponer limitaciones adicionales a todos los servicios atribuidos que operan en las mismas bandas;
d)	que los escenarios de compartición pueden ser muy diferentes debido a la amplia variedad de características orbitales de las estaciones espaciales no OSG;
e)	que las emisiones fuera de banda, las señales debidas a los lóbulos laterales de los patrones de antena, las reflexiones de las estaciones espaciales receptoras y la radiación involuntaria en banda debida a desplazamientos Doppler pueden afectar los servicios que operan en la misma banda o en bandas adyacentes o próximas;
f)	que la única opción disponible actualmente para las estaciones espaciales que necesitan comunicar con estaciones espaciales en órbitas más altas es el funcionamiento en el marco del número 4.4 del Reglamento de Radiocomunicaciones, sin reconocimiento y sin que causen interferencia perjudicial ni requieran protección, en bandas de frecuencias atribuidas a otro servicio espacial,
reconociendo además
a)	que la utilización de bandas en la gama de frecuencias 1-3 GHz por parte del servicio móvil por satélite está sujeta a las Resoluciones existentes, los requisitos de coordinación y las notas de los países, teniendo en cuenta de manera especial la protección del servicio de seguridad, el servicio móvil aeronáutico por satélite (R) y el sistema mundial de socorro y seguridad marítimos;
b)	que los servicios fijo y móvil están atribuidos a título primario en la banda de frecuencias 2 483,5-2 500 MHz a nivel mundial, y que el servicio fijo también está atribuido a título primario en la banda 1 525-1 530 MHz en las Regiones 1 y 3;
c)	que el servicio de radionavegación por satélite está atribuido a título primario en la banda de frecuencias 1 559-1 610 MHz para el uso en los sentidos espacio-Tierra y espacio-espacio,
resuelve invitar al UIT-R
[bookmark: _Hlk19523583][bookmark: _Hlk19523635]1	a formular las características técnicas y operativas y los requisitos de calidad de funcionamiento aplicables a los diferentes tipos de estaciones espaciales no OSG que operan enlaces entre satélites, que prevén transmitir en el sentido Tierra-espacio en la banda de frecuencias 1 610-1 660,5 MHz y recibir en el sentido espacio-Tierra en las bandas de frecuencias 1 5251 544 MHz, 1 545-1 559 MHz, 1 613,8-1 626,5 MHz y 2 483,5-2 500 MHz desde estaciones espaciales del SMS OSG y no OSG o hacia ellas;
2	a estudiar las características técnicas y operativas, con inclusión de las necesidades de espectro, los valores de p.i.r.e. fuera del eje y los límites de emisión fuera de banda, de las transmisiones entre estaciones espaciales en órbita no geoestacionaria que operan enlaces entre satélites y las estaciones espaciales en órbitas geoestacionarias o no geoestacionarias en diferentes altitudes orbitales, en las bandas de frecuencias 1 525-1 544 MHz, 1 545-1 559 MHz, 1 613,81 626,5 MHz y 2 483,5-2 500 MHz para el sentido espacio-Tierra y en la banda de frecuencias 1 610-1 660,5 MHz para el sentido Tierra-espacio;
3	a estudiar la compartición y compatibilidad entre, por una parte, las estaciones espaciales no OSG que operan enlaces espacio-espacio con transmisión en el sentido Tierra-espacio en la banda de frecuencias 1 610-1 660,5 MHz y recepción en el sentido espacio-Tierra en las bandas de frecuencias 1 525-1 544 MHz, 1 545-1 559 MHz, 1 613,8-1 626,5 MHz y 2 483,52 500 MHz, hacia estaciones espaciales del SSM OSG y no OSG o desde ellas, y, por otra parte, las estaciones, tanto actuales como planificadas, del SMS y otros servicios existentes que están atribuidos en las mismas bandas de frecuencias o en bandas adyacentes o próximas, a fin de asegurar la protección de otras operaciones del SMS y demás servicios atribuidos en esas bandas de frecuencias, sin imponer restricciones indebidas, y teniendo en cuenta los reconociendo además a) a c);
4	a formular, para diferentes tipos de estaciones espaciales, las condiciones técnicas y disposiciones reglamentarias de las operaciones espacio-espacio en las bandas de frecuencias 1 5251 544 MHz, 1 545-1 559 MHz, 1 613,8-1 626,5 MHz y 2 483,5-2 500 MHz para el sentido espacio-Tierra y en la banda de frecuencias 1 610-1 660,5 MHz para el sentido Tierraespacio, con inclusión de las atribuciones nuevas al servicio entre satélites o la adición del sentido espacio-espacio al servicio móvil por satélite, según convenga, asegurando al mismo tiempo la protección de otras operaciones del SMS y demás servicios atribuidos en esas bandas de frecuencias o en bandas adyacentes y próximas, sin imponer restricciones indebidas, y teniendo en cuenta los resultados de los estudios arriba mencionados,
invita a las administraciones
a participar en los estudios y aportar contribuciones al respecto,
resuelve invitar a la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2023
a considerar los resultados de los estudios arriba mencionados y tomar las medidas reglamentarias correspondientes, según proceda.

SUP	USA/10A24A2/3
RESOLUCIÓN 810 (CMR-15)
[bookmark: _Toc320536610]Orden del día preliminar de la Conferencia Mundial
de Radiocomunicaciones de 2023
Motivos:	Esta Resolución debe suprimirse, ya que la CMR-19 formulará una nueva Resolución que incorporará el orden del día de la CMR-23.


ADJUNTO
Propuesta de futuro punto del orden del día para la CMR-23
Asunto: Propuesta de futuro punto del orden del día para que la CMR-23 considere efectuar atribuciones adicionales al servicio entre satélites o añadir un indicador espacio-espacio, según convenga, de acuerdo con los resultados de los estudios de compatibilidad entre los enlaces por satélite no OSG en una altitud orbital más baja/enlaces por satélite OSG y no OSG en una altitud orbital más alta, en los sentidos Tierra-espacio y espacio-Tierra, y los demás servicios atribuidos en las bandas.
Origen: Estados Unidos de América

Propuesta:
Estudiar las cuestiones técnicas y operativas y las disposiciones reglamentarias de las transmisiones espacio-espacio, en la banda de frecuencias 1 610-1 660,5 MHz para el sentido Tierra-espacio y en las bandas de frecuencias 1 525-1 544 MHz, 1 545-1 559 MHz, 1 613,81 626,5 MHz y 2 483,52 500 MHz para el sentido espacio-Tierra, entre satélites no geoestacionarios y satélites que funcionan en el servicio móvil por satélite, de conformidad con la Resolución [USA/A10ISLMSS] (CMR-19).

Antecedentes/motivo:
Proporcionar un medio para que el Reglamento de Radiocomunicaciones reconozca las transmisiones espacio-espacio en los sentidos Tierra-espacio y espacio-Tierra entre estaciones espaciales no OSG y estaciones espaciales en órbita geoestacionaria y no OSG, a diferentes altitudes orbitales y en las bandas de frecuencia especificadas atribuidas al servicio móvil por satélite, siempre y cuando se cumplan las condiciones para evitar la interferencia con los sistemas existentes.

Servicios de radiocomunicaciones afectados:
Radionavegación aeronáutica, radiodifusión por satélite, exploración de la Tierra por satélite, fijos, fijos por satélite, ayudas a la meteorología, meteorológicos por satélite, móviles, móviles por satélite, radioastronomía, radiodeterminación por satélite, radionavegación por satélite, radiolocalización, operaciones espaciales e investigación espacial.

Indicación de posibles dificultades: No se prevé ninguna.

Estudios anteriores/en curso sobre el asunto: El Grupo de Trabajo 4C ha iniciado estudios durante el ciclo de estudios 2016-2019 del UIT-R.

	Efectuarán estudios: Grupo de trabajo 4C del UIT-R
	Con la participación de: Grupos de Trabajo 4A, 4B, 5A, 5B, 5C, 7D del UIT-R



Comisiones de Estudio del UIT-R afectadas: CE 5 y CE 7


Implicaciones para los recursos de la UIT, incluidas las implicaciones financieras (referirse al CV126): Mínimas

Propuesta regional común: Sí/No 		Propuesta de países múltiples: Sí/No
Número de países:
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