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9	рассмотреть и утвердить Отчет Директора Бюро радиосвязи в соответствии со Статьей 7 Конвенции:
9.2	о наличии любых трудностей или противоречий, встречающихся при применении Регламента радиосвязи[footnoteRef:1]*; и [1: *	Данный пункт повестки дня строго ограничен Отчетом Директора о наличии любых трудностей или противоречий, встречающихся при применении Регламента радиосвязи, и замечаниями администраций.] 

Канада выражает признательность за предпринятые Бюро радиосвязи усилия по выявлению и приведению в Отчете Директора для ВКР‑19 любых ошибок, противоречий и устаревших положений, встречающихся при применении Регламента радиосвязи, а также за предложенный Бюро "правильный текст" и "возможные корректирующие меры" или "порядок действий".
Канада представляет свои предложения в отношении различных разделов, содержащихся в Дополнительном документе 2 к Документу 4. Следует отметить, что в некоторых случаях могут быть приведены дополнительные предложения или другие меры, с помощью которых можно исправить ту или иную ошибку или устранить то или иное противоречие.


	CAN/14A22/1
В отношении раздела 3.1.2.1, содержащегося в Дополнительном документе 2 к Документу 4, Канада поддержит разработку Правила процедуры в целях установления надлежащих требований к координации для линий космос-космос в радионавигационной спутниковой службе.

	CAN/14A22/2
В отношении раздела 3.1.2.4, содержащегося в Дополнительном документе 2 к Документу 4, Канада принимает к сведению замечания Бюро относительно запросов о координации для использования распределения на вторичной основе службе космических исследований (Земля-космос), которые включают параметры, отличные от ранее зарегистрированных для этой службы в полосах, на которых распространяется действие Резолюций 163 (ВКР‑15) и 164 (ВКР‑15). Канада также разделяет мнение Бюро о том, что такое изменение технических параметров службы космических исследований может оказать воздействие на общие условия совместного использования частот в полосе 14,5−14,8 ГГц и что эта ситуация требует дальнейшего изучения в рамках МСЭ‑R.

	CAN/14A22/3
В отношении раздела 3.1.3.2bis, содержащегося в Дополнительном документе 2 к Документу 4, Канада поддерживает мнение Бюро о рассмотрении Конференцией возможности добавить к п. 9.2 Регламента радиосвязи (РР) примечание, с тем чтобы указать, что по сетям, использующим межспутниковые линии связи геостационарной космической станции, взаимодействующей с негеостационарной космической станцией, не подлежащей процедуре координации согласно разделу II Статьи 9 РР, характеристики, которые должны быть предоставлены для предварительной публикации в ИФИК БР, будут такими же, как те, что перечислены для координации геостационарной спутниковой сети.

	CAN/14A22/4
В отношении раздела 3.1.4.2.2, содержащегося в Дополнительном документе 2 к Документу 4, Канада поддерживает меры, определенные Бюро для обеспечения прозрачности и точности статуса координации в соответствии с пунктом 9.7 РР в отношении спутниковых сетей на уровне заявки для рассмотрения в соответствии с пунктом 11.32А РР.

	CAN/14A22/5
В отношении раздела 3.1.4.3, содержащегося в Дополнительном документе 2 к Документу 4, Канада поддерживает предложенный Бюро вариант 2: автоматическое продление предполагаемых дат ввода в действие в базе данных до конца регламентарного периода, установленного п. 11.44 РР, если Бюро не получает подтверждения в течение четырех месяцев после предполагаемой даты ввода в действие: публикация по этому пересмотру даты ввода в действие не будет выпущена, но эта информация будет размещена на веб-сайте БР. Данный вариант не требует внесения каких-либо изменений в действующий Регламент радиосвязи.

	CAN/14A22/6
В отношении раздела 3.1.5, содержащегося в Дополнительном документе 2 к Документу 4, Канада поддерживает предлагаемые изменения Дополнения 1 к Рекомендации МСЭ‑R M.585‑7, а также внесенные Бюро предложения об изменении пунктов 19.36 и 19.114 РР.

	CAN/14A22/7
В отношении раздела 3.1.7.2, содержащегося в Дополнительном документе 2 к Документу 4, Канада принимает к сведению выводы Бюро и поддерживает направленное в адрес МСЭ‑R предложение изучить уместность уравнений, содержащихся в п. 21.16.6 РР, для негеостационарных спутниковых систем, имеющих более 1000 спутников. 

	CAN/14A22/8
В отношении раздела 3.2.4.1, содержащегося в Дополнительном документе 2 к Документу 4, Канада поддерживает предложение Президиума пересмотреть текст §§ 4.1.16/4.2.20 Приложений 30 и 30А к РР, с тем чтобы придать обязательный характер усилиям по достижению согласия перед любым запросом в соответствии с § 4.1.18.

	CAN/14A22/9
В отношении раздела 3.2.4.2, содержащегося в Дополнительном документе 2 к Документу 4, Канада поддерживает предложение Бюро добавить примечание к §§ 4.1.13 и 4.2.17 статьи 4 Приложений 30 и 30А к РР, с тем чтобы напомнить уведомляющей администрации о последствиях в случае, если соглашение, достигнутое в соответствии с этой Статьей, не будет продлено.

	CAN/14A22/10
В отношении раздела 3.2.4.6, содержащегося в Дополнительном документе 2 к Документу 4, Канада поддерживает предложение Бюро исключить Правило процедуры по п. 5.510 РР и отразить ситуацию совместного использования частот непосредственно в Регламенте радиосвязи путем внесения предложенных Бюро изменений в Приложение 30А к РР.

	CAN/14A22/11
Раздел 3.2.4.7, содержащийся в Дополнительном документе 2 к Документу 4, касается решения ВКР‑15 в отношении Правила процедуры по § 2А.1.2 о критерии, который должен применяться для координации присвоений, предназначенных для обеспечения функций и служб космической эксплуатации, не подпадающих под действие Плана для полосы 14,5–14,8 ГГц. Эта координация осуществляется с использованием положений п. 9.7 РР. Канада поддерживает предложение Бюро отразить это решение непосредственно в РР, а именно внести изменения в соответствующую часть Приложения 5 к РР, и впоследствии исключить соответствующее Правило процедуры.

	CAN/14A22/12
Раздел 3.2.4.8, содержащийся в Дополнительном документе 2 к Документу 4, касается Раздела 6 Дополнения 1 к Приложению 30 к РР и критериев определения того, считается ли администрация ФСС затронутой в соответствии с § 4.1.1 е) или § 4.2.3 е) Статьи 4 того же Приложения посредством нового или измененного присвоения в Списке для Районов 1 и 3 или предлагаемого изменения Плана для Района 2, в зависимости от случая. Канада поддерживает предложение Бюро о приведении условий в разделе 6 в соответствие с другими разделами Дополнения 1 к Приложению 30 РР с изменениями, предложенными Бюро.

	CAN/14A22/13
Раздел 3.2.4.9, содержащийся в Дополнительном документе 2 к Документу 4 касается вопроса использования плотности мощности для расчета ΔT/T согласно § 2 Дополнения 4 к Приложению 30А к РР. Канада поддерживает предложение Бюро и решение ВКР‑15 об использовании при расчете ΔT/T, как указанно в разделе 2 Дополнения 4 к Приложению 30А к РР, максимального значения плотности потока мощности на герц, усредненного по худшей полосе 1 МГц, вместо плотностей потока мощности на герц, усредненных по необходимой ширине полосы несущих фидерной линии.

	CAN/14A22/14
В отношении раздела 3.2.4.10, содержащегося в Дополнительном документе 2 к Документу 4, Канада поддерживает предложение Бюро, ранее подтвержденное ВКР‑03, о добавлении примечания к Статье 2А Приложений 30 и 30А к РР, чтобы указать, что в отношении представлений по Статье 2А указанная Резолюция 49 (Пересм. ВКР‑15) не применяется.

	CAN/14A22/15
Как отмечено в разделе 3.2.5.1 Дополнительного документа 2 к Документу 4, в соответствии с § 6.1 Приложения 30B к РР, когда администрация намеревается преобразовать выделение в присвоение или ввести дополнительную систему или изменить характеристики присвоений в Списке, которые были введены в действие, она не ранее чем за восемь лет и не позднее чем за два года до планируемой даты ввода в действие присвоения направляет в Бюро информацию, которая указана в Приложении 4 к РР. Вместе с тем фактическая или предполагаемая дата ввода в действие частотного присвоения представляется в заявлении только в соответствии со Статьей 8 Приложения 30B к РР, как указано в п. A.2.a Дополнения 2 к Приложению 4 к РР. Ввиду этого, когда представление получено в соответствии с § 6.1 Приложения 30B к РР, Бюро не может проверить дату ввода в действие.
Канада считает, что есть два варианта, которые могут рассматриваться в качестве решения этой проблемы:
1)	действовать в соответствии с предложением Бюро (т. е. исключив "и не позднее чем за два года"), или 
2)	принять формулировку для § 6.1 Приложения 30B к РР по аналогии с п. 9.1 РР, т. е. вставить слово "предпочтительно" перед фразой "не позднее чем за два года до планируемой даты ввода в действие присвоения..."
Канада также отмечает, что в пункте А2а Приложения 4 к РР вместо слова "планируемый" используется слово "предполагаемый". Конференция может рассмотреть вопрос о согласовании порядка использования слов "планируемый" и "предполагаемый" во всех соответствующих положениях.

	CAN/14A22/16
В отношении раздела 3.2.5.2, содержащегося в Дополнительном документе 2 к Документу 4, Канада поддерживает предложение Бюро о добавлении примечания к § 6.16 Приложения 30B к РР, чтобы позволить администрации, ответственной за присвоение, переместить контрольные точки на линии вниз с исключенной территории в новое местоположение в оставшейся части зоны обслуживания.

	CAN/14A22/17
В отношении раздела 3.2.5.3, содержащегося в Дополнительном документе 2 к Документу 4, Канада поддерживает предложение Бюро об отмене двухмесячного предельного срока публикации заявок в соответствии со Статьей 8 Приложения 30B к РР и соответствующего предлагаемого изменения § 8.5 Приложения 30B к РР.

	CAN/14A22/18
В отношении раздела 3.2.5.6, содержащегося в Дополнительном документе 2 к Документу 4, Канада поддерживает предложение Бюро о том, что при применении пункта 2.2 Дополнения 4 к Приложению 30B следует рассматривать только узловые точки, расположенные на суше и в пределах зоны обслуживания, наряду с контрольными точками. 

	CAN/14A22/19
В отношении раздела 3.2.5.7, содержащегося в Дополнительном документе 2 к Документу 4, Канада поддерживает предложение Бюро об изменении пункта а) § 6.19 Приложения 30B к РР, в результате чего было подтверждено то понимание, что для включения присвоения в Список, заявляющая администрация должна получить согласие всех администраций, территории которых включены в предполагаемую зону обслуживания этого присвоения.

	CAN/14A22/20
В отношении раздела 3.2.5.8, содержащегося в Дополнительном документе 2 к Документу 4, Канада поддерживает предложение Бюро относительно изменений текста § 6.21 Приложения 30B к РР с целью устранения любой двусмысленности.

	CAN/14A22/21
В отношении раздела 3.3.1.4, содержащегося в Дополнительном документе 2 к Документу 4, Канада считает, что до того, как будут предложены любые возможные изменения Резолюции 49 (Пересм. ВКР‑15) или любых положений Регламента радиосвязи, в следующем исследовательском цикле МСЭ‑R нужно провести дополнительное рассмотрение. Этот вопрос можно определить в качестве нового вопроса по пункту 7 повестки дня для ВКР‑23.

	CAN/14A22/22
В отношении раздела 3.3.2, содержащегося в Дополнительном документе 2 к Документу 4, Канада поддерживает предложение Бюро об изменении пункта 6 раздела решает Резолюции 55 (Пересм. ВКР‑15) путем исключения последней фразы "однако графические данные в бумажной форме по-прежнему принимаются".

	CAN/14A22/23
В отношении раздела 3.4.1, содержащегося в Дополнительном документе 2 к Документу 4, Канада поддерживает направленное в адрес Бюро поручение смоделировать рассмотрение заявок в соответствии с п. 9.21 РР в непланируемых полосах с использованием цифровых моделей рельефа (ЦМР) и представить результаты в Радиорегламентарный комитет. Впоследствии Комитет, используя соответствующие Правила процедуры, мог бы принять решение о применении данных о рельефе местности при рассмотрении заявок в соответствии с п. 9.21 РР и представить отчет следующей ВКР.

	CAN/14A22/24
В отношении раздела 3.4.3, содержащегося в Дополнительном документе 2 к Документу 4, Канада поддерживает сделанное Конференцией предложение в адрес МСЭ‑R рассмотреть эти параметры в следующем исследовательском цикле и предоставить Бюро любые необходимые руководящие указания.
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