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Имею честь представить вниманию Конференции по просьбе Директора Бюро радиосвязи Отчет Радиорегламентарного комитета для ВКР-19 по Резолюции 80 (Пересм. ВКР-07).
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ПРИЛОЖЕНИЕ
Отчет Радиорегламентарного комитета для ВКР-19
по Резолюции 80 (Пересм. ВКР-07)
Заменить раздел 4.3.4 следующим разделом:
[bookmark: _Toc519189591][bookmark: _Toc17378468]4.3.4	Ситуации задержки запуска, вызванной неготовностью одного из спутников, размещаемых на той же ракете-носителе
[bookmark: _Toc519189592]Комитет отмечает, что, хотя Комитет может применять конкретные и четко установленные критерии определения того, следует ли считать ту или иную конкретную ситуацию случаем форс‑мажорных обстоятельств, это не относится к случаям задержки запуска, вызванной неготовностью одного из спутников, размещаемых на той же ракете-носителе. Комитет рассматривает случаи задержки в связи с неготовностью одного из спутников, размещаемых на той же ракете-носителе, на основе представленной информации и подтверждающих доказательств, приведенных в поддержку просьбы. В силу характера просьб на основании задержки запуска, вызванной неготовностью одного из спутников, размещаемых на той же ракете-носителе, речь в них обычно идет лишь о нескольких месяцах. Ввиду способности Комитета тщательно рассматривать фактическую сторону дела и ввиду того, что такие просьбы касаются лишь сравнительно небольшого продления, Комитет полагает, что указания, данные предыдущими ВКР, как правило, достаточны и обоснованы в свете имеющегося на настоящий момент у Комитета опыта.
[bookmark: _Toc525936977][bookmark: _Toc520420661]Однако, хотя Комитет смог без затруднений сделать заключение о том, что просьбы соответствовали случаю задержки, вызванной неготовностью одного из спутников, размещаемых на той же ракете‑носителе, и как таковые, обусловливали предоставление продления, определение надлежащего ограниченного по времени продления было затруднено из-за отсутствия подробного обоснования продолжительности запрашиваемого периода. Аналогичным образом, Комитет обратил внимание на ряд трудностей, связанных с недостаточностью представленной по спутнику информации, которая могла бы продемонстрировать его готовность к запуску в течение установленного регламентом предельного срока, и информации по статусу координации, которая демонстрировала бы прогресс в направлении успешного завершения координации. Данная дополнительная информация позволяет обеспечить доверие к спутниковому проекту и, как следствие, обосновать целесообразность предоставления продления. Отмечая, что конкретных требований в отношении представляемой информации при направлении таких просьб нет, Комитет считает, что следует предоставить указания для администраций, чтобы исключить запрос дополнительных разъяснений и отсрочку рассмотрения дела.
	ВКР-19, возможно, пожелает подтвердить, что по меньшей мере следующая информация должна быть предоставлена для упрощения рассмотрения Комитетом просьбы о продлении сроков в связи с неготовностью одного из спутников, размещаемых на той же ракете‑носителе:
−	краткое описание запускаемого спутника, в том числе полос частот;
−	наименование производителя спутника и дата подписания контракта;
−	состояние готовности спутника к запуску;
−	наименование поставщика услуг запуска и дата подписания контракта;
−	исходное и измененное окно для запуска;
−	достаточно подробная информация для обоснования того, что просьба о продлении сроков связана с неготовностью одного из спутников, размещаемых на той же ракете-носителе (например, письмо от поставщика услуг запуска, в котором указано, что запуск отложен в связи с задержкой, связанной с одним из спутников, размещаемых на той же ракете-носителе);
−	статус координации;
−	Комитет предлагает администрациям представлять достаточно подробную информацию для обоснования продолжительности запрашиваемого периода продления; и
−	какая-либо дополнительная информация и документация.
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