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1.10	рассмотреть потребности в спектре и регламентарные положения для внедрения и использования Глобальной системы оповещения о бедствии и обеспечения безопасности полетов воздушных судов (GADSS) в соответствии с Резолюцией 426 (ВКР-15);
Введение
Международная организация гражданской авиации (ИКАО) разработала концепцию эксплуатации (ConOps) в целях разработки Глобальной системы оповещения о бедствии и обеспечения безопасности полетов воздушных судов (GADSS). Данное дополнительное общее предложение европейских стран содержит предложение о реализации регламентарных положений первого ECP, уже принятого СЕПТ. 
Предложение
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[bookmark: _GoBack]30.1A	§1A	Концепция Глобальной системы оповещения о бедствии и обеспечения безопасности полетов воздушных судов (GADSS) не устанавливает приоритета в Регламенте радиосвязи и не налагает каких-либо дополнительных ограничений на другие системы, работающие в той же службе радиосвязи либо других службах, в частности системы, участвующие в GADSS, не должны требовать защиты от помех на уровне большем, чем тот, что установлен критериями совместного использования частот, содержащимися в настоящем Регламенте, или в Рекомендациях МСЭ-R, или в специальных соглашениях, которые предусмотрены настоящим Регламентом.     (ВКР‑19)
Основания: Глобальная система оповещения о бедствии и обеспечения безопасности полетов воздушных судов является концепцией эксплуатации и устанавливает высокий уровень требований, но не предоставляет устройства/оборудование, содействующие соблюдению этих требований. GADSS не содержит каких-либо технических характеристик, необходимых МСЭ-R для проведения исследований совместимости и совместного использования частот наряду с другими системами, работающими в той же службе либо других службах. Настоящее дополнительное положение имеет целью избежать установления специального уровня безопасности, связанного с GADSS, что может иметь последствия для других служб в той же либо соседней полосе частот.
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