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9	рассмотреть и утвердить Отчет Директора Бюро радиосвязи в соответствии со Статьей 7 Конвенции:
9.2	о наличии любых трудностей или противоречий, встречающихся при применении Регламента радиосвязи[footnoteRef:1]*; и [1: *	Данный пункт повестки дня строго ограничен Отчетом Директора о наличии любых трудностей или противоречий, встречающихся при применении Регламента радиосвязи, и замечаниями администраций.] 

Часть 3 – Раздел 3.1.4.1 Отчета Директора БР
Введение
Настоящий Дополнительный документ представляет собой общее предложение европейских стран в отношении раздела 3.1.4.1 Отчета Директора Бюро радиосвязи в соответствии с пунктом 9.2 повестки дня ВКР-19. Раздел 3.1.4.1 касается необходимости согласования положений процедуры повторного ввода в действие с соответствующими положениями процедуры ввода в действие.
В соответствии с п. 11.47 РР заявляющая администрация должна подтвердить ввод в действие своих частотных присвоений в течение тридцати дней по истечении периода, предусмотренного п. 11.44 РР. Однако в случае повторного ввода в действие после приостановки использования частотного присвоения в соответствии с п. 11.49 РР такое обязательство у заявляющей администрации отсутствует.
В случае повторного ввода в действие после приостановки использования своих частотных присвоений единственным обязательством заявляющей администрации является уведомление Бюро в соответствии с п. 11.49.1 РР о том, что космическая станция удерживается в заявленной орбитальной позиции непрерывно в течение периода в 90 дней. Такое обязательство в полной мере согласовано с положениями п. 11.44В РР в случае ввода в действие частотного присвоения космической станции на геостационарной спутниковой орбите.
В целях согласования процедур ввода в действие и повторного ввода в действие следует осуществить согласование пп. 11.47 и 11.49 РР.
Предложения
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[bookmark: _Toc331607702][bookmark: _Toc456189618]Заявление и регистрация частотных 
присвоений1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8     (ВКР-15)
[bookmark: _Toc331607704]Раздел II  –  Рассмотрение заявок и регистрация частотных присвоений 
в Справочном регистре
MOD	EUR/16A22A3/1
[bookmark: _GoBack]11.49		В тех случаях когда использование зарегистрированного частотного присвоения космической станции приостанавливается на срок, превышающий шесть месяцев, заявляющая администрация должна сообщить Бюро дату приостановки использования. Когда зарегистрированное частотное присвоение вновь вводится в действие, заявляющая администрация должна в соответствии с положениями п. 11.49.1, когда это применимо, как можно скорее уведомить об этом Бюро. По получении информации, направляемой согласно этому положению, Бюро должно как можно скорее разместить эту информацию на веб-сайте МСЭ и опубликовать ее в ИФИК БР. Дата повторного ввода в действие28 зарегистрированного присвоения не должна превышать трех лет с даты, когда использование этого частотного присвоения было приостановлено, при условии, что заявляющая администрация сообщает Бюро о приостановке в течение шести месяцев с даты, когда использование присвоения было приостановлено. Если заявляющая администрация сообщает Бюро о приостановке более чем через шесть месяцев после даты, когда использование частотного присвоения было приостановлено, то этот трехлетний период должен быть сокращен. В этом случае срок, на который должен быть сокращен этот трехлетний период, должен быть равен сроку, прошедшему с момента окончания шестимесячного периода до даты, когда Бюро было уведомлено о приостановке использования. Если заявляющая администрация сообщает Бюро о приостановке более чем через 21 месяц после даты, когда использование частотного присвоения было приостановлено, это частотное присвоение должно быть аннулировано. Бюро должно направить заявляющей администрации напоминание за девяносто дней до истечения периода приостановки использования. Если Бюро не получает подтверждения повторного ввода в действие в течение тридцати дней после наступления предельной даты окончания периода приостановки, установленной в соответствии с настоящим положением, оно должно аннулировать соответствующую запись в Справочном регистре. Однако перед выполнением такого действия Бюро должно известить об этом заинтересованную администрацию.     (ВКР‑1519)
Основания:	Бюро должно быть уведомлено о начале девяностодневного периода, предусмотренного п. 11.49.1 РР, поэтому следует осуществить согласование пп. 11.47 и 11.49 Регламента радиосвязи.
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