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9	рассмотреть и утвердить Отчет Директора Бюро радиосвязи в соответствии со Статьей 7 Конвенции:
9.1	о деятельности Сектора радиосвязи в период после ВКР-15;
9.1 (9.1.7)	Резолюция 958 (ВКР-15) − Пункт 2 Дополнения − Исследования для рассмотрения: а) того, существует ли необходимость в возможных дополнительных мерах для ограничения передач терминалов на линии вверх теми терминалами, которые санкционированы в соответствии с п. 18.1; b) возможных методов, с помощью которых администрации могли бы управлять несанкционированной работой развернутых на их территории терминалов земных станций, в качестве одного из инструментов, обеспечивающих руководство своей национальной программой управления использованием спектра, в соответствии с Резолюцией МСЭ-R 64 (АР-15);
Введение
В ходе исследований, проводившихся по вопросу 9.1.7 пункта 9.1 повестки дня ВКР19 была рассмотрена необходимость принятия дополнительных мер для ограничения передач на линии вверх теми земными станциями, которые санкционированы, и возможные методы, с помощью которых администрации могли бы управлять несанкционированной работой земных станций.
[bookmark: lt_pId024]В отношении Вопроса 2a) в Дополнении к Резолюции 958 (ВКР15) были определены два варианта действий:
−	Вариант 1: не вносить изменений в Регламент радиосвязи (РР), поскольку действующие меры являются достаточными. Регламент радиосвязи, в частности положения Статьи 18, содержит четкое и однозначное требование о работе земной станции только при наличии должного разрешения. Новые положения Регламента радиосвязи не помогут решить проблему земных станций, работа которых ведется противозаконно.
−	Вариант 2: разработать новую Резолюцию ВКР для содействия администрациям в применении п. 18.1 РР.
[bookmark: lt_pId027]В отношении Вопроса 2b) в Дополнении к Резолюции 958 (ВКР15) был определен один вариант действий:
[bookmark: lt_pId028]−	представить необходимые руководящие указания относительно возможностей спутникового контроля параллельно с возможным пересмотром и/или дальнейшей доработкой Отчетов или Справочников МСЭR в целях содействия администрациям в управлении несанкционированной работой развернутых на их территории земных станций, в качестве одного из инструментов руководства их национальной программой управления использованием спектра.


Предложения
Администрация Катара предлагает использовать вариант 1 в соответствии с вопросом 2a для выполнения этого пункта повестки дня.
Вопрос 2a в Дополнении к Резолюции 958 (ВКР15)
Вопрос 2a вариант 1: Не вносить изменений в Регламент радиосвязи
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