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9	examinar y aprobar el Informe del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones, de conformidad con el Artículo 7 del Convenio:
9.1	sobre las actividades del Sector de Radiocomunicaciones desde la CMR‑15;
9.1 (9.1.1)	Resolución 212 (Rev.CMR-15) – Introducción de las telecomunicaciones móviles internacionales (IMT) en las bandas de frecuencias 1 885-2 025 MHz y 2 110-2 200 MHz
1	Antecedentes
En lo que respecta al Escenario A1 del Informe de la RPC, actualmente el Reglamento de Radiocomunicaciones no prevé disposición alguna que impida que las estaciones base IMT causen interferencia a las estaciones espaciales IMT, ni existen procesos de coordinación entre las administraciones responsables del servicio móvil (SM) y las administraciones responsables del servicio móvil por satélite (SMS), ni procesos que identifiquen a las administraciones interesadas. En la India está banda está en consideración para el SMS.
2	Opiniones y propuestas 
Debe abordarse la interferencia sobre las estaciones espaciales del SMS. Dado que no existen disposiciones en el Reglamento de Radiocomunicaciones que resuelvan esta situación, la India apoya la Opinión 1 del Informe de la RPC. 
[bookmark: MDOS]Opinión 1:
[bookmark: lt_pId315]La Opinión 1 toma como base el resuelve 2 de la Resolución UIT-R 2-7: «que incumbe a la RPC preparar un informe refundido que sea de utilidad a los trabajos para las Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones, a partir de la inclusión, siempre que sea posible, de enfoques que concilien los distintos puntos de vista que figuran en el material de origen o en caso de falta de acuerdo para conciliar los enfoques, la inclusión de las distintas opiniones y la justificación de las mismas».
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