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1.1	envisager une attribution de la bande de fréquences 50-54 MHz au service d'amateur en Région 1, conformément à la Résolution 658 (CMR-15);
Introduction
Conformément à la Résolution 658 (CMR-15), l'UIT-R était invité:
1	à étudier les besoins de fréquences en Région 1 du service d'amateur dans la bande de fréquences 50-54 MHz;
2	compte tenu des résultats des études mentionnées ci-dessus, à étudier le partage entre le service d'amateur et les services mobile, fixe, de radiolocalisation et de radiodiffusion, afin de garantir la protection de ces services.
Proposition
La République populaire démocratique de Corée appuie la Méthode B1 du Rapport de la RPC et propose de modifier le renvoi 5.D11 figurant dans la Méthode B1 comme indiqué en annexe.
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5.D11	L'utilisation des fréquences de la bande de fréquences 50,080-50,280 MHz par les stations d'amateur, à l'exception des pays visés au numéro 5.169, est subordonnée à l'obtention préalable d'une autorisation spéciale auprès de l'administration concernée, ainsi que de l'accord des autres administrations, dont le service de radiodiffusion risque d'être affecté. Pour identifier les administrations de la Région 1 et de la Région 3 susceptibles d'être affectées, la valeur du champ ne doit pas dépasser 6 dB(μV/m) à une hauteur de 10 m audessus du sol pendant 10% du temps à la frontière du territoire du pays de ladite administration.     (CMR-19)
Motifs:	Ce renvoi fixe les critères régissant l'utilisation des stations d'amateur à la frontière du territoire des pays de la Région 3 où le service de radiodiffusion est exploité dans cette bande de fréquences.
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