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[bookmark: lt_pId009]Introduction
[bookmark: lt_pId010]Le Directeur du Bureau de développement des télécommunications (BDT), dans le Document 1/110 en date du 11 juin 2014, a invité le Directeur du Bureau des radiocommunications à veiller à ce que l'UIT-R continue de collaborer avec l'UIT-D dans la mise en oeuvre de la Résolution 9 (Rév. Dubaï, 2014) de la Conférence mondiale de développement des télécommunications de 2014 (CMDT-14).
[bookmark: lt_pId011]A cet égard, la Commission d'études (CE) 1 de l'UIT-R a été invitée à envisager de continuer d'appuyer les travaux menés par le Groupe mixte UIT-D/UIT-R sur la Résolution 9 (Rév. Dubaï, 2014) de la CMDT pendant la période d'études 2014-2018[footnoteRef:1]* (c'est à dire le Groupe sur la Résolution 9), et à désigner un Coprésident de l'UIT-R pour ce Groupe sur la Résolution 9, comme cela avait été fait pendant les périodes d'études précédentes, afin de poursuivre ce travail commun dans l'intérêt des membres. [1: *	A l'époque, il était prévu que la prochaine CMDT se tiendrait en 2018. La prochaine CMDT aura lieu du 9 au 20 octobre 2017.] 

[bookmark: lt_pId012]Expérience acquise et suggestions formulées par la CE 1 de l'UIT-R 
Compte tenu du point 1 du décide de la Résolution 22-4 de l'UIT-R[footnoteRef:2]**, le Coprésident désigné de la CE 1 de l'UIT-R, c'est à dire le Président de la CE 1 de l'UIT-R, ou son représentant, ont continué de participer activement aux réunions du Groupe sur la Résolution 9, afin de fournir des renseignements sur les publications approuvées depuis peu et les études en cours de la CE 1 de l'UIT-R, y compris sur celles du Groupe de travail (GT) 1B de l'UIT-R chargé de l'étude des principes de gestion du spectre, des problèmes et des enjeux liés à l'accès dynamique aux bandes de fréquences au moyen de systèmes de radiocommunication employant des fonctionnalités cognitives. [2: **	Conformément au point 1 du décide de la Résolution UIT-R 22-4, «Amélioration des pratiques et des techniques de gestion nationale du spectre», «la Commission d'études 1 des radiocommunications devrait continuer de prendre note des besoins particuliers des organismes nationaux de gestion des fréquences des pays en développement, tels qu'identifiés dans la Résolution 9 (Rév. Dubaï, 2014) et la Résolution 10 (Rév. Hyderabad, 2010) de la Conférence mondiale de développement des télécommunications, et consacrer une attention particulière à ces questions durant les réunions ordinaires de la Commission d'études et de ses Groupes de travail».] 

[bookmark: lt_pId014][bookmark: lt_pId015]Depuis avril 2016, plusieurs notes de liaison ont été échangées entre différents Groupes de travail de l'UIT-R (GT 1B (avec la participation du GT 1C) et GT 5D) et le Groupe sur la Résolution 9 chargé de l'élaboration, dans le cadre de la CE 1 de l'UIT-D, du projet de rapport à l'intention de la CMDT-17 en application de la Résolution 9 (Rév. Dubaï, 2014) (rapport sur la Résolution 9). Ce projet de rapport sur la Résolution 9 a été examiné avec soin par les Groupes de travail concernés de l'UIT-R, qui ont demandé par la suite à la CE 1 de l'UIT-D et au Groupe sur la Résolution 9 de modifier le projet de rapport sur la Résolution 9, afin qu'il soit conforme aux résultats des études pertinentes menées par l'UIT-R et d'éviter tout double emploi avec les renseignements existants de l'UIT-R.
[bookmark: lt_pId016]En raison des brefs délais impartis pendant les réunions ultérieures du Groupe sur la Résolution 9 (une demi-journée pendant la réunion de septembre 2016 de la CE 1 de l'UIT-D, une journée en janvier 2017 et une demi-journée pendant la réunion de mars 2017 de la CE 1 de l'UIT-D) et de la participation limitée d'experts de l'UIT-R, il n'a pas été possible d'examiner comme il convient toutes les modifications demandées par l'UIT-R. La version finale du rapport sur la Résolution 9 a été approuvée à la réunion de mars 2017 de la CE 1 de l'UIT-D.
[bookmark: lt_pId018][bookmark: lt_pId019][bookmark: lt_pId020]Afin de renforcer et d'encourager la coopération et la coordination entre l'UIT-R et l'UIT-D sur les questions relatives à la gestion du spectre, la prochaine CMDT, lorsqu'elle examinera la Résolution 9, pourrait envisager de prévoir des mesures destinées à porter plus facilement à l'attention de la CE 1 de l'UIT-R et des groupes de travail concernés qui lui sont rattachés les études de cas et les besoins particuliers des organismes nationaux de gestion des fréquences des pays en développement. La CE 1 de l'UIT-R et les groupes de travail concernés qui lui sont rattachés seraient alors en mesure d'accorder une attention toute particulière à ces questions pendant leurs réunions ordinaires et pourraient également établir une liaison avec d'autres commissions d'études ou groupes de travail de l'UIT-R, selon qu'il conviendra, la participation de nombreux experts de l'UIT-R qui en résulterait faciliterait l'examen des besoins particuliers des pays en développement lors de la définition de nouvelles bonnes pratiques éventuelles dans les produits de l'UIT-R relatifs à la gestion du spectre, par exemple dans les Recommandations et rapports de la série SM de l'UIT-R et dans les prochaines éditions des Manuels de l'UIT-R sur le contrôle du spectre et la gestion nationale du spectre.
[bookmark: lt_pId021][bookmark: lt_pId022]De plus, des séminaires ou ateliers de l'UIT sur les questions de gestion du spectre pourraient être organises en association avec les réunions de la CE 1 de l'UIT-R ou de ses groupes de travail et avec le concours du BDT, pour faciliter la participation des pays en développement. La participation à ces manifestations de représentants des pays en développement leur offrirait aussi la possibilité, d'une part, d'échanger des renseignements avec les experts de la gestion du spectre de l'UIT-R et, d'autre part, de participer activement aux travaux menés par la CE 1 de l'UIT-R.
Proposition
[bookmark: lt_pId024][bookmark: _GoBack]Le GCR est invite à examiner les données d'expérience et les suggestions présentées ci-dessus et à soumettre des renseignements appropriés au GCDT, pour qu'il les examine dans le cadre de la préparation de la CMDT-17, au titre des mesures qui pourraient être prises pour encourager la coopération et la coordination entre l'UIT-D et l'UIT-R (voir le numéro 215H de la Convention de l'UIT). 
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