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	Участие стран, в особенности развивающихся стран, в управлении использованием спектра


В Документе RAG17/5 Председатель 1‑й Исследовательской комиссии МСЭ‑R дает интересный обзор деятельности 1‑й Исследовательской комиссии МСЭ-R по Резолюции 9 (Пересм. Дубай, 2014 г.) ВКРЭ и предлагает довести до сведения КГРЭ ряд предложений на основании опыта исследовательского цикла МСЭ-D 2014–2017 годов для рассмотрения при подготовке к ВКРЭ‑17.
Франция поддерживает высказанные Председателем 1‑й Исследовательской комиссии мнения и предлагает КГР направить КГРЭ прилагаемое заявление о взаимодействии.
Приложение: 1


Приложение
Предлагаемое заявление о взаимодействии КГРЭ
Сотрудничество и координация между МСЭ-R и МСЭ-D по Резолюции 9 (Пересм. Дубай, 2014 г.) ВКРЭ
Введение
Директор Бюро развития электросвязи (БРЭ) в своем Документе 1/110 от 11 июня 2014 года предложил Директору Бюро радиосвязи обеспечить продолжение сотрудничества между МСЭ-R и МСЭ-D в осуществлении Резолюции 9 (Пересм. Дубай, 2014 г.) Всемирной конференции по развитию электросвязи 2014 года (ВКРЭ-14). 
В настоящем заявлении о взаимодействии до сведения КГРЭ доводятся взгляды КГР относительно возможного укрепления сотрудничества и координации между МСЭ-R и МСЭ-D по Резолюции 9 (Пересм. Дубай, 2014 г.) ВКРЭ.
Опыт МСЭ-R, касающийся работы по Резолюции 9 (Пересм. Дубай, 2014 г.) ВКРЭ в 2014−2017 годах
В ходе исследовательского цикла МСЭ-D 2014–2017 годов произошел обмен несколькими заявлениями о взаимодействии между различными рабочими группами МСЭ-R (например, РГ 1В и РГ 5D) и группой 1‑й Исследовательской комиссии МСЭ-D, работающей над подготовкой проекта Отчета ВКРЭ‑17 в связи с Резолюцией 9 (Пересм. Дубай, 2014 г.). Этот проект Отчета был тщательно проанализирован соответствующими рабочими группами МСЭ-R, результатом чего стало предложение 1‑й Исследовательской комиссии МСЭ-R внести поправки в проект Отчета, с тем чтобы обеспечить его соответствие результатам соответствующих исследований МСЭ-R и избежать дублирования существующей информации МСЭ-R.
Ограниченное время на последующих собраниях Группы по Резолюции 9 (полдня на собрании ИК1 МСЭ-D в сентябре 2016 года, один день в январе 2017 года и полдня в ходе собрания ИК1 МСЭ-D в марте 2017 года), ограниченное число вкладов и вносящих вклады в целом, а также ограниченное участие экспертов МСЭ‑R не позволили должным образом рассмотреть предложенные МСЭ-R изменения.
Ввиду этого замечания от Рабочей группы 1В МСЭ-R не были подробно рассмотрены в ИК1 МСЭ-D, что вызывает сомнения в полноте и соответствии Отчета по Резолюции 9 работе МСЭ-R. 
Тем не менее окончательная версия Отчета по Резолюции 9 была утверждена на собрании ИК1 МСЭ‑D в марте 2017 года.
Предложения КГР по укреплению сотрудничества и координации между МСЭ-R и МСЭ-D при осуществлении Резолюции 9 (Пересм. Дубай, 2014 г.) 
Для расширения и укрепления сотрудничества и координации между МСЭ-R и МСЭ-D по вопросам, связанным с управлением использованием спектра, предстоящая ВКРЭ при рассмотрении Резолюции 9 могла бы учесть следующие меры: 
–	доводить непосредственно до сведения соответствующих исследовательских комиссий и рабочих групп МСЭ-R исследования конкретных ситуаций и особые требования национальных организаций, занимающихся управлением использованием спектра, из развивающихся стран. Это упростит учет особых требований развивающихся стран при подготовке возможных новых примеров передового опыта в результатах работы МСЭ-R, таких как Рекомендации, Отчеты и Справочники МСЭ-R;
–	проводить семинары и/или семинары-практикумы МСЭ по вопросам управления использованием спектра совместно с 1‑й Исследовательской комиссией МСЭ-R или ее рабочими группами при поддержке БРЭ для содействия участию развивающихся стран. Участие в этих мероприятиях даст возможность обмена информацией с экспертами МСЭ‑R в области управления использованием спектра по конкретным вопросам или особым случаям, которые уже рассматривались в других странах, а также возможность активного участия в исследованиях 1‑й Исследовательской комиссии МСЭ-R;
[bookmark: _GoBack]–	прекратить издание Отчета в виде единого документа в формате Word, но продолжить собирать национальные исследования практических случаев и оперативно делать их доступными через веб-сайт МСЭ‑D. В сочетании с разработкой тематических веб‑страниц, содержащих ссылки на существующие материалы МСЭ по конкретным темам радиосвязи, это уменьшит объем работы 1‑й Исследовательской комиссии МСЭ-D и 1‑й Исследовательской комиссии МСЭ-R, обеспечивая при этом сбор и размещение в одном месте наиболее точной информации по наиболее актуальным вопросам, касающимся радиоспектра.
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