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1	Введение
[bookmark: _GoBack]На своем собрании 2016 года и во исполнение поручения Ассамблеи радиосвязи 2015 года (АР‑15) Консультативная группа по радиосвязи (КГР) обсудила возможное совершенствование процесса подготовки к ВКР и рассмотрела, в том числе, представленный Францией документ, в котором поддерживается текущий процесс ПСК и предлагается возможное сокращение продолжительности ПСК-2 до восьми рабочих дней – со вторника по четверг. КГР "обратилась к Членам с просьбой более подробно рассмотреть проект предложений, которые в нем содержатся, для дальнейшего рассмотрения на ее следующем собрании в 2017 году " (см. раздел 5 краткого обзора выводов двадцать третьего собрания Консультативной группы по радиосвязи, содержащегося в Административном циркуляре CA/229).
2	Предложения
Франция поддерживает используемый в настоящее время процесс подготовки к ВКР, предусматривающий проведение двух сессий Подготовительного собрания к Конференции: первой по окончанию предыдущей ВКР для организации общей структуры подготовки, а второй – за семь−восемь месяцев до ВКР с целью доработки отчета для следующей ВКР. 
Первая сессия требуется для принятия всех необходимых договоренностей, чтобы группы МСЭ-R могли проводить надлежащие подготовительные исследования по различным пунктам повестки дня ВКР, но Франция считает, что без второй сессии нельзя обойтись, так как она дает администрациям и региональным группам возможность провести первый развернутый обмен мнениями относительно возможных способов выполнения пунктов повестки дня, благодаря чему региональные группы будут полнее понимать различные позиции при доработке своих общих предложений для Конференции. 
Ввиду этого Франция полагает, что Резолюцию МСЭ-R 2 следует сохранить в основном в ее теперешнем виде, за исключением возможного пересмотра второстепенных пунктов, в которых текст Резолюции можно было бы сделать более ясным или более соответствующим применяемой в настоящее время практике.
Однако можно было бы предложить ряд улучшений в части графика и практических договоренностей, относящихся ко второй сессии ПСК, с тем чтобы далее повысить эффективность всего процесса:
–	АР-15 исключила Резолюцию МСЭ-R 38 о Специальном комитете, что должно обеспечить дополнительную гибкость при определении предельных сроков завершения работы над проектами текстов ПСК ответственными рабочими группами МСЭ-R. Принимая, что ВКР состоится в ноябре года N и отмечая, что вторая сессия ПСК должна "дать возможность опубликования Заключительного отчета на шести официальных языках Союза за шесть месяцев до следующей ВКР" (см. п. 2.4 Приложения 1 к Резолюции МСЭ-R 2-7), Отчет ПСК должен быть доступным в начале мая года N. Планирование проведения второй сессии ПСК в марте года N должно обеспечить возможность соблюдения этого срока. Принимая к сведению, что проект Отчета ПСК "переводится на шесть официальных языков Союза, и его следует распространять среди Государств-Членов по меньшей мере за три месяца до намеченной даты второй сессии ПСК" (см. п. 7 Приложения 1 к Резолюции МСЭ-R 2-7), сроком представления проекта отчета ПСК на шести официальных языках может быть начало декабря года N-1. Таким образом представляется, что август года N-1 является слишком ранним предельным сроком завершения работы для рабочих групп МСЭ-R, и, по всей вероятности, можно было бы перенести этот срок на конец октября года N-1, если в текущий процесс будут внесены небольшие изменения согласно нижеследующему пункту.
–	В соответствии с действующей версией Резолюции МСЭ-R 2 (см. п. 6 Приложения 1 к Резолюции МСЭ‑R 2-7) руководящий состав ПСК созовет собрание, каковое собрание "сведет результаты работы ответственных групп в проект Отчета ПСК, который явится исходным документом для второй сессии ПСК". Учитывая, что работа руководящего состава ПСК в основном носит редакционный характер, в целях обеспечения согласованности всего Отчета ПСК для ВКР предлагается отложить собрание руководящего состава ПСК до окончания второй сессии ПСК, с тем чтобы редактирование Отчета ПСК осуществлялось по заключительным текстам, а не по итоговым документам рабочих групп МСЭ-R. При таком изменении проект Отчета ПСК станет набором итоговых документов, которые представляют рабочие группы МСЭ-R. Различные части проекта Отчета ПСК могут размещаться на специальной веб-странице на английском языке по мере завершения ответственными группами МСЭ-R своей работы, а затем на пяти других языках по мере выполнения переводов. Таким образом, переводы можно будет осуществлять непосредственно по завершении рабочей группой МСЭ-R своей работы, что должно позволить запланировать проведение последнего блока собраний в период с конца августа по конец октября года N-1.
–	Теперь нередко случается, что по некоторым пунктам повестки дня не поступают вклады ко второй сессии ПСК: в таких случаях предлагается принимать проекты текстов ПСК на вступительном пленарном заседании второй сессии ПСК, не проводя дальнейшего обсуждения в течение оставшейся части собрания.
–	В случае принятия вышеизложенного изменения продолжительность второй сессии ПСК вполне вероятно могла бы составить только восемь рабочих дней – со вторника по четверг.
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