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[bookmark: _Toc446060751]1	Introducción
Durante su reunión de 2016 y siguiendo una instrucción de la Asamblea de Radiocomunicaciones de 2015 (AR-15), el Grupo Asesor de Radiocomunicaciones (GAR) debatió acerca de posibles mejoras en el proceso preparatorio de la CMR y, entre otras cosas, consideró un documento presentado por Francia en el que se apoyaba el actual proceso de la RPC y se proponía una posible reducción de la duración de la RPC-2 a 8 días laborales, de martes a jueves. El GAR «solicitó a los miembros que consideraran el proyecto de propuesta incluida en el documento de referencia para su discusión en la próxima reunión en 2017» (véase la sección 5 del resumen de Conclusiones de la vigésimo tercera reunión del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones, según figura en la Circular Administrativa CA/229).
[bookmark: _Toc446060752]2	Propuestas
Francia apoya el actuar proceso preparatorio de la CMR, con dos sesiones de la Reunión Preparatoria de la Conferencia, la primera al final de la anterior CMR para organizar la estructura preparatoria global, y la segunda siete u ocho meses antes de la CMR para finalizar el Informe a la siguiente CMR.
Aunque la primera sesión se requiere para adoptar todas las disposiciones necesarias a fin de que las Comisiones de Estudio del UIT-R lleven a cabo los estudios preparatorios correspondientes para los distintos puntos del orden del día de la CMR, Francia considera que la segunda sesión es indispensable para que las administraciones y los grupos regionales puedan tener un primer intercambio de puntos de vista detallado respecto de las posibles soluciones para los puntos del orden del día, lo cual garantizaría que los grupos regionales tuvieran una mejor comprensión de las distintas posiciones a la hora de finalizar sus propuestas comunes para la Conferencia.
En consecuencia, Francia considera que, en lo esencial, la Resolución UIT-R 2 debe mantenerse estable y en su forma actual, con la posible excepción de la revisión de cuestiones menores cuando el texto de la Resolución pueda redactarse de manera más clara o más coherente con las prácticas en vigor.
No obstante, cabe proponer una serie de mejoras en relación con el calendario y las disposiciones prácticas para la segunda sesión de la RPC a fin de seguir mejorando la efectividad del proceso en su conjunto:
–	La AR-15 suprimió la Resolución UIT-R 38 relativa a la Comisión Especial, lo cual debería proporcionar flexibilidad adicional en lo que atañe a la definición del plazo para que los Grupos de Trabajo del UIT-R terminen su labor sobre los proyectos de texto de la RPC. Suponiendo que la CMR se celebra en el mes de noviembre del año N y que la segunda sesión de la RPC debe planificarse «con tiempo suficiente para que el Informe Final pueda publicarse en los seis idiomas oficiales de la Unión seis meses antes de la próxima CMR» (véase el §2.4 del Anexo 1 a la Resolución UIT-R 2-7), el Informe de la RPC debería estar disponible a principios de mayo del año N. Programar la segunda sesión de la RPC en marzo del año N debería permitir alcanzar este objetivo. Habida cuenta de que el proyecto de Informe de la RPC «se traducirá a los seis idiomas oficiales de la Unión y debe distribuirse entre los Estados Miembros por lo menos tres meses antes de la fecha prevista para la segunda sesión de la RPC» (véase el §7 del Anexo 1 a la Resolución UIT-R 2-7), principios de diciembre del año N podría ser el objetivo para la disponibilidad del proyecto de Informe de la RPC en los seis idiomas oficiales. Por consiguiente, parece exageradamente conservador fijar como plazo límite para que los Grupos de Trabajo del UIT-R finalicen sus labores el mes de agosto del año N-1, y esta fecha podría trasladarse a finales de octubre del año N-1 si se aplica una pequeña modificación al proceso actual con arreglo al apartado siguiente.
–	Según la versión actual de la Resolución UIT-R 2 (véase el §6 del Anexo 1 a la Resolución UIT-R 2-7), la Comisión de Dirección de la RPC celebrará una reunión para «consolidar los resultados de la labor de los grupos encargados en el proyecto de Informe de la RPC, que será una contribución a la segunda sesión de la RPC». Teniendo en cuenta que la mayor parte del trabajo del Equipo Directivo de la RPC es de carácter editorial, a fin de garantizar la coherencia del Informe global de una RPC a una CMR, se sugiere posponer la reunión del Equipo Directivo de la RPC hasta después del final de la segunda sesión de la RPC, de manera que la labor editorial sobre el Informe de la RPC se realice sobre textos definitivos en lugar de sobre el producto de los Grupos de Trabajo del UIT-R. Con este cambio, el proyecto de Informe de la RPC sería el conjunto de productos proporcionados por los Grupos de Trabajo del UIT-R. Las distintas partes del proyecto de Informe de la RPC podrían ponerse a disposición en una página web creada con este fin, en inglés, tan pronto como el Grupo de Trabajo del UIT-R haya concluido su labor, y posteriormente en los otros cinco idiomas tan pronto esté disponible la traducción. Las traducciones deberían realizarse por tanto tan pronto un Grupo de Trabajo del UIT-R haya finalizado su labor, lo cual debería permitir programar un último bloque de reuniones desde final de agosto hasta el final de octubre del año N-1.
–	Ocurre ahora a menudo que algunos puntos del orden del día no provocan ninguna contribución a la segunda sesión de la RPC: para estos casos, se sugiere adoptar los proyectos de texto de la RPC durante la plenaria introductoria de la segunda sesión de la RPC, sin más debate durante el resto de la reunión.
–	De adoptarse el cambio anterior, la segunda sesión de la RPC podría probablemente durar sólo 8 días hábiles, de martes a jueves.
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