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1	Базовая информация
В Резолюции 908 (Пересм. ВКР-15) Директору БР поручается внедрить защищенный безбумажный электронный подход для электронного представления и публикации заявок на регистрацию спутниковых сетей и замечаний. 
Администрация Японии поддерживает деятельность БР и предоставила в мае 2017 года добровольный взнос на цели выполнения Резолюции 908 (Пересм. ВКР-15).
На 24-м собрании КГР в 2017 году Япония предложила в полной мере учитывать в рамках данного проекта, что:
1)	новая система должна привести к радикальному сокращению процедурной нагрузки и повышению эффективности переписки между администрациями и Бюро;
2)	новая система должна быть простой в использовании для новых участников и иметь удобный для пользователей интерфейс;
3)	новая система должна гарантировать точность и безопасность процедур взаимодействия между администрациями и Бюро (в отношении этого аспекта следует также принимать во внимание результаты проекта, направленного на выполнение Резолюции 907 (Пересм. ВРК‑15)).
Япония выражает БР признательность за учет этих аспектов при осуществлении данного проекта.
2	Ход осуществления проекта
Благодаря усилиям БР разработка и внедрение системы публикаций "в том виде, в котором получено" и API в соответствии с пересмотренной процедурой API и Резолюцией 55 (Пересм. ВКР-15) были завершены и в настоящее время эта система функционирует. Кроме того, было принято решение по спецификациям для разработки системы электронного представления заявок на регистрацию спутниковых сетей и замечаний. Япония также выражает БР признательность за его усилия по проведению внешних испытаний вышеупомянутой системы представления заявок с 15 февраля 2018 года. 
[bookmark: lt_pId024]Ход работы по этому проекту отражен в отчете Директора 25-му собранию КГР (раздел 3.1 Документа RAG18/1).
[bookmark: _GoBack]3	Замечания по онлайновой системе представления заявок и необходимость содействия
Япония хотела бы сделать несколько замечаний относительно онлайновой системы представления заявок по итогам своего участия во внешних испытаниях этой новой системы.
Япония полагает, что эта новая система будет способствовать тому, чтобы координация спутниковых сетей стала более быстрой и эффективной, что приведет к более эффективному использованию частот не только администрациями, но и БР.
Сокращению сроков обработки и излишних обменов сообщениями между администрациями и БР по простым ошибкам, таким как формат файлов, версии программного обеспечения и т. п., должна, в частности, способствовать функция автоматической проверки загруженных API, CR/C и других типов файлов. Япония хотела бы просить БР продолжать работу над повышением точности и скорости обработки с помощью этой функции проверки, поскольку это очень долгий процесс и пользователи не всегда понимают, когда проверка завершена. Иногда, при загрузке в онлайновую систему представления заявок больших файлов, может даже произойти блокировка из-за превышения лимита времени.
Кроме того, администрациям было бы весьма полезно иметь возможность видеть текущий статус представленных файлов, в том числе дату их получения БР, в целях контроля за своими действиями и их упрощения. Япония предпочла бы внедрить систему положительных уведомлений, таких как электронные сообщения/извещающие уведомления о смене статуса и предельных сроках для представления замечаний, поскольку многие установленные в РР обязательные действия в отношении координации спутниковых частот имеют строгие временные ограничения. Такая система уведомлений могла бы помочь администрациям избежать непреднамеренного пропуска предельных сроков.
Наконец, поскольку выполнение Резолюции 908 (Пересм. ВКР-15) должно завершиться до ВКР-19, крайне желательно было бы ускорить разработку системы и завершить ее как можно скорее. Япония поддерживает постепенное внедрение и тестирование новых функций одной за другой, по мере их разработки.
4	Предложение
Япония просит БР принять все необходимые меры для содействия разработке и внедрению онлайновой системы, причем не только самой системы представления заявок, но и других функций, таких как средства публикации и рассмотрения. Япония полагает, что БР срочно необходимо наращивать объемы своих ресурсов, используемых для разработки, в том числе за счет дополнительных инженеров, оборудования и материально-технических средств.
[bookmark: lt_pId042]Япония также хотела бы просить БР произвести оценку и подготовить отчет о преимуществах внедрения новой системы с точки зрения финансовых и людских ресурсов, а также времени обработки заявок на регистрацию спутниковых сетей, которое было большой проблемой и для администраций, и для БР. Япония полагает, что такая оценка будет убедительным аргументом для всех администраций в пользу необходимости перехода на представление, публикацию и координацию заявок на регистрацию спутниковых сетей в электронном формате. 
[bookmark: lt_pId043]В заключение Япония полагает, что всем администрациям было бы желательно принять активное участие во внешних испытаниях онлайновой системы представления заявок, которые начались 15 февраля 2018 года, и ознакомиться с этой системой в целях содействия ее беспроблемному внедрению после внешних испытаний.
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