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Поддержка Норвегией представления Германии – применение Индией Статьи 48 Устава МСЭ
Уважаемые господа,
[bookmark: lt_pId017][bookmark: lt_pId018][bookmark: lt_pId019][bookmark: lt_pId020][bookmark: lt_pId021][bookmark: lt_pId022]Администрация Норвегии заявляет о своей поддержке представления администрации Германии, Документ RRB18-1/7 от 26 февраля 2018 года, касающегося спутниковых сетей INSAT‑2(48), INSAT‑2M(48), INSAT-2T(48) и INSAT-EK48R в позиции 48о в. д. В приложениях 3 и 4 к своему представлению администрация Германии выразила обеспокоенность ссылкой администрации Индии на Статью 48 для прекращения запроса разъяснений в отношении заявок на регистрацию спутниковых сетей в их выделенных орбитальных позициях, которые оставались незанятыми с мая 2011 года по январь 2017 года. Администрация Германии заявила о "принципиальной невозможности поддержать или обосновать использование ссылки на Статью 48, с тем чтобы избежать рассмотрения этих заявок в соответствии с п. 13.6".
[bookmark: lt_pId023][bookmark: lt_pId024][bookmark: lt_pId039][bookmark: _GoBack]При том что перед РРК ранее не стоял непосредственно такой вопрос, администрация Норвегии понимает, что в последнее время РРК рассматривает возможность управления потенциальными злоупотреблениями, связанными со Статьей 48 Устава МСЭ. Как отметил г-н Стрелец на 71‑м собрании РРК, "основная проблема состоит в том, как не допустить злоупотреблений при применении решений Конференции, т. е. как обеспечить, чтобы администрации не заявляли в качестве военного оборудования станции, которые в действительности используются для коммерческих целей". Администрация Германии в представленном ею письме подняла вопрос, который уже пора рассматривать в РРК.
[bookmark: lt_pId040][bookmark: lt_pId041][bookmark: lt_pId044]Администрация Норвегии столкнулась с аналогичной проблемой с одной из ее сетей и готовится представить эту проблему на рассмотрение РРК на его следующем собрании. Администрация Норвегии поддерживает просьбу администрации Германии уделять пристальное внимание и тщательно рассматривать, как применяется Статья 48. Администрация Норвегии рекомендует РРК ограничить применение Статьи 48 полосами военного назначения и разрешать проведение расследования законности обращения к Статьи 48.
С уважением,
Йон-Эйвинн Велюре	Хеге Андерсен
Директор 	Старший инженер
Департамента управления использованием частот
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