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[bookmark: dbreak]В Приложении 1 к настоящему поступившему с опозданием вкладу содержится письмо от администрации Франции, в котором эта администрация указывает, что она разделяет обеспокоенность, которую выразила администрация Германии в связи с применением Статьи 48 Устава МСЭ в отношении зарегистрированных частотных присвоений спутниковым сетям INSAT2(48), INSAT2M(48), INSAT2T (48)) и INSATEK48R в позиции 48 в. д. Это письмо дополняет информацию, содержащуюся в Документе RRB18-1/7. 
Приложение: 1
Приложение 1
ANFR
Национальное агентство по частотам
ДИРЕКЦИЯ ПЛАНИРОВАНИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 
СПЕКТРА И МЕЖДУНАРОДНЫХ СВЯЗЕЙ
ANFR/DPSAI/DROS/18-279/AS
16 марта 2018 года, Мезон-Альфор
Директору Бюро радиосвязи
Международный союз электросвязи (МСЭ)
Place des Nations
СН-1211 Geneva 20
Предмет: Применение Статьи 48 Устава МСЭ
Господин Директор,
[bookmark: lt_pId017]Администрация Франции хотела бы заявить о своей поддержке вклада Германии (Документ RRB181/7) для 77-го собрания Радиорегламентарного комитета, которое состоится в Женеве с 19 по 23 марта 2018 года.
Администрация Франции полагает, что применение Статьи 48 Устава должно быть строго ограничено военным радиооборудованием и что она не должна применяться в отношении радиооборудования, используемого для правительственных невоенных или коммерческих целей.
Примите, г-н Директор, заверения в моем глубочайшем почтении, и прошу Вас передать мое искреннее почтение членам Комитета.
Амар Сайдани,
Департамент по вопросам регулирования и 
использования орбитально-частотного ресурса
(433769)	
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