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	ПРЕДСТАВЛЕНИЕ АДМИНИСТРАЦИИ КИТАЯ О расследовании случаев помех и усилиях по их устранению В ОТВЕТ НА ВКЛАД, ПОЛУЧЕННЫЙ ОТ АДМИНИСТРАЦИИ СоединЕнноГО КоролевствА Великобритании и Северной Ирландии, С ПРОСЬБОЙ РАССМОТРЕТЬ проблемы ПОМЕХ, ЗАТРАГИВАЮЩИХ станциИ ВЧРАДИОвещаНИЯ СОЕДИНЕННОГО КОРОЛЕВСТВА

	


Прилагаемое представление от администрации Китая о расследовании случаев помех и усилиях по их устранению, содержащее замечания в связи с полученным от администрации Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии представлением в Документе RRB18-3/9, представляется Радиорегламентарному комитету на рассмотрение.
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Кому: 	Директору Бюро радиосвязи
	Международного союза электросвязи (МСЭ)
	Place des Nations
	1211 Geneva 20
	Switzerland
Предмет:	Записка о расследовании Китаем случаев помех и усилиях по их устранению
Осн.:	Документ RRB18-3/9 от 5 ноября 2018 года
Уважаемый г-н Ранси,
Принимая во внимание представление администрации Соединенного Королевства 79-му собранию Радиорегламентарного комитета (РРК), наша администрация представляет в приложении свои замечания. Просим Вас также передать эти замечания РРК для рассмотрения на предстоящем собрании.
С уважением,
(подпись)
Юаньшэн СЕ 
Генеральный директор
Радиорегламентарное бюро, MIIT
Прилагаемый документ: 	Записка о расследовании Китаем случаев помех и усилиях по их устранению


Прилагаемый документ
Записка о расследовании Китаем случаев помех и усилиях по их устранению
Китай соблюдает Регламент радиосвязи и привержен сохранению его важной роли в развитии различных служб радиосвязи и разрешении споров, касающихся частот. С этой целью Китай всегда поддерживал упреждающую двустороннюю координацию со своим британским партнером в целях урегулирования случаев помех. Согласно результатам нашего недавнего радиоконтроля, имеет место явное улучшение ситуации с помехами, и мы считаем, что существенные достижения обусловлены работой, проведенной ранее обеими сторонами.
I	Описание расследования случаев помех
Китай последовательно рассматривает случаи вредных помех в соответствии с положениями Регламента радиосвязи. Представленные администрацией Соединенного Королевства жалобы в отношении ВЧ-помех были признаны без промедлений. На основе справочной информации, предоставленной администрацией Соединенного Королевства, была организована и проведена работа по радиоконтролю и определению местоположения источников помех. Результаты нашей работы по радиоконтролю, определению местоположения источников помех, а также расследований на местах на частотах, в отношении которых администрация Соединенного Королевства подала жалобу, показали, что: помехи на частотах 15 310 кГц, 15 285 кГц и 17 760 кГц исходят не с территории Китая, о чем администрации Соединенного Королевства было сообщено в нашем письме RG/055/2017 от 23 января 2017 года; на частотах 5970 кГц, 6195 кГц, 9740 кГц, 11 695 кГц и 11 890 кГц по итогам проведенного нами радиоконтроля мешающего сигнала обнаружено не было. Мы также не обнаружили источники помех в местах, указанных администрацией Соединенного Королевства; на частотах 9890 кГц, 13 865 кГц, 15 540 кГц, 17 780 кГц и 17 790 кГц помехи были устранены благодаря принятым нами активным и эффективным мерам.
С апреля текущего по итогам проведенного нами радиоконтроля не было выявлено какого-либо излучения помех с территории Китая на частотах, в отношении которых подавались жалобы администрацией Соединенного Королевства, вследствие чего разумно предположить, что предыдущие усилия имели положительные результаты.
II	Двустороннее взаимодействие Китая и Соединенного Королевства
В целях урегулирования должным образом случаев ВЧ-помех, о которых заявила администрация Соединенного Королевства, администрация Китая в январе 2017 года направила ответ (RG/055/2017), касающийся различных частот, в отношении которых администрация Соединенного Королевства подала жалобы на помехи, с предложением провести двусторонние встречи. После консультационной и координационной работы стороны в итоге провели встречу во время собрания Координационной конференции по высоким частотам (ККВЧ) сезона В17, которая состоялась в Южно-Африканской Республике в августе 2017 года. Китай проинформировал Соединенное Королевство о прогрессе, достигнутом к тому времени в отношении случаев ВЧ-помех, а Соединенное Королевство предложило подписать краткий отчет о встрече, чтобы вновь подтвердить приверженность положениям Регламента радиосвязи. Вероятно, существовали различия в понимании сторонами целей двусторонних обсуждений. Мы полагаем, что первостепенная задача двусторонней координации заключается в содействии эффективной коммуникации для устранения в конечном итоге помех.
В феврале 2018 года администрация Соединенного Королевства запросила помощь Бюро радиосвязи Международного союза электросвязи в организации двусторонних переговоров между Китаем и Соединенным Королевством. Китай считал, что, поскольку уже налажен стабильный контакт на рабочем уровне, он готов продолжить прямые двусторонние консультации с британской стороной. В тот момент, когда расследование случаев помех все еще продолжалось, мы считали, что организация двусторонних встреч была бы преждевременной. Дальнейшая подготовка двусторонних встреч может обсуждаться, когда будет достигнут прогресс в расследовании случаев помех.
III	Предложения
С учетом вышеизложенных фактов, а также технических трудностей и осложнений при расследовании случаев ВЧ-помех администрация Китая хотела бы подчеркнуть, что были предприняты весьма значительные усилия по урегулированию представленных администрацией Соединенного Королевства жалоб на помехи и что на этапе предварительной работы были достигнуты положительные результаты. Настоящая администрация будет и впредь выполнять свое обязательство по расследованию случаев помех, установленное в Регламенте радиосвязи, и желало бы разрешить эти вопросы вместе с британским партнером путем консультационной и координационной работы.
[bookmark: _GoBack]Не вызывает сомнений тот факт, что Китай не жалеет усилий для урегулирования представленных администрацией Соединенного Королевства жалоб на ВЧ-помехи. Нами готовится еще одно представление с более подробной информацией, которое будет своевременно представлено уважаемым членам РРК для обсуждения.
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