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	Propuestas para la FUSIÓN DE LAS RESOLUCIONES 
SOBRE TERMINOLOGÍA

	(RESOLUCIONES UIT-R 34-4, 35-4 Y 36-4)


I	Introducción
Las cuestiones relacionadas con los trabajos del Sector de Radiocomunicaciones en el ámbito de la terminología, incluidos los realizados a través del Comité de Coordinación de Vocabulario (CCV) del UITR, están dedicadas a las Resoluciones 344, 354 y 364.
La Conferencia de Plenipotenciarios (Dubái, 2018) (PP-18) alentó a la Asamblea de Radiocomunicaciones (AR), así como a la AMNT y la CMDT, a trabajar en la racionalización de las Resoluciones de los Sectores y la PP.
La PP-18 actualizó la Resolución 154 (Rev. Dubái, 2018) sobre la utilización de los seis idiomas oficiales de la Unión en igualdad de condiciones.
En su reunión de 2017, el Consejo de la UIT acordó crear el Comité de Coordinación de la Terminología (CCT) de la UIT formado por el CCV del UITR y el CNV del UITT, cuyos funcionamientos se rigen por las Resoluciones pertinentes de la AR y la AMNT, y por representantes del UITD, en estrecha colaboración con la Secretaría.
[bookmark: _GoBack]En su reunión del 17 de junio de 2019, el CCV del UITR decidió combinar las Resoluciones UITR 35-4 y 36-4 en base de la Resolución 364, y convertir la Resolución 344 en una Recomendación de la serie V.
En el Anexo 1 al Documento CCV/1004 se presenta un proyecto de revisión de la Recomendación UITR 364 creada mediante su fusión con la Resolución UITR 354.
II	Propuesta
Apoyar la Resolución UITR 365 revisada titulada «Coordinación del vocabulario en los seis idiomas oficiales de la Unión en pie de igualdad en el Sector de Radiocomunicaciones de la UIT», tal como figura en el Anexo 1 al Documento CCV/1004.
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