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مقدمة
[bookmark: _GoBack]قدمت لجنة الدراسات 5 مشروع مراجعة للتوصيـة ITU-R M.10365 - ترتيبات الترددات لأغراض تنفيذ المكون الأرضي من الاتصالات المتنقلة الدولية في النطاقات المحددة للاتصالات المتنقلة الدولية (IMT) بلوائح الراديو لتنظر فيها جمعية الاتصالات الراديوية. ويتضمن مشروع المراجعة الوارد في الوثيقة RA-19/1009 بعض المسائل التي لم يتم حسمها.
وتقدم هذه المساهمة بعض المقترحات لحسم هذه المسائل غير المحسومة بحيث توافق جمعية الاتصالات الراديوية لعام 2019 (RA19) على مشروع مراجعة هذه التوصية.
المقترح
توجز الأقسام التالية مقترحاتنا – المظللة باللون الأصفر – بشأن المسائل غير المحسومة في مشروع مراجعة التوصية ITUR M.10365.
1	فيما يتعلق بالتعديل المقترح للجدول 1 في المرفق 1 بالملحق:
لاحظت الإدارات الموقعة أنه لم يتم التوصل إلى توافق، على مستوى فرقة العمل 5D، بشأن مشروع مراجعة هذا القسم من التوصية ITU-R M.1036-5. وحتى على مستوى لجنة الدراسات 5، ظلت المسائل غير المحسومة كما هي.
وبخلاف الصعوبات الكبيرة التي واجهتها فرقة العمل 5D للتوصل إلى توافق للموافقة على مشروع المراجعة لهذا القسم، نلاحظ أيضاً أن هذه الصعوبات نشأت من كون المراجعات المقترحة تنطوي على مشاكل إذ تغير إلى حد كبير في سياق التوصية ذاتها ونطاق تطبيقها، إلى جانب أنها تجعل تنفيذ ترتيبات الترددات – وهي تقع في صميم التوصية – صعباً للغاية على الإدارات، وتثير مسائل تنظيمية غير ذات صلة بنطاق التطبيق الحالي للتوصية، والغرض من تلك التوصية نفسها.
ولذلك، لا تؤيد الإدارة المصرية المراجعات المقترحة في بداية الجدول 1 من المرفق 1 بمشروع المراجعة، بل تؤيد العودة إلى الفقرة الواقعة أدنى الجدول 1 في النسخة المنشورة من التوصية ITU-R M.1036-5.
2	فيما يتعلق بالتعديلات المقترحة للقسم 4:
تؤيد الإدارات الموقعة تضمين القسم 4 في النسخة المراجعة من التوصية ITU-R M.1036-5 لكونها تقع في نطاق تطبيق التوصية وتشمل نطاق التردد MHz 1 518-1 427 المحدد بالفعل للاتصالات المتنقلة الدولية في لوائح الراديو (طبعة 2016). 
3	فيما يتعلق بالملاحظة 5 في القسم 5:
تؤيد الإدارات الموقعة النص الوارد في هذه الملاحظة كما يلي:
"الملاحظة 5 - توجد حالة فريدة في ترتيبي التردد B6 وB7 وأجزاء من الترتيبين B3 وB5 في النطاقين MHz 2 010-1 980 وMHz 2 2002 170، اللذين تم تحديدهما للمكون الأرضي من الاتصالات المتنقلة الدولية والمكون الساتلي من الاتصالات المتنقلة الدولية على النحو المبين في الفقرتين الفقرة وإذ تدرك ج) ود). فنشر مكونات أرضية وساتلية مستقلة للاتصالات المتنقلة الدولية، بتغطية مشتركة وترددات مشتركة غير ممكن ما لم تطبق تقنيات مثل استعمال نطاق حارس مناسب أو تقنيات تخفيف أخرى ملائمةبهدف ضمان التعايش والتوافق بين المكونات الأرضية والساتلية للاتصالات المتنقلة الدولية. وعند نشر هذه المكونات في مناطق جغرافية متجاورة وفي نطاقات التردد نفسها، يتطلب الأمر تطبيق تدابير تقنية وتشغيلية عند الإبلاغ عن وجود تداخل ضار. ]ومن الضروري أن يجري قطاع الاتصالات الراديوية مزيداً من الدراسات في هذا الصدد.["
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