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	فريق صياغة التوصية ITU-R [IMT-EESS] للجنة الدراسات 7

	مذكرة من جمعية الاتصالات الراديوية إلى لجنة الدراسات 7

	

	_


أرسل مشروع التوصية [IMT-EESS/SRS COORDINATION] الذي أعدته لجنة الدراسات 7 لاعتماده بالمراسلة ولكنه لم يعتمد كما هو موضح في القسم 5 من الوثيقة 7/1001.
واقترحت بعض الإدارات في جمعية الاتصالات الراديوية لعام 2019 (RA-19) أن يتم النظر في هذا التوصية للموافقة عليها ما دامت هذه الإدارات ترى أن هذه التوصية مكتملة بما يكفي وتشكل عنصراً هاماً من أجل تسهيل القرار الذي يمكن للمؤتمر WRC-19 أن يتخذه بالنسبة للبند 13.1 من جدول الأعمال.
وعبرت بعض الإدارات الأخرى في الجمعية RA-19 عن شواغل واعتراضات فيما يتعلق بالموافقة على هذه التوصية في الجمعية RA19 لأنها ترى أن المنهجية المستخدمة في مشروع هذه التوصية قد لا تؤدي إلى نتائج دقيقة من حيث أبعاد منطقة التنسيق. وقد شددت هذه الإدارات على ضرورة مواصلة تطويرها في لجنة الدراسات 7 والتنسيق بصورة أفضل مع لجنة الدراسات 5 قبل الموافقة النهائية ما دامت فرقة العمل 5D أثارت شواغل قبل بدء إجراء الاعتماد بالمراسلة، والتي لم تؤخذ في الاعتبار بشكل كامل.
[bookmark: _GoBack]وبناءً على الآراء أعلاه، خلصت الجمعية RA-19 إلى أن من الضروري أن تواصل لجنة الدراسات 7 مجدداً تطوير هذه التوصية. ولذا، تكلف الجمعية RA-19 لجنة الدراسات 7 [بالتعاون الوثيق مع/بالاشتراك مع/بالاتفاق مع] لجنة الدراسات 5 على أن تأخذ في الاعتبار المدخلات المقدمة من لجنة الدراسات 3 لمواصلة تطوير مشروع هذه التوصية بأسرع ما يمكن خلال فترة الدراسة المقبلة، مع مراعاة نتائج المؤتمر WRC-19 وبذل قصارى الجهود لاستكمال عملها فيما يتعلق بمشروع هذه التوصية [يفضل/إن أمكن] في الاجتماع الأول للجنة الدراسات 7 لعام 2021. [وإذا استدعى الأمر، يمكن إجراء المراجعات المستقبلية لهذه التوصية طبقاً للقرار ITUR 18.]
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