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	ЗАПИСКА АССАМБЛЕИ РАДИОСВЯЗИ В АДРЕС 
7-й ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ КОМИССИИ


Проект Рекомендации МСЭ-R [IMT-EESS/SRS COORDINATION], разработанный 7й Исследовательской комиссией (ИК7) был направлен для утверждения по переписке, однако не был утвержден, как описано в разделе 5 Документа 7/1001.
В ходе АР-19 ряд администраций предложили рассмотреть эту Рекомендацию для утверждения, так как, по их мнению, данная Рекомендация в достаточной степени проработана и представляет собой важный элемент для содействия поиску решения, которое может быть принято ВКР-19 по пункту 1.13 повестки дня.
[bookmark: _GoBack]Ряд других администрации на АР-19 выразили обеспокоенность и несогласие с утверждением данной Рекомендации на АР-19, так как, по их мнению, методика, использованная в этом проекте Рекомендации МСЭ-R, может не обеспечить точных результатов в части размера зоны координации. Они подчеркнули необходимость проведения доработки в рамках ИК7 и улучшения координации с ИК5 до окончательного утверждения, так как до начала процедуры утверждения по переписке Рабочая группа (РГ) 5D представила замечания, которые не были учтены.
На основании вышеуказанных мнений АР-19 пришла к выводу, что ИК7 необходимо продолжить разработку данной Рекомендации. Ввиду этого АР-19 поручает ИК7 [при тесном сотрудничестве с/совместно с/с согласия] ИК5 и с учетом вкладов, которые будут получены от ИК3, доработать данный проект Рекомендации в кратчайший срок в течение следующего исследовательского цикла с учетом итогов ВКР-19, а также предпринять все возможные усилия для завершения своей работы над проектом Рекомендации [желательно/если возможно] на первом собрании ИК7 в 2021 году. [Пересмотр Рекомендации в будущем, при необходимости, может быть осуществлен в соответствии с Резолюцией МСЭ-R 1-8.]
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