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	1
	Apertura de la Asamblea por el Decano de los Jefes de Delegación y aprobación del orden del día
[bookmark: lt_pId015][bookmark: lt_pId016]El Secretario General de la UIT, Sr. Houlin Zhao, invitó al
Dr. El Sayed Azzouz (Egipto), como Decano de los Jefes de Delegación, a presidir la reunión. El Dr. Azzouz dio la bienvenida a todos los participantes en la reunión y declaró oficialmente inaugurada la Asamblea de Radiocomunicaciones de 2019 (AR-19).
[bookmark: lt_pId017]Se aprobó la propuesta de Orden del día sin modificaciones.
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	Elección del Presidente y de los Vicepresidentes de la Asamblea de Radiocomunicaciones
[bookmark: lt_pId021]El Decano presentó la propuesta de Presidente y Vicepresidentes de la Asamblea de Radiocomunicaciones que fue aceptada unánimemente por los Jefes de Delegación en la reunión previa que tuvo lugar a las 09.00. La propuesta fue la siguiente:
[bookmark: lt_pId024]Presidente		Dr. Sergey Pastukh (Federación de Rusia)
[bookmark: lt_pId026][bookmark: lt_pId027][bookmark: lt_pId028][bookmark: lt_pId029][bookmark: lt_pId030][bookmark: lt_pId031]Vicepresidentes	Sr. Christopher Ross Hose (Australia)
		Sr. Alexander Kühn (Alemania)
		Sr. Agostinho Linhares (Brasil)
		Sr. Rizat Nurshabekov (Kazajstán)
		Sr. Wael Sayed (Egipto)
		Sr. Peter John Zimri (Sudáfrica)
[bookmark: lt_pId032]La propuesta se aprobó por aclamación.
[bookmark: lt_pId033][bookmark: lt_pId034]El Decano invitó al Presidente recién electo de la AR, 
el Dr. Sergey Pastukh, a asumir la presidencia de la reunión.
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	Discurso del Presidente de la Asamblea de Radiocomunicaciones
[bookmark: lt_pId037]El discurso del Presidente de la Asamblea de Radiocomunicaciones figura en el Anexo 1.
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	Discurso del Secretario General de la UIT
El discurso del Secretario General de la UIT figura en el Anexo 2.
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	Discurso del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones
El discurso del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones figura en el Anexo 3.
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	Clausura de la sesión
[bookmark: lt_pId046]El Presidente clausuró la ceremonia de apertura a las 10.30 horas.
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[bookmark: lt_pId048]	Sergey Pastukh
	Presidente de la AR-19


ANEXO 1
Discurso de apertura del Presidente
de la Asamblea de Radiocomunicaciones de 2019
[bookmark: lt_pId051]Excelentísimos señores,
Secretario General de la UIT,
Director de la Oficina de Radiocomunicaciones,
Delegados,
Es un gran honor haber sido nombrado Presidente en esta Asamblea de Radiocomunicaciones. Este nombramiento es también un gran honor para mi Administración, la Federación de Rusia, y el CCR, ya que supone un reconocimiento a la fructífera labor que estas entidades han realizado con miras a que la UIT gane en solidez, disponga de más conocimientos y cobre más importancia en el mundo.
No cabe duda de que la Asamblea de Radiocomunicaciones es un evento importante para la UIT y la BR, así como para todos aquellos que estudian y trabajan en el marco del desarrollo de las radiocomunicaciones con miras a crear nuevas tecnologías en las esferas de radiodifusión, satélites, servicios terrenales, localización radioeléctrica, radionavegación y radioastronomía. Todas estas tecnologías ayudarán a hacer realidad los Objetivos de Desarrollo Sostenible y a mejorar nuestra sociedad.
El objetivo de esta Asamblea es finalizar los estudios que se iniciaron en 2015, hace cuatro años, y examinar sus resultados. Hemos trabajado duro desde ese año y gracias a ello hemos logrado avanzar en el desarrollo de nuevas tecnologías y de normas de radiocomunicaciones para las tecnologías más modernas. En esta Asamblea examinaremos cinco Recomendaciones que han sido presentadas por las Comisiones de Estudio. Debe recordarse que algunas de esas Recomendaciones están directamente relacionadas con la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones que comenzará inmediatamente después de que concluyamos nuestra Asamblea. También tendremos presente el hecho que algunas Recomendaciones han recibido diversos comentarios durante el proceso de aprobación cuando estaban siendo estudiadas por las Comisiones de Estudio, y será la propia Asamblea la que tomará una decisión acertada y equilibrada sobre las mismas.
Por supuesto, en esta Asamblea también examinaremos cuestiones importantes relativas a los métodos de trabajo de las Comisiones de Estudio, incluida la preparación de la CMR. A este respecto, debemos señalar que el GAR ha trabajado mucho en ese ámbito y que hemos recibido el informe de ese grupo para su examen.
Por otra parte, me gustaría señalar que estamos estudiando la posibilidad de renovar las actuales Resoluciones de la AR y que posiblemente adoptaremos también nuevas Resoluciones relativas a tecnologías modernas que también han sido presentadas a nuestra Asamblea.
[bookmark: _GoBack]Señoras y señores, durante los próximos cinco días tendremos que finalizar los cometidos que se asignan normalmente a la Asamblea, por lo que espero y deseo que podamos trabajar todos juntos en un entorno de amistad y respeto. Además, nos mantendremos fieles a las costumbres de la BR y el UIT-R al tiempo que buscamos nuevas innovaciones que ayuden a la UIT a ser una organización más fuerte y de mayor interés para todo el mundo.
Quisiera concluir mi discurso de apertura diciendo que haré todo lo posible para que las decisiones que adoptemos sean equilibradas en su naturaleza y para que, antes de aprobarlas, hayamos examinado todas las opiniones expresadas en la Asamblea.
Estoy convencido de que la Asamblea servirá para establecer los cimientos para el próximo ciclo de cuatro años y para preparar debidamente la CMR. Muchísimas gracias.

ANEXO 2
Discurso del Secretario General ante la Asamblea 
de Radiocomunicaciones de 2019
Excelentísimos Señores,
Director de la Oficina de Radiocomunicaciones,
Estimados colegas,
Señoras y Señores:
Es para mí un honor dirigirme a esta Asamblea. Permítanme en primer lugar dar las gracias a la República Árabe de Egipto por su apoyo generoso y su compromiso efectivo para que la Asamblea de Radiocomunicaciones de 2019 sea un éxito.
La Asamblea de Radiocomunicaciones es un importante recordatorio del papel esencial que juega el Sector en el progreso tecnológico de las telecomunicaciones. En cada nueva Asamblea, los temas que se abordan son más diversos y complejos. A su vez, las soluciones técnicas requieren mayores competencias e innovación. Sin embargo, el examen de las cuestiones reglamentarias y de procedimiento no puede divulgarse a partir de los estudios técnicos. La tarea que tienen ante sí, como se indica en la Constitución y el Convenio de la UIT, consiste en proporcionar la base técnica necesaria para que las conferencias de radiocomunicaciones realicen sus trabajos y responder a todas las peticiones que se formulen en esas conferencias.
Esta semana examinarán y determinarán con precisión los métodos y procedimientos de trabajo del Sector de Radiocomunicaciones. Se les pide que examinen la estructura y revisen los métodos de trabajo de las Comisiones de Estudio del UIT-R, el Comité de Coordinación del Vocabulario y las reuniones preparatorias de las conferencias, y que se aseguren de que se siguen prácticas eficientes y efectivas acordes con lo que está disponible. También estudiarán futuros programas de trabajo, teniendo en cuenta que el entorno mundial de las telecomunicaciones en el que trabajamos es cada vez más amplio y cambiante.
Ateniéndose a esas directrices, esta Asamblea demuestra una vez más el papel fundamental que desempeña el Sector de Radiocomunicaciones en el progreso tecnológico de las telecomunicaciones. Al aprobar recomendaciones y definir las actividades futuras, están ustedes reconociendo los rápidos cambios que experimenta el entorno mundial de las telecomunicaciones a la vez que reaccionan en proporción a las necesidades del futuro.
Aguardo con interés los resultados de sus importantes deliberaciones y les deseo una Asamblea de Radiocomunicaciones muy fructífera.
Muchas gracias.


Anexo 3
Discurso del Director de la BR en la ceremonia de apertura
de la Asamblea de Radiocomunicaciones de 2019
Sr. Presidente,
Excelentísimos Señores,
Secretario General,
Señoras y Señores,
Estimados amigos:
Es para mí un placer y un honor, a mi vez, dirigirme a la Asamblea de Radiocomunicaciones de 2019.
Ante todo, permítanme agradecer a la Administración egipcia la bienvenida que nos ha dado aquí en Sharm el‑Sheikh. Nada más llegar, hemos sido recibidos con entusiasmo, y estamos convencidos de que todos los servicios puestos a nuestra disposición durante la Asamblea satisfarán nuestras expectativas. La Asamblea de Radiocomunicaciones marca el final de un periodo de estudios. Se ha llevado a cabo una ingente cantidad de trabajo en el marco de las Comisiones de Estudio, pero todavía queda un poco más por hacer. Durante los próximos cinco días, tendrán la oportunidad de examinar diversos proyectos de recomendación elaborados por las Comisiones de Estudio que aún requieren su atención. Estoy seguro de que encontrarán las soluciones adecuadas para concluir su tarea con éxito.
Estas nuevas recomendaciones serán fundamentales para sentar las bases del desarrollo futuro de los sistemas de radiocomunicaciones.
La Asamblea de Radiocomunicaciones es también una ocasión idónea para mirar hacia adelante y definir cómo organizaremos el próximo periodo de estudios y la estructura en la que se llevará a cabo la tarea. La Asamblea también es el momento de examinar las Resoluciones UIT-R que orientan las actividades de las Comisiones de Estudio y las Reuniones Preparatorias de las Conferencias. En sus manos está la oportunidad de aumentar la eficiencia de los métodos de trabajo de las Comisiones de Estudio, en lo que respecta a la planificación de los trabajos futuros y a la agilidad de los procesos en su conjunto.
Cabe destacar de especial importancia que en esta Asamblea de Radiocomunicaciones se considerará la posibilidad de modificar la Resolución 2, una Resolución sumamente importante que rige la elaboración de los informes de la RPC para las Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones. Confío plenamente en que la labor en este ámbito permitirá al UIT-R mejorar considerablemente el proceso preparatorio de las CMR. Además, estoy convencido de que esta mejora permitirá elaborar informes de la RPC aún más útiles que contribuirán a mejorar a su vez la labor de la CMR, así como llegar a consensos más eficaces a escala nacional, regional e interregional antes de la CMR.
Su tarea consiste en elegir al Presidente y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio, la RPC y el GAR y, a este respecto, se señalan a su atención las directrices contenidas en la Resolución 208 aprobada en Dubái en 2018.
Sólo disponen de cinco días para llevar a cabo esta tarea. El tiempo disponible para cada asunto es particularmente corto, y habrá que controlar con el mayor rigor el tiempo de trabajo de las reuniones. Como siempre, podrán contar con el personal de la Oficina de Radiocomunicaciones. Espero que lo que prevalece en esta clase de reuniones y la acertada dirección de su Presidente permitan lograr una Asamblea y resultados provechosos para el viernes.
Quisiera mencionar que una de las tareas de la Asamblea de Radiocomunicaciones es rendir un homenaje a los miembros de la comunidad del UIT-R que han contribuido considerablemente a nuestra labor y que han fallecido desde la AR‑15. Rendiremos este homenaje en la sesión plenaria de clausura para asegurarnos de que hemos recibido todas las aportaciones de los Estados Miembros pertinentes. Les deseo una reunión muy productiva. Muchas gracias.
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