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[bookmark: dbreak]В последние годы наблюдается быстрый рост отрасли спутниковой связи. В частности, с развитием технологий спутниковой связи и производства спутников произошел беспрецедентный рост отрасли нано- и пикоспутников, осуществляющих непродолжительные полеты на низкой орбите. В прошлом цикл разработки традиционных спутников был длительным и дорогостоящим. Нередко исключительным правом разработки, запуска и эксплуатации таких спутников обладали государственные организации или несколько коммерческих предприятий, имеющих значительное влияние на рынке. Однако, что касается нано- и пикоспутников, благодаря гибкости в стартовой компоновке и конфигурации полезной нагрузки их можно в короткие сроки разрабатывать на обычных или малых предприятиях. Большое разнообразие режимов применения нано- и пикоспутников, их неотъемлемые преимущества, а также широкие перспективы и огромный рыночный потенциал привлекают в эту область все больше и больше "новых участников", которые не разбираются в Регламенте радиосвязи и не знакомы с процедурами представления заявок на регистрацию спутниковых сетей и соответствующим прикладным программным обеспечением. Возможен резкий рост числа таких предприятий. Эти предприятия сталкиваются с общей проблемой: как правильно применять соответствующие положения Регламента радиосвязи и надлежащим образом представлять заявки на регистрацию.
Следует отметить, что в Международном союзе электросвязи уже существует механизм профессиональной подготовки. Программы профессиональной подготовки в области радиосвязи организуются и проводятся на регулярной основе, включая проходящий раз в два года Всемирный семинар МСЭ по радиосвязи и тематические региональные семинары-практикумы. Однако темой этих семинаров и семинаров-практикумов редко становится собственно применение Регламента радиосвязи при проведении исследований, запуске и эксплуатации нано- и пикоспутников.
С учетом изложенного выше предлагается:
[bookmark: _GoBack]1)	МСЭ-R, при содействии Сектора развития электросвязи, уделять больше внимания вопросу разработки нано- и пикоспутников, согласуя и необходимым образом расширяя программы профессиональной подготовки по вопросам применений нано- и пикоспутников и соответствующим правилам; 
2)	в кратчайшие сроки подготовить справочник по нано- и пикоспутникам либо в виде обновления и дополнения существующего Справочника МСЭ по спутниковой связи, либо в виде отдельного справочника.
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