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Introduction
Grâce à la politique d'accès en ligne gratuit, on continue de diffuser très largement les normes de l'UIT auprès du grand public. Cette politique a grandement facilité la préparation des documents pour les conférences et assemblées du Secteur, et a aussi contribué à mieux faire connaître la mission et le mandat de l'UIT et à renforcer son rôle en tant qu'autorité mondiale dans le domaine des télécommunications. 
Compte tenu de l'expérience acquise par le Secteur des radiocommunications en ce qui concerne la publication en ligne gratuite de documents très divers (Règlement des radiocommunications, Règles de procédure, textes fondamentaux de l'Union, etc.), dont les Manuels de l'UIT-R, etc., et suite aux demandes formulées par les États Membres, l'Administration cubaine:
considérant
–	que la politique de gratuité de l'accès en ligne aux textes fondamentaux de l'Union, au Règlement des radiocommunications, aux Recommandations, Rapports et Manuels de l'UIT-R et à d'autres publications n'a pas eu de répercussions sur le niveau des ventes de ces documents;
–	que ces documents ont été diffusés dans le monde entier et sont devenus une référence universelle qui touche tous les publics, quelle que soit leur situation économique;
–	que la Conférence mondiale des radiocommunications (CMR-19) aura lieu dans six mois,
–	que certains de ces documents seront mis à jour après la CMR-19 et qu'il deviendra dès lors nécessaire de mettre à jour les outils informatiques destinés à en faciliter l'utilisation et l'analyse;
–	qu'il se peut que le niveau des contributions à diverses manifestations augmente, ce qui améliorera l'efficacité et le développement de ces manifestations;
–	qu'il serait très utile aux administrations des pays les moins avancés et des pays en développement de pouvoir créer et développer leur base pour la formulation des politiques générales et la prise de décisions en matière de gestion du spectre ainsi que pour l'utilisation des radiocommunications en général;
–	que cela permettrait aux administrations de s'assurer de l'utilité des outils, 
propose
que le Groupe consultatif des radiocommunications propose au Directeur du Bureau des radiocommunications d'assurer l'accès gratuit aux outils informatiques mis au point par le Bureau, afin de faciliter l'utilisation et l'analyse du Règlement des radiocommunications et des Règles de procédure, ainsi que les recherches dans le Tableau d'attribution des bandes de fréquences contenu dans l'Article 5 du Règlement des radiocommunications et les analyses détaillées de ce tableau.
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