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	جمهورية إيران الإسلامية

	مساهمة مقدمة من جمهورية إيران الإسلامية 
إلى اجتماع الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية لعام 2020

	


I	مقدمة
حددت الدورة الأولى للاجتماع التحضيري للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2023 (CPM23-1) الأفرقة المسؤولة والأفرقة المساهِمة المعنية بالدراسات المتعلقة ببنود جدول أعمال المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2023 (WRC-23).
ومن بين لجان الدراسات هذه، أرسلت اللجان التي عقدت اجتماعها (افتراضياً أو حضورياً) بيانات الاتصال اللازمة إما إلى الأفرقة المسؤولة أو الأفرقة المساهِمة من أجل الشروع في التدابير المطلوب اتخاذها في هذا الصدد.
وتعكف الأفرقة المسؤولة الأخرى التي لم تعقد بعد اجتماعها، افتراضياً أو حضورياً، على إعداد مشاريع بيانات الاتصال اللازم إرسالها إلى الأفرقة المساهِمة حيث تطلب منها تقديم الخصائص التقنية ونسبة/معلومات الحماية فيما يتعلق بالخدمات التي ينبغي حمايتها وفقاً للصياغة المستخدمة/النص المستخدم في القرارات الداعمة لبنود جدول أعمال المؤتمر WRC-23.
ومن الضروري أن تبادر فوراً فرق العمل/لجان الدراسات التي تُرسَل إليها بيانات الاتصال إلى اتخاذ التدابير المطلوبة لتقديم المعلومات اللازمة إلى فرق العمل/لجان الدراسات التي طلبت منها تلك المعلومات.
II	المناقشة
يؤخذ في الاعتبار أن الصياغة المستخدمة/النص المستخدم في القرارات الداعمة لبنود جدول أعمال المؤتمر WRC-23 تشير/يشير في جميع الحالات تقريباً إلى حماية الخدمات التي لديها توزيع في النطاق (النطاقات) وكذلك حماية الخدمات التي لديها توزيع في النطاق المجاور (النطاقات المجاورة). وتتمثل القضايا الهامة هنا في كيفية جمع خصائص هذه الخدمات.
وفي بعض الحالات، تُدرج الخصائص في توصية أو عدة توصيات لقطاع الاتصالات الراديوية. ومع ذلك فإن من الأساسي الحرص على أ) أن تكون هذه الخصائص، فور تحديد التوصية (التوصيات)، معبِّرة بشكل دقيق عن الخصائص الفعلية؛ ب) أن تشمل هذه الخصائص أيضاً الخدمات القائمة وتطوير الخدمات المعنية.
وفي كثير من الأحيان، اكتفت فرق العمل/لجان الدراسات في دورات الدراسة السابقة بمراعاة الخصائص المسجلة أو في طور التسجيل في السجل الأساسي الدولي للترددات (MIFR). ومع ذلك، جدير بالإشارة أن المعلومات الواردة في السجل الأساسي ليست المعلومات الوحيدة التي يجب مراعاتها لأن الخدمات المعنية تتطور ولأن النظر في بنود جدول الأعمال ينبغي ألا يضع أي قيد على هذا التطوير أو يمنعه.
وبالإضافة إلى ذلك، يمكن في بعض الحالات ألا يكون التبليغ عن بعض الخدمات قيد التشغيل أو المزمع تشغيلها ضرورياً بموجب المادة 11 من لوائح الراديو لأن معايير التبليغ قد لا يؤخذ بها في بعض الأحيان، كما يمكن في بعض المناسبات/الحالات الأخرى ألا تبلِّغ الإدارة المسؤولة عن الخدمة بسبب طبيعتها.
III	التدابير اللازم اتخاذها
ينبغي لفرق العمل/لجان الدراسات التي تُرسَل إليها بيانات الاتصال المشار إليها أعلاه، عند نظرها في هذه الوثائق، ألا تكتفي بمراعاة التوصيات غير المتعارضة فيما بينها والتخصيصات المسجلة أو في طور التسجيل في السجل الأساسي، بل ينبغي لها أيضاً أن تطلب من جميع الإدارات تقديم خصائص التخصيصات/الخدمات التي لم يبلَّغ بها المكتب بموجب المادة 11 من لوائح الراديو ولكنها تحتاج إلى الحماية بموجب بند جدول الأعمال المعني.
وفي ضوء ما تقدم، يرجى من الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية أن يعرض هذه المسألة على فرق العمل/لجان الدراسات المعنية بالدراسات اللازم إجراؤها بموجب البنود المختلفة من جدول أعمال المؤتمر WRC‑23.
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