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I	Введение
На ПСК23-1 были определены ответственные группы и вносящие вклад группы, участвующие в исследованиях, связанных с пунктами повестки дня ВКР‑23.
Те из этих исследовательских комиссий, которые провели свои собрания (виртуальные или очные), уже направили необходимые заявления о взаимодействии ответственным группам или вносящим вклад группам для начала проведения действий, требуемых в этом отношении.
Другие задействованные ответственные группы, которым еще предстоит провести виртуальные или очные собрания, готовят проекты заявлений о взаимодействии для направления вносящим вклад группам с просьбами о предоставлении технических характеристик и защитных отношений/информации в отношении служб, которые подлежат защите в соответствии с формулировками/текстами, используемыми в Резолюциях, связанных с пунктами повестки дня ВКР‑23.
Получающим рабочим группам/исследовательским комиссиям необходимо незамедлительно начать требуемые действия для предоставления соответствующей информации запрашивающим рабочим группам/исследовательским комиссиям.
II	Обсуждаемый вопрос
Следует отметить, что в формулировках/текстах, используемых в Резолюциях, связанных с пунктами повестки дня ВКР‑23, практически во всех случаях говорится о защите служб, которым распределена полоса(полосы), и в большинстве случаев говорится также о защите служб в соседней полосе (соседних полосах). Здесь имеет значение то, каким образом осуществляется сбор характеристик этих служб.
В некоторых случаях характеристики приводятся в одной или нескольких Рекомендациях МСЭ‑R. Вместе с тем необходимо обеспечить: а) чтобы, когда эта Рекомендация (Рекомендации) определены, данные характеристики в точности соответствовали фактическим; и b) чтобы эти характеристики соответствовали также существующим службам и развитию рассматриваемых служб.
Нередко в предыдущих исследовательских циклах рабочие группы/исследовательские комиссии учитывали только характеристики, занесенные в МСРЧ или находящиеся в процессе занесения в него. Вместе с тем следует отметить, что необходимо учитывать не только содержащуюся в МСРЧ информацию, ввиду того что рассматриваемые службы развиваются и что при рассмотрении пунктов повестки дня это развитие не должно ограничиваться и ему не должны создаваться препятствия.
Кроме того, существуют случаи, когда некоторые эксплуатируемые или планируемые к эксплуатации службы могут и не требовать заявления в соответствии со Статьей 11 Регламента радиосвязи, ввиду того, что иногда критерии заявления могут не быть преобладающими, а в других случаях ответственная администрация не будет их заявлять в связи с характером служб.
III	Предлагаемый порядок действий
Рабочие группы/исследовательские комиссии, являющиеся получателями вышеуказанных заявлений о взаимодействии, при рассмотрении этих документов должны не только учитывать не противоречащие им Рекомендации и присвоения, занесенные в МСРЧ или находящиеся в процессе занесения в него, но и предлагать всем администрациям представлять характеристики присвоений/служб, которые не подлежат заявлению в Бюро в соответствии со Статьей 11 Регламента радиосвязи, но должны быть защищены согласно данному пункту повестки дня.
Ввиду вышеизложенного КГР предлагается довести данный вопрос до сведения рабочих групп/исследовательских комиссий, участвующих в исследованиях, которых должны проводиться по различным пунктам повестки дня ВКР‑23.
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