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1	Введение
[bookmark: lt_pId013]Ассамблея радиосвязи 2019 года (АР-19) внесла рад поправок и дополнений в Резолюцию МСЭ-R 1-7 и другие Резолюции Сектора радиосвязи МСЭ (МСЭ-R), касающиеся методов работы Ассамблеи радиосвязи, исследовательских комиссий по радиосвязи (ИК) и других групп МСЭ-R, с целью совершенствования деятельности Сектора.
[bookmark: lt_pId014]В ходе работы АР-19 уже была выявлена одна из возможных неопределенностей, существующих в Резолюции МСЭ-R 1, которая связана с конкретным случаем рассмотрения проектов новых и пересмотренных Рекомендаций МСЭ-R, в частности, при применении процедуры одобрения Рекомендаций исследовательской комиссией по переписке (п. А2.6.2.2.3 Резолюции МСЭ-R 1-7), когда Рекомендация МСЭ-R относится к темам нескольких ИК, и соответствующим ИК необходимо в связи с этим координировать свою работу. 
[bookmark: lt_pId015]Обсудив этот и ряд других вопросов, касающихся методов работы Ассамблеи радиосвязи, исследовательских комиссий и других групп Сектора радиосвязи, АР-19 сформулировала следующие поручения Консультативной группе по радиосвязи (см. Документ RA19/PLEN/84):
	"АР-19 поручает Консультативной группе по радиосвязи (КГР) на основании предложений от Государств-Членов и Членов Сектора и при консультации с председателями исследовательских комиссий пересмотреть максимальный срок полномочий председателей рабочих групп по радиосвязи и представить отчет о результатах пересмотра АР-23";
	"АР-19 также поручает КГР на основании предложений от Государств-Членов и Членов Сектора и при консультации с председателями исследовательских комиссий рассмотреть необходимость пересмотра Резолюции МСЭ-R 1, включая добавление положений о профессиональной подготовке вновь избранных председателей и заместителей председателей исследовательских комиссий";
	"АР предлагает КГР определить возможные изменения в Резолюции МСЭ-R 1 в отношении процедур утверждения для случаев, когда текст относится к темам нескольких ИК. АР также соглашается с тем, что возражения, полученные в ходе процедуры утверждения, следует распространять".
2	Предложения
[bookmark: lt_pId022]Российская Федерация направляет предварительные предложения по выполнению решений АР-19 для обсуждения членами Консультативной группы по радиосвязи.
[bookmark: lt_pId024]2.1	Предварительные предложения по возможному разъяснению положений Резолюции МСЭ-R 1-8, касающихся процедур одобрения и утверждения Рекомендаций МСЭ-R по переписке 
[bookmark: lt_pId025][bookmark: lt_pId026][bookmark: lt_pId027]Во избежание различных толкований, касающихся представления проектов новых или пересмотренных Рекомендаций на рассмотрение КГР, представляется предварительное предложение по внесению поправок в п. A2.6.2.1 "Общие соображения" раздела A2.6 Резолюции МСЭ-R 1-8. В этом предложении более точно определен порядок действий, которые следует предпринять до АР. Предлагается добавить в подраздел A2.6.2.1 новые пп. А2.6.2.1.8 и А2.6.2.1.9, приведенные ниже.
[bookmark: lt_pId028]А2.6.2.1.8	В случае если проект новой или пересмотренной Рекомендации не был утвержден исследовательской комиссией на собрании в соответствии с процедурой, изложенной в п. А2.6.2.2.2, или по переписке в соответствии с процедурой, изложенной в п. А2.6.2.2.3, и если перед АР не запланировано проведение какого-либо другого собрания ИК, Директор должен направить АР текст вместе с возражениями, а также сообщить об этом председателю соответствующей ИК.
[bookmark: lt_pId029]А2.6.2.1.9	В случае если проект новой или пересмотренной Рекомендации не был утвержден путем проведения консультаций с Государствами-Членами в соответствии с процедурой, изложенной в п. А2.6.2.3, или путем одновременного одобрения и утверждения по переписке в соответствии с процедурой, изложенной в п. А2.6.2.4, и если перед АР не запланировано проведение какого-либо другого собрания ИК, Директор должен направить АР текст вместе с замечаниями и возражениями, а также сообщить об этом председателю соответствующей ИК.
[bookmark: lt_pId031]2.2	Рассмотрение вопроса о создании работающей по переписке группы КГР по подготовке проектов предложений о внесении поправок в Резолюцию МСЭ-R 1 и, при необходимости, в другие Резолюции МСЭ-R, в которых определяются основные подходы и методы работы АР, ИК, КГР и других групп Сектора радиосвязи
[bookmark: lt_pId032]Российская Федерация предлагает КГР рассмотреть вопрос о создании работающей по переписке группы, которая изучит и подготовит для КГР проекты предложений по следующим вопросам, касающимся положений Резолюций о методах работы МСЭ-R:
[bookmark: lt_pId033][bookmark: lt_pId034]a)	целесообразность определения максимального срока полномочий председателей рабочих групп по радиосвязи;
[bookmark: lt_pId035][bookmark: lt_pId036]b)	добавление положений о профессиональной подготовке вновь избранных председателей и заместителей председателей исследовательских комиссий;
[bookmark: lt_pId037][bookmark: lt_pId038]c)	меры по предупреждению дублирования Резолюций Полномочной конференции и упорядочению соответствующим образом Резолюций МСЭ-R;
[bookmark: lt_pId039][bookmark: lt_pId040]d)	а также прочим вопросам в соответствии с поручениями КГР.
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