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خلفية
كان للوباء العالمي الحالي تأثير هائل على العمل اليومي لقطاعات الاتحاد. وقد تم تأجيل اجتماعات جميع القطاعات، وإجراء العمليات الروتينية عبر الإنترنت. وستُعقد الاجتماعات التي لا يمكن تأجيلها في شكل اجتماعات عبر الإنترنت عن بُعد.
حالة المشاركة عن بُعد في قطاع الاتصالات الراديوية
تتوفر طريقتان لدى قطاع الاتصالات الراديوية حالياً لإتاحة مشاركة المندوبين عن بُعد. الطريقة الأولى، وهي البث الشبكي الصوتي للاجتماعات ويُزود من خلاها المندوبون ببث شبكي صوتي لجميع الجلسات العامة للجان الدراسات وفرق العمل التي تُعقد في جنيف. وتتمثل الطريقة الثانية في إتاحة إمكانية المشاركة عن بُعد على مستوى فرقة العمل إذ يمكن للمندوبين الذين لم يتمكنوا من حضور الاجتماع في عين المكان التفاعل مع الاجتماع في الوقت الفعلي. ووفقاً للتوجيهات التي قدمتها الاجتماعات السابقة للفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية، يوفر قطاع الاتصالات الراديوية حالياً المشاركة عن بُعد فحسب في اجتماعات فرق العمل التي لا تنطوي على إجراءات رسمية لاتخاذ القرارات. وتلاحظ هذه الإدارة أيضاً أن المشاركين الذين يرغبون في المساهمة بنشاط في عملية المشاركة عن بُعد (مثل تقديم مساهماتهم) يحتاجون إلى التسجيل مسبقاً في الاجتماع والتنسيق مع الخبير الاستشاري للجنة الدراسات المعينة. ونظراً لمختلف القيود المفروضة، لم تُلّبِ طريقتا المشاركة المذكورتان أعلاه بشكل فعّال مطالب المشاركة عن بُعد خلال هذا الوباء العالمي.
وفي ظل الوضع الخاص الذي يمليه تفشي وباء فيروس كورنا المستجد (COVID-19) هذا العام على الصعيد العالمي، شرعت بعض لجان الدراسات وفرق العمل بالفعل في البحث عن طرق أكثر عمليةً لتنظيم المؤتمرات عن بُعد (مثل استخدام برمجيات عقد المؤتمرات عبر الإنترنت مثل Gotomeeting أو Zoom) وفقًا لخطط عملها الخاصة أو الاحتياجات الفعلية لإكمال المهام الموكلة إليها.
المقترح
مع مراعاة ما يلي:
(1	ينبغي للاتحاد، بصفته المنظمة الدولية الوحيدة في العالم في مجال الاتصالات، أن يعزز دوره الرائد في عقد اجتماعات افتراضية عبر الإنترنت.
(2	خلال هذا الوباء العالمي، يمكن أن تساعد الاجتماعات الافتراضية عبر الإنترنت قطاع الاتصالات الراديوية والإدارات بشكل فعّال على تنسيق الجهود الدولية.
(3	نظراً للقيود المالية وغيرها من القيود، لا تتمكن البلدان النامية من إرسال العديد من المندوبين لحضور اجتماعات لجان الدراسات أو فرق العمل التي تعقد في جنيف أو في أماكن أخرى، وعليه، فإنهم يتغيبون عن المناقشات بشأن العديد من المسائل التي تساعدهم أو تؤثر عليهم. ولذلك، فإن الاجتماعات الافتراضية عبر الإنترنت ستعود بفائدة كبيرة على البلدان النامية.
(4	وفي الواقع، يُذكر في الخطة التشغيلية الرباعية المتجددة لقطاع الاتصالات الراديوية لعام 2019 (القسم 4 من الملحق 1 بالرسالة المعممة CA/246) وفي تقرير المدير إلى هذا الاجتماع للفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية (القسم 5 من الإضافة 1 إلى الوثيقة RAG20/1) أن عدد الاجتماعات التي تنظمها جميع قطاعات الاتحاد الثلاثة والأمانة العامة سيستمر في الزيادة، وأن المتطلبات الفعلية للاتحاد فيما يتعلق بقاعات الاجتماعات ينبغي أن تُراعى بعناية. ومعالجةً لهذه المسألة، يُقترح في الخطة التشغيلية الرباعية المتجددة أن يُحَلّ النقص في قاعات الاجتماعات من خلال زيادة استخدام الاجتماعات الافتراضية.
وجدير بالذكر أن الخطة التشغيلية الرباعية المتجددة لهذه السنة (الخطة التشغيلية الرباعية المتجددة للفترة 2021-2024 الواردة في الوثيقة RAG20/10) تختلف عن السنوات السابقة. وكما ذكر الأمين العام للاتحاد في تمهيد الخطة التشغيلية، أن هذه الخطة هي أول خطة تشغيلية حقيقية "للأداء الموحد للاتحاد". وتشجع الخطة التشغيلية الرباعية التي أُعدّت بما يتماشى مع التطورات الجديدة، على إحراز تقدم في إجراء تحديث منسق على مستوى الاتحاد لنظام المشاركة عن بُعد. وللأسف، في الوقت الحاضر، لا تذكر الخطة التشغيلية الاحتياجات المُلحة للإدارات فيما يتعلق بالمشاركة عن بُعد.
وعليه، تتطلع هذه الإدارة إلى المناقشات التي ستجري بشأن هذه المسألة في هذا الاجتماع المقبل للفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية. وفي حال أمكن التوصل إلى توافق في الآراء بشأن هذه المسألة، يمكن أن يُرسل اجتماع الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية رسالةً إلى الأمين العام/الأمانة العامة، يقترح فيها أن تتضمن الخطة التشغيلية الرباعية المتجددة المقبلة للاتحاد إدراج اعتبارات تتعلق بالميزانية لتحديث نظام المشاركة عن بُعد في الاتحاد.
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