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	الأصل: بالصينية

	جمهورية الصين الشعبية

	مقترح بشأن إجراء تدريب شامل لنواب رؤساء لجان الدراسات المنتخبين حديثاً

	


في جمعية الاتصالات الراديوية لعام 2019 (RA-19)، انتُخب رؤساء ونواب رؤساء جدد للجان الدراسات لدورة الدراسة الجديدة عن طريق المشاورات، ويمكن الاطلاع على قائمة الأسماء في الملحق 1 "لجان دراسات الاتصالات الراديوية" بالقرار ITU-R 4-8.
ومع التطور السريع لخدمات الاتصالات الراديوية واعتمادها على نطاق واسع، ارتفع عدد الأشخاص المشاركين في دراسات الاتصالات الراديوية والمنتمين إلى الإدارات الوطنية ودوائر الصناعة. وزاد أيضاً عدد نواب رؤساء لجان الدراسات لقطاع الاتصالات الراديوية الذين تُعيّنهم كل جمعية للاتصالات الراديوية. وشهد العدد الإجمالي لنواب رؤساء لجان الدراسات الست للاتصالات الراديوية الذين عيّنتهم جمعية الاتصالات الراديوية لعام 2019 زيادةً صافيةً تبلغ 11 نائباً مقارنةً بالعدد السابق المعيّن من جمعية الاتصالات الراديوية لعام 2015.
ومساعدةً لنواب الرئيس المنتخبين حديثاً على أداء دورهم على النحو الواجب في أقرب وقت ممكن والعمل بشكل أكثر فعالية في لجان الدراسات الخاصة بهم، ترى الصين أن من الضروري تزويدهم بمبادئ توجيهية وتدريب مناسب. وكلّفت جمعية الاتصالات الراديوية لعام 2019 بشكل خاص الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية (RAG)، بالنظر في مدى الحاجة إلى مراجعة القرار ITU‑R 1، بما في ذلك إضافة أحكام بشأن تدريب رؤساء ونواب رؤساء لجان الدراسات المنتخبين حديثاً. واقترحت الجمعية أيضاً إعداد وثيقة من قبيل مذكرة إحاطة ومبادئ توجيهية لنواب رؤساء لجان الدراسات المنتخبين حديثاً لإحاطتهم بأساليب عمل لجان الدراسات. وفي الوقت نفسه، طُلب من مكتب الاتصالات الراديوية تحديث المبادئ التوجيهية لأساليب العمل بعد عقد جمعية الاتصالات الراديوية لعام 2019.
ونظراً إلى أن الحلقة الدراسية العالمية للاتصالات الراديوية (WRS) التي تعقد كل سنتين والتي ينظمها مكتب الاتصالات الراديوية (BR) تتسم أيضاً بطابع تدريبي، يمكن البدء في تدريب نواب الرئيس المنتخبين حديثاً في أقرب وقت ممكن في إطار حلقة دراسية قائمة أو ورشة عمل منفصلة.
والخلاصة، نقترح ما يلي:
(1	ينبغي أن يُحدّث مكتب الاتصالات الراديوية المبادئ التوجيهية لأساليب العمل في الوقت المناسب وفقاً لنواتج جمعية الاتصالات الراديوية لعام 2019.
(2	ينبغي وضع الصيغة النهائية لمحتوى التدريب الموجه إلى نواب الرئيس المنتخبين حديثاً في أقرب وقت ممكن. وينبغي النظر في الاستفادة من الحلقة الدراسية العالمية للاتصالات الراديوية لعام 2020 أو مناسبات أخرى ملائمة لتوفير التدريب المذكور أعلاه والذي ينبغي استكماله قبل عام 2022.
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