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	[bookmark: lt_pId009][bookmark: dtitle1]ПРЕДЛОЖЕНИЕ О КОМПЛЕКСНОЙ профессиональной подготовке вновь избранных заместителей председателей исследовательских комиссий

	


[bookmark: lt_pId010]На Ассамблее радиосвязи 2019 года (АР-19) были избраны путем консультаций новые председатели и заместители председателей исследовательских комиссий (ИК) на новый исследовательский цикл, и они перечислены в Приложении 1 к Резолюции МСЭ-R 4-8 "Исследовательские комиссии по радиосвязи".
[bookmark: lt_pId011][bookmark: lt_pId012][bookmark: lt_pId013]В результате быстрого развития и широкого внедрения служб радиосвязи возросло число участников исследований по вопросам радиосвязи от национальных администраций и отрасли. Также возросло и число заместителей председателей исследовательских комиссий МСЭ-R, назначаемых каждой АР. По сравнению с предыдущей Ассамблеей (АР-15) общая численность назначенных АР-19 заместителей председателей шести ИК по радиосвязи в чистом виде увеличилась на 11.
[bookmark: lt_pId014][bookmark: lt_pId016][bookmark: lt_pId017]Для того чтобы помочь этим вновь избранным заместителям председателей как можно скорее начать выполнять свои функции и более эффективно работать в своей соответствующей исследовательской комиссии, Китай полагает, что необходимо обеспечить для них руководящие указания и соответствующую профессиональную подготовку. АР-19, в частности, поручила Консультативной группе по радиосвязи (КГР) рассмотреть необходимость пересмотра Резолюции МСЭ-R 1, включая добавление положений о профессиональной подготовке вновь избранных председателей и заместителей председателей исследовательских комиссий. АР-19 также предложила подготовить своего рода информационную записку и руководящие указания для вновь избранных заместителей председателей, для того чтобы ознакомить их с методами работы ИК. Вместе с тем Бюро радиосвязи было предложено обновить после АР-19 Руководящие указания по методам работы. 
[bookmark: lt_pId018]Учитывая, что Всемирный семинар по радиосвязи (ВСР), который проводит Бюро радиосвязи (БР) каждые два года, тоже имеет характер обучающего мероприятия, профессиональная подготовка вновь избранных заместителей председателей может быть начата в кратчайшие сроки в форме какого-либо существующего семинара или отдельного семинара-практикума.
[bookmark: lt_pId019]Резюмируя, мы предлагаем следующее: 
[bookmark: lt_pId021]1)	БР следует оперативно обновить Руководящие указания по методам работы в соответствии с результатами АР-19; 
[bookmark: lt_pId023][bookmark: lt_pId024]2)	следует в кратчайшие сроки разработать содержание учебного курса для вновь избранных заместителей председателей; следует рассмотреть вопрос об использовании ВCР-20 или иных подходящих возможностей для проведения вышеупомянутой профессиональной подготовки, которая должна быть завершена к 2022 году.
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