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En la Asamblea de Radiocomunicaciones de 2019 (AR-19), se eligieron mediante consultas los nuevos Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio (CE) para el nuevo ciclo de estudios, cuya lista figura en el Anexo 1 "Las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones" a la Resolución UIT-R 4-8.
Con el rápido desarrollo y la amplia adopción de los servicios de radiocomunicaciones, ha aumentado el número de personas que participan en los estudios de radiocomunicaciones por parte de las administraciones nacionales y la industria. También ha aumentado el número de vicepresidentes de las Comisiones de Estudio del UIT-R nombrados por cada AR. El número total de vicepresidentes de las seis Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones nombradas por la AR-19 registró un aumento neto de 11 en comparación con el de la Asamblea anterior (AR-15).
A fin de ayudar a estos vicepresidentes recién elegidos a desempeñar sus funciones lo antes posible y a trabajar con mayor eficacia en su Comisión de Estudio respectiva, China considera necesario proporcionarles directrices y una capacitación adecuada. La AR-19, en particular, encargó al Grupo Asesor de Radiocomunicaciones (GAR) que estudiara la necesidad de revisar la Resolución UIT‑R 1, incluida la adición de disposiciones con miras a la capacitación de los presidentes y vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de nueva elección. La AR-19 también sugirió que se preparase una especie de nota informativa y directrices para los Vicepresidentes de nueva elección con el fin de familiarizarlos con los métodos de trabajo de las Comisiones de Estudio. Mientras tanto, se pidió a la Oficina de Radiocomunicaciones que actualizara las Directrices para los métodos de trabajo después de la AR-19.
Considerando que el Seminario Mundial de Radiocomunicaciones (SMR), que la Oficina de Radiocomunicaciones (BR) organiza cada dos años, también tiene carácter formativo, la formación de los Vicepresidentes de nueva elección puede iniciarse lo antes posible en el marco de un seminario existente o en un taller separado.
Para resumir, proponemos que:
1)	La BR actualice oportunamente las Directrices para los métodos de trabajo de acuerdo con los resultados de la AR-19.
2)	Se finalice cuanto antes el contenido de la formación destinada a los vicepresidentes de nueva elección. Debería tenerse en consideración la posibilidad de aprovechar el SMR-20 u otras ocasiones apropiadas para impartir la formación antes citadas que debería completarse antes de 2022.
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