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1	Introduction
Étant donné qu'il est nécessaire de poursuivre les efforts pour faire évoluer les systèmes informatiques de gestion des ressources spectre-orbites au moyen d'outils d'analyse des données, et qu'il existe aujourd'hui des moyens simples, rapides et efficaces d'intégrer et de produire des informations rassemblant des données issues de plusieurs sources de base de données, en mettant en place des outils de veille économique (BI), le Brésil souhaite porter cette question à l'attention du GCR et examiner s'il serait possible de recommander au Directeur du BR d'étudier la possibilité d'envisager de nouvelles approches, en particulier pour les outils de veille économique destinés aux services spatiaux dans le contexte des projets futurs relatifs aux systèmes informatisés du BR.
2	Outils de veille économique et d'analyse des données
Alors que les mégadonnées sont de plus en plus omniprésentes, et compte tenu des nouvelles possibilités qui s'offrent pour améliorer considérablement l'échange d'informations concernant tous les processus économiques et toutes les activités humaines, plusieurs organisations ont mis en place et déployé publiquement des tableaux de bord interactifs dans des panneaux de données qui rassemblent plusieurs sources de données et permettent de prendre des décisions de manière beaucoup plus rapide et efficace.
Dans le secteur des télécommunications, on peut citer comme exemple le panneau de données créé par l'Agence nationale des télécommunications (ANATEL). Cet outil ouvert, disponible sur le site web d'ANATEL, comporte des filtres, des graphiques, des cartes et des indicateurs sur le secteur des télécommunications au Brésil, y compris sur les satellites soumis à des droits d'atterrissement par position orbitale, bande de fréquences et opérateur, et est accessible à l'adresse URL ci‑dessous:
•	https://www.anatel.gov.br/paineis/espectro-e-orbita.
On peut également citer comme exemple les données géoréférencées émanant des sources suivantes:
•	Agence Nationale des Fréquences (ANFR): https://data.anfr.fr/
•	Carte du spectre du Royaume-Uni (Ofcom): http://static.ofcom.org.uk/static/spectrum/
map.html
•	Cartes de la FCC: https://www.fcc.gov/reports-research/maps/.
Les plates-formes de «veille économique» sont généralement mises en œuvre à l'aide de solutions logicielles disponibles dans le commerce. Étant donné qu'une concurrence particulièrement âpre s'exerce dans ce secteur, on trouve sur le marché plusieurs produits qui permettent de lire, de corréler, de transformer et de présenter des informations interactives d'innombrables façons, et qui sont parfois plus rentables et conviviaux que les systèmes d'établissement de rapports mis au point en interne dans le but en quelque sorte de «réinventer la roue».
L'idée d'adopter des outils de «veille économique» disponibles sur le marché permet aux équipes chargées de la conception des logiciels informatiques de l'organisation de faire porter leurs efforts sur la mise au point d'outils étroitement liés au domaine d'activité principal de l'organisation, c'est‑à-dire sur les applications très spécifiques qui ne sont pas facilement disponibles sur le marché, et pour lesquelles le BR possède un savoir-faire spécialisé, par exemple les outils logiciels de calcul technique et les bases de données à des fins réglementaires comme les diverses exigences techniques et procédures de validation du Règlement des radiocommunications appliquées aux fiches de notification des réseaux à satellite par exemple.
Une fois que les données gérées par les applications logicielles centrales (c'est-à-dire les fiches de notification, les opérations de validation et les calculs techniques) sont mémorisées dans les bases de données transactionnelles utilisant des technologies normalisées (Microsoft SQL ou SQL Lite), la plupart des technologies de veille économique disponibles sur le marché permettent de lire ces données, de les intégrer à d'autres sources de données et d'exécuter d'autres opérations moyennant le minimum de travail de conception en interne. Une autre approche plus élaborée consiste à permettre à l'utilisateur final d'avoir recours à un outil de veille économique en libre-service.
Enfin, il est important de souligner que le point 4 du décide de la Résolution 186 de la Conférence de plénipotentiaires tenue en 2018 prévoit une possibilité à cet égard:
«…de faciliter encore l'accès aux renseignements figurant dans le Fichier de référence international des fréquences qui sont publiés sur le site web de l'UIT concernant les assignations de fréquence aux réseaux à satellite dont il est question dans la présente résolution et d'améliorer la transparence de ces renseignements…».
Proposition
Afin d'améliorer les systèmes informatiques, le partage de connaissances et les activités liées à la gestion des ressources spectre-orbites au sein du BR, et compte tenu également de la Résolution 186 de la PP-18, le Brésil propose que le BR envisage la possibilité, au moyen d'une analyse coûts‑avantages, d'acquérir et de mettre en œuvre des outils web d'analyse des données et de «veille économique» disponibles sur le marché, qui permettraient de lire toutes les données provenant des fiches de notification des réseaux à satellite et des publications, y compris la base de données du SRS, et les bases de données des réseaux en projet, ainsi que les contours générés à l'aide du logiciel GIMS, afin que les membres disposent de nouvelles technologies pour consulter les données relatives aux réseaux à satellite, y compris les données géoréférencées relatives aux contours de la couverture des satellites et aux zones de service, sur des cartes web.
En outre, et conformément à l'approche décrite ci-dessus, on pourrait analyser, dans le cadre de cette étude, les risques et les possibilités si le BR s'attachait essentiellement à concevoir des logiciels axés sur les applications relatives au domaine d'activité principal de l'UIT, par exemple la soumission de fiches de notification, les formulaires de validation, les calculs techniques et réglementaires relatifs aux dispositions du Règlement des radiocommunications, y compris les systèmes et les bases de données transactionnels connexes, et si les rapports, les cartes et les systèmes de consultation étaient mis en œuvre principalement au moyen d'outils web de «veille économique» disponibles sur le marché.
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