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1	Introducción
Habida cuenta de la necesidad de realizar esfuerzos continuos para hacer que evolucionen los sistemas informáticos de gestión de los recursos del espectro y orbitales por medio de herramientas de análisis de datos, y que hoy en día existen formas fáciles, rápidas y eficaces de integrar y generar datos de recopilación de información de varias fuentes de bases de datos mediante el despliegue de herramientas de inteligencia empresarial, Brasil desearía señalar esta cuestión a la atención del GAR y examinar la posibilidad de asesorar al Director de la BR para que evalúe la posibilidad de estudiar las oportunidades que ofrecen los nuevos enfoques, especialmente para las herramientas de inteligencia empresarial de los servicios espaciales, en el contexto de los futuros proyectos de sistemas informáticos de la BR.
2	Herramientas de inteligencia empresarial y análisis de datos 
Teniendo en cuenta la aparición de los macrodatos y las posibles nuevas oportunidades de mejorar considerablemente el intercambio de información respecto de todos los procesos económicos y las actividades humanas, varias organizaciones han estado aplicando, y desplegando públicamente, cuadros de mando interactivos en paneles de datos que reúnen a varias fuentes de datos y facilitan la adopción de decisiones de una manera mucho más rápida y eficiente.
En el sector de las telecomunicaciones se pueden citar varios ejemplos, como un panel de datos lanzado por el Organismo Nacional de Telecomunicaciones (ANATEL), una herramienta abierta en su sitio web con filtros, gráficos, mapas, indicadores sobre el sector de las telecomunicaciones en Brasil, incluidos los satélites con derecho de aterraje por posición orbital, banda de frecuencias y operador, a los que se puede acceder en el URL que figura a continuación.
•	https://www.anatel.gov.br/paineis/espectro-e-orbita
Otros ejemplos, que también incluyen datos georreferenciados, son:
•	Agence Nacionale des Fréquences (ANFR): https://data.anfr.fr/
•	UK spectrum map (Ofcom): http://static.ofcom.org.uk/static/spectrum/map.html
•	FCC Maps: https://www.fcc.gov/reports-research/maps/
Las plataformas de inteligencia empresarial se implementan típicamente usando soluciones de software disponibles en el comercio. Teniendo en cuenta el alto nivel de competencia en esta esfera, en el mercado hay varios productos disponibles capaces de leer, correlacionar, transformar y presentar información interactiva de infinitas maneras, siendo a veces más rentables y fáciles de usar que los sistemas de presentación de informes que se desarrollan internamente aplicando en cierto modo un enfoque de «reinvención de la rueda». 
La idea de adoptar instrumentos de inteligencia empresarial disponibles en el comercio permite a los equipos de desarrollo de software de la organización concentrar sus esfuerzos en la elaboración de instrumentos estrechamente relacionados con su actividad principal, es decir, las aplicaciones muy específicas que no están fácilmente disponibles en el comercio y de las que la BR tiene una gran experiencia, como son los complejos programas informáticos de cálculos de ingeniería y las bases de datos con fines reglamentarios, por ejemplo los diversos requisitos técnicos y de validación del Reglamento de Radiocomunicaciones que se aplican a las notificaciones de redes de satélites. 
[bookmark: _Hlk40178378]Una vez que los datos gestionados por las aplicaciones informáticas básicas (es decir, notificaciones, validaciones y cálculos de ingeniería) se almacenan en bases de datos transaccionales que utilizan tecnologías estándar (es decir, Microsoft SQL o SQL Lite), la mayoría de las tecnologías de inteligencia empresarial disponibles en el comercio pueden leerlos, integrarlos con fuentes de datos adicionales y hacer el resto con un mínimo de esfuerzos de desarrollo interno. Otro enfoque más evolucionado es permitir que el usuario final emplee un autoservicio de inteligencia empresarial.
Por último, también es importante destacar el mandato dado por la Conferencia de Plenipotenciarios de 2018, en el resuelve 4 de la Resolución 186, en el que se pide una oportunidad en este sentido: 
«…que mejore el acceso a la información del Registro Internacional de Frecuencias publicada en el sitio web de la UIT sobre las asignaciones de frecuencias de satélites a las que se refiere la presente Resolución y aumente la transparencia de dicha información…».
3	Propuesta
En el contexto de la mejora de los sistemas informáticos de la BR, el intercambio de conocimientos y las actividades de gestión de los recursos del espectro y orbitales, y teniendo también en cuenta la Resolución 186 de la PP-18, Brasil propone que la BR pueda estudiar la viabilidad, mediante un análisis de costo-beneficio, de la adquisición y puesta en práctica de herramientas de inteligencia comercial y análisis de datos basadas en la web disponibles en el comercio que sean capaces de leer todos los datos de las notificaciones y publicaciones de redes de satélites, incluido el SIE, y las bases de datos de las redes previstas, junto con los contornos del GIMS, a fin de proporcionar a los miembros nuevas tecnologías para consultar los datos de las redes de satélites, incluidos los contornos georreferenciados de la cobertura y las zonas de servicio de los satélites en mapas basados en la web.
Además, y aplicando el enfoque mencionado, que dicho estudio evalúe los riesgos y oportunidades de permitir a la BR concentrar sus esfuerzos de desarrollo de software en aplicaciones relacionadas con las actividades básicas de la UIT, tales como la presentación de notificaciones, los formularios de validación, los cálculos técnicos de ingeniería y reglamentarios relacionados con los requisitos del Reglamento de Radiocomunicaciones, incluidos los sistemas de transacción y bases de datos conexos, dejando que los informes, mapas y sistemas de consulta se apliquen principalmente mediante herramientas web de inteligencia empresarial disponibles en el comercio y consolidadas en el mercado.
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