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Резолюций МСЭ-R 1-8 и 15-6


1	Введение
В соответствии с пп. A1.4.1 – A1.4.4 Резолюции МСЭ-R 1-8, Ассамблея радиосвязи 2019 года в Документе RA19/84 (Краткий отчет о шестом пленарном заседании Ассамблеи радиосвязи) "предлагает КГР определить возможные изменения в Резолюции МСЭ-R 1 в отношении процедур утверждения для случаев, когда текст относится к темам нескольких ИК" и "пересмотреть максимальный срок полномочий председателей рабочих групп по радиосвязи".
На собрании КГР 2020 года на основании предложений от Государств-Членов и Членов Сектора и при консультации с председателями исследовательских комиссий был разработан проект круга ведения в связи с созданием Группы 2 КГР, работающей по переписке (ГП-2 КГР), для возможного пересмотра Резолюции МСЭ-R 1-8 и Резолюции МСЭ-R 15-6.
Вследствие этого Бразилия предлагает, в соответствии с обсуждениями на собрании КГР 2020 года, утвердить представленный в Приложении проект.


ПРИЛОЖЕНИЕ
Проект круга ведения Группы 2 КГР, работающей по переписке, по возможному пересмотру Резолюций МСЭ-R 1-8 и 15-6 (ГП-2 КГР)
Введение
В соответствии с пп. A1.4.1 – A1.4.4 Резолюции МСЭ-R 1-8, Ассамблея радиосвязи 2019 года в Документе RA19/84 "предлагает КГР определить возможные изменения в Резолюции МСЭ-R 1 в отношении процедур утверждения для случаев, когда текст относится к темам нескольких ИК" и "пересмотреть максимальный срок полномочий председателей рабочих групп по радиосвязи". Группе 2 КГР, работающей по переписке (ГП-2 КГР), предлагается, на основании предложений от Государств-Членов и Членов Сектора и при консультации с председателями исследовательских комиссий, подготовить возможный пересмотр Резолюции МСЭ-R 1-8 и Резолюции МСЭ-R 15-6 в рамках следующего круга ведения:
1	Возможный пересмотр Резолюции МСЭ-R 1-8 в отношении раздела A2.6.2.1.3
1)	Процедуры одобрения и утверждения для случаев, когда текст относится к темам нескольких ИК, и распространения возражений, полученных в ходе процедуры утверждения.
2)	Необходимость, если таковая имеется, пересмотра методов работы МСЭ-R в части одобрения и утверждения Рекомендаций, представляющих интерес для нескольких исследовательских комиссий МСЭ-R.
3)	Необходимость устранения любых пропусков и/или несоответствий, если таковые будут выявлены, в существующих текстах.
2	Возможный пересмотр Резолюции МСЭ-R 15-6 в отношении
2.1	возможности установления максимального срока полномочий председателей рабочих групп МСЭ-R.
ГП-2 КГР должна начать свою работу на КГР-21 и представить результаты своей работы на рассмотрение собрания КГР-22 с учетом информации, содержащейся в разделе 3.1.1 Документа RAG20/1(Rev.1) (Отчет двадцать седьмому собранию Консультативной группы по радиосвязи − Пересмотр 1 − Директор Бюро радиосвязи), и любых иных предложений, относящихся к вышеприведенному кругу ведения и представленных Группе 2 КГР, работающей по переписке.
Работа ГП-2 КГР должна выполняться, насколько это возможно, по переписке, в соответствии с п. A1.3.2.7 Резолюции МСЭ-R 1-8.
Председатель Группы 2 КГР, работающей по переписке, по возможному пересмотру Резолюций МСЭ-R 1-8 и 15-6 (ГП-2 КГР) – <имя, фамилия> (эл. почта: <email@address>). 
Группа должна представить свой отчет за 45 дней до следующего собрания КГР в 2022 году.
Другая соответствующая информация о деятельности этой Группы, работающей по переписке, будет размещена на веб-странице КГР.
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