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1	Базовая информация
В связи с исключительными обстоятельствами, вызванными пандемией COVID-19, большая часть исследовательской деятельности МСЭ и других международных организаций переведена в онлайновый виртуальный формат. В начале 2020 года МСЭ представил ряд онлайновых систем для проведения собраний на предмет выявления наиболее подходящей платформы. Эти платформы соответствуют требованиям различных исследовательских комиссий и обеспечили бесперебойное проведение всех мероприятий трех Секторов, а также Генерального секретариата МСЭ.
Для этих целей Департаментом IS были приложены значительные усилия. Администрация КНР хотела бы выразить признательность МСЭ за его усилия в этом направлении и дать высокую оценку данной работе.
2	Проблема
Благодаря онлайновым системам проведения виртуальных собраний вся деятельность исследовательских комиссий МСЭ осуществляется в удовлетворительных условиях. В большинстве случаев делегаты могут подключиться к платформам и принять участие в обсуждении без каких-либо затруднений. Однако иногда на определенных собраниях, особенно в условиях активной работы участников, могут возникать проблемы с получением доступа к собраниям. Иногда для успешного входа в виртуальный зал заседаний требуется совершить много попыток и тратится много времени. Есть случаи возникновения значительных задержек в воспроизведении видеоряда виртуальными системами для проведения собраний. Это затрудняет проведение делегатами обсуждений, особенно по вопросам формулировок и тексту, что снижает эффективность работы.
3	Предложение
Онлайновые системы проведения виртуальных собраний сыграли положительную роль в содействии бесперебойному проведению исследовательской деятельности МСЭ по различным направлениям. После окончания пандемии онлайновые системы проведения виртуальных собраний будут по‑прежнему использоваться в качестве дополнительного инструмента для целей эффективного устранения трудностей, с которыми сталкиваются члены, особенно из развивающихся стран, при участии в деятельности МСЭ, а также для сокращения операционных расходов МСЭ. Администрация КНР предлагает МСЭ продолжать работу по совершенствованию функционала соответствующих платформ, своевременно улучшать и модернизировать их на основе опыта и отзывов об использовании онлайновых систем для проведения виртуальных собраний, полученных от членов МСЭ. Администрация КНР уверена, что при активном участии трех Секторов и Генерального секретариата онлайновые системы для проведения виртуальных собраний будут усовершенствованы и будут еще более активно и эффективно содействовать цифровой трансформации МСЭ.
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