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	الأصل: بالإنكليزية

	رئيس الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية

	رسالة من رئيس الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية
بشأن فريق العمل التابع للمجلس والمعني بالخطتين الاستراتيجية والمالية

	



	ملخص:
تقدم الوثيقة المرفقة (انظر الملحق) رسالة من رئيس الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية السيد دانييل أوبام إلى المشاركين في الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية، بشأن تشجيع تقديم مدخلات من المشاركين في قطاع الاتصالات الراديوية للأنشطة المقبلة لفريق العمل التابع للمجلس والمعني بالخطتين الاستراتيجية والمالية (CWG-SFP).
الإجراء المطلوب
يُدعى المشاركون في الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية إلى المساهمة في أعمال فريق العمل التابع للمجلس والمعني بالخطتين الاستراتيجية والمالية (CWG-SFP).




الملحق
رسالة من رئيس الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية
بشأن فريق العمل التابع للمجلس والمعني بالخطتين الاستراتيجية والمالية
السادة الأعزاء/المشاركون في الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية،
كما تعلمون، بدأ فريق العمل التابع للمجلس والمعني بالخطتين الاستراتيجية والمالية (CWG-SFP) في وضع مشروعي الخطتين الاستراتيجية والمالية للاتحاد للفترة 2024-2027. وهي عملية تكرارية تشمل جمع المعلومات من مختلف جهات الاتحاد، إلى جانب تقييمها ودمجها في مشروع يُقدم أولاً إلى اجتماع مجلس الاتحاد لعام 2022 ثم إلى مؤتمر المندوبين المفوضين للاتحاد لعام 2022 (PP-22). وقد حدد الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية موعداً لاجتماع ليوم واحد في 24 فبراير 2022، سنراجع فيه الوثائق النهائية للفريق CWG-SFP مع تقديم تعليقات الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية بشأن المشروع إلى اجتماع مجلس الاتحاد لعام 2022، الذي سيعقد في الفترة من 21 إلى 31 مارس 2022.
وفي نفس الوقت، أود أن أشجع المشاركين في الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية على المساهمة بشكل فعال في الفريق CWG-SFP لتوصيل رؤاكم بشأن القضايا التي تؤثر على قطاع الاتصالات الراديوية في الاتحاد. وفي هذا الصدد، أود أن ألفت انتباهكم إلى حدثي الفريق CWG-SFP القادمين التاليين:
-	مشاورة افتراضية: 2-3 نوفمبر 2021 (رسالة الدعوة، التسجيل).
-	مجموعة اجتماعات لأفرقة العمل وأفرقة الخبراء التابعة للمجلس: 20-11 يناير 2022 (سيتم الإعلان عن التاريخ/التوقيت الدقيق لاجتماع الفريق CWG-SFP)
آمل أن تفكروا في المشاركة في هذه الأنشطة المهمة، وأتطلع إلى العمل معكم يوم 24 فبراير 2022 لمراجعة وثائق الفريق CWG‑SFP وإعداد مساهمة وتعليقات الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية الرسمية على مشاريع وثائق الفريق CWG-SFP.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام،
السيد دانييل أوبام
رئيس الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية بالاتحاد
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