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О Рабочей группЕ Совета по разработке Стратегического и Финансового планов





Резюме
В прилагаемом документе (см. Приложение) представлено адресованное участникам Консультативной группы по радиосвязи (КГР) письмо Председателя КГР г-на Даниэля Обама c призывом к участникам МСЭ-R вносить вклад в деятельность, которую предстоит выполнить Рабочей группе Совета МСЭ по разработке Стратегического и Финансового планов (РГС-СФП).
Необходимые действия
Участникам КГР предлагается внести свой вклад в деятельность Рабочей группы Совета МСЭ по разработке Стратегического и Финансового планов (РГС-СФП). 


ПРИЛОЖЕНИЕ
Письмо Председателя Консультативной группы по радиосвязи о Рабочей группе Совета по разработке Стратегического и Финансового планов
Уважаемые участники КГР,
Как вам известно, Рабочая группа Совета МСЭ по разработке Стратегического и Финансового планов (РГС-СФП) приступила к подготовке проектов Стратегического и Финансового планов МСЭ на 2024–2027 годы. Это итеративный процесс, который предусматривает сбор информации от различных групп, заинтересованных в деятельности МСЭ, а также ее оценку и обобщение; обобщенная информация будет включена в проект, который будет представлен сначала сессии Совета МСЭ 2022 года, а затем Полномочной конференции МСЭ 2022 года (ПК-22). КГР запланировала проведение 24 февраля 2022 года однодневного собрания, на котором мы рассмотрим итоговые документы РГС-СФП и подготовим замечания КГР по проекту для представления сессии Совета МСЭ 2022 года, которая состоится 21–31 марта 2022 года.
При этом я хотел бы призвать участников КГР активно вносить непосредственный вклад в деятельность РГС-СФП, чтобы ваши мнения по вопросам, затрагивающим Сектор радиосвязи МСЭ, были услышаны. В связи с этим хотел бы обратить ваше внимание на предстоящие мероприятия РГС-СФП:
−	виртуальные консультации: 2–3 ноября 2021 года (пригласительное письмо, регистрация);
−	блок собраний РГС и ГЭ: 11–20 января 2022 года (точные дата и время проведения собрания РГС-СФП будут объявлены дополнительно).
Надеюсь, вы рассмотрите возможность участия в этой важной деятельности, и с нетерпением ожидаю нашей совместной работы на собрании 24 февраля 2022 года, целью которой будет рассмотрение документов РГС-СФП, а также подготовка официального вклада и замечаний КГР по проектам документов РГС-СФП.
С уважением,
Даниэль Обам 
Председатель Консультативной группы по радиосвязи МСЭ
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