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	الأصل: بالفرنسية

	فرنسا

	اعتبارات ومقترحات بشأن نظام الاتصالات الإلكترونية لقطاع الاتصالات الراديوية بموجب القرار 907 (Rev.WRC-15)


1	مقدمة
إن القرار 907 (Rev.WRC-15) الوارد في لوائح الراديو صك تنظيمي رئيسي مهد الطريق لوضع نظام "الاتصالات الإلكترونية"، وهو أداة دعم بالغة الأهمية لتحقيق كفاءة أكبر في أنشطة تنسيق الشبكات الساتلية. وكما ذُكر في الاجتماعات السابقة للفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية، وبدعم ملحوظ من اليابان، عمل مكتب الاتصالات الراديوية (BR) على تحسين عمليات تنسيق الشبكات الساتلية إلى حد كبير من خلال إتاحة هذه الأداة المهمة. وترحب فرنسا بهذه المبادرة.
2	مراعاة المنظمات الحكومية الدولية للاتصالات الساتلية
تم تطوير نظام الاتصالات الإلكترونية استجابةً للقرار 907 (Rev.WRC-15) للسماح باستخدام وسائل الاتصالات الإلكترونية الحديثة في المراسلات الإدارية:
•	بين الإدارات ومكتب الاتصالات الراديوية؛
•	بين إدارتين.
كما هو موضح في القواعد الإجرائية المتعلقة بمعالجة حالات تغيير الإدارة المبلغة التي تتصرف بصفتها الإدارة المبلغة عن شبكة ساتلية بالنيابة عن مجموعة من الإدارات المعينة بأسمائها، تنص بعض أحكام لوائح الراديو (الأرقام 1.9 و1.6.9 و1.15.11 والتذييل 30 (الفقرات 25.1.4 و3.1.4 و6.2.4 و1.1.5) والتذييل 30A (الفقرات 6.2.4 و25.1.4 و3.1.4 و(2.1.5 والتذييل 30B (الفقرتان 6.2 و1.6) على إمكانية تصرف إحدى الإدارات باسم مجموعة من الإدارات المعينة بأسمائها لتبليغ مكتب الاتصالات الراديوية عن تخصيصات التردد لشبكات ساتلية. وفي هذه الحالة، تُعيَّن الإدارة التي تتصرف باسم مجموعة من الإدارات باعتبارها الإدارة المبلغة للمجموعة وفقاً للوائح الراديو. وفي بعض الحالات، تستعمل الأحكام المذكورة أعلاه من أجل منظمة حكومية دولية (مجموعة دول مكونة على أساس معاهدة دولية وتشمل هيئات مشتركة خاصة).
وفي هذه الحالة، تُعيَّن الإدارة التي تتصرف باسم مجموعة من الإدارات باعتبارها الإدارة المبلغة للمجموعة وفقاً للوائح الراديو. وتتقاسم هذه الأحكام سمة مشتركة مفادها أنه عندما تتصرف إدارة بالنيابة عن مجموعة إدارات معينة بأسمائها (بما في ذلك الإدارة المبلغة لأغراضها الخاصة)، يحتفظ جميع الأعضاء في المجموعة بالحق في الرد بشأن خدماتهم التي قد تؤثر في التخصيص المقترح أو تتأثر بسببه.
وتُعامل بطاقات التبليغ الساتلية التي تحمل هذا الرمز بشكل منفصل عن بطاقات التبليغ التي تقدمها الإدارة المبلغة بالأصالة عن نفسها: تبين الأقسام الخاصة لبطاقات التبليغ عن الشبكات الساتلية هذه الإدارة المبلِّغة معرَّفةً بالرمز ADM/ORG حيث ADM هو رمز الإدارة المبلِّغة وORG هو رمز المنظمة الحكومية الدولية للاتصالات الساتلية (بدلاً من تعريفها بالرمز ADM فقط). وعلاوةً على ذلك، تشمل متطلبات التنسيق الخاصة بالنظام الساتلي لدى ADM/ORG الأنظمة الساتلية لدى ADM إذا تم تجاوز عتبات التنسيق ذات الصلة. وتضمن هذه الطريقة التنفيذ المناسب لحق "جميع الأعضاء في المجموعة (...) في الرد بشأن خدماتهم".
وتدعو فرنسا مكتب الاتصالات الراديوية إلى النظر في إمكانية إرسال المراسلات الإدارية إلى ADM/ORG وتلقيها منها بشكل منفصل عن ADM. ومن شأن ذلك أن يمكّن من زيادة مراعاة السمات المحددة لتخصيصات التردد التي تديرها الإدارة المبلغة لصالح منظمة حكومية دولية، وكذلك متطلبات التنسيق المنصوص عليها في لوائح الراديو بين ADM وADM/ORG. ومن شأن هذا الفصل بين ADM وADM/ORG أيضاً أن يمكّن من تجنب المراسلات الإدارية من الإدارات الأخرى إلى ADM بشأن الشبكات الساتلية لدى ADM والشبكات الساتلية لدى ADM/ORG على السواء.
3	تجنب ازدواجية المراسلات بين الإدارات
تنص الفقرة 2 من "يقرر" في القرار 907 (Rev.WRC-15)، على أنه حيثما وردت الكلمات "برقية" أو "تلكس" أو "فاكس" في الأحكام المتعلقة بعمليات النشر المسبق والتنسيق والتبليغ والتسجيل بشأن الشبكات الساتلية والمحطات الأرضية ومحطات الفلك الراديوي، بما فيها الأحكام الواردة في التذييلات 30 و30A و30B يُستخدم تعبير وسائل إلكترونية حديثة، بأقصى قدر ممكن؛
وتعتبر فرنسا أن جميع المراسلات بين الإدارات يمكن إرسالها من خلال "وسائل إلكترونية". بيد أن الفقرة 3 من "يقرر" في القرار 907 (Rev.WRC-15) تسمح بإمكانية استمرار استعمال وسائل الاتصال التقليدية الأخرى.
وكما أشير إليه في مساهمة البرازيل RAG20/23-E، قد يتسبب ذلك أيضاً في معالجة الرسالة نفسها التي تتضمن نفس المحتوى 3 أو 4 مرات، واستلام مختلف دوائر الإدارة لنسخ مختلفة بتواريخ مختلفة، مما يتسبب في نفقات إدارية إضافية لجميع الأطراف المعنية.
وتدعو فرنسا الإدارات الأخرى إلى اختيار وسيلة اتصال واحدة، ويفضل أن تكون أداة "الاتصالات الإلكترونية"، وإلى عدم تكرار المراسلات الإدارية مرتين أو ثلاث مرات باستخدام وسائل اتصال مختلفة.
4	المقترح
تدعو فرنسا:
1	مكتب الاتصالات الراديوية إلى مراعاة المنظمات الحكومية الدولية للاتصالات الساتلية في نظام "الاتصالات الإلكترونية"؛
2	الإدارات المسجلة في أداة "الاتصالات الإلكترونية" إلى استخدام وسيلة الاتصال هذه فقط، وعدم تكرار المراسلات الإدارية باستخدام وسائل أخرى مثل "رسائل الفاكس" أو "رسائل البريد العادي" أو "رسائل البريد الإلكتروني".
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