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1	Введение
Резолюция 907 (Пересм. ВКР-15) Регламента радиосвязи МСЭ-R является ключевым регламентарным документом, обеспечивающим условия для развития системы "Электронная переписка", важнейшего инструмента поддержки более эффективной деятельности по координации спутниковых сетей. Как сообщалось на предыдущих собраниях КГР, при существенной поддержке Японии Бюро радиосвязи (БР) значительно усовершенствовало процессы координации спутниковых сетей, введя в действие столь необходимый инструмент. Франция приветствует эту инициативу.
2	Учитывать межправительственные спутниковые организации 
[bookmark: _Toc327364603][bookmark: _Toc450048869]Система "Электронная переписка" была разработана во исполнение Резолюции 907 (Пересм. ВКР‑15), для того чтобы обеспечить возможность использования современных электронных средств связи для обмена административной корреспонденцией: 
•	между администрацией и Бюро радиосвязи; 
•	между двумя администрациями.
Как указано в Правилах процедуры, касающихся рассмотрения замены заявляющей администрации, которая действует в качестве заявляющей администрации спутниковой сети от имени группы поименованных администраций, определенные положения Регламента радиосвязи (пп. 9.1, 9.6.1, 11.15.1, Приложение 30 (§§ 4.1.25, 4.1.3, 4.2.6 и 5.1.1), Приложение 30A (§§ 4.2.6, 4.1.25, 4.1.3 и 5.1.2), Приложение 30B (§§ 2.6 и 6.1) разрешают одной администрации действовать от имени группы поименованных администраций с целью заявления в Бюро радиосвязи частотных присвоений спутниковым сетям. В таких случаях администрация, действующая от имени группы, назначается заявляющей администрацией от этой группы по смыслу Регламента радиосвязи. В некоторых случаях, положения, перечисленные выше, используются в интересах межправительственной организации (объединения государств, образованного на основе международного договора и обладающего собственными общими органами).
В этом случае администрация, действующая от имени группы, назначается заявляющей администрацией группы по смыслу Регламента радиосвязи. Эти положения имеют общий элемент, заключающийся в том, что всякий раз, когда какая-либо администрация действует от имени группы (включая заявляющую администрацию в ее собственных целях) поименованных администраций, все члены этой группы сохраняют за собой право на ответные действия в отношении своих служб, которые могли бы затронуть предлагаемое присвоение или быть им затронуты.
[bookmark: lt_pId031]Заявки на спутниковые системы, имеющие такое условное обозначение, обрабатываются отдельно от заявок, представленных заявляющей администрацией от собственного имени: в Специальных секциях, содержащих такие заявки на регистрацию спутниковых систем, заявляющая администрация получает условное обозначение ADM/ORG, где ADM – это условное обозначение заявляющей администрации, а ORG – условное обозначение межправительственной спутниковой организации (вместо простого условного обозначения ADM). Кроме того, в случае превышения соответствующих значений порогов координации, спутниковые системы ADM перечисляются в требованиях по координации спутниковой системы ADM/ORG. Этот метод обеспечивает надлежащую реализацию права "всех членов группы (…) на ответные действия в отношении своих служб".
Франция предлагает Бюро радиосвязи рассмотреть возможность отправки и получения административной корреспонденции в адрес ADM/ORG отдельно от ADM. Это позволило бы более полно учитывать конкретные особенности частотных присвоений, которыми управляет заявляющая администрация в интересах межправительственной организации, а также предусмотренные Регламентом радиосвязи требования по координации между ADM и ADM/ORG. Такое разделение между ADM и ADM/ORG также позволило бы избежать административной корреспонденции от сторонних администраций в адрес ADM, касающейся как спутниковых сетей ADM, так и спутниковых сетей ADM/ORG.
3	Избегать дублирования корреспонденции между администрациями
В пункте 2 раздела решает Резолюции 907 (Пересм. ВКР-15) предусмотрено, что каждый раз, когда в положениях, касающихся процессов предварительной публикации, координации, заявления и регистрации спутниковых сетей, земных станций и радиоастрономических станций, в том числе в положениях, содержащихся в Приложениях 30, 30А и 30В, должны использоваться слова "телеграмма", "телекс" или "факс", вместо них в максимально возможной степени следует использовать формулировку "современные электронные средства связи".
Франция полагает, что вся корреспонденция между администрациями может быть отправлена с помощью "электронных средств связи". Однако в пункте 3 раздела решает Резолюции 907 (Пересм. ВКР-15) сохраняется возможность и далее использовать другие, традиционные средства связи.
Как указано в представлении Бразилии RAG20/23, это может привести к тому, что одно и то же письмо одного и того же содержания будет обрабатываться три или четыре раза, при этом различные департаменты администрации будут получать разные копии такого письма в разные сроки, что вызовет дополнительные административные накладные расходы для всех участвующих сторон. 
Франция предлагает другим администрациям выбирать одно средство связи, предпочтительно инструмент "Электронная переписка", и не создавать вторую или третью копию административной корреспонденции, используя разные средства связи. 
4	Предложение
Франция предлагает: 
1)	Бюро радиосвязи включить межправительственные спутниковые организации в систему "Электронная переписка";
2)	администрациям, зарегистрировавшимся в инструменте "Электронная переписка", использовать только это средство связи и не создавать несколько копий административной корреспонденции, используя другие средства, такие как факс, почтовое отправление или электронная почта.
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