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1	Введение
Ассамблея радиосвязи 2019 года (АР-19), рассмотрев вопрос о максимальном сроке полномочий председателей рабочих групп в составе исследовательских комиссий МСЭ-R (см. стр. 2 Документа RA19/PLEN/84), поручила Консультативной группе по радиосвязи (КГР) на основе предложений от Государств-Членов и Членов-Сектора провести консультации с председателями исследовательских комиссий и представить АР-23 отчет о результатах для выработки рекомендаций по улучшению.
На собрании КГР в 2020 году была создана работающая по переписке группа 2 (ГП-2 КГР) для проведения исследований по вышеуказанным вопросам.
2	Текущая ситуация и анализ
С 2007 года структура исследовательских комиссий МСЭ-R остается в основном стабильной, и сфера деятельности каждой рабочей группы в их составе в целом четкая. В дополнение к порученным темам исследования (включая разработку Рекомендаций, Отчетов и Справочников и т. д.) рабочие группы также занимаются пунктами повестки дня Всемирной конференции радиосвязи (ВКР), распределенными им первой сессией Подготовительного собрания к конференции (ПСК), в рамках исследовательской работы по различным вопросам ВКР. Вследствие этого первое собрание исследовательской комиссии после Ассамблеи радиосвязи не подходит для реорганизации рабочих групп.
ГП-2 КГР обсудила вопрос о структуре рабочих групп МСЭ-R и предельных сроках полномочий их председателей. По вопросу о сроке полномочий председателей Группа, работающая по переписке, предложила к тексту два пункта, а именно: добавить пункт A1.3.2.2bis или добавить пункт A1.3.2.2ter. В пункте A1.3.2.2bis поддерживается фиксированный срок полномочий председателей рабочих групп, в пункте A1.3.2.2ter предлагается периодически пересматривать срок полномочий председателей рабочих групп.
Раздел A1.3.2.2ter: отсутствие четкого срока ротации приведет к отсутствию динамики смены председателей рабочих групп, а это не способствует тому, чтобы квалифицированные руководители в сфере ИКТ из других администраций занимали руководящие должности.
Раздел A1.3.2.2bis: вводится конкурсная модель для кандидатов на пост председателя рабочей группы и обеспечивается механизм продвижения заместителей председателей исследовательской комиссии и заместителей председателей рабочих групп, что может стимулировать выполнение работы МСЭ-R. Эта модель может повлиять на назначение председателей в отсутствие подходящих кандидатов, однако этого возможно избежать путем создания четкого механизма исключения.
3	Предложение
Китай предлагает сохранить структуру рабочих групп стабильной и поддержать фиксированный срок полномочий председателей рабочих групп, а именно:
1)	сохранить существующий текст пункта A1.3.2.2 Резолюции МСЭ-R 1-8 без изменений;
[bookmark: _Hlk100168830]2)	добавить пункт A1.3.2.2bis в Резолюцию МСЭ-R 1-8, для того чтобы установить предельный срок полномочий председателей рабочих групп – два исследовательских цикла;
3)	в целях сохранения гибкости возможно рассмотреть вопрос о процедуре исключения, которая позволит исследовательским комиссиям продлять срок полномочий председателей рабочих групп в надлежащих случаях, исходя из конкретной ситуации в каждой рабочей группе, которая может быть следующей:
a)	не выдвинут ни один кандидат;
b)	не получено результатов в процессе согласования исследовательской комиссией кандидатуры нового председателя рабочей группы;
c)	председатель рабочей группы компетентен и пользуется широким признанием и поддержкой.
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