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[bookmark: _Toc445972779]1	Базовая информация
[bookmark: lt_pId013]В Резолюции 908 (Пересм. ВКР-15) Директору БР поручается внедрить защищенный безбумажный электронный подход для электронного представления и публикации заявок на регистрацию спутниковых сетей и замечаний (представление в электронном формате – e-Submission). При завершении ВКР-19 эта Резолюция была сохранена в неизменном виде.
[bookmark: lt_pId015]Администрация Японии поддерживает деятельность БР с мая 2017 года, внеся добровольный взнос на цели выполнения Резолюции 908. С тех пор администрация постоянно поддерживала данный проект и способствовала упорядочению и ускорению всего процесса координации спутниковых сетей. В рамках проекта был достигнут существенный прогресс благодаря значительным усилиям БР.
[bookmark: lt_pId017]На 26-м собрании КГР, состоявшемся в 2019 году, администрация Японии предложила оказать содействие дальнейшей разработке эффективной электронной системы. На основании этого предложения была введена новая система онлайновой коммуникации (электронной переписки – e‑Communications), для того чтобы обеспечить возможность переписки администраций с другими администрациями и с БР в рамках единой системы.
На 29-м собрании КГР в 2022 году в целях содействия эффективности и оперативности процесса координации спутниковых сетей администрация Японии обратилась к БР с просьбой предпринять следующие три действия:
1)	интегрировать системы электронного представления и электронной переписки для большего удобства, с тем чтобы администрации имели возможность направлять свои заявки и вести переписку с другими администрациями в рамках единой системы.
2)	предоставить доступ к системе электронной переписки для спутниковых операторов, с тем чтобы упростить связь между администрациями и их спутниковыми операторами.
3)	разработать онлайновую версию программных приложений БР для космических служб.
После ознакомления с результатами деятельности, изложенными в разделе 7.3.2 Отчета Директора БР (Документ RAG/58), администрация Японии с удовлетворением отмечает, что БР учитывало эти моменты в ходе реализации данного проекта.
[bookmark: _Toc445972780]2	Предложения
Администрация Японии хотела бы еще раз подчеркнуть, что расширение системы электронного представления и электронной переписки (e‑Submission и e-Communications) и постоянное развитие программного обеспечения БР для космических служб чрезвычайно важны для обеспечения эффективности и оперативности процессов координации спутниковых сетей, включая осуществляемые БР процессы рассмотрения и публикации.
[bookmark: _Hlk132816049]Таким образом, принимая во внимание достигнутый прогресс, о котором сообщается в Документе RAG/58, администрация Японии хотела бы попросить предоставить более подробную информацию о ходе работы, а также о будущих планах в отношении предложений Японии.
Помимо этого, в предварительном проекте Отчета Директора для ВКР-23 (часть 2 Документа CPM23‑2/236) БР предлагает включить принципы работы, изложенные в Резолюции 908, в Резолюцию 55 (Пересм. ВКР-19). В связи с этим администрация Японии хотела бы подчеркнуть, что содержание Резолюции 908 имеет большое значение, и в его отношении необходимо продолжать работу.
В плане дальнейшей деятельности администрация Японии признает, что добровольные взносы Государств-Членов имеют большое значение. Таким образом, администрация хотела бы призвать как можно больше Государств-Членов использовать возможности электронного представления, электронной переписки и соответствующих систем, а также направлять свои отзывы в адрес БР.
3	Заключение
Администрация Японии убедительно просит БР постоянно разрабатывать и совершенствовать системы в рамках текущей работы в соответствии с Резолюцией 908, как указано выше.
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