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يرجى الاستعاضة عن القسم 1.2.7.8 في الصفحة 50 في المراجعة 1 للوثيقة 1 بما يلي:
1.2.7.8	أحداث شبكة المرأة في المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2023 (NOW4WRC23)
نُظمت أحداث شبكة NOW4WRC23 في مختلف الاجتماعات التحضيرية الإقليمية وورش العمل الأقاليمية للاتحاد بشأن التحضير للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2023، وأثناء انعقاده. وعُقدت جلسة واحدة للمندوبين من النساء في المؤتمر WRC‑23 لتقييم الإنجازات، والوقوف على الدروس المستفادة، وجمع الأفكار لمبادرة NOW4WRC27 اللاحقة. وقدمت الإمارات العربية المتحدة، بصفتها البلد المضيف، حفل عشاء للتواصل بشأن شبكة NOW4WRC23 خلال المؤتمر.
ورُتبت جلسات تواصل إضافية NOW4WRC23 أثناء الدورة الثانية من الاجتماع التحضيري للمؤتمر WRC-23 وورشة العمل الأقاليمية الثانية للاتحاد بشأن التحضير للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2023، وحظيت بتعليقات إيجابية. وعُرضت الأنشطة الإقليمية في هذه الجلسات.
ونظم المؤتمر الأوروبي لإدارات البريد والاتصالات (CEPT) فعاليات مفتوحة في إطار شبكة NOW4WRC23 من أجل جميع المندوبات، وذلك أثناء الدورة الثانية من الاجتماع التحضيري للمؤتمر (CPM23-2) وفي المؤتمر WRC-23.
وقادت السيدة ساندرا رايت، رئيسة فريق العمل 4B للمؤتمر WRC-23 مبادرة تمثلت في توفير فرص للنساء المستجدات في المؤتمر للانضمام إلى الرئيسة والأمينة في المنصة خلال اجتماع فريق العمل. وأتاحت هذه الفرصة تقديم رؤى عن أدوار الرئيسة والأمينة، وعززت تجربة تعلم إيجابية، وأفسحت المجال لمشاركة قيادات نسائية مستقبلية في أنشطة قطاع الاتصالات الراديوية واجتماعاته ومؤتمراته.
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