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Veuillez remplacer le § 8.7.2.1, à la page 50 du Document 1(Rév. 1), par ce qui suit:
8.7.2.1	Manifestations du Réseau NOW4WRC23
Les manifestations du Réseau NOW4WRC23 ont été organisées lors des diverses réunions préparatoires régionales, lors des Ateliers interrégionaux de l'UIT sur la préparation en vue de la CMR-23 et pendant la CMR-23. Une séance a été organisée à l'intention des déléguées à la CMR‑23 afin d'évaluer les réalisations, de recenser les enseignements tirés et de recueillir des idées pour l'initiative NOW4WRC27 à venir. En tant que pays hôte, les Émirats arabes unis ont proposé un dîner de rencontres entre professionnels du Réseau NOW4WRC23 pendant la conférence.
En outre, des séances de mise en relation professionnelle du Réseau NOW4WRC23 ont été organisées lors de la seconde session de la Réunion de préparation à la CMR-23 et du 2ème Atelier interrégional de l'UIT sur les travaux préparatoires en vue de la CMR-23 et ont suscité des retours positifs. Des activités régionales ont été présentées à l'occasion de ces séances.
La CEPT a organisé des manifestations «portes ouvertes» sur le Réseau NOW4WRC23 à l'intention de toutes les déléguées pendant la RPC23-2 et la CMR-23.
Mme Sandra Wright, Présidente du Groupe de travail 4B de la CMR-23, a encadré une initiative visant à donner aux femmes qui participent depuis peu à la Conférence la possibilité de rejoindre la Présidente et la Secrétaire à la tribune durant la réunion du groupe de travail. Cela leur a permis d'avoir un aperçu des rôles de présidente et de secrétaire, suscitant ainsi une expérience d'apprentissage positive en vue de préparer le terrain pour les futures dirigeantes intervenant dans les activités, les réunions et les conférences de l'UIT-R.
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