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[bookmark: lt_pId013]Просьба заменить раздел 8.7.2.1 на стр. 46 Документа 1(Rev.1) следующим текстом:
[bookmark: lt_pId1607]8.7.2.1	Мероприятия NOW4WRC23
Мероприятия NOW4WRC23 проводились на различных региональных подготовительных собраниях, на межрегиональных семинарах-практикумах МСЭ по подготовке к ВКР-23 и во время ВКР-23. Одна сессия была проведена для женщин-делегатов на ВКР-23 с целью оценки достижений, выявления извлеченных уроков и сбора идей для последующей инициативы – NOW4WRC27. В качестве принимающей страны ОАЭ организовали во время конференции обед NOW4WRC23 для установления контактов.
Во время второй сессии Подготовительного собрания к Конференции (ПСК23-2) и второго межрегионального семинара-практикума МСЭ по подготовке к ВКР-23 были организованы дополнительные сессии NOW4WRC23 по установлению контактов, которые получили положительные отклики. На этих сессиях были представлены региональные виды деятельности.
[bookmark: lt_pId1613]Во время ПСК23-2 и ВКР-23 СЕПТ провела для всех женщин-делегатов день открытых дверей NOW4WRC23.
Г-жа Сандра Райт, Председатель Рабочей группы 4B ВКР-23, возглавила инициативу, в рамках которой женщинам была предоставлена возможность присоединиться к председателю и секретарю в президиуме в ходе собрания рабочей группы. Данная возможность позволила ознакомиться с функциями председателя и секретаря, способствовав полезному обучению и созданию условий для будущих женщин-лидеров в деятельности, на собраниях и конференциях МСЭ-R.
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