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Sírvase sustituir la sección 8.7.2.1 de la página 50 del Documento 1(Rev.1) por la siguiente:
[bookmark: lt_pId1607]8.7.2.1	Eventos de la NOW4WRC23
[bookmark: lt_pId1608][bookmark: lt_pId1609][bookmark: lt_pId1610]Se organizaron eventos de la NOW4WRC23 con ocasión de las distintas reuniones preparatorias regionales, los Talleres Interregionales de la UIT para la preparación de la CMR-23 y la propia CMR-23. Se celebró una sesión para delegadas ante la CMR-23 con el fin de evaluar los logros alcanzados, determinar las enseñanzas extraídas y recabar ideas para la iniciativa NOW4WRC27 ulterior. En su calidad de país anfitrión, los Emiratos Árabes Unidos organizaron una cena para el establecimiento de contactos en el marco de la NOW4WRC23 durante la Conferencia.
[bookmark: lt_pId1611][bookmark: lt_pId1612]Durante la 2ª sesión de la Reunión Preparatoria de la Conferencia de 2023 (RPC23-2) y el 2º Taller Interregional para la preparación de la CMR-23 se organizaron sesiones adicionales para el establecimiento de contactos en el marco de la NOW4WRC23, que suscitaron reacciones positivas. En estas sesiones se presentaron actividades regionales.
[bookmark: lt_pId1613]La CEPT celebró una serie de eventos de «puertas abiertas» relacionados con la NOW4WRC23 para todas las mujeres delegadas tanto durante la RPC23-2 como durante la CMR-23.
La Sra. Sandra Wright, Presidenta del Grupo de Trabajo 4B de la CMR-23, lideró una iniciativa destinada a ofrecer a las nuevas participantes en la Conferencia la oportunidad de unirse a la Presidenta y a la Secretaria en el podio durante la reunión del Grupo de Trabajo. El objetivo fue darles a conocer las funciones vinculadas a la Presidencia y la Secretaría y, al mismo tiempo, favorecer una experiencia de aprendizaje positiva y sentar una base sólida para la participación de futuras líderes en las actividades, reuniones y conferencias del UIT-R.
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