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Introduction
Le Président du Groupe de coordination intersectorielle (ISCG) sur les questions d'intérêt mutuel, M. Fabio Bigi, tient à présenter au Groupe consultatif des radiocommunications (GCR) les résultats de la dernière réunion du Groupe ISCG, tenue le 24 janvier 2024.
Le rapport final de la réunion (ISCG/24-2/02) est en attente de l'approbation officielle des membres du Groupe ISCG, qui se réuniront à nouveau le 21 mai 2024.
La réunion du Groupe ISCG a eu lieu le 24 janvier 2024, au siège de l'UIT, de 12 h 30 à 14 heures (CET). Cette réunion a été organisée parallèlement à la réunion du Groupe consultatif de la normalisation des télécommunications (GCNT). Des modalités de participation à distance et des services de sous-titrage ont été assurés via la plate-forme Zoom.
Le Président du Groupe ISCG a souhaité la bienvenue aux membres du Groupe, en particulier au Président du GCNT, M. Abdurahman Al Hassan, et à la Présidente du Groupe consultatif pour le développement des télécommunications (GCDT), Mme Roxanne McElvane Webber, pour leur présence en personne, ainsi qu'au Président récemment désigné du Groupe consultatif des radiocommunications (GCR), M. Mohammad Aljnoobi, qui participait à distance.
Les participants ont adopté l'ordre du jour (ISCG/24-1/01-R3) ainsi que le rapport de la réunion précédente du Groupe ISCG (ISCG/24-1/02).
[bookmark: _Hlk96717086]Tous les documents présentés et examinés pendant la réunion, y compris l'ordre du jour et la Liste des participants, sont disponibles sur la Page web du Groupe ISCG.
Discussions essentielles
[bookmark: _Toc22116965]Rapport sur la mise en œuvre de la Résolution 191 (Rév. Bucarest, 2022) de la Conférence de plénipotentiaires
Le Secrétariat de l'UIT a présenté le cadre de la stratégie de coordination intersectorielle (voir le document ISCG/24-1/03-R1). Compte tenu des demandes des membres présentées au Conseil à sa session de 2023, la stratégie prévoit une coordination au sein du Secrétariat de l'UIT, par l'intermédiaire du Groupe spécial de coordination intersectorielle (ISC-TF), qui assure la liaison avec le Groupe ISCG pour identifier les besoins des membres et proposer des solutions visant à améliorer la coopération et la coordination au sein du secrétariat, et établit également les rapports sur la mise en œuvre de la Résolution 191 (Rév. Bucarest, 2022) qui sont soumis au Conseil (ainsi qu'au GTC-FHR lorsque cela est nécessaire) et à la Conférence de plénipotentiaires (PP). Par ailleurs, la coordination des membres relève du Groupe ISCG, dont les travaux sont fondés sur la soumission de contributions et qui rend compte aux groupes consultatifs des Secteurs et au GTC‑FHR. Les résultats des travaux du Groupe ISCG sont également pris en compte dans le rapport sur la mise en œuvre de la Résolution 191 de la PP.
Une mise en correspondance des résolutions et de toutes les activités intersectorielles actuellement menées par le secrétariat a été réalisée, et la liste des thèmes appelant une coordination intersectorielle entre les coordonnateurs désignés par les Secteurs et le Secrétariat général est disponible ici.
Un membre a souligné que le Groupe ISCG devrait non seulement agir sur la base de la mise en correspondance des activités, mais aussi adopter une approche plus proactive et donner des avis, avant chaque grande conférence ou assemblée, sur la nécessité de rationaliser les résolutions et/ou de mieux répartir les thèmes entre les Secteurs et la Conférence de plénipotentiaires. Il a cité l'exemple concret du thème de la «Transformation numérique durable», qui constitue désormais l'un des buts stratégiques de l'Union. La question se pose de savoir si ce thème doit faire l'objet d'une résolution approuvée par chacun des Secteurs ou s'il doit être examiné par la Conférence de plénipotentiaires pour qu'une seule résolution soit adoptée par la PP.
[bookmark: _Hlk159927542]Le Président du Groupe ISCG a invité les membres à soumettre des propositions sur la manière de mieux traiter ce thème, ainsi que des commentaires sur la liste des thèmes qui devraient faire l'objet d'une coordination intersectorielle, à la prochaine réunion.
Rapports du Groupe consultatif des radiocommunications (GCR)
L'Adjointe au Directeur du Secteur des radiocommunications a présenté un rapport oral sur les résultats de l'Assemblée des radiocommunications (AR-23) et de la Conférence mondiale des radiocommunications (CMR-23), tenues à Dubaï du 13 novembre au 15 décembre 2023.
Les membres du Groupe ISCG se sont félicités des excellents résultats obtenus et ont demandé que davantage d'informations concernant la nouvelle Résolution UIT-R 75, intitulée «Renforcer la coordination et la coopération entre les trois Secteurs de l'UIT sur des questions d'intérêt mutuel» soient présentées à la prochaine réunion du Groupe ISCG.
Le texte définitif de cette Résolution est maintenant disponible sur le Site web du Groupe ISCG. Les Résolutions UIT-R 6-3 (2019) et UIT-R 7-4 (2019) ont été supprimées par l'AR-23.
Rapport du Groupe consultatif de la normalisation des télécommunications (GCNT)
L'Adjoint au Directeur du Secteur de la normalisation des télécommunications a présenté un rapport oral dans laquelle il a indiqué que le GCNT tenait sa réunion en parallèle à celle du Groupe ISCG et que son principal point de l'ordre du jour était la préparation de l'Assemblée mondiale de normalisation des télécommunications (AMNT-24) qui se tiendra en octobre, en Inde. Le Colloque mondial sur la normalisation aura également lieu à cet endroit. Des discussions sont en cours sur la restructuration des commissions d'études de l'UIT-T et un certain consensus semble se dégager sur la fusion des Commissions d'études 9 et 16.
Les réunions interrégionales de coordination des travaux préparatoires en vue de l'AMNT-24 sont déjà en cours.
Il a été indiqué que le GCNT avait récemment lancé le Réseau des femmes pour l'UIT-T, dans le but d'assurer une harmonisation avec les réseaux des deux autres Secteurs pour ce qui est de sa composition et de son fonctionnement. Le mandat de ce réseau a été mis à jour.
En ce qui concerne la réduction de l'écart en matière de normalisation, le Directeur du TSB, M. Seizo Onoe, a annoncé un nouveau programme, qui sera mis en œuvre avec l'appui du Japon et aura pour but d'élargir et d'améliorer le programme afin de mettre l'accent sur l'élaboration, mais aussi sur la mise en œuvre des normes. Une collaboration existe déjà avec le BDT pour la mise en œuvre des normes, et le TSB travaille en coopération avec le BR pour harmoniser les modalités d'octroi des bourses.
Le précédent Président du GCNT a ajouté que le GCNT avait également décidé de réactiver le Groupe du Rapporteur sur la planification stratégique et la planification opérationnelle et que ce groupe procèderait à une analyse des besoins de l'UIT-T concernant le Plan stratégique de l'Union, une fois que le Conseil aura approuvé la réactivation du GTC-SFP. Le Groupe ISCG pourrait offrir un cadre pour les efforts visant à parvenir à un accord sur la forme et le contenu de la contribution des Secteurs dans le prochain plan stratégique.
Il a également été indiqué qu'une note de liaison sur l'utilisation d'un langage inclusif dans les textes de l'UIT-T avait été envoyée après la dernière réunion du GCNT et devrait être ajoutée à l'ordre du jour. La note de liaison (TSAG-LS0020) est désormais disponible aux côtés des documents de réunion, afin que les membres du Groupe ISCG puissent en prendre note, car il s'agit d'un sujet qui doit être examiné au sein du groupe.
Le Président du Groupe ISCG a également indiqué qu'il existe un groupe de l'UIT-T chargé de la «transformation numérique durable» et que ce groupe doit tenir les groupes consultatifs des autres Secteurs informés et les associer à ses travaux.
Rapport du Groupe consultatif pour le développement des télécommunications (GCDT)
L'Adjoint par intérim au Directeur du Secteur du développement des télécommunications a indiqué que la prochaine réunion du GCDT se tiendrait du 20 au 23 mai à Genève. Les principaux thèmes de discussion ont trait au rapport sur la mise en œuvre du Plan d'action de Kigali et à l'élaboration du Plan opérationnel pour 2024.
Un point particulier concernant les questions relatives aux membres, aux partenariats et au secteur privé relatives sera inscrit à l'ordre du jour.
Le représentant du BDT a également indiqué que le GCDT avait approuvé la création de deux groupes de travail, l'un chargé de rationaliser les résolutions et l'autre de l'avenir des Questions confiées aux commissions d'études. Il a fait savoir que les participants attendaient des Présidents de ces groupes qu'ils rendent compte de l'état d'avancement des travaux.
Parmi les manifestations mondiales prévues en 2024 figurent le Colloque mondial des régulateurs (GSR) et le Sommet de la jeunesse.
Le Président du Groupe ISCG a également rappelé que le GCDT avait répondu à trois notes de liaison (TDAG-LS1, TDAG-LS2, et TDAG-LS4) dans lesquelles il accuse réception des communications envoyées par le Groupe ISCG, notamment en ce qui concerne la «gouvernance et la gestion des réunions virtuelles». Le GCDT a fait part de son intérêt à cet égard, car l'UIT-D ne dispose pas encore de lignes directrices générales distinctes pour les réunions virtuelles. En revanche, les commissions d'études de l'UIT-D et le GCDT communiquent leurs propres lignes directrices aux participants à chacune de leurs manifestations.
Accessibilité
La Coordonnatrice pour l'accessibilité, Mme Andrea Saks, a donné des informations sur deux documents techniques de l'UIT-T, intitulés «Lignes directrices pour des réunions accessibles» (FSTP-AM, 2015) et «Lignes directrices visant à encourager la participation à distance aux réunions pour tous» (FSTP-ACC-RemPart, 2015).
La coordonnatrice a également demandé que l'option de sous-titrage soit prévue pour les réunions de l'UIT, ainsi qu'un flux de texte permettant aux personnes sourdes et malentendantes de consulter la transcription complète après la réunion. Il serait également utile de communiquer les résultats de la réunion à l'Activité conjointe de coordination sur l'accessibilité et les facteurs humains (Question 26) et à la Commission d'études 2 de l'UIT-T. La coordonnatrice a souligné l'importance de l'approche de l'UIT en ce qui concerne le sous-titrage et, à terme, l'interprétation en langue des signes sur demande, et la manière de rendre les réunions de l'UIT plus accessibles. Il convient d'évaluer avec soin les avantages et les inconvénients du sous-titrage automatique par rapport au sous-titrage humain en termes de coût et de précision.
Le Président du Groupe ISCG s'est félicité de l'exposé et a demandé qu'un rapport écrit soit soumis à la prochaine réunion.
Changements climatiques
Le Coordonnateur du Secrétariat de l'UIT a présenté le document ISCG/24-1-06 qui contient des informations détaillées sur la participation de l'UIT à la COP 28, où l'Action du secteur du numérique pour l'environnement a été lancée.
Cette initiative réunit plus de 40 partenaires, dont des membres de l'UIT, mais aussi d'autres institutions des Nations Unies, dans le but de renforcer la collaboration dans l'ensemble du secteur du numérique, en vue de promouvoir une action concrète et plus tangible en faveur du climat. La coalition s'articule autour de 6 piliers, dont 4 ont déjà donné lieu à des résultats exceptionnels à la COP. Tous les détails concernant cette initiative sont reproduits dans la présentation, qui constitue un exemple clair d'approche des questions climatiques sous l'angle d'une UIT unie dans l'action qui pourrait être adoptée pour d'autres thèmes.
Les membres sont invités à se joindre à l'Action du secteur du numérique pour l'environnement en scannant le code QR figurant sur la présentation.
Le Coordonnateur pour les changements climatiques, M. Paolo Gemma, a présenté le Document ISCG/24-1-07 et les activités menées par l'UIT-T en collaboration avec les autres Secteurs.
Le Coordonnateur de l'UIT-R pour l'accessibilité et les changements climatiques a présenté le document ISCG/24-1-08 et a souligné que deux nouveaux rapports ont été approuvés, à savoir le rapport BS/BT.2522 Cadre pour l'avenir de la radiodiffusion et le rapport BS/BT.2524 Cadre pour l'avenir de la production de radiodiffusion. Ces deux rapports contiennent des informations sur le développement d'initiatives de radiodiffusion durables pour la chaîne de radiodiffusion de bout en bout et sur la manière dont le nouveau traitement de personnalisation fondé sur l'intelligence artificielle peut tirer pleinement parti des plates-formes et services traditionnels, hybrides et entièrement fondés sur le protocole IP.
Un membre a rappelé que le Forum politique de haut niveau des Nations Unies sur le développement durable à l'horizon 2024 serait notamment axé sur l'Objectif de développement durable 13 (ODD 13) sur les mesures relatives à la lutte contre les changements climatiques. Il a donc suggéré que les activités et les résultats de l'UIT sur ce thème soient inclus dans le rapport. Pour ce faire, il faudra poursuivre la coordination avec le GTC-SMSI/ODD.
Réunions virtuelles/Participation à distance
Le Coordonnateur pour ces thèmes et Président de la Commission d'études 2 de l'UIT-T, M. Philip Rushton, a souligné combien il était important de communiquer au Conseil des informations sur les travaux menés par les Secteurs afin de collaborer et d'élaborer des règles communes, claires et transparentes qui soient utiles pour les membres.
Le Secrétariat de l'UIT a indiqué que le document qui sera présenté au GTC-FHR, qui énumère pour l'essentiel les pratiques existantes, est également publié sur le site web du Groupe ISCG (voir le Document CWG-FHR-17/INF/4). Les participants sont convenus que le document devrait également être examiné par les groupes consultatifs des Secteurs.
Le Président du Groupe ISCG a ajouté que les orientations politiques devraient émaner des membres et de la Conférence de plénipotentiaires, étant donné que les Secteurs ont encore recours à différentes solutions pour les réunions virtuelles.
Site web de l'UIT
Le Coordonnateur du Secrétariat de l'UIT a présenté le document ISCG/24-1/05 qui a également été présenté au GTC-FHR et dans lequel il est indiqué que le Comité de coordination (CoCo) a approuvé la refonte du site web de l'UIT pour le rendre plus convivial, consultable et navigable, afin de répondre aux demandes des membres. Le processus a été défini et une feuille de route sera présentée sous peu.
Les membres du Groupe ISCG ont demandé à être informés de toutes les étapes du processus afin de pouvoir formuler des retours d'information, étant donné que le site web de l'UIT revêt une grande importance pour ce qui est de promouvoir l'accessibilité, d'assurer l'utilisation égale des six langues, d'harmoniser la présentation du contenu et de faciliter la recherche d'éléments.
Tableaux de mise en correspondance
Le Secrétariat de l'UIT a fait savoir que les Tableaux de mise en correspondance des Résolutions et tous les autres tableaux de mise en correspondance sont mis à jour et peuvent être consultés sur le site web du Groupe ISCG.
Le Coordonnateur de l'UIT-D pour cette question a présenté le Tableau 3 (mise en correspondance de l'UIT-T et de l'UIT-D) en vue d'une approbation officielle, dans la mesure où les discussions au sein des deux Secteurs se sont poursuivies après la réunion du Groupe ISCG tenue en 2023.
Ce tableau présente quelques améliorations car il fournit des informations détaillées sur les sujets précis pour lesquels il existe un lien entre les Secteurs.
Les participants ont décidé de communiquer ce tableau aux groupes consultatifs des Secteurs, pour information, et de les encourager à suivre ce même format lors de l'examen des Tableaux 1 et 2.
Questions diverses
[bookmark: _Hlk159929336]Le Président du Groupe ISCG a rappelé la nécessité de réviser le mandat du groupe et a encouragé l'équipe de direction du Groupe ISCG à mener des travaux dans le cadre d'un groupe de rédaction virtuel et à soumettre une proposition à la prochaine réunion.
Conclusion
Le GCR a été invité à examiner le présent document et à présenter des observations et des propositions au Groupe ISCG sur les thèmes qui ont été présentés et sur toute autre activité conjointe éventuelle ou tout autre mécanisme propre à renforcer la coopération.
Le GCR a également été invité à informer ses représentants auprès du Groupe ISCG.
La prochaine réunion du Groupe intersectoriel se tiendra le 21 mai 2024, de 12 h 45 à 14 h 15, au siège de l'UIT (Salle G1). Il sera possible d'y participer à distance.
Le Président du Groupe ISCG a remercié les membres du GCR de lui avoir donné l'occasion de présenter ce rapport et les a invités à suivre toutes les activités du GSI sur le site web prévu à cet effet (accessible ici).
______________
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