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Введение
Председатель Межсекторальной координационной группы (МСКГ) по вопросам, представляющим взаимный интерес, г-н Фабио Биджи хотел бы проинформировать Консультативную группу по радиосвязи (КГР) о результатах последнего собрания МСКГ, состоявшегося 24 января 2024 года.
Заключительный отчет о собрании (ISCG/24-2/02) ожидает официального утверждения со стороны членов МСКГ, следующее собрание которой запланировано на 21 мая 2024 года.
Собрание МСКГ состоялось 24 января 2024 года в штаб-квартире МСЭ с 12 час. 30 мин. до 14 час. 00 мин. (CET). Собрание было приурочено к собранию Консультативной группы по стандартизации электросвязи (КГСЭ); на нем была обеспечена возможность дистанционного участия и ввод субтитров при помощи платформы Zoom.
Председатель МСКГ приветствовал членов группы, особо поблагодарил Председателя КГСЭ г‑на Абдурахмана Аль-Хасана и Председателя Консультативной группы по развитию электросвязи (КГРЭ) г-жу Роксану Макэлвейн Веббер за очное участие, а также приветствовал недавно назначенного Председателя Консультативной группы по радиосвязи (КГР) г-на Мохаммада Алжнуби, который принял участие в дистанционном формате. 
Собрание утвердило повестку дня (Документ ISCG/24-1/01-R3), а также отчет о предыдущем собрании МСКГ (Документ ISCG/24-1/02).
[bookmark: _Hlk96717086]Все документы, представленные и обсуждавшиеся в ходе собрания, включая повестку дня и список участников, доступны на веб-странице МСКГ.
Основные обсуждения
[bookmark: _Toc22116965]Отчет о ходе выполнения Резолюции 191 (Пересм. Бухарест, 2022 г.) ПК
Секретариат МСЭ представил основу стратегии межсекторальной координации (см. Документ ISCG/24-1/03-R1). C учетом просьб членов, представленных Совету 2023 года, в стратегии предусматривается координация в рамках Секретариата МСЭ посредством Межсекторальной целевой группы по координации (ЦГ-МСК), которая взаимодействует с МСКГ для определения потребностей членов и представления вариантов совершенствования сотрудничества и координации в рамках секретариата, а также готовит отчеты о ходе выполнения Резолюции 191 (Пересм. Бухарест, 2022 г.) для представления Совету, РГС-ФЛР, когда это необходимо, и Полномочной конференции (ПК). Вместе с тем координация деятельности членов осуществляется в рамках самой МСКГ как группы, работающей на основе вкладов, которая подотчетна консультативным группам Секторов и РГС-ФЛР. Результаты работы МСКГ также рассматриваются при подготовке отчета о выполнении указанной Резолюции ПК. 
Было выполнено сопоставление резолюций со всеми текущими межсекторальными видами деятельности, осуществляемыми в секретариате, и здесь можно ознакомиться со списком тем, по которым следует осуществлять межсекторальную координацию, и координаторов, назначенных Секторами и Генеральным секретариатом.
Один из членов подчеркнул, что МСКГ следует не только реагировать на сопоставление видов деятельности, но и применять более инициативный подход и давать рекомендации перед каждой основной конференцией/ассамблеей о необходимости упорядочения резолюций и/или более эффективного распределения тем в рамках Секторов и/или в рамках Полномочной конференции. Был приведен конкретный пример по теме "устойчивая цифровая трансформация", которая в настоящее время является одной из стратегических целей Союза, и поднят вопрос о том, должен ли каждый Сектор утверждать свою резолюцию по этой теме, или должна быть только одна резолюция, утверждаемая по итогам обсуждения этой темы на уровне ПК.
[bookmark: _Hlk159927542]Председатель МСКГ предложил членам представить на следующем собрании предложения о том, как лучше рассмотреть эту тему, а также замечания по перечню тем, которые следует координировать на межсекторальной основе.
Отчет Консультативной группы по радиосвязи (КГР)
Заместитель Директора Бюро радиосвязи представил устный отчет об итогах Ассамблеи радиосвязи (АР-23) и Всемирной конференции радиосвязи (ВКР-23), прошедших в Дубае с 13 ноября по 15 декабря 2023 года.
Члены МСКГ высоко оценили весьма успешные результаты и попросили представить следующему собранию МСКГ дополнительную информацию, касающуюся новой Резолюции МСЭ-R 75 "Усиление координации и сотрудничества между тремя Секторами МСЭ по вопросам, представляющим взаимный интерес".
Окончательный текст этой Резолюции теперь размещен на веб-сайте МСКГ. Резолюции МСЭ-R 6-3 (2019 г.) и МСЭ-R 7-4 (2019 г.) были исключены АР-23. 
Отчет Консультативной группы по стандартизации электросвязи (КГСЭ)
Заместитель Директора Бюро стандартизации представил устный отчет, в котором отмечается, что собрание КГСЭ проводится параллельно собранию МСКГ, и основным пунктом повестки дня является подготовка к Всемирной ассамблее по стандартизации электросвязи (ВАСЭ-24), которая пройдет в октябре в Индии. Там же состоится Глобальный симпозиум по стандартизации. Обсуждается вопрос о реструктуризации исследовательских комиссий МСЭ-Т, и, как представляется, достигнут консенсус по вопросу объединения 9-й и 16-й Исследовательских комиссий.
Уже проводятся межрегиональные координационные собрания по подготовке к ВАСЭ-24.
Было сообщено, что КГСЭ недавно создала Сеть женщин в интересах МСЭ-Т с целью приведения ее в соответствие с сетями двух других Секторов в вопросах ее состава и функционирования, и был обновлен круг ведения.
По вопросу преодоления разрыва в стандартизации Директор БСЭ г-н Сейдзо Оноэ объявил о новой программе, реализуемой при поддержке Японии, которая направлена на расширение и совершенствование ведущейся деятельности, с тем чтобы ориентировать ее на разработку стандартов, а также на их реализацию. БСЭ уже осуществляет сотрудничество с БРЭ по вопросу о внедрении стандартов и взаимодействует с БР с целью согласования способов распределения стипендий.
Бывший Председатель КГСЭ добавил, что КГСЭ также согласовала возобновление деятельности Группы Докладчика по стратегическому и оперативному планированию, и что эта группа проведет анализ потребностей МСЭ-Т, относящихся к Стратегическому плану Союза, после того как Совет примет решение о возобновлении деятельности РГС-СФП. МСКГ могла бы стать площадкой для согласования формата и содержания ожидаемого вклада Секторов в подготовку следующего стратегического плана.
Было также отмечено, что после последнего собрания КГСЭ было направлено заявление о взаимодействии, касающееся использования в текстах МСЭ-Т инклюзивных формулировок, и его следует добавить в повестку дня. Заявление о взаимодействии (Документ TSAG-LS0020) в настоящее время опубликовано вместе с документами собрания для сведения членов МСКГ, поскольку его планируется обсудить в группе.
Председатель МСКГ также отметил, что существует группа МСЭ-Т, занимающаяся вопросами "устойчивой цифровой трансформации", и что необходимо регулярно информировать консультативные группы других Секторов и принимать участие в их работе.
Отчет Консультативной группы по развитию электросвязи (КГРЭ)
Исполняющий обязанности заместителя Директора Бюро развития сообщил, что следующее собрание КГРЭ состоится 20–23 мая в Женеве; основные вопросы для обсуждения будут касаться отчетов о реализации Кигалийского плана действий и подготовки Оперативного плана на 2024 год.
Будет предусмотрен конкретный пункт повестки дня, касающийся членского состава, партнерских отношений и вопросов, связанных с частным сектором.
Представитель БРЭ также сообщил, что КГРЭ утвердила две новые рабочие группы: РГ по упорядочению Резолюций, и РГ по будущему Вопросов исследовательских комиссий, и ожидается, что председатели этих групп представят отчеты о ходе работы на данном собрании. 
Наконец, в 2024 году планируется провести Глобальный симпозиум для регуляторных органов (ГСР) и Молодежный саммит.
Председатель МСКГ также напомнил, что КГРЭ направила ответы на три заявления о взаимодействии (Документы TDAG-LS1, TDAG-LS2, и TDAG-LS4), в которых подтверждается получение сообщений, направленных МСКГ; в частности, КГРЭ выразила заинтересованность по вопросу руководства и управления виртуальными собраниями, поскольку МСЭ-D еще не имеет отдельных общих руководящих указаний для виртуальных собраний. Вместо этого исследовательские комиссии МСЭ-D и КГРЭ публикуют свои собственные руководящие указания для участников своих мероприятий.
Доступность
Координатор по вопросам доступности г-жа Андреа Сакс сообщила о двух технических документах МСЭ-Т: "Руководящие указания в отношении доступных собраний" (FSTP-AM, 2015 г.) и "Руководящие указания по обеспечению дистанционного участия в собраниях для всех" (FSTP-ACC-RemPart, 2015 г.). 
Кроме того, координатор попросила обеспечить возможность ввода субтитров на собраниях МСЭ, а также обеспечить потоковый набор текста, с тем чтобы глухие и слабослышащие могли видеть всю стенограмму после собрания. Также было бы полезно представить результаты собрания Группе по совместной координационной деятельности по доступности и человеческим факторам, Группе Докладчика по Вопросу 2/6 и 2-й Исследовательской комиссии МСЭ-Т. Она подчеркнула важность подхода МСЭ к вводу субтитров и появления в итоге сурдоперевода по запросу, а также способов повышения доступности собраний МСЭ. Необходимо тщательно оценить преимущества и недостатки автоматического ввода субтитров по сравнению с вводом субтитров специалистом, связанные со стоимостью и точностью.
Председатель МСКГ высоко оценил выступление и обратился с просьбой представить отчет в письменном виде следующему собранию.
Изменение климата
Координатор секретариата МСЭ представил Документ ISCG/24-1-06, в котором содержится подробная информация об участии МСЭ в COP-28, где было объявлено о "Зеленой цифровой кампании".
Эта инициатива привлекла более 40 партнеров, включая Членов МСЭ, а также другие учреждения ООН, с целью расширения сотрудничества в цифровой отрасли для конкретных и более ощутимых усилий по реагированию на изменение климата. Деятельность коалиция основывается на шести элементах, и четыре из них уже принесли прекрасные результаты в рамках COP. Вся подробная информация представлена в презентации, где концепция "Единый МСЭ" приведена в качестве одного из ярких примеров ориентированного на климат подхода, который можно было бы использовать для других направлений.
Членам было предложено присоединиться к Коалиции "Зеленая цифровая кампания" путем сканирования кода быстрого ответа на презентации.
Координатор по вопросам изменения климата г-н Паоло Джемма представил Документ ISCG/24-1-07, содержащий информацию о видах деятельности, которые МСЭ-Т проводит в сотрудничестве с другими Секторами. 
Координатор МСЭ-R по вопросам доступности и изменения климата представил Документ ISCG/24-1-08, отдельно указав, что были утверждены два новых отчета: BS/BT.2522 "Концепция для будущего радиовещания" и BS/BT.2524 "Концепция для будущего производства радиовещательных программ". В обоих отчетах содержится информация о разработке устойчивых инициатив в области радиовещания для сквозной цепи поставки радиовещания, а также о том, как именно в новой обработке персонализированного контента на основе ИИ могут в полной мере использоваться преимущества традиционных, гибридных и полностью основанных на IP платформ и услуг.
Один из членов напомнил, что Политический форум ООН высокого уровня по устойчивому развитию 2024 года будет посвящен, среди прочего, Цели 13 в области устойчивого цифрового развития (ЦУР13), касающейся борьбы с изменением климата, поэтому предложил включить в отчет направления деятельности и результаты работы МСЭ по этой теме. Для этого потребуется дальнейшая координация с РГС-ВВУИО&ЦУР.
Виртуальные собрания/Дистанционное участие
Координатор по этой теме и Председатель 2-й Исследовательской комиссии МСЭ-Т г-н Филип Раштон подчеркнул важность обмена информацией с Советом о работе, проводимой Секторами, с тем чтобы затем совместно выработать общие четкие и прозрачные правила, которым члены могли бы следовать с пользой для себя.
Секретариат МСЭ сообщил, что тот же самый документ, который будет представлен РГС-ФЛР и в котором в основном представлена существующая практика, также размещен на веб-сайте МСКГ (см. Документ CWG-FHR-17/INF/4). Собрание согласилось, что этот документ также должен быть рассмотрен консультативными группами Секторов.
Председатель МСКГ добавил, что политические руководящие указания должны исходить от членов и от Полномочной конференции, поскольку Секторы все еще используют несколько решений для проведения виртуальных собраний.
Веб-сайт МСЭ
Координатор Секретариата МСЭ представил Документ ISCG/24-1/05, который также был представлен РГС-ФЛР, и проинформировал собрание, что Координационный комитет (КК) согласовал обновление веб-сайта МСЭ, с тем чтобы сделать его более удобным для использования, поиска и навигации в соответствии с запросами членов. Процесс был кратко изложен, и в ближайшее время будет представлена дорожная карта.
Члены МСКГ просили информировать их обо всех этапах этого процесса, с тем чтобы они могли представить обратную связь, поскольку веб-сайт МСЭ является вопросом высокой важности, когда речь идет о совершенствовании доступности, обеспечении использования шести языков на равной основе, согласовании структуры контента и содействия поиску содержимого.
Таблицы сопоставления
Секретариат сообщил, что все таблицы сопоставления, включая таблицы сопоставления Резолюций, обновлены и размещены на веб-сайте МСКГ. 
Координатор МСЭ-D по этому вопросу представил Таблицу 3 (сопоставление МСЭ-T и МСЭ-D) для официального утверждения, поскольку обсуждения в двух Секторах продолжились после собрания МСКГ, состоявшегося в 2023 году.
В этой таблице отображены некоторые усовершенствования, поскольку в ней содержится подробная информация по точным темам взаимосвязи между Секторами.
Собрание приняло решение распространить эту таблицу среди консультативных групп Секторов для информации и предложить им следовать тому же формату при рассмотрении Таблиц 1 и 2.
Любые другие вопросы
[bookmark: _Hlk159929336]Председатель МСКГ вновь напомнил о необходимости пересмотра круга ведения группы; в этом отношении он рекомендовал руководящему составу МСКГ работать в рамках виртуальной редакционной группы и представить предложение следующему собранию.
Завершение работы 
КГР предложено обсудить настоящий документ и направить МСКГ замечания и предложения по представленным темам, а также по любым другим аспектам совместной работы и/или укрепления сотрудничества. 
КГР также предложено информировать своих представителей в МСКГ. 
Следующее собрание МСКГ состоится 21 мая 2024 года, с 12 час. 45 мин. до 14 час. 15 мин. в штаб-квартире МСЭ, зал G1. На собрании будет обеспечена возможность дистанционного участия.
Председатель МСКГ поблагодарил членов КГР за возможность представить данный Отчет и предложил им отслеживать деятельность Группы на специальном веб-сайте.
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