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[bookmark: lt_pId008][bookmark: lt_pId009]В настоящем документе предлагается создать работающую по переписке группу (ГП) Консультативной группы по радиосвязи (КГР) для рассмотрения вариантов дальнейшего совершенствования Резолюции МСЭ-R 2 о ПСК на основании предложений, обсуждений и заключений Ассамблеи радиосвязи 2023 года (АР-23). Наряду с этим предлагается проект круга ведения этой ГП, в случае если КГР примет решение о создании такой группы.
При рассмотрении пересмотра Резолюции МСЭ-R 2 на АР-23 в кратком отчете о четвертом пленарном заседании было отмечено следующее:
"При рассмотрении вкладов, содержащих предложения по внесению изменений в Резолюцию МСЭ‑R 2-8 в ходе АР-23, было принято решение, что необходимо проверить эффективность процесса ПСК. Было выявлено несколько вопросов, которые, возможно, будет полезно изучить в будущем. Были представлены мнения, что, возможно, целесообразно пересмотреть мандат второй сессии ПСК и ее продолжительность. Один из возможных предлагаемых подходов заключается в том, чтобы поручить руководящему составу ПСК подготовить заключительный отчет ПСК на основе проектов текстов ПСК, представленных ответственными группами, и использовать вторую сессию для обмена мнениями между региональными группами, с тем чтобы избежать дублирования роли межрегиональных семинаров МСЭ по подготовке к ВКР-23. Такой подход позволит увеличить время, отведенное ответственным группам на проведение исследований, и сократить использование финансовых ресурсов, необходимых как МСЭ, так и участвующим членам. Также были представлены другие мнения в пользу сохранения текущей ситуации".
Также было отмечено, что этими задачами могла бы потенциально заняться КГР. Пленарное заседание предложило Директору Бюро радиосвязи провести консультации в целях определения подходящего варианта решения этой задачи. В настоящем документе Соединенные Штаты предлагают создать работающую по переписке группу КГР для выполнения этой задачи и проект круга ведения такой группы, который приведен в Приложении.
ПРИЛОЖЕНИЕ
[bookmark: lt_pId021]Проект круга ведения 
Группы КГР, работающей по переписке, по совершенствованию процесса Подготовительного собрания к конференции (ПСК)
Введение
[bookmark: lt_pId023][bookmark: lt_pId024][bookmark: lt_pId025]В своем Документе RA23/PLEN/102 Ассамблея радиосвязи 2023 года отметила, что "было принято решение, что необходимо проверить эффективность процесса ПСК". По вопросу о том, какая группа могла бы выполнить эту задачу, "Директор Бюро радиосвязи подтверждает, что [эта] задача может быть поручена КГР. Руководствуясь пп. A1.4.1–A1.4.4 Резолюции МСЭ-R 1-9, 31-е собрание КГР приняло решение сформировать для этой цели группу, работающую по переписке. Группе КГР, работающей по переписке (ГП-ПСК), предлагается подготовить на основании предложений от Государств-Членов и Членов Сектора и при консультации с председателями исследовательских комиссий возможный пересмотр Резолюции МСЭ-R 2-9 в рамках изложенного ниже круга ведения.
[bookmark: lt_pId027]Возможный пересмотр Резолюции МСЭ-R 2-9 в части пункта 2 g) раздела решает и разделов A1.2.3, A1.2.5 и A1.6 Приложения 1:
[bookmark: lt_pId028]•	провести анализ мандата второй сессии ПСК и ее продолжительности и рассмотреть возможные способы совершенствование процесса ПСК;
[bookmark: lt_pId029]•	рассмотреть возможность сокращения сферы охвата и продолжительности второй сессии ПСК.
[bookmark: lt_pId030]ГП-[ПСК] КГР должна приступить к работе на 31-м собрании КГР и представить отчет о своей работе на рассмотрение 32-го собрания КГР, принимая во внимание любые предложения, относящиеся к вышеуказанному кругу ведения и представленные Группе КГР, работающей по переписке [ПСК].
[bookmark: lt_pId031]Работа ГП-[ПСК] КГР должна выполняться, насколько это возможно, по переписке, в соответствии с пп. A1.3.2.9 и A.1.3.2.10 Резолюции МСЭ-R 1-9.
[bookmark: lt_pId032]Председатель Группы КГР, работающей по переписке [ПСК], по совершенствованию процесса Подготовительного собрания к конференции (ПСК): <ФИО> (эл. почта: <email@address>).
[bookmark: lt_pId033]Группа должна представить своей отчет за 45 дней до начала 32-го собрания КГР.
Другая соответствующая информация о деятельности этой Группы, работающей по переписке, будет размещаться на веб-странице КГР.
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