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Pour atteindre ses objectifs, l'UIT fournit des produits et des services essentiels pour appuyer les travaux menés au titre des priorités thématiques définies dans le plan stratégique de l'UIT.
L'un des services les plus importants que fournit l'UIT est le traitement et la publication des fiches de notification des réseaux à satellite dans la Circulaire internationale d'information sur les fréquences du BR (BR IFIC – Services spatiaux), qui constitue la base des données destinées à aider les administrations dans les processus de coordination des réseaux à satellite.
Pendant la pandémie de COVID-19, la BR IFIC pour les services spatiaux a pris la forme d'un service électronique en ligne, ce qui constituait non seulement une amélioration, mais aussi un impératif évident sans lequel le processus de coordination des réseaux à satellite et des systèmes à satellites internationaux à l'échelle mondiale aurait été totalement interrompu. Plus récemment, l'UIT a mis en ligne la nouvelle plate-forme consacrée à la BR IFIC pour les services spatiaux, à laquelle le Brésil, qui était l'une des administrations chargées des tests de la version bêta, a participé. Toutefois, le Département responsable à l'UIT a récemment indiqué qu'un seul accès gratuit à cette plate-forme pouvait être accordé. À cet égard, l'une des observations les plus importantes que le Brésil souhaiterait formuler, à présent que le système est en phase de production, est que les administrations ne devraient pas bénéficier d'un accès limité, pour un seul utilisateur, à titre gratuit. Cette approche restrictive va radicalement à l'encontre des objectifs de l'Union.
Le Brésil propose que l'UIT revoie le nombre d'accès gratuits à la hausse, sauf s'il existe une corrélation claire et directe entre l'augmentation du nombre d'utilisateurs et l'augmentation correspondante des coûts pour l'Union. Le Brésil tient également à noter que les DVD-ROM continuent d'être envoyés par courrier classique, ce qui, dans la plupart des cas, ne constitue peut‑être plus une pratique judicieuse, car il s'agit d'une attribution inefficace des ressources. Cette pratique pourrait être remplacée par une politique permettant à un plus grand nombre d'utilisateurs d'accéder gratuitement à la nouvelle plate-forme BR IFIC en ligne, du moins pour les administrations qui le souhaitent.
Le Brésil souligne également qu'une étude sur le recouvrement des coûts pour le traitement des fiches de notification des réseaux à satellite est actuellement menée par le Groupe d'experts du Conseil sur la Décision 482 et qu'il pourrait être utile d'inclure des informations sur les coûts marginaux réels, par utilisateur, de l'espace BR IFIC en ligne dans le cadre des informations qui seront présentées par le BR à la deuxième réunion de ce groupe.
À cet égard, le Brésil propose:
•	que le GCR conseille au Directeur du BR de demander que le nombre d'utilisateurs autorisés à accéder gratuitement à la plate-forme BR IFIC en ligne passe de 1 à 10 par administration (a minima);
•	que, dans l'éventualité où l'augmentation du nombre d'utilisateurs, qui passerait à 10, se traduirait par une augmentation des coûts pour l'Union, le BR donne des précisions sur les fondements techniques de cette augmentation des coûts et, afin de compenser ces coûts, suspende l'envoi de la BR IFIC (Services spatiaux) sur support DVD-ROM physique aux administrations qui souhaitent que davantage d'utilisateurs puissent accéder gratuitement à la plate-forme BR IFIC en ligne.
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