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Для достижения своих целей МСЭ внедряет важнейшие продукты и услуги, обеспечивающие работу в рамках тематических приоритетов, определенных в Стратегическом плане МСЭ.
Одной из наиболее важных услуг, предоставляемых МСЭ, является обработка и публикация заявок на регистрацию спутниковых сетей в МЕЖДУНАРОДНОМ ИНФОРМАЦИОННОМ ЦИРКУЛЯРЕ ПО ЧАСТОТАМ БЮРО РАДИОСВЯЗИ (ИФИК БР – Космические службы), который является основным источником данных для поддержки администраций в процессе координации спутниковых сетей.
Во время пандемии COVID-19 ИФИК БР – Космические службы был преобразован в онлайновую электронную услугу, и этот шаг был не просто улучшением, но и очевидной необходимостью, иначе процесс координации международных спутниковых сетей и систем в глобальном масштабе был бы полностью нарушен. Позднее МСЭ представил новую онлайновую платформу ИФИК БР – Космические службы, и Бразилия вошла в число администраций, участвовавших в ее бета-тестировании. Однако недавно ответственный департамент МСЭ сообщил, что бесплатный доступ может быть предоставлен только одному пользователю. В связи с этим одно из наиболее важных замечаний, которые Бразилия хотела бы представить сейчас, когда система находится на этапе реализации, заключается в том, что не следует ограничивать бесплатный доступ для администраций только одним пользователем. Этот ограничительный подход радикально противоречит целям Союза.
Бразилия предлагает МСЭ увеличить количество бесплатных пользователей, если нет четкой и прямой корреляции между увеличением числа пользователей и сопутствующим ростом затрат Союза. Бразилия также хотела бы отметить, что DVD-диски по-прежнему отправляются физически по почте, хотя в большинстве случаев это уже нецелесообразно и является неэффективным распределением ресурсов, и что вместо этого можно было бы внедрить политику, позволяющую большему числу пользователей получить бесплатный доступ к новой онлайновой платформе ИФИК БР, по крайней мере, для тех администраций, которые хотели бы его иметь.
Бразилия также отмечает, что в рамках Группы экспертов Совета по Решению 482 продолжается исследование, связанное с возмещением затрат на регистрацию спутниковых сетей, и было бы полезно включить такого рода информацию о реальных предельных затратах на одного пользователя онлайновой платформы ИФИК БР – Космические службы в информацию, которая будет в объективном виде предоставлена БР второму собранию Группы экспертов Совета по Решению 482.
В связи с этим Бразилия предлагает следующее:
•	чтобы КГР рекомендовала Директору БР просить об увеличении количества учетных записей пользователей на администрацию с одной до (как минимум) десяти учетных записей пользователей с возможностью бесплатного доступа к онлайновой платформе ИФИК БР;
•	чтобы в случае, если увеличение числа учетных записей пользователей до десяти приводит к увеличению затрат Союза, БР предоставило подробное техническое обоснование такого увеличения затрат и в целях компенсации затрат просило приостановить рассылку физических DVD-дисков с ИФИК БР – Космические службы тем администрациям, которые желают иметь больше учетных записей пользователей с возможностью бесплатного доступа к онлайновой платформе ИФИК БР.
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