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	جمهورية الصين الشعبية

	مقترَح يدعو مكتب الاتصالات الراديوية في الاتحاد الدولي للاتصالات إلى تنظيم حلقات دراسية أو ورش عمل أو فعاليات تدريبية بشأن الجوانب التنظيمية والتقنية لأنظمة كوكبات سواتل الاتصالات غير المستقرة بالنسبة إلى الأرض

	


1	مقدمة
من الملاحظ أن الاتحاد الدولي للاتصالات قد نظّم العديد من الحلقات الدراسية العالمية للاتصالات الراديوية والحلقات الدراسية الإقليمية للاتصالات الراديوية تتعلق في المقام الأول بتفسير أحكام لوائح الراديو والقواعد الإجرائية واستعمال برمجيات الاتحاد. وفي عام 2021، نظّم الاتحاد ورشة عمل بشأن جداول توزيعات الترددات الوطنية، وكانت ناجحة جداً وتلقّت الكثير من التعليقات الإيجابية. وترحّب الصين وتقدّر مثل هذه الأنشطة التدريبية لأنها مفيدة جداً للدول الأعضاء في الاتحاد وأعضاء القطاعات لفهم اللوائح والأحكام الدولية بشكل أفضل، والمساعدة في تيسير عمل مكتب الاتصالات الراديوية.
ويلاحظ أيضاً أنه إلى جانب التطور السريع لأنظمة كوكبات سواتل الاتصالات غير المستقرة بالنسبة إلى الأرض في السنوات الأخيرة، تمَّ مراراً تحديث الأحكام التنظيمية والتقنية الدولية المقابلة. ونتيجة لذلك، يصعب على العديد من البلدان فَهْم بعض جوانب الأحكام المحدَّثة. ولذلك، من الضروري للغاية إعداد برنامج تدريبي بشأن الجوانب التنظيمية والتقنية لموارد الترددات والموارد المدارية المتصلة بأنظمة كوكبات سواتل الاتصالات غير المستقرة بالنسبة إلى الأرض، لأن من شأن ذلك أن يساعد المزيد من البلدان على تحسين فَهْم الأحكام التنظيمية والتقنية التي وضعها الاتحاد في هذه المجالات وتطبيق تلك الأحكام.
2	المقترحات
من أجل زيادة وعي الأفراد بالجوانب التنظيمية والتقنية لموارد الترددات والموارد المدارية المتصلة بأنظمة كوكبات سواتل الاتصالات غير المستقرة بالنسبة إلى الأرض، وتيسير المشاركة الواسعة النطاق في الموضوعات قيد المناقشة، والعمل معاً على المساهمة في تطوير واستعمال موارد الترددات والموارد المدارية لأنظمة كوكبات سواتل الاتصالات غير المستقرة بالنسبة إلى الأرض، تقترح إدارة الصين أن ينظّم الاتحاد ندوات، أو حلقات دراسية إقليمية، أو ورش عمل، أو فعاليات تدريبية أخرى، من أجل تزويد الدول الأعضاء وأعضاء القطاعات بأحدث المعلومات بشأن الجوانب التنظيمية والتقنية لموارد الترددات والموارد المدارية المتصلة بأنظمة كوكبات سواتل الاتصالات غير المستقرة بالنسبة إلى الأرض، بما في ذلك أحدث نتائج الدراسات التي أجراها الاتحاد في هذا المجال، مثل القرارات والممارسات الجديدة التي وضعها المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية (WRC)، والمسائل قيد الدراسة حالياً، والتقدُّم المحرَز حتى الآن.
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