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1	Introduction
L'UIT a organisé plusieurs séminaires mondiaux et régionaux des radiocommunications, portant principalement sur l'interprétation des dispositions du Règlement des radiocommunications et des Règles de procédure et sur l'utilisation des logiciels de l'UIT. En 2021, l'UIT a organisé un atelier sur le Tableau national d'attribution des bandes de fréquences, qui a remporté un vif succès et suscité de nombreux commentaires positifs. La Chine salue et apprécie ces activités de formation car elles sont très utiles aux États Membres et aux Membres de Secteur de l'UIT pour mieux comprendre les dispositions et règlements internationaux et elles facilitent les travaux du Bureau des radiocommunications.
Il convient également de noter que, parallèlement au développement rapide des constellations de satellites de communication non géostationnaires (OSG) au cours des dernières années, les dispositions réglementaires et techniques internationales correspondantes ont été mises à jour de nombreuses fois. En conséquence, de nombreux pays ont des difficultés à appréhender certains aspects des dispositions actualisées. Il est donc absolument nécessaire d'élaborer un programme de formation sur les aspects techniques et réglementaires des ressources spectrales et orbitales liées aux constellations de satellites de communication non OSG, car ce programme aidera davantage de pays à mieux comprendre et appliquer les dispositions réglementaires et techniques élaborées par l'UIT dans ces domaines.
2	Propositions
Afin de favoriser une meilleure compréhension des aspects réglementaires et techniques des ressources spectrales et orbitales relatives aux constellations de satellites de communication non OSG, de promouvoir une plus large participation aux discussions quant aux sujets examinés et d'œuvrer ensemble au développement et à l'utilisation des ressources spectrales et orbitales pour les constellations de satellites de communication non OSG, l'Administration de la Chine propose que l'UIT organise des colloques, des séminaires régionaux, des ateliers ou d'autres activités de formation, afin de présenter aux États Membres et aux Membres du Secteur les informations les plus récentes sur les aspects techniques et réglementaires des ressources spectrales et orbitales relatives aux constellations de satellites de communication non OSG, y compris les derniers résultats des études menées par l'UIT dans ce domaine, telles que les nouvelles Résolutions et pratiques établies par la conférence mondiale des radiocommunications (CMR), les questions actuellement à l'étude et les progrès réalisés à ce jour.
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