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[bookmark: lt_pId008]1	Введение
Следует отметить, что МСЭ организовал несколько всемирных и региональных семинаров по радиосвязи, в основном касающихся толкования положений Регламента радиосвязи и Правил процедуры, а также использования программного обеспечения МСЭ. В 2021 году МСЭ организовал семинар по Таблице национального распределения частот, который прошел очень успешно и получил множество положительных отзывов. Китай приветствует и ценит такую учебную деятельность, поскольку она весьма полезна для Государств – Членов МСЭ и Членов Сектора, позволяя лучше понять международные правила и положения, а также помогает облегчить работу Бюро радиосвязи.
Также следует отметить, что в последние годы, наряду со стремительным развитием систем связи, которые включают группировки спутников НГСО, происходит частое обновление соответствующих международных регламентарных и технических положений. В результате многие страны испытывают трудности с пониманием некоторых аспектов обновленных положений. Поэтому совершенно необходимо разработать программу обучения по регламентарным и техническим аспектам орбитально-частотного ресурса систем связи, которые включают группировки спутников НГСО, поскольку это поможет большему количеству стран лучше понять и применять регламентарные и технические положения, разработанные МСЭ в этих областях.
2	Предложение
В целях повышения осведомленности специалистов о регламентарных и технических аспектах орбитально-частотного ресурса систем связи, которые включают группировки спутников НГСО, содействия более широкому участию в обсуждении рассматриваемых вопросов и объединения усилий, способствующих развитию и использованию орбитально-частотного ресурса систем связи, которые включают группировки спутников НГСО, администрация Китая предлагает МСЭ организовывать симпозиумы, региональные семинары, семинары-практикумы или другие учебные мероприятия, предоставляя таким образом Государствам-Членам и Членам Сектора наиболее актуальную информацию о регламентарных и технических аспектах орбитально-частотного ресурса систем связи, которые включают группировки спутников НГСО, в том числе результаты последних исследований МСЭ в этой области, такие как новые Резолюции и практические подходы, принятые Всемирной конференцией радиосвязи (ВКР), исследуемые вопросы и достигнутый к настоящему времени прогресс.
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