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مقدمة
يود رئيس فريق التنسيق بين القطاعات ISCG)) المعني بالمسائل ذات الاهتمام المشترك، السيد فابيو بيجي، أن يقدم إلى الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية (RAG) تحديثاً عن التقدم المحرز في عمل فريق التنسيق بين القطاعات منذ اجتماعه الأخير في 24 مايو 2024.
ويود رئيس فريق التنسيق بين القطاعات ISCG)) أيضاً الإفادة بأن اختصاصات الفريق قد تم تحديثها والموافقة عليها خلال اجتماعه الأخير الذي عقد في 12 فبراير 2025. وأُرسل بيان اتصال إلى الأفرقة الاستشارية للقطاعات للعلم (انظر الوثيقة RAG/34).
ويمكن النفاذ إلى جميع الوثائق المقدمة ومناقشتها خلال اجتماعات فريق التنسيق بين القطاعات ISCG)) المعني بالمسائل ذات الاهتمام المشترك من خلال صفحة الويب الخاصة بالفريق ISCG، بما في ذلك الاختصاصات وتفاصيل الاتصال الخاصة بالفريق ISCG.
المناقشات الرئيسية
يواصل فريق التنسيق بين القطاعات ISCG)) معالجة المواضيع التالية:
-	إمكانية النفاذ: ما برح الفريق ISCG يراقب المناقشات المتعلقة بتعزيز اجتماعات الاتحاد، مع التركيز بشكل خاص على خدمات المشاركة عن بُعد والعرض النصي للحوار.
	وبالنسبة لعام 2024، أفادت أمانة الاتحاد بأن العرض النصي استُخدم في 14 اجتماعاً لقطاع الاتصالات الراديوية، و12 اجتماعاً لقطاع تقييس الاتصالات، و35 اجتماعاً لقطاع تنمية الاتصالات، وكذلك في دورات المجلس والقمة العالمية لمجتمع المعلومات. وفي حين يمكن تقديم العرض النصي لأي جلسة اجتماع، فإن توفره يتوقف على الميزانية المخصصة. ولا توجد سياسة مركزية للعرض النصي على نطاق الاتحاد؛ إذ يقرر كل منظم اجتماع ما إذا كان سيتم استخدام العرض النصي البشري أو الذكاء الاصطناعي. وفي الوقت الحالي، يفضَّل العرض النصي البشري لجودته، على الرغم من أن العرض النصي باستعمال الذكاء الاصطناعي يتحسن ويُتوقع أن يصبح أكثر فعالية من حيث التكلفة. وتختلف تكلفة العرض النصي البشري، حيث تتراوح بين حوالي 750 دولاراً لمدة ثلاث ساعات من العرض النصي عن بُعد إلى أكثر من 000 2 دولار للخدمات في الموقع. وقد اختُبر العرض النصي باستعمال الذكاء الاصطناعي لدى العديد من الموردين ولكن لم تتم الموافقة عليه بعد للاجتماعات الرسمية، على الرغم من وجود اهتمام بمواصلة التجارب. وسيواصل الاتحاد اختبار أدوات الذكاء الاصطناعي للعرض النصي والتماس التعقيبات من الأعضاء.
	اقترح الفريق ISCG على فريق العمل التابع للمجلس والمعني بالموارد المالية والبشرية (CWG-FHR) إدراج فقرة، في جميع الرسائل المعممة التي تدعو المشاركين إلى اجتماعات الاتحاد، تبرز خيار طلب خدمات العرض النصي للحوار (انظر الوثيقة CWG-FHR-20/2).
	ومع تقاعد منسقة إمكانية النفاذ مؤخراً، السيدة أندريا ساكس، ينبغي أن تتفق الأفرقة الاستشارية للقطاعات على تعيين جديد.
-	تغير المناخ: هناك عمل مستمر يتعلق بتغير المناخ والذكاء الاصطناعي، بما في ذلك وضع توصيات للانتقال إلى صافي الصفر وإنشاء قاعدة بيانات لدى الاتحاد بشأن انبعاثات غازات الدفيئة العالمية. وبالإضافة إلى ذلك، يجري وضع مبادئ توجيهية لتقييم الأثر البيئي الذكاء الاصطناعي، مع مراعاة المؤثرات المباشرة وغير المباشرة على حد سواء.
	وخلال الاجتماع الأخير، سلط منسق تغير المناخ الضوء على التعاون بين قطاعي تقييس الاتصالات وتنمية الاتصالات بشأن هذه المواضيع وشدد على الفوائد المحتملة لحلول الذكاء الاصطناعي في مجالات مثل الزراعة واستخدام الطاقة الأمثل، ولا سيما بالنسبة للبلدان النامية.
	واقترح ممثل الفريق الاستشاري تنظيم اجتماع غير رسمي لمواصلة مناقشة هذا الموضوع، ودعوة منسق تغير المناخ إلى الانضمام إلى فريق المقرِّر المعني بالإذاعة ذات الاستهلاك الكفء للطاقة.
-	الاجتماعات الافتراضية/المشاركة عن بُعد: يواصل منسق هذا الموضوع مراقبة العمل الذي يقوم به فريق العمل التابع للمجلس والمعني بالموارد المالية والبشرية وعلى مستوى المجلس.
	ويتضمن آخر تحديث مشروع المبادئ التوجيهية المتفق عليه بشأن إدارة الاجتماعات الافتراضية والحضورية بالكامل مع المشاركة عن بُعد في الاتحاد بما يتماشى مع تنفيذ القرار 167 (المراجَع في بوخارست، 2022). وستعرض هذه المبادئ التوجيهية على خلال دورة المجلس لعام 2025 للموافقة عليها. وقد أُرسل بيان اتصال من الفريق ISCG إلى الأفرقة الاستشارية للقطاعات بشأن هذا الموضوع RAG/33).
	وبالإضافة إلى ذلك، طُلب إلى أمانة الاتحاد النظر في متطلبات تغيير حقوق المشاركين عن بُعد في النصوص الأساسية للاتحاد.
-	الموقع الإلكتروني للاتحاد: ما فتئ الفريق ISCG يراقب هذا الموضوع بنشاط، ويطلب تحديداً من أمانة الاتحاد تقديم معلومات عن تنسيق المواقع الإلكترونية ونظام البحث بجميع اللغات الرسمية للاتحاد على قدم المساواة. وتقديم تقرير عن ذلك إلى جميع اجتماعات فريق العمل التابع للمجلس والمعني باللغات وفريق التنسيق بين القطاعات.
-	التحول الرقمي المستدام: أقر منسق هذه المواضيع "ملخص الاتحاد بشأن التحول الرقمي والمدن" كمورد قيم وشامل بشأن التحول الرقمي، وشجع قطاع تنمية الاتصالات وقطاع الاتصالات الراديوية والأمانة العامة على النظر في عرض أنشطتهم في المنشور. ومن خلال المساهمة في هذا الملخص، يمكن لكل قطاع أن يعزز الرؤية ويعزز التعاون بين القطاعات ويقدم نظرة أكثر شمولية لعمل الاتحاد في هذا المجال الحيوي.
وتم الاتفاق على "مشاركة الصناعة" كموضوع جديد يسترعي الاهتمام، ولا يزال تعيين المنسق معلقاً. وقد لوحظ أن هذا الموضوع، على مستوى الأمانة العامة، مشمول تحت عنوان "العضوية والشراكات وتعبئة الموارد".
وفيما يتعلق بالخطتين الاستراتيجية والمالية للاتحاد، رحب رئيس الفريق ISCG بمساهمات الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات (TSAG) المقدمة أيضاً إلى فريق العمل التابع للمجلس والمعني بالخطتين الاستراتيجية والمالية للفترة 2028-2031 (CWG-SFP) واقترح إقرار المقترحات الرامية إلى تحسين الخطتين الاستراتيجية والمالية للاتحاد. وشجع الرئيس أيضاً الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية والفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات على اتخاذ إجراءات مماثلة، من خلال المشاركة بنشاط في مناقشات الخطتين الاستراتيجية والمالية.
ويواصل الفريق ISCG تحديث خارطة ارتباطات القرارات وخارطة ارتباطات الجداول. وقد استكمل آخر تحديث عقب اختتام الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات في أكتوبر 2024. وستجرى تحديثات للجدولين 2 و3 بمجرد أن يبدأ قطاع تقييس الاتصالات دورته الجديدة بعد اجتماع الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات في مايو 2025.
الخلاصة
يدعى الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية إلى مناقشة هذه الوثيقة وتقديم تعليقات ومقترحات إلى الفريق ISCG بشأن المواضيع التي عُرضت بالإضافة إلى أي نشاط مشترك آخر محتمل و/أو آليات مشتركة أخرى محتملة لتعزيز التعاون.
ويُقترح عقد الاجتماع المقبل للفريق أثناء اجتماع الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات، وأن تُعرض المعلومات من خلال الموقع الإلكتروني للفريق ISCG.
ويود رئيس الفريق ISCG أن يتوجه بالشكر إلى أعضاء الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية على الفرصة المتاحة لعرض هذا التقرير، وأن يدعوهم إلى المساهمة في أنشطة الفريق ISCG.
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