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Introduction
Le Président du Groupe de coordination intersectorielle (ISCG) sur les questions d'intérêt mutuel, M. Fabio Bigi, tient à présenter l'état d'avancement des travaux du Groupe ISCG au Groupe consultatif des radiocommunications (GCR) depuis sa réunion la plus récente, tenue en mai 2024.
Le Président du Groupe ISCG a également fait savoir que le mandat du Groupe avait été mis à jour et approuvé lors de sa dernière réunion, tenue le 12 février 2025. Une note de liaison a été envoyée pour information aux groupes consultatifs des Secteurs (voir le Document RAG/34).
Tous les documents présentés et examinés pendant les réunions du Groupe ISCG peuvent être consultés sur la page web du Groupe ISCG, ainsi que le mandat et les coordonnées du Groupe ISCG.
Principaux débats
Le Groupe ISCG continue ses travaux sur les thèmes suivants:
–	Accessibilité: le Groupe ISCG a suivi activement les discussions relatives à l'amélioration des réunions de l'UIT, en particulier pour ce qui est de la participation à distance et des services de sous-titrage.
	Pour l'année 2024, le Secrétariat de l'UIT a indiqué que le sous-titrage avait été utilisé dans 14 réunions de l'UIT-R, 12 réunions de l'UIT-T, 35 réunions de l'UIT-D, ainsi que lors des sessions du Conseil et du SMSI. Le sous-titrage peut être assuré pour n'importe quelle réunion, mais sa mise à disposition dépend du budget disponible. Il n'existe pas de politique systématique concernant le sous-titrage à l'UIT; il revient à chaque organisateur de réunion de décider de l'utilisation d'un sous-titrage humain ou automatique basé sur l'intelligence artificielle. Actuellement, les préférences vont au sous-titrage humain pour sa qualité, même si le sous-titrage automatique s'améliore et devrait à terme devenir une solution moins coûteuse. Le coût du sous-titrage humain varie, allant d'environ 750 USD pour trois heures de sous-titrage à distance à plus de 2 000 USD pour des services sur place. Le sous-titrage automatique a été testé auprès de plusieurs fournisseurs mais son utilisation n'a pas encore été approuvée pour les réunions officielles, bien que la poursuite des essais suscite de l'intérêt. L'UIT continuera de tester des outils d'intelligence artificielle pour le sous‑titrage et de solliciter l'avis des membres sur ce sujet.
	Le Groupe ISCG a proposé au Groupe de travail du Conseil sur les ressources financières et les ressources humaines (GTC-FHR) d'inclure, dans toutes les lettres circulaires invitant les participants à des réunions de l'UIT, un paragraphe qui mette en avant la possibilité de demander des services de sous-titrage (voir le Document CWG-FHR-20/2).
	La Coordonnatrice de l'accessibilité, Mme Andrea Saks, ayant récemment pris sa retraite, les groupes consultatifs des Secteurs devraient décider d'une nouvelle nomination.
–	Changements climatiques: des travaux sur les changements climatiques et l'intelligence artificielle sont en cours, notamment l'élaboration de recommandations relatives à la transition vers la neutralité carbone et la création d'une base de données de l'UIT sur les émissions mondiales de gaz à effets de serre. En outre, des lignes directrices sont en cours d'élaboration pour évaluer les incidences de l'intelligence artificielle sur l'environnement, y compris ses effets directs et indirects.
	Au cours de la dernière réunion, le Coordonnateur pour les changements climatiques a souligné la collaboration entre l'UIT-T et l'UIT-D sur ces sujets ainsi que les avantages que pourraient offrir des solutions d'intelligence artificielle dans des domaines tels que l'agriculture et l'optimisation énergétique, en particulier pour les pays en développement.
	Le représentant du GCR a proposé d'organiser une réunion informelle pour examiner plus avant ce sujet et d'inviter le Coordonnateur pour les changements climatiques à participer au Groupe du Rapporteur sur une radiodiffusion efficace sur le plan énergétique.
–	Réunions virtuelles/participation à distance: le Coordonnateur pour ce thème continue de suivre les travaux menés par le Groupe de travail du Conseil sur les ressources financières et les ressources humaines et au niveau du Conseil.
	Les informations les plus récentes portent sur l'approbation du Projet de lignes directrices sur la gestion des réunions entièrement virtuelles et des réunions physiques avec participation à distance à l'UIT, conformément à la mise en œuvre de la Résolution 167 (Rév. Bucarest, 2022). Ces lignes directrices seront soumises au Conseil pour approbation, à sa session de 2025. Une note de liaison a été adressée par le Groupe ISCG aux groupes consultatifs des Secteurs sur cette question (Document RAG/33).
	En outre, il a été demandé au Secrétariat de l'UIT d'examiner les conditions relatives à la modification des droits des participants à distance dans les textes fondamentaux de l'Union.
–	Site web de l'UIT: le Groupe ISCG suit activement cette question et demande en particulier au Secrétariat de l'UIT de fournir des informations sur l'harmonisation des sites web et du système de recherche dans toutes les langues officielles de l'Union, traitées sur un pied d'égalité, et de faire rapport à ce sujet à toutes les réunions du Groupe de travail du Conseil sur l'utilisation des langues et du Groupe ISCG.
–	Transformation numérique durable: le Coordonnateur pour cette question a reconnu que le «Résumé de l'actualité sur la transformation numérique et les villes» constituait une ressource précieuse et complète sur la transformation numérique, et a encouragé l'UIT‑D, l'UIT‑R et le Secrétariat général à envisager de présenter leurs activités dans cette publication. Ces contributions permettraient d'accroître la visibilité de chaque Secteur, de favoriser la collaboration intersectorielle et donner une vue d'ensemble des travaux de l'UIT dans ce domaine crucial.
Il a été convenu que la «participation du secteur privé» était un nouveau sujet d'intérêt et la nomination d'un Coordonnateur est en attente. Il a été noté que pour le Secrétariat, ce thème est compris dans le thème «Membres de Secteur, établissement de partenariats et mobilisation de ressources».
En ce qui concerne le Plan stratégique et le Plan financier de l'Union, le Président du Groupe ISCG s'est félicité des contributions du Groupe consultatif de la normalisation des télécommunications (GCNT) également soumises au Groupe de travail du Conseil chargé d'élaborer le Plan stratégique et le Plan financier pour la période 2028-2031 (GTC-SFP) et a proposé d'approuver les propositions visant à améliorer les Plans stratégiques et financiers de l'Union. Le Président a également encouragé le GCR et le Groupe consultatif pour le développement des télécommunications à prendre des mesures analogues, en participant activement aux discussions sur les Plans stratégiques et financiers.
Le Groupe ISCG continue d'actualiser les tableaux de mise en correspondance des Résolutions et les autres tableaux de mise en correspondance. La dernière mise à jour a été effectuée après la clôture de l'Assemblée mondiale de normalisation des télécommunications, en octobre 2024. Les Tableaux 2 et 3 seront mis à jour quand l'UIT-T aura entamé son nouveau cycle, après la réunion du GCNT, en mai 2025.
Conclusion
Le GCR est invité à examiner le présent document et à soumettre des observations et des propositions au Groupe ISCG sur les thèmes présentés et sur toute autre activité conjointe éventuelle ou sur tout autre mécanisme propre à renforcer la coopération.
Il est proposé que la prochaine réunion du Groupe ISCG se tienne pendant le GCNT; les informations correspondantes seront communiquées sur le site web du Groupe ISCG.
Le Président du Groupe ISCG a remercié les membres du GCR de lui avoir donné l'occasion de présenter ce rapport et les a invités à contribuer aux activités du Groupe ISCG.
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