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Введение
Председатель Межсекторальной координационной группы (МСКГ) по вопросам, представляющим взаимный интерес, г-н Фабио Биджи хотел бы довести до сведения Консультативной группы по радиосвязи (КГР) обновленную информацию о ходе работы МСКГ за период, прошедший после ее последнего собрания в мае 2024 года.
Председатель МСКГ также хотел бы сообщить, что круг ведения Группы был обновлен и утвержден на ее последнем собрании, состоявшемся 12 февраля 2025 года. Консультативным группам Секторов для ознакомления было направлено заявление о взаимодействии (см. Документ RAG/34).
Доступ ко всем документам, представленным и обсужденным на собраниях МСКГ, можно получить на веб-странице МСКГ, включая круг ведения и контактные данные МСКГ.
Основные обсуждения
МСКГ продолжает заниматься следующими темами:
	Доступность: МСКГ активно следит за дискуссиями по совершенствованию собраний МСЭ, уделяя, в частности, особое внимание услугам дистанционного участия и субтитрирования.
	Секретариат МСЭ сообщил, что в 2024 году субтитры использовались на 14 собраниях МСЭ-R, 12 собраниях МСЭ-Т, 35 собраниях МСЭ-D, а также на сессиях Совета и ВВУИО. Хотя услуги субтитрирования могут быть предоставлены для любой сессии собрания, их наличие зависит от выделенного бюджета. Централизованной политики в отношении субтитрирования в МСЭ не существует; каждый организатор собрания решает, использовать ли субтитры (генерируемые человеком или ИИ). В настоящее время субтитрам, генерируемым человеком, отдается предпочтение из-за их качества, хотя технологии с использованием ИИ совершенствуются и, как ожидается, станут более рентабельными. Стоимость субтитров, генерируемых человеком, варьируется от примерно 750 долл. США за три часа дистанционного ввода субтитров до более чем 2000 долл. США за услуги на месте. Были протестированы услуги по субтитрированию на базе ИИ от нескольких поставщиков, однако они еще не были одобрены для официальных собраний, хотя и имеется заинтересованность в продолжении испытаний. МСЭ продолжит тестировать инструменты для ввода субтитров на базе ИИ и запрашивать обратную связь от членов.
	МСКГ предложила Рабочей группе Совета по финансовым и людским ресурсам (РГС­ФЛР) включать во все циркулярные письма с приглашением участников на собрания МСЭ пункт, предусматривающий возможность запроса услуг субтитров (см. Документ CWG-FHR-20/2).
	В связи с выходом на пенсию координатора по вопросам доступности г-жи Андреа Сакс консультативным группам Секторов следует согласовать назначение нового координатора.
	Изменение климата: ведется текущая работа, связанная с изменением климата и искусственным интеллектом, включая разработку рекомендаций по переходу к чистому нулевому уровню выбросов и создание базы данных МСЭ о глобальных выбросах парниковых газов. Кроме того, разрабатываются руководящие указания по оценке воздействия ИИ на окружающую среду с учетом как прямых, так и косвенных последствий.
	В ходе последнего собрания координатор по вопросам изменения климата остановился на сотрудничестве между МСЭ-T и МСЭ-D по этим темам и подчеркнул потенциальные преимущества решений на базе ИИ в таких областях, как сельское хозяйство и оптимизация энергопотребления, особенно для развивающихся стран.
	Представитель КГР предложил организовать неофициальное собрание для дальнейшего обсуждения этой темы и предложить координатору по вопросам изменения климата войти в состав Группы Докладчика по энергоэффективному радиовещанию.
	Виртуальные собрания/дистанционное участие: координатор по этой теме продолжает отслеживать работу, проводимую как Рабочей группой Совета по финансовым и людским ресурсам, так и на уровне Совета.
	Последнее обновление включает согласованный Проект руководящих указаний по управлению полностью виртуальными и очными собраниями с дистанционным участием в МСЭ в рамках выполнения Резолюции 167 (Пересм. Бухарест, 2022 г.). Эти руководящие указания будут представлены на утверждение Совету-25. МСКГ направила заявление о взаимодействии консультативным группам Секторов по этому вопросу (Документ RAG/33).
	Кроме того, секретариату МСЭ было предложено изучить требования в отношении изменения прав дистанционных участников в основных документах Союза.
	Веб-сайт МСЭ: МСКГ активно следит за этой темой, в частности, поручив секретариату МСЭ предоставить информацию о согласовании веб-сайтов и системы поиска на всех официальных языках Союза на равной основе и отчитываться перед всеми собраниями РГС по языкам и МСКГ.
	Устойчивая цифровая трансформация: координатор по этой теме признал дайджест МСЭ по цифровой трансформации и городам ценным и комплексным ресурсом по цифровой трансформации и призвал МСЭ-D, МСЭ-R и Генеральный секретариат рассмотреть возможность освещения своей деятельности в этой публикации. Внося свой вклад в подготовку дайджеста, каждый Сектор может привлечь внимание к своей работе, способствовать межсекторальному сотрудничеству и обеспечить более целостное представление о деятельности МСЭ в этой важнейшей области.
В качестве новой темы, представляющей интерес, была согласована тема "Участие отрасли", в связи с чем ожидается назначение координатора. Было отмечено, что на уровне Секретариата эта тема охвачена в разделе "Членский состав, партнерские отношения и мобилизация ресурсов".
Говоря о Стратегическом и Финансовом планах Союза, Председатель МСКГ высоко оценил вклады Консультативной группы по стандартизации электросвязи (КГСЭ), которые также были представлены Рабочей группе Совета по разработке Стратегического и Финансового планов на 20282031 годы (РГС-СФП), и предложил одобрить предложения по совершенствованию Стратегического и Финансового планов Союза. Председатель также призвал КГР и КГРЭ предпринять аналогичные действия, активно участвуя в обсуждениях, связанных со Стратегическим и Финансовым планами.
МСКГ продолжает обновлять таблицы сопоставления резолюций и таблицы сопоставления. Последнее обновление было завершено после окончания Всемирной ассамблеи по стандартизации электросвязи в октябре 2024 года. Обновления в Таблицы 2 и 3 будут произведены, когда МСЭ-Т начнет свой новый цикл после собрания КГСЭ в мае 2025 года.
Заключение
КГР предлагается обсудить настоящий документ и представить МСКГ замечания и предложения по затронутым темам, а также информацию о любых других потенциальных совместных мероприятиях или механизмах укрепления сотрудничества.
Следующее собрание МСКГ предлагается провести в период КГСЭ, а информация будет распространяться через веб-сайт МСКГ.
Председатель МСКГ хотел бы поблагодарить членов КГР за возможность представить данный отчет и предлагает им внести свой вклад в деятельность МСКГ.
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