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1	Introduction
Les pays de l'Asie du Sud comptent parmi les régions les plus densément peuplées du monde. Ils partagent des frontières terrestres étendues fortement peuplées de part et d'autre. Dans les parties accidentées de ces frontières, où d'autres moyens de communication ne sont pas économiquement viables, la population frontalière dépend de la connectivité hertzienne.
Ces dernières années, avec l'essor des applications de communication hertzienne, on assiste à une augmentation du risque de débordement des signaux émis par-delà les frontières et de brouillages causés à des bandes de fréquences vitales. Par le passé, des utilisateurs situés le long d'une frontière se sont vu facturer des frais d'itinérance indésirables, car leur appareil s'était connecté à une antenne mobile étrangère.
Ce genre de problèmes devrait devenir plus fréquent avec l'adoption de nouvelles technologies, telles que les stations terriennes en mouvement (ESIM), la connectivité directe au dispositif ou encore les réseaux autres que les réseaux de Terre (NTN). Dans ce contexte, en notifiant leurs assignations de fréquences dans le Fichier de référence international de l'UIT, les pays peuvent utiliser leurs ressources spectrales. Toutefois, après analyse du Fichier de référence, il apparaît que certains de ces pays ne notifient pas nécessairement en détail leurs assignations de fréquences.
Il convient de noter que l'UIT organise des séminaires mondiaux (WRS) et des séminaires régionaux (RRS) des radiocommunications portant principalement sur l'application des dispositions de son Règlement des radiocommunications, y compris des formations pratiques sur les procédures de notification de l'UIT et l'utilisation des outils logiciels de l'Union, permettant ainsi aux États Membres de gérer plus efficacement leurs ressources spectrales.
Cela étant, il peut s'avérer nécessaire que des mesures soient prises en vue d'organiser, outre les séminaires susmentionnés, des séminaires semblables à l'échelle sous-régionale, de sorte à accroître leur efficacité. Ces séminaires pourraient porter sur les procédures de notification et d'inscription de l'UIT, ainsi que sur les solutions aux problèmes/défis rencontrés par lesdits pays en matière de coordination. Cela permettrait à ces pays de renforcer leur expertise technique, de se conformer aux réglementations et de surmonter les défis uniques auxquels ils font face pour gérer leurs ressources spectrales.
2	Proposition
L'Administration de l'Inde propose que le Bureau des radiocommunications (BR) de l'UIT organise, tous les deux ou quatre ans, des séminaires sous-régionaux des radiocommunications portant sur:
–	les procédures de notification et d'inscription de l'UIT ainsi que sur l'utilisation des logiciels de l'Union;
–	le partage d'informations concernant les politiques, les règlements et les mesures techniques visant à limiter les effets des brouillages transfrontaliers et des débordements de signaux émis par-delà les frontières;
–	un modèle de cadre pour les arrangements spéciaux;
–	les mesures propres à faciliter l'échange de données d'expérience récentes des administrations/régulateurs en matière de gestion des brouillages transfrontaliers et des débordements de signaux émis par-delà les frontières;
–	toute autre question que le BR jugera pertinente.
Ce partage de connaissances et d'informations permettrait d'aider les pays en développement à planifier et à coordonner leurs réseaux, et à limiter les effets des débordements de signaux émis par-delà les frontières, favorisant ainsi l'utilisation efficace du spectre radioélectrique.
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