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1	Antecedentes y discusión
En la 31ª reunión del GAR, celebrada en Ginebra del 25 al 27 de marzo de 2024, el GAR creó un Grupo por Correspondencia sobre la mejora del proceso de la Reunión Preparatoria de la Conferencia (RPC) (GC-RPC del GAR) con el mandato que figura en el Anexo 2 de la Circular Administrativa CA/273, a saber:
−	Realizar un examen pormenorizado de la 2ª sesión de la RPC, con miras a identificar posibles mejoras del procedimiento de elaboración del Informe de la RPC.
[bookmark: _Hlk187954263]Las diversas actividades y resultados de los trabajos del GC-RPC del GAR se resumen en el Documento RAG/36-E. Cabe señalar que se han presentado contribuciones al GC-RPC del GAR en las que se identifican los temas que podrían abordarse con miras a mejorar la 2ª sesión de la RPC, así como los preparativos para dicha reunión.
Como se indica acertadamente en el Documento RAG/36-E, el GC-RPC del GAR no recibió ninguna contribución con modificaciones específicas a la Resolución UIT-R 2-9. Esta situación podría explicarse por la naturaleza del mandato del GC-RPC del GAR, en el que no se indica que el GC pueda considerar también modificaciones específicas de la Resolución UIT-R 2-9. En el mandato del GC-RPC del GAR aprobado en la 31ª reunión del GAR se pide que se identifiquen posibles mejoras de los procedimientos de cara a la finalización del informe de dicha Reunión. De hecho, Canadá había entendido que la 31ª reunión del GAR había tomado la decisión consciente de limitar el alcance de los trabajos del GC a la identificación de posibles problemas en la Resolución UIT-R 2-9. En ese contexto, es comprensible que no se hayan presentado al GC-RPC del GAR contribuciones con propuestas concretas de modificación de la Resolución UIT-R 2-9. 
Esta situación no debe interpretarse como una falta de interés por parte de los miembros del GAR para seguir considerando posibles modificaciones de la Resolución UIT-R 2-9, incluidas, entre otras, la preparación y organización de la 2ª sesión de la RPC. A tal efecto, cabe destacar la contribución de la CITEL, tal y como figura en el Documento RAG/34-E presentada a la 32ª reunión del GAR con propuestas específicas de modificación de la Resolución UIT-R 2-9. Esto, junto con las contribuciones presentadas al GC-RPC del GAR, indica claramente el interés de parte de los miembros del GAR por continuar el debate y los trabajos sobre la posible modificación de la Resolución UIT-R 2-9.
También cabe señalar que, si bien ninguna de las contribuciones presentadas al GC-RPC del GAR propone modificaciones específicas a la Resolución UIT-R 2-9, en varias contribuciones se describen en términos generales posibles mejoras del proceso de la RPC. Éstas se resumen en el Documento RAG/36-E. 
En este contexto, es posible que la 32ª reunión del GAR desee aprobar la continuación del GC-RPC del GAR sobre la base de un nuevo mandato que permita considerar propuestas específicas de modificación de la Resolución UIT-R 2-9. En la Sección 2 se presenta un proyecto de texto para un nuevo mandato propuesto, y se sugieren para su consideración varios cambios en la 2ª sesión de la RPC que Canadá considera que probablemente mejorarán el proceso de la RPC.
2	Propuesta de nuevo mandato para el GC-RPC del GAR
Canadá propone que la 32ª reunión del GAR continúe las actividades del GC-RPC del GAR, con un mandato revisado para invitar a presentar propuestas específicas de modificación de la Resolución UIT-R 2-9 que contemplan mejoras en la 2ª sesión de la RPC, como se indica a continuación:
[bookmark: _Hlk192773353]−	Desarrollar opciones para modificar la Resolución UIT-R 2-9 con miras a mejorar el proceso y los objetivos de la 2ª sesión de la RPC, incluida la preparación del Informe de la RPC, de manera que apoyen más eficazmente los preparativos de las Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones.
−	Considerar los cambios consiguientes a la Resolución UIT-R 2-9 resultantes de las modificaciones introducidas en los objetivos de la 2ª sesión.
Sin perjuicio de otras propuestas, se invita al GC-RPC del GAR a considerar cambios en los siguientes aspectos de la 2ª sesión de la RPC:
1)	Enfoques para racionalizar el examen y la aprobación del Informe de la RPC en la 2ª sesión de la RPC. Por ejemplo:
−	Elaborar un proceso sencillo para la incorporación de las «opiniones» sobre los puntos del orden del día, tal como se reciben, en un Anexo al Informe de la RPC a fin de evitar largos debates de opiniones en la RPC-2.
2)	Objetivos adicionales para la segunda sesión de la RPC, a fin de aprovechar eficazmente el tiempo adicional disponible racionalizando el examen y la aprobación del Informe de la RPC. Por ejemplo: 
−	Organizar sesiones para proporcionar información detallada y contexto sobre la naturaleza de los temas y los debates asociados en el seno del UIT-R, para apoyar a las administraciones que no han participado activamente en el proceso preparatorio.
−	Centrarse en la evolución y las posiciones regionales, con miras a identificar posibilidades de convergencia hacia posiciones comunes.
−	Permitir debates preparatorios sobre futuros puntos del orden del día, posiblemente limitados a los puntos preliminares del orden del día previstos para la siguiente CMR.
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