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مقدمة
تدرك مصر الحاجة إلى إجراءات مهيكلة لتنظيم استضافة اجتماعات قطاع الاتصالات الراديوية خارج جنيف، خاصة في ضوء مشروع مبنى مقر الاتحاد وحاجة العديد من الدول الأعضاء إلى التخطيط لمتطلباته اللوجستية والمالية. وتعد الآليات الواضحة للجداول الزمنية للدعوات والتشاور وإجراءات القبول ضرورية لضمان الشفافية والقدرة على التنبؤ والمشاركة الفعّالة من جانب الدول الأعضاء جميعها.
مناقشة
يحدِّد القرار 5 (كيوتو، 1994) الصادر عن مؤتمر المندوبين المفوضين والقرار ITU-R 1-9 شروط استضافة اجتماعات قطاع الاتصالات الراديوية خارج جنيف، بما في ذلك تغطية التكاليف وتقديم التسهيلات الكافية من جانب الحكومة المضيفة. ولكن هذين القرارين لا يحددان عملية واضحة لتقديم الدعوات واستعراضها وقبولها، ولا يحددان جدولاً زمنياً للتشاور مع الدول الأعضاء. ويمكن أن يؤدي غياب الإجراءات المنظمة إلى عدم اليقين، مما يصعِّب على بعض الإدارات التخطيط للمشاركة، وتأمين ميزانيات سفر إضافية، وإدارة متطلبات التأشيرة، التي تختلف باختلاف البلدان.
ولمواجهة هذه التحديات، ينبغي تقديم الدعوات لاستضافة اجتماعات قطاع الاتصالات الراديوية خارج جنيف في وقت مبكر بما يكفي، ويفضَّل ألا يقل عن سنة واحدة قبل تاريخ الاجتماع المقترح. وتنبغي، كلما أمكن، مناقشة هذه الدعوات في اجتماع سابق للجنة دراسات أو فرقة عمل. وإذا لم تكن هذه المناقشة مجدية، يمكن لمكتب الاتصالات الراديوية إجراء عملية تشاور مكتوبة لجمع التعقيبات من الدول الأعضاء قبل اتخاذ قرار نهائي. وسيسمح هذا النهج للإدارات بتقييم المستحقات اللوجستية والمالية وتلك المتعلقة بالتأشيرات في الوقت المناسب، مما يضمن مشاركة شاملة حُضِّر لها جيداً.
المقترح
تقترح مصر أن يقدم الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية إرشادات إلى مكتب الاتصالات الراديوية بشأن وضع إجراء إداري لاستضافة اجتماعات قطاع الاتصالات الراديوية خارج جنيف، وضمان تقديم الدعوات واستعراضها قبل سنة واحدة على الأقل. وتنبغي مناقشة هذه الدعوات في اجتماع سابق للجنة دراسات أو فرقة عمل أو، إذا لزم الأمر، من خلال عملية تشاور مكتوبة مع الدول الأعضاء. وبالإضافة إلى ذلك، ينبغي تشجيع الدول الأعضاء الراغبة في استضافة الاجتماعات على الإعراب عن اهتمامها في وقت مبكر لتسهيل التنسيق واتخاذ القرارات. وسيؤدي تنفيذ هذه التدابير إلى تعزيز الشفافية والقدرة على التنبؤ والشمولية مع ضمان استمرار تنظيم اجتماعات قطاع الاتصالات الراديوية بفعالية بغض النظر عن الموقع.
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