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Введение
Египет признает необходимость наличия структурированных процедур для регулирования проведения собраний МСЭ-R за пределами Женевы, особенно в свете проекта строительства здания штаб-квартиры МСЭ и необходимости для многих Государств-Членов планирования организационно-технических и финансовых потребностей. Четкие механизмы в отношении сроков направления приглашений, а также процедуры проведения консультаций по ним и их принятия имеют важное значение для обеспечения прозрачности, предсказуемости и эффективного участия всех Государств-Членов.
Обсуждаемый вопрос
Резолюция 5 (Киото, 1994 г.) Полномочной конференции и Резолюция МСЭ-R 1-9 устанавливают условия проведения собраний МСЭ-R за пределами Женевы, включая покрытие расходов и предоставление соответствующих помещений правительством принимающей страны. Вместе с тем в этих Резолюциях не определена четкая процедура представления, рассмотрения и принятия приглашений, а также не установлены сроки проведения консультаций с Государствами-Членами. Отсутствие структурированных процедур может создавать неопределенность и затруднять для некоторых администраций планирование участия, обеспечение дополнительного бюджета на командировки и соблюдение визовых требований, которые могут варьироваться от страны к стране.
Чтобы избежать этих проблем, предложения о проведении у себя собраний МСЭ-R за пределами Женевы следует направлять заблаговременно, предпочтительно не позднее чем за один год до предлагаемой даты собрания. Если это возможно, эти приглашения следует обсудить на предшествующем собрании исследовательской комиссии или рабочей группы. Если такое обсуждение невозможно, то БР могло бы проводить письменные консультации для получения отзывов от Государств-Членов до принятия окончательного решения. Такой подход позволит администрациям своевременно оценивать организационно-технические и финансовые потребности, а также связанные с визами последствия, чтобы обеспечить открытое для всех участие и качественно подготовить проведение мероприятия.
Предложение
Египет предлагает, чтобы КГР предоставила БР руководящие указания по установлению процедуры, регулирующей проведение собраний МСЭ-R за пределами Женевы, которая гарантировала бы, что приглашения направляются и рассматриваются не позднее чем за один год. Эти приглашения должны обсуждаться на предшествующем собрании исследовательской комиссии или рабочей группы либо, при необходимости, в формате письменных консультаций с Государствами-Членами. Наряду с этим следует призвать Государства-Члены, желающие провести у себя собрания, заранее выражать свою заинтересованность, для того чтобы упростить процесс координации и принятия решений. Реализация этих мер повысит прозрачность, предсказуемость и инклюзивность, а также обеспечит дальнейшую эффективную организацию собраний МСЭ-R независимо от места их проведения.
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