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1	Введение
Согласно положениям п. 19.33 Регламента радиосвязи (РР), в период между конференциями радиосвязи Генеральный секретарь уполномочен рассматривать на временной основе вопросы, касающиеся изменений в распределение серий позывных сигналов и подлежащие утверждению следующей конференцией.
В разделе 2 настоящего документа кратко изложена деятельность, выполненная в рамках п. 19.33 в период между завершением работы ВКР-19 и датой подготовки настоящего отчета. Помимо этого, в разделе 3 содержатся дополнительные замечания по вопросам, затрагиваемым в Резолюции 13 (Пересм. ВКР-97).
2	Применение п. 19.33 Регламента радиосвязи
В период между завершением ВКР-19 и датой подготовки настоящего отчета Бюро не распределяло новых серий позывных в соответствии с п. 19.33 РР.
Как следствие, вносить изменения в Таблицу распределения международных серий позывных, содержащуюся в Приложении 42 к Регламенту радиосвязи, не требуется.
3	Выполнение Резолюции 13 (Пересм. ВКР-97)
В рамках этой Резолюции ВКР-97 поручила Директору предоставлять администрациям информацию о способах достижения наибольшей экономии при использовании серий позывных сигналов, являющихся ограниченным ресурсом нумерации. Бюро выполняло эту задачу в максимально возможной степени, и рекомендации, предоставленные администрациям в этом отношении, в целом соблюдались.
По результатам таких действий за отчетный период не было распределено ни одной новой серии позывных. Таким образом, Бюро удалось сохранить потенциал данного ресурса нумерации в объеме, обеспечивающем возможность формирования позывных действующими методами в соответствии со Статьей 19 Регламента радиосвязи.
Также в рамках этой Резолюции ВКР-97 поручила Директору изучить возможность расширения текущей схемы распределения международных серий позывных, если все возможности действующей системы образования позывных сигналов окажутся исчерпанными.
Принимая во внимание существующий спрос и то обстоятельство, что в наличии остается 27 резервных серий позывных, Бюро полагает, что в настоящее время нет необходимости изучать возможность формирования новых международных серий позывных на основе метода, указанного в п. 3.1 раздела решает Резолюции 13 (Пересм. ВКР-97).
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