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4	de conformidad con la Resolución 95 (Rev.CMR-19), considerar las Resoluciones y Recomendaciones de las conferencias anteriores para su posible revisión, sustitución o supresión;
Antecedentes
La Resolución 655 (CMR-15) encargó a la UIT-R la realización de estudios y otros trabajos relacionados con la definición de la escala de tiempo y su difusión a través de los sistemas de radiocomunicaciones. Ello incluía el fortalecimiento de la cooperación entre la UIT-R y la Oficina Internacional de Pesas y Medidas (BIPM), el Comité Internacional de Pesas y Medidas (CIPM), la Conferencia General de Pesas y Medidas (CGPM), así como otras organizaciones pertinentes. La tarea incluyó mantener un diálogo relativo a los conocimientos especializados de cada organización para estudiar más a fondo y más ampliamente los diversos aspectos de las escalas de tiempo de referencia actuales y futuras potenciales, incluyendo sus impactos y aplicaciones, para proporcionar asesoramiento sobre el contenido y la estructura de las señales horarias que se difundirán por los sistemas de radiocomunicaciones, utilizando la experiencia combinada de las organizaciones pertinentes, y para preparar uno o más informes que contengan los resultados de los estudios que deben incluir una o más propuestas para determinar la escala de tiempo de referencia y abordar otras cuestiones mencionadas anteriormente. Este trabajo, propuesto originalmente en la Resolución 655 (CMR-15), ya ha concluido.
Propuestas
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[bookmark: _Toc39735027]RESOLUCIÓN 655 (REV.CMR-1523)
[bookmark: _Toc39735028]Definición de escala de tiempo y difusión de señales horarias 
a través de sistemas de radiocomunicaciones
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (DubáiGinebra, 20152023),
considerando
a)	que el Sector de Radiocomunicaciones de la UIT (UITR) se encarga de proporcionar el contenido y la estructura de las señales horarias que deben difundirse a través de los sistemas de radiocomunicaciones, incluido de definir el servicio de frecuencias patrón y de señales horarias (STFS) y el servicio de frecuencias patrón y de señales horarias por satélite (SFTSS)para la difusión de señales horarias a través de sistemas de radiocomunicaciones;
b)	que la Oficina Internacional de Pesos y Medidas (BIPM) es responsable de establecer, y mantener y difundir el segundo del Sistema Internacional de Unidades (SI) y la escala de tiempo de referencia UTC con el segundo del SI como unidad de escala, así como de difundirlo a través de la escala de tiempo de referencia;
c)	que la definición de la escala de tiempo de referencia y la difusión de señales horarias a través de sistemas de radiocomunicaciones revisten una importancia particular para las aplicaciones y los equipos que requieren un tiempo trazable con respecto al tiempo de referencia,
considerando además
a)	que el UIT-R es una organización miembro del Comité Consultivo de Tiempo y Frecuencia (CCTF) y que participa en la Conferencia General de Pesos y Medidas (CGPM) en calidad de observador enlace;
b)	que la BIPM es Miembro de Sector del UITR y participa en las actividades pertinentes de dicho Sector,
observando
a)	que la escala de tiempo de referencia a nivel internacional constituye la base jurídica del patrón horario para numerosos países y es, de hecho, la escala de tiempo utilizada en la mayoría de los países;
b)	que las señales horarias difundidas se utilizan no sólo en el ámbito de las telecomunicaciones, sino también en muchas industrias y en prácticamente todas las esferas de actividad humana;
c)	que las señales horarias se difunden tanto a través de sistemas de comunicaciones alámbricas, abarcados por las Recomendaciones del Sector de Normalización de las Telecomunicaciones de la UIT (UITT), como a través de los sistemas de distintos servicios de radiocomunicaciones (espaciales y terrenales), incluido el servicio de frecuencias patrón y de señales horarias, del que es responsable el UITR,
reconociendo
a)	que el número 26.1 estipula que «se prestará especial atención a la posibilidad de extender este servicio a las zonas del mundo que estén insuficientemente servidas»;
b)	que el número 26.6 establece que «para la selección de las características técnicas de sus emisiones de frecuencias patrón y señales horarias, las administraciones se inspirarán en las Recomendaciones UITR pertinentes»;
c)	que la vigente definición original de la escala de tiempo de referencia internacional UTC es el resultado de la labor completada en 1970 por el Comité Consultivo Internacional de Radiocomunicaciones (CCIR) de la UIT, en estrecha colaboración con la CGPM;
d)	que la Conferencia Administrativa Mundial de Radiocomunicaciones de 1979 (CAMR79) de la UIT incluyó el UTC en el Reglamento de Radiocomunicaciones, y que desde entonces el UTC, de conformidad con la enérgica recomendación de la Resolución 5 de la CGPM (1975), se ha utilizado como la principal escala de tiempo para las redes de telecomunicaciones (alámbricas e inalámbricas) y para otras aplicaciones y equipos relacionados con el tiempo,
e)	que en 2020 se firmó un Memorando de Entendimiento entre la BIPM y la UIT relativo a las competencias de cada organización;
f)	que la Resolución 2 (2018) de la 26ª CGPM confirma que el UTC, producido por la BIPM es la única escala de tiempo recomendada para referencia internacional y la base de la hora civil en la mayoría de los países;
g)	que en la Resolución 4 (2022) de la 27ª CGPM se decidió que el valor máximo de la diferencia permitida (UT1-UTC) se aumentará en 2035 o antes;
h)	que los diversos aspectos de las escalas de tiempo de referencia actuales y posibles en el futuro, incluidas sus repercusiones y aplicaciones, se tratan en el Informe TF.2511 de la UIT-R,
resuelve
1	confirmar que el UTC se define en la Resolución 2 de la CGPM (2018) como se indica en el reconociendo f) y producido y mantenido por la BIPM;
2	que el UIT-R siga siendo responsable del contenido y la estructura de las señales horarias y de su distribución a través del SFTS y el SFTSS,
resuelve invitar al Sector de Radiocomunicaciones de la UIT
1	a reforzar continuar la cooperación entre el UITR y con la BIPM, el Comité Internacional de Pesos y Medidas (CIPM), la CGPM y otras organizaciones pertinentes, industrias interesadas y grupos de usuarios y a entablar mantener un diálogo acerca los diversos aspectos de las escalas de tiempo de referencia actuales y futuras, incluidos sus repercusiones y aplicaciones, de acuerdo con de los conocimientos técnicos especializados de cada organización;,
2	a proseguir y ampliar el estudio, en cooperación con las organizaciones internacionales pertinentes, las industrias interesadas y distintos grupos de usuarios, a través de la participación de los Miembros, acerca de los distintos aspectos de las escalas de tiempo de referencia actual y potenciales, incluidas sus repercusiones y aplicaciones;
3	a proporcionar asesoramiento sobre el contenido y la estructura de las señales horarias que difundirán los sistemas de radiocomunicaciones, basándose en los conocimientos técnicos especializados de las organizaciones pertinentes;
4	a elaborar uno o varios informes, en los que figuren los resultados de los estudios y una o varias propuestas para determinar la escala de tiempo de referencia y tratar otras cuestiones mencionadas en los apartados 1, 2 y 3 supra,
resuelve
que, hasta la CMR23, el UTC, tal y como se describe en la Recomendación UITR TF.4606 siga utilizándose y, para la mayoría de los fines prácticos asociados con el Reglamento de Radiocomunicaciones, el UTC es equivalente a la hora solar media en el meridiano origen (0° de longitud), anteriormente expresada en GMT,
encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones
1	que invite a las organizaciones internacionales pertinentes, entre ellas, la Organización Marítima Internacional (OMI), la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI), la CGPM, el CIPM, la BIPM, el Servicio Internacional de Rotación de la Tierra y Sistemas de Referencia (IERS), la Unión Internacional de Geodesia y Geofísica (IUGG), la Unión Radiocientífica Internacional (URSI), la Organización Internacional de Normalización (ISO), la Organización Meteorológica Mundial (OMM) y la Unión Astronómica Internacional (UAI), a participar en los trabajos mencionados en el resuelve invitar al Sector de Radiocomunicaciones de la UIT;
2	que informe a la CMR23 acerca de los progresos relativos a la presente Resolución,
invita al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones
a ayudar a la participación de los países en desarrollo en las reuniones, con los recursos presupuestarios aprobados,
invita a las administraciones
a participar en los estudios mediante la presentación de contribuciones al UITR,
encarga al Secretario General
que señale la presente Resolución a la atención de la OMI, la OACI, la CGPM, el CIPM, la BIPM, el IERS, la UIGG, la URSI, la ISO, la OMM, y la UAI, el IEEE, y el IETF.
Motivos:	La revisión propuesta refleja la finalización del trabajo solicitado en la Resolución 655 (CMR-15). La Resolución se ha modificado para reflejar el contenido y el objetivo del Memorando de Entendimiento entre la BIPM y la UIT (2020) y el trabajo y las decisiones de la CGPM (Resolución 2 de 2018 y Resolución 4 de 2022).
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Section I – General terms
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1.14		Tiempo Universal Coordinado (UTC):  Escala de tiempo basada en el segundo (SI), según se describe en la Resolución 655 (Rev. CMR-2315).     (CMR2315)
Motivos:	Consecuencia de la actualización Resolución 655 (Rev. CMR-23)
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