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7	examiner d'éventuels changements à apporter en application de la Résolution 86 (Rév. Marrakech, 2002) de la Conférence de plénipotentiaires, intitulée «Procédures de publication anticipée, de coordination, de notification et d'inscription des assignations de fréquence relatives aux réseaux à satellite», conformément à la Résolution 86 (Rév.CMR-07), afin de faciliter l'utilisation rationnelle, efficace et économique des fréquences radioélectriques et des orbites associées, y compris de l'orbite des satellites géostationnaires;
7(B)	Question B – Procédure à suivre après les étapes pour la mise en service des systèmes non OSG
Considérations générales
La CMR-19 a approuvé la Résolution 35 (CMR-19) – intitulée «Méthode par étape relative à la mise en œuvre des assignations de fréquence à des stations spatiales d'un système à satellites non géostationnaires dans certaines bandes de fréquences et certains services».
Un aspect évoqué dans la Résolution en question, mais qui n'est pas traité du point de vue réglementaire, concerne le cas dans lequel un système non OSG a mené à bonne fin la procédure par étape, mais connaît par la suite une réduction à moyen ou à long terme du nombre de satellites déployés. Dans ce contexte, la Question B relative au point 7 de l'ordre du jour de la CMR-23 traite de la possibilité d'adopter une procédure, que doivent suivre les administrations et le Bureau des radiocommunications (BR), à appliquer dans le cas d'un système non OSG assujetti à la procédure par étape prévue dans la Résolution 35 (CMR-19) pour lequel cette procédure a été menée à bonne fin, mais pour lequel le nombre de stations spatiales déployées et ayant la capacité d'émettre ou de recevoir sur les fréquences assignées diminue par la suite pendant une période prolongée.
La CMR-19 a ajouté dans la Résolution 35 (CMR-19) le point 19 du décide, aux termes duquel l'administration notificatrice doit informer le BR, «pour information seulement», de la date à laquelle le seuil (95% du nombre de stations spatiales notifiées du système, arrondi au nombre entier inférieur, moins un satellite) a été «franchi» pour la première fois. (L'administration est tenue de fournir cette information si le nombre reste inférieur au seuil pendant une période continue de six mois.) En outre, il est indiqué sous ce point du décide que l'administration notificatrice, s'il y a lieu, devra également informer le BR de la date à laquelle le déploiement du nombre total de satellites a repris. Le BR doit publier sur son site web tous les renseignements reçus au titre du point 19 du décide.
Au 30 septembre 2022, le Bureau n'avait reçu, et n'avait donc publié, aucune information concernant le point 19 du décide de la Résolution 35 (CMR-19). On trouvera dans l'Addendum 2 au Rapport du Directeur à la 91ème réunion du RRB (Document RRB22-3/5Add2), une liste des vingtet-un systèmes non OSG auxquels la Résolution 35 (CMR-19) s'applique. Parmi ces systèmes, quatre ont été intégralement déployés (étape «M3» achevée), dont les dates de mise en service remontent à 1994, 1997, 2010 et 2018. Par conséquent, le point 19 du décide de la Résolution 35 (CMR-19) s'applique à ces quatre systèmes seulement. Compte tenu de la faible taille de l'échantillon, il n'est guère surprenant qu'il n'existe aucun rapport sur le point 19 du décide de la Résolution 35 (CMR-19). Cela indique que le point 19 du décide de la Résolution 35 (CMR19) n'a pas été en vigueur pendant une durée suffisamment longue pour permettre au Bureau d'obtenir une quantité et une qualité satisfaisantes de données à partir desquelles des conclusions peuvent être tirées ni pour appuyer une décision éclairée de la CMR-23 concernant toute procédure postérieure aux étapes ou toute amélioration de la procédure de suspension.
Dans ce contexte, les Administrations de la CITEL considèrent que le point 19 du décide de la Résolution 35 (CMR-19) ne présente aucune lacune et qu'il n'y a pas lieu de le remplacer par une procédure postérieure aux étapes. Elles sont de l'avis qu'aucune modification ne se justifie à la CMR-23, et estiment que la collecte d'informations au titre du point 19 du décide devrait pouvoir se poursuivre jusqu'à temps que des données opérationnelles suffisantes et significatives soient recueillies et que l'on s'accorde à estimer nécessaire de reprendre l'examen de la question d'un éventuel mécanisme relatif à la procédure postérieure aux étapes pour traiter la question de la réduction à moyen et à long terme du nombre de stations spatiales de systèmes non OSG pour lesquels la procédure par étape décrite dans la Résolution 35 (CMR-19) a été menée à bonne fin.
Propositions


NOC	IAP/44A22A2/1#1990
ARTICLES

NOC	IAP/44A22A2/2#1991
APPENDICES

NOC	IAP/44A22A2/3#1992
RÉSOLUTIONS
Motifs:	Le caractère d'urgence une procédure postérieure aux étapes n'a pas encore été établi. Étant donné qu'aucune donnée opérationnelle n'a été communiquée au Bureau au titre du point 19 du décide de la Résolution 35 (CMR-19), il n'y a pas lieu de le remplacer par une procédure postérieure aux étapes et il est prématuré d'adopter des dispositions réglementaires pour traiter la question de la réduction à moyen ou à long terme du nombre de satellites déployés. Toutefois, le § «Pas de modification» relatif à la Question B n'est pas censé diminuer l'importance d'un examen future de la question de la variation du nombre de satellites de systèmes non OSG pendant leur exploitation.
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