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	[bookmark: _Hlk139985210]‎‎‎‎‎‎‎‎‎‎‎‎ بند جدول الأعمال 1.9 (1.9-ج)


9	النظر في تقرير مدير مكتب الاتصالات الراديوية وإقراره، وفقاً للمادة 7 من اتفاقية الاتحاد؛
1.9	بشأن أنشطة قطاع الاتصالات الراديوية بالاتحاد منذ المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2019:
(1.9-ج) 	دراسة استعمال أنظمة الاتصالات المتنقلة الدولية من أجل النطاق العريض اللاسلكي الثابت في نطاقات التردد الموزعة على أساس أولي للخدمات الثابتة، وفقاً للقرار 175 (WRC-19)؛
[bookmark: _Hlk139985529]القرار 175 (WRC19) - استعمال أنظمة الاتصالات المتنقلة الدولية للنطاق العريض اللاسلكي الثابت في نطاقات التردد الموزعة على أساس أولي للخدمة الثابتة
خلفية
خلال المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2019 (WRC-19) لقطاع الاتصالات الراديوية في الاتحاد الدولي للاتصالات (ITUR)، اُقترح أن يتم النظر في المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية المقبل لعام 2023 (WRC-23) في دراسة استخدام الاتصالات المتنقلة الدولية (IMT) للنطاق العريض اللاسلكي الثابت في نطاقات التردد الموزعة للخدمة الثابتة على أساس أولي.
لذلك، نص القرار 175 (WRC19) في فقرة "يقرر أن يدعو فطاع الاتصالات الراديوية بالاتحاد" "إلى إجراء أي دراسات ضرورية بشأن استعمال أنظمة الاتصالات المتنقلة الدولية للنطاق العريض اللاسلكي الثابت في نطاقات التردد الموزعة على أساس أولي للخدمة الثابتة، مع مراعاة دراسات قطاع الاتصالات الراديوية وكتيباته وتوصياته وتقاريره ذات الصلة"، "ويكلف مدير مكتب الاتصالات الراديوية" برفع تقرير بشأن نتائج هذه الدراسات إلى المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2023 ".
المناقشة
قام قطاع الاتصالات الراديوية في السابق بوضع مجموعة من توصيات قطاع الاتصالات الراديوية ومسألة دراسة يمكن فيها استخدام الاتصالات المتنقلة الدولية وغيرها من التكنولوجيات المتنقلة لتوفير النفاذ اللاسلكي الثابت (FWA)، بما في ذلك النفاذ عريض النطاق. ومع ذلك، فإن توصيات السلسلة F ذات الصلة المتعلقة بالنفاذ اللاسلكي الثابت تقادمت ولا تعكس القدرات الحالية لتكنولوجيا النطاق العريض اللاسلكي. واستناداً إلى الدراسات التي أجريت بشأن البند 9.1 ج) من جدول أعمال المؤتمر WRC-23، ينظر قطاع الاتصالات الراديوية في النُهج التي ستسعى إلى مراجعة وتحديث التوصيتين ITUR F.1401-1 وF.17631، لكي تعبران بشكل أفضل عن الوضع الحالي لتكنولوجيا النفاذ اللاسلكي الثابت عريض النطاق. كما تجري مراجعة توصيات/تقارير أخرى من السلسلة F ذات صلة بالنفاذ اللاسلكي الثابت.
والنفاذ اللاسلكي الثابت هو سبيل لتوفير نفاذ عريض النطاق باستخدام وصلات لاسلكية بين النقاط الثابتة. ويمكن أن يؤدي تطوير حلول للنفاذ اللاسلكي الثابت وظهور حالات استعمال جديدة إلى إمكانية زيادة قدرة مشغلي النفاذ FWA على سد الفجوة الرقمية وتوفير التوصيلية لمجموعة أكبر من السكان والوصول إلى المناطق شحيحة الخدمات. وقد أدت التطورات في الاتصالات المتنقلة الدولية وتكنولوجيات الشبكات الأخرى إلى تحسين قدرات التنزيل والتحميل والكمون للنفاذ FWA بشكل ملحوظ. وبالنظر إلى أن عمليات التحديث للنفاذ FWA قد تستخدم الجيل الخامس ومعايير ومعدات متطورة أخرى، فإن هذا التوافق يجعل النفاذ FWA قابلاً للتوسع.
ويمكن لقطاع الاتصالات الراديوية، من خلال الأنشطة العادية للجان الدراسات التابعة له، مواصلة الدراسات من أجل وضع تقارير وتوصيات جديدة، أو مراجعة التقارير والتوصيات الحالية، لدعم تطوير واستخدام الاتصالات المتنقلة الدولية للنطاق العريض اللاسلكي الثابت في نطاقات التردد الموزعة للخدمتين الثابتة والمتنقلة في المستقبل.
ومع الأخذ في الاعتبار، أيضاً، أنه وفقاً للفقرة 9 من "يقرر" من القرار 811 (WRC-19) وأحكام المادة 7 من اتفاقية الاتحاد، يقتصر تطبيق الموضوعات المدرجة في البند 1.9 من جدول أعمال المؤتمر WRC-23 على فحص والموافقة على تقرير مدير مكتب الاتصالات الراديوية عن أنشطة قطاع الاتصالات الراديوية منذ المؤتمر السابق، لذلك لا يمكن اعتبار أن ذلك يجيز تعديل لوائح الراديو الخاصة بالاتحاد. بالإضافة إلى ذلك، ففي "هيكل الأقسام المتعلقة ببنود جدول الأعمال في فصول مشروع تقرير الاجتماع التحضيري إلى المؤتمر WRC-23" الوارد في الرسالة الإدارية المعممة CA/251، لم يتم النظر في "أساليب الوفاء ببند جدول الأعمال" أو "الاعتبارات التنظيمية والإجرائية". ونتيجةً لذلك، لا توجد ضرورة لوضع أساليب يمكن أن تفي بمتطلبات بند من بنود جدول الأعمال أو تتضمن اعتبارات تنظيمية أو إجرائية، وبالتالي لا يحتاج الأمر إلى أي إجراءات أخرى من مؤتمر عالمي للاتصالات الراديوية.
المقترحات


NOC	IAP/44A24A3/1
المــواد
الأسباب:	لا توجد ضرورة لإدخال تغييرات على مواد لوائح الراديو في إطار هذا الموضوع من البند 1.9 من جدول الأعمال.
NOC	IAP/44A24A3/2
التذييـلات
الأسباب:	لا توجد ضرورة لإدخال تغييرات على تذييلات لوائح الراديو في إطار هذا الموضوع من البند 1.9 من جدول الأعمال.
SUP	IAP/44A24A3/3
[bookmark: _Toc36038331][bookmark: _Toc40075770]القرار 175 (WRC-19)
[bookmark: _Toc36038332][bookmark: _Toc40075771]استعمال أنظمة الاتصالات المتنقلة الدولية للنطاق العريض اللاسلكي الثابت
في نطاقات التردد الموزعة على أساس أولي للخدمة الثابتة
الأسباب:	يعد إلغاء القرار 175 (WRC19) تغييراً مترتباً لأن الأمر لا يحتاج إلى أي إجراءات أخرى من مؤتمر عالمي للاتصالات الراديوية لمعالجة هذا الموضوع. ويمكن لقطاع الاتصالات الراديوية، من خلال الأنشطة العادية للجان الدراسات التابعة له، مواصلة الدراسات لمراجعة التقارير والتوصيات الحالية، للنظر في استخدام الاتصالات المتنقلة الدولية للنطاق العريض اللاسلكي الثابت ضمن الخدمة الثابتة على أساس أولي.
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