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9	examinar y aprobar el Informe del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones, de conformidad con el Artículo 7 del Convenio de la UIT:
9.3	sobre acciones en respuesta a la Resolución 80 (Rev.CMR-07);
Antecedentes
En respuesta al Informe de la Junta de Reglamento de Radiocomunicaciones (RRB) a la CMR-23 sobre la Resolución 80 (Rev.CMR-07) en (Doc. WRC-23/50), la CITEL proporciona los siguientes comentarios y propuestas con respecto a la cuestión tratada en la Sección 4.13 sobre la sostenibilidad espacial a largo plazo y el acceso equitativo y el uso racional de los recursos de la órbita y el espectro no OSG.
Sección 4.13 – Sostenibilidad a largo plazo y acceso equitativo y uso racional de los recursos de la órbita y el espectro no OSG
4.13 del Informe de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones (RRB) a la CMR-23 sobre la Resolución 80 (Rev. CMR-07), documento 50 de las contribuciones a la CMR-23. Discute la cuestión de la sostenibilidad espacial a largo plazo (SELP) y el acceso equitativo y uso racional de los recursos de órbita/espectro no OSG y pide que la Conferencia considere y tome posibles decisiones en el marco del punto 9.3 del orden del día. Durante este ciclo de estudio (2020-23), la RRB fue testigo de un mayor número de presentaciones de sistemas LEO que proponían desplegar entre decenas y cientos de miles de satélites. El crecimiento del número de estaciones espaciales dentro de las notificaciones de sistemas de satélites no OSG presentadas a la UIT plantea varias preguntas en términos de sostenibilidad espacial a largo plazo (LTSS).
Hay lagunas en esta área que la UIT podría abordar para ayudar a preservar el LTSS sin superposición de mandatos ni orientación de otras organizaciones y organismos de las Naciones Unidas que se ocupan de actividades espaciales. Como lo afirmó la RRB, la UIT participa en partes constitutivas clave del concepto LTSS, centrándose en la prevención de interferencias perjudiciales y garantizando el uso racional, eficiente, económico y equitativo de los recursos del espectro/órbita, incluida la órbita LEO. /recurso de espectro de conformidad con las disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones, teniendo debidamente en cuenta las necesidades especiales de los países en desarrollo y la situación geográfica de determinados países.
En su informe, la RRB invitó a la CMR-23 a, entre otras cosas, encargar al UIT-R que elabore recomendaciones e informes del UIT-R que aborden la sostenibilidad a largo plazo de los recursos no OSG y del espectro y el acceso equitativo a esas órbitas. y frecuencias. La UIT ya ha adoptado una recomendación que aborda los LTSS de la órbita OSG: la Recomendación UIT-R S.1003-2 sobre la «Protección ambiental de la órbita geoestacionaria satelital». El objetivo de la Recomendación UIT-R S.1003 es proporcionar orientación sobre las órbitas de eliminación de satélites en la órbita de los satélites geoestacionarios. La recomendación también proporciona comentarios sobre el aumento de desechos debido a fragmentos resultantes del aumento del número de satélites y sus lanzamientos asociados. La orientación técnica proporcionada en UIT-R S.1003 a menudo se incorpora a los marcos regulatorios nacionales de satélites. La Oficina de las Naciones Unidas para Asuntos del Espacio Ultraterrestre (UNOOSA) también hace referencia al UIT-R S.1003 en su sitio web, que contiene un Compendio de normas técnicas de mitigación de desechos espaciales adoptadas por los Estados y las organizaciones internacionales. Sin embargo, no hay ninguna recomendación ni estudios en marcha en el UIT-R que aborden la protección de la órbita no OSG.
Las administraciones de la CITEL opinan que la elaboración de una recomendación del UIT-R de este tipo sería complementaria a las directrices de la ONUOSA sobre sostenibilidad espacial a largo plazo (LTSS), y no debería contradecir, ni duplicar esfuerzos ni reinventar la rueda en esta área, pero colaborar para la consecución de dichas directrices desde la perspectiva de la gestión del espectro y la órbita. Proporcionaría a los Estados miembros orientación técnica para desorbitar eficientemente satélites dentro de sistemas nacionales de satélites no OSG al final de su vida útil en un entorno en el que el número de actores que operan en el espacio está creciendo y muchos de ellos no tienen el mismo nivel de experiencia. operadores de satélites establecidos, especialmente considerando la participación de entidades de aficionados, de investigación, académicas y de nueva creación en la industria de los satélites pequeños. También ayudaría a los reguladores del espectro, ya que a menudo se basan en las normas y recomendaciones del UIT-R como base para establecer las condiciones técnicas de las autorizaciones que emiten para el uso de recursos orbitales y de radiofrecuencia en su país. En ausencia de una recomendación de la UIT para los satélites no OSG, los satélites seguirían estando autorizados sin necesidad de cumplir con ninguna de las mejores prácticas en este campo.
Propuestas



Sección 4.13 – Sostenibilidad a largo plazo y acceso equitativo
y uso racional de los recursos de la órbita y el espectro no OSG
	IAP/44A26A1/1
A fin de tratar parte del problema indicado en la sección 4.13 del informe de la RRB a la CMR-23, CITEL propone que la CMR-23 decida encomendar a las comisiones de estudio correspondientes del UIT-R que elaboren estudios a finalizarse durante el próximo ciclo de estudios y a más tardar el 31 de junio de 2026, con carácter urgente y prioritario, para una nueva recomendación técnica sobre «Protección ambiental de las órbitas no geoestacionarias de satélites para el uso sostenible por los servicios de radiocomunicaciones espaciales» evaluando y considerando la inclusión, sin limitación, de una orientación sobre estrategias y metodologías seguras y eficientes para la salida de órbita de las estaciones espaciales no OSG una vez finalizada su vida útil. 
Mientras tanto, se solicitaría al Director de la BR que cree un sitio web titulado «Protección ambiental de las órbitas de satélite no geoestacionarias para su uso sostenible por los servicios de radiocomunicaciones espaciales», accesible mediante un enlace en el portal del UIT-R, que contenga un compendio de enlaces a información disponible y confiable sobre los temas mencionados, producida por los distintos grupos de expertos existentes, en base a las sugerencias de las administraciones y los miembros del sector. Por ejemplo, como fuentes de datos de efemérides, dicho sitio web debe incluir un enlace a la Organización de Datos Espaciales (Space Data Center – Space Data Association (space-data.org)) y Space Track (Space-Track.org). Con ello se contará con un sitio centralizado donde los miembros del UIT-R y el público puedan encontrar información relacionada mientras el UIT-R elabore la recomendación técnica.
Al final del presente documento se propone un proyecto de texto para su inclusión en el Acta del Pleno de la CMR-23 para que refleje la decisión, si así se acuerda.
Propuesta de texto para las ACTAS DE LA PLENARIA de la CMR-23 para aplicar la propuesta anterior.
«…con respecto al contenido de la sección 4.13 del Informe de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones sobre la Resolución 80 (Rev. CMR-07), con respecto a la cuestión de la sostenibilidad espacial a largo plazo, la CMR-23 decide encomendar a las Comisiones de Estudio correspondientes del UIT-R que elaboren estudios a finalizarse durante el próximo ciclo de estudios, con carácter urgente y prioritario, para una nueva Recomendación técnica sobre «Protección ambiental de las órbitas no geoestacionarias de satélites para el uso sostenible por los servicios de radiocomunicaciones espaciales» evaluando y considerando la inclusión, sin limitación, de una orientación sobre estrategias y metodologías seguras y eficientes para la salida de órbita de las estaciones espaciales no OSG una vez finalizada su vida útil 
Con el fin de brindar un sitio centralizado donde los miembros del UIT-R y el público puedan encontrar información relacionada mientras el UIT-R elabore la Recomendación técnica, se encomendará al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones que cree un sitio web con titulado «Protección ambiental de las órbitas de satélite no geoestacionarias para su uso sostenible por los servicios de radiocomunicaciones espaciales», accesible mediante un enlace en el portal del UIT-R, que contenga un compendio de enlaces a los servicios de radiocomunicaciones espaciales disponibles, datos fiables sobre dichos temas por parte de los distintos grupos de expertos existentes, en base a las sugerencias de las administraciones y los Miembros del Sector.
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