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10	recommander au Conseil de l'UIT des points à inscrire à l'ordre du jour de la Conférence mondiale des radiocommunications suivante et des points de l'ordre du jour préliminaire de conférences futures, conformément à l'article 7 de la Convention de l'UIT et à la Résolution 804 (Rév.CMR-19),
Partie 16
Considérations générales
L'objet du point 10 de l'ordre du jour est de recommander au Conseil des points à inscrire à l'ordre du jour de la CMR suivante et des points de l'ordre du jour préliminaire de conférences futures, conformément à l'article 7 de la Convention et à la Résolution 804 (Rév.CMR-19).
Au titre du décide de formuler l'avis suivant de la Résolution 812 (CMR-19), intitulée «Ordre du jour préliminaire de la Conférence mondiale des radiocommunications de 2027», la Conférence mondiale des radiocommunications (Charm el-Cheikh, 2019) indique que «les points ci-après devraient être inscrits à l'ordre du jour préliminaire de la CMR-27:». À cet égard, le sousparagraphe 2.2 est libellé comme suit: «étudier et définir les mesures d'ordre technique, opérationnel et réglementaire, selon le cas, à prendre pour faciliter l'utilisation des bandes de fréquences 37,5-39,5 GHz (espace vers Terre), 40,5-42,5 GHz (espace vers Terre), 47,2-50,2 GHz (Terre vers espace) et 50,4-51,4 GHz (Terre vers espace) par les stations terriennes aéronautiques et maritimes en mouvement communiquant avec des stations spatiales géostationnaires du service fixe par satellite, conformément à la Résolution 176 (CMR19);».
Compte tenu de ce qui précède, la demande de services large bande pouvant fournir des débits de données élevés aux utilisateurs à bord de plates-formes mobiles, telles que les navires ou les aéronefs, ne cesse de croître. En conséquence, l'utilisation de fréquences dans les bandes Ku et Ka pour assurer une connectivité aux stations ESIM fera l'objet d'une pression croissante en raison de la demande exponentielle des utilisateurs et de la nécessité de tirer parti de la ressource spectre.
L'UIT-R a étudié la question des stations terriennes aéronautiques et maritimes en mouvement (ESIM) fonctionnant avec des réseaux OSG du SFS lors de CMR précédentes, qui ont adopté des mesures techniques et réglementaires pour permettre leur exploitation. La Résolution 902 (CMR03) et les parties pertinentes de la Résolution 156 (CMR-15) et de la Résolution 169 (CMR-19), qui figurent dans le Règlement des radiocommunications (RR), établissent des procédures techniques et réglementaires permettant au SFS OSG de communiquer avec les stations ESIM pour assurer des communications large bande.
À l'heure actuelle, les avancées dans les domaines de la fabrication des satellites et de la technologie des stations terriennes ont permis de généraliser l'utilisation des stations ESIM dans la pratique. En outre, l'utilisation en pleine expansion des orbites de satellites non géostationnaires, notamment les orbites terrestres moyennes (MEO) et les orbites terrestres basses (LEO), représente une innovation majeure dans le domaine des technologies satellitaires stimulée par l'amélioration de la conception de satellite, des capacités de fabrication et des services de lancement.
Par ailleurs, le point 1.16 de l'ordre du jour de la CMR-23 a pour objet d'étudier et de définir des mesures d'ordre technique, opérationnel et réglementaire, selon le cas, propres à faciliter l'utilisation de certaines des bandes de fréquences comprises entre 17,7 et 30 GHz par les stations terriennes en mouvement fonctionnant avec des réseaux non OSG du SFS, tout en assurant la protection voulue des services existants dans ces bandes de fréquences, conformément à la Résolution 173 (CMR19). Les études menées dans le cadre du point 1.16 de l'ordre du jour de la CMR-23 ont montré que les systèmes OSG et non OSG pouvaient utiliser la même bande de fréquences pour assurer une connectivité aux stations ESIM.
Dans le cadre de la Résolution 176 (CMR-19), il est demandé de faire des études sur l'utilisation des bandes de fréquences 37,5-39,5 GHz (espace vers Terre), 40,5-42,5 GHz (espace vers Terre), 47,2-50,2 GHz (Terre vers espace) et 50,4-51,4 GHz (Terre vers espace) par les stations terriennes aéronautiques et maritimes en mouvement communiquant avec des stations spatiales géostationnaires du service fixe par satellite.
Bien que la Résolution 176 (CMR-19) ait été établie pour étudier le partage et la compatibilité avec les services bénéficiant d'attributions dans lesdites bandes de fréquences identifiées pour les systèmes OSG du SFS, les progrès techniques dans le domaine des antennes et des terminaux ont rendu possible l'utilisation des bandes de fréquences des 50/40 GHz pour les réseaux OSG du SFS et les réseaux non OSG du SFS. Les constellations de satellites non OSG exploitées dans ces bandes de fréquences permettent d'assurer une connectivité large bande pour une diversité d'applications, avec une plus grande souplesse, plus de sécurité et un temps de latence plus faible. Il est à prévoir qu'un nombre significativement plus élevé de systèmes non OSG seront déployés pour répondre à la demande croissante des consommateurs en matière d'accès à la connectivité large bande, quel que soit l'endroit où ils se trouvent. La fourniture d'une connectivité large bande aux utilisateurs à bord de navires et d'aéronefs constitue un domaine présentant une croissance notable pour les systèmes non OSG.
Les questions techniques et opérationnelles et les dispositions réglementaires relatives à l'exploitation des systèmes à satellites non OSG du SFS dans ces bandes de fréquences pour garantir la protection des réseaux à satellite OSG ont été traitées lors de la CMR-19 au titre de la Résolution 156 (CMR-15), ce qui a conduit à l'élaboration d'un cadre réglementaire stable dans le cadre des nouvelles Résolutions 769 (CMR-19) et 770 (CMR-19), ainsi que des dispositions des numéros 22.5L et 22.5M du Règlement des radiocommunications.
Dans sa Résolution 811 (CMR-19), la Conférence mondiale des radiocommunications de 2019 (Charm el-Cheikh, 2019) a recommandé au Conseil de l'UIT l'ordre du jour de la Conférence mondiale des radiocommunications de 2023 (CMR-23). À cet égard, les positions adoptées par les diverses organisations régionales de radiocommunication en ce qui concerne l'ordre du jour auront une influence importante sur les décisions prises par la CMR-23. Dans le cas de la CITEL, dans le cadre du processus préparatoire, les propositions préliminaires présenteront des informations pertinentes qui permettront d'élaborer les propositions interaméricaines de la CITEL, lesquelles influeront largement sur les résultats de la CMR-23 et, par conséquent, auront des incidences importantes sur les radiocommunications mondiales.
Propositions
Les Administrations de la CITEL sont favorables à l'inscription du point 2.2 (Résolution 812 (CMR-19)) à l'ordre du jour de la CMR-27 et l'élargissement du champ d'application de la Résolution 176 (CMR-19), afin de faciliter le déploiement d'une connexion large bande ubiquitaire pour les stations terriennes en mouvement (ESIM) dans les bandes de fréquences 37,5-39,5 GHz (espace vers Terre), 40,5-42,5 GHz (espace vers Terre), 47,2-50,2 GHz (Terre vers espace) et 50,451,4 GHz (Terre vers espace), dans le but de vérifier s'il est possible d'exploiter des satellites OSG et non OSG pour permettre et faciliter le déploiement de services essentiels, en vue d'une utilisation en partage avec les autres services bénéficiant d'attributions dans les bandes de fréquences identifiées. Les Administrations de la CITEL appuient également l'étude et l'élaboration de mesures techniques et opérationnelles pour garantir la protection des autres services bénéficiant d'attributions dans les bandes de fréquences.


ADD	IAP/44A27A16/1
Projet de nouvelle Résolution [IAP-AI WRC-27] (CMR-23)
Ordre du jour de la Conférence mondiale des radiocommunications de 2027
La Conférence mondiale des radiocommunications (Dubaï, 2023),
considérant
a)	que, conformément au numéro 118 de la Convention de l'UIT, le cadre général de l'ordre du jour d'une Conférence mondiale des radiocommunications (CMR) devrait être fixé de quatre à six ans à l'avance;
b)	l'article 13 de la Constitution de l'UIT, concernant la compétence et la fréquence des CMR, et l'article 7 de la Convention de l'UIT relatif à leur ordre du jour;
c)	les résolutions et recommandations pertinentes des conférences administratives mondiales des radiocommunications (CAMR) et des CMR précédentes,
reconnaissant
que les points ci-après devraient être inscrits à l'ordre du jour préliminaire de la CMR-27:
a)	que la présente Conférence a recensé divers sujets dont l'étude doit être poursuivie à la CMR-27;
b)	que, lors de l'élaboration du présent ordre du jour, de nombreux points proposés par des administrations n'ont pas pu être retenus et que leur inscription a dû être reportée à l'ordre du jour de conférences futures,
décide
de recommander au Conseil de convoquer en 2027 une CMR d'une durée de quatre semaines, dont l'ordre du jour sera le suivant:
1	sur la base des propositions des administrations, compte tenu des résultats de la CMR23 ainsi que du rapport de la Réunion de préparation à la Conférence et compte dûment tenu des besoins des services existants ou futurs dans les bandes de fréquences considérées, examiner les points suivants et prendre les mesures appropriées:
...
2.1.xx	d'étudier et de définir les mesures d'ordre technique, opérationnel et réglementaire, selon le cas, à prendre pour faciliter l'utilisation des bandes de fréquences 37,5-39,5GHz (espace vers Terre), 40,5-42,5 GHz (espace vers Terre), 47,2-50,2 GHz (Terre vers espace) et 50,4-51,4 GHz (Terre vers espace) par les stations terriennes aéronautiques et maritimes en mouvement communiquant avec des stations spatiales géostationnaires et non géostationnaires du service fixe par satellite, tout en assurant la protection voulue des services existants dans ces bandes de fréquences, conformément à la Résolution 176 (CMR-23);
...
invite le Conseil de l'UIT
à arrêter définitivement l'ordre du jour, à prendre les dispositions nécessaires en vue de la convocation de la CMR-27 et à engager dès que possible les consultations nécessaires avec les États Membres,
charge le Directeur du Bureau des radiocommunications
1	de prendre les dispositions voulues pour la convocation des sessions de la Réunion de préparation à la Conférence (RPC) et de préparer un Rapport à l'intention de la CMR-27;
2	de soumettre à la seconde session de la RPC un projet du rapport sur les difficultés rencontrées ou les incohérences constatées dans l'application du Règlement des radiocommunications dont il est question au point 9.2 de l'ordre du jour et de soumettre le rapport final au moins cinq mois avant la CMR suivante,
charge le Secrétaire général
de porter la présente Résolution à l'attention des organisations internationales et régionales concernées.
Motifs:	Étudier la viabilité de l'utilisation des bandes de fréquences 37,5-39,5 GHz (espace vers Terre), 40,5-42,5 GHz (espace vers Terre), 47,2-50,2 GHz (Terre vers espace) et 50,4-51,4 GHz (Terre vers espace) par les stations terriennes aéronautiques et maritimes en mouvement communiquant avec des stations spatiales géostationnaires ou non géostationnaires du service fixe par satellite et, en tout état de cause, définir les considérations réglementaires et techniques pour en favoriser l'utilisation.
[bookmark: _Toc35933785][bookmark: _Toc39829187]MOD	IAP/44A27A16/2
RÉSOLUTION 176 (RÉV.CMR-1923)
[bookmark: _Toc35933786][bookmark: _Toc39829188]Utilisation des bandes de fréquences 37,5-39,5 GHz (espace vers Terre), 40,542,5 GHz (espace vers Terre), 47,2-50,2 GHz (Terre vers espace) 
et 50,451,4 GHz (Terre vers espace) par les stations terriennes aéronautiques et maritimes en mouvement communiquant avec des stations 
spatiales géostationnaires et non géostationnaires du service fixe par satellite
La Conférence mondiale des radiocommunications (Charm el-Cheikh, 2019Dubaï, 2023),
considérant
a)	que les bandes de fréquences 37,5-39,5 GHz (espace vers Terre), 39,5-42,5 GHz (espace vers Terre), 47,2-50,2 GHz (Terre vers espace) et 50,4-51,4 GHz (Terre vers espace) sont attribuées à l'échelle mondiale à titre primaire au service fixe par satellite (SFS) et que les procédures réglementaires et techniques existantes entre les réseaux à satellite géostationnaire (OSG) du SFS et les systèmes à satellites non géostationnaires (non OSG) du SFS s'appliquent dans ces bandes de fréquences;
b)	que l'on a de plus en besoin de communications mobiles, y compris de services par satellite large bande à l'échelle mondiale, et qu'il est possible de satisfaire en partie à ce besoin en permettant aux stations terriennes aéronautiques et maritimes en mouvement (ESIM) de communiquer avec des stations spatiales du SFS fonctionnant dans les bandes de fréquences 37,540,5 GHz (espace vers Terre), 40,5-42,5 GHz (espace vers Terre), 47,2-50,2 GHz (Terre vers espace) et 50,451,4 GHz (Terre vers espace);
c)	qu'il existe dans le SFS des réseaux à satellite géostationnaire (OSG) et non OSG qui sont exploités ou qu'il est prévu d'exploiter à court terme dans les bandes de fréquences attribuées au SFS dans la gamme de fréquences 37,5-51,4 GHz;
d)	que certaines administrations ont déjà mis en place des stations ESIM avec des réseaux du SFS OSG opérationnels ou futurs et qu'elles envisagent d'utiliser davantage ces stations;
e)	que les réseaux du SFS OSG et les systèmes du SFS non OSG dans les bandes de fréquences 37,539,5 GHz (espace vers Terre), 40,5-42,5 GHz (espace vers Terre), 47,2-50,2 GHz (Terre vers espace) et 50,4-51,4 GHz (Terre vers espace) doivent être coordonnés et notifiés conformément aux dispositions des Articles 9 et 11;
f)	que les bandes de fréquences 37,5-39,5 GHz, 40,5-42,5 GHz, 47,2-50,2 GHz et 50,451,4 GHz sont, de plus, attribuées à plusieurs autres services à titre primaire, que ces services bénéficiant d'attributions sont utilisés par divers systèmes dans de nombreuses administrations et que ces services existants et leur développement futur devraient être protégés sans que des contraintes inutiles ne leur soient imposées;
g)	qu'il est nécessaire d'encourager la mise au point et la mise en œuvre de nouvelles technologies dans le SFS aux fréquences supérieures à 30 GHz,
reconnaissant
a)	que l'Article 21 contient les limites de puissance surfacique applicables au SFS OSG;
b)	que les numéros 22.5L et 22.5M de l'Article 22 indiquent les limites applicables à un système non OSG du SFS dans les bandes de fréquences 37,5-39,5 GHz (espace vers Terre), 39,542,5 GHz (espace vers Terre), 47,2-50,2 GHz (Terre vers espace) et 50,4-51,4 GHz (Terre vers espace) pour protéger l'orbite des satellites géostationnaires et que la Résolution 769 (CMR-19) et la Résolution 770 (CMR-19) s'appliquent également;
bc)	que grâce aux progrès techniques, notamment à l'utilisation de techniques de poursuite, les stations ESIM peuvent fonctionner conformément aux caractéristiques des stations terriennes fixes du SFS;
cd)	que la CMR-15 a adopté le numéro 5.527A et la Résolution 156 (CMR15) concernant les stations ESIM;
e)	que la CMR-19 a adopté le numéro 5.517A et la Résolution 169 (CMR-19) concernant les stations ESIM communiquant avec des réseaux OSG du SFS dans les bandes de fréquences 17,7-19,7 GHz et 27,5-29,5 GHz;
f)	que, dans le cadre de la Résolution 173 (CMR-19), il est demandé de faire des études sur l'utilisation des bandes de fréquences 17,7-18,6 GHz, 18,8-19,3 GHz et 19,7-20,2 GHz (espace vers Terre) et 27,5-29,1 GHz et 29,5-30 GHz (Terre vers espace) par les stations terriennes en mouvement communiquant avec des stations spatiales non OSG du SFS;
dg)	que les stations ESIM examinées dans la présente Résolution ne sont pas destinées à être utilisées pour les applications liées à la sécurité de la vie humaine;
eh)	que les bandes de fréquences 40,5-42 GHz (espace vers Terre) en Région 2, 47,547,9 GHz (espace vers Terre) en Région 1, 48,2-48,54 GHz (espace vers Terre) en Région 1, 49,44-50,2 GHz (espace vers Terre) en Région 1 et 48,2-50,2 GHz (Terre vers espace) en Région 2 sont identifiées pour être utilisées par les applications haute densité du SFS (numéro 5.516B);
i)	que les dispositions du numéro 5.550B s'appliquent;
j)	que l'utilisation des bandes de fréquences 37,5-39,5 GHz (espace vers Terre), 39,542,5 GHz (espace vers Terre), 47,2-50,2 GHz (Terre vers espace) et 50,4-51,4 GHz (Terre vers espace) par un système à satellites non géostationnaires du SFS est assujettie à l'application des dispositions du numéro 9.12 pour la coordination avec d'autres satellites OSG;
fk)	que les bandes de fréquences 37-40 GHz et 40,5-43,5 GHz sont disponibles pour les applications haute densité du service fixe (numéro 5.547);
gl)	que la puissance surfacique produite dans la bande de fréquences 42,5-43,5 GHz par toute station spatiale OSG du SFS (espace vers Terre) ou du service de radiodiffusion par satellite (SRS) fonctionnant dans la bande de fréquences 42-42,5 GHz ne doit pas dépasser les valeurs indiquées au numéro 5.551I sur le site de toute station de radioastronomie;
hm)	que la partie du spectre attribuée au SFS dans les bandes de fréquences 42,5-43,5 GHz et 47,250,2 GHz pour les transmissions dans le sens Terre vers espace est plus grande que celle qui est attribuée dans la bande de fréquences 37,5-39,5 GHz pour les transmissions dans le sens espace vers Terre, ce qui permet de tenir compte des liaisons de connexion avec les satellites de radiodiffusion et que les administrations sont instamment priées de prendre toutes les mesures pratiquement réalisables pour réserver la bande de fréquences 47,2-49,2 GHz aux liaisons de connexion destinées au SRS fonctionnant dans la bande de fréquences 40,5-42,5 GHz (numéro 5.552);
in)	que l'attribution au service fixe dans les bandes de fréquences 47,2-47,5 GHz et 47,948,2 GHz est destinée à être utilisée par les stations placées sur des platesformes à haute altitude et que l'utilisation des bandes de fréquences 47,2-47,5 GHz et 47,948,2 GHz est assujettie aux dispositions de la Résolution 122 (Rév.CMR-19) (numéro 5.552A);
jo)	que l'utilisation des bandes de fréquences 47,5-47,9 GHz, 48,2-48,54 GHz et 49,4450,2 GHz par le SFS (espace vers Terre) est limitée aux satellites OSG (numéro 5.554A);
kp)	que la puissance surfacique produite dans la bande de fréquences 48,94-49,04 GHz par toute station spatiale OSG du SFS (espace vers Terre) fonctionnant dans les bandes de fréquences 48,2-48,54 GHz et 49,44-50,2 GHz ne doit pas dépasser –151,8 dB(W/m2) dans toute bande de 500 kHz sur le site de toute station de radioastronomie (numéro 5.555B);
lq)	que, dans les bandes de fréquences 49,7-50,2 GHz, 50,4-50,9 GHz et 51,4-52,6 GHz, la Résolution 750 (Rév.CMR-19) s'applique et que les numéros 5.338A, 5.340 et 5.340.1, entre autres dispositions du Règlement des radiocommunications, s'appliquent;
mr)	que les services fixe et mobile disposent d'attributions à titre primaire dans les bandes de fréquences 37,5-42,5 GHz et 47,2-50,2 GHz à l'échelle mondiale;
ns)	que la bande de fréquences 37,5-38 GHz est attribuée au service de recherche spatiale (espace lointain) dans le sens espace vers Terre et que la bande de fréquences 40,0-40,5 GHz est attribuée au service de recherche spatiale et au service d'exploration de la Terre par satellite (SETS) dans le sens Terre vers espace à titre primaire;
ot)	que les bandes de fréquences 37,5-40,5 GHz et 38-39,5 GHz sont, de plus, attribuées au SETS dans le sens espace vers Terre à titre secondaire;
pu)	que la bande de fréquences 50,2-50,4 GHz est attribuée à titre primaire au SETS (passive) et au service de recherche spatiale (passive), qui doivent bénéficier d'une protection suffisante;
qv)	qu'il conviendrait de tenir compte de tous les services disposant d'attributions dans ces bandes de fréquences,
décide d'inviter le Secteur des radiocommunications de l'UIT
1	à étudier les caractéristiques techniques et opérationnelles des stations ESIM aéronautiques et maritimes communiquant avec des stations spatiales OSG et non OSG qu'il est prévu d'exploiter dans le cadre d'attributions au SFS OSG dans les bandes de fréquences 37,539,5 GHz, 40,5-42,5 GHz, 47,2-50,2 GHz et 50,4-51,4 GHz;
2	à étudier le partage et la compatibilité entre les stations ESIM aéronautiques et maritimes fonctionnantcommuniquant avec des réseauxstations spatiales OSG et non OSG du SFS OSG dans les bandes de fréquences 37,539,5 GHz, 40,5-42,5 GHz, 47,2-50,2 GHz[footnoteRef:1]* et 50,4-51,4 GHz* et les stations, actuelles ou en projet, des services existants bénéficiant d'attributions dans ces bandes de fréquences et, le cas échéant, dans les bandes de fréquences adjacentes, pour assurer la protection de ces services et éviter de leur imposer des contraintes inutiles; [1: * 	Pour les bandes de fréquences 47,2-50,2 GHz et 50,4-51,4 GHz, les études de partage et de compatibilité pour les stations ESIM aéronautiques devraient tenir compte de toutes les mesures nécessaires pour protéger les services de Terre auxquels la bande de fréquences est attribuée.] 

3	à définir, pour différents types de stations ESIM, les conditions techniques et les dispositions réglementaires applicables à leur exploitation, en tenant compte des résultats des études ci-dessus,;
4	à veiller à ce que les mesures techniques et opérationnelles ainsi que les modifications réglementaires qui pourraient être définies conformément à la présente Résolution n'aient pas d'incidence sur les dispositions pertinentes relatives à la protection des réseaux OSG vis-à-vis des systèmes non OSG du SFS ,
invite la Conférence mondiale des radiocommunications de 2027
à examiner les résultats des études susmentionnées et à prendre les mesures nécessaires, le cas échéant, sous réserve que les résultats des études visées sous décide d'inviter le Secteur des radiocommunications de l'UIT soient complets et approuvés par les commissions d'études des radiocommunications.
Motifs:	Cette Résolution comporte des propositions de modifications à prendre en considération pour mener à bien les études requises pendant la période d'études.
SUP	IAP/44A27A16/3
[bookmark: _Toc35933927][bookmark: _Toc39829409]RÉSOLUTION 812 (CMR-19)
[bookmark: _Toc450208829][bookmark: _Toc35933928][bookmark: _Toc39829410]Ordre du jour préliminaire de la Conférence mondiale des radiocommunications de 2027[footnoteRef:2]* [2: *	La présence de bandes de fréquences entre crochets dans la présente Résolution signifie que la CMR-23 examinera et reverra l'inclusion de ces bandes de fréquences entre crochets et prendra la décision qu'elle jugera appropriée.] 

Motifs:	Cette Résolution devrait être supprimée, étant donné que la CMR-23 établira une nouvelle Résolution associée aux points de l'ordre du jour de la CMR-27.


Pièce jointe
Proposition de nouveau point de l'ordre du jour relatif à l'utilisation des bandes de fréquences 37,5-39,5 GHz (espace vers Terre), 40,542,5 GHz (espace vers Terre), 47,2-50,2 GHz (Terre vers espace) et 50,451,4 GHz (Terre vers espace) par les stations terriennes aéronautiques et maritimes en mouvement communiquant avec des stations spatiales géostationnaires et non géostationnaires du service fixe par satellite
	Objet: Proposition de point à inscrire à l'ordre du jour de la CMR-27 afin de faciliter l'utilisation des bandes de fréquences 37,5-39,5 GHz (espace vers Terre), 40,542,5 GHz (espace vers Terre), 47,2-50,2 GHz (Terre vers espace) et 50,451,4 GHz (Terre vers espace) par les stations terriennes aéronautiques et maritimes en mouvement communiquant avec des stations spatiales géostationnaires et non géostationnaires du service fixe par satellite.

	Origine: CITEL

	Proposition:
Étudier et définir les mesures d'ordre technique, opérationnel et réglementaire, selon le cas, à prendre pour faciliter l'utilisation des bandes de fréquences 37,5-39,5 GHz (espace vers Terre), 40,542,5 GHz (espace vers Terre), 47,2-50,2 GHz (Terre vers espace) et 50,451,4 GHz (Terre vers espace) par les stations terriennes aéronautiques et maritimes en mouvement communiquant avec des stations spatiales géostationnaires et non géostationnaires du service fixe par satellite, tout en assurant la protection voulue des services existants dans ces bandes de fréquences.

	Contexte/motif:
Dans le cadre de la Résolution 176 (CMR-19), il est demandé de faire des études sur l'utilisation des bandes de fréquences 37,5-39,5 GHz (espace vers Terre), 40,5-42,5 GHz (espace vers Terre), 47,2-50,2 GHz (Terre vers espace) et 50,4-51,4 GHz (Terre vers espace) par les stations terriennes aéronautiques et maritimes en mouvement communiquant avec des stations spatiales géostationnaires du service fixe par satellite (SFS).
Bien que la Résolution 176 (CMR-19) ait été établie pour étudier le partage et la compatibilité avec les services bénéficiant d'attributions dans les bandes de fréquences identifiées pour les systèmes OSG du SFS, les progrès techniques dans le domaine des antennes et des terminaux ont rendu possible l'utilisation des bandes de fréquences des 50/40 GHz pour les réseaux OSG du SFS et les réseaux non OSG du SFS. Les constellations de satellites non OSG exploitées dans ces bandes de fréquences permettent d'assurer une connectivité large bande pour une diversité d'applications, avec une plus grande souplesse, plus de sécurité et un temps de latence plus faible. Il est à prévoir qu'un nombre significativement plus élevé de systèmes non OSG seront déployés pour répondre à la demande croissante des consommateurs en matière d'accès à la connectivité large bande, quel que soit l'endroit où ils se trouvent. La fourniture d'une connectivité large bande aux utilisateurs à bord de navires et d'aéronefs constitue un domaine présentant une croissance notable pour les systèmes non OSG.

	Services de radiocommunication concernés:
Service fixe, service fixe par satellite, service mobile, service mobile par satellite, SRS, SETS, service de radioastronomie et autres services

	Indication des difficultés éventuelles:
[ ]

	Études précédentes ou en cours sur la question:
[ ]

	Études devant être réalisées par:
Groupe de travail 4A
	avec la participation de:
Administrations et Membres du Secteur de l'UIT-R

	Commissions d'études de l'UIT-R concernées:
Commission d'études 4

	Répercussions au niveau des ressources de l'UIT, y compris incidences financières
(voir le numéro 126 de la Convention):
Ce projet de point de l'ordre du jour sera traité dans le cadre des procédures normales et du budget prévu de l'UIT-R.

	Proposition régionale commune: Oui/Non
	Proposition soumise par plusieurs pays: Oui/Non
Nombre de pays:

	Observations
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