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Имею честь представить вниманию Конференции по просьбе Директора Бюро радиосвязи отчет Радиорегламентарного комитета для ВКР-23 о применении пункта 12 раздела решает Резолюции 35 (ВКР-19).
	Дорин Богдан-Мартин
	Генеральный секретарь


Отчет Радиорегламентарного комитета для ВКР-23 О ПРИМЕНЕНИИ ПУНКТА 12 РАЗДЕЛА РЕШАЕТ резолюции 35 (ВКР-19)
Радиорегламентарный комитет получил 4 апреля 2023 года представление администрации Лихтенштейна (Документ RRB23-1/14) с просьбой о применении пункта 12 раздела решает Резолюции 35 (ВКР-19) к частотным присвоениям спутниковым системам 3ECOM-1 и 3ECOM-3.
Комитет изучил вопрос о рассмотрении представления администрации Лихтенштейна на своем 92‑м собрании (20−24 марта 2023 г.). Однако Комитет отметил, что представление было получено в такие сроки, что у других администраций практически не было возможности своевременно представить замечания для рассмотрения на 92‑м собрании в соответствии с пунктом 12 a) раздела решает Резолюции 35 (ВКР-19). С учетом того, что ВКР-19 преследовала цель обеспечить администрациям разумную возможность для представления замечаний по таким просьбам, Комитет решил перенести рассмотрение поступившей от администрации Лихтенштейна просьбы и принятие решения по ней на свое 93‑е собрание (26 июня − 4 июля 2023 г.).
Две администрации, а именно администрации Франции и Германии, представили свои замечания в отношении просьбы администрации Лихтенштейна о применении пункта 12 раздела решает Резолюции 35 (ВКР-19) к частотным присвоениям спутниковым системам 3ECOM-1 и 3ECOM-3.
На своем 93‑м собрании Комитет тщательно рассмотрел представления администрации Лихтенштейна (Документы RRB23-2/3, 5 и 7), а также замечания администраций Германии (Документ RRB23-2/6) и Франции (Документ RRB23-2/4).
В отношении замечаний администраций Франции и Германии Комитет отметил, что:
•	администрация Лихтенштейна подтвердила, что новый спутниковый оператор спутниковых систем 3ECOM будет соблюдать технические условия и параметры, которые обсуждались c участием прежнего спутникового оператора Лихтенштейна и спутниковых операторов администрации Франции;
•	между администрациями Лихтенштейна и Франции осуществляется координация (последнее собрание по координации было проведено 26–27 июня 2023 года);
•	Комитет обладает полномочиями принять положительное или отрицательное решение относительно представлений в соответствии с пунктом 12 раздела решает Резолюции 35 (ВКР-19) на любом собрании, но не позднее своего 93‑го собрания. 
В отношении просьбы о применении пункта 12 раздела решает Резолюции 35 (ВКР-19) к частотным присвоениям спутниковым системам 3ECOM-1 и 3ECOM-3, Комитет отметил, что:
•	для частотных присвоений спутниковым системам 3ECOM-1 и 3ECOM-3 семилетний регламентарный период, установленный в п. 11.44, закончился 28 ноября 2022 года;
•	согласно пункту 2) Дополнения 2 к Резолюции 35 (ВКР-19):
•	представлены подробные объяснения трудностей, с которыми столкнулся оператор и которые привели к невыполнению требований первого этапа в соответствии с пунктом 11a) раздела решает Резолюции 35 (ВКР-19) для спутниковых систем 3ECOM-1 и 3ECOM-3;
•	представлено полное описание спутникового проекта с указанием этапов разработки и предпринятых на данный момент действий; 
•	представлен также план-график производства и запуска всей группировки;
•	согласно пункту 3) Дополнения 2 к Резолюции 35 (ВКР-19) предприняты и продолжают предприниматься усилия по завершению координации с другими выявленными сетями;
•	согласно пп. 4) и 5) Дополнения 2 к Резолюции 35 (ВКР-19) предоставлено явное доказательство наличия имеющего обязательную силу контракта на производство или поставку достаточного числа спутников для выполнения требования этапа, предусмотренного в подпункте 7b) раздела решает, а также явное доказательство наличия имеющего обязательную силу контракта на запуск достаточного числа спутников для выполнения требования этапа, предусмотренного в подпункте 7b) раздела решает.
Комитет отметил, что график выполнения программы является сложным, однако учет непредвиденных обстоятельств позволяет снизить риски; кроме того, было обеспечено финансирование проекта со стороны материнской компании.
Таким образом, Комитет пришел к заключению, что администрация Лихтенштейна выполнила условия, предоставив всю информацию, перечисленную в Дополнении 2 к Резолюции 35 (ВКР-19), которая необходима для демонстрации наличия у нее заслуживающего доверия плана выполнения второго этапа, и поэтому решил удовлетворить просьбу администрации Лихтенштейна, сделав положительное заключение в соответствии с пунктом 12 раздела решает Резолюции 35 (ВКР-19).
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