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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ АУДИОВИЗУАЛЬНЫХ СРЕДСТВ



[bookmark: lt_pId011][bookmark: OpenAt][bookmark: lt_pId012]Просьба обратить внимание на Общие правила конференций, ассамблей и собраний Союза (включенные в публикацию МСЭ "Сборник текстов основных документов Международного союза электросвязи" (издание 2023 г.), а также на Документ WRC-23/56, в котором представлены подробные сведения об участии наблюдателей в соответствии с Резолюцией 145 (Анталия, 2006 г.). Напоминаем участникам Конференции, что вышеуказанные положения будут применяться на сессиях Конференции.
[bookmark: lt_pId013]Наряду с этим для содействия применению указанных правил секретариат Конференции предоставит делегациям и наблюдателям в установленном порядке ряд аудиовизуальных средств, которые предназначаются для следующего использования:
[bookmark: lt_pId015][bookmark: lt_pId016]–	микрофоны в зале заседаний будут программироваться и выделяться делегациям и наблюдателям на основе плана размещения мест для осуществления их соответствующих прав на участие согласно правилам и процедурам МСЭ. В случае отсутствия микрофонов для той же цели будут предоставляться большие желтые таблички с напечатанными на них черным цветом кодами страны/организации/объединения;
[bookmark: lt_pId018]–	маленькие желтые карточки с напечатанными на них черными квадратами будут предоставляться тем участникам Конференции, которые имеют право поднимать вопросы по порядку ведения или вносить предложения по порядку ведения, в зависимости от случая и в соответствии с правилами и процедурами МСЭ;
[bookmark: lt_pId020][bookmark: lt_pId021]–	маленькие белые карточки с напечатанными на них красными квадратами будут розданы делегациям Государств-Членов, имеющих право голосовать на Конференции. Они будут использоваться только при проведении голосования поднятием рук.
[bookmark: lt_pId022]Ваше сотрудничество при использовании этих аудиовизуальных средств поможет секретариату Конференции и будет способствовать должному проведению сессий Конференции.
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Генеральный секретарь
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