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La Administración de Comunicaciones de Cuba se complace en presentar sus contribuciones a las labores de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (CMR-23), conforme a los puntos establecidos para el orden del día de la misma en la Resolución 1399 del Consejo de la Unión Internacional de Telecomunicaciones.
Las propuestas de Cuba a la Conferencia se han estructurado sobre la base de dividir las mismas de manera que cada punto del orden día se presenta en un addéndum independiente y en el caso de los temas en que se subdivide el punto 1 del orden del día, el número de estos se corresponde con el número del addéndum en cuestión.
Al preparar sus contribuciones la Administración de Cuba ha tomado en consideración el estado de los estudios realizados por el UIT-R para cada uno de los temas considerados y en especial el Informe de la Reunión Preparatoria de la Conferencia y las mismas han partido de la consideración prioritaria de los elementos siguientes:
1)	facilitar el acceso equitativo a los recursos espectro y órbita a todos los países por igual;
2)	garantizar la disponibilidad y protección de las frecuencias de socorro y seguridad;
3)	brindar protección a los servicios y sistemas de radiocomunicaciones existentes conformes con el Reglamento de Radiocomunicaciones;
4)	facilitar la introducción de nuevas tecnologías de radiocomunicaciones;
5)	fomentar la conservación de los recursos naturales y el medio ambiente;
6)	tener en consideración las necesidades de los países en desarrollo.
La Administración de Cuba tiene como objetivo principal trabajar árduamente en conjunto con todas las delegaciones asistentes a la CMR con el propósito de buscar las soluciones adecuadas a los complejos temas por tratar en la misma y en este empeño no escatimará tiempo ni esfuerzos durante las cuatro semanas de trabajo de la Conferencia, en busca de la obtención de resultados que beneficien a la comunidad internacional y fortalezcan la labor de la UIT.
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