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1.4	considerar, de conformidad con la Resolución 247 (CMR-19), la utilización de estaciones en plataformas a gran altitud como estaciones base IMT (HIBS) del servicio móvil en ciertas bandas de frecuencias por debajo de 2,7 GHz ya identificadas para las IMT, a nivel mundial o regional;
Introducción 
La Administración de Comunicaciones de Cuba ha estudiado la situación en la Región 2 para la utilización de estaciones en plataformas a gran altitud como estaciones base IMT en las bandas de frecuencias identificadas en este punto del Orden de Día de conformidad con la Resolución 247 (CMR-19).
El análisis de este tema ha demostrado gran complejidad partiendo de considerar la diversidad de servicios y sistemas en explotación en las referidas bandas de frecuencias, el amplio desarrollo alcanzado por estos y la necesidad de garantizar su adecuada protección sin imponer limitaciones al desarrollo futuro de los mismos, tomando en cuenta además la aplicación en el marco nacional de planes de frecuencias no armonizados que pueden compatibilizarse para el despliegue de estaciones terrenales entre países vecinos, pero que pueden requerir grandes separaciones geográficas cuando se trata de la compartición con estaciones de base IMT en plataformas a gran altitud.



Propuesta
	CUB/59A4/1
A partir de las consideraciones reflejadas en la introducción la Administración de Cuba propone no realizar modificaciones al Reglamento de Radiocomunicaciones para la Región 2 en relación a este punto del Orden de Día.
No obstante lo anterior la Administración de Cuba reconoce la posibilidad de que existan casos específicos de países con situaciones particulares en los que el empleo de HIBS pueda contribuir a reducir la brecha digital en zonas que no disponen de servicios adecuados y está dispuesta a trabajar de conjunto con estos en la búsqueda de una solución consensuada para los mismos sobre la base de garantizar la protección de sus servicios y sistemas en explotación en las bandas de frecuencias consideradas.
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