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9	examiner et approuver le rapport du Directeur du Bureau des radiocommunications, conformément à l'article 7 de la Convention de l'UIT:
9.1	sur les activités du Secteur des radiocommunications de l'UIT depuis la CMR19;
(9.1-a)	Conformément à la Résolution 657 (Rév.CMR-19), examiner les résultats des études relatives aux caractéristiques techniques et opérationnelles et aux besoins de spectre des capteurs de météorologie spatiale, ainsi qu'aux désignations de service de radiocommunication qui conviennent pour ces capteurs, afin qu'ils bénéficient d'une reconnaissance et d'une protection appropriées dans le Règlement des radiocommunications, sans imposer de contraintes additionnelles aux services existants;
Résolution 657 (Rév.CMR-19) -– Protection des capteurs de météorologie spatiale basés sur le spectre des fréquences radioélectriques et utilisés pour les prévisions et les alertes à l'échelle mondiale
Introduction
Le point 9.1 (Question 9.1-a) de l'ordre du jour de la CMR-23 a été établi afin que les capteurs de météorologie spatiale bénéficient d'une reconnaissance appropriée dans le Règlement des radiocommunications, sans imposer de contraintes additionnelles aux services existants.
Le Rapport de la RPC fait mention:
–	d'un exemple de définition de la météorologie spatiale à faire figurer dans l'Article 1 du RR avec le texte suivant: «météorologie spatiale: phénomènes naturels, provenant principalement de l'activité solaire, qui se produisent au-delà de la partie principale de l'atmosphère terrestre et qui ont des incidences sur l'environnement de la Terre et les activités humaines»;
–	de la désignation possible d'un service de radiocommunication pour les capteurs de météorologie spatiale, moyennant la création d'un sous-ensemble du service des auxiliaires de la météorologie (météorologie spatiale) et l'ajout d'une nouvelle disposition de l'Article 4 du RR libellée comme suit: «les systèmes de capteurs de météorologie spatiale peuvent fonctionner dans le cadre des attributions au service des auxiliaires de la météorologie (météorologie spatiale)»;
–	de la nécessité de prendre une décision finale sur les bandes de fréquences à protéger et les nouvelles attributions pouvant être faites lors de la CMR-27 au service des auxiliaires de la météorologie (météorologie spatiale) pour les capteurs de météorologie spatiale;
–	de la nécessité que la Résolution associée à ce point de l'ordre du jour de la CMR-27 mentionne notamment la protection des services auxquels la bande de fréquences est attribuée et des services dans la bande de fréquences adjacente, si l'ordre du jour de la CMR-27 comprend un point consacré à la météorologie spatiale.
Les Membres de l'APT sont d'avis que les modifications du Règlement des radiocommunications, quelles qu'elles soient, ne relèvent pas du point 9.1 (Question 9.1-a) de l'ordre du jour de la CMR23. Par conséquent, toute modification apportée au Règlement des radiocommunications, comme l'identification de bandes de fréquences utilisées pour fournir des données essentielles pour les prévisions/alertes météorologiques spatiales et la nécessité d'assurer la protection des services existants, doit être bien étudiée dans le cadre d'un éventuel nouveau point de l'ordre du jour de la CMR-27, conformément au point 2.6 de l'ordre du jour préliminaire figurant dans la Résolution 812 (CMR-19). Dans ce cas, toutes les études de partage et l'éventuelle identification de nouvelles attributions au service des auxiliaires de la météorologie (météorologie spatiale) pourraient être étudiées à temps pour la CMR-27. Il est proposé de faire mention des résultats des études de l'UITR menées jusqu'à présent sur la définition de la météorologie spatiale et la désignation du service des auxiliaires de la météorologie pour les capteurs de météorologie spatiale dans la Résolution 657 (Rév.CMR-19), qui porte sur un nouveau point de l'ordre du jour consacré à la météorologie spatiale.
Si l'ordre du jour de la CMR-27 comprend un point consacré aux capteurs de météorologie spatiale, il est nécessaire que la Résolution associée à ce nouveau point de l'ordre du jour porte, notamment, sur la protection des services auxquels la bande de fréquences est attribuée, ainsi que sur la protection des services dans les bandes de fréquences adjacentes.
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Motifs:	Les modifications du Règlement des radiocommunications ne relèvent pas du point 9.1 de l'ordre du jour de la CMR-23. Il est proposé de faire mention des résultats des études de l'UIT-R sur la définition de la météorologie spatiale et la désignation du service des auxiliaires de la météorologie pour les capteurs de météorologie spatiale dans la Résolution 657 (Rév.CMR-19) portant sur un nouveau point de l'ordre du jour consacré à la météorologie spatiale, afin que des études de l'UIT-R complémentaires soient menées. Par conséquent, aucune modification du Règlement des radiocommunications n'est nécessaire à la CMR-23 pour poursuivre les travaux au titre de l'éventuel point de l'ordre du jour suivant le point 2.6 de l'ordre du jour préliminaire de la CMR-27. Les études qu'il est demandé de mener au préalable dans la Résolution 657 (Rév.CMR19) n'ont pas été achevées à temps pour la CMR-23 et, par conséquent, les travaux pourraient se poursuivre au titre du point 2.6 de l'ordre du jour préliminaire de la CMR27.
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Motifs:	Voir les motifs exposés au paragraphe ACP/62A24A1/1 ci-dessus.
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