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10	recommander au Conseil de l'UIT des points à inscrire à l'ordre du jour de la Conférence mondiale des radiocommunications suivante et des points de l'ordre du jour préliminaire de conférences futures, conformément à l'article 7 de la Convention de l'UIT et à la Résolution 804 (Rév.CMR-19),
Introduction
Les Membres de l'APT sont favorables à la modification de la Résolution 775 (CMR-19) et à l'inscription du point 2.4 de l'ordre du jour préliminaire de la CMR-27 à l'ordre du jour préliminaire de la CMR-31.
Propositions


ADD	ACP/62A27A16/1
Projet de nouvelle Résolution [ACP-AI10-2] (CMR-23)
Ordre du jour préliminaire de la Conférence mondiale des radiocommunications de 2023
La Conférence mondiale des radiocommunications (Dubaï, 2023),
...
2	sur la base des propositions des administrations et du Rapport de la Réunion de préparation à la Conférence et compte tenu des résultats de la CMR-27, examiner les points suivants et prendre les mesures appropriées:
...
2.7	l'inscription de limites de puissance surfacique et de puissance isotrope rayonnée équivalente (p.i.r.e.) à l'Article 21 du Règlement des radiocommunications pour les services par satellite (SFS, SMS et SRS), afin de protéger le service fixe dans les bandes de fréquences 7176 GHz et 81-86 GHz conformément à la Résolution [775 (Rév.CMR-23)];
...

MOD	ACP/62A27A16/2
[bookmark: _Toc35933919][bookmark: _Toc39829401]RÉSOLUTION 775 (RÉV.CMR1923)
[bookmark: _Toc35933920][bookmark: _Toc39829402]Partage entre les stationsLimites de puissance surfacique et de puissance isotrope rayonnée équivalente pour les services par satellite (service fixe par satellite, service mobile par satellite et service de radiodiffusion par satellite) pour la protection du service fixe et des services par satellite 
dans les bandes de fréquences 71-76 GHz et 81-86 GHz
La Conférence mondiale des radiocommunications (Charm el-Cheikh, 2019Dubaï, 2023),
considérant
a)	que la CMR-2000 a apporté plusieurs modifications aux attributions dans les bandes de fréquences 71-76 GHz et 81-86 GHz sur la base des besoins connus au moment de cette conférence;
b)	que les bandes de fréquences 71-76 GHz et 81-86 GHz sont attribuées à titre primaire, notamment, au service fixe à l'échelle mondiale;
c)	que la bande de fréquences 71-76 GHz est, de plus, attribuée au service fixe par satellite (SFS) (espace vers Terre) et au service mobile par satellite (SMS) (espace vers Terre) et que la bande de fréquences 74-76 GHz est attribuée au service de radiodiffusion par satellite;
d)	que la bande de fréquences 81-86 GHz est, de plus, attribuée au SFS et au SMS (Terre vers espace);
e)	que les conditions de partage entre le service fixe et les services par satellite dans les bandes de fréquences 71-76 GHz et 81-86 GHz n'ont pas pu être définies en détail lors de la CMR2000, étant donné que l'on ne disposait pas à l'époque de renseignements sur ces services;
f)	qu'en prèsplus de 20 ans, plusieurs avancées techniques importantes ont été accomplies et que les besoins des réseaux ont évolué dans le service fixe, et que les bandes de fréquences 7176 GHz et 81-86 GHz ont pris une importance stratégique pour les liaisons du service fixe de grande capacité, notamment pour les liaisons de raccordement destinées aux réseaux mobiles futurs;
g)	que la CMR-12 a déjà examiné les problèmes de partage et de compatibilité entre le service fixe et les services passifs dans les bandes de fréquences 71-76 GHz et 81-86 GHz et les bandes de fréquences adjacentes pertinentes,
reconnaissant
a)	que le Secteur des radiocommunications de l'UIT (UIT-R) dispose à présent d'informations beaucoup plus nombreuses sur les caractéristiques et le déploiement des systèmes du service fixe;
b)	qu'un nombre croissant de fiches de notification de réseaux à satellite sont soumises dans les bandes de fréquences 71-76 GHz et 81-86 GHz;
c)	qu'actuellement, l'Article 21 et d'autres dispositions du Règlement des radiocommunications ne contiennent pas les dispositions techniques et réglementaires nécessaires pour assurer la protection de l'utilisation du service fixe dans les bandes de fréquences 7176 GHz et 81-86 GHz;
d)	que la Résolution 750 (Rév.CMR-19) contient déjà les dispositions nécessaires pour protéger les services passifs dans les bandes de fréquences et dans les bandes de fréquences adjacentes vis-à-vis des émissions du service fixe dans les bandes de fréquences 71-76 GHz et 8186 GHz et qu'il n'est pas prévu de modifier ces dispositions;
e)	qu'il n'est pas prévu de modifier les attributions existantes ou le statut de ces attributions dans l'Article 5 du Règlement des radiocommunications pour les bandes de fréquences 7176 GHz et 81-86 GHz,
décide d'inviter le Secteur des radiocommunications de l'UIT-R à mener et achever, à temps pour la CMR-31
à mener d'urgence, et à temps pour la CMR-27, les études appropriées pour déterminer des limites de puissance surfacique et de puissance isotrope rayonnée équivalente (p.i.r.e.) dansà inscrire à l'Article 21 du Règlement des radiocommunications pour les services par satellite (SFS, SMS et SRS), afin d'assurer la protection du service fixe dans les bandes de fréquences 71-76 GHz et 81-86 GHz, sans imposer de contraintes inutiles aux systèmes à satellites,
décide d'inviter la Conférence mondiale des radiocommunications de 2027CMR-31
à examiner les résultats des études et à prendre les mesures nécessairesde l'UIT-R visées au décide d'inviter l'UIT-R à mener et achever, à temps pour la CMR31, et à inscrire selon qu'il convient des limites de puissance surfacique et de p.i.r.e. à l'Article 21 du Règlement des radiocommunications pour les services par satellite (SFS, SMS et SRS), afin de protéger le service fixe dans les bandes de fréquences 71-76 GHz et 8186 GHz,
invite les administrations
à participer activement aux études visées au décide d'inviter l'UIT-R à mener et achever, à temps pour la CMR-31 et à communiquer les renseignements nécessaires à ces études, en soumettant des contributions à l'UIT-R.
Motifs:	Les Membres de l'APT sont favorables à la modification de la Résolution 775 (CMR19) et à l'inscription du point 2.4 de l'ordre du jour de la CMR-27 à l'ordre du jour préliminaire de la CMR-31.
Les attributions dans les bandes de fréquences 71-76/81-86 GHz ont fait l'objet de plusieurs modifications lors de la CMR-2000. Toutefois, les conditions de partage pour l'Article 21 n'ont pas été élaborées en détail étant donné que l'on ne disposait pas de renseignements sur les différents services à l'époque.
Compte tenu de ce qui précède, sachant que l'on dispose aujourd'hui d'une information beaucoup plus abondante sur les caractéristiques des systèmes fixes et mobiles, et vu le nombre croissant de fiches de notification de réseaux à satellite pour ces bandes de fréquences, il est jugé opportun et nécessaire de définir des limites de puissance surfacique et de p.i.r.e. pour l'Article 21 du Règlement des radiocommunications afin de remédier à la question du partage entre les services par satellite et les services existants, y compris les services fixe et mobile, dans les bandes de fréquences considérées précitées.
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