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En este documento se recogen todas las delegaciones de poderes y de voto para la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2023 (CMR-23) recibidas de los Estados Miembros hasta la fecha de su publicación. Se actualizará y revisará durante la Conferencia, según corresponda.

	Doreen Bogdan-Martin
	Secretaria General



Delegación de poderes (CV 335)
De Mónaco a Francia
Recibida: 19 de septiembre de 2023
El Gobierno de Mónaco me ha comunicado que la Delegación de Francia está autorizada a representar a Mónaco con plenos poderes del 20 de noviembre hasta el final de la Conferencia, así como a votar y firmar en su nombre las Actas Finales de la Conferencia.
El instrumento de delegación de poderes ha sido depositado en la Secretaría.
Delegación del derecho de voto (CV 336)
De Estonia a Finlandia
Recibida: 17 de noviembre de 2023
El Gobierno de Estonia me ha comunicado que la Delegación de Estonia otorga a la Delegación de Finlandia el mandato de ejercer el voto en su nombre en la primera Sesión Plenaria de la Conferencia, que se celebrará el 20 de noviembre de 2023 y a la que le será imposible asistir.
El instrumento de delegación del derecho de voto ha sido depositado en la Secretaría y ha sido notificado por escrito al Presidente de la Conferencia.
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