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9	рассмотреть и утвердить Отчет Директора Бюро радиосвязи в соответствии со Статьей 7 Конвенции МСЭ;
9.1	о деятельности Сектора радиосвязи МСЭ в период после ВКР-19:
(9.1-c)	в соответствии с Резолюцией 175 (ВКР-19), изучить вопрос об использовании системы Международной подвижной электросвязи для фиксированной беспроводной широкополосной связи в полосах частот, распределенных фиксированным службам на первичной основе;
Резолюция 175 (ВКР-19) ‒ Использование систем Международной подвижной электросвязи для фиксированной беспроводной широкополосной связи в полосах частот, распределенных фиксированной службе на первичной основе
Введение
В Резолюции 175 (ВКР-19) содержится решение предложить Сектору радиосвязи МСЭ провести все необходимые исследования по вопросу об использовании систем IMT для фиксированной беспроводной широкополосной связи в полосах частот, распределенных фиксированной службе на первичной основе, принимая во внимание соответствующие исследования, Справочники, Рекомендации и Отчеты МСЭ-R.
СЕПТ полагает, что действующие регламентарные положения по радиосвязи, применимые к фиксированной службе, уже дают возможность применениям фиксированной беспроводной широкополосной связи использовать технологии IMT, а также другие технологии в полосах, распределенных фиксированной службе. Принимая во внимание эту существующую гибкую международную регламентарную основу, нет необходимости изучать конкретные полосы или разрабатывать новые/дополнительные регламентарные положения в Регламенте радиосвязи для применений фиксированной беспроводной широкополосной связи, использующих технологии IMT. Ввиду этого СЕПТ поддерживает исключение Резолюции 175 (ВКР-19) и выступает против какихлибо иных изменений в Регламенте радиосвязи в рамках темы с) пункта 9.1 повестки дня ВКР23.
СЕПТ считает, что в работе следует, напротив, уделить основное внимание рассмотрению широкополосного фиксированного беспроводного доступа (BFWA), при котором используются технологии IMT, в рамках существующей регламентарной основы для фиксированной службы. При необходимости эта работа может надлежащим образом производиться посредством обновления существующих Рекомендаций/Отчетов/Справочников МСЭ-R, которые входят в сферу охвата Рабочих групп 5A и 5C МСЭ-R.
Термин "системы IMT", под которым обычно понимаются системы подвижной широкополосной связи[footnoteRef:1], не предназначен для использования в отношении распределения фиксированной службе и поэтому не соответствует положениям Регламента радиосвязи, применимым к фиксированной службе. [1:  	Относится к пункту a) раздела учитывая в Рекомендациях МСЭ-R M.2012 и МСЭ-R M.2150.] 
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Основания:	Существующая регламентарная основа для фиксированной службы в Регламенте радиосвязи достаточна для использования применений фиксированной беспроводной широкополосной связи, включая те, которые используют технологии IMT.
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Основания:	СЕПТ считает, что использование технологий IMT, как и других технологий для применений фиксированной беспроводной широкополосной связи в полосах частот, распределенных фиксированной службе, может, при необходимости, надлежащим образом рассматриваться путем обновления существующих Рекомендаций/Отчетов/Справочников МСЭ-R, которые входят в сферу охвата Рабочих групп 5A и 5C МСЭ-R. Ввиду этого СЕПТ считает, что, если потребуется дальнейшая работа по этой теме, она может производиться в этих рабочих группах, например в рамках соответствующих исследуемых Вопросов, и поэтому Резолюцию 175 (ВКР-19) можно исключить.
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