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9	рассмотреть и утвердить Отчет Директора Бюро радиосвязи в соответствии со Статьей 7 Конвенции МСЭ;
9.1	о деятельности Сектора радиосвязи МСЭ в период после ВКР-19:
Введение
В Резолюции 427 (ВКР-19) об обновлении положений, касающихся воздушных служб, в Регламенте радиосвязи содержится пункт решает предложить Сектору радиосвязи МСЭ
изучить Статьи, ограниченные Главами IV, V, VI и VIII Тома 1 Регламента радиосвязи, и соответствующие Приложения к нему, в зависимости от случая, чтобы определить устаревшие положения, касающиеся воздушных служб, в соответствии со стандартами и рекомендуемой практикой, и разработать примеры регламентарных текстов для обновления этих положений при обеспечении того, что возможные изменения этих положений не окажут влияния на какие-либо другие системы или службы, работающие в соответствии с Регламентом радиосвязи.
В данных общих предложениях европейских стран говорится, что на ВКР-23 не ожидается каких-либо действий по Регламенту радиосвязи. 
Предложения
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Основания:	Во исполнение Резолюции 427 (ВКР-19) в ноябре 2022 года МСЭ-R начал исследования, к которым ИКАО еще не приступила, поэтому еще не настало время для внесения каких-либо обоснованных изменений на ВКР-23.
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Основания:	Можно рассмотреть вопрос о разработке новой Резолюции по возможному новому пункту повестки дня ВКР-27 для замены Резолюции 427 (ВКР-19) с более конкретной сферой охвата, учитывая ход исследований МСЭ-R.
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