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8	examiner les demandes des administrations qui souhaitent supprimer des renvois relatifs à leur pays ou le nom de leur pays de certains renvois, s'ils ne sont plus nécessaires, compte tenu de la Résolution 26 (Rév.CMR-19), et prendre les mesures voulues à ce sujet;



[bookmark: _Toc455752914][bookmark: _Toc455756153]ARTICLE 5
[bookmark: _Toc455752915][bookmark: _Toc455756154]Attribution des bandes de fréquences
Section IV – Tableau d'attribution des bandes de fréquences
(Voir le numéro 2.1)

MOD	CLM/71/1
5.325A	Catégorie de service différente:  en Argentine, au Brésil, au Costa Rica, à Cuba, en République dominicaine, à El Salvador, en Équateur, dans les départements et collectivités d'outremer français de la Région 2, au Guatemala, au Paraguay, en Uruguay et au Venezuela, la bande de fréquences 902-928 MHz est attribuée à titre primaire au service mobile terrestre. Au Mexique, la bande de fréquences 902-928 MHz est attribuée au service mobile, sauf mobile aéronautique, à titre primaire. En Colombie, la bande de fréquences 902-905915 MHz est attribuée à titre primaire au service mobile terrestre.     (CMR1923)
[bookmark: _Hlk149057138][bookmark: _Hlk149057153]Motifs:	Compte tenu des points du considérant de la Résolution 26 (Rév.CMR-19) qui disposent «que les renvois font partie intégrante du Tableau d'attribution des bandes de fréquences du Règlement des radiocommunications et font à ce titre partie intégrante d'un traité international», et «qu'actuellement, les renvois sont adoptés par des conférences mondiales des radiocommunications (CMR) compétentes et que toute adjonction, modification ou suppression de l'un d'entre eux est examinée et décidée par la conférence compétente», mais aussi de la disposition selon laquelle il est reconnu «qu'il n'est pas dans l'intention de la CMR d'encourager l'adjonction de noms de pays dans des renvois existants», et en vue d'assurer une meilleure harmonisation du Tableau d'attribution des bandes de fréquences du Règlement des radiocommunications, l'Administration de la Colombie propose de modifier le renvoi 5.325A, afin d'élargir la bande de fréquences visée en la faisant passer de 902-905 MHz à 902-915 MHz.
Il convient de noter que cette modification, qui consiste à élargir la bande de fréquences attribuée à titre primaire au service mobile terrestre utilisée en partage avec d'autres pays de la région, notamment le Brésil, l'Équateur et le Venezuela, avec lesquels la Colombie partage une frontière, permettra d'assurer une meilleure harmonisation en matière d'utilisation du spectre entre les pays de la Région 2.
Il est important de noter que l'Administration de la Colombie a fait part de son intention de proposer cette modification aux Administrations du Pérou et du Panama, des pays avec lesquels la Colombie partage une frontière mais qui ne sont pas cités dans le renvoi 5.325A.
Cette modification s'inscrit dans le cadre des politiques de connectivité adoptées récemment en Colombie, qui visent à promouvoir une utilisation plus large des systèmes mobiles dans les zones reculées. Pour ce faire, il a été déterminé qu'il était nécessaire d'attribuer des portions de spectre supplémentaires pour appuyer les activités économiques de secteurs productifs et répondre à la demande croissante de la population en général dans le domaine des communications.
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