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8	рассмотреть просьбы от администраций об исключении примечаний, относящихся к их странам, или исключении названий их стран из примечаний, если в этом более нет необходимости, с учетом Резолюции 26 (Пересм. ВКР-19), и принять по ним надлежащие меры;
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Раздел IV  –  Таблица распределения частот
(См. п. 2.1)


MOD	CLM/71/1
5.325А	Другая категория службы:  в Аргентине, Бразилии, Коста-Рике, на Кубе, в Доминиканской Республике, Сальвадоре, Эквадоре, во Французских заморских департаментах и сообществах в Районе 2, в Гватемале, Парагвае, Уругвае и Венесуэле полоса частот 902−928 МГц распределена сухопутной подвижной службе на первичной основе. В Мексике полоса частот 902−928 МГц распределена подвижной, за исключением воздушной подвижной, службе на первичной основе. В Колумбии полоса частот 902−905915 МГц распределена сухопутной подвижной службе на первичной основе.     (ВКР1923)
Основания:	Принимая во внимание, что в разделе учитывая Резолюции 26 (Пересм. ВКР-19) отмечается, "что примечания являются неотъемлемой частью Таблицы распределения частот Регламента радиосвязи и как таковые составляют часть текста международного договора" и "что в настоящее время примечания принимаются компетентными всемирными конференциями радиосвязи (ВКР) и любое добавление, изменение или исключение примечания рассматривается и принимается компетентной конференцией", а также что "в намерения ВКР не входит поощрение добавления названий стран в существующие примечания", и в целях обеспечения большей согласованности Таблицы распределения частот Регламента радиосвязи администрация Колумбии предлагает внести изменение в п. 5.325A, предусматривающее увеличение упомянутой полосы частот с 902−905 МГц до 902−915 МГц.
Следует отметить, что данное изменение позволит добиться большей согласованности в использовании спектра между странами Района 2 путем расширения полосы частот, распределенной сухопутной подвижной службе на первичной основе, для совместного использования с другими странами района, включая Бразилию, Эквадор и Венесуэлу, с которыми Колумбия имеет общую границу.
Важно отметить, что Колумбия сообщила о своем намерении предложить это изменение администрациям Перу и Панамы, т. е. странам, с которыми Колумбия имеет общую границу, но которые не включены в п. 5.325А.
Это изменение соответствует недавно принятой в Колумбии политике в области обеспечения возможности соединения, направленной на содействие более широкому использованию систем подвижной связи в отдаленных районах. Для достижения этой цели была выявлена необходимость выделения дополнительного спектра для поддержки экономической деятельности производственных секторов и удовлетворения повышенного общественного спроса на связь в целом.  
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