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8	examinar las peticiones de las administraciones de suprimir las notas de sus países o de que se suprima el nombre de sus países de las notas, cuando ya no sea necesario, teniendo en cuenta la Resolución 26 (Rev.CMR-19), y adoptar las medidas oportunas al respecto;



[bookmark: _Toc48141301]ARTÍCULO 5
[bookmark: _Toc48141302]Atribuciones de frecuencia
Sección IV – Cuadro de atribución de bandas de frecuencias
(Véase el número 2.1)

MOD	CLM/71/1
5.325A	Categoría de servicio diferente:  en Argentina, Brasil, Costa Rica, Cuba, República Dominicana, El Salvador, Ecuador, en los Departamentos y colectividades franceses de Ultramar de la Región 2, Guatemala, Paraguay, Uruguay y Venezuela, la banda de frecuencias 902928 MHz está atribuida al servicio móvil terrestre a título primario. En México, la banda de frecuencias 902928 MHz está atribuida al servicio móvil, salvo móvil aeronáutico a título primario. En Colombia, la banda de frecuencias 902905915 MHz está atribuida al servicio móvil terrestre a título primario.     (CMR1923)
Motivos:	Partiendo de que dentro de los considerandos de la Resolución 26 (Rev. CM-19) se menciona que «las notas son parte integrante del Cuadro de atribución de bandas de frecuencias del Reglamento de Radiocomunicaciones y, por consiguiente, del texto de un tratado internacional» y «que actualmente las notas son adoptadas por conferencias mundiales de radiocomunicaciones (CMR) competentes, y que cualquier adición, modificación o supresión de una nota se examina y decide en la conferencia competente». Adicionalmente, que «la intención de la CMR no es alentar la adición de nombres de países a las notas existentes», y bajo el espíritu de buscar la armonización en el cuadro de atribución de bandas de frecuencias del Reglamento de Radiocomunicaciones, la administración de Colombia propone la modificación de la nota 5.325A con el fin de ampliar la banda allí descrita de 902-905 MHz a 902-915 MHz.
Cabe resaltar que dicha modificación permitirá una mayor armonización en el uso del espectro entre los países de la Región 2, extendiendo el rango de frecuencia donde se comparte con otros países de la región la atribución al servicio móvil terrestre a título primario, incluyendo a Brasil, Ecuador y Venezuela con los cuales Colombia tiene frontera común.
Es importante mencionar que la administración de Colombia  ha comunicado a las administraciones de Perú y Panamá su intención de adelantar esta modificación, administraciones con las cuales se tiene frontera y no forman parte de la Nota 5.325A.
Esta modificación está en línea con las políticas de conectividad adoptadas recientemente en Colombia, a través de las cuales se busca promover un mayor uso de sistemas móviles en zonas remotas. Para ello se ha identificado la necesidad de destinar espectro adicional para soportar las actividades económicas de sectores productivos y la mayor demanda de comunicaciones de la población en general.
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