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7	examiner d'éventuels changements à apporter en application de la Résolution 86 (Rév. Marrakech, 2002) de la Conférence de plénipotentiaires, intitulée «Procédures de publication anticipée, de coordination, de notification et d'inscription des assignations de fréquence relatives aux réseaux à satellite», conformément à la Résolution 86 (Rév.CMR-07), afin de faciliter l'utilisation rationnelle, efficace et économique des fréquences radioélectriques et des orbites associées, y compris de l'orbite des satellites géostationnaires;
7(J)	Question J – Modifications apportées à la Résolution 76 (Rév.CMR-15)
Dans la Résolution 76 (Rév.CMR-15), les administrations sont invitées à collaborer pour faire en sorte que les niveaux de puissance surfacique équivalente (epfd) cumulative indiqués dans les Tableaux 1A à 1D de l'Annexe 1 de ladite Résolution ne soient pas dépassés. La Question J a été initialement présentée comme un moyen de mettre au point un processus de consultation formel, afin de s'assurer que les administrations s'acquittent collectivement de leurs obligations, comme indiqué au numéro 22.5K du RR. Les éléments relatifs aux méthodes permettant de calculer l'epfd cumulative, ou de la réduire en cas de dépassement, ainsi qu'à leurs applications correspondantes, devaient être laissés à l'initiative de l'UIT-R. En outre, l'absence de consensus à la RPC23-2 sur les critères à utiliser dans ce processus de consultation pour les opérateurs/administrations exploitant des satellites OSG et non OSG montre qu'il est nécessaire que des travaux complémentaires soient menés au sein de l'UIT-R avant de définir la meilleure approche pour assurer la conformité avec le numéro 22.5K du Règlement des radiocommunications. Dans ce contexte, toute modification de la Résolution 76 (Rév.CMR-15) serait prématurée tant que l'UIT-R n'aura pas mené d'analyse plus approfondie au cours de la prochaine période d'études. Il convient également de noter que la CITEL a soumis une proposition interaméricaine commune (IAP) à la CMR-23 visant à inscrire un futur point 10 de l'ordre du jour demandant l'examen des dispositions réglementaires, y compris celles ayant trait à l'epfd, applicables aux systèmes non OSG pour protéger les réseaux OSG. En outre, dans une partie de ce futur point de l'ordre du jour, il est notamment demandé à l'UIT d'élaborer des méthodes appropriées pour modéliser avec précision les systèmes non OSG et calculer les limites d'epfd cumulative applicables à tous les systèmes non OSG du SFS, ainsi qu'à en garantir le respect, en cas de dépassement. Les études menées au titre de ce futur point de l'ordre du jour devraient également porter sur les méthodes permettant d'assurer le respect du numéro 22.5K du RR, conformément à la Résolution 76 (Rév.CMR-15).
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et du service de radiodiffusion par satellite contre la puissance surfacique équivalente cumulative maximale produite par plusieurs systèmes
à satellites non géostationnaires du service fixe par satellite
fonctionnant dans des bandes de fréquences où des limites
de puissance surfacique équivalente ont été adoptées
Motifs:	Avant d'envisager toute modification de la Résolution 76 (Rév.CMR-15), il faut entreprendre d'urgence des études sur la procédure réglementaire appropriée et les méthodes associées permettant de favoriser l'application du numéro 22.5K du RR et de garantir le respect des limites d'epfd cumulative indiquées dans les Tableaux 1A à 1D de la Résolution 76 (Rév.CMR15).
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