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7	рассмотреть возможные изменения в связи с Резолюцией 86 (Пересм. Марракеш, 2002 г.) Полномочной конференции о процедурах предварительной публикации, координации, заявления и регистрации частотных присвоений, относящихся к спутниковым сетям, в соответствии с Резолюцией 86 (Пересм. ВКР-07) в целях содействия рациональному, эффективному и экономному использованию радиочастот и любых связанных с ними орбит, включая геостационарную спутниковую орбиту;
7(J)	Тема J – Изменения к Резолюции 76 (Пересм. ВКР-15)
В Резолюции 76 (Пересм. ВКР 15) содержится призыв к сотрудничеству между администрациями для совместного обеспечения того, чтобы уровни суммарной эквивалентной плотности потока мощности (э.п.п.м.), указанные в таблицах 1A–1D Дополнения 1 к данной Резолюции, не превышались. Тема J была первоначально введена в качестве средства официального установления процесса консультаций как инструмента обеспечения коллективного выполнения администрациями своих обязательств, предусмотренных в п. 22.5К РР. Элементы, касающиеся методик расчета суммарной э.п.п.м. или ее последующего снижения в случае превышения, а также их соответствующего внедрения, предполагалось оставить на усмотрение МСЭ-R. Кроме того, отсутствие на ПСК23-2 консенсуса по критериям такого процесса консультаций для операторов/администраций ГСО и НГСО свидетельствует о необходимости дальнейшей работы в рамках МСЭ-R до определения наилучшего подхода к обеспечению соответствия п. 22.5К в Регламенте радиосвязи. В связи с этим внесение каких-либо изменений в Резолюцию 76 (Пересм. ВКР-15) представляется преждевременным до проведения дальнейшего анализа в рамках МСЭ-R в течение следующего исследовательского периода. Также отмечается, что СИТЕЛ представила ВКР23 IAP по пункту 10 будущей повестки дня, в котором содержится призыв пересмотреть регламентарные положения, включая э.п.п.м., для систем НГСО с целью защиты сетей ГСО, и в части этого пункта повестки дня содержится призыв к МСЭ разработать подходящие методики для точного моделирования систем НГСО и расчета применимых пределов суммарных излучений, создаваемых всеми системами НГСО ФСС, а также для обеспечения соответствия применимым пределам суммарных излучений в случае превышения этих пределов. Предполагается, что в рамках данного пункта повестки дня будут также рассмотрены подходы к обеспечению соответствия п. 22.5К РР в отношении Резолюции 76 (Пересм. ВКР-15).
Предложения
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РЕЗОЛЮЦИЯ 76 (Пересм. ВКР-15)
[bookmark: _Toc329089534][bookmark: _Toc450292551][bookmark: _Toc39740044]Защита геостационарных сетей фиксированной и радиовещательной спутниковых служб от максимальной суммарной эквивалентной 
плотности потока мощности, создаваемой несколькими 
негеостационарными системами фиксированной спутниковой 
службы в полосах частот, для которых приняты пределы 
эквивалентной плотности потока мощности
Основания:	До рассмотрения возможности внесения каких-либо изменений в Резолюцию 76 (Пересм. ВКР-15) необходимо провести срочные исследования в области надлежащего регламентарного процесса и связанных с ним методик для поддержки выполнения п. 22.5К РР и обеспечения соблюдения пределов суммарной э.п.п.м. в Таблицах 1A–1D Резолюции 76 (Пересм. ВКР-15).
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