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7	considerar posibles modificaciones para responder a lo dispuesto en la Resolución 86 (Rev. Marrakech, 2002) de la Conferencia de Plenipotenciarios: «Procedimientos de publicación anticipada, de coordinación, de notificación y de inscripción de asignaciones de frecuencias de redes de satélite» de conformidad con la Resolución 86 (Rev.CMR-07), para facilitar el uso racional, eficiente y económico de las radiofrecuencias y órbitas asociadas, incluida la órbita de los satélites geoestacionarios;
7(J)	Tema J – Modificaciones de la Resolución 76 (Rev.CMR-15)
[bookmark: _Hlk149287033]En la Resolución 76 (Rev.CMR-15) se insta a las administraciones a colaborar a fin de velar conjuntamente por que no se superan los niveles de densidad de flujo de potencia equivalente (dfpe) combinada especificados en los Cuadros 1A a 1D del Anexo 1 a dicha Resolución. El Tema J se presentó inicialmente como un medio para establecer un proceso formal de consulta, con el objetivo de garantizar que las administraciones cumpliesen colectivamente sus obligaciones en virtud del número 22.5K del RR. En principio, los elementos relacionados con las metodologías utilizadas para calcular la dfpe combinada, o para reducirla posteriormente en caso de superación de los umbrales, y sus implementaciones asociadas debían dejarse en manos del UIT-R. Además, el hecho de que en la RPC23-2 no se haya llegado a un consenso sobre los criterios aplicables en dicho proceso de consulta tanto a los operadores/administraciones OSG como no OSG demuestra que es necesario seguir trabajando en el seno del UIT-R antes de especificar el mejor enfoque para garantizar el cumplimiento del número 22.5K del Reglamento de Radiocomunicaciones. En ese contexto, cualquier modificación de la Resolución 76 (Rev.CMR-15) se antoja prematura hasta que no se lleven a cabo análisis adicionales en el marco del UIT-R durante el próximo ciclo de estudios. Cabe asimismo señalar que la CITEL ha presentado una propuesta interamericana (IAP) a la CMR23 para un futuro punto 10 del orden del día, en el que se aboga por una revisión de las disposiciones reglamentarias, incluida la dfpe, aplicables a los sistemas no OSG con el fin de proteger las redes OSG, y se solicita a la UIT que elabore metodologías adecuadas para modelar con precisión los sistemas no OSG y calcular los correspondientes límites combinados producidos por todos los sistemas no OSG del SFS, y para garantizar el cumplimiento de los límites combinados aplicables, en caso de que se superen dichos límites. Se espera que los estudios realizados en el marco de ese punto del orden del día puedan abarcar también enfoques para garantizar el cumplimiento del número 22.5K del RR con respecto a la Resolución 76 (Rev.CMR15).
Propuestas


NOC	CAN/EQA/USA/77/1#2158
RESOLUCIÓN 76 (REV.CMR-15)
Protección de las redes del servicio fijo por satélite geoestacionario y del servicio de radiodifusión por satélite geoestacionario contra la máxima densidad de flujo de potencia equivalente combinada producida por múltiples sistemas del servicio fijo por satélite no geoestacionario en las bandas de frecuencias donde han sido adoptados límites de densidad de flujo de potencia equivalente
Motivos:	Se requieren estudios urgentes sobre el proceso reglamentario adecuado y las metodologías conexas para facilitar la aplicación del número 22.5K del RR y garantizar el cumplimiento de los límites de dfpe combinada de los Cuadros 1A a 1D de la Resolución 76 (Rev.CMR-15) antes de considerar cualquier modificación de la Resolución 76 (Rev.CMR-15).
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