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8	рассмотреть просьбы от администраций об исключении примечаний, относящихся к их странам, или исключении названий их стран из примечаний, если в этом более нет необходимости, с учетом Резолюции 26 (Пересм. ВКР-19), и принять по ним надлежащие меры;
Введение
Целью данного пункта повестки дня является достижение глобальной гармонизации использования радиочастотного спектра путем исключения стран из примечаний. Однако формулировка пункта 8 повестки дня содержит ссылку на Резолюцию 26 (Пересм. ВКР-19), в которой рассматриваются и другие вопросы, помимо исключения страны из примечаний, такие как возможные действия в отношении примечаний, например добавление новых страновых примечаний и их модификация. Соответствующие предложения администраций по добавлению или изменению примечаний, которые не подпадают под положения Резолюции 26 (Пересм. ВКР-19), были рассмотрены в предыдущих ВКР по данному пункту повестки дня. Важно отметить, что на предыдущих ВКР ряд предложений по добавлению наименований своих стран, некоторыми администрациями делался непосредственно из зала, без представления предложений в виде документа. Следует избегать подобных ситуаций и выступать за обязательное представление документов, содержащих предложения, строго в соответствии с Резолюцией 26 (Пересм. ВКР-19). Важно также отметить, что в случае включения наименований стран в отдельные примечания, целесообразно предусмотреть заблаговременное представление таких предложений на ВКР и их согласование с затронутыми администрациями. Рассмотрение и согласование предложений о включении наименований стран в примечания не должны создавать дополнительных трудностей делегациям, работающим на ВКР.
При этом АС РСС поддерживают деятельность МСЭ-R, направленную на глобальную гармонизацию использования радиочастотного спектра путем исключения примечаний к Статье 5 РР, относящихся к странам, или исключения названий стран из примечаний. 
АС РСС считают, что данный пункт повестки дня не предназначен для добавления названий стран в примечания, а также создания новых примечаний к Статье 5 РР.
Любое изменение примечаний к Статье 5 РР в рамках данного повестки дня требует рассмотрения возможных последствий такого изменения и, соответственно, получения согласия затронутых АС.
АС РСС считают, что Резолюция 26 (Пересм. ВКР-19) сохраняет актуальность и не требует пересмотра. Данное предложение сформулировано нижеследующим образом.
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РЕЗОЛЮЦИЯ  26  (Пересм. ВКР-19)
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в Статье 5 Регламента радиосвязи
Основания:	Не имеется трудностей по практике добавления, изменения или удаления примечаний к Таблице распределения частот в соответствии с Резолюцией 26 (Пересм. ВКР-19).
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