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1.12	mener, et achever à temps pour la CMR-23, des études concernant la possibilité de faire une nouvelle attribution à titre secondaire au service d'exploration de la Terre par satellite (active) pour les sondeurs radar spatioportés dans la gamme de fréquences au voisinage de 45 MHz, compte tenu de la protection des services existants, y compris dans les bandes de fréquences adjacentes, conformément à la Résolution 656 (Rév.CMR-19);
Introduction
Aux termes de la Résolution 656 (Rév.CMR-19), l'UIT-R est invité à mener des études sur les besoins de fréquences et des études de partage entre le service d'exploration de la Terre par satellite (active) et les services de radiolocalisation, fixe, mobile, de radiodiffusion, d'amateur et de recherche spatiale dans la gamme de fréquences 4050 MHz et dans les bandes de fréquences adjacentes. La CMR-23 est invitée à examiner les résultats des études sur les besoins de fréquences, en vue de faire une nouvelle attribution éventuelle à titre secondaire au service d'exploration de la Terre par satellite (active) pour les sondeurs radar spatioportés dans la gamme de fréquences au voisinage de 45 MHz, compte tenu de la protection des services existants, et à prendre les mesures appropriées.
Les climatologues s'intéressent à la télédétection au voisinage de 40-50 MHz afin d'effectuer des mesures à distance sous la surface de la Terre pour établir des cartes radar des couches diffusantes de la subsurface, l'objectif étant d'utiliser des capteurs actifs spatioportés pour localiser de l'eau/de la glace/des gisements et pour examiner la subsurface du lit glaciaire. Le choix d'une attribution entre 40 MHz et 50 MHz pour un radar de sondage spatioporté repose sur les critères de sélection suivants: pénétration dans la surface, échelle de longueur d'observation, zone de validité du modèle de diffusion électromagnétique et travaux déjà réalisés.
Propositions
Compte tenu des résultats des études menées par l'UIT-R sur ce point de l'ordre du jour et de leur analyse, selon lesquels les études de compatibilité et de partage actuellement disponibles n'ont pas pleinement démontré que les services existants pouvaient être protégés contre les brouillages préjudiciables susceptibles d'être causés par l'exploitation des sondeurs radar spatioportés dans la bande de fréquences 40-50 MHz, les Administrations du groupe ASMG sont favorables à la Méthode D, qui consiste à n'apporter aucune modification au Règlement des radiocommunications (RR).


NOC	ARB/100A12/1#1812
ARTICLES
Motifs:	Les résultats des études menées par l'UIT-R ne montrent pas que la protection des services existants est suffisante.
NOC	ARB/100A12/2#1813
APPENDICES

SUP	ARB/100A12/3#1814
RÉSOLUTION 656 (RÉV.CMR-19)
Attribution éventuelle à titre secondaire au service d'exploration de la Terre par satellite (active) pour les sondeurs radar spatioportés dans la gamme de fréquences au voisinage de 45 MHz
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