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1.12	realizar y completar, a tiempo para la CMR23, estudios sobre una posible nueva atribución secundaria al servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) para sondas de radar aerotransportadas en la gama de frecuencias alrededor de 45 MHz, teniendo en cuenta la protección de los servicios existentes, incluidas las bandas de frecuencias adyacentes, de conformidad con la Resolución 656 (Rev.CMR-19);
Introducción 
En la Resolución 656 (Rev.CMR-19) se invita al UIT-R a llevar a cabo estudios sobre las necesidades de espectro y la compartición entre el servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) y los servicios de radiolocalización, fijo, móvil, de aficionados, de radiodifusión y de investigación espacial en la gama de frecuencias 40-50 MHz y en las bandas adyacentes. Se invita también a la CMR-23 a considerar los resultados de los estudios sobre las necesidades de espectro para una posible nueva atribución a título secundario al servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) para sondas de radar a bordo de vehículos espaciales en la gama de frecuencias alrededor de 45 MHz, teniendo en cuenta la protección de los servicios establecidos, y a tomar las medidas apropiadas.
Existe un interés entre los climatólogos por la teledetección en las bandas cercanas a 40-50 MHz para las mediciones a distancia bajo la superficie de la Tierra y la obtención de cartografías de radar de las capas subterráneas de dispersión con el objetivo de localizar depósitos de agua/hielo y de estudiar las superficies bajo el hielo de los lechos glaciales utilizando sensores activos en vehículos espaciales. Las razones para una atribución de frecuencias entre 40 MHz y 50 MHz a los radares de sondeo a bordo de vehículos espaciales se basan en los siguientes criterios de selección: penetración en la superficie, escala de longitud de la observación, región del modelo de dispersión electromagnética y trabajos anteriores.
Propuestas
A la luz de los resultados de los estudios realizados por el UIT-R en el marco de este punto del orden del día y del análisis que indica que los actuales estudios de compartición y compatibilidad no han demostrado plenamente que los servicios existentes puedan estar protegidos contra eventuales interferencias perjudiciales derivadas del funcionamiento de las sondas de radar a bordo de vehículos espaciales en la banda de frecuencias 40-50 MHz, las administraciones del ASMG están a favor del Método D, que propone no modificar el Reglamento de Radiocomunicaciones (RR).


NOC	ARB/100A12/1#1812
ARTÍCULOS
Motivos:	Los resultados de los estudios del UIT-R no demuestran una protección suficiente de los servicios existentes.
NOC	ARB/100A12/2#1813
APÉNDICES
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