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9	examinar y aprobar el Informe del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones, de conformidad con el Artículo 7 del Convenio de la UIT:
9.2	sobre las dificultades o incoherencias observadas en la aplicación del Reglamento de Radiocomunicaciones;[footnoteRef:1]1 y [1: 1	Este punto del orden del día se limita estrictamente al Informe del Director, en relación con las dificultades o incoherencias observadas en la aplicación del Reglamento de Radiocomunicaciones y las observaciones de las administraciones. Se invita a las administraciones a que informen al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones de las dificultades o incoherencias observadas en el Reglamento de Radiocomunicaciones.] 

Sección 3.1.4.7 del Addéndum 2 al Informe del Director a la CMR-23
1	Introducción
[bookmark: _Toc536113053][bookmark: _Toc536120612][bookmark: _Toc536176859]En la sección 3 del Addéndum 2 al Informe del Director a la CMR-23 se resume la experiencia de la Oficina en la aplicación de los procedimientos contemplados en los Artículos, Apéndices, Resoluciones y Recomendaciones del RR, llegado el caso.
La Oficina ha observado que algunas administraciones están adoptando dos enfoques distintos con miras a solicitar la modificación de una solicitud de coordinación (CR/C) original de un sistema de satélites no geoestacionarios, a efectos de su puesta en servicio. Esta práctica está asociada a la utilización de un único satélite para iniciar el funcionamiento de múltiples sistemas de satélites no geoestacionarios.
Las solicitudes de modificación de las CR/C originales encaminadas a armonizar las características orbitales, o a añadir un nuevo satélite no OSG, pueden plantear eventuales cuestiones relacionadas con el aumento de la densidad de satélites en un mismo plano orbital, lo que a su vez podría entrañar problemas en materia de congestión y coordinación de frecuencias, especialmente si muchos sistemas no OSG adoptan este enfoque. Además, la adición de satélites sin restricciones temporales puede desembocar en un hacinamiento de satélites en un plano orbital determinado, lo que puede complicar la gestión de la órbita y la coordinación de las frecuencias. Además, podría conllevar el incumplimiento de los límites de dfpe que figuran en el Artículo 22 del RR y, por tanto, un uso ineficaz de los recursos orbitales y espectrales.
Dadas las consideraciones que anteceden, y teniendo en cuenta el vertiginoso aumento del número de sistemas de satélites no OSG, el ASMG propone que la CMR-23 invite al UIT-R a estudiar y analizar los efectos asociados a la modificación de las CR/C con fines de puesta en servicio. 
Dicho estudio debería llevarse a cabo con el objetivo de garantizar los principios de uso equitativo del espectro y de sostenibilidad a largo plazo del espectro de radiofrecuencias y de los recursos orbitales atribuidos a los servicios espaciales, en particular. Además, ese análisis debería realizarse en el marco de la aplicación del Artículo 9 del RR y de la Resolución 35 (CMR-19).
2	Propuesta
Por consiguiente, el ASMG propone incluir la siguiente declaración en las actas finales de la CMR-23:
–	«[...]La CMR-23 considera que la práctica consistente en modificar las solicitudes de coordinación (CR/C) a fin de armonizar las características orbitales, o a añadir un nuevo satélite no OSG, con fines de puesta en servicio, puede plantear eventuales cuestiones relacionadas con el aumento de la densidad de satélites en un mismo plano orbital, lo que a su vez podría entrañar problemas de congestión y aumentar la complejidad de la gestión de las órbitas y la coordinación frecuencias.
–	La CMR-23 reconoce asimismo que el creciente número de sistemas de satélites no OSG podría traer consigo una atribución no equitativa de los recursos orbitales y espectrales para los países que aún no han desarrollado sus propios sistemas de satélites no OSG. Esta situación podría comprometer la sostenibilidad a largo plazo del espectro de radiofrecuencias y de los recursos orbitales dedicados a los servicios espaciales.
–	Dadas las consideraciones que anteceden, la CMR-23 invita al UIT-R a realizar un estudio y un análisis exhaustivos de las consecuencias de la modificación de las CR/C con fines de puesta en servicio, en el contexto de la aplicación del Artículo 9 del RR y de la Resolución 35 (CMR 19). […]»
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