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9	рассмотреть и утвердить Отчет Директора Бюро радиосвязи в соответствии со Статьей 7 Конвенции МСЭ;
9.2	о наличии любых трудностей или противоречий, встречающихся при применении Регламента радиосвязи[footnoteRef:1]1; а также [1: 1 	Данный подпункт повестки дня строго ограничен Отчетом Директора о наличии любых трудностей или противоречий, встречающихся при применении Регламента радиосвязи, и замечаниями администраций. Администрациям предлагается информировать Директора Бюро радиосвязи о наличии любых трудностей или противоречий, встречающихся при применении Регламента радиосвязи.] 

Раздел 3.3.6 части 2 Отчета Директора для ВКР-23 (Дополнительный документ 2 к Документу 4) касательно Резолюции 170 (ВКР-19)
Администрации, представившие данный вклад, хотели бы выразить глубокую признательность директору Бюро радиосвязи за его подробный и исчерпывающий Отчет для ВКР-23, содержащийся в различных Дополнительных документах к Документу 4.
Что касается изменений, предложенных Бюро в вышеупомянутом разделе, касающемся Резолюции 170 (ВКР-19), то эти администрации предлагают ВКР-23 одобрить эти изменения.
Кроме того, эти администрации хотели бы попросить ВКР-23 рассмотреть следующий вопрос, касающийся будущих представлений в соответствии с настоящей Резолюцией.
В соответствии с положениями раздела решает Резолюции, контрольными точками представления в соответствии Резолюции 170 (ВКР-19) (далее именуемых представлением согласно Резолюции 170 (ВКР-19)) являются контрольные точки, содержащиеся в соответствующем(их) распределении(ях).
Анализ контрольных точек, связанных со всеми выделениями в Плане Приложения 30В к РР, показывает, что количество контрольных точек варьируется от 1 до 20. Почти все выделения имеют не более 10 контрольных точек, в частности 48 распределений в полосе частот 6/4 ГГц и 47 распределений в полосе частот 12–13/10–11 ГГц имеют только 1 контрольную точку. В частности, администрации стран региона САДК (Ангола, Ботсвана, Коморские Острова, Демократическая Республика Конго, Эсватини, Лесото, Мадагаскар, Малави, Маврикий, Мозамбик, Намибия, Сейшельские Острова, Южно-Африканская Республика, Объединенная Республика Танзания, Замбия и Зимбабве), направленные на применение специальной процедуры Резолюции 170 (ВКР-19), три администрации в САДК (Коморские Острова, Лесото и Маврикий) имеют по одной контрольной точке, а одна администрация (Эсватини) имеет три контрольные точки, связанные с их выделениями в Плане Приложения 30В к РР.
Выделения, связанные только с одной контрольной точкой, могут быть объяснены размерами соответствующих национальных территорий и размерами соответствующего эллиптического луча. Однако существуют случаи, когда для представления национальной территории одной контрольной точки может быть недостаточно, в частности в странах с группами разбросанных островов, например администрация Маврикия.
В Статье 44 Устава МСЭ признается географическое положение отдельных стран, согласно приведенной ниже цитате:
	"При использовании полос частот для радиослужб Государства-Члены должны учитывать то, что радиочастоты и связанные с ними орбиты, включая орбиту геостационарных спутников, являются ограниченными естественными ресурсами, которые надлежит использовать рационально, эффективно и экономно, в соответствии с положениями Регламента радиосвязи, чтобы обеспечить справедливый доступ к этим орбитам и к этим частотам разным странам или группам стран с учетом особых потребностей развивающихся стран и географического положения некоторых стран";
а раздел 3.2.6.2 части 2 вышеупомянутого Отчета Директора для ВКР-23 требует от заявляющей администрации представить достаточное количество контрольных точек для представления зоны обслуживания.
Предложения
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Учитывая вышесказанное и принимая во внимание, что ожидание ВКР-27 может затянуть процесс применения Резолюции 170 (ВКР-19), а также признавая тот факт, что этот вопрос еще не был исследован в рамках данного исследовательского цикла, эти администрации хотели бы, чтобы ВКР‑23 рассмотрела следующие два варианта решения вопроса о контрольных точках, касающегося представлений по Резолюции 170 (ВКР-19), применительно к географическому положению конкретных стран.
Вариант 1: ВКР-23 рассматривает возможность внесения изменений в раздел решает Резолюции 170 (ВКР-19) с тем, чтобы разрешить администрациям представлять больше контрольных точек на каждую участвующую администрацию в дополнение к тем, которые связаны с соответствующим(и) выделением(ями) в их представлениях согласно Резолюции 170 (ВКР-19), с тем чтобы общее количество контрольных точек для каждой участвующей администрации не превышало 20 в соответствии с примечанием к элементу данных C.11.а Приложения 4. Пример изменения раздела решает и пункта 3c) Прилагаемого документа 1 к Резолюции 170 (ВКР-19) приведен в Приложении 1 к настоящему документу.
Вариант 2: ВКР-23 рассматривает вопрос о том, чтобы поручить Радиорегламентарному комитету по просьбе заявляющей администрации рассмотреть представление согласно Резолюции 170 (ВКР-19) в отношении дополнительных контрольных точек, признавая при этом географическое положение конкретных стран и ситуацию, затронутую в данном документе.
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резолюция  170  (ВКР‑19)
Дополнительные меры, касающиеся спутниковых сетей фиксированной спутниковой службы в полосах частот, подпадающих под действие Приложения 30В, которые направлены на расширение возможности справедливого доступа к этим полосам частот
…
решает,
что с 23 ноября 2019 года описываемая в Прилагаемом документе 1 к настоящей Резолюции специальная процедура обработки представлений, полученных БР согласно Статье 6 Приложения 30B и касающихся преобразования выделения какой-либо администрации в присвоение с изменениями, выходящими за пределы первоначального выделения, при обеспечении обслуживания исключительно в пределах национальной территории, обозначенной контрольными точками из соответствующего выделения, или представления какой-либо администрацией дополнительной системы, зона обслуживания которой ограничена ее национальной территорией, обозначенной контрольными точками из соответствующего выделения, или представления какой-либо администрацией, действующей от имени группы поименованных администраций, дополнительной системы, зона обслуживания которой ограничена национальными территориями группы поименованных администраций, обозначенными контрольными точками из соответствующего выделения, в полосах частот 4500−4800 МГц, 6725−7025 МГц, 10,70−10,95 ГГц, 11,20−11,45 ГГц и 12,75−13,25 ГГц должна применяться по запросу администрации, в том числе действующей от имени группы поименованных администраций, в отношении ее представления, как указано в Прилагаемом документе 1 к настоящей Резолюции. Дополнительные контрольные точки могут быть представлены на национальной территории каждой участвующей администрации при условии, что они расположены на суше, в пределах соответствующей национальной территории, и общее количество контрольных точек на национальную территорию, включая те, которые относятся к соответствующему выделению, не должно превышать 20,
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[bookmark: _Toc4690769][bookmark: _Toc35863569]Дополнительные меры, касающиеся спутниковых сетей фиксированной спутниковой службы в полосах частот, подпадающих под действие Приложения 30В, которые направлены на расширение возможности справедливого доступа к этим полосам частот
...
3	Администрации, в том числе действующие от имени группы поименованных администраций, которые желают применить эту специальную процедуру, должны представить в БР запрос, содержащий информацию, указанную в § 6.1 Приложения 30B, а именно:
...
c)	минимальный эллипс для администрации, действующей от своего имени, или луч, формируемый путем объединения всех отдельных минимальных эллипсов, для группы поименованных администраций, которые определяются одинаковым набором контрольных точек, содержащихся в Плане Приложения 30B, от каждой администрации с использованием соответствующего программного приложения БР указанных в разделе решает настоящей Резолюции, для каждой участвующей администрации с использованием соответствующего программного обеспечения БР. Администрация, в том числе действующая от имени группы поименованных администраций, вправе просить БР о построении такой схемы. См. раздел решает настоящей Резолюции.
...
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