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	[bookmark: dtitle1]PROPuestas para los trabajos de la conferencia
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	[bookmark: dtitle3]Punto 1.12 del orden del día


1.12	realizar y completar, a tiempo para la CMR23, estudios sobre una posible nueva atribución secundaria al servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) para sondas de radar aerotransportadas en la gama de frecuencias alrededor de 45 MHz, teniendo en cuenta la protección de los servicios existentes, incluidas las bandas de frecuencias adyacentes, de conformidad con la Resolución 656 (Rev.CMR-19);
Introducción
En el resuelve además 1 de la Resolución 26 (Rev.CMR-19) se establecen claramente los términos en los que las propuestas de las administraciones de añadir nombres de países en las notas o de introducir nuevas notas de país pueden ser examinados por una Conferencia:
	1	que la adición de una nueva nota o la modificación de una nota existente sólo sea examinada por una CMR:
a)	cuando en el orden del día de dicha CMR figure explícitamente la banda de frecuencias a la que se refiere la propuesta de adición o modificación de la nota; o
b)	cuando, durante la CMR, se consideren las bandas de frecuencias a las que se refieren las adiciones o modificaciones deseadas de la nota y la CMR decida introducir cambios en esas bandas de frecuencias; o
c)	cuando la adición o modificación figure específicamente en el orden del día de la CMR como resultado del examen de las propuestas presentadas por la administración o las administraciones interesadas;
Basándose en las decisiones adoptadas en la CMR-12 y la CMR-15 sobre cómo una conferencia puede abordar otros temas además de la supresión de los nombres de países de las notas, la CMR19 proporcionó orientaciones a las futuras conferencias según se muestra en el Anexo 1 a la Resolución 26 (Rev.CMR19). Estas orientaciones comprenden los siguientes principios acordados.
B)	Las propuestas de adición de nombres de países a notas existentes o de adición de nuevas notas de países en los casos contemplados en el resuelve además 1 de la presente Resolución se examinarán en las Comisiones responsables de los puntos del orden del día pertinentes, según proceda. 
Se invita a las administraciones a presentar sus propuestas en el marco de los puntos del orden del día pertinentes. 
Indonesia ha implantado radares de perfil de viento en varios emplazamientos a lo largo de la línea ecuatorial a fin de observar el clima atmosférico, como valiosa contribución a la red mundial que estudia las condiciones atmosféricas. Los actuales radares de perfil de viento transmiten una onda radioeléctrica intensa a 47 MHz para observar efectivamente los vientos y turbulencias atmosféricos con fines de supervisión climática
Propuesta
Indonesia propone incluir el nombre de su país en el número 5.162A del Reglamento de Radiocomunicaciones (RR), relativo al servicio de radiolocalización, para permitir el funcionamiento de radares de perfil de viento a título secundario.


[bookmark: _Toc48141301]ARTÍCULO 5
[bookmark: _Toc48141302]Atribuciones de frecuencia
Sección IV – Cuadro de atribución de bandas de frecuencias
(Véase el número 2.1)

MOD	INS/117A12/1
5.162A	Atribución adicional:  en Alemania, Austria, Bélgica, Bosnia y Herzegovina, China, Vaticano, Dinamarca, España, Estonia, Federación de Rusia, Finlandia, Francia, Indonesia, Irlanda, Islandia, Italia, Letonia, Liechtenstein, Lituania, Luxemburgo, Macedonia del Norte, Mónaco, Montenegro, Noruega, Países Bajos, Polonia, Portugal, Rep. Checa, Reino Unido, Serbia, Eslovenia, Suecia y Suiza, la banda de frecuencias 4668 MHz también está atribuida al servicio de radiolocalización a título secundario. Dicha utilización se limita a las operaciones de radares de perfil del viento, de conformidad con la Resolución 217 (CMR97).     (CMR1923)
Motivos:	Se permitiría así el funcionamiento de radares de perfil de viento a título secundario.
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