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10	рекомендовать Совету МСЭ пункты для включения в повестку дня следующей всемирной конференции радиосвязи и пункты для предварительной повестки дня будущих конференций в соответствии со Статьей 7 Конвенции МСЭ и Резолюцией 804 (Пересм. ВКР-19),




	INS/117A27/1
Мнение Индонезии о предложении по пункту повестки дня ВКР27 по пересмотру и обновлению регламентарных положений по совместному использованию частот системами НГСО и сетями ГСО в тех участках диапазонов частот 14/11 ГГц и 30/20 ГГц, где применяются пределы э.п.п.м., предусмотренные Статьей 22 Регламента радиосвязи
Введение
Индонезия приветствует Отчет Директора БР для ВКР-23 (Дополнительный документ 1 к Документу 4), а также отчет председателя 4-й Исследовательской комиссии (ИК4) для АР-23 (Документ 4/1001). В Отчете председателя ИК4 отмечается положительный прогресс в областях, касающихся необходимости обеспечения соответствия негеостационарных спутниковых систем (НГСО) согласованным нормам, обеспечивающим защиту систем фиксированной спутниковой службы в соответствии с пределами помех, содержащимися в Статье 22 РР. Кроме того, в отчете сообщается о том, что продолжается работа по пересмотру Рекомендаций МСЭ-R S.1503-4 ("Функциональное описание, которое следует использовать при разработке программных средств для определения соответствия негеостационарных спутниковых систем или сетей фиксированной спутниковой службы ограничениям, указанным в Статье 22 Регламента радиосвязи") и МСЭR S.1714-1 ("Статическая методика для расчета уровней э.п.п.м.↓ в целях облегчения координации антенн очень большого размера в соответствии с пп. 9.7A и 9.7B Регламента радиосвязи").
Отчет Директора БР о работе ВКР-23 по пересмотру этих двух Рекомендаций крайне важен по следующим причинам:
a)	отмечается необходимость совершенствования методик (а не статей Регламента радиосвязи (РР), используемых в качестве основы для обеспечения определенности в области совместного использования частот и координации на глобальном уровне) оценки соответствия систем НГСО пределам э.п.п.м.;
b)	необходимость совершенствования указанных методик оценки обусловлена беспрецедентным, продолжающимся и ничем не ограниченным развертыванием очень крупных систем НГСО – мегагруппировок на низкой околоземной орбите (LEO);
c)	беспрецедентные объемы развертывания неограниченных, очень крупных систем НГСО быстро расходуют используемые совместно и ограниченные ресурсы спектра, что обеспечивает ухудшение допустимой помеховой обстановки для других критически важных систем, совместно использующих этот ресурс, включая фиксированную спутниковую службу (ФСС) ГСО и радиовещательную спутниковую службу (РСС).
Несмотря на продолжающийся прогресс в пересмотре соответствующих Рекомендаций МСЭ-R, работа над Рекомендацией МСЭ-R S.1503-4 продолжается, по мере необходимости, в рамках Рабочей группы (РГ) 4A МСЭ-R. Это также указывает на необходимость надлежащего выполнения Резолюции 85 (ВКР-03), которая требует от БР пересмотра его заключений, вынесенных в соответствии с пп. 9.35 и 11.31 РР. Это касается сравнения частотных присвоений спутниковым системам НГСО ФСС с пределами э.п.п.м. для единичной помехи, указанными в Таблицах 22-1A, 221B, 22-1C, 22-1D, 22-1E, 22-2 и 22-3 в Статье 22 РР. Резолюция 85 (ВКР-03) была разработана до появления программного обеспечения для оценки, поэтому сейчас открывается возможность неправильного применения этой Резолюции. Учитывая, что в настоящее время существует программное обеспечение для проведения оценки пределов э.п.п.м., Резолюцию 85 (ВКР-03) следует либо исключить, либо изменить для использования только в тех случаях, когда новая версия Рекомендации МСЭ-R S.1503-4 принята, но еще не реализована в программном обеспечении МСЭ.
Кроме того, в Статье 22 РР указаны пределы э.п.п.м. для единичной помехи, а в Резолюции 76 (Пересм. ВКР-15) указаны обязательные пределы суммарной э.п.п.м. Все эти процессы связаны с продолжающимся пересмотром Рекомендации МСЭ-R S.1503-4. 
Требование о пересмотре заключений БР в соответствии с пп. 9.35 и 11.31 РР, а также проблема выполнения Резолюции 76 (Пересм. ВКР-15) в связи с представлением нескольких заявок на одни и те же системы НГСО через различные администрации, заслуживает детального рассмотрения, поскольку это влияет на оценку помех систем НГСО. 
Таким образом, мы считаем, что для эффективного решения текущих задач по оценке помех систем НГСО нельзя игнорировать вышеуказанные сложности. По крайней мере, стабильный общий знаменатель, позволяющий разобраться в этих сложностях (а именно Статья 22 РР), не может быть изменен, поскольку возник и требует решения ряд важных вопросов:
a)	практика разделения заявок на регистрацию систем НГСО; 
b)	совершенствование методик оценки Рекомендации МСЭ-R S.1503-4 в рамках РГ 4A;
c)	совершенствование выполнения Резолюции 76 (Пересм. ВКР-15);
d)	исключение или изменение Резолюции 85 (ВКР-03) для ее надлежащего применения; и
e)	итоги рассмотрения темы J пункта 7 повестки дня ВКР-23.
В свете вышеизложенного Индонезия хотела бы отметить, что на 5-м собрании Группы Азиатско-Тихоокеанского сообщества электросвязи по подготовке к Конференции для ВКР-03 (APG23-5) в Пусане (Республика Корея) (20–25 февраля 2023 г.) и 6-м собрании APG23-6 в Брисбене (Австралия) (14–19 августа 2023 г.) были получены входные документы (APG23-5/INP-85, APG236/INP-12, 125) по пункту 10 повестки дня ВКР-23 от четырех стран – членов АТСЭ. Предложение заключалось в том, чтобы пересмотреть пределы э.п.п.м. в рамках Статьи 22 РР. Несмотря на активное обсуждение в ходе APG23-5 и APG23-6, предложение не получило поддержки в виде консенсуса членов АТСЭ. Это было вызвано серьезными опасениями, высказанными многими членами АТСЭ по поводу данного предложения. В результате не было достигнуто согласия о рассмотрении Общего предложения АТСЭ по данному вопросу.
На последнем собрании РГ 4A (26 июня – 7 июля 2023 г.) также был представлен аналогичный вклад (Документ 4A/971) от одного из упомянутых членов АТСЭ, и, учитывая обеспокоенность, высказанную на собрании РГ 4A, какого-либо итогового документа разработано не было.
Базовая информация
Индонезия является одной из администраций АТСЭ, которая испытывает серьезную обеспокоенность по поводу любого предложения, в котором предусмотрена попытка изменить Статью 22 РР путем допущения более высоких уровней помех от систем НГСО в отношении сетей ГСО. Критерии защиты от помех (пределы э.п.п.м.), установленные в Статье 22 РР, представляют собой требования, которые должны соблюдать системы НГСО для защиты сетей ГСО, согласованные на основе консенсуса и после детальных исследований, проведенных Государствами – Членами МСЭ (ВКР2000). Продолжающееся развертывание ряда масштабных мегагруппировок LEO, которые по замыслу должны занять бóльшую часть общих орбитальных и спектральных ресурсов на LEO, не улучшает помеховую обстановку для сетей ГСО в результате работы систем НГСО. Напротив, развитие технологии изготовления приемников в сетях ГСО в сочетании с появлением мегагруппировок LEO, поглощающих большой объем спектрального ресурса, свидетельствует о том, что существующие пределы э.п.п.м. являются единственным эффективным механизмом обеспечения защиты от помех критически важных сетей ГСО. 
Кроме того, существует множество других проблем, связанных с мегагруппировками LEO, включая влияние на них потенциальных внешних факторов, которые необходимо решать в срочном порядке, а не способствовать нестабильности регламентарной среды и неопределенности планирования, предлагая открыть для изменений хорошо зарекомендовавшие себя положения Регламента радиосвязи, касающиеся управления помехами. Это особенно важно с учетом того, что неограниченное развертывание очень крупных систем НГСО (таких, как мегагруппировки LEO) приводит к ухудшению приемлемой помеховой обстановки в используемых совместно и ограниченных ресурсах спектра, потому что они ограничены и потому что несколько систем LEO быстро расходуют все доступные запасы э.п.п.м., которые защищают сети ГСО. 
Одним из требующих рассмотрения вопросов является практика разделения негеостационарной спутниковой системы на несколько заявляемых систем. Практика разделения заявок на регистрацию систем НГСО на несколько заявок снижает эффективность оценки пределов э.п.п.м. для единичной помехи (содержащихся в Статье 22 РР). Это также влияет на выполнение Резолюции 76 (Пересм. ВКР-15). Проблема разделения заявок на регистрацию систем НГСО была поднята Директором БР в предварительном проекте Отчета для ВКР-23, представленном в ПСК23-2 (раздел 3.1.4 части 1 Документа CPM23-2/236). Разделение заявок на регистрацию систем НГСО приводит к неправильному применению пределов э.п.п.м. для единичной помехи с единственной целью – снизить уровень э.п.п.м. и, таким образом, получить статус благоприятного заключения в результате регламентарного рассмотрения, проводимого Бюро радиосвязи в соответствии с п. 11.31 РР. 
Разделение заявок на регистрацию систем НГСО для искусственного создания представления о том, что системы НГСО создают более низкие уровни э.п.п.м., является одним из явных признаков того, что помеховая обстановка, в которой вынуждены работать сети ГСО, совершенно не улучшается, а совсем наоборот. Таким образом, предложение смягчить пределы э.п.п.м., предусмотренные Статьей 22 РР, с тем чтобы расширить запас уровня помех, создаваемых системами НГСО, не будет являться надлежащей регламентарной мерой. 
Кроме того, принимая во внимание, что обязательные пределы суммарной э.п.п.м. указаны в Резолюции 76 (Пересм. ВКР-15), возникает проблема неясности методик и процедур в Резолюции 76 (Пересм. ВКР-15), то есть эффективного определения фактов превышения этих пределов суммарной э.п.п.м. Как следствие, подтверждение соответствия Резолюции 76 (Пересм. ВКР-15) на данный момент не представляется возможным, хотя несколько мегагруппировок LEO уже развернуты без каких-либо ограничений. 
В связи с этими вопросами Республика Индонезия представляет настоящий документ, чтобы поделиться своими мнениями и опасениями. Влияние развертывания очень крупных систем НГСО еще предстоит полностью изучить и рассмотреть, поэтому, как было сказано выше, Индонезия не может поддержать какие-либо изменения в установленных и согласованных критериях защиты ГСО от помех (пределы э.п.п.м.), предусмотренных в Статье 22 РР. Предложение об изменении действующих пределов э.п.п.м., установленных в Статье 22 РР, является необоснованной инициативой в любом пункте повестки дня будущих ВКР, поскольку продолжающееся неограниченное развертывание мегагруппировок LEO вряд ли улучшит помеховую обстановку в полосах частот, которые они используют совместно с сетями ГСО.
Пределы суммарной э.п.п.м., содержащиеся в Резолюции 76 (Пересм. ВКР-15), и пределы э.п.п.м. для единичной помехи, содержащиеся в Статье 22 РР, которые в настоящее время действуют в качестве обязательных условий для соблюдения соответствующими системами НГСО, были первоначально разработаны и согласованы всеми Государствами – Членами МСЭ в рамках пункта 1.13 повестки дня ВКР-2000. Для установления этих пределов э.п.п.м. администрациями было представлено более 600 параметров в полосах частот 14/11 ГГц и 200 параметров в полосах частот 30/20 ГГц, которые были изучены исследовательскими комиссиями МСЭ-R. Описание систем ГСО ФСС, на которые ссылались в ходе исследования, приведено в Рекомендации МСЭ-R S.1328. В ходе исследования также был рассчитан эффект компенсации затухания в дожде с помощью адаптивного кодирования для полос частот 14/11 ГГц и 30/20 ГГц.
МСЭ-R и его Государства-Члены в рамках пункта 1.13 повестки дня ВКР-2000 согласились определить пределы э.п.п.м., поскольку существовала необходимость в создании регламентарного механизма, обеспечивающего защиту сетей ГСО ФСС/РСС от максимальных суммарных помех, создаваемых несколькими системами НГСО ФСС в полосах частот, где были приняты пределы э.п.п.м. Следовательно, простое сравнение масок э.п.п.м.↓ для единичной помехи с некоторыми общепринятыми критериями защиты сетей ГСО ФСС/РСС, такими как Рекомендация МСЭ-R S.1432, нецелесообразно. В этом отношении существующие пределы э.п.п.м., содержащиеся в Резолюции 76 (Пересм. ВКР-15) и в Статье 22 РР, достаточны для надлежащей защиты сетей ГСО ФСС/РСС от всех систем НГСО ФСС, которые по отдельности должны соответствовать пределам, предусмотренным в Статье 22 РР, особенно в п. 22.2 РР, при этом обеспечивая разумную гибкость для развертывания систем НГСО ФСС.
Техническая и регламентарная база, установленная в Статье 22 РР и Резолюции 76 (Пересм. ВКР-15), определяет допустимый уровень помех, которые могут создавать системы НГСО в сетях ГСО, не налагая ограничений на любые системы или службы, совместно использующие эти полосы частот, включая системы НГСО.
Статья 22 РР представляет собой установленный и четкий метод совместного использования спектра между сетями ГСО и НГСО в полосах частот 14/11 и 30/20 ГГц. Значительное число сетей ГСО инвестировали в существующие и будущие полосы частот 14/11 и 30/20 ГГц, и их службы используют существующую структуру э.п.п.м., указанную в Статье 22 РР. Недавно были запущены новые и инновационные сети и службы в полосах частот 14/11 и 30/20 ГГц ГСО ФСС HTS, а в ближайшие несколько лет планируются к запуску целый ряд систем и служб, находящихся в разработке, и все они используют пределы Статьи 22 РР.
Кроме того, будущий пункт повестки дня по изменению Статьи 22 РР был бы излишним и контрпродуктивным, поскольку реальный вопрос заключается в обеспечении того, чтобы методика (Рекомендация МСЭ-R S.1503) обеспечивала точную оценку соблюдения системами НГСО пределов э.п.п.м. Статьи 22 РР, и такая работа уже ведется в рамках РГ 4A. В настоящее время в рамках РГ 4A ведутся обсуждения по обновлению Рекомендации МСЭ-R S.1503, которая используется Бюро радиосвязи (БР) для оценки любых заявок на регистрацию систем НГСО на предмет соблюдения всех пределов э.п.п.м. Рассматриваемые в настоящее время изменения направлены на повышение точности оценок помех систем НГСО. По общему мнению, эта работа важна, актуальна и должна быть выполнена с учетом установленных пределов э.п.п.м. Любое предложение по изменению этих пределов создаст неопределенность в отношении защиты от помех существующих и будущих сетей ГСО. 
Учитывая необходимость обеспечения постоянной определенности для глобальных и критически важных сетей ГСО и пользователей, зависящих от служб ГСО, например сетей ФСС и РСС, очень важно обеспечить управление неприемлемыми помехами, создаваемыми в результате продолжающегося и неограниченного развертывания очень крупных систем НГСО. И это при том, что все потенциальные воздействия и внешние эффекты, связанные с развертыванием крупномасштабных мегагруппировок LEO, находятся в процессе комплексного изучения. Постоянно внедряемые инновации в области разработки и развертывания систем НГСО и сетей ГСО должны быть совместимы с хорошо управляемой помеховой обстановкой, поскольку орбитальные и спектральные ресурсы являются общим глобальным достоянием и не принадлежат нескольким частным субъектам. Эта экосистема должна оставаться полезной для всех Государств – Членов МСЭ, как больших, так и малых, включая те, которые используют критически важные сети и службы ГСО в соответствии с положениями Статьи 22 РР. В РГ 4A уже рассматриваются необходимые уточнения, требуемые для того, чтобы помехи, создаваемые системами НГСО, оценивались должным образом.
Мнения и предложения
Учитывая, что продолжающееся развертывание очень крупных систем НГСО, вряд ли улучшит помеховую обстановку, воздействующую на сети ГСО (ФСС и РСС), крайне важно сохранить действующие пределы суммарной э.п.п.м. и пределы э.п.п.м. для единичной помехи, направленные на защиту сетей ГСО от неприемлемых помех (единичных и суммарных) со стороны систем НГСО. Эти пределы были включены в проектные задачи многих действующих и планируемых спутниковых сетей ГСО ФСС/РСС. Поэтому Индонезия считает, что изменение Статьи 22 РР было бы неоправданным шагом со стороны любой будущей ВКР, учитывая многочисленные неопределенности, возникающие в связи с продолжающимся и неограниченным развертыванием очень крупных систем НГСО. Практика разделения заявок на регистрации систем НГСО и то, как такая практика влияет на эффективную оценку предусмотренных для защиты от помех пределов э.п.п.м., является одной из многих проблем, возникающих в системах НГСО. Таким образом, необходимо, чтобы была завершена работа БР в рамках РГ 4А по уточнению методики оценки Рекомендации МСЭ-R S.1503.
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