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8	examiner les demandes des administrations qui souhaitent supprimer des renvois relatifs à leur pays ou le nom de leur pays de certains renvois, s'ils ne sont plus nécessaires, compte tenu de la Résolution 26 (Rév.CMR-19), et prendre les mesures voulues à ce sujet;
Considérations générales
Un examen du Tableau d'attribution des bandes de fréquences tel qu'appliqué dans la réglementation nationale des États-Unis a révélé une incohérence entre l'utilisation effective du service mobile aéronautique pour la télémesure et son rang de priorité par rapport aux autres utilisations par les services mobiles et ce qui est inscrit au numéro 5.394 du RR. Aux États‑Unis, l'utilisation de la bande de fréquences 2 360-2 395 MHz par le service mobile aéronautique pour la télémesure a la priorité sur les autres utilisations par les services mobiles.
Proposition
Les États-Unis proposent d'aligner le renvoi 5.394 du Règlement des radiocommunications concernant leur pays avec l'utilisation effective du service mobile aéronautique pour la télémesure aux États-Unis.
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Section IV – Tableau d'attribution des bandes de fréquences
(Voir le numéro 2.1)

MOD	USA/142A23/1
5.394	Aux États-Unis, l'utilisation de la bande 2 300-2 3902 360-2 395 MHz par le service mobile aéronautique pour la télémesure a la priorité sur les autres utilisations par les services mobiles. Au Canada, l'utilisation de la bande 2 360‑2 400 MHz par le service mobile aéronautique pour la télémesure a la priorité sur les autres utilisations par les services mobiles.     (CMR-0723)
Motifs:	Aligner le renvoi avec l'utilisation effective du service mobile aéronautique pour la télémesure aux États-Unis.
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