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1.5	в соответствии с Резолюцией 235 (ВКР-15), провести рассмотрение использования спектра существующими службами и их потребностей в спектре в полосе частот 470−960 МГц в Районе 1 и рассмотреть возможные регламентарные меры в полосе частот 470−694 МГц в Районе 1 на основании результатов этого рассмотрения;
Введение
Полоса частот 470−694 МГц широко используется для наземного телевизионного радиовещания во многих странах. Наземное телевидение – единственная жизнеспособная радиовещательная платформа во многих развивающихся странах. Радиовещательные возможности Международной подвижной электросвязи (IMT) не могут соответствовать требованиям, предъявляемым к общественным средствам массовой информации в техническом, экономическом и социальном плане.
Результаты исследований совместного использования частот и совместимости, проведенных в ходе подготовки по данному пункту повестки дня, крайне различны ввиду того, что в ряде исследований, проведенных некоторыми странами, не использовались основные параметры, которые были определены Рабочей группой (РГ) 5D и РГ 6A. Поэтому проведенные Целевой группой (ЦГ) 6/1 исследования не были завершены и утверждены МСЭ-R. В связи с этим любые регламентарные действия ВКР‑23 будут нарушать условия, изложенные в Резолюции 235 (ВКР-15).
Принимая во внимание нынешнюю ситуацию во многих странах, существующие действующие передатчики наземного телевизионного вещания (ЦНТ) не позволяют внедрять услуги подвижной связи в совмещенном канале даже с учетом возможных технических мер и методов ослабления влияния помех. Это значит, что для многих стран будущее внедрение подвижной связи станет возможным лишь в случае отключения радиовещательных служб в соседних странах.
Предложения
Согласно вышеизложенному объяснению, позиция администрации Ирана (Исламской Республики) по пункту 1.5 повестки дня ВКР‑23 соответствует альтернативному варианту A1.
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