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	جمهورية إيران الإسلامية

	مسار الإجراءات الواجب اتباعها للاستجابة للمسائل المطروحة في الوثيقتين 4 و50 للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2023 (WRC-23)

	

	


مقدمة
تحيط هذه الإدارة علماً مع التقدير بتقرير المدير المقدم في إطار البند 2.9 من جدول الأعمال على النحو الوارد في الوثيقة 4، وبتقرير لجنة لوائح الراديو فيما يتعلق بالقرار (Rev.WRC-07) 80 والوارد في الوثيقة 50، والمقدم في إطار البند 3.9 من جدول الأعمال.
المناقشة
تتضمن الوثيقتان المذكورتان أعلاه، ولا سيما الإضافة 2 لتقرير المدير وتقرير لجنة لوائح الراديو فيما يتعلق بالقرار 
(Rev. WRC-07) 80 المقدم في إطار البند 3.9 من جدول الأعمال، العديد من القضايا التي يعود تاريخ بعضها إلى المؤتمرات WRC-03 وWRC-07 وWRC-12 وWRC-15 وWRC-19، والتي إما لم تُعالج على الإطلاق أو لم تُعالج بشكل وافٍ وواضح في المؤتمرات العالمية السابقة للاتصالات الراديوية، أو العديد من القضايا الأخرى التي حُددت مؤخراً والتي تتطلب اتخاذ إجراءات من جانب المؤتمر WRC-23.
ويبدو لهذه الإدارة أن مسار الإجراءات المتبعة في المؤتمرات العالمية السابقة للاتصالات الراديوية لاستعراض الوثيقة 4 وتقرير لجنة لوائح الراديو فيما يتعلق بالقرار (Rev. WRC-07) 80 لم تعالج تلك القضايا بشكل وافٍ وأن الحالات الجديدة المبلغ عنها في الوثيقتين المذكورتين أعلاه تتطلب الاستجابة المناسبة من جانب المؤتمرين WRC-23 وWRC-27. وفي بعض الأحيان، كان إسناد أجزاء مختلفة من الوثائق السابقة والحالية إلى اللجان 4 و5 و6، لا يزال، قضيةً معقدةً إلى حد أن بعض الأجزاء قد لا يتسنى لأي من هذه اللجان معالجتها.
وعلاوةً على ذلك، تشير هاتان الوثيقتان إلى نصوص من قرارات لمؤتمرات عالمية سابقة للاتصالات الراديوية، واردة في محاضر الجلسات العامة لتلك المؤتمرات، أو إلى نصوص ينبثق بعضها عن القواعد الإجرائية (RoP) السارية و/أو عن ممارسات المكتب، وهي واسعة جداً ويصعب الإجابة عليها أحياناً.
وبالإضافة إلى ذلك، توفر الوثيقتان المذكورتان أعلاه في بعض الأحيان تفسيرات وأراء لجنة لوائح الراديو والمكتب فيما يتعلق ببعض الإجراءات المتخذة لمعالجة استمارات بطاقات التبليغ أو المسائل/القضايا المقدمة إلى لجنة لوائح الراديو. ومع ذلك، لا توجد دراسات أساسية لقطاع الاتصالات الراديوية لتبرير تلك الاقتراحات والتفسيرات ووجهات النظر/الآراء.
وفي كثير من الأحيان يحتاج المكتب، عندما يعرض الصعوبات التي يواجهها ويقدم، بشأن البعض منها اقتراحات تنظيمية إلى تحقق متأنٍ وتحليل متعمق.
ويُشار في الإضافة 2 إلى أمور عديدة من بينها فهم المكتب لكيفية معالجة التبليغات المقدمة من الدول الأعضاء، ولكن ليس من الواضح ما إذا كان هذا الفهم ينبع عن ممارسات رسمية متاحة للمكتب أم أنه لم يدرج بعد في وثيقة ممارسة معمول بها ومتاحة. وعلاوةً على ذلك، كان ينبغي نشر ممارسات المكتب وتحديثها بانتظام.
وترى هذه الإدارة أنه ليس من الواضح أيضاً أين توجد كل هذه الممارسات. وقد أشار المكتب أيضاً ضمناً إلى ممارساته السابقة والحالية التي ينتشر بعضها في رسائل معممة مختلفة ولم يوثق بعضها الآخر. وتشمل هذه الممارسات أيضاً عناصر تنظيمية وتقنية تتطلب دراسةً متأنيةً.
وإنه لمن المؤكد أنه ينبغي إدراج النصوص التنظيمية إما في القواعد الإجرائية على أساس مؤقت بين مؤتمرين عالميين للاتصالات الراديوية، ثم نقلها إلى لوائح الراديو، على النحو المنصوص عليه في الرقمين 01.13 و02.13، وإما في لوائح الراديو مباشرة.
وفيما يتعلق بتقرير لجنة لوائح الراديو في إطار القرار (Rev. WRC-07) 80، فإن مسار العمل مماثل تقريباً، أي أنه ينبغي ترتيب أولويات البنود في هذا التقرير وفقاً أ) لتلك البنود/الموضوعات المهمة التي يكون اتخاذ قرار بشأنها من جانب المؤتمر عاجلاً للغاية والتي لا يلزم إجراء أي دراسات تقنية أو تنظيمية بشأنها، ب) ولتلك البنود/الموضوعات التي تتطلب مزيداً من الدراسات التقنية و/أو التنظيمية من جانب قطاع الاتصالات الراديوية.
ولا بد من التأكيد على أنه، خلال المؤتمر WRC-23، ونظراً لوجود عدد كبير من البنود المدرجة في جدول الأعمال، وبعضها معقد للغاية، لن يكون لدى المؤتمر الوقت الكافي ولا الدراسات التقنية والتنظيمية الأساسية اللازمة لاتخاذ أي من الإجراءات المطلوبة والتوجيهات التي ينشدها المكتب.
المقترحات
فيما يتعلق بمراجعة الوثيقة 4، تقدم هذه الإدارة المقترحات التالية:
1	تقسيم العناصر الموجودة في الإضافة 2 إلى فئات منفصلة ومعالجتها على نحو مختلف تماماً. ولا بد من مناقشة ذلك بعناية والتحقق منه بدقة.
ويمكن استخدام الفئات التالية كتقسيم فرعي أولي:
الفئة 1
حكم تنظيمي بحت يُدرج في لوائح الراديو ويُقترح مشروع نص له ويمكن أن يوافق عليه المؤتمر، وإلا يُدرج في وثيقة أخرى ليدرسه قطاع الاتصالات الراديوية.
الفئة 2
حكم تنظيمي بحت ورد في نص أو قرار لمؤتمر عالمي سابق للاتصالات الراديوية ويرد حالياً في لوائح الراديو ولكنه يحتاج إلى تعديل ويُقترح (تُقترح) بشأنه مشروع تعديل (مشاريع تعديلات): يمكن مناقشة هذه الفئة والاتفاق عليها. وخلاف ذلك، يدرج الحكم في وثيقة محددة ليدرسها قطاع الاتصالات الراديوية.
الفئة 3
حكم تنظيمي بحت سيُدرج في لوائح الراديو مباشرةً ولا يُقترح أي نص له.
الفئة 4
حكم تنظيمي بحت من نصوص وقرارات مؤتمرات عالمية سابقة للاتصالات الراديوية، سيتم تعديله ولا يُقترح (تُقترح) بشأنه مشروع تعديل (مشاريع تعديلات) لإدراجه (إدراجها) في لوائح الراديو أو في بعض القرارات المعدلة أو الجديدة.
الفئة 5
حالات الصعوبات التي لا يوجد بشأنها أي حكم تنظيمي ولا أي قواعد إجرائية مقابلة، ولكن هناك ممارسة للمكتب.
الفئة 6
حالات الصعوبات التي لا يوجد بشأنها أي حكم تنظيمي ولا أي قواعد إجرائية مقابلة، ولكنها تستند إلى ممارسات المكتب غير المنشورة والتي طلب المكتب من المؤتمر الموافقة عليها.
الفئة 7
حالات الصعوبات التي لا يوجد بشأنها حكم تنظيمي ولا أي قواعد إجرائية مقابلة، ولكنها تستند إلى نوع من الفهم من جانب المكتب والذي طُلب من المؤتمر WRC-23 تأكيده.
الفئة 8
حالات التضارب أو سوء الاستخدام التي لم يقم المكتب بطرح أي سؤال أو تقديم أي اقتراحات بشأنها.
2	لذلك، يُدعى المؤتمر إلى إصدار تكليف قطاع الاتصالات الراديوية باتخاذ الإجراءات اللازمة فور اختتام المؤتمر WRC-23.
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