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Введение
[bookmark: _Hlk147093830]Настоящая администрация отмечает и высоко ценит Отчет Директора, представленный в рамках пункта 9.2 повестки дня, который приведен в Документе 4, и Отчет РРК (Документ 50) по Резолюции 80 (Пересм. ВКР07), представленный в рамках пункта 9.3 повестки дня.
Обсуждение
В вышеуказанных документах, в частности в Дополнительном документе 2 к Отчету Директора и в Отчете РРК по Резолюции 80 (Пересм. ВКР07), представленных в рамках пункта 9.3 повестки дня, содержится множество вопросов; некоторые из них были подняты на ВКР03, ВКР07, ВКР12, ВКР15 и ВКР19 и либо вообще не рассматривались или не были рассмотрены надлежащим образом и четко предыдущими ВКР, а также многие другие определенные в последнее время вопросы, которые требуют принятия мер на ВКР23.
Настоящая администрация полагает, что в рамках мер, принятых на предыдущих ВКР для рассмотрения Документа 4 и Отчета РРК по Резолюции 80 (Пересм. ВКР07), эти вопросы не были в достаточной мере изучены, и новые случаи, о которых сообщается в вышеуказанных документах, требуют соответствующей реакции на ВКР23 и ВКР27. Иногда присвоения в различных частях предыдущих, а также имеющихся в настоящее время документов в Комитетах 4, 5 и 6 являются и все еще могут быть сложными вопросами в такой степени, что некоторые части могут не рассматриваться в каком-либо Комитете.
Кроме того, в этих документах имеются ссылки на тексты из решений предыдущих ВКР, содержащихся в протоколах пленарных заседаний этих ВКР, а некоторые из них основаны на действующих Правилах процедуры (ПрП) и/или практике Бюро, являются весьма обширными, и ответы на них порой затруднены.
Наряду с этим в вышеупомянутых документах порой представлены понимание и взгляды РРК и Бюро относительно определенных принимаемых мер по обработке форм заявок или по вопросам, представленным РРК. В то же время отсутствуют базовые исследования МСЭR, которые обосновывали бы эти предложения, понимание и взгляды/мнения.
Очень часто Бюро при представлении стоящих перед ним проблем делает по некоторым из них предложение регламентарного характера, которое требует тщательной проверки и углубленного анализа.
В Дополнительном документе 2, в частности, упоминается понимание Бюро того, как обрабатывать представления от Государств-Членов, но неясно, основано ли это понимание на официальной имеющейся практике Бюро или же пока оно отсутствует в разработанном и имеющемся в наличии документе по практике. Кроме того следует публиковать и регулярно обновлять сведения о практике Бюро.
По мнению настоящей администрации, также неясно, где можно найти сведения о всех этих видах практики. Бюро также в непрямой форме ссылается на свои прошлые и настоящие виды практики, из них некоторые разбросаны по различным циркулярным письмам, а некоторые другие не документированы. Эти виды практики также включают регламентарные и технические элементы, которые требуют тщательного рассмотрения.
Подчеркиваем, что регламентарный текст следует включать или в Правила процедуры на временной основе и затем переносить в Регламент радиосвязи (РР), как указано в пп. 13.01 и 13.02, или в Регламент радиосвязи.
Что касается Отчета РРК по Резолюции 80 (Пересм. ВКР07), предлагается практически аналогичный порядок действий, т. е. установление приоритетов в этом Отчете: a) важные пункты/темы, по которым решение Конференции следует принять безотлагательно и по которым отсутствует необходимость в технических или регламентарных исследованиях; b) пункты/темы, которые требуют дополнительных технических и/или регламентарных исследований силами МСЭR.
Подчеркиваем, что при наличии такого большого числа пунктов повестки дня на ВКР23 и при том, что из них некоторые чрезвычайно сложны, у Конференции не будет достаточно времени или базовых технических и регламентарных исследований для принятия запрашиваемых мер и обеспечения руководящих указаний, требующихся Бюро.
Предложения
В отношении рассмотрения Документа 4 настоящая администрация вносит следующие предложения:
1	Следует разбить элементы в Дополнительном документе 2 на отдельные категории и рассматривать их по-разному. Все они нуждаются во внимательном обсуждении и углубленной проверке.
Предварительно можно выделить следующие категории:
Категория 1
[bookmark: _Hlk147157165]Чисто регламентарное положение для включения в РР, по которому предложен проект текста и которое может быть согласовано Конференцией, в противном случае оно будет включено в другой документ для исследований силами МСЭR.
Категория 2
Чисто регламентарное положение текста предыдущей ВКР или Резолюции, в настоящее время включенное в РР, но в которое предстоит внести поправки и по которому предложен(ы) проект поправки (поправок): эту категорию можно обсуждать и согласовывать. Если согласие не будет достигнуто, это положение будет включено в особый документ для исследований силами МСЭR.
Категория 3
Чисто регламентарное положение для включения в РР, по которому не предложено проекта текста.
Категория 4
Чисто регламентарное положение текста предыдущей ВКР или Резолюции, в которое предстоит внести поправки и по которому не предложен(ы) проект поправки (поправок), для включения в РР или какие-либо пересмотренные или новые Резолюции.
Категория 5
Случаи затруднений, по которым нет регламентарного положения или соответствующего ПрП, но имеется вид практики Бюро.
Категория 6
Случаи затруднений, по которым нет регламентарного положения или соответствующего ПрП, но они основаны на неопубликованных видах практики Бюро, по которым Бюро хотело бы получить согласие Конференции.
Категория 7
Случаи затруднений, по которым нет регламентарного положения или соответствующего ПрП, но они основаны на каком-то понимании Бюро, относительно которого запрашивается подтверждение Конференции.
Категория 8
Случаи несоответствия или ненадлежащего использования, по которым Бюро не поднимало вопросов и не вносило предложений.
2	В связи с этим Конференции предлагается поручить МСЭ-R принять необходимые меры непосредственно после окончания ВКР23.
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