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Introducción 
Esta Administración toma nota y agradece el Informe del Director presentado en relación con el punto 9.2 del orden del día que figura en el Documento 4 y el Informe de la RRB que figura en el Documento 50 relativo a la Resolución 80 (Rev. CRM-07) presentado en el punto 9.3 del orden del día. 
Debate
Los documentos mencionados supra, en particular el Addéndum 2, del Informe del Director y el Informe de la RRB relativo a la Resolución 80 (Rev. CMR-07) presentado en el punto 9.3 del orden del día contienen muchas cuestiones, algunas de las cuales remontan a la CMR-03, CMR-07, CMR-12, CMR-15, y la CMR-19, que no abordaron en absoluto o no se abordaron de forma adecuada y clara en las CMR anteriores, o muchas otras cuestiones identificadas recientemente que requieren la adopción de medidas por parte de la CMR-23. 
Esta Administración considera que los procedimientos adoptados por las CMR anteriores para revisar el Documento 4 y el Informe de la RRB bajo la Resolución 80 (Rev. CMR-07) no abordaron suficientemente estas cuestiones y nuevos casos que están presentados en los documentos supra y necesitan una respuesta apropiada por la CMR-23 y la CMR-27. En ocasiones, la asignación de diversas partes de documentos anteriores y actuales entre las Comisiones 4, 5 y 6 era y sigue siendo una cuestión compleja, hasta el punto de que algunas partes no pueden ser abordadas por ninguna de las Comisiones.
Además, estos documentos hacían referencia a los textos de Decisiones de CMR anteriores tomados en las Actas de las Plenarias de dichas CMR o algunos de ellos emanaban del Reglamento de Procedimiento y/o de la práctica de la Oficina, que son bastante extensos y a veces difíciles de contestar.
Además, los documentos mencionados proporcionan a veces la comprensión y las opiniones de la RRB y de la Oficina en relación con determinadas medidas que se están adoptando para tramitar formularios de notificación o cuestiones presentadas a la RRB. Sin embargo, no existen estudios de fondo del UIT-R que justifiquen esas sugerencias, entendimientos y, puntos de vista/opiniones.
Muy a menudo, la Oficina en la presentación de sus dificultades y para algunas de ellas hizo sugerencia reglamentaria, entonces, requiere una cuidadosa verificación y análisis en profundidad.
En el Addéndum 2, se hace referencia, entre otras cosas, al entendimiento de la Oficina sobre cómo procesar las presentaciones de los Estados Miembros, pero no está claro si ese entendimiento emana de las prácticas formales disponibles de la Oficina o si todavía no aparecían en un documento de prácticas establecido y disponible. Además, las prácticas de la Oficina deberían publicarse y actualizarse periódicamente.
En opinión de esta Administración, tampoco está claro dónde se encuentran todas estas prácticas. La Oficina también se ha referido implícitamente a sus prácticas pasadas y actuales, algunas de las cuales están repartidas en varias cartas circulares y otras prácticas que no están documentadas. Estas prácticas también incluyen elementos reglamentarios y técnicos para los que se requieren consideraciones cuidadosas.
Cabe destacar que ese texto reglamentario debería ser incluido ya sea en las Reglas de Procedimiento de forma temporal entre las dos CMR y después ser transferido al Reglamento de Radiocomunicaciones (RR), como lo estipulan los números 13.01 y 13.02 o en el Reglamento de Radiocomunicaciones. 
En lo que respecta al Informe de la RRB en virtud de la Resolución 80 (Rev.CMR-07), el curso de las acciones es prácticamente similar, es decir, la priorización de los puntos de dicho Informe en a) aquellos puntos/temas importantes sobre los que la decisión de la Conferencia es absolutamente urgente y no habría necesidad de ningún estudio técnico o reglamentario y b) aquellos puntos/temas que requieren estudios técnicos y/o reglamentarios adicionales por parte del UIT-R.
Se destaca que en la CMR-23, con tantos puntos del orden del día, algunos de los cuales son muy complejos, la Conferencia no dispondría ni del tiempo suficiente ni de los estudios técnicos y reglamentarios de fondo para adoptar las medidas y orientaciones solicitadas por la Oficina.
Propuestas
Así como para el examen del Documento 4, esta Administración propone las siguientes sugerencias: 
1.	Los elementos en el Addéndum 2 para ser divididos en categorías separadas y tratar con esas categorías de manera diferente. Todo esto requiere una cuidadosa verificación y análisis en profundidad.
La siguiente categorización puede ser utilizada como una subdivisión preliminar: 
Categoría 1 
Disposición meramente reglamentaria para ser incluida en el RR por lo que un proyecto de texto es propuesto y debe ser aceptado por la Conferencia, de otra forma, se incluiría en algún otro documento de estudios por parte del UIT-R. 
Categoría 2 
Disposición meramente reglamentaria de un texto o Resolución anterior de la CMR que figura actualmente en el RR pero que debe modificarse y para la que se proponen proyecto(s) de enmienda: esta categoría podría debatirse y acordarse. En caso contrario, se incluiría en un documento específico para su estudio por el UIT-R.
Categoría 3
Disposición meramente reglamentaria que se incluirá en el RR y para la que no se propone ningún proyecto de texto.
Categoría 4
Disposiciones meramente reglamentarias de textos y Resoluciones de CMR anteriores que deben modificarse y para las que no se proponen proyectos de modificación para su inclusión en el RR o en algunas Resoluciones modificadas o nuevas.
Categoría 5
Casos de dificultades para los que no existen disposiciones reglamentarias ni las correspondientes Reglas de Procedimiento, pero sí prácticas de la Oficina.
Categoría 6
Casos de dificultades para los que no existe ni disposición reglamentaria ni Reglas de Procedimiento correspondientes, sino que se basan en prácticas de la Oficina no publicadas y para las que la Oficina solicitó el acuerdo de la Conferencia.
Categoría 7
Casos de dificultades para los que no existe ni disposición reglamentaria ni Reglas de Procedimiento correspondientes, pero que se basan en algún tipo de entendimiento de la Oficina para el que se solicitó la confirmación de la CMR-23.
Categoría 8 
Casos de incoherencias o uso indebido respecto de los cuales la Oficina no ha planteado ninguna pregunta ni hecho ninguna sugerencia.
2.	A este efecto, se invita a la conferencia a encargar al UIT-R a adoptar las medidas oportunas inmediatamente después del final de la CMR-23.
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