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10	recommander au Conseil de l'UIT des points à inscrire à l'ordre du jour de la Conférence mondiale des radiocommunications suivante et des points de l'ordre du jour préliminaire de conférences futures, conformément à l'article 7 de la Convention de l'UIT et à la Résolution 804 (Rév.CMR-19),
1	Introduction
[bookmark: _Hlk148696837]La présente contribution vise à mettre en évidence, à l'intention de la CMR-23, les travaux actuellement menés concernant l'application de l'Article 22 du Règlement des radiocommunications (RR) en vue d'assurer la compatibilité de l'exploitation des systèmes non OSG du SFS avec les réseaux OSG. Compte tenu du programme de travail actuel de l'UIT-R, il est inutile et contreproductif de chercher à modifier les limites de l'Article 22 du RR elles-mêmes. La CMR-23 devrait prendre note du fait qu'il n'est pas nécessaire d'apporter des modifications aux dispositions de l'Article 22 du RR visant à protéger les réseaux OSG vis-à-vis des systèmes non OSG dans les bandes de fréquences au-dessous de 30 GHz dans lesquelles les limites de puissance surfacique équivalente (epfd) de l'Article 22 du RR s'appliquent.
Le Directeur du BR rendra compte de l'état d'avancement des travaux à la Conférence mondiale des radiocommunications (CMR) suivante, en 2027, compte tenu des priorités et de la portée des travaux déjà définis par la Conférence de plénipotentiaires de l'UIT (PP-22) dans sa Résolution 219 (Bucarest, 2022).
2	Considérations générales
Dans sa Résolution 219 (Bucarest, 2022), la PP-22 a reconnu les articles 6 et 44 de la Constitution de l'UIT relatifs au rôle de l'UIT consistant à faciliter la coordination internationale des fréquences radioélectriques utilisées par les services spatiaux, ainsi que «la poursuite et l'intensification des activités de lancement et d'exploitation d'un grand nombre de satellites non géostationnaires dans l'espace extra-atmosphérique», et a chargé l'Assemblée des radiocommunications (AR-23) de procéder d'urgence, à assurer la poursuite des travaux actuellement menés par les commissions d'études sur la question de l'amélioration de la méthode visant à accroître l'utilisation des ressources que constituent le spectre des fréquences radioélectriques et les orbites associées en ce qui concerne les orbites non OSG.
La PP-22 a également encouragé les États Membres, «lorsqu'ils autorisent des systèmes non OSG, à prendre toutes les mesures nécessaires pour éviter que des brouillages inacceptables soient causés aux systèmes OSG et aux autres systèmes non OSG, ainsi qu'aux autres services de radiocommunication, d'autres administrations, et pour garantir l'utilisation efficace des ressources que sont le spectre des fréquences radioélectriques et les orbites associées, de sorte qu'il faut élaborer les cadres réglementaires nécessaires pour l'exploitation des systèmes non OSG».
Il a en outre été indiqué que le Directeur du BR devrait soumettre les résultats des travaux menés actuellement par les commissions d'études de l'UIT sur les systèmes non OSG à la CMR suivante (la CMR-27 étant l'échéance la plus proche).
Il a en outre été reconnu qu'il a fallu dix ans, deux décisions de la Conférence et des études approfondies au sein de la Commission d'études 4 pour élaborer le cadre actuel entre systèmes OSG et systèmes non OSG et, en particulier, établir des limites d'epfd conformément à l'Article 22 du RR. La Section II de l'Article 22 du RR traite de façon détaillée du contrôle des brouillages inacceptables causés par des systèmes non OSG à des réseaux OSG en fonction des limites d'epfd sur les liaisons descendantes, montantes et inter-satellites pour une seule source de brouillage applicables aux systèmes non OSG. Un travail considérable a été effectué, comme en témoignent les nombreuses recommandations de l'UIT pourtant sur ce cadre qui ont été élaborées. Les limites sont fondées sur des centaines de liaisons de référence OSG détaillées qui sont utilisées en partage par des administrations dans le monde entier, y compris les objectifs en matière de qualité de fonctionnement et les marges de liaison requises. La Résolution 76 (Rév.CMR-15) pose les bases des limites d'epfd cumulative pour la protection des réseaux OSG, selon lesquelles les limites d'epfd cumulative sur la liaison descendante ne doivent pas être dépassées pour toutes les constellations non OSG combinées.
Les études approfondies qui ont été effectuées en vue de l'élaboration de la Résolution 76 (Rév.CMR-15) et de l'Article 22 du RR ont donné lieu à l'établissement d'un cadre réglementaire et technique qui a bien fonctionné pendant de nombreuses années, en protégeant les réseaux OSG et en fournissant une base solide pour l'harmonisation des opérations OSG et non OSG. Ce cadre favorise un environnement de marché dynamique, en offrant un équilibre entre la protection des réseaux OSG et l'entrée de multiples systèmes non OSG. Le nombre de satellites non OSG conçus et lancés chaque année moyennant un engagement, fourni à l'administration octroyant les licences d'utilisation, selon lesquelles les limites seront respectées, montre que les limites d'epfd actuelles n'ont pas empêché les systèmes non OSG de déployer de nouvelles technologies et de nouveaux services satellitaires, ni compromis l'innovation.
Il convient de noter que toute modification du cadre réglementaire actuel aurait des incidences sur l'utilisation et l'infrastructure essentielles des systèmes OSG, soutenues par des investissements importants, notamment en ce qui concerne les technologies et les services planifiés dans de nombreux pays dans les bandes de fréquences de l'AP30B, de l'AP30 et de l'AP30A. Le problème visé dans la Résolution 219 (Bucarest, 2022) et pour lequel des orientations sont fournies ne tient pas aux limites d'epfd elles-mêmes, mais plutôt à l'exactitude de la modélisation utilisée pour mettre en œuvre les limites d'epfd.
Le programme de travail déjà approuvé de la Commission d'études 4 traite de divers aspects techniques visés dans la Résolution 219 (Bucarest, 2022), y compris la mise en œuvre des limites. Comme indiqué au paragraphe 3 ci-dessous, la Conférence devrait veiller à ce que ces travaux se poursuivent sur la base des limites d'epfd existant dans l'Article 22 du RR et que ces limites soient correctement mises en œuvre compte tenu de la conception et du déploiement de ces nouvelles constellations non OSG, conformément à la Résolution 219 (Bucarest, 2022) de la PP-22. Aucune mesure de la CMR-23 ne devrait remettre en cause le compromis délicat qui existe déjà en ce qui concerne les limites d'epfd existantes, notamment la création, par la CMR-23, d'un nouveau point à l'ordre du jour visant à réévaluer les limites d'epfd actuelles, comme le proposent certains auteurs de contributions.
3	Travaux en cours
Les travaux menés par les commissions d'études sur les questions relatives aux systèmes OSG et non OSG du service fixe par satellite (SFS) dont il est question dans la Résolution 219 (Bucarest, 2022) sont présentés ci-dessous et se répartissent en trois catégories:
[bookmark: _Hlk146057670]3.1	Parmi les études menées par le Groupe de travail 4A, on peut citer les éléments suivants:
[bookmark: _Hlk142034760][bookmark: _Hlk142034690]	Recommandation UIT-R S.1503: le Groupe de travail (GT) 4A a examiné les propositions des États Membres et des Membres de Secteur visant à améliorer la description fonctionnelle du logiciel utilisé pour évaluer le respect, par les systèmes non OSG du SFS, des limites de puissance surfacique équivalente (epfd) indiquées dans l'Article 22 du RR. Ces travaux devraient se poursuivre au cours de la prochaine période d'études afin d'assurer la conformité aux limites d'epfd de l'Article 22 du RR, en améliorant la méthode de calcul de l'epfd grâce à la modélisation des systèmes non OSG du SFS, notamment les incidences sur les réseaux OSG des nombreux lobes latéraux produits par les grands systèmes non OSG, et la protection des systèmes OSG du SFS et du SRS sur la base des numéros 22.5C, 22.5D et 22.5F du RR. Il a été reconnu que des travaux visant à faire évoluer la Recommandation UIT-R S.1503 étaient actuellement menés par le GT 4A. Cela devrait demeurer une priorité, car la disponibilité de logiciels de l'UIT permettant de modéliser correctement les systèmes non OSG du SFS et d'assurer la protection contre les brouillages inacceptables causés aux réseaux OSG par des systèmes non OSG est essentielle.
	Élaboration d'une recommandation sur le partage non OSG: le GT 4A élabore actuellement une recommandation contenant des procédures et des critères de brouillage admissibles destinés à aider les administrations à satisfaire aux besoins de coordination dans le cas d'une assignation à un système non OSG. Les travaux sur cette recommandation se poursuivront tout au long du cycle d'études de la CMR-27, sur la base des contributions soumises à l'UIT-R. L'achèvement de cette recommandation aidera les administrations à se coordonner et à traiter les problèmes de brouillage dans le cas d'une assignation à un système non OSG.
	Examen des fiches de notification subdivisées pour les grandes constellations non OSG: le Bureau a pris note de l'augmentation de l'utilisation des systèmes non OSG, ce qui a entraîné plusieurs problèmes dans le cadre des procédures de coordination et de notification, notamment en raison de la subdivision des systèmes non OSG en plusieurs systèmes notifiés. En outre, dans son Projet de rapport à la CMR-23 sur les activités du Secteur des radiocommunications et l'expérience acquise dans l'application des procédures prévues dans le Règlement des radiocommunications et d'autres questions connexes, le BR note que «la pratique consistant à scinder un système à satellites non géostationnaires en plusieurs systèmes notifiés [...] risque de nuire à l'efficacité des limites d'epfd pour une seule source de brouillage définies dans l'Article 22 du RR pour protéger les systèmes à satellites géostationnaires ou d'avoir des incidences sur la mise en œuvre de la Résolution 76 (Rév.CMR-15)». Dans le rapport, il est également indiqué que «cette question a été examinée par la CMR-03 au titre du point 1.19 de son ordre du jour, à savoir «examiner les dispositions réglementaires visant à éviter toute application incorrecte des limites pour une seule source de brouillage applicables aux systèmes non OSG du SFS, telles qu'elles sont prescrites dans l'Article 22, sur la base des études faites par l'UIT-R, conformément à la Résolution 135 (CMR-2000)» et que la CMR-2000 a établi que «la seule raison pour appliquer de façon incorrecte ces limites d'epfd pour une seule source de brouillage en scindant ou en regroupant artificiellement des systèmes non OSG du SFS, sera d'abaisser les niveaux d'epfd et, par voie de conséquence, d'obtenir une conclusion favorable à l'issue de cet examen réglementaire»». (17 mars 2023, Réunion de préparation à la Conférence, Document 236, https://www.itu.int/md/R19-CPM23.2-
C-0236; voir également le Rapport du Directeur sur les activités du Secteur des radiocommunications, y compris les Addenda établis à la suite de la RPC, Document 4 de la CMR-23, https://www.itu.int/md/R23-WRC23-C-0004/en).
3.2	Les travaux menés au titre des points de l'ordre du jour de la CMR-23 sont les suivants:
[bookmark: _Hlk142034815]	Point 7 de l'ordre du jour, Questions A et B: au titre de la Question A du point 7 de l'ordre du jour de la CMR-23, la Commission d'études 4, par l'intermédiaire du Groupe de travail 4A, a procédé à des études sur la question des tolérances pour certains paramètres orbitaux de systèmes non OSG du SFS dans certaines bandes de fréquences. Ces travaux ont porté essentiellement sur la mesure dans laquelle les satellites non OSG du SFS peuvent s'écarter de leurs caractéristiques orbitales notifiées (altitude et inclinaison de l'apogée/du périgée) sans qu'il soit nécessaire de relancer le processus d'inscription ou sans perdre d'autres droits. Ces travaux permettront de déterminer les variations autorisées en termes d'altitude et d'inclinaison, en tenant compte de la nécessité d'une réglementation bien établie et en veillant à ce que la protection des autres systèmes non OSG, réseaux OSG et services de Terre de différentes administrations reste inchangée.
	Au titre du point 7 de l'ordre du jour de la CMR-23, Question B: des études ont été menées sur la base les décisions prises à la CMR-19 pour clarifier la situation réglementaire applicable aux systèmes non OSG du SFS dans certaines bandes de fréquences pour lesquelles la Résolution 35 (CMR-19) s'applique. Des études sont actuellement menées afin de déterminer s'il serait utile d'établir d'un mécanisme permettant d'ajuster la taille des systèmes non OSG du SFS qui ont achevé la mise en œuvre des étapes indiquées dans la Résolution 35 (CMR-19), mais qui, par la suite, ont fait l'objet d'une réduction à long terme du nombre de satellites déployés.
	Point 7 de l'ordre du jour, Question D2: dans la droite ligne des efforts susmentionnés visant à réviser la Recommandation UIT-R S.1503, il est envisagé, au titre de cette question, d'examiner les modifications à apporter en conséquence aux éléments de données de l'Appendice 4 du RR qui seraient nécessaires pour faire en sorte que les renseignements soumis au sujet des systèmes non OSG concordent avec les éléments nécessaires pour mettre en œuvre la série de modifications apportées à la Recommandation UIT-R S.1503 et, par conséquent, aligner le Règlement des radiocommunications sur les modifications qu'il est proposé d'apporter à cette Recommandation.
	Point 7 de l'ordre du jour, Question G: la CMR-19 a adopté deux nouvelles Résolutions, à savoir les Résolutions 769 (CMR-19) et 770 (CMR-19), qui définissent les dispositions techniques et de procédure propres à rendre la réglementation plus claire pour les systèmes non OSG du SFS fonctionnant dans la bande de fréquences des 50/40 GHz. Au cours de la période d'études, ces procédures techniques ont été réexaminées et des modifications susceptibles de permettre la mise en œuvre effective de ces dispositions ont été identifiées.
[bookmark: _Hlk142034831]	Point 7 de l'ordre du jour, Question J: la Résolution 76 (CMR-15) définit les prescriptions techniques pour que les systèmes non OSG du SFS respectent les limites d'epfd cumulative, afin de protéger les réseaux OSG du SFS contre les brouillages inacceptables causés par des systèmes non OSG dans les bandes Ku et Ka. Au titre de cette question, le GT 4A a entrepris des études en vue d'élaborer des techniques de calcul et un ensemble de procédures réglementaires que les administrations des systèmes non OSG du SFS devront appliquer pour respecter l'obligation qui leur incombe de ne pas dépasser les limites d'epfd cumulative. Les études seront poursuivies afin d'élaborer des techniques de modélisation précises et d'autres procédures d'évaluation de l'epfd cumulative au cours du cycle d'études de la CMR-27, sur la base des résultats et des orientations de la CMR-23.
3.3	Hiérarchisation et portée des travaux pour le prochain cycle:
[bookmark: _Hlk148925746]Conformément à la Résolution 219 (Bucarest, 2022) de la Conférence de plénipotentiaires, il conviendrait d'établir un ordre de priorité des travaux concernant les aspects techniques de l'amélioration de la fidélité de la modélisation des systèmes non OSG tout en protégeant les satellites OSG, conformément à l'Article 22 du RR, comme indiqué ci-dessous:
	Continuer d'améliorer la modélisation des brouillages causés par des systèmes non OSG à des satellites OSG figurant dans la Recommandation UIT-R S.1503, en évaluant de manière détaillée les divers paramètres considérés en tant qu'éléments de base de la méthode, y compris la géométrie du cas le plus défavorable, les délais de transmission, l'inclusion des lobes latéraux, etc.
	Étudier les modifications possibles des diagrammes d'antenne de station terrienne OSG utilisés pour l'examen de l'epfd.
	Élaborer une méthodologie et des procédures efficaces pour les réunions de consultation chargées d'examiner la conformité avec les limites d'epfd cumulative visant à protéger le SFS/SRS OSG, y compris les Plans des Appendices 30B et 30 du RR.
	Élaborer des mécanismes permettant de traiter la question de la subdivision d'un système non OSG en plusieurs systèmes notifiés, en évitant les utilisations abusives des limites de puissance surfacique/epfd.
4	Proposition
	SMO/202/1
Par sa Résolution 219 (Bucarest, 2022), la PP-22 a chargé l'AR d'accorder la priorité aux travaux susmentionnés au sein des commissions d'études de l'UIT-R, l'objectif étant que le Directeur du Bureau fasse rapport sur ces questions à la CMR suivante.
À la suite de l'examen de la charge de travail pour le prochain cycle par l'AR-23, l'Administration cosignataire demande à la CMR-23 de prendre note de ce qui suit:
	Un volume de travail considérable est déjà effectué et les commissions d'études poursuivront leur travail au cours du prochain cycle.
	La question de l'amélioration de la modélisation des systèmes non OSG et de la protection des réseaux OSG conformément aux limites d'epfd de l'Article 22 du RR nécessite l'élaboration d'une méthode améliorée d'évaluation de la conformité aux limites, et des travaux sur cette question sont déjà menés par les commissions d'études de l'UIT-R, comme indiqué au § 3.3 ci-dessus.
	Pour le prochain cycle, il est essentiel que le programme de travail actuel se poursuive, comme indiqué au § 3.3, et que le Directeur du Bureau présente ses conclusions à l'AR27 et à la CMR-27 sur les résultats des études entreprises, pour examen et suite à donner, selon qu'il convient.
Enfin, compte tenu des nombreux travaux en cours sur la mise en œuvre des limites d'epfd actuelles, il n'est ni approprié, ni nécessaire de réviser les limites d'epfd de l'Article 22 du RR ou d'inscrire un nouveau point à l'ordre du jour pour étudier les limites d'epfd de l'Article 22 du RR. Par conséquent, les signataires de la présente contribution sont opposés à toute proposition de point de l'ordre du jour futur concernant les limites d'epfd de l'Article 22 du RR, qui protègent les réseaux OSG contre les brouillages non OSG.
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