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10	рекомендовать Совету МСЭ пункты для включения в повестку дня следующей всемирной конференции радиосвязи и пункты для предварительной повестки дня будущих конференций в соответствии со Статьей 7 Конвенции МСЭ и Резолюцией 804 (Пересм. ВКР-19),
1	Введение
В этом вкладе внимание ВКР-23 обращается на текущую работу, связанную с применением Статьи 22 Регламента радиосвязи (РР), в целях обеспечения совместимости работы НГСО ФСС с сетями ГСО. Учитывая текущую программу работ, выполняемых в МСЭ-R, нет необходимости и контрпродуктивно пытаться пересмотреть сами пределы, указанные в Статье 22 РР. ВКР-23 должна отметить, что для защиты сетей ГСО от помех, создаваемых системами НГСО в полосах частот ниже 30 ГГц, в которых применяются пределы эквивалентной плотности потока мощности (э.п.п.м.), указанные в Статье 22 РР, не требуется никаких изменений в положениях Статьи 22 РР.
Директор БР представит отчет о ходе текущей работы на последующей Всемирной конференции радиосвязи (ВКР) в 2027 году, учитывая приоритетность и объем работ, уже определенные Полномочной конференцией МСЭ (ПК-22) в ее Резолюции 219 (Бухарест, 2022 г.).
2	Базовая информация
ПК-22 в своей Резолюции 219 (Бухарест, 2022 г.) указала на Статьи 6 и 44 Устава МСЭ, посвященные роли МСЭ в содействии международной координации радиочастот, используемых космическими службами, а также на "продолжающиеся и носящие массовый характер запуски и эксплуатацию в открытом космосе большого количества негеостационарных спутников" и поручила Ассамблее радиосвязи (АР-23) в срочном порядке обеспечить продолжение текущей работы, проводимой исследовательскими комиссиями по вопросу совершенствования методики для расширения использования радиочастотного спектра и связанных с ним орбитальных ресурсов на орбитах НГСО.
ПК-22 также призвала Государства-Члены "при выдаче разрешения для систем НГСО принимать все необходимые меры для исключения неприемлемых помех системам ГСО и другим системам НГСО, а также другим службам радиосвязи других администраций и обеспечивать эффективное использование ресурсов радиочастотного спектра и связанных с ним спутниковых орбит; для этой цели необходимо разработать соответствующие регуляторные основы для обеспечения эксплуатации систем НГСО".
Далее было заявлено, что Директор БР должен представить результаты текущей работы исследовательских комиссий МСЭ по НГСО на последующих ВКР (из них ближайшей является ВКР27). 
Далее признается, что на разработку нынешней структуры ограничений между ГСО и НГСО и, в частности, установление пределов э.п.п.м., указанных в Статье 22 РР, ушло десятилетие, включая принятие решений двух конференций и обширные исследования, проведенные в 4й Исследовательской комиссии. В разделе II Статьи 22 РР подробно описывается контроль неприемлемых помех сетям ГСО со стороны систем НГСО посредством установления пределов э.п.п.м. единичной помехи на линии вниз, линии вверх и линии межспутниковой связи для систем НГСО. Был проделан значительный объем работы, отраженный в многочисленных Рекомендациях МСЭ, посвященных этой структуре ограничений. Пределы основаны на сотнях изученных эталонных линий ГСО, совместно используемых администрациями во всем мире, включая требуемые показатели качества и запасы линий. Резолюция 76 (Пересм. ВКР-15) образует основу для установления пределов суммарной э.п.п.м. в целях защиты сетей ГСО, согласно которой пределы суммарной э.п.п.м. на линии вниз не должны превышаться всеми группировками НГСО вместе взятыми. 
Обширная исследовательская работа, проведенная при подготовке Резолюции 76 (Пересм. ВКР-15) и Статьи 22 РР, позволила создать регламентарную и техническую базу, которая хорошо работала в течение многих лет, защищая сети ГСО и обеспечивая прочную основу для согласованной эксплуатации систем ГСО и НГСО. Она способствует созданию динамичной рыночной среды за счет справедливой защиты сетей ГСО и обеспечения возможности ввода в эксплуатацию множества систем НГСО. Количество спутников НГСО, которые ежегодно проектируются и запускаются на основании сертификатов их лицензирующей администрации, удостоверяющих, что они будут соответствовать этим ограничениям, доказывает, что текущие пределы э.п.п.м. не препятствуют внедрению новых спутниковых технологий и услуг и не сдерживают инновации в области систем НГСО. 
Следует отметить, что любые изменения в действующей регламентарной базе повлияют на критически важные сценарии использования и инфраструктуру ГСО, подкрепленные значительными инвестициями, включая запланированные во многих странах технологии и услуги с использованием полос частот согласно Приложениям 30B, 30 и 30A. Проблема, путь к решению которой указала Резолюция 219 (Бухарест, 2022 г.), заключается не в самих пределах э.п.п.м., а скорее в точности моделирования, используемого для обеспечения соблюдения пределов э.п.п.м.
В уже утвержденной программе работы 4й Исследовательской комиссии рассматриваются различные технические аспекты, предусмотренные Резолюцией 219 (Бухарест, 2022 г.), включая обеспечение соблюдения пределов. Как указано в нижеследующем разделе 3, Конференция должна обеспечить продолжение этой работы в соответствии с существующими пределами э.п.п.м., указанными в Статье 22 РР, и надлежащее их соблюдение с учетом проектирования и развертывания новых группировок НГСО, как указано в Резолюции 219 (Бухарест, 2022 г.) ПК-22. Никакие решения ВКР-23 не должны ставить под угрозу достигнутый хрупкий компромисс в отношении пределов э.п.п.м., в том числе путем добавления на ВКР-23 нового пункта повестки дня для переоценки текущих пределов э.п.п.м., как предлагают некоторые сторонники этого подхода.
3	Текущая работа
Изложенная ниже работа, выполняемая исследовательскими комиссиями по вопросам, связанным с системами ГСО и НГСО фиксированной спутниковой службы (ФСС), предусмотренным Резолюцией 219 (Бухарест, 2022 г.), подразделяется на три категории.
[bookmark: _Hlk146057670]3.1	Исследовательская работа, проводимая Рабочей группой 4А, включает следующее.
[bookmark: _Hlk142034760]•	Рекомендация МСЭ-R S.1503. Рабочая группа (РГ) 4А рассмотрела предложения Государств-Членов и членов сектора по улучшению функционального описания программного обеспечения, используемого для оценки соответствия систем НГСО ФСС предельным значениям эквивалентной плотности потока мощности (э.п.п.м.), указанным в Статье 22 РР. Эту работу следует продолжить в течение следующего исследовательского периода, чтобы обеспечить соблюдение пределов э.п.п.м., указанных в Статье 22 РР, путем совершенствования методики расчета э.п.п.м. с помощью моделирования систем НГСО ФСС с учетом воздействия на сети ГСО множества боковых лепестков, создаваемых крупными системами НГСО, и защиту систем ГСО ФСС и РСС согласно пунктам 22.5C, 22.5D и 22.5F РР. Продолжающаяся работа над Рекомендацией МСЭ-R S.1503 признана текущей работой РГ 4A. Она должна оставаться приоритетом, учитывая важность программного обеспечения МСЭ для адекватного моделирования систем НГСО ФСС и обеспечения защиты сетей ГСО от неприемлемых помех со стороны систем НГСО.
•	Разработка Рекомендации по совместному использованию частот НГСО. РГ 4A разрабатывает Рекомендацию, содержащую процедуры и критерии оценки допустимых помех, чтобы помочь администрациям выполнить требования по координации, когда речь идет о присвоениях системам НГСО. Работа над этой Рекомендацией будет продолжаться на протяжении всего исследовательского цикла ВКР-27 на основе вкладов, поступивших в МСЭ-R. Завершение работы над этой Рекомендацией поможет администрациям в координации и решении проблем, связанных с помехами, когда речь идет о присвоениях системам НГСО.
•	Рассмотрение разделения заявок по крупным группировкам НГСО. Бюро отметило рост использования систем НГСО, что привело к ряду проблем в процедурах координации и уведомления; к ним относится разделение системы НГСО на несколько заявляемых систем. Кроме того, в проекте отчета Бюро для ВКР-23 о деятельности Сектора радиосвязи, касающейся опыта, полученного на основе применения радиорегламентарных процедур, и других связанных с этим вопросов отмечается, что "практика разделения негеостационарной спутниковой системы на несколько заявляемых систем [ ] может повлиять на эффективность защиты геостационарных систем с помощью пределов э.п.п.м. для единичной помехи, указанных в Статье 22 РР, или на выполнение Резолюции 76 (Пересм. ВКР-15)". В Отчете также отмечается, что "данный вопрос был изучен ВКР-03 в рамках пункта 1.19 повестки дня «в целях рассмотрения нормативных положений для исключения неправильного применения пределов э.п.п.м. для единичной помехи НГСО ФСС, указанных в Статье 22 РР, на основе результатов исследований МСЭ-R, выполненных в соответствии с Резолюцией 135 (ВКР-2000)» и что ВКР-2000 определила, что «единственной причиной неправильного применения этих пределов э.п.п.м. для единичной помехи путем искусственного разделения или объединения систем НГСО ФСС является желание понизить уровень э.п.п.м. и таким образом получить положительное заключение по итогам регламентарного рассмотрения заявки»". (См. Подготовительное собрание к конференции, Документ 236 от 17 марта 2023 года, https://www.itu.int/md/R19-CPM23.2-C-0236; см. также Отчет Директора о деятельности Сектора радиосвязи, включая дополнительные документы после ПСК, ВКР-23, Документ 4, https://www.itu.int/md/R23-WRC23-C-0004/en).
3.2	Исследовательская работа, проведенная по вопросам повестки дня ВКР-23, включает следующее.
[bookmark: _Hlk142034815]•	Пункт 7 повестки дня, темы A и B. По теме А пункта 7 повестки дня ВКР-23 4я Исследовательская комиссия силами Рабочей группы 4А провела исследования по вопросу допусков на некоторые орбитальные параметры систем НГСО ФСС в определенных полосах частот. Эта работа была посвящена определению того, насколько спутники НГСО ФСС могут отклоняться от заявленных орбитальных характеристик, таких как высота в апогее/перигее и наклонение орбиты, без необходимости перезапуска процесса регистрации или потери других прав. Эта работа позволит определить допустимые изменения высоты и наклонения орбиты, принимая во внимание необходимость нормативной определенности с гарантией того, что защита других систем НГСО, сетей ГСО и наземных служб различных администраций останется неизменной. 
•	В рамках пункта 7 повестки дня ВКР-23, тема B, исследования были расширены согласно решениям, принятым на ВКР-19 и направленным на прояснение нормативной ситуации для систем НГСО ФСС в некоторых полосах частот, где применяется Резолюция 35 (ВКР-19). В ходе исследований рассматривается вопрос о том, должен ли существовать механизм корректировки размеров систем НГСО ФСС, которые завершили реализацию основных этапов, указанных в Резолюции 35 (ВКР-19), но в какой-то момент после этого столкнулись с долгосрочным сокращением количества развернутых спутников.
•	Пункт 7 повестки дня, вопрос D2. В развитие упомянутых выше усилий по пересмотру Рекомендации МСЭ-R S.1503 в этом вопросе рассматриваются последующие изменения элементов данных Приложения 4 к РР, необходимые для обеспечения соответствия информации, предоставляемой о системах НГСО, информации, необходимой для реализации текущего набора изменений в Рекомендации МСЭ-R S.1503, и таким образом приведения Регламента радиосвязи в соответствие с предлагаемыми изменениями в этой Рекомендации. 
•	Пункт 7 повестки дня, вопрос G. ВКР-19 приняла две новые Резолюции – 769 (ВКР-19) и 770 (ВКР-19), в которых определены технические и процедурные положения, призванные внести ясность в регулирование систем НГСО ФСС, работающих в полосах частот 50/40 ГГц. В рамках данного исследовательского цикла были пересмотрены эти технические процедуры и определены изменения, которые позволят эффективно реализовать эти положения. 
[bookmark: _Hlk142034831]•	Пункт 7 повестки дня, вопрос J. Резолюция 76 (ВКР-15) определяет технические требования к системам НГСО ФСС для соблюдения пределов суммарной э.п.м.м в целях защиты сетей ГСО ФСС от неприемлемых помех со стороны систем НГСО в диапазонах Ku и Ka. В рамках данного вопроса РГ 4A инициировала исследования по разработке методов расчета и набора регламентарных процедур, которые администрации систем НГСО ФСС должны соблюдать для выполнения своего обязательства не превышать пределы суммарной э.п.п.м. В ходе этих исследований следует продолжить в исследовательском периоде ВКР-27 разработку методов точного моделирования и других процедур для оценки суммарной э.п.п.м., исходя из результатов и указаний ВКР-23.
3.3	Определение приоритетов и объема работ в следующем исследовательском цикле.
В соответствии с Резолюцией 219 (Бухарест, 2022 г.) ПК-22 следует продолжать определение приоритетов в работе по техническим аспектам методов повышения точности моделирования систем НГСО с одновременной защитой спутников ГСО в соответствии со Статьей 22 РР, как указано ниже.
•	Продолжать совершенствование Рекомендации МСЭ-R S.1503 по моделированию помех системам ГСО, создаваемых системами НГСО, посредством детальной оценки различных рассматриваемых параметров в качестве входных данных для методики, включая геометрию наихудшего случая, превышение временны́х интервалов, включение боковых лепестков и т. д.
•	Изучить возможные изменения в диаграммах направленности антенн земных станций ГСО, используемых при рассмотрении э.п.п.м. 
•	Разработать эффективную методику и процедуры для проведения консультационных собраний по проверке соблюдения пределов суммарной э.п.п.м. для защиты систем ГСО ФСС/РСС, включая планы Приложений 30B и 30 к РР.
•	Разработать механизмы решения проблемы разделения системы НГСО на несколько заявляемых систем в целях предотвращения нарушения пределов п.п.м./э.п.п.м.
4	Предложение
	SMO/202/1
В Резолюции 219 (Бухарест, 2022 г.) ПК-22 поручила АР определить приоритетность описанных выше исследовательских работ в исследовательских комиссиях МСЭ-R, с тем чтобы Директор Бюро представил отчет по этим вопросам следующей ВКР. 
После рассмотрения АР-23 рабочей нагрузки на следующий исследовательский цикл подписавшая настоящий вклад администрация просит ВКР-23 принять к сведению, что:
•	значительный объем работы уже выполнен, и она будет продолжена исследовательскими комиссиями в следующем исследовательском цикле;
•	проблема улучшения моделирования систем НГСО и обеспечения защиты сетей ГСО в соответствии с пределами э.п.п.м., указанными в Статье 22 РР, требует разработки усовершенствованной методики оценки соблюдения ограничений, и работа по этому вопросу уже ведется исследовательскими комиссиями МСЭ-R, как указано выше в разделе 3.3;
•	для следующего исследовательского цикла важно, чтобы текущая программа работ продолжалась, как указано в разделе 3.3, и чтобы Директор Бюро представил на АР-27 и ВКР-27 свои выводы по результатам проведенных исследований для рассмотрения и принятия любых необходимых мер в соответствующем порядке.
Наконец, учитывая вышеупомянутую обширную текущую работу по обеспечению соблюдения нынешних пределов э.п.п.м., нет никаких полномочий или необходимости в пересмотре существующих пределов по Статье 22 РР или в добавлении какого-либо нового пункта повестки дня для изучения пределов э.п.п.м., указанных в Статье 22 РР. Таким образом, стороны, подписавшие настоящий вклад, выступают против любых предложений по будущему пункту повестки дня о пределах э.п.п.м., указанных в Статье 22 РР, защищающих сети ГСО от помех, создаваемых системами НГСО.
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