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Question UIT-R 206/1*
Stratégies de financement de la gestion nationale du spectre


(1995)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que, dans l'esprit de l'article 44 de la Constitution de l'UIT, le spectre des fréquences radioélectriques, en particulier, est considéré comme une ressource commune mais limitée qui devrait être utilisée de manière efficace;

b)
que, conformément au Règlement des radiocommunications, l'utilisation du spectre des fréquences radioélectriques doit être autorisée par une autorité compétente dans chacun des États Membres de l'UIT;

c)
que l'autorisation d'utiliser le spectre ainsi que les activités de supervision peuvent représenter une charge importante pour le système de gestion nationale des fréquences agissant dans un environnement de plus en plus libéral;

d)
que la multiplication des systèmes radioélectriques en exploitation accroît le coût de la gestion du spectre;

e)
que les télécommunications, et en particulier les radiocommunications, occupent une place de plus en plus importante dans les activités économiques de tous les pays, quel que soit leur niveau de développement, et que, par conséquent, il serait peut‑être nécessaire d'effectuer des études pour déterminer les aspects économiques à prendre en considération lors de la définition d'un modèle de gestion des fréquences;

f)
qu'il est nécessaire d'aider les administrations à évaluer les facteurs influant sur les recettes provenant de la gestion nationale des fréquences et les coûts relatifs;

g)
que, aux termes de la note de bas de page 5 du Programme 6 du Plan d'action de Buenos Aires, "le Secteur des radiocommunications est chargé d'étudier des stratégies appropriées en matière de tarification du spectre, l'objectif étant d'aboutir à une utilisation efficace et à une meilleure gestion de cette ressource naturelle";

h)
que cette question revêt une importance particulière pour le Secteur du développement des télécommunications,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les principes fondamentaux dont ont tenu compte les différentes administrations dans les approches qu'elles ont adoptées pour financer la poursuite et le développement de la gestion nationale du spectre?

2
Quelles sont les approches économiques qui ont permis, ou permettront, de promouvoir une gestion nationale efficace du spectre dans les différentes bandes de fréquences?

3
Quels sont les avantages et les inconvénients de ces approches économiques de la gestion nationale du spectre?

4
Quels sont les facteurs (notamment géographiques, topographiques, infrastructurels, sociaux et juridiques) qui pourraient avoir une incidence sur ces approches et comment varieraient‑ils en fonction du degré d'utilisation des systèmes radioélectriques dans un pays et du niveau de développement de ce pays? 

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d’ici à 2010.

Catégorie: S2

*	En 2009, la Commission d'études 1 des radiocommunications a repoussé la date d'achèvement des études au titre de cette Question.





