CUESTIÓN UIT-R 208/1*
Métodos alternativos de gestión nacional del espectro

(1995)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT, 

considerando

a)
que la Comisión de Estudio 1, de conformidad con las conclusiones de la Segunda Reunión sobre Gestión Nacional de Frecuencias, debe tener en cuenta las necesidades especiales de las organizaciones de gestión nacional del espectro de los países en desarrollo y prestar especial atención a estos asuntos durante sus reuniones periódicas y en las reuniones de sus Grupos de Trabajo;

b)
que la gestión del espectro se está convirtiendo en un proceso cada vez más complejo;

c)
que es cada vez más difícil resolver los problemas generales de la gestión del espectro;

d)
que debido al aumento de la demanda de utilización del espectro radioeléctrico, es necesario elaborar distintos métodos de gestión del espectro;

e)
que las administraciones están investigando y/o poniendo en práctica distintas soluciones en materia de gestión del espectro, incluida la utilización de los servicios de grupos de usuarios sin fines lucrativos y de organizaciones de gestión del espectro del sector privado,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cómo se han utilizado los servicios del sector privado para apoyar los programas de gestión nacional del espectro?

2
¿Cómo se los puede clasificar en categorías?

3
¿Cuáles de estos posibles métodos de gestión del espectro serían aplicables, especialmente en el caso de los países menos adelantados?

4
¿Qué medidas técnicas o de otro tipo, tendría que considerar una administración al adoptar uno o más de estos posibles métodos de gestión del espectro en el marco de:

–
la infraestructura del país;

–
la gestión nacional del espectro;

–
los aspectos regionales e internacionales (por ejemplo, notificación, coordinación, comprobación técnica de las emisiones)? 

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2015.

Categoría: S2
*	En el año 2013, la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones pospuso la fecha de finalización de los estudios para esta Cuestión.





