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question uit-r 209/1

Paramètres techniques des équipements de radiocommunication requis pour la gestion et l'utilisation efficace du spectre des fréquences radioélectriques

(1995)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
qu'un grand nombre de nouveaux systèmes doivent pouvoir accéder au spectre des fréquences radioélectriques en raison du développement rapide des télécommunications;

b)
qu'il est nécessaire d'entreprendre des études détaillées en matière de compatibilité, afin d'assurer un niveau acceptable de compatibilité entre les nouveaux systèmes et les systèmes existants exploités dans les mêmes bandes de fréquences radioélectriques ou dans d'autres bandes;

c)
que si l'on tient compte de l'efficacité d'utilisation du spectre pour concevoir de nouveaux systèmes de radiocommunication et pour apporter des améliorations à la conception des systèmes existants, les possibilités de mise en service de nouveaux systèmes s'en trouveront accrues;

d)
que de nombreux paramètres techniques des équipements de radiocommunication sont utilisés dans les études relatives à la compatibilité et à l'évaluation de l'efficacité du spectre, ainsi que d'autres facteurs comme les caractéristiques d'exploitation, la densité d'utilisation et la probabilité d'apparition de scénarios de brouillage dans le cas le plus défavorable;

e)
que ces études permettent de déterminer des valeurs limites minimales pour ces paramètres techniques;

f)
que ces valeurs limites sont souvent indiquées dans des normes nationales ou internationales et que le respect de ces normes est indispensable pour l'obtention de licences;

g)
qu'il est nécessaire d'établir un compromis acceptable entre la compatibilité, l'efficacité du spectre, la conception des équipements et les coûts de production;

h)
que d'autres paramètres de système relatifs à la qualité de service et à la préférence de l'utilisateur ou du fabricant ne sont pas directement liés à la compatibilité ou à l'efficacité du spectre,

décide de mettre à l'étude la Question suivante

1
Quels paramètres techniques des différentes catégories d'équipements de radiocommunication doit-on impérativement définir afin d'assurer la compatibilité et l'efficacité du spectre au plan national?

2
Quels facteurs convient-il de prendre en considération pour fixer les valeurs limites de ces paramètres? 

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d’ici à 2005.
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