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CUESTIÓN UIT-R 209/1

Parámetros requeridos de equipos radioeléctricos para la gestión del
espectro y la utilización eficaz del espectro radioeléctrico

(1995)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que debido al rápido desarrollo de las telecomunicaciones, muchos nuevos sistemas requieren acceso al espectro de frecuencias radioeléctricas;

b)
que es necesario efectuar estudios de compatibilidad detallados para garantizar un nivel aceptable de compatibilidad entre los sistemas existentes y los nuevos que funcionan en la misma parte del espectro de frecuencias radioeléctricas o en otras partes del mismo;

c)
que si se diseñan nuevos sistemas de radiocomunicaciones y se mejora el diseño de los sistemas existentes teniendo en cuenta la utilización eficaz del espectro, se aumentarán las posibilidades de introducir nuevos sistemas;

d)
que en los estudios de compatibilidad y evaluación de la utilización eficaz del espectro se emplean muchos parámetros técnicos de los equipos de radiocomunicaciones, y se tienen en cuenta otros factores tales como las características operacionales, la intensidad de utilización y la probabilidad de que se hagan realidad las hipótesis de interferencia de caso más desfavorable;

e)
que como resultado de esos estudios se determinan los valores límite mínimos de estos parámetros técnicos;

f)
que esos valores límite a menudo se especifican en las normas nacionales e internacionales, cuya observancia se exige como condición para la concesión de licencias;

g)
que es necesario lograr un equilibrio aceptable entre la compatibilidad, la utilización eficaz del espectro, el diseño de equipos y los costes de fabricación;

h)
que existen otros parámetros de sistema relacionados con la calidad de servicio y las preferencias del usuario o el fabricante que no guardan una relación directa con la compatibilidad o la utilización eficaz del espectro,

decide que se estudien las siguientes Cuestiones
1
¿Cuáles son los parámetros de las diferentes categorías de equipos de radiocomunicaciones que es indispensable que se especifiquen para asegurar la compatibilidad y la utilización eficaz del espectro en el plano nacional?

2
¿Qué factores se han de tener en cuenta al fijar los valores límite de esos parámetros? 

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2005.
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