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QUESTION UIT-R 202-3/3

Méthodes de prévision de la propagation à la surface de la Terre

(1990-2000-2007)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la présence d'obstacles sur le trajet de propagation peut modifier, dans une large mesure, la valeur moyenne de l'affaiblissement de transmission, ainsi que l'amplitude et les caractéristiques des évanouissements;

b)
que, lorsque les fréquences augmentent, l'influence des irrégularités de surface de la Terre et celle de la végétation et des structures naturelles ou artificielles existant à la surface de la Terre, ou au-dessus, devient plus sensible;

c)
que la propagation par-dessus la crête des hautes montagnes présente parfois une grande importance dans la pratique;

d)
que la diffraction et les effets d'écran du terrain ont une grande importance pratique dans les études de brouillage;

e)
que l'augmentation des performances et de la capacité de mémoire des ordinateurs permet d'envisager des bases de données numériques détaillées du terrain et des masques;

f)
que le champ de l'onde de sol aux fréquences comprises entre 10 kHz et 30 MHz est donné dans la Recommandation UIT-R P.368 et qu'un programme informatique, GRWAVE, est accessible à partir de la page web de la Commission d'études 3 des radiocommunications;

g)
que l'on a besoin de données sur la phase pour la propagation par onde de sol;

h)
que des données sur la conductivité du sol sont souvent disponibles sous forme numérique;

j)
que l'on a constaté une variation saisonnière de la propagation de l'onde de sol,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelle est l'influence, sur l'affaiblissement de transmission, sur la polarisation, sur le temps de propagation de groupe et sur l'angle d'arrivée, des irrégularités de terrain, de la végétation et des bâtiments, de l'existence de structures conductrices et des variations saisonnières, pour les emplacements situés à l'intérieur de la zone de service autour d'un émetteur et pour l'évaluation du brouillage à des distances beaucoup plus grandes?

2
Quel est l'affaiblissement de transmission additionnel dans les zones urbaines?

3
Quel est l'effet de masque produit par des obstacles voisins d'une extrémité, compte tenu des mécanismes de propagation sur le trajet?

4
Quelles sont les conditions dans lesquelles se produit un gain d'obstacle, et quelles sont les variations à court terme et à long terme de l'affaiblissement de transmission dans ces conditions?

5
Quels sont les méthodes et les principes de présentation appropriés pour décrire avec précision les irrégularités de surface de la Terre incluant les caractéristiques topographiques et les constructions?

6
Comment les bases de données du terrain et les informations détaillées relatives aux caractéristiques du terrain, à la végétation et aux bâtiments peuvent-elles être utilisées pour prévoir l'affaiblissement, le temps de propagation, la diffusion et la diffraction?

7
Quelles relations quantitatives et quelles méthodes de prévision statistiques peut-on établir pour traiter la réflexion, la diffraction et la diffusion dues aux caractéristiques du terrain, aux bâtiments et à la végétation?

8
Quelle est la phase pour la propagation par onde de sol?
9
Comment peut‑on mettre à disposition, sous forme numérique matricielle ou vectorielle, des données sur la conductivité du sol?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient faire l'objet de Recommandations et/ou de Rapports;

2
que les études demandées ci-dessus devraient être achevées d'ici à 2010.

Catégorie: S2

