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QUESTION UIT-R 213-2/3

Prévisions à court terme des paramètres d'exploitation pour les
services de radiocommunication et de radionavigation 
aéronautique transionosphériques

(1978-1990-1993-2000-2000-2009)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que l'on pourrait améliorer la fiabilité des services de radiocommunication et de radionavigation aéronautique par satellite, y compris les applications de sécurité si l'on disposait de prévisions quantitatives précises à court terme des variations de l'ionosphère quelques heures ou quelques jours à l'avance;

b)
qu'en plus des perturbations étendues liées à d'importants événements géophysiques ou solaires qui influent sur le contenu électronique total (CET), les gradients temporels et spatiaux de ce contenu et l'occurrence des scintillations ionosphériques, l'ionosphère est sujette à des variations d'une heure à l'autre et d'un jour à l'autre (dont l'influence peut être locale),

décide de mettre à l'étude les Questions suivantes

1
Quels sont les besoins et les techniques en matière de prévisions à court terme (jusqu'à quelques minutes à l'avance) des caractéristiques d'exploitation des services de radiocommunication et de radionavigation transionosphériques?

2
Quelle est l'utilité des techniques établies de surveillance météorologique au sol et dans l'espace pour les prévisions à court terme des conditions de propagation transionosphérique?

décide en outre

1
que les renseignements adéquats doivent figurer dans une Recommandation ou un Manuel;

2
que les études demandées ci-dessus devraient être achevées d'ici à 2013.
Catégorie: S3
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