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Comisión de Estudio 3 de Radiocomunicaciones

CUESTIÓN UIT-R 214-1/3

Ruido radioeléctrico

(1978-1982-1990-1993-2000-2000)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el ruido radioeléctrico de origen natural o artificial determina a menudo el límite práctico de la calidad de funcionamiento de los sistemas radioeléctricos, por lo que es un factor importante para planificar la eficaz utilización del espectro;

b)
que se ha aprendido mucho sobre el origen, características estadísticas e intensidades habituales del ruido radioeléctrico de origen natural o artificial, pero que se necesita aún más información, en particular de las partes del mundo no estudiadas con anterioridad, para la planificación de sistemas de telecomunicaciones;

c)
que para el diseño de los sistemas, la determinación de la calidad de funcionamiento de los mismos y de los factores de utilización del espectro, es esencial determinar los parámetros de ruido apropiados que han de utilizarse al considerar varios métodos de modulación, incluyendo como mínimo los parámetros de ruido descritos en la Recomendación UIT-R P.372,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Cuáles son las intensidades y los valores de otros parámetros, las variaciones con el tiempo y geográficas, las direcciones de llegada, así como sus relaciones con los cambios de fenómenos geofísicos tales como la actividad solar, del ruido radioeléctrico natural o artificial procedente de fuentes locales o distantes, y cómo deben hacerse las medidas?

decide también

1
que la información apropiada sobre el ruido radioeléctrico que resulte de los estudios del UIT-R se incluya en una única Recomendación.
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