-1-

QUESTION UIT-R 218-3/3

Effets de l'ionosphère sur les systèmes spatiaux

(1990-1992-1995-1997-2007)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que, dans le cas de certains systèmes spatiaux de grande qualité, il convient de tenir compte des effets de l'ionosphère jusqu'aux fréquences les plus élevées utilisées;

b)
que divers systèmes à satellites, y compris ceux des services mobile et de navigation par satellite, utilisent des réseaux à satellite non géostationnaire,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Comment peut-on améliorer les modèles de propagation transionosphérique, en particulier pour rendre compte des changements ionosphériques sur le court terme, à haute et basse altitude, pour ce qui est:

–
des effets de scintillation sur la phase, l'angle d'arrivée, l'amplitude et la polarisation;

–
de l'effet Doppler et de l'effet de dispersion;

–
de la réfraction, notamment en ce qu'elle influe sur la direction d'arrivée des ondes ainsi que sur les temps de propagation de phase et de groupe;

–
de l'effet Faraday, notamment pour ce qui est de la discrimination de polarisation;

–
des effets d'affaiblissement?

2
Quelles méthodes de prévision de la propagation peut-on imaginer pour faciliter la coordination et le partage entre les services concernés?
3
Quelle méthode de prévision de la propagation peut-on élaborer pour faciliter la détermination des caractéristiques de qualité de fonctionnement des services utilisant des réseaux à satellite non géostationnaire?

décide en outre

1
que la Recommandation UIT-R P.531 sera révisée avant l'an 2010.

NOTE 1 – La priorité sera donnée aux études correspondant au § 1.

Catégorie: S2

