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CUESTIÓN UIT-R 222-1/3

Mediciones y bancos de datos de los parámetros ionosféricos

(1990-1993-2000-2000)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que las mediciones de las características de la señal y de la ionosfera como medio de propagación son indispensables para obtener mejoras adicionales en los métodos de predicción de la radiopropagación,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Qué técnicas de medición de las señales y de compilación de datos se pueden utilizar en relación con el estudio de las mejoras en los métodos de predicción de la onda ionosférica en todas las bandas de frecuencias pertinentes?

2
¿Qué técnicas de medición de la intensidad de campo en ondas decamétricas y de compilación de bancos de datos se pueden utilizar en relación con el estudio de mejoras en los métodos de predicción en ondas decamétricas, teniendo en cuenta la necesidad de identificar correctamente las señales y de calibrar los sistemas de medición y las antenas?

3
¿Qué programas de mediciones periódicas, incluyendo el sondeo vertical a escala mundial y la evaluación del contenido electrónico total (CET) utilizando satélites mundiales de navegación son necesarios para la cartografía ionosférica y el modelado así como para estudiar los efectos ionosféricos en la propagación Tierra‑espacio?

4
¿Qué recogida de datos, análisis, normalización, procedimientos de compilación y difusión son necesarios para la creación y la utilización de un banco de datos internacional de los valores del CET con miras a la formulación de un modelo mundial del CET del UIT-R?

decide también

1
que la Comisión de Estudio 3 de Radiocomunicaciones debe preparar y mantener bancos de datos de las mediciones de la ionosfera obtenidas mediante las técnicas mencionadas más arriba.
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