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CUESTIÓN UIT-R 113-2/5*,**
Compartición de frecuencias y compatibilidad entre sistemas del servicio fijo y sistemas del servicio de exploración de la Tierra por satélite y del servicio de investigación espacial

(1990-1993-2001)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que los sistemas del servicio fijo están ya muy generalizados en todo el mundo y que hacen uso cada vez mayor de varias bandas de frecuencias;

b)
que existen posibilidades de interferencia entre los sistemas del servicio fijo y los sistemas de radiocomunicación por satélite tanto geoestacionarios como no geoestacionarios que funcionan en las mismas bandas o en bandas diferentes;

c)
que se deben considerar especialmente las características específicas de los sistemas de los servicios de radiocomunicaciones espaciales distintos del servicio fijo por satélite tradicional;

d)
que en determinadas situaciones puede ser necesario estudiar los posibles efectos de las emisiones no deseadas de sistemas del servicio fijo en sistemas de los servicios espaciales que emplean sensores pasivos y funcionan en bandas diferentes;

e)
que el Reglamento de Radiocomunicaciones (RR) contiene los límites para las emisiones de los servicios fijo y fijo por satélite en los números 21.5A y 21.16.2 del RR, respectivamente, para proteger los sensores pasivos para el servicio de exploración de la Tierra por satélite y el servicio de investigación espacial en la banda de 18,6 a 18,8 GHz;

f)
que las administraciones necesitarán criterios de compartición acordados para efectuar análisis de compatibilidad de conformidad con el RR, y en concreto con el Artículo 21,

decide poner a estudio las siguientes Cuestiones
1
¿Cuáles son los niveles de interferencia de los sistemas del servicio de exploración de la Tierra por satélite y del servicio de investigación espacial que funcionan en las mismas bandas o en bandas diferentes aceptables para los sistemas del servicio fijo, incluidas las consideraciones referentes al porcentaje de tiempo?

2
¿Cuáles son las limitaciones necesarias y aceptables que habrán de imponerse a los servicios para facilitar la compartición en las mismas bandas y el funcionamiento compatible en bandas diferentes?

3
¿Qué consideraciones especiales de compartición o de compatibilidad son necesarias cuando esos servicios espaciales utilizan satélites no geoestacionarios?

4
¿Cuáles son la viabilidad y limitaciones de la compartición de estos servicios cuando los servicios espaciales utilizan detectores pasivos o activos de microondas?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.

NOTA 1 – Los “sistemas del servicio fijo” en esta Cuestión comprenden sistemas de acceso inalámbrico fijo (fijos basados en tecnología y móviles derivados de tecnología) y pueden incluir sistemas del servicio fijo que utilizan estaciones en plataformas a gran altitud.

NOTA 2 – Véanse las Recomendaciones UIT-R F.1247, UIT-R F.1248 y UIT‑R F.1502.

*	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión de Estudio 7 de Radiocomunicaciones.


** 	Anterior Cuestión UIT-R 113-2/9.





