QUESTION UIT-R 145-2/5*,**
Caractéristiques requises pour la transmission de données à grande 
rapidité de modulation sur des circuits radioélectriques
en ondes décamétriques

(1990-1999-2007)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que l'on constate un besoin croissant en matière de transmission de données à grande rapidité de modulation sur des circuits radioélectriques en ondes décamétriques et que l'on peut s'attendre à une nouvelle augmentation de ces besoins;

b)
que les technologies de radiocommunication et les techniques opérationnelles récentes conduisent à la mise au point de systèmes qui utilisent la largeur de bande de façon beaucoup plus efficace, c'est-à-dire qui ont une plus grande capacité en bits par seconde et par unité de largeur de bande;

c)
qu'il est souhaitable que les effets des variations et des perturbations aléatoires se produisant dans le milieu de propagation constituent les facteurs qui déterminent en définitive la qualité de fonctionnement que l'on peut obtenir avec de tels systèmes,
décide de mettre à l'étude les Questions suivantes
1
Quelles sont les caractéristiques de qualité de fonctionnement nécessaires pour la transmission de données par des systèmes radioélectriques en ondes décamétriques?

2
Quel est le débit binaire maximal réalisable dans la voie radioélectrique en ondes décamétriques pour le taux d'erreur binaire souhaité?

3
Comment les techniques de codage de correction des erreurs, d'entrelacement dans le temps, de diversité de fréquence dans la bande et autres peuvent-elles être utilisées afin d'obtenir la probabilité d'erreur désirée?

décide en outre

1
que les résultats de cette étude devront être inclus dans une ou plusieurs Recommandations ou dans un ou plusieurs Rapports;

2
que cette étude devra être achevée en 2010.

NOTE 1 – Voir les Recommandations UIT-R F.436 et UIT-R F.763.

Catégorie: S2
* 	Cette Question doit être portée à l'attention de la Commission d'études 8 des radiocommunications (GT 8B).


** 	Ancienne Question UIT-R 145-2/9.






