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CUESTIÓN UIT-R 145-2/5*,**
Características requeridas para la transmisión de datos a gran velocidad por circuitos radioeléctricos en ondas decamétricas

(1990-1999-2007)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que se advierte una necesidad creciente en materia de transmisión de datos a gran velocidad por circuitos radioeléctricos de ondas decamétricas y que cabe esperar que tal necesidad se agudice;

b)
que las tecnologías de radiocomunicaciones y las técnicas operacionales recientes permiten la realización de sistemas que utilizan mucho más eficazmente la anchura de banda, es decir, que tienen mayor capacidad en bit por segundo y por unidad de anchura de banda;

c)
que es conveniente que los efectos de las variaciones y perturbaciones aleatorias que se producen en el medio de propagación sean los factores que determinen en definitiva la calidad de funcionamiento que puede obtenerse con tales sistemas,

decide poner a estudio las siguientes Cuestiones
1
¿Qué características de funcionamiento se precisan para la transmisión de datos por circuitos radioeléctricos en ondas decamétricas?

2
¿Cuál es la velocidad de transmisión de bits máxima que se puede conseguir en el radiocanal para una proporción de bits erróneos deseada?

3
¿Cómo se pueden utilizar las técnicas de codificación con corrección de errores, de entrelazado en el tiempo, de diversidad de frecuencias dentro de la banda, y otras para conseguir la probabilidad de errores deseada?

decide también
1
que los resultados del estudio anterior se incluyan en una o varias Recomendaciones o Informes;

2
que el estudio anterior se complete a más tardar en 2010.

NOTA 1 – Véanse las Recomendaciones UIT-R F.436 y UIT-R F.763.
Categoría: S2
*	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones (GT 8B).


** 	Anterior Cuestión UIT-R 145-2/9.
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