ВОПРОС МСЭ-R 202-3/5*, **,***
Нежелательные излучения первичных радиолокационных систем
(1993-1997-2001-2004)

Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая,

a)
что спектр радиочастот, который имеется для использования службой радиоопределения, ограничен;

b)
что радионавигационная служба, согласно п. 4.10 Регламента радиосвязи (РР), является службой безопасности и, кроме того, что радиолокационные системы некоторых других типов, такие как метеорологические радары, могут выполнять функции, связанные со спасанием жизни; 

c)
что необходимая ширина полосы излучений от радиолокационных станций в службе радиоопределения является большой, что требуется для эффективного выполнения их функций; 

d)
что новые системы, основанные на современных технологиях, могут использовать цифровые или другие технологии, которые более восприимчивы к помехам, связанным с нежелательными излучениями радиолокационных систем, и из-за высокого значения пиковой мощности огибающей;

e)
что 8-я Исследовательская комиссия по радиосвязи занимается изучением вопроса эффективного использования спектра радиочастот радиолокационными системами, в том числе изучением характеристик нежелательных излучений, свойственных различным типам выходных устройств; 

f)
что 9-я Исследовательская комиссия по радиосвязи завершила исследования последствий нежелательных излучений от радиолокационных систем для систем в фиксированной службе и разработала Рекомендации МСЭ-R F.1097 "Варианты подавления помех в целях улучшения совместимости между радиолокационными системами и цифровыми радиорелейными системами" и МСЭ-R F.1190 "Критерии защиты цифровых радиорелейных систем для гарантии совместимости с радиолокационными системами службы радиоопределения"; 

g)
что нежелательные излучения радиолокационных систем в некоторых случаях могут причинять неприемлемые помехи системам других служб радиосвязи, работающих в смежных и гармонически связанных диапазонах (см. п. 11 Приложения 3 РР);

h)
что важными факторами, которые необходимо принимать во внимание в технических характеристиках систем радиоопределения, начиная от этапа их разработки до оценки качества работы, являются рабочие характеристики (ширина полосы, когерентность и т. д.), ожидаемый срок службы, стоимость, вес, размеры и механическая прочность; 

j)
что 1-я Исследовательская комиссия по радиосвязи пересмотрела Рекомендацию МСЭ-R SM.329, в которой содержатся пределы побочных излучений для службы радиоопределения; 

k)
что 1-я Исследовательская комиссия по радиосвязи разработала Рекомендацию МСЭ-R SM.1541 по пределам внеполосных излучений, включающим, среди прочего, пределы внеполосных излучений для службы радиоопределения вне полос частот ее исключительного пользования; 

l)
что ВКР-2000 пересмотрела содержащуюся в Приложении 3 Таблицу максимально допустимых уровней мощности побочных излучений на основе Рекомендации МСЭ-R SM.329 и решила, что передатчики в службе радиоопределения, установленные после 1 января 2003 года, и все передатчики после 1 января 2012 года должны соответствовать этим предельным уровням мощности; 

m)
что 8-я Исследовательская комиссия по радиосвязи разработала Рекомендацию МСЭ-R M.1177 по методам измерения нежелательных излучений от радиолокационных систем; 

n)
что 8-я Исследовательская комиссия по радиосвязи  разработала Рекомендацию МСЭ-R M.1314 по уменьшению побочных излучений радиолокационных систем, работающих в диапазонах 3 ГГц и 5 ГГц,

отмечая, 

a)
что внеполосные пределы в полосах частот, распределенных службе радиоопределения на исключительной основе, относятся к сфере компетенции 8-й Исследовательской комиссии, 

решает, что необходимо изучить следующий Вопрос:
1
Каковы уровни нежелательных излучений от существующих и новейших радиолокационных систем с учетом: 

a)
типа и размера платформы (например, фиксированная, подвижная, на борту судна, на борту воздушного судна и т. д.); 

b)
имеющихся технологий; и 

c)
экономических соображений?

2
Какие варианты снижения помех, такие как выбор выходного устройства, можно было бы учитывать при разработке и внедрении радиолокационных систем с целью уменьшения нежелательных излучений радаров и каково их соответствующее воздействие на рабочие характеристики (ширина полосы, когерентность и т. д.), ожидаемый срок службы, сравнительную стоимость, вес, размеры и механическую прочность?

3
Какие уровни нежелательных излучений могут быть получены с использованием этих вариантов снижения помех и какая может быть затем достигнута совместимость с другими службами радиосвязи? 
решает далее,

1
что результаты вышеуказанных исследований следует включить в Рекомендацию(и); 

2
что вышеуказанные исследования следует завершить к 2015 году.

Категория: S2

*	Настоящий Вопрос следует довести до сведения 1-й Исследовательской комиссии по радиосвязи, Международной ассоциации морских навигационных средств и маячных служб (IALA), Международной морской организации (ИМО), Международной организации гражданской авиации (ИКАО), Международного комитета по морской радиосвязи (CIRM) и Всемирной метеорологической организации (ВМО). 


** Бывший Вопрос МСЭ-R 202-3/8.


*** В 2012 году 5-я Исследовательская комиссия по радиосвязи перенесла дату завершения исследований по �      этому Вопросу.





