- 2 -

CUESTIÓN UIT-R 202-3/5*,**,***
Emisiones no deseadas de los sistemas de radar primario

(1993-1997-2001-2004)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el espectro radioeléctrico utilizable por el servicio de radiodeterminación es limitado;

b)
que el servicio de radionavegación es un servicio de seguridad, conforme se estipula en el número 4.10 del Reglamento de Radiocomunicaciones, y que, además, algunos otros tipos de sistemas de radar, tales como los radares meteorológicos, pueden efectuar funciones relacionadas con la seguridad de la vida humana;

c)
que la anchura de banda necesaria de las emisiones de las estaciones de radar del servicio de radiodeterminación es grande, a fin de que estas estaciones puedan efectuar correctamente su función;

d)
que los sistemas basados en técnicas incipientes pueden utilizar tecnologías digitales u otras que son más sensibles a la interferencia de las emisiones no deseadas de sistemas de radar debido a la elevada potencia de cresta de éstos;

e)
que la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones está estudiando el tema de la utilización eficaz del espectro radioeléctrico por los sistemas de radar, incluidas las características intrínsecas de las emisiones no deseadas de los diversos tipos de dispositivos de salida;

f)
que la Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones ha concluido los estudios sobre los efectos de las emisiones no deseadas de los sistemas de radar sobre los sistemas del servicio fijo y ha elaborado las Recomendaciones UIT‑R F.1097 sobre posibilidades de reducción de la interferencia para aumentar la compatibilidad entre los sistemas de radar y los sistemas de radioenlaces digitales, y UIT‑R F.1190 sobre criterios de protección en sistemas de radioenlaces digitales para asegurar la compatibilidad con los sistemas de radar en el servicio de radiodeterminación;

g)
que las emisiones no deseadas de los sistemas de radar pueden causar en ciertos casos una interferencia inaceptable a los sistemas de otros servicios de radiocomunicación que funcionan en bandas adyacentes y armónicamente relacionadas (ver Apéndice 3, § 11 del RR);

h)
que las características de funcionamiento (anchura de banda, coherencia, etc.), la vida útil esperada, el coste, el peso, el tamaño y la robustez mecánica son factores importantes que han de considerarse a la hora del diseño y concepción de los sistemas de radiodeterminación;

j)
que la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones revisó la Recomendación UIT‑R SM.329 que incluye los límites de las emisiones no esenciales para el servicio de radiodeterminación;

k)
que la Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones está elaborando una nueva Recomendación sobre límites de las emisiones fuera de banda que incluye, entre otros, los límites de las emisiones fuera de banda para el funcionamiento del servicio de radiodeterminación fuera de sus bandas exclusivas;

l)
que la CMR‑2000 revisó el cuadro de niveles máximos permitidos de potencia de las emisiones no esenciales del Apéndice 3 sobre la base de la Recomendación UIT‑R SM.329 y decidió que los transmisores del servicio de radiodeterminación instalados después del
1 de enero de 2003 y todos los transmisores posteriores al 1 de enero de 2012 deben cumplir esos niveles de potencia;

m)
que la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones elaboró la Recomendación
UIT‑R M.1177 sobre técnicas para la medición de emisiones no esenciales en los sistemas de radar;

n)
que la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones elaboró la Recomendación
UIT‑R M.1314 sobre reducción de las emisiones no esenciales de los sistemas de radar que funcionan en las bandas de 3 GHz y 5 GHz,

observando

que los límites de las emisiones fuera de banda en las bandas atribuidas al servicio de radiodeterminación con carácter exclusivo son un tema de la Comisión de Estudio 8,

decide poner a estudio las siguientes Cuestiones
1
¿Cuáles son los niveles de emisiones no deseadas de los sistemas de radar existentes y conformes a la tecnología actual teniendo en cuenta:

a)
el tipo y el tamaño de la plataforma (por ejemplo, fija, móvil, a bordo de barco, a bordo de aeronave, etc.);

b)
las tecnologías disponibles; y

c)
las consideraciones económicas?

2
¿Qué medidas correctivas, tales como la elección del dispositivo de salida, pueden tomarse en consideración a la hora del diseño y realización de sistemas de radar para reducir sus emisiones no deseadas, y qué repercusiones pueden tener esas medidas en las características operacionales (anchura de banda, coherencia, etc.), la vida útil prevista, el coste relativo, el peso, el tamaño y la robustez mecánica?

3
¿Qué niveles de emisiones no deseadas pueden obtenerse cuando se aplican dichas medidas correctivas, y qué compatibilidad puede alcanzarse con respecto a otros servicios de radiocomunicación?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2015.

Categoría: S2.
*	Esta Cuestión debe señalarse a las Comisión de Estudio 1 de Radiocomunicaciones, a la Asociación Internacional de Señalización Marítima (AISM), a la Organización Marítima Intergubernamental (OMI), la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI), al Comité Internacional Radiomarítimo (CIRM) y a la Organización Meteorológica Mundial (OMM).


** 	Anterior Cuestión UIT-R 202-3/8.


*** En el año 2012, la Comisión de Estudio 5 de Radiocomunicaciones pospuso la fecha de finalización de los estudios para esta Cuestión.






