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8/1003(Annexe 11)-F


QUESTION UIT-R 208-1/5*
Des systèmes mobiles terrestres aux IMT-2000 
et aux systèmes postérieurs aux IMT-2000
(1995-2007)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les systèmes existants présentent une grande diversité et que des systèmes nouveaux sont rapidement mis au point, sous des formes différentes, dans le service mobile terrestre;

b)
que l'UIT-R procède actuellement à des études sur les IMT-2000 et sur les systèmes postérieurs aux IMT-2000 (voir la Question UIT-R 229/8);

c)
que diverses Recommandations de l'UIT sont en cours d'élaboration pour définir les services et les ressources que devront offrir les IMT-2000 et les systèmes postérieurs aux IMT-2000 ainsi que la technologie qu'ils devront alors utiliser;

d)
qu'il pourrait être avantageux que les systèmes mobiles terrestres évoluent dans un avenir proche pour incorporer ou pour prévoir d'incorporer les ressources, les technologies ou les services nouveaux qui auront été identifiés dans les Recommandations visées au point c) du considérant ci‑dessus,
décide de mettre à l'étude les Questions suivantes
1
Quels services, quelles ressources ou technologies propres à des systèmes existants ou prévus dans un proche avenir est-il possible d'adapter pour assurer une évolution harmonieuse vers les IMT?

2
Quels services, quelles ressources ou technologies mentionnés dans les Recommandations sur les IMT-2000 et les systèmes postérieurs aux IMT-2000 est-il possible de mettre en oeuvre avantageusement dans les systèmes existants ou prévus dans un proche avenir?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations, dans un ou plusieurs Rapports ou dans un ou plusieurs Manuels;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2010.

Catégorie: S2







* 	Ancienne Question UIT-R 208-1/8.
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