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8/1003(Annex 11)-R

вопрос мсэ-R 208-1/5*
Развитие систем сухопутной подвижной связи в направлении 
создания IMT-2000 и последующих систем
(1995-2007)

Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая,

a)
что имеется большое разнообразие существующих систем, а также стремительное и многообразное развитие систем в сухопутной подвижной службе; 

b)
что МСЭ-R исследует IMT-2000 и последующие системы (см. Вопрос МСЭ‑R 229/8);

c)
что были разработаны различные Рекомендации МСЭ для конкретизации услуг и средств, предоставляемых IMT-2000 и последующими системами, и используемых в них технологий; 

d)
что могло бы быть полезным разработать в недалеком будущем сухопутные подвижные системы, включающие или уже сейчас предусматривающие услуги, средства или технологии, определенные в Рекомендациях, упомянутых в пункте с) раздела учитывая,

решает, что необходимо изучить следующий Вопрос:
1
Какие услуги, средства или технологии, которые можно определить в существующих системах или системах, запланированных для введения в недалеком будущем, можно использовать для обеспечения плавного перехода к IMT?

2
Какие услуги, средства или технологии, которые можно определить в Рекомендациях по IMT-2000 и последующим системам, могут быть с пользой введены в действующих системах или системах, запланированных для введения в недалеком будущем? 

решает далее,
1
что результаты вышеупомянутых исследований должны быть включены в одну или несколько Рекомендаций, Отчетов и Справочников; 

2
что вышеупомянутые исследования должны быть завершены к 2010 году. 

Категория: S2






* Бывший Вопрос МСЭ-R 208-1/8.
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