ВОПРОС МСЭ-R 216-2/5*, **
Совместимость радионавигационной службы, спутниковой службы исследования Земли (активной), службы космических исследований (активной), подвижных, а также радиолокационной служб, работающих в полосе частот 5350–5650 МГц, и совместимость радионавигационной и радиолокационной служб, работающих в полосе частот 2900–3100 МГц
(1997-1998-2001)

Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая,

a)
что радионавигационная служба обеспечивает функцию, связанную с безопасностью жизни (п. 4.10 РР), и создание ей вредных помех недопустимо; 

b)
что радары в радиолокационной службе работают во всем мире на первичной основе в различных полосах, включая полосу 3100–3300 МГц, и на вторичной основе в радионавигационной службе в некоторых полосах около 3 и 5 ГГц; 

c)
что со времени ВАРК-79 существенный объем спектра радиолокационной службы (примерно 1 ГГц) был исключен или снижен его статус, что особенно сказывается на полосе 3400(3700 МГц, и что возникает необходимость в выделении для радиолокационной службы большего объема распределенного на первичной основе спектра; 

d)
что недавно ИМО увеличила свои требования, связанные с безопасностью, для радаров на борту морских судов, что приводит к необходимости использовать меньшую длину импульсов; 

e)
что в Рекомендации МСЭ-R M.1372 определяются методы уменьшения помех, которые улучшают совместимость между импульсными радарами;

f)
что, в то время как радионавигационная служба признается как служба безопасности, как это указано в п. 4.10 РР, радиолокационные службы, поскольку они используют аналогичные системные характеристики, такие как излучения с низким коэффициентом заполнения импульсной последовательности, сканирующие лучи и методы ослабления помех, в течение многих лет демонстрировали возможность совместной эксплуатации с радионавигационными службами в полосах 2900–3100 МГц  и 5350–5650 МГц; 

g)
что активные бортовые земные датчики, работающие в спутниковой службе исследования Земли и в службе космических исследований, в течение многих лет демонстрировали возможность совместной эксплуатации с радиолокационной службой в некоторых полосах; 

h)
что в пункте 1.17 повестки дня содержится призыв в адрес ВКР-03 рассмотреть вопрос о повышении статуса распределений радиолокационной службе до первичного в полосе 2900(3100 МГц;

j)
что в пункте 1.5 повестки дня и в Резолюции 736 (ВКР-2000) содержится призыв к ВКР‑03 рассмотреть вопрос о распределении полосы 5460–5570 МГц спутниковой службе исследования Земли (активной) и службе космических исследований (активной) и о распределении полосы 5470–5570 МГц подвижной службе для систем беспроводного доступа, включая радио-ЛВС, а также пересмотреть статус радиолокационной службы с целью его повышения в полосе частот 5150–5725 МГц,

решает, что необходимо изучить следующий Вопрос:
1
Каковы технические характеристики, критерии защиты и другие факторы в радиолокационной и радионавигационной службах, необходимые для проведения исследований в области совместимости между этими службами в полосах 2900–3100 МГц  и 5350–5650 МГц?

2
Какова возможность совместного использования частот радиолокационной и радионавигационной службами в полосе 2900–3100 МГц?

3
Какова возможность совместного использования частот воздушной радионавигационной и воздушной радиолокационной службами в полосе 5350–5470 МГц?

4
Какова возможность совместного использования частот радионавигационной и радиолокационной службами в полосе 5460–5470 МГц?

5
Какова возможность совместного использования частот морской радионавигационной и морской радиолокационной службами в полосе 5470–5650 МГц?

6
Какова возможность совместного использования частот подвижной (т. е. радио-ЛВС) и радиолокационной службами в полосе 5470–5650 МГц?

решает далее,

1
что результаты вышеуказанных исследований следует включить в одну или несколько Рекомендаций;

2
что вышеуказанные исследования следует завершить к 2005 году.

ПРИМЕЧАНИЕ 1. – В этих исследованиях необходимо учитывать тот фактор, что радионавигационная служба, как это указано в п. 4.10 РР, связана с безопасностью жизни, с целью обеспечить, чтобы будущие системы безопасности могли работать без вредных помех. 

* 	Настоящий Вопрос следует довести до сведения Международной ассоциации морских навигационных средств и маячных служб (IALA), Международной организации гражданской авиации (ИКАО), Международной морской организации (ИМО) и Международного комитета по морской радиосвязи (CIRM).


**	Бывший Вопрос МСЭ-R 216-2/8.





