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QUESTION UIT-R 225/9

Améliorations de la Recommandation UIT-R F.758

(1999)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la Recommandation UIT-R F.758 présente des renseignements utiles à prendre en considération pour l'élaboration des critères de partage entre le service fixe (SF) et d'autres services spatiaux et de Terre;

b)
que différents tableaux de la Recommandation UIT-R F.758 indiquent les paramètres courants des systèmes du SF à utiliser dans les études de partage des fréquences;

c)
que la longueur de la Recommandation s'accroît par suite de l'apparition de nombreux systèmes nouveaux du SF mais qu'il est préférable de maintenir cette Recommandation dans une limite raisonnable;

d)
qu'il est souhaitable de donner aux paramètres des systèmes du SF une présentation uniforme afin de faciliter l'application de la Recommandation;

e)
que le principal objectif déclaré de la Recommandation est de définir les caractéristiques techniques essentielles ainsi que les paramètres déterminants des systèmes du service fixe qu'il faut prendre en considération lors de la mise au point des critères de partage avec d'autres services,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelle est la méthode préférée de révision et de restructuration de la Recommandation UIT‑R F.758, l'objectif étant de simplifier et/ou de condenser son contenu d'une manière qui soit conforme à l'objectif déclaré de la Recommandation?

2
Quel est le format unifié que les administrations doivent utiliser de préférence pour soumettre des paramètres de systèmes du SF à incorporer dans la Recommandation UIT-R F.758?

3
Quelles autres données et informations faut-il incorporer dans la Recommandation
UIT-R F.758 afin de faciliter les études dans différentes situations de partage des fréquences?

décide en outre

1
que les résultats de l'étude seront présentés sous forme d'une révision de la Recommandation UIT-R F.758 qui devra intervenir d'ici à la fin de 2005.
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