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QUESTION UIT-R 225/5*,**,***
Brouillages causés aux services mobile maritime et mobile aéronautique 
dans les bandes d'ondes décamétriques par des stations non autorisées

(2000)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les services mobile maritime et mobile aéronautique sont utilisés pour des communications de sécurité;

b)
que la CMR‑2000 reverra l'utilisation des bandes d'ondes décamétriques par les services mobile maritime et mobile aéronautique (R) concernant la protection des communications de sécurité;

c)
que, aux termes de la Résolution 346 (CMR‑97), il est nécessaire de protéger les communications de détresse et de sécurité sur des fréquences précises de la bande d'ondes décamétriques;

d)
que, malgré les dispositions de la Résolution 207 (Mob-87), les émetteurs à ondes décamétriques utilisés sans licence causent de plus en plus de brouillages, en particulier aux communications des navires et des aéronefs;

e)
que ce type d'exploitation non autorisée est extrêmement difficile à détecter et à contrôler;

f)
que des brouillages préjudiciables sont souvent causés sur les canaux réservés aux communications de détresse et de sécurité;

g)
que les aéronefs et les navires utilisent les ondes décamétriques pour les communications de détresse et de sécurité et qu'ils continueront à les utiliser dans un avenir prévisible;

h)
que l'application des dispositions réglementaires en vigueur, au titre de l'Article 15 du Règlement des radiocommunications, n'a pas permis d'éliminer ce type de brouillage;

j)
qu'il peut exister des solutions techniques dont l'application permettrait de réduire les brouillages,

décide de mettre à l'étude les Questions suivantes
1
Quelles sont les techniques utilisées ou en cours de mise au point qui pourraient permettre de réduire les brouillages à la réception des signaux dans la bande d'ondes décamétriques, concernant en particulier les opérations maritimes et aéronautiques dans la bande d'ondes décamétriques?

2
Quelles sont les caractéristiques techniques, les critères de qualité de fonctionnement et autres facteurs qui permettraient à ces techniques d'être efficaces en termes de réduction des brouillages affectant les opérations maritimes et aéronautiques (R)?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2015.

* 	Cette Question doit être portée à l’attention de l’Organisation de l’aviation civile internationale (OACI) et de l’Organisation maritime internationale (OMI).


**	Ancienne Question UIT-R 225/8.


***En 2012, la Commission d'études 5 des radiocommunications a repoussé la date d'achèvement des études au titre de cette Question.
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