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CUESTIÓN UIT-R 225/5*,**,***
Interferencia causada a los servicios móviles aeronáutico y marítimo en las bandas de ondas decamétricas por estaciones no autorizadas

(2000)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que los servicios móviles aeronáutico y marítimo se utilizan para comunicaciones de seguridad;

b)
que la CMR‑2000 se replanteará la utilización de las bandas de ondas decamétricas por el servicio móvil aeronáutico (R) y móvil marítimo en lo que se refiere a la protección de las comunicaciones relacionadas con la seguridad;

c)
que la Resolución 346 (CMR‑97) advierte sobre la necesidad de proteger las comunicaciones de socorro y seguridad en ondas decamétricas para frecuencias específicas;

d)
que a pesar de la Resolución 207 (Mob‑87) está aumentando la interferencia procedente de los transmisores en ondas decamétricas sin licencia, especialmente la causada a las comunicaciones de aeronave y de barco;

e)
que es extremadamente difícil verificar y controlar este tipo de explotación no autorizada;

f)
que la interferencia perjudicial se produce a menudo en los canales de socorro y seguridad;

g)
que las aeronaves y barcos se valen de las ondas decamétricas para las comunicaciones de socorro y seguridad y continuarán haciéndolo en un futuro previsible;

h)
que la eliminación de este tipo de interferencia mediante las disposiciones reglamentarias habituales del Artículo 15 del Reglamento de Radiocomunicaciones no ha sido eficaz;

j)
que puede ser posible aplicar soluciones técnicas para reducir la interferencia,

decide poner a estudio las siguientes Cuestiones
1
¿Cuáles son las posibles técnicas que se están desarrollando o utilizando para reducir la interferencia causada a la recepción de las señales en la banda de ondas decamétricas, haciendo referencia en particular a las operaciones aeronáuticas y marítimas en ondas decamétricas?

2
¿Cuáles son las características técnicas, los criterios de calidad y otros factores de estas técnicas que pudieran determinar su eficacia para reducir la interferencia causada a las operaciones del servicio aeronáutico (R) y marítimo?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2015.

* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI) y de la Organización Marítima Internacional (OMI).


** 	Anterior Cuestión UIT-R 225/8.


***En el año 2012, la Comisión de Estudio 5 de Radiocomunicaciones pospuso la fecha de finalización de los estudios para esta Cuestión.
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