- 1 -
9/1-F
- 2 -
9/1-F

QUESTION UIT-R 226-1/9*
Possibilités de partage des bandes entre stations terriennes de navire du
service fixe par satellite et stations du service fixe dans la band
5 925–6 425 MHz et dans d’autres bandes de fréquences
de liaison montante à 6 GHz et à 14 GHz

(1999-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que des stations terriennes fonctionnant, à titre expérimental, avec des satellites géostationnaires dans les bandes 3 700‑4 200 MHz et 5 925‑6 425 MHz ont été placées sur des navires, des plates-formes pétrolières et des plates-formes de production gazière;

b)
que des communications large bande peuvent être assurées par des satellites géostationnaires du service fixe par satellite (SFS) pour les navires, dans les bandes 3 700‑4 200 MHz et 5 925‑6 425 MHz;

c)
que la CMR-2000 a décidé d'inviter l'UIT-R, de manière urgente, à étudier, à titre de complément aux bandes 3 700–4 200 MHz et 5 925–6 425 MHz, l'utilisation d’autres attributions du SFS pour les stations terriennes de navire émettant dans les bandes des 6 GHz et des 14 GHz;

d)
qu'à l'entrée et à la sortie d'un port, les stations terriennes de navire du SFS pourraient être amenées à fonctionner à proximité de systèmes du service fixe existants ou en projet, ou à proximité d'autres services;

e)
que les stations terriennes de navire peuvent être amenées à fonctionner lorsque le navire est immobile, par exemple lorsqu'il est à quai;

f)
qu'il est nécessaire de limiter les brouillages mutuels entre stations terriennes de navire et stations du service fixe ou d'autres services,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Dans quelle mesure les stations du service fixe peuvent-elles partager la bande 5 925‑6 425 MHz, ainsi que d'autres bandes de liaison montante à 6 GHz et à 14 GHz, avec des stations terriennes de navire assurant des communications large bande par l'intermédiaire de satellites géostationnaires du SFS?

2
Quelles sont les bandes de fréquences préférées à l'usage des stations terriennes de navire émettant dans les bandes des 6 GHz et des 14 GHz autres que la bande 5 925–6 425 MHz? (voir la Note 1)?

3
Quelles sont les méthodes de coordination appropriées entre les systèmes du service fixe et les stations terriennes de navire exploitées dans les bandes de fréquences du service fixe par satellite?

4
Quelles sont les contraintes réglementaires, techniques et opérationnelles à appliquer aux stations terriennes de navire dans le cas d’une exploitation correspondant aux points 1 et 2 du décide?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient permettre de formuler des Recommandations appropriées avant 2005.

NOTE 1 – Cette étude devrait porter, en plus du service fixe, sur d'autres services qui utilisent ces bandes en partage.

NOTE 2 – La présente Question est liée à la Question UIT-R 254/4 et la complète.

NOTE 3 – Voir la Recommandation UIT-R SF.1585.

* 	Cette Question devrait être portée à l’attention de la Commission d'études 8 des radiocommunications (GT 8D).
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