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CUESTIÓN UIT-R 226-1/9*
Viabilidad de la compartición de las estaciones del servicio fijo con las
estaciones terrenas a bordo de navíos que funcionan en el servicio fijo
por satélite en la banda 5 925-6 425 MHz y en otras bandas de
frecuencia de enlaces ascendentes de 6 GHz y 14 GHz

(1999-2002)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que se han instalado en barcos, en plataformas petrolíferas y de extracción de gas y en otros navíos estaciones terrenas que funcionan, sobre una base experimental, con satélites geoestacionarios en las bandas 3 700-4 200 MHz y 5 925-6 425 MHz;

b)
que los satélites geoestacionarios que funcionan en el servicio fijo por satélite (SFS) son adecuados para las comunicaciones de banda ancha por satélite con navíos en las bandas 3 700‑4 200 MHz y 5 925-6 425 MHz;

c)
que la CMR-2000 resolvió pedir al UIT-R, con carácter urgente, que estudiara, como complemento a las bandas 3 700‑4 200 MHz y 5 925‑6 425 MHz, la utilización de otras atribuciones al SFS para las estaciones terrenas a bordo de barcos que transmiten en las bandas de 6 GHz y 14 GHz;

d)
que cuando entran en un puerto y lo abandonan, las estaciones terrenas a bordo de navíos que funcionan en el servicio fijo por satélite pueden necesitar funcionar en las proximidades de los sistemas actuales o planificados del servicio fijo y de otros servicios;

e)
que las estaciones terrenas instaladas a bordo de navíos pueden necesitar funcionar con estaciones estacionarias en emplazamientos fijos, tales como las atracadas en los puertos;

f)
que es necesario controlar la interferencia mutua entre estaciones terrenas a bordo de navíos y las estaciones del servicio fijo y de otros servicios,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿En qué medida pueden las estaciones del servicio fijo compartir la banda 5 925‑6 425 MHz, así como otras bandas de enlaces ascendentes de 6 GHz y 14 GHz, con las estaciones terrenas a bordo de navíos que dan comunicaciones de banda ancha mediante satélites geoestacionarios en el SFS?

2
¿Cuáles son las bandas de frecuencia preferidas para su utilización por las estaciones terrenas a bordo de navíos que transmiten en las bandas de 6 GHz y 14 GHz distintas de la banda 5 925‑6 425 MHz? (Véase la Nota 1)

3
¿Cuáles son los métodos apropiados para coordinar los sistemas del servicio fijo y las estaciones terrenas a bordo de navíos que funcionan en las bandas de frecuencia del SFS?

4
¿Cuáles son las restricciones reglamentarias, técnicas y de explotación que deben aplicarse al funcionamiento de las estaciones terrenas a bordo de navíos mencionadas en los decide 1 y 2?

decide también

1
que los resultados de estos estudios lleven a la formulación de las Recomendaciones apropiadas en 2005.

NOTA 1 – En este estudio se deben tener en cuenta los servicios diferentes del servicio fijo y que comparten las bandas.

NOTA 2 – Esta Cuestión se complementa con la Cuestión UIT-R 254/4 y está relacionada con ella.

NOTA 3 – Véase la Recomendación UIT-R SF.1585.

* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones (GT 8D).
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