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question uit-r 229-2/5*, **
Evolution future de la composante de Terre des systèmes IMT

(2000-2003-2008)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la demande croissante de radiocommunications mobiles implique une évolution constante des systèmes et l'élaboration de nouveaux systèmes lorsque cela est nécessaire, pour des applications multimédias telles que données à grande vitesse, paquets IP et vidéo;

b)
que les futurs utilisateurs des systèmes de radiocommunications mobiles continueront à avoir besoin de débits de données élevés;

c)
que, pour des raisons de fonctionnement international, d'économies d'échelle et d'interopérabilité, il est souhaitable de s'entendre sur les divers paramètres des systèmes - paramètres techniques, paramètres d'exploitation et paramètres liés au spectre;

d)
que la normalisation initiale des spécifications radioélectriques des IMT-2000 a été terminée à la fin de 1999, que des améliorations ont été apportées et continueront à l'être et que les spécifications relatives aux IMT évoluées sont en cours d'élaboration et seront améliorées au fil du temps;

e)
que la mise en oeuvre des IMT-2000 se développe et que ces systèmes ne cessent d'être améliorés en fonction des orientations technologiques et des tendances des utilisateurs;

f)
les Recommandations UIT-T et les activités associées concernant ces travaux;

g)
la Question UIT-R 77/8 relative à l'examen des besoins des pays en développement en matière d'élaboration et de mise en œuvre des techniques de radiocommunication mobile;

h)
que le coût des équipements de radiocommunication ne cesse de diminuer, de sorte que l'approche radioélectrique, en matière d'accès, est une option de plus en plus attrayante pour toutes les applications mobiles et de nombreuses applications fixes;

j)
que la Résolution UIT-R 50 traite du rôle du Secteur des radiocommunications dans l'évolution des IMT;
k)
que la Résolution UIT-R 56 spécifie, pour le développement futur des IMT-2000 et des systèmes postérieurs aux IMT-2000, la nomenclature des appellations associées de façon univoque à l'état d'avancement et à l'évolution des télécommunications mobiles internationales et que le terme «IMT» est le nom racine qui englobe à la fois les IMT-2000 et les IMT évoluées;

l)
que la Résolution UIT-R 57 énonce les principes applicables à l'élaboration des IMT évoluées,
reconnaissant
a)
que les IMT comprennent une composante de Terre et une composante satellite;

b)
les délais nécessaires pour définir les diverses questions que posent sur le plan technique, sur le plan de l'exploitation et sur le plan du spectre, l'évolution et l'élaboration continues des systèmes mobiles, et pour s'entendre sur ces questions;

c)
que les fonctionnalités des services des réseaux fixes et des réseaux mobiles convergent de plus en plus;

d)
que des débits de données supérieurs aux valeurs associées aux systèmes IMT‑2000 améliorés seront sans doute nécessaires pour répondre aux besoins futurs;

e)
les besoins des pays en développement;

f)
que les caractéristiques des systèmes IMT, dont les débits de données sont élevés, imposeront l'adoption de techniques offrant des rendements spectraux supérieurs,

décide de mettre à l'étude les Questions suivantes
Partie A – Evolution future de la composante de Terre des IMT

1
Quels sont les objectifs généraux et les besoins des utilisateurs pour ce qui est de l'amélioration constante:

a)
des composantes de Terre des IMT-2000, au-delà de ce qui est défini dans la Recommandation UIT-R M.1457, sur la base des capacités de service définies dans les Recommandations UIT-R M.687, UIT-R M.816 et UIT-R M.1645; et

b)
des composantes de Terre des IMT évoluées, sur la base des capacités de service définies dans les Recommandations UIT-R M.1645 et UIT-R M.1822?

2
Quels sont les applications et les besoins de service associés à l'amélioration constante des IMT, notamment en ce qui concerne la fourniture d'applications IP encore améliorées?

3
Quels sont, sur le plan technique, sur le plan de l'exploitation et sur le plan du spectre identifié, les aspects associés à l'amélioration constante des IMT?

4
Quelles sont les caractéristiques techniques et d'exploitation à prévoir pour faire face aux besoins (au niveau, par exemple, de l'utilisation des bandes de fréquences identifiées) associés à l'amélioration constante des IMT?

5
Quelles sont les dispositions optimales à prendre pour faciliter l'utilisation harmonisée du spectre identifié pour les IMT-2000 et les IMT par la CAMR-92, la CMR-2000 et la CMR-07?

6
Quels sont les facteurs à prendre en considération dans l'élaboration d'une stratégie propre à faciliter la transition des IMT-2000 aux IMT évoluées?

7
Quels sont les aspects propres à faciliter la circulation à l'échelle mondiale des terminaux, les accords de reconnaissance mutuelle et autres éléments connexes relatifs à la poursuite de la mise en place des IMT‑2000 et au succès des IMT évoluées?

8
Quelle est l'incidence de la convergence des réseaux fixes et mobiles, de la convergence des plates-formes techniques et de la convergence des services sur l'amélioration et l'évolution constantes des systèmes IMT, compte tenu de l'avancement des travaux relatifs au point 1.2 de l'ordre du jour (Résolution 951 (CMR-07)) en vue de la CMR-11?
Partie B – Evolution à long terme des IMT
1
Quels pourraient être les objectifs généraux pour l'évolution à long terme des IMT?
décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans un ou plusieurs Rapports et/ou dans une (des) Recommandation(s);

2
que les études portant sur les IMT dont il est question dans la Partie A ci-dessus devraient être terminées en 2011;

3
que les études décrites dans la Partie B peuvent se prolonger au-delà de 2011.
Catégorie: S1

* 	Ancienne Question UIT-R 229-1/8.


**	Cette Question devrait être portée à l'attention des Commissions d'études compétentes du Secteur de la normalisation des télécommunications et de la Commission d'études 4 des radiocommunications.





