ВОПРОС МСЭ-R 229-2/5*, **

Будущее развитие наземного сегмента IMT
(2000-2003-2008)

Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая,
a)
что постоянно возрастающий спрос на подвижную радиосвязь требует непрерывного развития систем и что необходимо разрабатывать новые системы для мультимедийных применений, таких как высокоскоростная передача данных, пакетная передача IP и передача видеосигналов;

b)
что для пользователей будущих систем подвижной радиосвязи по-прежнему будут требоваться более высокие скорости передачи данных;

c)
что для международных операций, получения эффекта масштаба и возможности взаимодействия желательно согласовать технические, эксплуатационные и относящиеся к спектру параметры систем; 

d)
что к концу 1999 года была завершена первоначальная стандартизация технических требований к радиосвязи IMT-2000, что учитывались и будут продолжать учитываться постоянные усовершенствования, а также что разрабатываются и с течением времени будут совершенствоваться технические требования к системам IMT-Advanced;

e)
что внедрение систем IMT-2000 расширяется и что эти системы постоянно совершенствуются в соответствии с тенденциями среди пользователей и в технологиях; 

f)
что с этой работой связаны Рекомендации и соответствующие виды деятельности МСЭ‑Т; 

g)
Вопрос МСЭ-R 77/8 по учету потребностей развивающихся стран при разработке и внедрении технологий подвижной радиосвязи;

h)
что стоимость оборудования для технологий радиосвязи постоянно снижается, что делает радиосвязь все более привлекательным вариантом доступа для всех подвижных и многих фиксированных применений;

j)
что в Резолюции МСЭ-R 50 рассматривается роль Сектора радиосвязи в постоянном развитии IMT;
k)
что в Резолюции МСЭ-R 56 определяется система наименований для будущего развития IMT‑2000 и последующих систем с помощью названий, однозначно ассоциируемых с совершенствованием и продолжением использования Международной подвижной электросвязи (IMT), и что термин "IMT" является корневым названием, охватывающим в совокупности системы как IMT-2000, так и IMT-Advanced;

l)
что в Резолюции МСЭ-R 57 определяются принципы процесса разработки систем IMT‑Advanced,

признавая,

a)
что IMT включает как наземный, так и спутниковый сегменты;

b)
сроки, необходимые для разработки и согласования технических, эксплуатационных и относящихся к спектру вопросов, связанных с непрерывным развитием и разработкой будущих систем подвижной связи; 

c)
что функциональные возможности служб в фиксированных и подвижных сетях все более конвергируются; 

d)
что, как ожидается, для удовлетворения будущих потребностей будут необходимы более высокие скорости передачи данных, превышающие скорости, связанные с усовершенствованными системами IMT-2000;

e)
потребности развивающихся стран;

f)
что характеристики систем IMT с весьма высокой скоростью передачи данных потребуют принятия более эффективных в отношении использования спектра методов,

решает, что необходимо изучить следующие Вопросы:

Часть A – Будущее развитие наземного сегмента IMT

1
Каковы общие задачи и потребности пользователей в связи с постоянным совершенствованием:

a)
наземных сегментов IMT-2000, помимо указанных в Рекомендации МСЭ‑R M.1457, на основе возможностей служб, определенных в Рекомендациях МСЭ‑R M.687, МСЭ-R M.816 и МСЭ-R M.1645; и

b)
наземных сегментов систем IMT-Advanced на основе возможностей служб, определенных в Рекомендациях МСЭ-R M.1645 и МСЭ-R M.1822?

2
Каковы потребности применений и служб, связанные с постоянным совершенствованием IMT, включая обеспечение последующих усовершенствованных применений на базе IP?

3
Какие имеются технические, эксплуатационные и связанные со спектром выявленные вопросы в области постоянного совершенствования IMT?

4
Каковы технические и эксплуатационные характеристики, необходимые для удовлетворения потребностей (таких, как использование установленных полос частот) в постоянном совершенствовании IMT?

5
Какой оптимальный порядок требуется для содействия согласованному использованию спектра, определенного для IMT-2000 и IMT на ВАРК-92, ВКР-2000 и ВКР-07?

6
Какие необходимо рассмотреть факторы при разработке стратегии перехода для содействия переходу от усовершенствованных систем IMT-2000 к системам IMT-Advanced?

7
Какие имеются вопросы, связанные с содействием глобальному распространению терминалов IMT-2000, взаимному признанию соглашений и с другими связанными с этим аспектами, касающимися продолжающегося развертывания IMT-2000 и успеха систем IMT‑Advanced?

8
Какое воздействие оказывают конвергенция фиксированных и подвижных сетей, конвергенция технологических платформ и конвергенция служб на постоянное совершенствование и развитие IMT, принимая во внимание ход работы по пункту 1.2 повестки дня (Резолюция 951 (ВКР‑07)) для ВКР-11?

Часть B – Долгосрочное развитие IMT
1
Какими могли бы быть общие задачи долгосрочного развития IMT?

решает далее,
1
что результаты вышеуказанных исследований следует включить в один или несколько Отчетов и/или Рекомендаций;

2
что исследования в области IMT, описанные в части А, выше, следует завершить к 2011 году;

3
что исследования, описанные в Части В, могут продолжиться после 2011 года. 

Категория: S1

*	Бывший Вопрос МСЭ-R 229-1/8.


**	Настоящий Вопрос следует довести до сведения соответствующих исследовательских комиссий Сектора стандартизации электросвязи и 4-й Исследовательской комиссии по радиосвязи. 





