cuestión uit-R 229-2/5(, ((
Futuros desarrollos del componente terrenal de las IMT
(2000-2003-2008)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la demanda cada vez mayor de radiocomunicaciones móviles exige la continua evolución de los sistemas y el desarrollo de nuevos sistemas, cuando sean necesarios, para aplicaciones multimedios tales como transmisión de datos a alta velocidad y transmisión de paquetes y vídeo IP (Protocolo Internet);

b)
que los futuros usuarios de los sistemas de radiocomunicaciones móviles seguirán requiriendo velocidades de transmisión de datos más elevadas;

c)
que para el funcionamiento internacional, para lograr las ventajas que suponen la economía de escala y la compatibilidad es conveniente llegar a un acuerdo sobre los parámetros técnicos, de explotación y relativos al espectro del sistema;

d)
que la normalización inicial de las especificaciones radioeléctricas de las IMT‑2000 ha sido completada a finales de 1999 y que ya se han aportado y se siguen aportando mejoras de manera continua, y que se están desarrollando las especificaciones de las IMT-Avanzadas, que se mejorarán con el tiempo;

e)
que la instalación de sistemas IMT‑2000 es cada vez mayor y que estos sistemas se mejoran de manera permanente según las tendencias de los usuarios y de la tecnología;

f)
las Recomendaciones UIT‑T y las actividades asociadas pertinentes a estos trabajos;

g)
la Cuestión UIT‑R 77/8 sobre el examen de las necesidades de los países en desarrollo en lo relativo a la promoción y aplicación de tecnología de radiocomunicaciones móviles;

h)
que el coste de la tecnología de los equipos de radiocomunicaciones está disminuyendo constantemente, lo cual hace de las radiocomunicaciones una opción de acceso cada vez más interesante para todas las aplicaciones móviles y muchas aplicaciones fijas;

j)
que la Resolución UIT-R 50 aborda las funciones del Sector de Radiocomunicaciones con respecto al desarrollo de las IMT;

k)
que en la Resolución UIT-R 56 se especifica la denominación del futuro desarrollo de las IMT-2000 y los sistemas posteriores a las IMT-2000 utilizando nombres exclusivamente asociados al avance y continuación de las telecomunicaciones móviles internacionales (IMT), y que el término «IMT» es el nombre genérico que engloba las IMT-2000 y las IMT-Avanzadas;

l)
que la Resolución UIT-R 57 especifica los principios para el proceso de desarrollo de las IMT-Avanzadas,
reconociendo

a)
que las IMT tienen un componente terrenal y un componente satelital;

b)
los plazos de tiempo necesarios para elaborar y llegar a un acuerdo sobre los temas técnicos, de explotación y relativos al espectro asociados con la evolución y desarrollos en curso de los futuros sistemas móviles;

c)
que las funcionalidades de servicio en las redes fija y móvil cada vez tienen más elementos en común;

d)
que para satisfacer las futuras necesidades será necesario transmitir con velocidades de datos más elevadas que las asociadas a los sistemas de las IMT‑2000 mejorados;

e)
las necesidades de los países en desarrollo;

f)
que las características de los sistemas IMT, con velocidades de transmisión de datos notablemente altas, exigirán la adopción de técnicas eficaces desde el punto de vista de la utilización del espectro,

decide poner a estudio las siguientes Cuestiones
Parte A – Futuros desarrollos del componente terrenal de las IMT

1
¿Cuáles son los objetivos globales y las necesidades de usuario para las mejoras en curso de:

a)
el componente terrenal de las IMT‑2000, más allá de las definidas en la Recomendación UIT‑R M.1457, basadas en las capacidades de servicio definidas en las Recomendaciones UIT‑R M.687, UIT‑R M.816 y UIT-R M.1645; y

b)
el componente terrenal de las IMT-Avanzadas, basadas en las capacidades de servicio definidas en las Recomendaciones UIT-R M.1645 y UIT-R M.1822?
2
¿Cuáles son las aplicaciones y los requisitos de servicio asociados con las mejoras en curso de las IMT, incluida la provisión de aplicaciones más mejoradas basadas en IP?

3
¿Cuáles son los requisitos técnicos, de explotación y relativos al espectro identificados de las mejoras de las IMT?

4
¿Cuáles son las características técnicas y de explotación necesarias para satisfacer los requisitos (tales como utilización de las bandas de frecuencia identificadas) de las mejoras de las IMT?

5
¿Cuáles son las disposiciones óptimas necesarias para facilitar la utilización armonizada del espectro identificado para las IMT‑2000 y las IMT por la CAMR-92, la CMR-2000 y la CMR-07?

6
¿Qué factores deben considerarse en el desarrollo de una estrategia de transferencia para facilitar la transición de las IMT‑2000 mejoradas a las IMT-Avanzadas?

7
¿Cuáles son los temas relativos a facilitar la circulación de los terminales en todo el mundo, a los acuerdos de reconocimiento mutuo y a otros temas conexos referentes a la continua implantación de las IMT-2000 y al éxito de las IMT-Avanzadas?
8
¿Qué consecuencias tienen la convergencia de las redes fijas y móviles, la convergencia de las plataformas tecnológicas y la convergencia de los servicios para la continua mejora y evolución de las IMT, habida cuenta de los trabajos efectuados en el marco del punto 1.2 del orden del día de la CMR-11 (Resolución 951 (CMR-07))?
Parte B – Desarrollo a largo plazo de las IMT

1
¿Cuáles podrían ser los objetivos globales para el desarrollo a largo plazo de las IMT?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en uno o varios Informes y/o Recomendaciones;

2
que los estudios de las IMT, descritos en la Parte A, estén completados en 2011;

3
que los estudios descritos en la Parte B podrán completarse después de 2011.

Categoría: S1

( 		Antigua Cuestión UIT-R 229-1/8.


(( 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de las Comisiones de Estudio del Sector de Normalización de las Telecomunicaciones pertinentes y de la Comisión de Estudio 4 de Radiocomunicaciones.





