ВОПРОС МСЭ-R 232/5*, **
Универсальная судовая система автоматической идентификации 
(2001)

Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая
a)
Рекомендацию МСЭ-R M.1371 по техническим характеристикам универсальной судовой системы автоматической идентификации с использованием многостанционного доступа с временным разделением в диапазоне ОВЧ морской подвижной связи;

b)
что в результате тщательных исследований была определена необходимость в широком пересмотре и редактировании Рекомендации МСЭ-R M.1371;

c)
что требуется провести новые исследования для рассмотрения необходимых изменений в Рекомендации МСЭ-R M.1371;

d)
что в начале 2002 года начнется постепенный переход к требованиям ИМО к оснащению оборудованием, предъявляемым к универсальной судовой системе автоматической идентификации;

e)
что до 2002 года на основе действующей Рекомендации МСЭ-R M.1371 потребуется завершить разработку стандартов МЭК по утверждению типа и стандартизированных методов;

f)
что морскому сообществу потребуется время для установки оборудования, отвечающего этим требованиям, 

решает, что необходимо изучить следующий Вопрос:
1
Какие изменения необходимо внести в Рекомендацию МСЭ-R M.1371 для завершения разработки универсальной судовой системы автоматической идентификации?

решает далее,

1
что результатом этого Вопроса должен стать пересмотр Рекомендации МСЭ-R M.1371, в котором отражались бы усовершенствования, пояснения и необходимые редакторские изменения, определенные в ходе исследований; 

2
что вышеуказанные исследования следует завершить к 2006 году.

* 	Настоящий Вопрос следует довести до сведения Международной ассоциации смотрителей маяков (IALA), Международной электротехнической комиссии (МЭК), Международной морской организации (ИМО) и Международного комитета по морской радиосвязи (CIRM).


**	Бывший Вопрос МСЭ-R 232/8.





