- 5 -
8/1-S

cuestión uit-r 232/5*,**
Sistema de identificación automático universal a bordo de barcos

(2001)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
la Recomendación UIT-R M.1371 sobre características técnicas de un sistema de identificación automático universal a bordo de barcos mediante acceso múltiple por división en el tiempo en la banda de ondas métricas del servicio móvil marítimo;

b)
que amplios estudios han identificado la necesidad de efectuar una revisión y corrección en profundidad de la Recomendación UIT-R M.1371;

c)
que es necesario efectuar nuevos estudios para abordar los cambios necesarios de la Recomendación UIT-R M.1371;

d)
que los requisitos de la OMI en cuanto a la instalación a bordo de un sistema de identificación automático universal dejarán de aplicarse a partir de 2002;

e)
que será necesario concluir las normas de homologación y las prácticas de normalización de la CEI antes del 2002 sobre la base de la actual Recomendación UIT-R M.1371;

f)
que la Comunidad Marítima necesitará tiempo para instalar equipos que cumplan estos requisitos,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión 

1
¿Qué cambios es necesario efectuar en la Recomendación UIT-R M.1371 para completar el desarrollo del sistema de identificación automático universal a bordo de barcos?

decide además

1
que esta Cuestión se traduzca en una revisión de la Recomendación UIT-R M.1371 aportando mejoras, aclaraciones y las correcciones necesarias que identifiquen los estudios;

2
que los estudios anteriores concluyan en 2006.

*	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Asociación Internacional de Señalización Marítima (AISM), la Comisión Electrotécnica Internacional (CEI), la Organización Marítima Internacional (OMI), y el Comité Internacional Radiomarítimo (CIRM).


** 	Anterior Cuestión UIT-R 232/8.
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