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question uit-r 233/5(,**
Critères de partage entre stations du service fixe et stations 
du service mobile aéronautique dans les bandes
comprises entre 37 GHz et 50 GHz environ

(2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que le service fixe (SF) utilise en partage avec le service mobile (SM) (y compris le service mobile aéronautique) certaines bandes de fréquences entre 37 GHz et 50 GHz environ;

b)
que l'espacement géographique est une des méthodes de protection mutuelle des systèmes du SF et des systèmes du SM partageant ces bandes;

c)
qu'il est nécessaire de fournir des indications sur l'établissement des distances de séparation nécessaires pour protéger les systèmes du SF contre les émissions des stations, notamment des stations d'aéronef, du SM partageant les mêmes bandes de fréquences,

décide de mettre à l'étude les Questions suivantes
1
Quels sont les critères privilégiés permettant le partage des bandes de fréquences comprises entre 37 GHz et 50 GHz environ, entre les systèmes du SF et les stations d'aéronef du SM?

2
Quelle est la méthode privilégiée pour déterminer les distances de séparation nécessaires pour protéger les systèmes du SF contre les émissions des stations aéronautiques du SM partageant la même bande de fréquences dans les bandes comprises entre 37 GHz et 50 GHz environ?

3
Quelles sont les techniques de réduction des brouillages dont dispose le SF pour réduire sa sensibilité aux brouillages provenant des émissions des stations aéronautiques du SM?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient faire l'objet d'une ou de plusieurs Recommandations ou être intégrés dans les versions révisées des Recommandations existantes;

2
que ces études devraient être achevées en 2005.

La catégorie de cette Question passe de S1 à S2.

( 	Cette Question doit être portée à l'attention de la Commission d'études 8 des radiocommunications.


** 	Ancienne Question UIT-R 233/9.
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