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ВОПРОС МСЭ-R 240/5*, **
Технические и эксплуатационные характеристики и потребности в спектре высокочастотных систем РЛС с поверхностной волной, 
работающих в полосе частот 3–50 МГц***
(2007)

Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая,
a)
что в службе радиоопределения имеется потребность в эксплуатации высокочастотных систем РЛС, обеспечивающих наблюдение за океаном, которые используют спектр в полосе частот 3–50 МГц;
b)
что в течение многих лет высокочастотные системы РЛС с поверхностной волной эксплуатировались в диапазоне 3–50 МГц на экспериментальной основе и что имеется повсеместная заинтересованность в развертывании операционных систем на всемирной основе;
c)
что маломощные высокочастотные системы РЛС с поверхностной волной включают следующие функции:
–
измерение состояния моря и океанских течений для океанографических, климатологических и метеорологических операций; и
–
предоставление информации о состоянии морской сферы в дополнение к данным, которые могут обнаруживать микроволновые РЛС, обеспечивая безопасность, отслеживание надводных и воздушных судов, а также безопасность судоходства и портов;
d)
что потребности в качественных показателях и данных обусловливают эксплуатационные характеристики, которые могут использоваться в высокочастотных системах РЛС с поверхностной волной, обеспечивающих наблюдение за океаном;
e)
что, возможно, существует необходимость в нескольких полосах частот, расположенных 
в диапазоне 3–50 МГц,
решает, что необходимо изучить следующий Вопрос:
1
Каковы технические и эксплуатационные характеристики высокочастотных систем РЛС 
с поверхностной волной, действующих в диапазоне частот 3–50 МГц?
2
Какие полосы частот в диапазоне 3–50 МГц более всего подходят для эксплуатации высокочастотных систем РЛС с поверхностной волной, принимая во внимание необходимые для работы характеристики, которые зависят от частоты, а также возможные вопросы, связанные с совместным использованием частот с распределенными службами радиосвязи?
3
Какие методы могут использоваться в высокочастотных системах РЛС с поверхностной волной для обеспечения наиболее эффективного использования спектра и уменьшения помех существующим службам?
решает далее,
1
что результаты вышеуказанных исследований должны быть включены в одну или несколько Рекомендаций либо Отчетов;

2
что вышеуказанные исследования должны быть завершены к 2015 году.
Категория: S2
* 	Бывший Вопрос МСЭ-R 240/8.


** В 2012 году 5-я Исследовательская комиссия по радиосвязи перенесла дату завершения исследований по этому Вопросу.


*** Настоящий Вопрос должен быть доведен до сведения Международной морской организации (ИМО), Всемирной метеорологической организации (ВМО), а также 6-й, 7-й и 9-й Исследовательских комиссий МСЭ-R.






