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CUESTIÓN UIT-R 241-1/5*
Sistemas de radiocomunicaciones cognoscitivos en el servicio móvil

(2007-2007)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT, 

considerando 

a)
que la utilización de sistemas de radiocomunicaciones móviles está creciendo rápidamente en todo el mundo;
b)
que es fundamental lograr una utilización más eficaz del espectro para que continúe el crecimiento de estos sistemas;
c)
que los sistemas de radiocomunicaciones cognoscitivos pueden facilitar una utilización más eficaz del espectro en los sistemas de radiocomunicaciones móviles; 

d)
que los sistemas de radiocomunicaciones cognoscitivos pueden proporcionar versatilidad y flexibilidad funcional y operativa en los sistemas de radiocomunicaciones móviles;

e)
que se están llevando a cabo investigaciones y desarrollos importantes sobre sistemas de radiocomunicaciones cognoscitivos y tecnologías radioeléctricas conexas;

f)
que en la aplicación de sistemas de radiocomunicaciones cognoscitivos pueden intervenir temas técnicos y reglamentarios, y conviene identificar las características técnicas y de funcionamiento;

g)
que los Informes y/o Recomendaciones sobre sistemas de radiocomunicaciones cognoscitivos complementarían otras Recomendaciones del UIT-R sobre sistemas de radiocomunicaciones móviles, 

observando

que existen aspectos de la red relativos al control de los sistemas de radiocomunicaciones cognoscitivos,

decide poner a estudio las siguientes Cuestiones
1
¿Cuál es la definición que da la UIT a los sistemas de radiocomunicaciones cognoscitivos?

2
¿Cuáles son las tecnologías radioeléctricas estrechamente relacionadas (por ejemplo, radio inteligente, radio reconfigurable, radio adaptable definida con criterios políticos y sus mecanismos de control asociados) así como sus funcionalidades que pueden formar parte de los sistemas de radiocomunicaciones cognoscitivos?
3
¿Qué características técnicas, requisitos, calidad de funcionamiento y ventajas principales se asocian a la aplicación de los sistemas de radiocomunicaciones cognoscitivos? 

4
¿Cuáles son las posibles aplicaciones de los sistemas de radiocomunicaciones cognoscitivos y qué influencia pueden tener en la gestión del espectro?

5
¿Cuáles son las implicaciones operativas (incluida la privacidad y la autentificación) de los sistemas de radiocomunicaciones cognoscitivos? 

6
¿Cuáles son las capacidades cognoscitivas que podrían facilitar la coexistencia con los sistemas existentes del servicio móvil y de otros servicios de radiocomunicaciones, tales como la radiodifusión, el servicio móvil por satélite o el servicio fijo? 

7
¿Qué técnicas de compartición del espectro pueden utilizarse a la hora de introducir los sistemas de radiocomunicaciones cognoscitivos que garanticen la coexistencia con otros usuarios?

8
¿Cómo pueden promover los sistemas de radiocomunicaciones cognoscitivos la utilización eficaz de los recursos radioeléctricos?

decide también 

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o más Recomendaciones, Informes o Manuales; 

2
que dichos estudios se terminen en 2010.
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* 	Anterior Cuestión UIT-R 242-1/8.


� 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de las Comisiones de Estudio 1, 4, 6 y 9 del UIT-R.
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