ВОПРОС МСЭ-R 243/5*
Системные характеристики и критерии совместного использования частот для фиксированной службы, работающей в полосах частот ниже 1 ГГц
(1997)

Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая,

a)
что применения систем в фиксированной службе (ФС) в полосах частот ниже 1 ГГц распространены не столь широко, как применения систем, работающих в полосах частот выше 1 ГГц;

b)
что в полосах частот ниже 1 ГГц все чаще предлагаются применения к другим службам; 

c)
что ФС в полосах частот ниже 1 ГГц играет важную роль в некоторых применениях, таких как линии электросвязи средней и малой пропускной способности для передачи данных и телефонной связи; 

d)
что такие системы должны быть должным образом защищены от помех, оказываемых системами в других службах; 

e)
что в течение многих лет эти системы широко использовались в некоторых странах, включая развивающиеся страны; 

f)
что, однако, в МСЭ-R не хватает данных, на основе которых следовало бы проводить исследования в области совместного использования частот, 

решает, что необходимо изучить следующий Вопрос:
1
Каковы типичные характеристики систем в ФС, работающих в каждой полосе частот ниже 1 ГГц, распределенной ФС (см. Примечания 1 и 2)?

2
Каковы предпочтительные критерии защиты для систем в ФС в полосах частот ниже 1 ГГц, использующих полосы частот совместно с другими службами (см. Примечание 3)?

ПРИМЕЧАНИЕ 1. – Просьба к администрациям и другим организациям (в частности, Федеративной Республике Бразилии и Финляндии) представить в МСЭ-R параметры систем ФС (включая применяемые требуемые рабочие характеристики) для совместного использования частот в формате, аналогичном формату таблиц в Рекомендации МСЭ-R F.758.

ПРИМЕЧАНИЕ 2. – В Рекомендациях МСЭ-R F.754 и МСЭ-R F.1103 приводятся предпочтительные характеристики систем для ФС в полосах частот ниже 1 ГГЦ, но для исследований в области совместного использования частот требуются дополнительные параметры. 

ПРИМЕЧАНИЕ 3. – Признается, что критерии защиты для систем в ФС в полосах частот ниже 1 ГГц могут быть различными, в зависимости от сценариев совместного использования частот. 

* Бывший Вопрос МСЭ-R 216/9.





