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CUESTIÓN UIT-R 243/5*
Características de sistemas y criterios de compartición para el servicio fijo que funciona en las bandas de frecuencias inferiores a 1 GHz

(1997)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que las aplicaciones de los sistemas del servicio fijo que funcionan en bandas de frecuencia inferiores a 1 GHz no son tan intensas como las de los que funcionan en las bandas de frecuencias superiores a 1 GHz;

b)
que cada vez más se proponen las aplicaciones de otros servicios en las bandas de frecuencias inferiores a 1 GHz;

c)
que el servicio fijo que funciona en las bandas de frecuencia inferiores a 1 GHz es muy importante para determinadas aplicaciones, tales como los enlaces de telecomunicaciones de capacidad media y baja para comunicaciones de datos y telefónica;

d)
que estos sistemas deben estar suficientemente protegidos de la interferencia causada por los sistemas de otros servicios;

e)
que estos sistemas han sido utilizados intensamente durante muchos años en determinados países, entre ellos, países en desarrollo;

f)
que, sin embargo, el UIT-R carece de datos que sirvan de base para llevar a cabo los estudios de compartición,

decide poner a estudio las siguientes Cuestiones
1
¿Cuáles son las características típicas de los sistemas del servicio fijo que funcionan en cada banda de frecuencia inferior a 1 GHz atribuida al servicio fijo (véanse las Notas 1 y 2)?

2
¿Cuáles son los criterios de protección preferidos para los sistemas del servicio fijo que funcionan en bandas inferiores a 1 GHz y que comparten bandas de frecuencias con otros servicios (véase la Nota 3)?

NOTA 1 – Se pide a las administraciones y demás organizaciones (en particular, la República Federal del Brasil y Finlandia) que sometan al UIT-R los parámetros de sistemas del servicio fijo (incluido los objetivos de calidad de servicio aplicables) para la compartición de frecuencias, en un formato similar al de los cuadros de la Recomendación UIT-R F.758.

NOTA 2 – En las Recomendaciones UIT-R F.754 y UIT-R F.1103 se consignan a las características de sistemas preferidas para el servicio fijo en las bandas de frecuencia inferiores a 1 GHz, pero se necesitan parámetros adicionales para los estudios de compartición.

NOTA 3 – Se reconoce que los criterios de protección para los sistemas del servicio fijo en bandas inferiores a 1 GHz pueden ser diferentes, según la hipótesis de compartición.

* 	Anterior Cuestión UIT-R 216/9.
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