cuestión uit‑r 245/5*, **
Aplicaciones del servicio fijo que utilizan bandas de frecuencias 
por encima de 3 000 GHz***
(2005)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2003 (CMR‑03) ha identificado como un tema que requiere estudios por parte del UIT‑R, los aspectos técnicos de la utilización de las telecomunicaciones ópticas terrenales en el espacio libre;

b)
que los estudios sobre la posibilidad y pertinencia de incluir en el Reglamento de Radiocomunicaciones bandas de frecuencias por encima de 3 000 GHz están contemplados en la Cuestión UIT‑R 228/1;

c)
que la citada utilización de las telecomunicaciones ópticas terrenales en el espacio libre puede incluir aplicaciones del servicio fijo,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

¿Cuáles son los parámetros técnicos y de funcionamiento, así como las características de las telecomunicaciones ópticas terrenales en el espacio libre, utilizados para aplicaciones del servicio fijo?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en uno o varios Informes/Recomendaciones;

2
que los estudios se terminen en 2010.

Categoría: C1 
* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de las Comisiones de Estudio 1, 3 y 7 de Radiocomunicaciones.


** 	Anterior Cuestión UIT-R 237/9.


*** La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones 2007 (CMR-07) adoptó la Resolución 955 ([COM6/9]) (CMR-07), que se refleja en el punto 1.6 del orden del día de la CMR-11 sobre la consideración de posibles procedimientos para los enlaces ópticos en el espacio libre.
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