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ВОПРОС МСЭ-R 62-2/51, 2‚ 3
Помехи воздушной подвижной и воздушной радионавигационной службам
(1982-1986-1990)

Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая,
a)
что воздушная радионавигационная служба является службой безопасности;

b)
что выражается все большая обеспокоенность в связи со степенью регулирования вредных помех воздушной подвижной и воздушной радионавигационным службам; 
c)
что типы излучений, которые могут причинять вредные помехи, могут существенно различаться в зависимости от конкретных технических и эксплуатационных характеристик соответствующих служб; 
d)
что в некоторых случаях возможно подробно установить характеристики мешающего излучения; 
e)
что излучения от многих потенциальных источников вредных помех подпадают под действие стандартов и методов измерения, разработанных Международной электротехнической комиссией (МЭК) и Международным специальным комитетом по радиопомехам (МСКР); 
f)
что зачастую необходимо, чтобы фактическое регулирование вредных помех осуществлялось в соответствии с национальным законодательством отдельных администраций, и в этих условиях обычно принимаются вышеуказанные стандарты и методы измерения МЭК/МСКР;

g)
что были бы получены существенные практические преимущества, если бы существовало лучшее понимание взаимосвязи между этими стандартами проверки и измерения МЭК/МСКР и критериями защиты для этих служб,
решает, что необходимо изучить следующий Вопрос:
1
Подходят ли рекомендуемые МЭК и МСКР предельные значения и методы измерения для защиты этих воздушных служб? 
2
Какие методы можно рекомендовать для указания подробных критериев защиты, принимая во внимание совокупное воздействие помех, в том числе причиняемых другими службами радиосвязи, оборудованием информационных технологий, а также промышленным, научным и медицинским оборудованием (ПНМ)? 
далее решает
1
что результаты вышеупомянутых исследований должны быть включены в одну (один) или несколько Рекомендаций, Отчетов или Справочников;

2
что вышеупомянутые исследования должны быть завершены к 2027 году.

Категория: S2
1 	Настоящий Вопрос следует довести до сведения Международной организации гражданской авиации (ИКАО), Международной электротехнической комиссии (МЭК) и Международного специального комитета по радиопомехам (МСКР). Настоящий Вопрос также следует довести до сведения 1-й Исследовательской комиссии по радиосвязи. 


2 	Бывший Вопрос МСЭ-R 62-2/8.


3	В 2023 году 5-я Исследовательская комиссия по радиосвязи перенесла дату завершения исследований по этому Вопросу.
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