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QUESTION UIT-R 7-6/5*,**
Caractéristiques des appareils pour le service
mobile terrestre entre 25 et 6 000 MHz
(1956-1966-1970-1974-1990-1992-1997-2007)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
qu'il est nécessaire d'assurer l'utilisation efficace des bandes de fréquences attribuées au service mobile terrestre;

b)
qu'un échange mutuel de renseignements relatifs aux conditions requises par les administrations pour les caractéristiques techniques des appareils utilisés dans les services mobiles terrestres entre 25 et 6 000 MHz, présenterait des avantages pour le développement de ces services;

c)
qu'un échange, entre pays, de renseignements relatifs aux méthodes utilisées pour l'assignation des canaux et à l'expérience acquise dans l'exploitation des services mobiles terrestres entre 25 et 6 000 MHz présente un intérêt d'ordre général;

d)
qu'une certaine concordance entre les caractéristiques des appareils des services mobiles terrestres employés dans les régions frontières de pays voisins peut être souhaitable afin de réduire au minimum les brouillages mutuels;

e)
qu'une certaine concordance entre les méthodes régissant l'assignation et l'utilisation dans les régions frontières des canaux assignés aux services mobiles terrestres entre 25 et 6 000 MHz peut être souhaitable;

f)
qu'une certaine normalisation est souhaitable, du fait que les liaisons du service mobile terrestre prolongées sur un réseau national peuvent faire partie d'une liaison internationale;

g)
qu'il est souhaitable de déterminer les caractéristiques techniques du matériel, afin de faciliter l'établissement de plans d'assignation des canaux dans les bandes du service mobile terrestre;

h)
qu'il est également souhaitable d'étudier la relation entre les techniques d'évaluation subjective et les méthodes de mesure objective pour les divers systèmes du service mobile terrestre,

décide de mettre à l'étude les Questions suivantes
1
Quelles sont, parmi les conditions techniques requises par les administrations pour 
les appareils utilisés dans les services mobiles terrestres entre 25 et 6 000 MHz, celles qui présentent une importance internationale pour le développement de ces services, par exemple, 
la puissance de l'émetteur, les caractéristiques des antennes, les caractéristiques d'émission, 
la tolérance de fréquence?

2
Jusqu'à quel point serait-il souhaitable de normaliser à l'échelle internationale les caractéristiques de qualité des appareils pour les services mobiles terrestres entre 25 et 6 000 MHz?

3
Quelles sont les caractéristiques (et/ou les méthodes de mesure) du matériel utilisé 
dans les divers services mobiles terrestres entre 25 et 6 000 MHz?
décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations, un ou plusieurs Rapports ou un ou plusieurs Manuels;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2010.

Catégorie:
S2







*	Cette Question doit être portée à l'attention de la Commission électronique internationale (CEI) et du Secteur de la normalisation des télécommunications.


** 	Ancienne Question UIT-R 7-6/8.
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