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ВОПРОС МСЭ-R 77-6/5*, **
Учет потребностей развивающихся стран при разработке 
и внедрении техники подвижной радиосвязи
(1986-1992-1993-1997-2000-2003-2007)
Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая
a)
работу, проведенную до настоящего времени Сектором радиосвязи, по системам подвижной радиосвязи, в частности по Международной подвижной электросвязи-2000 (IMT-2000), и развитие систем подвижной связи первого и второго поколений до уровня IMT-2000;

b)
Рекомендации МСЭ-R по IMT-2000, в частности Рекомендацию МСЭ-R M.819 по IMT-2000 для развивающихся стран и Рекомендации МСЭ-R M.1308 и M.1457;

c)
проведенные в МСЭ-R исследования по применению технологий, используемых в подвижной связи, для фиксированного беспроводного доступа (например, Рекомендация МСЭ‑R F.747);

d)
что в Регламенте радиосвязи (РР) определяются различные полосы частот для использования на всемирной основе администрациями, желающими внедрить системы IMT-2000;

e)
Резолюцию 43 (ВКРЭ, Пересм. Доха, 2006 г.), которая поручает Директору БРЭ в сотрудничестве с Директором Бюро радиосвязи (БР) поощрять развивающиеся страны во внедрении систем IMT-2000, оказывать помощь администрациям в использовании и толковании Рекомендаций МСЭ, относящихся к IMT-2000 и последующим системам, и предоставлять поддержку деятельности, связанной с Вопросом МСЭ-D 18-1/2 "Аспекты внедрения IMT‑2000 и совместного использования информации по последующим системам в развивающихся странах";

f)
Рекомендации МСЭ-Т и виды текущей деятельности, имеющие отношение к данной работе;

g)
Справочник МСЭ по развертыванию систем IMT-2000, подготовленный совместно тремя Секторами;

h)
быстрое развитие и развертывание цифровых систем подвижной связи как для "фиксированного", так и для подвижного использований;

j)
возможное дополнительное повышение эффективности по затратам технологий беспроводного доступа для обеспечения базовых применений, главным образом, фиксированной связи;

k)
целесообразность конкретных видов научно-исследовательской деятельности для обеспечения разработки оптимальных стандартов беспроводного доступа низкой стоимости;

l)
масштабные планы многих развивающихся стран по значительному повышению уровня их доступа к электросвязи, предусматривающие крупные инвестиции в беспроводной доступ, и ограничение этих планов стоимостью доступа;

m)
возможное повышение темпов развертывания и предоставления базовых услуг электросвязи в развивающихся странах путем использования технологии беспроводного доступа;

n)
что началось внедрение систем IMT-2000 и что эти системы постоянно совершенствуются в соответствии с тенденциями развития рынка и техники,

решает, что должен быть изучен следующий Вопрос:
1
Каким образом проводимые в МСЭ-R исследования IMT-2000 и другие разработки в области техники подвижной связи могут удовлетворять неотложным потребностям развивающихся стран в эффективном по затратам доступе к глобальным сетям электросвязи?

ПРИМЕЧАНИЕ 1. – Особый акцент должен быть сделан на следующих вопросах:

–
модульная архитектура (легко расширяемая) как аппаратного, так и программного обеспечения;

–
возможность развития для обеспечения эффективного по затратам перехода от существующих систем подвижной связи к способным взаимодействовать системам IMT‑2000;

–
универсальные протоколы и стандарты для использования в направлениях оконечное устройство – базовая станция, базовая станция – центральный блок управления и др.;

–
согласование взаимодействия радиосистем электросвязи и коммутируемой телефонной сети общего пользования;

–
согласованное, по мере возможности, использование полос частот.

ПРИМЕЧАНИЕ 2. – Для недопущения дублирования необходима эффективная координация работы, проводимой в МСЭ-R, с видами деятельности в связи с Вопросом МСЭ-D 18/2.

ПРИМЕЧАНИЕ 3. – Особое внимание должно быть уделено следующему:

· последствия в отношении особых потребностей развивающихся стран;

· последствия в отношении услуг, предоставляемых в настоящее время существующими сетями, и услуг, предоставляемых IMT-2000;

· последствия в отношении взаимодействия между существующими сетями и между радиоинтерфейсами IMT-2000;

–
необходимость в общем доступе к аварийным службам и обеспечении законного перехвата,
2
Какие оптимальные договоренности и технические характеристики необходимы для использования техники/оборудования подвижной связи (сотовой или других типов) в городских, сельских и отдаленных районах в развивающихся странах?

ПРИМЕЧАНИЕ 1. – Особое внимание следует уделить:

–
необходимости обеспечения инфраструктуры экономичной, надежной и высококачественной электросвязи;

–
проблемам распространения в комплексах зданий и в горных, прибрежных и песчаных пустынных областях;

–
возможности использования оборудования в различных условиях, в том числе при крайне высоких и крайне низких температурах, при наличии пыли, в агрессивных средах и при других вредных воздействиях окружающей среды;

–
необходимости в устойчивом, простом в обслуживании оборудовании;

–
эффективному и экономичному использованию спектра в местных условиях, в которых может быть лишь небольшое число пользователей и возможны сложные условия распространения;

–
возможности использования спутников и других радиосистем.

3
Каковы основные характеристики IMT-2000 и других технологий подвижной связи, которые должны использоваться для предоставления фиксированного беспроводного доступа в развивающихся странах при применениях в различных условиях – от городских до отдаленных районов?

ПРИМЕЧАНИЕ 1. – Особое внимание следует уделить:

–
необходимости наличия модульной конструкции, обеспечивающей возможность гибкого роста в плане числа пользователей, зон покрытия и типов услуг;

–
необходимости наличия простых и недорогих терминалов;

–
возможности использования различных терминалов для предоставления различных услуг – от телефонной связи до средне- и высокоскоростной передачи данных;

–
необходимости наличия открытых и гибких интерфейсов в целях обеспечения взаимодействия с существующими сетями,
далее решает,
1
что результаты вышеупомянутых исследований должны быть включены в Рекомендацию(и), Отчет(ы) или Справочник(и)1;

2
что вышеупомянутые исследования должны быть завершены к 2010 году.

Категория: S2







*	Настоящий Вопрос должен быть доведен до сведения 3-й и 9-й Исследовательских комиссий по радиосвязи, Специальной исследовательской комиссии по стандартизации электросвязи по вопросу IMT-2000 и 2�й Исследовательской комиссии по развитию электросвязи.


** 	Бывший Вопрос МСЭ-R 77-6/8.


1	Может быть целесообразно использовать материал, полученный в результате вышеупомянутых исследований, для обновления Справочника по развертыванию систем IMT-2000.
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