ВОПРОС МСЭ-R 93-2/5*, **
Автоматизация морской подвижной связи в диапазонах СЧ, ВЧ и ОВЧ

(1988-1992-1993)

Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая,
a)
что имеется необходимость в автоматическом оборудовании для обработки радиотелефонных вызовов в морской подвижной службе, в частности в направлении судно-берег; 

b)
что автоматический режим работы был бы также желательным в направлении берег-судно; 

c)
что имеется необходимость в обеспечении совместимости автоматического оборудования судна с различными береговыми станциями, с которыми, возможно, связывается судовая станция;

d)
что автоматические радиотелефонные системы ОВЧ/УВЧ для морской подвижной службы определены в Рекомендации МСЭ-R M.586, но не предусматривается, что они будут введены в действие в ближайшем будущем; 

e)
что в Статьях 52 и 57 Регламента радиосвязи не разрешается, чтобы береговые станции излучали сигналы свободного канала на рабочих радиотелефонных каналах; 

f)
что описанная в Рекомендациях МСЭ-R M.493 и МСЭ-R M.541 система цифрового избирательного вызова (ЦИВ) могла бы применяться для сигнализации по радиотракту для такой автоматической системы с использованием общих каналов ЦИВ; 

g)
что в такой автоматической системе следует использовать существующие рабочие каналы в диапазонах СЧ, ВЧ и ОВЧ, по возможности не затрудняя их использование для операций, осуществляемых вручную, с того же самого судна или береговой станции; 

h)
что такая система не сдерживала бы последующую разработку полностью автоматизированной цифровой системы; 

j)
что на основе Рекомендации МСЭ-R M.689 создана радиотелефонная система ОВЧ с автоматическим оборудованием; 

k)
что также было бы желательным автоматизировать другие морские подвижные службы связи, 

решает, что необходимо изучить следующий Вопрос:
1
Каковы предпочтительные технические и эксплуатационные характеристики оборудования судовых и береговых станций, обеспечивающих автоматическое соединение вызовов в направлении судно-берег в морской подвижной службе в диапазонах СЧ, ВЧ и ОВЧ в коммутируемых сетях общего пользования? 

2
Какие условия необходимо выполнить, для того чтобы такая автоматическая служба распространялась также на вызовы в направлении берег-судно? 

3
Какие условия следует соблюдать для обеспечения того, чтобы система могла использовать существующие рабочие каналы СЧ, ВЧ и ОВЧ, не затрудняя каким-либо образом операции, осуществляемые в настоящее время вручную? 

4
Каковы условия для обеспечения международной эксплуатации этой системы? 

ПРИМЕЧАНИЕ 1. – Рассматриваемые в пунктах 1, 2 и 4 аспекты также включены в
Вопрос 6/2 МСЭ‑Т.

* 	Настоящий Вопрос следует довести до сведения Международной морской организации (ИМО).


** 	Бывший Вопрос МСЭ-R 93-2/8.





