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CUESTIÓN UIT‑R 93-2/5*,**
Automatización de las comunicaciones del servicio móvil marítimo 
en las bandas de ondas hectométricas, decamétricas y métricas

(1988-1992-1993)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando
a)
que se necesita disponer de instalaciones automáticas para las llamadas radiotelefónicas en el servicio móvil marítimo, en particular en el sentido barco a costera;

b)
que también sería conveniente el funcionamiento automático en el sentido costera a barco;

c)
que es preciso asegurar la compatibilidad entre los equipos automáticos del barco y las diferentes estaciones costeras con las que presumiblemente establecerá conexión;

d)
que en la Recomendación UIT-R M.586 está definido un sistema radiotelefónico automático en ondas métricas/decimétricas para el servicio móvil marítimo, pero que no se prevé su entrada en servicio en un futuro inmediato;

e)
que los Artículos 52 y 57 del Reglamento de Radiocomunicaciones no permiten que las estaciones costeras emitan señales en canales de trabajo radiotelefónicos que se encuentren desocupados;

f)
que el sistema de llamada selectiva digital (LLSD) descrito en las Recomendaciones UIT‑R M.493 y UIT‑R M.541 podría utilizarse para la señalización en el canal radioeléctrico en el caso de un sistema automático que emplee canales comunes de LLSD;

g)
que los actuales canales de trabajo en ondas hectométricas, decamétricas y métricas deberían utilizarse en dicho sistema automático, sin degradar su uso, siempre que sea posible, para el funcionamiento manual por la misma estación de barco o costera;

h)
que tal sistema no obstaculice el desarrollo ulterior de un sistema digital plenamente automático;

j)
que se ha establecido un sistema radiotelefónico en ondas métricas con instalaciones automáticas, basado en la Recomendación UIT-R M.689;

k)
que también sería conveniente la automatización de otros servicios de comunicaciones móviles marítimas,

decide poner a estudio las siguientes Cuestiones
1
¿Cuáles son las características técnicas y de explotación preferidas para los equipos de estaciones de barco y costeras que proporcionan conexión automática de las llamadas en sentido barco a costera del servicio móvil marítimo en las bandas de ondas hectométricas, decamétricas y métricas con las redes públicas conmutadas?

2
¿Qué condiciones deben cumplirse para poder extender este servicio automático a las llamadas cursadas en sentido costera a barco?

3
¿Qué condiciones habrán de observarse a fin de asegurar que el sistema puede utilizar los canales de trabajo existentes en ondas hectométricas, decamétricas y métricas sin provocar, bajo ningún concepto, degradación en el actual funcionamiento en modo manual?

4
¿Cuáles son las condiciones que aseguran el funcionamiento internacional del sistema?

NOTA 1 – En la Cuestión UIT-T 6/2 se incluyen también aspectos de los § 1, 2 y 4.

* 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Organización Marítima Internacional (OMI).


** 	Anterior Cuestión UIT-R 93-2/8.





