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ВОПРОС МСЭ-R 96-2/5*, **
Повышенная эффективность использования полосы частот 156–174 МГц
станциями морской подвижной службы для усиления безопасности на море и обеспечения безопасности портов
(1990-1997-2007)

Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая,
a)
что спектр радиочастот ОВЧ, который имеется для использования в морской подвижной службе, ограничен и что во многих частях мира существует значительная его перегрузка;
b)
что существующие и новые технологии, отличные от тех технологий, которые в настоящее время применяются в морской подвижной службе, могут обеспечить возможность более эффективного использования имеющегося спектра и удовлетворять предусматриваемый в будущем рост;
c)
что разработка и внедрение новых технологий приведут к изменению методов определения текущих технических и эксплуатационных требований в отношении безопасности на море и обеспечения безопасности портов;

d)
что разработка и внедрение новых технологий могут оказывать существенное экономическое воздействие на морское сообщество;
e)
что в Рекомендации МСЭ-R SM.1046 определяется процедура оценки эффективности использования спектра;
f)
что автоматическая система распознавания (AIS), описанная в Рекомендации МСЭ-R M.1371, предназначена для использования на борту судов и на береговых станциях с целью усиления безопасности на море, обеспечения безопасности портов и увеличения эффективности навигации, а также для содействия в защите морской среды;
g)
что в соответствии с Международной конвенцией по охране человеческой жизни на море (СОЛАС) требуется устанавливать и использовать оборудование AIS на борту судов, участвующих в международной торговле, с валовым тоннажем 300 тонн или более;
h)
что имеется возрастающая потребность в обнаружении и определении судов на море на больших расстояниях от берега, чем это могут обеспечить обычные наземные системы связи; 

j)
что спутниковое обнаружение сообщений AIS с использованием спутников на низкой орбите может обеспечить средства обнаружения и определения судов, оборудованных AIS, в любой точке Земли;

k)
что частоты, используемые AIS, используются совместно во всем мире на первичной основе с другими фиксированными и подвижными службами радиосвязи;
l)
что Подкомитет ИМО по радиосвязи и поиску и спасанию (COMSAR 10/6) отметил, что требуются дальнейшие исследования по вопросам дополнительного канала AIS для спутникового обнаружения и что могли бы быть выделены средства для обеспечения того, чтобы каналам AIS, предназначенным для обнаружения AIS, могла быть предоставлена адекватная защита,
решает, что необходимо изучить следующий Вопрос:

1
Каковы требования морской подвижной службы к долгосрочному обеспечению безопасности на море и безопасности портов?
2
Какое воздействие оказало бы выполнение этих требований на существующую связь ОВЧ?
3
Каких усовершенствований в использовании спектра и в эксплуатационных возможностях можно добиться путем использования различных новых технологий или методов радиосвязи в морской подвижной службе в ОВЧ?
4
Какие технические и эксплуатационные характеристики следовало бы рекомендовать для международного применения?
5
Какое воздействие окажут такие технологии или методы на существующие системы морских или других служб в ОВЧ с совпадающими каналами?
6
Какие сценарии перехода подошли бы для разработки и внедрения любой новой технологии в имеющемся диапазоне ОВЧ и каково было бы воздействие на связь в случаях бедствий и для обеспечения безопасности в диапазоне ОВЧ?
7
Какие показатели описывают техническую осуществимость и эксплуатационные ограничения спутникового обнаружения сообщений AIS с использованием технологии спутников на низких орбитах?
8
Каковы надлежащие технические показатели и препятствия для спутникового обнаружения сообщений AIS вследствие совместного использования частот с другими службами радиосвязи?
9
Каковы варианты использования спектра для преодоления любых выявленных технических ограничений или препятствий вследствие совместного использования спектра при спутниковом обнаружении сообщений AIS, включая возможное определение третьего канала, доступного для оборудования AIS, который может быть выделен для спутникового обнаружения?
решает далее,
1
что результаты вышеуказанных исследований должны быть включены в одну или несколько Рекомендаций;
2
что вышеуказанные исследования должны быть завершены к 2009 году**.

Категория: S2

*	Настоящий Вопрос должен быть доведен до сведения Международной морской организации (ИМО).


** 	Бывший Вопрос МСЭ-R 96-2/8.


**	Выполнение Рекомендаций, в которых даются ответы на этот Вопрос, не должно задерживать разработку автоматических систем распознавания (AIS), расположенных на борту морского судна, проводимую в настоящее время в ИМО.






