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QUESTION UIT-R 98/5*,**
Transmission de données numériques pour la mise à jour 
des systèmes de visualisation des cartes électroniques

(1990)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que le Comité de la sécurité maritime (MSC) de l'Organisation maritime internationale (OMI) a approuvé, lors de sa 57ème réunion, des normes de fonctionnement provisoires des systèmes de visualisation des cartes électroniques (1989);

b)
que l'OMI a invité l'UIT-R à entreprendre une étude technique sur le système et le support de données les plus appropriés à utiliser pour la transmission des renseignements de mise à jour à destination des navires qui font appel aux techniques spatiales et de Terre et à recommander les méthodes les mieux adaptées pour réaliser ces transmissions;

c)
que la méthode actuelle des mises à jour des cartes sur papier consiste dans l'envoi hebdomadaire de données imprimées contenant de nombreuses corrections portant sur un seul élément et de petites parties de cartes établies par les services hydrographiques nationaux et que le marin transcrit manuellement sur les cartes sur papier;

d)
que l'existence des SVCE offre la possibilité d'obtenir une mise à jour automatique de la carte électronique de navigation (CEN) en fournissant aux navires qui se trouvent en mer ou dans des ports des données numériques produites par les services hydrographiques grâce aux télécommunications de Terre ou spatiales;

e)
que la technique des SVCE permet en outre de s'orienter vers la diffusion des avis aux navigateurs portant spécifiquement sur des questions normalement associées aux cartes et d'aboutir à la visualisation automatique de ces avis sur les SVCE,

décide d'étudier les Questions suivantes
1
Quel est le système ou la combinaison de systèmes, à employer pour la transmission de renseignements de mise à jour des CEN fournis par les services hydrographiques à des navires en mer ou dans des ports dans le monde entier?

2
Quels sont les avantages comparés (accès, fiabilité, coût, etc.) des systèmes spatiaux et/ou de Terre de diffusion ou de distribution sélective interactive de fichiers de mise à jour numériques produits par des services hydrographiques?

3
Quelles sont les normes techniques et procédures d'exploitation à utiliser pour assurer l'affichage automatique sur des SVCE des avis aux navigateurs concernant des cartes à transmettre par moyens radioélectriques?

4
Quelles sont les procédures d'exploitation et techniques de codage recommandées pour garantir l'exactitude des données numériques reçues par les SVCE?

*	Cette Question doit être portée à l'attention de l'Organisation maritime internationale (OMI), de l'Organisation hydrographique internationale (OHI) et de la Commission électrotechnique internationale (CEI).


** 	Ancienne Question UIT-R 98/8.
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