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CUESTIÓN UIT-R 98/5*,**
Transmisión de datos digitales para la actualización de los
sistemas de visualización de cartas electrónicas

(1990)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el Comité de Seguridad Marítima de la Organización Marítima Internacional (OMI) ha aprobado en su 57a reunión unas normas provisionales para los «sistemas de visualización de cartas electrónicas» (SVCE) (1989);

b)
que la OMI ha pedido a la UIT-R que estudie cuáles serían el sistema técnico más apropiado y el medio físico de soporte de datos que deberían utilizarse para la transmisión de información de actualización a los barcos que utilizan técnicas de satélite y terrenales, y asimismo que formule recomendaciones sobre los métodos más apropiados para efectuar dichas transmisiones;

c)
que el actual método de actualización de las cartas náuticas en papel consiste en enviar semanalmente por correo en forma impresa correcciones aisladas o porciones de cartas náuticas elaboradas por las Oficinas Hidrográficas, que el tripulante reproduce después manualmente sobre papel;

d)
que la existencia de SVCE permite una actualización automática de las cartas electrónicas de navegación mediante la transmisión terrenal o por satélite de datos digitales obtenidos de las Oficinas Hidrográficas a los barcos, tanto si éstos se encuentran en alta mar como en un puerto;

e)
que la tecnología de los SVCE permite además avanzar en la consecución de la radiodifusión de los radioavisos náuticos específicamente relacionados con el tema de las cartas náuticas, y la eventual visualización automática de dichos radioavisos,

decide poner a estudio las siguientes Cuestiones
1
¿Qué sistema o combinación de sistemas deberán emplearse para transmitir en todo el mundo a los barcos, tanto si éstos están en alta mar como en un puerto, datos de actualización de las cartas náuticas producidos por las Oficinas Hidrográficas?

2
¿Qué ventajas comparativas (en cuanto a acceso, fiabilidad, costes, etc.) presentan los sistemas de satélites y/o terrenales para la radiodifusión o distribución selectiva e interactiva de ficheros digitales de datos de actualización producidos por las Oficinas Hidrográficas?

3
¿Qué normas técnicas y procedimientos operacionales deberán utilizarse para que sea posible transmitir mediante sistemas radioeléctricos datos relacionados con las cartas náuticas que se visualicen automáticamente mediante SVCE?

4
¿Qué procedimientos operacionales y técnicas de codificación se recomiendan para garantizar la precisión de los datos digitales recibidos por los SVCE?

*	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Organización Marítima Internacional (OMI), la Organización Hidrográfica Internacional (OIH) y la Comisión Electrotécnica Internacional (CEI).


** 	Anterior Cuestión UIT-R 98/8.
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