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Formatos de imagen digital para la producción y el intercambio 
de programas en la radiodifusión de televisión digital

(2001)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que cada vez es mayor la producción digital del contenido de vídeo;

b)
que diversas consideraciones prácticas han desembocado en la existencia de múltiples formatos para la producción de imágenes;

c)
que las producciones de vídeo digital pueden intercambiarse en múltiples formatos de imagen de píxels y velocidades de trama;

d)
que se están considerando los formatos de imagen progresiva que utilizan las características espaciales indicadas en las Recomendaciones UIT-R BT.601, UIT-R BT.1358 y UIT-R BT.709;

e)
que algunas administraciones consideran que existen aplicaciones para sistemas que tratan el desfase de píxels entre las Recomendaciones existentes;

f)
que el formato de televisión digital 1 280 x 720 píxels de 16 x 9 se está utilizando para la producción y el intercambio de programas en el entorno de 60 Hz,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué formatos de imagen para la producción de programas y para el intercambio internacional de programas presentan las suficientes ventajas como para incorporarlos a las series de Recomendaciones UIT-R con objeto de contemplar una amplia gama de requisitos de la radiodifusión de televisión digital, teniendo en cuenta las Recomendaciones existentes (Recomendaciones UIT-R BT.601, UIT-R BT.709 y UIT-R BT.1358)?

decide también

1
que los resultados de esos estudios se utilicen para elaborar una nueva Recomendación;

2
que dichos estudios estén completos en 2005.
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