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Télévision améliorée
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L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les systèmes de télévision actuels ne sont pas idéaux quant à la qualité de l'image. Par exemple, il y a des dégradations dues à la structure de balayage entrelacée et à une séparation imparfaite des signaux de chrominance et de luminance;

b)
qu'une meilleure qualité d'image peut être obtenue en traitant le signal dans le récepteur, car cela permet de rendre moins visible la structure lignée de l'image, de réduire le papillotement, etc.;

c)
que, en ce qui concerne les formats des signaux composites, la qualité de l'image peut également être améliorée par le traitement des signaux dans les équipements de studio et les récepteurs, ce qui permet de réduire la diaphotie chrominance-luminance, tout en améliorant la résolution;

d)
que certains systèmes d'émission, offrant une meilleure qualité d'image, sont opérationnels;

e)
qu'il y a un avantage évident à utiliser dans les studios des signaux en composantes et que l'UIT‑R a déjà recommandé des normes pour les composantes numériques;

f)
qu'il est nécessaire d'élaborer des Recommandations au sujet des signaux analogiques en composantes;

g)
que diverses techniques permettant de réaliser des systèmes de télévision avec format d'image élargi sont à l'étude;

h)
que le développement de la télévision à haute définition (TVHD) permettra d'obtenir des signaux sources à format d'image élargi et de réaliser les dispositifs de visualisation correspondants;

j)
que les systèmes proposés actuellement ont des degrés de compatibilité différents avec les systèmes de télévision conventionnelle existants,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles normes communes devraient être recommandées pour l'échange international de programmes de télévision améliorée de type composantes analogiques?

2
Quelles normes devraient être recommandées pour les systèmes de télévision améliorée, y compris les systèmes qui permettent d'obtenir des formats d'image 16:9 environ, compte tenu de la nécessité de faciliter les conversions entre la télévision améliorée et la TVHD et les systèmes de télévision existants?

décide en outre

1
que les résultats de ces études doivent être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2 que ces études devraient être achevées en 2005.
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