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QUESTION UIT‑R 100/6

Niveaux de qualité des images de télévision
et des images multimedias

(1999)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que des travaux de développement de systèmes de télévision, destinés à la diffusion ou non, sont entrepris partout et que, grâce à eux, on pourra disposer de nouveaux niveaux de qualité d'image;

b)
que, grâce au développement de nouvelles techniques de transmission et de présentation de l'image en télévision diffusée ou non, on peut choisir les paramètres des systèmes de télévision en optant pour des compromis entre qualité d'image et coût de transmission et de présentation;

c)
que, pour la définition des spécifications des systèmes de télévision et de leurs composantes, un élément important est le possible niveau de qualité d'image fourni par ces systèmes;

d)
que la Recommandation UIT‑R BT.1127 propose des niveaux de qualité d'image pour la télévision à haute définition (TVHD), la télévision à définition améliorée (TVDA), la télévision à définition normale (TVDN) et la télévision à faible définition (TVFD) aux fins de services de télédiffusion, que le projet de Recommandation UIT‑T P.911 propose les niveaux de qualité d'image TV0‑TV5, MM0‑MM5 pour les applications multimédias et qu'il importerait que les applications télévisuelles et multimédias bénéficient des niveaux de qualité d'image applicables à la télévision diffusée ou non, unifiés dans une seule et même classification;

e)
qu'avec les spécifications MPEG‑1, MPEG‑2 et MPEG‑4, on dispose de méthodes de compression vidéo permettant d'obtenir n'importe quel niveau de qualité d'image;

f)
que, grâce aux méthodes numériques de traitement de l'image, il est possible de trouver un compromis souple, entre qualité d'image, débit binaire et complexité du matériel et du logiciel;

g)
qu'avec les techniques nouvelles, il est possible de réaliser une base unifiée pour les systèmes, assurant différents niveaux de qualité de transmission d'images - depuis la haute résolution jusqu'à la qualité d'images multimédia transmises, par exemple, comme séquence d'images immobiles, avec une fréquence image quasi nulle;

h)
que dans l'avenir, concepteurs et utilisateurs de systèmes et d'équipements de télévision s'intéresseront aux niveaux de qualité fournis par les systèmes de télévision mis au point et en service,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Comment peut‑on classer de manière cohérente, logique et utile en fonction de la qualité de l'image les systèmes de télévision, y compris les systèmes de transmission d'images dans des environnements de radiodiffusion?

2
Comment les systèmes de transmission d'images pour l'IHD, la TVHD, la TVDE, la TVQE, la TVDN, la TVDL et le MM s'articulent‑il les uns par rapport aux autres et, à l'intérieur des marges d'évolution des équipements, par rapport aux débits binaires comprimés?

3
Quelles directives peuvent être données pour les algorithmes de codage, format spatial, fréquence image fournie, variation du temps de propagation, dégradation des voies pour chaque niveau de qualité?

4
Quels niveaux de qualité couleur, qualité analogique et qualité numérique conviennent pour chaque niveau de qualité d'image?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être destinés à:

–
actualiser la ou les Recommandation(s) existante(s);

–
élaborer une ou plusieurs nouvelle(s) Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2005;

3
que la Recommandation UIT‑R BT.1127 peut être utilisée comme base initiale de cette étude.

NOTE 1 – La présente Question devrait être étudiée parallèlement à et à la lumière de la Question UIT-R 99/6 “Relations entre qualité, méthode d’évaluation de la qualité et type d’application dans un environnement multimédia”.
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