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6/1-S

Cuestión UIT-R 100/6

Niveles de calidad de las imágenes de televisión y multimedio

(1999)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que se está produciendo un amplio desarrollo de los sistemas de televisión mediante la radiodifusión y otros medios y que con su desarrollo se dispone de nuevos niveles de calidad potencial de la imagen;

b)
que con el desarrollo de nuevas tecnologías de transmisión y presentación de la imagen de televisión mediante radiodifusión y otros medios pueden elegirse parámetros del sistema de televisión sobre la base de compromisos entre la calidad de la imagen y el coste de la transmisión y presentación de ésta;

c)
que para la definición de los requisitos de los sistemas de televisión y sus componentes, el nivel potencial de la calidad de la imagen que deben dar estos sistemas es un elemento importante;

d)
que la Recomendación UIT‑R BT.1127 propone niveles de calidad de la imagen de TVAD, TV de definición mejorada, TV a definición normalizada y TV de definición limitada para los servicios de radiodifusión de televisión, y que el proyecto de Recomendación UIT‑T P.911 propone niveles de la calidad de la imagen TV0‑TV5, MM0‑MM5 para las aplicaciones de comunicación multimedio y que sería útil disponer de una única clasificación unificada de los niveles de la calidad de la imagen para la televisión por radiodifusión y otros medios transmitida en el entorno de la TV y los multimedios;

e)
que en las especificaciones MPEG‑1, MPEG‑2 y MPEG‑4 se indican métodos de compresión vídeo que dan cualquier nivel de calidad de imagen;

f)
que la utilización de métodos digitales de procesamiento de la imagen permite adoptar compromisos flexibles entre la calidad de la imagen, la velocidad binaria y la complejidad de los circuitos y del soporte lógico;

g)
que las nuevas tecnologías hacen posible la construcción de una base unificada de sistemas con distintos niveles de calidad de la transmisión de la imagen, desde las imágenes de gran resolución a las imágenes multimedio transmitidas, por ejemplo, en forma de secuencia de imágenes estáticas con velocidad de trama casi nula;

h)
que en el futuro, los diseñadores y usuarios de los sistemas y equipos de TV se interesarán por los niveles de calidad proporcionados por los sistemas de TV en desarrollo y en funcionamiento actualmente,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cómo pueden clasificarse los sistemas de televisión, incluyendo la transmisión de imágenes en los entornos de radiodifusión, de forma coherente, lógica y útil sobre la base de la calidad de la imagen?

2
¿Cómo pueden los sistemas de imagen para imágenes de alta resolución, TVAD, TV de definición mejorada, TV de calidad mejorada, TV de definición convencional, TV de definición limitada y multimedios relacionarse entre sí y dentro de los márgenes del desarrollo de los equipos, con las velocidades binarias comprimidas?

3
¿Qué directrices pueden darse para los algoritmos de codificación, el formato espacial, la velocidad de trama, la variación del retardo y la degradación del canal para cada nivel de calidad?

4
¿Qué niveles de calidad del color, calidad analógica y calidad digital son adecuados para cada nivel de calidad de la imagen?

decide también

1
que los resultados de los estudios anteriores se destinen a:

–
actualizar las Recomendaciones actuales;

–
preparar nuevas Recomendaciones;

2
que los estudios anteriores concluyan en 2005;

3
que se utilice la Recomendación UIT‑R BT.1127 como base inicial para este estudio.

NOTA 1 – Esta Cuestión debe estudiarse junto con la Cuestión UIT-R 99/6 “Relación entre la calidad, la metodología de evaluación de la calidad y el tipo de aplicación en un entorno multimedios” y teniendo en cuenta los resultados de la misma.
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