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QUESTION UIT-R 103/6

Signaux de référence pour studio numérique en composantes

(1999)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que le perfectionnement des méthodes numériques de codage, de traitement, d'enregistrement et de transmission des signaux de télévision permet de tirer parti des avantages du numérique en télévision;

b)
que la définition de signaux de référence pour les studios numériques en composante faciliterait la mise en oeuvre d'équipements fonctionnant conformément aux dispositions des Recommandations UIT-R BT.601, UIT-R BT.656, UIT-R BT.709 et UIT-R BT.1120;

c)
que ces signaux devraient présenter la plus grande similitude possible entre installations fonctionnant aux fréquences image liées aux systèmes standards 525 lignes et 625 lignes;

d)
que les équipements conformes aux Recommandations UIT-R BT.601, UIT-R BT.656, UIT‑R BT.709 et UIT-R BT.1120 fonctionnent à des fréquences image différentes et peuvent avoir à fonctionner dans un environnement mixte analogique/numérique pendant une durée considérable;

e)
que la compatibilité avec les signaux de référence pour les studios analogiques en composantes serait un avantage;

f)
que les signaux générés conformément à la Recommandation UIT-R BT.470 sont largement utilisés pour la synchronisation en studio,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles méthodes conviendrait-il d'utiliser pour fournir un signal de référence adapté aux installations numériques en composantes qui utilisent divers systèmes de télévision?

2
Quels signaux auxiliaires et de contrôle, éventuellement, devrait-on inclure avec le signal de référence?

3
De quelles technologies nouvelles dispose-t-on pour fournir, si nécessaire, des signaux de référence présentant des caractéristiques plus complètes que celles des signaux générés conformément à la Recommandation UIT-R BT.470?

4
Quel scénario serait utilisé pour passer des signaux de référence actuels à un nouveau signal de référence?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être destinés à:

–
actualiser la ou les Recommandations existantes;

–
élaborer une ou plusieurs nouvelle(s) Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2005.
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