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6/1-F

QUESTION UIT-R 104/6

Critères de partage applicables aux réseaux du SRS dans la
bande 17,3‑17,8 GHz en Région 2 et dans la bande 21,4‑22 GHz
en Régions 1 et 3 et à leurs liaisons
de connexion associées

(1999)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la Conférence administrative mondiale des radiocommunications chargée d'étudier les attributions de fréquences dans certaines parties du spectre (Málaga-Torremolinos, 1992) (CAMR‑92) a attribué de nouvelles bandes de fréquences au service de radiodiffusion par satellite (SRS) dans la bande 17,3-17,8 GHz (17 GHz) en Région 2 et dans la bande 21,4-22 GHz (21 GHz) en Régions 1 et 3;

b)
que conformément aux numéros 5.517 et 5.530, les attributions faites au SRS dans la bande des 17 GHz et dans la bande des 21 GHz, respectivement en Région 2 et en Régions 1 et 3, prendront effet le 1er avril 2007;

c)
que la Résolution 525 (CAMR-92) définit une procédure intérimaire pour la mise en oeuvre dans les meilleurs délais du SRS (TVHD) dans la bande des 21 GHz en Régions 1 et 3;

d)
que la CAMR-92 a également attribué de nouvelles bandes de fréquences aux liaisons de connexion du SRS dans les bandes 24,75‑25,25 GHz en Régions 2 et 3, dans la bande 27,5‑30 GHz en Régions 1 et 3 et dans la bande 18,1‑18,4 GHz dans toutes les Régions;

e)
que des progrès techniques considérables ont été faits dans le SRS depuis l'établissement des Plans des Appendices 30 et 30A;

f)
qu'en conséquence les caractéristiques des systèmes du SRS fonctionnant dans les bandes des 17 et des 21 GHz seront vraisemblablement différentes de celles actuellement utilisées dans les bandes des 11 et 12 GHz régies par l'Appendice 30;

g)
que ces progrès techniques conduiront vraisemblablement à une amélioration de l'efficacité de l'utilisation de l'orbite et du spectre;

h)
que des systèmes du SRS font déjà l'objet d'études en vue de leur exploitation dans ces bandes;

j)
que certains problèmes de partage entre ces attributions du SRS et d'autres services bénéficiant d'attributions dans cette bande doivent être étudiés, par exemple, la protection des récepteurs de satellite OSG à 17 GHz qui fonctionnent avec le SRS à 12 GHz;

k)
qu'il serait en outre utile d'étudier les bandes disponibles pour les liaisons de connexion du SRS et leurs caractéristiques techniques,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles caractéristiques techniques des réseaux de liaison de connexion associés doivent être prises en ligne de compte dans l'élaboration de ces critères de partage?

2
Quelles caractéristiques techniques des réseaux du SRS doivent être prises en ligne de compte dans l'élaboration de ces critères de partage?

3
Quels problèmes de partage entre services et interservices doivent être examinés pour le SRS exploité dans la bande des 17 GHz et des 21 GHz, et quels sont les critères de partage appropriés?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2005.
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