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question uit-r 110/6*
Marges pour traitement nécessaires en production
télévisée de programmes de contribution

(2003)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que, au cours des échanges internationaux de programmes de télévision, ceux-ci peuvent être envoyés à l'organisme destinataire par voie de Terre ou par satellite, ou sous forme enregistrée;

b)
qu'il faut distinguer les programmes de «distribution» que l'organisme destinataire peut émettre sans leur faire subir aucun traitement, et les programmes de «contribution» qu'il faudra traiter avant de les insérer dans le programme prêt à être diffusé;

c)
qu'il peut suffire que le programme de «distribution» se trouve sous un format qui soit transparent pour la qualité d'image que permet le signal diffusé;

d)
qu'en revanche, il peut être souhaitable de laisser au programme de «contribution» certaines marges pour traitement de l'image, afin qu'au bout de la chaîne de radiodiffusion, on obtienne la qualité voulue en dépit des opérations auxquelles l'image est soumise du fait des exigences techniques et de la création;

e)
que l'importance de ces marges souhaitables pour traitement peut dépendre du type de dégradation, des dégradations caractéristiques et du nombre des traitements que l'image est censée subir au cours du processus de production du programme;

f)
que, réciproquement, les marges pour traitement d'image dont peut avoir besoin l'organisme destinataire sont susceptibles d'imposer des restrictions au nombre et à la nature des traitements que pourrait subir le programme, notamment au cours de son acheminement sur les supports de transmission ou sous forme d'enregistrement,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les traitements de l'image qu'un programme de contribution est censé subir au cours de la production de programmes de télévision, à l'organisme d'origine ou après sa livraison à l'organisme destinataire, via des supports de transmission ou sous forme d'enregistrement?

2
Quelles seront l'importance et la nature des marges pour traitement  de l'image qu'il y aurait lieu de ménager pour tenir compte des divers types de traitement?

3
Comment les marges souhaitables pour traitement sont-elles modifiées s'il y a plusieurs traitements successifs, de même type ou non?

4
Quelles images d'essai et quelles méthodes d'essai peut-on suggérer pour évaluer subjectivement l'importance et la nature des marges disponibles pour traitement et comment les divers types de traitement de l'image influencent-ils ces marges?

5
Quels signaux d'essai peut-on suggérer pour effectuer objectivement les mêmes évaluations?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2006.

                                  

*	Cette Question doit être portée à l'attention de la Commission d'études 9 de la normalisation des télécommunications.
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