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6/1-F

Question UIT-R 111/6

Méthodes techniques pour la protection des données personnelles des utilisateurs finals de systèmes de radiodiffusion interactive (télévision, son, données)*
(2003)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
les progrès réalisés dans le traitement de l'information, les technologies de stockage et de transmission;

b)
la mise au point de supports évolués de transmission pour la radiodiffusion (câble, antenne collective de réception de télévision par satellite, relais de Terre ou réception directe de Terre ou par satellites par exemple) associés à l'utilisation de techniques interactives;

c)
que l'interactivité pourrait effectivement permettre d'accroître les capacités des récepteurs de radiodiffusion quant à la fourniture d'accès au contenu web de l'Internet, à l'utilisation du courrier électronique ou du commerce électronique, etc.;

d)
la mise au point de méthodes de transmission permettant de recevoir des téléspectateurs des informations en retour concernant les programmes (vidéo, son et données);

e)
les conséquences de l'adoption des services interactifs par satellite sur le grand nombre de récepteurs grand public, et la nécessité qui en découle de mettre au point une architecture de système universelle,

considérant en outre

que les signaux de radiodiffusion ne sont généralement pas destinés à des individus ou des groupes particuliers mais qu'ils sont censés être reçus par tous (parfois sous réserve de paiement),

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Comment peut-on conserver le caractère anonyme de la réception de signaux de radiodiffusion sans faire mention explicite d'une clause de protection des données personnelles dans le cadre de la radiodiffusion interactive?

2
Quelles méthodes pourraient être adoptées pour permettre à l'utilisateur final d'être, à tout instant, informé des données personnelles (profils d'utilisateur ou historique des connexions par exemple) qui ont été créées et/ou qui sont stockées dans le dispositif de réception (le décodeur par exemple) et de contrôler le cas échéant le stockage de ces données?

3
Quelles méthodes peuvent être adoptées pour permettre à l'utilisateur final de contrôler le volume de données personnelles susceptible (après accord de celui‑ci) d'être transmis au fournisseur de services ou à une autre entité ou d'être extrait par ces derniers via le canal d'interaction?

4
Quelles méthodes peuvent être utilisées pour permettre à l'utilisateur final d'être informé, à tout instant, d'un tel transfert de données personnelles vers le fournisseur de services et/ou de contenu ou vers un tiers?

5
Quelles méthodes peuvent être utilisées pour permettre à l'utilisateur final d'être informé, à tout instant, des mécanismes et des modifications éventuelles de caractéristiques ou d'offre de contenu au niveau du terminal de l'utilisateur final, en raison de l'utilisation de données personnelles locales, et pour empêcher le cas échéant cette utilisation?

6
Quelles méthodes peuvent être utilisées pour permettre à l'utilisateur final d'être informé, à tout instant, des mécanismes et des modifications éventuelles de caractéristiques ou d'offre de contenu ou de l'utilisation de données personnelles en tout endroit autre qu'au niveau du terminal d'utilisateur, et pour empêcher le cas échéant cette utilisation?

7
Quelles méthodes peuvent être utilisées pour s'assurer que tous les profils ou historiques de données relatifs aux utilisateurs finals (données de «médiamétrie» par exemple) resteront anonymes?

8
Quelles méthodes peuvent être utilisées pour informer l'utilisateur que le système utilise un canal de retour et pour empêcher le cas échéant cette utilisation?

9
Quelles méthodes peuvent être utilisées pour informer l'utilisateur, à tout instant et sous une forme facilement compréhensible, de la disponibilité de données personnelles (profils ou préférences de l'utilisateur par exemple) et du transfert éventuel de ces données vers un fournisseur de services ou un tiers à des fins, par exemple, de «médiamétrie»?

décide en outre

1
que la présente Question devrait faire l'objet d'une ou plusieurs Recommandations de l'UIT‑R;

2
que la présente Question devrait être examinée lors de l'étude des Questions de l'UIT-R sur la radiodiffusion interactive (Questions UIT-R 16/6 et UIT-R 26/6);

3
que la présente Question devrait être examinée lors des mises à jour de la Recommandation UIT-R BT.1369 («Principes de base d'une famille mondiale commune de systèmes pour la fourniture de services interactifs de télévision»);

4
que ces études devraient être achevées d'ici 2004.

                                  

*	Cette Question devrait être portée à l'attention de la Commission électrotechnique internationale (CEI), de l'Organisation internationale de normalisation (ISO), du Secteur de la normalisation des télécommunications de l'UIT et des Commissions d'études 4, 8 et 9 des radiocommunications.





X:\BR\BRSGD\ZECHA\rsg6\que111_ww9-fr.doc
30.09.03
16.07.03
X:\BR\BRSGD\ZECHA\rsg6\que111_ww9-fr.doc
30.09.03
16.07.03
X:\BR\BRSGD\ZECHA\rsg6\que111_ww9-fr.doc
30.09.03
16.07.03

