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ВОПРОС МСЭ-R 112-1/6

Руководство по функциональным характеристикам оборудования, 
основанного на использовании цифровых серверов при записи, 
архивировании и перегоне программ радиовещания

(2007)

Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая,

a)
что в прошлом в телевизионном радиовещании для записи программ, их монтирования, архивирования и перегона использовалось специализированное записывающее оборудование, такое как видеомагнитофоны, обеспечивающие необходимое для радиовещания качество, или устройства для записи на цифровой видеодиск;

b)
что универсальные цифровые серверы, первоначально разработанные для применений информационных технологий (ИТ), в настоящее время также используются в радиовещательном оборудовании для применений записи программ, их монтирования, архивирования и перегона;

c)
что от использования оборудования, основанного на цифровых серверах, для производства и передачи программ радиовещания, включая запись, постпроизводство, архивирование и перегон, ожидаются существенные функциональные преимущества, такие как более быстрое создание программ, обмен и переналадка, обмен контентом, имеющим многие версии, возможность срочного поиска, просмотра и выборки существенных данных, одновременного доступа к существенным данным со стороны многочисленных пользователей и т. д.;

d)
что функциональные характеристики цифровых серверов, предназначенных для использования в производстве телевизионных программ и оборудовании для передач радиовещания, часто различаются и иногда являются более жесткими, чем требуется при их универсальном использовании для ИТ;

e)
что различные организации, занимающиеся телевизионным производством и радиовещанием, предприняли исследования в области функциональных характеристик, требуемых в оборудовании, основанном на использовании цифровых серверов, с тем чтобы они могли наиболее успешно использоваться в оборудовании для применений радиовещания;

f)
что радиовещательным организациям было бы полезным руководство по функциональным характеристикам, которые универсальные цифровые серверы должны, желательно, обеспечивать в радиовещательном оборудовании для записи, монтирования, архивирования и перегона телевизионных программ, а также, если это возможно, для их согласования,

решает, что необходимо изучить следующий Вопрос:
1
Какое руководство по предпочтительным техническим требованиям оборудования цифрового телевидения, основанного на использовании цифровых серверов, следует предоставить организациям телевизионного радиовещания, например в отношении:
–
типов и форматов файлов;

–
уровней качества изображения и звука (например, полное качество, качество просмотра и т. д.);

–
метаданных;

–
емкости данных (например, краткосрочное архивирование, среднесрочное архивирование и т. д.);

–
многоканального доступа и пропускной способности;

–
времени запаздывания (например, в том что касается времени, необходимого для считывания элементов программы после их записи);

–
возможности взаимодействия и масштабируемости;

–
надежности, эксплуатационной готовности и эксплуатационной надежности?

2
Какое руководство по базовым эксплуатационным требованиям такого цифрового телевизионного оборудования следует предоставить радиовещательным организациям, например в отношении:

–
важнейших эксплуатационных функций (например, усваивание, индексирование, архивирование, выборка, просмотр и т. д.);

–
автоматического управления обработкой данных;

–
передачи данных (например, потоковая транспортировка с помощью SDI/SDTI или передачи файлов и т. д.);

–
интерфейсов, включая сопряжение с каналами электросвязи;

–
гибкости (например, способности одновременно подавать материалы для нескольких пользователей и нескольких платформ форматов видеозаписи)?

решает далее,
1
что при тесном сотрудничестве с соответствующими рабочими группами 6‑й Исследовательской комиссии следует осуществить исследования в области руководства по цифровому телевизионному оборудованию, основанному на использовании цифровых серверов;

2
что в этих исследованиях, насколько это возможно, следует учитывать существующие эксплуатационные модели и форматы хранения и передачи файлов с аудиоинформацией, видеоинформацией и данными;

3
что результаты этих исследований следует отразить в Отчете и/или одной либо нескольких Рекомендациях МСЭ-R;

4
что эти исследования следует завершить к 2011 году.
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