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QUESTION uit-R 117/6

Besoins de l'utilisateur en ce qui concerne les métadonnées associées à l'enregistrement et à l'archivage numériques de programmes 
radiophoniques et télévisuels

(2005)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la nécessité de fournir des informations essentielles sur les programmes radiophoniques et télévisuels enregistrés et archivés est reconnue depuis que ces programmes existent;

b)
que l'introduction des techniques numériques permettant d'enregistrer et d'archiver toutes sortes de produits à contenu intellectuel sur des supports informatiques, utilisables quel que soit le contenu de ces produits, a accentué cette nécessité;

c)
que cela vaut particulièrement pour les archives de programmes numériques, qui sont l'une des principales richesses des radiodiffuseurs et qui représentent souvent aussi la mémoire permanente d'une nation, de sa culture et de son style de vie;

d)
que des métadonnées sont sans nul doute le moyen privilégié de fourniture d'informations appropriées sur le contenu des enregistrements de programmes et qu'elles seraient très utiles à cet effet, et notamment s'agissant de l'échange international de programmes radiophoniques et télévisuels enregistrés, si elles étaient utilisées dans le monde entier et harmonisées, par exemple par le biais de Recommandations pertinentes de l'UIT, fondées sur des besoins d'utilisateur soigneusement étudiés,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles informations devraient être fournies sous forme de métadonnées accompagnant les enregistrements numériques de programmes radiophoniques et télévisuels?

2
Ces informations devraient-elles être complétées par d'autres métadonnées lorsque les programmes sont archivés sous forme numérique ?

3
Est-il possible de recommander un sous-ensemble d'informations qui devraient toujours être fournies sous forme de métadonnées lors de l'échange international de programmes radiophoniques et télévisuels enregistrés sous forme numérique?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être pris en compte pour élaborer une nouvelle Recommandation;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2007.

Catégorie: S1
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