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question uit-r 122/6
Méthodes de mesure objectives perceptuelles de la qualité audio 

(2006)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les méthodes de mesure objective classiques (par exemple mesure du rapport signal/bruit et de la distorsion) risquent de ne plus convenir pour évaluer des systèmes qui utilisent des schémas de codage à faible débit binaire ou le traitement du signal analogique ou numérique;

b)
que les schémas de codage à faible débit binaire sont rapidement mis en oeuvre tant pour des niveaux de qualité audio intermédiaires, considérés comme équivalents ou meilleurs qu'une bonne réception de services de radiodiffusion analogique en modulation de fréquence ou en modulation d'amplitude, qu'en configuration multicanal;

c)
que toutes les mises en oeuvre conformes à une spécification ou à une norme ne garantissent pas nécessairement la meilleure qualité qu'il est possible d'obtenir dans le cadre de cette spécification ou de cette norme;

d)
que les méthodes classiques d'évaluation subjective ne conviennent pas toujours pour assurer un suivi de la qualité audio dans des conditions opérationnelles;

e)
que les méthodes de mesure objectives perceptuelles peuvent, à terme, compléter ou remplacer les méthodes de mesure objectives classiques dans tous les domaines où sont réalisées des mesures;

f)
que la Recommandation UIT-R BS.1116 porte essentiellement sur les mesures subjectives des signaux audio dans le cas de signaux audio de bonne qualité mono, stéréo ou multicanal;

g)
qu'il est recommandé d'utiliser la Recommandation UIT-R BS.1534 pour l'évaluation subjective de la qualité audio pour une qualité audio intermédiaire;

h)
que la Recommandation UIT-R BS.1387 a été validée uniquement avec les données subjectives découlant de la Recommandation UIT-R BS.1116 et qu'elle porte essentiellement sur les mesures objectives de signaux stéréo et de signaux mono, uniquement pour une bonne qualité audio;

j)
que plusieurs radiodiffuseurs ont déjà mis en oeuvre, ou envisagent de le faire, des services de radiodiffusion numérique de qualité audio intermédiaire, telle qu'elle est définie dans la Recommandation UIT-R BS.1534;

k)
que plusieurs radiodiffuseurs ont déjà mis en oeuvre, ou envisagent de le faire, des services de radiodiffusion numérique offrant des possibilités d'émission multicanal;

l)
que les méthodes de mesure objectives perceptuelles peuvent compléter utilement les méthodes d'évaluation subjective,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les caractéristiques des modèles perceptuels pour lesquels on observe une bonne corrélation avec la qualité audio perçue à des niveaux de qualité audio intermédiaire?

2
Quelles  sont les caractéristiques des modèles perceptuels pour lesquels on observe une bonne corrélation avec la qualité audio perçue dans le cas de signaux multicanal?

3
Comment ces modèles peuvent-ils être utilisés pour évaluer la qualité audio?

4
Quels sont les paramètres de qualité qui peuvent être mesurés à l'aide de méthodes perceptuelles objectives?

5
Quelles sont les possibilités pour définir un ensemble de signaux d'essai à utiliser dans le cadre des mesures perceptuelles objectives de la qualité audio?

6
Selon quels critères les méthodes de mesure devraient-elles être évaluées?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient:

–
figurer dans une révision de la Recommandation UIT-R BS.1387-1;

–
viser à élaborer une ou plusieurs nouvelles Recommandations;

–
viser à élaborer un ou plusieurs nouveaux rapports;

2
que ces études devraient être terminées en 2007.

Catégorie: S1/AP

C:\1Documents\questions\373\Copy of R00-CACE-CIR-0373!!MSW-F.doc (210627)
14.03.06
09.03.06

