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cuestión uit-R 122/6
Métodos objetivos perceptivos para la medición de la calidad de audio

(2006)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que pueden que ya no sean adecuados los métodos objetivos convencionales de medición (por ejemplo, para medir la relación señal, ruido y la distorsión) en la evaluación de sistemas que utilizan esquemas de codificación de baja velocidad binaria o que emplean procesamiento analógico o digital de las señales;

b)
que la utilización de esquemas de codificación de baja velocidad binaria está aumentando rápidamente tanto a los niveles intermedios de calidad de audio, que resultan ser equivalentes o mejores que una buena recepción de servicios de radiodifusión analógica FM o AM, como en configuraciones multicanal;

c)
que no todas las aplicaciones creadas de conformidad con una especificación o una norma garantizan la mejor calidad posible con respecto a esa especificación o norma;

d)
que los métodos de evaluación subjetivos formales no son siempre adecuados para supervisar la calidad de audio en condiciones de funcionamiento;

e)
que los métodos objetivos perceptivos de medición podrían con el tiempo complementar o sustituir a los métodos objetivos convencionales de medición en todas las áreas en que se efectúan las mediciones;

f)
que la Recomendación UIT‑R BS.1116 se centra en la medición subjetiva de señales de audio para audio de alta calidad en configuraciones monofónicas, estereofónicas y multicanal;

g)
que en la Recomendación UIT‑R BS.1534 figuran directrices para la evaluación subjetiva de la calidad de audio en sistemas de calidad intermedia de audio;

h)
que la Recomendación UIT‑R BS.1387 se validó con datos subjetivos obtenidos de la Recomendación UIT‑R BS.1116 únicamente y se centra sólo en la medición objetiva de señales monofónicas y estereofónicas con alta calidad de audio;

j)
que varios radiodifusores ya han introducido o planificado servicios de radiodifusión digital con calidad de audio de nivel intermedio, según se define en la Recomendación UIT‑R BS.1534;

k)
que varios radiodifusores ya han introducido o planificado servicios de radiodifusión digital que transmiten señales de audio multicanal;

l)
que los métodos objetivos perceptivos para la medición pueden ser un complemento útil de los métodos subjetivos de evaluación;

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué características de los modelos de percepción guardan una alta correlación con la calidad de audio percibida a niveles de calidad de audio intermedia?
2
¿Qué características de los modelos perceptivos guardan un alto grado de correlación con la calidad de audio percibida en señales multicanal?
3
¿Cómo se pueden utilizar estos modelos para evaluar la calidad de audio?
4
¿Cuáles de los parámetros de calidad pueden medirse mediante métodos objetivos perceptuales?
5
¿Qué posibilidades hay de definir un conjunto de señales de prueba que se utilice en la medición objetiva perceptiva de la calidad de audio?
6
¿Con qué criterios se deben evaluar los métodos de medición?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se utilicen para:

–
realizar una revisión de la Recomendación UIT‑R BS.1387‑1;

–
elaborar una o varias nuevas Recomendaciones;

–
preparar uno o varios nuevos Informes;

2
que dichos estudios finalicen en 2007.
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