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CUESTIÓN UIT-R 125/6

Televisión estereoscópica

(2007)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
la tecnología de pantallas planas de televisión actualmente ya está madura y es asequible;

b)
que se ha demostrado que las pantallas de gran tamaño son adecuadas para la observación de la televisión estereoscópica
;

c)
que actualmente están muy extendidos los sistemas de televisión digital;

d)
que la codificación de televisión digital ofrece un ámbito mucho más amplio para los sistemas de televisión estereoscópica que la codificación de televisión analógica;

e)
que la codificación de televisión estereoscópica digital ofrece una compatibilidad monoscópica mucho mayor que la codificación de televisión estereoscópica analógica;

f)
que ya ha transcurrido un tiempo significativo desde los estudios previos del UIT‑R sobre televisión estereoscópica y pueden haberse producido avances muy significativos en ese periodo;

g)
que el UIT-R ha establecido una gama de sistemas de radiodifusión de televisión en las Recomendaciones UIT‑R BT 601, UIT‑R BT.709 y UIT‑R BT.1201 para la producción de televisión;

h)
que el UIT‑R ha elaborado una familia de Recomendaciones relativas a las imágenes digitales en pantalla grande;

j)
que el UIT-R tiene dos Recomendaciones sobre televisión estereoscópica; a saber, las Recomendaciones UIT‑R BT.1198 y UIT‑R BT.1438;

k)
que los estudios previos realizados por el UIT‑R sobre televisión estereoscópica fueron anteriores a la introducción a gran escala de la televisión digital y que la tecnología digital puede ofrecer actualmente más opciones para la introducción de la televisión estereoscópica,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Qué sistemas estereoscópicos están actualmente disponibles, o en desarrollo, para la producción, postproducción, distribución y emisión de televisión?

2
¿Cuáles son las ventajas relativas de cada sistema en cada una de estas áreas y en los diversos contextos de observación de la imagen?

3
¿Qué grado de compatibilidad tienen los diversos sistemas y hasta qué punto pueden diferir en la cadena de producción de un formato común?

4
¿Qué formatos comunes de programas estereoscópicos pueden utilizarse para maximizar la compatibilidad entre los sistemas estereoscópicos?

5
¿Qué parámetros de las Recomendaciones UIT‑R BT.601, UIT‑R BT.709 y UIT‑R BT.1201 para la producción de televisión son aplicables al desarrollo de los sistemas de radiodifusión de televisión estereoscópica?

6
Cómo se relaciona el desarrollo de los sistemas de radiodifusión de televisión estereoscópica con las especificaciones de imágenes digitales en pantalla grande;

7
¿Cómo puede maximizarse la compatibilidad de la tecnología de televisión estereoscópica con los sistemas de televisión monoscópica?

8
¿Qué criterios deben utilizarse para evaluar la calidad de los sistemas de televisión estereoscópica y cuál debe ser la mínima norma de calidad de funcionamiento con arreglo a estos criterios?

9
¿Existe un sistema de televisión estereoscópica compatible que presente claras ventajas en cuanto a calidad de funcionamiento, en cuanto a compatibilidad y/o en cuanto a coste que pueda recomendarse para utilización general?

10
¿Es necesario establecer un compromiso de calidad de funcionamiento en los sistemas estereoscópicos para mantener la compatibilidad con los sistemas monoscópicos y, de ser así, en qué grado y de qué forma es percibido por la audiencia?

11
¿Es necesario establecer algún compromiso de calidad de funcionamiento en los sistemas monoscópicos para incorporar señales estereoscópicos compatibles en un sistema de televisión digital y, de ser así, en qué grado y cómo es percibido por la audiencia?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se utilicen para elaborar una o varias Recomendaciones así como Informes o Manuales;

2
que dichos estudios se terminen en 2008.

Categoría: S1
� 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión Electrotécnica Internacional (CEI).


� 	Los sistemas de imágenes estereoscópicas provocan la ilusión de profundidad utilizando una pantalla plana.
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