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Question UIT-R 126/6
Pratiques d'exploitation recommandées pour adapter1 les émissions télévisuelles à des applications de radiodiffusion ayant des niveaux de qualité 
et des dimensions d'image différents
(2007)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant
a)
que de plus en plus de radiodiffuseurs ont maintenant besoin d'adapter leurs émissions télévisuelles à diverses applications de radiodiffusion ayant des niveaux de qualité et des dimensions d'image différents;

b)
que le traitement à appliquer au signal de programme d'origine pour l'adapter à diverses applications de radiodiffusion ayant des niveaux de qualité et des dimensions d'image différents dépend de la résolution d'image que ces applications peuvent offrir à l'utilisateur final ainsi que de l'environnement de visualisation,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les contraintes liées aux applications de radiodiffusion télévisuelle ayant des niveaux de qualité et des dimensions d'image différents, par exemple en termes de qualité d'image affichable et d'environnement de présentation?

2
Quelles mesures peut-on recommander aux radiodiffuseurs pour que ceux-ci puissent adapter leurs productions télévisuelles à des applications de radiodiffusion ayant des niveaux de qualité et des dimensions d'image différents, compte tenu des contraintes identifiées, afin d'optimiser la qualité d'image des programmes distribués?

décide en outre
1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations et/ou dans un ou plusieurs Rapports, l'objectif étant d'englober les diverses applications de radiodiffusion;

2
que ces études devraient être achevées en 2011.

Catégorie proposée:  S2

1	Le verbe «adapter» désigne ici les opérations de post-traitement nécessaires pour adapter les émissions afin de les présenter dans des applications de radiodiffusion différentes de celle pour laquelle elles ont été produites au départ, par exemple en termes de résolution d'image, de conditions de visualisation, etc.






