Question UIT-R 132/6

Planification de la radiodiffusion télévisuelle numérique de Terre*
(2010)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a) que de nombreuses administrations ont déjà procédé et que d'autres procèdent actuellement à la mise en oeuvre de services de radiodiffusion télévisuelle numérique de Terre (DTTB) en ondes métriques (bande III) et/ou décimétriques (bandes IV/V);

b) que l'expérience acquise avec la mise en oeuvre de services DTTB sera utile pour préciser les hypothèses et les techniques à appliquer pour la planification et la mise en oeuvre de services DTTB,

décide de mettre à l'étude les Questions suivantes
1
Quels sont les paramètres de planification des fréquences pour ces services, en particulier:

–
champs minimaux;

–
incidences des méthodes de modulation et d'émission;

–
caractéristiques des antennes de réception et d'émission;

–
incidences de l'utilisation de méthodes d'émission et de réception en diversité;

–
valeurs de correction en fonction de l'emplacement;

–
valeurs de variabilité temporelle; 

–
réseaux monofréquence;

–
intervalles de vitesse;
–
bruit ambiant et son impact sur la réception télévisuelle numérique de Terre;

–
effet des feuillages humides sur la réception télévisuelle numérique de Terre;

–
effet des parcs d'éoliennes et des fluctuations dues aux aéronefs sur la réception télévisuelle numérique de Terre;

–
affaiblissement de pénétration dans les bâtiments;

–
variations en fonction de l'emplacement, à l'intérieur des bâtiments?

2
Quel est l'impact probable sur la planification des réseaux de radiodiffusion télévisuelle de Terre lors du passage des paramètres de modulation de systèmes de télévision numérique existants
 aux paramètres de modulation de nouveaux systèmes à plus grande efficacité d'utilisation du spectre2?

3
Quels sont les rapports de protection nécessaires lorsqu'au moins deux émetteurs numériques du même système, au moins deux émetteurs télévisuels ou multimédias numériques de systèmes différents, ou au moins deux émetteurs de télévision numériques ou analogiques fonctionnent:

–
dans le même canal;

–
dans des canaux adjacents;

–
avec des canaux se chevauchant;

–
dans d'autres relations où un brouillage est possible (par exemple canal image)?

4
Quelles sont les caractéristiques de récepteur à utiliser pour la planification des fréquences, dans l'optique d'une plus grande efficacité d'utilisation du spectre des fréquences (par exemple sélectivité, facteur de bruit, etc.)?

5
Quels sont les rapports de protection nécessaires pour protéger les services de radiodiffusion télévisuelle vis-à-vis des autres services utilisant les bandes en partage ou fonctionnant dans des bandes adjacentes? 

6
Quelles techniques peuvent être utilisées pour atténuer les effets des brouillages?

7
Quelles sont les bases techniques nécessaires concernant la planification en vue d'une utilisation efficace des bandes d'ondes métriques et décimétriques par les services de télévision de Terre? 

8
Quelles sont les configurations de trajets multiples à prendre en compte pour planifier ces services? 

9
Quels critères techniques ou de planification peuvent être optimisés afin de faciliter la mise en oeuvre de la radiodiffusion numérique de Terre, compte tenu des services existants? 

10
Quelles sont les caractéristiques du canal mobile à propagation par trajets multiples dont il faut tenir compte lorsqu'on utilise des récepteurs mobiles, pour différentes vitesses? 

11
Quelles sont les caractéristiques du canal à propagation par trajets multiples dont il faut tenir compte lorsqu'on utilise des récepteurs portatifs, pour différentes vitesses? 

12
Quelles sont les méthodes appropriées pour multiplexer les signaux requis (image, son, données, etc.) dans le canal?

13
Quelles sont les méthodes appropriées de protection contre les erreurs?

14
Quelles sont les méthodes de modulation et d'émission appropriées et leurs paramètres associés, pour la radiodiffusion de signaux de télévision codés numériquement dans les canaux de Terre?

15
Quelles sont les stratégies appropriées pour mettre en oeuvre des services de radiodiffusion télévisuelle numérique de Terre, compte tenu des services de radiodiffusion de Terre existants?

16
Quelles sont les autres technologies ou applications de radiocommunication qui pourraient être offertes par les systèmes de télévision numérique de Terre?

17
Quelles stratégies devraient être employées par les administrations, en particulier par celles dont les pays ont des frontières en commun, pour passer d'un service établi de radiodiffusion télévisuelle numérique de Terre à un service de radiodiffusion télévisuelle numérique de Terre plus avancé?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans un ou plusieurs Rapports et/ou une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2015.

Catégorie: S3

* 	Cette Question porte sur des études liées à la mise en œuvre de services de radiodiffusion numérique de Terre, qui n'ont pas d'incidence sur l'Accord et le Plan GE06.


� 	Par exemple DVB-T (système B de DTTB de l'UIT�R).


2 	Par exemple DVB-T2.
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