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QUESTION UIT-R 134/6
Enregistrement de programmes audionumériques 
pour les échanges internationaux
(2010)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les échanges de programmes audio sont particulièrement importants et intenses et qu'il importe de tenir compte de cette situation;

b)
que la normalisation internationale des formats de signaux audio et des méthodes utilisées pour les échanges internationaux de programmes audio présente des avantages importants;

c)
que l'harmonisation des pratiques d'exploitation employées pour les échanges internationaux de programmes audio est éminemment souhaitable,

décide de mettre à l'étude les Questions suivantes
1
Sous quelle forme les échanges internationaux de programmes audionumériques devraient‑ils de préférence avoir lieu (supports d'enregistrement, diffusion en continu, transfert de fichiers, transfert de fichiers encapsulés dans des paquets IP, etc.)?

2
Lorsque des supports d'enregistrement sont utilisés pour les échanges internationaux de programmes, quels sont ceux qui devraient être utilisés de préférence (bandes magnétiques, disques magnétiques, disques optiques, etc.)?

3
Quels sont les systèmes de codage audionumérique ou de compression sans perte les plus intéressants à utiliser pour les échanges internationaux de programmes audio?

4
Quelles pratiques d'exploitation convient-il d'adopter afin de faciliter les échanges internationaux de programmes audionumériques?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans un ou plusieurs Rapports et/ou une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2012.
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