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CUESTIÓN UIT-R 134/6
Grabación de señales de programas radiofónicos digitales 
para el intercambio internacional

(2010)
La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el intercambio de programas radiofónicos ha adquirido gran importancia y amplitud y, por lo tanto, debe tenerse en cuenta;

b)
que la normalización internacional de los formatos de señales de audio y de los métodos utilizados para el intercambio internacional de material de programas radiofónicos presenta importantes ventajas;

c)
que es muy conveniente la uniformidad de las prácticas de explotación utilizadas en el intercambio internacional de material de programas radiofónicos,

decide poner a estudio las siguientes Cuestiones
1
¿Qué forma conviene adoptar en el intercambio internacional de señales de programas radiofónicos digitales (soportes de grabación, secuencias de bits, transferencia de ficheros, transferencia de ficheros encapsulados en paquetes IP, etc.)?
2
Cuando en el intercambio internacional de programas se utilizan soportes de grabación, ¿cuáles son los más convenientes (cintas magnéticas, discos magnéticos, discos ópticos, etc.)?

3
¿Qué sistemas de codificación audio digital o de sistemas con compresión sin pérdidas presentan las mayores ventajas de utilización en el intercambio internacional de señales de programas radiofónicos?
4
¿Qué prácticas de explotación deben adoptarse para facilitar el intercambio internacional de señales de programas radiofónicos?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en uno o varios Informes y/o una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2012.
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