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6/1-F

QUESTION UIT-R 21/6

Caractéristiques des systèmes de réception du service de radiodiffusion
par satellite (radiodiffusion sonore et télévisuelle)

(1993-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
les attributions de fréquences faites au service de radiodiffusion par satellite (SRS) par la Conférence administrative mondiale des radiocommunications (Genève, 1979) (CAMR-79) dans les bandes 42 et 84 GHz, par la Conférence administrative mondiale des radiocommunications chargée d'étudier les attributions de fréquences dans certaines parties du spectre (Málaga‑Torremolinos, 1992) (CAMR-92) dans les bandes 17 et 21 GHz ainsi que dans les bandes 1,5, 2,3 et 2,6 GHz et la modification apportée aux attributions de fréquences faites au service de radiodiffusion par satellite (SRS) qui a été transféré de la bande 84 GHz à la bande 74 GHz par la Conférence mondiale des radiocommunications (Istanbul, 2000) (CMR‑2000);

b)
que les caractéristiques des systèmes de réception au sol affectent la capacité de l'orbite et du spectre;

c)
que le choix des bandes de fréquences à utiliser et des normes d'émission revêt une grande importance dans le choix des caractéristiques ci-après des équipements de réception:

–
facteur de qualité G/T;

–
diagramme du gain d'antenne;

–
largeur de bande de voie;

–
fiabilité;

–
facilité de commande;

–
coût;

d)
que des services de radiodiffusion sont assurés, dans les différentes bandes attribuées au SRS, d'une façon intégrant différents types de contenu avec divers débits binaires, propres à la TVHD, à la TVDN, à la radiodiffusion sonore et à la transmission de données par exemple;

e)
que vont être mis en oeuvre des services interactifs et à la demande ainsi que les services supposant l'existence d'une mémoire dans le téléviseur;

f)
que, pour tenir compte de l'importante atténuation due à la pluie à 17 GHz et au‑dessus, les systèmes de modulation peuvent être complexes (hiérarchiques, à plusieurs niveaux, à multiplexage temporel RF, etc.) et peuvent disposer de différents niveaux de codage des voies;

g)
qu'il faut être particulièrement attentif à la conception des récepteurs, au groupement des voies et aux critères de partage ainsi qu'à leur influence considérable sur la mise en oeuvre des Plans pour le SRS;

h)
que les matériels utilisés pour la réception communautaire et la réception individuelle peuvent différer sensiblement quant à la qualité technique et au coût;

j)
que certains pays en développement peuvent être spécialement intéressés par l'étude de la réception communautaire;

k)
que la qualité de réception souhaitée et les paramètres et normes de conception des systèmes qui en découlent sont vraisemblablement très différents pour la réception communautaire des signaux provenant de satellites de radiodiffusion et pour la réception individuelle;

l)
que l'utilisation éventuelle de nouveaux systèmes de télévision couleur, offrant des signaux audio et vidéo ainsi que des voies de données de haute qualité, nécessitera des techniques de réception appropriées;

m)
qu'il peut être souhaitable que le récepteur fonctionne avec plusieurs de ces systèmes,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les techniques de réception les mieux appropriées, compte tenu de l'utilisation éventuelle de récepteurs de télévision existants, pour la réception individuelle et pour la réception communautaire?

2
Quelles sont les caractéristiques optimales des systèmes de radiodiffusion par satellite (radiodiffusion sonore et télévision) pour réception communautaire et pour réception individuelle propres à fournir une couverture économique des régions qui doivent être desservies dans un pays ou un groupe de pays, compte tenu des techniques de réception identifiées au § 1?

3
Quelles sont les normes d'émission pour les différentes bandes en question attribuées au SRS qui seraient propres à assurer le service souhaité au coût le plus bas?

4
Quelles sont les puissances surfaciques nécessaires pour la réception communautaire et individuelle, l'objectif étant de spécifier des valeurs numériques qui feront la distinction entre ces types de réception?

5
Quelles sont les caractéristiques optimales du matériel de réception, pour réception individuelle et pour réception communautaire, dans les bandes de fréquences en question attribuées au SRS, compte tenu:

–
des différentes techniques de modulation pour l'émission des signaux image et son;

–
de la nécessité de partager les bandes de fréquences et l'arc orbital avec d'autres systèmes à satellites;

–
du coût de l'équipement et de sa qualité technique?

6
Quelles sont les relations entre la conception des récepteurs, le groupement des voies et les critères de partage ainsi que les effets de ces facteurs sur l'exploitation du SRS?

7
Quelle méthode de mesure devrait être utilisée pour déterminer le facteur de qualité des systèmes de réception, notamment ceux destinés à une réception individuelle?

NOTE 1 – Les études des techniques de réception devraient porter spécialement sur les paramètres susceptibles d'affecter le brouillage causé par ou à d'autres services.

NOTE 2 – Voir les Rapports UIT-R BO.473, UIT-R BO.632, UIT-R BO.810 et UIT‑R BO.1075 ainsi que les Recommandations UIT-R BO.652, UIT-R BO.790, UIT-R BO.1130, UIT-R BO.1408 et UIT‑R BO.1516 et le Manuel UIT-R «Radiodiffusion sonore numérique de Terre et par satellite à destination de récepteurs fixes portatifs ou placés à bord de véhicules en ondes métriques et décimétriques» Genève, 2002,

décide en outre

1
que les études faites en réponse à la présente Question devraient être axées sur les récepteurs utilisant des techniques numériques pour la radiodiffusion sonore et la TVHD, le but étant de réviser des Recommandations pertinentes, par exemple la Recommandation UIT‑R BO.790;

2
que ces études devraient être achevées d’ici à 2006.
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