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ВОПРОС МСЭ-R 22-1/6

Спутниковые орбиты и технология космических станций 
для радиовещательной спутниковой службы 
(звуковой и телевизионной)

(1993-2002-2003)

Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая,

a)
что выбор спутниковой орбиты и технологии для разработки космической станции влияет почти на все другие характеристики системы спутникового радиовещания, например на имеющуюся пропускную способность по РЧ для передачи, э.и.и.м. земных станций фидерных линий, размер антенн земных станций, число спутников, необходимых для непрерывного покрытия, период замены спутников и объем помех, создаваемых за пределами намеченной зоны обслуживания;

b)
что э.и.и.м. космических станций радиовещательной спутниковой службы (РСС) часто выше, чем у станций фиксированной спутниковой службы (ФСС). Контроль за нежелательными излучениями в соседних полосах является важным требованием в отношении таких космических станций;

c)
что локально изменяемая э.и.и.м. в пределах зоны обслуживания может быть надлежащим средством противостояния сильному ослаблению в дожде в полосах РСС на 17 ГГц и выше;

d)
что последние достижения в области технологий спутниковых антенн содействуют разработке антенн с очень большой апертурой и антенных систем, которые произвольно управляют э.и.и.м. в конкретной подзоне с помощью антенн с конфигурируемыми и/или управляемыми лучами;

e)
что путем сочетания различных э.и.и.м. и цифровой иерархии, многоуровневой модуляции или модуляции с разделением во времени по РЧ и канального кодирования может быть реализована эффективная РСС для противодействия ослаблению в дожде, например, могут быть реализованы скорости передачи данных высокой плотности для приема в нормальных условиях приема и скорости передачи данных меньшей плотности для приема в период замираний в дожде,

f)
что координационная дуга определяется как часть дуги геостационарной орбиты, в пределах которой Бюро радиосвязи определяет те администрации, которые, вероятно, будут затронуты и с которыми может быть необходимо провести координацию,
решает, что надлежит изучить следующий Вопрос:
1
Какие спутниковые орбиты являются наиболее приемлемыми для радиовещания со спутников в плане совместного использования орбиты и частот, требований к мощности спутника и в случае большого угла места в точке приема?

2
Какая точность управления ориентацией может быть достигнута?

3
Какой будет вероятная максимальная первичная мощность для эксплуатации спутникового передатчика, и какие другие факторы, связанные с условиями космоса, играют роль в ограничении мощности, которая могла бы быть достигнута в передатчике на различных возможных используемых частотах?

4
Каковы достижимые усиление, направленность и стабильность ориентации передающих спутниковых антенн на различных частотах?

5
Какая антенная технология существует для формирования диаграмм направленности приемных и передающих антенн в пределах желаемой зоны покрытия и в областях боковых лепестков?

6
Какие новые способы могут быть рекомендованы для местного статического или динамического изменения э.и.и.м. в пределах зоны обслуживания в целях противодействия сильным замираниям в дожде на частотах РСС 17 ГГц и выше?
7
Каков вероятный срок службы спутника, принимая во внимание, что невыполнение точного размещения или ориентации антенны может сократить сроки его эксплуатации?

8
Какая технология существует для ограничения покрытия определенными географическими областями?

9
Какое снижение нежелательных излучений со стороны спутникового ретранслятора может быть достигнуто?

10
Какие значения могут применяться к координационной дуге для полос, не подпадающих под действие Плана?

ПРИМЕЧАНИЕ 1. – См. Рекомендацию МСЭ-R BO.652,

решает далее,
1
что по результатам работы в рамках данного Вопроса должны быть пересмотрены соответствующие Рекомендации, например Рекомендация МСЭ-R BO.652, и разработана(ы) новая(ые) Рекомендация(и), в соответствующих случаях;

2
что эти исследования должны быть завершены к 2006 году.

