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ВОПРОС МСЭ‑r 25-1/6

Унифицированные идентифицирующие данные для международного
 обмена и архивирования звуковых и телевизионных программ 
и телевизионных фильмов

(1994-1999-2000-2005)

Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая,

a)
что различные Рекомендации МСЭ‑R приводят минимум программной информации, которая должна быть предоставлена для использования на телевидении вместе с записанными звуковыми, телевизионными и киноматериалами;

b)
что минимум информации, предоставляемой вместе с этими различными записями, не всегда однороден либо по содержанию, либо по его представлению;

c)
что современные методы, применяемые для производства программ, радиовещания и хранения звуковых, телевизионных и кинематографических программных материалов, все в большей степени основываются на автоматическом оборудовании и на машиночитаемой идентификации записанного содержания;

d)
что в настоящее время большинство радиовещателей работают со своими собственными данными, идентифицирующими записанное содержание, и что большинство производителей автоматического радиовещательного оборудования внедряют свои собственные машиночитаемые идентификационные данные;

e)
что спецификация унифицированных данных и методов, используемых для записи содержания, упростила бы международный обмен программами и архивирование и потенциально могла бы быть распространена с помощью компьютерного программного обеспечения на существующие внутренние идентификационные данные;

f)
что уже разработаны и продолжают разрабатываться стандарты, определяющие относящиеся к программам метаданные, которые будут сопровождать записанные программы, особенно в целях архивирования и быстрого поиска,

решает, что необходимо изучить следующий Вопрос:
1
Какую основную информацию о программном материале необходимо предоставлять вместе со звуковыми, телевизионными и кинематографическими программными материалами, предназначенными для международного обмена программами и их архивирования?

2
Как эта информация должна предоставляться (например, с помощью:

–
программного бланка;

–
прикрепленной этикетки;

–
штрихового кода;

–
метаданных, занесенных в память того же носителя информации, который содержит программу;

–
метаданных, занесенных в память другого носителя информации по отношению к тому, на котором содержится программа;

–
других методов)?

ПРИМЕЧАНИЕ 1. – Исследования характеристик и спецификаций метаданных для записи и архивирования рассмотрены в Вопросах МСЭ‑R 59/6 и МСЭ‑R 90/6.

3
Каким образом можно было бы согласовать существенную программную информацию, предоставляемую при международном обмене видеоматериалами и фильмами, с аналогичной информацией, используемой в настоящее время радиовещателями для внутренней автоматизированной работы и архивов?

4
Каким образом могли бы применяться маркировка программ/идентификационные данные при прогоне пакета через транспортные системы во время транзита?

5
Каким образом следует специфицировать идентификационные данные, чтобы обеспечить совместимость существующих и будущих систем идентификации программ?

6
Каким образом нужно разрабатывать систему идентификации данных для обеспечения совместимости с аппаратурой производства, перегона и хранения звуковых и телевизионных программ, создаваемой на основе информационно-коммуникационных технологий?
решает далее,

1
что результаты вышеупомянутых исследований должны быть включены в рекомендацию(и);

2
что вышеупомянутые исследования должны быть завершены к 2007 году.

Категория: S1/AP
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