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CUESTIÓN UIT-R 25-1/6

Unificación de los datos de identificación para el intercambio internacional
y archivo de grabaciones de programas radiofónicos y de televisión
y de películas para televisión

(1994-1999-2002-2005)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que las diversas Recomendaciones UIT-R especifican la información mínima sobre programas que deben incluir los programas grabados de audio, de televisión y de las películas que se utilizan en televisión;

b)
que la información mínima que se especifica para esas distintas grabaciones no siempre es homogénea, ni en su contenido ni en su presentación;

c)
que los métodos modernos utilizados en la producción, radiodifusión y almacenamiento de programas radiofónicos y de televisión y de películas utilizan cada vez más equipos automáticos y de identificación legible por máquina del contenido de la grabación;

d)
que en la actualidad la mayor parte de los organismos de radiodifusión explotan sus propios datos de identificación del contenido de la grabación, y que la mayoría de los fabricantes de equipos automáticos de radiodifusión implantan sus propios datos de identificación legible por máquina;

e)
que la especificación de datos y de un método unificados de identificación para el contenido de la grabación facilitaría el intercambio internacional y el archivo de programas y, se podría incluir en los datos de identificación internos por medio de un simple programa informático;

f)
que se han elaborado y se están elaborando normas a fin de especificar metadatos relativos a programas que acompañarán a los programas grabados, principalmente para facilitar el archivo y la recuperación,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué tipo de información esencial sobre los programas debe suministrarse con la grabación de programas radiofónicos, de televisión y de películas destinados al intercambio internacional y el archivo de programas?

2
¿Cómo debe suministrarse esa información (por ejemplo, por medio de:

–
una hoja de programa;

–
una etiqueta fijada;

–
un código de barras;

–
metadatos almacenados en el mismo medio que contiene el programa;

–
metadatos almacenados en un medio distinto del que contiene el programa;

–
otros métodos)?

NOTA 1 – Los estudios sobre las características y especificaciones de metadatos para grabación y archivo se recogen en las Cuestiones UIT‑R 59/6 y UIT‑R 90/6.

3
¿Cómo puede establecerse una correlación entre la información esencial sobre programas suministrada en forma legible por máquina en cintas y películas destinadas al intercambio internacional y una información similar utilizada habitualmente por los organismos de radiodifusión para la explotación automatizada interna y el archivo?

4
¿Cómo pueden los datos de identificación o la información etiquetada para el programa facilitar el paso del paquete a través de los sistemas de transporte en la etapa de tránsito?

5
¿Cómo deben especificarse los datos de identificación para garantizar la interoperabilidad con los sistemas de identificación de programas actuales y futuros?

6
¿Cómo debe desarrollarse el sistema de identificación de datos para garantizar la compatibilidad con las tecnologías basadas en la TI que están en estudio para la producción, reproducción y almacenamiento de programas radiofónicos y de televisión?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que estos estudios se terminen en 2007.
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