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6/1-F

QUESTION UIT-R 25/6

Données unifiées d'identification pour l'échange et l'archivage internationaux d'enregistrements de programmes radiophoniques et télévisuels
et de films pour la télévision

(1994-1999-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que diverses Recommandations UIT-R précisent les informations minimales sur les programmes qui doivent accompagner des bandes sonores enregistrées, des bandes de télévision et des films destinés à la télévision;

b)
que le contenu ou la présentation des informations minimales spécifiées pour ces différents enregistrements ne sont pas toujours homogènes;

c)
que les méthodes modernes utilisées pour la production, la radiodiffusion et le stockage des enregistrements et des films sont de plus en plus automatisées et font appel à une identification lisible par machine du contenu enregistré;

d)
qu'à l'heure actuelle, la plupart des radiodiffuseurs ont leurs propres données d'identification du contenu enregistré et que la plupart des fabricants d'équipements de radiodiffusion automatiques appliquent leurs propres données d'identification sous forme lisible par machine;

e)
que la définition de données et d'une méthode d'identification unifiées pour le contenu enregistré faciliterait l'échange et l'archivage internationaux de programmes et que ces données d'identification pourraient éventuellement, après traitement informatique simple, être rendues compatibles avec celles qui existent déjà en interne;

f)
que des études sont actuellement effectuées pour déterminer les métadonnées propres aux programmes qui accompagneront les programmes enregistrés, afin de faciliter en particulier les opérations d'archivage et de recherche, 

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les informations essentielles sur le contenu des programmes qui doivent accompagner les bandes de programmes radiophoniques et télévisuels enregistrés et les films destinés à l'échange internationaux de programmes?

2
Comment ces informations devraient‑elles être présentées:

–
un feuillet descriptif placé dans la boîte d'enregistrement;

–
une étiquette fixée sur la boîte d'enregistrement;

–
une étiquette fixée sur la bobine ou sur la cassette;

(
métadonnées stockées sur le même support servant à l'acheminement du programme;

(
métadonnées stockées sur un support différent de celui servant à l'acheminement du programme;

(
autres méthodes?

NOTE 1 – Les études consacrées aux caractéristiques et spécifications des métadonnées aux fins d'enregistrement et d'archivage font l'objet des Questions UIT-R 59/6 et UIT-R 90/6,

3
Comment les informations essentielles relatives aux programmes qui sont fournies avec les bandes et les films destinés à l’échange international pourraient-elles être corrélées à des informations similaires actuellement utilisées par les radiodiffuseurs pour l’exploitation automatisée et l’archivage internes?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d’ici à 2005.
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