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6/1-F

QUESTION UIT-R 33/6

Normes applicables aux interfaces et au codage audionumériques 

(2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que bien que l'utilisation des signaux sonores numériques en studio doive permettre une amélioration de la qualité, les techniques numériques entraînent des dégradations qui leur sont propres;

b)
que les dégradations des signaux radiophoniques seront réduites au minimum et que le coût des équipements de transcodage pourra être abaissé si les normes de codage utilisées pour la production, les liaisons de transmission et la radiodiffusion sont liées entre elles de manière simple;

c)
que les équipements audio de studio peuvent nécessiter des paramètres de codage autres que ceux exigés pour l'émission des signaux radiophoniques de haute qualité, par exemple, un plus grand nombre de bits par échantillon pour disposer d’une marge de traitement;

d)
que d'autres facteurs peuvent influencer le choix des paramètres de codage dans le cas de certains équipements utilisés dans les studios de radiodiffusion, par exemple, certaines contraintes dues à l'enregistrement vidéo sur le même magnétoscope;

e)
que la Commission d'études 6 des radiocommunications étudie actuellement les paramètres de codage nécessaires pour répondre aux différentes exigences de la production des signaux vidéo dans les studios de télévision;

f)
que l'interconnection des équipements numériques est nécessaire pour éviter les dégradations résultant de la conversion analogique-numérique d'un signal sonore,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles méthodes de transcodage entre différentes représentations de signaux audio peut-on recommander?

2
Quelle(s) interface(s) audionumérique(s) peut-on recommander pour assurer l'interconnexion des équipements audionumériques, compte tenu de la nécessité de transmettre des données auxiliaires avec le programme? 

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées en 2006.
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