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6/1-F

quESTION UIT-R 38/6

Normes relatives au codage numérique des signaux de télévision en couleur

(1993-1997-2002)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que le développement des méthodes numériques de codage, de traitement, d'enregistrement et de transmission de signaux de télévision permet de bénéficier des avantages des techniques numériques en télévision;

b)
que, pour faciliter les échanges internationaux de programmes et rationaliser la construction des équipements, il y a intérêt à uniformiser dans toute la mesure possible les méthodes qui seront utilisées pour le codage numérique des signaux de télévision;

c)
que le niveau de codage numérique 4:2:2 est spécifié dans la Recommandation UIT‑R BT.601;

d)
l'existence de la Recommandation UIT-R BT.709;

e)
que des facteurs techniques, économiques ou autres conduisent à l'existence de normes différentes, utilisées à des fins différentes: télévision à haute définition ou améliorée, production destinée à la télévision conventionnelle, journalisme électronique, enregistrement sur magnétoscope, diffusion de programmes de télévision, lecteurs de cassettes vidéo et lecteurs de vidéodisques;

f)
que, à condition que les signaux soient codés numériquement sous une forme qui convient, des méthodes efficaces et économiques de traitement numérique des signaux peuvent effectivement permettre la conversion d'une norme de codage à une autre;

g)
que ces conversions peuvent se faire avec le maximum d'efficacité et d'économie si les normes numériques constituent une famille dont les niveaux sont reliés entre eux par des relations simples;

h)
que la spécification des normes de codage numérique doit tenir compte de la fréquence d'échantillonnage, des structures d'échantillonnage et des caractéristiques de filtrage associées,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont la qualité de l'image et le débit binaire correspondant nécessaires pour des applications faisant usage du codage numérique des signaux de télévision dans les domaines de la production, de la postproduction, de l'enregistrement et de la radiodiffusion?

2
Quelle famille de normes compatibles de codage numérique, dont les niveaux sont reliés par des relations simples afin de faciliter les conversions entre eux, faut-il recommander?

3
Quels sont les paramètres qui doivent être communs aux différentes normes de codage, en particulier, ceux qui conduiront à des algorithmes simples pour la conversion de codes et la conversion de normes de balayage?

4
Quel degré de compatibilité faut‑il maintenir avec les paramètres fondamentaux des systèmes de télévision analogique actuels?

5
Quelles fréquences et structures d'échantillonnage et quelles caractéristiques de filtrage faut‑il spécifier pour les diverses normes de codage?

6
Quelles sont les méthodes de filtrage et d'interpolation à appliquer pour la conversion numérique d'un niveau à l'autre de la famille des normes compatibles de codage?

NOTE 1 – Il convient de tenir compte également des études effectuées par la Commission d'études 9 de l’UIT-T et des études relatives aux normes applicables au codage numérique des signaux de télévision couleur.

NOTE 2 – Voir la Question UIT-R 12/6, et les Recommandations UIT-R BT.601, UIT‑R BT.656, UIT-R BT.709, UIT-R BT.801 et UIT-R BT.803,

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient viser à:

–
mettre à jour la ou les Recommandation(s) existante(s);

–
élaborer une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2006.
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