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Cuestión UIT-R 38/6

Normas para la codificación digital de señales de televisión en color

(1993-1997-2002)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el desarrollo de métodos digitales de codificación, procesamiento, grabación y transmisión de señales de televisión permite aprovechar las ventajas que ofrecen las técnicas digitales en televisión;

b)
que, para facilitar el intercambio internacional de programas y simplificar el diseño de los equipos, sería conveniente normalizar, en la medida de lo posible, los métodos utilizados para la codificación digital de señales de televisión;

c)
que en la Recomendación UIT‑R BT.601 se especifica el nivel 4:2:2 de codificación digital;

d)
lo dispuesto en la Recomendación UIT‑R BT.709;

e)
que ciertos factores técnicos, económicos y de otra índole determinan la existencia de normas diferentes para distintas finalidades, tales como la televisión de alta definición o de calidad mejorada, la producción para televisión convencional, el periodismo electrónico, la grabación magnetoscópica, la radiodifusión de televisión, y los lectores de videocasete y videodisco;

f)
que, siempre que las señales tengan la forma adecuada de codificación digital, hay ciertos procedimientos eficaces y económicos para el procesamiento de la señal digital que pueden conducir al establecimiento de métodos eficientes para la conversión de una norma de codificación a otra;

g)
que esas conversiones se pueden efectuar de la manera más eficaz y económica si las normas digitales constituyen una familia cuyas características están sencillamente relacionadas entre sí;

h)
que en la especificación de normas de codificación digital se debe contemplar la frecuencia de muestreo, las estructuras de muestreo y las características de filtrado conexas,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los requisitos en materia de calidad de imagen y su correspondiente velocidad binaria para los diversos fines de producción, postproducción, grabación y radiodifusión de televisión, utilizando señales de televisión codificadas digitalmente?

2
¿Qué familia de normas de codificación digital compatibles se debería recomendar, cuyas características estén relacionadas entre sí de una manera sencilla para facilitar la conversión de una norma a otra?

3
¿Qué parámetros deberían tener en común las diversas normas de codificación, en particular aquellos parámetros que conduzcan a algoritmos simples para la conversión de códigos y la conversión entre normas de exploración?

4
¿Qué grado de compatibilidad se debería mantener con los parámetros de los actuales sistemas de televisión analógica?

5
¿Qué frecuencias de muestreo, estructuras de muestreo y características de filtrado se deberían especificar para las diversas normas de codificación?

6
¿Qué procesos de filtrado e interpolación se deberían aplicar para la conversión digital entre dos niveles cualesquiera de la familia de normas de codificación compatibles?

NOTA 1 – Hay que tener en cuenta los estudios efectuados en la Comisión de Estudio 9 del UIT-T y sobre temas relativos a normas para la codificación digital de las señales de televisión en color.

NOTA 2 – Véanse la Cuestión UIT-R 207/11 y las Recomendaciones UIT‑R BT.601, UIT‑R BT.656, UIT‑R BT.709, UIT‑R BT.801 y UIT‑R BT.803,

decide también

1
que se consideren los resultados de los estudios antes mencionados para:

–
actualizar Recomendaciones existentes;

–
elaborar una o varias Recomendaciones nuevas;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.
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