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CUESTIÓN UIT-R 39/6

Normas para las técnicas de audio digital

(1993-2002)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que aunque la utilización de las señales de sonido digitales en los estudios comportará una mejora de la calidad, las técnicas digitales conllevan sus propias degradaciones específicas;

b)
que las degradaciones de las señales de sonido digitales serán mínimas y el coste del equipo de transcodificación puede reducirse si se establece una relación sencilla entre las normas de codificación utilizadas para la producción, los enlaces de transmisión y la radiodifusión;

c)
que el equipo de estudio de sonido puede exigir parámetros de codificación distintos de los necesarios para la emisión de señales de radiodifusión de gran calidad; por ejemplo, puede exigir números mayores de bits/muestra que dejen un «margen» de procesamiento;

d)
que puede haber otros requisitos que afecten a la elección de los parámetros de codificación en ciertos equipos utilizados en los estudios de radiodifusión. Por ejemplo, puede haber limitaciones debidas a la grabación de imagen en el mismo registrador;

e)
que la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones estudia actualmente los parámetros de codificación necesarios para satisfacer diversos requisitos de producción con las señales de imagen en los estudios de televisión;

f)
que es preciso efectuar la interconexión del equipo en el ámbito digital para evitar las degradaciones que se producen al convertir una señal de sonido analógica en digital,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuál es el carácter de las degradaciones de la señal debidas al procesamiento digital en los estudios y cómo deben definirse los métodos adecuados para las mediciones objetivas?

2
¿Cuáles son los límites objetivos de las degradaciones de la señal para los distintos enlaces en la cadena del estudio?

3
¿Cuáles son los requisitos que se aplican a la transcodificación de las señales de audio de un formato a otro?

4
¿Cuáles son los problemas que plantea la necesidad de utilizar en los estudios señales asíncronas y los métodos adecuados de sincronización?

5
¿Cuáles son los problemas que plantea el retardo introducido por la codificación digital y la transcodificación?

6
¿Qué técnicas pueden utilizarse para minimizar los problemas causados por el retardo en las aplicaciones en que este último es importante?

7
¿Cuáles son los requisitos de las interfaces de audio digital para la interconexión del equipo de audio digital, teniendo en cuenta la necesidad de transmitir datos auxiliares junto con el programa?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.
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X:\BR\BRSGD\ZECHA\rsg6\que39_ww9-es.doc
23.09.03
16.07.03
X:\BR\BRSGD\ZECHA\rsg6\que39_ww9-es.doc
23.09.03
16.07.03

