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6/1-F

QUESTION UIT-R 42/6*
Interfaces pour les signaux vidéo numériques

(1990-1993-2002)

Q. UIT-R 65-1/11

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la Recommandation UIT-R BT.601 a défini les bases des normes de codage numérique pour les studios de télévision dans les pays utilisant le système à 525 lignes et dans ceux utilisant le système à 625 lignes et que des études sont en cours pour définir des normes supplémentaires pour des niveaux de codage inférieurs ainsi que pour la télévision à haute définition et la télévision améliorée;

b)
que, pour la mise en oeuvre de la Recommandation UIT-R BT.601, il est nécessaire de définir les caractéristiques de plusieurs interfaces de studio ainsi que celles des trains de données qui traversent ces interfaces;

c)
que ces interfaces devraient avoir le plus grand nombre de caractéristiques communes dans les systèmes à 525 lignes et les systèmes à 625 lignes ainsi que dans les systèmes correspondant aux membres inférieurs et supérieurs de la famille des normes de codage;

d)
que, pour l'application pratique de la Recommandation UIT-R BT.601, il est souhaitable de définir les normes des interfaces aussi bien en version série qu'en version parallèle et, étant donné que la transmission par fibres optiques présente des avantages, notamment aux débits binaires élevés et sur de grandes distances, il est souhaitable de définir des interfaces optiques compatibles;

e)
que, pour compléter les spécifications des interfaces, il est nécessaire de définir des signaux de synchronisation normalisés pour les studios de télévision utilisant le codage numérique;

f)
que les progrès accomplis dans le domaine de la réduction du débit binaire permettent à présent d'utiliser des signaux vidéo avec compression au niveau studio et donc de représenter les données de plusieurs signaux vidéo dans une seule interface;

g)
que les représentations vidéo avec débit binaire réduit sont étudiées par la Commission d'études 6 des radiocommunications et par les Commissions d'études 9 et 16 de la normalisation des télécommunications;

h)
qu'il convient d'étudier les voies son associées et les signaux auxiliaires pouvant être acheminés avec les signaux vidéo;

j)
que les signaux de télévision numériques produits par ces interfaces  peuvent constituer une source de brouillage d'autres services et qu'il faut tenir dûment compte du numéro 4.22 du Règlement des radiocommunications;

k)
que l’interface peut fonctionner par exemple aux fréquences de trames suivantes: 60 trames/sec, 30 trames/sec, 30/1.001, 25, 24 et 24/1.001,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les paramètres nécessaires pour définir les interfaces normalisées pour chaque norme de codage numérique, en version série et en version parallèle?

2
Quelles sont les caractéristiques communes aux interfaces en version série et en version parallèle et aux interfaces pour les différents niveaux de codage?

3
Quels sont les paramètres nécessaires pour définir des interfaces normalisées pour les signaux vidéo à débit binaire réduit, y compris éventuellement pour des signaux vidéo multiples?

4
Quels sont les paramètres nécessaires pour définir des interfaces optiques compatibles?

5
Quels sont les paramètres nécessaires pour spécifier les signaux de synchronisation, en tenant compte de la nécessité éventuelle de les définir pour des signaux vidéo tant analogiques que numériques?

6
Quels sont les signaux auxiliaires requis devant être acheminés à travers les interfaces avec les signaux vidéo et quels sont les paramètres nécessaires pour définir les normes applicables à ces signaux, tant pour les signaux vidéo à débit binaire réduit que pour les signaux vidéo sans réduction du débit binaire?

7
Quelles sont les dispositions devant éventuellement être prises pour les voies son associées?

NOTE 1 – Voir les Rapports UIT-R BT.629 et UIT-R BT.1088 ainsi que les Recommandations UIT-R BT.601, UIT‑R BT.656 et UIT-R BT.799,

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2006.

                                  

* 	Les contributions soumises suite à cette Question intéressent également la Commission d'études 9 de la normalisation des télécommunications.
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