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QUESTION UIT‑R 47/6*
Prévention des crises d’épilepsie photosensible dues à la télévision

(2003)

L’Assemblée des radiocommunications de l’UIT,

considérant

a)
que plusieurs cas isolés ou collectifs d’épilepsie photosensible chez des personnes vulnérables, notamment des enfants, dus au papillotement des images de télévision ont été signalés dans diverses régions du monde;

b)
qu’il est fortement souhaitable d’identifier des mesures simples permettant d’éviter qu’un programme de télévision susceptible d’entraîner des crises d’épilepsie photosensible ne soit créé par inadvertance; 

c)
qu’il est fortement souhaitable d’identifier des mesures permettant de réduire la probabilité d’occurrence, dans les programmes de télévision, de stimuli susceptibles d’entraîner des crises d’épilepsie photosensible;

d)
que la Commission d’études 6, responsable des Recommandations sur la radiodiffusion télévisuelle, est l’organe technique approprié au sein de l’UIT pour déterminer les approches techniques à adopter à cette fin;

e)
que l’Organisation mondiale de la santé (OMS) a fait savoir à la Commission d’études 6 qu’elle souhaitait être tenue informée des développements dans ce domaine,

décide de mettre à l’étude la Question suivante
1
Comment peut-on modéliser techniquement les données médicales disponibles sur les stimuli de télévision susceptibles de provoquer des crises d’épilepsie photosensible chez les téléspectateurs (par exemple seuil de danger de ces stimuli, en termes d’amplitude et de fréquence)?

2
Quels dispositifs électroniques peuvent être mis au point, sur la base du modèle susmentionné, pour fournir une indication objective fidèle du risque pour qu’un programme de télévision entraîne des crises d’épilepsie photosensible?

3
Quelles indications techniques peuvent être données aux administrations pour leur permettre de proposer des mesures, si besoin est, afin de minimiser raisonnablement l’occurrence de stimuli potentiellement nuisibles dans les programmes diffusés dans leurs pays?

4
Quelles indications techniques peuvent être données aux radiodiffuseurs, à leurs associations et unions, ainsi qu’aux associations de studios de télévision et associations de producteurs de programmes, pour leur permettre d’adopter des codes de pratique avec le même objectif?

5
Quelles indications techniques peuvent être données aux fabricants d’équipements grand public et à leurs associations pour leur permettre de prendre des mesures appropriées afin d’éviter que les nouveaux postes de télévision affichent de tels stimuli, au cas où les programmes diffusés en contiendraient?

décide en outre

1
que l’étude de cette Question devrait aboutir à une Recommandation;

2
que les études devraient être achevées en 2005.

                                  

* 	Cette Question doit être portée à l'attention de la Commission d'études 5 de la normalisation des télécommunications.
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