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6/1-F

QUESTION UIT‑R 48/6

Contrôle en service de la qualité audio perçue dans les réseaux de distribution et de radiodiffusion

(2003)

L’Assemblée des radiocommunications de l’UIT,

considérant

a)
que la croissance des services audio et audiovisuels numériques a été rapide ces dernières années, grâce aux progrès réalisés dans les domaines de la compression des signaux numériques et des technologies de communication;

b)
que les services numériques sont caractérisés par une multiplicité de signaux et notamment de signaux audio;

c)
que les réseaux de distribution et de radiodiffusion sur lesquels sont offerts des services numériques et notamment des services audio comprennent de nombreuses liaisons en cascade (liaisons par satellite, liaisons par voie hertzienne de Terre, réseaux informatiques, radiodiffusion hertzienne, distribution par câble, etc.) jusqu’à l’utilisateur final;

d)
que l’ensemble de la chaîne de diffusion comprend de nombreux systèmes de traitement en cascade (convertisseurs, codeurs, commutateurs, multiplexeurs, modulateurs, récepteurs, etc.);

e)
que les perturbations et les erreurs analogiques ou numériques qui se produisent dans la chaîne de diffusion engendrent différents types de dégradation des signaux audio;

f)
que certaines de ces perturbations ne sont pas audibles en raison de stratégies de masquage des erreurs intégrées dans le réseau et n’ont pas d’incidence sur la qualité audio perçue;

g)
que les systèmes récents de recherche des pannes sont adaptés à la détection des longues dégradations des séquences audio, mais sont d’une efficacité limitée pour la détection en service de coupures brèves qui sont plus fréquentes dans le cas des services numériques;

h)
que la Recommandation UIT‑R BS.1387 contient des méthodes d’évaluation de la qualité audio perçue de signaux mono ou stéréo en présence d’un signal de référence non dégradé utilisant toute la largeur de bande;

j)
que le contrôle en service n’a généralement pas accès au signal de référence non dégradé utilisant toute la largeur de bande;

k)
que, pour certains canaux, un canal secondaire à faible débit binaire est mis à disposition pour être utilisé pour le contrôle de la qualité de service;

l)
que, pour le contrôle en service, les calculs doivent être peu complexes et les interfaces d’utilisateur doivent être simples;

m)
que différentes solutions non normalisées sont proposées mais que certains ont exprimé le besoin de disposer d’une norme commune;

n)
que des contrats commerciaux imposent aux opérateurs de réseau de faire en sorte que la qualité audio perçue des services offerts reste dans les limites convenues;

o)
que l’UIT‑R et l’UIT‑T ont tous deux reconnu la nécessité d’évaluer la qualité en général et que des Questions sont à l’étude sur le sujet dans les deux Secteurs;

p)
qu’aucune de ces Questions ne porte sur le contrôle en service de la qualité audio perçue, 

décide de mettre à l’étude la Question suivante
1
Quelles sont les méthodes et techniques appropriées permettant de contrôler en service la qualité perçue des services audio offerts sur les réseaux de radiodiffusion?

décide en outre

1
que la coopération avec d’autres organes de l’UIT et d’autres organismes compétents est nécessaire pour pouvoir choisir les méthodes et les techniques;

2
que ces études devraient déboucher sur l’élaboration de Recommandations de l’UIT‑R;

3
que ces études devraient être achevées en 2005.
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