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Mécanisme de transport en série de paquets de données dans 
un studio de production de télévision sur la base (compatible)
des Recommandations UIT-R BT.656 et UIT-R BT.1120


(1997-2001)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que le contenu de programmes et les données connexes peuvent être transférés entre différents dispositifs d'enregistrement, soit sous la forme d'un flux continu soit sous celle de fichiers discontinus;

b)
que l'arrivée des nouveaux équipements de télévision de type informatique nécessite une interface qui puisse acheminer sous forme de paquets (en temps réel ou différé) des données produites ou comprimées par ordinateur ainsi que les données associées;

c)
qu'une telle interface devra tirer parti de l'infrastructure des interfaces existant actuellement en production de télévision, fondées sur les Recommandations UIT-R BT.656 et UIT-R BT.1120;

d)
qu'il faut donc examiner la façon de mettre en oeuvre un mécanisme de transport pour données empaquetées, fondé sur les Recommandations UIT-R BT.656 et UIT-R BT.1120;

e)
que ce mécanisme de transport doit fonctionner indépendamment du type de contenu utile;

f)
que ce mécanisme de transport devra être compatible avec les spécifications figurant dans les Recommandations UIT-R BT.656 et UIT-R BT.1120;

g)
qu'il faudra effectuer des études complémentaires pour établir des documents d'application spécifiant l'application du contenu utile (par exemple un flux MPEG-TS ou DV-DIF) sur le mécanisme de transport,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les besoins de l'utilisateur pour une interface série conforme aux Recommandations UIT-R BT.656 et UIT-R BT.1120, permettant de transporter des données empaquetées?

2
Quels autres protocoles et documents d'application faut-il définir (c'est‑à‑dire des spécifications pour le transfert en temps réel, en temps différé ou en temps plus rapide que le temps réel de contenu de programmes et de données connexes comprimées au moyen d'un tel mécanisme de transport)?

3
Si nécessaire, quelle méthode de détection et de correction des erreurs faut-il utiliser?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans des Recommandations  pour les mises en œuvre utilisant les Recommandations UIT‑R BT.656 et UIT‑R BT.1120;

2 que ces études devraient être achevées en 2006.
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