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6/1-F

question Uit‑r 50/6

Évaluation des champs provenant des systèmes d'émission de radiodiffusion par voie hertzienne de Terre fonctionnant dans n’importe quelle bande de fréquences  pour estimer l'effet de l'exposition aux
rayonnements non ionisants*
(1993-1995-2003)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que l'énergie radioélectrique peut présenter certains risques pour la santé de la personne humaine;

b)
que l'énergie radioélectrique peut induire des charges électriques préjudiciables dans les matériaux conducteurs;

c)
qu'il est établi que l'énergie radioélectrique a des effets préjudiciables sur certains équipements (appareils de radiocommunication, instruments de navigation, stimulateurs cardiaques, matériel scientifique ou médical, etc.);

d)
que l'énergie radioélectrique peut entraîner la combustion accidentelle de matières inflammables ou explosives;

e)
que certains organismes compétents s'occupent actuellement d'établir les niveaux de rayonnement et les charges électriques dangereux, en termes de contenu spectral, d’intensité, d’effets cumulatifs, etc.;

f)
que des personnes non concernées peuvent être exposées accidentellement à de tels rayonnements (notamment les voyageurs aériens) et à de telles charges électriques;

g)
que les personnes chargées de l'exploitation et de la maintenance des émetteurs radioélectriques peuvent être appelées à travailler à proximité de la source de rayonnement,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles puissance surfacique et/ou valeurs des champs électrique et magnétique caractérisent généralement les zones proches et les zones éloignées des émetteurs de radiodiffusion par voie hertzienne de terre fonctionnant dans n’importe quelle bande de fréquences?

2
Quelle méthode faudrait-il appliquer pour calculer la puissance surfacique et/ou les valeurs des champs électrique et magnétique, notamment à proximité de la source de rayonnement?

3
Quelles méthodes conviendraient à la mesure de la puissance surfacique et/ou des valeurs des champs électrique et magnétique, notamment à proximité de la source de rayonnement?

4
Quelles précautions faudrait-il prendre au niveau de la conception et quelles procédures techniques d'exploitation faudrait-il prévoir dans les stations émettrices, et quelles précautions faudrait-il respecter à proximité de ces stations, d’un point de vue technique, lorsqu'il y a risque de rayonnement radioélectrique dangereux, pour éviter une exposition excessive des êtres humains, des appareils et des matières inflammables ou explosives aux rayonnements radioélectriques?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2005.

                                  

*	Cette Question doit être portée à l'attention des Commissions d'études 1, 4, 8 et 9 des radiocommunications et de la CE 5 de la normalisation des télécommunications.
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