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6/1-F

QUESTION UIT-R 53/6

Normes pour la diffusion de plusieurs voies son dans un canal de télévision en radiodiffusion de Terre ou par satellite y comprisla télévision 
à haute définition et à définition améliorée

(1990-1993)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
qu'il existe des besoins de diffusion de plus d'un signal son y compris la stéréophonie, avec une image de télévision;

b)
qu'il est possible de loger plusieurs voies son dans un canal de télévision des systèmes actuels;

c)
que l'utilisation de certaines de ces possibilités supplémentaires pourrait imposer de modifier les normes de télévision actuelles;

d)
que l'on ne pourrait modifier les émissions actuelles qu'à condition d'assurer la compatibilité avec les récepteurs existants, au moins pendant une période transitoire suffisamment longue;

e)
qu'un nouveau système doit nécessairement être tel que les signaux son desservent au moins la même zone que les signaux d'image;

f)
qu'un nouveau système pourrait aussi permettre la diffusion de programmes sonores indépendants de l'image ou en remplacement de l'image de télévision;

g)
que la qualité technique des émissions de son peut être améliorée;

h)
que les améliorations apportées à la qualité d'image par la télévision à haute définition et par la télévision à définition améliorée peuvent justifier l'étude du système sonore nécessaire compte tenu du réalisme accru de l'image,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les normes unifiées (voir Note 1) pour la diffusion de plusieurs signaux son dans un canal de télévision en radiodiffusion de Terre ou par satellite, y compris l'utilisation de la modulation numérique et le cas où certains de ces signaux son doivent être intégrés au signal d'image?

NOTE 1 – Le terme «unifié» signifie ici que les normes doivent, dans toute la mesure possible, être applicables aussi bien à la radiodiffusion de Terre qu'à la radiodiffusion par satellite.

NOTE 2 – Voir la Recommandation UIT-R BS.707,

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2 que ces études devraient être achevées en 2005.
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