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QUESTION UIT-R 64-1/6*
Paramètres de planification pour la radiodiffusion numérique aux fréquences inférieures à 30 MHz

(1999-2004)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que, depuis quelques années, on s'efforce, dans plusieurs régions du monde, d'élaborer des systèmes de radiodiffusion numérique appelés à fonctionner dans les bandes d'ondes kilométriques, hectométriques et décamétriques (150 kHz à 26 MHz);

b)
qu'une Recommandation doit être élaborée à ce sujet d'ici à 1999 pour donner suite à la Question UIT‑R 60/6;

c)
que la Recommandation UIT-R BS.1348 prescrit les caractéristiques techniques et d'exploitation et les capacités de radiodiffusion sonore numérique des émetteurs de Terre, pour la réception à bord de véhicules ou par équipements portatifs ou fixes, dans les bandes d'ondes kilométriques, hectométriques et décamétriques;

d)
que la Recommandation UIT-R BS.1349 préconise que tout système élaboré pour la radiodiffusion sonore numérique à destination de récepteurs à bord de véhicules et de récepteurs portatifs ou fixes, dans les bandes d'ondes kilométriques, hectométriques et décamétriques ait des caractéristiques d'émission compatibles avec les largeurs de canal couramment utilisées, par exemple 10 kHz, 9 kHz ou 5 kHz;

e)
qu'un tel nouveau système de radiodiffusion numérique doit être mis en service d'une manière compatible avec le contexte existant de radiodiffusion à modulation d'amplitude dans les bandes d'ondes kilométriques, hectométriques et décamétriques;

f)
que certaines parties des bandes d'ondes kilométriques et hectométriques sont utilisées en partage avec d'autres services, par exemple les bandes 255-283,5 kHz (Région 1) et 525‑535 kHz (Région 2) avec le service de radionavigation aéronautique, ou encore la bande 1 625-1 705 kHz (Région 2) avec les services fixe et mobile;

g)
que la Résolution 543 (CMR-03) a recommandé d'appliquer des valeurs provisoires des rapports de protection radiofréquence pour les émissions à modulation numérique dans le service de radiodiffusion en ondes décamétriques, et a invité l'UIT‑R à poursuivre les études sur ce sujet et à rendre compte de leurs résultats à la Conférence mondiale des radiocommunications de 2007,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les valeurs des critères de planification suivants applicables à la mise en oeuvre de systèmes de radiodiffusion sonore numérique dans les bandes 5 (ondes kilométriques), 6 (ondes hectométriques) et 7 (ondes décamétriques) dans un contexte de modulation d'amplitude qui fera progressivement place au tout numérique?

–
champ minimal utilisable;

–
rapports de protection en radiofréquences** pour:

	Signal utile
	Signal brouilleur

	Numérique
	Numérique

	Numérique
	MA

	MA
	Numérique


2
Quelles méthodes de partage avec les services de radionavigation aéronautique, fixe et mobile pourrait-on appliquer et quels sont les critères de protection, d'une part, des premiers vis‑à‑vis des brouillages causés par les émissions de radiodiffusion numérique et, d'autre part, des services de radiodiffusion contre les brouillages occasionnés par les premiers?

3
Quels sont les rapports de protection nécessaires pour protéger les systèmes de radiodiffusion sonore numérique dans les bandes 5 (ondes kilométriques), 6 (ondes hectométriques) et 7 (ondes décamétriques) contre les brouillages causés par des émissions hors bande d'appareils industriels, scientifiques et médicaux (ISM) et contre les rayonnements des systèmes de télécommunication alimentés par le réseau de distribution de l'électricité ou par le réseau téléphonique?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées en2006.

Catégorie:
C1

* 	Cette Question doit être portée à l'attention des Commissions d'études 8 et 9 des radiocommunications.


** Les rapports de protection devront être calculés au moyen des méthodes exposées dans la Recommandation UIT�R BS.559.
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