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CUESTIÓN UIT-R 64-1/6*
Parámetros de planificación para la radiodifusión digital
en frecuencias inferiores a 30 MHz

(1999-2004)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que desde hace unos cuantos años se están realizando esfuerzos en varias partes del mundo dirigidos a desarrollar sistemas de radiodifusión digital para su introducción en las bandas de radiodifusión en ondas kilométricas, hectométricas y decamétricas (150 kHz a 26 MHz);

b)
que la Cuestión UIT-R 60/6 solicita la formulación de una Recomendación adecuada para 1999;

c)
que la Recomendación UIT-R BS.1348 se refiere a las características técnicas y de explotación y a las capacidades para los servicios de radiodifusión sonora digital desde transmisores terrenales y dirigida a receptores instalados en vehículos, portátiles y fijos en las bandas de ondas kilométricas, hectométricas y decamétricas;

d)
que la Recomendación UIT-R BS.1349 solicita que todo sistema destinado a la radiodifusión sonora digital para receptores instalados en vehículos, portátiles y fijos en las bandas de ondas kilométricas, hectométricas y decamétricas tenga unas características de emisión que sean compatibles con las anchuras de canal utilizadas; por ejemplo, 10 kHz, 9 kHz y 5 kHz;

e)
que este nuevo sistema de radiodifusión digital debe introducirse de forma compatible en el entorno existente de las transmisiones de radiodifusión con modulación de amplitud en las bandas de ondas kilométricas, hectométricas y decamétricas;

f)
que algunas partes de las bandas de ondas kilométricas y hectométricas están compartidas con otros servicios; por ejemplo, en la Región 1 la banda 255-283,5 kHz y en la Región 2 la banda 525‑535 kHz están compartidas con el servicio de radionavegación aeronáutica y en la Región 2, la banda 1 625‑1 705 kHz está compartida con los servicios fijo y móvil;

g)
que la Resolución 543 (CMR-03) ha recomendado valores provisionales de relación de protección en RF para las emisiones con modulación digital del servicio de radiodifusión en las bandas de ondas decamétricas y solicita al UIT-R que continúe los estudios sobre este tema e informe sobre los resultados de los mismos a la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2007,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son los valores de los siguientes criterios de planificación para la introducción de los sistemas de radiodifusión sonora digital en las bandas 5 (ondas kilométricas), 6 (ondas hectométricas) y 7 (ondas decamétricas) en un entorno de modulación de amplitud que gradualmente pasará a ser completamente digital?

–
mínima intensidad de campo utilizable;

–
relaciones de protección en radiofrecuencia** para los siguientes casos:

	Señal deseada
	Señal interferente

	Digital
	Digital

	Digital
	MA

	MA
	Digital


2
¿Qué métodos de compartición con los servicios de radionavegación aeronáutica, fijo y móvil pueden aplicarse y cuáles son los criterios para proteger estos servicios interferidos por las emisiones de radiodifusión digital y para proteger los servicios de radiodifusión contra la interferencia causada por los servicios compartidos?

3
¿Qué criterios de protección deben aplicarse a los sistemas de radiodifusión sonora digital en las bandas 5 (ondas kilométricas), 6 (ondas hectométricas) y 7 (ondas decamétricas) contra la interferencia procedente de las emisiones fuera de banda de los equipos industriales, científicos y médicos (ICM) y contra la radiación causada por los sistemas de telecomunicaciones que utilizan las líneas de distribución de energía eléctrica o las líneas telefónicas?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.

Categoría: C1

*	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de las Comisiones de Estudio 8 y 9 de Radiocomunicaciones.


** 	La determinación de las relaciones de protección debe basarse en los métodos descritos en la Recomendación UIT�R BS.559.
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