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QUESTION UIT-R 66/6

Systèmes de codage audio pour inserts de programmes
de radiodiffusion sonore

(1999)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les programmes de radiodiffusion peuvent comporter des interviews ou d'autres éléments interactifs faisant intervenir des inserts enregistrés en différents endroits et montés au niveau d'une installation de base;

b)
que ces inserts peuvent connaître des temps de propagation dus à la durée d'acheminement des signaux eux-mêmes ou au traitement des algorithmes de compression utilisés dans les liaisons aller-retour en provenance ou en direction de l'installation de base;

c)
qu'en pareil cas, le temps de propagation du signal audio risque d'être gênant dans ces circonstances et de rendre le programme concerné inacceptable, d'où la nécessité de respecter les tolérances appropriées;

d)
que la présence ou l'absence d'un signal d'image peut influer sur le temps de propagation acceptable maximum;

e)
qu'une Recommandation relative aux exigences du temps de propagation des systèmes de transmission audio est en cours d'étude d'après la Question UIT-R 35/6;

f)
que des systèmes de codage audio appropriés pour les inserts de programmes de radiodiffusion sonore doivent garantir une qualité du son perçu à la fois pour les signaux son et parole,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels sont les systèmes de codage audio appropriés pour les applications dans lesquelles l'interaction sur de longues distances est importante? 

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2005.
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