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L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
la progression rapide des techniques liées au protocole Internet (IP);

b)
la croissance rapide des distributions de programmes de base IP utilisant les techniques de distribution sélective (webdiffusion);

c)
que le réseau IP est largement implanté à travers le monde;

d)
l'importance d'une utilisation commune des programmes de télédiffusion numérique avec d'autres supports de diffusion, dont la webdiffusion;

e)
que ces systèmes doivent comporter des moyens de webdiffusion;

f)
que la contribution et la distribution primaire des programmes sonores/ télévisuels sont également échangées en utilisant un réseau IP à haut débit;

g)
que des ordinateurs individuels sont utilisés pour recevoir la webdiffusion;

h)
que la capacité de stockage de données d'un ordinateur individuel est en général beaucoup plus grande que celle d'un récepteur de télédiffusion traditionnel;

j)
qu'un ordinateur individuel peut enregistrer, modifier et distribuer les programmes de télédiffusion;

k)
que certains programmes de radiodiffusion peuvent être protégés par des droits de propriété intellectuelle;

l)
l'existence de la Recommandation UIT-T J.120 - Distribution de programmes de son et de télévision sur le réseau Internet,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelle est la couche appropriée à recommander pour réaliser l'interface entre les programmes de radiodiffusion et la webdiffusion?

2
Quels sont les protocoles et/ou les données de contrôle à recommander pour permettre la webdiffusion, et quelles sont les spécifications pertinentes?

3
Quel est le type de format d'échange de données à recommander pour l'acheminement des programmes de radiodiffusion du radiodiffuseur vers le fournisseur de webdiffusion, dans le cas où l'on utilise un protocole de transfert de fichiers (ftp)?

4
Quels sont les protocoles et/ou les conteneurs de données appropriés à recommander pour adapter les mécanismes de protection des programmes de radiodiffusion lors de leur acheminement pour la webdiffusion, et quelles sont les spécifications applicables?

décide en outre

1
que les résultats des études susmentionnées doivent être inclus dans une (ou plusieurs) Recommandations;

2
que ces travaux doivent être coordonnés avec des Commissions d'études des Secteurs des radiocommunications et de la normalisation des télécommunications;

3
que les études susmentionnées devront être achevées d'ici à 2006.
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