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6/1-F

QUESTION UIT-R 70/6*
Partage des fréquences pour les liaisons de connexion avec un satellite de radiodiffusion (radiodiffusion sonore et télévisuelle)

(1990-1993-2000)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que, aux termes du Règlement des radiocommunications, les trajets Terre-espace utilisés pour les liaisons de connexion du service de radiodiffusion par satellite (SRS), notamment, emploient des bandes de fréquences attribuées au service fixe par satellite (SFS);

b)
que ces services peuvent imposer des contraintes importantes dans les bandes attribuées au SFS (Terre‑espace); 

c)
que, bien que certaines bandes attribuées au SFS (Terre-espace) soient réservées aux liaisons de connexion avec des satellites de radiodiffusion, la portion du spectre attribuée au SFS (Terre-espace) est nettement plus étroite que le total des portions du spectre attribuées au SFS (espace-Terre) et aux autres services spatiaux;

d)
que l'utilisation d'une fréquence Terre-espace par un service peut empêcher un satellite occupant la même position mais appartenant à un autre service d'utiliser non seulement cette fréquence, mais aussi la fréquence associée pour le trajet espace-Terre, ce qui réduit les possibilités d'utilisation de l'orbite et du spectre;

e)
que les rapports de protection peuvent être plus grands sur les liaisons de connexion aux satellites de radiodiffusion que sur les liaisons descendantes de ces stations et qu'ils sont nécessaires à la planification des systèmes et à la coordination avec d'autres systèmes,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les techniques et quels sont les critères de partage des bandes de fréquences attribuées au SFS entre les liaisons de connexion aux satellites de radiodiffusion et les liaisons des satellites du SFS, de telle sorte que les deux services tirent le plus grand parti possible des bandes qui leur sont actuellement attribuées pour les trajets espace‑Terre, tout en respectant les exigences de l'exploitation de la radiodiffusion?

2
Quelles sont les techniques et quels sont les critères de partage des bandes de fréquences entre, d'une part, les trajets Terre-espace utilisés pour les liaisons de connexion des satellites de radiodiffusion et, d'autre part, les services de Terre et les services de radiocommunications spatiales autres que le SFS (tels que le service mobile par satellite, le service de radionavigation par satellite, le service de météorologie par satellite et le service d'exploration de la Terre par satellite) utilisant la même bande de fréquences?

3
Quelles sont les caractéristiques de rayonnement et de polarisation des antennes de réception des stations spatiales desservant le SRS qui permettraient d'obtenir par elles-mêmes, ou combinées à d'autres moyens de discrimination, les rapports de protection nécessaires sur les liaisons de connexion à des satellites de radiodiffusion occupant une position donnée sur l'orbite des satellites géostationnaires (OSG)?

4
Quelles sont les conditions requises pour la séparation des canaux adjacents sur les liaisons de connexion à des satellites de radiodiffusion occupant une position donnée sur l'OSG?

NOTE 1 – Voir les Rapports UIT-R BO.634, UIT-R BO.952 et les Recommandations UIT-R BO.652 et UIT-R BO.1296,

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2003.

                                  

*	Cette Question doit être portée à l’attention la Commission d'études 4 des radiocommunications.
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