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QUESTION UIT-R 75/6

Signaux de télémesure, de poursuite et de télécommande et
signaux d'essai pour les essais de maintenance et des
caractéristiques radiofréquences des satellites de
radiodiffusion

(1990-1993-2003)

Q. UIT-R 99-1/11

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que le Règlement des radiocommunications spécifie les bandes de fréquences attribuées au service de radiodiffusion par satellite (SRS) et notant que la bande 11,7-12,7 GHz est assujettie à des Plans;

b)
que les signaux de télémesure, de poursuite et de télécommande (TTC) dans le SRS peuvent utiliser des fréquences radioélectriques dans la même bande que celle qui est attribuée à ce service;

c)
que, pour l'exploitation du SRS, il sera nécessaire de procéder périodiquement aux essais de maintenance destinés à vérifier les caractéristiques radiofréquences des satellites;

d)
que les signaux servant à l'exploitation des engins spatiaux et aux essais de maintenance peuvent être différents des signaux de télévision et peuvent créer des brouillages préjudiciables,

décide de mettre à l'étude la Question suivante

pour les signaux de télémesure, de poursuite et de télécommande et pour les signaux destinés aux essais de maintenance sur les caractéristiques radiofréquences des satellites de radiodiffusion:

1
Quelles sont les caractéristiques de ces signaux?

2
Quels sont les rapports de protection à appliquer pour assurer la protection réciproque des signaux TTC émanant du SRS et vice versa?

3
Quelles sont les restrictions éventuelles qui résulteraient des essais de maintenance périodiques et du fonctionnement des systèmes de télémesure, de poursuite et de télécommande?

4
Quelles sont les caractéristiques et les exigences techniques et de conception qui affectent la mise en oeuvre de fonctions du service d'exploitation spatiale du SRS?

5
Quels sont les besoins particuliers à prendre en compte pour la télémesure de maintenance, la poursuite et la télécommande lors de la planification des fréquences pour le SRS et pour les liaisons de connexion associées, notamment pour les assignations concernant une seule position orbitale?

NOTE 1 – Voir la Recommandation UIT-R BO.1505,

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2006.
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