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QUESTION UIT-R 77-1/6

Méthodes et pratiques pour l'enregistrement 
numérique des éléments de programmes 
de télévision destinés à l'échange international

(1990-1993-2005)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que l'utilisation des techniques numériques pour la production et l'enregistrement de programmes de télévision s'est étendue à la production de télévision;

b)
que les techniques d'enregistrement numérique ne cessent de s'améliorer en ce qui concerne la densité d'enregistrement, les méthodes de compression numérique et l'infrastructure d'enregistrement, qui vont des vidéocassettes aux disques durs magnétiques en passant par les disques optiques et les mémoires à semi-conducteurs;

c)
que bien qu'il serait souhaitable que le nombre de formats pour les éléments de programmes destinés à l'échange international soit maintenu au strict minimum, il devrait englober l'infrastructure et les technologies d'enregistrement de télévision les plus courantes;

d)
que certaines applications, telles que la couverture d'actualités dans des zones isolées où il est pratique de n'emporter qu'un équipement compact et léger, nécessitent des caméscopes permettant une mise en oeuvre plus économique avec un kit petit, léger et jetable,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles spécifications  d'enregistrement numérique (sur bande magnétique, disques durs, disques optiques ou mémoires à semi-conducteurs) peut-on recommander pour les éléments de programmes  destinés à l'échange international?

2
Quels modes d'exploitation peut-on recommander pour ces  applications d'enregistrement de télévision?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2007.

Catégorie:  S2/AP
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