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CUESTIÓN UIT-R 77-1/6

Métodos y prácticas para la grabación digital de material de programas 
de televisión para el intercambio internacional

(1990-1993-2005)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la utilización de técnicas digitales para la producción y grabación de programas de televisión ha invadido la industria de la televisión;

b)
que las técnicas de grabación digital son cada vez mejores en lo que respecta a la densidad de grabación, los métodos de compresión digital y los equipos de grabación, que van desde casetes de videocintas hasta discos duros magnéticos, discos ópticos y memorias de estado sólido;

c)
que mientras el número de formatos de grabación para el intercambio internacional de programas debe idealmente reducirse al mínimo necesario, éstos deben abarcar las tecnologías e infraestructuras de grabación de televisión que más se utilizan en el mundo;

d)
que algunas aplicaciones, tales como la cobertura de noticias en lugares apartados donde resulta más práctico llevar equipos de poco peso y tamaño, requieren la utilización de videocámaras de bajo coste y un soporte ligero y desechable,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué especificaciones para la grabación digital (casetes de cinta magnética, discos duros, discos ópticos o memorias de estado sólido), cabe recomendar para programas destinados al intercambio internacional?

2
¿Qué procedimientos operativos cabe recomendar para estas aplicaciones de grabación de televisión?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2007.
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