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QUESTION UIT-R 78-1/6

Enregistrement numérique de la télévision
à haute définition pour la production et l'échange international de programmes

(1990-1993-1999-2005)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la Question UIT-R 36/6 concerne les normes à recommander pour la radiodiffusion de programmes de télévision à haute définition (TVHD);

b)
que la Recommandation UIT-R BT.709 préconise les valeurs des paramètres des normes de TVHD pour la production et l'échange international de programmes;

c)
que la Recommandation UIT-R BR.714 porte sur l'échange international de programmes produits en télévision à haute définition en direct sur la bande vidéo; 

d)
que la production de programmes de TVHD nécessite des enregistreurs numériques;

e)
que, afin de faciliter l'échange international de programmes de TVHD, il est hautement souhaitable qu'une seule norme et qu'un seul format d'enregistrement soient adoptés pour l'enregistrement numérique de ces programmes;

f)
que la Recommandation UIT-R BR.1375 contient une spécification pour l'enregistrement de la télévision à haute définition (TVHD) compte tenu du fait que les deux formats d'enregistrement de TVHD les plus utilisés sont ceux généralement appelés HDCAM et HD-D5;

g)
que la Recommandation UIT-R BR.1442 porte sur les besoins des utilisateurs en matière de magnétoscopes numériques à cassette de TVHD numérique;

h)
que la Recommandation UIT-R BR.779 porte sur les pratiques d'exploitation recommandées pour l'enregistrement de télévision numérique;

j)
que la Recommandation UIT-R BR.1515 porte sur l'échange international d'enregistrements numériques de reportages électroniques d'actualités, y compris en TVHD;

k)
que la Recommandation UIT-R BR.779 porte sur les pratiques d'exploitation recommandées pour l'enregistrement de télévision numérique;

l)
que les télédiffuseurs et d'autres utilisateurs de systèmes d'enregistrement de TVHD s'orientent vers l'utilisation des technologies de l'information pour la production, la diffusion et le stockage des programmes radiophoniques et télévisuels,

décide de mettre à l'étude la Question suivante

1
Quels sont les besoins d'exploitation à satisfaire pour la production, la postproduction et la distribution d'enregistrements de TVHD?

2
Quel format d'enregistrement numérique devrait être recommandé pour l'échange international d'enregistrements de TVHD dans les cas suivants:

a) pour la production/postproduction de programmes;

b) pour la distribution de programmes finis?

3
Quels besoins techniques doivent être satisfaits par le format d'enregistrement afin d'assurer l'interchangeabilité de tels enregistrements?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient faire l'objet d'une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2007.

Catégorie: S3/AP
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