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6/1-F

QUESTION UIT-R 81/6

Évaluation subjective de la qualité des images de télévision,
y compris les images alphanumériques et graphiques

(1993-1995)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
qu'il est hautement souhaitable de disposer de méthodes normalisées pour mesurer la qualité de l'image de télévision de façon subjective, pour pouvoir comparer de façon appropriée les résultats obtenus dans des lieux différents;

b)
qu'il faut utiliser des méthodes d'évaluation subjective pour mettre à l'essai tous les types de télévision, analogique ou numérique, y compris la TV conventionnelle, améliorée et à haute définition, ainsi que des applications spécifiques telles que la programmation multiple et le codage pondérable;

c)
qu'il faut utiliser des méthodes d'évaluation subjective pour vérifier la qualité des systèmes conçus pour traiter des images graphiques et alphanumériques;

d)
que, si les méthodes d'évaluation subjective de la qualité des images ont été approuvées (voir la Recommandation UIT-R BT.500), les nouveaux systèmes et technologies exigeront sans doute qu'on généralise ces méthodes;

e)
que des efforts importants sont déployés pour caractériser des modèles de perception, pour procéder à l'analyse statistique de la probabilité d'occurrence des images de télévision par rapport à leur criticabilité, et pour définir plusieurs niveaux de qualité ainsi que de nouvelles méthodes d'évaluation de la qualité afin de tenir compte de la perception de la qualité des images de télévision dans différentes applications, y compris les récepteurs grand public;

f)
qu'il est nécessaire de considérer l'influence de toutes les causes possibles de dégradation, de la source d'image au récepteur, ainsi que toutes les combinaisons des conséquences subjectives de ces dégradations;

g)
qu'il faut tenir dûment compte des problèmes particuliers que posent le développement et l'usage de systèmes nouveaux et à venir (par exemple, numériques, stéréoscopiques, etc.), et qui peuvent nécessiter différentes méthodes et différentes conditions d'essai;

h)
que de nombreuses méthodes d'essais objectifs pourraient être améliorées si l'on connaissait leur relation avec la qualité de l'image;

j)
qu'il existe de nombreuses façons d'analyser, de présenter, d'interpréter les résultats des essais subjectifs et, partant, qu'il y a grand intérêt à normaliser davantage les méthodes d'analyse, de présentation et d'interprétation des résultats d'essais subjectifs, de manière que l'on puisse comparer avec plus d'exactitude les résultats obtenus par les divers chercheurs,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les modifications ou les compléments à apporter, éventuellement, aux spécifications des méthodes d'essai exposées dans la Recommandation UIT-R BT.500, afin de normaliser davantage et de rendre plus précise l'évaluation de la qualité des images de télévision, y compris celles que donnent les systèmes conventionnels, améliorés et à haute définition, tant analogiques que numériques, et les systèmes conçus en vue d'images graphiques et alphanumériques?

2
Quels sont les paramètres de qualité subjective des nouveaux systèmes et quelles nouvelles méthodes ou échelles d'évaluation conviendraient mieux à l'évaluation des images que donnent ces nouveaux systèmes, tout en étant en relation simple avec les méthodes et échelles de notation antérieures?

3
Quelle relation existe-t-il entre les caractéristiques objectives des signaux de télévision et l'évaluation subjective de la qualité des images visualisées?

4
Comment faut-il identifier et définir les attributs de perception qui contribuent à la qualité subjective et les caractéristiques connexes des systèmes?

5
De quelle manière se combinent les effets subjectifs lorsque plusieurs causes de dégradation de l'image sont présentes simultanément?

6
Quelles sont les méthodes d'évaluation subjective qui doivent être utilisées pour évaluer la qualité de l'image lorsque celle‑ci est perturbée par des erreurs de transmission relativement importantes se produisant occasionnellement?

7
Quels sont les matériels d'essai nécessaires à chaque cas pour l'évaluation subjective?

8
Quelles sont les spécifications concernant la qualité minimale de fonctionnement et les procédures de réglage à recommander pour les dispositifs de visualisation utilisés dans les essais subjectifs?

9
Quelles méthodes convient-il d'employer pour l'analyse et la présentation des résultats?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées d'ici 2006.

                                  

X:\BR\BRSGD\ZECHA\rsg6\que81_ww9-fr.doc
24.09.03
16.07.03
X:\BR\BRSGD\ZECHA\rsg6\que81_ww9-fr.doc
24.09.03
16.07.03
X:\BR\BRSGD\ZECHA\rsg6\que81_ww9-fr.doc
24.09.03
16.07.03

