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6/1-F

QUESTION UIT-R 83/6

Caractéristiques des systèmes du service de radiodiffusion par satellite (radiodiffusion sonore et télévisuelle) pour réception par 
des récepteurs portables ou fixes

(1993)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les systèmes de radiodiffusion par satellite assurant une réception individuelle (à domicile) à des récepteurs fixes sont toujours plus utilisés dans les pays industrialisés, à des fréquences attribuées au service de radiodiffusion par satellite (SRS) au voisinage de 12 GHz et au service fixe par satellite (SFS) au voisinage de 4 et 12 GHz;

b)
que les systèmes de radiodiffusion par satellite assurant la réception communautaire fonctionnent depuis de nombreuses années dans un certain nombre de pays industrialisés ou en développement, à des fréquences attribuées au SRS au voisinage de 2,6 GHz;

c)
que d'autres pays en développement pourraient juger souhaitable, individuellement ou au niveau régional, d'établir un système de radiodiffusion par satellite pour réception communautaire ou individuelle;

d)
que la Conférence administrative mondiale des radiocommunications chargée d'étudier les attributions de fréquences dans certaines parties du spectre (Málaga-Torremolinos, 1992) (CAMR‑92) a prévu des attributions de fréquences supplémentaires pour de nouveaux services de radiodiffusion par satellite tels que la TVHD à large bande RF à des récepteurs fixes, à des fréquences voisines de 17 et 21 GHz;

e)
que le développement rapide des techniques numériques de compression de largeur de bande audio et vidéo a sensiblement amélioré l'efficacité d'utilisation de la ressource orbite/spectre par les systèmes de radiodiffusion par satellite, permettant des améliorations importantes de la capacité et du coût par canal de programme des systèmes de radiodiffusion par satellite existants et futurs;

f)
qu'il est apparu nécessaire d'avoir une publication faisant autorité et donnant des renseignements complets sur les techniques et la conception d'autres systèmes de radiodiffusion par satellite existants et futurs; cette publication devrait être présentée de manière didactique pour être accessible dans le monde entier aux membres de la communauté de radiodiffusion et de la réglementation qui ne sont pas spécialistes de la radiodiffusion par satellite;

g)
que les Rapports et Recommandations des Commissions d'études des radiocommunications contiennent la plupart des informations qui seraient nécessaires pour une pareille publication,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels types de services de programme et de couverture géographique les systèmes de radiodiffusion par satellite peuvent-ils fournir par comparaison avec d'autres supports de radiodiffusion et de distribution audio et vidéo?

2
Quelles sont les caractéristiques techniques et d'exploitation des principaux éléments d'un système de radiodiffusion par satellite (station(s) terrienne(s) de liaison de connexion, secteur spatial, système de réception) et quels sont les facteurs économiques associés à chaque élément?

3
Quels systèmes de radiodiffusion par satellite assurant une réception à domicile et/ou communautaire (dans les bandes attribuées au SRS ou au SFS) sont actuellement en exploitation et quels nouveaux systèmes ou systèmes améliorés sont en cours de développement; et quelles sont leurs caractéristiques techniques et d'exploitation et leurs capacités en matière de qualité de fonctionnement?

4
Quelles sont les caractéristiques de service qui doivent être spécifiées de manière à concevoir un système de radiodiffusion par satellite approprié, par exemple zone de service, taille du système de réception, contraintes en matière de coût et de site, nombre et type de voies de programme, objectifs en matière de qualité des signaux et de disponibilité, nécessité d'un accès conditionnel?

5
Quels facteurs environnementaux faut-il prendre en compte à l'intérieur de la zone de service, y compris le bruit artificiel, les sources de brouillage et les dégradations dues à la propagation?

6
Quelles sont les dispositions réglementaires pertinentes à prendre en compte dans la conception des systèmes, par exemple attributions de fréquences disponibles, procédures de coordination et/ou plans d'assignation applicables, et les dispositions relatives à la limitation des brouillages préjudiciables?

7
Quelles sont les solutions techniques et quels sont les compromis économiques à prendre en considération lors de la planification d'un système, y compris l'architecture du système, la disponibilité de répéteurs existants, le traitement des signaux analogiques et numériques, les méthodes de multiplexage et de modulation, les choix en matière d'antenne et d'émetteur de station terrienne de liaison de connexion, les techniques des antennes et des répéteurs de satellite, les techniques en matière de récepteur et d'antenne de réception au sol, la poursuite, la télémesure et les liaisons de commande?

NOTE 1 – Presque tous les Rapports et Recommandations relatifs au service de radiodiffusion par satellite sont pertinents, en tout ou partie, dans le cadre de cette Question,

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans un Manuel;

2
que ces études devraient être achevées en 2005.
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