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QUESTION UIT-R 84/6*
Rapports de protection pour les études de brouillage et la planification des systèmes dans le service de radiodiffusion par satellite 
(radiodiffusion sonore et télévisuelle)

(1993)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que presque toutes les attributions de fréquences au service de radiodiffusion par satellite (SRS) sont partagées avec d'autres services;

b)
que le développement de critères de partage avec ces services commence par une connaissance du rapport minimal acceptable de la puissance du signal utile sur la puissance du signal brouilleur à l'entrée du récepteur, c'est‑à‑dire du rapport de protection, pour tous les types de signaux en cause;

c)
que plusieurs bandes additionnelles attribuées au SRS par la Conférence administrative mondiale des radio​communications chargée d'étudier les attributions de fréquences dans certaines parties du spectre (Málaga-Torremolinos, 1992) (CAMR-92) ont sensiblement augmenté le nombre de combinaisons signal utile/signal brouilleur à prendre en compte dans les études de partage et la planification des systèmes;

d)
que de nouvelles conditions d'essai et de procédures de mesure pourraient être nécessaires pour déterminer les rapports de protection appropriés pour certaines des nouvelles combinaisons de signaux,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les combinaisons signal utile/signal brouilleur les plus importantes pour lesquelles des données sur les rapports de protection sont nécessaires?

2
Quelles nouvelles conditions d'essai et procédures de mesure sont nécessaires pour déterminer les rapports de protection pour ces combinaisons?

3
Quelles sont les valeurs des rapports de protection pour ces combinaisons de signaux?

4
Quelles sont les valeurs des rapports de protection nécessaires pour des combinaisons non normalisées de signaux, dont il n'est pas question dans les Appendices 30 et 30A du Règlement des radiocommunications, et quels sont leurs critères d'application?

NOTE 1 – Voir les Recommandations UIT-R BO.600, UIT-R BO.792, UIT-R BO.1212, 
UIT-R BO.1293, UIT-R BO.1297, UIT-R BO.1383 et UIT-R BO.1444,

décide en outre

1
que la réponse au § 2 devrait être utilisée pour réviser la Recommandation UIT-R BO.600;

2
que la réponse au § 3 devrait être utilisée pour réviser la Recommandation UIT-R BO.792 de manière à couvrir de nouvelles combinaisons de signaux découlant de l'introduction des techniques numériques dans la bande des 12 GHz,

3
que la réponse au § 3 devrait aussi permettre la rédaction de nouvelles Recommandations fournissant des données sur le rapport de protection pour les études de partage dans les nouvelles bandes attribuées au SRS (radiodiffusion sonore) dans la gamme 1-3 GHz et dans les nouvelles bandes attribuées au SRS (TVHD) à 17 et 21 GHz;

4
que ces études devraient être achevées en 2003.

                                  

*	Cette Question doit être portée à l'attention de la Commission d'études 4 des radiocommunications.
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