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QUESTION UIT-R 85/6*
Transmissions simultanées de programmes de télévision dans les services de radiodiffusion par satellite et fixe par satellite à partir 
d'une station spatiale multiservice

(1993-2000)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que de nouvelles études de l'utilisation optimale du spectre disponible par le service de radiodiffusion par satellite sont nécessaires;

b)
que certains systèmes à satellites peuvent vouloir fournir des émissions de télévision de manière simultanée en utilisant des fréquences attribuées au service de radiodiffusion par satellite (SRS) et au service fixe par satellite (SFS) dans des bandes adjacentes;

c)
qu'il serait commode de pouvoir fournir ces services dans des conditions uniformes;

d)
que certains ajustements des paramètres techniques caractérisant chacun des services pourraient être nécessaires;

e)
que le numéro 5.485 du Règlement des radiocommunications (RR), relatif à l'attribution de la bande 11,7‑12,2 GHz au SFS (espace-Terre) dans la Région 2, permet l'utilisation de répéteurs dans ce service pour des émissions de satellites de radiodiffusion,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les bandes de fréquences du SRS et du SFS les mieux appropriées pour fournir des programmes de télévision simultanés à partir d'un engin spatial multiservice?

2
Quels types de caractéristiques d'émissions de télévision seraient les mieux appropriés afin que le spectateur ne remarque pas de différence de qualité significative entre les programmes de télévision transmis par les deux services?

3
Quels sont les objectifs de service (qualité et disponibilité) les mieux appropriés pour les programm adjacentes du SRS et du SFS, afin de normaliser la qualité de réception?

4
Quels seraient les paramètres techniques optimaux pour les stations spatiales et les stations terriennes de réception (par exemple polarisation, puissance de satellite, dispersion d'énergie, caractéristiques des antennes de réception) pour répondre aux besoins des deux services et pour respecter les dispositions du RR applicables à chaque bande de fréquences (SFS, SRS)?

NOTE 1 – Voir la Recommandation UIT-R BO.1373,

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que ces études devraient être achevées en 2005.

                                  

*	Cette Question doit être portée à l'attention de la Commission d'études 4 des radiocommunications.
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