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CUESTIÓN UIT-R 88/6

Evaluación subjetiva de las imágenes de televisión estereoscópica

(1995)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que se ha identificado la televisión estereoscópica como un tipo de servicio posiblemente interesante;

b)
que los trabajos sobre sistemas de televisión estereoscópica indicados en el Informe UIT‑R BT.312 ya se están llevando a cabo en cierto número de países;

c)
que los sistemas de transmisión y tratamiento de las señales digitales facilitarán la introducción de los servicios basados en imágenes de televisión estereoscópica;

d)
que es muy conveniente contar con métodos normalizados de medición de la calidad subjetiva de tales imágenes estereoscópicas a fin de comparar los resultados obtenidos en distintos lugares;

e)
que los procedimientos subjetivos adecuados para las imágenes de televisión monoscópica pueden resultar inadecuados para las imágenes de televisión estereoscópica;

f)
que la evaluación subjetiva de las imágenes estereoscópicas es notablemente más compleja que la de las imágenes monoscópicas,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Qué procedimientos, incluidas las condiciones de observación, la escala de evaluación y el procesamiento de los resultados, son adecuados para realizar una evaluación subjetiva de las imágenes estereoscópicas?

2
¿Qué tipos de sistemas de presentación serían los más adecuados para efectuar una evaluación subjetiva de las imágenes estereoscópicas?

3
¿Qué influencia relativa tienen los diversos parámetros físicos de las imágenes de televisión estereoscópica sobre la calidad subjetiva del programa presentado y sobre la posible fatiga de los observadores?

4
¿Qué materiales de prueba se necesitan para efectuar estas evaluaciones?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.
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