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CUESTIÓN UIT-R 90/6
Formato de grabación de televisión para archivado
de programas a largo plazo

(1995-1999)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que los organismos de radiodifusión y las organizaciones de producción de programas consideran cada vez más urgente seleccionar un formato moderno de grabación de televisión para su utilización en el archivado a largo plazo de sus programas más importantes;

b)
que la situación ideal sería contar con un solo formato de grabación de televisión que satisficiese los requisitos de archivado a largo plazo de todos los usuarios y, por consiguiente, pudiera ser universalmente adoptado;

c)
que, como primer paso, es necesario establecer una lista de los criterios en los que debe basarse la elección de un formato de grabación de televisión para el archivado de programas a medio y largo plazo;

d)
que para establecer dicha lista de criterios debe considerarse:

–
la elección entre grabación de los programas de televisión en cinta y en disco;

–
la vida futura de los equipos del formato de grabación;

–
la duración de conservación esperada de los soportes (cintas, discos o películas) grabados en el formato seleccionado;

–
la calidad de imagen y de audio necesaria para el archivado en relación con la futura utilización de los programas;

–
el interés en preservar cierta uniformidad, si es posible, entre las grabaciones conservadas en los archivos a corto, medio y largo plazo de los organismos de radiodifusión;

–
los estudios actuales sobre la utilización de enfoques de tecnología de la información para el archivo y transporte de programas en forma de ficheros y contenedores;

–
otros elementos no técnicos tales como la comparación de costes de adquisición y de derechos de propiedad de los dispositivos de grabación,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué requisitos deben cumplir los formatos de grabación de televisión recomendados para el archivado de programas a largo plazo?

2
¿Qué formato de grabación de televisión único, caso de existir, puede recomendarse para utilización universal en el archivado de programas a largo plazo?

decide también
1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.
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