- 2 -

6/1-S

cuestión UIT-R 96/6

Requisitos de usuario en materia de gestión de ficheros y protocolos de transferencia para la grabación de televisión
en la producción de programas

(1997-1999)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el contenido de un programa se puede transferir ya sea como un tren continuo o bien en forma de archivos discontinuos entre diferentes dispositivos de almacenamiento;

b)
que pueden transferirse datos a través de redes de área local y redes de área extensa;

c)
que para todas las transferencias es necesario efectuar cierto número de operaciones con miras a identificar la fuente y el destino del fichero o el tren;

d)
que, por consiguiente, se han de considerar los aspectos relativos a la gestión de ficheros, los protocolos de transferencia y la interconexión de datos;

e)
que se necesitan interfaces comunes de control de máquina para que los usuarios puedan conmutar fácilmente entre los dispositivos de almacenamiento y los diferentes proveedores,

decide poner en estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué requisitos de usuarios se aplican a los formatos de ficheros se necesitan para una transferencia de calidad garantizada y de calidad limitada (véase la Nota 1)?

2
¿Qué requisitos de usuarios se aplican a los protocolos de enlace utilizados (protocolos para diferentes clases de servicios, mandos en modo transferencia, mandos de iniciación de transferencia, mandos de fase de transferencia, formato de datos que se intercambia, número de bits por elemento, tipo de método de codificación, información de sincronización)?

3
¿Qué requisitos de usuarios se aplican a los métodos empleados para poder controlar el flujo (flujo de datos entre dos dispositivos, prevención del desbordamiento de almacenamiento en el grabador, etc.):

–
en la detección y control de errores;

–
en los mandos entre capas;

–
en los controles de máquinas; y

–
en los conjuntos de mandos independientes de la plataforma para la gestión de ficheros?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.

NOTA 1 – La expresión “calidad limitada” se utiliza en el contexto de un método de transferencia concebido para trasladar la carga útil desde la fuente hacia el o los destinos, pero sin la absoluta certeza de una entrega verdaderamente garantizada. Hoy en día el vídeo analógico tradicional se traslada con calidad limitada conforme a un método de “reproducción efectiva” (“asset play”). Asimismo, los datos de carga útil que se trasladan por la interfaz digital en serie especificada en la Recomendación UIT-R BT.656 se desplazan con calidad limitada. Normalmente se utilizan enlaces de calidad limitada para transportar contenidos canalizados en tiempo real. “Entrega garantizada” significa que la totalidad de la carga útil llegará al destino sin errores en los bits, excluyendo una falla del enlace físico.
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