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QUESTION UIT‑R 99/6

Relations entre qualité, méthode d'évaluation de la qualité et 
type d'application dans un environnement multimédia

(1998)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les radiodiffuseurs disposent actuellement, ou disposeront bientôt, d'une vaste gamme de supports de diffusion (Internet; "télévision Internet"; cassettes et disques préenregistrés, etc.);

b)
que ces systèmes permettront d’offrir un choix de services de divertissement, de services éducatifs et de services d'information;

c)
que ces systèmes seront utilisés avec des équipements de visualisation différents, de l’ordinateur personnel au téléviseur à grand écran;

d)
qu’un paquet multimédia peut être considéré comme une "application", c’est-à-dire un ensemble d'éléments vidéo, audio, graphiques et textuels interconnectés pouvant être visualisés comme un ensemble, et qui peut utiliser l’interactivité;

e)
que les applications auront des fonctions différentes, à savoir d'aider ou d’inciter l'utilisateur à exécuter certaines actions ou de le divertir;

f)
que l'évolution des techniques de compression et les nouveaux systèmes de diffusion auront une incidence sur la qualité de service,

décide de mettre à l'étude la Question suivante

1
Quelles directives peut‑on donner sur la relation entre les exigences de qualité et les applications multimédias offertes par les radiodiffuseurs?

2
Quelles méthodologies permettent d’apprécier l’adéquation entre systèmes de diffusion multimédia et applications?

3
Quelle priorité relative convient‑il d'accorder aux paramètres tels que le temps d'accès, la qualité de l'image et la qualité du son, le niveau d'interactivité et la navigabilité du multimédia pour la diffusion des applications multimédias?

4
Quelles seront les parts relatives de l'image, du son et de l'interactivité dans la perception globale de la qualité?

5
Quels méthodes et environnements d'évaluation des qualités subjective et objective (tels que la lumière ambiante, la distance d'observation, les effets contextuels) convient‑il d'utiliser ou de définir pour identifier les paramètres de qualité audiovisuelle ou multimédia et l’efficacité de l'interactivité?

6
Quelles méthodes de la Recommandation UIT-R BT.500 pourrait-on utiliser, en les adaptant aux stimuli spécifiques aux applications, aux conditions d’observation et aux consignes données aux observateurs?

7
Quel compromis peut-on obtenir entre qualité, débit binaire et contenu avec les équipements multimédias représentatifs (matériels ou décodeurs logiciels en temps réel) en utilisant les différentes techniques de codage appliquées aux divers systèmes de diffusion?

décide en outre

1
que les résultats des études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandation(s);

2
que les études ci‑dessus devraient être achevées en 2006.
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