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CUESTIÓN UIT-R 101-2/7

Calidad y fiabilidad de los patrones de frecuencia
y su utilización en escalas de tiempo

(1990-1993-1997)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que los diferentes tipos de patrones de frecuencia y los diferentes sistemas de medición tienen diferentes niveles de calidad que se indican en el Manual del UIT‑R (selección y utilización de sistemas precisos de frecuencia y tiempo), pero que siguen merándose y desarrollándose nuevos patrones y sistemas de medición;

b)
que la caracterización completa de la calidad de los patrones de frecuencia, que debería basarse en métodos científicos establecidos y bien documentados, es esencial para las futuras decisiones sobre la utilización de los patrones, en particular en lo tocante a su incorporación en sistemas operacionales;

c)  
que los diferentes tipos de patrones de frecuencia (incluidos los que se aplican en las regiones milimétricas, de infrarrojo y visible de espectro y los patrones de microondas y de altas frecuencias) tienen distintos niveles de calidad;

d)
que la fiabilidad de los patrones de frecuencia tiene importancia fundamental en muchas aplicaciones;

e)
que la caracterización de los patrones de frecuencia y las escalas de tiempo requiere sistemas de medición de precisión y estabilidad suficientes;

f)
que los métodos para comparar patrones controlados a distancia también son objeto de revisión y mejora continuas, en consonancia con las necesidades crecientes;

g)
que, si bien existen numerosas respuestas en el Manual del UIT‑R, están elaborándose nuevos patrones y sistemas de medición, y están poniéndose a disposición nuevas técnicas y análisis,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son la exactitud, la estabilidad y la fiabilidad de los patrones de frecuencia  actuales y en curso de desarrollo?

2
¿Cuáles son la estabilidad y la exactitud de las técnicas de comparación de escalas de tiempo más avanzadas, y cómo podrían mejorarse para satisfacer las exigencias crecientes?

3
En función del aumento de la precisión y estabilidad de los patrones de frecuencia, ¿es necesario mejorar la caracterización de los sistemas de medición asociados en el caso de comparaciones de relojes locales y remotos?
4
¿Se dispone de suficientes mediciones de buena fiabilidad y se aplican adecuadamente para satisfacer las necesidades de los usuarios de las señales horarias y frecuencias patrón?
5
¿Cómo pueden utilizarse manera óptima los más recientes patrones de frecuencia para mejorar la estabilidad y exactitud de las escalas de tiempo?

6
¿Qué mejoras deberían investigarse en relación con las directrices y las precauciones que figuran en el Manual?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.
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