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QUESTION UIT-R 104-2/7

Stabilité à la réception des émissions de fréquences
étalon et de signaux horaires

(1990-1993-2000)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les émissions de fréquences étalon et de signaux horaires sont moins stables à la réception qu'à la source en raison des phénomènes de propagation des ondes radioélectriques dans divers milieux (milieux dispersifs, variation diurne, brouillages par trajets multiples, etc.);

b)
que les retards se produisant au cours de la propagation dépendent des coordonnées géographiques et du déplacement relatif de l'émetteur et du récepteur, ainsi que du type de milieu et des conditions qui y règnent et en général de la région du spectre radioélectrique considérée;

c)
que certaines techniques d'émission de fréquences étalon et de signaux horaires permettent d'améliorer la précision avec laquelle ils peuvent être reçus;

d)
que d'autres techniques de modulation et de détection à l'émission et à la réception permettent d'améliorer la précision et/ou la stabilité avec lesquelles les fréquences étalon et les signaux horaires peuvent être reçus;

e)
que, pour obtenir la plus grande précision possible, on peut utiliser de préférence les signaux GPS/système  mondial de navigation par satellite (GLONASS),

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les causes de dégradation à la réception de la stabilité et de la précision des fréquences étalon et des signaux horaires?

2
Quelle est l'importance, en termes de statistique et de causalité de l'instabilité produite par ces effets?

3
Quelles sont les techniques d'émission et de réception de fréquences étalon et de signaux horaires permettant d'obtenir les meilleurs résultats à la réception:

–
des fréquences étalon et des signaux horaires pour des utilisateurs souhaitant obtenir une précision moyenne avec des équipements bon marché;

–
des fréquences étalon et des signaux horaires pour des utilisateurs souhaitant obtenir la plus grande précision possible?

4
Quelles sont les analyses qui caractérisent le mieux en termes de statistique et de causalité la stabilité et la précision à l'émission et à la réception des fréquences étalon et des signaux horaires?

5
Pour quels niveaux de précision utilise-t-on de préférence les signaux GPS/GLONASS?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d’ici à 2006.
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