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CUESTIÓN UIT-R 104-2/7

Estabilidad en la recepción de las emisiones de frecuencias
patrón y de señales horarias

(1990-1993-2000)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que las emisiones de frecuencias patrón y de señales horarias son menos estables en la recepción que en su origen debido a los fenómenos que se producen en la propagación de las ondas radioeléctricas en los diversos medios, por ejemplo, la dispersión, la variación diurna y las interferencias por trayectos múltiples;

b)
que los retrasos que se producen durante la propagación dependen de la ubicación geográfica y del desplazamiento relativo del transmisor y del receptor, así como de la naturaleza y condiciones del medio, y son, por lo general, diferentes en las diversas regiones del espectro radioeléctrico;

c)
que mediante técnicas especiales es posible mejorar la precisión con que pueden recibirse las emisiones de frecuencias patrón y de señales horarias;

d)
que se pueden tomar medidas adicionales de modulación y detección en transmisión y recepción para mejorar la estabilidad y/o la precisión de la recepción de frecuencias patrón y señales horarias;

e)
que cuando se desea lograr la máxima precisión posible, pueden ser preferibles las señales GPS/sistema mundial de navegación por satélite (GLONASS),

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Cuáles son las causas de la degradación de la estabilidad y de la precisión de las frecuencias patrón y de las señales horarias, tal como las reciben los usuarios?

2
¿Cuál es la magnitud estadística y casual de la inestabilidad producida por estos efectos?

3
¿Qué técnicas de emisión y de recepción de frecuencias patrón y de señales horarias permiten obtener los mejores resultados en la recepción:

–
de las frecuencias patrón y de las señales horarias utilizadas por usuarios que necesitan una precisión moderada con unos equipos eficaces en relación con su coste;

–
de las frecuencias patrón y de las señales horarias utilizadas por usuarios que necesitan la máxima precisión posible?

4
¿Cuáles son los análisis estadísticos y casuales más significativos para caracterizar la estabilidad y la precisión de la transmisión y recepción de las frecuencias patrón y de las señales horarias?

5
¿Para qué niveles de precisión se prefieren las señales GPS/GLONASS?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.
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