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qUESTION UIT-R 201-2/7

Transfert bidirectionnel de signaux horaires et de fréquences
par satellite de télécommunication

(1993-1997-2001)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que l'échange bidirectionnel de signaux horaires par satellites de télécommunication est riche de promesses en termes de précision et de stabilité;

b)
que les résultats expérimentaux sur la stabilité des signaux horaires à court terme concordent avec les études théoriques;

c)
que des études sur la stabilité à long terme des signaux horaires sont en cours;

d)
qu'il est nécessaire de mieux comprendre et de mieux documenter les variations systématiques des retards introduits par les équipements d'émission et de réception utilisés;

e)
que beaucoup de centres de diffusion de signaux horaires dans le monde appliquent cette technique en raison du potentiel qu'elle semble offrir,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quels résultats peut-on obtenir en pratique en utilisant la technique de transfert bidirectionnel de signaux horaires et de fréquences par satellite, dans les domaines suivants:

–
stabilité;

–
précision des signaux horaires;

–
possibilités de comparaison des fréquences; et

–
comparaison entre les résultats obtenus avec la technique de transfert bidirectionnel et les résultats similaires obtenus avec d'autres méthodes, utilisation de satellites GPS par exemple?

2
Quelles sont les causes des variations systématiques des retards qui risquent d'entraver l'application de cette technique et comment peut-on y remédier?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d’ici à 2006.

NOTE 1 – L'utilisation opérationnelle du transfert bidirectionnel de signaux horaires et d'un format normalisé de données a été décrite dans la Recommandation UIT-R TF.1153.
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