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QUESTION UIT-R 202-1/7*
Critères de protection et partage de fréquences entre les systèmes
spatiaux d'interférométrie à très grande base et
d'autres systèmes de recherche spatiale

(1993-1997)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que l'utilisation d'engins spatiaux pour interférométrie à très grande base (VLBI) est assujettie à certaines contraintes;

b)
qu'habituellement les observations des systèmes spatiaux VLBI exigent une transmission de données sur large bande dans le sens espace vers Terre;

c)
que les systèmes spatiaux VLBI ont besoin de signaux de référence de phase très précis sur le trajet montant et sur le trajet descendant correspondant et que ces signaux doivent être protégés contre les brouillages;

d)
qu'il peut y avoir un risque de brouillage mutuel lorsque les systèmes spatiaux VLBI sont exploités dans des bandes de fréquences utilisées par d'autres systèmes de recherche spatiale,

décide de mettre à l'étude la Question suivante

1
En quoi les caractéristiques techniques et d'exploitation des systèmes spatiaux VLBI influent-elles sur les possibilités de partage avec d'autres systèmes de recherche spatiale?

2
Dans quelles conditions les systèmes spatiaux VLBI peuvent-ils partager des bandes de fréquences avec d'autres systèmes de recherche spatiale?

3
Quelles sont les bandes de fréquences qui conviennent au partage entre les systèmes spatiaux VLBI et d'autres systèmes de recherche spatiale?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2011.

* 	En 2009, la Commission d'études 7 des radiocommunications a repoussé la date d'achèvement des études au titre de cette Question.
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