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question uit-r 203-1/7*
Systèmes spatiaux d'interférométrie à très grande base:
Caractéristiques et contraintes sur le plan des télécommunications

(1993-1997)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la résolution angulaire des mesures faites par interférométrie à très grande base (VLBI) est limitée par la distance séparant deux stations d'observation;

b)
que, par rapport à la distance maximale qui peut séparer deux stations d'observation sur Terre, la longueur de la base peut être considérablement accrue en positionnant convenablement une ou plusieurs des stations d'observation dans l'espace;

c)
que les mesures VLBI faites dans l'espace suppriment les limitations propres aux observations au sol imputables à l'absorption, aux variations de la longueur du trajet et au bruit atmosphérique;

d)
que l'interférométrie spatiale à très grande base apportera des connaissances inestimables sur certains paramètres physiques, ce qui permettra de définir avec une très grande précision:

–
la structure des radiosources;

–
la navigation dans l'espace lointain;

–
la géodynamique;

–
l'astronométrie;

–
les paramètres de l'orbite des satellites;

e)
qu'il est nécessaire de transmettre les données à large bande des systèmes spatiaux VLBI dans le sens espace vers Terre;

f)
que, pour les systèmes spatiaux VLBI, il faut transmettre des signaux de référence de temps et de phase extrêmement précis dans les sens Terre-espace et espace vers Terre,

décide de mettre à l'étude la Question suivante
1
Quelles sont les caractéristiques techniques sur le plan des télécommunications et les conditions d'exploitation des systèmes spatiaux VLBI?

2
Quelles sont les caractéristiques orbitales des engins spatiaux utilisés dans l'interférométrie spatiale à très grande base?

3
Quelles sont les bandes de fréquences les mieux adaptées au transfert de précision de temps et de phase?

4
Quelles sont les bandes de fréquences et la largeur de bande les mieux adaptées à la transmission de données à large bande dans le sens espace vers Terre?

décide en outre

1
que les résultats de ces études devraient être inclus dans une ou plusieurs Recommandations;

2
que ces études devraient être achevées d'ici à 2011.

* 	En 2009, la Commission d'études 7 des radiocommunications a repoussé la date d'achèvement des études au titre de cette Question.
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