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Question UIT-R 219/7

Bandes de fréquences des services d'exploitation spatiale et de recherche spatiale utilisées pour les liaisons de télécommande entre 100 MHz et 1 GHz

(1997)

L’Assemblée des radiocommunications de l’UIT,

considérant

a)
que, comparativement aux attributions de fréquences disponibles pour la télémesure (liaisons descendantes), il y a insuffisance des attributions de fréquences pour la télécommande (liaisons montantes) entre 100 MHz et 1 GHz;

b)
que dans les Recommandations UIT‑R SA.364 et UIT‑R SA.363, il est précisé qu’en dessous de 1 GHz, certaines bandes de fréquences sont techniquement adaptées à certains types de fonctions de télémesure, de poursuite et de télécommande de systèmes à satellites expérimentaux ou opérationnels en orbite basse (par exemple en dessous de 2 000 km) et aux liaisons “tout temps” et sont particulièrement adaptées aux situations où des communications doivent être établies indépendamment de l’orientation du satellite;

c)
que la Recommandation UIT-R SA.609 définit les critères de protection applicables aux liaisons de télécommunication avec les satellites de recherche proches de la Terre;

d)
que la Recommandation UIT‑R SA.1017 fournit la méthode préférée de calcul de la qualité de fonctionnement des liaisons dans le service de recherche spatiale;

e)
que la Recommandation UIT-R M.1185 définit une méthode de détermination des distances de coordination pour les stations terriennes mobiles du service mobile par satellite fonctionnant en dessous de 1 GHz et que cette méthode peut également servir à déterminer les distances de coordination entre stations terriennes du service d’exploitation spatiale fonctionnant en dessous de 1 GHz;

f)
que la demande en bandes de fréquences s’accroît pour des liaisons de télécommande destinées à être exploitées dans le cadre des services spatiaux à satellites mini LEO;

g)
que les conditions de partage spécifiques en ce qui concerne les options indiquées par le GT 7B n’ont pas encore été étudiées,

décide de mettre à l’étude la Question suivante
1
Quelles bandes de fréquences spécifiques doit-on attribuer entre 100 MHz et 1 GHz aux liaisons montantes de télécommande des services de recherche spatiale et d’exploitation spatiale?

2
Quelles sont les restrictions techniques et opérationnelles que ces services doivent respecter pour éviter de brouiller les autres services utilisant en partage des bandes dans cette plage de fréquences?

décide en outre

1
que ces études devraient être achevées d’ici à 2006.
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