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cuestión UIT-R 223/7*, **
Función de las redes de GPS diferencial en las
aplicaciones de temporización

(1997)

La Asamblea de Radiocomunicaciones del UIT,

considerando

a)
el creciente interés mundial en el desarrollo de redes dedicadas a la navegación terrestre y localización de vehículos con incertidumbre del orden de 1 metro o menos, basadas en la técnica de GPS diferencial (DGPS);

b)
que numerosos componentes e instrumentos y dispositivos de bajo coste, como los sistemas de telecomunicaciones móviles, pueden utilizar los datos de corrección suministrados en tiempo real por un centro de control;

c)
que los osciladores gobernados por GPS se utilizan cada vez más en las aplicaciones de telecomunicación;

d)
que las señales GPS se miden con regularidad en los centros de temporización para el seguimiento internacional de sus escalas de tiempo locales;

e)
que se conocen las coordenadas de las antenas GPS de la mayoría de los laboratorios de temporización, se conocen con incertidumbres de unos pocos centímetros, y que las escalas de tiempo UTC locales se mantienen estrechamente sincronizadas con la escala de tiempo UTC (tiempo universal coordinado) internacional,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Qué protocolo de medición resulta apropiado para determinar los errores de temporización diferenciales y qué frecuencia de actualización se adecua a las necesidades de los usuarios?

2
¿Qué formatos se están empleando ya para facilitar información de posición diferencial y hasta qué punto podría incluirse información de temporización diferencial?

3
¿Qué medios pueden emplearse para transmitir la información pertinente de modo que haya una amplia zona de cobertura y una interfaz sencilla en el lado del usuario?

4
¿Qué incertidumbre puede entrañar el empleo de dichos sistemas en la difusión de escalas de tiempo y la sintonización de osciladores?

5
¿Cómo podrían contribuir los centros de temporización a la realización de las redes de navegación DGPS?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2011.
* 	En el año 2009, la Comisión de Estudio 7 de Radiocomunicaciones pospuso la fecha de finalización de los estudios para esta Cuestión.


** 	Esta Cuestión debe señalarse a la atención de la Comisión de Estudio 8 de Radiocomunicaciones.





