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ВОПРОС МСЭ-r 243/7*
Описание технических параметров и воздействия помех, а также возможные методы ослабления влияния помех для пассивных датчиков,
работающих в спутниковой службе исследования Земли (пассивной)

(2006)

Ассамблея радиосвязи МСЭ,

учитывая,

a)
что пассивные датчики используются в дистанционном зондировании Земли и ее атмосферы спутниками для исследования Земли и метеорологическими спутниками в определенных полосах частот, распределенных спутниковой службе исследования Земли (ССИЗ) (пассивной);

b)
что результаты работы этих пассивных датчиков обширно используются в метеорологии, климатологии и других отраслях знаний для эксплуатационных и научных целей;

c)
что пассивные датчики, работающие в ССИЗ (пассивной) чувствительны к любым излучениям в пределах распределенной им полосы частот;

d)
что любые излучения, которые повышают уровень шума в полосах частот, распределенных ССИЗ (пассивной), могут представлять помехи для пассивных датчиков, использующих эти полосы;

e)
что пассивные датчики могут быть не способны выделять полезный сигнал из помех, и что помехи могут не поддаваться определению в результатах работы пассивных датчиков;

f)
что с целью содействия защите пассивных датчиков от помех для таких датчиков может быть необходимо использовать методы ослабления влияния помех,

учитывая далее,

a)
что в Рекомендациях МСЭ‑R SA.515, МСЭ‑R SA.1028 и МСЭ‑R SA.1029 представлены общие эксплуатационные характеристики, качественные показатели и защита для ССИЗ (пассивной);

отмечая, что
a)
в Рекомендации МСЭ‑R SM.1633 рассматриваются помехи между ССИЗ (пассивной) в определенных полосах частот в диапазоне от 1,4 ГГц до 52,8 ГГц от определенных активных служб в конкретных соседних или близлежащих полосах;

b)
в Рекомендации МСЭ‑R SM.1542 предоставляется некоторая информация относительно методов, которые могут использовать датчики ССИЗ (пассивной) для ослабления влияния нежелательных излучений;

решает, что необходимо изучить следующий Вопрос:
1
Какова область применения и использования пассивных датчиков и результатов их работы?
2
Каковы стандартные технические и эксплуатационные характеристики пассивных датчиков, которые могут использоваться для исследований, включая исследования по совместному использованию частот и совместимости?

3
Как может быть охарактеризовано ухудшение характеристик работы пассивных датчиков, вызываемое всеми возможными источниками помех?

4
Может ли ухудшение характеристик вследствие помех быть определено в пассивном датчике и результатах его работы?

5
Существуют ли какие-либо методы ослабления влияния помех, которые могут использоваться пассивными датчиками для защиты их работы от ухудшения характеристик?

решает далее,

1
что результаты вышеупомянутых исследований должны быть включены в одну или несколько Рекомендаций и/или Отчеты;

2
что вышеупомянутые исследования должны быть завершены к 2010 году.

Категория: S2
* 	В 2009 году 7-я Исследовательская комиссия по радиосвязи перенесла дату завершения исследований по этому Вопросу.





