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RÉSOLUTION  UIT-R  25-1

Rés. UIT-R 25-1

PROGRAMMES  INFORMATIQUES  ET  DONNÉES  NUMÉRIQUES  
DE  RÉFÉRENCE  ASSOCIÉES  POUR  L'ÉVALUATION  DE  LA  
PROPAGATION  DES  ONDES  RADIOÉLECTRIQUES
(1978-1982-1986-1990-1993-1995)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les Recommandations UIT-R et les Rapports UIT-R contiennent la description de méthodes de prévision de l’état du milieu de propagation ainsi que des caractéristiques de propagation des ondes radioélectriques ou leur font référence;

b)
que des programmes informatiques et des données numériques de référence à leur associer, sont nécessaires à l’application des méthodes en question;

c)
que l’établissement de leurs propres programmes informatiques s’avère onéreux pour les diverses organisations effectuant ces prévisions;

d)
que le Bureau des radiocommunications publie les éditions successives du «Catalogue de logiciels pour la gestion du spectre radioélectrique»,

décide

1.
de charger le Directeur du Bureau des radiocommunications d’inviter les organismes qui, à l’heure actuelle, ont leurs propres programmes informatiques, leurs propres données numériques de référence et la documentation connexe concernant les méthodes de prévision décrites dans les Recommandations UIT‑R et Rapports UIT‑R préparés par la Commission d’études 3 des radiocommunications, de mettre ces informations à la disposition du Bureau des radiocommunications par l’intermédiaire de la Commission d'études 3 des radiocommunications.

