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Res. UIT-R 25-1

PROGRAMAS  INFORMÁTICOS  Y  DATOS  NUMÉRICOS  DE REFERENCIA  
CORRESPONDIENTES  PARA  EVALUAR  LA  PROPAGACIÓN  DE
LAS  ONDAS  RADIOELÉCTRICAS

(1978-1982-1986-1990-1993-1995)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que en las Recomendaciones UIT-R e Informes UIT-R se describen métodos de predicción del estado del medio de propagación, así como las características de propagación de las ondas radioeléctricas, o se hace referencia a esos métodos;

b)
que para utilizar eficazmente tales métodos se necesitan programas informáticos y los correspondientes datos numéricos de referencia;

c)
que para las organizaciones individuales resulta antieconómico desarrollar sus propios programas informáticos para esas predicciones;

d)
que la Oficina de Radiocomunicaciones publica ediciones sucesivas del «Catálogo de programas para la gestión del espectro radioeléctrico»,

resuelve

1.
pedir al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones que invite a las organizaciones que actualmente poseen sus propios programas informáticos, datos numéricos de referencia y documentación conexa relativos a los métodos de predicción descritos en las Recomendaciones UIT‑R e Informes UIT‑R preparados por la Comisión de Estudio 3 de Radiocomunicaciones, que los ponga a disposición de la Oficina de Radiocomunicaciones por conducto de la Comisión de Estudio 3 de Radiocomunicaciones.

