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12 de marzo de 2003

	Ref:

Contacto

Tel:
Fax:
	DM-1011

Roger SMITH
+41 22 730 5311
+41 22 730 5785
	A los Estados Miembros de la UIT

	Correo-e:
	roger.smith@itu.int
	


	Asunto:
	Documentación relacionada con la CMR‑03


1
En la Circular Administrativa CA/119 de 4 de julio de 2002 firmada por el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones se proporcionaba información preliminar acerca de los preparativos de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (CMR‑03), entre los cuales figuraban las directrices referentes a la presentación de propuestas y algunas instrucciones para la distribución de documentos entre los Estados Miembros. Desde esa fecha, se ha hecho claro que el volumen previsto de documentación sobrepasará la capacidad de impresión de la cual dispondrá de la UIT antes y durante la Conferencia y que será imposible atender al volumen de esta documentación con el presupuesto disponible. En la circular mencionada se pide la comprensión de los Estados Miembros y que éstos contribuyan a resolver el problema. Asimismo, se proponen medidas para reducir el número de documentos producidos en papel para la CMR‑03, sin dejar por ello de mantener el apoyo práctico, fiable y necesario a las actuaciones de la Conferencia.

2
Las dificultades previstas y una serie de posibles soluciones se examinaron en la reciente reunión del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones (GAR) celebrada del 27 al 31 de enero de 2003. Las opiniones del GAR, así como las medidas contenidas en la Resolución 1141 del Consejo, se han tomado en consideración a la hora de adoptar las siguientes disposiciones. Hay que destacar que estas medidas vendrán acompañadas de un mayor número de facilidades para el trabajo electrónico, por ejemplo, acceso a computadoras y capacidad inalámbrica LAN en las salas de reunión.

3
Para garantizar el éxito de los procedimientos que deben adoptarse con respecto a la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones, mucho le agradeceríamos que procurase en la mayor medida posible contribuir a la aplicación de las siguientes medidas de economía.

4
Documentos preparatorios antes de la Conferencia

–
Todos los documentos de la Conferencia se enviarán a los Estados Miembros y organizaciones con categoría de observador en CD‑ROM en lugar de papel, y con arreglo a la práctica seguida anteriormente se proporcionará un máximo de cinco copias por administración y una por organización con categoría de observador. Se proporcionará, si así se solicita, un número limitado de copias en papel.

–
Se insta a las administraciones a considerar atentamente la preparación inicial de los documentos (de conformidad con las directrices adjuntas a la circular administrativa CA/119 de 4 de julio de 2002 http://www.itu.int/md/meetingdoc.asp?type=sitems&lang=e&parent=R00-CA-CIR-0119) con el fin de evitar la introducción de modificaciones innecesarias en los documentos.

–
Todas las propuestas que se presenten antes y durante la Conferencia se traducirán. Sin embargo, gran parte de los documentos que lleguen tarde no podrán traducirse en el plazo requerido. Por consiguiente, se insta a los Estados Miembros a presentar sus propuestas lo antes posible antes de iniciarse la Conferencia.

5
Documentos preparados durante la Conferencia 

–
Antes de la apertura de la Conferencia se proporcionará una copia en papel de todos los documentos al jefe de delegación de cada administración, así como una copia a cada Miembro de Sector.

–
Se proporcionará a cada participante durante el día de apertura de la Conferencia un CD‑ROM que contendrá todos los documentos de la Conferencia disponibles.

–
Se pide a los jefes de delegación que indiquen el número de copias en papel de los documentos que requieran y que designen a aquellos miembros de su delegación que deban recibir tales documentos. Lo ideal sería que no se entregasen más de cinco copias por delegación. Para ello, habrá que utilizar el formulario adjunto al presenta documento y devolverlo rellenado a la Unión lo antes posible.

–
Se entregará únicamente una copia en papel a cada organización con categoría de observador (incluidos los Miembros de Sector).

–
Todos los documentos quedarán disponibles electrónicamente en el cibercafé y en la LAN inalámbrica instalada en la zona de la Conferencia, tanto dentro como fuera de las salas de reunión. Se exhorta a los participantes a utilizar este servicio en la mayor medida posible.

–
Se proporcionará a cada jefe de delegación una copia en papel de las Actas Finales.

–
Se entregará a cada participante durante la clausura de la reunión un CD‑ROM que contendrá las Actas Finales y todos los documentos de la Conferencia.

6
Documentos finales preparados tras la clausura de la Conferencia

–
Los documentos que se publiquen con posterioridad al término de la Conferencia se incluirán en la web, pero no se enviarán por correo electrónico.

7
Calendario para el despacho de CD‑ROM

1)
1er. envío - principios de abril

2)
2º envío - principios de mayo

8
Pese a las dificultades que usted pueda experimentar al dar aplicación a las medidas mencionadas y a los posibles efectos que tales dificultades puedan acarrear para su participación eficaz en esta importante conferencia de la UIT, mucho le agradeceríamos que diera cumplimiento a estas disposiciones. Dentro de los límites presupuestarios la Secretaría de la UIT hará todo lo posible para ayudarle a desempeñarse con eficiencia. Para obtener información sobre cualquier problema que pueda plantearse a este respecto, sírvase dirigirse al Sr. Roger Smith de la Oficina de Radiocomunicaciones (Teléfono: +41 22 730 5311 o por correo‑e: roger.smith@itu.int).

Yoshio UTSUMI
Secretario General
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