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Asunto: Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (CMR‑2003)

De mi consideración:

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (CMR‑03) se celebrará a partir del 9 de junio de 2003 en el Centro Internacional de Congresos de Ginebra (CICG).

Para organizar eficazmente los preparativos de la Conferencia y comenzar lo antes posible el lunes, 9 de junio de 2003, se han tomado las disposiciones que figuran en el anexo.

Me permito señalar a su atención la reunión oficiosa de Jefes de Delegación prevista para el domingo 8 de junio de 2003 a las 15.30 horas (hora local), reunión que se celebrará en la Sala II del CICG. La finalidad de esta reunión es cambiar opiniones, para que el Secretario General pueda formular recomendaciones a la reunión oficial de Jefes de Delegación y, más particularmente, hacer un examen previo de las propuestas de estructura de la Conferencia y las relativas a la Mesa.

Aprovecho esta oportunidad para comunicarle la situación actual en lo que respecta a los documentos de la Conferencia. Hasta la fecha, se ha enviado por correo un juego de documentos de conferencia, incluidos en un CD‑ROM, a todos los Estados Miembros y organizaciones observadoras. La próxima serie de documentos publicados en el CD‑ROM, que se enviará a principios de mayo de 2003, será la última que se mande por correo. Se recuerda a los participantes que deben traer estos documentos consigo, ya que no se proporcionarán en formato impreso durante la Conferencia. A este respecto, le remito a la Carta Circular DM‑1011 de 10 de marzo de 2003, en la cual se describen las disposiciones relativas a los documentos facilitados al inicio, durante y al término de la CMR‑03.

También señalo a su atención las contribuciones, los pormenores administrativos y el material informativo divulgados en el sitio web del UIT‑R consagrado a la CMR‑03, que puede consultar en la dirección: http://www.itu.int/ITU‑R/conferences/wrc/wrc‑03/index.asp. En particular, encontrará un documento informativo de gran utilidad sobre los servicios de tecnologías de la información que se pondrán a disposición de los delegados, en el cual se indican las disposiciones relativas al acceso electrónico a los documentos de la CMR‑03 y la anterior Asamblea de Radiocomunicaciones (AR‑03). 

Si desea más información sobre la AR‑03, puede consultar asimismo la dirección http://www.itu.int/ITU‑R/conferences/ra/ra‑03/index/asp.

Los participantes podrán inscribirse para la CMR‑03 en el CICG durante la AR‑03 y el periodo intermedio entre dicha Asamblea y la Conferencia, es decir el sábado y el domingo. A dicho efecto, se han dispuesto las siguientes horas de apertura del CICG:

Domingo, 1 de junio – De las 10:00 a las 16:00 horas

Martes, 3 de junio a viernes, 6 de junio – De las 08:30 a las 17:30 horas

Sábado y domingo, 7-8 de junio – De las 09:00 a las 17:00 horas.

Mucho le agradeceré que tome debida nota de estas disposiciones y del calendario conexo, de manera que su delegación pueda participar plenamente en esta importante Conferencia.

Atentamente,

Yoshio UTSUMI
Secretario General

Anexo: 1

Anexo

Reunión oficiosa y programa del primer día

Domingo 8 de junio de 2003

15.30 horas

Reunión oficiosa de los Jefes de Delegación para intercambiar opiniones que faciliten al Secretario General la formulación de recomendaciones a la reunión oficial de Jefes de Delegación, de conformidad con la Regla 4 del Reglamento Interno y, en particular, para hacer un examen previo de las propuestas relativas a la estructura de la Conferencia y de la Mesa.

Lunes 9 de junio de 2003

09.30 horas

Reunión de Jefes de Delegación

10.30 horas

Ceremonia de apertura

11.45 horas

Primera Sesión Plenaria

14.30 horas*
Primera Sesión Plenaria (continuación)

17.45 horas

Primera Sesión de la Comisión de Dirección, entre cuyos miembros figuran el Presidente y los Vicepresidentes de la Conferencia y los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones.

* 	La primera reunión de las Comisiones 4 y 5 pueden celebrarse a partir de las 16.00 horas, después de la segunda sesión de la primera Plenaria.
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