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Entrevista al Sr. Harbi

CAMR‑79: 1979-2009 – «30 AÑOS Y SIGUE SIENDO IMPORTANTE»
1
El UIT-R celebra en unos días el aniversario de la CAMR-79. ¿Por qué celebrar esta Conferencia y no otras, como por ejemplo las CAMR-71, 74 ó 77? 

Después de 30 años, podemos afirmar que la CAMR-79 fue una Conferencia única en su género.

Cabe recordar que la iniciativa de convocar la CAMR-79 se tomó en la Conferencia de Plenipotenciarios de Torremolinos de 1973 (PP-73) que consideró que había llegado el momento de convocar una Conferencia general para armonizar las decisiones adoptadas en las CAMR celebradas desde 1959 en las que se habían introducido enmiendas y adiciones al Reglamento de Radiocomunicaciones (RR). La última CAMR en la que se había revisado el Reglamento de Radiocomunicaciones en su totalidad databa de 1959, y estuvo precedida por las Conferencias de Atlantic City de 1947, El Cairo de 1938, Madrid de 1932 y Washington de 1927, siendo en esta última donde se creó el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias. 

En la CAMR-59 se efectuó la atribución de frecuencias hasta 40 GHz. En 1963 y en 1971, se celebraron en Ginebra dos CAMR sobre telecomunicaciones espaciales en las que se amplió el límite de las atribuciones hasta 275 GHz. El fin del decenio de 1970 supuso el momento ideal para realizar una revisión general del Cuadro de atribución de bandas de frecuencias, armonizar los resultados de todas las CAMR convocadas desde 1959 y adaptar las disposiciones reglamentarias.

Las características de la CAMR-79 que la hacen diferente de otras CAMR son las siguientes:

•
La magnitud de su mandato destinado a modificar el Reglamento de Radiocomunicaciones y, sobre todo, el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias en su totalidad.
•
Una duración excepcional de 4 meses: la Conferencia comenzó el 24 de septiembre y terminó el 6 de diciembre.
•
El número de propuestas que había de examinar: ¡más de 13 000!

•
La documentación generada: ¡984 documentos blancos para la Conferencia y unos 300 DT y DL sólo para la Comisión 5!

•
Unas Actas Finales de alrededor de 1 000 páginas.
•
La adopción de 167 Resoluciones y Recomendaciones.

Para poder comprender lo que estaba en juego, hay que situarse en el contexto de 1979, que yo resumiría en 3 puntos:

1.1
Composición de Miembros de la UIT

En 1979 la UIT contaba con 154 Miembros, mientras que en la CAMR-59 no llegaban a 100, es decir hubo un aumento de más del 50%.

1.2
Situación política

A finales del decenio de 1970, el mundo estaba dividido en 3 grandes bloques: Occidente, Este (países socialistas) y Sur (países no alineados), una realidad política que la Conferencia no podía obviar al tomar sus decisiones. Por ejemplo: unos meses antes se había celebrado en La Habana la Cumbre de países no alineados en la que se formularon recomendaciones de acceso equitativo a los recursos del espectro de frecuencias en general y, en particular, a los recursos de espectro/órbita de los satélites geoestacionarios para los países en desarrollo.
1.3
Nuevo orden mundial de la información y la comunicación

La CAMR se programó en pleno debate mundial sobre el nuevo orden de la información y la comunicación, lo que influyó en el clima de la Conferencia.

Éstas son pues algunas razones que explican por qué la CAMR-79 se considera una Conferencia singular y en cierto modo única en la larga historia de la UIT. No cabe duda de que la CAMR-79 ha sido la última Conferencia de este tipo.
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¿Cuál fue su papel en la CAMR-79?
Tuve el privilegio de dirigir durante dos meses los trabajos de la Comisión 5, encargada de revisar el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias que contiene las atribuciones a los diferentes servicios de radiocomunicaciones entre 9 kHz y 275 GHz. La Comisión examinó unas 12 500 propuestas, es decir, el 85% de todas las propuestas presentadas a la Conferencia. La Comisión y sus 28 Grupos de Trabajo tuvieron que reunirse en 200 ocasiones, muchas de ellas por la noche, para llevar a buen término su mandato. Para realizar esta dificilísima tarea tuve la suerte de contar con una Secretaría de la IFRB muy eficaz, dirigida por el Sr. Sant. Dado el clima tenso predominante, para llevar a cabo el mandato que se me había confiado tuve que desempeñar una función de conciliador/mediador a tiempo completo, fuera de las reuniones oficiales, con el fin de alcanzar una solución de compromiso entre las posiciones divergentes. 

Ahora bien, hay un par de asuntos que lamento no haber podido resolver mejor:

•
La Comisión no pudo oponerse a la proliferación, a menudo sin razón, de notas a pie de página en el Cuadro de atribución de bandas de frecuencias (foot notes). Antes de la Conferencia había 336 notas en el RR y 487 al término de la misma, es decir, se registró un aumento del 45% aproximadamente. Habida cuenta de que las notas a pie de página son parte integrante del RR, resulta evidente la importancia de este asunto.
•
No se atribuyeron frecuencias en la banda de ondas decimétricas para la trasmisión de energía eléctrica mediante frecuencias radioeléctricas desde un vehículo espacial.

3
¿Cuáles fueron los principales logros de la CAMR-79 para que se considere tan importante? 

Los nuevos Miembros de la UIT procedentes de países en desarrollo, que habían comenzado a participar discretamente en las Conferencias de la UIT durante las décadas de 1960 y 1970, comprendieron el valor estratégico de los recursos de espectro/órbitas de los satélites geoestacionarios y, oponiéndose al principio de «asignación por orden de solicitud», solicitaron un porcentaje específico del Cuadro de atribución de bandas de frecuencias. Sus reivindicaciones fueron un tema central en los debates de la CAMR-79. No obstante, la Conferencia pudo llegar a un acuerdo entre los países desarrollados que se oponían a este método y el Tercer Mundo. Se adoptaron nuevos procedimientos que conferían ciertas prioridades a los países en desarrollo y se autorizó a la IFRB a aplicar los nuevos procedimientos reglamentarios. 

En la Conferencia asistió también a una confrontación entre dos escuelas de pensamiento totalmente diferentes, a saber:

•
Los defensores del principio de «utilización dinámica del espectro» según la cual las necesidades deben estar en consonancia con la demanda existente en el momento de su utilización, mediante técnicas muy avanzadas. Estos países, principalmente países desarrollados, consideraban que la «planificación» era a la vez un lujo y un desperdicio que menoscababa los adelantos técnicos y, por ende, todo futuro desarrollo, y que el Mundo no podía permitirse dicho lujo habida cuenta de la escasez y la naturaleza limitada de los recursos de espectro/órbitas.
•
Los partidarios del principio de «planificación a priori», principalmente países en desarrollo, según el cual para salvaguardar los derechos de todos los países es imprescindible la planificación, que consiste en establecer reglas para el acceso equitativo al espectro de frecuencias y a las órbitas de los satélites geoestacionarios.

La Conferencia también pudo llegar a un acuerdo a este respecto, y adoptó nuevos procedimientos reglamentarios y un programa sustantivo de conferencias para llevar a cabo la planificación, tales como la CAMR ORB-85 y 88 y la CAMR HFBC-84 y 87.
Cabe señalar que hoy en día el asunto dista mucho de estar resuelto y que el debate sigue abierto.
4
Dado el contexto especial en el que transcurrió la Conferencia, ¿recuerda algún acontecimiento particular que marcara la CAMR-79?

Creo que transcurridos 30 años y habida cuenta del contexto en que transcurrió la CAMR‑79, podemos afirmar que esta Conferencia ha sido la más politizada de la historia de la UIT. Por ejemplo, los países no alineados querían la presidencia de la Conferencia y habían propuesto para ello a la India. Los países desarrollados se opusieron y propusieron a Nueva Zelandia. Fueron necesarios 4 días de negociaciones para que los tres bloques se pusieran de acuerdo en el nombre del Presidente de la Conferencia (Argentina) y los Presidentes de las Comisiones más importantes. A cambio de la presidencia de la Conferencia, los países no alineados obtuvieron el puesto de Presidente de la Comisión 5 (Cuadro de frecuencias), lo que suscitó gran inquietud en ciertos países occidentales y, en particular, en la Delegación de Estados Unidos. Inaugurada oficialmente el lunes 24 de septiembre, la Conferencia comenzó realmente a trabajar el viernes 28 de septiembre.

Otro incidente que marcó la Conferencia fue el conflicto entre la Delegación del Reino Unido y el Presidente (India) de un importante Grupo de Trabajo (5D) de la Comisión 5, encargado de revisar la parte más sensible del Cuadro de atribución de bandas de frecuencias entre 960 MHz y 40 GHz. Una reunión del Grupo de Trabajo 5D prevista para las 19.00 horas en la Sala II del CICG, ocupada por unos 500 delegados, se encontró sin Presidente. A las 19.10 horas, vinieron a informarme de que el Presidente de dicho Grupo de Trabajo había desaparecido. Tuve que tratar de encontrar urgentemente una solución, en particular llamé a los hoteles donde se alojaban los Jefes de Delegación más influyentes, como por ejemplo el Sr. A. Badalov, Viceministro de la Unión Soviética y al Embajador G.O. Robinson de Estados Unidos, al Secretario General de la UIT, así como a los Jefes de Delegación de la India y del Reino Unido. Pasamos toda la velada discutiendo para encontrar una solución honorable y convencer al Presidente (India) del Grupo de Trabajo de que retomara sus funciones.
5
¿Cuáles fueron los principales logros de la CAMR-79 que el mundo aún aprovecha hoy en día?

La lista es larga y el Director de la BR, en su preámbulo, ya ha mencionado algunos. No obstante, cabe señalar que la estructura del Cuadro de atribución de bandas de frecuencias (Artículo 8 en la CAMR-79, actualmente el Artículo 5 del RR) es fruto de la CAMR-79. En esta Conferencia también se tomaron las decisiones siguientes:

•
La definición de términos fundamentales, tales como:

–
atribución (de una banda de frecuencias);
–
adjudicación (de una frecuencia o un canal de frecuencias radioeléctricas); y 

–
asignación (de una frecuencia o un canal de frecuencias radioeléctricas).
•
La normalización de las notas a pie de página del Cuadro de atribución de bandas de frecuencias.
•
La creación de un nuevo Artículo N33A relativo al servicio de radioastronomía.
•
El reconocimiento del derecho de todos los países al acceso equitativo a los recursos de espectro de frecuencias/órbitas de los satélites geoestacionarios.
•
Las instrucciones que se dieron a la IFRB de que la inscripción en el MIFR de las asignaciones de frecuencias a los servicios de radiocomunicaciones espaciales y la utilización de dichas asignaciones no confiere una prioridad permanente a un determinado país o grupo de países (Resolución 2).
•
La reatribución a otros servicios de cierto número de bandas de frecuencias entre 4 000 y 27 500 kHz que estaban atribuidas a título exclusivo al servicio fijo, con un periodo de transición/transferencia de 10 años para las bandas por debajo de 10 MHz y de 15 años para las bandas por encima de 10 MHz. Esta decisión en apariencia insignificante, causó que la IFRB tuviera que poner en marcha procedimientos muy complejos y le generó una sobrecarga de trabajo que la CAMR-79 había subestimado.
•
Las primeras atribuciones a los servicios terrenales en la banda 40-275 GHz.
•
La recomendación de utilizar técnicas informáticas para la gestión del espectro de frecuencias.

Observación

Quisiera añadir una observación: no hay que olvidar el papel decisivo que desempeñó el personal de la UIT y, en particular, la Secretaría de la IFRB. Sin sus conocimientos, su disponibilidad y constante dedicación, la CAMR no habría podido lograr sus objetivos.
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