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	ПОЛНОМОЧНАЯ
КОНФЕРЕНЦИЯ (ПК-02)
	
	Addendum 15 к Документу 5-R
28 августа 2002 года

Оригинал: английский

	МАРРАКЕШ, 23 СЕНТЯБРЯ – 18 ОКТЯБРЯ 2002 ГОДА
	



Пленарное заседание

Записка Генерального секретаря

КАНДИДАТУРА НА ПОСТ ЧЛЕНА РАДИОРЕГЛАМЕНТАРНОГО КОМИТЕТА

В дополнение к информации, содержащейся в Документе 3, имею честь представить Конференции, в приложении, следующую кандидатуру на пост члена Радиорегламентарного комитета:

г-н Дабби Дуглас МУТЕША (Республика Замбия)


Иошио УТСУМИ

Генеральный секретарь

Приложение: 1

	Всю корреспонденцию следует адресовать Постоянному секретарю
	
	
	Для ответа внесите номер

№


	Телефон: ЛУСАКА 
251444/251740



251749/251750
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	MCT/6/6/29B
	

	Телеграммы: TRANSWORKS RIDGEWAY
	
	
	

	
	РЕСПУБЛИКА ЗАМБИЯ
	
	


МИНИСТЕРСТВО СВЯЗИ И ТРАНСПОРТА

П/я 50065

ЛУСАКА

26 августа 2002 года
Получено 
3 сентября 2002 года

Генеральному секретарю
Международного союза электросвязи – МСЭ
ЖЕНЕВА
ШВЕЙЦАРИЯ
КАНДИДАТУРА ОТ ЗАМБИИ НА ПОСТ ЧЛЕНА РАДИОРЕГЛАМЕНТАРНОГО КОМИТЕТА

Уважаемый г-н Генеральный секретарь,

Имею честь от имени Замбии уведомить Вас, что правительство Республики Замбия приняло решение представить кандидатуру г-на Дабби Дугласа Мутеши для избрания на пост члена Радиорегламентарного комитета Международного союза электросвязи на выборах, которые состоятся в ходе Полномочной конференции МСЭ в период с 23 сентября по 18 октября 2002 года в Марракеше, Марокко.

Curriculum Vitae г-на Мутеши для сведения прилагается.

Правительство Республики Замбия придает огромное значение деятельности Международного союза электросвязи, и для нас будет большой честью, если наше предложение будет принято во внимание.

Искренне Ваш,

Д. Х. Мулемва
Исполняющий обязанности Постоянного секретаря
МИНИСТЕРСТВО СВЯЗИ И ТРАНСПОРТА 

ДАББИ ДУГЛАС МУТЕША, БАКАЛАВР И МАГИСТР НАУК, 
ЧЛЕН ТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ЗАМБИИ
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КАНДИДАТ ОТ ЗАМБИИ НА ПОСТ ЧЛЕНА РАДИОРЕГЛАМЕНТАРНОГО КОМИТЕТА МСЭ

CURRICULUM VITAE
Г-н Дабби Дуглас Мутеша родился 28 декабря 1960 года в Луаншие, Замбия. С сентября 1979 года по август 1984 года обучался в Университете Замбии в Лусаке, Замбия, где получил степень бакалавра технических наук по электронике и электросвязи. Затем получил степень магистра наук по электросвязи, компьютерной технологии и управлению в колледже Мэрилендского университета, Соединенные Штаты Америки, где учился с сентября 1993 года по декабрь 1995 года, одновременно работая в Международной организации по спутниковой электросвязи (ИНТЕЛСАТ) в Вашингтоне, О.К., США.

В настоящее время г-н Мутеша является исполнительным директором компании Zambia Telecommunications (Zamtel), ведущей компании электросвязи в стране. Zamtel является национальным оператором электросвязи, поставщиком услуг сетей связи на всей территории Замбии, включая отдаленные (сельские) районы.

С августа 1984 года по март 1986 года работал в компании "Электростанция северного берега Карибы" в Сиавонге, Замбия, в качестве инженера-стажера по связи и прошел подготовку в области монтажа, эксплуатации и технического обслуживания систем связи на электростанции Сиавонга. 

С марта 1986 года по сентябрь 1990 года работал в компании Ericsson (Замбия), в Лусаке и Ндоле, в качестве инженера электросвязи, отвечающего за монтаж, испытания, интегрирование, ввод в действие, эксплуатацию и техническое обслуживание систем связи компании Ericsson в Замбии. В дальнейшем, когда компания стала именоваться Horizon (представитель Ericsson в Замбии), был направлен той же компанией в Северный регион в качестве регионального управляющего по техническим вопросам, ответственного за техническое управление в Северном регионе в отношении частных АТС, систем "интерком", факсимильной связи, радиосвязи, охранных и компьютерных систем. 

С октября 1990 года по настоящее время работает в системе национального оператора электросвязи: Корпорации почт и электросвязи (Замбия)/компании Zambia Telecommunications (Zamtel), Ндола. Его первым назначением была должность старшего инженера отдела внутреннего развития, ответственного за вопросы управления проектами в области коммутации на государственном и частном уровнях, радиосистем и систем передачи, а также установки и регулировки оборудования. Затем был назначен на должность главного инженера отдела внутреннего развития и возглавил отдел реализации проектов в области электросвязи компании Zamtel на всей территории Замбии.

Позднее г-н Мутеша был переведен в другой отдел – планирования радиосвязи и передачи – по-прежнему в должности главного инженера. Работая в этом отделе, руководил в масштабах всей страны системами и сетями радиосвязи и передачи компании Zamtel, которые соединяют национальные и международные телефонные сети общего пользования (ТСОП). Возглавлял группы планирования и управления проектами, осуществлявшие подготовку и оценку конкурсных документов по таким направлениям, как системы цифрового микроволнового радио (ДМР), волоконная оптика, беспроводной абонентский доступ (БАД), глобальная спутниковая подвижная персональная связь (ГСППС), подвижная сотовая связь, развитая система подвижной телефонной связи (AMPS) и глобальная система подвижной (GSM) связи, VSAT, системы передачи для внутренних и международных спутниковых и наземных станций. Этот отдел осуществлял взаимодействие по вопросам электросвязи с такими организациями, как МСЭ, ИНТЕЛСАТ, ИНМАРСАТ, РАСКОМ, Управление связи Замбии и операторы ГСППС.

C июля 1992 года по декабрь 1995 года г-н Мутеша был прикомандирован к Международной организации спутниковой связи (ИНТЕЛСАТ) (поскольку Zamtel является участником договора ИНТЕЛСАТ) в Вашингтоне, США, в качестве:

· специалиста-инженера отдела ИНТЕЛСАТ средств телеметрии, отслеживания, контроля и классификации (TTCM&R) и систем связи, который занимается радиочастотами наземных станций, интеграцией и реализацией для проектов по инженерному обеспечению наземных сетей TTCM&R ИНТЕЛСАТ, технологией обработки сигналов;

· специалиста-инженера по содействию клиентам отдела ИНТЕЛСАТ, ответственного за обслуживание инфраструктуры и клиентов, в том числе по управлению информационными системами. Занимался управлением и обслуживанием настольных компьютерных систем ИНТЕЛСАТ (аппаратное и программное обеспечение), а также управлением локальными вычислительными и территориально-распределенными сетями (ЛВС и ТРС) ИНТЕЛСАТ.

Имея опыт работы в вышеуказанных областях, в марте 1989 года г-н Мутеша прошел специализированную подготовку по частным системам цифровой связи в отделе монтажа, эксплуатации и технического обслуживания оборудования в компании Fatme Ericsson в Риме, Италия. С января по февраль 1990 года проходил стажировку в отделе монтажа, эксплуатации и технического обслуживания оборудования компании Ericsson-Stockhokm в Швеции, где прослушал курс "Частные и государственные системы цифровой связи". С октября по декабрь 1991 года стажировался в компании "Korea Telecommunications" в Тэджоне, Южная Корея, где углубленно изучал государственные системы цифровой связи в отделе монтажа, эксплуатации и технического обслуживания оборудования. С июля 1992 года по декабрь 1995 года повышал свою квалификацию в Вашингтоне, О.К. и Мэриленде, США, на "связанных с работой курсах" по таким темам, как "Отрасль электросвязи (структура и среда)", "Разработка и реализация стратегии", "Правовые, регламентарные и управленческие вопросы в электросвязи", "Исследовательские методы в бизнесе", "Управление распределением времени", "Социальное поведение и успешная работа в коллективе", "Спутниковые системы передачи данных", "Компьютерные сетевые системы", "Приобретение программного обеспечения", "Операционные системы аппаратного и программного обеспечения", "Управление бизнесом на международном уровне" и "Экономика в области технологии".

Владеет навыками работы на компьютере в ряде операционных систем и приложений, таких как Microsoft Windows и Office, Schedule, Access, Freelance, Lotus, Aldus, Persuasion, несколько версий PageMaker, (SPSS), Statistics Software, Ecco Professional, 1-2-3,7, QuattroPro, Visio, HarvardGraphics, FoxPro, DbaseIV и т. д.

член Технического института Замбии. 

Г-н Мутеша является превосходным оратором, и в 1994 году в США организацией Toastmaster International ему было присвоено звание Профессиональный оратор. Он был аккредитован правительством Республики Замбия) для участия в ВКР-97 в Женеве, Швейцария (ноябрь 1997 года) и ВКР-2000 в Стамбуле, Турция (май 2000 года). На Международной конференции по беспроводной связи в Африке, состоявшейся в 1998 году в Сэндтоне, Йоханнесбург, ЮАР, г-н Мутеша выступил с докладом на тему "Развитие беспроводного абонентского доступа (БАД) в Африке". В 1999 году был назначен членом Национального комитета Замбии по дистанционному (спутниковому) зондированию. C 2001 года до назначения исполнительным директором Zamtel являлся руководителем регионального проекта САДК по информации и инфраструктуре (SRII) от Zamtel, Замбия. Был председателем переговорной группы КОМЕСА на COMTEL 2000 года в Замбии. В настоящее время является председателем Совета директоров инвестиционной компании COMTEL (КОМЕСА).

Женат, имеет шестерых детей.

Областями профессиональных интересов г-на Дабби Дугласа Мутеши являются модернизация деловых процессов, общее повышение качества и управление, проектирование и анализ систем, тестирование, интеграция и ввод в действие систем электросвязи и компьютерных систем.

Он намерен эффективно содействовать совершенствованию и развитию сети глобальной электросвязи и использовать все свои общие и специальные знания и богатый опыт для работы в Радиорегламентарном комитете (РРК) МСЭ. 

________
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