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أولاً-
الأعمال التحضيرية على الصعيد المحلي

.1
ستكون المساهمات التي تقدم على الصعيد المحلي من مختلف القطاعات والأنشطة المتنوعة موضع ترحيب في العملية التحضيرية وفي القمة ذاتها، بما في ذلك تلك المقدمة من القطاع الحكومي ومن القطاع الخاص ومن المجتمع المدني بكل أبعاده الكثيرة. وسيتم استعراض المساهمات المقدمة من مبادرات محلية إلى الأمانة التنفيذية في نسق إلكتروني وذلك من أجل وضعها في موقع ملائم على الويب في إطار مجموعة مواقع الويب الخاصة بالقمة (باللغة التي تقدم بها).

2.
ستنطوي عملية القمة على عدد جم من الاجتماعات المتوازية التي تتيح فرصاً كثيرة للمشاركة في اجتماعات اللجنة التحضيرية وفي القمة ذاتها. وستكون المساهمات المقدمة على الصعيد المحلي لهذه الاجتماعات بالغة  الأهمية.

ثانياً-
الأعمال التحضيرية على الصعيد الوطني

3.
تجري في الوقت الحالي الأعمال التحضيرية للقمة التي تقوم بها الحكومات الوطنية وقد دعيت الحكومات إلى إعداد المساهمات في توقيت حسن لكي تنظر فيها اللجان التحضيرية والقمة ذاتها وإلى تحديد نقاط الاتصال الوطنية مع القمة العالمية لمجتمع المعلومات.  وسيتم العمل على جعل ما قامت به الحكومات الوطنية من أعمال تحضيرية ومساهمات متاحاً لعملية القمة بواسطة العديد من الوسائل بما في ذلك إتاحتها من خلال مشاركتها في المؤتمرات الإقليمية والاجتماعات المواضيعية.

.4
ينبغي للأعمال التحضيرية للقمة العالمية على الصعيد الوطني أن تشمل استعمال موقع القمة العالمية على شبكة الويب الذي تتعهده الأمانة التنفيذية بحيث يعكس مختلف الجهود الوطنية. ويمكن توجيه المساهمات التي تبلغ عن الأنشطة المضطلع بها على الصعيد الوطني إلى الأمانة التنفيذية. وسيتم استعراض المساهمات المقدمة إلى الأمانة التنفيذية على الصعيد الوطني من أجل وضعها في موقع مناسب على شبكة الويب ضمن مجموعة مواقع القمة (باللغة التي تقدم بها). ويقصد بهذا الدور المنوط بالموقع الخاص بالقمة العالمية على شبكة الويب أن يساعد جميع البلدان على تعزيز ما تقوم به من جهود لاستحداث مجتمع معلومات كامل.  

ثالثاً-
الأعمال التحضيرية الإقليمية

5.
ستجري الأعمال التحضيرية الإقليمية للقمة العالمية لمجتمع المعلومات في عامي 2002 و2003. وستشمل هذه الأعمال التحضيرية كلا من المؤتمرات الإقليمية والاجتماعات المواضيعية واجتماعات الخبراء المستهدف بها المساعدة على تقييم التحديات التي تواجه مجتمع المعلومات من منظور إقليمي مع الأخذ في الاعتبار الاختلافات فيما بين أقاليم العالم وكذلك الأهداف المشتركة فيما بينها. وستضطلع الحكومات الوطنية، بالتنسيق مع اللجان الإقليمية للأمم المتحدة، بدور رائد في تنظيم المؤتمرات الإقليمية والاجتماعات المواضيعية.

6.
ويهدف ناتج الأعمال التحضيرية الإقليمية، في إطار العملية التحضيرية الشاملة، إلى فحص المساهمات الإقليمية المقدمة لقمة المعلومات وتحديد أولوية النظر فيها. كما أن من المستهدف أن تساعد المؤتمرات الإقليمية على تحديد مبادرات هامة جديدة، وقضايا السياسات الرئيسية، والأولويات، وما يلزم من أعمال المتابعة في المنظور الإقليمي.

7.
وينبغي أن تشمل المؤتمرات الإقليمية مشاركين من جميع أصحاب المصلحة الرئيسيين.

8.
المؤتمر الإقليمي الإفريقي: أعلنت حكومة مالي قبل انعقاد الاجتماع الأول للجنة التحضيرية عن مؤتمر إقليمي إفريقي عقد في باماكو بمالي في الفترة 30-28 مايو 2002 وستقدم تقريراً عنه إلى الاجتماع الأول للجنة التحضيرية.

9.
المؤتمر الإقليمي لأوروبا: ستستضيف رومانيا مؤتمراً إقليمياً لأوروبا في الفترة 9-7 نوفمبر 2002. وحيث إنه سيكون أول مؤتمر إقليمي يتبع الاجتماع الأول للجنة التحضيرية، فمن المتوقع أن ينجز في هذا المؤتمر ما قد يعرض على القمة العالمية من أعمال هامة تتعلق بالقضايا الموضوعية.

10.
مؤتمرات إقليمية أخرى: أعربت اليابان عن اهتمامها باستضافة المؤتمر الإقليمي لآسيا والمحيط الهادئ، وأعربت بلدان عديدة عن اهتمامها باستضافة مؤتمر أمريكا اللاتينية ومنطقة الكاريبي. ومن المتوقع أن يعقد هذان المؤتمران في الإطار الزمني الممتد من نوفمبر 2002 إلى مارس 2003.

11.
وبغية العمل على المساعدة في عملية تنظيم المؤتمرات الإقليمية، فقد تم توزيع وثيقة بعنوان "خطوط توجيهية بشأن الإعداد للمؤتمرات الإقليمية" على البلدان المضيفة المحتملة.

12.
ويمكن للدول ووكالات الأمم المتحدة وأصحاب المصلحة الرئيسيين الآخرين أن تنظم اجتماعات مواضيعية واجتماعات إقليمية أخرى وثيقة الصلة، وستكون التقارير الخاصة بهذه الاجتماعات بمثابة مدخلات أيضاً إلى عملية الإعداد للقمة. فمثلاً، خطة العمل الموضوعة في الاجتماع المواضيعي بشأن الحكومة الإلكترونية من أجل التنمية (www.palermoconference2002.org) الذي استضافته الحكومة الإيطالية وقسم المشاريع الخاصة بالأمم المتحدة في أبريل 2002، ستوفر مدخلات هامة للقمة العالمية لمجتمع المعلومات وللعديد من الهيئات الدولية المهتمة بتنمية المعلومات.

رابعاً-
الأعمال التحضيرية على الصعيد الدولي وعملية القمة

13.
اعتمد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2002 الذي نظمه الاتحاد الدولي للاتصالات قراراً بشأن دور قطاع تنمية الاتصالات في تحضير القمة العالمية وفي تنفيذ قراراتها. وسيشترك قطاع التنمية في الاتحاد في وضع خطة العمل وفي إنشاء الصلات وأواصر التآزر بين استراتيجيات التنمية والقمة العالمية لمجتمع المعلومات.

14.
سيوفر مؤتمر المندوبين المفوضين للاتحاد الدولي للاتصالات لعام 2002 مدخلاً للاجتماع الثاني للجنة التحضيرية من شأنه أن يساهم في وضع إعلان المبادئ وخطة العمل الصادرين عن القمة.

15.
يتحمل فريق المهام المعني بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات التابع للأمم المتحدة بالقيام بدور هام في العملية التحضيرية للقمة في ضوء مهامها المحددة في إعلان الأمم المتحدة بشأن الألفية بأن تساعد على "كفالة أن تكون فوائد التكنولوجيات الجديدة، وبخاصة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (...)، متاحة للجميع". وقد أنشئ فريق المهام على أساس يستند إلى تعدد أصحاب المصالح وبإمكانه أن يضفي منظوراً فريداً على هذه القضايا في القمة. ويمكن أن تكون النتائج المستخلصة من تقاريره وتحليلاته هامة للنجاح الشامل للعملية التحضيرية، ولنجاح القمة ذاتها. وعلاوة على ذلك، يمكن للشبكات الإقليمية التي أنشأها فريق المهام أن يقوم أيضاً بدور في استحداث منظورات إقليمية بشأن محتوى القمة وناتجها.

16.
حدد برنامج الأمم المتحدة الإنمائي عدداً من المشاريع التي يمكن أن تدعم القمة العالمية من الناحية الاستراتيجية، بما في ذلك مبادرة الشبكة العالمية للتأهب والموارد والتي تعتبر بمثابة شراكة بين البرنامج ومؤسسة الأمم المتحدة الخيرية وشركة آي.بي.إم (IBM) ومؤسسة ماركيل الخيرية، والمنتدى الاقتصادي العالمي ومركز التنمية الدولية بجامعة هارفارد.

17.
تعلق منظمة اليونسكو أهمية كبيرة على الإعداد للقمة العالمية لمجتمع المعلومات، حيث إن القمة لها صلة وثيقة مباشرة برسالة المنظمة وبمجالات نشاطها الرئيسية. إن التربية والعلوم والثقافة والاتصال تعتبر مكونات أساسية لمجتمع المعلومات، حيث أصبح إنتاج المعلومات والمعارف ومعالجتها وتوصيلها واستعمالها من خلال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات العامل الرئيسي في النمو الاقتصادي والتنمية الاجتماعية. وقد قامت اليونسكو على مدار سنوات كثيرة بتنفيذ نطاق عريض من الأنشطة المتصلة بتأثير واستعمال تكنولوجيات المعلومات والاتصالات في جميع ميادين اختصاصها، غير أن القمة تتيح فرصة لتنسيق هذه الأنشطة في إطار رؤية استراتيجية شاملة. وستقوم الوثيقة المعنونة "التوجهات الاستراتيجية لليونسكو من أجل القمة العالمية لمجتمع المعلومات" التي ستصدر في يونيو 2002 باستظهار هذه الرؤية الاستراتيجية. وتتمثل المجالات الخمسة التي حددت لهذا الغرض في:

· الاتفاق على المبادئ المشتركة لبناء مجتمعات المعرفة؛
· تعزيز فرص التعلم من خلال النفاذ إلى محتويات متباينة وإلى أنظمة متباينة لتوصيل المعارف؛
· تدعيم قدرات البحث العلمي، وتقاسم المعلومات، ووسائط الإعلام برسالة خدمة عمومية ومبادلات ثقافية؛
· الترويج لاستعمال تكنولوجيات المعلومات والاتصالات من أجل بناء القدرات، والتسلح بالإمكانات، وأنظمة الإدارة العليا، والمشاركة الاجتماعية؛
· تسليح النساء والشباب بالإمكانات.
كما ستساهم منظمة اليونسكو في التحضير للقمة ونتائجها، أي إعلان المبادئ وخطة العمل، عبر القيام بمدى واسع من الأنشطة التحضيرية. وستضم المجموعة الأولى من الأنشطة مشاركة الدول الأعضاء في اليونسكو، من خلال هيئاتها الحكومية الدولية، والمجلس التنفيذي والمجلس الدولي الحكومي لبرنامج المعلومات للجميع، علاوة على الاجتماعات المواضيعية التي ستنظمها اللجان الوطنية لليونسكو. وقد تم التشاور مع المجتمعات المهنية والمجتمع المدني، وهي المجموعة الثانية، في النصف الأول من عام 2002 وستحول نتائج هذه المشاورات إلى الاجتماع الأول للجنة التحضيرية. وتتكون المجموعة الثالثة من الدراسات وأعمال البحث، بما في ذلك الدراسة الإحصائية، والتي ستستخدم كمادة أساسية للمناقشة وصنع القرارات. وفي داخل الأمانة نفسها، يشارك عدد كبير من الوحدات في العملية، داخل المقر الرئيسي وفي الميدان على حد سواء. ويعمل فريق مهام داخلي معني بمجتمع المعلومات على النهوض بالأعمال التحضيرية للقمة داخل منظمة اليونسكو بأجمعها وبتنسيق هذه الأعمال.

18.
منظمة الأونكتاد مسؤولة أمام المجلس الاقتصادي والاجتماعي للأمم المتحدة والجمعية العامة للأمم المتحدة عن تقديم المشورة بشأن العلم والتكنولوجيا. ولكي تساهم منظمة الأونكتاد في عملية القمة، تعقد سلسلة من اجتماعات الخبراء تختم في عام 2003 بشأن تنمية التكنولوجيا وبناء القدرات الخاصة بإمكانات المنافسة في المجتمع الرقمي. ويمكن الاستفادة من نتائج اجتماعات الخبراء والورقات الأساسية كمدخل موضوعي قيّم في القمة العالمية لمجتمع المعلومات.

19.
تبرز منظمة الأمم المتحدة للأغذية والزراعة والدول الأعضاء فيها البالغ عددها 180 دولة، المعلومات بوصفها مجال أولوية في محاربة الجوع وتحقيق الأمن الغذائي. ونتيجة لذلك، عملت المنظمة على إنشاء "المركز العالمي للمعلومات الزراعية" من أجل إدارة المعلومات الزراعية ونشرها. وبالإضافة إلى ذلك، تعقد المنظمة حالياً مشاورات بشأن إدارة المعلومات الزراعية واستعمال تكنولوجيات المعلومات والاتصالات في الإطار الزمني 2002-2000. وتنوي المنظمة أن تقيم معرضاً صغيراً في القمة من أجل تقاسم خبراتها المؤسسية بشأن إدارة المعلومات الزراعية وتوزيعها.

20.
تتولى منظمة الصحة العالمية قيادة الشبكة الصحية الدولية (www.healthinternetwork.net) التي تجمع ما بين الوكالات الدولية والقطاع الخاص والمؤسسات الخيرية والمنظمات غير الحكومية والشركاء القطريين لتسهيل تدفق المعلومات الصحية بشكل غير مقيد وميسر من أجل تحسين الصحة العامة من خلال استعمال الإنترنت. وتتمثل العناصر الجوهرية للمشروع في المحتوى، وقدرة التوصيل بالإنترنت، وبناء القدرات. وتخطط المنظمة لتقديم دورة أثناء القمة العالمية لمجتمع المعلومات تتفحص الاستثارة والأمل والتحديات العملية المتصلة باستعمال تكنولوجيات المعلومات والاتصالات في التنمية الصحية على الصعد المحلي والوطني والدولي.

21.
ستتعاون منظمة التنمية والتعاون في الميدان الاقتصادي مع منتدى التعاون الاقتصادي لآسيا والمحيط الهادئ في منطقة آسيا والمحيط الهادئ، على عقد منتدى مواضيعي عن "أطر السياسات للاقتصاد الرقمي" في يناير 2003. وستتمثل الأهداف الرئيسية للمنتدى في تقدير آثار السياسات الناتجة عن نمو مجتمع المعلومات في العقد المقبل، وتشجيع توافق الآراء عن الاستراتيجيات الخاصة بتنمية الاقتصاد الرقمي وتقاسم فوائد الاقتصاد الرقمي العالمي. وسيتم تحويل نتائج المنتدى إلى القمة العالمية لمجتمع المعلومات. كما تتعهد المنظمة بصفحة مواضيعية على شبكة الويب عن تكنولوجيات المعلومات والاتصالات مع وصلات إلى صفحات على الويب عن شتى موضوعات مجتمع المعلومات.

22.
تفاوض مجلس أوروبا حول وضع اتفاقية عن الجريمة السيبرانية التي تحمل في الوقت الحالي توقيع أكثر من 30 دولة. وتمثل الاتفاقية مجالاً رئيسياً جديداً للاتفاقات الدولية التي قد تشكل جزءاً من خلفية المناقشات في القمة العالمية لمجتمع المعلومات.

23.
تضطلع المفوضية الأوروبية من خلال مجتمع معلوماتها الرقمي، بمدى واسع من الأنشطة عن شتى جوانب مجتمع المعلومات في الاتحاد الأوروبي. ويبرز موقع مجتمع المعلومات الرقمي على شبكة الويب التطورات التي تقع في السياقين الأوروبي والعالمي على حد سواء. ويعتبر الاتحاد الأوروبي إحدى الجهات الداعمة النشطة للمؤتمر الإقليمي لأوروبا.

24.
يستضيف البنك الدولي العديد من المبادرات المتعلقة بمجتمع المعلومات وبإدارة المعرفة والتي ينبغي أن تساهم في المناقشات التي ستجري في القمة العالمية لمجتمع المعلومات. ويعتبر برنامج المعلومات من أجل التنمية برنامجاً عالمياً للمنح يديره البنك الدولي من أجل تشجيع المشروعات الابتكارية بشأن استعمال تكنولوجيات المعلومات والاتصالات من أجل التنمية الاقتصادية والاجتماعية، مع التركيز بوجه خاص على حاجات الفقراء في البلدان النامية. ويعتبر "المدخل البوابي للتنمية" جزءاً من الجهود التي تقوم بها مجموعة البنك الدولي لتسخير تكنولوجيات المعلومات والاتصالات للتنمية والحد من الفقر. وقد عهد مؤخراً إلى "مؤسسة بوابة التنمية" بتولي أمر المدخل.

25.
ركز قادة بلدان مجموعة البلدان الثمانية اهتمامهم على تأثير تكنولوجيات المعلومات والمخاطر المتنامية للفجوة الرقمية العالمية. وقد تم إنشاء فريق المهام المعني بالفرص الرقمية في أعقاب إصدار ميثاق أوكيناوا بشأن مجتمع المعلومات العالمي. ويتكون الفريق من أعضاء من القطاعين العام والخاص ومن القطاع غير المستهدف للربح ويضم مشاركين من البلدان المتقدمة والنامية. وقد صدر تقريره النهائي المعنون " الفرص الرقمية للجميع: مواجهة التحديات" في شهر مايو 2001 ويضم اقتراحاً بشأن خطة عمل جنوا. وقد أيدت مجموعة البلدان الثمانية خطة عمل جنوا في القمة التي عقدتها في شهر يوليو 2001. وستنظر قمة المجموعة التي تعقد عام 2002 في كاناناسكيس بكندا في كيفية مواصلة تنمية أهداف مبادرة فريق المهام المعني بالفرص الرقمية.
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