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	CUMBRE MUNDIAL SOBRE LA SOCIEDAD DE LA INFORMACIÓN 
PRIMERA FASE, GINEBRA, 10‑12 DE DICIEMBRE DE 2003


1
Apertura de la Cumbre 

La Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información (CMSI) se reunirá en el Centro de Exposiciones GINEBRA‑PALEXPO, en Ginebra el miércoles 10 de diciembre de 2003.

2
Elección del Presidente de la Cumbre y del Presidente de la Sesión de Organización

En el Artículo 7 del proyecto de Reglamento Interno de la CMSI (véase el Documento WSIS‑03/GENEVA/DOC/2), se estipula que la Cumbre elegirá un Presidente de entre los representantes de los Estados participantes. 

De conformidad con el Artículo 7 del proyecto de Reglamento Interno de la CMSI (véase el Documento WSIS‑03/GENEVA/DOC/2), la Cumbre también podrá elegir a los titulares de los cargos que considere necesarios para el desempeño de sus funciones. Se propone elegir por separado al Presidente de la Sesión de Organización.

3
Adopción del Reglamento Interno 

La tercera reunión de la PrepCom adoptó, el 22 de septiembre de 2003, el proyecto de Reglamento Interno de la CMSI (WSIS‑03/GENEVA/DOC/2).

4
Adopción del orden del día

La tercera reunión de la PrepCom adoptó, el 26 de septiembre de 2003, el proyecto de orden del día para la fase de Ginebra de la CMSI (WSIS‑03/GENEVA/DOC/1).

5
Elección de los cargos de la Cumbre

En virtud del Artículo 7 del proyecto de Reglamento Interno de la CMSI (WSIS‑03/GENEVA/DOC/2), la Cumbre elegirá, además de un Presidente, 15 Vicepresidentes, de los cuales uno actuará como Relator, así como dos Vicepresidentes ex‑oficio propuestos por los países anfitriones de la Cumbre. Estos cargos se elegirán de manera que se garantice la 

representatividad de la Oficina. La Cumbre también podrá elegir a los titulares de los cargos que considere necesarios para el desempeño de sus funciones.

6
Organización de los trabajos

En la tercera reunión de la PrepCom, el 26 de septiembre de 2003, el Comité Preparatorio adoptó la propuesta de organización para la fase de Ginebra de la CMSI (WSIS‑03/GENEVA/DOC/3). De conformidad con estas decisiones, se propone que la Cumbre conste de una reunión de organización, cinco Sesiones Plenarias y tres mesas redondas interactivas de alto nivel. En la reunión de organización, prevista para el miércoles 10 de diciembre por la mañana se tratarán los puntos 1 a 7a y 8 del orden del día.

Se propone que a la reunión de organización siga, por la tarde del miércoles 10 de diciembre, la Ceremonia de Apertura de la Cumbre, con la toma de posesión del Presidente de la Cumbre. A la Ceremonia de Apertura seguirá inmediatamente la primera Sesión Plenaria (punto 9 del orden del día: Debate general). Para el jueves 11 de diciembre por la mañana y por la tarde se proponen la segunda y tercera Sesiones Plenarias, donde se continuarán exponiendo declaraciones con arreglo al punto 9 del orden del día. En la tercera Sesión Plenaria se tratará también el punto 7b del orden del día, Informe de la Comisión de Credenciales. La cuarta y quinta Sesiones Plenarias se celebrarán el viernes 12 de diciembre por la mañana y por la tarde. Además de las últimas declaraciones dentro del punto 9 del orden del día, en la Sesión Plenaria de la tarde se tratarán los puntos 11 a 16 del orden del día. Las tres mesas redondas (punto 10 del orden del día) se desarrollarán en paralelo a las Sesiones Plenarias.

Se está distribuyendo un proyecto de calendario (WSIS‑03/ADM/2).

7
Credenciales de los representantes ante la Cumbre

a)
Nombramiento de los miembros de la Comisión de Credenciales 

El Artículo 5 del proyecto de Reglamento Interno de la CMSI (WSIS/PC‑3/DOC/11) estipula que se nombrará una Comisión de Credenciales integrada por nueve miembros y que su composición se basará en la de la Comisión de Verificación de Poderes de la Asamblea General de las Naciones Unidas vigente cuando se celebre la fase correspondiente de la Cumbre que, en lo que respecta a la fase de Ginebra, está compuesta por los siguientes Estados: Antigua y Barbuda, Cabo Verde, China, Costa Rica, Etiopía, Fiji, Nueva Zelandia, la Federación de Rusia y Estados Unidos. En caso de que uno de los Estados de la lista no participe en la CMSI, se propone que dicho Estado se sustituya por otro procedente de la misma región.

7.b)
Informe de la Comisión de Credenciales

De conformidad con el Artículo 5 del proyecto de Reglamento Interno de la CMSI (WSIS‑03/GENEVA/DOC/2), la Comisión examinará las credenciales de las delegaciones. Se propone que la Comisión presente su Informe a la Cumbre durante la tercera Plenaria, el jueves 11 de diciembre por la tarde.

8
Informe del Comité Preparatorio

Se presentará a la Cumbre el Informe del Comité Preparatorio.

9
Debate general

En las Sesiones Plenarias del miércoles 10 de diciembre por la tarde, el jueves 11 de diciembre por la mañana y por la tarde, y el viernes 12 de diciembre por la mañana y por la tarde los Jefes de Delegaciones pronunciarán sus discursos, siguiendo el protocolo habitual según el cual los Jefes de Estado o Gobierno intervienen en primer lugar, seguidos de los Ministros y otros Jefes de Delegación. El orden de intervención se estableció por sorteo el 3 de noviembre de 2003. Los discursos en Plenaria tendrán una duración limitada de 5 minutos por orador (3 minutos para los observadores) y una señal luminosa indicará al orador el tiempo de que dispone.

10
Mesas redondas

En la tarde del miércoles 10 de diciembre (1) y en la mañana (1) y en la tarde (1) del jueves 11 de diciembre se celebrarán tres mesas redondas de la Cumbre en paralelo a las Sesiones Plenarias. Los Jefes de Estado o de Gobierno o, en su ausencia, los Ministros, asistirán junto con los representantes de alto nivel de organizaciones, la sociedad civil y entidades del sector privado. El documento "Organización para la fase de Ginebra de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información" (WSIS/PC‑3/DOC/8) contiene los detalles de la organización. Los Informes de los Presidentes de las tres mesas redondas se adjuntarán en anexo al Informe de la fase de Ginebra de la Cumbre.

11
Informe de las reuniones con participación de múltiples interesados

En la tarde del 12 de diciembre de 2003, en su quinta Sesión Plenaria, se propone que la Cumbre reciba los Informes de algunos eventos importantes relacionados con la Cumbre. Las intervenciones de los oradores estarán limitadas a 3 minutos. El Presidente de la Cumbre, con el apoyo del Secretario General de la Cumbre, determinará la lista de oradores.

12
Adopción de la Declaración de Principios

En la quinta Sesión Plenaria por la tarde del 12 de diciembre de 2003, se propone que la Cumbre adopte el proyecto de Declaración de Principios.

13
Adopción del Plan de Acción

En la quinta Sesión Plenaria por la tarde del 12 de diciembre de 2003, se propone que la Cumbre adopte el proyecto de Plan de Acción.

14
Disposiciones relativas a la fase de Túnez de la Cumbre

En su quinta Plenaria, en la tarde del 12 de diciembre de 2003, la Cumbre tendrá ante sí, para su adopción, el proyecto de Disposiciones relativas a la fase de Túnez de la Cumbre.

15
Adopción del Informe de la fase de Ginebra de la Cumbre

La Cumbre adoptará un Informe sobre sus actividades, cuyo proyecto será preparado por el Relator y se presentará a la Cumbre para su aprobación.
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