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	الوثيقة WSIS-03/GENEVA/6-A
	

	6 ديسمبر 2003
	

	الأصل: بالفرنسية
	

	أداما ساماسيكو
رئيس اللجنة التحضيرية للقمة العالمية لمجتمع المعلومات

	تقـرير عن العمليـة التحضـيرية للمرحلـة الأولى للقمـة


أولاً
مقدمـة

1
في 21 ديسمبر 2001، اعتمدت الجمعية العامة للأمم المتحدة القرار A/RES/56/183 بشأن تنظيم القمة العالمية لمجتمع المعلومات. ويوصي هذا القرار بإنشاء لجنة تحضيرية دولية حكومية مفتوحة العضوية تضطلع بالتحضير للقمة العالمية لمجتمع المعلومات. وتشمل مهام اللجنة بالتحديد مسؤولية وضع جدول أعمال القمة وصياغة نص مشروع الإعلان ومشروع خطة العمل ووضع إجراءات مشاركة أصحاب المصلحة الآخرين. كما يدعو القرار الحكومات إلى المشاركة بنشاط في العملية التحضيرية للقمة ويشجع المنظمات الدولية الحكومية، لا سيما الوكالات الدولية والإقليمية والمنظمات غير الحكومية والمجتمع المدني والقطاع الخاص إلى المساهمة والمشاركة بنشاط في العملية التحضيرية الدولية الحكومية للقمة وفي القمة نفسها.

ثانياً
العملية التحضيرية: اجتماعات اللجنة التحضيرية

2
الاجتماع الأول للجنة التحضيرية

عقدت اللجنة التحضيرية الدولية الحكومية للقمة العالمية لمجتمع المعلومات اجتماعها الأول في جنيف من 1 إلى 5 يوليو 2002 بدعوة من الأمين العام للاتحاد الدولي للاتصالات، واتخذت القرارات التالية:

1.2
رئاسة اللجنة التحضيرية

قام المندوبون، وعددهم 969 مندوباً يمثلون 142 حكومة والعديد من الوكالات الدولية ومجموعات القطاع الخاص والمجتمع المدني بانتخاب السيد أداما ساماسيكو من مالي رئيساً للجنة التحضيرية. وقد شغل السيد ساماسيكو منصب وزير التعليم في مالي طوال سبع سنوات (2000-1993)، وهو يشغل حالياً منصب رئيس الأكاديمية الإفريقية للغات بدرجة وزير. كما أنه يعمل بنشاط كبير في المنظمات الطوعية، فهو الرئيس المؤسس لحركة الشعوب للتعليم في مجال حقوق الإنسان.

2.2
ترتيبات المشاركة وترتيبات اعتماد المشاركين والنظام الداخلي

في الاجتماع الأول للجنة التحضيرية، قامت اللجنة الفرعية 1، برئاسة السفير دانيال ستاوفاشر من سويسرا بوضع ترتيبات المشاركة
 وترتيبات اعتماد المشاركين
 من أصحاب المصلحة غير الحكومات في العملية التحضيرية للقمة. واعتمدت الجلسة العامة النظام الداخلي
 للجنة التحضيرية الذي وضعته أيضاً اللجنة الفرعية 1.

3.2
الأعمال بشأن المحتوى

كُلفت اللجنة الفرعية 2 برئاسة السفير بابلو ماسيدو من المكسيك بفحص الموضوعات المقترحة للقمة.

واستناداً إلى هذه المناقشات، قام رئيس اللجنة الفرعية 2 بتقديم وثيقة
 إلى الجلسة العامة تتضمن المبادئ التي تحكم الأعمال التحضيرية والقمة ذاتها، والموضوعات المقترحة للقمة. وأخذت الجلسة العامة علماً بتقرير رئيس اللجنة الفرعية 2 واعتمدت وثيقة المبادئ. وتم إجراء مشاورات غير رسمية في الفترة من 16 إلى 18 سبتمبر 2002 في جنيف للنظر في الوثيقة الخاصة بالموضوعات.

4.2
انتخاب أعضاء مكتب اللجنة التحضيرية

قامت اللجنة التحضيرية، استناداً إلى المشاورات التي جرت مع المجموعات الإقليمية في منظومة الأمم المتحدة، بانتخاب 16 عضواً في المكتب بالترحيب العام هم: جنوب إفريقيا وبروني دار السلام والبرازيل والجمهورية الدومينيكية والولايات المتحدة الأمريكية وفنلندا وفرنسا وليتوانيا وليبيا والمكسيك ورومانيا واليابان وباكستان وروسيا وسويسرا (البلد المضيف للمرحلة الأولى) وتونس (البلد المضيف للمرحلة الثانية).

3
التحضير للاجتماع الثاني للجنة التحضيرية

قرر أعضاء المكتب في اجتماعهم في 19 سبتمبر 2002 ضرورة استمرار الأعمال المتعلقة بمضمون القمة بعد المشاورات غير الرسمية التي جرت في الفترة من 16 إلى 18 سبتمبر 2002، وذلك تحت سلطة رئيس اللجنة التحضيرية السيد ساماسيكو، للتحضير بفعالية للاجتماع الثاني للجنة التحضيرية. ولذلك طلب أعضاء المكتب من الرئيس أن يقوم، بمساعدة فريق صياغة غير رسمي، بوضع نص أولي لمشروع إعلان المبادئ ومشروع خطة العمل للقمة العالمية يشكل أساس المناقشات بشأن مضمون القمة في الاجتماع الثاني للجنة التحضيرية في فبراير 2003. وبعد النظر في الموضوع، رأى الرئيس أن الأمر يرجع إلى اللجنة التحضيرية في اجتماعها الثاني لصياغة مشروعي الإعلان وخطة العمل في عملية تشاركية وفعالة ولهذا السبب فضّل الرئيس أن يعد ورقة توجهات تحت سلطته على أن تكون وثيقة غير رسمية ولا تمثل بأي حال نتيجة مفاوضات مسبقة بين مختلف أصحاب المصلحة المشاركين في القمة.

واجتمع فريق الصياغة غير الرسمي في الفترة من 13 إلى 16 ديسمبر 2002 في غليون فوق مونتريه. واسترشد الخبراء في مناقشاتهم أيضاً بإعلان باماكو وإعلان بوخارست وبالوثيقة التي صدرت عن المشاورات غير الرسمية للجنة الفرعية 2 أثناء الاجتماع الأول للجنة التحضيرية من 16 إلى 18 سبتمبر 
2002 والمساهمات المكتوبة المقدمة من مختلف أصحاب المصلحة في مجتمع المعلومات والتي وردت إلى الأمانة التنفيذية للقمة العالمية قبل 7 ديسمبر 2002. ونُشرت نتائج مناقشات فريق الصياغة غير الرسمي في يناير 2003 في موقع الويب للقمة العالمية تحت عنوان "اقتراح ورقة التوجهات للجنة التحضيرية في اجتماعها الثاني: المعلومات والاتصالات للجميع"
 وكانت سويسرا هي التي قامت بتنظيم وتمويل اجتماع غليون.

4
الاجتماع الثاني للجنة التحضيرية

عُقد الاجتماع الثاني للجنة التحضيرية في جنيف من 17 إلى 28 فبراير 2003. وتم تخصيص ثلاثة أيام لمساهمات الفريق المعني بتصور المستقبل والذي يتألف من أعضاء من أعلى المستويات وللموائد المستديرة التي عُقدت لمعالجة موضوعات محددة. وبعد ذلك تناول المشاركون في الاجتماع الثاني للجنة التحضيرية مشروعي إعلان المبادئ وخطة العمل للقمة في إطار اللجنة الفرعية 2 المعنية بمسائل المحتوى. وأنشأت اللجنة الفرعية 2 التي يرأسها السفير ياسواكي نوغاوا من اليابان، فريق عمل برئاسة السيدة لندال شوب-مافول من جنوب إفريقيا وفريق عمل صغير برئاسة السيد أداما ساماسيكو.

وكان فريق العمل برئاسة السيدة شوب-مافول مفتوحاً أمام جميع الدول ومكلفاً بإعداد مشروع إعلان المبادئ ومشروع خطة العمل للقمة. وفي كل يوم كانت اللجنة الفرعية 2 تستمع إلى بيانات من المراقبين لمدة نصف ساعة.

وكان فريق العمل الصغير برئاسة السيد ساماسيكو رئيس اللجنة التحضيرية مكلفاً بتحديد الهيكل العام لمشروع الإعلان ومشروع خطة العمل للقمة. وفي يوم الجمعة 21 فبراير، وافقت اللجنة الفرعية على هذا الهيكل العام ليكون أساساً للعمل.

واعتمدت اللجنة التحضيرية في جلستها العامة الأخيرة المعقودة يوم الجمعة 28 فبراير 2003، وبعد أن أخذت علماً بتقرير اللجنة الفرعية 2، اقتراحاً من المكتب يقضي بمواصلة الأعمال بشأن المحتوى في الفترة بين الاجتماعين الثاني والثالث للجنة التحضيرية.

1.4
القرار المتعلق باستمرار الأعمال بشأن المحتوى

طلبت اللجنة التحضيرية في نهاية اجتماعها الثاني، بغرض ضمان استمرار الأعمال بشأن المحتوى، من رئيسة فريق العمل التابع للجنة الفرعية 2 أن تعد بحلول 21 مارس 2003 نصاً تجميعياً للمساهمات المكتوبة الواردة حتى 28 فبراير 2003، وأن تضع وثائق عمل أساسية للمفاوضات المقبلة.

وفوض الاجتماع الثاني للجنة التحضيرية لرئيس اللجنة التحضيرية الإشراف على الأعمال المنظمة بين اجتماعي اللجنة التحضيرية والقيام في جملة أمور بدعوة فريق صياغة دولي حكومي رسمي إلى الانعقاد لمدة خمسة أيام في يوليو 2003، من أجل إحراز تقدم في المفاوضات بشأن المحتوى.

وقررت اللجنة التحضيرية في اجتماعها الثاني كذلك أن تنشئ آلية للعمل بين الدورتين من أجل تحسين صياغة الوثائق قبل اجتماع فريق الصياغة المذكور أعلاه.

وأخيراً، كلفت اللجنة التحضيرية في اجتماعها الثاني الأمانة التنفيذية للقمة العالمية بصياغة وثيقة مرجعية تتضمن المساهمات المكتوبة من المشاركين ونشرها في موقع القمة في شبكة الويب.

2.4
المرحلة الثانية للقمة

أبلغ رئيس اللجنة التحضيرية المشاركين في الجلسة العامة الثالثة بالمشاورات المعقودة بشأن توزيع المهام بين جنيف وتونس، وخاصة إنشاء فريق تنسيق يتألف من ممثلي البلدين المضيفين والأمين العام للاتحاد الدولي للاتصالات والمدير التنفيذي للأمانة التنفيذية للقمة العالمية لمجتمع المعلومات ورئيس اللجنة التحضيرية. وقال إن أعضاء الفريق سيعملون بتعاون وثيق فيما بينهم حتى عام 2005.

وقال رئيس اللجنة التحضيرية إن نتيجة المرحلة الأولى هي إعلان المبادئ وخطة العمل اللذان يحددان الرؤية ويغطيان القضايا الجوهرية المرتبطة بمجتمع المعلومات. أما المرحلة الثانية للقمة فسوف تعالج، استناداً إلى نتائج مرحلة جنيف، الانتقال إلى مجتمع المعرفة. ويمكن أن تكون النتيجة في شكل اعتماد صك من قبيل ميثاق وجدول أعمال تونس ليكرس التضامن الرقمي على الصعيد العالمي وخطط عمل إقليمية. وسيتم التحضير للمرحلة الثانية بطريقة منظمة في عامي 2004 و2005، بما في ذلك تنظيم اجتماعات اللجان التحضيرية.

وأعلنت الحكومة التونسية أن المرحلة الثانية للقمة ستُعقد من 16 إلى 18 نوفمبر 2005 في تونس.

3.4
تنفيذ قرارات الاجتماع الثاني للجنة التحضيرية

تحت إشراف رئيس اللجنة التحضيرية الذي كان يعمل بالاتصال بمكتب اللجنة التحضيرية، تم وضع وثائق العمل ونشرها في موقع القمة في شبكة الويب في 21 مارس 2003 إلى جانب وثيقة مرجعية تعرض جميع المساهمات الواردة حتى 31 مايو 2003، أي من الحكومات والمنظمات الدولية الحكومية والقطاع الخاص والمجتمع المدني.

وبفضل المساعي الحميدة للمدير العام لليونسكو، تم تنظيم اجتماع فريق صياغة رسمي دولي حكومي في الفترة من 15 إلى 18 يوليو 2003 في مقر اليونسكو بباريس. وتحدد موعد ذلك الاجتماع استناداً إلى فترات عدم انشغال اليونسكو ولتجنب أي تعارض مع اجتماع اتحاد آسيا-المحيط الهادئ للاتصالات بشأن مبادرات مجتمع المعلومات الذي انعقد في بانغالور من 21 إلى 25 يوليو 2003.

وأدى قرار اللجنة التحضيرية في اجتماعها الثاني إلى إنشاء آلية للعمل بين الدورتين إلى مناقشات طويلة ومجهدة داخل مكتب اللجنة التحضيرية الذي توزع بين الرغبة في الالتزام بنص القرار وضرورة إظهار روح القرار من أجل إحراز تقدم واضح في أعمال تحسين صياغة الوثائق أثناء الفترة بين الدورتين.

وبعد عدة اجتماعات للمكتب ومشاورات ثنائية قام بها رئيس اللجنة التحضيرية مع كل بلد عضو في المكتب ومع كل مجموعة إقليمية فيه، قرر أعضاء المكتب الاكتفاء بتحسين الوثيقتين دون تعديل المحتوى لتجنب الحكم مسبقاً على المفاوضات في يوليو. ونُشرت الوثيقتان المحسنتان في موقع القمة في شبكة الويب.

ونظراً للكمية الهائلة من المساهمات المكتوبة بشأن مشروع إعلان المبادئ ومشروع خطة العمل التي استلمتها الأمانة التنفيذية حتى نهاية شهر مايو، رأى رئيس اللجنة التحضيرية وأعضاء مكتبها أنه من الضروري القيام ببعض الأعمال التجميعية لتيسير استعمال وثيقتي العمل أثناء الاجتماع بين الدورتين في شهر يوليو. ولذلك قام رئيس اللجنة التحضيرية، بتفويض من المكتب، وبمساعدة من الأمانة التنفيذية، بإعداد وثيقتي عمل للاجتماع بين الدورتين وتم فيهما إدخال جميع المساهمات الواردة من الحكومات. ونُشرت الوثيقتان في موقع القمة في شبكة الويب في منتصف شهر يونيو.

وفي السعي أيضاً لتحقيق هدف الإعداد الفعّال لاجتماع يوليو 2003، وافق أعضاء المكتب أيضاً على اقتراح من رئيس اللجنة التحضيرية بوضع دليل للقارئ، بمساعدة الأمانة التنفيذية للقمة العالمية، وفقاً لما أشار به أحد أعضاء المكتب، ليستعمله المشاركون كأداة سهلة لسرعة تحديد نقاط التقارب والتباعد والنقاط الجديدة في المساهمات بشأن مشروعي إعلان المبادئ وخطة العمل. وأُخذت المساهمات المقدمة من المراقبين بعين الاعتبار عند إعداد هذا الدليل الذي نُشر في موقع القمة في شبكة الويب في أوائل شهر يوليو 2003.

5
اجتماع ما بين الدورتين في باريس

عُقد اجتماع فريق الصياغة الدولي الحكومي الرسمي مفتوح العضوية من 15 إلى 18 يوليو 2003 في اليونسكو (باريس) بمهمة إحراز تقدم في المفاوضات بشأن مشروع إعلان المبادئ ومشروع خطة العمل. وحضر اجتماع فريق الصياغة 750 مندوباً. 

وبناء على اقتراح من مكتب اللجنة التحضيرية، انتخب الاجتماع في جلسته الافتتاحية السيدة لندل شوب-مافول (جمهورية جنوب إفريقيا) رئيساً لفريق الصياغة بالترحيب العام. وبدأ العمل بمناقشة مشروع إعلان المبادئ ومشروع خطة العمل بصيغتهما المحسّنة منذ الاجتماع الثاني للجنة التحضيرية. ولإحراز تقدم في العمل، أنشأت الرئيسة أفرقة صغيرة لدراسة القضايا الصعبة التالية: الحق في الاتصال وإدارة الإنترنت والحكم السليم وأمن الشبكات.

وكان الاجتماع مفتوحاً أمام المراقبين. وفي بداية المداولات، تم تخصيص ساعتين للمراقبين للإعراب عن أولوياتهم فيما يتصل بالوثائق الأساسية؛ وفي الأيام التالية خُصصت ساعة في بداية كل اجتماع لإعطاء الكلمة للمراقبين.

وقام الاجتماع باستعراض وتنقيح مشروع إعلان المبادئ 
(DT/4). وتبادل الاجتماع أيضاً الآراء بشأن مشروع خطة العمل. وقرر مكتب اللجنة التحضيرية في اجتماعه في 18 يوليو أن يرسل النص المنقح لمشروع الإعلان مباشرة إلى الاجتماع الثالث للجنة التحضيرية دون تعديل، وفوض رئيسة فريق الصياغة لكي تقوم، استناداً إلى التعليقات التي أُبديت في الاجتماع المعقود بين الدورتين، بمواصلة تنقيح خطة العمل في الفترة بين الدورتين حتى انعقاد الاجتماع الثالث للجنة التحضيرية، وذلك بمساعدة الأمانة التنفيذية وتحت إشراف رئيس اللجنة التحضيرية. وأُعلن هذا القرار لمكتب اللجنة التحضيرية عند اختتام اجتماع باريس وتم توزيعه بشكل مذكرة صادرة عن رئيس اللجنة التحضيرية
.

واستُكملت هذه المهمة في الإطار الزمني المحدد ونُشر النص المنقح لمشروع خطة العمل في موقع القمة في شبكة الويب في 26 أغسطس 
2003.

6
الاجتماع الثالث للجنة التحضيرية

عقد الاجتماع الثالث للجنة التحضيرية في جنيف في الفترة من 15 إلى 26 سبتمبر 2003. وحضر هذا الاجتماع حوالي 1 600 مندوباً يمثلون الدول الأعضاء في الأمم المتحدة والمنظمات الدولية الحكومية والمجتمع المدني والقطاع الخاص. وانصبت الأعمال بوجه خاص على النظام الداخلي للقمة ومشروعي إعلان المبادئ وخطة العمل.

1.6
النظام الداخلي للقمة

أعدت اللجنة الفرعية 1 برئاسة السفير دانيال ستاوفاشر (سويسرا) النظام الداخلي للقمة واعتمدته الجلسة العامة
.

2.6
الأعمال بشأن المحتوى وتعليق الاجتماع

استعرضت اللجنة الفرعية 2، برئاسة السفير أسكو نومينين (فنلندا)، مشروع إعلان المبادئ ومشروع خطة العمل. وشكلت هذه اللجنة فريق عمل لتناول مشروع إعلان المبادئ، برئاسة السيدة شوب-مافول (جمهورية جنوب إفريقيا)، محتفظة لنفسها بالمسؤولية من الأعمال المتعلقة بمشروع خطة العمل. وتقرر أيضاً، بغية دفع الأعمال قدماً بشأن هاتين الوثيقتين، تشكيل أفرقة مخصصة تكلف بمسائل محددة وتتولى تنسيقها بلدان مختلفة. وعلاوة على ذلك، جرى بحث مشروع إعلان المبادئ في إطار اجتماع خاص لرؤساء الوفود.

وشارك المراقبون في مداولات الجلسات العامة وأفرقة العمل، ودعاهم الرؤساء إلى الإدلاء ببيانات موجزة. ودعي المراقبون أيضاً إلى الإدلاء ببيانات موجزة في مستهل كل اجتماع للأفرقة المخصصة.

واستمعت اللجنة التحضيرية في جلستها العامة الثالثة بتاريخ 26 سبتمبر 2003 إلى تقرير رئيس اللجنة الفرعية 2، وتفحصت النص المراجع لمشروع إعلان المبادئ ومشروع خطة العمل. وتقرر اعتبار هاتين الوثيقتين أساساً للمفاوضات التي ستجري مستقبلاً.

ونظراً لعدم التوصل إلى توافق في الآراء بشأن فقرات عديدة، قررت الجلسة العامة تعليق الاجتماع الثالث للجنة التحضيرية، واستئناف المفاوضات في جنيف في الفترة من 10 إلى 14 نوفمبر 2003. وقررت اللجنة التحضيرية أيضاً أن يتولى رئيسها الإشراف على مشاورات غير رسمية من أجل تسهيل الأعمال عند استئناف المفاوضات في شهر نوفمبر، وأن يقوم بإعداد وثيقة غير رسمية بشأن الإعلان استناداً إلى مداولات الاجتماع الثالث للجنة التحضيرية والمشاورات التي أجراها بنفسه، وهي وثيقة يمكن النظر فيها عند استئناف الاجتماع الثالث للجنة التحضيرية. والمسائل التي كان ينبغي التوصل إلى حلول لها بعد الاجتماع الثالث للجنة التحضيرية في سبتمبر تتعلق بالتمويل والأمن والملكية الفكرية وحقوق الإنسان ووسائط الإعلام وإدارة الإنترنت.

وسُمح للشركاء غير الحكوميين بالإفصاح عن أولوياتهم في جميع الجلسات العامة وجلسات اللجنة الفرعية 2 وفريق العمل.

3.6
استئناف مفاوضات الاجتماع الثالث للجنة التحضيرية في الفترة من 10 إلى 14 نوفمبر 2003
قبلت الجلسة العامة في الاجتماع الافتتاحي الاقتراح المقدم من رئيس اللجنة التحضيرية بتعديل القرار الذي اتخذه في شهر سبتمبر واستخدام الوثيقة غير الرسمية التي أعدها أساساً ومنطلقاً للمفاوضات. وقد نظم رئيس اللجنة التحضيرية، بغية إعداد تلك الوثيقة، سلسلة من الاجتماعات المفتوحة لإجراء مشاورات غير رسمية بتاريخ 20 و30 و31 أكتوبر 2003، تحت رئاسة السفير أسكو نومينين (فنلندا).

وقد اتبع في إعداد الوثيقة غير الرسمية المقدمة من الرئيس والتي عرضت على الاجتماع الثالث المستأنف للجنة، أسلوب عمل تشاركي بغية التوصل إلى توافق في الآراء حول مشروع إعلان المبادئ، كما أخذت في الاعتبار أيضاً وعلى نحو متوازن مساهمات الوفود الحكومية. والتمس رئيس اللجنة التحضيرية أيضاً ملاحظات المراقبين وتعليقاتهم بصدد الوثيقة المذكورة. وقد أدرجت التعليقات الواردة من اللجنة التنسيقية لممثلي الأعمال التجارية ومن المكتب الدولي للمجتمع المدني في موقع القمة على شبكة الويب قبل 10 نوفمبر 2003.

وأشرف السفير أسكو نومينين، رئيس اللجنة الفرعية 2، على المفاوضات أثناء الاجتماع الثالث للجنة التحضيرية، وهي مفاوضات كانت ترمي إلى الحد من التباين في وجهات نظر الحكومات بشأن إعلان المبادئ وخطة العمل.

ولكي يتمكن من القضاء على أوجه التباين تلك، أنشأ عدة أفرقة عمل اجتمعت مع أفرقة مخصصة ثنائية ومتعددة الأطراف. وعكف كل فريق من هذه الأفرقة الصغيرة على دراسة موضوعات معينة نشبت خلافات بشأنها، لا سيما الأمن وإدارة الإنترنت وحقوق الملكية الفكرية وتمويل مجتمع معلومات عالمي وجامع ودور وسائط الإعلام ومسائل حقوق الإنسان.

وتمخضت المفاوضات عن اتفاق، في 14 نوفمبر 2003، بشأن الأغلبية العظمى من الفقرات في مشروعي كلا النصين. ومع ذلك، بقيت بعض المسائل الخلافية التي تتطلب مفاوضات تكميلية:

-
الأمن – حماية الحياة الخاصة والمستهلك والمعطيات، بما في ذلك مكافحة الرسائل الاقتحامية، وسلامة الشبكات وحمايتها.

-
إدارة الإنترنت – دور جميع الأطراف المعنية في إدارة الإنترنت، سواء على المستوى التقني أو بواسطة السلطات العمومية، وتحقيق التوازن بين هذين المستويين.

-
حقوق الملكية الفكرية – تحقيق التوازن بين مصالح أصحاب حقوق الملكية الفكرية ومصالح المستعملين في مجتمع المعلومات.

-
تمويل تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لصالح التنمية، مع إنشاء صندوق للتضامن الرقمي.

-
دور وسائط الإعلام ومسائل حقوق الإنسان- أهمية دور وسائط الإعلام في مجتمع المعلومات، لا سيما معرفة ما إذا كان ينبغي اعتبار وساط الإعلام بمثابة أطراف فاعلة في المجتمع المدني، وما إذا كان ينبغي التقريب بين الإشارات إلى حرية التعبير والرأي الواردة في المادة 19 من الإعلان العالمي لحقوق الإنسان والإشارات المذكورة في المادة 29 من الإعلان ذاته فيما يتعلق باحترام حقوق وحريات الآخرين.

وأحاط المشاركون علماً أثناء الجلسة العامة الأخيرة في 14 نوفمبر 2003، بمشروع المقرر المتعلق بمرحلة تونس من القمة والذي سيعرض على القمة في ديسمبر 2003: "قرر المشاركون عقد اجتماع تحضيري في النصف الأول من 2004 لاستعراض قضايا مجتمع المعلومات التي ينبغي أن تشكل الركيزة الأساسية لمرحلة تونس من القمة العالمية لمجتمع المعلومات، وللاتفاق على هيكل عملية المرحلة الثانية استناداً إلى مساهمات الوفود. وينبغي لمكتب مرحلة تونس من القمة، بقيادة رئيسه، أن يشرع في الإعداد لهذا الاجتماع التحضيري."

وفي ختام الاجتماع، قدم رئيس اللجنة التحضيرية إلى الجلسة العامة اقتراحاً بتعليق الاجتماع الثالث للجنة التحضيرية للمرة الثانية من أجل إنجاز المفاوضات بشأن النقاط الخلافية أثناء اجتماع رفيع المستوى يُعقد في 5 و6 ديسمبر 2003. وقبل المشاركون هذا الاقتراح وكذلك الاقتراح الرامي إلى تفويض سويسرا، البلد المضيف للمرحلة الأولى من القمة، بإجراء مشاورات غير رسمية في غضون ذلك من أجل الإعداد لهذه المفاوضات الأخيرة قبل انعقاد القمة.

4.6
إنجاز مفاوضات الاجتماع الثالث للجنة التحضيرية في 5 و6 و9 ديسمبر 2003
خلال الجلسة العامة الأولى للاجتماع الثالث المستأنف للجنة التحضيرية في 5 ديسمبر 2003، أعرب المشاركون عن موافقتهم على اتباع توصيات مكتب اللجنة التحضيرية، وقرروا ألا تتناول المفاوضات إلا المسائل الخلافية التي ظلت عالقة في 14 نوفمبر 2003، كما قرروا الاستناد إلى النص التوافقي المقترح الذي قدمته سويسرا بصفتها مسؤولة عن تسهيل المشاورات غير الرسمية. وإضافة إلى ذلك، وافق المشاركون على إنشاء فريق عمل تحت رئاسة سويسرا لإجراء المفاوضات. وفي نهاية هذه الجلسة العامة، تم توجيه دعوة إلى المراقبين لإبداء تعليقاتهم. ولم يُسمح للمراقبين بالمشاركة في فريق العمل، وإنما كان يجري إعلامهم بانتظام عن تقدم الأعمال. ونظراً إلى أن مسألة التمويل ظلت دون حل حتى يوم 6 ديسمبر 2003، تقرر مواصلة العمل يوم 9 ديسمبر 2003. وبالفعل، أمكن التوصل إلى اتفاق في 9 ديسمبر 2003 بشأن مسألة التمويل هذه، وعرض فريق العمل تقريره على الجلسة العامة للجنة التحضيرية في اجتماعها الثالث. وقد اعتمدت هذه الجلسة العامة الأخيرة مشروعي إعلان المبادئ وخطة العمل المزمع تقديمهما للقمة.

ثالثاً
المؤتمرات الإقليمية

عُقدت المؤتمرات الإقليمية التالية:

(
المؤتمر الإقليمي الإفريقي، باماكو، مالي، 30-28 مايو 
2002 
(
المؤتمر الإقليمي الأوروبي، بوخارست، رومانيا، 9-7 سبتمبر 
2002
(
المؤتمر الإقليمي لآسيا-المحيط الهادئ، طوكيو، اليابان، 15-13 يناير 
2003 
(
المؤتمر الإقليمي لأمريكا اللاتينية والكاريبـي، بافارو، الجمهورية الدومينيكية، 31-29 يناير 
2003 

(
المؤتمر الإقليمي لغرب آسيا، بيروت، لبنان، 6-4 فبراير 
2003 
وقد نُشرت نتائج هذه المؤتمرات الإقليمية في موقع القمة العالمية على شبكة الويب، كما وزعت في صورة جامعة على المشاركين في الاجتماع الثاني للجنة التحضيرية حتى يتسنى لهم أخذها في الاعتبار في أعمالهم بشأن محتوى القمة في إطار اللجنة الفرعية 2.

رابعاً
الأنشطة الرامية إلى تعزيز التعريف بالقمة العالمية

أخذ السيد ساماسيكو بزمام المبادرة لالتقاء رؤساء الدول المهتمة بالقمة والمسؤولين في الأمم المتحدة ووكالاتها، وبعض الشخصيات العاملة في المنظمات الدولية والهيئات والمؤسسات الأخرى وفي القطاع العام والخاص والمجتمع المدني، من أجل زيادة التعريف بالقمة وتحقيق أفضل مشاركة ممكنة في العملية التحضيرية للقمة وفي القمة ذاتها. وبالنظر إلى أن تفاصيل هذه اللقاءات والزيارات ترد ضمن تقاريره إلى الاجتماع الثاني
 والاجتماع الثالث للجنة التحضيرية
، فقد يحسن التركيز هنا على أن الرئيس قد حظي بشرف استقباله من جانب سلطات البلدان التالية، على أرفع مستوى: ألمانيا، البرازيل، بروني دار السلام، الجمهورية الدومينيكية، الولايات المتحدة الأمريكية، جمهورية مصر العربية، فرنسا، اليونان، إيطاليا، اليابان، مالي، المغرب، المكسيك، موزامبيق، رومانيا، سويسرا، تونس، وكذلك من جانب الأمين العام للأمم المتحدة في نيويورك ووكلائه والمديرين العامين لوكالات الأمم المتحدة والمنظمات الدولية في جنيف، واللجنة المكلفة بمشروعات مجتمع المعلومات، واللجنة المكلفة بالعلاقات الخارجية، والمديرية العامة للتنمية في الاتحاد الأوروبي؛ والأمين العام لمجموعة الدول الإفريقية ودول الكاريبـي والمحيط الهادئ، والأمين العام للمنظمة العالمية للفرانكوفونية، والأمين العام للكومنولث، بالإضافة إلى عدد كبير من رؤساء البعثات الدائمة لدى المنظمات الدولية في جنيف، المسؤولين عن مسائل القمة العالمية.

كما شارك السيد ساماسيكو، بصفته رئيساً للجنة التحضيرية للقمة، في سلسلة من الأحداث والمؤتمرات لتعريف المشاركين فيها بالأعمال التحضيرية للقمة وليعرب فيها عن رؤيته الشخصية للقمة:


-
الجامعة الصيفية للاتصالات، الدورة الثالثة والعشرون، 30-26 أغسطس 2002، هورتان.


-
مؤتمر القمة العالمي للتنمية المستدامة، 26 أغسطس إلى 4 سبتمبر 2002، جوهانسبرغ.


-
المؤتمر العالمي الثالث المعني بالشبكات المجتمعية في العصر الرقمي (GlobalCN 2002)، 13-9 أكتوبر 2002، مونتريال.


-
الجمعية العامة للأمم المتحدة، اللجنة الثانية، 16 أكتوبر 2002، نيويورك.


-
مؤتمر بيشكيك – موسكو المعني بمجتمع المعلومات (مؤتمر كومنولث الدول المستقلة للتحضير للقمة العالمية لمجتمع المعلومات)، 24-22 أكتوبر 2002، موسكو.


-
المؤتمر رفيع المستوى لمجموعة السبعة والسبعين المعني بالعلم والتكنولوجيا، 30-27 أكتوبر 2002، دبي.


-
المؤتمر الاستشاري للمجتمع المدني للتحضير للقمة العالمية لمجتمع المعلومات، منظمة اليونسكو، 28-27 نوفمبر 2002، باريس.


-
المؤتمر الوزاري للفرانكوفونية، 13-12 ديسمبر 2002، لوزان.


-
المؤتمر الإقليمي لآسيا – المحيط الهادئ للتحضير للقمة العالمية لمجتمع المعلومات، 15-13 يناير 2003، طوكيو.


-
المؤتمر الإقليمي لأمريكا اللاتينية والكاريـبي للتحضير للقمة العالمية لمجتمع المعلومات، 31-29 يناير 2003، بافارو (الجمهورية الدومينيكية).

-
منظمة التنمية والتعاون في الميدان الاقتصادي والأمم المتحدة والبنك الدولي، "ندوة حول اقتصاد المعرفة: إدماج تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في برامج التنمية": 5-4 مارس 2003، باريس، فرنسا.

-
المنتدى الثاني للفرانكوفونية، "ثلاثة أبعاد لغوية: التعاون والتنوع والسلم"، 4-2 أبريل 2003، مدينة المكسيك، المكسيك.
-
الاتحاد الأوروبي/حكومة اليونان، ندوة حول الشمول الإلكتروني، "نحو مجتمع معلومات في أوروبا من أجل المواطنين"، 11 أبريل 2003، هيراكليون، كريت.
-
حوار هيئات الأعمال العالمية بشأن التجارة الإلكترونية، ورشة عمل بشأن القمة العالمية لمجتمع المعلومات، 20 مايو 2003، بروكسل، بلجيكا.
-
مؤسسة الإنترنت الأوروبية: عشاء- مناقشة: "التحضير للقمة العالمية لمجتمع المعلومات"، 21 مايو 2003، بروكسل، بلجيكا.
-
شراكة المعرفة العالمية، المؤتمر السنوي، "مبادرات المعرفة من أجل التنمية"، 23-21 مايو 2003، روما، إيطاليا.
-
فرقة العمل المعنية بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات التابعة للأمم المتحدة، المؤتمر الإقليمي لأمريكا اللاتينية ومنطقة الكاريبـي، "نحو القمة العالمية لمجتمع المعلومات – أدوار متجددة للقطاع الخاص"،  13-12يونيو 2003، ريو دي جانيرو، البرازيل.
-
جامعة الدول العربية/جمهورية مصر العربية، المؤتمر الإقليمي العربي للقمة العالمية لمجتمع المعلومات، 18-16 يونيو 2003، القاهرة، مصر.
-
الاتحاد الأوروبي/الحكومة الإيطالية، مؤتمر "الحكومة الإلكترونية"، 8-7 يوليو 2003، كومو، إيطاليا.
-
الاتحاد الإفريقي، الجمعية العادية الثانية لرؤساء الدول والحكومات، 12-10 يوليو 2003، مابوتو، موزامبيق.
-
الاتحاد الدولي لرابطات ومؤسسات المكتبات، المؤتمر العالمي للمكتبات والمعلومات والجمعية العمومية، 9-1 أغسطس 2003، برلين، ألمانيا.
-
مجلس التعاون الاقتصادي لمنطقة المحيط الهادئ، الدورة الخامسة عشرة، "ضمان المستقبل: الطريق الاستراتيجي للعقد القادم"، 3-1 سبتمبر 2003، بروني دار السلام.
-
المنظمة العالمية للفرانكوفونية/حكومة المغرب، المؤتمر الوزاري للفرانكوفونية بشأن مجتمع المعلومات، 5-4 سبتمبر 2003، الرباط، المغرب.

-
اجتماع مائدة مستديرة وزارية "نحو مجتمعات المعرفة"، اليونسكو، 10-9 أكتوبر 2003، باريس.

-
تليكوم 2003، الاتحاد الدولي للاتصالات، 18-12 أكتوبر 2003، جنيف.

* * *
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