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ОТЧЕТ О ПРОЦЕССЕ ПОДГОТОВКИ 
ПЕРВОГО ЭТАПА ВСТРЕЧИ НА ВЫСШЕМ УРОВНЕ

	


I
Введение

1
Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций приняла 21 декабря 2001 года резолюцию A/RES/56/183 об организации Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационного общества (ВВУИО). В этой резолюции рекомендуется создать межправительственный подготовительный комитет открытого состава, на который будет возложена задача подготовки ВВУИО. В частности, Комитет должен был определить повестку дня Встречи на высшем уровне, подготовить окончательные тексты проекта Декларации и проекта Плана действий и принять решение относительно процедур участия других заинтересованных сторон. Наряду с этим в данной резолюции правительствам предлагается принять активное участие в процессе подготовки Встречи на высшем уровне, а межправительственные организации, включая международные и региональные учреждения, а также неправительственные организации, гражданское общество и частный сектор призываются активно участвовать в межправительственном процессе подготовки и проведения Встречи на высшем уровне.

II
Процесс подготовки: собрания Подготовительного комитета

2
Первое собрание Подготовительного комитета – ПодгКом-1

Первое собрание межправительственного Подготовительного комитета ВВУИО прошло в Женеве 
1–5 июля 2002 года; оно было созвано Генеральным секретарем Международного союза электросвязи (МСЭ). На этом собрании были приняты следующие решения:

2.1
Председатель Подготовительного комитета

969 делегатов, представляющих 142 правительства, а также многочисленные международные учреждения и группы частного сектора и гражданского общества избрали председателем Подготовительного комитета г-на Адама Самасеку (Мали). Г‑н Самасеку на протяжении семи лет (1993–2000 годы) занимал пост министра образования Мали, а в настоящее время в ранге министра возглавляет Африканскую лингвистическую академию. Г‑н Самасеку также активно участвует в общественной жизни, являясь председателем и основателем Народного движения за образование в области прав человека.

2.2
Процедуры участия, положения, относящиеся к аккредитации, и правила процедуры
Процедуры участия
 и положения, относящиеся к аккредитации
, применительно к участию в процессе подготовки Встречи на высшем уровне заинтересованных сторон, помимо правительств, были установлены ПодгКом‑1 и разработаны Подкомитетом 1 под председательством посла Даниеля Штауффахера (Швейцария). На пленарном заседании были кроме того приняты правила процедуры
 Подготовительного комитета, также подготовленные Подкомитетом 1.

2.3
Работа над содержанием Встречи
На Подкомитет 2 под председательством посла Пабло Маседо (Мексика) была возложена задача рассмотрения предложенных для Встречи на высшем уровне тем.

На базе состоявшихся обсуждений председатель Подкомитета 2 представил пленарному заседанию документ
, содержащий, во-первых, принципы, которыми следует руководствоваться в подготовительной работе и при проведении ВВУИО, и, во-вторых, темы, предложенные для Встречи на высшем уровне. Пленарное заседание приняло к сведению отчет председателя Подкомитета 2 и прияло документ по принципам. Документ по темам стал предметом неофициальных консультаций, которые прошли 16–18 сентября 2002 года в Женеве.

2.4
Выборы членов Бюро ПодгКом
Подготовительный комитет избрал, на базе консультаций с региональными группами системы Организации Объединенных Наций, путем аккламации 16 членов Бюро: Южную Африку, Бруней-Даруссалам, Бразилию, Доминиканскую Республику, Соединенные Штаты Америки, Финляндию, Францию, Литву, Ливию, Мексику, Румынию, Японию, Пакистан, Россию, Швейцарию (страну, принимающую первый этап) и Тунис (страну, принимающую второй этап).

3
Подготовка второго собрания ПодгКом
На заседании 19 сентября 2002 года члены Бюро приняли решение, согласно которому работа над содержанием Встречи на высшем уровне должна продолжаться после неофициальных консультаций 16–18 сентября 2002 года под руководством Председателя Самасеку, с тем чтобы должным образом подготовить второе собрание ПодгКом. Ввиду этого члены Бюро предложили Председателю подготовить, с помощью неофициальной редакционной группы, предварительные проекты Декларации и Плана действий ВВУИО, которые явились бы основой для обсуждения вопросов содержания Встречи на высшем уровне в ходе ПодгКом‑2, который состоится в феврале 2003 года. По размышлении Председатель счел, что проекты Декларации и Плана действий следует разрабатывать на ПодгКом‑2 совместными усилиями и с высокой эффективностью, и поэтому предложил подготовить ознакомительный документ, который был бы составлен под его руководством, имел неофициальный статус и никоим образом не являлся результатом предварительных консультаций между различными заинтересованными сторонами, участвующими во Встрече на высшем уровне.

Неофициальная редакционная группа провела собрание 13–16 декабря 2002 года в Глион-сюр-Монтрё. В обсуждениях эксперты опирались также на Декларацию Бамако и Бухарестскую декларацию, на итоговый документ по неофициальным консультациям Подкомитета 2 ПодгКом‑1, прошедшим 16–18 сентября 2002 года
, и на представленные в письменном виде вклады различных заинтересованных в участии в информационном обществе сторон, полученные Исполнительным секретариатом ВВУИО до 7 декабря 2002 года. Результат дискуссий, проведенных неофициальной редакционной группой, в январе 2003 года был размещен на Web-сайте ВВУИО под названием «Предлагаемый ПодгКом-2 ознакомительный документ "Информация и связь для всех"»
. Собрание в Глионе было организовано и финансировалось Швейцарией.

4
Второе собрание Подготовительного комитета – ПодгКом-2
Собрание ПодгКом-2 прошло в Женеве 17–28 февраля 2003 года. Три дня были отведены для вкладов идеологов высшего уровня и тематических круглых столов. Затем участники ПодКом‑2 обсудили, в рамках Подкомитета 2, ответственного за содержание, проект Декларации принципов и проект Плана действий ВВУИО. Подкомитет 2 под председательством посла Ясуаки Ногава (Япония) учредил рабочую группу под председательством г-жи Линдалл Шоп-Мафоль (Южная Африка) и малую рабочую группу под председательством г-на Адама Самасеку.

Рабочая группа под председательством г-жи Шоп-Мафоль была открыта для участия всех государств, и ей было поручено разработать проект Декларации принципов и проект Плана действий Встречи на высшем уровне. Ежедневно в течение примерно 30 минут Подкомитет 2 заслушивал заявления наблюдателей.

Малой рабочей группе под руководством г-на Самасеку, Председателя ПодгКом, было поручено выработать общую структуру проекта Декларации и проекта Плана действий Встречи на высшем уровне. Эта общая структура была утверждена Подкомитетом в качестве основы для работы в пятницу, 21 февраля.

На последнем пленарном заседании, состоявшемся в пятницу, 28 февраля 2003 года, Подготовительный комитет принял, после принятия к сведению отчета Подкомитета 2, предложение Бюро относительно продолжения работы по содержанию в период между собраниями ПодгКом‑2 и ПодгКом‑3.

4.1
Решение относительно продолжения работы над содержанием
По завершении собрания в интересах обеспечения непрерывности работы над содержанием ПодгКом‑2 поручил председателю Рабочей группы Подкомитета 2 подготовить к 21 марта 2003 года консолидированный документ по вкладам, полученным до 28 февраля 2003 года в письменном виде, и составить базовые рабочие документы для дальнейших переговоров.

ПодгКом-2 уполномочил Председателя ПодгКом осуществлять надзор за работой, проводимой в период между сессиями Подготовительного комитета, в том числе провести в июле 2003 года продолжительностью пять дней собрание официальной межправительственной редакционной группы, которой поручено содействовать ходу дальнейших переговоров.

Кроме того, ПодгКом‑2 решил создать межсессионный механизм для дальнейшей доработки документов к собранию вышеупомянутой редакционной группы.

В заключение ПодгКом‑2 поручил Исполнительному секретариату ВВУИО подготовить справочный документ, в котором содержались бы вклады, полученные от участников в письменном виде, для размещения на Web-сайте ВВУИО. 

4.2
Второй этап Встречи на высшем уровне

Председатель Подготовительного комитета уведомил участников третьего пленарного заседания о консультациях, проведенных по вопросу распределения задач между женевским и тунисским этапами, в частности относительно создания координационной группы, в составе представителей принимающих стран, Генерального секретаря МСЭ, Исполнительного директора Исполнительного секретариата ВВУИО и Председателя Подготовительного комитета. Члены группы будут работать в тесном сотрудничестве до 2005 года.

Председатель Подготовительного комитета заявил, что результатом первого этапа станет принятие Декларации принципов и Плана действий, в которых будут излагаться концепция информационного общества и основные относящиеся к этому обществу вопросы. В ходе второго этапа Встречи на высшем уровне, на основании результатов женевского этапа, будет рассматриваться переход к обществу, основанному на знаниях. Результатом работы второго этапа может стать принятие документа, такого как хартия, и Тунисской повестки дня, в которой были бы воплощены принципы цифровой солидарности на всемирном уровне, а также принятие региональных планов действий. Подготовка ко второму этапу будет упорядоченно проходить в 2004 и 2005 годах, в том числе посредством проведения собраний ПодгКом.

Правительство Туниса объявило, что второй этап Встречи на высшем уровне пройдет 16–18 ноября 2005 года в городе Тунисе.

4.3
Выполнение решений ПодгКом-2

Базовые рабочие документы были составлены под контролем Председателя ПодгКом, действовавшего во взаимодействии с Бюро ПодгКом, и размещены на Web-сайте ВВУИО 21 марта 2003 года, наряду со справочным документом, в котором содержатся все вклады, полученные до 31 мая 2003 года от правительств, межправительственных организаций, частного сектора и гражданского общества.

Благодаря Генеральному директору ЮНЕСКО собрание официальной межправительственной редакционной группы состоялось 15–18 июля 2003 года в штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже. Даты были установлены в соответствии с возможностью проведения собрания в ЮНЕСКО и с учетом проведения 21–25 июля 2003 года в Бангалоре собрания Азиатско-Тихоокеанского сообщества электросвязи (АТСЭ), посвященного инициативам в области информационного общества. 

Решение ПодгКом-2 о создании межсессионного механизма вызвало продолжительные и напряженные обсуждения в Бюро ПодгКом, которое, с одной стороны, стремилось следовать букве решения, а с другой – должно было руководствоваться духом этого решения, с тем чтобы существенно продвинуться вперед в деле доработки документов в межсессионный период.

После нескольких заседаний Бюро и последующих двусторонних консультаций Председателя ПодгКом с каждой страной, входящей в Бюро, и каждой региональной группой члены Бюро приняли решение лишь доработать документы, не меняя их содержания, с тем чтобы не предопределять исход переговоров в июле. Доработанные документы были размещены на Web-сайте ВВУИО.

В связи с тем, что в адрес Исполнительного секретариата до конца мая поступило огромное количество вкладов в письменном виде относительно проекта Декларации принципов и проекта Плана действий, Председатель ПодгКом и члены Бюро сочли необходимым провести работу по их обобщению в целях облегчения использования базовых рабочих документов в ходе межсессионного собрания в июле. В соответствии с поручением Бюро Председатель ПодгКом разработал к межсессионному собранию с помощью Исполнительного секретариата рабочие документы, в которые были включены все вклады правительств. Эти документы были размещены на Web-сайте ВВУИО в середине июня.

С той же целью – обеспечить лучшую подготовку к собранию в июле 2003 года – члены Бюро согласились также с предложением Председателя ПодгКом разработать с помощью Исполнительного секретариата ВВУИО Руководство по чтению документов. Руководство было предложено одним из членов Бюро и представлено участникам в качестве средства, позволяющего быстро обнаружить совпадающие и различающиеся пункты, а также новые пункты во вкладах, относящихся к проекту Декларации принципов и проекту Плана действий. Руководство по чтению документов было составлено с учетом вкладов наблюдателей и размещено на Web-сайте ВВУИО в начале июля 2003 года.

5
Межсессионное собрание в Париже

Собрание официальной межправительственной редакционной группы открытого состава прошло в штаб-квартире ЮНЕСКО (Париж) 15–18 июля 2003 года с целью продолжить переговоры по проекту Декларации принципов и проекту Плана действий. В собрании приняли участие 750 делегатов.

На заседании, посвященном открытию собрания, по предложению Бюро ПодгКом г-жа Линдалл Шоп-Мафоль (Южная Африка) была избрана председателем собрания путем аккламации. Работа началась с обсуждения проекта Декларации принципов и проекта Плана действий, доработанных после ПодгКом-2. В целях ускорения работы председатель учредила малые группы для рассмотрения следующих сложных вопросов: право на общение, управление использованием Интернет, надлежащее государственное управление и безопасность сетей.

Собрание было открыто для участия наблюдателей. В начале работы два часа отводилось для наблюдателей, с тем чтобы они обозначили свои приоритеты в отношении базовых документов; в последующие дни наблюдателям отводился для выступлений один час в начале каждого заседания.

На собрании был рассмотрен и переработан проект Декларации принципов (DT/4)
. На собрании также состоялся обмен мнениями по проекту Плана действий. В ходе заседания 18 июля Бюро ПодгКом приняло решение представить пересмотренный текст проекта Декларации без изменений непосредственно собранию ПодгКом-3 и поручило председателю редакционной группы при содействии Исполнительного секретариата и под надзором Председателя ПодгКом подготовить в течение межсессионного периода до ПодгКом-3 новый пересмотренный вариант Плана действий на основании замечаний, высказанных в ходе межсессионного собрания. Об этом решении Бюро было объявлено на закрытии собрания в Париже, а соответствующая информация была представлена в виде записки Председателя ПодгКом
.

Эта работа была выполнена в установленные сроки, а пересмотренный текст проекта плана действий размещен на Web-сайте ВВУИО 26 августа 2003 года
.
6
Третье собрание Подготовительного комитета – ПодгКом-3

Третье собрание ПодгКом прошло в Женеве 15–26 сентября 2003 года. В собрании Подготовительного комитета Встречи на высшем уровне приняли участие около 1600 делегатов, представляющих государства – члены Организации Объединенных Наций, межправительственные организации, гражданское общество и частный сектор. Работа была посвящена в основном правилам процедуры Встречи на высшем уровне и проектам Декларации принципов и Плана действий.

6.1
Правила процедуры Встречи на высшем уровне

Правила процедуры Встречи на высшем уровне были разработаны Подкомитетом 1 под председательством посла Даниеля Штауффахера (Швейцария) и приняты пленарным заседанием
.

6.2
Работа над содержанием и временное прекращение собрания

Подкомитет 2 под председательством посла Аско Нумминена (Финляндия) рассмотрел проект Декларации принципов и проект Плана действий. Он также учредил рабочую группу по проекту Декларации принципов под председательством г-жи Линдалл Шоп-Мафоль (Южная Африка), при этом сохранив за собой ответственность за работу по проекту Плана действий. В целях ускорения работы над этими двумя документами было также решено создать специальные группы по конкретным темам под руководством различных стран. Кроме того, проект текста Декларации принципов был рассмотрен на специальном собрании глав делегаций.

Наблюдатели могли присутствовать на обсуждениях в ходе пленарных заседаний и заседаний рабочих групп и выступать с краткими заявлениями по предложению председателя. Наблюдателям было также предложено выступать с краткими заявлениями в начале каждого заседания специальных групп.

На своем третьем пленарном заседании, которое состоялось 26 сентября 2003 года, Подготовительный комитет заслушал отчет председателя Подкомитета 2, изучил пересмотренные варианты проекта Декларации принципов и проекта Плана действий. Было принято решение, что эти два документа должны быть приняты в качестве основы для дальнейших переговоров.

С учетом того, что по ряду пунктов не был достигнут консенсус, пленарное заседание приняло решение временно прекратить собрание ПодгКом-3 и продолжить переговоры в Женеве с 10 по 14 ноября 2003 года. Кроме того, ПодгКом решил, что Председатель ПодгКом будет осуществлять надзор за проведением неофициальных консультаций, с тем чтобы содействовать работе в ходе возобновленных переговоров в ноябре, и что на основе обсуждений в рамках ПодгКом-3 и проведенных им консультаций он составит неофициальный документ по Декларации принципов, который можно было бы рассмотреть на возобновленной сессии ПодгКом-3. Вопросы, которые остались нерешенными на сентябрьской сессии ПодгКом-3, относились к областям финансирования, безопасности, интеллектуальной собственности, прав человека, а также к средствам массовой информации и управлению использованием Интернет.

Партнерам из числа неправительственных организаций было разрешено выступать с заявлениями о своих приоритетах на каждом пленарном заседании, заседании Подкомитета 2 и рабочей группы.

6.3
Возобновление переговоров в рамках ПодгКом-3, 10–14 ноября 2003 года

На заседании, посвященном открытию, пленарное заседание приняло предложение Председателя ПодгКом пересмотреть свое решение, принятое в сентябре, и использовать в качестве основы для переговоров неофициальный документ, подготовленный Председателем ПодгКом. В целях подготовки данного документа Председатель ПодгКом провел серию открытых неофициальных консультативных собраний, которые состоялись 20, 30 и 31 октября 2003 года под председательством посла Аско Нумминена (Финляндия).

На основе метода работы, предусматривающего участие различных сторон и направленного на достижение консенсуса по проекту Декларации принципов, были сбалансированным образом учтены вклады делегаций различных государств в разработку неофициального документа Председателя ПодгКом, который был представлен на возобновленной сессии ПодгКом-3. Председатель ПодгКом также призвал наблюдателей представлять замечания по данному документу. Замечания, полученные от Координационного комитета деловых партнеров (ККДП) и Международного бюро гражданского общества, были размещены на Web-сайте до 10 ноября 2003 года.

В ходе возобновленного собрания ПодгКом-3 в ноябре 2003 года председатель Подкомитета 2 посол Аско Нумминен провел переговоры с целью сближения позиций различных правительств по поводу Декларации принципов и Плана действий.

Для устранения различий во взглядах он учредил несколько рабочих групп, которые провели собрания со специальными группами, действующими на двусторонней и многосторонней основах. Каждая из этих малых групп занималась изучением нескольких вопросов, вызывающих особые разногласия, в частности вопросов безопасности, управления использованием Интернет, прав интеллектуальной собственности, финансирования открытого для всех глобального информационного общества, роли средств массовой информации и вопросов прав человека. 

В результате переговоров 14 ноября 2003 года было достигнуто согласие по значительному большинству пунктов проектов текстов двух документов. Однако нерешенными остались несколько противоречивых вопросов, требующих дальнейших переговоров:

–
безопасность – защита неприкосновенности частной жизни, защита потребителей и защита данных, включая борьбу против спама, а также защита целостности сетей;

–
управление использованием Интернет – роль всех сторон, принимающих участие в управлении использованием Интернет как на техническом уровне, так и в органах государственного управления, и достижение сбалансированности между этими двумя уровнями;

–
права интеллектуальной собственности – достижение баланса интересов обладателей прав интеллектуальной собственности и пользователей этих прав в гражданском обществе;

–
финансирование ИКТ в интересах развития, включая создание фонда цифровой солидарности;

–
роль средств массовой информации и вопросы прав человека – значение средств массовой информации в информационном обществе, в частности вопрос о том, следует ли рассматривать СМИ в качестве особых участников гражданского общества и следует ли проводить различие между свободой убеждений и свободным их выражением, о которых говориться в статье 19 Всеобщей декларации прав человека, и уважением прав и свобод других, о чем упоминается в статье 29.

На последнем пленарном заседании, которое состоялось 14 ноября 2003 года, участники приняли к сведению предлагаемое решение по тунисскому этапу, которое будет представлено Встрече на высшем уровне в декабре 2003 года: "Мы приняли решение провести в первой половине 2004 года подготовительное собрание с целью анализа относящихся к информационному обществу вопросов, которые будут фигурировать в качестве основных в рамках тунисского этапа ВВУИО, и принятия решения относительно структуры процесса проведения второго этапа на основе вкладов делегаций. Бюро тунисского этапа ВВУИО под руководством его председателя должно начать подготовку к этому подготовительному процессу".

При закрытии собрания Председатель ПодгКом предложил пленарному заседанию вторично временно прекратить собрание ПодгКом-3, с тем чтобы завершить переговоры по спорным пунктам в ходе собрания на высоком уровне 5–6 декабря 2003 года. Участники согласились с данным предложением, а также с предложением возложить на Швейцарию – страну, принимающую первый этап Встречи на высшем уровне, – задачу провести в этот период неофициальные консультации для подготовки заключительных переговоров до Встречи на высшем уровне.

6.4
Завершение переговоров в рамках ПодгКом-3, 5, 6 и 9 декабря 2003 года

В ходе первого пленарного заседания возобновленного собрания ПодгКом-3, которое состоялось 5 декабря 2003 года, участники согласились следовать рекомендациям Бюро ПодгКом и приняли решение о том, что переговоры будут проводиться исключительно по спорным пунктам, не согласованным до 14 ноября 2003 года, и что в качестве основы будут взяты предложения по согласованному тексту, представленному Швейцарией, которая содействовала проведению неофициальных консультаций. Кроме того, участники согласились учредить рабочую группу под председательством Швейцарии для проведения переговоров. По окончании этого пленарного заседания наблюдателям было предложено высказывать свои замечания. Они не участвовали в рабочей группе, но на регулярной основе информировались о ходе работы. Поскольку 6 декабря 2003 года вопрос о финансировании еще не был решен, было принято решение продолжить работу 9 декабря 2003 года. 9 декабря 2003 года удалось достичь согласия по этому последнему пункту, и рабочая группа представила свой отчет пленарному заседанию ПодгКом‑3. Это последнее пленарное заседание приняло проект Декларации принципов и проект Плана действий для  представления Встрече на высшем уровне.
III
Региональные конференции

Были проведены следующие региональные конференции:

•
Африканская региональная конференция, Бамако, Мали, 28–30 мая 2002 года

•
Общеевропейская региональная конференция, Бухарест, Румыния, 7–9 сентября 2002 года

•
Азиатско-Тихоокеанская региональная конференция, Токио, Япония, 13–15 января 2003 года

•
Региональная конференция Латинской Америки и Карибского бассейна, Баваро, Доминиканская Республика, 29–31 января 2003 года

•
Региональная конференция Западной Азии, Бейрут, Ливан, 4–6 февраля 2003 года

Результаты региональных конференций опубликованы на Web-сайте ВВУИО и в сводном виде направлены участникам ПодгКом-2, с тем чтобы они учли их в работе над содержанием Встречи на высшем уровне в рамках Подкомитета 2.

IV
Меры, принятые для более широкого освещения ВВУИО

Г-н Самасеку взял на себя инициативу по проведению встречи с главами заинтересованных во Встрече на высшем уровне государств, руководящими органами и учреждениями системы Организации Объединенных Наций, а также руководителями международных организаций и других органов и институтов государственного и частного секторов и гражданского общества, с тем чтобы более широко осветить ВВУИО и обеспечить как можно более активное участие в процессе подготовки Встречи на высшем уровне. Информация о проведенных им встречах и поездках включена в его отчеты ПодгКом-2
 и ПодгКом‑3
, при этом особого упоминания заслуживает тот факт, что Председатель имел честь быть принятым органами власти, нередко самого высокого уровня, следующих стран: Германия, Бразилия, Бруней-Даруссалам, Доминиканская Республика, Соединенные Штаты Америки, Арабская Республика Египет, Франция, Греция, Италия, Япония, Мали, Марокко, Мексика, Мозамбик, Румыния, Швейцария, Тунис, а также Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке и его заместителями и генеральными директорами учреждений системы Организации Объединенных Наций и международных организаций в Женеве; Комиссией по вопросам предприятий и информационного общества, Комиссией по внешним сношениям и Генеральным директоратом по вопросам развития Европейских сообществ; Генеральным секретарем Группы государств Африки, Карибского бассейна и района Тихого океана; Генеральным секретарем Международной организации франкоязычных стран; Генеральным секретарем Содружества, а также главами многих постоянных представительств при международных организациях в Женеве, ответственными за проведение ВВУИО.

Кроме того, г-н Самасеку в качестве Председателя Подготовительного комитета ВВУИО принял участие в ряде мероприятий и конференций с целью информировать участников о работе по подготовке Встречи на высшем уровне и поделиться собственными взглядами. К числу таких мероприятий относились следующие:

–
23-й Летний университет по проблемам связи, 26–30 августа 2002 года, Уртэн

–
Всемирная встреча на высшем уровне по устойчивому развитию, 26 августа – 4 сентября 2002 года, Йоханнесбург

–
GlobalCN 2002, III Всемирный конгресс по сетям общего пользования в эпоху цифровых технологий, 9–13 октября 2002 года, Монреаль

–
Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций, Второй комитет, 16 октября 2002 года, Нью-Йорк

–
Бишкекско-Московская конференция по вопросам информационного общества (подготовительная конференция стран СНГ к ВВУИО), 22–24 октября 2002 года, Москва

–
Конференция высокого уровня Группы 77 по вопросам науки и техники, 27–30 октября 2002 года, Дубаи

–
Консультативная конференция гражданского общества по подготовке ВВУИО, ЮНЕСКО, 27–28 ноября 2002 года, Париж

–
Конференция министров франкоязычных стран, 12–13 декабря 2002 года, Лозанна

–
Региональная подготовительная конференция Азиатско-Тихоокеанского региона к ВВУИО, 13–15 января 2003 года, Токио

–
Региональная подготовительная конференция Латинской Америки и Карибского бассейна к ВВУИО, 29–31 января 2003 года, Баваро (Доминиканская Республика)

–
ОЭСР/ООН/Всемирный банк "Форум по экономике, основанной на знаниях. Интеграция ИКТ в программы развития", 4–5 марта 2003 года, Париж, Франция

–
Международная организация франкоязычных стран, Второй симпозиум "Три языковых измерения: сотрудничество, разнообразие и мир", 2–4 апреля 2003 года, Мехико, Мексика

–
ЕС/правительство Греции, симпозиум по включению в деятельность в электронной форме, "К созданию в Европе информационного общества для граждан", 11 апреля 2003 года, Гераклион, Крит

–
Глобальный бизнес-диалог по электронной торговле (ГБД), семинар по ВВУИО, 20 мая 2003 года, Брюссель, Бельгия

–
Европейский фонд Интернет, ужин-обсуждение, "Подготовка к ВВУИО", 21 мая 2003 года, Брюссель, Бельгия

–
Глобальное партнерство во имя знания (GKP), ежегодная конференция, "Знание во имя инициатив в области развития", 21–23 мая 2003 года, Рим, Италия

–
Целевая группа Организации Объединенных Наций по ИКТ, Региональная конференция Латинской Америки и Карибского бассейна, "К ВВУИО – новая роль частного сектора", 
12–13 июня 2003 года, Рио-де-Жанейро, Бразилия

–
Лига арабских стран/Арабская Республика Египет, Региональная панарабская конференция по ВВУИО, 16–18 июня 2003 года, Каир, Египет

–
ЕС/правительство Италии, конференция "Электронное государственное управление", 
7–8 июля 2003 года, Комо, Италия

–
Африканский союз, Вторая очередная ассамблея глав государств и правительств, 10–12 июля 2003 года, Мапуту, Мозамбик

–
Международная федерация библиотечных ассоциаций и учреждений (IFLA), Всемирный конгресс библиотек и информационная и общая Ассамблея, 1–9 августа 2003 года, Берлин, Германия

–
Совет Тихоокеанского экономического сотрудничества (СТЭС), 15-я сессия "Обеспечивающая будущее: стратегический путь на следующее десятилетие", 1–3 сентября 2003 года, Бруней-Даруссалам

–
Международная организация франкоязычных стран/правительство Марокко, Конференция министров франкоязычных стран по информационному обществу, 4–5 сентября 2003 года, Рабат, Марокко

–
"Круглый стол" на уровне министров, "К обществу, основанному на знаниях", ЮНЕСКО, 
9–10 октября 2003 года, Париж

–
ТЕЛЕКОМ-03 МСЭ, 12–18 октября 2003 года, Женева

*  *  *
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