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ОТЧЕТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ПОДГОТОВКЕ 
ПОДГКОМ-2




I
Введение

1
Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций приняла 21 декабря 2001 года резолюцию A/RES/56/183 в отношении организации Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационного общества (ВВУИО). В данной резолюции содержится рекомендация о создании Межправительственного подготовительного комитета открытого состава, на который возлагается задача по подготовке ВВУИО. Комитету, в частности, надлежит установить повестку дня Встречи на высшем уровне, разработать текст проекта Декларации и проекта Плана действий, а также определить условия участия других структур. Наряду с этим в данной резолюции правительствам предлагается принять активное участие в подготовительном процессе к ВВУИО и содержится призыв к межправительственным организациям, в частности к международным и региональным институтам, а также к неправительственным организациям, гражданскому обществу и частному сектору внести свой вклад и принять активное участие в межправительственном подготовительном процессе к Встрече на высшем уровне, равно как и во Встрече как таковой.

II
Межправительственный подготовительный комитет (ПодгКом)

2
Председательство в ПодгКом

В период с 1 по 5 июля 2002 года в Женеве состоялось первое собрание Межправительственного подготовительного комитета ВВУИО, созванное Генеральным секретарем Международного союза электросвязи (МСЭ). На этом заседании 969 делегатов, представлявших 142 правительства, а также ряд международных институтов и объединений частного сектора и гражданского общества, избрали Председателем Комитета г-на Адама Самасеку (Мали). Г-н Самасеку, занимавший в течение семи лет (1993–2000 годы) пост министра образования Мали, в настоящее время, сохраняя ранг министра, является президентом Африканской лингвистической академии. Г-н Самасеку одновременно активно участвует в общественной жизни и является председателем-учредителем Движения народов за просвещение в области прав человека. 

3
Бюро ВВУИО

На первом собрании Подготовительного комитета, наряду с избранием на пост Председателя г‑на Самасеку, были избраны 14 заместителей Председателя (по 3 заместителя Председателя от каждого региона системы Организации Объединенных Наций, а также 2 заместителя Председателя от принимающих стран (Швейцария и Тунис)), которые, таким образом, составили Бюро ВВУИО. Члены Бюро ВВУИО являются гражданами следующих стран: Бразилия, Бруней-Даруссалам, Доминиканская Республика, Латвия, Ливия, Мали, Мексика, Пакистан, Россия, Румыния, Соединенные Штаты Америки, Тунис, Финляндия, Франция, Швейцария, Южная Африка, Япония.

4
Условия участия других структур в ВВУИО

Условия участия в подготовке к Встрече на высшем уровне
 других структур, кроме правительств, также были определены в ходе первого собрания Подготовительного комитета. Решения в отношении условий участия других структур в работе собственно Встречи на высшем уровне будут приняты в ходе третьего собрания ПодгКом в сентябре 2003 года.

III
Деятельность по подготовке к ВВУИО

III.A
Содержание

5
Проект декларации и плана действий ВВУИО

Члены Бюро решили возложить на Председателя Самасеку руководство процессом подготовки Встречи на высшем уровне по ее содержательному аспекту. При этом Председатель должен уделять особое внимание соблюдению принципов транспарентности и включения всех участвующих во встрече основных структур в данный процесс. 

Исходя из этого, члены Бюро предложили г-ну Самасеку подготовить, с помощью неофициальной редакционной группы, предварительный проект Декларации и Плана действий ВВУИО, который мог бы служить основой для обсуждения содержательного аспекта Встречи на высшем уровне в ходе второго собрания Межправительственного подготовительного комитета ВВУИО в феврале 2003 года. Оценив сложившуюся ситуацию, Председатель высказал мнение о том, что проект декларации и Плана действий надлежит разработать совместными целенаправленными усилиями в ходе 
ПодгКом-2, и поэтому выступил за подготовку ознакомительного документа. Председатель разъяснил членам Бюро, что данный ознакомительный документ, подготовленный под его руководством, будет носить неофициальный характер и ни в коем случае не будет результатом предварительных переговоров между различными участниками Встречи на высшем уровне.

Эксперты неофициальной редакционной группы были отобраны не только как специалисты, которые обладают большим опытом в вопросах, относящихся к информационному обществу, но и с учетом необходимости обеспечения равного представительства от всех категорий участников информационного общества, а также с учетом принципа равного географического представительства. Они были приглашены сугубо в личном качестве, а не в качестве представителей своих стран, региона или работодателя. 

Собрание группы состоялось в период 13–16 декабря 2002 года в Глион-сюр-Монтрё. В своих обсуждениях эксперты опирались в частности на Бамакскую и Бухарестскую декларации, на документ неофициального собрания Подкомитета 2 ПодгКом-1, которое состоялось в Женеве 
16–18 сентября 2002 года
, а также на вклады, представленные в письменном виде различными участниками информационного общества в Исполнительный секретариат до 7 декабря 2002 года. 

Итоги обсуждений, имевших место в неофициальной редакционной группе, были размещены в конце января 2003 года на Web-сайте ВВУИО под заголовком: "Проект ознакомительного документа для ПодгКом-2, Информация и связь для всех".

Организация и финансирование собрания в Глионе осуществлялись Швейцарией.

III.B
Двухэтапный порядок проведения Встречи на высшем уровне

6
Двухэтапный порядок проведения: Женева – Тунис

После консультаций с соответствующими властными органами двух принимающих стран участникам ПодгКом-2 предлагается апробированный порядок проведения ВВУИО в два этапа:

–
В период, предшествующий первому этапу, ЮНЕСКО организует Международный коллоквиум с участием крупнейших ученых (лауреатов Нобелевской премии, академиков, философов), занимающихся проблематикой информационного общества и готовых представить свои концепции для обсуждения. Цель коллоквиума заключается в том, чтобы осуществить перспективное осмысление проблем, порожденных революцией в области цифровых технологий, и предложить участникам ВВУИО в связи с этим определенную концепцию. Подобное обращение к международному разуму позволит обеспечить Встрече на высшем уровне интеллектуальную легитимность.

–
Первый этап ВВУИО явится первым ответом на это обращение, который должен найти свое выражение в Декларации принципов и Плане действий в декабре 2003 года в Женеве, что обеспечит благоприятную перспективу осуществлению надежды, рожденной идеей Встречи на высшем уровне.

–
Оценка хода выполнения решений, принятых в Женеве, и последующее расширение в процессе второго этапа Встречи на высшем уровне в Тунисе рамок осмысления и ранее принятых мер с целью выйти на долгосрочные обязательства, материализованные в конечном итоге в виде Хартии этического поведения, которая будет предложена странам мира и основным участникам информационного общества. 

IV
Проведение мероприятий в целях привлечения внимания к ВВУИО

Члены Бюро одобрили также инициативы г-на Самасеку, предусматривающие проведение встреч с главами государств, заинтересованными в ВВУИО, руководством Организации Объединенных Наций и ее учреждений, а также с видными деятелями международных организаций и других органов и институтов, относящихся к государственному и частному секторам и гражданскому обществу, с тем чтобы стимулировать их к активному участию в подготовительных мероприятиях и собственно Встрече на высшем уровне.

7
Участие в международных конференциях

В качестве Председателя Подготовительного комитета ВВУИО г-н Самасеку принял участие в ряде мероприятий и конференций, с тем чтобы информировать участников подготовительных мероприятий к ВВУИО и ознакомить их со своей личной концепцией:

–
23-й Летний университет по проблемам связи, 26–30 августа 2002 года, Уртен;

–
Всемирная встреча на высшем уровне по устойчивому развитию, 26 августа – 4 сентября 2002 года, Йоханнесбург;

–
GlobalCN 2002, III Всемирный конгресс по сетям общего пользования в эпоху цифровых технологий, 9–13 октября 2002 года, Монреаль;

–
Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций, Второй комитет, 16 октября 2002 года, Нью-Йорк; 

–
Конференция Бишкек – Москва по вопросам информационного общества (подготовительная конференция стран СНГ к ВВУИО), 22–24 октября 2002 года, Москва;

–
Конференция высокого уровня Группы 77 по вопросам науки и техники, 27–30 октября 2002 года, Дубаи;

–
Консультативная конференция гражданского общества по подготовке ВВУИО, ЮНЕСКО, 27–28 ноября 2002 года, Париж;

–
Конференция министров франкоязычных стран, 12–13 декабря 2002 года, Лозанна;

–
Региональная подготовительная конференция Азиатско-Тихоокеанского региона к ВВУИО, 13–15 января 2003 года, Токио;

–
Региональная подготовительная конференция Латинской Америки и Карибского бассейна к ВВУИО, 29–31 января 2003 года, Баваро (Доминиканская Республика).

8
Двусторонние встречи и консультации

С момента своего избрания в июле 2002 года до настоящего времени Председатель ПодгКом провел двусторонние встречи и консультации с высшими руководителями обеих принимающих стран (Президентом Швейцарской Конфедерации и министром иностранных дел Швейцарии; 
Премьер-министром Туниса, министром связи и министром иностранных дел Туниса), региональных подготовительных конференций к ВВУИО (Президентом Мали, министром иностранных дел, министром международного сотрудничества и министром связи и новых информационных технологий; Президентом Румынии и министром телекоммуникаций Румынии; Премьер-министром Японии и министром телекоммуникаций; Президентом и Вице-президентом Доминиканской Республики, помощником Государственного секретаря), а также с Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций и его сотрудниками в Нью-Йорке, генеральными директорами учреждений Организации Объединенных Наций и международных организаций в Женеве и с целым рядом глав постоянных представительств при международных организациях в Женеве, отвечающих за вопросы подготовки ВВУИО. Председатель ПодгКом встречался с ними один или несколько раз, в зависимости от их занятости, с тем чтобы проинформировать их о ходе подготовительных мероприятий к Встрече на высшем уровне, ее целях и задачах и с тем чтобы обменяться с ними мнениями по поводу происходящего глобального процесса. 










� См. SMSI/PC-1/DOC/9 и SMSI/PC-1/DOC/9(Add.1)


� См. http://www.itu.int/wsis/documents/listing-all-pc.asp?lang=en?&c_event=pc|2
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