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	Nota del Presidente

	


Tengo el honor de comunicar a los delegados la decisión adoptada por la Mesa de la CMSI en su reunión celebrada el 18 de julio de 2003.

1
Declaración de Principios

El texto del proyecto de Declaración de Principios, tal como fue examinado en la sesión plenaria final de la reunión de París el 18 de julio, se transmitirá a la tercera reunión del PrepCom sin modificaciones. La totalidad del texto permanece entre corchetes.

2
Plan de Acción

a)
El proyecto de Plan de Acción examinado en la reunión de París, junto con los comentarios formulados en el curso de dicha reunión, servirá como base para una revisión ulterior del Plan de Acción. Dicha revisión será realizada por el/la Presidente/a de la reunión de París, junto con los coordinadores regionales de la Mesa de la CMSI, y con la asistencia de la Secretaría Ejecutiva y bajo la supervisión del Presidente del PrepCom. El principal objetivo de esta revisión es mejorar la estructura del proyecto de Plan de Acción y armonizarlo con la Declaración de Principios, de modo que el texto pueda servir mejor como base para las negociaciones durante la PrepCom‑3.

b)
El proyecto revisado de Plan de Acción se presentará a la reunión de la Oficina que tendrá lugar el 22 de agosto de 2003. Inmediatamente después dicho texto se divulgará en el sitio web de la Cumbre.
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