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	Вклад от Турции

	


Введение
На третьем собрании Неофициальной группы экспертов (НГЭ) в феврале 2013 года, созванном во исполнение Решения 562 Совета, было согласовано шесть проектов мнений. Турция приветствует всеобъемлющую работу, проведенную НГЭ, а также вопросы, охваченные в проектах мнений. 
Турция представляет вниманию участников форума свои точки зрения и предложения по этим проектам, которые приводятся ниже.
Точки зрения и предложения Турции по проектам мнений
Общие замечания
Ниже приводятся замечания и предложения Турции по проектам мнений общего характера:
1	Поскольку в проектах мнений не совсем четко указаны стороны, которым адресуются те или иные вопросы для разрешения, то для лучшего понимания с точки зрения Турции в проектах мнений, в частности в разделах "предлагает", следует конкретно указывать соответствующие стороны.
2	Необходимо провести редакционную сверку всех проектов мнений, а пункты, содержащие предложения для соответствующих сторон/заинтересованных сторон, должны быть пронумерованы, чтобы лучше выделить эти вопросы, так как в одних проектах мнений используются жирные точки, а в других – нумерация.
Помимо общих замечаний, Турция представляет ниже свои позиции и предложения по каждому проекту мнений:
1	Проект мнения 1: Стимулирование создания пунктов обмена трафиком интернета (IXP), как долгосрочное решение, способствующее расширению возможности установления соединений
Создание местных национальных и региональных пунктов обмена трафиком интернета (IXP) имеет большое значение для возможности установления соединений. Особенно это важно с точки зрения возможности установления международных соединений с интернетом, когда присоединение к сетям посредством IXP можно рассматривать, в целом, как средство повышения эффективности и снижения затрат. Хотя продвижение и поощрение создания IXP на национальном уровне представляется важным, Турция придерживается мнения, что при создании IXP следует опираться на сотрудничество между соответствующими заинтересованными сторонами. Поэтому Турция считает, что для формирования надежных и эффективных IXP, все соответствующие заинтересованные стороны должны объединить свои усилия и проводить эту работу на основе сотрудничества. 
В этом плане Турция приветствует идеи, содержащиеся в настоящем проекте мнения. По тексту проекта мнения Турция хотела бы представить следующие замечания:
Несмотря на то что наличие IXP имеет большое значение для всех стран, учитывая потребности развивающихся стран в приемлемом в ценовом отношении подключении к интернету, создание IXP представляется более важным для развивающихся стран. Поэтому Турция предлагает внести изменения в текст, чтобы отразить эту идею. Кроме того, Турция считает, что в следующем пункте вместо слова "разрешать" более уместным было бы использовать слово "поощрять". Таким образом, Турция предлагает внести следующие соответствующие изменения:
"предлагает
Государствам-Членам и Членам Секторов сотрудничать, с тем чтобы:
...
–	обеспечить возможность появления пунктов обмена трафиком интернета, особенно в развивающихся странах, путем, в том числе, обмена техническими знаниями и содействия формированию благоприятной политической среды путем проведения открытых консультаций со многими заинтересованными сторонами;
–	содействовать проведению государственной политики, направленной на то, чтобы разрешать поощрять местныхм, региональныхм и международныхм операторовам сети интернета осуществлять присоединение через IXP".
Кроме того, Турция предлагает включить следующий пункт в проект мнения, содержащий обращение к Генеральному секретарю об оказании поддержки в обеспечении возможностей для появления IXP:
"предлагает Генеральному секретарю
1)	включить в соответствующие программы МСЭ мероприятия, направленные на обеспечение обмена знаниями на глобальном уровне, профессиональной подготовки и повышения квалификации по вопросам создания и развития IXP;
2)	оказывать помощь Государствам-Членам и Членам Секторов в формировании человеческого потенциала для эффективного управления эксплуатационными и политическими аспектами IXP, а также для разработки и совершенствования местного контента".
2	Проект мнения 2: Обеспечение благоприятной среды для более активного роста и развития широкополосных соединений
Возможность широкополосных соединений для предоставления более широкого диапазона услуг и приложений по приемлемым ценам имеет жизненно важное значение для всех с точки зрения достижения информационного общества. Поэтому в своих национальных планах и программах Турция уделяет приоритетное внимание этому вопросу. В рамках национальных планов и стратегии развертывания широкополосной связи в сельских и труднодоступных с географической точки зрения районах Турция использует соответствующий механизм фондов универсального обслуживания для широкополосных соединений. В этой связи Турция приветствует это мнение и представляет ниже свои замечания несущественного характера.


Турция предлагает внести следующие изменения в проект этого мнения:
"предлагает Государствам-Членам, Членам Секторов и всем заинтересованным сторонам,
продолжать работать, в соответствующих случаях, в рамках деятельности МСЭ и всех соответствующих международных, региональных и национальных форумов по тематике...".
3	Проект мнения 3: Поддержка создания потенциала для развертывания IPv6
Для перехода от IPv4 к IPv6 необходим технический, эксплуатационный и управленческий потенциал, а также согласованные усилия на национальном уровне, предпринимаемые всеми заинтересованными сторонами. Своевременное распределение и применение адресов IPv6 имеет большое значение для всех Государств-Членов и Членов Секторов. Для того чтобы повысить уровень использования IPv6, необходимо соответствующим образом повышать качество контента, разрабатываемого под IPv6. Поэтому Турция предлагает включить следующий пункт в проект мнения, чтобы Генеральный секретарь мог оказывать помощь Государствам-Членам и Членам Секторов в этом вопросе.
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обеспечить эффективное осуществление соответствующей программы и деятельности МСЭ, направленных на оказание поддержки созданию потенциала Государств-Членов для перехода от IPv4 к IPv6".
4	Проект мнения 4: В поддержку принятия IPv6 и перехода от IPv4
Учитывая тесную связь с проектом мнения 3 и схожий характер с ним, Турция предлагает объединить проекты мнений 3 и 4 в один документ. 
5	Проект мнения 5: Поддержка процессов с участием многих заинтересованных сторон в управлении использованием интернета
В пункте c) раздела предлагает Государствам-Членам и другим заинтересованным сторонам Турция предлагает добавить слово "организации" после слова "учреждения", чтобы текст имел следующую редакцию: 
c)	уделять особое внимание путям совершенствования участия заинтересованных сторон из развивающихся стран в инициативах, объединениях, и учреждениях, и организациях, связанных с различными аспектами управления использованием интернета.


6	Проект мнения 6: О поддержке активизации процесса расширения сотрудничества
Турция считает, что раздел "предлагает" требует дополнительного обсуждения с целью дальнейшей доработки, поскольку он представляется незавершенным. Поэтому Турция предлагает включить следующий пункт:
"предлагает Государствам-Членам и Членам Секторов
пропагандировать и поощрять международное сотрудничество между всеми заинтересованными сторонами, выполняющими свою соответствующую роль в отношении вопросов, касающихся надежности сети, а также тесно взаимодействовать в работе, направленной на повышение доверия пользователей к интернету".
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