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En complément des renseignements reproduits dans le Document 3, j'ai l'honneur de soumettre à la Conférence, en annexe, la candidature de:
M. Mongi HAMDI (Tunisie)
au poste de Vice-Secrétaire général de l'Union internationale des télécommunications.



				Dr Hamadoun I. TOURÉ
				Secrétaire général 
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[bookmark: _GoBack]MISSION PERMANENTE DE TUNISIE
auprès de l'Office des Nations Unies à Genève 
et des organisations internationales en Suisse
N° 0200
La Mission permanente de Tunisie auprès de l'Office des Nations Unies à Genève et des institutions spécialisées en Suisse présente ses compliments à l'Union internationale des télécommunications et a l'honneur de l'informer que le Gouvernement tunisien a décidé de présenter la candidature de M. Mongi HAMDI, actuel Chef de Cabinet du Secrétaire général de la CNUCED, au poste de Secrétaire général adjoint de l'Union internationale des télécommunications pour la période 2014-2018, au cours des élections qui auront lieu à l'occasion de réunion de la Conférence de plénipotentiaires prévue en République de Corée du 20 octobre au 7 novembre 2014.
La Mission permanente de Tunisie auprès de l'Office des Nations Unies à Genève et des institutions spécialisées en Suisse saisit cette occasion pour renouveler à l'Union internationale des télécommunications les assurances de sa haute considération.
Genève, le 21 juin 2013

Sceau officiel de la Mission permanente de Tunisie
auprès de l'Office des Nations Unies à Genève 
et des institutions spécialisées en Suisse

Union internationale des télécommunications
Genève


	Mongi Hamdi
Route du Jura, 7 bis, 1296 Coppet, Suisse
Mongi.hamdi@unctad.org • +41 79 5216194
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RENSEIGNEMENTS PERSONNELS
Nationalité: tunisienne
Date de naissance: 23 avril 1959
Situation de famille: marié, trois enfants
PROFIL PROFESSIONNEL
Cadre de très haut niveau possédant 25 ans d'expérience pratique de la gestion et de la direction de programmes de développement sur le plan multilatéral. A dirigé plusieurs projets et initiatives de développement aux niveaux national, régional et international dans les domaines des technologies de l'information et de la communication (TIC). Fin stratège, penseur pragmatique et progressiste, doté d'un solide jugement et d'un sens développé de l'analyse. Communicateur efficace, ayant fait la preuve de ses compétences dans la diplomatie et la recherche du consensus, maîtrisant l'anglais, le français et l'arabe (parlés et écrits).
–	Spécialiste des technologies de l'information et de la communication au service du développement. Passionné par l'utilisation des technologies de l'information et de la communication au service du développement économique.
–	Expérience dans la gestion de programmes, la stratégie, l'exploitation et la recherche au niveau international. A exercé des responsabilités de direction stratégique (programmes de travail) et de mise en oeuvre de projets et de programmes de développement dans le domaine des TIC.
–	Plus de 25 ans d'expérience du développement économique et social, de la technologie et l'innovation, des technologies de l'information et de la communication, et de la gestion de projets.
–	Ingénieur diplômé de l'Université de Californie du Sud, et titulaire d'un diplôme en politiques et gestion macro-économiques de l'Université d'Harvard. Formation polyvalente (doctorat) avec une double spécialité en ingénierie et économie.
–	Connaissance approfondie et exhaustive des questions relatives à l'utilisation des TIC au service du développement. La rigueur d'un gestionnaire alliée à l'esprit d'un homme d'action.
–	Associe harmonieusement connaissance théorique et expérience pratique de l'élaboration de projets et de l'assistance technique aux gouvernements des pays en développement, dans des domaines liés à la technologie et à l'innovation, ainsi qu'aux technologies de l'information et de la communication (TIC).
FORMATION
–	Doctorat (Ph.D) en ingénierie/économie, Université de Californie du Sud, Los Angeles (1988).
–	Master en sciences de l'ingénieur, Université de Californie du Sud, Los Angeles (1985).
–	Certificat d'études supérieures en politiques et gestion macro‑économiques, Université d'Harvard (1996).
–	Diplôme d'ingénieur d'Etat, Ecole Nationale d'Ingénieurs de Tunis (1982).
EXPÉRIENCE PROFESSIONNELLE
Juin 2012-aujourd'hui: Chef du Cabinet du Secrétaire général de la Conférence des Nations Unies sur le commerce et le développement (CNUCED)
Occupe le poste de Directeur de la Planification stratégique et de la coordination, ainsi que celles de Chef du Cabinet du Secrétaire général. Dirige les activités du Cabinet du Secrétaire général, notamment la planification stratégique et la coordination des activités de l'organisation. Assiste le Secrétaire général dans la conduite et la coordination des politiques et la communication avec la communauté diplomatique et l'ensemble des institutions du système des Nations Unies. Représente la CNUCED et son Secrétaire général lors de diverses manifestations, réunions et conférences sur le plan national, régional et international, y compris au Conseil économique et social et à l'Assemblée générale des Nations Unies.
2001-aujourd'hui: Chef du Secrétariat de la Commission de la science et de la technique au service du développement (CSTD) des Nations Unies, Genève (Suisse)
Responsable de la gestion et de la direction du Secrétariat de la Commission de la science et de la technique au service du développement (CSTD) des Nations Unies, l'une des commissions techniques du Conseil économique et social des Nations Unies (ECOSOC). Assure des fonctions administratives, de leadership intellectuel et de recherche, et apporte un appui considérable dans les domaines de la science, de la technique et de l'innovation, et des technologies de l'information et de la communication (TIC). La CSDT est chargée par l'ECOSOC et l'Assemblée générale des Nations Unies de jouer un rôle de coordonnateur au sein du système des Nations Unies, en ce qui concerne le suivi et l'examen des progrès accomplis dans la mise en œuvre des résultats du Sommet mondial sur la société de l'information aux niveaux international et régional. Chargé d'identifier les enjeux stratégiques clés liés aux technologies de l'information et de la communication, ainsi que les interactions avec les membres de la Commission, l'UIT, les représentants permanents des gouvernements, les ministres et d'autres parties prenantes. Représente la Commission lors de diverses réunions et conférences régionales ou internationales.
2008-mai 2012: Chef du Service de la science, de la technologie et des TIC de la Conférence des Nations Unies sur le commerce et le développement (CNUCED), Genève (Suisse)
Responsable de l'orientation générale et de la gestion globale des mandats de la CNUCED relatifs aux technologies de l'information et de la communication; s'occupe de questions liées à la science, à la technologie, à l'innovation et à la coopération technique; dirige l'élaboration de deux rapports annuels de référence: le Rapport sur l'économie de l'information et le Rapport sur la technologie et l'innovation.
Responsable de l'élaboration des stratégies de la CNUCED dans les domaines du renforcement des capacités et de la formation, des technologies de l'information et de la communication, et de la technologie et de l'innovation; définit les priorités et détermine les ressources nécessaires à leur mise en œuvre; supervise l'élaboration de rapports de référence et de rapports intergouvernementaux; organise des réunions et des conférences de haut niveau; préside des réunions, des conférences et des panels; représente la CNUCED lors de sommets régionaux et internationaux, de conférences et de forums, ainsi qu'auprès d'organes intergouvernementaux tels que l'ECOSOC et l'Assemblée générale des Nations Unies; interagit avec des parties prenantes très diverses, y compris des représentants de gouvernements, le secteur privé, la société civile, des établissements universitaires et des représentants d'institutions nationales, régionales et internationales. A représenté la CNUCED au sein de l'Equipe spéciale des Nations Unies chargée des TIC et du Groupe des Nations Unies sur la société de l'information (UNGIS).
Principales contributions:
–	A contribué à faire des technologies de l'information et de la communication l'une des priorités du programme de développement de la CNUCED et du système des Nations Unies.
–	A contribué à établir des relations et une collaboration étroites entre la CSTD, la CNUCED et l'UIT dans le domaine des TIC.
–	A dirigé et appuyé des initiatives et des programmes novateurs, dont le lancement du projet Connecter l'Afrique (Lesotho et Mali); la création d'un réseau de Centres d'excellence (www.unctad.org/noce) à l'intention des scientifiques, des universitaires et des ingénieurs africains; et la mise en place du Forum ICT4All (ww.ict4allforum.tn), plate-forme de discussion internationale sur les questions relatives au déploiement des TIC; et été le coordonnateur de la CNUCED et de la CSTD lors du Forum du Sommet mondial sur la société de l'information (SMSI).
–	A contribué à faire reconnaître la CSTD en tant qu'entité chargée d'assurer la coordination, à l'échelle du système des Nations Unies, du suivi et de l'examen des progrès accomplis dans la mise en œuvre des résultats du Sommet mondial sur la société de l'information (SMSI).
1998-2000: Economiste principal, CNUCED, Genève (Suisse)
A mené des études sur les technologies de l'information de la communication, ainsi que sur la technologie et l'innovation, notamment en ce qui concerne les fondements des technologies et l'investissement direct étranger.
1988-1998: Economiste, Département des affaires économiques et sociales, Organisation des Nations Unies, New-York
Responsable de l'évaluation et de l'analyse des perspectives énergétiques mondiales et de la situation économique au Moyen-Orient.
A occupé le poste d'assistant spécial du Directeur de la Division de la science, de la technologie, de l'énergie et de l'environnement du Département des affaires économiques et sociales de l'Organisation des Nations Unies.
Publications:
A apporté son concours à de nombreux documents/publications/rapports de synthèse des Nations Unies, en tant qu'auteur ou que contributeur, ou dans un rôle de supervision. Ces travaux incluent:
–	le Rapport sur l'économie de l'information (l'un des rapports annuels de référence de la CNUCED);
–	le Rapport sur la technologie et l'innovation (l'un des rapports annuels de référence de la CNUCED);
–	le Rapport sur l'investissement dans le monde (l'un des rapports annuels de référence de la CNUCED);
–	les Rapports annuels présentés par le Secrétaire général de l'Organisation des Nations Unies à l'Assemblée générale et au Conseil économique et social;
–	les Rapports présentés par le Secrétaire général à l'ECOSOC et à l'Assemblée générale concernant les progrès accomplis dans le suivi et la mise en œuvre des résultats du Sommet mondial sur la société de l'information;
–	le Rapport du Groupe de travail de la CSTD sur les améliorations à apporter au Forum sur la gouvernance d'Internet, présenté à l'ECOSOC et à l'Assemblée générale;
–	l'Etude sur la situation économique et sociale dans le monde, New York (1989-1998);
–	des études sur les technologies nouvelles et émergentes.
Associations professionnelles:
–	Membre du réseau de l'université d'Harvard pour la science et l'innovation au service du développement durable.
–	Membre de l'Association mondiale des organisations de recherche industrielle et technologique (WAITRO).
–	Ancien membre de l'Equipe spéciale des Nations Unies chargée des TIC.
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