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Con referencia a la nota verbal Nº 383 de 17 de junio de 2014 adjunta a la presente, recibida de la Misión Permanente de Túnez ante la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra y las Organizaciones Internacionales en Suiza, tengo el honor de comunicar la decisión del Gobierno de Túnez de retirar la candidatura del Sr. Mongi HAMDI (Túnez) para el puesto de Vicesecretario General de la Unión Internacional de Telecomunicaciones.



	Dr. Hamadoun I. TOURÉ
	Secretario General
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Anexo

MISIÓN PERMANENTE DE TÚNEZ
ante la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra
y las Organizaciones Internacionales en Suiza
Nº 0383
La Misión Permanente de Túnez ante la Oficina de las Naciones Unidas de Ginebra y las Organizaciones Internacionales en Suiza saluda a la Unión Internacional de Telecomunicaciones, y se remite a la nota verbal Nº 200 de 21 de junio de 2013, y tiene el honor de informar que el Gobierno de Túnez ha decidido retirar la candidatura del Sr. Mongi HAMDI al puesto de Vicesecretario General de la Unión Internacional de Telecomunicaciones en las elecciones que tendrán lugar en la próxima Conferencia de Plenipotenciarios (Busán, 20 de octubre – 7 de noviembre de 2014).
La Misión Permanente de Túnez ante la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra y las Instituciones Especializadas en Suiza desea aprovechar la ocasión para manifestar a la Unión Internacional de Telecomunicaciones la seguridad de su más alta consideración.
Ginebra, 17 de junio de 2014
(firmado)

Sello Oficial de la Misión Permanente de Túnez a la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra 
y las Organizaciones Internacionales en Suiza.
Unión Internacional de Telecomunicaciones
Ginebra


 www.itu.int/plenipotentiary/ 

image1.jpeg
N\ Unisn
Internacional de
Telecomunicaciones





