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часть 1 – ПРОЦЕДУРЫ И МЕТОДЫ РАБОТЫ РРК
1	Введение
Изучив положения как Статьи 14 Устава МСЭ, так и Статьи 10 Конвенции МСЭ, включая соответствующие положения Регламента радиосвязи, касающиеся деятельности и мандата Радиорегламентарного комитета, а также внутренней организации и методов работы Радиорегламентарного комитета, члены АТСЭ пришли к выводу, что этих положений достаточно и они в полной мере охватывают все возможные пути и средства для представления замечаний и/или возражений в отношении решений РРК.
Более того, если разрешить администрациям самим представлять свои мнения, то это не только не снизило бы необходимость в пересмотре предыдущих решений, а наоборот – повысило бы необходимость в пересмотре предыдущих решений РРК, а также могло бы создавать конфликты интересов.
Кроме того, следует подчеркнуть, что полномочные конференции занимаются вопросами политических принципов высокого уровня, охватывающими все виды деятельности Союза, а также межсекторальные проблемы и, соответственно, не должны заниматься секторальными вопросами, за исключением тех, которые предусмотрены в Уставе и Конвенции. 
Повторное рассмотрение предыдущих решений РРК будет осуществляться на следующей основе: 
a)	по инициативе членов РРК;
b)	по просьбе Бюро;
c)	по просьбе Государства-Члена.
Следовательно, такое повторное рассмотрение входит в сферу компетенции РРК и его методов работы. 
2	Предложение
	ACP/67A3/1
По изложенным выше причинам государства − члены АТСЭ не поддерживают внесение каких-либо изменений в процедуры и методы работы РРК или принятие новой резолюции по этим вопросам. Эти вопросы вполне подходят для обсуждения на ВКР и/или в РРК, в зависимости от обстоятельств.

часть 2 – ПОМЕХИ И МОНИТОРИНГ ИЗЛУЧЕНИЙ
1	Введение
Следует подчеркнуть, что полномочные конференции занимаются вопросами политических принципов высокого уровня, охватывающими все виды деятельности Союза, а также межсекторальные проблемы и, соответственно, не должны заниматься секторальными вопросами, которые лучше было бы обсуждать в рамках секторальных конференций и ассамблей. 
Более того, этот вопрос поднимался на ПК-10, и было принято решение направить его на рассмотрение ВКР-12 (см. краткий отчет и отчет Комитета 5 пленарному заседанию ПК-10).
Кроме того, на основе совместного вклада 14 европейских администраций по этому же вопросу на ВКР-12 состоялось подробное обсуждение этого вопроса на нескольких заседаниях Специальной группы, созданной в этих целях, и были внесены необходимые изменения в Статью 15 Регламента радиосвязи. Рассмотрение этого же вопроса на ВКР-15 было бы контрпродуктивным и отняло бы значительный объем ограниченных ресурсов этой Конференции, на которой предусматривается рассмотрение насыщенной и сложной повестки дня. 
Более того, благодаря тесному сотрудничеству между заинтересованными администрациями и содействию Бюро, аналогичные случаи находили свое решение, и фактически за последние, как минимум, 18 месяцев ни об одном таком случае создания помех ничего не сообщалось Бюро и не доводилось до сведения РРК.
2	Предложение
	ACP/67A3/2
По изложенным выше причинам члены АТСЭ полагают, что вопросы, касающиеся помех и международного мониторинга излучений, входят в сферу компетенции ВКР и/или РРК, и поэтому такие вопросы должны рассматриваться этими органами в зависимости от обстоятельств.
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