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1	Введение
Цель настоящего документа состоит в представлении на рассмотрение Государств-Членов предлагаемых поправок к Резолюции 86 (Пересм. Марракеш, 2002 г.) для ее пересмотра и обновления, принимая во внимание работу, проделанную после Полномочной конференции (Марракеш, 2002 г.), в основном в Секторе радиосвязи Союза, а также включая определенные дополнительные соображения, которые необходимо увязать с процедурами предварительной публикации, координации, заявления и регистрации частотных присвоений, относящихся к спутниковым сетям.
Предлагается внести поправки в раздел Резолюции решает, с тем чтобы будущие всемирные конференции радиосвязи могли и далее пересматривать и обновлять рассматриваемые там процедуры с целью отражения в ясной и разумной форме преобладающие физические и научные реалии, оказывающие влияние по процессы проектирования, строительства, запуска и ввода в эксплуатацию спутниковых систем, необходимых для ввода в действие частотных присвоений, с учетом значительных различий в потенциале развития спутниковых технологий и потребностей в электросвязи развивающихся стран, а также установления четких и разумных временных пределов для действий, требующихся от администраций, в особенности в отношении аспектов, сказывающихся на их правах относительно ввода в действие частотных присвоений, и обеспечения надежных способов заявления, которые бы гарантировали права администраций.
Также предлагается, чтобы пересмотр этих процедур отражал принципы, установленные в Уставе, и увязывался с принципами, установленными в Преамбуле к Регламенту радиосвязи, и положениями Резолюции 80 (Пересм. ВКР-07) и ее приложений.
2	Предложение
В свете вышеизложенного предлагаем приведенные ниже поправки к Резолюции 86.
MOD	ARG/MEX/PRG/URG/78/1
РЕЗОЛЮЦИЯ 86 (Пересм. Марракеш, 2002 г.пусан, 2014 г.)
Процедуры предварительной публикации, координации, заявления и регистрации частотных присвоений, относящихся к спутниковым сетям
Полномочная конференция Международного союза электросвязи (Марракеш, 2002 г.Пусан, 2014г.),
учитываянапоминая,
a)	что Добровольная группа экспертов (ДГЭ), созданная в целях изучения распределения и более рационального использования радиочастотного спектра и упрощения Регламента радиосвязи, предложила внести изменения в Регламент радиосвязи, в том числе по процедурам координации и заявления спутниковых сетей, для упрощения этих процедур;
b)	что Резолюцией 18 (Киото, 1994 г.) Полномочной конференции Директору Бюро радиосвязи (БР) поручалось начать пересмотр некоторых вопросов, касающихся международной координации спутниковых сетей;
c)	что Всемирная конференция радиосвязи (Женева, 1997 г.) приняла изменения Регламента радиосвязи, вступившие в силу 1 января 1999 года;,
d)	что процедуры координации и заявления спутниковых сетей представляют собой основу для выполнения МСЭ его роли и мандата по вопросам космической электросвязи; 
учитывая,
ea)	что последующие всемирные конференции радиосвязи позднее приняли поправки к Регламенту радиосвязи в что сферае положенийприменения настоящей Резолюции и в рамках ее применения уже распространяется за пределы поставленных в ней задач;
b)	что процедуры координации и заявления спутниковых сетей представляют собой основу для выполнения МСЭ его роли и мандата по вопросам космической электросвязи;
fc)	что не существует критериев в отношении при применениия настоящей Резолюции важно иметь в виду принципы, установленные в Уставе Союза и в Преамбуле к Регламенту радиосвязи, в целях надлежащего выполнения поставленных в ней задач, учитывая также, что важно, чтобы данные процедуры оставались по возможности отвечающими текущим требованиям и простыми в целях снижения расходов администраций и БР,
учитывая далее,
что необходимо, чтобы эти процедуры были по возможности простыми и отвечающими текущим требованиям в целях снижения затрат администраций и БР,
отмечая,
a)	что все вопросы, связанные с административной процедурой должной исполнительности, охвачены Резолюцией 85 (Миннеаполис, 1998 г.) Полномочной конференции и Резолюцией 49 (Пересм. ВКР-2000) ВКР;
b)	Резолюцию 80 (Пересм. ВКР-200007) ВКР и приложения к ней, Всемирной конференции радиосвязи, касающуюся касающиеся процедуры должной исполнительности при осуществлении принципов, сформулированных в Уставе МСЭ, в которой поручается Сектору радиосвязи, в соответствии с п. 1 Статьи 12 Устава, провести исследования процедур, позволяющих осуществлять количественное измерение и анализ применения основных принципов, содержащихся в Статье 44 Устава, и рассмотреть и обсудить возможные проекты рекомендаций и положений, увязывающих официальные процедуры заявления, координации и регистрации с принципами, содержащимися в Статье 44 Устава и п. 0.3 Преамбулы к Регламенту радиосвязи;
c)	Резолюцию 86 (Пересм. ВКР07) ВКР "Выполнение Резолюции 86 (Пересм. Марракеш, 2002 г.) Полномочной конференции";
d)	постоянную необходимость рассматривать и обновлять процедуры предварительной публикации, координации, заявления и регистрации частотных присвоений, относящихся к спутниковым сетям, в том числе связанные с ними технические характеристики и соответствующие Приложения к Регламенту радиосвязи, с тем чтобы анализировать недостатки этих процедур и рассматривать их улучшение,
решает просить Всемирную конференцию радиосвязи 20032015 года и последующие всемирные конференции радиосвязи
продолжать рассматривать и обновлять процедуры предварительной публикации, координации, заявления и регистрации частотных заявлений, относящихся к спутниковым сетям, в том числе связанные с ними технические характеристики и соответствующие Приложения к Регламенту радиосвязи, с тем чтобы:
i)	способствовать, в соответствии со статьей 44 Устава, рациональному, эффективному и экономичному использованию полос радиочастот и всех соответствующих орбит, в том числе орбиты геостационарных спутников, согласно положениям Регламента радиосвязи, с тем чтобы страны или группы стран имели доступ на равных условиях к этим орбитам и частотам, с учетом особых потребностей развивающихся стран и специфического географического положения ряда стран;
ii)	следить за тем, чтобы эти процедуры, характеристики и Приложения отвечали самым современным технологиям;
iii)	добиваться упрощения и экономии средств в интересах БР и администраций,;
iv)	отражать в ясной и разумной форме преобладающие физические и научные реалии, оказывающие влияние на процессы проектирования, строительства, запуска и ввода в эксплуатацию спутниковых систем, необходимых для ввода в действие частотных присвоений, с учетом значительных различий в потенциале развития спутниковых технологий и потребностей в электросвязи развивающихся стран;
v)	устанавливать четкие и разумные временные пределы для действий, требующихся от администраций, в особенности в отношении аспектов, сказывающихся на их правах относительно ввода в действие частотных присвоений;
vi)	обеспечивать надежные способы заявления, которые бы гарантировали права администраций,
далее решает просить Всемирную конференцию радиосвязи 20032015 года
обеспечить, чтобы пересмотр процедур, предусматриваемых в рамках определить сферу применения настоящей резолюции, отражал принципы, установленные в Уставе, и увязывался с принципами, установленными в Преамбуле к Регламенту радиосвязи, и положениями Резолюции 80 (Пересм. ВКР-07) и ее приложенийа также подлежащие использованию критерии ее выполнения.
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