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	Канада

	рассмотрение Регламента международной электросвязи 2012 года


Канада с удовлетворением отмечает возможность принять участие в обсуждениях, посвященных рассмотрению Регламента международной электросвязи (РМЭ), которые будут проводиться Группой экспертов (ГЭ-РМЭ), созданной в соответствии с Резолюцией 1379 Совета.
Согласно Резолюции 1379 Совета и на основе вкладов, полученных от Государств-Членов, Членов Секторов и Директоров Бюро, при необходимости, ГЭ-РМЭ подготовит и представит проект предварительного отчета Совету 2017 года и заключительный отчет Совету 2018 года. Как понимает Канада, эти отчеты будут точно и фактологически отражать все вклады, мнения и выступления, представленные или выраженные Государствами-Членами и Членами Секторов для или во время собраний ГЭ-РМЭ. Канада также понимает, что вклады в ГЭ-РМЭ, которые, при необходимости, могли бы быть представлены Директорами Бюро, будут результатом тщательного рассмотрения консультативными группами соответствующих Секторов − КГСЭ, КГРЭ или КГР, − и что исследовательские комиссии не будут представлять вклады непосредственно ГЭ-РМЭ. 
У Канады имеются существенные опасения, которые подкрепляют ее решение не подписывать Заключительные акты Всемирной конференции по международной электросвязи 2012 года (ВКМЭ‑12), и она остается связанной только РМЭ 1988 года.
[bookmark: _GoBack]Канада тогда твердо верила и продолжает верить сейчас, что успешное развертывание и использование услуг и приложений электросвязи во всем мире, как это отражено и подтверждается в некоторых отчетах и публикациях по международной электросвязи, в том числе подготовленных МСЭ, не было результатом РМЭ. Успешный путь, каковым он и останется, к развертыванию, внедрению и использованию электросвязи и ИКТ в стремительно растущем секторе электросвязи состоит в создании и совершенствовании регуляторной среды, которая способствует конкуренции, инвестициям, прозрачности, предпринимательству и инновациям. Канада считает также, что партнерства государственного и частного секторов (ГЧП) оказались весьма эффективными в деле разработки и успешного внедрения национальных и региональных стратегий в области развития электросвязи и ИКТ.  
Канада с нетерпением ожидает продолжения работы со всеми Членами МСЭ и заинтересованными сторонами, в частности с развивающимися и наименее развитыми странами, для обеспечения того, чтобы основное внимание в нашей совместной работе в Союзе по-прежнему уделялось инфраструктуре и возможностям установления соединений, а также созданию потенциала и развитию навыков, с тем чтобы преодолеть цифровые разрывы, которые до сих пор существуют внутри стран и между странами. 
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