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	الأصل: بالإسبانية

	المكسيك

	آثار اختصاصات فريق الخبراء المعني بلوائح الاتصالات الدولية (EG‑ITR)

	


مقدمة
أنشئ فريق الخبراء المعني بلوائح الاتصالات الدولية ووُضعت اختصاصاته بموجب القرار 1379 المعتمد في دورة مجلس الاتحاد لعام 2016.
وتعتبر إدارة المكسيك أنه من الأهمية القصوى أن يكون لدى جميع المشاركين في فريق الخبراء الفهم ذاته بشأن الاختصاصات المذكورة أعلاه، علماً أن ذلك سوف يسهم عملياً في العمل والتحليل الواجب الاضطلاع بهما بغية تحقيق نتائج ملموسة.
ولذلك، تعرض إدارة المكسيك اعتبارات مختلفة كي تركز عليها أعمال الاجتماعات المقبلة.
تقديم المساهمات والعناصر التي ينبغي أن تؤخذ بعين الاعتبار في دراسة لوائح الاتصالات الدولية لعام 2012
ترى المكسيك أن التحديد الواضح للأطراف الفاعلة المؤهلة لتقديم مساهمات إلى فريق الخبراء كالدول الأعضاء وأعضاء القطاعات ومديري المكاتب، أمر أساسي إذا كان لعمل الفريق أن يتسم بالكفاءة والفعالية، نظراً إلى الوقت اللازم للوفاء باختصاصات الفريق.
وينبغي أن يقتصر تركيز الدراسة أو التحليل العام للوائح الاتصالات الدولية لعام 2012،كما هو مبين في الاختصاصات ذاتها، على النص الناتج عن المؤتمر العالمي للاتصالات الدولية لعام 2012 بدون المساس بالبلدان التي وقّعت أم لم توقّع على الوثائق الختامية لهذا المؤتمر. وينبغي تحليل النص الناتج عن المؤتمر استناداً إلى البيئة الحالية للاتصالات الدولية بما في ذلك الاتجاهات والقضايا الجديدة بهدف تحديد العقبات المواجَهة في تطبيق لوائح الاتصالات الدولية لعام 2012 والقرارات ذات الصلة.
إمكانية التطبيق في البيئة الحالية والعلاقة مع الصكوك الدولية الأخرى
[bookmark: _GoBack]ينبغي أن تُفهم إمكانية تطبيق لوائح الاتصالات الدولية من حيث المزايا المستمدة من الوفاء بالالتزامات القانونية لهذه اللوائح حيال صكوك أخرى ملزمة متعددة الأطراف و/أو دولية. ويشير ذلك بصفة عامة إلى درجة/مستوى تنفيذ أحكام لوائح الاتصالات الدولية لعام 2012 في إطار الصكوك الدولية الملزمة والأطر القانونية الوطنية.
التحليل القانوني للوائح الاتصالات الدولية لعام 2012
على الرغم من أن التحليل القانوني يمكن أن يتناول بالتأكيد جوانب مختلفة ومتنوعة، ترى المكسيك أن المفهوم المطروح ينطوي فقط على وجوب أن يركز التحليل القانوني للوائح الاتصالات الدولية لعام 2012 على تأكيد امتثال كل حكم فيها لغرض اللوائح على النحو المنصوص عليه في المادة 1.
أوجه التضارب المحتملة بين الالتزامات وتطبيق لوائح الاتصالات الدولية بصيغتيها لعامي 1988 و2012
ترى المكسيك أن الاتحاد سبق أن حلل أوجه التضارب الناشئة عن تطبيق كلا الصكين، علماً أنه في حال السعي إلى إقامة علاقة بين الدول الأعضاء الموقّعة على لوائح الاتصالات الدولية لعام 1988 ودولة عضو أخرى موقّعة على لوائح الاتصالات الدولية لعام 2012، يكون كلا الطرفين ملزمين بمعاهدة عام 1988. ومع ذلك، لا تنطبق بعض أحكام المعاهدة الجديدة ويُذكر منها على سبيل المثال الشفافية في أسعار التجوال المتنقل وإمكانية النفاذ والحد من المخلفات الإلكترونية والتعاون في مكافحة الاتصالات الإلكترونية غير المرغوبة المرسلة بالجملة وما إلى ذلك.
محتوى التقرير النهائي المقدم إلى المجلس في دورته لعام 2018
يجب أن يركز التقرير على تجميع المواقف والمقترحات المقدمة من الدول الأعضاء وأعضاء القطاعات ومديري المكاتب إذا لزم الأمر، وذلك بهدف إعداد وثيقة تحليلية موجزة لتسهيل القرار الذي سيتخذه مؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2018 بشأن الحاجة إلى استعراض و/أو تعديل، حسب الاقتضاء، لوائح الاتصالات الدولية ومن ثم بشأن ما إذا كان من الضروري أم لا عقد مؤتمر عالمي للاتصالات الدولية.
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