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Введение
С принятием на сессии Совета МСЭ 2016 года Резолюции 1379 была создана Группа экспертов по Регламенту международной электросвязи и принят ее круг ведения.
Администрация Мексики считает чрезвычайно важным, чтобы все участники Группы экспертов разделяли общее понимание вышеупомянутого круга ведения, так как это будет на практике содействовать работе и анализу, проводимым с целью достижения конкретных результатов. 
В связи с этим администрация Мексики предлагает различные соображения, направленные на то, чтобы задать основное направление работе предстоящих собраний.
Представление вкладов и элементы, которые необходимо принимать во внимание при изучении РМЭ 2012 года
Чтобы обеспечить действенную и эффективную работу Группы, для Мексики важно четко определить стороны, которые могут представлять вклады непосредственно ГЭ-РМЭ, − такие как Государства-Члены, Члены Секторов, Директора Бюро, − принимая во внимание то время, которое требуется для выполнения положений круга ведения Группы.
Изучение или общий анализ РМЭ 2012 года, как указано в самом круге ведения, должны быть направлены исключительно на текст, разработанный ВКМЭ-12, без ущерба для стран, которые подписали или не подписали Заключительные акты этой Конференции. Разработанный ВКМЭ-12 текст следует проанализировать на основе существующей сейчас среды международной электросвязи, включая новые тенденции и вопросы, для того чтобы определить препятствия, которые встречаются при применении РМЭ 2012 года и соответствующих резолюций. 
Применимость в существующей среде и связь с другими международными документами 
Применимость РМЭ следует понимать с точки зрения преимуществ, вытекающих из выполнения правовых обязательств по РМЭ, по сравнению с другими обязательными к применению многосторонними и/или международными документами. В целом, это относится к степени/уровню включения РМЭ в обязательные к применению международные документы и национальную нормативно-правовую базу. 
Правовой анализ РМЭ 2012 года
В то время как правовой анализ может быть, несомненно, посвящен многим различным аспектам, Мексика считает, что рассматриваемая концепция подразумевает только то, что правовой анализ РМЭ 2012 года должен быть сосредоточен на подтверждении того, что каждое его положение соответствует цели Регламента, сформулированной в Статье 1.
Потенциальные противоречия между обязательствами и применением РМЭ 1988 года и РМЭ 2012 года
Мексика считает, что МСЭ уже проанализировал противоречия, вытекающие из применения обоих документов, отмечая, что в случае желания установить отношения между Государствами-Членами, подписавшими РМЭ 1988 года, и другим Государством-Членом, подписавшим РМЭ 2012 года, обе стороны связаны договором 1988 года. Но некоторые положения нового договора неприменимы, например прозрачность цен на мобильный роуминг, доступность, сокращение электронных отходов, сотрудничество в борьбе с незапрашиваемыми массовыми электронными сообщениями и др. 
Содержание заключительного отчета Совету 2018 года 
В отчете должна содержаться информация по позициям и предложениям, представленным Государствами-Членами, Членами Секторов и Директорами Бюро, если это необходимо, в целях составления краткого аналитического документа для содействия принятию на Полномочной конференции 2018 года решения о необходимости рассмотрения и/или изменения, в соответствующем случае, РМЭ и, вследствие этого, о необходимости проведения Всемирной конференции по международной электросвязи. 
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