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	РАССМОТРЕНИЕ РЕГЛАМЕНТА МЕЖДУНАРОДНОЙ ЭЛЕКТРОСВЯЗИ

	


NTT DOCOMO, Inc., Член Секторов МСЭ-Т и МСЭ-R, имеет честь представить свой вклад Группе экспертов по Регламенту международной электросвязи (ГЭ-РМЭ). 
NTT DOCOMO является ведущим оператором подвижной связи Японии; штаб-квартира компании расположена в Токио. Ее современные беспроводные сети обслуживают свыше 75 млн. клиентов в Японии. За пределами Японии у компании имеются представительства и филиалы в Азии, Америке и Европе; они обеспечивают решения на основе мобильных технологий, проводят исследования и способствуют открытым инновациям в сфере ИКТ. 
При предоставлении услуг внутренней и международной связи ни мы, ни наши партнеры не испытываем каких-либо проблем или конфликтов в связи с существованием двух версий РМЭ. Это объясняется тем, что наша хозяйственная деятельность базируется в основном на частных договорных соглашениях, а РМЭ не актуален в современной среде международной электросвязи.
[bookmark: _GoBack]Мы полагаем, что гибкость обязательна для развития конкурентоспособной хозяйственной деятельности и для содействия инновациям на этом стремительно меняющемся рынке международной электросвязи. Учитывая, что уровень технического развития и степень зрелости рынка различны в разных странах, подробные правила не следует устанавливать на уровне международного договора. Вследствие этого мы считаем, что пересмотр РМЭ не нужен. Также важно отметить, что Рекомендации МСЭ носят "добровольный" характер, и это последовательно, долгое время практикуется в МСЭ. Мы полагаем, что эта практика должна и далее способствовать предоставлению и развитию инновационных услуг международной электросвязи.
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