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Введение
[bookmark: _GoBack]В предыдущий период рассмотрения Регламента международной электросвязи (РМЭ) 1988 года, начиная с 1999 года и вплоть до принятия решения Полномочной конференцией 2010 года решения о пересмотре РМЭ на Всемирной конференции по международной электросвязи (ВКМЭ) 2012 года, мнения относительно отдельных положений будущего РМЭ, как и сегодня, расходились.
Однако в обсуждении данного вопроса всеми заинтересованными сторонами консенсусом было принято решение о необходимости пересмотра РМЭ 1988 года и проведении в этих целях ВКМЭ в 2012 году, которая пересмотрела РМЭ 1988 года. 
По завершении работы ВКМЭ-12 в силу ряда причин не все Государства – Члены МСЭ смогли подписать Заключительные акты ВКМЭ (Дубай, 2012 г.) или же присоединиться к РМЭ 2012 года впоследствии. Некоторые Государства-Члены на ВКМЭ-12 сделали заявления и оговорки, не препятствующие присоединению к РМЭ 2012 года в последующий период. 
В этой связи в настоящее время сохраняется ситуация, при которой, с одной стороны, все Государства-Члены договорились о необходимости пересмотра РМЭ 1988 года, а с другой – целый ряд Государств-Членов заявили о невозможности присоединиться к пересмотренному на ВКМЭ-12 тексту РМЭ.
Таким образом, применение РМЭ 1988 года ограничено самим фактом устаревшего понимания объекта и субъектов Регламента, а применение РМЭ 2012 года ограничивается количеством Государств – Членов МСЭ, присоединившихся к нему. 
Совместное же применение положений РМЭ 1988 и РМЭ 2012 годов невозможно, в том числе и в силу вышеуказанных причин.
Предложения
Учитывая изложенное, предлагаем включить в Заключительный отчет ГЭ-РМЭ Совету 2018 года мнение о целесообразности достижения всеми заинтересованными сторонами широкого консенсуса относительно принятия Государствами – Членами МСЭ единой редакции РМЭ в интересах создания благоприятных условий развития и функционирования международной электросвязи/ИКТ.
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