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Введение
В соответствии с Резолюцией 1379 Совета МСЭ (2016 г.) Группе экспертов по Регламенту международной электросвязи (ГЭ-РМЭ) поручено подготовить заключительный отчет для сессии Совета 2018 года для представления отчета Полномочной конференции 2018 года с комментариями Совета. Круг ведения ГЭ РМЭ определяет, среди прочего, вопросы для исследования, которые должны быть отражены в заключительном отчете группы.
На сессии Совета МСЭ 2017 года Российская Федерация от имени группы стран (Республика Армения, Республика Беларусь, Кыргызская Республика, Российская Федерация) представила вклад "Предложения по повышению эффективности работы ГЭ-МСЭ" (Документ EG-ITRs-2/3), в котором предложила содержание заключительного отчета. В ходе обсуждения данного вопроса, Совет МСЭ согласился, чтобы участники Группы экспертов представили Группе вклады относительно структуры заключительного отчета.
Предложения
Основываясь на результатах обсуждения вопроса о подготовке заключительного отчета ГЭ-РМЭ на сессии Совета МСЭ 2017 года и Круге ведения ГЭ-РМЭ, утвержденном Резолюцией 1379 Совета МСЭ, в целях содействия организации эффективной работы ГЭ-РМЭ, представляем предложения Российской Федерации по проекту структуры заключительного отчета ГЭ-РМЭ, представленные в Приложении.


ПРИЛОЖЕНИЕ
Структура заключительного отчета ГЭ-РМЭ
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