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Introducción
La Resolución 1379 del Consejo de la UIT (2016) resuelve que el Grupo de Expertos sobre el Reglamento de las Telecomunicaciones Internacionales (GE-RTI) prepare un Informe Final para la reunión de 2018 del Consejo para su presentación a la Conferencia de Plenipotenciarios de 2018 con los comentarios del Consejo. El mandato del GE-RTI comprende, entre otras cosas, asuntos que han de figurar en el Informe Final del Grupo.
[bookmark: _GoBack]En la reunión de 2017 del Consejo de la UIT la Federación de Rusia, en nombre de un grupo de Estados (República de Armenia, República de Belarús, República Kirguisa, Federación de Rusia) presentó una contribución titulada "Incrementar la eficiencia de las labores del Grupo de Expertos sobre el Reglamento de las Telecomunicaciones Internacionales (GE-RTI)" (Documento EG-ITRs-2/3-E) con propuestas sobre el contenido del Informe Final. Al examinar este asunto, el Consejo de la UIT convino en que los miembros del Grupo de Expertos presentaran contribuciones al Grupo sobre la estructura del Informe Final.
Propuesta
Tras las deliberaciones sobre la preparación del Informe Final del GE-RTI, mantenidas en la reunión de 2017 del Consejo de la UIT, habida cuenta del mandato del GE-RTI adoptado por el Consejo de la UIT en su Resolución 1379 y con el fin de aumentar la eficiencia de los trabajos del GE-RTI, presentamos la siguiente propuesta de la Federación de Rusia sobre el proyecto de estructura del Informe Final del GE-RTI.


ANEXO
ESTRUCTURA DEL INFORME FINAL DEL GE-RTI
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