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[bookmark: dtitle2]Введение
[bookmark: lt_pId013][bookmark: lt_pId014]Регламент международной электросвязи (РМЭ) должен служить инструментом, который содействует развитию услуг электросвязи на глобальном уровне, устанавливая руководящие принципы, позволяющие Государствам-Членам и признанным эксплуатационным организациям осуществлять обмен оптимальным образом при уважении суверенного права каждой страны регламентировать свою электросвязь. Таким образом, Регламент должен учитывать текущее состояние рынков электросвязи на всемирном уровне, делая возможным развитие и конкурентоспособность этих рынков, а также динамичную и изменяющуюся среду международной электросвязи.
[bookmark: lt_pId015][bookmark: lt_pId016]В настоящее время услуги электросвязи претерпевают очевидный цикл конвергенции, а технологические достижения привели к росту использования инфраструктуры электросвязи, одновременно открывая возможности и создавая проблемы в этом секторе. По мере развития технологий государства оценивают свою политику и методы регулирования, с тем чтобы создавать наиболее благоприятные условия своего развития.
Позиция Венесуэлы в отношении РМЭ 2012 года
[bookmark: lt_pId018][bookmark: lt_pId019][bookmark: lt_pId020][bookmark: lt_pId021]Основываясь на положениях нашей внутренней правовой системы – Конституции Боливарианской Республики Венесуэла (CRBV), Органическом законе об электросвязи (LOTEL), правилах и положениях, постановлениях и других правовых нормах, Венесуэла считает, что не существует противоречий между руководящими принципами РМЭ 1988 и 2012 года, из которых последний является расширением первого.
[bookmark: lt_pId022]Боливарианская Республика Венесуэла рекомендует пересмотреть РМЭ 2012 года в рамках подготовки к следующей Полномочной конференции (ПК) 2018 года, продвигая работу в направлении возможного проведения всемирной конференции по международной электросвязи (ВКМЭ), которая согласно Статье 25 Устава Союза станет естественным форумом для изменения и утверждения РМЭ.
Предложение Боливарианской Республики Венесуэла
[bookmark: lt_pId024]Учитывая положения Резолюции 1379 Совета 2016 года, в частности Приложения 1 к ней, в котором установлен круг ведения Группы экспертов по РМЭ в части рассмотрения РМЭ, мы считаем, что, в соответствии с этим кругом ведения, рассмотрение должно включать следующее:
[bookmark: lt_pId025]a)	"изучение РМЭ 2012 года для определения его применимости в стремительно меняющейся среде международной электросвязи, с учетом технологии, служб и существующих многосторонних и международных правовых обязательств, а также изменений в сфере охвата внутренних регламентарных режимов"
[bookmark: lt_pId026][bookmark: lt_pId027][bookmark: lt_pId028][bookmark: _GoBack][bookmark: lt_pId029]Государства-Члены должны определить единую позицию в отношении применимости и эффективности Регламента в свете современной динамики и на основе основополагающего принципа международного публичного права "договоры должны соблюдаться", который подразумевает добросовестное соблюдение обязательств, взятых на себя государствами на международном уровне. В соответствии с этим, по нашему мнению, пока не достигнут такой консенсус, созыв новой ВКМЭ не принесет ожидаемого успеха, что поставит под сомнение надежность Союза. Таким образом, при любом пересмотре Регламента следует учитывать существующие между государствами различия, а также их разный уровень технического, правового и экономического развития.
[bookmark: lt_pId030]b)	"Правовой анализ РМЭ 2012 года"
[bookmark: lt_pId031][bookmark: lt_pId032][bookmark: lt_pId033][bookmark: lt_pId034][bookmark: lt_pId035]Что касается правового анализа, то мы считаем важным включение в Регламент 2012 года следующих элементов: хранение международных ресурсов нумерации электросвязи, международная идентификация линии вызывающего абонента (ИЛВА) и обмен трафиком на основе установления соединения и снижение стоимости международного присоединения. Аналогично, разделы статьи "Услуги международной электросвязи", которые касаются международного роуминга, услуг, тарифов, затрат и конкурентоспособных цен. Вместе с тем периодическое рассмотрение Регламента должно быть упрощено, с тем чтобы адаптировать его к новым потребностям общества в области электросвязи, таким, например, как новые тенденции в телефонии (VoIP, IP-телефония), услуги на базе технологии Over-the-Top (OTT), интернет вещей (IoT) и другие.
[bookmark: lt_pId036]c)	"Анализ возможных противоречий между обязательствами сторон, подписавших РМЭ 2012 года, и сторон, подписавших РМЭ 1988 года, в отношении выполнения положений РМЭ 1988 и 2012 годов"
[bookmark: lt_pId037]Основной конфликт, возникающий в настоящее время в связи с Регламентом, обусловлен его ограниченным действием для Государств-Членов, учитывая что только восемь из 193 стран ратифицировали договор 2012 года, а остальные 89 государств, которые подписали Заключительные акты ВКМЭ-12 (104 страны), по-прежнему руководствуются РМЭ 1998 года. Это означает, что если будет проведена новая ВКМЭ, анализировать придется оба Регламента, что существенно осложнит выработку документа, по которому следует достичь консенсуса.
[bookmark: lt_pId038]В связи с этим Боливарианская Республика Венесуэла рекомендует продолжить изучение Регламента, которое завершится его обновлением, и согласна с тем, что Совету МСЭ следует продолжить работу по переписке для координации базового документа, который может быть представлен следующей ВКМЭ, если Полномочная конференция 2018 года (ПК-18) примет решение о ее созыве.
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