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Введение
Австралия рада возможности внести вклад в работу второго собрания Группы экспертов по Регламенту международной электросвязи (РМЭ) и признательна за вклады и обсуждение, имевшие место на данный момент. Пользуясь возможностью, мы также выражаем признательность Председателю и заместителям Председателя за их целенаправленные усилия и приверженность работе Группы экспертов.
Австралия не подписывала Заключительные акты Всемирной конференции по международной электросвязи 2012 года (ВКМЭ-12) и не осведомлена о каких-либо озабоченностях в связи с сосуществованием РМЭ 1988 и 2012 годов. 
В 1988 году, когда принимался РМЭ, большинство операторов электросвязи были государственными предприятиями и требовался международный договор, чтобы частные операторы электросвязи имели общую глобальную основу, обеспечивающую функциональную совместимость и гарантирующую движение доходов. С тех пор сфера электросвязи претерпела изменения. Основные функции РМЭ, такие как установление принципов предоставления услуг международной электросвязи и обеспечение присоединения и функциональной совместимости на глобальном уровне, теперь реализуются посредством других механизмов. Принятие соответствующих основ для выработки политики, содействие инвестициям в инфраструктуру и рыночная конкуренция способствуют успешному внедрению и использованию электросвязи и ИКТ.
[bookmark: _GoBack]Австралия по-прежнему придерживается мнения, что РМЭ должен быть и дальше сосредоточен на присоединении сетей международной электросвязи и не должен распространяться на вопросы, подобные тем, что относятся к интернету. 
Австралия считает, что направление усилий на пересмотр РМЭ может отвлечь ценные ресурсы МСЭ и его членов от других приоритетных областей, таких как выполнение решений предстоящей Всемирной конференции по развитию электросвязи (ВКРЭ-17), движение вперед по Повестке дня "Соединим к 2030 году", содействие достижению Целей в области устойчивого развития (ЦУР), а также выполнение включенных в десятилетний обзор решений Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационного общества (ВВУИО+10) и сопутствующие направления деятельности.
Австралия стремится добиваться того, чтобы положение Союза и его членов позволяло им эффективно двигаться вперед в решении задач МСЭ, связанных с обеспечением возможности подключения, доступа к инфраструктуре и создания потенциала для преодоления цифрового разрыва. Мы намерены и дальше совместно с членами и другими организациями делать все необходимое для достижения этих целей.
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