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ВКЛАД ОТ ФЕДЕРАТИВНОЙ РЕСПУБЛИКИ БРАЗИЛИИ, КАНАДЫ, МЕКСИКИ, РЕСПУБЛИКИ ПАРАГВАЙ И СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ
МНЕНИЯ ОТНОСИТЕЛЬНО будущей ВСЕМИРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ПО МЕЖДУНАРОДНОЙ ЭЛЕКТРОСВЯЗИ
Введение
Ожидается, что Совет рассмотрит отчет Группы экспертов по рассмотрению Регламента международной электросвязи (РМЭ) и представит свои замечания и предложения для рассмотрения на Полномочной конференции 2018 года. Согласно предварительному отчету, а также результатам первых двух собраний ГЭ-РМЭ, наблюдается расхождение мнений в отношении всех трех ключевых направлений рассмотрения РМЭ: применимость РМЭ в современной среде электросвязи, правовой анализ РМЭ и потенциальные противоречия между РМЭ 2012 года и РМЭ 1988 года. Такое отсутствие консенсуса следует отразить в замечаниях и предложениях Совета для рассмотрения на Полномочной конференции 2018 года. Кроме того, Совету, ввиду отсутствия консенсуса, следует включить в свои замечания и предложения информацию и рисках, связанных с проведением будущей Всемирной конференции по международной электросвязи (ВКМЭ), включая материальные расходы и вмененные затраты на проведение подготовительного процесса и непосредственно конференции, потерю Союзом репутации и престижа, а также возможный дальнейший раскол внутри Союза с принятием третьей версии РМЭ.  
Обсуждаемый вопрос
Как ожидается, процесс рассмотрения РМЭ вызовет горячие споры и потребует значительных средств и усилий. Так, участие в работе ВКМЭ-12 приняли свыше 2000 делегатов. Конференция длилась 13 дней, и затрачено было 1,9 млн. швейцарских франков (147 000 швейцарских франков в день), что существенно превысило затраты на проведение Полномочной конференции 2014 года (95 000 швейцарских франков в день). В то же время в сумму 1,9 млн. швейцарских франков не включены затраты на проведение подготовительных собраний, предваряющие ВКМЭ затраты принимающей страны и путевые затраты всех делегаций и всех задействованных людей, как не включены и вмененные затраты Государств-Членов и МСЭ, связанные с подготовкой к предстоящей ВКМЭ и ее проведением. Например, денежные средства, израсходованные на подготовку к ВКМЭ и ее проведение, могли бы быть направлены на сокращение цифрового разрыва и достижение Целей в области развития на период до 2030 года.
Ввиду существующего расхождения мнений по ключевым вопросам будущей ВКМЭ уготована судьба ВКМЭ-12, в ходе которой значительное большинство Государств-Членов не подписали окончательный вариант итогового документа. По нашему мнению, в результате проведения ВКМЭ-12 репутации МСЭ как эффективному механизму достижения консенсуса и содействия международному сотрудничеству был нанесен существенный вред. Мы считаем, что отсутствие консенсуса в рамках будущей ВКМЭ также приведет к значительным разногласиям между участниками и, возможно, даже к появлению третьего РМЭ.
Заключение 
Учитывая то, насколько очевидным, как показали собрания ГЭ-РМЭ и предварительный отчет, является отсутствие консенсуса в отношении пересмотра РМЭ, мы считаем, что рассматривать возможность проведения ВКМЭ в ближайшем будущем преждевременно. Советникам настоятельно рекомендуется внимательно рассмотреть отчет ГЭ-РМЭ, а также учесть указанные в их замечаниях и предложениях для рассмотрения на Полномочной конференции 2018 года такие факторы, как потенциальные затраты, связанные с нерациональным распределением средств, потеря престижа и возможный дальнейший раскол внутри Союза вследствие проведения будущей ВКМЭ.
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