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CONTRIBUCIÓN DE LA REPÚBLICA FEDERATIVA DEL BRASIL
Informe sobre la "Medición de la sociedad de la información" y estadísticas de las TIC en la UIT
Introducción
La UIT debería tener como prioridad estratégica la mejora de sus capacidades y resultados de estadísticas de las TIC en el próximo ciclo. En particular son fundamentales dos iniciativas.
En primer lugar, en la edición de 2017 del Informe sobre la "Medición de la sociedad de la información" (en adelante "MIS") no figuran resultados, clasificaciones ni estudios habituales sobre precios ni sobre asequibilidad de las telecomunicaciones/TIC. Esos datos son una información de incalculable valor para el personal académico y para los encargados de la toma de decisiones de todos los sectores de las telecomunicaciones/TIC y su ausencia en el informe estadístico principal de la UIT debe aclararse y remediarse.
En segundo lugar, la página web de estadísticas de las TIC de la UIT debería mejorarse para presentar con precisión las series de datos, metodologías y resultados de la MIS y de otros estudios de estadísticas de las TIC a lo largo de los años.
Debate
Como organización internacional y organismo especializado de las Naciones Unidas, la UIT debe ser el centro de estadísticas mundiales, estudios de referencia y mediciones sobre el avance de las telecomunicaciones/TIC. De hecho, la UIT se da a conocer como tal en la sección "Sobre nosotros" del sitio web de estadísticas de las TIC[footnoteRef:1]. [1:  "Como organismo especializado de las Naciones Unidas para las TIC, la UIT es la fuente oficial de estadísticas de las TIC a nivel mundial". https://www.itu.int/en/ITU-D/Statistics/Pages/default.aspx.] 

La UIT lleva desde 2003 ganando reconocimiento como referente de estadísticas mundiales de las TIC. El índice de acceso digital (IAD) fue una referencia en la medición del acceso y utilización de las TIC. En 2007, en la primera MIS, se presentó un innovador índice de las TIC, el Índice de Oportunidades TIC (IO-TIC), que comparaba el progreso entre países y, por lo tanto, era muy útil como guía en investigaciones y procesos de toma de decisión relativos a telecomunicaciones/TIC. 
En la edición de 2009 de la MIS se presentaron el Índice de desarrollo de las TIC (IDT) y la Cesta de Precios de las TIC (IPB) con los que se comparaban más de 150 países en el marco de cuatro dimensiones principales de desarrollo y adopción de las TIC:
•	acceso;
•	utilización;
•	alfabetización/habilidades;
•	precio y asequibilidad.
De 2009 a 2016 se mejoró sistemáticamente la metodología, resultados y número de países evaluados en la MIS. En la MIS de 2012 se presentó el análisis sobre los ingresos e inversiones en el sector de las TIC. En la de 2013, un conjunto de datos sobre precios de servicio móvil de banda ancha de casi 130 países. En la edición de 2014 de la MIS se presentó un análisis de datos de precios "para ofrecer información sobre la relación entre asequibilidad e desigualdad de ingresos, competitividad y reglamentación". Se mejoró en particular la IPB: se examinaron más países y se mejoró la metodología y la recopilación de datos de cada año.
Y entonces, en noviembre de 2017, se publicó la MIS 2017 sin estudio IPB, resultados, clasificaciones ni recomendaciones en materia de políticas, y sin ninguna mención o referencia a la metodología IPB que se había publicado de 2009 a 2016. Los precios de algunas TIC se publican en el volumen 2 pero sólo por país y sin explicación sobre su importancia o significado. No hay clasificaciones ni capítulos sobre asequibilidad ni sobre precios de las TIC. De hecho, no se utiliza el término "cesta" ni "IPB" en todo el informe. El término "asequibilidad" se menciona una vez, en referencia a los objetivos de Conectar 2020, ya que en el marco de esa Agenda es una prioridad mundial en el aumento de la integración de las TIC antes de 2020. 
En comparación, en la edición de 2016 de la MIS figura un capítulo 4 sobre "Los precios de las TIC" y un anexo 2 sobre "La metodología de obtención de los datos de los precios de las TIC", con 56 y 8 páginas respectivamente; es decir, 64 páginas de un total de 274. Se menciona decenas de veces el término "asequibilidad"; de hecho, las siguientes frases reflejan su importancia en la MIS de 2016:
•	"La asequibilidad es uno de los factores clave que continúan determinando el que las personas utilicen o no las TIC" (101);
•	"El que la banda ancha fija sea prohibitiva en África se vincula con los bajos niveles de penetración de la banda ancha fija, característicos de esta Región" (122);
•	"La falta de asequibilidad es el principal obstáculo para la posesión de un teléfono móvil" (155);
•	"Sin embargo, para la adopción de la Internet móvil, la asequibilidad es tan importante como la aptitud para las TIC y su carencia supone un obstáculo de menor entidad que la falta de contenidos locales pertinentes (GSMA, 2016a, 2016b)" (172).
La asequibilidad es claramente uno de los obstáculos, si no el más importante, al acceso a las TIC y a la integración digital. La asequibilidad afecta directa y básicamente a dos de las tres dimensiones del IDT: el acceso y la utilización. Cuanto más baratas sean las TIC, más gente accederá a ellas y las utilizará. La asequibilidad también afecta directamente a la dimensión de la alfabetización ya que con las TIC se mejora el acceso a la educación y al conocimiento.
La asequibilidad es la prioridad número uno en cuanto a la elaboración de políticas y mejora de ingresos en general porque a medida que las TIC se convierten, cada vez más, en un bien básico esencial, la gente tiene que atribuir parte de sus ingresos a dispositivos, servicios y aplicaciones TIC. En la UIT la asequibilidad es fundamental para alcanzar la meta estratégica 2 (Integración) y se monitoriza estadísticamente como una de las 17 metas estratégicas de la Unión. De hecho, la asequibilidad es tan importante que es parte de la misión actual (y futura) de la UIT (Resolución 71):
"Promover, facilitar y fomentar el acceso asequible y universal a las redes, servicios y aplicaciones de telecomunicaciones/tecnologías de la información y la comunicación, así como su utilización para el crecimiento y el desarrollo socioeconómicos ecológicamente sostenibles".
¿Por qué se han producido cambios tan drásticos de la MIS de 2016 a la MIS de 2017? Es algo que debe aclararse. Esos cambios perjudican a la UIT. En el mejor de los casos, la UIT deja de ser la referencia mundial de estadísticas sobre precio y asequibilidad de las TIC. Hay además otros problemas para la Unión:
•	Pérdida de confianza en la UIT como organismo eficaz de las Naciones Unidas para las TIC.
•	Pérdida de reputación de la UIT en general, pero en particular como fuente de información, estadísticas, estudios y elaboración de políticas.
•	Interrupción en la serie histórica de datos y pérdida de habilidad para examinar el avance de las TIC en el tiempo.
•	Pérdida de importancia y relevancia de la MIS y la UIT en general.
Para la inmensa mayoría de partes interesadas en telecomunicaciones/TIC del mundo (es decir, instituciones académicas, encargados de toma de decisiones empresariales, legisladores, órganos de reglamentación, etc.), las estadísticas de las TIC y, en particular, la MIS son los productos más importantes de la UIT. Proteger su integridad, consistencia y relevancia debería ser una de las prioridades estratégicas principales de la UIT.
Para mejorar las estadísticas de las TIC más allá de la MIS es necesario revisar el enfoque institucional de la UIT sobre las estadísticas, incluidas todas las herramientas, publicaciones y sitios web al respecto. Por ejemplo, la herramienta de visualización de datos IDT sólo permite la visualización y comparación entre la MIS de 2016 y la MIS de 2017; no presenta datos IPB ni permite consultar datos anteriores a 2016. El sitio web sobre la metodología IPB tampoco está disponible, ni siquiera en las páginas web de MIS 2009-2016.
Propuesta
Es una prioridad estratégica de la UIT invertir en la mejora de sus capacidades en estadísticas de las TIC en el próximo ciclo. La UIT debería tomar como ejemplo otras organizaciones reconocidas por su excelencia, consistencia, fiabilidad y eficiencia en la presentación de datos, estadísticas, informes y herramientas estadísticas dinámicas, como el Banco Mundial, el FMI, la OMC, etc. 
De ese modo, la UIT reforzaría su posición como referente en estadísticas mundiales de las TIC, en particular en estudios, datos e información sobre la asequibilidad y los precios de esas tecnologías. Los estudios de IPB y asequibilidad son un contenido fundamental en la MIS y deberían tratarse siempre como tal.
La UIT debería, lo antes posible:
•	publicar todos los datos, clasificaciones, referencias y estudios sobre IPB y asequibilidad para MIS 2017 como se hizo para MIS 2016;
•	publicar una página web en la que se explique la metodología IPB;
•	mejorar la herramienta de visualización de datos, publicar todos los datos recopilados en cada MIS y permitir la comparación en el tiempo.
La Secretaría de la UIT debería examinar qué recursos humanos y financieros se necesitan para mejorar las capacidades de la Unión en la recopilación, producción y publicación de datos, información, estadísticas e informes significativos y debería asesorar a la PP-18 sobre las enmiendas necesarias al Plan Financiero de la UIT para 2020-2023.
Además, y en preparación de la PP-18, el Brasil estudiará la posibilidad de incorporar las ideas presentadas en el presente documento en las enmiendas a la Resolución 131 o en una nueva Resolución de la PP.
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