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ВКЛАД ОТ ОБЪЕДИНЕННЫХ АРАБСКИХ ЭМИРАТОВ
межсекторальная координация в МСЭ
Базовая информация
Полномочная конференция 2014 года (ПК-14) приняла Резолюцию 191 (Пусан, 2014 г.) "Стратегия координации усилий трех Секторов Союза".
В Резолюции Генеральному секретарю поручается обеспечить разработку стратегии координации и сотрудничества для осуществления эффективных и действенных усилий в областях, представляющих взаимный интерес для трех Секторов МСЭ, с тем чтобы не допускать дублирования усилий и оптимизировать использование ресурсов; а также обеспечить подготовку обновленного перечня областей, представляющих взаимный интерес для трех Секторов, в соответствии с мандатами каждой ассамблеи и конференции МСЭ. 
Далее в ней поручается Директорам Бюро обеспечить включение в повестки дня соответствующих консультативных групп вопросов координации с другими Секторами для предложения стратегий и мер с целью оптимального развития областей, представляющих общий интерес; а также обеспечить поддержку консультативным группам Секторов в межсекторальной координационной деятельности в областях, представляющих взаимный интерес.
В Резолюции также поручается Генеральному секретарю и Директорам Бюро обеспечить представление отчетов по координационной деятельности, проводимой различными Секторами в каждой такой области, а также полученным результатам.
Исходя из вышеизложенного, Советом 2017 года в Документе C17/38 было подчеркнуто, что для укрепления координации и сотрудничества между тремя Бюро и Генеральным секретариатом была создана Межсекторальная целевая группа по координации (ЦГ МСК), с тем чтобы не допускать внутреннего дублирования усилий и оптимизировать использование ресурсов.
Объединенная инспекционная группа системы Организации Объединенных Наций в своем "Обзоре управления и администрирования в Международном союзе электросвязи (МСЭ)" в течение 2015 года также вынесла рекомендацию о необходимости разработки стратегии координации и сотрудничества в областях, представляющих взаимный интерес для Генерального секретариата и трех Секторов, как предложено Государствами-Членами в Резолюции 191 (Пусан, 2014 г.).
Предложение
Объединенные Арабские Эмираты высоко ценят усилия Секретариата МСЭ по осуществлению Резолюции 191 (Пусан, 2014 г.), а также стратегии координации усилий трех Секторов Союза и в связи с этим предлагают следующее:
1)	МСЭ должен и впредь призывать Государства-Члены стремиться к тому, чтобы вопросы, относящиеся к тематике каждой отдельной конференции и ассамблеи (например, развитие, стандартизация или радио), предлагались/представлялись, обсуждались и принимались в рамках соответствующей конференции. 
2)	МСЭ должен рассматривать итоги конференций и ассамблей МСЭ и способствовать обсуждению тем, представляющих взаимный интерес, посредством определения необходимых ресурсов, бюджета и возможности установления программы работы. 
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