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1	مقدمة
تجسد هذه المساهمة موقف منطقة إفريقيا بشأن مشروع التقرير 2.0 لفريق الخبراء المعني بلوائح الاتصالات الدولية (EG-ITR). وقد اعتمد أعضاء الاتحاد الإفريقي للاتصالات هذا الموقف في الاجتماع الإفريقي التحضيري الثاني لمؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2018 الذي عُقد في أبوجا في الفترة من 12 مارس إلى 15 مارس 2018.
2	إمكانية تطبيق لوائح الاتصالات الدولية
تقوم إمكانية تطبيق لوائح الاتصالات الدولية لعام 2012 على حقيقة أنها محايدة من حيث التكنولوجيا والخدمات، ولا تزال تعترف بالحق السيادي للدول الأعضاء في تنظيم اتصالاتها، بينما تسمح بترتيبات تجارية من وكالات التشغيل وتعترف بشروط السوق فيما يتعلق بتوفير خدمات الاتصالات الدولية، حيث تنشط شركات القطاع الخاص بشكلٍ أكبر من ذي قبل. ويمكن مواصلة تعديل اللوائح بشكلٍ مناسب لكي تغطي هذه القضايا وتوفر بشكلٍ مستمر إطاراً واسعاً تكون فيه هذه القضايا حاضرة. وبناءً على النقاط أعلاه وهي مجرد غيض من فيض من الأمثلة القائمة، لا تزال لوائح الاتصالات الدولية مهمة بالنسبة للاتصالات.
3	التضارب المحتمل
[bookmark: _GoBack]لوائح الاتصالات الدولية لعام 2012 بمثابة محاولة لتحديث لوائح الاتصالات الدولية لعام 1988 في ضوء التطور التكنولوجي الذي شهد ظهور خدمات جديدة واتجاهات أخرى لم تتطرق إليها لوائح عام 1988.
ووجود معاهدتين متعددتي الأطراف (1988 و2012) تتناولان نفس الموضوع يؤدي إلى الالتباس ومن ثم تدعو الحاجة إلى توفر خلاصة واحدة شاملة بهذا الشأن. وفي جميع الأحوال، تتضمن المعاهدتان بشكل واضح أحكاماً متعارضة يلزم مواءمتها.
ووجود نسخة واحدة من لوائح الاتصالات الدولية سيعود بالفائدة ليس فقط على الاتحاد ككل بل وعلى بيئة الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.
4	عقد مؤتمر عالمي آخر للاتصالات الدولية
إن القضايا المتعلقة أساساً بالأمن السيبراني والخدمات الناشئة لا سيما الخدمات المتاحة بحرية على الإنترنت، مثيرة للجدل إلى حد كبير بين الدول الأعضاء. وبما أن هذه القضايا عابرة للحدود بطبيعتها، من الضروري التوصل إلى توافق الآراء بشأن كيفية التعامل معها قبل المبادرة إلى مراجعة لوائح الاتصالات الدولية.
وتقترح منطقة إفريقيا تعديل القرار 146 للسماح لفريق الخبراء المعني بلوائح الاتصالات الدولية بمواصلة عمله ومراجعة اختصاصاته من أجل مناقشة القضايا المثيرة للجدل والتوصل إلى توافق في الآراء بشأنها قبل توخي عقد مؤتمر عالمي آخر للاتصالات الدولية.
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