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1	Общеполитические заявления (продолжение)
1.1	С общеполитическими заявлениями выступают следующие ораторы[footnoteRef:1]1: [1: 1	С текстами общеполитических заявлений, переданными в секретариат, можно ознакомиться по адресу: https://www.itu.int/web/pp-18/en/policy-statement.] 

· г‑н Шарлот САЛВАИ ТАБИМАСМАС, Премьер-министр, правительство Вануату (Вануату) (см. https://www.itu.int/web/pp-18/en/speech/184);
· г-н Поль Робер ТЬЕНДРЕБЕОГО, Министр, Министерство по делам африканской интеграции и проживающих за рубежом буркинийцев (Буркина-Фасо) (см. https://www.itu.int/web/pp-18/en/speech/50);
· [bookmark: _GoBack]г-н Казембе КАЗЕМБЕ, Министр, Министерство информационно-коммуникационных технологий, почтовой и фельдъегерской службы, (Зимбабве) (см. https://www.itu.int/web/pp-18/en/speech/140);
· г-н Филипп МЕТЦГЕР, Государственный секретарь, Генеральный директор Федерального управления связи (Швейцария) (см. https://www.itu.int/web/pp-18/en/speech/51);
· г-н Теселе Джон МАСЕРИБАНЕ, Министр, Министерство связи, науки и технологий (Лесото) (см. https://www.itu.int/web/pp-18/en/speech/98);
· г-н Йогида САВМИНАДЕН, Министр, Министерство технологий, связи и инноваций (Маврикий) (см. https://www.itu.int/web/pp-18/en/speech/187);
· г-н Самуэль БАСИЛЬ, Министр, Министерство связи, информационных технологий и энергетики (Папуа-Новая Гвинея) (см. https://www.itu.int/web/pp-18/en/speech/149);
· г-н Лутфи БАШАРИФ, Министр, Министерство электросвязи и информационных технологий (Йемен) (см. https://www.itu.int/web/pp-18/en/speech/191);
· г-н Виталие ТАРЛЕВ, Государственный секретарь, Министерство экономики и инфраструктуры (Молдова) (см. https://www.itu.int/web/pp-18/en/speech/90).
Заседание закрывается в 15 час. 45 мин.
Генеральный секретарь:	Председатель:
Х. ЧЖАО	М. АЛЬ-МЕСМАР
 www.itu.int/plenipotentiary/ 
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