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1	وصف الهيكل
يقضي النظام الداخلي بأن ينشئ المؤتمر أربع لجان[footnoteRef:1]. وبالإضافة إلى ذلك، يقترح إنشاء لجنتين لمعالجة مواضيع محددة، وإنشاء فريق عمل تابع للجلسة العامة (WG-PL). [1: 	اللجان النظامية هي: 
(1 لجنة التوجيه؛ (2 لجنة أوراق الاعتماد؛
(3 لجنة مراقبة الميزانية؛ (4 لجنة الصياغة.] 

ويجوز للجان بدورها أن تنشئ لجاناً فرعية. كما أن اللجان واللجان الفرعية يجوز لها أن تنشئ أفرقة عمل (انظر الرقمين 63 و64 من القواعد العامة). ويجوز لأفرقة العمل أن تعمل بالتوازي، كما يجوز لها أن تعمل بالتوازي مع إحدى اللجان. وينبغي أن يقتصر إنشاء أفرقة العمل على الحد الأدنى كي يكون هيكل المؤتمر شفافاً وليؤدي المؤتمر عمله على الوجه الأكمل.
وقد تمت صياغة الاختصاصات التالية في إطار الدستور والاتفاقية وجدول أعمال المؤتمر وفي ضوء الخبرة السابقة في مؤتمرات المندوبين المفوضين. ويرد جدول أعمال المؤتمر في المادة 8 من الدستور وسيعاد نشره في الوثيقة 1 من وثائق المؤتمر.
2	الاختصاصات
اللجنة 1 - لجنة التوجيه
تتولى تنسيق جميع المسائل المتعلقة بحُسن سير العمل وسلاسته وتخطط ترتيب الجلسات وعددها، بحيث تتلافى التداخل بينها قدر الإمكان بالنظر إلى العدد المحدود لأعضاء بعض الوفود (الرقم 67 من القواعد العامة).
اللجنة 2 - لجنة أوراق الاعتماد
تقوم بالتحقق من أوراق اعتماد الوفود وإبلاغ استنتاجاتها إلى الجلسة العامة في حدود الإطار الزمني الذي تضعه الجلسة العامة (الرقم 68 من القواعد العامة).
اللجنة 3 - لجنة مراقبة الميزانية
تقوم بتحديد التنظيم والمرافق المتاحة للوفود والنظر في حسابات النفقات المتكبدة طوال مدة المؤتمر والموافقة عليها، وتقديم تقرير إلى الجلسة العامة عن مجموع النفقات التقديرية للمؤتمر والتكاليف التقديرية التي يستدعيها تنفيذ قرارات المؤتمر (الرقم 71 والرقم 73 من القواعد العامة).
اللجنة 4 - لجنة الصياغة
تصقل صياغة النصوص التي يتقرر إدراجها في الوثائق الختامية للمؤتمر بدون المساس بالمعنى، لعرضها على الجلسة العامة (الرقم 69 من القواعد العامة).
اللجنة 5 - لجنة مسائل السياسة العامة والمسائل القانونية
تقوم اللجنة 5 المعنية بمسائل السياسة العامة والمسائل القانونية بما يلي: النظر في التقارير والمقترحات المتعلقة بمسائل السياسة العامة للاتحاد، بما في ذلك التقارير التي يقدمها المجلس عن أنشطة الاتحاد؛ والتوصية بالقرارات المناسبة فيما يتعلق بأنشطة الأمانة العامة والقطاعات الثلاثة؛ ودراسة المقترحات لتعديل الدستور والاتفاقية والقواعد العامة والبروتوكول الاختياري؛ والتوصية بجميع الإجراءات المناسبة للجلسة العامة مع مراعاة التقارير والتوصيات ذات الصلة الصادرة عن اللجنة 6 وفريق العمل التابع للجلسة العامة؛ والنظر في أي مسائل أخرى ذات طابع قانوني تثار أثناء المؤتمر؛ وإحالة المسائل التي تترتب عليها آثار مالية إلى اللجنة 6.
اللجنة 6 - لجنة الإدارة والتنظيم
تقوم اللجنة 6 المعنية بالإدارة والتنظيم بما يلي: النظر في مشروع الخطة الاستراتيجية والتقارير والمقترحات الأخرى المتعلقة بالخطة الاستراتيجية؛ ودراسة التقارير والمقترحات ذات الصلة المتعلقة بالإدارة العامة للاتحاد، ولا سيما تلك المتعلقة بالموارد المالية والبشرية والأجزاء ذات الصلة من التقارير المقدمة من اللجان وأفرقة العمل الأخرى؛ وإعداد مشروع للسياسات المالية ومشروع للخطة المالية للفترة 2023-2020؛ وتوصية الجلسة العامة بجميع القرارات المناسبة المتعلقة بإدارة أنشطة الاتحاد؛ وإحالة المسائل التي تتطلب تعديلات على الدستور والاتفاقية والقواعد العامة إلى اللجنة 5.
فريق العمل التابع للجلسة العامة
يقوم فريق العمل التابع للجلسة العامة بما يلي: النظر في التقارير والمقترحات والتوصية بالإجراءات المناسبة فيما يتصل بالمسائل المتعلقة بالسياسات العامة، بما في ذلك الإنترنت والمسائل العامة الأخرى؛ وإحالة المسائل التي تتطلب تعديلات على الدستور والاتفاقية والقواعد العامة إلى اللجنة 5 والمسائل التي تترتب عليها آثار مالية إلى اللجنة 6.
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