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J'ai l'honneur de transmettre aux États Membres du Conseil la contribution ci-jointe soumise par la Fédération de Russie.
	Houlin ZHAO
	Secrétaire général
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PROPOSITIONS POUR LES TRAVAUX DU GROUPE DE TRAVAIL DU CONSEIL SUR L'UTILISATION DES LANGUES
1	Introduction
[bookmark: _GoBack]La Conférence de plénipotentiaires de 2018 (PP-18), qui s'est tenue à Dubaï, a souligné l'importance et l'intérêt de l'utilisation des six langues officielles de l'Union sur un pied d'égalité, y compris sur les pages web de l'UIT. Les décisions de la PP-18 ont été examinées lors de la réunion de janvier 2019 du Groupe de travail du Conseil sur l'utilisation des langues de l'Union sur un pied d'égalité (GTC-LANG), qui a attiré l'attention du secrétariat sur la nécessité de mettre en œuvre les décisions de la Conférence de plénipotentiaires relatives à l'égalité de traitement des langues sur les pages web de l'UIT et à l'harmonisation des sites web des Secteurs de l'UIT. Le GTC-LANG a appuyé les propositions de la Fédération de Russie visant à rationaliser la Résolution 1372 du Conseil et la Résolution 154 (Rév. Dubaï, 2018) de la Conférence de plénipotentiaires relatives à l'utilisation des langues de l'Union sur un pied d'égalité, et a soumis au Conseil pour approbation un projet de révision de la Résolution 1372, avec plusieurs ajouts, dans l'Appendice II du rapport du Président du GTC-LANG (Document C19/12). 
Suite à la publication du document, et dans le cadre des échanges de vues avec les représentants des groupes linguistiques français et espagnol, il a été proposé de modifier le paragraphe 7 du mandat du GTC-LANG, pour lever l'ambiguïté liée à la traduction vers les autres langues. 
2	Proposition
2.1	La Fédération de Russie appuie les propositions du GTC-LANG ainsi que le projet de révision de la Résolution 1372 sur le Groupe de travail du Conseil sur l'utilisation des langues (GTC-LANG).
2.2	Supprimer "pour ce qui est des contenus multilingues" à la fin du paragraphe 7 du mandat du GTC-LANG.
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