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Contribución de la República de Côte d’Ivoire
duración y fechas del FMPT-2021

	Resumen
En el marco de la Resolución 2 de la PP-18 se estableció un periodo de referencia para la celebración del sexto FMPT, en particular en 2021, justo antes o después del Foro de la CMSI.
Habida cuenta de la decisión de la Conferencia al respecto, que permitió disipar las dudas de algunos Estados Miembros en relación con la celebración del sexto FMPT, el Secretario General, en el marco de su informe mencionado en la resolución pertinente, publicó un calendario provisional para el proceso preparatorio del FMPT-21.
Côte d'Ivoire propone que el Consejo, en su reunión de junio, refrende ese calendario provisional para la celebración del sexto FMPT.
Acción solicitada
En sus próximas deliberaciones sobre la duración y las fechas del FMPT-21, el Consejo debería examinar convenientemente el calendario provisional propuesto por el Secretario General.
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Análisis
En el Documento C19/5 figura la propuesta de calendario del Secretario General para la organización del próximo FMPT-21 (17-21 de mayo de 2021).
Puesto que ese calendario se basa en el periodo obligatorio determinado en la Resolución 2 de la PP-18, se pide al Consejo que refrende ese proceso preparatorio, en consonancia con lo establecido por el Secretario General.
Propuestas
Côte d'Ivoire propone que los Estados Miembros del Consejo, en su reunión de junio de 2019, aprueben la actual versión del calendario relativo al proceso preparatorio del sexto FMPT.
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