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1	Введение
В отчете существовавшей ранее Группы экспертов по Регламенту международной электросвязи (РМЭ) отражены различные взгляды по изучаемому предмету, в частности по вопросам применимости и неприменимости РМЭ, гибкости и отсутствии таковой, а также необходимости или отсутствию необходимости проведения Всемирной конференции по международной электросвязи (ВКМЭ). Важно, чтобы при начале работы новой Группы экспертов ее члены не просто вспоминали свои прежние доводы и придерживались их, поскольку это не разрешит вопросы, для рассмотрения которых была создана Группа.
Чрезвычайно важно, чтобы все участники сохраняли непредвзятое отношение и рассматривали круг ведения, чтобы остаться в контексте его положений и положений РМЭ, для критической оценки всех положений. Важно, чтобы окончательные выводы, которые будут содержаться в заключительном отчете Группы экспертов, были прямым следствием проходящих в Группе обсуждений и ее работы. Всему сектору электросвязи не принесет пользы, если входящие в Группу эксперты начнут со своих выводов и будут их обосновывать задним числом. В связи с этим в рамках плана работы и задач Группы экспертов важно рассмотреть общее понимание положений РМЭ, то, каким образом эти положения способствуют предоставлению и развитию услуг и сетей международной электросвязи, все аспекты положений, нуждающиеся в совершенствовании или изменении, то, учитываются ли в этих положениях новые тенденции в области электросвязи/ИКТ, и в чем заключаются эти новые тенденции, насколько гибким является РМЭ для учета новых тенденций, а также возникающие вопросы и что можно сделать для увеличения гибкости.
2	Основные подлежащие рассмотрению аспекты, важные для хода работы ГЭРМЭ
2.1	Понимание положений РМЭ
Этот простейший из аспектов, которые в данном вкладе предлагается рассматривать Группе. Группе не придется тратить на это время, но важно при рассмотрении каждого положения начинать с этого.
2.2	Как каждое положение способствует развитию услуг и сетей международной электросвязи
[bookmark: _GoBack]Важно, чтобы в плане работы четко предусматривался анализ того, как каждое конкретное положение способствует развитию международной электросвязи. Такой анализ должен охватывать все аспекты, и вклады, не являющиеся по своей природе общими, должны представляться по каждому положению. Вклады могут охватывать цель положения и то, как эта цель достигается.
2.3	Аспекты каждого положения, которые требуют исключения или совершенствования
В плане работы следует также охватить или предусмотреть работу по определению той части каждого положения, которую может потребоваться исключить, если она устарела, а также работу по включению аспектов, совершенствующих положения для более точного соответствия современной цели положения. Составной частью вклада может также являться конкретное обоснование какого-либо возможного изменения.
2.4	Определение новых тенденций и возникающих вопросов
Также важно обеспечить, чтобы до рассмотрения какого-либо положения в отношении учета новых тенденций и возникающих вопросов эти новые тенденции и возникающие вопрос были четко определены и был составлен их перспективный перечень. Затем можно рассмотреть, насколько каждое положение их учитывает. Если имеются недостатки, можно также определить аспекты, которые предлагается изменить.
2.5	Гибкость
В плане работы следует четко указать, что необходимо для определения гибкости по каждому положению РМЭ и соответствует ли существующее положение требуемому стандарту. Если положение не соответствует требуемому стандарту, во вкладах могут предлагаться требующие рассмотрения области, для повышения гибкости.
Этот объективный подход дает возможность делать общие выводы относительно применимости положений договорного уровня для содействия предоставлению и развитию услуг международной электросвязи. Он также позволит делать выводы в отношении гибкости положений.
Круг ведения дает Группе экспертов возможность рассматривать новые тенденции и возникающие вопросы, которые могут быть совсем не охвачены или не могут быть охвачены при изменении существующих положений. Для этого случая в плане работы может иметься раздел для рассмотрения таких новых тенденций и возникающих вопросов, для которого может потребоваться разработать совершенно новые положения и предложить направление работы.
2.6	Проведение ВКМЭ
Зимбабве считает, что вопрос о рекомендациях относительно проведения или непроведения новой ВКМЭ следует поднимать только при завершении работы Группы. Занятие по нему той или иной позиции сейчас было бы преждевременным, поскольку при любой такой позиции для обеспечения ее значимости следует руководствоваться результатами поочередного рассмотрения всех положений.
2.7	Мнения операторов электросвязи/ИКТ в Государствах-Членах
Учитывая, что обсуждаемый договор затрагивает работу поставщиков услуг в Государствах-Членах, важно, чтобы в случае необходимости принимались во внимание мнения таких операторов. В связи с этим рекомендуется разработать вопросник, который охватывал бы соответствующие конкретные вопросы, которые участники смогут задать операторам в своих странах, поскольку это может пролить свет на те области, в которых операторы ожидают, что положения договорного уровня будут содействовать развитию международной электросвязи, с учетом новых тенденций и возникающих вопросов.
3	Заключение
В заключение Зимбабве заявляет, что надеется на продуктивное участие в работе ГЭ-РМЭ и считает, что в плане работы должны быть следующие вопросы:
–	рассмотрение того, как каждое из положений РМЭ способствует предоставлению и развитию услуг и сетей международной электросвязи;
–	аспекты положений, которые нуждаются в совершенствовании или изменении;
–	анализ каждого из положений для определения степени, в которой в нем учитываются новые тенденции;
–	определение новых тенденций и возникающих вопросов;
–	анализ гибкости каждого из положений для учета новых тенденций и возникающих вопросов, а также того, что можно сделать для повышения гибкости;
–	сбор фактических сведений по обсуждаемым вопросам при помощи вопросника, предлагаемого местным операторам в Государствах-Членах.
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