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	ТЕМА ОТКРЫТЫХ КОНСУЛЬТАЦИЙ



Для проведения открытых онлайновых и физических консультаций со многими заинтересованными сторонами Российская Федерация предлагает выбирать две темы одновременно на период в один год.
В настоящее время активно развивается нормативное регулирование интернет в различных странах. Несомненно, что вопросы регулирования создания и использования сетевой инфраструктуры интернет и предоставления услуг в рамках тех или иных интернет-сервисов, а также пользования такими услугами лежат в сфере национальной ответственности и являются суверенным правом любого государства. Однако учитывая трансграничный характер интернет, необходимо отметить, что деятельность по регулированию интернет услуг будет более успешной, если усилия Государств-Членов будут скоординированы на национальном уровне, и, кроме того, появится международное регулирование. У администрации связи Российской Федерации вызывает серьезную обеспокоенность отсутствие международного регулирования интернет, так как это ведет к фрагментации сети Интернет (то есть созданию национальных и региональных зон с разным набором услуг и условий работы), возникновению дополнительных барьеров и не способствует созданию благоприятной среды развития сети Интернет. Несомненно, дискуссия о международном регулировании интернет должна быть широкой, с участием многих заинтересованных сторон. Именно поэтому Российская Федерация предлагает в рамках вопроса «Защита, безопасность, целостность, жизнеспособность и устойчивость интернета» принять следующую тему для открытых консультаций, проводимых РГС-Интернет с заинтересованными сторонами:
«Международные государственные политики для управления Интернет»
В рамах предложенной темы ожидается провести обмен информацией и обсуждение следующих вопросов:
- вызовы глобального перехода от экосистемы электросвязи, ориентированной на передачу голоса, к экосистеме ориентированной на передачу данных, базирующейся на IP;
-  влияние новых технологий в электросвязи/ИКТ и развития интернета на актуальные вопросы в области государственной политики, роль государств, бизнеса и гражданского общества в процессе регулирования интернет;
- практика государственного нормативного управления, индустриального регулирования и саморегулирования интернет в разных странах, особенности работы операторов и сервис-провайдеров в условиях такого регулирования;
- обмен передовым опытом по аспектам управления использования Интернет в развивающихся странах с учётом опыта развитых стран;
- предложения по сотрудничество на международном уровне, направленное на оценку востребованности заинтересованными сторонами необходимости разработки международных политик по управлению использования Интернет, и предложения по организации процесса дальнейшей разработки таковых международных политик в рамках МСЭ.
Кроме того, принимая во внимание актуальность вопроса соблюдения конфиденциальности и защиты личных данных предлагается организовать открытые консультации по теме «Соблюдение конфиденциальности и защита личных данных и информации в интересах создания благоприятной среды развития интернет услуг». Национальное регулирование в этой области не должно становится барьером развития глобального, трансграничного интернет пространства.
 Предлагается провести обмен информацией и обсуждение по следующим вопросам:
- о целях, принципах, общих подходах к защите физических лиц в отношении обработки персональных данных и их передаче; 
[bookmark: _GoBack]- о законодательных и регуляторных механизмах, принимаемых в разных странах по защите основных прав и свобод физических лиц в отношении обработки персональных данных (такие как российский закон о ПД, GDPR, другие аналогичные законы) и возможности их гармонизации на международном уровне; 
- о порядке осуществления трансграничной (международной) передачи персональных данных;
- о видении операторов и интернет-провайдеров регулирования в области конфиденциальности и защиты личных данных и мероприятий по их практическому выполнению, предложения по его совершенствованию, развитию и гармонизации на международном уровне; 
- о международном сотрудничестве по защите персональных данных, выработке международных политик по защите персональных данных и гармонизации национального регулирования в интересах создания благоприятной среды для развития национального и глобального интернет бизнеса.
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