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J'ai l'honneur de transmettre aux États Membres du Conseil la contribution ci-jointe soumise par la Fédération de Russie.
	Houlin ZHAO
	Secrétaire général


Contribution de la fédération de Russie
Propositions fondées sur le rapport du Secrétaire général
"Journée mondiale des télécommunications et de la société de l'information"

	Résumé
On trouvera dans le présent document des propositions fondées sur le rapport du Secrétaire général intitulé "Journée mondiale des télécommunications et de la société de l'information".
Suite à donner
Le Conseil est invité à examiner le présent document et à appuyer le choix du thème suivant pour l'édition de 2021 de la Journée mondiale des télécommunications et de la société de l'information: Renforcement de la confiance et de la sécurité à l'ère de la transformation numérique, y compris en ce qui concerne l'utilisation des TIC pour intervenir face à des situations d'urgence telles que les pandémies, ainsi que pour en atténuer les effets.
Références
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I	Introduction
Dans le rapport du Secrétaire général sur la Journée mondiale des télécommunications et de la société de l'information, il est proposé de retenir le thème suivant pour l'édition de 2021 de cette Journée: "La confiance à l'ère de la transformation numérique".
Le monde entier est actuellement aux prises avec la pandémie de COVID-19 et tous les pays prennent des mesures exceptionnelles pour protéger la vie humaine et l'environnement socio‑économique ainsi que pour répondre aux besoins essentiels de la population. Toutefois, il s'avère que la plus grande difficulté concerne l'élimination des effets de la pandémie et le retour à la vie normale.
En ces temps difficiles pour tous les pays, les possibilités qu'offrent les services de télécommunication/TIC ont été mises sur le devant de la scène, notamment dans les domaines suivants:
[bookmark: _Hlk42073082]–	facilitation des interactions entre les personnes du monde entier;
–	communication rapide d'informations au public;
–	télémédecine;
–	télétravail;
–	apprentissage à distance;
–	autres services en ligne – financiers, commerciaux et sociaux – tels que l'assistance aux personnes handicapées, y compris les personnes souffrant de handicaps liés à l'âge et les personnes ayant des besoins particuliers, etc.
En sa qualité de principale institution des Nations Unies pour les télécommunications et les TIC, l'UIT apporte une contribution importante, en étroite collaboration avec d'autres institutions et organismes du système des Nations Unies, parmi lesquels figurent l'UNESCO, l'OMS, l'UNICEF, l'OIT et l'OMPI, ainsi qu'avec d'autres parties prenantes concernées, à la lutte contre la pandémie et ses effets, notamment en encourageant la mise en place d'infrastructures de télécommunication/TIC, en instaurant un environnement propice et en renforçant la confiance et la sécurité en ce qui concerne l'utilisation des TIC.
Le rôle que joue l'UIT dans ces activités devrait être clairement mis en évidence, notamment lors de l'édition de 2021 de la Journée mondiale des télécommunications et de la société de l'information.
À l'occasion de l'édition de 2021 de cette Journée, il conviendrait d'organiser un segment de haut niveau spécial sur le thème du renforcement de la coopération entre les gouvernements, les milieux d'affaires, les organismes des Nations Unies, la société civile et d'autres parties prenantes, afin de promouvoir le rôle des TIC dans l'action menée à l'échelle mondiale face à la pandémie de COVID-19.
D'ici à la tenue de l'édition de 2021 de la Journée mondiale des télécommunications et de la société de l'information, une expérience considérable aura été acquise dans les domaines suivants: utilisation des télécommunications et des TIC dans les situations d'urgence, par exemple en cas de pandémie; atténuation des effets de ces situations sur la stabilité économique, environnementale et sociale de la société; renforcement de la confiance et de la sécurité; réduction des risques eu égard à la transformation numérique en tant que moteur du développement d'une société moderne; mise en œuvre des résultats du SMSI, en particulier les grandes orientations C2, C6, C5 et C7; et réalisation des Objectifs de développement durable.
II	Propositions
Bien qu'elle soit favorable aux principales propositions figurant dans le rapport, la Fédération de Russie propose ce qui suit:
Le thème de l'édition de 2021 de la Journée mondiale des télécommunications et de la société de l'information devrait être le suivant: Renforcement de la confiance et de la sécurité à l'ère de la transformation numérique, y compris en ce qui concerne l'utilisation des TIC pour intervenir face à des situations d'urgence telles que les pandémies, ainsi que pour en atténuer les effets.
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