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Tengo el honor de transmitir a los Estados Miembros del Consejo la contribución adjunta presentada por la Federación de Rusia.


	Houlin ZHAO
	Secretario General


Contribución de la Federación de Rusia
Propuestas basadas en el Informe del Secretario General
"Día Mundial de las Telecomunicaciones y la Sociedad
de la Información"
	Resumen
[bookmark: lt_pId014]Este documento contiene propuestas basadas en el Informe del Secretario General "Día Mundial de las Telecomunicaciones y la Sociedad de la Información".
[bookmark: lt_pId015]Acción solicitada
Se invita al Consejo a examinar el presente documento y apoyar el siguiente tema para el Día Mundial de las Telecomunicaciones y la Sociedad de la Información de 2021 (DMTSI-21) – Fortalecimiento de la confianza y la seguridad en la era de la transformación digital, incluida la utilización de las TIC en respuesta a situaciones de emergencia como las pandemias, y en la mitigación de sus efectos.
[bookmark: lt_pId017]Referencias
Documento C20/17 del Consejo.


I	Introducción
Según se indica en el Informe del Secretario General "Día Mundial de las Telecomunicaciones y la Sociedad de la Información", el tema propuesto para el DMTSI-21 es "Confianza en la era de la transformación digital".
El mundo entero se encuentra actualmente inmerso en la pandemia del COVID-19 y todos los países están adoptando medidas extraordinarias para proteger la vida de las personas y el entorno social y económico y para atender a las necesidades esenciales de la población. Sin embargo, el mayor desafío está demostrando ser la eliminación de los efectos de la pandemia y el regreso a la vida normal.
En estos tiempos difíciles para todos los países, las oportunidades que ofrecen los servicios de telecomunicaciones/TIC han pasado a primer plano, en las siguientes áreas entre otras:
[bookmark: _Hlk42073082]–	facilitar la interacción humana en todo el mundo;
–	compartir oportunamente la información con el público; 
–	la telemedicina;
–	el trabajo a distancia;
–	el aprendizaje a distancia;
–	otros servicios en línea – financieros, comerciales y sociales – tales como la asistencia a personas con discapacidad y necesidades especiales, incluidas las relacionadas con la edad, etc. 
Como principal organismo de las Naciones Unidas en la esfera de las telecomunicaciones y las TIC, la UIT está haciendo una importante contribución, en estrecha colaboración con otros organismos y organizaciones de las Naciones Unidas, entre ellos la UNESCO, la OMS, el UNICEF, la OIT y la OMPI, así como otros interesados, a fin de combatir la pandemia y sus efectos, incluida la promoción del desarrollo de la infraestructura de telecomunicaciones/TIC, la creación de un entorno propicio y el fortalecimiento de la confianza y la seguridad en la utilización de las TIC.
El papel de la UIT en estas actividades debería demostrarse claramente, incluso durante el DMTSI‑21.
Durante el DMTSI-21 debería celebrarse una serie de sesiones de alto nivel sobre el tema de la mejora de la cooperación entre gobiernos, comunidades empresariales, organismos de Naciones Unidas, sociedad civil y otras partes interesadas a fin de promover el papel de las TIC en la respuesta mundial frente al COVID-19.
Gracias al DMTSI-21, se habrá adquirido una experiencia importante en relación con: las telecomunicaciones y las TIC en situaciones de emergencia, como las pandemias; el tratamiento de las repercusiones de esos acontecimientos en la estabilidad económica, medioambiental y social de la sociedad; el fortalecimiento de la confianza y la seguridad; la reducción de los riesgos relacionados con la transformación digital como motor del desarrollo de una sociedad moderna; la implementación de los resultados de la CMSI, en particular las Líneas de Acción C2, C6, C5 y C7; y la consecución de los Objetivos de Desarrollo Sostenible.
II	Propuestas 
Al tiempo que apoya las principales propuestas recogidas en el Informe, la Federación de Rusia propone lo siguiente: 
El tema de la DMTSI-21 debería definirse como: Fortalecimiento de la confianza y la seguridad en la era de la transformación digital, incluida la utilización de las TIC en respuesta a emergencias como las pandemias, y en la mitigación de sus efectos.
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