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	I	Antecedentes
Desde principios de 2020, la COVID-19 ha supuesto una enorme amenaza para la seguridad y la salud de toda la humanidad y ha tenido graves efectos en la economía mundial. A fin de contribuir a las medidas de respuesta mundial mediante la utilización de las tecnologías de la información, la UIT ha reforzado la colaboración con otras organizaciones internacionales. En abril, la UIT y la OMS emitieron una declaración conjunta, titulada Desencadenar el potencial de la tecnología de la información para derrotar la COVID-19, y colaboraron con empresas de telecomunicaciones para enviar mensajes de texto a miles de millones de personas, que no pueden conectarse a Internet para obtener información, dirigiendo a sus teléfonos móviles por mensajería avisos vitales para la salud. La UIT también ha aunado esfuerzos con el Banco Mundial, la GSMA y el Foro Económico Mundial para poner en marcha un plan de acción acelerado[footnoteRef:1] que propone una serie de objetivos, como gestionar la congestión de las redes, asegurar la continuidad de los servicios críticos, especialmente los servicios de salud, y mejorar la ciberseguridad. En el plan también se enuncian las medidas de respuesta inmediatas y a corto plazo. Se ha creado una plataforma de resiliencia de las redes (# REG4COVID)[footnoteRef:2] en la que los organismos reguladores, las empresas, las organizaciones independientes y otras entidades pueden compartir información y comunicar políticas, medidas y experiencias de respuesta frente a la pandemia. Encomiamos los citados esfuerzos de la UIT y las organizaciones internacionales pertinentes. Estas medidas ayudarán a los Estados Miembros a mejorar el nivel de gobernanza social durante la pandemia de COVID-19 y a recuperarse, lo antes posible, de los efectos de la crisis sanitaria en la economía y la sociedad. [1: 	http://pubdocs.worldbank.org/en/788991588006445890/Speedboat-Partners-COVID-19-Digital-Development-Joint-Action-Plan.pdf.]  [2: 	https://www.itu.int/en/ITU-D/Regulatory-Market/Pages/REG4COVID.aspx.] 

Al mismo tiempo, también hemos visto la incidencia de la COVID-19 en la labor de la UIT y en la forma en que los Estados Miembros participan en sus reuniones. Al principio del brote, algunos Estados Miembros no pudieron asistir a las reuniones presenciales. Con la propagación mundial de la epidemia, muchas reuniones de la UIT se pospusieron o pasaron a celebrarse de manera virtual[footnoteRef:3]. En la actualidad, la participación a distancia se ha convertido en una forma común de participación de los Estados Miembros en las reuniones de la UIT. A juzgar por el resultado de los anteriores ensayos técnicos organizados por la Secretaría, la participación interactiva a distancia (IRP) puede ser de gran ayuda para los servicios de reuniones virtuales. Sin embargo, los procedimientos y el efecto de la participación a distancia deben especificarse en la reglamentación vigente de la UIT. La UIT ha estado estudiando activamente esta cuestión, y en la Resolución 167 (Rev. Dubái, 2018) de la Conferencia de Plenipotenciarios se resuelve que "la Unión continúe estudiando qué consecuencias tiene la participación a distancia en el actual Reglamento General de las reuniones". Tras el estallido de la COVID-19, en una Carta Circular sobre la organización de una consulta virtual de los consejeros en 2020 se señaló que "[l]a consulta virtual se limitará a elaborar conclusiones propuestas, en espera de acuerdos formales en la posterior reunión presencial del Consejo de 2020" y que "[s]i [...] algún Estado Miembro del Consejo quiere que se aplace un documento o una conclusión según lo indicado anteriormente, se aplazará hasta la posterior reunión presencial del Consejo de 2020". En 2020, la UIT convocará eventos de toma de decisiones como la reunión del Consejo de 2020 y la Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT) y se ocupará de cuestiones como las repercusiones financieras de la CMR-19. Estos temas son importantes tanto para las actividades de la UIT como para el desarrollo de la labor de normalización mundial. Dado que la pandemia sigue siendo prevalente y persisten las incertidumbres sobre la convocatoria de la reunión física, es conveniente que se celebren debates sustanciales durante las reuniones virtuales a fin de llegar a un consenso. [3: 	La UIT anunció que del 16 de marzo al 17 de abril de 2020, a menos que se notifique lo contrario, todas las reuniones internacionales que se celebren en sus instalaciones serán reuniones a distancia.] 

II	Propuesta 
Como consecuencia de la pandemia, la participación a distancia en reuniones, negocios y actividades formativas mediante las TIC puede consolidarse como la "Nueva Normalidad" en el trabajo y la vida de las personas. En la actualidad, sigue existiendo una brecha entre los países en desarrollo y los desarrollados en lo que respecta a la infraestructura de redes, la asequibilidad de los servicios internacionales de datos y las competencias en materia de TIC. Sería aconsejable que la UIT ajustara en consecuencia sus políticas y normas conexas para prestar más ayuda a los Estados Miembros, especialmente a los países en desarrollo, a fin de promover la organización de acontecimientos y reuniones importantes por medios telemáticos. Por estas razones, proponemos que la UIT adopte las siguientes medidas:  
•	Ampliar la dotación de capital y de tecnología y utilizar activamente la 5G, la realidad virtual, la inteligencia artificial y otras tecnologías para enriquecer los medios de participación, mejorar el efecto de la participación y asegurar que las reuniones y actividades a distancia discurran sin contratiempos.
•	Estudiar y elaborar directrices para la participación a distancia en reuniones importantes de la UIT, determinar los procesos de participación y adopción de decisiones a distancia con miras a la posterior redacción de los acuerdos pertinentes del Consejo. Entretanto, se invita al UIT-R, al UIT-T y al UIT-D a participar en los trabajos conexos. 
•	Aumentar el apoyo financiero y técnico a los países en desarrollo e impulsar la correspondiente creación de capacidades para garantizar que los representantes de los países en desarrollo, especialmente los de los países menos adelantados, puedan participar en reuniones a distancia de manera eficaz y en igualdad de condiciones.
[bookmark: _GoBack]•	Seguir fortaleciendo la cooperación con otras organizaciones internacionales, conceder pleno protagonismo al importante papel de las TIC en la lucha mundial contra la pandemia y alentar a los miembros a que participen activamente en las actividades y plataformas digitales pertinentes de respuesta a la COVID-19, y a que pongan en común sus tecnologías, experiencias y prácticas.
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