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	تعليقات بشأن الوثيقة C20/72، المقرَّر 608 – الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2021 (WTSA-21) والوثيقة C20/37R1، الجدول الزمني لاجتماعات الاتحاد المقبلة
مقدمة
وافق الاجتماع الأول للمشاورة الافتراضية لأعضاء المجلس (VCC-1) على تعديل المقرَّر 608 من أجل تغيير موعد انعقاد الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (WTSA) ليصبح في الفترة 23 فبراير - 5 مارس 2021 رهناً باستعادة ظروف العمل والسفر الطبيعية في الهند وسائر الدول الأعضاء. ويتّضح في الوقت الحاضر أن عقد جمعية عام 2020 (WTSA-20) في مطلع عام 2021 قد يكون مستحيلاً وعلى هذا الاجتماع الثاني للمشاورة الافتراضية لأعضاء المجلس (VCC-2) أن يُعيد النظر مجدداً في مكان انعقاد الجمعية وموعده.
ونشكرُ كذلك الحكومة الهندية على عرضها الكريم استضافة الجمعية في ربيع عام 2022 لتمكين الاجتماع من الانعقاد حضورياً. ولاتزال الولايات المتحدة تنظر في مختلف الخيارات المطروحة أمام الاتحاد إثر جائحة فيروس كورونا (COVID-19)، لا فيما يتعلق فقط بانعقاد جمعية عام 2020، وإنما أيضاً بشأن الجدول الزمني العام لمؤتمرات الاتحاد واجتماعاته المخطط لعقدها في عامي 2021 و2022 وما بعدهما. ومن أجل تقليص العبء الملقى على عاتق الدول الأعضاء بسبب الأعمال التحضيرية للمؤتمرات، وللمساعدة في ضمان استمرارية أعمال قطاع تقييس الاتصالات بالاتحاد، ينبغي أيضاً النظر في خيار عقد جمعية عام 2020 افتراضياً في عام 2021.
المناقشة
إننا نرغبُ جميعاً في أن تكون الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (WTSA) ناجحة وفعّالة وقادرة على تحديد برنامج عمل جديد واضح لقطاع تقييس الاتصالات (ITU-T) خلال فترة الدراسة المقبلة. وتلافياً للإخلال بلا داعٍ بدورة فترة الدراسة 2024‑2021 ومدة رئاستها المحددين بأربع سنوات، وتجنّباً لتأثر مؤتمرات الاتحاد واجتماعاته الأخرى المقررة حالياً تأثراً سلبياً، نعتقدُ أنه سيكون من المفيد النظر في سبل بحث القضايا العاجلة والأساسية قبل إمكانية عقد اجتماع حضوري في عام 2022.
وبناءً على تجربتنا في المشاورة الافتراضية لأعضاء المجلس التي عُقدت في يونيو 2020 وبحثت بنوداً محدودة ذات أهمية قصوى لعمل الاتحاد، نقترحُ إمكانية عقد اجتماع افتراضي للجمعية، بالمثل، في الفترة فبراير/مارس 2021 يركز حصراً على القضايا الأساسية المحددة في المادة 13 من اتفاقية الاتحاد واللازمة لينفّذ قطاع التقييس برنامج العمل خلال فترة الدراسة المقبلة، وترك أعمال الجمعية الأوسع نطاقاً، بما فيها قراراتها ومقرراتها، لبحثها في اجتماع حضوري مقبل.
السبيل المقترح للمضي قدماً:
إننا نقترحُ أنه ينبغي للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (WTSA) المنعقدة افتراضياً أن تعمل في سبيل التوصل إلى توافق في الآراء بشأن ما يلي:
•	المسائل الدراسية التي اتُّفق عليها اتفاقاً واسعاً في اجتماع الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات (TSAG)
•	أسماء الرؤساء ونوابهم المتفق عليها بتنسيق وتوافق في الآراء على الصعيد الإقليمي.
وسيلزم مواصلة المناقشات بين الدول الأعضاء وأمانة الاتحاد من أجل تحديد الآليات المناسبة لاعتماد القرارات التي ستقترحها الجمعية المنعقدة افتراضياً، وذلك طبقاً لأحكام دستور الاتحاد واتفاقيته وقواعده العامة.
وعقب انعقاد الجمعية، سيواصل الفريق الاستشاري TSAG أعماله بشأن أنشطة قطاع تقييس الاتصالات وفقاً لدوره المحدد في المادة 14A من اتفاقية الاتحاد.
وعند النظر في مقترح عقد الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2020 حضورياً في عام 2022 في حيدر آباد، تعتقد الولايات المتحدة كذلك أنه ينبغي للمجلس أن ينظر في مواعيد الأحداث المزمع عقدها في الفترة 2022-2021 نظرةً شمولية، والتي يترتب عليها احتمال اضطرار الدول الأعضاء إلى المشاركة في كل من المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات (WTDC)، والجمعية WTSA، والمجلس، والمنتدى العالمي لسياسات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (WTPF)، ومؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2022 (PP-22)، وفي الاجتماعات التحضيرية المتصلة بكل منها، في غضون عام واحد. لذا، فعقد اجتماع تمهيدي افتراضي للجمعية في عام 2021 يمكن أن يساعد في تخفيف قدر من الأعباء المتعلقة بجدول مواعيد عام 2022، بسبل منها إتاحة انعقاد الجمعية لمدة زمنية أقصر. ولكن قد يرغب المجلس أيضاً في النظر في تأجيل أو تعديل موعد انعقاد بعض الاجتماعات الأخرى المخطط لعقدها في عام 2022، كاجتماع المنتدى العالمي WTPF.
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