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ملخص:
أثناء اجتماع فريق الخبراء المعني بلوائح الاتصالات الدولية (EG-ITR) في سبتمبر 2019 اتفقت إدارات كومنولث البهاما والبرازيل وكندا والمكسيك وباراغواي والولايات المتحدة الأمريكية على تعميم الأسئلة الواردة فيما يلي على جميع إدارات لجنة البلدان الأمريكية للاتصالات وأعضائها المنتسبين.
"أخذاً بعين الاعتبار الاختصاصات المحددة في القرار 1379 الصادر عن المجلس:
1	هل تستخدمون لوائح الاتصالات الدولية؟ إذا كان الجواب بنعم، كيف ذلك؟ وإذا كان الجواب بلا، لماذا؟
2	في البيئة الدولية الحالية للاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، هل تنطبق لوائح الاتصالات الدولية لعام 2012 فيما يتعلق بتعزيز توفير وتطوير خدمات وشبكات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات على الصعيد الدولي؟ يرجى إعطاء أمثلة.
3	في البيئة الدولية الحالية للاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، هل تتسم لوائح الاتصالات الدولية لعام 2012 بالمرونة لاستيعاب الاتجاهات الجديدة في مجال الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات والقضايا الناشئة؟ يرجى إعطاء أمثلة."
 ويسر كندا أن تجيب على الأسئلة الواردة أعلاه على النحو التالي: 
السؤال 1: هل تستخدمون لوائح الاتصالات الدولية؟ إذا كان الجواب بنعم، كيف ذلك؟ وإذا كان الجواب بلا، لماذا؟
كندا لا تستعمل لوائح الاتصالات الدولية. إذ كانت هذه اللوائح في عصر الاحتكار أساسية لتوفير خدمات الاتصالات الدولية وتشغيلها. بيد أن هذه البيئة الاحتكارية لم تعد موجودة في معظم البلدان ومنها كندا، كما أنه لا يوجد أساس منطقي لمعاهدة تعالج الآثار المحتملة لهذه البيئة الاحتكارية على خدمات الاتصالات الدولية.
السؤال 2: في البيئة الدولية الحالية للاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، هل تنطبق لوائح الاتصالات الدولية لعام 2012 فيما يتعلق بتعزيز توفير وتطوير خدمات وشبكات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات على الصعيد الدولي؟ يرجى إعطاء أمثلة.
وفقاً لما ذُكر في المؤتمر العالمي للاتصالات الدولية لعام، 2012 ومؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2014 وعام 2018، والاجتماعات السابقة لفريق الخبراء المعني بلوائح الاتصالات الدولية، ودورات المجلس في 2017 و2018 و2019، ما زالت كندا ترى أن النجاح الذي شهده نشر خدمات وتطبيقات الاتصالات واعتمادها واستعمالها على الصعيد العالمي لم يكن نتاج تطبيق لوائح الاتصالات الدولية.
السؤال 3: في البيئة الدولية الحالية للاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، هل تتسم لوائح الاتصالات الدولية لعام 2012 بالمرونة لاستيعاب الاتجاهات الجديدة في مجال الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات والقضايا الناشئة؟ يرجى إعطاء أمثلة.
إن المسار الناجح لتوفير وتطوير خدمات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات الدولية في قطاع الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات الذي يشهد تطوراً سريعاً كان يتمثل، وما زال يتمثل، في تعزيز البيئات التنظيمية التي تشجع المنافسة والاستثمار وريادة الأعمال والابتكار. وتوجد براهين عملية كبيرة تدل على ذلك في العديد من التقارير والمنشورات المتعلقة بالاتصالات الدولية بما فيها الكثير مما صدر عن الاتحاد الدولي للاتصالات ومنظمات أخرى مثل البنك الدولي ومصرف التنمية للبلدان الأمريكية.
[bookmark: _GoBack]والخلاصة، ترى كندا أن الاتحاد الدولي للاتصالات ينبغي له تركيز وتوجيه موارده المالية والبشرية لأولويات منها سد الفجوات الرقمية، والإسهام، في إطار القمة العالمية لمجتمع المعلومات وضمن ولايته واختصاصاته الأساسية، في تحقيق أهداف التنمية المستدامة لعام 2030.
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