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Краткое содержание
На первом собрании ГЭ-РМЭ в сентябре 2019 года администрации Содружества Багамских Островов, Бразилии, Канады, Мексики, Парагвая и Соединенных Штатов Америки согласовали распространение следующих вопросов среди всех администраций и ассоциированных членов СИТЕЛ:
"Принимая во внимание круг ведения, установленный в Резолюции 1379 Совета:
1	Используете ли вы РМЭ? Если да, то как? Если нет, то почему? 
2	В современной среде международной электросвязи/ИКТ применим ли РМЭ 2012 года для содействия предоставлению и развитию услуг и сетей международной электросвязи/ИКТ? Приведите примеры.
3	В современной среде международной электросвязи/ИКТ является ли РМЭ 2012 года достаточно гибким, для того чтобы учитывать новые тенденции в области электросвязи/ИКТ и возникающие вопросы? Приведите примеры".
Канада рада дать следующие ответы на вышеупомянутые вопросы:
[bookmark: _GoBack]Вопрос 1: Используете ли вы РМЭ? Если да, то как? Если нет, то почему?
Канада не использует РМЭ. В эпоху монополий РМЭ имел важнейшее значение для предоставления и функционирования услуг международной электросвязи. Однако с исчезновением такой среды в большинстве государств, в том числе в Канаде, исчезло и основание для существования договора, в котором рассматривается потенциальное воздействие такой среды на услуги международной электросвязи.
Вопрос 2: В современной среде международной электросвязи/ИКТ применим ли РМЭ 2012 года для содействия предоставлению и развитию услуг и сетей международной электросвязи/ИКТ? Приведите примеры.
Как заявлялось на ВКМЭ-12, ПК-14, ПК-18, предыдущих собраниях ГЭ-РМЭ, а также сессиях Совета 2017, 2018 и 2019 годов, Канада по-прежнему полагает, что успешное развертывание, внедрение и использование услуг и приложений электросвязи во всем мире не было результатом применения РМЭ.
Вопрос 3: В современной среде международной электросвязи/ИКТ является ли РМЭ 2012 года достаточно гибким, для того чтобы учитывать новые тенденции в области электросвязи/ИКТ и возникающие вопросы? Приведите примеры.
Успешным направлением для предоставления и развития услуг международной электросвязи/ИКТ в быстро растущем секторе электросвязи/ИКТ было и остается совершенствование нормативно-правовой среды, способствующей конкуренции, инвестициям, предпринимательству и инновациям. В ряде отчетов и публикаций, посвященных международной электросвязи, в том числе выпущенных МСЭ и другими организациями, такими как Всемирный банк и Межамериканский банк развития, представлены достаточные эмпирические данные, подтверждающие данный вывод.
В заключение Канада полагает, что МСЭ следует сконцентрировать имеющиеся в его распоряжении финансовые и человеческие ресурсы на таких приоритетных направлениях работы, как преодоление цифровых разрывов и внесение вклада в рамках процесса ВВУИО, его мандата и ключевых компетенций, в достижение Целей в области устойчивого развития (ЦУР) на период до 2030 года.
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