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	Совместный ответ НА ВОПРОСЫ СИТЕЛ ОТНОСИТЕЛЬНО РМЭ





В ответ на просьбу заместителя Председателя Группы экспертов по Регламенту международной электросвязи (ГЭ-РМЭ) от региона Северной и Южной Америки вышеуказанные компании ниже представляют совместные ответы на вопросы СИТЕЛ относительно РМЭ. Мы ценим возможность представить свои взгляды.
Вопрос 1: Используете ли вы РМЭ? Если да, то как? Если нет, то почему?
[bookmark: lt_pId044][bookmark: _GoBack]Вместе наши компании обмениваются трафиком с другими операторами, чтобы предоставлять услуги международной электросвязи в регионе Северной и Южной Америки и в общей сложности более чем 220 признанным ООН странам и территориям. Исходя из нашего коллективного опыта эксплуатации, РМЭ более неприменим и утратил свою актуальность на современном рынке международной электросвязи, характеризующемся высоким уровнем конкуренции. Наши компании осуществляют обмен практически всем международным трафиком в глобальном масштабе на основе коммерческих соглашений; объем трафика, расчеты по которому осуществляются в рамках РМЭ, ничтожно мал.
Вопрос 2: В современной среде международной электросвязи/ИКТ применим ли РМЭ 2012 года для содействия предоставлению и развитию услуг и сетей международной электросвязи/ИКТ? Приведите примеры.
За последние два десятилетия рынки международной и национальной электросвязи претерпели существенные структурные и технологические преобразования. В настоящее время появление множества конкурирующих операторов в частном секторе создает конкурентную среду, которая не нуждается в каком-либо договорном инструменте, каковым является РМЭ. Продолжающееся успешное развертывание и использование инфраструктуры и услуг электросвязи во всем мире осуществляется преимущественно на основе принципов политики, поддерживающих постоянные инновации, рыночную конкуренцию и инвестиции со стороны частного сектора, а не на документе договорного характера, таком как РМЭ.
Вопрос 3: В современной среде международной электросвязи/ИКТ является ли РМЭ 2012 года достаточно гибким, для того чтобы учитывать новые тенденции в области электросвязи/ИКТ и возникающие вопросы? Приведите примеры.
Как указано выше, РМЭ более не применим и утратил свою актуальность на современном рынке международной электросвязи, характеризующемся высоким уровнем конкуренции. Продолжающееся развертывание и использование инфраструктуры и услуг электросвязи во всем мире осуществляется преимущественно на основе принципов политики, поддерживающих постоянные инновации, рыночную конкуренцию и инвестиции со стороны частного сектора.
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