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[bookmark: CurrentLocation]Consultation virtuelle sur le Plan stratégique et le Plan financier de l'UIT
pour la période 2024-2027
Mardi 2 novembre et mercredi 3 novembre 2021
De 12 h 00 à 15 h 00 (CET)
[bookmark: _GoBack]Dans le cadre de l'élaboration du nouveau Plan stratégique de l'UIT pour la période 2024-2027, une consultation virtuelle (VC) d'une durée de deux jours sera menée au titre des activités du Groupe de travail du Conseil chargé d'élaborer le Plan stratégique et le Plan financier (GTC-SFP).
Les travaux seront menés sur la base des principes et des lignes directrices établis par le GTC-SFP à sa première réunion tenue en septembre 2021, et des contributions soumises par les membres. La réunion sera l'occasion d'examiner les ajustements qu'il est proposé d'apporter au cadre stratégique, à la demande des membres.
Le cabinet de conseil Dalberg, qui a été désigné afin de fournir un appui au secrétariat de l'UIT dans le cadre de ce processus, sera invité à animer une discussion interactive et ouverte sur les ajustements susceptibles d'être apportés au cadre stratégique, conformément aux orientations fournies par les membres. Au cours de la discussion, tous les participants pourront faire connaître leurs vues et formuler leurs observations sur les ajustements proposés. Néanmoins, aucune décision officielle ne sera prise. À la lumière des observations recueillies au cours de cette consultation virtuelle, les projets de plan stratégique et de plan financier seront élaborés et examinés lors de la prochaine réunion du GCT-SFP qui aura lieu en janvier 2022.
Les principaux sujets qui seront traités lors de la consultation virtuelle sont les suivants:
–	Aperçu du processus relatif au Plan stratégique de l'UIT pour la période 2024-2027 et du rôle de la consultation virtuelle.
–	Mise à jour de l'analyse et de l'examen SWOT préliminaires de haut niveau.
–	Ajustements qu'il est proposé d'apporter à la structure actuelle du cadre stratégique et liens avec le Plan stratégique et le Plan opérationnel.
–	Options proposées pour les buts stratégiques.
–	Proposition d'intégration du principe d'une UIT unie dans l'action dans le cadre stratégique.
–	Examen préliminaire du cadre de résultats.
–	Examen du maintien ou de la modification de la vision et de la mission de l'UIT.
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