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	الموضوع:
	مشاورة عن طريق المراسلة بشأن تغيير موعد انعقاد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021 (WTDC-21)


حضرات السادة والسيدات،
تحية طيبة وبعد،
بناءً على دعوة حكومة إثيوبيا لاستضافة المؤتمر العالمي المقبل لتنمية الاتصالات (WTDC-21) في أديس أبابا وموافقة الأغلبية المطلوبة من الدول الأعضاء (CL-19/45)، تقرر عقد المؤتمر في الفترة من 8 إلى 19 نوفمبر 2021، ووجهت الدعوة إلى الحدث (CL-20/52).
وتجري الأعمال التحضيرية التي يقوم بها البلد المضيف والأعضاء بخطى حثيثة. ومع ذلك، نظراً للوضع الصحي الراهن، ليس من المعروف ما إذا كانت القيود على السفر ستُرفع بحلول شهر نوفمبر وما إذا كانت جميع الدول الأعضاء ستتمكن من المشاركة على قدم المساواة. ونظراً إلى هذا الغموض، فقد درس البلد المضيف الاحتمالات المختلفة لعقد المؤتمر بشكل مختلف (مختلط، افتراضي، أو غير ذلك) وعرض نتائج هذه الدراسات في مساهمة إلى الاجتماع الأقاليمي (IRM) الذي عُقد في 11 مارس 2021. واستناداً إلى هذه الدراسات والمناقشات التي جرت في الاجتماع الأقاليمي، استلم الأمين العام رسالة من البلد المضيف يقترح فيها تأجيل المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021 بحيث يُعقد في الفترة من 6 إلى 15 يونيو 2022.
وطبقاً للرقم 42 من الاتفاقية، يعين المجلس المكان المحدد لانعقاد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات وموعد انعقاده بالضبط، بموافقة أغلبية الدول الأعضاء. ويخضع أيضاً أي تغيير في هذه القرارات لنفس الإجراء.
وبناءً على ذلك، وطبقاً للقاعدة 2.3 من النظام الداخلي للمجلس بشأن المشاورات والقرارات بين الدورات، والرقم 42 من اتفاقية الاتحاد، أدعو الدول الأعضاء في المجلس إلى الرد على المشاورة باستخدام الأداة الإلكترونية*، أو باستخدام النموذج الوارد في الملحق 1 بالبريد الإلكتروني إلى العنوان memberstates@itu.int، في موعد أقصاه 7 مايو 2021. وستخضع موافقة المجلس على هذه المسألة إلى موافقة أغلبية الدول الأعضاء في الاتحاد (وفقاً للرقم 47 من الاتفاقية). وتظل الأمانة رهن إشارتكم إذا لزم الأمر.
وأتطلع إلى تلقي ردكم.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
( توقيع)
الدكتور السيد عزوز
رئيس المجلس
*الأداة الإلكترونية: تُدعى كل دولة عضو في المجلس ترغب في استخدام الأداة الإلكترونية إلى أن تقدم، عن طريق عنوان البريد الإلكتروني memberstates@itu.int، اسم وعنوان بريد إلكتروني لجهة اتصال واحدة (1) يحق لها الرد. وسيصدر الاتحاد رسالة إلكترونية تحتوي على معرف هوية وحيد وكلمة سر إلى جهة الاتصال المحددة حتى تتمكن من إكمال المشاورة. ويرجى ملاحظة أن الأداة الإلكترونية متاحة باللغة الإنكليزية فقط.
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مشاورة بشأن تغيير موعد انعقاد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021 (WTDC-21)
اسم الدولة العضو في المجلس:
	


نوافق على تغيير موعد انعقاد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021 ليُعقد في الفترة من 6 إلى 15 يونيو 2022:
نعم 	لا  	ممتنع 
يُرجى من الأعضاء في المجلس إرسال الردود من خلال الأداة الإلكترونية أو كبديل عن طريق البريد الإلكتروني إلى العنوان memberstates@itu.int في موعد أقصاه 7 مايو 2021.


[bookmark: Annex_2]الملحق 2
جمهورية إثيوبيا الديمقراطية الاتحادية
وزارة الابتكار والتكنولوجيا
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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	الأمين العام للاتحاد الدولي للاتصالات
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الموضوع:	طلب تأجيل موعد انعقاد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021 (WTDC-21)
حضرة الأمين العام،
تحية طيبة وبعد،
تتشرف حكومة إثيوبيا وتتحمس لاستضافتها المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات في أديس أبابا. وقد تلقينا بحماس شديد قرار الدول الأعضاء أن تستضيف إثيوبيا المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021. وبناءً على هذا القرار الذي اتخذته الدول الأعضاء في أكتوبر 2019، جرت على مدار العام الماضي الأعمال التحضيرية لعقد المؤتمر. 
وقد شكلنا لجنة توجيهية وطنية من مختلف أصحاب المصلحة من أجل اتخاذ القرارات الحاسمة، وتهيئة التعاون داخل الحكومة، وتيسير المشاركة الفعّالة في العملية التحضيرية. وأنشأنا أيضاً عشر لجان فرعية مختلفة للاضطلاع بالأعمال اليومية للتحضير للمؤتمر. وأشركنا أيضاً في هذه العملية مؤسسات القطاع الخاص من صناعة تكنولوجيا المعلومات، حرصاً على فعالية العملية التحضيرية.
وتجري الأعمال التحضيرية بخطى حثيثة مع اقترابنا من موعد المؤتمر لضمان نجاح هذا المؤتمر الذي سيحدد استراتيجيات وأهدافاً أساسية لتنمية الاتصالات ويقدم إرشادات وتوجيهات لقطاع تنمية الاتصالات على الصعيد العالمي، مع إتاحة تجربة إثيوبية وإفريقية مميزة حقاً.
ومع ذلك، كما تعلمون فإن جائحة فيروس كورونا (COVID-19) ما زالت تشكل تحدياً للعالم أجمع. فقد شهدنا في الشهور الأخيرة ارتفاعاً كبيراً في أعداد المصابين على الصعيد العالمي وتعرضت بعض البلدان لموجة ثانية أو موجة ثالثة للجائحة. واتخذت البلدان بعض التدابير مثل فرض القيود على السفر لمنع زيادة انتشار الفيروس.
وعلى الرغم من توزيع المزيد من اللقاحات وتوقع حدوث تحسينات على مستوى العالم في الشهور المقبلة، نعتقد أن الجائحة ستبقى تحدياً كبيراً أمام استضافة المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021 في نسق حضوري كما كان مخططاً في بادئ الأمر. 
وبعد إجراء مشاورات داخلية وخارجية متأنية مع أصحاب المصلحة الرئيسيين، ومع مراعاة أن الدول الأعضاء في الاتحاد المشاركة في الاجتماع التحضيري الأقاليمي الأول (IRM-1) قد أعربت عن رغبتها في أن يُتخذ قرار بشأن استضافة المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021 قبل الموعد المقرر للمؤتمر بستة أشهر على الأقل، تود حكومة إثيوبيا أن تقترح تغيير موعد المؤتمر بحيث يُعقد في أديس أبابا في الفترة من 6 إلى 15 يونيو 2022، وتلتمس منكم استشارة أعضاء الاتحاد في أقرب وقت ممكن بشأن تأجيل المؤتمر. 
وأود أن أؤكد لكم مجدداً التزامنا التام باستضافة المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021، وأغتنم هذه الفرصة لأجدد التعبير عن بالغ تقديرنا للاتحاد الدولي للاتصالات.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
(توقيع وختم)
الدكتور أحمدين محمد 
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