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1	Introduction
À sa session de 2019, le Conseil de l'UIT a modifié la Résolution 1379, qui définit le mandat du Groupe d'experts sur le Règlement des télécommunications internationales (EG-RTI). Conformément à ce mandat, le Groupe EG-RTI doit procéder à un examen de chacune des dispositions du RTI dans sa version de 2012. À partir d'un examen détaillé de l'applicabilité, de la souplesse ou du manque de souplesse des Articles 1 à 14 et de l'Appendice 2 du RTI, le Groupe EGRTI devrait proposer une marche à suivre concernant les dispositions du RTI, pour tenir compte des nouvelles tendances des télécommunications/TIC ainsi que des nouveaux problèmes qui se font jour dans l'environnement international des télécommunications/TIC. 
Le RTI dans sa version de 2012 renferme déjà des dispositions relatives à l'efficacité énergétique et aux déchets d'équipements électriques et électroniques. En vertu de l'Article 11.1, "Les États Membres sont encouragés à adopter des bonnes pratiques en matière d'efficacité énergétique et de déchets d'équipements électriques et électroniques, compte tenu des Recommandations UIT-T pertinentes".
La pandémie de COVID-19 fait certes peser une grave menace sur la vie et la santé humaines et touche durement l'économie mondiale, mais elle ouvre aussi des perspectives en ce qui concerne la transformation numérique. Les méthodes de travail et les modes de vie numériques peuvent faciliter la participation des États Membres aux conférences et aux activités. Ils aident également les États Membres à réduire les frais de voyage et les coûts de main-d'œuvre, tout en favorisant l'efficacité énergétique et la réduction des émissions. Par conséquent, les États Membres devraient être encouragés à renforcer la coopération à cet égard et à préconiser un renforcement du rôle des TIC dans la promotion de l'efficacité énergétique et de la réduction des émissions.


2	Proposition
À l'heure actuelle, la participation aux conférences, la conduite des activités et la réalisation des études à distance au moyen des TIC pourraient devenir la "nouvelle normalité" dans la vie professionnelle et personnelle de tous. En conséquence, la République populaire de Chine propose, lors de l'examen des Articles 9 à 14 du RTI dans sa version de 2012, qu'il soit tenu compte des incidences de la pandémie de COVID-19 sur la transformation numérique et que l'on prévoie de nouvelles dispositions, afin d'encourager les États Membres à participer aux conférences et aux activités en mode numérique et connecté et de manière intelligente, afin de réaliser des économies sur les coûts de la main-d'œuvre, les frais de voyage et les dépenses des conférences et de promouvoir l'efficacité énergétique ainsi que la réduction des émissions. Parallèlement, il conviendrait d'encourager les États Membres à renforcer la coopération à cet égard, afin de faire en sorte que les technologies de l'information et des télécommunications jouent un rôle plus important dans les économies d'énergie et la réduction des émissions.
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