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	Поочередное РАССМОТРЕНИЕ ВСЕХ ПОЛОЖЕНИЙ СТАТЕЙ 9–12 РМЭ 2012 ГОДА И ДОПОЛНЕНИЯ 2 К НЕМУ


1	Введение
На своей сессии 2019 года Совет внес изменения в Резолюцию 1379, в которой формулируется круг ведения Группы экспертов по Регламенту международной электросвязи (ГЭ-РМЭ). Указывается, что ГЭ-РМЭ должна провести рассмотрение всех положений РМЭ 2012 года. На основании всестороннего обзора применимости, гибкости или отсутствия гибкости Статей 1–14 РМЭ и Дополнения 2 к нему, ГЭРМЭ должна предложить пути продвижения вперед в отношении положений РМЭ в плане учета новых тенденций в области электросвязи/ИКТ и возникающих вопросов в среде международной электросвязи/ИКТ.
РМЭ 2012 года уже содержит положения об энергоэффективности/электронных отходах. Статья 11.1 гласит: "Государствам-Членам настоятельно рекомендуется применять передовой опыт в области энергоэффективности и электронных отходов с учетом соответствующих Рекомендаций МСЭ-Т".
Хотя пандемия COVID-19 представляет большую угрозу для жизни и здоровья людей и оказывает значительное воздействие на глобальную экономику, она также открывает возможности для цифровой трансформации. Модели работы и жизни с цифровой составляющей могут обеспечить беспрепятственное участие Государств-Членов в конференциях и мероприятиях. Они также помогают Государствам-Членам сократить затраты на поездки и рабочую силу, содействуя при этом повышению энергоэффективности и сокращению выбросов. По этой причине следует рекомендовать Государствам-Членам укреплять сотрудничество в этом отношении и выступать за более активную роль ИКТ в содействии повышению энергоэффективности и сокращению выбросов.
2	Предложение
В настоящее время участие в конференциях, ведение бизнеса и дистанционное обучение с использованием ИКТ могут стать "новой нормой" для работы и жизни людей. Соответственно, Китайская Народная Республика предлагает, чтобы в ходе пересмотра Статей 9–14 РМЭ 2012 года было принято во внимание воздействие цифровой трансформации, вызванной пандемией COVID-19, а также были включены новые положения, рекомендующие Государствам-Членам принимать участие в конференциях и мероприятиях в цифровом, соединенном и "умном" формате, с тем чтобы экономить затраты на трудовые ресурсы, поездки и организацию конференций, а также содействовать повышению энергоэффективности и сокращению выбросов. В то же время следует призывать Государства-Члены к укреплению сотрудничества в этом отношении, с тем чтобы информационно-коммуникационные технологии играли более важную роль в энергосбережении и сокращении выбросов.
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