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	Вклад ЧленОВ СЕКТОРА
по ОбщиМ заключениям на основании постатейного рассмотрения РЕГЛАМЕНТА МЕЖДУНАРОДНОЙ ЭЛЕКТРОСВЯЗИ 2012 ГОДА


Вышеперечисленные Члены Сектора МСЭ оказали содействие в работе Группы экспертов по Регламенту международной электросвязи (РМЭ) путем участия в собраниях и представления вкладов в письменном виде. Выражаем признательность за возможность поделиться нашими заключениями на основании постатейного рассмотрения РМЭ 2012 года и подтверждаем следующие точки зрения:
•	по нашему мнению, положения РМЭ не применимы для содействия развитию международных сетей и услуг и не обладают достаточной гибкостью, для того чтобы соответствовать сегодняшнему динамичному рынку и меняющемуся технологическому ландшафту;
•	положения договора не могут соответствовать стремительным темпам развития технологий и инноваций и быстро устаревают. Кроме того, усилия, направленные на решение технических вопросов с помощью документа договорного характера, могут иметь непреднамеренные последствия, ограничивая способность операторов сетей быстро реагировать на изменение сетевой среды; 
•	продолжающееся успешное развертывание и использование инфраструктуры и услуг электросвязи во всем мире осуществляется преимущественно на основе принципов гибкой политики, поддерживающих постоянные инновации, рыночную конкуренцию, взаимоприемлемые двусторонние коммерческие соглашения между поставщиками и инвестиции со стороны частного сектора, а не с помощью документа договорного характера, такого как РМЭ.
На основании результатов обсуждений, которые проводились на предыдущих собраниях ГЭ-РМЭ и отражены в Таблице для рассмотрения, мы признаем, что некоторые участники ГЭ-РМЭ разделяют наши мнения, тогда как другие не разделяют. С учетом этих расхождений во мнениях не ясно, каким образом какие-либо дальнейшие дискуссии о применимости и гибкости или рассмотрении РМЭ приведут к иному результату. По этой причине мы не cчитаем целесообразным выделять дополнительные ресурсы МСЭ для проведения дальнейшей работы по данному вопросу, после того как ГЭ-РМЭ выполнила свой круг ведения.
Мы высоко ценим возможность внести вклад в обсуждения в рамках ГЭ-РМЭ и хотели бы выразить признательность Председателю ГЭ-РМЭ и региональным заместителям Председателя за прекрасное руководство работой Группы.
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