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	الموضوع:
	مشاورة عن طريق المراسلة بشأن تغيير موعد انعقاد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021 (WTDC-21)


حضرات السادة والسيدات،
تحية طيبة وبعد،
أود أن أشير إلى مشاورة الدول الأعضاء في المجلس التي أُجريت من خلال الرسالة DM-21/1010 المؤرخة 15 أبريل 2021 والمتعلقة بتغيير موعد انعقاد المؤتمر العالمي المقبل لتنمية الاتصالات لعام 2021 (WTDC-21) الذي كان من المقرر أن يُعقد في الفترة من 8 إلى 19 نوفمبر 2021 في أديس أبابا، جمهورية إثيوبيا الديمقراطية الاتحادية. ويسرني أن أُحيطكم علماً بأن الدول الأعضاء في المجلس أيدت تغيير موعد انعقاد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات بحيث يُعقد في الفترة من 6 إلى 15 يونيو 2022، وفقاً لما اقترحته حكومة إثيوبيا. كما أنني أحطت علماً بجميع الشواغل التي عبرت عنها الدول الأعضاء للحصول على وقت كافٍ لاتخاذ القرار.
وعملاً بالرقم 46 من اتفاقية الاتحاد، يرجى من جميع الدول الأعضاء في الاتحاد التي لها الحق في التصويت أن تبلّغ الأمين العام بموافقتها على تغيير موعد انعقاد المؤتمر على النحو المبين أعلاه، باستعمال الأداة الإلكترونية [footnoteRef:1]*الجديدة، أو باستعمال النموذج الوارد في الملحق 1 عن طريق إرسال رسالة بالبريد الإلكتروني إلى العنوان memberstates@itu.int في موعد أقصاه 22 يونيو 2021. وتظل الأمانة رهن إشارتكم إذا لزم الأمر. [1: *	الأداة الإلكترونية: يمكن لجهة الاتصال الخاصة بكل إدارة النفاذ مباشرةً إلى الأداة الإلكترونية باستخدام حساب المستعمل لدى الاتحاد الخاص بها مع تفاصيل النفاذ إلى خدمة تبادل معلومات الاتصالات (TIES) (اسم المستخدم وكلمة المرور). وتُدعى جهة الاتصال الخاصة بالإدارة التي ترغب في تعيين شخص آخر للرد على المشاورة من خلال الأداة الإلكترونية إلى إبلاغ الاتحاد عن طريق العنوان memberstates@itu.int، مع تقديم اسم المستخدم لهذا الشخص المعين. ويرجى ملاحظة أن الأداة الإلكترونية متوفرة باللغة الإنكليزية فقط.] 

وإذا كان بلدكم قد أرسل بالفعل رده على المشاورة الأولى الموجهة من خلال الرسالة DM-20/1010 إلى الدول الأعضاء في المجلس، سيُعتبر ردكم على المشاورة الأولى صالحاً أيضاً فيما يتعلق بهذه المشاورة الموجهة إلى جميع الدول الأعضاء، ما لم يصل إخطار بغير ذلك من عضو المجلس المعني أو من جهة الاتصال الخاصة بالإدارة، على أن يوجَّه الإخطار كتابةً بالبريد الإلكتروني إلى العنوان memberstates@itu.int.
أتطلع إلى تلقي ردودكم.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
(توقيع)
هولين جاو
الأمين العام
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مشاورة بشأن تغيير موعد انعقاد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021 (WTDC-21)
اسم الدولة العضو في الاتحاد:
	


نوافق على تغيير موعد انعقاد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2021 بحيث يُعقد في الفترة من 6 إلى 15 يونيو 2022:
نعم 	لا  	ممتنع 
يُرجى من جهات الاتصال إرسال الردود من خلال الأداة الإلكترونية الجديدة أو كبديل عن طريق البريد الإلكتروني إلى عنوان البريد الإلكتروني memberstates@itu.int في موعد أقصاه 22 يونيو 2021.
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