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Введение
Общество Интернета выражает признательность за возможность внести вклад в работу шестого Всемирного форума по политике в области электросвязи/информационно-коммуникационных технологий 2021 года (ВФПЭ-21). Мы высоко оцениваем реализацию данного совместного подхода с участием многих заинтересованных сторон, который продемонстрировал свою эффективность за последние годы. Общество Интернета с момента своего создания 29 лет назад является лидером в стимулировании инициатив, которые включают создание потенциала, поддержку сообществ, развитие и совершенствование инфраструктуры интернета, а также повышение устойчивости сетей. Общество Интернета стремится реализовать концепцию глобально соединенного, безопасного и надежного интернета для всех и тесно сотрудничает с глобальными, региональными и местными организациями по вопросам разработки и внедрения инфраструктуры интернета, технологий, открытых стандартов, нормативных актов, стратегий и основ политики. Мы работаем совместно с партнерами для развития, продвижения и защиты интернета.
С сентября 2019 года Общество Интернета является членом Неофициальной группы экспертов (НГЭ) в рамках подготовки к ВФПЭ-21. Мы принимали участие в данном процессе в качестве Члена Сектора с целью содействия проведению ВФПЭ-21 позитивным и конструктивным образом. В последующих замечаниях мы отмечаем некоторые конкретные области, в которых, по нашему мнению, возможны дополнения и улучшения текущего текста отчета Генерального секретаря МСЭ и проектов Мнений.
Замечания в отношении отчета Генерального секретаря МСЭ
Мы с удовлетворением отмечаем, что в отчете подчеркивается важность благоприятной среды для "содействия развитию благоприятной политической среды, которая способствует привлечению инвестиций и инновациям посредством конкуренции, создания потенциала, прозрачности, гибкости и активного участия всех соответствующих заинтересованных сторон". В отчете указано, что благоприятная среда должна способствовать формированию эффективной политики для инвестиций в инфраструктуру, что является желаемым результатом; однако мы считаем, что это зависит от целого ряда предварительных условий. Развитие и расширение инфраструктуры, особенно для подключения тех, кто еще не подключен, требует понимания местных условий и потребностей, а также соответствующего реагирования. Мы имели возможность убедиться, что системы и основополагающие принципы, обеспечивающие инклюзивные, открытые процессы, основанные на совместной работе и широком участии, имеют высокую результативность и позволяют заинтересованным сторонам учитывать потребности инфраструктуры, исходя из реалий местной или региональной ситуации. Мы видим возможность улучшить текст отчета в разделе 2.6, чтобы поддержать благоприятные условия и инклюзивные процессы для формирования эффективной политики. 
Замечания по проекту Мнения 1
Мы поддерживаем содержащуюся в проекте данного Мнения инициативу предложить Государствам-Членам рассмотреть и поддержать инновационные решения в области возможности установления соединений, а также создать благоприятные условия для этих решений. Более того, наш опыт показывает, что важно признать их в качестве фактора устойчивого развития, который расширяет права и возможности маргинализированных групп и отдельных лиц и способствует развитию местного предпринимательства. Полагаем, что включение и выделение термина "дополнительные варианты доступа", а также добавление таких примеров, как коллективные сети, в первую тему данного проекта Мнений подчеркнет разнообразие вариантов установления соединений и опыта, который мы наблюдаем во всех регионах мира.
Замечания по проекту Мнения 2 
Мы полагаем, что формулировка пункта 4 раздела предлагает Государствам-Членам "рассмотреть возможность принятия политических и регуляторных мер, содействующих развертыванию инфраструктуры в сельских и изолированных районах, включая совместное использование инфраструктуры, присоединение и эффективное использование спектра" имеет первостепенное значение для обеспечения универсальной возможности установления соединений к 2030 году в соответствии с Целями в области устойчивого развития.
Мы хотели бы развить проект Мнения 2 и предложить Государствам-Членам рассмотреть возможность формирования нормативной базы, предполагающей:
a)	обеспечение доступа к спектру в сельских, отдаленных, необслуживаемых и обслуживаемых в недостаточной степени районах с помощью механизмов совместного использования спектра ("используй или делись"), динамического распределения спектра и доступности нелицензированного спектра в максимально возможном количестве полос частот с учетом новых технологий, таких как Wi-Fi 6 в диапазоне 6 ГГц;
b)	упорядочение лицензирования, повышение доступности процедур и их приемлемости в ценовом отношении; 
c)	инновационное использование фондов универсального обслуживания для подключения наиболее труднодоступных районов[footnoteRef:1]1. [1: 1 	Использование потенциала коллективных сетей: инновационные подходы к лицензированию: https://www.internetsociety.org/resources/2018/unleashing-community-networks-innovative-licensing-approaches/.] 

Замечания по проекту Мнения 3
Общество Интернета полагает, что создание возможностей для развития потенциала и цифровой грамотности в сельских, городских, отдаленных, необслуживаемых и в недостаточной степени обслуживаемых районах является необходимым условием для достижения универсальной возможности установления соединений. Локализованные усилия с использованием дополнительных вариантов доступа, таких как коллективные сети, повышают уровень цифровой грамотности и возможности местных сообществ, способствуют созданию самостоятельных и самодостаточных моделей установления соединений[footnoteRef:2]2. Вследствие этого мы предлагаем включить "развертывание инфраструктуры" в качестве важной области для развития навыков в пункт 1 раздела считает данного Мнения. [2: 2	Несколько примеров того, как это приведено в исследованиях конкретных ситуаций, разработанных Обществом Интернета: https://www.internetsociety.org/issues/community-networks/success-stories/.] 

Замечания по проекту Мнения 4
Отчет МСЭ "Измерение цифрового развития – факты и цифры за 2020 год" демонстрирует, что, хотя в мире сохраняется тенденция к росту использования полосы пропускания, развертывание сетей подвижной широкополосной связи замедляется, и это затрагивает в первую очередь сельские районы в наименее развитых странах (НРС)[footnoteRef:3]3. [3: 3	https://www.itu.int/en/ITU-D/Statistics/Documents/facts/FactsFigures2020.pdf.] 

Мы высоко оцениваем меры по повышению осведомленности о проблемах наименее развитых стран (НРС), развивающихся стран, не имеющих выхода к морю (ЛЛДС), и малых островных развивающихся государств (СИДС) и хотели бы поддержать усилия Государств-Членов по решению задач, связанных с развитием возможностей установления соединений, на основе подхода, предполагающего участие многих заинтересованных сторон при использовании инновационных и дополнительных вариантов доступа, таких как коллективные сети.
Замечания по проекту Мнения 5
Интернет сегодня, как никогда ранее, является спасательным кругом для многих людей во всем мире. Пандемия COVID-19 продемонстрировала важность соединений для работы, образования, здравоохранения и для поддержания связи с близкими. Кроме того, интернет способствует раскрытию человеческого потенциала и является платформой, обеспечивающей возможность процветания появляющейся цифровой экономики, и по мере того, как растет его важность, возрастает и задача подключения тех, кто остался позади. Мы призываем Государства-Члены рассмотреть дополнительные решения и инициативы в области доступа, такие как коллективные сети, в качестве одного из инструментов, позволяющих сократить цифровой разрыв, поддержать местные сообщества в случаях будущих пандемий и продвинуться на пути достижения универсальной возможности установления соединений.
Заключение
По результатам анализа уроков, извлеченных за последние два года работы, следует продолжать прилагать усилия по расширению инфраструктуры и созданию дополнительных форм установления соединений, разработке более эффективных и действенных нормативно-правовых и политических рамок, позволяющих ускорить развертывание сетей, и сотрудничеству в области инновационных подходов к финансированию развития инфраструктуры. Мы надеемся на диалог с участием многих заинтересованных сторон, который состоится на ВФПЭ-21 и желаем его участникам успешной работы.
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