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	مساهمة من جمهورية باراغواي

	تقارير وحدة التفتيش المشتركة بشأن المسائل المتعلقة بمنظومة الأمم المتحدة
ككل في الفترة 2021-2020 والتوصيات المقدمة إلى الرؤساء التنفيذيين
والهيئات التشريعية

	



	ملخص
تحتوي هذه الوثيقة على ملاحظات ومقترحات مقدمة من باراغواي فيما يتعلق بالتعليقات التي أبدتها الأمانة بشأن التوصيات المقدمة من وحدة التفتيش المشتركة في التقرير " – JIU/REP/2021/2استعراض الدعم المقدَّم من منظومة الأمم المتحدة إلى البلدان النامية غير الساحلية لتنفيذ برنامج عمل فيينا" الوارد في الوثيقة C22/61 الصادرة عن الدورة الحالية للمجلس.
الإجراء المطلوب
يُدعى المجلس إلى الإحاطة علماً بمضمون هذه المساهمة والنظر في المقترحات وتأييدها قدر الإمكان.
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
المراجع
الوثيقة C22/61 تقارير وحدة التفتيش المشتركة بشأن المسائل المتعلقة بمنظومة الأمم المتحدة ككل في الفترة 2021-2020 والتوصيات المقدمة إلى الرؤساء التنفيذيين والهيئات التشريعية
الوثيقة C22/50 تقرير رئيسة فريق العمل التابع للمجلس والمعني بالموارد المالية 
والبشرية (CWG-FHR).
الوثيقة CWG-FHR-15/2 تقارير وحدة التفتيش المشتركة بشأن المسائل المتعلقة بمنظومة الأمم المتحدة والتوصيات المقدمة إلى الرؤساء التنفيذيين والهيئات التشريعية.


تمهيد
اعتمدت الجمعية العامة للأمم المتحدة، في قرارها 69/137[footnoteRef:1]. برنامج العمل لصالح البلدان النامية غير الساحلية للعقد 2024‑2014 كنتيجة لمؤتمر الأمم المتحدة الثاني المعني بالبلدان النامية غير الساحلية، الذي عُقد في فيينا، النمسا، في الفترة من 3 إلى 5 نوفمبر 2014. [1:  	https://undocs.org/A/RES/69/137] 

وحدد برنامج عمل فيينا (VPoA) كأولويته الثانية تطوير وصيانة البنية التحتية، بما في ذلك البنية التحتية للطاقة وتكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وبالإضافة إلى ذلك، دعا مجالس إدارة المنظمات في منظومة الأمم المتحدة إلى تعميم تنفيذ برنامج العمل في برامج عملها وإجراء استعراضات قطاعية ومواضيعية لبرنامج العمل، حسب الاقتضاء.
وكان الغرض من تقرير وحدة التفتيش المشتركة (JIU)، بشأن استعراض الدعم المقدَّم من منظومة الأمم المتحدة إلى البلدان النامية غير الساحلية لتنفيذ برنامج عمل فيينا، تعزيز الفعالية والكفاءة والاتساق والقيمة النسبية للدعم الذي تقدمه منظومة الأمم المتحدة لتنفيذ برنامج عمل فيينا بهدف تعزيز قدرات البلدان النامية غير الساحلية (LLDC).
وأتاح الاستعراض الذي قامت به وحدة التفتيش المشتركة استخلاص الدروس المستفادة وأفضل الممارسات لضمان نجاح أكبر في تنفيذ برنامج عمل فيينا. وبالمثل، سمح بتقديم توصيات مختلفة إلى حكومات البلدان النامية غير الساحلية وإلى كيانات منظومة الأمم المتحدة.
وأخذت الأمانة بثلاث توصيات من توصيات وحدة التفتيش المشتركة وأدرجتها في الوثيقة C22/61 الصادرة عن الدورة الحالية للمجلس.
وكانت الأمانة قد سبق أن قدمت وثيقة مماثلة (CWG-FHR-15/2) إلى الاجتماع الخامس عشر لفريق العمل التابع للمجلس والمعني بالموارد المالية والبشرية (CWG-FHR)، الذي عُقد افتراضياً يومي 11 و12 يناير 2022. وأثناء النظر في هذه الوثيقة في اجتماع فريق العمل التابع للمجلس والمعني بالموارد المالية والبشرية، طلبت باراغواي إلى الأمانة تقديم مزيد من المعلومات عن متابعة مختلف توصيات وحدة التفتيش المشتركة وتحديث الموقع الإلكتروني للاتحاد المخصص للبلدان النامية غير الساحلية بالمعلومات ذات الصلة في هذا الصدد (انظر الفقرة 2.16 من تقرير رئيسة الفريق CWG-FHR في الوثيقة C22/50).
المقترحات
تود باراغواي، بادئ ذي بدء، أن تعرب عن امتنانها للأمانة على الوثيقة التي قدمتها والمعلومات الإضافية الواردة فيها.
وفي ضوء المعلومات المقدمة وتوصيات وحدة التفتيش المشتركة، تود باراغواي أيضاً أن تقدم المقترحات التالية لضمان متابعة التوصيات على نحو أوثق وأوضح:
	فيما يخص التوصية 1: يُطلب إلى الأمانة أن تتخذ الخطوات اللازمة لنشر اسم جهة الاتصال المعيّنة وتفاصيل الاتصال الخاصة بها لدعم تنفيذ برنامج عمل فيينا في الموقع الإلكتروني المخصص للبلدان النامية غير الساحلية وإبلاغ هذه البلدان من خلال رسالة معممة بأي تغييرات فيما يتعلق بجهة الاتصال المعينة وأدوارها ومسؤولياتها.
	فيما يخص التوصية 3: دعوة الأمانة ومكتب تنمية الاتصالات إلى إدراج أطر نتائج واضحة لدعم البلدان النامية غير الساحلية، بما في ذلك الروابط بين النتائج التي يتعين تحقيقها، واستراتيجية النواتج الرئيسية والأنشطة الأساسية، في الخطط التشغيلية المعنية.
	فيما يخص التوصية 7: يُطلب إلى الأمانة أن تقدم تقريراً سنوياً إلى المجلس بشأن دعم برنامج عمل فيينا، وكذلك إلى الهيئات المشار إليها بالفعل (مكتب الممثل السامي للأمم المتحدة المعني بأقل البلدان نمواً والبلدان النامية غير الساحلية والدول الجزرية الصغيرة النامية، والفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات والمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات ومؤتمر المندوبين المفوضين) وأن تنشر التقارير في الموقع الإلكتروني المخصص للبلدان النامية غير الساحلية.
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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