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Введение
Парагвай хотел бы предложить ряд наблюдений и предложений общего характера по разработке Стратегического плана МСЭ на 2024–2027 годы, в частности проекта Приложения 1 к Резолюции 71.
Общее замечание: мы считаем, что Международный союз электросвязи (МСЭ) как специализированное учреждение Организации Объединенных Наций в области электросвязи и информационно-коммуникационных технологий не только предоставляет помощь своим Членам, но способствует выполнению обязательств, взятых на себя системой Организации Объединенных Наций (таких как Направления деятельности Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационного общества и Цели в области устойчивого развития, которые включены в измененный документ). Вследствие этого мы полагаем, что данную концепцию следует включить в проект текста. 
Предложения
1	Раздел 2.7 "Предлагаемые продукты и услуги", подраздел "Разработка и применение международных регуляторных норм": пункты 37–39 (CWG-SFP-3/4) отражают задачи и применение Регламента радиосвязи (РР). Вместе с тем в этом подразделе не упоминаются другие административные регламенты, предусмотренные в Статье 4 Устава Союза, а именно: Регламент международной электросвязи (РМЭ). Мнения по данной теме расходятся, как показывают обсуждения в Группе экспертов по Регламенту международной электросвязи в анализируемый период, но положения Устава нельзя игнорировать; поэтому Секретариату следует при следующем пересмотре предложить текст с упоминанием этого документа.
2	Раздел 2.7 "Предлагаемые продукты и услуги", подраздел "Предоставление технической помощи": в соответствии со сказанным выше следует также упомянуть о помощи, которую МСЭ предоставляет не только своим Членам, но и Организации Объединенных Наций в целом и другим организациям системы ООН, входящим в сферу его компетенции.
	Так, следует упомянуть Венскую программу действий для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, на десятилетие 2014–2024 годов в связи с приоритетом, придаваемым инфраструктуре электросвязи. В тексте также следует отметить рекомендации, вынесенные Объединенной инспекционной группой в докладе "Обзор поддержки, оказываемой системой Организации Объединенных Наций развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, в осуществлении Венской программы действий" (JIU/REP/2021/2), включенном в Документ CWG‑FHR‑15/2 Рабочей группы Совета по финансовым и людским ресурсам.
	Упоминание следует включить в данный подраздел или, если это невозможно, следует предложить Секретариату составить новый подраздел (который можно озаглавить "Сотрудничество с другими организациями системы Организации Объединенных Наций").
	Что касается пункта 57, не следует исключать термин "НРС"; вместо этого мы предлагаем заменить выражение "и НРС" выражением ", в частности наименее развитые страны (НРС), малые островные развивающиеся государства (СИДС), развивающиеся страны, не имеющие выхода к морю (ЛЛДС), и страны с переходной экономикой". Мы считаем, что необходимо отметить цифровой разрыв, с которым сталкиваются эти страны, в особенности ввиду его усугубления пандемией COVID-19.
Парагвай настоятельно рекомендует далее работать над составлением Стратегического плана в духе сотрудничества и диалога.
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