


中华人民共和国
关于将创新与安全性纳入2024-2027年战略规划总体战略目标的建议
背景
当前，个人、组织和国家的福祉依赖于数字技术的应用和安全，促进数字经济发展与保障网络安全是全球面临的共同难题。作为联合国负责电信事务的专门机构，国际电联通达、覆盖和代表了世界所有地区，在推动全球数字经济转型和应对系统性网络安全挑战方面发挥重要作用。
人工智能、物联网、5G、大数据等新兴数字技术及相关趋势是全球数字经济转型的催化剂。作为联合国负责信息通信技术的专门机构，国际电联完全有能力引导新兴数字技术创新实现联合国可持续发展目标（SDGs）。例如就人工智能领域，国际电联正在加强该领域的工作，召集政府间和多方利益攸关方对话，制定国际标准和框架，并组织人工智能造福人类（AI for Good）全球峰会，旨在将人工智能领域的创新者与公共和私营部门的决策者联系起来，开发有助于实现可持续发展目标的人工智能解决方案。此外，2021年第六届世界电信/信息通信技术政策论坛（WTPF）通过了以“为将新的和新兴电信/ICT用于可持续发展制定政策”为主题的5份意见，就以下五个方面达成共识：（1）为发展和部署新的和新兴电信/信息通信技术（ICT）服务和技术创建有利环境，以推动可持续发展；（2）在将新的和新兴电信/信息通信技术（ICT）用于可持续发展中实现价格可承受和安全的连接；（3）实现包容性获取所需的数字素养和技能；（4）推动使用电信/信息通信技术（ICT）促进可持续发展的新的和新兴技术及服务；（5）利用电信/信息通信技术（ICT）应对新冠肺炎疫情（COVID-19）并防范和应对未来病毒大流行及流行性疾病。
实现可持续发展目标的前提是必须加强网络安全，以确保数字解决方案的安全、可靠和值得信赖。网络安全已经成为一个全球性的发展问题。联合国第七十五届会议通过《从国际安全角度促进网络空间国家负责任行为》[footnoteRef:1]，决议强调了维持安全、和平的信息和通信技术环境的重要性，强调网络安全领域的国际合作。国际电联对电信/ICT领域网络安全方面的研究与实践也不断加深与拓展，通过持续更新全球网络安全指数（GCI）[footnoteRef:2]、《制定国家网络安全战略指南》[footnoteRef:3]等，不断扩大对成员国的影响。 [1:  参见A/RES/75/32。]  [2:  参见https://www.itu.int/epublications/publication/D-STR-GCI.01-2021-HTM-E/。]  [3:  参见The NCS Guide 2021。] 

分析
国际电联战略规划是根据《组织法》和《公约》所制定的战略文件，对于指导国际电联四年内的相关活动具有重要指导意义。
我们赞赏关于国际电联2024-2027年战略规划的第71号决议附件1的初稿用更加精简的方式规定了总体战略目标。但鉴于电信/ICT在社会数字变革过程中发挥的关键作用，以及新的和新兴电信/ICT在实现联合国可持续发展目标方面的巨大潜力，建议新增“创新”为总体战略目标，并在该目标中纳入第六届世界电信/信息通信技术政策论坛（WTPF）就“为将新的和新兴电信/ICT用于可持续发展制定政策”达成的最新共识。
第71号决议（2018年，迪拜，修订版）有关2020-2023年战略规划的“总体目标3”中涉及网络安全，[footnoteRef:4]但尚未明确显示网络安全最新的发展态势及影响。我们赞赏关于国际电联2024-2027年战略规划的第71号决议附件1的初稿用更加精简的方式规定了总体战略目标，并考虑将网络安全作为独立的主题重点考虑。[footnoteRef:5]但鉴于网络安全问题的跨领域性，建议在更高层次考虑网络安全问题。 [4:  参见第71号决议（2018年，迪拜，修订版）附件1“国际电联2020-2023年战略规划”，“总体目标3：可持续性 – 管理电信/ICT迅速发展带来的新风险、挑战和机遇”。]  [5:  参见S22-CWGSFP2-C-0002!!MSW-E。] 

提案
综上，我们建议国际电联将创新与安全性纳入到中长期战略规划考虑，具体建议如下：
· 考虑将“创新”新增为独立的总体战略目标，并纳入WTPF就“为将新的和新兴电信/ICT用于可持续发展制定政策”达成的最新共识。
提供方案：总体目标3-创新：为支持社会数字变革促进电信/ICT的创新。国际电联认识到电信/ICT在社会数字变革过程中发挥的关键作用。国际电联寻求为发展和部署新的和新兴电信/ICT服务和技术创建有利创新的环境，以推动可持续发展。在将新的和新兴电信/ICT用于可持续发展中实现价格可承受和安全的连接，实现包容性获取所需的数字素养和技能，推动使用电信/ICT促进可持续发展的新的和新兴技术及服务。
· 考虑将“安全性”新增为独立的总体战略目标，帮助成员国在技术和组织方面树立使用电信/ICT的信心、建立信任并增强安全性。
提供方案：总体目标4-安全性：管理电信/ICT迅速发展带来的网络安全问题。国际电联注重提高网络和系统的质量、可靠性、可持续性和恢复能力以及树立使用电信/ICT的信心并提高安全性。为此，国际电联将努力抓住电信/ICT提供的机遇，同时最大限度地减少意外附带的负面影响。
