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[bookmark: lt_pId014]Observaciones sobre el Informe del GE-RTI al Consejo
[bookmark: lt_pId015]Acogemos con agrado la oportunidad de realizar una contribución a la reunión final del Grupo de Expertos sobre el Reglamento de las Telecomunicaciones Internacionales (RTI).
[bookmark: lt_pId016][bookmark: lt_pId017]Nos complace que el Grupo de Expertos vaya a producir un informe en el que se reflejen todos los puntos de vista de manera objetiva y equilibrada. Esto es importante para que el Consejo, y posteriormente la Conferencia de Plenipotenciarios, puedan comprender las cuestiones objeto de estudio, los ámbitos de convergencia y las diferencias de opinión.
[bookmark: lt_pId018][bookmark: lt_pId019][bookmark: lt_pId020]Hemos contribuido a la discusión sobre la base de la existencia o la falta de pruebas objetivas del "mundo real" obtenida a partir de ejemplos prácticos. Creemos que es más probable que se logre un consenso si podemos llegar a una mejor comprensión común de si el RTI se aplica hoy en día y de qué manera. Nos complace que el mandato del Grupo se centre en la aplicabilidad del RTI, así como en un examen encaminado a determinar si las disposiciones con carácter de tratado han dejado de ofrecer la flexibilidad necesaria para dar cabida a las nuevas tendencias en materia de telecomunicaciones.
[bookmark: lt_pId021]Nuestra observación global basada en el examen disposición por disposición es que las disposiciones del RTI de 2012 suscitan opiniones diversas y que no existe consenso alguno ni sobre "la aplicabilidad de las disposiciones del RTI para fomentar la prestación y el desarrollo de servicios y redes de telecomunicaciones/TIC internacionales", ni sobre "la flexibilidad o rigidez de las disposiciones del RTI para acomodar las nuevas tendencias en las telecomunicaciones/TIC y los nuevos problemas del entorno internacional de las telecomunicaciones/TIC". Dan clara muestra de ello los informes sobre la marcha de los trabajos de las reuniones, en especial, la columna de resumen de los resultados del cuadro de examen incluido en el Anexo a estos informes.
[bookmark: lt_pId023]Esta observación no difiere de las conclusiones del anterior Grupo de Expertos:
•	El Grupo no encontró ningún ejemplo de problema o dificultad "del mundo real" dimanante de las diferencias entre los textos de 2012 y de 1988.
•	El Grupo consideró que no podía existir conflicto alguno entre los textos de 2012 y de 1988, puesto que la Convención de Viena siempre aclararía las disposiciones aplicables.
[bookmark: lt_pId026]•	El Grupo escuchó que una parte importante de los operadores ya no utiliza el RTI y, en su lugar, se basa en acuerdos comerciales.
[bookmark: lt_pId027]En cuanto a la situación creada por la existencia de dos tratados del RTI, hemos observado que, desde 2012, el desarrollo de los servicios de telecomunicaciones ha seguido avanzando y la existencia de dos RTI no ha obstaculizado en absoluto este desarrollo.
[bookmark: lt_pId028]A pesar de los progresos realizados, los países en desarrollo en particular siguen enfrentándose a retos importantes en términos de inversión, asequibilidad y capacidad. Tenemos que seguir avanzando en estos ámbitos con objeto de reducir la brecha digital. No estamos convencidos de que la adopción de nuevas disposiciones con carácter de tratado pueda ayudar a ningún país a crear un entorno propicio para atraer inversiones.
[bookmark: lt_pId031]Otra cuestión es la urgente necesidad mundial de alcanzar los Objetivos de Desarrollo Sostenible, lo cual requiere que muchos países y organizaciones definan pasos importantes y dediquen recursos y atención para lograrlos.
[bookmark: lt_pId032]Teniendo en cuenta estos dos hechos, opinamos que existe el peligro de que si se dedica un tiempo valioso a la negociación intergubernamental de un nuevo tratado, sólo se restarían recursos y esfuerzos a la labor urgente de desarrollar la capacidad, la infraestructura y la conectividad asequible.
[bookmark: lt_pId033]Sigue sin quedarnos clara la medida en que un tratado estático y específico del sector, con una aplicabilidad limitada en el mundo real, puede impulsar el desarrollo de los servicios y redes de telecomunicaciones/TIC internacionales, o resultar lo suficientemente flexible como para dar cabida a las nuevas tendencias y las últimas novedades del entorno de las telecomunicaciones/TIC internacionales.
[bookmark: lt_pId034][bookmark: lt_pId035][bookmark: lt_pId036]Reconocemos que los Miembros de la UIT mantienen puntos de vista diferentes a este respecto, según se refleja en el Cuadro de Examen que se adjuntará al proyecto de Informe al Consejo. Por consiguiente, consideramos que la única conclusión general que puede extraerse del examen de todas y cada una de las disposiciones del RTI de 2012 es la falta de consenso en lo que respecta tanto a la aplicabilidad y flexibilidad del RTI en el entorno actual de las telecomunicaciones, como a la necesidad de revisar el tratado. Nos parece poco probable que cualquier debate adicional sobre esta materia pueda dar lugar a un resultado diferente.
[bookmark: lt_pId038]Por lo tanto, nuestra opinión sigue siendo que gastar recursos de la UIT y de los Miembros de la UIT en actividades para debatir el RTI, o en actividades para explorar la posible celebración de otra CMTI, causaría una gran incertidumbre durante muchos años, lo que en realidad podría obstaculizar la inversión que todos necesitamos ver. Parece poco probable que un tercer conjunto de RTI vaya a suscitar un acuerdo consensuado, y esto podría poner en entredicho la buena reputación de la UIT.
[bookmark: lt_pId039]Desde nuestro punto de vista, la conclusión a la que se llega es que cualquier trabajo adicional sobre el asunto no conducirá a ningún otro resultado que los dos puntos de vista opuestos existentes, y la única manera de avanzar es dejar el statu quo de los dos RTI como está y abstenerse de cualquier otra actividad al respecto.
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