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	مساهمة من كندا والولايات المتحدة الأمريكية 

	آراء بشأن التقرير النهائي المقدم إلى دورة المجلس لعام 2022

	


تود كندا والولايات المتحدة الإعراب عن تأييدهما لمشروع التقرير النهائي لفريق الخبراء المعني بلوائح الاتصالات الدولية (EG‑ITR) المقدم إلى مجلس الاتحاد في دورته لعام 2022 الوارد في الوثيقة EG-ITR-6/2.
وبعد أن شاركنا بفعالية في جميع الاجتماعات الخمسة السابقة لفريق الخبراء، نرى أن التقرير يجسد بالكامل جميع المساهمات الواردة والآراء المختلفة المعرب عنها. ونقدّر أن التقرير يخلص إلى استنتاج واقعي وصحيح يفيد بعدم وجود توافق في الآراء بشأن سبيل المضي قدماً فيما يتعلق بلوائح الاتصالات الدولية.
والغرض من هذا الاجتماع السادس، على النحو المبين في خطة العمل المتفق عليها، وضع الصيغة النهائية للتقرير النهائي المقدم إلى دورة المجلس لعام 2022. وبعبارة أخرى، فإن المهمة الوحيدة المتبقية لهذا الفريق في هذه المرحلة، ضمان أن يسرد التقرير بدقة المناقشات السابقة (وهو ما يقوم به في رأينا). ومن هذا المنطلق، نؤكد أن هذا الاجتماع ينبغي ألا ينظر في أي مقترحات جديدة ولا أن يحاول استخلاص استنتاجات لم تحقق توافقاً في الآراء في الاجتماعات السابقة.
وبمناسبة هذا الاجتماع الأخير، نثني على فريق الخبراء لنجاحه في الوفاء بولايته بما يتماشى مع اختصاصاته، ونشكر رئيس الفريق ونوابه على قيادتهم القديرة.
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