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Принимая во внимание, что деятельность ГЭ-РМЭ подходит к концу, очевидно, что консенсуса в отношении договора нет. Некоторые Члены считают, что РМЭ актуален, другие – что он неприменим.
Несмотря на то, что поиск консенсуса в отношении дальнейших действий не входит в мандат группы, результаты работы собраний поставили нас в сложную ситуацию, когда мы не уверены, как именно действовать дальше.
Египет и Кувейт последовательно поддерживают РМЭ, и мы разъясняли в наших вкладах и выступлениях, представленных ранее, важность поиска консенсуса и формирования общей позиции.
Мы считаем, что сфера применения РМЭ должна быть ограничена Государствами-Членами и не касаться эксплуатационных организаций. Далее Государства-Члены могут использовать инструментарий своих национальных регламентов и политики для обеспечения применения операторами положений и указаний РМЭ. Это также было продемонстрировано Мексикой во вкладе 12 для второго собрания ГЭ-РМЭ.
Мы видим, что некоторые Государства-Члены прилагают усилия для формирования действующего и применимого договора, пытаясь найти способ согласования единого договора. Другие Государства-Члены возражают против этой позиции, не предлагая других вариантов дальнейших действий.
Текущая ситуация существования двух версий договора (РМЭ 1988 и 2012 годов) вредит имиджу МСЭ как специализированного учреждения ООН по вопросам электросвязи/ИКТ.
Поэтому мы ожидаем предложений по дальнейшим действиям от всех Государств-Членов, и в особенности от тех, кто считает, что РМЭ более не актуален, включая предложения по прекращению действия договора, если они придерживаются такого мнения.
РМЭ представляет важность для нас как для развивающихся стран, и поэтому мы предлагаем продолжить работу данной Группы экспертов до достижения консенсуса. 
Для нас было честью и удовольствием принимать участие в деятельности этой группы, и мы хотели бы поблагодарить всех коллег за их активную работу, секретариат – за проделанную большую работу по содействию деятельности группы, заместителей Председателя – за руководство работой региональных групп и, разумеется, Председателя Группы г-на Лвандо Ббуку за его неустанное последовательное руководство работой собраний.
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