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I	مقدمة
ينص القرار 146 (المراجَع في دبي، 2018) المعتمد في مؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2018 على إجراء استعراض شامل للوائح الاتصالات الدولية، ويكلف الأمين العام بمعاودة الدعوة إلى تنظيم فريق خبراء معني بلوائح الاتصالات الدولية (EG-ITR)، مفتوح للدول الأعضاء وأعضاء القطاعات في الاتحاد، لاستعراض لوائح الاتصالات الدولية. ويحدد القرار 1379 المعدّل في دورة المجلس لعام 2019 اختصاصات فريق الخبراء.
وعقد فريق الخبراء اجتماعه الأول في جنيف، في سبتمبر 2019، حيث توصل المشاركون إلى توافق في الآراء بشأن أساليب العمل وخطة العمل لاستعراض لوائح الاتصالات الدولية. ونتيجة لذلك، أُعد نموذج معياري لتفحص كل حكم من أحكام لوائح الاتصالات الدولية ("جدول التفحص") طبقاً لاختصاصات فريق الخبراء و"خطة العمل" التي اتفق عليها جميع المشاركين.
واستناداً إلى "خطة العمل"، عقد فريق الخبراء اجتماعاته من الثاني إلى الخامس في الفترة من فبراير 2020 إلى أكتوبر 2021، وتوفّق خلالها في إكمال استعراض كل مادة من مواد نسخة 2012 من لوائح الاتصالات الدولية وإعداد الصيغة الأولى من مشروع التقرير النهائي المقدم إلى المجلس في دورته لعام 2022.
II	آراء بشأن عمل فريق الخبراء المعني بلوائح الاتصالات الدولية
تحت القيادة القديرة للسيد لواندو بوكو، رئيس فريق الخبراء، ونوابه الستة، اضطلع فريق الخبراء بنشاط بالعمل ذي الصلة بالاستعراض وفقاً للقرار 146 (المراجَع في دبي، 2018) والقرار 1379 (المعدّل في دورة المجلس لعام 2019)، وأحرز تقدماً كبيراً وموضوعياً في هذا الصدد. وصيغت الآراء بشأن "إمكانية التطبيق فيما يتعلق بتعزيز توفير الشبكات والخدمات وتطويرها" و"المرونة لاستيعاب الاتجاهات الجديدة والقضايا الناشئة". واستُكمل ملخص النتائج تماشياً مع توافق الآراء المحرز في الاجتماعات. وتقدر الصين توفق فريق الخبراء في إكمال استعراض كل مادة من مواد لوائح الاتصالات الدولية، وتعرب عن شكرها للرئيس ونواب الرئيس وأعضاء فريق الخبراء وأمانة الاتحاد على جهودهم ومساهماتهم.
وفي الاجتماع الافتراضي الخامس لفريق الخبراء، ناقش المشاركون الصيغة الأولى من مشروع التقرير النهائي المقدم من الأمين العام إلى المجلس في دورته لعام 2022، وقاموا بصياغة الآراء القائمة على التوافق لمراجعة المشروع وتحسينه. وترى الصين أن تقرير الأمين العام يلخص بشكل شامل التقدم الذي أحرزه فريق الخبراء الحالي في العمل والنتائج التي توصل إليها، ويعكس بموضوعية مختلف الآراء والمواقف المعبر عنها خلال عملية الاستعراض. وتود الصين أن تعرب عن تأييدها لتقرير الأمين العام.
وكما أشار الأمين العام، هولين جاو، ونائب الأمين العام، مالكوم جونسون، في ملاحظاتهما المدلى بها في الاجتماعين الرابع والخامس لفريق الخبراء المعني بلوائح الاتصالات الدولية، فقد ظلت لوائح الاتصالات إلى يومنا هذا المعاهدة العالمية الوحيدة لوضع مبادئ عامة تهدف إلى تيسير توفير الاتصالات الدولية وتشغيلها، وساعدت على تعزيز كفاءة وفائدة وتوافر خدمات الاتصالات الدولية وبناها التحتية وخدماتها في جميع أنحاء العالم. وبالنظر إلى الاتجاهات الجديدة في الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات والقضايا الناشئة في البيئة الدولية للاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، من المهم تعزيز بيئة تمكينية قادرة على مواكبة التغير السريع في النظام الإيكولوجي لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وفي ضوء ذلك، نقترح الإبقاء على لوائح الاتصالات الدولية. وبناءً على نتائج العمل التي تحققت حتى الآن، سيواصل فريق الخبراء تيسير استعراض اللوائح ومراجعتها إلى جانب الأعمال الأخرى ذات الصلة.
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