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ПРИЛОЖЕНИЕ
"В соответствии с пунктом 9.3 повестки дня ВКР-19 Конференция получила от Радиорегламентарного комитета (РРК) Документ 15, озаглавленный "Отчет Радиорегламентарного комитета по Резолюции 80 (Пересм. ВКР-07)". В этом Отчете кратко представлена деятельность РРК в связи с Резолюцией 80 (Пересм. ВКР-07) "Надлежащее исполнение в отношении применения принципов Устава". В Отчете для ВКР-19 Комитет представляет обновленную версию Отчета для ВКР-15, уделяя основное внимание своей деятельности по решению проблем, с которыми Комитет и Бюро радиосвязи сталкивались в период после ВКР-15 и которые влияют на реализацию принципов, содержащихся в Статье 44 Устава МСЭ (У) и п. 0.3 Преамбулы к Регламенту радиосвязи.
В Отчете Комитета, в частности, говорится следующее: "Комитет рассмотрел поднятые некоторыми администрациями вопросы, касающиеся уместности применения другими администрациями Статьи 48 Устава МСЭ. Предполагаемые случаи несоблюдения Статьи 48 Устава, которые были представлены Комитету, были резюмированы следующим образом: 
−	Администрации, ссылающиеся на Статью 48 Устава после того, как Бюро начало исследование в соответствии с п. 13.6 РР, с тем чтобы избежать его применения и сохранить права в Международном справочном регистре частот. 
−	Администрации, ссылающиеся на Статью 48 Устава в отношении частотных присвоений, не используемых в военных целях".
В ответ на содержание данного Отчета Комитета Конференция получила ряд вкладов от администраций, включающих различные меры, которые должны быть рассмотрены Конференцией для решения вопросов, поднятых администрациями, однако было установлено, что ни одна из этих различных мер не может быть осуществлена без конкретного поручения сделать это от Полномочной конференции в адрес ВКР.
Принимая во внимание Отчет Комитета по Резолюции 80 (Пересм. ВКР-07), а также вклады и замечания, представленные ВКР-19 в связи с этим Отчетом, ВКР-19 в соответствии со Статьей 21 Конвенции МСЭ предлагает Полномочной конференции 2022 года рассмотреть вопрос ссылки на Статью 48 Устава в связи с Регламентом радиосвязи, поднятый на ВКР-19, и принять необходимые меры, в зависимости от случая.
Помимо этого результата, ВКР-19 поручила Бюро продолжать свою нынешнюю практику реагирования на конкретные просьбы администраций, касающиеся статуса отдельных спутниковых сетей, включая указание на то, делалась ли в отношении спутниковой сети ссылка на Статью 48 Устава".
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