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J'ai l'honneur de transmettre aux États Membres une lettre du Gouvernement de l'État du Qatar concernant la tenue de la Conférence de plénipotentiaires de 2026 (PP-26) à Doha (Qatar).
	Houlin ZHAO
	Secrétaire général

	Résumé
Le Secrétaire général a reçu du Gouvernement de l'État du Qatar une lettre concernant la tenue de la Conférence de plénipotentiaires de 2026 (PP-26) à Doha (Qatar).
Action requise
La Conférence de plénipotentiaires est invitée à examiner la présente invitation.




État du Qatar
Ministère des communications et des technologies de l'information
Cabinet du Ministre
Réf.: WITM/ShTMR/251/2022
Le 26 mai 2022
S. E. M. Houlin Zhao
Secrétaire général
Union internationale des télécommunications
Genève, Suisse
Objet: Tenue de la Conférence de plénipotentiaires de l'UIT de 2026
Monsieur le Secrétaire général,
Le Ministère des communications et des technologies de l'information vous présente ses compliments. Suite à la rencontre entre la délégation de l'État du Qatar et votre Excellence, tenue le 7 mars 2022 à l'occasion de l'Assemblée mondiale de normalisation des télécommunications, durant laquelle l'État du Qatar avait fait part de son souhait d'accueillir la Conférence de plénipotentiaires de l'UIT de 2026 (PP-26), j'ai l'honneur d'annoncer officiellement que l'État du Qatar souhaite présenter une demande en vue d'accueillir la PP-26 et serait honoré de recevoir votre approbation formelle à cet égard.
[bookmark: _Hlk106609982]L'État du Qatar tient à accueillir cette Conférence, car il s'agit de la principale manifestation au cours de laquelle les États Membres de l'UIT définissent le rôle que joue l'Union en favorisant le développement des télécommunications et des technologies de l'information et de la communication (TIC), en renforçant la collaboration avec l'UIT et en améliorant les échanges de vues et de données d'expérience dans le domaine des TIC. L'État du Qatar dispose d'une infrastructure TIC solide, qui est conforme aux normes internationales, et figure au nombre des pays les plus avancés au monde dans ce domaine. L'État du Qatar est également un acteur de premier plan dans le monde pour ce qui est de l'organisation et de la tenue de grandes manifestations, notamment des conférences mondiales et régionales de haut niveau dans des secteurs très divers.
Enfin, nous sommes convaincus que l'État du Qatar sera en mesure d'accueillir avec succès la PP26 et les délégations des États Membres. Ce serait donc pour nous un honneur et un plaisir d'accueillir la Conférence à Doha (Qatar). Soyez également assurés que nous sommes pleinement résolus à collaborer avec vous et avec le Conseil de l'UIT, en vue de fournir toutes les informations nécessaires pour que le processus se déroule de façon aussi harmonieuse que possible.
Veuillez agréer, Monsieur le Secrétaire général, l'assurance de ma considération distinguée.
(signé)
Mohamed bin Ali Al Mannai
Ministre des communications et des technologies de l'information
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