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Имею честь передать Государствам-Членам письмо правительства Государства Катар о проведении Полномочной конференции 2026 года (ПК-26) в Дохе (Катар).
	Хоулинь ЧЖАО
	Генеральный секретарь

	Резюме
Генеральный секретарь получил письмо от правительства Государства Катар относительно проведения Полномочной конференции 2026 года (ПК-26) в Дохе (Катар).
Необходимые действия
Полномочной конференции предлагается рассмотреть данное предложение.




Государство Катар
Министерство связи и информационных технологий
Канцелярия Министра
Осн.: WITM/ShTMR/251/2022
26 мая 2022 года
Е. П. г-ну Хоулиню ЧЖАО
Генеральному секретарю
Международный союз электросвязи
Женева, Швейцария
Предмет: Проведение Полномочной конференции МСЭ 2026 года
Ваше Превосходительство,
Министерство связи и информационных технологий настоящим свидетельствует Вам свое уважение. По результатам встречи делегации Государства Катар с Вашим Превосходительством, состоявшейся 7 марта 2022 года во время Всемирной ассамблеи по стандартизации электросвязи, по вопросу о готовности Государства Катар провести Полномочную конференцию МСЭ 2026 года (ПК-26), имеем честь официально объявить, что Государство Катар хотело бы подать заявку на проведение ПК-26, и будем рады получить Ваше официальное согласие в этом отношении.
[bookmark: _Hlk106609982]Государство Катар хотело бы принять у себя Конференцию, поскольку она является основным мероприятием, на котором Государства – Члены МСЭ определяют роль Союза в стимулировании развития электросвязи и информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), а также укрепляют сотрудничество с МСЭ и расширяют обмен мнениями и опытом в области ИКТ. Государство Катар обладает развитой инфраструктурой ИКТ, соответствующей международным стандартам, что делает его одной из ведущих стран мира в этом отношении. Государство Катар также является мировым лидером в организации и проведении крупных мероприятий, включая глобальные и региональные конференции высокого уровня в различных секторах.
В заключение выражаем уверенность, что Государство Катар с большим успехом примет ПК-26 и делегации Государств-Членов. Поэтому для нас будет честью и удовольствием провести конференцию в Дохе, Катар. Также выражаем полную готовность к сотрудничеству с Вами и с Советом МСЭ, с тем чтобы предоставить всю необходимую информацию для обеспечения беспрепятственного процесса.
С уважением,
(подпись)
Мохамед бин Али Аль Маннаи
Министр связи и информационных технологий
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