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	Резюме
Данное предложение направлено на обновление Резолюции 184 ПК для повышения ее эффективности и действенности в рамках сферы полномочий и целей МСЭ и отражения соответствующей обновленной информации на основе изменений, произошедших в секторе электросвязи/ИКТ.





MOD	IAP/76A11/1
РЕЗОЛЮЦИЯ 184 (Гвадалахара, 2010 г.ПЕРЕСМ. БУХАРЕСТ, 2022 г.)
Содействие инициативам по охвату цифровыми технологиями, 
предназначенным для коренных народов
Полномочная конференция Международного союза электросвязи (Гвадалахара, 2010 г.Бухарест, 2022 г.),
учитывая,
a)	что в Резолюции 46 (Доха, 2006 г.Пересм. Кигали, 2022 г.) Всемирной конференции по развитию электросвязи (ВКРЭ) признается важность вопросов, являющихся предметом обеспокоенности для коренных народов во всем мире, при определении приоритетных направлений деятельности Сектора развития электросвязи МСЭ (МСЭ-D), а также содержится обращенная к Генеральному секретарю просьба привлечь внимание Полномочной конференции (Анталия, 2006 г.) к вопросу о помощи коренным народам, предоставляемой Бюро развития электросвязи (БРЭ) через свои виды деятельности, с тем чтобы для осуществления в рамках сектора электросвязи соответствующих мероприятий и проектов были предусмотрены необходимые финансовые и людские ресурсы;
b)	что в Резолюции 68 (Хайдарабад, 2010 г.Пересм. Дубай, 2014 г.) ВКРЭ содержится решение оказывать поддержку охвату коренных народов цифровыми технологиями в целом и, в частности, их участию в практикумах, семинарах, форумах и профессиональной подготовке по информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ) в целях социально-экономического развития, а также поручается Директору БРЭ осуществить необходимые мероприятия для усиления выполнения специальной инициативы в отношении коренных народов, создав механизм сотрудничества с Государствами-Членами, другими соответствующими региональными и международными организациями и учреждениями по вопросам сотрудничества;
c)	что в Тунисской программе для информационного общества в качестве одного из приоритетов установлено достижение ее целей, связанных с коренными народами и сообществами коренных народов;
d)	что в Статье 16 Декларации Организации Объединенных Наций о правах коренных народов провозглашается следующее: "Коренные народы имеют право создавать свои собственные средства массовой информации на своих языках и получать доступ ко всем видам средств массовой информации, не принадлежащих коренным народам, без какой-либо дискриминации";
e)	что в первом Докладе о положении коренных народов в мире (2010 г.) содержатся вызывающие беспокойство статистические данные о положении этих народов, например в сферах здравоохранения, прав человека, образования и занятости, что ставит их в положение, сходное с положением наименее развитых стран (НРС), несмотря на то что некоторые из этих народов живут в районах, расположенных на территории развитых стран;
f)	действующие в МСЭ правила предоставления стипендий,
напоминая,
a)	что в Статье 41 вышеупомянутой Декларации говорится: "Органы и специализированные учреждения системы Организации Объединенных Наций и другие межправительственные организации способствуют полной реализации положений настоящей Декларации путем налаживания, в частности, сотрудничества с целью оказания финансовой и технической помощи";
b)	обязательства МСЭ и его Государств-Членов в области достижения Целей развития тысячелетия,
замечая,
что при выполнении проектов, предназначенных для коренных народов, встречались трудности при выделении стипендий для их представителей,
решает
1	адаптировать правила предоставления стипендий со стороны МСЭ к существующим инициативам МСЭ-D по охвату цифровыми технологиями, и расширить предоставление стипендий МСЭ коренным народам, а также предусмотреть другие механизмы обмена информацией, с тем чтобы коренные народы имели возможность получать доступ к соответствующей информации, принимая во внимание, что их особое положение аналогично положению НРС, с тем чтобы они могли принимать участие в практикумах, семинарах, мероприятиях и других видах мероприятий по созданию потенциала, проводимых МСЭ для этих конкретных групп с целью содействия их охвату цифровыми технологиями;
2	установить сотрудничество и создать механизмы проверки с администрациями и любой другой соответствующей организацией в рамках системы Организации Объединенных Наций, а также с любыми региональными и национальными организациями, занимающимися вопросами коренных народов, с тем чтобы содействовать выполнению Резолюций 46 (Доха, 2006 г.) и 68 (Хайдарабад, 2010 г.), и точнее определять, какие участники мероприятий МСЭ из числа коренных народов являются потенциальными получателями вышеупомянутых стипендий,
поручает Генеральному секретарю
информировать Совет о выполнении настоящей Резолюции,
поручает Директору Бюро развития электросвязи
принять необходимые меры для выполнения в полном объеме Резолюций 46 (Доха, 2006 г.Пересм. Кигали, 2022 г.) и 68 (Хайдарабад, 2010 г.Пересм. Дубай, 2014 г.) в отношении участия коренных народов в практикумах, семинарах, форумах и профессиональной подготовке по ИКТ,
предлагает Государствам-Членам
поощрять и разрабатывать механизмы обмена информацией и создавать возможности для содействовать участияю коренных народов в практикумах, семинарах и мероприятиях МСЭ и создавать для этого возможности, способствуя тем самым их охвату цифровыми технологиями.
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