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RESOLUCIÓN 1428
[bookmark: _Hlk169267115](adoptada en la décima Sesión Plenaria)
Creación de un Grupo de Trabajo del Consejo sobre los Planes
Estratégico y Financiero de la Unión para 2028-2031
El Consejo de la UIT,
considerando
que el número 74A de la Constitución encarga al Secretario General que aporte la información necesaria para la preparación de un Plan Estratégico,
considerando también
a)	que, de conformidad con el número 62A del Convenio, el Consejo tiene que recibir y examinar los datos concretos destinados a la planificación estratégica proporcionados por el Secretario General en cumplimiento del número 74A de la Constitución y, en la penúltima reunión ordinaria del Consejo que preceda a la Conferencia de Plenipotenciarios siguiente, iniciar la preparación de un nuevo proyecto de Plan Estratégico de la Unión, basándose en las contribuciones presentadas por los Estados Miembros y los Miembros de los Sectores, así como en las de los Grupos Asesores de los Sectores, y elaborar un proyecto de nuevo Plan Estratégico coordinado al menos cuatro meses antes del comienzo de esa conferencia de Plenipotenciarios;
b)	lo dispuesto en la Decisión 5 (Rev. Bucarest, 2022) respecto de los niveles de ingresos y gastos de la Unión para el periodo 2024-2027, teniendo en cuenta asimismo la necesidad de vincular la planificación estratégica, financiera y operacional en la UIT;
c)	los principios rectores para la creación, gestión y disolución de Grupos de Trabajo del Consejo establecidos en la Decisión 11 (Rev. Bucarest, 2022);
d)	la decisión tomada en 2023 por el Consejo (véase el Documento C23/112) de crear el Grupo de Trabajo del Consejo sobre los Planes Estratégico y Financiero (GTC-PEPF) en 2024,
resuelve
crear un Grupo de Trabajo encargado de desarrollar los proyectos de Plan Estratégico y de Plan Financiero que el Consejo considerará en su reunión de 2026 y presentará a la Conferencia de Plenipotenciarios de 2026 (PP-26). El Grupo de Trabajo (GTC-PEF), abierto a todos los Estados Miembros y a los Miembros de Sector, tiene el siguiente mandato:
a.	identificar, con la ayuda del Secretario General, el Vicesecretario General y los Directores de las Oficinas, las fuentes de información que habrán de utilizarse en la elaboración de los proyectos de Planes;
b.	examinar el informe sobre la aplicación del concepto "UNA UIT" (véase el Documento C24/17), incluidas las aportaciones recibidas durante la reunión de 2024 del Consejo; elaborar el proyecto de Plan Estratégico e informar al respecto a la Conferencia de Plenipotenciarios de 2026 (PP-26);
c.	elaborar los proyectos de Plan Estratégico y de Plan Financiero para su presentación a la reunión de 2026 del Consejo;
d.	emitir una recomendación para la reunión de 2025 del Consejo sobre el importe provisional de la unidad contributiva;
e.	continuar el establecimiento de correspondencia de Resoluciones y Acuerdos con miras a armonizar los resultados de la Conferencia de Plenipotenciarios; 
f.	publicar en el sitio web de la PP-26 un proyecto de nuevo Plan Estratégico coordinado cuatro meses antes del comienzo de la Conferencia de Plenipotenciarios;
g.	proseguir, si procede, sus deliberaciones acerca del Plan Financiero hasta la reunión final del Consejo previa a la PP-26;
h.	formular propuestas para vincular los proyectos de Plan Estratégico y Financiero con los Planes Operacionales y los presupuestos bienales, de conformidad con los principios de gestión basada en los resultados y presupuestación basada en los resultados y con las disposiciones de la Resolución 151 (Rev. Bucarest, 2022) sobre la mejora de la gestión basada en los resultados en la UIT;
i.	mantener una estrecha coordinación con otros Grupos de Trabajo del Consejo y los Grupos Asesores de los Sectores que puedan tratar temas relacionados con los proyectos de Plan Estratégico y Financiero,
encarga al Secretario General, con la colaboración del Vicesecretario General y los Directores de las Oficinas,
que proporcione al GTC-PEF toda la ayuda y documentación que éste requiera,
invita a los miembros, a los Grupos de Trabajo del Consejo, a los funcionarios de elección y a los Grupos Asesores de los Sectores,
a proporcionar todas las contribuciones y la asistencia necesarias para la preparación de los proyectos de Planes Estratégico y Financiero, y a aprovechar plenamente los medios de trabajo electrónicos.
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