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	تقرير من الأمينة العامة

	الأعمال التحضيرية لمؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2026

	الغرض
الغرض من هذه الوثيقة موافاة المجلس بمستجدات حالة الأعمال التحضيرية لمؤتمر المندوبين المفوضين المقبل لعام 2026 (PP-26)
الإجراء المطلوب من المجلس
يُدعى المجلس إلى الإحاطة علماً بالحالة الراهنة للأعمال التحضيرية لمؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2026 والموافقة على المبادئ التوجيهية الأخلاقية والنظر في التحسينات المقترحة.
الصلة بالخطة الاستراتيجية
تنظيم المنصات.
الآثار المالية
ضمن الميزانية المخصَّصة لفترة السنتين 2025-2024 والموازنة المتوقعة للفترة 2026-2027.
___________
المراجع
الوثائق PP-14/75 (B/75/1)، وPP-14/DT/66، وPP-14/161 و (التوصية 8) لمؤتمر المندوبين المفوضين (بوسان، 2014)، ووثائق المجلس C15/4، وC15/99، وC16/4، وC16/120 والرسالتان المعممتان CL-16/48، وCL-17/7، والوثيقة CWG-FHR-7/10، ووثائق المجلس C17/INF/6، وC17/4(Rev.1)، وC17/76(Rev.1)، وC17/78(Rev.2)، وC17/96، وC17/DL/8، وC17/130، وC18/5، وC18/50، وC18/109، والوثائق PP-18/31، وPP18/63(Add.1) (IAP/63A1/7، IAP/63A1/23)، وPP18/68(Rev.1) (ARG/CAN/CTR/DOM/PRG/S/68R1/1)، و(Add.5) (AFCP/55A5/1) و(Add.1) (ARB/72A1/38)، وPP-18/DT/18(Rev.1)، وPP-18/155، وPP-18/173 لمؤتمر المندوبين المفوضين (دبي، 2018)، ووثيقتي المجلس C19/13، وC19/112، والرسالة المعممة CL-19/57، ووثائق المجلس C20/4، وC20/INF/8، وC21/4(Rev.1)، وC21/86، والرسالتين DM-21/1016، وDM21/1017، والوثائق PP-22/40، وPP-22/68(Add.17) (RCC/68A17/1)، وPP22/189، وPP-22/206 لمؤتمر المندوبين المفوضين (بوخارست، 2022)، ووثائق المجلس C23/4، وC23/84، وC23/107، والرسالة المعممة CL-24/11، ووثائق المجلس C24/INF/13، و (C23-ADD/14) ، وC24/4، وC24/86 وC24/113.




1	مقدمة
قرر مؤتمر المندوبين المفوضين الأخير الذي عُقد عام 2022 (PP-22) برومانيا عقد مؤتمر المندوبين المفوضين المقبل لعام 2026 (PP-26) في الربع الأخير من عام 2026 في الدوحة بقطر، وفقاً للقرار 77 المراجَع. فقرر المجلس في دورته الإضافية التي عُقدت عام 2023 عقد المؤتمر PP-26 في الفترة الممتدة من يوم الاثنين، 9 نوفمبر إلى يوم الجمعة، 27 نوفمبر 2026 ()، في مركز الدوحة للمعارض والمؤتمرات.
وعملا ًبأحكام الرقم 2 من اتفاقية الاتحاد الدولي للاتصالات، إن لم يحدد مؤتمر المندوبين المفوضين السابق موعد عقد مؤتمر المندوبين المفوضين التالي ومكانه، بالضبط، يحددهما المجلس بموافقة أغلبية الدول الأعضاء. وعليه، فعلاوةً على اعتماد المقرَّر 636، تأكَّد هذا المقرَّر بعدئذ عقب مشاورة أُجريت مع الدول الأعضاء كافة (الرسالتان المعممتان CL23/44 وCL-23/53).
2	التنظيم مع البلد المضيف
إن المناقشات جارية بين الاتحاد الدولي للاتصالات وحكومة قطر بشأن أحكام اتفاق البلد المضيف.
وقد أجرت أمانة الاتحاد في الفترة الممتدة من 4 إلى 8 نوفمبر 2024 زيارة ميدانية تستهدف الاجتماع بالنظراء في البلد المضيف، ومعاينة مركز المؤتمرات والبنية التحتية والفنادق به، وإعداد خطط الأمن والاتصالات، ومناقشة مسائل المراسم، فضلاً عن الشروع في تنظيم اللوجستيات.
كما أن أمانة الاتحاد وفريق البلد المضيف، المسؤول عن التحضير لمؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2026، ما زالا يعقدان اجتماعات افتراضية شهرية لتبادل المعلومات ومناقشة جميع عناصر التحضير للحدث ومعالجة المسائل الملحة. ولا تزال تُعقد بانتظام، إضافةً إلى الاجتماعات الشهرية، اجتماعات ثنائية مع البلد المضيف لمناقشة جوانب محددة من عملية التنظيم لعقد الحدث.
وحسبما أُعلن في دورة المجلس لعام 2024، حدد البلد المضيف السيد أحمد عبد الله المسلماني ليشغل منصب الرئيس المعيَّن لمؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2026. وقد التقى السيد المسلماني فريق إدارة الاتحاد، وينشط حالياً في مباشرة الأعمال التحضيرية بالمشاركة فيما يُعقد من جلسات إحاطة مع الأمانة وفي اجتماعات الاتحاد الرسمية كذلك.
3	التحسينات المقررة في دورة المجلس لعام 2024
في  لدورة المجلس لعام 2024، قرر المجلس عقب مناقشة نتائج المشاورات المتعلقة بالتحسينات المقترح إجراؤها لمؤتمر المندوبين المفوضين (الوثيقتان C24/4 و) ما يلي:
-	أن يطلب إلى الأمانة أن تواصل تنفيذ التدابير الناجحة التي سبق اتخاذها في مؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2022 بشأن إدارة الوقت وتدريب المندوبين وتحسين العمليات، وأن تعمل مع البلد المضيف من أجل تنفيذ ما يمكن من تحسينات في مؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2026؛
-	دعوة فريق العمل التابع للمجلس والمعني بالخطتين الاستراتيجية والمالية (CWG-SFP) إلى استعراض المقترحات المقدمة لتحسين مؤتمر المندوبين المفوضين، وتحديداً فيما يتعلق بتبسيط القرارات والمقررات وبآثارها المالية، وإلى تقديم تقرير إلى المجلس بشأنها في دورة المجلس لعام 2025؛
-	دعوة الدول الأعضاء إلى النظر في رعاية برامج تعزيز مشاركة النساء والشباب في المؤتمر.
إعداد المندوبين
استجابةً لطلب الدول الأعضاء في المشاورة التي أُجريت معها، تتحرى الأمانة سبل تحسين إعداد المندوبين، ومن ذلك تقديم التدريب عن طريق أكاديمية الاتحاد، ودورات تدريبية/ورش العمل/عروض عبر الإنترنت، والاستفادة من خبرة موظفي المؤتمر السابقين والمندوبين السابقين فيه. ومن الممكن أيضاً تنظيم دورات تدريبية بالتزامن مع الاجتماعات الإقليمية. ويمكن بحث مواضيع من قبيل أهداف مؤتمر المندوبين المفوضين، وتقنيات التفاوض، والإجراءات، والجداول الزمنية، ومهام المندوبين، ورئاسة اللجان، وصياغة القرارات، والعمليات والإجراءات الإدارية، وأوراق الاعتماد، فضلاً عن التوقعات المأمولة في مؤتمر المندوبين المفوضين، وإجراءات الانتخابات، والنظام الداخلي، والجلسة التعريفية/التسجيل الفيديوي التعريفي الموجهين إلى الوافدين الجدد.
والأفرقة الإقليمية والدول الأعضاء المهتمة باستضافة دورات تدريبية ودعم إعداد برامج تدريبية، ورؤساء اللجان السابقون كذلك الراغبون في إطلاع الأمانة على خبراتهم، مدعوون إلى الاتصال بالأمانة.
الأعمال التحضيرية الإقليمية والأقاليمية
بناءً على نجاح تجربتي مؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2018 (PP-18) ومؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2022 (PP-22) اللذين نُظم خلالهما عقد ثلاثة اجتماعات أقاليمية غير رسمية بدعم من الأمانة، تُقترح مواصلة تعزيز العملية الأقاليمية بغية رَسمَنتها كما هو الحال في مؤتمرات الاتحاد العالمية الأخرى. والهدف الرئيسي من ذلك تحسين الأعمال التحضيرية بغرض تحسين خطة إدارة الوقت والحد من جلسات العمل في وقت متأخر من الليل وفي عطلة نهاية الأسبوع أثناء المؤتمر.
ومن شأن بدء هذه الأعمال التحضيرية قبل عقد المؤتمر بوقتٍ كافٍ أن يتيح للرئيس المعيَّن العمل مع الأفرقة الإقليمية والوفود بانتظام وتيسير تبادل الآراء في المواضيع التي ستتطلب إجراء مناقشات أكثر تعمقاً.
كما أن من شأن ذلك أن يتيح تحقيق ما يلي: الاتفاق مسبقاً على احتمالات اختيار رؤساء اللجان ونوابهم وما سينبثق عن اللجان من أفرقة مخصصة/أفرقة صياغة؛ تحديد الجوانب التوافقية والمواضيع التي تستلزم مناقشات أكثر استفاضة؛ الاتفاق على أساليب العمل وسبل إدارة الوقت لتحقيق أقصى مستوى ممكن من الكفاءة؛ الاتفاق على هيكل المؤتمر وتوزيع الوثائق؛ مناقشة تبسيط القرارات والمقررات، وآثارها المالية (انظر القسم أدناه أيضاً).
ويُقترح تحسين الاتصال بين الأفرقة الإقليمية والأمانة قبل عقد المؤتمر وفيما بين المناطق. وتوجَّه إلى المنظمات الإقليمية للاتصالات (RTO) دعوة حثيثة إلى أن ترسل إلى الأمانة بأسرع ما يمكن مواعيد الاجتماعات التحضيرية الإقليمية التي تعتزم هذه المنظمات عقدها، إن لم تكن قد فعلت ذلك بعد. ويمكن لكل من هذه المنظمات عقب اختتام كل اجتماع تحضيري أن تقدم إلى أمانة الاتحاد تقريراً يعمَّم على جميع الأعضاء للعلم. وستنشئ الأمانة في الموقع الإلكتروني لمؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2026 صفحة مخصصة لأعماله التحضيرية الإقليمية، وتحدِّثها بانتظام. والمنظمات الإقليمية للاتصالات مدعوة أيضاً إلى أن ترسل إلى الأمانة اسم (أسماء) جهة (جهات) الاتصال المعنية بكل مسألة/قرار ليتسنى للمؤتمر الاتصال بالأمانة.
وفيما يتعلق بمؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2026، يُقترح التنظيم لعقد الاجتماعات الأقاليمية بالتزامن مع اجتماعات أخرى مهمة من اجتماعات الاتحاد. ويكمن المقترح في عقد ثلاثة أو أربعة اجتماعات هجينة على النحو التالي:
-	يمكن عقد اجتماع بالتزامن مع المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2025 (WTDC-25)؛
-	يُعقد اجتماع بالتزامن مع دورة المجلس لعام 2026 (C26) (28 أبريل - 8 مايو 2026)؛
-	يُعقد اجتماع في يونيو أو يوليو 2026، ربما بالتزامن مع المنتدى العالمي لسياسات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لعام 2026 (WTPF-26)؛
-	يُعقد اجتماع بعد انقضاء الموعد النهائي لتقديم الترشيحات (وغايته الساعة 23.59 من اليوم الثامن والعشرين السابق لموعد عقد المؤتمر، وفقاً للقاعدة العامة (GR) 170 من قواعد مؤتمرات الاتحاد وجمعياته واجتماعاته، أي الساعة 23:59 من يوم 12 أكتوبر 2026). وقد عرضت المملكة العربية السعودية استضافة هذا الاجتماع الأخير، مثلما حدث في عامي 2018 و2022.
اختصار المساهمات
ستبُذل جهود لمواصلة اختصار المساهمات التي ستقدمها الأمانة إلى المؤتمر.
وستُعد مبادئ توجيهية بشأن صياغة القرارات توضح نسق القرارات وأهمية منطوقها الذي يسلط الضوء على الأنشطة التي يجب على الاتحاد وأعضائه تنفيذها.
تبسيط القرارات والمقررات، وآثارها المالية
بخصوص الممارسة المتعلقة برسم مخططات للقرارات والمقررات والهادفة إلى تنسيق نتائج مؤتمر المندوبين المفوضين، تُطوَّر حالياً أداة لرسم مخططات لقرارات المؤتمر، عُرضت على فريق العمل التابع للمجلس والمعني بالخطتين الاستراتيجية والمالية (CWG-FHR). وقد ناقش فريق العمل إعداد مبادئ توجيهية غير إلزامية ترجع إليها الدول الأعضاء عند استعراض و/أو صياغة قرارات مؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2026 ومقرراته. وتقدَّم هذه المبادئ التوجيهية المقترحة إلى المجلس في دورته لعام 2025 في الوثيقة C25/29 لينظر فيها.
أما عن الآثار المالية التي قد تترتب على اعتماد القرارات والمقررات المقترحة، فقد سلَّمت الدول الأعضاء بمدى فائدة تقييم أثر المقترحات المالي وبأهمية دور لجنة مراقبة الميزانية. وناقش فريق العمل هذه المسألة في كلا اجتماعيه وقرر دعوة أمانات المؤتمرات والجمعيات إلى أن تقدم في أقرب وقت ممكن معلومات شفافة عن الآثار المالية المحتملة للمقترحات المقدمة، وذلك لدعم هذه المناقشة (انظر الوثيقة C25/50).
مشاركة النساء والشباب
استناداً إلى نتائج مؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2022 (PP-22)، تعمل الأمانة في الوقت الحاضر من أجل تعزيز مشاركة المندوبات في أعمال الاتحاد وقيادتهن إياها.
والهدف من ذلك الوصول بنسبة مشاركة المرأة في المؤتمر إلى ما لا يقل عن 40 في المائة، مقارنةً بنسبة 33 في المائة في المؤتمر PP-22. وستدعو الأمانة الدول الأعضاء إلى دعم مشاركة المرأة في وفودها وتشجيع الوفود على أن تقودها نساء.
وتخطط الأمانة لإتاحة فرص لبناء القدرات والعلاقات وتقديم الإرشاد قبل عقد مؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2026 (PP-26) وأثناءه للمساعدة في معالجة تفاوت مستويات التمثيل.
ويوصى بإنشاء جهات اتصال إقليمية للمرأة في إطار العملية التحضيرية للمؤتمر PP-26، وإجراء مشاورات تضم مشارِكات من البرامج السابقة ومن شبكات الاتحاد القائمة للمرأة.
ووفقاً للقرار 198 (المراجَع في بوخارست، 2022) لمؤتمر المندوبين المفوضين، المشجِّع على تعميم مشاركة الشباب في قطاعات الاتحاد كافة، تُعدّ في الوقت الحاضر خطط لدعم المندوبين دون الخامسة والثلاثين من العمر بتقديم أنشطة لبناء القدرات، والإرشاد، إليهم فيما يخص عمليات مؤتمر المندوبين المفوضين. كما ستشمل الجهود المعتزم بذلها في هذا السياق تمكين الشباب من المشاركة في المؤتمر بصفة مراقبين عامين حسب الاقتضاء، وتيسير إجراء حوارات فيما بين الأجيال بشأن التنمية الرقمية. ويُقترح تعيين جهات اتصال شبابية في كل من مناطق عمل الاتحاد وإنشاء مسار عمل مخصص للشباب في المؤتمر PP-26، وذلك إعلاءً لصوت الشباب.
وتُدعى الدول الأعضاء المهتمة بدعم المبادرات الرامية إلى تعزيز مشاركة النساء والشباب في المؤتمر إلى الاتصال بالأمانة.
4	الرقمنة
ستواصل الأمانة تحسين الإجراءات المتعلقة بالمندوبين كالتسجيل، وحجز الغرف، وخدمات المراسم، فضلاً عن الأدوات الرقمية. ويجري النظر في إمكانية أن يستحدث الاتحاد تطبيقاً متنقلاً للمؤتمر.
وفي إطار مشروع التحول الجاري تنفيذه في الاتحاد، تنهض الأمانة حالياً بتنفيذ عدة مبادرات تستهدف دمج تكنولوجيات الذكاء الاصطناعي (AI) في العملية التحضيرية للمؤتمر لتحسينها التحسين الأمثل وتعزيز الكفاءات التشغيلية. إضافةً إلى ذلك، تدأب الأمانة حالياً في التعلم من المبادرات والمشاريع المنفذة في منظمات أخرى، وتحديداً في تعلم كيفية استخدام الذكاء الاصطناعي لتحسين كفاءة عمليات الهيئات الرئاسية.
واعتباراً للتأييد الذي أعربت عنه الدول الأعضاء أثناء المشاورة التي أُجريت معها، يُقترح تقديم خيار المشاركة عن بُعد على مستويي الجلسات العامة واللجان.
5	خضرنة مؤتمر المندوبين المفوضين
سيواصل كل من البلد المضيف والأمانة الجهود التي بُذلت في مؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2022 في هذا المضمار ويسعى إلى تنفيذ القائمة المرجعية لأحداث الأمم المتحدة الخضراء.
إذ ستقدم الأمانة إلى المندوبين قبل عقد المؤتمر مبادئ توجيهية، وموارد، شاملة، لتشجعهم على معرفة كيفية دعم عقد مؤتمر أخضر. وسيروَّج لتنفيذ حملات انتخابية خضراء، ويشجَّع على التزام ممارسات من قبيل الامتناع عن طباعة مواد الحملات، وعن توزيع هدايا غير مراعية للبيئة، وعن إرسال طرود غير قابلة لإعادة التدوير إلى مقر المؤتمر.
6	مشاركة الوزراء
يُقترح، علاوةً على نتائج المشاورة التي أُجريت، الاستمرار في تحسين إصدار بيانات السياسة العامة للمؤتمر، بحيث تشمل تقييد زمن التحدث بثلاث دقائق للوزراء وبدقيقتين لسائر رؤساء الوفود. وتبحث الأمانة أيضاً سبلاً أخرى لتعزيز مشاركة الوزراء وغيرهم من المندوبين رفيعي المستوى في المؤتمر كإجراء مناقشات موائد مستديرة وتخصيص جلسات للوزراء في الأيام الثلاثة الأولى من المؤتمر، فضلاً عن تحسين الخدمات المقدمة للمساعدة في التنظيم لعقد الاجتماعات الثنائية.
7	العملية الانتخابية والمبادئ التوجيهية الأخلاقية
العملية الانتخابية
لقد كلف مؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2022 المجلس ببحث سير الحملات الانتخابية وإجراءات انتخاب الأمين العام ونائب الأمين العام ومديري مكاتب الاتحاد وأعضاء لجنة لوائح الراديو، في موعد أقصاه نهاية دورة المجلس لعام 2024. وبناءً على طلب المجلس في دورته لعام 2023، أجرت الأمانة مشاورة مع الدول الأعضاء تتعلق بهذه المسألة وبتحسينات أخرى، ورُفع تقرير بنتائجها إلى المجلس في دورته لعام 2024 ولم يُتخذ أي قرار آخر بشأن المسألة.
المبادئ التوجيهية الأخلاقية
مع اقتراب موعد عقد مؤتمر المندوبين المفوضين، من المهم الحفاظ على عدالة الأجواء الترويجية للحملات الانتخابية وعلى تقيُّدها بالأخلاق. لذا، وبالنظر إلى التأييد الذي أعربت عنه الدول الأعضاء أثناء المشاورة السالفة الذكر بشأن التحسينات المقترح إجراؤها عام 2024، يُقترح أن يُعيد المجلس إقرار المبادئ التوجيهية بشأن "الجوانب الأخلاقية لأنشطة معينة يُضطلع بها في الحملة الانتخابية"، الواردة في ملحق هذا التقرير، مثلما فعل عامي 2017 و2021.
8	الخطوات التالية
التنظيم الداخلي
على المستوى الداخلي، ستنشئ لجنة التنسيق فريق الدوحة التحضيري (DPG)، الذي سيضم ممثلين عن جميع المكاتب وعن الأمانة العامة.
الدعوات الخطية والدعوة إلى تقديم مقترحات وترشيحات
وفقاً للقاعدتين 5 و6 من القواعد العامة لمؤتمرات الاتحاد وجمعياته واجتماعاته، ستوجه الأمينة العامة باسم حكومة قطر دعوات إلى المشاركة في المؤتمر قبل موعد افتتاحه بعام واحد.
إضافةً إلى ذلك، ووفقاً للقاعدتين 40 و168 من القواعد العامة لمؤتمرات الاتحاد وجمعياته واجتماعاته، ستصدر الأمينة العامة فور توجيه هذه الدعوات رسالة أخرى تدعو فيها إلى تقديم مساهمات في أعمال المؤتمر وترشيحات كذلك. وستُنشر الترشيحات بوصفها وثائق تتعلق بالمؤتمر حالما تتسلمها الأمينة العامة (القاعدة العامة 171).


الملحق
المبادئ التوجيهية بشأن "الجوانب الأخلاقية 
لأنشطة معينة يُضطلع بها في الحملة الانتخابية"[footnoteRef:1]
قبل مؤتمر المندوبين المفوضين [1: 	يتطابق نص هذه المبادئ التوجيهية مع نص المبادئ التوجيهية الذي اعتُمد في دورة المجلس لعام 2018 وأُعيد إقراره في دورته لعام 2021 ونُشر في الموقع الإلكتروني لمؤتمر المندوبين المفوضين.] 

تستند التوجيهات المقدمة في هذه الوثيقة إلى إطار العمل والممارسة الحاليين[footnoteRef:2]. وتهم هذه التوجيهات في المقام الأول المرشحين المضطلعين حالياً بدور في الاتحاد - وهذا يشمل الموظفين المعينين والمسؤولين المنتخبين. [2: 	يعتبر المكتب المعني بالأخلاقيات (ETO)، من حيث المبدأ، أن الأنشطة التي يضطلع بها المرشحون في إطار حملتهم الانتخابية ينبغي أن تكون محدودة إلى أن تنتهي الإجراءات التي تضفي الطابع الرسمي على ترشيحهم.] 

إضافةً إلى المبادئ الأساسية من قبيل العدل والإنصاف والشفافية وحسن النية والكرامة والاحترام المتبادل، ينبغي للأفراد الذين يتعين عليهم الموازنة بين دورهم الحالي في الاتحاد وترشيحهم أن يأخذوا بعين الاعتبار بوجه خاص المبادئ العامة في المجالات الرئيسية الثلاثة التالية الوارد وصفها بمزيد من التفصيل أدناه: (ألف) استخدام موارد الاتحاد؛ (باء) الأنشطة المضطلع بها في إطار الحملات الانتخابية في أحداث الاتحاد؛ (جيم) التعاون مع ممثلي الدول الأعضاء.
 أ )	استخدام موارد الاتحاد
المبدأ العام
-	لا يجوز استخدام موارد الاتحاد إلاّ لغرض الوفاء بولاية المنظمة والنهوض بمصالحها الفضلى
التطبيق: ينبغي أن يكون المرشحون على وعي بعدم استخدام أيّ موارد للاتحاد أو استغلال منصبهم الحالي - بما في ذلك دعم الموظفين والسفر في مهام رسمية واسترداد النفقات أو أيّ موارد مكتبية - بغرض تعزيز ترشيحهم. فالقيام بذلك قد يمنح المرشحين القادرين على الحصول على هذه الموارد ميزة غير مستحَقة ويسمح لهم بالانتفاع شخصياً على نحو غير سليم من موارد مخصصة للاستخدام الرسمي فقط.
على سبيل المثال:
-	ينبغي عدم القيام أو الترخيص بأيّ سفر رسمي في مهمة أو حدث إذا كان المسافر لا يحضر عادةً هذا الحدث في السياق العادي لأداء واجباته الرسمية في الاتحاد. وعلى العكس من ذلك، إذا كان موظف في خدمة فعلية يحضر عادةً هذا الحدث في سياق أداء واجباته الرسمية، فإن ترشيحه ينبغي ألاّ يثنيه عن الحضور. ويرد أدناه مزيد من التوجيهات حول السلوك الذي ينبغي تبنيه عند حضور حدث رسمي أو أثناء الذهاب في مهمة.
-	ينبغي عدم استخدام أيّ رمز من رموز الاتحاد (أيْ عَلم الاتحاد و/أو شعاره أو شعارات مؤتمرات محددة ينظمها الاتحاد) في أيّ مواد ترويجية لترشيح معين. فقد يظهر ذلك خطأً على أنه تأييد رسمي للمرشح. والمكتب المعني بالأخلاقيات (ETO) مستعد لاستعراض مشاريع المواد وإسداء المشورة بشأن أيّ حالات محددة.
-	ينبغي عدم استخدام حواسيب الاتحاد وطابعاته ووسائل اتصالاته، بما في ذلك حساباته في وسائط التواصل الاجتماعي، وكذلك الورق الذي يحمل ترويسة الاتحاد في أيّ أنشطة يضطلع بها في إطار الحملة الانتخابية. وينبغي استعمال حساب خاص للبريد الإلكتروني (خارج عن نظام الاتحاد) للمراسلات المتعلقة بأنشطة الحملة الانتخابية. وفي حالة الاتصال بالشخص عن طريق حسابه في نظام الاتحاد بشأن ترشيحه، ينبغي إعادة توجيه الرسالة إلى حسابه الخاص، كما ينبغي أن تتم جميع المراسلات اللاحقة من خلال هذه الوسيلة.
-	ينبغي ألاّ يلتمس المرشحون الدعم من موظفي الاتحاد المسؤولين عن أنشطة الاتصالات في الاتحاد (أو أيّ موظفين آخرين في الاتحاد) لإعداد أيّ مواد ترويجية لترشيحهم. ويشمل ذلك طلب المشورة أو طلب صور أو مساعدة أو تعليقات بشأن أيّ مواد ترويجية.
ب)	الأنشطة التي يُضطلع بها في إطار الحملة الانتخابية في أحداث الاتحاد
المبدأ العام
-	ينبغي ألاّ تتداخل الأنشطة المتعلقة بالحملة الانتخابية مع تسيير شؤون الاتحاد في الأحداث الرسمية.
التطبيق: تتيح أحداث الاتحاد – والمناسبات غير الرسمية والاجتماعية المحيطة بهذه الأحداث - فرصة للتواصل مع ممثلي الدول الأعضاء. وقد يحضر بعض المرشحين هذه الأحداث بسبب مسؤولياتهم الرسمية في الاتحاد، وآخرون بصفتهم الحالية كأعضاء في وفد إحدى الدول الأعضاء. كما قد لا يكون لمرشحين آخرين أيّ سبب رسمي لحضور الحدث ولكنهم يرغبون في استغلال فرصة اجتماع أصحاب المصلحة في مكان واحد.
وعملاً بالمبدأين الأساسيين المتمثلين في العدل والإنصاف، ينبغي أن يتمتع المرشحون بتكافؤ الفرص للتواصل مع ممثلي الدول الأعضاء عندما يجتمعون في هذا الحدث. وفي الوقت نفسه، يجدر بالإشارة أن الغرض من هذه الأحداث هو التعريف بأعمال الاتحاد في مجال محدد وليس استخدامه كمنتدى لتنظيم حملة انتخابية. ومن ثم، ينبغي أن يمتنع الأفراد عن التواصل مع ممثلي الدول الأعضاء بهدف الترويج لترشيحهم أثناء أحداث الاتحاد. ويجوز للمرشحين استغلال المناسبات غير الرسمية أو الاجتماعية المحيطة بهذه الأحداث -ليس في مكان الحدث ذاته - لأغراض الأنشطة المتعلقة بحملتهم الانتخابية. وبشكل عام، ينبغي أن يمتنع المرشحون عن أيّ سلوك يوحي بأن العناية القصوى التي يجب إيلاؤها لشؤون الاتحاد بدأت تتزحزح بسبب الاهتمام بالأنشطة المتعلقة بالحملة الانتخابية.
على سبيل المثال:
-	التواصل بنشاط مع ممثلي الدول الأعضاء من أجل مناقشة ترشيح ما أثناء الأعمال الرسمية قد يحد من قدرتهم على التوصل إلى نتائج بشأن المسائل الرسمية خلال الحدث. ولذلك، سيكون من الأفضل تجنب التواصل بنشاط مع ممثلي الدول الأعضاء بشأن مسائل الانتخابات خلال حدث ينظمه الاتحاد. وينبغي للمرشحين الذين يتم الاتصال بهم خلال حدث للاتحاد من أجل مناقشة ترشيحهم أن يدعوا الطرف المعني إلى مواصلة المناقشة خارج الاجتماعات الرسمية. ويُفضَّل أن يكون ذلك في اجتماع يقرَّر عقده بعد انتهاء أعمال اليوم وليس خلال استراحة القهوة أو الغداء (غالباً ما تتواصل خلال هاتين الاستراحتين المناقشات المتعلقة بمسائل رسمية).
-	خلال أحداث الاتحاد، يُنصح المرشحون بعدم استخدام مكان الحدث لأيّ أنشطة تتعلق بحملتهم الانتخابية. ويشمل ذلك امتناعهم عن الإدلاء بأيّ بيانات لحملتهم الانتخابية أثناء جلسات الاستراحة المنظمة برعاية الدول الأعضاء من أجل الترويج لترشيحهم. ويجوز للمرشحين، على النحو المشار إليه أعلاه، أن يشاركوا في أنشطة تتعلق بحملتهم الانتخابية في المناسبات غير الرسمية أو الاجتماعية (من قبيل حفلات الاستقبال التي تستضيفها الدول الأعضاء) خارج مكان الحدث نفسه الذي ينظمه الاتحاد.
-	ينبغي للأفراد الذين يسافرون إلى موقع حدث معين بهدف الترويج لترشيحهم – إن لم يكونوا يشاركون في هذا الحدث في السياق العادي لأداء واجباتهم الرسمية – أن يقوموا بذلك وهم في إجازة من الاتحاد. وعلاوةً على ذلك، ينبغي، على النحو المشار إليه أعلاه، ألاّ يتحمل الاتحاد تكاليف مشاركة هؤلاء الأفراد في الحدث. ويشجَّع الأفراد الذين يعتزمون المشاركة بصفة شخصية في حدث ينظمه الاتحاد على الاتصال بالمكتب المعني بالأخلاقيات من أجل مناقشة الجوانب المحددة للأنشطة ذات الصلة بالحملة الانتخابية.
ج)	التواصل مع الدول الأعضاء
المبدأ العام
-	ينبغي احترام القيم الأساسية المتمثلة في الاستقلالية والولاء للاتحاد والنزاهة حتى في حالة تنسيق ترشيح مع دولة عضو.
التطبيق: لا شك في أن الترشيح سيتطلب بعض التنسيق مع إحدى الدول الأعضاء. وهذا النوع من التعاون مع دولة عضو ينبغي ألاّ ينال من استقلالية الفرد ونزاهته بصفته موظفاً في الخدمة المدنية الدولية ولا من ولائه للاتحاد. ويقتضي احترام هذه المبادئ إيلاء اهتمام بالغ إلى إمكانية اعتقاد أن السلوك الذي يتبناه الموظف بصفة رسمية سيظهر كأنه يعبر عن مصالح دولة عضو معينة و/أو يهدف في المقام الأول إلى دعم مرشح ما بدلاً من خدمة مصالح الاتحاد. وينبغي ألا يكون هناك على الإطلاق ما يوحي بأن الأعمال الرسمية، الحالية منها والمستقبلية، التي يُضطلع بها باسم الاتحاد، تتأثر أو ستتأثر بشكل غير مناسب مقابل حصول مرشح ما على الدعم.
على سبيل المثال:
-	ينبغي ألاّ يشمل تنسيق الترشيح تبادل المعلومات مع الدولة العضو التي تشجع هذا الترشيح، بحيث تكون هذه المعلومات غير متاحة لجميع الدول الأعضاء أو لا يجوز كشفها للجمهور العام. ويشمل ذلك المعلومات المتعلقة بأداء المرشحين الآخرين في مكان العمل.
-	من الممكن أن تشمل الأحداث التي تنظمها الدول الأعضاء من أجل الترويج لترشيح شخص معين إلقاء المرشح خطاباً أمام الجمهور يوضح فيه رؤيته للاتحاد. ومن الممكن أيضاً إعداد مواد مكتوبة في هذا الصدد. وينبغي للأشخاص الذين يعملون أصلاً في الاتحاد أن يسعوا حصرياً إلى الإعراب عن آرائهم الشخصية كمرشحين دون أن يضعوا استقلاليتهم عن الدول الأعضاء ونزاهتهم وولاءَهم للاتحاد موضع تساؤل. وستكون أيّ رسالة تبدو على أساس منطقي أنها تركز على انتقاد الاتحاد و/أو أيٍّ من المرشحين الآخرين بدلاً من أن تعرض رؤية إيجابية متعارضة مع المبادئ الأساسية المتمثلة في حسن النية والكرامة والاحترام المتبادل ومتناقضة مع التزامات موظفي الخدمة المدنية الدولية بأن يظلوا موالين للاتحاد ويُحجموا عن المجاهرة بالشكاوى. ومراعاةً أيضاً للأحكام الواردة في الإطار القانوني الذي ينظم الأنشطة الخارجية (بما في ذلك الإدلاء ببيانات للصحافة وتقديم مواد للنشر ذات صلة بأغراض الاتحاد أو أنشطته أو مصالحه)، فإن المكتب المعني بالأخلاقيات على استعداد، على أساس سري، لإجراء استعراض مسبق لأيّ ملاحظات عامة أو مواد للنشر وإسداء المشورة بشأنها.
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