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	تقرير من الأمينة العامة

	مخصصات الوفورات المحققة في تنفيذ ميزانية 2024

	الغرض
الغرض من هذه الوثيقة أن يُطلب من المجلس تخويل استخدام الوفورات المحققة من تنفيذ ميزانية 2024 لتمويل بعض الأنشطة التي لا تغطيها الميزانية العادية للاتحاد.
الإجراء المطلوب من المجلس
يُدعى المجلس إلى الموافقة على مشروع القرار الملحق بهذه الوثيقة.
الارتباط ذو الصلة بالخطة (الخطط) الاستراتيجية
تتوافق هذه الوثيقة مع الخطة الاستراتيجية للفترة 2024-2027.
الآثار المالية
تخصيص مبلغ 5 060 ألف فرنك سويسري من الوفورات المحققة في تنفيذ ميزانية 2024 لتمويل أنشطة لا تغطيها الميزانية العادية.
___________
المراجع
المقرر 5 (المراجَع في بوخارست، 2022)؛ القرار 11 (ملغى. بوخارست، 2022) لمؤتمر المندوبين المفوضين؛ قرارا المجلس 1111 و1338؛ وثيقة المجلس C24/19





1	مقدمة
انتهى تنفيذ ميزانية 2024 بفائض قدره 5 652 ألف فرنك سويسري. ويقترح استخدام مبلغ 5 060 ألف فرنك سويسري من هذا الفائض لتمويل بعض الأنشطة التي لا تغطيها الميزانية العادية.
وقد نتج هذا الفائض عن الإدارة الصارمة للتكاليف من أجل توفير التمويل للأولويات التي لم تموَّل أو لم تموَّل بالكامل في الخطة المالية للفترة 2024-2027، والتي أصبحت ضرورية منذ وضعها في عام 2021/2022. وستحدَّد العوامل التالية والنتيجة الكاملة أيضاً في البيانات المالية المراجَعة لعام 2024، التي ستقدَّم إلى المجلس بشكل منفصل. ويرد مزيد من التفاصيل في الفقرات الفرعية التالية:
1.1	ضوابط الإنفاق: خلال عام 2024، مارست الأمانة إدارة صارمة للإنفاق استناداً إلى النقص المتوقع في الإيرادات المتوقعة مقارنةً بخطة الاتحاد المالية للفترة 2024-2027. وبهذه الطريقة، تمكنت الأمانة من خفض نفقاتها بمقدار 900 8 ألف فرنك سويسري، لتصل إلى 830 155 ألف فرنك سويسري مقارنة بالنفقات المخططة البالغة 730 164 ألف فرنك سويسري المدرجة في الميزانية المعتمدة لعام 2024.
2.1	نتائج الفوائد وصرف العملات: شهد الاتحاد نقصاً في الإيرادات أقل من المتوقع قدره -3 249 ألف فرنك سويسري. وتم تعويض العجز البالغ -088 6 ألف فرنك سويسري في إيرادات استرداد التكاليف بتحقيق إيرادات من الفوائد ومكاسب صرف العملات أعلى من المتوقع. ويدير الاتحاد العديد من العملات في إطار تنفيذ مشاريعه وميزانيته العادية، باستخدام استثمارات مدرَّة للفوائد لأجل محدد. وتُدار هذه الاستثمارات بعملات مختلفة بناءً على خصائص المشاريع والجهات المانحة. وفي عام 2024، حقق الاتحاد إيرادات من الفوائد قدرها 635 4 ألف فرنك سويسري (على غرار عام 2023) وسجل خسائر في أسعار الصرف المتعلقة بتلك الاستثمارات قدرها 200 1 ألف فرنك سويسري (في عام 2023 كانت خسائر الصرف أكبر، حيث بلغت 600 3 ألف فرنك سويسري). وبالتالي، حقق الاتحاد في عام 2024 إيرادات صافية من الفوائد وأسعار صرف العملات بقيمة 635 3 ألف فرنك سويسري. وأدى ذلك، إلى جانب المكاسب المحققة في إيرادات تكاليف دعم المشاريع وإيرادات المساهمات المقررة، إلى عجز في الإيرادات أقل من المتوقع، قدره -3 249 ألف فرنك سويسري.
وقد سبق للأمانة أن أبلغت الأعضاء عن الوضع المالي الصعب الذي يعيشه الاتحاد فيما يتعلق بتمويل أنشطته وضمان الإدارة الحكيمة للموارد. ولا يدل فائض 2024 على وجود فائض في الموارد، بل يعكس الكفاءة والإدارة الإيجابية للخزينة، بهدف توفير تمويل إضافي للأنشطة الرئيسية التي تعاني من نقص التمويل.
2	مقترحات بشأن تخصيص فائض 2024
يُرجى من المجلس أن يوافق على استخدام الأمانة فائض 2024 لتمويل الأولويات التنظيمية الرئيسية للسنوات القادمة. واستناداً إلى القيود الحالية المفروضة على ميزانية الاتحاد لعام 2025، تطلب الأمانة من المجلس أن يأذن للأمينة العامة باعتماد المخصصات التالية من فائض 2024.
3	الأنشطة المؤجَّلة
تقرر عقد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2025 (WTDC-25) في باكو، أذربيجان، في نوفمبر 2025. ونظراً للجدول الزمني للعملية التحضيرية لهذا المؤتمر، تعذّر تحديد مواعيد الاجتماعات الإقليمية التحضيرية للمؤتمر WTDC-25 خلال عام 2024 من أجل مواءمتها مع العملية التحضيرية التي يحددها الأعضاء. وعليه، لم يُصرَف في عام 2024 مبلغ 203 آلاف فرنك سويسري المدرج في ميزانية 2024 للاجتماعات الإقليمية التحضيرية، وستُعقد هذه الاجتماعات الآن في عام 2025. ولذلك تقترح الأمانة تأجيل هذه النفقات من عام 2024 إلى عام 2025.
4	القرار 198
ينص القرار 198 (المراجَع في بوخارست، 2022) لمؤتمر المندوبين المفوضين، بشأن تمكين الشباب من خلال الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، على تكليف الأمين العام بأن يواصل العمل على ضمان إدراج منظور الشباب في برامج العمل ونُهج الإدارة وأنشطة تنمية الموارد البشرية في الاتحاد. وقُدم في الوثيقة C24/31 مقترح تخصيص مبلغ 250 ألف فرنك سويسري (لوظيفة إضافية لبرنامج المهنيين الشباب (YPP)) يموَّل من وفورات تنفيذ ميزانية 2024، وأخذ المجلس علماً بهذا المقترح في دورته لعام 2024.
5	تمويل المبادرات التي وافق عليها المجلس ولكنها لم تموَّل
نوقشت عدة مبادرات ووافق عليها في المجلس، رهناً بتوافر التمويل من الفوائض التي تتحقق. وتُعرض بمزبد من التفصيل أدناه.
1.5	صندوق تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (ICT-DF)
فيما يتعلق بالمبادرات الإقليمية، يدعم صندوق تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات ICT-DF))، الذي أُطلق في عام 1997، تنفيذ مشاريع تقوم على شراكات متعددة أصحاب المصلحة مع الدول الأعضاء في الاتحاد وأعضاء قطاعات الاتحاد، والقطاعين العام والخاص، ومنظمات متعددة الأطراف، ومؤسسات، ومؤسسات مالية، ووكالات إنمائية. وناقش المجلس في دورته لعام 2024 الحاجة إلى توفير آليات لتجديد موارد صندوق تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، وفي هذا الصدد، أحاط المجلس علماً بمقترح الأمانة الوارد في الوثيقة C24/34(Rev.1) الذي ينص على أنه "كخطوة أخرى لتجديد موارد صندوق تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، يعاد اعتباراً من عام 2024 أي فائض في تكاليف الخدمات الإدارية والتشغيلية (AOS) يتجاوز المبلغ المرصود لها في الميزانية السنوية إلى حساب رأسمال صندوق تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، على أن يكون الغرض الأساسي من هذه الأموال هو دعم تنفيذ المشاريع". وخلال عام 2024، نظراً لتحقيق عائد أفضل على تكاليف الدعم المرتبطة بشكل خاص بتنفيذ المشاريع في السنة المالية 2024، تجاوز استرداد تكاليف الخدمات الإدارية والتشغيلية المبلغ المرصود لها في الميزانية بمقدار 524 ألف فرنك سويسري. ويُقترح تخصيص هذا المبلغ لصندوق تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (الوثيقة C25/34)، ويُدعى المجلس إلى الموافقة على ذلك.
2.5	مبادرة التحول في الاتحاد
عُرض مشروع الموقع الإلكتروني الجديد للاتحاد على المجلس في دورته لعام 2024 في الوثيقة C24/53 وتمت الموافقة عليه. وقُدر التمويل الإجمالي لمشروع الموقع الإلكتروني بمبلغ 600 ألف فرنك سويسري، خُصص منه ما مجموعه 350 ألف فرنك سويسري من الوفورات المحققة في عام 2023، في إطار مبادرة التحول في الاتحاد. ويقدَّم تقرير عن استخدام هذه الأموال إلى المجلس في الوثيقة C25/55، وأُحرز تقدم في إصدار طلب لتقديم مقترحات بشأن المرحلة الأولى من المشروع. وتطلب الأمانة الآن أن يوافق المجلس على تخصيص تمويل إضافي بمبلغ 250 ألف فرنك سويسري المتبقي المطلوب لتمويل الميزانية التقديرية، من فائض 2024 لمشروع الموقع الإلكتروني.
3.5	مبادرات الاتحاد المتعلقة بالذكاء الاصطناعي
ينفذ الاتحاد منذ عام 2017 برنامجاً طموحاً بشأن الذكاء الاصطناعي AI))، مسترشداً بالقرار 214 (بوخارست، 2022) لمؤتمر المندوبين المفوضين، الذي يعززه القرار التاريخي الجديد A/78/L.49 الصادر عن الجمعية العامة للأمم المتحدة.
وتدعم هذه الجهود بشكل مباشر القرار 101 المعتمد في الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2024 (WTSA24)، الذي يشجع على مواصلة دعم منصة الذكاء الاصطناعي من أجل تحقيق المصلحة العامة، وتعزيز التعاون الدولي بشأن بناء القدرات في مجال الذكاء الاصطناعي ووضع المعايير وتنسيقها. وتعكس هذه الأنشطة أيضاً التنفيذ السريع لتوصيات الميثاق الرقمي العالمي بشأن الذكاء الاصطناعي.
ومع استمرار نمو الطلب، يشهد الاتحاد مزيدًا من الطلبات على أحداث الذكاء الاصطناعي من أجل تحقيق المصلحة العامة ومشاريع بناء القدرات ذات الصلة بالذكاء الاصطناعي على الصعيدين الوطني والإقليمي. وترد هذه الطلبات من الدول الأعضاء والمكاتب الإقليمية والشركاء الخارجيين، ما يزيد الضغط على الموارد الحالية للاتحاد.
وبالنظر إلى ذلك، يقترح الاتحاد تخصيص مبلغ 500 ألف فرنك سويسري من وفورات 2024 لإنشاء صندوق لدعم مبادرات الاتحاد المتعلقة بالذكاء الاصطناعي المنفَّذة داخل الأمانة العامة ومكتب تقييس الاتصالات.
وستُستخدم الأموال المطلوبة لتغطية تكاليف الإنتاج، والاستشاريين، والمِنح، والبحوث، وأدوات الويب والبرمجيات الخاصة بالمسابقات، والسفر، والإيجارات، واللوجستيات.
4.5	المنتدى العالمي لسياسات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (WTPF)
كلَّف مؤتمر المندوبين المفوضين (بوخارست، 2022) المجلس بتحديد موعد لعقد دورة للمنتدى العالمي لسياسات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (WTPF) في عام 2026. وتقترح الأمانة تخصيص مبلغ 180 ألف فرنك سويسري لتمويل تعيين موظف إضافي لدعم الأعمال التحضيرية للمنتدى واستضافته (الوثيقة C25/19).
وسيقدم الموظف دعماً بالغ الأهمية للأمانة في الفترة التي تسبق المنتدى العالمي لسياسات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (WTPF)، وسيدعم تحديداً فريق الخبراء غير الرسمي IEG)) والمنتدى نفسه. ويشمل ذلك المساعدة في إعداد مشاريع متعددة لتقرير الأمينة العامة إلى فريق الخبراء غير الرسمي؛ وإعداد التقارير والمذكرات الإعلامية وغير ذلك من المواد الأساسية؛ ودعم جهود الاتصالات الاستراتيجية. وسيكون الموظف مسؤولاً أيضاً عن التصميم العام للموقع الإلكتروني للمنتدى وإدارته وتطوير محتواه. وستشمل المسؤوليات الإضافية تنظيم اجتماعات بين الدورات لدعم المناقشات غير الرسمية بين أعضاء فريق الخبراء غير الرسمي وتيسير استخدام أساليب العمل الإلكترونية لتعزيز التعاون.
ونظراً للطبيعة الشاملة لمواضيع المنتدى، فإن هذا الدور يشمل أيضاً تيسير التنسيق بين القطاعات لضمان المشاركة النشطة لجميع مكاتب الاتحاد طوال العملية التحضيرية وفي المنتدى نفسه.
5.5	صندوق صيانة المباني
حدّدت الأمانة أن مستوى الاعتمادات الحالي المخصص لصيانة المباني يقل عن المبلغ اللازم لتنفيذ الأعمال الإصلاحية والوقائية اللازمة. وتناقَش هذه المسألة بمزيد من التفصيل في الوثيقة CWG-FHR-20/8، وتزداد أهميةُ أن يتناول الاتحاد استمرارية واستدامة وجوده في جنيف. وتلبية لهذه الحاجة، تقترح الأمانة تخصيص 1 000 ألف فرنك سويسري لصندوق صيانة المباني.
6.5	صندوق رأسمال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات
تقترح الأمانة تخصيص مبلغ 1 500 ألف فرنك سويسري لصندوق رأسمال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لدعم أعمال الصيانة والتحديثات والتحسينات الجارية. وقد حدد الاتحاد العديد من التحسينات التي ينبغي إدخالها على أنظمة وخدمات تكنولوجيا المعلومات في الوظائف الأساسية لتكنولوجيا المعلومات وفي إطار مبادرات التحول، والتي يتعين معالجتها ولكن يتعذر تمويلها من المخصصات الحالية. وواجه الاتحاد أيضاً زيادة التكاليف من جانب العديد من مقدمي خدمات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات الرئيسيين، ما فرض ضغوطاً متزايدة على ميزانيته العادية وأثّر بالتالي على قدرته على مواصلة الاستثمار في البنية التحتية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وسيساعد تخصيص هذا المبلغ الأمانة في توفير الموارد اللازمة لتنفيذ هذه التحسينات. وجدير بالذكر أن تخصيص هذا المبلغ لا يلبي الحاجة الكاملة إلى التحسينات، ولذلك ستواصل الأمانة السعي، بما يتماشى مع عملية التحول، إلى الحصول على موارد إضافية من أجل تخصيصها لهذا المجال.
6	التمويل اللازم لتغطية الآثار المالية الجديدة المترتبة على المؤتمرات والجمعيات العالمية
1.6	الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2024 (WTSA-24): أصدرت الجمعية WTSA-24 ثلاثة قرارات جديدة تترتب عليها آثار مالية لم تُدرج في الميزانية المعتمدة للفترة 2024-2025. وتقترح الأمانة أن يخوَّل للأمينة العامة تخصيص أموال من فائض 2024 لتغطية التكاليف التقديرية لعام 2025، بمبلغ 556 ألف فرنك سويسري لميزانية مكتب تقييس الاتصالات، كي يتسنى له البدء في تنفيذ هذه القرارات. وستُقترح مخصصات أخرى سنوياً حيثما تسمح وفورات الميزانية بذلك وبما يتماشى مع الاحتياجات التقديرية لتحقيق الأهداف ذات الصلة.
2.6	المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2023 (WRC-23): قدمت الوثيقة C24/19 تقريراً عن تكلفة تنفيذ قرارات المؤتمر WRC-23، وبموجبه خصص المجلس مبلغ 3,3 ملايين فرنك سويسري من أجل التكلفة الإجمالية. وهذا المبلغ المخصص لم ينفق بالكامل. ويُقترح تخصيص مبلغ إضافي يصل إلى 300 ألف فرنك سويسري من فائض 2024 لتكملة المبلغ المتبقي من المبلغ المخصص في دورة المجلس لعام 2024.
وتكرر الأمانة طلبها إلى الدول الأعضاء أن تنظر في تقديم مساهمات طوعية إلى الاتحاد لدعم تنفيذ قرارات المؤتمرات العالمية التي لم تخصَّص لها اعتمادات في الخطة المالية للاتحاد.
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مشروع القرار الجديد [...]
مخصصات الوفورات المحققة في تنفيذ ميزانية 2024
إن مجلس الاتحاد الدولي للاتصالات،
إذ يضع في اعتباره
الوفورات المحققة في تنفيذ (نتيجة) ميزانية 2024 البالغة 652 5 ألف فرنك سويسري،
وإذ يضع في اعتباره أيضاً
حالة صندوق تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (ICT-DF)،
يقرر
1	تخصيص الأموال اللازمة لكي تنفَّذ خلال السنة الأولى قرارات الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2024 (556 ألف فرنك سويسري)؛ وقرارات المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2023 (300 ألف فرنك سويسري)؛ وخارطة طريق التحول بما في ذلك خارطة طريق تحسين الموقع الإلكتروني  (250 ألف فرنك سويسري)، والأعمال التحضيرية للمنتدى العالمي لسياسات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لعام 2026 (180 ألف فرنك سويسري)، وصندوق صيانة المباني (000 1 ألف فرنك سويسري)؛ وصندوق رأسمال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات  (500 1 ألف فرنك سويسري)؛ و500 ألف فرنك سويسري للأنشطة المتعلقة بالذكاء الاصطناعي وتحويل مبلغ 524 ألف فرنك سويسري إلى صندوق تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات؛
2	تخصيص الفائض المتبقي (389 ألف فرنك سويسري) لحساب الاحتياطي.
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453                          

الأنشطة المؤجَّلة لمكتب تنمية الاتصالات ذات الصلة بالاجتماعات الإقليمية التحضيرية

                           203 

)YPP(المبلغ المخصص لبرنامج المهنيين الشاب 

                           250 

4 810

WTSA-24المبلغ المخصص للأعمال اللاحقة بالجمعية                            556 

WRC-23المبلغ المخصص للأعمال اللاحقة بالمؤتمر                            300 

)ICT-DF(المبلغ المحوَّل إلى صندوق تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات                            524 

المبادرات المتعلقة بالذكاء الاصطناعي                           500 

المبلغ المخصص لتنفيذ خارطة طريق التحول وخارطة طريق تحسين الموقع الإلكتروني                           250 

WTPF-26المبلغ المخصص للأعمال التحضيرية للمنتدى                            180 

المبلغ المخصص لصندوق صيانة المباني  1 000 

المبلغ المخصص لصندوق تكنولوجيا المعلومات والاتصالات 1 500 

389                                  

)بآلاف الفرنكات السويسرية( 2024فائض تنفيذ ميزانية 

الأنشطة المؤجَّلة والأنشطة الموافق عليها سابقاً

)بآلاف الفرنكات السويسرية(المبلغ المخصص المطلوب أن يوافق عليه المجلس 

)بآلاف الفرنكات السويسرية(الفائض المتبقي المطلوب إيداعه في صندوق الاحتياطي 
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