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	Objet:
	Application de la variante de la procédure d'approbation (AAP) à la Recommandation E.425


Madame, Monsieur,

Comme indiqué dans l'annonce TSB AAP-19, il y a eu une certaine confusion concernant le statut (approbation) de la Recommandation E.425. La présente lettre collective a pour objet d'expliquer la situation actuelle.

A la réunion qu'elle a tenue du 4 au 14 septembre 2001, la Commission d'études 2 a envisagé d'appliquer la variante de la procédure d'approbation à la Recommandation E.425. Aucune décision n'a été prise à la réunion des Rapporteurs dont le projet de rapport n'était pas clair sur ce point. En effet, au § 4.2, il est indiqué que la Recommandation E.425 sera soumise pour détermination alors qu'au § 5.2 il est indiqué que la Recommandation E.425 est considérée comme ayant obtenu l'accord lui permettant de faire l'objet de la procédure AAP. Dans son rapport, le Groupe de travail a approuvé ce projet de rapport sans modifications. A sa séance plénière de clôture, la Commission d'études 2 a examiné la question de l'application de la procédure AAP à la Recommandation E.425 et a approuvé cette application.

La procédure AAP a donc été engagée (voir l'annonce TSB AAP-17). Aucune observation n'a été formulée concernant la Recommandation E.425, mais une administration a signalé que dans leurs projets de rapport, le Groupe des Rapporteurs et le Groupe de travail ne précisaient pas s'ils avaient pris une décision en faveur de l'application de la procédure AAP.

Pour permettre d'examiner la situation, la Recommandation E.425 a été retirée de la liste des recommandations auxquelles s'applique la variante de la procédure d'approbation (annonce TSB AAP‑19). 

Après consultation du Président de la Commission d'études, il a été décidé d'envoyer une lettre collective en vue de clarifier la situation au sujet du projet de Recommandation E.425, étant entendu que les procédures utilisées par les Rapporteurs pendant la réunion de septembre 2001 de la Commission d'études 2 étaient ambiguës et qu'elles pouvaient avoir prêté à confusion.

En conséquence, par souci de transparence, nous publions la présente lettre collective afin d’informer les Administrations que la Recommandation UIT-T E.425 sera incluse dans le prochain processus AAP.  Toute objection pourra donc être formulée à ce moment là. 

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'expression de mes sentiments distingués.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications
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