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Genève, le 9 novembre 2000

	Réf:
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Fax:
	Circulaire TSB 6

COM 2/ZJT
+41 22 730 5887
+41 22 730 5853
	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	
	
	Copie :

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Président, Président-adjoint et Vice‑présidents de la Commission d'études 2;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Réunion de la Commission d'études 2 en vue d'approuver 5 projets de Recommandation révisée et 4 projets de nouvelle Recommandation, conformément aux dispositions de la Résolution 1, Section 9, de l'AMNT (Montréal, 2000)

Genève, le 23 janvier 2001


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 2 (Aspects opérationnels de la fourniture du service, réseaux et qualité de fonctionnement), j'ai l'honneur de vous informer que ladite Commission d'études, qui se réunira du 23 janvier au 2 février 2001, a l'intention d'appliquer la procédure décrite dans la Résolution 1, Section 9, de l'AMNT (Montréal, 2000) pour l'approbation de 5 projets de Recommandation révisée et de 4 projets de nouvelle Recommandation.

2
Vous trouverez dans l'Annexe 1 le résumé et la localisation des projets de Recommandation UIT-T révisée et de nouvelle Recommandation UIT-T proposés pour approbation.

3
Tout Etat Membre ou Membre de Secteur de l'UIT constatant qu'un brevet, dont lui ou une autre organisation est titulaire, couvre peut-être, en totalité ou en partie, des éléments des projets de Recommandation qu'il est proposé d'approuver est invité à communiquer ces renseignements au TSB, conformément à la politique du TSB en matière de brevets (voir l'appendice III de la Résolution 1 de l'AMNT).

Les renseignements existants sur les brevets sont accessibles en ligne sur le site Web de l'UIT‑T.

4
Compte tenu des dispositions de la Résolution 1, Section 9, je vous serais reconnaissant de bien vouloir me faire savoir au plus tard le 11 janvier 2001 à 24 heures UTC si votre administration autorise la Commission d'études 2 à examiner, lors de sa réunion, lesdits projets de Recommandation révisée ou nouvelle aux fins d'approbation.

Si des Etats Membres estiment que la procédure d'approbation ne doit pas se poursuivre, ils sont invités à faire connaître leurs raisons et à proposer les modifications susceptibles de permettre la reprise des procédures d'examen et d'approbation des projets de Recommandation révisée ou nouvelle.

5
Si au moins 70% des réponses des Etats Membres sont en faveur de l'examen, aux fins d'approbation, de ces projets de Recommandation révisée ou nouvelle lors de la réunion de la Commission d'études, une séance plénière se tiendra le 23 janvier 2001 pour appliquer la procédure d'approbation.

En conséquence, j'invite votre administration à se faire représenter à cette réunion. Les administrations des Etats Membres de l'Union sont invitées à communiquer le nom du Chef de leur délégation. Si votre administration souhaite se faire représenter à cette réunion par une exploitation reconnue, un organisme scientifique ou industriel, ou une autre entité s'occupant de questions de télécommunications, le Directeur doit en être informé, conformément à l'article 19, numéro 239, de la Convention de l'Union internationale des télécommunications.

6
L'ordre du jour, le formulaire de participation ainsi que tous les renseignements pertinents concernant la réunion de la Commission d'études 2 seront disponibles dans la Lettre collective 1/2.

7
Les informations relatives à la salle de réunion seront indiquées sur les écrans placés aux entrées du siège de l'UIT.

8
Après la réunion, le Directeur du TSB fera connaître, par voie de circulaire, les décisions prises au sujet de ces Recommandations. Ces décisions seront également publiées dans le Bulletin d’Exploitation de l'UIT.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe: 1
ANNEXE 1

(à la Circulaire 6 du TSB)

Résumé et localisation des textes

1
Recommandation E.118 (révisée)

CARTE INTERNATIONALE DE FACTURATION DES TÉLÉCOMMUNICATIONS

Résumé

Les exploitations reconnues (ER) pourront émettre des cartes de facturation des télécommunications permettant aux clients d'utiliser divers services internationaux dont les taxes, perçues à chaque transaction, seront portées au débit de leur compte dans le pays où l'ER a émis la carte. Les cartes émises par les ER en application des dispositions de la présente Recommandation seront conformes aux normes appropriées de l'ISO.

Cette Recommandation a été révisée de façon à inclure des directives de mise en œuvre pour l'attribution de numéros d'identificateur d'entité émettrice (IIN).

Localisation du texte: COM 2-R 2 (Réunion des Groupes de travail 1/2, Berlin, 19‑26 octobre 2000)

2
Recommandation E.123 (révisée)

NOTATION DES NUMÉROS TÉLÉPHONIQUES NATIONAUX ET
INTERNATIONAUX, DES ADRESSES DE COURRIER
ÉLECTRONIQUE ET DES ADRESSES WEB
Résumé

Cette Recommandation s'applique spécifiquement à la présentation typographique des numéros téléphoniques nationaux et internationaux, des adresses de courrier électronique et des adresses web sur les en-têtes de lettres, les papiers d'affaires, les factures, etc. Il a été tenu compte de la présentation des numéros de téléphone dans les annuaires actuellement en service. Une présentation typographique normalisée des numéros de téléphone, des adresses de courrier électronique et des adresses web contribue à réduire les difficultés rencontrées ainsi que les erreurs commises, du fait que cette information d'adresse doit être introduite exactement sous sa forme effective.

Localisation du texte: COM 2-R 77 (Réunion de la Commission d'études 2, Genève, 7‑17 mars 2000)

3
Recommandation E.152 (révisée)

SERVICE DE LIBRE-APPEL INTERNATIONAL

Résumé

L'usage effectif du service de libre-appel international a montré que les exploitants avaient mis au point leurs propres formulaires de commande de service qui diffèrent de ceux présentés dans les Annexes A, B et C de la Recommandation existante. En conséquence, les formulaires de commande ont été modifiés pour mieux prendre en compte les besoins actuels d'échanges d'informations entre exploitants. Des modifications globales ont également été apportées afin d'assurer un usage cohérent des termes et des définitions sur l'ensemble de la Recommandation.

Localisation du texte: COM 2-R 2

4
Révision de la Recommandation E.155

SERVICE KIOSQUE INTERNATIONAL

Résumé

La seule modification apportée à cette Recommandation est une précision de la définition du terme "tarif kiosque" mentionné au § 3.7 de la Recommandation publiée en mars 1998.

Localisation du texte: COM 2-R 77

5
Recommandation E.161 (révisée)
DISPOSITION DES CHIFFRES, DES LETTRES ET DES SYMBOLES SUR LES APPAREILS TÉLÉPHONIQUES ET LES AUTRES DISPOSITIFS
PERMETTANT D'ACCÉDER AU RÉSEAU TÉLÉPHONIQUE
Résumé

Cette Recommandation a été modifiée afin d'inclure l'option préférée de présentation de la relation entre lettres et chiffres lorsque ces deux formes sont mentionnées sur un clavier ou un cadran d'appel. De plus, afin d'aider les aveugles et les déficients visuels à identifier les boutons-poussoirs du clavier, il a été recommandé de munir la touche "5" d'un identificateur tactile.

Localisation du texte: COM 2-R 77

6
Recommandation E.164.2 (nouvelle)

RESSOURCES DE NUMÉROTAGE E.164 POUR ESSAIS

Résumé

Cette Recommandation expose les critères et les procédures d'attribution temporaire d'un code d'identification à 3 chiffres à un requérant, dans le cadre de l'indicatif de pays E.164 commun 991, aux fins de la réalisation d'un essai non commercial international. Cet essai aura pour but de déterminer la viabilité du nouveau service international de correspondance publique en projet.

Localisation du texte: COM 2-R 77

7
Recommandation E.191.1 (nouvelle)

CRITÈRES ET PROCÉDURES POUR L'ATTRIBUTION D'ADRESSES DE DÉSIGNATEUR DE RÉSEAU INTERNATIONAL UIT-T

Résumé

Cette Recommandation expose en détail les critères et les procédures pour l'attribution des adresses IND (désignateur de réseau international) UIT‑T aux fournisseurs de service ATM (ASP) pour les adresses de système d'extrémité ATM (AESA).

Localisation du texte: COM 2-R 2

8
Recommandation E.353 (nouvelle)

ROUTAGE DES APPELS EN CAS D'UTILISATION D'ADRESSES
DE ROUTAGE INTERNATIONALES

Résumé

Afin de faire face aux exigences croissantes en matière d'efficacité d'utilisation des ressources de numérotage et de satisfaire aux besoins opérationnels que fera apparaître la déréglementation du marché des télécommunications, il est nécessaire de créer un système d'adressage/de routage international.

En l'absence d'un tel système d'adressage, les opérateurs devront peut-être affecter à demeure des (séries de) numéros de routage du plan de numérotage E.164 pour certains types d'appels (à destination de services mondiaux, par exemple), en raison des réglementations nationales et d'accords bilatéraux.

Cette Recommandation indique les formats proposés pour les adresses de routage internationales, l'identification du fournisseur de service de desserte et donne des indications sur la manière de router les appels en cas d'utilisation d'adresses de routage internationales.

Localisation du texte: COM 2-R 77 

9
Recommandation E.370 (nouvelle)

PRINCIPES DE SERVICE APPLICABLES EN CAS D'INTERFONCTIONNEMENT
DE RÉSEAUX DE TÉLÉCOMMUNICATION INTERNATIONAUX PUBLICS
À COMMUTATION DE CIRCUITS ET DE RÉSEAUX UTILISANT
LE PROTOCOLE INTERNET

Résumé

Cette Recommandation définit les principes applicables aux services de correspondance publique internationaux assurés par des réseaux IP interfonctionnant avec les réseaux de télécommunication internationaux publics à commutation de circuits définis par l'UIT (RTPC, RNIS et RMTP, par exemple).

Cette Recommandation s'applique aux cas dans lesquels le réseau IP est mis en oeuvre par un fournisseur de services (une ER, par exemple) distinct du fournisseur de services du réseau de télécommunication international public à commutation de circuits. Le cas dans lequel la technologie IP est intégrée dans le réseau de télécommunication international d'un fournisseur de service unique n'y est pas abordé.

Localisation du texte: COM 2-R 77
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