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Ginebra, 9 de noviembre de 2000

	Ref:

Tel:
Fax:
	Circular TSB 6

COM 2/ZJT
+41 22 730 5887
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	
	
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
Al Presidente, al Presidente Adjunto y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 2;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Reunión de la Comisión de Estudio 2 para la aprobación de 5 proyectos de Recomendaciones revisadas y 4 proyectos de nuevas Recomendaciones de conformidad con las disposiciones de la Resolución 1, Sección 9, de la AMNT (Montreal, 2000)
Ginebra, 23 de enero de 2001


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
A petición del Presidente de la Comisión de Estudio 2, (Aspectos de explotación de la prestación de servicios, redes y calidad de funcionamiento), tengo el honor de informarle que esta Comisión de Estudio, que se reunirá del 23 de enero al 2 de febrero de 2001, se propone aplicar el procedimiento descrito en la Resolución 1, Sección 9, de la AMNT (Montreal, 2000) para la aprobación de 5 proyectos de Recomendaciones revisadas y 4 proyectos de nuevas Recomendaciones.

2
El anexo 1 contiene el resumen de los proyectos de Recomendaciones UIT-T nuevas y revisadas, con indicación de los documentos en que figuran.

3
Todo Estado Miembro o Miembro de Sector de la UIT consciente de la titularidad de una patente propia o ajena que pueda cubrir total o parcialmente los elementos de los proyectos de Recomendaciones propuestos para aprobación debe poner esa información en conocimiento de la TSB, de conformidad con los principios de la TSB en materia de patentes (véase el apéndice III a la Resolución 1 de la AMNT).

Puede accederse en línea a la información disponible sobre patentes a través del sitio Web del UIT‑T.

4
Teniendo en cuenta las disposiciones de la Resolución 1, Sección 9, le agradecería que me comunicase antes de las 2400 horas UTC del 11 de enero de 2001 si su Administración otorga a la Comisión de Estudio 2 la autoridad necesaria para que durante su reunión puedan considerar la aprobación de estos proyectos de Recomendaciones revisadas o nuevas.

Si algunos Estados Miembros opinan que no puede procederse a considerar la aprobación, deben indicar sus razones de desaprobación así como los posibles cambios que facilitarían el nuevo examen y la aprobación de los proyectos de Recomendaciones revisadas o nuevas.

5
Si el 70% como mínimo de las respuestas de los Estados Miembros están a favor de que se considere la aprobación de estos proyectos de Recomendaciones revisadas o nuevas en la reunión de la Comisión de Estudio, el 23 de enero de 2001 se dedicará una Sesión Plenaria a la aplicación del procedimiento de aprobación.

Invito pues a su Administración a que envíe un representante a dicha reunión. Se invita a las administraciones de los Estados Miembros de la Unión a precisar el nombre de su Jefe de Delegación. Si su administración desea estar representada en esa reunión por una empresa de explotación reconocida, un organismo científico o industrial u otra entidad que se ocupe de cuestiones de telecomunicaciones, habrá de comunicarlo al Director de conformidad con lo dispuesto en el artículo 19, número 239, del Convenio de la UIT.

6
El orden del día, el formulario de inscripción y toda la información pertinente sobre la reunión de la Comisión de Estudio 2 figurarán en la Carta colectiva 1/2.

7
Se dará información sobre las salas de reunión en las pantallas situadas en las entradas de la Sede de la UIT.

8
Después de la reunión, el Director de la TSB notificará por circular la decisión tomada sobre estas Recomendaciones. Esta información se publicará también en el Boletín de Explotación de la UIT.

Le saluda muy atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexo: 1

ANEXO 1

(a la circular TSB 6)

Resumen y ubicación de los textos

1
Recomendación E.118 (revisada)

TARJETA CON CARGO A CUENTA PARA TELECOMUNICACIONES INTERNACIONALES

Resumen

Las empresas de explotación reconocidas (EER) podrán expedir tarjetas con cargo a cuenta para telecomunicaciones que permitan a los clientes utilizar sus tarjetas en diversos servicios internacionales a las tarifas adecuadas para cada transacción y que se cargue en sus cuentas el importe de esos servicios en el país donde la EER haya expedido la tarjeta con cargo a cuenta. Las tarjetas expedidas por las EER con arreglo a la presente Recomendación se ajustan a las correspondientes Normas de la ISO.

La presente Recomendación se ha revisado para que incluya directrices de aplicación relativas a la asignación de números identificadores de expedidor (IIN, issuer identification numbers).

Ubicación: COM 2-R 2 (Reunión del Grupo de Trabajo 1/2, Berlín, 19‑26 de octubre de 2000).

2
Recomendación E.123 (revisada)

NOTACIÓN DE LOS NÚMEROS TELEFÓNICOS NACIONALES
E INTERNACIONALES, DIRECCIONES DE CORREO
ELECTRÓNICO Y DIRECCIONES DE LA WWW

Resumen

Esta Recomendación se aplica específicamente a la impresión de los números telefónicos nacionales e internacionales, direcciones de correo electrónico y direcciones de la WWW en los membretes de cartas, tarjetas comerciales, facturas, etc. Se ha prestado atención a la impresión de las actuales guías telefónicas. La notación normalizada para la impresión de números telefónicos, direcciones de correo electrónico y direcciones de la WWW ayudará a reducir las dificultades y los errores, pues esta información de dirección debe introducirse exactamente para que sea eficaz.

Ubicación: COM 2-R 77 (Reunión de la Comisión de Estudio 2, Ginebra,  7‑17 marzo de 2000).

3
Recomendación E.152 (revisada)

servicio internacional de cobro revertido automático

Resumen

La experiencia adquirida con el servicio internacional de cobro revertido automático ha mostrado que los operadores elaboran sus propios formularios de solicitud de servicio que son distintos a los que figuran en los anexos A, B y C de la Recomendación existente. Por consiguiente, estos 

formularios se han modificado para que se adapten mejor a las necesidades reales de intercambio de información entre los operadores. Además, se ha efectuado un cambio global para asegurar la compatibilidad de términos y definiciones en toda la Recomendación.

Ubicación: COM 2-R 2.

4
Revisión a la Recomendación E.155

servicio internacional con recargo

Resumen

La única modificación realizada en esta Recomendación es la aclaración de la definición del término "tarifa con recargo", que figura en la sección 3.7 de la Recomendación publicada en marzo de 1998.

Ubicación: COM 2-R 77.

5
Recomendación E.161 (revisada)
disposición de las cifras, letras y símbolos en los aparatos telefónicos y en otros dispositivos que pueden 
utilizarse para el acceso a una red telefónica
Resumen

Esta Recomendación se ha modificado para que incluya la opción preferencial de mostrar la relación entre letras y cifras cuando ambas aparecen en el teclado o disco. Además, para ayudar a las personas ciegas o con deficiencias visuales a identificar los pulsadores, se ha recomendado que el pulsador con la cifra "5" disponga de un identificador táctil.

Ubicación: COM 2-R 77.

6
Recomendación E.164.2 (nueva)

recursos de numeración de la recomendación e.164
para ensayos

Resumen

Esta Recomendación especifica los criterios y procedimientos para la asignación temporal, a un solicitante, de un código de identificación de tres cifras dentro del indicativo de país de la Recomendación E.164 compartido, 991, con el fin de efectuar un ensayo internacional no 

comercial. El ensayo tendrá por objeto determinar la viabilidad de un nuevo servicio público internacional de correspondencia.

Ubicación: COM 2-R 77.

7
Recomendación E.191.1 (nueva)

criterios y procedimientos para la atribución de direcciones de designador de red internacional uit-t

Resumen

En esta Recomendación se describen detalladamente los criterios y procedimientos para la atribución de las direcciones de designador de red internacional (IND, international network designator) a proveedores de servicio ATM (ASP, ATM service provider) para direcciones de sistemas de extremo ATM (AESA, ATM end system address).

Ubicación: COM 2-R 2.

8
Recomendación E.353 (nueva)

encaminamiento de llamadas cuando se utilizan direcciones de encaminamiento internacional

Resumen

Para poder satisfacer la creciente demanda de una utilización eficiente de los recursos de numeración y para satisfacer las necesidades operacionales que surgirán como consecuencia de la desreglamentación del mercado de las telecomunicaciones es necesario crear un sistema de direccionamiento de encaminamiento internacional.

Sin tal sistema de direccionamiento, los operadores pueden verse obligados a atribuir (series de) números de encaminamiento del plan de numeración de la Recomendación E.164 para cierto tipo de llamadas, por ejemplo llamadas a servicios mundiales, en cumplimiento de la reglamentación nacional y de acuerdos bilaterales.

En esta Recomendación se proponen formatos para las direcciones de encaminamiento internacional y la identificación de proveedor de servicio sirviente, y se proporcionan directrices sobre la manera de encaminar las llamadas cuando se utilizan direcciones de encaminamiento internacional.

Ubicación: COM 2-R 77

9
Recomendación E.370 (nueva)

PRINCIPIOS DE SERVICIO APLICABLES AL INTERFUNCIONAMIENTO ENTRE LAS REDES PÚBLICAS DE TELECOMUNICACIONES INTERNACIONALES CON
CONMUTACIÓN DE CIRCUITOS Y LAS REDES BASADAS EN EL
PROTOCOLO DE INTERNET

Resumen

Esta Recomendación define los principios aplicables a los servicios de correspondencia pública internacional proporcionados por redes basadas en IP que interfuncionan con redes públicas de telecomunicaciones internacionales con conmutación de circuitos definidas por la UIT (por ejemplo, la RTPC, RDSI, RMTP).

La presente Recomendación es aplicable a los casos en que la red basada en IP la proporciona un proveedor de servicio (por ejemplo, una EER) distinto del proveedor de servicio de la red pública de telecomunicaciones internacionales con conmutación de circuitos. No trata el caso en que la tecnología IP está integrada con la red de telecomunicaciones internacionales de un mismo proveedor de servicio.

Ubicación: COM 2-R 77.
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