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Ginebra, 22 de noviembre de 2000

	Ref:

Tel:
Fax:
	Circular TSB 8

COM 12/JKK
+41 22 730 5780
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros
de la Unión

	Correo-e:
	tsbsg12@itu.int
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 12;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Reunión de la Comisión de Estudio 12 para la aprobación de dos proyectos de Recomendación revisada y dos proyectos de nueva Recomendación de conformidad con las disposiciones de la Resolución 1, Sección 9, de la AMNT (Montreal, 2000)
Ginebra, 23 de febrero de 2001


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
A petición del Presidente de la Comisión de Estudio 12, Calidad de transmisión de extremo a extremo de redes y terminales, tengo el honor de informarle que esta Comisión de Estudio, que se reunirá del 19 al 23 de febrero de 2001, se propone aplicar el procedimiento descrito en la Resolución 1, Sección 9, de la AMNT (Montreal, 2000) para la aprobación de dos Recomendaciones revisadas y de dos nuevas Recomendaciones. 

2
El anexo 1 contiene el resumen de los proyectos de Recomendaciones UIT-T revisadas y de nuevas Recomendaciones UIT-T, con indicación de los documentos en que figuran.

3
Todo Estado Miembro, Miembro de Sector o Asociado de la UIT consciente de la titularidad de una patente propia o ajena que pueda cubrir total o parcialmente los elementos de los proyectos de Recomendaciones propuestos para aprobación debe poner esa información en conocimiento de la TSB, de conformidad con los principios de la TSB en materia de patentes (véase el apéndice III a la Resolución 1 de la AMNT (Montreal, 2000)).

Puede accederse en línea a la información disponible sobre patentes a través del sitio Web del UIT‑T.

4
Teniendo en cuenta las disposiciones de la Resolución 1, Sección 9, le agradecería que me comunicase antes de las 24.00 horas UTC del 7 de febrero de 2001 si su Administración otorga a la Comisión de Estudio 12 la autoridad necesaria para que durante su reunión puedan considerar la aprobación de estos proyectos de Recomendaciones revisadas o nuevas.

Si algunos Estados Miembros opinan que no puede procederse a considerar la aprobación, deben indicar sus razones de desaprobación así como los posibles cambios que facilitarían el nuevo examen y la aprobación de los proyectos de Recomendaciones revisadas o nuevas.

5
Si el 70% como mínimo de las respuestas de los Estados Miembros están a favor de que se considere la aprobación de estos proyectos de Recomendaciones revisadas o nuevas en la reunión de la Comisión de Estudio, el 23 de febrero de 2001 se dedicará una sesión plenaria a la aplicación del procedimiento de aprobación.

Invito pues a su Administración a que envíe un representante a dicha reunión. Se invita a las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión a precisar el nombre de su Jefe de delegación. Si su Administración desea estar representada en esa reunión por una empresa de explotación reconocida, un organismo científico o industrial u otra entidad que se ocupe de cuestiones de telecomunicaciones, habrá de comunicarlo al Director de conformidad con lo dispuesto en el artículo 19, número 239, del Convenio de la UIT.

6
El orden del día, el formulario de inscripción y toda la información pertinente sobre la reunión de la Comisión de Estudio 12 figurarán en la Carta colectiva 1/12.

7
Después de la reunión, el Director de la TSB notificará por circular la decisión tomada sobre estas Recomendaciones. Esta información se publicará también en el Boletín de Explotación de la UIT.

Le saluda muy atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexo: 1
anexo 1

(a la Circular 8 de la TSB)

Resumen de los proyectos de las Recomendaciones propuestas revisadas y nuevas,
con indicación de los documentos en que figuran

1
Proyecto de Recomendación UIT‑T G.100 revisada -Definiciones utilizadas en las Recomendaciones sobre características generales de las conexiones y circuitos telefónicos internacionales

Resumen

Esta Recomendación presenta las definiciones que se consideran útiles para el estudio de conexiones y circuitos telefónicos. Proporciona términos generales y definiciones relacionadas con las características de calidad de funcionamiento de la transmisión.

Documento en que figura: COM 12-R 27.

2
Proyecto de Recomendación UIT‑T G.113 revisada - Degradaciones de la transmisión debido al tratamiento de las señales vocales

Resumen

Esta Recomendación proporciona orientaciones referentes a las degradaciones de la transmisión introducidas por sistemas digitales de tratamiento de las señales vocales. La información suministrada se utilizará conjuntamente con el método de planificación de la transmisión descrito en las Recomendaciones G.107, G.108 y G.109. El método del factor de degradación utilizado por el modelo E de la Recomendación G.107, se recomienda ahora para todos los sistemas salvo el de modulación por impulsos codificados (MIC) conforme a la Recomendación G.711. El método anterior que utilizaba unidades de distorsión de cuantificación ya no es recomendado. En el apéndice I figuran los valores actualizados del factor de degradación para distintos sistemas de tratamiento digital. El apéndice II contiene directrices sobre cómo debe utilizarse un factor de ventaja para reflejar la variación de la calidad en las expectativas del usuario para diferentes sistemas de comunicaciones (por ejemplo, sistemas móviles).

Documento en que figura: COM 12-R 27.

3
Proyecto de nueva Recomendación P.833 (P.DIES) - Metodología para la obtención de los factores de degradación de equipo a partir de pruebas subjetivas de escucha solamente
Resumen

En esta Recomendación se expone una metodología para obtener los valores de degradación de equipo (Ie) de los dispositivos de tratamiento digital de la señal, es decir, los códecs de baja velocidad binaria con o sin errores de transmisión.

Los valores Ie se obtienen a partir de los resultados de las pruebas de escucha solamente. Están destinados a servir de contribución al modelo E (véase la Recomendación UIT-T G.107).

Documento en que figura: COM 12-9.

4
Proyecto de nueva Recomendación P.862 - Evaluación perceptual de la calidad vocal, un método objetivo para la evaluación de la calidad vocal de extremo a extremo de las redes telefónicas de banda estrecha y códecs vocales

Resumen

Esta Recomendación describe un método objetivo para la predicción de la calidad subjetiva de las redes telefónicas de banda estrecha y códecs vocales. Este documento presenta una descripción de alto nivel del método, asesoramiento sobre el modo de utilizarlo y parte de los resultados de una referencia de la Comisión de Estudio 12 llevados a cabo en el periodo 1999-2000. Se proporciona una implementación de referencia ANSI-C en ficheros individuales que serán parte integrante de esta Recomendación. La implementación de referencia ANSI-C tendrá precedencia en caso de discrepancias entre la descripción de alto nivel presentada en este documento y la implementación de referencia ANSI-C.

Documento en que figura: COM 12-5.
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