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Genève, le 3 janvier 2001

	Réf.:

Tél:
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COM 2/A-H.M.
+41 22 730 5211
+41 22 730 5853
	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	E-mail
	mafat@itu.int 
	Copie :

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;
-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Président et Vice-présidents de la Commission d'études 2;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Numéros du service kiosque international universels (UIPRN) pour le service kiosque international (IPRS) - Phase de démarrage

	
	


Madame, Monsieur,

1
L'Assemblée mondiale de normalisation des télécommunications (AMNT-2000, Montréal) a récemment approuvé la Recommandation UIT-T E.169.2, intitulée:

«Application du plan de numérotage de la Recommandation E.164 aux numéros de kiosque international universel pour le service kiosque international»

2
Le service kiosque international (IPRS) permet d'attribuer à un fournisseur de services d'information (ISP) dans un pays, un ou plusieurs numéros du service kiosque international universels (UIPRN) qui permettront aux utilisateurs de ce service d'accéder aux informations et aux autres services proposés par l'ISP. Ces appels sont facturés aux utilisateurs au tarif kiosque.

La Recommandation UIT-T E.155 décrit le «Service kiosque international» et indique les procédures de mise en oeuvre, d'exploitation et de gestion de ce service fourni conjointement par une exploitation reconnue (ER) dans le pays d'un fournisseur de services d'information et par une ou plusieurs ER dans le pays de l'utilisateur. 

Un large éventail de services proposés par des fournisseurs de services d'information dans un pays peuvent ainsi, par l'intermédiaire du service kiosque international, être mis à la disposition des utilisateurs dans un autre pays, par exemple:

•
l'accès à des services d'informations enregistrées (parole, télécopie ou données);

•
l'accès à des services interactifs (parole, télécopie ou données);

•
l'accès à des campagnes, à des concours et à des sondages d'opinion.

3
Un numéro UIPRN se compose d'un indicatif de pays (CC) à 3 chiffres correspondant à une application de service universel (979), d'un indicateur de taxation/comptabilité (CI) à 1 chiffre et d'un numéro d'abonné (SN) à 8 chiffres, ce qui donne un format fixe de 12 chiffres (CC+CI+SN).


Les dix indicateurs de taxation/comptabilité associés aux bandes de taxation sont considérés comme faisant partie d'un ensemble unique de numéros UIPRN attribués à un demandeur.

4
Il a été demandé au TSB de faire fonction d'autorité d'enregistrement des numéros UIPRN, c'est-à-dire de traiter les demandes d'enregistrement et d'attribuer la partie numéro d'abonné (SN) du numéro UIPRN, conformément aux Recommandations E.169.2 et E.155. 


A sa session de juillet 2000, le Conseil de l'UIT a autorisé le TSB à faire fonction d'autorité d'enregistrement des numéros UIPRN et a décidé en outre de fixer le montant du droit d'enregistrement à 200,- francs suisses par numéro.

5
A sa réunion d'octobre 2000 à Berlin (Allemagne), le Groupe de travail 1/2 a décidé d'établir le calendrier suivant pour la phase de démarrage, la réception et la validation des demandes de numéros UIPRN:

3 janvier 2001: notification de disponibilité
Quatre-vingt-dix (90) jours avant le début de l'acceptation des demandes, l'autorité d'enregistrement annoncera la disponibilité des numéros UIPRN.

2 avril 2001: réception des demandes
Les demandes seront reçues et validées trente (30) jours avant la réservation des numéros UIPRN par l'autorité d'enregistrement. Toutes les demandes valables reçues pendant cette période seront considérées comme ayant été reçues simultanément de manière à donner à tous les demandeurs l’assurance d’un traitement équitable.

2 mai 2001: modification de toutes les demandes non valables
L'autorité d'enregistrement disposera de trois jours pour modifier toutes les demandes non valables, en concertation avec les demandeurs.

7 mai 2001: règlement des différends et attribution  des numéros UIPRN
L'autorité d'enregistrement attribuera les numéros UIPRN et réglera tout différend survenu pendant la phase de démarrage.

2 mai 2001: application du principe «premier arrivé, premier servi»
Les demandes reçues après le 2 mai 2001 seront traitées sur la base du principe «premier arrivé, premier servi». Toutefois, aucun numéro ne sera réservé avant que tous les différends soient réglés.

6
Vous êtes priés d'observer rigoureusement les conditions et les principes concernant l'attribution des numéros UIPRN, énoncés dans la Recommandation 169.2. De plus, la Recommandation E.155 décrit le service, le processus de demande de service et d'autres aspects opérationnels concernant le service kiosque international.

Vous trouverez aussi sur Internet le formulaire de demande de numéro et des renseignements supplémentaires (http://www.itu.int/universalnumbers/uiprn ).

7
Veuillez adresser vos commentaires ou vos demandes de renseignements éventuels à:

Autorité d'enregistrement des numéros UIPRN

Bureau de normalisation des télécommunications (TSB)

Place des Nations

CH-1211 Genève 20

Suisse

Tél: +41 22 730 6220

Fax: +41 22 730 6200

E-mail: universalnumbers@itu.int 

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications
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