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	· Aux administrations des Etats Membres de l'Union

· Aux Membres du Secteur UIT-T;

· Aux Associés du Secteur UIT-T ;

	
	
	Copie :

-
Aux Président et Vice-Présidents de la Commission d'études spéciale "IMT‑2000 et systèmes ultérieurs";

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications;


	Objet:
	Approbation des nouvelles Questions pour la période d'études 2001-2004


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études spéciale "IMT‑2000 et systèmes ultérieurs", j'ai l'honneur de vous informer que, conformément à la procédure décrite dans la section 7, § 7.3.2 de la Résolution 1, de l'AMNT (Montréal, 2000), les Etats Membres et les Membres du Secteur présents à la première réunion de cette Commission d'études spéciale qui s'est tenue à Genève du 1er au 15 décembre 2000, ont décidé par consensus d'approuver les nouvelles Questions suivantes élaborées à partir des quatre Questions dont l'étude avait été confiée à la Commission d'études spéciale par l'AMNT‑2000:

(
Question 1 - Besoins en matière de capacité de service et de capacité de service et architecture de réseau (voir l'Annexe 1)
(
Question 2 - Protocole de gestion de la mobilité NNI (voir l'Annexe 2)
(
Question 3 - Identification des systèmes IMT-2000 existants ou en évolution (voir l'Annexe 3)
(
Question 4 - Fonctions d'interfonctionnement à utiliser avec les systèmes IMT-2000 existants ou en évolution (voir l'Annexe 4)
(
Question 5 - Participation à l'élaboration d'un Manuel sur les IMT-2000 (voir l'Annexe 5)
(
Question 6 - Harmonisation des systèmes IMT-2000 existants (voir l'Annexe 6)
(
Question 7 - Convergence des systèmes fixes et des systèmes IMT-2000 existants (voir l'Annexe 7)
(
Question 8 - Procédures de travail du Groupe de la Commission d'études spéciale (voir l'Annexe 8)
2
Les Questions 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 et 8 sont par conséquent approuvées.

3
Les Recommandations résultantes sont supposées entrer dans le cadre de la variante de la procédure d'approbation (AAP).

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

H. Zhao

Directeur du Bureau de la normalisation
des télécommunications

Annexes: 8

annexe 1
(de la Circulaire 20 du tSB)

Question 1 - Besoins en matière de capacité service et de capacité de réseau 
et architecture de réseau

Motifs de la Question

Les communications mobiles connaissent une croissance considérable et le nombre d'abonnés au service mobile dépasse dans certaines régions celui des abonnés aux services de communication conventionnels. Les utilisateurs souhaitent de plus en plus pouvoir accéder, tout en se déplaçant, à des services tels ceux disponibles sur l'Internet, ce qui a créé de nouveaux domaines de service tel le "multimédia mobile", etc.

Les systèmes mobiles de la troisième génération, à savoir les IMT‑2000, seront mis en service au début des années 2000 et permettront d'offrir des services rapides, à forte capacité et à mobilité mondiale. 

La présence de plusieurs opérateurs dans certains pays et la libéralisation croissante des réseaux et des infrastructures créeront un environnement de concurrence ouverte. Dans un tel environnement, le client doit s'attendre à la même présentation de services quels que soient l'accès et le réseau principal utilisés pour offrir ces services.

L'environnement domestique virtuel (VHE, Virtual home environment) est un environnement qui offre une interface et une approche des services communes et intuitives quels que soient le lieu, le type de terminal et le réseau. Il s'applique à la fois aux réseaux mobiles ou fixes et aux services à commutation de circuits ou à commutation par paquets.

Dans le même temps, les utilisateurs souhaitent disposer entre autres de services multimédias plus rapides, d'une qualité de services plus élevée, d'une disponibilité de services homogène, de services interopérables, indépendamment des types de réseau ou du lieu où se trouve l'utilisateur. La façon d'élargir les capacités des réseaux en vue de répondre à ces attentes est une question importante qui intéresse la conception des réseaux.

Afin de poursuivre certaines activités techniques, comme par exemple la conception des protocoles, il faut avoir une vision claire des futurs services mobiles et des besoins en matière de capacité de réseau pour s'assurer que l'on oeuvre dans la bonne direction.

Question

Quels sont les besoins en matière de capacité de service et de capacité de réseau et quelle est l'architecture à long terme qui permettent de prendre en charge les services et les applications des systèmes ultérieurs aux IMT‑2000.

Objectifs 

Il s'agit essentiellement de définir, en étroite coopération avec les entités concernées de l'UIT et les organisations extérieures à l'UIT, les besoins en matière de capacité de service et de capacité de réseau pour les systèmes des générations ultérieures aux IMT‑2000. les objectifs sont les suivants:

1)
Elaborer un document résumant la situation actuelle et les tendances en procédant à une analyse comparative sur le quadruple plan des besoins des utilisateurs, des technologies, du marché et, éventuellement, des impératifs de normalisation.

Premier document attendu: rapport technique près à être soumis pour approbation 
- 4ème trimestre 2001.

2)
Définir les aspects des besoins de capacité de service pour les IMT‑2000 et les systèmes ultérieurs, notamment l'environnement VHE, pour pouvoir offrir les applications recensées au point 1) ci‑dessus.

Premier document attendu: projet de nouvelle Recommandation prêt pour accord conformément à la variante de la procédure d'approbation - 2ème trimestre 2002.

3)
Définir les besoins en matière de capacité de réseau qui permettent de répondre aux besoins en matière de service visés au point 2) ci-dessus. 

Premier document attendu: projet de nouvelle Recommandation prêt pour accord conformément à la variante de la procédure d'approbation - 4ème trimestre 2002.

4)
Développer une architecture de réseau à haut niveau et à long terme pour les systèmes des générations ultérieures aux IMT‑2000.

a)
définir les entités fonctionnelles et attribuer des capacités fonctionnelles à ces entités;

b)
élaborer des modèles d'interface parmi les entités fonctionnelles et élaborer un modèle d'architecture de réseau pour les systèmes ultérieurs aux IMT‑2000.

Premier document attendu: projet de nouvelle Recommandation pour accord conformément à la variante de la procédure d'approbation - 2ème trimestre 2003.

5)
Aider les groupes chargés de l'étude des protocoles concernés à identifier les modifications nécessaires à apporter aux protocoles pour prendre en charge l'environnement VHE dans un réseau mobile, propre à favoriser la transparence des services aux utilisateurs à travers différents réseaux d'accès.

Délais d'exécution: ces délais d'exécution des tâches sont cohérents avec les objectifs de ces tâches.

Relations

L'exécution des tâches relatives à cette question nécessitera une coordination et une collaboration étroite avec:

•
les Commissions d'études 2, 11, 12, 13 et 16 de l'UIT‑T;

•
les Groupes de travail 8D et 8F (en particulier WG-Vision) de l'UIT‑R;

•
les Commissions d'études concernées de l'UIT-D;

•
les autres organisations concernées y compris les organisations de normalisation, l'IETF, etc.

annexe 2
(de la Circulaire 20 du tSB)

Question 2 - Protocole de gestion de la mobilité NNI

Motifs de la Question

Les IMT-2000 constituent une initiative de première importance et un élément essentiel des travaux de normalisation de l'UIT-T et suscitent beaucoup d'intérêt de la part des opérateurs du monde entier. Ceux-ci tiennent en effet à développer leurs réseaux afin de répondre à des volumes de trafic croissants, d'assurer des services nouveaux et diversifiés et d'offrir de nouveaux types d'applications, comme les services de transmission de données à grande vitesse, les services utilisant le protocole IP et les services multimédias.

Il a été convenu que les IMT-2000 constitueraient une famille de systèmes, chaque famille représentant un progrès par rapport à un réseau mobile (ou fixe) existant, et qu'il serait possible d'utiliser plusieurs techniques radioélectriques pour les IMT-2000. Il a également été convenu que les activités de normalisation de l'UIT-T porteraient essentiellement sur les aspects interfamilles.

Des organisations de normalisation régionales ou nationales mettent actuellement au point, individuellement ou collectivement (par exemple dans le cadre des Groupes 3GPP ou 3GPP-2), des spécifications sur différents membres de systèmes qui devraient être incorporées (au besoin par référence) dans des Recommandations de l'UIT-T. Il faudra donc que l'UIT-T assure une collaboration étroite avec ces organisations de normalisation et instances extérieures pour éviter tout double emploi dans les travaux de normalisation sur les IMT-2000.

Pour les entreprises, il devient indispensable d'assurer la convergence des réseaux fixes et hertziens et, à terme, le passage à des architectures de réseaux intéropérables et harmonisés pour offrir des services de manière transparente aux utilisateurs selon différentes modalités d'accès.

Question

Quels nouveaux protocoles d'application de signalisation de gestion de mobilité faut-il élaborer, ou quelles améliorations faut-il apporter aux protocoles existants, pour prendre en charge des services IMT‑2000 permettant d'assurer une mobilité mondiale entre différents systèmes de la famille IMT‑2000?

Objectifs

Les principales tâches sont les suivantes:

1)
En consultation avec les organismes de normalisation appropriés, déterminer s'il est nécessaire de définir de nouveaux protocoles ou de les améliorer en ce qui concerne l'interface NNI commune (gestion de mobilité) afin de pouvoir prendre en charge les fonctionnalités identifiées et la mobilité mondiale entre les réseaux membres de la famille des IMT‑2000. S'il existe des lacunes, il est important de décider où et comment les travaux nécessaires seront effectués.

Premier document attendu: Rapport technique sur les résultats prêt pour accord conformément à la variante de la procédure d'approbation - 2ème trimestre 2002.

2)
En consultation avec les organismes de normalisation concernés, spécifier les améliorations qu'il faut apporter aux modèles d'état MLF et AMF (à la fois pour des situations réseau de rattachement et réseau visité) afin de pouvoir prendre en charge les fonctionnalités de gestion de la mobilité des IMT‑2000.

Premier document attendu: projet de nouvelle Recommandation prêt pour accord conformément à la variante de la procédure d'approbation - 2ème trimestre 2002.

3)
Suite aux spécifications détaillées développées au titre de la tâche 2 ci-dessus et après examen des besoins en matière de signalisation et de gestion de la mobilité établis au titre de l'étude la Question Q.1/SSG, y compris l'environnement VHE pour les réseaux mobiles, identifier et spécifier les fonctionnalités de mobilité nécessaires et spécifier le protocole en relation avec l'interopérabilité, les couches transport et la gestion de mobilité appropriées.

Premier document attendu: projet de nouvelle Recommandation prêt pour accord conformément à la variante de la procédure d'approbation - 4ème trimestre 2003.

Relations

L'exécution des tâches relatives à cette question nécessitera une coordination et une collaboration étroite avec:

•
D'autres organes de normalisation au sein de l'UIT

(
autres Commissions d'études concernées de l'UIT‑T;

(
Commissions d'études concernées de l'UIT-R; 

(
Commissions d'études concernées de l'UIT‑D.

•
D'autres organes concernés, en particulier

(
les organisations de normalisation;

(
l'IETF.
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Question 3 - Identification des systèmes IMT-2000 existants ou en évolution

Motifs de la Question

Pour assurer l'interfonctionnement et permettre le passage des systèmes IMT-2000 existants aux systèmes ultérieurs, il faut identifier l'architecture de ces systèmes (membres de la famille IMT‑2000).

Comme les systèmes IMT-2000 existants ont été spécifiés par certaines organisations de normalisation, la présente question se justifie par l'identification des spécifications approuvées par ces organisations (reconnues par l'UIT‑T conformément aux Recommandations de la série A) qui sont nécessaires pour établir une version d'un système IMT-2000 et déterminer où ces spécifications s'appliquent à l'architecture globale des membres de la famille IMT-2000.

Etant donné que les organisations de normalisation continuent à élaborer différentes versions de leurs systèmes, de nouvelles recommandations seront nécessaires pour refléter ces nouvelles versions.

L'identification de l'architecture et les spécifications détaillées (produites par ces organisations) des membres de la famille des IMT-2000 existants sont essentielles pour pouvoir spécifier les fonctions requises propres à faciliter l'interfonctionnement entre les membres de cette famille de système.

Question

Quelles sont les architectures, les spécifications détaillées et les versions qui ont été ou seront produites par les organismes de normalisation reconnus et qui constitueront les systèmes IMT-2000 existants ou en évolution?

Objectifs

Cette question a pour principal objectif d'élaborer des recommandations qui identifieront les systèmes appartenant à la famille des IMT-2000 existante ou en évolution. Les objectifs sont d'élaborer des recommandations identifiant l'architecture et les spécifications détaillées de chacune des versions des membres de la famille des IMT-2000 en faisant référence aux spécifications pertinentes produites par les organisations de normalisation reconnues par l'UIT.

Les recommandations devront être produites pour les membres suivants de la famille IMT-2000 existants ou en évolution:

(
réseau central UMTS, évolution du GSM, avec réseau d'accès UTRAN;

(
réseau central, évolution de l'ANSI-41, avec réseau d'accès cdma2000;

(
réseau central, évolution de l'ANSI-41/GPRS, avec réseau d'accès UWC-136.


Délais prévus: recommandations initiales faisant l'objet d'un accord conformément à l'AAP: fin 2001, recommandations ultérieures 6 à 12 mois après que les systèmes aient été approuvés par les organisations de normalisation.

Relations

L'élaboration de ces recommandations nécessitera une étroite coordination avec:

•
les organisations externes, en particulier l'UWCC, les organisations de normalisation;

•
la Commission d'études 11 de l'UIT-T;

•
le Groupe de travail 8F de l'UIT-R.

annexe 4
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Question 4 - Fonctions d'interfonctionnement à utiliser avec les systèmes IMT-2000
existants ou en évolution

Motifs de la Question

Il est nécessaire de disposer d'une capacité propre à faciliter l'interfonctionnement approprié (c'est‑à‑dire non commercial par nature) entre les systèmes IMT-2000 existants (membres de la famille) à mesure que ces systèmes seront installés par les Membres de l'UIT. Etant donné que les systèmes IMT-2000 existants ou en évolution ont été spécifiés par les organisations de normalisation, cette question se justifie par le besoin d'identifier les fonctions qui sont nécessaires pour faciliter l'interfonctionnement entre les systèmes suivants:

(
entre systèmes de la famille des IMT-2000;

(
entre les membres des systèmes de la famille IMT-2000 et le RTPC/RNIS, et

(
entre les membres de la famille des IMT-2000 et les réseaux de transmission de données par paquets.

Etant donné que diverses versions de systèmes appartenant à la famille des IMT-2000 continuent à être développées, il sera nécessaire d'élaborer une nouvelle recommandation reflétant ces différentes versions.

En tout état de cause, toute spécification de la part des organisations de normalisation, devra donner lieu à un examen et à des références. Cette question ne devra pas faire double emploi avec les activités des organisations de normalisation.

Question

Quelles sont les fonctions d'interfonctionnement nécessaires propres à faciliter l'interfonctionnement entre les membres de la famille des IMT-2000 existants ou en évolution, le RTPC/RNIS et les réseaux de transmission de données par paquets?

Objectifs

Cette question a pour principal objet de développer des recommandations qui identifient et spécifient les fonctions propres à faciliter l'interfonctionnement entre les systèmes de la famille des IMT-2000 existants ou en évolution, le RTPC/RNIS et les réseaux de transmission de données par paquets. Les principaux objectifs sont les suivants:

1)
Elaboration d'une ou de plusieurs recommandations identifiant et spécifiant les fonctions nécessaires pour faciliter l'interfonctionnement entre les membres de la famille des IMT‑2000 développés par les organisations de normalisation. Il conviendra de faire référence aux systèmes de la famille spécifiés dans le cadre de la Question Q.3/SSG.

2)
Elaboration d'une ou de plusieurs recommandations identifiant et spécifiant les fonctions propres à faciliter l'interfonctionnement entre les membres de la famille des IMT‑2000 développés par les organisations de normalisation et le RTPC/RNIS développé par la Commission d'études 11. Il conviendra de faire référence aux membres de la famille spécifiés dans le cadre de la Question Q.3/SSG.

3)
Elaboration d'une ou de plusieurs recommandations identifiant et spécifiant les fonctions nécessaires pour faciliter l'interfonctionnement entre les membres de la famille des IMT‑2000 développés par les organisations de normalisation et les réseaux de transmission de données par paquets développés par exemple par la Commission d'études 7 et l'IETF. Il conviendra de faire référence aux membres de la famille spécifiés dans le cadre de la Question Q.3/SSG.


Délais prévus: recommandations ayant fait l'objet d'un accord conformément à l'AAP: 12 mois pour les systèmes identifiés dans le cadre de la Question Q.3/SSG. Première série de recommandations ayant fait l'objet d'un accord conformément à l'AAP: fin 2002.

Relations

L'élaboration de ces recommandations nécessitera une coordination étroite avec:

•
les organisations externes, telles les organisations de normalisation, y compris l'IETF;

•
les Commissions d'études 2, 7, 11 et 13 de l'UIT-T;

•
la Commission d'études spéciale de l'UIT-T sur "les IMT-2000 et les systèmes ultérieurs", (Question Q.3/SSG "Identification des systèmes IMT-2000 existants ou en évolution");

•
les Groupes de travail 8D et 8F de l'UIT-R.

annexe 5
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Question 5 - Participation à l'élaboration d'un manuel sur les IMT-2000

Motifs de la Question

Il est nécessaire de disposer d'un manuel pour aider les pays développés et les pays en développement à mettre en place les systèmes IMT-2000. Ce manuel nécessite des contributions et une collaboration étroite avec l'UIT-D et l'UIT-R. Il est proposé d'élaborer un manuel commun par les trois Secteurs de l'UIT. En qualité de Commission d'études directrice sur la mobilité au sein de l'UIT-T, la Commission d'études spéciale sur "les IMT-2000 et les systèmes ultérieurs" doit coordonner les activités au sein du Secteur de la normalisation des télécommunications pour les aspects réseau de ce manuel. Les aspects réseau s'appuieront sur les membres existants de la famille des IMT-2000 identifiés au titre de la Question Q.3/SSG.

Il sera nécessaire d'instaurer une coopération avec des organismes externes à l'UIT, en particulier les organisations de normalisation afin de recueillir toutes les données pertinentes et éviter une duplication des efforts.

Question

Coordonner et préparer les contributions du Secteur de la normalisation des télécommunications pour un manuel unique élaboré par les trois Secteurs de l'UIT, traitant des différents aspects liés, par exemple, à la gestion, aux tarifs et aux aspects techniques.

Objectifs

Les objectifs sont les suivants:

1)
Assurer la coordination des contributions provenant du Secteur de la normalisation des télécommunications pour un manuel produit en coopération avec le Secteur du développement et le Secteur des radiocommunications de l'UIT. Parmi les sujets traités, citons la gestion des aspects techniques traités par les Commissions d'études concernées.

2)
Préparer les contributions techniques au manuel sur les aspects réseau des systèmes IMT‑2000 identifiés dans le cadre de la Question Q.3/SSG.


Délais prévus: 1er trimestre 2002.

Relations

L'élaboration de ce manuel nécessitera une coordination étroite des activités avec:

•
les organisations externes, en particulier le 3GPP et le 3GPP2;

•
toutes les Commissions d'études de l'UIT-T, en particulier la 3, la 4, la 7, la 11, la 13 et la 16;

•
les Groupes de travail 8D, 8F de l'UIT-R;

•
la Commission d'études 2 de l'UIT-D.
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Question 6: Harmonisation des systèmes IMT-2000 existants 

Motifs de la Question

Une des missions confiées à la Commission d'études spéciale de l'UIT-T est d'élaborer des normes en vue de l'harmonisation des systèmes IMT-2000 existants ou en évolution. Cette Commission doit être le lieu d'une discussion ouverte des sujets liés à l'harmonisation mondiale des systèmes IMT‑2000, notamment en ce qui concerne les spécifications des interfaces, les technologies de franchissement des réseaux et des sujets non traités par d'autres organisations externes (organisations de normalisation par exemple).

Le principal objectif de l'harmonisation des réseaux IMT-2000 est de définir une solution réseau commune à long terme pour les systèmes IMT-2000 existants ou en évolution. Une architecture de réseau commune peut faciliter la mise en oeuvre d'un réseau IMT-2000 particulièrement intéressante au plan économique, à partir d'interfaces ouvertes normalisées, stimuler l'essor commercial des services IMT-2000 et renforcer la mobilité mondiale à travers tous les systèmes IMT-2000 existants.

Question
Quelles nouvelles recommandations faut-il élaborer et quelles améliorations faut-il apporter aux recommandations existantes sur les spécifications pour harmoniser les systèmes IMT‑2000 existants?

Quelles sont les spécifications d'interface et les architectures de réseau qui permettront d'harmoniser les systèmes IMT-2000 existants ou en évolution en vue d'assurer une mobilité mondiale transparente des futurs services de l'ensemble de capacités des IMT-2000 (transmission de données par paquets à grande vitesse, multimédia, et IP)?

Objectifs
Les objectifs spécifiques sont les suivants:

1)
Elaborer des procédures de travail coopératif avec les organisations externes (par exemple les organisations de normalisation, l'IETF) afin que les travaux effectués au titre de cette question au sein de l'UIT-T ne fassent pas double emploi avec ceux d'autres organisations.


Délais prévus: objectif permanent.

2)
Identifier les sujets, les spécifications et le degré d'harmonisation des réseaux IMT-2000. Spécifier et analyser des principes d'harmonisation applicables aux systèmes IMT-2000 existants à harmoniser.


Délais prévus: quatrième trimestre 2001.

3)
Spécifier une nouvelle recommandation sur les besoins en matière d'harmonisation des réseaux IMT‑2000 existants.


Délais prévus: quatrième trimestre 2002.

4)
Elaborer une architecture de réseau harmonisée à moyen terme incluant des améliorations du concept dans la Recommandation Q.1711 (architecture fonctionnelle) en coopération étroite avec les organisations externes.


Délais prévus: quatrième trimestre 2004.

5)
Définir les flux d'information à moyen terme pour les réseaux IMT-2000 harmonisés.


Délais prévus: quatrième trimestre 2005.

Relation avec les autres activités de normalisation des IMT-2000 au sein de l'UIT-T et de l'UIT-R

•
Description des services pour les services mobiles (étape 1) - CE 2 de l'UIT-T.

•
Numérotation, identité et traduction globale des appellations pour les services mobiles - CE 2 de l'UIT-T.

•
Qualité de service et qualité de fonctionnement des réseaux (trafic, transmission et fiabilité) - CE 2 et CE 12 de l'UIT-T.

•
Signalisation pour les services IP et commande BICC - CE 11 de l'UIT-T.

•
IMT-2000 et leur évolution (UIT-R).

Relation avec les autres organismes de normalisation hors de l'UIT

•
Organisations de normalisation concernées, IETF.
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Question 7: Convergence des systèmes fixes et des systèmes IMT-2000 existants
Motifs de la Question
La croissance rapide du trafic de données hertzien et l'importance de la réseautique IP bouleversent la manière dont les réseaux fixes et mobiles sont mis en oeuvre. Les aspects moyen et long terme qui feront que les futurs réseaux fixes et mobiles ne seront plus différents de ceux à court terme en ce qui concerne la nécessité de permettre l'accès par voie hertzienne aux réseaux IP.

La fourniture de services via des réseaux fixes hétérogènes (RTPC, RNIS, RPDCP, WAN/LAN/CATV, etc.) et des réseaux mobiles en évolution doit être garantie dans les systèmes de convergence. Dans le contexte plus large de la convergence, on peut admettre qu'il y a d'autres systèmes existants hormis les IMT-2000 (radiodiffusion, WLAN, satellite, etc.). Pour pouvoir faire intervenir l'interconnexion des réseaux fixes et mobiles, il faut que l'UIT‑T étudie les interfaces entre les réseaux IMT‑2000 et d'autres réseaux ainsi que les technologies permettant de développer des systèmes de convergence.

Il faut également signaler que pour l'étude de la Question UIT-R 229/8 relative à la future évolution des IMT-2000 et l'accès hertzien fixe (FWA), il a été indiqué que les fonctions dans les réseaux fixes et mobiles convergeaient de plus en plus et que la collaboration de l'UIT-T sur les aspects réseau étaient nécessaires.

L'étude des aspects réseau et convergence des IMT-2000 fixes et existants permettrait de définir une base sur laquelle on peut définir une procédure de transition interopérable et aboutir à des architectures de réseau harmonisées permettant d'assurer les services de manière transparente aux utilisateurs à travers différentes structures d'accès au réseau.

Questions
Quels sont les principes et les besoins en matière de convergence des réseaux fixes et des IMT‑2000? Comment les réseaux fixes existants ou en évolution évolueront-ils vers le réseau central de convergence prenant en charge les capacités des IMT-2000?

Quelles nouvelles recommandations faut-il élaborer pour traiter de la convergence entre les réseaux fixes et les réseaux IMT-2000 existants?

Quels sont les besoins en matière d'architecture pour qu'un réseau central de convergence soit accessible à partir de différentes technologies d'accès hertzien ou filaire de manière à prendre en charge les capacités actuelles ou en évolution des IMT-2000?

Comment adapter l'étude sur la convergence des réseaux fixes et des réseaux IMT-2000 existants afin de répondre aux besoins des pays en développement?

Objectifs
1)
Etablir des procédures de travail coopératif avec les organisations externes (organisations de normalisation, IETF, ETSI, ATM Forum) pour que les travaux effectués au titre de cette question ne fassent pas double emploi avec ceux d'organisations externes. 


Délais prévus: objectif permanent.

2)
Elaborer une recommandation sur les principes et les besoins en matière de convergence des réseaux fixes et des réseaux IMT-2000.


Délais prévus: deuxième trimestre 2002.

3)
Elaborer une nouvelle recommandation sur l'architecture des réseaux et les spécifications d'interface propres à faciliter l'évolution des réseaux fixes existants vers des réseaux centraux de convergence, prenant en charge les capacités IMT-2000, en étroite coopération avec les autres commissions d'études concernées et les organismes de normalisation reconnus.


Délais prévus: premier trimestre 2003.

4)
Définir de nouvelles spécifications d'interface de réseau d'accès ou améliorer les spécifications existantes afin de pouvoir utiliser la technologie de transmission radioélectrique (RTT) des IMT‑2000 pour les accès hertziens fixes (FWA) avec les réseaux fixes existants.


Délais prévus: quatrième trimestre 2003.

5)
Elaborer des spécifications en matière d'architecture et d'interface de réseau pour le réseau central de convergence cohérent avec l'architecture des réseaux à long terme recensés dans le cadre de l'étude de la Question Q.1/SSG, afin de pouvoir prendre en charge les besoins de convergence. 


Délais prévus: quatrième trimestre 2004.

6)
Elaborer une procédure de transition applicable à la convergence de réseau.


Délais prévus: quatrième trimestre 2004.

Relations
•
GT 8D et F de l'UIT-R sur les aspects radioélectriques des IMT-2000 et des systèmes ultérieurs: GT 8A et 8B de l'UIT-R,

•
Questions associées: 77/8, 229/8,

•
GTM 1-6-8-9 de l'UIT-R,

•
CE 11, 13 et 16 de l'UIT-T (multimédia),

•
Q.1/SSG de l'UIT-T.

Les travaux au sein de l'UIT-T ne doivent pas faire double emploi avec ceux des organisations externes (organisations de normalisation EITF, ETSI, ATM Forum) et autres instances.

annexe 8

(de la Circulaire du TS)

Question 8 - Procédures de travail du Groupe de la Commission d'études spéciale

Motifs de la Question
Faire en sorte que les travaux de la Commission d'études spéciale (CES) sur les IMT-2000 et les systèmes ultérieurs soient menés de la façon la plus efficace possible et qu'il soit tenu compte de l'environnement "collaboratif" dans lequel elle évolue et qui conduit à une organisation plus réactive aux besoins de l'industrie. Pour satisfaire à cette exigence, la CES doit fonctionner de manière souple mais parfaitement définie. Pour cela, il lui faut des directives sur la façon dont elle doit mener ses travaux. 

Toute nouvelle procédure de travail doit définir entre autres les modalités de réunion de cette Commission (réunion de tous les membres de la Commission ou uniquement de ses rapporteurs), la périodicité des réunions, les groupes avec lesquels elle se réunit ou avec lesquels elle établit des liaisons, savoir si une interprétation est nécessaire, quel type de contribution est demandé.

La CMNT a déjà défini des procédures de travail provisoires de cette CES et dans la Recommandation A.9, qui également autorise la production de nouveaux types de documents ayant un statut différent de celle des recommandations, par exemple spécifications techniques normatives ou informatives ou recommandations intérimaires.

Question
Compte tenu des procédures de travail provisoires définies par la CMNT pour la Commission d'études spéciale (Recommandation A.9), quelles autres procédures de travail faut-il instaurer pour que la CES puisse répondre de manière souple aux besoins des Etats Membres et des Membres des Secteurs lors de l'élaboration de recommandations. De plus, quels nouveaux types de documents produits doivent être définis pour mener de manière efficace et efficiente les travaux de la Commission d'études spéciale sur les IMT-2000 et les systèmes ultérieurs.

Objectifs
L'objectif principal de cette question est de définir des procédures de travail propres à faciliter la production de documents sur les IMT-2000 et les systèmes ultérieurs qui incluent à la fois des recommandations et d'autres solutions de remplacement aux recommandations. Ces objectifs sont les suivants:

1)
La CES doit élaborer un ensemble de procédures de travail fondées sur l'ensemble provisoire défini par la CMNT dans la Recommandation A.9 y compris l'élaboration de rapports, les méthodes de travail, programme de travail et l'approbation des contributions;

2)
La CES doit élaborer de nouveaux documents produits pour répondre aux besoins de l'industrie en matière de spécifications techniques ayant différents statuts que ceux des recommandations UIT-T traditionnelles. 

Nouvelle version de la Recommandation A.9 à soumettre au GCNT pour approbation.

Délais prévus: projets initiaux de nouveaux types de documents pour accord avant le troisième trimestre 2001, procédures suivantes: premier trimestre 2002. Propositions au GCNT: premier trimestre 2002. 

Relations

L'élaboration de ces procédures de travail et des types de documents produits nécessitera une coordination avec:

•
le TSAG,

•
la Commission d'études 1 de l'UIT-T,

•
le Groupe de travail 8F de l'UIT-R.
________________
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