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Ginebra, 26 de enero de 2001

	Ref:

Tel:
Fax:
	Circular TSB 20

SSG/TT
+41 22 730 5126
+41 22 730 5853
	· A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión;

· A los Miembros del Sector UIT-T;

· A los Asociados del UIT‑T;

	Correo-e:
	tsbssg@itu.int
	Copia:

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio Especial sobre las IMT‑2000 y sistemas posteriores;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones;


	Asunto:
	Aprobación de nuevas Cuestiones para el periodo de estudios 2001‑2004


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
A petición del Presidente de la Comisión de Estudio Especial sobre las IMT‑2000 y sistemas posteriores, tengo el honor de informarle que, con arreglo al procedimiento descrito en el § 7.3.2, sección 7, de la Resolución 1, adoptada en la AMNT (Montreal, 2000), los Estados Miembros y los Miembros de Sector presentes en la primera reunión de la Comisión de Estudio Especial, que se celebró en Ginebra del 11 al 15 de diciembre de 2000, convinieron en aprobar por consenso las siguientes nuevas Cuestiones, basándose en las cuatro Cuestiones, cuyo estudio había confiado la AMNT‑2000 a la Comisión de Estudio Especial:

(
Cuestión 1 - Requisitos de servicio y de capacidad de red y arquitectura de redes (véase el anexo 1).

(
Cuestión 2 - Protocolo de gestión de movilidad de interfaz de nodo de red (NNI) (véase el anexo 2).

(
Cuestión 3 - Identificación de los sistemas IMT-2000 existentes y en curso de evolución (véase el anexo 3).

(
Cuestión 4 - Funciones de interfuncionamiento que deben utilizarse con los sistemas IMT‑2000 existentes y en curso de evolución (véase el anexo 4).

(
Cuestión 5 - Participación en la preparación de un Manual sobre las IMT‑2000 (véase el anexo 5).

(
Cuestión 6 - Armonización de los sistemas IMT-2000 existentes (véase el anexo 6).

(
Cuestión 7 - Convergencia de los sistemas del servicio fijo y los sistemas IMT‑2000 existentes (véase el anexo 7).

(
Cuestión 8 - Procedimientos de trabajo de la Comisión de Estudio Especial (véase el anexo 8).

2
Se aprueban, por tanto, las Cuestiones 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 y 8.

3
Se parte del supuesto de que las Recomendaciones resultantes se someterán al procedimiento de aprobación alternativo (AAP).

Le saluda atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexos: 8
ANEXO 1

(a la Circular 20 de la TSB)

Cuestión 1 - Requisitos de servicio y de capacidad de red y arquitectura de red

Motivos que recomiendan el estudio de la Cuestión

El crecimiento de las comunicaciones móviles ha sido exponencial, por lo que el número de abonados móviles ha sobrepasado al de los usuarios de los servicios tradicionales de comunicación en ciertos campos. El creciente deseo de acceder a servicios como los disponibles a partir de Internet ha creado nuevas esferas de servicio, por ejemplo "los multimedios móviles".

A principios de 2000 se comercializarán los sistemas móviles de tercera generación (IMT‑2000) que traducirán a la práctica servicios de alta velocidad, elevada capacidad y movilidad mundial.

El advenimiento de entornos multioperadores en varios países y la mayor liberalización de las redes e infraestructuras estimularán un entorno abierto a la competencia. En dicho entorno habrá que garantizar a los clientes la misma prestación de servicios, con independencia de las redes de acceso y básicas que utilicen para suministrar dichos servicios.

El entorno propio virtual (VHE) es un entorno en que los usuarios pueden beneficiar de interfaces comunes con el mismo aspecto y el mismo tipo de experiencia en la prestación del servicio, con independencia del lugar en que se encuentren y la clase de terminal y red a que recurran. Este entorno resulta aplicable tanto a las redes móviles como a las fijas, y a los servicios con circuitos conmutados y con conmutación de paquetes.

No obstante, los usuarios han expresado el deseo de contar con servicios multimedios más rápidos, mayor calidad de funcionamiento y continua disponibilidad del servicio, interfuncionamiento de servicios, etc., independientemente del tipo de redes utilizadas o el lugar en que se encuentren los usuarios. Un importante elemento del diseño de las redes es la expansión de las capacidades de red para atender a las expectativas de servicio mencionadas.

Para proseguir el trabajo técnico, por ejemplo, sobre diseño de protocolos, es preciso tener claro cuáles serán los servicios móviles y los requisitos de capacidad de red que se requerirán para garantizar que el camino que se emprenda sea el adecuado.

Pregunta

¿Qué servicios y requisitos de capacidad de red y qué arquitectura a largo plazo se requerirán para soportar servicios y aplicaciones posteriores a las IMT-2000?

Objetivos

La idea fundamental es concentrarse en desarrollar, en estrecha cooperación con las organizaciones competentes dentro y fuera de la UIT, los servicios y requisitos de capacidad de red para los sistemas posteriores a las IMT-2000. Los objetivos son los siguientes:

1)
Preparar un documento en que se resuman los resultados del análisis del desnivel existente entre la situación actual y las tendencias que están registrando en cuanto a las necesidades de los clientes, la tecnología, el mercado y, en su caso, las necesidades de normalización.


En 2001 se sometería a aprobación el primer producto: un informe técnico; Cuestión 4.

2)
Definir los aspectos correspondientes a las IMT-2000 y los sistemas posteriores a nivel de los requisitos de capacidad de servicio, incluido el VHE, para traducir a la práctica las aplicaciones señaladas en el inciso 1).


En 2002 y con el consentimiento de las partes interesadas se sometería a aprobación alternativa el primer producto: un proyecto de nueva Recomendación; Cuestión 2.

3)
Definir los requisitos de capacidad de red para aplicar los requisitos de servicio indicados en el inciso 2). En 2002 y con el consentimiento de las partes interesadas, se sometería a aprobación alternativa el primer producto: un proyecto de nueva Recomendación; Cuestión 4.

4)
Desarrollar la arquitectura de red de alto nivel a largo plazo para los sistemas posteriores a las IMT‑2000.

a)
Preparar una definición de entidades funcionales (FE) y asignar capacidades funcionales a dichas entidades.

b)
Preparar un modelo de interfaces entre las FE y un modelo de arquitectura de red para los sistemas posteriores a las IMT‑2000.


En 2003 y con el consentimiento de las partes interesadas se sometería a aprobación alternativa el primer producto: un proyecto de nueva Recomendación; Cuestión 2.

5)
Ayudar a los correspondientes grupos de protocolo a identificar los cambios de protocolo necesarios para soportar VHE en una red móvil, lo que facilitaría la transparencia de los servicios entre las diferentes redes de acceso, y beneficiaría así a los usuarios.


Las fechas en que se concluiría esta tarea son conformes con los objetivos de la misma.

Relaciones

La ejecución de las tareas correspondientes a la presente Cuestión requerirá una estrecha coordinación y colaboración con:

•
Las Comisiones de Estudio 2, 11, 12, 13 y 16 del UIT-T.

•
Los Grupos de Trabajo 8D y 8F del UIT-R (especialmente con el Grupo de Trabajo sobre visión).

•
Las Comisiones de Estudio competentes del UIT-D.

•
Otras organizaciones competentes, incluidos las SDO y el Grupo Especial de Ingeniería de Internet (IETF).

ANEXO 2

(a la Circular 20 de la TSB)

Cuestión 2 - Protocolo de gestión de movilidad NNI

Motivos que recomiendan el estudio de la Cuestión

Las IMT-2000, que son una iniciativa de gran calibre y un componente clave del trabajo de normalización del UIT-T, están despertando interés en todo el mundo, toda vez que los operadores de los diferentes países afrontan problemas a la hora de hacer evolucionar sus redes para atender a crecientes volúmenes de tráfico, prestar nuevos y variados servicios, y garantizar nuevos tipos de utilización, incluidos el servicio de datos de alta velocidad, IP, y multimedios.

Se ha acordado que las IMT-2000 sean una familia de sistemas en que cada grupo de sistemas represente una evolución a partir de una red móvil (o fija) existente, y exista la posibilidad de introducir múltiples tecnologías de radiocomunicación para las IMT‑2000. Se ha convenido también en que el UIT-T centre sus esfuerzos de normalización en los aspectos comunes de estos grupos.

Las organizaciones regionales y nacionales de normalización (SDO), a título individual y como partes de un esfuerzo colectivo, por ejemplo en el seno de los proyectos 3GPP y 3GPP-2, están preparando especificaciones para los grupos mencionados, y se espera que estas especificaciones queden reflejadas, si así se estima oportuno, mediante referencia en las Recomendaciones de la UIT. Se requerirá una estrecha cooperación y colaboración entre el UIT-T y las SDO y otros foros de normalización, para garantizar que las actividades de preparación de normas sobre las IMT-2000 no dupliquen la labor emprendida en este sentido por el UIT-T.

La convergencia de las redes fijas e inalámbricas y, en última instancia, la migración a arquitecturas de redes con interfuncionamiento y armonizadas, para proporcionar a los usuarios servicios de manera transparente y con diferentes disposiciones de acceso, se está convirtiendo en una necesidad en la industria.

Pregunta

¿Qué nuevos protocolos de aplicación de señalización para la gestión de movilidad o mejoramiento de los protocolos existentes se requerirán con el fin de soportar los servicios IMT‑2000 y permitir así una itinerancia mundial entre los diferentes grupos de sistemas IMT‑2000?

Objetivos

Los principales objetivos son los siguientes:

1)
En consulta con los órganos competentes de normalización, determinar si se requieren nuevos protocolos o mejoras en relación con la NNI (gestión de movilidad), con el fin de soportar las características identificadas y la itinerancia mundial entre las redes integrantes de la familia IMT-2000. Si se identifican desequilibrios, será importante pronunciarse sobre la forma y el lugar en que habrá que realizar el trabajo necesario.


En 2002 se sometería a aprobación el primer producto técnico: un informe sobre conclusiones; Cuestión 2.

2)
En consulta con las organizaciones competentes de normalización, especificar las mejoras que deberán introducirse en los modelos de estado LMF y AMF (para entorno propio y entorno visitado) con el fin de soportar las características de gestión de movilidad de las IMT‑2000.


En 2002 y con el consentimiento de las partes interesadas, se sometería a aprobación alternativa el primer producto: un proyecto de nueva Recomendación; Cuestión 2.

3)
Como resultado de los requisitos detallados que se han preparado en el contexto de la Tarea 2 precitada y mediante el examen de los requisitos de señalización y gestión de movilidad especificados por la Comisión de Estudio Especial (Cuestión 1), incluido el entorno VHE para las redes móviles, identificar y especificar las características de movilidad necesarias y definir el protocolo requerido para garantizar el interfuncionamiento, las capas de transporte y la gestión de movilidad correspondientes.


En 2003 y con el consentimiento de las partes interesadas, se sometería a aprobación alternativa el primer producto: un proyecto de nueva Recomendación; Cuestión 4.

Relaciones

La ejecución de las tareas relacionadas con la presente Cuestión requiere una estrecha coordinación y colaboración con:

•
Otros órganos de normalización de la UIT:

(
Otras Comisiones de Estudio competentes del UIT-T

(
Las Comisiones de Estudio competentes del UIT-R

(
Las Comisiones de Estudio competentes del UIT-D

•
Otros organismos competentes, por ejemplo:

(
Las SDO

(
El IETF

ANEXO 3

(a la Circular 20 de la TSB)
Cuestión 3 - Identificación de los sistemas
IMT‑2000 existentes y en curso de evolución

Motivos que recomiendan el estudio de la Cuestión

El deseo de llegar al interfuncionamiento y hacer posible una migración entre los miembros existentes de la familia IMT-2000 y los sistemas posteriores, hará necesario identificar la arquitectura de tales sistemas (miembros de la familia IMT-2000).

Como los sistemas IMT-2000 existentes ya han sido especificados por varias SDO, esta Cuestión responde a la idea de identificar cuáles son las especificaciones aprobadas por las SDO (reconocidas por el UIT‑T con arreglo a las Recomendaciones de la serie A) sobre la fiabilidad de un sistema IMT‑2000, y de qué forma se aplican a la arquitectura global de miembros de la familia IMT‑2000.

Dado que las SDO siguen preparando diferentes versiones de sus sistemas, habrá que elaborar una nueva Recomendación que refleje dichas versiones.

La identificación de la arquitectura y las especificaciones detalladas (preparadas por las SDO) de los miembros existentes de la familia IMT-2000 resulta esencial para poder especificar las funciones que exige facilitar el interfuncionamiento entre los miembros de la familia.

Pregunta

¿Qué arquitecturas, especificaciones detalladas y versiones, que han sido y seguirán siendo preparadas por las SDO reconocidas, corresponden a los sistemas IMT‑2000 existentes y en curso de evolución?

Objetivos

Esta Cuestión responde básicamente a la idea de preparar Recomendaciones en las que se identifiquen los sistemas integrantes de la familia IMT‑2000, sea que existan ya o estén en curso de evolución. El objetivo es preparar Recomendaciones para identificar la arquitectura y especificaciones detalladas de cada versión de cada miembro de la familia IMT-2000, haciéndose referencia a las especificaciones pertinentes preparadas por las SDO reconocidas por el UIT‑T.

Se elaborarán Recomendaciones para los siguientes miembros de la familia IMT-2000, sea que existan ya o estén en curso de evolución:

(
Red básica GSM en evolución a red básica UMTS, con red de acceso UTRAN.

(
Red básica evolucionada ANSI-41, con red de acceso cdma2000.

(
Red básica evolucionada ANSI-41/GPRS con red de acceso UWC-136.


Se espera que estas Recomendaciones iniciales recaben el consenso de las partes interesadas a fines de 2001 y que se disponga de las Recomendaciones ulteriores dentro de un plazo de 6 a 12 meses a contar de la aprobación por las SDO de los correspondientes sistemas.

Relaciones

La preparación de estas Recomendaciones requerirá una estrecha coordinación con:

•
Las organizaciones externas, particularmente UWCC, SDO.

•
La Comisión de Estudio 11 del UIT-T.

•
El Grupo de Trabajo 8F del UIT-R.

ANEXO 4

(a la Circular 20 a la TSB)

Cuestión 4 - Funciones de interfuncionamiento que deben utilizarse con los
sistemas IMT‑2000 existentes y en curso de evolución

Motivos que recomiendan el estudio de la Cuestión

Es necesario poder facilitar el interfuncionamiento idóneo (esto es, no comercial) entre los sistemas IMT‑2000 (miembros de la familia), ya que tales sistemas serán desplegados por los Miembros de la UIT.

Como las SDO han especificado los sistemas IMT‑2000 existentes y en curso de evolución, la idea subyacente en esta Cuestión es determinar cuáles son las funciones requeridas para facilitar el interfuncionamiento entre:

(
los miembros de la familia IMT-2000;

(
los miembros de la familia IMT-2000 y las RTPC/RDSI; y

(
los miembros de la familia IMT‑2000 y las redes de paquetes de datos.

Como siguen desarrollándose versiones de miembros de la familia IMT‑2000, habrá que preparar una nueva Recomendación para reflejar estas versiones.

Si cualquier parte de esta labor es definida por las SDO, habrá que examinarla y hacer las referencias oportunas. No se trata aquí de duplicar los esfuerzos ya efectuados por las SDO.

Pregunta

¿Qué funciones de interfuncionamiento son necesarias para facilitar el adecuado interfuncionamiento entre los miembros de la familia IMT‑2000 existentes y en curso de evolución, las redes RTPC/RDSI y las redes de datos por paquetes?

Objetivos

La meta principal es preparar Recomendaciones en que se identifiquen y especifiquen las funciones requeridas para facilitar interfuncionamiento entre los sistemas existentes y en curso de evolución que forman parte de la familia IMT‑2000, las RTPC/RDSI y las redes de datos en paquetes. Los objetivos son los siguientes:

1)
Preparar Recomendaciones en que se identifiquen y especifiquen las funciones requeridas para facilitar el idóneo interfuncionamiento entre los miembros de la familia IMT‑2000 desarrollados por las SDO. Habría que hacer referencia a estos miembros especificados por las SDO al estudiar la Cuestión 3 en la Comisión de Estudio Especial.

2)
Preparar Recomendaciones en que se identifiquen y especifiquen las funciones necesarias para facilitar el adecuado interfuncionamiento entre los miembros de la familia IMT‑2000 desarrollados por las SDO y las RTPC/RDSI desarrolladas por la Comisión de Estudio 11. Habría que hacer referencia a los miembros de la familia especificados por las SDO al estudiar la Cuestión 3 en la Comisión de Estudio Especial.

3)
Preparar Recomendaciones en que se identifiquen y especifiquen las funciones necesarias para facilitar el adecuado interfuncionamiento entre los miembros de la familia IMT‑2000 desarrollados por las SDO y las redes de datos en paquetes desarrollados, por ejemplo, por la Comisión de Estudio 7 y el IETF. Habría que hacer referencia a los miembros de la familia especificados al estudiar la Cuestión 3 en la Comisión de Estudio Especial.


Se espera concluir las Recomendaciones que han recabado el consentimiento de las partes interesadas 12 meses después de que los sistemas sean identificados por la Comisión de Estudio Especial en el marco de su estudio de la Cuestión 3. Las primeras Recomendaciones serán objeto de consentimiento de las partes interesadas a fines de 2002.

Relaciones

La preparación de estas Recomendaciones exigirá una estrecha coordinación con:

•
Organizaciones externas, tales como las SDO, incluido el IETF.

•
Las Comisiones de Estudio 2, 7, 11 y 13 del UIT-T.

•
La Comisión de Estudio Especial sobre las IMT-2000 y sistemas posteriores del UIT-T; Cuestión 3 de la Comisión de Estudio Especial: Identificación de los sistemas IMT‑2000 existentes y en curso de evolución.

•
Grupos de Trabajo 8D y 8F del UIT-R.

anexo 5

(a la Circular 20 de la TSB)

Cuestión 5 - Participación en la preparación de un manual sobre las IMT-2000

Motivos que recomiendan el estudio de la Cuestión

Se requiere un manual para ayudar a los países desarrollados y en desarrollo a desplegar los sistemas IMT‑2000. Este manual precisa aportaciones del UIT-D y el UIT-R y una estrecha colaboración con dichos Sectores. Se propone que los tres Sectores de la UIT preparen un solo manual. En su calidad de Comisión de Estudio rectora sobre movilidad en el UIT-T, la Comisión de Estudio Especial sobre las IMT‑2000 y sistemas posteriores deberá coordinar actividades que se realicen en el Sector de Normalización sobre los aspectos de red de este manual, aspectos que deberían basarse en los miembros existentes de la familia IMT‑2000 identificados en el marco de la Cuestión 3 que estudia la Comisión de Estudio Especial.

Es preciso entablar relaciones de cooperación con los organismos fuera de la UIT, para acopiar la información pertinente y evitar que se dupliquen esfuerzos.

Finalidad

Coordinar y preparar las aportaciones del Sector de Normalización en un solo manual que prepararán los tres Sectores de la UIT y que contendrá diferentes aspectos de puntos tales como gestión, tarificación y asuntos técnicos.

Objetivos

Los objetivos son los siguientes:

1)
Coordinar las aportaciones del Sector de Normalización para preparar un manual en cooperación con los Sectores de Desarrollo y Radiocomunicaciones de la UIT. Esta coordinación debe abarcar asuntos tales como los aspectos de gestión y técnicos preparados por las Comisiones de Estudio competentes.

2)
Preparar las aportaciones técnicas para el manual, basándose en los aspectos de red de los sistemas IMT‑2000 identificados por la Comisión de Estudio Especial en el marco de la Cuestión 3.


Se espera alcanzar estos objetivos en el primer trimestre de 2002.

Relaciones

La preparación de este manual requerirá una estrecha coordinación con:

•
Las organizaciones externas, especialmente con los proyectos 3GPP y 3GPP2.

•
Todas las Comisiones de Estudio del UIT-T, en particular 3, 4, 7, 11, 13 y 16.

•
Los Grupos de Trabajo 8D y 8F del UIT-R.

•
La Comisión de Estudio 2 del UIT-D.

anexo 6

(a la Circular 20 de la TSB)

Cuestión 6 - Armonización de los sistemas IMT-2000 existentes

Motivos que recomiendan el estudio de la Cuestión

Una de las misiones de la Comisión de Estudio Especial del UIT-T es preparar las normas necesarias para armonizar los sistemas IMT‑2000 existentes y en curso de evolución. La Comisión de Estudio Especial servirá de foro para discutir libremente todos los asuntos relacionados con la armonización mundial de los sistemas IMT‑2000, entre los que figuran, los requisitos de interfaz, las tecnologías de interconexión de redes y los temas que no están examinando otras organizaciones externas (por ejemplo, las SDO). Uno de los principales objetivos de la armonización de las redes IMT‑2000 es definir una solución común de red a largo plazo para los sistemas IMT‑2000 existentes y en curso de evolución. Dicha arquitectura puede facilitar una aplicación barata y eficaz de las redes IMT‑2000, basándose en interfaces abiertas normalizadas, que estimularía el despegue comercial de los servicios IMT‑2000 y promovería una itinerancia mundial entre todos los sistemas IMT‑2000 existentes.

Pregunta

¿Qué nuevas Recomendaciones y mejoras de las Recomendaciones vigentes sobre requisitos se requieren para armonizar los sistemas IMT‑2000 existentes?

Con el fin de proporcionar itinerancia mundial sin interfaces para los futuros servicios IMT‑2000 de conjunto de capacidades, que incluirán datos en paquetes a elevada velocidad, multimedios y servicios basados en el IP ¿cuáles son los requisitos de interfaz y las arquitecturas de red que garantizarían la armonización de los sistemas IMT‑2000 existentes y en curso de evolución?

Objetivos

Estos objetivos incluyen:

1)
Establecer acuerdos de cooperación con las organizaciones externas (por ejemplo, las SDO y el IETF) para garantizar que el trabajo sobre esta Cuestión en el UIT-T no se solape con las actividades que realizan las organizaciones externas.


Este objetivo aún no se ha alcanzado.

2)
Identificar los problemas, necesidades y el nivel de armonización que plantean las redes IMT‑2000. Preparar y analizar principios de armonización aplicables a los sistemas IMT‑2000 existentes.


Este objetivo se alcanzaría en 2001; Cuestión 4.

3)
Preparar una nueva Recomendación sobre necesidades de armonización de las redes IMT‑2000 existentes.


Este objetivo se alcanzaría en 2002; Cuestión 4.

4)
Preparar una arquitectura de red armonizada a mediano plazo, que incluya el mejoramiento de este concepto en la Recomendación Q.1711 (Arquitectura funcional), en estrecha cooperación con las organizaciones externas.


Este objetivo se alcanzaría en 2004; Cuestión 4.

5)
Preparar flujos de información a medio plazo para las redes IMT‑2000 armonizadas.


Este objetivo se alcanzaría en 2005; Cuestión 4.

Relaciones con otras actividades de normalización sobre las IMT-2000 que realizan el UIT-T y el UIT-R

•
Descripciones de servicio para los servicios móviles (fase 1) - Comisión de Estudio 2 del UIT-T.

•
Numeración, identidades y traducciones de títulos mundiales para los servicios móviles - Comisión de Estudio 2 del UIT-T.

•
Calidad de funcionamiento y prestaciones de una red (tráfico, transmisión y fiabilidad) - Comisiones de Estudio 2 y 12 del UIT‑T.

•
Servicios de señalización basados en el IP y BICC - Comisión de Estudio 11 del UIT‑T.

•
IMT‑2000 y su evolución - (UIT‑R).

Relaciones con otros organismos de normalización fuera de la UIT

•
Las SDO competentes y el IETF.

ANEXO 7

(a la Circular 20 de la TSB)

Cuestión 7 - Convergencia de los sistemas del servicio fijo 
y los sistemas IMT‑2000 existentes

Motivos que recomiendan el estudio de la Cuestión

El rápido crecimiento del tráfico inalámbrico de datos y la importancia del interfuncionamiento de las redes basadas en el IP está revolucionando la forma en que se implementan las redes fijas y móviles. Asimismo, hay que tomar en consideración el hecho de que tanto a largo y mediano plazo como a corto plazo hay aspectos en las redes fijas y móviles que harán necesario analizar el acceso inalámbrico a las redes basadas en el IP.

En el contexto de la convergencia entre sistemas, habrá que garantizar el suministro de servicios sin interfaces a través de las redes fijas (por ejemplo, RTPC, RDSI, RDCP, WAN/LAN/CATV, etc.) y las redes móviles en curso de evolución. En el contexto más amplio de la convergencia, hay que reconocer que actualmente existen, aparte de las IMT‑2000, otros sistemas (por ejemplo, radiodifusión, WLAN, satélite, etc.). Para tener en cuenta la interconexión de las redes fijas y móviles y desarrollar sistemas de convergencia, habría que estudiar en el UIT‑T las interfaces entre las redes IMT‑2000 y otras redes y tecnologías.

Por otra parte, en la Cuestión UIT‑R 229/8 relativa a la futura evolución de las IMT‑2000 y el acceso fijo inalámbrico, se ha señalado que las funciones de las redes fijas y móviles son cada vez más convergentes, por lo cual el Sector de Radiocomunicaciones requiere la colaboración del UIT‑T en lo que atañe a los aspectos de red.

Estudiar los aspectos de red de la convergencia de los sistemas IMT‑2000 fijos y existentes sentaría las bases para pasar a una migración con interfuncionamiento, así como para garantizar que las arquitecturas de red armonizadas permitan proporcionar servicios de manera transparente a los usuarios con diferentes disposiciones de acceso a las redes.

Preguntas

¿Cuáles son los principios y requisitos de la convergencia entre las redes del servicio fijo y las redes IMT‑2000? ¿De qué forma se transformarán las redes fijas existentes y en curso de evolución para pasar a ser redes básicas convergentes y apoyar de este modo las capacidades IMT‑2000?

¿Qué nuevas Recomendaciones se requieren para soportar la convergencia de los sistemas fijos y los sistemas IMT‑2000 existentes?

¿Cuáles son los requisitos arquitectónicos para que las redes básicas convergentes resulten accesibles a partir de diferentes accesos alámbricos e inalámbricos, con el fin de soportar las capacidades IMT‑2000 actuales y en curso de evolución?

¿Cómo puede adaptarse más adecuadamente el estudio de la convergencia de las redes fijas e IMT‑2000 existentes para atender las necesidades de los países en desarrollo?

Objetivos

1)
Establecer acuerdos de cooperación con las organizaciones externas (por ejemplo, las SDO, el IETF, el ETSI y el foro ATM) para garantizar que el trabajo emprendido sobre esta Cuestión en el UIT‑T no se solape con las actividades que realizan las organizaciones externas.


Este objetivo no se ha alcanzado aún.

2)
Preparar una Recomendación sobre principios y requisitos de convergencia de las redes fijas e IMT‑2000.


Este objetivo se alcanzaría en 2002; Cuestión 2.

3)
Preparar una nueva Recomendación sobre arquitectura de redes y requisitos de interfaz para facilitar la evolución de las redes fijas existentes a redes básicas convergentes que soporten capacidades IMT‑2000, en estrecha cooperación con otras Comisiones de Estudio competentes y los organismos de normalización reconocidos.


Este objetivo se alcanzaría en 2003; Cuestión 1.

4)
Preparar nuevos requisitos de interfaces de redes de acceso o mejorar los existentes para utilizar la tecnología de transmisión radioeléctrica IMT‑2000 como acceso inalámbrico fijo a las redes fijas existentes.


Este objetivo se alcanzaría en 2003; Cuestión 4.

5)
Definición de requisitos arquitectónicos y de interfaz de red para redes básicas convergentes, compatibles con la arquitectura para redes a largo plazo que prepara la Comisión de Estudio Especial en el marco de la Cuestión 1 con el fin de garantizar la captación de requisitos de convergencia.


Este objetivo se alcanzaría en 2004; Cuestión 4.

6)
Preparar el camino hacia la migración en el caso de la convergencia de las redes.


Este objetivo se alcanzaría en 2004; Cuestión 4.

Relaciones

•
Los Grupos de Trabajo 8D y 8F del UIT‑R sobre los aspectos de radiocomunicación de las IMT‑2000 y los sistemas posteriores, Grupos de Trabajo 8A y 8B del UTI-R.

•
Las Cuestiones conexas: 77/8 y 229/8.

•
Los Grupos de Trabajo Mixtos 1, 6, 8 y 9 del UIT‑R.

•
Las Comisiones de Estudio 11, 13 y 16 (Multimedios) del UIT‑T.

•
La Comisión de Estudio Especial del UIT‑T en lo que concierne al estudio de la Cuestión 1.

Las actividades del UIT‑T no deberían duplicar los trabajos efectuados por las organizaciones externas reconocidas (por ejemplo, las SDO, el IETF, el ETSI, y el foro ATM), así como las labores de otros foros.

ANEXO 8

(a la Circular 20 de la TSB)

Cuestión 8 - Procedimientos de trabajo de la Comisión de Estudio Especial

Motivos que recomiendan el estudio de la Cuestión

Convendría que el trabajo de la Comisión de Estudio Especial sobre las IMT‑2000 y sistemas posteriores se efectúe de la forma más eficaz posible y que en él se tenga en cuenta el entorno de colaboración en que actúa dicha Comisión, con el fin de promover una organización que responda más rápidamente a las necesidades de la industria.

Para ello, la Comisión de Estudio Especial debe funcionar de manera flexible pero definida, lo cual requiere disponer de la documentación apropiada sobre la forma en que la Comisión efectúa sus actividades.

En cualquier nuevo procedimiento de trabajo habría que considerar la forma en que la Comisión se reúne (en pleno o en Grupos de Relator), cuán a menudo lo hace, qué Grupos de Trabajo se reúnen y con qué otros entablan relaciones de coordinación, si se requiere interpretación, qué tipo de resultados son necesarios, etc.

La AMNT ya ha dado a la Comisión de Estudio Especial procedimientos de trabajo provisionales y en la Recomendación A.9 autoriza que se investigue la posibilidad de llegar a resultados distintos de las Recomendaciones, por ejemplo, especificaciones técnicas de carácter normativo o informativo, o Recomendaciones provisionales.

Pregunta

¿A la vista de los procedimientos provisionales de trabajo adoptados por la AMNT para la Comisión de Estudio Especial (Recomendación A.9), qué otros procedimientos se requieren para garantizar que la Comisión pueda responder de forma flexible a las necesidades de los Estados Miembros y los Miembros de Sector en la preparación de Recomendaciones. Por otra parte, cabe preguntarse también qué nuevo tipo de documentos resultantes han de prepararse para que la Comisión de Estudio Especial efectúe eficazmente sus actividades sobre las IMT‑2000 y sistemas posteriores.

Objetivos

La meta principal es preparar procedimientos de trabajo que faciliten el suministro de documentos resultantes sobre las IMT‑2000 y sistemas posteriores, entre los cuales deberían figurar Recomendaciones y las alternativas idóneas a este tipo de textos. Los objetivos son los siguientes:

1)
Preparación por la Comisión de Estudio Especial de un conjunto de procedimientos de trabajo basados en el conjunto de procedimientos provisionales adoptado por la AMNT en la Recomendación A.9, lo que incluye:

(
presentación de informes;

(
métodos de trabajo;

(
programa de trabajo;

(
aprobación de resultados.

2)
Preparación por la Comisión de Estudio Especial de otros tipos de documentos resultantes para atender a las necesidades de la industria, que desea contar con especificaciones técnicas de categoría diferente a las Recomendaciones tradicionales de la UIT.

La nueva versión de la Recomendación A.9 debe presentarse al GANT para su aprobación.

Los anteproyectos de los nuevos documentos se presentarían para su aceptación en 2001 en el marco de la Cuestión 3, y lo propio se haría con los procedimientos ulteriores en 2002 en el marco de la Cuestión 1. Las propuestas al GANT se terminarían en 2002 en el marco de la Cuestión 1.

Relaciones

La preparación de estos documentos de trabajo y nuevos documentos resultantes requerirá una estrecha coordinación con:

•
El GANT.

•
La Comisión de Estudio 11 del UIT‑T.

•
El Grupo de Trabajo 8F del UIT-R.
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