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Ginebra, 1 de febrero de 2001

	Ref.:

Tel.:
Fax:
	Circular TSB 21

COM 2/A-H. M.
+41 22 730 5211
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	Correo-e:
	mafat@itu.int
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 2;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Números universales de pago compartido internacional (UISCN) para el servicio internacional con pago compartido (ISCS) - Fase inicial


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
La Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT‑2000, Canadá) aprobó recientemente la Recomendación UIT-T E.169.3 titulada:


"Aplicación del plan de numeración de la Recomendación E.164 a los números universales del servicio internacional con pago compartido"

2
El servicio internacional con pago compartido (ISCS) permite asignar a un cliente de dicho servicio en un país uno o más números telefónicos especiales en otros países, lo que hace posible, a su vez, que los llamantes de esos países llamen al cliente del ISCS abonando una tasa equivalente al importe de una llamada nacional en el país de origen. Todos los demás pagos relacionados con el servicio y la llamada los efectúa el cliente del ISCS.

La Recomendación UIT‑T E.154 contiene la descripción del servicio internacional con pago compartido (ISCS), e información sobre el proceso de solicitud del servicio y otros aspectos operacionales del mismo.

3
El número universal de pago compartido internacional (UISCN) es un número único asignado a un solicitante para su cliente del ISCS que es el mismo número en todo el mundo. Un UISCN se compone de un indicativo de país de tres cifras (808) para una solicitud de servicio mundial y un número mundial de abonado de ocho cifras.

4
Se ha pedido a la TSB que haga las veces de registrador de los UISCN y, en consecuencia, se encargue de tramitar las peticiones de registro y asignación de la parte número mundial de abonado (GSN) de los UISCN, a tenor de las Recomendaciones E.169.3 y E.154, "Servicio internacional con pago compartido".

En su sesión de julio de 2000, el Consejo de la UIT aprobó las funciones de la TSB como registrador de los UISCN y decidió, además, establecer una tarifa de registro de 200 CHF por número expedido.

5
En la reunión del Grupo de Trabajo 1/2 que tuvo lugar en octubre de 2000 en Berlín, Alemania, se decidió que el calendario de la fase inicial para la recepción y validación de las solicitudes de UISCN fuese el siguiente:

•
1 de febrero de 2001: notificación de disponibilidad


Noventa días antes de la fecha de aceptación de las solicitudes, el registrador anunciará si hay UISCN disponibles.

•
2 de mayo de 2001: recepción de solicitudes


Treinta días antes de la reserva del UISCN por parte del registrador, se recibirán y validarán las solicitudes. Todas las solicitudes válidas que se reciban durante dicho periodo se considerarán recibidas en la misma fecha, para garantizar que se trate a todos los solicitantes en pie de igualdad.

•
2 de junio de 2001: modificación de las solicitudes no válidas


El registrador contará con tres días para modificar todas las solicitudes no válidas en consulta con los solicitantes interesados.

•
Del 7 de junio de 2001 en adelante: solución de diferencias y asignación de los UISCN


El registrador asignará los UISCN y resolverá cualquier conflicto que pueda haberse planteado durante la fase inicial.

•
Del 2 de junio de 2001 en adelante: asignación de los UISCN aplicando el principio de prioridad en el tiempo


Se aplicará este principio a las solicitudes que se reciban después del 2 de junio de 2001. Sin embargo, no se reservarán números hasta que se hayan solucionado todas las diferencias.

6
Le rogamos que observe debidamente las condiciones y principios relativos a la asignación de los UISCN, según se especifica en la Recomendación E.169.3. Por otra parte, en la Recomendación E.154 figura la descripción del servicio, el trámite que debe seguirse para conseguir el servicio y otros aspectos operacionales del ISCS.

Para procurarse el formulario de solicitud y obtener información adicional, diríjase a: http://www.itu.int/ITU-T/universalnumbers/uiscn/.

7
Para cualquier comentario o solicitud de información sírvase dirigirse a:


Registrador de los UISCN
Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones (TSB)
Unión Internacional de Telecomunicaciones
Place des Nations
CH - 1211 Genève 20
Suisse
Tel.:
+41 22 730 6220
Fax:
+41 22 730 6200
Correo-e: universalnumbers@itu.int
Le saluda muy atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones
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