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	Objet:
	Approbation de la fusion des actuelles Questions 14/4 et 15/4 (Question 14/4)


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 4 (Gestion des télécommunications, y compris le RGT), j'ai l'honneur de vous informer que conformément à la procédure décrite au § 7.3.2 de la section 7 de la Résolution 1 de l'AMNT (Montréal, 2000), les Etats Membres et les Membres du Secteur présents à la dernière réunion de ladite Commission d'études qui s'est tenue à Genève du 15 au 19 janvier 2001, ont décidé par consensus d'approuver la fusion des Questions 14/4 et 15/4, la Question correspondante conservant la cote 14/4. Le texte révisé de la Question 14/4 est reproduit dans l'Annexe 1 de la présente Circulaire. La NOTE jointe résume les raisons motivant la modification.

2
La Question 14/4 est donc approuvée.
3
Les Recommandations issues de l'étude de ces Questions sont censées faire l'objet de la variante du processus d'approbation (AAP).

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe: 1

ANNEXE 1
(de la Circulaire TSB 23)

Question 14 révisée: Modélisation de l'information pour réseaux large bande et éléments de réseau ATM

Type de Question

Suite de la Question 21/4 et de la Question 23/4 (1997-2000); texte révisé

Motifs de l'étude

On a récemment mis au point un ensemble de Recommandations des séries G.850 et M.3100 qui contient des prescriptions et des modèles informationnels permettant de gérer l'abstraction de niveau réseau des réseaux de transmission pour certains aspects de gestion de configuration. Ces Recommandations devraient être complétées par la Question 18, ce qui permettra d'élaborer des prescriptions et des définitions génériques supplémentaires pour de nouvelles fonctions ainsi que pour la gestion intégrée des réseaux à commutation de circuits et des réseaux IP. On a besoin des profils de l'ensemble générique de Recommandations des séries G.85x et M.3100 pour faciliter l'élaboration de définitions portant spécifiquement sur la technologie pour les réseaux SDH, ATM, optiques (y compris le réseau OTN et le MRLN) et d'autres techniques. Tout en tirant partie des définitions génériques, ces Recommandations plus spécifiques devraient comporter des dispositions sur la gestion des réseaux de transmission, non seulement pour tenir compte des applications à commutation de circuits mais aussi pour définir les prescriptions applicables à la gestion intégrée du protocole IP dans des applications techniques spécifiques au niveau du réseau. Il sera ainsi plus facile de profiler les services génériques en mode sans connexion qui seront mis au point dans le cadre de la Question 13.

Le transport par réseau d'accès (ANT), le mode ATM et l'équipement en protocole IP nécessitent une gestion des systèmes d'exploitation (OS) par des interfaces RGT utilisant les services de gestion décrits dans les Recommandations de la série M.3200. Le modèle d'informations à l'interface Q entre éléments de réseau (NE) et systèmes d'exploitation est normalement vu au niveau de la gestion d'un élément de réseau. L'architecture du RGT est disponible et spécifie une approche orientée objet pour définir des modèles de gestion.

Texte de la Question

Quelles Recommandations faut-il élaborer pour définir des moyens de gestion RGT au niveau réseau ou élément de réseau applicables à des techniques large bande spécifiques pour le réseau de transport ou le réseau d'accès?

Quelles Recommandations faut-il élaborer pour définir la gestion du protocole IP dans des applications techniques large bande spécifiques au niveau réseau ou élément de réseau?

On part du principe que la modélisation des éléments de réseau OTN se fait dans le cadre d'une autre Question confiée à la CE 15.

Les définitions génériques contenues dans les Recommandations de la série G.85x, les modèles d'informations décrits dans les Recommandations G.855.1 et M.3100 ainsi que les spécifications du Forum ATM serviront de base pour élaborer les Recommandations à caractère spécifiquement technique. Le profilage et la spécialisation de la gestion intégrée du protocole IP dans des applications techniques spécifiques seront coordonnés avec la CE 15, le Forum ATM et le Groupe IETF.

Objectifs précis

Mettre au point des Recommandations relatives aux profils de la gestion niveau réseau du réseau de transport pour des applications techniques spécifiques (SDH, ATM, MRLN, OTN, etc.) et pour la gestion intégrée du protocole IP. Les modèles d'informations définiront une ou plusieurs spécifications de réalisation en fonction des protocoles sélectionnés dans les Recommandations de la série Q.81x.

(
Prescriptions et analyse pour les aspects configuration
(
ATM, SDH, RMLN et OTN 
2001
(
Profils des modèles d'informations (ATM, SDH, MRLN et OTN)
2002
(
Prescriptions et analyse pour la gestion intégrée du protocole IP
2001
(
Profils pour la gestion intégrée du protocole IP
2002
(
Prescriptions et analyse pour les dérangements et la qualité
2003
(
Profils pour les dérangements et la qualité
2004

Elaborer des Recommandations relatives aux profils de la gestion niveau réseau large bande ou élément de réseau du réseau d'accès dans le cas d'applications techniques large bande spécifiques (ATM, etc.).

(
Modèles de gestion pour techniques ANT et accès large bande
1H2003
(
Modèles d'objets gérés pour protocoles de signalisation d'accès
1H2003
(
Modèles d'informations niveau élément de réseau pour gestion ATM
1H2003

(
Extensions connexes au modèle d'informations générique RGT
1H2003
(
Participation à la coordination avec d'autres Questions OAM et RGT
1H2003

(
Modèles de gestion pour les architectures d'accès aux réseaux IP comme 
les serveurs RAS (serveurs d'accès à distance) et les serveurs NAS (serveurs 
d'accès au réseau) intégrés dans des équipements ANT
1H2003

Liaison

Une liaison étroite sera nécessaire avec:

(
Questions: 3/4, 10/4, 12/4 et 13/4 

(
Questions de la Commission d'études 15 sur les réseaux de transmission, etc.

(
Questions de la Commission d'études 13 sur les aspects généraux des services de gestion niveau réseau

(
SIF

(
ETSI et T1

(
Forum ATM
(
Forum ADSL
(
Tele Management Forum (TMF)

(
IETF

(
OMG 
NOTE - Le titre et le contenu de la Question 14/4 ont été révisés pour accélérer les études sur les modèles d'informations niveau réseau large bande aux fins de gestion. Les travaux des spécialistes des Questions 14/4 et 15/4 se recoupaient et ces spécialistes rencontraient les mêmes problèmes pour modéliser les réseaux de transport large bande et les réseaux d'accès. Pour les résoudre, il a été décidé de regrouper ces deux Questions. La Question 14/4 reprend donc la Question 15/4 dans son intégralité tout en la révisant. La Question 15/4 a donc été supprimée.
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