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Ginebra, 12 de febrero de 2001

	Ref:

Tel:
Fax:
	Circular TSB 23

COM 4/YHC
+41 22 730 5970
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	Correo-e:
	tsbsg4@itu.int
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT‑T

-
A los Asociados del UIT‑T

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 4

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Aprobación de la fusión de las actuales Cuestiones 14/4

y 15/4 en la Cuestión 14/4


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
A petición del Presidente de la Comisión de Estudio 4, "Gestión de las telecomunicaciones, incluida la red de gestión de las telecomunicaciones (RGT)", tengo el honor de informarle que, de conformidad con las disposiciones de la Resolución 1, Sección 7, § 7.3.2, de la AMNT (Montreal, 2000), los Estados Miembros y los Miembros del Sector presentes en la última reunión de dicha Comisión que tuvo lugar en Ginebra del 15 al 19 de enero de 2001, acordaron por consenso aprobar la fusión de las Cuestiones 14/4 y 15/4 en la Cuestión 14/4. En el anexo 1 a esta Circular figura el texto revisado de la Cuestión 14/4 y en la NOTA adjunta, un resumen de los motivos de dicha modificación.

2
Queda por tanto aprobada la Cuestión 14/4.
3
Se supone que las Recomendaciones resultantes se someterán al proceso de aprobación alternativo (AAP).

Le saluda muy atentamente,


H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexo: 1

anexo 1
(a la Circular TSB 23)

Cuestión 14 revisada - Elaboración de modelos de información para los elementos de red ATM y redes de banda ancha

Tipo de Cuestión

Continuación de la Cuestión 21/4 y 23/4 (1997‑2000); texto revisado.

Razones que motivan la Cuestión

Recientemente se ha elaborado un conjunto de Recomendaciones de las Series G.850 y M.3100 que contienen requisitos y modelos de información para la gestión de las redes de transmisión a nivel de red en relación con algunos aspectos de la gestión de la configuración. Se espera que estas Recomendaciones serán ampliadas por la Cuestión 18 a fin de proporcionar requisitos genéricos adicionales y definiciones para nuevas funciones, así como la gestión integrada de redes con conmutación de circuitos y protocolo IP. Es necesario disponer de perfiles del conjunto de Recomendaciones genéricas de las Series G.85x y M.3100 para soportar definiciones específicas de las tecnologías de redes SDH, ATM, ópticas (incluidas la red de transporte óptica (OTN) y la multiplexación por división de longitud de onda densa (DWDM)) y de otras tecnologías. Aunque se aprovechen las definiciones genéricas, estas definiciones especializadas deben incluir la gestión de las redes de transmisión, no sólo para aplicaciones de conmutación de circuitos sino también para identificar los requisitos de la gestión integrada de IP sobre tecnologías específicas en el nivel de red. Esto facilitará la confección de perfiles de los servicios sin conexión genéricos que se elaborarán de acuerdo con la Cuestión 13.

Los equipos de ANT (transporte de red de acceso, Access Network Transport), ATM e IP deben ser gestionados desde sistemas de operación (OS, Operation Systems) vía interfaces RGT mediante los servicios de gestión descritos en las Recomendaciones de la serie M.3200. El modelo de información en la interfaz Q entre los elementos de red y los sistemas de operaciones se ve normalmente a un nivel de gestión de elementos de red. Se dispone de la arquitectura RGT, la cual especifica un enfoque orientado a objetos para la definición de modelos de gestión.

Texto de la Cuestión

¿Qué Recomendaciones se necesitan para definir las facilidades de gestión a nivel de elemento de red y de red basadas en la RGT para tecnologías de banda ancha específicas utilizadas en redes de transporte y acceso.

¿Qué Recomendaciones se necesitan para definir la gestión integrada de IP sobre tecnologías de banda ancha específicas a nivel de red y de elemento de red?

Se parte del supuesto de que, en la CE 15, hay otra Cuestión que se ocupa de la elaboración de modelos para los elementos de la red OTN.

Las definiciones genéricas definidas en la serie G.85x y los modelos de información de G.855.1 y M.3100, así como las especificaciones del Foro ATM proporcionarán la base para el desarrollo de Recomendaciones específicas de la tecnología. La confección de perfiles y la especialización de la gestión integrada de IP sobre tecnologías específicas se coordinará con la Comisión de Estudio 15, el Foro ATM y el IETF.

Objetivos específicos
Elaborar Recomendaciones sobre perfiles de la gestión a nivel de red de la red de transporte para tratar tecnologías específicas (SDH, ATM, DWDM, OTN y otras) y la gestión integrada de IP. Los modelos de información definirán una o más especificaciones de diseño de acuerdo con los protocolos seleccionados en las Recomendaciones de la serie Q.81x.

–
Requisitos(R)y análisis(A) de aspectos de la configuración

–
ATM, SDH, DWDM y OTN
2001

(
Perfiles de modelos de información
2002
(ATM, SDH, DWDM y OTN)

–
R y A para la gestión de IP integrada
2001

–
Perfiles para la gestión de IP integrada
2002

–
R y A para las averías y la calidad de funcionamiento
2003

–
Perfiles para las averías y la calidad de funcionamiento
2004

Elaborar Recomendaciones sobre perfiles de la gestión a nivel de elemento de red y de red de banda ancha de la red de acceso para tratar tecnologías específicas de banda ancha (ATM y otras).

	(
Modelos de gestión para tecnologías ANT y acceso de banda ancha
	Primer semestre de 2003

	(
Modelos de objetos gestionados para protocolos de señalización de acceso
	Primer semestre de 2003

	(
Modelos de información del nivel de elementos de red para la gestión ATM
	Primer semestre de 2003

	(
Ampliaciones relativas al modelo de información genérica de la RGT
	Primer semestre de 2003

	(
Participar en la coordinación con otras Cuestiones sobre OAM y RGT
	

	(
Modelos de gestión para las arquitecturas de acceso de red IP, tales como servidores de acceso a distancia (RAS, Remote Access Servers) y servidores de acceso de red (NAS, Network Access Servers) integrados en el equipo ANT
	Primer semestre de 2003


Relaciones 

Se necesita una colaboración estrecha con:

–
Cuestiones: 3/4, 10/4, 12/4 y 13/4

–
Cuestiones relacionadas con la Comisión de Estudio 15 sobre redes de transmisión, etc.

–
Cuestiones relacionadas con la Comisión de Estudio 13 sobre aspectos generales de los servicios de gestión a nivel de red, etc.

–
SIF

–
ETSI y T1

–
Foro ATM

(
Foro ADSL

–
Foro Tele Management (TMF)

–
IETF

–
OMG

NOTA - La revisión del título y el contenido de la Cuestión 14/4 se llevó a cabo con el fin de acelerar los estudios relativos a la elaboración de modelos de información para la gestión de redes de banda ancha. Debido a la existencia de aspectos comunes relativos a los modelos de redes de transporte y redes de acceso de banda ancha, tuvo lugar la superposición de tareas de los expertos en las Cuestiones 14/4 y 15/4. Para resolver con eficacia dichos aspectos, se decidió la fusión de ambas Cuestiones. Como resultado de ello, todo el contenido de la Cuestión 15/4 pasó a la Cuestión  14/4, y se procedió a su revisión. Seguidamente, se suprimió la Cuestión 15/4.
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