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Genève, le 5 mars 2001

	Réf:
	Circulaire TSB 30
COM 11/AO

	
	

	Tél:
	+41 22 730 5866

	Fax:
	+41 22 730 5853

	E-mail:
	tsbsg11@itu.int





	- Aux administrations des Etats Membres

  de l'Union

Copie :
- Aux Membres du Secteur UIT-T;

- Aux Associés de l’UIT-T;

- Aux Président et Vice-présidents de la

  Commission d'études 11;

- Au Directeur du Bureau de développement

  des télécommunications;

- Au Directeur du Bureau des
  radiocommunications


	Objet:

	Approbation de la Question 4/11 révisée pour 
la Période d’études 2001-2004


Madame, Monsieur,

1.
A la demande du Président de la Commission d’études 11, Spécifications et protocoles de signalisation, j’ai l’honneur de vous informer que, conformément à la procédure décrite au § 7.3.2 de la section 7 de la Résolution 1 de l’AMNT (Montréal, 2000), les Etats Membres et les Membres du Secteur présents à la dernière réunion de ladite Commission d’études, qui s’est tenue à Genève du 27 novembre au 6 décembre 2000, ont décidé par consensus d’approuver la Question suivante fondée sur la nouvelle Question 4/11, dont l’étude a été confiée à la Commission d’études 11 par l’AMNT-2000:

Question 4/11 (révisée) - Interface API/Objet et architecture de signalisation (voir l’Annexe 1)

2. La Question 4/11 révisée est donc approuvée.
3.
Les Recommandations issues de l’étude de cette Question sont censées faire l’objet du processus d’approbation alternatif (AAP).

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.



H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe:
1

ANNEX 1
(à la Circulaire TSB 30)

Question 4/11 (révisée) – Interface API/Objet et architecture de signalisation

Motifs de la Question

La normalisation de la signalisation vise à offrir une solution garantissant l’interfonctionnement et permettant de mettre en oeuvre des services d'infocommunication nouveaux ou améliorés. Cet objectif a été atteint, puisqu'on a élaboré une spécification de protocole sous la forme de procédures et de formats à appliquer à une interface définie. Toutefois, à terme, l'essentiel du trafic concernera le trafic multimédia et la commande des principaux services au sens large; pour assurer ce trafic, on utilisera les protocoles au-dessus de la couche réseau. Grâce aux progrès de l'informatique, on dispose de techniques indépendantes de la machine ou du langage et d'une approche orientée objet (Java et CORBA par exemple) qui sont désormais applicables à de nombreux domaines. Dans ce contexte, les interfaces de type API ou les interfaces Objet offrent des solutions dont la souplesse et l’interfonctionnement sont meilleurs que ceux des interfaces qui sont fondées sur des protocoles. La présente Question vise à promouvoir une normalisation dans ce sens.

Il est proposé de mettre l’accent sur les interfaces API ou Objet entre la couche commande de réseau et la couche application. Les interfaces API qui sont étudiées dans la présente Question sont axées sur les services et indépendantes des technologies (de transport) du réseau.

La présente Question vise à promouvoir une normalisation dans ce sens.

Question

Quelles nouvelles Recommandations ou quels nouveaux Suppléments faut-il élaborer et quelles améliorations faut-il apporter aux Recommandations et aux Suppléments existants pour:

a)
Elaborer un document donnant bien les descriptions (notamment architecturales) et leur applicabilité à chacune des activités relatives aux interfaces API ou Objet définies, menées en dehors de l'UIT-T, de façon à pouvoir faire état des spécifications les plus appropriées.

b)
Définir des spécifications relatives aux interfaces API ou Objet dans les domaines où sont décelés des besoins commerciaux dont aucun autre organisme ou forum industriel reconnu ne tient compte. Cela pourra comprendre un renvoi éventuel vers une partie ou la totalité des résultats obtenus par d'autres organismes de normalisation, dans un esprit de concertation. Il est recommandé de mener cette activité en collaboration avec les organismes de normalisation ou les forums industriels.

Objectifs

1)
Etablir un document décrivant bien cette Question et ses résultats. D’après les renseignements reçus sur les activités relatives aux interfaces API ou Objet définies, il convient de préciser les spécifications de celles-ci, d’en donner une description et d’indiquer les modalités d’application de chaque interface API. Ce document devrait faire état des progrès les plus récents accomplis en la matière et être mis à jour à chaque réunion.


Date d'achèvement prévue du premier projet: 2e trimestre 2001.


Date d’achèvement prévue de la première version: 1er trimestre 2003.

2)
Définir des spécifications relatives aux interfaces API ou Objet dans les domaines où sont décelés des besoins commerciaux dont aucun autre organisme de normalisation ou forum industriel reconnu ne tien compte. Cela pourra comprendre un renvoi éventuel vers une partie ou la totalité des résultats obtenus par d'autres organismes de normalisation, dans un esprit de concertation. Il est recommandé de mener cette activité en collaboration avec les organismes de normalisation ou les forums industriels compétents.


Date d’achèvement prévue, s’il y a lieu : 2e trimestre 2004.

Relations

On espère recevoir des contributions d'autres groupes chargés d'élaborer des spécifications pour les services multimédias. Plusieurs questions traitent de l'Internet, des services de mobilité et de l'environnement VHE ainsi que des applications fondées sur le RI. Pour élaborer un document de référence et les spécifications relatives aux interfaces API ou Objet, il faudra établir une collaboration avec la CE 16, la Commission d’études spéciales sur les IMT (SSG-IMT) et d'autres groupes extérieurs à l’UIT-T menant des activités relatives à ces interfaces (OMG, TINA, MSF, IETF, ISC, Parlay, ETSI, Projets de partenariat de troisième génération, JAIN, etc.).
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