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	UNION INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES
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Ginebra, 5 de marzo de 2001

	Ref:
	Circular TSB 30
COM 11/AO

	
	

	Tel:
	+41 22 730 5866

	Fax:
	+41 22 730 5853

	Correo-e:
	tsbsg11@itu.int





	- A las Administraciones de los Estados

  Miembros de la Unión

Copia:
- A los Miembros del Sector UIT-T;

- A los Asociados del UIT-T;

- Al Presidente y a los Vicepresidentes

  de la Comisión de Estudio 11;

- Al Director de la Oficina de Desarrollo

  de las Telecomunicaciones;
- Al Director de la Oficina de
  Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Aprobación de la Cuestión 4/11 revisada para 
el Periodo de Estudio 2001-2004


Muy Señora mía/Muy Señor mío:

1. A petición del Presidente de la Comisión de Estudio 11, Requisitos y Protocolos de Señalización, tengo el honor de informarle que, de conformidad con las disposiciones de la Resolución 1, Sección 7, § 7.3.2, de la AMNT (Montreal, 2000), los Estados Miembros y los Miembros del Sector presentes en la última reunión de dicha Comisión que tuvo lugar en Ginebra del 27 de novembre al 6 de diciembre 2000, acordaron por consenso aprobar la Cuestión revisada siguiente, sobre la base de la nueva Cuestión 4/11 encomendada a la Comisión de Estudio 11 por la AMNT-2000:

Cuestión 4/11 (revisada) – Interfaz API/Objeto y arquitecture para señalización (véase el Anexo 1).

2.
Queda por tanto aprobada la Cuestión 4/11 revisada.
3.
Se supone que las Recomendaciones resultantes se someterán al proceso de aprobación alternativo (AAP).

Le saluda muy atentamente,



H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexo:
1

ANEXO 1
(a la Circular TSB 30)

Cuestión 4/11 (revisada) - Interfaz API/Objeto y arquitectura para señalización

Motivos

El objetivo de normalización de la señalización es proporcionar una solución interoperable para llevar a cabo servicios de info-comunicación nuevos o mejorados. Este objetivo se ha conseguido proporcionando una especificación de protocolo en términos de procedimientos y formatos que han de ser aplicados a una interfaz identificada. Sin embargo, en el futuro el tráfico principal procederá del control de los servicios multimedios en el sentido amplio y se llevará a cabo a través de los protocolos que se encuentran por encima de la capa de red. El avance producido en tecnologías de la información dio por resultado la aplicación de técnicas independientes de la máquina/lenguaje y orientación al objeto, por ejemplo, Java y CORBA, las que han ampliado su campo de aplicación a muchas áreas. En un paradigma tal, la interfaz basada en API y/o interfaces de objeto pueden proporcionar soluciones más flexibles e interoperables comparadas con interfaces basadas en protocolo.

El objetivo es centrarse en las interfaces API/Objeto entre las capas de control de red y de aplicación. Las API, estudiadas en esta Cuestión, están orientadas al servicio y son independientes de la tecnología de red (de transporte).

Esta Cuestión tiene por objeto propiciar esta normalización.

Cuestión

Qué nuevas Recomendaciones y nuevos Suplementos deben formularse y qué mejoras deben introducirse para:

a)
Proporcionar un documento que contenga  los requisitos y descripciones (incluidas sus descripciones de arquitectura), así como su aplicabilidad a cada actividad identificada relacionada con la interfaz API/Objeto fuera del UIT-T, de modo que las especificaciones más adecuadas puedan ser referenciadas.

b)
Definir las especificaciones basadas en la interfaz API/Objeto para las áreas donde se identifican necesidades comerciales y que no se abordan en ningun otro organismo o foro industrial de normalización (SDO, Foros). (Esto puede incluir una referencia posible a todos o parte de los resultados de otros organismos de normalización en modo cooperativo. Se recominda realizar esta actividad en cooperación con los Foros/SDO pertinentes.

Objetivos de las tareas

1)
Proporcionar un documento que contenga esta Cuestión y sus resultados. Sobre la base de la información recibida en relación con las actividades identificadas relacionadas con la interfaz API/Objeto, se han de especificar sus requisitos, su descripción y como se ha de aplicar cada API. Este documento debe hacer referencia a la información más reciente sobre el estado de las tareas y se ha de actualizar en cada reunión.

Finalización prevista del primer proyecto: segundo trimestre de 2001.

Finalización prevista de la primera versión: primer trimestre de 2003.

2)
Definir las especificaciones basadas en la interfaz API/Objeto para las áreas en las que se identifican necesidades comerciales y que no se abordan en ningun otro organismo o foro industrial de normalización (SDO, Foros). (Esto puede incluir una referencia posible a todos o parte de los resultados de otros organismos de normalización en un modo cooperativo. Se recomienda realizar esta acitivdad en cooperación con los Foros/SDO pertinentes.

Finalización prevista, existen su caso: segundo trimestre de 2004.

Relaciones

Se espera la información de otros grupos que están elaborando requisitos para servicios multimedios. Hay varias Cuestiones relacionadas con Internet, Servicio de Movilidad y Cuestiones de VHE, así como Cuestiones para una nueva aplicación de red basadas en la RI. La elaboración de un documento de referencia y las especificaciones de la interfaz API/Objeto requerirán la colaboración y/o interacción con la Comisión de Estudio 16, de la Comisión de Estudio Especial sobre las IMT (SSG-IMT), y otras actividades orientadas a la interfaz API/Objeto externas al UIT-T (por ejemplo, OMG, TINA, MSF, IETF, ISC, Parlay, ETSI, proyectos de asociación 3G, JAIN, etc.).
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