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Genève, le 27 mars 2001

	Réf:
	Circulaire TSB 33
COM 12/JKK

	
	

	Tél:
	+41 22 730 5780

	Fax:
	+41 22 730 5853

	E-mail:
	tsbsg12@itu.int





	- Aux administrations des Etats Membres

  de l'Union

Copie :
- Aux Membres du Secteur UIT-T;

- Aux Associés de l’UIT-T;

- Aux Président et Vice-présidents de la

  Commission d'études 12;

- Au Directeur du Bureau de développement

  des télécommunications;

- Au Directeur du Bureau des
  radiocommunications


	Objet:

	Approbation de 4 Questions nouvelles et d’une Question révisée


Madame, Monsieur,

1.
A la demande du Président de la Commission d’études 12, Qualité de transmission de bout en bout des réseaux et terminaux, j’ai l’honneur de vous informer que, conformément à la procédure décrite au § 7.3.2 de la section 7 de la Résolution 1 de l’AMNT (Montréal, 2000), les Etats Membres et les Membres du Secteur présents à la dernière réunion de ladite Commission d’études, qui s’est tenue à Genève du 19 au 23 février 2001, ont décidé par consensus d’approuver les Questions nouvelles ou révisées suivantes :

Question 9/12 -  Mesure objective de la qualité de la parole dans des conditions de traitement non linéaire et de traitement variant dans le temps (voir Annexe 1)

Question 13/12 - Exigences de QoS/performances pour les systèmes multimédias (voir Annexe 2)

Question 14/12 – Effets de l’interfonctionnement entre plusieurs domaines IP sur la qualité de transmission des services VoIP et des services en bande vocale (voir Annexe 3)

Question 15/12 – Coordination de la QoS et du fonctionnement (voir Annexe 4)

Question 16/12 – Evaluation sans intrusion pendant le service de la qualité de transmission des signaux vocaux (voir Annexe 5)

2.
Les Questions 9/12, 13/12, 14/12, 15/12 et 16/12 sont donc approuvées.

3.
Les Recommandations issues de l’étude de ces Questions sont censées faire l’objet du processus d’approbation alternatif (AAP).

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.



H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexes : 5

annexe 1
(de la Circulaire TSB 33)

Révision du libellé de la Question 9/12
(Période d'études 2001‑2004)

Question 9/12 - Mesure objective de la qualité de la parole dans des conditions de traitement non linéaire et de traitement variant dans le temps


(Suite de parties de la Question 13/12 étudiée en 1997-2000)

Type 

Question axée sur l'exécution de tâches et conduisant à des Recommandations UIT‑T nouvelles ou révisées.

Considérations générales

Au cours des précédentes périodes d'études, plusieurs méthodes ont été étudiées pour évaluer objectivement les procédés non linéaires ou variant dans le temps. Il en est résulté un accord sur une méthode unique, fondée sur la mesure de la qualité de la parole perceptuelle (MQPB), qui est l'objet de la Recommandation P.861. Cette dernière spécifie une mesure pour tester objectivement des codeurs en bande téléphonique (300-3 400 Hz) dans les conditions variables de transcodage, du niveau d'entrée des signaux vocaux codés, de locuteurs, de langues et de débits binaires.

Comme on a constaté que la Recommandation P.861 présentait des lacunes dans certains domaines d'application, une version améliorée de cette Recommandation a été mise au point à la fin de la période d'études 1997-2000, portant sur une plus grande diversité de conditions dans lesquelles les téléphones sont utilisés, d'où la nécessité de disposer de méthodes plus efficaces et plus fiables pour évaluer objectivement la qualité de la parole. La mise au point de cette nouvelle Recommandation a été menée à bien en 2000. Soumise, après détermination, pour approbation, en tant que Recommandation UIT‑T P.862, cette Recommandation remplacera la Recommandation P.861 début 2001. 

Bien qu'il était à prévoir qu'elle porterait sur un éventail bien plus large de conditions de transmission de la parole que la Recommandation P.861, la Recommandation P.862 comporte encore des lacunes en ce qui concerne l'évaluation de la qualité de la parole de postes téléphoniques à combiné fonctionnant de bout en bout en bande étroite. Dans un proche avenir, il est à prévoir que l'on aura grandement besoin de méthodes d'évaluation objective de la qualité des signaux vocaux, dans des scénarios de transmission complexes, notamment pour les systèmes de télécommunication utilisant des techniques de transmission modernes et les nouveaux types de terminaux.

Texte

Considérant la nécessité de disposer de mesures objectives adaptées aux systèmes de télécommunication utilisant des techniques de transmission modernes ainsi qu'aux nouveaux types de terminaux, et qui puissent être réalisés dans des conditions très diverses:

1)
Est-il possible d'améliorer la Recommandation P.862 pour qu'elle s'applique à une grande diversité de conditions? Exemples de conditions (liste non limitative):

–
signaux en bande élargie

–
conditions dépendant du locuteur

–
effets de processeurs non linéaires dans les annuleurs d'écho.

2)
Comment peut-on étendre la Recommandation P.862 aux scénarios de transmission de la bouche à l'oreille utilisant notamment des terminaux modernes pour des applications mobiles et/ou mains libres?

3)
Comment peut-on allier des méthodes d'évaluation de la qualité de la parole fondées sur des facteurs psycho-acoustiques comme celles de la Recommandation P.862 à des méthodes de mesure analytiques de paramètres précis des signaux?

4)
Comment peut-on améliorer les méthodes d'évaluation de la qualité de la parole fondées sur des facteurs psycho-acoustiques de type P.862 en utilisant des informations additionnelles découlant des protocoles de signalisation ou de transmission réseau?

5)
Comment peut-on aider les utilisateurs des méthodes d'évaluation de la qualité de la parole de type P.862 à appliquer et interpréter correctement les résultats obtenus? 

6)
Comment peut-on étendre les méthodes d'évaluation de la qualité de la parole fondées sur des facteurs psycho-acoustiques pour obtenir des algorithmes d'évaluation objective, locale?

Points à étudier

Les principaux axes de l'étude consisteront à:

•
étendre les algorithmes d'évaluation objective de qualité de la parole à la téléphonie en bande élargie;

•
mettre au point des algorithmes d'évaluation objective de la qualité de la parole pour la "qualité locuteur";

•
mettre au point des algorithmes d'évaluation objective, locale, de la qualité de la parole;

•
améliorer la Recommandation P.862 compte tenu de l'évolution des techniques de transmission de la parole;

•
appliquer les algorithmes d'évaluation objective de la qualité de la parole fondés sur des principes psycho‑acoustiques tels que ceux de la Recommandation P.862 à des scénarios de transmission de la bouche à l'oreille, c'est-à-dire utilisant notamment des terminaux modernes pour des applications mobiles et/ou mains libres;

•
définir des méthodes pour l'évaluation de paramètres de type "qualité conversationnelle" ou "qualité de transmission en double parole", présentant le comportement non linéaire ou variant dans le temps d'éléments ou de terminaux de réseau;

•
associer les informations relatives au signal vocal et les informations relatives aux flux de données (dans des systèmes de transmission numérique) aux fins de la régulation adaptative de la qualité/des performances des services, des réseaux et/ou des terminaux;

•
donner des directives aux nouveaux utilisateurs des algorithmes d'évaluation objective de la qualité de la parole afin d'éviter toute utilisation incorrecte ou toute interprétation erronée des résultats.

Objectifs et calendrier

Il est prévu que des Recommandations nouvelles et/ou actualisées seront élaborées d'ici la fin de la période d'études.

Liaisons avec d'autres Commissions d'études

La plupart des activités qui devront être exécutées au titre de la présente Question seront probablement organisées au sein de la Commission d'études 12 de l'UIT-T (par exemple, Groupe d'experts sur la qualité de la parole), mais il est souhaitable qu'elles soient menées en étroite liaison avec les Commissions d'études 2, 9, 15, 16 et SSG de l'UIT‑T et les Commissions d'études compétentes de l'UIT-R pour que les Recommandations qui seront élaborées dans le cadre de la présente Question puissent être utilisées effectivement dans les études que consacrent ces deux organes aux performances respectives des réseaux et des terminaux. En outre, une coordination avec les Groupes chargés des autres activités de normalisation, par exemple au sein de l'ETSI TC STQ ou de l'ETSI EP TYPHON permettra de faire en sorte que les Recommandations élaborées au titre de cette Question satisfassent aux besoins des utilisateurs.

annexe 2
(de la Circulaire TSB 33)

Libellé de la Question 13/12 nouvelle
(Période d'études 2001‑2004)

Question 13/12 – Exigences de QoS/performances pour les systèmes multimédias 


(Question nouvelle)

Type 

Question axée sur l'exécution de tâches devant conduire à une ou à des Recommandations UIT‑T nouvelles.

Considérations générales

Les réseaux IP émergents devront garantir une qualité de service (QoS) satisfaisante pour différents services et différentes applications. L'industrie a axé une grande partie de l'activité qu'elle consacre actuellement à la QoS sur la mise en place dans les réseaux IP de mécanismes de commande de la QoS, mais elle n'a pas vraiment pris la peine de déterminer les objectifs à atteindre. Pour les fixer, il faut connaître en détail les performances qui sont attendues des différents services et des différentes applications, le point de départ étant l'utilisateur lui-même.

Texte

Considérant

que la QoS/performance est un problème fondamental dans les réseaux IP;

que l'industrie a un besoin urgent qu'on lui indique les performances qui sont exigées pour toute une gamme d'applications multimédias, filaires et sans fil;

qu'il est peut-être possible de subdiviser les performances exigées pour des supports donnés afin d'obtenir une certaine gradation (voir la Recommandation UIT‑T G.109);

que les exigences détaillées pour les signaux vocaux ont été ou sont actuellement examinées par la CE 12 dans le cadre d'autres Questions;

que le point de départ pour établir les performances qui sont exigées est la perception de l'utilisateur;

que l'étude des impératifs de performance fondée sur la perception de l'utilisateur constitue une tradition bien établie de la CE 12;

qu'il peut y avoir une différence entre les impératifs de performance au niveau de l'utilisateur/application et les exigences de performance au niveau de transport du réseau sous-jacent,

il convient d'étudier la Question suivante: 

quels sont les paramètres de performance essentiels et quelles en sont les valeurs qui conviennent à des applications et à des services multimédias IP?

Points à étudier

Trouver des exemples d'applications et de services multimédias (interactifs, flux continu, navigation, commerce électronique, transfert de fichiers, etc.) et déterminer les supports sous-jacents correspondants (téléphonie, vidéo, image fixe, texte, données, etc.).

Déterminer les paramètres de performance essentiels au niveau de l'utilisateur/application.

Déterminer, de bout en bout, des fourchettes de valeurs adaptées pour ces paramètres, en démontrant les possibilités éventuelles de gradation.

Déterminer la relation pouvant exister entre ces exigences et le niveau de transport du réseau sous-jacent.

Objectifs et calendrier

Il est prévu que l'étude débouchera sur une ou des Recommandations UIT‑T nouvelles.

Le délai estimé pour la première Recommandation est inférieur à une période d'études, avec nécessité éventuellement de poursuivre l'étude et d'effectuer des mises à jour.

Liaisons dans le cadre d'autres activités

Avec d'autres Commissions d'études de l'UIT‑T:
CE 2, CE 9, CE 13, CE 16, SSG

Avec d'autres organismes:
ETSI EP TIPHON, ETSI TC STQ, TIA TR‑41, IETF, 3GPP, 3 GPP2

annexe 3
(de la Circulaire TSB 33)

Libellé de la Question 14/12 nouvelle
(Période d'études 2001‑2004)

Question 14/12 - Effets de l'interfonctionnement entre plusieurs domaines IP sur la qualité de transmission des services VoIP et des services en bande vocale


(Question nouvelle)

Type 

Question axée sur l'exécution de tâches devant conduire à une ou à des Recommandations UIT‑T nouvelles.

Considérations générales

Divers mécanismes, comme le protocole RSVP ou la commutation MPLS, sont mis en oeuvre dans les réseaux IP pour assurer la prise en charge, entre autres applications, de la téléphonie sur Internet (VoIP). La raison, par exemple, d'installer la VoIP sur MPLS est de tirer parti de ces nouvelles fonctionnalités de réseau, dans les domaines IP du réseau où elles sont disponibles, pour améliorer le service de téléphonie sur IP en:

(
utilisant des trajets avec commutation par étiquette comme capacité support pour la VoIP, ce qui permet de fournir une QoS plus prévisible, voire imposée;

(
fournissant un mécanisme de transport pour la VoIP plus efficace au moyen, éventuellement, de la compression ou de la suppression d'en‑tête;

(
tirant parti d'autres avantages de la MPLS, par exemple l'indépendance de la couche 2, l'intégration avec routage et adressage IP, etc.

On arrive à comprendre les avantages que présentent des mécanismes de ce type pour l'obtention d'une qualité de transmission satisfaisante de la parole de bout en bout dans un environnement à un seul et unique domaine, avec mise en oeuvre d'un seul mécanisme donné.

Par contre, on n'arrive pas du tout à prévoir aujourd'hui le niveau de qualité d'une transmission réalisée moyennant une concaténation de plusieurs domaines IP, mettant en oeuvre chacun différents mécanismes.

La mise en oeuvre de plusieurs îlots VoIP fonctionnant les uns avec les autres via le RTPC classique sera une conséquence naturelle de la mise en oeuvre par commutation:

(
Un opérateur de réseau ou un prestataire de services souhaitera peut-être avoir recours à la VoIP en lieu et place du RTPC pour fournir des services en bande vocale de type RTPC, tels que téléphonie, télécopie et transmission de données en bande de conversation.

(
Un opérateur de réseau ou un prestataire de services souhaitera peut-être mettre en oeuvre la VoIP comme nouveau type de service vocal. 

(
Ces scénarios conduiront à l'existence de plusieurs îlots VoIP à l'intérieur du réseau d'un seul et même opérateur, auxquels s'ajouteront d'autres îlots provenant d'appels acheminés par l'intermédiaire de plusieurs opérateurs.

(
Si la mise en oeuvre est motivée par des considérations de croissance ou d'obsolescence, le passage à une solution 100% VoIP prendra alors de 15 à 20 ans, période pendant laquelle la situation normale correspondra à la coexistence de plusieurs îlots.

(
Il est très peu probable que les solutions qui exigeront une opération de modernisation pour résoudre les problèmes de QoS soient rentables. 

Il est possible d'éviter l'existence d’îlots en nombre excessif par une mise en oeuvre intelligente de l'équipement et par une planification réfléchie des cheminements. Aussi sera-t-il nécessaire, pour pouvoir exploiter des configurations en réseau de ce type, de disposer de Recommandations appropriées.

Texte

Considérant

a)
que les connexions téléphoniques IP peuvent employer une multitude de domaines IP;

b)
que dans chacun de ces domaines IP il est possible de mettre en oeuvre différents systèmes de signalisation, de routage et d'établissement des priorités;

c)
que la qualité de transmission de la parole de bout en bout de connexions comprenant plusieurs domaines IP dépendra fortement de l'interfonctionnement des systèmes de signalisation, de routage et d'établissement des priorités entre les différents domaines IP;

d)
que la mise en oeuvre d'équipements VoIP peut être motivée par des considérations de croissance ou d'obsolescence; et

e)
que le passage à une solution 100% VoIP peut prendre de 15 à 20 ans, période pendant laquelle la situation normale correspondra à la coexistence de plusieurs îlots VoIP dans le RTPC,


il convient d'étudier la Question suivante:

(
quelles conditions d'interfonctionnement entre plusieurs domaines IP doivent être satisfaites pour obtenir une qualité de transmission de la parole satisfaisante de bout en bout et pour garantir la qualité d'autres services en bande vocale?

Points à étudier

a)
les effets de l'interfonctionnement entre plusieurs domaines IP sur la qualité de transmission de la parole sur VoIP;

b)
les effets de l'interfonctionnement entre plusieurs domaines IP sur la qualité de transmission de services en bande vocale;

c)
stratégie de mise en oeuvre: comment éviter l'existence d’îlots VoIP en nombre excessif par une mise en oeuvre intelligente de l'équipement et une planification réfléchie des cheminements.

Objectifs et calendrier

Il est prévu que l'étude donnera lieu à une ou des Recommandations UIT‑T nouvelles. 

Le délai estimé est inférieur à une période d'études.

Liaisons dans le cadre d'autres activités

Avec d'autres Commissions d'études de l'UIT‑T:
CE 2, 9, 11, 13, 16, SSG
(et éventuellement 4 et 15)

Avec d'autres organismes:
ETSI EP TIPHON, ETSI TC STQ, TIA TR‑41, IETF

annexe 4

(de la Circulaire TSB 33)

Libellé de la Question 15/12 nouvelle
(Période d'études 2001-2004)

Question 15/12 - Coordination de la QoS et du fonctionnement

(Question nouvelle)

Considérations générales et justification

L'expansion généralisée des services IP et l'abandon rapide de l'infrastructure de réseaux en mode circuits en faveur d'une infrastructure par paquets ont créé un nombre élevé de problèmes de qualité de fonctionnement et de qualité de service (QoS). Les nombreux aspects liés à la QoS qui sont étudiés au sein de l'UIT-T exigent une coordination à l'échelle mondiale. La présente Question est nécessaire pour assurer cette coordination et pour garantir la cohérence des travaux réalisés par les différentes Commissions d'études de l'UIT-T ainsi que par d'autres organismes compétents, comme l'IETF. Cette coordination à l'échelle mondiale sera assurée par la Commission d'études 12 en tant que Commission directrice pour la QoS.

Points à étudier
Les activités de coordination de la QoS comprennent:

•
La coordination des études consacrées par l'UIT-T à la QoS.

•
L'harmonisation des différentes Recommandations et normes relatives à la QoS.

•
La coordination au sein de l'industrie des questions revêtant une importance critique pour la QoS des services IP, en coopération, éventuellement, avec des organismes tels que l'IETF.

Tâches particulières et produits finals
•
Fonction de direction en vue de la coordination des activités consacrées à l'UIT-T à la QoS (activité suivie).

•
Coordination des diverses activités de normalisation consacrées à la QoS et collaboration avec d'autres organismes de normalisation (activité suivie).

•
Publication de rapports et formulation, au besoin, de Recommandations à l'intention du GCNT et du TSB.

Liaisons
•
Avec toutes les Commissions d'études de l'UIT-T ayant affaire à la QoS.

•
Liaison avec d'autres organismes s'occupant de QoS, par exemple l'IETF, l'ATM Forum, l'ETSI, T1, etc.

annexe 5

(de la Circulaire TSB 33)

Libellé de la Question 16/12 nouvelle
(Période d'études 2001-2004)

Question 16/12: Evaluation sans intrusion pendant le service de la qualité de transmission des signaux vocaux (suite et extension de la Question 15/12 étudiée en 1997-2000)

Type
Question axée sur l'exécution de tâches, conduisant à des Recommandations UIT-T nouvelles ou révisées.

Considérations générales
Les techniques de traitement des signaux appliquées aux deux sens de transmission dans un trajet à 4 fils peuvent être utilisées pour évaluer l'influence qu'exercent un certain nombre de facteurs sur la qualité de transmission de l'ensemble de la connexion, sans interférer avec les signaux vocaux sur la connexion;

La Recommandation UIT-T P.561 énonce les mesures auxquelles on peut souhaiter soumettre les services vocaux et la Recommandation UIT-T P.562 établit les conditions de l'analyse et de l'interprétation des résultats des mesures.

Un dispositif permettant la réalisation de mesures de ce type est appelé dispositif de mesure sans intrusion pendant le service (DMSIS).

Les systèmes par paquets (et plus généralement les systèmes non linéaires) sont en théorie couverts dans la Recommandation UIT-T P.561 par des dispositifs de la classe D. Dans cette Recommandation la section consacrée à ces dispositifs avait été laissée pendante, dans l'attente d'un complément d'information, au cours de la période d'études écoulée. Des documents récents, de nouveaux résultats d'étude et l'évolution des techniques de réseau (notamment l'interfonctionnement entre réseaux à commutation de circuits/par paquets, fixes et mobiles) montre que l'heure est venue d'envisager de mettre à jour les recommandations existantes sur les DMSIS pour prendre en considération de nouveaux systèmes comme ceux des réseaux IP. 

Les paramètres susceptibles d'être ajoutés aux paramètres relatifs aux DMSIS existants sont:

(
la distorsion non linéaire, 

(
des paramètres propres au protocole par paquets tels que la latence, la gigue et la perte de 
paquets.

Texte
1
Quels changements et/ou améliorations peuvent être apportés aux Recommandations UIT‑T P.561 et P.562 pour tenir compte des nouveaux problèmes créés dans les systèmes non linéaires, et comment les mesures peuvent-elles être réalisées au niveau de la couche IP ainsi que des autres couches?

2
Quelle relation existe-t-il entre les réactions subjectives des utilisateurs à leurs terminaux et les mesures objectives effectuées au point auquel le système d'évaluation sans intrusion est relié?

3
Quelles sont les mesures qui donnent une estimation de la qualité de transmission d'une connexion, effets cumulés de toutes les technologies (par exemple IP, sans fil, ATM, etc.) compris?

4
Comment peut-on utiliser ces mesures pour évaluer, planifier et entretenir la qualité de transmission des réseaux?

5
Quel rapport existe entre les mesures sans intrusion et les mesures avec intrusion classiques?

Objectifs et calendrier

Recommandation P.561 révisée d'ici 2002, et Recommandation P.562 révisée d'ici 2003.

Nouveau projet de Recommandation sur la mesure sans intrusion de la qualité de la transmission de la parole, paramètres audio compris, d'ici 2004. 

Liaisons avec d'autres Commissions d'études et relation avec d'autres Questions

Une liaison devrait être maintenue avec la Commission d'études 2 de l'UIT-T qui traite de la qualité de service (QoS), avec la Commission d'études 4 de l'UIT-T qui est responsable de la maintenance des réseaux, et avec la Commission d'études 13 de l'UIT-T qui est la Commission directrice pour les questions relatives au protocole Internet.

Les activités réalisées par d'autres organismes de normalisation, tels que l'ETSI (STQ, TIPHON) ou l'IETF (IPPM), peuvent être, elles aussi utiles à la réalisation de cette nouvelle Question. 

Les études effectuées dans le cadre de la Question 16/12 seront par ailleurs alimentées par les résultats découlant des Questions 8, 9 (GT2) et 12 (GT3) de la CE 12.
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