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	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	
	
	Copie :

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Associés du Secteur de l'UIT-T; 

-
Aux Président et Vice-présidents de la Commission d'études spéciale "IMT-2000 et systèmes ultérieurs";

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Approbation des nouvelles Questions pour la période d'études 2001-2004


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études spéciale "IMT-2000 et systèmes ultérieurs", j'ai l'honneur de vous informer que, conformément à la procédure décrite dans la section 7, § 7.3.2 de la Résolution 1, de l'AMNT (Montréal, 2000), les Etats Membres et les Membres du Secteur présents à la deuxième réunion de cette Commission d'études spéciale qui s'est tenue à Genève du 7 au 11 mai 2001, ont décidé par consensus d'approuver les Questions révisées suivantes:

(
Question 2 - Protocole de gestion de la mobilité NNI (Etape 3) (voir l'Annexe 1).

(
Question 4 - Fonctions d'interfonctionnement à utiliser avec les systèmes IMT-2000 existants ou en évolution (voir l'Annexe 2).

(
Question 6 - Harmonisation des systèmes IMT-2000 en évolution (voir l'Annexe 3).

(
Question 7 - Convergence des systèmes fixes et des systèmes IMT-2000 existants (voir l'Annexe 4).

2
Les Questions 2, 4, 6 et 7 sont par conséquent approuvées.
3
L'ensemble complet des huit Questions, y compris les Questions 1, 3, 5 et 8 qui ne sont pas modifiées, se trouve sur le site http://www.itu.ch/ITU-T/ssg/questions.html. Les participants à la réunion ont considéré que ces Questions de la Commission d'études spéciale étaient stables et constituaient une base adéquate pour accélérer les travaux techniques. 

4
Les Recommandations résultantes sont supposées rentrer dans le cadre de la variante de la procédure d'approbation (AAP).

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexes: 4

annexe 1

(de la Circulaire 43 du TSB)

Question 2 - Protocole de gestion de la mobilité NNI (Etape 3)

Motifs de la Question

Dans le secteur des télécommunications, il devient indispensable de faire converger les réseaux fixes et hertziens et, à terme, assurer le passage à des architectures de réseau interopérables et harmonisées pour offrir des services de manière transparente aux utilisateurs selon différentes modalités d'accès. 

L'étude de la Question 1/SSG permettra de dégager une vision des télécommunications du futur qu'il faudra concrétiser par des capacités de gestion de mobilité. Dans le cadre des études d'harmonisation et de convergence effectuées au titre d'autres Questions, la présente Question permettra de définir les protocoles nécessaires de gestion de mobilité d'Etape 3
.

Question
Quels nouveaux protocoles de gestion de la mobilité NNI (interface réseau-réseau) faut-il définir ou quelles améliorations faut-il apporter aux protocoles de gestion de mobilité NNI existants, pour prendre en charge la mobilité mondiale et les services mondiaux pour les réseaux visés à la Question 1/SSG?

Objectifs
Les principales tâches sont les suivantes:

1)
Compte tenu des résultats de l'étude de la Question 3/SSG:

•
identifier les différences entre les protocoles de gestion de mobilité actuels;

•
déterminer, le cas échéant, s'il est nécessaire de définir de nouveaux protocoles ou de les améliorer en ce qui concerne la gestion de mobilité commune et la mobilité mondiale afin de pouvoir prendre en charge les fonctionnalités identifiées pour le réseau suite à l'étude des Questions 1/SSG, 6/SSG et 7/SSG.


Premier document attendu: rapport technique prêt à être soumis pour approbation - deuxième trimestre 2002.

2)
Compte tenu des résultats de l'étude des Questions 4/SSG et 7/SSG:

•
identifier s'il est nécessaire de définir de nouveaux protocoles de gestion de mobilité ou de les améliorer afin de pouvoir prendre en charge la mobilité mondiale dans le cas des IMT‑2000 et systèmes ultérieurs,

•
documenter ces besoins de manière appropriée afin de les soumettre aux projets de partenariat, aux organisations de normalisation ou aux autres organisations.

Premier document attendu: premier trimestre 2003.

3)
Compte tenu des progrès de l'étude de la Question 1/SSG, y compris en ce qui concerne l'environnement de rattachement virtuel pour les réseaux mobiles, et les résultats de l'exécution de la Tâche 2:

•
identifier les fonctionnalités de gestion de mobilité nécessaires,

•
étudier le protocole en relation avec l'interopérabilité, les couches transport et la gestion de la mobilité.


Premier document attendu: rapport technique - quatrième trimestre 2004.

Relations

L'exécution des tâches relatives à cette Question nécessitera une coordination et une collaboration étroites avec:

•
La Commission d'études spéciale de l'UIT-T sur les "IMT-2000 et systèmes ultérieurs" (Question 1/SSG: "Besoins en matière de capacité de service et de capacité de réseau et architecture de réseau").

•
La Commission d'études spéciale de l'UIT-T sur les "IMT-2000 et systèmes ultérieurs", (Question 3/SSG: "Identification des systèmes IMT-2000 existants ou en évolution").

•
La Commission d'études spéciale de l'UIT-T sur les "IMT-2000 et systèmes ultérieurs", (Question 4/SSG: "Fonctions d'interfonctionnement à utiliser avec les systèmes IMT-2000 existants ou en évolution").

•
La Commission d'études spéciale de l'UIT-T sur les "IMT-2000 et systèmes ultérieurs", (Question 7/SSG: "Convergence des systèmes fixes et des systèmes IMT-2000 existants").

•
Autres organes de normalisation de l'UIT:

•
Autres Commissions d'études de l'UIT-T concernées

•
Commissions d'études de l'UIT-R concernées

•
Commissions d'études de l'UIT-D concernées

•
Autres organismes concernés, en particulier:


•
les organisations de normalisation

•
l'IETF.

annexe 2

(de la Circulaire 43 du TSB)

Question 4 - Fonctions d'interfonctionnement à utiliser avec 
les systèmes IMT-2000 existants ou en évolution

Motifs de la Question

Il est nécessaire de disposer d'une capacité propre à faciliter l'interfonctionnement approprié (c'est‑à‑dire non commercial par nature) des systèmes IMT existants (membres de la famille).

Etant donné que les systèmes IMT-2000 existants ou en évolution ont été spécifiés par les organisations de normalisation, cette Question se justifie par le besoin d'identifier les fonctions qui sont nécessaires pour faciliter l'interfonctionnement entre les systèmes suivants:

(
entre systèmes de la famille des IMT-2000;

(
entre les membres des systèmes de la famille IMT-2000 et le RTPC/RNIS; et

(
entre les membres de la famille des IMT-2000 et les réseaux de transmission de données par paquets.

L'interfonctionnement entre les systèmes IMT-2000 existants ou en évolution inclura les niveaux fonctionnels suivants:

•
fourniture des services;

•
gestion de la mobilité;

•
commande de session (commande d'appel par exemple); et

•
commande de support (mode circuit, mode paquet, par exemple).

Etant donné que diverses versions des systèmes appartenant à la famille des IMT-2000 continuent à être développées, il sera nécessaire d'élaborer de nouveaux documents reflétant ces différentes versions.

En tout état de cause toute spécification de la part des organisations de normalisation devra donner lieu à un examen et à des références. Cette question ne devra pas faire double emploi avec les activités des organisations de normalisation.

Question

Quelles sont les fonctions d'interfonctionnement nécessaires, propres à faciliter l'interfonctionnement entre les membres de la famille des IMT-2000 existants ou en évolution, le RTPC/RNIS et les réseaux de transmission de données par paquets?

Objectifs

Cette Question a pour principal objet d'identifier et de spécifier les fonctions propres à faciliter l'interfonctionnement entre les systèmes membres de la famille des IMT-2000 existants ou en évolution, le RTPC/RNIS et les réseaux de transmission de données par paquets. Les principaux objectifs sont les suivants:

1)
Identifier les fonctions propres à faciliter l'interfonctionnement entre les membres de la famille des IMT-2000 développés par les organisations de normalisation et documenter ces fonctions de façon appropriée afin de les soumettre aux projets de partenariat, aux organisations de normalisation et aux autres Commissions d'études de l'UIT‑T, y compris la CE 11, dans le cadre de leur plan d'évolution à long terme des réseaux. Il conviendra de faire référence aux membres de la famille identifiés au titre de l'étude de la Question 3/SSG.


Délai prévu: 12 mois après l'identification des systèmes au titre de l'étude de la Question 3/SSG, Premiers documents agréés: fin 2002.

2)
Identification des fonctions propres à faciliter l'interfonctionnement entre les membres de la famille IMT-2000 développés par les organisations de normalisation et le RTPC/RNIS développés par la Commission d'études 11 et documenter ces fonctions de façon appropriée afin de les soumettre aux projets de partenariat, aux organisations de normalisation et aux autres Commissions d'études de l'UIT-T, y compris la CE 11, dans le cadre de leur plan d'évolution de réseau à long terme. Il conviendra de faire référence aux membres de la famille identifiés dans le cadre de l'étude de la Question 3/SSG.


Délai prévu: 12 mois après l'identification des systèmes au titre de l'étude de la Question 3/SSG: Premiers documents agréés: fin 2002.

3)
Identification et spécification des fonctions propres à faciliter l'interfonctionnement entre les membres de la famille IMT-2000 développés par les organisations de normalisation et les réseaux de transmission de données par paquets développés par exemple par la Commission d'études 7 et l'IETF, et documenter ces fonctions de façon appropriée afin de les soumettre aux projets de partenariat, aux organisations de normalisation et aux autres Commissions d'études de l'UIT-T, y compris la CE 11, dans le cadre de leur plan d'évolution de réseau à long terme. Il conviendra de faire référence aux membres de la famille identifiés dans le cadre de l'étude de la Question 3/SSG.


Délai prévu: 12 mois après l'identification des systèmes au titre de l'étude de la Question 3/SSG. Premiers documents agréés: fin 2002.

Relations

L'exécution des tâches relatives à cette Question nécessitera une coordination étroite avec:

•
Les organisations externes, telles les organisations de normalisation, y compris l'IETF.

•
Les Commissions d'études 2, 7, 11, 13 et autres de l'UIT-T.

•
La Commission d'études spéciale de l'UIT-T sur les "IMT-2000 et systèmes ultérieurs" (Question 3/SSG: "Identification des systèmes IMT-2000 existants et en évolution").

•
La Commission d'études spéciale de l'UIT-T sur les "IMT-2000 et systèmes ultérieurs" (Questions 2/SSG: "Protocole de gestion de mobilité NNI (Etape 3)").

•
La Commission d'études spéciale de l'UIT-T sur les "IMT-2000 et systèmes ultérieurs" (Question 5/SSG: "Participation à l'élaboration d'un Manuel sur les IMT-2000").

•
Les Groupes de travail 8D et 8F de l'UIT-R.
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Question 6 - Harmonisation des systèmes IMT-2000 en évolution

Motifs de la Question

L'une des missions confiées à la Commission d'études spéciale de l'UIT-T est de faciliter l'harmonisation des systèmes IMT-2000 en évolution. Cette Commission doit être le lieu de discussion ouvert des sujets liés à l'harmonisation mondiale des systèmes IMT-2000, ce qui inclut les spécifications des interfaces et des protocoles, à savoir:

•
la fourniture des services;

•
la gestion de mobilité (couvert par la Question 2/SSG et les contributions à cette Question);

•
la commande de session (commande d'appel par exemple); et

•
la commande de support (mode circuit ou mode paquet par exemple)

et tous les sujets non traités par les organisations externes (organisations de normalisation, etc.).

Le principal objectif de l'harmonisation des réseaux IMT-2000 est de définir des solutions réseau communes propres à faciliter la mise en place de réseaux IMT-2000 rentables fondés sur des interfaces ouvertes normalisées, stimuler l'essor commercial des services IMT-2000 et améliorer la mobilité mondiale parmi tous les systèmes IMT-2000 en évolution.

Question

Que faut-il faire pour harmoniser les systèmes IMT-2000 en évolution?

Quelles sont les spécifications d'interface et les architectures de réseau qui permettront d'harmoniser les systèmes IMT-2000 en évolution en vue d'assurer une mobilité mondiale transparente des futurs services de l'ensemble des capacités des IMT-2000 (téléphonie, transmission de données par paquets à grande vitesse, multimédia et IP)?

Objectifs

Les objectifs spécifiques sont les suivants:

1)
Elaborer des procédures de travail coopératif avec les organisations externes (par exemple, les organisations de normalisation, l'IETF) afin que les travaux effectués au titre de cette Question au sein de l'UIT-T ne fassent pas double emploi avec ceux d'autres organisations.


Délai prévu: objectif permanent.

2)
Compte tenu des travaux effectués au titre des Questions 3/SSG et 4/SSG, identifier et étudier le degré d'harmonisation des réseaux IMT-2000 existants et documenter celui-ci de manière appropriée.


Délai prévu: quatrième trimestre 2001.


Cette tâche sera répétée régulièrement à mesure que de nouvelles données seront disponibles et aussi longtemps que le besoin s'en fera sentir.

3)
Sur la base des résultats de l'étude des Questions 3/SSG et 4/SSG, identifier et étudier les problèmes que pose l'harmonisation des réseaux IMT-2000 existants dans les cas où l'on recherche une certaine harmonisation et documenter ceux-ci de manière appropriée.


Délai prévu: deuxième trimestre 2002.


Cette tâche sera répétée régulièrement à mesure que de nouvelles données seront disponibles et aussi longtemps que le besoin s'en fera sentir.

4)
Tout en assurant une homogénéité avec les travaux en cours au titre de la Question 1/SSG, élaborer des propositions d'harmonisation pour les systèmes IMT‑2000, et les documenter de façon appropriée afin de les soumettre aux projets de partenariat et aux organisations de normalisation dans le cadre de leur plan d'évolution. Ces travaux peuvent inclure les aspects protocole que l'on jugera appropriés dans les domaines de:

•
la fourniture des services;

•
la commande de session (commande d'appel par exemple); et

•
la commande de support (mode circuit ou mode paquet, par exemple).


Délai prévu: quatrième trimestre 2002.


Cette tâche sera répétée régulièrement à mesure que de nouvelles données seront disponibles et aussi longtemps que le besoin s'en fera sentir.

Relations avec les autres activités de normalisation des IMT-2000 au sein de l'UIT-T et de l'UIT-R

•
Description des services mobiles (Etape 1) - CE 2 de l'UIT-T.

•
Numérotage, identité et traduction globale des appellations pour les services mobiles - CE 2 de l'UIT-T.

•
Qualité de service et qualité de fonctionnement des réseaux (trafic, transmission et fiabilité) - CE 2 et 12 de l'UIT-T.

•
Signalisation associée aux services IP et commande BICC - CE 11 de l'UIT-T.

•
Les IMT-2000 et leur évolution (UIT-R).

•
Manuel en cours d'élaboration au titre de la Question 5/SSG en coopération avec l'UIT‑D.

•
CE 13 et 16 de l'UIT-T et autres Commissions d'études concernées.

Relations avec les autres organismes de normalisation hors de l'UIT

•
Organisations de normalisation concernées, IETF.
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Question 7 - Convergence des systèmes fixes et des 
systèmes IMT-2000 existants

Motifs de la Question
La croissance rapide du trafic de données hertzien et l'importance de la réseautique IP bouleversent la manière dont les réseaux fixes et mobiles sont mis en oeuvre. Compte tenu des éléments des futurs réseaux fixes et mobiles qui, à moyen et long terme, ne différeront pas par rapport à la situation actuelle, il est nécessaire d'examiner l'accès aux réseaux IP par voie hertzienne. 

La fourniture transparente de services via des réseaux fixes hérétogènes (RTPC, RNIS, RPDCP, tels Internet, la CATV, etc.) et des réseaux mobiles en évolution est souhaitable dans la situation de convergence des communications du futur. Dans le contexte plus large de la convergence, on peut admettre qu'il existe d'autres systèmes hormis les IMT-2000 (radiodiffusion, satellite, etc.). Pour permettre l'interconnexion des réseaux fixes et mobiles, il faut que l'UIT-T étudie les interfaces entre les réseaux IMT-2000 et les autres réseaux ainsi que les technologies propres à faciliter la convergence. Cette question ne doit pas traiter de la convergence entre réseaux publics et privés. De nombreux pays s'intéressent à l'utilisation des technologies IMT-2000 pour les applications d'accès hertzien fixe (FWA) (voir la Question 77/8 pour l'utilisation des technologies relatives aux services mobiles, pour l'accès hertzien fixe et la Question 215/8 pour le partage de fréquences et les spécifications d'interface). Par conséquent, l'accès hertzien fixe relève de la présente Question.

On constate que, dans les réseaux fixes et mobiles les fonctionnalités de service convergent de plus en plus et qu'il est nécessaire de rechercher une collaboration de la part de l'UIT-T sur les aspects réseau.

L'étude des aspects réseau et des spécifications de protocole pour la fourniture de services, la gestion de la mobilité (couverte par la Question 2/SSG et les contributions à la présente Question), la commande de session et la commande de support dans le contexte de la convergence des réseaux fixes et des systèmes IMT-2000 existants, permettent de définir une procédure de transition interopérable et d'aboutir à des architectures de réseau harmonisées permettant d'assurer les services de manière transparente aux utilisateurs à travers différentes structures d'accès au réseau, moyennant des accords réglementaires appropriés.

Questions
Quels sont les principes et les besoins en matière de convergence des réseaux publics et des réseaux IMT-2000?

Comment les réseaux publics fixes existants et en évolution évolueront-ils vers des réseaux centraux de convergence prenant en charge les capacités des IMT-2000?

Quels sont les conditions à satisfaire pour assurer la convergence des réseaux fixes publics et des systèmes IMT-2000 existants?

Quelles conditions faut-il satisfaire en matière d'architecture pour que les réseaux centraux de convergence soient accessibles à partir de différentes technologies d'accès hertzien ou filaire et puissent prendre en charge les capacités des IMT-2000 actuels ou en évolution?

Comment adapter aux besoins des pays en développement les études sur la convergence des réseaux fixes et des réseaux IMT-2000 existants?

Objectifs

Dans tous les objectifs il y a lieu de prendre en considération les implications réglementaires possibles:

1)
Etablir des procédures de travail coopératif avec les organisations externes (organisations de normalisation, IETF, ATM Forum, projets de partenariat) pour que les travaux effectués au titre de cette Question ne fassent pas double emploi avec ceux d'organisations externes.


Délai prévu: permanent.

2)
Identifier et étudier les principes et les besoins en matière de convergence des réseaux fixes publics et des réseaux IMT-2000, et documenter ces principes et ces besoins de façon appropriée afin de les soumettre aux projets de partenariat, aux organisations de normalisation et aux autres Commissions d'études de l'UIT-T, y compris la Commission d'études 11, dans le cadre de leur plan d'évolution.


Délai prévu: deuxième trimestre 2002.

3)
Identifier et étudier les questions relatives à l'architecture des réseaux et des interfaces pour faciliter l'évolution des réseaux fixes publics existants vers des réseaux centraux de convergence, prenant en charge les capacités IMT-2000, en étroite collaboration avec les autres Commissions d'études concernées et les organisations de normalisation et documenter celles-ci de façon appropriée afin de les soumettre aux projets de partenariat, aux organisations de normalisation et aux autres Commissions d'études de l'UIT-T, y compris la Commission d'études 11, dans le cadre de leur plan d'évolution.


Délai prévu: premier trimestre 2003.

4)
Identifier et étudier les sujets relatifs aux interfaces des réseaux d'accès afin d'utiliser les technologies d'accès hertzien IMT-2000 comme accès hertzien fixe dans les réseaux fixes publics existants et documenter ces sujets de façon appropriée afin de les soumettre aux projets de partenariat, aux organisations de normalisation et aux autres Commissions d'études de l'UIT-T, y compris la Commission d'études 11, dans le cadre de leur plan d'évolution.


Délai prévu: quatrième trimestre 2003.

5)
Identifier et étudier les sujets relatifs à l'architecture et aux interfaces de réseaux d'accès y compris la fourniture de services, la commande de session et la commande de support relatives aux réseaux centraux de convergence cohérents avec l'architecture de garantir la prise en compte des besoins de convergence et documenter ces sujets de façon appropriée afin de les soumettre aux projets de partenariat, aux organisations de normalisation et aux autres Commissions d'études de l'UIT-T, y compris la Commission d'études 11, dans le cadre de leur plan d'évolution.


Délai prévu: quatrième trimestre 2004.

6)
Identifier et étudier les modalités de transition possibles pour la convergence des réseaux publics fixes et mobiles, et documenter celles-ci de façon appropriée afin de les soumettre aux projets de partenariat, aux organisations de normalisation et aux autres Commissions d'études de l'UIT-T, y compris la Commission d'études 11, dans le cadre de leur plan d'évolution.


Délai prévu: quatrième trimestre 2004.

Relations

•
GT 8D et 8F de l'UIT-R sur les aspects radioélectriques des IMT-2000 et systèmes ultérieurs, GT 8A et 8B de l'UIT-R. Questions associées: 77/8, 215/8.

•
GTM 1, 6, 8, 9 de l'UIT-R.

•
CE 4, 9, 11, 13 et 16 de l'UIT-T (multimédia). 

____________

� 	On pourra trouver dans la Recommandation I.130 une explication du processus d'Etape 3.
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