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	Objet:
	Approbation de la Question révisée 11/13


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 13 (Réseaux multiprotocoles et réseaux utilisant le protocole IP et leur intégration), j'ai l'honneur de vous informer que, conformément à la procédure décrite au § 7.3.2 de la section 7 de la Résolution 1 de l'AMNT (Montréal, 2000), les Etats Membres et les Membres du Secteur présents à la dernière réunion de ladite Commission d'études, qui s'est tenue à Caracas du 14 au 25 mai 2001, ont décidé par consensus d'approuver la Question révisée suivante:

Question 11/13: Mécanismes permettant à des services IP de fonctionner dans le réseau public (voir l'Annexe).

2
La Question 11/13 est donc approuvée.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe: 1
annexe 

(de la Circulaire TSB 44)

Question 11/13
(
Mécanismes permettant à des services IP de fonctionner dans le réseau public (suite de la Question 20/13)

Considérations générales et motifs de l'étude

Avec la rapide croissance des réseaux et services IP, il est de plus en plus nécessaire de renforcer les capacités d'un réseau afin d'acheminer le trafic IP dans un réseau public. A l'IETF, la MPLS a été proposée comme une solution prometteuse, et les piles de protocole de base devant assurer le transport de trafic IP dans des réseaux privés ont été définies. A l'UIT-T, la MPLS a été recommandée comme solution réseau préférée pour le transport du trafic IP dans des réseaux ATM publics (Recommandation Y.1310). Toutefois, pour encourager la mise en place de réseaux fonctionnant en MPLS et régler en temps voulu les problèmes posés par les caractéristiques IP les plus évoluées, il est capital d'améliorer les capacités fonctionnelles des réseaux IP/MPLS déjà considérées par l'UIT‑T et l'IETF. Les capacités fonctionnelles devant être étudiées de façon approfondie sont d'une part l'ingénierie du trafic et d'autre part les capacités de mise en place de services IP dans les réseaux publics utilisant la MPLS.

Par ailleurs, il est également indispensable de résoudre certains problèmes posés par l'acheminement d'un trafic IP, notamment en ce qui concerne spécifiquement les fonctions de commande, les fonctions utilisateur et les fonctions de gestion dans un cadre homogène. Aspect plus important encore, l'analyse doit tenir compte: 1) des interactions avec les techniques de transport complémentaire telles que les techniques classiques de couche 2 (ATM, FR, PPP, etc.) ou les techniques de couche 1 (SDH, WDM), 2) des diverses plates-formes d'accès (radioélectrique, xDLS, câble, etc.), 3) des services RPV assurés de façon transparente par divers moyens d'accès et des réseaux IP centraux, enfin 4) des nouveaux impératifs spécifiques de certains services (e‑business, sites web, etc.). Il convient d'accorder la priorité à la MPLS dans la phase initiale des travaux.

L'objectif étant d'assurer le service d'extrémité à extrémité, il faut donc élaborer des Recommandations décrivant et spécifiant des moyens de conception d'implémentations offrant une parfaite interopérabilité afin de prendre en charge les divers services IP large bande. Certaines études ont déjà été amorcées en la matière par d'autres organes de normalisation. Toutefois, il est capital de coordonner et d'harmoniser ces activités avec les travaux de l'UIT-T.

Il est manifestement nécessaire de spécifier des mécanismes de prise en charge des réseaux privés virtuels (RPV) dans des réseaux MPLS, et la Recommandation Y.1310, dans sa version actuelle, ne définit pas de spécifications détaillées à cette fin. Par ailleurs, il est évident que les Recommandations doivent décrire et spécifier des moyens d'élaboration d'implémentation présentant une parfaite interopérabilité afin qu'il soit possible d'assurer un service d'extrémité à extrémité dans une infrastructure de réseau multifournisseurs.

A l'IETF, aucune norme concernant spécifiquement les services RPV en MPLS n'a été établie à ce jour (le Groupe de travail PPVPN sur les réseaux privés virtuels proposés par les fournisseurs, a été constitué à la fin de janvier 2001, le Groupe de travail MPLS avait décidé auparavant de ne pas traiter des RPV MPLS). 

Les fournisseurs de service ont besoin, de toute urgence, de proposer des services de réseau privé virtuel sur des infrastructures de réseau de télécommunication, et ils demandent des implémentations qui soient définies en fonction de la catégorie de support et qui présentent une interopérabilité parfaite. Par ailleurs, il faudra prévoir diverses améliorations pour traiter un certain nombre de nouveaux scénarios de service RPV plus complexes qui seront absolument capitaux pour les fournisseurs de service. Il est donc nécessaire de disposer de spécifications plus détaillées pour répondre à ces besoins.

D'autres services IP fondamentaux (non encore identifiés) pourraient également être spécifiés par référence aux prescriptions de service, sur la base des besoins existants et des nouveaux besoins des fournisseurs de service et utiliser la MPLS ou d'autres architectures telles que l'ATM ou le relais de trame. Dans chaque cas, il faudra définir des mécanismes de prise en charge du service.

Sujets d'étude

Les études devraient être orientées principalement sur les aspects suivants:

1)
Dans la Recommandation Y.1310, la MPLS a été retenue comme architecture préférée pour le transport IP sur une infrastructure ATM. Il est nécessaire de répondre à la question de savoir si ce choix demeure valable avec d'autres technologies de couche 2 ou de couche 1 (NOTE - Prévoir une coordination avec la Question 10/13).

2)
Spécifications de mécanismes de prise en charge de services IP "à pondération qualitative" dans des réseaux MPLS.

3)
Dans la Recommandation Y.1310, seuls le cadre théorique et les questions de correspondance de service ont été considérés dans la prise en charge des services IP "QoS" tels qu'intserv et diffserv. Pour proposer une solution plus pratique aux fournisseurs de réseaux et aux fournisseurs de services, il faudra spécifier des mécanismes de transport harmonisés des prestations diffserv (et intserv) sur des réseaux MPLS.
(NOTE - Prévoir une harmonisation avec la Question 4/13).

4)
On sait que la MPLS présente de nombreux avantages au niveau de l'ingénierie du trafic. Toutefois, il est utile d'analyser et de spécifier les impératifs d'ingénierie du trafic et de fournir des directives ainsi que des mécanismes de prise en charge pour les fournisseurs de réseaux et de services dans des environnements de réseau public MPLS.

5)
Avec l'arrivée des nouvelles technologies, il est indispensable d'étudier de façon plus approfondie et de définir avec davantage de précision les protocoles et les architectures de commande et de répartition des étiquettes.

6)
Spécifications de mécanismes de prise en charge de tous les nouveaux services IP sur réseau MPLS (exemple: multidiffusion IP, téléphonie sur réseau MPLS, site web, e‑business, etc.).

7)
Les problèmes particuliers du service de réseau privé virtuel présentent un niveau de priorité élevé. La Recommandation Y.1310 définit un service RPV-IP fondé sur l'approche RPV BGP/MPLS, mais d'autres approches ne sont pas exclues. Aspects à étudier: 

a)
Détermination des capacités dans la prise en charge des services RPV. 

b)
Spécification des conditions nécessaires pour la définition d'un service de classe support (modularité, qualité de fonctionnement). Pour que cette spécification soit logique, il faudra formuler une définition quantitative d'un service RPV de classe support (projections proportionnelles, qualité de fonctionnement).

c)
Spécification des mécanismes autres que de commande (mécanisme existant et mécanismes additionnels) qui permettront de prendre en charge divers scénarios de service RPV (les principaux scénarios étant encore à définir). Exemples: accès simultané au service RPV et à l'Internet, prise en charge de niveaux de qualité de service multiples, RPV à largeur de bande garantie, ingénierie du trafic par RPV, RPV avec connectivité d'accès multirattachement, etc.).

d)
Spécification d'améliorations permettant de proposer des scénarios de service RPV nouveaux ou plus évolués (les principaux scénarios étant à définir). Exemples: service RPV interfournisseurs, service RPV hiérarchisé (exemple: service "d'exploitant pour exploitant"), interfonctionnement RPV entre un service de réseau dorsal RPV sur MPLS et un service d'accès utilisateur RPV à base IP (numérotation).

e)
Spécifications de mécanismes de configuration et de gestion de RPV avec diverses méthodes d'accès, notamment large bande, par exemple: FR/ATM, numérotation et interfonctionnement mobile/hertzien.

Activités spécifiques et délais

•
RPV-IP en MPLS (Y.1311.1): 2002.

•
Protocole de transport et de commande IP/MPLS (Y.131Z): 2002.

•
Service "X" IP en MPLS (Y.131X.1) (pour chaque service additionnel IP identifié sur MPLS).

Relations

•
Commissions d'études de l'UIT-T sur la signalisation (Protocole de commande MPLS) et la gestion de réseaux et de services.

•
Commissions d'études de l'UIT-R sur la radiodiffusion et les aspects mobiles.

•
IETF (Groupes de travail MPLS, CCAMP, IDR, PPVPN, IPO et sur l'ingénierie du trafic Internet).

•
Forum ATM.

•
Forum MPLS.

•
Forum TM.
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