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	Objet:
	Approbation de la nouvelle Question 15/16


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 16, (Services, systèmes et terminaux multimédias), j'ai l'honneur de vous informer que, conformément à la procédure décrite dans la section 7 de la Résolution 1 de l'AMNT (Montréal, 2000), les Etats Membres et les Membres du Secteur présents à la dernière réunion de ladite Commission d'études, qui s'est tenue à Porto Seguro (Brésil) du 28 mai au 8 juin 2001, ont décidé par consensus d'approuver la nouvelle Question suivante:

Question 15/16 - Reconnaissance répartie de la parole (DSR) et vérification répartie du locuteur (DSV) (voir l'Annexe)

2.
La Question 15/16 est donc approuvée.
Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe: 1

Annexe 1

(de la Circulaire TSB 48)

Question 15/16 - Reconnaissance répartie de la parole (DSR) et vérification répartie
du locuteur (DSV)

Généralités et justification

Les systèmes de reconnaissance de la parole sont actuellement déployés dans des applications commerciales qui donnent en général à ces systèmes une place centrale vers laquelle les signaux de parole sont routés.

En plus de la reconnaissance de la parole, la vérification du locuteur est un mécanisme de contrôle biométrique qui joue un rôle important, comme cela a été reconnu lors de l'Atelier d'interconnexion des réseaux IP et Mediacom-2004 (tenu à Genève du 24 au 27 avril 2001).

Les systèmes de reconnaissance de la parole et de vérification du locuteur ont besoin d'effectuer une série d'opérations comme un prétraitement du signal, une extraction locale de caractéristiques ou de paramètres, un traitement distant et une commande de couche supérieure en fonction des contraintes de l'application.

Du fait que les communications vocales par réseaux numériques en mode paquet, comme la voix sur IP, commencent à se répandre, les éléments résidant à la périphérie du réseau en mode paquet acquièrent de nouvelles capacités leur permettant d'accomplir des tâches complexes de traitement du signal comme le codage/décodage de la parole. Cette évolution offre l'occasion d'améliorer la qualité de fonctionnement et l'efficacité des systèmes de reconnaissance de la parole et de vérification du locuteur en transférant certaines des tâches fondamentales de traitement du signal vocal vers la périphérie du réseau en mode paquet.

Les composants d'un système de reconnaissance de la parole ou de vérification du locuteur peuvent être répartis de façon souple entre un élément périphérique (comme un routeur, une passerelle ou un terminal téléphonique IP) et un serveur d'application distant. Par exemple, l'extrémité locale peut être mise en œuvre dans une passerelle et l'extrémité distante dans un serveur d'application. Dans cet exemple, un processeur de passerelle effectuera le prétraitement et l'extraction des caractéristiques aux fins de la reconnaissance de la parole ou de la vérification du locuteur. Les caractéristiques seront comprimées, mises en paquets et envoyées à un serveur applicatif de reconnaissance de la parole/vérification du locuteur. A son tour, le serveur effectuera le traitement distant et prendra les mesures appropriées. En variante, une partie de l'extrémité locale, comme le pointeur de fin de parole, peut être implantée dans une passerelle alors que l'extraction des caractéristiques et le traitement distant seront implantés dans un serveur.

Un des problèmes fondamentaux à résoudre pour garantir le succès de la reconnaissance répartie de la parole (DSR) et de la vérification répartie du locuteur (DSV) est l'interopérabilité entre composants de système situés en périphérie du réseau en mode paquet et composants situés dans le serveur, si éléments périphériques et serveurs sont produits par des fabricants différents. C'est là que la normalisation est cruciale.

Cette Question examinera les normes qu'il convient d'adopter en matière de reconnaissance DSR et de vérification DSV pour utilisation dans des réseaux numériques en mode paquet, comme les réseaux IP ou ATM.

Sujets d'étude

•
Mettre au point l'architecture système globale pour les systèmes de reconnaissance répartie de la parole (DSR) et de vérification répartie du locuteur (DSV).

•
Déterminer les ensembles de caractéristiques qui sont appropriés aux besoins de la reconnaissance DSR et de la vérification DSV, compte tenu du fait que le traitement distant devra être laissé aussi ouvert que possible afin de permettre des améliorations technologiques.

•
Etudier les aspects normalisables du traitement local et de l'extraction de caractéristiques afin d'assurer l'interopérabilité entre composants locaux et distants des systèmes DSR et DSV.

•
Définir les exigences de signalisation pour la communication entre éléments de traitement locaux, distants et éventuellement intermédiaires des systèmes DSR et DSV, puis mettre au point un mécanisme de négociation de capacités, entre ces éléments, et de sélection d'un mode de fonctionnement.

•
Définir le protocole nécessaire pour le transport des informations extraites dans des réseaux numériques en mode paquet et soit identifier un protocole de transport existant, soit en mettre un au point.

•
Etudier les problèmes d'interfonctionnement avec des systèmes existants (comme le système AURORA de l'ETSI et d'autres systèmes non normalisés).

Tâches spécifiques avec calendrier d'exécution prévisionnel

Cette Question examinera les problèmes définis ci-dessus et établira les normes correspondantes pour les systèmes DSR et DSV avant la fin de 2002.

Liaisons

•
Autres Questions appropriées de la Commission d'études 16 (y compris Q.B, Q.5, Q.2 et Q.3)

•
Commission d'études 12 de l'UIT-T sur les questions de qualité de fonctionnement de bout en bout

•
Commission d'études 15 de l'UIT-T sur les questions d'équipement de transmission

•
Projets AURORA et TIPHON de l'ETSI

•
Comité T1

•
Groupe IETF

•
Groupes 3GPP et 3GPP-2
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