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Genève, le 9 juillet 2001

	Réf:

Tél.:
Fax:
E-mail:
	Circulaire TSB 51

COM 2/GSL/FB
+41 22 730 5887
+41 22 730 5853
tsbsg2@itu.int 
	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	
	
	Copie :

-
Aux Membres de l'UIT-T;

-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Président, Président adjoint et Vice‑Présidents de la Commission d'études 2;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Unification des informations de numérotage et demande de renseignements sur le "Plan de numérotage national"


Avis important: Veuillez porter la présente circulaire à l'attention de l'administrateur du plan de numérotage des télécommunications de votre pays/organisation.

Madame, Monsieur,

Conformément à la Recommandation E.164 et suite à la Circulaire TSB 280 du 18 juillet 2000, le TSB a l'honneur de vous informer de l'unification de toutes les informations de numérotage figurant sur le site suivant: http://www.itu.int/ITU-T/inr/index.html.

Afin de contribuer à assurer l'universalisation des indicatifs/codes et de faire connaître plus largement les ressources de numérotage, le TSB a notamment créé une nouvelle rubrique sur la page d'accueil de l'UIT intitulée "International Numbering Resources" (Ressources de numérotage internationales) afin d'améliorer encore la diffusion de ces informations.

Le site regroupera les informations concernant les divers indicatifs/codes présentement attribués, actuellement dispersés sous différentes rubriques du site web de l'UIT, dont les plans de numérotage nationaux (NNP, national numbering plans) complets récemment postés sur le web et déjà publiés dans le Bulletin d'exploitation de l'UIT, ainsi que les informations concernant les ressources de numérotage universelles attribuées, modifiées ou mises en oeuvre par l'UIT‑T, etc. L'accès à cette partie est gratuit.

Je saisis ici l'occasion de rappeler aux administrations/ER qu'elles trouveront toutes informations utiles sur les plans de numérotage nationaux à l'adresse URL suivante: http://www.itu.int/ITU‑T/national_numbering/index/html. Les pays/zones géographiques y sont répertoriés dans l'ordre alphabétique anglais. Les administrations/ER sont priées de bien vouloir informer l'UIT de toute modification de leur plan de numérotage national. Un compte rendu détaillé de ces modifications devrait être envoyé à l'UIT ou posté sur le site web de chaque administration/ER, accompagné d'une liste des personnes à contacter, afin que ces informations, que toutes les administrations/ER et tous les fournisseurs de services pourront consulter gratuitement, puissent être peu à peu postées sur le site web de l'UIT ou donner lieu à l'insertion d'un hyperlien.
Je rappelle aux administrations/ER qu'elles sont tenues de présenter les informations qu'elles nous soumettent dans un format normalisé (Word ou Rich Text) et qu'il leur incombe d'informer le TSB de toute modification afin que celui-ci puisse mettre à jour en conséquence les informations postées à l'adresse suivante: http://www.itu.int/ITU-T/national_numbering/index.html.

Je prie les administrations/ER de bien vouloir communiquer à l'UIT ou au TSB toutes les informations concernant les modifications apportées à leurs plans de numérotage nationaux ou l'activation de ressources de numérotage importantes, conformément à la Recommandation UIT‑T E.164. Ainsi, à l'avenir, les informations que nous recevons seront non seulement publiées intégralement dans le Bulletin d'exploitation de l'UIT‑T, mais également postées sur le site web de l'UIT-T. Le service du TSB à contacter en vue de la publication de telles informations est: 

Service d'exploitation et de numérotage des services
de télécommunication (TSON)
ITU/TSB
Place de Nations
1211 Genève 20
Suisse
Fax: 
+41 22 730 5853
e-mail:
tsbmail@itu.int

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

H. Zhao

Directeur du Bureau de la 
normalisation des télécommunications
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