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Ginebra, 9 de julio de 2001

	Ref:

Tel:

Fax:

Correo-e:
	Circular TSB 51

COM 2/GSL/FB
+41 22 730 5887
+41 22 730 5853

tsbsg2@itu.int 
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	
	
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
Al Presidente, al Presidente Adjunto y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 2;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Unificación de información sobre numeración y solicitud de información sobre "Plan de numeración nacional"


Aviso importante: Sírvase señalar esta circular a la atención del administrador del plan de numeración de las telecomunicaciones de su país/organización.

Muy señora mía/Muy señor mío:

De acuerdo con la Recomendación E.164 y en relación con la Circular TSB 280 del 18 de julio de 2000, la TSB se complace informarle de la unificación de toda la información pertinente sobre numeración en el sitio Internet http://www.itu.int/ITU‑T/inr/index.html.

Como parte de sus esfuerzos por ayudar a la ubicuidad de indicativos, y asegurarla al mismo tiempo, y fomentar el conocimiento de los recursos de numeración, la TSB ha creado un nuevo numeral en la página Internet del UIT‑T denominado "Recursos de numeración internacional", con el fin de mejorar aún más la difusión de esa información.

Este sitio reunirá información relacionada con los indicativos atribuidos actualmente, que se encuentra dispersa en diferentes puntos del sitio Internet del UIT‑T, incluida la introducción reciente de planes de numeración nacional (NNP, national numbering plans) extensivos, que ya han sido publicados en el Boletín de Explotación de la UIT, y la atribución, modificación e implementación de información de numeración universal, etc. por parte del UIT‑T. El acceso a esta parte es gratuito. 

Aprovechamos la ocasión para recordar a las Administraciones/EER que la información concerniente a los planes de numeración nacionales se encuentra en el URL http://www.itu.int/ITU‑T/national_numbering/index/html. Los países y las zonas geográficas se encuentran allí en orden alfabético según los nombres en inglés. Se solicita a las 

Administraciones/EER informar a la UIT sobre los cambios en sus planes de numeración nacional. Los detalles de estos cambios deben ser enviados a la UIT o publicados en los sitios Internet de cada Administración/EER, junto con información sobre los puntos de contacto, de tal manera que la información, que estará disponible gratuitamente para todas las Administraciones/EER y proveedores de servicio, pueda ser publicada gradualmente en el sitio Internet del UIT‑T o se pueda insertar un enlace hipertexto hacia ella.

Se recuerda a las Administraciones/EER que la información proporcionada debe estar en un formato estándar (Word o RTF) y que ellas son responsables de mantener informada a la TSB sobre cualquier cambio, para poder actualizar la información publicada en el http://www.itu.int/ITU‑T/national_numbering/index.html.

Se ruega a las Administraciones/EER que comuniquen a la UIT/TSB cualquier cambio que se produzca en sus planes de numeración nacionales y la implementación significativa de los recursos de numeración de acuerdo con la Recomendación UIT‑T E.164. En el futuro, se publicará información exhaustiva al respecto no solamente en el Boletín de Explotación del UIT‑T sino también en el sitio Internet del UIT‑T. Para cualquier anuncio de este tipo deberán dirigirse a la TSB a la dirección siguiente:

	TSON
ITU/TSB
Place des Nations
1211 Genève 20
Suiza
Fax:
+41 22 730 5853
Correo-e: tsbmail@itu.int


Le saluda muy atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones
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