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Genève, le 19 décembre 2001

	Réf:

Tél.:
Fax:
E-mail:
	Circulaire TSB 74

COM 2/RH
+41 22 730 5887
+41 22 730 5853
tsbsg2@itu.int 
	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	
	
	Copie :

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Président, Président adjoint et Vice‑présidents de la Commission d'études 2;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Réunion de la Commission d'études 2 en vue d'approuver deux projets de Recommandation révisée et neuf projets de nouvelle Recommandation, conformément aux dispositions de la Section 9 de la Résolution 1 de l'AMNT (Montréal, 2000)

Genève, le 17 mai 2002


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 2 (Aspects opérationnels de la fourniture des services, réseaux et qualité de fonctionnement), j'ai l'honneur de vous informer que ladite Commission d'études, qui se réunira du 7 au 17 mai 2002, a l'intention d'appliquer la procédure décrite dans la Section 9 de la Résolution 1 de l'AMNT (Montréal, 2000) pour l'approbation de deux projets de Recommandation révisée et de neuf projets de nouvelle Recommandation.

2
Vous trouverez dans l'Annexe 1 le résumé et la localisation des projets de Recommandation UIT-T révisée et des projets de nouvelle Recommandation UIT-T proposés pour approbation.

3
Tout Etat Membre, Membre de Secteur ou Associé de l'UIT constatant qu'un brevet, dont lui ou une autre organisation est titulaire, couvre peut-être, en totalité ou en partie, des éléments des projets de Recommandation qu'il est proposé d'approuver est invité à communiquer ces renseignements au TSB, conformément à la politique du TSB en matière de brevets (voir l'Appendice III de la Résolution 1 de l'AMNT (Montréal, 2000)).

Les renseignements existants sur les brevets sont accessibles en ligne sur le site web de l'UIT‑T.

4
Compte tenu des dispositions de la Section 9 de la Résolution 1, je vous serais reconnaissant de bien vouloir me faire savoir au plus tard le 25 avril 2002 à 24 heures UTC si votre Administration autorise la Commission d'études 2 à examiner, lors de sa réunion, lesdits projets de Recommandation révisée ou nouvelle aux fins d'approbation.

Si des Etats Membres estiment que la procédure d'approbation ne doit pas se poursuivre, ils sont invités à faire connaître leurs raisons et à proposer les modifications susceptibles de permettre la reprise des procédures d'examen et d'approbation des projets de Recommandation révisée ou nouvelle.

5
Si au moins 70% des réponses des Etats Membres sont en faveur de l'examen, aux fins d'approbation, de ces projets de Recommandation révisée ou nouvelle lors de la réunion de la Commission d'études, une séance plénière se tiendra le 17 mai 2002 pour appliquer la procédure d'approbation.

En conséquence, j'invite votre Administration à se faire représenter à cette réunion. Les administrations des Etats Membres de l'Union sont invitées à communiquer le nom du Chef de leur délégation. Si votre Administration souhaite se faire représenter à cette réunion par une exploitation reconnue, un organisme scientifique ou industriel, ou une autre entité s'occupant de questions de télécommunication, le Directeur doit en être informé, conformément à l'article 19, numéro 239, de la Convention de l'UIT.

6
L'ordre du jour, le formulaire de participation ainsi que tous les renseignements pertinents concernant la réunion de la Commission d'études 2 seront bientôt disponibles dans la Lettre collective 3/2.

7
Après la réunion, le Directeur du TSB fera connaître, par voie de circulaire, les décisions prises au sujet de ces Recommandations. Ces décisions seront également publiées dans le Bulletin d'exploitation de l'UIT.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe: 1
ANNEXE 1

(de la Circulaire TSB 74)

Résumé et localisation des textes

Note :
Les textes des Recommendations sont disponibles dans COM 2-R 13.

Recommandation E.168 (révisée)

APPLICATION DU PLAN DE NUMÉROTAGE DE LA RECOMMANDATION E.164 AUX TÉLÉCOMMUNICATIONS PERSONNELLES UNIVERSELLES

Résumé

Avec les télécommunications personnelles universelles (TPU), on introduit le principe de la mobilité personnelle entre de nombreux réseaux: RNIS, RTPC, RMTP, RPDCP, etc. L'utilisation de numéros TPU personnels a élargi la façon d'utiliser le numérotage à l'intérieur des réseaux de télécommunication internationaux et nationaux et entre ces réseaux.

Cette Recommandation constitue une base pour la compréhension globale des problèmes sous‑jacents afin de faciliter une mise en oeuvre rapide des TPU dans un cadre de numérotage commun.

Elle définit un cadre de numérotage pour les appels entrants chez un utilisateur TPU (appels entrants), pour les transactions entre l'utilisateur TPU et son profil de service TPU (comme l'enregistrement des appels entrants), pour les appels lancés par l'utilisateur TPU (appels sortants) ainsi que pour l'identification du profil de service TPU et du fournisseur de services TPU. 

Recommandation E.168.1 (nouvelle)

PROCÉDURES D'ATTRIBUTION DES NUMÉROS TPU POUR LA FOURNITURE DU SERVICE TPU INTERNATIONAL DÉFINI DANS LA RECOMMANDATION E.168

Résumé 

On détaille dans cette Recommandation les procédures d'attribution des numéros de télécommunications personnelles universelles (TPU) pour la fourniture du service TPU international défini dans la Recommandation E.168. Ces procédures ne s'appliquent qu'au scénario 3 défini dans la Recommandation E.168. L'attribution de ressources de numérotage à des requérants au titre de la Recommandation E.168.1 incombe au Groupe centralisé d'administration du numérotage de l'UIT (Groupe ITU-NAG), rattaché au TSB.

Recommandation E.169 (nouvelle)

APPLICATION DU PLAN DE NUMÉROTAGE DE LA RECOMMANDATION E.164 AUX NUMÉROS INTERNATIONAUX UNIVERSELS POUR LES SERVICES 
DE TÉLÉCOMMUNICATIONS INTERNATIONALES UTILISANT 
DES INDICATIFS DE PAYS POUR LES SERVICES MONDIAUX

Résumé 

On trouvera dans cette Recommandation les principes généraux d'application du Plan de numérotage des télécommunications publiques internationales (Recommandation E.164) pour la fourniture de services de télécommunications internationales utilisant des indicatifs de pays pour les services mondiaux. On y trouvera aussi des précisions sur l'organisation générale des Recommandations de la série E.169.x ainsi qu'une description de chacune de ces Recommandations.

Recommandation E.mmsi (nouvelle)

COMMUNICATIONS MARITIMES - IDENTITÉ DE STATION DE NAVIRE

Résumé 

On trouvera dans cette Recommandation une description des méthodes permettant d'utiliser les identités de stations de navire pour les télécommunications maritimes. Le lien avec les télécommunications de correspondance publique internationales est également décrit.

Recommandation E.TE1 (nouvelle)

CADRE GÉNÉRAL APPLICABLE AU ROUTAGE EN FONCTION DE LA QUALITÉ DE SERVICE ET AUX MÉTHODES ASSOCIÉES D'INGÉNIERIE DU TRAFIC POUR LES RÉSEAUX MULTISERVICE IP, ATM ET MRT
Résumé

La série E.TE de Recommandations décrit, analyse et recommande des méthodes qui permettent de commander la réponse d'un réseau aux demandes de trafic et à d'autres stimuli (défaillances de liaison ou de noeud, etc.). Les fonctions examinées et les recommandations formulées concernant l'ingénierie du trafic (TE, traffic engineering) concordent avec la définition donnée dans le document cadre du groupe TEWG (traffic engineering working group) de l'IETF (Internet engineering task force):

L'ingénierie du trafic Internet a pour objet de chercher à optimiser la qualité de fonctionnement des réseaux opérationnels. Elle englobe la mesure, la modélisation, la caractérisation et le contrôle du trafic Internet ainsi que l'application de techniques permettant d'atteindre certains objectifs de qualité de fonctionnement, notamment en termes de fiabilité et de rapidité de circulation du trafic dans le réseau, d'efficacité d'utilisation des ressources du réseau et de planification de la capacité du réseau.

Les méthodes examinées dans la série E.TE se rapportent au routage d'appel et de connexion, à la gestion des ressources en fonction de la qualité de service, à la gestion des tables de routage, au routage de transport dynamique, à la gestion de la capacité et aux exigences opérationnelles.
Recommandation E.TE2 (nouvelle)

ROUTAGE EN FONCTION DE LA QUALITÉ DE SERVICE ET MÉTHODES ASSOCIÉES D'INGÉNIERIE DU TRAFIC - MÉTHODES DE ROUTAGE D'APPEL ET DE ROUTAGE 
DE CONNEXION
Résumé

Pour le routage d'appel, il faut convertir un numéro ou un nom en adresse de routage, qui, comme décrit dans cette Recommandation, peut être une adresse de système d'extrémité ATM E.164 (AESA, ATM end system address), une adresse de routage de réseau (NRA, network routing address) ou une adresse IP. Ces adresses servent pour le routage et doivent donc être acheminées dans l'élément d'information (IE, information element) établissement de connexion. Pour le routage de connexion ou de chemin support, il faut choisir un chemin entre le noeud d'origine et le noeud de destination dans un réseau. Dans cette Recommandation, on examine les méthodes de choix de chemin support, classées en quatre catégories selon le type de routage: routage fixe (FR, fixed routing), routage en fonction du temps (TDR, time-dependent routing), routage en fonction de l'état (SDR, state‑dependent routing) et routage en fonction des événements (EDR, event-dependent routing). Ces méthodes sont associées à des tables de routage, constituées d'une route et de règles permettant de choisir un chemin parmi tous les chemins associés à la route pour une demande donnée de connexion ou d'allocation de largeur de bande. Les recommandations formulées sont notamment les suivantes: a) application de méthodes d'ingénierie du trafic; b) utilisation d'un routage fondé sur de multiples liaisons et d'une topologie à maillage peu dense dans les réseaux; c) topologies non hiérarchiques à une seule zone; d) méthodes de choix de chemin fondées sur le routage EDR; et e) méthodes de routage interdomaines, pour lesquelles on étend les concepts de routage d'appel et de routage de connexion intradomaine.
Recommandation E.TE3 (nouvelle)

ROUTAGE EN FONCTION DE LA QUALITÉ DE SERVICE ET MÉTHODES ASSOCIÉES D'INGÉNIERIE DU TRAFIC - MÉTHODES DE GESTION DES RESSOURCES 
EN FONCTION DE LA QUALITÉ DE SERVICE
Résumé

Les fonctions de gestion des ressources en fonction de la qualité de service comprennent la détermination de la classe de service, l'établissement de tables de routage associées à un routage réglementé, l'admission de connexion, l'allocation de largeur de bande, la protection de largeur de bande, la réservation de largeur de bande, le routage selon la priorité, la mise en file d'attente selon la priorité et d'autres fonctions connexes de gestion des ressources. Les recommandations formulées sont notamment les suivantes: a) gestion des ressources en fonction de la qualité de service afin de remplir les objectifs de qualité d'écoulement du trafic au niveau connexion et au niveau paquet et d'établir une distinction entre services clés, services normaux et services offerts au mieux; b) contrôle d'admission; c) réservation de largeur de bande afin de faire en sorte que l'exécution des méthodes d'ingénierie du trafic soit stable et efficace et que l'allocation de largeur de bande, la protection de largeur de bande et le traitement selon la priorité se fassent correctement dans des réseaux multiservice; d) allocation de largeur de bande par VNET; et e) application à la fois d'une gestion de largeur de bande fondée sur MPLS et d'une gestion fondée sur DiffServ pour la mise en file d'attente selon la priorité.
Recommandation E.TE4 (nouvelle)

ROUTAGE EN FONCTION DE LA QUALITÉ DE SERVICE ET MÉTHODES ASSOCIÉES D'INGÉNIERIE DU TRAFIC - MÉTHODES DE GESTION DES TABLES DE ROUTAGE 
ET EXIGENCES ASSOCIÉES
Résumé

On utilise les informations de gestion des tables de routage (informations de mise à jour de la topologie, informations d'état, recommandations de routage) lorsqu'on applique les règles de conception de table de routage pour déterminer les chemins possibles dans la table de routage. Ces informations sont échangées entre deux noeuds: le noeud d'origine et le noeud de destination, ou un noeud et un élément de réseau, par exemple un processeur de courtier pour la largeur de bande (BBP). Elles servent à générer la table de routage, qui sert à son tour à déterminer les chemins possibles parmi lesquels s'opérera le choix d'un chemin. Les recommandations formulées sont notamment les suivantes: a) allocation de largeur de bande par VNET, qui est préférée par rapport à l'allocation de largeur de bande par flux en raison de la beaucoup moins grande quantité requise d'informations propres à la gestion des tables de routage; b) méthodes d'ingénierie du trafic fondées sur un routage EDR, qui permettent de limiter fortement les informations de gestion transmises par inondation sans que l'efficacité du réseau n'en soit affectée; et c) zones administratives plus grandes et moins grande quantité requise d'informations propres à la gestion des tables de routage.
Recommandation E.TE5 (nouvelle)

ROUTAGE EN FONCTION DE LA QUALITÉ DE SERVICE ET MÉTHODES ASSOCIÉES D'INGÉNIERIE DU TRAFIC - MÉTHODES DE ROUTAGE DE TRANSPORT
Résumé

La combinaison du routage de transport dynamique et du routage de trafic dynamique permet de transférer une certaine largeur de bande de transport entre couples de noeuds et entre services grâce à l'utilisation d'une technique de commutation de transport souple, par exemple le brassage optique. Le routage de transport dynamique a pour avantages d'être simple de conception et d'être robuste face aux variations de charge et aux pannes de réseau. Il permet en outre d'assurer une configuration automatique des liaisons, un routage fondé sur une diversité de liaison et une restauration rapide de liaison en vue d'améliorer l'utilisation de la capacité de transport et la qualité de fonctionnement en cas de difficultés. Les brasseurs optiques (OXC, optical cross-connect) peuvent reconfigurer la capacité de transport logique à la demande, par exemple pour tenir compte du trafic pendant les jours de pointe, ou dans le cadre de la redéfinition hebdomadaire de la capacité de liaison, ou encore dans le cadre d'une restauration d'urgence de la capacité en cas de panne de noeud ou de défaillance de transport. Des capacités de commande MPLS sont proposées pour l'établissement des liaisons logiques de couche 2 via des brasseurs optiques. Les recommandations formulées sont notamment les suivantes: a) routage de transport dynamique, permettant de renforcer l'efficacité des réseaux, d'augmenter les recettes et d'améliorer la qualité de fonctionnement des réseaux en cas de panne ou de diagrammes de charges de trafic anormaux et imprévisibles; b) définition de niveaux de restauration de transport et de trafic, permettant de garantir une certaine qualité de fonctionnement en cas de panne grâce à la diversité de liaison; et c) techniques de routage robustes (routage de trafic dynamique, routage à entrées/sorties multiples, routage fondé sur une diversité de liaison logique, etc.); ces méthodes permettent d'améliorer la réponse du réseau en cas de panne de noeud ou de défaillance de transport.
Recommandation E.TE6 (nouvelle)

ROUTAGE EN FONCTION DE LA QUALITÉ DE SERVICE ET MÉTHODES ASSOCIÉES D'INGÉNIERIE DU TRAFIC - MÉTHODES DE GESTION DE LA CAPACITÉ
Résumé

Cette Recommandation porte sur les principes de gestion de la capacité et notamment sur: a) les modèles pour la conception de la capacité de liaison; b) les modèles de choix du chemin le plus court; c) les modèles pour la conception de capacité de réseau sur plusieurs heures; d) les modèles pour la conception de capacité pour les variations de charge d'un jour sur l'autre; et e) les modèles pour la conception de la capacité de réserve pour les incertitudes de prévision. Les recommandations formulées sont notamment les suivantes: a) modèles d'optimisation pour des flux d'événements discrets (DEFO, discrete event flow optimization), permettant de tenir compte du comportement de routage très complexe; b) solutions reposant sur une topologie à maillage peu dense, qui permettent de réduire les investissements, de simplifier l'exploitation et de diminuer les coûts. Les économies réalisées en termes d'investissements dépendent des hypothèses prises concernant les coûts de commutation et de transport; c) intégration voix et données; d) méthodes de routage fondées sur de multiples liaisons, permettant d'obtenir une efficacité de conception meilleure que dans le cas des méthodes de routage fondées sur deux liaisons; e) topologies non hiérarchiques à une seule zone, permettant d'obtenir une bonne efficacité de conception concernant la capacité des noeuds et la capacité de transport; f) méthodes de routage EDR, permettant d'obtenir une efficacité de conception comparable au cas des méthodes de routage SDR; et g) routage de transport dynamique, permettant de réduire les investissements grâce à une concentration de la capacité sur un plus petit nombre de liaisons physiques par fibres optiques à capacité élevée et permettant aussi de renforcer l'efficacité du réseau et d'augmenter les recettes grâce à la possibilité d'allouer de manière souple la largeur de bande sur les liaisons logiques utilisées pour le trafic au niveau de l'accès et entre deux noeuds.
Recommandation E.TE7 (nouvelle)

ROUTAGE EN FONCTION DE LA QUALITÉ DE SERVICE ET MÉTHODES ASSOCIÉES D'INGÉNIERIE DU TRAFIC - EXIGENCES OPÉRATIONNELLES LIÉES 
À L'INGÉNIERIE DU TRAFIC
Résumé

Cette Recommandation porte sur les exigences opérationnelles liées à l'ingénierie du trafic et notamment sur: a) les exigences, dans le cadre de la gestion du trafic, relatives à la surveillance de la qualité de fonctionnement en temps réel, aux commandes de réseau et aux fonctions des centres opérationnels; b) les exigences, dans le cadre de la gestion de la capacité - prévision, concernant la prévision des charges et plus particulièrement les fonctions relatives à la base de données de configuration, les fonctions de regroupement des charges et de détermination de la charge de base et de la charge projetée ainsi que le cycle d'ajustement des charges et le cycle d'ajustement économique; c) les exigences, dans le cadre de la gestion de la capacité - surveillance de la qualité de fonctionnement sur un jour et sur une semaine, relatives à l'analyse des encombrements sur un jour, à l'analyse des encombrements sur une semaine et à l'analyse des encombrements sur une certaine période; et d) les exigences, dans le cadre de la gestion de la capacité – ajustement de réseau à court terme, relatives à la conception de réseau, aux fonctions des centres opérationnels et aux interfaces avec les autres centres opérationnels. Les recommandations formulées sont notamment les suivantes: a) une surveillance des données de trafic et de qualité de fonctionnement est nécessaire pour la gestion du trafic, la prévision de la capacité, la surveillance de la qualité de fonctionnement sur un jour et sur une semaine et l'ajustement de réseau à court terme; b) une gestion du trafic est nécessaire afin de surveiller la qualité de fonctionnement du réseau grâce à la collecte et à l'affichage de données de trafic et de qualité de fonctionnement en temps réel et de pouvoir insérer des commandes de gestion de trafic (commandes de blocage de code, d'espacement des demandes de connexion, de reroutage, etc.) lorsque les circonstances le justifient; c) une gestion de la capacité est nécessaire pour la prévision de la capacité, la surveillance de la qualité de fonctionnement sur un jour et sur une semaine et l'ajustement de réseau à court terme; d) une prévision sur plusieurs années est nécessaire afin de déterminer l'extension de capacité du réseau; e) une surveillance de la qualité de fonctionnement sur un jour et sur une semaine est nécessaire afin de repérer les problèmes de service dans le réseau; f) il est nécessaire de pouvoir ajouter une capacité à court terme en fonction des besoins, mais cela doit rester exceptionnel, la plupart des modifications de capacité étant normalement prévues, planifiées, programmées et gérées sur une période de plusieurs mois à un an, voire davantage; g) une conception du réseau, comprenant une conception du routage et une conception de la capacité, est nécessaire dans le cadre de la fonction de gestion de la capacité; et h) une planification du réseau est nécessaire pour la planification à plus long terme des noeuds et du réseau de transport, la planification et la mise en place d'une nouvelle capacité en termes de noeuds ou de transport s'étalant sur une période de plusieurs mois à plusieurs années. 
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