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	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	
	
	Copie :

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Président et Vice-présidents de la Commission d'études 11;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Approbation de la Question 15/11 révisée


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 11 (Spécifications et protocoles de signalisation), j'ai l'honneur de vous informer que, conformément à la procédure décrite au § 7.3.2 de la section 7 de la Résolution 1 de l'AMNT (Montréal, 2000), les Etats Membres et les Membres du Secteur présents à la dernière réunion de ladite Commission d'études, qui s'est tenue à Genève du 18 février au 1er mars 2002, ont décidé par consensus d'approuver la Question révisée suivante:

Q15/11
Protocole pour la prise en charge et l'interfonctionnement des supports de la couche d'adaptation en mode ATM (ALL) de type 2 (voir annexe).
2
La Question 15/11 est donc approuvée.

3
Les Recommandations issues de l'étude de cette Question sont censées faire l'objet de la variante de la procédure d'approbation (AAP).
Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe: 1

annexe

Question 15/11 - Protocole pour la prise en charge et l'interfonctionnement des supports de la couche d'adaptation en mode ATM (ALL) de type 2

Motifs de la Question

Pour prendre en charge les services de réseau existants et les services évolués correspondants employant des techniques de transport par support ALL de type 2, il faudra élaborer des spécifications pour les protocoles de commande de techniques de transport par support prenant en charge des applications réseaux fixes et mobiles. Il faudra également trouver des solutions permettant d'assurer l'interfonctionnement entre les protocoles de signalisation AAL de type 2 et d'autres protocoles de signalisation assurant la commande de techniques de transport par support, tels que le protocole Internet (IP).

Question

Quelles nouvelles Recommandations faut-il établir et quelles améliorations faut-il apporter aux Recommandations existantes pour permettre l'évolution des protocoles de commande de transport par support ALL de type 2?

Objectifs

Il s'agit essentiellement d'élaborer des Recommandations relatives à des protocoles de commande de transport par support ALL de type 2 pour prendre en charge des services de type réseaux fixes et mobiles. Les objectifs à atteindre sont les suivants:

1)
Elaborer des Recommandations sur des protocoles de signalisation pour l'extension des protocoles de signalisation de commande de support ALL de type 2, pour tenir compte des prescriptions de la Question relative aux spécifications de signalisation pour la prise en charge des applications de commande d'appel indépendante du support.

2)
Elaborer des Recommandations relatives à l'interfonctionnement entre protocoles de signalisation, régissant l'interfonctionnement entre supports AAL de type 2 et d'autres techniques de transport par support.

3)
Participer à l'élaboration de suppléments éventuels relatifs à l'interfonctionnement entre les protocoles de signalisation ALL de type 2 et les protocoles de signalisation de couche supérieure.

4)
Fournir les renseignements nécessaires pour les formulaires de déclaration de conformité d'instances de protocole (PICS), éventuellement dans le cadre de la Question relative aux tests (Question 14/11). Pour faciliter la réalisation des tests, il est recommandé de faire largement appel aux techniques de description formelles (par exemple SDL et ASN.1).


Date d'achèvement prévue: activité suivie.

Les résultats obtenus au titre de cette Question feront l'objet de Recommandations de l'UIT‑T. En ce qui concerne les points 1), 2) et 3), les dates d'achèvement dépendront des prescriptions liées à la Question relative aux spécifications de signalisation pour la prise en charge des applications de commande d'appel indépendante du support.

Relations

Pour élaborer ces Recommandations, il faudra travailler en étroite collaboration avec les responsables:

•
De la Question relative aux spécifications de signalisation pour la prise en charge des applications de commande d'appel indépendante du support.

•
Des Questions relatives aux protocoles de signalisation de couche supérieure (par exemple la commande BICC).

•
Des Questions relatives au Plan d'utilisateur (par exemple la Question 5/13).

•
Des Questions relatives aux protocoles de transport de signalisation et des Questions relatives au protocole d'appel et de support intégré (par exemple DSS 1, DSS 2, ISUP, B‑ISUP, H.323).

•
D'organisations extérieures, telles que le Groupe d'étude sur l'ingénierie Internet (IETF), l'Institut européen de normes de télécommunication (ETSI) (projet de partenariat de troisième génération - 3GPP) et la Telecommunication Industry Association (TIA) (deuxième projet de partenariat de troisième génération - 3GPP2).
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