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Ginebra, 18 de marzo de 2002
	Ref:
	Circular TSB 95
COM 11/AO

	
	

	Tel:
	+41 22 730 5866

	Fax:
	+41 22 730 5853

	Correo-e:
	tsbsg11@itu.int





	- A las Administraciones de los Estados

  Miembros de la Unión

Copia:
- A los Miembros del Sector UIT-T;

- A los Asociados del UIT-T;

- Al Presidente y Vicepresidentes

  de la Comisión de Estudio 11;

- Al Director de la Oficina de Desarrollo

  de las Telecomunicaciones;
- Al Director de la Oficina de
  Radiocomunicaciones


	Asunto:

	Aprobación de la Cuestión revisada 15/11


Muy señora mía/Muy señor mío:

1.  A petición del Presidente de la Comisión de Estudio 11, Protocolo para el soporte de portadores AAL tipo 2, tengo el honor de informarle que, de conformidad con las disposiciones de la Resolución 1, Sección 7, § 7.3.2, de la AMNT (Montreal, 2000), los Estados Miembros y los Miembros del Sector presentes en la última reunión de dicha Comisión que tuvo lugar en Ginebra del 18 de febrero al 1 de marzo de 2002, acordaron por consenso aprobar la Cuestión siguiente:

C15/11 revisada
Protocolo para el soporte e interfuncionamiento de portadores AAL tipo 2 (véase el anexo)

2.  Queda por tanto aprobada la Cuestión 15/11.
3.  Se supone que las Recomendaciones resultantes se someterán al proceso de aprobación alternativo (AAP).

Le saluda muy atentamente,


H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexo: 1
anexo

Cuestión 15/11 - Protocolo para el soporte e interfuncionamiento de portadores AAL tipo 2

Motivos

La intención de soportar los servicios de red existentes y de mejorarlos mediante la tecnología de transporte de portadores AAL tipo 2 exige la especificación de protocolos de control de tecnología de transporte de portadores que soporten aplicaciones de red tanto fijas como móviles. También se necesitan soluciones para el interfuncionamiento entre protocolos de señalización AAL tipo 2 y otros protocolos de señalización que controlan las tecnologías de portador, como el IP.

Cuestión

¿Qué Recomendaciones nuevas y qué revisiones de las Recomendaciones existentes se necesitan para soportar la evolución de los protocolos de control de transporte de portadores AAL tipo 2?

Objetivos de la tarea

El foco principal de la Cuestión es elaborar Recomendaciones sobre protocolos de control de transporte de portadores AAL tipo 2 para soportar los servicios de red tanto fijos como móviles. Los objetivos de la Cuestión son:

1)
Elaborar las Recomendaciones sobre protocolos de señalización para ampliar los protocolos de señalización de control de portadores AAL tipo 2 en respuesta a los requisitos de la Cuestión en la que se estudian los requisitos de señalización para el soporte de aplicaciones de control de llamada independiente del portador.

2)
Elaborar Recomendaciones sobre interfuncionamiento de protocolos de señalización para el interfuncionamiento entre portadores AAL tipo 2 y otras tecnologías de portador.

3)
Participar en el desarrollo de los Suplementos sobre interfuncionamiento de protocolos de señalización AAL tipo 2 y otros protocolos de señalización de capa superior.

4)
Elaborar la información necesaria para la declaración de conformidad de realización de protocolo (PICS), basándose, si procede, en las especificaciones de prueba de protocolo (Cuestión 14/11). Para facilitar las pruebas, se recomienda usar las técnicas de descripción formal (por ejemplo, SDL, ASN.1).


Terminación prevista: continúa.

El resultado del estudio de esta Cuestión se recogerá en Recomendaciones UIT‑T. Para las tareas 1, 2 y 3, las fechas de terminación se fijarán conforme a la Cuestión sobre los requisitos de señalización para el soporte de aplicaciones de control de llamada independiente del portador.

Relaciones

La elaboración de estas Recomendaciones exige una estrecha coordinación con:

•
Requisitos de la Cuestión sobre señalización para el soporte de las aplicaciones de control de llamada independiente del portador.

•
Cuestiones sobre protocolo de señalización de capa superior (por ejemplo BICC).

•
Cuestiones relacionadas con el plano de usuario (por ejemplo 5/13).

•
Cuestiones relativas a los protocolos de transporte de señalización, y las relativas a protocolos de portador y de llamada integrada (por ejemplo DSS 1, DSS 2, ISUP, B‑ISUP, H.323).

•
Organizaciones ajenas a la UIT, como el IETF, el ETSI (3GPP) y la TIA (3GPP2).
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