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	UNION INTERNATIONALE DES TÉLÉCOMMUNICATIONS
Bureau de la normalisation
des télécommunications
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Genève, le 30 mai 2002

	Réf:

Tél.:
Fax:
E-mail:
	Circulaire TSB 105

COM 2/RH
+41 22 730 5887
+41 22 730 5853
tsbsg2@itu.int 
	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	
	
	Copie :

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Président, Président Adjoint et Vice-présidents de la Commission d'études 2;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Administration ad interim de l'ENUM


Madame, Monsieur,

A sa réunion qui s'est tenue du 7 au 16 mai 2002, la Commission d'études 2 de l'UIT-T (CE 2) a adopté les procédures intérimaires relatives à l'administration de l'ENUM. Le protocole ENUM permet la conversion dans le système de noms de domaine de l'Internet (DNS) de tout ou partie du plan de numérotage du service téléphonique public international défini dans la Recommandation UIT‑T E.164. Vous pourrez trouver des informations relatives au protocole ENUM dans l'"exposé sur la mise en œuvre mondiale du protocole ENUM" à l'adresse: http://www.itu.int/itudoc/itu‑t/com2/infodocs/010.html et des informations didactiques supplémentaires à l'adresse: http://www.itu.int/ITU-T/worksem/enum/index.html.

Les procédures intérimaires ont pour objet de permettre de commencer des essais du protocole ENUM dans les Etats Membres qui souhaitent y participer et de donner des indications au TSB sur la façon de procéder, au cas où le TSB recevrait une demande émanant du centre de coordination des réseaux RIPE (RIPE NCC) avant l'approbation définitive d'une Recommandation future sur le protocole ENUM. Les procédures qui seraient spécifiées dans de futures Recommandations se substitueront à ces procédures intérimaires. Ces procédures intérimaires ont été définies sans préjudice des Recommandations qui pourraient être adoptées ultérieurement.
La Commission d'études 2 a adopté les principes suivants concernant les procédures intérimaires:

•
les procédures intérimaires resteront en vigueur jusqu'à l'approbation d'une ou de plusieurs Recommandations qui viendront les remplacer (actuellement: le projet de Recommandation E.A‑ENUM);

•
les procédures intérimaires pourront être modifiées à tout moment et feront l'objet d'un réexamen au plus tard à la réunion de la Commission d'études 2 programmée pour le mois de mai 2003.

Vous trouverez, ci-joint en Annexe 1, une description des procédures intérimaires et en Annexe 2 les procédures de mise en œuvre du protocole ENUM appliquées par le RIPE NCC pour les Etats Membres qui en feront la demande. L'Annexe 3 de la présente circulaire reproduit l'accord conclu entre le TSB et le RIPE NCC. 

Au cas où vous souhaiteriez appliquer le protocole ENUM, nous serions reconnaissants à votre administration de bien vouloir nous indiquer la personne à contacter au sein de votre administration, personne qui serait habilitée à faire connaître la position de l'Etat Membre en ce qui concerne le protocole ENUM, c'est-à-dire de nous faire savoir si le TSB doit notifier au RIPE NCC l'approbation d'une demande particulière.

Nous attirons votre attention sur le fait que la norme technique définissant le protocole ENUM est un projet (Proposed Standard) de l'IETF (Internet Engineering Task Force), et que les projets de norme (Proposed Standard) sont définis par l'IETF comme suit (voir le § 4.1.1 de l'IETF Request for Comments (RFC) 2026 à l'adresse: http://www.ietf.org/rfc/rfc2026.txt): "Une spécification de projet de norme est un texte généralement stable qui apporte une solution aux problèmes de choix techniques connus. La communauté des utilisateurs, qui l'a étudié de près, comprend son contenu et semble suffisamment s'y intéresser pour qu'il soit considéré comme étant utile. Toutefois, il pourra être nécessaire, à la lumière de l'expérience, de le modifier, voire de le supprimer, avant que sa progression se poursuive. 

…

"Les réalisateurs devraient considérer les projets de norme comme des spécifications non définitives, qu'il convient d'appliquer pour acquérir de l'expérience et les valider, les tester et les clarifier. Toutefois, leur contenu pouvant être modifié en cas de problème ou lorsque de meilleures solutions ont été trouvées, leur application dans de systèmes sensibles aux perturbations n'est pas recommandée."

Nous attirons également l'attention sur le fait que les procédures actuelles de l'UIT-T concernant le protocole ENUM sont des procédures intérimaires qui seront remplacées par des Recommandations UIT-T actuellement en cours d'élaboration au sein de la Commission d'études 2. Les procédures définitives pourront différer des procédures intérimaires.

Les Etats Membres qui autorisent les mises en œuvre du protocole ENUM pourront peut-être souhaiter indiquer aux demandeurs que toute mise en œuvre à ce stade peut éventuellement faire l'objet de modification après l'approbation définitive des normes IETF ou des Recommandations UIT-T pertinentes.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe: 3


Annexe 1
(de la Circulaire TSB 105)

Administration ad intérim du protocole ENUM

1
Rappel

Certains Etats Membres s'étant déclarés très intéressés de voir les essais du protocole ENUM commencer, il devenait nécessaire de définir des procédures intérimaires.

L'IAB (Internet Architecture Board) a donc formulé des instructions à l'intention du Centre de coordinations des réseaux IP européens (RIPE NCC) sur la façon de traiter les demandes reçues par ce Centre. Ces instructions sont reproduites, pour information, dans l'Annexe 2 de la présente circulaire. A noter que ces instructions sont conforme au principe suivant: 


Les Etats Membres auront le droit, à leur discrétion, de choisir de participer ou non au domaine ENUM conçu en commun.

Afin de se conformer au principe précité, le RIPE NCC soumet toutes les demandes de délégations
 de noms de domaine correspondant aux indicatifs de pays E.164
 au TSB pour approbation.

Il est important que le TSB traite ces demandes de manière transparente et homogène et c'est pourquoi ces procédures ont été créées. Dans le long terme, il est envisagé de consigner dans une ou plusieurs futures Recommandations les procédures et les processus appliqués par le TSB.

2
Domaine d'application

L'objet de la présente annexe est de définir les procédures intérimaires qui seront utilisées par le TSB pour le traitement des demandes émanant du RIPE NCC avant l'approbation finale d'une ou de plusieurs Recommandations à venir. Les procédures qui seraient décrites dans une version finale approuvée de la ou des futures Recommandations se substitueront aux procédures intérimaires. Ces procédures ne doivent pas préjuger des futures Recommandations.

Les principes suivants concernant les procédures intérimaires ont été adoptés:

•
les procédures intérimaires resteront en vigueur jusqu'à l'approbation d'une ou plusieurs Recommandations futures (actuellement, le projet de Recommandation E.A-ENUM) qui viendront alors se substituer aux procédures intérimaires;

•
les procédures intérimaires pourront être modifiées à tout moment et feront l'objet d'un réexamen au plus tard avant la réunion de la CE 2 prévue en mai 2003.

Ces procédures intérimaires ne portent que sur les indicatifs géographiques de pays déjà attribués. Sauf indication contraire de la part de la Commission d'études 2, le TSB notifiera son refus au RIPE NCC pour toute demande de délégation concernant d'autres types d'indicatifs de pays.

3
Procédures intérimaires

Ces procédures intérimaires sont conformes au principe adopté par la CE 2 selon lequel les Etats Membres ont le droit, à leur discrétion, de choisir de participer ou non au domaine ENUM conçu en commun, et aussi avec les procédures actuellement en cours d'élaboration qui seront spécifiées dans la ou les futures Recommandations.

3.1
Validité formelle de l'indicatif de pays

Lorsque le TSB reçoit une demande émanant du RIPE NCC, il vérifie d'abord que l'indicatif de pays (CC) mentionné dans la demande est conforme aux conditions formelles de délégation pour l'ENUM, à savoir:

1)
l'indicatif est un indicatif de pays déjà attribué;

2)
pour les indicatifs de pays figurant dans un plan de numérotage intégré, la demande porte sur la partie de l'indicatif pour laquelle l'Etat Membre demandeur a des responsabilités administratives. Lorsqu'il s'agit d'une demande couvrant la totalité de la zone d'indicatif de pays intégré, tous les Etats Membres relevant du plan de numérotage intégré doivent approuver la demande.

Si ces conditions ne sont pas remplies, le TSB informera le RIPE NCC qu'il s'oppose à la délégation et il n'y aura pas délégation.

3.2
Position nationale connue

Si les conditions énoncées au 3.1 sont remplies, et si l'Etat Membre concerné a fait connaître au TSB sa position concernant la délégation pour l'ENUM de son indicatif de pays, le TSB fera connaître immédiatement au RIPE NCC cette position.

Ensuite, le TSB informera le RIPE NCC que l'Etat Membre concerné approuve ou s'oppose à la délégation. Dans le second cas, il n'y aura pas délégation.

Comme dans la demande émanant du RIPE NCC une entité spécifique d'enregistrement ENUM Tier 1 sera désignée, le TSB ne pourra approuver la demande que si l'Etat Membre concerné a fait savoir au TSB qu'il approuvait cette entité particulière.

3.3
Position nationale non connue

Si les conditions exposées au 3.1 sont remplies, mais que l'Etat Membre concerné n'a pas fait connaître au Bureau sa position sur la délégation pour l'ENUM de son CC, le TSB procèdera comme suit:

1)
dans un délai de 60 jours, il notifiera au RIPE NCC son opposition à la délégation au motif qu'il n'a pas reçu d'approbation de la part de l'Etat Membre concerné;

2)
dans un délai de 60 jours, il informera l'Etat Membre concerné qu'il a reçu une demande et qu'il a fait savoir au RIPE NCC qu'il s'opposait à la délégation, et demandera à cet Etat Membre d'indiquer au TSB si cette opposition doit être levée et une approbation communiquée au RIPE NCC;

3)
s'il reçoit une approbation émanant de l'Etat Membre, il notifie cette approbation au RIPE NCC.

Ainsi, aucune délégation ne pourra être acceptée tant que l'Etat Membre concerné n'aura pas notifié au TSB son approbation de la délégation.

3.4
Modification de la position nationale

Si un Etat Membre envoie au TSB une notification de modification de sa position, le TSB communiquera cette modification au RIPE NCC qui appliquera la modification. Il peut s'agir des modifications suivantes:

1)
une approbation précédemment donnée devient une opposition. Dans ce cas, la délégation est supprimée et l'ENUM ne sera plus disponible pour le CC concerné;

2)
une opposition précédemment annoncée, ou une absence d'approbation, devient une approbation. Dans ce cas, la délégation est accordée et l'ENUM devient disponible pour le CC concerné;

3)
une modification concerne la partie pour laquelle l'indicatif CC fait l'objet d'une délégation, c'est-à-dire qu'il s'agit une modification de l'entité d'enregistrement ENUM Tier 1. Dans ce cas, le TSB envoie au RIPE NCC une notification concernant cette modification et cette modification est appliquée.

Ainsi, un Etat Membre peut à tout moment mettre fin à des délégations ENUM, en accorder ou les modifier.

3.5
Méthodes de communication

1)
Les communications entre le TSB et les Etats Membres se feront entre le Directeur du TSB et un contact officiel nommé par l'administration de l'Etat Membre concerné et inscrit auprès de l'UIT. Les administrations des Etats Membres sont invitées à faire connaître au TSB, par voie de notification, le nom du contact officiel pour les questions relatives à l'ENUM. Cette notification devra être faite par le contact officiel.


En l'absence d'une notification spécifique pour les questions relatives à l'ENUM, le point de contact officiel de l'administration sera celui qui figure dans le Répertoire général de l'UIT
. Les communications se feront par courrier normal ou télécopie, et l'on pourra utiliser les e‑mails en complément pour apporter des éclaircissements (mais pas pour des décisions officielles).

2)
Pour accélérer le processus, les demandes initiales devront être envoyées d'abord au TSB. Après réception de l'approbation, les demandes pourront être envoyées au RIPE NCC conformément aux instructions données par le RIPE NCC.

3)
Toutes les approbations seront insérées sur le site web du TSB à l'adresse: http://www.itu.int/ITU-T/inr/index.html.

4)
Les communications entre le TSB et le RIPE NCC se feront par e-mail. Le TSB désignera une adresse e-mail spécialement réservée. Le TSB archivera tous les e-mails envoyés et reçus.


Les approbations adressées au RIPE NCC seront confirmées par écrit par le Directeur du TSB.

5)
La lettre d'approbation officielle du Directeur du TSB adressée au RIPE NCC contiendra une formule appropriée offrant la possibilité à l'Etat Membre de revenir sur son approbation et de la transformer en une opposition.


Annexe 2
(de la Circulaire TSB 105)

Instructions destinées au RIPE NCC
Cette annexe présente les versions actuelles de la page d'introduction et de la page d'instruction du site RIPE NCC concernant l'ENUM. Celles-ci sont reproduites ici pour information seulement. Les versions les plus récentes se trouvent aux adresses suivantes: http://www.ripe.net/enum/ et http://www.ripe.net/enum/instructions.html.

A noter que la présentation et la numérotation de cette annexe peuvent différer de l'original.

ENUM

Projet de formulaire de demande et instructions:

Les instructions concernant les opérations relatives au domaine E.164.arpa que l'on peut trouver à l'adresse: http://www.ripe.net/enum/instructions.html émanent de l'IAP et sont destinés au RIPE NCC. Elles ne confèrent pas implicitement la capacité à quiconque de recevoir une délégation de domaine pour un indicatif E.164 CC en contactant le centre RIPE NCC.

Le centre RIPE NCC n'évaluera pas les demandes de délégation qu'il lui arrive de recevoir mais s'assurera de l'exactitude technique des informations techniques soumises dans la demande (voir les spécifications dont la liste se trouve à l'adresse: http://www.ripe.net/enum/request.html).

Il appartient au TSB d'évaluer les demandes et de répondre aux questions relatives aux délégations. Pour toute question concernant le E.164 non liée au DNS, prière de contacter le TSB.

En ce qui concerne le RIPE NCC, il ressort des discussions avec les représentants du TSB, que la CE 2 de l'UIT‑T travaille sur un document (A.ENUM) qui précisera comment traiter les demandes.

Il est utile de répéter que le RIPE NCC n'évalue pas les demandes de délégation de domaine E.164.arpa. Cette responsabilité relève du TSB.

•
Instructions destinées au RIPE NCC concernant les opérations du domaine E.164.arpa.

•
Projet de formulaire de demande ENUM.

•
Liste d'adresses ENUM.

Où trouver des informations?

•
RFC 2916: E.164 Number and DNS Routing Policy
ftp://ftp://ftp.ripe.net/rfc/rfc2916.txt
•
Explications concernant l'ENUM (RFC 2916)
http://www.ripe.net/ripencc/about/presentations/ripencc-ietf-ec/index.html
Instructions émanant de l'IAB

1
Instructions destinées au RIPE NCC concernant les opérations du domaine E.164.arpa.

(1.1)
Toute demande de délégation doit être adressée au centre RIPE NCC, à une adresse e‑mail que le RIPE NCC définira [3.1]. La demande doit suivre le modèle qui sera défini par le RIPE NCC. [3.2].

(1.2)
Le RIPE NCC accusera réception de la demande à l'expéditeur.

(1.3)
Le RIPE NCC fera alors connaître l'existence de la demande en utilisant les trois moyens suivants:

(1.3.1)
Dans la liste d'adresses publique [3.3] que le RIPE NCC établira.

(1.3.2)
Sur une page web [3.4] que le RIPE NCC définira.

(1.3.3)
Par courrier électronique adressé au TSB [3.5].

(1.4)
Le centre RIPE NCC recueillera tous les commentaires concernant la demande pendant une période d'attente de soixante (60) jours.

(1.4.1)
Si le TSB sollicite explicitement une délégation pendant cette période d'attente, le domaine fait l'objet d'une délégation même si la période de 60 jours n'a pas expiré.

(1.4.2)
Si le TSB ne formule pas d'opposition et fait part au RIPE NCC de l'objection pendant la période d'attente, le domaine fait l'objet d'une délégation conformément à la demande.

(1.5)
Pour tout problème concernant une délégation on s'adressera au RIPE NCC [3.1] ou au TSB. Si des commentaires parviennent au RIPE NCC sur la délégation proposée, le centre RIPE NCC les fera suivre au TSB [3.5]. Les commentaires et leur date de réception au RIPE NCC ainsi que la date d'envoi par le RIPE NCC des commentaire au TSB seront rendues publiques.

(1.6)
Toutes les communications concernant la demande de délégation spécifique doivent être archivées publiquement.

2
Notes

(2.1)
En sa qualité d'expert pour l'ENUM, désigné par le groupe IESG, comme spécifié dans la RFC 2916, le RIPE NCC vérifiera toutes les demandes pour s'assurer qu'elles sont complètes conformément au modèle. Si tel n'est pas le cas, le centre RIPE NCC enverra une notification à l'expéditeur lui indiquant que sa demande n'est pas complète et l'invitant à la compléter. Au cas où l'expéditeur ne répondrait pas dans un délai de deux semaines, la demande incomplète sera transmise au TSB, comme spécifié ci-dessous avec une note indiquant que la demande est incomplète. Pour pouvoir accepter une délégation en cas de demande incomplète, le TSB devra autoriser son enregistrement; le délai d'attente de 60 jours ne s'appliquant pas alors .

(2.2)
Il est recommandé au demandeur d'adresser sa demande à la fois au TSB et au RIPE NCC.

(2.3)
En ce qui concerne les demandes, le TSB agira conformément aux méthodes de son choix. Si le TSB estime que le domaine (voir 1.6)) ne doit pas faire l'objet d'une délégation, il devra en faire notification au RIPE NCC dans le délai de 60 jours.

(2.4)
Le TSB peut à tout moment, confier directement au RIPE NCC le soin de procéder aux délégations pour un indicatif de pays E.164 particulier. Le TSB doit le faire selon le format spécifié par le RIPE NCC.

(2.5)
Si plusieurs demandes parviennent pour le même indicatif E.164 CC avant que la délégation soit donnée, la deuxième demande sera considérée comme un commentaire de la première et le centre RIPE NCC transmettra ce commentaire au TSB.

(2.6)
Si une demande parvient concernant un indicatif CC qui a déjà fait l'objet d'une délégation, la deuxième demande sera transmise au TSB. Le TSB pourra charger le RIPE NCC de supprimer la délégation originale et de donner une nouvelle délégation à une autre entité ou de ne rien faire du tout. Le centre RIPE NCC ne prendra aucune mesure (autre que celle qui consiste à transmettre la demande au TSB) jusqu'à ce que et à moins que de telles instructions aient été reçues en provenance du TSB. (Cela réduit au minimum les problèmes d'instabilité dus aux demandes susceptibles de ne pas être approuvées par le TSB.)

3
Récapitulatif de la liste des dispositions à prendre par le centre RIPE NCC avant de donner des délégations

(3.1)
Spécifier une adresse e-mail vers laquelle les demandes de délégation et les commentaires doivent être dirigés.

(3.2)
Définir le modèle qui doit être rempli par le demandeur.

(3.3)
Etablir une liste d'adresses avec des capacités d'archivage et d'abonnement automatique, adresses vers lesquelles le centre RIPE NCC doit envoyer les annonces. Toute entité peut souscrire à cette liste d'adresse, mais l'envoi est restreint.

(3.4)
Réaliser une page web avec une adresse URI qui aura une durée de vie aussi longue que possible de manière à ce que l'on puisse se référer directement à l'URI de cette page.

(3.5)
En liaison avec le Directeur du TSB, décider d'une adresse e-mail vers laquelle les notifications doivent être adressées au TSB.


Annexe 3
(de la Circulaire TSB 105)

Echange de correspondance avec le RIPE NCC

	UNION INTERNATIONALE DES TÉLÉCOMMUNICATIONS

Bureau de la normalisation
des télécommunications
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	Le 20 mai 2002

	Réf.:
	COM 2-586/RH
	M. Axel Pawlik
Managing Director
RIPE NCC
Singel 258
1016 AB Amsterdam 
Pays-Bas

	Contact:
	Richard Hill
	

	Tél.:
	+41 22 730 5887
	

	Fax:
	+41 22 730 5853
	

	A. élec.:
	richard.hill@itu.int
	

	Objet:
	Coopération UIT/RIPE NCC


Monsieur,

J'ai bien reçu votre lettre datée du 29 avril 2002 confirmant votre accord avec les termes de ma lettre du 8 avril 2002.

A sa réunion qui s'est tenue du 7 au 16 mai 2002, la Commission d'études 2 (CE 2) a demandé d'apporter des modifications mineures au § 7 b) de ma lettre du 8 avril. A toutes fins utiles, vous trouverez ci-joint une nouvelle version de notre accord dont je propose qu'il remplace l'ancienne.

1
Le RIPE NCC s'engage à donner suite aux oppositions et aux approbations soumises par le TSB. Ainsi, les délégations ENUM ne seront pas appliquées en cas d'opposition du TSB, et toute approbation donnée par le TSB peut être retirée à tout moment.

2
Au cas où le TSB ne répondrait pas dans le délai de 30 jours à une demande que lui a adressée le RIPE NCC, ce dernier prendrait contact avec le TSB pour connaître les raisons de l'absence de réponse. Le RIPE NCC déploiera tous les efforts possibles pour obtenir une réponse du TSB dans un délai de 60 jours.

3
Le RIPE NCC traitera les demandes de manière équitable.

4
Le RIPE NCC n'appliquera aucune discrimination à l'encontre d'un demandeur ou n'appliquera aucun critère d'exclusion. En effet, une telle discrimination ou exclusion serait contraire à la législation des Pays-Bas, législation dont relève le RIPE NCC.

5
Pour l'heure, aucune redevance ne sera appliquée pour les demandes concernant les délégations ENUM. Si les coûts supportés par le RIPE NCC s'avéraient nettement supérieurs aux prévisions, des redevances pourraient être perçues ultérieurement sur la base du recouvrement des coûts. Le TSB, les Membres de l'UIT-T et les demandeurs auront accès aux rapports financiers afin de s'assurer de l'équité de ces redevances.

6
Le service sera assuré 24 h sur 24 h, 7 jours sur 7, avec des temps de réponse inférieurs à la seconde pour ce qui est de tous les services DNS assurés par le RIPE NCC. Les conditions générales se trouvent à l'adresse: http://www.ripe.net/ripe/docs/term-conditions.html. Chaque inscrit (délégué national pour l'ENUM) peut signer un accord de service en utilisant le formulaire normalisé disponible à l'adresse: http://www.ripe.net/ripe/docs/service-agreement.html.

7
En cas de différend, on procédera comme suit:

a)
tout différend entre un Etat Membre de l'UIT-T et le RIPE NCC concernant une délégation ENUM, sera soumis par l'Etat Membre au TSB qui tentera de le résoudre avec le RIPE NCC;

b)
tout différend entre un inscrit (délégué national pour l'ENUM) et le RIPE NCC pourra être résolu au moyen de négociations directes, ou en utilisant la procédure d'arbitrage officieuse du RIPE NCC (décrite à l'adresse: http://www.ripe.net/ripe/docs/arbitration.html), ou conformément aux dispositions de l'accord de service entre l'inscrit et le RIPE NCC, ou bien par tout autre moyen approprié. Tous ces différends pourront être signalés à la CE 2 ou à l'IAB, qui pourront prendre les mesures qu'elles jugeront nécessaires. Il convient de noter que jusqu'à présent, RIPE NCC n'a jamais connu de différend et que son processus d'arbitrage n'a jamais été utilisé.

Je vous serais reconnaissant de nous faire part, par retour du courrier, de l'acceptation du nouvel accord présent.

Vous remerciant à l'avance, veuillez agréer, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

� 	Le terme "délégation" tel qu'il s'applique aux systèmes de nom de domaine (DNS) est décrit dans la RFC 1591.


� 	Voir RFC 2916.


� 	Pour information, ces contacts officiels se trouvent à l'adresse suivante: �HYPERLINK "http://www.itu.int/cgi-bin/htsh/mm/scripts/mm.list?_search=ITUstates& _languageid=1"��http://www.itu.int/cgi-bin/htsh/mm/scripts/mm.list?_search=ITUstates&_languageid=1�, il suffit de cliquer sur l'Etat Membre et, dans l'entrée Etat Membre, sur "ADMIN".
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