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Ginebra, 20 de junio de 2002

	Ref.:

Tel.:

Fax:
	Circular TSB 113

COM 9/MN
+41 22 730 6071
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	Correo-e:
	masamichi.niiya@itu.int
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 9;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Aprobación de las Cuestiones 1/9 y 22/9 revisadas


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
A petición del Presidente de la Comisión de Estudio 9 (Redes de cable integradas de banda ancha y transmisión de televisión y sonido), tengo el honor de informarle que, de conformidad con las disposiciones de la Resolución 1, sección 7, § 7.3.2, de la AMNT (Montreal, 2000), los Estados Miembros y los Miembros del Sector presentes en la última reunión de dicha Comisión, que tuvo lugar en Ginebra del 3 al 7 de junio de 2002, acordaron por consenso aprobar la revisión de las siguientes cuestiones:

Cuestión 1/9 (
Redes digitales que transportan señales para la transmisión de programas radiofónicos y de televisión

Con respecto a la transmisión de las señales MPEG‑2 por redes de distribución de televisión, aunque en las Recomendaciones UIT‑T J.131 y J.132 se ha estudiado y definido la conversión en los formatos PDH y SDH basados en la tecnología ATM, estos formatos no ofrecen soluciones técnicas a los países que no disponen de redes especiales con ATM.

Con la finalidad de estudiar la tecnología adecuada para las redes de distribución de televisión que consisten en redes PDH/SDH terrenales de gran tamaño, al revisar la actual Cuestión 1/9 se han añadido nuevos puntos (anexo 1).

Cuestión 22/9 (
Transmisión de programas de cine digital (cine‑D) para fines de contribución y distribución

Esta revisión se ha llevado a cabo con la finalidad de añadir el Foro Europeo de Cine Digital (EDCF) a la lista de entidades que podrían colaborar con la UIT enumeradas en el anexo a la Cuestión 22/9 como "Entidades regionales de normalización" (anexo 2).

2
Quedan por tanto aprobadas las Cuestiones 1/9 y 22/9 revisadas

3
Se supone que las Recomendaciones resultantes se someterán al procedimiento de aprobación alternativo (AAP).
Le saluda muy atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexos: 2

Anexo 1

(a la Circular TSB 113)

Revisión de la Cuestión 1/9

Cuestión 1/9 - 
Redes digitales que transportan señales para la transmisión de programas radiofónicos y de televisión
1
Tipo de Cuestión

Cuestión orientada a la realización de tareas que pueden dar lugar a la elaboración de una o más Recomendaciones y a declaraciones de coordinación dirigidas a las Comisiones de Estudio del UIT‑T y del UIT-R pertinentes.

2
Motivo

El UIT-T ha publicado un conjunto completo de Recomendaciones que define la forma y la estructura de las señales digitales transportadas por redes plesiócronas, mediante la jerarquía digital síncrona (SDH, synchronous digital hierarchy) y por redes digitales de servicios integrados de banda ancha (RDSI-BA), en las cuales las señales se transportan en el modo de transferencia asíncrona (ATM, asynchronous transfer mode).

Esas redes digitales pueden transmitir señales radiofónicas y de televisión. Queda por especificar ahora los requisitos necesarios de dicha transmisión.
Las señales radiofónicas y de televisión multiplexadas MPEG‑2 son transportadas por enlaces PDH y SDH. 

En el curso de la conversión de las redes de distribución de televisión al modo de operación digital, suele plantearse la cuestión de cómo organizar la transmisión de señales MPEG‑2 por redes PDH/SDH. El UIT‑T aprobó las Recomendaciones J.131 y J.132 en las que figura la descripción de los procedimientos necesarios para la conversión de las señales MPEG‑2 en los correspondientes formatos PDH y SDH basados en la tecnología ATM. Entretanto, en países que no tienen redes especiales consagradas a la distribución de programas de televisión (por ejemplo, una red digital de televisión por cable o por satélite para señales MPEG‑2) se plantean ciertos problemas cuya solución no puede hallarse en las Recomendaciones indicadas. Debido a ello, es necesario incluir las señales de programas de televisión digitales en trenes digitales PDH/SDH multiplexados que, además de señales de televisión, contienen también señales de datos y de telefonía digitales multicanal. En resumen, los problemas mencionados se plantean cuando una red de distribución de televisión es una red PDH/SDH terrenal de gran tamaño con líneas de radioenlaces digitales y líneas de fibra óptica que cubren miles de kilómetros.

Estos problemas pueden resolverse transmitiendo señales de televisión en un formato Nx2 048 (N = 4 a 16), es decir, un conjunto de trenes digitales convencionales PDH E1 a 2 048 Mbps. De esta forma, por ejemplo, una señal de televisión E2 a 8 448 Mbps será transmitida en cuatro trenes E1 a 2 048 Mbps. Actualmente, las redes PDH suelen utilizar un multiplexador 16xE1 (en la mayoría de los casos, para combinar trenes digitales de telefonía multicanal E1 a 2 048 Mbps). Un formato de transmisión digital de una señal de televisión a Nx2 048 (N = 4 a 16) Mbps permitirá la transmisión digital conjunta de señales de televisión y telefonía multicanal sobre la base de este multiplexador unificado sin que sea necesario ningún dispositivo adicional.

3
Cuestiones

•
¿Qué características debe tener una red para poder transportar señales radiofónicas y de televisión digitales en redes PDH y SDH para fines de contribución o distribución primaria de programas?

•
¿Cuáles son los requisitos de servicio y calidad de funcionamiento aplicables a las señales radiofónicas y de televisión multiplexadas MPEG‑2 en el formato PDH NxE1 (N = 4 a 16) a través de redes PDH y SDH?

•
¿Qué interfaces de programas de aplicación (API) habría que prever como soluciones informáticas para la conversión MPEG‑2/PDH (MPEG‑2/SDH) en codificadores y decodificadores de televisión?
•
¿Qué ventajas y limitaciones presentarían las técnicas ATM en el caso de las señales radiofónicas y de televisión digitales?

•
¿Cuál sería la mejor manera de utilizar ATM para el transporte de señales radiofónicas de televisión digital?

4
Resultados esperados y fechas previstas

Los estudios se presentarán en forma de Recomendaciones, que serán adoptadas, en función de las contribuciones recibidas, no antes de 2003.

5
Relaciones

Los trabajos se llevarán a cabo en estrecha colaboración con la Comisión de Estudio 15 del UIT‑T, que es responsable de las Recomendaciones sobre PDH (por ejemplo, Recomendaciones de la serie G.730, G.740, G.750), SDH (por ejemplo G.707, y Recomendaciones de la serie G.780) y las correspondencias de la señal fuente asociadas, incluidas las de radiodifusión sonora y de televisión.

Para el estudio de esta Cuestión será necesaria la coordinación con la Comisión de Estudio 6 del UIT‑R.

Anexo 2

(a la Circular TSB 113)

Revisión de la Cuestión 22/9

Cuestión 22/9 (
Transmisión de programas de cine digital destinados a la contribución y distribución

1
Tipo de Cuestión

Cuestión orientada a la realización de tareas que dará por resultado la elaboración de un conjunto de nuevas Recomendaciones.

2
Motivo 

En algunos países se está introduciendo un nuevo procedimiento denominado "cine-D" (cine digital) mediante el cual las películas se pueden distribuir en forma de señales digitales, en tiempo real o no real, para exhibirse en salas cinematográficas equipadas con proyectores electrónicos apropiados.

Este método tiene por objeto igualar la presentación cinematográfica en términos de calidad de sonido e imagen, tamaño de la pantalla de exhibición, y entorno de presentación. Se espera que ofrezca mejores beneficios que los métodos de distribución cinematográfica tradicional, en términos de material de distribución de programas más rápidos y menos costosos para la visión colectiva.

El sistema cine-D abre así la posibilidad de distribuir películas de largo metraje y otro material de programa, que tenga una calidad de imagen y sonido de las características del cine, a comunidades que no tiene acceso a salas cinematográficas, como en pequeñas ciudades o en zonas rurales, en particular cuando la población está esparcida en pequeñas ciudades a través de un gran territorio.

En una perspectiva futura, se puede considerar que la introducción del cine-D beneficiará también a países en desarrollo, que se pueden basar en la presentación colectiva en pantalla grande para la distribución de películas de largo metraje, así como programas de ocio, educativos, de noticias e informativos, cuando el costo del equipo necesario resulta atractivo en virtud de las economías de escala en su producción.

En la actualidad, se están efectuando estudios sobre cine-D en diversas organizaciones mundiales, nacionales y regionales, así como grupos industriales tales como MPEG, y en particular la Comisión de Estudio 6 del UIT-R, cuyo alcance abarca diversos aspectos del cine digital.

Es conveniente y urgente que la Comisión de Estudio 9 del UIT-T participe en estos estudios, principalmente la parte que figura dentro de su ámbito de aplicación. Estos estudios incluirían aspectos relacionados con la gestión del contenido, acceso condicional y protección contra copias.

El propósito de estos estudios es definir soluciones técnicas para el transporte de material de programa del cine-D, asegurándose que éstas armonizan o interfuncionan con las soluciones estudiadas por otros organismos y grupos industriales, en particular con las soluciones presentadas por la Comisión de Estudio 6 del UIT-R para distribución secundaria de cine-D a través de la infraestructura de radiodifusión digital (terrenal y de satélite).

3
Cuestiones

3.1
¿Las aplicaciones de cine‑D y los niveles de calidad correspondientes, que serán definidos por la Comisión de Estudio 6 del UIT‑R, abarcan adecuadamente todas las aplicaciones de cine‑D y los niveles de calidad correspondientes determinados por la Comisión de Estudio 9? En caso contrario, ¿qué aplicaciones adicionales se han de tener en cuenta?

3.2
¿Qué soluciones fácilmente adaptables a las estudiadas por la Comisión de Estudio 6 del UIT‑R se han de recomendar para transmisiones de contribución punto a punto de material del programa de cine‑D a través de conexiones físicas?

3.3
¿Qué soluciones, similarmente adaptables, se han de recomendar para la transmisión de distribución primaria punto a punto de programas de cine‑D terminados a través de conexiones físicas?

3.4
¿Qué soluciones, igualmente adaptables, se pueden recomendar para la transmisión secundaria de punto a multipunto de programas de cine‑D terminados a la audiencia en general, utilizando las infraestructuras capilares interconectada de televisión digital por cable?

3.5
¿Se pueden utilizar o ampliar los métodos actualmente estudiados o adoptados para gestión de contenido de programa, acceso condicional y protección de copia para satisfacer las necesidades de aplicaciones de cine‑D o se han de estudiar métodos específicos para satisfacer las necesidades de algunas aplicaciones de cine‑D, que figuran en el ámbito de aplicación de la Comisión de Estudio 9?

4
Resultados esperados y fechas previstas

Los resultados del estudio se han de utilizar para preparar un conjunto de nuevas Recomendaciones, que especificarán los métodos que se deben emplear para la entrega de programas de cine‑D con fines de contribución y de distribución primaria, y sobre la infraestructura de televisión digital por cable.

Se prevé que los estudios concluyan a finales de 2004.

5
Relaciones

Para el estudio de esta Cuestión se debe establecer cooperación con la Comisión de Estudio 6 del UIT‑R que ya ha comenzado los trabajos sobre cine‑D y ha expresado la necesidad de cooperación con la Comisión de Estudio 9.

Anexo: 1

Anexo a la Cuestión 22/9

Órganos dentro y fuera de la UIT que podrían prestar
colaboración sobre cuestiones de cine‑D

En la lista que figura a continuación se enumeran algunas entidades dentro y fuera de la UIT con conocimientos de interés sobre cine‑D que podrían colaborar con los estudios de dicho tema en el ámbito de la UIT.
Órganos de la UIT
Grupo de Trabajo 6A del UIT‑R
Grupo de Trabajo 6E del UIT‑R
Grupo de Trabajo 6M del UIT‑R
Grupo de Trabajo 6P del UIT‑R
Grupo de Trabajo 6Q del UIT‑R
Grupo de Trabajo 6R del UIT‑R
Grupo de Trabajo 6S del UIT‑R.
Otras entidades internacionales de normalización
CEI - Comisión Electrotécnica Internacional
ISO - Organización Internacional de Normalización
MPEG - Grupo de Expertos en Imágenes en Movimiento
Entidades regionales de normalización
AES - Sociedad de Ingeniería de Audio
ATSC - Comité para Sistemas de Televisión Avanzados
CDTV - Televisión Digital Canadiense
DVB - Radiodifusión Digital de Señales de Vídeo
EACEM - Asociación Europea de Fabricantes de Equipos de Usuario
ETSI - Instituto Europeo de Normas de Telecomunicación
EDCF - Foro Europeo de Cine Digital

EDEN - Red Europea Digital de Entretenimientos
FACTS - Federación Australiana de Estaciones de Televisión Comerciales
IEE – Institution of Electrical Engineers
IEEE - Institute of Electrical & Electronics Engineers
ITEA - Tecnología de la Información de Avanzada para Europa
SMPTE - Sociedad de Ingenieros de Imágenes en Movimiento y Televisión
Uniones internacionales de organismos de radiodifusión
WBU-TC - Comisión Técnica de la Unión Mundial de Radiodifusión
Unión de Radiodifusión Asia‑Pacífico (ABU)
Unión de Radiodifusión de los Estados Árabes (ASBU)
Unión de Radiodifusión del Caribe (CBU)
Unión Europea de Radiodifusión (UER)
Asociación Internacional de Radiodifusión (AIR)
Asociación de Organismos de Radiodifusión de América del Norte (NABA)
Organización de la Televisión Iberoamericana (OTI)
Unión de Organismos de Radiodifusión y Televisión Nacionales de África (URTNA)
Otras entidades
Asociaciones de exhibidores de películas cinematográficas

Asociaciones de fabricantes

Asociaciones de servicios de producción de programas/postproducción
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