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-
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	Objet:
	Recommandation E.129 ( Présentation des plans de numérotage nationaux


Madame, Monsieur,

1
J'ai l'honneur de vous annoncer que la Commission d'études 2 a publié une nouvelle Recommandation E.129 intitulée "Présentation des plans de numérotage nationaux".

2
L'objet de cette recommandation est de faciliter l'accès rapide aux informations relatives aux plans de numérotage E.164. 

3
Cette recommandation explique, entre autres, comment on peut obtenir des informations sur les plans de numérotage nationaux, comment ces plans doivent être présentés et pourquoi les modifications apportées à ces plans doivent être affichées en temps utile, dans une présentation normalisée conforme à la Recommandation E.164.

4
Bien que l'objectif fondamental de cette recommandation soit de présenter les informations relatives aux indicatifs de pays géographiques, elle peut également être utilisée pour communiquer des informations sur le numérotage pour les applications d'indicatif de réseau et pour les indicatifs de pays attribués à des groupes de pays.

5
Comme indiqué dans la Recommandation E.129, il sera possible d'accéder gratuitement et rapidement, via le site web de l'UIT-T, aux informations exactes les plus récentes sur le numérotage international. Pour obtenir rapidement ces informations sur le numérotage dans tous les pays du monde, il suffit de consulter la page du site web de l'UIT-T intitulée "International Numbering Resources" (à l'adresse http://www.itu.int/itu‑t/inr/nnp/index.html). 

6
En outre, le TSB enverra dès que possible, au moyen d'une liste de diffusion électronique, à tous ceux qui en auront fait la demande, les informations les plus récentes concernant les mises à jour des plans de numérotage. Des détails sur les démarches à suivre pour envoyer ou recevoir ces informations sont disponibles sur le site web de l'UIT‑T, à l'adresse citée plus haut.

7
Les Administrations devraient envisager de communiquer des informations sur les plans de numérotage nationaux, conformément à la Recommandation E.129.

8
Tous les membres sont invités à prendre rapidement connaissance de ces informations sur les plans de numérotage nationaux, informations qui ont une incidence sur l'acheminement, la taxation et la comptabilité du trafic des télécommunications internationales.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications
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