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Ginebra, 7 de octubre de 2002

	Ref:

Tel:
Fax:
	Circular TSB 128

COM 2/RH
+41 22 730 5887
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	Correo-e:
	tsbsg2@itu.int 
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
Al Presidente, al Presidente Adjunto y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 2;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Recomendación E.129 - Presentación del plan de numeración nacional


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
Tengo el placer de comunicarle que la Comisión de Estudio 2 ha publicado una nueva Recomendación E.129 titulada "Presentación del plan de numeración nacional".

2
Su objetivo es prestar asistencia mediante el acceso oportuno a la información actualizada sobre los planes de numeración de la Recomendación E.164.

3
En ella se estipula, entre otras cosas, cómo obtener información acerca de los planes de numeración nacionales, cómo describirlos y cómo comunicar oportunamente los cambios efectuados mediante su presentación normalizada conforme a la Recomendación E.164.

4
Si bien el objetivo fundamental es ofrecer información sobre los indicativos o códigos geográficos de país, la Recomendación también facilita información de numeración para aplicaciones de código de red y sobre los códigos de país asignados a grupos de países (GoC, groups of countries).

5
Como se especifica en la Recomendación E.129, en el sitio web de la UIT se proporciona la información más reciente sobre la numeración internacional de forma gratuita, precisa y oportuna. La sección "Recursos de numeración internacional" de la página del UIT‑T (URL: http://www.itu.int/itu-t/inr/nnp/index.html) es el sitio clave para obtener esta información precisa y oportuna sobre la numeración de todos los países del mundo.

6
Además, la TSB enviará por correo electrónico y a medida en que vaya recibiendo la información una lista con los datos actualizados sobre los últimos cambios de numeración a todas las partes que se inscriban para recibirla. En el sitio web mencionado se indica cómo recibir y presentar la información sobre numeración.

7
Las administraciones deben presentar la información sobre el plan de numeración nacional con arreglo a la Recomendación UIT‑T E.129.

8
Se alienta a todos los miembros a consultar esta información actualizada sobre los planes de numeración nacionales, pues sirve para determinar el encaminamiento, la facturación y la contabilidad del tráfico internacional de telecomunicaciones.

Le saluda muy atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones
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