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	Copie :

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

- 
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Président et Vice-présidents de la Commission d'études 16;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des Radiocommunications


	Objet:
	Approbation d'une nouvelle Question et d'une Question révisée


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 16 "Services, systèmes et terminaux multimédias", j'ai l'honneur de vous informer que, conformément à la procédure décrite au § 7.3.2 de la section 7 de la Résolution 1 de l'AMNT (Montréal, 2000), les Etats Membres et les Membres du Secteur présents à la dernière réunion de ladite Commission d'études, qui s'est tenue à Genève du 15 au 25 octobre 2002, ont décidé par consensus d'approuver les Questions nouvelle et révisée suivantes:

Révision de la Question C/16 - Applications et services multimédias (voir Annexe 1)

Nouvelle Question I/16 - Utilisation des services de télécommunication publics pour les opérations de secours en situation d'urgence et en cas de catastrophe (voir Annexe 2)

2
Les Questions C/16 et I/16 sont donc approuvées.
3
Les Recommandations issues de l'étude de la Question C/16 continuent de faire l'objet de la variante de la procédure d'approbation (AAP). Les Recommandations concernant la nouvelle Question I/16 pourront faire l'objet de la variante de la procédure d'approbation (AAP) ou de la procédure d'approbation classique (TAP), selon les aspects de normalisation dont elles traiteront.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexes : 2

Annexe 1

(à la Circulaire TSB 131)

Révision de la Question C/16 - Applications et services multimédias 
(Suite de parties des Questions 1, 2/16)

Origine et motifs

La Commission d'études 16 de l'UIT-T est parvenue à établir les Recommandations systèmes des séries H.300 et T.120 dans une grande mesure pour des applications de visioconférence et de conférence de données en temps réel dans divers environnements de réseau. En s'appuyant sur ces systèmes, on peut configurer d'autres applications telles que le téléenseignement, la télémédecine, les bureaux satellites où il faudrait des ensembles supplémentaires de spécifications pour rendre les différents systèmes interopérables. On notera que l'utilisation de services supports IP enrichis de fonctionnalités audiovisuelles jouerait un rôle important dans ces applications. 

En outre, un nombre élevé de services multimédias, autres que la conférence multimédia, étant étudiés tant à l'intérieur qu'à l'extérieur de l'UIT, on a besoin de disposer d'applications et de services multimédias normalisés au plan international qui permettront de satisfaire pleinement les besoins évolutifs des utilisateurs et garantiront la compatibilité des systèmes et terminaux multimédias à l'échelle mondiale. En s'appuyant sur différents réseaux, la CE 16 a élaboré une méthode générale de description des services sous la forme de la Recommandation F.700 et l'a appliquée aux Recommandations de la série F.700 concernant les services. Les besoins des utilisateurs ont pris en considération différents scénarios d'applications et une logique modulaire facilitant l'évolution et l'interopérabilité.

Le but ici est de procéder à l'étude d'une méthode cohérente applicable à diverses applications et différents services multimédias génériques, en tenant compte de la convergence technique croissante entre les télécommunications, la télévision et l'informatique, et de l'appliquer spécifiquement aux applications et services développés par la CE 16.

Sujets d'étude

•
Identifier les services et applications multimédias étudiés par l'UIT et par d'autres organisations et produire une cartographie de leurs relations mutuelles.

•
Déterminer un rang de priorité pour répondre à la demande du marché.

•
Déterminer les domaines lacunaires et les domaines de chevauchement.

•
Harmoniser le développement des applications des services multimédias avec celui des services réseaux. 

•
Appliquer la méthode de description des services générale, exposée dans la Recommandation F.700, à tous les services multimédias.

•
Etendre cette méthode aux applications génériques.

•
Déterminer les services et applications que devra explorer la CE 16.

•
Définir la portée des services et applications relevant de la CE 16.

•
Définir les exigences correspondant à ces services et applications, relevant de la CE 16 qui contribuent à l'élaboration de la spécification.

•
Etudier les prescriptions applicables aux métadonnées dans les communications multimédias en temps réel, et s'attacher à élaborer des normes appropriées en coopération avec les autres organisations de normalisation (SDO) compétentes.

NOTE - La description du service ne devrait pas causer de contraintes inutiles, mais permettre d'établir les caractéristiques minimales des terminaux et systèmes pour assurer le service tout en permettrant aux fournisseurs d'ajouter les éventuelles améliorations qu'ils souhaiteront offrir à leurs clients. 

Objectifs en termes de tâches spécifiques avec estimation de l'année d'achèvement

•
Elaboration d'une carte préliminaire des services et applications multimédias: début 2001.

•
Mise à jour de la carte: 2002-4.

•
Détermination de la portée et saisie des exigences correspondant aux services et applications relevant de la CE 16: 2001.

•
Création dans la série F de Recommandations concernant: F.MRS (services de recherche (NOTE 1)), F.MDS (services de distribution (NOTE 2)), F.MMS (services de messagerie), F.MCLS (services de collecte), F.EMS (services multimédias d'urgence), F.ECOM (services ou applications de commerce électronique) et F.TM (applications de télémédecine): 2002.

•
Amélioration des Recommandations existantes: T.100, T.101, T.102, T.103, T.104, T.105, T.106, T.107, T.170, T.171, T.172, T.173, T.174, T.175, T.176, T.504, T.523, T.541 et T.564.

•
Coordination du projet M.3 sur le commerce électronique.

NOTE 1 - Y compris services audiovisuels et multimédias interactifs.

NOTE 2 - Y compris services de radiodiffusion.

Liaisons

•
Projet Mediacom 2004 de la CE 16.

•
CE 2, 9, 11, 12, 13, 15 et 17 de l'UIT-T, CE 10 et 11 de l'UIT-R pour les services et applications de radiodiffusion.

•
IETF pour les services Internet.

•
Questions 1-5 de la CE 16 pour des systèmes spécifiques.

•
Projet IP de la CE 13.

•
Projet GII de la CE 13.

•
ISO/CEI et NU/CEE pour le MoU sur le commerce électronique (Projet M.3).
Annexe 2

(à la Circulaire TSB 131)

Question I/16 - Utilisation des services de télécommunication publics pour les opérations de secours en situation d'urgence ou en cas de catastrophe

Origine et motifs

La présente question est essentiellement axée sur les services de télécommunication publics que les services compétents peuvent utiliser pour communiquer pendant les opérations de secours en situation d'urgence ou en cas de catastrophe. Cette capacité, désignée sous la dénomination de service de télécommunication d'urgence (ETS, emergency telecommunicaion service), permettra d'acheminer en priorité les communications des utilisateurs habilités à organiser et à coordonner les opérations de secours en cas de catastrophe. L'acheminement prioritaire de ces communications est particulièrement important du fait que les réseaux de télécommunication sont souvent mis à rude épreuve quand de tels évènements se produisent, pour diverses raisons: forte demande de trafic, limitation de la largeur de bande, voire détérioration de l'infrastructure.

Des catastrophes naturelles ou causées par l'homme peuvent survenir inopinément n'importe où et à tout moment. La nature même des catastrophes exige la mise en oeuvre immédiate de mesures pour organiser et coordonner les opérations de sauvetage. L'accès direct aux ressources de télécommunication publiques pour établir des communications urgentes pourra faciliter des interventions de sauvetage délicates en cas de catastrophe. Le développement et la normalisation des moyens de télécommunication permettant d'établir des communications de secours en situation d'urgence et en cas de catastrophe sont une nécessité.

Il existe un grand nombre de moyens de télécommunication utilisables dans des situations d'urgence. La présente question traite de ceux qui sont expressément réservés aux services habilités à utiliser les services de télécommunication publics pour des opérations de secours en situation d'urgence ou en cas de catastrophe. Toutefois, il va dans dire que certaines des solutions techniques issues des travaux qui seront entrepris au titre de la présente question seront vraisemblablement applicables à d'autres moyens de télécommunication d'urgence. En outre, la possibilité d'une interconnexion entre les réseaux publics assurant des fonctions ETS et les systèmes spécialisés utilisés par les pouvoirs publics pour les opérations de secours en cas de catastrophe pourrait être étudiée.

La présente Question examine divers points ayant trait aux réseaux convergents et évolutifs de prochaine génération, notamment les applications multimédias et la téléphonie traditionnelle. Les normes qui seront mises au point dans le cadre de ces travaux s'appliqueront en principe au trafic ETS international.

Nombres d'organisations de normalisation et d'organismes chargés d'organiser les secours en cas de catastrophe s'emploient actuellement à mettre au point des fonctions ETS. En conséquence, la mise en place concertée et universelle de moyens de télécommunication qui permettent de soutenir efficacement les opérations de secours dans les situations d'urgence et en cas de catastrophe ne pourra être réalisée qu'au prix d'une coopération et d'une liaison (coordination) étroites entre ces diverses organisations qui représentent des domaines d'intérêt différents.

Sujets d'étude

1)
Recenser les organisations qui s'occupent des divers aspects se rapportant aux moyens de télécommunication destinés aux opérations de secours dans les situations d'urgence et en cas de catastrophe.

2)
En collaboration avec la Commission d'études 2, déterminer les besoins des utilisateurs en termes de fonction ETS, par exemple en sollicitant les administrations et les organisations chargées des secours en cas de catastrophe pour obtenir des renseignements.

3)
Définir les fonctions ETS d'après les besoins qui ont été déterminés pour les utilisateurs en termes d'applications.

4)
En collaboration avec la Commission d'études 17, définir les aspects de sécurité concernant l'authentification des utilisateurs et la prévention des brouillages occasionnés au trafic ETS (usurpation d'identité, contenu fluctuant, refus de service, écoute clandestine, par exemple).

5)
Définir la terminologie associée aux fonctions ETS pour les opérations de secours dans les situations d'urgence et en cas de catastrophe.

Objectifs en termes de tâches spécifiques avec estimation de l'année d'achèvement

1)
Etablir et actualiser un tableau des sujets se rapportant au service ETS actuellement étudiés par les organisations de normalisation et d'autres organisations compétentes, avec indication des dates de début, et éventuellement d'achèvement, des travaux - document évolutif.

2)
Elaborer une recommandation sur les besoins dans le domaine des télécommunications d'urgence - avant‑projet: mai 2002. Cette activité suivie tiendra compte des besoins effectifs des utilisateurs. Il s'agit là d'un objectif de la CE 2 - avant‑projet: juin 2003.

3)
Identifier les fonctions ETS nécessaires pour répondre aux besoins - avant‑projet: janvier 2004.

4)
Etablir une liaison avec les organisations chargées de l'étude de certaines fonctions - activité suivie.

5)
Etablir une recommandation cadre sur les systèmes identifiant les éléments nécessaires pour prendre en charge les fonctions ETS - 2005.

Liaisons

Commissions d'études 2, 3, 4, 9, 11, 12, 13, 15 et 17 de l'UIT‑T et Commission d'études spéciale (CES)

Questions sur des sujets connexes relevant de la Commission d'études 16 de l'UIT‑T (2, F, G et C‑Métadata ad hoc, par exemple)

UIT‑R - Groupes de travail 4B, 8B et 9B

UIT‑D - Commission d'études 2

Groupe de travail des Nations Unies sur les télécommunications d'urgence (WGET)

Groupe d'étude sur l'ingénierie Internet (IETF) - Internet Architecture Board (IAB), Internet Engineering Steering Group (IESG), Groupe de travail Internet Emergency Preparedness (ieprep)

Institut européen des normes de télécommunications (ETSI), OCG EMTEL, projet de partenariat MESA, projet TIPHON de l'ETSI et projet de partenariat de troisième génération (3GPP)

Telecommunications Industry Association (TIA), projet de partenariat de troisième génération (3GPP2)

Programme de normalisation de la Télécommunauté Asie‑Pacifique (ASTAP), groupe d'expert sur les communications publiques de secours en cas de catastrophe

Organisations d'utilisateurs - ONU et autres organisations internationales chargées des secours en cas de catastrophe
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