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	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	
	
	Copie:
-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Président et Vice-Présidents de la Commission d'études 16;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des radiocommunications


	Objet:
	Questionnaire sur l'utilisation des services de télécommunication publics pour les opérations de secours en situation d'urgence et en cas de catastrophe


Madame, Monsieur,

1
La Circulaire TSB 120 annonçait la mise en route de travaux visant à examiner les problèmes associés à la mise en place, dans les réseaux de télécommunication publics, de moyens de télécommunication destinés à faciliter les opérations de secours en cas de catastrophe. En outre, à sa réunion du 15 au 25 octobre 2002, la Commission d'études 16 de l'UIT‑T a approuvé la nouvelle Question I/16 ("Utilisation des services de télécommunication publics pour les opérations de secours en situation d'urgence et en cas de catastrophe"), qui facilitera l'avancement des travaux dans ce domaine (voir http://www.itu.int/ITU-T/studygroups/com16/sg16-qi.html pour le texte de la Question).

2
Etant donné que les moyens de télécommunication utilisés pour faire face aux situations d'urgence sont nombreux, lesdits travaux porteront expressément sur la mise en oeuvre des modalités d'acheminement prioritaire des communications via les réseaux de télécommunication publics pour les besoins des services habilités à organiser et à coordonner les opérations de secours en cas de catastrophe. Les applications de communication à examiner recouvrent les fonctions de téléphonie, de transmission de données, de télémesure, de transmission de messages et de signaux vidéo et d'autres fonctions multimédias. Pour la description des travaux considérés, voir le texte de la Question I/16 ainsi que le site web de la Commission d'études 16 de l'UIT-T (http://www.itu.int/ITU‑T/studygroups/com16/ets). 

3
La Recommandation E.106, "Description d'un plan international de priorité en période de crise", traite de l'acheminement prioritaire du trafic téléphonique d'urgence dans le RTPC, le RNIS et le RMTP pour les besoins des services habilités à organiser les opérations de secours. Le projet de Recommandation F.706, "Description du service assuré dans le cadre d'un service international multimédia en situation d'urgence", complètera la Recommandation E.106 en y ajoutant diverses applications multimédias adaptées à toute technologie de transport. Les travaux au titre de la Question I/16, menés en coopération avec la Commission d'études 2 (Question 3/2), permettront d'analyser et de définir l'ensemble des besoins à prendre en considération pour déterminer les fonctions que les réseaux de télécommunication publics devront offrir à l'avenir aux autorités chargées des opérations de secours en cas de catastrophe.

4
Le questionnaire figurant dans l'Annexe 1 est destiné à recueillir des renseignements sur les moyens de télécommunication publics actuellement en place dans chaque pays pour faciliter les opérations de sauvetage en cas de catastrophe. En outre, l'identification de besoins concrets s'impose aux fins de l'établissement, dans les réseaux de télécommunication de demain, de communications qui permettent de faciliter les activités de secours en cas de catastrophe dans le cadre de l'organisation et de la coordination des opérations de sauvetage. Etant donné que ces moyens sont mis en place et gérés par les administrations à l'intérieur de leurs frontières nationales, la mise en oeuvre de moyens de télécommunication d'urgence à l'échelon international au‑delà des frontières nationales, via des passerelles et des interfaces communes, pourrait contribuer utilement à atténuer les effets des catastrophes et à mener les opérations de sauvetage.

5
A cette fin, nous vous serions reconnaissants de bien vouloir nous aider à recueillir les renseignements demandés dans le questionnaire susmentionné. Nous vous invitons à répondre aux questions de manière aussi complète et précise que possible. S'il vous est impossible de nous communiquer certaines informations en raison de leur caractère protégé ou sensible, veuillez le signaler. Les réponses à ce questionnaire seront utilisées pour établir un état détaillé des besoins qui servira de point de départ pour la mise au point de solutions techniques permettant de mettre en oeuvre dans les réseaux publics des moyens de télécommunication destinés à faciliter les opérations de secours en cas de catastrophe. 

6
Nous vous prions donc de bien vouloir répondre au questionnaire reproduit dans l'Annexe 1 et de faire parvenir vos réponses (par voie électronique ou sur papier) au Rapporteur pour la Question I/16, M. Harold Folts (avec copie à tsbsg16@itu.int, Fax +41 22 730 5853) avant le 1er avril 2003:




M. Harold Folts



Fax:
+1-703-607-4830



Email:
foltsh@ncs.gov
Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe: 1
Annexe 1
(à la Circulaire TSB 132)

Questionnaire sur l'utilisation des services de télécommunication publics pour les opérations de secours en situation d'urgence et en cas de catastrophe

Veuillez répondre aux questions ci-dessous de manière aussi complète et précise que possible. S'il vous est impossible de nous communiquer certaines informations en raison de leur caractère protégé ou sensible, veuillez le signaler. Les réponses au présent questionnaire seront utilisées pour établir un état détaillé des besoins qui servira de point de départ pour la mise au point de solutions techniques permettant de mettre en oeuvre dans les réseaux publics des moyens de télécommunication destinés à faciliter les opérations de secours en cas de catastrophe.

1)
Avez-vous mis en oeuvre un plan de priorité dans vos réseaux de télécommunication publics existants?

a)
Ce plan de priorité s'applique-t-il aux opérations de secours en situation d'urgence et en cas de catastrophe? Veuillez décrire les modalités de mise en oeuvre de ce plan.

b)
Ce plan est-il mis en oeuvre en permanence ou uniquement sur demande lorsque l'état d'urgence est déclaré pour cause de catastrophe?

c)
La préemption du trafic non prioritaire est-elle autorisée et y avez-vous recours?

d)
Un mécanisme d'authentification permet-il d'identifier les utilisateurs en n'importe quel point d'accès au réseau (ou des lignes)?

e)
Disposez-vous d'un système de repérage des points d'accès réservés?

f)
Appliquez-vous une méthode d'acheminement prioritaire des communications (appels)?

g)
Un accès prioritaire est-il prévu pour les terminaux hertziens (mobiles ou cellulaires)?

h)
Votre plan de priorité s'applique-t-il uniquement au trafic téléphonique?

2)
Prévoyez-vous d'imposer la mise en oeuvre de fonctions d'acheminement prioritaire dans les réseaux publics de demain?

a)
Ces fonctions seront-elles fondées sur la technologie en mode paquets (IP, ATM, etc.)?

b)
Ces fonctions s'appliqueront-elles aux opérations de secours en situation d'urgence et en cas de catastrophe? Veuillez décrire les modalités de mise en oeuvre de votre plan de priorité.

c)
Ces fonctions seront-elles mises en oeuvre en permanence ou uniquement sur demande lorsque l'état d'urgence est déclaré pour cause de catastrophe?

d)
Autoriserez-vous la préemption du trafic non prioritaire et y aurez-vous recours?

e)
Mettrez-vous en oeuvre un mécanisme d'authentification permettant d'identifier les utilisateurs en n'importe quel point d'accès au réseau (ou des lignes)?

f)
Disposerez-vous d'un système de repérage des points d'accès réservés?

g)
Appliquerez-vous une méthode d'acheminement prioritaire des communications (appels)?

h)
Prévoirez-vous un accès prioritaire pour les terminaux hertziens (mobiles ou cellulaires)?

i)
Votre plan de priorité s'appliquera-t-il uniquement au trafic téléphonique?

3)
Souhaitez-vous impérativement que les moyens de télécommunication d'urgence spécialisés (réseaux d'urgence nationaux, par exemple) soient interconnectés aux réseaux de télécommunication publics afin d'étendre la couverture des communications d'urgence qui utilisent la fonction d'acheminement prioritaire?

4)
Souhaitez-vous que les communications prioritaires en partance de votre réseau à destination d'un autre pays soient obligatoirement assorties d'un degré de priorité donné?

5)
Quelles applications améliorées vous paraît-il opportun de prévoir à l'avenir pour les opérations de secours en cas de catastrophe (courrier électronique, messagerie instantanée, vidéo conférence, vidéo en mode diffusion, applications vidéo ou de télémesure en télémédecine, par exemple)?

	Veuillez faire parvenir vos réponses au présent questionnaire au Rapporteur pour la Question I/16, M. Harold Folts (foltsh@ncs.gov, Fax + 1 703 607 4830) avec copie à tsbsg16@itu.int, Fax +41 22 730 5853).
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