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Ginebra, 15 de noviembre de 2002

	Ref.:

Tel.:
Fax:
	Circular TSB 132

COM 16/SCN
+41 22 730 6805
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	Correo-e:
	tsbsg16@itu.int
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 16;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Cuestionario sobre la utilización de servicios públicos de telecomunicaciones para operaciones de emergencia y socorro en casos de catástrofe


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
En la Circular TSB 120 se anunciaba la iniciación de los trabajos destinados a abordar las cuestiones asociadas con el establecimiento de capacidades de telecomunicación en las redes públicas para apoyar las operaciones de socorro en casos de catástrofe. Además, en su reunión del 15‑25 de octubre de 2002, la Comisión de Estudio 16 del UIT‑T aprobó la nueva Cuestión I/16 ("Utilización de servicios públicos de telecomunicaciones para operaciones de emergencia y socorro en casos de catástrofe") para contribuir a los avances de los trabajos en la materia (para el texto de la Cuestión, puede consultarse http://www.itu.int/ITU-T/studygroups/com16/sg16-qi.html).

2
Reconociendo que se utilizan numerosas capacidades de telecomunicación para aliviar situaciones de emergencia, dichos trabajos se centrarán concretamente en el trato preferencial que se conferirá a las comunicaciones por redes públicas de telecomunicación para que las instancias autorizadas organicen y coordinen las operaciones de socorro en casos de catástrofe. Entre las aplicaciones de comunicación que se abordarán pueden mencionarse los servicios vídeo, vocales y de datos, así como la telemetría, la mensajería y otras capacidades multimedios. Puede hallarse una descripción de las tareas que se examinan en el texto de la Cuestión I/16 así como en la página web de la Comisión de Estudio 16 del UIT-T (véase http://www.itu.int/ITU‑T/studygroups/com16/ets).

3
En la Recomendación E.106, "Descripción de un plan internacional de preferencias en situaciones de emergencia (IEPS)", se aborda el trato preferencial del tráfico vocal de emergencia en la RTPC, la RDSI y la RMTP para uso de las instancias autorizadas. El proyecto de Recomendación F.706, "Descripción de un servicio multimedios internacional en situaciones de emergencia (IEMS)", ampliará el alcance de la Recomendación E.106 para incluir una gran 

variedad de aplicaciones multimedios con cualquier tecnología de transporte. Con los trabajos emprendidos en virtud de la Cuestión I/16, en colaboración con la Cuestión 3/2 de la Comisión de Estudio 2, se obtendrá el análisis y la definición de las necesidades generales que constituirán la base de futuras capacidades de las redes públicas de telecomunicación que las autoridades utilizarán en operaciones de emergencia y socorro.

4
La finalidad del cuestionario que figura en el anexo 1 es recoger información sobre las actuales capacidades de telecomunicaciones públicas a escala nacional para apoyar las operaciones de restablecimiento ante situaciones de catástrofe. Por otra parte, se solicita la identificación de necesidades concretas de apoyo a las comunicaciones en futuras redes de telecomunicación para prestar ayuda en la organización y coordinación de las actividades de recuperación en casos de catástrofe. Reconociendo que las Administraciones implementan y gestionan esas capacidades dentro del territorio nacional, la prestación transfronteriza de capacidades de telecomunicación de emergencia en todos los países mediante interfaces y pasarelas podría ayudar y servir de beneficio a las actividades paliativas en casos de catástrofe. 

5
Con este fin, solicitamos su ayuda para reunir la información descrita en líneas generales en el cuestionario mencionado supra. Le rogamos que en sus respuestas nos facilite la mayor cantidad posible de detalles. Cuando no pueda darnos datos completos porque se trata de información delicada o confidencial, sírvase indicarlo. Las respuestas al cuestionario recibidas se utilizarán para elaborar una amplia descripción de necesidades que servirán como base de futuros trabajos encaminados al desarrollo de opciones técnicas para capacidades de telecomunicación en redes públicas a fin de apoyar actividades de emergencia y socorro.

6
Por consiguiente, le pedimos que responda al cuestionario consignado en el anexo 1 y envíe sus respuestas (en papel o por medios electrónicos) al Relator de la Cuestión I/16, Sr. Harold Folts (con copia a tsbsg16@itu.int, Fax +41 22 730 5853) antes del 1 de abril de 2003:




Sr. Harold Folts



Fax: +1-703-607-4830



Correo-e:
foltsh@ncs.gov
Lo saluda atentamente,

H. Zhao
Director de la 
Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones 

Anexo: 1
Anexo 1
(a la Circular TSB 132)

Cuestionario sobre la utilización de servicios públicos de telecomunicaciones para operaciones de emergencia y socorro en casos de catástrofe

Le rogamos que en sus respuestas nos facilite la mayor cantidad posible de detalles. Cuando no pueda darnos datos completos porque se trata de información delicada o confidencial, sírvase indicarlo. Las respuestas al cuestionario recibidas se utilizarán para elaborar una amplia descripción de necesidades que servirán como base de futuros trabajos encaminados al desarrollo de opciones técnicas para capacidades de telecomunicación en redes públicas a fin de apoyar actividades de emergencia y socorro.

1
¿Dispone de redes de telecomunicaciones públicas con un plan de preferencias?

a)
¿Se aplica esa capacidad a operaciones de emergencia y socorro en casos de catástrofe? Facilite una descripción del proceso de preferencias.

b)
¿Se dispone siempre de esa capacidad o únicamente se invoca al declararse un caso de catástrofe?

c)
¿Se autoriza y utiliza la precedencia del tráfico no preferencial?

d)
¿Se aplica la autenticación de usuarios para el acceso a cualquier punto (línea)?

e)
¿Hay puntos de acceso dedicados marcados?

f)
¿Hay un método para la entrega preferencial de comunicaciones (llamada)?

g)
Las terminales inalámbricas (móviles o celulares), ¿tienen acceso prioritario?

h)
¿Esto se aplica únicamente al tráfico vocal?

2
¿Prevé que necesitará capacidades de trato preferencial en futuras redes públicas?

a)
¿Se basará esa capacidad en tecnologías de paquetes (IP, ATM, y otras)?

b)
¿Se aplicará esta capacidad a operaciones de emergencia y socorro en casos de catástrofe? Facilite una descripción del proceso de preferencias.

c)
¿Se dispondrá siempre de esa capacidad o únicamente se invocará al declararse un caso de catástrofe?

d)
¿Se autorizará y utilizará la precedencia del tráfico no preferencial?

e)
¿Se aplicará la autenticación de usuarios para el acceso a cualquier punto (línea)?

f)
¿Habrá puntos de acceso dedicados marcados?

g)
¿Habrá un método para la entrega preferencial de comunicaciones (llamada)?

h)
Las terminales inalámbricas (móviles o celulares), ¿tendrán acceso prioritario?

i)
¿Esto se aplicará únicamente al tráfico vocal?

3
¿Cuáles son sus necesidades relativas a las interfaces dedicadas de las capacidades en situaciones de emergencia (por ejemplo, redes de emergencia nacionales) en las redes públicas de telecomunicación a fin de ampliar la cobertura para las comunicaciones de emergencia que utilizan la capacidad de tratamiento preferencial?

4
¿Cuáles son sus necesidades en lo que respecta a las comunicaciones prioritarias de su red que deben terminar en otro país con algún grado de prioridad?

5
¿Cuáles son las aplicaciones mejoradas que, según su opinión, tendrían que existir en futuras operaciones de socorro en casos de catástrofe? (Por ejemplo, correo electrónico, mensajería instantánea, videoconferencia, difusión de vídeo, videotelemedicina, telemedicina, telemetría)

	Envíe las respuestas a este cuestionario al Relator de la Cuestión I/16, Sr. Harold Folts (foltsh@ncs.gov, Fax: + 1-703-607-4830) con una copia a tsbsg16@itu.int, Fax: + 41‑22‑730‑5853
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