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	Copie :

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Président et Vice-Présidents de la Commission d'études 11;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Approbation de la nouvelle Question 16/11


Madame, Monsieur,

1.
A la demande du Président de la Commission d'études 11, Spécifications et protocoles de signalisation, j'ai l'honneur de vous informer que, conformément à la procédure décrite au § 7.3.2 de la section 7 de la Résolution 1 de l'AMNT (Montréal, 2000), les Etats Membres et Membres du Secteur présents à la dernière réunion de ladite Commission d'études, qui s'est tenue à Genève du 11 au 22 novembre 2002, ont décidé par consensus d'approuver la nouvelle Question suivante:


Q.16/11

Mécanisme à base de langage syntaxique pour la prise en charge des services RTPC et RNIS dans les protocoles de commande de session IP.

2.
La nouvelle Question 16/11 est donc approuvée.

3.
Les Recommandations issues de l'étude de cette Question sont censées faire l'objet de la variante de la procédure d'approbation.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe: 1
Annexe 1
(de la Circulaire 137 du TSB)

Question 16/11 - Mécanisme à base de langage syntaxique pour la prise en charge des services RTPC et RNIS dans les protocoles de commande de session IP

Motifs de la Question

La volonté de prendre en charge les services RNIS et RTPC dans les réseaux utilisant la technologie IP a donné lieu à un certain nombre de solutions, actuellement examinées par de nombreuses instances, qui intègrent des protocoles de signalisation définis par l'UIT-T, le sous-système ISUP, par exemple.

Ces tentatives ont été fondées sur l'utilisation de protocoles de commande de session tels que le protocole d'initiation de session (SIP) et celui de la Recommandation H.323 pour le transport des informations de signalisation du RTPC/RNIS existantes sur les réseaux à technologie IP. 

Ces tentatives ont soulevé des questions préoccupantes, notamment celle de la duplication des informations et de la difficulté à prendre en charge les variantes nationales et régionales des protocoles de l'UIT-T.

Etant donné que l'UIT-T a toujours été et demeure le numéro un du développement des réseaux RTPC et RNIS (et d'autres réseaux publics par paquets) et de protocoles de commande des services, il est généralement admis que la CE 11 de l'UIT-T est l'organe le plus apte à traiter du développement d'un mécanisme (par exemple basé sur un langage syntaxique) pour répondre aux besoins de la prise en charge des services RTPC et RNIS en cas d'utilisation du protocole IP et de technologies nouvelles.

Question

Rechercher, recommander et appliquer un mécanisme qu'il convient d'utiliser pour assurer la prise en charge continue des services RTPC/RNIS existants dans les réseaux actuels utilisant le protocole IP et des technologies nouvelles.

Objectifs

Le principal objectif de cette Question est d'élaborer des spécifications qui définissent le mécanisme à utiliser et son application pour la prise en charge des services RTPC/RNIS sur les réseaux à protocole IP et utilisant des technologies nouvelles. Compte tenu des spécifications des Questions 6 et 9/11, les objectifs sont:

1)
Elaborer une Recommandation relative à un mécanisme de signalisation pour la prise en charge des services RTPC/RNIS dans les réseaux IP ou basés sur des technologies nouvelles.


Date d'achèvement prévue: 2004.

2)
Elaborer des Recommandations dans lesquelles ce mécanisme de signalisation serait appliqué aux Recommandations relatives à la signalisation des réseaux des services RTPC/RNIS (tels que la signalisation ISUP du système SS 7 et la commande d'appel BICC).


Premiers résultats à soumettre en 2005.


Soumission des résultats dans les 12 mois suivant la disponibilité des Recommandations  sur le système ISUP/protocole BICC découlant des Questions Q.11 et/ou 12/11.

Relations

L'élaboration de ces Recommandations nécessitera une coopération étroite avec:

•
des organismes extérieurs, surtout l'IETF (Groupe de travail des applications du protocole d'initiation de session (SIP));

•
les Commissions d'études 16 (Questions D/16 et 2/16) et 17 de l'UIT-T (Groupe de travail 3/17);

•
Commission d'études 11 de l'UIT-T - Question 6/11 "Spécifications de signalisation pour l'interfonctionnement de services entre l'accès à l'Internet par le réseau commuté et les communications vocales, de données et multimédias sur les réseaux de type IP";

•
Commission d'études 11 de l'UIT-T - Question 9/11 "Spécifications de signalisation pour la prise en charge des applications de commande d'appel indépendante du support (BICC)";

•
Commission d'études 11 de l'UIT-T - Question 11/11 "Protocoles pour la prise en charge des applications de commande d'appel indépendante du support (BICC)";

•
Commission d'études 11 de l'UIT-T - Question 12/11 "Signalisation d'accès et de réseau pour les services évolués à bande étroite et à large bande".
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