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Ginebra, 20 de enero de 2003

	Ref:

Tel:
Fax:
	Circular TSB 144

COM 2/RH
+41 22 730 5887
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	Correo-e:
	tsbsg2@itu.int 
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
Al Presidente, al Presidente Adjunto y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 2;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Reunión de la Comisión de Estudio 2 para la aprobación de dos proyectos de Recomendación nueva y un proyecto de Anexo nuevo a una Recomendación existente, de conformidad con las disposiciones de la Resolución 1, Sección 9, de la AMNT (Montreal, 2000)
Ginebra, 2 de mayo de 2003


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
A petición del Presidente de la Comisión de Estudio 2, Aspectos de explotación de la prestación de servicios, redes y calidad de funcionamiento, tengo el honor de informarle que esta Comisión de Estudio, que se reunirá del 22 de abril al 2 de mayo 2003, se propone aplicar el procedimiento descrito en la Resolución 1, Sección 9, de la AMNT (Montreal, 2000) para la aprobación de dos Recomendaciones nuevas y un Anexo nuevo a una Recomendación existente.

2
El anexo 1 contiene el resumen de los proyectos de Recomendación UIT-T nueva y del proyecto de Anexo nuevo a una Recomendación existente, con indicación de los documentos en que figuran.

3
Todo Estado Miembro, Miembro de Sector o Asociado de la UIT consciente de la titularidad de una patente propia o ajena que pueda cubrir total o parcialmente los elementos de los proyectos de Recomendación y Anexo propuestos para aprobación debe poner esa información en conocimiento de la TSB, de conformidad con los principios de la TSB en materia de patentes (véase el apéndice III a la Resolución 1 de la AMNT (Montreal, 2000).

Puede accederse en línea a la información disponible sobre patentes a través del sitio Web del UIT‑T.

4
Teniendo en cuenta las disposiciones de la Resolución 1, Sección 9, le agradecería que me comunicase antes de las 24.00 horas UTC del 14 de abril de 2003 si su Administración otorga a la Comisión de Estudio 2 la autoridad necesaria para que durante su reunión puedan considerar la aprobación de estos proyectos de Recomendación y Anexo nuevos.

Si algunos Estados Miembros opinan que no puede procederse a considerar la aprobación, deben indicar sus razones de desaprobación así como los posibles cambios que facilitarían el nuevo examen y la aprobación de los proyectos de Recomendación y Anexo nuevos.

5
Si el 70% como mínimo de las respuestas de los Estados Miembros están a favor de que se considere la aprobación de estos proyectos de Recomendación y Anexo nuevos en la reunión de la Comisión de Estudio, el 2 de mayo de 2003 se dedicará una sesión plenaria a la aplicación del procedimiento de aprobación.

Invito pues a su Administración a que envíe un representante a dicha reunión. Se invita a las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión a precisar el nombre de su Jefe de delegación. Si su Administración desea estar representada en esa reunión por una empresa de explotación reconocida, un organismo científico o industrial u otra entidad que se ocupe de cuestiones de telecomunicaciones, habrá de comunicarlo al Director de conformidad con lo dispuesto en el artículo 19, número 239, del Convenio de la UIT.

6
El orden del día, el formulario de inscripción y toda la información pertinente sobre la reunión de la Comisión de Estudio 2 figurarán próximamente en una Carta colectiva.

7
Después de la reunión, el Director de la TSB notificará por circular la decisión tomada sobre estas Recomendaciones. Esta información se publicará también en el Boletín de Explotación de la UIT.

Le saluda muy atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexo: 1
ANEXO 1
(a la Circular TSB 144)

Resumen y ubicación de los textos

Nota: Los textos de estas Recomendaciones están disponibles en el documento COM 2-R 22

Recomendación E.212, Anexo A (nuevo)

CRITERIOS Y PROCEDIMIENTOS DE ASIGNACIÓN DE INDICATIVOS DE PAÍS
PARA EL SERVICIO MÓVIL (MCC) E.212 COMPARTIDOS Y SUS
CORRESPONDIENTES INDICATIVOS DE RED PARA EL SERVICIO MÓVIL (MNC)

Resumen

En la UIT, la TSB asigna y reclama los indicativos de país para el servicio móvil (MCC, mobile country codes) de países y los MCC compartidos de redes con arreglo a la Recomendación E.212.  En la UIT, la TSB se encarga asimismo de la asignación y reclamación de indicativos de red para el servicio móvil (MNC, mobile network codes) de los MCC compartidos.  Los números de identificación de estación móvil (MSIN, mobile subscriber identification numbers) los administra el cesionario del MNC.

El presente anexo (anexo A de la Recomendación E.212) tiene por objeto facilitar directrices a la TSB de la UIT para la atribución de MNC en el caso de MCC compartidos, y expone los procedimientos y criterios que ha de utilizar la TSB para la asignación y reclamación de indicativos de red para el servicio móvil (MNC) asociados a MCC compartidos.

Recomendación E.361, anteriormente E.QSC (nueva)
SOPORTE DE ENCAMINAMIENTO DE QOS PARA EL INTERFUNCIONAMIENTO
DE LAS CLASES DE SERVICIO QOS CON DIVERSAS TECNOLOGÍAS
DE ENCAMINAMIENTO

Resumen

La presente Recomendación define las funciones de encaminamiento QoS y los parámetros asociados relacionados con QSC, y propone medios de señalización de estos parámetros en las redes que utilizan distintas tecnologías, entre ellas las tecnologías de encaminamiento basadas en IP, ATM y TDM, así como el interfuncionamiento entre estas tecnologías de red.  Se definen las funciones de control de encaminamiento QoS multicapa incluyendo a) el control de la aplicación o “llamada”, b) el control vertical y c) el control del portador.  Se proponen asimismo ampliaciones de protocolos de señalización tales como SIP y RSVP-TE para soportar la señalización de WSC dentro de las redes y entre éstas.  Las orientaciones de E.QSC se aplican al encaminamiento QoS para microflujos individuales y para flujos agregados.  Para QSC y flujos agregados E.QSC será de aplicación en las redes en las que el operador pueda agregar clases de servicio o flujos individuales a discreción.  La agregación entre redes queda, no obstante, pendiente de estudio.

Recomendación 418, anteriormente E.IMT-2000 (nueva)

MARCO PARA LA GESTIÓN DE RED DE LAS REDES IMT-2000

Resumen

Esta Recomendación presenta un marco de soporte y definición de la función de gestión de red para las redes IMT-2000.  Las redes IMT-2000 están integradas por varios elementos de red y tecnologías de telecomunicación tales como los servicios inalámbricos y los basados en IP.  Se pretende ofrecer ciertos consejos para definir los datos necesarios para la comprobación del estado y calidad de funcionamiento de las redes, particularmente las redes IMT-2000.

La gestión de red exige la supervisión en tiempo real del estado y calidad de funcionamiento de la red en cada momento y la capacidad de respuesta rápida para controlar la calidad de funcionamiento y los recursos de la red cuando sea necesario.  Debe observarse que para la introducción de la capacidad de gestión de red, no es necesario contemplar toda la gama de estados y calidades de funcionamiento de la red.
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