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	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	
	
	Copie :

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Président et Vice-Présidents de la Commission d'études 6;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Approbation de la Question 3/6 révisée


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 6 (Installations extérieures), j'ai l'honneur de vous informer que, conformément à la procédure décrite au § 7.3.2 de la Section 7 de la Résolution 1 de l'AMNT (Montréal, 2000), les Etats Membres et les Membres du Secteur présents à la dernière réunion de ladite Commission d'études, qui s'est tenue à Kessel-lo (Belgique) du 23 au 27 septembre 2002, ont décidé par consensus d'approuver à titre provisoire la Question ci-après, sous réserve de l'accord définitif du GCNT à sa prochaine réunion:

Q.3/6
Réseaux pour les services multiples partagés (voir l'Annexe 1).

A sa réunion qui s'est tenue à Genève, du 24 au 28 février 2003, le GCNT a pris note sans modification du texte révisé de la Question 3/6.

2
La Question 3/6 est donc approuvée.
3
Les Recommandations issues de l'étude de cette Question sont censées faire l'objet de la procédure d'approbation traditionnelle (TAP) et de la variante de la procédure d'approbation (AAP).

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe: 1

Annexe 1


Question 3/6
Réseaux pour les services multiples partagés



(suite de la Question 4/6)

Cadre général et motifs

Les réseaux d'abonnés locaux et le réseau de distribution ont permis de relier les abonnés locaux au service téléphonique de base, sans poser de problèmes de transmission majeurs dans la gamme des fréquences vocales (300 à 3 400 Hz). La tendance actuelle est de prendre en charge des services multiples assurés par un ou plusieurs fournisseurs sur des câbles communs (en cuivre ou à fibre optique) ainsi que dans d'autres parties du réseau. On appelle ce procédé le "dégroupage du réseau", c'est-à-dire le fait pour plusieurs opérateurs de partager un réseau ou d'utiliser la même composante du réseau.

Il est donc nécessaire de déterminer la qualité et de protéger l'intégrité des boucles d'abonnés, existantes ou nouvelles, et du réseau de distribution afin d'assurer des services multiples lors de la prise en charge de nouveaux opérateurs.

Sujets d'étude

•
Critères permettant d'estimer s'il est possible de faire coexister en toute sécurité, dans la même partie du réseau, plusieurs opérateurs assurant des services multiples (par exemple, service de téléphonie classique, réseau RNIS, ligne d'abonné numérique à grand débit) sans que cela entraîne d'interaction préjudiciable.

•
Recours à des solutions techniques de nature à faciliter le dégroupage tout en maintenant l'intégrité, la fiabilité et l'interopérabilité des topologies de réseaux qui sont communément utilisées dans le monde entier.

Liaisons 

•
UIT-T CE 5

•
UIT-T CE 15

•
CEI SC46C

•
CEI SC86C

Documents à produire

•
Recommandation relative à l'utilisation d'un câble de réseau en 
cuivre à paires multiples prenant en charge des services multiples 
partagés, tels que le service de téléphonie classique, la ligne 
d'abonné numérique asymétrique ou la ligne d'abonné 
numérique à grand débit.
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•
Recommandation relative aux aspects pratiques du dégroupage 
des services assurés par plusieurs opérateurs dans des topologies 
de réseau communément utilisées.
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