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Genève, le 12 septembre 2003

	Réf:

Tél.:
Fax:
E-mail:
	Addendum 1 à la
Circulaire TSB 160

COM 2/RH
+41 22 730 5887

+41 22 730 5853
tsbsg2@itu.int
	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	
	
	Copie :

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Président et Vice-Présidents de la Commission d'études 2;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Questionnaire sur l'expérience acquise par les Etats Membres dans le domaine des ccTLD


	Suite à donner:
	Prière de retourner ce questionnaire le 30 octobre 2003 au plus tard


Madame, Monsieur,

1
Nous avons l'honneur de vous informer par le présent Addendum à la Circulaire 160 du 24 avril 2003, que la date limite pour la soumission des réponses au questionnaire indiquée dans ladite circulaire est reportée.

A ce jour, nous avons reçu les réponses des 35 pays suivants (classés par ordre alphabétique): Arménie, Botswana, Burkina Faso, Cambodge, Canada, Chili, Chine, Costa Rica, Danemark, Espagne, Etats-Unis d'Amérique, France, Grèce, Indonésie, Italie, Jamaïque, Japon, Jordanie, Kirghizistan, Lesotho, Lituanie, Luxembourg, Macédoine, Mexique, Niue, Norvège, Pakistan, Pérou, République de Corée, République tchèque, Seychelles, Suisse, Tanzanie, Thaïlande, Trinité-et-Tobago et Zambie.

Vous pouvez consulter le tableau récapitulatif des réponses reçues ainsi que les réponses détaillées en procédant comme suit:

a)
Aller sur le site web:
http://www.itu.int/tiesutils/asp/login.asp?pp=http://www.itu.int/ITU-T/studygroups/com02/getcctld.asp.

b)
Entrer votre compte TIES et votre mot de passe, puis cliquer sur "login". Une nouvelle page s'affichera.

c)
Sur cette nouvelle page, cliquer sur le champ "ccTLDSurvey" en haut à droite de la page, ou entrer l'URL: http://www.michaelgeist.ca/cctldinfo/srvy.php.

Vous verrez alors s'afficher "statistical summary of the entered data" ainsi que la liste des pays ayant envoyé leurs réponses. En cliquant sur un nom de pays, vous pourrez consulter sa réponse. En cliquant sur "statistical summary of the entered data", vous aurez accès au résumé des réponses disponibles à ce jour.

2
D'après les données disponibles, il semblerait que la plupart des gouvernements, sinon tous, tendent à jouer un rôle dans le domaine des ccTLD, qu'ils aient des intérêts particuliers concernant leur domaine, etc.

Une analyse plus poussée des différentes réponses et observations permettra d'obtenir de plus amples informations.

3
J'estime qu'il est essentiel de recevoir d'autres réponses, compte tenu de l'importance croissante prise par la gestion de l'Internet ces dernières années. En effet, il apparaît de plus en plus nécessaire de disposer d'un système de nom de domaine particulièrement efficace et rationnel.

4
Je vous invite donc à remplir le questionnaire figurant dans la Circulaire 160, disponible à l'adresse:


http://www.itu.int/md/meetingdoc.asp?type=sitems&lang=e&parent=T01-TSB-CIR-0160.

Les réponses devront parvenir au TSB le 30 octobre 2003 au plus tard. Les résultats seront publiés dans une autre circulaire dès que toutes les réponses auront été reçues.

5
Je tiens à souligner l'importance de ce questionnaire, qui permettra de recueillir et de publier des données dressant un bilan complet de l'expérience acquise par les Etats Membres dans le domaine des ccTLD.

Je pense que si nous obtenons un nombre suffisant de réponses, nous disposerons véritablement d'une source d'information essentielle pour les Membres de l'UIT et l'ensemble des responsables de l'Internet.

Je compte donc sur votre coopération active pour faire en sorte que vos réponses au questionnaire soient aussi complètes que possible et me parviennent avant la date limite susmentionnée.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la normalisation
des télécommunications
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