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Ginebra, 12 de septiembre de 2003

	Ref:

Tel:
Fax:
	Addéndum 1 
a la Circular TSB 160

COM 2/RH
+41 22 730 5887
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	Correo-e:
	tsbsg2@itu.int 
	Copia:

-
A los Miembros del UIT-T;

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 2;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Cuestionario sobre las experiencias de los Estados Miembros con los ccTLD


Atención:
Le rogamos devuelva el cuestionario a más tardar el 30 de octubre de 2003
Estimada señora/Estimado señor:

1
Mediante el presente Addéndum a la Circular 160, enviada el 24 de abril de 2003, se amplía el plazo para la presentación de las respuestas al cuestionario que figura en dicha Circular.

Hasta la fecha se han recibido las respuestas de 35 países, a saber (en orden alfabético): Armenia, Botswana, Burkina Faso, Camboya, Canadá, Costa Rica, Chile, China, Dinamarca, España, Estados Unidos, Francia, Grecia, Indonesia, Italia, Jamaica, Japón, Jordania, Kirguistán, Lesotho, Lituania, Luxemburgo, Macedonia, México, Niue, Noruega, Pakistán, Perú, República Checa, República de Corea, Seychelles, Suiza, Tailandia, Tanzanía, Trinidad y Tabago, Zambia.

Puede consultarse un resumen de las respuestas recibidas, presentado en forma de cuadro, y una información más completa sobre cada una de ellas aplicando el siguiente procedimiento:

a)
Acceda a la siguiente página web:


http://www.itu.int/tiesutils/asp/login.asp?pp=http://www.itu.int/ITU-T/studygroups/com02/getcctld.asp.

b)
Entre en su cuenta TIES (nombre y contraseña), pulse seguidamente "login" y llegará así a una nueva página.

c)
En esa nueva página web, pulse el campo "ccTLD Survey" (parte superior derecha de la página) o anote el URL: http://www.michaelgeist.ca/cctldinfo/srvy.php.

De esta manera encontrará "statistical summary of the entered data", así como la lista de países que han enviado sus respuestas. Al pulsar el nombre de un determinado país tendrá acceso a la respuesta del mismo y al pulsar "statistical summary of the entered data", al resumen de las respuestas disponibles hasta la fecha.

2
Según los datos disponibles, parecería que la mayoría de los gobiernos, si no todos, tienden a desempeñar cierto papel en la esfera de los ccTLD, tienen interesantes prioridades en relación con sus dominios, etc.

Se obtendrán nuevos datos cuando se lleve a cabo un análisis más completo de las distintas respuestas y observaciones.

3
Estimo que es importante recibir nuevas respuestas dado que la gestión de Internet ha ganado una relevancia creciente en los últimos años y cada vez es más necesario disponer de un sistema de nombres de dominio conveniente y eficaz.

4
Por este motivo, los invito a completar el cuestionario de la Circular 160 que figura en la siguiente dirección: http://www.itu.int/md/meetingdoc.asp?type=sitems&lang=e&parent=T01‑TSB‑CIR-0160.

La TSB debería recibir las respuestas a más tardar el 30 de octubre de 2003. Los resultados se publicarán en otra circular tan pronto como se hayan recibido todas las respuestas.

5
Quiero recalcar la importancia de este cuestionario, que nos ofrecerá una visión global y completa de las experiencias de los Estados Miembros con los ccTLD, experiencias que serán recopiladas y publicadas.

Considero que si logramos recibir un volumen decisivo de resultados, ello representará una fuente importante de información para los Estados Miembros de la UIT y toda la comunidad de gestión de Internet.

Por ello, confío en su colaboración diligente para que su respuesta sea lo más completa posible y llegue a la Oficina en el plazo fijado.

Atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de 
Normalización de las Telecomunicaciones
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