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Genève, le 19 janvier 2004

	Réf:

Tél.:
Fax:
E-mail:
	Addendum 1 
de la Circulaire TSB 168

COM 2/RH
+41 22 730 5887
+41 22 730 5853
tsbsg2@itu.int
	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	
	
	Copie:

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Président et Vice-Présidents de toutes les Commissions d'études et du GCNT;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Manuel sur les politiques IP

	



Madame, Monsieur,

1
J'ai l'honneur, par le présent Addendum 1, de vous informer de l'état d'avancement des travaux concernant le Manuel sur les politiques IP, élaboré à la demande du Conseil.

2
Comme ils y ont été invités dans la Circulaire 168, un certain nombre d'Etats Membres ont désigné des personnes qu'ils souhaitaient voir faire partie de l'équipe chargée du projet, et ont soumis des contributions concernant le Manuel sur les politiques IP. Certains Etats Membres ont aussi répondu au questionnaire joint en annexe à ladite circulaire.

Vous trouverez la liste des membres de l'équipe chargée du projet, les contributions soumises et les réponses au questionnaire sur le site web consacré au projet:

http://www.itu.int/ITU-T/special-projects/ip-policy/index.html.
3
Le 5 décembre 2003, le Directeur du BDT a proposé que M. Nabil Kisrawi (Syrie), Président de la Commission d'études 2 de l'UIT-D, remplisse les fonctions de coprésident de l'équipe chargée du projet.

4
Le 6 janvier 2004, Mme Fiona Alexander, Présidente du projet, a envoyé aux personnes inscrites sur la liste de diffusion e-mail, et affiché sur le site web, un projet initial de Manuel sur les politiques IP. Ce projet, qui regroupe les informations actuellement disponibles, servira de point de départ pour les travaux de l'équipe chargée du projet, comme il en a été décidé par la Commission d'études lors de l'examen des méthodes de travail. Ce projet est fondé sur des documents de l'UIT traitant de politiques IP, élaborés avant le lancement du projet, et sur les documents soumis, pour examen, à l'équipe précitée.

5
La Présidente a proposé un calendrier pour l'examen du projet initial, chapitre par chapitre, et avant la fin du mois de mai, l'équipe devrait avoir élaboré un nouveau projet et recueilli de nouveaux commentaires.

6
L'équipe devrait aussi, avant la fin du mois de mai, produire un document qui pourrait être soumis au Conseil en juin, pour information seulement, en vue d'indiquer l'état d'avancement des travaux. Je tiens à préciser qu'en tout état de cause, il ne sera pas demandé au Conseil, à sa session de 2004, d'approuver le document, l'objectif étant simplement de le tenir informé des progrès accomplis.

7
Les Etats Membres sont de nouveau invités à participer à cet important projet, qui devrait leur permettre de recueillir des informations qui les aideront à définir des politiques nationales appropriées.
Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications
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