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Ginebra, 11 de agosto de 2003

	Ref:

Tel:
Fax:
	Circular TSB 174

COM 3/ST
+41 22 730 5989
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	Correo-e:
	tsbsg3@itu.int
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 3;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Reunión de la Comisión de Estudio 3 para la aprobación de dos proyectos de Recomendación revisada y un proyecto de nueva Recomendación de conformidad con las disposiciones de la Resolución 1, Sección 9, de la AMNT (Montreal, 2000)
Ginebra, el 21 de noviembre de 2003


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
A petición del Presidente de la Comisión de Estudio 3, Principios de tarificación y contabilidad incluyendo los temas relativos a economía y política de las telecomunicaciones,
tengo el honor de informarle que esta Comisión de Estudio, que se reunirá del 17 al 21 de noviembre de 2003, se propone aplicar el procedimiento descrito en la Resolución 1, Sección 9, de la AMNT (Montreal, 2000) para la aprobación de dos Recomendaciones revisadas y de una nueva Recomendación. 

2
El anexo 1 contiene el resumen de los proyectos de Recomendaciones UIT-T revisadas y de nueva Recomendación UIT-T, con indicación de los documentos en que figuran.

3
Teniendo en cuenta las disposiciones de la Resolución 1, Sección 9, le agradecería que me comunicase antes de las 24.00 horas UTC del 5 de noviembre de 2003 si su Administración otorga a la Comisión de Estudio 3 la autoridad necesaria para que durante su reunión puedan considerar la aprobación de estos proyectos de Recomendación revisada o nueva.

Si algunos Estados Miembros opinan que no puede procederse a considerar la aprobación, deben indicar sus razones de desaprobación así como los posibles cambios que facilitarían el nuevo examen y la aprobación de los proyectos de Recomendaciones revisadas o nueva.

4
Si el 70% como mínimo de las respuestas de los Estados Miembros están a favor de que se considere la aprobación de estos proyectos de Recomendaciones revisadas o nueva en la reunión de la Comisión de Estudio, el 21 de noviembre de 2003 se dedicará una sesión plenaria a la aplicación del procedimiento de aprobación.

Invito pues a su Administración a que envíe un representante a dicha reunión. Se invita a las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión a precisar el nombre de su Jefe de delegación. Si su Administración desea estar representada en esa reunión por una empresa de explotación reconocida, un organismo científico o industrial u otra entidad que se ocupe de cuestiones de telecomunicaciones, habrá de comunicarlo al Director de conformidad con lo dispuesto en el artículo 19, número 239, del Convenio de la UIT.

5
El orden del día, el formulario de inscripción y toda la información pertinente sobre la reunión de la Comisión de Estudio 3 figurarán en la Carta colectiva 6/3.

6
Después de la reunión, el Director de la TSB notificará por circular la decisión tomada sobre estas Recomendaciones. Esta información se publicará también en el Boletín de Explotación de la UIT.

Le saluda muy atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexo: 1
ANEXO 1

(a la Circular TSB 174)

Resumen y ubicación de los proyectos de Recomendaciones UIT-T D.93 y D.140 revisadas y de nueva Recomendación UIT-T D.195 propuestos par aprobación

1
Proyecto de Recomendación UIT-T D.93 revisada

Tasación y contabilidad en el servicio telefónico internacional móvil terrestre (prestado mediante sistemas radiocelulares) - Véase el Informe COM 3-R 16 (sección 3 de la Parte II)

En la Recomendación D.93 aprobada en Melbourne (1988), se recomienda que en las relaciones en que se hayan acordado tasas orientadas a los costos, y cuando los costos de terminar el tráfico en una red móvil sean distintos de los correspondientes a la terminación del mismo en red fija, podrán convenirse bilateralmente tasas separadas para ambos tipos de tráfico.

La Comisión de Estudio 3 decidió incorporar un principio en virtud del cual se garantice la no discriminación de llamadas internacionales en comparación con las llamadas nacionales, en particular con respecto a las tasas de terminación de llamada.

2
Proyecto de Recomendación UIT-T D.140 revisada, anexo A

Principios aplicables a las tasas de distribución de los servicios telefónicos internacionales – Véase el Informe COM 3-R 16 (sección 2 de la Parte II)

El anexo A de la Recomendación contiene directrices sobre los elementos de coste que han de tenerse en cuenta al determinar las tasas de distribución y las partes alícuotas de distribución  del servicio telefónico internacional. No obstante, los elementos de costo enumerados en este anexo se limitaron a la prestación del servicio telefónico de red fija. La Comisión de Estudio 3 decidió revisar este anexo A e incluir los elementos de costo relacionados con los servicios telefónicos móviles.

3
Proyecto de nueva Recomendación UIT-T D.195

Plazo para la liquidación de cuentas de los servicios de telecomunicación internacionales – (Informe COM 3-R 16, sección 1 de la Parte II)

En esta nueva Recomendación se establecen las directrices generales sobre los plazos que deben adoptarse para la liquidación de cuentas de los servicios de telecomunicación internacionales.
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