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	UNION INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES
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Ginebra, 24 de septiembre de 2003
	Ref:
	Circular TSB 185
COM 11/AO

	
	

	Tel:
	+41 22 730 5866

	Fax:
	+41 22 730 5853

	Correo-e:
	tsbsg11@itu.int





	- A las Administraciones de los Estados

  Miembros de la Unión

Copia:
- A los Miembros del Sector UIT-T;

- A los Asociados del UIT-T;

- Al Presidente y a los Vicepresidentes

  de la Comisión de Estudio 11;

- Al Director de la Oficina de Desarrollo

  de las Telecomunicaciones;
- Al Director de la Oficina de
  Radiocomunicaciones


	Asunto:

	Aprobación de la Cuestión (revisada) 15/11


Muy señora mía/Muy señor mío:

1.  A petición del Presidente de la Comisión de Estudio 11, Requisitos y protocolos de señalización, tengo el honor de informarle que, de conformidad con las disposiciones de la Resolución 1, Sección 7, § 7.3.2, de la AMNT (Montreal, 2000) y tras el examen realizado en la última reunión del GANT sin que se formularan comentarios, los Estados Miembros y los Miembros del Sector presentes en la última reunión de dicha Comisión que tuvo lugar en Ginebra del 1 al 12 de septiembre de 2003, acordaron por consenso aprobar la Cuestión siguiente:

Cuestión 15/11 -Protocolo para el soporte y el interfuncionamiento de portadores AAL Tipo 2 e IP 

2. Queda por tanto aprobada la Cuestión 15/11 (revisada)
3. Se supone que las Recomendaciones resultantes se someterán al  proceso de aprobación alternativo (AAP).

Le saluda muy atentamente,



H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

ANEXO 1
(a la Circular TSB 185)

Cuestión 15/11 -
Protocolo para el soporte y el interfuncionamiento de portadores 
AAL Tipo 2 e IP 

Motivos

El soporte de servicios de red nuevos y existentes y sus mejoras mediante la tecnología de transporte de portadores AAL Tipo 2 e IP requerirá la especificación de protocolos de control de tecnología de transporte de portador que soporten aplicaciones tanto de redes fijas como móviles. También habrá que definir soluciones para el interfuncionamiento entre los protocolos de señalización AAL Tipo 2 y otros protocolos de señalización, como el IP, que controlan tecnologías de transporte de portador.

Cuestión

¿Qué nuevas Recomendaciones deben formularse y qué mejoras deben introducirse en las Recomendaciones existentes para soportar la evolución de los protocolos para el control de transporte de portadores AAL Tipo 2 e IP?

Objetivos de las tareas

El tema central de esta Cuestión es elaborar Recomendaciones sobre protocolos para el control de transporte de portador AAL Tipo 2, que se utilizarán para soportar servicios basados en la red, tanto fijos como móviles. Los objetivos de las tareas para esta Cuestión son:

1)
Elaborar Recomendaciones de protocolos de señalización para ampliar los protocolos de señalización para el control de portador AAL Tipo 2, atendiendo a los requisitos establecidos por la Cuestión que se ocupa de los requisitos de señalización necesarios para soportar aplicaciones de control de llamada independiente del portador.

2)
Elaborar Recomendaciones de protocolos de señalización, dedicadas a los protocolos de señalización para el control de portador IP en redes de acceso radioeléctrico, atendiendo a los requisitos establecidos por la Cuestión que se ocupa de los requisitos de señalización necesarios para soportar aplicaciones de control de llamada independiente del portador.

3)
Elaborar Recomendaciones para el interfuncionamiento de protocolos de señalización, dedicadas al interfuncionamiento entre los portadores AAL Tipo 2, IP y de otras tecnologías.

4)
Participar en la elaboración de los suplementos de interfuncionamiento entre los protocolos de señalización para el control de portador AAL Tipo 2 e IP, y los protocolos de señalización de capa superior.

5)
Producir la información necesaria para extender los enunciados de conformidad de realización de protocolo (PICS), en colaboración con la Cuestión sobre pruebas de protocolos (Cuestión 14/11), si se requiere. Para facilitar la generación de pruebas, se recomienda utilizar ampliamente las técnicas de descripción formal (por ejemplo, lenguaje SDL, ASN.1).


Conclusión prevista: Tarea en curso

Los resultados de esta Cuestión serán utilizados para elaborar Recomendaciones del UIT‑T. Para las tareas de los puntos 1, 2 y 3, las fechas de conclusión serán fijadas por los requisitos establecidos por la Cuestión que estudia los requisitos de señalización para soportar las aplicaciones de control de llamada independiente del portador.

Relaciones 

Para la elaboración de estas Recomendaciones será necesario tener muy en cuenta lo siguiente:

•
Los requisitos establecidos por la Cuestión que se ocupa de los requisitos de señalización para el soporte de las aplicaciones de control de llamada independiente del portador.

•
Las Cuestiones de protocolo de señalización de capa superior (por ejemplo, BICC).

•
Las Comisiónes de Estudio 13 y 17 del UIT-T.

•
Las Cuestiones de protocolo de transporte de señalización, Cuestiones de protocolo de portador y llamada integrada (por ejemplo DSS 1, DSS 2, PU-RDSI, PU-RDSI-BA, H.323).

•
El trabajo de otras organizaciones, como IETF, 3GPP y 3GPP2.
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