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Ginebra, 19 de enero de 2004

	Ref:

Tel:
Fax:
	Circular TSB 209

COM 2/RH
+41 22 730 5887
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	Correo-e:
	tsbsg2@itu.int 
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 2;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Reunión de la Comisión de Estudio 2 para la aprobación de un proyecto de Recomendación revisada y 3 proyectos de Recomendación nueva, así como de un proyecto de apéndice nuevo a una Recomendación UIT-T existente, de conformidad con las disposiciones de la Resolución 1, Sección 9, de la AMNT (Montreal, 2000)
Ginebra, 28 de mayo de 2004


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
A petición del Presidente de la Comisión de Estudio 2,Aspectos de explotación de la prestación de servicios, redes y calidad de funcionamiento, tengo el honor de informarle que esta Comisión de Estudio, que se reunirá del 18 al 28 de mayo de 2004, se propone aplicar el procedimiento descrito en la Resolución 1, Sección 9, de la AMNT (Montreal, 2000) para la aprobación de un proyecto de Recomendación revisada y 3 proyectos de Recomendación nueva, así como de un proyecto de apéndice nuevo a una Recomendación UIT-T existente. 

2
El anexo 1 contiene el resumen de los proyectos de textos propuestos para aprobación, con indicación de los documentos en que figuran.

3
Todo Estado Miembro, Miembro de Sector o Asociado de la UIT consciente de la titularidad de una patente propia o ajena que pueda cubrir total o parcialmente los elementos de los proyectos de textos propuestos para aprobación debe poner esa información en conocimiento de la TSB, de conformidad con los principios de la TSB en materia de patentes (véase el apéndice III a la Resolución 1 de la AMNT (Montreal, 2000).

Puede accederse en línea a la información disponible sobre patentes a través del sitio Web del UIT‑T.

4
Teniendo en cuenta las disposiciones de la Resolución 1, Sección 9, le agradecería que me comunicase antes de las 24.00 horas UTC del 6 de mayo de 2004 si su Administración otorga a la Comisión de Estudio 2 la autoridad necesaria para que durante su reunión puedan considerar la aprobación de estos proyectos de Recomendación nueva o revisada y de apéndice nuevo a una Recomendación existente.

Si algunos Estados Miembros opinan que no puede procederse a considerar la aprobación, deben indicar sus razones de desaprobación así como los posibles cambios que facilitarían el nuevo examen y la aprobación de los proyectos de textos revisados o nuevos.

5
Si el 70% como mínimo de las respuestas de los Estados Miembros están a favor de que se considere la aprobación de estos proyectos de Recomendaciones revisadas o nuevas o de nuevo apéndice a una Recomendación existente en la reunión de la Comisión de Estudio, el 28 de mayo de 2004 se dedicará una sesión plenaria a la aplicación del procedimiento de aprobación.

Invito pues a su Administración a que envíe un representante a dicha reunión. Se invita a las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión a precisar el nombre de su Jefe de delegación. Si su Administración desea estar representada en esa reunión por una empresa de explotación reconocida, un organismo científico o industrial u otra entidad que se ocupe de cuestiones de telecomunicaciones, habrá de comunicarlo al Director de conformidad con lo dispuesto en el artículo 19, número 239, del Convenio de la UIT.

6
El orden del día, el formulario de inscripción y toda la información pertinente sobre la reunión de la Comisión de Estudio 2 figurarán en la Carta colectiva 11/2.

7
Después de la reunión, el Director de la TSB notificará por circular la decisión tomada sobre estas Recomendaciones. Esta información se publicará también en el Boletín de Explotación de la UIT.

Le saluda muy atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexo: 1

ANEXO 1
(a la Circular TSB 169)

Resumen y ubicación de los textos

Nota: Los textos de estas Recomendaciones están disponibles en el documento COM 2-R 29

Proyecto de apéndice 1 a la Recomendación E.168 (nuevo)

APLICACIÓN DEL PLAN DE NUMERACIÓN DE LA RECOMENDACIÓN E.164
PARA LAS TELECOMUNICACIONES PERSONALES UNIVERSALES

Introducción al apéndice

Se reconoce que las cuestiones pertinentes a la conservación (portabilidad) de número son complejas y que el servicio VISIONng ha de tener la capacidad para proporcionar la conservación del número si a otro proveedor/entidad se le asignan recursos de numeración de la serie de números 878 de las telecomunicaciones personales universales (UPT, universal personal telecommunicatiosn).  En este apéndice se presenta la explicación pormenorizada correspondiente.
Proyecto de Recomendación E.212 (revisada)

PLAN DE IDENTIFICACIÓN INTERNACIONAL PARA TERMINALES
Y USUARIOS DE SERVICIOS MÓVILES

Resumen

Es necesaria la craeción de un plan destinadoa la identificación internacional única de terminales y usuarios de servicios móviles para que puedan transitar entre redes p;ublicas que prestan servicios de movilidad.  Se necesita una identidad internacional de abonado del servicio móvil (IMSI, International Mobile Subscriber Identity) a fin de que una red visitada pueda identificar un terminal o usuario del servicio móvil itinerante para solicitar,  por ejemplo, a una red propia de abonado información sobre suscripción y tarificación.

En la Recomendación E.190 se describen los principios generales que deben utilizarse en la asignación de los recursos de numeración internacional de las Recomendaciones de la serie E del UIT‑T. Los procedimientos utilizados en la presente Recomendación, se elaboraron con arreglo a los principios que figuran en la Recomendación E.190, y lo estipulado en la Recomendación E.190 tiene prioridad con respecto a la presente Recomendación.

Proyecto de Recomendación E.218 (nueva)

Gestión de la atribución de indicativo de país para el servicio móvil TETRA
Resumen

En esta Recomendación se describe la estructura de la identidad de abonado TETRA particular (ITSI, individual TETRA subscriber identity) y la gestión de la parte inicial a cargo de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones (TSB) de la UIT, denominada indicativo de país para el servicio móvil TETRA ((T)MCC, TETRA mobile country code).

El anexo A incluye referencias informativas adicionales sobre la gestión y la utilización de los elementos restantes de la ITSI.

Proyecto de Recomendación E.408 (anteriormente E.sec.1) (nueva)

Requisitos de seguridad para las redes de telecomunicaciones
Resumen

En esta Recomendación se presentan una síntesis y un marco que identifican las amenazas a la seguridad de las redes de telecomunicaciones en general (fijas y móviles; tanto voz como datos) y se dan orientaciones para la planificación de las contramedidas que se pueden prever para disminuir los riesgos que surgen de las amenazas.

Proyecto de Recomendación E.409 (anteriormente E.sec.2) (nueva)

Estructura para organizar los incidentes 
y solucionar los incidentes de seguridad (Directrices)

Resumen

El objetivo de esta Recomendación es analizar los hechos que se interponen en el curso normal de una acción, determinar su naturaleza y sugerir un método para crear una estructura de tratamiento de incidentes, centrada en el tipo de daño que pueden causar o en el flujo y en la forma de organizarlos. El flujo y el tratamiento son útiles para clasificarlos, según su gravedad,  como evento, incidente, incidente de seguridad o crisis. La noción de flujo incluye también las primeras decisiones críticas que hay que tomar.

La delincuencia informática (ciberdelincuencia) es el resultado del auge de las computadoras en la sociedad. Los delitos han aumentado exponencialmente en los últimos años, como lo confirman varios estudios nacionales e internacionales. En la mayoría de los países no existen datos exactos acerca de la cantidad de incidentes del tipo robo de ordenadores o violación de la seguridad.

En general las organizaciones o empresas no disponen de ninguna estructura especializada para tratar los incidentes de seguridad relativos a las tecnologías de la información  y la comunicación (TIC) (pero sí tienen un grupo para solucionar cualquier tipo de crisis). Cuando ocurre un incidente de seguridad TIC se trata según convenga, es decir que quien detecta el problema asume la responsabilidad de resolverlo de la mejor manera posible. En algunas organizaciones, se suele olvidar o disimular los incidentes de seguridad informática, ya que afectan la producción, disponibilidad e ingresos.

En general, la persona que detecta un incidente de seguridad TIC no sabe a quién comunicarlo. Esto significa que el administrador del sistema o la red tiene que encontrar un parche o soluciones rápidas, sin contar con las facultades, el tiempo o los conocimientos para corregirlo de forma que no se vuelva a producir. Por ello, es mejor tener un grupo o unidad capacitado para hacer frente a los incidentes de seguridad rápida y correctamente. Además, muchos de los problemas pueden aparecer en dominios tan diversos como las relaciones con los medios, o los asuntos jurídicos, de cumplimiento de la ley, de cuota de mercado o financieros.

El uso de vocabularios diferentes en los informes o el manejo de los incidentes ocasiona confusión. A su vez, esto da por resultado que el incidente de seguridad TIC no reciba la atención adecuada ni se tomen las medidas oportunas para pararlo, contenerlo e impedir que vuelva a ocurrir. Las consecuencias para la organización afectada (víctima) pueden ser desastrosas.

Para comunicar y tratar los incidentes con éxito es necesario entender cómo se los detecta, trata y soluciona. Un marco general para hacer frente a los incidentes (sean físicos, administrativos, organizacionales o logísticos) da una visión general de la estructura y el flujo de un incidente. Para lograr que todos entiendan las palabras y expresiones es indispensable contar con un vocabulario uniforme.
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