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Ginebra, 27 de febrero de 2004

	Ref:

Tel:
Fax:
	Circular TSB 225

COM 12/JKK
+41 22 730 5780
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

-
A los Miembros de Sector del UIT‑T

-
A la División de Transporte de ECE de las Naciones Unidas 

-
A la ISO, IEEE, UER, ETSI, AMI-C Corporation, ITS America, OICA

	Correo-e:
	tsbsg12@itu.int
	Copia:

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
A los Presidentes de las Comisiones de Estudio del UIT‑T;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

-
Al Equipo Directivo del GACN


	Asunto:
	Creación de un Grupo Asesor para la Cooperación Normativa en materia de Telecomunicaciones relacionadas con vehículos motorizados (GACN‑TELEMOV)


Muy señor mío/muy señora mía:

Recientemente el UIT‑T organizó un cursillo sobre normalización de las telecomunicaciones relacionadas con vehículos motorizados, con el apoyo de la ISO y la participación de numerosos interesados importantes en esta esfera, que se celebró en Ginebra del 24 al 25 de noviembre de 2003. Los materiales del cursillo, con inclusión del Informe Final, están disponibles en el sitio web del UIT‑T en la página web del cursillo: http:www.itu.int/ITU‑T/worksem/telecomauto.

Un resultado inmediato de este cursillo fue la creación de un grupo asesor para la cooperación en materia de normas como un foro abierto que agrupará a las principales organizaciones normativas internacionales, así como a consorcios industriales, en calidad de asociados interesados en promover las normas de telemática vehicular e ITS. El Anexo A a esta carta contiene el mandato del GACN.

La finalidad de esta carta es informarle a su organización acerca de la creación de este grupo, hacerle una invitación para participar en el mismo y divulgar esta información entre sus miembros. Se propone que cada Grupo normativo, así como los fabricantes de automóviles interesados si estiman que su participación sería pertinente, designen uno o dos miembros para participar en el GACN.

Los miembros del comité organizador del cursillo y el equipo directivo del GACN responsables de llevar a la práctica las recomendaciones del cursillo valorarán la respuesta de su organización y sus órganos miembros sobre esta iniciativa. Tenga a bien proporcionar datos de contacto de las personas designadas al Sr. Vladimir Androuchko, GACN, según proceda y lo antes posible, a la dirección: vladimir.androuchko@itu.int.

Le saluda muy atentamente,

Houlin ZHAO
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexo A

(a la Circular 225 de la TSB)

Mandato del Grupo Asesor para la Cooperación Normativa (GACN) 
en materia de telecomunicaciones relacionadas con 
vehículos motorizados

Objetivos 

El GACN es un grupo dedicado a la cooperación en todos los aspectos de la normalización relacionados con las telecomunicaciones para vehículos motorizados.

El GACN fortalecerá la cooperación entre las SDO interesadas en el sector, mejorará el intercambio de información entre las organizaciones y evitará la duplicación de esfuerzos.

El GACN identificará las cuestiones pendientes en las actividades de normalización y estimulará la cooperación para determinar cómo y dónde abordar mejor esas cuestiones.

El GACN facilitará la coordinación, en la medida de lo posible, en los aspectos relacionados con los órganos responsables dentro de diferentes organizaciones.

El GACN se centrará en los aspectos técnicos, tomando en consideración, en la medida de lo posible, los aspectos económicos, reglamentarios y sociológicos, así como los relacionados con la utilidad. 

El GACN promoverá actividades encaminadas a fomentar la conciencia de las normas existentes y su aplicación.

El GACN no estará facultado para tomar decisiones, pero podrá formular propuestas y proporcionar su asesoramiento, previa petición, a las SDO y los correspondientes asociados.

Miembros y organización

Los miembros iniciales del equipo directivo son los miembros del comité directivo del cursillo.

El Presidente del GACN se designará.

La participación en el GACN estará abierta a todas las partes interesadas, dedicadas a la investigación, la fabricación y el establecimiento de normas de telecomunicaciones para vehículos motorizados, así como para los operadores de telecomunicaciones y proveedores de servicios.

Los miembros del equipo directivo serán nombrados por las correspondientes organizaciones y tendrán oportunidad de invitar participantes, según las necesidades, para garantizar la pertinencia y la continuidad de la labor.

Métodos de trabajo 

El GACN intercambiará informaciones y se reunirá periódicamente (convocatoria por llamada conferencia o correo electrónico); posiblemente sus reuniones serán con asistencia física, para sacar provecho de la presencia de expertos en reuniones de normalización técnica conexas.

La UIT/TSB proporcionará servicios de secretaría al GACN.

El GACN creará y mantendrá un sitio ftp (o sitio web) especializado abierto con información sobre actividades de normalización y normas existentes.

El equipo directivo celebrará una reunión anual con presencia física, en el curso de la cual se presentará el Informe sobre las actividades y se revisará el Plan de Acción.
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