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	Copie:

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Président et Vice-Présidents de la Commission d'études 9;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Approbation des Questions révisées 13/9, 14/9, 16/9, 19/9 et 22/9


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 9 "Réseaux en câble intégrés à large bande et transmission télévisuelle et sonore", j'ai l'honneur de vous informer que, conformément à la procédure décrite au § 7.3.2 de la section 7 de la Résolution 1 de l'AMNT (Montréal, 2000), les Etats Membres et les Membres du Secteur présents à la dernière réunion de ladite Commission d'études, qui s'est tenue à Genève du 10 au 14 mai 2004, ont décidé par consensus d'approuver les Questions révisées suivantes:

Question 13/9 -
Applications vocales et vidéo de type IP sur des réseaux de télévision par câble

Etudes relatives au prolongement possible des réseaux par câble, grâce par exemple à l'utilisation de techniques hertziennes large bande. (Annexe 1)

Question 14/9 -
Extension des services par câble à large bande sur les réseaux des particuliers

Extension visant à définir des mécanismes de sécurité, des mécanismes de protection du contenu, des types de conversion de protocole, etc., pour les réseaux des particuliers. (Annexe 2)

Question 16/9 -
Transmission de signaux télévisuels analogiques et/ou numériques multicanaux sur des réseaux d'accès optiques

Extension du domaine d'application concernant les systèmes fondés sur IP. (Annexe 3)

Question 19/9 -
Transport de signaux vidéo et audio sur des réseaux de contribution ou de distribution primaire de type IP
Extension concernant la transmission rapide point à point de programmes de télévision, de télévision haute définition et de télévision très haute définition sous forme de très grands fichiers IP. Le titre a été remplacé par le suivant: "Transport IP pour la transmission en continu ou le transfert de très grands fichiers contenant des signaux télévisuels et audio sur des réseaux de contribution ou de distribution primaire". (Annexe 4)

Question 22/9 -
Transmission de programmes de cinéma numérique ("D-cinéma") pour les applications de contribution et de distribution

Révision conformément à la technologie étudiée par l'UIT‑R dans le cadre de la Question 15-1/6 et clarification du domaine d'application de la Question. Le titre a été remplacé par le suivant: "Transmission de programmes d'imagerie numérique sur grand écran pour les applications de contribution et de distribution". (Annexe 5)

2
Les Questions révisées 13/9, 14/9, 16/9, 19/9 et 22/9 sont donc approuvées.

3
Les Recommandations résultant de l'étude de ces Questions sont censées faire l'objet de la variante de la procédure d'approbation (AAP).


Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexes: 5

Annexe 1

(à la Circulaire TSB 237)

Question 13/9 (révisée) - Applications vocales et vidéo
de type IP sur des réseaux de télévision par câble
1
Motifs

L'évolution rapide des technologies IP permet aux réseaux de télévision par câble de fonctionner comme une infrastructure polyvalente pour divers services multimédias. Si l'on se fonde sur la Recommandation J.112 "Systèmes de transmission pour services interactifs de télévision par câble", on peut penser que les services vocaux de type IP et les services vidéo de type IP transmis sur les réseaux de télévision par câble de type IP feront bientôt leur apparition sur le marché. Afin de répondre en temps voulu à la demande de nouveaux services, il est très important d'établir sans attendre les nouvelles Recommandations correspondantes.

Les réseaux de télévision par câble de type IP de niveau très élevé doivent pouvoir être connectés à trois types de réseau: le réseau d'accès HFC, le réseau IP et le RTPC. Compte tenu des applications vocales de type IP et de vidéo de type IP transmises sur des réseaux de télévision par câble de type IP, il convient d'étudier les composantes fonctionnelles dont il est question au point 3 ci‑dessous en liaison avec ces trois réseaux. L'architecture du système devrait spécifier les composantes fonctionnelles et définir les interfaces entre ces réseaux et les réseaux de télévision par câble de type IP.

Pour être compétitives vis-à-vis des services homologues sur le RTPC, les applications téléphoniques de type IP nécessitent, dans les réseaux de télévision par câble de type IP, une latence et une limitation des pertes de paquets très strictes. Les applications vidéo de type IP exigent une plus grande largeur de bande que les applications vocales. Il n'est pas nécessaire de mettre au point de nouveaux codecs pour ces applications mais il faut spécifier les codecs qui devraient être obligatoires pour assurer les services vocaux/vidéo de base acheminés sur des réseaux de télévision par câble de type IP. Les nouvelles Recommandations devront décrire les prescriptions obligatoires et facultatives s'appliquant aux codecs audio et vidéo dans des applications vocales de type IP/vidéo de type IP conformément au niveau de qualité de service spécifié.

Dans les applications vocales sur IP/vidéo sur IP, les interfaces de signalisation sont très importantes pour la commande de session pour la signalisation ainsi que pour le transcodage des flux médias entre les réseaux de télévision par câble de type IP et le RTPC. Pour cette raison, il faudrait disposer de certaines fonctions passerelles, l'une pour la signalisation, l'autre pour le média, entre les deux réseaux. Il conviendrait d'étudier les interfaces de signalisation sur la passerelle de flux médias et la passerelle de signalisation pour la connexion entre les réseaux de télévision par câble de type IP et le RTPC. La passerelle de flux médias devrait fournir les interfaces de circuits supports proprement dites et le transcodage du flux média, alors que la passerelle de signalisation devrait échanger les informations de signalisation entre les deux réseaux. La Recommandation devrait aussi contenir des descriptions de protocole relatives à la signalisation d'appel pour les trois réseaux: réseau de type IP, RTPC et réseau IP.

Entre le téléphone et le réseau de télévision par câble de type IP, il faudrait qu'il existe un adaptateur ayant une fonction de conversion entre les signaux vocaux/vidéo et les paquets IP, des fonctions de signalisation et une fonction câblo-modem. Tout comme un numéro de téléphone ordinaire est associé à un téléphone, il faudrait attribuer une adresse IP à l'adaptateur pour identifier les adresses de la source et de la destination. Pour ces applications il y a donc lieu d'étudier un adaptateur possédant, côté abonné, une interface avec le téléphone et, côté réseau, une interface de signalisation afin de contrôler les éléments de commande d'appel dans le réseau. L'adaptateur doit fournir toutes les fonctions de codage/décodage, de signalisation et d'encapsulage nécessaires pour le transport du média et la signalisation d'appel. Des adresses de commande MAC et des adresses IP doivent être attribuées à l'adaptateur. La Recommandation relative à l'adaptateur contenant de telles fonctions devrait être établie de manière à tenir compte des applications vocales sur IP et des applications vidéo sur IP sur les réseaux de télévision par câble de type IP.

Les réseaux de télévision par câble de type IP doivent offrir des services d'exploitation classifiés en fonction d'une qualité de service (QoS) donnée, mais les prescriptions et définitions de la QoS ne sont pas encore établies. La transmission de paquets en continu, contenant des signaux vocaux ou vidéo, par exemple, nécessite des spécifications très strictes pour le fonctionnement en temps réel. Il y a donc lieu d'étudier et de spécifier les prescriptions de QoS ainsi que les définitions de QoS classifiées pour les applications vocales sur IP/vidéo sur IP. Dans la plupart des cas, la perte de paquets et la latence dans les flux de paquets sont directement liées au niveau de QoS. Il conviendrait d'étudier, sur la base de l'analyse des paquets IP reçus, une méthode de commande par rétroaction visant à réduire autant que possible les pertes de paquets et la latence au niveau du dispositif récepteur.

2
Questions

2.1
Architecture du système pour les applications vocales sur IP/vidéo sur IP dans les réseaux de télévision par câble de type IP

(
Quel type de protocole de signalisation d'appel convient-il d'utiliser pour ces applications?

(
Quelle classe de qualité de service (QoS) convient-il d'utiliser pour ces applications?

(
Quelle méthode de transport et de codage des flux médias faut-il inclure dans la nouvelle Recommandation?

(
Quels mécanismes faut-il implémenter pour pouvoir mettre en œuvre les diverses techniques qui peuvent être utilisées pour prolonger les réseaux par câble?
(
Quelle méthode de configuration des dispositifs est appropriée pour ces applications?

(
Quel type de messagerie des événements est nécessaire pour ces applications?

(
Quelle classe de sécurité et de secret des communications est nécessaire pour ces applications?

2.2
Codecs audio et vidéo pour les applications vocales sur IP/vidéo sur IP dans les réseaux de télévision par câble de type IP

(
Quels types de codec audio et vidéo convient-il de spécifier pour ces applications?

(
Quels paramètres y a-t-il lieu de spécifier pour la latence et la limitation des pertes de paquets?

(
Quelle classe de QoS convient-il d'imposer à ces applications en relation avec chaque paramètre de codec?

2.3
Interfaces de signalisation utilisées dans les réseaux de télévision par câble de type IP, le RTPC et les réseaux IP pour les applications vocales sur IP/vidéo sur IP

(
Quels protocoles de signalisation pour passerelle RTPC convient-il de spécifier?

(
Quelles fonctions de passerelle de médias convient-il de spécifier pour ces applications?

(
Quels protocoles convient-il de spécifier pour la signalisation Internet?

2.4
Adaptateurs pour les applications vocales sur IP/vidéo sur IP dans les réseaux de télévision par câble de type IP

(
Quel type de codec convient-il d'utiliser dans l'adaptateur pour garantir le niveau de QoS?

(
Quel protocole de signalisation convient-il de spécifier?

(
Quels indicateurs audio convient-il de prévoir dans l'adaptateur pour téléphones, par exemple la tonalité de numérotation, la tonalité de réponse, la tonalité d'appel en attente, etc.?

(
Quel nombre et quel type d'interfaces analogiques (enfichages) faut-il dans l'adaptateur?

(
Quels sont les événements qu'il convient de signaler au réseau de type IP?

(
Quelle méthode de configuration convient-il d'appliquer à l'adaptateur?

(
Combien d'adresses IP et d'adresses MAC sont requises?

2.5
Prescriptions et définitions de QoS pour les applications vocales sur IP/vidéo sur IP

(
Quelles prescriptions et classifications convient-il d'étudier en ce qui concerne la QoS?

(
Quelle méthode de contrôle de la QoS convient-il de spécifier pour ces applications?

(
Quelle méthode permettant de réduire autant que possible la perte de paquets et la latence convient-il de spécifier dans les nouvelles Recommandations?

3
Tâches
Une nouvelle série de Recommandations est attendue.
Chaque version mise à jour du programme de travail de la CE 9 précise l'état d'avancement des travaux menés dans le cadre de cette Question (http://www.itu.int/itudoc/itu‑t/com9/workprog/01‑04/index.html).
4
Liaisons

Recommandations: J.112, H.323, H.245, H.225, G.711, G.728 et G.729/A.

Commissions d'études:
•
Une étroite collaboration sera requise avec les Commissions qui mènent des études sur l'architecture et les réseaux IP (en l'occurrence, les Commissions d'études 11, 13 et 16).

•
Dans la mesure où sont étudiées les techniques à utiliser pour le prolongement des réseaux par câble chez l'abonné sur les paires métalliques, une collaboration avec la Commission d'études 15 sera nécessaire, notamment en ce qui concerne la Question 4/15.
Organes de normalisation: 

–
IETF

–
IEEE 802.16 Groupe de travail sur l'accès hertzien large bande
-
IEEE 802.11 Groupe de travail sur les réseaux locaux hertziens
NOTE – Dans les études précitées, il conviendrait de tout mettre en oeuvre pour adopter des solutions indépendantes du réseau et d'éviter, autant que possible, de recourir à des solutions spéciales pour les réseaux par câble. 
Annexe 2

(de la Circulaire TSB 237)
Question 14/9 (révisée) - Extension des services par câble à large
bande sur les réseaux des particuliers

1
Motifs

La plate-forme physique de la télévision par câble constitue un moyen propre à acheminer des services de réseau à large bande jusqu'aux réseaux à domicile. Il est du plus grand intérêt, tant pour les utilisateurs que pour les câblo-opérateurs, d'étendre l'avantage fondamental de la grande largeur de bande à tous les dispositifs en réseau chez l'abonné. Les utilisateurs tireront profit de la connexion directe de services en réseau à domicile au système par câble à large bande.

Pour étendre l'avantage de la grande largeur de bande propre au câble à tous les dispositifs connectés au réseau à domicile, celui-ci doit offrir une qualité de service satisfaisante et des caractéristiques de gestion de réseau suffisantes pour gérer les services à bande ultra-large (débits supérieurs à 50 Mbit/s) pouvant être acheminés sur le câble.

Par ailleurs, les réseaux des particuliers sont de plus en plus utilisés comme système de distribution chez les particuliers de contenus de divertissement. La diffusion de vidéo de divertissement est une activité essentielle pour les câblo-opérateurs. L'amélioration de la qualité et de la sécurité associées au service vidéo de réseau par câble jusqu'aux réseaux des particuliers va donc aussi bien dans l'intérêt des câblo-opérateurs que dans celui des clients. 

Il sera également important d'étudier le pontage entre les services des réseaux des particuliers fondés sur IP et les dispositifs électroniques non IP des clients.

2
Questions

(
Quelles sont les caractéristiques de fonctionnement que devraient présenter les réseaux à domicile pour acheminer de manière satisfaisante les flux de données associés aux services spécifiques au câble sachant que ces flux passent par le réseau d'accès par câble et le réseau à domicile jusqu'au dispositif terminal?




(
Quel mécanisme convient‑il d'employer pour assurer la qualité de service (QoS) des flux de données associés à des services spécifiques au câble sachant que ces flux passent par le réseau d'accès par câble et par le réseau à domicile?

(
Quels mécanismes de gestion de réseau convient-il d'employer pour acheminer de nouveaux services sur des réseaux câblés jusqu'aux dispositifs connectés au réseau à domicile?

(
Quels mécanismes de sécurité convient-il d'employer pour assurer la protection des réseaux des particuliers?

(
Quels mécanismes de protection du contenu convient-il d'employer pour assurer la protection du contenu enregistré et distribué sur les réseaux des particuliers?

(
Quels types de conversion de protocole convient-il d'utiliser pour assurer une interconnexion transparente entre domaine IP et domaine non IP?

3
Tâches

Les tâches sont notamment les suivantes (la liste n'est pas exhaustive):
Mise à jour des Recommandations existantes J.190-J.192 (2006)

Document établissant les besoins en matière de distribution vidéo sur les réseaux des particuliers, et contenant en particulier des considérations relatives à la gestion et à la fourniture, à la qualité de service, à la protection du contenu et à l'interface utilisateur (2006).

Document établissant les besoins en matière de pontage entre domaine IP et domaine non IP (2006).

Une ou plusieurs Recommandations visant à traiter les questions posées dans les documents susmentionnés (2007).
Chaque version mise à jour du programme de travail de la CE 9 précise l'état d'avancement des travaux menés dans le cadre de cette Question (http://www.itu.int/itudoc/itu‑t/com9/workprog/01‑04/index.html).
4
Liaisons

L'étude de la présente Question nécessite une coopération avec les Commissions d'études 13, 15 et 16, et notamment une coordination étroite en ce qui concerne la Question 4/15.

Annexe 3

(de la Circulaire TSB 237)
Question 16/9 (révisée) - Transmission de signaux télévisuels analogiques et/ou numériques multicanaux sur des réseaux d'accès optiques

1
Motifs

La technologie moderne de transmission sur fibres optiques permet de prolonger les réseaux à fibres jusqu'aux points de concentration, aux bâtiments et à domicile.

Les réseaux à fibres peuvent aboutir plus près des installations de l'utilisateur que les réseaux hybrides fibre-câble coaxial.

La technologie des fibres offre, dans la voie aller et dans la voie retour, la grande capacité qui est nécessaire pour la fourniture des services de télévision par câble typiques, y compris des services interactifs.

La technologie des fibres, qui offre une grande largeur de bande (100 Mbit/s ou plus) sur les liaisons de communication qui l'utilisent, est en cours de mise en oeuvre dans les réseaux d'accès internet. Bien que les réseaux à fibres optiques aient la capacité de transmettre des signaux de télévision de haute qualité et que plusieurs Recommandations relatives aux réseaux d'accès optiques (série G.983 par exemple) aient été élaborées, aucune Recommandation ne traite de l'interfonctionnement entre les systèmes vidéo numériques et les réseaux à fibres optiques et/ou des interfaces entre les deux.

2
Questions

(
Quels mécanismes peut‑on utiliser pour acheminer des signaux analogiques et/ou numériques de télévision sur des réseaux à fibres optiques étant donné les pertes importantes des répartiteurs optiques utilisés pour les réseaux optiques passifs (PON)?

(
Quels mécanismes peut‑on utiliser pour obtenir la distorsion composite faible et le rapport porteuse/bruit élevé qui sont nécessaires pour le transport avec multiplexage MRF (multiplexage par répartition en fréquence) des signaux de télévision mixtes analogiques/numériques sur des réseaux à fibres optiques?

(
Quel mécanisme peut-on utiliser pour transporter des signaux télévisuels numériques multicanaux sur des réseaux à fibres optiques en termes de liaison de communication numérique à haut débit?
(
Quel mécanisme peut-on utiliser pour compenser la gigue liée au transport de signaux sur les liaisons de communication des réseaux à fibres optiques qui sont asynchrones?

(
Quel mécanisme peut-on utiliser pour compenser la perte de paquets liée au transport de signaux sur les liaisons de communication des réseaux à fibres optiques qui acheminent le trafic au mieux?

(
Quel mécanisme peut-on utiliser pour contrôler l'accès au trafic en termes de gestion et de sécurité du trafic?
(
Quel mécanisme ou quelle interface peut-on utiliser pour coordonner les systèmes vidéo numériques et les réseaux d'accès ou centraux optiques?
3
Tâches
Une ou plusieurs Recommandations seront élaborées en ce qui concerne les sujets d'étude susmentionnés.

L'étude débouchera sur une première nouvelle Recommandation d'ici à la fin de 2006.

Chaque version mise à jour du programme de travail de la CE 9 précise l'état d'avancement des travaux menés dans le cadre de cette Question (http://www.itu.int/itudoc/itu‑t/com9/workprog/01‑04/index.html).
4
Liaisons


Recommandations: Recommandations de la série G.983 et autres Recommandations de la série G portant sur les réseaux à fibres optiques, les systèmes et les interfaces.

Commissions d'études: collaboration avec la CE 15 concernant les Questions de cette Commission d'études qui portent sur les architectures de réseau optique, et en particulier les Questions qui se rapportent aux systèmes et interfaces optiques des réseaux PON.

Annexe 4

(de la Circulaire TSB 237)
Question 19/9 (révisée) - Transport IP pour la transmission en continu ou le transfert de très grands fichiers contenant des signaux télévisuels et audio sur des réseaux de contribution ou de distribution primaire 
1
Motifs

L'utilisation croissante de plates-formes de type informatique, de pair avec les réseaux informatiques normaux pour la production et l'édition de programmes de télévision et de programmes audio, stimule l'emploi de la transmission de type IP pour tous les types d'application, de l'origine des programmes télévisuels et audio jusqu'au domicile du consommateur.

Contrairement à l'utilisation généralisée des techniques IP dans les applications Internet, les applications de contribution et de distribution primaire nécessitent des objectifs de qualité de fonctionnement plus stricts de la part du réseau et elles peuvent aussi nécessiter l'utilisation de protocoles Internet quelque peu différents.

Il convient de considérer deux catégories de base, à savoir la transmission en continu en temps réel, qui est une application critique dans le temps, et le transfert de fichiers en temps différé. Dans ce dernier cas, la nécessité de transporter rapidement de grands fichiers donne lieu à un profil de trafic d'un type particulier.

On utilise de plus en plus des équipements non spécialisés qui prennent en charge différentes applications en tant que plate-forme multiservice, utilisation qui pourrait constituer une solution économique et conviviale.

Le cas particulier du transport de très grands fichiers de programme peut certainement être optimisé grâce à l'utilisation de protocoles Internet particuliers associant certaines caractéristiques des protocoles de transmission en continu à certaines caractéristiques des protocoles de remise garantie.

Les applications suivantes sont des exemples d'applications de transfert de très grands fichiers:
•
fourniture de programmes complets (par exemple films, concerts ou sports) dans des salles de projection d'imagerie numérique sur grand écran (LSDI, large screen digital imagery), avec au moins cinq canaux audio plus un canal pour les effets à basse fréquence et avec une qualité d'image égale ou supérieure à celle de la TVHD;
•
échange de segments ou de séquences de programme entre installations de production et de postproduction;
•
perspective d'accès à distance et de téléchargement - en mode navigation basse qualité et en mode pleine qualité - de programmes contenus dans des archives dispersées sur un grand territoire.

2
Questions

2.1
Applications de transmission en continu

•
Quelles sont les prescriptions de service applicables au transport de signaux vidéo et audio sur les réseaux de contribution et de distribution primaire?

•
Quels sont les protocoles qui permettent, dans les applications de transmission en continu, de garantir la qualité de service requise?

2.2
Applications de transfert rapide de fichiers

•
Quels sont les protocoles qui permettent de maintenir l'intégrité du contenu dans les applications de transfert rapide de fichiers de média?

•
Quels sont les mécanismes permettant d'offrir avec ces protocoles la monodiffusion, la multidiffusion et la radiodiffusion?

2.3
Applications de transfert rapide de très grands fichiers 
•
Quels protocoles Internet est-il recommandé d'utiliser pour assurer une transmission rapide de très grands fichiers de média (par exemple les fichiers nécessaires à la fourniture de programmes complets de TVHD)?
3
Tâches
Il est prévu que l'étude de la présente Question aboutira à l'élaboration d'une série de nouvelles Recommandations d'ici à la fin de 2005.

Chaque version mise à jour du programme de travail de la CE 9 précise l'état d'avancement des travaux menés dans le cadre de cette Question (http://www.itu.int/itudoc/itu‑t/com9/workprog/01‑04/index.html).
4
Liaisons

Pour l'étude de la présente Question, il y a lieu d'établir une liaison avec le Groupe d'étude sur l'ingénierie Internet (IETF), la CE 13 de l'UIT‑T et la CE 6 de l'UIT‑R ainsi qu'avec les Commissions d'études et organes concernés qui ont entrepris des études sur certains aspects de l'imagerie LSDI et de l'archivage de programmes numériques dans le cadre de leur mandat.
Commissions d'études: CE 13 de l'UIT‑T, CE 6 de l'UIT‑R
Organe de normalisation: Groupe d'étude sur l'ingénierie Internet (IETF)
Annexe 5

(de la Circulaire TSB 237)
Question 22/9 (révisée) - Transmission de programmes d'imagerie numérique sur grand écran1 pour les applications de contribution et de distribution

1
Motifs

L'imagerie numérique sur grand écran (LSDI, large screen digital imagery) fait actuellement son apparition dans certains pays. Il s'agit d'une nouvelle pratique permettant de distribuer, en temps réel ou non, les films, pièces de théâtre, manifestations sportives, concerts, manifestations culturelles, etc., sous forme de signaux numériques en vue d'une projection dans des salles ou d'autres lieux équipés de capacités d'imagerie numérique. 

Cette pratique vise à offrir une excellente présentation en termes de qualité d'image et de qualité sonore, de taille d'écran et d'environnement de projection. Elle devrait offrir un certain nombre d'avantages, notamment parce qu'elle permet de diffuser des programmes plus rapidement et à moindre coût. 

Grâce à l'imagerie LSDI, il devient également possible de distribuer des programmes avec un niveau de qualité d'image et de son adapté à une projection sur grand écran auprès de publics qui, autrement, n'auraient pas accès aux divertissements sur grand écran (dans les petites villes et les zones rurales par exemple, en particulier dans les zones à faible densité de population). 

On peut prévoir que les pays en développement profiteront également dans l'avenir des avantages liés à l'imagerie LSDI. Ces pays pourront choisir de diffuser sur grand écran des programmes de divertissement, d'éducation ou d'information, lorsque le prix des équipements nécessaires aura suffisamment baissé du fait des économies d'échelle réalisées grâce à un accroissement de la production. 

Des études sur l'imagerie LSDI sont actuellement menées par plusieurs organisations régionales, nationales ou mondiales, ainsi que par des groupes industriels (le Groupe MPEG par exemple). On citera, en particulier, les travaux importants réalisés par la Commission d'études 6 de l'UIT-R, qui couvrent plusieurs aspects de l'imagerie LSDI.

Il est souhaitable et urgent que la Commission d'études 9 de l'UIT-T participe à ces études, pour la part relevant de son domaine de compétence2 (gestion des contenus, accès conditionnel et protection contre les copies non autorisées3 notamment), compte tenu des besoins propres à l'application LSDI. A titre d'exemple, la distribution point à multipoint par satellite de programmes LSDI dans des salles de projection LSDI nécessiterait un transfert de fichiers ou une transmission en continu à haut débit, l'utilisation d'un codage de canal et d'une méthode de modulation robustes face aux erreurs de canal ainsi que l'utilisation d'un système d'accès conditionnel robuste.
Ces études ont pour but d'identifier des solutions techniques pour le transport des données de programmes LSDI, tout en s'assurant de leur compatibilité avec les solutions étudiées par d'autres organisations ou d'autres groupes industriels (en particulier la Commission d'études 6 de l'UIT-R, sur la distribution secondaire d'imagerie LSDI par l'infrastructure de radiodiffusion numérique de Terre ou par satellite). 

2
Questions

Les applications LSDI et les niveaux de qualité associés, identifiés par la Commission d'études 6 de l'UIT-R, correspondent-ils à ceux identifiés par la Commission d'études 9, et, si ce n'est pas le cas, quelles sont les nouvelles applications à prendre en compte?

Quelles solutions, immédiatement compatibles avec celles étudiées par la Commission d'études 6, doivent être préconisées pour une transmission de contribution point à point de données de programmes LSDI via des liaisons physiques?

Quelles solutions, compatibles également, doivent être préconisées pour une transmission de distribution primaire point à point ou point à multipoint de programmes LSDI aboutis , via des liaisons physiques?

Quelles solutions, compatibles également, doivent être préconisées pour une transmission secondaire point à multipoint de programmes LSDI aboutis auprès du grand public, en utilisant les infrastructures d'interconnexion "capillaires" de la télévision numérique par câble?

Les dispositions existantes de mise en oeuvre - pendant la diffusion des programmes - de la gestion des contenus de programmes, de l'accès conditionnel et de la protection contre les copies non autorisées3 peuvent-elles être utilisées telles quelles (ou complétées) pour répondre aux besoins associés aux applications LSDI, ou des méthodes spécifiques doivent-elles être étudiées pour certaines de ces applications (relevant du domaine de compétence de la Commission d'études 9)?

3
Tâches
Il conviendra d'utiliser les résultats de ces études pour élaborer de nouvelles Recommandations, qui préciseront les méthodes à appliquer pour la fourniture de programmes LSDI aux fins de contribution et de distribution primaire, via l'infrastructure de télévision numérique par câble.

Certaines caractéristiques de l'imagerie LSDI, que la Commission d'études 9 doit étudier dans le cadre de son mandat (voir la note de bas de page 2 ci-dessus), peuvent être identiques à celles des images animées1, mais la Commission d'études 9 reconnaît que les aspects se rapportant spécifiquement aux images animées devraient être fondés sur des normes élaborées par le groupe d'experts pour les images animées.

Ces études devraient être achevées d'ici à la fin 2005.

Chaque version mise à jour du programme de travail de la CE 9 précise l'état d'avancement des travaux menés dans le cadre de cette Question (http://www.itu.int/itudoc/itu‑t/com9/workprog/01‑04/index.html).
4
Liaisons

Pour l'étude de la présente Question, il conviendra de coopérer au moins avec la Commission d'études 6 de l'UIT-R, qui a déjà entamé des travaux sur l'imagerie LSDI et exprimé le souhait de collaborer avec la Commission d'études 9. 
L'annexe contient une liste donnant un premier aperçu des entités à l'intérieur ou à l'extérieur de l'UIT qui possèdent des connaissances spécialisées sur l'imagerie LSDI et qui sont susceptibles d'apporter leur concours aux études consacrées à ce sujet au sein de l'UIT.
Annexe: 1

Annexe de la Question 22/9

Organismes à l'intérieur ou à l'extérieur de l'UIT susceptibles d'apporter 
leur concours aux études consacrées à l'imagerie LSDI
La liste ci-dessous donne un premier aperçu des entités à l'intérieur et à l'extérieur de l'UIT qui possèdent des connaissances spécialisées sur l'imagerie LSDI et qui pourraient coopérer aux études consacrées à ce sujet au sein de l'UIT.

Organes de l'UIT

Groupe de travail 6A de l'UIT-R

Groupe de travail 6E de l'UIT-R

Groupe de travail 6M de l'UIT-R

Groupe de travail 6P de l'UIT-R

Groupe de travail 6Q de l'UIT-R

Groupe de travail 6R de l'UIT-R

Groupe de travail 6S de l'UIT-R

Autres organismes de normalisation internationaux

CEI - Commission électrotechnique internationale

ISO - Organisation internationale de normalisation

MPEG - Groupe d'experts pour les images animées

Organismes de normalisation régionaux

AES - Association des ingénieurs audio



DVB - Radiodiffusion vidéonumérique


ETSI - Institut européen des normes de télécommunication

EDCF - European Digital Cinema Forum




IEEE - Institute of Electrical & Electronics Engineers

SMPTE - Society of Motion Picture and Television Engineers

Unions internationales de radiodiffuseurs

WBU-TC - Commission technique des Unions mondiales de radiodiffusion

Union de radiodiffusion Asie-Pacifique (ABU)

Union de radiodiffusion des Etats arabes (ASBU)

Union de radiodiffusion des Caraïbes (CBU)

Union européenne de radiotélévision (UER)

Association internationale de radiodiffusion (AIR)

North American Broadcasters Association (NABA)

Organisation de la télévision ibéro‑américaine (OTI)

Union des radiodiffusions et télévisions nationales d'Afrique (URTNA)

Autres organismes

Associations de propriétaires et d'exploitants de salles (par exemple la National Association of Theatre Owners (NATO) aux Etats-Unis d'Amérique, l'Union internationale des cinémas (UNIC) et l'Association des propriétaires de cinémas du Canada (MPTAC), etc.)
Associations de producteurs

Associations de distributeurs de programmes

______________

1	L'imagerie numérique sur grand écran est une famille de systèmes d'imagerie numérique applicables à des programmes tels que les films, pièces de théâtre, manifestations sportives, concerts, manifestations culturelles, etc., depuis la prise de vues jusqu'à la projection sur grand écran avec une haute résolution dans des salles ou d'autres lieux convenablement équipés.


2	La Commission d'études 9 élabore et met à jour des Recommandations sur:


	–	L'utilisation des réseaux en câble et des réseaux hybrides conçus avant tout pour la distribution chez le particulier de programmes de télévision et de programmes radiophoniques, par exemple réseaux intégrés à large bande pour acheminer les services vocaux et d'autres services à paramètre temps critique, la vidéo à la demande et les services interactifs, etc.


	–	L'utilisation des systèmes de télécommunication pour la contribution, la distribution primaire et la distribution secondaire de programmes de télévision, de programmes radiophoniques et de services de données similaires.


3	En plus du filigranage ou d'un procédé équivalent, la protection contre les copies non autorisées nécessite que les signaux de programme en clair ne puissent jamais passer par des lignes de signaux extérieures aux limites physiques des équipements se trouvant dans les locaux de destination. Pour cela, un système d'embrouillage secondaire doit prendre en charge temporairement ces signaux pendant leur distribution dans les locaux (voir la Recommandation UIT�T J.95).


1	Le terme "images animées" (ou film ou long métrage, etc.) est employé pour désigner un contenu destiné en premier lieu à être diffusé dans une salle de cinéma.
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