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	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union et aux Membres du Secteur UIT‑T participant aux travaux du GCNT;

-
Au Secrétaire général de l'UIT;

-
Au Directeur du Bureau des radiocommunications;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications


	Objet:
	Consultations informelles du Directeur du TSB au cours de la réunion du GCNT (Genève, 12-16 juillet 2004): 
–
Consultation informelle sur la préparation de l'AMNT-04 (13 juillet 2004)
–
Consultation informelle sur la "gouvernance de l'Internet" (15 juillet 2004) 
(URGENT)


Madame, Monsieur,

1
Par la Circulaire TSB 221 du 25 février 2004, je vous ai communiqué des informations concernant la prochaine Assemblée mondiale de normalisation des télécommunications (AMNT-04). En vue de cette Assemblée, j'envisage de tenir une réunion de consultation informelle avec les chefs de délégation au cours de la prochaine réunion du GCNT afin d'échanger des points de vue sur les questions mentionnées dans cette Circulaire, en particulier sur les points énumérés au § 6 "Points à examiner pendant les séances plénières".

Cette réunion de consultation informelle, qui est prévue le mardi 13 juillet 2004 à partir de 18 heures, est ouverte aux chefs de délégation du GCNT.

2
Le Conseil a notamment approuvé, à sa session de 2004, une Résolution intitulée "Travaux de l'UIT relatifs au SMSI". Dans la Partie 2 de cette Résolution, le Conseil charge le Secrétaire général et les Directeurs des Bureaux:

"5

de jouer un rôle dans l'étude de certaines des principales questions qui se sont posées pendant la Phase de Genève du Sommet, notamment dans le cadre des activités du Groupe de travail sur la gouvernance de l'Internet et du Groupe d'action sur les mécanismes de financement des TIC pour le développement, créés sous l'égide du Secrétaire général de l'Organisation des Nations Unies,".

Afin de me conformer aux instructions de cette Résolution, j'envisage de tenir une réunion de consultation informelle avec tous les membres concernés par les questions relatives à la "gouvernance de l'Internet". Cette consultation se tiendra le jeudi 15 juillet 2004 à partir de 18 heures.

Cette réunion est ouverte à tous les délégués de la réunion du GCNT ainsi qu'aux autres Membres de l'UIT souhaitant exprimer leur point de vue sur cette question.

Je vous invite à consulter les documents ci-après que j'ai rédigés:

–
L'UIT-T et la réforme de l'ICANN (17 avril 2002);

–
Adress on Internet Governance (Allocution sur la gouvernance de l'Internet), Telecom Africa-2004 (5 mai 2004) (en anglais seulement).

Ces documents sont disponibles sur le site web de l'UIT-T à l'adresse suivante: 
http://www.itu.int/ITU-T/tsb-director/itut-wsis.

Même si la présente circulaire vous parvient relativement tard, je vous encourage à participer à ces deux réunions de consultation informelle afin de m'aider à m'acquitter des tâches que les organes compétents m'ont confiées.

Pour vous inscrire à la réunion du GCNT, veuillez vous reporter à la lettre collective TSB 6/TSAG du 12 mai 2004.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

H. Zhao
Directeur du Bureau
de la normalisation des télécommunications
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