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Ginebra, 21 de junio de 2004

	Ref.:

Tel.:
Fax:
Correo-e:
	Circular TSB 243

DIR/HZ
+41 22 730 5851
+41 22 730 5853
tsbdir@itu.int
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de 
la Unión

-
A los Miembros del Sector UIT-T que participan en los trabajos del GANT

-
Al Secretario General de la UIT

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones




	Asunto:
	Consultas informales del Director de la TSB durante la reunión del GANT 
(Ginebra, 12-16 de julio de 2004):

–
Consultas informales sobre la preparación de la AMNT-04 (13 de julio de 2004)

–
Consultas informales sobre "gobernanza de Internet" (15 de julio de 2004)

(URGENTE)


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
En la Circular TSB 221 del 25 de febrero de 2004 tuve el agrado de enviarle toda la información relativa a la Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT‑04). Tengo previsto celebrar una reunión de consultas informales con los jefes de delegación en el curso de la próxima reunión del GANT con la intención de intercambiar puntos de vista sobre las cuestiones mencionadas en esa Circular, en particular sobre los asuntos mencionados en el punto 6, "Asuntos que serán considerados en las Sesiones Plenarias".

Esta reunión de consultas informales tendrá lugar el martes 13 de julio de 2004 a las 18.00 horas. Le recuerdo que dicha reunión está abierta a los jefes de delegación del GANT.

2
En su reunión de 2004, el Consejo aprobó, entre otras, la Resolución "Actividades de la UIT relacionadas con la CMSI". En la Parte II de dicha Resolución se encarga al Secretario General y a los Directores de las Oficinas:

"5
que desempeñen una función en la solución de algunos de los problemas fundamentales surgidos durante la fase de la Cumbre celebrada en Ginebra, especialmente en el Grupo de Trabajo sobre gobernanza de Internet y el Grupo de Tareas Especiales sobre financiación de las TIC para el desarrollo, creados bajo la égida del Secretario General de las Naciones Unidas."

Con el propósito de seguir las instrucciones formuladas en dicha Resolución, he previsto mantener una reunión de consultas informales con todos los miembros interesados en cuestiones vinculadas a la "gobernanza de Internet". Esta reunión se celebrará el jueves 15 de julio de 2004 a partir de las 18.00 horas.

La reunión está abierta a todos los delegados del GANT así como a otros miembros de la UIT que deseen expresar su punto de vista al respecto.

La/lo invito a consultar los siguientes documentos que he preparado:

–
El UIT-T y la reforma de la ICANN (17 de abril de 2002)

–
Disertación sobre la gobernanza de Internet, Telecom Africa-2004 (5 de mayo de 2004) (sólo en inglés).

Ambos documentos pueden consultarse en la página web del UIT-T en el siguiente URL: http://www.itu.int/ITU-T/tsb-director/itut-wsis.

Pese a que recibirá esta Circular relativamente tarde, lo invito a que participe en estas dos reuniones de consultas informales a fin de ayudarme a llevar a cabo las tareas que me han sido confiadas por los órganos competentes.

Para inscribirse en estas reuniones, tenga a bien consultar la Carta Colectiva TSB 6/GANT del 12 de mayo de 2004.

Lo saluda atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de Normalización
de las Telecomunicaciones
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