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Ginebra, el 11 de diciembre de 2006
	Ref.:
	Carta colectiva TSB 6/TAL

	

	Tel.:
	+41 22 730 5989
	

	Fax:

Correo-e:
	+41 22 730 5853

tsbsg3@itu.int
	· A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión, a los Miembros del Sector UIT‑T y a los Asociados del UIT-T que participan en los trabajos del Grupo de Tarificación para América Latina y el Caribe




	Asunto:
	Seminario sobre costos y tarifas  y reunión del Grupo de Tarificación para América Latina y el Caribe (Grupo TAL)
La Habana, Cuba – 20 al 23 de febrero de 2007


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
Con arreglo al calendario de reuniones aprobado por la Comisión de Estudio 3 en la reunión que se celebró en Ginebra en junio de 2006, me complace informarle de que la reunión del Grupo de Tarificación para América Latina y el Caribe (Grupo TAL) tendrá lugar en La Habana, Cuba, del 21 (por la tarde)  al 23 de febrero de 2007 por amable invitación de ETECSA y del Ministerio de Informática y Comunicaciones.

En virtud del Programa 4 del Plan de acción de Doha y de la Resolución 26 (Asistencia a los Grupos Regionales de Tarificación) adoptada por la AMNT (Florianópolis, 2004), la BDT va a trabajar conjuntamente con la TSB para ayudar a las administraciones y a las empresas de explotación reconocidas (EER) de la región del TAL a elaborar los instrumentos pertinentes con los que se puedan establecer tarifas orientadas a los costos para los servicios de telecomunicación. Con este fin, se ha previsto también un Seminario sobre costos y tarifas en el mismo lugar, los días 20 y 21 (mañana) de febrero de 2007 (recibirá a la brevedad una carta de la BDT invitándole al Seminario, el cual tendrá lugar inmediatamente antes de la reunión del Grupo TAL).
2
Este Seminario se iniciará a las 9.30 horas del martes 20 de febrero de 2007. La reunión del Grupo TAL por su parte, comenzará el miércoles 21 de febrero de 2007 por la tarde y estará limitada a delegados y representantes de las administraciones y empresas de explotación reconocidas de la región, de acuerdo con la Resolución 1, sección 2, §2.3.2, de la Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones. El registro de delegados se efectuará en la mañana del martes 20 de febrero en el lugar de reunión, a partir de las 8.30 horas. Ambas reuniones, Seminario y TAL, contarán con un servicio de interpretación, de conformidad con las disposiciones vigentes.

3
En el anexo 1 adjunto figura el proyecto de orden del día preparado en consulta con el Presidente del Grupo TAL. Conviene pues remitirse al Informe de la última reunión del Grupo TAL para la preparación de la reunión (Informe TAL-R 2).
4
Según se indica en el segundo párrafo del §1 supra, recibirá a la brevedad una carta de invitación de la BDT para el Seminario Regional que tendrá lugar antes de la reunión del Grupo TAL. Dicha carta contendrá información práctica suministrada por la organización anfitriona sobre reservas de hotel, disposiciones para la llegada, formalidades administrativas, etc., junto con el formulario de inscripción.

5
Se insta a las administraciones y a las empresas de explotación reconocidas a considerar y presentar contribuciones sobre los puntos del orden del día que se examinaron previamente en la reunión del grupo TAL (Rio de Janeiro, mayo de 2006) y en la reunión de la Comisión de Estudio 3 (Ginebra, junio de 2006).

6
De conformidad con lo dispuesto en la Recomendación A.1 de la AMNT (Florianópolis, 2004), las Contribuciones a los trabajos de la Comisión de Estudio se transmitirán a la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones (TSB).

Las contribuciones que no puedan llegar a la TSB antes del 6 de febrero de 2007 se enviarán directamente a la organización anfitriona a la dirección indicada más abajo, con copia a la TSB. Estas contribuciones deben ser recibidas por los organizadores por lo menos siete días hábiles antes de la reunión.

Dirección para enviar contribuciones: 
 
Sra. Marta Ruiz Rodriguez
Voice Marketing Department, 

International Division ETECSA
Tel: 
+53 7 202 95 48
Fax: 
+53 7 206 31 46
Correo-e: marta@etecsa.cu
Sr Ricardo Arrebato Lima

Budget Management
International Division ETECSA
Tel: 
+53 7 204 18 05
Fax: 
+53 7 204 72 76
Correo-e: ricardo@etecsa.cu
Con este motivo, le saluda atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de Normalización
de las Telecomunicaciones

Anexo: 1


ANEXO 1
(a la Carta colectiva TSB 6/TAL)

Proyecto de orden del día

1 Apertura de la reunión

2 Aprobación del orden del día

3 Inventario de documentos disponibles

4 Resultados de la Conferencia et de las reuniones del UIT
5 Informaciones con relación a las actividades del Grupo TAL 

6 Análisis de las respuestas al cuestionario sobre las partes alícuotas de reparto/tasas de liquidación

7 Posible revisión de la tasa de liquidación máxima estipulada en la Recomendación D.400R

8 Examen y aplicación de modelos de costos en la Región

8.1 Información sobre modelos de costos aplicados por las Administraciones

8.2 Concepto básico de un modelo eficaz y marco jurídico del mismo
8.3 Revisión del modelo de costos TAL

9 Contabilidad en la telefonía internacional

9.1 Tasa de terminación del servicio móvil

9.2 Procedimientos alternativos de llamada

9.3 Discusión sobre los efectos externos de las redes

10 Conexión internacional por Internet (Recomendación D.50)

11 “Telefonía IP”
12 Futuro programa de trabajo

13 Otros asuntos 

14 Clausura de la reunión
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