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Genève, le 19 juin 2008
	Réf.:
	Lettre collective TSB 8/9

	

	Tél.:
	+41 22 730 6071
	

	Fax:
E-mail:
	+41 22 730 5853
tsbsg9@itu.int
	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union, aux Membres du Secteur UIT-T et aux Associés de l'UIT-T participant aux travaux de la Commission d'études 9


	Objet:
	Réunion de la Commission d'études 9
Atlanta, Géorgie, Etats-Unis, le 19 septembre 2008


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 9 (Réseaux en câble intégrés à large bande et transmission télévisuelle et sonore), j'ai l'honneur de vous informer que la Commission d'études 9 se réunira à Atlanta, Géorgie, Etats-Unis, le 19 septembre 2008, à l'aimable invitation de Cisco Systems.

La réunion s'ouvrira à 9 heures le 19 septembre 2008. L'inscription des participants débutera à 8 h 30. Les précisions relatives aux salles de réunion seront affichées sur les écrans placés aux entrées du lieu de la réunion. Cette réunion sera précédée par des réunions de Rapporteurs, qui se tiendront au même endroit du 15 au 18 septembre 2008 (voir le § 9).

2
Les débats se dérouleront uniquement en anglais.

3
La réunion se déroulera sans documents papier.

4
Le projet d'ordre du jour, établi par le Président de la Commission d'études 9 en concertation avec le TSB, figure dans l'Annexe 1 ci-après.

5
Vous trouverez dans l'Annexe 2 les renseignements pratiques donnés par l'organisation hôte.

6
Conformément aux dispositions de la Recommandation A.1 (2006), les contributions aux travaux de la Commission d'études doivent être soumises au Bureau de la normalisation des télécommunications (TSB), au moins dix jours calendaires avant le début de la réunion et au plus tard le 8 septembre 2008. Les contributions reçues par le TSB seront postées sur le site web de la Commission d'études 9. Les contributions reçues deux mois au moins avant le début de la réunion pourront être traduites, si nécessaire, conformément aux dispositions en vigueur.

Les participants sont invités à soumettre les contributions à l'aide du formulaire de soumission disponible sur le site web de la Commission d'études 9 
(http://www.itu.int/ITU-T/studygroups/com09/edh/index.html), ou par courrier électronique à l'adresse suivante: tsbsg9@itu.int. 

Nous vous engageons vivement à utiliser l'ensemble de gabarits (templates) qui a été mis au point afin d'harmoniser la présentation des documents de l'UIT-T, ce qui facilitera la production des documents et la rendra donc plus efficace. Ces gabarits sont accessibles sur la page web de chaque commission d'études de l'UIT-T, sous "Guides, Tools and Templates" (http://www.itu.int/ITU‑T/studygroups/templates/index.html). 

En vue de régler toutes questions éventuelles au sujet des contributions, le nom de la personne à contacter à ce sujet, ses numéros de fax et de téléphone ainsi que son adresse électronique (e-mail) doivent figurer sur les contributions. Je vous prie donc de bien vouloir fournir ces renseignements sur la page de couverture de tous les documents.

7
Afin de permettre au TSB de prendre les dispositions nécessaires concernant la documentation et l'organisation de la réunion, je vous saurais gré de bien vouloir me faire parvenir par lettre, par fax (N° +41 22 730 5853) ou par courrier électronique (tsbreg@itu.int), dès que possible et au plus tard le 18 août 2008, la liste des personnes qui représenteront votre Administration, Membre de Secteur, Associé, organisation régionale et/ou internationale ou autre entité. Les administrations sont invitées à indiquer également le nom du Chef de délégation (et du Chef adjoint, le cas échéant).
8
Veuillez noter que, désormais, l'inscription des participants aux réunions de l'UIT‑T se fera exclusivement en ligne sur le site web de l'UIT-T
(http://www.itu.int/ITU-T/studygroups/com09/index.asp).
9
Réunion des Rapporteurs

Le projet d'ordre du jour et le calendrier correspondant figurent sur le site web de la Commission d'études 9 de l'UIT‑T: (http://www.itu.int/ITU-T/studygroups/com09/meetings.html).

Les inscriptions aux réunions des Rapporteurs doivent être envoyées à M. Gale Lightfoot (lightfg@cisco.com).
10
Nous vous rappelons que, pour les ressortissants de certains pays, l'entrée et le séjour sur le territoire des Etats-Unis sont soumis à l'obtention d'un visa. Ce visa doit être demandé et obtenu auprès de la représentation des Etats-Unis (ambassade ou consulat) dans votre pays ou, à défaut, dans le pays le plus proche de votre pays de départ (voir le § 3 de l'Annexe 2). Il est recommandé aux personnes ayant besoin d'une lettre d'invitation et/ou d'une lettre d'accompagnement pour le visa pour pouvoir entrer sur le territoire des Etats‑Unis de prendre contact avec la personne à contacter aux Etats-Unis, M. Gale Lightfoot, dont les coordonnées figurent au § 4 de l'Annexe 2. 
Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.
Malcolm Johnson
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexes: 2
ANNEX 1
(to TSB Collective letter 8/9)

Draft Agenda for the Plenary session of Study Group 9

(Atlanta, Georgia, USA, 19 September 2008)

1.
Approval of agenda

2.
Feedback from Rapporteurs' Group meetings and Reports

3.
Intellectual Property Rights inquiry

4.
Approval of a Recommendation under WTSA-04 Resolution 1 (TAP)

5.
“Consent” on draft Recommendations proposed for approval in accordance with
Recommendation A.8

6.
Proposed Additional Report to WTSA-08

7.
Future Work Programme

8.
Approval of outgoing Liaison Statements

9.
Date and place of the next meeting 

10.
Future Interim activities

11.
Other

12.
Closing
-)-(-
ANNEX 2
(to TSB Collective letter 8/9)

Practical Information

(Atlanta, Georgia, USA, 19 September 2008)

1. Venue

Cisco Systems, Inc.

5030 Sugarloaf Parkway

Lawrenceville, GA  30044

Tel.: +1 770 236 7000
2. Transportation to Cisco and Hotels nearby

Directions to the Scientific-Atlanta campus from Hartsfield-Jackson International Airport

(Please see Appendix 1)

3. Passports and Visas

All foreign visitors entering the United States (US) must have a valid passport. Visitors from countries whose citizens require a visa should at the earliest time and well in advance of travel apply for a visa at a US Embassy or consulate. The following provides information relating to entry into the U.S (www.UnitedStatesVisas.gov).

US ENTRY FOR NONIMMIGRANTS

The US State department issued a detailed update of the current Visa Policy. Click on the link below for complete information.

US State Dept. Visa Policy Update - 3/1/05
For assistance with your visa, visit the following websites:
International Visitors Office site: http://www.nationalacademies.org/visas
Official information on the visa application process: http://travel.state.gov/visa
Visa wait times are available at: http://travel.his.com/visa/tempvisitors_wait.php
4. Contact Point

If you have any questions about the meeting arrangements, please contact:

Gale N. Lightfoot, Jr

Cisco Systems, Inc.

5030 Sugarloaf Parkway

Lawrenceville, GA  30044

Office Phone: 
+1 770 236-7886
Email:
lightfg@cisco.com
Appendix 1

Map showing area Hotels, route to Cisco and vicinity from
Hartsfield-Jackson International Airport
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Directions to the Scientific-Atianta campus from
Hartsfield-Jackson International Airport

1. Take 1-85 North
2. Take GA 316 East (Exit 41).

3. Exit at Sugarloaf Parkway.

4. Go right on Sugarloaf Parkway.

5. The main entrance to Scientific-Atlanta is on the right.
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