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Введение

Современные тенденции развития отрасли электросвязи однозначно указывают на постоянное сближение услуг, предоставляемых на мобильных и фиксированных сетях связи. Возрастающие требования пользователей  ведут к неизбежной конвергенции фиксированных и мобильных сетей в самом ближайшем будущем. Этот факт уже сейчас необходимо учитывать при проектировании развертывания сетей IMT-2000.

Разрабатываемое в рамках Исследовательского вопроса 4/19 второе издание Справочника по IMT-2000, призванное оказывать помощь в выборе и  развертывании систем семейства IMT-2000, не может обойти своим вниманием этот существенный вопрос.
С 12 по 14 сентября 2005 г. в Киеве, Украина, ИК19 провела семинар-практикум «Подвижная электросвязь и конвергенция фиксированной и подвижной связи – развитие существующих тенденций». На семинаре был представлен обширный комплекс материалов по текущему положению и существующих тенденциях в конвергенции фиксированных и мобильных сетей. Эти материалы могли бы послужить основой для создания новой главы Справочника о конвергенции.
Предложение:

· признать необходимым включение во второе издание Справочника по IMT-2000 главы о конвергенции фиксированной и подвижной связи;

· предложить редактору Справочника по IMT-2000 воспользоваться материалами Семинара-практикума для разработки проекта новой главы;

· призвать все заинтересованные стороны принять участие в разработке главы по конвергенции посредством вкладов.
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