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الموضوع:
اجتماع لجنة الدراسات 3 بهدف الموافقة على مشاريع مراجعة ثلاث توصيات
عملاً بأحكام القسم 9 من القرار 1 الصادر عن الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات
(فلوريانوبوليس، 2004)، جنيف، 16 سبتمبر 2005
حضرات السادة والسيدات،

تحية طيبة وبعد ...
1
بناء على طلب رئيس لجنة الدراسات 3، بشأن التعريفات ومبادئ المحاسبة بما في ذلك المسائل الاقتصادية ومسائل السياسة المتعلقة بالاتصالات، أتشرف بأن أعلمكم أن لجنة الدراسات هذه، التي ستجتمع من 12 إلى 16 سبتمبر 2005، تنوي تطبيق الإجراءات الموصوفة في القسم 9 من القرار 1 الصادر عن الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (فلوريانوبوليس، 2004) وذلك من أجل الموافقة على مراجعة ثلاث توصيات.
2
ويشتمل الملحق 1 بهذه الرسالة على ملخص مشروع مراجعة توصيات قطاع تقييس الاتصالات المقترحة للموافقة عليها والمكان الذي ترد فيه هذه المشاريع.

3
وتبعاً لأحكام القسم 9 من القرار 1 سأكون ممتناً لو تفضلتم بإعلامي في موعد أقصاه منتصف الليل بالتوقيت العالمي المنسَّق في 31 أغسطس 2005 ما إذا كانت إدارتكم تفوِّض السلطة إلى لجنة الدراسات 3 للنظر في هذه التوصيات المراجعة بغرض الموافقة عليها في اجتماع لجنة الدراسات.

وإذا رأت أي دولة عضو أن عملية الدراسة بغرض الموافقة ينبغي ألاّ تستمر، عليها أن تخطر بأسباب ذلك الاعتراض وتشير إلى التغييرات الممكنة التي من شأنها تيسير مواصلة النظر في مشاريع التوصيات المراجعة هذه والموافقة عليها.

4
فإذا كان 70 في المائة أو أكثر من الردود الواردة من الدول الأعضاء تؤيد النظر في مشاريع التوصيات المراجعة هذه بغرض الموافقة عليها في اجتماع لجنة الدراسات، عندئذ سوف تكرَّس جلسة عامة في 16 سبتمبر 2005 لتطبيق إجراءات الموافقة.
وتبعاً لذلك سوف أدعو إدارتكم إلى إرسال ممثل إلى الاجتماع. وإدارات الدول الأعضاء في الاتحاد مدعوة لبيان اسم رئيس وفدها. وإذا كانت إدارتكم ترغب في أن يمثلها في الاجتماع وكالة تشغيل معتمدة أو منظمة علمية أو صناعية أو أي كيان آخر يتعامل في مسائل الاتصالات، عندئذ يتعين إبلاغ مدير القطاع بذلك طبقاً لأحكام الرقم 239 من المادة 19 من اتفاقية الاتحاد.

5
ويمكن الحصول على جدول الأعمال واستمارة التسجيل وجميع المعلومات ذات الصلة فيما يتعلق باجتماع لجنة الدراسات 3 من الرسالة الجماعية 2/3.
6
وفي أعقاب الاجتماع سوف يخطِر مدير مكتب تقييس الاتصالات، في نشرة، بالقرار المتخذ بشأن هذه التوصية. ولسوف تُنشر هذه المعلومات أيضاً في النشرة التشغيلية للاتحاد.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.

ﮪ. جاو
مدير مكتب تقييس الاتصالات
الملحقات: 1
الملحق 1
(بالنشرة 33 لمكتب تقييس الاتصالات)
ملخص ومكان المشروع الجديد لتوصية قطاع تقييس الاتصالات
المقدَّمة للموافقة عليها بموجب القسم 9 من القرار 1
1
مشروع مراجعة التوصية ITU-T D.4 - الشروط الخاصة لتأجير دارات البرامج الصوتية والتلفزيونية الدولية (القارية وعابرة القارات) للخدمة الخاصة (الوثيقة COM 3-R 1، التذييل 3 للملحق 4)
تتناول هذه التوصية بالتفصيل الحكم الذي ينطبق على دارات البرامج الصوتية والتلفزيونية الدولية (القارية وعابرة القارات) المؤجرة ودارات التحكم المرتبطة بها للخدمة الخاصة.
يُقترح مراجعة هذه التوصية من أجل تحسين عملية الدفع وتخفيض فترة التسوية الجارية حالياً.

2
مشروع مراجعة التوصية ITU-T D.150 - نظام جديد من أجل المحاسبة في المهاتفة الدولية (الوثيقة COM 3-R 1، التذييل 2 للملحق 4)
تتناول هذه التوصية مختلف الإجراءات من أجل مكافأة إدارات جهة الوصول والمرور لقاء الاتصالات الهاتفية الدولية.
يُقترح تعديل هذه التوصية بغية إدراج طريقة جديدة لمكافأة نصيب المرور.

3
مشروع مراجعة التوصية ITU-T D.180 - التوفير العرضي للدارات من أجل بث البرامج الصوتية والتلفزيونية الدولية (الوثيقة COM 3-R 1، التذييل 3 للملحق 4)
تصف هذه التوصية الإجراءات الواجب اتباعها من جانب الإدارات من أجل التوفير العرضي للدارات لبث البرامج الصوتية والتلفزيونية الدولية كما تصف مبادئ الفوترة والمحاسبة لقاء هذه الخدمة.
يُقترح مراجعة هذه التوصية من أجل تحسين عملية الدفع وتخفيض فترة التسوية الجارية حالياً.
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