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الموضوع:
الجدول الزمني لاجتماعات قطاع تقييس الاتصالات لعام 2006
حضرات السادة والسيدات،

تحية طيبة وبعد، 

1
حرصاً على مساعدة الدول الأعضاء وأعضاء قطاع تقييس الاتصالات والمنتسبين في القطاع في تخطيط مشاركة ممثليهم في أنشطة القطاع يسرني أن أعلن لكم الجدول الزمني لاجتماعات لجان الدراسات في القطاع لعام 2006.
2
واعتماداً على مقررات الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات في عام 2004 وبعد التشاور مع رؤساء لجان الدراسات وعملاً بمقررات المجلس في دورته لعام 2005 التي اختتمت لتوها، وُضع جدول زمني لاجتماعات القطاع في عام 2006 (انظر الملحق). والافتراض الأساسي هو انعقاد هذه الاجتماعات في جنيف، ولكن من الممكن جداً أن يرغب أحد البلدان في استضافة أي من هذه الاجتماعات وعندئذ ينبغي له أن يتصل بمدير مكتب تقييس الاتصالات.
وكما جرت العادة سوف ترسل رسالة جماعية بشأن كل اجتماع تتناول تفاصيل التنظيم وجدول الأعمال وذلك عملاً بمقررات الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات في عام 2004.

وتنشر جميع المعلومات المتعلقة بالاجتماعات في مستوى فرقة العمل وما فوقها ومستوى ورشة العمل وتستحدث أولاً بأول على موقع القطاع (http://www.itu.int/ITU-T).
والمرجو من هذا الجدول الزمني للاجتماعات أن يمكّن إدارات الدول الأعضاء وأعضاء القطاع والمنتسبين فيه من اتخاذ الترتيبات اللازمة من أجل المشاركة في أعمال قطاع تقييس الاتصالات في الاتحاد. 

وفي هذا الصدد أود بصفة خاصة أن أحث إدارات الدول الأعضاء وأعضاء القطاع والمنتسبين فيه الذين تعذر عليهم في الماضي المشاركة بانتظام في اجتماعات القطاع على السعي إلى المشاركة في هذه الاجتماعات وإلى إعداد النصوص المتصلة بها وذلك حرصاً على ضمان تعبير توصيات القطاع عن احتياجات جميع أعضاء الاتحاد.
3
وتيسيراً لأعمال التحضير لهذه الاجتماعات أود أن أستلفت انتباهكم إلى المقررات التي اتخذتها الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات في عام 2004، ولا سيما فيما يتعلق بالبنود التالية:
(
تقديم المساهمات

تنشر المساهمات الواردة قبل الاجتماع بشهرين على الأقل على موقع القطاع على الشبكة، وترسل بالبريد إلى الدول الأعضاء وأعضاء القطاع والمنتسبين فيه الذين طلبوا الحصول على وثائق ورقية (انظر الرسالة المعممة TSB 1).

تنشر المساهمات الواردة قبل الاجتماع بأقل من شهرين، والتي يجب أن تصل إلى مكتب تقييس الاتصالات في موعد لا يقل عن سبعة أيام عمل من التاريخ المحدد لافتتاح الاجتماع، بوصفها مساهمات متأخرة على موقع القطاع على الشبكة (انظر العمود الأخير في الملحق لمعرفة الموعد النهائي).

وأود أن أذكّركم بأن الوثائق الورقية لن تتوفر أثناء الاجتماعات إلا بناءً على الطلب، وذلك عملاً بتوصية الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات. ولذلك يرجى منكم تحديد متطلباتكم كاملاً في استمارة التسجيل. 

(
الترجمة الشفوية

وبالنسبة للجلسات التي تحدد توفير الترجمة الشفوية فيها يرجى ملاحظة أن الترجمة الشفوية لن تتوفر ما لم تطلب الدول الأعضاء ذلك في استمارة التسجيل قبل انعقاد الجلسات بشهر على الأقل. ولا بد من مراعاة التاريخ النهائي الموضح في تلك الاستمارة كي يستطيع مكتب تقييس الاتصالات اتخاذ الترتيبات اللازمة للترجمة الشفوية.
(
قائمة المشاركين
حرصاً على كفاءة تنظيم الاجتماعات ينبغي لإدارات الدول الأعضاء ولأعضاء القطاع والمنتسبين فيه أن يرسلوا، في أقرب وقت بعد تلقي الرسالة الجماعية ذات الصلة، إلى مكتب القطاع قائمة بأسماء المشاركين لديهم مشفوعة باستمارة تسجيل لكل مشارك (تكون هذه الاستمارة مرفقة بالرسالة الجماعية التي تعلن تفاصيل كل اجتماع).
وثمة استمارة تسجيل إلكترونية متاحة أيضاً "على الخط" في موقع القطاع )http://www.itu.int/ITU-T(.
4
وأود أن أذكركم بأن إمكانية استخدام الشبكة المحلية اللاسلكية متاحة للمندوبين في القاعات الرئيسية للاجتماعات في الاتحاد وفي مبنى مركز المؤتمرات الدولي في جنيف. ولا تزال إمكانية النفاذ إلى الشبكة السلكية متاحة في مباني الاتحاد. وتوجد معلومات مفصلة في موقع القطاع على الشبكة (http://www.itu.int/ITU-T/edh/faqs-support.html(.
5
كما أود أن أذكركم بأن على مواطني بعض البلدان الحصول على تأشيرة للدخول إلى سويسرا وقضاء أي وقت فيها. وفي هذه الحالة يجب طلب التأشيرة والحصول عليها من المكتب (السفارة أو القنصلية) الذي يمثل سويسرا في بلدكم وإلا من أقرب مكتب لها من بلد المغادرة. وإذا تعذر ذلك يمكن للاتحاد الاتصال بالسلطات السويسرية المختصة لتسهيل منح التأشيرة، وذلك بناءً على طلب رسمي من الإدارة أو الشركة التي تمثلوها. ولا بد في هذا الطلب من أن تذكر أسماء الأشخاص المطلوب حصولهم على التأشيرة ووظائفهم وأن ترفق به نسخة من استمارة التسجيل المصدق عليها لحضور المؤتمر أو الاجتماع المقصود.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
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مدير مكتب تقييس الاتصالات
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