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الموضوع:
تقرير ورشة العمل لقطاع تقييس الاتصالات بشأن الإصدار السادس لبروتوكول الإنترنت (IPv6) التي عقدت في جنيف يومي 22 و23 يونيو 2005.
حضرات السادة والسيدات،

تحية طيبة وبعد،
1
يسرني أن أعلن لكم حصيلة ورشة العمل لقطاع تقييس الاتصالات بشأن الإصدار السادس لبروتوكول الإنترنت IPv6 التي عقدت في جنيف يومي 22 و23 يونيو 2005. وقد نظّم ورشة العمل هذه قطاع تقييس الاتصالات بالتعاون مع اللجنة التوجيهية لفريق المهام المعني بـ IPv6 في الاتحاد الأوروبي (EU IPv6 TF-SC) ومنتدى IPv6 .

2
وتقرير ورشة العمل مرفق بهذا بوصفه الملحق 1. وأود أن أوجه اهتمامكم إلى ملخص اجتماع تشاور خاص شارك فيه مندوبون من البلدان النامية ومن بلدان الاقتصادات الانتقالية لمناقشة ما يتعيّن اتخاذه من تدابير لبلورة وجهة نظر هذه البلدان في الجهود الدولية المبذولة لتطوير أنظمة IPv6. (انظر المرفق 1 لتقرير ورشة العمل).

3
وقد نُشر برنامج ورشة العمل والعروض التي قدمت فيها في موقع ورشة العمل على الشبكة:
http://www.itu.int/itu-t/worksem/ipv6/200506
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.

ﮪ. جاو
مدير مكتب تقييس الاتصالات
الملحقات:  كما ذكر أعلاه
ملحق
(لمنشور مكتب تقييس الاتصالات رقم 42)
تقرير عن ورشة العمل المعنية بـ IPv6، جنيف، 23-22 يونيو 2005
قام قطاع تقييس الاتصالات التابع للاتحاد الدولي للاتصالات، بالتعاون مع اللجنة التوجيهية لفريق المهام المعني بـ IPv6 في الاتحاد الأوروبي (EU IPv6 TF-SC) ومنتدى IPv6،بتنظيم ورشة عمل معنية بـ IPv6 في مقر الاتحاد في جنيف، يومي 22 و23 يونيو 2005.
ووفقاً لنشرة مكتب تقييس الاتصالات رقم 28 المؤرخ 14 أبريل 2005، وعروض الممارسات الراهنة ومناقشة أفرقة خبراء عن النموذج التجاري والمسائل المتعلقة بالسياسات، تتمثل الأهداف العامة لورشة العمل فيما يلي: 

-
استعراض التطور الحالي لشبكة وتكنولوجيا وتطبيقات الإصدار السادس لبروتوكول الإنترنت؛


-
زيادة وعي البلدان الأقل نمواً بالإنترنت لتعزيز تطور الإصدار السادس لبروتوكول الإنترنت؛


-
مواصلة مناقشة التعليقات المرسلة إلى مدير مكتب تقييس الاتصالات بشأن سياسة إدارة الموارد.

حضر ورشة العمل نحو 70 مشتركاً من أعضاء الاتحاد والسجلات الإقليمية للإنترنت والمنظمات غير الحكومية والجمعيات المدنية. والبرنامج النهائي لورشة العمل وجميع العروض والمعلومات الأخرى متاحة للمشتركين في:
www.itu.int/ITU-T/worksem/ipv6/200506/index.html. وترد ملخصات الجلسات في الأجزاء التالية من هذا التقرير.

ودعا مدير مكتب تقييس الاتصالات إلى اجتماع خاص للتشاور مع المشتركين من البلدان النامية فور اختتام ورشة العمل. ومرفق بالملحق 1 للعلم ملخص موجز لذلك الاجتماع.
الجلسة 1.1: كلمات الافتتاح والبيانات الرئيسية
الرئيس: السيد رضا جعفري، المدير الإداري، NewStar International 

المتكلم الأول: السيد هولن جاو، مدير، مكتب تقييس الاتصالات في الاتحاد

المتكلم الثاني: السيد بريان كاربنتر، من IBM، رئيس فريق مهام هندسة الإنترنت

رحب السيد جعفري بالمشتركين، وأعرب عن تقديره لمبادرة تنظيم هذه الدورة، واعتبرها مهمة للغاية في المناقشات العالمية المتعلقة بتطوير IPv6. وأعرب عن تمنياته بنجاح ورشة العمل، التي لن تقدم معلومات مفيدة إلى الجماهير فحسب بل ستؤدي أيضاً دوراً مهما في تيسير التعاون الدولي.

وسلط السيد جاو الضوء على ما لتكنولوجيا IPv6 من أهمية لمستقبل الإنترنت، وأعرب مجدداً عن تأييد الاتحاد لتنفيذ IPv6 ورداً على سؤال من الحاضرين قدم بإيجاز عرضه لـ IPv6، الذي قدم في اجتماعين متصلين بهذا الموضوع عقدا في موسكو وبكين مؤخراً، وشرح اقتراحه الداعي إلى أن يقوم الاتحاد بتخصيص مجموعات من عناوين IPv6 للبلدان، باعتبار ذلك نهجاً بديلاً للنهج الراهن، حتى يتاح للمستعملين النهائيين الاختيار من "النظام المزدوج" داخل النظام الحالي لعناوين IPv6
وقدم السيد كاربنتر نبذة تاريخية موجزة عن IPv6، وحلل مزاياه التقنية، واستعرض التقدم المحرز في عمليات التنفيذ. وأشار إلى أن الحيز الضخم لعناوين IPv6 يتيح فرصة كبيرة للتغلب على المشاكل الكثيرة التي واجهها IPv4 لكنه لن يزيل الاعتقادات والتصورات الخاطئة. واقترح السيد كاربنتر اتباع التدابير السوقية المنحى لإعطاء دفعة قوية للأنشطة التجارية المتعلقة بـ IPv6، والسعي إلى تلافي الأخطاء استناداً إلى الدروس المستفادة من تطور IPv4. وأعرب عن توقعه أن يكون IPv6 فرصة للخمسين سنة القادمة على الأقل.
الجلسة 2.1: نبذة عن إنترنت IPv6 وآفاقها

الرئيس: السيد رضا جعفري، المدير الإداري، NewStar International
العرض الأول: ماذا بعد تجمع الشبكات؟ السيد باتريك كوكيه، رئيس وأحد مؤسسي 6WIND
العرض الثاني: الإنترنت الفضائية الحقيقية، السيد هيروشي إيزاكي، المدير التنفيذي لمجلس ترويج IPv6 في اليابان.
العرض الثالث: تحقيق الأمن الشامل، السيد فولفغانغ فريتشي، مدير الخدمات المتقدمة لبروتوكول الإنترنت IABG
أبرز السيد كوكيه دور IPv6 باعتباره تكنولوجيا أساسية للمجتمع الرقمي المقبل. وقدم تدابير لتعزيز تجمع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات والاقتصاد والمجتمع استناداً إلى تحليله للخبرة الأوروبية.
بين السيد إيزاكي خصائص IPv6 باعتباره بروتوكول التشبيك للبيئة الحاسوبية الكلية الوجود. كما عرض السيد إيزاكي عدة مشاريع ودراسات حالة، نفذت فعلاً في اليابان.
وناقش السيد فريتشي التفاصيل التقنية لنواحي الأمن والخصوصية المتصلة بIPv6، وقدم نبذة عن العمل المنجز بشأن أمن IPv6 في مشروع SEINIT الممول من الجماعة الأوروبية.

الجلسة 3.1: قيام مقدمي خدمة الإنترنت بالوزع الفعلي للإصدار السادس لبروتوكول الإنترنت (IPv6)
الرئيس: السيد رضا جعفري، المدير الإداري، NewStar International
العرض الأول: الإنترنت المزدوجة الاتجاه، السيد لطيف لاديد، رئيس منتدى IPv6
العرض الثاني: إنترنت الاتصال المباشر بين النظراء، السيد إيف بوب، مدير استراتيجية بروتوكول الإنترنت، تليجلوب

قدم السيد لاديد تصوره لتطبيقات الإنترنت وخدماتها الجديدة القائمة على IPv6 وأعرب عن اعتقاده أن IPv6 سيقود الإنترنت إلى حيثما ينبغي أن تصل وإلى ما لم تبلغه من قبل. وأعرب عن اعتقاده أيضاً أن IPv6 فرصة هائلة للبلدان النامية. 
وأشار السيد بوب إلى أن الاتصال المباشر بين النظراء في IPv6 سيتيح فرصاً لتحقيق إيرادات كبيرة نتيجة تجمع الشبكات القائمة على بروتوكول الإنترنت. كما أعرب عن رأيه في البيئة التنظيمية وإمكانية تأثيرها في IPv6 وقدم السيد بوب دليل IPv6 الذي وضعته تليجلوب، وهو الأول من نوعه لكندا. 

الجلسة 4.1: إدارة موارد IPv6
الرئيس السيد أولف دالشتن، مدير، "التكنولوجيات والهياكل الأساسية الناشئة"، اللجنة الأوروبية، المديرية العامة، "مجتمع المعلومات والوسائط".

العرض الأول: هل سيكون عنوان الإصدار السادس محدد عالمي؟ السيد لوي بوزان، مؤتمر الإنترنت للغات الأوروبية (EUROLINC).
العرض الثاني: العنونة حسب بروتوكول الإنترنت: الحدود المقبلة للمناقشة المتعلقة بإدارة الإنترنت، السيد ميلتون مولر، الأستاذ بمعهد الدراسات المعلوماتية في جامعة سيراكيوز. 

العرض الثالث: آلية توزيع عناوين IPv6، السيد جوف هيوستن، APNIC.

العرض الرابع: تقرير عن حالة الموارد الرقمية للإنترنت، السيد أكسيل بوليك، رئيس السجلات الإقليمية للإنترنت، المدير الإداري، RIPE-NCC.

وأبرز السيد دالشتن أهمية هذه الدورة لتأثيرها في التطور المستقبلي لخدمة الإنترنت. واستعرض بإيجاز المناقشة العالمية لإدارة عناوين بروتوكول الإنترنت، ولا سيما أعمال الاتحاد الأوروبي.

وعرض السيد بوزان أفكاره عن دلالات عناوين IPv6، وأعرب عن خيار بأن يصبح عنوان بروتوكول الإنترنت محدداً للموضوع. وحيث إن الأشياء يمكن أن تتحرك وقد يلزم التتبع فقد عرض عدة سيناريوهات لإدارة الأشياء. وناقش كذلك مسألة ملاءمة عدة مصادر توزيع لاحتياجات تجارية مختلفة. وتناول السيد بوزان الشواغل المتعلقة بالأنظمة الراهنة للتسيير والتوزيع على الإنترنت. ورداً على أسئلة من الحاضرين أكد رأيه الذي مؤداه أنه يتعين علينا أن نتناول المسائل المتعلقة بالإطار والبنية التحتية والسياسات والنواحي التنظيمية في تطبيق نظام IPv6.
وأعرب السيد مولر عن آرائه التي مفادها أن السجلات الإقليمية للإنترنت قد قامت بعمل جيد، وأنه ينبغي احترامها. بيد أنه أوصى حسب مبدئه الداعي إلى دعم التنافس في السوق، بإلقاء نظرة ناقدة على سياسات العنونة الحالية. وقال إنه يرى أن المحافظة وتجميع المسالك هما الهدفان الرئيسيان للسياسات الراهنة، وأنه يوجد في كلا هذين المجالين قدر كبير من عدم التيقن بشأن ما هية أفضل السياسات. واقترح أربعة نماذج ابتغاء "العثور على السياسة العامة المثلى" بشأن إدارة عناوين بروتوكول الإنترنت. واقترح تعزيزاً لنموذجه المفضل، وهو النموذج الذي اقترحه مشروع إدارة الإنترنت، إدخال الاتحاد الدولي للاتصالات بوصفه مصدراً عالمياً بديلاً لعناوين بروتوكول الإنترنت. وسلم بالآثار الممكنة للمنافسة، بما في ذلك الترسيم والتسيير وتنوع الأسواق ومقدمي خدمة الإنترنت. 
وركز السيد هيوستن على آليات التوزيع وأجملَ المخاطر والاعتراضات والأخطار والخصائص الكامنة في آليات التوزيع. وبيّن أنه يمكن أن تستمد دروس مفيدة من IPv4. وأشار في عرضه المتعلق بمبادئ عمليات توزيع عناوين بروتوكول الإنترنت إلى توقع استمرار الإصدار السادس لمدة طويلة تتراوح بين 70 و100 سنة، وإمكانية ازدياد عدد المواقع على مستوى العالم بمئات البلايين. وحلل كذلك توزيع الأطر، وطرح تساؤلات عن القنوات الوطنية للتوزيع وفكرة استحداث قناة توزيع على أساس تنافسي. وأعرب عن خياراته المتعلقة بالشروط التي ينبغي توافرها في طريقة التوزيع للإصدار السادس المقبل لبروتوكول الإنترنت لضمان استقرار عناوين IPv6 وتأمين توافره طيلة عمره المتوقع. 
وقدم السيد بوليك، بالنيابة عن السجلات الإقليمية للإنترنت، إحصاءات محدثة عن حالة حيز عناوين IPv4  وIPv6. وشرح أيضاً سياسة توزيع عناوين IPv6، وأشار إلى أن السجلات الإقليمية للإنترنت قد أجرت عملية تنسيق لرسم سياسات مشتركة والسماح باختلافات إقليمية.
المناقشة:
تبادل الحاضرون والمتكلمون الآراء حول عدة مسائل خلال المناقشات. وطلبت بعض البلدان النامية الاضطلاع بمزيد من العمل بشأن إدارة موارد بروتوكول الإنترنت، مع مراعاة شواغلها المتعلقة بالسيادة والأمن، إلخ. ولوحظ الاعتراف بـ IPv6 باعتباره الخطوة الطبيعية المقبلة، وأنه يوجد عدد متزايد من المؤيدين والمستعملين ومقدمي الخدمة. وووفق على أنه على الرغم من بذل أقصى الجهود فإن آليات التسيير المطبقة حالياً لا يمكن أن تحقق التوقعات المستقبلية. ومن الملِحِّ إجراء دراسات عن الآليات المثلى للتسيير، مع إطار وهيكل وخطة، وإدراك أنه ينبغي علينا أن نسير بـ IPv6 ضمن حدود تكنولوجيات التسيير المفهومة والموزعة حالياً.
ووجد المتكلمون والحاضرون هذه الدورة مهمة ومفيدة للغاية. وسٌلِّم بأنه يجب تفهم وصون احتياجات البلدان النامية. وكان هناك فهم عام بأن المحافظة على استقرار خدمة الإنترنت أمر ضروري تماماً لأي ترتيبات متعلقة بجدول أعمال المناقشات، وأنه ما من اقتراح من الاقتراحات المطروحة للبحث يمكن أن يعتبر"غير مستحيل"، نظراً للصعوبات التقنية والأخطار المحتملة التي ينطوي عليها استحداث حلول بديلة. وتوجد رغبة عامة واضحة في زيادة التعاون والحوار بين جميع أصحاب المصلحة فيما يتعلق بمسائل إدارة الموارد. 
الجلسة 1.2 الخدمات التجارية لحاملي منصة خدمات شبكات الجيل التالي (NGN)
الرئيس: السيدة روزا دلغادو، أمينة شركة الإنترنت (ISOC)
العرض الأول: تطور الإنترنت وطريق المستقبل، السيد جون كلنسن، فريق مهام هندسة الإنترنت
العرض الثاني: التحديات والفرص في وزع تطبيقات IPv6، السيد مارك بلنشيه، المسؤول الأول عن التكنولوجيا، Hexago
العرض الثالث: استحداث مشروع الصين لإنترنت الجيل التالي، السيد هكوان وو، نائب رئيس أكاديمية الهندسة في الصين.
أحاطت السيدة دلغادو الحاضرين بإيجاز بآرائها في التطورات العالمية المتعلقة بـ IPv6، وأبرزت أهمية المتكلمين وعروضهم.

وعرض السيد كلنسن أفكاره في موضوع تطور الإنترنت ومكانة  IPv6والنهج الجيدة والسيئة لمواكبة IPv6 وركز على المواضيع التي أثيرت في اليوم الأول، وتكلم بالتفصيل عن المبدأين الأساسيين للإنترنت وهما: تبديل الرزم والتبديل من طرف إلى آخر، وهما في نظره الطريقان الممتازان المؤديان إلى ابتكار التطبيقات والتنافس بين الخدمات. كما قارن بين آليات تسيير الشبكات الهاتفية العمومية المبدِّلة والإنترنت.
وأعرب السيد مارك بلنشيه عن آرائه في عائد الاستثمار. وحيث إن وزع IPv6 سيستغرق وقتاً لكي يصبح ناضجاً في الأسواق فقد ناقش استراتيجيات وسيناريوهات لإدخال IPv6، وأبرز ملامح بروتوكول إعداد التغليف، الذي يتبع سياسة الوزع التدريجي المستندة إلى توصية فريق مهام هندسة الإنترنت المتعلقة ببروتوكول الإنترنت (RFC 1752, 1995).

وعرض السيد وو النمو السريع لخدمات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في الصين، وقدم معلومات عن التجارب الميدانية لمشروعي شبكات الجيل التالي وإنترنت الجيل التالي، ولا سيما مشروع الصين "شبكة إنترنت الجيل التالي"، الذي تدعمه 8 وزارات صينية ويتولى هو تنسيقه. واقتطف إحصاءات أعدتها NIDA تبين أنه في نهاية عام 2004 حصل 100 مليون مستعمل للإنترنت في الصين على 55 مليون عنوان من عناوين IPv4، مقارنة بـ 1,28 بليون عنوان في الولايات المتحدة. كما أشار إلى أنه إذا عكست الهند أو بلد آخر ذو سوق محتملة كبيرة هذا النمط من النمو ستصبح الحاجة إلى وزع IPv6 أشد مما هي الآن.
وفي نهاية هذه الجلسة أدت الأسئلة المتعلقة بخبرة الصين في استخدام عناوين بروتوكول الإنترنت إلى بعض المناقشات لمسألة إدارة عناوين بروتوكول الإنترنت.

الجلسة 2.2 التطبيق التجاري وممارسة شبكة IPv6
الرئيس: جون كلنسن، فريق مهام هندسة الإنترنت

العرض الأول: حالة المقدمين الأوروبيين لخدمة الإنترنت، السيد طيب بن مريم، رئيس مركز مهارات IPv6، شعبة البحث والتطوير في فرانس تليكوم.

العرض الثاني: IPv6 والأجهزة المنزلية – الاتجاه الجديد للإنترنت، السيد ماكوتو سايتو، شركة اتصالات NTT
العرض الثالث: عمليات تحديد المقاييس بIPv6،السيد كارلوس فرياكاس، FCCN،

وعرض السيد طيب بن مريم الأنشطة المتعلقة بـ IPv6 في فرانس تليكوم. وشرح استراتيجية فرانس تليكوم المتعلقة بـ IPv6، ومهمة مركز فرانس تليكوم للمهارات المتعلقة بـ IPv6، وعرض حالات تجارية لـ IPv6 وضعتها مؤسسة فرانس تليكوم.

عرض السيد سايتو منصة "(حاسوب إلى حاسوب) بدون وسيط" (m2m-x) التي أنشأتها NTT Communications باعتبارها تطبيقاً لـ IPv6 يجعل الاتصال آمناً من طرف إلى آخر، وييسر التشغيل ويحقق فعالية التكاليف. وقدم عرضاً موجزاً لحالة تقييس وتصميم m2m-x، وقال إنه يؤيد هذا المشروع ما يربو على 50 بائعاً ومقدماً لخدمة الإنترنت.
وعرض السيد فرياكاس أنشطة تحديد المقاييس الجارية في أوروبا عن طريق استبيان يستخدم لتقييم التقدم المحرز حالياً في وزع IPv6 على خريطة. وأعرب عن النتائج المحرزة في البرتغال في العام الماضي. وقال إنه ما زالت توجد حواجز اقتصادية ومشاكل تجارية أخرى. وأوضح أنه يوجد 14 فريق مهام وطني فقط من مجموع 25 عضواً في الاتحاد الأوروبي وأنه يستحسن أن يكون لدى كل عضو في الاتحاد فريق مهام وطني. واقترح زيادة الوعي وأعمالاً ترويجية أخرى.
الجلستان 3.2 و4.2: تجمع الشبكات الثابتة والمتنقلة؛ IPv6 في قطاعات تجارية أخرى

الرئيس: لطيف لاديد، رئيس منتدى IPv6
العرض الأول: عرض مشروع اللجنة التوجيهية لفريق المهام المعني بـ IPv6 وIPv6 الحفّاز على التجمع، السيد بوسكو فرناندس (سيمنـز)، منسق المرحلة الثالثة من مشروع اللجنة التوجيهية لفريق المهام المعني بـ IPv6
العرض الثاني: IPv6من منظور البلدان النامية، السيد باهر عصمت، رئيس فريق مهام IPv6في مصر
العرض الثالث: إنشاء خدمات محسنة بـ IPv6، السيد كريم المالكي، إريكسون،

تكلم السيد فرناندس عن اللجنة التوجيهية لفريق المهام المعني بـ IPv6 في الاتحاد الأوروبي وعن أنشطتها الحالية. وأعرب في عرضه الثاني عن اعتقاده أن IPv6 ضروري للجمع بين القدرة على التنقل والمضامين المتعددة الوسائط والشبكات المختلفة وتيسير مفهوم نظام إدارة المعلومات (النظام الفرعي المتعدد الوسائط لبروتوكول الإنترنت). وأشار كذلك إلى أن IPv6 سيتيح خدمات الاتصال بين النظراء القائمة على النظام العالمي لإدارة المعلومات وخدمة الشبكة العالمية على نظام إدارة المعلومات لتقديم "الإنترنت على الهواء".

وعرض السيد عصمت تطورات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في مصر. وعرض استراتيجية مصر المتعلقة بـ IPv6 وكذلك تصور فريق المهام المعني بـ IPv6 في مصر ومهمته وخطة عمله. ومن بين هذه المنجزات، رحّب الاجتماع ببدء تشغيل مختبر IPv6 في القرية الذكية اعتباراً من شهر مارس 2005، كما ناقش بعض الصعوبات التي تواجهها البلدان النامية.

وتكلم السيد المالكي عن مجموعة كبيرة من تطبيقات بروتوكول الإنترنت والخدمات القائمة عليه في الشبكات المتنقلة والمتحركة وشبكات المنطقة. وتناول نظام إدارة المعلومات من خلال منظور المستعمل النهائي وفرص تطبيق IPv6 واقترح إعطاء دفعة قوية لـ IPv6 عن طريق خدمات جديدة مثل "Pushv6".
الختـام

اعتبر عموماً أن ورشة العمل التي استغرقت يومين كانت ناجحة. وكان هناك توافق في الآراء على أن جميع خدمات الإنترنت تعترف بـ IPv6 وأعرب الحاضرون عن رضاهم عن النتائج التي أسفرت عنها ورشة العمل. وأعربوا عن الارتياح عما ساد المناقشات من روح تعاون ملحوظة وجو ودي.
وأعرب المشاركون من البلدان النامية عن تقديرهم لورشة العمل، وطلبوا من الاتحاد أن ينشر المعلومات الغزيرة التي قدمت في ورشة العمل على أعضاء قطاع تقييس الاتصالات لمساعدة البلدان النامية، ومراعاة مصالحها في الأنشطة الدولية المتعلقة بـ IPv6 عندما لا تستطيع هذه البلدان المشاركة لأسباب وقيود مختلفة.
وأكد السيد جاو، مدير مكتب تقييس الاتصالات، للاجتماع أنه سيعرض نتائج ورشة العمل على لجان الدراسات المعنية التابعة لقطاع تقييس الاتصالات، وسيجري العمل مع أعضاء القطاع للمساهمة في الجهود الدولية. واعتبر التعاون بين الاتحاد وفريق مهام هندسة الإنترنت/مجلس أنشطة الإنترنت وشبكات بروتوكول الإنترنت وRIPE NCC على رسم لوحات أرقام الهواتف نموذجاً ممتازاً للتعاون الدولي، وأعرب عن أمله الخالص في أن يكون التعاون بين الاتحاد والسجلات الإقليمية للإنترنت وكذلك سائر المنظمات غير الحكومية في المسائل المتعلقة بـ IPv6 مثالاً جيداً لتناول المسائل المتعلقة بالإنترنت. وأعرب عن شكره للمتكلمين ورؤساء الجلسات لما قدموه من مساهمات ممتازة في ورشة العمل. 

شارك السيد لاديد، رئيس منتدى IPv6، السيد جاو في الإعراب عن الشكر للمتكلمين ولرؤساء الجلسات. وشجع الناس على عدم الانتظار بل البدء في عمليات وزع نظم IPv6 
وأعرب السيد فرناندس، منسق فريق المهام المعني بـ IPv6 والتابع للاتحاد الأوروبي عن اتفاقه في الرأي مع السيد لاديد.

الملحق 1
لتقرير ورشة العمل المعنية بالإصدار السادس لبروتوكول الإنترنت (IPv6) 
المعقودة في جنيف يومي 22 و23 يونيو 2005
تقرير اجتماع التشاور مع البلدان النامية المعقود في

جنيف، 23 يونيو 2005، من الساعة 18:00 إلى الساعة 19:00
بناءً على دعوة من مدير مكتب تقييس الاتصالات عقد اجتماع مع المشتركين من البلدان النامية في ورشة العمل المعنية بـ IPv6 من الساعة 18:00 إلى الساعة 19:00 من يوم 23 يونيو 2005، عقب اختتام ورشة العمل مباشرة. وشارك في الاجتماع مندوبون من البلدان التالية: أذربيجان وإيران وسورية والصين وكينيا ومصر والمكسيك وموريشيوس.

وشرح السيد جاو المشاكل التي تواجهها البلدان النامية في المشاركة في المناقشات الدولية المعنية بالمسائل التقنية. وصرح بأنه بقدر ما يتعلق الأمر بإدارة موارد عناوين بروتوكول الإنترنت فإنه قد تلقى في السنوات الأخيرة طلبات من البلدان النامية بشأن هذه المسألة ولاحظ أنه قد أشير أيضاً إلى هذه المسألة في القمة العالمية لمجتمع المعلومات. بيد أن هذه المسألة اعتبرت مسألة تقنية في مناقشات القمة العالمية لمجتمع المعلومات وأحيلت إلى فريق العمل المعني بإدارة الإنترنت، لكنها اعتبرت أيضاً مسألة تقنية في فريق العمل المعني بإدارة الإنترنت، ولذلك أحيلت إلى الخبراء. وبعبارة أخرى فإن هذه المسألة لم تطرق قط في القمة العالمية لمجتمع المعلومات ولا في فريق العمل المعني بإدارة الإنترنت. ومن جهة أخرى فإنه لا يمكن إنجاز الدراسة المتعلقة بإدارة عناوين بروتوكول الإنترنت، التي ليست قاصرة على الشواغل المتعلقة بسيادة البلدان النامية، كما اتضح في ورشة العمل هذه، إذا لم تراع شواغل ومصالح البلدان النامية بشكل سليم. وخلال هذه الدراسات تستطيع البلدان النامية أن تشارك بنشاط في المناقشات، وسوف يقدر أصحاب المصلحة الآخرون المشاركة الإيجابية للبلدان النامية ويرحبوا بها. وتنشأ مشكلة مشاركة البلدان النامية عن القيود المفروضة على الميزانيات والافتقار إلى الخبراء وقلة المعلومات وصعوبة الاختيار بين الهيئات الدولية الكثيرة التي يراد المشاركة فيها، إلخ. وعلى الرغم من أن الاتحاد هو هيئة تثق فيها البلدان النامية ثقة تامة فإنه توجد بعض المشاكل التي تعرقل مشاركة بعض البلدان النامية في الاجتماعات. ومن الصعب أن يكون هناك تعاون كفؤ بين الاتحاد والهيئات الأخرى إذا لم تكن هناك مدخلات قيمة من الاتحاد تستند إلى مساهمات البلدان النامية. 
وافق الاجتماع على ما يلي:

(1
أن يطلب من الاتحاد بصفة عامة، ومن قطاع تقييس الاتصالات بصفة خاصة، أن يواصل العمل مع الهيئات الأخرى المختصة، بما في ذلك الهيئات غير الحكومية، لضمان توزيع عناوين بروتوكول الإنترنت على نحو عادل لتيسير الوزع السلس لـ IPv6، مع ملاحظة أن وثائق المجلس المعقود في سنة 2005، على سبيل المثال C05/43 المقدمة من سورية، قد أعربت عن آرائها بشأن هذه المسألة. 

(2
أن يطلب من الاتحاد بصفة عامة، ومن قطاع تقييس الاتصالات بصفة خاصة، أن يواصل العمل مع الهيئات الأخرى المختصة، بما في ذلك الهيئات غير الحكومية، لتلبية احتياجات البلدان النامية في مجال تحسين آليات التسيير بطريقة أكثر وفراً.

(3
استطلاع السبل الممكنة لتيسير مشاركة البلدان النامية في الأنشطة الدولية المتعلقة بالمسائل المتصلة بـ IPv6، مثل إنشاء لجنة (لجان) إقليمية وفقاً للقرار رقم 54 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (WTSA-04). 

(4
إنشاء لجنة إقليمية في المنطقة العربية على سبيل التجربة، واقترح أن تكون مصر منسق هذه اللجنة. وسوف يقوم مدير مكتب تقييس الاتصالات بالاتصال بالمجموعة الفرعية الثانية لإقرار إنشاء هذه اللجنة الإقليمية. 

(5
أن يعمل مدير مكتب تقييس الاتصالات مع الهيئات الأخرى، مثل منظمات الاستطلاع الوطنية، للبحث عن وسيلة مناسبة، مثل إقامة عملية اتصال وفقاً للتوصية ITU-T Rec.A.4، أو إنشاء "فريق تركيز" وفقاً للتوصية Rec.A.7، لتيسير تعاون أعضاء قطاع تقييس الاتصالات وغير الأعضاء بشأن المسائل ذات الاهتمام المشترك.
(6
تشجيع البلدان النامية على أن تسهم بنشاط في اللجنة التحضيرية الثالثة وفي القمة العالمية الثانية لمجتمع المعلومات.
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