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	Copie:

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Président et Vice-Présidents de la Commission d'études 12;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des 
radiocommunications


	Objet:
	Approbation de la nouvelle Question 20/12 et des Questions révisées 10/12, 11/12 et 17/12


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 12, Qualité de fonctionnement et qualité de service, j'ai l'honneur de vous informer que, conformément à la procédure décrite au § 7.2.2 de la section 7 de la Résolution 1 de l'AMNT (Florianópolis, 2004), les Etats Membres et les Membres du Secteur présents à la dernière réunion de ladite Commission d'études, qui s'est tenue à Genève du 17 au 21 octobre 2005, ont décidé par consensus d'approuver les Questions nouvelles ou révisées suivantes:

Question 10/12:

Planification de la transmission et considérations relatives à la qualité des services en bande vocale, de données et multimédias (Annexe 1)

Question 11/12:

Interfonctionnement de la qualité de service et répartition des valeurs des paramètres de qualité de fonctionnement entre les réseaux (Annexe 2)

Question 17/12:

Qualité de fonctionnement des réseaux IP (Annexe 3)

Question 20/12:

Evaluation objective de la qualité vocale en mode conversation dans les réseaux (Annexe 4).

2
Les Questions 10, 11, 17 et 20/12 sont donc approuvées.

Les Recommandations issues de l'étude de ces Questions sont censées faire l'objet du processus d'approbation alternatif (AAP).

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexes: 4
Annexe 1

(de la Circulaire TSB 51)

Question révisée 10/12 - Planification de la transmission et considérations relatives à la qualité des services en bande vocale, de données
et multimédias

Motifs
Il existe un besoin constant d'orientations concernant la planification de la transmission en général et son adaptation à l'évolution technique. C'est en particulier le passage des réseaux de télécommunication modernes à des techniques de transmission par paquets (réseaux de la prochaine génération (NGN)) en lieu et place des systèmes classiques de commutation de circuits qui appelle l'élaboration de directives pour la planification de la transmission sur les réseaux hétérogènes et interconnectés.

Il est nécessaire de définir les paramètres de transmission fondamentaux et de déterminer les effets de diverses dégradations de la transmission afin d'en tenir compte dans les lignes directrices relatives à la planification de la transmission. Cela comprend les objectifs de qualité de fonctionnement en termes d'erreurs de transmission et de disponibilité ainsi que les méthodes de répartition permettant d'assurer l'élaboration, dans de bonnes conditions, des réseaux numériques et des équipements de transmission associés. Les paramètres de transmission ainsi que les dégradations de la transmission devront par ailleurs être déterminés relativement aux applications clients et aux services assurés par les réseaux numériques.
L'avènement des réseaux de la prochaine génération (NGN) fait que les différences entre services vocaux (bande vocale) et services de données s'estompent de plus en plus. S'agissant de la planification de la transmission en fonction de la qualité de service assurée par un réseau, le critère déterminant consiste dès lors à savoir si la connexion est transparente et dans quel délai elle s'établira. Par conséquent, il devient toujours plus important d'analyser l'effet du retard sur les services/applications de données. A l'heure actuelle, on ne dispose pas d'informations détaillées à ce sujet, ni même d'un outil de planification.

En outre, du fait du passage aux réseaux de commutation par paquets, la fonctionnalité et l'information du réseau se décalent vers le terminal. L'incidence de ce changement sur la planification de la transmission doit être étudiée et spécifiée. Des orientations sur la manière de planifier de façon fiable les services en bande vocale et multimédias dans les infrastructures NGN sont nécessaires.

Avec la mise en oeuvre des technologies IP dans le RTCP, on s'intéresse à la suite de protocoles TCP/IP pour l'acheminement de services en bande vocale (VoIP). Cette technologie modifiera la manière dont les opérateurs conçoivent le transport et la commutation (routage) dans leurs réseaux. Elle aura également de profondes répercussions sur la gamme de services offerts aux utilisateurs finals. Par conséquent, afin de donner entière satisfaction à l'utilisateur final, il convient de réexaminer les questions relatives à la qualité de transmission requise et les lignes directrices applicables en la matière en tenant compte de cette évolution et du transfert qui s'opère à l'intérieur des techniques de base utilisées pour les services de transmission de la parole et des services en bande vocale.

La mise en oeuvre de plusieurs îlots VoIP fonctionnant les uns avec les autres via le RTCP classique sera une conséquence naturelle de la mise en oeuvre par commutation. Un opérateur de réseau ou un prestataire de services souhaitera mettre en place la VoIP soit en lieu et place du RTCP, pour fournir des services en bande vocale de type RTCP, tels que téléphonie, télécopie et services en bande vocale, soit en tant que nouveau type de service vocal. Cela conduira à l'existence d'îlots VoIP multiples à l'intérieur du réseau d'un seul et même opérateur, ainsi qu'à d'autres îlots provenant d'appels acheminés par l'intermédiaire de plusieurs opérateurs. La question est alors de savoir comment assurer une qualité de transmission de la parole satisfaisante moyennant une concaténation de plusieurs domaines IP susceptibles de mettre en oeuvre différents mécanismes de contrôle de la qualité.

Les Recommandations/Suppléments/Manuels principaux suivants, en vigueur à la date d'approbation de la présente Question, sont de son ressort:

G.101, G.108, G.108.1, G.108.2, G.113, G.114, G.131, G.1020

G.821, G.826, G.827, G.828, G.829, G.8201, G.921
Question

Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):
1)
Règles de planification de la transmission de services en bande vocale, de données et multimédias compte tenu du fait que les connexions de bout en bout sont établies via des réseaux hétérogènes et interconnectés utilisant différentes techniques de transmission.

2)
Etudier les répercussions de la mise en oeuvre de la technologie IP dans le RTCP pour l'acheminement de la VoIP:

•
Définir des stratégies permettant d'éviter un nombre excessif d'îlots VoIP par une mise en oeuvre des équipements et une planification intelligentes de l'acheminement.

•
Quantifier les répercussions de l'interfonctionnement entre plusieurs domaines IP sur la qualité de transmission de la VoIP.

•
Définir des paramètres de transmission fondamentaux (perte de paquets, variation du temps de transfert des paquets, écho, par exemple) adaptés aux réseaux IP et quantifier les répercussions de ces paramètres sur la qualité de transmission de bout en bout. 

3)
Déterminer selon quelles modalités les glissements de trame, les erreurs binaires aléatoires et la perte de paquets pourraient être incorporées dans la procédure de planification de la transmission des signaux vocaux et autres.

4)
Quelles dispositions convient-il de prendre pour actualiser les Recommandations relatives à la qualité de fonctionnement exprimée en termes d'erreurs de transmission et de disponibilité afin de tenir compte de l'évolution technologique (nouvelles interfaces, nouvelles technologies)?

5)
Quels autres paramètres et objectifs de qualité de fonctionnement en termes d'erreurs faut-il recommander en ce qui concerne:

–
Les services Ethernet?

–
Les services IP?

6)
Etudier les effets des temps de propagation sur les services en bande vocale, y compris les signaux autres que vocaux et les applications cellulaires par clavier. 

7)
Déterminer les dégradations découlant de chaque nouvel algorithme de codage pour pouvoir les prendre en considération dans le cadre de la Recommandation G.113. 

8)
Déterminer si la Recommandation G.113 peut être améliorée par un remaniement visant à y incorporer d'autres facteurs de dégradation.

9)
Quelles dispositions faudrait-il prendre pour tenir compte des caractéristiques particulières des divers systèmes de transmission numérique: systèmes de transmission optique, de transmission par satellite, faisceaux hertziens, systèmes mobiles par satellite?

10)
Quelles dispositions faudrait-il prendre pour tenir compte des effets des systèmes d'accès sur la qualité de fonctionnement en termes d'erreur?

11)
Procéder à l'enregistrement, l'étude et la classification des bruits stationnaires/non stationnaires, ce qui pourra déboucher sur la révision des mesures de bruit de la Recommandation P.561 et faciliter l'élaboration d'un modèle de bruit à incorporer dans le modèle E. 

Tâches

Les tâches sont notamment les suivantes (la liste n'est pas exhaustive):

1)
Maintien et amélioration de la Recommandation G.1020 (2007).

2)
Elaboration d'une nouvelle Recommandation G.TrIP-Islands donnant des orientations en matière de planification de la transmission des réseaux interconnectés utilisant le protocole IP pour les services RTCP et VoIP (2006).

3)
Mise à jour à intervalles réguliers de l'Appendice I de la Recommandation G.113.

4)
Révision des Recommandations G.101, G.113, G.114, G.131, selon les besoins.

5)
Création de nouvelles Recommandations sur les aspects de la planification de la transmission, selon les besoins.

Relations

Recommandations:



Série G.100, série G.1000, série G.170

Questions:





2/12, 8/12, 14/12, 17/12
Commissions d'études:

11, 13, 15, 16

Organismes de normalisation:

IETF, ETSI STQ, ETSI TISPAN

Annexe 2

(de la Circulaire TSB 51)

Question révisée 11/12 – Interfonctionnement de la qualité de service et répartition des valeurs des paramètres de qualité de fonctionnement
entre les réseaux
Motifs

Avec l'intérêt grandissant de l'industrie pour les réseaux de la prochaine génération (NGN), se fait sentir un besoin d'orientations concernant les questions de qualité de service et de fonctionnement des services multimédias de bout en bout (parole, vidéo et données, par exemple) assurés par les réseaux NGN, de manière à pouvoir donner satisfaction au client. Il s'agit notamment des aspects d'interfonctionnement entre différents réseaux (cellulaires, hertziens, filaires, par exemple) et de la répartition des valeurs des paramètres de qualité de fonctionnement entre différents segments du réseau.

Les questions d'interopérabilité de la qualité de service des réseaux NGN à examiner sont notamment les suivantes (liste non exhaustive):
•
Interopérabilité de bout en bout entre réseaux pour les services multimédias utilisant le protocole IP (cellulaires/hertziens/filaires), y compris:
–
définition des interfonctionnalités;
–
incidences des interfonctionnalités.
•
Répartition
–
répartition statique et dynamique des valeurs des paramètres de qualité de fonctionnement entre les différents réseaux (cellulaires, hertziens, filaires et dorsaux).
La Recommandation principale suivante, en vigueur à la date d'approbation de la présente Question, est de son ressort: G.175

Question

Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):
–
Quelles orientations peut-on donner pour la planification de la transmission en vue de l'interconnexion de plusieurs réseaux utilisant le protocole IP?

–
Quels sont les paramètres de qualité essentiels des réseaux de bout en bout utilisant le protocole IP et comment répartir les valeurs des paramètres de qualité entre les différents segments de réseau?

–
Comment traiter le cas de plusieurs réseaux en cascade en ce qui concerne une répartition souple des dégradations de transmission par opposition à une répartition rigide des valeurs des paramètres?

–
Quelles sont les interfonctionnalités nécessaires pour un interfaçage entre réseaux cellulaires/hertziens/filaires permettant aux prestataires de services de satisfaire aux critères de qualité de bout en bout tels que fixés aux classes de qualité de service, et de respecter les paramètres de qualité du réseau applicables à tous les segments du réseau?

–
Du point de vue de la qualité de transmission de bout en bout, quelles seraient les incidences d'une incorporation des interfonctionnalités entre différents segments de réseau (cellulaires, hertziens, filaires, par exemple)?

Tâches

Les tâches sont notamment les suivantes (la liste n'est pas exhaustive):

–
Analyse des aspects de QS d'interfonctionnement de bout en bout entre différents segments de réseau (réseaux cellulaires, hertziens, filaires, par exemple).

–
Révision, si besoin est, des Recommandations de la série G de l'UIT-T afin de prendre en considération l'interfonctionnement QS de bout en bout entre différents segments de réseau (réseaux cellulaires, hertziens, filaires, par exemple).

–
Elaboration de nouvelles Recommandations spécifiant les interfonctionnalités et les méthodes d'interfonctionnement entre différents segments de réseau (réseaux cellulaires, hertziens, filaires, par exemple).

–
Elaboration de nouvelles Recommandations spécifiant les fonctions et méthodes de répartition des paramètres de qualité entre différents segments de réseau (réseaux cellulaires, hertziens, filaires, par exemple).

Relations

Recommandations:



Séries G.100 et G.1000

Questions:





2/12, 10/12, 17/12
Commissions d'études:

2, 9, 11 13, 15, 16

Organismes de normalisation: 
ETSI STQ, ETSI TISPAN, TIA TR-41, ATIS PRQC, IETF

Annexe 3

(de la Circulaire 51 du TSB)

Question révisée 17/12 – Qualité de fonctionnement des réseaux IP

Motifs

Les services de communication essentiels dépendant de plus en plus des technologies de réseautage de type MPLS, Ethernet sur réseaux centraux et NGN, la qualité de fonctionnement de ces réseaux, telle qu'elle est perçue par les utilisateurs, revêt une importance croissante. Lorsque plusieurs opérateurs de réseaux interviennent dans une communication de bout en bout, chacun doit comprendre sa responsabilité propre dans la réalisation des objectifs de qualité de fonctionnement de bout en bout. Ces objectifs doivent correspondre au service offert et être réalisables en fonction des technologies de réseautage disponibles.

Il est donc nécessaire d'établir un cadre général pour l'élaboration des Recommandations "qualité de fonctionnement" relatives aux nouvelles capacités de réseau, aux nouveaux systèmes de transmission et aux nouveaux services/nouvelles applications de couche supérieure (par exemple, TCP), notamment en ce qui concerne les services et les applications qui découlent de la nouvelle infrastructure hétérogène. Un tel cadre est également indispensable pour établir des liens entre les Recommandations relatives à la qualité de fonctionnement, qui mettent l'accent sur différents protocoles ou différentes couches de service.

Recommandations en vigueur: I.350, I.353, I.355; Y.800, Y.1540, Y.1541, Y.1560, Y.1561; I.351, I.356, I.357, I.381.
Question

Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):

–
Qualité de fonctionnement du réseau MPLS 

•
De combien de catégories de qualité de service auront besoin les services envisagés pour les réseaux MPLS?

•
Comment pourra-t-on réaliser les objectifs de qualité de service de bout en bout pour les services MPLS lorsque les communications sont assurées par plusieurs réseaux MPLS?

•
Dans quelle mesure les engagements de qualité de service dépendront-ils de l'existence de contrats de trafic MPLS (étiquetés ou PHP) spécifiant de façon détaillée les caractéristiques du trafic MPLS proposé?

–
Qualité de fonctionnement du réseau Ethernet 

•
Quelle couche et quelle partie ont une signification de bout en bout dans la spécification de la qualité de fonctionnement du réseau Ethernet?

•
Quels événements de référence seront disponibles pour définir les paramètres de qualité de fonctionnement pour les réseaux Ethernet?

•
Quels paramètres et quelles statistiques de qualité de fonctionnement convient-il de normaliser pour ces réseaux?

•
Quels niveaux de qualité de service seront nécessaires pour les services assurés par les réseaux Ethernet?

•
Comment pourra-t-on réaliser les objectifs de qualité de service de bout en bout pour les services Ethernet lorsque les communications sont assurées par plusieurs réseaux Ethernet?

•
Dans quelle mesure les engagements de qualité de service dépendront-ils de l'existence de contrats de trafic Ethernet spécifiant de façon détaillée les caractéristiques du trafic Ethernet proposé?

•
Comment les engagements de qualité de service définis dans le cadre des réseaux Ethernet seront-ils vérifiés?

–
Qualité de fonctionnement des réseaux IP 

•
Comment pourra-t-on réaliser les objectifs de qualité de service pour les services IP lorsque les communications sont assurées par plusieurs réseaux IP?

•
Comment les utilisateurs de services IP communiqueront-ils leur besoin de disposer d'un engagement de qualité de service pour un réseau IP?

•
Quels objectifs de qualité de fonctionnement supplémentaires convient-il de spécifier pour les données comprimées (par exemple, vidéo MPEG, signaux du codec G.72x) dans la Recommandation Y.1541?

–
Qualité de fonctionnement de transfert de cellules ATM 
•
Convient-il d'actualiser le Tableau 2/I.356 pour tenir compte des nouvelles catégories de qualité de service et des objectifs actualisés?

•
Comment peut-on améliorer l'interfonctionnement de la qualité de service entre les réseaux fondés sur les Recommandations de l'UIT-T et les réseaux fondés sur les spécifications du Forum ATM?

•
Comment convient-il de spécifier les objectifs de disponibilité des réseaux ATM?

•
Faut-il disposer d'une Recommandation sur la qualité de fonctionnement et la disponibilité de la couche AAL 2 pour compléter les caractéristiques du trafic définies dans la Recommandation I.378.

–
Qualité de fonctionnement: études générales et portant sur différentes technologies 

•
Comment faudrait-il compléter les points de mesure génériques, les événements de référence, les fonctions de communication, les résultats de qualité de fonctionnement et les paramètres de qualité de fonctionnement définis dans les Recommandations de l'UIT-T pour prendre en compte les nouvelles capacités (exemple: connexions multipoint, appels multiconnexion, modification des attributs de connexion), les nouvelles configurations d'accès (exemple: hertziennes, par satellite (y compris LEO), HFC, xDSL), et les nouvelles applications/nouveaux services (exemple: communications multimédias interactives, mobilité personnelle et mobilité des terminaux, routage et taxation souples, sécurité, accès à l'Internet, réseaux privés virtuels)?

•
Comment convient-il que les Recommandations relatives à la qualité de fonctionnement prennent en compte les communications établies dans le cadre de configurations de réseaux hétérogènes?

•
Comment améliorer la définition ou la mesure de la variation du délai pour établir une différence entre le délai en régime permanent et toute modification graduelle ou progressive du délai?

•
Comment peut-on établir des relations quantitatives entre les objectifs spécifiés en termes d'erreurs de transmission et de disponibilité pour la SDH et les objectifs de qualité de fonctionnement pour les services Ethernet et la qualité de fonctionnement de la couche paquet observée dans les réseaux IP? Il s'agit d'une question qui doit être étudiée conjointement avec la Question 10/12.

Tâches

Les tâches sont notamment les suivantes (la liste n'est pas exhaustive):

•
Projet de nouvelle Recommandation sur les paramètres de qualité de fonctionnement des réseaux MPLS.

•
Projet de nouvelle Recommandation sur les objectifs de qualité de fonctionnement des réseaux MPLS.

•
Projet de nouvelle Recommandation sur la qualité de fonctionnement des réseaux hybrides.

•
Projet de nouvelle Recommandation sur la qualité de fonctionnement du réseau Ethernet.

•
Adjonctions à apporter aux Recommandations Y.1540, Y.1541 et Y.1560 et mise à jour de celles‑ci.

•
Mise à jour, le cas échéant, des Recommandations I.351/Y.801/Y.1501.

•
Maintien et mise à jour, le cas échéant, des Recommandations I.350, I.353 et I.355.

•
Maintien et mise à jour, le cas échéant, des Recommandations I.356, I.357 et I.381.

Relations

Recommandations: 
Série I.350, I.371, I.381, I.610; O.191; G.828; Y.1540, Y.1541, Y.1710 et Y.1711.

Questions: 
10/12, 16/12, 19/12, 5/13, 7/13

Commissions d'études:
Commission d'études de l'UIT-T chargée des services et du fonctionnement des réseaux 



Commission d'études de l'UIT-T chargée des mesures et de la maintenance 



Commission d'études de l'UIT-T chargée des réseaux publics de données 


Commission d'études de l'UIT-T chargée de la qualité de la transmission de bout en bout


Commission d'études de l'UIT-T chargée de la qualité de fonctionnement téléphonique et multimédia 


Commissions d'études de l'UIT-R chargées des systèmes et des services par satellite 

Organismes de normalisation, forums et consortiums:



Commission d'études de l'UIT-R chargée des systèmes radioélectriques 



Forum ATM sur les questions relatives à la qualité de fonctionnement 


Groupes de travail de l'IETF chargés des questions relatives à la qualité de fonctionnement



Comité de normalisation IEEE 802 LAN/MAN 

Annexe 4

(de la Circulaire 51 du TSB)

Nouvelle Question 20/12 – Evaluation objective de la qualité 
vocale en mode conversation dans les réseaux

Motifs
Le secteur des télécommunications s'efforce actuellement d'adopter des infrastructures plus souples permettant de limiter les coûts et de faciliter la mise en place de nouveaux services. Parmi ces infrastructures figurent, par exemple, les réseaux IP de la prochaine génération (NGN) et les réseaux mobiles 3G dont la qualité de fonctionnement varie en fonction du temps. Les mesures visant à prévoir les pratiques de l'utilisateur permettent de surveiller et de gérer la qualité de fonctionnement en fonction du temps et de faciliter la mise en place, le bon fonctionnement et la gestion efficace des services offerts par ces réseaux.

Le secteur tire déjà parti des recommandations que l'UIT-T a récemment élaborées et proposées en ce qui concerne l'évaluation objective de la qualité d'écoute de la parole. Toutefois, les communications types comprennent des conversations interactives bidirectionnelles. Les réseaux IP et mobiles peuvent être particulièrement néfastes aux applications interactives, y compris aux conversations téléphoniques, en raison notamment du temps de propagation plus long des signaux qui, à son tour, augmente la probabilité de parole simultanée et accentue la perceptibilité de l'écho. 

Il est par conséquent nécessaire de disposer immédiatement d'une méthode en temps réel ou en temps quasi réel d'évaluation de la qualité vocale en mode conversation. Une telle méthode pourrait couvrir les dégradations liées au niveau, à l'écho ou au temps de propagation, que subissent les conversations, ainsi que des mesures de la "qualité d'écoute" afin d'évaluer la qualité (en conversation) globale perçue par l'utilisateur à l'une ou l'autre extrémité de la connexion. 

Cette méthode pourrait se fonder sur les résultats des modèles existants d'évaluation objective de la qualité d'écoute (par exemple, P.862, P.563, ainsi que sur les données relatives à des mesures effectuées sur des réseaux en mode conversation (telles que celles décrites dans la Recommandation UIT-T P.561) afin d'évaluer la qualité globale des conversations perçue par les utilisateurs. 

Il est prévu que l'élaboration de cette méthode fasse l'objet d'une collaboration.
Question 

Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):

•
Quels modèles et mesures disponibles pourrait-on utiliser pour élaborer la nouvelle méthode?

•
Quels sont les critères essentiels de la qualité de la parole en mode conversation?

•
Quels modèles paramétriques et psychophysiques existants, ou éléments associés, pourraient servir de fondements pour la nouvelle méthode en temps réel?

•
Sur quelles méthodes d'évaluation subjective devrait reposer la validation de la méthode?

•
Comment peut-on combiner paramètres de qualité d'écoute et paramètres conversationnels pour évaluer la perception globale de la qualité des conversations?

•
Quelles données d'évaluation subjective sont nécessaires pour élaborer la nouvelle méthode?

•
Quelles considérations supplémentaires sont pertinentes pour les applications de transmission de la parole à large bande?

Tâches
Les tâches sont notamment les suivantes (la liste n'est pas exhaustive):

•
Définir le domaine d'application de la Recommandation P.CQO, qui couvrira des mesures objectives multiples permettant d'évaluer la qualité perçue de la parole en mode conversation dans les réseaux.

•
Passer en revue les méthodes et modèles existants et recenser les éléments manquants.

•
Définir les données d'entrée et les résultats de la Recommandation P.CQO. 

•
Définir les méthodes pertinentes d'évaluation subjective (parallèlement à la Question 7/12).

•
Recenser les données d'évaluation subjective existantes.

•
Collecter de nouvelles données d'évaluation subjective.

•
Elaborer la nouvelle Recommandation P.CQO relative à l'évaluation de la qualité de la parole en mode conversation. 

•
Assurer la cohérence avec la Recommandation P.OQN (Q.6/12).

Relations
	Recommandations:
	P.340, P.561, P.562, P.563, P.800, P.800.1, P.831, P.832, P.834, P.862; G.107, G.108

	Questions:
	2, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 13, 14, 17/12

	Autres Commissions d'études:
	2, 9, 16

	Organismes de normalisation:
	ETSI STQ, IETF
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