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الموضوع:
اقتراح حذف التوصية ITU-T A.9 الذي وافق عليه الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات في اجتماعه يوم 11 نوفمبر 2005
حضرات السادة والسيدات،

تحية طيبة وبعد،
1
بناء على طلب رئيس الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات، أتشرف بأن أعلمكم أن الفريق وافق في اجتماعه المعقود من 7 إلى 11 نوفمبر 2005 على حذف التوصية ITU-T A.9، عملاً بأحكام الفقرة 8.9 من القسم 9 من القرار 1 الصادر عن الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (فلوريانوبوليس، 2004). وقد شارك في الاجتماع 34 دولة عضواً دون أي اعتراض على هذا الحذف.
2
ويشتمل الملحق 1 بهذه الرسالة على معلومات بشأن هذه الموافقة بما في ذلك ملخص لتفسير أسباب الحذف.
3
وتبعاً لأحكام القسم 9 من القرار 1، سأكون ممتناً لو تفضلتم بإعلامي في موعد أقصاه الساعة 2400 بالتوقيت العالمي المنسّق في 21 فبراير 2006 ما إذا كانت إدارتكم تؤيد أم ترفض هذا الحذف.

وإذا رأت إحدى الدول الأعضاء ما يمنع الموافقة على الحذف، عليها أن تبين أسباب ذلك الاعتراض وعندئذ تحال المسألة ثانية إلى الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات.

4
وفي أعقاب المهلة المذكورة 21) فبراير (2006 سوف يعلن مدير مكتب تقييس الاتصالات، في رسالة معممة، نتيجة المشاورة. ولسوف تنشر هذه المعلومات أيضاً في النشرة التشغيلية للاتحاد.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.

ﮪ. جاو
مدير مكتب تقييس الاتصالات
الملحقات: 1

الملحق 1
(بالرسالة المعممة TSB 54)

وافق الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات، في اجتماعه الأخير، على حذف التوصية ITU-T A.9 "إجراءات العمل للجنة الدراسات الخاصة المعنية بالاتصالات المتنقلة الدولية – 2000، وما بعدها" استناداً إلى المبررات التالية:
مع تحسين إجراءات العمل، سيكون من الممكن تغطية جميع الفقرات المنصوص عليها في التوصية A.9 بدرجة كافية، بالرجوع إلى التوصية A.1 والقرار 1 و"إجراءات الاجتماعات الإلكترونية" المتاحة بموقع قطاع تقييس الاتصالات على شبكة الويب: http://www.itu.int/ITU-T/edh/files/emeeting-guide.pdf.
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