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	جنيف، 9 ديسمبر 2005


	المرجع:
	TSB Circular 61

	-
إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد؛
-
إلى أعضاء قطاع تقييس الاتصالات؛

-
إلى المنتسبين في قطاع تقييس الاتصالات


	الهاتف:

الفاكس:
البريد الإلكتروني:
	+41 22 730 5235
+41 22 730 5853
paolo.rosa@itu.int
	نسخة إلى:
-
رؤساء ونواب رؤساء جميع لجان دراسات قطاع تقييس الاتصالات والفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات؛
-
مدير مكتب تنمية الاتصالات؛ 
-
مدير مكتب الاتصالات الراديوية


الموضوع:
مستقبل تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، حدث للاحتفال
بذكرى مرور 50 عاماً على وضع المعايير في قطاع تقييس الاتصالات
حضرات السادة والسيدات،

تحية طيبة وبعد ...
أنشئ قطاع تقييس الاتصالات (ITU-T) في عام 1993، غداة إصلاحات قام بها الاتحاد الدولي للاتصالات، وقد حلّ بذلك محل اللجنة الاستشارية الدولية للبرق والهاتف (CCITT) التي كانت قد أنشئت في عام 1956. ولكن اللجنة الاستشارية هذه يرجع عهدها إلى عامي 1924 و1925 عندما أنشئت اللجنة الاستشارية الدولية للهاتف (CCIF) ثم اللجنة الاستشارية الدولية للبرق (CCIT) (انظر الملحق 1). وكانت التسمية “CCITT” ذائعة الصيت في دوائر الاتصالات. 

وفي عام 2006 سوف يحتفل قطاع تقييس الاتصالات بذكرى مرور 50 عاماً على وضع المعايير التي أسهمت بنصيب وافر في رسم ملامح تكنولوجيات وخدمات المعلومات والاتصالات في يومنا هذا. 

وهنالك خطة ترمي إلى تنظيم حدث للاحتفال بهذه المناسبة. والهدف من هذا الحدث هو تسليط الأضواء على مضمار التقييس في الاتحاد الدولي للاتصالات وإبراز معالم أعمال التقييس التي يضطلع بها الاتحاد وأعضاؤه. وسوف يتخذ الحدث هيئة ورشة عمل، وهو إذ يحتفل بما حققه قطاع تقييس الاتصالات من منجزات فإن جل تركيزه سيكون على استشراف آفاق المستقبل. وقد أيد الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات هذه الخطة في اجتماعه الذي عقد في الفترة من 7 إلى 11 نوفمبر 2005.
وفي أعقاب مناقشات دارت في اجتماع الفريق الاستشاري المذكور ناقش مكتب تقييس الاتصالات نموذجاً ممكناً من أشكال الاحتفال، وهو يتمثل في تنظيم حدث يستغرق يوماً واحداً يجري في جنيف خلال الفترة من 18 إلى 27 يوليو 2006 حيث يعقد اجتماع مبادرة المعايير العالمية بشأن شبكات الجيل التالي (NGN-GSI) في الفترة من 17 إلى 28 يوليو. 

ولعل عين الحدث تكون مناظرة خبراء تتناول مستقبل تكنولوجيا المعلومات والاتصالات يديرها أحد أقطاب دوائر الصناعة (صحفي أو محلل أو مذيع أو كاتب). وتشتمل مجموعة الخبراء على طائفة من كبار المسؤولين من أعضاء الاتحاد، ولسوف يدعى لفيف من كبار المديرين التنفيذيين من شركات شهيرة لإلقاء كلمات تتناول موضوعات رئيسية. 

وسيكون الجمهور المستهدف عبارة عن مزيج من أعضاء الاتحاد التقليديين ومن غيرهم، ولا سيما الجهات الفاعلة من غير الأعضاء في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. 

وسوف تهيأ لافتات تصور أبرز النقاط وتحتوي على صور من المحفوظات تستعرض تاريخ اللجنة CCITT وقطاع تقييس الاتصالات.
وفي المساء ربما يدعى المشاركون في أحداث اليوم إلى مأدبة عشاء احتفالاً بالمناسبة تقام مثلاً على متن سفينة في بحيرة جنيف. 

وعلاوة على ذلك طُرحت أفكار أخرى تناولت منح جوائز لبعض مشاهير الخبراء البارزين. 

ومكتب تقييس الاتصالات يرحب بأي اقتراح في هذا الشأن من أعضاء القطاع. ويسرني أن أدعو أعضاء القطاع إلى: 

1)
تقديم تعليقات ومقترحات بشأن تنظيم الحدث،

2)
وتقديم مساهمات طوعية لرعاية الحدث.

ولسوف أقوم بإحاطة أعضاء القطاع علماً بخطة الاحتفال حالما تتبلور تفاصيلها. 

يرجى الاتصال بالسيد باولو روزا منسق مكتب القطاع بشأن هذا الحدث: 


Mr. Paolo Rosa

ITU
Place des Nations
1211 Geneva 20

Switzerland

Tel: +41 22 730 5235

Fax: +41 22 730 5853

Email : paolo.rosa@itu.int

وإنني أتطلع إلى تلقي دعمكم لهذا الحدث في أقرب فرصة ممكنة. 
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.

ﮪ. جاو
مدير مكتب تقييس الاتصالات
الملحقات: 1 - تاريخ قطاع تقييس الاتصالات في سطور.
الملحق 1
(بالرسالة المعممة 61 TSB)
	تاريخ في سطور
أنشأ الاتحاد الدولي للبرق في عام 1865 عشرون دولة وهي: النمسا وهولندا وبادن والبرتغال وبلغاريا وبروسيا وبلجيكا وروسيا والدانمرك وساكس وفرنسا وإسبانيا واليونان والسويد-النرويج وهامبورغ وسويسرا وهانوفر وتركيا وإيطاليا وفورتمبرغ. 

وفي عام 1924 أنشئت في باريس اللجنة الاستشارية الدولية للهاتف (CCIF) ثم أنشئت في عام 1925 اللجنة الاستشارية الدولية للبرق (CCIT). 

وفي أثناء مؤتمر المندوبين المفوضين لدى الاتحاد الدولي للبرق، والذي عقد في مدريد في عام 1932، تغير اسم الاتحاد الدولي للبرق وأصبح الاتحاد الدولي للاتصالات، وفي عام 1947، في أعقاب الحرب العالمية الثانية، أصبح الاتحاد وكالة متخصصة لدى الأمم المتحدة في مجال الاتصالات. 

وفي عام 1956 اندمجت اللجنتان المنفصلتان داخل الاتحاد، CCIF وCCIT، وبذلك ولدت اللجنة الاستشارية الدولية للبرق والهاتف (CCITT) من أجل تعزيز إدارة الاتصالات الهاتفية والبرقية إدارة فعالة.
وفي عام 1993 أعيد تنظيم الاتحاد الدولي للاتصالات واستعيض عن اللجنة الاستشارية CCITT بهيكل جديد هو قطاع تقييس الاتصالات (ITU-T) في إطار الاتحاد الدولي للاتصالات.

وفي ديسمبر 2004 منحت مؤسسة "بوز ألن هاملتون" للاستشارات الاستراتيجية العالمية الاتحاد الدولي للاتصالات وسام استحقاق بوصفه واحداً من المؤسسات العالمية العشر الأولى الأقدم عهداً.
هنالك في الوقت الراهن أكثر من 3000 توصية صادرة عن قطاع تقييس الاتصالات وهي في حيز النفاذ، وجدير بالملاحظة أن اعتماد توصيات القطاع التقنية يتم بوتيرة سريعة لا يتجاوز متوسطها شهرين.
الأعضاء
في عام 1956 كانت اللجنة الاستشارية CCITT تضم 50 عضواً (ما زال منهم 43 عضواً الآن)
· وكالات التشغيل الخاصة المعترف بها (ROAs) وعددها 18 (ما زال منها 15 عضواً الآن) وهي: 
American Cable and Radio Corp.; AT&T; Cable & Wireless; Compagnie française de câbles sous-marins; T.S.F.; Companhia Portuguesa Radio Marconi; Compañía de Teléfonos de Chile; Telefónica; Cuban Telephone Company; Deutsch-Atlantische Telegraphengesellschaft; Grande Compagnie des télégraphes du Nord; KDD; NTT; Radio Austria; RCA Communications; Societa Italcable; Teléfonos de México S.A.; Telephone Association of Canada.

· منظمات علمية أو صناعية (SIOs) وعددها 6 وهي:
Automatic Telephone and Electric Company; Felten & Guilleaume, Carlswerk; Felten & Guilleaume, Fernmeldeanlagen; N. V. Philip’s Telecommunicatie Industrie; Telefunken G.m.b.H.
· منظمات دولية وعددها 3 وهي: اتحاد النقل الجوي الدولي (IATA)؛ والمنظمة العالمية للأرصاد الجوية (WMO)؛ والاتحاد الدولي للنقل على الطرق (IRU).
وتتألف العضوية اليوم من 189 دولة عضواً و309 أعضاء في القطاع (أي منظمات علمية أو صناعية ووكالات تشغيل خاصة معترف بها) و41 منظمة دولية وإقليمية و97 منتسباً إلى القطاع.
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