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Genève, le 9 décembre 2005

	Réf:

Tél.:
Fax:
E-mail:
	Circulaire TSB 61

+41 22 730 5235
+41 22 730 5853
paolo.rosa@itu.int
	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union;

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Associés de l'UIT-T



	
	
	Copie:

-
Aux Présidents et Vice-Présidents de toutes les Commissions d'études de l'UIT-T et du GCNT;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	L'avenir des TIC, une manifestation pour marquer les 50 ans 
de la normalisation au sein de l'UIT‑T


Madame, Monsieur,

Dans le cadre de la restructuration de l'UIT, l'ancien CCITT (Comité consultatif international télégraphique et téléphonique), créé en 1956, a été remplacé en 1993 par l'UIT‑T. Toutefois, les activités du CCITT remontent à 1924 et 1925, avec la création du CCIF et du CCIT (voir l'Annexe 1). Le nom "CCITT" était très connu dans le secteur des télécommunications.

En 2006, l'UIT‑T fêtera ses 50 ans d'élaboration de normes qui ont largement contribué à façonner les technologies et services de l'information et de la communication que nous connaissons aujourd'hui.

Pour marquer cet anniversaire, il est prévu d'organiser une manifestation dont l'objectif sera de mieux faire connaître le nouvel environnement de normalisation de l'UIT et de mettre en avant ses travaux de normalisation et ses membres. Organisée comme un atelier, la manifestation sera l'occasion de célébrer les réalisations passées de l'UIT‑T mais sera également tournée vers l'avenir. Le GCNT a approuvé ce projet à la réunion qu'il a tenue du 7 au 11 novembre 2005.

Après les débats qui ont eu lieu au sein du GCNT, le TSB a étudié la possibilité d'organiser une manifestation d'une journée à Genève entre le 18 et le 27 juillet 2006, période pendant laquelle se tiendra une réunion dans le cadre de l'Initiative NGN-GSI (Initiative "Normes mondiales sur les réseaux NGN", 17‑28 juillet).

L'un des points forts pourra être la tenue d'une table ronde sur l'avenir des TIC avec pour modérateur un grand expert du secteur (journaliste, analyste, personne de la radio/télévision, auteur). Cette table ronde pourra réunir des spécialistes provenant des Membres de l'UIT, tandis que des directeurs généraux d'entreprises de renom pourront être invités pour présenter les grandes orientations du secteur. 

Cette manifestation pourra s'adresser aussi bien aux membres traditionnels de l'UIT qu'à d'autres organismes, notamment aux organismes non membres de l'UIT qui jouent un rôle dans le secteur des TIC. 

Des panneaux d'affichage pourront présenter les temps forts de l'histoire du CCITT/UIT‑T ainsi que des photographies d'archives. 

En soirée, les participants à cette manifestation pourront être invités à un dîner qui pourra par exemple avoir lieu sur un bateau sur le lac de Genève.

D'autres idées ont également été proposées, dont la remise de prix à certains experts réputés.

Cela étant, le TSB est ouvert à toute proposition de la part des Membres de l'UIT‑T. Ceux-ci seraient très aimables:

1)
de formuler des commentaires et des propositions concernant l'organisation de la manifestation; et

2)
de fournir des contributions volontaires pour financer la manifestation.

Les Membres de l'UIT‑T seront tenus informés du programme de la célébration dès que tous les détails seront réglés.

La personne à contacter est M. Paolo Rosa, qui est le coordinateur du TSB pour cette manifestation: 

UIT
Place des Nations
1211 Genève 20
Suisse

Tél.: +41 22 730 5235
Fax: +41 22 730 5853
Email: paolo.rosa@itu.int

Je serais heureux de pouvoir compter sur votre soutien pour cette manifestation dans les délais les meilleurs. 

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la normalisation
des télécommunications

Annexe: 1 – Bref historique de l'UIT‑T

Annexe 1
(de la Circulaire TSB 61)
	Bref historique

L'Union télégraphique internationale a été fondée en 1865 par vingt Etats: Autriche, Pays-Bas, Baden, Portugal, Bavière, Prusse, Belgique, Russie, Danemark, Saxe, France, Espagne, Grèce, Suède-Norvège, Hambourg, Suisse, Hanovre, Turquie, Italie et Württemberg.

En 1924, le CCIF (Comité consultatif international téléphonique) a été créé à Paris suivi, en 1925, par le CCIT (Comité consultatif international télégraphique).

A la Conférence de plénipotentiaires de l'UIT tenue à Madrid en 1932, l'Union télégraphique internationale a été rebaptisée Union internationale des télécommunications et en 1947, après la deuxième guerre mondiale, l'UIT est devenue l'institution spécialisée des Nations Unies pour les télécommunications. 

En 1956, les deux comités de l'UIT - le CCIF et le CCIT - ont été regroupés pour former le CCITT afin de gérer plus efficacement les communications téléphoniques et les communications télégraphiques.
En 1993, l'UIT a été réorganisée et dans la nouvelle structure le CCITT a été remplacé par l'UIT‑T, qui est le Secteur de la normalisation des télécommunications de l'UIT. 

En décembre 2004, le cabinet international de consultants en stratégie Booz Allen Hamilton a désigné l'UIT comme étant l'un des dix organismes les plus solides du monde.

A l'heure actuelle, plus de 3 000 Recommandations de l'UIT‑T sont en vigueur, les Recommandations techniques étant en moyenne approuvées en moins de deux mois.

Membres 

En 1956, le CCITT comptait 50 Membres (dont 43 sont toujours présents)

•
exploitations reconnues (ER): 18 (dont 15 sont toujours membres):

American Cable and Radio Corp.; AT&T; Cable & Wireless; Compagnie française de câbles sous-marins; T.S.F.; Companhia Portuguesa Radio Marconi; Compañía de Teléfonos de Chile; Telefónica; Cuban Telephone Company; Deutsch-Atlantische Telegraphengesellschaft; Grande Compagnie des télégraphes du Nord; KDD; NTT; Radio Austria; RCA Communications; Societa Italcable; Teléfonos de México S.A.; Telephone Association of Canada.
•
organismes scientifiques ou industriels (OSI): 6
Automatic Telephone and Electric Company; Felten & Guilleaume, Carlswerk; Felten & Guilleaume, Fernmeldeanlagen; N. V. Philip’s Telecommunicatie Industrie; Telefunken G.m.b.H.
•
organisations internationales: 3 - IATA; OMM; IRU.

Aujourd'hui, on compte 189 Etats Membres, 309 Membres de Secteur (OSI plus ER), 41 organisations internationales ou régionales et 97 Associés. 
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