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	Женева, 9 декабря 2005 года



	Осн.:

Тел.:
Факс:
	Циркуляр 61 БСЭ 

+41 22 730 5235
+41 22 730 5853 
	–
Администрациям Государств – Членов Союза
· Членам Сектора МСЭ‑Т

· Ассоциированным членам МСЭ‑Т

	Эл. почта:
	paolo.rosa@itu.int
	Копии:

· Председателям и заместителям председателей всех исследовательских комиссий МСЭ-Т и КГСЭ

· Директору Бюро развития электросвязи

· Директору Бюро радиосвязи


	Предмет:
	Будущее ИКТ: мероприятие в связи с 50-летием деятельности МСЭ-Т по разработке стандартов


Уважаемая госпожа,
Уважаемый господин,

В результате реформирования МСЭ бывший МККТТ (Международный консультативный комитет по телеграфии и телефонии), созданный в 1956 году, был заменен образованным в 1993 году МСЭ-Т. Однако история МККТТ восходит к 1924–1925 годам, когда были созданы Международный консультативный комитет по телефонии (МККТЛФ) и Международный консультативный комитет по телеграфии (МККТЛГ) (см. Приложение 1). Название "МККТТ" было широко известно в отрасли электросвязи. 
В 2006 году МСЭ-Т будет праздновать 50-летие своей деятельности по разработке стандартов, которая играла огромную роль в формировании современных информационных и коммуникационных технологий и услуг. 
По случаю этого юбилея планируется провести мероприятие. Его цель будет состоять в том, чтобы более ярко осветить новые условия, в которых осуществляется стандартизация в МСЭ, более четко представить его работу, а также работу его членов в области стандартизации. В соответствии с основными направлениями проведения семинаров-практикумов это мероприятие, где будут отмечаться прошлые достижения МСЭ-Т, в основном будет нацелено на будущее. Такой план был одобрен КГСЭ на ее собрании 7–11 ноября 2005 года. 
После рассмотрений в КГСЭ БСЭ обсудило возможную модель празднования: организовать однодневное мероприятие, которое состоится в Женеве в период с 18 по 27 июля 2006 года, когда будет также проходить собрание ГИС-СПП (Глобальной инициативы по стандартизации СПП, 
17–28 июля). 

Основным событием будет групповое обсуждение будущего ИКТ, а в качестве ведущего будет выступать известное в ключевой отрасли лицо (журналист, аналитик, представитель радиовещательной организации, писатель). В состав группы будут входить представители старшего руководства из Членов МСЭ, при этом некоторым старшим должностным лицам из известных компаний будет предложено выступить с основными докладами. 
Целевая аудитория будет включать в себя как традиционных членов МСЭ, так и другие стороны, особенно из числа участников отрасли ИКТ, которые не являются членами.  
На информационных табло будут представлены основные моменты истории МККТТ/МСЭ-Т и фотографии из архивов. 

Вечером участников дневного мероприятия можно было бы пригласить на праздничный ужин, например на борту судна на Женевском озере. 
Кроме того, были предложены и некоторые другие идеи, в том числе награждения ряда заслуженных известных экспертов. 
БСЭ приветствует любые предложения по данному вопросу от Членов МСЭ-Т. С удовольствием предлагаю Членам МСЭ-Т: 
1) представлять комментарии и предложения по организации мероприятия; и 
2) представлять добровольные взносы на финансирование этого мероприятия. 
Я сообщу Членам МСЭ-Т план празднования, как только будут определены его детали. 
Просьба обращаться к г-ну Паоло Роза (Mr. Paolo Rosa), который является координатором БСЭ по этому мероприятию: 

ITU

Place des Nations

1211 Geneva 20

Switzerland

Тел.: +41 22 730 5235

Факс: +41 22 730 5853

Эл. почта : paolo.rosa@itu.int 
Надеюсь на вашу поддержку этому мероприятию, которую вы можете выразить в любое удобное для вас время.
С уважением,

Х. Чжао
Директор Бюро
стандартизации электросвязи
Приложение 1:  Краткая история МСЭ-T
ПРИЛОЖЕНИЕ 1
(к Циркуляру 61 БСЭ)
	Краткая история
Международный телеграфный союз был создан в 1865 году двадцатью государствами: Австрия, Нидерланды, Баден, Португалия, Бавария, Пруссия, Бельгия, Россия, Дания, Саксония, Франция, Испания, Греция, Швеция-Норвегия, Гамбург, Швейцария, Ганновер, Турция, Италия и Вюттемберг. 
В 1924 году в Париже был создан МККТЛФ (Международный консультативный комитет по телефонии), а за ним в 1925 году – МККТЛГ (Международный консультативный комитет по телеграфии). 
На Полномочной конференции, которая проходила в Мадриде в 1932 году, Международный телеграфный союз изменил свое название на Международный союз электросвязи, и в 1947 году после Второй мировой войны, МСЭ стал специализированным учреждением Организации Объединенных Наций в области электросвязи. 
В 1956 году два отдельных комитета МСЭ – МККТЛФ и МККТЛГ – объединились, образовав МККТТ, с целью более эффективного управления телефонной и телеграфной связью. 
В 1993 году МСЭ осуществил реорганизацию, и МККТТ заменила новая структура – МСЭ-Т, Сектор стандартизации электросвязи МСЭ. 
В декабре 2004 года Консалтинговая компания по международным стратегиям Booz Allen Hamilton назвала МСЭ в числе одного из десяти наиболее устойчивых учреждений в мире. 
В настоящее время действуют более 3000 рекомендаций МСЭ-Т, при этом среднее время утверждения технических рекомендаций составляет менее двух месяцев. 
Члены 

В 1956 году МККТТ включал 50 членов (из них 43 до сих пор ими являются). 
· Признанные частные эксплуатационные организации (ПЭО): 18 (из них 15 до сих пор являются членами):

American Cable and Radio Corp.; AT&T; Cable & Wireless; Compagnie française de câbles sous-marins; T.S.F.; Companhia Portuguesa Radio Marconi; Compañía de Teléfonos de Chile; Telefónica; Cuban Telephone Company; Deutsch-Atlantische Telegraphengesellschaft; Grande Compagnie des télégraphes du Nord; KDD; NTT; Radio Austria; RCA Communications; Societa Italcable; Teléfonos de México S.A.; Telephone Association of Canada.

· Научные и промышленные организации (НПО): 6

Automatic Telephone and Electric Company; Felten & Guilleaume, Carlswerk; Felten & Guilleaume, Fernmeldeanlagen; N. V. Philip’s Telecommunicatie Industrie; Telefunken G.m.b.H.

· Международные организации: 3 – ИАТА; ВМО; МСАТ.

Сегодня к числу членов относятся 189 Государств-Членов, 309 Членов Сектора (НПО и ПЭО), 41 международная и региональная организация и 97 Ассоциированных членов. 
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