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Ginebra, 9 de diciembre de 2005
	Ref:

Tel.:
Fax:
	Circular TSB 61
+41 22 730 5235
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión;
-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
A los Asociados del UIT‑T

	Correo-e:
	paolo.rosa@itu.int
	Copia:

-
A los Presidentes y Vicepresidentes de todas las Comisiones de Estudio del UIT-T y al GANT;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	El futuro de las TIC, un acontecimiento para señalar los 50 años de elaboración de normas en el UIT‑T


Muy Señora mía/Muy Señor mío:

Como resultado de las reformas de la UIT, el antiguo CCITT (Comité Consultivo Internacional Telegráfico y Telefónico), establecido en 1956, fue sustituido al crearse el UIT-T en 1993. Sin embargo, la historia del CCITT puede decirse que comienza en 1924 y 1925 cuando se crearon el CCIF y el CCIT (véase el Anexo 1). La denominación "CCITT" ha sido muy conocida en el sector de las telecomunicaciones.

En 2006, el UIT‑T celebrará sus 50 años de actividad elaborando normas que han desempeñado un papel fundamental en la formación de las tecnologías y servicios de la información y las comunicaciones existentes hoy en día. 

Existe un plan para organizar un acontecimiento que señale esta ocasión. El objetivo será dar más visibilidad al nuevo entorno de normalización de la UIT, destacando el perfil de sus actividades de normalización y de sus miembros. Junto con la celebración de un taller, el acontecimiento celebrará los anteriores logros del UIT-T y se centrará en los planes de futuro. El GANT, en su reunión de los días 7‑11 de noviembre de 2005, respaldó este plan. 

Tras debatir este tema en el GANT, la TSB consideró un posible modelo de celebración consistente en organizar un acontecimiento de un día, que tendrá lugar en Ginebra en el intervalo de tiempo 18‑27 de julio de 2006, aprovechando que también se celebra una reunión sobre iniciativas de normalización mundial de las redes de la próxima generación (NGN-GSI, 17-28 de julio).

El eje central sería un panel de discusión sobre el futuro de las TIC moderado por un experto del sector (periodista, analista, radiodifusor, escritor). El panel estaría compuesto por personas de gran experiencia procedentes de los Miembros de la UIT y se invitaría a los Directores Generales de grandes empresas para que diesen discursos sobre el tema.

La audiencia sería una combinación de miembros tradicionales de la UIT y otros organismos, especialmente empresas implicadas en las TIC que no sean miembros de la Unión.

Se elaborarían paneles de presentación donde se mostrarían los hitos fundamentales y los archivos fotográficos de la historia del CCITT/UIT‑T.
Por la tarde, los asistentes al acontecimiento serían invitados a una cena de celebración que podría tener lugar, por ejemplo, en un barco navegando sobre el lago de Ginebra.

Además, se han propuesto otras ideas, incluida la concesión de un premio a algunos expertos distinguidos bien conocidos.

La TSB está abierta a cualquier propuesta sobre este tema procedente de los Miembros del UIT-T y desea invitar a dichos Miembros:

1)
a que proporcionen comentarios y propuestas al respecto para organizar el acontecimiento; y

2)
a que presenten contribuciones voluntarias para patrocinar el acontecimiento.

Informaré a los Miembros del UIT-T sobre el plan de celebración tan pronto como estén definidos los detalles.

El Coordinador de la TSB para ese acontecimiento será el Sr. Paolo Rosa:


UIT
Place des Nations
1211 Ginebra 20
Suiza

Tel.: +41 22 730 5235
Fax: +41 22 730 5853
Correo-e: paolo.rosa@itu.int
Confío en contar con su apoyo para la celebración de este acontecimiento.

Atentamente,
H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones
Anexo: 1 - Breve historia del UIT‑T
Anexo 1
(a la Circular TSB 61)
	Una breve historia

La Unión Telegráfica Internacional fue fundada en 1865 por 20 Estados: Austria, Países Bajos, Baden, Portugal, Baviera, Prusia, Bélgica, Rusia, Dinamarca, Sajonia, Francia, España, Grecia, Suecia-Noruega, Hamburgo, Suiza, Hannover, Turquía, Italia y Württemberg.

En 1924, en Paris, se creó el Comité Consultivo Internacional de Telefonía (CCIF) y en 1925 el Comité Consultivo Internacional Telegráfico (CCIT).

En la Conferencia de Plenipotenciarios de la UIT celebrada en Madrid en 1932 la Unión Telegráfica Internacional cambió su nombre por el de Unión Internacional de Telecomunicaciones y en 1947, tras la Segunda Guerra Mundial, la UIT se convirtió en el organismo especializado de las Naciones Unidas sobre telecomunicaciones.
En 1956, los dos Comités separados de la UIT, el CCIF y el CCIT, se fusionaron para crear el CCITT (Comité Consultivo Internacional Telegráfico y Telefónico) a fin de gestionar de manera más eficaz las comunicaciones por telegrafía y por telefonía.
En 1993, la ITU realizó una reorganización y el CCITT fue sustituido por la nueva estructura del UIT‑T, Sector de Normalización de las Telecomunicaciones de la UIT.

La compañía consultora Booz Allen Hamilton concedió a la UIT el galardón de ser una de las 10 instituciones mundiales más antiguas, en diciembre de 2004.

Actualmente, están en vigor más de 3000 Recomendaciones del UIT‑T, con un tiempo medio de elaboración de estas Recomendaciones técnicas inferior a dos meses.
Miembros 

En 1956 el CCITT contaba con 50 Miembros (43 de los cuales aún están presentes)

· Empresas de explotación reconocidas (EER): 18 (15 de las cuales aún son miembros):

American Cable and Radio Corp.; AT&T; Cable & Wireless; Compagnie française de câbles sous-marins; T.S.F.; Companhia Portuguesa Radio Marconi; Compañía de Teléfonos de Chile; Telefónica; Cuban Telephone Company; Deutsch-Atlantische Telegraphengesellschaft; Grande Compagnie des télégraphes du Nord; KDD; NTT; Radio Austria; RCA Communications; Societa Italcable; Teléfonos de México S.A.; Telephone Association of Canada.

· Organizaciones científicas o industriales (OCI): 6

Automatic Telephone and Electric Company; Felten & Guilleaume, Carlswerk; Felten & Guilleaume, Fernmeldeanlagen; N. V. Philip’s Telecommunicatie Industrie; Telefunken G.m.b.H.

· Organizaciones Internacionales: 3 – IATA; OMM; IRU.

Actualmente existen 189 Estados Miembros, 309 Miembros de Sector (OCI más EER), 41 Organizaciones Internacionales y Regionales y 97 Asociados.
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