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Ginebra, 3 de febrero de 2006

	Ref:
	Circular TSB 70

COM 2/RH


	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	Tel:
Fax:
Correo-e:
	+41 22 730 5887
+41 22 730 5853
tsbsg2@itu.int 
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
A los Asociados del UIT-T;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Lista de Empresas de Explotación Reconocidas (EER)


Muy Señora mía/Muy Señor mío:
1
La presente Circular se refiere a las respuestas recibidas tras la solicitud de información enviada el 8 de abril de 2005 en la Circular 24 de la TSB, en la que se invitaba a las Administraciones de los Estados Miembros a que comunicase a la TSB, de forma voluntaria, el nombre de todas las entidades que tienen categoría de EER de conformidad con el Artículo 6 de la Constitución de la UIT y los números 1007 y 1008 del Anexo a la Constitución de la UIT, utilizando el formulario anexo a la citada Circular. Las Administraciones podían proporcionar una lista por escrito o la dirección web donde figuraba dicha información.

2
A 31 de enero de 2006, 43 Administraciones habían respondido a la citada Circular 24 de la TSB. Dichas Administraciones aparecen a continuación en orden alfabético:
Afganistán, Albania, Argentina, Armenia, Azerbaiyán, Bahrein, Belarús, Bulgaria, Canadá, China, Côte d’Ivoire, Estonia, Finlandia, Francia, Grecia, Japón, Jordania, Corea (Rep. de), Lituania, Mauricio, México, Mónaco, Mongolia, Níger, Pakistán, Panamá, Qatar, Rumania, Rwanda, San Marino, Arabia Saudita, Seychelles, Eslovaquia, España, Sudán, Suriname, Suecia, Suiza, Tailandia, La ex República Yugoslava de Macedonia, Uganda, Ucrania y Zambia.

3
Se ha elaborado una lista refundida de Empresas de Explotación Reconocidas (EER) a partir de las respuestas recibidas y de las comunicaciones individuales relativas a la categoría concedida de EER por cada Administración, que fueron formalmente recibidas por la TSB y publicadas en los Boletines de Explotación de la UIT bajo el encabezamiento "Cambios en las Administraciones/EER y otras entidades u organizaciones".
Toda la información sobre las EER se ha incluido en una nueva página web cuya dirección es:


http://www.itu.int/itu-t/inr/roa/index.html.
4
Toda información nueva o actualizada sobre los operadores de telecomunicaciones y proveedores de servicios a los que su Administración ha concedido la categoría de Empresa de Explotación Reconocida (EER), de conformidad con el Artículo 6 de la Constitución de la UIT y los números 1007 y 1008 del Anexo a la Constitución de la UIT, contenida en las Actas Finales de la Conferencia Adicional de Plenipotenciarios (Ginebra, 1992), debe remitirse a la TSB (correo‑e: tsbtson@itu.int o fax +41 22 730 5853) utilizando el formulario de notificación que aparece en la siguiente dirección web: http://www.itu.int/itu-t/inr/roa/files/roa-notification.doc.
5
Deseo alentar a los Miembros del UIT‑T a que proporcionen a la TSB dicha información.
Atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones
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