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	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	
	
	Copie :

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Président et Vice-présidents du Groupe consultatif de la normalisation des télécommunications (GCNT);

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Réunion du Groupe consultatif de la normalisation des télécommunications en vue d'approuver 2 projets de révision et 4 projets d'amendement de Recommandations UIT‑T, conformément aux dispositions de la Section 9 de la Résolution 1 de l'AMNT (Florianópolis, 2004)
Genève, le 7 juillet 2006


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président du Groupe consultatif de la normalisation des télécommunications (GCNT), j'ai l'honneur de vous informer que ledit Groupe, qui se réunira du 3 au 7 juillet 2006, a l'intention d'appliquer la procédure décrite dans la Section 9 de la Résolution 1 de l'AMNT (Florianópolis, 2004) pour l'approbation de deux projets de révision et de quatre projets d'amendement de Recommandations UIT‑T.

2
Vous trouverez dans les Annexes 1 à 6 le texte des projets de révision ou d'amendement de Recommandations UIT‑T proposés pour approbation.

3
Tout Etat Membre, Membre de Secteur ou Associé de l'UIT constatant qu'un brevet, dont lui ou une autre organisation est titulaire, couvre peut-être, en totalité ou en partie, des éléments des projets de Recommandation qu'il est proposé d'approuver est invité à communiquer ces renseignements au TSB, conformément à la politique du TSB en matière de brevets (voir l'Appendice III de la Résolution 1 de l'AMNT (Florianópolis, 2004)).

Les renseignements existants sur les brevets sont accessibles en ligne sur le site web de l'UIT‑T.

4
Compte tenu des dispositions de la Section 9 de la Résolution 1, je vous serais reconnaissant de bien vouloir me faire savoir au plus tard le 21 juin 2006 à 24 heures UTC si votre Administration autorise le Groupe consultatif de la normalisation des télécommunications à examiner, lors de sa réunion, lesdits projets de révision ou d'amendement de Recommandations aux fins d'approbation.

Si des Etats Membres estiment que la procédure d'approbation ne doit pas se poursuivre, ils sont invités à faire connaître leurs raisons et à proposer les modifications susceptibles de permettre la reprise des procédures d'examen et d'approbation des projets de révision ou d'amendement de Recommandations.

5
Si au moins 70% des réponses des Etats Membres sont en faveur de l'examen, aux fins d'approbation, de ces projets de révision ou d'amendement de Recommandations lors de la réunion du Groupe consultatif de la normalisation des télécommunications, une séance plénière se tiendra le 7 juillet 2006 pour appliquer la procédure d'approbation.

En conséquence, j'invite votre Administration à se faire représenter à cette réunion. Les administrations des Etats Membres de l'Union sont invitées à communiquer le nom du Chef de leur délégation. Si votre Administration souhaite se faire représenter à cette réunion par une exploitation reconnue, un organisme scientifique ou industriel, ou une autre entité s'occupant de questions de télécommunications, le Directeur doit en être informé, conformément à l'article 19, numéro 239, de la Convention de l'UIT.

6
L'ordre du jour, le formulaire de participation ainsi que tous les renseignements pertinents concernant la réunion du Groupe consultatif de la normalisation des télécommunications seront disponibles dans la Lettre collective 3/TSAG.
7
Après la réunion, le Directeur du TSB fera connaître, par voie de circulaire, la décision prise au sujet de ces Recommandations. Cette information sera également publiée dans le Bulletin d'exploitation de l'UIT.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexes: 6
ANNEXE 1
(de la Circulaire TSB 73)
Projet de révision de la Recommandation UIT‑T A.1 – Méthodes de travail des commissions d'études du Secteur de la normalisation des télécommunications de l'UIT (UIT-T)
1
Résumé

Cette Recommandation décrit les méthodes de travail générales des commissions d'études de l'UIT‑T. Elle contient des lignes directrices concernant les méthodes de travail (conduite des réunions, préparation des études, gestion des commissions d'études, groupes mixtes de coordination, rôle des Rapporteurs, traitement des contributions et des documents temporaires de l'UIT‑T, etc.).
2
Motif succinct de la révision
La présente révision spécifie la soumission et le traitement d'un seul type de contribution. Les contributions sont soumises par les Etats Membres, les Membres de Secteur et les Associés, tandis que les autres documents sont soumis sous forme de documents temporaires. La présente révision contient en outre des procédures pour l'élaboration de notes de liaison entre deux réunions programmées.
3
Texte du projet de révision de la Recommandation UIT‑T A.1
•
Il convient de lire le titre comme suit:

Méthodes de travail des commissions d'études du Secteur 
de la normalisation des télécommunications de l'UIT (UIT-T)
(Genève, 1996; Montréal, 2000; Florianópolis, 2004; Genève, 2006)

•
Au § 1.3.3, supprimer "tardives" dans "contributions tardives".
•
Il convient de lire le § 1.5 comme suit:
1.5
Notes de liaison 
1.5.1
Les notes de liaison préparées pendant les réunions des commissions d'études, des groupes de travail ou des groupes de Rapporteur doivent contenir les informations suivantes. En cas de besoin entre deux réunions programmées, une note de liaison peut être élaborée dans le cadre d'un processus par correspondance approprié et approuvée par le président de la commission d'études concernée en consultation avec l'équipe de direction de ladite commission d'études:
–
indiquer les numéros des Questions des commissions d'études d'origine et de destination;

–
préciser pendant quelle réunion de la commission d'études, du groupe de travail ou du groupe de Rapporteur la note de liaison a été préparée;

–
comporter un titre succinct relatif au sujet étudié. Si cette note est rédigée en réponse à une autre note de liaison, il faut le signaler, par exemple avec la mention "Réponse à la note de liaison adressée par (origine et date) concernant ...";

–
indiquer les commission(s) d'études, groupe(s) de travail (si possible) ou autres organisations de normalisation à qui elle est adressée (une note de liaison peut être envoyée à plusieurs organisations); 

–
indiquer le niveau d'approbation de la note de liaison (par exemple, commission d'études ou groupe de travail) ou signaler qu'elle a été agréée par une réunion de groupe de Rapporteur; 

–
préciser si la note de liaison est envoyée pour suite à donner, pour observation ou pour information (si elle est envoyée à plusieurs organisations, le préciser pour chacune d'elles); 

–
si la note est envoyée pour suite à donner, indiquer l'échéance fixée pour la réponse; 

–
signaler le nom et l'adresse du contact. 

Le texte de la note de liaison doit être concis et clair et éviter autant que possible le jargon technique.

•
Au § 1.6.1, supprimer "tardives" dans "contributions tardives".
•
Il convient de lire le § 2.3.3.6 comme suit:
2.3.3.6
Chaque Rapporteur est chargé:

–
de coordonner les détails de l'étude conformément aux lignes directrices arrêtées au niveau du groupe de travail (ou de la commission d'études); 

–
dans la mesure où la commission d'études l'y autorise, d'assurer la liaison avec les autres commissions d'études de l'UIT-T, du Secteur des radiocommunications (UIT-R) et du Secteur du développement des télécommunications (UIT-D), les autres Rapporteurs, les autres organisations internationales ou organisations de normalisation (le cas échéant) et le TSB, à titre de point de contact et d'expert pour le sujet dont l'étude lui est confiée;

–
d'adopter les méthodes de travail (travail par correspondance, y compris l'emploi du système EDH du TSB, réunions d'experts, etc.) qu'il jugera appropriées pour la tâche à accomplir;

–
en consultation avec les collaborateurs pour le sujet d'étude, d'établir un programme de travail, qui devra être approuvé et révisé périodiquement par le groupe dont il relève et qui énumère les tâches à accomplir, les résultats prévus (titres des projets de Recommandations possibles, par exemple), la liaison à établir avec d'autres groupes et les échéances précises, y compris les réunions proposées, de chaque phase des travaux à mener à bien (voir l'Appendice I pour le modèle de format);

–
de veiller à ce que le groupe de travail (ou la commission d'études) dont il relève soit tenu bien informé de l'avancement de l'étude, notamment des travaux menés par correspondance ou sous une autre forme en dehors des réunions normales de la commission d'études et du groupe de travail;

–
en particulier, de présenter un rapport d'activité (par exemple concernant une réunion du Rapporteur ou des travaux d'édition) à chacune des réunions de la commission d'études dont il relève (voir le format proposé dans l'Appendice II), sous la forme d'un document temporaire à soumettre le plus tôt possible et au plus tard le premier jour de la réunion; lorsqu'un tel document temporaire contient des projets de Recommandation nouvelle ou révisée, le Rapporteur est invité, si possible, à présenter ce document au moins six semaines avant la réunion de la commission d'études dont il relève;
–
d'informer suffisamment à l'avance le groupe de travail ou la commission d'études dont il relève et le TSB des réunions d'experts prévues (voir § 2.3.3.10 ci‑dessous), en particulier lorsque ces réunions ne figurent pas dans le programme de travail initial;

– 
de constituer un groupe de "collaborateurs" jouant un rôle actif au sein du groupe de travail (ou de la commission d'études) lorsqu'il y a lieu, en fournissant au TSB à chaque réunion du groupe de travail une liste à jour de ces collaborateurs;

–
de déléguer, si besoin est, les fonctions pertinentes de la liste ci‑dessus à des Rapporteurs associés et/ou à des Rapporteurs chargés de liaison. 
•
Il convient de lire le § 2.3.3.12 comme suit:
2.3.3.12

Les Rapporteurs doivent préparer, pour chaque réunion de Rapporteur organisée, un compte rendu qui sera soumis comme document temporaire à la réunion suivante de la commission d'études ou du groupe de travail. Voir le § 3.3 pour la soumission et le traitement des documents temporaires.
Ce compte rendu doit indiquer la date et lieu de la réunion, le nom du président, la liste des participants et le nom des organismes qu'ils représentent, l'ordre du jour de la réunion, le résumé des contributions techniques, la synthèse des résultats et les notes de liaison adressées à d'autres organisations.

•
Il convient de lire l'ensemble du § 3 comme suit:
3
Soumission et traitement des contributions

3.1
Soumission des contributions

3.1.1
Les Etats Membres et les autres entités dûment autorisées inscrites auprès d'une commission d'études ou d'un groupe qui en relève devraient soumettre sous forme électronique leurs contributions relatives aux études en cours conformément aux directives reçues du Directeur du TSB (voir le paragraphe 2 de la Recommandation UIT-T A.2). 
3.1.1bis
 Les présidents et vice-présidents des commissions d'études et les présidents des groupes de travail peuvent à tout moment soumettre des documents temporaires, notamment pour faire des propositions susceptibles d'accélérer les débats; voir le § 3.3 pour la soumission et le traitement des documents temporaires.
3.1.2
Ces contributions contiennent des observations ou des résultats d'expérience et des propositions de nature à faire progresser les études auxquelles elles s'appliquent.

3.1.3
Il est rappelé aux auteurs de contributions qu'il est souhaitable de divulguer dans les meilleurs délais les informations relatives aux brevets, conformément à la déclaration sur la politique du TSB en matière de brevets disponible sur le site web de l'UIT‑T. Les déclarations de brevets doivent être faites à l'aide des formulaires de "déclaration de détention de brevets et d'octroi de licences". Voir aussi le § 3.1.4 ci‑dessous.

3.1.4
Déclaration générale de détention de brevet et d'octroi de licences: Tout Etat Membre de l'UIT, tout Membre du Secteur ou tout Associé de l'UIT-T peut soumettre une déclaration générale de détention de brevet et d'octroi de licences en utilisant le formulaire disponible sur le site web de l'UIT‑T. Ce formulaire a pour objet de donner aux titulaires de brevets la possibilité de faire à titre volontaire une déclaration générale d'octroi de licences concernant tous les éléments brevetés visés dans une quelconque de leurs contributions. En ce qui concerne l'octroi de licences, le déclarant consent explicitement à accorder une ou des licences au cas où une ou plusieurs parties des propositions contenues dans une contribution soumise par l'organisation figurent dans une ou plusieurs Recommandations de l'UIT‑T et où la ou les parties incluses comportent des éléments brevetés ou pour lesquels des demandes de brevet ont été déposées et dont l'utilisation serait nécessaire pour mettre en œuvre la ou les Recommandations de l'UIT‑T.

La déclaration générale de détention de brevet et d'octroi de licences ne remplace pas la déclaration individuelle (par Recommandation) de détention de brevet et d'octroi de licences (voir § 9.3.8 de la Résolution 1) mais devrait améliorer la réactivité et permettre de faire savoir rapidement que le titulaire du brevet se conforme aux dispositions de la politique de l'UIT‑T en matière de brevets.

La déclaration générale de détention de brevet et d'octroi de licences reste en vigueur tant qu'elle n'a pas été retirée. Elle peut être annulée par la déclaration individuelle (par Recommandation) de détention de brevet et d'octroi de licences du même titulaire de brevet pour une Recommandation particulière.

3.1.5
Les textes, diagrammes, etc., présentés en tant que contribution aux travaux de l'UIT-T sont supposés par l'UIT comme n'étant soumis à aucune restriction empêchant leur diffusion normale pour discussion au sein du groupe concerné, ni leur utilisation possible, en tout ou partie, dans les éventuelles Recommandations UIT-T qui en résulteraient et qui seraient publiées. Par le simple fait de présenter une contribution à l'UIT-T, les auteurs souscrivent à cette condition. Les auteurs peuvent en outre préciser les conditions qui s'appliqueraient à d'autres utilisations de leurs contributions.

3.1.6
L'auteur d'une contribution qui soumet des logiciels à incorporer dans un projet de Recommandation doit soumettre un formulaire de déclaration de droits d'auteur et de déclaration de cession de licence qu'il trouvera sur le site web de l'UIT-T. Le formulaire doit être remis au TSB par l'auteur en même temps que le logiciel.

3.1.7
Les contributions destinées à être étudiées lors d'une réunion d'une commission d'études ou d'un groupe de travail doivent parvenir au TSB au moins dix jours calendaires avant cette réunion.

3.2
Traitement des contributions

3.2.1
Les contributions reçues deux mois au moins avant le début d'une réunion seront éventuellement traduites (voir le § 3.2.2 ci-dessous) et seront postées sur le web dans leur langue originale et, s'il y a lieu, dans les langues de traduction dès que possible après leur réception. Elles ne seront imprimées et distribuées en début de réunion qu'aux participants présents qui demandent des exemplaires imprimés.
3.2.2
Si un président, en accord avec les participants de sa commission d'études (ou de son groupe de travail), déclare que sa commission d'études (ou son groupe de travail) est disposée à utiliser les documents dans la langue de travail originale, aucune traduction ne sera faite.
3.2.3
Les contributions reçues par le Directeur moins de deux mois mais au moins dix jours calendaires avant le début d'une réunion ne pourront pas être traduites. Elles seront postées sur le web dès que possible après leur réception. Elles ne seront imprimées et distribuées en début de réunion qu'aux participants présents qui demandent des exemplaires imprimés. 
3.2.4
Les contributions doivent être mises à disposition, par le TSB, au moins un jour ouvrable plein avant la réunion.

3.2.5
Les contributions reçues par le Directeur moins de dix jours calendaires avant le début de la réunion ne seront pas inscrites à son ordre du jour. Elles ne seront pas distribuées et seront gardées pour la réunion suivante. Les contributions considérées comme étant extrêmement importantes peuvent être admises par le Directeur avec un préavis plus court.

3.2.6
Le Directeur devrait insister auprès des auteurs de contributions pour qu'ils respectent les règles fixées pour la présentation et la forme des documents, telles qu'elles figurent dans la Recommandation A.2 et le délai prévu au § 3.1.7. Un rappel devrait de temps à autre être envoyé par le Directeur à cet effet.

3.2.7
Le Directeur, avec l'accord du président de la commission d'études, peut renvoyer à son auteur une contribution qui n'est pas conforme aux directives générales énoncées dans la Recommandation A.2, pour que le document soit modifié de manière à suivre les directives indiquées.

3.2.8
Les contributions ne doivent pas être incorporées dans les rapports sous forme d'annexes, mais il convient d'y faire référence en tant que de besoin.

3.2.9
Dans la mesure du possible, une contribution doit être soumise à une seule commission d'études. Cependant, si une entité participante soumet une contribution dont elle estime qu'elle intéresse plusieurs commissions d'études, elle doit préciser la commission d'études concernée au premier chef; pour les autres commissions d'études, on publiera sur une seule page le titre et l'origine de la contribution en même temps qu'un résumé de son contenu. Cette page portera un numéro de contribution propre à chacune des commissions d'études intéressées.

3.3
Documents temporaires

3.3.1
Les documents temporaires doivent être soumis au TSB sous forme électronique. Le TSB publie électroniquement les documents temporaires qui ont été soumis sous forme de fichiers électroniques dès qu'ils sont disponibles; les documents soumis sur papier seront publiés sur le web le plus vite possible.
3.3.2
Les extraits de rapports de réunions des autres commissions d'études ou de rapports des présidents, des rapporteurs ou des groupes de rédaction sont publiés comme documents temporaires. Ils ne sont imprimés et distribués lors de la réunion qu'aux participants présents qui demandent des exemplaires imprimés.

3.3.3
Les documents temporaires préparés avant le début de la réunion de la commission d'études ou des groupes de travail doivent être soumis le plus vite possible et doivent normalement respecter les mêmes délais de soumission que les contributions comme spécifié au § 3.2.5.

3.3.4
Les documents temporaires contenant des extraits de rapports de réunions d'autres commissions d'études ou groupes de travail ne sont pas publiés à nouveau par le TSB comme contributions, étant donné qu'ils auront normalement rempli leur objectif à la réunion et que certaines parties pertinentes auront déjà été incorporées dans le rapport de la réunion.

3.3.5
Des documents temporaires peuvent être élaborés pendant la réunion.
3.3.6
Les documents temporaires ne seront imprimés et distribués en début de réunion (et pendant la réunion) qu'aux participants présents qui demandent des exemplaires imprimés.
3.4
Accès électronique

3.4.1
Le TSB publiera sous forme électronique tous les documents (par exemple contributions, documents temporaires (y compris les notes de liaison)) dès que leur version électronique sera disponible. Il convient de fournir des moyens de recherche appropriés pour les documents postés.
•
Il convient de lire l'Appendice II comme suit:
Appendice II

Présentation du Rapport d'activité soumis par le Rapporteur 

Il est recommandé de présenter comme suit les rapports d'activité des Rapporteurs, de façon à transmettre le plus de renseignements possible à tous les intéressés:

a)
bref résumé de la teneur du rapport;

b)
conclusions ou Recommandations dont l'approbation est recherchée;

c)
état d'avancement des travaux en ce qui concerne le plan de travail y compris le document de base, s'il est disponible;

d)
projets de Recommandations nouvelles ou révisées;

e)
projets de notes de liaison établies en réponse à d'autres commissions d'études ou organisations ou transmises à ces commissions ou organisations pour suite à donner;

f)
référence aux contributions considérées comme faisant partie du cadre des travaux, et résumé des contributions examinées pendant les réunions du groupe du Rapporteur (voir Note);

g)
référence aux contributions fournies par les collaborateurs d'autres organisations;

h)
principaux points à résoudre et, le cas échéant, projets d'ordre du jour des réunions futures approuvées;

i)
liste des participants à toutes les réunions organisées depuis le dernier rapport d'activité;

j)
dans le titre d'un rapport de réunion, on indiquera clairement le numéro de la question ainsi que le lieu et la date de la réunion. En général, le titre sera de la forme "Rapport du Rapporteur pour la Question x/x";
k)
les projets de Recommandation élaborés seront présentés sous forme de documents temporaires distincts (un document par Recommandation). Le titre du document temporaire sera de la forme "Projet de nouvelle Recommandation X.x: abc", où "abc" désigne le titre du projet de Recommandation, ou "Projet de Recommandation X.x révisée: abc ", ou "Projet d'Amendement 1 de la Recommandation X.x: abc", etc.

Un rapport d'activité ne doit pas être utilisé comme moyen de dérogation aux règles de soumission de contributions sans rapport avec les domaines d'étude considérés.

NOTE – Le rapport d'activité peut faire référence aux rapports de réunion (voir § 2.3.3.12) afin d'éviter la duplication des informations.

ANNEXE 2
(de la Circulaire TSB 73)
Projet d'Amendement 1 de la Recommandation UIT‑T A.2 - Présentation des contributions relatives à l'étude des Questions confiées à l'UIT-T
1
Résumé

Cette Recommandation contient des directives relatives à la rédaction, à la présentation et à la soumission des contributions aux commissions d'études de l'UIT‑T.
2
Motif succinct de l'amendement

Le présent amendement vise à aligner le texte de la Recommandation A.2 sur le projet de révision de la Recommandation A.1 concernant la spécification d'un seul type de contribution.

3
Texte du projet d'Amendement 1 de la Recommandation UIT‑T A.2

L'amendement concerne le premier alinéa du § 2; le reste du § 2 n'est pas modifié:

2
Pour ce qui est de la soumission des contributions et des documents temporaires (y compris les notes de liaison), tous les documents destinés à l'UIT‑T doivent, dans la mesure du possible, être envoyées sur support électronique; si l'auteur de la contribution ne dispose pas de tels moyens, des documents présentés seulement sur support papier seront acceptés.

ANNEXE 3
(de la Circulaire TSB 73)
Projet d'Amendement 1 de la Recommandation UIT‑T A.4 - 
Processus de communication entre l'UIT-T et les Forums et Consortiums
1
Résumé
Cette Recommandation décrit comment engager un processus de communication entre l'UIT‑T et un forum/consortium. Elle donne la liste des critères d'habilitation A.4 pour les forums/consortiums et décrit l'échange de documents entre les forums/consortiums habilités A.4 et l'UIT‑T.

2
Motif succinct de l'amendement

Le présent amendement contient des procédures pour l'élaboration de notes de liaison entre deux réunions programmées.

3
Texte du projet d'Amendement 1 de la Recommandation UIT-T A.4

Ajouter ce qui suit à la fin du § 2.2.1:

En cas de besoin entre deux réunions programmées, une note de liaison peut être élaborée dans le cadre d'un processus par correspondance approprié et approuvée par le président de la commission d'études concernée en consultation avec la direction de ladite commission d'études.
ANNEXE 4
(de la Circulaire TSB 73)
Projet d'Amendement 1 de la Recommandation UIT‑T A.6 - 
Coopération et échange d'informations entre l'UIT-T et les organisations 
de normalisation régionales et nationales
1
Résumé
Cette Recommandation décrit l'engagement du processus de coopération et d'échange d'informations entre l'UIT‑T et les organisations de normalisation régionales et nationales ainsi que le processus de communication une fois qu'une organisation a été habilitée A.6. Elle donne la liste des critères d'habilitation A.6 pour les organisations de normalisation régionales et nationales.

2
Motif succinct de l'amendement

Le présent amendement contient des procédures pour l'élaboration de notes de liaison entre deux réunions programmées.

3
Texte du projet d'Amendement 1 de la Recommandation UIT-T A.6

Ajouter ce qui suit à la fin du § 2.2.1:

En cas de besoin entre deux réunions programmées, une note de liaison peut être élaborée dans le cadre d'un processus par correspondance approprié et approuvée par le président de la commission d'études concernée en consultation avec la direction de ladite commission d'études.
ANNEXE 5
(de la Circulaire TSB 73)
Projet d'Amendement 1 de la Recommandation UIT‑T A.7 - 
Groupes spécialisés: méthodes et procédures de travail
1
Résumé
Cette Recommandation décrit les méthodes et procédures de travail des groupes spécialisés (création, mandat, équipe de direction, participation, financement, appui, produits livrables, etc.).
2
Motif succinct de l'amendement

Le présent amendement vise à aligner le texte de la Recommandation A.7 sur le projet de révision de la Recommandation A.1 concernant la spécification d'un seul type de contribution.

3
Texte du projet d'Amendement 1 de la Recommandation UIT-T A.7

L'amendement concerne le premier alinéa du § 10.2; le reste du § 10.2 n'est pas modifié:

10.2
Publication et diffusion des produits livrables

Les groupes spécialisés peuvent choisir la méthode de publication et de diffusion des produits livrables, y compris les destinataires de leurs produits. Les produits destinés à la commission d'études de rattachement (y compris les rapports d'activité) seront traités comme des documents temporaires par ladite commission d'études.

ANNEXE 6
(de la Circulaire TSB 73)
Projet de révision de la Recommandation UIT‑T A.8 - 
Variante de la procédure d'approbation pour les Recommandations nouvelles ou révisées
1
Résumé
Cette Recommandation décrit les méthodes et procédures de travail en ce qui concerne l'approbation de projets de Recommandation UIT‑T nouvelle ou révisée selon la variante de la procédure d'approbation.

2
Motif succinct de la révision

La présente révision permet aux Etats Membres de faire valoir que la révision finale d'un projet de Recommandation à une réunion de commission d'études est susceptible d'avoir des incidences politiques ou réglementaires (voir § 5.2 de la Recommandation A.8).

La présente révision de la Recommandation A.8 vise en outre à aligner le texte des § 5.2 et 7.1 sur le projet de révision de la Recommandation A.1 dans lequel les contributions normales et les contributions tardives sont combinées en un seul type de contribution.

3
Texte du projet de révision de la Recommandation UIT‑T A.8 
•
Il convient de lire le titre comme suit:
Variante de la procédure d'approbation pour
les Recommandations nouvelles ou révisées

(Montréal, 2000; Florianópolis, 2004; Genève, 2006)
•
Il convient de lire le § 5.2 comme suit:
5.2
Des modifications ne peuvent être faites pendant la réunion que sur la base des contributions écrites, des résultats du dernier appel, de l'examen additionnel, des contributions ou des documents temporaires y compris les notes de liaisons. Lorsque de telles propositions de révision sont considérées comme justifiées mais comme ayant une incidence majeure sur l'objet de la Recommandation, ou encore comme s'écartant des points de principe convenus à la précédente réunion de la commission d'études ou du groupe de travail, il convient de renoncer à appliquer la procédure d'approbation pendant la réunion en cours. Néanmoins, la procédure d'approbation peut, lorsque les circonstances le justifient, être quand même appliquée si le président de la commission d'études, en consultation avec le TSB, estime:

(
que les propositions de modification sont raisonnables (dans le contexte des documents décrits dans ce paragraphe) pour les Etats Membres et les Membres du Secteur non représentés à la réunion, ou non représentés de manière adéquate au vu du changement des circonstances; 

(
et que le texte proposé est stable.

Toutefois, si un Etat Membre présent déclare que ce texte a des incidences politiques ou réglementaires ou qu'il y a un doute, la procédure d'approbation se poursuit conformément au § 9.3 de la Résolution 1 ou au § 5.8 ci-dessous.
•
Il convient de lire le § 7.1 comme suit:
7.1
Lorsqu'une commission d'études juge nécessaire d'informer les responsables de la mise en œuvre de la Recommandation de l'existence d'erreurs (erreurs typographiques, erreurs de rédaction, ambiguïtés, omissions, incohérences ou erreurs techniques) elle peut, entre autres mécanismes, utiliser un Guide de mise en œuvre. Il s'agit d'un document de référence chronologique consignant toutes les erreurs décelées ainsi que l'état des corrections de leur identification jusqu'à leur solution définitive. Les Guides de mise en œuvre sont approuvés par la commission d'études et mis à la disposition du public (autrement dit, ils sont publiés par le TSB).

•
Il convient de lire comme suit la note 6 se trouvant sous "Notes se rapportant à la Figure 1 - Séquence des événements de la procédure AAP":
6)
Réunion à laquelle la commission d'études prend sa décision - La commission d'études examine et traite toutes les observations écrites et:

a)
procède conformément à la Résolution 1 de l'AMNT ou au § 5.8, selon qu'il convient, en cas d'incidences politiques ou réglementaires possibles (§ 5.2); 

b)
ou approuve le projet de Recommandation (§ 5.3 ou 5.4); 

c)
ou n'approuve pas le projet de Recommandation. Si la conclusion est qu'il faut essayer de nouveau de prendre en compte les observations reçues, il convient alors de reprendre la procédure au point 2 (sans qu'il soit nécessaire d'obtenir un nouveau "Consentement" lors d'une réunion de groupe de travail ou de commission d'études) (§ 5.8).
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