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Genève, le 5 juin 2006

	Réf:

Tél.:
Fax:
E-mail:
	Circulaire TSB 97
COM 5/JKK
+41 22 730 5780
+41 22 730 5853
tsbsg5@itu.int
	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	
	
	Copie :

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Président et Vice-Présidents de la Commission d'études 5;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Questionnaire sur les niveaux d'émission indiqués dans la Recommandation UIT‑T K.60


Madame, Monsieur,

1
En 2003, l'UIT a publié la Recommandation UIT-T K.60 – Limites d'émission et méthodes de test pour les réseaux de télécommunication, qui contient:

•
une méthode d'examen pratique des plaintes déposées pour cause de brouillage radioélectrique que l'on pense dû à un service de communication filaire;

•
un niveau indicatif des émissions rayonnées que l'opérateur de réseau cherchera à appliquer dans les cas où il est démontré que le réseau de télécommunication filaire est à l'origine du brouillage radioélectrique.
2
Si l'opérateur de réseau ramène le niveau des émissions rayonnées provenant du réseau de télécommunication filaire au-dessous du niveau indicatif, mais que les services de radiocommunication continuent d'être brouillés, le cas est soumis à l'Administration nationale à qui il incombe de le résoudre, conformément à la Recommandation UIT-T K.60.
3
En 2005, la Conférence européenne des administrations des postes et des télécommunications (CEPT) a publié le document de référence ECC/REC/(05)04 - Criteria For The Assessment Of Radio Interferences Caused By Radiated Disturbances From Wire-Line Telecommunication Networks (http://www.ero.dk/documentation/docs/doc98/official/pdf/REC0504.PDF), dans lequel sont présentés:
•
une méthode permettant aux administrations nationales de participer à la résolution des cas de brouillage radioélectrique causé par un service de communication filaire;

•
un niveau indicatif des émissions rayonnées, au-dessous duquel l'Administration nationale intervient.

4
Le problème est que les niveaux indicatifs spécifiés dans les deux documents ne concordent pas: les niveaux indiqués par la CEPT sont inférieurs d'environ 10 dB à ceux indiqués dans la Recommandation UIT-T K.60. Il a donc été demandé à la CE 5 de les harmoniser.

5
La Commission d'études 5 de l'UIT-T "Protection contre les effets dus à l'environnement électromagnétique" invite les parties intéressées à indiquer l'option qu'elles choisissent:

( 

Pas de modification des niveaux indiqués dans la Recommandation UIT-T K.60;

( 

Réduction des niveaux indiqués dans la Recommandation UIT-T K.60 de façon à les harmoniser avec ceux indiqués dans le document ECC/REC/(05)04 de la CEPT.

6
Les parties intéressées sont invitées à envoyer leur réponse au Rapporteur pour la Question 2/5 (avec copie à tsbsg5@itu.int) avant le 31 août 2006:
	Claude Monney

Swisscom

Suisse
	Tél.: 
+41 79 292 2301
Fax: 
+41 86 079 292 2301
Email: 
claude.monney@swisscom.com


7
Nous comptons sur votre coopération pour que vous fassiez parvenir votre réponse au Rapporteur avant la date indiquée.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.
H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications
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