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Ginebra, 5 de junio de 2006
	Ref.:

Tel.:
Fax:
	Circular TSB 97
COM 5/JKK
+41 22 730 5780
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros 
de la Unión

	Correo-e:
	tsbsg5@itu.int
	Copia:

-
A los Miembros de Sector del UIT-T;

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes de la 
Comisión de Estudio 5;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Cuestionario sobre los niveles de emisión que figuran en la Recomendación UIT-T K.60 


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
En 2003, la UIT publicó la Recomendación UIT-T K.60 (Límites de emisión y métodos de prueba de las redes de telecomunicaciones), en la que se presentan:

•
un procedimiento de investigación práctica de las reclamaciones por interferencia radioeléctrica causada supuestamente por un servicio de comunicaciones alámbricas;

•
un nivel orientativo de emisiones radiadas que los operadores de red tratarán de aplicar en los casos en que se demuestra que la red de telecomunicaciones alámbrica es la causa de las interferencias radioeléctricas.

2
Según la Recomendación UIT-T K.60, si los operadores de red reducen las emisiones radiadas desde la red de telecomunicaciones alámbricas por debajo del nivel orientativo, pero siguen registrándose interferencias en los servicios radioeléctricos, el caso debe remitirse a la administración nacional para que lo resuelva.

3
En 2005, la Conferencia Europea de Administraciones de Correos y Telecomunicaciones (CEPT) publicó el Documento ECC/REC/(05)04 (Criteria for the assessment of radio interferences caused by radiated disturbances from wire-line telecommunication networks) (http://www.ero.dk/documentation/docs/doc98/official/pdf/REC0504.PDF), donde figura:

•
un método por el que las administraciones nacionales participarán en la resolución de casos de interferencia radioeléctrica causada por servicios de comunicaciones alámbricas;
•
una nivel orientativo de emisiones radiadas por debajo del cual las administraciones nacionales se verán implicadas.
4
El problema reside en que los niveles orientativos de ambos documentos no coinciden: los niveles establecidos por la CEPT son unos 10 dB inferiores a los estipulados en la Recomendación UIT-T K.60. Se ha puesto este asunto en conocimiento de la Comisión de Estudio 5 con el fin de que armonice los niveles.

5
El documento "Protección contra los efectos del entorno electromagnético" de la Comisión de Estudio 5 del UIT-T tiene por objeto obtener de las partes interesadas respuestas a la siguiente pregunta: 

¿Cual de las siguientes opciones apoya?

(
No cambiar los niveles previstos en la Recomendación UIT-T K.60.
(
Reducir los niveles previstos en la Recomendación UIT-T K.60 para armonizarlos con los establecidos en el Documento ECC/REC/(05)04 de la CEPT.

6
Se ruega a las partes interesadas que envíen sus respuestas al Relator para la Cuestión 2/5 (con copia a tsbsg5@itu.int) antes del 31 de agosto de 2006:
	Claude Monney
Swisscom
Suiza
	Tel: 
+41 79 292 2301
Fax: 
+41 86 079 292 2301
Correo-e: claude.monney@swisscom.com


7
Contamos con su colaboración y esperamos que envíen sus respuestas al Relator antes del plazo antes mencionado.
Atentamente.
H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones
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