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Genève, le 15 septembre 2006
	Réf:

Tél.:
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	Circulaire TSB 108
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	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	
	
	Copie :

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Président et Vice-présidents de la Commission d'études 2;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Réunion de la Commission d'études 2 en vue d'approuver deux projets de Recommandation nouvelle, et un projet d’amendement nouveau à une Recommandation existante, conformément aux dispositions de la Section 9 de la Résolution 1 de l'AMNT (Florianópolis, 2004)
Genève, le 8 février 2007


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 2, Aspects opérationnels de la fourniture des services, réseaux et qualité de fonctionnement, j'ai l'honneur de vous informer que ladite Commission d'études, qui se réunira du 30 janvier au 8 février 2007, a l'intention d'appliquer la procédure décrite dans la Section 9 de la Résolution 1 de l'AMNT (Florianópolis, 2004) pour l'approbation de deux projets de Recommandation nouvelle, et un projet d’amendement nouveau à une Recommandation existante.

2
Vous trouverez dans l'Annexe 1 le résumé et la localisation des projets des textes proposés pour approbation.

3
Tout Etat Membre, Membre de Secteur ou Associé de l'UIT constatant qu'un brevet, dont lui ou une autre organisation est titulaire, couvre peut-être, en totalité ou en partie, des éléments des projets de texte qu'il est proposé d'approuver est invité à communiquer ces renseignements au TSB, conformément à la politique du TSB en matière de brevets (voir l'Appendice III de la Résolution 1 de l'AMNT (Florianópolis, 2004)).

Les renseignements existants sur les brevets sont accessibles en ligne sur le site web de l'UIT‑T.

4
Compte tenu des dispositions de la Section 9 de la Résolution 1, je vous serais reconnaissant de bien vouloir me faire savoir au plus tard le 18 janvier 2007 à 24 heures UTC si votre Administration autorise la Commission d'études 2 à examiner, lors de sa réunion, lesdits projets de texte aux fins d'approbation.

Si des Etats Membres estiment que la procédure d'approbation ne doit pas se poursuivre, ils sont invités à faire connaître leurs raisons et à proposer les modifications susceptibles de permettre la reprise des procédures d'examen et d'approbation des projets de texte.

5
Si au moins 70% des réponses des Etats Membres sont en faveur de l'examen, aux fins d'approbation, de ces projets de nouveau texte lors de la réunion de la Commission d'études, une séance plénière se tiendra le 8 février 2007 pour appliquer la procédure d'approbation.

En conséquence, j'invite votre Administration à se faire représenter à cette réunion. Les administrations des Etats Membres de l'Union sont invitées à communiquer le nom du Chef de leur délégation. Si votre Administration souhaite se faire représenter à cette réunion par une exploitation reconnue, un organisme scientifique ou industriel, ou une autre entité s'occupant de questions de télécommunications, le Directeur doit en être informé, conformément à l'article 19, numéro 239, de la Convention de l'UIT.

6
L'ordre du jour, le formulaire de participation ainsi que tous les renseignements pertinents concernant la réunion de la Commission d'études 2 seront disponibles dans la Lettre collective 4/2.
7
Après la réunion, le Directeur du TSB fera connaître, par voie de circulaire, la décision prise au sujet de ces textes. Cette information sera également publiée dans le Bulletin d'exploitation de l'UIT.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe: 1
ANNEXE 1
(à la Circulaire TSB 108)

Résumé et localisation des textes
Note: Les textes de ces Recommandations figurent dans le Rapport COM 2-R 12
1
Projet de Recommandation UIT-T E.107 (précédemment E.ETS)(Nouvelle)
Service de télécommunications d'urgence (ETS) et cadrE
d'interconnexion pour applications nationales
du service ETS

Résumé
Dans le cadre d'un accord bilatéral/multilatéral, des pays/administrations ont la possibilité de relier leurs systèmes respectifs du service de télécommunications d'urgence (ETS, emergency telecommunications service). La présente Recommandation décrit le concept de service ETS et donne des lignes directrices concernant l'interconnexion de plusieurs applications nationales ETS (ENI, ETS national implementation).

2
Projet d'Amendement 1 à la Recommandation UIT‑T E.212 – Annexes B, C et D (nouvelles Annexes)

Plan d'identification international pour les terminaux mobiles 
et les utilisateurs mobiles
Résumé

La Rec. UIT-T E.190 décrit les principes généraux à utiliser pour l'attribution de ressources de numérotage international selon les Recommandations UIT-T de la série E.  Les nouvelles annexes décrivent les principes et les procédures pour l'attribution de codes de réseau du mobile (MNC), d'indicatifs MCC additionnels et celles pour l’utilisation de numéros d'identification d'abonnés mobiles (MSIN).

3
Projet de Recommandation UIT‑T E.802 (précédemment E.QoSparam) (nouvelle Recommandation)

Cadre et méthode de détermination et d'application 
de paramètres de qualité de service

Résumé

Le présent document expose un cadre général et des méthodes d'identification de critères de qualité de service intéressant les usagers, ainsi qu'un certain nombre de lignes directrices concernant la conversion de ces critères en paramètres de qualité de service susceptibles d'être utilisés dans l'évaluation qualitative des services de télécommunication. 

Un certain nombre d'indications sont également fournies quant à la détermination des besoins de qualité de service des usagers et le classement par ordre de priorité des critères ou des paramètres. Tous ces éléments peuvent être appliqués aux services assurés par les infrastructures de Terre et les infrastructures hertziennes traditionnelles, aussi bien qu'aux services assurés par les nouveaux réseaux IP. 
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