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Ginebra, 15 de septiembre de 2006
	Ref:

Tel:
Fax:
	Circular TSB 108
COM 2/RH
+41 22 730 5887
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	Correo-e:
	tsbsg2@itu.int 
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 2;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Reunión de la Comisión de Estudio 2 para la aprobación de dos proyectos de Recomendación nueva y un proyecto de nueva enmienda a una Recomendación existente, de conformidad con las disposiciones de la Resolución 1, Sección 9, de la AMNT (Florianópolis, 2004))
Ginebra, 8 de febrero de 2007


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
A petición del Presidente de la Comisión de Estudio 2, Aspectos de explotación de la prestación de servicios, redes y calidad de funcionamiento, tengo el honor de informarle que esta Comisión de Estudio, que se reunirá del 30 de enero al 8 de febrero de 2007, se propone aplicar el procedimiento descrito en la Resolución 1, Sección 9, de la AMNT (Florianópolis, 2004) para la aprobación dos proyectos de Recomendación nueva y un proyecto de nueva enmienda a una Recomendación existente. 

2
El anexo 1 contiene el resumen de los proyectos de texto, con indicación de los documentos en que figuran.

3
Todo Estado Miembro, Miembro de Sector o Asociado de la UIT consciente de la titularidad de una patente propia o ajena que pueda cubrir total o parcialmente los elementos de los proyectos texto propuestos para aprobación debe poner esa información en conocimiento de la TSB, de conformidad con los principios de la TSB en materia de patentes (véase el apéndice III a la Resolución 1 de la AMNT (Florianópolis, 2004).

Puede accederse en línea a la información disponible sobre patentes a través del sitio Web del UIT‑T.

4
Teniendo en cuenta las disposiciones de la Resolución 1, Sección 9, le agradecería que me comunicase antes de las 24.00 horas UTC del 18 de enero de 2007 si su Administración otorga a la Comisión de Estudio 2 la autoridad necesaria para que durante su reunión puedan considerar la aprobación de estos proyectos de texto.

Si algunos Estados Miembros opinan que no puede procederse a considerar la aprobación, deben indicar sus razones de desaprobación así como los posibles cambios que facilitarían el nuevo examen y la aprobación de los proyectos de texto.

5
Si el 70% como mínimo de las respuestas de los Estados Miembros están a favor de que se considere la aprobación de estos proyectos de texto en la reunión de la Comisión de Estudio, el 8 de febrero de 2007 se dedicará una sesión plenaria a la aplicación del procedimiento de aprobación.

Invito pues a su Administración a que envíe un representante a dicha reunión. Se invita a las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión a precisar el nombre de su Jefe de delegación. Si su Administración desea estar representada en esa reunión por una empresa de explotación reconocida, un organismo científico o industrial u otra entidad que se ocupe de cuestiones de telecomunicaciones, habrá de comunicarlo al Director de conformidad con lo dispuesto en el artículo 19, número 239, del Convenio de la UIT.

6
El orden del día, el formulario de inscripción y toda la información pertinente sobre la reunión de la Comisión de Estudio 2 figurarán en la Carta colectiva 4/2.
7
Después de la reunión, el Director de la TSB notificará por circular la decisión tomada sobre estos textos. Esta información se publicará también en el Boletín de Explotación de la UIT.

Le saluda muy atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexo: 1
ANEXO 1
(a la Circular TSB 108)

Resumen y ubicación de los textos
Nota: Los textos de estas Recomendaciones figuran en el documento COM 2-R 12
1
Proyecto de Recomendación UIT-T E.107 (anteriormente E.ETS)(Nueva)
Servicio de telecomunicaciones de emergencia (ETS) 
y marco de interconexión
para implementaciones nacionales de ETS

Resumen

Existen posibilidades de celebrar acuerdos bilaterales o multilaterales entre países o administraciones a través de la colaboración, a fin de vincular sus respectivos sistemas de servicios de telecomunicaciones de emergencia (ETS). La presente Recomendación proporciona directrices que van a permitir el establecimiento de telecomunicaciones entre una implementación nacional de ETS (ENI) y otra ENI, además de proporcionar una descripción de los ETS.
2
Proyecto de Enmienda 1 a la Recomendación UIT-T E.212 – Anexos B, C y D (Nuevos anexos)

Plan de identificación internacional para terminales y 
usuarios de servicios móviles

Resumen

En la Rec. UIT-T E.190 se describen los principios generales que deben utilizarse en la asignación de los recursos de numeración internacional de las Recomendaciones de la serie E del UIT‑T.  Los nuevos anexos describen los principios y procedimientos para la asignación de indicativos de red para el servicio móvil (MNC), de indicativos MCC, y para la utilización de números de identificación de abonados del servicio móvil (MSIN).
3
Proyecto de Recomendación UIT-T E.802 (anteriormente E.QoSParam) 
(Nueva)

Marco y metodología para la determinación y la aplicación 
de parámetros de calidad de servicio (QoS)

Resumen
El presente documento proporciona los marcos y las metodologías que determinan los criterios de calidad de servicio (QoS) pertinentes para los usuarios y una serie de directrices a fin de convertir esos criterios en parámetros de calidad de servicio, que puedan utilizarse para evaluar la calidad de los servicios de telecomunicación.

También se proporcionan directrices a fin de conocer las exigencias de los usuarios en cuanto a calidad de servicio y establecer un orden de prioridad para los criterios y los parámetros. Todo ello puede aplicarse a los servicios soportados por las redes terrenales e inalámbricas clásicas, así como a aquellos servicios soportados por las nuevas redes IP.
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