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الموضوع:
الموافقة على المسألة الجديدة 16/13
حضرات السادة والسيدات،

بعد التحية
.1
بناء على طلب رئيس لجنة الدراسات 13 (شبكات الجيل التالي)، أتشرف بأن أعلمكم، عملاً بالإجراءات الموصوفة في البند 2.2.7 من الفرع 7 من القرار 1 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (فلوريانوبوليس، 2004)، أن الدول الأعضاء وأعضاء القطاع الحاضرين في الاجتماع الأخير للجنة الدراسات الذي عُقد في جنيف من 17 إلى 28 يوليو 2006 اتفقوا بتوافق الآراء على إقرار المسألة الجديدة التالية:
المسألة 16/13 – متطلبات وإطار لتمكين المكونات الجاهزة تجارياً (COTS) في بيئة مفتوحة (انظر الملحق 1)
.2
ومن ثم اعتُمدت المسألة 16/13.
.3
ومن المفترض أن تخضع التوصيات الناجمة عن ذلك لعملية الموافقة البديلة (AAP).
وتفضلوا بقبول فائق الاحترام.

ﮪ. جاو
مدير مكتب تقييس الاتصالات
الملحقات: 1
الملحق 1
(بالرسالة المعممة TSB 112)
المسألة 16/13 - 
متطلبات وإطار لتمكين المكونات الجاهزة تجارياً (COTS) في بيئة مفتوحة

1
الأسباب المسوّغة
من المرتقب أن يحدث تطور الشبكات الراهنة نحو شبكات الجيل التالي (NGN) في بيئة متغيرة. ولكن ثمة حاجة إلى الحفاظ على درجة عالية من النوعية كتلك المعهودة في شبكات تليكوم التقليدية. ونظراً إلى عدم توفر مصطلح شائع للدلالة على هذه السوية من النوعية في سياق شبكات الجيل التالي حتى الآن ينبغي استعمال عبارة "نوعية الحمّالة" للدلالة على هذه السوية من النوعية. وفي هذه البيئة الجديدة هنالك اتجاهات في التكنولوجيا تشمل استعمال أنظمة التشغيل مفتوحة المصدر (Linux مثلاً)، وتسليم معدات الحاسوب وتوفر المكونات الجاهزة تجارياً (COTS). وإضافة إلى ذلك، من المرتقب أن تتيح شبكات الجيل التالي مكونات تخليط وتوفيق (توصيل وتشغيل) وخدمات تمكين تعمد إلى تطويرها أطراف أخرى.

وثمة حاجة إلى إرشاد للحرص على أن المكونات COTS تسمح باستحداث منصات اتصالات مفتوحة ومتكاملة متسقة مع المعايير القياسية المفتوحة بحيث يمكنها تعجيل نشر البنى التحتية والخدمات لشبكات الجيل التالي. ومن الضروري تحديد نهج مشترك قادر على التجوال عبر السطوح البينية والخيارات الملائمة لتقديم منصة اتصالات مفتوحة ومتكاملة باستعمال هذه المعايير القياسية.

وليس هنالك اليوم من إطار هيكلي كامل لكي يحدد ويصور العلاقات مع السطوح البينية المفتوحة والمعايير القياسية المطلوبة لتجميع المكونات COTS عبر جميع الطبقات في حل ما من حلول شبكات الجيل التالي. ويحتاج الأمر إلى إطار مكون شامل يمكّن من استحداث عناصر ومنصات وتطبيقات شبكية. وينبغي تحديد فئات المكونات لتمكين اندماج برمجيات مفتوحة قائمة على المعايير وجاهزة تجارياً من المزمع لها أن تعمل في معماريات "غافلة" عن المعدات والبرمجيات. ومن شأن المنصات المفتوحة القائمة على أساس المعايير أن تعمل على تيسير التوصل إلى حلول متقدمة والقيام بتنفيذها باستعمال المكونات COTS التي يوفرها الباعة. وتشمل هذه المكونات مكونات مطورة تقليدياً ومتاحة تجارياً كما تشمل مكونات مفتوحة المصدر يجري إدماجها في منصات التقديم في شبكات مورّد الخدمة (من قبيل التحكم في النداء والتبديل) من شأنها تبسيط وتيسير التوفير الخارجي للخدمات الجديدة و/أو الخدمات التي توفرها أطراف أخرى وكذلك المحتوى والتطبيقات. ويمكّن هذا الإطار الهيكلي مقدم الخدمة من تحسين زمن التسويق ومن تطوير وتقديم تحسينات في القيمة المضافة تكون أدنى تكلفة (ومنها 
IP Centrex، IP PBX، ومخدمات النداء وغير ذلك) إلى كل من الزبائن والأطراف الأخرى على السواء.
وإدارة التعقيد المرتبط بإمكانية التشغيل ما بين منتجات الباعة المتعددة هي من القضايا الرئيسية التي يواجهها مقدمو الخدمات لدى الانتقال إلى البنية التحتية لشبكات الجيل التالي وذلك لتقديم خدمات الاتصالات الجديدة القائمة على أساس الرزم. وينبغي للإطار الهيكلي أن يمكّن مقدمي الخدمات من توصيل وتشغيل مختلف المكونات COTS.

والهدف النهائي من هذا العمل هو مساندة تحويل الشبكات إلى شبكات الجيل التالي من خلال توفر مكونات البرمجيات.

2
المسألة المطروحة
تشمل الدراسة النظر في البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

· ما هي التوصيات الجديدة أو التحسينات على التوصيات القائمة المطلوبة لتطوير مكونات تستخدم سطوحاً بينية ومعايير قياسية مفتوحة والتي يمكن استخدامها لتجميع عناصر COTS عبر جميع طبقات حل من حلول شبكات الجيل التالي؟

· ما هي التوصيات الجديدة أو التحسينات على التوصيات القائمة المطلوبة لتمكين اندماج مكونات ومنصات وتطبيقات شبكية في إطار هيكلي مفتوح مشترك؟

· ما هي التوصيات الجديدة أو التحسينات على التوصيات القائمة المطلوبة لتمكين توافر المكونات COTS التي يمكن توصيلها وتشغيلها؟

3
المهام
تشمل المهام تطوير البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

· توصية جديدة (Y.cgoe) من أجل نموذج بيئة مفتوحة من "نوعية حمالة".

· توصية جديدة (Y.cgoe-cmpts) تتناول أوصاف مكونات بيئة مفتوحة من "نوعية حمالة".

· تكملة (cgoe.cots.select) لتوفير الإرشاد عن كيفية انتقاء مكونات بيئة مفتوحة من "نوعية حمالة".

· توصية جديدة (Y.cgoe.cmf) بشأن المطابقة.
4
العلاقات

التوصيات:
السلسلة Y
المسائل:
المسائل ذات الصلة بخصوص تشغيل شبكات الجيل التالي (NGN) والمعمارية والأداء واللغات والمنهجيات والأطر الهيكلية وبرمجيات الاتصالات: Q.3/13 وQ.4/13 وQ.7/13 وQ.10/17 إلى Q.15/17
لجان الدراسات:
لجان الدراسات في قطاع تقييس الاتصالات 2 و3 و4 و9 و11 و15 و16 و17
هيئات التقييس والمنتديات والتجمعات التجارية:
ATIS (التحالف لإيجاد حلولة صناعية للاتصالات)
ETSI (المعهد الأوروبي لمعايير الاتصالات)
OMA (التحالف المفتوح للاتصالات المتنقلة)
IETF (فريق مهام هندسة الإنترنت)
TMForum (منتدى إدارة الاتصالات)
W3C (التجمع لتطوير شبكة الويب)
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