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	Женева, 11 августа 2006 года



	Осн.:
	Циркуляр 112 БСЭ 

COM 13/BGS


	–
Администрациям Государств – Членов Союза

	Тел.:
Факс:
Эл. почта:
	+41 22 730 5994
+41 22 730 5853

tsbsg13@itu.int
	Копии:
· Членам Сектора МСЭ-Т

· Ассоциированным членам МСЭ-Т

· Председателю и заместителям председателя 13-й Исследовательской комиссии

· Директору Бюро развития электросвязи

–
Директору Бюро радиосвязи


	Предмет:
	Утверждение нового Вопроса 16/13


Уважаемая госпожа,
Уважаемый господин,

1
Согласно запросу председателя 13-й Исследовательской комиссии (Сети последующих поколений) имею честь довести до вашего сведения, что в соответствии с процедурой, описанной в п. 7.2.2 раздела 7 Резолюции 1 ВАСЭ (Флорианополис, 2004 г.), Государства – Члены Союза и Члены Сектора, присутствовавшие на собрании данной исследовательской комиссии, проходившем в Женеве с 17 по 28 июля 2006 года, достигли договоренности утвердить следующий новый Вопрос:

Q.16/13
Требования и инфраструктура, позволяющие получить доступ к серийно выпускаемым компонентам COTS в открытой среде (см. Приложение 1). 
2
Таким образом, Вопрос 16/13 утвержден.

3
Предполагается, что итоговые рекомендации будут приниматься в соответствии с альтернативным процессом утверждения (АПУ).

С уважением,

Х. Чжао
Директор Бюро
стандартизации электросвязи 

Приложение: 1

ПРИЛОЖЕНИЕ 1
(к Циркуляру 112 БСЭ)

Вопрос 16/13 –
Требования и инфраструктура, позволяющие получить доступ к серийно выпускаемым компонентам COTS в открытой среде
1
Обоснование
Развитие и постепенное преобразование нынешних сетей в СПП будет происходить в постоянно меняющихся условиях. Однако при этом необходимо будет поддерживать их качество на таком же высоком уровне, каким обладают существующие сети электросвязи. Поскольку пока еще не введен общепринятый термин, который характеризовал бы этот уровень качества в контексте развития СПП, то при обозначении этого уровня качества должен использоваться термин "уровень, соответствующий требованиям крупнейших поставщиков услуг связи". В этих новых условиях наметился ряд тенденций, которые учитывают использование общедоступных операционных систем (например, Linux), широкую продажу в торговой сети оборудования и наличие в продаже серийно выпускаемых компонентов (COTS). Кроме того, с развитием СПП появляются новые смешанные или подбираемые компоненты (по принципу "подключи и пользуйся"), тогда как сервисное обслуживание может быть налажено третьей стороной.
Для того чтобы компоненты COTS позволили создать открытые и объединенные базовые системы связи, совместимые с открытыми стандартами, которые позволили бы ускорить развертывание инфраструктуры и служб СПП, требуется соответствующее руководство. Необходимо определить общий подход, который помог бы перемещаться через соответствующие интерфейсы и программные средства, для того чтобы создать открытую и объединенную базовую систему связи, использующую эти стандарты. 
На сегодняшний день пока еще не создана законченная инфраструктура, которая хотя бы в общих чертах намечала или показывала связи с открытыми интерфейсами и стандартами, необходимыми для сборки компонентов COTS на всех уровнях того или иного решения, касающегося СПП. Поэтому нужна комплексная компонентная инфраструктура, которая позволила бы создать сетевые элементы, базовые системы и приложения. Необходимо определить категории компонентов, для того чтобы можно было обеспечить включение в общую систему серийно выпускаемого программного обеспечения, основанного на открытых стандартах и предназначенного для функционирования в оборудовании и программном обеспечении с независимой архитектурой. Базовые системы, основанные на открытых стандартах, облегчат разработку перспективных решений и развертывание компонентов COTS сразу же по поступлении их от продавца. Эти компоненты включают как традиционные промышленно-производимые, так и общедоступные компоненты, включаемые в соответствующие базовые инструментальные системы поставщика услуг данной сети (например, управление телетрафиком и коммутация) и упрощающие и облегчающие предоставление внешних новых услуг и/или услуг третьих сторон, обеспечение информационного наполнения и приложений. Такая инфраструктура позволяет поставщикам услуг меньше тратить времени на продажу и разработку и за незначительную дополнительную плату обеспечивать различные улучшения (такие как IP Centrex, IP PBX, серверы обработки вызовов и т. д.) как для потребителей, так и третьих сторон. 
Одним из основных вопросов, которые приходится решать поставщикам услуг при переходе к инфраструктуре нового поколения, основанного на предоставлении нового пакета услуг в области связи, является решение сложной проблемы функциональной совместимости продукции многих продавцов. Эта инфраструктура должна позволить поставщикам услуг подключать различные компоненты COTS и пользоваться ими.

Конечная цель этой работы состоит в том, чтобы оказать поддержку преобразованию сетей в СПП путем обеспечения наличия компонентов программного обеспечения. 

2
Вопрос
Тематика исследования включает следующие аспекты, но не ограничивается ими:
•
Какие новые рекомендации или доработки к существующим рекомендациям требуются для разработки компонентов, которые используют открытые интерфейсы и стандарты и которые могут использоваться для сборки компонентов COTS на всех уровнях решения СПП?

•
Какие новые рекомендации или доработки к существующим рекомендациям требуются для того, чтобы можно было создать сетевые компоненты, базовые системы и приложения, необходимые для включения в общую инфраструктуру?

•
Какие новые рекомендации или доработки к существующим рекомендациям требуются для того, чтобы обеспечить наличие готовых для работы компонентов COTS?

3
Цели
Цели включают в себя следующее, но не ограничиваются этим:
•
Новая Рекомендация (Y.cgoe) для открытой среды (cgoe) "уровня, соответствующего требованиям крупнейших поставщиков услуг связи" – образец.
•
Новая Рекомендация (Y.cgoe-cmpts), касающаяся описания компонентов cgoe.

•
Дополнение cgoe.cots.select для обеспечения руководства о том, как осуществлять выбор компонентов cgoe.

•
Новая Рекомендация (Y.cgoe.cmf) о конформности. 
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Имеющие отношение к Вопросу
Рекомендации:
Серия Y

Вопросы: 
Соответствующие Вопросы, касающиеся программного обеспечения сетей, архитектуры, характеристик, языка, методологий, инфраструктуры и электросвязи СПП: 
Q.3/13, Q.4/13, Q.7/13, Q.10–15/17

Исследовательские комиссии: 
2-я, 3-я, 4-я, 9-я, 11-я, 15-я, 16-я, 17-я Исследовательские комиссии МСЭ-Т 

Органы, форумы и консорциумы по стандартизации:


АТИС

Европейский институт стандартизации электросвязи (ЕТСИ)

Open Mobile Alliance (OMA)


IETF


Форум управления электросвязью (TMF)

W3C
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