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Ginebra, 11 de agosto de 2006
	Ref:

Tel.:
Fax:
	Circular TSB 112
COM 13/BGS
+41 22 730 5994
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	Correo-e:
	tsbsg13@itu.int
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 13;
-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;
-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Aprobación de la nueva Cuestión 16/13 


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
A petición del Presidente de la Comisión de Estudio 13 (Redes de la próxima generación), tengo el honor de informarle que, de conformidad con las disposiciones de la Resolución 1, Sección 7, § 7.2.2, de la AMNT (Florianópolis, 2004), los Estados Miembros y los Miembros de Sector presentes en la última reunión de dicha Comisión que tuvo lugar en Ginebra del 17 al 28 de julio de 2006, acordaron por consenso aprobar la nueva Cuestión siguiente:

16/13
–
Requisitos y marco para habilitar los componentes COTS en un entorno abierto (véase el Anexo 1).

2
Queda por tanto aprobada la Cuestión 16/13.
3
Se supone que las Recomendaciones resultantes se someterán al procedimiento de aprobación alternativo (AAP).

Le saluda muy atentamente.
H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones
Anexo: 1
Anexo 1
(a la Circular TSB 112)

Cuestión 16/13 –
Requisitos y marco para habilitar a los componentes COTS en un
entorno abierto
1
Motivos

La evolución de las redes actuales hacia las NGN tendrá lugar en un entorno cambiante. No obstante, es necesario mantener un alto nivel de calidad como el de las redes de telecomunicaciones tradicionales. Ya que por ahora no existe un término común para referirse a este nivel de calidad en el contexto de las NGN, debería utilizarse el término "calidad de operador" cuando se haga referencia a dicho nivel. En este nuevo entorno hay tendencias tecnológicas que incluyen la utilización de sistemas operativos de fuente abierta (como Linux), la uniformidad del soporte físico y la disponibilidad de los componentes de programas informáticos disponibles en el comercio (COTS). Por otra parte, parece que las NGN facilitan la disponibilidad de componentes modulares (enchufe activo) y permiten que terceras partes desarrollen ciertos servicios.

Se necesita cierta orientación para garantizar que los componentes COTS permitan crear plataformas de telecomunicación integradas y abiertas en consonancia con normas abiertas, de forma que aceleren el despliegue de la infraestructura y los servicios NGN. Es preciso adoptar un enfoque común que ayude a navegar a través de las interfaces y opciones apropiadas para ofrecer dicha plataforma de comunicaciones usando esas normas.
Hoy en día no existe un marco completo que abarque y represente las relaciones con las interfaces abiertas y las normas requeridas para copilar los componentes COTS a través de todas las capas de una solución NGN. Se necesita un marco de componentes global que haga posible la creación de elementos, plataformas y aplicaciones de red. Se deberían definir las categorías de los componentes a fin de facilitar la integración del soporte lógico basado en normas abiertas disponible en el mercado y destinado a funcionar en arquitecturas independientes de soportes lógicos y físicos. Las plataformas basadas en normas abiertas favorecerán el desarrollo y despliegue de soluciones avanzadas que utilizan componentes COTS de los vendedores. Dichos componentes los forman, por un lado, los componentes desarrollados tradicionalmente disponibles en el mercado, y, por otro, los de fuente abierta, que se integran en las plataformas de entrega de la red del proveedor de servicio (como el control de llamada y la conmutación) y simplifican y facilitan el suministro externo de servicios, contenidos y aplicaciones nuevas y/o de terceras partes. Este marco permite al proveedor del servicio mejorar el tiempo de comercialización y ofrecer mejoras de menor costo con valor añadido (como son Céntrex IP, PBX IP, servidores de llamadas, etc.) tanto los clientes como a terceras partes.
La gestión de la complejidad del interfuncionamiento de los productos de múltiples vendedores es una de las cuestiones principales a las que se enfrentan los proveedores de servicios durante la transición hacia la infraestructura de la siguiente generación con el fin de prestar nuevos servicios de comunicaciones basados en paquete. El marco debería hacer posible que los proveedores de servicios dispusieran de distintos componentes COTS modulares.
El objetivo final de este trabajo es fomentar la transición hacia las NGN por medio de la disponibilidad de componentes de soportes lógicos.
2
Cuestión

Los temas de estudio que se han de considerar son, entre otros:

•
¿Qué nuevas Recomendaciones o mejoras a las Recomendaciones existentes se requieren para desarrollar componentes que utilicen interfaces y normas abiertas y puedan utilizarse para reunir los componentes COTS a través de todas las capas de una solución NGN?

•
¿Qué nuevas Recomendaciones o mejoras a las Recomendaciones existentes se requieren para hacer posible la creación de componentes, plataformas y aplicaciones de red en un marco abierto común?
•
¿Qué nuevas Recomendaciones o mejoras a las Recomendaciones existentes se requieren para hacer posible la disponibilidad de los componentes modulares COTS?
3
Tareas
Las tareas incluyen, entre otros, la elaboración de:
•
Nueva Recomendación (Y.cgoe) sobre un entorno abierto de "calidad de operador" - modelo (cgoe).
•
Nueva Recomendación (Y.cgoe-cmpts) sobre descripciones de componentes de entorno abierto de "calidad de operador".
•
Suplemento cgoe.cots.select para orientar sobre la forma de selección de componentes de entorno abierto de "calidad de operador".
•
Nueva Recomendación (Y.cgoe.cmf) sobre conformidad.
4
Relaciones
	Recomendaciones:
	Series Y

	Cuestiones :
	Cuestiones pertinentes sobre la interconexión de redes, la arquitectura, el funcionamiento, los idiomas, las metodologías, los marcos y los programas informáticos de la telecomunicaciones de las NGN: C.3/13, C.4/13, C.7/13, C.10‑15/17

	Comisiones de Estudio:
	Comisiones de Estudio 2, 3, 4, 9, 11, 15, 16, 17 del UIT-T

	Organismos, foros y consorcios de normalización:


	ATIS
ETSI
Open Mobile Alliance (OMA)
IETF
Foro TM
Consorcio WWW
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