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Genève, le 11 décembre 2006
	Réf:

Tél.:
Fax:
E-mail:
	Circulaire TSB 128
+41 22 730 5851
+41 22 730 5853
tsbdir@itu.int
	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union;
-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Présidents et Vice-Présidents des Commission d'études de l'UIT-T

	URL :
	http://www.itu.int/ITU-T
	Copie:

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Nouvelle équipe de direction de l'UIT et nouveau Directeur du TSB


Madame, Monsieur,

J'ai l'honneur de vous informer que la Conférence de plénipotentiaires (PP-06), qui s'est tenue à Antalya (Turquie) du 6 au 24 novembre 2006, a élu la nouvelle équipe de direction de l'UIT suivante:

Secrétaire général
M. Hamadoun TOURÉ (Mali)

Vice-Secrétaire général
M. Houlin ZHAO (Chine)

Directeur du TSB
M. Malcolm JOHNSON (Royaume-Uni)

Directeur du BR
M. Valery TIMOFEEV (Fédération de Russie)

Directeur du BDT
M. Sami AL-BASHEER (Arabie saoudite)

La Conférence a décidé que les fonctionnaires nouvellement élus entreraient en fonctions le 1er janvier 2007. Par conséquent, je quitterai le Bureau de la normalisation des télécommunications à la fin de cette année et prendrai mes fonctions de Vice-Secrétaire général à compter du 1er janvier 2007. A cette date, je passerai le relais au Directeur du TSB nouvellement élu, M. Malcolm Johnson.
Depuis 1999, nous avons travaillé très dur pour renforcer l'environnement de la normalisation à l'UIT‑T. Je suis très heureux des résultats que nous avons obtenus et des progrès que nous avons réalisés. En ma qualité de Directeur du TSB sortant, je voudrais vous adresser à tous, Etats Membres de l'UIT, Membres du Secteur et Associés de l'UIT‑T, Présidents et Vice-Présidents des commissions d'études et organisations partenaires de l'UIT‑T, mes sincères remerciements et ma profonde gratitude pour la confiance et le soutien sans faille que vous m'avez témoignés dans mon travail pendant ces huit dernières années. Je voudrais également adresser mes sincères remerciements aux experts et aux délégués pour leurs contributions précieuses et enthousiastes.
J'espère sincèrement que vous apporterez votre soutien à mon successeur, M. Johnson, comme vous me l'avez toujours apporté.

Veuillez noter que les numéros de téléphone et de télécopie ainsi que l'adresse électronique du bureau du Directeur du TSB restent les mêmes.
Soyez assurés que dans le cadre des nombreuses tâches qui m'incomberont en tant que Vice‑Secrétaire général, je continuerai à collaborer avec l'UIT‑T, chaque fois que cela sera possible, dans l'intérêt bien compris de l'UIT. En outre, je voudrais vous demander de bien vouloir m'apporter votre soutien dans ma nouvelle fonction. J'aurais plaisir à vous recevoir dans mon nouveau bureau lors de votre prochain passage à Genève.
A l'approche de cette fin d'année, je profite de l'occasion qui m'est donnée pour vous souhaiter, à vous et à votre famille, mes meilleurs voeux pour la nouvelle année.
Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications
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