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Ginebra, 11 de diciembre de 2006

	Ref:


Tel:

Fax:
	Circular TSB 128


+41 22 730 5851
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión;

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
A los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio

	Correo-e:
URL:
	tsbdir@itu.int
http://www.itu.int/ITU-T

	Copia:

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones



	Asunto:
	Nuevo equipo de gestión de la UIT y sustitución del Director de la TSB


Muy Señora mía/Muy Señor mío:

Me complace informarle que la reciente Conferencia de Plenipotenciarios (PP-06), celebrada en Antalya, Turquía, del 6 al 24 de noviembre de 2006, eligió el nuevo equipo de gestión de la UIT, a saber:


Secretario General
Sr. Hamadoun TOURÉ (Malí)


Vicesecretario General
Sr. Houlin ZHAO (China)


Director de la TSB
Sr. Malcolm JOHNSON (Reino Unido)


Director de la BR
Sr. Valery TIMOFEEV (Federación de Rusia)


Director de la BDT
Sr. Sami AL-BASHEER (Arabia Saudita)

La Conferencia decidió que los funcionarios recientemente elegidos comiencen a ejercer sus funciones el 1 de enero de 2007. Por consiguiente, me veo precisado a dejar la dirección de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones a finales de este año con el fin de ocupar el cargo de Vicesecretario General el 1 de enero de 2007. En la misma fecha, transferiré la TSB al Sr. Malcolm Johnson, nuevo Director de esta Oficina.

Desde 1999 hemos colaborado intensamente con el objetivo de mejorar el entorno de normalización del Sector UIT-T y estoy muy satisfecho por los resultados y el progreso alcanzados. Como Director saliente de la TSB, deseo expresar mi agradecimiento y gratitud a usted y a los demás representantes de los Estados Miembros de la UIT, los Miembros del Sector UIT-T, los Asociados del UIT-T, Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio del UIT-T y representantes de las organizaciones asociadas del UIT-T, por su confianza y constante apoyo a mi trabajo durante los últimos 8 años. Asimismo, deseo extender mi reconocimiento a los expertos y delegados por sus inestimables y entusiastas contribuciones.

Espero sinceramente que usted siga apoyando a mi sucesor, el Sr. Johnson, de la misma forma en la que me ha brindado su apoyo hasta la fecha.

Cabe señalar que los números de teléfono y fax, así como la dirección de correo-e de la oficina del Director de la TSB seguirán siendo los mismos.
Deseo asegurarle que entre las diversas tareas que me incumben como Vicesecretario General, y siempre que sea posible, seguiré colaborando con el UIT-T para atender a los intereses de la UIT. Además, le ruego encarecidamente que me apoye en el desempeño de mi nuevo cometido. Mucho agradecería que usted pase a verme en mi nueva oficina en su próxima visita a Ginebra.

Dado que nos acercamos al fin del año, deseo aprovechar la oportunidad para desearle a usted y a su familia mis mejores deseos para un feliz año nuevo 2007.

Le saluda muy atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones
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