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	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	
	
	Copie:

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Président et Vice-Présidents de la Commission d'études 12;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des 
radiocommunications


	Objet:
	Approbation des Questions révisées 3/12, 10/12 et 13/12


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 12, Qualité de fonctionnement et qualité de service, j'ai l'honneur de vous informer que, conformément à la procédure décrite au § 7.2.2 de la section 7 de la Résolution 1 de l'AMNT (Florianópolis, 2004), les Etats Membres et les Membres du Secteur présents à la dernière réunion de ladite Commission d'études, qui s'est tenue à Genève du 2 au 11 octobre 2007, ont décidé par consensus d'approuver les Questions révisées suivantes:

Question 3/12 –

Caractéristiques de transmission des terminaux vocaux pour réseaux fixes à commutation de circuits, réseaux mobiles et réseaux à commutation par paquets (utilisant le protocole IP) (Annexe 1)

Question 10/12 –
Planification de la transmission et considérations relatives à la qualité des services en bande vocale, de données et multimédias (Annexe 2)

Question 13/12 –
Exigences de QE/QS et méthodes d'évaluation pour les services multimédias, y compris la télévision IP (TVIP) (Annexe 3)

2
Les Questions 3, 10 et 13/12 sont donc approuvées.

3
Les Recommandations issues de l'étude de ces Questions sont censées faire l'objet de la variante de la procédure d'approbation (AAP).

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

Malcom Johnson
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexes: 3

Annexe 1
(de la Circulaire TSB 171)
Question 3/12 révisée - Caractéristiques de transmission des terminaux vocaux pour réseaux fixes à commutation de circuits, réseaux mobiles et réseaux à commutation par paquets (utilisant le protocole IP) 
Motifs
Durant la précédente période d'études, la Question 3/12 a débouché sur une nouvelle Recommandation (P.300) et la révision de trois Recommandations existantes (P.310, P.313 et P.350). L'équivalent pondéré de couplage du terminal (TCLw) pour les combinés numériques a été augmenté dans la P.310 afin de répondre aux exigences de la G.131 concernant le contrôle de l'écho pour le locuteur et d'améliorer la qualité de tous les règlements du volume acoustique du pavillon du récepteur effectués par l'utilisateur. Actuellement, la P.313 inclut les caractéristiques de transmission pour les terminaux mobiles mains libres (en plus des caractéristiques de transmission pour les combinés mobiles et sans cordon.) La petite taille de nombreux terminaux mobiles et sans cordon peut maintenant être prise en compte dans la P.350. 

Les terminaux vocaux ayant une interface directe avec des réseaux à commutation par paquets (VoIP) impliquent des considérations additionnelles concernant, entre autres, la perte de paquets et les temps de transmission. Une nouvelle Recommandation relative aux terminaux VoIP figurait au cœur de la Question 2/12 (P.1010).

Les activités définies dans cette Question restent importantes pour la normalisation internationale des télécommunications en raison de l'utilisation croissante et des différences de conception des combinés, casques et terminaux mains libres employés sur les réseaux mobiles et les réseaux IP. En outre, les caractéristiques vocales des nouveaux terminaux tombent sous le coup de cette question.

Les principales Recommandations suivantes, en vigueur à la date d'approbation de la présente Question, sont de son ressort:

P.300, P.310, P.311, P.313, P.341, P.342, P.350, P.370, P.Sup10, P.Sup16, G.136.
Question
Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):
•
Quelles sont les améliorations à apporter à des Recommandations existantes ou les nouvelles Recommandations à rédiger relatives à la définition des caractéristiques de transmission pour les terminaux mains libres mobiles et sans cordon?

•
Faudrait-il des caractéristiques de transmission séparées pour les terminaux sans cordon et les terminaux mobiles?

•
Comment peut-on améliorer des Recommandations existantes en vue de spécifier les qualités des réducteurs de bruit et autres dispositifs d'amélioration de l'acoustique à l'intérieur des terminaux?

•
Comment peut-on améliorer des Recommandations existantes en vue de spécifier la qualité de l'exploitation mixte entre des terminaux à bande étroite et des terminaux à large bande dans des situations de téléconférence?

•
Quelles sont les caractéristiques de transmission et méthodes de mesure nécessaires pour les terminaux sans cordon et mobiles utilisant des codecs multidébits pour des applications à bande étroite et à large bande?

•
Quelles sont les caractéristiques de transmission vocale requises pour les terminaux multimédias?

•
Quelle méthode simple d'alignement est nécessaire pour les PC VoIP utilisant différents codeurs?

•
Lesquels des nouveaux signaux et méthodes d'essai définis dans les Recommandations P.501 et P.502 conviennent-ils pour évaluer les caractéristiques de transmission des équipements terminaux?

•
Quelles sont les caractéristiques de transmission vocale requises pour les terminaux VoIP?

•
Quelles sont les caractéristiques et les méthodes d'essai à retenir pour les terminaux fonctionnant en mode super large bande et en mode pleine bande?

•
Comment peut-on évaluer les terminaux VoIP, compte tenu des méthodes d'évaluation des passerelles VoIP établies dans la Question 2/12?

•
Quelles sont les caractéristiques de transmission vocale et les méthodes de mesure nécessaires pour les terminaux utilisant de nouvelles techniques d'accès (par exemple, accès sur ligne électrique, réseau radioélectrique local (WLAN), etc.)?

•
Quelles autres modifications et/ou améliorations est-il possible d'apporter aux Recommandations existantes (P.300, P.310, P.311, P.313, P.340, P.341, P.342, P.350, P.370)?

Tâches
Les tâches sont notamment les suivantes (la liste n'est pas exhaustive):

•
Contribution à l'amélioration de la Recommandation UIT-T P.1010.

•
Contribution à l'amélioration de la Recommandation UIT-T G.172.

•
Révision de la Recommandation UIT-T P.313 en vue d'inclure les caractéristiques de transmission pour les terminaux à casque. 

•
Révision des Recommandations de l'UIT-T sur les terminaux à large bande (P.311 et P.341) aux fins d'actualiser les exigences en matière de LR. 

•
Eventuellement, révision des Recommandations UIT-T P.310, P.342 et G.136.

•
Nouvelle Recommandation relative aux terminaux super large bande et pleine bande.

Relations

Recommandations: 
P.330, P.340, P.501, P.502, P.1010, G.131

Questions: 
2/12, 5/12, 6/12 et 10/12
Commissions d'études:
CE 15 et CE 16
Organismes de normalisation:
IEEE, VDA, TIA, 3GPP, ETSI

Annexe 2
(de la Circulaire TSB 171)

Question révisée 10/12 - Planification de la transmission et considérations relatives à la qualité des services en bande vocale, de données
et multimédias

Motifs

Il existe un besoin constant d'orientations concernant la planification de la transmission en général et son adaptation à l'évolution technique. C'est en particulier le passage des réseaux de télécommunication modernes à des techniques de transmission par paquets (réseaux de la prochaine génération (NGN)) en lieu et place des systèmes classiques de commutation de circuits qui appelle l'élaboration de directives pour la planification de la transmission sur les réseaux hétérogènes et interconnectés.

L'avènement des réseaux de la prochaine génération (NGN) fait que les différences entre services vocaux (bande vocale) et services de données s'estompent de plus en plus. S'agissant de la planification de la transmission en fonction de la qualité de service assurée par un réseau, le critère déterminant consiste dès lors à savoir si la connexion est transparente et dans quel délai elle s'établira. Par conséquent, il devient toujours plus important d'analyser l'effet du retard sur les services/applications de données. A l'heure actuelle, on ne dispose pas d'informations détaillées à ce sujet, ni même d'un outil de planification.

En outre, du fait du passage aux réseaux de commutation par paquets, la fonctionnalité et l'information du réseau se décalent vers le terminal. L'incidence de ce changement sur la planification de la transmission doit être étudiée et spécifiée. Des orientations sur la manière de planifier de façon fiable les services en bande vocale et multimédias dans les infrastructures NGN sont nécessaires.

Avec la mise en oeuvre des technologies IP dans le RTPC, on s'intéresse à la suite de protocoles TCP/IP pour l'acheminement de services en bande vocale (VoIP). Cette technologie modifiera la manière dont les opérateurs conçoivent le transport et la commutation (routage) dans leurs réseaux. Elle aura également de profondes répercussions sur la gamme de services offerts aux utilisateurs finals. Par conséquent, afin de donner entière satisfaction à l'utilisateur final, il convient de réexaminer les questions relatives à la qualité de transmission requise et les lignes directrices applicables en la matière en tenant compte de cette évolution et du transfert qui s'opère à l'intérieur des techniques de base utilisées pour les services de transmission de la parole et des services en bande vocale.

La mise en oeuvre de plusieurs îlots VoIP fonctionnant les uns avec les autres via le RTPC classique sera une conséquence naturelle de la mise en oeuvre par commutation. Un opérateur de réseau ou un prestataire de services souhaitera mettre en place la VoIP soit en lieu et place du RTPC, pour fournir des services en bande vocale de type RTPC, tels que téléphonie, télécopie et services en bande vocale, soit en tant que nouveau type de service vocal. Cela conduira à l'existence d'îlots VoIP multiples à l'intérieur du réseau d'un seul et même opérateur, ainsi qu'à d'autres îlots provenant d'appels acheminés par l'intermédiaire de plusieurs opérateurs. La question est alors de savoir comment assurer une qualité de transmission de la parole satisfaisante moyennant une concaténation de plusieurs domaines IP susceptibles de mettre en oeuvre différents mécanismes de contrôle de la qualité.

Les Recommandations/Suppléments/Manuels principaux suivants, en vigueur à la date d'approbation de la présente Question, sont de son ressort:

G.101, G.108, G.108.1, G.108.2, G.113, G.114, G.131, G.172, G.1020

Question

Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):
•
Règles de planification de la transmission de services en bande vocale, de données et multimédias compte tenu du fait que les connexions de bout en bout sont établies via des réseaux hétérogènes et interconnectés utilisant différentes techniques de transmission.

•
Etudier les répercussions de la mise en oeuvre de la technologie IP dans le RTPC pour l'acheminement de la VoIP:

–
Définir des stratégies permettant d'éviter un nombre excessif d'îlots VoIP par une mise en oeuvre des équipements et une planification intelligentes de l'acheminement.

–
Quantifier les répercussions de l'interfonctionnement entre plusieurs domaines IP sur la qualité de transmission de la VoIP.

–
Définir des paramètres de transmission fondamentaux (perte de paquets, variation du temps de transfert des paquets, écho, par exemple) adaptés aux réseaux IP et quantifier les répercussions de ces paramètres sur la qualité de transmission de bout en bout. 

•
Déterminer selon quelles modalités les glissements de trame, les erreurs binaires aléatoires et la perte de paquets pourraient être incorporées dans la procédure de planification de la transmission des signaux vocaux et autres.

•
Etudier les effets des temps de propagation sur les services en bande vocale, y compris les signaux autres que vocaux et les applications cellulaires par clavier. 

•
Etudier les effets des installations de conférence, c'est‑à‑dire des communications multivoies, sur les flux vocaux, en particulier sur l'exploitation en mode mixte entre flux vocaux en bande étroite et flux vocaux dans des largeurs de bande supérieures.
•
Déterminer les dégradations découlant de chaque nouvel algorithme de codage pour pouvoir les prendre en considération dans le cadre de la Recommandation G.113. 

•
Déterminer si la Recommandation G.113 peut être améliorée par un remaniement visant à y incorporer d'autres facteurs de dégradation.

•
Procéder à l'enregistrement, l'étude et la classification des bruits stationnaires/non stationnaires, ce qui pourra déboucher sur la révision des mesures de bruit de la Recommandation P.561 et faciliter l'élaboration d'un modèle de bruit à incorporer dans le modèle E. 

Tâches

Les tâches sont notamment les suivantes (la liste n'est pas exhaustive):

•
Maintien et amélioration de la Recommandation G.1020 (2007).

•
Elaboration d'une nouvelle Recommandation G.17x donnant des orientations en matière de planification de la transmission des services en bande vocale sur connexions IP (2005).

•
Elaboration d'une nouvelle Recommandation G.TrIP-Islands donnant des orientations en matière de planification de la transmission des réseaux interconnectés utilisant le protocole IP pour les services RTPC et VoIP (2006).

•
Mise à jour à intervalles réguliers de l'Appendice I de la Recommandation G.113.

•
Révision des Recommandations G.101, G.113, G.114, G.131, G.172, selon les besoins.

•
Création de nouvelles Recommandations sur les aspects de la planification de la transmission, selon les besoins.

Relations

Recommandations:
Série G.100, série G.1000, série G.170

Questions:
2/12, 3/12, 8/12 et 14/12

Commissions d'études:
CE 11, CE 13, CE 15 et CE 16

Organismes de normalisation:
IETF, ETSI STQ, ETSI TISPAN

Annexe 3
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Question 13/12 révisée - Exigences de QE/QS et méthodes d'évaluation pour les services multimédias, y compris la télévision IP (TVIP)

Motifs

Les réseaux IP émergents doivent pouvoir garantir une qualité d'expérience (QE) et une qualité de service (QS) satisfaisantes pour les nouveaux services et applications multimédias. Comme exemple de nouveau service multimédia en plein essor, citons la télévision IP (TVIP). Le succès commercial du service de TVIP ainsi que des services de réseau domestique sera essentiellement fonction, notamment, de la capacité de leurs concepteurs à faire en sorte que les utilisateurs finals soient satisfaits de la qualité de fonctionnement. Ces services sont, par définition, des services multimédias, qui incorporent des fonctions audio, vidéo, texte, graphique et de commande interactive; il convient donc de définir pour chacun de ces aspects des exigences de qualité de fonctionnement et des méthodes de mesure associées.

Les Recommandations/Suppléments/Manuels principaux suivants, en vigueur à la date d'approbation de la présente Question, sont de son ressort:

G.1010, G.1030, G.1040, G.1050

Question

Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):

•
Identifier les attentes des utilisateurs finals en matière de qualité de fonctionnement et les mesures associées de qualité des fonctions audio, vidéo, texte, graphique et de commande.

•
Définir les principaux paramètres et valeurs de qualité de fonctionnement requis pour satisfaire les attentes des utilisateurs finals.

•
Déterminer la manière dont ces exigences peuvent être liées aux impératifs du réseau de transport concerné.

•
Identifier des techniques d'analyse simples pour estimer la qualité de transmission de bout en bout pour des applications multimédias.

•
Identifier des méthodes de surveillance de la QS/QE pour les services multimédias.

•
Considérations relatives à la gestion du trafic (par exemple, contrôle d'admission, priorité, etc.).

•
Identifier des méthodes pour réduire l'incidence des dégradations liées au transport (perte de paquets, erreurs sur les bits, par exemple).

Tâches

Les tâches sont notamment les suivantes (la liste n'est pas exhaustive):

•
Elaboration de nouvelles Recommandations donnant des orientations sur les attentes qualitatives de l'utilisateur final en matière d'applications multimédias, notamment pour la TVIP et les services de réseau domestique.

•
Elaboration de modèles de planification simplifiés pour l'estimation de la qualité de fonctionnement multimédia de bout en bout.

•
Elaboration de méthodes de surveillance de la qualité de fonctionnement des services multimédias.
•
Elaboration, au niveau de la couche application, de solutions pour assurer la fiabilité des services multimédias.

Relations

Recommandations:
Série G.1000

Questions:
2/12, 10/12, 14/12, 15/12 et 17/12

Commissions d'études
CE 9, CE 11, CE 13, CE 15 et CE 16

Organismes de normalisation:
IETF, ETSI STQ, ETSI TISPAN, 3GPP
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