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	Ref:
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tsbsg12@itu.int 
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	
	
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes de la 
Comisión de Estudio 12;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Aprobación de las Cuestiones revisadas 3/12, 10/12 y 13/12


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
A petición del Presidente de la Comisión de Estudio 12, Calidad de funcionamiento y calidad del servicio, tengo el honor de informarle que, de conformidad con las disposiciones de la Resolución 1, Sección 7, § 7.2.2, de la AMNT (Florianópolis, 2004), los Estados Miembros y los Miembros del Sector presentes en la última reunión de dicha Comisión que tuvo lugar en Ginebra del 2 al 11 de octubre de 2007, acordaron por consenso aprobar las Cuestiones revisadas siguientes:
Cuestión 3/12 –
Características de transmisión de terminales vocales para redes fijas con conmutación de circuitos, redes móviles y redes (IP) con conmutación de paquetes (Anexo 1)
Cuestión 10/12 –
Planificación de la transmisión y consideraciones relativas a la calidad de funcionamiento de los servicios de datos y multimedios en banda vocal (Anexo 2)

Cuestión 13/12 –
Requisitos de calidad de la experiencia/calidad de servicio y métodos de evaluación de servicios multimedios, incluida la televisión por Internet (Anexo 3)

2
Quedan por tanto aprobadas las Cuestiones 3, 10 y 13/12.
3
Se supone que las Recomendaciones resultantes se someterán al proceso de aprobación alternativo (AAP).
Le saluda muy atentamente,

Malcolm Johnson
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexos: 3
Anexo 1
(a la Circular TSB 171)
Cuestión revisada 3/12 - Características de transmisión de terminales 
vocales para redes fijas con conmutación de circuitos, redes 
móviles y redes (IP) con conmutación de paquetes
Motivos

Durante el periodo de estudios precedente, el Grupo para la Cuestión 3/12 elaboró una nueva Recomendación (P.300) y revisó tres Recomendaciones existentes (P.310, P.313 y P.350). La atenuación ponderada por acoplamiento de terminales (TCLw) para teléfonos de mano digitales de la P.310 se aumentó para cumplir el requisito de la G.131 en cuanto a control del eco del que habla y a fin de mejorar la calidad en todos los controles de volumen del auricular con control del usuario. La P.313 incluye ahora las características de transmisión para los terminales móviles de manos libres (además de las características de transmisión de los microteléfonos de mano móviles y sin cordón). El tamaño reducido de muchos terminales móviles y sin cordón puede ahora tenerse en cuenta en la P.350.

Los terminales vocales que interactúan directamente con las redes de conmutación de paquetes (VoIP) son objeto de consideraciones adicionales, incluyendo la relativa a las pérdidas de paquetes y al retardo. Una nueva Recomendación sobre terminales VoIP ha estado en el centro de atención del Grupo encargado de la Cuestión 2/12 (P.1010).

El trabajo definido en torno a esta Cuestión continúa siendo un área importante de la normalización de las telecomunicaciones internacionales debido a la creciente utilización y a las variaciones de diseño de los terminales de mano, de los auriculares y de los terminales de manos libres que se utilizan en las redes móviles e IP. Además, las características de la señal vocal para los nuevos terminales entrarán en el ámbito de esta Cuestión.

Las Recomendaciones indicadas a continuación, en vigor cuando se aprobó esta Cuestión, son de su responsabilidad:

P.300, P.310, P.311, P.313, P.341, P.342, P.350, P.370, P.Sup10, P.Sup16, G.136.
Cuestión

Entre los temas que se han de estudiar figuran:

•
¿Qué mejoras o nuevas Recomendaciones han de desarrollarse para definir las características de transmisión de los auriculares en los terminales móviles y sin cordón?

•
¿Debe haber características de transmisión separadas para los terminales sin cordón y móviles?

•
¿Qué mejoras de las Recomendaciones actuales se necesitan para especificar las características de la reducción de ruido y de otros dispositivos de mejora acústica de los terminales?

•
¿Qué mejoras de las Recomendaciones actuales se necesitan para especificar la calidad de funcionamiento de operaciones mixtas entre terminales de banda estrecha y de banda ancha en régimen de teleconferencia?
•
¿Qué características de transmisión y métodos de medición se necesitan para los terminales sin cordón y móviles que utilizan códecs multivelocidad en aplicaciones de banda estrecha y de banda ancha?

•
¿Qué características de transmisión vocal se necesitan para los terminales multimedios?

•
¿Qué tipo de metodología de alineación simple se necesita para los PC VoIP que utilizan códecs diferentes?

•
¿Qué nuevos métodos de ensayos y señales, tales como los definidos en la P.501 y la P.502, son adecuados para evaluar las características de transmisión del equipo terminal?

•
¿Qué características de transmisión vocal son necesarias en los terminales VoIP?

•
¿Cuáles son las características y los métodos de ensayo para terminales que utilizan banda superancha y banda completa?

•
¿Cómo pueden probarse los terminales VoIP considerando los métodos de evaluación desarrollados para las pasarelas VoIP según la Cuestión 2/12?

•
¿Qué características de transmisión vocal y métodos de medición se necesitan para los terminales que utilizan nuevas técnicas de acceso (por ejemplo, acceso por línea de energía, WLAN, etc.)?

•
¿Qué otras modificaciones y/o mejoras pueden efectuarse en las actuales Recomendaciones (P.300, P.310, P.311, P.313, P.340, P.341, P.342, P.350, P.370)?
Tareas

Las tareas son, entre otras:

•
Contribución a la mejora de la Recomendación UIT-T P.1010.

•
Contribución a la mejora de la Recomendación UIT-T G.172.
•
Revisión de la Recomendación UIT-T P.313 para incluir las características de transmisión vocal de los terminales de auricular.

•
Revisiones de las Recomendaciones del UIT-T sobre terminales de banda ancha (P.311 y P.341) para actualizar los requisitos en cuanto al LR.
•
Posibles revisiones de las Recomendaciones P.310, P.342 y G.136.

•
Nueva Recomendación sobre terminales de banda superancha y banda completa.
Relaciones

Recomendaciones:
P.330, P.340, P.501, P.502, P.1010, G.131

Cuestiones:
2/12, 5/12, 6/12 y 10/12
Comisiones de Estudio:
CE 15, CE 16
Entidades de normalización:
IEEE, VDA, TIA, 3GPP, ETSI

Anexo 2
(a la Circular TSB 171)
Cuestión 10/12 revisada - Planificación de la transmisión y consideraciones relativas a la calidad de funcionamiento de los servicios de datos y 
multimedios en banda vocal

Motivos

Se siguen precisando orientaciones en materia de planificación general de la transmisión y es necesario mantenerse al día respecto de los avances tecnológicos. Asimismo, se necesita orientación en materia de planificación de la transmisión en las redes heterogéneas e interconectadas, especialmente en vista de la migración de las redes de telecomunicaciones modernas hacia tecnologías por paquetes (NGN, redes de la próxima generación), que están reemplazando los sistemas tradicionales con conmutación de circuitos.
En la red de la próxima generación (NGN) está desapareciendo la diferencia entre servicios vocales (en la banda vocal) y servicios de datos. En lo que respecta a la calidad de funcionamiento de la red de servicios, lo importante de la planificación de la transmisión es saber si la conexión será transparente y el retardo que se producirá. Por esa razón, el estudio del efecto del retardo sobre los servicios/aplicaciones de datos reviste ahora más importancia. Hasta el momento no existe información detallada sobre este tema, ni se dispone de instrumento de planificación alguno.

Además, debido a la migración hacia redes por paquetes, la funcionalidad e inteligencia de las redes reside cada vez más en los terminales. Es necesario pues, estudiar y especificar los efectos de esta evolución en la planificación de la transmisión. Asimismo, se necesitan directrices sobre la planificación en condiciones fiables en las infraestructuras de las NGN de servicios multimedios y de datos en la banda vocal.

A medida que se incorpora la tecnología IP en la RTPC, se está despertando el interés por la sucesión de protocolos TCP/IP para el transporte de servicios en la banda vocal (VoIP). Esta tecnología afecta al concepto que tienen los operadores del transporte y la conmutación (encaminamiento) en sus redes, y afectará aún más a la gama de servicios que se ofrecerá a los usuarios. Habida cuenta de este cambio en la tecnología básica de los servicios de voz y en la banda vocal, se han de reconsiderar los temas y las directrices sobre calidad de funcionamiento y de la transmisión necesarios para lograr un nivel elevado de satisfacción del usuario.

La aparición de múltiples islas VoIP que interfuncionarán a través de la RTPC convencional será una consecuencia natural del tipo de conmutación que se implante. Quizá algunos proveedores de red o de servicios estimen conveniente reemplazar la RTPC por la VoIP para la prestación de servicios en la banda vocal del tipo de RTPC, tales como voz, facsímil y datos en la banda vocal. Por el contrario, otros proveedores de red o de servicios pueden considerar más conveniente instalar la VoIP como un nuevo tipo de servicio vocal. Esta situación dará lugar a la aparición de múltiples islas VoIP dentro de la red de un mismo operador y otras islas que surgirán debido a las llamadas que se encaminan a través de múltiples operadores, lo que plantea el problema de cómo lograr un nivel satisfactorio de calidad de funcionamiento de la transmisión de voz a través de múltiples dominios IP en cascada, donde cada uno puede tener mecanismos de control de la QoS diferentes.

El grupo que estudie esta Cuestión también es responsable de las siguientes Recomendaciones/Suplementos/Manuales que estaban en vigor cuando se aprobó esta Cuestión:

G.101, G.108, G.108.1, G.108.2, G.113, G.114, G.131, G.172, G.1020

Cuestión

Los temas de estudio que han de examinarse son, entre otros:

•
Las reglas de planificación de la transmisión para servicios en la banda vocal, de datos y multimedios, habida cuenta de que las conexiones de extremo a extremo se establecen a través de redes heterogéneas e interconectadas con diferentes tecnologías de transmisión.

•
Estudio de los efectos de la incorporación de la tecnología IP en la RTPC para cursar servicios VoIP.

–
Determinación de estrategias destinadas a evitar la proliferación excesiva de islas VoIP, mediante la instalación de equipos y la planificación del encaminamiento inteligente.

–
Cuantificación de los efectos del interfuncionamiento de múltiples dominios IP en la calidad de funcionamiento de la transmisión VoIP.

–
Determinación de los parámetros fundamentales de la transmisión (por ejemplo pérdida de paquetes, variación del retardo de paquetes, ecos) que son importantes para las redes basadas en IP y cuantificación del efecto de estos parámetros de transmisión en la calidad de transmisión de extremo a extremo.

•
Determinación de la incorporación del deslizamiento de tramas, los errores binarios aleatorios, y la pérdida de paquetes en el proceso de planificación de la transmisión para señales de voz y otros tipos de señales.

•
Estudio de los efectos del retardo de la transmisión en los servicios de la banda vocal, incluidas las señales no vocales y las aplicaciones de "botón de habla" en las comunicaciones celulares (PoC). 
•
Estudio de los efectos de las facilidades para conferencia, como comunicaciones por múltiples vías, en los flujos vocales, especialmente el funcionamiento en modo mixto entre flujos vocales de banda estrecha y flujos vocales de anchura de banda mayor.
•
Determinación del efecto de degradación de todo algoritmo de codificación nuevo, a fin de poder considerarlo en el contexto de la Recomendación G.113.

•
Determinación de la posible ampliación de la Recomendación G.113 para que tenga en cuenta otros efectos de degradación.

•
Registro, estudio y clasificación del ruido estacionario/no estacionario, que pueda dar lugar a una revisión de las mediciones del ruido en la P.561 y ayudar a elaborar un modelo de ruido que pueda incluirse en el Modelo E.

Tareas

Entre las tareas se pueden citar las siguientes:

•
Mantenimiento y mejora de la Recomendación G.1020 (2007).
•
Elaboración de una nueva Recomendación G.17x que suministre orientación para la planificación de la transmisión de servicios de banda vocal por conexiones IP (2005)
•
Elaboración de una nueva Recomendación G.TrIP‑Islas, que sirva de orientación en la planificación de la transmisión para redes IP interconectadas que soportan servicios RTPC y VoIP (2006).

•
Actualización frecuente del Apéndice I a la G.113.

•
Revisión de las Recomendaciones G.101, G.113, G.114, G.131 y G.172, en caso necesario.
•
Creación de nuevas Recomendaciones sobre ciertos aspectos de la planificación de la transmisión, en caso necesario.

4
Relaciones

Recomendaciones:
Serie G.100, Serie G.1000, Serie G.170

Cuestiones:
2/12, 3/12, 8/12, 14/12

Comisiones de Estudio:
CE 11, CE 13, CE 15, CE 16

Organismos de normalización:
IETF, ETSI, STQ, ETSI TISPAN

Anexo 3
(a la Circular TSB 171)
Cuestión revisada 13/12 – Requisitos de calidad de la experiencia/calidad 
del servicio y métodos de evaluación de servicios multimedios, 
incluida la televisión por Internet
Motivos

Uno de los principales problemas de las redes IP emergentes es dar la calidad de la experiencia (QoE) y la calidad del servicio (QoS) adecuadas para los nuevos servicios y aplicaciones multimedios. Por ejemplo, la televisión por protocolo Internet (IPTV) constituye un servicio multimedios de rápida expansión. Un factor decisivo para lograr el éxito comercial de la IPTV, así como de los servicios de interconexión doméstica, será que los usuarios finales se sientan satisfechos con su funcionamiento. Los servicios en cuestión son esencialmente multimedios que comprenden al mismo tiempo funciones de audio, vídeo, texto, grafismos y control interactivo, siendo necesario definir requisitos de calidad de funcionamiento y métodos correspondientes de medición para cada uno de estos aspectos.
De las más importantes Recomendaciones/Suplementos/Manuales en vigor al aprobarse esta Cuestión, son de su competencia:

G.1010, G.1030, G.1040, G.1050.
Cuestión

Los temas de estudio que se han de examinar son, entre otros:

•
Identificación de las expectativas del usuario final en materia de calidad de funcionamiento y medidas correspondientes de calidad y control de las funciones de audio, vídeo, texto y grafismos.
•
Definición de parámetros y valores de la calidad de funcionamiento necesarios para satisfacer las expectativas del usuario.

•
Determinación de la forma en que pueden relacionarse estos requisitos con el nivel de transporte de la red subyacente.

•
Identificación de técnicas de análisis sencillas para estimar la calidad de funcionamiento de extremo a extremo de las aplicaciones multimedios.

•
Identificación de métodos de seguimiento de la QoS/QoE de servicios multimedios.

•
Consideraciones relativas a la gestión del tráfico (por ejemplo, control de la admisión, prioridad, etc.).

•
Identificación de métodos para reducir el efecto de las perturbaciones de transporte (como pérdida de paquetes o errores binarios).

Tareas

Entre las tareas se pueden citar las siguientes:

•
Elaboración de nuevas Recomendaciones, con orientaciones sobre las expectativas del usuario final en materia de calidad de funcionamiento de las aplicaciones multimedios, particularmente la televisión por Internet.

•
Elaboración de modelos de planificación simplificados para la estimación de la calidad de funcionamiento extremo a extremo de multimedios.

•
Elaboración de métodos de seguimiento de la calidad de funcionamiento de los servicios multimedios.

•
Elaboración de soluciones de fiabilidad de la capa de aplicación de los servicios multimedios.

Relaciones

Recomendaciones:
Serie G.1000

Cuestiones:
2/12, 10/12, 14/12, 15/12, 17/12
Comisiones de Estudio:
CE 9, CE 11, CE 13, CE 15, CE 16

Organismos de Normalización:
IETF, ETSI STQ, ETSI TISPAN, 3GPP
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