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الموضوع:
إنشاء مبادرة معايير عالمية بشأن إدارة الهوية (IdM-GSI)
ونشاط تنسيقي مشترك بشأن إدارة الهوية (JCA-IdM)
حضرات السادة والسيدات،

تحية طيبة وبعد،
1
أنشأت لجنة الدراسات 17 الفريق المتخصص المعني بإدارة الهوية (FG-IdM) في اجتماعها المعقود في الفترة 15-6 ديسمبر 2006. وفي إطار زمني طموح للغاية يستغرق الفترة من ديسمبر 2006 حتى سبتمبر 2007، حقق الفريق FG-IdM النجاح في إنجاز غاياته وأهدافه الأولية، وأنتج خمسة تقارير تتضمن النواتج المتحققة.
2
وقررت لجنة الدراسات 17 في اجتماعها المعقود في سبتمبر 2007 أن تحيل فوراً النواتج المتحققة للفريق المتخصص FG-IdM إلى أنشطة لجنة الدراسات الملائمة بطريقة منسقة وأن تعمل على إيجاد وسيلة لمواصلة دفع العمل داخل قطاع تقييس الاتصالات قُدماً والمحافظة على هذه الوسيلة، وذلك بالتعاون مع هيئات تقييس خارجية. وأوصت لجنة الدراسات 17 بأن يوافق الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات على إنشاء مبادرة معايير عالمية معنية بإدارة الهوية (IdM-GSI) ونشاط تنسيقي مشترك معني بإدارة الهوية (JCA-IdM) في اجتماعه المقرر عقده في الفترة 7-3 ديسمبر 2007.
3
ووافق الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات TSAG في جلسته العامة الختامية المعقودة في 7 ديسمبر 2007 على إنشاء المبادرة IdM-GSI - والنشاط JCA-IdM بالاختصاصات المحددة في الملحقين 1 و2 المرفقين على التوالي.

4
والمبادرة IdM-GSI هي تجمّع لأفرقة المقرر التابعة للجان الدراسات العاملة بشأن إدارة الهوية (IdM) فيما يخص الاتصالات. وقد أُنشئ موقع على الويب للمبادرة IdM-GSI يتمثل في: http://www.itu.int/ITU-T/idm/index.html.

5
والغرض من نشاط التنسيق المشترك JCA-IdM هو تنسيق الأعمال المتعلقة بإدارة الهوية في قطاع ITU-T فيما بين لجان دراسات هذا القطاع. ويرحَّب بالمنظمات الأخرى المعنية بوضع المعايير SDOs والكونسورتيومات والمنتديات المعنية بوضعها فيما يتعلق بتعيين ممثل أو ممثلَين. والداعون المشتركون إلى حضور الاجتماعات الخاصة بالمبادرة JCA-IdM هم ريتشارد بريكني DoD)، الولايات المتحدة الأمريكية)، وشاي-سوب لي ETRI) كوريا) وأوليفييه ديبويسون (فرانس تليكوم)، فرنسا.

وقد أنشئ موقع للويب خاص بالنشاط JCA-IdM يتمثل فيما يلي: http://www.itu.int/ITU-T/jca/idm/index.html.
6
وسيتم اللقاء الأول بشأن المبادرة IdM-GSI في 18 و21 يناير 2008 في سيول، جمهورية كوريا، بالتزامن مع اللقاءات الخاصة بمبادرة المعايير العالمية لشبكات الجيل التالي (NGN-GSI)، ومبادرة المعايير العالمية الخاصة بتلفزيون بروتوكول الإنترنت IPTV-GSI، واجتماع النشاط التنسيقي المشترك المعني بالجوانب الشبكية لأنظمة تعرُّف الهوية JCA-NID، حسبما أعلن في المراجعة 1 للرسالة ) TSB Circular 174http://www.itu.int/md/meetingdoc.asp?lang=en&parent=T05-TSB-CIR-0174.( وسيُعقد الاجتماع الأول لنشاط التنسيق المشترك بشأن إدارة الهوية JCA-IdM في 22 يناير 2008 في المكان ذاته.
7
أشجع أعضاء القطاع ITU-T على المشاركة بنشاط في عمل المبادرة IdM-GSI.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.

مالكولم جونسون
مدير مكتب تقييس الاتصالات
الملحقات: 2
الملحـق 1
(للنشرة TSB Circular 184)

مبادرة المعايير العالمية بشأن إدارة الهوية (IdM-GSI)
الاختصاصات

1
النطاق

المبادرة IdM-GSI هي تجمُّع لأفرقة مقرري لجان الدراسات يعمل بشأن إدارة الهوية (IdM) الخاصة بالاتصالات. ويُفهم من المصطلح المختصر IdM أنه "الإدارة التي يضطلع بها مقدمو نعوت موثوقة لكيان من مثل مشترك أو جهاز أو مورّد خدمة". وما يُقصد من إدارة الهويات الرقمية هذه هو بيان التثبُّت الإيجابي من هوية ما.

ملاحظة - إن استعمال لفظة "هوية" في هذه الاختصاصات وفي الأنشطة المستقبلية لقطاع ITU-T المتعلقة بإدارة الهوية لا يدل على معناها المطلق. وهو لا يشكّل بصفة خاصة أي تثبُّت إيجابي من هوية ما.

2
الدعم الإداري

ستوفِّر أمانة مكتب تقييس الاتصالات الدعم بالأمانة والتسهيلات التي تطلبها المبادرة IdM-GSI.

3
اللقاءات

سيُعقد أول لقاء خاص بالمبادرة IdM-GSI لمدة يومين خلال يناير 2008 بالتزامن مع اللقاء الخاص بمبادرة المعايير العالمية لشبكات الجيل التالي المقرر عقدها في كوريا.

الملحـق 2
(للنشرة TSB Circular 184)

نشاط تنسيقي مشترك بشأن إدارة الهوية (JCA-IdM)
الاختصاصات

1
النطاق

إن مجال تطبيق النشاط التنسيقي المشترك هو تنسيق الأعمال المتعلقة بإدارة الهوية (IdM) في قطاع ITU-T. والمفهوم من لفظة IdM هو أنها "الإدارة التي يضطلع بها مقدمو نعوت موثوقة لكيان من مثل مشترك، أو جهاز، أو مورّد خدمة". وما يُقصد من إدارة الهويات الرقمية هذه هو بيان التثبُّت الإيجابي من هوية ما.
ملاحظة - إن استعمال لفظة "هوية" في هذه الاختصاصات وفي الأنشطة المستقبلية للقطاع ITU-T المتعلقة بإدارة الهوية لا يدل على معناها المطلق. وهو لا يشكّل بصفة خاصة أي تثبُّت إيجابي من هوية ما.

2
الأهداف
 أ.
يضمن النشاط JCA-IdM أن تسير الأعمال المتعلقة بإدارة الهوية في القطاع ITU-T قُدماً بطريقة منسقة تنسيقاً جيداً. ويمكن استرعاء انتباه القائمين بالنشاط JCA-IdM إلى المسائل المتعلقة بالتخطيط. وسييسِّر النشاط JCA-IdM إسناد العمل من خلال لجان الدراسات المشاركة عندما لا يكون واضحاً تحت أية مسألة ينبغي القيام بعمل ما، كما سيوصون بتوزيع المهام.

ب.
أن JCA-IdM ستطوِّر وتحلل بنود تقييس إدارة الهوية وستضع خريطة طريق مصاحبة تستند بداءة إلى تقارير الفريق المتخصص المعني بإدارة الهوية لتوفير إرشادات إلى الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات فيما يتعلق بدوره الخاص بتنسيق أعمال قطاع ITU-T.

ج.
أن النشاط JCA-IdM سيكون بمثابة جهة اتصال داخل القطاع ITU-T ومع منظمات وضع المعايير-المنتديات المعنية بإدارة الهوية الأخرى بغية تفادي ازدواج العمل والمساعدة في تنفيذ القرار 4 للمنتدى الثاني عشر للتعاون العالمي للتقييس GSC بشأن إدارة الهوية.
د .
لدى تنفيذ الدور التنسيقي الداخلي للنشاط التنسيقي المشترك JCA-IdM، فإن المشاركين في النشاط
JCA-IdM سيشملون ممثلي لجان دراسات القطاع ITU-T ذات الصلة وغيرها من لجان الاتحاد ITU.
ﻫ .
لدى تنفيذ الدور الخاص بالتعاون الخارجي للنشاط التنسيقي المشترك JCA-IdM، يمكن دعوة ممثلين من منظمات وضع المعايير/المعترف بها - والمنتديات والمنظمات الإقليمية/الوطنية ذات الصلة للانضمام إلى النشاط JCA-IdM.
و .
ينبغي للنشاط JCA-IdM أن يضمن أخذ الملاحظة المذكورة آنفاً في الاعتبار لدى إنجاز مهامه.
3
المشاركون في الدعوة إلى الاجتماع

ريتشارد براكني DoD)، الولايات المتحدة الأمريكية)، تشاي-سوب لي ETRI)، كوريا) وأوليفييه ديبويسون (فرانس تليكوم، فرنسا).
4
الدعم الإداري
ستوفّر أمانة مكتب تقييس الاتصالات الدعم بالأمانة والتسهيلات التي يطلبها النشاط JCA-IdM.
5
الاجتماعات

سيُعقد الاجتماع الأول للنشاط JCA-IdM أثناء الأسبوعين اللذين يشملان الفترة 25-14 يناير 2008 بالتزامن مع الاجتماع الخاص بمبادرة المعايير العالمية لشبكات الجيل التالي، والاجتماع الخاص بنشاط التنسيق المشترك المعني بالجوانب الشبكية لأنظمة تعرُّف الهوية NID. وسيعمل النشاط JCA-IdM إلكترونياً باستعمال نسَق المؤتمرات عن بعد، واجتماعات اللقاءات المباشرة عند اللزوم. وستُعقد الاجتماعات حسبما يحدد ذلك نشاط التنسيق المشترك JCA-IdM وستُعلن مواعيدها للمشاركين على موقع قطاع ITU-T على الويب.
6
التقارير المرحلية
سوف يقدم القائمون بالنشاط JCA-IdM تقارير إلى الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات في اجتماعاته.
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