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-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
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-
Aux Président et Vice-Présidents de la Commission d'études 17;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Proposition de suppression des Recommandations UIT-T Z.107 et Z.130 conformément à la décision prise par la Commission d'études 17 à sa réunion du 18 avril 2008


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 17 (Sécurité, langages et logiciels de télécommunication), j'ai l'honneur de vous informer que ladite Commission d'études, à sa réunion du 7 au 18 avril 2008, a décidé de supprimer les Recommandations UIT-T Z.107 et Z.130, conformément aux dispositions du § 9.8 de la Section 9 de la Résolution 1 de l'AMNT (Florianópolis, 2004). Vingt et un Etats Membres ont participé à la réunion et aucune objection n'a été émise contre cette décision de supprimer les Recommandations susmentionnées.
2
Les Annexes 1 et 2 donnent des informations sur cet accord et contiennent un résumé explicatif des motifs de la suppression.
3
Eu égard aux dispositions de la Résolution 1, Section 9, je vous serais reconnaissant de bien vouloir me faire savoir au plus tard le 25 juillet 2008 à 24 heures UTC si votre administration approuve ou rejette cette suppression.

Au cas où des Etats Membres estimeraient que la suppression ne doit pas être acceptée, ils devraient indiquer le motif de leur désaccord et la question serait renvoyée à la Commission d'études.

4
Après la date susmentionnée (25 juillet 2008), le Directeur du TSB fera connaître, dans une circulaire, le résultat de la consultation. Cette information sera également publiée dans le Bulletin d'exploitation de l'UIT.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

Malcolm Johnson
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexes: 2
ANNEXE 1

(de la Circulaire TSB 208)

Résumé explicatif des motifs de la suppression de la Recommandation UIT-T Z.107

La première version de la Recommandation UIT-T Z.107 portait sur deux spécifications, à savoir: 

1)
les définitions de type de données en ligne, où un nom de type de données peut être utilisé;

2)
l'utilisation de la syntaxe concrète ASN.1 pour définir les types de données incorporés dans les modules SDL.

La première spécification (définitions de type de données en ligne) a été incluse dans le langage SDL-2000, et supprimée de la Recommandation UIT-T Z.107 (11/99) – version en vigueur.

La seconde spécification, à savoir l'utilisation de la syntaxe concrète ASN.1 dans les modules SDL, n'est mise en oeuvre que dans un outil et, de l'avis général, il est préférable de garder la notation ASN.1 dans les modules ASN.1 traités comme des paquetages, tels qu'ils sont définis dans la Recommandation UIT‑T Z.105 (qui seront maintenus dans le langage SDL-2008). Dans les lignes directrices sur l'utilisation de la notation ASN.1 avec le langage SDL (telle que celles publiées par l'ETSI), il est indiqué que la Recommandation UIT-T Z.107 ne devrait pas être utilisée et que la notation ASN.1 devrait toujours figurer dans des modules séparés. Il n'est donc plus approprié de recommander les spécifications décrites dans la Recommandation UIT-T Z.107.

En tout état de cause, la Recommandation UIT-T Z.107 (11/99) est obsolète car elle est incompatible avec les Recommandations UIT-T Z.100 et Z.105 en vigueur.

ANNEXE 2

(de la Circulaire TSB 208)

Résumé explicatif des motifs de la suppression de la Recommandation UIT-T Z.130

La nécessité de supprimer la Recommandation UIT-T Z.130 est une question qui a été soulevée à maintes reprises au cours des dernières réunions de la Commission d'études 17.

Pour autant que l'on sache, la Recommandation UIT-T Z.130 n'a pas été utilisée par les membres, ou l'a très peu été, et les travaux en vue d'une éventuelle évolution ont cessé. Le Rapporteur pour le langage eODL et le Rapporteur pour la Question 11/17 ont essayé, sans succès, de recenser les membres qui souhaitaient ou avaient besoin que la Recommandation Z.130 soit maintenue. Depuis le début des travaux sur ladite Recommandation, d'autres techniques ont été mises au point et utilisées, comme le langage de modélisation unifié (UML) qui couvre en grande partie le domaine de la Recommandation Z.130, de sorte que cette Recommandation ne sera probablement pas suffisamment utilisée pour qu'il soit possible de justifier son maintien.
La Recommandation UIT-T Z.130 est considérée comme "obsolète" étant donné qu'elle ne semble pas être utile maintenant et que d'autres techniques peuvent être utilisées.
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