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Женева, 25 апреля 2008 года
	Осн.:



	Циркуляр 208 БСЭ

COM 17/XY


	–
Администрациям Государств – Членов Союза

	Тел.:

Факс:
Эл. почта:
	+41 22 730 6206
+41 22 730 5853
tsbsg17@itu.int
	Копии:
–
Членам Сектора МСЭ-Т

–
Ассоциированным членам МСЭ-Т

–
Председателю и заместителям председателя 17‑й Исследовательской комиссии

–
Директору Бюро развития электросвязи
–
Директору Бюро радиосвязи


	Предмет:
	Предлагаемое исключение Рекомендаций МСЭ-Т Z.107 и Z.130, согласованное
17-й Исследовательской комиссией на ее собрании 18 апреля 2008 года


Уважаемая госпожа,
Уважаемый господин,

1
По просьбе Председателя 17‑й Исследовательской комиссии (Безопасность, языки и программное обеспечение систем электросвязи) имею честь сообщить вам, что указанная Исследовательская комиссия на своем собрании, которое проходило с 7 по 18 апреля 2008 года, решила исключить Рекомендации МСЭ-Т Z.107 и Z.130 в соответствии с положениями п. 9.8 раздела 9 Резолюции 1 ВАСЭ (Флорианополис, 2004 г.). В собрании приняли участие 21 Государство – Член МСЭ, и возражений против достигнутой договоренности не было.

2
В Приложениях 1 и 2 приводится информация о достигнутой договоренности, включая краткое объяснение причин исключения рекомендаций. 

3
Учитывая положения раздела 9 Резолюции 1, был бы вам благодарен за направленную в мой адрес до 2400 UTC 25 июля 2008 года информацию о том, одобряет или не одобряет ваша администрация исключение этих рекомендаций.

Если какие-либо Государства – Члены Союза считают, что не следует давать согласие на исключение этих рекомендаций, то они должны сообщить о причинах такого неодобрения, и данный вопрос будет вновь передан в Исследовательскую комиссию.

4
После указанного выше предельного срока (25 июля 2008 года) Директор БСЭ в циркуляре уведомит о результатах проведенной консультации. Эта информация будет также опубликована в Эксплуатационном бюллетене МСЭ.

С уважением,

Малколм Джонсон
Директор Бюро
стандартизации электросвязи

Приложения: 2

ПРИЛОЖЕНИЕ 1
(к Циркуляру 208 БСЭ)

Краткое объяснение причин исключения Рекомендации МСЭ-Т Z.107

Когда впервые была разработана Рекомендация МСЭ-Т Z.107, она включала два основных элемента:
1
определения встроенных типов данных, там где может использоваться название типа данных;
2
использование конкретного синтаксиса ASN.1 для определения типов данных, включенных в модули SDL.

Первый элемент (определения встроенных типов данных) был включен в SDL-2000 и исключен из существующей версии Рекомендации МСЭ-Т Z.107 (11/99). 

Второй элемент, использование конкретного синтаксиса ASN.1 в модулях SDL, включен только в одно средство, и общее мнение состоит в том, что лучше оставить ASN.1 в модулях ASN.1, рассматриваемых как пакеты, как это определено в Рекомендации МСЭ-Т Z.105 (которые сохранятся в SDL-2008). В руководящих указаниях по использованию ASN.1 с SDL (таких, как публикуемые ETSI руководящие указания) указывается, что не следует использовать Рекомендацию Z.107 и что ASN.1 всегда должен находиться в отдельных модулях. В связи с этим более не целесообразно рекомендовать использовать элементы, содержащиеся в Рекомендации МСЭ-Т Z.107.

В любом случае, Рекомендация МСЭ-Т Z.107 (11/99) устарела, поскольку она не соответствует действующим Рекомендациям МСЭ-Т Z.100 и МСЭ-Т Z.105.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2
(к Циркуляру 208 БСЭ)

Краткое объяснение причин исключения Рекомендации МСЭ-Т Z.130

На прошедших собраниях ИК17 несколько раз поднимался вопрос о необходимости Рекомендации МСЭ-Т Z.130. 

Насколько можно установить, Рекомендация Z.130 не использовалась членами, по крайней мере в какой-либо существенной степени, и работа по какой-либо ее дальнейшей разработке была прекращена. Докладчик по расширенному языку описания объектов (eODL) и Докладчик по Q.11/17 безуспешно попытались выявить членов, которым требуется или необходима Рекомендация Z.130. Со времени начала работы по Рекомендации Z.130 были разработаны и используются новые методы, такие как унифицированный язык моделирования (UML), что в значительной степени перекрывает область, для которой предназначена Рекомендация Z.130, так что вряд ли Рекомендация Z.130 будет использоваться достаточно широко, чтобы было оправдано ее существование. 

Считается, что Рекомендация Z.130 "устарела" в том смысле, что в настоящее время, как представляется, она не служит каким-либо полезным целям и могут использоваться альтернативные методы.
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