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Женева, 9 мая 2008 года
	Осн.:



	Циркуляр 215 БСЭ

COM 5/JKK


	–
Администрациям Государств – Членов Союза

–
Членам Сектора МСЭ-Т

	Тел.:

Факс:
Эл. почта:
	+41 22 730 5780
+41 22 730 5853
tsbsg5@itu.int
	Копии:
–
Ассоциированным членам МСЭ-Т

–
Председателю и заместителям председателя
5-й Исследовательской комиссии

–
Директору Бюро развития электросвязи

–
Директору Бюро радиосвязи


	Предмет:
	Предлагаемое исключение Рекомендаций МСЭ-Т K.31, K.33 и K.53, согласованное 5-й Исследовательской комиссией на ее собрании 29 февраля 2008 года


Уважаемая госпожа,
уважаемый господин,

1
По просьбе председателя 5-й Исследовательской комиссии "Защита от электромагнитных излучений окружающей среды" имею честь сообщить вам, что указанная Исследовательская комиссия на своем собрании, которое проходило с 25 по 29 февраля 2008 года, достигла договоренности исключить Рекомендации МСЭ-Т K.31, K.33 и K.53 в соответствии с положениями п. 8.2 Рекомендации A.8 ВАСЭ (Флорианополис, 2004 г.). В собрании приняли участие 16 Государств – Членов МСЭ и 17 Членов Сектора, и возражений против достигнутой договоренности не было.

2
В Приложении 1 приводится информация о данной договоренности, включая краткое объяснение причин исключения.

3
Учитывая положения п. 8.2 Рекомендации A.8, был бы вам благодарен за направленную в мой адрес до 2400 UTC 9 августа 2008 года информацию о том, одобряет или не одобряет ваша администрация/организация исключение этих Рекомендаций.

Если какие-либо Государства – Члены Союза или Члены Сектора считают, что не следует давать согласие на исключение этих Рекомендаций, они должны сообщить о причинах такого неодобрения, и данный вопрос будет вновь передан в указанную Исследовательскую комиссию.

4
После указанного выше предельного срока (9 августа 2008 года) Директор БСЭ в циркуляре уведомит о результатах проведенной консультации. Эта информация будет также опубликована в Оперативном бюллетене МСЭ.

С уважением,



Малколм Джонсон
Директор Бюро
стандартизации электросвязи

Приложение: 1

ПРИЛОЖЕНИЕ 1
(к Циркуляру 215 БСЭ)

Краткое объяснение оснований для исключения 
Рекомендаций МСЭ-Т K.31, K.33 и K.53

Рекомендация МСЭ-Т К.31 – "Схемы соединения и заземление установок электросвязи внутри абонентской станции"
Сохраняющая актуальность часть данной Рекомендации включена в Рекомендацию K.73 – "Экранирование и соединение кабелей между зданиями".
Рекомендация МСЭ-Т K.33 – "Допустимые индуктируемые напряжения, определяемые электробезопасностью персонала при влиянии линий электропередач и электрифицированных железных дорог переменного тока в аварийных условиях на системы электросвязи"
Сохраняющая актуальность информация, которая содержалась в данной Рекомендации, включена в пересмотренный Том VI " Опасность, повреждения и безопасность" Директив, касающихся защиты линий электросвязи от вредного воздействия линий электропередач и линий электрифицированных железных дорог.

Рекомендация МСЭ-Т K.53 – "Значения индуцированного напряжения в установках электросвязи для установления обязанностей операторов систем электросвязи, а также энергоснабжения и железных дорог переменного тока" 
Сохраняющая актуальность информация, которая содержалась в данной Рекомендации, включена в пересмотренную Рекомендацию K.68 "Управление электромагнитным воздействием на системы электросвязи, вызываемым системами электропитания, и обязанности операторов".
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