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-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

- 
Aux Associés de l’UIT-T;

-
Aux Président et Vice-Présidents de la Commission d'études 9;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des radiocommunications


	Objet:
	Approbation des Questions 1/9 et 5/9 révisées


Madame, Monsieur,
1
A la demande du Président de la Commission d'études 9, (Réseaux câblés intégrés à large bande et transmission télévisuelle et sonore), j'ai l'honneur de vous informer que, conformément à la procédure décrite au § 7.2.2 de la section 7 de la Résolution 1 de l'AMNT (Florianópolis, 2004), les Etats Membres et les Membres du Secteur présents à la dernière réunion de ladite Commission d'études, qui s'est tenue à Genève du 5 au 9 mai 2008, ont décidé par consensus d'approuver les deux Questions révisées suivantes:

•
Question 1/9 révisée – Transmission de signaux numériques de programmes télévisuels et  radiophoniques pour les applications de contribution, de distribution primaire et de distribution secondaire (Annexe 1).
•
Question 5/9 révisée – Prescriptions fonctionnelles pour un récepteur intégré universel ou pour un boîtier-décodeur permettant la réception de la télévision par câble et d'autres services (Annexe 2).
2
Les Questions 1/9 et 5/9 révisées sont donc approuvées.
3
Les Recommandations issues de l'étude de ces Questions sont censées faire l'objet de la variante de la procédure d'approbation (AAP).

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

Malcom Johnson
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexes: 2
ANNEXE 1
(de la Circulaire TSB 218)
Question 1/9 révisée 
Transmission de signaux numériques de programmes télévisuels et  radiophoniques pour les applications de contribution, de distribution primaire et de distribution secondaire
1
Justification

L'UIT-T et l'UIT-R étudient actuellement les normes à utiliser pour les signaux de télévision numérique et les signaux radiophoniques numériques. 
Les méthodes de traitement consistant à réduire le débit binaire de ces signaux numériques sont largement utilisées, tant dans les installations de studio que pour la radiodiffusion directe par voie hertzienne de Terre ou par satellite, que pour la transmission des signaux pour les applications de contribution, de distribution primaire et de distribution secondaire1.

Pour faciliter l'échange international des programmes et rationaliser les équipements au plan technique, il est souhaitable de poursuivre l'étude des méthodes de codage numérique à la source de ces signaux numériques pour toutes les applications qui relèvent du domaine de compétence de la Commission d'études 9. 
Il faut également garantir une compatibilité optimale entre les méthodes utilisées pour les diverses applications. 
Les études portent sur la spécification des objectifs de disponibilité et l'incidence de ces objectifs sur le choix des solutions techniques (codage numérique à la source, multiplexage et protection contre les erreurs par exemple).

De fait, l'objectif est de trouver un compromis équilibré entre les divers facteurs qui interviennent dans la spécification de la méthode de transmission préférée pour chaque application. Il faut par exemple trouver un compromis entre:
•
la disponibilité requise du service;
· •
la qualité requise de l'image et du son fournis à l'utilisateur;
· •
la latence totale du signal dans la chaîne de transmission; 

· •
la latence différentielle entre les signaux audio et vidéo (synchronisation labiale) dans la transmission télévisuelle2; 

· •
la méthode recommandée de réduction du débit binaire et le profil associé;
· •
le débit binaire de canal nécessaire pour fournir le service.

Les études portent non seulement sur les signaux des programmes télévisuels et radiophoniques mais aussi sur le transport de signaux vidéo avancés (par exemple 3D, multivue et à point de vue libre) sur divers systèmes, y compris sur des systèmes IP.

Il est donc urgent d'étudier les Questions ci-après, en tenant compte des Recommandations J.80, J.81, J.85, J.86 et J.89, ainsi que des diverses Recommandations actuelles relatives aux applications de distribution primaire et de distribution secondaire (la mesure et le contrôle de la qualité de service font l'objet de la Question 2/9).

2
Question

Liste non limitative des sujets d'étude: 

•
Quelles méthodes de codage à la source peut-on recommander pour la transmission de signaux de télévision numérique et de signaux radiophoniques numériques pour les applications de contribution sur des circuits et des chaînes de transmission numérique?

•
Quelles méthodes de codage à la source peut-on recommander pour la transmission de signaux de télévision numérique et de signaux radiophoniques numériques, pour la distribution primaire et la distribution secondaire sur des circuits et des chaînes de transmission numérique?

•
Quels sont les mécanismes de multiplexage appropriés (composantes, service, protocoles de niveau supérieur) pour les applications précitées?

•
Quelles sont les spécifications relatives à la disponibilité du service et de quelle manière influent-elles sur les méthodes de protection contre les erreurs de transmission numérique pour les applications précitées?

•
Quelles spécifications faut-il imposer aux divers paramètres qui interviennent dans la détermination de la qualité de fonctionnement du service de transmission (par exemple qualité de service, qualité de l'image et du son, latence des signaux, etc.) afin de garantir que cette qualité de fonctionnement est satisfaisante pour les applications qui utilisent une quantité de ressources raisonnable, par exemple un débit binaire raisonnable?

•
Quelles dispositions peut-on prendre pour préserver la synchronisation labiale lorsque les composantes audio et vidéo d'un programme de télévision subissent des retards différents dans la chaîne de transmission?
•
Dans le cas particulier des réseaux MATV (télévision par antenne collective), SMATV (télévision par satellite à antenne collective), MMDS (système de distribution multicanal multipoint) et LMDS (système de distribution multipoint locale), quelles sont les configurations de distribution appropriées à chaque système et les caractéristiques de fonctionnement correspondantes?

•
Quelles sont les méthodes de transmission appropriées pour les signaux de télévision numérique sans compression et les signaux radiophoniques numériques sans compression utilisés pour les applications de contribution?

•
Quelles sont les méthodes de transmission appropriées pour les signaux vidéo 3D, multivue et à point de vue libre utilisant différents systèmes de transport?

3
Tâches

Parmi les tâches, il conviendra d'élaborer un certain nombre de projets de Recommandations d'ici 2012 en fonction des contributions qui seront reçues et en fonction de l'avancement des travaux des Rapporteurs désignés. 

L'état actuel d'avancement des travaux au titre de cette Question est indiqué dans le programme de travail de la CE 9. 

4
Liaisons

Pour l'étude de la présente Question, il est souhaitable de collaborer avec la Commission d'études 6 de l'UIT-R et avec les Commissions d'études 13, 15 et 16 de l'UIT-T.

ANNEXE 2
(de la Circulaire TSB 218)
Question 5/9 révisée 
Prescriptions fonctionnelles pour un récepteur intégré universel ou pour un boîtier-décodeur permettant la réception de la télévision par câble
et d'autres services
1
Justification

Les études qui se poursuivent sur le récepteur universel intégré ou sur le boîtier-décodeur universel de réception de la télévision par câble et d'autres services portent sur tous les aspects relatifs à ces dispositifs raccordables à un réseau domestique, aspects portant entre autres sur la définition des services, l'architecture et les spécifications. 

Le futur environnement des services sera à la fois du type IP et radiodiffusion. Il sera fortement interactif et la disponibilité d'une technologie normalisée aura une importance critique dans la définition d'une solution pratique et interopérable pour le consommateur.

Etant donné le grand nombre de services de diffusion et de services IP disponibles, il sera nécessaire de doter les dispositifs situés chez le particulier d'une grande variété de fonctions. En raison de considérations relatives au coût et à l'ergonomie, il est souhaitable que ces fonctions soient réunies en un unique dispositif. Afin de fournir cette large palette de services d'une manière qui soit acceptable par les fournisseurs de services, les consommateurs et les fournisseurs de contenu, il est important de normaliser un certain nombre de domaines essentiels. Ces domaines sont la sécurité, l'accès conditionnel, la protection contre la copie illicite, la protection contre la redistribution non autorisée («contrôle de redistribution»), la fourniture et la gestion des dispositifs, la qualité de service, etc. 
Par ailleurs, il est à prévoir que les divers services relevant du domaine de compétence de la Commission d'études 9, auxquels les particuliers pourront accéder sur l'infrastructure de télévision numérique, utiliseront diverses plateformes de service (intergiciels) prenant en charge des applications propriétaires. Il faudrait alors définir une architecture pour regrouper ces intergiciels et garantir un fonctionnement trans-plateforme3 et multi-plateforme4. Pour plus de commodité pour les utilisateurs, il faudrait concevoir des boîtiers-décodeurs ou des récepteurs intégrés permettant d'échanger dynamiquement des intergiciels et de naviguer entre les applications auxquelles les utilisateurs peuvent accéder ou, au minimum, entre les applications les plus couramment utilisées.


2
Question

•
Quelle sera l'architecture de la prochaine génération de boîtiers-décodeurs?

•
Comment sera intégrée dans la prochaine génération de boîtiers-décodeurs, la réception de la radiodiffusion et des services IP, via une connexion au réseau d'accès?

•
Quelles seront les technologies qui permettront de prendre en charge la fourniture des services sur le réseau domestique?

•
Quelle sécurité, quel accès conditionnel et quelle protection contre les copies illicites ou contre la redistribution sont requis pour la prochaine génération de boîtiers-décodeurs?

•
Quels seront les outils de fourniture et de gestion qui seront nécessaires pour la prochaine génération de boîtiers-décodeurs?

•
Quel type de qualité de service sera requis pour la prochaine génération de boîtiers‑décodeurs?

•
Quels seront les protocoles nécessaires pour permettre aux boîtiers-décodeurs de la prochaine génération d'interfonctionner avec d'autres dispositifs situés chez les particuliers, dispositifs IP et non IP inclus?

•
Quelles technologies seront nécessaires pour présenter des services aux consommateurs dans les boîtiers-décodeurs de la prochaine génération?

•
Quels types de capacités de gestion du contenu seront requis pour la prochaine génération de boîtiers‑décodeurs?

•
Quelles dispositions peut-on prendre pour que les boîtiers-décodeurs et les récepteurs intégrés puissent contenir une fonction permettant d'échanger dynamiquement des intergiciels et de naviguer à l'intérieur d'une application et entre des applications. Cette fonction permettrait aux récepteurs et aux boîtiers-décodeurs de fonctionner correctement avec les services reçus utilisant diverses plateformes et applications, ce qui serait très pratique pour les particuliers.
3
Tâches

Parmi les tâches à effectuer, il y aura l'élaboration, d'ici 2009, d'un document sur l'architecture décrivant l'interfonctionnement de multiples applications et plateformes au moyen de mécanismes issus de la convergence ainsi que l'élaboration d'un ou de plusieurs documents de spécification d'ici 2012.

L'état actuel d'avancement des travaux au titre de cette Question est indiqué dans le programme de travail de la CE 9.
4
Liaisons

•
Recommandations:

J.190, J.191, J.192, J.112, J.122 et la série J.200

•
Questions:


3/9, 4/9, 8/9, 14/9

•
Commissions d'études:
CE 13, 15 et 17 de l'UIT-T

•
Instances de normalisation:
ISO/CEI, IETF et instances régionales de normalisation (SCTE, ETSI, etc.)

______________
1 	La base de données terminologique de l'UIT�T contient les définitions suivantes:


Contribution - Acheminement des signaux vers les centres de production où ils pourront subir des traitements de post-production.


- 	Distribution primaire - Utilisation d'un canal de transmission pour le transfert d'informations audio ou vidéo vers un ou plusieurs points de destination, sans post-traitement à la réception (par exemple d'un studio de continuité à un réseau d'émetteurs). 


- 	Distribution secondaire - Utilisation d'un canal de transmission pour la distribution de programmes au téléspectateur [par voie hertzienne ou par câble, y compris pour la retransmission, au moyen par exemple de répéteurs de radiodiffusion ou par système de réception collective de télévision par satellite (SMATV)]. 





2 	La base de données terminologique de l'UIT définit comme suit la synchronisation labiale:


«Opération qui donne l'impression que les mouvements articulatoires de la personne visualisée sont synchrones avec sa voix. Cette opération minimise le retard relatif entre l'image du locuteur et les paroles. L'objectif de cette opération est de donner au spectateur/auditeur une impression de naturel entre le message visuel et le message sonore».


3 	Le terme trans-plateforme désigne des communications entre différentes plateformes dans l'environnement du réseau domestique, sur lesquelles se trouvent des applications différentes. Ces communications sont contrôlées par des systèmes qui sont principalement situés sur une ou plusieurs des plateformes.


4 	Le terme multi-plateforme désigne des communications entre différentes plateformes sur lesquelles se trouvent des applications identiques ou analogues. Ces communications sont principalement contrôlées par des systèmes situés dans le réseau de l'opérateur.
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