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	Objet:
	Proposition de suppression de la Recommandation UIT-T G.651 conformément à la décision prise par la Commission d'études 15 à sa réunion du 11 au 22 février 2008


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 15 (Infrastructures des réseaux optiques et autres réseaux de transport), j'ai l'honneur de vous informer que ladite Commission d'études, à sa réunion du 11 au 22 février 2008, a décidé de supprimer la Recommandation UIT-T G.651 conformément aux dispositions du § 9.8 de la Section 9 de la Résolution 1 de l'AMNT (Florianópolis, 2004). Vingt-trois Etats Membres ont participé à la réunion et aucune objection n'a été émise contre cette décision de supprimer la Recommandation susmentionnée.

2
L'Annexe 1 donne des informations sur cet accord et contient un résumé explicatif des motifs de la suppression.

3
Eu égard aux dispositions de la Section 9 de la Résolution 1, je vous serais reconnaissant de bien vouloir m'informer d'ici au 16 août 2008 à 24 heures UTC au plus tard, si votre Administration approuve ou rejette cette suppression.

Au cas où des Etats Membres estimeraient que la suppression ne doit pas être acceptée, ils devraient indiquer le motif de leur désaccord et la question serait renvoyée à la Commission d'études.

4
Après la date limite susmentionnée (16 août 2008), le Directeur du TSB fera connaître, dans une circulaire, le résultat de la consultation. Cette information sera également publiée dans le Bulletin d'exploitation de l'UIT.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

Malcolm Johnson
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe: 1

ANNEXE 1
(de la Circulaire TSB 219)
Il est proposé de supprimer la Recommandation suivante:
G.651: Caractéristiques d'un câble à fibres optiques multimodes à gradient d'indice (50/125 (m)

En juillet 2007, une nouvelle Recommandation G.651.1 a été approuvée. Cette Recommandation a été élaborée pour les applications à fibres multimodes dans les réseaux d'accès optique, et a été améliorée à de nombreux égards par rapport à l'ancienne version (Recommandation G.651). Par exemple, les méthodes de mesure applicables aux fibres multimodes visées dans la Recommandation G.651.1 se réfèrent aux méthodes de mesure mises à jour de la CEI; les méthodes de mesure décrites dans la Recommandation G.651 n'ont pas été maintenues.

En conséquence, la Recommandation G.651 est maintenant considérée comme obsolète.
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