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	الهاتف:
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	نسخة إلى:

-
أعضاء قطاع تقييس الاتصالات؛

-
المنتسبين إلى قطاع تقييس الاتصالات؛

-
رئيس لجنة الدراسات22 ، ونوابه؛

-
مدير مكتب تنمية الاتصالات؛
-
مدير مكتب الاتصالات الراديوية


الموضوع:
اجتماع لجنة الدراسات 2 بهدف الموافقة على مشروع مراجعة التوصية E.800 ومشاريع التوصيات الجديدة E.101 وE.157 وE.161.1 ومشروع التعديل 1 الجديد للتوصية E.164.1 القائمة ومشاريع الملحقات الجديدة E وF وG للتوصية E.212 القائمة وذلك عملاً بأحكام القسم 9 من القرار 1 الصادر عن الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (WTSA) (فلوريانوبوليس، 2004)

جنيف، 23 سبتمبر 2008
حضرات السادة والسيدات،

تحية طيبة وبعد ...
1
بناء على طلب رئيس لجنة الدراسات 2، بشأن الجوانب التشغيلية لتقديم الخدمات والشبكات والأداء، أتشرف بأن أعلمكم أن لجنة الدراسات هذه، التي ستجتمع يوم 23 سبتمبر 2008 تنوي تطبيق الإجراءات الموصوفة في القسم 9 من القرار 1 الصادر عن الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (فلوريانوبوليس، 2004) وذلك من أجل الموافقة على مشاريع النصوص المراجعة والنصوص الجديدة المذكورة أعلاه.

2
ويشتمل الملحق 1 بهذه الرسالة على عناوين وملخصات ومواقع مشاريع النصوص المراجعة والجديدة لقطاع تقييس الاتصالات المقترحة للموافقة عليها.

3
يرجى من أي دولة عضو في الاتحاد أو عضو في القطاع أو منتسب إليه يعلم بوجود براءة اختراع في حيازته أو في حيازة الغير من شأنها أن تشمل كلياً أو جزئياً عناصر من مشاريع النصوص المقترح الموافقة عليها أن يكشف عن مثل هذه المعلومات لمكتب تقييس الاتصالات، عملاً بالسياسة المشتركة للبراءات المعتمدة لدى قطاع تقييس الاتصالات/قطاع الاتصالات الراديوية/المنظمة الدولية للتوحيد القياسي/اللجنة الكهرتقنية الدولية (ITU-T/ITU-R/ISO/IEC).
ويمكن النفاذ إلى معلومات براءات الاختراع المتاحة مباشرة على الخط من موقع القطاع على الشبكة العالمية، )www.itu.int/ITU-T/ipr/(.
4
وتبعاً لأحكام القسم 9 من القرار 1 سأكون ممتناً لو تفضلتم بإعلامي في موعد أقصاه الساعة 2400 بالتوقيت العالمي المنسَّق في 11 سبتمبر 2008 ما إذا كانت إدارتكم تفوِّض السلطة إلى لجنة الدراسات 2 للنظر في مشاريع هذه التوصيات المراجعة أو الجديدة بغرض الموافقة عليها في اجتماع لجنة الدراسات.


وإذا رأت أي دولة عضو أن عملية النظر بغرض الموافقة ينبغي ألاّ تستمر فعليها أن تبيّن أسباب ذلك الاعتراض وأن تشير إلى التغييرات الممكنة التي من شأنها تيسير مواصلة النظر في مشاريع النصوص المراجعة أو الجديدة والموافقة عليها.

5
فإذا كانت نسبة 70 في المائة أو أكثر من الردود الواردة من الدول الأعضاء تؤيد النظر في مشاريع هذه التوصيات المراجعة أو الجديدة بغرض الموافقة عليها في اجتماع لجنة الدراسات، عندئذ يعمد الاجتماع في 23 سبتمبر 2008 إلى تطبيق إجراءات الموافقة.
ولذلك فإنني أدعو إدارتكم إلى إرسال ممثل إلى الاجتماع. وإدارات الدول الأعضاء في الاتحاد مدعوة لبيان اسم رئيس وفدها. وإذا كانت إدارتكم ترغب في أن يمثلها في الاجتماع وكالة تشغيل معتمدة أو منظمة علمية أو صناعية أو أي كيان آخر يتعامل في مسائل الاتصالات، عندئذ يتعين إبلاغ المدير بذلك طبقاً لأحكام الرقم 239 من المادة 19 من اتفاقية الاتحاد.

6
ويمكن الاطلاع على جدول الأعمال وجميع المعلومات ذات الصلة فيما يتعلق باجتماع لجنة الدراسات 2 في الرسالة الجماعية 8/2.

7
وفي أعقاب الاجتماع سوف يعلن مدير مكتب تقييس الاتصالات، في نشرة معممة، عن القرار المتخذ بشأن هذه النصوص. ولسوف تُنشر هذه المعلومات أيضاً في النشرة التشغيلية للاتحاد.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.

مالكولم جونسون
مدير مكتب تقييس الاتصالات
الملحقات: 1

الملحـق 1
(بالرسالة المعممة TSB 222)

ملخصات ومواقع النصوص

ملاحظة: النصوص الكاملة متاحة في التقرير COM 2-R 24.

1
مشروع التوصية ITU-T E.101 (جديدة)

تعاريف المصطلحات المستخدمة للمعرِّفات (الأسماء والأرقام والعناوين وغيرها من المعرِّفات)
لخدمات وشبكات الاتصالات العامة في توصيات السلسلة E
ملخص

تتناول هذه التوصية التعاريف المزمع استعمالها في مجال المعرِّفات (من ذلك مثلاً الأسماء والأرقام والعناوين وغيرها من المعرِّفات(ID)) لخدمات وشبكات الاتصالات العامة. والغرض من هذه المجموعة من التعاريف المساعدة على فهم مختلف المعرِّفات المستخدمة في مختلف شبكات الاتصالات والتوصيات المتصلة بذلك. واتساق المصطلحات عامل هام في توصيات قطاع تقييس الاتصالات ولا سيما في التوصيات التي تنطوي على شكل ما من أشكال التبعات التنظيمية. وبالنسبة للمجال الذي يغطي المعرِّفات هنالك توصيات هامة في السلسلة E/F وكذلك في السلسلة Q والسلسلة X. وتقع توصيات السلسلة E/F في إطار مسؤولية لجنة الدراسات 2 بينما تهتم لجنة الدراسات 11 بتوصيات السلسلة Q وتهتم لجنة الدراسات 17 بتوصيات السلسلة X.

2
مشروع التوصية ITU-T E.157 (جديدة)

توفير رقم الجهة طالبة النداء دولياً
ملخص

تصف هذه التوصية الخصائص الرئيسية لتوفير رقم الجهة طالبة النداء دولياً، أي توفير أرقام الجهات طالبة النداء عبر حدود البلدان وذلك على أساس اتفاقات ثنائية ومتعددة الأطراف بين المشغلين في مختلف البلدان. وهي توضح العلاقة بين توفير رقم الجهة طالبة النداء والخدمة التكميلية لمعرفة هوية الرقم. كما توفِّر الإرشاد في مجال توفير رقم الجهة طالبة النداء عبر حدود البلدان بالإضافة إلى التوقيت والتنفيذ (في الأجل القصير والأجل الطويل) وهي خدمة محايدة من حيث التكنولوجيا.
3
مشروع التوصية ITU-T E.161.1 (جديدة)

مبادئ توجيهية لانتقاء رقم الطوارئ
لشبكات الاتصالات العامة
ملخص

الغرض من هذه التوصية توفير الإرشاد لمساعدة الدول الأعضاء التي هي في طور انتقاء رقم طوارئ وحيد لأول مرة أو في طور انتقاء رقم طوارئ بديل ثانوي لشبكات الاتصالات العامة.
4
مشروع التعديل 1 للتوصية ITU-T E.164.1 (جديدة)

المعايير والإجراءات من أجل
حجز وتخصيص الرموز القطرية E.164
ورموز تعرُّف الهوية المرتبطة بها، واستعادتها
ملخص

تصف التوصية ITU-T E.164 خطة ترقيم الاتصالات العامة الدولية. كما تصف التوصية ITU-T E.190 المبادئ العامة الواجب استخدامها في تخصيص السلسلة E لدى قطاع تقييس الاتصالات لموارد الترقيم الدولية. وتصف هذه التوصية الإجراءات والمعايير التي يتعين اتبّاعها من أجل حجز وتخصيص الرموز القطرية E.164 وتخصيصات رموز تعرُّف الهوية المرتبطة بها، واستعادتها. وتقدَّم هذه المعايير والإجراءات كأساس من أجل الاستخدام الذي يتسم بالفعالية والكفاءة لموارد الترقيم E.164 المتاحة. وتتطلب مثل هذه التخصيصات الجهود التعاونية بين مكتب تقييس الاتصالات ولجنة الدراسات المعنية في القطاع حرصاً على ضمان تلبية التخصيصات لاحتياجات دوائر الاتصالات. ويجري وضع هذه المعايير والإجراءات طبقاً للمبادئ الواردة في التوصية ITU-T E.190 وأنساق خطة الترقيم الواردة بالتفصيل في التوصية ITU-T E.164. ولدى معالجة تطبيقات موارد E.164 فإن أي تعارض بين هذه التوصيات سوف يُبت فيه على النحو التالي: تتمتع البيانات الواردة في التوصية E.190 بالأسبقية على التوصية E.164 وتتمتع البيانات الواردة في التوصية E.164 بالأسبقية على هذه التوصية.
ويقوم مكتب تقييس الاتصالات بتخصيص واستعادة الرموز القطرية E.164 للمناطق الجغرافية والخدمات العالمية والشبكات. وهو مسؤول أيضاً عن تخصيص واستعادة رموز تعرُّف الهوية للشبكات. وتخصيص الأرقام التفريعية لا يقع عادة في إطار مسؤولية قطاع تقييس الاتصالات وإنما في إطار مسؤولية الجهة التي خُصصت إليها الأرقام. ولكن قد يكون هنالك ظروف فريدة تنطوي على اتفاق مشترك بين مكتب تقييس الاتصالات ولجنة الدراسات المعنية في القطاع وذلك بشأن إدارة الأرقام التفريعية مركزياً، مثال ذلك الأرقام العالمية للنداءات الدولية المجانية (UIFN).

5
مشار يع الملحقات E وF وG بالتوصية ITU-T E.212 (جديدة)

الخطة الدولية لتعرُّف هويات
الشبكات والاشتراكات العامة
ملخص

الغرض من هذه التوصية تحديد خطة دولية فريدة لتعرُّف الهوية من أجل الشبكات العامة الثابتة منها والمتنقلة التي توفِّر للمستعملين النفاذ إلى خدمات الاتصالات. وقد وُضعت خطة تعرُّف الهوية E.212 أصلاً من أجل استعمال شبكات الخدمة المتنقلة البرِّية العامة (PLMN). والخطة تراتبية في شكلها وهي تحدد المناطق الجغرافية والشبكات والاشتراكات. ويصف صلب هذه التوصية الخطة الصِّرف لتعرُّف الهوية. أما الإرشادات بشأن كيفية استعمال هذا المورِد فهي موصوفة في ملحقات مخصصة للغرض. ويُذكر أن الهويات الدولية للمشتركين المتنقلين (IMSI) مستقلة عن خطط الترقيم الوطنية E.164.
وبصفة عامة تستخدم هذه التوصية تعبير اشتراك لأن هويات IMSI تعرِّف هوية المشتركين من أجل النفاذ إلى خدمات الاتصالات.

6
مشروع التوصية ITU-T E.800 (مراجعة)

مصطلحات وتعاريف متصلة بنوعية الخدمة
ملخص

يستدعي الأمر مجموعة متسقة من المصطلحات والتعاريف وذلك لتطوير المجالات الهامة من حيث نوعية الخدمة وأداء الشبكة. والغرض من المصطلحات التقنية وغير التقنية المتصلة بنوعية الخدمة والمدرجة في هذه التوصية أن تمثل اهتمامات جميع الأطراف الضالعة في أسواق خدمة الاتصالات، أي المستعمِل ومقدِّم الخدمة والمصنِّع والمنظِّم.
ويكون تعريف المصطلحات في سياق نوعية الخدمة. وقد تحدَّد بعض المصطلحات بطريقة مختلفة في وثائق أخرى في سياق آخر. ولذلك يستدعي الأمر اتخاذ جانب الحذر في استعمال هذه المصطلحات في السياق الملائم.

والغرض من هذه التوصية وضع مجموعة شاملة من المصطلحات والتعاريف المتصلة بهذه المفاهيم. ويمكن تطبيق هذه المصطلحات والتعاريف الجماعية عالمياً على جميع خدمات الاتصالات وترتيبات الشبكات المستخدمة لتوفيرها.
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