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Ginebra, 3 de junio de 2008
	Ref.:

Tel.:
Fax:
	Circular TSB 222
COM 2/RH
+41 22 730 5887
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	Correo-e:
	tsbsg2@itu.int
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 2;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Reunión de la Comisión de Estudio 2 para la aprobación del  proyecto de revisión de la Recomendación E.800, los proyectos de nueva Recomendación E.101, E.157 y E.161.1, el proyecto de nueva Enmienda 1 a la Recomendación E.164.1 y los proyectos de nuevos Anexos E, F y G a la Recomendación E.212, de conformidad con las disposiciones de la Resolución 1, Sección 9, de la AMNT (Florianópolis, 2004)
Ginebra, 23 de septiembre de 2008


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
A petición del Presidente de la Comisión de Estudio 2, Aspectos de explotación de la prestación de servicios, redes y calidad de funcionamiento, tengo el honor de informarle que esta Comisión de Estudio, que se reunirá el 23 de septiembre de 2008, se propone aplicar el procedimiento descrito en la Resolución 1, Sección 9, de la AMNT (Florianópolis, 2004) para la aprobación de los proyectos de texto revisado o nuevo mencionados arriba.
2
El Anexo 1 contiene el título y el resumen de los proyectos de texto revisado o nuevo propuestos para su aprobación, con indicación de los documentos en que figuran.

3
Todo Estado Miembro, Miembro de Sector o Asociado de la UIT consciente de la titularidad de una patente propia o ajena que pueda cubrir total o parcialmente los elementos de los proyectos de texto propuestos para aprobación debe poner esa información en conocimiento de la TSB, de conformidad con la política común en materia de patentes del UIT‑T/UIT-R/ISO/CEI.

La información disponible sobre patentes puede consultarse en línea en el sitio Web del UIT‑T (www.itu.int/ITU-T/ipr/).

4
Teniendo en cuenta las disposiciones de la Resolución 1, Sección 9, le agradecería que me comunicase antes de las 24.00 horas UTC del 11 de septiembre de 2008 si su Administración otorga a la Comisión de Estudio 2 la autoridad necesaria para que durante su reunión pueda considerar la aprobación de estos proyectos de texto revisado o nuevo.

Si algún Estado Miembro estima que no puede procederse a considerar la aprobación, debe indicar sus razones así como los posibles cambios que facilitarían el nuevo examen y la aprobación de los proyectos de texto revisado o nuevo.

5
Si el 70% como mínimo de las respuestas de los Estados Miembros están a favor de que se considere la aprobación de estos proyectos de texto revisado o nuevo, en la reunión de la Comisión de Estudio del 23 de septiembre de 2008 se aplicará el procedimiento de aprobación.

Invito pues a su Administración a que envíe un representante a dicha reunión. Se invita a las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión a precisar el nombre de su Jefe de delegación. Si su Administración desea estar representada en esa reunión por una empresa de explotación reconocida, un organismo científico o industrial u otra entidad que se ocupe de cuestiones de telecomunicaciones, habrá de comunicarlo al Director de conformidad con lo dispuesto en el artículo 19, número 239, del Convenio de la UIT.

6
El orden del día y toda la información pertinente sobre la reunión de la Comisión de Estudio 2 figurarán en la Carta colectiva 8/2.

7
Después de la reunión, el Director de la TSB notificará por circular la decisión tomada sobre estos textos. Esta información se publicará también en el Boletín de Explotación de la UIT.

Le saluda muy atentamente,

Malcolm Johnson
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexo: 1
ANEXO 1
(a la Circular TSB 222)

Resumen y ubicación de los textos
NOTA – El texto íntegro de estos proyectos figura en el Informe COM 2-R 24.

1
Proyecto de Recomendación UIT-T E.101 (nueva)

DEFINICIÓN DE LOS TÉRMINOS UTILIZADOS EN LAS RECOMENDACIONES 
DE LA SERIE E PARA LOS IDENTIFICADORES (NOMBRES, NÚMEROS, 
DIRECCIONES Y OTROS) en REDES Y SERVICIOS PÚBLICOS 
DE TELECOMUNICACIONES
Resumen 
La presente Recomendación contiene los términos y definiciones utilizados en el campo de los identificadores (por ejemplo, nombres, números, direcciones y de otro tipo) en redes y servicios de telecomunicaciones.  El objetivo es ayudar a comprender mejor los distintos identificadores que se utilizan en las diferentes redes de telecomunicaciones y las Recomendaciones conexas.  La terminología se considera un factor importante en las Recomendaciones del UIT-T, especialmente en las que tienen repercusiones en la reglamentación.  El tema de los identificadores es objeto de importantes Recomendaciones de las series E y F, así como de las series Q y X.  La CE 2 es la Comisión de Estudio encargada de las Recomendaciones de las series E y  F; la CE 11 de la serie Q; y la CE 17 de la serie X.

2
Proyecto de Recomendación UIT-T E.157 (nueva)

COMUNICACIÓN INTERNACIONAL DEL NÚMERO DE LA PARTE LLAMANTE
Resumen 
En la presente Recomendación se describen las características principales de la comunicación internacional del número de la parte llamante, es decir, el número de la parte llamante se comunica a través de las fronteras nacionales en virtud de un acuerdo bilateral o multilateral entre operadores de países distintos. Se aclara la relación entre la comunicación del número de la parte llamante y el servicio complementario de identificación del número. Además, se dan pautas para la comunicación transfronteriza del número de la parte llamante y el plazo (corto o largo) para su puesta en servicio, que sea independiente de la tecnología.

3
Proyecto de Recomendación UIT-T E.161.1 (nueva)

DIRECTRICES PARA SELECCIONAR EL NÚMERO DE EMERGENCIA 
EN REDES PÚBLICAS DE TELECOMUNICACIONES
Resumen 
En la presente Recomendación figuran directrices para ayudar a los Estados Miembros a seleccionar por vez primera un número de emergencia o a seleccionar un número de emergencia secundario en las redes públicas de telecomunicaciones.

4
Proyecto de Enmienda 1 a la Recomendación UIT-T E.164.1 (nueva)

CRITERIOS Y PROCEDIMIENTOS PARA LA RESERVA, ASIGNACIÓN 
Y RECLAMACIÓN DE INDICATIVOS DE PAÍS E.164 E 
INDICATIVOS DE IDENTIFICACIÓN ASOCIADOS
Resumen
En la Rec. UIT-T E.164 se describe el plan de numeración de las telecomunicaciones públicas internacionales y en la Rec. UIT-T E.190, los principios generales que se utilizan para asignar recursos de numeración internacional en las Recomendaciones de la serie E del UIT-T. En esta Recomendación se describen los criterios y procedimientos para la reserva, la asignación y la reclamación para indicativos de país E.164, y la asignación de los indicativos de identificación (IC) asociados. Los criterios y procedimientos se proporcionan como una base para la utilización efectiva y eficaz de los recursos de numeración E.164 disponibles. Estas asignaciones exigen un esfuerzo colaborativo entre la TSB y la Comisión de Estudio UIT-T apropiada para que las asignaciones satisfagan las necesidades de la comunidad de las telecomunicaciones. En la elaboración de estos criterios y procedimientos se siguen los principios de la Rec. UIT-T E.190 y la estructura del plan de numeración descrito en la Rec. UIT-T E.164. Durante el trámite de la solicitud de recursos E.164, cualquier conflicto que se plantee entre estas Recomendaciones se resolverá así: las disposiciones de la Rec. UIT-T E.190 prevalecen sobre las de la Rec. UIT-T E.164 y las disposiciones de la Rec. UIT‑T E.164 prevalecen sobre las de la presente Recomendación.

La TSB asigna y reclama los indicativos de país E.164 para zona geográfica, para servicio mundial y de Redes. También se encarga de la asignación y el reclamo de los indicativos de identificación (IC) de redes. En general, la asignación de las cifras subsiguientes no incumbe al UIT-T, sino al asignatario. No obstante, es posible que, en circunstancias excepcionales, la TSB y la Comisión de Estudio UIT-T apropiada decidan de consuno que hay que administrar en forma centralizada ciertas cifras subsiguientes, como es el caso del número universal de cobro revertido automático internacional (UIFN)
5
Proyecto de Anexos E, F y G a la Recomendación UIT-T E.212 (nuevos)

PLAN DE IDENTIFICACIÓN INTERNACIONAL PARA REDES 
PÚBLICAS Y SUSCRIPCIONES AL SERVICIO PÚBLICO
Resumen
El objetivo de la presente Recomendación consiste en definir un plan de identificación internacional único aplicable a las redes públicas fija y móvil que ofrecen a los usuarios acceso a los servicios de telecomunicaciones. El plan de identificación E.212 fue inicialmente formulado para las redes móviles terrestres públicas (RMTP). El plan es jerárquico e identifica zonas, redes y suscripciones geográficas. El texto principal de esta Recomendación describe estrictamente el plan de identificación. Las orientaciones sobre cómo utilizar este recurso se presentan en anexos específicos. Las identidades internacionales de suscripción al servicio móvil (IMSI) son independientes de los planes de numeración nacionales E.164.

En general, en esta Recomendación se utiliza el término suscripción debido a que las IMSI identifican suscripciones para acceder a los servicios de telecomunicaciones.

6
Proyecto de Recomendación UIT-T E.800 (revisada)

TÉRMINOS Y DEFINICIONES RELATIVOS 
A LA CALIDAD DEL SERVICIO
Resumen
Para desarrollar los aspectos importantes de la calidad de servicio (QoS) y la calidad de funcionamiento de la red se precisa una serie coherente de términos y definiciones. Los términos técnicos y generales relacionados con la QoS que figuran en la presente Recomendación se han concebido para representar los intereses de todas las partes que integran el mercado de servicios de telecomunicaciones, a saber, el usuario, el proveedor de servicios, el fabricante y el regulador.
Las definiciones de los términos son válidas en el contexto de la QoS. Es posible que en otros contextos los términos se hayan definido de otro modo y, por ende, conviene asegurarse de que dichos términos se utilizan en el contexto correcto.
El objetivo de la presente Recomendación es exponer un conjunto exhaustivo de términos y definiciones relativos a estos conceptos. Estos términos y definiciones generales pueden aplicarse universalmente a todos los servicios de telecomunicación y a todas las topologías de red utilizadas para prestar dichos servicios.
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