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Женева, 4 августа 2008 года
	Осн.:


	Циркуляр 232 БСЭ
Семинары-практикумы БСЭ/P.R.
	–
Администрациям Государств – Членов Союза
–
Членам Сектора МСЭ-Т
–
Ассоциированным членам Сектора МСЭ-Т


	Тел.:

Факс:
Эл. почта:
	+41 22 730 5235
+41 22 730 5853
tsbworkshops@itu.int
	Копии:
–
Председателям и заместителям председателей всех Исследовательских комиссий МСЭ-Т

–
Директору Бюро развития электросвязи

–
Директору Бюро радиосвязи


	Предмет:
	Информация о сопутствующих мероприятиях во время ВАСЭ-08 и предложение об оказании поддержки студентам


Уважаемая госпожа,
Уважаемый господин,

1
По случаю Всемирной ассамблеи по стандартизации электросвязи (ВАСЭ-08), которая состоится в Йоханнесбурге, Южная Африка, 21–30 октября 2008 года, хотел бы проинформировать вас о том, что в период с 22 пo 24 октября 2008 года во втором зале заседаний с 18 час. 00 мин. дo 19 час. 00 мин. будут проходить три сопутствующих мероприятия.
2
Темами этих сопутствующих мероприятий будут являться "Кибербезопасность", "Возможность обеспечения доступа к ИКТ", "ИКТ и изменение климата".

3
Кибербезопасность: По результатам Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационного общества (ВВУИО) и Полномочной конференции МСЭ 2006 года МСЭ было поручено взять на себя ведущую роль по координации международных усилий в области кибербезопасности, как единственной содействующей организации по Направлению деятельности С.5 ВВУИО "Укрепление доверия и безопасности при использовании ИКТ". Опубликовано свыше семидесяти стандартов (Рекомендаций МСЭ-Т), посвященных вопросам безопасности. Работа МСЭ-Т в области безопасности по вопросам, касающимися управления идентичностью, в рамках Глобальной инициативы по стандартизации управления идентичностью (ГИС-Уид), проводимая 13‑й и 17-й Исследовательскими комиссиями, получила широкое признание как имеющая весьма важное значение. 17-я Исследовательская  комиссия приступила к реализации специального проекта по рассмотрению вопросов безопасности, касающихся развивающихся стран и стран с переходной экономикой. Цель данного сопутствующего мероприятия состоит в том, чтобы предоставить обзор соответствующих достижений МСЭ-Т и обеспечить возможность для обсуждения новых видов деятельности и предложений по облегчению этой работы.

4
Возможность обеспечения доступа к ИКТ: МСЭ-T принял на себя обязательство улучшать возможности доступа к ИКТ путем разработки стандартов для соответствующих технологий и содействовать обеспечению большей осведомленности относительно возможностей доступа к ИКТ. Хотя инновационные технологии принесли существенные выгоды современному обществу, в настоящее время по-прежнему существует немало людей, которые не могут воспользоваться ими из‑за отсутствия возможностей доступа. Данное сопутствующее мероприятие, касающееся возможностей обеспечения доступа к ИКТ, позволит предоставить обзор деятельности МСЭ-Т по этой проблематике, для того чтобы содействовать обеспечению более широкого доступа к ИКТ.
5
ИКТ и изменение климата: МСЭ недавно организовал два симпозиума (15-16 апреля 2008 года в Kиотo, Япония, и 17-18 июня 2008 года в Лондоне, Соединенное Королевство). Идя навстречу пожеланиям членов МСЭ-Т, КГСЭ учредила 11 июля 2008 году Координационную группу МСЭ-Т по вопросам ИКТ и изменения климата. Цель  данного  сопутствующего мероприятия по ИКТ и изменению климата состоит в том, чтобы предоставить обзор деятельности МСЭ-Т по данной проблематике и обеспечить для членов возможность обсуждения роли стандартизации в направлении усилий на обеспечение таких условий в отрасли ИКТ, которые не оказывали бы неблагоприятного воздействия на окружающую среду.
6
Как часть нашей инициативы по более широкому вовлечению представителей научного сообщества, хотел бы предложить вам оказать поддержку одному из студентов университета, занимающемуся изучением ИКТ, с тем чтобы он мог присутствовать на ВАСЭ-08 в качестве члена вашей делегации. В течение первой недели особый интерес должны представлять Глобальный симпозиум по стандартам (ГСС), отчет о деятельности МСЭ-Т в связи с ВВУИО, а также сопутствующие мероприятия, упомянутые выше. Кроме того, специально для студентов будут организованы две сессии, для того чтобы ознакомить их с деятельностью и процедурами работы МСЭ-Т.

7
Подробная информация о сопутствующих мероприятиях будет доступна на веб-сайте МСЭ-Т по следующему адресу: http://www.itu.int/ITU-T/wtsa-08/se/index.html.

8
Очень надеюсь, что вы сможете принять участие в этих мероприятиях и поделиться своими квалифицированными мнениями с коллегами из других регионов мира.
С уважением,

Малколм Джонсон
Директор Бюро
стандартизации электросвязи
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