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Genève, le 9 mars 2011
	Réf:
	Lettre collective TSB 6/SG3RG-AFR


	

	Tél:
	+41 22 730 5887
	

	Fax:
E-mail:
	+41 22 730 5853

tsbsg3@itu.int 
	-
Aux membres du Groupe régional pour l'Afrique de la Commission d'études 3 (SG3RG-AFR)


	Objet:
	Réunion du Groupe régional pour l'Afrique de la Commission d'études 3 (SG3RG-AFR) 
Gaborone, Botswana, 19-20 mai 2011


Madame, Monsieur,

1
J'ai l'honneur de vous informer que le Groupe régional pour l'Afrique de la Commission d'études 3 (SG3RG-AFR) se réunira à Gaborone (Botswana) les 19 et 20 mai 2011, à l'aimable invitation du Botswana Telecommunications Authority (BTA).  La réunion aura lieu au Gaborone International Convention Centre (GICC) et sera précédée par un séminaire de deux jours, qui sera consacré aux aspects économiques et financiers relevant du Programme 4 du Plan d'action de Doha (BDT).

2
Le séminaire, organisé en collaboration avec le Bureau de développement des télécommunications (BDT), s'ouvrira le mardi 17 mai 2011 à 9h 30. La réunion du Groupe SG3RG‑AFR débutera le jeudi 19 mai à 9h 30 et s'achèvera le vendredi 20 mai.  Elle sera réservée aux délégués et aux représentants des administrations et des exploitations de la région, conformément au § 2.3.2 de la Section 2 de la Résolution 1 de l'AMNT-08. L'enregistrement des délégués se fera le mardi 17 mai sur place, à partir de 8h 30.

3
En accord avec les coprésidents du Groupe, les langues de travail de la réunion seront l'anglais et le français.

4
Le projet d'ordre du jour de la réunion du Groupe SG3RG-AFR, établi en collaboration avec les coprésidents du Groupe, est reproduit dans l'Annexe 1 de la présente Lettre collective. J'attire votre attention sur le fait qu'il serait utile, pour la préparation de cette réunion, de se reporter au compte rendu de la réunion précédente du Groupe SG3RG-AFR consigné dans le rapport SG3RG-AFR – R 2.

5
Vous recevrez prochainement une lettre d'invitation du BDT annonçant la tenue du Séminaire régional qui aura lieu juste avant la réunion du Groupe SG3RG-AFR.

6
Un addendum à la présente Lettre collective contenant des renseignements d'ordre pratique concernant la réunion sera envoyé dès que possible.

7
Nous vous invitons instamment à vous inscrire à l'avance à cette réunion au plus tard le 17 avril 2011. Veuillez noter que la préinscription des participants aux réunions de l'UIT-T se fait en ligne, sur le site web de l'UIT-T (http://www.itu.int/ITU-T/othergroups/taf/index.asp). 

8
L'addendum à la présente Lettre collective qui sera publié prochainement contiendra une liste d'hôtels. 

9
Il est important de noter que les participants doivent demander à l'avance s'ils ont besoin d'un visa pour entrer au Botswana et adresser leur demande de visa au Consulat ou à l'Ambassade du Botswana dans leur pays.

10
Conformément aux dispositions de la Recommandation A.1 de l'AMNT (Johannesburg, 2008), les contributions aux travaux du Groupe SG3RG-AFR doivent être soumises au Directeur du Bureau de la normalisation des télécommunications (TSB).

Les participants sont encouragés à soumettre des contributions par courrier électronique à l'adresse suivante: tsbsg3@itu.int au plus tard le jeudi, 12 mai 2011. Vous trouverez des instructions détaillées sur le site web de l'UIT-T.

En vue de régler toutes questions éventuelles au sujet des contributions, le nom de la personne à contacter, ses numéros de télécopie et de téléphone ainsi que son adresse électronique (e-mail) doivent figurer sur les contributions. En conséquence, je vous prie de bien vouloir indiquer ces renseignements sur la page de couverture de tous les documents.
11
Les participants présents à la réunion, et qui auront demandé des exemplaires papier à l'avance à l'aide du formulaire d'inscription, recevront uniquement les documents postés sur le site web de l'UIT-T, à compter du troisième jour précédant le début de la réunion (16 mai 2011) et jusqu'à la fin de celle-ci.
12
J’ai le plaisir de vous informer que l’UIT octroyera un nombre limité de bourses afin de faciliter la participation des pays Moins Avancés ou à Faible Revenue (une personne par pays).  Le caractère complet ou partiel de ces bourses dépendra du nombre de demandes reçues et des crédits disponibles, les bourses étant accordées par ordre d'arrivée des demandes.  Celles-ci doivent parvenir au Directeur du TSB le 14 avril 2011 au plus tard, sous la forme d'un fax/d'une lettre officiel(le) où figure déjà le nom du candidat.
Veuillez noter que à l’AMNT-08, les Chefs de délégation se sont engagés à fournir leurs candidats aux postes de président ou vice-présidents avec les ressources nécessaires pour leur permettre de remplir les obligations de leur poste pour la durée totale de quatre ans et qu’il a été donc reconnu que les présidents et vice-présidents ne recevront pas d’assistance financière de l’UIT.
Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

Malcolm Johnson
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe: 1

ANNEXE 1
(de la Lettre collective TSB 6/SG3RG-AFR)

Projet d'ordre du jour de la réunion du Groupe SG3RG-AFR
Gaborone, Botswana, 19-20 mai 2011
1
Ouverture de la réunion
2
Adoption de l'ordre du jour
3
Résultats de la réunion de la Commission d'études 3 de l'UIT‑T et d'autres réunions de l'UIT
4
Rapport de la dernière réunion du Groupe SG3RG-AFR

5
Priorités du Groupe SG3RG-AFR

5.1
Examen de la situation tarifaire en Afrique
5.2
Modèles de coûts
6
Questions tarifaires générales intéressant l'Afrique 

6.1
Connectivité Internet internationale
6.2
Système de comptabilité dans le cas de la téléphonie IP/interconnexion des réseaux IP et des réseaux publics commutés (à supprimer si aucune contribution n’est reçue)
6.3
Modifications apportées à la Recommandation D.195 (raccourcissement des délais de règlement des comptes)

6.4
Taxes de répartition pour le trafic aboutissant sur les réseaux mobiles 

6.5
Interconnexion entre réseaux fixes et réseaux mobiles (à supprimer si aucune contribution n’est reçue)
6.6
Externalités de réseau
6.7
Etude du hubbing
6.8
Connectivité transfrontière pour les réseaux mobiles
7
Examen du Règlement des télécommunications internationales 

8
Points saillants de la PP-10
9
Programme de travail et calendrier des réunions 

10
Divers
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