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	Objet:
	Désignation du nouveau Président de la Commission d'études 9


Madame, Monsieur,

Comme vous le savez peut-être déjà, M. Charlie Sandbank, Président de la Commission d'études 9 de l'UIT-T et collaborateur de longue date de l'UIT, est décédé (Nécrologie: 
http://www.itu.int/ITU-T/newslog/Obituary+CPSandbank+FREng+BSc+DIC+DUniv+DEng.aspx).
Charlie Sandbank, qui collaborait aux travaux de l'UIT depuis la fin des années 70, a participé à l'une des plus grandes réalisations de l'UIT, à savoir à l'élaboration de la norme relative à la télévision numérique (Recommandation UIT‑R BT.601). Après avoir occupé le poste de Vice-Président de la Commission d'études 9 de l'UIT-T pendant de nombreuses années, il a été nommé Président de ladite Commission à l'AMNT-08, en octobre 2008. Il a accepté cette nomination avec enthousiasme et nous nous réjouissions à la perspective de le voir assumer cette importante fonction.
Conformément aux dispositions du § 3.3 de la Résolution 1 de l'AMNT-08 et au numéro 244 de la Convention, et après consultation des vices-présidents de la Commission d'études 9, j'ai l'honneur de vous annoncer que M. Arthur Webster a accepté d'assumer la présidence de la Commission d'études 9, en attendant que la Commission d'études 9 donne son accord à sa prochaine réunion.
Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

Malcolm Johnson
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications
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