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Женева, 16 января 2009 года
	Осн.:



	Циркуляр 13 БСЭ

TSBDIR

	–
Администрациям Государств – Членов Союза



	Тел.:

Факс:

Эл. почта:
	+41 22 730 5887
+41 22 730 5853
tsbdir@itu.int
	Копии:
–
Членам Сектора МСЭ-Т

–
Ассоциированным членам МСЭ-Т

–
Председателям и заместителям председателей исследовательских комиссий МСЭ-Т
–
Директору Бюро развития электросвязи

–
Директору Бюро радиосвязи


	Предмет:
	Новая Резолюция ВАСЭ "Доступ и использование ресурсов интернета на недискриминационной основе"


Уважаемая госпожа,
Уважаемый господин,

1
Всемирная ассамблея по стандартизации электросвязи (ВАСЭ-08) состоялась в Йоханнесбурге с 21 по 30 октября 2008 года. Она приняла ряд новых резолюций, включая новую Резолюцию 69 "Доступ и использование ресурсов интернета на недискриминационной основе". Текст этой новой Резолюции представлен в Приложении 1.
2
В указанной Резолюции Директору БСЭ поручается сводить воедино и анализировать информацию об инцидентах, полученную от Государств-Членов, а также сообщать эту информацию Государствам-Членам с помощью соответствующего механизма. 
3
В ходе неофициальных обсуждений, которые привели к согласию по поводу текста этой новой Резолюции, были упомянуты механизмы, использованные для сообщения случаев злоупотребления номерами E.164, в качестве возможной модели внедрения системы сообщения информации, призыв к чему содержится в этой новой Резолюции.
4
Принимая это во внимание, хотел бы предложить выполнять эту новую Резолюцию путем применения процедуры и формы заявления, которые содержатся в Приложении 2. Затем желательно создать веб-сайт, на котором были бы показаны эти процедуры. 
5
Был бы признателен вам за замечания по этому предложению, представленные к 27 февраля 2009 года.
С уважением,

Малколм Джонсон
Директор Бюро
стандартизации электросвязи

Приложения: 2
приложение 1
(к Циркуляру 13 БСЭ)
Резолюция 69 – Доступ и использование ресурсов интернета 
на недискриминационной основе

(Йоханнесбург, 2008 г.)

Всемирная ассамблея по стандартизации электросвязи (Йоханнесбург, 2008 г.),


учитывая,
что одной из целей МСЭ, изложенных в Статье 1 его Устава, является "поддержание и расширение международного сотрудничества между всеми его Государствами-Членами с целью совершенствования и рационального использования всех видов электросвязи",


учитывая далее

утвержденные документы Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационного общества (ВВУИО), Женева, 2003 год – Тунис, 2005 год, в частности ее Декларацию принципов, в особенности Статьи 11, 19, 20, 21 и 49,

отмечая,
что в Статье 48 Декларации принципов ВВУИО признается, что "интернет превратился в публичный ресурс глобального масштаба, и управление его использованием должно стать одним из основных вопросов повестки дня информационного общества. Управление использованием интернета на международном уровне необходимо осуществлять на многосторонней, прозрачной и демократической основе при полномасштабном участии органов государственного управления, частного сектора, гражданского общества и международных организаций. Это управление должно обеспечивать справедливое распределение ресурсов, способствовать доступу для всех, гарантировать стабильное и защищенное функционирование интернета с учетом многоязычия",


признавая,

i)
что в рамках второго этапа ВВУИО (Тунис, ноябрь 2005 г.) МСЭ был определен как возможная ведущая/содействующая организация по следующим Направлениям деятельности, предусмотренным в Плане действий ВВУИО: C2 "Информационная и коммуникационная инфраструктура" и C5 "Укрепление доверия и безопасности при использовании ИКТ";

ii)
что полномочная конференция (Анталия, 2006 г.) поручила МСЭ-Т комплекс направлений деятельности, целью которых является выполнение решений ВВУИО (Тунис, 2005 г.), и ряд этих направлений деятельности связаны с вопросами, имеющими отношение к интернету;

iii)
Резолюцию 102 (Анталия, 2006 г.) Полномочной конференции "Роль МСЭ в вопросах международной государственной политики, касающихся интернета и управления ресурсами интернета, включая наименования доменов и адреса";

iv)
что управление регистрацией и распределением наименований доменов и адресов в интернете должно полностью отражать географический характер интернета с учетом справедливого баланса интересов всех заинтересованных сторон,


принимая во внимание,
a)
что МСЭ-Т занимается техническими и политическими вопросами, связанными с базирующимися на протоколе Интернет сетями, включая интернет и сети последующих поколений;

b)
что в ряде резолюций ВАСЭ рассматриваются вопросы, связанные с интернетом,


предлагает Государствам-Членам

1
воздерживаться от осуществления любых односторонних и/или дискриминационных действий, которые могут помешать другому Государству-Члену осуществлять доступ к открытым интернет-сайтам, в духе Статьи 1 Устава МСЭ и принципов ВВУИО;

2
сообщать Директору БСЭ о любых инцидентах, упомянутых в пункте 1, выше,


поручает Директору Бюро стандартизации электросвязи
1
сводить воедино и анализировать информацию об инцидентах, полученную от Государств-Членов;

2
сообщать эту информацию Государствам-Членам с помощью соответствующих механизмов,


предлагает Государствам-Членам и Членам Сектора

представлять вклады для исследовательских комиссий МСЭ-Т, способствующие предотвращению и предупреждению такой практики.
приложение 2
(к Циркуляру 13 БСЭ)
Предлагаемая процедура выполнения 
Резолюции 69 – Доступ и использование ресурсов интернета 
на недискриминационной основе
Всемирная ассамблея по стандартизации электросвязи (ВАСЭ-08) состоялась в Йоханнесбурге с 21 по 30 октября 2008 года. Она приняла ряд новых резолюций, включая новую Резолюцию 69 "Доступ и использование ресурсов интернета на недискриминационной основе".
В этой Резолюции Директору БСЭ поручается сводить воедино и анализировать информацию об инцидентах, полученную от Государств-Членов, а также сообщать эту информацию Государствам-Членам с помощью соответствующего механизма. 
Указанная Резолюция была доведена до сведения Государств – Членов МСЭ в Циркуляре 13 БСЭ. 
Предлагаем Государствам – Членам МСЭ использовать форму заявления о возможных инцидентах, связанных с дискриминацией в отношении доступа к ресурсам интернета, для уведомления БСЭ о таких ситуациях.
Любые доклады, полученные БСЭ, будут направлены администрациям соответствующих Государств-Членов (то есть администрации Государства-Члена, из которого направлен доклад, и администрации Государства-Члена, в котором, как утверждается, имела место дискриминация). 
Все доклады и любые ответы представлены на этом веб-сайте, и доступ к ним могут получить только пользователи TIES МСЭ.
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ITU members are asked to use this form to notify the TSB of situations that they are aware of that indicate possible discrimination with respect to access of Internet resources
(WTSA Resolution 89).

In providing such information, members are asked to explain why they believe that the reported situation should be investigated.

Notifications can be viewed from a list posted on this site. From this page, ITU members can send a response to one of the notifications by clicking on the "Submit” button.

Date: 16/1/2009

Country of residence of person notifying the potential discrimination (List of ITU Member States): [Select country v

Place of residence of source of the potential discrimination (150 list): [Select country. v

Name:

Telephone No.

Email

Do you wish for your identity/contact details to remain confidential? O Yes @ No

Country where you believe the potential discrimination is oceuring (List of ITU Member States): | Select country

Organization whom you believe is responsible for the potential discrimination (if known):

Organization:

Telephone No.

Email

Brief explanation of potential discrimination or why you believe that this situation should be investigated

Proposed or suggested corrective actions
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