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-
رئيس لجنة الدراسات 13 ونوابه؛

-
مدير مكتب تنمية الاتصالات؛

-
مدير مكتب الاتصالات الراديوية


الموضوع:
الموافقة على المسائل المراجعة 15 و16 و17 للجنة الدراسات 13
حضرات السادة والسيدات،

تحية طيبة وبعد،
1
بناءً على طلب رئيس لجنة الدراسات 13 (شبكات المستقبل بما في ذلك الخدمة المتنقلة وشبكات الجيل التالي)، أتشرف بإبلاغكم بأن الدول الأعضاء وأعضاء القطاع الحاضرين في الاجتماع الأخير للجنة الدراسات، الذي عقد في جنيف في الفترة من 12 إلى 23 يناير 2009، اتفقوا، بتوافق الآراء، وفقاً للإجراء المبين في الفقرة 2.2.7 من القسم 7 من القرار 1 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (جوهانسبرغ، 2008)، على الموافقة على المسائل المراجعة التالية:
المسألة 15/13:
تطبيق النظام الفرعي متعدد الوسائط القائم على بروتوكول الإنترنت (IMS) ونظام الاتصالات المتنقلة الدولية (IMT) في شبكات الاتصالات المتنقلة في البلدان النامية (انظر الملحق 1)

المسألة 16/13:
الأمن وإدارة الهويات (انظر الملحق 2)

المسألة 17/13:
إرسال الرزم ومراقبتها الدقيقة في الخدمات المتعددة لشبكات أسلوب الرزم وبيئة شبكات الجيل التالي (انظر الملحق 3)

2
ومن ثمَّ، تمت الموافقة على المسائل 15 و16 و17 للجنة الدراسات 13.
3
ومن المفترض أن تخضع التوصيات الناجمة عن ذلك لعملية الموافقة البديلة (AAP).

وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
مالكولم جونسون
مدير مكتب تقييس الاتصالات
الملحقات: 3
الملحـق 1
(للرسالة المعممة TSB 20)
المسألة 15/13 - تطبيق النظام الفرعي متعدد الوسائط القائم على بروتوكول الإنترنت (IMS) ونظام الاتصالات المتنقلة الدولية (IMT) في شبكات الاتصالات المتنقلة في البلدان النامية

1
الدوافع

يمثل عدد المشتركين في الهواتف المحمولة في العالم أكثر من %50 من جميع المشتركين بالمقارنة مع المشتركين في شبكات الخطوط الثابتة، وتستمر هذه النسبة في التحول لصالح المشتركين في الهواتف المحمولة. وفي أسواق كثيرة، ولا سيما في البلدان النامية، ترتفع هذه النسبة كثيراً، وتتجاوز أحياناً %90. والشبكات المتنقلة هي أكثر من مجرد تكنولوجيات للنفاذ الراديوي. وهذه التكنولوجيات تتطلب بنية تحتية سليمة من الشبكات المتصلة بها. وينبغي أن لا يشك أحد في أهمية التنقلية، ومن هنا ضرورة ضمان دراستها جيداً وعلى النحو الملائم وتحديد المواصفات اللازمة الخاصة بها في سياقٍ عالمي.

وهذه المسألة، المتعلقة بتطبيق النظام الفرعي متعدد الوسائط القائم على بروتوكول الإنترنت ونظام الاتصالات المتنقلة الدولية في شبكات الاتصالات المتنقلة في البلدان النامية، ينبغي أن تركز على دراسة النظام الإيكولوجي لشبكات الاتصالات في البلدان النامية ككل من حيث تطبيق هذين النظامين، إذ أنهما لا ينطويان فقط على تزايد التحول نحو التنقلية، ولكن أيضاً على التحول صوب التقارب بين مجالات كانت في الماضي مستقلة بذاتها مثل الاتصالات، والبيانات، والترفيه، في ظل الظروف المحددة لكل منها.

ويتوقع لدراسة هذه المسألة أن توفر للبلدان النامية منتدى مفيداً للغاية لكي تشرح فيه ظروف بنيتها التحتية، واحتياجاتها، ومن ثم تشكل أساساً للعمل في إطار المسائل الأخرى التي تتناولها لجنة الدراسات 13 وفي المنظمات الأخرى المعنية داخل الاتحاد الدولي للاتصالات أو خارجه لغرض تلبية احتياجاتها. ولقد كان هناك شعور بوجود رغبة من أقل البلدان نمواً بأن تشارك بدرجة أكبر وأن تساعد في توجيه الأعمال الرامية إلى تلبية احتياجاتها على نحو أفضل، بيد أنه كان من المتعذر عليها أن تجد المكان الملائم لتقديم مدخلاتها. ومن شأن هذه الأعمال أن تزود المنظمات ذات الصلة داخل الاتحاد وخارجه بما يلزم من مدخلات لغرض قيام هذه المنظمات بتلبية الاحتياجات المحددة.

وسيجري القيام بهذه الأعمال بالتعاون الوثيق مع المنظمات داخل الاتحاد وخارجه.

ولا تتناول هذه الأعمال الشواغل المتعلقة بتطبيق شبكات الجيل التالي.

2
المسألة

تتناول الدراسة البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

•
ما هي السيناريوهات والمتطلبات اللازمة من حيث الخدمات والنشر فيما يتعلق بتطبيق النظام الفرعي متعدد الوسائط القائم على بروتوكول الإنترنت ونظام الاتصالات المتنقلة الدولية في شبكات الاتصالات المتنقلة في البلدان النامية؟

•
ما هي التحسينات التي يلزم إدخالها على التوصيات القائمة لتحقيق وفورات في الطاقة بصورة مباشرة أو غير مباشرة في مجال تكنولوجيات المعلومات والاتصالات أو في صناعات أخرى؟ وما هي التحسينات المطلوبة عند وضع توصيات جديدة من أجل تحقيق هذه الوفورات؟
3
المهام

تتناول المهام البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

•
إعداد وثيقة توجز نتائج تحليل للثغرات بشأن الأوضاع والاتجاهات الراهنة للنظام الفرعي متعدد الوسائط القائم على بروتوكول الإنترنت (IMS) ونظام الاتصالات المتنقلة الدولية (IMT) في إطار احتياجات المستعملين، والتكنولوجيا، والسوق، ومتطلبات التقييس، إن وجدت، من وجهة نظر شبكات الاتصالات في البلدان النامية.
•
وضع سيناريوهات من حيث الخدمات والنشر لغرض تطبيق النظامين IMS وIMT في شبكات الاتصالات المتنقلة في البلدان النامية.

•
وضع الاحتياجات من حيث الخدمات والنشر من أجل تطبيق النظامين IMS وIMT في شبكات الاتصالات المتنقلة في البلدان النامية.

4
الروابط

التوصيات:

المسائل:
6/13 و8/13 و11/13 و13/13
لجان الدراسات:
المسألة 18-1 للجنة الدراسات 2 لقطاع تنمية الاتصالات، وفرقة العمل 5D لقطاع الاتصالات الراديوية
هيئات التقييس:
مشروع شراكة الجيل الثالث (3GPP)، المشروع 
الثاني لشراكة الجيل الثالث (3GPP2)، معهد مهندسي الكهرباء والإلكترونيات (IEEE)، فريق مهام هندسة الإنترنت (IETF)

الملحـق 2
(للرسالة المعممة TSB 20)
المسألة 16/13 - الأمن وإدارة الهويات

1
الدوافع

بينما تعتبر الشبكات الهاتفية العمومية التبديلية (PSTN) التي تستخدم التكنولوجيا القائمة على الدارات أمينة نسبياً، تتزايد المخاطر التي تهدد أمن البنية التحتية المتغيرة للاتصالات سواء من حيث التواتر أو من حيث التعقيد. والجهود التي كانت تبذل على مر السنوات لضمان أمن البنى التحتية العاملة بالرزم كانت متجزئة وخاضعة لاحتياجات الظروف المحيطة إلى حد ما. ولم تفلح حتى الآن في تحقيق المستوى المطلوب من الحماية درءاً لهذه المخاطر. ومما يزيد من تعقيد هذه المسألة ضخامة عدد المنظمات التي تعمل في مختلف جوانب ضمان الأمن مما يجعل التنسيق والتعاون مسألة صعبة مليئة بالتحديات.

وبما أن ضمان الأمن هو أحد الجوانب التي تحدد معالم شبكات الجيل التالي، فمن الهام وضع مجموعة من المقاييس الموحدة التي من شأنها أن تضمن إلى أقصى درجة ممكنة أمن شبكات الجيل التالي. وهنالك مثال لتطبيق جديد ومعمارية جديدة يتطلب مجموعة جديدة خاصة من الآليات وهو الخدمة IPTV.

والتطور الكبير الذي يستدعي تقييساً دقيقاً هو مجال إدارة الهويات في شبكات الجيل التالي (IdM). ويتعين على لجنة الدراسات 13 على وجه الخصوص أن تدرس في إطار شبكات الجيل التالي المسائل العامة بشأن الهويات التي تتعلق بمزودي شبكات/خدمات الاتصالات وسلطاتها العامة ومستعمليها النهائيين. ويتضمن ذلك التأكد والتحقق من هوية الكيانات (مثل المستعمل والجهاز ومزودي الخدمة) التي يرد بعض منها في القائمة التالية:

(
فعالية خدمات المشترك (مثل خدمات وتطبيقات الشبكات (NGN)) التي تستعمل البنية التحتية المشتركة لإدارة الهويات من أجل توفير تطبيقات متعددة بما فيها الاتصالات داخل الشبكات.

(
توفير الأمن المناسب لأجهزة الشبكة.

(
تسهيل الاستعمال وتطبيق التسجيل/إلغاء التسجيل الوحيد.

(
خدمات السلامة العامة.

(
الخدمات الدولية واتصالات الطوارئ والأولوية.

(
خدمات الحكومة الإلكترونية (e-Government).

(
ضمان الخصوصية/المعلومات الشخصية (أي حماية المعلومات ذات الطابع الشخصي ([PPII].

(
الأمن (مثل سرية المعاملات والحماية من انتحال الهوية (ID)) وحماية البنية التحتية لشبكات الجيل التالي والموارد (خدمات وتطبيقات) والمعلومات الخاصة بالمستعملين النهائيين.

(
الأمن الوطني وحماية البنية التحتية الحساسة.

ونظراً للتغيير المستمر في شبكات الجيل التالي وظهور مواطن ضعف جديدة فيها وعدم وجود أي حلول جاهزة وفورية لها، فإنه يتوجب توثيق هذه المخاطر بصورة دقيقة لتمكين مديري الشبكات ومستعمليها النهائيين من الحد منها. ويجب أن تركز الدراسات المتعلقة بأمن شبكات الجيل التالي على إعداد معماريات شبكات من شأنها أن:

(
توفّر الحماية القصوى لموارد الشبكة والمستعمل النهائي؛
(
تسمح بقدر عال من التوزيع للمعلومات المفيدة من طرف إلى طرف؛
(
تتيح تعايش تكنولوجيات متعددة للشبكات؛

(
توفر آليات ضمان الأمن من طرف إلى طرف؛

(
توفر حلولاً أمنية يمكن تطبيقها على عدة ميادين إدارية؛

(
تضمن أمن إدارة الهوية الذي يضم النقاط التالية دون أن يقتصر عليها:

-
الاستيقان الموثوق من كيانات شبكات الجيل التالي (مثل المستعملين وأجهزة المستعملين ومزودي الشبكات ومزودي الخدمات ومزودي الهويات وغيرها)؛
-
منع النفاذ غير المرخص به إلى بيانات الهويات في شبكات الجيل التالي؛
-
ضمان أمن تبادل معلومات الهويات بين الكيانات المتحدة في شبكات الجيل التالي؛
-
إمكانية التحديث الدائم لاستعمال معلومات الهويات في شبكات الجيل التالي؛
-
ضمان الخصوصية والسرية للمستعملين في شبكات الجيل التالي؛
-
توفير القدرة لمستعملي شبكات الجيل التالي على إدارة معلومات هوياتهم بصورة آمنة (مثل تعديل صفات المستعمل وتغيير كلمات السر وباستعمال خدمات تحديد المواقع والاطلاع على سجلات الحسابات وغيرها).
(
توفر حلولاً أمنية للخدمة IPTV فعالة التكاليف ذات التأثير المقبول على الأداء ونوعية الخدمة وإمكانية الاستعمال والتوسيع. وتضم أنواع الحماية التي ينبغي أن تتوفر في أمن الخدمة IPTV البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

-
حماية المحتوى؛
-
حماية الخدمة؛
-
حماية الشبكة؛
-
حماية المطراف؛
-
حماية المشترك.
(
توفر حلولاً أمنية لدعم الحالات التي يضطلع فيها المطراف المتنقل بمهمة مطراف للدفع أو أداء أعمال مصرفية وتستخدم شبكة الجيل التالي كنظام للنقل لحمل تدفقات المعاملات. وتشمل مسائل الأمن المعالجة هنا قدرات الشبكات والسطوح البينية والوظائف التي يتعين أداؤها:
-
حماية المعاملات؛
-
سياسة الخصوصية؛
-
حماية البنى التحتية المالية؛
-
حماية المشتركين؛
-
جوانب إدارة الهوية.
ويستوجب تعقيد المسألة دراسة منهجية للآليات والتطبيقات العامة في مجال الأمن التي وضعتها لجنة الدراسات 17 لقطاع تقييس الاتصالات، وهي لجنة الدراسات الرائدة في مجال الأمن، ومشاريع الشراكة القائمة بين ISO/IEC JTC 1/SC 27 وATIS و3G وفريق مهام هندسة الإنترنت (IETF) وغيرها من هيئات التقييس إلى جانب الآليات المحددة للسطح البيني والبروتوكول التي وضعت في إطار لجان الدراسات ذات الصلة في قطاع تقييس الاتصالات وأفرقة العمل التابعة لفريق مهام هندسة الإنترنت.

ومن التوصيات التي تتعلق بهذه المسألة: Y.2701، Y.2702، إلخ.

2
المسألة المطروحة

تشمل الدراسة البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

(
ما هي التوصيات الجديدة أو التحسينات الممكنة للتوصيات القائمة أو الإرشاد التي يتعين تقديمها إلى لجان الدراسات من أجل تقييس تعريف وتصنيف المخاطر ومواطن الضعف التي تهدد شبكة الجيل التالي؟

(
ما هي متطلبات الأمن التي ينبغي توفيرها في شبكات الجيل التالي لتتمكن من التصدي على نحو فعال لهذه التحديات؟ وما هي تلك المتطلبات التي ينبغي توفيرها في جميع شبكات الجيل التالي وتلك التي يمكن توفيرها كخدمة اختيارية؟

(
ما هي التوصيات أو الإرشادات الجديدة الضرورية للتمكن من توفير ضمان الأمن الشامل من طرف إلى طرف في شبكات الجيل التالي والتي تسري عبر مجالات إدارية متعددة ومتغايرة؟

(
ما هي التوصيات أو الإرشادات الجديدة الضرورية لضمان ربط المطاريف بشبكات الجيل التالي بطريقة مأمونة، بما في ذلك اعتبارات الاستيقان والترخيص والمحاسبة (AAA)؟

(
ما هو تعريف معمارية أمن إدارة الهويات في شبكات الجيل التالي؟

(
ما هي متطلبات الأمن لإدارة الهويات في شبكات الجيل التالي؟

(
ما هي التوصيات الجديدة اللازمة لدعم متطلبات أمن إدارة الهويات في شبكات الجيل التالي؟

(
ما هي التوصيات الجديدة اللازمة لدعم أمن التشغيل البيني بين حلقات بدرجات مختلفة من الثقة (CoT) في شبكات الجيل التالي؟

(
ما هي متطلبات أمن الخدمة IPTV مع تطور الدراسات التي تتناولها؟

(
ما هي التوصيات الجديدة بشأن شبكات الجيل التالي اللازمة من أجل توفير متطلبات أمن الخدمة IPTV؟
(
ما هي التوصيات الجديدة بشأن شبكات الجيل التالي اللازمة من أجل توفير متطلبات أمن المعاملات المالية؟
(
ما هي التحسينات التي يتعين إدخالها على التوصيات الراهنة لتحقيق وفورات في الطاقة بصورة مباشرة أو غير مباشرة في مجال تكنولوجيات المعلومات والاتصالات أو في مجالات صناعية أخرى؟ وما هي التحسينات التي يتعين إدخالها إلى التوصيات الجديدة أو قيد الإعداد من أجل تحقيق هذه الوفورات؟

3
المهام

تشمل المهام البنود التالية دون أن تقتصر عليها:

(
الريادة في تناول قضايا الأمن الخاصة بشبكات الجيل التالي على مستوى المشاريع في إطار لجنة الدراسات 13 وغيرها من لجان الدراسات.

(
الحرص على اتساق معمارية شبكات الجيل التالي مع مبادئ الأمن المقبولة.

(
ضمان مراعاة مبادئ الاستيقان والترخيص والمحاسبة (AAA) حسب الاقتضاء في شبكات الجيل التالي.

(
ضمان وفاء الحلول التي تقدمها إدارة الهويات بمتطلبات أمن شبكات الجيل التالي.

(
الحرص على اتساق الحلول الإدارية للخدمة IPTV مع متطلبات أمن شبكات الجيل التالي.


وعلى وجه التحديد،

(
دراسة وتحديد المفاهيم المعمارية الوظيفية لإدراج بنية تحتية لإدارة مشتركة للهويات في معمارية شبكات الجيل التالي من أجل استخدامها في تطبيقات وخدمات متعددة في شبكات الجيل التالي (مثل IPTV والمهاتفة وإرسال البيانات).

(
دراسة وتحديد المفاهيم المعمارية والوظيفية لتبادل معلومات إدارة الهويات بين شبكات الجيل التالي، وكذلك التوصيل/التشغيل البيني لمعلومات إدارة الهويات بين شبكات الجيل التالي والشبكات الأخرى (مثل الإنترنت العمومية).

(
دراسة وتحديد مقدرات المكونات (مثل الاكتشاف ونموذج السياسة والثقة والاستيقان والترخيص والتأكيد وإدارة دورة حياة المستندات) للإطار والمتطلبات في إدارة معلومات الهويات في شبكات الجيل التالي.

(
دراسة وتحديد المتطلبات والمقدرات المتعلقة بضمان هويات شبكات الجيل التالي (مثل سويات الضمان وطريقة الاستيقان). ويشمل ذلك آليات تتيح التقابل والتشغيل البيني بين طرائق ونهج التحقق المختلفة ويمكن اعتمادها في شبكات وطنية مختلفة.

(
دراسة وتحديد المتطلبات والإرشادات بشأن توفير شبكات الجيل التالي لمقدرات استيقان تستعمل طرائق بيومترية (استخدام طرائق بيومترية عن بُعد) وبطاقات ذكية وعلامات أمن. ويشمل ذلك متطلبات وإرشادات من شأنها أن تؤمن حماية البيانات البيومترية والبطاقات الذكية وكذلك مقدرات التأكد من علامات الأمن المستعملة لتوفير الخدمات/تطبيقات مثل الطب عن بعد وخدمات الحكومة الإلكترونية والخدمات الحكومية الوطنية/الدولية.

(
تحديد السطوح البينية الداخلية والخارجية لشبكات الجيل التالي من أجل تبادل معلومات إدارة الهويات. وتحديد مواصفات السطح البيني ومنها البروتوكولات والآليات (مثل اللغة SAML والقطر والبروتوكول SIP).

(
دراسة وتحديد المتطلبات اللازمة لحماية معلومات محددة شخصياً (PII) من قبل المستعمل النهائي المشترك في شبكة الجيل التالي. ويشمل ذلك متطلبات وطرائق تسمح للمستعمل بمراقبة آليات المعلومات PII والشبكة من أجل اتباع السياسة المتعلقة بالمعلومات والمحددة شخصياً ونشر المعلومات.

(
دراسة وتحديد المتطلبات اللازمة لحماية أنظمة إدارة الهويات. وضع الإرشادات والطرائق لكيفية استعمال مقدرات إدارة الهويات كوسيلة تتيح لمزودي شبكات الجيل التالي تبادل المعلومات وتنسيق الإجابات لمواجهة الهجمات السيبرانية.
(
دراسة وتحديد سيناريوهات الاستعمال والمتطلبات والمعمار وتدفقات المعلومات من أجل أمن البيئة المالية المتنقلة.
(
النظر في إدخال تحسينات على التوصيات الراهنة من أجل تحقيق وفورات في الطاقة بصورة مباشرة أو غير مباشرة في مجال تكنولوجيات المعلومات والاتصالات أو مجالات صناعية أخرى. النظر في إدخال تحسينات على التوصيات الجديدة أو قيد الإعداد لتحقيق هذه الوفورات.
4
الروابط

التوصيات:
توصيات السلسلتين X.800 وY
المسائل:
المسائل ذات الصلة عن إقامة شبكات الجيل التالي والمعمارية ونوعية الخدمة (حيث الاستيقان والترخيص إلزاميان للنفاذ إلى الموارد)

لجان الدراسات:
جميع لجان دراسات قطاع تقييس الاتصالات وقطاع الاتصالات الراديوية وقطاع تنمية الاتصالات

هيئات التقييس والمنتديات والتجمعات التجارية:

(
ISO/IEC JTC1 SC 27

(
ATIS
(
ETSI

(
TIA

(
IETF

(
3GPP

(
3GPP2

(
DSL Forum

(
OMA
(
OASIS

(
Liberty Alliance

الملحـق 3
(للرسالة المعممة TSB 20)
المسألة 17/13 - إرسال الرزم ومراقبتها الدقيقة في الخدمات المتعددة لشبكات أسلوب الرزم وبيئة شبكات 
الجيل التالي

1
الدوافع

إرسال الرزم ومراقبتها الدقيقة (DPI) أمران أساسيان في نقل الخدمات المتعددة في شبكات تعمل بأسلوب الرزم وبيئة شبكات NGN؛ وتظهر أهمية هذين الأمرين بشكل خاص عند معالجة حركة الخدمات المتعددة (مثل IPTV/VoIP)، إذ إن لهذه التطبيقات متطلبات صارمة من حيث الارتعاش ومهلة الانتشار ومعدل فقدان الرزم. وبفضل الوظائف المحسنة للمراقبة DPI ولإرسال الرزم، يمكن تحديد الأنواع المختلفة للحركة تحديداً دقيقاً على نحو يسمح بضمان جودة الأداء في تطبيقات حساسة لعامل الوقت.

ويفترض أن تضطلع هذه المسألة بدراسة وظائف المراقبة الدقيقة للرزم وتحديد الخدمات المتعددة (مثل VoIP/IPTV) والاسترشاد والترشيح والتسيير والانتظار وتعدد إذاعة الخدمات المتعددة وقاعدة المعلومات الإدارية (MIB) المرفقة بها في شبكات أسلوب الرزم وبيئة الشبكات NGN. كما تتناول كيفية استعمال الموارد الحالية لعرض النطاق استعمالاً فعالاً لتقديم ضمانات للخدمات المتعددة وخاصة تلك الحساسة لعامل الوقت وعامل الفقدان وإرسال البيانات الصوتية/الفيديوية في الوقت الفعلي، وكيفية استعمال آلية المراقبة التي توفرها الشبكات العاملة بأسلوب الرزم وشبكات الجيل التالي.

2
المسألة المطروحة

يتم إعداد التوصيات في إطار هذه المسألة وفقاً لمتطلبات ومعماريات وآليات ووظائف إرسال الرزم ومراقبتها الدقيقة فيما يتعلق بالخدمات المتعددة في الشبكات بأسلوب الرزم والبيئة NGN. ولا تندرج البروتوكولات ذات الصلة في نطاق هذه المسألة. وسيتم العمل ويتقدم بالتعاون مع لجان الدراسات الأخرى ذلك الصلة والفريق IETF وIEEE 802 وغيرها. وتتناول الدراسة البنود التالي دون أن تقتصر عليها:

(
تحسين وظائف المراقبة DPI وإرسال الرزم. ويتضمن ذلك دراسة الآليات DPI المرنة والفعالة التي تتيح لأجهزة الشبكة البحث عن رأسية الرزمة وحمولتها في شبكات أسلوب الرزم والبيئة NGN.

(
تحديد الخدمات المتعددة (مثل VoIP/IPTV). ويشمل ذلك ترشيح التحديد وتسيير وتصنيف الحركة استناداً إلى قاعدة بيانات نظامية تضم معلومات مأخوذة من رأسية الرزمة وحمولتها في شبكة أسلوب الرزم وبيئة الشبكات NGN.

(
التسيير وترتيب الانتظار في العقدة. ويضم ذلك الاستشارة عند الدخول والترشيح وترتيب صفوف الانتظار والقياس وعلامات الأولوية وخوارزميات ترتيب صفوف الانتظار بدلالة المهلة الزمنية. وينبغي ضمان عرض النطاق للخدمات السمعية والفيديوية الممددة من آلية المراقبة التي تقدمها شبكات أسلوب الرزم الحالية ومعمارية الشبكات NGN.

(
جوانب تعدد إذاعة الخدمات المتعددة بما فيها سيناريوهات تعدد إذاعة الخدمات المتعددة في بيئة NGN وتحسين آليات تعدد إذاعة الخدمات الفيديوية والسمعية.

(
قاعدة المعلومات الإدارية (MIB) ذات الصلة بما فيها تعاريف المواضيع الإدارية البسيطة.

(
ما هي التحسينات التي يتعين إدخالها على التوصيات القائمة لتحقيق وفورات في الطاقة بصورة مباشرة أو غير مباشرة في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات أو في مجالات صناعية أخرى؟ وما هي التحسينات التي يتعين إدراجها في التوصيات الجديدة أو قيد الإعداد من أجل تحقيق هذه الوفورات؟

3
المهام

تتناول الدراسة المهمة التالية دون أن تقتصر عليها:

(
إعداد توصيات جديدة وفقاً للبنود قيد الدراسة.

4
الروابط

التوصيات:
لا يوجد

المسائل:
جميع المسائل المتعلقة بالشبكات NGN ونوعية الخدمة

لجان الدراسات:
جميع لجان الدراسات ذات الصلة بالشبكات NGN ونوعية الخدمة

هيئات التقييس والمنتديات والتجمعات التجارية:

(
اللجنة 802 التابعة للمعهد IEEE
(
الفريق IETF
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