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الموضوع:
 -
إنشاء فريق مختص جديد معني بالشبكات المستقبلية (FG-FN)؛

 -
الاجتماع الأول للفريق المختص المعني بالشبكات المستقبلية، لوليا، السويد، 29 يونيو – 3 يوليو 2009
حضرات السادة والسيدات،

تحية طيبة وبعد،
1
يسرني أن أعلن أن لجنة الدراسات 13 " الشبكات المستقبلية بما فيها الشبكات المتنقلة وشبكات الجيل التالي" قد أنشأت الفريق المختص المعني بالشبكات المستقبلية التابع لقطاع تقييس الاتصالات في اجتماعها المنعقد في جنيف،
23-12 يناير 2009.
2
أخذت لجنة الدراسات 13 بعين الاعتبار المناقشات التي دارت في إطار اجتماعات لجنة الدراسات 13 في فترة الدراسات السابقة والاهتمام والدعم اللذين أعرب عنهما أعضاء القطاع بهذا الشأن. وقد تمت استشارة رؤساء جميع لجان الدراسات التابعة لقطاع التقييس ورئيس الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات. ويرمي الفريق المختص، من خلال تعزيز مشاركة جميع خبراء الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات والاتصالات، إلى جمع المعلومات وتوثيق النتائج التي من شأنها أن تكون مفيدة لوضع توصيات للشبكات المستقبلية. كما يشجع الفريق المختص مشاركة جميع المنظمات المعنية بوضع المعايير المهتمة بالشبكات المستقبلية.
3
وبناءً على نتائج اجتماع لجنة الدراسات 13، وبموجب أحكام التوصية A.7 لقطاع التقييس، أنشئ الفريق المختص وسيبدأ عمله فوراً. وسيعمل الفريق المختص بموجب الإجراءات المنصوص عليها في التوصية A.7. وستكون لجنة الدراسات 13 هي اللجنة الرئيسية التي ينتمي إليها هذا الفريق. وترد اختصاصات الفريق المتفق عليها في الملحق 1. وعينت لجنة الدراسات 13 السيد ناوتاكا موريتا (شركة NTT، اليابان)، رئيساً للفريق المختص، وبقي منصب نائب الرئيس مفتوحاً. وسيجري شغله في الاجتماع الأول للفريق المختص.
وإنني أعتقد اعتقاداً راسخاً أن قطاع تقييس الاتصالات، من خلال تشكيل الفريق المختص المعني بالشبكات المستقبلية، سيفي بتوقعات أعضائه وسيثبت قدرته على معالجة المواضيع التي تتطلب اهتماماً عاجلاً.
4
والفريق المختص مفتوح أمام الدول الأعضاء في الاتحاد وأعضاء القطاعات والمنتسبين. كما أنه مفتوح أمام أي فرد ينتمي إلى بلد عضو في الاتحاد يكون على استعداد للمساهمة في عمل الفريق. ويشمل ذلك الأفراد الذين هم أيضاً أعضاء في المنظمات المعنية بوضع المعايير أو ممثلون عنها.

5
ومن المخطط أن تعقد اجتماعات الفريق المختص كل ثلاثة أشهر تقريباً إذا كان يوجد من المدخلات ما يكفي ليبرر عقدها. ومن المقرر أن يعقد الاجتماع الأول للفريق في فندق Quality، في لوليا، السويد، من 29 يونيو إلى 3 يوليو 2009 ضمناً. ويصادف هذا الاجتماع اجتماع الفريق المعني بالتجريب والبحث بشأن شبكة الإنترنت المستقبلية (FIRE) الذي ينعقد في نفس الوقت ونفس المكان (http://www.fireandlivinglabs09.eu/(. ويدعى المندوبون المشاركون في اجتماع الفريق المختص FG-FN إلى المشاركة في حدث الفريق FIRE الذي سينعقد في 2-1 يوليو. ويكون التسجيل على الخط مفتوحاً لكل من اجتماع الفريق FG-FN وحدث الفريق FIRE على الصفحة الإلكترونية المخصصة للتسجيل المشار إليها في البند 9 أدناه. (يبلغ إجمالي رسم التسجيل للحدثين 1700 كرونة سويدية (150 يورو تقريباً)).
6
وترد الخطة الزمنية الأولية والبنود المطروحة للمناقشة في الاجتماع في الملحق 2 حسبما تم الاتفاق عليه مع رئيس الفريق المختص. وستتاح أحدث المعلومات المتعلقة بالاجتماع على الصفحة الإلكترونية للفريق المختص:
 http://www.itu.int/ITU-T/focusgroups/fn/index.html بالإضافة إلى جميع المساهمات الواردة.
وسيفتتح الاجتماع في الساعة 09:00 يوم 29 يونيو 2009. وسيبدأ تسجيل المشاركين في الساعة 08:30 في بهو فندق Quality. وستعرض معلومات تفصيلية بشأن قاعات الاجتماع في مكان الاجتماع.
ستجري المناقشات باللغة الإنكليزية فقط.

يجب إرسال جميع المساهمات في الاجتماع الأول إلى عنوان البريد الإلكتروني التالي: tsbsg13@itu.int. ولدى إعداد وثائقكم، يرجى استعمال النماذج الأساسية الخاصة بوثائق الفريق المختص والمتاحة على العنوان التالي: http://www.itu.int/oth/T0A0F00000F/en وعلى الصفحة الإلكترونية للفريق FG-FN.
وعلى الرغم من أن الفريق FG-FN هو الذي يقرر الموعد النهائي لتقديم الوثائق. يُقترح تقديم الوثائق إلى الاجتماع الأول في موعد لا يتجاوز 21 يونيو 2009. ويرجى ملاحظة أن الاجتماع سيدور دون استعمال نسخ ورقية.
7
سيتاح للمندوبين استخدام وسائل الشبكة المحلية اللاسلكية في فندق Quality. وستتاح معلومات تفصيلية بهذا الشأن في مكان الاجتماع.
8
ولحجز إقامتكم في فندق Quality (مكان انعقاد اجتماع الفريق المختص)، يرجى الحجز على الخط على العنوان التالي: http://fireweekitu.axaco.se
9
ويرجى الإحاطة علماً أن التسجيل المسبق للمشاركين في هذا الاجتماع يجري على الخط على العنوان التالي: http://fireweekitu.axaco.se. ولتمكين الأمانة من اتخاذ الترتيبات اللازمة المتعلقة بتنظيم الاجتماع، أكون ممتناً لو تفضلتم بالتسجيل في أقرب وقت ممكن ولكن في موعد لا يتجاوز 29 مايو 2009.
10
كما نود أن نذكركم بأن على مواطني بعض البلدان الحصول على تأشيرة للدخول إلى السويد وقضاء أي وقت فيها. ويجب طلب التأشيرة من المكتب (السفارة أو القنصلية) الذي يمثل السويد في بلدكم، وإلا فمن أقرب مكتب لها من بلد المغادرة. ويرجى الانتباه إلى أن الموافقة على طلب التأشيرة قد تستغرق وقتاً طويلاً، ولذا يرجى تقديم طلبكم للحصول على رسالة الدعوة في أقرب وقت ممكن.
ويُنصح المشاركون الذين يحتاجون إلى رسالة الدعوة و/أو رسالة رسمية لدعم طلب التأشيرة من أجل الدخول إلى السويد، بالاتصال بالشخص المسؤول في هذا البلد والذي ترد بياناته فيما يلي:

Mr. Rikard Mattsson

Konfaktiv, Sweden

Tel: + 46 (0) 920 15 000

Fax: + 46 (0) 920 15 006

Email: rikard@konfaktiv.se
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.

مالكولم جونسون
مدير مكتب تقييس الاتصالات

الملحقات: 2
ANNEX 1
(to TSB Circular 37)
Terms of Reference of ITU-T Focus Group on Future Networks

1. Scope

The Focus Group, established in accordance with ITU-T Recommendation A.7, by collaborating with worldwide future network (FN) communities (e.g., research institutes, forums, academia and etc), aims to

· collect and identify visions of future networks, based on new technologies, 

· assess the interactions between future networks and new services, 

· familiarize ITU-T and standardization communities with emerging attributes of future networks, and; 

· encourage collaboration between ITU-T and FN communities.

2. Rationale

According to the decision by WTSA-08 at Johannesburg, the title of SG13 in the new study period (2009-2012) is “Future Networks including Mobile and NGN” reflecting the importance of “Future Networks” agreed by WTSA-08. It means that the SG13 has a leading role to investigate the issue on Future Networks in the new study period. In particular, a new Question on Future Networks has been approved as Q.21/13.

Future Networks have become a part of global agenda through lots of research activities such as IRTF (International), GENI/FIND (US), FP7/FIRE (EU), CNGI (China), AKARI/NwGN (Japan), FIF (Korea) as well as standardization works in ISO/IEC JTC1/SC6. The academic community expressed their strong interest in collaborating with the ITU-T on this subject during the last ITU-T Kaleidoscope event in May 2008. However, it is understood all these activities are in their early stage of investigation. Taking into consideration the importance of global connectivity and interoperability between devices, networks, services and applications, global harmonization between these different activities are extremely important and necessary to build up globally interoperable future ICT infrastructures. 

ITU-T SG13 envisions that the role of the Focus Group will involve interaction with these various research activities, and familiarize ITU-T and standardization communities with emerging attributes of future networks.

3. FG Objective

The objective of the Focus Group is to document results that would be helpful for developing Recommendations for future networks. To achieve this objective the Focus Group will

· gather new ideas relevant to Future Networks and identify potential study areas on Future Networks,

· describe visions of the Future Networks,

· identify a timeframe of Future Networks,

· identify potential impacts on standards development, and

· suggest future ITU-T study items and related actions. 

4. Relations in and outside ITU-T

The FG will work in close collaboration with all ITU-T Study Groups (e.g. through collocated meetings, see section 10), for instance on the coordination of respective work programs in order to avoid duplication and overlap of work, and on the coordination of tutorials and workshops.

In particular, Q.21/13 will take a role of communication channel between the FG and other Questions in SG 13 and other SGs.

The FG will also cooperate and coordinate its work with the other ITU sectors (ITU-R, ITU-D), and with other relevant bodies outside ITU-T (Universities, Research institutes, SDOs, Fora/Consortia, regulators, policy-makers) in accordance with ITU-T Recommendation A.7.

5. Specific tasks and deliverables

· Review related research and standardization activities.

· Based on this review produce the following deliverables

· Future network benefits

· Future network vision

· High-level description of Future Networks attributes

· Vocabulary

· Incremental terms required to address Future Networks

6. Conveners

Chairman and Vice-Chairman will be appointed by SG13.

7. Participation

In accordance with ITU-T Recommendation A.7 participation to this FG is open to ITU members and other relevant bodies outside ITU (e.g., Universities, Research institutes, SDOs, Fora/Consortia, policy-makers from a country that is a member of ITU) involved in Future Network activities worldwide. A list of participants will be maintained for reference purposes and reported to SG 13.

8. Administrative support

The TSB Secretariat will provide TIES support and website capabilities from ITU-T headquarters, any other support should be provided in accordance with clause 5 of ITU-T Recommendation A.7.

9. General financing of the FG

As mentioned in clauses 4 and 10.2 of ITU-T Recommendation A.7. the Focus Group will be self-funded by its members.

10. Meetings

The FG should use remote collaboration tools (for instance, by establishing a ‘wiki’) to the maximum extent, and collocation with existing meetings (e.g. SGs and research activities).

11. Milestones and duration of the FG

The focus group lifetime is one year from the 1st meeting to the summer 2010.

The following milestones are proposed:

· Establishment of the Focus Group at the SG13 meeting (January 2009)

· Holding of the first Focus Group meeting (end of June or July 2009) 

· Production of the Deliverables as identified in Clause 5 (summer 2010)

12. Parent Group

ITU-T SG 13.

Appendix I: Background

For the sake of better understanding of Future Networks, an initial definition of ‘Future Networks’ developed in Q.21/13 meeting is provided here. And in Q.21/13 discussion the clean-slate approach was understood as a design principle, not deployment.

Future Network (FN) is a network which is able to provide revolutionary services, capabilities, and facilities that are hard to provide using existing network technologies.

Note: FN provides mechanisms that benefit every participant as much as they contribute. It will be studied based on clean-slate approaches.

ANNEX 2

(to TSB Circular 37)

Time plan and topics for the first meeting

	Monday

June 29
	Tuesday

June 30
	Wednesday

July 1
	Thursday

July 2
	Friday

July 3

	9:00-18:00
	9:00-18:00
	9:00 - 18:30
	9:30 - 18:00
	9:00-15:00

	ITU-T

FG-FN at Quality Hotel
	ITU-T

FG-FN at Quality Hotel
	FIRE and Living labs - Future Internet by the people at House of Culture
	FIRE - Tutorials and Workshops at Luleå University of Technology
	ITU-T

FG-FN at Quality Hotel

	Procedure discussion and contribution review
	Contribution review
	 
	Joint meeting with FIRE and FG-FN

(not yet determined)
	Wrap up and future planning


	Place des Nations
Telephone 


+41 22 730 51 11
Telex 421 000 uit ch
E-mail:
itumail@itu.int

CH-1211 Geneva 20
Telefax
Gr3:
+41 22 733 72 56
Telegram ITU GENEVE
www.itu.int
Switzerland

Gr4:
+41 22 730 65 00
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