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Genève, le 1er mai 2009
	Réf.:

Tél.:
Fax:
E-mail:
	Circulaire TSB 37
COM 13/TK
+41 22 730 5126
+41 22 730 5853
tsbsg13@itu.int 
	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	
	
	Copie:

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Président et Vice-Présidents de la Commission d'études 13;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	- Création d'un nouveau Groupe spécialisé sur les réseaux futurs (FG-FN)

- Première réunion du Groupe FG-FN, Lulea (Suède), 29 juin – 3 juillet 2009


Madame, Monsieur,

1
J'ai l'honneur de vous annoncer la création du Groupe spécialisé de l'UIT-T sur les réseaux futurs (FG-FN), comme décidé par la Commission d'études 13 de l'UIT-T "Réseaux futurs, y compris les réseaux mobiles et les réseaux de prochaine génération", à sa réunion tenue à Genève du 12 au 23 janvier 2009.

2
La Commission d'études 13 de l'UIT-T a tenu compte des débats qu'elle a menés au cours de la période d'études précédente et de l'intérêt et de l'appui exprimés par les Membres de l'UIT-T sur le sujet. Les présidents de toutes les commissions d'études de l'UIT-T et du GCNT ont été consultés. La création de ce Groupe spécialisé a pour objet, en encourageant la participation de tous les experts des télécommunications et des TIC, de recueillir des informations et des résultats qui serviront à élaborer des recommandations sur les réseaux futurs. Ce groupe invite aussi à participer à ses travaux toutes les organisations de normalisation qui travaillent sur les réseaux futurs.

3
Sur la base des résultats de la réunion de la Commission d'études 13 et conformément aux dispositions de la Recommandation A.7 de l'UIT-T, le Groupe FG-FN a été créé, avec effet immédiat. Il fonctionnera conformément aux procédures exposées dans la Recommandation A.7 de l'UIT-T. La Commission d'études 13 sera la commission d'études de rattachement. Le mandat du Groupe FG-FN est présenté en Annexe 1. La Commission d'études 13 a nommé M. Naotaka Morita (NTT, Japon) Président de ce groupe, le poste de Vice-Président restant à pourvoir, ce qui sera fait lors de la première réunion du Groupe spécialisé.

J'espère vivement qu'avec la création de ce Groupe spécialisé sur les réseaux futurs, l'UIT-T répondra aux attentes de ses Membres et fera la preuve de sa capacité à traiter de questions qui doivent être examinées d'urgence.

4
Le Groupe FG-FN est ouvert aux Etats Membres, Membres de Secteur et Associés de l'UIT. Il est également ouvert à tout  particulier ressortissant d'un pays membre de l'UIT et qui souhaite contribuer à ses travaux, par exemple à des particuliers qui sont aussi membres ou représentants d'organisations de normalisation intéressées.

5
Il est prévu que le groupe FG-FN se réunisse environ tous les trois mois, s'il reçoit des contributions en nombre suffisant. Sa première réunion doit avoir lieu au Quality Hotel, à Lulea (Suède), du 29 juin au 3 juillet 2009 inclus. Cette réunion se tiendra en même temps et au même endroit que celle du Groupe Future Internet Research and Experimentation (FIRE) (http://www.fireandlivinglabs09.eu/). Les délégués qui participeront à la réunion du groupe FG-FN sont invités à se joindre à celle du groupe FIRE les 1er et 2 juillet. Pour ces deux réunions, l'inscription en ligne est ouverte sur la page web indiquée plus loin au point 9. (Le montant total des droits d'inscription pour les deux réunions s'élève à 1700 SEK (soit environ 150 euros).)

6
Comme convenu avec le Président du Groupe spécialisé, M. Naotaka Morita, le programme de travail provisoire et les points à l'ordre du jour de la réunion sont présentés en Annexe 2. Des mises à jour, ainsi que les contributions reçues, seront affichées sur la page web du groupe spécialisé: http://www.itu.int/ITU-T/focusgroups/fn/index.html.
La réunion débutera à 9 heures le 29 juin 2009. L'inscription des participants commencera à 8 h 30 dans le hall du Quality Hotel. De plus amples informations sur les salles de réunion seront affichées sur place.

Les débats auront lieu en anglais seulement.

Toutes les contributions à la première réunion doivent être envoyées à l'adresse de courrier électronique suivante: tsbsg13@itu.int. Pour la préparation de vos documents, nous vous prions de bien vouloir utiliser le gabarit de base pour les documents des groupes spécialisés, disponible sur http://www.itu.int/oth/T0A0F00000F/en, ainsi que sur la page web du Groupe FG-FN.

Bien que le Groupe FG-FN doive encore fixer la date limite pour la soumission des contributions, il est d'ores et déjà proposé que les contributions à la première réunion parviennent au plus tard le 21 juin 2009. Veuillez noter qu'il s'agira d'une réunion sans documents papier.

7
Des équipements de réseau local sans fil seront à la disposition des délégués à l'intérieur du Quality Hotel. Des informations plus détaillées seront communiquées sur place.

8
Vous pouvez réserver en ligne votre séjour au Quality Hotel (lieu de la réunion du Groupe spécialisé), sur http://fireweekitu.axaco.se.
9
Il est à noter que l'inscription préalable des participants à cette réunion s'effectue en ligne sur le site web http://fireweekitu.axaco.se. Pour permettre au secrétariat de prendre les dispositions nécessaires à l'organisation de la réunion, je vous serais reconnaissant de bien vouloir vous inscrire dès que possible, et au plus tard le 29 mai 2009.

10
Nous tenons à vous rappeler que pour les ressortissants de certains pays, l'entrée et le séjour sur le territoire de la Suède sont soumis à l'obtention d'un visa. Ce visa doit être demandé et obtenu auprès de la représentation de la Suède (ambassade ou consulat) dans votre pays ou, à défaut, dans le pays le plus proche de votre pays de départ. Nous vous rappelons aussi que l'approbation de votre demande peut prendre un certain temps et qu'il vous faut donc demander une lettre d'invitation dans les meilleurs délais.

Il est conseillé aux participants qui ont besoin d'une lettre d'invitation et/ou d'une lettre à l'appui de leur demande de visa pour entrer en Suède de se mettre en rapport avec la personne de contact dans ce pays, à savoir avec:

M. Rikard Mattsson

Konfaktiv, Suède

Tél.: + 46 (0) 920 15 000

Fax: + 46 (0) 920 15 006

Email: rikard@konfaktiv.se
Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.
Malcolm Johnson
Directeur du Bureau de la 
normalisation des télécommunications
Annexes: 2
ANNEX 1
(to TSB Circular 37)
Terms of Reference of ITU-T Focus Group on Future Networks

1. Scope

The Focus Group, established in accordance with ITU-T Recommendation A.7, by collaborating with worldwide future network (FN) communities (e.g., research institutes, forums, academia and etc), aims to

· collect and identify visions of future networks, based on new technologies, 

· assess the interactions between future networks and new services, 

· familiarize ITU-T and standardization communities with emerging attributes of future networks, and; 

· encourage collaboration between ITU-T and FN communities.

2. Rationale

According to the decision by WTSA-08 at Johannesburg, the title of SG13 in the new study period (2009-2012) is “Future Networks including Mobile and NGN” reflecting the importance of “Future Networks” agreed by WTSA-08. It means that the SG13 has a leading role to investigate the issue on Future Networks in the new study period. In particular, a new Question on Future Networks has been approved as Q.21/13.

Future Networks have become a part of global agenda through lots of research activities such as IRTF (International), GENI/FIND (US), FP7/FIRE (EU), CNGI (China), AKARI/NwGN (Japan), FIF (Korea) as well as standardization works in ISO/IEC JTC1/SC6. The academic community expressed their strong interest in collaborating with the ITU-T on this subject during the last ITU-T Kaleidoscope event in May 2008. However, it is understood all these activities are in their early stage of investigation. Taking into consideration the importance of global connectivity and interoperability between devices, networks, services and applications, global harmonization between these different activities are extremely important and necessary to build up globally interoperable future ICT infrastructures. 

ITU-T SG13 envisions that the role of the Focus Group will involve interaction with these various research activities, and familiarize ITU-T and standardization communities with emerging attributes of future networks.

3. FG Objective

The objective of the Focus Group is to document results that would be helpful for developing Recommendations for future networks. To achieve this objective the Focus Group will

· gather new ideas relevant to Future Networks and identify potential study areas on Future Networks,

· describe visions of the Future Networks,

· identify a timeframe of Future Networks,

· identify potential impacts on standards development, and

· suggest future ITU-T study items and related actions. 

4. Relations in and outside ITU-T

The FG will work in close collaboration with all ITU-T Study Groups (e.g. through collocated meetings, see section 10), for instance on the coordination of respective work programs in order to avoid duplication and overlap of work, and on the coordination of tutorials and workshops.

In particular, Q.21/13 will take a role of communication channel between the FG and other Questions in SG 13 and other SGs.

The FG will also cooperate and coordinate its work with the other ITU sectors (ITU-R, ITU-D), and with other relevant bodies outside ITU-T (Universities, Research institutes, SDOs, Fora/Consortia, regulators, policy-makers) in accordance with ITU-T Recommendation A.7.

5. Specific tasks and deliverables

· Review related research and standardization activities.

· Based on this review produce the following deliverables

· Future network benefits

· Future network vision

· High-level description of Future Networks attributes

· Vocabulary

· Incremental terms required to address Future Networks

6. Conveners

Chairman and Vice-Chairman will be appointed by SG13.

7. Participation

In accordance with ITU-T Recommendation A.7 participation to this FG is open to ITU members and other relevant bodies outside ITU (e.g., Universities, Research institutes, SDOs, Fora/Consortia, policy-makers from a country that is a member of ITU) involved in Future Network activities worldwide. A list of participants will be maintained for reference purposes and reported to SG 13.

8. Administrative support

The TSB Secretariat will provide TIES support and website capabilities from ITU-T headquarters, any other support should be provided in accordance with clause 5 of ITU-T Recommendation A.7.

9. General financing of the FG

As mentioned in clauses 4 and 10.2 of ITU-T Recommendation A.7. the Focus Group will be self-funded by its members.

10. Meetings

The FG should use remote collaboration tools (for instance, by establishing a ‘wiki’) to the maximum extent, and collocation with existing meetings (e.g. SGs and research activities).

11. Milestones and duration of the FG

The focus group lifetime is one year from the 1st meeting to the summer 2010.

The following milestones are proposed:

· Establishment of the Focus Group at the SG13 meeting (January 2009)

· Holding of the first Focus Group meeting (end of June or July 2009) 

· Production of the Deliverables as identified in Clause 5 (summer 2010)

12. Parent Group

ITU-T SG 13.

Appendix I: Background

For the sake of better understanding of Future Networks, an initial definition of ‘Future Networks’ developed in Q.21/13 meeting is provided here. And in Q.21/13 discussion the clean-slate approach was understood as a design principle, not deployment.

Future Network (FN) is a network which is able to provide revolutionary services, capabilities, and facilities that are hard to provide using existing network technologies.

Note: FN provides mechanisms that benefit every participant as much as they contribute. It will be studied based on clean-slate approaches.

ANNEX 2

(to TSB Circular 37)
Time plan and topics for the first meeting

	Monday

June 29
	Tuesday

June 30
	Wednesday

July 1
	Thursday

July 2
	Friday

July 3

	9:00-18:00
	9:00-18:00
	9:00 - 18:30
	9:30 - 18:00
	9:00-15:00

	ITU-T

FG-FN at Quality Hotel
	ITU-T

FG-FN at Quality Hotel
	FIRE and Living labs - Future Internet by the people at House of Culture
	FIRE - Tutorials and Workshops at Luleå University of Technology
	ITU-T

FG-FN at Quality Hotel

	Procedure discussion and contribution review
	Contribution review
	 
	Joint meeting with FIRE and FG-FN

(not yet determined)
	Wrap up and future planning
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