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	المرجع:
	TSB Circular 38
TSBDIR/JKK


	· إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد

· إلى أعضاء قطاع تقييس الاتصالات؛
· إلى المنتسبين إلى قطاع تقييس الاتصالات؛
· إلى المشاركين في الفريق المختص المعني بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ


	الهاتف:
الفاكس:
البريد الإلكتروني:
	+41 22 730 5780
+41 22 730 5853
tsbdir@itu.int
	نسخة إلى:

-
رؤساء لجان الدراسات في قطاع تقييس الاتصالات ونوابهم؛

-
مدير مكتب تنمية الاتصالات؛

-
مدير مكتب الاتصالات الراديوية


الموضوع:
تمديد مسؤولية لجنة الدراسات 5 لقطاع تقييس الاتصالات المعنية بالبيئة وتغير المناخ وإنشاء نشاط تنسيق مشترك جديد بشأن تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ
حضرات السادة والسيدات،

تحية طيبة وبعد،
1
يفوض القرار  22 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات بجملة أمور منها التصرف بين دورات انعقاد الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات من خلال إعادة هيكلة لجان الدراسات التابعة لقطاع تقييس الاتصالات أو إنشائها وتعيين الرؤساء ونوابهم للتصرف إلى حين انعقاد الجمعية العالمية التالية لتقييس الاتصالات استجابة للتغيرات التي تطرأ على سوق الاتصالات.
2
وافق الفريق الاستشاري في اجتماعه الأول لفترة الدراسة 2012-2009 (جنيف، 30-28 أبريل （2009على ما يلي:
1.2
أن الفريق المختص المعني بتغير المناخ قد استكمل أعماله بنجاح، وأن ولايته انتهت وينبغي مواصلة هذا العمل في إطار لجان الدراسات من أجل إعداد التوصيات ITU-T اللازمة بشأن هذه المسألة الهامة.
2.2
أن تكون لجنة الدراسات 5 اللجنة الرئيسية المعنية بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ وأن يتم تغيير تسميتها لتصبح "البيئة وتغير المناخ" لإظهار ولايتها الجديدة (انظر الملحق (1.
3.2
أن تحافظ لجنة الدراسات 5 على دورها بوصفها لجنة الدراسات الرئيسية المعنية بالحماية من التأثيرات الكهرمغنطيسية والتوافق الكهرمغنطيسي.
4.2
إنشاء نشاط تنسيق مشترك بشأن تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ (JCA-ICT&CC) مع منحه الاختصاصات المنصوص عليها في الملحق 2 بهذه الوثيقة.

3
الغرض من هذا النشاط هو تنسيق العمل المتعلق بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ في إطار قطاع التقييس بين لجان الدراسات، والاتصال بقطاعي الاتصالات الراديوية وتنمية الاتصالات. ومنظما هذا النشاط هما السيد أحمد زيدام (France Télécom Orange، رئيس لجنة الدراسات (5 والسيد داف فولكنير (BT، الرئيس السابق للفريق المختص).
وسيتحدد الهيكل الجديد للجنة الدراسات 5 الموسعة في اجتماعها التالي (جنيف، 29-25 مايو (2009.
وتدعى المنظمات التي شاركت في عمل الفريق المختص وغيرها من المنظمات والأوساط الأكاديمية ذات الصلة إلى تسمية ممثل أو اثنين للمشاركة في هذا العمل.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.

مالكولم جونسون
مدير مكتب تقييس الاتصالات
الملحقات: 2
الملحـق 1
(بالرسالة المعممة TSB 38)

الولاية المنقحة للجنة الدراسات 5 التابعة إلى قطاع تقييس الاتصالات

"البيئة وتغير المناخ"
(1
الملحق A (بالقرار (2، الجزء 1 – المجالات العامة للدراسة
تكون لجنة الدراسات 5 مسؤولة عن دراسة الجوانب البيئية للظواهر الكهرمغنطيسية وتغير المناخ في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.
وتكون مسؤولة عن الدراسات المتصلة بحماية شبكات وتجهيزات الاتصالات من التداخل والصواعق.

وتكون مسؤولة أيضاً عن الدراسات المتصلة بالتوافق الكهرمغنطيسي، والتأثيرات ذات الصلة بالسلامة والصحة للمجالات الكهرمغنطيسية الناتجة عن منشآت وأجهزة الاتصالات، بما في ذلك الهواتف الخلوية.

وتكون مسؤولة عن الدراسات المتصلة بالمنشآت الخارجية للشبكات النحاسية القائمة والمنشآت الداخلية المرتبطة بها.

وتكون مسؤولة عن الدراسات المتصلة بمنهجيات تقييم آثار تكنولوجيا المعلومات والاتصالات على تغير المناخ، ونشر المبادئ التوجيهية المتعلقة باستعمال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات بطريقة مؤاتية للبيئة، وكفاءة استخدام الطاقة في أنظمة التغذية بالطاقة.
وتكون مسؤولة أيضاً عن دراسة منهجيات التصميم للحد من الآثار البيئية مثل إعادة التدوير المتصلة بمرافق تكنولوجيا المعلومات والاتصالات والأجهزة وما إلى ذلك.
(2
الملحق A (بالقرار (2، الجزء 2 – لجان الدراسات الرئيسية في مجالات معينة للدراسة
لجنة الدراسات 5
لجنة الدراسات الرئيسية المعنية بالتوافق الكهرمغنطيسي والتأثيرات الكهرمغنطيسية
-
لجنة الدراسات الرئيسية المعنية بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ.

(3
الملحق B (بالقرار (2 - نقاط إرشادية إلى لجان الدراسات من أجل إعداد برنامج عمل لما بعد عام 2008
تعدّ لجنة الدراسات 5 توصيات وكتيبات ومنشورات أخرى ذات صلة بالمواضيع التالية:

-
حماية شبكات الاتصالات وتجهيزاتها من التداخلات والصواعق؛

-
التوافق الكهرمغنطيسي (EMC)؛

-
التأثيرات الخاصة بالسلامة والصحة المتصلة بالمجالات الكهرمغنطيسية الناجمة عن منشآت الاتصالات وأجهزتها.

كما ستعد لجنة الدراسات 5 وثائق متصلة بما يلي:
(1)
دراسة منهجيات لحساب كمية انبعاثات غازات الدفيئة الناجمة عن تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، وكمية التخفيض في انبعاثات غازات الدفيئة في قطاعات أخرى نتيجة استخدام تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.
(2)
وضع إطار لكفاءة استخدام الطاقة في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات مع مراعاة القرار 73 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات.
(3)
دراسة منهجيات للتغذية بالطاقة من شأنها أن تحد من استهلاك الطاقة واستعمال الموارد على نحو فعّال.
(4)
دراسة المنهجيات التي تقلل من الآثار البيئية لمرافق تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وأجهزتها كإعادة التدوير.

يرجى ملاحظة أن النص المذكور أعلاه المتعلق بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ يحتاج إلى دراسة في إطار عدة لجان دراسات ومسائل قبل أن يصبح من توصيات قطاع تقييس الاتصالات. ولذا يجب وضع قائمة بجميع التوصيات المتعلقة بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ بالإضافة إلى تحديد حالة التقدم الخاصة بها، وتوضيح جميع العلاقات القائمة بين التوصيات. ولتيسير هذا الأمر سيكون من اللازم وضع توصية إطارية لتحديد مجموعة من التوصيات ذات الصلة، وتوضيح العلاقة فيما بينها.
كما تعنى لجنة الدراسات 5 بالجوانب المتصلة بنشر خدمات جديدة على شبكات الأسلاك النحاسية القائمة، كأن تترادف خدمات مختلفة من مزودين مختلفين في نفس الكبل ووضع عدة مكونات (مثل مراشيح الخطوط xDSL) داخل إطار التوزيع الرئيسي للبدالة المركزية بما في ذلك أيضاً ضرورة استيفاء متطلبات أداء كبلات الأزواج النحاسية الجديدة المصممة لدعم عرض نطاق أوسع.

ويرتبط هذا النشاط تماماً بمواصلة الدراسات بشأن فك ترزيم العروة المحلية (LLU) مع إمكانية إتاحة جميع الحلول التقنية السليمة الضرورية لضمان سلامة الشبكة وقابلية تشغيلها البيني وسهولة استعمال التجهيزات وأمن النفاذ في سياق يستطيع المشغلون فيه التفاعل دون التأثير على نوعية الخدمة التي تحددها الأحكام التنظيمية والإدارية.

وينبغي أن تنعقد اجتماعات لجنة الدراسات 5 وفرق العمل/المسائل المرتبطة بها، كلما أمكن ذلك عملياً في نفس الوقت والمكان الذي تنعقد فيه الاجتماعات الأخرى للجان الدراسات/فرق العمل/المسائل المشاركة في دراسة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ.
الملحـق 2
(بالرسالة المعممة TSB 38)
اختصاصات نشاط التنسيق المشترك بشأن تكنولوجيا المعلومات والاتصالات
وتغير المناخ (JCA-ICT&CC)
.1
معلومات أساسية
يمكن أن يكون لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات ثلاث علاقات رئيسية على الأقل مع تغير المناخ:

(
تسهم تكنولوجيات المعلومات والاتصالات في تغير المناخ بشكل مباشر لا سيما في إنتاج غازات الدفيئة (مثل استهلاك الطاقة، وانتشار أجهزة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، وإعادة تدوير المواد، وما إلى ذلك).
(
يمكن أيضاً استعمال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في مختلف قطاعات الصناعة للحد من تأثير عملياتها على تغير المناخ، فيمكن مثلاً الاستعاضة عن السفر باستعمال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.
(
يمكن أيضاً استعمال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لرصد معلمات المناخ (مثلاً، استعمال الشبكات للرصد البيئي، وشبكات الاستشعار الشمولية).
.2
الأهداف

(
تنسيق النشاط بشأن تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ فيما بين لجان الدراسات التابعة لقطاع التقييس (لا سيما لجان الدراسات 5 و9 و13 و15 و(16، والتنسيق مع قطاعي الاتصالات الراديوية وتنمية الاتصالات.
(
توفير نقطة اتصال واضحة لأنشطة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ في قطاع تقييس الاتصالات، والتماس التعاون من الهيئات الخارجية العاملة في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ وتمكين التواصل الفعّال مع هذه الهيئات.
.3
أساليب العمل (طبقاً للفقرة 2.2 من التوصية (A.1
(
تشمل عضوية نشاط التنسيق المشترك جميع رؤساء لجان الدراسات التابعة لقطاع التقييس، وجميع الخبراء الاستشاريين/المهندسين في هذه اللجان، ورئيس الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات والخبير الاستشاري للفريق، وعدداً من الأفراد يعينهم رؤساء لجان الدراسات، ومسؤولي الاتصال المعنيين بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ في لجان الدراسات التابعة لقطاع التقييس، وممثلين مدعوين من المنظمات المعنية بوضع المعايير ذات الصلة مثل اللجنة الكهرتقنية الدولية والمنظمة الدولية للتوحيد القياسي والأوساط الأكاديمية ذات الصلة، والاتحادات والمنتديات.
(
يعمل النشاط JCA-ICT&CC عن طريق المراسلة في المقام الأول وإن كان من الممكن أيضاً أن يعقد اجتماعات بالاقتران مع اجتماعات (لجان الدراسات( إذا اقتضى الأمر. وبالإضافة إلى ذلك، يمكن أن تثار القضايا الملحة التي تقتضي الاهتمام في أي وقت ويمكن لنشاط التنسيق المشترك أن يدعو إلى عقد اجتماع عند الاقتضاء (بما في ذلك استعمال أدوات عقد المؤتمرات عبر شبكة الويب) لاتخاذ الإجراءات اللازمة.
(
يحصل النشاط  JCA-ICT&CCعلى المشورة والتوجيه من الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات.
سيسيّر النشاط JCA-ICT&CC أعماله في الغالب باستعمال الوسائل الإلكترونية (قائمة البريد الإلكتروني والنداءات المؤتمرية) ويقتصر على عقد اجتماعات حضورية عند الضرورة فقط.
وقد تُنشأ أفرقة مهام في إطار نشاط التنسيق المشترك لتحقيق التقدم في العمل إذا لزم الأمر.
.4
المهام المحددة

(
الاحتفاظ بقائمة جهات الاتصال المتعلقة بالنشاط JCA-ICT&CC في كل لجنة دراسات.
(
الاحتفاظ بقائمة جهات الاتصال المعيّنة في الهيئات الخارجية المعنية بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ.
(
التنسيق مع أي مسألة مقترحة جديدة أو منقحة في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ.
(
تحفيز العمل في كل لجنة من لجان الدراسات وإسداء المشورة لاستكمال قوائمها المرجعية وتحديثها، حسب الحالة، وتعزيز تخفيض انبعاثات غازات الدفيئة من خلال إدخال تعديلات على التوصيات القائمة والجديدة.
(
تشجيع استخدام تكنولوجيا المعلومات والاتصالات كما هو مطبق في القطاعات الأخرى ذات الصلة، من أجل الحد من تأثير عملياتها على تغير المناخ، فيمكن مثلاً الاستعاضة عن السفر باستعمال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.
(
تشجيع نهج منسق إزاء التوحيد القياسي في إطار العلاقات الثلاث الرئيسية المشار إليها في المعلومات الأساسية أعلاه.
(
إسداء المشورة في التخطيط الشامل للبرامج التدريبية والحلقات الدراسية/ورش العمل.
(
معالجة تنسيق النشاط مع المنظمات المعنية بوضع المعايير المعترف بها والمنتديات بما في ذلك إجراء مناقشات دورية بشأن خطط العمل والجداول الزمنية المتعلقة بالوثائق.
.5
القيادة
المنظمان المشاركان لهذا النشاط: السيد أحمد زيدام (France Télécom Orange، رئيس لجنة الدراسات (5 والسيد دايف فولكنير (BT، الرئيس السابق للفريق المختص المعني بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ).

.6
الدعم الإداري
ستوفر أمانة مكتب تقييس الاتصالات الأعمال المتعلقة بالسكرتارية والتسهيلات، بما فيها النفاذ إلى خدمة تبادل معلومات الاتصالات، التي يتطلبها نشاط التنسيق المشترك وذلك في حدود الموارد المتيسرة.
.7
تقارير مرحلية

سيقدم نشاط التنسيق المشترك تقريراً إلى لجنة الدراسات 5 (وغيرها من لجان الدراسات ذات الصلة) والفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات.
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