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Aux administrations des Etats Membres de l'Union

-
Aux Membres du Secteur UIT‑T;

-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux participants du FG ICT&CC



	
	
	Copie:

-
Aux Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études de l'UIT‑T;
-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:

	Extension du mandat de la Commission d'études 5 de l'UIT‑T (Environnement et changement climatique) et établissement d'une nouvelle Activité conjointe de coordination sur les TIC et le changement climatique


Madame, Monsieur,

1
Par sa Résolution 22, l'AMNT‑08 a notamment conféré au GCNT (Groupe consultatif de la normalisation des télécommunications) le pouvoir d'agir entre deux AMNT pour restructurer et créer des Commissions d'études de l'UIT‑T et pour désigner les Présidents et Vice-Présidents qui agiront jusqu'à la prochaine AMNT, afin de répondre à l'évolution du marché des télécommunications.

2
A la première réunion qu'il a tenu pendant la période d'études 2009-2012 (Genève, 28‑30 avril 2009), le GCNT a convenu de ce qui suit: 

2.1
Le Groupe spécialisé sur le changement climatique ayant mené ses travaux à leur terme, il a été mis fin à son mandat et les travaux devraient se poursuivre dans les Commissions d'études afin d'élaborer les Recommandations UIT‑T nécessaires sur ce sujet important.

2.2
La Commission d'études 5 est la Commission d'études directrice pour les TIC et le changement climatique et son nom est désormais "Environnement et changement climatique", pour tenir compte de son nouveau mandat (voir l'Annexe 1).

2.3
La Commission d'études 5 conserve son rôle de Commission d'études directrice pour la protection contre les effets électromagnétiques et la compatibilité électromagnétique. 

2.4
Une Activité conjointe de coordination sur les TIC et le changement climatique (JCA‑ICT&CC) a été établie. Son mandat figure dans l'Annexe 2 ci-jointe. 

3
La JCA-ICT&CC a pour objet de coordonner les activités de l'UIT‑T sur les TIC et le changement climatique menées dans les diverses Commissions d'études de l'UIT‑T, et d'assurer la liaison avec les Secteurs UIT‑R et UIT-D. Les Coprésidents de la JCA-ICT&CC sont M. Ahmed Zeddam (France Télécom Orange, Président de la CE 5) et M. Dave Faulkner (BT, ex-Président du Groupe spécialisé).

La Commission d'études 5 élargie établira sa nouvelle structure à sa prochaine réunion (Genève, 25‑29 mai 2009). 

Les organisations qui ont participé aux travaux du Groupe spécialisé ainsi que les autres organisations et établissements universitaires concernés sont invités à désigner un ou deux représentants qui participeront à ces travaux.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

Malcolm Johnson
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexes: 2
Annexe 1

(de la Circulaire TSB 38)

Mandat révisé de la Commission d'études 5 de l'UIT‑T
"Environnement et changement climatique"
1)
Annexe A (de la Résolution 2) PARTIE 1-DOMAINES D'ÉTUDE GÉNÉRAUX 

La Commission d'études 5 est chargée d'étudier les aspects environnementaux des TIC liés aux phénomènes électromagnétiques et au changement climatique.


Etudes se rapportant à la protection des réseaux et équipements de télécommunication contre les brouillages et la foudre.


Etudes se rapportant également à la compatibilité électromagnétique (CEM) et aux conséquences, sur la sécurité et la santé, des champs électromagnétiques produits par les installations et dispositifs de télécommunication, y compris les téléphones cellulaires.


Etudes se rapportant aux installations extérieures existantes des réseaux métalliques et aux installations intérieures associées.

Etudes se rapportant aux méthodologies d'évaluation des effets des TIC sur le changement climatique, avec la publication de lignes directrices relatives à une utilisation écologique des TIC et à l'efficacité énergétique des systèmes d'alimentation électrique.


Etudes se rapportant également aux méthodologies de conception destinées à réduire les effets sur l'environnement, par exemple le recyclage des installations et équipements des TIC, etc.

2)
Annexe A (de la Résolution 2) PARTIE 2 – COMMISSIONS D'ÉTUDES DIRECTRICES SELON LES DOMAINES D'ÉTUDE
CE 5
Commission d'études directrice pour la compatibilité électromagnétique et les effets électromagnétiques
–

Commission d'études directrice pour les TIC et le changement climatique
3)
Annexe B (de la Résolution 2) – POINTS DE REPÈRE À L'INTENTION DES COMMISSIONS D'ÉTUDES POUR LA MISE AU POINT DU PROGRAMME DE TRAVAIL POSTÉRIEUR À 2008

La Commission d'études 5 élaborera des Recommandations, des Manuels et d'autres publications concernant:
(
la protection des réseaux et équipements de télécommunication contre le brouillage et la foudre;
(
la compatibilité électromagnétique (CEM); et
(
les effets sur la sécurité et la santé des champs électromagnétiques produits par les installations et appareils de télécommunication.

La Commission d'études 5 élaborera aussi des documents concernant:

1)
l'étude de méthodologies pour calculer le niveau des émissions de gaz à effet de serre produites par les TIC, et le niveau de réduction des émissions de gaz à effet de serre dans les autres secteurs résultant de l'utilisation des TIC; 

2)
la création d'un cadre applicable à l'efficacité énergétique dans le domaine des TIC, compte tenu de la Résolution 73 de l'AMNT;
3)
l'étude de méthodologies pour réduire efficacement la consommation électrique et l'utilisation de ressources dans les systèmes d'alimentation électrique;
4)
l'étude de méthodologies pour réduire les effets sur l'environnement des installations et équipements des TIC, par exemple le recyclage. 


Il est à noter que le texte ci-dessus relatif aux TIC et au changement climatique doit être examiné par plusieurs Commissions d'études et dans le cadre de plusieurs Questions avant qu'il n'en résulte une Recommandation UIT‑T. C'est la raison pour laquelle il faut dresser une liste de toutes les Recommandations relatives aux TIC et au changement climatique, en indiquant l'état d'avancement associé, et préciser toutes les relations entre ces Recommandations. Pour faciliter ce travail, il faudra élaborer une Recommandation cadre dans laquelle on mentionnera l'ensemble des Recommandations connexes et leurs relations. 

La Commission d'études 5 s'occupera également des aspects liés au déploiement de nouveaux services sur des réseaux métalliques existants, comme la coexistence de différents services offerts par différents fournisseurs dans le même câble et le positionnement des éléments (par exemple, filtre xDSL) à l'intérieur du répartiteur principal du central, y compris également la nécessité de fournir les spécifications de qualité des nouveaux câbles à paires métalliques conçus pour supporter de grandes largeurs de bande.

Cette activité est strictement liée à la poursuite des études relatives au dégroupage de la boucle locale, le but étant de fournir toutes les solutions techniques correctes nécessaires pour assurer l'intégrité et l'interopérabilité des réseaux, la facilité d'utilisation des équipements et la sécurité d'accès dans un contexte où les opérateurs puissent interagir sans affecter la qualité de service définie par des considérations réglementaires et administratives. 
Dans la mesure du possible, les réunions de la Commission d'études et de ses Groupes de travail/Questions devraient se tenir parallèlement à celles des autres CE/GT/Questions impliqués dans l'étude des TIC et du changement climatique.

Annexe 2
(de la Circulaire TSB 38)

Mandat de l'Activité conjointe de coordination sur les TIC 
et le changement climatique (JCA-ICT&CC)

1
Justification
Il existe au moins trois grandes relations entre les TIC et le changement climatique:

•
Les TIC contribuent directement au changement climatique, en particulier à la production de gaz à effet de serre (par exemple consommation électrique, multiplication des dispositifs des TIC, recyclage des matériels, etc.).
•
Les TIC peuvent en outre être appliquées dans divers secteurs de l'industrie, pour réduire l'impact des activités de ces secteurs sur le changement climatique, par exemple comme alternative aux déplacements.
•
Les TIC peuvent aussi être utilisées pour surveiller des paramètres climatiques (par exemple réseaux de surveillance de l'environnement, réseau de capteurs ubiquitaire). 

2
Objectifs

•
Coordonner les activités sur les TIC et le changement climatique menées dans les Commissions d'études de l'UIT‑T, en particulier les CE (5, 9, 13, 15 et 16) et assurer une coordination avec l'UIT‑R et l'UIT‑D.

•
Constituer un point de contact visible pour les activités sur les TIC et le changement climatique à l'UIT‑T, coopérer avec des organismes externes travaillant dans le domaine des TIC et du changement climatique et favoriser des communications bidirectionnelles efficaces avec ces organismes.

3
Méthodes de travail (conformément au § 2.2 de la Recommandation A.1)

•
Les membres sont tous les Présidents des Commissions d'études de l'UIT‑T, tous les Conseillers/Ingénieurs des Commissions d'études de l'UIT‑T, le Président et le Conseiller du GCNT, un certain nombre de personnes désignées par les Présidents des Commissions d'études, les personnes à contacter dans les Commissions d'études de l'UIT‑T au sujet des TIC et du changement climatique et des invités représentant des organisations de normalisation (par exemple CEI, ISO), établissements universitaires, consortiums ou forums concernés.

•
La JCA sur les TIC et le changement climatique travaille essentiellement par correspondance mais peut également se réunir parallèlement à des réunions de [Commissions d'études] si nécessaire. De plus, des questions à traiter d'urgence peuvent être signalées à tout moment et la JCA peut lancer une convocation appropriée (y compris au moyen d'outils de conférence sur le web) pour prendre les mesures nécessaires.

•
La JCA sur les TIC et le changement climatique suivra les avis et conseils du GCNT.

La JCA sur les TIC et le changement climatique travaillera essentiellement par voie électronique (liste de distribution par courrier électronique et communications conférences) et n'organisera des réunions physiques que lorsqu'elle le jugera nécessaire. 

La JCA pourra, si nécessaire, établir des Groupes d'action pour avancer les travaux. 

4
Tâches particulières
•
Tenir une liste de contacts pour les TIC et le changement climatique dans chaque Commission d'études.

•
Tenir une liste de contacts désignés dans les organismes externes travaillant dans le domaine des TIC et du changement climatique.

•
Assurer la coordination avec les éventuelles propositions de Questions nouvelles ou révisées dans le domaine des TIC et du changement climatique.

•
Inciter les différentes Commissions d'études à compléter et à mettre à jour leurs listes de vérification, le cas échéant, pour encourager les réductions des émissions de gaz à effet de serre, en apportant des modifications aux Recommandations nouvelles ou existantes, et donner des conseils aux dites Commissions d'études dans la réalisation de ces travaux.  
•
Promouvoir l'utilisation des TIC dans d'autres secteurs pour réduire l'impact de leurs activités sur le changement climatique, par exemple comme alternative aux déplacements.
•
Promouvoir une approche coordonnée relative à la normalisation au sujet des trois grandes relations mentionnées ci-dessus (Justification). 

•
Formuler des avis concernant la planification générale des tutoriels et des séminaires/ateliers.
•
Assurer éventuellement la coordination des activités avec des organisations de normalisation et forums reconnus, avec notamment l'examen périodique des programmes de travail et des calendriers d'élaboration des produits livrables.

5
Direction
Coprésidents: M. Ahmed Zeddam (France Télécom, Président de la CE 5 de l'UIT‑T) et M. Dave Faulkner (BT, ex-Président du FG ICT&CC).
6
Soutien administratif
Le secrétariat du TSB fournira à la JCA le soutien administratif et technique (y compris l'accès TIES) dont elle aura besoin, dans la limite des ressources disponibles.

7
Rapports sur l'état d'avancement des travaux
La JCA présentera un rapport à la CE 5 (et aux autres CE concernées) et au GCNT. 
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