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	Objet:

	Approbation de Questions révisées


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 15 (Infrastructures des réseaux de transport optiques et des réseaux d'accès), j'ai l'honneur de vous informer que, conformément à la procédure décrite au § 7.2.2 de la section 7 de la Résolution 1 de l'AMNT (Johannesburg, 2008), les Etats Membres et les Membres du Secteur présents à la dernière réunion de ladite Commission d'études, qui s'est tenue à Genève du 1er au 12 décembre 2008, ont décidé par consensus d'approuver les Questions révisées suivantes:

Q3/15 – Caractéristiques générales des réseaux de transport (Annexe 1)

Q5/15 – Caractéristiques et méthodes de test des fibres et câbles optiques (Annexe 2)
Q7/15 – Caractéristiques des composants et sous-systèmes optiques (Annexe 3)
Q8/15 – Caractéristiques des systèmes de transmission par câble sous-marin à fibres optiques (Annexe 4)
Q9/15 – Equipements de transport et protection/rétablissement du réseau (Annexe 5)
Q10/15 – Exploitation, administration et maintenance des réseaux de transport (Annexe 6)
Q11/15 – Structures de signal, interfaces et interfonctionnement dans les réseaux de transport (Annexe 7)
Q12/15 – Architectures des réseaux de transport (Annexe 8)
Q13/15 – Caractéristiques de synchronisation des réseaux et de diffusion de signaux horaires (Annexe 9)
Q14/15 – Gestion et commande des systèmes et équipements de transport (Annexe 10)
Q15/15 – Techniques et instruments d'essai et de mesure (Annexe 11)
Q16/15 – Infrastructure physique optique et câbles à fibres optiques (Annexe 12)
Q17/15 – Maintenance et exploitation des réseaux de câbles à fibres optiques (Annexe 13)
(Q19/15 – Protection de l'environnement et aspects de sécurité des installations extérieures) – transférée à la CE 5
2
A la réunion qu'il a tenue du 28 au 30 avril 2009, le GCNT a approuvé les Questions 1 à 18 et a décidé de transférer la Question 19/15 à la CE 5.
3
A la réunion qu'elle a tenue du 25 au 29 mai 2009, la Commission d'études 5 de l'UIT‑T a donné le numéro 21/5 à l'ancienne Question 19/15.
4
Les Questions dont la liste est donnée dans le paragraphe 1 sont donc approuvées.
5
Les Recommandations issues de l’étude de ces Questions sont censées faire l’objet du processus d’approbation alternatif (AAP).
Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

Malcolm Johnson
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexes: 13
Annexe 1
(de la Circulaire TSB 47)

Question 3/15 – Caractéristiques générales des réseaux de transport 

(Suite de la Question 3/15)
1
Motifs

En raison de l'introduction massive du haut débit et des services Internet et Ethernet, le réseau de transport continue à évoluer au niveau mondial sur la base des technologies de réseau optique et en mode paquet. Le réseau de transport, capable d'offrir dynamiquement le multiplexage, le routage et le transport de canaux optiques acheminant des signaux client très divers, devient une réalité. Ces nouvelles caractéristiques de réseau sont mises au point en vue d'améliorer les capacités de gestion, d'offrir de plus grandes perspectives en matière de services et d'optimiser le transport du trafic IP et d'autres trafics de données.

Reconnaissant que sans un effort important de coordination, il existe un fort risque de duplication des travaux et d'élaboration de normes incompatibles et non exploitables en commun, l'AMNT‑2000 a désigné la Commission d'études 15 comme Commission d'études directrice pour les technologies optiques à l'UIT-T.

La Commission d'études 15 poursuit des études relatives à diverses Questions portant sur les aspects suivants des réseaux de transport optiques, qui aboutiront à une série de Recommandations, en projet ou publiées, relatives: 

a)
à l'architecture;

b)
aux caractéristiques fonctionnelles;

c)
à la structure et aux aspects de mise en correspondance;

d)
aux aspects de gestion;

e)
aux caractéristiques de couche physique.
Coordonner les activités de normalisation portant sur les sujets suivants:

•
Réseaux SDH.

•
Réseaux OTN.

•
Réseaux de transport en mode paquet, y compris Ethernet et MPLS‑TP.

•
Gestion et contrôle des réseaux, y compris le réseau ASON (réseau optique à commutation automatique).

Le réseau ASON, fondé sur les spécifications contenues dans la Recommandation G.8080, comporte: a) une gestion répartie des connexions; b) une recherche automatique; c) une sélection de route optique; d) un contrôle d'accès à la connexion. 

Un travail de coordination et de communication relatif aux différentes Questions concernées est essentiel pour pouvoir mener à bien les travaux de la manière la plus efficace. Il s'agit entre autres d'identifier les domaines d'études absents et ceux qui se recouvrent ou sont susceptibles de se recouvrir dans le cadre de plusieurs Questions ou d'autres groupes de normalisation. Dans le cas d'un nouveau domaine d'études, la précision des spécifications générales et du cadre de la Question facilitera les travaux sur des aspects spécifiques des Questions correspondantes. Il s'agit aussi de faciliter l'étude de certains points dans les Questions les plus indiquées, en aidant à élaborer un programme de travail et en suivant son exécution de manière cohérente. Par exemple, une nouvelle technologie de transport en mode paquet peut être nécessaire pour le futur réseau en mode paquet (FPBN) étudié dans le cadre de la Question J/13.

De plus, certains aspects généraux, comme la terminologie ou la fiabilité/disponibilité, doivent être pris en considération.

Il est également important de mener une activité de communication, de publicité et de promotion afin de faciliter l'adoption des Recommandations UIT-T dans le secteur. Des activités de communication externes devraient aider à assurer une certaine cohérence entre les Recommandations et les autres normes relatives aux technologies optiques et de transport en mode paquet pour les industriels.

Les principales Recommandations suivantes, en vigueur au moment de l'approbation de la présente Question, dépendent de ladite Question: G.871, G.780/Y.1351, G.870/Y.1352, G.8081/Y.1353, G.8001/Y.1354 et G.8101/Y.1355.
2
Question

•
Quelles caractéristiques relatives aux réseaux de transport optiques et en mode paquet convient-il d'examiner de manière plus approfondie dans différents types d'environnement (réseau métropolitain, réseau dorsal, par exemple), dans le cadre de quel sujet d'étude et à quelle échéance?

•
Quels aspects des réseaux de transport optiques et en mode paquet, liés au transport optique du trafic de type IP, Ethernet ou de réseau de stockage convient-il d'intégrer dans un sujet d'étude à préciser et à développer en temps voulu?

•
Quelles modifications faut-il apporter au plan de normalisation des OTNT ou quelle(s) nouvelle(s) Recommandation(s) convient-il d'élaborer pour prendre en compte, dans ce cadre, les aspects nouveaux ou évolutifs des réseaux de transport optiques, leur terminologie générale et leurs caractéristiques de fiabilité/disponibilité?

•
Quelle forme de communication ou de publicité convient-il d'adopter afin de renforcer l'utilisation des normes de l'UIT‑T et la conformité à ces normes dans le domaine des réseaux de transport optiques et en mode paquet et de leurs technologies?
•
Quelles sont les spécifications générales des futures technologies de transport en mode paquet et dans quel cadre convient-il de traiter chaque aspect de ces technologies?

•
Quelle coordination effectuer pour réaliser des économies d'énergie directement ou indirectement dans le secteur des technologies de l'information et de la communication (TIC) ou dans d'autres secteurs?
Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):
•
Coordination des travaux dans les domaines suivants:

–
Aspects spécification du réseau de transport à commutation automatique (Q. 12/15).

–
Réseaux d'accès optiques (Q. 2/15).

–
Caractéristiques fonctionnelles des réseaux OTN et ASON (Q. 9/15).

–
Structures et mise en correspondance des réseaux OTN et ASON (Q. 11/15).

–
Aspects architecturaux des réseaux OTN et ASON (Q. 12/15).

–
Caractéristiques de synchronisation des réseaux OTN (Q. 13/15).

–
Aspects gestion des réseaux OTN et ASON (Q. 14/15; CE 4).

–
Caractéristiques de la couche physique du réseau OTN (Q. 5, Q. 6 et Q. 7/15).

–
Aspects IP et NGN (Q. E/13 (ex-Q. 5/13), Q. 16/12 et Q. 17/12).

–
Aspects relatifs aux réseaux de transport en mode paquet (par exemple, Ethernet et MPLS‑TP) (Q. E/13 (ex-Q. 5/13), Q. 9/15, Q. 11/15, Q. 12/15 et Q. 14/15).

–
OAM pour réseaux OTN pour le transport en mode paquet (Q. 10/15).

3
Tâches

Les tâches sont notamment les suivantes (la liste n'est pas exhaustive):

•
Elaborer, mettre à jour et diffuser régulièrement un aperçu/plan de travail de base destiné à étayer les programmes de travail et les calendriers associés relatifs à toutes les activités nouvelles essentielles relatives au réseau de transport optique.
•
Elaborer d'éventuelles nouvelles Recommandations se rapportant aux tâches ci‑dessus et à d'autres sujets qui pourraient être identifiés (par exemple une Recommandation relative à la terminologie), si nécessaire.

•
Harmoniser et aligner les définitions des termes dans les différentes Recommandations, le but étant d'avoir une seule définition normative pour chaque terme.
•
Mettre à jour les Recommandations G.780/Y.1351, G.870/Y.1352, G.8081/Y.1353 et G.8001/Y.1354 relatives à la terminologie, en créant si nécessaire des amendements et des corrigendums afin de corriger des termes et d'en ajouter de nouveaux.
•
Elaborer une version révisée de la Recommandation G.8101/Y.1355 "Termes et définitions relatifs aux réseaux MPLS-TP" pour assurer une harmonisation avec l'architecture MPLS‑TP et inclure les références normatives appropriées aux documents RFC portant sur la technologie MPLS-TP qui sont en cours d'élaboration afin de définir les caractéristiques du réseau de transport.
•
Elaborer des Recommandations sur les spécifications générales et le cadre des technologies de transport optiques et en mode paquet.
•
Réviser la Recommandation G.871 selon les besoins.
•
Diffuser les résultats obtenus par l'UIT‑T concernant les réseaux de transport optiques et leurs technologies sous la forme de communiqués de presse, de brochures, etc., lorsque c'est utile. 
NOTE – On trouvera dans le programme de travail de la CE 15 un état d'avancement actualisé des travaux réalisés au titre de la présente Question (http://www.itu.int/ITU-T/workprog).

4
Relations
Recommandations:

•
Toutes les Recommandations relatives aux réseaux SDH, OTN, ASON et au transport en mode paquet
Questions:

•
2/15, 6/15, 7/15, 9/15, 10/15, 11/15, 12/15, 13/15, 14/15, 15/15, 12/13, 20/13, 11/12 et 17/12
Commissions d'études:

•
CE 13 de l'UIT‑T sur les spécifications IP et NGN
•
CE 12 de l'UIT-T sur les aspects de qualité de fonctionnement
•
CE 2 de l'UIT-T sur les aspects de gestion
Organismes de normalisation, forums et consortiums:

•
IETF sur les réseaux et protocoles liés à IP 
•
IEEE sur l'Ethernet

•
MEF sur l'Ethernet
•
OIF sur le réseautage optique.
Annexe 2

(de la Circulaire TSB 47)

Question 5/15 – Caractéristiques et méthodes de test des fibres et câbles optiques 

(Suite des Questions 5/15 et 10/15)

1
Motifs

Des câbles à fibres optiques ont été spécifiés et installés dans les réseaux de télécommunication du monde entier, trouvant une large application dans les réseaux d'accès locaux, dans les réseaux intercommutateurs, dans les réseaux longue distance et dans les réseaux sous-marins. Compte tenu des nouvelles technologies de fibre optique et des nouvelles applications qui apparaissent, des spécifications additionnelles sont nécessaires. Par exemple, en raison de l'augmentation de la demande pour des services à large bande (multimédia, Internet à haut débit, TVHD, etc.) dans les entreprises ainsi que chez les particuliers, il est nécessaire de mettre en place des supports de transmission de grande capacité dans le réseau local. Les fibres optiques constituent une option importante conçue à cet effet.

La présente Question porte sur les domaines de normalisation suivants:

•
Description et test des types de fibres monomodes et multimodes de base, avec des tableaux de paramètres décrivant les variations à l'intérieur de chacun des types de base.

•
Définition des paramètres et méthodes de test associées concernant les caractéristiques géométriques, de transmission, mécaniques et de fiabilité. 

•
Descriptions des différentes solutions possibles concernant les fibres optiques pour les réseaux d'accès locaux.

•
Descriptions des relations entre les différents paramètres et les variations de l'environnement.

Les principales Recommandations suivantes, en vigueur au moment de l'approbation de la présente Question, dépendent de ladite Question: série G.650, G.651.1, G.652, G.653, G.654, G.655, G.656 et G.657. Le Supplément 40 de la série G relève aussi de cette Question.

2
Question

Quelles sont les caractéristiques de fibre nécessaires:

•
Pour pouvoir prendre en charge des débits binaires pouvant atteindre ou dépasser 100 Gbit/s avec multiplexage par répartition dans le temps (MRT)?

•
Pour pouvoir ouvrir de nouvelles régions de transmission spectrale à mesure que la bande passante des amplificateurs optiques s'élargit et que le nombre de canaux multiplexés par répartition en longueur d'onde augmente?

•
Pour pouvoir prendre en charge des applications avec multiplexage par répartition dense en longueur d'onde (DWDM) dans les réseaux d'accès, métropolitains, longue distance et sous‑marins?

•
Pour pouvoir prendre en charge des applications avec multiplexage par répartition espacée en longueur d'onde (CWDM) essentiellement dans les réseaux d'accès et métropolitains?

•
Pour pouvoir prendre en charge des applications avec multiplexage par répartition spatiale en parallèle?
Comment peut-on caractériser les effets optiques non linéaires?

Quels types de supports sont nécessaires pour mettre en place des réseaux d'accès optiques rentables permettant de desservir les locaux des entreprises et des particuliers?

Comment élaborer des Recommandations cohérentes sur le câblage des réseaux d'accès optiques? Ces Recommandations pourraient être classées en fonction des principaux types de topologie et porter sur les aspects suivants:

•
Fibres optiques

•
Structures des câbles

•
Techniques de mise en place

•
Equipements

•
Fiabilité

•
Tests et maintenance.

NOTE – Certains de ces aspects relevant actuellement aussi de la Question 16/15, une coordination sera nécessaire.

Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):
•
Propriétés géométriques, mécaniques et optiques du verre et du revêtement pour des applications de fibres monomodes.

•
Fiabilité (durée de vie et taux de défaillance) dans un large éventail d'environnements présentant des niveaux de température et d'humidité différents; vieillissement à long terme.

•
Définition, modélisation et mesures relatives à la dispersion modale de polarisation (PMD), relations avec la dispersion chromatique, l'affaiblissement dû à la polarisation (PDL) et la variation en fonction du temps et de la température.

•
Possibilité de types de fibres additionnels et de tableaux de paramètres additionnels dans les Recommandations existantes.

•
Autres types de fibres de silice monomodes traditionnelles optimisées pour des systèmes DWDM à débits binaires élevés (par exemple, supérieurs à 100 Gbit/s).

•
Autres types de fibres de silice monomodes traditionnelles conçues pour permettre d'ouvrir de nouvelles régions de transmission spectrale à mesure que la bande passante des amplificateurs optiques s'élargit.

•
Autres types de fibres de silice monomodes traditionnelles conçues pour réduire les effets non linéaires (à mesure que l'espacement des canaux diminue).

•
Fibres optiques fabriquées avec d'autres matériaux que la silice (par exemple, fibres de fluorure, fibres de calcogénure, fibres polycristallines, plastique, etc.).

•
Uniformité longitudinale des caractéristiques géométriques et de transmission des fibres qui ont une incidence fonctionnelle sur les systèmes et ne relèvent pas simplement d'une question de contrôle de la qualité.

•
Gestion de la dispersion dans les systèmes présentant une qualité de fonctionnement élevée.
•
Endommagement des fibres dû aux niveaux de puissance élevés et aux faibles rayons de courbure.

•
Fibres et câbles nécessaires pour la transmission en parallèle avec multiplexage CWDM ou multiplexage par répartition spatiale sur des fibres monomodes ou multimodes au‑dessus de 100 Gbit/s.

•
Réseaux optiques dans les entreprises et chez les particuliers au-delà du point de terminaison du réseau, compte tenu de la relation étroite entre la fibre, le câble, le matériel de connexion, la topologie du réseau et les vitesses de fonctionnement, et les installations techniques.

•
Stratégies pour les supports de transmission mixtes, par exemple: fibres optiques/câbles coaxiaux.

•
Fiabilité.
3
Tâches 

Les tâches sont notamment les suivantes (la liste n'est pas exhaustive):

•
Modifier les paramètres figurant dans les Recommandations G.651.1, G.652, G.653, G.654, G.655, G.656 et G.657.

•
Mise à jour du Supplément 40 de la série G, selon les besoins.

•
Elaborer de nouvelles Recommandations ou ajouter des tableaux de paramètres dans des Recommandations existantes concernant d'éventuels types de fibre additionnels. 

•
Définir de nouveaux paramètres avec les méthodes de test correspondantes en usine et sur site, les méthodes de test de référence et de remplacement (RTM et ATM) pour les Recommandations G.650.1, G.650.2 et G.650.3. 

•
Elaborer un guide destiné aux utilisateurs des fibres optiques et des câbles à fibres optiques.

•
Elaborer des Recommandations cohérentes sur le câblage des réseaux d'accès optiques pour les locaux des entreprises et des particuliers.
NOTE – On trouvera dans le programme de travail de la CE 15 un état d'avancement actualisé des travaux réalisés au titre de la présente Question (http://www.itu.int/ITU-T/workprog).

4
Relations

Recommandations:

•
Recommandations des séries G.65x et G.95x

Questions: 

•
1/15, 2/15, 5/15, 6/15, 7/15, 8/15, 16/15 et 11/9

Organismes de normalisation, forums et consortiums:

•
JTC 1/SC 25 de l'ISO/CEI sur le câblage multimédia chez les particuliers

•
SC 86A de la CEI sur les fibres et les câbles

•
SC 86B de la CEI sur les connecteurs et les composants

•
SC 86C de la CEI sur les tests des systèmes et les dispositifs actifs

Annexe 3

(de la Circulaire TSB 47)

Question 7/15 – Caractéristiques des composants et sous-systèmes optiques
(Suite des Questions 7/15 et 9/6)

1
Motifs

La complexité croissante des réseaux optiques s'est traduite par une augmentation de la diversité des composants et dispositifs optiques actifs, passifs et hybrides ou dynamiques/adaptatifs et équipements connexes d'infrastructure de réseau. Ces composants, dispositifs et équipements d'infrastructure de réseau trouvent des applications dans les réseaux d'accès local, dans les réseaux métropolitains et dans les réseaux longue distance, ainsi que dans les réseaux sous-marins. Les fonctions diffèrent selon les applications. Cette Question vise à répondre au grand besoin de spécifications exprimé dans les Recommandations sur les systèmes et par les opérateurs de réseau. Elle sert d'interface avec les normes au niveau des composants élaborées en dehors de l'UIT‑T dans des organismes tels que la CEI.

Les principales Recommandations suivantes, en vigueur au moment de l'approbation de la présente Question, dépendent de ladite Question: G.661, G.662, G.663, G.665, G.666, G.667, G.671, L.12, L.13, L.18, L.31, L.36, L.37, L.45, L.46, L.50, L.51, L.54, L.70.
Note: La proposition de transfert des Recommandations L.45 et L.46 à la Question 19/15 est en attente.
2
Question

Voir le texte de la Circulaire 47.
Quelles caractéristiques et aspects liés aux composants faut-il spécifier pour prendre en charge des réseaux d'accès local, des réseaux métropolitains et des réseaux longue distance, ainsi que des réseaux sous-marins dans le réseau OTN?

Quelles modifications convient-il d'apporter aux Recommandations existantes, publiées ou en projet, pour prendre en compte les besoins et les progrès techniques?

Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):
•
Dispositifs et sous-systèmes actifs tels qu'amplificateurs à fibres optiques (OFA), y compris définition des paramètres et mesures, classification des dispositifs et sous-systèmes, non‑linéarités optiques, polarisation, dispersion, bruit et transitoires optiques.

•
Composants passifs tels qu'épissures et connecteurs, affaiblisseurs et termineurs, coupleurs optiques 1xN (tels que séparateurs et combineurs), multiplexeurs et démultiplexeurs optiques à deux longueurs d'onde, filtres et isolateurs, commutateurs optiques, compensateurs de dispersion, multiplexeur/démultiplexeur optique.

•
Valeurs des paramètres de transmission dans le cas le plus défavorable (pour tous les environnements et jusqu'en fin de vie) pour composants passifs dans les applications numériques.

•
Spécification des caractéristiques des amplificateurs optiques (AO) dans des applications multicanaux y compris leur égalisation de fréquence et réponse dynamique.

•
Amplificateurs optiques à semi-conducteurs (SOA) et leurs caractéristiques.

•
Amplificateurs optiques Raman et leurs caractéristiques.
•
Amplificateurs optiques monocanaux et leurs caractéristiques.

•
Fonction de transfert optique des composants.

•
Spécification d'autres sous-systèmes d'amplification optique (par exemple, ceux résultant de l'intégration de l'amplification optique avec le multiplexage optique ou la compensation de dispersion).

•
Spécification de composants pour les réseaux optiques actuels et futurs (par exemple, amplificateurs optiques avec contrôle de transitoires, amplificateurs optiques à courbe de gain aplatie et amplificateurs optiques à large bande, circulateurs optiques, modulateurs optiques, affaiblisseurs optiques contrôlés électriquement, compensateurs de dispersion passifs et actifs y compris compensateurs de dispersion modale de polarisation (PMD), lasers multilongueur d'onde et/ou à réglage de précision et modulateurs externes, lasers haute puissance pour filtres à bande passante "à nappe" d'amplification Raman, grilles de commutation de petite taille, transpondeurs et convertisseurs longueur d'onde/fréquence, répéteurs optiques (2R, 3R).

•
Composants et sous-systèmes destinés à être utilisés dans des systèmes de transmission optiques robustes comprenant des formats de modulation évolués pour des débits de 40 Gbit/s et supérieurs à 100 Gbit/s.

•
Amplificateurs à fibres optiques, composants et sous-systèmes destinés à être utilisés dans des systèmes de transmission bidirectionnels sur une fibre unique.

•
Amplificateurs à fibres optiques autres que les amplificateurs à fibres dopées à l'erbium (EDFA).

•
Aspects exploitation, administration et maintenance (OA&M) des amplificateurs optiques et des éléments de réseaux optiques contenant des amplificateurs de ce type.

•
Quantification complémentaire des non-linéarités optiques.

•
Valeurs des paramètres des composants en termes de valeurs statistiques (par exemple, moyenne et écart type), variations à court terme dues à l'environnement, dégradation à long terme due au vieillissement, utilisation de ces paramètres dans les calculs des systèmes.

•
Composants et sous‑systèmes pour le réseau tout optique (AON), par exemple AOWC (convertisseur de longueurs d'onde tout optique), 3R optique (régénérateur 3R optique), 2R optique (régénérateur 2R optique), composants syntonisables, amplificateurs optiques avec contrôle de transitoires).

•
Compensation dynamique améliorée pour la dispersion chromatique et PMD.

•
Spécification des multiplexeurs optiques d'insertion-extraction fixes (OADM) et reconfigurables (ROADM) et des répartiteurs optiques (OXC).

•
Nouveaux éléments et sous‑systèmes pour les réseaux d'accès et métropolitains. 

•
Composants et sous‑systèmes pour la commutation optique par paquets.

•
Aspects sécurité et fiabilité de tous les composants énumérés ci-dessus, y compris les aspects de fonctionnement à des niveaux de puissance optique élevés.

•
Extension possible des composants et sous-systèmes pour une utilisation dans des réseaux optiques optimisés pour le transport de données par paquets, par exemple IP ou ATM sur WDM (multiplexage par répartition en longueur d'onde), y compris les composants optiques de commutation par étiquette.

•
Améliorations qui peuvent être apportées aux projets de Recommandation et aux Recommandations publiées pour continuer à réduire la consommation d'énergie des composants et sous‑systèmes optiques.
•
Infrastructure optique des réseaux FTTH, comprenant:
–
les répartiteurs optiques;
–
les coffrets et les boîtiers à l'extérieur;
–
les terminaux de distribution à l'intérieur et à l'extérieur;
–
les terminaux de client et les câbles de raccordement préterminés;
–
les solutions de câblage à l'intérieur.
•
Enceintes et raccords associés aux réseaux optiques et métalliques.
•
Stockage, protection et gestion thermique des appareils électroniques actifs dans les installations extérieures.
3
Tâches

Les tâches sont notamment les suivantes (la liste n'est pas exhaustive):

•
Réviser les Recommandations G.661, G.662, G.663, G.665, G.666, G.667, G.671, L.50 et L.51.
•
Elaborer de nouvelles Recommandations sur les sujets suivants:

–
Terminaux et boîtiers de distribution à l'extrémité client (nouvelle Recommandation UIT-T L.Distr).
–
Coffrets de brassage optique à l'extérieur (nouvelle Recommandation UIT-T L.Oxcon).
–
Câbles de raccordement à fibres optiques préterminés et connecteurs renforcés (nouvelle Recommandation UIT-T L.Drop).
NOTE – On trouvera dans le programme de travail de la CE 15 un état d'avancement actualisé des travaux réalisés au titre de la présente Question (http://www.itu.int/ITU-T/workprog). 

4
Relations

Recommandations:

•
Séries G.6xx et G.9xx
•
Série L.xx
Questions: 

•
1/15, 2/15, 3/15, 5/15, 6/15, 8/15, 16/15, 17/15, 18/15 et 19/15

Organismes de normalisation, forums et consortiums:
•
CE 5 de l'UIT-T
•
SC 86B de la CEI sur les composants optiques passifs

•
SC 86C de la CEI sur les composants actifs et les composants dynamiques, y compris tous les types d'amplificateur optique 

•
TC 76 de la CEI sur la sécurité des lasers et les aspects de sûreté de fonctionnement des lasers
•
TC 46 de la CEI sur les câbles, les fils, les guides d'ondes, les connecteurs radioélectriques, les composants passifs radioélectriques et hyperfréquences et les accessoires.
Annexe 4

(de la Circulaire TSB 47)

Question 8/15 – Caractéristiques des systèmes de transmission par câble sous-marin à fibres optiques

(Suite de la Question 8/15)

1
Motifs

La capacité de transmission dans chaque pays et/ou entre pays augmente rapidement en raison de l'évolution des services Internet à l'échelle mondiale. Les systèmes de transmission par câble sous‑marin à fibres optiques situés au coeur des réseaux mondiaux sont concernés par cette augmentation de la capacité de transmission. Dans ce réseau mondial transparent, la connectivité est plus importante que jamais pour les opérateurs et les fournisseurs de télécommunication. Les systèmes de transmission par câble sous-marin à fibres optiques sont de deux types: avec répéteur et sans répéteur. Les systèmes sans répéteur sont utilisés pour les extensions de réseau (par exemple, pour relier des îles proches de la côte) car l'installation ainsi que l'exploitation, l'administration et la maintenance (OAM) sont moins onéreuses. Les systèmes avec répéteur sont utilisés pour la transmission longue distance à grande capacité (par exemple, pour relier différents continents à séparés par des océans) et utilisent des amplificateurs optiques. 

La présente Question porte sur les domaines de normalisation suivants:

•
Spécification des équipements terminaux et des câbles sous-marins à fibres optiques dans les systèmes de transmission par câble sous-marin à fibres optiques avec répéteur utilisant divers amplificateurs optiques tels que les amplificateurs à fibre optique dopée à l'erbium (EDFA) et les amplificateurs Raman. 

•
Spécification des équipements terminaux et des câbles sous-marins à fibres optiques dans les systèmes de transmission par câble sous-marin à fibres optiques sans répéteur, y compris les systèmes avec amplificateurs optiques à pompage à distance.

•
Spécification des méthodes de test concernant les équipements terminaux, les câbles sous‑marins à fibres optiques et d'autres équipements appropriés des systèmes de transmission par câble sous‑marin.

•
Spécification de la correction d'erreur directe (FEC) pour les systèmes de transmission par câble sous-marin à fibres optiques. 

NOTE – Les câbles terrestres marinisés (tels que définis dans la Recommandation G.972) sont étudiés  dans le cadre de la Question 16/15.

Les principales Recommandations suivantes, en vigueur au moment de l'approbation de la présente Question, dépendent de ladite Question: G.971, G.972, G.973, G.974, G.975, G.975.1, G.976, G.977 et G.978.

2
Question

•
Comment convient-il de modifier les Recommandations G.971, G.972, G.973, G.975.1, G.976, G.977 et G.978 du point de vue de la rentabilité?

•
Quelles nouvelles techniques de transmission convient-il de recommander pour augmenter les capacités de transmission des systèmes de transmission par câble sous-marin à fibres optiques?

•
Quels nouveaux composants et sous-systèmes (fibres, composants, etc.) convient-il d'utiliser pour améliorer la capacité et la fiabilité de ces systèmes?

•
Quelles nouvelles méthodes de test sont nécessaires pour les systèmes de transmission par câble sous-marin?
•
Quels mécanismes de protection mécanique et de protection des systèmes convient-il de recommander pour les systèmes de transmission par câble sous-marin à grande capacité pour améliorer la fiabilité/disponibilité de ces systèmes?

•
Quelle intégration des systèmes de Terre et des systèmes sous-marins convient-il de recommander pour les systèmes de réseau réels?

•
Quel type de système sous-marin à fibres optiques convient-il de normaliser pour assurer la compatibilité longitudinale/transversale?

•
Quel type de câble sous-marin à fibres optiques est nécessaire pour les systèmes de transmission par câble sous-marin à fibres optiques?

•
Quelles modifications peut-on apporter aux Recommandations existantes publiées pour continuer à réduire la consommation d'énergie des systèmes de transmission par câble sous‑marin à fibres optiques?

•
Quelles nouvelles Recommandations sont nécessaires?

Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):
•
Caractéristiques de transmission des systèmes de transmission par câble sous‑marin à fibres optiques.

•
Caractéristiques des interfaces des systèmes de transmission par câble sous‑marin à fibres optiques.

•
Caractéristiques mécaniques de la portion sous-marine des systèmes de transmission par câble sous-marin à fibres optiques.

•
Méthodes de test.

•
Evolution des systèmes sous-marins vers des débits binaires plus élevés, y compris les effets de la dispersion chromatique, de la dispersion modale de polarisation et des non‑linéarités des fibres optiques.

•
Adoption de techniques de multiplexage/démultiplexage par répartition en longueur d'onde.

•
Introduction d'autres types d'amplificateurs à fibres, d'amplificateurs Raman, d'amplificateurs Raman répartis ou d'amplificateurs à semi-conducteurs fonctionnant à différentes longueurs d'onde.

•
Souplesse pour les mises à niveau de réseau partielles.

•
Répéteurs avec amplificateurs optiques.

•
Utilisation de coupleurs dans les réseaux sous-marins. 

•
Nouvelles spécifications pour les systèmes sous-marins conformément à l'objectif de compatibilité longitudinale/transversale.

•
Systèmes sous-marins avec des débits binaires plus élevés de 40 Gbit/s ou plus, y compris les effets de la dispersion chromatique, de la dispersion modale de polarisation et des non‑linéarités des fibres optiques.

•
Nouvelles techniques de compensation de la dispersion, y compris les lignes de transmission de gestion de la dispersion et/ou les lignes de transmission hybrides pour les systèmes de transmission par câble sous-marin à fibres optiques à haut débit.

•
Correction d'erreur directe (FEC) évoluée pour des systèmes sous-marins DWDM (multiplexage par répartition en longueur d'onde à forte densité) à débit binaire élevé.

•
Nouveaux types d'amplificateurs fonctionnant dans différentes bandes de longueurs d'onde.

•
Disponibilité et fiabilité.

•
Ingénierie, exploitation et maintenance.

•
Compatibilité des interfaces entre systèmes sous-marins et systèmes de Terre.

•
Réseaux de Terre et réseaux sous-marins intégrés.

•
Mécanismes de protection mécanique et de protection au niveau système.

•
Procédures de réparation des systèmes et des câbles.

3
Tâches

Les tâches sont notamment les suivantes (la liste n'est pas exhaustive):

•
Réviser les Recommandations G.971, G.972, G.973, G.975.1, G.976, G.977 et G.978 selon les besoins.

•
Actualiser le texte du Supplément 41 de la série G, selon les besoins.

•
Actualiser les données sur les navires câbliers et les équipements submersibles (selon les besoins).

•
Elaborer d'autres Recommandations compte tenu des progrès réalisés concernant les sujets d'étude susmentionnés.
NOTE – On trouvera dans le programme de travail de la CE 15 un état d'avancement actualisé des travaux réalisés au titre de la présente Question (http://www.itu.int/ITU-T/workprog). 

4
Relations

Recommandations:

•
Série G.65x, G.707, G.709, série G.95x et série G.96x.

Questions: 

•
5/15, 6/15, 7/15, 9/15, 11/15, 14/15 et 16/15.

Organismes de normalisation, forums et consortiums:

•
SC 86A de la CEI sur la fiabilité des fibres et sur les câbles immergés.
Annexe 5

(de la Circulaire TSB 47)

Question 9/15 – Equipements de transport et protection/rétablissement du réseau

(Suite de la Question 9/15)

1
Motifs

Compte tenu de la croissance exponentielle du trafic Internet, de la normalisation de l'Ethernet à 40 et 100 Gbit/s et d'autres types de trafic en mode paquet, de nouvelles normes relatives aux équipements de transport et à la protection et au rétablissement de réseau doivent être élaborées. De plus, la mise en oeuvre du réseau de transport optique (OTN) permet d'augmenter considérablement la largeur de bande, et donc la capacité d'acheminement de trafic sur les réseaux. Par ailleurs, l'apparition de la procédure générique de tramage (GFP), de la concaténation virtuelle (VC) et du système d'ajustement de la capacité de liaison (LCAS) a permis d'assurer un transport efficace du trafic de données sur les réseaux SDH et OTN. Compte tenu de cette capacité améliorée, il a été nécessaire de réviser des Recommandations existantes et d'élaborer de nouvelles Recommandations concernant les équipements de données tels que les équipements Ethernet, la commutation par étiquette multiprotocole (MPLS) et d'autres équipements de transport en mode paquet. Il est aussi nécessaire d'améliorer d'autres fonctions comme la multidiffusion et la diffusion. En ce qui concerne Ethernet, il faut faire une distinction entre Ethernet comme signal client et Ethernet comme technologie de transport en mode paquet. Pour s'assurer que ces nouveaux réseaux de transport réussissent à avoir une qualité de fonctionnement identique à celle d'un opérateur, il est indispensable de tenir compte de la fonctionnalité OAM et des capacités de gestion de réseau nécessaires dans l'élaboration des Recommandations relatives aux équipements de transport. 

La présente Question porte également sur les domaines de normalisation suivants liés à ces nouvelles technologies:

•
Spécification de toutes les fonctions d'équipement et des processus de supervision et de commutation de protection associés aux réseaux de couches OTN et SDH, y compris les fonctions d'équipement associées aux réseaux d'accès telles que les fonctions d'adaptation SDH/DSL, OTN/DSL et Ethernet/DSL.

•
Spécification des fonctions d'équipement et des processus de supervision et de commutation de protection pour le transport du trafic de données/paquets (par exemple IP, ATM, MPLS, MPLS-TP, Ethernet et d'autres technologies de transport en mode paquet, réseaux de stockage (SAN)) par le biais de réseaux de transport.

•
Spécification des capacités de survie et élaboration d'une stratégie pour les interactions de capacité de survie multicouches (y compris lorsque différentes technologies de transport sont utilisées dans différentes couches).

•
Examen de l'Ethernet synchrone et de l'incidence sur les fonctions de couche de synchronisation, lesquelles peuvent être différentes pour le transport de couches client différentes (par exemple trafic IP).

•
Spécification des paramètres de transmission fondamentaux et détermination de l'effet des différentes dégradations de transmission (y compris objectifs de qualité de fonctionnement en termes de disponibilité et d'erreur de transmission et méthodes d'attribution pour une conception efficace des réseaux numériques et de l'équipement de transmission associé). 

•
Examen des mécanismes d'économie d'énergie dans les équipements de réseau de transport dans le contexte plus général des TIC (technologies de l'information et de la communication).

Les Recommandations relatives aux technologies de transport (par exemple SDH, PDH, OTN, MPLS-TP, Ethernet et autres technologies de transport en mode paquet) utilisées dans l'environnement d'accès et non visées par d'autres Questions de la Commission d'études 15 de l'UIT‑T, par exemple les multiplexeurs flexibles, sont également traitées dans le cadre de la présente Question. Les principales Recommandations suivantes, en vigueur au moment de l'approbation de la présente Question, dépendent de ladite Question: G.705, G.781, G.783, G.798, G.806, G.841, G.842, G.808.1, G.821, G.826, G.827, G.828, G.829, G.873.1, G.8021, G.8031, G.8121, G.8131, G.8201, I.630 et Y.1720.

2
Question

Quelles fonctions d'équipement de transport convient-il de spécifier pour assurer la compatibilité des équipements de transport dans les réseaux intercommutateurs et les réseaux longue distance, compte tenu de l'évolution vers le réseau de transport optique?

Quelles caractéristiques additionnelles des équipements de transport convient-il de recommander pour fournir des capacités de survie améliorées et une stratégie cohérente pour les interactions de capacité de survie multicouches?

Quelles caractéristiques convient-il de recommander pour les équipements de transport du trafic en mode paquet (par exemple MPLS, MPLS-TP, Ethernet et d'autres technologies de transport en mode paquet, SAN et IP)? 

Quels paramètres et objectifs de qualité de fonctionnement en termes d'erreur de transmission faut-il recommander?
Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):

•
Modification et extension des Recommandations relatives aux équipements de transport:

–
de types SDH et OTN (dans ce contexte, le terme équipements OTN fait référence aux fonctions d'équipement et à l'assemblage de composants et sous-systèmes optiques); 

–
afin de pouvoir mettre en oeuvre le transport CBR sur les réseaux en mode paquet.

•
Recommandations relatives aux équipements de transport visant à fournir des capacités de survie améliorées et une stratégie cohérente pour les interactions de capacité de survie multicouches. Ce sujet comprend les révisions à apporter aux Recommandations G.841, G.842, G.808.x, I.630, G.8031/Y.1342, G.8131/Y.1382 et Y.1720. Ces Recommandations traiteront de la protection des couches SDH, OTN, ATM, MPLS, MPLS-TP et Ethernet, ainsi que de la capacité de survie multicouches, y compris les interactions avec protection au niveau des couches de données/paquets.

•
Mécanismes de protection annulaire pour les réseaux de transport en mode paquet, notamment Ethernet (G.8032/Y.1343).

•
Spécifications des fonctions d'équipement nécessaires: 

–
à la mise en oeuvre d'un réseau ASON (réseau optique à commutation automatique);

–
au transport du trafic en mode paquet (par exemple MPLS‑TP, services Ethernet et SAN).

•
Améliorations à apporter aux caractéristiques des équipements SDH et aux protocoles de protection de réseau pour prendre en charge des trajets avec des temps de transmission plus longs, par exemple dans le cas de systèmes à satellites, de systèmes de transmission par câble sous-marin, de faisceaux hertziens ou de systèmes comportant de nombreux régénérateurs.

•
Améliorations nécessaires à apporter aux Recommandations relatives aux équipements de transport afin de répondre aux spécifications: 

–
des réseaux d'accès;

–
des réseaux NGN et du transport du trafic Internet et d'autres types de trafic en mode paquet. Ce point inclut l'examen de l'incidence éventuelle sur les fonctions de la couche de synchronisation.

•
Clarification et résolution de questions techniques dans les Recommandations publiées et en projet.

•
Incidence sur les fonctions d'équipement (par exemple la commutation de protection) due aux caractéristiques différentes des réseaux à satellite (par exemple temps de transmission plus longs).

•
Quelles fonctions de l'équipement de transport convient-il de spécifier pour permettre de réaliser des économies d'énergie dans les réseaux de transport?
3
Tâches

Les tâches sont notamment les suivantes (la liste n'est pas exhaustive):

•
Modifier les Recommandations pertinentes relatives aux réseaux Ethernet (client ou serveur) pour prendre en charge les services Ethernet à 100 Gbit/s.

•
Achever la Recommandation G.808.2 (ex-G.gps-2).

•
Achever la Recommandation G.873.2 (ex-G.otnprot-2). 

•
Modifier les mécanismes de protection du réseau OTN, par exemple SNC ODUk imbriqués et M:N.

•
Réviser la Recommandation G.798. 

•
Tenir à jour et actualiser, si nécessaire, les Recommandations G.821, G.826, G.827, G.828, G.829 et G.8201 relatives aux caractéristiques d'erreur.

•
Modifier la Recommandation relative aux équipements pour les services Ethernet (client ou serveur) (G.8021/Y.1341).


•
Modifier et améliorer la Recommandation sur les caractéristiques des blocs fonctionnels des équipements de réseau de transport en mode paquet.


•
Modifier les Recommandations relatives à la commutation de protection linéaire Ethernet (client ou serveur) (G.8031/Y.1342)
•
Modifier les Recommandations relatives aux autres techniques de survivance, y compris la commutation de protection selon la priorité des paquets pour les réseaux de transport en mode paquet.

•
Elaborer des mécanismes de protection annulaire pour Ethernet (client ou serveur) (G.8032/Y.1344).

•
Modifier et améliorer les Recommandations relatives à la commutation de protection linéaire et annulaire.

•
Préciser la relation entre la commutation de protection et les technologies de rétablissement.

•
Préciser les relations entre la fonction de survivance d'un réseau de transport en mode paquet et la fonction de survivance dans d'autres couches ou d'autres technologies de transport (par exemple, SDH, OTN, etc.).

•
Modifier les Recommandations pertinentes en vue d'inclure la fonctionnalité de diffusion et de multidiffusion.

•
Modifier les Recommandations pertinentes en vue d'inclure la commutation de protection partielle dans le service multipoint racine (RMPS).

•
Tenir à jour l'anneau de services multiples (MSR).

•
Elaborer d'autres Recommandations compte tenu des progrès réalisés concernant les sujets d'étude susmentionnés. 
•
Elaborer une version révisée de la Recommandation G.8121/Y.1381 "Caractéristiques des blocs fonctionnels des équipements MPLS de transport" et de la Recommandation G.8131/Y.1382 "Commutation de protection linéaire pour les réseaux MPLS de transport (T-MPLS)" pour assurer une harmonisation avec l'architecture MPLS‑TP et inclure les références normatives appropriées aux documents RFC portant sur la technologie MPLS-TP qui sont en cours d'élaboration afin de définir les caractéristiques du réseau de transport. Actualiser le titre en remplaçant T‑MPLS par MPLS‑TP afin de refléter le nouveau contenu. 

NOTE – On trouvera dans le programme de travail de la CE 15 un état d'avancement actualisé des travaux réalisés au titre de la présente Question (http://www.itu.int/ITU-T/workprog). 

4
Relations

Recommandations:

•
G.707, G.709, G.784, G.825, G.957, G.959.1, G.7710, G.693, G.694, G.698, G.8080, G.8010, G.8110, G.8110.1, G.8251, G.8261, G.8262, G.8264, G.993.x, Y.2601 et Y.2611.
Questions:

•
3/15, 4/15, 6/15, 10/15, 11/15, 12/15, 13/15, 14/15 et 15/15

Commissions d'études:

•
CE 2 de l'UIT-T sur la gestion des télécommunications
•
CE 13 de l'UIT-T sur les aspects relatifs aux NGN


•
CE 9 de l'UIT-R sur les faisceaux hertziens

•
CE 12 de l'UIT-T sur les caractéristiques d'erreur dans MPLS et Ethernet
Organismes de normalisation, forums et consortiums:

•
Groupes de travail de l'IETF sur  les équipements et la protection MPLS‑TP
•
MEF sur les équipements Ethernet 

•
Comité OPTXS de l'ATIS sur les réseaux SONET/SDH

•
IEEE 802.1, 802.3 sur les équipements Ethernet 

•
IEEE 802.17 sur la protection annulaire Ethernet

•
Forum IP/MPLS 
Annexe 6
(de la Circulaire TSB 47)

Question 10/15 – Exploitation, administration et maintenance des réseaux de transport 

(Suite de la Question 5/13 et d'une partie de la Question 11/15)

1
Motifs

Les capacités d'exploitation, d'administration et de maintenance (OAM) sont indispensables pour toutes les technologies de réseau lorsqu'il s'agit de créer un réseau de qualité opérateur. Cela est particulièrement vrai dans le cas d'un réseau de transport car ce type de réseau doit en principe servir de support à une grande variété de service en termes de fiabilité et de qualité de fonctionnement, y compris des services extrêmement fiables et de haute qualité, ce qui nécessite une gestion efficace du réseau. Dans le cadre de cette Question, des Recommandations seront élaborées en vue de spécifier les mécanismes OAM et l'interfonctionnement OAM dans les réseaux de transport. Cette activité sera menée en étroite coopération avec les Commissions d'études concernées, l'IETF, l'IEEE, le Metro Ethernet Forum et d'autres organismes de normalisation, si nécessaire.

Un premier ensemble de Recommandations portant sur les services Ethernet et les interfaces est élaboré.

Des études complémentaires sont nécessaires en ce qui concerne les questions d'interface de réseau et d'interfonctionnement relatives à la technologie paquet sur transport. 

Il pourra être nécessaire de modifier des Recommandations existantes afin de tenir compte des nouvelles fonctions du réseau optique à commutation automatique (ASON).

La présente Question porte également sur la spécification:

–
des structures et méthodes OAM pour le transport;
–
des caractéristiques des interfaces de réseau de transport;
–
de la supervision du transport des données en mode paquet;
–
des services Ethernet.
Les principales Recommandations suivantes, en vigueur au moment de l'approbation de la présente Question, dépendent de ladite Question: 

G.8011/Y.1307, G.8011.x/G.1307.x, G.8012/Y.1308, G.8112/Y.1371, I.610, Y.1710, Y.1711, Y.1712, Y.1713, Y.1714 et Y.1731.
2
Question

Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):

•
Clarification des prescriptions et des mécanismes OAM pour les réseaux de transport. Il faudra notamment étudier la prise en charge OAM de bout en bout pour les réseaux ubiquitaires en mode paquet. Les fonctions OAM offrent notamment les possibilités suivantes: détection des défaillances, localisation des défaillances, gestion de la topologie et gestion de la qualité de fonctionnement.
•
Clarification des principes OAM génériques pour les réseaux à commutation de circuits en mode connexion, les réseaux à commutation par paquets en mode connexion et les réseaux à commutation par paquets en mode sans connexion.
•
Fonctions OAM pour les réseaux en mode paquet, avec la prise en compte des fonctions de détection des défaillances, de localisation des défaillances et de mesure de la qualité de fonctionnement. Les fonctions OAM devraient pouvoir être appliquées aux réseaux point à point et aux réseaux multipoint à multipoint.


•
Clarification des principes OAM génériques dans le cadre de l'interfonctionnement de différentes technologies de réseau, d'où la prise en compte des scénarios d'interfonctionnement des réseaux et des services.
•
Poursuite des travaux sur la Recommandation Y.1731 relative aux fonctions OAM pour Ethernet sur couche transport, en collaboration avec l'IEEE.

•
Poursuite des travaux sur les Recommandations relatives aux fonctions OAM pour les réseaux MPLS-TP, en collaboration avec l'IETF.

•
Commencer à étudier les mécanismes OAM pour la technologie PBB‑TE, en collaboration avec l'IEEE.


•
Poursuite des travaux sur les services Ethernet et les interfaces de réseau.
3
Tâches

Les tâches sont notamment les suivantes (la liste n'est pas exhaustive):

•
Mise à jour des Recommandations existantes sur les mécanismes OAM pour les réseaux de transport.

•
Elaboration de nouvelles Recommandations sur les mécanismes OAM, y compris les fonctions de localisation des défaillances et les fonctions de mesure de la qualité de fonctionnement. 

•
Elaboration d'une Recommandation sur les fonctions OAM qui prennent en charge l'interfonctionnement de différentes technologies de réseau.

•
Poursuite de l'élaboration des définitions de service pour les réseaux de transport en mode paquet.
•
Poursuite de l'élaboration des spécifications d'interface pour les réseaux de transport en mode paquet.
•
Elaboration d'une nouvelle Recommandation sur le mécanisme d'exploitation et de maintenance pour les réseaux de couche MPLS-TP pour assurer une harmonisation avec l'architecture MPLS‑TP et inclure les références normatives appropriées aux documents RFC portant sur la technologie MPLS-TP qui sont en cours d'élaboration afin de définir les caractéristiques du réseau de transport.
NOTE – On trouvera dans le programme de travail de la CE 15 un état d'avancement actualisé des travaux réalisés au titre de la présente Question (http://www.itu.int/ITU-T/workprog).

4
Relations

Recommandations:


•
G.783, G.798, G.806, G.872, G.8001, G.8010, G.8021, G.8101, G.8110.1, G.8121.

Questions:

•
3/15, 9/15, 11/15, 12/15 et 14/15

Commissions d'études:


•
CE 2 de l'UIT-T sur la maintenance des réseaux
•
CE 12 de l'UIT-T sur la qualité de fonctionnement des réseaux
•
CE 13 de l'UIT-T sur l'interfonctionnement des réseaux NGN
Organismes de normalisation, forums et consortiums:
•
MEF sur les questions relatives aux services Ethernet
•
IEEE 802.1 sur les ponts Ethernet


•
IEEE 802.3 sur le transport Ethernet
•
IETF ccamp sur les extensions MPLS
•
IETF mpls sur le transport MPLS
•
IETF pwe3 sur le transport PW
•
Forum IP/MPLS

Annexe 7

(de la Circulaire TSB 47)
Question 11/15 – Structures de signal, interfaces et interfonctionnement dans les réseaux de transport
(Suite d'une partie de la Question 11/15)

1
Motifs

Au cours de la période d'études écoulée, une large part des activités liées à la présente Question ont concerné la définition de l'interface de noeud de réseau (NNI) du réseau de transport optique (OTN). Ces travaux, essentiellement axés sur les meilleurs moyens de transport des signaux client fondés sur la technologie en mode paquet dans une hiérarchie OTN, ont été effectués en étroite collaboration avec l'IETF et l'IEEE. Il est nécessaire de poursuivre les études dans ce domaine pour élaborer de nouvelles interfaces de paquets à grande vitesse. 

A mesure que les applications sont parvenues à maturité, les spécifications relatives aux nouvelles fonctions (LCAS, concaténation virtuelle, GFP), qui permettent d'optimiser le transport de données en mode paquet (ATM, IP, Ethernet, T-MPLS) sur des réseaux à débit constant (SDH, OTN), ont été améliorées et révisées. Des Recommandations portant sur les interfaces et les services en mode paquet ont continué à être élaborées. Des travaux complémentaires devraient être effectués sur le transport de flux dans Ethernet haut débit et dans les réseaux de stockage (SAN), y compris les canaux à fibres optiques et les connexions des systèmes d'entreprise (ESCON).


Il pourra être nécessaire de modifier des Recommandations existantes afin de tenir compte des nouvelles fonctions du réseau optique à commutation automatique (ASON).

La présente Question porte également sur la spécification:

•
de la structure du signal de transport;

•
des adaptations des signaux client dans les couches de transport serveur;

•
des caractéristiques des interfaces pour le transport et la supervision des signaux client.

Les principales Recommandations suivantes, en vigueur au moment de l'approbation de la présente Question, dépendent de ladite Question: G.703, G.704, G.707/Y.1322, G.709/Y.1331, G.7041/Y.1303, G.7042/Y.1305, G.7043/Y.1343, G.8040/Y.1340, X.85/Y.1321 et X.86/Y.1323.

2
Question

Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):
•
Quelles modifications convient-il d'apporter aux Recommandations existantes ou quelles nouvelles Recommandations convient-il d'élaborer: 

–
Quelles modifications convient-il d'apporter dans la hiérarchie de réseau de transport optique (OTN) pour intégrer les clients Ethernet utilisant un débit plus élevé?

–
Pour prendre en compte des applications de réseau de transport (par exemple ASON) et des scénarios d'interfonctionnement additionnels?

–
Concernant les réseaux optimisés pour le transport de données par paquets, y compris les adaptations paquet sur paquet et circuit sur paquet ainsi que les aspects liés aux réseaux de couche sans connexion?

•
Quelles spécifications convient-il d'intégrer à la définition de nouveaux réseaux de transport (y compris les réseaux NGN) tout en assurant la compatibilité transversale et l'interfonctionnement avec des réseaux définis antérieurement?

•
Quelles modifications convient-il d'apporter aux Recommandations existantes pour réaliser des économies d'énergie directement ou indirectement dans le secteur des technologies de l'information et de la communication (TIC) ou dans d'autres secteurs? Quelles modifications convient-il d'apporter aux Recommandations en cours d'élaboration ou aux nouvelles Recommandations pour réaliser ces économies d'énergie?

3
Tâches

Les tâches sont notamment les suivantes (la liste n'est pas exhaustive):

•
Mettre à jour les Recommandations relatives aux hiérarchies PDH, SDH, OTN et LAPS.

•
Assurer l'évolution des Recommandations relatives aux techniques GFP et LCAS.

•
Poursuivre l'élaboration de la Recommandation relative à l'interface OTN.



NOTE – On trouvera dans le programme de travail de la CE 15 un état d'avancement actualisé des travaux réalisés au titre de la présente Question (http://www.itu.int/ITU-T/workprog).

4
Relations
Recommandations:

•
G.783, G.798, G.806, G.872, G.957, G.959.1, G.8010, G.8021, G.8110.1 et G.8121

Questions: 

•
3/15, 6/15, 9/15, 10/15, 12/15, 13/15, 14/15 et 15/15

Commission d'études:

•
CE 2 de l'UIT-T sur la maintenance des réseaux 

•
CE 12 de l'UIT-T sur la qualité de fonctionnement des réseaux 

Organismes de normalisation, forums et consortiums: 

•
MEF sur les questions relatives aux services Ethernet

•
IEEE 802.1 sur les ponts Ethernet

•
IEEE 802.3 sur le transport Ethernet et Ethernet haut débit

•
IEEE 802.17 sur les anneaux robustes en mode paquet

•
OPTXS de l'ATIS T1X1.5 sur les réseaux SONET/SDH

•
T11.3 sur le transport de flux dans les réseaux SAN

•
IETF ccamp sur les extensions MPLS

•
IETF pppext sur le transport IP

•
IETF mpls sur le transport MPLS

•
IETF pwe3 sur les modes paquet/circuit sur paquet
Annexe 8
(de la Circulaire TSB 47)
Question 12/15 – Architectures des réseaux de transport
(Suite de la Question 12/15)

1
Motifs

Diverses Recommandations ont été établies sur l'architecture des réseaux de transport (G.800, G.805, G.809) et sur les architectures des réseaux utilisant une technologie particulière (G.803, G.872, G.8010 et I.326) et sont largement utilisées. Compte tenu de l'expérience acquise en ce qui concerne l'emploi des technologies de réseau de transport existantes et de l'évolution des nouvelles technologies (paquets de dimension variable, réseaux de transport à haut débit, etc.), il est nécessaire d'élaborer de nouvelles Recommandations ou de modifier les Recommandations existantes, en suivant de près les activités de normalisation sur les systèmes et équipements des réseaux de transport. Les aspects opérationnels des réseaux deviennent plus importants. Les réseaux de transport en mode paquet offrent davantage de souplesse que les réseaux à commutation de circuits. En conséquence, il est nécessaire d'examiner les aspects opérationnels des réseaux pour veiller à ce qu'ils soient traités de façon adéquate du point de vue de l'architecture et pour éviter des options inutiles. Il faut aussi étudier les prescriptions de nouvelles interfaces de réseau de transport.

Les prescriptions ainsi que l'architecture du réseau optique à commutation automatique (G.8080) ont également été définies afin d'améliorer la capacité de gestion des connexions dans les réseaux de transport. Il faut améliorer cette architecture afin de pouvoir prendre en charge davantage d'applications évoluées.

Les principales Recommandations suivantes, en vigueur au moment de l'approbation de la présente Question, dépendent de ladite Question: G.800, G.803, G.805, G.809, G.872, G.8010/Y.1306, G.8080/Y.1304, G.8110/Y.1370, G.8110.1/Y.1370.1 et I.326.

2
Question

Quelles nouvelles Recommandations ou quelles modifications de Recommandations existantes sont nécessaires: 

•
Pour préciser et améliorer la spécification de l'architecture des réseaux de transport (en particulier modification des Recommandations G.800, G.803, G.805, G.809, G.872, G.8010, G.8110 et révision de la Recommandation G.8110.1 pour assurer une harmonisation avec l'architecture MPLS‑TP) y compris les aspects opérationnels des réseaux tout optiques?

•
Pour préciser et améliorer l'architecture et les prescriptions relatives au réseau optique à commutation automatique (ASON) (en particulier modification de la Recommandation G.8080)?

•
Pour spécifier la prise en charge des couches client par paquets sur un réseau de transport, y compris les aspects opérationnels?

Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):
•
Architecture des réseaux de transport de la prochaine génération. 

•
Convergence des réseaux de transport. 

•
Architecture des réseaux de type paquet sur transport. 

•
Réseaux de transport qui utilisent un réseau de couche serveur à commutation par paquets.

•
Technologies de convergence réseau central/réseau d'accès.

•
Prise en charge de services de transport point à multipoint et multipoint à multipoint.

•
Le comportement dynamique des ressources dans le réseau (par exemple, la variation du débit de la liaison due à l'application de mesures d'économie d'énergie).

•
Transport par le biais de réseaux à satellite. 

•
Réseaux tout optiques.

3
Tâches

Les tâches sont notamment les suivantes (la liste n'est pas exhaustive):

•
Mettre à jour les Recommandations I.326 et G.803.

•
Préciser et modifier les Recommandations G.800, G.805, G.809, G.8080, G.8010, G.8110 et G.872.
•
Elaborer une version révisée de la Recommandation G.8110.1 pour assurer une harmonisation avec l'architecture MPLS‑TP et inclure les références normatives appropriées aux documents RFC portant sur la technologie MPLS-TP qui sont en cours d'élaboration afin de définir les caractéristiques du réseau de transport. Actualiser le titre en remplaçant T‑MPLS par MPLS‑TP afin de refléter le nouveau contenu.  

NOTE – On trouvera dans le programme de travail de la CE 15 un état d'avancement actualisé des travaux réalisés au titre de la présente Question (http://www.itu.int/ITU-T/workprog).

4
Relations

Recommandations:

•
G.805, G.807 et G.809
Questions: 

•
20/13, 2/15, 3/15, 6/15, 9/15, 10/15, 11/15, 13/15 et 14/15

Commissions d'études: 

•
CE 2 de l'UIT-T sur la gestion des télécommunications
•
CE 13 de l'UIT-T sur les NGN

•
Commissions d'études de l'UIT‑R sur les aspects de radiodiffusion et de mobilité

Organismes de normalisation, forums et consortiums: 

•
IETF sur les questions relatives au plan de commande optique et aux réseaux MPLS-TP
•
IEEE 802 sur les questions relatives à l'Ethernet

•
MEF sur les questions relatives à l'Ethernet

•
OIF sur les questions relatives au plan de commande optique

•
TMForum sur les questions de gestion et de commande
Annexe 9

(de la Circulaire TSB 47)
Question 13/15 – Caractéristiques de synchronisation des réseaux et de diffusion de signaux horaires
(Suite de la Question 13/15)

1
Motifs

Il est essentiel de disposer de spécifications concernant les caractéristiques de synchronisation des réseaux afin de pouvoir exploiter et intégrer correctement les réseaux de transmission numérique et les systèmes de commutation et de signalisation associés. Il est nécessaire d'entreprendre des études sur les caractéristiques de synchronisation des réseaux pour déterminer la faisabilité de la mise en oeuvre d'un service de diffusion de signaux horaires de référence et les moyens les plus efficaces pour sa mise en oeuvre.

Dans le cadre de cette Question, la synchronisation des réseaux PDH et SDH a été étudiée au cours des périodes d'études qui se sont écoulées entre 1988 et 2000 et la synchronisation des réseaux OTN a été étudiée au cours de la période d'études 2001-2004. De plus, pendant la période 2004-2008, la synchronisation des réseaux en mode paquet a commencé à être étudiée.

Il faut poursuivre l'étude de la synchronisation dans les réseaux en mode paquet. 

Les principales Recommandations suivantes, en vigueur au moment de l'approbation de la présente Question, dépendent de ladite Question: G.810, G.811, G.812, G.813, G.822, G.823, G.824, G.825, G.8251, G.8261, G.8262 et G.8264.
2
Question

•
Quelles sont les spécifications de gigue et de dérapage pour la future interface à 100 Gbit/s (liée à HSSG)?

•
Quelles sont les fonctionnalités réseau à prévoir pour offrir des services de diffusion en temps réel de références horaires absolues? Quelles sont les capacités réseau à prévoir pour prendre en charge les niveaux qualitatifs requis pour telle et telle application utilisateur fonction de l'heure?

•
Comment peut-on améliorer les caractéristiques de synchronisation de réseau en recourant à des messages d'état de synchronisation ou à d'autres techniques?

•
Quelles caractéristiques de synchronisation de réseau, en mode normal ou en mode avec dégradation, convient-il de recommander pour les services acheminés sur des réseaux en mode paquet? Dans quelle mesure les résultats obtenus avec diverses méthodes de récupération d'horloge de service dépendent-ils de la synchronisation du point de vue des caractéristiques de service (gigue, dérapage, etc.)?

•
Quelles caractéristiques de synchronisation de réseau convient-il de recommander pour les services acheminés sur des réseaux en mode paquet? 

•
Quelles sont les prescriptions de gigue et de dérapage requises pour des applications de réseau radioélectrique (par exemple, faisceaux hertziens, satellite)?

•
Quelles sont les prescriptions de gigue et de dérapage requises pour les réseaux d'accès (par exemple, DSL, PON)?

•
Quelles sont les prescriptions de gigue et de dérapage requises pour l'évolution des réseaux OTN?

Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):
•
Aspects de synchronisation (fréquence, phase et temps) des réseaux en mode paquet, comme Ethernet, MPLS, IP. 

•
Aspects de synchronisation en ce qui concerne le transport par le biais de réseaux à satellite. 

3
Tâches

Les tâches sont notamment les suivantes (la liste n'est pas exhaustive):

•
Réviser éventuellement la Recommandation G.810 - sur la base de la nouvelle terminologie concernant les réseaux en mode paquet et OTN. 

•
Réviser la Recommandation G.825 (pour le nouveau débit de 100 Gbit/s).

•
Poursuivre l'élaboration de Recommandations relatives aux réseaux en mode paquet: G.8261, G.8262, G.8264, G.pactiming-bis (G.8266), G.paclock-bis (G.8263) et G.pacmod-bis (G.8265).

•
Elaborer de nouvelles Recommandations sur les réseaux en mode paquet afin de spécifier le besoin de synchronisation dans ces réseaux ainsi que l'incidence de la technologie en mode paquet sur les réseaux de synchronisation existants.

•
Réviser et modifier la Recommandation G.8251. 

4
Relations

Recommandations:

•
Q. 551, G.781, G.783, G.798, Y.1731 et Y.17tom

Questions:

•
2/15, 3/15, 4/15, 6/15, 9/15, 11/15 et 15/15

Commissions d'études:

•
CE 2 de l'UIT-T sur la gestion des télécommunications
•
CE 13 de l'UIT-T sur MPLS, NGN et OAM

•
CE 9 de l'UIT-T

•
CE 4 de l'UIT-R sur les satellites

•
CE 6 de l'UIT-R sur la radiodiffusion

•
CE 8 de l'UIT-R sur la mobilité

•
CE 9 de l'UIT-R sur les faisceaux hertziens

Organismes de normalisation, forums et consortiums:

•
ATIS OPTXS SYNC sur la synchronisation

•
IETF PWE-3 sur la technologie circuit sur paquet

•
IETF TICTOC 

•
IETF NTP

•
MEF sur l'émulation de circuit sur Ethernet et mesure des temps de transmission

•
MEF sur le réseau mobile

•
Forum IP/MPLS

•
IEEE 1588 

•
IEEE 802.3

•
IEEE 802.1AS 

•
IEEE 802.16 (MAN sans fil)

•
3GPP
•
Forum sur le large bande
Annexe 10

(de la Circulaire TSB 47)

Question 14/15 – Gestion et commande des systèmes et équipements de transport

(Suite de la Question 14/15)

1
Motifs 

A mesure que le niveau de fonctionnalité et d'intelligence des réseaux de transport s'accroît, les spécifications de gestion et de commande et les modèles d'information d'appui pour ces réseaux prennent de plus en plus d'importance. Des Recommandations relatives à la gestion et à la commande sont nécessaires pour tous les types d'équipements de transport, par exemple les équipements optiques, hertziens, de Terre, sous-marins, à satellites, etc., définis dans des Recommandations UIT-T. Il est essentiel de définir des spécifications de gestion et de commande et des modèles d'information relatifs à l'interfonctionnement de systèmes/équipements de transport s'appuyant sur des normes et d'autres équipements afin de tirer pleinement parti des réseaux de transport modernes.

L'UIT‑T a établi le concept de réseau de gestion des télécommunications (RGT) pour offrir un cadre générique à la définition de spécifications de gestion et de modèles d'information d'appui. Des Recommandations sont nécessaires afin d'intégrer dans le cadre du RGT les fonctions de gestion des équipements de transport modernes s'appuyant sur des normes. Les spécifications de gestion et les modèles d'information devraient s'appuyer sur les principes, fonctions et techniques actuellement spécifiés par l'UIT-T, par exemple ceux figurant dans les Recommandations M.3010, M.3013, M.3020 et M.3400.

L'UIT‑T élabore des normes relatives aux réseaux optiques à commutation automatique (ASON) et à leurs mécanismes de commande. Plus précisément, les mécanismes de commande ASON prennent en charge à la fois l'activation de configurations de connexion efficaces dans un réseau de couche transport et le rétablissement optique rapide. Un cadre architectural pour les réseaux ASON a été défini dans la Recommandation G.8080/Y.1304 (architecture). Des Recommandations contenant des spécifications indépendantes du protocole et des solutions protocolaires sont nécessaires pour la commande, la recherche et la gestion dans les réseaux ASON.

Les principales Recommandations suivantes, en vigueur au moment de l'approbation de la présente Question, dépendent de ladite Question: série G.774, G.784, série G.874, G.875, G.876, G.7710/Y.1701, G.7712/Y.1703, série G.7713/Y.1704, série G.7714/Y.1705, série G.7715/Y.1706, G.7716/Y.1707, série G.7718/Y.1709, série G.8051/Y.1345, série G.8151/Y.1374 et I.752.

2
Question

•
Quelles spécifications de gestion et modèles d'information faut-il élaborer pour assurer une gestion efficace des équipements de transport dans les réseaux intercommutateurs et dans les réseaux longue distance, compte tenu de l'évolution vers le réseau de transport optique (OTN), les réseaux IP et les réseaux de prochaine génération (NGN)?

•
Quelles spécifications de gestion et modèles d'information faut-il élaborer pour prendre en compte l'interfonctionnement entre équipements et systèmes mettant en oeuvre des technologies de transport différentes, par exemple diverses combinaisons d'interfonctionnement entre IP, ATM, SDH/SONET, OTN, MPLS et Ethernet?

•
Quels facteurs convient-il de prendre en considération pour déterminer les méthodes de gestion les mieux adaptées aux caractéristiques des équipements de réseau? En s'appuyant sur les caractéristiques de l'interface Q spécifiées dans les Recommandations M.3010 et M.3013, quels sont les protocoles de gestion appropriés pour les différentes classes d'équipements? Par exemple quels sont les protocoles de gestion les mieux adaptés aux équipements présentant des capacités de gestion limitées?

•
Quelles spécifications de commande et solutions protocolaires faut-il élaborer pour assurer une signalisation, un routage, une recherche automatique et une gestion efficaces dans les réseaux ASON?

•
Quelles spécifications de gestion et de commande et solutions protocolaires faut‑il élaborer pour faire en sorte que les équipements utilisent de façon efficace l'énergie électrique dans le réseau sans affecter la fiabilité et la disponibilité de ce dernier?

Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):
•
Spécifications indépendantes du protocole et solutions protocolaires associées fondées sur l'architecture de commande des réseaux ASON, y compris les réseaux de transport en mode paquet (par exemple réseau de transport Ethernet et réseau de transport MPLS). 

•
Aspect de gestion du plan de commande, y compris l'interaction entre plan de commande et plan de gestion.


•
Aspects de gestion des éléments suivants:
–
Equipements de réseau de transport Ethernet.
–
Equipements de réseau de transport MPLS.
–
Equipements SDH. 

–
Equipements de réseau optique.

–
Equipements de multiplexage souple.

–
Equipements de multiplexage PDH. 

–
Equipements ATM. 

–
Equipements NGN. 

–
Equipements d'accès.

–
Procédure générique de tramage (GFP) visant à prendre en considération les signaux client tels que les clients utilisant des canaux à fibres optiques, FC_BB_GFPT.

–
Système d'ajustement de la capacité de liaison (LCAS).

–
Concaténation virtuelle.

–
MPLS.

–
Capacité de communication de données de gestion.

–
Gestion de la consommation électrique de l'équipement.

•
Service de gestion commun (point commun étudié en collaboration avec la Commission d'études 2).

3
Tâches

Les tâches sont notamment les suivantes (la liste n'est pas exhaustive):

•
Réviser les Recommandations de la série G.774. 

•
Réviser la Recommandation G.784 y compris les fonctions VCAT et LCAS. 

•
Achever les projets de nouvelle Recommandation I.752, G.875, G.876. 

•
Réviser les Recommandations G.874 et G.874.1, y compris les fonctions VCAT et LCAS. 

•
Réviser la Recommandation G.7710/Y.1701, Prescriptions de la fonction de gestion d'équipements communs, y compris les spécifications relatives aux modes d'économies d'énergie.

•
Réviser la Recommandation G.7712/Y.1703, Architecture et spécification du réseau de communication de données.

•
Réviser la Recommandation G.7713/Y.1704 et les Recommandations de la série G.7713.x/Y.1704.x. 

•
Réviser les Recommandations G.7714/Y.1705 et G.7714.1/Y.1705.1. 

•
Achever les nouvelles Recommandations G.7714.2/Y.1705.2 (Echange de capacités de transport pour exploration automatique). 

•
Réviser les Recommandations des séries G.7715/Y.1706 et G.7715.x.

•
Achever les nouvelles Recommandations relatives au routage propre au protocole dans les réseaux ASON. 

•
Achever la nouvelle Recommandation G.7716/Y.1707 (relative à l'architecture des opérations dans le plan de commande). 

•
Réviser les Recommandations G.7718/Y.1709 et celles de la série G.7718.x/Y.1709.x relatives au cadre de gestion dans les réseaux ASON et au modèle d'information.

•
Elaborer une nouvelle Recommandation relative au modèle d'information indépendant du protocole pour la gestion du système LCAS et de la concaténation virtuelle (VCAT). 

•
Réviser la Recommandation G.8051/Y.1345 "Aspects de gestion des éléments de réseau de transport Ethernet ".

•
Elaborer une nouvelle Recommandation G.8052/Y.1346 "Modèle d'information indépendant du protocole pour la gestion des éléments de réseau de transport Ethernet".
•
Elaborer une version révisée de la Recommandation G.8151/Y.1374 "Aspects de gestion des éléments de réseau MPLS‑TP" pour assurer une harmonisation avec l'architecture MPLS‑TP et inclure les références normatives appropriées aux documents RFC portant sur la technologie MPLS-TP qui sont en cours d'élaboration afin de définir les caractéristiques du réseau de transport. Actualiser le titre en remplaçant T‑MPLS par MPLS‑TP afin de refléter le nouveau contenu.

•
Elaborer une nouvelle Recommandation G.8152/Y.1375 "Modèle d'information indépendant du protocole pour la gestion des éléments de réseau MPLS-TP".

NOTE – On trouvera dans le programme de travail de la CE 15 un état d'avancement actualisé des travaux réalisés au titre de la présente Question (http://www.itu.int/ITU-T/workprog).

4
Relations

Recommandations:

•
Série M (CE 2), G.800, G.805, G.806, G.809, G.783, G.798, G.8010, G.8021, G.8110.1, G.8121, G.8080, Y.1563, Y.1731.
Questions:

•
2/15, 4/15, 9/15, 10/15, 11/15, 12/15 et 13/15

Commissions d'études:

•
CE 2 de l'UIT-T sur la gestion des télécommunications
•
CE 13 de l'UIT-T sur l'exploitation et la maintenance des réseaux de prochaine génération

•
CE 16 de l'UIT-T sur le transport de données multimédias 

•
CE 17 de l'UIT-T sur les réseaux de données 

•
GT 9B de l'UIT‑R sur les faisceaux hertziens

Organismes de normalisation, forums et consortiums:

•
OMG sur la technologie CORBA 

•
Groupes de travail de l'IETF sur l'exploitation et la gestion, le transport et le routage

•
OIF (groupes de travail sur la signalisation, l'architecture, les opérateurs et les fonctions OAM&P)

•
Comité OPTXS de l'ATIS sur les aspects de gestion du transport 

•
Comité TMOC de l'ATIS sur les aspects de gestion générique

•
Forum TM (aspects MTNM et MTOSI)

•
W3C sur le XML

•
IEEE 802 sur la gestion Ethernet 

•
MEF sur la gestion Ethernet
Annexe 11

(de la Circulaire TSB 47)
Question 15/15 – Techniques et instruments d'essai et de mesure 

(Suite des Questions 4/4 et 5/4)

1
Motifs

De nouvelles technologies ainsi que de nouveaux services et moyens de transmission sont mis en oeuvre périodiquement. L'installation, la mise en service et la maintenance des liaisons entre opérateurs doivent être efficaces. Des instruments d'essai et de mesure sont nécessaires pour les opérations suivantes: installation, recette, mise en service et maintenance des équipements et des réseaux de télécommunication. La mesure du même paramètre, effectuée avec des appareils différents, devrait donner des résultats fiables, reproductibles et comparables. Il est nécessaire de revoir en permanence la présente Question afin de tenir compte de l'évolution et de l'amélioration des technologies concernant la mesure de la gigue et du dérapage.

Les Recommandations principales ci-après, en vigueur au moment de l'approbation de la présente Question, relèvent de celle-ci:

•
O.172, O.173, O.182.

2
Question

Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):
Quels instruments et techniques d'essai et de mesure, manuels ou automatiques, l'UIT-T doit-il spécifier pour évaluer la qualité de transmission et quelles doivent en être les spécifications?

On trouvera ci-après des exemples d'instruments et de techniques qui pourront être étudiés:

•
Mesure et évaluation des paramètres et des objectifs de qualité en termes d'erreurs.

•
Instruments et techniques d'essai associés à diverses technologies (par exemple SDH, ATM, OTN et PNT).

•
Instruments et techniques d'essai associés à la couche physique des systèmes à fibres optiques.

•
Instruments et techniques d'essai concernant la gigue et le dérapage associés à diverses technologies (par exemple SDH, ATM, OTN et PNT).

•
Instruments et techniques d'essai associés à diverses modulations de la phase optique (ODB, MDPD et MDPQD).

•
Tenue à jour des Recommandations de la série O.

3
Tâches

Les tâches sont notamment les suivantes (la liste n'est pas exhaustive):

•
Révision de la Recommandation O.182, Appareil de mesure pour les réseaux OTN. Achèvement prévu: 2009.
•
Révision de la Recommandation O.172, Appareil de mesure de la gigue et du dérapage pour les réseaux SDH. Achèvement prévu: 2009.

•
Révision de la Recommandation O.173, Appareil de mesure de la gigue pour les réseaux OTN. Achèvement prévu: 2009.

•
Etudier la nécessité d'élaborer de nouvelles Recommandations sur les instruments concernant la gigue et le dérapage pour les réseaux en mode paquet.

•
Etudier la nécessité d'élaborer de nouvelles Recommandations sur les instruments d'essai de la couche physique associés à diverses modulations de la phase optique (ODB, MDPD et MDPQD).

4
Relations

Recommandations: 

•
Séries G.81X et G.826X; G.825, G.783, G.8251 et GR 253
Questions:

•
6/15, 9/15, 11/15 et 13/15
Commissions d'études:

•
CE 2 de l'UIT-T sur la qualité de fonctionnement des réseaux.

•
CE 13 de l'UIT-T sur les spécifications IP et NGN.
Organismes de normalisation:

•
TC 86 de la CEI.

•
Optical Interworking Forum (OIF)
•
Internet Engineering Task Force (IETF)
•
IEEE
Annexe 12

(de la Circulaire TSB 47)

Question 16/15 – Infrastructure physique optique et câbles à fibres optiques
(Suite des Questions 2/6 et 7/6) 
1
Motifs

Compte tenu de la demande d'une capacité toujours plus grande engendrée par les nouveaux produits et services, il faut mettre à niveau le réseau d'accès. Il s'agit essentiellement de mettre en place des fibres optiques jusque chez le client final. Par conséquent, de nouveaux éléments passifs et de nouvelles techniques d'exploitation et de maintenance des installations extérieures seront nécessaires.

Dans ce contexte, le déploiement de câbles à fibres optiques jusque chez les clients sera délicat. Lorsque de nouvelles infrastructures sont nécessaires en raison de l'absence de conduites disponibles, il sera difficile de réaliser des connexions physiques et de mettre en place de nouveaux câbles à fibres optiques dans les zones urbaines, compte tenu de la circulation et des interactions avec les clients finals en général. Il sera également difficile de mettre en place des câbles dans les bâtiments existants dans lesquels il n'existe pas d'infrastructure spécifique pour ces nouveaux éléments. Une solution possible consiste à faire passer les câbles dans les installations existantes d'autres services d'utilité publique (par exemple, conduites de gaz, conduites d'eau et égouts) ou à faire appel à des techniques innovantes (microtranchées par exemple). De plus, de nouvelles structures de câble adaptées à ces applications pourront également être nécessaires.
Il convient d'analyser les solutions de câblage chez les clients, afin d'obtenir la performance maximale lors de la distribution de services large bande, avec le moins de désagréments possible pour les clients.

Enfin, il faut également étudier la mise en place des câbles terrestres marinisés (MTC), utilisés dans les réseaux de Terre courte ou longue distance. La durée de vie de ces câbles a considérablement augmenté au cours des dix à quinze dernières années grâce à des améliorations dans les matériaux utilisés et dans les processus de fabrication. Ainsi, pour préserver ces avantages et tirer parti de toute la durée de vie potentielle des câbles, il est essentiel de réaliser des inspections sous-marines périodiques, de prévoir des programmes de maintenance et/ou de réparer les câbles en cas de défaillance. Pour déterminer les solutions possibles, il faut en outre tenir compte des technologies sous-marines actuellement disponibles et des méthodologies modernes d'exécution employées dans les zones sous-marines au large des côtes.

2
Question

Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):
•
Quelle est la meilleure méthode de mise en place des câbles à fibres optiques et des autres éléments de réseau dans les bâtiments?
•
Comment les câbles de télécommunication pénètrent-ils dans les locaux de l'utilisateur? 

•
Quels sont les types de structures souhaitables des câbles à fibres optiques pour les câbles de raccordement?
NOTE – Les câbles de raccordement sont utilisés pour les quelques centaines de mètres qui séparent un réseau d'accès des abonnés.

•
Quelle est l'évolution possible des techniques de mise en place si on utilise aussi les installations d'autres services d'utilité publique (conduites d'eau, conduites de gaz, etc.)?

•
Quels sont les types de structures souhaitables des câbles à fibres optiques pour les infrastructures existantes non destinées aux télécommunications (par exemple conduites d'eau, conduites de gaz et applications à l'intérieur des bâtiments)?

•
Quelle est la meilleure stratégie à adopter lors de la construction d'une nouvelle infrastructure, compte tenu des questions d'intégrité des installations, de maintenance et de croissance?

•
Quelles sont les futures technologies de pointe relatives aux câbles à fibres optiques?
•
Quels types de problèmes se posent lors de la mise en place des câbles à fibres optiques?

•
Quelle dimension de tranchée permet de réduire l'impact des chantiers pour la communauté?

•
Dans le cas de micro/minitranchées, quelle coopération entre les différentes machines du chantier permet d'accélérer la construction de l'infrastructure? Quels matériaux de remblayage permettent de terminer rapidement les chantiers? Quels instruments permettent de réduire les efforts pour la réalisation de minitranchées dans les zones urbaines?

•
Quelles nouvelles solutions de cartographie des réseaux souterrains permettent d'améliorer la construction et la maintenance?
•
Quelles sont les installations de câbles MTC pour lesquelles une inspection périodique est recommandée? (Quelle est la périodicité recommandée, quelles techniques sont possibles et quels équipements sont nécessaires pour l'inspection?)
•
Quelles sont les techniques d'intervention pour la maintenance des câbles MTC? Quelles sont les techniques applicables pour localiser les défauts sur les câbles?

•
Quelles sont les principales techniques d'intervention pour réparer les câbles MTC, y compris les principales ressources pour les interventions?

•
Est-ce que les Recommandations UIT‑T et/ou les manuels existants contiennent une description appropriée de la structure et de la protection des câbles MTC?

3
Tâches

Les tâches consistent notamment (la liste n'est pas exhaustive) à élaborer des Recommandations sur les sujets suivants:

•
Mise en place de câbles et d'une infrastructure à l'intérieur de conduites de gaz (2010).

•
Solutions pour la mise en place de conduites et de câbles dans une infrastructure occupée (2010).

•
Structures de câbles à fibres optiques pour de nouvelles applications (par exemple conduites d'eau et conduites de gaz), si nécessaire (2010).
•
Mise en place de câbles et d'une autre infrastructure pour la distribution de services large bande jusque chez les clients (2010).

•
Structures de câbles à fibres optiques pour les applications de raccordement (2010).
•
Mise en place de câbles à fibres optiques pour remplacer les câbles métalliques existants (2009).

•
Solution innovante et rapide pour la technique de mise en place par minitranchée à faible impact (2010).

•
Solution innovante et rapide pour la cartographie des réseaux souterrains (2010).

•
Activités d'inspection des câbles sous-marins (par exemple les câbles MTC), avec la prise en considération:

•
des méthodologies pour les petits fonds et pour les moyens à grands fonds;

•
des câbles enterrés/protégés et les câbles non protégés au fond de la mer.

•
Dispositifs et instruments modernes à utiliser pour la détection et l'inspection des câbles sous-marins (2010).

•
Localisation des défauts sur les câbles sous-marins et principales méthodologies à adopter pour les interventions de réparation de câble (2011).

Elles consistent aussi à réviser certaines Recommandations:

•
Recommandations existantes sur les câbles à fibres optiques (2012).
•
Recommandations existantes sur les méthodes de mise en place (2012).
Il convient de se référer au Tableau de l'Annexe 1.

NOTE – L'état actuel d'avancement des travaux au titre de cette Question est indiqué dans le programme de travail de la CE 6 (http://www.itu.int/ITU-T/workprog).
4
Relations 

Recommandations:

•
Série L de l'UIT‑T et série G.65x
Questions:

•
5/15, 17/15, 18/15 et 19/15
Organismes de normalisation, forums et consortiums: 

•
CEI SC 86A

Annexe 13

(de la Circulaire TSB 47)
Question 17/15 – Maintenance et exploitation des réseaux de câbles à fibres optiques 
(Suite de la Question 4/6 et de la Question 6/6)
1
Motifs

Ces dernières années, la demande de services d'accès large bande a augmenté dans le monde entier. Les services FTTH (fibre jusqu'au domicile) sont les plus prometteurs en raison de leur grande capacité de transmission et de leur efficacité par rapport au coût. Le nombre d'abonnés FTTH augmente rapidement et, chaque jour, un grand nombre de câbles à fibres optiques sont mis en place pour répondre à la demande. Par conséquent, les technologies permettant de construire, d'exploiter et d'assurer la maintenance de ces installations de réseau de façon souple et économique sont devenues très importantes. 
Pendant la mise en place et la maintenance des réseaux de communication à fibres optiques, les ingénieurs sur le terrain doivent d'abord identifier correctement une fibre donnée dans un groupe de fibres pour éviter de couper et/ou de raccorder la mauvaise fibre optique sur un chantier. Il est donc important d'étudier les spécifications fonctionnelles de l'identification des fibres optiques ainsi que les procédures et méthodes d'identification qui peuvent être employées sachant que les signaux de communication optiques dans les réseaux d'accès ne doivent pas être dégradés.
Le trafic de communication interurbain augmente également rapidement en raison de l'expansion des services FTTH. Un système de test de liaisons à fibres optiques est essentiel pour réduire les coûts de maintenance et améliorer la fiabilité des services dans les réseaux à fibres optiques. Certaines technologies utilisées sur les liaisons interurbaines (par exemple WDM et EDAF) nécessitent d'autres fonctions et procédures pour les systèmes de test de liaisons à fibres optiques. Dans le cadre de cette Question, on étudiera les spécifications de système qui permettront d'assurer de façon fiable la maintenance des câbles optiques pour les liaisons interurbaines.

En outre, pour le déploiement d'une nouvelle infrastructure de télécommunication, un grand nombre de fibres optiques, de câbles, d'enceintes, de coffrets et de composants optiques passifs seront utilisés. Des solutions concrètes de planification, de collecte et de gestion de ces éléments deviennent essentielles du point de vue des opérations associées aux installations optiques. Il est également important de les protéger contre les catastrophes afin d'assurer des services de télécommunication durables.
2
Question

Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):
•
Quelles sont les spécifications fonctionnelles de l'identification des fibres optiques sachant que les signaux de communication optiques dans les réseaux d'accès ne doivent pas être dégradés? 

•
Quelles procédures et méthodes d'identification des fibres optiques peut‑on employer sans que les services optiques soient interrompus pendant les travaux de maintenance des réseaux d'accès optiques? 

•
Quelles sont les spécifications fonctionnelles d'un système de test de liaisons à fibres optiques pour les liaisons optiques interurbaines?

•
Quels types de technologies fiables peuvent être appliquées afin de préserver et de protéger les installations extérieures?
•
Etudier de nouvelles solutions pour les cartes de réseau référencées par GPS (système mondial de positionnement).

•
Etudier de nouvelles solutions pour surveiller les éléments de réseau critiques au moyen de réseaux de capteurs.

•
Est-ce que les Recommandations UIT‑T et les manuels existants contiennent une description à jour des techniques nécessaires pour assurer la maintenance des infrastructures de câbles à fibres optiques?

3
Tâches 

Les tâches sont notamment les suivantes (la liste n'est pas exhaustive):
•
Identification des fibres optiques pour la maintenance des réseaux d'accès optiques (2010).

•
Solutions pour surveiller les éléments de réseau critiques au moyen de réseaux de capteurs (2011).

•
Utilisation du GPS (système mondial de positionnement) pour créer des cartes de réseau référencées (2011).
•
Système de maintenance, de surveillance et de test des câbles à fibres optiques pour les liaisons interurbaines (2012).

•
Elaborer des technologies de pointe utilisant des réseaux de câbles à fibres optiques et/ou des réseaux de capteurs ubiquitaires (USN) pour la surveillance de la qualité de fonctionnement des installations extérieures (2012).
•
Révision de Recommandations existantes, si nécessaire.

NOTE – L'état actuel d'avancement des travaux au titre de cette Question est indiqué dans le programme de travail de la CE 6 (http://www.itu.int/ITU-T/workprog).
4
Relations 

Recommandations:

•
L.25, L.40, L.41, L.53, L.64, L.66, L.68, L.69 et L.80 

Questions:

•
2/15, 7/15, 8/15, 16/15, 18/15 et 19/15. 

Commissions d'études: 

•
CE 5 de l'UIT‑T et JCA-IdM
Organismes de normalisation, forums and consortiums: 

•
CEI TC 86
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