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Женева, 10 июля 2009 года
	Осн.:

	Циркуляр 47 БСЭ

COM 15/GJ


	–
Администрациям Государств – Членов Союза

	Тел.:

Факс:
Эл. почта:
	+41 22 730 5515
+41 22 730 5853
tsbsg15@itu.int 
	Копии:
–
Членам Сектора МСЭ-Т

–
Ассоциированным членам МСЭ-Т

–
Председателю и заместителям председателя 15-й Исследовательской комиссии

–
Директору Бюро развития электросвязи

–
Директору Бюро радиосвязи


	Предмет:
	Утверждение пересмотренных Вопросов


Уважаемая госпожа,
уважаемый господин,

1
По просьбе председателя 15-й Исследовательской комиссии (Инфраструктуры оптических транспортных сетей и сетей доступа) имею честь сообщить вам, что в соответствии с процедурой, описанной в п. 7.2.2 раздела 7 Резолюции 1 (Йоханнесбург, 2008 г.) ВАСЭ, Государства-Члены и Члены Сектора, присутствовавшие на последнем собрании данной Исследовательской комиссии, которое проходило в Женеве с 1 по 12 декабря 2008 года, достигли согласия путем консенсуса относительно утверждения следующего пересмотренного набора Вопросов:
Вопрос 3/15
–
Общие характеристики транспортных сетей (Приложение 1);
Вопрос 5/15
–
Характеристики и методы испытаний оптических волокон и кабелей (Приложение 2);
Вопрос 7/15
–
Характеристики оптических компонентов и подсистем (Приложение 3);
Вопрос 8/15
–
Характеристики систем передачи по подводному волоконно-оптическому кабелю (Приложение 4);
Вопрос 9/15
–
Транспортное оборудование и защита/восстановление сетей (Приложение 5);
Вопрос 10/15
–
ОАМ и управление сетями для оптических транспортных сетей (Приложение 6);
Вопрос 11/15
–
Структуры сигнала, интерфейсы и взаимодействие в отношении транспортных сетей (Приложение 7);
Вопрос 12/15
–
Архитектуры транспортных сетей (Приложение 8);
Вопрос 13/15
–
Качество синхронизации сетей и распределения синхронизирующих сигналов (Приложение 9);
Вопрос 14/15
–
Управление и контроль в отношении транспортных систем и оборудования (Приложение 10);
Вопрос 15/15
–
Методы и приборы для проведения испытаний и измерений (Приложение 11);
Вопрос 16/15
–
Инфраструктура и методы прокладки кабеля и установки оборудования 
(Приложение 12);
Вопрос 17/15
–
Техническое обслуживание и эксплуатация волоконно-оптических кабельных сетей (Приложение 13);
(Вопрос 19/15
–
Защита окружающей среды и аспекты линейно-кабельных сооружений) – передан в ИК5.
2
28–30 апреля 2009 года КГСЭ одобрила Вопросы 1(18 и решила передать Вопрос 19/15 в ИК5.

3
25–29 мая 2009 года 5-я Исследовательская комиссия МСЭ-Т изменила номер Вопроса 19/15 на 21/5.

4
Таким образом, Вопросы, перечисленные в пункте 1, утверждаются.

5
Предполагается, что разработанные в результате Рекомендации будут приниматься в соответствии с альтернативным процессом утверждения (АПУ).

С уважением,

Малколм Джонсон
Директор Бюро
стандартизации электросвязи

Приложение: 13
ПРИЛОЖЕНИЕ 1
(к Циркуляру 47 БСЭ)

Вопрос 3/15 – Общие характеристики транспортных сетей
(Продолжение Вопроса 3/15)
1
Обоснование

Ввиду широко распространения услуг высокоскоростной передачи по интернету и Ethernet транспортная сеть продолжает развиваться во всем мире на основе технологий организации пакетных и оптических сетей. Становится реальностью транспортная сеть, которая может динамически обеспечивать мультиплексирование, маршрутизацию и транспортирование оптических каналов, переносящих различные сигналы абонентов. Эти новые сетевые характеристики разрабатываются для улучшения возможностей управления, расширения возможностей обслуживания и оптимизации транспортирования IP- и другого трафика данных.

Признавая, что при отсутствии серьезной работы по координации существует угроза дублирования работы, а также создания несовместимых и невзаимодействующих стандартов, ВАСЭ-2000 назначила 15-ю Исследовательскую комиссию ведущей исследовательской комиссией по оптическим технологиям в рамках МСЭ-Т.

ИК15 продолжает проводить исследования в рамках различных Вопросов по следующим аспектам оптических транспортных сетей, осуществляя руководство в отношении нескольких серий опубликованных и планируемых Рекомендаций. Эти Рекомендации включают такие аспекты, как: 

a)
архитектура;

b)
функциональные характеристики;

c)
аспекты, касающиеся структуры и преобразования;

d)
аспекты управления; и

e)
характеристики физического уровня.

Вопросы, относящиеся к стандартизации, включают:

•
сети СЦИ;

•
сети ОТС;

•
пакетные транспортные сети, в том числе Ethernet и MPLS-TP;

•
контроль и управление сетью, в том числе ASON (оптическая сеть с автоматической коммутацией).

Сеть ASON, которая основана на требованиях, содержащихся в Рекомендации G.8080, включает: a) распределенное управление соединениями; b) автоматическое обнаружение; c) выбор оптического маршрута; и d) управление доступом соединения.
Деятельность в области координации и взаимодействия, касающаяся изучаемых Вопросов, является важнейшей для содействия наиболее эффективному завершению работы. Эта деятельность включает определение областей невыполненной работы и областей дублирования работы или, возможно, областей, относящихся к нескольким Вопросам или другим группам по разработке стандартов. В случае той или иной новой области работы разъяснение общих требований и структуры настоящего Вопроса способствовало бы осуществлению деятельности по конкретным аспектам соответствующих Вопросов. Это включает содействие выполнению необходимых пунктов работы по наиболее целесообразным Вопросам, помощь в определении подходящего графика работы и соответствующий контроль за ходом их реализации. Например, новая пакетная транспортная технология может быть необходимой для будущей пакетной сети (БПС), которая изучается в рамках Вопроса J/13. 

Кроме того, должна быть собрана информация по некоторым общим аспектам, таким как терминология или надежность/готовность.

Деятельность по обмену информацией, рекламе и пропаганде также важна для обеспечения принятия Рекомендаций МСЭ-Т в отрасли. Деятельность в области внешних связей должна содействовать согласованности Рекомендаций и других стандартов, касающихся оптической технологии и технологии пакетного транспортирования.

Следующие основные Рекомендации, действующие на момент утверждения настоящего Вопроса, входят в его сферу охвата: G.871, G.780/Y.1351, G.870/Y.1352, G.8081/Y.1353, G.8001/Y.1354, G.8101/Y.1355.

2
Содержание Вопроса

Какие характеристики оптической и пакетной транспортных сетей все еще необходимо разработать в полном объеме для различных сетевых сред (например, городской, магистральной и пр.), в каком Исследовательском вопросе и в соответствии с каким графиком?

Какие характеристики оптической и пакетной транспортных сетей, касающиеся оптического транспортирования трафика IP, Ethernet или сети хранения данных, необходимо распределить какому Исследовательскому вопросу для своевременной разработки?

Какие улучшения Плана работы по стандартизации технологий и сетей оптического транспортирования (OTNT SWP) или какая(ие) новая(ые) Рекомендация(и) или механизмы необходимы для сбора информации в рамках данной структуры о новых или появляющихся характеристиках оптических транспортных сетей, относящейся к ним общей терминологии и характеристиках надежности/готовности?

Какая форма обмена информацией или рекламной деятельности является целесообразной для улучшения использования стандартов МСЭ-Т в области оптических и пакетных транспортных технологий и сетей и согласованности с ними?

Каковы общие требования к будущим технологиям пакетного транспортирования, и в каких рамках каждый аспект этих технологий должен быть разработан?
Какая координация необходима для обеспечения прямой или косвенной экономии энергии в информационно-коммуникационных технологиях (ИКТ) или в других отраслях?
Необходимые для рассмотрения темы исследования включают, в том числе, следующие:

•
Координацию работы в следующих областях:

–
аспекты требований, касающихся транспортной сети с автоматической коммутацией (Вопрос 12/15);

–
оптические сети доступа (Вопрос 2/15);

–
функциональные характеристики ОТС и ASON (Вопрос 9/15);

–
структуры и преобразование ОТС и ASON (Вопрос 11/15);

–
аспекты архитектуры ОТС и ASON (Вопрос 12/15);

–
характеристики синхронизации ОТС (Вопрос 13/15);

–
аспекты управления ОТС и ASON (Вопрос 14/15; ИК4);

–
характеристики физического уровня ОТС (Вопросы 5, 6 и 7/15);

–
аспекты IP и СПП (Вопрос E/13 (бывший Вопрос 5/13), Вопросы 16/12 и 17/12);

–
аспекты организации пакетных транспортных сетей (например, Ethernet и MPLS-ТР) (Вопрос E/13 (бывший Вопрос 5/13), Вопросы 9/15, 11/15, 12/15, 14/15);

–
эксплуатация, управление и техническое обслуживание (ОАМ) оптических транспортных сетей (ОТС) для транспортирования пакетов (Вопрос 10/15).

3
Задачи

Задачи включают, в том числе, следующие:

•
Разработку, поддержание, ведение и регулярное распространение основного Обзора/Плана работы, который документирует работу и графики всех главных направлений деятельности в области оптических транспортных сетей.

•
Подготовку новой(ых) Рекомендации(ий) для рассмотрения вышеупомянутых задач и других возможных вопросов, которые могут быть определены (например, Рекомендации по терминологии), при необходимости.

•
Согласование и приведение в соответствие необходимых определений в Рекомендациях, стремление к единому нормативному определению для каждого термина.

•
Поддержание и ведение Рекомендаций по терминологии (G.780/Y.1351, G.870/Y.1352, G.8081/Y.1353 и G.8001/Y.1354), разработку исправлений и поправок для исправления и добавления новых терминов, при необходимости.
•
Разработку пересмотренного варианта Рекомендации G.8101/Y.1355 "Термины и определения для транспортной MPLS-TP" с целью приведения в соответствие с архитектурой MPLS-TP и включения соответствующих нормативных справочных документов, относящихся к стандартам RFC MPLS-TP, разрабатываемым для учета требований к транспортной сети.
•
Разработку Рекомендаций, касающихся общих требований и основы технологий оптической и пакетной транспортной сетей.

•
Пересмотр Рекомендации G.871, в соответствующих случаях.

•
Опубликование результатов работы МСЭ-Т, касающейся оптических и пакетных транспортных технологий и сетей в форме пресс-релизов, брошюр и пр., когда это целесообразно.

ПРИМЕЧАНИЕ. – Обновленная информация о состоянии работы в рамках настоящего Вопроса содержится в программе работы ИК15, размещенной по адресу: http://www.itu.int/ITU-T/workprog.

4
Относящиеся к Вопросу

Рекомендации:

–
Все Рекомендации, касающиеся СЦИ, ОТС, ASON и пакетной транспортной сети.

Вопросы:

–
2/15, 6/15, 7/15, 9/15, 10/15, 11/15, 12/15, 13/15, 14/15, 15/15, 12/13, 20/13, 11/12 и 17/12.

Исследовательские комиссии:

–
ИК13 МСЭ-Т по вопросам, касающимся требований к IP и СПП.

–
ИК12 МСЭ-Т по аспектам качества.

–
ИК2 МСЭ-Т по аспектам управления.

Органы по разработке стандартов, форумы и консорциумы:

–
IETF по вопросам сетей и протоколов, относящихся к IP.

–
IEEE по вопросам Ethernet.

–
MEF по вопросам Ethernet.

–
Форум OIF по вопросам организации оптических сетей.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2
(к Циркуляру 47 БСЭ)

Вопрос 5/15 –
Характеристики и методы испытаний оптических волокон и кабелей 
(Продолжение Вопроса 5/15 и Вопроса 10/15)

1
Обоснование

Волоконно-оптические кабели были приняты и развернуты в сетях электросвязи по всему миру, нашли широкое применение в местных сетях доступа, сетях межстанционной связи и сетях дальней связи, подводных сетях. Новые технологии оптического волокна и новые применения продолжают обусловливать необходимость в дополнительных технических характеристиках. Например, растущий спрос на доведение широкополосных услуг (мультимедиа, высокоскоростной интернет, ТВЧ и пр.) до зданий и жилых помещений и на предоставление этих услуг внутри них требует внедрения высокоскоростной среды передачи в местных сетях. Оптическое волокно является важной возможностью для реализации этих целей.

К сфере охвата настоящего Вопроса относятся следующие области стандартизации, касающиеся:

•
описания и испытания базовых типов одномодового и многомодового волокна с таблицами параметров, описывающих изменения в рамках каждого базового типа;

•
определений атрибутов и соответствующих методов испытаний геометрических характеристик, характеристик передачи, механических характеристик и характеристик надежности;

•
описаний различных возможных решений, касающихся волокна, для местных сетей доступа;

•
описаний взаимосвязей различных атрибутов с другими атрибутами и с изменениями в среде.

Следующие основные Рекомендации, действующие на момент утверждения настоящего Вопроса, входят в его сферу охвата: серия G.650, G.651.1, G.652, G.653, G.654, G.655, G.656, G.657. Следующее Добавление также относится к сфере его охвата: G.Sup40.

2
Содержание Вопроса

Какие характеристики волокна необходимы для:

•
обеспечения высоких скоростей передачи данных до 100 Гбит/с и выше при мультиплексировании с временным разделением (TDM)?

•
открытия новых областей спектра, поскольку полоса пропускания оптических усилителей увеличивается, и поскольку количество каналов, мультиплексированных с временным разделением, возрастает?

•
поддержки приложений плотного мультиплексирования с разделением по длине волны (DWDM) в сетях доступа, городских сетях, сетях дальней связи и подводных сетях?

•
поддержки приложений разреженного мультиплексирования с разделением по длине волны (CWDM), главным образом, в сетях доступа и городских сетях?

•
поддержки приложений мультиплексирования с параллельным пространственным разделением?

Как можно охарактеризовать нелинейные оптические эффекты?

Что необходимо для доведения рентабельных оптических сетей доступа до зданий и жилых помещений и предоставления этих сетей внутри них?

Как могут быть сформулированы согласованные Рекомендации по прокладке кабелей в оптических сетях доступа? Они могли бы быть разделены на основные типы топологии и могли бы включать такие аспекты как:

•
оптическое волокно;

•
конструкции кабелей;

•
технические установки;

•
аппаратное обеспечение;

•
надежность;

•
испытание и техническое обслуживание.

ПРИМЕЧАНИЕ. – Некоторые из этих аспектов в настоящее время также рассматриваются в ИК(15) в рамках Вопроса 16, поэтому необходима координация.

Необходимые для рассмотрения темы исследования включают, в том числе, следующие:

•
Геометрические, механические и оптические свойства стекла и покрытия для приложений одномодового волокна.

•
Надежность (срок службы и частота отказов) при самых различных условиях температуры и влажности; долговременное старение.

•
Определение, моделирование и измерения взаимозависимости поляризационной модовой дисперсии (ПМД) от хроматической дисперсии, зависимых от поляризации потерь (ЗПП), времени и температуры. 

•
Возможные дополнительные типы волокна и дополнительные таблицы параметров в рамках существующих Рекомендаций.
•
Другие типы традиционных одномодовых кварцевых волокон, оптимизированных для систем DWDM с более высокими скоростями передачи данных (например, свыше 100 Гбит/с).

•
Другие типы традиционных одномодовых кварцевых волокон для открытия новых областей спектра для передачи (поскольку полоса пропускания оптических усилителей увеличивается).

•
Другие типы традиционных одномодовых кварцевых волокон для снижения нелинейных эффектов (поскольку разнос каналов становится меньше).

•
Оптические волокна, сделанные из материалов кроме кварца (например, фтористые волокна, халькогенидные волокна, поликристаллические волокна, пластик и др.).

•
Однородность волокна по длине, геометрические характеристики и характеристики передачи, имеющие функциональное воздействие на системы и не являющиеся просто вопросом контроля качества.

•
Управление дисперсией в высококачественных системах.

•
Повреждение волокна вследствие большой мощности и малых радиусов изгиба.

•
Волокно и кабель, требования к параллельным передачам с использованием CWDM или мультиплексирования с пространственным разделением по одно- или многомодовым волокнам со скоростями выше 100 Гбит/с.

•
Оптическая сеть в жилых помещениях и в зданиях после точки окончания сети с учетом сильной взаимосвязи между волокном, кабелем, оборудованием для соединения, топологией сети, рабочими скоростями и методами прокладки.

•
Стратегии в отношении смешанных сред передачи, таких как гибридные волоконно-коаксиальные среды.

•
Надежность.

3
Задачи

Задачи включают, в том числе, следующие:

•
Изменение параметров в Рекомендациях G.651.1, G.652, G.653, G.654, G.655, G.656 и G.657.

•
Обновление текста Добавления 40 серии G, при необходимости.

•
Разработку новой Рекомендации или таблиц параметров в рамках существующих Рекомендаций для возможных дополнительных типов волокна.

•
Разработку определений новых параметров и соответствующих методов заводских и полевых испытаний, эталонных методов испытаний и альтернативных методов испытаний для Рекомендаций G.650.1, G.650.2 и G.650.3.

•
Разработку руководящих указаний для пользователей оптических волокон и кабелей.

•
Разработку согласованных Рекомендаций по прокладке кабелей оптических сетей доступа до зданий и жилых помещений и предоставлению этих сетей внутри них.

ПРИМЕЧАНИЕ. – Обновленная информация о состоянии работы в рамках настоящего Вопроса содержится в программе работы ИК15, размещенной по адресу: http://www.itu.int/ITU-T/workprog.

4
Относящиеся к Вопросу

Рекомендации:

–
Серии G.65x и G.95x.

Вопросы:

–
1/15, 2/15, 5/15, 6/15, 7/15, 8/15, 16/15, 11/9.

Органы по разработке стандартов, форумы и консорциумы:

–
ОТК1/ПК25 ИСО/МЭК по вопросам прокладки мультимедийных кабелей в домах.

–
ПК 86A МЭК по вопросам волокон и кабелей.

–
ПК 86B МЭК по вопросам соединителей и компонентов.

–
ПК 86C МЭК по вопросам испытания систем и вопросам активных устройств.
ПРИЛОЖЕНИЕ 3
(к Циркуляру 47 БСЭ)

Вопрос 7/15 – Характеристики оптических компонентов и подсистем
(Продолжение Вопроса 7/15 и Вопроса 9/6)

1
Обоснование

Возрастающая сложность оптических систем обусловила наличие все большего разнообразия активных, пассивных и гибридных или динамических/адаптивных компонентов, устройств и соответствующего оборудования сетевой инфраструктуры. Эти компоненты, устройства и оборудование сетевой инфраструктуры находят применения в местных сетях доступа, городских сетях, сетях дальней связи и в подводных сетях. Функции зависят от применения. В настоящем Вопросе изучается острая потребность в технических характеристиках, которая следует из Рекомендаций по системам и высказывается операторами сетей. Вопрос служит средством осуществления взаимодействия со стандартами уровня компонентов, созданных вне МСЭ-T в таких организациях, как МЭК.

Следующие основные Рекомендации, действующие на момент утверждения настоящего Вопроса, входят в его сферу охвата: G.661, G.662, G.663, G.665, G.666, G.667, G.671, L.12, L.13, L.18, L.31, L.36, L.37, L.45, L.46, L.50, L.51, L.54, L.70.
ПРИМЕЧАНИЕ. – Предложение о передаче Рекомендаций L.45 и L.46 в Вопрос 19/15 находится на стадии рассмотрения.
2
Содержание Вопроса

Какие аспекты и желаемые характеристики компонентов следует определить в целях обеспечения работы местных сетей доступа, городских сетей и сетей дальней связи в ОТС?

Какие доработки должны быть сделаны в существующих проектах Рекомендаций или опубликованных Рекомендациях для отражения технологических достижений и требований?

Необходимые для рассмотрения темы исследования включают, в том числе, следующие:

•
Активные устройства и подсистемы, такие как волоконно-оптические усилители (ВОУ), включая определения и измерение параметров, классификацию устройств и подсистем, оптические нелинейности, поляризацию, дисперсию, шум и оптическое перенапряжение.

•
Пассивные компоненты, такие как сростки, аттенюаторы, концевые кабельные муфты, компоненты ответвления 1-на-N (например, разветвители и сумматоры), оптические мультиплексоры и демультиплексоры на две длины волны, фильтры и вентили, оптические коммутаторы, компенсаторы дисперсии, оптические мультиплексоры/демультиплексоры.

•
Значения параметров передачи для худшего случая (для всех условий и к концу срока службы) для пассивных компонентов в цифровых приложениях.

•
Описание характеристик оптических усилителей (ОУ) в многоканальных применениях, включая коррекцию их частотной характеристики и динамическую характеристику.

•
Полупроводниковые оптические усилители (ПОУ) и их характеристики.

•
Рамановские оптические усилители и их характеристики.

•
Одноканальные оптические усилители и их характеристики.

•
Функция оптической передачи компонентов.

•
Описание других подсистем оптических усилителей (например, получающихся в результате объединения оптического усиления с оптическим мультиплексированием или компенсацией дисперсии).

•
Описание компонентов для существующих и будущих оптических сетей, таких как ОУ с управлением переходными процессами, ОУ со сглаженной характеристикой усиления и широкополосные ОУ, оптические циркуляторы, оптические модуляторы, электрически управляемые оптические аттенюаторы, пассивные и активные компенсаторы дисперсии, включая компенсаторы поляризационной модовой дисперсии (ПМД), многоволновые и/или точно настраиваемые лазеры и внешние модуляторы, лазеры высокой мощности для рамановского усиления "с плоской вершиной", полосовые фильтры, малогабаритные переключающие матрицы, волновые/частотные ретрансляторы или конверторы, оптические повторители (режимы работы 2R, 3R).

•
Компоненты и подсистемы для использования в надежных оптических системах передачи, включая усовершенствованные форматы модуляции для скорости 40 Гбит/с и свыше 100 Гбит/с.

•
Волоконно-оптические усилители (ВОУ), компоненты и подсистемы для использования в двунаправленных системах передачи на одном волокне.

•
Волоконно-оптические усилители (ВОУ), кроме усилителей на волокне, легированном эрбием (EDFA).

•
Аспекты эксплуатации, управления и технического обслуживания (OAM) усилителей ОУ и элементов оптической сети (ЭОС), содержащих ОУ.

•
Дополнительная количественная оценка оптических нелинейностей.

•
Значения параметров для компонентов в отношении статистических величин, таких как среднее и стандартное отклонение, краткосрочные изменения в зависимости от окружающей среды, долгосрочное ухудшение по мере старения, использование этих параметров при расчетах систем.

•
Компоненты и подсистемы для полностью оптической сети (ПОС), например AOWC (полностью оптический конвертор длин волн), оптический регенератор с режимом 3R (оптический 3R-регенератор), оптический регенератор с режимом 2R (оптический 2R‑регенератор), настраиваемые компоненты, оптические усилители с управлением переходными процессами).

•
Усовершенствованная динамическая компенсация для хроматической дисперсии и ПМД.

•
Описание фиксированного оптического мультиплексора ввода-вывода (OADM), переконфигурируемого оптического мультиплексора ввода-вывода (ROADM) и устройств OXC (оптических кроссовых соединений).

•
Новые компоненты и подсистемы для городских сетей и сетей доступа.

•
Компоненты и подсистемы для оптической пакетной коммутации.

•
Аспекты безопасности и надежности для всех вышеперечисленных компонентов, включая аспекты эксплуатации на высоких уровнях оптической мощности.

•
Возможное распространение использования компонентов и подсистем на оптические сети, оптимизированные для транспортирования пакетных данных, например IP или ATM "поверх" мультиплексирования с разделением по длине волны (WDM), включая оптические компоненты коммутации с использованием меток.

•
Доработки, которые могут быть сделаны в отношении существующих проектов Рекомендаций и опубликованных Рекомендаций в целях дальнейшего снижения потребления электроэнергии оптическими компонентами и подсистемами. 
•
Оптическая инфраструктура для сетей FTTH, включая:
–
оптические распределительные щиты;
–
муфты наружной установки и распределительные шкафы;

–
распределительные оконечные устройства для использования внутри и вне помещений;

–
абонентские оконечные устройства и претерминированные абонентские отводы;

–
решения для кабельных систем внутри помещения.
•
Корпуса и соединительные муфты, предназначенные для медных сетей.
•
Хранение, защита и управление тепловым режимом активного электронного оборудования в местах расположения линейно-кабельных сооружений.
3
Задачи

Конкретные задачи включают, в том числе, следующие:

•
Пересмотр Рекомендаций G.661, G.662, G.663, G.665, G.666, G.667, G.671, L.50 и L.51.
•
Создание новых Рекомендаций по:

–
распределительным коробкам и оконечным устройствам на абонентском конце (новая Рекомендация МСЭ-Т L.Distr);
–
по наружным распределительным шкафам для оптических кросс-коммутаторов (новая Рекомендация МСЭ-Т L.Oxcon);
–
по претерминированным волоконно-оптическим абонентским отводам и упрочненным разъемам (новая Рекомендация МСЭ-T L.Drop).

ПРИМЕЧАНИЕ. – Обновленная информация о состоянии работы в рамках настоящего Вопроса содержится в программе работы ИК15, размещенной по адресу: http://www.itu.int/ITU-T/workprog.

4
Относящиеся к Вопросу

Рекомендации:
–
Серии G.6xx и G.9xx.
–
Серии L.xx.
Вопросы:

–
1/15, 2/15, 3/15, 5/15, 6/15, 8/15, 16/15, 17/15, 18/15, 19/15.

Органы по разработке стандартов, форумы и консорциумы:
–
ИК5 МСЭ-Т.

–
ПК 86B МЭК по вопросам пассивных оптических компонентов.

–
ПК 86C МЭК по вопросам активных компонентов и динамических компонентов, включая все типы оптических усилителей.

–
ТК76 МЭК по вопросам лазерной безопасности и аспектам безопасной эксплуатации лазеров.
–
ТК46 МЭК по вопросам кабелей, проводов, волноводов, РЧ разъемов, РЧ и микроволновых пассивных компонентов и принадлежностей.
ПРИЛОЖЕНИЕ 4
(к Циркуляру 47 БСЭ)

Вопрос 8/15 –
Характеристики подводных волоконно-оптических кабельных систем

(Продолжение Вопроса 8/15)

1
Обоснование

Пропускная способность передачи в каждой стране и/или между странами значительно возросла благодаря развитию в глобальном масштабе услуг интернета. Оптические системы передачи по подводным волоконно-оптическим кабелям, являющиеся сердцевиной глобальных сетей, затронуты таким ростом пропускной способности. Возможность установления соединений в такой цельной глобальной сети становится, как никогда, важной для операторов электросвязи и поставщиков услуг. Системы подводных волоконно-оптических кабелей включают два типа систем – системы с повторителями и системы без повторителей. Подводные кабельные системы без повторителей используются для расширений сети (например, для соединения с островами, находящимися на очень небольшом расстоянии от берега) ввиду низких затрат на установку и OAM. Подводные кабельные системы с повторителями применяются для передачи с большой пропускной способностью на большие расстояния (например, для соединения разных континентов через океаны) путем внедрения линейных оптических усилителей. 

К сфере охвата настоящего Вопроса относятся следующие области стандартизации, касающиеся:

•
технических характеристик оконечного оборудования и подводных волоконно-оптических кабелей в оптических системах подводных волоконно-оптических кабелей с повторителями с различными оптическими усилителями, например усилителями на волокне, легированном эрбием (EDFA), и рамановскими усилителями;

•
технических характеристик оконечного оборудования и подводных волоконно-оптических кабелей в оптических системах подводных волоконно-оптических кабелей без повторителей, включая системы с оптическими усилителями с удаленной накачкой;

•
характеристики методов испытаний, касающихся оконечного оборудования, подводных волоконно-оптических кабелей и другого оборудования, относящегося к подводным кабельным системам;

•
характеристики упреждающей коррекции ошибок (FEC) для систем подводных волоконно-оптических кабелей.

ПРИМЕЧАНИЕ. – Вопрос приспособленных к морским условиям наземных кабелей (как определено в Рекомендации G.972) поручен Вопросу 16/15.

Следующие основные Рекомендации, действующие на момент утверждения настоящего Вопроса, входят в его сферу охвата: G.971, G.972, G.973, G.974, G.975, G.975.1, G.976, G.977 и G.978.

2
Содержание Вопроса

Какие изменения следует внести в Рекомендации G.971, G.972, G.973, G.975.1, G.976, G.977 и G.978 в отношении эффективности по затратам?

Какие новые методы передачи должны быть рекомендованы для увеличения пропускной способности систем подводных волоконно-оптических кабелей? 

Какие новые компоненты и подсистемы (волокно, компонент и пр.) должны быть использованы для улучшения пропускной способности и надежности?

Каковы необходимые новые методы испытаний подводных кабельных систем? 

Какие механизмы механической защиты и системной защиты следует рекомендовать для подводных кабельных систем с высокой пропускной способностью для улучшения надежности/готовности систем?

Какое объединение наземных и подводных систем следует рекомендовать в целях реализации эффективной сетевой системы?

Какие виды оптических подводных систем должны быть стандартизированы для обеспечения продольной/поперечной совместимости?

Какие виды подводных волоконно-оптических кабелей необходимы для обеспечения работы систем подводных волоконно-оптических кабелей?
Какие доработки существующих Рекомендаций необходимы для обеспечения прямой или косвенной экономии энергии в информационно-коммуникационных технологиях (ИКТ) или в других отраслях?
Какие требуются новые Рекомендации?

Необходимые для рассмотрения темы исследования включают, в том числе, следующие:

•
Характеристики передачи систем подводных волоконно-оптических кабелей.

•
Характеристики интерфейсов систем подводных волоконно-оптических кабелей.

•
Механические характеристики подводной части систем подводных волоконно-оптических кабелей.

•
Методы испытаний.

•
Развитие подводных систем в направлении более высоких скоростей передачи данных, включая явления хроматической дисперсии, поляризационной модовой дисперсии и нелинейностей оптических волокон.

•
Принятие методов мультиплексирования/демультиплексирования с разделением по длине волны.

•
Внедрение других типов волоконных усилителей, рамановских усилителей, распределенных рамановских усилителей или полупроводниковых усилителей, работающих на различных длинах волн.

•
Гибкость в отношении частичных обновлений сети.

•
Повторители с оптическими усилителями.

•
Использование устройств ответвления в подводных сетях.

•
Новые технические характеристики подводных систем в соответствии с задачей обеспечения продольной/поперечной совместимости.

•
Подводные системы с более высокими скоростями передачи данных, равными 40 Гбит/с или выше, включая явления хроматической дисперсии, поляризационной модовой дисперсии и нелинейностей оптических волокон.

•
Новые методы компенсации дисперсии, включая линии передачи и/или гибридные линии передачи с управлением дисперсией для высокоскоростных систем подводных волоконно-оптических кабелей.

•
Усовершенствованные виды FEC для высокоскоростных подводных систем с DWDM.

•
Новые типы усилителей, работающих в различных полосах длин волн.

•
Готовность и надежность.

•
Проектирование, эксплуатация и техническое обслуживание.

•
Совместимость интерфейсов подводных и наземных систем.

•
Интегральные наземно-подводные сети.

•
Механизмы механической защиты и защиты на уровне системы.

•
Процедуры ремонта систем и кабелей.

3
Задачи

Задачи включают, в том числе, следующие:

•
Пересмотр, при необходимости, Рекомендаций G. 971, G. 972, G.973, G. 975.1, G. 976, G.977 и G.978.

•
Обновление, при необходимости, текста Добавления 41 серии G.

•
Обновление данных по кабельным судам и погружному оборудованию (при необходимости).

•
Разработку дополнительных Рекомендаций исходя из хода работы по вышеупомянутым пунктам исследования.

ПРИМЕЧАНИЕ. – Обновленная информация о состоянии работы в рамках настоящего Вопроса содержится в программе работы ИК15, размещенной по адресу: http://www.itu.int/ITU-T/workprog.

4
Относящиеся к Вопросу

Рекомендации:

–
Серия G.65x, G.707, G.709, серия G.95x, серия G.96x.

Вопросы: 

–
5/15, 6/15, 7/15, 9/15, 11/15, 14/15 и 16/15.

Органы по разработке стандартов, форумы и консорциумы:

–
ПК 86A МЭК по вопросам надежности волокна и по подводным кабелям.

ПРИЛОЖЕНИЕ 5
(к Циркуляру 47 БСЭ)

Вопрос 9/15 – Транспортное оборудование и защита/восстановление сетей 

(Продолжение Вопроса 9/15)
1
Обоснование

Бурный рост интернета и стандартизация сети Ethernet со скоростями 40 и 100 Гбит/с и другого пакетного трафика являются двумя ключевыми факторами, влияющими на разработку новых стандартов, касающихся оборудования транспортирования, защиты и восстановления сети. Кроме того, развитие оптической транспортной сети (ОТС) обеспечивает возможность существенного увеличения ширины полосы оптических сетей, а следовательно, возможности переноса трафика. Кроме того, введение общей процедуры формирования кадра (GFP), виртуального связывания (VC) и схемы регулировки пропускной способности канала (LCAS) обеспечивает эффективное транспортирование трафика данных по сетям с синхронной цифровой иерархией (СЦИ) и ОТС. Такая расширенная возможность требует пересмотра существующих Рекомендаций, а также разработки новых Рекомендаций, касающихся оборудования передачи данных, такого как оборудование для Ethernet и многопротокольной коммутации с использованием меток (MPLS). Должны быть разработаны другие функциональные усовершенствования, как, например, многоадресная и широковещательная передача. Что касается появления Ethernet, то необходимо различать Ethernet как сигнал абонента и Ethernet как технологию транспортирования пакетов. Для обеспечения того, чтобы эти новые транспортные сети достигли качества операторского класса, при создании Рекомендаций, касающихся оборудования транспортирования, важно учитывать необходимые функциональные возможности ОАМ и возможности управления сетями.
В сферу охвата данного Вопроса входят следующие области стандартизации, касающиеся этих новых технологий: 

•
Спецификация всех функций оборудования, процессов контроля и защитной коммутации, касающихся сетей уровней ОТС и СЦИ, включая функции оборудования, относящиеся к сетям доступа, такие как функции адаптации СЦИ/ЦАЛ, ОТС/ЦАЛ и Ethernet/ЦАЛ.

•
Спецификация функций оборудования, процессов контроля и защитной коммутации для транспортирования пакетного трафика/трафика данных (например, IP, ATM, MPLS, MPLS-TP, Ethernet, другие технологии пакетного транспортирования, сеть хранения данных (SAN)) по транспортным сетям.

•
Спецификация параметров живучести, и разработка стратегии для многоуровневых взаимодействий в отношении живучести (включая такие взаимодействия, когда на различных уровнях используются различные технологии транспортирования).

•
Изучение влияния на функции уровня синхронизации, которые могут различаться для транспортирования различных уровней абонента (например, IP-трафик).

•
Спецификация основных параметров передачи и определение влияния различных ухудшений передачи. Это включает ошибку передачи, показатели качества по готовности и методы распределения для эффективного проектирования цифровых сетей и связанного с ними оборудования для передачи. 

•
Исследование механизмов экономии электроэнергии в отношении оборудования транспортных сетей в более широком контексте ИКТ (информационно-коммуникационных технологий).

Настоящий Вопрос охватывает также Рекомендации, касающиеся технологий транспортирования (например, СЦИ, ПЦИ, ОТС, MPLS-TP, Ethernet и других технологий пакетного транспортирования), которые используются в среде доступа и не охвачены другими Вопросами ИК15 МСЭ-Т, например технологии гибких мультиплексоров. Следующие основные Рекомендации, действующие на момент утверждения настоящего Вопроса, входят в его сферу охвата: G.705, G.781, G.783, G.798, G.806, G.841, G.842, G.808.1, G.821, G.826, G.827, G.828, G.829, G.873.1, G.8021, G.8031, G.8121, G.8131, G.8201, I.630 и Y.1720.

2
Содержание Вопроса

Какие функции транспортного оборудования должны быть определены для обеспечения наличия совместимого транспортного оборудования в сетях межстанционной связи и сетях дальней связи, включая переход к оптическим транспортным сетям?

Какие дополнительные характеристики транспортного оборудования следует рекомендовать для обеспечения возможностей лучшей живучести и связующей стратегии, касающейся взаимодействий многих уровней в отношении живучести?

Какие характеристики следует рекомендовать в отношении транспортного оборудования для основанного на пакетной передаче трафика, например MPLS, MPLS-TP, Ethernet, других технологий пакетного транспортирования, SAN и IP?

Какие должны быть рекомендованы параметры и показатели качества по ошибкам?

Необходимые для рассмотрения темы исследования включают, в том числе, следующие: 

•
Усовершенствование и расширение Рекомендаций, касающихся транспортного оборудования:

–
для СЦИ и ОТС (оборудование ОТС в данном контексте относится к функциям оборудования и сборке оптических компонентов и подсистем);

–
для обеспечения разработки систем транспортирования с постоянной скоростью передачи по пакетным сетям.

•
Рекомендации, касающиеся транспортного оборудования, должны обеспечивать параметры живучести и связующую стратегию для взаимодействия многих уровней в отношении живучести. Это включает пересмотры Рекомендаций G.841, G.842, G.808.x, I.630, G.8031/Y.1342, G.8131/Y.1382 и Y.1720. Эти Рекомендации охватывают вопросы СЦИ, ОТС, ATM, MPLS, MPLS-TP и уровня защиты Ethernet, а также вопросы взаимодействия многих уровней в отношении живучести, включая взаимодействие с защитой на уровне данных/уровне пакетов.

•
Механизмы кольцевой защиты для пакетных транспортных сетей, включая Ethernet (G.8032/Y.1343).

•
Спецификации функций оборудования необходимы для:

–
внедрения оптической сети с автоматической коммутацией (ASON);

–
транспортирования пакетного трафика, такого как трафик MPLS-TP, сигналов услуг Ethernet и сети хранения данных (SAN).

•
Улучшение характеристик оборудования СЦИ либо протоколов защиты сети для поддержки трасс с большими временами задержки, таких как спутниковые системы, подводные кабельные системы, радиорелейные системы либо системы с многочисленными генераторами.

•
Требуются доработки Рекомендаций, касающихся транспортного оборудования, в целях удовлетворения потребностей в:

–
сети доступа;

–
СПП и транспортировании трафика интернета и другого пакетного трафика. Это включает изучение влияния, если таковое имеется, на функции уровня синхронизации.

•
Разъяснение и решение технических вопросов в опубликованных Рекомендациях и проектах Рекомендаций.

•
Влияние на функции оборудования (такие, как защитная коммутация) различных характеристик спутниковых сетей (например, больших времен задержки).

•
Какие функции оборудования транспортирования должны быть определены для обеспечения экономии электроэнергии в транспортных сетях?

3
Задачи

Задачи включают, в том числе, следующие:

•
Доработку соответствующих Рекомендаций по сетям Ethernet (в качестве абонента и в качестве сервера) для реализации услуг Ethernet со скоростью 100 Гбит/с.

•
Завершение Рекомендации G.808.2 (бывшей Рекомендации G.gps-2).

•
Завершение Рекомендации G. 873.2 (бывшей Рекомендации G.otnprot-2).

•
Доработку механизмов защиты ОТС, например вложенных и M:N ODUk SNC.

•
Пересмотры Рекомендации G.798.

•
Поддержание, ведение и обновление, по мере необходимости, Рекомендаций G.821, G.826, G.827, G.828, G.829 и G.8201, касающихся качества по ошибкам.

•
Доработки Рекомендации по оборудованию для услуг Ethernet (в качестве абонента и в качестве сервера) (G.8021/Y.1341).


•
Доработку и улучшение Рекомендации по характеристикам функциональных блоков оборудования пакетной транспортной сети.


•
Доработку Рекомендации по линейной защитной коммутации Ethernet (в качестве абонента или в качестве сервера) (G.8031/Y.1342).
•
Доработку Рекомендации по другим методам обеспечения живучести, включая защитную коммутацию на основе приоритета каждого пакета для пакетных транспортных сетей.
•
Разработку методов кольцевой защиты для Ethernet (в качестве абонента или в качестве сервера) (G.8032/Y.1344).

•
Доработку и улучшение Рекомендаций по линейной и кольцевой защитной коммутации.

•
Пояснение взаимосвязи между технологиями защитной коммутации и восстановления.

•
Пояснение взаимосвязи между функцией обеспечения живучести пакетного транспортирования и функцией обеспечения живучести на других уровнях или в других технологиях транспортирования (например, СЦИ, ОТС и пр.).

•
Доработку соответствующих Рекомендаций для включения функциональных возможностей широковещательной и многоадресной передачи.

•
Доработку соответствующих Рекомендаций для включения частичной защитной коммутации при корневом многопунктовом обслуживании (RMPS).

•
Поддержание, ведение и обновление MSR.

•
Разработку дополнительных Рекомендаций на основе результатов работы по вышеуказанным вопросам исследованиям. 
•
Разработку пересмотренного варианта Рекомендации G.8121/Y.1381 "Характеристики функциональных блоков транспортного оборудования MPLS (T-MPLS)" и Рекомендации G.8131/Y.1382 "Линейная защитная коммутация для транспортных сетей MPLS (T-MPLS)" с целью приведения в соответствие с архитектурой MPLS-TP и включения соответствующих нормативных справочных документов, относящихся к стандартам RFC MPLS-TP, разрабатываемым для учета требований к транспортной сети. Обновление заголовка для замены T-MPLS на MPLS-TP в целях отражения нового содержания.
ПРИМЕЧАНИЕ. – Обновленная информация о состоянии работы в рамках настоящего Вопроса содержится в программе работы ИК15, размещенной по адресу: http://www.itu.int/ITU-T/workprog.

4
Относящиеся к Вопросу

Рекомендации:

–
G.707, G.709, G.784, G.825, G.957, G.959.1, G.7710, G.693, G.694, G.698, G.8080, G.8010, G.8110, G.8110.1, G.8251, G.8261, G.8262, G.8264, G.993.x, Y.2601 и Y.2611.
Вопросы:

–
3/15, 4/15, 6/15, 10/15, 11/15, 12/15, 13/15, 14/15 и 15/15.

Исследовательские комиссии:

–
ИК2 МСЭ-Т, ответственная за вопросы управления электросвязью.

–
ИК13 МСЭ-Т, ответственная за вопросы, связанные с характеристиками СПП.


–
ИК9 МСЭ-Т, ответственная за вопросы, связанные с радиорелейными системами.

–
ИК12 МСЭ-Т, ответственная за вопросы, связанные с качеством по ошибкам Ethernet и MPLS.

Органы по разработке стандартов, форумы и консорциумы:

–
Рабочие группы IETF по вопросам MPLS-TP и оборудования и защиты MPLS-TP.

–
Форум MEF по вопросам оборудования для Ethernet.

–
Комитет OPTXS организации ATIS по вопросам SONET/СЦИ.

–
IEEE 802.1, 802.3 по вопросам оборудования для Ethernet.

–
IEEE 802.17 по вопросам кольцевой защиты Ethernet.

–
Форум IP/MPLS.

ПРИЛОЖЕНИЕ 6
(к Циркуляру 47 БСЭ)

Вопрос 10/15 – ОАМ транспортных сетей (ОАМ и управление сетями для ОТС)
(Продолжение Вопроса 5/13 и часть Вопроса 11/15)

1
Обоснование

Возможности эксплуатации, управления и технического обслуживания (OAM) имеют важное значение для всех сетевых технологий при создании сети операторского класса. Это, в частности, также относится к созданию транспортной сети, поскольку ожидается, что транспортная сеть будет обеспечивать весьма разнообразные услуги по надежности и качеству, включая высоконадежные и высококачественные услуги, для которых необходимо эффективное управление сетью. В рамках сферы охвата настоящего Вопроса будут разработаны Рекомендации для предоставления спецификаций в отношении механизмов и взаимодействия, касающихся OAM, в транспортных сетях. Эта деятельность будет осуществляться в тесном сотрудничестве с соответствующими исследовательскими комиссиями, IETF, IEEE, Форумом "Metro Ethernet Forum" и другими ОРС, по мере необходимости. 
Разработан первый набор Рекомендаций, в которых рассматриваются интерфейсы и услуги Ethernet. Требуется дополнительное исследование, касающееся сетевого интерфейса и вопросов взаимодействия, относящихся к передаче пакетов по транспортным сетям. Возможно, необходима доработка существующих Рекомендаций для учета новых свойств транспортной сети, реализуемых в оптической сети с автоматической коммутацией (ASON).

Сфера охвата настоящего Вопроса включает спецификацию:
–
структур и методов OAM, относящихся к транспортированию;
–
характеристик сетевого интерфейса для транспортной сети;
–
надзора за транспортированием пакетных данных;
–
услуг Ethernet.
Следующие основные Рекомендации, действующие на момент утверждения настоящего Вопроса, входят в его сферу охвата: G.8011/Y.1307, G.8011.x/G.1307.x, G.8012/Y.1308, G.8112/Y.1371, I.610, Y.1710, Y.1711, Y.1712, Y.1713, Y.1714 и Y.1731.
2
Содержание Вопроса

Необходимые для рассмотрения темы исследования включают, в том числе, следующие:

•
Пояснение требований и механизмов OAM для транспортных сетей. Это включает исследование сквозного обеспечения OAM для повсеместно распространенных пакетных сетей. Функции OAM обеспечивают возможность обнаружения дефектов, локализации дефектов, управления топологией и управления качеством.

•
Пояснение общих принципов OAM для ориентированных на соединение сетей с коммутацией каналов, ориентированных на соединение сетей с коммутацией пакетов и сетей с коммутацией пакетов без установления соединения.

•
Функции OAM для пакетных сетей. Они включают функции обнаружения дефектов, локализации дефектов и оценки качества. Функции OAM должны применяться к сетям передачи из пункта в пункт и из многих пунктов во многие пункты.


•
Пояснение общих принципов OAM в рамках взаимодействия различных сетевых технологий. Это включает сценарии взаимодействия сетей и сценарии взаимодействия услуг.

•
Продолжение работы по Рекомендации Y.1731, касающейся вопросов OAM транспортных сетей Ethernet, в сотрудничестве с ИК15 и IEEE.

•
Продолжение работы по Рекомендациям, касающимся вопросов OAM MPLS-TP, в сотрудничестве с IETF.

•
Начало работы, касающейся механизмов OAM для стандарта PBB-TE, в сотрудничестве с IEEE.


•
Продолжение работы по услугам Ethernet и сетевым интерфейсам.
3
Задачи

Задачи включают, в том числе, следующие:


•
Поддержание и ведение существующих Рекомендаций, касающихся механизмов OAM для транспортных сетей.
•
Подготовку новых Рекомендаций, касающихся механизмов OAM, включая функции локализации дефектов и функции измерения качества.
•
Подготовку Рекомендации, касающейся функций OAM, обеспечивающих взаимодействие различных сетевых технологий.
•
Дальнейшую разработку определений услуг пакетной транспортной сети.
•
Дальнейшую разработку технических характеристик интерфейсов пакетной транспортной сети.
•
Разработку новой Рекомендации по вопросу механизма эксплуатации и технического обслуживания для сетей уровня MPLS-TP с целью приведения в соответствие с архитектурой MPLS-TP и включения соответствующих нормативных справочных документов, относящихся к стандартам RFC MPLS-TP, разрабатываемым для учета требований к транспортной сети.
ПРИМЕЧАНИЕ. – Обновленная информация о состоянии работы в рамках настоящего Вопроса содержится в программе работы ИК15, размещенной по адресу: http://www.itu.int/ITU‑T/workprog.

4
Относящиеся к Вопросу

Рекомендации: 


–
G.783, G.798, G.806, G.872, G.8001, G.8010, G.8021, G.8101, G.8110.1, G.8121.

Вопросы: 

–
3/15, 9/15, 11/15, 12/15 и 14/15.

Исследовательские комиссии:


–
ИК2 МСЭ-Т по вопросу технического обслуживания сети.
–
ИК12 МСЭ-Т по вопросу показателей работы сети.
–
ИК13 МСЭ-Т по вопросу взаимодействия СПП.
Органы по разработке стандартов, форумы и консорциумы:

–
Форум MEF по вопросам услуг Ethernet.
–
Рабочая группа IEEE 802.1 по вопросу мостов Ethernet.



–
Рабочая группа IEEE 802.3 по вопросу транспортирования Ethernet.
–
IETF ccamp по вопросу расширений MPLS.
–
IETF mpls по вопросу транспортирования MPLS.
–
IETF pwe3 по вопросу транспортирования PW.
–
Форум IP/MPLS.
ПРИЛОЖЕНИЕ 7
(к Циркуляру 47 БСЭ)

Вопрос 11/15 –
Структуры сигнала, интерфейсы и взаимодействие для транспортных сетей 

(Продолжение части Вопроса 11/15)

1
Обоснование

В течение предыдущего исследовательского периода большая часть деятельности в рамках Вопроса была посвящена определению интерфейса сетевого узла (NNI) для оптической транспортной сети (OTС). Эта работа была сосредоточена на наилучших способах транспортирования сигналов абонента, основанных на пакетной технологии, в иерархии ОТС. Работа потребовала тесного взаимодействия с IETF и IEEE. Для разработки новых высокоскоростных пакетных интерфейсов будет необходимо продолжить деятельность в этой области. 

Характеристики новых функциональных возможностей (LCAS, виртуальное связывание, GFP), которые позволяют оптимизировать транспортирование пакетных данных (ATM, IP, Ethernet, T‑MPLS) с использованием технологий, обеспечивающих постоянную скорость передачи (СЦИ, ОТС), усовершенствовались и пересматривались по мере отработки реализаций. Должно быть продолжено создание Рекомендаций, в которых рассматриваются услуги и интерфейсы на основе пакетной технологии. Предполагается, что дальнейшая работа будет касаться транспортирования сигналов высокоскоростных сетей Ethernet и сетей хранения данных (SAN), в том числе потоков волоконного канала и системы связи масштаба предприятия (ESCON).


Может быть необходимо доработать существующие Рекомендации для учета новых сетевых свойств оптической сети с автоматической коммутацией (ASON).

Сфера охвата настоящего Вопроса включает спецификацию:

–
структуры транспортного сигнала;

–
адаптаций сигналов абонентов к транспортным уровням серверов;

–
характеристик интерфейсов для транспортирования и контроля сигналов абонентов
.
Следующие основные Рекомендации, действующие на момент утверждения настоящего Вопроса, входят в его сферу охвата: G.703, G.704, G.707/Y.1322, G.709/Y.1331, G.7041/Y.1303, G.7042/Y.1305, G.7043/Y.1343, G.8040/Y.1340, X.85/Y.1321, X.86/Y.1323.

2
Содержание Вопроса

Необходимые для рассмотрения темы исследования включают, в том числе, следующие:

•
Какие доработки существующих Рекомендаций следует осуществить, и какие новые Рекомендации должны быть разработаны:

–
какие усовершенствования иерархии оптической транспортной сети (ОТС) должны быть реализованы для обслуживания абонентов Ethernet с более высокой скоростью передачи?

–
для учета дополнительных приложений транспортных сетей (например, ASON) и сценариев взаимодействия?

–
в отношении сетей, оптимизированных для транспортирования пакетных данных, включая адаптации технологий "пакет поверх пакета" и "канал поверх пакета", а также аспекты, относящиеся к сетям с уровнем без установления соединений?

•
Что должно быть определено для описания новых транспортных сетей (включая СПП) при обеспечении поперечной совместимости и взаимодействия с ранее определенными технологиями? 

•
Какие доработки существующих Рекомендаций необходимы для обеспечения прямой или косвенной экономии энергии в информационно-коммуникационных технологиях (ИКТ) или в других отраслях? Какие доработки существующих Рекомендаций или новые Рекомендации требуются для обеспечения такой экономии?
3
Задачи

Задачи включают, в том числе, следующие:

•
Поддержание и ведение Рекомендаций по вопросам ПЦИ, СЦИ, ОТС и процедуры LAPS.
•
Развитие Рекомендаций, касающихся процедур GFP и схемы LCAS.

•
Дальнейшую разработку Рекомендации по интерфейсу ОТС.



ПРИМЕЧАНИЕ. – Обновленная информация о состоянии работы в рамках настоящего Вопроса содержится в программе работы ИК15, размещенной по адресу: http://www.itu.int/ITU-T/workprog.

4
Относящиеся к Вопросу
Рекомендации:

–
G.783, G.798, G.806, G.872, G.957, G.959.1, G.8010, G.8021, G.8110.1, G.8121.

Вопросы: 

–
3/15, 6/15, 9/15, 10/15, 12/15, 13/15, 14/15 и 15/15.

Исследовательские комиссии:

–
ИК2 МСЭ-Т по вопросам технического обслуживания сетей.

–
ИК12 МСЭ-Т по вопросам качества сетей.

Органы по разработке стандартов, форумы и консорциумы: 

–
Форум MEF по вопросам услуг Ethernet.

–
IEEE 802.1 по вопросам мостов Ethernet.

–
IEEE 802.3 по вопросам транспортирования по сети Ethernet и высокоскоростной сети Ethernet.

–
IEEE 802.17 по вопросам колец, устойчивых к отказам при пакетной передаче.

–
Комитет OPTXS организации ATIS по вопросам SONET/СЦИ.

–
T11.3 по вопросам транспортирования потоков сети SAN.

–
IETF ccamp по вопросам расширений MPLS.

–
IETF pppext по вопросам IP-транспортирования.

–
IETF mpls по вопросам транспортирования при MPLS.

–
IETF PWE3 по вопросам технологий "пакет поверх пакета"/"канал поверх пакета".

ПРИЛОЖЕНИЕ 8
(к Циркуляру 47 БСЭ)

Вопрос 12/15 – Архитектуры транспортных сетей

(Продолжение Вопроса 12/15)

1
Обоснование

Были созданы и широко применяются Рекомендации, касающиеся архитектур транспортных сетей (G.800, G.805, G.809), и Рекомендации, касающиеся технологически характерных архитектур сетей (G.803, G.872, G.8010 и I.326). Поскольку накоплен опыт эксплуатации при использовании существующих технологий транспортных сетей и развиваются новые технологии (например, пакеты изменяемого размера, высокоскоростные транспортные сети), необходимо создать новые Рекомендации или доработать существующие Рекомендации в тесной увязке с деятельностью по разработке стандартов в области систем и оборудования транспортных сетей. Более важными становятся эксплуатационные характеристики сетей. Пакетные транспортные сети предоставляют бóльшую степень свободы, чем сети с коммутацией каналов. Поэтому эксплуатационные характеристики сетей должны рассматриваться в отношении архитектуры и недопущения ненужных возможностей. Кроме того, необходимо исследовать требования к новым интерфейсам для транспортной сети. 

Были также разработаны требования к оптической сети с автоматической коммутацией и ее архитектура (G.8080) с целью улучшения возможности управления соединениями в транспортных сетях. Эту архитектуру необходимо доработать для поддержки более усовершенствованных приложений.

Следующие основные Рекомендации, действующие на момент утверждения настоящего Вопроса, входят в его сферу охвата: G.800, G.803, G.805, G.809, G.872, G.8010/Y.1306, G.8080/Y.1304, G.8110/Y.1370, G.8110.1/Y.1370.1, I.326.

2
Содержание Вопроса

Какие новые Рекомендации или изменения к существующим Рекомендациям требуются для: 

•
уточнения и улучшения спецификации архитектуры транспортной сети, в том числе доработки Рекомендаций G.800, G.803, G.805, G.809, G.872, G.8010, G.8110 и пересмотра G.8110.1 для приведения в соответствие с MPLS-TP, включая эксплуатационные характеристики и полностью оптические сети?

•
уточнения и доработки требований к оптической сети с автоматической коммутацией (ASON) и ее архитектуры, включая доработку Рекомендации G.8080?

•
определения поддержки уровней пакетов абонентов поверх транспортной сети, включая эксплуатационные характеристики?

Необходимые для рассмотрения темы исследования включают, в том числе, следующие: 

•
Архитектуру транспортной сети последующего поколения.

•
Конвергированные транспортные сети.

•
Архитектуру "пакет поверх транспортирования".

•
Транспортные сети, в которых используется сеть с коммутацией пакетов уровня сервера.

•
Технологии конвергенции базовой сети/сети доступа.

•
Обеспечение услуг транспортирования из пункта во многие пункты и из многих пунктов во многие пункты.

•
Динамичное поведение ресурсов в сети (например, изменение скорости в линии в результате осуществления экономии электроэнергии).

•
Транспортирование через спутниковые сети.

•
Полностью оптические сети.
3
Задачи

Задачи включают, в том числе, следующие: 

•
Поддержание и ведение Рекомендаций I.326 и G.803.

•
Уточнение и доработку Рекомендаций G.800, G.805, G.809, G.8080, G.8010, G.8110 и G.872.
•
Разработку пересмотренного варианта Рекомендации G.8110.1 с целью приведения в соответствие с архитектурой MPLS-TP и включения соответствующих нормативных справочных документов, относящихся к стандартам RFC MPLS-TP, разрабатываемым для учета требований к транспортной сети. Обновление заголовка для замены T-MPLS на MPLS‑TP в целях отражения нового содержания.

ПРИМЕЧАНИЕ. – Обновленная информация о состоянии работы в рамках настоящего Вопроса содержится в программе работы ИК15, размещенной по адресу: http://www.itu.int/ITU-T/workprog.

4
Относящиеся к Вопросу

Рекомендации:

–
G.805, G.807, G.809.
Вопросы: 

–
20/13, 2/15, 3/15, 6/15, 9/15, 10/15, 11/15, 13/15 и 14/15.

Исследовательские комиссии: 

–
ИК2 МСЭ-Т по вопросам управления электросвязью.
–
ИК13 МСЭ-Т, работающая над вопросами СПП.
–
Исследовательские комиссии МСЭ-R по аспектам радиовещания и подвижной связи.

Органы по разработке стандартов, форумы и консорциумы: 

–
IETF по вопросам плоскости управления оптической сетью и MPLS-TP.
–
IEEE 802 по вопросам Ethernet.
–
Форум MEF по вопросам Ethernet.
–
Форум OIF по вопросам плоскости управления оптической сетью.

–
Форум TMF по вопросам контроля и управления.

ПРИЛОЖЕНИЕ 9
(к Циркуляру 47 БСЭ)

Вопрос 13/15 –
Качество синхронизации сетей и распределения синхронизирующих сигналов

(Продолжение Вопроса 13/15)

1
Обоснование

Характеристики качества синхронизации сетей имеют важное значение для успешной работы и объединения сетей цифровой передачи и соответствующих систем коммутации и сигнализации. Исследования качества синхронизации сетей необходимы для определения возможности и наиболее эффективных средств внедрения услуги распределения опорных синхронизирующих сигналов.

В рамках настоящего Вопроса уже были проведены исследования синхронизации сетей, касающиеся ПЦИ и СЦИ (в течение исследовательских периодов с 1988 по 2000 гг.), а также ОТС (в течение исследовательского периода 2001–2004 гг.). В рамках этого Вопроса уже было начато исследование тематики синхронизации сетей, касающееся пакетных сетей (с 2004 г. по 2008 г.).

Необходимо осуществлять постоянную работу по исследованию вопросов синхронизации в пакетных сетях. 

Следующие основные Рекомендации, действующие на момент утверждения настоящего Вопроса, входят в его сферу охвата: G.810, G.811, G.812, G.813, G.822, G.823, G.824, G.825, G.8251, G.8261, G.8262, G.8264.

2
Содержание Вопроса

Каковы требования к дрожанию и дрейфу для будущего интерфейса со скоростью 100 Гбит/с (относящегося к Группе HSSG)?

Каковы выполняемые функции сети, необходимые для предоставления услуг реальновременного распределения опорных сигналов абсолютного истинного времени? Какие возможности сети требуются для обеспечения уровней качества, необходимых для соответствия требованиям отдельного набора применений истинного времени? 

Как можно улучшить качество синхронизации сети путем использования сообщений о состоянии синхронизации или других методов? 

Какие характеристики синхронизации для нормального режима и ухудшенного режима должны быть рекомендованы в отношении сигналов услуг, переносимых по пакетным сетям? Насколько зависит от синхронизации качество различных методов восстановления синхронизации в отношении требований к обслуживанию (например, дрожание, дрейф, проскальзывания и др.)?

Какие характеристики синхронизации следует рекомендовать в отношении сигналов услуг, переносимых по пакетным сетям? 

Какие требования к дрожанию и дрейфу необходимы в отношении применений беспроводных сетей (например, радиорелейных, спутниковых)? 

Какие требования к дрожанию и дрейфу необходимы в отношении сетей доступа (например, ЦАЛ, PON)?
Какие требования к характеристикам дрожания и дрейфа необходимы при развитии ОТС?
Необходимые для рассмотрения темы исследования включают, в том числе, следующие:

•
Характеристики синхронизации (частота, фаза и время) пакетных сетей, например сетей Ethernet, MPLS, IP-сетей.

•
Характеристики синхронизации в отношении транспортирования через спутниковые сети.

3
Задачи

Задачи включают, в том числе, следующие:

•
Возможный пересмотр Рекомендации G.810 на основе новой терминологии, относящейся к областям пакетных сетей и ОТС.

•
Пересмотры Рекомендации G.825 (для новой скорости 100 Г).

•
Продолжение разработки Рекомендаций, касающихся пакетных сетей: G.8261, G.8262, G.8264, G.pactiming-bis (G.8266), G.paclock-bis (G.8263) и G.pacmod-bis (G.8265).

•
Разработку новых Рекомендаций по пакетным сетям для определения необходимости синхронизации в этих сетях и влияния пакетной технологии на существующие сети синхронизации.

•
Пересмотры и доработки Рекомендации G.8251.

4
Относящиеся к Вопросу

Рекомендации:

–
Q.551, G.781, G.783, G.798, Y.1731, Y.17tom.

Вопросы:

–
2/15, 3/15, 4/15, 6/15, 9/15, 11/15 и 15/15.

Исследовательские комиссии:
–
ИК2 МСЭ-Т по вопросам управления электросвязью.
–
ИК13 МСЭ-Т по вопросам MPLS, СПП и OAM.
–
ИК9 МСЭ-Т.
–
ИК4 МСЭ-R по вопросам спутников.
–
ИК6 МСЭ-R по вопросам радиовещания.
–
ИК8 МСЭ-R по вопросам подвижной связи.
–
ИК9 МСЭ-R по вопросам радиорелейной связи.

Органы по разработке стандартов, форумы и консорциумы:

–
Комитет OPTXS SYNC организации ATIS по вопросам синхронизации.

–
PWE3 IETF по вопросам технологии "канал поверх пакета".

–
TICTOC IETF.

–
NTP IETF.

–
Форум MEF по вопросам моделирования канала поверх Ethernet и задержки измерения.

–
Форум MEF по вопросам транзита для подвижной связи.

–
Форум IP/MPLS.

–
IEEE 1588.

–
IEEE 802.3.

–
IEEE 802.1AS.

–
IEEE 802.16 (беспроводная городская сеть).

–
3GPP.
–
Форум "Broadband Forum".
ПРИЛОЖЕНИЕ 10
(к Циркуляру 47 БСЭ)

Вопрос 14/15 –
Управление и контроль для транспортных систем и оборудования 

(Продолжение Вопроса 14/15)

1
Обоснование

Поскольку уровень выполняемых функций и интеллектуальность транспортных сетей возрастают, бóльшее значение приобретают требования к контролю и управлению и вспомогательные информационные модели. Рекомендации, касающиеся управления/контроля, необходимы для всех типов транспортного оборудования, например оптического, беспроводного, наземного, подводного, спутникового и пр., определенного в Рекомендациях МСЭ-Т. Требования к контролю и управлению и информационные модели в отношении взаимодействия стандартных транспортных систем/оборудования и другого оборудования имеют важное значение для реализации полноценных современных транспортных сетей.

В МСЭ-T была разработана концепция сети управления электросвязью (СУЭ) в качестве обобщенной основы для определения требований к управлению и вспомогательных информационных моделей. Необходимы Рекомендации для включения в структуру СУЭ функций управления современного стандартного транспортного оборудования. Требования к управлению и информационной модели должны быть основаны на существующих принципах, функциях и методах, определенных в МСЭ-Т, например приведенных в Рекомендациях M.3010, M.3013, M.3020 и M.3400.

В МСЭ-T разрабатываются стандарты в области оптических сетей с автоматической коммутацией (ASON) и механизмов управления ими. В частности, механизмы управления ASON обеспечивают запуск эффективных конфигураций соединения в сети транспортного уровня и быстрое восстановление оптической сети. Структура архитектуры была определена в Рекомендации G.8080/Y.1304 (архитектура), касающейся ASON. Необходимы Рекомендации по вопросам нейтральных по отношению к протоколам требований и решений в области протоколов, касающихся контроля, обнаружения и управления ASON.

Следующие основные Рекомендации, действующие на момент утверждения настоящего Вопроса, входят в его сферу охвата: серия G.774, G.784, серия G.874, G.875, G.876, G.7710/Y.1701, G.7712/Y.1703, серия G.7713/Y.1704, серия G.7714/Y.1705, серия G.7715/Y.1706, G.7716/Y.1707, серия G.7718/Y.1709, серия G.8051/Y.1345, серия G.8151/Y.1374 и I.752.

2
Содержание Вопроса

Какие требования к управлению и информационные модели должны быть определены для обеспечения возможности эффективного и действенного управления транспортным оборудованием в сетях межстанционной связи и сетях дальней связи, включая переход к оптической транспортной сети (ОТС), IP-сетям и сетям последующих поколений (СПП)?

Какие требования к управлению и информационные модели должны быть определены для обеспечения взаимодействия оборудования и систем различных транспортных технологий, например различных сочетаний взаимодействия IP, ATM, СЦИ/SONET, ОТС, MPLS и Ethernet?

Какие факторы должны учитываться для определения методик управления, наиболее подходящих для характеристик сетевого оборудования? Какие протоколы управления целесообразны в отношении различных классов оборудования исходя из определения характеристик Q-интерфейса в Рекомендациях M.3010 и M.3013? Например, какие протоколы управления являются наиболее подходящими для оборудования с ограниченными возможностями управления.

Каковы требования к управлению и решения в области протоколов, которые должны быть определены для обеспечения возможности эффективных и действенных сигнализации, маршрутизации, автоматического обнаружения и управления ASON? 

Каковы требования к управлению и решения в области протоколов, которые должны быть определены для обеспечения возможности эффективного использования электроэнергии оборудованием сети без оказания влияния на надежность и готовность сети?

Необходимые для рассмотрения темы исследования включают, в том числе следующие:

•
Нейтральные по отношению к протоколам требования, основанные на архитектуре управления ASON, и решения в области протоколов, включающие пакетные транспортные сети (например, транспортную сеть Ethernet и транспортную сеть MPLS).

•
Характеристики управления плоскостей контроля, включая взаимодействие между плоскостью контроля и плоскостью управления.


•
Характеристики управления:
–
оборудования транспортной сети Ethernet;
–
оборудования транспортной сети MPLS;
–
оборудования СЦИ;

–
оборудования оптической сети;

–
оборудования гибкого мультиплексирования;

–
оборудования мультиплексирования ПЦИ;

–
оборудования ATM;

–
оборудования СПП;

–
оборудования доступа;

–
общей процедуры формирования кадров (GFP) для включения абонентских сигналов, таких как сигналы абонентов волоконных каналов, FC_BB_GFPT;

–
схема настройки пропускной способности канала (LCAS);

–
виртуальное связывание;

–
MPLS;

–
возможность передачи данных управления;

–
управление мощностью оборудования.

•
Общая услуга управления (совместная работа со 2-й Исследовательской комиссией).

3
Задачи

Задачи включают, в том числе, следующие:

•
Пересмотр Рекомендаций серия G.774.

•
Пересмотр Рекомендации G.784, включая функции VCAT и LCAS.

•
Завершение проекта новых Рекомендаций I.752, G.875, G.876.

•
Пересмотр Рекомендаций G.874 и G.874.1, включая функции VCAT и LCAS.

•
Пересмотр Рекомендации G.7710/Y.1701, Общие требования к управлению, включая требования к режимам экономии электроэнергии.

•
Пересмотр Рекомендации G.7712/Y.1703, Сеть передачи данных.

•
Пересмотр Рекомендаций серий G.7713/Y.1704 и G.7713.x/Y.1704.x.

•
Пересмотр Рекомендаций G.7714/Y.1705 и G.7714.1/Y.1705.1.

•
Завершение новых Рекомендаций G.7714.2/Y.1705.2 (Обмен транспортными возможностями для автоматического обнаружения).

•
Пересмотр Рекомендаций G.7715/Y.1706 и серии G.7715.x.

•
Завершение новых Рекомендаций, касающихся характерной для протокола маршрутизации в сети ASON.

•
Завершение новой Рекомендации G.7716/Y.1707 (по архитектуре операций в плоскости управления).

•
Пересмотр Рекомендаций G.7718/Y.1709 и серии G.7718.x/Y.1709.x, касающихся структуры управления ASON и информационной модели.

•
Проект новой Рекомендации, касающейся нейтральной по отношению к протоколам информационной модели для управления схемой LCAS и виртуальным связыванием (VCAT).

•
Пересмотр Рекомендации G.8051/Y.1345 "Характеристики управления элементом транспортной сети".

•
Проект новой Рекомендации G.8052/Y.1346 "Нейтральная по отношению к протоколам информационная модель управления для элемента транспортной сети".

•
Разработку пересмотренного варианта Рекомендации G.8151/Y.1374 "Характеристики управления элемента сети MPLS-TP" с целью приведения в соответствие с архитектурой MPLS-TP и включения соответствующих нормативных справочных документов, относящихся к стандартам RFC MPLS-TP, разрабатываемым для учета требований к транспортной сети. Обновление заголовка для замены T-MPLS на MPLS-TP в целях отражения нового содержания.
•
Проект новой Рекомендации G.8152/Y.1375 "Нейтральная по отношению к протоколам информационная модель для элемента сети MPLS-TP".

ПРИМЕЧАНИЕ. – Обновленная информация о состоянии работы в рамках настоящего Вопроса содержится в программе работы ИК15, размещенной по адресу: http://www.itu.int/ITU-T/workprog.

4
Относящиеся к Вопросу

Рекомендации:

–
Серия M (ИК2), G.800, G.805, G.806, G.809, G.783, G.798, G.8010, G.8021, G.8110.1, G.8121, G.8080, Y.1563, Y.1731.

Вопросы:

–
2/15, 4/15, 9/15, 10/15, 11/15, 12/15, 13/15.

Исследовательские комиссии:

–
ИК2 МСЭ-Т по вопросам управления электросвязью.

–
ИК13 МСЭ-Т по вопросам эксплуатации и технического обслуживания сетей последующих поколений.

–
ИК16 МСЭ-Т по вопросам транспортирования мультимедиа.

–
ИК17 МСЭ-Т по вопросам сетей передачи данных.

–
РГ 9B МСЭ-R по вопросам радиорелейных систем.

Органы по разработке стандартов, форумы и консорциумы:

–
Группа OMG по вопросам технологии CORBA.

–
Рабочие группы IETF по вопросам эксплуатации и технического обслуживания, транспортирования и маршрутизации.

–
Форум OIF (Рабочие группы по вопросам сигнализации, архитектуры, операторов и OAM&P (эксплуатация, управление, техническое обслуживание и снабжение)).

–
Комитет OPTXS организации ATIS по вопросам характеристик управления.

–
Комитет TMOC организации ATIS по вопросам типичных характеристик управления.

–
Форум "TM Forum" (характеристики модели MTNM и интерфейса MTOSI).

–
W3C по вопросам XML.

–
IEEE 802 по вопросам управления Ethernet.

–
Форум MEF по вопросам управления Ethernet.

ПРИЛОЖЕНИЕ 11
(к Циркуляру 47 БСЭ)

Вопрос 15/15 –
Методы и приборы для проведения испытаний и измерений
(Продолжение Вопросов 4/4 и 5/4)

1
Обоснование
Регулярно внедряются новые технологии передачи, услуги и средства. Необходимо, чтобы установка, подготовка к эксплуатации, ввод в строй и обслуживание линий связи между операторами осуществлялись эффективным образом. Приборы для проведения испытаний и измерений необходимы при установке, подготовке к эксплуатации, вводе в строй и техническом обслуживании оборудования и сетей электросвязи. Измерение того же параметра, сделанное с помощью различных измерительных приборов, должно предоставлять надежные, повторяемые и сравнимые результаты. Настоящий Вопрос необходимо постоянно рассматривать для учета технологических изменений и усовершенствований, касающихся измерения дрожания и дрейфа.

Следующие основные Рекомендации, действующие на момент утверждения настоящего Вопроса, входят в его сферу охвата: O.172, O.173, О.182.

2
Содержание Вопроса

Необходимые для рассмотрения темы исследования включают, в том числе, следующие:
•
Какие ручные и автоматические контрольно-измерительные приборы и методы оценки качества передачи необходимо определить в МСЭ-T и каковы должны быть характеристики?

Ниже приведены примеры приборов и методов, которые могут быть изучены:

•
приборы для измерения дрожания при испытаниях, используемые для оценки неустойчивой синхронизации, дрейфа и синхронизации сети;

•
приборы и методы, связанные с различными технологиями (например, СЦИ, ОТС с АТМ и PNT);

•
приборы и методы, связанные с физическим уровнем волоконно-оптических систем;

•
используемые при испытаниях приборы и методы для измерения дрожания и дрейфа, связанные с различными технологиями (например, СЦИ, ОТС с АТМ и PNT);

•
используемые при испытаниях приборы и методы, связанные с видами фазовой модуляции оптического диапазона (ODB, ОФМН, и ДКФМН);

•
сохранение Рекомендаций серии О в обновленном состоянии.
3
Задачи

Задачи включают, в том числе, следующие:
•
Пересмотр Рекомендации O.182, Измерительное оборудование для ОТС. Срок завершения: 2009 год.
•
Пересмотр Рекомендации O.172, Оборудование для измерения дрожания и дрейфа в случае синхронной цифровой иерархии (СЦИ). Срок завершения: 2009 год.
•
Пересмотр Рекомендации O.173, Оборудование для измерения дрожания в случае ОТС. Срок завершения: 2009 год.

•
Рассмотрение необходимости в новой Рекомендации, касающейся приборов для измерения дрожания и фазы в пакетных сетях.

•
Рассмотрение необходимости в новой Рекомендации, касающейся приборов, используемых при испытаниях на физическом уровне и связанных с видами фазовой модуляцией оптического диапазона (ODB, ОФМН, и ДКФМН).
4
Относящиеся к Вопросу

Рекомендации:
–
Серия G.81X, G.825, G.783, G.8251, серия G.826X, GR 253.

Вопросы:
–
6/15, 9/15, 11/15 и 13/15.
Исследовательские комиссии:

–
ИК2 МСЭ-Т по вопросу показателей работы сети.
–
ИК13 МСЭ-Т по вопросу требований к IP и СПП.
Органы по разработке стандартов:

–
ТК86 МЭК, Форум OIF по вопросам взаимодействия оптических сетей, Целевая группа по инженерным проблемам интернета (IETF), IEEE.

ПРИЛОЖЕНИЕ 12
(к Циркуляру 47 БСЭ)

Вопрос 16/15 –
Оптическая физическая инфраструктура и кабели
(Продолжение Вопроса 2/6 и Вопроса 7/6)
1
Обоснование 

Очевидно, что в связи с ростом спроса на более высокую пропускную способность, вызванным появлением новых продуктов и услуг, требуется усовершенствование сети доступа, которое заключается, в основном, в доведении волоконно-оптического кабеля до конечного клиента. В результате этого потребуются новые пассивные элементы и методы для эксплуатации и технического обслуживания линейно-кабельных сооружений.

В данной ситуации основной вопрос заключается в расширении волоконно-оптической кабельной сети до области помещений. В случае, когда новая инфраструктура требуется в связи с нехваткой доступных каналов, серьезной задачей станет обеспечение физических соединений и прокладка новых волоконно-оптических кабелей в городских районах, где в целом имеется интенсивный трафик и осуществляется взаимодействие с конечными пользователями. Эти новые элементы могут также использоваться при прокладке кабеля в существующих зданиях без конкретной инфраструктуры. К числу возможных решений относится прокладка кабеля в существующих сооружениях, предназначенных для других инженерных коммуникаций (например, в газопроводах, водопроводах и канализационных коллекторах), либо прокладка с использованием инновационных методов, например подготовки микротраншей. Кроме того, могут также понадобиться новые конструкции кабелей, подходящих для таких видов приложений.
Следует провести анализ решений, связанных с прокладкой проводов в помещении, с тем чтобы добиться максимальных показателей эффективности при доставке услуг с большой шириной полосы, не причиняя пользователю большого беспокойства.

В заключение следует отметить, что следует также рассмотреть деятельность по прокладке приспособленных к морским условиям наземных кабелей (MTC), входящих в состав наземных сетей ближней и дальней связи. Их срок службы существенно увеличился за последние пятнадцать лет, благодаря совершенствованию используемых материалов и процессов технического обслуживания. Таким образом, чтобы сохранить такие преимущества и обеспечить использование всего потенциального срока службы кабелей, принципиально важно периодически выполнять некоторые программы подводной проверки и технического обслуживания и/или ремонтировать кабель в случае повреждения. Кроме того, в возможных решениях должны учитываться существующие в настоящее время подводные технологии и современные методики выполнения работ под водой в открытом море.

2
Содержание Вопроса

Необходимые для рассмотрения аспекты тематики исследования включают, в том числе:

•
Каков наилучший метод прокладки в зданиях волоконно-оптических кабелей и других элементов сети?

•
Каким образом осуществляется ввод кабеля в помещение пользователя?

•
Каковы желательные типы конструкции волоконно-оптических кабелей для применения в абонентских отводах?

Примечание. ( Абонентские отводы используются для обеспечения соединения на последних сотнях метров между сетью доступа и пользователями.
•
Каково возможное развитие методов прокладки, при котором также используются сооружения, предназначенные для других инженерных коммуникаций (например, водопроводов, газопроводов и др.)?
•
Каковы желательные типы конструкции волоконно-оптических кабелей для существующей инфраструктуры, не предназначенной для целей электросвязи (например, в водопроводах, газопроводах и применениях внутри зданий)?
•
Какова наилучшая стратегия строительства новой инфраструктуры, при которой учитываются в комплексе вопросы прокладки, технического обслуживания и развития?
•
Каково современное состояние и будущее технологий, предназначенных для волоконно-оптических кабелей?

•
Какие виды проблем возникают при прокладке волоконно-оптических кабелей в полевых условиях?
•
Какие габариты траншеи могут снизить воздействие рабочей площадки на общину? 
•
Какое взаимодействие между различными видами техники на рабочей площадке может ускорить создание инфраструктуры (относится к вопросу подготовки микро/мини-траншей)? Какие заполняющие материалы могут обеспечить быстрое оставление рабочей площадки? Какие средства способны сократить усилия, направленные на обеспечение широкого использования подготовки мини-траншей в городских районах?
•
Какие новые решения для составления карт подземных сетей могут улучшить работу по строительству и техническому обслуживанию?
•
Каковы средства MTC, для которых рекомендуется проводить периодическую проверку? (Какова рекомендуемая периодичность, а также возможные методы и оборудование, требуемые для проверки?)
•
Каковы методы вмешательства при техническом обслуживании кабелей MTC? Каковы применимые методы локализации повреждений кабеля?

•
Каковы основные методы вмешательства при восстановлении кабеля МТС, включая основные ресурсы для осуществления вмешательства? 
•
Обеспечивают ли существующие Рекомендации и/или справочники МСЭ-T подходящее описание конструкции и защиты МТС?
3
Задачи

Задачи включают, в том числе, 
Разработку следующих Рекомендаций:

•
по прокладке кабелей и созданию инфраструктуры внутри газопроводов (2010 г.);
•
по решениям, касающимся прокладки кабелепроводов и кабелей в занятой инфраструктуре (2010 г.);

•
по конструкциям волоконно-оптических кабелей для нового применения (например, применений в водопроводах и газопроводах), если необходимо (2010 г.);
•
по прокладке кабелей и созданию иной инфраструктуры для распределения широкополосных услуг по помещениям пользователей и внутри этих помещений (2010 г.);
•
по конструкциям волоконно-оптических кабелей для абонентского отвода (2010 г.);
•
по прокладке волоконно-оптического кабеля путем замены существующих медных кабелей (2009 г.);
•
по инновационному и быстрому решению в отношении щадящего метода прокладки с использованием мини-траншей (2010 г.);
•
по инновационному и быстрому решению для составления карт подземных сетей (2010 г.);
•
по мероприятиям, связанным с проверкой подводных кабелей, например MTC, в отношении:

–
методик для малых и средних/больших глубин;

–
скрытых/защищенных и незащищенных кабелей на морском дне;

•
по современной аппаратуре и приборам, используемым для обнаружения и проверки подводных кабелей (2010 г.);

•
по локализации повреждений подводных кабелей и основным предназначенным для принятия методам вмешательства при восстановлении кабеля (2011 г.).
Пересмотр Рекомендаций:
•
существующих Рекомендаций по волоконно-оптическим кабелям (2012 г.);

•
существующих Рекомендаций по методам прокладки (2012 г.).

Для справки см. Таблицу в Приложении 1.
ПРИМЕЧАНИЕ. – Обновленная информация о состоянии работы в соответствии с этим Вопросом содержится в программе работы ИК15: http://www.itu.int/ITU-T/workprog.

4
Относящиеся к Вопросу

Рекомендации:
–
Серия L и серия G.65x МСЭ-Т.
Вопросы:
–
5/15, 17/15, 18/15, 19/15.

Органы, форумы и консорциумы по стандартизации:
–
ПК 86A МЭК.

ПРИЛОЖЕНИЕ 13
(к Циркуляру 47 БСЭ)

Вопрос 17/15 –
Техническое обслуживание волоконно-оптической кабельной сети 

(Продолжение Вопросов 4/6 и 6/6)
1
Обоснование

За последние годы во всем мире увеличился спрос на услуги широкополосного доступа. Технология "волокно до дома" (FTTH) обеспечивает наиболее перспективный способ предоставления этих услуг вследствие ее большой пропускной способности и рентабельности. Число абонентов услуг FTTH стремительно растет, и для удовлетворения спроса ежедневно прокладывается большое количество волоконно-оптических кабелей. По этой причине существенно возросла важность беспроблемного строительства и эксплуатации линейных сооружений в сетях и существования экономически эффективных технологий обслуживания этих сооружений.

Во время прокладки и технического обслуживания волоконно-оптических сетей связи инженеры по монтажу вначале должны правильно идентифицировать конкретное оптическое волокно в пучке оптических волокон, с тем чтобы не допустить ошибочного отрезания и/или подсоединения оптического волокна в месте проведения работ. Поэтому необходимо изучить функциональные требования к идентификации оптического волокна; процедуры и методы определения, которые могут применяться, не приводя к какому-либо ухудшению сигналов оптической связи в сетях доступа.

Трафик магистральных линий связи также стремительно увеличивается, приводя к росту услуг FTTH. Инфраструктура оптических сетей доступа будет существенно расширена. Испытательные комплексы для волоконно-оптических линий чрезвычайно важны для снижения затрат на техническое обслуживание и улучшения надежности обслуживания в волоконно-оптических сетях. Некоторые технологии, которые используются на магистральных линиях (например, система WDM и EDAF), требуют дополнительных функций и процедур, относящихся к испытательным комплексам для волоконно-оптических линий. В рамках данного Вопроса будут исследованы системные требования, которые позволят достичь надежного технического обслуживания оптических кабелей для магистральных линий.
Кроме того, новая инфраструктура электросвязи будет развертываться с использованием большого количества оптических волокон, кабелей, муфт, корпусов, распределительных шкафов и пассивных оптических компонентов. В связи с этим большое значение в плане работы оптических средств приобретают конкретные решения, предназначенные для планирования и компоновки этих объектов, а также для управления ими. Важно также защищать их от бедствий с целью предоставления устойчивых услуг электросвязи.
2
Содержание Вопроса

Необходимые для рассмотрения аспекты тематики исследования включают, в том числе:

•
Каковы функциональные требования к идентификации оптических волокон, которые не приводят к какому-либо ухудшению сигналов оптической связи в сетях доступа?
•
Какие процедуры и методы могут использоваться для идентификации оптических волокон без прерывания предоставления услуг во время работ по техническому обслуживанию, проводимых на оптических сетях доступа?
•
Каковы функциональные требования к испытательным комплексам для волоконно-оптических линий, используемых на оптических магистральных линиях?
•
Какие виды надежных технологий могут применяться для предохранения и защиты средств линейно-кабельных сооружений?

•
Исследование новых решений, касающихся эталонных карт сетей на основе GPS (Глобальная система определения местоположения).
•
Исследование новых решений, предназначенных для осуществления контроля важнейших элементов сети с помощью сенсорных сетей.
•
Обеспечивают ли существующие Рекомендации и справочники МСЭ-Т находящийся на уровне современных требований охват методов, требуемых для технического обслуживания волоконно-оптической кабельной инфраструктуры?

3
Задачи

Задачи включают, в том числе:
•
Идентификацию оптических волокон для технического обслуживания оптических сетей доступа (2010 г.).
•
Решения, предназначенные для осуществления контроля важнейших элементов сети с помощью сенсорных сетей (2011 г.).
•
Использование GPS (Глобальной системы определения местоположения) для создания эталонных карт сетей (2011 г.).
•
Волоконно-оптическую кабельную систему технического обеспечения, контроля и испытаний, предназначенную для волоконно-оптических кабельных сетей для магистральных линий (2012 г.).
•
Создание современных технологий с использованием волоконно-оптических кабелей и/или повсеместно распространенных сенсорных сетей для контроля технического состояния средств линейно-кабельных сооружений.
•
Пересмотр, если потребуется, существующих Рекомендаций.

4
Относящиеся к Вопросу

Рекомендации:
–
L.25, L.40, L.41, L.53, L.66, L.68, L.69 и L.80.

Вопросы:
–
2/15, 7/15, 8/15, 16/15, 18/15 и 19/15.
Исследовательские комиссии: 
–
ИК5 МСЭ-T и JCA-IdM.

Органы, форумы и консорциумы по стандартизации:

–
ТК86 МЭК.
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