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Aux Administrations des Etats Membres de l'Union;
· Aux Membres du Secteur UIT-D;
· Aux Membres du Secteur UIT-R;
· Aux Membres du Secteur UIT-T

	
	
	Copie:
-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;
-
Au Directeur du Bureau des radiocommunications


	Objet:
	Accès en ligne gratuit au Bulletin d'exploitation de l'UIT



Madame, Monsieur,

1
J'ai le plaisir de vous annoncer que, à sa session de 2008, le Conseil de l'UIT a décidé d'offrir l'accès en ligne gratuit au Bulletin d'exploitation de l'UIT à partir du 1er janvier 2010. Ce mode d'accès permettra de diffuser de façon efficace et rapide des informations de numérotage aux administrations, exploitations reconnues (ER) et utilisateurs des télécommunications.
2
Le site web de l'UIT pour le Bulletin d'exploitation est le suivant www.itu.int/itu-t/bulletin/index.html et vous pouvez inclure une référence à ce lien sur votre propre site web.
3
A compter du 1er janvier 2010, le Bulletin d'exploitation de l'UIT sera disponible uniquement sous forme électronique et il sera mis fin à toutes les autres formes de distribution. Toutefois, pour ceux qui ont des difficultés à accéder au site web indiqué ci‑dessus, une copie papier peut être envoyée sur demande moyennant le paiement d'un droit.
4
Depuis 1966, le Bulletin d'exploitation de l'UIT est le moyen utilisé par les administrations et les ER pour communiquer entre elles au sujet de questions d'exploitation telles que les plans de numérotage, l'attribution de nouvelles ressources, l'introduction de nouveaux réseaux/opérateurs, les communications maritimes et autres informations jugées utiles pour les communautés de télécommunication internationales du monde entier.
5
Il est certain que l'accès en ligne gratuit au Bulletin d'exploitation de l'UIT renforcera son importance en tant que moyen de diffusion d'informations fiables et actualisées à l'échelle mondiale. Vos contributions seront toujours essentielles pour que le Bulletin donne aux utilisateurs les meilleures informations de numérotage disponibles à l'heure actuelle. Je vous invite à utiliser plus souvent ce moyen de communication pour diffuser vos informations en me faisant parvenir toute communication pertinente par télécopie au +41 22 730 5853 ou par e-mail à l'adresse suivante : tsbdir@itu.int.

N'hésitez pas à faire part de vos suggestions concernant l'amélioration du Bulletin d'exploitation de l'UIT (voir l'adresse ci‑dessus).
6
Je saisis cette occasion pour vous remercier de votre précieuse collaboration tout au long de ces années et pour vous rappeler que je compte sur votre fidèle soutien.
Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

Malcolm Johnson
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications
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