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Ginebra, 1 de julio de 2009
	Ref.:


	Circular TSB 48

	-
A las Administraciones de los Estados Miembros 
de la Unión;
-
A los Miembros del Sector UIT-D;

-
A los Miembros del Sector UIT-R;
-
A los Miembros del Sector UIT-T;



	Tel.:
Fax:

Correo-e:
	+41 22 730 5211
+41 22 730 5853

tsbtson@itu.int 
	Copia:

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Acceso en línea gratuito al Boletín de Explotación de la UIT


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
Me complace anunciarle que, en su reunión de 2008, el Consejo de la UIT decidió permitir el acceso en línea gratuito al Boletín de Explotación de la UIT a partir del 1 de enero de 2010. El acceso por Internet permitirá garantizar la difusión eficaz y puntual de la información sobre numeración entre todas las administraciones, empresas de explotación reconocidas (EER) y los usuarios de las telecomunicaciones. 
2
El sitio web de la UIT para el Boletín de Explotación se encuentra en la dirección www.itu.int/itu-t/bulletin/index.html, y puede usted incluir una referencia a este enlace en su propio sitio web.

3
A partir del 1 de enero de 2010, el Boletín de Explotación de la UIT sólo estará disponible en formato electrónico, y en dicha fecha se interrumpirán todos los demás tipos de distribución. No obstante, para aquellos que tengan dificultades para acceder al sitio web arriba citado, es posible enviar una copia impresa, previa solicitud y pago de una tasa. 
4
Desde 1966, el Boletín de Explotación de la UIT  ha sido el medio a través del cual las Administraciones y las EER se han comunicado entre sí para cuestiones ligadas a la explotación tales como los planes de numeración, la asignación de nuevos recursos, la introducción de nuevas redes/operadores, las comunicaciones marítimas y demás información que se considera útil para las comunidades de telecomunicaciones internacionales de todo el mundo. 
5
No cabe duda que el acceso gratuito al Boletín de Explotación de la UIT a través de Internet acrecentará la importancia del mismo como herramienta para la difusión de información actualizada y fiable a escala mundial. Su contribución sigue resultando esencial para garantizar que su contenido proporciona a los usuarios la mejor información de numeración disponible en la actualidad. Le invito a utilizar este medio de comunicación con más frecuencia  para difundir su información, notificándome toda comunicación pertinente por fax al +41 22 730 5853   o por correo-e a la dirección tsbdir@itu.int. Por otra parte, le ruego que no dude en enviar a la dirección citada cualquier sugerencia acerca de la mejora del Boletín de Explotación de la UIT. 
6
Aprovecho esta oportunidad para agradecerle su amable colaboración a lo largo de estos años, y espero poder seguir contando con su apoyo. 
Atentamente,

Malcolm Johnson
Director de la Oficina de Normalización
de las Telecomunicaciones
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