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	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

Copia:
-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
A los Asociados del UIT-T;

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes
de la Comisión de Estudio 5;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo 
de las Telecomunicaciones;
-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:

	Aprobación de las Cuestión revisada 14/5 y de las nuevas Cuestiones 17, 18, 19, 20 y 21/5


Muy Señora mía/Muy Señor mío:

1
A petición del Presidente de la Comisión de Estudio 5, Medio ambiente y cambio climático, tengo el honor de informarle que, de conformidad con las disposiciones de la Resolución 1, Sección 7, § 7.2.2, de la AMNT (Johannesburgo, 2008), los Estados Miembros y los Miembros del Sector presentes en la última reunión de dicha Comisión que tuvo lugar en Ginebra del 12 al 16 de octubre de 2009, acordaron por consenso aprobar la Cuestión revisada y las nuevas Cuestiones siguientes:

Cuestión 14/5 – Guías y terminología sobre el medio ambiente y el cambio climático (Anexo 1)

Cuestión 17/5 – Coordinación y planificación de la normalización de las TIC y el cambio climático (Anexo 2)

Cuestión 18/5 – Metodología para evaluar el impacto medioambiental de las TIC (Anexo 3)

Cuestión 19/5 – Sistemas de alimentación eléctrica (Anexo 4)

Cuestión 20/5 – Recopilación de datos sobre la eficiencia energética de las TIC a lo largo de su vida útil (Anexo 5)

Cuestión 21/5 – Protección ambiental y reciclaje de equipos/instalaciones de TIC (Anexo 6)

2
Quedan por tanto aprobadas las Cuestiones 14, 17, 18, 19, 20 y 21/5
3
Cabe esperar que las Recomendaciones resultantes se someterán al proceso de aprobación alternativo (AAP).

Le saluda muy atentamente.
Malcolm Johnson
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexos: 6
Anexo 1
(a la Circular TSB 65)

Cuestión Revisada 14/5 – Guías y terminología
sobre el medio ambiente y el cambio climático

1
Motivos

Habida cuenta la diversidad de las tecnologías que debe estudiar para elaborar Recomendaciones de la serie K, Manuales y Directivas, la Comisión de Estudio 5 necesita colaborar ampliamente con otras Comisiones de Estudio de la UIT y otros organismos internacionales. A fin de los resultados de los trabajos de la Comisión de Estudio 5 resulten comprensibles para todas las partes interesadas, la terminología utilizada debe estar bien definida y carecer de ambigüedad.

La Comisión de Estudio 5 ha publicado una Guía, en la que se resumen los documentos UIT‑T que ha elaborado y se facilita información sobre las medidas que han de adoptarse para lograr la compatibilidad electromagnética en equipos e instalaciones de telecomunicación. En el marco de esta Cuestión se mantiene actualizada dicha Guía.

La Comisión de Estudio 5 ha publicado el Manual sobre "Medidas de mitigación en las instalaciones de telecomunicaciones", donde se presenta información sobre medidas de mitigación para lograr la compatibilidad electromagnética, la seguridad y la protección de los equipos e instalaciones de telecomunicaciones. Esta Cuestión ha de mantener el Manual actualizado.

La Comisión de Estudio 5 es responsable de los siguientes documentos, en vigor en el momento de aprobación de esta Cuestión:

"Terminología de la serie K", "Guía de uso de las publicaciones del UIT-T producidas por la Comisión de Estudio 5 para satisfacer los objetivos de compatibilidad electromagnética y seguridad" y Manual sobre "Medidas de mitigación en las instalaciones de telecomunicaciones".

Por otra parte, la Comisión de Estudio 5 se ha convertido ahora en la Comisión de Estudio rectora sobre el medio ambiente y el cambio climático. Así pues, en el marco de las actividades relativas a la Cuestión 14/5 es necesario crear un documento similar a los mencionados que verse sobre las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) y el cambio climático. 

2
Cuestión

Los temas de estudio que se han de considerar son, entre otros:

•
Armonización de todas las definiciones, abreviaturas, siglas y acrónimos utilizados en las Recomendaciones de la CE 5, Manuales y Directivas con la terminología utilizada por otras fuentes aparte de la Comisión de Estudio 5 del UIT‑T.

•
Coordinación con otros órganos (por ejemplo, la CEI) en lo que concierne a la terminología utilizada en las Recomendaciones de la CE 5.
3
Tareas

Las tareas que se han de realizar son, entre otras:

•
Mantenimiento y actualización de la terminología de las Recomendaciones de las que se ocupa la CE 5.

•
Frecuente actualización de la "Guía de uso de las publicaciones del UIT‑T producidas por la Comisión de Estudio 5 para satisfacer los objetivos de compatibilidad electromagnética y seguridad".

•
Actualización del Manual sobre "Medidas de mitigación en las instalaciones de telecomunicaciones".

•
Utilización de la página web del UIT-T para garantizar una mayor visibilidad de los resultados de los trabajos de la Comisión de Estudio 5.

•
Armonización de la terminología con la de las organizaciones de normalización pertinentes, mediante la edición, la creación de documentos sobre terminología y el Comité de Normalización del Vocabulario de la UIT.

Puede consultarse la situación de los trabajos que se realizan en el marco de esta Cuestión en el Programa de Trabajo de la CE 5 (en el URL indicado en el siguiente cuadro).
	CE
	URL

	5
	http://www.itu.int/ITU-T/workprog/wp_search.aspx?isn_sp=545&isn_sg=548


4
Relaciones

Documentos y publicaciones de la CE 5
•
Recomendaciones y demás documentos elaborados por la Comisión de Estudio 5, o que haya utilizado como referencia.
Cuestiones:

•
Todas/5

Comisiones de Estudio:

•
Otras Comisiones de Estudio de la UIT cuyo cometido guarde relación con las actividades de la CE 5.
Vocabulario:

•
Comité de Normalización del Vocabulario de la UIT (creado en virtud de la Resolución 67 de la AMNT-08)

•
Sitios web Electropedia y Glosario de la CEI
•
Glosarios, vocabularios y diccionarios web de otras organizaciones de normalización.
Organizaciones de normalización:

•
CEI, ISO y otras.

Anexo 2
(a la Circular TSB 65)

Nueva Cuestión 17/5 – Coordinación y planificación
de la normalización de las TIC y el cambio climático
1
Motivos

La CE 5 es responsable de estudiar los aspectos ambientales de las TIC en relación con los fenómenos electromagnéticos y el cambio climático. Además, la CE 5 ha sido nombrada Comisión de Estudio rectora para adelantar los trabajos relativos a las TIC y el cambio climático. Dado que este tema guarda relación con muy diversas esferas técnicas y que numerosos organismos de normalización están trabajando sobre este asunto, para avanzar los trabajos y evitar la duplicación de tareas es esencial una rigurosa coordinación.

A fin de atender la urgente necesidad de normalizar las TIC y el cambio climático, es preciso realizar las siguientes tareas:

•
Identificar las Recomendaciones relacionadas con este tema para que la labor de la CE 5 pueda colmar las lagunas en materia de normalización, fomentar el desarrollo de estas Recomendaciones, promover la reducción de los gases de efecto invernadero (GEI) en las TIC propiamente dichas y la sustitución de tecnologías con eficiencia energética tales como las teleconferencias, el teletrabajo, la ciberenseñanza y los aparatos de control de la eficiencia energética en los edificios.

•
Promover la colaboración con otras CE y otros organismos de normalización para maximizar las sinergias.
•
Aclarar las relaciones entre la labor realizada por otras entidades con el fin de lograr una colaboración eficaz y evitar la duplicación de tareas.
Para facilitar la actualización de los elementos mencionados es necesario proporcionar una descripción general que indique y muestre las relaciones entre las Recomendaciones relacionadas con las TIC y el cambio climático. Podrían utilizarse como punto de partida para este estudio los resultados del Grupo Temático sobre las TIC y el cambio climático (GT TIC+CC).

2
Pregunta
Los temas de estudio que se han de considerar son, entre otros:
•
¿Qué aspectos de las TIC y el cambio climático debe estudiar la CE 5 del UIT-T?

•
¿Qué Recomendaciones y/o normas son necesarios en la CE 5 del UIT-T?

•
¿Qué temas de las TIC y el cambio climático puede recomendarse a otras CE? 

•
¿A qué conclusiones han llegado otros organismos de normalización y cómo podría complementar/mejorar la CE 5 dichos resultados?

3
Tareas
Las tareas son, entre otras:

•
Preparar y mantener actualizado un resumen general de las Recomendaciones relativas a las TIC y el cambio climático en la CE 5/GT 3, por ejemplo, una Guía o Recomendación marco. 

•
Mantener regularmente la coordinación con otras CE y otros organismos para mejorar la planificación del trabajo.

•
Preparar y mantener actualizado una descripción general de las tecnologías de mitigación tales como la teleconferencia, el teletrabajo, la ciberenseñanza y los aparatos de control de la eficiencia energética en los edificios, y su incidencia en las emisiones de GEI.

4
Relaciones
Cuestiones:

–
18, 19, 20 y 21/5
Comisiones de Estudio:

–
CE 9, 13, 15 y 16 del UIT-T
–
Las CE del UIT-D

–
Las CE del UIT-R

Organismos, foros y consorcios de normalización:

–
CEI
–
ISO

–
Otros organismos, foros y consorcios de normalización y otras organizaciones pertinentes
Anexo 3
(a la Circular TSB 65)

Nueva Cuestión 18/5 – Metodología para evaluar
el impacto medioambiental de las TIC
1
Motivos
La CE 5 es responsable de estudiar los aspectos ambientales de las TIC en relación con los fenómenos electromagnéticos y el cambio climático. Además, la CE 5 ha sido nombrada Comisión de Estudio rectora para adelantar los trabajos relativos a las TIC y el cambio climático.
En las numerosas deliberaciones del Grupo Temático sobre las TIC y el cambio climático (en adelante "GT TIC+CC"), se identificó la importancia de determinar el impacto de las TIC sobre el cambio climático desde el punto de vista de la normalización y del ámbito de competencias del UIT-T. Además se determinó que este impacto consiste en el consumo directo de energía por las TIC y las emisiones de gases de efecto invernadero (GEI) durante la vida útil de los dispositivos TIC (impacto directo) y el impacto debido a la utilización de las TIC en otros sectores (impacto indirecto) que, en determinadas condiciones, puede dar lugar a reducir el consumo de energía primaria, las emisiones de GEI y la utilización de materiales, tales como metales poco comunes.
También se reconoció la necesidad de desarrollar metodologías concretas y comunes, en particular una métrica unificada para describir y estimar de manera objetiva y transparente el consumo de energía actual y futuro de las TIC a lo largo de su vida útil. La metodología para evaluar el impacto ambiental de las TIC debe basarse en una evaluación de la vida útil (EVU), normalizada en la serie ISO 14040, y debe utilizarse para evaluar la eficiencia ecológica de los individuos, las empresas y las sociedades relativas a las TIC.
El principal motivo por el que se estudia esta Cuestión es la creación de metodologías comunes para evaluar el impacto de las TIC en el medio ambiente, de manera objetiva, transparente y práctica, con el objetivo de construir sociedades sostenibles desde el punto de vista ambiental utilizando las TIC. Así pues, en el marco de esta Cuestión es preciso examinar los aspectos mencionados desde el punto de vista tecnológico, y no del político.

Esta metodología comprende también los métodos para mitigar el impacto, midiendo la evaluación del impacto directo de las TIC y el posible impacto indirecto.

2
Cuestión
Los temas de estudio que se han de considerar son, entre otros:
•
¿Qué principios generales se han de utilizar para establecer la metodología de evaluación del impacto, que consiste en el impacto de las emisiones durante toda la vida útil y el impacto de la mitigación lograda gracias a la utilización de las TIC en otros sectores pertinentes? 
•
¿Cómo pueden determinarse las características específicas de los impactos directo e indirecto de las TIC (por ejemplo, modificación de la carga ambiental por la introducción de servicios TIC)? Este aspecto consta de lo siguiente:
–
¿Qué metodologías se necesitan para lograr la reducción de las emisiones de GEI mediante la selección de tecnologías alternativas para la prestación de servicios de telecomunicaciones (reducción de las emisiones "propias")?

–
¿Qué metodologías son necesarias para poder efectuar comparaciones en relación con los servicios alternativos (por ejemplo, sustituir los viajes)?

–
¿Qué metodologías son necesarias para poder efectuar comparaciones en relación con la mejora de la eficiencia (por ejemplo, gestión de energía en los edificios)?

–
¿Qué metodologías son necesarias para poder comparar los ciclos de vida de las distintas opciones alternativas? En los cálculos es indispensable tomar en consideración todo el ciclo de vida, la extracción, la producción, el transporte la fase de utilización y el fin de la vida útil.
•
¿Cuáles son las fórmulas para calcular el impacto ambiental de cada actividad? ¿Cuáles son los criterios para calcular los cambios en el impacto ambiental mediante la utilización de servicios/soluciones TIC?
•
¿Cuáles son las consideraciones para seleccionar la unidad funcional y el límite del sistema?
•
¿Cuáles son los procedimientos de atribución para evaluar el impacto ambiental de las TIC basado en EVU?

•
¿Cómo se pueden recabar datos fiables, en particular los que tienen una incidencia considerable en los resultados, por ejemplo la energía eléctrica, o de combustibles fósiles, necesaria para crear un dispositivo de silicio, dado que los circuitos integrados de silicio son la base de todos los dispositivos TIC? ¿Cómo se ha de tener en cuenta la evolución de los datos con el paso del tiempo? 

•
¿Cuáles son las cargas ambientales comunes y cómo expresar la carga ambiental en valor absoluto, en valor relativo y en intensidad por unidad? ¿Qué datos pueden utilizarse como antecedentes para evaluar de manera objetiva y transparente el impacto ambiental de las TIC? ¿Cuáles son las dependencias regionales que pudiera ser necesario considerar al determinar la intensidad de la carga ambiental por unidad?
•
¿Cómo evaluar la metodología (medición, muestras estadísticas, estudios de caso, etc.) de manera que se tengan en cuenta los diferentes aspectos regionales o nacionales?
•
¿Cómo utilizar la metodología para evaluar la necesidad del programa de la etiqueta del carbono y su ámbito de aplicación?
3
Tareas
Las tareas son, entre otras:

•
Elaborar Recomendaciones sobre la metodología para evaluar el impacto ambiental de las TIC en relación con los principios generales, los criterios para la evaluación del impacto, los límites del sistema, las unidades funcionales y la intensidad de la carga ambiental.
•
Elaborar Recomendaciones sobre la recopilación de datos y el cálculo aproximado fiable que se utilizarán en el modelo de evaluación (por ejemplo, J por cm² o g obleas de silicio utilizadas en la construcción de un circuito integrado electrónico).
•
Preparar los manuales necesarios que remitan a las bases de datos disponibles sobre las intensidades de carga ambiental comunes.
•
Coordinar regularmente las tareas con las demás CE y otros organismos a fin de lograr una colaboración eficiente.
4
Relaciones
Cuestiones:

–
17, 19, 20 y 21/5
Comisiones de Estudio:

–
CE 9, 13, 15 y 16 del UIT-T
–
Las CE del UIT-D

–
Las CE del UIT-R

Organismos, foros y consorcios de normalización:

–
CEI
–
ISO

–
Otros organismos, foros y consorcios de normalización y otras organizaciones pertinentes
Anexo 4
(a la Circular TSB 65)

Nueva Cuestión 19/5 – Sistemas de alimentación eléctrica
1
Motivos
La CE 5 es responsable de estudiar los aspectos ambientales de las TIC en relación con los fenómenos electromagnéticos y el cambio climático. Además, la CE 5 ha sido nombrada Comisión de Estudio rectora para adelantar los trabajos relativos a las TIC y el cambio climático.

Con la generalización de Internet, se han instalado en los centros de telecomunicaciones una gran cantidad de equipos de TIC, tales como encaminadores, servidores, conmutadores, con el fin de poder ofrecer servicios de banda ancha a gran escala y alta velocidad. Normalmente, los centros de telecomunicaciones o los centros de datos utilizan sistemas de alimentación eléctrica de corriente continua (CC) dado que tienen mayor eficiencia que los de corriente alterna (CA) al requerir menos convertidores. 

El consumo de energía por módulo de un equipo ordinario (del tipo tradicional) como dispositivos de intercambio o transmisión es de unos 2 kW. Por otra parte, algunos equipos de TIC, como los encaminadores o servidores, llegan a consumir más de 7 kW. Así pues, la alimentación de corriente supera los cien amperios cuando se utiliza un sistema de alimentación de 48Vdc para suministrar energía eléctrica a los equipos de TIC. Además, el cable de alimentación debe ser capaz de soportar la corriente, por lo que su diámetro debe ser más grande. Esta situación presenta varios inconvenientes, por ejemplo la longitud está más limitada, la tensión se reduce debido a la resistencia del cable, que también pesa más y es menos flexible.

Ahora bien, no existen normas internacionales destinadas a los sistemas de alimentación eléctrica de, por ejemplo, los centros de telecomunicaciones. Con el aumento del consumo de energía en los dispositivos, la eficiencia energética de los sistemas de alimentación es también un factor importante para reducir el CO2 que generan los sistemas TIC. Además, estos inconvenientes pueden dar lugar a la utilización de muchos materiales, tales como cobre y plástico, y la construcción de dichos sistema puede requerir un consumo considerable de energía.

Por consiguiente, es importante tener en cuenta no sólo el consumo de energía de los dispositivos de telecomunicaciones, sino también la validez de la fuente de alimentación del equipo. 

Este trabajo contribuye directa e indirectamente a la reducción del impacto ambiental de las TIC, por ejemplo, de CO2 y de los materiales empleados. 

2
Cuestión
Esta Cuestión se concentra principalmente en la eficiencia energética de los sistemas de alimentación eléctrica que se utilizan en las redes de telecomunicaciones y en los edificios del cliente. Para lograr una mayor eficiencia energética, en el marco de esta Cuestión se prepararán metodologías que permitan evaluar la eficiencia energética de los sistemas de alimentación, tanto de CC como de CA, especificaciones de los sistemas de alimentación, cuestiones de seguridad de los dispositivos y del personal operario, y métodos para construir un sistema de puesta a tierra y de conexión. Uno de los aspectos principales es la caracterización del sistema de alimentación eléctrica CC de alta tensión
, cuya tensión gira en torno a los 400 V. Los sistemas de alimentación eléctrica CC de alta tensión es un tema que suscita mucho interés en el mundo debido a que permiten aumentar la eficiencia energética de los sistemas de alimentación. La normalización de sus especificaciones es muy importante para promover el desarrollo de sistemas y mejorar la validez de la fuente de energía para el sistema TIC.

Los temas de estudio que se han de considerar son, entre otros:
•
Especificación de los sistemas de alimentación eléctrica, especialmente los sistemas CC de alta tensión.
1)
Tensión nominal, gama de tensiones de funcionamiento, gama de tensiones anómalas en caso de fallo, etc.
•
Criterios y requisitos de seguridad para el personal operativo y los equipos.
1)
Dispositivos de protección (bloqueo) tales como fusibles, interruptores, etc.

2)
Principios básicos para la seguridad y las prácticas de trabajo.
3)
Requisitos y criterios para la protección del personal operativo y los aparatos en condiciones de funcionamiento normales y anómalas.
•
Configuración y especificación del sistema de alimentación eléctrica.
1)
Sistema de puesta a tierra y de conexión.
2)
Método de distribución de cables, conceptos básicos (o arquitectura) de la red de suministro eléctrico.
•
Metodologías para evaluar los diversos sistemas de alimentación eléctrica, tales como los sistemas CC convencionales, los sistemas CA de las redes comerciales de suministro eléctrico, y los sistemas CC de alta potencia.
1)
Métodos para evaluar el rendimiento del sistema.
2)
Método de cálculo (o estimación) del impacto ambiental del sistema, la validez de la fuente de suministro eléctrico para el equipo TIC, etc.
La labor que se realice en el marco de esta cuestión podría sentar las bases para las Recomendaciones de la serie L relativas a los sistemas de alimentación eléctrica.

3
Tareas
Las tareas son, entre otras:

•
Preparar una nueva Recomendación sobre las características y las especificaciones de los sistemas de alimentación eléctrica, en particular del sistema CC de alta potencia.

•
Elaborar una nueva Recomendación sobre la seguridad para el ser humano y el equipo del sistema de alimentación eléctrica.

•
Preparar una nueva Recomendación sobre la configuración del sistema, la arquitectura, la distribución de cables, incluido el de alimentación, la protección contra rayos, la compatibilidad electromagnética, la conexión a tierra y la conexión del sistema de alimentación eléctrica.

•
Elaborar una nueva Recomendación sobre las metodologías para evaluar el rendimiento del sistema de alimentación eléctrica y su impacto ambiental.

4
Relaciones
Recomendaciones:

•
Serie K

Cuestiones:

•
1, 4, 6, 8, 11, 12, 14, 17 y 18/5

Comisiones de Estudio:

•
CE 9, 13, 15 y 16 del UIT-T
Organismos de normalización:

ETSI EE, CEI

Anexo 5
(a la Circular TSB 65)

Nueva Cuestión 20/5 – Recopilación de datos sobre la
eficiencia energética de las TIC a lo largo de su vida útil
1
Motivos
Uno de los principales motivos de esta Cuestión es reducir la demanda de energía, que puede proceder de combustibles fósiles. La idea es crear una métrica para recabar datos sobre la eficiencia energética de las TIC a lo largo de su vida útil, y la recopilación de datos propiamente dicha. 

El proceso se basará en la distribución de cuestionarios y análisis de las respuestas, que se emplearán en la labor metodológica.

El objetivo será subrayar las formas alternativas de mejorar la eficiencia energética. Los expertos de la CE/Cuestión correspondiente debatirán en profundidad acerca de su aplicación. 

2
Cuestión
¿Qué tipo de métrica puede elaborarse para recabar datos sobre la eficiencia energética de las TIC?

¿Qué preguntas deberían formularse?
¿Cómo expresar los resultados de los análisis?

¿De qué manera se pueden aprovechar la labor realizada por otras organizaciones de normalización?

3
Tareas
Las tareas son, entre otras:

•
Preparar resultados sobre la métrica para la recopilación de datos relativos a la eficiencia energética, basándose en los últimos resultados de la C18/5.
•
Integrar dicha métrica en la metodología de trabajo (C18/5).
•
Distribuir cuestionarios sobre los temas de interés para recabar datos relativos a la eficiencia energética relacionados de los correspondientes elementos de la red.
•
Crear manuales sobre el análisis de cuestionarios y estudios de caso prácticos sobre los métodos de ahorro de energía.
•
Coordinar regularmente las tareas con las demás CE/Cuestiones y otros organismos a fin de lograr una colaboración eficiente. 

4
Relaciones
Cuestiones:

–
C18/5, C1/9, C5/9, C9/9, C11/9, C1/15, C2/15, C4/15
Comisiones de Estudio:

–
CE 9, 13, 15 y 16 del UIT-T
–
Las CE del UIT-D

–
Las CE del UIT-R

Organismos, foros y consorcios de normalización:

–
CEI
–
ISO

–
IEEE

–
ETSI

–
Otros organismos, foros y consorcios de normalización y otras organizaciones pertinentes
Anexo 6
(a la Circular TSB 65)

Nueva Cuestión 21/5 – Protección ambiental y
reciclaje de equipos/instalaciones de TIC
(Continuación de la C19/15: Protección ambiental y aspectos de seguridad de planta exterior)
1
Motivos
La CE 5 es responsable de estudiar los aspectos ambientales de las TIC en relación con los fenómenos electromagnéticos y el cambio climático. Además, la CE 5 ha sido nombrada Comisión de Estudio rectora para adelantar los trabajos relativos a las TIC y el cambio climático.

Con la introducción de los conceptos de sostenibilidad ambiental y de normas tales como la ISO 9000 y la ISO 14000 en el sector de las telecomunicaciones, los aspectos relativos a la seguridad y el medio ambiente han cobrado gran importancia.

Debido al cambio climático, las cuestiones relativas al medio ambiente suscitan cada vez mayor interés en ámbitos tales como el análisis del ciclo de vida de los productos y procesos, los materiales inocuos para el medio ambiente y la eliminación de desechos.

La sostenibilidad ambiental puede definirse como la capacidad de mantener las cualidades que son valiosas para el entorno físico, habida cuenta de los aspectos del medio ambiente que producen recursos renovables.
Cabe esperar que las TIC desempeñen un papel cada vez más importante en la resolución de las cuestiones ambientales del planeta, por ejemplo para reducir la carga sobre el medio ambiente y ayudar a impedir el agotamiento de los recursos. El reciclaje de equipos e instalaciones de las TIC contribuye considerablemente a la reducción de las emisiones de gases con efecto invernadero (GEI) dado que de estos equipos pueden obtenerse cantidades considerables de metales raros sin extraerlos en los países productores.

Los productos utilizados en planta exterior suelen fabricarse con materiales termoplásticos, plomo, cobre, madera, hormigón y acero a los que se añaden sustancias conservantes o antioxidantes para garantizar que duren mucho tiempo. La sustitución y eliminación final de estos materiales es uno de los objetivos de todos los países comprometidos con el medio ambiente. Asimismo, es necesario estudiar nuevos tipos de materiales que minimicen el impacto ambiental, teniendo además en cuenta que se utilizarán grandes cantidades a medida que los países en desarrollo amplíen sus redes.

Por otra parte, además de los materiales y equipos, las instalaciones y los procesos operativos conexos pueden afectar al medio ambiente. Así pues, es preciso estudiar también la mitigación de estas fuentes que pueden dañar el medio ambiente. 
Es importante desarrollar requisitos ambientales para los equipos e instalaciones, tales como teléfonos móviles y encaminadores, para reducir el impacto ambiental. Es igualmente importante estudiar el reciclaje y la reutilización para hacer circular de nuevo los equipos de TIC de manera segura y con bajo costo social.

2
Cuestión
Los temas de estudio que se han de considerar son, entre otros:
•
¿Cómo puede garantizarse la seguridad y procedimientos/productos ambientales utilizados en los equipos/instalaciones de TIC, evitando materiales peligrosos y su eliminación final?

•
¿Cómo lograr que los productos y procedimientos utilizados en los equipos/instalaciones de TIC tengan un impacto ambiental mínimo?

•
¿Qué procedimientos deben seguirse para analizar el efecto sobre el medio ambiente de los productos existentes y los nuevos en desarrollo, y cómo podría minimizarse dicho efecto?

•
Situación actual de las tecnologías de reciclaje y directivas mundiales.

•
¿Cómo reducir los residuos electrónicos y las posibles emisiones de GEI que se producirían sin el reciclaje? 

3
Tareas
Las tareas son, entre otras:

•
Motivar a los miembros de la UIT para que compartan sus experiencias nacionales y divulguen los conocimientos adquiridos en relación con los aspectos ambientales y la sostenibilidad de las leyes y directivas.

•
Determinar el proceso de análisis del impacto ambiental de productos (materiales, evitando los peligrosos, procesos de fabricación, procedimientos operativos y eliminación) y las forma de minimizar dicho impacto.

•
Investigar nuevas tecnologías de compuestos/materiales y el proceso para utilizarlos; la Comisión de Estudio debe identificar las necesidades del mercado y ofrecer las soluciones de normalización oportunas.
•
Evaluar el impacto ambiental del reciclaje de instalaciones, equipos, etc. de las TIC.

•
Analizar cómo poner de nuevo en circulación los equipos de TIC de manera segura y con bajo costo social, mediante el reciclaje y la reutilización.

•
Preparar un cuestionario sobre los reglamentos y prácticas de sostenibilidad ambiental en planta exterior (2010) y equipos/instalaciones de TIC (2012).
•
Preparar un manual sobre la sostenibilidad ambiental en planta exterior (2012) y equipos/instalaciones de TIC (2012).
•
Preparar una nueva Recomendación L.lca (Utilización del análisis de la vida útil en planta exterior). (2011).
•
Revisión de la Recomendación L.45 (2010)

•
Preparar una nueva Recomendación L.recy (Reciclaje de cables de cobre y de fibra óptica) y mantenerla actualizada, en lo que respecta a su utilidad (2011).

•
Mantener y modificar las Recomendaciones L.2 (2009), L.24 (2009) y L.63 (2010).
•
Estudiar la forma de reducir los residuos electrónicos. Por ejemplo, el cargador universal para teléfonos móviles y terminales de telecomunicaciones conexos, considerar la posibilidad de preparar una nueva Recomendación L.adapter (Adaptador eléctrico universal para teléfonos móviles). (2009-2010).
4
Relaciones
Recomendaciones:

–
Serie L

Cuestiones:

–
14/5, 18/5, C5/15, C6/15, C7/15, C8/15, C16/15, C17/15, C18/15

Comisiones de Estudio: 

–
CE 9, CE 15 y CE 16 del UIT-T
Organismos, foros y consorcios de normalización: 

–
CEI TC46, TC86, GSMA
______________

�	La CEI utiliza la sigla "HVDC" para referirse a la tensión CC superior a 100kV. Por consiguiente, en el texto de esta cuestión el término "alta tensión" se refiere a que la tensión nominal de funcionamiento es mayor que la de los sistemas de alimentación eléctrica CC convencionales de los centros de telecomunicaciones, es decir, sistemas de alimentación de 48Vdc. Se proponen niveles de tensión nominal entre 300 y unos 400V, aunque la tensión adecuada es un asunto que debe discutirse.
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