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2009年11月10日，日内瓦

	文号：


	电信标准化局第70号通函

COM 9/MN

	-
致国际电联各成员国主管部门



	电话：

传真：

电子邮件：
	+41 22 730 6071
+41 22 730 5853
tsbsg9@itu.int
	抄送：

-
ITU-T部门成员；

-
ITU-T部门准成员；

-
第9研究组正副主席；

-
电信发展局主任；

-
无线电通信局主任




	事由：
	第12/9号修订课题的批准


尊敬的先生/女士：

1
应有关电视和声音传输及综合宽带有线电视网的第9研究组主席的请求，我荣幸地通知您，根据世界电信标准化全会（2008年，约翰内斯堡）第1号决议第7节第7.2.2段所述程序，出席该研究组于2009年10月26日至30日在日内瓦召开的上次会议的成员国和部门成员，一致同意批准以下修订课题：
第12/9号课题 - 在第9研究组职责范围内研究的多媒体业务感知音视频质量的客观和主观评价方法（见附件1）

2
因此，第12/9号课题获得批准。
3
将采用替换批准程序（AAP）批准根据研究成果形成的建议书。
顺致敬意！
电信标准化局主任

马尔科姆•琼森

附件：1件
（TSB第70号通函）
附件1

第12/9号课题2009年10月30日修订

在第9研究组职责范围内
研究的多媒体业务感知音视频质量的客观和主观评价方法

1
目的

在数字系统中，每一种通信媒介的质量均受到若干相互作用的因素的影响，如源编码和压缩，比特率（固定或可变），时延，带宽，媒介之间的同步，传输损伤及其它多种因素。使用IP、无线、移动、下一代网络（NGN）、综合业务数字网（ISDN）、宽带综合业务数字网（B-ISDN）和异步转移模式（ATM）等的新业务为多媒体业务提供了无所不在的接入。音视频多媒体除涵盖诸如电视会议，个人计算机桌面会议、互动式教育和培训业务、组件（groupware）、互动式游戏和可视电话之外，亦包括多信道音频，电视，3维视频和大屏幕数字成像（LSDI）应用（包括互动式应用）。为针对通话应用制定双向测量技术，我们首先需要确定和证实单向音频和视频质量评估的基础。考虑到企业和家庭已广泛使用宽带连接，带宽将既支持低分辨率图像（如QCIF）亦支持标准和高清晰度图像。举例而言，音频多媒体应用目前包括从窄带音频（如可视电话，）到互动式游戏的7.1环绕立体声音响系统的增强音频等应用。预计未来3维节目和3维游戏将得到更广泛的应用，因此我们需要确定评估这些媒体业务质量的方法。 
客观方法
目前的音视频应用质量的客观测量方法与用户在预期的准确性条件下关于感知的音视频质量的意见毫无关联。因此，需要确定可以测量各种因素（包括数字压缩、传输、存储和其它因素）单独和合并之后对音视频系统感知质量所产生影响的客观测量方法。同样重要的是，我们必须通过将所建议的客观测试方法与主观测试数据相互关联来确认这些方法具有意义。
主观方法
我们需要继续制定新的适合新音视频业务的主观方法。感知质量取决于应用的类型以及应用所完成的任务。例如，在可视电话上的自由通话，其感知质量可能首先取决于时延、嘴唇的同步和视频质量，而在诸如远程教学这类主要以单项通信为主的应用中，其感知质量可能首先与图形的质量和慢速移动图像序列有关。
这些研究包括更新和完善P.910、P.911、P.920、P.930、P.931、J.146、J.148和J.149建议书，并视需要制定新的建议书。
过去，该课题（及其之前课题）下的诸多工作是与视频质量专家组（VQEG）合作进行的，今后将继续如此。
2
课题

1)
媒介的互动：应采用哪些主观和客观测量方法来评估每种媒介（如视频、音频、电视、3维视频）的端到端的质量以及媒介之间的互动，特别关注电视会议/可视电话和其它互动式多媒体业务系统的音视频质量评估？在不同应用（或任务）中，在考虑到媒介之间的互动的情况下，客观或主观方法可以确定何种质量水平？
2)
传输误码：在出现传输误码的情况下，可采用哪些客观方法来对此类多媒体业务传输系统进行操作状态下的测量和监测？专业观测人员应采用哪些主观测量方法来评估实时音视频业务的传输质量，从而确定传输设备或环境的具体瑕疵？专家在评估实时音视频业务的具体损伤时，应采用何种程序并应观测何种维数、变换和局部或差分信号？应采用何种客观和主观方法来评估随时间而出现质量变化的音视频信号？
3)
确定损伤的特性：针对影响多媒体业务总体质量的最重要因素（如空间分辨率，时间分辨率、彩色逼真度、音频和视频人工效应、媒介同步、时延、串音等），有哪些主观和客观方法可以评估这些因素所产生影响的程度或将这些因素加以区分？如何从客观和主观方面测量这些相互作用的因素对总体音视频质量所产生的影响？在一系列条件下，如何表明评估方法对于哪些应用具有意义并十分强健？
4)
具体业务的评估：可采用何种评估方法（客观和主观）来说明互动式通信和其它新的音视频业务（如远程监测，互动游戏，移动音视频通信）的多点分配质量效果的特性？
5)
测试技术：需要确定哪些客观或主观方法以及评估工具来以可衡量的系统参数充分说明感知音视频的损伤？在主观测试中应采用哪种参考？可以采用何种方法测量3维显示监视器的视频质量？可以采用何种方法测量3维视频应用造成的视觉疲劳？ 
6)
合并测试结果：在有些情况下，将客观测量数据（如，视频测量、音频测量、媒介同步）加以合并可能有益于提供一个单一的优值系数。为此，应以何种方法、将哪些客观测量数据和/或技术加以合并，以便满意地将优值指数与主观测试结果相互关联？
7)
测试序列：尽管在上一研究周期测试序列库已大大扩充（如VQEG的第一阶段），但是我们仍然需要有更多的测试序列，特别是需要包括音频在内的测试序列。在主观和客观评估方面可以采用哪些音视频测试材料（如音视频测试序列，3维视频）？除P.910中的SI和TI定义外，应采用哪些（客观和/或主观)标准来确定多媒体测试材料的特性并对其进行分类？
8)
客观方法的证实和适用性：目前存在三种基本的图像质量客观测量方法。完全参考（FR）方法使用全部的带宽视频输入。缩减参考方法（RR）使用从视频输入中提取出的较低的带宽特点。无参考（WF）方法不具备有关视频输入的信息。不同多媒体应用应采用何种客观方法？应采用何种主观方法来证实上述每一种基本客观方法？
9)
为在信息通信技术（ICT）或其它行业实现直接或间接节能，需要对现有建议书进行哪些强化？为达到上述节能效果，需要对制订中或新的建议书作出哪些改进？
3
任务

任务包括但不限于下列详细阐述的各项内容。
•
多媒体业务的质量评估一方面要求对由第9研究组负责的建议书不断进行更新，同时要求确定面向新任务/依赖应用的评估方法，以便对音频和视频信号进行合并评估。
•
预计将于本研究周期制定一份采用专业观测人员意见的新建议书。预计在本研究周期将批准三份确定多媒体业务音视频质量的客观评估方法的建议书。
•
通过初步开展有关互动式游戏应用质量评估的工作，在本研究周期制定一份相应的新建议书。
第9研究组的工作计划说明了有关该课题的最新工作情况。
4
关系
建议书：
•
P系列、J系列
课题：
•
2/9、8/9、10/9

研究组：
•
ITU-T第12、13、15和16研究组以及ITU-R第6研究组
标准制定机构：
•
互联网工程任务组（IETF）和区域性标准制定机构，如电信产业解决方案联盟（ATIS）
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