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Женева, 10 ноября 2009 года
	Осн.:

	Циркуляр 70 БСЭ
COM 9/MN

	–
Администрациям Государств – Членов Союза

	Тел.:

Факс:
Эл. почта:
	+41 22 730 6071
+41 22 730 5853
tsbsg9@itu.int
	Копии:
–
Членам Сектора МСЭ-Т

–
Ассоциированным членам МСЭ-Т

–
Председателю и заместителям председателя 9-й Исследовательской комиссии

–
Директору Бюро развития электросвязи

–
Директору Бюро радиосвязи


	Предмет:
	Утверждение пересмотренного Вопроса 12/9


Уважаемая госпожа,
уважаемый господин,

1
По просьбе председателя 9-й Исследовательской комиссии Передача телевизионных и звуковых сигналов и интегрированные широкополосные кабельные сети имею честь сообщить вам, что в соответствии с процедурой, описанной в п. 7.2.2 раздела 7 Резолюции 1 (Йоханнесбург, 2008 г.) ВАСЭ, Государства-Члены и Члены Сектора, присутствовавшие на последнем собрании данной Исследовательской комиссии, которое проходило в Женеве с 26 по 30 октября 2009 года, достигли согласия путем консенсуса относительно утверждения следующего пересмотренного Вопроса:


Вопрос 12/9 – Объективные и субъективные методы оценки субъективно воспринимаемого аудиовизуального качества в мультимедийных услугах в рамках круга ведения 9‑й Исследовательской комиссии (см. Приложение 1)

2
Таким образом, Вопрос 12/9 утверждается.

3
Предполагается, что разработанные в результате Рекомендации будут приниматься в соответствии с альтернативным процессом утверждения (АПУ).

С уважением,

Малколм Джонсон
Директор Бюро
стандартизации электросвязи

Приложение: 1
ПРИЛОЖЕНИЕ 1
(к Циркуляру 70 БСЭ)
ВОПРОС 12/9
(пересмотренный 30 октября 2009 года)
Объективные и субъективные методы оценки субъективно воспринимаемого аудиовизуального качества в мультимедийных услугах в рамках 
круга ведения 9‑й Исследовательской комиссии

1
Обоснование

В цифровых системах на качество каждой среды передачи информации влияет целый ряд взаимодействующих факторов, таких как кодирование и сжатие источника, скорость передачи данных (фиксированная или переменная), задержка, ширина полосы, синхронизация между носителями информации, искажения при передаче и многие другие. Новые услуги, использующие IP, беспроводную, подвижную связь, СПП, ЦСИС, Ш-ЦСИС, ATM и т. д., обеспечивают повсеместный доступ для мультимедийных услуг. Аудиовизуальные мультимедийные средства охватывают многоканальные аудио-, телевизионные, трехмерные видео и LSDI приложения, в том числе и интерактивные, помимо других приложений, таких как видеоконференции, телеконференции с использованием персональных компьютеров, интерактивные образовательные и обучающие услуги, приложение со средствами групповой работы, интерактивные игры и видеотелефония. Для разработки методов двустороннего измерения, которые нужны для диалоговых приложений, необходимо сначала определить и подтвердить основу для односторонней оценки аудиовизуального качества. Учитывая распространение широкополосных подключений на профессиональном и бытовом уровнях, полосы пропускания будут поддерживать как изображение с низким разрешением (например, QCIF), так и стандартное изображение высокой четкости. В качестве примера в настоящее время звуковые мультимедийные приложения охватывают диапазон от звуковых программ для узкополосных приложений (например, видеотелефония) до звуковых программ повышенного качества, содержащихся в системах объемного звучания 7.1 для интерактивных игр. Ожидается, что в будущем трехмерные программы и трехмерные игры станут широко доступными. Необходимы методы оценки качества медиауслуг.

Объективные методы

Существующие методы объективной оценки качества аудиовизуальных приложений не соотносятся с мнением пользователя относительно субъективно воспринимаемого аудиовизуального качества с желаемой точностью. Поэтому необходимо определить объективные методы измерения различных видов индивидуального и совместного воздействия на субъективно воспринимаемое качество аудиовизуальных систем таких факторов, как цифровое сжатие, передача, хранение и т. д. Кроме того, важно убедиться в обоснованности этих методов путем сопоставления предлагаемых объективных испытаний с соответствующими субъективными испытательными данными.

Субъективные методы

Необходимо продолжить разработку новых субъективных методов оценки новых аудиовизуальных услуг. Субъективно воспринимаемое качество зависит от вида приложения и от задач, для решения которых эти приложения используются. Например, в ходе свободного диалога по видеотелефону субъективно воспринимаемое качество может зависеть от степени задержки, синхронизации речи и качества звука, в то время как при использовании, главным образом, односторонних приложений, таких как дистанционное обучение, субъективно воспринимаемое качество может быть связано, в первую очередь, с качеством графического изображения и низкой скоростью чередования видеоизображения.

Эти исследования включают поддержание и сопровождение, а также и усовершенствование Рекомендаций Р.910, Р.911, Р.920, Р.930, Р.931, J.146, J.148, J.149 и разработку новых Рекомендаций по мере необходимости.

Значительная часть работы по этому Вопросу (и по связанным с ним предыдущим Вопросам) осуществлялась и будет осуществляться в сотрудничестве с Группой экспертов по качеству видеоизображения (VQEG).

2
Содержание Вопроса
1)
Взаимодействие носителей информации: Какие субъективные и объективные методы измерения следует использовать для оценки сквозного качества каждого носителя информации (например, видео, аудио, телевидение, трехмерное видео) и взаимодействия между носителями информации, уделяя при этом особое внимание оценке аудиовизуального качества систем, используемых для телеконференций/видеотелефонии и других взаимодействующих мультимедийных услуг? Качество какого уровня можно определить в различных приложениях (или задачах) с помощью объективных или субъективных методов с учетом взаимодействия между носителями информации?

2)
Ошибки в передаче: Какие объективные методы могут использоваться для эксплуатационного измерения и контроля систем передачи для таких мультимедийных услуг при наличии ошибок в передаче? Какие новые субъективные методы измерения следует использовать для оценки качества передачи аудиовизуальных услуг в режиме реального времени экспертами-наблюдателями вследствие определения конкретных потоков в оборудовании или в среде передачи? Какие процедуры следует использовать и какие показатели, преобразования и частичные или дифференциальные сигналы должны принять к сведению эксперты для оценки конкретных искажений при оказании аудиовизуальных услуг в режиме реального времени? Какие объективные и субъективные методы могут применяться для оценки аудиовизуальных сигналов с изменяющимся во времени качеством?

3)
Характеристики искажений: Среди наиболее важных факторов (например, пространственное разрешение, временное разрешение, верность воспроизведения цвета, искажения звука и изображения, медиасинхронизация, задержка, перекрестные помехи и т. д.), влияющих на общее качество мультимедийных услуг, какие объективные и субъективные методы позволяют оценить степень воздействия этих факторов или степень различия между ними? Как можно объективно и субъективно измерить взаимодействие между этими факторами с точки зрения их влияния на общее аудиовизуальное качество? Для каких приложений методы оценки могут оказаться полезными и надежными при соблюдении целого ряда условий?

4)
Оценка конкретных служб: Какие методы оценки (субъективные и объективные) могут использоваться, для того чтобы охарактеризовать воздействие услуги циркулярного распределения на качество в области интерактивной связи и других новых аудиовизуальных услуг, например таких, как дистанционный контроль, интерактивные игры и подвижная аудиовизуальная связь?

5)
Испытательная методика: Какие объективные и субъективные методы и инструменты оценки требуются, для того чтобы в полной мере охарактеризовать воспринимаемые аудиовизуальные искажения с использованием поддающихся измерению системных параметров? Какие эталоны следует использовать при проведении субъективных испытаний? Какие методы могут использоваться для измерения качества видеоизображения на мониторах с трехмерным дисплеем? Какие методы могут использоваться для измерения зрительного утомления в приложениях трехмерного видео?
6)
Сочетание результатов испытаний: В некоторых случаях для получения какого-либо одного показателя качества может оказаться полезным сочетание объективных единиц измерения (например, единиц измерения видео, единиц измерения звука, синхронизация носителей информации). В связи с этим какие объективные единицы измерения и/или методы следует сочетать и каким образом, с тем чтобы показатель качества в достаточной степени соответствовал результатам субъективных испытаний?

7)
Тестовые последовательности: Несмотря на значительное увеличение архива тестовых последовательностей за последний исследовательский период (например, этап I VQEG), по‑прежнему сохраняется потребность во все большем числе тестовых последовательностей, в особенности последовательностей с включением звука. Какой аудиовизуальный тестовый материал (например, аудиовизуальные тестовые последовательности, трехмерное видео) можно использовать для субъективных и объективных оценок? Какие критерии (объективные и/или субъективные), помимо определения SI и TI в Рекомендации Р.910, следует использовать для характеристики и классификации мультимедийного тестового материала?

8)
Обоснованность и применимость объективных методов: Существуют три основные методики объективной оценки качества изображения. При полноэталонном методе (FR) используется вся полоса частот входного видеосигнала. При неполноэталонном методе (RR) используются характеристики более низкой полосы частот, полученные от входного видеосигнала. При неэталонном методе (NR) нет никакой информации о входном видеосигнале. Какую объективную методику следует использовать для различных мультимедийных приложений? Какие субъективные методы следует применять для обоснования каждой из этих трех основных объективных методик?

9)
Какие усовершенствования существующих Рекомендаций требуются для прямого или косвенного обеспечения экономии энергии в отрасли информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) или других отраслях? Какие усовершенствования необходимо внести в разрабатываемые или новые Рекомендации для обеспечения такой экономии энергии?
3
Задачи

Задачи включают следующие подробно изложенные ниже виды деятельности, но не ограничиваются ими:

•
Для оценки качества в мультимедийных службах требуется, с одной стороны, постоянное обновление Рекомендаций, относящихся к кругу ведения 9-й Исследовательской комиссии, а с другой – определение новых ориентированных на решение задач и связанных с приложениями методов оценки для комбинированной оценки аудио- и видеосигналов.

•
В данный исследовательский период ожидается появление новой Рекомендации, предусматривающей использование экспертов по оценке качества изображения. В данный исследовательский период предполагается утверждение трех Рекомендаций, в которых определяются объективные методы оценки аудиовизуального качества в мультимедийных службах.

•
В данный исследовательский период по итогам первоначальной работы по оценке качества приложений, касающихся интерактивных игр, будет подготовлена новая Рекомендация.

Современное состояние работ по данному Вопросу отражено в программе работы ИК9.

4
Относящиеся к Вопросу
Рекомендации:

•
Серия P, серия J.

Вопросы:

•
2/9, 8/9, 10/9.

Исследовательские комиссии:
•
12-я, 13-я, 15-я и 16-я Исследовательские комиссии МСЭ-Т и 6-я Исследовательская комиссия МСЭ-R.

Органы по стандартизации:
•
IETF и региональные органы по стандартизации, такие как ATIS.
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