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	Objet:
	Approbation de la révision de la Question 28/16


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 16 (Codage, systèmes et applications multimédias), j'ai l'honneur de vous informer que, conformément à la procédure décrite au § 7.2.2 de la section 7 de la Résolution 1 de l'AMNT (Johannesburg, 2008), les Etats Membres et les Membres du Secteur présents à la dernière réunion de ladite Commission d'études, qui s'est tenue à Genève du 26 octobre au 6 novembre 2009, ont décidé par consensus d'approuver la révision de la Question suivante:

Question 28/16 – Cadre multimédia pour les applications de cybersanté, dans le cadre du mandat de la Commission d'études 16 (voir l'Annexe 1)

2
Le texte révisé de la Question 28/16 est donc approuvé.

3
Les Recommandations issues de l'étude de cette Question sont censées faire l'objet du processus d'approbation alternatif (AAP).

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

Malcolm Johnson
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe: 1
ANNEXE 1
(de la Circulaire TSB 72)

Texte révisé de la Question 28/16

Question 28/16 – Cadre multimédia pour les applications de cybersanté

 (Suite de la Question 28/16)

Motifs

Les progrès enregistrés en matière de télécommunications numériques évoluées ont permis l'élaboration de systèmes multimédias destinés aux applications de cybersanté, en particulier dans le domaine de la télémédecine.

On entend par cybersanté l'utilisation de technologies de l'information et de la communication (TIC) pour répondre à certains besoins en matière de santé, alors que la télémédecine est considérée comme le sous‑domaine pour lequel les systèmes de télécommunication permettent de relier des points éloignés et d'accéder à des ressources distantes. Citons comme exemples d'applications de télémédecine, les téléconsultations, la téléradiologie, la téléchirurgie. (Voir la note ci-dessous pour les définitions données par l'Organisation mondiale de la santé.)

L'objet de la présente Question est la normalisation des systèmes multimédias prenant en charge les applications de cybersanté.

Afin de faciliter la mise en place généralisée des applications de cybersanté (en mettant tout d'abord l'accent sur la télémédecine), en particulier dans les pays en développement, il est important d'assurer l'interopérabilité des systèmes et de diminuer le coût des dispositifs par des économies d'échelle. En conséquence, l'élaboration de normes internationales mondiales impliquant les principaux acteurs (Etats, organisations intergouvernementales, organisations non gouvernementales, établissements médicaux, médecins, etc.) est un élément essentiel pour parvenir à ces objectifs.

Compte tenu du fait que de nombreuses organisations avec lesquelles l'UIT a des accords de coopération sont déjà actives dans ce domaine et que, outre les questions techniques, un certain nombre d'autres aspects doivent être pris en considération (par exemple, juridiques, éthiques, culturels, économiques, régionaux), on estime que l'UIT‑T peut offrir un environnement propice à l'harmonisation et la coordination du développement d'un ensemble de normes mondiales ouvertes pour les applications de cybersanté.

Dans le cadre de la présente Question, la Commission d'études 16, en tant que Commission d'études directrice pour le codage, les systèmes et les applications multimédias, coordonnera la normalisation technique des systèmes et capacités multimédias pour les applications de cybersanté au sein de l'UIT-T et élaborera les Recommandations correspondantes.

Les améliorations et adjonctions à apporter aux caractéristiques spécifiques des systèmes et terminaux multimédias seront abordées dans le cadre des Questions connexes relevant de la Commission d'études 16 relatives aux équipements associés.

NOTE – D'après l'Organisation mondiale de la santé, la télémédecine est "l'utilisation des technologies de l'information et de la communication (TIC) pour la fourniture de services médicaux et d'informations médicales d'un point à un autre", alors que la cybersanté est "un nouveau terme utilisé pour décrire l'utilisation combinée des technologies de l'information et de la communication (TIC) dans le secteur de la santé".

Sujets d'étude

Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):

•
Identification des besoins des utilisateurs.

•
Cadre multimédia (y compris le concept général) pour les applications de cybersanté (et de télémédecine en particulier).

•
Feuille de route pour les normes sur la cybersanté (y compris la télémédecine).

•
Architecture générique pour les applications de cybersanté (et de télémédecine en particulier).

•
Caractéristiques de système propres aux applications de cybersanté (par exemple codage vidéo et d'image fixe, codage audio, sécurité, architecture d'annuaire, etc.).

•
Examiner comment faciliter la mesure et la réduction du changement climatique.
•
Création d'un glossaire de la cybersanté (et de la télémédecine en particulier).
•
Méthodes de saisie, de transmission et de traitement des données de cybersanté (et de télémédecine en particulier).
•
Bases de données et de connaissances spécialisées sur la cybersanté (et la télémédecine en particulier) et les technologies en la matière ainsi que sur les médecins et spécialistes et les patients potentiels dans le domaine de la cybersanté (et de la télémédecine en particulier).
•
Mécanisme qui permet de chercher, trouver, identifier et classer par catégories les médecins et les patients dans le domaine de la cybersanté (et de la télémédecine en particulier).
•
Terminaux personnels de cybersanté (et de télémédecine en particulier).
Tâches

Les tâches sont notamment les suivantes (la liste n'est pas exhaustive):

•
Mise à jour de l'inventaire des normes existantes en matière de cybersanté/télémédecine (2009).

•
Création et maintenance d'une page web très visible indiquant les progrès réalisés dans l'étude de la question (en cours).

•
Feuille de route pour les normes sur la cybersanté/télémédecine, regroupement et analyse des besoins de normalisation des acteurs dans le domaine de la cybersanté et identification des points à normaliser assortis de priorités (2009).

•
Appui aux activités de l'UIT‑D concernant la télémédecine.

•
Fourniture de contributions pour l'extension et l'amélioration des Recommandations existantes sur les systèmes multimédias (par exemple, H.323, H.264, V.18, etc.) (en cours).

L'état actuel d'avancement des travaux au titre de la présente Question est indiqué dans le programme de travail de la CE 16 (http://itu.int/ITU-T/workprog/wp_search.aspx?isn_sg=554).
Relations

Recommandations:
•
Série H.300, série H.260, série H.700, V.18, série T.80 et série T.800.

Questions:
•
1, 2, 3, 4, 6, 7, 10, 13, 20, 22 et 26/16.

Commissions d'études:
•
CE 9, 12, 13 et 17 de l'UIT‑T.

•
CE 5 de l'UIT‑R.

•
CE 2 de l'UIT‑D.

Autres organismes:
•
Groupe de coordination sur la normalisation en matière de cybersanté (eHSCG).

•
HL7, DICOM et autres forums et consortiums concernés.

•
ISO, CEI, CEN, ETSI, IETF, IEEE, W3C et autres organismes de normalisation concernés.
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