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Aux administrations des Etats Membres 
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-
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Commission d'études 16;

-
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-
Au Directeur du Bureau des 
radiocommunications


	Objet:
	Proposition de suppression des Recommandations UIT-T H.282, H.283 et T.136 conformément à la décision prise par la Commission d'études 16 à sa réunion du 6 novembre 2009


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 16 (Codage, systèmes et applications multimédias), j'ai l'honneur de vous informer que ladite Commission, à sa réunion du 26 octobre au 6 novembre 2009, a décidé de supprimer les Recommandations suivantes, conformément aux dispositions du § 8.2 de la Recommandation A.8 de l'AMNT (Johannesburg, 2008): 

–
Rec. UIT‑T H.282 (05/99), Protocole de commande d'équipement distant pour les applications 
multimédias

–
Rec. UIT‑T H.283 (05/99), Transport par canal logique de la commande d'équipement distant

–
Rec. UIT‑T T.136 (05/99), Protocole d'application de commande d'équipement distant


Au total, 18 Etats Membres et 47 Membres du Secteur ont participé à la réunion et aucune objection n'a été émise contre cette décision de supprimer les Recommandations susmentionnées.

2
L'Annexe 1 donne des informations sur cet accord et contient un résumé explicatif des motifs de la suppression.

3
Eu égard aux dispositions du § 8.2 de la Recommandation A.8, je vous serais reconnaissant de bien vouloir m'informer d'ici au 12 février 2010 à 24 heures UTC au plus tard, si votre administration/organisation approuve ou rejette cette suppression.

Au cas où des Etats Membres ou des Membres du Secteur estimeraient que la suppression ne doit pas être acceptée, ils devraient indiquer le motif de leur désaccord et la question serait renvoyée à la Commission d'études.

4
Après la date limite susmentionnée (12 février 2010), le Directeur du TSB fera connaître, dans une circulaire, le résultat de la consultation. Cette information sera également publiée dans le Bulletin d'exploitation de l'UIT.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

Malcolm Johnson
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe: 1
ANNEXE 1
(de la Circulaire TSB 73)

Suppression des Recommandations UIT-T H.282, H.283 et T.136

La Recommandation UIT-T H.282 décrit les services et le protocole constituant le noyau permettant d'effectuer la configuration et la commande d'un équipement distant pendant une conférence multimédia. 
La Recommandation UIT-T T.136 décrit comment utiliser le protocole H.282 en utilisant le protocole T.120 comme protocole de couche inférieure.
La Recommandation UIT-T H.283 décrit son application en utilisant le transport par canal logique de la commande RDC établi au moyen du protocole H.245. 

Depuis leur approbation initiale en 1999, les Recommandations H.282, H.283 et T.136 n'ont été ni modifiées ni révisées, ce qui laisse supposer un manque d'intérêt de la part des implémenteurs. De fait, après avoir consulté des experts en communications multimédias de la CE 16 et du secteur privé, la CE 16 est arrivée à la conclusion qu'il n'y avait probablement pas d'implémentation de la commande d'équipement distant selon la Recommandation H.282 et que ladite Recommandation ne faisait qu'apporter une certaine confusion parmi les implémenteurs de la télécommande de caméra (FECC) et sur le marché concernant le choix de la norme à utiliser.

Il convient de noter que les Recommandations UIT-T H.224 et H.281 décrivent un protocole de commande d'équipement distant sur une couche HDLC. Au départ, ce protocole a été élaboré pour les systèmes H.320 et, plus tard, l'Annexe Q de la Recommandation H.323 a spécifié comment l'utiliser dans les systèmes H.323. Le sous-type de média H224 permet d'utiliser le protocole H.281 pour les systèmes SIP. Par conséquent, le protocole H.281 est très répandu et peut être utilisé dans des équipements H.320, H.323, H.324 et SIP.

Au mieux de la connaissance des experts de la CE 16, le protocole H.281 est le protocole utilisé par tous les produits de visioconférence de navire, y compris ceux qui utilisent SIP et H.323 comme protocole de signalisation d'appel. Toutefois, un nouvel entrant sur le marché supposera naturellement qu'il faut donner la préférence aux Recommandations de numéro plus élevé H.282, H.283 et T.136. Par conséquent, la suppression des Recommandations UIT‑T H.282, H.283 et T.136 non utilisées permettra d'éviter cette confusion.

Compte tenu de ce qui précède, la Commission d'études 16 de l'UIT‑T a décidé de supprimer les Recommandations UIT-T H.282, H.283 et T.136.
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