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	-
إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد؛

-
إلى أعضاء قطاع تقييس الاتصالات؛

-
إلى المنتسبين إلى قطاع تقييس الاتصالات
-
رؤساء لجان الدراسات بقطاع تقييس الاتصالات ونوابهم؛

	
	
	نسخة إلى:

-
مدير مكتب تنمية الاتصالات؛
-
مدير مكتب الاتصالات الراديوية


الموضوع:
قاعدة بيانات الاتحاد الرائدة بشأن المطابقة

حضرات السادة والسيدات،

تحية طيبة وبعد،

يسرني أن أعلمكم أن قاعدة بيانات الاتحاد الرائدة بشأن المطابقة متاحة وأن أعضاء الاتحاد يمكنهم أن يبادروا إلى تغذيتها الآن. وقد أعدت قاعدة البيانات بناءً على قرار اتخذه المجلس في دورته لعام 2009 تنفيذاً للقرار 76 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات، الذي يعالج مسألة عدم مطابقة الأجهزة المعروضة في السوق للمعايير، لا سيما في البلدان النامية. كما أنها أخذت بعين الاعتبار الأعمال التي اضطلع بها نشاط التنسيق المشترك المعني باختبار المطابقة وقابلية التشغيل البيني (JCA-CIT)، والمشورة المقدمة من الخبراء ونتائج اجتماع الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات المنعقد في فبراير 2010.

والهدف من قاعدة بيانات الاتحاد الرائدة بشأن المطابقة هو وضع قائمة بالمنتجات التي خضعت لاختبار المطابقة بالنسبة إلى توصيات قطاع تقييس الاتصالات وتسليط الضوء على هذه المنتجات، وهي الآن قيد الإعداد. ويمكن لأعضاء الاتحاد إدخال البيانات في قاعدة البيانات مباشرة على أساس مجاني. ويُرحب بجميع الاقتراحات المتعلقة بكيفية تحسين قاعدة البيانات.

وستسمح قاعدة البيانات بشأن المطابقة للمصنعين وموردي الخدمات بتسجيل منتجاتهم من خلال الإعلان عن مطابقة أجهزتهم لتوصيات قطاع تقييس الاتصالات. ولا تعني المطابقة قابلية التشغيل البيني. ومع ذلك، يمكن لاختبار المطابقة أن يزيد احتمال قابلية التشغيل البيني للأجهزة.

وتتاح استمارة على الخط لتقديم إعلان المورِّد للمطابقة.

وعندما تصبح قاعدة البيانات مزودة بالمعلومات بشكل مناسب، ستتاح للجمهور وستسمح بالبحث عن منتجات أُعلن عن مطابقتها لمعايير الاتحاد.

وتمثل قاعدة البيانات هذه أحد خطوط العمل الأربعة التي وافق عليها المجلس، وفيما يلي خطوط العمل الثلاثة الأخرى:

●
تنفيذ البرنامج المقترح لأحداث قابلية التشغيل البيني

●
تنفيذ بناء قدرات الموارد البشرية المقترح

●
تنفيذ التوصيات المقترحة للمساعدة على إنشاء مرافق الاختبار في البلدان النامية

وسيجري وضع خطة عمل لتنفيذ خطوط العمل المذكورة على المدى الطويل بناءً على مستوى الاهتمام والموارد المتاحة لتنفيذها.

وسأكون ممتناً لو تفضلتم بنشر هذه المعلومات في منظمتكم، وأرحب كثيراً بمساهمتكم في قاعدة البيانات الرائدة وتطويرها. وإذا كنتم بحاجة إلى أي معلومات إضافية، يرجى الاتصال بيّ في العنوان التالي: tsbconformity@itu.int.

وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
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