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	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union
-
Aux Membres du Secteur UIT-T;
-
Aux Associés de l'UIT-T;

-
Aux Présidents et aux Vice-présidents de toutes les commissions d'études de l'UIT-T;

	
	
	Copie:
-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;
-
Au Directeur du Bureau des radiocommunications


	Objet:
	Base de données pilote de l'UIT sur la conformité 


Madame, Monsieur,

J'ai l'honneur de vous informer que la base de données pilote de l'UIT sur la conformité est disponible et qu'elle peut désormais être alimentée par les Membres de l'UIT. Elle a été élaborée suite à la décision prise par le Conseil à sa session de 2009 de mettre en œuvre la Résolution 76 de l'AMNT, qui prend en compte le fait que des équipements mis sur le marché ne sont pas conformes aux normes, en particulier dans les pays en développement. Il a également été tenu compte des travaux effectués dans le cadre de l'Activité conjointe de coordination sur les tests de conformité et d'interopérabilité (JCA‑CIT), d'avis d'experts et des résultats de la réunion du GCNT tenue en février 2010. 
La base de données pilote sur la conformité, actuellement en cours d'élaboration, a pour objet de répertorier et de faire mieux connaître des produits qui ont subi des tests de conformité aux Recommandations UIT-T. Les Membres de l'UIT  peuvent y introduire des données, de manière directe et gratuite. Toute suggestion sur la façon d'améliorer ce service est la bienvenue.

La base de données sur la conformité permettra à des fabricants et à des fournisseurs de services d'enregistrer des produits en déclarant leur conformité aux Recommandations UIT-T. La conformité n'implique pas l'interopérabilité. Toutefois, la conformité aux Recommandations UIT-T augmentera la probabilité d'interopérabilité des équipements.

Un formulaire en ligne est mis à la disposition des fournisseurs pour soumettre une déclaration de conformité. 

Une fois suffisamment alimentée, la base de données sur la conformité sera rendue publique et permettra de rechercher des produits déclarés conformes aux normes de l'UIT. 

Cette base de données représente l'une des quatre grandes orientations approuvées par le Conseil, les trois autres étant les suivantes: 

(
Mise en œuvre du programme proposé de réunions sur l'interopérabilité.

(
Mise en œuvre du programme proposé de renforcement des capacités des ressources humaines.

(
Mise en œuvre des recommandations proposées visant à faciliter l'établissement d'installations d'essai dans les pays en développement.

Un plan d'activité pour la mise en œuvre à long terme de ces grandes orientations sera élaboré en fonction de l'intérêt suscité et des ressources mobilisées.

Je vous saurais gré de bien vouloir diffuser ces informations au sein de votre organisation et apprécierais vivement votre contribution à la base de données pilote ainsi qu'à son élaboration. Pour de plus amples renseignements, veuillez me contacter à l'adresse suivante: tsbconformity@itu.int.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération. 

Malcom Johnson
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications
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