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	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión


A los Miembros del Sector UIT‑T;

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes de todas
las Comisiones de Estudio del UIT-T;



	
	
	Copia:

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Base de datos piloto de la UIT sobre conformidad


Muy Señora mía/Muy Señor mío:

Me complace informarle que la base de datos piloto de la UIT sobre conformidad está disponible y ya puede ser alimentada por los miembros de la UIT. La base de datos se preparó sobre la base del acuerdo adoptado por el Consejo‑09 para aplicar la Resolución 76 de la AMNT, en la que se aborda la cuestión de la falta de conformidad respecto de las normas de equipos que salen al mercado, especialmente en los países en desarrollo. También se tomó en consideración la labor llevada a cabo en el marco de la Actividad de Coordinación Conjunta sobre la realización de pruebas de conformidad e interoperabilidad (JCA-CIT), el asesoramiento prestado por los expertos y los resultados de la reunión del GANT celebrada en febrero de 2010.  
La base de datos piloto sobre conformidad tiene como finalidad elaborar listas  de productos que han sido objeto de pruebas de conformidad respecto de las Recomendaciones del UIT-T y dar a conocer dichos productos, y se encuentra actualmente en fase de desarrollo. Los miembros de la UIT pueden introducir información en la base de datos de manera directa y gratuita. Se agradecerá cualquier sugerencia acerca de la manera de mejorar esta herramienta. 
La base de datos sobre conformidad permitirá a los fabricantes y a los proveedores de servicios registrar productos declarando su conformidad con las Recomendaciones del UIT-T. La conformidad no implica compatibilidad. No obstante, la conformidad con las Recomendaciones del UIT-T aumentará la probabilidad de compatibilidad de los equipos.

Existe un formulario en línea para presentar una Declaración de Conformidad del Proveedor. 

Cuando esté suficientemente alimentada, se hará pública la existencia de la base de datos sobre conformidad, que permitirá efectuar búsquedas de productos declarados conformes con las normas de la UIT. 

Esta base de datos es una de las cuatro líneas de acción acordadas por el Consejo, siendo las otras tres:

•
la puesta en marcha del programa de eventos de compatibilidad propuesto; 

•
la puesta en marcha de la creación de capacidad de recursos humanos propuesta, y 

•
la aplicación de las recomendaciones propuestas para ayudar a la creación de instalaciones de pruebas en los países en desarrollo.
Se elaborará un programa de actividades para la aplicación a largo plazo de las líneas de acción citadas, en función del nivel de interés y de recursos que ello implique.

Le agradecería que difundiera la presente información en su organización, y acogería con sumo agrado toda contribución a la base de datos piloto y al desarrollo de la misma. Si necesita información adicional, puede comunicarse conmigo en la dirección tsbconformity@itu.int.

Con este motivo, le saluda atentamente,

Malcolm Johnson
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones
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