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	الموضوع:
	إتاحة وثائق قطاع تقييس الاتصالات في شكل إلكتروني


[bookmark: dtemplate]حضرات السادة والسيدات،
تحية طيبة وبعد،
وفقاً للقيود المفروضة على الميزانية التي أسفر عنها المؤتمر الأخير للمندوبين المفوضين (PP-10) الذي عُقد في المكسيك (غوادالاخارا، 22-4 أكتوبر 2010)، لا بد من تخفيض التكاليف الخاصة بطباعة الوثائق الورقية وإرسالها. وقد بذل مكتب تقييس الاتصالات جهوداً ضخمة في سبيل تعزيز أساليب العمل الإلكترونية وأود أن أشجعكم على زيادة دعم طريقة العمل هذه.
وفي الوقت الحاضر ما زال مكتب تقييس الاتصالات يرسل نسخاً ورقية للرسائل المعممة والرسائل الجماعية والتقارير عن طريق البريد إلى إدارات الدول الأعضاء وأعضاء قطاع تقييس الاتصالات والمنتسبين إليه الذين طلبوا ذلك، أو إلى الذين لم يقوموا مطلقاً بتبليغ مكتب تقييس الاتصالات بما إذا كانوا يفضلون الحصول على نسخ ورقية أو إلكترونية للوثائق.
وأود أن أذكركم أن جميع وثائق قطاع تقييس الاتصالات ومكتب تقييس الاتصالات متاحة بشكل إلكتروني في
الموقع الإلكتروني لقطاع تقييس الاتصالات. ويمكن لممثلي الدول الأعضاء في الاتحاد وأعضاء قطاع تقييس الاتصالات والمنتسبين إليه طلب حساب في خدمة تبادل معلومات الاتصالات (TIES)، إذا لم يكن لديهم حساب بالفعل، وذلك عن طريق ملء استمارة التسجيل على الخط في خدمة تبادل معلومات الاتصالات في العنوان التالي: http://www.itu.int/TIES. وتسمح حسابات TIES بالحصول على جميع الوثائق التي تقتصر على الأعضاء. ومن ثم يمكن للمستعملين الاشتراك في نظام التبليغ عن طريق البريد الإلكتروني الذي يعلمهم في كل مرة يتم فيها نشر وثيقة جديدة في الموقع الإلكتروني لقطاع تقييس الاتصالات. ويمكن الاطلاع على معلومات شاملة بشأن معالجة الوثائق إلكترونياً (EDH) وخدمات الويب المتاحة للمشاركين في قطاع تقييس الاتصالات في العنوان التالي: www.itu.int/ITU-T/edh. ويرجى ملاحظة أنه نظراً لإتاحة الوثائق في الموقع الإلكتروني لقطاع تقييس الاتصالات، فإنها لن تُرسل عن طريق البريد الإلكتروني.
وتُوجه هذه الرسالة المعممة بوجه خاص إلى إدارات الدول الأعضاء وأعضاء قطاع تقييس الاتصالات والمنتسبين إليه الذين ما زالوا يستلمون نسخاً ورقية من وثائق قطاع تقييس الاتصالات ومكتب تقييس الاتصالات. وأود أن ألتمس منكم إعادة النظر فيما إذا كانت هناك حاجة إلى أن يرسل مكتب تقييس الاتصالات نسخاً ورقية إليكم. ويرجى تأكيد ما إذا كنتم لا تزالون مهتمين باستلام نسخ ورقية أو ترغبون في تنـزيل الوثائق من الموقع الإلكتروني لقطاع لتقييس الاتصالات.
ويمكنكم إرسال ردكم إلى مكتب تقييس الاتصالات بالفاكس (+41 22 730 5853) أو بالبريد الإلكتروني في العنوان التالي: tsbdoc@itu.int. وفي حال عدم استلام أي رد منكم قبل نهاية هذا العام سنفترض أنكم تدعمون جهودنا المبذولة في سبيل العمل بشكل إلكتروني وخفض التكاليف وسنتوقف عن إرسال وثائق ورقية إليكم. وأشكركم مقدماً على تفهمكم لهذا الوضع.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
مالكولم جونسون
مدير مكتب تقييس الاتصالات
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