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Ginebra, 10 de febrero de 2012
	Ref.:

	Circular TSB 254
TSB Workshops/P.R.


	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión ;
-
A los Miembros de Sector de la UIT;
-
A los Asociados del UIT-T;
-
A las Instituciones Académicas del UIT-T;


	Tel.:
Fax:
Correo-e:
	+41 22 730 5866
+41 22 730 5853
tsbworkshops@itu.int 
	Copia:
-
A los Presidentes y a los Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio del UIT-T;
-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;
-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones;
-
A la Misión Permanente de Canadá en Ginebra



	Asunto:
	Taller sobre Política de alerta en casos de emergencia -
Montreal, Canadá, 1-2 de mayo de 2012


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
Me complace informarle de que un taller sobre Política de alerta en casos de emergencia organizado por Environment Canada, otros organismos canadienses, OASIS, la OMM y la UIT tendrá lugar en Hilton Montreal Bonaventure, Montreal, Canadá, del 1 al 2 de mayo de 2012.

El taller comenzará a las 9.00 horas del primer día. La inscripción de los participantes comenzará a las 8.30 horas.
2
El taller se celebrará en inglés. Se dispondrá de ciertos servicios limitados de interpretación al francés. Durante el taller, Environment Canada ofrecerá servicios in situ de traducción de audio al francés. Para ayudarnos a planificar este servicio, póngase en contacto con el Comité de organización en jane.harnad@oasis-open.org antes del 1 de abril de 2012 y haremos lo posible para que se puedan atender todas las solicitudes de este servicio.

3
La participación está abierta a los Estados Miembros, a los Miembros de Sector, a los Asociados y a las Instituciones Académicas de la UIT, y a cualquier persona de un país miembro de la UIT que desee contribuir a los trabajos, en particular las personas que también sean miembros de organizaciones nacionales, regionales e internacionales. La participación en el taller es gratuita pero no se otorgará ninguna beca. Se invita cordialmente a los miembros de la UIT interesados a que consideren su asistencia.
4
El protocolo de alerta común [CAP] (http://oasis-open.org/committees/tc_home.php?wg_abbrev=emergency-adopt) es una norma OASIS que constituye un formato simple pero general para el intercambio de alertas de emergencia para todo riesgo sobre cualquier tipo de redes. El protocolo de alerta común permite que los mensajes de alerta se difundan coherentemente y al mismo tiempo sobre muchos sistemas de alerta diferentes, aumentando así la eficacia de la alerta a la vez que simplifica la tarea. También facilita la detección de patrones emergentes en los avisos locales de diversa índole, que podrían indicar un riesgo no detectado o un acto hostil. Además, proporciona una plantilla para conseguir mensajes de alerta eficaces basada en las mejores prácticas identificadas en la investigación académica y en la experiencia del mundo real. La norma del protocolo de alerta común funciona bien como una norma de transferencia de datos simple. Ha sido adoptada por el UIT-T como la Recomendación X.1303 (http://itu.int/ITU-T/recommendations/rec.aspx?rec=X.1303) y la recomiendan el Banco Mundial y otros organismos internacionales.
El trabajo técnico sobre el protocolo de alerta común se está llevando a cabo muy bien en otros foros, como quedó demostrado en el taller sobre el CAP de la OMM-OASIS-UIT celebrado en Ginebra en abril de 2011 (http://www.wmo.int/pages/prog/www/ISS/Meetings/WIS-CAP_Geneva2011/DocPlan.html), pero hay temas de política por los que merece la pena organizar un taller que trate el factor de "gestión" de la alerta pública. En la mayoría de los países, la aplicación del CAP plantea problemas significativos de competencias organizativas, por ejemplo, qué departamento o Ministerio es responsable de cada tipo de alertas, cómo coordinan las alertas las agencias meteorológicas con los organismos que se ocupan de los incendios o terremotos, qué ocurre en los países organizados más federalmente donde se producen diversas situaciones en el nivel central y en el nivel de los estados o regiones constitutivos; qué función desempeñan las Autoridades Ambientales y si es coherente, cómo se gestionan las amenazas mundiales, por ejemplo, el ciberespacio, condiciones climáticas solares, etc.
Los temas de política relativos a la coordinación entre las jurisdicciones locales, regionales y mundiales son cada vez más relevantes. Terremotos, tsunamis, tornados, vertidos químicos y enfermedades infecciosas, etc. no respetan los límites jurisdiccionales. Por lo que la pregunta que hay que plantearse es "¿Qué lecciones se han aprendido, podemos identificar las mejores prácticas?"

5
El público objetivo de este taller son los profesionales responsables del desarrollo y la gestión de las políticas de alerta, o de influir en ellas, que deseen asistir provenientes de los sectores públicos, privados, académicos e institucionales mundiales, en particular: responsables políticos, directores de sistemas de información (CIO, chief information officer), gerentes de emergencias, líderes, planificadores técnicos que trabajen en desarrollos, conceptos, teorías y aplicaciones de vanguardia. 

6
Los objetivos del taller son los siguientes:

•
Crear un foro independiente de los proveedores que identifique y analice los aspectos de las políticas gubernamentales relativas a las alertas y los desafíos de la gestión de las emergencias; en relación a la norma del protocolo de alerta común que permite a las jurisdicciones involucradas con estas preocupaciones intercambiar este tipo de  información en las escalas nacional, transfronteriza y mundial.

•
Promover el crecimiento y la comunicación abierta en una comunidad de organizaciones afines que se identifican con la necesidad reconocida de la interoperabilidad entre sistemas y países.

•
Identificar temas relacionados con la política y las buenas prácticas resultantes que podrían ser formalizados mediante los procesos de OASIS.
7
El taller planea limitar la asistencia a unas 80 personas, con prioridad a individuos o grupos: 

•
deseosos de participar en los debates del taller;

•
que representen a desarrollos actuales que se hayan ocupado de cuestiones de política en sus sistemas de alerta;

•
que estén desarrollando nuevos sistemas y estén lidiando con estos temas;

•
y/o que desarrollen actividades de alerta a través de fronteras internacionales.

El comité organizador proporcionará también de antemano una breve lista de temas comunes sobre políticas para ayudar a los participantes a examinar sus posiciones antes de llegar.
Para evitar cualquier ambigüedad y confusión, en el contexto de este taller por "política de Gobierno" se entiende lo siguiente: "La dirección emprendida o las medidas adoptadas por los Ministros y/o altos funcionarios en las organizaciones gubernamentales. La política se puede incorporar en constituciones, leyes y decisiones judiciales, pero igualmente podría ser simplemente una declaración publicada, por ejemplo, en un sitio Web del sector público. La política generalmente establecerá la dirección desde una perspectiva de gestión/operativa y no detallará los aspectos específicos de la aplicación o las soluciones técnicas."
8
Puede encontrar el proyecto del programa del taller e información logística útil como una explicación detallada sobre el lugar de reunión con instrucciones para llegar en automóvil, alojamiento, etc. en el sitio Web de Oasis: http://events.oasis-open.org/home/cap/2012.
Con este motivo, lo saluda atentamente.
Malcolm Johnson
Director de la Oficina de Normalización
de las Telecomunicaciones
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