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	Résumé:
	On trouvera dans le présent document la position des Etats-Unis d'Amérique à l'AMNT-16.

Les Etats-Unis adressent leurs félicitations à l'Union internationale des télécommunications (UIT) et au Gouvernement de la Tunisie pour l'organisation de l'Assemblée mondiale de normalisation des télécommunications de 2016 (AMNT-16) dans la ville réputée d'Hammamet. Nous célébrons cette année le 60ème anniversaire du Secteur de la normalisation des télécommunications de l'UIT (UIT- T).
Normalisation à l'UIT-T: Activités passées et en cours
Les progrès accomplis depuis 60 ans sont nombreux et doivent être salués. Ils rendent également compte de l'incroyable évolution de l'environnement mondial des télécommunications au fil du temps. Les Recommandations UIT-T, comme celles portant sur le système de signalisation n°7 (SS7), sur les lignes d'abonnés numériques (DSL), sur le plan de numérotage téléphonique international (UIT-T E.164), sur les taxes de répartition ou de règlement des comptes au niveau international, ainsi que les normes élaborées conjointement avec l'ISO/CEI sur le codage vidéo ou d'images, facilitent l'interopérabilité et la compatibilité des systèmes de télécommunication au niveau international et ont contribué à l'avènement du monde interconnecté conformément à la Constitution de l'UIT. Toutefois, ces grands progrès que l'on doit au Secteur de l'UIT-T ont été accomplis à une époque où, dans l'immense majorité des pays, l'Etat possédait, exploitait ou réglementait très strictement les réseaux nationaux et internationaux de télécommunication utilisés pour fournir des services téléphoniques de bout en bout aux abonnés. Dans ce contexte, une organisation de normalisation intergouvernementale comme l'UIT-T était le meilleur cadre pour élaborer des normes (Recommandations) «descendantes» sous l'impulsion des pouvoirs publics.
Le secteur des communications a connu de profonds changements ces vingt dernières années et l'UIT-T doit lui aussi évoluer pour répondre aux besoins du secteur qu'il sert et des Etats Membres qui l'appuient. Dans la plupart des pays, le secteur des télécommunications n'est plus composé d'entreprises publiques contrôlées par l'Etat. Son activité est au contraire due en grande partie aux investissements du secteur privé qui sont favorisés par la libéralisation et la concurrence. L'utilisation croissante de technologies fondées sur le protocole Internet (IP) et, plus récemment, l'apparition des réseaux large bande fixes et mobiles pour la fourniture de services d'accès Internet, vocaux, vidéo et de données ont transformé les réseaux qui, traditionnellement, servaient exclusivement pour la téléphonie. En outre, l'utilisation de réseaux IP a encouragé "l'innovation non soumise à autorisation" pour la fourniture et la mise au point de services et d'applications, dont le lancement ne nécessite pas l'établissement de normes au préalable, contrairement aux réseaux publics sur lesquels ils peuvent être fournis.
A de nombreux égards, ces évolutions se démarquent radicalement des approches traditionnelles, mais sur le long terme, elles se sont avérées avantageuses pour les pouvoirs publics, pour le secteur des communications et, surtout, pour les consommateurs et les entreprises. Selon l'édition 2015 du rapport "Mesurer la société de l'information" publié par l'UIT, les pays développés comme les pays en développement ont fait des progrès considérables en termes de disponibilité, d'accessibilité financière et d'utilisation des technologies de l'information et de la communication (TIC) ces dix dernières années. Partout dans le monde, sur les marchés en développement et les marchés développés, l'introduction et l'utilisation intensive des applications mobiles, notamment des services bancaires sur mobile, de SMS et de cybersanté, témoignent des avantages que présentent les solutions décentralisées fondées sur le marché qui ont été élaborées en dehors d'un cadre normatif défini par les pouvoirs publics.
Compte tenu de ces évolutions fondamentales dans le secteur des communications et des retombées positives qu'elles ont eues pour la société, l'UIT-T doit revoir ses priorités et ses méthodes de travail. Aujourd'hui, le secteur des télécommunications très dynamique dépend de l'introduction rapide de nouvelles technologies et de nouveaux services sans attendre qu'un processus descendant de normalisation ait été mené à bien par les pouvoirs publics. L'explosion du nombre de consortiums, d'organisations et d'organismes de normalisation dirigés par le secteur privé montre que les activités de normalisation ne sont plus menées dans le cadre d'organisations intergouvernementales, mais dans le cadre d'organisations de l'industrie. L'UIT-T devrait donc s'efforcer d'améliorer ses processus et de recentrer ses activités, afin d'être plus réactif face à l'environnement des communications qui ne cesse d'évoluer.
Vision de l'avenir
Les Etats-Unis estiment que l'UIT-T devrait concentrer ses travaux de normalisation sur les aspects techniques des services internationaux de télécommunication proposés au public qui relèvent de ses attributions et nécessitent une entente et une coopération au niveau intergouvernemental, c'est-à-dire dans des domaines dans lesquels le marché est inexistant ou inefficace. Point important, conformément à la Constitution et à la Convention de l'UIT, ces travaux devraient porter essentiellement sur «la normalisation universelle des télécommunications», ce qui permettra de garantir le respect des instruments fondamentaux de l'Union, d'économiser des ressources limitées en évitant les chevauchements avec les travaux des autres Secteurs de l'UIT et des autres organismes de normalisation, et de réserver ainsi l'utilisation de ces ressources pour d'autres activités essentielles de l'Union, comme les activités de renforcement des capacités menées par le Secteur du développement des télécommunications.
Par ailleurs, l'approche ascendante en matière d'élaboration de normes internationales, qui tient compte du très grand nombre et de la diversité géographique des intérêts, doit être maintenue, car elle souligne l'importance accordée aux membres de l'UIT. Les contributions devraient porter sur des points techniques et être examinées dans le cadre d'un processus inclusif et transparent permettant d'élaborer des textes de grande qualité et offrant suffisamment de souplesse, neutres sur le plan technologique, encourageant les solutions non propriétaires et fondés sur le consensus. Ce point est particulièrement important dans le domaine des technologies émergentes, notamment l'Internet des objets (IoT) dans lequel une normalisation menée trop tôt risquerait, si l'on n'y prend garde, de nuire à l'innovation. Les Recommandations UIT-T doivent en outre être neutres du point de vue politique – les mécanismes techniques devraient pouvoir être appliqués pour prendre en charge différents types de politiques. Par exemple, il est possible de normaliser un mécanisme technique visant à protéger les données en général et les données personnelles en particulier, mais chaque entité doit pouvoir choisir sa politique concernant le type de données devant être qualifiées de sensibles et protégées.
Les processus d'élaboration et d'approbation des Recommandations devraient garantir que les propositions sont suffisamment stables et claires sur le plan technique et qu'elles rendent compte d'exigences, de spécifications, de lignes directrices et de caractéristiques qui ont été définies dans le cadre d'un consensus, en vue de servir de base à la coopération internationale. Ces considérations relatives à la qualité et aux processus sont particulièrement importantes à l'UIT-T, qui est par essence intergouvernemental. Les Recommandations UIT-T sont adoptées comme des règlements nationaux dans de nombreux pays, où elles acquièrent de ce fait une valeur juridique que les normes élaborées par d'autres organisations non gouvernementales n'ont pas. Nous notons en outre que des principes analogues de transparence, d'ouverture, d'impartialité, de consensus, d'efficacité et de pertinence en matière d'élaboration des normes figurent non seulement dans la Constitution et dans la Convention de l'UIT, mais aussi dans les «Décisions et Recommandations» adoptées par le Comité des obstacles techniques au commerce de l'Organisation mondiale du commerce, dont de nombreux Etats Membres de l'UIT sont également membres.
Priorités pour les Etats-Unis
[bookmark: _GoBack]Les Etats-Unis considèrent que les normes peuvent êtres des catalyseurs de la croissance économique et que l'UIT-T peut jouer un rôle étant, pour les Etats Membres ayant peu d'expérience dans ce domaine, un exemple en matière d'élaboration de normes sur des questions relevant de son domaine de compétence. Toutefois, nous estimons que l'UIT-T doit revoir en profondeur ses axes de travail et ses processus, compte tenu du marché des communications en pleine évolution, afin de faire en sorte d'utiliser les ressources limitées dont il dispose le plus efficacement possible dans l'intérêt des Membres de l'UIT et de rester une entité solide et incontournable. Pour ce faire, les Etats-Unis font des propositions visant à améliorer les méthodes de travail de l'UIT-T, pour veiller à ce que le Secteur élabore des normes internationales de grande qualité sur des questions relevant de sa compétence et correspondant aux besoins des Etats Membres et des Membres de Secteur.
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