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	Резюме:
	Этот документ отражает позицию Соединенных Штатов Америки на ВАСЭ-16.

Соединенные Штаты одобряют усилия Международного союза электросвязи (МСЭ) и правительства Туниса по организации Всемирной ассамблеи по стандартизации электросвязи 2016 года (ВАСЭ-16) в уважаемом городе Хаммамет. В этом году Сектору стандартизации электросвязи МСЭ (МСЭ-Т) исполняется 60 лет.
Стандартизация в МСЭ-Т: прошлое и настоящее
Истекшие 60 лет знаменательны многими достижениями, которые стоит отметить. Они также отражают значительные изменения в глобальной среде электросвязи, происходящие с течением времени. Рекомендации МСЭ-Т, в том числе по системе сигнализации 7 (SS7), цифровой абонентской линии (DSL), международному плану нумерации телефонной связи (E.164), международным расчетным таксам и таксам для взаиморасчетов, а также Рекомендации по кодированию видео и изображений, разработанные совместно с ИСО/МЭК, способствуют взаимодействию и совместимости систем электросвязи во всем мире и помогли создать взаимосвязанный мир, как предписано Уставом МСЭ. Однако важные достижения Сектора МСЭ-Т происходили в эпоху, когда в подавляющем большинстве стран государственные или жестко регулируемые государством национальные и международные телекоммуникационные сети работали над тем, чтобы предоставить абонентам услуги сквозной телефонной связи. В этих условиях межправительственные организации по стандартизации, такие как МСЭ-T, стали предпочтительным органом по стандартизации со стороны государства, разрабатывающим стандарты "сверху вниз" (Рекомендации). 
За последние два десятилетия сектор связи значительно изменился, и Сектор МСЭ-T также должен измениться, с тем чтобы удовлетворять потребности отрасли, которую он обслуживает, а также Государств-Членов, которые поддерживают этот Сектор. В большинстве стран сектор связи больше не состоит исключительно из государственных компаний. Вместо этого он во многом зависит от инвестиций частного сектора, поощряемых либерализацией и конкуренцией. Все более широкое использование технологий на основе протокола Интернет (IP), а в последнее время и появление широкополосных стационарных сетей и сетей подвижной связи, предоставляющих услуги доступа в интернет, голосовой связи и передачи видео и данных, изменили природу сетей, которые традиционно предназначались исключительно для телефонии. Кроме того, использование сетей на основе IP поощряет "нерегламентируемые инновации" в области предоставления и развития услуг и приложений, которые не нуждаются в предварительной стандартизации для ввода в эксплуатацию, в отличие от международных сетей общего пользования, обеспечивающих возможность предоставления этих услуг и приложений.
Эти изменения во многих отношениях заметно отличаются от традиционных подходов, но в долгосрочном плане они оказались полезными для государственных организаций, отрасли электросвязи и прежде всего для потребителей и предприятий. По данным Отчета МСЭ "Измерение информационного общества" за 2015 год в последнее десятилетие как развитые, так и развивающиеся страны добились значительных успехов в области освоения, доступности и использования информационно-коммуникационных технологий (ИКТ). В развивающихся и развитых странах внедрение и широкое использование мобильных приложений, включая мобильный банкинг, мобильный текст и электронное здравоохранение, отражают преимущества децентрализованных рыночных решений, разработанных без внедряемых государством стандартов.
С учетом этих фундаментальных изменений в секторе связи и тех преимуществ, которые они принесли обществу, МСЭ-T должен пересмотреть направленность и методы работы. Сегодняшний динамичный сектор электросвязи опирается на оперативное внедрение новых технологий и услуг и не дожидается результатов направляемого государством процесса стандартизации сверху вниз. Резкое увеличение числа отраслевых консорциумов, организаций и органов стандартизации указывает на то, что деятельность по стандартизации ориентирована уже не на межправительственные, а на отраслевые организации. МСЭ-T следует сосредоточиться на совершенствовании своих процессов и сужении сферы деятельности, с тем чтобы активнее реагировать на меняющуюся среду сектора электросвязи.
Дальнейшие действия
Соединенные Штаты придерживаются мнения, что МСЭ-T должен сосредоточить свою деятельность по стандартизации на технических аспектах международных услуг электросвязи, предоставляемых населению, которые находятся в сфере компетенции МСЭ-Т и требуют заключения межправительственных соглашений и сотрудничества, то есть в тех областях, где рынка либо не существует, либо он недостаточно четко функционирует. Важно отметить, что в соответствии с Уставом и Конвенцией МСЭ эта работа должна быть сосредоточена на стандартизации электросвязи на всемирной основе. Такой акцент гарантирует соответствие основным документам МСЭ и экономию ограниченных ресурсов благодаря исключению дублирования работы других секторов МСЭ или других органов по стандартизации, сохраняя эти ресурсы для других важнейших направлений деятельности МСЭ, таких как работа по наращиванию потенциала Сектора развития электросвязи.
[bookmark: _GoBack]Кроме того, следует поддерживать подход к разработке международных стандартов "снизу вверх", основанный на широкомасштабных и географически разнообразных интересах, подчеркивая главенствующую роль членства в МСЭ. Вклады должны носить технический характер и рассматриваться в рамках всеобъемлющего и прозрачного процесса, который приводит к высококачественным, гибким технологически нейтральным результатам, поощряющим непатентованные решения и основанным на консенсусе. Это особенно важно в области новых технологий, включая интернет вещей (IoT), где преждевременная стандартизация может непреднамеренно препятствовать инновациям. Рекомендации МСЭ-T также должны быть политически нейтральными – технические механизмы должны быть применимыми для поддержки политики разного типа. Например, при том что технический механизм защиты данных в целом и персональных данных в частности можно стандартизировать, определение типа данных, которые следует классифицировать как конфиденциальные и требующие такой защиты, – вопрос суверенной политики.
Процессы разработки и утверждения Рекомендаций должны быть направлены на обеспечение необходимой стабильности и технической четкости предложений, а также отражения в них требований, спецификаций, руководящих указаний или характеристик, разработанных путем консенсуса, с тем чтобы служить основой для международного сотрудничества. Эти соображения качества и технологии особенно важных для Сектора стандартизации (МСЭ-T) с учетом его межправительственного характера. Во многих странах Рекомендации МСЭ-Т принимаются как государственные правила, что придает им правовой статус в тех странах, где стандарты, разработанные другими неправительственными организациями, не применяются. Мы также отмечаем, что аналогичные принципы прозрачности, открытости, беспристрастности, консенсуса, эффективности и релевантности в деле разработки стандартов отражены не только в Уставе и Конвенции МСЭ, но и в решениях и рекомендациях, принятых Комитетом Всемирной торговой организации по техническим барьерам в торговле, в котором участвуют многие Государства – Члены МСЭ.
Приоритеты Соединенных Штатов
Соединенные Штаты считают, что стандарты могут служить катализатором экономического роста, и МСЭ-T может играть важную роль, показав пример разработки стандартов в рамках мандата МСЭ‑T для тех Государств-Членов, у которых недостаточно опыта в сфере стандартизации. Однако мы считаем, что в свете развития рынка электросвязи МСЭ-T необходимо внести значительные изменения в направленность своей деятельности и в свои процедуры, с тем чтобы гарантировать использование ограниченных ресурсов с максимальной выгодой для Членов МСЭ и возможность для МСЭ-T продолжать опираться на безопасную и позитивную платформу. Поэтому предложения Соединенных Штатов направлены на совершенствование методов работы МСЭ-Т с целью гарантировать создание Сектором высококачественных международных стандартов в пределах его компетенции, отражающих потребности Государств-Членов и Членов Сектора.
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