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	Соединенные Штаты Америки

	мнениЕ по поводу ДОКумента 37 ВАСЭ-16 – РЕКОМЕНДАЦИЯ МСЭ-T D.52 (СОЗДАНИЕ И СОЕДИНЕНИЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ IXP В ЦЕЛЯХ СНИЖЕНИЯ СТОИМОСТИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ИНТЕРНЕТ-СОЕДИНЕНИЙ)

	


	Резюме:
	Соединенные Штаты не поддерживают утверждение проекта новой Рекомендации МСЭ-T D.52 (Создание и соединение региональных IXP в целях снижения стоимости международных интернет-соединений), содержащегося в Документе 37 ВАСЭ-16.


Введение
В Документе 37 ВАСЭ-16 содержится проект новой Рекомендации МСЭ-T D.52 (Создание и соединение региональных IXP в целях снижения стоимости международных интернет-соединений), подготовленный 3-й Исследовательской комиссией. Как пояснили Соединенные Штаты в своем ответе на Циркуляр 209 БСЭ и как указано в Документе 49 ВАСЭ-16, этот предложенный проект новой Рекомендации получил заключение 3‑й Исследовательской комиссии с рядом процедурных нарушений и сбоев процесса. В результате Соединенные Штаты пришли к заключению, что данный документ нельзя считать стабильным и законченным. Что еще важнее, проект Рекомендации, изложенный в Документе 37, содержит существенные ошибки.
Обсуждение
Полуторастраничный проект Рекомендации является в лучшем случае национальным, а не международным техническим стандартом электросвязи, как того требует Стратегический план МСЭ‑Т. Из раздела 5.2 проекта следует, что он относится лишь к мероприятиям национального и регионального уровня. Строго национальный характер Рекомендации также просматривается в определении раздела 3, где отмечается, что IXP позволяет "направлять местный трафик по местным маршрутам". Таким образом данный проект Рекомендации вступает в противоречие с положениями Стратегического плана МСЭ-T, где в цели T1 указано, что МСЭ-T должен "своевременно разрабатывать недискриминационные международные стандарты (Рекомендации МСЭ-Т) и способствовать функциональной совместимости и повышению показателей работы оборудования, сетей, услуг и приложений" (выделение добавлено). Аналогично в Статье 193 Конвенции говорится, что исследовательские группы МСЭ-Т изучают "технические, эксплуатационные и тарифные вопросы" "в целях стандартизации электросвязи на всемирной основе" (выделение добавлено). В предлагаемой национальной Рекомендации решаются вопросы, относящиеся к суверенным правам Государств-Членов, что противоречит как Стратегическому плану МСЭ-Т, так и Уставу МСЭ.
Наконец, вопрос об установке IXP или любых других конкретных единиц оборудования электросвязи выходит за рамки мандата исследовательской комиссии МСЭ-T. Невозможно создать универсальную Рекомендацию, охватывающую все множество вариантов, существующих на местных и национальных рынках, которые пришлось бы рассмотреть и учесть при установке такого оборудования. Попытки принуждения к соблюдению общих руководящих принципов для таких местных установок приведут к неоправданному увеличению расходов и к сдерживанию инноваций и освоения новых технологий. Это приведет к результату, прямо противоположному тому, который провозглашен в данном проекте Рекомендации.
Как Соединенные Штаты ранее поясняли в своем ответе на Циркуляр 209 БСЭ и как указано в Документе 49 ВАСЭ‑16, на собрании, где 3‑я Исследовательская комиссия рассматривала этот проект Рекомендации, не была надлежащим образом учтена та работа, которую провели и проводят МСЭ-D и многие другие организации для ускорения развития IXP. Предлагаемая Рекомендация никак не связана с деятельностью соответствующих организаций, в особенности с деятельностью МСЭ-D. Таким образом, в лучшем случае это представляет собой дублирование работы, проводимой МСЭ-D, а также организациями вне МСЭ вопреки многочисленным Резолюциям МСЭ, Стратегическому плану МСЭ и основным документам Союза, которые требуют недопущения дублирования, например Статья 215 Конвенции и Резолюция 191 (Пусан, 2014 г.).
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Предложение
По всем этим причинам проект новой Рекомендации МСЭ-T D.52, содержащийся в Документе 37, не следует утверждать.
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