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	Соединенные Штаты Америки

	ТОЧКИ ЗРЕНИЯ НА ДОКУМЕНТ 38 ВАСЭ-16 – Рекомендация МСЭ-T D.53 (Международные аспекты универсального обслуживания)



	Резюме:
	Соединенные Штаты не поддерживают утверждение проекта новой Рекомендации МСЭ-T D.53 (Международные аспекты универсального обслуживания), содержащегося в Документе 38 ВАСЭ-16.


Введение
Документ 38 ВАСЭ-16 содержит проект новой Рекомендации МСЭ-T D.53 (Международные аспекты универсального обслуживания) за авторством 3-й Исследовательской комиссии. Как Соединенные Штаты пояснили в своем ответе на Циркуляр 209 БСЭ, содержащемся в Документе 49 ВАСЭ-16, вынесению 3‑й Исследовательской комиссией заключения по данной предлагаемой новой Рекомендации предшествовал ряд процедурных нарушений и отклонений от установленных процессов. По мнению Соединенных Штатов, итоговый документ не характеризуется ни стабильностью, ни законченностью. Что еще более важно, проект Рекомендации, содержащийся в Документе 38, имеет существенные изъяны.
Обсуждение
Представленный двухстраничный проект Рекомендации может служить в лучшем случае национальным, но никак не международным техническим стандартом в области электросвязи, как того требует Стратегический план МСЭ-T. В разделе 3.2 проекта речь идет о конкуренции на местном и региональном уровнях, а также о контрактах между национальными операторами. В разделе 5 обсуждается стимулирование инвестиций в сельских районах (вопрос национального уровня), а также меры по снижению таможенных пошлин на оборудование электросвязи (вопрос национального суверенитета). Таким образом данный проект Рекомендации противоречит положениям Стратегического плана МСЭ-T, в котором задача T1 МСЭ-T изложена следующим образом: "Своевременно разрабатывать недискриминационные международные стандарты (Рекомендации МСЭ-Т) и способствовать функциональной совместимости и повышению показателей работы оборудования, сетей, услуг и приложений" (выделение добавлено). Аналогичным образом пункт 193 Конвенции гласит, что исследовательские комиссии МСЭ-T изучают "технические, эксплуатационные и тарифные вопросы", с тем чтобы "готовить Рекомендации по ним, имея в виду стандартизацию электросвязи на всемирной основе" (выделение добавлено). Данная предлагаемая национальная Рекомендация рассматривает вопросы, которые касаются суверенных прав Государств – Членов Союза, что противоречит положениям как Стратегического плана МСЭ-T, так и Конвенции МСЭ.
Наконец, неясна суть многих понятий, используемых в проекте Рекомендации. Например, не прояснен важный вопрос о том, каким образом Государство – Член Союза, принявшее решение внедрить данную Рекомендацию, может применить законную власть для принуждения поставщиков услуг, находящихся за пределами его юрисдикции, делать взносы в международный фонд универсального обслуживания. Настоящий проект Рекомендации противоречит фундаментальным требованиям МСЭ и совершенно непригоден для практической реализации.
Как Соединенные Штаты пояснили ранее в своем ответе на Циркуляр 209 БСЭ, содержащемся в Документе 49 ВАСЭ-16, в ходе совещания 3-й Исследовательской комиссии, на котором рассматривался данный проект Рекомендации, не была в должной мере учтена работа в области универсального обслуживания, уже выполненная и выполняемая в настоящий момент Сектором МСЭ-D. В частности, на указанном совещании не была рассмотрена вся работа, выполненная МСЭ-D по этой тематике, в соответствии с тем, что отражено в разделе "Универсальное обслуживание" Комплекта материалов по регулированию в области ИКТ. Взаимодействие с МСЭ-D по предлагаемой Рекомендации полностью отсутствовало. Таким образом она в лучшем случае дублирует работу, выполняемую МСЭ-D, вопреки положениям многочисленных Резолюций МСЭ, Стратегического плана МСЭ – основополагающих документов Союза, например пункта 215 Конвенции и Резолюции 191 (Пусан, 2014 г.).
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Предложение
[bookmark: _GoBack]В силу изложенных здесь причин проект новой Рекомендации МСЭ-T D.53, содержащийся в Документе 38, утверждать не следует. 
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