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Обсуждаемый вопрос
Во время своего февральского 2016 года собрания 3-я Исследовательская комиссия утвердила (см. раздел 2.1b отчета 3-й Исследовательской комиссии) отчет Рабочей группы 2 (Отчет 15 3й Исследовательской комиссии), который был размещен на веб-сайте 24 марта 2016 года. Отчет Рабочей группы 2 включал раздел 5.13.31, в котором рассматривалось решение Рабочей группы о том, что содокладчики Группы Докладчика по мобильным финансовым услугам должны провести три электронных собрания "с членами МСЭ-Т из ОГ-DFS [Оперативная группа по цифровым финансовым услугам]". Это решение Рабочей группы было утверждено Исследовательской комиссией, что подтверждается заявлением о взаимодействии (COM 3 – LS 45), направленным ОГDFS, которое гласит: 
	В духе сотрудничества содокладчики по мобильным финансовым услугам 3й Исследовательской комиссии примут участие в трех электронных собраниях с членами МСЭ-Т из ОГ-DFS для дальнейшего распространения информации о текущей работе в Исследовательской комиссии.
Несмотря на эти решения БСЭ без объяснений или консультаций с 3-й Исследовательской комиссией или ее руководством отредактировало этот раздел отчета и разместило пересмотренный вариант отчета на веб-сайте 25 апреля 2016 года − R15(Rеv.1). БСЭ уведомило о размещении этого пересмотренного варианта электронным сообщением от той же даты. Это произошло за два дня до начала первого из электронных собраний, о которых говорилось в этом разделе отчета Рабочей группы 2, на которое эксперты − нечлены МСЭ-T из ОГ-DFS были приглашены и в котором они приняли участие.
Редакционные поправки (в разделе 5.13.31 Документа R15(Rev.1) включали замену фразы "с членами МСЭ-T из ОГ-DFS" фразой "и приглашенными экспертами ОГ-DFS". БСЭ добавило также дополнительное предложение перед этой заменой, а также несколько новых фраз до и после этих замен.
Эти изменения носили не редакционный характер. Эти изменения вступают в прямое противоречие с формулировкой заявления о взаимодействии, направленного ОГ-DFS. Обсуждение в Рабочей группе включало возможность "приглашения экспертов ОГ-DFS", однако в отчете отражены не все аспекты обсуждения в Рабочей группе, и эта часть обсуждения на собрании не являлась окончательным решением. 
Предложение
Отчет Рабочей группы 2/3, утвержденный на собрании 3-й Исследовательской комиссии в феврале 2016 года и подтвержденный заявлением о взаимодействии, направленным 3-й Исследовательской комиссией в адрес ОГ-DFS, не следует пересматривать, чтобы отразить редакционные поправки, внесенные БСЭ в одностороннем порядке без консультаций с Исследовательской комиссией. К тому же 3-я Исследовательская комиссия или ее руководство не просили БСЭ рассматривать и пересматривать этот отчет.
БСЭ следовало бы сообщить 3-й Исследовательской комиссии соответствующие разделы правил процедуры МСЭ-T, которые, как оно полагает, уполномочивают его предпринять такие действия.
Поскольку все собрания Группы Докладчика состоялись и проходили при участии экспертов, не согласованных с Исследовательской комиссией, то практический вопрос, поднятый в связи с такой тактикой действий, становится неактуальным, поскольку участие приглашенных экспертов уже разрешено согласно существующим правилам процедуры МСЭ-T. Однако такие действия БСЭ вызывают серьезную обеспокоенность относительно прозрачности процесса, которого придерживались. 
Поэтому Соединенные Штаты Америки просят разъяснений относительно соответствующих правил МСЭ-T, которые были использованы для его пересмотра в этом случае. Мы просим также отказаться от Пересмотра 1 отчета Рабочей группы 2/3 в пользу первоначального текста, существовавшего до внесения БСЭ редакционных изменений.
Соединенные Штаты Америки хотели бы, чтобы этому вкладу был обеспечен открытый доступ без каких-либо ограничений. 
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