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	Résumé:
	La mission de l'UIT-T est d'étudier des questions d'ordre international. Cependant, le projet de nouvelle Recommandation D.DigID consiste en la description d'une solution d'authentification nationale. Elaborer une Recommandation à partir de l'approche nationale d'un pays pris isolément est inapproprié et en contradiction avec le rôle de l'UIT. Pour cette même raison, il ne s'agit pas du type de cas d'utilisation sollicité par la Commission d'études 17. Le texte actuel n'est donc ni stable, ni approprié, et n'a pas non plus atteint un degré de maturité suffisant.

Analyse
Le texte du Document TD10/WP3 repose sur la combinaison de plusieurs éléments résultant de la réunion d'avril 2017 de la Commission d'études 3: le Document TD2 (WP3/3), la Contribution C238 (de la période d'études 2013-2016), la note de liaison à l'intention de la CE 17 figurant dans le Document TD376 (2013-2016) ainsi que celle de cette commission d'études reçue en réponse, figurant dans le Document TD3-GEN. Toutefois, l'année dernière, plusieurs Etats Membres ont fait part de leur préoccupation quant au fait que ce projet décrive un système national, et non international, et qu'il soit donc inapproprié, autant pour la Commission d'études 3 que pour la Commission d'études 17 en tant que "cas d'utilisation". 
Trois raisons poussent les Etats-Unis à s'inquiéter du fait que le texte actuel puisse engendrer une confusion du même ordre: 1) le texte persiste à décrire un système national, ce qui ne s'inscrit pas dans la mission de cette commission d'études; 2) les systèmes d'identification nationaux ne constituent pas des "cas d'utilisation" relatifs à l'identité numérique pertinents pour la CE 17; et 3) les Etats Membres utilisent différentes méthodes afin d'assurer la protection des données personnelles. 
Premièrement, et c'est le plus important, l'Introduction du Document TD10/WP3 précise qu'il est question d'un système de vérification de l'identité "portable sur le plan national" pouvant être utilisé pour distribuer les subventions publiques ou percevoir les impôts. Le mot "international" n'apparaît pas une seule fois dans le projet. Or, conformément au numéro 193 figurant dans l'article 14 de la Convention, les Commissions d'études de l'UIT-T devraient œuvrer en vue de la "normalisation universelle des télécommunications" (caractères italiques ajoutés). En outre, les Etats-Unis estiment qu'un système informatique d'authentification ne peut pas être qualifié de "télécommunication"[footnoteRef:1]. Enfin, le mot "interopérable" n'apparaît pas une seule fois dans le texte. Il y a une bonne raison à cela: les systèmes d'authentification sont conçus pour ne pas être interopérables, généralement pour des raisons de sécurité nationale. De ce fait, puisque ce projet décrit un système national autonome, il ne répond pas à l'objectif fondamental de l'Union: favoriser et promouvoir un "monde interconnecté", conformément à la Section 2.1 de l'Annexe 2 de la Résolution 71 de la PP-14.  [1:  	Ce mot est utilisé une seule fois dans le Document TD10/WP3: dans le Résumé.] 

Ceci étant, à la lecture du Document TD10/WP3, il apparaît que le système d'authentification national décrit ne relève pas du domaine des télécommunications et qu'il n'est ni interconnecté, ni universel. Il apparaît donc que le projet sous sa forme actuelle ne s'inscrit pas dans le domaine de compétence de la CE 3, ni dans le mandat de l'Union. 
Deuxièmement, nous ne savons pas avec certitude si ce texte respecte les directives du Groupe de travail. Dans le Rapport du Groupe de travail 3/3 de 2017 (Section 3.3.1), il est demandé au Rapporteur d'examiner la note de liaison adressée par la CE 17 et d'élaborer des "cas d'utilisation" recommandés pour la CE 17; cette dernière devant établir les normes nécessaires. Bien que la CE 17 soit la Commission d'études directrice pour la gestion d'identité, y compris la télébiométrie, elle recherche des cas d'utilisation internationaux. A notre connaissance, elle n'examine pas les systèmes purement nationaux. 
Troisièmement, les Etats Membres utilisent différentes méthodes afin d'assurer la protection des informations d'authentification, y compris les informations d'indentification personnelle (PII), à l'intérieur de leurs frontières. Par conséquent, aucun système d'authentification ne peut être universel. De fait, les lois nationales sont susceptibles de varier au cours du temps, ce qui peut nécessiter que des modifications retrocompatibles onéreuses soient apportées à tout système biométrique. Cela étant, une Recommandation de la CE 3 s'avère particulièrement problématique. 
En résumé, le Document TD10/WP3 contient la description d'un cas d'utilisation national. Ce système peut être excellent, mais un cas d'utilisation national ne doit pas constituer un projet de Recommandation de manière systématique. Ce texte n'est donc ni stable, ni approprié, et n'a pas non plus atteint un degré de maturité suffisant. 
Les Etats-Unis demandent que la présente contribution soit mise à la disposition du public sans restriction.
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