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	[bookmark: lt_pId022]Краткое содержание:
	США поддерживают новый базовый текст проекта Рекомендации МСЭ-Т D.OTTMNO, который был получен по итогам собрания Группы Докладчика по Вопросу 9/3 в январе 2019 года, и, по мнению США, сохранение итогового документа собрания Группы Докладчика без изменений позволило бы ИК3 считать текст стабильным.

1	Введение
США поддерживают новый базовый текст проекта новой Рекомендации МСЭ-Т D.OTTMNO, содержащийся в Документе TD17-WP/4, который был получен по итогам собрания Группы Докладчика по Вопросу 9/3 3-й Исследовательской комиссии в январе 2019 года.
2	Обсуждение
США принимают во внимание "взаимное сотрудничество операторов OTT и электросвязи, которое может способствовать продвижению инновационных, устойчивых и жизнеспособных бизнес-моделей, а также их положительную роль в содействии социально-экономическим выгодам" в соответствии с пунктом b) раздела учитывая Резолюции 206 (Дубай, 2018 г.) по ОТТ.
США считают, что работа по D.OTTMNO соответствует Резолюции 206 и естественным образом продолжает этот текст. Новый проект предоставляет операторам OTT и электросвязи в Государствах – Членах МСЭ основу и руководство, для того чтобы добровольно приходить к коммерческим договоренностям.
3	Предложение
США высоко оценивают конструктивное обсуждение D.OTTMNO на собрании Группы Докладчика по Вопросу 9/3 3-й Исследовательской комиссии в январе 2019 года. В итоговом документе нашел воплощение дух компромисса, который ознаменовал обсуждение, и в нем по-настоящему сбалансированно отражен круг различных интересов, представленных на собрании. Соединенные Штаты не хотят ставить под угрозу стабильность текста, равно как и призывать к каким-либо дальнейшим действиям до следующего собрания.
[bookmark: _GoBack]Фактически это заставило бы Докладчика по Вопросу 9/3 и заинтересованные Государства-Члены провести повторное согласование текста в рамках дополнительных редакционных сессий в вечерние часы и в выходные дни. Это особенно обременительно для небольших делегаций из развивающихся стран.
Соответственно, по мнению США, сохранение итогового документа собрания Группы Докладчика TD17-WP/4 без изменений позволило бы ИК3 считать текст стабильным. 
Соединенные Штаты просят обеспечить открытый доступ к настоящему вкладу без каких-либо ограничений.
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