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	–	Администрациям Государств – Членов Союза
–	Членам Сектора МСЭ-Т
–	Ассоциированным членам МСЭ-Т, участвующим в работе 15‑Исследовательской комиссии
–	Академическим организациям − Членам МСЭ
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Веб-страница:
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	Предмет:
	Собрание 15-й Исследовательской комиссии МСЭ-Т,
Женева, 8–19 октября 2018 года


Уважаемая госпожа,
уважаемый господин,
Пятое собрание Группы по совместной координационной деятельности по IMT2020 (JCA-IMT2020) планируется провести вечером во вторник, 9 октября 2018 года (18 час. 00 мин. – 19 час. 30 мин.), приурочив его к собранию ИК15 МСЭ-Т в Женеве. Вести собрание будет Председатель JCA-IMT2020 г‑н Скотт Мэнсфилд (Ericsson, Канада) при помощи заместителя Председателя JCA-IMT2020 г‑жи Ин Чэн (China Unicom, Китай); проект повестки дня будет размещен по адресу: https://www.itu.int/ifa/t/jca/IMT2020/1810/In/.
Открытие собрания состоится в 18 час. 00 мин. во вторник, 9 октября 2018 года, в штаб-квартире МСЭ в Женеве, а закрытие собрания произойдет в 19 час. 30 мин. Регистрация участников начнется во вторник, 9 октября 2018 года, в 08 час. 30 мин. при входе в здание "Монбрийан" вместе с регистрацией для собрания 15‑й Исследовательской комиссии. Подробная информация о зале заседания будет представлена на экранах при входах в штаб-квартиру МСЭ.
Для того чтобы БСЭ могло предпринять необходимые действия по организации собрания, просим вас зарегистрироваться с использованием онлайновой регистрационной формы в максимально короткий срок на веб-странице JCA-IMT2020: www.itu.int/en/ITU-T/jca/imt2020.
Будет возможно дистанционное участие, и подробная информация будет распространена по соответствующему списку почтовой рассылки (при необходимости уточните в секретариате: tsbjcaimt2020@itu.int). Просьба иметь в виду, что для дистанционного участия также требуется онлайновая регистрация.
Участникам настоятельно рекомендуется представлять входные документы по электронной почте по адресу tsbjcaimt2020@itu.int до 2 октября 2018 года. Хотя это не жесткий предельный срок, получение документов заранее поможет надлежащим образом планировать собрание. Для урегулирования любых вопросов, которые могут возникнуть в связи с вкладами, вклады следует представлять с указанием фамилии, номеров факса и телефона, а также адреса электронной почты лица, к которому следует обращаться. В связи с этим просьба указывать такие сведения на титульном листе всех документов. Шаблон документа размещен на веб-странице JCA-IMT2020 (www.itu.int/en/ITU‑T/jca/imt2020).
Собрание JCA-IMT2020 будет проходить на безбумажной основе. Собрание будет проходить только на английском языке.
Делегаты могут пользоваться средствами беспроводной ЛВС в основных помещениях МСЭ для конференций. В здании МСЭ "Монбрийан" продолжает действовать сеть проводного доступа. Подробная информация есть на веб‑сайте МСЭ-Т (http://www.itu.int/ITU-T/edh/faqs-support.html).
С уважением,
	(подпись)
Чхе Суб Ли 
Директор Бюро
стандартизации электросвязи 
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	Последняя информация о собрании
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