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	الموضوع:
	إنشاء فريق إقليمي تابع للجنة الدراسات 2 لقطاع تقييس الاتصالات لمنطقة إفريقيا (SG2RG‑AFR)


حضرات السادة والسيدات،
تحية طيبة وبعد،
يسرني أن أبلغكم أن لجنة الدراسات 2 لقطاع تقييس الاتصالات، الجوانب التشغيلية لتوفير الخدمات وإدارة الاتصالات، قررت في جلستها العامة الختامية بتاريخ 1 ديسمبر 2017 إنشاء فريق إقليمي تابع للجنة الدراسات 2 لقطاع تقييس الاتصالات لمنطقة إفريقيا (SG2RG‑AFR)، كما هو محدد في القرار 54 الصادر عن الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2016.
وتفرض المشاركة في اجتماعات لجنة الدراسات 2 التي تعقد بشكلٍ أساسي في جنيف، قيوداً على بعض أصحاب المصلحة الأفارقة ذوي الموارد المحدودة. ويعد إنشاء فريق إقليمي تابع للجنة الدراسات 2 لقطاع تقييس الاتصالات لمنطقة إفريقيا أمراً أساسياً من أجل مناقشة ومواءمة وتعزيز المساهمات الإفريقية إلى لجنة الدراسات 2 من أجل إحاطة أعضاء اللجنة علماً بوجهة النظر الإفريقية.
وقد طلبت لجنة الدراسات 2 في جلستها العامة الختامية بتاريخ 1 ديسمبر 2017 من السيد أنطوني إيكيميفونا من نيجيريا والسيدة سوزان ناكانواغي من أوغندا عقد الاجتماع الأول لهذا الفريق الإقليمي. وأشارت الجلسة العامة كذلك إلى أن الفريق الإقليمي التابع للجنة الدراسات 2 لمنطقة شرق إفريقيا (SG2RG‑EA) سيتوقف بعد تشكيل قيادة الفريق الإقليمي التابع للجنة الدراسات 2 الجديد وفريق إدارته.
وسيكون الهدف الرئيسي لهذا الفريق الإقليمي تشجيع هيئات التنظيم الوطنية والمشغلين من البلدان الإفريقية على العمل معاً من أجل تحسين تنفيذ توصيات قطاع تقييس الاتصالات ذات الصلة بلجنة الدراسات 2 وتسهيل زيادة المشاركة والانخراط لهذه الكيانات وكذلك الخبراء من منطقة إفريقيا بوجهٍ عام في أنشطة لجنة الدراسات 2 والمساهمة بفعالية في عملها.
وترد في الملحق 1 اختصاصات وأساليب عمل الفريق الإقليمي التابع للجنة الدراسات 2 لقطاع تقييس الاتصالات لمنطقة إفريقيا (SG2RG‑AFR) والتي أقرتها لجنة الدراسات 2.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
(التوقيع)
تشيساب لي
مدير مكتب تقييس الاتصالات
الملحقات: 1


الملحق 1
اختصاصات الفريق الإقليمي التابع للجنة الدراسات 2 لقطاع تقييس الاتصالات
لمنطقة إفريقيا (SG2RG-AFR)
 أ ) 	تشجيع المشاركة الفعالة للدول الأعضاء وأعضاء القطاع وهيئات التنظيم الوطنية والمشغلين من منطقة إفريقيا في أعمال لجنة الدراسات 2 لقطاع تقييس الاتصالات وورش عملها والأحداث الأخرى ذات الصلة.
ب) 	حث وتحفيز البلدان الإفريقية على الانخراط والمساهمة في أعمال لجنة الدراسات 2 لقطاع تقييس الاتصالات، لا سيما ما يتعلق بالتوصيات الجديدة/المراجعة التي تضعها لجنة الدراسات 2 لقطاع تقييس الاتصالات؛ وقد يشمل ذلك تقديم مساهمات موحدة من المنطقة.
ج) 	تحديد وتشجيع الدراسات بشأن الموضوعات ذات الصلة بلجنة الدراسات 2 لقطاع تقييس الاتصالات، طبقاً للأولويات التي تحددها المنطقة. وقد يشمل ذلك على سبيل الذكر وليس الحصر: أرقام الاتصالات الثابتة والمتنقلة ومعرفات الهوية والرموز؛ والرموز العالمية المتقاسمة؛ والاتصالات من آلة إلى آلة وإنترنت الأشياء؛ وإساءة استخدام موارد الترقيم الوطنية والدولية، وتقديم رقم الطرف الطالب وإجراءات النداء البديلة؛ وأثر الإنترنت والتقارب بين الخدمات و/أو البنى التحتية، مثل الخدمات المتاحة بحريّة على الإنترنت، على شبكات الاتصالات الإقليمية وخدماتها؛ والخدمات المالية الرقمية والمعاملات المالية عبر الاتصالات؛ وما إلى ذلك.
د ) 	نشر وتبادل المعلومات ذات الصلة بمنطقة إفريقيا بين بلدان المنطقة والتي تقدم من خلال لجنة الدراسات 2 لقطاع تقييس الاتصالات وورش عملها والهيئات التقييسية والتقنية الأخرى ذات الصلة، بشأن الجوانب التشغيلية لتوفير الخدمات وإدارة الاتصالات.
ه ) 	تسهيل نشر المعلومات على الخبراء الأفارقة بشأن الموضوعات الهامة والناشئة للجنة الدراسات 2 المضطلع بها داخل اللجنة أو ورش عملها وحلقاتها التعليمية وتعريفهم بهذه القضايا ودعم انخراط في لجنة الدراسات 2 عبر القوائم البريدية و/أو المشاركة الفعلية ودعم قدراتهم على إعداد المساهمة المقدمة إلى لجنة الدراسات 2.
و ) 	تقديم المساعدة للخبراء الأفارقة المحتملين المهتمين بالمشاركة والانضمام إلى المناقشات غير الرسمية عبر قائمة البريد الإلكتروني، وذلك لزيادة مشاركة الخبراء الأفارقة في الأعمال ذات الصلة بالمسائل.
ز ) 	تحديد الاحتياجات المتعلقة بالتدريب بالنسبة للمشغلين وهيئات التنظيم الوطنية في إفريقيا ذات الصلة بلجنة الدراسات 2 لقطاع تقييس الاتصالات وتنسيق تنظيم الحلقات التعليمية التقنية المتعمقة في المنطقة بشأن هذه الموضوعات وذلك بالاشتراك مع لجنة الدراسات 2 لقطاع تقييس الاتصالات.
ح) 	العمل كجهة اتصال بين مشغلي ومنظمي الاتصالات الأفارقة وهيئات التقييس الإقليمية ولجنة الدراسات 2 لقطاع تقييس الاتصالات للتأكد من استفادة اللجنة من المعلومات ذات الصلة بشأن اللوائح المطبقة على شبكات الاتصالات وخدماتها في إفريقيا، بما في ذلك التحديات المحددة التي يمكن وضعها في الاعتبار عند وضع التوصيات.
ط) 	مساعدة الإدارات وهيئات التنظيم الوطنية والمشغلين في إفريقيا على تنفيذ توصيات لجنة الدراسات 2 لقطاع تقييس الاتصالات في المنطقة.
ي) 	التعاون مع المنظمات الإقليمية المعنية ذات الصلة، وهيئات التقييس، والمكاتب الإقليمية للاتحاد الدولي للاتصالات.
ك) 	تعزيز مناقشة دراسة السيناريوهات المتعلقة بتوزيع موارد الترقيم والعنونة وتحديد الهوية الخاصة بالاتصالات في المنطقة واستعمالها وإدارتها؛ فضلاً عن دراسة التحديات المتعلقة بالحاجة إلى هذه الموارد وتخصيصها واستعمالها و/أو إساءة استعمالها التي يواجهها المشغلون والمنظمون في إفريقيا؛ ورفع توصيات بالاستراتيجيات الخاصة بالاستغلال الأمثل لهذه الموارد الضرورية من أجل فعالية توفير خدمات الاتصالات في القارة.
ل) 	رفع تقرير عن أعماله إلى الجلسة العامة للجنة الرئيسية، لجنة الدراسات 2.
أساليب العمل
سيعمل الفريق الإقليمي التابع للجنة الدراسات 2 لقطاع تقييس الاتصالات لإفريقيا بشكلٍ أساسي إلكترونياً وبالمراسلة عن طريق جهات الاتصال المعينة، مع النظر في عقد اجتماعات فعلية، إن أمكن.
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