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	الموضوع:
	القمة العالمية للذكاء الاصطناعي من أجل تحقيق الصالح العام 	
(31-28 مايو 2019، جنيف، سويسرا)


حضرات السادة والسيدات،
تحية طيبة وبعد،
يسرني أن أدعوكم إلى حضور القمة العالمية الثالثة للذكاء الاصطناعي (AI) من أجل تحقيق الصالح العام، التي ستُعقد في الفترة من 28 إلى 31 مايو 2019 في مركز جنيف الدولي للمؤتمرات (CICG) في جنيف، سويسرا. وينظم الاتحاد الحدث بالشراكة مع مؤسسة XPRIZE ورابطة آلات الحوسبة (ACM) وأكثر من 30 وكالة من الوكالات الشقيقة للأمم المتحدة (UN).
ويتمثل الهدف من قمة عام 2019 في ربط المبتكرين في مجال الذكاء الاصطناعي بالمسؤولين عن حل المشاكل لتسريع التقدم نحو تحقيق أهداف التنمية المستدامة للأمم المتحدة وضمان تنمية موثوقة وآمنة وشاملة للذكاء الاصطناعي والاستفادة منه بشكل منصف. وستستند قمة 2019 على نتائج قمتيْ 2017 و2018 للتركيز على حلول الذكاء الاصطناعي العملية القادرة على تحقيق منافع على المدى الطويل.
ويمكن الاطلاع على المعلومات المتعلقة بالحدث، بما في ذلك المعلومات المتعلقة بالتسجيل والمتحدثين والعارضين الذين أكدوا مشاركتهم وفرص الرعاية والشركاء، وغيرها من المعلومات في الموقع الإلكتروني للحدث المتاح في العنوان التالي: https://aiforgood.itu.int/. وتتاح المعلومات المتعلقة بترشيح المتحدثين والعارضين والجهات الراعية هنا: https://aiforgood.itu.int/speak-exhibit-form/.
وستكون المشاركة في الحدث مجانية، غير أن عدد المقاعد محدود. والتسجيل مطلوب وسيجري على الخط حصراً، ويمكن التسجيل هنا. ونظراً إلى الطلب الكبير على المشاركة في هذا الحدث، نوصي بشدة بالتسجيل مبكراً، مع مراعاة أن الأولوية ستعطى لأعضاء الاتحاد والخبراء المدعوين والضيوف البارزين من المنظمات الشريكة. وبالنسبة إلى أولئك الذين لا يستطيعون حضور الحدث شخصياً، ستُتاح خدمة البث الشبكي طوال مدة الحدث.
وفرص الرعاية متاحة للأعضاء وللشركات المهتمة. وستكون رعاية هذا الحدث فرصة ممتازة لوضع بلدكم أو منظمتكم ضمن صفوف القادة في مجال الذكاء الاصطناعي على مسرح السياسات العامة العالمية.
ولمزيد من المعلومات وفي حالة وجود أي تساؤلات أخرى تتعلق بالقمة العالمية للذكاء الاصطناعي من أجل تحقيق الصالح العام، يُرجى الاتصال من خلال العنوان التالي: ai@itu.int.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
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