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	الموضوع:
	استبيان بشأن تقييم احتياجات السوق فيما يتعلق بإجراءات الاعتراف ومخططات منح الشهادات لمعامل الاختبار المشتركة بين الاتحاد/اللجنة الكهرتقنية الدولية بشأن توصيات قطاع تقييس الاتصالات

	الحدث:
	يُدعى الأعضاء وغير الأعضاء في قطاع تقييس الاتصالات إلى استيفاء الاستبيان الإلكتروني في موعد أقصاه 16 يناير 2020


حضرات السادة والسيدات،
تحية طيبة وبعد،
وافقت لجنة الدراسات 11 لقطاع تقييس الاتصالات في اجتماعها الأخير (25-16 أكتوبر 2019، جنيف) على نشر استبيان بشأن تقييم احتياجات السوق فيما يتعلق بإجراءات الاعتراف ومخططات منح الشهادات لمعامل الاختبار المشتركة بين الاتحاد/اللجنة الكهرتقنية الدولية بشأن توصيات قطاع تقييس الاتصالات.
والغرض من الاستبيان هو تقييم احتياجات السوق فيما يتعلق بالعمل الجاري المشترك بين الاتحاد/اللجنة الكهرتقنية الدولية من أجل إنشاء خدمة نظيرة لتقييم المختبرات (إجراءات الاعتراف بمعامل الاختبار) وبرنامج تقييم المطابقة المشترك (مخططات منح الشهادات المشتركة بين الاتحاد/اللجنة الكهرتقنية الدولية) بشأن توصيات قطاع تقييس الاتصالات. وسيساعد هذا التحليل اللجنة التوجيهية لتقييم المطابقة (CASC) التابعة لقطاع تقييس الاتصالات وفريق العمل 33 التابع للجنة إدارة منح الشهادات (CMC) بالمنظومة IECEE على فهم حجم سوق تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لإنشاء هذه الخدمات الجديدة.
وفي هذا الصدد، أشجعكم على المشاركة في هذا الاستقصاء، وأكون ممتناً لو قمتم باستيفاء الاستبيان في موعد أقصاه 16 يناير 2020: https://www.research.net/r/SG11-ITU-IEC-TL.
ويُدعى أعضاء قطاع تقييس الاتصالات إلى تشجيع المشاركة من جميع أصحاب المصلحة المهتمين، بما في ذلك من هم ليسوا أعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات في بلدكم.



وأود أن أتقدم إليكم بشكري مقدماً على مشاركتكم في هذا الاستبيان. ونعرب لكم عن تقديرنا لآرائكم.

وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
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