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	PETICIÓN DE APOYO: Quedan menos de 10 años para lograr los Objetivos de Desarrollo Sostenible –únase a nuestra causa a través de la plataforma de la IA para el Bien– Todo el año, siempre en línea


Muy Señora mía/Muy Señor mío:
La Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) invita cordialmente a sus Estados Miembros a apoyar la AI for Good platform (plataforma de la IA para el bien), un evento digital que durará todo un año y que ha sido organizado por la UIT, en colaboración con 38 organismos afines de las Naciones Unidas, y convocado conjuntamente con Suiza. La plataforma presenta una programación semanal en múltiples formatos y zonas horarias, que incluye ponencias, seminarios web de expertos, entrevistas, demostraciones, actividades de creación de redes, correlaciones inteligentes mediante IA, concursos, presentaciones de empresas emergentes y mucho más.
Desde que adoptara un formato en línea debido a la pandemia de COVID, la plataforma de la IA para el bien ha alcanzado casi 200 000 visitas en línea, ha reunido una sólida comunidad de 60 000 miembros, de más de 180 países, y ha gozado en todo momento de una amplia cobertura mediática a escala internacional, convirtiéndose así en la principal plataforma de las Naciones Unidas orientada a la acción, mundial e inclusiva en materia de IA.
El objetivo de la IA para el bien es determinar aplicaciones prácticas de la IA para avanzar en la consecución de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) y ampliar esas soluciones a fin de lograr una repercusión global. La IA alberga grandes promesas, pero la colaboración es clave a medida que nos acercamos a la fecha límite de 2030.
Por consiguiente, esperamos recibir su apoyo a través de nuestros extraordinarios paquetes de patrocinio de 365 días (con atractivos descuentos del 25% para los miembros de la UIT), que también aportarán a su país múltiples beneficios:
–	A través de nuestra nueva "red neuronal" impulsada por la IA, la función de correlación inteligente le ayudará a establecer conexiones con innovadores y expertos, acceder a oportunidades de impacto social, aprender a través de contenidos personalizados y adaptados a sus objetivos, y dar a conocer empresas emergentes de IA para el bien en su Pabellón Nacional virtual.
–	Destacar oportunidades de crecimiento, inversión y asociación.
–	Aprovechar el liderazgo intelectual de los expertos y su contenido técnico.
–	Ayudar a las empresas emergentes a ampliar sus soluciones de IA para el bien a través de la competición mundial de nuestra "Fábrica de Innovación".
–	Proyectar una imagen de promotor de los ODS, impulsando la credibilidad de su país como entorno ideal para hacer negocios.
Le alentamos a contactar con el equipo organizador en la dirección ai@itu.int de aquí a finales de este año, con la esperanza de poder fijar la fecha de inicio en enero, y a comprobar en qué modo se han beneficiado otros Estados Miembros. Mientras tanto, puede obtener más información al respecto en la dirección aiforgood.itu.int.
Ahora más que nunca, necesitamos apoyo para recorrer este camino apasionante, a la par que lleno de desafíos, que nos llevará a la consecución de los ODS. De hecho, como destacó recientemente el Secretario General de la UIT en su informe sobre el FMPT-21, las tecnologías de la índole de la IA tienen la capacidad de transformar los desafíos más acuciantes de la humanidad y, todos juntos, podemos enderezar el rumbo mundial hacia el logro de los ODS de las Naciones Unidas para el año 2030 e iniciar el nuevo capítulo de nuestro futuro digital.
Le deseo un final de año sereno, así como un comienzo de 2022 de lo más prometedor, y espero que podamos contar con su colaboración para acelerar los avances en favor de los ODS.
Atentamente,
(firmado)
Chaesub Lee
Director de la Oficina de 
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