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	الموضوع:
	استبيان بشأن تقييم مراكز الدفاع السيبراني في إفريقيا باستخدام التوصية ITU-T X.1060: إطار لإنشاء مركز دفاع سيبراني وتشغيله


حضرات السادة والسيدات،
تحية طيبة وبعد،
وافقت لجنة الدراسات 17 لقطاع تقييس الاتصالات في اجتماعها الأخير (الافتراضي، 24 أغسطس - 3 سبتمبر 2021)، على مقترح فريقها الإقليمي لمنطقة إفريقيا (SG17RG-AFR) بنشر استبيان بشأن تقييم مراكز الدفاع السيبراني (CDC) في إفريقيا باستخدام التوصية ITU-T X.1060: إطار لإنشاء مركز دفاع سيبراني وتشغيله.
ويهدف هذا الاستقصاء إلى فهم حالة تدابير الأمن السيبراني ذات الصلة بمراكز الدفاع السيبراني، بما في ذلك مراكز العمليات الأمنية (SOC) التابعة للحكومة والقطاع الخاص، وأفرقة الاستجابة لحالات الطوارئ الحاسوبية (CERT)، وأفرقة الاستجابة للحوادث الأمنية الحاسوبية (CSIRT) وغير ذلك، في البلدان الإفريقية التي قد ترغب في اعتماد إطار التوصية ITU-T X.1060.
وسيصبح المشاركون في هذا الاستقصاء على دراية بإطار إنشاء وتشغيل مركز الدفاع السيبراني الموصف في التوصية ITU‑T X.1060 واستخدامه لتقييم وتخطيط خدمات مركز الدفاع السيبراني لتعزيز الأمن السيبراني لمنظماتهم.
ويمكن توسيع نطاق هذا الاستقصاء لاستعماله من أجل مناطق أخرى في المستقبل.
ويمكن الاطلاع على هذا الاستبيان في الموقع التالي: https://www.research.net/r/ITUTSG17CDCX1060.
ويُرجى من أعضاء الاتحاد، أي الدول الأعضاء وأعضاء قطاع تقييس الاتصالات والمنتسبين إليه والهيئات الأكاديمية المنضمة إلى الاتحاد، من منطقة إفريقيا، استكمال الاستبيان في موعد أقصاه 31 مارس 2022 (الساعة 23:59 بتوقيت جنيف).
وأشكركم مقدماً على دعمكم في توجيه عناية الخبراء المسؤولين عن الأمن السيبراني في منظمتكم إلى هذه الرسالة المعممة.
وأنتم مدعوون أيضاً إلى تشجيع مشاركة جميع أصحاب المصلحة المهتمين، بما في ذلك من هم ليسوا أعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات، من بلدكم، ومن ثم ضمان نسبة استجابة عالية.
وسيتم استعراض نتائج الاستقصاء في الاجتماع القادم للجنة الدراسات 17 بعد انعقاد الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (WTSA‑20) في منتصف عام 2022.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
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