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	جمهورية ألمانيا الاتحادية/أستراليا/النمسا/جمهورية بلغاريا/
كندا/الدانمارك/فنلندا/فرنسا/هنغاريا/جمهورية ليتوانيا/النرويج/
مملكة هولندا/الجمهورية السلوفاكية/الجمهورية التشيكية/رومانيا/
المملكة المتحدة لبريطانيا العظمى وأيرلندا الشمالية/السويد

	مقترحات بشأن أعمال الجمعية 

	

	

	ملخص:
	هذه المساهمة هي مساهمة مقدمة من عدة بلدان بشأن إجراءات العمل (بما في ذلك ساعات العمل ودعم المشاركة عن بُعد) المتعلقة بالجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2020، والتي سيتم الاتفاق عليها في الجلسة العامة الافتتاحية للجمعية. ويرى الموقعون أنه ينبغي اتخاذ تدابير استثنائية في إطار هذه الجمعية بسبب التحديات الواضحة المتصلة بالمشاركة - الحضورية والافتراضية على السواء – والناجمة عن جائحة فيروس كورونا (كوفيد-19). ويُقترح عدم السماح بعقد اجتماعات رئيسية مرتبطة بأعمال الجمعية مثل اللجان وأفرقة الصياغة والاجتماعات المخصصة أو غير الرسمية خارج ساعات العمل المحددة من الساعة 08:00 إلى الساعة 19:00 خلال الفترة الممتدة من يوم الاثنين إلى يوم الجمعة. ولا يشمل ذلك اجتماعات الوفود أو الاجتماعات التشغيلية لموظفي الاتحاد وما إلى ذلك. ويُقترح كذلك أن تكون جميع هذه الاجتماعات الرئيسية مدعومة بأداة للمشاركة عن بُعد من أجل ضمان مشاركة الأعضاء الذين لا يستطيعون المشاركة حضورياً. وأخيراً، يقترح الموقعون أنه في حالة عدم التمكن من الوصول إلى توافق في الآراء بشأن القرارات والتوصيات، فمن الأفضل أن توافق الدول الأعضاء على "عدم التغيير" بدلاً من التصويت.
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مسائل عامة
ندعم بقوة الجهود الكبيرة التي بذلها الاتحاد لعقد الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2020 في عام 2022 على الرغم من التحديات الكبيرة التي تفرضها جائحة فيروس كورونا (كوفيد-19). وقد أبرزت الجائحة أهمية عملنا، وسيعتمد نجاح هذا المؤتمر على المشاركة الكاملة للدول الأعضاء وأعضاء القطاع. ومع ذلك، لن تكون هذه المشاركة ممكنة إلا إذا اتخذنا تدابير مدروسة بعناية لضمان ألا تؤدي أساليب عملنا في المؤتمر إلى حواجز أمام المشاركة الحضورية والافتراضية.
وسيعمل الأشخاص المشاركون حضورياً في بيئة أكثر خطورة، وسيحتاجون إلى الالتزام بمجموعة من القواعد بما في ذلك ارتداء الأقنعة وعدم القدرة على تناول الطعام أو الشراب أثناء الاجتماعات ما سيجعل الاجتماعات الطويلة شاقةً بشكل خاص. وبالمثل، سيضطر العديد من المندوبين على المشاركة عبر أداة المشاركة عن بُعد إما من وطنهم بسبب مخاطر الحضور أو قيود السفر أو من جنيف إذا كانوا غير قادرين على الحضور في غرفة اجتماعات خاضعة لمتطلبات التباعد الاجتماعي أو بسبب الحاجة إلى العزل الذاتي. وسيكون لساعات العمل تأثير كبير على الأشخاص المنضمين من جميع أنحاء العالم والذين يعملون خلال ساعات صعبة للغاية من اليوم بسبب اختلافات مناطق التوقيت عن توقيت جنيف.
وأخيراً، يقترح الموقعون أنه في حالة عدم التمكن من الوصول إلى توافق في الآراء بشأن القرارات والتوصيات، فمن الأفضل أن توافق الدول الأعضاء على "عدم التغيير" بدلاً من اللجوء إلى التصويت الذي لن يعبّر بشكلٍ عادل عن وجهات نظر الأعضاء، إذ لن تتمكن بعض الدول الأعضاء من التصويت على نحو شخصي.
وتلخيصاً لما سبق، يُقترح ما يلي:
	عدم السماح بعقد اجتماعات رئيسية مرتبطة بأعمال الجمعية مثل اللجان وأفرقة الصياغة والاجتماعات المخصصة أو غير الرسمية خارج ساعات العمل المحددة من الساعة 08:00 إلى الساعة 19:00 خلال الفترة الممتدة من يوم الإثنين إلى يوم الجمعة. ولا يشمل ذلك اجتماعات الوفود أو الاجتماعات التشغيلية لموظفي الاتحاد وما إلى ذلك؛
	أن تتوفر في جميع الاجتماعات المذكورة أعلاه أدوات لدعم المشاركة عن بعد؛
	في حالة عدم التمكن من الوصول إلى توافق في الآراء بشأن القرارات والتوصيات، فمن الأفضل أن تكون الموافقة على "عدم التغيير" بدلاً من التصويت.
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