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	USA/50/1
مسائل عامة
تقدم الولايات المتحدة، في هذه المساهمة، تعليقات وسبيلاً للمضي قدماً بشأن عدد من القضايا العالقة أو غير المحسومة بعد إزاء نص الجزء الثاني لبعض لجان الدراسات.
لجنة الدراسات 20
تتمسك الولايات المتحدة بموقفها الثابت بأن لجنة الدراسات 17 هي مركز امتياز في مجال الأمن، بما في ذلك توحيد المواضيع والأنشطة الأمنية.
وبناءً على ذلك، تطلب الولايات المتحدة إلى الجمعية معالجة الشواغل التي أثيرت إزاء استمرار المسألة C/20 بشأن "الأمن والخصوصية والموثوقية وتحديد الهوية في إنترنت الأشياء والمدن والمجتمعات الذكية المستدامة" داخل لجنة الدراسات 20 (التي تتجاوز بكثير اختصاصها)، على النحو المبين في الوثيقة WTSA-24-Doc.22.
وتُشير الولايات المتحدة أيضاً إلى أن المسألة C/20 توسعت لتشمل "أمن الميتافيرس"، في حين أن الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات أسند هذا الموضوع بوضوح إلى لجنة الدراسات 17 لقطاع تقييس الاتصالات لإجراء دراسة أولية في إطار نقل النواتج المنبثقة عن الفريق المتخصص المعني بالميتافيرس. وينبغي أن تمتنع لجنة الدراسات 20 عن إجراء أي دراسات بشأن "أمن الميتافيرس" وتطبيقاته. وتقترح الولايات المتحدة إزالة وحذف عبارة "أمن الميتافيرس" من المسألة C/20.
وإذ تدرك الولايات المتحدة بأن النقل المفاجئ والفوري لأي مسألة بين لجان الدراسات قد يؤدي إلى تعطيل، بما في ذلك نقل بنود العمل القائمة (فضلاً عن المحررين ومقدمي المساهمين التابعين لها) والقيادة (منها المقررون والمقررون المعاونون) والمشاركون، تقترح الولايات المتحدة السبيل التالي للمضي قدماً:
السبيل المقترح للمضي قدماً: الطلب إلى الجمعية أن تكلف لجنتي الدراسات 17 و20 بإنشاء آلية مشتركة للتنسيق أو للاتفاق بين لجان الدراسات بغية تحديد خط فاصل بشأن موضوع أمن إنترنت الأشياء وتحديد هوية إنترنت الأشياء، توافق عليها لجنتا الدراسات كلتاهما. وبالإضافة إلى ذلك، تلتمس الولايات المتحدة إلى الجمعية أن تدرج لجنة الدراسات 2 في هذه التعليمات الموجهة إلى لجان الدراسات من أجل معالجة مسألة تحديد هوية إنترنت الأشياء ذات الصلة.
وتذكِّر الولايات المتحدة الجمعية بأن اتفاق تنسيق مشابهاً أُبرم في السابق بين لجان الدراسات 2 و13 و17 بشأن موضوع إدارة الحوسبة السحابية (CCM)، وبين لجنتي الدراسات 13 و17 بشأن أمن الحوسبة السحابية. وأدت هذه الآليات، بما فيها الخطوط الفاصلة الواضحة، إلى إحراز تقدم ناجح في مجال الحوسبة السحابية في جميع لجان الدراسات. ومن الواضح أن هناك حاجة إلى نهج مماثل لأمن إنترنت الأشياء وتحديد هوية إنترنت الأشياء.
لجنة الدراسات 13
نذكِّر الجمعية بأن اعتراضات كندا والمملكة المتحدة والولايات المتحدة مذكورة بوضوح في الوثيقة WTSA-24-Doc.14 فيما يتعلق بإنشاء المسألة N/13 بشأن "البنى التحتية الموثوقة لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات (‎ICT) ‏وتطبيقاتها بما في ذلك ‎Web 3.0"، وكذلك بشأن موضوع "الثقة" وموضوع "الجدارة بالثقة".
وتتمسك الولايات المتحدة بموقفها الثابت بأنه لا ينبغي طرح المسألة N/13 أثناء انعقاد الجمعية، لأن بنود كثيرة لا تزال دون حل. وعوضاً عن ذلك، تقترح الولايات المتحدة السبيل التالي للمضي قدماً:
السبيل المقترح للمضي قدماً: تقترح الولايات المتحدة أن تكلف الجمعية لجان دراسات قطاع تقييس الاتصالات، أي لجان الدراسات 13 و17 و20، بإنشاء آلية تنسيق من أجل التداول بشأن موضوع "الثقة" (بما في ذلك المعلومات الموثوقة) و"الجدارة بالثقة". وقد يتطلب هذا التنسيق نهجاً شمولياً في جميع لجان الدراسات ذات الصلة أو المعنية، بما في ذلك من خلال الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات.
وبناءً على ذلك، لا ينبغي النظر في المسألة N/13 كي توافق عليها الجمعية.
لجان الدراسات الأخرى
تُشير الولايات المتحدة إلى أن نص الجزأين الأول والثاني لبعض لجان الدراسات (مثل لجنة الدراسات 5 وغيرها) لم يُنشر بعد (حتى 16 سبتمبر 2024) على الرغم من اقتراب الموعد النهائي لتقديم المساهمات.
وتحتفظ الولايات المتحدة بموقفها وستقدّم تعليقات إضافية في الجمعية حسب الاقتضاء.
وعلى وجه التحديد، تود الولايات المتحدة أن تدرس النص الكامل للجنة الدراسات C المدمجة حديثاً (لجنتا الدراسات 9 و16) - وهو غير متاح حالياً في صفحة مساهمات مدخلات للجمعية WTSA-24 - قبل الموافقة النهائية عليه.
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