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	USA/50/1
Общие вопросы
В настоящем вкладе Соединенные Штаты Америки представляют замечания и предлагают дальнейшие действия по ряду нерешенных или неурегулированных вопросов из текста Части II отчетов некоторых исследовательских комиссий.
20-я Исследовательская комиссия
Соединенные Штаты Америки твердо придерживаются позиции, согласно которой 17‑я Исследовательская комиссия является центром компетенций в области безопасности, включая консолидацию тем и видов деятельности в области безопасности. 
Соответственно, Соединенные Штаты Америки обращаются к Ассамблее с просьбой обратить внимание на опасения, поднятые в связи с продолжением Вопроса C/20 "Безопасность, конфиденциальность, достоверность и идентификация IoT и SSC&C" в рамках 20‑й Исследовательской комиссии (который выходит далеко за пределы ее круга ведения), как это изложено в Документе 22 ВАСЭ-24.
Соединенные Штаты Америки также отмечают, что Вопрос C/20 был расширен и теперь включает "безопасность метавселенной", тогда как КГСЭ четко поручила эту тему ИК17 МСЭ-Т для первоначального изучения в рамках передачи результатов работы Оперативной группы по метавселенной. ИК20 следует воздержаться от проведения каких-либо исследований по "безопасности метавселенной" и ее применениям. Соединенные Штаты Америки предлагают исключить и удалить термин "безопасность метавселенной" из Вопроса C/20.
Признавая, что внезапная и немедленная передача какого-либо Вопроса между исследовательскими комиссиями может привести к нарушениям, включая передачу существующих направлений работы (а также их соответствующих редакторов и авторов), руководства (включая Докладчика и ассоциированных Докладчиков) и участников, Соединенные Штаты Америки предлагают следующий порядок дальнейших действий:
Предлагаемый порядок действий: просить Ассамблею поручить 17-й и 20-й Исследовательским комиссиям создать совместный механизм координации или соглашения между исследовательскими комиссиями для определения демаркационной линии по теме безопасности IoT и идентификации IoT, который будет утвержден обеими исследовательскими комиссиями. Соединенные Штаты Америки также обращаются к Ассамблее с просьбой включить 2-ю Исследовательскую комиссию в такое поручение исследовательским комиссиям, чтобы рассмотреть соответствующий вопрос идентификации в IoT.
Соединенные Штаты Америки напоминают Ассамблее о том, что ранее аналогичные соглашения о координации были заключены между 2-й, 13-й и 17-й Исследовательскими комиссиями по теме управления облачными вычислениями (ССМ) и между 13-й и 17-й Исследовательскими комиссиями по теме безопасности облачных вычислений. Эти механизмы, а также наличие четких демаркационных линий, привели к значительному прогрессу в сфере облачных вычислений во всех исследовательских комиссиях. Очевидно, что аналогичный подход требуется для обеспечения безопасности и идентификации в IoT.
13-я Исследовательская комиссия
Мы напоминаем Ассамблее, что возражения Канады, Соединенного Королевства и Соединенных Штатов Америки четко сформулированы в Документе 14 ВАСЭ-24 относительно разработки Вопроса N/13 "Доверенные инфраструктуры информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) и их приложений, включая Web 3.0", а также темы "доверия" и "достоверности".
Соединенные Штаты Америки твердо придерживаются своей позиции, согласно которой Вопрос N/13 не следует создавать во время Ассамблеи, поскольку многие пункты остаются нерешенными. Вместо этого Соединенные Штаты Америки предлагают следующий порядок дальнейших действий:
Предлагаемый порядок действий: Соединенные Штаты Америки предлагают, чтобы Ассамблея поручила исследовательским комиссиям МСЭ-Т, а именно ИК13, ИК17 и ИК20, создать механизм координации для обсуждения проблем "доверия" (включая информацию, которой можно доверять) и "достоверности". Такая координация может потребовать применения целостного подхода во всех соответствующих или заинтересованных исследовательских комиссиях, в том числе через КГСЭ.
Таким образом, Вопрос N/13 не следует представлять на рассмотрение для утверждения Ассамблеей.
Другие исследовательские комиссии
Соединенные Штаты отмечают, что тексты Части I и Части II отчетов некоторых исследовательских комиссий (например, 5-й Исследовательской комиссии и других) еще не опубликованы (по состоянию на 16 сентября 2024 г.), несмотря на приближение предельного срока представления вкладов.
Соединенные Штаты Америки резервируют свою позицию и представят на Ассамблее дополнительные комментарии при необходимости.
В частности, Соединенные Штаты хотели бы изучить полный текст недавно объединенной Исследовательской комиссии С (9-я и 16-я Исследовательские комиссии), который в настоящее время на странице вкладов для ВАСЭ-24 недоступен, до его окончательного утверждения.
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