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PREFACIO

La UIT (Unión Internacional de Telecomunicaciones) es el organismo especializado de las Naciones Unidas en el campo de las telecomunicaciones. El UIT-T (Sector de Normalización de las Telecomunicaciones de la UIT) es un órgano permanente de la UIT. Este órgano estudia los aspectos técnicos, de explotación y tarifarios y publica Recomendaciones sobre los mismos, con miras a la normalización de las telecomunicaciones en el plano mundial.

La Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT), que se celebra cada cuatro años, establece los temas que han de estudiar las Comisiones de Estudio del UIT‑T, que a su vez producen Recomendaciones sobre dichos temas.

La aprobación de Recomendaciones por los Miembros del UIT‑T es el objeto del procedimiento establecido en la Resolución 1 de la AMNT.

En ciertos sectores de la tecnología de la información que corresponden a la esfera de competencia del UIT‑T, se preparan las normas necesarias en colaboración con la ISO y la CEI.

  UIT  2001

Es propiedad. Ninguna parte de esta publicación puede reproducirse o utilizarse, de ninguna forma o por ningún medio, sea éste electrónico o mecánico, de fotocopia o de microfilm, sin previa autorización escrita por parte de la UIT.

rEsoluCión 2

Responsabilidad y mandato de las Comisiones de Estudio

(Helsinki, 1993; Ginebra, 1996; Montreal, 2000)

La Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (Montreal, 2000),

considerando

que es preciso definir claramente el mandato de cada Comisión de Estudio para evitar la duplicación de actividades entre ellas y para que el programa global de trabajo del UIT-T sea coherente,

resuelve

1
que las esferas de responsabilidad generales de las Comisiones de Estudio son las definidas en el anexo A;

2
que el mandato de cada Comisión de Estudio, que servirá de base para la organización de su programa de estudios, consiste en:

–
un conjunto de Cuestiones relativas a esferas de estudio particulares, compatibles con la esfera de responsabilidad general y orientadas a la consecución de determinados resultados (véase la sección 7 de la Resolución 1);

–
una esfera de responsabilidad general (véase el anexo A) dentro de la cual la Comisión de Estudio puede modificar Recomendaciones existentes, en colaboración con otros grupos, cuando proceda.

Anexo A

(a la Resolución 2)

PARTE 1
–
TEMAS DE ESTUDIO GENERALES

Comisión de Estudio 2

Aspectos de explotación de la prestación de servicios, redes y calidad de funcionamiento

Se encarga de los estudios sobre:

•
Principios de la prestación de servicios, definición y requisitos de explotación de la emulación de servicios.

•
Requisitos de numeración, denominación y direccionamiento y asignación de recursos, incluidos los criterios y procedimientos para reservas y asignaciones.

•
Requisitos de encaminamiento e interfuncionamiento.

•
Factores humanos.

•
Aspectos de explotación de redes y requisitos conexos de calidad de funcionamiento, entre otros, gestión de tráfico de red, calidad de servicio (ingeniería de tráfico, calidad de funcionamiento operacional y mediciones del servicio).

•
Aspectos de explotación del interfuncionamiento entre redes tradicionales y en evolución de telecomunicaciones.

•
Evaluación de las experiencias comunicadas por operadores, fabricantes y usuarios sobre diversos aspectos de la explotación de redes.

Comisión de Estudio 3

Principios de tarificación y contabilidad, incluidos los temas relativos a economía y política de las telecomunicaciones

Se encarga de los estudios referentes a los principios de tarificación y contabilidad para los servicios internacionales de telecomunicación y del estudio de los temas relativos a la economía y política de las telecomunicaciones. Con tal fin, la Comisión de Estudio 3 impulsará en particular la colaboración entre sus Miembros con vistas a establecer tasas lo más reducidas posible en consonancia con un servicio eficiente y teniendo en cuenta la necesidad de mantener una administración financiera independiente de las telecomunicaciones sobre bases idóneas.

Comisión de Estudio 4

Gestión de las telecomunicaciones, incluida la red de gestión de las telecomunicaciones (RGT)

Se encarga de los estudios sobre gestión de los servicios de telecomunicación, redes y equipos que funcionan en el marco de la red de gestión de las telecomunicaciones (RGT). También se ocupa de otros estudios de gestión de las telecomunicaciones relacionados con designaciones, procedimientos de explotación vinculados al transporte, así como técnicas e instrumentación para pruebas y medidas.

Comisión de Estudio 5

Protección contra los efectos del entorno electromagnético 

Se encarga de los estudios relativos a la protección de redes y equipos de telecomunicaciones contra interferencias y descargas eléctricas.

También se ocupa de estudios relacionados con la compatibilidad electromagnética (EMC), la seguridad y los efectos contra la salud asociados con los campos electromagnéticos producidos por las instalaciones y dispositivos de telecomunicación, incluidos los teléfonos celulares.

Comisión de Estudio 6

Planta exterior

Se encarga de los estudios relativos a la planta exterior, tales como la construcción, instalación, empalme, unión, terminación, protección contra la corrosión y otros daños causados por el medio ambiente, exceptuados los procesos electromagnéticos, de todos los tipos de cables utilizados por las telecomunicaciones públicas y estructuras asociadas. 

Comisión de Estudio 7

Redes de datos y comunicaciones de sistemas abiertos

Se encarga de los estudios relativos a las redes de comunicación de datos y de los estudios relacionados con la aplicación de comunicaciones de sistemas abiertos, con inclusión de interfuncionamiento de redes, directorio y seguridad. 

Comisión de Estudio 9

Redes de cable integradas de banda ancha y trasmisión de televisión y sonido

Se encarga de los estudios relacionados con:

•
el empleo de redes de cable y redes híbridas, principalmente diseñadas para la entrega de programas radiofónicos y de televisión a los hogares, como redes integradas de banda ancha, que también pueden transportar servicios vocales u otros servicios que dependen críticamente de la secuencia temporal, vídeo según demanda, servicios interactivos, etc.;

•
el empleo de sistemas de telecomunicación para contribución, distribución primaria y distribución secundaria de programas radiofónicos y de televisión y servicios de datos similares.

Comisión de Estudio 10

Lenguajes y aspectos generales del soporte lógico para sistemas de telecomunicaciones

Se ocupa de los lenguajes técnicos, los métodos para su utilización y otros temas relacionados con aspectos de soporte lógico de los sistemas de telecomunicación.

Comisión de Estudio 11

Requisitos y protocolos de señalización

Se encarga de los estudios relativos a los requisitos y protocolos de señalización para funciones relacionadas con el Protocolo Internet (IP), algunas funciones relacionadas con la movilidad, funciones multimedios y la mejora de las Recomendaciones actuales sobre protocolos de señalización de interfuncionamiento y acceso de ATM, RDSI‑BE y RTPC.

Comisión de Estudio 12

Calidad de transmisión de extremo a extremo de redes y terminales

Se encarga de dar orientación sobre la calidad de transmisión de extremo a extremo de redes, terminales y sus interacciones, en relación con la calidad percibida, y la aceptación de aplicaciones de texto, voz e imagen por los usuarios. Esta labor comprende las implicaciones relacionadas con la transmisión en todas las redes (por ejemplo, las basadas en PDH, SDH, ATM e IP) y para todos los terminales de telecomunicaciones (por ejemplo, microteléfonos, de manos libres, auriculares, móviles, audiovisuales e interactivos de voz).
Comisión de Estudio 13

Redes basadas en IP, redes multiprotocolo y su interconexión

Se encarga de los estudios relativos a la interconexión de redes heterogéneas que comprenden múltiples dominios, múltiples protocolos y tecnologías innovadoras a los efectos de proporcionar un interfuncionamiento de gran calidad y fiabilidad. Algunos de sus aspectos específicos son la arquitectura, el interfuncionamiento y la adaptación, consideraciones de extremo a extremo, encaminamiento y requisitos de transporte.

Comisión de Estudio 15

Redes de fibra óptica y otras redes de transporte

La Comisión de Estudio 15 desempeña una función central en los estudios del UIT‑T sobre redes de fibra óptica y otras redes de transporte, sistemas y equipos de transporte. Ello abarca la elaboración de normas relativas a la capa de transmisión para el acceso y las secciones metropolitanas y de gran longitud de las redes de comunicaciones.

Comisión de Estudio 16

Servicios, sistemas y terminales multimedios 

IMT-2000 y sistemas ulteriores

Se encarga de los estudios relativos a la definición de servicios multimedios y sistemas multimedios, con inclusión de terminales asociados, módems, protocolos y procesamiento de la señal.

Comisión de Estudio Especial sobre las IMT‑2000 y sistemas ulteriores

Se encarga de los estudios relacionados con los aspectos de red de las telecomunicaciones móviles internacionales 2000 (IMT‑2000) y los sistemas ulteriores, que incluyen: Internet inalámbrica, convergencia de las redes móviles y fijas, gestión de la movilidad, funciones móviles multimedios, interfuncionamiento entre redes, interoperabilidad y mejoras de las Recomendaciones UIT‑T existentes sobre las IMT‑2000.

PARTE 2
–
COMISIONES DE ESTUDIO RECTORAS EN TEMAS DE ESTUDIO ESPECÍFICOS 

	CE 2
	Comisión de Estudio Rectora sobre definición de servicios, numeración y encaminamiento

	CE 4
	Comisión de Estudio Rectora sobre la RGT

	CE 7
	Comisión de Estudio Rectora sobre retransmisión de tramas y seguridad de los sistemas de comunicaciones

	CE 9
	Comisión de Estudio Rectora sobre redes integradas de cable de banda ancha y de televisión

	CE 10
	Comisión de Estudio Rectora sobre lenguajes y técnicas de descripción

	CE 11
	Comisión de Estudio Rectora sobre redes inteligentes

	CE 12
	Comisión de Estudio Rectora sobre la calidad de servicio y la calidad de funcionamiento

	CE 13
	Comisión de Estudio Rectora sobre temas relacionados con IP, RDSI-BA, infraestructura mundial de la información y asuntos de satélites

	CE 15
	Comisión de Estudio Rectora sobre transporte por la red de acceso
Comisión de Estudio Rectora sobre tecnología óptica

	CE 16
	Comisión de Estudio Rectora sobre terminales, servicios y sistemas multimedios
Comisión de Estudio Rectora sobre comercio electrónico y empresa electrónica

	CEE 
	Comisión de Estudio Rectora sobre IMT‑2000 y sistemas ulteriores, y para movilidad


Anexo B

(a la Resolución 2)

Orientaciones a las Comisiones de Estudio para la elaboración
del programa de trabajo posterior a 2000

B.1
En este anexo se dan orientaciones a las Comisiones de Estudio para la elaboración de Cuestiones posteriores al año 2000 de conformidad con la estructura y las esferas generales de responsabilidad propuestas. Su objetivo es aclarar, cuando proceda, la interacción entre las Comisiones de Estudio en ciertas esferas de responsabilidad común, y no pretenden constituir una lista completa de tales responsabilidades.

B.2
Cuando sea necesario, el Grupo Asesor de Normalización de las Telecomunicaciones (GANT) revisará el anexo para facilitar la interacción entre Comisiones de Estudio, reducir al mínimo la duplicación de esfuerzos y armonizar el programa de trabajo global del UIT-T.

Comisión de Estudio 2

La Comisión de Estudio 2 es la Comisión de Estudio Rectora para la definición de servicio (incluidos todos los tipos de servicios móviles) y para numeración y encaminamiento. La Comisión de Estudio 2 tiene una función de coordinación de los estudios sobre información de facturación (Etapa uno) y para la calidad de funcionamiento del servicio/calidad de funcionamiento de la red. Se deben elaborar los principios de servicio y los requisitos operacionales para las tecnologías actuales y en evolución.

La Comisión de Estudio 2 definirá y describirá los servicios desde el punto de vista del usuario para facilitar la interconexión y el interfuncionamiento globales, y también asegurar la compatibilidad con el Reglamento Internacional de las Telecomunicaciones y otros acuerdos intergubernamentales conexos. También recomendará los parámetros QoS para cada servicio e interactuará con otras Comisiones de Estudio (por ejemplo, la CE 13) a este respecto, según sea necesario.

La Comisión de Estudio 2 seguirá estudiando los aspectos de política del servicio, incluidos los que puedan surgir en el funcionamiento y la prestación de servicios transfronterizos, mundiales y/o regionales, teniendo debidamente en cuenta la soberanía nacional.

La Comisión de Estudio 2 se encarga de estudiar, elaborar y recomendar principios generales de numeración y encaminamiento para todos los tipos de red.

El Presidente de la Comisión de Estudio 2 (o, en caso necesario, su representante) proporcionará asesoramiento técnico al Director de la TSB sobre los principios generales de numeración y encaminamiento y sus repercusiones en la asignación de códigos internacionales.

La Comisión de Estudio 2 proporcionará al Director de la TSB asesoramiento sobre aspectos técnicos, funcionales y operacionales de la asignación, reasignación y/o reclamación de recursos internacionales de numeración y direccionamiento, de conformidad con las Recomendaciones pertinentes de las series E y F, teniendo en cuenta los resultados de cualquier estudio en curso.

La Comisión de Estudio 2 formulará Recomendaciones sobre la planificación de la ingeniería de tráfico y orientaciones sobre el dimensionamiento para la implementación y la operación de todos los tipos de red y elementos de red.

La Comisión de Estudio 2 recomendará las medidas que habrá que tomar para asegurar la calidad de funcionamiento de todas las redes (incluida la gestión de red), a fin de satisfacer los requisitos de calidad de servicio y calidad de funcionamiento de la red.

La Comisión de Estudio 2 identifica los requisitos de servicio y operacionales, necesarios para el soporte de las capacidades de red.

Comisión de Estudio 3

Todas las Comisiones de Estudio deberán notificar a la Comisión de Estudio 3, lo antes posible, todo desarrollo que pueda influir en los principios de tarificación y contabilidad, incluidos los temas relativos a la economía y política de telecomunicaciones.

Comisión de Estudio 4

Como Comisión de Estudio Rectora para la red de gestión de las telecomunicaciones (RGT), se encarga de asegurar la aplicación coherente de los principios de la RGT por todas las Comisiones de Estudio en el desarrollo de especificaciones relativas a la RGT. Para ello, quizá la Comisión de Estudio 4 tenga que elaborar directrices para el desarrollo de especificaciones de la RGT y/o revisar la estructura y el contenido de las Recomendaciones sobre la RGT existentes y nuevas.

Los estudios sobre la RGT destacarán su función de marco de gestión de las telecomunicaciones que soporta múltiples paradigmas de gestión, e incluye:

•
la evolución de los conceptos y las tecnologías RGT para soportar un entorno mixto de redes con conmutación de circuitos y con conmutación de paquetes/IP;

•
la especificación, mediante técnicas neutrales con respecto al protocolo, de definiciones de información RGT reutilizables;

•
la continuación de la modelización de la información RGT para las principales tecnologías de las telecomunicaciones, como SDH, ATM, redes ópticas, conmutación, IMT-2000 e IP;

•
la ampliación del abanico de tecnologías de gestión RGT conforme a las necesidades del mercado, los valores reconocidos por la industria y las principales tendencias técnicas emergentes.

Los estudios adicionales también abarcarán:

•
la denominación para las interconexiones entre operadores de red;

•
la red de transporte y los procedimientos de operaciones de servicio para la gestión de la configuración, el funcionamiento y las averías; y

•
las técnicas de medida y de pruebas y la instrumentación.

Comisión de Estudio 6

Se encarga de los estudios de todos los aspectos físicos de la planta exterior relativos a la construcción y la instalación, incluido el cableado interno a efectos de terminación, pero excluido el diseño de los sistemas ópticos y digitales. Coopera con la Comisión de Estudio 15.

Comisión de Estudio 7

Se encarga de los estudios sobre comunicaciones de datos, redes de datos y comunicaciones de sistemas abiertos.

La Comisión de Estudio 7 también asume la función primaria de desarrollo de Recomendaciones en las siguientes esferas:

•
paquetes y retransmisión de tramas, incluidos los casos de interfuncionamiento en las comunicaciones de datos;

•
servicios y sistemas de directorio (series F.500 y X.500);

•
seguridad, incluidos los marcos, mecanismos y protocolos (serie X.800);

•
notación de sintaxis abstracta uno (ASN.1) (series X.680/X.690);

y de actualización continua de Recomendaciones en las siguientes esferas:

•
interconexión de sistemas abiertos (OSI) (series X.200, X.600, etc.);

•
procesamiento distribuido abierto (ODP) (serie X.900).

Además, la Comisión de Estudio 7 es la Comisión de Estudio Rectora para:

•
retransmisión de tramas;

•
seguridad de los sistemas de comunicación.

Con respecto a la infraestructura mundial de la información (GII) y a los multimedios, la Comisión de Estudio 7 se encarga del estudio detallado de los servicios y protocolos en las esferas mencionadas y desde el punto de vista de las comunicaciones de datos. Las directrices sobre los estudios necesarios en materia de GII y multimedios las darán la Comisión de Estudio 13 y la Comisión de Estudio 16, respectivamente.

En cuanto a los temas numeración, encaminamiento y funcionamiento de la red:

•
Numeración y encaminamiento: la Comisión de Estudio 2 se encarga de estudiar los principios generales de numeración y encaminamiento aplicables a todas las redes. La Comisión de Estudio 7 es responsable del estudio detallado de la numeración y el encaminamiento en las redes públicas de datos, incluidas las Rec. UIT-T X.110 a X.125 y X.353. Un trabajo ininterrumpido es la consideración de las Recomendaciones sobre principios generales establecidos por la Comisión de Estudio 2.

•
Calidad de funcionamiento de la red: la Comisión de Estudio 2 se encarga de los principios generales aplicables a todas las redes. La Comisión de Estudio 7 se encarga de los trabajos detallados aplicables a las redes de datos, incluidas las Rec. UIT-T X.130 a X.146.

Comisión de Estudio 9

Dentro de su esfera de responsabilidad general, se encarga de elaborar y mantener Recomendaciones sobre:

•
uso de IP, ATM u otros protocolos apropiados para suministrar servicios que dependen del tiempo, servicios por demanda o servicios interactivos por redes de cable o híbridas, en cooperación con otras Comisiones de Estudio cuando proceda;

•
procedimientos para la explotación de redes de televisión y de radiodifusión sonora;

•
sistemas de televisión y de radiodifusión sonora para las redes de contribución y distribución;

•
sistemas de transmisión para televisión, radiodifusión sonora y servicios interactivos, incluidas las aplicaciones Internet por redes destinadas fundamentalmente a la televisión;

•
distribución de servicios audio y vídeo de banda ancha por redes hasta el domicilio.

La Comisión de Estudio 9 se encarga de la coordinación con el UIT-R sobre asuntos de radiodifusión.

Comisión de Estudio 10

Los estudios sobre técnicas de descripción, especificación y modelado, y sobre los aspectos de soporte lógico de los sistemas de telecomunicación, se realizarán teniendo en cuenta las necesidades de las Comisiones de Estudio pertinentes, como CE 4, CE 7, CE 11, CE 13 y CE 16, y en cooperación con ellas.

La Comisión sincronizará sus trabajos con los que realizan otras organizaciones de normalización reconocidas internacionalmente, como el ETSI, la ISO y la CEI. También se aprovecharán los trabajos realizados en foros y consorcios, como OMG, TMF, SDL Forum Society, etc.; para obtener el máximo de sinergia y minimizar los esfuerzos de elaboración de nuevas Recomendaciones.

El trabajo se centrará en los aspectos en los que la industria considera útil la aplicación de las Recomendaciones UIT-T, a fin de acrecentar el uso de tecnología de soporte lógico y los procesos asociados y de estimular el mercado de esa tecnología.

Comisión de Estudio 11

La Comisión de Estudio 11 estudiará tres grupos de Cuestiones en los años 2001-2004.

Grupo 1: Interfuncionamiento con la Internet y otros estudios relacionados con el IP

Se destaca el estudio del control de la llamada independiente del portador (BICC, bearer independent call control), que define un nuevo protocolo para el establecimiento de la comunicación (por ejemplo, una llamada vocal) por cualquier portador (por ejemplo, una conexión IP, con lo que se convierte en una llamada de voz sobre IP).

Grupo 2: Señalización entre módulos de soporte lógico a través de la interfaz de programación de aplicación (API, application programming interface) y la interfaz de objeto.

El objetivo es proporcionar un conjunto de protocolos de señalización entre dos módulos de aplicación de programa informático, utilizable con cualquier mecanismo de transporte de mensajes de señalización específico, como SS Nº 7, TCP/IP, etc.

Grupo 3: Perfeccionamiento de las Recomendaciones existentes sobre protocolos de señalización de interfuncionamiento y acceso de ATM, RDSI-BE y RTPC, por ejemplo SS Nº 7, DSS 1 y DSS 2, etc.

El objetivo es satisfacer las necesidades comerciales de las organizaciones miembro que quieran ofrecer nuevas prestaciones y servicios por redes basadas en las Recomendaciones existentes.

Grupo 4: Estudios sobre un entorno originario (o propio) virtual en redes fijas.

Comisión de Estudio 12

Dentro de su área de estudio general, un foco particular de la Comisión de Estudio 12 es la calidad de la transmisión extremo a extremo que se entrega mediante un trayecto que, cada vez con mayor frecuencia, implica nuevas interacciones entre tipos de terminal y tecnologías de red (por ejemplo, terminales móviles y redes con segmentos IP).

Como Comisión de Estudio Rectora sobre calidad de servicio (QoS) y calidad de funcionamiento, la Comisión de Estudio 12 elabora planes de objetivos para las actividades del UIT‑T en estas áreas.

Comisión de Estudio 13

La misión de la Comisión de Estudio 13 es:

Proporcionar un punto focal en la UIT para los estudios sobre arquitectura de red independiente de las tecnologías y su evolución a largo plazo, incluidos los estudios de redes IP, mediante el desarrollo de los marcos y las arquitecturas necesarias, la coordinación con diversos estudios conexos de otras Comisiones de Estudio de la UIT y la colaboración con otros órganos de normalización.

Ayudar al UIT-T a que siga respondiendo a los cambios de estudios y prioridades necesarios para integrar las redes de telecomunicación tradicionales con las redes basadas en IP, a fin de proporcionar servicios y aplicaciones plenamente integrados a los usuarios finales. También, dar a los proveedores de red las herramientas y la información que necesitan para responder a los cambios que se están produciendo en la industria de las telecomunicaciones por impulso del mercado.

Realizar estudios sobre temas relativos al IP centrados en arquitectura de red, capacidades de red, evolución de red, aspectos de servicio y funcionamiento y contratos de acceso para conseguir el interfuncionamiento en un entorno de múltiples vendedores y operadores de red. Dichos estudios se realizarán en cooperación con otras Comisiones de Estudio y otros órganos de normalización. Las esferas particulares de estudio que son claves para esta evolución son: arquitectura de redes basadas en IP, funcionamiento de redes basadas en IP, capacidades de transferencia por IP, servicios de red privada virtual por IP, gestión de los recursos de redes basadas en IP y disposiciones de acceso.

Realizar los estudios pendientes en la esfera de gestión de recursos RDSI-BA, calidad de funcionamiento y capa ATM, y su adaptación e interfuncionamiento.

Fomentar la armonización de los estudios relacionados con el IP y la GII en todas las Comisiones de Estudio del UIT-T a lo largo de su evolución y ulterior desarrollo de proyectos UIT-T sobre esos temas.

Colaborar con otras organizaciones de normalización para identificar las lagunas en los programas de normalización con respecto a las redes IP, y elaborar propuestas y recomendaciones para llevar adelante los trabajos necesarios.

Comisión de Estudio 15

La Comisión de Estudio 15 desempeña una función central en los estudios del UIT‑T sobre redes de fibra óptica y otras redes, sistemas y equipos de transporte. Ello abarca la elaboración de normas relativas a la capa de transmisión para el acceso y las secciones metropolitanas y de gran longitud de las redes de comunicaciones.

Se presta particular atención a las normas mundiales para la infraestructura de gran capacidad (terabits) de las redes de transporte ópticas (OTN, optical transport network) y para el acceso de red a gran velocidad (múltiples megabits). Esto también comprende la modelización de la gestión de red, las arquitecturas de red de transporte específicas de la tecnología y el interfuncionamiento de capas. También se presta consideración especial al entorno de las telecomunicaciones en su migración hacia las redes de tipo IP.

Entre los temas tratados figuran: encaminamiento, conmutación, interfaces, multiplexores, transconexiones, multiplexores para añadir/suprimir, amplificadores, repetidores, regeneradores, conmutación y restablecimiento para protección de red, equipos de pasarela y procesamiento de señales de red. Muchos de estos temas se tratan con respecto a diversas tecnologías de transporte, como cables metálicos y de fibra óptica, multiplexión por división de longitud de onda (WDM), red de transporte óptica (OTN), jerarquía digital síncrona (SDH), modo de transferencia asíncrono (ATM) y jerarquía digital plesiócrona (PDH). En su labor, la Comisión de Estudio 15 tendrá en cuenta las actividades conexas de otras Comisiones de Estudio de la UIT, organizaciones de normalización, foros y consorcios, y colaborará con ellas para evitar toda duplicación de esfuerzos e identificar las posibles lagunas en la elaboración de normas mundiales.

Comisión de Estudio 16

Se encarga de los estudios relacionados con la definición de los servicios multimedios y sistemas multimedios, incluidos los terminales (incluidos los aparatos facsímiles), módems, protocolos y procesamiento de la señal correspondiente.

La Comisión de Estudio 16 estudiará los siguientes temas:

•
definición de un marco y planes de objetivos para la elaboración armonizada y coordinada de normas de comunicación multimedios para todas las Comisiones de Estudio del UIT‑T y el UIT‑R, en estrecha cooperación con otras organizaciones de desarrollo de normas regionales e internacionales y foros de la industria; se realizarán estudios sobre movilidad, aspectos IP y de la radiodifusión interactiva; se aconseja una estrecha colaboración a todos los niveles entre el UIT-T y el UIT-R.

•
desarrollo y mantenimiento de una base de datos de normas multimedios existentes y previstas;

•
definición de arquitecturas multimedios;

•
funcionamiento de los sistemas y servicios multimedios, incluido el interfuncionamiento;

•
protocolos de los sistemas y servicios multimedios; incluyendo comunicaciones facsímil;

•
codificación de los medios y procesamiento de la señal;

•
terminales multimedios; incluyendo comunicaciones facsímil;

•
calidad de servicio (QoS) y calidad de funcionamiento de extremo a extremo en los sistemas multimedios;

•
seguridad de los sistemas y servicios multimedios;

•
accesibilidad a los sistemas y servicios multimedios;

•
comercio electrónico y empresa electrónica.

Comisión de Estudio Especial sobre las IMT

Esta Comisión tiene la responsabilidad principal dentro del UIT‑T para todos los aspectos de red generales de las IMT‑2000 y sistemas ulteriores. La Comisión de Estudio se encarga de:

•
Elaborar un plan de objetivos de las actividades del UIT-T sobre sistemas IMT-2000 y ulteriores para lograr que este trabajo avance de manera eficaz y eficiente, en cooperación con organizaciones externas a la UIT y con el UIT-R y el UIT-D, según proceda.

•
Proporcionar un camino de migración en relación con los aspectos de red y de movilidad de los sistemas IMT-2000 existentes hacia sistemas ulteriores IMT-2000.

•
Mejorar el plan de objetivos general (Suplemento a la Recomendación Q.1701) sobre los aspectos de red y la movilidad de los sistemas IMT‑2000 existentes especificados por el UIT‑T y las organizaciones externas (por ejemplo, organizaciones de normalización (SDO), proyectos de asociación (PP), IETF, y los foros externos pertinentes, etc.).

•
Si se necesitan, y no las suministran otras organizaciones, prestar funciones de interfuncionamiento que permitan la movilidad mundial entre los sistemas IMT-2000 existentes especificados por las organizaciones externas.

El segundo apartado incluye la elaboración de una arquitectura de red basada en IP común a largo plazo que sea aplicable a las IMT‑2000. El cuarto apartado, teniendo en cuenta el sentido de la evolución en curso de la infraestructura de la red, incluye el funcionamiento entre redes basadas en IP a corto plazo.

Además, esta Comisión de Estudio Especial estudiará:

•
La armonización de las diferentes normas miembro de la familia IMT‑2000 en la medida que evolucionen más allá de las IMT‑2000, y en la mayor medida posible en colaboración con los órganos pertinentes.

•
La evolución de los aspectos de red de las IMT‑2000 desde la red fija existente mediante la utilización de tecnologías de transmisión radio IMT‑2000, como el acceso inalámbrico fijo.

•
Los aspectos de red de la convergencia de las redes fijas e inalámbricas y la posterior migración a arquitecturas de red interoperables y armonizadas para proporcionar servicios transparentemente a los usuarios mediante diferentes acuerdos de acceso.

•
La evaluación de la necesidad de interfaces IMT‑2000 y su normalización para proporcionar las ventajas de múltiples vendedores a los operadores, si no la proporcionan las organizaciones externas.

Para asistir a los países en desarrollo en la aplicación de las IMT‑2000 y las tecnologías inalámbricas conexas, se entablarán consultas con representantes del UIT‑D, con miras a identificar la mejor manera de llevar esto a cabo mediante una actividad apropiada realizada conjuntamente con el UIT‑D.

Esta Comisión de Estudio Especial está facultada para elaborar y aprobar Recomendaciones, al igual que las demás Comisiones de Estudio. Para incrementar su capacidad de responder a la rápida evolución de las necesidades del mercado, esta Comisión de Estudio Especial puede utilizar los procedimientos de trabajo provisionales (véase UIT-T A.9). Al aplicar estos procedimientos de trabajo provisionales, la Comisión de Estudio Especial:

•
analizará las modificaciones que se necesiten a los procedimientos de trabajo provisionales asignados a esta Comisión de Estudio Especial y las recomendará al GANT.

El término "movilidad" incluye la movilidad de terminal y la movilidad personal (Rec. UIT-T I.114). La movilidad de terminal es la capacidad que tiene un terminal de acceder a los servicios de telecomunicación desde diferentes lugares mientras está en movimiento, y la capacidad de la red de identificar y localizar ese terminal. La movilidad personal es la capacidad de un usuario de acceder a los servicios de telecomunicación desde cualquier terminal en base a un identificador personal, y la capacidad de la red de proporcionar esos servicios de conformidad con el perfil del usuario de servicio.

Esta Comisión de Estudio Especial es la Comisión de Estudio Rectora para "IMT‑2000 y sistemas posteriores" y para la movilidad dentro del UIT‑T, y colabora con el Grupo de Trabajo 8F del UIT‑R sobre los aspectos radio de los elementos terrenales, y con el Grupo de Trabajo 8D del UIT‑R sobre los aspectos satelitales.

La Comisión de Estudio Especial efectuará la coordinación de las actividades de normalización de las IMT‑2000 con el UIT‑R y el UIT‑D.

La Comisión de Estudio Especial mantendrá relaciones de cooperación estrechas con las SDO externas y las 3GPP, y establecerá un programa complementario. Fomentará las comunicaciones proactivamente con las organizaciones externas para la referenciación normativa en las Recomendaciones UIT-T de las especificaciones de red móvil elaboradas por esas organizaciones. 

Anexo C

(a la Resolución 2)

Lista de Recomendaciones correspondientes a las respectivas
Comisiones de Estudio en el periodo posterior a 2000

Comisión de Estudio 2

Serie E, salvo las compartidas con la Comisión de Estudio 7

Serie F, salvo las que son responsabilidad de las Comisiones de Estudio 7 y 16

Recomendaciones de las series I.220, I.230, I.240 e I.250

Mantenimiento de la serie S

Comisión de Estudio 3

Serie D

Comisión de Estudio 4

Serie G.850

Serie M

Serie O

Recomendaciones Q.513, Q.800 a Q.849, serie Q.940 y Q.1831

Series X.160, X.170 y X.700

Comisión de Estudio 5

Serie K

Comisión de Estudio 6

Serie L

Comisión de Estudio 7

E.104, E.115 (junto con la CE 2)

Series F.400 y F.600; F.500 a F.549

Q.933 y Q.933 bis

Serie X, salvo las que son responsabilidad de las Comisiones de Estudio 4, 15 y 16.

Recomendaciones de la serie Y que tengan un número doble con la serie X y que sean responsabilidad de la Comisión de Estudio 7.

Comisión de Estudio 9

Serie J

Serie N

Serie P.900

Comisión de Estudio 10

Serie Z

Comisión de Estudio 11

Serie Q, salvo la serie Q.1700 y las que son responsabilidad de las Comisiones de Estudio 4, 7 y 15

Mantenimiento de la serie U

Comisión de Estudio 12

Serie G.100, salvo las series G.160, G.180 y G.190

Serie P, salvo la serie P.900

Comisión de Estudio 13

Serie I, salvo las series I.220, I.230, I.240 e I.250 (véase la Comisión de Estudio 2), I.326 (véase la Comisión de Estudio 15), la serie I.430, I.414 y la serie I.700 (véase la Comisión de Estudio 15) y las que tienen doble numeración en otras series

G.801, G.802, G.805, series G.810, G.820, G.830, G.860, G.960 salvo las Recomendaciones G.964 y G.965.

Serie Y salvo las que son responsabilidad de las Comisiones de Estudio 7 y 15.

Comisión de Estudio 15

Serie G, salvo las que son responsabilidad de las Comisiones de Estudio 4, 12, 13 y 16

I.326, serie I.430, I.414 y serie I.700

Serie Q.500, salvo Q.513 (véase la CE 4)

Mantenimiento de la serie R

V.38

X.50

Recomendaciones de la serie Y que tengan un número doble con la serie G y que sean responsabilidad de la Comisión de Estudio 15.

Comisión de Estudio 16

Serie F.700

Series G.190 y G.500, G.711 y las series G.720 y G.760.

Serie H

Serie T

Serie V, salvo las que son responsabilidad de la Comisión de Estudio 15

X.26 (V.10) y X.27 (V.11)

Comisión de Estudio Especial sobre las IMT

Serie Q.1700

GANT

Recomendaciones de la serie A
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