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PREFACIO

La UIT (Unión Internacional de Telecomunicaciones) es el organismo especializado de las Naciones Unidas en el campo de las telecomunicaciones. El UIT-T (Sector de Normalización de las Telecomunicaciones de la UIT) es un órgano permanente de la UIT. Este órgano estudia los aspectos técnicos, de explotación y tarifarios y publica Recomendaciones sobre los mismos, con miras a la normalización de las telecomunicaciones en el plano mundial.

La Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT), que se celebra cada cuatro años, establece los temas que han de estudiar las Comisiones de Estudio del UIT‑T, que a su vez producen Recomendaciones sobre dichos temas.

La aprobación de Recomendaciones por los Miembros del UIT‑T es el objeto del procedimiento establecido en la Resolución 1 de la AMNT.

En ciertos sectores de la tecnología de la información que corresponden a la esfera de competencia del UIT‑T, se preparan las normas necesarias en colaboración con la ISO y la CEI.
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resolución 37

Proceso de aprobación alternativo del Sector de Normalización de las Telecomunicaciones (UIT‑T)

(Montreal, 2000)

La Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (Montreal, 2000),

considerando

a)
que en el Convenio de la UIT (Minneápolis, 1998) se especifica que los Estados Miembros y los Miembros de los Sectores adoptarán las Cuestiones que han de estudiarse con arreglo a los procedimientos establecidos por la Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT) de que se trate, e indicarán si una Recomendación resultante debe ser objeto de una consulta formal de los Estados Miembros;

b)
que los procedimientos para adoptar las Cuestiones y dar las indicaciones estipuladas en el apartado a) anterior figuran en la Resolución 1 de la AMNT;

c)
que en el Convenio se especifica asimismo que se considerarán aprobadas las Recomendaciones adoptadas por las Comisiones de Estudio con arreglo a los procedimientos establecidos por la Asamblea correspondiente y cuya aprobación no requiera la consulta formal de los Estados Miembros;

d)
que en el Resolución 82 de la Conferencia de Plenipotenciarios(Minneápolis, 1998), se invita a cada Sector a elaborar sus propios procedimientos para la aprobación de Cuestiones y Recomendaciones utilizando un proceso de aprobación alternativo;

e)
que los citados procedimientos han sido elaborados por el GANT a fin de que el UIT‑T pueda responder más rápidamente a las necesidades de Recomendaciones del UIT‑T en el mercado de las telecomunicaciones en materia,

considerando además

que es posible que esos procedimientos deban modificarse entre Asambleas de acuerdo con la experiencia adquirida en su aplicación;

resuelve

1
que el proceso de aprobación alternativo del UIT‑T se recoja en la Rec. UIT-T A.8, que entrará en vigor al concluir la presente AMNT,

2
que las revisiones de los procedimientos pertinentes de adopción de Cuestiones y Recomendaciones puedan ser sometidas por el GANT a la aprobación de los Estados Miembros entre Asambleas, mediante los procedimientos de aprobación recogidos en la Resolución 1.


