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AVANT-PROPOS

L'UIT (Union internationale des télécommunications) est une institution spécialisée des Nations Unies dans le domaine des télécommunications. L’UIT-T (Secteur de la normalisation des télécommunications) est un organe permanent de l'UIT. Il est chargé de l'étude des questions techniques, d'exploitation et de tarification, et émet à ce sujet des Recommandations en vue de la normalisation des télécommunications à l'échelle mondiale.

L’assemblée mondiale de normalisation des télécommunications (AMNT), qui se réunit tous les quatre ans, détermine les thèmes d'études à traiter par les Commissions d'études de l'UIT‑T, lesquelles élaborent en retour des Recommandations sur ces thèmes.

L'approbation des Recommandations par les Membres de l'UIT‑T s'effectue selon la procédure définie dans la Résolution 1 de l’AMNT.

Dans certains secteurs des technologies de l'information qui correspondent à la sphère de compétence de l'UIT-T, les normes nécessaires se préparent en collaboration avec l'ISO et la CEI.

  UIT  2001
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Résolution 39

Evolution du rôle de l'Assemblée mondiale de normalisation 
des télécommunications

(Montréal, 2000)

L'Assemblée mondiale de normalisation des télécommunications (Montréal, 2000),

considérant

a)
que le Secteur de la normalisation des télécommunications travaille dans le cadre d'une structure dont fait partie l'AMNT (article 17 de la Constitution);

b)
qu'une AMNT doit être convoquée au minimum tous les quatre ans (article 18 de la Constitution);

c)
qu'une AMNT est convoquée pour examiner des questions spécifiques relatives à la normalisation des télécommunications (article 13 de la Convention),

reconnaissant

a)
que l'évolution rapide de la technologie et la nécessité de disposer de normes mondiales obligent à revoir, plus souvent que ne l'a envisagé l'AMNT, la structure et le programme de travail de l'UIT-T;

b)
que le GCNT a été autorisé par l'AMNT à prendre des mesures dans les domaines mentionnés plus haut;

c)
que les Membres de Secteurs jouent un rôle prééminent dans la normalisation des télécommunications et que les Etats Membres et les Membres de Secteurs sont des partenaires de l'UIT-T;

d)
que les dispositions relatives au cycle de 4 ans de restructuration de l'UIT‑T ont été complétées par celles relatives à la Résolution 22;
e)
que des AMNT devront néanmoins se réunir pour traiter des questions suivantes:

(
futur programme de travail défini dans une perspective de haut niveau;

(
rapports présentés par le GCNT, par les Commissions d'études et par le Directeur du TSB;

(
approbation de Recommandations à titre exceptionnel;

(
questions d'intérêt commun pour le Secteur;

f)
que les futures AMNT pourront être d'une durée plus courte pour permettre l'examen des points énoncés au e) ci-dessus,

reconnaissant en outre

la Résolution 1132 du Conseil établissant un Groupe de travail sur la réforme de l'UIT (GTR),

notant

les efforts accomplis pour améliorer la participation des pays en développement aux activités de l'Union, par le biais du renforcement de la présence régionale,

décide

1
d'encourager les Etats Membres à formuler des propositions à la prochaine Conférence 

de plénipotentiaires en vue de la modification des dispositions pertinentes de la Constitution et de la Convention afin de refléter le changement du rôle et des attributions des futures AMNT selon la teneur du reconnaissant ci‑dessus;

2
de demander au Directeur du TSB de transmettre au Groupe de travail sur la réforme de l'UIT les vues de l'AMNT sur cette question.
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