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PREFACIO

La UIT (Unión Internacional de Telecomunicaciones) es el organismo especializado de las Naciones Unidas en el campo de las telecomunicaciones. El UIT-T (Sector de Normalización de las Telecomunicaciones de la UIT) es un órgano permanente de la UIT. Este órgano estudia los aspectos técnicos, de explotación y tarifarios y publica Recomendaciones sobre los mismos, con miras a la normalización de las telecomunicaciones en el plano mundial.

La Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT), que se celebra cada cuatro años, establece los temas que han de estudiar las Comisiones de Estudio del UIT‑T, que a su vez producen Recomendaciones sobre dichos temas.

La aprobación de Recomendaciones por los Miembros del UIT‑T es el objeto del procedimiento establecido en la Resolución 1 de la AMNT.

En ciertos sectores de la tecnología de la información que corresponden a la esfera de competencia del UIT‑T, se preparan las normas necesarias en colaboración con la ISO y la CEI.
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RESOLUCIÓN 39

El papel cambiante de la Asamblea Mundial de 
Normalización de las Telecomunicaciones

(Montreal, 2000)

La Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (Montreal, 2000),

considerando

a)
que el Sector de Normalización de las Telecomunicaciones de la UIT debe trabajar mediante una estructura que incluya la AMNT (artículo 17 de la Constitución);

b)
que se debe convocar la AMNT con una periodicidad máxima de cuatro años (artículo 18 de la Constitución);

c)
que la AMNT se convoca para examinar asuntos específicos relacionados con la normalización de las telecomunicaciones (artículo 13 del Convenio),

reconociendo

a)
que los rápidos cambios de la tecnología y la correspondiente necesidad de normas mundiales exigen la revisión de la estructura y el programa de trabajo del UIT‑T con mayor frecuencia de lo previsto por la AMNT;

b)
que la AMNT ha autorizado al GANT a que tome medidas en las citadas esferas;

c)
el liderazgo de los Miembros del Sector en la normalización de telecomunicaciones y el papel de socios de los Estados Miembros y los Miembros del Sector en el seno del UIT‑T;

d)
que las disposiciones relativas al ciclo de cuatro años para modificar el UIT‑T se ha complementado con las de la Resolución 22;

e)
que, sin embargo, seguirá necesitándose que las AMNT se reúnan para examinar, entre otras cosas:

–
la orientación de los trabajos futuros desde una perspectiva de alto nivel;

–
los Informes del GANT, de las Comisiones de Estudio y del Director de la TSB;

(
la aprobación, con carácter excepcional, de Recomendaciones;

–
los asuntos de interés común para el Sector;

f)
que las futuras AMNT pueden tener una duración más corta para examinar los puntos mencionados en el reconociendo e),

reconociendo también

la Resolución 1132 del Consejo por la que se establece un Grupo de Trabajo sobre la Reforma de la UIT (GTR),

observando

los esfuerzos realizados para incrementar la participación de los países en desarrollo en las actividades de la Unión a través de una mayor presencia regional,

resuelve

1
alentar a los Estados Miembros a formular en la próxima Conferencia de Plenipotenciarios propuestas de enmienda de las disposiciones apropiadas de la Constitución y del Convenio para reflejar el papel y las atribuciones cambiantes de las futuras AMNT que se indican en el reconociendo,

2
pedir al Director de la TSB que comunique las opiniones de la AMNT sobre esta cuestión al Grupo de Trabajo sobre la Reforma de la UIT.


