Maritime Communications Partner (MCP)
(indicatif de pays E.164 commun et code d'identification +882 32)

Communication du 26.VI.2008:

Maritime Communications Partner (MCP) TC "Maritime Communications Partner (MCP) " \f C \l "1" , opérateur de téléphonie cellulaire mobile à l'échelle mondiale, rappelle que l'indicatif de pays commun et le code d'identification +882 32 lui ont été attribués en septembre 2003.

Maritime Communications Partner (MCP)

•
s'attache essentiellement à offrir des solutions de communication GSM et CDMA rentables, spécialement adaptées pour répondre aux besoins des transports maritimes;

•
assure la couverture de téléphonie cellulaire en installant et en exploitant les réseaux de radiocommunication à bord des navires, ce qui permet de relier par satellite les navires aux réseaux publics;

•
exploite ses services mobiles en concluant des accords d'itinérance avec les opérateurs de téléphonie cellulaire du monde entier, et en offrant ses propres abonnements aux membres de l'équipage.

Bien que l'attribution de l'indicatif de pays commun et du code d'identification +882 32 ait fait l'objet d'une publication dans le Bulletin d'exploitation de l'UIT N 797 du 1.X.2003, des problèmes se sont posés lorsque l'on a essayé d'accéder à cette série de numéros depuis l'extérieur du réseau MCP.

En conséquence, toutes les administrations et exploitations reconnues (ER) sont priées de programmer leurs centraux pour permettre un accès immédiat à cette série de numéros.
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