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Informe del Presidente
I
Introducción
1
El cambio climático es un problema mundial y encontrar soluciones eficaces exigirá la cooperación a escala mundial. El Grupo Intergubernamental de Expertos sobre el Cambio Climático (IPCC) informó que las emisiones de gas de efecto invernadero (GEI), causa fundamental del cambio climático, han aumentado un 71% desde 1970. En 1997, en Kyoto, la comunidad mundial tomó medidas concretas para abordar el tema del cambio climático estableciendo un nuevo Acuerdo Internacional que incluía compromisos vinculantes para algunos países con objeto de limitar y reducir las emisiones de GEI. El primer periodo de compromiso fijado en el Protocolo de Kyoto va de 2008 a 2012. Actualmente se está llevando a cabo un proceso encabezado por las Naciones Unidas para lograr un acuerdo que sea el sucesor del Protocolo de Kyoto y se espera esté concluido en Copenhague los días 7‑18 de diciembre de 2009.
2
La UIT se ha incorporado activamente a los esfuerzos de las Naciones Unidas para trabajar conjuntamente con todos los organismos a fin de abordar el problema del cambio climático y está desempeñando un papel de líder examinando la relación entre las TIC y el cambio climático. En su visita a la UIT, el Secretario General de las Naciones Unidas, Sr. Ban Ki‑moon, señaló que "la UIT es uno de los interesados más importantes en la lucha contra el cambio climático". En las conferencias sobre cambio climático de las Naciones Unidas celebradas en Bali, Indonesia (2007) y en Poznan, Polonia (2008), la UIT destacó el papel de las TIC como elemento importante a la hora de reducir las emisiones de GEI. La Resolución 73 de la Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT-08, Johannesburgo) reconoce la función esencial de las TIC para luchar contra el cambio climático y resuelve continuar y avanzar en el desarrollo del programa de trabajo del UIT-T sobre este tema, otorgándole un carácter prioritario, y a este respecto mantener una estrecha colaboración con los otros dos Sectores de la UIT. Además, dicha Resolución 73 encarga al Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones que organice talleres y seminarios para los países en desarrollo, con el fin de fomentar la sensibilización y determinar sus necesidades en este ámbito, ya que estos países son los más vulnerables al cambio climático.
3
Los Simposios de Kyoto y Londres sobre TIC y cambio climático celebrados en abril y junio de 2008, respectivamente, desembocaron en el establecimiento de un Grupo Temático del UIT‑T sobre las TIC y el cambio climático, creado por el GANT en julio de 2008. El Grupo Temático analizó y determinó las diferencias en las definiciones y elaboró metodologías y herramientas adecuadas para medir la incidencia de las TIC en el cambio climático; además colaboró en la elaboración de las normas internacionales correspondientes. El Grupo Temático concluyó con éxito en marzo la labor que se le había encomendado y el GANT, en su reunión de abril de 2009, nombró a la Comisión de Estudio 5 del UIT-T como Comisión de Estudio rectora sobre las TIC y el cambio climático, y cambió su nombre para que se denominase "Medio ambiente y cambio climático". Una de las principales tareas de esta Comisión de Estudio será convertir los resultados del Grupo Temático en normas del UIT‑T. Además, todas las Comisiones de Estudio del UIT-T se han comprometido a tener en cuenta el efecto del medio ambiente de todas las nuevas normas.

4
El tercer Simposio Internacional sobre TIC y cambio climático, celebrado en Quito, Ecuador, los días 8-10 de julio de 2009, fue organizado por la UIT y actuó como anfitrión el Centro Internacional de Investigación Científica en Telecomunicaciones, Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (CITIC). Fue el primer Simposio de la UIT sobre cambio climático que tuvo lugar en un país en desarrollo y el primero celebrado en América. El Simposio tenía por objeto destacar los temas fundamentales con respecto al cambio climático que son los más pertinentes para los países en desarrollo así como para la Región de las Américas, incluida la deforestación, el acceso a las TIC y la financiación y estrategias para adaptarse al cambio climático y reducir sus consecuencias. El documento básico de la UIT actualizado, elaborado específicamente para el Simposio, abordó este tema y otros temas conexos.
II
Conclusiones del Simposio de Quito
En la sesión de clausura, el Presidente del Simposio presentó las conclusiones del Simposio de Quito que fueron apoyadas por los participantes. (Véase el Anexo.)

III
Apertura del Simposio
5
El Simposio de Quito fue presidido por el Ing. Jorge GLAS ESPINEL, Presidente del Fondo de Solidaridad del Ecuador, y contó con unos 300 participantes más otros 60 participantes a distancia procedentes de una amplia gama de organizaciones incluidos gobiernos, sector privado, institutos de investigación y organismos internacionales.

6
Dio la bienvenida a los participantes la Dra. Zoila RAMOS, Directora del CITIC que habló sobre la importancia de este Simposio y agradeció a la UIT la elección de Ecuador y del CITIC para organizar este evento. Los observadores principales fueron el Sr. Malcolm JOHNSON, UIT-T, que mencionó que este Simposio sobre TIC y cambio climático es el primero que tiene lugar en un país en desarrollo y agradeció al CITIC por acogerlo. El Sr. Clovis BAPTISTA, CITEL - OEA, también señaló la importancia del Simposio para la Región de las Américas. Igualmente tomaron la palabra el Ing. Jaime GUERRERO, CONATEL, Su Excelencia el Embajador Mauricio MONTALVO, Representante Permanente del Ecuador ante la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra, el Sr. Manuel BRAVO, Viceministro del Medio Ambiente de Ecuador, y el Sr. Jorge GLAS ESPINEL, Presidente del Fondo de Solidaridad Ecuador y Presidente del Simposio, y el Sr. Antonio GARCÍA REYES, Presidente de CONARTEL, Ecuador. 
IV
Sesiones más importantes
7
El Simposio fue organizado en nueve sesiones principales: "Marco de políticas de 
las TIC – primera Parte y segunda Parte", "Mitigación 1a: Reducir la huella de carbono en el sector de las TIC", "Mitigación 2: Uso de las TIC para reducir las emisiones en otros sectores", "Adaptación al cambio climático y deforestación", "Las TIC y las emergencias", "Monitoreo del clima", "Nuevas tecnologías rentables y el cambio climático", "Mitigación 1b: Tecnologías verdes para reducir la huella de carbono" y "Financiación de soluciones al cambio climático".
El siguiente resumen de las sesiones destaca alguno de los resultados principales a los que se llegó en los debates. Un resumen de la reunión separado presenta los principales puntos expuestos por todos los oradores.
8
Sesión 1: Marco de políticas de las TIC – 1ª Parte.
8.1)
Esta sesión, moderada por el Dr. Mauro FLÓREZ CALDERÓN, Presidente de CITIC – Ecuador, incluyó presentaciones del Ing. Jaime GUERRERO, Presidente de CONATE – Ecuador, sobre "Marco de políticas de las TIC en Ecuador"; el Sr. Clovis BAPTISTA, Secretario Ejecutivo, CITEL – OEA, sobre "Marco de políticas de las TIC: Enfoque de la OEA"; Su Excelencia el Embajador Mauricio MONTALVO, Representante Permanente del Ecuador ante la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra sobre "Un enfoque de la Misión Permanente del Ecuador en Ginebra sobre las TIC, el cambio climático y la UIT"; y la Sra. Silvia GUZMÁN ARAÑA, Directora de Medio Ambiente, Telefónica S.A. sobre "Estrategias generales del sector de las TIC y el cambio climático de Telefónica". 
8.2)
Esta sesión se centró en el importante papel que desempeñan las políticas regionales y nacionales a la hora de combatir el cambio climático. Se destacó la importancia que tiene para los responsables políticos, reguladores, fabricantes y operadores de las TIC la reducción de las emisiones de GEI y del consumo de energía. Esta sesión también ofreció una visión general sobre las políticas a nivel nacional y regional relativas a las TIC para abordar el cambio climático y asuntos de política fundamentales en Hispanoamérica.

8.3)
Se mencionó que la fuente principal de las emisiones de GEI procedentes del sector de las TIC se debe al consumo de energía. Algunas de las políticas y compromisos públicos que deben considerarse incluyen: promover el desarrollo de tecnologías limpias y fuentes de energía renovables; desarrollo de dispositivos más eficaces estableciendo incentivos para la investigación y la innovación; recuperación de energía a partir de los residuos y necesidad de establecer normas internacionales para disminuir las emisiones de GEI. Se hizo también mención al Proyecto Yasuní en Ecuador.

8.4)
Entre las políticas que podrían adoptarse cabe citar: campañas de sensibilización, planes de movilidad sostenibles, recopilación de información sobre consumo de energía en los equipos de red y sistemas de aire acondicionados, compras regionales de equipos de red y políticas de compra "verdes".

9
Sesión 1: Marco de políticas de las TIC – 2ª Parte.
9.1)
Esta sesión, moderada por el Dr. Mauro FLÓREZ CALDERÓN, Presidente de CITIC, Ecuador, incluyó presentaciones del Sr. Augusto ESPINOSA, Subsecretario de Información e Investigación de la Secretaría Nacional de Planificación y Desarrollo, SENPLADES, sobre "Políticas nacionales vinculadas a las TIC y Cambio Climático"; el Sr. Néstor BERCOVICH, Programa Sociedad de la Información de ECLAC sobre "Políticas de TIC en América Latina y el Caribe, concertación nacional e impacto ambiental"; el Sr. Arthur LEVIN, Director de División de Políticas UIT-TSB "Presentación del Informe de referencia de la UIT"; la Sra. Cristina BUETI, Analista Política, División de Estrategia de la Unión, UIT‑SPM sobre "UIT y el cambio climático" y la Sra. Solvey Janeth PERILLA BURBANO, Universidad Nacional de Colombia, sobre "Diagnóstico de la política colombiana para abordar el cambio climático". 
9.2)
Esta sesión fue la segunda parte del marco de políticas de las TIC. Se centró en las políticas para abordar el cambio climático, en particular a nivel mundial y regional, incluida la situación de las negociaciones en las Naciones Unidas sobre un nuevo Acuerdo y descripción de las actividades de la UIT y trabajos en curso sobre el cambio climático.

9.3)
Las iniciativas regionales deben incluir la asistencia a los países en el desarrollo, redacción y actualización de inventarios nacionales sobre residuos eléctricos y electrónicos y establecimiento de orientaciones técnicas para satisfacer las normas internacionales a fin de lograr una gestión racional del medio ambiente. Los gobiernos han incluido temas relativos al medio ambiente en sus agendas nacionales.

9.4)
Se presentó el Informe básico sobre TIC y cambio climático preparado por la UIT. Se actualizó y se añadieron algunas secciones específicamente para este Simposio a fin de tratar temas de interés para la Región de las Américas. Estas nuevas secciones abarcan asuntos tales como la deforestación y financiación de soluciones al cambio climático. Este Informe está disponible en la web en español e inglés.
10
Sesión 2: Mitigación 1a: Reducir la huella de carbono del sector de las TIC.
10.1)
En esta sesión, moderada por el Sr. Alexandre VASSILIEV, Consejero de la Comisión de Estudio, UIT-BR, incluyó presentaciones del Sr. Jacques McNEILL, Coordinador de Proyectos Green ICT (Prompt), sobre "Iniciativas canadienses en las TIC verdes"; el Sr. Alexandre VASSILIEV, Consejero de Comisión de Estudio, UIT-BR, sobre "Radio y la reducción de los gases de invernadero"; el Ing. Francisco CALERO, Director de Servicios de Telecomunicaciones, Superintendencia de Telecomunicaciones del Ecuador, sobre "Ecuador, las TIC y el cambio climático"; la Sra. Daniela TORRES, Directora de la Oficina de Cambio Climático de Telefónica sobre "La energía renovable en redes fijas y móviles en América Latina, una solución sostenible para los sitios fuera de la red" y el Sr. Julio PALACIO NIÑO, de la Universidad de Colombia, sobre "Análisis ambiental sobre la migración de televisión analógica a digital en Colombia". 
10.2)
Esta sesión se centró en los medios mediante los cuales el sector de las TIC puede limitar y reducir sus propias emisiones de GEI, que se estiman entre el 2% y el 3% de las emisiones totales. Se demostró la importancia que tienen las nuevas tecnologías, tales como las redes de próxima generación (NGN), a la hora de reducir estas emisiones de GEI, así como las nuevas tecnologías radioeléctricas y las futuras redes de telecomunicaciones.

10.3)
Canadá está desarrollando un interesante proyecto para diseñar tecnologías que produzcan menos emisiones de carbono, ubicando los centros de alimentación de energía fuera de las ciudades y próximas a saltos de agua y ríos.

10.4)
Se describió el trabajo que está llevando a cabo el UIT-R, demostrando el importante papel que desempeñan las radiocomunicaciones y los dispositivos en los temas relativos al medio ambiente, tales como la supervisión del clima. Las emisiones de GEI podrían reducirse introduciendo nuevas tecnologías radioeléctricas (radiocomunicaciones móviles).

10.5)
Se mencionó la importancia que tiene para los países en desarrollo la introducción de nuevas tecnologías eficaces desde el punto de vista de la utilización energética y el diseño de servicios y aplicaciones para llegar a las comunidades rurales.
10.6)
Se informó sobre las repercusiones medioambientales que tendrán en Colombia la transferencia de televisión analógica a la televisión digital.

11
Sesión 3: Mitigación 2: Uso de las TIC para reducir las emisiones en otros sectores.
11.1)
Esta sesión, que fue moderada por el Sr. Arthur LEVIN, Director de la División de políticas de normalización, UIT-TSB, incluyó las presentaciones del Sr. Richard LABELLE, Director de Aylmer Group, Canadá, sobre "Las TIC y la reducción de la huella de carbono: Una perspectiva de desarrollo"; el Sr. Arthur LEVIN, UIT-TSB, en nombre del Sr. Luís NEVES, Presidente del GESI, sobre "Eficiencia energética a través de aplicaciones TIC – Redes más inteligentes: Colaboración para reducir las emisiones de CO2"; la Sra. Daniela TORRES, Directora de la Oficina de Cambio Climático de Telefónica, sobre "Servicios de telecomunicaciones para la eficiencia energética: Servicio Inmotics"; y la Sra. María de FÁTIMA ROSOLEN, CPqD, Brasil sobre "Posibilidad de utilizar la energía renovable en las estaciones de telecomunicaciones".  

11.2)
El tema principal de esta sesión fue la presentación de informes que demuestran cómo la utilización de las TIC puede disminuir las emisiones de GEI en otros sectores, incluyendo el proceso de desmaterialización, así como la necesidad de contar con metodologías para medir las repercusiones de las TIC a la hora de reducir las emisiones. La clave fundamental está en utilizar edificios inteligentes y redes inteligentes.

11.3)
Telefónica presentó una interesante herramienta de las TIC para reducir el consumo de energía en oficinas y hogares mediante inmotics, que incluye la medición, el telemando y la gestión a distancia.

11.4)
Anatel presentó un análisis de las ventajas e inconvenientes de las distintas fuentes de energía renovables tales como los paneles solares fotovoltaicos, la energía eólica y las células de combustible.

12
Sesión 4: Adaptación y deforestación.
12.1)
Esta sesión moderada por el Sr. Clovis BAPTISTA, Secretario Ejecutivo de CITEL - OEA, incluyó presentaciones del Sr. Richard LABELLE, Director de Aylmer Group  Canadá, sobre "Las TIC para el e-medio ambiente: Adaptación al cambio climático y el agotamiento de los recursos"; el Sr. Roque GARCÍA ZANABRIA, Escuela Politécnica Superior de Chimborazo (ESPOCH), sobre "Programa de capacitación de promotores agroforestales campesinos, experiencias de trabajo y toma de conciencia de sus actores sobre cambios climáticos y el uso de las TIC"; la Sra. Carolina ZAMBRANO, Directora Nacional de Cambio Climático, Ministerio del Medio Ambiente (Ecuador), sobre "Los bosques y el cambio climático: El rol de las TIC en los procesos de adaptación y mitigación" y el Ing. Daniel CHIES, Gerente Forestal, Madem SA, Brasil, sobre "Los productos forestales y equipamiento de las TIC: El impacto en el cambio climático".  
12.2)
El tema principal de esta sesión fue las medidas de adaptación; es decir, las acciones necesarias para abordar los cambios que ya se están produciendo como resultado del cambio climático. La sesión destacó la repercusión negativa del cambio climático en los ecosistemas y en los asentamientos humanos, incluida la deforestación que contribuye entre el 17% y el 20% de las emisiones de GEI. Las presentaciones abordaron temas tales como formas de reducir las emisiones de CO2 causadas por la deforestación y la degradación de los bosques, iniciativas gubernamentales para abordar los temas de la deforestación, las TIC para predecir, identificar y medir la gravedad del problema del cambio climático, estrategias de respuesta eficaz a fin de disminuir los efectos negativos del cambio climático, medios técnicos para la sostenibilidad y fuentes de energía renovables.
12.3)
Debe formarse y prepararse a las comunidades locales en la gestión de los recursos naturales. El cambio climático es un factor que hace que muchos granjeros y campesinos se desplacen a las ciudades dejando abandonadas las zonas rurales. Ecuador está desarrollando un programa para educar a las personas que viven en zonas rurales mediante un sistema de educación a distancia que utiliza teléfonos móviles y ordenadores. Las universidades y los institutos de investigación pueden ayudar a encontrar soluciones reales y prácticas a problemas locales.
12.4)
CITEL apoya y alienta iniciativas sobre adaptación y está desarrollando proyectos en esta área. CITEL ha destacado la necesidad de realizar esfuerzos cooperativos para encontrar soluciones a fin de adaptarse al cambio climático.

12.5)
Se presentó un proyecto sobre la utilización de material ecológico para productos de madera utilizados en las TIC.

13
Sesión 5: Las TIC y las emergencias.
13.1)
Esta sesión, que fue moderada por el Sr. Paolo ROSA, Director, División de Talleres y de Promoción, UIT-TSB, incluyó presentaciones del Sr. Hugo YEPES, Instituto Geofísico – Ecuador, sobre "Las TIC al servicio del monitoreo de las amenazas naturales"; el Sr. Alexandre VASSILIEV, Consejero de Comisión de Estudio, UIT-BR, sobre "Actividades de la UIT sobre telecomunicaciones de emergencia (incluyendo detección de catástrofes, alerta temprana y asistencia)"; y el Sr. Oswaldo SALAZAR, Coordinador de Respuesta a Desastres, Secretaría Técnica de Gestión de Riesgo, sobre El sistema nacional de información sobre gestión de riesgos de Ecuador. 

13.2)
El tema principal de esta sesión fue demostrar que las TIC son fundamentales en la detección y alerta temprana de catástrofes y, por consiguiente, desempeñan un papel fundamental para reducir las consecuencias negativas de los eventos meteorológicos extremos. La sesión trató el tema de las TIC como herramienta para alerta temprana y asistencia durante las emergencias y la necesidad de establecer telecomunicaciones durante las emergencias. También se presentaron algunos proyectos relativos a la prevención y rápida detección de catástrofes provocadas por volcanes. 

13.3)
Se presentaron ejemplos de asistencia proporcionada por la UIT en el establecimiento de comunicaciones de emergencia en caso de catástrofes.

14
Sesión 6: Monitoreo del clima.
14.1)
Esta sesión fue moderada por el Sr. Alexandre VASSILIEV, Consejero de Comisión de Estudio, UIT-BR, e incluyó presentaciones del Sr. Jean PLA, CNES, Francia, sobre "La vigilancia del cambio climático y satélites de microondas de teleobservación"; el Comandante Ronnie NADER, EXA: Agencia Espacial Civil Ecuatoriana, sobre "La red de alerta reactiva Hyperion – Sistema de costo efectivo para monitoreo de radiación UV basado en tierra y el espacio"; el Sr. Juan José NIETO LÓPEZ, Representante de CIFEN (Convenio de Cooperación Telefónica Ecuador) sobre "Monitoreo de las condiciones climáticas en Ecuador, el sistema de alerta temprana"; y la Sra. Lilian CHAMORRO ROJAS, Universidad Nacional de Colombia, sobre "Herramienta para el apoyo del sistema de gestión ambiental municipal en Colombia".

14.2)
La sesión se centró en la aplicación de las TIC para combatir el cambio climático realizando mediciones más eficaces, recopilando datos y supervisando sus repercusiones medioambientales y meteorológicas. Se demostró que la utilización de unos indicadores de cambio climático precisos aumenta las posibilidades de reducir el cambio climático y ayuda a los países a adaptarse a fenómenos meteorológicos extremos. Las TIC son fundamentales para los sistemas de previsiones meteorológicas, supervisión del clima y predicción, detección y reducción de los efectos de catástrofes naturales. La adaptación a fenómenos meteorológicos extremos, tales como los huracanes, es un tema crítico en Hispanoamérica. Las TIC pueden utilizarse para supervisar el medio ambiente, soportar los sistemas de comercialización del carbono y asistir a las ciudades en la supervisión de emisiones.

14.3)
Se describió un programa llevado a cabo en Ecuador para supervisar el efecto de los cambios climáticos en la degradación en la capa de ozono.

15
Sesión 7: Nuevas tecnologías rentables y el cambio climático.
15.1)
Esta sesión fue moderada por el Sr. Jaime GUERRERO, Presidente de CONATEL, Ecuador, e incluyó presentaciones del Sr. Sergio SCARABINO, Director Oficina de Área de Chile de la UIT, sobre "Nuevas tecnologías rentables y el cambio climático"; la Dra. Zoila RAMOS, Directora del CITIC, Ecuador, sobre "Impacto de la regulación del cambio climático"; el Sr. Johny LAUREANO, Federación Latinoamericana de Usuarios de Internet (FLUI), sobre "Las TIC y el cambio climático: propuestas"; la Sra. Valeria BETANCOURT, Coordinadora del Programa Latinoamericano sobre Política de las TIC, Asociación para Comunicaciones Progresivas, APC, sobre "Desafíos para el acceso a banda ancha en la región andina"; el Sr. Eduardo CADENA TORRES, Consultor, Corporación Nacional de Telecomunicaciones sobre "Repercusiones de la banda ancha en otros sectores – Redes inalámbricas para zonas rurales" y el Sr. Roderick SANATAN, Universidad de West Indies, Jamaica sobre "Cambio climático: algunos desafíos en el Caribe".
15.2)
Esta sesión se centró en la importancia que tiene proporcionar un acceso económicamente asequible a las TIC para abordar el cambio climático, en particular la necesidad de instalar sistemas de banda ancha. Este tema reviste importancia fundamental en Hispanoamérica, que tiene una tasa de utilización de Internet que es aproximadamente la mitad de la media mundial. Se hizo mención a las oportunidades que presenta la banda ancha, tales como la introducción de nuevas tecnologías "limpias" (conexión de banda ancha móvil en zonas remotas). La sesión abordó el tema relativo al cometido de la banda ancha a la hora de reducir las emisiones de GEI, el nivel actual de instalación de banda ancha en Hispanoamérica, retos a la hora de instalar la banda ancha en la región y repercusiones de la banda ancha en otros sectores económicos.

16
Sesión 8: Mitigación 1b: Tecnologías verdes para reducir la huella de carbono.
16.1)
Esta sesión fue moderada por el Sr. Richard LABELLE, Director de Aylmer Group, Canadá, e incluyó presentaciones de la Sra. Irma SUÁREZ, Ministerio del Medio Ambiente, Ecuador, sobre "Gestión de los residuos tecnológicos"; la Sra. Margarita ROMERO, Oficina del Cambio Climático de CITIC, sobre "Acciones frente al cambio climático - Un estudio de caso en el sector privado"; el Sr. Julio Cesar FONSECA, Anatel, Brasil sobre "Evaluación de los aspectos medioambientales de la sostenibilidad" (presentado por la Sra. Maria de FATIMA ROSOLEN, CPqD, Brasil en su ausencia); y el Sr. Luis Carlos ARIZA GORDILLO, Universidad Nacional de Colombia, sobre "Residuos tecnológicos producidos por la implementación digital terrenal en Colombia".

16.2)
Esta sesión se centró en los retos del sector de las TIC para gestionar los residuos tecnológicos, incluida la eliminación de teléfonos móviles y ordenadores, análisis del ciclo de vida útil y reciclado. A medida que crece la utilización de las TIC, aumenta el volumen de residuos del sector. Es necesario establecer una planificación y tomar medidas pertinentes en temas tales como sistemas de recuperación, eliminación-e, análisis del ciclo de vida útil y reciclado. Esta sesión trató temas tales como materiales tecnológicos ecológicos, desarrollo sostenible y estrategias de gestión de residuos-e por las TIC.

17
Sesión 9: Financiación de soluciones al cambio climático.
17.1)
Esta sesión fue moderada por el Sr. Sergio SCARABINO, Director de Oficina de Área de Chile de la UIT, incluyó presentaciones del Ing. Fabián SAENZ ENDERICA, Director General de FODETEL: Fondo para el Desarrollo de las Telecomunicaciones, sobre "Financiación de soluciones al cambio climático"; el Dr. Mauro FLÓREZ CALDERÓN, Presidente, del CITIC, Ecuador, sobre "Financiación de las soluciones"; el Sr. Pedro MONTALVO, Secretario General de SENACYT: Secretaría Nacional de Ciencia y tecnología del Ecuador, sobre "Soluciones financieras al cambio climático", el Sr. Ruben DÍAZ, Asesor del Fondo de Solidaridad, Proyecto Yasuní, sobre "Cancelar entre sí la brecha digital y la brecha ambiental"; y el Sr. Carlos Andrés ECHEVERRY RESTREPO, Universidad Tecnológica de Pereira, Colombia, sobre "Los efectos climáticos de la recesión económica mundial".
17.2)
Se discutió el empleo de los fondos de acceso universal para instalar las TIC, así como las ventajas de utilizar proyectos de energía solar y ordenadores de bajo consumo de energía en aldeas rurales. El uso de las TIC para abordar el cambio climático también puede formar parte de los planes y marcos nacionales para el desarrollo tecnológico y científico. Ecuador, por ejemplo, está aumentando sus programas y financiación para tales proyectos a fin de combatir el cambio climático. Se señaló que la crisis económica puede provocar la disminución de la productividad en algunos sectores, lo que a su vez puede dar lugar a un índice menor de emisiones de GEI; por ejemplo, se fabrican menos automóviles y se conduce menos. Se definió la brecha medioambiental y se explicó su vinculación con la brecha digital, describiendo el Proyecto Yasuní en Ecuador como un nuevo proyecto para tratar de reducir ambas brechas. La brecha medioambiental se refiere a la biocapacidad. Algunos países altamente tecnológicos utilizan más recursos de los que tienen en contraposición con otros países que exportan recursos y se están quedando rezagados desde el punto de vista tecnológico. Se observó que 10 países emiten el 65% de las emisiones de GEI, cabe, por tanto, plantearse el tema de quién debe pagar la adaptación al cambio climático y las medidas necesarias para reducir sus consecuencias.

18
Clausura de la reunión.
La sesión de clausura fue presidida por el Presidente del Simposio, Ing. Jorge GLAS ESPINEL. Cada uno de los moderadores presentaron las conclusiones definitivas a las que habían llegado en sus respectivas sesiones. Las conclusiones del Simposio de Quito fueron resumidas por el Presidente y aprobadas en su totalidad. Mencionó que el Informe del Simposio se incluirá en la dirección web de la UIT para comentarios.
Las palabras de clausura las pronunció la Sra. Zoila RAMOS, Directora del CITIC, el Sr. Malcolm JOHNSON, Director del UIT-T, y el Presidente Ing. GLAS. 

______________
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