DISCOURS DE MADAME LA MINISTRE DE LA COMUNICATION ET DES NOUVELLES TECHNOLOGIES A L’OCCASION DE LA CEREMONIE D’OUVERTURE DU SEMINAIRE INTERNATIONAL 
« ACCESSIBILITE DES PERSONNES HANDICAPEES AUX TIC »
(Bamako, le 12 octobre 2009)  
 Monsieur le Ministre du Développement Social, de la Solidarité et des Personnes Agées 

 Monsieur le Ministre de l’Emploi et de la Formation Professionnelle, 

Madame la Présidente du Conseil d’Administration du CRT, 

 Monsieur le Directeur du CRT, 
  Monsieur le Directeur du TSB – UIT, 
  Mesdames et Messieurs les Délégués de l’UIT, 

 Monsieur le Président de la Fédération Malienne des Associations de Personnes Handicapées et des Organisations de Personnes Handicapées, 

 Mesdames et Messieurs, 

Chers invités, 

  C’est un grand honneur et un réel  plaisir pour moi d’être parmi vous aujourd’hui, pour  la cérémonie d’ouverture de l’atelier international sur l’accessibilité des personnes handicapées. 

Qu’il me soit permis tout d’abord de souhaiter la bienvenue en terre malienne aux  délégués venus de  l’Europe, de l’Amérique Latine, du Moyen Orient et d’Afrique. 
Je voudrais également adresser mes vifs remerciements à l’Union Internationale des Télécommunications pour cette belle initiative soutenue par divers partenaires que sont : le  CRT, l’AGETIC, la SOTELMA, ORANGE MALI, la Fédération Malienne des Personnes Handicapées. 

  Mesdames et Messieurs, 
Depuis plus d’une décennie, les gouvernements successifs de notre pays célèbrent  le mois d’octobre, mois de la solidarité et de la  lutte contre l’exclusion. Les personnes handicapées, les personnes démunies et les personnes âgées  sont au centre des préoccupations de ce mois. 
Et je voudrais féliciter les organisateurs d’avoir su coïncider la tenue du   présent atelier  avec le  mois d’octobre, mois de la solidarité.

En effet, la question d’insertion ou de réinsertion  des personnes handicapées est une préoccupation permanente des plus hautes autorités de notre pays. Et je suis convaincue que cette préoccupation est partagée  par  tous les pays du monde. 

Mesdames et messieurs,

Comme tout le monde, les personnes handicapées ont la même aspiration. Il s’agit pour elles, de jouer leur  rôle en tant que citoyens à part entière,  afin de participer pleinement au développement socio-économique de leurs pays respectifs. 

Mais,  force est de reconnaître que  les conditions de vie des personnes handicapées dans nos pays, sont  très  difficiles, voire préoccupantes. 
Cette situation n’est pas seulement propre à l’Afrique. C’est pourquoi   l’Union Internationale des Télécommunications a eu tout le mérite de décréter  l’année 2008, « l’année de l’accessibilité des personnes handicapées aux NTIC ». Pour l’UIT, ceci est un élément incontournable pour tout développement de la personne humaine et constitue un droit inaliénable pour tous. 
Mesdames et messieurs, 
L’atelier qui nous réunit aujourd’hui a pour ambition de susciter au niveau de nos pays respectifs une prise de conscience de la situation des  personnes handicapées qui ne doivent plus être  marginalisées dans  l’accès aux NTIC en concevant des plans et programmes incluant la dimension handicap.

Je voudrai, au nom du Gouvernement de la République du Mali, saluer une fois de plus cette belle initiative qui vient en appui aux efforts déjà consentis par notre pays et au dynamisme des organisations de personnes handicapées. 

Notre pays  a entrepris depuis quelques années une politique vigoureuse de promotion de personnes handicapées intégrée au programme gouvernemental et dans les programmes inclusifs. 

Je suis  convaincue que la rencontre de Bamako va être un cadre privilégié  d’échanges fructueux entre le Nord et le Sud dans les domaines des TIC pour un meilleur épanouissement  des  personnes en situation de handicap qui ont droit à l’information, véritable source de vie. 

J’ose espérer également que de vos travaux sortiront des résolutions importantes à l’attention non seulement  des décideurs politiques, des partenaires techniques et financiers, mais aussi des  opérateurs téléphoniques afin que ce droit universel, qu’est le droit aux TIC soit accessible à ce groupe cible. 

Mesdames et messieurs, 

Avant de terminer, Je voudrais vous assurer que le Gouvernement de la République du Mali mettra tout en œuvre, comme par le passé, pour jouer sa partition dans l’effort d’appropriation  des TIC par les personnes handicapées, appropriation concourant à leur intégration dans la société. 

En souhaitant  plein succès à vos  travaux, je déclare ouvert l’atelier international sur « l’Accessibilité des Personnes handicapées aux TIC » 

Je vous remercie de votre aimable attention. 
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