UIT ‑ ATELIER SUR L'ACCESSIBILITÉ
BAMAKO, MALI
OCTOBER 15, 2009
REMARQUES DE CLÔTURE

>> ANDREA SAKS : Nous vous remercions infiniment. Je voudrais ouvrir la cérémonie de clôture. Je vais donner la parole à Malcom Johnson pour son intervention de clôture.


>> MALCOM JOHNSON : Merci. Mme La présidente, j'aimerais remercier son Excellence Madame Diarra Mariam Diallo, la ministre. Merci beaucoup Madame la ministre pour le repas et l'accompagnement musical offert par le groupe hier soir. Mes excuses pour avoir manqué le repas. Je suis désolé, mais j'étais à Tombouctou où j'ai visité l'école pour les enfants déficients mentaux et handicaps international.


J'espère que tous sont satisfaits pour cet atelier. J'espère que vous avez trouvé cet atelier très intéressant. Est‑ce que vous avez tiré des avantages de cet atelier? Est‑ce qu'il a eu du succès? Je crois. C'est un vrai succès. Mes remerciements spéciaux vont à l'Excellence Madame la ministre et toute l'équipe du ministère et spécialement M. Toure et le CRT et M. Le directeur. Les principaux commanditaires @getic, SOTELMA et spécialement M. Abdoulaye Dembele sans lequel cet événement n'aurait pas été possible. Je veux remercier tous les participants à l'atelier venant du Mali et de tous les autres pays présents. Certains venants d'autres continents; et le modérateur et spécialement Axel Leblois et G3ict. Merci beaucoup à notre rapporteur Christine. Évidemment, Mme La présidente Andrea Saks qui a travaillé si durement pour cet événement et pour toutes les personnes handicapées dans le monde. Merci Andrea Saks.


(applaudissements) 

Je veux remercier les interprètes et l'équipe qui ont fait le sous‑titrage en français et en anglais. 

(applaudissements) 

Un remerciement spécial à ma collègue Alexandra Gaspari et aussi à Asenath Mpatwa.


(applaudissements) 

Enfin, j'aimerais remercier notre maître de cérémonie — il n'est pas là maintenant. M. Oumar Sidi Sangho. Je veux souhaiter un bon voyage et un bon retour dans vos pays respectifs. J'espère que je vous verrai bientôt à l'UIT. Merci beaucoup. 

(applaudissements) 


>> ANDREA SAKS : Merci, Malcolm, pour les mots que vous m'avez accordés. Maintenant, je vais passer la parole à Madame la ministre Diarra Mariam Diallo pour le discours de clôture. Je vous remercie.


>> DIARRA MARIAM DIALLO : Nous voilà au terme de cet atelier qui, j'espère, a été très fructueux en échange et que nous avons eu des bonnes résolutions et sur lesquels nous allons nous appuyer pour essayer de faire la mise en œuvre et faire un suivi particulier. Mme La présidente du conseil d'administration du CRT, Monsieur le directeur du CRT et l'ensemble des membres du conseil directeur du CRT, M. Malcolm de l'UIT et Madame Andrea Saks de l'UIT; Mesdames et Messieurs les délégués de l'UIT et Mesdames et Messieurs les participants qui ont fait le déplacement jusqu'à Bamako, Monsieur le président de la Fédération malienne de l'association et organisation des personnes handicapées, Mesdames et Messieurs, chers invités; nous voilà à la fin de trois jours de débat et d'échange fructueux sur l'accessibilité des personnes handicapées aux TIC. Pendant ces trois jours vous avez eu à discuter entre autres sur les technologies d'assistance pour les personnes handicapées. Le rôle des TIC dans l'intégration dans la société civile des personnes handicapées, la situation des femmes et personnes handicapées mentales, échange des bonnes pratiques cyberaccessibilité et TIC. Autant de sujets qui intéressent tant notre domaine particulier. Également, vous vous êtes penché sur l'accessibilité des TIC à l'UIT en mettant naturellement l'accent sur les travaux de normalisation de l'UIT dans ce domaine.


Mesdames et Messieurs, l'atelier de Bamako devrait contribuer à renforcer des capacités nationales en vue de rendre les TIC accessible dans les pays d'Afrique. Il faut rappeler également que l'un de ces principaux objectifs était de cerner les problèmes liés à l'utilisation des TIC par les personnes handicapées. J'ose espérer que cet atelier a été un cadre utile de rencontre idéal entre les experts, les services techniques, les opérateurs privés et les personnes handicapées. Pour ce qui concerne le gouvernement de la république du Mali, je peux vous assurer qu'il prendra toutes les mesures nécessaires afin d'appliquer les résolutions issues de l'atelier de Bamako. Avant de terminer, je voudrais renouveler mes vifs remerciements à l'Union internationale des télécommunications pour le choix porté sur notre pays afin d'abriter cet important atelier. Je voudrais remercier également tous les partenaires locaux pour leur appui matériel et financier à l'atelier. Il s'agit du CRT, de l'@getic, de la SOTELMA et de : Orange Mali. La Fédération malienne des associations des personnes handicapées; en souhaitant à tous et à toutes bons retour dans vos pays respectifs. Je déclare terminé l'atelier de l'UIT sur l'accessibilité des personnes handicapées. Je vous remercie de votre aimable attention. Merci. Je tiens à remercier particulièrement le groupe Benso qui nous a tenus en haleine hier avec une très belle prestation. Les mots manquent pour qualifier ce qu'on a vu hier soir. Je crois que les absents ont eu tort J'étais fatigué. Depuis 7 h le matin j'étais là je suis venue ici très rapidement et mais je n'ai pas vu le temps passer et jusqu'à 23 h nous avons eu une très belle prestation. Tous nos encouragements et cela prouve encore une fois que le handicap physique n'est pas un handicap. C'est le handicap mental. Et ce groupe a démontré par sa manière, avec la prestation que nous avons vu, que c'est possible et on peut transcender le handicap et être vraiment pas accessible seulement aux TIC mais à tous les aspects et le secteur sociaux professionnels. Je vous remercie.


(applaudissements) 

(chant) 

(applaudissements)

(La séance est levée.) 

