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II Simposio Internacional de Reguladores de Telecomunicaciones

10 y 11 de febrero del 2011

Taller/Seminario UIT – T

8 y 9 de febrero del 2011

LUGAR DE REALIZACIÓN:

El II Simposio Internacional de Reguladores de Telecomunicaciones “Banda Ancha y NGA en función del Desarrollo Social” y el Taller/Seminario UIT – T se realizarán en el Palacio de las Convenciones de La Habana; el primero el 10 y 11 de Febrero y el segundo el 8 y 9 de Febrero.  El Taller/Seminario de la UIT – T sobre cuestiones de Normalización relacionadas con la Asamblea Mundial de Normalización, la Conferencia de Plenipotenciarios de la UIT y el proceso de reforma del Reglamento de Telecomunicaciones Internacionales, entre otros aspectos.

INFORMACIÓN GENERAL SOBRE CUBA
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Situada en la entrada del Golfo de México, en pleno Mar Caribe, la República de Cuba es en realidad un archipiélago formado por la Isla de Cuba, la Isla de la Juventud (considerado municipio especial) y por 4 195 cayos e islotes, que en total alcanzan una superficie de   110 860 Km2. Los países más cercanos son Haití, Estados Unidos, Jamaica y México. 

En Cuba siempre hay buen tiempo, pues esta tierra acogedora y multicolor goza del llamado clima tropical ideal, soleado, con una temperatura media anual de 25 grados Celsius. La media en verano es de 27 grados Celsius, y en invierno, de 21. Los meses más frescos son diciembre, enero y febrero, y los más calurosos, julio y agosto.

Nombre oficial: República de Cuba.
Capital: La Habana, población de 2 200 000 habitantes.
Lengua oficial: Español.
Superficie: 110,860 Km2 (42, 843 mi2).
Población: 11 200 000 habitantes. (densidad de pob.101 habitante x Km2). 
Composición racial: 60% ascendencia española, 22% mulatos y mestizos, 11% ascendencia africana y 1% ascendencia china.
Celebración nacional: 1º de Enero.
Himno Nacional: "Himno de Bayamo" (autor: Perucho Figueredo).
Religión: 47% católicos, 4% protestantes, 2% santería y cultos africanos (muchos católicos también la practican).
Régimen político: República socialista.
Jefe de Estado y de Gobierno: Raúl Castro.
PIB: US$ 20,000 millones.
PIB per cápita: US$ 1,786.
Crecimiento anual: 2.5%.
Principales industrias: Azúcar, minerales, tabaco, agricultura, medicina y turismo.
Principales socios comerciales: Países de Europa Occidental, Países de América Latina, miembros del CARICOM, Rusia, China y otros países del Asia. Moneda: Peso cubano (CUP) y peso cubano convertible (CUC).
División político-administrativa: Cuba está dividida en 15 provincias y un municipio especial: Isla de la Juventud (Isla de Pinos).
Clima: Subtropical húmedo, con dos estaciones claramente definidas: la seca (invierno), de noviembre a abril; y la lluviosa (verano), de mayo a octubre. La temperatura media anual es de 25° C, la media en invierno es de 21º C. y la de verano es de 27º C.
Moneda y Pagos:

La moneda oficial en Cuba es el Peso Cubano (CUP), que equivale a 100 centavos. En el país también circula el Peso Convertible (CUC) que se utiliza en las entidades y establecimientos que operan en divisas y  equivale a 24 Pesos Cubanos (CUP) .

Formas de Pago:

La mayoría de los pagos de servicios en Cuba ser efectúan en Pesos Convertibles (CUC). Su aplicación incluye: hoteles, restaurantes, bares, tiendas, taxis, rentas de autos, y demás servicios relacionados.
La adquisición de pesos convertibles (CUC) con dólares de EE.UU. estará gravada por un impuesto del 10%. El resto de las divisas que actualmente se canjean en Cuba: euro, dólar canadiense, yen japonés, pesos mexicanos, libra esterlina, franco suizo y coronas danesa, noruega y sueca; se cambiarán por pesos convertibles sin gravamen alguno, tomando como referencia la tasa de cambio respecto al Peso Convertible. 
El servicio para el canje estará disponible en aeropuertos, hoteles, bancos y casas de cambio (CADECA). 

Las operaciones que se realicen con tarjetas de crédito con fondos en USD y que son aceptadas en Cuba, (Visa y MasterCard no emitidas por bancos norteamericanos) NO estarán sujetas al gravamen del 10%. Tarjetas de débito no son aceptadas. 

Los pagos pueden realizarse, además de con las tarjetas de crédito VISA INTERNATIONAL, MASTERCARD, con ACCESS, BANCOMER INTERNATIONAL, BANAMEX, DINNERS CLUB INTERNATIONAL, JCB, y CARNET, y otras emitidas en el país (tarjetas BFI y RED). No se aceptan las tarjetas emitidas por bancos de los Estados Unidos de América y sus filiales. 

Regulaciones migratorias
Todo visitante debe poseer un pasaporte vigente a su nombre y un visado expedido por una embajada o consulado cubano en el extranjero o la Tarjeta de Turista, salvo en los casos de los países con los cuales Cuba tiene convenios de libre visado.

VOLTAJE

El voltaje eléctrico en Cuba  es de 110 Volts/60Hz.
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Aeropuerto Internacional José Martí (HAV)

Se encuentra ubicado en La Habana, a unos 15 kilómetros del centro de la ciudad.

Sitio Web: http://turismo.org/aeropuerto-jose-marti-la-habana-cuba/
Impuesto de salida del aeropuerto Internacional José Martí

A su partida del aeropuerto de La Habana Cuba, deberá pagar un impuesto de 25 CUC para todos los pasajeros. 

Alquiler de autos en el aeropuerto Internacional José Martí

En el área de llegadas de las terminales se encuentran varias oficinas de arrendamiento de coches, como Cubanacar, Vía Rent A Car, Fenix, Rent a Car, Rex (limusinas y autos de lujo) y Transtour, entre otras. 

Taxis
Si usted hizo su reservación a través de la Agencia de Viajes HAVANATUR y la Agencia de Viajes a Cuba   Solways Cuba recomendadas por el Comité Organizador, ya le  ofrecen incluidos en la reserva los traslados de entrada y salida al aeropuerto internacional así como otros servicios asociados al evento, sino puede utilizar el servicio de taxis que se ubica fuera de la terminal del aeropuerto u Hoteles del país.

Si necesita servicio de Taxi puede utilizar las compañías Cubataxi (855 5555) y Taxi OK (877 6666 y 877 5762) que son las más recomendadas. 
