Требования, касающиеся въезда на территорию Республики Узбекистан, и информация ‎относительно получения виз

Региональный форум МСЭ 2012 года: "Преодоление разрыва в стандартизации" для стран РСС 
(2 апреля 2012 года), после которого состоится 
Региональное подготовительное собрание РСС к Всемирной ассамблее по стандартизации электросвязи (ВАСЭ-12) (3 апреля и 4 апреля (первая половина дня) 2012 года); и 
Региональное подготовительное собрание РСС к Всемирной конференции по международной электросвязи (ВКМЭ-12)  (4 (вторая половина дня) − 6 апреля 2012 года) – (Ташкент, Узбекистан)
Просим участников, которым требуется въездная виза в Республику Узбекистан, заблаговременно связаться с местным посольством/консульством Республики Узбекистан для получения соответствующей информации, а также заполнить форму по адресу: http://evisa.mfa.uz/registration.aspx.
Визы выдаются иностранным гражданам в дипломатических или консульских миссиях Республики Узбекистан за рубежом на основании письма визовой поддержки (разрешение от Министерства иностранных дел Узбекистана).

В консульском бюро ташкентского международного аэропорта визы могут быть выданы только тем иностранным гражданам, которые прибывают из стран, не имеющих дипломатических или консульских миссий Республики Узбекистан. В этом случае требуется визовая поддержка от принимающей администрации. 

Просим участников, которым требуется визовая поддержка, заполнить форму для оказания визовой поддержки (Приложение 4 к письму-приглашению) и соответствующую форму запроса о получении визы на веб-сайте Министерства иностранных дел Узбекистана, и направить их вместе с копией своего паспорта национальному координатору г-же Умиде Мусаевой по факсу: +998 71 239 8782 или электронной почте: u.musaeva@aci.uz  не позднее 2 марта 2012 года (для справок: тел.: +998 71 238 4141, моб. тел.: +998 97 340 5403).

Узбекистан имеет двусторонние соглашения о безвизовом обмене с Азербайджаном, Арменией, Беларусью, Грузией, Казахстаном, Moлдовой, Россией, Украиной и Кыргызстаном.

