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RECOMENDACIÓN  UIT-R  BR.1355-2
Condiciones de visualización para la evaluación de las transferencias
de telecine de imágenes de películas en una
pantalla de televisión

(Cuestión UIT-R92/6)

(1998-2000-2004)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la evaluación de imágenes grabadas en película para verlas en televisión  entraña un proceso de evaluación subjetiva en el que el evaluador está influenciado por las condiciones de visualización;

b)
que la conversión de imágenes grabadas en película a televisión necesita con frecuencia una corrección considerable para la adaptación del sistema;

c)
que las condiciones de visualización afectarán a la adaptación visual del operador, y por tanto, influirán en la transferencia de imágenes de película a vídeo;

d)
que la evaluación subjetiva y la corrección de imagen debe realizarse en un monitor de televisión adecuadamente ajustada,

recomienda

1
que la evaluación de las transferencias de imágenes de telecine grabadas en película se realice en condiciones de visualización controladas  en una pantalla de televisión sobre la base de las siguientes Normas y Recomendaciones UIT-R:

–
Norma ISO 12608-1996. Cinematografía – Condiciones del entorno para la evaluación de las imágenes de televisión procedentes de la reproducción de telecine.

–
Recomendación UIT-R BT.500 – Metodología para la evaluación subjetiva de la calidad de las imágenes de televisión (véase el § 2 del Anexo 1 – Características comunes).

–
Recomendación UIT-R BT.814 – Especificaciones y procedimientos de ajuste para establecer el brillo y el contraste en las pantallas.

NOTA 1 – La Norma ISO 12608‑1996 está disponible en su versión electrónica en la dirección: http://www.iso.org/itu.

