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RECOMMANDATION  UIT-R  BT.1533
Informations pour le montage à insérer dans les flux élémentaires vidéo MPEG‑2 pour les applications en production télévisuelle

(Question UIT-R 41/6)

(2001)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
qu'il est nécessaire d'adjoindre des informations supplémentaires aux flux élémentaires vidéo répondant à la norme MPEG-2, afin de faciliter un montage sans rupture de séquence dans des circonstances données;

b)
qu'il est en outre nécessaire de disposer d'autres définitions relatives à des applications professionnelles en studio;

c)
que l'on doit définir les paramètres, les formats des données et l'emplacement de ces informations complémentaires,

recommande

1
que, pour les applications de production et de post-production télévisuelle professionnelle, la définition et l'emplacement de ces données soient conformes aux paramètres détaillés figurant dans la norme SMPTE 328M-2000: «MPEG-2 Video Elementary Stream Editing Information».

Résumé de la norme SMPTE 328M-2000

Cette norme définit les informations de flux élémentaire vidéo MPEG permettant de faciliter le montage sans rupture de séquence dans des circonstances données. On complète le flux élémentaire vidéo, tel que le définissent les normes MPEG, par des informations supplémentaires relatives à des applications professionnelles en studio. Ces informations complémentaires seront insérées dans l'en-tête de séquence et dans la zone de données utilisateur du flux élémentaire vidéo. Cette norme définit les données à insérer ainsi que leur emplacement.

NOTE 1 – La norme SMPTE 328M-2000 est donnée dans l'Annexe 1. La norme SMPTE 328M-2000 et son résumé renvoient uniquement à la version 2000, qui est celle qui a été approuvée, le 30.06.01 en application de la Résolution UIT-R 45, par les Administrations des Etats Membres de l'UIT et par les Membres du Secteur des radiocommuni​cations participant aux travaux de la Commission d'études 6 des radiocommunications. Comme convenu entre l'UIT et la SMPTE, ladite version a été fournie par la SMPTE qui en a autorisé l'utilisation et l'UIT-R a accepté de l'inclure dans la présente Recommandation. Toute version ultérieure de la norme SMPTE 328M, qui n'aurait pas été agréée et approuvée par la Commission d'études 6, n'entre pas dans le cadre de la présente Recommandation. Pour des version ultérieures de documents SMPTE, le lecteur est prié de consulter le site web de la SMPTE à l'adresse suivante: http://www.smpte.org.
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Note du Secrétariat: La norme SMPTE 328M-2000, dont la version électronique était disponible sur un site web, a été annexée au texte de cette Recommandation.





