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RECOMENDACIÓN  UIT-R  BT.1533
Información sobre edición para trenes elementales de vídeo MPEG-2
destinados a aplicaciones en la producción de televisión 

(Cuestión UIT-R 41/6)

(2001)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que los trenes elementales que satisfacen la Norma MPEG‑2 requieren información adicional para facilitar una edición sin discontinuidades en circunstancias definidas;

b)
que ello debe complementarse realizando nuevas definiciones de las aplicaciones de estudio profesionales;

c)
que deben definirse los parámetros, los formatos de datos y el emplazamiento para dicha información complementaria,

recomienda

1
que para aplicaciones en la producción y postproducción de televisión profesional, tales datos se definan y ubiquen de conformidad con los parámetros detallados indicados en la Norma SMPTE 328M-2000, «MPEG-2 Video Elementary Stream Editing Information».

Resumen de la Norma SMPTE 328M‑2000

Esta Norma define la información del tren elemental (ES, elementary stream) de vídeo MPEG para facilitar la edición sin discontinuidades en circunstancias determinadas. El ES de vídeo, definido por las Normas MPEG, se complementa con información adicional para aplicaciones de estudio profesionales. La información complementaria se incorporará en el encabezador de secuencia y en la zona de datos de usuario del ES de vídeo. Esta Norma define los datos que deben transmitirse y su ubicación.

NOTA 1 – La Norma SMPTE 328M-2000 figura en el Anexo 1. La Norma SMPTE 328M-2000 y su resumen se refiere únicamente a la versión 2000, que es la aprobada por las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT y los Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en la labor de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones en cumplimiento de lo dispuesto en la Resolu​ción UIT‑R 45. En virtud del acuerdo entre la UIT y la SMPTE, la SMPTE ha facilitado y autorizado la utilización de esta versión y el UIT-R ha aceptado su inclusión en la presente Recomendación. Cualquier versión posterior de la Norma SMPTE 328M que no haya sido aceptada y aprobada por la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones no formará parte de la presente Recomendación. Las últimas versiones de los documentos de la SMPTE se pueden consultar en el sitio web de la SMPTE: http://www.smpte.org.
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Nota de la Secretaría: La Norma SMPTE 328M-2000 que anteriormente podía obtenerse en formato elec�trónico en una dirección web, figura en anexo a esta Recomendación.





