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RECOMMANDATION  UIT-R  BT.1550
Jeu de données de recodage MPEG-2 permettant le maintien
de la qualité de l'image en cas d'utilisation en cascade de
codecs MPEG-2 pour un flux de données comprimées

(Question UIT-R 41/6)

(2001)

(
L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que, pour la télévision numérique, on utilise des signaux comprimés codés à la norme MPEG ISO/CEI 13818-2:2000;

b)
que le traitement des signaux télévisuels sous forme comprimée durant l'acquisition et la production présente des avantages tant sur le plan économique que sur celui de l'exploitation;

c)
que, sauf mesures spéciales, l'utilisation en cascade de codecs MPEG ISO/CEI 13818‑2:2000 peut conduire à des dégradations de la qualité de l'image;

d)
que les paramètres de codage MPEG ISO/CEI 13818-2:2000 d'origine peuvent être extraits dans un décodeur MPEG;

e)
qu'il est possible de mettre en cascade des codecs pratiquement sans provoquer de dégradation à condition que les paramètres de recodage correspondent parfaitement aux paramètres utilisés aux étapes de codage précédentes;

f)
que la Recommandation UIT-R BT.1532 définit l'ensemble de données nécessaire au maintien de la qualité d'image en cas de mise en cascade de codecs;

g)
qu'une forme comprimée de l'ensemble de données peut être utile dans les applications de studio,

recommande

1
que le jeu de données comprimées décrit dans la norme SMPTE 329M-2000 (MPEG‑2 Video Recoding Data Set-Compressed Stream Format) soit utilisé pour acheminer les informations de paramètres de codage d'un décodeur MPEG ISO/CEI 13818-2:2000 vers un recodeur situé en aval.

Résumé de la norme SMPTE 329M-2000

Cette norme spécifie le contenu de l'ensemble de données de recodage de l'image nécessaire à la représentation des informations de codage MPEG ISO/CEI 13818-2 pour une utilisation optimale de décodeurs et recodeurs successifs quel que soit le débit binaire ou la structure du groupe d'images (GOP). Ces informations de codage sont obtenues à partir du flux binaire MPEG (répondant à la norme ISO/CEI 13818) durant le processus de décodage de l'image, comme le décrit la norme ISO/CEI 13818‑2. Cette norme a pour rôle et utilité de définir le contenu d'un ensemble complet de données de recodage, sous forme comprimée, pouvant être extrait dans les décodeurs conformes à la norme ISO/CEI 13818‑2, en particulier pour tous les profils non échelonnables 

définis par la norme ISO/CEI 13818‑2. Pour permettre la resynchronisation après traitement de la vidéo ainsi que de l'audio ou des données associées, on fait également figurer dans cette norme un mécanisme utilisant certaines informations supplémentaires issues de la norme ISO/CEI 13818‑1. On peut acheminer cet ensemble complet de données comprimé par différents moyens définis dans d'autres normes SMPTE ou dans des Recommandations UIT‑R.

L'objet principal de cette norme est de maintenir la qualité du signal vidéo lors de l'utilisation de décodeurs et de codeurs MPEG-2 successifs (dont les transcodeurs) en transmettant en aval les décisions de codage précédentes. Le jeu de données MPEG-2 comprimées est considéré comme complet si ces données, combinées à une image MPEG-2 entièrement ou partiellement décodée, permettent la reconstitution binaire exacte du flux binaire de l'image précédemment codée. Les diverses méthodes permettant le transport simultané de l'ensemble de données et des informations relatives à l'image complètement ou partiellement décodée suivant la norme MPEG-2, font l'objet d'autres normes.

NOTE 1 – La norme SMPTE 329M-2000 est donnée dans l'Annexe 1. Ce document renvoie certes à la version de la norme MPEG datant de 1996, mais la mise à jour correspondant à la version 2000 n'induit aucune modification des spécifications techniques de l'ensemble de données de recodage. La norme SMPTE 329M‑2000 et son résumé renvoient uniquement à la version 2000, qui est celle qui a été approuvée, en application de la Résolution UIT-R 45, le 23 décembre 2001, par les Administrations des Etats Membres de l'UIT et par les Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d'études 6 des radiocommunications. Comme convenu entre l'UIT et la SMPTE, ladite version a été fournie par la SMPTE qui en a autorisé l'utilisation et l'UIT-R a accepté de l'inclure dans la présente Recommandation. Toute version ultérieure de la norme SMPTE 329M, qui n'aurait pas été agréée et approuvée par la Commission d'études 6 des radiocommunications, n'entre pas dans le cadre de la présente Recommandation. Pour des versions ultérieures de documents SMPTE, le lecteur est prié de consulter le site web de la SMPTE à l'adresse URL suivante: http://www.smpte.org/.
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Note du Secrétariat: La norme SMPTE 329M-2000 dont la version électronique était disponible sur un site web, a été annexée au texte de cette Recommandation.





