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RECOMMANDATION  UIT-R  BT.1617
Format de la transmission de signaux vidéo compressés
au format vidéonumérique, de signaux audio et de données
via des interfaces conformes à la Recommandation UIT‑R BT.1381

(Question UIT-R 12/6)

(2003)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que, dans certaines applications de la production et la postproduction de télévision professionnelle, on a constaté que la compression vidéo conforme vidéonumérique pouvait offrir des avantages économiques et d'exploitation lorsqu'elle était utilisée dans des opérations utilisant l'interface série numérique;

b)
qu'il existe une application, appelée DVCAM, utilisant une grille d'échantillonnage 4:2:0 et un débit de 25 Mbit/s conforme à la norme CEI 61834-2;

c)
que le formatage des éléments audio, de données et de vidéo compressée des systèmes conformes à la norme vidéonumérique est différent de ceux des systèmes utilisant la norme vidéonumérique;

d)
que le formatage est optimisé pour l'interconnexion de magnétoscopes conformes à la norme vidéonumérique avec des systèmes à disque;

e)
que l'on peut obtenir des vitesses de transfert jusqu'à cinq fois plus rapides qu'en temps réel;

f)
que des décodeurs agiles destinés à intégrer des flux de données DVCAM dans des productions vidéonumériques sont en cours de développement,

recommande

1
d'utiliser, pour les applications de la production et de la postproduction de télévision professionnelle utilisant la compression vidéonumérique, les paramètres proposés dans la norme SMPTE 322M‑1999 «Format for Transmission of DV Compressed Video, Audio and Data over a Serial data Transport Interface».

Résumé de la norme SMPTE 322M-1999

Cette norme spécifie la structure de données et le format de transmission des signaux de vidéo compressée, audio et de données via une interface de transport de données série conforme à la Recommandation UIT-R BT.1381 et à la norme SMPTE 305M. Elle est une combinaison de données vidéo, audio, de sous-code et de commande optimisée pour la connexion entre magnétoscopes conformes vidéonumériques et systèmes à disque. Elle produit un flux de données rapide, jusqu'à cinq fois plus rapide qu'en temps réel. Les données vidéo, audio et de code secondaire sont conformes à la norme CEI 61834-2 tant pour les systèmes 525/60 que 625/50. Le flux est constitué de blocs de données d'interface numérique DIF à 77 octets, qui sont également utilisés par d'autres signaux à compression vidéonumérique. Les blocs d'interface numérique sont mappés sur des interfaces de transport de données série au moyen d'un algorithme lié à la trame préservant la simplicité de manipulation des données vidéo et audio.

NOTE 1 ( La norme SMPTE 322M-1999 est donnée dans l'Annexe 1 et la norme 305M est disponible sur le site suivant: http://ties.itu.int/u/itu-r/ede/rsg6/SMPTE/. La norme SMPTE 322M-1999 et son résumé renvoient uniquement à la version 1999, qui est celle qui a été approuvée, en application de la Résolution UIT-R 1-3, le 03-05-03, par les Administrations des Etats Membres de l'UIT. Comme convenu entre l'UIT et la SMPTE, ladite version a été fournie par la SMPTE qui en a autorisé l'utilisation et l'UIT-R a accepté de l'inclure dans la présente Recommandation. Toute version ultérieure de la norme SMPTE 322M, qui n'aurait pas été agréée et approuvée par la Commission d'études 6 des radiocommunications, n'entre pas dans le cadre de la présente Recommandation. Pour des versions ultérieures de documents SMPTE, le lecteur est prié de consulter le site web de la SMPTE à l'adresse suivante: http://www.smpte.org/.
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