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RECOMENDACIÓN  UIT-R  BT.1618
Estructura de datos para las señales de audio, de datos y de vídeo
comprimidas en formato DV a velocidades de 25 y 50 Mbit/s

(Cuestión UIT-R 12/6)

(2003)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que existen aplicaciones en la producción y la posproducción de televisión profesional en las que la compresión de señales de vídeo en formato DV puede ofrecer ventajas de explotación y económicas respecto a las operaciones basadas en la interfaz digital en serie;

b)
que se han propuesto tres velocidades de transferencia de datos dentro del mismo grupo de compresión para dar servicio a diferentes aplicaciones (25 Mbit/s, 50 Mbit/s y 100 Mbit/s);

c)
que las tramas de muestreo para cada una de las tres aplicaciones son diferentes;

d)
que los elementos de audio, datos auxiliares y metadatos son parte integrante de esas aplicaciones;

e)
que esos elementos se multiplexan en un tren de datos único para su transporte y posterior procesamiento;

f)
que la calidad de la compresión y las características funcionales deben ser idénticas y deben poder reproducirse en cadenas de producción complejas;

g)
que a esos efectos, se deben definir todos los detalles de los parámetros utilizados para la codificación y la multiplexión,

recomienda

1
que para las aplicaciones de producción y posproducción de televisión profesional que utilizan la compresión en formato DV a 25 y 50 Mbit/s, se utilicen los parámetros indicados en la Norma SMPTE 314M-1999, «Data structure for DV‑Based Audio, Data and Compressed Video – 25 and 50 Mb/s».

Resumen de la Norma SMPTE 314M‑1999

Esta Norma define la estructura de datos para la interfaz de señales de audio digitales, de datos de subcódigo y de vídeo comprimidas en formato DV con los siguientes parámetros:

–
Sistema 525/60 – 4:1:1 estructura de muestreo de imagen, velocidad de transferencia de datos 25 Mbit/s

–
Sistema 525/60 – 4:2:2 estructura de muestreo de imagen, velocidad de transferencia de datos 50 Mbit/s

–
Sistema 625/50 – 4:1:1 estructura de muestreo de imagen, velocidad de transferencia de datos 25 Mbit/s

–
Sistema 625/50 – 4:2:2 estructura de muestreo de imagen, velocidad de transferencia de datos 50 Mbit/s.

Esta Norma no define la estructura de datos para la interfaz de señales de audio digitales, de datos de subcódigo y de vídeo comprimidas en formato DV con los siguientes parámetros:

–
Sistema 625/50 – 4:2:0 estructura de muestreo de imagen, velocidad de transferencia de datos 25 Mbit/s.

En la estructura de 50 Mbit/s, los datos de una trama de vídeo se dividen en dos canales. Cada canal se divide en 10 secuencias de interfaz digital (DIF) para el sistema 525/60 y en 12 secuencias DIF para el sistema 625/50.

En la estructura de 25 Mbit/s los datos de una trama de vídeo se dividen en 10 secuencias DIF para el sistema 525/60 y en 12 secuencias DIF para el sistema 625/50.

NOTA 1 – La Norma SMPTE 314M-1999 se adjunta en el Anexo 1. La Norma SMPTE 314M-1999 y su resumen se refiere únicamente a la versión de 1999, que es la aprobada por las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT en cumplimiento de lo dispuesto en la Resolución UIT-R 1-3 el 03.05.03. En virtud del acuerdo entre la UIT y la SMPTE, la SMPTE ha facilitado y autorizado la utilización de esta versión y el UIT-R ha aceptado su inclusión en la presente Recomendación. Cualquier versión posterior de la Norma SMPTE 314M que no haya sido aceptada y aprobada por la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones no forma parte de esta Recomendación. para versiones posteriores de los Documentos de la SMPTE, el lector puede consultar la dirección web de la SMPTE: http://www.smpte.org/.
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