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RECOMMANDATION  UIT-R  BT.1619
Mappage de données auxiliaires verticales
pour interface numérique série

(Questions UIT-R 42/6 et UIT-R 20/6)

(2003)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que de nombreux pays se dotent actuellement d'installations de production de télévision numérique à composantes vidéo numériques conformes aux prescriptions figurant dans les Recom​mandations UIT-R BT.601, UIT-R BT.656, UIT-R BT.709, UIT-R BT.799 et UIT-R BT.1120;

b)
qu'un signal conforme à l'une des Recommandations UIT-R BT.656, UIT-R BT.799, ou UIT‑R BT.1120 peut accepter des signaux de données additionnels multiplexés avec le signal de données vidéo proprement dit;

c)
que le multiplexage des signaux de données auxiliaires avec le signal de données vidéo présente des avantages économiques et opérationnels;

d)
que les avantages opérationnels sont d'autant plus grands que le nombre de formats différents utilisés pour les signaux de données auxiliaires est petit;

e)
que le formatage des paquets de données auxiliaires est spécifié dans la Recommandation UIT-R BT.1364;

f)
que l'acheminement de services de radiodiffusion publique de données ainsi que le contrôle et la communication internes du radiodiffuseur dans l'interface série numérique facilitent les opérations de transmission de radiodiffusion,

recommande

1
d'utiliser le formatage de données auxiliaires décrit dans la norme SMPTE 344M-2000, «Vertical Ancillary Data Mapping for Bit-Serial Interface» comme méthode pour acheminer des communications et des informations de commande dans l'interface série numérique.

NOTE 1 ( La norme SMPTE 334M comporte une référence normative à la norme SMPTE 292M «Bit‑Serial Digital Interface for High-Definition Television Systems». Le format 1250 lignes/50 Hz figurant dans la colonne C du Tableau 1 de cette norme n'est pas considéré comme faisant partie de la présente Recommandation.

Résumé de la norme SMPTE 334M-2000

Cette norme définit une méthode de codage permettant d'acheminer des services de données dans l'espace de données auxiliaires verticales d'un signal de télévision à composantes série binaires conforme à la Recommandation UIT-R BT.656 ou UIT-R BT.1120 et formaté comme indiqué dans la Recommandation UIT-R BT.1364.

Elle englobe les services de radiodiffusion publique de données ainsi que la commande et la communication interne du radiodiffuseur. En dépit de la référence à l'interface série, aucun élément de cette norme n'exclut son utilisation dans une interface numérique parallèle pour les signaux vidéo numériques à composantes numériques. Les données figurant dans cette norme peuvent également être acheminées au format clé-longueur-valeur conformément à la Recommandation UIT-R BT.1563 (SMPTE 336M-2001) ou par d'autres moyens.

NOTE 1 – Les normes SMPTE 334M-2000 et 292M-1998 sont données dans les Annexes 1 et 2. Les normes SMPTE 334M-2000 et 292M-1998 renvoient uniquement aux versions 2000 et 1998 respectivement qui sont celles qui ont été approuvées, le 03.05.03 en application de la Résolution UIT-R 1-3, par les Administrations des Etats Memebres de l'UIT. Comme convenu entre l'UIT et la SMPTE, lesdites versions ont été fournies par la SMPTE qui en a autorisé l'utilisation et l'UIT-R a accepté de les inclure dans la présente Recommandation. Toutes versions ultérieures des normes SMPTE 334M et 292M, qui n'auraient pas été agréées et approuvées par la Commission d'études 6, n'entrent pas dans le cadre de la présente Recommandation. Pour des versions ultérieures de documents SMPTE, le lecteur est prié de consulter le site web de la SMPTE à l'adresse suivante: http://www.smpte.org/.
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