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RECOMMANDATION  UIT-R  BT.266-1*
Précorrection de phase des émetteurs de télévision

(1959-1992)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que la plupart des récepteurs de télévision actuels ont une détection quasi synchrone;

b)
qu'il est essentiel, pour les systèmes de radiodiffusion de données comme le télétexte, d'avoir une réponse globale en phase linéaire;

c)
que les divers pays emploient dans l'émetteur des précorrections de phase différentes;

d)
que, afin d'obtenir une linéarité de phase globale, les récepteurs actuels sont conçus pour fonctionner associés à des émetteurs à caractéristique de phase donnée;

e)
que, compte tenu de la technologie moderne des filtres de réception, la précorrection de phase à l'émetteur n'est pas indispensable;

f)
qu'il serait très avantageux de supprimer la précorrection de phase dans l'émetteur et d'avoir des récepteurs à caractéristique de phase linéaire,

recommande

1
que les administrations qui remplacent leurs émetteurs pour fonctionner sans précorrection de phase afin de pouvoir utiliser des récepteurs à caractéristique de phase linéaire, ménagent une période de transition assez longue et se mettent d'accord avec les constructeurs pour que les changements de précorrection et de récepteurs soient simultanés;

2
que, au cours de la période de transition, toute modification intermédiaire de la précorrection soit assez minime pour qu'il n'en résulte pas de dégradation notable de la qualité de réception;

3
que les administrations d'une même zone de radiodiffusion s'organisent pour que leurs périodes de transition coïncident et que les modifications intermédiaires de la précorrection soient semblables.

*	La Commission d'études 6 des radiocommunications a apporté des modifications rédactionnelles à  cette Recommandation en 2002 conformément aux dispositions de la Résolution UIT-R 44.





