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RECOMMANDATION  UIT-R  F.268-1*
Interconnexion aux audiofréquences
des faisceaux hertziens de téléphonie

(1970)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que les faisceaux hertziens de téléphonie peuvent faire partie d'un circuit international;

b)
que l'on peut être parfois amené à réaliser à l'échelon des audiofréquences l'interconnexion internationale de tels systèmes, soit entre eux, soit avec d'autres faisceaux hertziens, soit encore avec des systèmes sur lignes métalliques;

c)
que le but doit être de satisfaire aux Recommandations UIT-T pertinentes au point de vue de la qualité de transmission globale mesurée entre extrémités à audiofréquence;

d)
qu'il sera nécessaire de transmettre la signalisation sur des circuits téléphoniques établis au moyen de tels systèmes,

recommande

que les faisceaux hertziens de téléphonie qui procurent des circuits pouvant faire partie d'une communication internationale soient, autant que possible, tels que ces circuits satisfassent aux Recommandations UIT-T pertinentes relatives aux circuits téléphoniques de types modernes, au point de vue:

1
des caractéristiques de transmission des circuits entre extrémités à audiofréquence (les Recommandations pertinentes figurent dans le Tome III, Fascicule III.1 de l'UIT-T);

2
des caractéristiques des équipements terminaux de multiplexage, s'il y a lieu (voir les Recommandations UIT-T G.232 et UIT-T G.412, Tome III, Fascicule III.2);

3
de la méthode de signalisation sur les circuits internationaux (les Recommandations pertinentes figurent dans le Tome VI de l'UIT-T. Voir aussi la Recommandation UIT-T G.422, Tome III, Fascicule III.2).

*	La Commission d'études 9 des radiocommunications a apporté des modifications rédactionnelles à cette Recommandation en 2001 conformément aux dispositions de la Résolution UIT-R 44.





