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RECOMENDACIÓN  UIT-R  F.306*
Procedimiento para la interconexión internacional de sistemas
de relevadores radioeléctricos de características distintas

(1956-1959)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que para simplificar la interconexión en las fronteras de los circuitos internacionales, asegurando al mismo tiempo una transmisión plenamente satisfactoria, hay que evitar en lo posible la conexión de sistemas de características distintas;

b)
que, sin embargo, cuando esta conexión es inevitable se necesita tomar medidas especiales en el punto de interconexión;

c)
que la Recomendación UIT-T G.352 «Interconexión de sistemas de corrientes portadoras en pares coaxiales de tipos diferentes» (Tomo III, Fascículo III.2) preconiza que, cuando hayan de conectarse en una frontera sistemas de pares coaxiales de tipo diferente, cada administración interesada acepte, en el lado recepción, las condiciones de transmisión peculiares del transmisor correspondiente,

recomienda

que cuando hayan de conectarse en una frontera sistemas de relevadores radioeléctricos de tipos distintos, cada administración acepte, en el lado recepción, las características de transmisión del transmisor correspondiente, a menos que las administraciones interesadas se pongan de acuerdo para adoptar alguna otra medida mejor o más práctica.

*	La Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones efectuó modificaciones de redacción en esta Recomendación en 2001 de conformidad con la Resolución UIT-R 44.





