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RECOMMANDATION  UIT-R  F.404-2*,**
Excursion de fréquence pour les faisceaux hertziens analogiques
de téléphonie à multiplexage par répartition en fréquence

(1956-1959-1963-1966-1970)

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,

considérant

a)
que des faisceaux hertziens de téléphonie à mutliplexage par répartition en fréquence utilisant la modulation de fréquence peuvent faire partie d'un circuit international;

b)
que l'on peut dans certains cas, être amené à réaliser, à l'échelon des fréquences intermédiaires ou des fréquences radioélectriques, l'interconnexion internationale de tels faisceaux hertziens entre eux;

c)
qu'il est désirable d'utiliser la plus petite excursion de fréquence possible pour permettre l'utilisation la plus économique du spectre des fréquences radioélectriques;

d)
que l'usage de la préaccentuation permet une répartition plus uniforme du rapport signal/bruit entre les diverses voies d'un système téléphonique multivoie,

recommande

qu'autant que faire se peut, les faisceaux hertziens de téléphonie à mutliplexage par répartition en fréquence faisant partie d'un circuit international soient conformes aux caractéristiques suivantes:

1
Excursion de fréquence sans préaccentuation

	
Nombre maximal des voies
	Excursion par voie(1)
(valeur quadratique moyenne)
(kHz)

	12
24
60
120
300
600
960
1 260
1 800
2 700
	35
35
50, 100, 200
50, 100, 200
200
200
200
140, 200
140
140

	(1)
Pour un signal à 800 Hz de 1 mW en un point de niveau relatif zéro.


On peut avoir des faisceaux hertziens ayant un plus grand nombre de voies.

NOTE 1 – Il est reconnu que, dans certains cas, il peut être désirable de faire d'autres valeurs d'excursion de fréquence après accord entre les administrations intéressées. Cela s'applique, en particulier, aux faisceaux hertziens transhorizon.

2
Excursion de fréquence avec préaccentuation

Si l'on doit recourir à la préaccentuation, la caractéristique sera, de préférence, telle que la valeur efficace de l'excursion de fréquence (valeur quadratique moyenne) due au signal multiplex soit la même avec ou sans préaccentuation.

*	Cette Recommandation s'applique aux faisceaux hertziens en visibilité directe ou proches de la visibilité directe et également, s'il y a lieu, aux faisceaux hertziens transhorizon.


**	La Commission d'études 9 des radiocommunications a apporté des modifications rédactionnelles à cette Recommandation en 2001 conformément aux dispositions de la Résolution UIT-R 44.





