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RECOMENDACIÓN  UIT-R  F.519*
SISTEMA  TELEGRÁFICO  ARQ  DÚPLEX  DE  UN  SOLO  CANAL

(1978)

Rec. UIT-R  F.519

La Asamblea de Radiocomunicaciones de  la UIT,

considerando

a)
que en la actualidad se usan en radiotelegrafía sistemas múltiplex con corrección por repetición automática en caso de error (ARQ). Las características de estos sistemas ARQ se indican en la Recomendación UIT-R F.342;

b)
que cuando el volumen de tráfico no justifica el uso de más de un canal, parece apropiado el sistema ARQ de un solo canal,

recomienda


Que los sistemas basados en los principios establecidos en la Recomendación UIT-R F.342, anexo I, puntos 1, 2, 4, 7**, 8*** y 9, en la medida en que son aplicables a la explotación en un solo canal, se consideren apropiados para su utilización en sistemas telegráficos ARQ dúplex de un solo canal.

*	La Comisión de Estudio 9 de Radiocomunicaciones efectuó modificaciones de redacción en esta Recomendación en 2000 de conformidad con la Resolución UIT-R 44.


**	A los fines de esta Recomendación, el punto 7.1.2 de la Recomendación UIT-R F.342, anexo I, debe leerse: «Después de contado un número adecuado de elementos A y Z ...».


***	A los fines de esta Recomendación, a las velocidades de modulación de 48, 72 y 96 baudios, se aplican los ciclos de transmisión de 145 5/6, 97 2/9 y 72 11/12 ms, respectivamente.





