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RECOMMANDATION  UIT-R  P.616*
DONNÉES  SUR  LA  PROPAGATION  NÉCESSAIRES  POUR
LES  SERVICES  MOBILES  MARITIMES  DE  TERRE
FONCTIONNANT  A  DES  FRÉQUENCES  SUPÉRIEURES  A  30  MHz

(Question UIT-R 203/3)

(1986)

Rec 616

L'Assemblée des radiocommunications de l'UIT,


considérant
a)
qu'il est nécessaire de fournir des directives aux ingénieurs pour la planification des services mobiles maritimes de Terre qui seront exploités dans les bandes d'ondes métriques et décimétriques;

b)
que les facteurs qui influent sur la propagation dans les services mobiles maritimes de Terre, y compris ceux qui sont assurés dans les ports, les zones côtières et les voies d'eau intérieures, peuvent différer des facteurs qui interviennent dans l'exploitation des autres services fonctionnant dans les bandes susmentionnées;

c)
que des données sur la propagation sont nécessaires pour différents types d'environnement maritime, plus précisément en ce qui concerne la polarisation verticale;

d)
que des courbes de champ sont indiquées dans l'Annexe I à la Recommandation UIT-R P.370 pour les trajets au-dessus de la mer dans certaines zones maritimes,


recommande
1.
que les courbes données dans l'Annexe I à la Recommandation UIT-R P.370 soient utilisées à titre provisoire pour la planification des services mobiles maritimes de Terre, compte tenu des conditions particulières applicables;

2.
qu'à titre provisoire également, les valeurs de champ pour des trajets mixtes, terrestres et maritimes, soient calculées selon les méthodes énoncées dans la Recommandation UIT-R P.370.

* 	La Commission d'études 3 des radiocommunications a apporté des modifications rédactionnelles à cette Recommandation en 2000 conformément aux dispositions de la Résolution UIT-R 44.






