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RECOMENDACIÓN  UIT-R  TF.583-6*
Códigos de tiempo

(Cuestión UIT-R 110/7)

(1982-1990-1994-1995-1997-2001-2003)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que en muchas ramas de la ciencia y la tecnología es indispensable fechar los eventos que requieren un conocimiento de la fecha (año, mes y día) y de la hora;

b)
que esa información puede transmitirse en forma codificada a velocidades binarias relativamente bajas;

c)
que estas transmisiones codificadas requieren anchuras de banda relativamente pequeñas, con la consiguiente economía de espectro y fiabilidad de la información recibida;

d)
que estos códigos son de uso cada vez más general y pueden ser difundidos, tanto por servicios que utilizan MA como MF, por canales de datos adecuados y sin entorpecer el servicio principal;

e)
que, en algunos países, la información sobre la fecha y la hora del Tiempo Universal Coordinado (UTC) puede obtenerse en forma digital, por módem, a través de las redes telefónicas;

f)
que es importante que dichas fuentes de referencia de tiempo se ajusten a las normas de emisiones de señales horarias (véase la Recomendación UIT-R TF.460);

g)
que existe ya una producción comercial de relojes radiocontrolados de bajo costo que funcionan en servicios de la banda 5, tanto para uso público como privado,

recomienda

1
que se aliente esta forma de difusión de señales horarias;

2
la introducción de nuevos servicios en zonas no debidamente servidas, así como el empleo de transmisiones existentes para la difusión de códigos de tiempo;

3
que, cuando se introduzca un nuevo servicio de difusión de códigos de tiempo, su formato se ajuste en la mayor medida posible a la Norma ISO 8601‑2000;

4
que, cuando entre en servicio un código de tiempo, la precisión de la señal horaria se ciña a las normas establecidas en la Recomendación UIT-R TF.460, es decir, que el tiempo que difunda no difiera más de 1 ms del UTC;

5
que, cuando se introduzca un nuevo servicio de difusión de códigos de tiempo, su formato (codificación y modulación) se ajuste, cuando sea factible, a los de los servicios existentes (véase el Anexo 1).

Anexo 1

Información sobre tiempo codificado

La información sobre tiempo codificado es distribuida en diversos formatos y medios de transmisión. En muchos casos, esa información se difunde por medio de radiodifusión, ya sea en servicios de señales horarias y frecuencias patrón especializados (por ejemplo, los servicios de señales horarias WWVB, JJY, DCF 77 o RBU) o formando parte de otros tipos de emisiones que tienen otros objetivos. Es posible actualmente emitir códigos de tiempo utilizando técnicas de modulación de amplitud, de modulación de frecuencia y de modulación de fase. Se han elaborado otras formas de códigos de tiempo, muy utilizadas para la transmisión de información horaria directamente de un equipo a otro por cable o mediante otros tipos de conexión. En la parte de la dirección web del UIT-R correspondiente a la Comisión de Estudio 7 de Radiocomunicaciones se brindan algunos ejemplos específicos de códigos de tiempo más frecuentemente utilizados, tanto los tipos de código de instrumentación como de radiodifusión (seleccione: ejemplos de códigos de tiempo).

*	Esta Recomendación debe señalarse a la atención de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones.





