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	Séances de travail en petits groupes
Réforme de la CMDT
Thèmes examinés à l'occasion des séances en petits groupes
1)	Processus préparatoire
2)	Contenu et structure
3)	Mobilisation des parties prenantes
4)	Manifestations parallèles
	Considérations générales
La Conférence mondiale de développement des télécommunications (CMDT) est organisée tous les quatre ans et a pour mission de définir le programme du Secteur du développement des télécommunications (UIT-D) en matière de développement. La CMDT constitue également une occasion unique pour la communauté internationale de se réunir et de débattre de l'avenir du secteur des TIC et de sa contribution au développement socio-économique. La CMDT est ouverte aux États Membres de l'UIT, aux Membres du Secteur de l'UIT-D et aux établissements universitaires participant aux travaux de l'UIT-D, ainsi qu'à certains observateurs (voir l'article 25 de la Convention de l'UIT et la Résolution 99 (Rév. Dubaï, 2018)) de la Conférence de plénipotentiaires.
En général, les résultats de la CMDT comprennent:
•	une déclaration qui renforce l'appui politique en faveur de la mission et des objectifs stratégiques de l'UIT-D;
•	une contribution au Plan stratégique de l'UIT suivant en ce qui concerne ses activités de développement;
•	un Plan d'action de l'UIT-D comprenant les initiatives régionales et les résolutions et recommandations, nouvelles ou révisées, à l'appui des objectifs du Secteur;
•	des Questions nouvelles ou révisées qui seront étudiées par les commissions d'études de l'UIT-D.
Conformément à la Résolution 31 (Rév.Buenos Aires, 2017), les réunions préparatoires régionales (RPM), qui visent à faire participer les membres aux travaux préparatoires en vue de la CMDT, sont organisées par le Bureau de développement des télécommunications (BDT). Plus précisément, les RPM ont pour objet de favoriser la coordination régionale avant la conférence proprement dite et de déterminer, au niveau régional, les questions qu'il faut examiner afin d'encourager le développement des TIC à l'échelle mondiale.
La première CMDT, qui s'est tenue en 1994, était axée sur un petit nombre d'activités. Elle a débouché sur la rédaction d'un rapport de 166 pages contenant 11 Résolutions et 2 Recommandations, mais ne comportant aucune initiative régionale. En revanche, la CMDT-17 a abouti à l'élaboration d'un rapport de 800 pages contenant 66 Résolutions, 5 Recommandations et 30 initiatives régionales. Lors de la dernière réunion du GCDT, il a été proposé d'engager une réforme de la CMDT-21, qui doit se tenir à Addis-Abeba du 8 au 19 novembre 2021, et de faire en sorte qu'elle obtienne des résultats plus constructifs . De même, les discussions sur le rôle des réunions préparatoires régionales (RPM) ont essentiellement porté sur la manière de rendre ces réunions plus efficientes et efficaces. 
Compte tenu de ce qui précède, les participants à la réunion de 2020 du GCDT auront la possibilité de présenter leurs idées sur la manière d'améliorer l'efficacité de la CMDT-21 et d'en débattre. Cette réunion, qui se tiendra le 4 juin de 9 h 30 à 12 h 30, débutera par une présentation en plénière visant à rappeler l'objet et les objectifs de la CMDT, les faits et chiffres importants concernant les dernières CMDT, et les débats de la réunion de 2019 du GCDT sur la possibilité d'améliorer l'efficacité de la CMDT-21. À la suite de cette présentation en plénière, les participants seront invités à participer aux séances de travail de l'un des quatre petits groupes, dont chacun se limitera à un aspect différent du processus de la CMDT. Une deuxième série de séances de travail en petits groupes permettra aux participants de changer de groupe pour présenter leurs idées sur un deuxième thème et d'en débattre. La réunion s'achèvera par la présentation d'un rapport sur les résultats des discussions en petits groupes, et en particulier sur les questions à traiter concernant chacun des thèmes abordés en petits groupes, comme indiqué ci-dessous. Les résultats de cette réunion constitueront une contribution importante au processus de préparation et de planification de la CMDT-21.
Chacun des petits groupes se concentrera sur l'un des quatre thèmes suivants. Chaque thème constitue un domaine dans lequel il est possible d'apporter des améliorations. 
Thème 1 – Processus préparatoire
Le processus préparatoire actuel, décrit dans la Résolution 31, existe depuis plusieurs années. Toutefois, au cours des discussions menées lors de la réunion de 2019 du GCDT, il a été souligné que la forme actuelle n'est peut-être pas la plus susceptible de faire aboutir les discussions et les négociations entre les membres. Le processus préparatoire en vue de la CMDT répond-il encore à ses objectifs? Comment assurer une meilleure intégration de ce processus avec le processus préparatoire des organisations régionales de télécommunication? Faudrait-il organiser des réunions interrégionales informelles et, dans l'affirmative, quelle devrait en être la forme? Les réunions interrégionales informelles devraient-elles servir à favoriser la conclusion d'accords avant la conférence (par exemple sur les questions d'ordre administratif), afin que la conférence dispose de plus de temps pour étudier les questions de développement des TIC revêtant une importance fondamentale?
Thème 2 – Contenu et structure
Il a été noté que les problèmes de développement importants n'étaient pas suffisamment traités lors de la CMDT et que l'on pouvait rendre l'ordre du jour de la conférence plus intéressant pour les décideurs de haut rang et les dirigeants du monde entier. Comment améliorer l'ordre du jour pour que la CMDT soit mieux adaptée aux besoins et suscite davantage d'intérêt? Comment recentrer le mandat de la conférence sur les problèmes de développement des TIC qui revêtent une importance essentielle et réorienter les engagements des bailleurs de fonds en faveur du financement des projets sur les TIC au service du développement? Comment pouvons-nous améliorer la contribution de la CMDT au plan stratégique de l'UIT? La CMDT est-elle l'instance la mieux placée pour discuter de la contribution de l'UIT-D au plan stratégique de l'UIT? Comment renforcer les liens entre les travaux des commissions d'études et les travaux thématiques/les activités menées au titre des programmes, et comment rendre les résultats des commissions d'études plus utiles et pertinents et les produire plus rapidement? Chaque région devrait-elle élaborer des initiatives régionales distinctes? 
Thème 3 – Mobilisation des parties prenantes
Bien que plus de 1 300 participants aient participé à la CMDT-17, seuls 69% des États Membres et 21% des Membres du Secteur de l'UIT‑D y étaient représentés. Pour garantir que la CMDT soit efficace et utile, la participation des personnes qui comptent, notamment des principaux décideurs et influenceurs, sera primordiale. Quels sont les groupes de membres, actuels ou nouveaux, qui doivent participer à la CMDT (par exemple les représentants des gouvernements, y compris les représentants d'autres ministères, des autres institutions des Nations Unies, des institutions de financement multilatérales/
bilatérales, les P.-D. G., les établissements universitaires, la société civile, la jeunesse), et dans quelle proportion? Que pouvons-nous faire à la CMDT pour garantir la présence et la participation active de ces groupes de membres et de leurs décideurs de haut rang? Comment associer ces parties prenantes au processus préparatoire de la CMDT (consultations en ligne, réunions publiques ou réunions préparatoires, par exemple)?
Thème 4 – Manifestations parallèles
[bookmark: _GoBack]Ces dernières années, des manifestations parallèles thématiques axées sur des domaines qui présentent de l'intérêt pour les membres (par exemple les jeunes, le SMSI, la cybersécurité, etc.) ont eu lieu en marge de la conférence. Ces discussions approfondies devraient-elles continuer d'avoir lieu dans le cadre de manifestations parallèles, ou devraient-elles faire partie intégrante de la conférence? Quels thèmes devraient être débattus lors de ces manifestations parallèles et du Sommet pour la jeunesse? Comment ces thèmes devraient-ils être structurés (sessions thématiques, programmes de haut niveau, expositions, par exemple etc.)? Sur quels résultats devraient déboucher ces manifestations?

	De plus amples renseignements sur la réunion de 2020 du GCDT sont disponibles à l'adresse suivante:
www.itu.int/ITU-D/TDAG 
	Le présent document d'information a pour objet de faciliter les discussions et n'a pas vocation à être exhaustif.
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