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تقرير ورشة العمل بشأن دور الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات
في التخفيف من وطأة الكوارث
(باندونغ، إندونيسيا، 28 مارس 2007)
ما فتئت الكوارث تتزايد في السنوات القليلة الماضية كما ازداد حجم هذه الكوارث أيضاً مما أدى إلى خسائر في الأرواح وإلى وقوع إصابات وإلى تعطل عجلة الاقتصاد فضلاً عن الأضرار. وقد اعتمد المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات الذي عقد عام 2006 في الدوحة برنامجاً يتناول اتصالات الطوارئ من شأنه أن يساعد الدول الأعضاء على تضمين الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في برامجها لإدارة الكوارث، من مراحل الوقاية والتأهب والاستجابة/الإغاثة إلى مرحلة إعادة تأهيل/إعمار البنية التحتية للاتصالات. وهنالك عدد من الأحداث على الصعيدين الوطني والإقليمي تركز على قيام مشاريع وأنشطة ميدانية ملموسة.

وقد عقدت ورشة العمل بشأن دور الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في 28 مارس 2007 واستضافتها حكومة إندونيسيا. وافتتح الورشة رسمياً الدكتور باسوكي إسكندر، نائب وزير خدمات البريد والاتصالات، والسيد سامي البشير المرشد، مدير مكتب تنمية الاتصالات، والسيد نييومان ويرياناتا نيابة عن رئيس ومدير PT Telkom.
وسبق ورشة العمل اجتماع دام يومين لفريق المقرر بشأن المسألة 10-2/2 لدى لجنة الدراسات 2 لقطاع تنمية الاتصالات والتي تتناول توفير الاتصالات للمناطق الريفية والمناطق النائية. ونظراً إلى الصلة القوية بين قضايا النفاذ في المناطق الريفية والمناطق النائية كان من الأهمية أن تعقد ورشة العمل في أعقاب ذلك الاجتماع كي تستفيد من المناقشات التي دارت حول المسألة 10-2/2. ومن المرتقب أن تسهم حصيلة ورشة العمل بدورها في اجتماع فريق المقرر بشأن المسألة 22/2 التي تتناول استعمال تكنولوحيا المعلومات والاتصالات من أجل إدارة الكوارث، والموارد اللازمة. وأنظمة الاستشعار النشيطة والمنفعلة المحمولة في الفضاء المستعملة في عمليات الإغاثة في حالات الكوارث والطوارئ. وقد حضر ورشة العمل 107 مشاركين، وتحدث فيها السيد كوسماس ل. زافازافا، رئيس دائرة أقل البلدان نمواً والدول الجزرية الصغيرة النامية واتصالات الطوارئ، من مكتب تنمية الاتصالات في الاتحاد، مستعرضاً أعمال الاتحاد في اتصالات الطوارئ، ومقرر المسألة 22/2، السيد توماس فون ديك، مهندس إلكترونيات، مركز بحوث غلين لدى الإدارة الوطنية للملاحة الجوية والفضاء (NASA) الذي قدم موضوع الاستشعار عن بعد من أجل التنبؤ بوقوع الكوارث وتحرّيها والاستجابة إليها والإغاثة، ومقرر المسألة 10-2/2، السيد ياسوهيكو كاواسومي، المستشار الخاص، وزارة الشؤون الداخلية والاتصالات، الذي قدم موضوع مساهمة الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات الريفية في الإغاثة الفعّالة في حالات الكوارث، والسيد أزهر هاسيم، نائب المدير العام لشؤون التقييس، المديرية العامة لخدمات البريد والاتصالات في جمهورية إندونيسيا، الذي قدم التقرير القطري لإندونيسيا، والسيد مشتاق أحمد بهاتي، مدير تليكوم، وزارة تكنولوجيا المعلومات في باكستان الذي قدم التقرير القطري لباكستان، والسيد إليوت كريستيان، خدمات المسح الجيولوجي في الولايات المتحدة، الذي قدم موضوع نظام الإنذار المبكّر. وقدّم السيد سامي البشير المرشد، مدير مكتب تنمية الاتصالات في الاتحاد، كلمة موضوع الورشة بعنوان تسخير إمكانات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من أجل التخفيف من وطأة الكوارث.
1.
بالنسبة إلى توفير موارد الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات للدول الأعضاء من أجل التخفيف من وطأة الكوارث، فيما يلي بعض التحديات الرئيسية التي تحددت في ورشة العمل: 

•
قيود مؤسسية: ضرورة توفر عناصر تتمتع بكفاءة التدريب في الحكومة ولدى مشغلي الاتصالات، الأمر الذي من شأنه تيسير تعبئة كل من الموظفين والموارد بوتيرة أسرع عندما تقع الكوارث.

•
قيود تنظيمية: الحاجة إلى تشريعات ومبادئ توجيهية واضحة من شأنها أن تزيل إجراءات الموافقة المطوّلة التي تعرقل الكفاءة في نشر موارد الاتصالات، ومنها مثلاً التأخير في إصدار التحذيرات الموجهة إلى الجمهور بسبب إجراءات موافقة معقدة مطلوبة من سلطات مختلفة مما قد يرفع من سويات الخطر والضحايا. والحاجة إلى إجراءات تصريح واضحة كل الوضوح لدخول معدات الاتصالات إلى بلد ما في حالة طوارئ. ومن شأن اعتماد اتفاقية تامبيري وتصديقها تيسير تلك العملية.
•
قيود تقنية: عدم توفر الموارد أو قلتها لأغراض التدريب وإعادة تدريب موظفي الاتصالات. واستكمال المعدات اللازمة في مجموعات عتاد الكوارث ومن أجل الإغاثة/الاستجابة في حالات الكوارث. وتشمل أيضاً مسائل تتناول ما إذا كانت شبكة الاتصالات قادرة أم لا على مواجهة ازدحام الشبكة في أعقاب وقوع كارثة ما.

•
قيود مالية: عدم توفر الموارد المالية التي تشكل صندوق احتياط يمكن الاستعانة به في حالات الطوارئ.

2.
إزاء التحديات المدرجة أعلاه:

 أ )
أعربت ورشة العمل عن تأييدها القوي لمبادرة الاتحاد في وضع إطار للتعاون في حالات الطوارئ (IFCE) كما أعربت عن الحاجة إلى إطلاق هذه المبادرة وتنفيذها. وتسعى مبادرة الاتحاد هذه إلى وضع نهج شمولي من أجل التخفيف من وطأة الكوارث من خلال الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. ويتكون هذا النهج من ثلاثة مكونات:


•
المكوّن التكنولوجي: ويتألف من مشغلي السواتل، ومشغلي المحطات الأرضية البرية، ومشغلي الاتصالات وخصوصاً مقدمي الخدمة المتنقلة، وأنظمة المعلومات الجغرافية (GIS).


•
المكوّن المالي: ويتألف من جميع موارد التمويل المحتملة ومنها الدول الأعضاء من حيث صناديق الاستئمان، والمجموعات الاقتصادية الإقليمية، والمصارف الإنمائية، والقطاع الخاص، وغيرها.


•
المكوّن اللوجستي: ويتألف من مقدمي خدمات الدعم مثل مقدمي خدمات النقل الجوي وشركات النقل الجوي الدولية. 

لمزيد من الاستيضاح بشأن مبادرة إطار التعاون IFCE، انظر الملحق 1.
ب)
وحثت الدول الأعضاء وغيرها من أصحاب المصالح على المساهمة في مبادرة الاتحاد IFCE.

ج)
وطلبت إلى مكتب تنمية الاتصالات في الاتحاد أن يواصل بهمّة استكشاف أساليب جديدة لمساعدة الدول الأعضاء على تضمين الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في برامجها لإدارة الكوارث.

د )
وطلبت إلى مكتب تنمية الاتصالات في الاتحاد، عملاً بالقرار 34 (WTDC-06)، أن يساعد البلدان في جهودها لإقامة أنظمة إنذار مبكر وللتصديق على اتفاقية تامبيري وتنفيذها.

ﻫ )
وحثت مقرريْ المسألة 10-2/2 و22/2 في لجنة الدراسات 2 في قطاع تنمية الاتصالات في الاتحاد على مواصلة بناء روابط التآزر الرامية إلى وضع توصيات من شأنها أن تسهم في النهوض بالاتصالات في حالات الطوارئ.

و )
وطلبت إلى مكتب تنمية الاتصالات في الاتحاد، أن يستكشف أساليب ومبادرات إضافية مبتكرة في مساعدة الدول الأعضاء في مجال استعمال الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من أجل المراقبة والإدارة في حالات الطوارئ والكوارث وذلك لأغراض الإنذار المبكر والوقاية والتخفيف والإغاثة كجزء من تنفيذ القرار 136 الصادر عن مؤتمر المندوبين المفوضين (PP-06).

ز )
وطلبت إلى مكتب تنمية الاتصالات في الاتحاد، أن يساعد الدول الأعضاء في مجال التصديق على اتفاقية تامبيري عملاً بالقرار 36 الصادر عن مؤتمر المندوبين المفوضين (PP-06).
اعتمدت هذه الوثيقة في الجلسة الختامية لورشة العمل بشأن دور الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في التخفيف من وطأة الكوارث والتي عقدت في باندونغ، إندونيسيا، في 28 مارس 2007 برئاسة الدكتور ألكساندر روسلي، المستشار الخاص لدى وزير تكنولوجيا الاتصالات والمعلومات في جمهورية إندونيسيا.
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