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Ateliers des SG5 &12 du TSB
Dakar, Senegal
23-27 Mars 2015
Radisson Blu
Allocution
M. Ali Drissa Badiel
Representant de Zone
Bureau de Zone de l’UIT pour l’Afrique de l’Ouest
Excellence M. Abdoula Yaya Kane, Ministre des Postes et des Télécommunications ;

M. Abou Abel Thiam, Président du collège de Régulation de l’ARTP ;

Monsieur Abdou Karim Sall, Directeur Général de l’ARTP ;
Mesdames et Messieurs les Directeurs et Chefs de Service ;

Distingués participants en vos grades et titres respectifs, tout protocole dûment respecté ;

Mesdames et Messieurs ;

Honorables délégués ;

C’est un réel plaisir pour moi de prendre la parole, au nom de l’UIT, pour la présente cérémonie officielle d’ouverture du Forum régional sur la normalisation en Afrique et la réunion des Groupes Régionaux des Commissions d’Etudes 5 et 12 du TSB de l’UIT. J’aimerai commencer par exprimer la gratitude de l’UIT au pays hôte, le Sénégal, et à l’Autorité de Régulation des Télécommunications et des Postes, ARTP, pour avoir bien voulu abriter les présentes recontres. Cela témoigne, si besoin en est, de l’excellence des relations entre l’UIT et le Sénégal. Aussi, l’importance des thèmes abordés par ces deux commissions d’études n’est plus à démontrer. En effet, la Commission d’Etude 5 qui traite des TIC, de l’environnement et des changements climatiques, étudie l’apport des TIC à la lutte contre les changements climatiques et au développement durable en mettant en exergue des aspects tels que :
· L’évaluation de l’impact environnemental des TIC ;
· L’adaptation aux changements climatiques et leur mitigation ;

· L’efficacité énergétique ;

· La gestion des déchets électroniques ;

· Les cités intelligentes et durables ;

· La gestion intelligente de l’eau.

La Commission d’Etude 12, quant à elle, a trait à l’étude des aspects opérationnels de la performance, la qualité de service (QoS), et la qualité d’expérience (QoE). Son spectre d’action couvre les terminaux utilisateurs, les réseaux et services, la communication via les réseaux fixes à commutation de circuits et les applications multimédias sur les mobiles et les réseaux à commutation de paquets. En un mot, cette commission d’étude s’emploie à aider à l’édification de normes pour la performance de bout-en-bout dans tous les types de réseaux, et notamment dans ceux basés sur le protocole IP.
Monsieur le Ministre ;

Mesdames et Messieurs ;

Honorables délégués ;

Au vu de l’importance des sujets traités par ces deux commissions d’études, et surtout de leur impact sur le devenir des télécommunications/TIC, je demeure persuadé que vos travaux permettront une avancée significative dans l’essor des réseaux et services au profit des utilisateurs finaux sur tous les continents. L’Afrique a aussi sa partition à jouer dans cette dynamique ; c’est pourquoi votre présence ici est le témoignage vivant de votre détermination à relever ce défi. Je vous exhorterai néanmoins à encore plus d’engagement par une participation assidue aux activités des commissions d’études de l’UIT en général, et de ceux des commissions d’études 5 et 12 du TSB en particulier afin de maintenir cette flamme toujours allumée. Au moment où l’UIT s’apprête à célèbrer le 17 Mai prochain son 150ème anniversaire, 150 ans qui marquent, au-delà de la maturité de notre organisation commune, son engagement depuis toujours à être au service de ses pays membres et des membres du secteur pour une société de l’information toujours plus inclusive, il est plus que jamais devenu une impérieuse nécessité de faire de la Société de l’Information un essor partagé. Partage qui, à mon sens, se traduit non seulement par l’accès de tous aux réseaux et services de télécommunications à un coût abordable, mais aussi par la participation des experts de tous les continents au développement de ces réseaux et services pour le bien-être de tous, tout en ayant en vue la sauvegarde de l’environnement. Vos travaux, j’en suis convaincu, contribueront à traduire ce noble objectif en réalité concrète sur le terrain.
Sur ce, je souhaite plein succès aux ateliers des commissions d’étude 5 et 12 du TSB de l’UIT et vous remercie de votre aimable attention.
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