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Etat de lieux de la stratégie de la cybersécurité au Cameroun

Résumé de la présentation

Le Gouvernement camerounais s’est engagé dans le domaine de l’administration électronique. A cet effet, une attention a été portée sur la sécurité des réseaux et des systèmes d’informations permettant les échanges électroniques entre les différentes parties prenantes.
 C’est ainsi qu’une politique, une stratégie assortie d’un plan d’action visant à lutter contre la recrudescence de la cybercriminalité ont été envisagées. Ce qui a conduit, entre autres, à l’implémentation d’une infrastructure à clé publique (PKI) en vue de sécuriser les applications gouvernementales, les opérations du commerce électronique, les paiements des droits et taxes. 
Toutefois, il faut noter que non seulement l’expertise locale en la matière est encore embryonnaire, car la sécurisation nécessite à chaque fois la présence des partenaires extérieurs dont les coûts des prestations sont élevés, mais une sécurisation faite par des partenaires étrangers pose également un problème de souveraineté. 
Aussi, convient-il de relever qu’il y a lieu de bâtir une véritable stratégie visant l’adhésion de toutes les couches sociales au projet de sécurisation du cyberespace national, la réduction à terme des coûts de sécurisation et le transfert des technologies. 
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