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	职工委员会



尊敬的主席女士，
[秘书长，]
各位理事，
亲爱的同事们，
我荣幸地代表去年12月份新选出的一届国际电联职工委员会讲话。
职工委员会前5个月的活动为今后与管理层的建设性协作带来了吉兆。这种协作精神同样主导了理事会2017年会议主席Eva Spina博士4月27日与职工委员会代表的会见，我们对此向她表示感谢。
职工委员会意在强化和推进这种对话，以确保能在与职员切身问题相关的事宜方面与他们进行磋商，将此作为决策过程的一个重要组成部分。
只有在这些条件下才能够重建和巩固职员与管理层之间必不可少的信任。也只有在这些情况下，职员才能够因为其关切得到倾听并得到考虑而感到放心。
我们必须认识到，这类关切数不胜数。
我们感谢各位今天给我们机会向诸位介绍这些关切的问题，并与大家共享我们提出的解决方案。
主席女士，女士们，先生们，
我们知道，许多国际电联成员国的财政都受到预算紧缩的影响，也了解这些国家要求其公务员做出的努力。国际电联职员并没有与这些现实脱节，远未如此，而且也正因为这样，他们才不顾日益减缩的有限资源，竭尽全力实现国际电联的目标。
然而，如果坚持实行以损害国际电联职员为代价的“永远少花钱、多办事”的措施，向成员国提供高质量服务的能力则可能会受到削弱。
诸位正在准备通过的国际电联2018-2019双年度预算，为进一步的节约措施做了准备。
这种预算紧缩措施，使职员感到几乎无望缓解已在承受的巨大压力。因而质疑这种疯狂的资源优化措施在崩盘前还能走多远，也就顺理成章了。


主席女士，女士们，先生们，
预算的选择对职员影响重大。工作负荷在不断增长。对某些退休后空出职位的压缩或降级，正在导致某些部门人员的严重短缺，那里的职员一人当作两人用，损害了他们的身体和家庭生活。缺勤现象日渐增多，导致某些工作延缓执行，从而不可避免地给国际电联带来了附加成本。
与此同时，职员目睹其服务和薪酬条件的急剧恶化。一般事务类职员已损失了1.8%的收入。而对于专业及以上职类职员，新的一套联合国共同制度福利待遇规定一俟生效，将大幅度降低他们的待遇，甚至在我们审议国际公务员制度委员会宣布无情削减日内瓦工作人员净薪酬的7.5%之前。职工委员会对这一削减的实施表示强烈反对。
领导层力图采用特别服务协议（SSA），更多地利用国际电联外部的外聘职员来调节这些不平衡。如各位所知，此类合同旨在执行一次性项目或活动，或为具体的活动和会议提供服务。
职工代表注意到，为便于以较低价格雇佣分包方从事与机构及其职员日常工作相关的行政或支持性工作，这类合同的使用已脱离了初衷，而这些工作本属于固定期合同的范围。此类合同做法，事实上开创了一种非固定类职员，与“同工同酬”的原则背道而驰。例如，亦负责安保服务的信息服务（IS）部，就经常使用这些SSA合同聘用人员而非聘用正规职员。如同长期职员一样，通过SSA合同聘用的同事也可以获得对于我们的IS系统、办公楼和个人至关重要的保密信息。尽管他们的职业不稳定，他们会在两到四年后离开我们的组织，但他们依然能够获得保密且基本的信息。在这种情况下，管理层能够针对我们的数字安全和实体安全 – 即大家的安全，做出哪些承诺？
女士们，先生们，你们一定同意我们的看法，预算拮据不仅使职员心神不宁，同时也会损害国际电联自身的形象，从而降低其有效性。
为了改善在职职员的工作条件并遵守第48号决议（2014年，釜山，修订版）的规定，职工委员会代表希望研究每个部门的重组举措和人员调配方案，并利用国际电联内联网向职员做出说明，以确保这些变革能够更欣然地为大家所接受，而不是极不情愿地忍受。知识的传播至关重要，而且在职员管理方面必须是关键一环。职工委员会希望看到措施得到落实，确保职工的福祉能够得到更有效和公平的考虑，而且所有部门应以同样的方式推行，当国际电联举办重大活动时，对于专业职类职员的超时工作应允许按超出时间获得补休日。
职工委员会希望看到有关一般事务职类职员特别职位津贴的《人事规则和人事细则》规则第3.8款得到更加一致的执行。
职工委员会的使命是捍卫所有在职职员以及退休和未来职员的利益。联合国的整体形象已经因为联合国系统内机构滥用实习生而引发示威游行和新闻报道而受到损失。就这些实习合同而言，职工代表希望确保所有这些合同的受益人均为高等院校学生，并希望看到根据东道国的惯例或世界知识产权组织或国际劳工组织等某些其它组织的做法迅速制定薪酬政策。需要为此设立预算项目，使每个部门均有一定配额的实习生。
对于职工提出的建议和关切的问题以及确保这些建议能够诸实施，职工委员会对国际电联职员负有责任。国际劳工组织行政法庭第3736和3671号裁决，确认国际电联有义务遵守《人事规则和人事细则》有关与职工委员会开展磋商的规定。正是这项规定使职工代表能够将他们的建议提交管理层。我们要依靠大家来确保这些（将提供给各位的）建议得到落实。
职工委员会还希望提请大家关注在职和退休职员在我们的健康保险基金管理委员会上的代表权问题。驻地办事处的同事需靠自己来使大家了解他们的问题，而在我们看来，缺少区域代表处的代表是需要纠正的不足。职工代表希望在举行附加选举时能获得大家的支持，以便能有两名区域代表处的职员代表进入委员会。
众所周知，新的办公楼将于2024年启用。职工委员会作为相关工作组和评审团的成员参与了这一项目。职工委员会希望感谢领导层安排了这次磋商。看起来似乎新办公大楼将设置开放式办公室。根据对职员开展的调查，他们当中普遍存在不愿接受此类方案的情绪。大家对人员集中、保密性和噪声等问题表示了关切。考虑到职员的福祉，希望成员国重新考虑理事会2016年会议第588号决议责成秘书长7（“除在本项目实施中考虑至关重要的开放空间工作原则外，亦考虑今后引入灵活工作空间的问题”）部分，并且确保远程工作和灵活工作时间得到尽快采用，作为搬入新办公楼的关键要素。
各位选出的委员会代表的工作日程已经满满，并且以赋予他们的职责为重点。为确保职员的代表权得到有效行使同时各位的决定得到遵守，职工委员会请求恢复对于职工委员会平稳运行至关重要的行政秘书一职，并且启动在不同利益攸关方当中开展磋商的进程。职工代表呼吁大家遵循以往做法，将这一全职G5职位的预算纳入2017-2018年以及未来的预算。这一请求已在多届职工委员会的履职周期内屡次提出。
总而言之，正如大家所看到的，职工的关切多多。我们相信在职工委员会、管理层和选任官员之间建立起的对话机制还将继续，而且希望它能够保持下来、取得成果。
职工委员会强调指出，这篇讲话不过是长期以来已有的各种文件的摘要，并可通过提供更详细信息有效地引起大家的关注。如果您需要这些报告的复印件，职工代表将乐意提供。
职工委员会希望代表国际电联员工，感谢主席、所有理事、秘书长和全体选任官员给予我们的这一发言机会。
谢谢大家。
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