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الأصل: بالعربية
كلمة رئيس مجلس الاتحاد في الدورة الاستثنائية
سعادة الأمين العام للاتحاد الدولي للاتصالات، السيد هولين جاو،
السيد مالكوم جونسون نائب الأمين العام للاتحاد الدولي للاتصالات،
حضرات السادة مديري المكاتب بالاتحاد الدولي للاتصالات،
حضرات أصحاب السعادة السادة الأعضاء المنتخبين،
حضرات السادة رؤساء الوفود الموقرين،
الحضور الكريم - السيدات والسادة،
إنه لمن عظيم الشرف أن أتحدث إليكم اليوم في الجلسة غير العادية لمجلس الاتحاد الدولي للاتصالات بعد انتخابي من قبلكم رئيساً له في دورته الحالية لعام 2019/2018 واسمحوا لي أن أبدأ حديثي بتوجيه الشكر لكم أيها السادة أعضاء المجلس الموقرين على وضع ثقتكم الغالية في شخصي من خلال اختياري رئيساً للمجلس عن دورته الحالية وأتمنى أن أكون على مستوى تطلعاتكم وطموحاتكم خلال الفترة القادمة.
[bookmark: _GoBack]السيدات والسادة الأفاضل اسمحوا لي أن أتوجه بعظيم الشكر والتقدير لحكومة دولة مصر على ترشيحي ودعمي لهذا المنصب. كما أنه لا يفوتني أن أتوجه بالشكر للاتحاد الإفريقي للاتصالات والسيد الأمين العام له لترشيحهما الكريم لشخصي لمنصب نائب رئيس المجلس في شهر أبريل 2018. كما أنني أتقدم بخالص الشكر والتقدير للعاملين بالجهاز القومي لتنظيم الاتصالات بمصر وبخاصة الذين عملوا معي هنا خلال مؤتمر المندوبين المفوضين بمدينة دبي على جهودهم الواضحة لدعمي في الانتخابات التي تكللت بحصول مصر على عضوية المجلس وحصولي بصفة شخصية على عضوية لجنة لوائح الراديو.
الحضور الكريم اسمحوا لي من خلالكم أن أوجه رسالة شكر وتقدير للسادة رؤساء مجلس الاتحاد السابقين وأخص بالذكر رئيس المجلس السابق السيد/رشيد إسماعيلوف (من دولة الاتحاد الروسي) لما قام به خلال الفترة الماضية وما بذله من جهد نال استحسان وإشادة جميع السادة الأعضاء، لذلك لك مني ومن كل الحضور عظيم الشكر والتقدير.
حضرات السادة الأعضاء الموقرين إن مجلسنا يجتمع اليوم بعد نهاية ناجحة لمؤتمر المندوبين المفوضين (PP-18) بدولة الإمارات العربية المتحدة الشقيقة والتي أعتز كثيراً بعقد أول جلساتنا لهذه الدورة في المدينة الساحرة - دبي، واسمحوا لي أن أتوجه بالشكر لمسؤولي دولة الإمارات العربية المتحدة وهيئة تنظيم الاتصالات لما قاموا به من جهود شاقة خلال الفترة الماضية وما لاحظناه من تنظيم جيد للمؤتمر وتوفير الراحة للجميع وتلبية متطلباتهم وعلى كرم الضيافة الذي هو ليس بجديد عليهم.
السادة الحضور إن مجلسنا هذا يضطلع بدور الهيئة الحاكمة للاتحاد الدولي للاتصالات في الفترات التي تقع بين مؤتمرات المندوبين المفوضين ومنوط به النظر في قضايا سياسات الاتصالات والتأكد من أن أنشطة الاتحاد وسياساته واستراتيجياته تستجيب بشكل كامل لبيئة الاتصالات الحالية ذات الديناميكية سريعة التغير. كما أنه من مسؤوليات هذا المجلس التأكد من ضمان تسيير أعمال الاتحاد بسلاسة وتنسيق برامج العمل والموافقة على الميزانيات والتحكم في جميع الأمور المالية. كما على المجلس الموقر اتخاذ جميع الخطوات اللازمة لتسهيل تنفيذ أحكام دستور الاتحاد واتفاقيته واللوائح الإدارية (لوائح الاتصالات الدولية ولوائح الراديو) وقرارات مؤتمر المندوبين المفوضين؛ وقرارات مؤتمرات الاتحاد واجتماعاته الأخرى، حسب الاقتضاء.
لذلك فإنه تنتظرنا خلال الفترة القادمة أعمال كثيرة وشاقة أرجو أن نتعاون جميعاً لنكون عند حسن ظن جميع الدول أعضاء الاتحاد الدولي للاتصالات إضافةً إلى الهيئات والشركات والأكاديميات لما فيه صالح المجتمع الدولي، وضمان تحقيق الاتصال والوصول لجميع أنحاء العالم من خلال:
1	النمو وإتاحة وتعزيز النفاذ إلى الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات وزيادة استخدامها،
2	الشمول وسد الفجوة الرقمية وتوفير النطاق العريض للمستخدمين،
3	الاستدامة والتصدي للتحديات الناجمة عن تنمية الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات،
4	الابتكار والشراكة والاضطلاع بدور ريادي في بيئة الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات المتغيرة وتحسينها والتكيف معها.
إن مؤتمرنا هذا وجميع مهامنا تتطلب قيامنا بالعمل من خلال روح التعاون فيما بيننا والاحترام المتبادل وذلك للوصول إلى توافق في جميع ما يوكل إلينا من أعمال ولهذا فإنني أحثكم جميعاً على العمل بهذه الطريقة في الفترة المقبلة.
وتماشياً مع الأجواء السعيدة التي نعيشها هنا في مدينة السعادة دبي فإنني أود أن أزف لحضراتكم خبراً سعيداً يتعلق بانتهاء دولة مصر من جميع الأعمال الإجرائية والإنشائية واللوجستية لمبنى مركز المؤتمرات الدولي الجديد بمدينة السلام شرم الشيخ بمصر والذي من المقرر أن يستضيف المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية (WRC-19) في أكتوبر/نوفمبر من العام القادم، وفي هذا الصدد فإنني أدعوكم جميعاً لحضور هذا المؤتمر الدولي ذي المكانة العالية وإنني على ثقة تامة من استمتاعكم بأجواء المؤتمر وكذلك بمدينة شرم الشيخ مع ضرورة أن نأخذ في الاعتبار العمل من أجل الوصول لحلول توافقية في كافة بنود جدول أعمال المؤتمر WRC-19 حتى يمكننا إنجاز أعمالنا في التوقيتات المحددة، والاستمتاع بما نستطيع توفيره من الوقت في هذا المؤتمر.
وفي النهاية فإنني أتقدم بعظيم الشكر والتقدير لعائلتي الذين ساعدوني ودعموني كثيراً وتحملوا بعدي عنهم طوال فترات طويلة لإنجاز ما أكلف به من مهام استراتيجية محلية ودولية.
والشكر موصول لكم جميعاً وأعتمد بعد الله سبحانه وتعالى على مساعدتكم والتعاون فيما بيننا لتحقيق النجاح والوصول إلى نتائج مرضية في جميع أعمالنا.
والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته
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