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Secretario General de la UIT
Sírvase observar que las seis primeras preguntas señaladas con un asterisco (*) tienen carácter obligatorio, mientras que el resto tiene carácter optativo.
Pregunta 1*
¿Cuáles son, según usted, las tres prioridades principales de la UIT, y cree usted que la Unión seguirá siendo pertinente en un mundo hiperconectado?
Pregunta 2*
Tradicionalmente, los miembros de la UIT toman decisiones consensuales. ¿Qué enfoques han adoptado en el pasado para lograr un consenso?
Pregunta 3*
La estructura "federal" de la UIT – Secretaría General y Sectores de Radiocomunicaciones, Normalización de las Telecomunicaciones y Desarrollo de las Telecomunicaciones – es única en la gobernanza internacional. ¿Cómo proyecta aprovechar esa estructura para lograr el máximo impacto al tiempo que garantiza la unidad de la Unión?
Pregunta 4*
¿Cuáles son, según usted, los objetivos de la UIT para seguir dirigiendo la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información?
Pregunta 5*
En la agenda del desarrollo sostenible a partir de 2015 de las Naciones Unidas se abordarán nuevos retos para las personas y el planeta. ¿Cómo debe contribuir la UIT a definir esa agenda?
Pregunta 6*
El 150º aniversario de la UIT se celebrará en 2015 con el tema "Las telecomunicaciones y las TIC: motores de la innovación". ¿Según usted, cuáles son las tres innovaciones en este sector que han cambiado más nuestro mundo? ¿Y cuál es, según usted, la innovación tecnológica más significativa que se vislumbra en el horizonte?
Pregunta 7
¿Qué debe hacerse para que más mujeres ocupen cargos de dirección, en la UIT y en el sector de las TIC en general?
Pregunta 8
Los jóvenes son usuarios fervientes y creativos de las tecnologías de la información y la comunicación. ¿Cómo conseguirá que participen en la UIT?
Pregunta 9
Los empleados son una parte fundamental de cualquier organización. ¿Cuál es su mensaje al personal de la UIT?
Pregunta 10
¿Cuál ha sido el momento más gratificante de su vida profesional?
Pregunta 11
¿Qué personalidad ha tenido más influencia en su manera de ver el mundo?
Pregunta 12
Si tuviera que definirse usted en tres palabras, ¿cuáles serían?
Directrices editoriales
Sus respuestas a estas preguntas no deben representar más de 1000 palabras (máximo) y deben ir acompañadas de una biografía de unas 200 palabras, así como de una fotografía de usted.
Redacte sus respuestas en un lenguaje sencillo y conciso y en un estilo accesible, atractivo e interesante para lectores no especializados.
Utilice lo menos posible abreviaturas y siglas, y si lo hace explíquelas la primera vez que aparezcan en el texto.
Evite lo más posible las notas de pie de página. Indique las medidas en sistema métrico. Convierta las divisas a USD, utilice el tipo de cambio de la fecha en que somete el texto e indique esa fecha.
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