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Panorama general del mercado de las TIC en Corea
· En la edición de 2013 del prestigioso Informe de la UIT sobre estadísticas mundiales, Medición de la Sociedad de la Información, se confirmó que la República de Corea tiene el Índice de Desarrollo de las TIC (IDT)* más alto del mundo. Por tercer año consecutivo, el país ocupa el primer lugar y es el líder mundial en el desarrollo general de las TIC.
· A finales de 2013, en la República de Corea había 30,3 millones de abonados a la telefonía fija, con una penetración de 61,6 abonados por cada 100 habitantes, segunda tasa de penetración más alta del mundo, muy superior a la tasa media mundial (16,2 por ciento), a la tasa media de la Región Asia-Pacífico (12,9 por ciento) y a la tasa media de Asia Oriental (23,7 por ciento).
· A finales de 2013 se registraron 54,7 millones de abonados a sistemas móviles celulares, con una penetración de 111 abonados por cada 100 habitantes,  muy por encima de la tasa media de penetración mundial (93,1 por ciento), la tasa media de Asia‑Pacífico (86,4 por ciento) y la tasa media de Asia Oriental (91,6 por ciento).
· A finales de 2013, se observaba en Corea una tasa de penetración de Internet en los hogares superior al 98 por ciento, la más alta del mundo, y el 80,6 por ciento de los hogares del país tenían computadoras. 
· A finales de 2013 había en Corea 18,7 millones de abonados a la banda ancha fija (alámbrica), con una penetración de 38 abonados por cada 100 habitantes, notablemente superior a la tasa media mundial (9,4 por ciento), a la tasa media de Asia‑Pacífico (7,4 por ciento) y a la tasa media de Asia Oriental (15,6 por ciento). Todos estos abonados se benefician de una velocidad anunciada igual o superior a 10 Mbit/s.
· El mercado de la banda ancha móvil de Corea registró 51,9 millones de abonados activos a finales de 2013, con una penetración de 105,3 por ciento, muy superior a la tasa media mundial (26,7 por ciento) a la tasa media de Asia-Pacífico (18,8 por ciento) y a la tasa media de Asia Oriental (32,8 por ciento) .
· A finales de 2013, el 84,8 por ciento de la población total del país utilizaba Internet, lo cual sitúa a Corea entre los veinte países principales respecto a la utilización de Internet, con valores muy superiores a la tasa media mundial (37,9 por ciento), a la tasa media de Asia‑Pacífico (30,1 por ciento) y a la tasa media de Asia Oriental (50 por ciento).
· Corea es uno de los países más asequibles del mundo en materia de servicios TIC: ocupa el 16º lugar en la canasta de precios de las TIC (IPB), con un valor de 0,8 en 2012. Los precios de los tres servicios incluidos en el IPB son relativamente asequibles en el país, dado que los precios correspondientes a la telefonía fija y a la telefonía móvil celular constituyen el 0,4 por ciento del ingreso nacional bruto (INB) per cápita, seguido por los precios de la banda ancha fija, situados en el 1,6 por ciento del ingreso nacional bruto per cápita.
· Corea figura entre los cinco países principales del mundo en materia de población de 'nativos digitales', ocupando el tercer lugar más importante del mundo, dado que el 13,5% de la población total son nativos digitales; detenta además el porcentaje más elevado de nativos digitales (99,6 por ciento) con respecto a la población total de jóvenes. 
*El Índice de Desarrollo de las TIC (IDT) de la UIT clasifica a 157 países según su nivel de acceso a las TIC, su utilización y sus capacidades, y compara los resultados de 2011 y 2012. Ha recibido un amplio reconocimiento por parte de autoridades gubernamentales, organismos de las Naciones Unidas y empresas del sector, que lo consideran la medida más precisa e imparcial en materia de desarrollo general de las TIC a escala nacional.
El Índice de Desarrollo de las TIC (IDT) citado se basa en el Informe Medición de la Sociedad de la Información. Teniendo en cuenta la clasificación elaborada cada año, Corea ocupó el primer lugar durante cuatro años consecutivos.

Según el Informe publicado en 2010, Corea ocupó el tercer lugar. Sin embargo, dado que las normas de la UIT para el índice estadístico cambiaron después de haberse publicado el Informe de 2011, la clasificación de Corea correspondiente al año anterior (2010) fue revisada, por lo que ese país pasó del tercero al primer lugar. 

Nota: Todas las cifras corresponden a estadísticas de la UIT a partir de 2013 y fueron aplicadas para establecer comparaciones  útiles a escala regional y mundial. Las cifras más recientes correspondientes a Corea pueden consultarse en: http://english.msip.go.kr/index.do
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