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�

L’EVOLUTION DU ROLE DE L’ETAT A L’HEURE DE LA DEREGLEMENTATION 

DES TELECOMMUNICATIONS - Rapport préparatoire N° 6: 

Convergence des télécommunications et réglementation



Ce Rapport préparatoire a été établi en vue du sixième Colloque de l’UIT sur la réglementation qui s’est tenu au siège de l’UIT, à Genève (Suisse), du 11 au 13 décembre 1996.

Le sixième Colloque avait pour objet de traiter des problèmes que pose aux responsables de la réglementation la “convergence” rapide des technologies et des marchés de télécommunication et d’examiner les possibilités qui s’offrent à eux. Sous l’effet de l’évolution spectaculaire des techniques - téléphonie numérique à grande vitesse, télévision par câble, technologies hertziennes et Internet etc., la distinction entre les services dits d’“acheminement” (services téléphoniques classiques assurés par un exploitant) et les services vecteurs de “contenu” (informations et programmes de variétés radiodiffusés) s’estompe progressivement. Cette évolution amène les responsables de la réglementation à revoir bon nombre de politiques fondamentales et de structures institutionnelles mises en place pour orienter l’évolution des télécommunications dans le sens des intérêts de la société.

Le Rapport préparatoire traite des “convergences de la réglementation”, et plus précisément des problèmes de politique et des options de réglementation qui découlent de certains nouveaux services: télévision sur infrastruture téléphonique, téléphonie sur infrastructure de télévision câblée, Internet, services administratifs publics et autres secteurs clés. Il examine aussi une série d’options, de stratégies et de points de vue axés sur l’élaboration, au niveau national, de méthodes de réglementation “intégrales” visant à résoudre les problèmes associés à la convergence (principes généraux de réglementation, structure et organisation des instances de réglementation, développement des infrastructures, concurrence entre les services “d’acheminement” et les services “vecteurs de contenu” etc.).

Le Rapport a été établi par David Townsend. Le sixième Colloque et le Rapport ont été financés par le Programme InfoDEV de la Banque mondiale et par la Friedrich Ebert Foundation. Les vues qui y sont exprimées sont celles des auteurs.
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