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Tendances des réformes dans les télécommunications 2000-2001 «Réglementation de l'interconnection» – 3e édition, 2000
Dans le monde entier, les responsables de la réglementation considèrent l'interconnexion comme la clef de la mise en place d'un marché concurrentiel des services de télécommunication. Avec l'avènement de la convergence, l'interconnexion joue un rôle de plus en plus important. Aujourd'hui, les responsables de la réglementation doivent s'intéresser, non seulement à l'interconnexion des réseaux de télécommunications classiques, mais aussi à celle de tous les réseaux des techniques de l'information et de la communication (ICT): réseaux mobiles, Internet, réseaux IP, réseaux à satellite et télévision par câble. Nous vivons à une époque où l'interconnexion «entre réseaux, quels qu'ils soient», autrement dit, la capacité qu'a tout opérateur de réseau de se connecter à tout autre opérateur de réseau, revêt une importance croissante.

Même si les responsables de la réglementation et les décideurs saisissent les enjeux de l'inter​connexion, la mise en œuvre de règlements et de politiques adaptés leur impose de prendre nombre de décisions difficiles. La troisième édition des «Tendances des réformes dans les télécommunications» a pour objet de définir les principaux problèmes posés par la réglementation de l'interconnexion et d'illustrer par des exemples concrets la façon dont les responsables de la réglementation et les décideurs du monde entier cherchent à les résoudre. L'édition 2000-2001 des Tendances comporte également des documents de référence sur l'interconnexion, par exemple des directives publiées par plusieurs organisations régionales de réglementation, et renvoie à de nombreuses autres sources utiles. Cet ouvrage est en outre un guide et un document de référence précieux pour les responsables de la réglementation, les décideurs et les opérateurs du monde entier.

Un des chapitres de l'édition des Tendances 2000-2001 décrit les tendances mondiales de la restructuration des marchés. Les autres chapitres, qui donnent des informations détaillées sur l'interconnexion, sont consacrés aux sujets suivants: importance de l'interconnexion, questions réglementaires et techniques, aspects économiques de l'interconnexion, dégroupage des réseaux, interconnexion avec les réseaux mobiles et avec l'Internet et l'interconnexion internationale. Le dernier chapitre présente les perspectives d'avenir qui s'ouvrent aux responsables de la réglementation et aux décideurs, ainsi que les problèmes qu'ils auront à résoudre dans le nouvel environnement interconnecté.
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