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	La septième édition du rapport de l'UIT sur les lignes d'évolution des télécommunications a pour thème «Les indicateurs d'accès à la société de l'information». Le rapport a été élaboré spécialement pour la première phase du Sommet mondial sur la société de l'information, tenue en décembre 2003. En plus des analyses, il comprend les plus récents indicateurs des télécommunications pour quelque 180 économies dans le monde.
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Le Rapport sur le développement des télécommunications dans le monde 2003 traite de la manière de mesurer l'accès aux technologies de l'information et de la communication (TIC) et fait le point de l'état d'avancement de la société de l'information dans le monde entier. Les indicateurs classiques doivent être repensés compte tenu de l'accent mis aujourd'hui sur la manière dont l'avènement de la société de l'information bouleverse nos modes de vie, et en particulier nos communications, notre travail et nos loisirs. Un accès élargi aux nouvelles technologies, et en particulier à l'Internet, est essentiel pour réduire la fracture numérique. Cet accès est tributaire non seulement de l'infrastructure, mais également de la capacité pour l'individu d'utiliser les TIC à un prix abordable. Dans le rapport, on évalue les indicateurs et les méthodes statistiques en fonction de leur capacité de mesurer l'accès à la société de l'information, afin de mieux savoir dans quelle mesure les pays et les communautés du globe ont accès à celle-ci et d'aider les politiques à prendre les décisions qui s'imposent. L'on y expose également les difficultés rencontrées dans la collecte de données, tant dans les pays développés que dans les pays en développement.

Le rapport comporte six chapitres. Le Chapitre premier propose une mise en contexte de la société de l'information. L'on y explique pourquoi l'on a besoin de nouveaux indicateurs pour se tenir au fait des tendances et procéder à des comparaisons. Le Chapitre deux porte sur les indicateurs de mesure de l'accès des particuliers, des ménages et des communautés aux TIC et sur l'utilité de ces indicateurs dans la poursuite d'objectifs de politique générale, tels que le service universel ou l'accès universel. Le Chapitre trois concerne les méthodes de mesure de l'accès aux TIC dans les grands secteurs que sont les entreprises, le secteur public et les établissements d'enseignement, secteurs dans lesquels l'utilisation des TIC est déterminante pour le commerce électronique et pour la transparence et l'efficacité de l'administration publique, ainsi que pour encourager les jeunes à participer à la société de l'information. Le Chapitre quatre traite des relations entre les indicateurs des TIC et les objectifs du Millénaire pour le développement (OMD), dont on a beaucoup parlé comme références dans la détermination et l'évaluation des objectifs de développement à l'échelle mondiale. Le Chapitre cinq présente l'indice d'accès aux technologies numériques établi par l'UIT (Digital Access Index – DAI). L'indice DAI permet d'évaluer la capacité globale des habitants de quelque 180 économies d'accéder aux nouvelles TIC et de les utiliser. Il permet aux économies de se comparer entre elles et d'évaluer leurs faiblesses et leurs atouts respectifs. Il offre également un moyen transparent et globalement quantifiable de suivre la progression des efforts déployés pour améliorer l'accès aux TIC. Cet indice se révèlera essentiel pour la mise en œuvre du Plan d'action du SMSI et pour l'utilisation des TIC en vue de la concrétisation des objectifs du Millénaire pour le développement. Enfin, le Chapitre six comporte des recommandations destinées à améliorer la disponibilité des indicateurs d'accès à la société de l'information.

Le rapport a été publié à l'occasion de la première phase du Sommet mondial sur la société de l'information (SMSI), qui s'est tenue à Genève en décembre 2003.
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