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Le guide pour l'introduction d'un système informatisé de gestion d'abonné (CSMS) a été élaboré pour mettre à la disposition des pays les moins avancés (PMA) et des pays en développement, un document qui leur permette de pouvoir introduire dans leur réseau un CSMS.


Destinataires


Ce guide s'adresse aux:


–	responsables des opérateurs;


–	ingénieurs chargés de la maintenance des réseaux de ligne d'abonné;


–	ingénieurs chargés de l'informatisation de la gestion et de la maintenance des réseaux de ligne d'abonné.


Structure du guide


Le guide comprend sept chapitres:


Le Chapitre 1 décrit la situation actuelle des installations extérieures et du CSMS dans les pays en développement et fait ressortir un certain nombre de problèmes importants à résoudre pour améliorer la situation.


Le Chapitre 2 décrit les CSMS (systèmes informatisés de gestion d'abonné). Il présente chacune des principales zones de processus (fourniture de service et gestion des dérangements) et indique comment elles sont reliées.


Le Chapitre 3 explique pourquoi un CSMS est nécessaire, ses avantages et ses répercussions en termes de productivité, de qualité de service, de satisfaction du client et d'augmentation des recettes.


Le Chapitre 4, destiné aux directeurs, aux gestionnaires et aux ingénieurs, leur fait comprendre ce qui est en cause lorsqu'il devient nécessaire d'automatiser les activités de gestion des abonnés.


Le Chapitre 5 définit les principales fonctions d'un CSMS. Il aborde le CSMS par module permettant de gérer les aspects de chacun des domaines (gestion des clients, des demandes, du réseau, des dérangements). En fin de chapitre, des propositions de scénarios de configuration de CSMS sont décrites, ainsi que certains éléments pouvant guider un organisme de télécommunication à choisir l'option la plus adaptée à son budget et à ses attentes.


Le Chapitre 6 présente une liste d'actions à mettre en place afin de maîtriser et d'optimiser une campagne de fiabilisation de données. Il est le résultat d'expériences réalisées dans le cadre de contrats d'informatisation du réseau d'opérateurs de télécommunication et notamment d'un opérateur de 2,4 millions d'abonnés et d'environ 6 millions de paires fiabilisées.


Le Chapitre 7, la conclusion, reprend sous une forme résumée, les principales questions développées dans ce guide.


L'Appendice 1 contient le Glossaire.


L'Appendice 2 fait une comparaison entre le RGT et le CSMS.


L'Appendice 3 indique la liste des commissions consultatives/d'essai des équipements.
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