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Les systèmes télétexte permettent de transmettre des données numériques dans l'intervalle vertical des systèmes de télévision analogique. Les données peuvent être affichées sur écran sous forme de diagrammes, de textes ou éventuellement sous forme multimédia plus élaborée.


Cette publication décrit de la même façon dans chacune des quatre sections quatre systèmes utilisés actuellement dans le monde et définis dans des Recommandations UIT-R, pour que les lecteurs puissent se rendre compte des différences et des similitudes.
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Au cours des vingt-cinq dernières années, un certain nombre de systèmes télétexte ont été mis au point dans le monde. Ils permettent de transmettre des données numériques dans l'intervalle vertical des systèmes de télévision analogique. Les données peuvent être affichées sur écran sous forme de diagrammes, de textes ou éventuellement sous forme multimédia plus élaborée. Ces systèmes fonctionnent normalement en mode cyclique séquentiel, à la manière d'une revue récurrente. Le téléviseur saisit au passage les pages sélectionnées.


Les premiers systèmes télétexte reposent sur des principes différents. Ainsi, les systèmes A et C utilisent un paquet de longueur variable, de façon à pouvoir transmettre le plus efficacement possible des pages et des lignes de texte de longueurs différentes. Le système B utilise un paquet de longueur fixe, ce qui permet une transmission de données plus fiable. Chacune de ces méthodes a ses avantages et ses inconvénients. Le système D est spécialement conçu pour les caractères japonais. Ces quatre systèmes sont décrits dans les quatre sections du Manuel.


On s'est efforcé de décrire les systèmes de la même façon dans chacune des quatre sections pour que les lecteurs puissent se rendre compte des différences et des similitudes. Pour cela, on a eu recours au modèle de référence OSI à 7 couches (ISO 7489). Les différences entre les systèmes ne sont pas parfaitement indiquées car le modèle de référence OSI s'applique plutôt à des systèmes de transmission de données bidirectionnels. Cependant, le classement des systèmes est assez satisfaisant et permet, dans une certaine mesure, d'en donner une description cohérente. Chaque section comprend des appendices contenant une description détaillée des systèmes.


Bien que ce Manuel indique l'état de la technique au moment où il a été rédigé, les données exhaustives qu'il contient seront certainement très utiles aux ingénieurs en radioffusion pour choisir les systèmes les plus appropriés.





�
CONDITIONS GÉNÉRALES DE VENTE


n	Prix
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n	Retour des publications
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