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WorldTel


Un asociado para el desarrollo mundial de las telecomunicaciones


1	Antecedentes


1.1	Informe de la Comisión Independiente: "El Eslabón Perdido"


En la Conferencia de Plenipotenciarios de 1982, celebrada en Nairobi, la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT), creó mediante su Resolución 20 la Comisión Independiente para el desarrollo mundial de las telecomunicaciones. Presidida por el Sr. Donald Maitland, la Comisión presentó su Informe - "El Eslabón Perdido" en diciembre de 1984.


La Comisión examinó a fondo la fase en que se encontraba el desarrollo de las telecomunicaciones en todo el mundo y destacó el enorme desnivel existente entre los países industrializados y en desarrollo. La Comisión declaró que: "Ni en nombre de la humanidad común ni desde el punto de vista de interés común resulta aceptable tal disparidad".


La Comisión declaró, por otra parte, que si se aplicasen sus Recomendaciones "toda la humanidad tendrá fácilmente acceso al teléfono los primeros años del siglo próximo".


Una de las recomendaciones de la Comisión fue que "... el Secretario General de la UIT estudie la propuesta [WorldTel] de un enfoque más coordinado, inicialmente a nivel intergubernamental, y presente sus conclusiones a la Conferencia de Plenipotenciarios".


El Secretario General presentó una propuesta preliminar a la Conferencia de Plenipotenciarios de Niza en 1989, en la que recomendaba que se emprendiera un estudio de viabilidad.


�
1.2	Informe de McKinsey & Company: "Cómo salvar el desfase existente en las telecomunicaciones en el mundo"


La UIT creó en 1992 el Consejo Consultivo Mundial de Telecomunicaciones (WTAC) integrado por dirigentes del mundo de las telecomunicaciones, tanto del sector público como privado.


En febrero de 1993 en su publicación titulada "El futuro de las telecomunicaciones" el WTAC decidió reexaminar el concepto WorldTel que se había discutido una década antes. Bajo los auspicios del WTAC, el Secretario General de la UIT encargó a McKinsey & Company que emprendiese la realización de un estudio de viabilidad sobre el concepto WorldTel.


McKinsey concluyó que WorldTel era viable comercialmente en tanto que empresa privada de financiación y desarrollo.


El Secretario General anunció en enero de 1995 los resultados del estudio de viabilidad e invitó a los asociados interesados a colaborar para establecer una empresa de desarrollo.


1.3	Establecimiento de WorldTel Limited


WorldTel Limited se constituyó jurídicamente en el Reino Unido con el número de registro 3056610 y comenzó sus actividades en julio de 1996 con oficinas en Londres y Ginebra.


2	Estructura de WorldTel


















































WorldTel cuenta con una Junta de Gobernadores integrada por los Estados beneficiarios que proporcionan asesoramiento en materia de políticas, así como con un Consejo de Dirección, que es su órgano ejecutivo y está compuesto básicamente de inversores y de un miembro elegido de la Junta de Gobernadores.


�
El Secretario General participa en las reuniones de la Junta de Gobernadores y del Consejo de Dirección.


La piedra angular de los "estatutos" de WorldTel es la Resolución 1081 del Consejo de la UIT, en la que se alienta a las partes interesadas a colaborar en beneficio mutuo en una empresa comercial con el fin de salvar el desfase existente en las telecomunicaciones en el mundo:


•	"La UIT proporcione a WorldTel los conocimientos técnicos y servicios de que dispone ... en virtud de ... acuerdos comerciales".


•	El Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones "preste a WorldTel toda la asistencia necesaria".


•	El Secretario General de la UIT "mantenga una relación eficaz entre WorldTel y la Unión Internacional de Telecomunicaciones y que informe al Consejo sobre los progresos de WorldTel".


3	Estrategia de cooperación de WorldTel


WorldTel es una empresa transnacional que tiene por objeto el desarrollo de las telecomunicaciones y puede cooperar con entidades de telecomunicaciones públicas y privadas. La empresa no mantiene ninguna relación de afiliación con ningún vendedor de equipos u operador, razón por la cual está dispuesta a colaborar con la entidad que ofrezca el mejor precio al mismo nivel de eficacia.


WorldTel tiene la intención de seguir manteniendo una plantilla poco numerosa, para la cual subcontratará a una serie de actividades a consultores competentes, así como servicios de asesoría jurídica y proveedores de equipos y servicios.


La inversión de WorldTel se efectúa básicamente mediante participación en capital social y la empresa proporciona una tecnología adecuada y gestión eficaz en lo que concierne a la administración de proyectos interesantes para los inversores desde un punto de vista comercial y, por otra parte, suministra servicios muy necesarios en los países que se ejecutan dichos proyectos.


4	Actividades de proyectos


WorldTel se encuentra en la actualidad discutiendo una serie de proyectos con las autoridades competentes de China, Kenya, India, Tanzanía, Perú, Bangladesh, Nepal, Malawi, Uganda, Zambia, México, Pakistán, Zimbabwe y muchos otros países.


Estas discusiones se encuentran en diferentes fases y las partes interesadas pueden iniciar nuevos proyectos en cualquier momento.


5	Creación de fondos de WorldTel


WorldTel ha creado una serie de fondos regionales y tiene la intención de establecer otros. Éstos son: el Fondo de Telecomunicaciones para África, el Fondo de Telecomunicaciones para los países islámicos, el Fondo de Telecomunicaciones para América Latina y el Fondo de Telecomunicaciones para Asia. Estos fondos están dotados de un capital de aproximadamente 500 millones de dólares EE.UU.


Se invita a los organismos y a los inversores privados a participar en uno o más de estos fondos.


�
Por consiguiente, WorldTel está capacitado para organizar proyectos y financiarlos en cooperación con otros organismos financieros. Se invita a las empresas de telecomunicaciones públicas y privadas a proponer proyectos a WorldTel.


6	Relaciones y cooperación con la UIT


La UIT ha trabajado para promover la expansión mundial de las telecomunicaciones, desde su establecimiento en 1865.


En los años 60 se estableció una unidad específica en la Secretaría para ofrecer asistencia técnica a las regiones menos adelantadas. Un gran número de países que, en la actualidad están a la vanguardia de las telecomunicaciones, por ejemplo, Malasia, Corea, Singapur y Brasil, fueron beneficiarios de los programas de cooperación técnica de la UIT.


En 1989 la UIT decidió dar a su función de desarrollo la misma categoría que a sus Sectores de Normalización y Reglamentación, por lo cual decidió establecer la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones (BDT).


A cargo de un Director funcionario de elección, la BDT tiene el amplio mandato de acelerar el ritmo tecnológico de las telecomunicaciones y la información en todo el mundo, haciéndose particular hincapié en los países menos adelantados.


La BDT desempeña un cometido rector y catalítico para atraer fondos de los organismos financieros bilaterales, multilaterales y privados en favor de las telecomunicaciones de los países en desarrollo. Estos países reconocieron que la financiación de los organismos financieros intergubernamentales y multisectoriales no resultaba adecuada para satisfacer las necesidades cada vez mayores. En consecuencia, propusieron la iniciativa de crear WorldTel, como empresa privada, transnacional independiente para promover el desarrollo de las telecomunicaciones, proporcionando con un enfoque comercial tecnología, gestión y financiación.


A nivel operacional la UIT y WorldTel mantienen una relación privilegiada, sancionada por la resolución del Consejo de la UIT que llevó a la firma del correspondiente acuerdo.


Este acuerdo permite a WorldTel solicitar a la BDT asesoramiento en materia técnica, de gestión y de políticas, y recurrir en busca de conocimientos prácticos a la Sede y las oficinas regionales de la Unión. WorldTel obtiene estos servicios, en la inteligencia de que deberá reembolsar íntegramente los costos en que incurre la UIT por su suministro.


Por otra parte, la BDT asesora de manera independiente a los países participantes sobre las posibilidades que WorldTel puede brindarles.


Así, pues, WorldTel, que es un Miembro del Sector de Desarrollo, es el brazo "ejecutor" de la UIT en estas esferas. Ambos organismos mantienen su identidad independiente y plena autonomía, especialmente en el campo presupuestario y financiero, y cooperan para promover la sinergia de sus respectivos puntos fuertes y recursos, con el fin de colmar, en última instancia, el desnivel mundial de las comunicaciones, que es un objetivo siempre elusivo.


Recomendación


Se invita a la Conferencia a tomar nota de la creación de WorldTel y alentar a todos los socios, incluidos los países en desarrollo, a inversores institucionales y privados, fabricantes de equipo de telecomunicaciones y proveedores de servicios, y organismos de financiación bilaterales y multilaterales, a colaborar eficazmente para colmar el desnivel de comunicaciones.


�
Se invita también a la Conferencia a proporcionar, en su caso, orientación adicional a la BDT para fomentar su capacidad de apoyo, en forma de asesoramiento, logística y respaldo técnico, a WorldTel, en el entendimiento de que ello no supondrá participación presupuestaria directa alguna por parte de la BDT.
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· Este documento se imprime en un número limitado de ejemplares, por razones de economía. Por tanto, se ruega a los ·�participantes los lleven consigo a la reunión ya que no podrán disponer de otros adicionales.
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