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CUESTIONES RELATIVAS A LAS DIFERENCIAS DE TRATO�POR RAZÓN DE SEXO DURANTE LA CMDT-98





1	Introducción


La igualdad de sexos no es tan sólo un asunto de justicia social, ya que además afecta la actividad macroeconómica y crea una atmósfera propicia para el crecimiento económico. Ni las familias ni la sociedad misma parecen entender ni apreciar en todo lo que vale el apoyo a la mujer. Por lo tanto, como se señalaba en el Informe del Banco Mundial sobre el proceso hacia la igualdad del hombre y la mujer, "es fundamental que las políticas públicas hagan por compensar las carencias del mercado en cuanto a igualdad de sexo. Estas políticas deben establecer la igualdad de oportunidades entre hombres y mujeres y redistribuir los recursos hacia las inversiones de mayor rentabilidad social". Las inversiones en educación femenina, especialmente en enseñanza primaria y secundaria, se consideran de la mayor importancia, como catalizador que aumenta el efecto de las inversiones en sanidad, alimentación, planificación familiar, agricultura, industria e infraestructura.


Las protagonistas del cambio son las propias mujeres, por su papel fundamental en la configuración del bienestar de las generaciones futuras. La participación del grupo-objetivo, es decir la mujer, es fundamental para el éxito de las políticas públicas, por lo que hay que tener en cuenta su opinión al formularlas.


Desde este punto de vista, el afán de la BDT por formar un Grupo Asesor integrado por mujeres que estudien el tema de "la mujer y el desarrollo de las telecomunicaciones" es un paso acertado.


He adoptado esta estrategia de consulta a las mujeres, relacionadas con las telecomunicaciones o no, para expresar mis puntos de vista sobre las cuestiones relativas a las diferencias por razón de sexo y el papel de la mujer en el desarrollo de las telecomunicaciones.


�
Se llevaron a cabo consultas y conversaciones con algunas activistas preeminentes de Kerala, entre ellas la Decana de Estudios sobre la Mujer de la Universidad de Kerala. (Kerala es uno de los 22 Estados de la India, de donde soy y donde estoy destinado en la actualidad). También se intercambiaron opiniones con unas 20 funcionarias de telecomunicaciones que ocupan diversos empleos en mi oficina (Kerala Telecommunication Circle).


2	Repercusión del desarrollo de las telecomunicaciones sobre la mujer�en los países en desarrollo


Con objeto de entender con claridad la repercusión del desarrollo de las telecomunicaciones sobre la mujer, podemos, a efectos analíticos, clasificar a las mujeres en las tres categorías siguientes:


1)	Las usuarias de los servicios de telecomunicaciones.


2)	Las empleadas de los organismos de telecomunicaciones.


3)	Todas las demás, incluso las niñas, que no son usuarias ni empleadas, y con muy pocos conocimientos de las facilidades y servicios ofrecidos por las telecomunicaciones.
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Las necesidades de cada uno de los tres grupos son diferentes y la correspondiente situación de la mujer también es diferente. Se abordarán en primer lugar las cuestiones relativas a la mujer y las telecomunicaciones, cuestiones de formación, etc., ya que al ser conocidas son más fáciles de analizar.


3	Promoción de la mujer para puestos directivos en el sector de las telecomunicaciones


Las mujeres que trabajan en el sector de las telecomunicaciones de mi país constituyen una fracción muy pequeña del total de los empleados de telecomunicaciones: sólo el 13,12% del total de los empleados del Department of Telecom de la India.


En el Kerala Telecommunication Circle sólo el 17,36% de los empleados de telecomunicaciones son mujeres. Es preocupante que el 94,27% de las empleadas ocupen las categorías inferiores de los organismos de telecomunicaciones, trabajando como oficinistas, operadoras telefónicas y peones.


Sólo 12 mujeres, es decir el 0,05% del total de los empleados de Kerala Telecom, ocupan puestos directivos.


Como primer paso hacia la promoción de la mujer para puestos directivos en el sector de las telecomunicaciones, especialmente en los países en desarrollo, se hace la siguiente propuesta.


�
Propuesta


Se propone que la UIT/BDT recoja datos que den un perfil de la mujer en las organizaciones de telecomunicaciones de los países Miembros. Los datos deben referirse a la edad, titulación académica, estado civil, experiencia laboral o número de años en el sector de las telecomunicaciones, sueldo, puesto ocupado, tipo de trabajo, etc.


El susodicho análisis estadístico permitirá observar si hay sesgo por razón de sexo en la colocación de la mujer. La experiencia indica que aun cuando la mujer consigue ocupar puestos directivos por su titulación y mediante oposiciones abiertas en todo el país, se les atribuyen empleos de planificación, instalación o empleos en las oficinas centrales del Circle que son puramente administrativos, relacionados con el estudio y el asesoramiento para la toma de decisiones, en vez de jefaturas de centrales telefónicas, o de mantenimiento de planta exterior.


Las conversaciones con las empleadas de telecomunicaciones de mi oficina pusieron de manifiesto que esto se debía en parte a la actitud de las propias empleadas, ya que la mayoría de las funcionarias prefería un trabajo con un horario cómodo, de 9 a 17.30, sin grandes exigencias operacionales, como una rotura de cable, proporcionar nuevas conexiones o tratar con los clientes.


Por otra parte estas funcionarias de telecomunicaciones reconocieron que si se les nombraba para puestos de trabajo con más responsabilidad en el terreno, aceptarían, por supuesto, dichos nombramientos. Confiaban en que las mujeres podían hacer un trabajo igual o mejor que sus homólogos masculinos. Opinaban asimismo que las mujeres serían menos corruptas y tratarían mejor a los clientes.


La anterior observación subraya la necesidad de hacer que las mujeres sean más conscientes de su propia misión y de su potencial y plantea la necesidad de que la organización de telecomunicaciones intervenga, de acuerdo con unos planes idóneos, en la colocación y formación de las mujeres.


4	Cuestiones de formación


Datos necesarios


Aunque hay suficientes datos sobre el número total de empleados de telecomunicaciones formados, la naturaleza de los cursos, etc., no hay datos específicos sobre la formación de mujeres en mi oficina.


Para tomar las iniciativas adecuadas en materia de política, la UIT/BDT y los países Miembros necesitan datos sobre el número total de mujeres que solicitaron formación, las que fueron seleccionadas y las que asistieron efectivamente a los cursos de formación, tanto en el país como en el extranjero, en relación con el número total de empleados que recibieron formación.


También se necesitan datos sobre el tipo de cursos, nivel de los mismos, etc.


Una vez más, de las conversaciones con las funcionarias de telecomunicaciones surgieron algunas observaciones interesantes.


Aparentemente hay cierto rechazo por parte de las funcionarias hacia la formación, especialmente si es fuera de su pueblo o ciudad. Como la mayoría de los institutos que imparten cursos de telecomunicaciones o de gestión en la India están en las grandes ciudades, las funcionarias son reacias a asistir a cursos que suponen grandes desplazamientos y ausencia del hogar, por razones �
familiares. Por otra parte las funcionarias señalaron que si fueran seleccionadas para formación especializada en temas de alta tecnología, no dudarían en asistir. Esto subraya una vez más la necesidad de intervención política por parte de las organizaciones de telecomunicaciones. Se pone de manifiesto la necesidad de contar con una política específica para formar un determinado porcentaje de mujeres cada año especialmente en temas que les permitan ocupar puestos de trabajo de tipo ejecutivo. Una política deliberada de selección de funcionarias idóneas para formación nacional e internacional puede ayudar a conseguir que cada vez se formen más mujeres y que el desnivel formativo entre hombres y mujeres se reduzca.


5	Las mujeres como usuarios


Una de las cuestiones mencionadas en la carta del Director de la BDT se refiere a "las acciones concretas que podría emprender la BDT para lograr que la repercusión del desarrollo de las telecomunicaciones sobre las mujeres de los países en desarrollo sea plenamente positiva".


Cuando se debatió este tema con mujeres preeminentes no relacionadas con el sector de las telecomunicaciones de mi Estado, una de las asombrosas pero importantes observaciones fue que el crecimiento de las telecomunicaciones tiene repercusiones negativas.


5.1	El acoso a las mujeres


Se informó que las mujeres, especialmente las jóvenes viudas, divorciadas y solteras que viven solas y las amas de casa con niños pequeños son objeto de llamadas telefónicas anónimas. Las mujeres reciben llamadas a horas anómalas, a medianoche o cuando se quedan solas en casa después de que el marido y los niños se han ido a la oficina o al colegio, y se las insulta o bien el que llama se dedica a proferir obscenidades.


Aunque toda la red de telecomunicaciones del Estado es electrónica y permite la identificación de llamadas malintencionadas, la mayoría de las mujeres, incluso entre las más educadas, desconocían la existencia de esta posibilidad. Este desconocimiento puede ser característico de cualquier país en desarrollo.


Sugerencia


La publicidad del servicio de control de llamadas malintencionadas sería muy útil para las mujeres y supondría una medida de apoyo a la mujer. Propongo que se le dé amplia publicidad colocándola en la parte anterior o posterior del recibo del teléfono. Hace poco se hizo en India una amplia campaña publicitaria en relación con la vacunación contra la poliomielitis, insertando un mensaje grabado en inglés y en el idioma local en el tono de llamada. Una estrategia parecida podría utilizarse también en este caso. La sensibilización pública actuaría también como un inhibidor natural del acoso por teléfono.


5.2	Servicios especiales para las mujeres


En los países en desarrollo hay mucho desconocimiento por parte de las mujeres sobre asuntos relativos a salud, alimentación, sexo, etc. Se podría ofrecer servicios a la medida (comercialmente viables) de información científica sobre medidas de control de natalidad, educación sexual, puericultura, alimentación, belleza, etc. Las organizaciones de telecomunicaciones también podrían ofrecer sesiones interactivas con profesionales. Dichos servicios serían muy útiles puesto que las mujeres de nuestro país suelen ser tímidas y podrían acceder a la información desde la intimidad de sus hogares.


�
6	Mejorar el acceso a los servicios de telecomunicaciones de las mujeres que se encuentran fuera del alcance de las mismas


Una de las medidas para mejorar el acceso de las mujeres, especialmente en los países en desarrollo con menor renta per cápita y largas listas de espera para conseguir una nueva conexión telefónica, sería concederles algún tipo de prioridad en la asignación de teléfonos, especialmente en las zonas rurales. A pesar de que este servicio puede ser desaprovechado al principio, la mujer se convierte en la propietaria del teléfono y esta propiedad y la aparición de su nombre en la guía telefónica tendrá una repercusión positiva.


En la India, las oficinas públicas de comunicaciones atendidas por parados tuvieron una repercusión muy importante en la mejora del acceso público a los servicios de telecomunicaciones. Con la misma estrategia, se podría mejorar el acceso de las mujeres, asignando un porcentaje determinado de las oficinas públicas de comunicaciones a las mujeres; dichas oficinas serían atendidas sólo por mujeres y estarían destinadas exclusivamente a las mujeres. Teniendo en cuenta la situación sociocultural vigente en la India y la segregación de hombres y mujeres en los lugares públicos, las mujeres que no puedan permitirse un teléfono en casa podrían animarse a utilizar las "oficinas públicas de comunicaciones para mujeres".


Además, se crearían puestos de trabajo que supondrían una fuente de ingresos para las mujeres más pobres, ya que percibirían un porcentaje fijo como comisión sobre el total de los ingresos generados.


7	Conclusión


La iniciativa de la UIT y la BDT de examinar la repercusión de las telecomunicaciones en las mujeres, especialmente en los países en desarrollo, no ha podido ser más oportuna.


Aunque la CMDT tenga un programa muy cargado vale la pena dedicar una sesión especial, como un desayuno de trabajo, al tema de la mujer y el desarrollo de las telecomunicaciones, ya que atraería suficientemente la atención de todos los participantes.


La repercusión de una sesión en directo con un grupo de mujeres de diferentes países debatiendo diversos aspectos de la cuestión sería aún mayor y parece idónea para llamar la atención de los países Miembros de la UIT.


Para financiar esta sesión una alternativa sería pedir que los grandes fabricantes de telecomunicaciones la patrocinaran. Otra sería pedir a los países Miembros que hicieran una aportación especial para financiarla.
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