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Las mujeres de los países en desarrollo se van familiarizando con las nuevas tecnologías, aunque su acceso a las mismas se vea limitado por falta de tiempo y dinero. En su relación con estas nuevas tecnologías influyen mucho sus necesidades concretas, tanto en los países desarrollados como en desarrollo. Tras este breve comentario trataremos de comprender qué papel juega la tecnología y, en particular, las telecomunicaciones en relación con estas necesidades concretas y qué entorno conviene considerar.


•	La mujer está más orientada a metas concretas y centrada en cosas prácticas y útiles. Por esta razón, para ella las tecnologías son un medio para encontrar un equilibrio sano entre sus vidas personal y profesional, lo que implica una lucha permanente para:


–	asumir la responsabilidad por su familia y el entorno de ésta, especialmente en la educación de los niños y la salud;


–	obtener acceso al mercado laboral como fuente de ingresos y para su realización personal.


•	Las nuevas tecnologías de telecomunicaciones, en particular, ofrecen a la mujer nuevas maneras de alcanzar estas metas:


–	El acceso fácil a más información le conferirá gradualmente un mayor sentido de su importancia y más confianza y contribuirá a cambiar su papel en nuestra sociedad. Internet tiene éxito entre las mujeres de los países en desarrollo, y los proveedores de servicio están creando servicios en línea especiales para ellas.


�
–	En los países en desarrollo el número de mujeres que realizan actividades comerciales en su hogar va a aumentar significativamente a medida que aparezcan en el mercado equipos informáticos y de comunicaciones más asequibles. Esto debería dar lugar a la aparición de una nueva población de administradoras, que aspirarán a hacer negocios por sí mismas y a ser remuneradas por ende en función de los resultados reales que obtengan.


–	La educación a distancia y la telemedicina serían tecnologías convenientes para los países en desarrollo donde las mujeres tienen menos acceso a la educación y a la atención sanitaria. Por ejemplo, las mujeres necesitan más información y capacitación para poder mejorar su productividad (especialmente en el sector agropecuario) y por consiguiente sus ingresos y su entorno existencial. Dicha información podría transmitirse a través de redes de telecomunicaciones básicas apropiadas. Como es natural, el contenido debe elegirse cuidadosamente a fin de que corresponda a sus necesidades. También necesitan una mejor atención sanitaria para sí mismas y para sus niños. Sus necesidades especiales en este ámbito, como la atención durante el embarazo, pueden satisfacerse por medio de la telerradiología y el telediagnóstico.


•	Las mujeres están deseosas de participar en el desarrollo de su entorno. Su participación garantizará la realización y la viabilidad de los proyectos locales.


–	Los gobiernos deben poner de relieve el papel esencial que juegan las mujeres en el proceso de desarrollo y permitirles participar en igualdad de condiciones en la adopción de decisiones, la financiación, la educación y la atención sanitaria. Esta dinámica no comenzará sin una fuerte motivación por parte de las autoridades locales.


	De hecho, una encuesta reciente muestra que cuatro factores determinan la conexión con Internet: su presencia en el lugar de trabajo, la compra de un PC, el acceso a través de una escuela, y el consejo del cónyuge, un pariente o un amigo. Así pues, la educación, la cultura y los recursos son los elementos fundamentales para crear un entorno que favorezca el acceso a las nuevas tecnologías.


–	El acceso a las nuevas tecnologías debe alentarse y realizarse de acuerdo con un método orientado a la mujer y centrado en los resultados. Al mismo tiempo, los fabricantes de equipo y los proveedores de servicios tienen que adaptar su oferta a las necesidades concretas de la mujer.
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