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incidences financières des décisions de la CMR

Objet

La présente contribution vise à mettre l'accent sur l'importance d'une bonne compréhension, par les participants à la conférence, des conséquences budgétaires des décisions de la CMR. Compte tenu des plafonds financiers approuvés par la Conférence de plénipotentiaires de 1998 et de l'approbation par le Conseil, à sa session de 1999, d'un budget biennal 2000‑2001 respectant ces plafonds, la question de la maîtrise des dépenses au cours de la période qui suit la conférence devient particulièrement importante, aussi bien pour le BR que pour les Membres de l'UIT. Cela correspond à la première des priorités du Secteur des radiocommunications énoncée dans la partie du Plan stratégique consacrée à l'UIT‑R, selon laquelle les ordres du jour de la Conférence mondiale des radiocommunications doivent être établis de manière à ne pas mettre davantage à contribution les Etats Membres et les Membres des Secteurs et, partant, à ne pas grever les ressources du secrétariat.

Compte tenu de la mise en oeuvre, au sein de l'Union, d'un processus de planification à la fois stratégique, financière et opérationnelle, il est clair que des dépenses inconsidérées au cours de la période qui suit la CMR pourraient compromettre la bonne exécution d'autres projets et activités de l'UIT‑R, notamment ceux qui occupent le rang de priorité le plus élevé dans les plans stratégiques et opérationnels. Sans vouloir minimiser l'importance des activités liées à la CMR, nous rappellerons que les activités courantes du Bureau ont dans certains cas été affectées, ce qui a pu par exemple causer des retards dans le traitement des demandes de coordination de réseaux à satellite. Il est possible que d'autres programmes en cours soient perturbés par la réaffectation des ressources entraînée par les décisions de la conférence. De toute évidence, la pratique du Conseil consistant à autoriser les retraits sur le compte de réserve à chaque fois que le budget du BR est mis à contribution pour faire face aux dépassements de coûts consécutifs à une CMR n'est pas une procédure financière raisonnable. Il est donc proposé de créer un mécanisme liant clairement les décisions de la conférence et leurs conséquences financières.

Proposition

considérant

a)
le point 1 du dispositif de la Résolution 80 (Minneapolis, 1998), selon lequel la préparation et l'administration des conférences mondiales des radiocommunications, y compris les crédits budgétaires, devraient être planifiées sur la base de deux conférences mondiales des radiocommunications consécutives;

b)
le numéro 489 de l'article 34 de la Convention selon lequel il n'est donné suite à aucune décision d'une conférence ayant pour conséquence une augmentation directe ou indirecte des dépenses au-delà des crédits que le Conseil est habilité à autoriser;

c)
le mandat de la commission de contrôle budgétaire des conférences mondiales des radiocommunications,

il est proposé d'instaurer, dans la procédure des CMR, un mécanisme liant clairement les travaux de la commission de contrôle budgétaire et ceux du groupe de travail de la plénière chargé des activités liées à l'établissement de l'ordre du jour. Il est proposé aussi que les représentants du BR et du Département des finances suivent de près les travaux de ces deux organes afin de fournir à la conférence une estimation réaliste des conséquences budgétaires des décisions de la CMR. Il est proposé par ailleurs de modifier en conséquence le mandat des futures commissions de contrôle budgétaire. En conclusion, ces mesures supposent que les ordres du jour des futures conférences devront préciser les points pouvant être traités dans les limites des crédits budgétaires et ceux qui ne pourront l'être qu'avec des crédits supplémentaires.
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