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REESTRUCTURACIÓN DE LAS COMISIONES DE ESTUDIO DEL UIT-R

1
Introducción

Tradicionalmente, la estructura de las Comisiones de Estudio del UIT-R ha respondido a las definiciones de los servicios de radiocomunicación. Éstos están definidos en el Reglamento de Radiocomunicaciones y su institucionalización atendía a las diversas características físicas de los mismos de cara a una utilización y una gestión eficaces del espectro radioeléctrico en una época en que la demanda de recursos radioeléctricos era relativamente limitada. Sin embargo, gran parte de los sistemas de radiocomunicaciones que se utilizan hoy en día no corresponden exactamente a los servicios de radiocomunicaciones definidos. En realidad, el crecimiento exponencial de las comunicaciones inalámbricas y móviles, particularmente Internet inalámbrico, se ha traducido en un enorme incremento de la demanda de recursos de radiocomunicaciones y en la fusión de actividades que tradicionalmente ocupaban parcelas separadas, lo cual se aplica en particular a los accesos alámbricos e inalámbricos, a los servicios fijos y móviles, a las comunicaciones terrenales y por satélite y a las telecomunicaciones y la radiodifusión. Así pues, la UIT ha de adaptarse a los nuevos tiempos.

En la presente contribución se analizan diversos aspectos de la estructura de las Comisiones de Estudio y que es necesario examinar para que el UIT-R sea más eficaz a la hora de realizar su cometido dentro del marco del Reglamento de Radiocomunicaciones en vigor.

2
Imperativos estructurales

La posible reestructuración de las Comisiones de Estudio del UIT‑R debe tener en cuenta las premisas siguientes:

1)
Debe estar centrada en los intereses económicos e institucionales de los Miembros del UIT‑R, de manera que éstos puedan intervenir en las actividades de una manera más eficaz;

2)
La nueva estructura debe facilitar la aprobación acelerada de Recomendaciones, con objeto de que el UIT-R sea más sensible a las necesidades del mercado;

3)
La nueva estructura debe tener un efecto positivo en el presupuesto del UIT‑R, es decir, debe hacer posible hacer más con menos recursos.

Los aspectos presupuestarios parecen revestir una importancia especial habida cuenta del clima de restricción financiera que presidió la aprobación por parte del Consejo de la UIT en su reunión de 1999 de un presupuesto para el bienio 2000‑2001 basado en el concepto de "crecimiento nominal nulo", tanto en términos propiamente presupuestarios como de la unidad contributiva. Esta consideración lleva a pensar que, en el futuro, la limitación de los recursos financieros exigirá identificar y poner en práctica medidas orientadas a la eficacia, como la reducción del número de reuniones como consecuencia de una reestructuración de las Comisiones de Estudio.

Entre los inconvenientes de la estructura actual figuran la concurrencia de mandatos de las Comisiones de Estudio y el condicionamiento del trabajo de una Comisión a los resultados de la labor de otra Comisión. Por ejemplo, el mandato de las Comisiones de Estudio 8 (servicios móviles) y 9 (servicios fijos) ha planteado un problema en los trabajos referentes a los sistemas de "acceso inalámbrico", tema que coincide parcialmente con el mandato de dos Comisiones de Estudio; sería más eficaz que una sola Comisión se ocupara de este acceso inalámbrico. Asimismo, el acceso inalámbrico por satélite trata de resolver las mismas necesidades de comunicaciones de los usuarios finales empleando una tecnología diferente. En cualquier situación, habrá una combinación de tecnologías que concurrirán a ofrecer en última instancia a los usuarios finales las soluciones de acceso.

3
Soluciones posibles

Parece posible imaginar una estructura de las Comisiones de Estudio que atienda a los imperativos expuestos en el punto 2, consolidando las actividades en un número inferior de Comisiones de Estudio, por ejemplo:

–
Las Comisiones de Estudio 10 y 11 (radiodifusión) están ya en proceso de fusión.

–
La labor de la Comisión de Estudio 1 (gestión del espectro) puede realizarse más apropiadamente en otras Comisiones, en las que podría adaptarse a las condiciones de servicios de radiocomunicaciones específicos.

–
Hay un sector importante de actividad referente al acceso inalámbrico, que abarca las Comisiones de Estudio 8, 9 y quizás otras Comisiones; en el seno de la Comisión de Estudio 8 se ha propuesto constituir un Grupo Mixto de Trabajo sobre acceso inalámbrico. Convendría pasar revista a otras funciones de estas Comisiones, no sólo en lo que concierne a las actividades sobre acceso inalámbrico, sino también a la futura dirección de los servicios examinados en el marco de estas Comisiones.

–
Las Comisiones de Estudio 3 y 7 tienen una vocación científica y presentan sus propias características.

4
Ventajas de una nueva estructura

Una eventual reestructuración de las Comisiones de Estudio presentaría ventajas sustanciales y, en particular las siguientes:

–
Reducción del número de reuniones a los que los Miembros tienen que asistir, mayor intervención en el resultado de los trabajos.

–
Mejora de la coordinación de la actividad como consecuencia de la concentración.

–
Aprobación de Recomendaciones más adecuada en el tiempo, al menos potencialmente.

–
Posibilidad de estructurar a los Miembros del UIT‑R por Comisiones de Estudio o serie de Comisiones.

–
Utilización más eficaz del presupuesto del UIT‑R para la actividad de las Comisiones de Estudio.

5
Propuesta

Se propone que el GAR constituya un Grupo ad hoc para examinar las cuestiones expuestas y analizar las opciones a corto y a largo plazo.
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