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MEJORA DEL PROCESO DE LAS CMR

La presente contribución tiene por objeto ofrecer una perspectiva del proceso preparatorio actual de las CMR y de la manera en que este proceso podría mejorarse. Tal como se indica en la Resolución 80 de la Conferencia de Plenipotenciarios de 1998, el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones ha recibido el encargo de estudiar con el asesoramiento del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones (GAR) la forma de mejorar la preparación de las conferencias mundiales de radiocomunicaciones, así como la estructura y organización de las mismas, para su examen por la Conferencia. Componente integrante del proceso preparatorio actual es la Reunión Preparatoria de Conferencias (RPC), que recibe el encargo, vía procedimientos del UIT-R, de preparar las bases técnicas, operativas y reglamentarias/de procedimiento de las CMR. El objetivo principal de la RPC es consolidar el trabajo de los diversos Grupos de Trabajo y Grupos de Tareas Especiales, así como el de la Comisión Especial para Asuntos Reglamentarios y de Procedimiento en un Informe para su examen por la Conferencia. Además, la RPC brinda una oportunidad evidente a los Miembros de la UIT, sobre todo a los representantes de los países en desarrollo, para examinar y discutir asuntos de su interés. Sin embargo, todavía existe la duda de si el proceso de RPC actual representa la manera más eficaz y menos costosa de preparar las conferencias del futuro y de si hay alternativas que podrían y deberían ser objeto de análisis.

A la vista de los considerables extracostes en los que se ha incurrido en la RPC‑99, debido en parte al aumento del número de participantes (del 46% con respecto a la RPC‑97), a un incremento del 16% de las contribuciones, y al consiguiente aumento de las necesidades en materia de documentación, equivalente a unos 5 000 000 de páginas en los tres idiomas excluyendo el propio Informe, cabe deducir que el proceso actual ha de ser reexaminado. Una opción podría ser la simple sustitución de la RPC‑2 por otro procedimiento, sirviendo el proyecto de Informe de la RPC, en el que se reflejan las conclusiones de los Grupos de Trabajo y los Grupos de Tareas Especiales, como base sustantiva para la preparación del texto técnico, operativo y reglamentario/de procedimiento. Si se adoptara esta opción, la BR debería encargarse de consolidar los diversos elementos, incluidas  las aportaciones de la Comisión Especial, en el Informe dirigido a la Conferencia.

Aunque esa opción representa a todas luces una reducción de costes, podría argüirse en su contra que eliminaría la oportunidad de promover el diálogo entre las partes interesadas; ahora bien, teniendo en cuenta la observación de la Resolución 80 en el sentido de que los grupos oficiosos y la coordinación general entre las regiones ha desempeñado un papel importante a la hora de facilitar el trabajo de las conferencias, se espera que esos mecanismos sigan constituyendo una función de importancia y utilidad crecientes que garantice un número de oportunidades de diálogo cada vez mayor.

En conclusión, y en previsión de que el análisis de costes/beneficios sugiera la necesidad de tomar en consideración opciones distintas a la del proceso RPC actual, se propone que una de esas opciones sea como sigue: a) delegación de la responsabilidad respecto a la preparación del texto técnico, operativo y reglamentario/de procedimiento en los Grupos de Trabajo y Grupos de Tareas Especiales del UIT‑R especializados a tal efecto, y b) asignación a la BR de la tarea de consolidar y compilar las diversas aportaciones en el Informe dirigido a la Conferencia.
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