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Comité international de la Croix-Rouge

examen général des résolutions et des
recommandations des camr/cmr

Le Comité international de la Croix-Rouge (CICR) a pris note de la première étude (Document CPM99‑2/6) réalisée par le Bureau des radiocommunications conformément à la Résolution 95 (CMR-97) et présentée à la RPC-99 pour information. L'examen général des résolutions et des recommandations des CAMR/CMR figurant comme point à débattre à l'ordre du jour de la 8ème réunion du Groupe consultatif des radiocommunications, le CICR souhaiterait faire les observations suivantes à propos de la Résolution 10 (CAMR-79) "relative à l'utilisation de liaisons radiotélégraphiques et radiotéléphoniques par les organisations de la Croix-Rouge, du Croissant-Rouge et du Lion-et-Soleil Rouge".

Concernant la Résolution 10, on peut lire dans l'étude mentionnée ci-dessus la remarque suivante: "De nombreux aspects ne sont plus applicables compte tenu des technologies actuelles." S'il est vrai que depuis 1979 des progrès techniques considérables ont été faits dans le domaine des télécommunications et que la terminologie utilisée dans cette résolution peut par conséquent être obsolète, le but principal de la Résolution 10 reste néanmoins valable et d'une importance capitale pour les diverses opérations humanitaires menées par le Mouvement international de la Croix-Rouge et du Croissant-Rouge. Pour son action humanitaire, le Mouvement - qui comprend le CICR, la Fédération internationale des sociétés de la Croix-Rouge et du Croissant‑Rouge et 176 sociétés nationales de la Croix-Rouge et du Croissant-Rouge - s'appuie encore largement sur un vaste réseau radio HF et VHF, surtout dans les situations où les moyens normaux de télécommunication sont interrompus, surchargés ou indisponibles. Il demeure donc essentiel que les administrations tiennent compte de la nécessité pour le Mouvement de pouvoir communiquer par radio et d'assigner à cet effet un nombre suffisant de fréquences pour les liaisons entre stations fixes et mobiles dans les bandes HF et VHF.

Par ailleurs, les installations de radiocommunication sont non seulement importantes pour la conduite des opérations humanitaires. Comme l'indique la Résolution 98, adoptée par la Conférence de plénipotentiaires de l'UIT à Minneapolis en 1998, elles sont également nécessaires pour assurer la sécurité des collaborateurs de la Croix-Rouge et du Croissant-Rouge sur le terrain.

Le CICR gère actuellement plus de 2 000 stations radio HF fixes et mobiles et plus de 4 000 stations radio VHF fixes, mobiles ou portables dans de nombreuses régions du monde. Dans plus de 50 pays, le CICR gère ses propres réseaux de radiocommunication, qui permettent l'échange de communications téléphoniques et de données. En fonction du contexte opérationnel, chaque station est utilisée au moins une ou deux heures par jour, et parfois 24 heures par jour. La 

Fédération et les Sociétés nationales de la Croix-Rouge et du Croissant-Rouge exploitent elles aussi de vastes réseaux de radio HF et VHF pour leurs opérations courantes et les activités de préparation aux situations d'urgence, et elles en assurent la maintenance (il s'agit notamment de 300 stations radio HF et de 500 stations radio VHF).

Le CICR invite les administrations à prendre ces éléments en compte lors de l'examen des résolutions et des recommandations des CAMR/CMR passées. Il ne voit pas pour l'instant la nécessité de modifier, de remplacer ou d'abroger la Résolution 10, puisque celle-ci continue de faciliter les opérations humanitaires menées par le Mouvement international de la Croix-Rouge et du Croissant-Rouge dans le monde entier - ce qui est son but principal.

Pour de plus amples informations, veuillez prendre contact avec:

Dominique Loye, conseiller technique, Division juridique, CICR, Genève (e-mail: dloye@icrc.org; tél.: +41 22 730 27 49)

Rolf Sommerhalder, responsable de l'Unité télécommunications, CICR, Genève (e‑mail: rsommerhalder@icrc.org; tél.: +41 22 730 28 93)
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