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Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

RESOLUCIÓN 80 (REV.CMR-2000) - CONSIDERACIONES DEL GAR

1
Introducción

1.1
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (CMR-2000) examinó un informe que recibió de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones de acuerdo con lo estipulado en la Resolución 80 (CMR-97). Después de debatir las cuestiones, la Conferencia llegó a un acuerdo sobre una Resolución revisada, a saber la Resolución 80 (Rev.CMR-2000) (véase el anexo 1).

De acuerdo con el resuelve 1 de la Resolución, se encarga al Grupo Asesor de Radiocomunicaciones que adopte medidas específicas. En el presente documento se facilita la información de carácter general necesaria para que el GAR pueda considerar las cuestiones y determinar el método a seguir.

2
Antecedentes

2.1
Como se ha indicado, esta cuestión tuvo su origen en la Resolución 80 (CMR-97) en la cual se encargaba a la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones que:


"... con carácter urgente y dentro de las disposiciones S11.30, S11.31 y S11.31.2, establezca las Reglas de Procedimiento que se deben observar para examinar el debido cumplimiento de las disposiciones contenidas en el número S0.3 en los procesos previos a la inscripción de asignaciones de frecuencia en el Registro Internacional de Frecuencias. Dichas Reglas de Procedimiento deberán ser aplicadas a partir de la fecha que determine la CMR-99";

La Junta presentó oportunamente a la CMR-2000 un informe detallado, sobre las medidas adoptadas de acuerdo con la Resolución. Dicho informe (Documento 29 de la CMR-2000) se adjunta, sin sus anexos, para información (véase el anexo 2). El documento íntegro está disponible en caso necesario en el sitio web http://www.itu.int/itudoc/itu-r/wrc/wrc-2000/docs/1-99/29.html. En el informe de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones se indican cronológicamente las medidas adoptadas así como los posibles planteamientos considerados.

3
Acción para el GAR

3.1
Cabe señalar que en la Resolución 80 (CMR-2000) se piden tres acciones en los 
resuelve 1, 2 y 3. Los resuelve 1 y 3 están relacionados en el sentido que se encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones que presente a la CMR‑03 un informe detallado respecto del cumplimiento de la Resolución (incluido el asesoramiento del GAR respecto del resuelve 1). 

Sin embargo, en el resuelve 2 se encarga a la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones que realice también estudios sobre las mismas cuestiones y en las mismas condiciones que el GAR, y que presente un informe a la CMR-03. En virtud de esta disposición, si bien el GAR podría darse por enterado de las medidas adoptadas unilateralmente por la RRB, deberá trabajar independientemente y presentar un informe separado por conducto del Director.

3.2
Habida cuenta de los antecedentes y de lo estipulado en la Resolución 80 (Rev.CMR-2000), se somete a la consideración del GAR la conveniencia de analizar la información de fondo y las cuestiones y crear un mecanismo para tratarlas (como se indica en la Resolución). Para que el Director comunique los resultados a la CMR-03, será necesario que el GAR llegue a una conclusión antes de su undécima reunión (a principios de 2003). Cabe señalar que en el resuelve 1 de la Resolución se estipula que el GAR tenga en cuenta las contribuciones, si las hubiere, de los miembros.

Anexos: 2

anexo 1

RESOLUCIÓN  80  (Rev.CMR-2000)

Diligencia debida en la aplicación de los principios constitucionales

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000),

considerando

a)
que los Artículos 12 y 44 de la Constitución establecen los principios básicos de utilización del espectro de frecuencias radioeléctricas y de la órbita de los satélites geoestacionarios y de otras órbitas;

b)
que tales principios fueron incluidos en el Reglamento de Radiocomunicaciones;

c)
que el Artículo I del Acuerdo entre la Organización de las Naciones Unidas y la Unión Internacional de Telecomunicaciones dice que «las Naciones Unidas reconocen a la Unión Internacional de Telecomunicaciones (en adelante «la Unión») como el organismo especializado encargado de adoptar, de conformidad con su Acta constitutiva, las medidas necesarias para el cumplimiento de las funciones señaladas en la misma»;

d)
que, de acuerdo con los números S11.30, S11.31 y S11.31.2, las notificaciones deben examinarse a la luz de las disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones, incluida la disposición relativa a los principios básicos, estableciendo para ello Reglas de Procedimiento apropiadas;

e)
que la CMR‑97 encargó a la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones (RRB) que, en el marco de los números S11.30, S11.31 y S11.31.2, elaborara Reglas de Procedimiento para que se observen los principios del número S0.3;

f)
que la Junta, conforme a lo dispuesto en la Resolución 80 (CMR‑97) ha presentado un Informe a la Conferencia en el que se sugieren posibles soluciones y se precisa que, tras el análisis del Reglamento de Radiocomunicaciones, se concluyó que no hay, actualmente en éste, disposiciones que vinculen los procedimientos formales de notificación o coordinación con los principios estipulados en el número S0.3 del Preámbulo del Reglamento de Radiocomu​nicaciones;

g)
que la Subcomisión de Asuntos Jurídicos de la Comisión sobre la Utilización del Espacio Ultraterrestre con Fines Pacíficos de la Asamblea General de las Naciones Unidas formuló recomendaciones al respecto,
observando
a)
que de acuerdo con lo dispuesto en el número 127 del Convenio, la Conferencia puede dar instrucciones a los Sectores de la Unión;

b)
que según el número 160C del Convenio, el Grupo Asesor de Radiocomunicaciones atenderá cualquier asunto que le sea confiado por una conferencia;

c)
que en el Informe de la RRB a la Conferencia varios miembros de la Junta señalaron algunas dificultades que podrían tener las administraciones, en particular las administraciones de los países en desarrollo, a saber:

–
el principio «primero en llegar, primero en ser servido» restringe, y a veces impide el acceso y la utilización de ciertas bandas de frecuencias y posiciones orbitales;

–
los países en desarrollo tienen una desventaja relativa en las negociaciones de coordinación debido a diversas razones, como la falta de recursos y conocimientos;

–
las diferencias percibidas en la aplicación del Reglamento de Radiocomunicaciones;

–
la notificación de satélites «ficticios», que restringe las opciones de acceso;

–
la creciente utilización de las bandas de los Planes de los Apéndices S30 y S30A por sistemas regionales multicanal, que puede modificar el objetivo principal de esos Planes de proporcionar acceso equitativo a todos los países;

–
los considerables retrasos que sufre la tramitación en la Oficina de Radiocomunicaciones se deben a los procedimientos muy complicados que se exigen y la gran cantidad de notificaciones presentadas. Estos retrasos contribuyen a un atraso de coordinación de 18 meses, que se podría ampliar a tres años, y genera incertidumbres respecto de la reglamentación, más retrasos en el proceso de coordinación que las administraciones no pueden solucionar y la posible pérdida de asignaciones porque no se respetan los plazos estipulados;

–
ciertos sistemas de satélites pueden estar ya colocados en órbita antes de que se termine el proceso de coordinación;

–
los plazos reglamentarios, como el estipulado en el número S11.48, pueden resultar insuficientes para que los países en desarrollo puedan completar los requisitos reglamentarios, así como la concepción, construcción y lanzamiento de los sistemas de satélites;

–
no hay disposiciones sobre un control internacional para confirmar la fecha de puesta en servicio de las redes de satélites (asignaciones y órbitas),

resuelve
1
encargar al Grupo Asesor de Radiocomunicaciones que realice estudios y considere posibles proyectos de Recomendaciones y proyectos de disposiciones que vinculen los procedimientos formales de notificación, coordinación y registro con los principios contenidos en el Artículo 44 de la Constitución y el número S0.3 del Preámbulo del Reglamento de Radiocomunicaciones. Los estudios tendrán en cuenta, entre otras cosas, el Informe de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones a la presente Conferencia (Documento 29), en particular las dificultades señaladas en el § 3.2 y las contribuciones, si las hubiere, de los miembros;

2
encargar a la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones que realice estudios y considere posibles proyectos de Recomendaciones y proyectos de disposiciones que vinculen los procedimientos formales de notificación, coordinación y registro con los principios contenidos en el Artículo 44 de la Constitución y el número S0.3 del Preámbulo del Reglamento de Radiocomunicaciones y que presente un informe a la CMR‑03 en relación con la presente Resolución;

3
encargar al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones que presente a la CMR‑03 un informe detallado respecto del cumplimiento de esta Resolución,

invita

a los otros órganos del UIT-R a presentar Contribuciones al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones para que las incluya en su informe a la CMR‑03 conforme al resuelve 3.

	ANEXO 2
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	SESIÓN PLENARIA

	Nota del Secretario General

	resolución 80 (cmr-97) - informe de la junta del 
Reglamento de Radiocomunicaciones


En la Resolución 80 (CMR‑97) se encarga a la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones que elabore Reglas de Procedimiento que puedan aplicarse en las circunstancias especificadas en la Resolución.

Se adjunta un Informe de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones sobre las medidas adoptadas en cumplimiento de dicha Resolución para su examen por la Conferencia.


Yoshio UTSUMI

Secretario General

Apéndice:
Informe de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

Resolución 80 (CMR-97)

Informe de la Junta del Reglamento 
de Radiocomunicaciones (RRB) a la CMR-2000

Antecedentes

1
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones, Ginebra, 1997 (CMR‑97) adoptó la Resolución 80 (anexo 1). En dicha Resolución se resuelve encargar a la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones que establezca Reglas de Procedimiento, y se citan las disposiciones S11.30, S11.31 y S11.31.2 que se deben observar para examinar el debido cumplimiento de las disposiciones contenidas en el número S0.3 del Reglamento de Radiocomunicaciones en los procesos previos a la inscripción de asignaciones de frecuencia. Dichas Reglas de Procedimiento deben ser aplicadas a partir de la fecha que determine la CMR‑2000. Además, se indican las fechas para completar la consulta a las administraciones y se estipula que la Junta deberá presentar un Informe detallado a la CMR respecto del cumplimiento de esta Resolución (resuelve 3).

Medidas tomadas por la Junta

2
En cumplimiento de lo estipulado en la Resolución mencionada más arriba, la Junta ha tomado las medidas que se reseñan a continuación:

2.1
Después de un considerable debate, la Junta decidió, en su 11ª reunión (26‑30 de enero de 1998), adoptar un enfoque “pinza”:

a)
Invitar a las administraciones, mediante una carta circular, a presentar ideas sobre la Resolución, de forma que la Junta pueda tenerlas en cuenta al elaborar las Reglas de Procedimiento propuestas.

b)
A continuación, la Junta solicitará a la Oficina que prepare un proyecto de Reglas de Procedimiento basado en las deliberaciones de la Junta y las contribuciones enviadas por las administraciones.

2.2
Por carta circular CR/88 de 11 de febrero de 1998 se invitó a las administraciones de los Estados Miembros a enviar sus contribuciones.

2.3
Luego, la Junta consideró nuevamente la cuestión en su 12ª reunión (20‑24 de abril de 1998). Las administraciones no enviaron propuestas, por lo que la Junta proporcionó orientaciones a la Oficina para elaborar el proyecto de Reglas de Procedimiento. La Junta examinó ese proyecto en su 13ª reunión (6‑14 de julio de 1998) y decidió enviarlo a las administraciones para recabar comentarios (anexo 2 a la carta circular CR/101 de 13 de julio de 1998)  Anexo 2.

2.4
La Junta consideró los resultados de la consulta en su 15ª reunión (1-5 de marzo de 1999). Los únicos comentarios recibidos fueron los de la Administración de Colombia, en su nombre y en el del Comité Andino de Autoridades de Telecomunicaciones (CAATEL). Esos comentarios aparecen en los anexos 3 y 4. La Junta deliberó ampliamente sobre el proyecto de Reglas de Procedimiento y los comentarios recibidos, y volvió a examinar la cuestión en su 16ª reunión (24‑28 de mayo de 1999) y en su 17ª reunión (13-17 de septiembre de 1999), respectivamente.

2.5
La Junta llegó a la conclusión de que no resulta apropiado elaborar Reglas de Procedimiento que incluyan otras reglas no incluidas en la propuesta de proyecto distribuido para recabar comentarios de las administraciones en CR/101 de 13 de julio de 1998. La razón que fundamenta esta conclusión de la Junta es que no hay, actualmente, disposiciones en el Reglamento de Radiocomunicaciones que vinculen los procedimientos formales de notificación o coordinación 

con los principios estipulados en S0.3 del Preámbulo del Reglamento de Radiocomunicaciones. Pero teniendo en cuenta las inquietudes implícitas en la Resolución 80, ha elaborado un posible enfoque para su consideración por la CMR-2000.

Identificación de la problemática

3
La Junta reconoció las inquietudes expresadas en la CMR-97 que conllevaron la adopción de la Resolución 80. Estas inquietudes fueron igualmente expuestas en dos contribuciones recibidas en respuesta a la propuesta de proyecto de Reglas de Procedimiento sobre la que se invitaba a formular comentarios en la carta circular CR/101 de 13 de julio de 1998.

3.1
Durante las diversas deliberaciones de la Junta, se señaló que el S0.3 del Reglamento de Radiocomunicaciones dice que la frecuencia y la órbita de los satélites geoestacionarios son “recursos naturales limitados”. También se observó que la Conferencia de Plenipotenciarios de Minneápolis (PP-98) había enmendado el número 196 de la Constitución (con entrada en vigor el 1 de enero de 2000) de forma que incluya una referencia a “otras órbitas” además de la geoestacionaria. En el contexto del S0.3, se observó que también se habla de “permitir el acceso equitativo” a esta órbita y a esas frecuencias “... teniendo en cuenta las necesidades especiales de los países en desarrollo y la situación geográfica de determinados países”.

Los criterios del S0.3 estipulan que las administraciones, al poner en servicio las frecuencias y utilizar la OSG, tengan en cuenta la necesidad de:

•
asegurar el uso racional;

•
utilizar los recursos de forma eficaz;

•
utilizar el número mínimo posible de frecuencias (uso económico);

•
operar de conformidad con el Reglamento de Radiocomunicaciones;

•
asegurar el acceso equitativo de todos los países;

•
tener en cuenta las necesidades especiales de los países en desarrollo;

•
tener en cuenta la situación geográfica de otros países.

En el número S11.31 se estipula que las notificaciones se efectúen de conformidad con el Reglamento de Radiocomunicaciones. Se supone que si las estaciones funcionan de conformidad con el Reglamento de Radiocomunicaciones, entonces el uso del espectro es racional. Por consiguiente, hay dos categorías de criterios:

Criterios para maximizar la disponibilidad de las frecuencias y la órbita:

•
utilizar los recursos con eficiencia;

•
utilizar el número mínimo posible de frecuencias (uso económico).

Criterios para proporcionar acceso a otros:

•
asegurar el acceso equitativo a todos los países;

•
tener en cuenta las necesidades especiales de los países en desarrollo;

•
tener en cuenta la situación geográfica de otros países.

3.2
En el contexto de los principios del S0.3, varios Miembros de la Junta pusieron de manifiesto algunas dificultades que podrían experimentar las administraciones y, más particularmente, las de los países en desarrollo:

a)
el concepto “primero llegado, primero servido” restringe, y a veces impide el acceso y la utilización de ciertas bandas de frecuencias y posiciones orbitales;

b)
los países en desarrollo tienen una desventaja relativa en las negociaciones de coordinación debido a diversas razones, como la falta de recursos y conocimientos;

c)
las diferencias observadas en la aplicación coherente del Reglamento de Radiocomunicaciones;

d)
la notificación de satélites “ficticios”, que restringe las opciones de acceso;

e)
la creciente utilización de las bandas de los Planes de los apéndices S30 y S30A por sistemas regionales multicanal, que puede modificar el objetivo principal de esos Planes de proporcionar acceso equitativo a todos los países;

f)
los considerables retrasos que sufre la tramitación en la Oficina de Radiocomunicaciones se deben a los procedimientos muy complicados que se exigen y la gran cantidad de notificaciones presentadas. Estos retrasos contribuyen a un atraso de coordinación de 18 meses, que se podría ampliar a 3 años, y genera incertidumbres respecto de la reglamentación, más retrasos en el proceso de coordinación que las administraciones no pueden solucionar y la posible pérdida de asignaciones porque expiran los plazos estipulados;

g)
ciertos sistemas de satélites pueden estar ya colocados en órbita antes de que se termine el proceso de coordinación;

h)
los plazos reglamentarios, como el estipulado en el número S11.48, pueden resultar insuficientes para que los países en desarrollo puedan completar los requisitos reglamentarios, así como la concepción, construcción y lanzamiento de los sistemas de satélites;

i)
faltan disposiciones sobre un control internacional para confirmar la fecha de puesta en servicio de las redes de satélites (asignaciones y órbitas).

Posible solución

4
Al tiempo que señalaba las inquietudes descritas más arriba, la Junta consideró que no podía elaborar Reglas de Procedimiento que incluyeran otras reglas no incluidas en la propuesta de proyecto adjunta a la carta circular CR/101 de 13 de julio de 1998. Por consiguiente, estimó que era necesario estudiar otras medidas para su posible incorporación al Reglamento de Radiocomunicaciones.

4.1
Se prevé que la CMR‑2000 examine el proyecto de Reglas de Procedimiento elaborado por la Junta en base a las disposiciones actuales del Reglamento de Radiocomunicaciones, y que lo adopte como disposición de reglamentación.

4.2
Para asistir a las administraciones en la implementación de sus sistemas de satélites, quizá la Conferencia estime conveniente considerar la adopción de disposiciones especiales sobre el número S0.3, por ejemplo:

ADD

S11.44bis
A título excepcional, y en particular en el caso de los países en desarrollo, una administración puede solicitar a la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones que otorgue una extensión adicional de hasta 12 meses, siempre que se cumplan las disposiciones del número S11.44B, cuando las condiciones especificadas en los números S11.44C a S11.44I todavía impiden la puesta en funcionamiento de cualquier asignación de una estación espacial de una red de satélites.

ADD

S11.48bis
Los plazos reglamentarios, como el indicado en el número S11.48, se ampliarán a cualquier periodo que rebase los límites estipulados en los números S9.2B y S9.38, que resulten de retrasos en los trámites de la Oficina.

4.3
Quizá la Conferencia estime conveniente elaborar procedimientos adicionales para:

•
elaborar disposiciones complementarias de las estipuladas en los números S11.44B a S11.44I para paliar ciertas dificultades que puedan experimentar los países en desarrollo;

•
simplificar el procedimiento de coordinación;

•
proporcionar más asistencia, particularmente a los países en desarrollo;

•
utilizar un sistema internacional de control para confirmar la utilización del espectro y cualquier órbita asociada.

Anexos: 4

______________
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