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Estados Unidos de América

ORGANIZACIONES REGIONALES DE TELECOMUNICACIONES 
EN EL CONTEXTO DEL UIT-R

Introducción

La UIT ha hecho cada vez más énfasis en los preparativos regionales para las Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones (CMR) y otras actividades. Aunque se reconocen en general las ventajas de estas actividades regionales, habría que reconocer también que existen diferencias significativas en la forma en la cual los grupos regionales preparan sus propuestas. Más aún, las diferentes características geográficas, económicas, políticas y culturales de las regiones pueden dificultar que los países se beneficien de manera equitativa cuando se aplica un enfoque regional.

Discusión

La preparación y la representación regionales son aspectos cada vez más importantes que han llegado a desempeñar un papel significativo en las CMR y las Conferencias de Plenipotenciarios. En otras reuniones de la UIT, han tenido, en cambio, una menor repercusión. Los procesos regionales permiten examinar y revisar más a fondo las propuestas, y disminuyen el número de propuestas que deben ser consideradas separadamente en las reuniones de la UIT. Las propuestas regionales pueden contribuir a centrar las negociaciones en una determinada reunión, y, por tanto, a facilitar los resultados.

Por otra parte, los acuerdos regionales no gozan de reconocimiento oficial en la UIT y no corresponden necesariamente a sus regiones administrativas o a las regiones a las que se atribuyen frecuencias. Más aún, los grupos regionales se han desarrollado con distinto ritmo, lo que ha dado lugar a enfoques diferentes que responden a las características inherentes a las distintas regiones. Para que la UIT pueda beneficiarse plenamente de los acuerdos regionales, sin mengua de los derechos de las administraciones que no puedan actuar en un contexto regional ni poner en desventaja a aquellas que provienen de regiones menos organizadas, la Unión debería reconocer las diferencias de cohesión a nivel regional y proteger los derechos de cada administración. Aunque sería más fácil suponer que en todas las regiones se definirían procedimientos similares para formular sus propuestas y participar en la UIT (más concretamente en el UIT‑R), la realidad es que la situación geográfica, económica, cultural y política de las diferentes regiones y, particularmente, de cada país, determinan con frecuencia lo que una organización regional o una administración desea o puede hacer. Puesto que estos factores cambian de una región a otra e incluso según el país que se considere, también lo hacen los enfoques aplicados a la preparación de propuestas y la representación regional.

1)
La situación geográfica afecta la capacidad de reunión de los grupos regionales, debido a las distancias para el desplazamiento. La separación geográfica del lugar en que se celebre una reunión de la UIT, puede entorpecer la participación de algunas regiones.

2)
El grado de desarrollo económico puede incidir también en la capacidad de reunión de las regiones y su adecuada representación, puesto que dicha participación depende del personal y los recursos financieros disponibles.

3)
El equilibrio o desequilibrio económico en una región puede simplificar o complicar la preparación de propuestas.

4)
Las semejanzas o diferencias culturales pueden facilitar o dificultar el consenso regional.

5)
La existencia de vínculos políticos oficiales distintos de las relaciones entre los Estados a nivel de telecomunicaciones, puede facilitar los acuerdos regionales.

6)
Algunos grupos regionales no sólo efectúan actividades de preparación para las reuniones de la UIT, y una parte importante de su tiempo disponible debe asignarse a otras actividades.

7)
Una región puede estar en desventaja, debido a que su entorno social, económico y político se presta a que los representantes de sus administraciones cambien con frecuencia.

8)
La forma en que una región obtiene apoyo de los países integrantes para las propuestas regionales varía significativamente. Por tanto, el número de países que apoyan una propuesta no tiene el mismo sentido en un caso u otro.

a)
La obligación de obtener confirmación oficial de apoyo nacional para las propuestas regionales, normalmente hace que sea reducido el número de administraciones que respaldan tales propuestas, aunque siendo así dicha obligación suele dar lugar a un apoyo basado en información y estudio.

b)
El procedimiento consistente en suponer que ha habido apoyo, si no se ha indicado oposición, redunda en general en un alto número de administraciones que prestan respaldo, pero no necesariamente indica que lo hayan hecho considerando todos los aspectos de las propuestas, especialmente los menos claros.

9)
El hecho de que no se autorice a algunas delegaciones a apoyar las propuestas hasta su llegada como delegaciones oficiales a la correspondiente reunión de la UIT, limita la capacidad de una región para obtener conclusiones basándose en las propuestas antes de las reuniones de la UIT.

10)
Aunque algunas regiones han definido actuaciones para la presentación de propuestas, hay consideraciones jurídicas que impiden que en los acuerdos regionales se autorice a los representantes regionales para negociar en nombre de los países que componen la región del caso. Esto se entiende, ya que los Estados Miembros de la Unión son las administraciones y contribuyen a ella financieramente. No existe una base oficial para la representación regional y las organizaciones regionales no constituyen el elemento esencial del financiamiento de la Unión.

Recomendaciones

1)
Las organizaciones regionales deberían seguir definiendo procedimientos encaminados a preparar propuestas para las CMR.

2)
Los grupos regionales deberían informar sobre sus procedimientos de adopción de propuestas a los demás grupos regionales.

3)
Las organizaciones regionales deberían evaluar su capacidad para participar en las reuniones de distinto nivel del UIT‑R.

4)
Hacer hincapié en los preparativos regionales no debería alterar en ningún caso los derechos y obligaciones de las administraciones.
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