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Introduction

L'UIT met de plus en plus l'accent sur la préparation au niveau régional des Conférences mondiales des radiocommunications (CMR) et d'autres activités de l'UIT. Alors qu'en général, on reconnaît l'utilité de ce travail, il existe, dans la manière de préparer les propositions des groupes régionaux, des différences notables qui devraient également être prises en considération. De plus, à cause des différences géographiques, économiques, politiques et culturelles entre les régions, des pays risquent de ne pas tirer le même bénéfice d'une concertation à l'échelle régionale.

Débats

Si la préparation et la représentation régionales en sont venues à jouer un rôle important dans les CMR et les Conférences de plénipotentiaires, elles ont cependant une influence moindre sur les réunions de l'UIT à d'autres niveaux. La concertation régionale permet d'élargir le débat, d'examiner toutes les possibilités et de réduire le nombre des propositions qui seront soumises aux organes de l'UIT. Une proposition régionale peut permettre de cibler les délibérations à l'occasion d'une réunion donnée et ainsi, d'en faciliter la conclusion.

Par contre, les décisions prises au niveau régional n'ont pas de statut officiel à l'UIT et ne correspondent pas toujours aux régions administratives ou aux régions d'attribution des fréquences. De plus, les groupes régionaux se développent à des rythmes différents, générant ainsi des cadres adaptés aux caractéristiques de chaque région. Pour que l'UIT puisse tirer pleinement parti de l'apport des régions sans que soient laissées pour compte les administrations qui ne peuvent s'associer à une proposition régionale, ou sans que soient désavantagées celles des régions moins organisées ou moins soudées, il faudrait tenir compte des différences et protéger les droits de chaque administration. La solution de facilité serait de croire que toutes les régions mettent en place les mêmes procédures pour élaborer leurs propositions et pour participer ensuite aux réunions de l'UIT ou, plus précisément, de l'UIT‑R, alors que ce sont les réalités géographiques, économiques, culturelles et politiques que connaissent les régions et les différentes administrations qui, souvent, déterminent ce qu'une organisation ou une administration régionale veut ou peut faire. Puisque la situation varie d'une région à l'autre, d'un pays à l'autre, les méthodes de préparation et de représentation régionales varient elles aussi.

1)
La géographie rend les déplacements difficiles au point que des groupes régionaux ont du mal à se réunir. En outre, l'éloignement peut empêcher certaines régions de participer à une réunion de l'UIT dans un lieu particulier.

2)
Le développement économique influe également sur la capacité des régions de se réunir et d'assurer une représentation suffisante puisque la participation dépend des ressources humaines et financières dont elles disposent.

3)
Plus une région est homogène économiquement, plus il lui est facile d'élaborer des propositions.

4)
Les différences culturelles peuvent compliquer l'obtention du consensus au niveau régional.

5)
L'existence de relations politiques officielles dans des domaines autres que les télécommunications peut faciliter la conclusion d'accords régionaux.

6)
Certains groupes régionaux exercent, en plus de la préparation des activités de l'UIT, d'autres fonctions auxquelles elles doivent consacrer une grande partie de leurs réunions.

7)
Des régions peuvent être désavantagées du fait d'une instabilité sociale, économique et politique entraînant de fréquents changements au sein du personnel représentant les administrations.

8)
Les modalités pour connaître le soutien obtenu par une proposition varient d'une région à l'autre, au point qu'un même nombre de pays favorables peut revêtir des significations fort différentes.

a)
Demander la confirmation en bonne et due forme des pays favorables à une proposition se traduit en général par un nombre peu élevé de réponses, mais le soutien ne peut être ici que mûrement réfléchi.

b)
La règle du consensus (qui ne dit mot consent) permet de dégager un plus large soutien, mais ne reflète pas nécessairement un examen suffisant de la question, notamment sur ses tenants et aboutissants.

9)
Certaines délégations ne sont pas habilitées à appuyer des propositions tant qu'elles ne sont pas constituées officiellement à une réunion de l'UIT, ce qui limite les possibilités pour une région de trouver un accord préalable.

10)
Des groupes régionaux ont arrêté des modalités pour la soumission des propositions, mais du fait de considérations juridiques, les représentants régionaux ne sont pas habilités, aux termes des accords régionaux, à négocier au nom des pays de leur région. Cette situation est compréhensible si l'on considère que les administrations représentent les Etats Membres de l'Union et que ce sont elles qui fournissent les ressources financières. En effet, il n'existe aucune disposition officielle régissant la représentation des organisations régionales, lesquelles ne constituent pas la base financière de l'Union.

Recommandations

1)
Les organisations régionales devraient continuer à élaborer des procédures en vue de l'élaboration de propositions destinées aux CMR.

2)
Les groupes régionaux devraient mutuellement s'informer de leurs procédures d'approbation de leurs propositions.

3)
Les organisations régionales devraient évaluer leur capacité de fournir des documents de travail aux différents stades des réunions de l'UIT-R.

4)
L'accent mis sur le travail de préparation au niveau régional ne devrait en aucun cas influer sur les droits et obligations des administrations.
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