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Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Reforma de los procesos de la uit 
(aspectos pertinentes al sector de radiocomunicaciones)

1
En su 8ª reunión (enero de 2000), el GAR consideró los aspectos relacionados con la reforma de la UIT y reconoció que el papel que se le atribuye en la Resolución 74 (Minneápolis, 1998) se limita a proponer mejoras dentro del Sector de Radiocomunicaciones. En la reunión se solicitó al Presidente del GAR que asista al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones en la elaboración de un informe dirigido al Consejo 2000, que resuma las conclusiones del GAR a las que se ha llegado en esta reunión y en las anteriores que atañen a la reforma de la UIT (véase el § 3.3 del Resumen de Conclusiones, Circular Administrativa CA/76). Este resumen fue presentado, como un informe interino, al Consejo 2000 (C2000/39). El Consejo tomó nota del informe y decidió reenviarlo al Grupo de Trabajo sobre la Reforma de la UIT (GTR) para un estudio más detallado.

2
Los aspectos pertinentes al Sector UIT-R fueron, más adelante, estudiados por el Grupo ad hoc 2 (AHG2) (Presidente: Sr. João Carlos Albernaz), que se ocupaba de asuntos relacionados con los tratados. El Grupo, en su primera reunión, Ginebra 2 al 3 de noviembre de 2000, examinó algunos aspectos pertinentes al Sector UIT-R, tales como: el atascamiento de la inscripción de redes satelitales, el perfeccionamiento de los procesos de las CMR, la cantidad de reuniones de las Comisiones de Estudio, Grupos de Trabajo y Grupos de Tareas Especiales, etc. (véase el Informe del Presidente a la 3ª reunión del GRT en http://www.itu.int/itudoc/gs/council/wgir/contrib/086.html).

3
El GRT en su 3ª reunión (6 al 10 de noviembre de 2000), adoptó algunas propuestas preliminares (véase el proyecto de informe GTR‑3), mas no aprobó ninguna propuesta específica relacionada con asuntos del UIT-R. El GTR consideró que el aspecto más urgente respecto del Sector de Radiocomunicaciones que debería ser estudiado, es el de los atascos en la inscripción de redes satelitales, y solicitó al AHG2 considerar en detalle todo lo relacionado con este tema. El Grupo ad hoc 2 se reunió en Ginebra (1 al 2 de febrero de 2001) y examinó determinadas soluciones posibles, que podrían resolver el problema. El informe del Grupo ad hoc (véase http://www.itu.int/itudoc/gs/council/wgir/contrib/111.html) será sometido para su consideración en la 4ª reunión del GRT de abril 2001. Es claro que, a partir de las conclusiones del Grupo ad hoc 2, un enfoque coordinado, en lugar de uno parcelado, al tratar los aspectos complejos e interrelacionados que rodean al atascamiento, es la manera más adecuada para solucionarlo. Asimismo, el Grupo ad hoc 2 considera que puede ser necesario establecer un mecanismo, tal como un foro, para examinar el enfoque coordinado recomendado, y que este mecanismo sea creado por el Consejo 2001.

4
El asunto del atasco en las inscripciones de redes satelitales es el tema de otra contribución de la BR al GAR‑2001.
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