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ACCèS AUX DOCUMENTS DE TRAVAIL (TEMP)

Introduction

Les groupes d'action et les groupes de travail des commissions d'études de l'UIT‑R publient les résultats de leurs réunions dans des documents TEMP (documents temporaires), élaborés sous forme de fichiers électroniques aux fins de production des documents.

Les documents TEMP sont distribués sur support papier à tous les délégués présents à une réunion et en fonction de la part qu'ils prennent aux travaux, certains, en particulier ceux qui participent au travail de rédaction, ont accès aux versions électroniques.

En effet, les documents TEMP ne sont généralement pas accessibles sous forme électronique à tous les délégués et ne sont pas postés sur TIES, sauf s'ils figurent dans les rapports des Présidents des groupes de travail ou des groupes d'action ou s'ils sont établis dans leur version définitive. Ils ne sont généralement pas communiqués à ceux qui ne participent pas aux réunions.

Ces modalités de traitement des documents permettent d'y incorporer des modifications définitives et d'y apporter des retouches rédactionnelles; toutefois, elles font que les participants aux réunions ont  préalablement accès aux documents, quoique normalement sur support papier uniquement.

Les méthodes modernes d'élaboration des documents se caractérisent par un certain nombre d'éléments importants, notamment en ce qui concerne les sujets techniques, à savoir:

•
de plus en plus, l'élaboration des documents se fait sous forme électronique, souvent sans l'intermédiaire d'un support papier;

•
l'évolution de la technologie oblige à accélérer le traitement de la documentation d'appui; et

•
entre leurs réunions, les groupes de travail et les groupes d'action de l'UIT‑R poursuivent de plus en plus leurs études par courrier électronique et moyennant l'échange de fichiers de documents électroniques au sein de groupes de Rapporteur.

Le traitement des documents TEMP peut prendre un certain temps, les rapports des Présidents, par exemple, n'étant souvent disponibles que plusieurs mois après les réunions. Lorsqu'il s'agit de documents TEMP consacrés à des études en cours, ces délais de traitement risquent de retarder les travaux, notamment lorsque ceux-ci sont effectués par les délégués qui siègent dans les groupes de Rapporteur ou groupes analogues, mais qui n'ont pas pu être présents à la dernière réunion.

L'UIT‑R devrait se fixer pour objectif de faciliter le travail en garantissant aux délégués mis à contribution dans les études l'accès le plus large possible aux documents les plus récents. Deux propositions susceptibles d'améliorer l'accès à ces documents sont présentées ci‑dessous:

Proposition 1

Tous les documents TEMP élaborés au sein d'un groupe de travail, d'un groupe d'action ou d'une commission d'études devraient être accessibles aux membres concernés via TIES à la fin de chacune des réunions. On observera que des progrès ont été réalisés, du moins pour certaines commissions d'études, en ce qui concerne l'utilisation des sites FTP; peut‑être conviendrait‑il d'incorporer des indications appropriées sur l'état d'avancement du document.

Proposition 2

Les documents TEMP existant sous forme de fichiers électroniques sur le réseau local de l'UIT‑R, les délégués devraient pouvoir y avoir accès en les téléchargeant sur leurs propres ordinateurs; ou bien, on pourrait fournir à tous les délégués des copies sur disque à la fin de la réunion.
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