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Italia

Propuesta de nuevo planteamiento para dar a conocer mejor las recomendaciones del UIT‑R y el UIT‑T
y favorecer su comercialización

Italia somete al GAR y al GANT una propuesta que podría interesar a ambos Grupos y aportar los máximos beneficios si la aplicaran de manera coordinada.

Esta propuesta es una mejora de una idea que la Comisión de Estudio 6 del UIT‑R sometió al GAR. Se trataba de introducir una nueva clase de textos oficiales del UIT‑R, en forma de "guías" de las Recomendaciones sobre diversos temas, a fin de dar a conocer mejor las Recomendaciones del UIT‑R y aumentar sus ventas.

En resumen, la Comisión de Estudio 6 propuso que cada guía abarcara un grupo de Recomendaciones correspondiente a uno de los diversos ámbitos de aplicación o de tecnología tratados por las Comisiones de Estudio. Las guías podrían consultarse gratuitamente en la página web de cada Comisión de Estudio y de este modo se facilitaría la identificación de las Recomendaciones necesarias para obtener información sobre temas de interés.

Hemos perfeccionado esa propuesta y proponemos ahora lo siguiente al GAR y al GANT.

1
Debería crearse una base de datos accesible gratuitamente y bien visible en el sitio web de la UIT.

2
Cada registro de la base de datos correspondería a una Recomendación. Contendría la información siguiente:

•
número y título de la Recomendación,

•
un breve resumen de la Recomendación (por ejemplo, cuatro líneas de texto),

•
varias palabras clave, tomadas de un diccionario normalizado para facilitar las búsquedas en la base de datos.

3
Cada Comisión de Estudio sería responsable de proporcionar resúmenes apropiados de todas las Recomendaciones existentes y nuevas de su incumbencia, así como las palabras clave pertinentes para cada una de ellas.

4
El CCV sería responsable de recopilar y mantener el diccionario de palabras clave sobre la base de las contribuciones de todas las Comisiones de Estudio.

5
La BR y la TSB serían responsables, respectivamente, de cooperar con los departamentos interesados de la UIT, a fin de que la base de datos contenga la información necesaria y se actualice oportunamente.
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