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El EMPLEO de Grupos de Relator, Relatores y
Grupos por correspondencia en el uit‑r

Introducción

Con una frecuencia cada vez mayor, los grupos de diverso tipo que funcionan en el UIT‑R han recurrido al método de Relatores, Grupos de Relator y Grupos por correspondencia para facilitar el cumplimiento de las tareas entre las reuniones. Al igual que el uso de métodos electrónicos, estos recursos ofrecen oportunidades para mejorar la eficiencia del trabajo y reducir los plazos, pero pueden entrar en contradicción con los Miembros de la UIT, más particularmente con el carácter intergubernamental de la Organización. Todos, ya sean Estados Miembros, Miembros de Sector o Asociados, quieren ser más productivos, pero la UIT, como todas las organizaciones, funciona con arreglo a ciertos métodos de trabajo convenidos. Estas reglas se han registrado para facilitar el cumplimiento del trabajo garantizando al mismo tiempo la protección de los derechos de los Miembros. La Resolución UIT‑R 1‑3 esboza los métodos de trabajo del Sector, especificando, por ejemplo, cuándo han de presentarse los documentos, los requisitos de traducción e interpretación, así como los procesos de adopción y aprobación de las Recomendaciones. El empleo de Relatores, Grupos de Relator y Grupos por correspondencia debería reexaminarse, para asegurarse que la práctica actual corresponda a los métodos de trabajo o bien se actualicen los métodos de trabajo para contemplar la práctica deseada a la luz de los requisitos actuales. En cualquiera de ambos casos, los métodos de trabajo resultantes deberían beneficiar a los Miembros de la UIT.

La situación actual en materia de métodos de trabajo del Sector

A pesar del uso extendido de Relatores, Grupos de Relator y Grupos por correspondencia, la Resolución UIT‑R 1‑3 aborda poco estos métodos. Si bien se describen algunos métodos específicos para el trabajo de los Grupos Mixtos de Relator (GMR), sólo se mencionan brevemente los Relatores de las Comisiones y no se dice una palabra de los Grupos de Relator o Grupos por correspondencia.

Relatores

La Resolución UIT‑R 1‑3 establece lo siguiente en cuanto al trabajo de los Relatores:

1)
Se recurre a ellos, en algunos casos, cuando ciertos aspectos urgentes o específicos requieren análisis.

2)
Los Relatores son designados en su calidad de expertos, para efectuar estudios preliminares u organizar encuestas por correspondencia.

3)
Puede designarse un Relator también para elaborar Recomendaciones u otros textos. En tal caso, el Relator debe presentar los proyectos con la suficiente antelación para que puedan formularse comentarios en la siguiente reunión.

4)
Cada Relator debe contar con un mandato claro y podrá designarse ya sea para Grupos de Trabajo (GT), Grupos de Tareas Especiales (GTE) o Comisiones de Estudio (CE).

El primer punto mencionado confirma que el interés principal es facilitar la realización del trabajo, ya sea porque es urgente o porque requiere un análisis que no podría llevarse a cabo en una reunión. El segundo punto indica que los resultados son preliminares y pueden ser el producto del trabajo individual del experto o a través de cierto tipo de correspondencia. En consecuencia, el trabajo del Relator parecería representar sus esfuerzos personales o una síntesis por él efectuada de otras contribuciones. El párrafo 2.11 señala que puede efectuarse una encuesta entre los Estados Miembros o Miembros de Sector (no se menciona a los Asociados). No se suministra ninguna otra orientación. Por lo tanto, se deduce que el método que adopte el Relator para desarrollar su tema queda a su propio criterio. En tal sentido, a diferencia de las actividades generales de la Unión basadas en los Miembros, el resultado del trabajo del Relator no representa la contribución de un Miembro de la UIT. Tampoco el trabajo del Relator representa necesariamente un consenso de cualquier índole. De hecho, no hay disposiciones relativas al Grupo de Relator en el marco de GT, GTE o CE. El tercer punto indica que puede designarse un Relator para redactar lo que eventualmente se convierta después en texto resultante de los trabajos de un GT, GTE o CE, por ejemplo un proyecto de Recomendación. El proyecto debe presentarse "con antelación a la reunión para permitir que se formulen comentarios", pero no se especifica con qué antelación ni el método de presentación de comentarios. En la práctica, muchos Relatores no se oficializan mediante un mandato preciso ni se les obliga expresamente a entregar sus proyectos con antelación a las reuniones para que se formulen comentarios (salvo que esto se sobreentiende, como un requisito general de que todos los documentos deben estar disponibles antes que comience la reunión).

Los conceptos del párrafo 2.11 plantean varias interrogantes:

1)
Como el Relator puede efectuar la encuesta entre los Estados Miembros o Miembros de Sector, podría pensarse que las respuestas de los que participan en la encuesta deben representar las opiniones de los Miembros, mientras que los resultados proporcionados por el Relator pueden constituir su propio punto de vista o una síntesis personal de los resultados de la encuesta. Por consiguiente, si se trata de recabar la opinión de los Miembros, se requiere cierto método para conseguir que las respuestas representen a un Miembro y no una opinión personal. Esto puede lograrse simplemente si se requiere del Miembro originario que indique el nombre del país o la empresa al remitir cualquier contribución al Relator, incluso si se trata únicamente de comentarios transmitidos por correo electrónico. Probablemente este método tenga que acompañarse con una lista de las fuentes o participantes y tal vez la oficialización del Grupo de Relator (actualmente no definido). Luego, si la participación se formaliza, probablemente sea necesario establecer algunas directrices acerca de la manera en que el Relator tendrá en cuenta las contribuciones de los participantes.

2)
¿Debe el Relator indicar el método del análisis, con inclusión del origen de las contribuciones y si el resultado representa los puntos de vista convenidos de quienes se hayan solicitado las contribuciones? En algunos casos, los Relatores no piden ninguna contribución. En otros casos, presentan un resumen de las contribuciones. En otros casos, 

su informe representa un punto de vista consensual de los participantes. De todos modos, los resultados del trabajo del Relator probablemente siempre representen un punto de vista personal, salvo que se establezca un procedimiento formal.

3)
¿Han de oficializarse las contribuciones al Relator o pueden éstas limitarse, por ejemplo, a una conversación telefónica? 

4)
Aunque el párrafo 2.11 menciona la posibilidad de efectuar una encuesta por correspondencia, ¿se da alguna importancia al hecho de que se realice por correspondencia? En el párrafo 2.9, se encarga a las Comisiones de Estudio, los Grupos de Trabajo y los Grupos de Tareas Especiales que trabajen en lo posible por correspondencia, utilizando los medios de comunicación más modernos. Pero los procedimientos de las CE, los GT y los GTE se formalizan además en la Resolución UIT‑R 1‑3 en lo que se refiere a la presentación de documentos y al establecer que las contribuciones provienen de los Miembros. De hecho, al especificar los métodos de trabajo no está claro qué se entiende por trabajar por correspondencia. ¿Es diferente el caso de los Relatores?

Grupos de Relator

Tal como se expone en la Resolución UIT‑R 1‑3, los GMR son Grupos formales establecidos de conformidad con el párrafo 2.12. Están integrados por Relatores y otros expertos, provenientes de más de una Comisión de Estudio. Cuando los Grupos de Trabajo y Grupos de Tareas Especiales efectúan trabajos preparatorios de las Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones (CMR), pueden enviar directamente sus resultados a la Reunión de Preparación de Conferencia (RPC), pero la Resolución que nos ocupa no autoriza tal cosa a los GMR. El párrafo 2.12 indica que los informes de los GMR se remiten a los GT o GTE respectivos. Por lo tanto, podríamos suponer que no debe asignarse a un GMR cuestiones relativas a la preparación de la CMR. El párrafo 2.12 aclara también que las condiciones del párrafo 2.10 (mantenimiento de listas de participación), 8.4 (obligación de indicar en los títulos de los documentos las Cuestiones y Comisiones interesadas), 8.5 (presentación de los documentos a la dirección de la Comisión y al Director para fines de numeración, etc.), 8.13 (distribución de documentos) y 9.1 (invitaciones a las reuniones) se aplican únicamente a aquellos GMR identificados por el Director en consulta con los Presidentes de las Comisiones de Estudio interesadas. Se desprende de esto:

1)
¿Existen GMR no identificados por el Director?

2)
¿En qué circunstancias esperarían los Miembros que un Grupo tal no estaría identificado?

Grupos por correspondencia

No existen actualmente definiciones ni métodos de trabajo relativos a los Grupos por correspondencia. No está claro si hay alguna diferencia en la práctica entre Grupos de Relator y Grupos por correspondencia.

Recomendaciones

Estas cuestiones adquieren más importancia al incrementarse el empleo de Relatores, Grupos de Relator y Grupos por correspondencia. Por tal motivo, los Estados Unidos recomiendan:

1)
que al establecerse Grupos de Relator y Grupos por correspondencia o al designarse Relatores y Presidentes de Grupos por correspondencia se especifique en el GT, GTE o la CE correspondiente una información sobre su mandato y los resultados esperados;

2)
que todas las contribuciones dirigidas a Relatores, Grupos de Relator o Grupos por correspondencia indiquen el nombre del Estado Miembro, Miembro de Sector o Asociado representado en dicha contribución;

3)
que en los documentos resultantes del trabajo de los Relatores, Grupos de Relator, Grupos por correspondencia o Presidentes de Grupos por correspondencia se identifiquen aquellos Estados Miembros, Miembros de Sector o Asociados que hayan presentado contribuciones o respondido a las encuestas;

4)
que un Grupo de Relator del GAR o un Grupo por correspondencia del GAR prepare un proyecto de opiniones sobre las cuestiones mencionadas en el presente documento, para su consideración por el GAR‑03, y haga llegar al Director, antes de la Asamblea de Radiocomunicaciones de 2003, las modificaciones que recomiende introducir a la Resolución UIT‑R 1‑3.
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