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Estados Unidos de América

TRANSFERENCIA del UIT-T al UIT-R de la responsabilidad para el código morse en la REcomendación F.1 del UIt-T

1
En la Resolución UIT-R 6-1, Coordinación y colaboración con el Sector de Normalización de las Telecomunicaciones de la UIT, se resolvió que el GAR, en colaboración con el GANT, siga examinando las actividades nuevas y en curso, y su división entre ambos Sectores.

2
El principio 2 del anexo 1 a la Resolución estipula:

Las funciones del Sector de Normalización incluyen las disposiciones de interfuncionamiento necesarias para el equipo radioeléctrico de la red pública de telecomunicación o de sistemas radioeléctricos que requieran interconexión para cursar la correspondencia pública.

3
El principio 5 del mismo documento indica:

El trabajo propio del Sector de Radiocomunicaciones cubre temas relacionados con la utilización del espectro y las órbitas, su eficacia y, entre otras cosas, todos los aspectos de los servicios no utilizados para la correspondencia pública, por ejemplo, el servicio de radiodeterminación, los servicios independientes de radiocomunicaciones móviles, la radiodifusión, las operaciones de socorro y seguridad, la teledetección, el servicio de aficionados y la radioastronomía.

4
El código Morse internacional figura en el Reglamento de Radiocomunicaciones (por ejemplo, en la Recomendación UIT-R M.1170, Procedimientos de radiotelegrafía Morse en el servicio móvil marítimo). Sin embargo, en ninguna parta del Reglamento de Radiocomunicaciones, ni en ninguna Recomendación del UIT-R, se definen caracteres del código Morse. En cambio, la definición figura en la Recomendación F.1 del UIT-T.

5
Si bien hubo una época en que el código Morse se utilizaba en la red de telecomunicaciones públicas, esto ya no es así, y por consiguiente, no están reunidos los requisitos del principio 2. En cambio, en la actualidad encaja en el principio 5, y por ende esa responsabilidad debería transferirse al Sector de Radiocomunicaciones.

6
El código Morse, que una vez se utilizó intensamente en los servicios fijo, móvil y de aficionados, ahora se restringe a unas pocas aplicaciones. El código Morse se sigue utilizando activamente en servicios de radioaficionados, y se prevé que ello no ha de cambiar en un futuro previsible. Entre otras aplicaciones pueden mencionarse las radiobalizas no direccionales, la identificación automática de repetidores en los servicios móviles terrestres, y una utilización cada vez menor en el servicio móvil marítimo. Los servicios que utilizan activamente el código Morse corresponden al ámbito de la Comisión de Estudio 8 del UIT-R, específicamente, el Grupo de Trabajo 8A, al que debería asignarse esa responsabilidad.
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