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Etats-Unis d'Amérique

transfert de responsabilité de l'uit-t à l'uit-r pour le code morse dans la recommandation f.1 de l'uit-t

1
Dans la Résolution UIT-R 6-1 "Liaison et collaboration avec le Secteur de la normalisation des télécommunications de l'UIT" l'Assemblée des radiocommunications a décidé que le GCR, en collaboration avec le GCNT, devait poursuivre l'examen des tâches nouvelles et actuelles ainsi que de leur répartition entre les deux Secteurs. 

2
Le Principe 2 de l'Annexe 1 de cette Résolution dispose que les travaux du Secteur de la normalisation englobent l'interfonctionnement des systèmes radioélectriques dans les réseaux de télécommunication publics ou des systèmes radioélectriques qui doivent être interconnectés pour acheminer la correspondance publique. 

3
Le Principe 5 du même document dispose quant à lui que les travaux propres au Secteur des radiocommunications portent sur les questions liées à l'utilisation efficace du spectre et des orbites et, entre autres, sur tous les aspects des services non utilisés pour la correspondance publique, par exemple le service de radiorepérage, les services de radiocommunication mobiles indépendants, la radiodiffusion, les communications de détresse et de sécurité, la télédétection, le service d'amateur et la radioastronomie.

4
Il est question du code Morse international dans le Règlement des radiocommunications (par exemple dans la Recommandation UIT-R M.1170 "Procédures radiotélégraphiques Morse dans le service mobile maritime)". Pourtant les caractères du code Morse ne sont définis nulle part dans ce même Règlement pas plus que dans une Recommandation de l'UIT-R. Par contre, on en trouve une définition dans la Recommandation F.1 de l'UIT-T.

5
Le code Morse a été autrefois utilisé dans les réseaux de télécommunication publics mais ce n'est plus le cas aujourd'hui et ce code ne répond plus aux exigences du Principe 2. Par contre, il répond désormais aux exigences du Principe 5 et devrait donc relever du Secteur des radiocommunications. 

6
Le code Morse a autrefois été largement utilisé dans les services fixe, mobile et d'amateur mais aujourd'hui ses applications sont très limitées. Le code Morse reste aujourd'hui largement utilisé dans les services d'amateur et il devrait continuer de l'être dans un avenir prévisible. Parmi d'autres applications du code Morse on peut citer les radiobalises non directives, l'identification automatique des répéteurs dans le service mobile terrestre et des utilisations de moins en moins nombreuses dans le service mobile maritime. Les services utilisant beaucoup le code Morse relèvent de la Commission d'études 8 de l'UIT-R et plus précisément du Groupe de travail 8A qui devrait en avoir la responsabilité. 
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