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RÉSUMÉ DES CONCLUSIONS

1
Remarques liminaires et adoption de l'ordre du jour

Le Groupe consultatif des radiocommunications (GCR) a tenu sa dixième réunion à Genève du 25 février au 1er mars 2002, sous la Présidence de M. B. Gracie (Canada), assisté de M. A.I. Kushtuev (Fédération de Russie), M. W. Luther (Etats-Unis d'Amérique) et M. I. Samake (Mali), Vice‑Présidents. La réunion s'est tenue en présence de 105 délégués représentant 38 Etats Membres, 16 Membres du Secteur et 1 organisation internationale. A la suite des remarques liminaires du Secrétaire général et du Directeur du Bureau des radiocommunications, les participants ont adopté l'ordre du jour (Annexe 1). On trouvera une liste des documents diffusés pendant la réunion dans l'Annexe 2. Les participants sont parvenus aux conclusions exposées ci‑après en ce qui concerne les points inscrits à l'ordre du jour.

2
Questions concernant l'UIT-R et susceptibles d'être examinées par la PP‑02

2.1
Réforme de l'UIT - Questions concernant l'UIT-R

Le GCR a pris note des documents établis à l'occasion des réunions du GTR, du Conseil 2001 et du Groupe d'experts du Conseil (en ce qui concerne les recommandations relatives à l'UIT-R) comme suite à la Résolution 74 (Minneapolis, 1998). Le GCR a également pris note de l'élaboration, par le Secrétariat de l'UIT, du rapport dont il est question dans la Recommandation CR5 du Conseil (étude de faisabilité concernant la possibilité de remplacer le système actuel de gestion financière centralisée en vigueur à l'UIT par un système de budgets gérés par les Secteurs, étude au cours de laquelle il faudrait également examiner les conséquences que pourrait avoir l'attribution aux groupes consultatifs des Secteurs d'une dotation budgétaire limitée), en vue de sa soumission à la session de 2002 du Conseil.

2.2
Examen du processus de la RPC/CMR

2.2.1
Ce point de l'ordre du jour a été examiné conjointement avec le point de l'ordre du jour portant sur la relation entre l'Assemblée des radiocommunications (AR) et la Conférence mondiale des radiocommunications (CMR). 

2.2.2
Le GCR a examiné le rapport d'activité de l'Animateur du groupe de travail par correspondance, M. G. Brooks (SES, Luxembourg) (Document RAG2002-1/11), concernant les problèmes en suspens, ainsi que les contributions connexes (Documents RAG2002-1/8 et 31). Les 

participants ont pris note du fait que plusieurs questions traitées par le groupe de travail par correspondance n'avaient pas fait l'objet d'un consensus. Au cours de la discussion qui a suivi, le GCR a examiné les problèmes en suspens et les avis ci-après ont été formulés:

2.2.2.1
Concernant le calendrier global du processus de la RPC/CMR: il conviendrait de fixer la durée du laps de temps entre la fin des travaux des groupes de travail (GT) et/ou des groupes d'action (GA) et le début de la Réunion de préparation à la Conférence de 2002 (RPC-02) au strict minimum nécessaire pour atteindre tous les objectifs nécessaires du processus de la RPC/CMR: allongement des délais dont disposent les GT/GA pour achever les études requises dans les temps et accessibilité rapide des résultats de ces études; examen approfondi du Rapport de la RPC par les administrations dans le cadre de la préparation de la CMR, compte tenu de la nécessité d'harmoniser les positions au niveau régional au sein des organisations régionales compétentes; respect des exigences statutaires relatives à la mise à disposition des documents officiels de l'UIT dans les langues officielles de l'Union et aux différents besoins linguistiques des Membres de l'UIT.

2.2.2.2
Concernant la relation entre l'Assemblée des radiocommunications et la CMR: divers éléments militent en faveur du regroupement de l'Assemblée des radiocommunications (AR) et de la CMR (par exemple, accroître le nombre des participants des pays en développement à l'AR). Néanmoins, il est possible qu'une éventuelle dissociation, dans le temps, de l'AR et de la CMR ne nuise pas au processus de la CMR lui-même, si l'on considère la procédure actuelle d'approbation par correspondance des Recommandations de l'UIT-R. En revanche, associer dans le temps, l'AR et la RPC, ne semble présenter aucun avantage majeur. Compte tenu du cadre juridique actuel, selon lequel la décision finale concernant la planification des conférences de l'UIT revient au Conseil, il est possible d'établir des calendriers différents, s'il y a lieu, en fonction des modifications des besoins.

2.2.2.3
Concernant les éventuelles améliorations des méthodes de travail aux assemblées des radiocommunications: le GCR a conclu que le mandat actuel de l'AR, tel qu'il est énoncé dans la Convention, ne devrait pas faire l'objet de restrictions inutiles. Le GCR a également conclu que, pour améliorer l'efficacité de l'AR, il conviendrait de mettre au point un mécanisme permettant d'examiner certaines questions relevant du domaine de compétence de l'AR (dont les méthodes de travail) pendant toute la période séparant deux assemblées des radiocommunications (ces questions seraient examinées par le GCR, si l'AR les lui adresse conformément au numéro 137A de la Convention, ou par un organisme spécifique établi par l'AR). En outre, il sera peut-être nécessaire d'envisager d'autres mécanismes officieux, comme ceux qui sont mis en oeuvre en vue de la préparation des conférences mondiales de radiocommunications et (dans une certaine mesure déjà) des assemblées des radiocommunications.

2.2.2.4
Concernant les sessions d'information à la RPC-02: le GCR a souscrit à la proposition contenue dans le Document RAG2002-1/31 selon laquelle les présentations relatives aux chapitres du Rapport de la RPC pourraient avoir lieu dans les groupes de travail de la RPC et non aux séances plénières, et devraient être faites de préférence par les Rapporteurs des différents chapitres lors des premières séances des groupes de travail. Cette recommandation est conforme à la ligne d'action recommandée dans ce domaine, comme cela a été débattu au sein des équipes de gestion de la Réunion des Présidents et des Vice-Présidents (CVC) et de la RPC. Le GCR a pris note que cette question fera l'objet de nouvelles discussions à la prochaine réunion de l'équipe de gestion de la RPC (juin 2002), mais que la décision finale à cet égard revient à la RPC elle-même.

2.2.3
Le GCR a également conclu que le groupe de travail par correspondance sur les questions relatives à la CMR/RPC avait épuisé son mandat. Il a donc décidé de le dissoudre et a remercié l'Animateur du groupe pour son travail.

2.3
Rôle des observateurs aux CMR visés dans les numéros 278 à 289 de la Convention

Le GCR a pris note du Document RAG2002-1/15, qui a été élaboré par le Bureau des radiocommunications (BR), en collaboration avec l'Unité des affaires juridiques du Secrétariat général, à la demande du GCR-01. Dans ce document, le Groupe d'experts du Conseil (GEC) estime que les conditions dans lesquelles les observateurs sont admis aux conférences et aux assemblées ainsi que leurs droits en ce qui concerne la participation aux travaux de celles-ci, ne sont pas clairement définis; en outre, le GEC y relève qu'il serait judicieux d'expliciter et, éventuellement, de regrouper les dispositions relatives aux observateurs. Le GCR a également pris note que ces questions feront vraisemblablement l'objet de propositions qui seront soumises à la PP‑02.

2.4
Relation entre l'Assemblée des radiocommunications et la CMR

Ce point de l'ordre du jour a été examiné conjointement avec le point de l'ordre du jour portant sur l'examen du processus de la RPC/CMR (voir § 2.2 ci-dessus).

2.5
Variante de la procédure d'approbation pour les Recommandations UIT-R; options pour l'approbation accélérée des Recommandations UIT-R

2.5.1
Le GCR a pris note du rapport d'activité du BR concernant la situation actuelle de la variante de la procédure d'approbation (AAP): après examen des Questions de l'UIT-R par toutes les commissions d'études, les Etats Membres ont identifié 42 Questions, parmi celles qui avaient été assignées à la Commission d'études 6, auxquelles peut s'appliquer la procédure AAP. Onze Recommandations UIT-R associées à cette catégorie de Questions ont en outre été approuvées à ce jour. Comme l'a montré l'expérience actuelle de la procédure AAP, les administrations des Etats Membres ont indiqué que la plupart des Questions de l'UIT-R, ainsi que des recommandations qui peuvent leur être associées, ont des incidences politiques ou réglementaires. Certains participants du GCR se sont dits déçus que les implications politiques et réglementaires des Questions de l'UIT-R fassent l'objet d'une évaluation trop prudente, ce qui freine l'application de la procédure AAP dans le Secteur UIT‑R.

2.5.2
Le GCR a examiné le rapport du groupe de travail par correspondance créé à la Réunion des Présidents et des Vice-Présidents (CVC), concernant les propositions visant à accélérer l'approbation des recommandations (Document RAG2002-1/6). Ce rapport faisait suite aux considérations de la réunion du GCR-01. Compte tenu du fait que les propositions du groupe de travail par correspondance de la CVC ne font apparemment pas l'objet d'un consensus, le GCR a conclu que cette question devait encore être examinée, notamment du point de vue des garanties requises en ce qui concerne le rôle des Etats Membres dans le processus d'approbation. Le Directeur devrait inviter la CVC (par l'intermédiaire de son groupe de travail par correspondance) à réexaminer ses propositions, à la lumière des observations du GCR, afin d'élaborer d'éventuelles propositions modifiées en vue de leur soumission au GCR-03 et à l'AR-03 pour examen. 

2.6
Statut, mandat et procédures de travail du GCR

Sur la base des conclusions de la réunion du GCR-01 (selon lesquelles les procédures énoncées dans la Résolution UIT-R 1-3, relatives aux méthodes de travail des commissions d'études, continueraient à servir de guide pour les réunions du GCR, selon qu'il convient), les procédures de travail pour le GCR ont fait l'objet de discussions dans le cadre du point de l'ordre du jour relatif au projet de lignes directrices concernant les méthodes de travail de l'Assemblée des radiocommunications, des commissions d'études des radiocommunications et des groupes connexes (voir § 4.3.1 ci-dessous).

2.7
Statut des Associés et questions connexes

Le GCR a pris note des renseignements fournis par le Bureau concernant le nombre actuel d'Associés (6) et l'état d'avancement actuel du matériel publicitaire (brochures) ayant pour objet d'augmenter le nombre de Membres du Secteur et d'Associés.

3
Planification opérationnelle et coordination des planifications stratégique et financière

3.1
Examen du rapport du Directeur sur la mise en oeuvre du plan opérationnel pour 2001

3.1.1
Le GCR a examiné les résultats obtenus par le Bureau en 2001, tels qu'ils sont énoncés dans le projet de plan opérationnel de l'UIT-R pour 2002-2003 (Document RAG2002-1/10), ainsi que le rapport associé concernant les activités de publication du Bureau en 2001 (Document RAG2002‑1/21). Le Directeur du BR a indiqué qu'un rapport distinct sur la mise en oeuvre du Plan stratégique pour 1999-2002 était en préparation et qu'il serait soumis au Conseil, à sa session de 2002, aux fins d'examen et de transmission à la PP‑02.

3.1.2
Les participants à la réunion ont prié le Directeur de prendre les dispositions nécessaires pour élaborer un format de Règles de procédure plus pratique, pour assurer leur mise à jour régulière, pour actualiser plus fréquemment les manuels et améliorer les arrangements en ce qui concerne la mise à disposition rapide des documents de travail de l'UIT-R. Il a également été demandé de dresser, en vue de la réunion suivante, une liste des logiciels disponibles utilisés à l'UIT-R. 

3.1.3
Les participants ont félicité le Secrétariat général et le BR d'avoir installé des équipements RLAN efficaces dans les principales salles de conférence de l'UIT et les ont encouragés à poursuivre l'amélioration du matériel de travail électronique (projecteurs, par exemple) utilisé durant les réunions de l'UIT et à étendre les équipements de connexion RLAN à des bâtiments autres que ceux du siège de l'UIT (CICG, lieux d'organisation des grandes réunions de l'UIT hors de Genève …).

3.2
Examen du projet de Plan opérationnel pour la période 2002-2003

3.2.1
Le GCR a examiné le projet de Plan opérationnel de l'UIT-R pour la période 2002-2003 (Document RAG2002-1/10), les contributions connexes (Documents RAG2002-1/18, 33 et 34) ainsi que les résultats des travaux d'un groupe ad hoc créé à cet effet et placé sous la responsabilité de M. O. Nicol (France) (Document RAG2002-1/38). Le Directeur du BR a indiqué que la planification opérationnelle sur une base biennale faisait suite à un avis du GCR-01 et que les plans opérationnels devraient être liés aux plans financiers et stratégiques, sachant que le budget de l'UIT est élaboré sur une base biennale et couvre la même période (2002-2003).

3.2.2
La discussion a porté sur plusieurs sujets généraux et spécifiques (résumés ci-dessous), étant entendu que les questions concernant le traitement des fiches de notification de réseaux à satellite seraient examinées à la réunion du Groupe d'action sur la résorption du retard pris dans le traitement des fiches de notification de réseaux à satellite (SAT-BAG) (4-6 mars 2002):

3.2.2.1
En ce qui concerne l'élaboration des Règles de procédure, le GCR a réitéré les conclusions du GCR‑01 ("le Directeur devrait demander au BR de n'élaborer des projets de Règles de procédure que lorsque cela est nécessaire"). En outre, il a invité le Directeur à faire état dans son rapport à l'intention de la CMR-03 (conformément au point 7.1 de l'ordre du jour de la CMR-03 tel que contenu dans la Résolution 1156 du Conseil) des difficultés rencontrées et des incohérences constatées dans l'application du Règlement des radiocommunications (RR). Par ailleurs, ce rapport devrait comprendre des exemples de Règles de procédure susceptibles d'être transformées en dispositions du RR stables, en particulier des Règles de procédure relatives aux appendices 30, 30A et 30B. Le Bureau a indiqué que le rapport en question était en cours d'élaboration et qu'il était prévu de le soumettre à la Commission spéciale chargée d'examiner les questions réglementaires et de procédure, qui l'examinera à sa prochaine réunion (juillet 2002).

3.2.2.2
Indépendamment du fait que les questions concernant le traitement des fiches de notification de réseaux à satellite devaient être examinées à la réunion suivante du Groupe SAT‑BAG, le GCR, dans le cadre de ses compétences en matière de planification opérationnelle et compte tenu des priorités fixées par le Conseil à sa session de 2001 à cet égard, a invité le BR à donner la priorité à l'élaboration de Règles de procédure appropriées propres à résoudre le problème actuel du traitement des fiches de notification de réseaux à satellite régi par l'appendice 30B, aux fins d'examen par le RRB à sa réunion de juin 2002 (Documents RAG2002‑1/18 et 33).

3.2.2.3
Les participants à la réunion ont également débattu de la mise au point de logiciels de traitement des fiches de notification pour les services de Terre et ont exprimé des craintes quant au retard supplémentaire dans l'achèvement du projet TerRaSys. Le Bureau a indiqué que le retard dans la mise en service du système TerRaSys n'a pas altéré les droits dont jouissent les administrations, dans la plupart des domaines concernés, et qu'un auditeur externe vérifiait actuellement le système ainsi que sa mise au point.

3.2.2.4
Dans le cadre des activités globales de développement des logiciels, certains délégués ont suggéré que le BR adopte une méthode prudente, notamment en ce qui concerne l'automatisation des examens au titre de l'article 5 du RR, alors que d'autres délégués ont appuyé les travaux réalisés. Le GCR a invité le Directeur du BR à présenter au GCR‑03 un rapport sur l'état d'avancement de ces travaux. De plus, le GCR a conseillé au Directeur de ne distribuer aux administrations que des logiciels complets, validés, entièrement testés et faciles à utiliser.

3.2.3
Sous réserve de l'examen ultérieur des points soulevés au cours de la discussion - y compris les avis formulés par le GCR en ce qui concerne les résultats des travaux du groupe spécial, tels qu'ils sont résumés à l'Annexe 3 du présent Résumé - le GCR a approuvé le projet de Plan opérationnel pour la période 2002-2003. Il a également créé un groupe de travail par correspondance (Coordonnateur: M. O. Nicol, France) chargé d'examiner les indicateurs de performance dans le plan opérationnel (voir également l'Annexe 3 du présent Résumé).

3.3
Informations sur le budget du Secteur UIT-R pour la période 2002-2003

Le GCR a pris note du budget approuvé du Secteur UIT-R pour la période 2002-2003, tel qu'il est contenu dans la Résolution 1174 du Conseil, à sa session de 2001 (Annexe 1 du Document RAG2002-1/10).

3.4
Apport de l'UIT-R au Plan stratégique de l'Union pour la période 2003-2007

Le GCR a examiné les documents suivants: le projet de Plan stratégique de l'Union pour la période 2003-2007, élaboré par le Groupe informel du Conseil conformément à la Résolution 71 (Minneapolis, 1998) (Document RAG2002-1/16); le rapport d'activité du Coordonnateur du groupe de travail par correspondance du GCR, M. W. Luther (Etats-Unis d'Amérique) (Document RAG2002-1/22); une contribution soumise au GCR (Document RAG2002-1/30); et les résultats des travaux d'un groupe ad hoc créé à cet effet et placé sous la responsabilité de M. W. Luther (Etats‑Unis d'Amérique) (Document RAG2002-1/35(Rév.1)). Par suite de l'examen de ces documents, le GCR a approuvé le contenu de la contribution de l'UIT-R au Plan stratégique 

de l'Union, telle qu'elle a été modifiée au cours de la réunion, et a demandé au Président du GCR de soumettre ladite contribution à la prochaine réunion du Groupe informel du Conseil (7‑8 mars 2002), étant entendu que la Section III sera examinée ultérieurement par le Groupe informel du Conseil.

Etant donné que cette activité mettait un terme à la mission du groupe de travail par correspondance sur le Plan stratégique de l'UIT, le GCR a décidé de le dissoudre et a remercié le Coordonnateur du groupe pour son travail.

3.4bis
Informations sur le projet de Plan financier de l'UIT-R pour la période 2004-2007

Le GCR a pris note du Document RAG2002-1/23, qui contient la contribution préliminaire du Directeur du BR au processus d'élaboration du projet de Plan financier général de l'UIT, qui sera examiné par le Conseil et par la Conférence de plénipotentiaires. Le GCR a formulé les avis ci‑après à l'intention du Directeur du BR:

•
Chapitre 4.1 (conférences régionales des radiocommunications): ce chapitre devrait être modifié de façon à inclure les résultats de la procédure de consultation relative à l'éventuel élargissement de la zone de planification et à permettre l'organisation d'un nombre convenable de réunions de l'équipe de Projet de planification ainsi que des réunions d'information sur des sujets bien précis dans les diverses parties de la zone de planification.

•
Chapitre 6 (réunions des Commissions d'études): il pourrait être nécessaire de modifier ce chapitre afin d'envisager un plus grand nombre de réunions de la CS, après consultation du président de la CS.

Le GCR a également conseillé au Directeur de procéder à des réajustements appropriés du Plan financier général si les hypothèses sur la base desquelles les projets de contribution ont été élaborés (par exemple: niveau du revenu résultant du recouvrement des coûts pour le traitement des notifications spatiales, décentralisation des procédures pour l'automatisation des logiciels ainsi que frais bancaires et autres activités menées en application de la Recommandation CR5 du Conseil) ne sont pas réalisées ou le sont d'une manière différente.

3.5
Coordination des planifications stratégique, financière et opérationnelle à l'UIT

Le GCR a revu les dispositions de la Résolution 72 (Minneapolis, 1998) concernant la nécessité de coordonner les planifications stratégique, financière et opérationnelle à l'UIT. L'accent a été tout particulièrement mis sur l'organisation d'une telle coordination au sein de l'UIT-R dans le cadre du processus de réforme de l'UIT, notamment dans le contexte de la Recommandation R15 du GTR.
4
Questions susceptibles d'avoir une incidence sur l'efficacité des activités de l'UIT-R, en particulier liaison et collaboration avec l'UIT-D, l'UIT-T et d'autres organisations

4.1
Examen de la structure des commissions d'études compte tenu de la convergence des services de radiocommunication

4.1.1
Le GCR a examiné le deuxième rapport d'activité de l'Animateur du groupe de travail par correspondance sur la structure des Commissions d'études de l'UIT-R (Document RAG2002-1/19) ainsi que les contributions connexes (Documents RAG2002-1/9 et 24). Le GCR a noté que les discussions se poursuivent au sein du groupe de travail par correspondance, lequel est généralement favorable au maintien de la structure actuelle sans aucune modification. Le GCR a encouragé le groupe de travail par correspondance à poursuivre l'examen de la structure des Commissions d'études de l'UIT-R en vue de faire rapport à l'AR-03.

4.1.2
Le GCR a également pris note des activités associées menées au sein de ce groupe de travail par correspondance. Ces activités, relatives à des suggestions concernant les méthodes de travail électroniques, peuvent servir à améliorer l'efficacité des commissions d'études, comme cela est résumé dans la Pièce jointe 1 du Document RAG2002-1/19; les méthodes de travail électroniques en question sont également exposées dans la contribution associée (Document RAG2002-1/24). Au cours des discussions qui ont suivi sur la meilleure manière d'examiner ces questions, le GCR a conclu qu'elles devraient être examinées au sein d'un autre groupe de travail par correspondance, qui serait également chargé d'étudier les futures modifications de la Résolution UIT-R 1. A cette fin, le GCR a décidé de créer un tel groupe de travail par correspondance (Animateur: M. L. Barclay, Royaume-Uni) et a invité les Membres à soumettre les contributions appropriées. Le GCR a également conseillé au Directeur du BR de transmettre à la CVC, pour examen, les informations contenues dans la Pièce jointe 1 du Document RAG2002-1/19.

4.2
Etablissement d'un lien entre les procédures officielles de notification, de coordination et d'enregistrement et les principes énoncés dans l'article 44 (CS)/numéro 0.3 du Règlement des radiocommunications (Résolution 80 (Rév.CMR‑2000))

Le GCR a examiné le rapport de l'actuel Animateur du groupe de travail par correspondance, M. G.H. Railton (Nouvelle-Zélande), sur les activités qu'a menées le groupe de travail par correspondance sur la Résolution 80 (Rév.CMR-2000) depuis qu'il a été créé par le GCR à sa réunion de 2001 (Document RAG2002-1/13). Le GCR a pris note du petit volume d'activités dans le groupe de travail par correspondance au cours de la dernière période ainsi que de la demande présentée par l'actuel Animateur dudit groupe d'être relevé de sa fonction, en raison de son changement de statut au sein de l'Administration néo-zélandaise.

Bien qu'il ait reçu à cette réunion deux contributions relatives aux travaux sur ladite Résolution (Document RAG2002-1/14, soumis par la Colombie, et Document RAG2002-1/20, soumis par le Luxembourg, les Pays-Bas, la Norvège et la Suède), le GCR a conclu qu'il ne serait pas opportun d'examiner le sujet en l'absence du pays ayant soumis le Document RAG2002-1/14. Il a donc décidé d'adresser ces deux documents au groupe de travail par correspondance pour qu'il les examine ultérieurement. Le GCR a également nommé M. P.K. Garg (Inde) en tant que nouvel Animateur du groupe de travail par correspondance et a encouragé les Membres à participer plus activement aux travaux du groupe au cours de la prochaine période
.  

4.3
Activités de suivi relatives à des Résolutions de la PP-98, de la CMR-2000, de l'AR‑2000 et du Conseil à sa session de 2001

Le GCR a examiné les Résolutions de la PP-98, de la CMR-2000, de l'AR-2000 et du Conseil à sa session de 2001 aux termes desquelles il est invité à traiter certaines questions, soit directement, soit indirectement. Certaines activités de suivi ont été abordées dans le cadre d'autres points de l'ordre du jour et les conclusions pertinentes sont reproduites séparément (voir § 2.2, 2.4, 3.5, 4.2, 5.1 et 5.2).

4.3.1
Mise à jour des lignes directrices relatives aux méthodes de travail

4.3.1.1
Au titre de ce point de l'ordre du jour, le GCR a examiné les méthodes de travail des Commissions d'études de l'UIT-R et s'est tout particulièrement intéressé à la mise à jour des lignes directrices relatives aux méthodes de travail de l'Assemblée des radiocommunications, des Commissions d'études des radiocommunications et des groupes connexes, mise à jour qui a été entreprise suite à l'avis formulé par le GCR-01.

4.3.1.2
Le GCR a examiné le projet de lignes directrices et les observations connexes reçues en réponse à la Circulaire administrative CA/106 (Documents RAG2002-1/3 et 4), ainsi que les contributions présentées à la réunion (Documents RAG2002-1/7 et 25). A l'issue du long débat qui a suivi, le GCR a conclu que les lignes directrices devaient être succinctes et s'inscrire dans le prolongement des méthodes de travail actuelles, mais qu'elles ne devaient pas constituer une variante aux pratiques décrites dans la Résolution UIT-R 1 ni être en contradiction avec elles. 

4.3.1.3
Au cours de la discussion qui a suivi, les sujets ci-après ont été abordés:

(
traitement de documents à numérotation multiple;

(
nombre excessif de notes de liaison;

(
mention de rapporteurs, de groupes mixtes de rapporteurs, de groupes de travail par correspondance, etc.;

(
délais de soumission des contributions;

(
référence aux lignes directrices dans la Résolution UIT-R 1;

(
expédition de documents aux Etats Membres;

(
importance de l'utilisation de documents électroniques;

(
recours à un service d'interprétation aux réunions des commissions d'études, des groupes de travail et des groupes d'action;

(
dates limites pour l'annonce des réunions;

(
retards dans la mise sur le web d'annexes aux rapports du Président.

Il a été reconnu que plusieurs de ces questions se rapportaient à une éventuelle modification des procédures actuelles de la Résolution UIT-R 1 et ne devaient donc pas être examinées à propos des lignes directrices. Au besoin, elles devraient faire partie de l'examen régulier des futures modifications de la Résolution UIT-R 1 qui seront soumises à l'AR‑03.

4.3.1.4
Le GCR a examiné les lignes directrices, telles qu'elles sont reproduites dans le Document RAG2002-1/3, et a conclu qu'il était nécessaire de les compléter en fonction des suggestions issues de la réunion. A cet égard, le GCR a chargé le groupe de travail par correspondance sur la Résolution UIT-R 1 (voir § 4.1 ci-dessus) de recueillir toutes les observations soumises au GCR ainsi que celles formulées à la réunion et de transmettre une version récapitulative des lignes directrices au Directeur pour distribution par lettre circulaire. L'objectif est d'achever ces travaux dès que possible.

4.3.1.5
En outre, le GCR a conclu que le groupe de travail par correspondance sur la Résolution UIT-R 1 devait étudier l'utilisation des termes groupe de rapporteurs, rapporteurs et groupes de travail par correspondance au sein de l'UIT-R, compte tenu des pratiques établies et de la nécessité de disposer de définitions précises de ces groupes dans la future version de la Résolution UIT-R 1. Il devrait finir cette étude dans les mêmes délais que les lignes directrices récapitulatives et les envoyer à la CVC pour examen; les lignes directrices ne contiendraient toutefois pas les définitions précitées. Lors de l'examen de cette question, il devrait être tenu compte des pratiques pertinentes en vigueur dans les autres Secteurs.

4.3.1.6
Le GCR a également examiné la question de la participation aux groupes de travail par correspondance. Il a été à nouveau confirmé que tous les participants aux activités du groupe de travail par correspondance devaient indiquer le nom de l'Etat Membre, du Membre du Secteur ou de l'Associé (le cas échéant) qui soumet une contribution. L'Annexe 4 du présent Résumé contient le mandat du groupe de travail par correspondance.

4.4
Politique de l'UIT-R en matière de brevets; autres questions relatives aux brevets et aux droits d'auteur

Le GCR a pris note du rapport verbal présenté par le Rapporteur de l'UIT-R, M. E. Schimmel, concernant l'état d'avancement des travaux au sein du Groupe ad hoc sur les droits de propriété intellectuelle présidé par le Directeur du TSB. Le Rapporteur a également rappelé les questions en suspens que devrait examiner ledit Groupe ad hoc à ses prochaines réunions.

Au cours de la discussion qui a suivi, il a été indiqué qu'il serait peut-être nécessaire de porter certaines questions en suspens à l'attention de la Conférence de plénipotentiaires afin de dégager une manière appropriée de les aborder dans le cadre du processus d'approbation.

4.5
Liaison et collaboration avec l'UIT-T

4.5.1
Le GCR a pris note des résultats des discussions menées entre les Directeurs du BR et du TSB en ce qui concerne l'éventuelle participation de Membres du Secteur UIT-R qui ne sont pas Membres du Secteur UIT-T aux réunions de la Commission d'études 9 de l'UIT-T, du fait de la complémentarité des études menées par l'UIT-R et par l'UIT-T en matière de radiodiffusion. Il a été conclu que les dispositions du numéro 248 de la Convention énoncent déjà les lignes directrices nécessaires à cet égard. Le GCR a invité le Directeur du BR à discuter avec le Directeur du TSB des modalités d'application d'un arrangement viable aux termes duquel le Président de la Commission d'études 6 de l'UIT-T, par exemple, inviterait quelques experts de la Commission d'études 6 de l'UIT-R à participer aux réunions de la Commission d'études 9 de l'UIT‑T.

4.5.2
Le GCR a examiné une contribution soumise par les Etats-Unis d'Amérique (Document RAG2002-1/26) concernant le transfert de responsabilité pour le code Morse de l'UIT-T à l'UIT-R, compte tenu du fait que le code Morse n'est plus utilisé dans les réseaux de télécommunication publics, alors qu'il l'est encore dans certains services de radiocommunication. Le GCR a invité le Directeur à prendre des mesures à cet égard (tel que cela est prévu dans la Résolution UIT‑R 6-1) et a suggéré que la responsabilité de cette question soit confiée au Groupe de travail 8A.

4.5.3
Le GCR a note du rapport d'activité du Président du Groupe de coordination intersectorielle sur les questions liées aux satellites (GCI-SAT) (Document RAG2002-1/32) ainsi que des travaux futurs prévus, et a suggéré que les dates de la prochaine réunion du GCI-SAT et de l'atelier connexe soient modifiées.

4.6
Liaison et collaboration avec l'UIT-D

Le GCR a noté que la collaboration se poursuit entre l'UIT-R et l'UIT-D et s'est dit pleinement satisfait de cette situation. Il a notamment mentionné les études conjointes effectuées en relation avec la Résolution 9 de la CMDT-98. Le GCR a également noté la participation accrue d'experts de l'UIT-R à des séminaires et ateliers de l'UIT-D. Les participants à la réunion ont pris note de la reconnaissance exprimée par l'UIT-D quant à la qualité de la coordination de l'UIT-R dans les activités de l'UIT-D, en particulier l'assistance fournie par le Conseiller du BR, M. K.A. Hughes. Au cours de la discussion qui a suivi, le BR a été invité à examiner la mise en oeuvre d'autres 

arrangements, avec le BDT et les organisations régionales de télécommunication, pour permettre aux pays en développement - dont les Etats Membres de l'Union africaine des télécommunications - de se préparer à la CMR-03, conformément à la Résolution 80 (Minneapolis, 1998) et à la Résolution 72 (Rév.CMR-2000).

4.7
Liaison et collaboration avec d'autres organisations

4.7.1
Le GCR a pris note de l'arrangement déjà conclu avec la SMPTE, dans le contexte de la Résolution UIT-R 9-1, et a noté que des arrangements analogues avec d'autres organisations étaient à l'étude.

4.7.2
Le GCR a examiné des contributions (Documents RAG2002-1/2, 27 et 29) relatives à "la nécessité de conclure des accords formels et d'établir des relations de travail avec des organisations de normalisation (SDO) régionales", conformément à la Résolution UIT-R 9. A cet égard, le GCR a noté que, contrairement à l'UIT-T, l'UIT-R ne dispose pas de lignes directrices formelles régissant la coopération avec des SDO (dont l'échange de documents entre l'UIT-R et les organisations de normalisation régionales), à l'exception des possibilités prévues dans la Résolution UIT-R 9-1. Le GCR a également noté que, compte tenu du mandat actuel du GCR, l'établissement de lignes directrices formelles régissant la coopération avec des organisations de normalisation régionales demeure une responsabilité de l'Assemblée des radiocommunications. Un groupe ad hoc présidé par M. Kosaka (Japon) a été créé à la réunion et a présenté ses conclusions à cet égard (Document RAG2002-1/36). Le GCR a approuvé la conclusion du groupe ad hoc selon laquelle les Recommandations UIT-T A.5 et A.6 (telles qu'elles ont été modifiées afin de tenir compte des besoins particuliers du Secteur UIT-R et du texte de la Résolution UIT-R 9) pourraient servir de lignes directrices pour la collaboration avec d'autres organisations. Le Directeur a en outre été encouragé à traiter sans délai les demandes de coopération mutuelle et d'échange de documents et à prendre des mesures immédiates en vue de la conclusion d'un Mémorandum d'accord avec l'ETSI.

4.8
Réduction du volume et du coût de la documentation

Le GCR a noté avec satisfaction que le BR poursuit la mise en oeuvre d'accords qui encouragent la présentation et l'envoi de documents sous forme électronique, permettant ainsi de réaliser des économies appréciables sur le volume et le coût de la documentation des réunions de l'UIT-R.

4.9
Proposition d'une nouvelle catégorie de textes de l'UIT-R à des fins promotionnelles

Le GCR a examiné les contributions soumises par la Commission d'études 6 et par une administration (Italie) (Documents RAG2002-1/1 et 17) relatives à la création d'une nouvelle catégorie de textes de l'UIT-R (probablement des Recommandations de l'UIT-R), qui prendraient la forme de guides. Ces guides serviraient à informer les clients de l'existence de telle ou telle Recommandation de l'UIT-R dans chaque domaine d'activité particulier et comprendraient la liste des Recommandations de l'UIT-R en question, avec leurs résumés et les liens vers la version électronique correspondante. 

Au cours de la discussion qui a suivi, certains participants ont appuyé cette nouvelle catégorie de textes, alors que d'autres ont été d'avis qu'il est possible de parvenir au même résultat par d'autres moyens; par exemple, en améliorant les sites web associés aux commissions d'études, qui ne sont pas nécessairement liés aux recommandations formelles de cette nouvelle catégorie de textes. Un groupe de travail par correspondance, présidé par M. Magenta (Italie), a été créé en vue d'examiner cette question conjointement avec celle qui est abordée dans un autre point de l'ordre du jour (voir également la conclusion au § 4.10 ci-dessous).

4.10
Numérotation des Recommandations de l'UIT-R

Le GCR a examiné une contribution des Etats-Unis d'Amérique (Document RAG2002-1/28), relative à la révision du système de numérotation des Recommandations de l'UIT-R (en termes de désignations et de numéros), en vue d'introduire des améliorations qui permettraient aux lecteurs de mieux se retrouver dans les nombreuses Recommandations de l'UIT-R, compte tenu des sujets traités dans les recommandations. Cette question pourrait être traitée conjointement avec la question abordée au § 4.9 ci-dessus et au sein du même groupe de travail par correspondance.

5
Préparation des conférences futures

5.1
Préparation de la CMR‑03 et autres questions connexes

5.1.1
Le Directeur du BR a informé le GCR que le Bureau est en train d'élaborer le rapport dont il est fait mention au point 7.1 de l'ordre du jour de la CMR-03 (Résolution 1156 du Conseil) et qui porte sur le traitement des difficultés rencontrées ou des incohérences constatées dans l'application du Règlement des radiocommunications. Ce rapport sera soumis à la Commission spéciale chargée d'examiner les questions réglementaires et de procédure (CS) suffisamment tôt pour qu'elle puisse l'examiner à sa prochaine réunion (2-12 juillet 2002), comme l'avait suggéré le GCR à sa réunion de 2001. Les participants au GCR ont émis le souhait de recevoir le rapport du Directeur assez tôt pour pouvoir en tenir compte lors de la préparation de la réunion de la CS.

5.1.2
Le GCR a noté les résultats de l'étude initiale entreprise par le Bureau, en application de la Résolution 95 (CMR-2000) (Document RAG2002-1/12), relative à l'examen des résolutions et des recommandations des conférences administratives mondiales des radiocommunications (CAMR) et des CMR. Etant donné la complexité du sujet, le GCR a décidé de créer un groupe de travail par correspondance (Coordonnateur: M. N. Kisrawi, Syrie) qui a été chargé d'examiner le Document RAG2002-1/12, en tenant tout particulièrement compte des suggestions émises quant à la manière de traiter les résolutions et les recommandations qui ne figurent pas à l'ordre du jour de la CMR-03, et de soumettre les conclusions pertinentes au Directeur du BR, en vue de leur soumission ultérieure à la RPC-02. Le GCR a estimé que l'examen de cette question complexe dans le cadre d'un groupe de travail par correspondance, avant la RPC-02, permettrait d'identifier rapidement les points d'accord et les points de désaccord et éviterait la présentation d'un grand nombre de contributions des administrations à la RPC.

5.2
Préparation de la CRR-04/05 et autres questions connexes

Le GCR a pris note du rapport verbal du BR concernant l'avancement de la procédure de consultation, entreprise en application de la Résolution 1180 du Conseil, ainsi que les activités connexes menées conformément à la Résolution 1185 du Conseil relative à la convocation d'une Conférence régionale des radiocommunications chargée de réviser l'Accord de Stockholm (1961). Plusieurs participants à la réunion ont exprimé des inquiétudes quant au retard pris dans la procédure de consultation au titre de la Résolution 1180 du Conseil. Le GCR a également noté le début des travaux préparatoires, sous la responsabilité d'un Groupe d'action spécialisé (GA 6/8), en application des décisions pertinentes de la Commissions d'études 6; ces travaux font suite aux discussions menées à la réunion de la CVC (septembre 2001) quant aux meilleurs moyens d'effectuer les études pertinentes. A cet égard, le GCR a noté que le mandat du GA 6/8 a une portée assez large pour couvrir toutes les décisions possibles au sujet de la zone de planification que pourraient prendre les Etats Membres de l'UIT au cours des consultations formelles régulières.

Compte tenu du fait qu'il est important que les administrations des Etats Membres soient informées dès que possible des questions qui seront examinées par la CRR-04/05, le GCR estime qu'il est nécessaire d'organiser un nombre suffisant de réunions d'information avant la première session de la CRR en 2004, ainsi que dans l'intervalle entre la première et la deuxième session de la CRR. Le GCR a donc invité le Directeur à faire figurer les besoins budgétaires nécessaires dans les documents pertinents qu'il soumettra au Conseil (voir également les § 3.2 et 3.4bis ci-dessus). 

6
Calendrier des réunions de l'UIT-R

Le GCR a pris note de l'actualisation régulière du calendrier pour l'année 2002 sur le site Web de l'UIT.

7
Date de la prochaine réunion

Il a été convenu de tenir la prochaine réunion du GCR dans la semaine du 27 au 31 janvier 2003, à Genève.

8
Divers

8.1
L'avenir du GCR

Les membres du GCR ont noté que l'avenir du GCR pourrait dépendre, du moins en partie, des décisions prises à la Conférence de plénipotentiaires de 2002 à Marrakech. 

La pertinence du GCR dépendra également du niveau de participation des Etats Membres et des Membres du Secteur à ses travaux. Il conviendra en outre d'étudier des mesures visant à assurer une participation plus large des pays en développement à ses réunions.

Annexes: 4
ANNEXE 1

Ordre du jour de la dixième réunion du Groupe consultatif
des radiocommunications

Genève, 25 février - 1er mars 2002


Documents

RAG2002-1/

1
Remarques liminaires


2
Adoption de l'ordre du jour

3
Questions concernant l'UIT-R susceptibles d'être examinées 
par la PP-02

3.1
Réforme de l'UIT (questions concernant l'UIT-R)
5 (§ 2.1
(Résolution 74 de la PP, Résolutions 1181 et 1186 du Conseil)
+Add.1)

3.2
Examen du processus de la RPC/CMR (Résolution 80 de la PP)
8, 11, 31

3.3
Rôle des observateurs aux CMR visés dans les numéros 278 à 280 de
15
la Convention

3.4
Relation de l'AR et de la CMR (Résolution 80 de la PP)
8, 11

3.5
Variante de la procédure d'approbation pour les Recommandations UIT-R;
5 (§ 2.5), 
options pour l'approbation accélérée des Recommandations UIT-R
6
(Résolution 82 de la PP, Résolutions UIT-R 5‑3 et 45)

3.6
Statut, mandat et procédures de travail du GCR
-
(Article 11A (CV); Résolutions UIT-R 1‑3, 15‑3 et 49)


3.7
Statut des Associés (241A (CV), Résolution UIT-R 43)
5 (§ 2.7)

4
Planification opérationnelle et coordination des planifications 
stratégique et financière

4.1
Examen du rapport du Directeur sur la mise en oeuvre du plan opérationnel 
10, 21
pour 2001

4.2
Examen du projet de plan opérationnel pour la période 2002‑2003
10, 18, 33, 38

4.3
Information sur le budget du Secteur UIT-R pour la
10 
période 2002‑2003
(Annexe 1)

4.4
Apport de l'UIT-R au Plan stratégique de l'Union pour la 
16, 22, 30,
période 2003‑2007 (Résolution 71 de la PP, Décision 504 du Conseil)
35(Rév.1)

4.4bis
Information sur le projet de Plan financier de l'UIT-R pour la 
23
période 2004‑2007

4.5
Coordination des planifications stratégique, financière et opérationnelle
-
à l'UIT (Résolution 72 de la PP)

5
Questions susceptibles d'avoir une incidence sur l'efficacité des activités
de l'UIT-R, en particulier liaison et collaboration avec l'UIT-D, l'UIT-T 
et d'autres organisations 

5.1
Examen de la structure des Commissions d'études compte tenu de la 
9, 19, 24
convergence des services de radiocommunication
(Résolutions UIT‑R 1‑3 et 4‑3)

5.2
Etablissement d'un lien entre les procédures officielles de notification, 
13, 14, 20
de coordination et d'enregistrement et les principes énoncés dans
l'article 44 (CS)/numéro 0.3 du Règlement des radiocommunications 
(Résolution 80 (Rév.CMR‑2000))

5.3
Activités de suivi relatives à des Résolutions de la PP‑98, 
-
de la CMR‑2000, de l'AR‑2000 et du Conseil à sa session de 2001


5.3.1
Mise à jour des lignes directrices relatives aux méthodes de travail
3, 4, 5 (§ 2.6,




3.3), 7, 25

5.4
Politique de l'UIT-R en matière de brevets; autres questions relatives aux 
5 (§ 3.4)
brevets et aux droits d'auteur

5.5
Liaison et collaboration avec l'UIT-T 
5 (§ 3.5), 26,
(Résolutions UIT-R 6‑1, 17‑2, 47 et 50)
32

5.6
Liaison et collaboration avec l'UIT‑D 
5 (§ 3.6)
(Résolutions UIT-R 7-1 et 48)
5.7
Liaison et collaboration avec d'autres organisations 
2, 5 (§ 3.7),
(Résolutions UIT-R 9‑1 et 41‑1)
27, 29, 36

5.8
Réduction du volume et du coût de la documentation
-
(Résolution 104 de la PP, Résolution 1141 du Conseil)
5.9
Proposition d'une nouvelle catégorie de textes de l'UIT-R
1, 17
à des fins promotionnelles

5.10
Numérotation pour les Recommandations de l'UIT-R
28

6
Préparation des conférences futures

6.1
Préparatifs en vue de la CMR‑03 et autres questions connexes
5 (§ 4.1), 12

6.2
Préparatifs en vue de la CRR‑04/05 et autres questions connexes
5 (§ 4.2)

7
Calendrier des réunions de l'UIT-R

8
Date de la prochaine réunion

9
Divers





B. Gracie

Président du Groupe consultatif des radiocommunications

ANNEXE 2

Liste des documents diffusés pendant le GCR2002-1
	Document
	Soumis par
	Titre

	RAG2002-1/1
	Commission d'études 6 de l'UIT-R
	Proposition pour une nouvelle catégorie de textes de la Commission d'études 6 à utiliser en tant que guides sur ses recommandations.

	RAG2002-1/2
	Commission d'études 6 de l'UIT-R
	Etablissement de relations de travail avec l'ETSI.

	RAG2002-1/3
	Directeur du BR 
	Projet de lignes directrices concernant les méthodes de travail de l'Assemblée des radiocommunications, des Commissions d'études des radiocommunications et des groupes connexes.

	RAG2002-1/4
	Directeur du BR
	Observations reçues sur le projet de directives relatives aux méthodes de travail de l'Assemblée des radiocommunications, des Commissions d'études des radiocommunications et des groupes associés.

	RAG2002-1/5 + Add.1
	Directeur du BR
	Rapport présenté à la dixième réunion du Groupe consultatif des radiocommunications.

	RAG2002-1/6
	Groupe de travail par correspondance créé à la CVC-12
	Propositions visant à accélérer le processus d'approbation des recommandations de l'UIT-R.

	RAG2002-1/7(Rév.1)
	Espagne 
	Projet de lignes directrices relatives aux méthodes de travail.

	RAG2002-1/8
	Espagne
	Examen du processus des CMR/RPC.

	RAG2002-1/9
	Union internationale des radioamateurs (IARU)
	Structure des commissions d'études compte tenu de la convergence des services de radiocommunication.

	RAG2002-1/10
	Directeur du BR
	Projet de plan opérationnel de l'UIT-R pour 2002-2003.

	RAG2002-1/11
	Coordonnateur du groupe de travail par correspondance du GCR
	Rapport final sur l'examen du processus des CMR/RPC.

	RAG2002-1/12
	Directeur du BR
	Examen général des résolutions et des recommandations des CAMR/CMR.

	RAG2002-1/13
	Animateur du groupe de travail par correspondance du GCR
	Rapport des activités du groupe de travail par correspondance sur la Résolution 80 (Rév.CMR-2000).

	RAG2002-1/14
	Colombie (République de)
	Propositions pour les travaux relatifs à la Résolution 80 (Rév.CMR-2000).

	RAG2002-1/15
	Directeur du BR
	Rôle des Membres de Secteur et d'autres observateurs aux conférences mondiales des radiocommunications.

	RAG2002-1/16
	Directeur du BR
	Projet de plan stratégique de l'UIT pour 2003-2007.

	RAG2002-1/17
	Italie
	Proposition de nouvelle initiative visant à mieux faire connaître et mieux faire vendre les recommandations de l'UIT-R et de l'UIT-T.

	RAG2002-1/18
	Iran (République islamique d')
	Observations concernant le projet de plan opérationnel de l'UIT-R pour la période 2002-2003.


	RAG2002-1/19
	Animateur du groupe de travail par correspondance sur la structure des Commissions d'études de l'UIT-R
	Deuxième rapport d'activité.

	RAG2002-1/20
	LUX, HOL, NOR, S
	Commentaires relatifs au Document RAG2002-1/14 (sur la Résolution 80 (Rév.CMR-2000)).

	RAG2002-1/21
	Directeur du BR
	Activités de publication du BR en 2001.

	RAG2002-1/22
	Coordonnateur du groupe de travail par correspondance du GCR sur le Plan stratégique de l'UIT
	Plan stratégique de l'UIT pour la période 2003-2007 à l'intention de la Conférence de plénipotentiaires de 2002.

	RAG2002-1/23
	Directeur du BR
	Projet de plan financier de l'UIT-R pour 2004-2007.

	RAG2002-1/24
	Royaume-Uni
	Structure des Commissions d'études de l'UIT-R.

	RAG2002-1/25
	Etats-Unis d'Amérique
	Recours à des Rapporteurs, à des groupes du Rapporteur et à des groupes de travail par correspondance au sein de l'UIT-R.

	RAG2002-1/26
	Etats-Unis d'Amérique
	Transfert de responsabilité de l'UIT-T à l'UIT-R pour le code Morse dans la Recommandation F.1 de l'UIT‑T.

	RAG2002-1/27
	Etats-Unis d'Amérique
	Echange de documents entre l'UIT-R et des organisations de normalisation.

	RAG2002-1/28
	Etats-Unis d'Amérique
	Nouveau système de numérotation pour les Recommandations de l'UIT-R.

	RAG2002-1/29
	Japon
	Coopération avec les organisations de normalisation régionales ou nationales.

	RAG2002-1/30
	Royaume-Uni
	The ITU Strategic Plan.

	RAG2002-1/31
	Corée (République de)
	Information meeting at CPM-2.

	RAG2002-1/32
	Président du GCI-SAT
	Report on activities of ICG-SAT.

	RAG2002-1/33
	Viet Nam (République socialiste du)
	Observations sur le projet de plan opérationnel 2002‑2003 du Secteur R de l'UIT.

	RAG2002-1/34
	Directeur du BR
	Statistics of Member State participation in study group meetings.

	RAG2002-1/35(Rév.2)
	Président du Groupe ad hoc du GCR sur le Plan stratégique de l'UIT
	Report of the ad hoc group.

	RAG2002-1/36(Rev.1)
	Groupe ad hoc du GCR sur la collaboration avec d'autres organisations 
	Report of the ad hoc group.

	RAG2002-1/37(Rév.1)
	
	Liste finale des participants.

	RAG2002-1/38
	Groupe ad hoc du GCR chargé de l'examen du projet de plan opérationnel pour la période 2002-2003 
	Report of the ad hoc group.

	RAG2002-1/39(Rév.1)
	Président du GCR
	Draft Summary of Conclusions of the 10th Meeting of RAG, Geneva, 25 February - 1 Mars 2002.


ANNEXE 3

Avis du GCR sur le projet de Plan opérationnel pour la période 2002-2003

Dans le cadre de ses compétences, telles qu'elles sont énoncées à l'article 11A de la Convention, le GCR fournit les avis ci-après sur le projet de Plan opérationnel pour la période 2002-2003:

1
Avis sur des points généraux

	Points/problèmes constatés
	Avis

	Indicateurs de performance/indicateurs de mesure :

(fournir des définitions précises

( possibilité de mesurer la performance du BR
	Afin de pouvoir formuler des avis précis à l'intention du Directeur du BR, le GCR a créé un groupe de travail par correspondance (Animateur: M. O. Nicol, France) chargé d'examiner les indicateurs du plan opérationnel et de proposer des définitions appropriées, nouvelles ou modifiées, pour chaque activité, tâche, produit ou service.

Le GCR a noté que dans le cas où ces avis seraient formulés après l'été 2002, ils ne pourraient probablement pas être pris en compte dans le prochain plan opérationnel.

	Plan opérationnel biennal: période budgétaire versus biennium glissant
	En attendant la décision de la PP-02 concernant la Recommandation R15 du GTR, le GCR a estimé que l'actuel plan opérationnel biennal est approprié. 

En ce qui concerne la question de savoir si ce plan devrait être biennal et couvrir les mêmes années que les périodes budgétaires, ou alors un plan annuel 1+1, le GCR s'est déclaré favorable à la deuxième solution et a formulé un avis selon lequel le prochain plan opérationnel devrait couvrir les années 2003 et 2004, des hypothèses logiques devant être formulées au sujet des futurs budgets.

	2.5: aucune disposition énoncée en cas d'augmentation finale des coûts
	Utiliser les mécanismes existants et s'en remettre au besoin au Conseil. 


2
Avis sur des points précis

	Points/problèmes constatés
	Avis

	7

Comité du Règlement des radiocommunications

"Les Règles de procédure doivent avoir une durée de vie limitée entre deux CMR", etc.
	Réf. Doc. 5 § 4.1: Sur la base d'un avis formulé par le GCR à sa neuvième réunion, le BR a entrepris d'élaborer son rapport sur le traitement des difficultés rencontrées ou des incohérences constatées dans l'application du RR pour qu'il puisse être envoyé à temps avant la prochaine réunion de la CS (2-12 juillet 2002): 

Avis: publier ce rapport dès que possible afin de permettre aux administrations de formuler des observations à son sujet et également d'en faire rapport à la RPC.

Bien qu'il serait conseillé de disposer, dans le rapport du Directeur à la RPC, d'un aussi grand nombre que possible d'exemples de Règles de procédure susceptibles d'être transformées en dispositions du RR stables, il convient de charger les CMR d'examiner cette question au titre d'un point pertinent de l'ordre du jour.


	Points/problèmes constatés
	Avis

	7

Comité du Règlement des radiocommunications

Règles de procédure élaborées uniquement lorsque cela est nécessaire"

Avis du GCR à sa neuvième réunion: "Le Directeur devrait demander au BR de n'élaborer des projets de Règles de procédure que lorsque cela est nécessaire"
	Avant d'élaborer de nouvelles Règles de procédure, le BR devrait communiquer aux administrations, pour commentaires, une liste consolidée de sujets pour lesquels des Règles de procédure nouvelles ou modifiées sont nécessaires. Cette liste, accompagnée des commentaires des administrations, devrait être soumise au RRB pour examen.

Une administration est d'avis qu'une Règle de procédure n'est nécessaire que lorsqu'une fiche de notification soumise au BR ne peut pas être traitée avec les dispositions du RR et les Règles de procédure en vigueur.

	9

Réunions des Commissions d'études

"qu'il y ait deux réunions de la Commission spéciale entre deux CMR"
	Dans le cadre du volume des travaux à prévoir afin de soutenir les travaux des CE, envisager la possibilité d'organiser deux sessions complètes de la CS entre deux CMR. 

Le GCR estime que le nombre accru de réunions de la CS aura pour effet de réduire au minimum le nombre de Règles de procédure et permettra aux des administrations de se préparer à transformer des Règles de procédure en dispositions du RR stables.

Certains participants ont exprimé des inquiétudes quant aux fréquentes réunions des CE et ont suggéré d'avoir plus souvent recours aux possibilités énoncées au § 2.9 de la Résolution UIT‑R 1.

	10

Séminaires
	Cette section devrait également couvrir les réunions d'information. Par conséquent, le titre devrait être modifié comme suit: "Séminaires et réunions d'information". 

Cette section devrait notamment aborder les réunions d'information en vue de la prochaine CRR. 

	12

Activités relatives aux services spatiaux

12.1.10: Traitement des fiches de notification soumises au Bureau au titre de l'appendice 30B
	Le GCR a recommandé au Directeur du BR d'élaborer une nouvelle Règle de procédure, à soumettre au RRB à sa réunion de juin 2002, visant à résorber le retard accumulé (délais pour les ajustements et pour la soumission d'observations) pour les fiches de notification en attente de traitement, compte tenu des priorités fixées par le Conseil, à sa session de 2001.

	Développement des ressources humaines (perspectives de carrière et formation en cours d'emploi)
	Ajouter au plan opérationnel une section sur les questions relatives aux ressources humaines (formation en cours d'emploi, perspectives de carrière), compte tenu des dispositions de la Résolution 48 (Rév.Minneapolis, 1998).

	Exhaustivité des indicateurs 
	Compléter les colonnes des indicateurs aux § 15.2.4 et 15.3.3.


ANNEXE 4

Mandat du groupe de travail par correspondance du GCR sur
les méthodes de travail des Commissions d'études de l'UIT-R
et en particulier sur la Résolution UIT-R 1

1
Examiner le texte de la Résolution UIT-R 1 en tenant compte des contributions pertinentes soumises au GCR et des discussions connexes ainsi que des questions identifiées par le groupe; soumettre les propositions de révision de la Résolution à la prochaine réunion de la CVC et tenir compte des commentaires; faire rapport à la prochaine réunion du GCR.

2
Fournir au Directeur du BR, avant la mi-avril 2002, des propositions d'amendement des projets de lignes directrices pour qu'il diffuse les lignes directrices finales dès que possible.

3
Dresser la liste des pratiques en vigueur en ce qui concerne les catégories de groupes établis à des fins diverses, afin qu'elle puisse être distribuée par le Directeur du BR en même temps que les lignes directrices.

4
Poursuivre l'examen des méthodes de travail électroniques en tant qu'élément permettant d'améliorer l'efficacité et l'utilité des commissions d'études, en tenant compte des suggestions présentées au GCR (y compris celles du Groupe de travail par correspondance sur la structure des Commissions d'études de l'UIT-R).

___________







�	Cette nomination a eu lieu après la dernière séance du GCR, conformément à la décision du GCR sur la base de laquelle le Président du GCR est autorisé à nommer un animateur au terme des consultations pertinentes.


�	Voir § 4.1.2 et 4.3.1 du Résumé des conclusions.
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