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1
Introducción

El objeto de este Informe es proporcionar información acerca del avance de los trabajos y sobre algunos de los temas que figuran en el orden del día provisional de la 10ª reunión del GAR. La Oficina consideró que este Informe semejante podría ayudar al GAR a examinar los temas del orden del día correspondientes.

El Informe se ha estructurado siguiendo los temas del orden del día provisional. Para algunos de esos temas que no figuran en este Informe, se presentarán Informes separados.

2
Temas relacionados con el UIT-R que pueden examinarse en la PP-02 (Puntos 3.1 a 3.7 del orden del día)

2.1
Reforma de la UIT - Temas pertinentes para el UIT-R (punto 3.1 del orden del día)

2.1.1
Tras la reunión de 2001 del GAR, sus conclusiones relativas a los temas de la reforma del UIT-R se comunicaron a la cuarta y última reunión del Grupo de Trabajo sobre la Reforma de la UIT (GTR), como Informe del Presidente de dicho Grupo (véase el Documento WGR 123). Ese Informe trató los siguientes temas:

(
Procedimiento alternativo de aprobación de las Recomendaciones del UIT-R; criterios para determinar si una Cuestión del UIT-R tiene carácter reglamentario

(
Aprobación acelerada de Recomendaciones del UIT-R

(
Coordinación y colaboración con el UIT-T

(
Examen del proceso RPC/CMR

(
Relación entre la AR y la CMR (Resolución 82 (PP-98))

(
Función de los Miembros del Sector en las CMR - Examen de la experiencia adquirida en la CMR-2000

(
Aplicación de las Actas Finales de las CMR

(
Situación de atrasos acumulados de los servicios espaciales

(
Aplicación de la recuperación de costes a la notificación de redes de satélite

(
Examen del proyecto del Plan Operacional para 2001

(
Proyecto de Presupuesto del UIT-R para el bienio 2002-2003

(
Vinculación de la planificación operativa y financiera

(
Plan Estratégico de la Unión para 2003-2007.

El GTR examinó las conclusiones del GAR, junto con otras contribuciones, y adoptó las Recomendaciones relativas al UIT-R (Recomendaciones R1 a R5, véase el anexo 1 del presente documento). Tres de esas Recomendaciones (R1 a R3) están dirigidas al Consejo y se relacionan con los retrasos acumulados en la tramitación de notificaciones de redes de satélites. Las otras dos Recomendaciones (R4 y R5) se relacionan con el funcionamiento y la estructura de la RRB.

2.1.2
En cumplimiento de la Resolución 74 (PP-98), también se presentaron al Consejo, en su reunión de 2001, las conclusiones del GAR-2001 sobre temas relativos a la Reforma de la UIT, como parte de un Informe de síntesis del Secretario General y de los Directores de las Oficinas sobre el examen y la mejora de la gestión, el funcionamiento y la estructura de la UIT. El Consejo examinó este Informe, junto con los Informes del GTR y la BCI, y tomó diversas medidas al respecto, en particular:

(
Adoptó la Resolución 1181, en la que se proponen actividades de seguimiento con respecto a las Recomendaciones del GTR, que pueden dividirse en tres grupos: i) Recomendaciones que representan reformas y mejoras progresivas de los métodos de trabajo que se aprobaron con efecto inmediato (con respecto al UIT-R, se trata de las Recomendaciones 1, 2, 3, 4a y 4b del GTR); ii) Recomendaciones que siguen siendo objeto de controversia y que se deberán seguir examinando en la PP-02 (con respecto al UIT-R, se refiere a las Recomendaciones 4c, 5a y 5c del GTR); y iii) Recomendaciones que están relacionadas con el futuro de la UIT y exigirían cambios de la Constitución y del Convenio de la Unión, que se enviaron a un grupo de expertos del Consejo establecido en el marco de la Resolución 1186, para que preparase textos que examinarán sus miembros al realizar los trabajos preparatorios de la PP-02 (con respecto al UIT-R, se trata de la Recomendación 5b del GTR).

(
Adoptó la Resolución 1182, como una respuesta directa a las Recomendaciones R1 a R3 del GTR, con objeto de resolver el problema de los retrasos acumulados en la tramitación de notificaciones de redes de satélites. A ese respecto, el Consejo resolvió: 1) proporcionar consignaciones adicionales a la BR a fin de aumentar los recursos que se le asignan para 2002‑2003, y así reducir los retrasos, 2) recomendar a la RRB que elabore, con carácter urgente, un conjunto de Reglas de Procedimiento, compatibles con el Reglamento de Radiocomunicaciones, destinadas a eliminar los retrasos, y 3) establecer un grupo de acción del Consejo, con el nombre de Grupo de Acción sobre el Retraso en Materia de Satélites (GAR-SAT) compuesto de delegaciones de los Estados Miembros, con el fin de preparar y supervisar soluciones coordinadas a largo plazo para el tratamiento de los diversos factores complejos y relacionados que contribuyen a la aparición de retrasos en la tramitación de notificaciones de redes de satélites por parte de la Oficina, con asistencia de la RRB y la Oficina.

Las Recomendaciones del Consejo relativas al UIT-R y la RRB figuran en el anexo 2 a este Informe.

2.1.3
En cumplimiento de la Resolución 1186, el Grupo de Expertos del Consejo (GEC) preparó su Informe y lo presentó para que fuese examinado por el Consejo en su reunión de 2002. Con respecto a la Recomendación R5b del GTR, (es decir, la única Recomendación del GTR atribuida al GEC encargado de los asuntos del UIT-R y de la RRB), el GEC formuló propuestas (véase el Documento GEC/4(Rev.2)), que se hicieron llegar a los Estados Miembros de la UIT a través de la Carta Circular Nº 151 de 3 de diciembre de 2001, que se reproduce en el anexo 3 de este Informe.

2.2
Revisión del proceso de las RPC/CMR (punto 3.2 del orden del día)

El Grupo por correspondencia del GAR ha proseguido sus actividades pertinentes y se espera que su coordinador presente el Informe Final, en un documento independiente, directamente al GAR‑2002.

2.3
Papel de los observadores indicados en los números 278 a 289 del Convenio en las CMR (punto 3.3 del orden del día)

Para el GAR-2002 se presenta un documento independiente con los antecedentes del tema relativo a la participación de representantes de los observadores en las conferencias mundiales de radiocomunicaciones.

2.4
Relación entre la AR y la CMR (punto 3.4 del orden del día)

El Grupo por correspondencia del GAR ha proseguido sus actividades pertinentes y se espera que su coordinador presente el Informe Final, en un documento independiente, directamente al GAR‑2002.

2.5
Procedimiento de aprobación alternativo para las Recomendaciones del UIT-R; opciones para la aprobación acelerada de las Recomendaciones del UIT-R (punto 3.5 del orden del día)

2.5.1
La Conferencia de Plenipotenciarios (Minneápolis, 1998) estableció disposiciones destinadas a facilitar la aprobación de las Recomendaciones UIT-R por medio del proceso de aprobación alternativo (PAA). En respuesta a la Resolución 82 (PP-98), en la que se invita a cada Sector a elaborar, si procede, sus propios procedimientos de aprobación de Cuestiones y Recomendaciones por medio del PAA, la Asamblea de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000) adoptó la Resolución UIT-R 45, en la que se establece el marco necesario para el UIT-R a ese respecto.

El GAR-2001 examinó el Informe de la BR sobre la situación actual con respecto al proceso de consulta para la identificación de las Cuestiones del UIT-R a las que se puede aplicar el PAA. Habida cuenta de la experiencia indicada en el Informe, algunas personas opinaron que ese proceso de identificación de Cuestiones debía interrumpirse, ya que no tenía ningún efecto en el proceso global de aprobación de las Recomendaciones UIT-R, hasta que la PP-02 examinase la situación con respecto al UIT-R. Se comunicó al Consejo esta conclusión del GAR-2001, que tomó nota.

2.5.2
En respuesta a los debates del GAR-01 sobre otras opciones para acelerar la aprobación de Recomendaciones, se presentó un documento detallado a la CVC-12 en el que se analizan las tres propuestas sometidas al GAR. Tras las discusiones de la CVC, se elaboró una nueva propuesta destinada a acelerar los procesos tradicionales de aprobación de Recomendaciones, que actualmente estudia y mejora un Grupo por correspondencia mediante correo electrónico presidido por la Dra. Rawat (Canadá). Este Grupo presentará un Informe al GAR-2002.

2.6
Estatuto, mandato y procedimientos de trabajo del GAR (punto 3.6 del orden del día)

En respuesta a una petición del GAR-2002, se procedió a una revisión completa del proyecto de Directrices para los métodos de trabajo de la Asamblea de Radiocomunicaciones, las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y los grupos conexos, que se entregaron a la CVC-12 para información, y se recibieron algunos comentarios que se incorporaron al último proyecto. El proyecto se envió a las administraciones en la Circular Administrativa CA/106 para que formulasen comentarios y se fijó como plazo máximo para hacerlo el 30 de noviembre de 2001. El proyecto de Directrices y los comentarios recibidos en respuesta a la CA/106 se someten al GAR-02 para examen (véanse los documentos RAG2002-1/3 y RAG2002-1/4).

2.7
Categoría de los Asociados y cuestiones conexas (punto 3.7 del orden del día)

En la Carta Circular CAR/91 de 6 de septiembre de 2000, se anunció el establecimiento de la categoría de miembro Asociado del UIT-R.

Al 10 de noviembre de 2001, se habían admitido cinco miembros Asociados para participar en los trabajos de las Comisiones de Estudio del UIT-R.

A fin de promover esta nueva categoría de miembros en la reunión de julio de 2002 de Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio del UIT-R, se decidió preparar un folleto con el material apropiado sobre las actividades de cada Comisión de Estudio. Esos folletos se pondrán a disposición en diversas reuniones, seminarios y cursillos, tal como lo propuso el GAR‑2001.

Se espera que la preparación del material pertinente relativo a las Comisiones de Estudio del UIT-R esté finalizado para noviembre de 2001.

3
Temas relacionados con la realización eficaz de las actividades del UIT-R, incluyendo la coordinación y colaboración con el UIT-D, el UIT-T y otros organismos (puntos 5.1 a 5.8 del orden del día)

3.1
Consideración de la estructura de las Comisiones de Estudio (punto 5.1 del orden 
del día)

De conformidad con las opiniones formuladas por el GAR-2001, el Informe provisional del Convocador del Grupo por correspondencia sobre la estructura de las Comisiones de Estudio teniendo en cuenta la convergencia de los servicios de radiocomunicaciones se envió a todas las Comisiones de Estudio del UIT-R el 25 de mayo de 2001 (Documentos 1/42, 3/51, 4/35, 6/126, 7/31, 8/28 y 9/60), invitando a los destinatarios a que hiciesen llegar sus comentarios y contribuciones al Grupo por correspondencia.

Se espera que el Convocador informe directamente al GAR-2002, en un documento independiente, sobre la evolución de los trabajos realizados por el Grupo por correspondencia.

3.2
Vinculación de los procedimientos formales de notificación, coordinación y registro con los principios del artículo 44 (CS)/número S0.3 del Reglamento de Radiocomunicaciones (punto 5.2 del orden del día)

El Grupo por correspondencia correspondiente lleva a cabo una serie de actividades al respecto y se espera que su coordinador presente su Informe de situación, en un documento independiente, directamente al GAR-2002.

3.3
Actividades de seguimiento de las Resoluciones procedentes de la PP‑98, la CMR‑2000, la AR‑2000 y el Consejo‑01 (punto 5.3 del orden del día)

En el marco de este tema del orden del día, se espera que el GAR dé su opinión sobre las actividades de seguimiento relativas a diversas Resoluciones y se le invita a que aborde algunas cuestiones, ya sea directamente o indirectamente. A continuación, figura una lista no exhaustiva de Resoluciones a ese respecto. Tal como se indica en el orden del día provisional del GAR‑2002, algunas de esas actividades de seguimiento se examinarán y serán objeto de informe en el contexto de temas específicos de dicho orden del día.

3.3.1
Resoluciones de la PP‑98

Entre las Resoluciones de la PP‑98, las siguientes revisten una importancia particular para el GAR1:

(
Resolución 16 sobre el perfeccionamiento del UIT-R y del UIT-T. En esta Resolución, la PP‑98 se decidió que el proceso actual de examen de las cuestiones relativas a la repartición del trabajo entre el UIT-R y el UIT-T, llevada a cabo por la AR y la AMNT, prevea un examen constante de las cuestiones pertinentes de manera satisfactoria y que se debe mantener. Los aspectos pertinentes serán examinados por el GAR‑2002 en el marco del punto 5.5 del orden del día;

(
Resolución 25 sobre el fortalecimiento de la presencia regional. En esta Resolución, la PP‑98 encarga al Director de la BR que colabore con el Director de la BDT, para aumentar la capacidad de las oficinas regionales y de zona a fin de suministrar servicios satisfactorios a los miembros, y también que refuerce la cooperación y la coordinación con las organizaciones regionales pertinentes. El GAR‑2002 estudiará los aspectos pertinentes en el marco de los puntos 4.2 y 5.6 del orden del día; 

(
Resolución 71 sobre planificación estratégica. En esta Resolución, entre otras cosas, se invita a los Miembros, incluidos los Miembros de Sector, a que participen en el proceso de planificación estratégica de la UIT, de manera estructurada, a fin de que los Sectores expresen sus puntos de vista. Las actividades correspondientes estuvieron a cargo de un Grupo por correspondencia diferente (véanse las contribuciones en el marco del punto 4.4 del orden del día del GAR‑2002);

(
Resolución 72 sobre la vinculación entre la planificación estratégica, financiera y operacional en la UIT. En esta Resolución, entre otras cosas, se encarga al Director de la BR que prepare un plan global que refleje los vínculos entre la planificación estratégica, financiera y operacional, con objeto de someterlo anualmente a la consideración del Consejo. El GAR desempeña un papel considerable en este proceso, debido al mandato que se le confiere en virtud del artículo 11A del Convenio;

(
Resolución 74 sobre la reforma del UIT-R. En esta Resolución, entre otras cosas, se encarga al Director de la BR que informe, con la ayuda del GAR, a las próximas reuniones del Consejo sobre la eficacia de estos cambios en la gestión y la estructura del UIT-R, y las eventuales dificultades planteadas a ese respecto. Se presentaron Informes al Consejo 2000 y al Consejo 2001. El GAR‑2002 puede desear estudiar diversas cuestiones que podrían presentarse al Consejo 2002 y dar su opinión al respecto, habida cuenta de que el problema de la tramitación de las notificaciones de satélite está a cargo del SAT‑BAG (véase también el punto 2.1 de este Informe);

(
Resolución 80 sobre el proceso de las RPC‑CMR. En esta Resolución se encarga al Director de la BR que estudie, con el asesoramiento del GAR, la forma de mejorar la preparación de las CMR, así como la estructura y la organización de las mismas. Un Grupo por correspondencia diferente estudia actualmente la cuestión (véase el punto 3.2 del orden del día del GAR‑2002);

(
Resolución 82 sobre el proceso de aprobación alternativo. En esta Resolución, se invita a cada Sector a que elabore sus propios procedimientos, si procede, para la aprobación de Cuestiones y Recomendaciones mediante el PAA, así como a que elabore las directrices que deberán seguirse cuando se determine el proceso aplicable a la aprobación de cada Cuestión y Recomendación. Asimismo, se encarga al Director de la BR que informe al Consejo sobre la aplicación de un PAA en el UIT-R. Por consiguiente, se presentó un Informe al C‑2001, y probablemente el GAR‑2002 desee estudiar qué información adicional debe eventualmente presentar al C‑2002;

(
Resolución 104 sobre la reducción del volumen y coste de la documentación. En esta Resolución se invita al Director de la BR a que informe al GAR acerca de los problemas de aumento constante de volumen y coste de la documentación para las reuniones de la UIT, a fin de que examine la forma en que el UIT-R puede contribuir a los esfuerzos globales que se realizan para reducir ese volumen y ese coste. Siguiendo esas instrucciones, el UIT-R ha puesto en aplicación las medidas adecuadas a fin de promover la presentación y el envío de documentos en forma electrónica. Tal como se informó al GAR y al Consejo, esas medidas han permitido realizar ahorros significativos en cuanto al volumen y el coste de la documentación de las conferencias y reuniones del UIT-R. El Consejo estudia esta cuestión de manera permanente, a fin de informar a la PP‑02.

3.32
Resoluciones de la CMR‑2000 y de las CMR anteriores

De las Resoluciones de la CMR, la que presenta un interés particular para el GAR es la Resolución 95 (CMR‑2000), en la que se encarga al Director de la BR que lleve a cabo un examen general de las Resoluciones y Recomendaciones de conferencias anteriores y, previa consulta con el GAR y los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio del UIT-R, presente un Informe a la segunda reunión de la RPC. Como el GAR‑2002 es la última reunión del GAR antes de la RPC‑02, la Oficina preparó un documento independiente al respecto, para que el Grupo lo examine en el marco de este punto del orden del día.

Se podrán examinar otras Resoluciones pertinentes en el marco del punto 6.3 del orden del día.

3.3.3
Resoluciones de la AR‑2000; otros asuntos relacionados con las actividades de las Comisiones de Estudio

El GAR‑2001 examinó cuidadosamente las Resoluciones de la AR‑2000 y emitió opiniones pertinentes con respecto a numerosos temas tratados en esas Resoluciones. Se ha previsto que el GAR‑2002 trate los problemas considerados en el marco de los puntos 3.5, 3.6, 3.7, 5.1, 5.5, 5.6, 5.7 y 6.2 del orden del día. Además de los documentos que se han de examinar en esos puntos, puede que el GAR‑2002 desee considerar en este punto del orden del día las actividades de seguimiento relativas a dos problemas particulares que se discutieron en el GAR‑2001, tal como figuran en el resumen de las conclusiones de su reunión, y que se enumeran a continuación:

3.3.3.1
Actualización de la redacción de las Recomendaciones del UIT‑R de conformidad con la Resolución UIT‑R 44

Tal como recomendó el GAR‑2001 (véanse las conclusiones en el punto 2.4), la lista de las Recomendaciones UIT‑R/CCIR que se han actualizado desde el punto de vista de su redacción se incluirán en un breve Informe a la AR‑2003 de conformidad con la Resolución UIT‑R 44.

3.3.3.2
Disponibilidad de los documentos de trabajo del UIT‑R

El GAR‑2001 invitó a la BR a que pusiese en la web los Documentos TEMP con tiempo suficiente a fin de que estén disponibles para todos los delegados durante la reunión correspondiente del UIT‑R.

La política actual de la UIT para que los delegados puedan disponer de los documentos de las reuniones, consiste en enviarlos a través de ITUDOC a los delegados interesados que están registrados en TIES. Sin embargo, como ITUDOC se está suprimiendo paulatinamente y será remplazado por el nuevo sistema DMS aproximadamente durante el primer trimestre de 2002, sería preferible que los documentos TEMP se publicasen en la web utilizando el sistema DMS, en cuanto sea instalado.

Tras varias discusiones mantenidas entre representantes de la BR, los servicios informáticos y el Servicio de mecanografiado y composición de documentos, se examinaron varias soluciones posibles para suministrar esos documentos a tiempo.

Por último, se decidió que todos los documentos TEMP se copiarían en un archivo compartido en la red de área local de los delegados. Se consideró que como medida temporal era la solución más simple y más rápida, hasta la entrada en funciones del sistema DMS.

El procedimiento mencionado se aplica plenamente desde septiembre de 2001.

3.3.4
Resoluciones del Consejo en su reunión de 2001

Varias de las Resoluciones que adoptó el Consejo en su reunión de 2001 son de interés particular para el GAR, en especial:

(
La Resolución 1170 relativa a asignaciones adicionales de 2 671 039 CHF para el UIT‑R, durante el periodo presupuestario 2000‑2001, destinadas a cubrir el aumento del coste de personal debido al incremento del valor del dólar de los EE.UU. con respecto al franco suizo.

(
El proyecto de Resolución 1180 relativo a la consulta de los Estados Miembros sobre la planificación de la radiodifusión terrenal en las bandas de ondas métricas y decimétricas (véase asimismo el punto 4.2 del presente Informe).

(
La Resolución 1181 relativa al tratamiento de las Recomendaciones del GTR sobre la reforma de la UIT (véase asimismo el punto 2.1 del presente Informe).

(
La Resolución 1182 sobre la eliminación del retraso de la Oficina de Radiocomunicaciones en cuanto a la tramitación de notificaciones de redes de satélites.

(
La Resolución 1185 relativa a la convocatoria de la Conferencia Regional de Radiocomunicaciones para la revisión del Acuerdo Europeo de Radiodifusión de Estocolmo (1961) en las bandas de frecuencias 174‑230 MHz y 470‑862 MHz (véase asimismo la sección 4.2 del presente Informe).

(
La Resolución 1186 relativa a la creación de un Grupo de Expertos encargado de preparar los proyectos de textos necesarios para una modificación de la Constitución y del Convenio, y los proyectos de Resoluciones, si procede, relativos a ciertas Recomendaciones del Consejo‑01 sobre la reforma de la UIT (véase asimismo el punto 2.1 del presente Informe).

El Consejo‑01 modificó también el Acuerdo 482 relativo a las tarifas modificadas del sistema de precios de tramitación que se han de aplicar a las notificaciones de redes de satélites recibidas por la Oficina de Radiocomunicaciones después del 7 de noviembre de 1998.

El Consejo‑01 también adoptó el Acuerdo 504 relativo al establecimiento de un grupo informal, abierto a todos los Miembros, con el objeto de elaborar un Plan Estratégico que examinará el Consejo en su reunión de 2002 y se presentará a la PP‑02.

3.4
Política de patentes en el UIT‑R; otros temas sobre patentes y derechos de autor (punto 5.4 del orden del día)

Tras los debates sobre el tema, se preparó una contribución para presentar en la reunión del Grupo sobre derechos de propiedad intelectual presidida por el Director de la TSB, el 25 de noviembre de 2001. Esta Contribución incluía algunos extractos de conclusiones pertinentes de la 9ª reunión del GAR a fin de informar al Grupo.

3.5
Coordinación y colaboración con el Sector UIT‑T

A invitación del GAR‑2001, el Director de la BR discutió con el Director de la TSB acerca de la libre participación de los Miembros del UIT‑R (en particular, los de la Comisión de Estudio 6) en algunas Comisiones de Estudio del UIT‑T (en particular la Comisión de Estudio 9). Se tomó nota de los siguientes puntos:

Actualmente, sólo 9 Miembros del Sector participan en la Comisión de Estudio 6 del UIT‑R y en la Comisión de Estudio 9 del UIT‑T.

Cabe recordar que en el pasado, se garantizaba la libre participación de los participantes en las Comisiones de Estudio 10 y 11 del UIT‑R en los trabajos de la Comisión de Estudio 9 del UIT‑T, a fin de asegurar la continuidad y evitar gastos adicionales a los antiguos participantes en los trabajos de la CMTT.

Actualmente, la situación es la siguiente:

a)
se ha logrado la continuidad;

b)
se han suprimido las Comisiones de Estudio 10 y 11 y se ha creado una nueva Comisión de Estudio 6;

c)
la participación cruzada se limita solamente a unos pocos Miembros del Sector que pagan una contribución.

Por tanto, se llegó a la conclusión, teniendo en cuenta los apartados a) y b) anteriores, de que ya no era necesario eximir a los Miembros del Sector UIT‑R del pago de la contribución por concepto de asociados o Miembros del UIT‑T.

3.6
Coordinación y colaboración con el UIT‑D

Se han seguido manteniendo contactos estrechos con la BDT y se han proseguido los trabajos de interés mutuo para el UIT-R y el UIT-D. Un representante de la BR participó en todas las reuniones de las Comisiones de Estudio del UIT‑D, del Grupo de Relator 9/2 de las Comisiones de Estudio del UIT‑D, del GADT y del Grupo sobre la estructura y los métodos de trabajo de las Comisiones de Estudio. Este último celebró varias reuniones en las que se discutió de manera pormenorizada y se formularon recomendaciones a la BDT sobre diversos aspectos de sus métodos de trabajo.

3.7
Coordinación y colaboración con otras organizaciones

Tal como se anunciara al GAR‑2001, finalmente se concluyó un acuerdo entre el UIT‑R y la SMPET, en el marco de la Resolución UIT‑R 9‑1. Actualmente, se discuten acuerdos similares con la AES, el IEEE y el ETSI.

Las actividades conjuntas prosiguen en determinados ámbitos particulares (como la normalización de la radiodifusión sonora digital) a través de Relatores Conjuntos UIT‑R/CEI.

4
Preparación de conferencias futuras (puntos 6.1 a 6.4 del orden del día)

4.1
Preparativos para la CMR‑03 y otros temas conexos (punto 6.3 del orden del día)

El GAR‑2001 examinó diversas cuestiones relacionadas con los preparativos de la CMR y la aplicación de las decisiones de las conferencias. Se prestó una atención particular a dos cuestiones: 1) el tratamiento de los errores de redacción en las Actas Finales de las CMR y 2) la puesta en práctica de disposiciones que no son suficientemente claras como para una aplicación directa. A ese respecto, el GAR recomendó al Director, entre otras cosas, que la parte de su Informe a la CMR‑03, que habría de prepararse de conformidad con el punto 7.1 del orden del día de la CMR‑03 (Resolución 1156 del Consejo), relativo a las dificultades o incoherencias surgidas en la aplicación del Reglamento de Radiocomunicaciones, debía entregarse a tiempo para que la Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento (SC) pudiese preparar opciones que examinará la CMR a fin de resolver esas dificultades. En base a esa recomendación, la Oficina comenzó a preparar el Informe correspondiente con objeto de poder enviarlo a tiempo para la próxima reunión de la Comisión Especial (2‑12 de julio de 2002).

4.2
Preparativos para la CRR‑04/05 y otros temas conexos (punto 6.4 del orden del día)

4.2.1
El Consejo de la UIT, en su reunión de 2001 (18-29 de junio de 2001), examinó los resultados de la consulta a los Estados Miembros de la Zona Europea de Radiodifusión para convocar una Conferencia Regional de Radiocomunicaciones a fin de revisar el Acuerdo Regional para la Zona Europea de Radiodifusión (Estocolmo, 1961). Esa consulta se llevó a cabo de conformidad con las disposiciones números 301 y 310 del Convenio de la UIT. El Consejo asimismo adoptó la Resolución 1185 relativa a la Conferencia Regional de Radiocomunicaciones para la revisión del Acuerdo de Estocolmo (1961).

4.2.2
En los debates que tuvieron lugar en la reunión de 2001 del Consejo, los Miembros del Consejo pertenecientes a los Estados Miembros de la zona de planificación del Acuerdo regional sobre la planificación de la radiodifusión de televisión en ondas métricas y decimétricas en la Zona Africana de Radiodifusión y países vecinos (Ginebra, 1989), expresaron el deseo de convocar una conferencia regional de radiocomunicaciones para revisar el Acuerdo de Ginebra de 1989 con el mismo propósito de la Resolución 1185 y asociarla con la conferencia a la que se hace referencia en esa Resolución. Además, se consideró que era conveniente ampliar la zona de planificación a países que no estaban cubiertos -o que sólo lo estaban parcialmente- por los Acuerdos de Estocolmo de 1961 y de Ginebra de 1989. El Consejo examinó todas esas cuestiones y las maneras posibles de satisfacer todos lo requisitos expuestos durante la reunión de 2001 del Consejo, teniendo en cuenta los intereses de los Estados Miembros que no estaban presentes en la reunión del Consejo. A ese respecto, el Consejo examinó el proyecto de Resolución 1180, que establece el marco necesario para satisfacer todos los deseos expresados, por medio de un método de consultas progresivas, y habida cuenta de las disposiciones jurídicas del Convenio, del Acuerdo de Estocolmo de 1961, del Acuerdo de Ginebra de 1989 y de la Resolución 7 (Kyoto, 1994).

4.2.3
Las consultas iniciadas por el Secretario General después de la reunión de 2001 del Consejo aún están en curso. En el momento de la preparación de este Informe la situación era la siguiente:

(
El Secretario General publicó la Carta Circular 129, de 18 de julio 2001, en la que informaba a los Miembros de la UIT acerca de la adopción de la Resolución 1185, e invitaba a todas las administraciones interesadas a que expresasen su interés en ser incluidas en la zona de planificación ampliada, de conformidad con lo especificado en el proyecto de Resolución 1180, con objeto de completar las listas preliminares de administraciones interesadas que figuran en ese proyecto de Resolución.

(
Tras la finalización de la consulta inicial relativa a manifestar el interés de ser incluidas en la zona de planificación ampliada, que dio lugar al establecimiento de las listas finales de las administraciones, se sometió el proyecto de Resolución 1180 a los Miembros del Consejo para su aprobación por correspondencia, el 5 de octubre de 2001 (Carta DM‑1217). Como el número de respuestas recibidas dentro del plazo especificado (antes del 16 de noviembre de 2001) fue insuficiente, de conformidad con las Reglas de Procedimiento del Consejo, el proceso de consulta se repitió (Carta DM‑1224 de fecha 16 de noviembre de 2001), y se fijó como nueva fecha límite para la aprobación el 21 de diciembre de 2001.

(
Siempre y cuando el resultado de la repetición del procedimiento de consulta relativo a la adopción de la Resolución 1180 por el Consejo sea positivo, será necesario efectuar las siguientes consultas adicionales: 1) consulta de las administraciones de los Estados Miembros que pertenecen a la zona de planificación del Acuerdo de Ginebra de 1989 sobre la necesidad de convocar una conferencia regional de radiocomunicaciones para la revisión del Acuerdo de Ginebra de 1989. El orden del día, el lugar y la duración corresponden a los que figuran en la Resolución 1185; 2) consulta de las administraciones de los Estados Miembros de la Zona Europea de Radiodifusión y de las administraciones de los Estados Miembros que pertenecen a la zona de planificación del Acuerdo de Ginebra de 1989 sobre una posible asociación entre las zonas de planificación de los Acuerdos de Estocolmo de 1961 y de Ginebra de 1989, si las administraciones de los Estados Miembros que pertenecen a la zona de planificación del Acuerdo de Ginebra de 1989 responden de manera afirmativa al procedimiento de consulta relativo a la posible revisión de dicho acuerdo; 3) según los resultados de ambas consultas, se podrá llevar a cabo una nueva consulta en una etapa ulterior en el marco de la Resolución 7 (Kyoto, 1994), con respecto a la posible ampliación de la zona de planificación considerada.

4.2.4
La Comisión de Estudio 6 inició los trabajos preparatorios necesarios al respecto. Tras los debates que tuvieron lugar en la reunión de Presidentes y Vicepresidentes (julio de 2001), sobre cuál sería la opción más apropiada para realizar los estudios pertinentes, la Comisión de Estudio 6 creo un nuevo Grupo de Tareas Especiales el (GTE 6/8) con un mandato suficientemente amplio como para abarcar todas las decisiones sobre la zona de planificación que se puedan adoptar en las consultas formales que se llevan a cabo actualmente con los Estados Miembros de la UIT. Se ha previsto que la primera reunión del GTE 6/8 tenga lugar del 16 al 18 de enero de 2002.

Anexos: 3

anexo 1

Recomendaciones del GTR relativas al UIT-R y a la RRB

SECTOR DE RADIOCOMUNICACIONES

R1
El GTR reconoce que aplicar un enfoque coordinado, en lugar de fragmentario, para abordar los aspectos complejos e interrelacionados del retraso es la forma adecuada de proceder y recomienda que el Consejo de 2001 establezca un Grupo de Acción para garantizar la aplicación oportuna de medidas coordinadas con el fin de reducir los retrasos (véase el proyecto de Resolución en el anexo 22).

R2
El GTR recomienda que el Consejo considere las propuestas contenidas en el anexo 23.

R3
El GTR recomienda que la Oficina de Radiocomunicaciones reatribuya de manera apropiada los recursos de la BR a fin de que se puedan llevar a cabo las tareas relacionadas con otros temas, tales como el apéndice S30B, en el contexto de las necesidades colectivas de los países africanos en relación con la realización del RASCOM.

JUNTA DEL REGLAMENTO DE RADIOCOMUNICACIONES

R4
El GTR confirma que el papel y las tareas de la RRB, como entidad independiente, deberían consistir, entre otras cosas, en lo siguiente:

a)
tomar decisiones imparciales en relación con las conclusiones de la BR;

b)
aprobar las Reglas de Procedimiento preparadas por la BR;

c)
garantizar que las Reglas de Procedimiento se elaboren de manera transparente y se aprueben sin que afecten adversamente a los Estados Miembros.

R5
El GTR recomienda que:

a)
se reduzca el número de miembros de la Junta; esta reducción debería ser coherente con los principios de eficacia y distribución geográfica;

b)
en lo que respecta a la nacionalidad, los miembros de la RRB no figuren en el punto 62 de la Constitución; debería estipularse en otra disposición que los miembros de la RRB no deben proceder del mismo país que el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones;

c)
la RRB siga ejerciendo sus funciones en régimen de dedicación no exclusiva.

Anexo 2

Recomendaciones del Consejo relativas a la Reforma 

Sector de Radiocomunicaciones

RC1
[GTR R1 y R2] El Consejo reconoce que aplicar un enfoque coordinado, en lugar de fragmentario, para abordar los aspectos complejos e interrelacionados del retraso es la forma adecuada de proceder y recomienda que el Consejo de 2001 establezca un Grupo de Acción para garantizar la aplicación oportuna de medidas coordinadas con el fin de eliminar los retrasos (véase la Resolución 1182).

RC2
[GTR R3] El Consejo recomienda que la Oficina de Radiocomunicaciones reatribuya de manera apropiada los recursos de la BR a fin de que se puedan llevar a cabo las tareas relacionadas con otros temas, tales como el apéndice S30B, en el contexto de las necesidades colectivas de los países africanos en relación con la realización del RASCOM.

Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

RC3
[GTR R4a y R4b] El Consejo confirma que el papel y las tareas de la RRB, como entidad independiente, deberían consistir, entre otras cosas, en lo siguiente:

a)
tomar decisiones imparciales en relación con las conclusiones de la BR;

b)
aprobar las Reglas de Procedimiento preparadas por la BR.

anexo 3

Propuestas del GEC relativas a la Recomendación R5b) del GTR

MOD
CS 62
b)
el Secretario General, el Vicesecretario General y los Directores de las Oficinas sean elegidos entre los candidatos propuestos por los Estados Miembros como ciudadanos suyos, de que tengan la nacionalidad de Estados Miembros diferentes y de que, al proceder a su elección, se tenga en cuenta una distribución geográfica equitativa entre las diversas regiones del mundo; se tendrán en cuenta los principios expuestos en el número 154 de la presente Constitución;

MOD
CS 63
c)
los miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones sean elegidos a título individual entre los candidatos propuestos por Estados Miembros como ciudadanos suyos, de que cada Estado Miembro pueda proponer un solo candidato, y de que los miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones no sean ciudadanos del mismo Estado Miembro que el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones; en el momento de su elección se prestará la debida atención a la distribución geográfica equitativa entre las regiones del mundo y a los principios consagrados en el número 93 de la presente Constitución.
_____________________

1	En este examen no se enumeran las Resoluciones relativas a la tramitación de notificaciones de satélites, ya que esa cuestión compete a SAT�BAG.


2 	No se reproduce en este Informe; véase http://itu.int/itudoc/gs/council/wgir/contrib2/147.html.


3 	No se reproduce en este Informe; véase http://itu.int/itudoc/gs/council/wgir/contrib2/147.html.
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