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1
Introduction

La Circulaire administrative CA/106, du 9 octobre 2001, contient dans son Annexe 1 le projet de lignes directrices relatives aux méthodes de travail de l'Assemblée des radiocommunications, des commissions d'études des radiocommunications et des groupes associés.

Le présent document contient des propositions d'amélioration soumises par l'Espagne.

2
Propositions d'amélioration

2.1
Le point 3.5.1, qui précise que "Chaque commission d'études publie une série de documents reproduits sur papier blanc", fait référence à la cote des documents "blancs". Toutefois, comme tout document qui intéresse plusieurs commissions d'études comporte dans son en-tête la cote de chacune de ces commissions d'études, un tel document est distribué en plusieurs exemplaires, en général à des dates différentes, à chaque commission d'études à laquelle il s'adresse.

Chaque document qui comporte dans son en-tête la cote de plusieurs commissions d'études est distribué, en principe, avec d'autres documents de la commission d'études concernée, lesquels autres documents comportent parfois eux-mêmes la cote de plusieurs commissions d'études. Dans ces conditions, il est difficile de déterminer, d'après leur cote, la Commission d'études à laquelle ces documents s'adressent ou, le cas échéant, celle qu'ils concernent au premier chef.

Nous proposons donc que les lignes directrices relatives aux méthodes de travail fassent mention, lorsque cela est possible, de la nécessité d'identifier dans les documents qui comportent la cote de plusieurs commissions d'études, la commission d'études principale à laquelle s'adresse un exemplaire donné d'un même document (par exemple, en imprimant la cote de cette commission en caractères gras).

2.2
Le point 4.2 se réfère à la procédure d'adoption de projets de Recommandation par correspondance. La mise à disposition d'un projet de Recommandation - au départ uniquement dans la langue d'origine - marque le début de la période de consultation. Cette période prendra fin, au plus tôt, un mois après la mise à disposition du texte de la Recommandation dans les deux autres langues de travail. La date à laquelle prendra fin la période de consultation est indiquée aux Membres par voie de Lettre circulaire. Cependant, compte tenu des délais de distribution du courrier ordinaire, les administrations concernées disposent de moins d'un mois pour examiner les textes dans toutes les langues et en vérifier l'alignement rédactionnel par rapport à la langue d'origine.

Nous proposons donc que les lignes directrices relatives aux méthodes de travail fassent clairement et expressément mention de la nécessité d'indiquer, au moyen du système électronique d'avis de publication de documents ("Update notification from the ITU Web"), la date à laquelle prendra fin la période de consultation, sans qu'il soit nécessaire d'ouvrir le document correspondant.
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