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Espagne

examen du processus des CMR/RPC

1
Lien entre l'AR et la CMR

Certaines des fonctions de l'Assemblée des radiocommunications (structure des commissions d'études, programme de travail, incidences financières, ...) ne pouvant pas être assumées par une autre instance tant que l'article 8 de la Convention n'aura pas été modifié, il convient de ce fait de maintenir l'Assemblée des radiocommunications (AR).

L'Espagne estime que l'AR et la Conférence mondiale des radiocommunications (CMR) ne devraient pas s'enchaîner immédiatement l'une après l'autre car cela a pour effet d'allonger inutilement la durée globale de deux manifestations importantes qui, parfois, se tiennent en dehors de Genève à l'invitation d'un Etat Membre.

Le principal argument des administrations qui préconisent que l'AR se tienne immédiatement avant la CMR est que cela permettrait d'y approuver des Recommandations susceptibles de présenter de l'intérêt pour la CMR. Toutefois, l'Espagne voit mal comment, compte tenu de la charge de travail considérable des CMR, une Recommandation de l'UIT‑R, nouvelle ou révisée, approuvée quelques jours seulement avant l'AR, pourrait acquérir le statut de traité international moyennant son incorporation par référence dans le Règlement des radiocommunications.

De plus, la procédure d'approbation des Recommandations par correspondance a pour effet de réduire de plus en plus le nombre de Recommandations qui seront examinées par l'AR. Rappelons, en effet, que celle‑ci n'examinera que les Recommandations qui ont soulevé des objections pendant la procédure d'adoption par correspondance.

Un autre argument invoqué en faveur de la tenue de l'AR et de la CMR immédiatement l'une après l'autre est que cela permet de tirer le meilleur parti possible de la participation des délégués en limitant le nombre des déplacements. L'Espagne estime toutefois que cet argument ne tient pas car on parviendrait au même résultat en tenant l'AR immédiatement après la seconde session de la Réunion de préparation à la Conférence (RPC2), manifestation comparable à la CMR sur le plan du nombre de participants, et que les membres du GCR sont d'avis, dans leur majorité, de maintenir.

En conséquence, l'Espagne propose que l'AR se tienne immédiatement avant ou après la RPC2, de préférence immédiatement après celle‑ci, c'est-à-dire environ six mois avant le début de la CMR. Cette formule présenterait en outre un double avantage: d'une part, elle permettrait au Directeur du Bureau des radiocommunications de présenter à l'Assemblée le rapport sur les activités du Secteur des radiocommunications qu'il est tenu de soumettre à la Conférence en vertu des dispositions de l'article 12 de la Convention et, d'autre part, elle laisserait aux participants à la CMR plus de temps pour examiner ce rapport.

2
Calendrier entre deux CMR consécutives

Comme indiqué dans l'article 13 de la Constitution, "les Conférences mondiales des radiocommunications sont convoquées normalement tous les deux à trois ans". La durée de chaque CMR sera, normalement, de quatre semaines.

L'Espagne propose la séquence d'événements suivante:

Immédiatement après une CMR, il se tiendra, pendant cinq jours au maximum, une réunion conjointe des Présidents et Vice‑Présidents des Commissions d'études (CVC) et de la RPC1 visant à établir la structure du rapport de la RPC à la CMR suivante et à déterminer les questions dont l'étude sera confiée aux Groupes de travail (GT) et aux Groupes d'action (GA) spéciaux.

Les GT/GA poursuivront leurs travaux jusqu'à environ neuf mois avant le début de la CMR suivante. Il est impératif que ce délai soit respecté de manière que les textes qui seront incorporés dans le rapport de la RPC puissent être traduits dans les différentes langues de travail, l'objectif étant qu'ils soient disponibles au début de la RPC2.

A titre exceptionnel, un GT/GA pourra être autorisé à soumettre les résultats de ses études six semaines seulement avant le début de la RPC2, à condition que le texte du document soumis comporte moins de dix pages.

Le calendrier indiquant la séquence chronologique de ce processus est présenté ci‑après:
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