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résultats de la Conférence mondiale de normalisation des télécommunications et du forum mondial des politiques �de télécommunication intéressant le gcr





A	Les questions ci-après, qui ont été examinées par la Conférence mondiale de normalisation des télécommunications (CMNT), sont soumises au GCR pour information ou pour avis. 


1	Méthodes de travail 


La CMNT a invité le GCNT à formuler des lignes directrices sur la qualité des Recommandations (voir l'Annexe 1). Le GCR pourrait lui aussi élaborer des lignes directrices, notamment sur les objectifs de qualité, le recours à des techniques de description formelle, les avantages de la coopération avec des organisations régionales, l'applicabilité des techniques recommandées et la garantie de la qualité des Recommandations dont la durée de vie est plus courte, etc.


La CMNT a adopté des dispositions prévoyant la création, à titre d'essai, de Groupes spécialisés dans l'étude de certains sujets, afin d'accélérer les travaux des Commissions d'études à l'aide de méthodes de travail en équipe, l'objectif étant d'offrir des solutions à court terme à des problèmes commercialement prioritaires qui pourraient également nécessiter des compétences et une participation extérieures à l'UIT-R. Le GCR souhaitera peut-être donner son avis sur une approche analogue pour les études urgentes liées aux travaux des conférences. Les méthodes de travail appliquées actuellement par l'UIT-R prévoient déjà, dans une certaine mesure, le recours à des méthodes de travail en équipe. 


La CMNT a décidé d'améliorer encore la procédure d'approbation des Recommandations. Désormais, les Membres des Secteurs seront consultés avant qu'une Commission d'études annonce, lors d'une réunion, qu'elle a l'intention d'approuver une Recommandation à sa réunion suivante. Si 70% des réponses des Etats Membres sont favorables à l'approbation, la Commission d'études peut aller de l'avant et décider d'approuver la Recommandation (cette décision ne doit pas rencontrer d'opposition). Le GCR voudra peut-être donner son avis sur les possibilités d'adapter en conséquence les dispositions de la Résolution 1 de l'UIT-R.


2	Droits de propriété intellectuelle


Les pages liminaires de toutes les Recommandations nouvelles ou révisées de l'UIT-T doivent comporter le texte suivant: 


"L'UIT attire l'attention sur la possibilité que l'application ou la mise en oeuvre de la présente Recommandation puisse donner lieu à l'utilisation d'un droit de propriété intellectuelle. L'UIT ne prend pas position en ce qui concerne l'existence, la validité ou l'applicabilité des droits de propriété intellectuelle, qu'ils soient revendiqués par un Membre de l'UIT ou par une tierce partie étrangère à la procédure d'élaboration des Recommandations."


"A la date d'approbation de la présente Recommandation, l'UIT avait/n'avait pas été avisée de l'existence d'une propriété intellectuelle protégée par des brevets à acquérir pour mettre en oeuvre la présente Recommandation. Toutefois, comme il ne s'agit peut-être pas de renseignements les plus récents, il est vivement recommandé aux responsables de la mise en oeuvre de consulter la base de données des brevets du TSB."


Le GCR souhaitera peut-être faire connaître son avis sur l'opportunité d'adopter une procédure analogue dans le Secteur des radiocommunications.


3	Rôle du GCR


La GCNT a décidé de recommander à la prochaine Conférence de plénipotentiaires d'ajouter dans la Convention des dispositions visant à donner un caractère permanent au GCNT (Résolution 24). Le GCR souhaitera peut-être formuler des avis sur l'adoption de mesures analogues pour le Secteur de l'UIT-R.


La CMNT a également confié certains pouvoirs au GCNT, en l'autorisant par exemple à tenir à jour des méthodes de travail efficaces, à assurer une organisation appropriée et à charger des Groupes d'examiner, en un court laps de temps, des questions appelant des solutions rapides. La période de quatre ans qui sépare les Assemblées de l'UIT-T est relativement longue par rapport au cycle biennal de l'UIT-R, de sorte que des mesures provisoires s'imposent sans doute plus à l'UIT-T qu'à l'UIT-R. Le BR considère qu'il n'est pas urgent d'envisager des modifications de cette nature à l'UIT-R, mais le GCR souhaitera peut-être examiner la question.


4	Traitement électronique des documents (EDH)


La CMNT a adopté un plan d'action (Résolution 25) visant à encourager les Membres à employer le traitement électronique des documents (EDH), en soumettant des contributions aux réunions par voie électronique, et à mettre cette documentation à disposition le plus rapidement possible à l'aide des services TIES (par exemple soumission de rapports et de projets de Recommandations pendant la réunion ou dans les deux semaines qui suivent. En outre, le Directeur du TSB a été invité à élaborer un plan d'action visant à tenir compte des aspects pratiques et matériels du service EDH (installation de prises de courant et d'accès informatiques dans les salles de réunion de l'UIT) et à étudier les économies résultant de l'utilisation de moyens EDH. Des lignes directrices détaillées ont été approuvées pour la présentation des contributions.


Dans sa Lettre circulaire CA/17(Rév.1), le BR a également publié des lignes directrices relatives aux moyens EDH adaptées aux besoins de l'UIT-R. Le GCR souhaitera peut�être appuyer les mesures correspondantes prises par le BR et souscrire à celles que doit prendre le TSB et qui pourraient être appliquées par la suite par l'UIT-R.


5	Désignation des entités dans les Recommandations


Afin d'harmoniser l'emploi des termes "Administration", "ER", etc., dans les Recommandations compte tenu de la déréglementation croissante de l'environnement, la CMNT a reconnu la nécessité de réexaminer toutes les Recommandations nouvelles ou révisées de l'UIT-T, afin de les rendre conformes aux définitions officielles de ces termes figurant dans la Constitution. Ces définitions privilégient désormais les fonctions (administration et exploitation) plus que le statut de l'entité qui les exerce. Ainsi, une ER peut être aussi bien un organisme public qu'une entreprise privée, de sorte qu'une entité du type "PTT traditionnelles" peut recouvrir à la fois une administration et une ER. Les Commissions d'études ont été invitées à se montrer très attentives aux termes employés pour désigner les entités lors de la rédaction ou de la révision de textes et à tenir compte du fait que l'on ne peut tabler sur une solution unique du type "recherche et remplacement" pour ces révisions. Le GCR souhaitera peut-être adresser une invitation analogue aux Commissions d'études de l'UIT-R. 


B	Résultats du Forum mondial des politiques de télécommunication (FMPT)


Le Forum a obtenu des résultats très positifs et a adopté les cinq Avis suivants:


1)	Rôle des GMPCS dans la mondialisation des télécommunications.


2)	Adoption d'une position et de principes communs relatifs aux GMPCS, notamment de dix principes non contraignants destinés à aider les responsables nationaux des politiques et les autorités chargées de la réglementation, les opérateurs et les fournisseurs de services à gérer la mise en oeuvre des nouveaux systèmes.


3)	Etudes essentielles devant être menées par l'UIT en vue de faciliter la mise en service des systèmes GMPCS.


4)	Etablissement d'un mémorandum d'accord visant à faciliter la libre circulation des terminaux d'utilisateur de GMPCS.


5)	Mise en oeuvre des GMPCS dans les pays en développement.


Dans ce contexte, l'UIT-R est invité (Avis N° 3) à entreprendre de nouvelles études ou à poursuivre les études en cours et à parvenir à des conclusions le plus rapidement possible, afin de faciliter la mise en oeuvre des GMPCS en ce qui concerne la compatibilité entre les systèmes GMPCS d'une part, et entre ces systèmes et d'autres services de radiocommunication d'autre part.


Le GCR souhaitera peut-être formuler des avis à l'intention de l'AR-97, qui pourrait à son tour charger les responsables des Commissions d'études de l'UIT-R de donner suite à cette invitation et de demander aux participants de soumettre des contributions, pour leur permettre de fournir les compétences requises. 








Annexe: 1





�
annexe 1


Rapport du groupe de rédaction sur la qualité des Recommandations et directives�de la CMNT à l'intention du GCNT





Pour la CMNT, la rapidité de production des Recommandations de l'UIT-T et la qualité de ces Recommandations sont deux facteurs importants qui expliquent le rôle prééminent de l'UIT-T en tant qu'organisme mondial de normalisation des télécommunications. À cet égard, la qualité englobe notamment la précision, l'absence d'ambiguïté, l'exhaustivité, l'applicabilité, l'interopérabilité et l'aptitude au test.


La rapidité de production est une préoccupation constante du GCNT qui se traduit par la définition de nouvelles méthodes de travail (Résolutions 1, 22 et 23).


Cependant, ce n'est que récemment que le GCNT a commencé à étudier les aspects de mise en oeuvre de la qualité par l'intermédiaire d'un Groupe fonctionnant par correspondance et la CMNT approuve tout à fait cette activité. De plus, la CMNT encourage fortement le GCNT à étudier des aspects plus larges de la qualité et notamment du point de vue de l'utilisateur et pour faciliter cette tâche, la Conférence propose d'examiner les points suivants:


Directives sur la qualité - Un ensemble de directives sur la qualité des Recommandations doit être élaboré.


Objectif - Les Commissions d'études doivent parvenir à un niveau de compréhension commun des aspects relatifs à la qualité de la normalisation, et notamment prendre conscience de l'importance de ces aspects au tout début du cycle d'élaboration des Recommandations, en particulier au cours de la formulation des questions.


Application et compétence - Il faut encourager les Commissions d'études à utiliser les techniques de description formelle (FDT) dans leurs travaux, pour cela:


–	il faut disposer de compétences en matière d'utilisation des techniques FDT;


–	il faut que le TSB favorise l'utilisation des techniques FDT.


Coopération - Avantage possible d'une coopération avec les organismes régionaux compétents et les Forums/Consortiums sur les aspects qualité telles l'applicabilité et l'interopérabilité;


–	Comment l'UIT-T peut-elle favoriser cette coopération dans le cadre de son processus d'élaboration des Recommandations?


–	Comment l'UIT-T peut-elle encourager les fabricants d'outils FDT à participer à ce processus?


Applicabilité - Ce point porte sur la façon dont les Recommandations permettent de faciliter les mises en oeuvre. Il porte également sur le fait que la qualité des normes de facto dépend fortement des tests d'interopérabilité des premières mises en oeuvre. L'utilisation de ces tests doit également être plus largement prise en considération dans les Recommandations de l'UIT�T.


Maintenance - Comment gérer la maintenance de la qualité par exemple la signalisation des erreurs, alors que la durée de vie des Recommandations devient de plus en plus courte c'est-à-dire que les Recommandations sont des documents vivants qui font l'objet de modifications à court terme.


�
De plus, la CMNT encourage les Membres de l'UIT-T à soutenir cette activité et à y contribuer. 


Références (disponibles sur TIES):


1)	CMNT-96 Document 53


2)	CMNT-96 Document 39 (Section 5).
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