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Réunions de préparation aux Conférences (RPC)





L'expérience accumulée à ce jour à la faveur des RPC prouve la nécessité de telles réunions, pendant lesquelles sont réglés les divers problèmes techniques, opérationnels et de procédure qui se posent, et qui donc facilitent grandement, pour les administrations, la préparation des CMR, permettant de résoudre les nombreuses divergences de vues, de définir des compromis mutuellement acceptables et, au bout du compte, de mettre en lumière les principaux points de désaccord entre administrations.


En fait, une RPC représente en quelque sorte la première session technique d'une conférence: on peut d'ailleurs établir un parallèle entre la RPC et la première des deux sessions que comportaient autrefois les conférences; cette analogie devrait, dans la mesure du possible, être maintenue puisque c'est dans le cadre de la RPC que sont rédigés les projets de textes qui seront repris dans les actes finals de la conférence ou dans le Règlement des radiocommunications (lorsqu'il n'y a pas de désaccord particulier) ou encore les diverses variantes qu'il convient d'établir lorsque plusieurs approches sont envisageables. Naturellement, c'est en dernier ressort la conférence qui tranche.


Pour accélérer les travaux de préparation, et en améliorer l'efficacité, il serait souhaitable que chaque point (ou question particulière) inscrit à l'ordre du jour de la conférence soit traité par un Groupe de travail ou un Groupe d'action spécifique qui pourrait rendre compte de ses travaux directement au rapporteur chargé du chapitre correspondant du rapport de la RPC, sans qu'il soit nécessaire de prévoir un examen au niveau de la Commission d'études. Toutefois, il faudrait alors utiliser au maximum la structure existante des Groupes de travail et Groupes d'action des Commissions d'études et modifier leur mandat, ainsi que ceux des Présidents et Vice-Présidents, en fonction des besoins de l'heure.


Les questions réglementaires et de procédure pourraient alors être considérées par le Groupe de travail chargé du chapitre correspondant du rapport de la RPC. Il ne serait pas nécessaire que le Président de ce Groupe soit le Vice-Président de la RPC, de sorte qu'il semble suffisant, pour la RPC, de ne prévoir qu'un Président et un Vice-Président, élus de préférence par la conférence et non par l'Assemblée des radiocommunications.


Il appartiendrait alors aux Commissions d'études des radiocommunications, chargées collectivement de toutes les questions relatives aux services de radiocommunication, de continuer de s'acquitter de toutes leurs fonctions et de fournir l'assistance requise au cours de ces travaux de préparation.


Les Commissions d'études sont notamment chargées de définir, dans ses grandes lignes, le fonctionnement courant des services de radiocommunication, et leur évolution. Les conférences peuvent s'intéresser à toute activité d'une Commission d'études, et c'est précisément pour cette raison que les questions qui ont été ou pourraient être inscrites à l'ordre du jour d'une conférence ne devraient pas être retirées du mandat d'une Commission d'études.


Pour faciliter la préparation d'une conférence, on pourrait envisager de tenir une RPC préliminaire pendant la semaine suivant immédiatement la fin de la conférence précédente. Cette réunion préliminaire serait suivie d'une réunion des Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études, de telle sorte que toutes les questions d'organisation puissent être réglées dans les deux semaines suivant la fin de la dernière conférence.


Conclusions


1)	Pour améliorer les travaux de préparation d'une conférence, il est suggéré de faire en sorte que: 


–	les points inscrits à l'ordre du jour de cette conférence soient répartis entre les Groupes de travail et les Groupes d'action de la RPC, et qu'il soit fait appel, dans la mesure du possible, aux Groupes de travail et aux Groupes d'action existants, et enfin qu'il ne soit plus requis que les résultats des travaux de ces entités soient examinés au niveau des Commissions d'études;


–	que la RPC préliminaire et la réunion ultérieure des Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études se tiennent immédiatement après la fin de la conférence précédente.


2)	Les questions examinées par les Groupes de travail et les Groupes d'action de la RPC ne devraient pas être retirées des attributions des Commissions d'études, qui devraient continuer à s'acquitter de l'intégralité des tâches relevant de leurs domaines de compétence respectifs.
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