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ORDEN DE CELEBRACION DE LAS ASAMBLEAS Y DE LAS CONFERENCIAS





1	Introducción


En la reunión especial del GAR, celebrada en Ginebra del 10 al 12 de setiembre de 1997, se sugirió que podría resultar más eficaz celebrar la Asamblea de Radiocomunicaciones (AR) inmediatamente después de la correspondiente Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (CMR) y se decidió que habría que considerar más detenidamente esta propuesta en la sexta reunión del GAR (Ginebra,  enero de 1998), a la vista de la experiencia adquirida con la AR-97 y la CMR-97.


2	Experiencia adquirida


La AR-97, entre otras actividades, estableció el programa de trabajo de las Comisiones de Estudio, mantuvo la estructura de las Comisiones de Estudio y aprobó cierto número de Recomendaciones.


La CMR-97, celebrada inmediatamente después de la AR-97,  tenía en su orden del día, entre otros, los siguientes asuntos:


"examinar las Recomendaciones UIT-R revisadas incorporadas por referencia en el Reglamento de Radiocomunicaciones que han sido comunicadas por la Asamblea de Radiocomunicaciones asociada, de conformidad con la Resolución 28 (CMR-95), y decidir si se actualizan o no las referencias correspondientes en el Reglamento de Radiocomunicaciones, de conformidad con los principios contenidos en el anexo de la Resolución 27 (CMR-95)" (punto 2);


"examinar el Informe de la Asamblea de Radiocomunicaciones presentado de conformidad con los números 135 y 136 del Convenio (Ginebra, 1992) y tomar las medidas apropiadas respecto al mismo" (punto 5);


"identificar los aspectos que requieren actividades urgentes por parte de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones para la preparación de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 1999 (CMR-99)" (punto 6); y


"considerar y aprobar el Informe del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones sobre las actividades del Sector de Radiocomunicaciones desde la última Conferencia" (punto 8.1).


�
En relación con el punto 2 de su orden del día, la CMR-97 examinó la lista de las 23 Recomendaciones incorporadas por referencia en el Reglamento de Radiocomunicaciones, además de otras 14 a las que se hace referencia de forma no obligatoria, y observó que 11 Recomendaciones han sido modificadas, 5 de ellas durante la AR-97. Sin embargo, no actualizó las referencias en el Reglamento de Radiocomunicaciones sino que encargó al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones a que disponga lo necesario para efectuar la revisión de las disposiciones afectadas en la próxima CMR (Resolución 27 (CMR-97)).


En relación con el punto 5 de su orden del día, la CMR-97 examinó el Informe de la Asamblea de Radiocomunicaciones (Documento 122) que contiene la relación de todas las Recomendaciones UIT-R en vigor pero no adoptó ninguna medida en particular respecto a dicho Informe.


En relación con el punto 6 de su orden del día, la CMR-97 aprobó numerosas Resoluciones en las que se invita al UIT-R a llevar a cabo determinados estudios.


En relación con el punto 8.1 de su orden del día, la CMR-97 consideró y aprobó el Informe del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones (Documento 27). La disposición CV180 también contempla la posibilidad de que dicho Informe sea presentado al Consejo.


En la semana siguiente a la celebración de la CMR-97 se celebró una reunión conjunta de Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio y  la primera sesión de la Reunión Preparatoria de la Conferencia (RPC) para establecer la estructura del Informe de la RPC a la próxima Conferencia y para organizar el trabajo de las Comisiones de Estudio.


3	Disposiciones de la Constitución y el Convenio


De acuerdo con el número CS91, las Asambleas de Radiocomunicaciones se convocarán normalmente cada dos años y estarán coordinadas en sus fechas y lugar con las Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones con el objetivo de mejorar la eficacia y el rendimiento del Sector de Radiocomunicaciones.


Por otra parte, de conformidad con el Convenio, en el orden del día de las Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones se podrá incluir:


"un punto sobre instrucciones a la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones y a la Oficina de Radiocomunicaciones en lo que respecta a sus actividades y al examen de estas últimas"  (CV116); y


"la adopción de las cuestiones que haya de estudiar la Asamblea de Radiocomunicaciones, así como los asuntos que ésta deba examinar en relación con futuras Conferencias de Radiocomunicaciones" (CV117).


Asimismo, la Conferencia "examinará y aprobará el Informe del Director de la Oficina sobre las actividades del Sector desde la última Conferencia" (CV125).


En cuanto a las funciones que, entre otras, el Convenio atribuye, las Asambleas de Radiocomunicaciones:


"teniendo en cuenta la necesidad de reducir al mínimo las cargas que pesan sobre los recursos de la Unión, aprobarán el programa de trabajo resultante del examen de las cuestiones existentes y nuevas y determinarán la prioridad, la urgencia, las consecuencias financieras previsibles y el calendario para la terminación de su estudio" (CV132);


�
"proporcionarán asesoramiento sobre asuntos de su competencia en respuesta a las solicitudes formuladas por una Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones" (CV135); e


"informarán a la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones a la que están asociadas del estado de los asuntos que puedan incluirse en el orden del día de futuras Conferencias de Radiocomunicaciones" (CV136).


Del examen de estas disposiciones se observa que el número CV136 parece requerir que la Asamblea de Radiocomunicaciones se celebre con anterioridad a su Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones asociada; sin embargo, las disposiciones CV117, CV132 y CV135 parecen aconsejar que la Asamblea se celebre con posterioridad a su Conferencia asociada, mientras que las funciones atribuidas mediante las disposiciones CV116 y CV125 son independientes del orden de celebración.


4	Propuesta


Considerando que, de acuerdo con la Constitución, las CMR y AR deben celebrarse en el mismo lugar de forma consecutiva, se propone que las Asambleas se celebren a continuación de las Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones. 


Hasta ahora se ha preferido celebrar primero las Asambleas y luego las Conferencias debido a que las Recomendaciones UIT-R, nuevas o revisadas, que se han aprobado en la AR, podrían ser tenidas en cuenta por su CMR asociada y, además, porque en el orden del día de las CMR se incluye habitualmente un punto sobre el Informe de la AR a la Conferencia.


Sin embargo, habida cuenta de la carga de trabajo de las CMR, es difícil que las Recomendaciones UIT-R, nuevas o revisadas, que se acaban de aprobar una semana antes por la AR puedan ser examinadas detenidamente como corresponde a un texto que adquirirá rango de tratado internacional como para que puedan ser incorporadas por referencia al RR, con las suficientes garantías, por la Conferencia asociada. Por otra parte, el Informe de la AR no tiene una gran transcendencia en el trabajo de dicha Conferencia.


Teniendo en cuenta la responsabilidad de las Asambleas en la estructura y alcance de las Comisiones de Estudio, y la importancia decreciente que se asigna en ellas a la aprobación oficial de Recomendaciones, la celebración de la AR inmediatamente después de la CMR permitiría aprobar la estructura más eficaz para las Comisiones de Estudio y adaptar el programa de trabajo de las Comisiones de Estudio al orden del día de la siguiente CMR, reduciendo el número de reuniones sobre este asunto.


Además, se aprovecharía la asistencia a la AR de los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio y de los participantes en la primera sesión de la RPC para establecer la estructura del Informe de la RPC a la CMR y designar los Grupos de Capítulo que se encargarán de cada punto o subpunto del orden del día de la CMR.


Si el GAR considera apropiada esta propuesta, la próxima Conferencia de Plenipotenciarios (PP-98) debería modificar en consecuencia el número CV136, y el Consejo debería modificar los puntos 2 y 5 del orden del día de la próxima Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Resolución GTPLEN1-3(CMR-97)).
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