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1	Introduction


A la réunion spéciale du GCR, qui s'est tenue à Genève du 10 au 12 septembre 1997, il a été suggéré qu'il pourrait être plus efficace de tenir l'Assemblée des radiocommunications (AR) immédiatement après la Conférence mondiale des radiocommunications (CMR) correspondante. De plus, il a été décidé qu'il conviendrait d'examiner plus en détail cette proposition à la sixième réunion du GCR (Genève, janvier 1998), compte tenu de l'expérience acquise lors de l'AR-97 et de la CMR-97.


2	Expérience acquise


L'AR-97 a, entre autres activités établi le programme de travail des Commissions d'études, maintenu la structure des Commissions d'études et approuvé un certain nombre de Recommandations.


La CMR-97, qui s'est tenue immédiatement après l'AR-97, comportait à son ordre du jour un certain nombre de points portant notamment sur les sujets suivants:


•	"examiner les Recommandations de l'UIT-R révisées et incorporées par référence dans le Règlement des radiocommunications qui ont été communiquées par l'Assemblée des radiocommunications de 1999, conformément à la Résolution 28 (CMR-95) et décider s'il convient de mettre à jour les références correspondantes dans le Règlement des radiocommunications, conformément aux principes énoncés dans l'annexe de la Résolution 27 (Rév.CMR-95)" (point 2);


•	"examiner le Rapport de l'Assemblée des radiocommunications soumis conformément aux numéros 135 et 136 de la Convention (Genève, 1992) et prendre les mesures appropriées" (point 5);


•	"identifier les points au sujet desquels les Commissions d'études des radiocommunications doivent d'urgence prendre des mesures, en vue de la préparation de la Conférence mondiale des radiocommunications de 1999 (CMR-99)" (point 6); et 


•	"examiner et approuver le Rapport du Directeur du Bureau des radiocommunications sur les activités du Secteur des radiocommunications depuis la CMR-97" (point 8.1).


Au titre du point 2 de son ordre du jour, la CMR-97 a examiné la liste des 23 Recommandations incorporées par référence dans le Règlement des radiocommunications, en plus de 14 autres auxquelles il est fait référence de façon non obligatoire et il a été indiqué que 11 Recommandations ont été modifiées, dont 5 pendant l'AR-97. Toutefois, la Conférence n'a pas actualisé les références dans le Règlement des radiocommunications mais a chargé le Directeur du Bureau des radiocommunications de prendre les mesures nécessaires pour réviser les dispositions concernées à la prochaine CMR (Résolution 27 (CMR-97)).


Au titre du point 5 de son ordre du jour, la CMR-97 a examiné le Rapport de l'Assemblée des radiocommunications (Document 122) qui énumère toutes les Recommandations de l'UIT-R en vigueur mais n'a adopté aucune mesure particulière à l'égard dudit Rapport.


Au titre du point 6 de son ordre du jour, la CMR-97 a approuvé de nombreuses Résolutions dans lesquelles elle invite l'UIT-R à mener à bien des études précises.


Au titre du point 8.1 de son ordre du jour, la CMR-97 a examiné et approuvé le Rapport du Directeur du Bureau des radiocommunications (Document 27). Selon la disposition CV180, la possibilité que ce Rapport soit soumis au Conseil est également envisagée. 


Dans la semaine qui a suivi la fin de la CMR-97, une réunion des Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études a été organisée conjointement avec la première session de la Réunion de préparation à la Conférence (RPC) en vue d'établir la structure du Rapport de la RPC à la prochaine Conférence et d'organiser le travail des Commissions d'études. 


3	Dispositions de la Constitution et de la Convention


Conformément au numéro CS91, les Assemblées des radiocommunications sont normalement convoquées tous les deux ans et sont associées en lieu et dates aux Conférences mondiales des radiocommunications de manière à améliorer l'efficacité et la productivité du Secteur des radiocommunications. 


Par ailleurs, en conformité avec la Convention, on pourrait inscrire à l'ordre du jour des Conférences mondiales des radiocommunications:


•	"un point concernant des instructions à donner au Comité du Règlement des radiocommunications et au Bureau des radiocommunications touchant à leurs activités et l'examen de celles-ci" (CV116); et


•	"l'adoption des questions que l'Assemblée des radiocommunications doit étudier, ainsi que celles que cette Assemblée devra examiner concernant les futures conférences des radiocommunications" (CV117).


Ainsi, la Conférence "examine et approuve le Rapport du directeur du Bureau sur les activités du Secteur depuis la dernière conférence" (CV125).


S'agissant des fonctions qui sont, entre autres, prévues dans la Convention, les Assemblées des radiocommunications:


•	"en tenant compte de la nécessité de limiter à un minimum les charges pesant sur l'Union, approuvent le programme de travail découlant de l'examen des questions existantes et des nouvelles questions, évaluent le degré de priorité et d'urgence de ces questions ainsi que l'incidence financière de leur mise à l'étude et fixent le délai pour les mener à bien" (CV132);


•	"donnent des avis sur les questions relevant de leur compétence, en réponse aux demandes formulées par une Conférence mondiale des radiocommunications" (CV135); et


•	"font rapport à la Conférence mondiale des radiocommunications à laquelle elles sont associées sur l'avancement des travaux concernant des points pouvant être inclus dans l'ordre du jour de futures conférences des radiocommunications" (CV136).


Il ressort de l'examen de ces dispositions que le numéro CV136 semble préconiser que l'Assemblée des radiocommunications se tienne avant la Conférence mondiale des radiocommunications à laquelle elle est associée; cependant, les dispositions CV117, CV132 et CV135 semblent recommander que l'Assemblée se tienne après la CMR à laquelle cette Assemblée est associée, alors que les fonctions dont il est question dans les dispositions CV116 et CV125 sont indépendantes de l'ordre choisi pour la tenue de ces réunions.


4	Proposition


Etant donné que, conformément à la Constitution, les CMR et AR doivent se tenir en un même lieu et consécutivement, il est proposé que les Assemblées se réunissent après les Conférences mondiales des radiocommunications. 


Jusqu'à présent, on a préféré que les Assemblées se tiennent en premier, suivies des Conférences, car les Recommandations de l'UIT-R, nouvelles ou révisées, qui ont été approuvées par l'AR, peuvent être prises en compte par la CMR associée et, de plus, parce que l'ordre du jour des CMR comprend généralement un point sur le Rapport de l'AR à la Conférence.


Toutefois, compte tenu de la charge de travail des CMR, les Recommandations de l'UIT-R, nouvelles ou révisées, qui viennent d'être approuvées par l'AR la semaine précédente, peuvent difficilement être examinées avec le soin qu'exigent des textes qui auront valeur de traité international ou qui pourront être incorporés par référence au Règlement des radiocommunications, avec les garanties suffisantes, par la Conférence associée. Par ailleurs, le Rapport de l'AR ne revêt pas une grande importance dans les travaux de ladite Conférence. 


Les Assemblées étant responsables de la structure et du domaine de compétence des Commissions d'études, et compte tenu de l'importance moindre accordée dans ces instances à l'approbation officielle des Recommandations, la tenue de l'AR immédiatement après la CMR permettrait d'approuver une structure plus efficace pour les Commissions d'études et d'adapter le programme de travail des Commissions d'études à l'ordre du jour de la CMR suivante, en réduisant le nombre de réunions sur le sujet. 


De plus, on mettrait à profit la présence à l'AR des Présidents et Vice�Présidents des Commissions d'études ainsi que des participants à la première session de la RPC pour établir la structure du Rapport de la RPC à la CMR et désigner les Groupes pour les différents chapitres qui sont chargés d'étudier chaque point ou point secondaire de l'ordre du jour de la CMR.


Si le GCR estime que cette proposition est appropriée, il conviendrait que la prochaine Conférence de plénipotentiaires (PP�98) modifie en conséquence le numéro CV136 et que le Conseil modifie les points 2 et 5 de l'ordre du jour de la prochaine Conférence mondiale des radiocommunications (Résolution GT PLEN 1-3 (CMR-97)).
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