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Federación de Rusia


reuniones preparatorias de conferencias (RPC)





La experiencia adquirida en las RPC celebradas hasta la fecha confirma la necesidad de estas reuniones, en las que se abordan cuestiones técnicas, de explotación y de procedimiento facilitando así de manera considerable a las administraciones los trabajos preparatorios de la CMR, resolviendo muchas divergencias de opinión, preparando el terreno para compromisos aceptables para todos y, por último, poniendo de relieve las principales esferas respecto de las cuales las administraciones están en desacuerdo.


De hecho, la RPC constituye hasta cierto punto la primera reunión técnica de la conferencia, como solía ocurrir en las ocasiones en que las conferencias constaban de dos reuniones; esta semejanza debería alentarse en la medida de lo posible, ya que la RPC prepara proyectos de textos que se incluirán en las Actas Finales de la conferencia o en el Reglamento de Radiocomunicaciones (siempre que no existan discrepancias respecto de determinadas esferas) o textos alternativos si surgen varios enfoques diferentes. No obstante, es evidente que la decisión a este respecto incumbe a la conferencia.


A fin de acelerar y mejorar la eficacia de las tareas preparatorias, es conveniente que cada Grupo de Trabajo o Grupo de Tareas Especiales estudie un punto (o un asunto determinado) del orden del día de la conferencia e informe directamente sobre los resultados de sus trabajos al Relator encargado del capítulo correspondiente del Informe de la RPC, los cuales no necesitarían ser examinados en la Comisión de Estudio. No obstante, deberá utilizarse en la medida de lo posible el sistema existente de Comisiones de Estudio, Grupos de Trabajo y Grupos de Tareas Especiales, modificando su mandato, al igual que los de los actuales Presidente y Vicepresidentes, cuando proceda.


Los asuntos reglamentarios y de procedimiento podrían abordarse en uno de los Grupos de Trabajo encargados del capítulo correspondiente del Informe de la RPC. El Presidente de ese Grupo de Trabajo no ha de ser obligatoriamente el Vicepresidente de la RPC, de lo que se deduce que se necesitará un solo Presidente y un solo Vicepresidente para dicha reunión, que se elegirán de preferencia en la conferencia y no en la Asamblea de Radiocomunicaciones.


Las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones, que se ocupan conjuntamente de los temas referentes a todos los servicios de radiocomunicaciones, deben seguir encargándose de todos los aspectos relativos a su trabajo y prestar su ayuda en la preparación de las conferencias.


�
Su cometido consiste en proporcionar el marco adecuado para el funcionamiento diario de los servicios de radiocomunicaciones y para su desarrollo necesario. A una conferencia podría interesarle un determinado aspecto de las actividades de una Comisión de Estudio, y por ello los temas que se hayan incluido o que podrían incluirse en el orden del día de una conferencia determinada deberán seguir figurando en el mandato de una Comisión de Estudio.


A fin de facilitar las tareas preparatorias de la conferencia siguiente se podría organizar una RPC preliminar inmediatamente después de la última conferencia. Tras esta reunión preliminar, se celebraría una reunión de los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio para resolver todas las cuestiones de organización en las dos semanas que siguen a la última conferencia.


Conclusiones


1)	Con miras a mejorar las tareas preparatorias, se sugiere:


–	asignar los puntos del orden del día de la conferencia a Grupos de Trabajo y Grupos de Tareas Especiales de la RPC, en la medida de lo posible utilizando las Comisiones de Estudio, los Grupos de Trabajo y los Grupos de Tareas Especiales existentes, y que no sea necesario que los resultados de sus trabajos se examinen en las reuniones de las Comisiones de Estudio;


–	celebrar la RPC preliminar y la reunión posterior de Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio inmediatamente después de la conferencia anterior.


2)	Los asuntos que habrán de estudiar los Grupos de Trabajo y Grupos de Tareas Especiales de la RPC deberán seguir figurando en el mandato de las Comisiones de Estudio, que proseguirán el examen de todos los aspectos de las tareas referentes a sus esferas de competencia respectivas.
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