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améliorer l'efficacité des cmr

La présente contribution a pour objet de mettre en perspective le processus actuel de préparation des CMR et d'indiquer les moyens de l'améliorer. Comme cela a été souligné dans la Résolution 80 de la Conférence de plénipotentiaires de 1998, le Directeur du Bureau des radiocommunications est chargé d'étudier, en prenant l'avis du Groupe consultatif des radiocommunications, les moyens permettant d'améliorer la préparation ainsi que la structure et l'organisation des Conférences mondiales des radiocommunications en vue de leur examen par la Conférence. La Réunion de préparation à la Conférence (RPC), qui a pour mandat, dans le cadre des méthodes appliquées par l'UIT‑R, de préparer les bases techniques, d'exploitation et de réglementation/de procédure des CMR, est une partie intégrante du processus actuel de préparation. La RPC a pour principal objectif de faire la synthèse des travaux effectués par les différents groupes de travail et groupes d'action, ainsi que par la Commission spéciale chargée d'examiner les questions réglementaires et de procédure (SC) sous la forme d'un rapport qui sera examiné par la Conférence. De plus, la RPC fournit ouvertement l'occasion aux Membres de l'UIT, en particulier aux représentants des pays en développement, d'examiner et de débattre des différentes questions. Toutefois, le problème qui reste posé est de savoir si ce type actuel de réunion constitue le moyen le plus efficace et le plus économique de préparer les conférences futures et s'il existe des solutions possibles de remplacement qui pourraient et qui devraient être envisagées.

Compte tenu des dépassements considérables des coûts enregistrés à la RPC‑99, du fait notamment de l'augmentation du nombre des participants (46% par rapport à la RPC‑97), d'une augmentation de 16% des contributions, et par voie de conséquence, d'une augmentation du nombre de documents nécessaires, soit près de 5 000 000 de pages en 3 langues, exception faite du Rapport proprement dit, il convient de revoir le processus actuel. On pourrait parfaitement envisager la solution suivante: remplacer totalement la seconde session de la RPC, le projet de Rapport de la RPC, qui rend compte des conclusions des groupes de travail et des groupes d'action pouvant servir de base concrète à la préparation du texte aux volets technique, d'exploitation et de réglementation/de procédure. Si cette solution était mise en oeuvre, le BR serait chargé de faire la synthèse des différents éléments et notamment des contributions de la Commission spéciale sous la forme du Rapport à soumettre à la Conférence.

Bien que cette solution permette de réaliser des économies évidentes au niveau des coûts, on pourrait faire valoir que la possibilité d'encourager le dialogue entre les parties intéressées serait exclue; toutefois, si l'on se reporte à l'observation consignée dans la Résolution 80 selon laquelle les 

groupes informels et, d'une manière générale, les activités de liaison entre les régions ont joué un rôle important pour faciliter les travaux des conférences, ces mécanismes devraient en principe jouer un rôle de plus en plus important et utile en permettant de renforcer les possibilités de dialogue.

En conclusion, dans l'attente qu'une analyse coûts-avantages fasse ressortir la nécessité d'envisager d'autres solutions de remplacement au processus actuel, il est proposé qu'une de ces solutions comprenne les mesures suivantes: a) confier aux groupes de travail et groupes d'action compétents de l'UIT‑R la responsabilité de préparer le texte aux volets technique, d'exploitation et de réglementation/de procédure et b) charger le BR d'établir la synthèse des différentes contributions sous la forme du Rapport destiné à la Conférence.
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