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Directeur, Bureau des radiocommunications


Comme suite à la demande de la Commission spéciale à sa réunion du 3 février 1997, je vous prie de bien vouloir trouver ci-joint des renseignements sur les réseaux à satellite soumis au Bureau des radiocommunications pour l'application des procédures pertinentes des articles 11 et 13, de la Résolution 33 et de la Résolution 46.


L'Annexe 1 (en anglais seulement) contient des statistiques sur l'évolution du nombre de réseaux à satellite ayant fait l'objet de demandes de publication anticipée et de coordination auprès du BR.


L'Annexe 2 (en anglais seulement) est une liste des réseaux à satellite OSG se trouvant dans l'une des phases des procédures de publication anticipée, de coordination ou de notification. Cette liste est établie par administration et, dans chaque administration, par position orbitale. Il est important de noter que les réseaux à satellite sont identifiés par leur nom, tel qu'indiqué par l'administration notificatrice. En conséquence, un réseau à satellite ainsi défini correspond simplement à un "dossier de soumission" et le nombre de réseaux à satellite ne coïncide pas nécessairement avec le nombre de satellites "indépendants".


La colonne "statut" donne des renseignements sur le stade des procédures où se trouvent les réseaux, comme suit:


N	soumis pour notification AR13 (inscrit dans le Fichier de référence ou en cours d'examen avant inscription);


C	soumis pour coordination, section spéciale de type AR11/C publiée;


C*	soumis pour coordination, non encore publié;


A	soumis pour publication anticipée, section spéciale de type AR11/A publiée;


A*	soumis pour publication anticipée, non encore publié.


Les autres catégories de données demandées durant la réunion, comme les bandes de fréquences ou la durée de vie opérationnelle, ne figurent pas dans la liste jointe. Ces données ne sont pas faciles à obtenir pour tous les réseaux énumérés pour tous les stades de traitement. Néanmoins, les bandes de fréquences utilisées par les réseaux déjà publiés peuvent être déterminées d'après la "Liste des réseaux à satellite" (SNL). Quant à la durée de vie opérationnelle, on note une tendance à des périodes notifiées plus longues. Dans des soumissions récentes, on a ainsi des durées atteignant 50 ans.
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