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Sujet : 
Enquête relative à la protection du public et aux secours en cas de catastrophe

Le Groupe de travail 8A a décidé, lors de sa 10ème réunion (tenue à Genève du 12 au 20 octobre 2000), de mener une enquête relative aux communications de protection du public et de secours en cas de catastrophe dans le cadre du point 1.3 de l’ordre du jour de la CMR-03 et de la Résolution 645 (CMR-2000). Cette enquête a pour but d’évaluer: 

· les activités actuelles en ce qui concerne les communications de protection du public et de secours en cas de catastrophe;

· les projets et les intentions futurs des États Membres en ce qui concerne en particulier les applications évoluées relatives aux communications de protection du public et de secours en cas de catastrophe.

Les résultats de l’enquête seront utilisés au sein du Groupe de travail 8A pour lui permettre d’achever ses études concernant le point 1.3 de l’ordre du jour de la CMR-03.

On trouvera ci-joint les questions de cette enquête ainsi qu’une annexe contenant des informations supplémentaires sur le questionnaire.

Les réponses au questionnaire devront être envoyées au Bureau des radiocommunications (de préférence sous forme électronique) d’ici au 28 février 2001. M. B.B. Bathia, coordinateur de cette enquête, peut être contacté à l’adresse suivante:

M. B.B. BATHIA




Tél: +91 124 635 9687
Président






Fax: +91 124 630 2817
Core Group of Telecom Industries Association
Email: ctia_India@hotmail.com
S-19/13, DFL City-III
Gurgaon – 122 002
Haryana, Inde
Une réunion intérimaire du Sous-Groupe 3 du Groupe de travail 8A doit se tenir en Inde du 2 au 6 avril 2001 pour examiner les résultats de cette enquête. De plus amples détails concernant cette réunion seront publiés dans une future lettre circulaire.

Robert W. Jones
Directeur du Bureau des radiocommunication

Pièce jointe: 
1

Distribution:

-
Administrations des Etats Membres et Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux du Groupe de travail 8A de la Commission d’études 8 des radiocommunications

-
Président et Vice-Présidents du Groupe de travail 8A

-
Secrétaire général de l’UIT, Directeur du Bureau de la normalisation des télécommunications, Directeur du Bureau de développement des télécommunications

PIECE JOINTE

Questionnaire relatif à la protection du public et aux secours en cas de catastrophe

Informations relatives à la réglementation

1
De quelle manière la protection du public et les secours en cas de catastrophe sont-ils définis ou caractérisés dans votre Administration ou Organisation? (Veuillez préciser le cadre de cette définition : politique, réglementaire, dans un article de loi, etc.)

2
a)
Votre Administration dispose-t-elle de bandes de fréquences identifiées exclusivement pour la protection du public et les secours en cas de catastrophe?



ڤ   Oui


ڤ   Non

b)
Dans l’affirmative, ces bandes sont-elles identiques ou séparées?



ڤ   Identiques
ڤ   Séparées
c)
Quels sont les besoins de votre Administration en ce qui concerne l’harmonisation à l’échelle mondiale ou régionale des bandes de fréquences utilisées pour la protection du public et les secours en cas de catastrophe? 

3
Veuillez indiquer, le cas échéant, les bandes de fréquences que votre Administration a mis en place pour la protection du public et les secours en cas de catastrophe. Veuillez préciser si certaines de ces bandes sont exclusivement réservées à cet usage.

4
Quels sont les conditions d’exploitation que fixe votre Administration à l’utilisation de ces bandes pour la protection du public et les secours en cas de catastrophe?

5
a)
Quels sont les organismes ou organisations qui fournissent des services de protection au public et de secours en cas de catastrophe dans votre pays?


b)
Quelles sont, le cas échéant, les autres organisations (publiques, privées, à but non lucratif, etc.) qui fournissent des services de radiocommunications destinés à la protection du public et aux secours en cas de catastrophe?

6
Votre Administration dispose-t-elle de projets ou d’accords (formels ou informels) relatifs aux radiocommunications avec les autres pays pour la protection du public et les secours en cas de catastrophe?



ڤ   Oui


ڤ   Non

Dans l’affirmative, quelles sont les procédures utilisées par votre Administration pour coordonner les activités de protection du public et de secours en cas de catastrophe, et quelles sont les bandes concernées?

7
Votre Administration a-t-elle des projets concernant la mise en oeuvre de futures solutions évoluées (techniques à bande étroite, bande moyenne, large bande, ou autres techniques) pour la protection du public et les secours en cas de catastrophe? 

	a) Bande étroite
	ڤ   Oui
ڤ   Non
	Dans l’affirmative, veuillez si possible donner des précisions

	b) Bande moyenne
	ڤ   Oui
ڤ   Non
	Dans l’affirmative, veuillez si possible donner des précisions 


	c) Large bande
	ڤ   Oui
ڤ   Non
	Dans l’affirmative, veuillez si possible donner des précisions

	d) Autre
	ڤ   Oui
ڤ   Non
	Dans l’affirmative, veuillez si possible donner des précisions 


8
Votre Administration a-t-elle prévu la quantité de spectre que nécessitent les futures solutions évoluées pour la protection du public et les secours en cas de catastrophe?



ڤ   Oui


ڤ   Non
Dans l’affirmative, quelles sont la quantité de spectre et les bandes préférées pour la protection du public et les secours en cas de catastrophe, dans le cas de l’utilisation d’une technique:

a)
A bande étroite

b)
A bande moyenne 

c)
A large bande

d)
Autre 

9
Votre Administration envisage-t-elle la mise en oeuvre d’une Résolution relative à l’établissement des bases techniques et opérationnelles de la circulation transfrontalière à l’échelle mondiale des équipements de radiocommunications dans les situations d’urgence et pour les secours en cas de catastrophe, comme le dispose le point 3 du décide de la Résolution 645 (CMR-2000)?

Dans l’affirmative, quelles sont vos idées et suggestions en la matière?

Informations techniques

10
A quelles questions techniques et opérationnelles vos organismes de protection du public et de secours en cas de catastrophe ont-elles actuellement à faire face en matière de radiocommunications?

11
a)
Quelles sont les techniques actuellement utilisées dans votre pays par les services de protection du public et de secours en cas de catastrophe, et dans quelle mesure est-il prévu que ces services soient remplacés à l’avenir par des techniques et des solutions évoluées?


b)
Quels sont les fabricants des équipements de protection du public et de secours en cas de catastrophe utilisés dans votre pays?

12
a)
Quelles sont les procédures utilisées dans votre pays pour sélectionner les types de techniques et d’applications les plus adaptés à la protection du public et aux secours en cas de catastrophe?


b)
Quels critères avez-vous utilisé (ou utiliserez vous) pour évaluer les techniques actuellement envisagées pour la protection du public et les secours en cas de catastrophe?


c)
Quelles sont les méthodes à mettre en œuvre pour garantir l’interopérabilité de ces techniques à l’avenir?


d)
Comment les coûts et les avantages liés à la protection du public et aux secours en cas de catastrophe sont-ils estimés et mesurés, dans la mesure du possible?


e)
Quel est le rôle que seront amenés à jouer dans ce processus de décision les besoins mondiaux ou régionaux?


f)
Quelles normes ont-elles été choisies pour la mise en oeuvre de la protection du public et des secours en cas de catastrophe dans votre pays?

13
De quelle manière et dans quelle mesure des applications telles que la téléphonie, les données, les graphiques, les images fixes et animées, la vidéo, sont-elles ou peuvent-elles être utiles pour la protection du public et pour les secours en cas de catastrophe, à l’échelle mondiale ou régionale?

14
a)
Quels sont les mécanismes mis en œuvre dans votre pays pour faire en sorte que la recherche et le développement de techniques répondent aux besoins liés aux communications de protection du public et de secours en cas de catastrophe?

b) Quels sont les mécanismes mis en œuvre dans votre pays pour faire en sorte que les besoins liés à la protection du public et aux secours en cas de catastrophe soient pris en compte par le secteur de la recherche et du développement des techniques?

Informations générales

15
Dans quelle mesure les radiocommunications sont-elles importantes pour la protection du public et les secours en cas de catastrophe dans votre pays? Quelles sont les contraintes qui limitent (ou qui ont limité) la croissance, l’efficacité ou la mise en place des moyens liés à la protection du public et aux secours en cas de catastrophe?

16
Selon vous, dans quelle mesure les techniques futures renforceront-elles les opérations liées à la protection du public et aux secours en cas de catastrophe? Quels sont, d’un point de vue mondial, les avantages et les inconvénients spécifiques de ces techniques?

17
Veuillez donner tout exemple de mise en oeuvre (actuelle ou prévue) dans votre pays d’une application destinée à la protection du public et aux secours en cas de catastrophe, et qui utilise des techniques à bande étroite, bande moyenne, large bande, ou d’autres techniques.

AnnexE

Informations supplémentaires relatives au Questionnaire

Dans le cadre de la préparation du point 1.3 de l’ordre du jour de la CMR-03 et au titre de la Résolution 645 (CMR-2000), le GT 8A de l’UIT-R est responsable de la préparation du projet de texte pour le paragraphe 2.1 du rapport de la RPC relatif à l’article 1.3 de l’ordre du jour de la CMR-03, pour «envisager l’identification de bandes de fréquences harmonisées à l’échelle mondiale ou régionale, dans la mesure du possible, en vue de mettre en oeuvre de futures solutions évoluées pour répondre aux besoins des organismes de protection du public».
Les directives relatives aux études de l’UIT-R au titre de l’article 1.3 de l’ordre du jour sont données dans la Résolution 645 (CMR-2000). Cette Résolution se fonde, en ce qui concerne l’harmonisation du spectre pour la protection du public et les secours en cas de catastrophe, sur l’examen des besoins des organismes et des organisations de protection du public et de secours en cas de catastrophe, y compris les organismes et organisations qui s’occupent de ces sujets pour: le respect de la loi et le maintien de l’ordre, l’intervention en cas d’urgence et de catastrophe, la sécurité des biens et des personnes. Le GT 8A de l’UIT-R a été invité à entreprendre des études appropriées et à rendre compte des résultats à la RPC de la CMR-03.

En application de la Résolution 645 (CMR-2000), le GT 8A de l’UIT-R cherche à déterminer les exigences à prendre en compte pour l’examen des besoins relatifs à l’harmonisation à l’échelle mondiale ou régionale. Afin de répondre aux différents éléments clés de la Résolution 645 (CMR‑2000), les paramètres suivants doivent être étudiés:

1)
«Etudier d'urgence l'identification de bandes de fréquences pouvant être utilisées à l'échelle mondiale ou régionale par les administrations qui ont l'intention de mettre en œuvre dans l'avenir des solutions destinées à des organismes et organisations de protection du public, y compris ceux qui s'occupent des situations d'urgence et des secours en cas de catastrophe.

2)
Etudier d'urgence les dispositions réglementaires nécessaires à l'identification de bandes de fréquences harmonisées à l'échelle mondiale ou régionale pour ces applications.

3)
Mener des études en vue de l'élaboration d'une Résolution relative à l'établissement des bases techniques et opérationnelles de la circulation transfrontière à l'échelle mondiale des équipements de radiocommunication dans les situations d'urgence et pour les secours en cas de catastrophe.»

Le GT 8A de l’UIT-R a approuvé le cadre suivant pour mener à bien les études nécessaires, cadre suivant lequel le questionnaire ci-joint a été élaboré pour recueillir des renseignements relatifs aux membres de l’UIT-R:
· La portée des communications relatives à la protection du public et aux secours en cas de catastrophe doit être définie dans le contexte de cet ordre du jour. A cet égard, il faudra veiller à maintenir un équilibre entre les besoins nationaux existants qui jouent un rôle à l’échelle mondiale ou régionale et l’adaptation des besoins mondiaux à l’échelle nationale.

· De futures solutions évoluées pour la protection du public et les secours en cas de catastrophe doivent être identifiées. Il est nécessaire d’examiner et d’identifier les techniques (à bande étroite, bande moyenne, large bande, ou d’autres techniques) qui permettent un soutien et un renforcement rapide de la protection du public et des secours en cas de catastrophe, par opposition aux techniques qui nécessitent encore des développements du fait de la particularité de leurs caractéristiques.

· Les besoins de spectre pour de futures solutions évoluées doivent être identifiés, y compris les techniques à bande étroite, bande moyenne, large bande et les autres techniques, utilisées pour la protection du public et les secours en cas de catastrophe. Les besoins envisagés doivent être examinés au regard des attributions à l’échelle régionale ou mondiale des services mobiles, afin de déterminer la meilleure façon possible de les adapter.

· Les besoins d’harmonisation à l’échelle mondiale ou régionale doivent être identifiés. Ils doivent prendre en compte les besoins en matière de communications transfrontalières, mondiales ou régionales, ainsi que le type de communications nécessaire.

· De nouvelles méthodes réglementaires, opérationnelles et autres doivent être explorées afin de parvenir à une harmonisation mondiale ou régionale, en reconnaissant les besoins particuliers des pays en développement. Il est nécessaire de déterminer dans quelle mesure les attributions de spectre existantes des services mobiles peuvent faire l’objet d’une harmonisation à l’échelle mondiale ou régionale, étant donnée l’état actuel de l’infrastructure et des investissements en équipements d’abonnés par les administrations.

Compte tenu du cadre susmentionné, la GT 8A de l’UIT-R a commencé à rassembler des renseignements relatifs aux besoins à satisfaire pour parvenir à une harmonisation à l’échelle mondiale ou régionale et élaborer des solutions évoluées pouvant servir à la protection du public et aux secours en cas de catastrophe. Les paragraphes suivants contiennent quelques considérations préliminaires sur les développements en cours relatifs à la protection du public et aux secours en cas de catastrophe.

L’utilisation du spectre pour la protection du public et les secours en cas de catastrophe a évolué à mesure que les techniques et les besoins ont changées. Les progrès techniques ont permis d’établir des communications à des fréquences plus élevées dans un grand nombre de bandes. Dans certains cas, l’utilisation d’au moins deux bandes de fréquences pour un système unique a conduit à devoir équiper plusieurs véhicules d’équipements radioélectriques. Ces bandes supplémentaires ont fourni les capacités nécessaires aux systèmes existants, mais cela a eu pour conséquence l’utilisation de bandes multiples pour la protection du public et les secours en cas de catastrophe, avec une harmonisation faible ou inexistante dans de nombreux pays. L’interopérabilité à l’échelle mondiale ou régionale entre et au sein des systèmes de communications hertziens utilisés par les organismes de protection du public et de secours en cas de catastrophe est souhaitable, et peut-être essentielle parfois. L’harmonisation du spectre et les exigences en matière de réglementation peuvent permettre de parvenir à des solutions techniques disponibles à grande échelle et qui permettent de réduire les coûts, en particulier pour les pays en développement.

Les opérations de protection du public et de secours en cas de catastrophe ont évolué au cours des années, faisant des systèmes radioélectriques un moyen de communications d’utilisation fiable et efficace. Les applications à bande étroite actuelles pour la protection du public et les secours en cas de catastrophe sont de nature typiquement transactionnelle et nombre de ces applications sont largement répandues aujourd’hui dans de nombreuses bandes du spectre, essentiellement en dessous de 1 GHz. Ces applications comprennent surtout des communications téléphoniques directes entre deux utilisateurs d’équipements radioélectriques ou au sein d’un groupe d’utilisateurs. Toutefois, à mesure que les capacités des systèmes de télécommunications publiques évoluent (à l’instar des progrès enregistrés aux l’IMT-2000), il est important de faire en sorte que les organismes et organisations de protection du public et de secours en cas de catastrophe disposent des dernières évolutions techniques.

Les systèmes hertziens à large bande permettent des nouveaux types d’applications telles que les transmissions rapides de plus grands blocs de données, ou la transmission d’images. Ces applications comprennent des transmissions hertziennes de rapports, d’images avec un certain degré d’animation et des capacités de données à haut débit. Les réseaux Internet et Intranet comptent de 

grandes quantités d’informations, qui vont d’un simple texte à une application multimédia. Le fait de disposer d’un tel « lieu virtuel » commun à tous, accessible partout à partir d’un environnement mobile ou portable, diminue le besoin de se rendre dans un lieu physique commun à tous, ce qui permet une utilisation plus efficace des ressources.

Les applications s’appuyant sur des systèmes hertziens à large bande utilisent des capacités spectrales additionnelles pour fournir des données à débit plus rapide et des images de résolution plus élevée. D’une manière générale, les vitesses plus élevées de transmission de données pourraient permettre de transmettre des applications supplémentaires telles que des communications vidéo, plusieurs communications simultanées vidéo/voix en temps réel, ainsi que des données issues de capteurs.

Les utilisateurs d’applications liées à la protection du public et aux secours en cas de catastrophe ont des besoins opérationnels qui différent de ceux des utilisateurs d’applications hertziennes. Les premiers ont des responsabilités uniques et délicates pour mener à bien leurs missions et obligations, ce qui exige entre autres:

–
un accès prioritaire et la capacité de gérer des situations d’urgence imprévues;

–
des réseaux fiables pour fournir des communications pendant des catastrophes naturelles ou d’autres situations d’urgence;

–
une couverture tous azimuts au sein d’une zone géographique donnée;

–
des équipements terminaux conçues pour une intervention rapide dans les situations d’urgence.

Ces besoins opérationnels uniques rendent difficile une substitution à grande échelle des systèmes commerciaux par les réseaux spécialisés que possèdent et exploitent actuellement les organismes et les organisations de protection du public et de secours en cas de catastrophe. Ces organismes et organisations ont également des besoins particuliers liés à la spécificité de leurs missions et de leur environnement opérationnel.
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