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Francia

posible aclaración del reglamento de radiocomunicaciones

Nuestra Administración ha estudiado detenidamente los Documentos SATBAG‑01/13 y SATBAG‑01/14 y desea realizar los siguientes comentarios para su consideración en la próxima reunión del SATBAG.

Complejidad del Reglamento de Radiocomunicaciones

Según señaló el Director en su discurso inaugural de la reunión del SATBAG‑01, una de las dos causas principales del retraso acumulado radica en la complejidad del Reglamento de Radiocomunicaciones, causada en parte por las incoherencias evidentes del propio Reglamento que pueden dar lugar a la realización de exámenes inútiles por parte de la Oficina.

A título de ejemplo pueden considerarse los procedimientos aplicables relativos a la compartición entre el SRS en la banda 21,4‑22 GHz (Regiones 1 y 3) y los servicios terrenales:

•
La nota S5.530 estipula, entre otras cosas, que "La utilización de esta banda por el servicio de radiodifusión por satélite después de esa fecha, y antes de la misma con carácter provisional, está sujeta a las disposiciones de la Resolución 525 (CAMR‑92)". La citada Resolución 525 (CAMR‑92) (Introducción de los sistemas de televisión de alta definición (TAVD) del servicio de radiodifusión por satélite (SRS) en la banda 21,4‑22,0 GHz en las Regiones 1 y 3) indica que si la densidad de flujo de potencia producida en la superficie de la Tierra producida por las emisiones procedentes de una estación espacial no rebasan los límites señalados en la sección III del anexo 1 a esta Resolución, únicamente será aplicables los procedimientos estipulados en las secciones B y C de la Resolución 33 (Rev.CMR‑97) (dicho de otra forma, no será necesario realizar ninguna coordinación con los servicios terrenales).

•
En aplicación de las disposiciones pertinentes del artículo S9 (S9.11 y S9.27 entre otros), el cuadro S5‑1 del apéndice S5 se aplica igualmente, puesto que la banda 21,4‑22,0 GHz aparece también en el número S9.11. No obstante, la condición especificada es "si existe una superposición de la anchura de banda" sin mencionar ningún valor umbral.

•
La práctica actual de la BR parece ser la siguiente: ignorar el apéndice S5 y aplicar únicamente las disposiciones pertinentes de la Resolución 535 (que, por cierto, deben actualizarse para reflejar algunas modificaciones introducidas en la Resolución 33 por la CMR‑97), lo cual tiene sentido. Antes de adoptar esta práctica actual, se publicaba sin necesidad al menos una Sección Especial por cada red de satélites.

No se trata del único caso. Es necesario examinar detenidamente la coherencia del Reglamento de Radiocomunicaciones.

Propuesta

El SATBAG debe invitar a las administraciones a que presenten contribuciones a la Comisión Especial para corregir algunas incoherencias del Reglamento de Radiocomunicaciones tales como:

•
Duplicación/incoherencias sobre condiciones/valores umbral para determinar si es necesaria la coordinación.

•
Necesidad de efectuar la coordinación entre servicios cuando la compartición entre tales servicios ya está contemplada por la inclusión de límites estrictos en el Reglamento de Radiocomunicaciones.

•
Innecesaria duplicación de procedimientos.
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