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	REUNIÓN DEL GRUPO 
DE ACCIÓN (GAR-SAT)
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Informe de la reunión del Grupo de Acción del Consejo 
sobre el retraso acumulado en materia de satélites, 
4-6 DE MARZO de 2002, Ginebra

Punto 1 del orden del día - Apertura de la reunión

El Presidente abre la reunión dando la bienvenida a los delegados de la segunda reunión del Grupo SATBAG.

La lista de delegados figura en el Documento SATBAG-02/ADM/2.
Hace constar el avance registrado en la reunión de octubre de 2001, elaborando el Plan de Acción del Grupo SATBAG, Documento SATBAG‑01/14, en donde se incluyen las personas de contacto nombradas que tendrán que supervisar las acciones prescritas para las entidades indicadas, a fin de evaluar el avance registrado entre reuniones SATBAG y en ellas, e informar sobre el particular. Expresa su agradecimiento a las personas de contacto que han facilitado informes, los cuales figuran en el Documento SATBAG‑02/1(Rev.2).

Hace hincapié en que la tarea principal de esta reunión del Grupo SATBAG es examinar cada uno de los factores identificados y sus acciones correspondientes, a fin de establecer el avance actual, o la falta de él, y determinar lo que es necesario hacer en cada área.

Este examen suscita algunas cuestiones básicas, como por ejemplo,

•
¿repercute el factor avanzado en el retraso acumulado a corto, medio o largo plazo?

•
¿es necesario hacer algo más en cuanto a cualquier factor particular?

•
en caso afirmativo ¿qué, cuándo y por quién? ¿el Grupo SATBAG, el Consejo‑02, la PP‑02 o la CMR‑03?

También ha concluido el informe del Grupo SATBAG al Consejo‑02 sobre la base del Documento SATBAG‑02/3, que se ha distribuido recabando comentarios iniciales en febrero de 2002. La reunión debe tratar de emprender con prioridad las acciones basadas en los aspectos temporales de su repercusión en el retraso acumulado, a fin de enfocar apropiada y eficazmente la labor y de extraer conclusiones, formulando las recomendaciones adecuadas correspondientes, para incluirlas en el informe al Consejo‑02.

Avanza la necesidad de establecer tres Grupos ad hoc que emprendan un análisis más detallado de las acciones y contribuciones y que evalúen las acciones prioritarias. Estos Grupos se reunirían en series de sesiones, tras el examen por la Plenaria de todos los documentos. Se encargaría a los Grupos ad hoc que formulen propuestas para hacer avanzar las acciones que abordan (Documento SATBAG-02/ADM/3).

Las respuestas del Sr. Rancy y del Dr. Ito se examinarán en el punto 3 del orden del día.

La reunión acuerda el método de trabajo señalado.

El Presidente concluye diciendo que, con la ayuda y espíritu de cooperación de los participantes, espera que los tres días de trabajo sean productivos.
Punto 2 del orden del día - Adopción del orden del día

El orden del día figura en el Documento SATBAG‑02/ADM/1(Rev.1).

Punto 3 del orden del día - Plan de Acción del Grupo SATBAG

El Sr. Rancy, Presidente de la Comisión Especial, en su carta del 26 de noviembre de 2001 al Grupo SATBAG, indicaba que la CE ha establecido un Grupo de Relator, CE‑1, para examinar las disposiciones reglamentarias de los apéndices 30 y 30A, y un Grupo CE‑2, para abordar los temas relativos al apéndice 30B. Añadía que se ha previsto que estos Grupos presenten informes preliminares a la reunión de marzo de 2002 del Grupo SATBAG. Continuaba asegurando que los Grupos de la CE harán lo posible para el cumplimiento de los objetivos colectivos del Grupo SATBAG.

El Dr. Ito, Presidente de la CE 4, en su carta de 25 de noviembre de 2001 al Grupo SATBAG, indicaba que el GT 4A se reunirá en abril de 2002 en donde concluirá el texto de la RPC sobre el punto 1.30 del orden del día de la CMR‑03, con múltiples aspectos de interés para el Grupo SATBAG. Añadía que puede haber nuevos trabajos después de la reunión de abril de 2002 del GT 4A y que la próxima reunión se convocará a principios de 2003. Se han establecido dos Grupos de Relator, uno para la simplificación del apéndice 4 y otro para la automatización del artículo 5. Señaló que el trabajo sobre el apéndice 30B se ha enviado a la BR y que esperaba una buena colaboración entre la BR y la CE 4.

Punto 3.1 del orden del día - Informe de las personas de contacto

Punto 3.3 del orden del día - Medidas derivadas de los informes

Estos dos temas se tratan juntos.

Se efectúa un examen inicial de cada una de las 27 acciones del Cuadro Resumen del Documento SATBAG‑02/1(Rev.2) a fin de confirmar su exactitud y para considerar toda nueva actualización procedente de las personas de contacto, así como para convenir las fechas provisionales indicadas. Las personas de contacto continuarán con las acciones en curso.

Las acciones actualizadas se incluirán en una revisión del Cuadro Resumen de Puntos de Acción del Documento SATBAG‑02/1(Rev.2) y se adjuntarán como anexo al informe al Consejo‑02, Documento SATBAG‑02/3(Rev.1).

Se elimina la Acción 01/12 relativa a las administraciones del Plan de Acción y se incorpora en este informe.

Se establecen tres Grupos ad hoc para reunir los factores y puntos de acción que figuran en el Documento SATBAG‑02/1(Rev.2), a fin de ofrecer un enfoque más centrado que tenga en cuenta los comentarios formulados durante los debates y, según el caso, los comentarios de las contribuciones, y para formular recomendaciones derivadas de éstos que repercutan en el retraso acumulado.

Los tres Grupos ad hoc son los siguientes:

•
Grupo ad hoc 1, que aborda las Acciones 01, 02, 5/1, 5/2 y 6, Relator: Gary Brooks.

•
Grupo ad hoc 2, que aborda las Acciones 10, 11, 13, 14 y 15, Relator: Kavouss Arasteh.

•
Grupo ad hoc 3, que aborda las Acciones 16, 19 y 20, Co‑Relatores: Mike Thompson.

Punto 3.2 del orden del día - Información actualizada de la Oficina de Radiocomunicaciones

La BR presenta los documentos siguientes:

•
Documento SATBAG‑02/4; Retraso acumulado en la tramitación de notificaciones para sistemas de redes de satélite;

•
Documento SATBAG‑02/7; Estado actual de los programas informáticos utilizados para el procesamiento de las notificaciones de sistemas espaciales en la BR; y

•
Documento SATBAG-02/8; Examen de las notificaciones espaciales y desarrollo del soporte lógico correspondiente.

Tras ciertas aclaraciones, se toma nota del estado actual del trabajo en curso que reseñan los informes de la BR. En los debates de los Grupos ad hoc se examinaron las secciones respectivas derivadas de las actividades de la BR.

Se agradece a la BR su amplia contribución al Grupo SATBAG de los Documentos SATBAG‑02/4, 7 y 8.

Punto 4 del orden del día - Contribuciones de los Estados Miembros y otras entidades

Se toma nota de la carta del 3 de enero de 2002 de Panamsat al Presidente del Grupo SATBAG. Estos informes sobre nuevos avances de la iniciativa de la industria comunicados a la primera reunión del Grupo SATBAG se refieren a la automatización de los análisis reglamentarios y técnicos que estipula el artículo S5. El Grupo de Relator establecido por el  GT 4A, trabajando estrechamente con la BR, espera completar la especificación del soporte lógico y los encargados de elaborarlo lo desarrollarán posteriormente en abril de 2002.

Se presentan las contribuciones indicadas a continuación y se ofrecen las aclaraciones solicitadas:

El Documento SATBAG‑02/2 de Canadá y Luxemburgo informa sobre la reunión oficiosa de operadores de satélite celebrada en Ottawa, Canadá, organizada conjuntamente por Telesat Canada y la Société Européene des Satellites (SES), con el fin de completar el trabajo del Grupo SATBAG y de otras entidades de la UIT.

El Documento SATBAG‑02/9 de Viet Nam trata de las propuestas para mejorar el retraso acumulado en lo que se refiere al apéndice 30B. El Grupo SATBAG respalda las propuestas formuladas en este documento. La BR informa de su respuesta positiva a estas propuestas y de que ha emprendido también la coordinación solicitada con la CE 4. Se distribuirá un proyecto de Regla de Procedimiento sobre el apéndice 30B a las administraciones en la Carta Circular CCRR/18 (http://www.itu.int/itudoc/itu-r/cl/ccrr/ccrr‑18.html) que se examinará en la reunión de junio de la RRB.

El Documento SATBAG‑02/10 de Francia se refiere al tema de la complejidad del Reglamento de Radiocomunicaciones e invita a las administraciones a formular contribuciones a la Comisión Especial, a fin de corregir duplicaciones e incongruencias.

El Documento SATBAG‑02/11 de Canadá (persona de contacto) hace hincapié, entre otros temas, en que las administraciones deben ser sensibles al hecho de que siempre hay un requisito subyacente de recursos al tratar de atender sobrecargas de trabajo temporales pero repetitivas, no necesariamente relacionadas con la tramitación de las notificaciones de satélite que si no se dotan con recursos, repercutirán al final en la capacidad de la Oficina para tramitar las notificaciones de satélite. 

El Documento SATBAG‑02/12 de Irán examina una serie de temas relativos al retraso acumulado en la tramitación de redes de satélite, incluyendo el examen según los números 11.31 y 11.32, el apéndice 30B, la recuperación de costos, la diligencia debida, los datos del AP4, la limpieza de los ficheros de la BR y los temas de personal, y formula propuestas sobre el particular. Todos los temas se examinaron en los Grupos ad hoc pertinentes.

Se agradece a las administraciones sus contribuciones al trabajo del Grupo SATBAG.

Estas contribuciones se examinaron de nuevo, según la necesidad, en los Grupos ad hoc cuando deliberaban sobre las acciones en curso.

Punto 5 del orden del día - Revisión del Plan de Acción a la luz de los acontecimientos

Tal como está señalado, se examinó y revisó el Plan de Acción original del SATBAG a la luz de los debates, contribuciones y acontecimientos, adjuntándolo como anexo al informe al Consejo‑02, Documento SATBAG‑02/3(Rev.1). Las recomendaciones derivadas de este examen se incluirán en el informe al Consejo‑02. Durante los debates sobre el Plan de Acción, se planteó una cuestión en cuanto a si había duplicación en los procesos de examen que realiza la BR. La BR confirmó posteriormente que existe alguna duplicación en el examen, debido a las actuales disposiciones reglamentarias.

Las personas de contacto se encargaron de continuar sus actividades y de facilitar informes actualizados al Grupo SATBAG en [finales de agosto de 2002], y nuevos informes como avance de la siguiente reunión del Grupo SATBAG prevista para [enero de 2002]. Estos informes se utilizarán para completar el informe a la CMR‑03.

Punto 6 del orden del día - Informe provisional al Consejo‑02

Se ha elaborado un primer proyecto de informe provisional al Consejo‑02, Documento SATBAG‑02/3 que se distribuyó en febrero de 2002 a los miembros, recabando comentarios. Tras la revisión en esta reunión, se ha preparado el informe final y se ha acordado someterlo al Consejo‑02, en el Documento SATBAG‑02/3(Rev.1).

Punto 7 del orden del día - Esbozo de informe a la CMR‑03

Se preparará un esbozó de informe a la CMR‑03 y el Presidente lo distribuirá, recabando comentarios, lo antes posible. Se basará en el informe al Consejo y en el Plan de Acción actualizado que figura en el anexo del informe al Consejo‑02/03.

Punto 8 del orden del día - Otros asuntos

Se ha previsto celebrar la próxima reunión los días [23‑24] de enero de 2003, en Ginebra.

En la próxima reunión se examinará y concluirá el informe a la CMR‑03 que se basará en nuevos avances comunicados por las personas de contacto durante 2002/2003.

El Presidente aprovechará también la oportunidad para coordinar con las entidades del Plan de Acción, según sea necesario, a fin de facilitar el trabajo del Grupo SATBAG de reducción, y si es posible de eliminación, del retraso acumulado.

Una vez más se hace hincapié en que el UIT‑R funciona por contribuciones y que será preciso que las administraciones aporten la información necesaria a las entidades del Plan de Acción a fin de que éstas puedan realizar sus actividades de manera oportuna.

Punto 9 del orden del día - Clausura de la reunión

El Presidente agradece a todos los participantes sus contribuciones y su espíritu de cooperación. Añade su agradecimiento a los Relatores de los Grupos ad hoc 1, 2 y 3, Gary Brooks, Kavouss Arasteh y Michael Thompson, respectivamente, y a los interpretes por su valiosa asistencia, así como a Roger Smith y al personal de la BR, sin cuya ayuda no hubiera sido posible avanzar.

	Presidente:
Keith Whittingham
(Reino Unido)
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