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Canadá

Recuperación de costos 
(punto 24 del documento SATBAG‑01/14)

En la presentación de la propuesta presupuestaria bienal al Consejo‑01, se preveía que el presupuesto de 2002‑2003 incluyese un total 58 millones CHF procedentes de la recuperación de costos que corresponderían al 17% de los ingresos presupuestados totales. Este ingreso se deriva de las actividades sujetas a recuperación parcial de costos y a las sometidas a la recuperación de costos total.

Las actividades sujetas a la recuperación de costos total incluyen los ingresos de las notificaciones de redes de satélite. La metodología de costos, que contó con el apoyo del Consejo en su reunión de 1998, exige consolidar a los distintos niveles los costos directos (gastos y documentación planificados) y los indirectos (servicios de apoyo de la Oficina, servicios administrativos y servicios de apoyo centralizados), a fin de asegurar que se incluyen todos los recursos atribuibles a un servicio o producto particular al calcular los precios.

Se ha estimado que el ingreso por recuperación de costos de las notificaciones de redes de satélite será de 16 millones CHF para los años 2002‑2003 (posteriormente se aprobó un nivel de 4 996 012 CHF). Los ingresos previstos y aprobados se distribuyen en las nueve categorías siguientes: información de publicación anticipada; cinco categorías que engloban las peticiones de coordinación; dos categorías relativas al Plan del SRS; y una para el Plan del SFS. Tal como se describe en una de las contribuciones al Consejo‑01, el tratamiento de las modificaciones de la publicación de una red exige más trabajo y es más complejo que el de la tramitación de una nueva petición. De esta manera, la cifra de ingresos previstos se basaba en la hipótesis de que el componente de "canon fijo" se aplicaría a las modificaciones y a las nuevas peticiones. Así se aprobó posteriormente por el Consejo y ello quedó reflejado en una revisión del Acuerdo 482.

Al examinar la aplicación práctica del Acuerdo 482, Rev.1, se ha considerado que el requisito del pago tras la publicación de la notificación por la Oficina exige un examen adicional, en gran medida debido al retraso acumulado en la tramitación de notificaciones. A causa de esta situación, sólo se exigirían los pagos unos 2‑3 años después de la presentación de la notificación. El Consejo‑01 modificó el Acuerdo 482 de forma que el canon fijo de las notificaciones recibidas después del 1 de enero de 2002 se exigirá a los seis meses de la fecha de recepción de la factura, la cual se enviará tras la recepción de la notificación. Esta decisión creó una situación desigual según la cual, una notificación presentada antes del 1 de enero de 2002 tendrá que hacer el pago en 2‑3 años, mientras que una notificación presentada después del 1 de enero de 2002 sólo contará con algunos meses para efectuar el pago.

Se ha propuesto a la PP‑02 la modificación de la Resolución 88 (Aplicación del sistema de precios de tramitación de las notificaciones de redes de satélite y procedimientos administrativos conexos) con la que encargaría al Consejo que rectifique esta desigualdad exigiendo el envío de las facturas lo antes posible, tras la Conferencia de Plenipotenciarios, y que exija el pago del canon fijo en un periodo de [6] meses tras la recepción de la factura.

Además, los que proponen esta modificación de la Resolución 88, han apuntado a la necesidad de que el Consejo revise la metodología de los precios de tramitación de las notificaciones de redes de satélite, a fin de cubrir plenamente todos los costes asociados a la aplicación de este procedimiento, de conformidad con la actual metodología de la UIT de atribución plena de los costes. Ello puede formar parte de una revisión general de la metodología que se aplicaría en el próximo bienio, es decir, para 2004 y 2005. Es necesario seguir considerando el tema en el Grupo SAT‑BAG, en el Consejo y en la PP‑02.

Dentro de las opiniones de consenso planteadas en una reunión extraoficial de operadores de satélite que se celebró en octubre de 2001, se acordó que los fondos asociados a la recuperación de costos se apliquen a la mejora del servicio relacionado con la tramitación de las notificaciones de satélite. Además, los operadores apoyaron la aplicación de las consecuencias asociadas a la falta de cumplimiento, de conformidad con el Acuerdo 482, Rev.1, y tal como se especifica en la nota S9.38.1 del Reglamento de Radiocomunicaciones y en otras notas conexas.

Se invita al SAT‑BAG a examinar estas opiniones al determinar los factores que pueden adelantarse para abordar el problema del retraso acumulado.
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