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Point 1 de l'ordre du jour - Ouverture de la réunion

Le Président a ouvert la troisième réunion du Groupe SAT‑BAG et souhaité la bienvenue aux participants.

La liste des délégués est reproduite dans le Document SATBAG-03/17.

Le Président a invité M. Timofeev, récemment élu Directeur du Bureau des radiocommunications, à prendre la parole. M. Timofeev a souhaité au groupe plein succès dans les importants travaux qui lui ont été confiés. Il a indiqué que, si les progrès faits au cours des 12 derniers mois en vue de réduire l'arriéré étaient encourageants, il fallait résoudre ce problème à plus long terme. Les contributions soumises à la réunion l'ont conforté dans cette opinion. 

Le Président a souligné que les principaux objectifs de la réunion étaient les suivants:

–
examiner les progrès concernant les points du plan d'action du Groupe SAT‑BAG, dont il est fait état dans les Documents 3/6 et 3/6(Add.1);

–
élaborer un rapport à l'intention de la CMR‑03, comprenant:

–
les mesures proposées, à soumettre à la CMR‑03; et

–
le cas échéant, des exemples visant à faciliter l'examen et la mise en oeuvre des mesures voulues; et

–
déterminer les mesures éventuelles que devront prendre les entités compétentes après la CMR‑03.

Les participants ont estimé qu'il serait utile de soumettre le rapport de la réunion du Groupe SAT‑BAG et le plan d'action mis à jour au Conseil, à sa session de 2003, pour information. Il n'a pas été clairement établi si le Groupe SAT-BAG devrait soumettre au Conseil, à sa session de 2004, un rapport sur les résultats de la CMR‑03. Le Président a fait remarquer que cela soulevait la question de savoir si d'autres réunions du Groupe SAT‑BAG seraient nécessaires après la CMR‑03. La manière dont le groupe devrait terminer ses travaux et le moment où il devrait le faire n'était pas très claire.

Le Président a terminé ses remarques liminaires, formant le voeu que grâce à l'esprit de coopération des participants, la réunion soit fructueuse.

Point 2 de l'ordre du jour - Adoption de l'ordre du jour

Moyennant l'adjonction du Document 6 au point 4.1, l'ordre du jour, reproduit dans le Document SATBAG-03/ADM/1, a été adopté.

Point 3 de l'ordre du jour - Rapport sur le Conseil-02

Le groupe a pris note du Document SATBAG-03/3, qui contient le rapport du Groupe SAT‑BAG au Conseil, à sa session de 2002 (voir le Document C02/40).

Le groupe a pris note avec satisfaction du Document SATBAG-03/4. Il s'agit d'un extrait du compte rendu de la quinzième et dernière séance plénière de la session de 2002 du Conseil, portant sur le rapport du Groupe SAT‑BAG, dans lequel la suggestion du Président du Conseil, à savoir que le Conseil entérine les recommandations figurant dans le Document C02/40, a été approuvée.

Point 4 de l'ordre du jour - Plan d'action du Groupe SAT-BAG

Concernant le Document SATBAG-03/6, les participants ont commencé par examiner les mises à jour de certains points du plan d'action proposées par les points de contact depuis la dernière réunion du groupe, en mars 2002.

Ils ont aussi examiné le Document SATBAG-03/6(Add.1), qui contient d'autres mises à jour du plan d'action apportées par les points de contact. Le Président a remercié les points de contact pour ces mises à jour.

A la suite d'un débat, le plan d'action a été révisé pour tenir compte de la situation actuelle (voir le Document SATBAG-03/6(Rév.3)). Les entités de l'UIT‑R utiliseront ce plan pour prendre d'autres mesures. Le plan ne sera pas soumis dans son intégralité à la CMR‑03, mais une partie sera reproduite dans l'Annexe 1 du rapport du Groupe SAT‑BAG à la CMR‑03 (voir le Document SATBAG-03/7(Rév.3)). 

Point 5 de l'ordre du jour - Rapport du Bureau des radiocommunications

Le BR a présenté le Document SATBAG-03/16, qui contient des statistiques sur le traitement des fiches de notification de réseaux à satellite; certaines erreurs rédactionnelles ont été relevées à la page 1. A la suite des précisions apportées et de l'examen du document, qui donne des informations détaillées sur de nombreux aspects du traitement des fiches de notification de réseaux à satellite, le groupe a reconnu que ces statistiques devaient être utilisées avec prudence et qu'il fallait étudier les aspects à long terme de l'arriéré si l'on voulait l'éliminer de façon définitive. Les caractéristiques propres à l'arriéré, tirées des Documents SATBAG-03/16 et SATBAG-03/11, constituent la base du texte pertinent de la section 3 du rapport à la CMR‑03 (voir le Document SATBAG-03/7(Rév.3)).

Les participants ont remercié le BR et le Royaume‑Uni pour les informations très complètes fournies dans les Documents SATBAG-03/16 et 03/11.
Point 6 de l'ordre du jour - Contributions soumises par des Etats Membres et par d'autres entités 

Les contributions énumérées ci‑après ont été présentées et des précisions ont, au besoin, été données:

Le Document SATBAG-03/1 est une réponse du GT 4A à la demande dont il avait été saisi à la précédente réunion du Groupe SAT‑BAG, à savoir procéder à une analyse technique de deux points de l'Appendice 30B. Les participants ont noté que cette question serait incluse dans le rapport du BR à la CMR‑03, qui l'étudierait.

Le groupe a été pris note du Document SATBAG-03/2, qui est une note de liaison de la Commission spéciale sur la Règle de procédure du RRB relative au numéro 9.35 du RR. Il a été décidé que, malgré les débats sur le Document SATBAG-03/8 du Luxembourg et le Document SATBAG-03/5 du RRB (voir ci‑dessous), il était préférable de laisser à la CMR‑03 le soin de statuer sur cette question, qui a été examinée par le Groupe SAT‑BAG à sa dernière réunion, par la Commission spéciale, par la PP‑02 et par la RPC, sans qu'une solution ait pu être trouvée.

Le groupe a pris acte du Document SATBAG-03/5 du RRB, qui contient quelques réflexions sur les Règles de procédure relatives aux numéros 9.35 et 9.36. Il a aussi pris note du fait que le RRB insérera cette question dans son rapport à la CMR‑03.

Dans son Document SATBAG-03/8, le Luxembourg traite de la Règle de procédure du RRB relative au numéro 9.35 du RR. Il signale que le RRB a adopté une Règle de procédure provisoire visant à dispenser le BR d'étudier les aspects techniques (puissance surfacique) de l'examen réglementaire au titre du numéro 9.35, car ces examens sont répétés au stade de la notification et, qu'en outre, pour les fiches qui ne parviennent pas au stade de la notification, cet examen du BR est inutile. Certaines administrations se sont prononcées en faveur de cette Règle et d'autres s'y sont opposées. La RPC, dans son rapport à la CMR, propose deux solutions: supprimer cette Règle provisoire ou l'incorporer dans le corps du RR. La proposition du Luxembourg, qui donnait du poids à la solution de la RPC consistant à incorporer le texte de la Règle provisoire dans le RR, visait à simplifier les travaux du BR et donc à réduire l'arriéré tout en protégeant les droits de toutes les administrations pour ce qui est des services de Terre et des services spatiaux. Il s'agissait de maintenir l'identification des besoins de coordination au titre du numéro 9.36 en ne traitant que l'examen de la puissance surfacique que le BR doit effectuer au titre du numéro 9.35. Certaines administrations se sont prononcées en faveur de cette proposition, d'autres s'y sont opposées. Certaines préoccupations ont été exprimées, à savoir:

•
Quelle est l'incidence de cette proposition sur le traitement des modifications?

•
Les droits de toutes les administrations seront-ils protégés?

•
Quelles sont les répercussions sur la charge de travail lorsque les demandes d'assignations font l'objet d'une conclusion défavorable au stade de la notification, en raison du non‑respect des limites de puissance surfacique?

Dans le Document SATBAG-03/9, le Royaume-Uni traite de la complexité du Règlement des radiocommunications, qui contribue au retard pris dans le traitement des fiches de notification, et formule des propositions visant à résoudre ce problème. A la suite d'un débat, un groupe ad hoc, dirigé par le Royaume-Uni, a été constitué et chargé de proposer une solution permettant de faire état comme il se doit de cette question dans le Rapport à la CMR-03 (voir le Document SATBAG‑03/7(Rév.3)).

Dans le Document SATBAG-03/10, le Royaume-Uni propose d'étendre l'utilisation de l'arc de coordination. Après débat, il a été décidé d'élaborer une note de liaison à l'intention de la commission d'études compétente pour aller de l'avant. Le RRB a fait remarquer qu'il existait une Règle de procédure étendant l'utilisation de l'arc de coordination au SFS et au SRS. Les participants ont aussi noté que la RPC, dans son Rapport à la CMR, suggère d'insérer la Règle dans le RR.

Le Document SATBAG-03/11, du Royaume-Uni, est un document d'information relatif aux mesures présentées en vue de traiter du problème du retard pris dans le traitement des fiches de notification des réseaux à satellite. Il en ressort, et cette position a été partagée par tous les participants, que le fait de réduire l'arriéré à un moment donné ne signifie pas qu'il n'augmentera pas dans l'avenir, et qu'il est donc essentiel de prendre des mesures pour trouver une solution permanente à long terme. Ce document ainsi que le Document SATBAG-03/16 seront utilisés pour rédiger une partie de la section 3 du Rapport à la CMR-03 sur la situation de l'arriéré.

Dans le Document SATBAG-03/12, le Royaume-Uni propose que le Bureau présente un "plan global d'élaboration de logiciels" qui serait examiné chaque année par le GCR, parallèlement au plan opérationnel, et que le Groupe SAT-BAG envoie une note de liaison au GCR afin que celui‑ci examine plus avant cette question. A la suite d'un débat, une note de liaison a été rédigée; elle sera soumise au GCR à sa réunion débutant le 27 janvier 2003 (voir le Document SATBAG-03/19).

Dans le Document SATBAG-03/13(Rév.1), l'Iran formule des propositions relatives à la simplification et au traitement des assignations soumises au titre de l'Appendice 30B. A la suite d'un débat, les questions soulevées ont été insérées dans une nouvelle section du Rapport à la CMR‑03, et incluses dans les mesures proposées à la CMR-03 (voir respectivement le Document SATBAG‑03/7(Rév.3) et l'Annexe 1).

Dans le Document SATBAG-03/14, les Etats‑Unis d'Amérique formulent des propositions concernant le traitement des Règles de procédure du RRB. A la suite d'un débat, mené par les Etats‑Unis, il a été décidé de faire état de cette question dans le Rapport à la CMR-03 (voir la section 4.3 du Document SATBAG-03/7(Rév.3)).

Dans le Document SATBAG-03/15, le Président propose de faire figurer dans une annexe du Rapport à la CMR-03 la liste des questions que le Groupe SAT‑BAG juge nécessaire de porter à l'attention de la CMR-03 en indiquant, pour chaque question, les mesures que pourrait prendre la CMR‑03. Après débat, le Document SATBAG-03/15 a été révisé et est devenu l'Annexe 1 du Rapport à la CMR-03. Dans ce document, il est aussi proposé de donner, dans une autre annexe, des exemples de mise en oeuvre de certaines mesures proposées à la CMR-03 (voir l'Annexe 1 du Rapport à la CMR-03). Quelques exemples figurent dans l'Annexe 2 du Document SATBAG‑03/7(Rév.3).

Point 7 de l'ordre du jour - Rapport à l'intention du Conseil-03

Les participants se sont interrogés sur la nécessité de soumettre un rapport au Conseil à sa session de 2003 et à sa session de 2004 et, dans l'affirmative, sur le contenu de ces rapports. Ils ont convenu qu'il serait utile que le Président présente pour information à la session de 2003 du Conseil le rapport de la réunion du Groupe SAT‑BAG, la mise à jour du plan d'action associé et le rapport du Groupe SAT‑BAG à la CMR-03. Le Président demandera aussi au Conseil des précisions sur la nécessité de poursuivre ou non les travaux du Groupe SAT‑BAG.

Point 8 de l'ordre du jour - Rapport à l'intention de la CMR-03

Dans le Document SATBAG‑03/7, le Président propose un projet de rapport du Groupe SAT‑BAG à la CMR‑03, qui contiendrait deux annexes: d'une part, un plan d'action spécialement destiné à la CMR‑03 (Annexe 1) et, d'autre part, des exemples de mise en oeuvre de certaines mesures proposées à la CMR-03 et décrites dans l'Annexe 1 (Annexe 2).

A la suite d'un débat, une version révisée du rapport du Groupe SAT‑BAG à la CMR-03 a été élaborée (voir le Document SATBAG-03/7(Rév.3)) ainsi qu'une version révisée de l'Annexe 1 (SATBAG‑03/15(Rév.1)). Un exemple concernant l'Article 9 est donné dans l'Annexe 2 du Document SATBAG-03/7(Rév.3).

Point 9 de l'ordre du jour - Divers

Le Président demandera au Conseil des précisions concernant la nécessité de poursuivre ou non les travaux du Groupe SAT‑BAG. En cas de poursuite des travaux, le Groupe SAT‑BAG examinera les résultats de la CMR-03 compte tenu du plan d'action reproduit dans le Document SATBAG‑03/6(Rév.3).

Point 10 de l'ordre du jour - Clôture de la réunion

Le Président a remercié tous les participants pour leurs contributions et l'esprit de coopération dont ils ont fait preuve. Il a remercié également le Directeur du BR, M. Kovacs (Membre du RRB), les points de contact chargés des points du plan d'action et les convocateurs des groupes ad hoc, MM. Dave Barrett et Larry Reed, ainsi que les interprètes pour leur aide précieuse, M. Roger Smith et l'équipe du BR sans le concours desquels les travaux n'auraient pu progresser.

LE PRÉSIDENT:
Keith Whittingham
(Royaume-Uni)
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