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Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Información del Grupo de Trabajo 4A

Se somete el documento adjunto del Grupo de Trabajo 4A para información y su examen por el Grupo SATBAG.

Anexo: 1

anexo
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Grupo de Trabajo 4A

Respuesta al grupo satbag

Durante su última reunión de octubre de 2001, el Grupo de Trabajo 4A recibió una petición del Grupo sobre retraso acumulado en materia de satélites para efectuar análisis técnicos acerca de dos aspectos del apéndice S30B que se indican en los puntos 1 y 2 del Documento 4A/342.

Durante la reunión de octubre no se dispuso de tiempo suficiente para examinar adecuadamente esta petición, y debido a una distracción no se registró en el Informe del Presidente de dicha reunión la necesidad de adoptar medidas.

Tras ciertos debates en su reunión de abril de 2002, el Grupo de Trabajo 4A desea formular la respuesta siguiente al Grupo SATBAG que puede también utilizar la BR para elaborar toda nueva Regla de Procedimiento o actualizar las actuales.

1)
Respuesta sobre la posible aplicación del diagrama mejorado de antena de estación terrena a todas las adjudicaciones de la Parte A y a algunos sistemas en fase previa de diseño

El diagrama de antena mejorado que se indica en el punto 1.6 del anexo 1 al apéndice S30B es más estricto que el de la Recomendación UIT‑R S.580‑5 para ángulos respecto al eje comprendidos entre 20º y 48º. Por tanto, el Grupo de Trabajo 4A propone aplicar la Recomendación UIT‑R S.580‑5 (con la fórmula G = 29 – 25 log ) a todas las adjudicaciones de la Parte A y, tras consultar con las administraciones responsables, aplicar el diagrama mejorado de antena al que se refiere el punto 1.6 del anexo 1 al apéndice S30B a ciertos sistemas en fase previa de diseño que utilizan el diagrama de lóbulos laterales de 32‑25 log θ (como propone el SATBAG).

El Grupo de Trabajo 4A opina que esta propuesta no daría lugar a una carga adicional para la BR, pues este diagrama de antena ya se aplica en los programas utilizados para realizar los análisis técnicos necesarios según el apéndice 30B.

El Grupo de Trabajo 4A insta a las administraciones a someter contribuciones a su próxima reunión, a fin de determinar si las antenas de 7 metros en 4/6 GHz y de 3 metros en 11/13 GHz (véase el punto 1.6.1 del anexo 1 al apéndice S30B) cumplen con el diagrama mejorado de lóbulos laterales de antena indicado en el punto 1.6 del anexo 1 al apéndice 30B.

2)
Respuesta sobre la posible reducción del criterio de protección contra la interferencia acumulada y de una sola fuente

El Grupo de Trabajo 4A ha instado a las administraciones a participar en su tarea presentando contribuciones a su próxima reunión, con el fin de determinar si pueden aún aligerarse estos criterios de protección. No obstante, el GT 4A considera que todo cambio en los criterios de protección debe ser materia de una CMR competente.
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