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INFORMATIONS COMMUNIQUÉES PAR LE GROUPE DE TRAVAIL 4a

Le Document du Groupe de travail 4A ci‑annexé est soumis au Groupe SAT‑BAG pour information et examen.

Annexe: 1
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Groupe de travail 4A

RÉPONSE ADRESSÉE AU GROUPE SAT-BAG

A sa dernière réunion (octobre 2001), le Groupe de travail 4A a été saisi d'une demande du Groupe SAT‑BAG l'invitant à procéder à une analyse technique de deux points de l'Appendice 30B, comme indiqué dans les paragraphes 1 et 2 du Document 4A/342.

Faute de temps suffisant, cette demande n'a pas pu être dûment examinée à la réunion d'octobre et, en raison d'un oubli, l'opportunité d'y donner suite n'a pas été consignée dans le rapport de réunion du Président.

Après avoir examiné la question à sa réunion d'avril 2002, le Groupe de travail 4A souhaiterait adresser la réponse suivante au Groupe SAT‑BAG. Le BR pourrait d'ailleurs utiliser cette réponse en vue d'établir de nouvelles Règles de procédure ou de mettre à jour les Règles existantes.

1
Réponse concernant l'application éventuelle du diagramme amélioré d'antenne de station terrienne à tous les allotissements de la partie A et à certains systèmes au stade préalable à la conception:

La valeur indiquée pour le diagramme amélioré de lobes latéraux mentionné au § 1.6 de l'Annexe 1 de l'Appendice 30B est plus rigoureuse que la valeur spécifiée dans la Recommandation UIT‑R S.580-5 pour l'angle en dehors de l'axe entre 20° et 48°. En conséquence, le Groupe de travail 4A propose d'appliquer la valeur de gain spécifiée dans la Recommandation UIT‑R S.580‑5 (selon la formule G = 29 ( 25 log φ) à tous les allotissements de la partie A et, sous réserve de consultation des administrations concernées, d'appliquer le diagramme amélioré mentionné dans le § 1.6 de l'Annexe 1 de l'Appendice 30B, au stade préalable à la conception, à certains systèmes qui utilisent le diagramme de lobes latéraux de 32‑25 log θ (proposé par le Groupe SAT‑BAG).

Le Groupe de travail 4A estime que cette proposition n'entraînerait pas un surcroît de travail pour le BR, du fait que ce diagramme d'antenne est déjà mis en oeuvre dans le logiciel utilisé pour procéder à l'analyse technique nécessaire en application de l'Appendice 30B.

Le Groupe de travail 4A demande instamment aux administrations de lui soumettre des contributions à sa prochaine réunion pour déterminer si des diamètres d'antenne de 7 m pour la bande des 4/6 GHz et de 3 m pour la bande des 11/13 GHz (voir le § 1.6.1 de l'Annexe 1 de l'Appendice 30B) satisfont au diagramme amélioré de lobes latéraux mentionné au § 1.6 de l'Annexe 1 de l'Appendice 30B.

2
Réponse concernant la réduction éventuelle des critères de protection contre les brouillages composites ou de source unique:

Le Groupe de travail 4A a prié les administrations qui participent à ses travaux de lui soumettre des contributions à sa prochaine réunion pour déterminer si un nouvel assouplissement desdits critères de protection pouvait être envisagé. Cela étant, le Groupe de travail 4A est d'avis que toute modification des critères de protection devrait être décidée par une CMR compétente.
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