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Madame, Monsieur,


	Comme suite aux lettres d’invitations à l’Assemblée des radiocommunications (DM-1085) et à la Conférence mondiales des radiocommunications (DM-1080 et 1081), qui doivent se tenir à Istanbul (Turquie) en mai et juin 2000, je tiens à attirer votre attention sur certaines dispositions pratiques concernant soumission des documents et l’accès électronique à ces documents.


	Pour soumettre des contributions à l’Assemblée et/ou à la Conférence, par voie postale ou par voie électronique, il convient de suivre les procédures décrites dans les lettres d’invitation susmentionnées. A noter en particulier que toutes les propositions à la Conférence mondiale des radiocommunications doivent être dûment approuvées par l’administration au nom de laquelle elles sont soumises et par toute autre administrations qui y adhère.


	Pour faciliter l’accès électronique aux documents, les dispositions suivantes ont été prises:


	Les documents de l’Assemblée des radiocommunications et de la Conférence mondiale des radiocommunications seront mis sur le site Web de l’UIT (TIES) dans la langue originale, au fur et à mesure qu’ils seront soumis, suivis des traductions, lorsqu’elles seront prêtes. Tous les documents de l’Assemblée et de la Conférence seront mis sur TIES, sauf si l’Etat Membre qui les soumet précise qu’il ne souhaite pas que le public y ait accès.


�



	Seuls les titulaires d’un compte d’utilisateur agrée de TIES peuvent accéder aux documents de l’Assemblée ou de la Conférence disponibles sur le site Web de l’UIT à l’adresse suivante: http://www.itu.int/brconf (sélectionner “ASSEMBLEE DES RADIOCOMMUNICATIONS” ou “CONFERENCE MONDIALE DES RADIOCOMMUNICATIONS” selon le cas).


	Les participants à l’Assemblée et/ou à la Conférence qui n’ont pas de compte TIES pourront utiliser un compte TIES temporaire. A cette fin, les participants inscrits recevront un nom d’utilisateur TIES générique et un mot de passe qui seront valables jusqu’au 31 juillet 2000. 


Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma très haute considération. 








Yoshio UTSUMI�Secrétaire général
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