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Genève, le 1 novembre 2004

	Réf.:


Tél.:
Fax:
	TSB AAP-1
AAP/HZ

+41 22 730 5860
+41 22 730 5853
	–
Aux administrations des Etats Membres de l'Union;

–
Aux Membres du Secteur UIT-T;

–
Aux Associés de l'UIT-T

	E-mail:
	tsbdir@itu.int
	Copie :

–
Aux Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études de l'UIT-T;

–
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

–
Au Directeur du Bureau des radiocommunications


	Objet:
	Implémentation de la procédure d'approbation (AAP) pour les Recommandations UIT-T


Madame, Monsieur,

1.
L'Assemblée mondiale de normalisation des télécommunications (AMNT-2004), qui s'est tenue à Florianópolis (Brésil) du 5 au 14 octobre 2000, a décidé de maintenir en vigueur la Recommandation UIT-T A.8 sur la "Variante de la procédure d'approbation (AAP)".


La procédure AAP s'applique aux Recommandations qui n'ont pas d'incidence politique ou réglementaire et qui ne nécessitent donc pas une consultation formelle des Etats Membres (voir le numéro 246B de la Convention de l'UIT).


L'application de la procédure AAP a débuté en janvier 2001. L'UIT-T a par la suite appliqué avec succès cette procédure pour approuver les Recommandations à caractère technique pendant toute la période 2001‑2004. Au cours de la prochaine période d'études, le TSB continuera à appliquer les mêmes dispositions que pendant la période précédente.

2.
Conformément aux principales étapes décrites dans la Recommandation A.8, le Directeur du TSB procédera aux annonces et aux notifications suivantes:

i)
Déclenchement de l'étape "dernier appel" (LC) avec référence au résumé et indication de l'adresse du texte complet du projet de Recommandation.

ii)
Résultats de la décision après le dernier appel: 1) approbation, ou 2) soumission à la réunion ultérieure de la commission d'études, ou 3) déclenchement du processus de prise en compte des observations. Dans les deux derniers cas, les dates appropriées sont enregistrées.

iii)
Début d'un examen additionnel (AR), avec référence au résumé et au texte complet du projet de Recommandation révisée, le cas échéant.

iv)
Résultats de la décision après l'examen additionnel (AR), le cas échéant: 1) approbation, ou 2) soumission à la réunion suivante de la commission d'études.

v)
Le Directeur du TSB annonce l'intention de demander l'approbation à une réunion ultérieure de la commission d'études. Fourniture de références éventuelles aux textes pertinents et aux observations correspondantes relatives au dernier appel (LC) et à l'examen additionnel (AR).

vi)
Résultats de la décision de la commission d'études susmentionnée.

3.
Comme pendant la période d'études précédente, je publierai une annonce AAP en format électronique en principe toutes les deux semaines, en y indiquant le dernier état des recommandations sous AAP sous forme de tableaux récapitulatifs. La présente annonce est la première pour cette période d'études 2005‑2008.

4.
J’aimerais vous rappeler que dans la Résolution 2 (Florianópolis 2004), vous trouverez la nouvelle structure des Commissions d'études de l'UIT-T telle qu'elle a été approuvée par l'AMNT 2004.

5.
Veuillez noter que le TSB tient à jour une base de données des adresses électroniques des contacts AAP fournies par ses membres. Nous vous remercions d'informer le TSB de tout changement à cet égard. Si vous n'avez pas encore communiqué au TSB votre adresse électronique, merci de le faire à votre plus prompte convenance.

6.
De plus amples informations sur l'application de la procédure AAP se trouvent sur le site web de l'UIT-T à l'adresse:
http://www.itu.int/ITU-T/aap/index.html.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la normalisation
des télécommunications
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