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Ginebra, 3 de mayo de 2000

	Ref:
	Circular TSB 268

COM 7/BGS


	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	Tel:
Fax:
	+41 22 730 5994
+41 22 730 5853
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 7;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Aprobación de 32 Recomendaciones UIT-T revisadas o nuevas y supresión de la Recomendación UIT-T X.480


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
Tras la Circular TSB 235 del 20 de diciembre de 1999, tengo el honor de comunicarle que:


-
17 Estados Miembros participantes en la última reunión de la Comisión de Estudio 7 aprobaron el texto de 32 proyectos de Recomendaciones UIT-T revisadas o nuevas en su sesión plenaria celebrada el 31 de marzo de 2000;


-
el 8 de marzo de 2000, se cumplieron las condiciones de supresión de la Recomendación UIT-T X.480. 14 Administraciones de los Estados Miembros han respondido a la consulta, y no se recibió ninguna objeción a la supresión. Queda, por tanto, suprimida la Recomandación UIT-T X.480.
2
El anexo 1 contiene los títulos de los textos aprobados de estos proyectos de Recomendaciones UIT‑T revisadas o nuevas.

3
Puede accederse en línea a la información disponible sobre patentes a través del sitio Web del UIT‑T.

4
La UIT publicará lo antes posible los textos de estas Recomendaciones.

Le saluda muy atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexo: 1
ANEXO 1

(a la Circular TSB 268)

32 Recomendaciones revisadas y nuevas aprobadas
por la Comisión de Estudio 7 en su reunión del 31 de marzo de 2000

1
Recomendación UIT-T X.1 revisada: "Clases de servicio internacional de usuario en redes públicas de datos y en redes digitales de servicios integrados y categorías de acceso a estas redes"

2
Recomendación UIT-T X.2 revisada: "Servicios de transmisión de datos y facilidades facultativas de usuario internacionales en redes públicas de datos y en redes digitales de servicios integrados"

3
Recomendación UIT-T X.3 revisada: "Facilidad de ensamblado/desensamblado de paquetes en una red pública de datos"

4
Enmienda 1 a la Recomendación UIT-T X.6: "Definición del servicio de multidistribución - Enmienda 1: Definición del servicio de multidistribución de circuitos virtuales permanentes con retransmisión de tramas"

5
Recomendación UIT-T X.7 revisada: "Características técnicas de los servicios de transmisión de datos"

6
Enmienda 1 a la Recomendación UIT-T X.28: "Interfaz equipo terminal de datos/equipo de terminación del circuito de datos para los equipos terminales de datos arrítmicos con acceso a la facilidad de ensamblado/desensamblado de paquetes en una red pública de datos situada en el mismo país - Enmienda 1: Ampliaciones de las asignaciones de valores a parámetros de PAD y señales de servicio de PAD"

7
Recomendación UIT-T X.36 revisada: "Interfaz entre el equipo terminal de datos y el equipo de terminación del circuito de datos para redes públicas de datos que prestan servicios de transmisión de datos con retransmisión de tramas por circuitos especializados"

8
Recomendación UIT-T X.42 revisada: "Procedimientos y métodos para el acceso a una red pública de datos a partir de un equipo terminal de datos que funcione bajo el control de un protocolo de interrogación secuencial generalizada"

9
Recomendación UIT-T X.76 revisada: "Interfaz red-red entre redes públicas de datos que proporcionan el servicio de transmisión de datos con retransmisión de tramas de circuitos virtuales permanentes y/o circuitos virtuales conmutados"

10
Nueva Recomendación UIT-T X.85: "IP por SDH utilizando LAPS"

11
Recomendación UIT-T X.96 revisada: "Señales de progresión de la llamada en redes publicas de datos"

12
Recomendación UIT-T X.162 revisada: "Definición de la información de gestión para el servicio de gestión de red de cliente en redes públicas de datos que se ha de utilizar con la interfaz de interfaz de gestión de red de cliente que utiliza el protocolo común de información de gestión"

13
Nueva Recomendación UIT-T X.171: "Servicios de gestión red-red para redes de datos"

14
Enmienda 2 a la Recomendación UIT-T X.213: "Tecnología de la información - Interconexión de sistemas abiertos - Definición del servicio de red - Enmienda 2: Adición del identificador de autoridad y formato de los designadores de redes internacionales del UIT-T"

15
Corrigéndum técnico 1 a la Recomendación UIT-T X.215

16
Corrigéndum técnico 1 a la Recomendación UIT-T X.225

17
Corrigéndum técnico 1 a la Recomendación UIT-T X.228

18
Nueva Recomendación UIT-T X.272: "Compresión de datos y privacidad en las redes con retransmisión de tramas"

19
Nueva Recomendación UIT-T X.329: "Disposiciones generales para la interconexión entre redes que proporcionan servicios de transmisión de datos con retransmisión de tramas y la
RDSI-BA"

20
Enmienda 1 a la Recomendación UIT-T X.500: "Tecnología de la información - Interconexión de sistemas abiertos - El Directorio: Visión de conjunto de conceptos, modelos y servicios - Enmienda 1: Mejoras para sustentar la Recomendación UIT-T F.510"

21
Modificaciones a la Recomendación UIT-T X.501

21.1
Enmienda 1 a la Recomendación UIT-T X.501: "Tecnología de la información - Interconexión de sistemas abiertos - El Directorio: Modelo - Enmienda 1: Mejoras para sustentar la Recomendación UIT-T F.510 y el establecimiento de correspondencia de los protocolos de Directorio al TCP/IP"

21.2
Corrigéndum técnico 1 a la Recomendación UIT-T X.501

22
Modificaciones a la Recomendación UIT-T X.509

22.1
Enmienda 1 a la Recomendación UIT-T X.509: "Tecnología de la información - Interconexión de sistemas abiertos - El Directorio: Marco de autenticación - Enmienda 1: Ampliaciones de los certificados" (véase la Nota)

22.2
Corrigéndum técnico 1 a la Recomendación UIT-T X.509

22.3
Recomendación UIT-T X.509 revisada: "Tecnología de la información - Interconexión de sistemas abiertos - El Directorio: Marco para los certificados de claves públicas y de atributos"

23
Modificaciones a la Recomendación UIT-T X.511

23.1
Enmienda 1 a la Recomendación UIT-T X.511: "Tecnología de la información - Interconexión de sistemas abiertos - El Directorio: Definición de servicio abstracto - Enmienda 1: Mejoras para sustentar la Recomendación UIT-T F.510"

23.2
Corrigéndum técnico 1 a la Recomendación UIT-T X.511

24
Modificaciones a la Recomendación UIT-T X.518

24.1
Enmienda 1 a la Recomendación UIT-T X.518: "Tecnología de la información - Interconexión de sistemas abiertos - El Directorio: Procedimientos para operación distribuida - Enmienda 1: Mejoras para sustentar la Recomendación UIT‑T F.510"

24.2
Corrigéndum técnico 1 a la Recomendación UIT-T X.518

25
Modificaciones a la Recomendación UIT-T X.519

25.1
Enmienda 1 a la Recomendación UIT-T X.519: "Tecnología de la información - Interconexión de sistemas abiertos - El Directorio: Especificaciones de protocolo - Enmienda 1: Mejoras para sustentar la Recomendación UIT-T F.510, la codificación UTF8 y el establecimiento de correspondencia de los protocolos de Directorio con el TCP/IP"

25.2
Corrigéndum técnico 1 a la Recomendación UIT-T X.519

26
Modificaciones a la Recomendación UIT-T X.520

26.1
Enmienda 1 a la Recomendación UIT-T X.520: "Tecnología de la información - Interconexión de sistemas abiertos - El Directorio: Tipos de atributos seleccionados - Enmienda 1: Mejoras para sustentar la Recomendación UIT-T F.510 y la codificación UTF8"

26.2
Corrigéndum técnico 1 a la Recomendación UIT-T X.520

27
Enmienda 1 a la Recomendación UIT-T X.521: "Tecnología de la información - Interconexión de sistemas abiertos - El Directorio: Clases de objetos seleccionadas - Enmienda 1: Mejoras para sustentar la Recomendación UIT-T F.510, y ampliaciones de los certificados"

28
Modificaciones a la Recomendación UIT-T X.525

28.1
Enmienda 1 a la Recomendación UIT-T X.525: "Tecnología de la información - Interconexión de sistemas abiertos - El Directorio: Replicación - Enmienda 1: Mejoras para sustentar la Recomendación UIT-T F.510"

28.2
Corrigéndum técnico 1 a la Recomendación UIT-T X.525

29
Nueva Recomendación UIT-T X.601: "Tecnología de la información - Marco para las comunicaciones multipares"

30
Corrigéndum técnico 2 a la Recomendación UIT-T X.680

31
Corrigéndum técnico 1 a la Recomendación UIT-T X.682

32
Enmienda 1 a la Recomendación UIT-T X.904: "Tecnología de la información - Procesamiento distribuido abierto - Modelo de referencia: Semántica arquitectural - Enmienda 1: Formalización computacional"

NOTA - La Comisión de Estudio 7 ha decidido publicar una nueva edición de la Recomandación UIT-T X.509 en vez de publicar la enmienda (véase el punto 22.3).
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