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Genève, le 26 juin 2000

	Réf:

Tél:
Fax:
	Circulaire TSB 278

DIR
+41 22 730 5851
+41 22 730 5853
	-
Aux administrations des Etats Membres de l'UIT et aux Membres du Secteur de la normalisation des télécommunications

	Objet:
	Nomination des Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études de l'UIT-T et du Groupe consultatif de la normalisation des télécommunications (GCNT)




Madame, Monsieur,

Conformément au numéro 242 de la Convention (Minneapolis, 1998) "l'assemblée mondiale de normalisation des télécommunications ... nomme le président de chaque commission d'études et un ou plusieurs vice-présidents". Le paragraphe 1.3.3.7 de la Résolution 1 de la CMNT-96 (Genève, 1996) dispose par ailleurs "qu'après examen des propositions présentées par les Chefs de délégation, la CMNT désigne les présidents et les vice-présidents des commissions d'études ainsi que le président et le vice‑président du Groupe consultatif de la normalisation des télécommunications. Le paragraphe 3.1.2 de cette même Résolution dispose que "le choix des présidents et des vice-présidents s'appuiera avant tout sur des considérations de compétence dans le domaine d'étude de la commission considérée et sur les talents d'organisateur nécessaires. Les autres considérations, y compris celles des charges déjà assumées, sont secondaires". Par le passé, les consultations pour la nomination des présidents et vice-présidents des commissions d'études de l'UIT-T et du GCNT avaient lieu entre le directeur et les parties intéressées. Compte tenu de la demande de transparence formulée par les Membres de l'UIT-T, je prends l'initiative d'inviter votre administration/organisation à fournir au Bureau de la normalisation des télécommunications vos candidatures. Au cas donc où votre administration/organisation souhaiterait proposer un candidat au poste de président ou de vice-président d'une commission d'études de l'UIT-T et/ou du GCNT ou apporter son soutien à un président ou vice-président actuellement en fonction, je vous saurais gré de bien vouloir me faire parvenir, de préférence avant le 31 août 2000, le/le(s) nom(s) de la/des personne(s) concernée(s) et une petite note biographique précisant les qualifications des intéressés.

J'envisage de prendre contact pendant la première moitié de septembre 2000 avec les administrations/organisations qui auront soumis les noms de leurs candidats afin d'établir une liste provisoire qui sera examinée à la réunion des Chefs de délégation programmée pour le 26 septembre 2000.

L'Annexe 1 précise les domaines d'étude proposés pour les commissions d'études de l'UIT-T et le GCNT qui ont été arrêtés à la dernière réunion du GCNT (Genève, 7-14 juin 2000).

A cet égard, je tiens à porter à votre attention le fait qu'à sa dernière réunion le GCNT a donné son aval à la proposition de création d'un groupe sur les "systèmes IMT-2000 et les systèmes ultérieurs" (le mandat de ce groupe arrêté par le GCNT figure lui aussi dans l'Annexe 1 à titre d'information).

L'AMNT décidera toutefois si ce groupe doit être considéré comme une nouvelle commission d'études ou comme un groupe de projet. Vous voudrez bien noter également que les domaines d'étude proposés dans l'Annexe 1 pourront être modifiés par l'AMNT-2000 si elle le désire.

Il convient de noter que le nombre de personnes qui seront nommées vice-président d'une commission d'études ou du GCNT dépendra des décisions prises en la matière par l'Assemblée.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe: 1
annexe 1

Domaines d'étude généraux proposés pour les commissions d'études de l'UIT-T

Commission d'études 2

Aspects opérationnels de la fourniture de services, réseaux et qualité de fonctionnement

Etudes se rapportant:

•
aux principes de fourniture du service, à la définition et aux critères opérationnels de l'émulation de service;

•
aux prescriptions de numérotage, de nommage et d'adressage et à l'assignation des ressources, en particulier aux critères et procédures à suivre pour la réservation et l'assignation;

•
aux prescriptions de routage et d'interfonctionnement;

•
aux facteurs humains;

•
aux aspects opérationnels des réseaux et aux critères de qualité de fonctionnement associés, en particulier la gestion du trafic du réseau, la qualité de service (ingénierie du trafic, qualité de fonctionnement opérationnelle et mesures en service);

•
à la qualité de transmission de bout en bout des réseaux et terminaux par rapport à la qualité perçue;

•
aux aspects opérationnels de l'interfonctionnement entre réseaux de télécommunication classiques et réseaux évolutifs;

•
à l'évaluation du feed-back des opérateurs, des équipementiers et des utilisateurs sur différents aspects de l'exploitation du réseau.

Commission d'études 3

Principes de tarification et de comptabilité et questions connexes de politique générale et d'économie des télécommunications

Etudes se rapportant aux principes de tarification et de comptabilité pour les services internationaux de télécommunication et étude des questions connexes d'économie et de politique générale des télécommunications. A cette fin, la Commission d'études 3 encouragera en particulier la collaboration entre ses membres en vue de fixer des taux à des niveaux aussi bas que possible dans un souci d'efficacité du service et en tenant compte de la nécessité de conserver une gestion financière indépendante des télécommunications sur une base saine.

Commission d'études 4

Gestion des télécommunications, y compris RGT

Etudes se rapportant à la gestion des services, réseaux et équipements de télécommunication utilisant le cadre du réseau de gestion des télécommunications (RGT). Cette commission est également responsable d'autres études de gestion des télécommunications se rapportant à différents systèmes, des procédures d'exploitation propres aux transport, techniques et instruments d'essai et de mesure.

Commission d'études 5

Protection contre les effets dus à l'environnement électromagnétique

Etudes se rapportant à la protection des réseaux et équipements de télécommunication contre les brouillages et la foudre.

La commission est également chargée des études relatives à la compatibilité électromagnétique (CEM) aux conséquences sur la sécurité et la santé des champs électromagnétiques produits par des installations et dispositifs de télécommunication, y compris des téléphones cellulaires.

Commission d'études 6 - Installations extérieures

Etudes se rapportant aux installations extérieures telles que: construction, installation, raccordement, terminaison et protection contre la corrosion et les autres formes de dommage causé par l'environnement, à l'exception des phénomènes électromagnétiques, de tous les types de câble pour les télécommunications publiques et des structures associées.

Commission d'études 7 - Réseaux pour données et communications entre systèmes ouverts

Etudes se rapportant aux réseaux de communication de données et à l'application des communications entre systèmes ouverts y compris le réseautage, l'annuaire et la sécurité.

Commission d'études 9 - Réseaux de transmission télévisuelle et réseaux en câble intégrés à large bande

Etudes se rapportant:

•
à l'utilisation des réseaux en câble et des réseaux hybrides conçus avant tout pour la distribution chez le particulier de programmes de télévision et de programmes radiophoniques, par exemple réseaux intégrés à large bande pour acheminer les services vocaux et d'autres services où la composante temps est essentielle, la vidéo à la demande et les services interactifs, etc.;

•
à l'utilisation des systèmes de télécommunication pour la contribution, la distribution primaire et la distribution secondaire de programmes de télévision, de programmes radiophoniques et de services de données similaires.

Commission d'études 10 - Langages et aspects logiciels généraux pour les systèmes de télécommunication

Etudes se rapportant aux langages techniques, à leur méthode d'utilisation et à d'autres problèmes connexes liés aux aspects logiciels des systèmes de télécommunication.

Commission d'études 11 - Spécifications et protocoles de signalisation

Etudes se rapportant aux spécifications et protocoles de signalisation pour les fonctions utilisant le protocole Internet (IP), à (certaines) fonctions liées à la mobilité, aux fonctions multimédias et aux améliorations des Recommandations existantes sur les protocoles d'accès et les protocoles de signalisation interréseau des réseaux ATM, du RNIS à bande étroite et du RTPC.

Commission d'études 13 - Réseaux multiprotocoles et réseaux utilisant le protocole IP et leur interréseautage

Etudes se rapportant à l'interréseautage de réseaux hétérogènes mettant en oeuvre plusieurs domaines, plusieurs protocoles et des technologies novatrices en vue de réaliser un réseautage fiable et de haute qualité. Les aspects particuliers sont l'architecture, l'interfonctionnement et l'adaptation, la qualité de bout en bout, le routage et les spécifications de transport.

Commission d'études 15 - Réseaux optiques et autres réseaux de transport

La Commission d'études 15 est la commission d'études responsable à l'UIT-T des études sur les réseaux, systèmes et équipements optiques et de transport. Cela englobe l'élaboration de normes sur la couche transmission pour les sections accès, métropolitaine et longue distance des réseaux de télécommunication.

Commission d'études 16 - Services systèmes et terminaux multimédias

Etudes se rapportant à la définition des services multimédias et aux systèmes multimédias, y compris les terminaux, les modems, les protocoles et le traitement du signal associés.

NOTE - Le mandat du Groupe sur les "systèmes IMT-2000 et les systèmes ultérieurs a été arrêté par le GCNT. Ce groupe est chargé:

–
d'élaborer un synoptique des activités de l'UIT-T sur les systèmes IMT-2000 et les systèmes ultérieurs afin que les travaux sur ces systèmes avec les organisations extérieures à l'UIT et au sein de l'UIT-R progressent efficacement;

–
en ce qui concerne les aspects réseaux et mobilité, définir un chemin d'évolution des systèmes IMT-2000 existants vers les systèmes ultérieurs;

–
donner un aperçu général des aspects réseaux et mobilité des systèmes IMT-2000 existants spécifiés par des organisations extérieures (organisations de normalisation (SDO), projets de partenariat (PP) et IETF);

–
définir les fonctions d'interfonctionnement si nécessaire et si cela n'a pas déjà été fait par d'autres organisations afin d'assurer la mobilité à l'échelle mondiale entre les systèmes IMT‑2000 existants spécifiés par des organisations extérieures.
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