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Ginebra, 6 de octubre de 2000

	Ref:

Tel:
Fax:
	Addéndum 1 a la
Circular TSB 282

COM 16/FB
+41 22 730 5860
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	
	
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 16;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Reunión de la Comisión de Estudio 16 para la aprobación de tres proyectos de Recomendaciones revisadas y dos proyectos de nuevas Recomendaciones transferidas de la Comisión de Estudio 8 de conformidad con las disposiciones de la Resolución 1, Sección 9, de la AMNT (Montreal, 2000)
Ginebra, 17 de noviembre de 2000


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
En la Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT) celebrada en Montreal del 27 de septiembre al 6 de octubre de 2000, se decidió disolver la Comisión de Estudio 8 (Características de los sistemas telemáticos) y que las tareas pendientes, perfeccionamiento y mantenimiento de las tareas referentes al equipo terminal facsímil y perfeccionamiento de la adaptación de la comunicación facsímil para transmisión a través de redes IP, voz a través de IP, etc., sean transferidas a la Comisión de Estudio 16. 

2
La AMNT-2000 ha decidido también que las Recomendaciones UIT‑T que figuran en el anexo 1 se presenten para su aprobación en la primera reunión de la Comisión de Estudio 16 (véase el anexo 1).

3
Todo Estado Miembro o Miembro de Sector de la UIT consciente de la titularidad de una patente propia o ajena que pueda cubrir total o parcialmente los elementos de los proyectos de Recomendaciones propuestos para aprobación debe poner esa información en conocimiento de la TSB, de conformidad con los principios de la TSB en materia de patentes (véase el anexo 1 de la Circular TSB 245 del 2 de febrero de 2000).

Puede accederse en línea a la información disponible sobre patentes a través del sitio Web del UIT‑T.

4
Teniendo en cuenta las disposiciones de la Resolución 1, Sección 9, le agradecería que me comunicase antes de las 24.00 horas UTC del 1 de noviembre de 2000 si su Administración otorga a la Comisión de Estudio 16 la autoridad necesaria para que durante su reunión puedan considerar la aprobación de estos proyectos de Recomendaciones revisadas o nuevas.

Si algunos Estados Miembros opinan que no puede procederse a considerar la aprobación, deben indicar sus razones de desaprobación así como los posibles cambios que facilitarían el nuevo examen y la aprobación de los proyectos de Recomendaciones revisadas o nuevas.

5
Si el 70% como mínimo de las respuestas de los Estados Miembros están a favor de que se considere la aprobación de estos proyectos de Recomendaciones revisadas o nuevas en la reunión de la Comisión de Estudio, el 17 de noviembre de 2000 se dedicará una sesión plenaria a la aplicación del procedimiento de aprobación.

Invito pues a su Administración a que envíe un representante a dicha reunión. Se invita a las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión a precisar el nombre de su Jefe de delegación. Si su Administración desea estar representada en esa reunión por una empresa de explotación reconocida, un organismo científico o industrial u otra entidad que se ocupe de cuestiones de telecomunicaciones, habrá de comunicarlo al Director de conformidad con lo dispuesto en el artículo 19, número 239, del Convenio de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (Ginebra, 1992), enmendado por la Conferencia de Plenipotenciarios (Minneápolis, 1998).

6
El orden del día, el formulario de inscripción y toda la información pertinente sobre la reunión de la Comisión de Estudio 16 figurarán en la Carta colectiva 10/16 y su Addéndum 1.

7
Se dará información sobre las salas de reunión en las pantallas situadas en las entradas de la Sede de la UIT.

8
Después de la reunión, el Director de la TSB notificará por circular la decisión tomada sobre estas Recomendaciones. Esta información se publicará también en la notificación de la UIT.

Le saluda muy atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexo: 1
anexo 1

(al Addéndum 1 a la circular TSB 282)

Resumen de los proyectos de Recomendaciones UIT-T propuestos para aprobación 
en la reunión de la Comisión de Estudio 16

(Ginebra, 13 a 17 de noviembre de 2000)

1
Proyecto de Enmienda 2 a la Recomendación UIT-T T.4 - Normalización de los terminales facsímil del Grupo 3 para la transmisión de documentos 
(publicado en COM 8-R 15)

La finalidad de la Enmienda 2 a la Recomendación T.4 es definir nuevos valores del parámetro K para reflejar la introducción de Resoluciones más altas, así como la supresión de dos notas, que han perdido vigencia.

2
Proyecto de Enmienda 2 a la Recomendación UIT-T T.30 - Procedimientos de transmisión de documentos por facsímil a través de la red telefónica general conmutada (publicado en COM 8-R 15)

La Enmienda 2 a la Recomendación T.30 tiene por objeto contemplar la introducción de las siguientes características:

–
definición de nuevos valores del factor K a los efectos de considerar la introducción de resoluciones mayores;

–
un nuevo bit en DIS/DCS que indique la conexión a una red móvil de la tercera generación;

–
un nuevo bit en DIS/DCS que indique las capacidades que funcionan por Internet en relación con la utilización de la Recomendación T.38;

–
capacidades de control de flujo;

–
utilización de ANSam con inversión de fase;

–
un nuevo anexo K sobre negociaciones ampliadas.

3
Proyecto de Enmienda 3 a la Recomendación UIT-T T.38 - Procedimientos para la comunicación facsímil en tiempo real entre terminales facsímil del Grupo 3 por redes con protocolo Internet (publicado en COM 8-114)

La Enmienda 3 a la Recomendación T.38 contiene tres partes: anexo D, anexo E y apéndice V.

El anexo D es el resultado de un trabajo adicional completado en la IETF para permitir la transmisión de tonos DTMF a través de transporte RTP.

El anexo E refleja las mejoras de las capacidades facsímil de la Recomendación H.248 en su anexo F.

El apéndice V contiene diversas modificaciones a los ejemplos de establecimiento de llamada H.248‑H.248 y H.248‑H.323.

4
Proyecto de nueva Recomendación T.89 - Perfiles de aplicación para la Recomendación T.88 - Codificación con pérdida/sin pérdidas de imágenes binivel (JBIG) para facsímil (publicado en COM 8-115)

La presente Recomendación especifica los perfiles de aplicación del esquema de codificación JBIG2, definidos en la Recomendación T.88 | ISO/CEI 14492, para aplicaciones facsímil. La Recomendación T.88 especifica un conjunto de componentes de codificador/decodificador normalizado, al que se hace referencia, como "juego de herramientas", que se utilizan para generar y decodificar trenes de datos conformes a la norma JBIG2. Dicha norma promueve la definición de perfiles de aplicación para satisfacer las necesidades de diversos entornos de aplicación.

5
Proyecto de nueva Recomendación T.800 | ISO/CEI 15444-1 - Sistema de codificación de imágenes JPEG2 2000 (publicado en COM 8-116)

Esta Recomendación describe un sistema de compresión de imágenes que permite gran flexibilidad, no sólo para la compresión de imágenes sino también para el acceso de datos comprimidos.

El tren de códigos proporciona una serie de mecanismos para ubicar y extraer datos con el objeto de su retransmisión, almacenamiento, presentación visual o edición. Este acceso permite el almacenamiento y extracción de datos adecuados para una aplicación determinada, sin decodificación.

La división de datos originales y datos comprimidos en una diversidad de modos permite efectuar la extensión de datos del tren de códigos comprimido para formar imágenes reconstruidas con resolución menor, velocidad binaria más baja, o regiones de las imágenes originales. Esto permite la adaptación de un tren de códigos al canal de transmisión, dispositivos de almacenamiento, o dispositivo de presentación visual, independientemente del tamaño, número de componentes, y precisión de la muestra de la imagen original. El tren de códigos se puede tratar sin decodificación para obtener una disposición más eficaz para una aplicación determinada.
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