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Genève, le 18 août 2000

	Réf:

Tél:
Fax:
	Circulaire TSB 284

COM 10/MN
+41 22 730 6071
+41 22 730 5853
	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	
	
	Copie :

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Président et Vice-président de la Commission d'études 10;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Réunion de la Commission d'études 10 en vue d'approuver trois projets de Recommandation révisée et un projet de nouvelle Recommandation, conformément aux dispositions de la Résolution 1, Section 8, de la CMNT (Genève, 1996)

Genève, le 24 novembre 2000


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 10, Langages et aspects informatiques généraux des systèmes de télécommunication, j'ai l'honneur de vous informer que ladite Commission d'études, qui se réunira du 21 au 24 novembre 2000, a l'intention d'appliquer la procédure décrite dans la Résolution 1, Section 8, de la CMNT (Genève, 1996) pour l'approbation de trois Recommandations révisées et d'une nouvelle Recommandation.

2
Vous trouverez dans l'Annexe 1 le résumé et la localisation des projets de Recommandations UIT-T révisées et du projet de la nouvelle Recommandation UIT-T proposé pour approbation.

3
Tout Etat Membre ou Membre de Secteur de l'UIT constatant qu'un brevet, dont lui ou une autre organisation est titulaire, couvre peut-être, en totalité ou en partie, des éléments du (des) projet(s) de Recommandation(s) qu'il est proposé d'approuver est invité à communiquer ces renseignements au TSB, conformément à la politique du TSB en matière de brevets (voir l'Annexe 1 de la Circulaire TSB 245 du 2 février 2000).

Les renseignements existants sur les brevets sont accessibles en ligne sur le site Web de l'UIT‑T.

4
Compte tenu des dispositions de la Résolution 1, Section 8, je vous serais reconnaissant de bien vouloir me faire savoir au plus tard le 10 novembre 2000 à 24 heures UTC si votre administration 

autorise la Commission d'études 10 à examiner, lors de sa réunion, lesdits projets de Recommandation révisée ou nouvelle aux fins d'approbation.

Si des Etats Membres estiment que la procédure d'approbation ne doit pas se poursuivre, ils sont invités à faire connaître leurs raisons et à proposer les modifications susceptibles de permettre la reprise des procédures d'examen et d'approbation du (des) projet(s) de Recommandation révisée ou nouvelle.

5
Si au moins 70% des réponses des Etats Membres sont en faveur de l'examen, aux fins d'approbation, de ce (ces) projet(s) de Recommandation révisée ou nouvelle lors de la réunion de la Commission d'études, une séance plénière se tiendra le 24 novembre 2000 pour appliquer la procédure d'approbation.

En conséquence, j'invite votre administration à se faire représenter à cette réunion. Les administrations des Etats Membres de l'Union sont invitées à communiquer le nom du Chef de leur délégation. Si votre administration souhaite se faire représenter à cette réunion par une exploitation reconnue, un organisme scientifique ou industriel, ou une autre entité s'occupant de questions de télécommunications, le Directeur doit en être informé, conformément à l'article 19, numéro 239, de la Convention de l'Union internationale des télécommunications (Genève, 1992), tel qu'amendé par la Conférence de plénipotentiaires (Minneapolis, 1998).

6
L'ordre du jour, le formulaire de participation ainsi que tous les renseignements pertinents concernant la réunion de la Commission d'études 10 seront disponibles dans la lettre collective 7/10.

7
Les informations relatives à la salle de réunion seront indiquées sur les écrans placés aux entrées du siège de l'UIT.

8
Après la réunion, le Directeur du TSB fera connaître, par voie de circulaire, les décisions prises au sujet de ces Recommandations. Ces décisions seront également publiées dans la Notification de l'UIT.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe: 1

Annexe 1

(à la Circulaire TSB 284)

1
Projet de Recommandation révisée UIT-T Z.110:
Critères d'utilisation des techniques de description formelle par l'UIT-T

Résumé:
Les techniques de description formelle (TDF), comme le langage de description et de spécification (Recommandation Z.100) et le diagramme de séquences de messages (Recommandation Z.120) constituent une importante méthode d'approche pour l'élaboration et la mise en oeuvre de Recommandations de l'UIT-T. Cette Recommandation vise à indiquer l'utilisation des techniques TDF pour assurer la qualité des Recommandations UIT-T.

(Localisation:
COM 10-27)

2
Projet de nouvelle Recommandation UIT-T Z.600:
Architecture de l'environnement de traitement réparti

Résumé:
Cette Recommandation décrit l'architecture de l'environnement de traitement réparti (DPE) qui représente l'environnement d'exécution des services et applications de télécommunication et d'information. L'objet de l'architecture DPE est de fournir des caractéristiques techniques détaillées permettant d'élaborer des spécifications, à la fois pour aider les fabricants de produits DPE à élaborer leurs produits et les développeurs d'applications à comprendre l'infrastructure fournie par l'environnement DPE.

(Localisation:
COM 10-28)

3
Projet de Recommandation révisée UIT-T Z.100:
Annexe F

Résumé:
Cette annexe définit de manière formelle la sémantique du langage SDL et présente une définition précise de ce langage qui vient compléter la définition donnée dans le corps de la Recommandation. Elle est destinée aux personnes ayant besoin d'une définition très précise du langage SDL, par exemple les personnels chargés de la maintenance de ce langage, les concepteurs d'outils SDL et les utilisateurs du langage SDL.

(Localisation:
COM 10-29, 30, 31)

4
Projet de Recommandation révisée UIT-T Z.106:
Format d'échange commun pour le langage de description et de spécification

Résumé:
Cette Recommandation définit le format d'échange commun (CIF) pour des spécifications écrites dans le langage de description et de spécification (SDL) défini dans la Recommandation UIT-T Z.100. Ce format est destiné aux fabricants d'outils pour être utilisé comme format d'importation et d'exportation afin de permettre l'échange de spécifications SDL entre outils de source différente. Même si le format CIF permet aux utilisateurs d'écrire des spécifications directement en CIF, il n'est guère adapté à cela. Il doit plutôt être généré par des outils à partir de représentations graphiques SDL (SDL-GR, specification in the graphical representation).

(Localisation:
COM 10-32)
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