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Genève, le 22 octobre 1999

	Réf:

Tél:
Fax:
	Circulaire TSB 219

COM 12/JKK
+41 22 730 5780
+41 22 730 5853
	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	
	
	Copie :

-
Aux Membres de l'UIT-T;

-
Aux Président et Vice-Présidents de la Commission d'études 12;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Proposition de suppression des Recommandations UIT-T P.36 et G.171 selon la décision prise par la Commission d'études 12 à sa réunion du 30 septembre 1999


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d’études 12, Qualité de transmission de bout en bout des réseaux et terminaux, j’ai l’honneur de vous informer que ladite Commission, à sa réunion du 21 au 30 septembre 1999, a décidé de supprimer les Recommandations UIT-T P.36 et G.171, conformément aux dispositions de la Section 8, § 8.8, de la Résolution 1 de la CMNT (Genève, 1996). Onze Etats Membres ont participé à la réunion et cette décision n'a suscité aucune objection.

2
Vous trouverez à l’Annexe 1 des informations sur cette décision, y compris un résumé explicatif des motifs qui ont conduit à la suppression desdites Recommandations.

3
Compte tenu des dispositions de la Résolution 1, Section 8, je vous serais reconnaissant de bien vouloir me faire savoir au plus tard le 21 janvier 2000 à 24 heures UTC si votre Administration approuve la suppression de ces Recommandations.

Si des Etats Membres considèrent que cette suppression ne devrait pas être acceptée, ils sont invités à faire connaître leurs raisons, et la question sera renvoyée devant la Commission d'études.

4
Après la date mentionnée ci‑dessus (21 janvier 2000), le Directeur du TSB fera connaître les résultats de la présente consultation par voie de circulaire. Cette information sera également publiée dans la Notification de l'UIT.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

Houlin Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe: 1

ANNEXE 1

(de la Circulaire TSB 219)

La Recommandation P.36 (Efficacité des dispositifs destinés à prévenir la production de pressions acoustiques excessives par les récepteurs téléphoniques) a été révisée, et la nouvelle version a été approuvée en tant que Recommandation P.360, le 3 décembre 1998. La Recommandation P.36 est donc devenue obsolète.

La Recommandation G.171 (Aspects des réseaux à usage privé relatifs au plan de transmission) renvoie soit à des Recommandations supprimées entre-temps soit à des Recommandations devenues obsolètes du fait de leur contenu. Au cas où l'on aurait besoin de lignes directrices sur les problèmes généraux de planification de la transmission ou sur l'interconnexion des réseaux privés et publics, il serait préférable de consulter les Recommandations G.175 et G.108.

Il a été décidé à l'unanimité de proposer la suppression des Recommandations susmentionnées.
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