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Ginebra, 21 de febrero de 2000

	Ref:

Tel:
Fax:
	Circular TSB 251

COM 12/JKK
+41 22 730 5780
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	
	
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
Al Presidente y Vicepresidentes de la 
Comisión de Estudio 12;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Reunión de la Comisión de Estudio 12 para la aprobación de ocho proyectos de Recomendaciones revisadas y cinco proyectos de nuevas Recomendaciones de conformidad con las disposiciones de la Resolución 1, Sección 8, de la CMNT (Ginebra, 1996)
Ginebra, 18 de mayo de 2000


A la Dirección

De mi consideración:

1
A petición del Presidente de la Comisión de Estudio 12, (Calidad de transmisión de extremo a extremo de redes y terminales), tengo el honor de informarle que esta Comisión de Estudio, que se reunirá del 9 al 18 de mayo de 2000, se propone aplicar el procedimiento descrito en la Resolución 1, Sección 8, de la CMNT (Ginebra, 1996) para la aprobación de ocho Recomendaciones revisadas y de cinco nuevas Recomendaciones. 

2
El anexo 1 contiene el resumen de los proyectos de Recomendaciones UIT-T revisadas y nuevas, con indicación de los documentos en que figuran.

3
Todo Estado Miembro o Miembro de Sector de la UIT consciente de la titularidad de una patente propia o ajena que pueda cubrir total o parcialmente los elementos de los proyectos de Recomendaciones propuestos para aprobación debe poner esa información en conocimiento de la TSB, de conformidad con los principios de la TSB en materia de patentes (véase la Resolución 1, apéndice 1 a la Sección 8 de la CMNT (Ginebra, 1996)).

La información disponible sobre patentes a través de TIES se ofrece en la Internet por Web o Gopher.

4
Teniendo en cuenta las disposiciones de la Resolución 1, Sección 8, le agradecería que me comunicase antes de las 24.00 horas UTC del 27 de abril de 2000 si su Administración otorga a la Comisión de Estudio 12 la autoridad necesaria para que durante su reunión pueda considerar la aprobación de estos proyectos de Recomendaciones revisadas o nuevas.

Si algunos Estados Miembros opinan que no puede procederse a considerar la aprobación, deben indicar sus razones de desaprobación, así como los posibles cambios que facilitarían el nuevo examen y la aprobación de los proyectos de Recomendaciones revisadas o nuevas.

5
Si el 70% como mínimo de las respuestas de los Estados Miembros están a favor de que se considere la aprobación de estos proyectos de Recomendaciones revisadas o nuevas en la reunión de la Comisión de Estudio, el 18 de mayo de 2000 se dedicará una sesión plenaria a la aplicación del procedimiento de aprobación.

Invito, pues, a su Administración a que envíe un representante a dicha reunión. Se invita a las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión a precisar el nombre de su Jefe de delegación. Si su Administración desea estar representada en esa reunión por una empresa de explotación reconocida, un organismo científico o industrial u otra entidad que se ocupe de cuestiones de telecomunicaciones, habrá de comunicarlo al Director de conformidad con lo dispuesto en el artículo 19, número 239, del Convenio de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (Ginebra, 1992), enmendado por la Conferencia de Plenipotenciarios (Minneápolis, 1998).

6
El orden del día, el formulario de inscripción y toda la información pertinente sobre la reunión de la Comisión de Estudio 12 figurarán en la Carta colectiva 5/12

7
Se dará información sobre las salas de reunión en las pantallas situadas en las entradas de la Sede de la UIT.

8
Después de la reunión, el Director de la TSB notificará por circular la decisión tomada sobre estas Recomendaciones. Esta información se publicará también en la Notificación de la UIT.

Le saluda muy atentamente,

Houlin Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexo: 1
anexo 1

(a la circular TSB 251)

Resumen de los proyectos de Recomendaciones revisadas y nuevas,
con indicación de los documentos en que figuran

1
Proyecto de Recomendación G.107 revisada - El modelo E, un modelo informático para su utilización en planificación de la transmisión

Resumen

La presente Recomendación describe el algoritmo para el denominado modelo E como modelo común del UIT-T para la determinación de índices de transmisión. Este modelo de cálculo puede resultar útil a los planificadores de transmisiones para contribuir a que los usuarios estén satisfechos de las características de funcionamiento de transmisión de extremo a extremo. El resultado fundamental del modelo es una cuantificación escalar de la calidad de transmisión. Una característica fundamental de este modelo es la utilización de factores de degradación de transmisión que simulan los efectos de dispositivos modernos de tratamiento de la señal.

Documento: COM 12-105

2
Proyecto de Recomendación G.114 revisada - Tiempo de transmisión en un sentido

Resumen

La presente Recomendación proporciona especificaciones relativas al tiempo de transmisión, incluido el retardo debido al tiempo de procesamiento en los equipos, y el retardo de propagación, en conexiones con eco controlado adecuadamente. Reconociendo que en las redes modernas el retardo tiene que ser limitado, la Recomendación tiene por objeto prestar asistencia a los operadores de red y planificadores de transmisión, así como a los fabricantes de equipos para el control de los efectos negativos del retardo puro (incluso si el eco está perfectamente controlado) sobre la calidad de transmisión de voz de extremo a extremo. Se consideran todas las aplicaciones cuya calidad de funcionamiento global depende de la interactividad con el usuario o el terminal.

Documento: COM 12-R 22

3
Proyecto de Recomendación G.175 revisada - Planificación de la transmisión en la interconexión de redes privadas con redes públicas para tráfico vocal

Resumen

Esta Recomendación trata de la interconexión digital de redes públicas RDSI/RTPC y redes privadas. La aplicación primordial se refiere a la calidad global de la transmisión vocal de señales telefónicas de 3,1 kHz de anchura de banda empleando aparatos telefónicos, con independencia de otros tipos de servicios (por ejemplo, facsímil y datos en la banda de frecuencias vocales) proporcionados por esas redes. Se pretende proporcionar orientaciones para la planificación de la transmisión no solamente para un operador de red determinado, sino también para las negociaciones entre los operadores de redes afectados.

Documento: COM 12-R 22

4
Proyecto de Recomendación P.310 revisada - Características de transmisión de los teléfonos digitales en banda telefónica (300-3 400 Hz)

Resumen

Esta Recomendación proporciona requisitos de calidad de transmisión audio y los métodos de prueba asociados para los teléfonos digitales en banda telefónica (300-3400 Hz).

Se especifican los requisitos y los métodos de prueba correspondientes a los parámetros de transmisión audio más importantes, incluidos los índices de sonoridad en emisión y en recepción, la respuesta en frecuencia, el ruido, la distorsión, las señales espurias, el efecto local, el trayecto de eco y el retardo.

Estos requisitos se aplican únicamente a los teléfonos digitales que utilizan una codificación conforme a las Recomendaciones G.711 (MIC a 64 kbit/s) y G.726 (MICDA, a 32 kbit/s). Las velocidades más bajas, por ejemplo Recomendación G.726 (LD-CELP, a 16 kbit/s), quedan en estudio.

Documento: COM 12-R 20

5
Proyecto de nueva Recomendación P.340 revisada - Características de transmisión y parámetros de calidad vocal de los aparatos telefónicos manos libres

Resumen

Esta Recomendación define las características genéricas de los terminales manos libres independientemente de las aplicaciones o de las tecnologías utilizadas. Además de los parámetros que aseguran una calidad equivalente a la de los terminales con microteléfono (sensibilidad, curvas de respuesta, ...), esta Recomendación define los parámetros que influyen en la calidad de la conversación (características de conmutación de ganancia, calidad en modo dúplex completo, ...). Esta Recomendación define las categorías de los terminales manos libres basadas en la capacidad de funcionamiento del terminal en el modo dúplex completo.

En un capítulo se abordan más concretamente las características de los equipos de tratamiento de la señal (por ejemplo, supresión del eco acústico) que pueden implantarse en los terminales manos libres.

Documento: COM 12-R 20

6
Proyecto de Recomendación P.342 revisada - Características de transmisión en la banda telefónica (300‑3 400 Hz) de los terminales telefónicos digitales con altavoz y manos libres

Resumen

Esta Recomendación define los requisitos de calidad de funcionamiento de audio de los terminales telefónicos con altavoz y manos libres que utilizan, en la banda telefónica (300‑3 400 Hz), una codificación de forma de onda conforme a las Recomendaciones G.711 (MIC a 64 kbit/s y 56 kbit/s) y G.726 (MICDA a 32 kbit/s).

Esta Recomendación no se ocupa de los requisitos de calidad audio para teléfonos digitales con sistemas de codificación distintos de la codificación de forma de onda y a velocidades inferiores a 32 kbit/s.

Documento: COM 12-R 20

7
Proyecto de Recomendación P.501 - Señales de prueba para utilización en telefonometría

Resumen

Esta Recomendación describe las señales de prueba utilizables con varias finalidades en telefonometría. Indica una amplia variedad de señales de prueba, desde señales poco complejas hasta señales sumamente complejas que comprenden numerosos parámetros típicos de la palabra. Además de las señales técnicas, como ondas sinusoidales o señales de ruido, se describen otras señales similares a las vocales.

Esta Recomendación expone los principios de construcción de cada tipo de señal de prueba e indica sus propiedades características, como los espectros de densidad de potencia, las funciones de densidad de probabilidad o las respuestas del filtro conformador.

También se describe en general la aplicación típica de las señales de prueba, a modo de orientación con respecto a las reglas generales de aplicación. La descripción detallada de la aplicación figura en las Recomendaciones concretas que describen los procedimientos de medida para cada aplicación.

Para evitar problemas en la construcción de las señales de prueba descritas, esta Recomendación incluye un CD-ROM que contiene todas las señales de prueba.

Documento: COM 12-R 21

8
Proyecto de Recomendación P.920 revisada - Métodos de prueba interactivos para comunicaciones audiovisuales

Resumen

Esta Recomendación define métodos de evaluación interactivos para cuantificar las repercusiones de la calidad de functionamiento del terminal y del enlace de comunicaciones sobre las comunicaciones audiovisuales punto a punto o multipunto. La metodología se basa en pruebas de opinión sobre la conversación y puede considerarse una ampliación de los métodos definidos en el Anexo A/P.800.

Se tienen en cuenta los siguientes aspectos:

–
tareas que deben proponerse a los evaluadores;

–
métodos y diseño experimental;

–
cuestionarios.

Documento: COM 12-108

9
Proyecto de nueva Recomendación G.108.01 - Repercusiones conversacionales en la calidad de transmisión de señales vocales de extremo a extremo - Evaluación de efectos no abarcados por el modelo E

Resumen

Esta Recomendación contiene información para la evaluación de efectos que repercuten en la calidad de transmisión de señales vocales de extremo a extremo no abarcados por el modelo E (Recomendación G.107) ni por sus directrices para la planificación asociadas (Recomendación G.108). Se incluyen procedimientos para evaluación subjetiva y objetiva.

Documento: COM 12-104

10
Proyecto de nueva Recomendación P.502 (50x) - Métodos objetivos de prueba de los sistemas de comunicación vocal con señales de prueba complejas

Resumen

Esta Recomendación describe métodos y procedimientos para la evaluación de terminales complejos, componentes de red y sistemas de transmisión. Los métodos de prueba utilizan principalmente las señales de prueba descritas en las Recomendaciones P.50, P.56 y P.501. Se describen las posibles repercusiones sobre la calidad subjetiva de la voz percibida, para diversas realizaciones técnicas y en distintas situaciones, explicándose los procedimientos de medida pertinentes.

Documento: COM 12-R 21

11
Proyecto de nueva Recomendación P.562 (5ai) - Análisis e interpretación de las mediciones en los servicios vocales realizados con dispositivos de medida no intrusivos

Resumen

Esta Recomendación proporciona información sobre el análisis y la interpretación de las medidas en los servicios vocales obtenidos con INMD (dispositivos de medida en servicio no intrusivos). Se describen métodos para analizar parámetros de medición individuales en una sola llamada o en múltiples llamadas. Se examinan los efectos de la ubicación de un INMD en las mediciones, la utilización de modelos de opinión de los clientes y la forma en que pueden utilizarse en las mediciones con INMD descritas. Esta Recomendación se ocupa también de la forma en que pueden aplicarse las mediciones con INMD a la planificación y mantenimiento de la red.

Documento: COM 12-106

12
Proyecto de nueva Recomendación P.581 (HATSHFT) - Uso del simulador de cabeza y torso para la prueba de terminales manos libres

Resumen

Esta Recomendación especifica el uso del simulador de cabeza y torso (HATS) para evaluaciones subjetivas y objetivas generales de terminales manos libres (por ejemplo, Recomendación P.340). Se definen los montajes de prueba, la calibración de la boca, la ecualización binaural y la suma de sonoridad, así como el método de calibración de cascos que ha de aplicarse para las pruebas subjetivas de escucha por terceros que se describen en la Recomendación P.832.

Documento: COM 12-R 22

13
Proyecto de nueva Recomendación P.832 (SEHFT) - Evaluación subjetiva de la calidad de funcionamiento de los terminales manos libres

Resumen

Esta Recomendación describe métodos y procedimientos para llevar a cabo las evaluaciones subjetivas de la calidad de funcionamiento de los terminales manos libres. 

El uso de los terminales manos libres en la comunicación tiene numerosas ventajas para los usuarios telefónicos, especialmente para todos los tipos de terminales "no tradicionales" tales como teléfonos de automóvil, computadores personales portátiles y otros. Debido a la compleja situación acústica, se espera una gran variedad de procesamientos de las señales, que pueden ser no lineales y/o variables en el tiempo. En P.340 se describen técnicas de medición para terminales manos libres; en P.581 se describe el uso de HATS para la evaluación de terminales; en P.501 y P.502 se describen las señales de medición y los procedimientos de análisis. La utilización de estos métodos debe asegurar una calidad de funcionamiento mínima de los terminales manos libres. Sin embargo, existe siempre la posibilidad de que estas pruebas no traten detalladamente las repercusiones de todos los tipos de procesamiento de señales en un terminal manos libres ni sus efectos sobre la calidad de transmisión vocal.

El método de las pruebas subjetivas se utiliza normalmente para evaluar la calidad de funcionamiento de los terminales, incluidos los códecs vocales digitales, el tratamiento de señales activado por la voz, la cancelación de eco, la reducción del ruido y otros tipos de tratamiento de la señal. La presente Recomendación define métodos para la evaluación subjetiva de todos los tipos de terminales manos libres.

Documento: COM 12-R 22
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