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Ginebra, 15 de noviembre de 2002

	Ref:

Tel:
Fax:
	Circular TSB 131

COM 16/SCN
+41 22 730 6805
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	Correo-e:
	tsbsg16@itu.int
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 16;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Aprobación de una nueva Cuestión y una Cuestión revisada


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
A petición del Presidente de la Comisión de Estudio 16, "Servicios, sistemas y terminales multimedios", tengo el honor de informarle que de conformidad con las disposiciones de la Resolución 1, sección 7, § 7.3.2 de la AMNT (Montreal, 2000), los Estados Miembros y los Miembros de Sector presentes en la última reunión de dicha Comisión que tuvo lugar en Ginebra del 15 al 25 de octubre, acordaron por consenso aprobar las siguientes Cuestiones nuevas y revisadas:

Cuestión C/16 revisada - Aplicaciones y servicios multimedios (véase el anexo 1)

Nueva Cuestión I/16 - Trabajos sobre Servicios de Telecomunicaciones de emergencia realizados en el seno de la Comisión de Estudio 16 del UIT‑T (véase el anexo 2).

2
Quedan por lo tanto aprobadas las Cuestiones C/16 e I/16.

3
Las Recomendaciones resultantes para el estudio de la Cuestión C/16 se seguirán considerando en el marco del Procedimiento de Aprobación Alternativo (AAP). Las Recomendaciones para la nueva Cuestión I/16 se someterán al AAP o bien al Procedimiento de Aprobación Tradicional (TAP), dependiendo de la zona de normalización correspondiente de cada una de esas Recomendaciones.

Le saluda muy atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexo: 2

Anexo 1
(a la Circular 131 de la TSB)
Revisión de la Cuestión C/16 - Aplicaciones y servicios multimedios
(Continuación de parte de las Cuestiones 1 y 2/16)

Antecedentes y justificación

La Comisión de Estudio 16 del UIT‑T ha definido de manera satisfactoria sistemas de las Recomendaciones de las series H.300 y T.120, sobre todo para aplicaciones de vídeo en tiempo real y conferencia de datos en diversos entornos de red. En base a esos sistemas, se pueden configurar otras aplicaciones, tales como los cursos a distancia, la telemedicina, las oficinas de comunicaciones por satélite en donde harían falta series adicionales de especificaciones para hacer posible la interoperabilidad de los diferentes sistemas. Se señala que la utilización de servicios en los que se emplea de forma intensiva el Protocolo Internet (IP) junto con las funcionalidades audiovisuales habrán de desempeñar un papel importante en esas aplicaciones.

Por otra parte, existe una amplia gama de servicios multimedios distintos de los de conferencia multimedios que son objeto de estudio dentro y fuera de la UIT. Hacen falta aplicaciones y servicios multimedios internacionales normalizados que satisfagan plenamente las necesidades en continua evolución de los usuarios y garanticen la compatibilidad de los sistemas y terminales multimedios a escala mundial. La Comisión de Estudio 16 ha elaborado una metodología general para la descripción de los servicios de la Recomendación F.700 prestados en diferentes redes, y la ha aplicado a los servicios de las Recomendaciones de la serie F.700. Los requisitos de usuario se tienen en cuenta mediante escenarios de aplicación específicos y con un planteamiento modular que facilita la evolución y la interoperabilidad.

La finalidad de esta Cuestión es estudiar un procedimiento coherente que sirva para diversas aplicaciones y diversos servicios multimedios genéricos tomando en consideración la convergencia técnica creciente de las telecomunicaciones y los campos televisivo y de computación, y utilizarlo de manera específica con las aplicaciones y los servicios desarrollados por la Comisión de Estudio 16.

Temas de estudio

•
Identificación de servicios y aplicaciones multimedios estudiados por la UIT y otros organismos y elaboración de un diagrama de sus interrelaciones.

•
Identificación de prioridades para responder a la demanda del mercado.

•
Identificación de las áreas que faltan y de aquellas en las que se producen superposiciones.

•
Armonización del desarrollo de aplicaciones y servicios multimedios con el de los servicios de red.

•
Aplicación de la metodología general de descripción de servicios definida en la Recomendación F.700 a todos los servicios multimedios.

•
Ampliación de esa metodología a aplicaciones genéricas.

•
Identificación de los servicios y las aplicaciones de los que se ha de ocupar la Comisión de Estudio 16.

•
Definición del alcance de los servicios y las aplicaciones de los que es responsable la Comisión de Estudio 16.

•
Definición de los requisitos de los servicios y las aplicaciones de los que es responsable la Comisión de Estudio 16 y que contribuyen al desarrollo de la especificación.

•
Estudio de las necesidades de metadatos en las comunicaciones multimedios en tiempo real, y establecimiento de normas adecuadas en colaboración con otras organizaciones normativas pertinentes.

NOTA - La descripción de los servicios no tiene por qué provocar constricciones innecesarias. Deberá proporcionar las características mínimas para que los terminales y los sistemas sustenten el servicio, permitiendo al mismo tiempo a los proveedores de servicios la introducción de cualquier mejora que deseen ofrecer a sus clientes.

Tareas específicas y plazos

•
Producción de un diagrama inicial de servicios y aplicaciones multimedios: a principios de 2001.

•
Actualización del diagrama: 2002-4.

•
Definición del alcance y fijación de los requisitos de los servicios y las aplicaciones de los que es responsable la Comisión de Estudio 16: 2001.

•
Elaboración de Recomendaciones de la serie F sobre servicios de recuperación de información multimedios (MRS, multimedia retrieval services (NOTA 1)), servicios de distribución multimedios (MDS, multimedia distribution services (NOTA 2)), servicios de mensajería multimedios (MMS, multimedia messagin services), servicios de recopilación multimedios (MCLS, multimedia collection services), servicios de emergencia multimedios (EMS, emergency multimedia services), servicios o aplicaciones de comercio electrónico y aplicaciones de la telemedicina (TM, telemedicine applications): 2002.

•
Perfeccionamientos y mejoras de Recomendaciones existentes: T.100, T.101, T.102, T.103, T.104, T.105, T.106, T.107, T.170, T.171, T.172, T.173, T.174, T.175, T.176, T.504, T.523, T.541 y T.564.

•
Coordinación del proyecto M.3 sobre comercio electrónico.

NOTA 1 - Incluidos los servicios interactivos audiovisuales y multimedios.

NOTA 2 - Incluidos los servicios de radiodifusión.

Relaciones

•
Comisión de Estudio 16, proyecto Mediacom 2004.

•
Comisiones de Estudio 2, 9, 11, 12, 13, 15 y 17 del UIT-T y Comisiones de Estudio 10 y 11 del UIT-R para servicios y aplicaciones de radiodifusión.

•
IETF para servicios Internet.

•
Cuestiones 1-5 de la Comisión de Estudio 16 para sistemas específicos.

•
Comisión de Estudio 13, proyecto IP.

•
Comisión de Estudio 13, proyecto GII.

•
ISO, CEI y Comisión Económica para Europa de Naciones Unidas para el Memorándum de Entendimiento sobre comercio electrónico (proyecto M3).

Anexo 2
(a la Circular 131 de la TSB)
Cuestión I/16 ( Utilización de servicios públicos de telecomunicaciones
para operaciones de emergencia y socorro en casos de catástrofe

Antecedentes y justificación

La finalidad de esta Cuestión es considerar los servicios de telecomunicaciones públicas que las autoridades pueden utilizar para comunicarse durante operaciones de emergencia y socorro en casos de catástrofe. Esta prestación, denominada servicio de telecomunicaciones de emergencia (STE), permite conferir un trato preferencial a las comunicaciones de usuarios autorizados para organizar y coordinar las operaciones de socorro en casos de catástrofe. Dicho trato preferencial es sumamente importante, puesto que a menudo en esas situaciones las redes de telecomunicaciones son objeto de graves tensiones debido a la gran demanda de tráfico, la limitación de la anchura de banda y, posiblemente, los daños causados a la infraestructura.

Las catástrofes imprevistas, tanto naturales como inducidas por el hombre, pueden tener lugar en cualquier momento y en cualquier lugar. La propia naturaleza de las catástrofes exige una respuesta inmediata para organizar y coordinar las operaciones de recuperación. Estas actividades esenciales pueden verse facilitadas por la pronta disponibilidad de recursos de telecomunicaciones públicas y el acceso a las mismas para apoyar a las comunicaciones de emergencia. Es necesario desarrollar y normalizar las capacidades de telecomunicaciones para apoyar las operaciones de emergencia y de socorro en casos de catástrofe.

Hay una diversidad de prestaciones de telecomunicaciones que se utilizan en situaciones de emergencia. En el marco de esta Cuestión se considera concretamente la capacidad de las autoridades para utilizar servicios de telecomunicaciones públicas en operaciones de emergencia y socorro en casos de catástrofe. Sin embargo, se reconoce que algunas de las soluciones técnicas resultantes de este trabajo se podrían aplicar en otros ámbitos de las telecomunicaciones de emergencia. Por otro lado, es preciso considerar la posible interrelación entre las redes públicas que ofrecen capacidades STE y los sistemas especializados que utilizan las autoridades durante las operaciones de socorro en situaciones de catástrofe.

En el marco de esta Cuestión se aborda una diversidad de aspectos relacionados con la evolución y la convergencia de las redes de la próxima generación, con inclusión del examen de las aplicaciones multimedios, así como de la telefonía convencional. Las normas resultantes de esta labor están concebidas para ser aplicadas al tráfico STE internacional.

Numerosas organizaciones dedicadas al establecimiento de normas y a las operaciones de socorro en situaciones de catástrofe promueven el desarrollo de las capacidades STE. Por lo tanto, es indispensable la cooperación y coordinación entre las diversas organizaciones que representan diferentes ámbitos de interés para garantizar la coherencia y la integridad en la prestación de servicios eficaces de telecomunicaciones para apoyar las operaciones de emergencia y de socorro en situaciones de catástrofe.

Temas de estudio

1)
Identificar a las organizaciones que consideran los diversos aspectos relacionados con las capacidades de telecomunicaciones para operaciones de emergencia y socorro en situaciones de catástrofe.

2)
En colaboración con la Comisión de Estudio 2, determinar las necesidades de capacidades STE de los usuarios, por ejemplo mediante la solicitud de contribuciones de las administraciones y las organizaciones dedicadas a operaciones de socorro en casos de catástrofe.

3)
Definir las capacidades STE, basándose en las necesidades de aplicaciones de usuaris.

4)
En colaboración con la Comisión de Estudio 17, definir los aspectos relativos a la seguridad para la autenticación de usuarios y la prevención de interferencias, por ejemplo fraude, cambio de contenido, denegación de servicio, escucha indiscreta, en el tráfico STE.

5)
Determinar la terminología inherente a las capacidades STE para las operaciones de emergencia y de socorro en situaciones de catástrofe.

Tareas específicas y plazos

1)
Elaborar y mantener un cuadro con los temas de trabajo relativos a los STE que abordan las organizaciones normativas y demás organizaciones pertinentes, en el cual se indiquen las fechas iniciales y eventuales fijadas como objetivo para la terminación del estudio de esos temas - documento en continua evolución.

2)
Elaborar una Recomendación sobre necesidades de telecomunicaciones de emergencia - primer proyecto en mayo de 2002. Esta labor continua se irá enriqueciendo con aportaciones de usuarios reales. Éste es un objetivo de la CE 2 - primer proyecto: junio de 2003.

3)
Determinar las capacidades STE que se necesitan para cumplir con los requisitos - primer proyecto: enero de 2004.

4)
Establecer coordinación con organizaciones o actividades responsables de abordar determinadas capacidades - en curso.

5)
Elaborar una Recomendación sobre un marco sistemático en la que se identifiquen los componentes necesarios para promover las capacidades STE - 2005.

Relaciones

Comisiones de Estudio 2, 3, 4, 9, 11, 12, 13, 15, 17 del UIT‑T, y CEE.

Cuestiones de los temas conexos en el marco de la Comisión de Estudio 16 del UIT‑T, por ejemplo, Cuestiones 2, F, G y C - Grupo ad hoc sobre metadatos

GT 4B, GT 8B, y GT 9B del UIT‑R

Comisión de Estudio 2 del UIT-D

Grupo de Trabajo sobre Telecomunicaciones de Emergencia de las Naciones Unidas (WGET)

Grupo Especial sobre Ingeniería de Internet (IETF) – Grupo de Trabajo ieprep, AIR, IESG

Instituto Europeo de Normalización de las Telecomunicaciones (ETSI), OCG EMTEL, Proyecto Cooperativo MESA, Proyecto TIPHON de la ETSI, y Proyecto Cooperativo 3GPP

Proyecto Cooperativo 3GPP2 de la Asociación de Industrias de Telecomunicaciones (TIA)

Grupo de Expertos sobre Comunicaciones Públicas de Socorro en situaciones de Catástrofe del Programa de Normalización de las Telecomunicaciones de Asia‑Pacífico (ASTAP)

Organizaciones de usuarios - organismos de las Naciones Unidas y demás organizaciones internacionales dedicadas a operaciones de socorro en situaciones de catástrofe
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