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Ginebra, 19 de noviembre de 1999

	Ref:
	Circular TSB 228

COM 16/FB


	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión

	Tel:
Fax:
	+41 22 730 5860
+41 22 730 5853
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
Al Presidente y al (a los) Vicepresidente(s) de la Comisión de Estudio 16;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Reunión de la Comisión de Estudio 16 para la aprobación de un addéndum, dos enmiendas, dos corrigenda a las Recomendaciones existentes, siete proyectos de Recomendación revisadas y 11 proyectos de Recomendaciones nuevas, de conformidad con las disposiciones de la Resolución 1, sección 8, CMNT (Ginebra, 1996)
Ginebra, 8 y 17 de febrero de 2000


Muy señora mía/Muy señor mío:

1
A petición del Presidente de la Comisión de Estudio 16, Servicios y sistemas multimedios, tengo el honor de informarle que esta Comisión de Estudio, que se reunirá del 7 al 18 de febrero de 2000, se propone aplicar el procedimiento descrito en la Resolución 1, sección 8, de la CMNT (Ginebra, 1996) para la aprobación de un addéndum, dos enmiendas y dos corrigenda a las Recomendaciones existentes, siete proyectos de Recomendación revisadas y 11 proyectos de Recomendaciones nuevas.

2
El anexo 1 contiene el resumen de los proyectos de Recomendaciones UIT‑T revisadas y los proyectos de Recomendaciones nuevas del UIT‑T, propuestos para su aprobación.

3
Todo Estado Miembro o Miembro de Sector de la UIT consciente de la titularidad de una patente propia o ajena que pueda cubrir total o parcialmente los elementos de los proyectos de Recomendaciones propuestos para aprobación debe ponerse en información y conocimiento de la TSB, de conformidad con los principios de la TSB en materia de patentes (véase la Resolución 1, apéndice 1 a la sección 8 de la CMNT (Ginebra, 1996)).

Puede accederse en línea a la información disponible sobre patentes a través del sitio Web del UIT‑T.

4
Teniendo en cuenta las disposiciones de la Resolución 1, sección 8, le agradecería que me comunicasen antes de las 2400 horas UTC del 26 de enero de 1999 si su Administración otorga a la Comisión de Estudio 16 la autoridad necesaria para que durante su reunión pueda considerar la aprobación de estos proyectos de Recomendaciones revisadas o nuevas.

Si algunos Estados Miembros opinan que no puede procederse a considerar la aprobación, deben indicar sus razones de desaprobación así como los posibles cambios que facilitarían el nuevo examen y la aprobación de los proyectos de Recomendaciones revisadas o nuevas.

5
Si el 70% como mínimo de los Estados Miembros están a favor de que se considere la aprobación de estos proyectos de Recomendaciones revisadas o nuevas en la reunión de la Comisión de Estudio, se dedicarán dos sesiones plenarias el 8 y el 17 de febrero de 2000 a la aplicación del procedimiento de aplicación.

Invito pues a su Administración a que envíe un representante a dicha reunión. Se invita a las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión a precisar el nombre de su Jefe de Delegación. Si su Administración desea estar representada en esa reunión por una empresa de explotación reconocida, un organismo científico o industrial u otra entidad que se ocupe de cuestiones de telecomunicaciones, habrá de comunicarlo al Director de conformidad con lo dispuesto en el artículo 19, número 239, del Convenio de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (Ginebra, 1992), enmendado por la Conferencia de Plenipotenciarios (Kyoto, 1994).

6
El orden del día, el formulario de inscripción y toda la información pertinente sobre la reunión de la Comisión de Estudio 16 figurarán en la carta colectiva 7/16.

7
Se dará información sobre las salas de reunión en las pantallas situadas en las entradas de la Sede de la UIT.

8
Después de la reunión, el Director de la TSB notificará por circular la decisión tomada sobre estas Recomendaciones. Esta información se publicará también en la notificación de la UIT.

Atentamente

H. Zhao
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones


Anexo:
1

anexo 1

(a la circular 228 de la TSB)

Resúmenes y ubicación de las Recomendaciones del UIT‑T para su aprobación 
en la reunión de la Comisión de Estudio 16 
(Ginebra, 17 y 18 de febrero de 2000)

1
Addéndum a la Recomendación UIT‑T T.140 (publicada en el Documento COM 16‑R 48)

En este addéndum se añade un marcador para texto omitido en la Recomendación T.140.

2
Proyecto de Recomendación UIT‑T V.24 revisada - Lista de definiciones para los circuitos de enlace entre el equipo terminal de datos y el equipo de terminación del circuito de datos (publicado en el Documento COM 16-R 48)

Esta Recomendación se aplica a los circuitos de interconexión, denominados circuitos de enlace en la interfaz entre el equipo terminal de datos y el equipo de terminación del circuito de datos para la transferencia de datos binarios, señales de control y de temporización, según proceda. También se aplica a ambos lados del equipo intermedio separado que se puede insertar entre esas dos clases de equipo.

3
Proyecto de Recomendación UIT‑T V.110 revisada - Soporte proporcionado por una red digital de servicios integrados (RDSI) a equipos terminales de datos con interfaces del tipo serie V (publicado en el Documento COM 16‑111)

En esta Recomendación se definen funciones de adaptador terminal para la conexión de terminales que tengan interfaces acordes a las Recomendaciones vigentes de la serie V con la RDSI, tanto para los servicios suministrados con circuitos conmutados como para los proporcionados con circuitos arrendados. Esto incluye las siguientes funciones:

–
conversión de características eléctricas y mecánicas de la interfaz;

–
adaptación de velocidad binaria;

–
sincronización de extremo a extremo de entrada a la fase de transferencia de datos y salida de la misma;

–
establecimiento y desestablecimiento de la comunicación por llamada manual o automática y/o respuesta automática;

–
control de flujo local y de extremo a extremo para soportar equipo terminal de datos de diferentes velocidades binarias.

4
Proyecto de Recomendación UIT‑T F.700 revisada - Recomendación marco para los servicios audiovisuales/multimedia (publicado en el Documento COM 16-108)

Esta Recomendación proporciona una metodología para diseñar servicios multimedios que respondan de manera oportuna a las necesidades de los usuarios finales y los proveedores de servicio. Esta metodología se basa en un enfoque modular que utiliza un grupo de bloques de construcción independientes de la red que se utilice u otras capacidades de comunicaciones, que están desarrollándose en el UIT‑T.

Por lo que hace a la metodología descrita en la presente Recomendación, la idea es utilizarla para preparar una serie de Recomendaciones de servicio general en las que se combinarán los elementos modulares requeridos para diseñar servicios genéricos (por ejemplo, servicio de conferencia multimedios, servicio de distribución multimedios, etc.). En estas Recomendaciones figuran descripciones funcionales de los servicios independientes de las redes que los apoyan. A la vista de que la calidad de funcionamiento de las diferentes redes puede ser distinta y dichas redes pueden conllevar diferentes limitaciones, en una serie de Recomendaciones conexas específicas de red se describe la forma en que se adaptan los servicios en cada red.

Con las descripciones de servicio no se intenta imponer una forma determinada y detallada de ofrecer los servicios, sino proporcionar un conjunto mínimo de las funciones y parámetros de calidad de funcionamiento que resultan necesarios para lograr una calidad suficiente de servicio y garantizar la comunicación entre los usuarios atendidos por diferentes proveedores de servicios. Los fabricantes y los proveedores de servicios son libres de ofrecer funciones adicionales y mejorar la calidad del servicio.

5
Proyecto de nueva Recomendación UIT-T T.137 (ex-T.MRM) - Gestión virtual de sala de reunión - servicios y protocolo (publicado en el Documento COM 16-109)

En esta Recomendación se define la funcionalidad requerida para suministrar un servicio combinado de conferencia vocal y de datos, funcionalidad que se ha diseñado para suministrar dicho servicio, recurriendo a mecanismos genéricos y ampliables independientes de las modalidades subyacentes de transporte que se utilicen para proporcionar los flujos de medios en tiempo real.

En futuras revisiones de la Recomendación se espera ampliar su alcance para cubrir todos los servicios de medios utilizados en el marco de una conferencia.

Este protocolo amplía la Recomendación sobre Control genérico de conferencia (T.124), añadiendo la capacidad que permite definir y gestionar espacios virtuales de reunión en el marco del control genérico de conferencia. Asimismo, constituye un medio de integrar sin interfaces todos los componentes de medios utilizados en una reunión.

Puede considerarse que estos espacios virtuales de reunión representan salas de reunión en que puede tener lugar una comunicación audio, vídeo y de datos. La funcionalidad proporciona soporte a una serie de escenarios virtuales de reunión, incluidas reuniones de mesa redonda, espacios de reuniones informales y conferencias con público asistente. El protocolo proporciona por sí mismo soporte a escenarios multisalas.

El protocolo podrá aplicarse para apoyar el suministro de servicios mejorados de conferencias audio y conferencias audiográficas, y su objetivo es ofrecer un enfoque integral con medios múltiples para la gestión de las salas de reunión, brindando al mismo tiempo la flexibilidad necesaria para adaptar cada sala de reunión a las necesidades de los usuarios. La normalización de esta funcionalidad obedece a la idea de dar una base al interfuncionamiento entre las aplicaciones de cliente y los servicios de conferencia.

6
Proyecto de nuevo anexo G - (Utilización de las capacidades genéricas ISO/CEI 14496-1 en terminales H.324) a la Recomendación H.324 del UIT-T (publicado en el Documento COM 16-105)

En este anexo se define la utilización de las capacidades genéricas ISO/CEI 14496-1 ("sistemas MPEG-4") en terminales H.324, así como la alineación de trama y la protección contra errores de los correspondientes flujos de datos.

7
Proyecto de enmienda 7 a la Recomendación UIT-T H.222.0/ISO/CEI 13818-1 (publicado en el Documento COM 16-110)

En esta enmienda se especifica el transporte de contenido ISO/CEI 14496 (MPEG‑4) por flujos de sistema H.222.0/ISO/CEI 13818-1 (MPEG-2). Esto permitirá aplicar múltiples modalidades para utilizar el contenido MPEG-4 en el marco de las aplicaciones basadas en MPEG-2, por ejemplo:

•
Trenes elementales MPEG-4 en MPEG-2. En este caso uno o más de los trenes elementales MPEG-4 pueden ser transportados en un múltiplex MPEG-2, por ejemplo, un canal vocal complementario codificado MPEG-4 en un programa codificado MPEG-2.

•
Escenas MPEG-4 en MPEG-2. En este caso las escenas MPEG-4, esto es, datos de sistema y trenes elementales MPEG-4, son transportados, por ejemplo, para mejorar los servicios de radiodifusión MPEG-2 con aplicaciones interactivas MPEG-4. La idea es que los receptores MPEG-2 mejorados con la funcionalidad MPEG-4 decodifiquen datos MPEG-4. Para hacer posible la decodificación en estos receptores, se impone un conjunto de restricciones, que guardan concretamente relación con el transporte por MPEG-2, a los datos MPEG-4 que se transportan.

8
Proyecto de nueva Recomendación UIT-T H.450.8 - Servicio suplementario de identificación de nombre para H.323 (publicado en el Documento COM 16-106)

En esta nueva Recomendación se describen los procedimientos y el protocolo de señalización para el servicio suplementario de identificación de nombre de la Recomendación H.323.

En el documento se describen las características y la identificación de nombre para sistemas H.323. Estas características son las siguientes:

•
Presentación y restricción de nombre de la parte llamante.

•
Presentación y restricción de nombre de la parte conectada.

•
Presentación y restricción de nombre de la parte alertante.

•
Presentación y restricción de nombre de la parte ocupada.

La información de nombre de la parte llamante puede ser proporcionada por el punto de extremo llamante o por el controlador de acceso que utilice el modelo de llamada encaminada por controlador de acceso. La información de nombre de la parte conectada, la información de nombre de la parte alertante o la información de nombre de la parte ocupada, pueden ser proporcionadas por la parte que responde (conectada), la parte alertante o la parte ocupada, respectivamente, o por el controlador de acceso que utilicen el modelo de llamada encaminada por controlador de acceso.

En esta Recomendación se utiliza el protocolo funcional genérico para el soporte de servicios suplementarios en H.323, según se define en la Recomendación H.450.1.

9
Proyecto de nuevo anexo G - (conversación de texto) a la Recomendación UIT‑T H.323 (publicado en el Documento COM 16-103)

En este anexo se especifican los procedimientos H.323 para establecer y transportar en tiempo real sesiones de conversación de texto por redes de paquetes en el entorno multimedios H.323. Se especifican también las reglas de utilización de H.323 que permiten la creación de dispositivos de punto extremo simple de conversación de texto ("SET de texto") como superconjuntos de los dispositivos de punto de extremo simple de audio especificados en el anexo F de la Recomendación H.323. La especificación SET de texto describe un dispositivo que puede utilizarse para realizar en tiempo real conversaciones en audio y texto simultáneamente a través de redes de paquetes.

10
Proyecto de Recomendación UIT-T H.245 revisada - Protocolo de control para comunicación multimedios (publicado en el Documento COM 16-102)

En esta Recomendación se especifica la sintaxis y la semántica de los mensajes de información de terminal así como los procedimientos para utilizarlos en la negociación en banda al inicio de la comunicación o durante ésta. Los mensajes comprenden capacidades de recepción y transmisión así como preferencia de modo desde el extremo de recepción, la señalización de canal lógico, y control e indicación. Se especifican procedimientos de señalización reconocidos para garantizar comunicaciones audiovisuales y de datos fiables.

11
Proyecto de Recomendación UIT-T H.224 revisada - Protocolo de control en tiempo real para aplicaciones símplex que utilizan canales de datos a baja velocidad, datos a alta velocidad y protocolo multicapa de la Recomendación H.221 (publicado en el Documento COM 16-104)

En esta Recomendación se proporciona un protocolo simple y sin embargo flexible para aplicaciones símplex de bajo retardo, tales como control de cámara en el extremo lejano y compresión de texto utilizando los canales de datos a baja velocidad, datos a alta velocidad y protocolo multicapa definidos en las Recomendaciones H.221 y H.243.

12
Proyecto de nueva Recomendación UIT-T H.248 - Protocolo de control de pasarela (publicado en el Documento COM 16-107)

Para lograr una mayor escalonidad, en esta Recomendación se descompone la función de pasarela H.323 definida en la Recomendación H.246 en subcomponentes funcionales y protocolos específicos que estos componentes utilizan para comunicar. Esto permite que las implementaciones de las pasarelas H.323 sean muy escalonables y alienten la nivelación de capacidades de red ampliamente desplegadas, por ejemplo, dispositivos de conmutación SS7. Por otra parte, esto hace posible que las pasarelas H.323 estén integradas de componentes a partir de vendedores múltiples distribuidos a través de múltiples plataformas físicas. El propósito de esta Recomendación es añadir las capacidades actualmente definidas para sistemas H.323 y proporcionar nuevas modalidades de realización de operaciones ya soportadas en H.323.

13
Proyecto de Recomendación UIT‑T H.243 revisada - Procedimientos para el establecimiento de comunicaciones entre tres o más terminales audiovisuales con utilización de canales digitales de hasta 1 920 kbit/s (publicado en el Documento COM 16‑98)


Esta Recomendación versa sobre el funcionamiento de sistemas para una comunicación conferencia entre tres o más terminales audiovisuales de conformidad con la Recomendación H.320.

14
Enmienda 6 a la Recomendación UIT-T H.262 | ISO/CEI 13818‑2 (publicada en el Documento COM 16-99)

Esta enmienda proporciona nuevos límites superiores para el número de líneas verticales en todos los perfiles de niveles Alto y Alto‑1440 para reflejar el acuerdo sobre formato cuadrado de imagen común en píxels para sistemas HDTV en la Parte II de la Recomendación UIT‑R BT.709‑3. Este valor se modifica para que pase de 1152 a 1088.

15
Corrigéndum 1 del anexo G a la Recomendación UIT‑T G.728 (publicada en el Documento 16‑R 60)

Se proponen correcciones al presente texto del anexo G a la Recomendación G.728.

16
Correcciones a los anexos a la Recomendación UIT‑T G.729 (publicadas en el Documento COM 16-R 60)

Las correcciones propuestas no afectan la compatibilidad de la versión actual de los anexos a la Recomendación G.729 y tienen por objeto únicamente mejorar la calidad.

17
Proyecto de nuevo anexo A (formato de paquetes, identificadores de capacidad y parámetros de capacidad de la Recomendación G.722.1) a la Recomendación UIT‑T G.722.1 (publicada en el Documento COM 16‑R 59)

Para permitir que los sistemas de comunicaciones H.323/H.324 puedan comunicar utilizando y negociando de manera normalizada G.722.1, deben definirse las correspondientes capacidades. Esto requiere definir agrupación de paquetes (para H.323) y la capacidad genérica. Para tener en cuenta estas necesidades se propone añadir un nuevo anexo A a la Recomendación G.722.1. En este anexo se describe en detalle el formato de paquetes y los identificadores/parámetros de capacidad necesarios que figuran en la Recomendación H.245.

18
Proyecto de anexo C+ revisado (integración del texto principal de la Recomendación G.729 y sus anexos B, D y E que se encuentran aún en examen) a la Recomendación UIT‑T G.729 (publicada en el Documento COM 16‑R 59)

En este documento se describe la actualización propuesta del anexo C a la Recomendación G.729 (denominado "anexo C+").

El actual anexo C contiene el texto principal de la Recomendación G.729 y sus anexos A y B que se encuentran aún en curso de implementación. En el anexo C+ se define la integración del texto principal de la Recomendación G.729 y de sus anexos B, D y E que se encuentran aún en examen.

19
Proyecto de nuevo anexo F (funcionalidad DTX para el anexo D a la Recomendación G.729) a la Recomendación UIT‑T G.729 (publicado en el Documento COM 16‑R 59)

En este anexo se proporciona la funcionalidad DTX para el algoritmo CS‑ACELP a 6,4 kbit/s del anexo D a la Recomendación G.729 que utiliza el algoritmo básico descrito en el anexo B a dicha Recomendación.

20
Proyecto de nuevo anexo G (funcionalidad DTX para el anexo E a la Recomendación G.729) a la Recomendación UIT‑T G.729 (publicado en el Documento COM 16‑R 59)

En este anexo se proporciona la funcionalidad DTX para el algoritmo CS‑ACELP a 11,8 kbit/s del anexo E a la Recomendación G.729 que utiliza el algoritmo básico descrito en el anexo B a dicha Recomendación.

21
Proyecto de nuevo anexo H (Procedimiento de conmutación entre los correspondientes elementos que figuran en los anexos D y E de la Recomendación G.729) a la Recomendación UIT‑T G.729 (publicado en el Documento COM 16‑R 59)

En este anexo se definen los mecanismos necesarios de la operación de conmutación entre los correspondientes elementos a 6,4 kbit/s en el anexo D a la Recomendación G.729 y a 11,8 kbit/s en el anexo E a dicha Recomendación. Anteriormente, sólo se especificaba la conmutación a partir de 8 kbit/s G.729.

22
Proyecto de nuevo anexo I (Código C integrado para el texto principal de la Recomendación G.729 y sus anexos B, D y E) (publicado en el Documento COM 16‑R 59)

En este anexo se describe la integración del texto principal y los anexos B, D y E de la Recomendación G.729.

23
Proyecto de nuevo anexo C (Función de parte de usuario RDSI - Interfuncionamiento H.225.0) a la Recomendación H.246 (publicado en el Documento COM 16‑112)

En este anexo se describe el interfuncionamiento entre ISUP (partes de usuario RDSI del sistema de señalización Nº 7) y el protocolo de control de llamada multimedios H.225.0. En el anexo se especifica la correspondencia necesaria que utilizaría una función de interfuncionamiento para lograr la conectividad y la funcionalidad entre la red H.323 y la red de parte de usuario RDSI.

En el anexo se describe una función de interfuncionamiento cuando ésta se realiza entre una pasarela H.323 y una central de cabecera de línea de la RTPC. Esta función de interfuncionamiento podría residir en otros elementos de una red H.323; esto queda para ulterior estudio. La correspondencia descrita en este documento guarda relación con una llamada H.323 a un teléfono de la red con conmutación de circuitos.

En este anexo NO se intenta definir la funcionalidad en la ISUP o las redes Q.931, y se procura, en cambio, mostrar de qué forma los servicios y funciones ISUP detalladas en la Recomendación Q.699 entrarían en interfuncionamiento con una red H.225.0.

En este anexo NO se indica la correspondencia entre H.320 y H.323.
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