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	Réf:
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COM 4
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COM 16
+41 22 730 5860
+41 22 730 5853
	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	
	
	Copie:

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Présidents et Vice-présidents des Commissions d'études 4, 11 et 16;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Réunions des Commissions d'études 4, 11 et 16 en vue d'approuver six projets de Recommandations révisées et 31 projets de Recommandations nouvelles, conformément aux dispositions de la Résolution 1, Section 8, de la CMNT (Genève, 1996)

Genève, le 15 juin 2000


Madame, Monsieur,

1
Conformément à la décision prise pendant la réunion du Groupe consultatif de la normalisation des télécommunications (GCNT) (25-29 octobre 1999) d’avoir une réunion de Commission d’études additionnel, j'ai l'honneur de vous informer qu’à la demande des Présidents des Commissions d'études 4, 11 et 16, lesdites Commissions d’études se réuniront le 15 juin au siège de l’UIT et qu’elles ont l’intention d'appliquer la procédure décrite dans la Résolution 1, Section 8, de la CMNT (Genève, 1996) pour l'approbation de six projets de Recommandations révisées et 31 projets de Recommandations nouvelles.

2
La réunion de la Commission d’études 4 (RGT et maintenance des réseaux) s'ouvrira à 0930 heures. Vous trouverez dans l'Annexe 1 le résumé et la localisation du projet de Recommandation UIT-T révisée pour approbation. Plus d’information dans la Lettre collective TSB 9/4.

La réunion de la Commission d’études 16 (Services et systèmes multimédias) s'ouvrira à 1100 heures. Vous trouverez dans l'Annexe 2 le résumé et la localisation du projet de Recommandation UIT-T nouvelle pour approbation. Plus d’information dans la Lettre collective TSB 8/16.

La réunion de la Commission d’études 11 (Spécifications et protocoles de signalisation) s'ouvrira à 1430 heures. Vous trouverez dans l'Annexe 3 les résumés et les localisations des projets de 

Recommandations révisées et les projets de nouvelles Recommandations pour approbation. Plus d’information dans la Lettre collective TSB 11/11.

3
Tout Etat Membre ou Membre de Secteur de l'UIT constatant qu'un brevet, dont lui ou une autre organisation est titulaire, couvre peut-être, en totalité ou en partie, des éléments des projets de Recommandation qu'il est proposé d'approuver est invité à communiquer ces renseignements au TSB, conformément à la politique du TSB en matière de brevets (voir la Résolution 1, Appendice 1 de la Section 8, de la CMNT (Genève, 1996)).

Les renseignements existants sur les brevets sont accessibles en ligne sur le site Web de l'UIT‑T.

4
Compte tenu des dispositions de la Résolution 1, Section 8, je vous serais reconnaissant de bien vouloir me faire savoir au plus tard 5 juin 2000 à 24 heures UTC si votre administration autorise les Commissions d'études à examiner, lors de sa réunion, lesdits projets de Recommandations révisées ou nouvelles aux fins d'approbation.

Si des Etats Membres estiment que la procédure d'approbation ne doit pas se poursuivre, ils sont invités à faire connaître leurs raisons et à proposer les modifications susceptibles de permettre la reprise des procédures d'examen et d'approbation des projets de Recommandations révisées ou nouvelles.

5
Si au moins 70% des réponses des Etats Membres sont en faveur de l'examen, aux fins d'approbation, de ces projets de Recommandations révisées et nouvelles lors de la réunion des Commissions d'études, une séance plénière aura lieu le 15 juin 2000 pour appliquer la procédure d'approbation.

En conséquence, j'invite votre administration à se faire représenter à cette réunion. Les administrations des Etats Membres de l'Union sont invitées à communiquer le nom du Chef de leur délégation. Si votre administration souhaite se faire représenter à cette réunion par une exploitation reconnue, un organisme scientifique ou industriel, ou une autre entité s'occupant de questions de télécommunications, le Directeur doit en être informé, conformément à l'article 19, numéro 239, de la Convention de l'Union internationale des télécommunications (Genève, 1992), tel qu'amendé par la Conférence de plénipotentiaires (Kyoto, 1994).

6
L'ordre du jour, le formulaire de participation ainsi que tous les renseignements pertinents concernant la réunion des Commissions d'études seront disponibles dans les lettres collectives ci-dessus mentionnées.

7
Les informations relatives à la salle de réunion seront indiquées sur les écrans placés aux entrées du siège de l'UIT.

8
Après la réunion, le Directeur du TSB fera connaître, par voie de circulaire, les décisions prises au sujet de ces Recommandations. Ces décisions seront également publiées dans la Notification de l'UIT.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

H. Zhao
Directeur du Bureau de
normalisation des télécommunications

Annexe: 3
ANNEXE 1

(de la Circulaire TSB 260)

Résumé et localisation de la Recommandation UIT‑T destinée à être approuvée
à la réunion de la Commission d'études 4

COM 4 – R 54 - RECOMMANDATION UIT‑T M.2101 REVISEE
LIMITES DE QUALITE DE FONCTIONNEMENT POUR LA MISE EN SERVICE ET LA MAINTENANCE DES CONDUITS ET DES SECTIONS MULTIPLEX SDH INTERNATIONAUX

Résumé

La présente Recommandation spécifie les limites applicables à la mise en service et la maintenance des conduits ‑ y compris des connexions en cascade ‑ et des sections multiplex SDH internationaux. La qualité de fonctionnement en termes d'erreur, de rythme et de disponibilité y est examiné. La présente Recommandation traite également de tous les niveaux de signaux PDH transportés dans des conteneurs SDH. Les sections de régénération ne sont pas traitées dans la présente Recommandation.

ANNEXE 2

(de la Circulaire TSB 260)

Résumé et localisation de la Recommandation UIT‑T destinée à être approuvée
à la réunion de la Commission d'études 16

COM 16 – R 62 - PROJET DE RECOMMANDATION NOUVELLE UIT-T H.248 

PROTOCOLE DE COMMANDE DE PASSERELLE 

Résumé

Pour permettre une plus grande évolutivité, cette Recommandation décompose la fonction passerelle H.323 définie dans la Recommandation H.246 en sous-composantes fonctionnelles et spécifie les protocoles que ces composantes utilisent pour communiquer. Elle permet aux implémentations des passerelles H.323 d'être hautement évolutives et encourage la progression de capacités de réseau SCN largement déployées comme les commutateurs SS7; elle permet en outre aux passerelles H.323 de comprendre des composantes de vendeurs multiples réparties sur différentes plates-formes physiques. Cette Recommandation a pour objet d'ajouter des capacités actuellement définies pour les systèmes H.323 et vise à définir de nouvelles modalités d'exécution d'opérations déjà assurées par ces systèmes.

ANNEXE 3

(de la Circulaire TSB 260)

Résumé et localisation de la Recommandation UIT‑T destinée à être approuvée
à la réunion de la Commission d'études 11

com 11 – R212  - projet de nouvelle RECOMMANDATION uit-t Q.920 – amendement 1

système de signalisation d’abonné numérique n° 1 – Couche liaison de données à l’interface usager-réseau rnis – aspects généraux 

Résumé

Cette Recommandation décrit d’une manière générale la procédure d’accès à la liaison sur le canal D (LAPD). La Recommandation Q.921 [1] donne des détails à ce propos.

L’objet du LAPD est d’acheminer l’information entre des entités de la couche 3 à travers l’interface usager‑réseau du RNIS en utilisant le canal D.

L’amendement à cette Recommandation vise à ajouter à celle-ci une nouvelle Annexe A décrivant d’une manière générale la procédure d’accès à la liaison à utiliser dans une application symétrique entre deux commutateurs de réseau privé à intégration de services (PINX) au point de référence Q.

com 11 – r213  - Projet de nouvelle recommandation UIT-T Q.921 – Amendement 1 

Interface usager-réseau du RNIS – Spécification de la couche de Liaison de données

Résumé

La présente Recommandation spécifie les procédures d'accès à la liaison sur le canal‑D (LAPD) d'un accès d'abonné du RNIS. Les implémentations correspondant à la présente Recommandation sont utilisées dans les réseaux existants.

L'Amendement à la présente Recommandation vise à ajouter à celle-ci une nouvelle Annexe J et un nouvel Appendice 1 décrivant d'une manière générale la procédure d'accès à la liaison à utiliser dans une application symétrique entre deux commutateurs de réseau privé à intégration de services (PINX) au point de référence Q.

COM 11- R214  - PROJET DE RECOMMANDATION REVISÉE UIT-T Q.65 – 

MÉTHODE FONCTIONNELLE UNIFIÉE DE CARACTERISATION DES SERVICES ET  DES CAPACITES DES RESEAUX COMPRENANT D’AUTRES TECHNIQUES ORIENTEES OBJET

Résumé

Cette Recommandation, qui remplace la Recommandation existante Q.65 (06/97), contient la méthodologie fonctionnelle unifiée (UFM, unified functional methodology) qui décrit une architecture fonctionnelle commune pour la fourniture de services et traite des besoins de signalisation pour l'implémentation de services. La méthode générale permettant d'élaborer des Recommandations portant sur les services de commutation et de signalisation du RNIS est décrite dans la Recommandation I.130 et se constitue de trois phases. La méthode a été étendue au-delà du domaine du RNIS afin d'inclure des services fournis au sein de réseaux de types divers ou entre de tels réseaux. La méthodologie fonctionnelle unifiée combine la démarche traditionnelle décrite dans la version 1988 de cette Recommandation avec certaines des démarches utilisées traditionnellement dans la méthode de description du réseau intelligent (RI). La méthode détaillée d'élaboration de la partie de la phase 2 de ces Recommandations est décrite dans cette Recommandation. Le texte principal de cette Recommandation fournit une information générale au sujet de la méthodologie fonctionnelle unifiée, des étapes de la méthode, des conventions utilisées par les outils de description ainsi que des directives pour son utilisation.

COM 11 – R 215 – PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.1237

EXTENSIONS DE L’ENSEMBLE DE CAPACITES 3 DU RESEAU INTELLIGENT POUR LA PRISE EN CHARGE DU RNIS-LB

Résumé

Cette Recommandation décrit le modèle d’appel, le protocole d’application et les procédures pour les capacités de réseau intelligent qui sont associées au RNIS-LB. Elle décrit un protocole d’application qui est entièrement compatible avec le protocole INAP de la Recommandation UIT-T Q.1238. Elle décrit la commande d’appel par fonction SSF à fonction SCF d’après les exigences applicables aux aspects services et aux aspects réseaux de la Recommandation UIT-T Q.1231.

com 11 – r 216 - proJET DE NOUVELLE RecommAndation UIT-T Q.1238.1

Interface POUR L'ENSEMBLE DE capacités 3 du réseau intelligent:
aspects COMMUNS

Résumé

La série de Recommandations Q.1238.x définit le protocole d'application du réseau intelligent (INAP, intelligent network application protocol) pour l'ensemble de capacités 3 (CS-3, capability set 3). La série de Recommandations Q.1238.x définit ce protocole en s'appuyant sur les spécifications Q.1224 et Q.1228 de protocole INAP pour l'ensemble de capacités 3, et sur les règles générales relatives au protocole INAP définies dans la Recommandation Q.1208, conformément au domaine d'application de l'ensemble de capacités 3 du réseau intelligent (RI) défini dans la Recommandation Q.1231.

La Recommandation Q.1238 définit les attributs des fonctionnalités des ensembles de capacités CS‑1 et CS-2 du réseau intelligent et apporte:

•
des extensions générales du protocole INAP pour l'ensemble de capacités 2 pour la prise en charge des services cibles de l'ensemble de capacités 3 du réseau intelligent;

•
prise en charge du protocole pour capacités de la fonction de contrôle de service;

•
prise en charge du protocole pour les relations fonctionnelles SCF-SCF et SDF-SDF (fonction de données de service) permettant l'exécution de logiques de services répartis et des fonctions de données réparties;

•
prise en charge du protocole pour la fonction de service non associé à l'appel (CUSF, call unrelated service function) et pour la fonction de commande de services (SCF, service control function), afin d'assurer des interactions non-associées à l'appel entre usagers et SCF;

•
des détails additionnels sur les services assurés par les couches inférieures et sur la sécurité générique des interfaces;

•
des diagrammes SDL validés pour le traitement des procédures associées à la fonction SSF, sur la base du langage de spécification et de description fonctionnelles (SDL, specification and description language) (orienté objets) de la Recommandation Z.100.

Dans le cadre des Recommandations de la série Q.123.x, la Recommandation Q.1238.x décrit le protocole de réalisation du plan fonctionnel réparti (Q.1231), d'une façon indépendante du service et du vendeur ou de la mise en œuvre, mais conformément aux contraintes imposées par les capacités de la base imbriquée des techniques évolutives du réseau. Ce protocole donne la flexibilité nécessaire pour insérer la fonction de répartition dans de multiples configurations de réseau physique, et pour faire évoluer le réseau intelligent de l'ensemble CS-3 vers un futur ensemble CS‑N.

Les Recommandations de la série Q.1238.x décrivent la modélisation RI de chaque entité fonctionnelle et leurs relations telles qu'elles sont définies en tant qu'élément du plan fonctionnel réparti. Elles définissent en outre le protocole INAP nécessaire aux communications entre entités fonctionnelles lorsqu'elles sont situées dans des entités physiques différentes.

L'ensemble de capacités CS-3 de réseau intelligent prend en charge les entités fonctionnelles suivantes:

–
fonction de commutation de services (SSF, service switching function)

–
fonction de commande de service (SCF, service control function)

–
fonction de ressources spécialisées (SRF, specialised resource function)

–
fonction de données de service (SDF, service data function)

–
fonction de service non lié à un appel (CUSF, call unrelated service function) 

–
fonction de gestion de service (SMF, service management function).

Chacune des interfaces définies entre les entités fonctionnelles est décrite dans une Recommandation distincte de la série Q.1238.x: 

Q.1238.1
Décrit les aspects communs du réseau intelligent, notamment en donnant un aperçu de chaque entité fonctionnelle. Elle décrit également les aspects du protocole qui sont communs à toutes les interfaces, y compris les services assurés par les couches inférieures, les informations de sécurité du réseau intelligent et les types de données communs utilisés sur toutes les interfaces.

La définition des interfaces et la description des entités fonctionnelles correspondantes figurent dans les Recommandations suivantes:

Q.1238.2
interface SSF-SCF 

Q.1238.3
interface SCF-SRF 

Q.1238.4
interface SCF-SDF 

Q.1238.5
interface SDF-SDF 

Q.1238.6
interface SCF-SCF 

Q.1238.7
interface SCF-CUSF

COM 11 – R 217 A R 223 - PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT‑T  Q.1238.2

INTERFACE ENTRE LA FONCTION DE COMMANDE DE SERVICE ET LA FONCTION DE COMMUTATION DE SERVICE (SCF-SSF)

Résumé

La Recommandation Q.1238 définit le protocole d'application du réseau intelligent (RI) pour l'ensemble de capacités 3 de ce réseau (ensemble CS-3 du réseau RI). Cette définition est fondée sur les spécifications des Recommandations Q.1228 et Q.1224 (1997) pour l'ensemble CS-2 du réseau RI, et sur les règles générales pour le protocole d'application du réseau intelligent (INAP, intelligent network application protocol)  qui sont données dans la Recommandation Q.1208, et est conforme au champ d'application de l'ensemble CS-3 du réseau RI tel qu'il a été défini dans la Recommandation Q.1231.

La Recommandation Q.1238 décrit, dans le cadre de la série de Recommandations Q.123x, le protocole qui permet de réaliser le plan fonctionnel réparti de la Recommandation Q.1231 d'une manière indépendante de l'implémentation du service ou du fournisseur, comme l'exigent les capacités de la base intégrée de la technologie de réseau.

Cela assure la souplesse qui est nécessaire pour l'attribution d'une fonctionnalité répartie dans de multiples configurations physiques du réseau et pour l'évolution dans le réseau RI de l'ensemble CS-3 vers un ensemble futur CS-N.

La Recommandation Q.1238.2 fait partie de la série de Recommandations Q.1238.x de l'UIT-T relative à l'ensemble de capacités 3 du réseau RI. Elle porte sur l'interface entre la fonction de commutation de service et la fonction de commande de service (SSF-SCF, service switching function-service control function), y compris sur la description des caractéristiques des entités fonctionnelles SSF et SCF qui sont pertinentes pour cette interface.

COM 11 – R 224 - PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.1238.3

INTERFACE POUR L’ENSEMBLE DES CAPACITES 3 DUR SESEAU INTELLIGENT : INTERFAC SCF-SRF

Résumé

Les Recommandations de la série Q.1238.x définissent le protocole d’application du réseau intelligent (INAP) pour l’ensemble 3 des capacités du réseau intelligent (CS-3 du réseau intelligent). Les Recommandations de la série Q.1238.x définissent le protocole INAP pour l’ensemble CS-3 du réseau intelligent en s’appuyant sur les spécifications de la Recommandation Q.1228 de l’ensemble des capacités 2 du réseau intelligent (199&) et sur les règles générales relatives au protocole INAP décrites dans la Recommandation Q.1208, et est conforme au domaine d’application de l’ensemble de capacités 3 (CS-3) du réseau intelligent tel qu’il a été la Recommandation Q.1231.

Dans les Recommandations de la série Q.123x, les Recommandations de la série Q.1238.x décrivent le protocole mettant en œuvre le plan fonctionnel réparti décrit dans la Recommandation Q.1231 d’une manière indépendante du service, des fournisseurs ou d’une réalisation particulière dans les limites des capacités des technologies de réseau intégrées. On dispose ainsi de la souplesse nécessaire d’une part à la répartition des fonctionnalités pour différentes configurations physiques de réseau et, d’autre part, au passage de l’ensemble CS-3 du réseau intelligent à un futur ensemble CS-N.

La Recommandation Q.1238.3 fait partie la série Q.1238.x relative à l’ensemble des capacités 3 du réseau intelligent. Elle traite de l’interface SCF-SRF et comprend une description des aspects de l’entité fonctionnelle SCF pertinents pour cette interface.

COM 11-R 225 - PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.1238.4

Recommandation relative À l’interface pour l'ensemble de capacités 3 du réseau intelligent: interface SCF-SDF 

Résumé
Les Recommandations de la série Q.1238.x définissent le protocole d'application du réseau intelligent (INAP) pour l'ensemble de capacités 3 du RI (IN CS-3). Ces Recommandations s'appuient sur les spécifications des Recommandations UIT‑T Q.1224 et Q.1228 (1997) pour l’ensemble CS-2 du réseau intelligent (IN CS-2), et sur les règles générales applicables au protocole INAP définies dans la Recommandation UIT‑T Q.1208 et sont cohérentes avec le domaine d'application de l'ensemble de capacités 3 du RI tel qu’il a été défini dans la Recommandation UIT‑T Q.1231.

Parmi les Recommandations UIT‑T Q.123x, la série Q.1238.x décrit le protocole qui permet de réaliser le plan fonctionnel réparti de la Recommandation Q.1231 d’une manière indépendante de l’implémentation de service ou du fournisseur, comme l’exigent les capacités de la base intégrée des technologies de réseau. On dispose ainsi d'une certaine souplesse pour attribuer les fonctionnalités réparties dans des configurations multiples de réseaux physiques et pour faire évoluer le RI de l'ensemble de capacités 3 du RI vers un futur ensemble CS-N.

La Recommandation UIT‑T Q.1238.4 fait partie des Recommandations UIT‑T de la série Q.1238.x relatives à l'ensemble de capacités 3 du réseau intelligent. Elle porte sur l'interface SCF-SDF et comprend la description des caractéristiques des entités fonctionnelles SCF et SDF qui sont pertinentes pour cette interface.

COM 11-R 226 - PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.1238.5

Recommandation relative À l’interface pour l'ensemble de capacités 3 du réseau intelligent: interface SDF-SDF 

Résumé
Les Recommandations de la série Q.1238.x définissent le protocole d'application du réseau intelligent (INAP) pour l'ensemble de capacités 3 du RI (IN CS-3). Ces Recommandations s'appuient sur les spécifications des Recommandations UIT‑T Q.1224 et Q.1228 (1997) pour l’ensemble CS-2 du réseau intelligent (IN CS-2), et sur les règles générales applicables au protocole INAP définies dans la Recommandation UIT‑T Q.1208 et sont cohérentes avec le domaine d'application de l'ensemble de capacités 3 du RI tel qu’il a été défini dans la Recommandation UIT‑T Q.1231.

Parmi les Recommandations UIT‑T Q.123x, la série Q.1238.x décrit le protocole qui permet de réaliser le plan fonctionnel réparti de la Recommandation Q.1231 d’une manière indépendante de l’implémentation de service ou du fournisseur, comme l’exigent les capacités de la base intégrée des technologies de réseau. On dispose ainsi d'une certaine souplesse pour attribuer les fonctionnalités réparties dans des configurations multiples de réseaux physiques et pour faire évoluer le RI de l'ensemble de capacités 3 du RI vers un futur ensemble CS-N.

La Recommandation UIT‑T Q.1238.5 fait partie des Recommandations UIT‑T de la série Q.1238.x relatives à l'ensemble de capacités 3 du réseau intelligent. Elle porte sur l'interface SDF-SDF et comprend la description des caractéristiques des entités fonctionnelles SDF qui sont pertinentes pour cette interface.

COM 11-R 227 - PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.1238.6

Recommandation relative À l’interface pour l'ensemble de capacités 3 du réseau intelligent: interface SCF-SCF 

Résumé
Les Recommandations de la série Q.1238.x définissent le protocole d'application du réseau intelligent (INAP) pour l'ensemble de capacités 3 du RI (IN CS-3). Ces Recommandations s'appuient sur les spécifications des Recommandations UIT‑T Q.1224 et Q.1228 (1997) pour l’ensemble CS-2 du réseau intelligent (IN CS-2), et sur les règles générales applicables au protocole INAP définies dans la Recommandation UIT‑T Q.1208 et sont cohérentes avec le domaine d'application de l'ensemble de capacités 3 du RI tel qu’il a été défini dans la Recommandation UIT‑T Q.1231.

Parmi les Recommandations UIT‑T Q.123x, la série Q.1238.x décrit le protocole qui permet de réaliser le plan fonctionnel réparti de la Recommandation Q.1231 d’une manière indépendante de l’implémentation de service ou du fournisseur, comme l’exigent les capacités de la base intégrée des technologies de réseau. On dispose ainsi d'une certaine souplesse pour attribuer les fonctionnalités réparties dans des configurations multiples de réseaux physiques et pour faire évoluer le RI de l'ensemble de capacités 3 du RI vers un futur ensemble CS-N.

La Recommandation UIT‑T Q.1238.6 fait partie des Recommandations UIT‑T de la série Q.1238.x relatives à l'ensemble de capacités 3 du réseau intelligent. Elle porte sur l'interface SCF-SCF et comprend la description des caractéristiques des entités fonctionnelles SCF qui sont pertinentes pour cette interface.

COM 11-R 228 - PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.1238.7

RECOMMANDATION RELATIVE AUX InterfaceS pour l'ensemble de capacités 3 du réseau intelligent: interface SCF-CUSF

Résumé
Les Recommandations de la série Q.1238.x définissent le protocole d'application du réseau intelligent (INAP) pour l'ensemble de capacités 3 du RI (IN CS-3). Ces Recommandations s'appuient sur les spécifications des Recommandations UIT‑T Q.1224 et Q.1228 (1997) pour l’ensemble CS-2 du réseau intelligent (IN CS-2), et sur les règles générales applicables au protocole INAP définies dans la Recommandation UIT‑T Q.1208 et sont cohérentes avec le domaine d'application de l'ensemble de capacités 3 du RI tel qu’il a été défini dans la Recommandation UIT‑T Q.1231.

Parmi les Recommandations UIT‑T Q.123x, la série Q.1238.x décrit le protocole qui permet de réaliser le plan fonctionnel réparti de la Recommandation Q.1231 d’une manière indépendante de l’implémentation de service ou du fournisseur, comme l’exigent les capacités de la base intégrée des technologies de réseau. On dispose ainsi d'une certaine souplesse pour attribuer les fonctionnalités réparties dans des configurations multiples de réseaux physiques et pour faire évoluer le RI de l'ensemble de capacités 3 du RI vers un futur ensemble CS-N.

La Recommandation UIT‑T Q.1238.7 fait partie des Recommandations UIT‑T de la série Q.1238.x relatives à l'ensemble de capacités 3 du réseau intelligent. Elle porte sur l'interface SCF-CUSF et comprend la description des caractéristiques des entités fonctionnelles CUSF et SCF qui sont pertinentes pour cette interface.

COM 11 – R 229 - PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.1521

PRESCRIPTIONS CONCERNANT LES RESEAUX ET PROTOCOLES DE SIGNALISATION SOUS-JACENTS POUR LA PRISE EN CHARGE DES TELECOMMUNICATIONS TPU

Résumé

Ce document contient la Recommandation Q.1521 qui spécifie certaines des prescriptions concernant les réseaux et les protocoles de signalisation pour la prise en charge de l’ensemble de services n(1 des télécommunications TPU, tel qu’il est défini dans la Recommandation F.851.

COM 11 – R 230 - PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.1531

PRESCRIPTIONS DE SECURITE POUR LES TELECOMMUNICATIONS TPU CONCERNANT L’ENSEMBLE DE SERVICES N(1
Résumé

Cette Recommandation spécifie les prescriptions de sécurité pour les télécommunications TPU concernant les communications entre l’utilisateur et le réseau ainsi qu’entre réseaux, qui s’appliquent à l’ensemble de services n(1 des télécommunications TPU, tel qu’il est défini dans la Recommandation F.851. Cette Recommandation traite de toutes les caractéristiques de sécurité pour les télécommunications TPU utilisant des accès avec une signalisation multifréquence DTMF et les accès utilisateur basés sus la signalisations DSS 1 hors bande.

COM 11 – R 231 - PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.1542

DESCRIPTION D’ETAPE 2 DES PROCEDURES TPU POUR L’ENSEMBLE DE SERVICES 1 DE L’ENSEMBLE DE CAPACITES CS2 – PROCEDURES POUR LES TELECOMMUNCAITONS PERSONNELLES UNIVERSELLES : MODELISATION FONCTIONNELLE ET FLUX INFORMATIONNELS

Résumé

Ce document contient la Recommandation Q.1542 ; celle-ci définit l’étape 2 des procédures TPU pour l’ensemble de services 1 (défini dans la Rec. F.851) de l’ensemble de capacités CS2 et fait suite à la Recommandation Q.1541, approuvé, qui définit l’étape 2 des procédures TPU pour l’ensemble de services 1 de l‘ensemble de capacités CS1.

COM 11 – R 232 - PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.1721

FLUX D’INFORMATION POUR L’ENSEMBLE DE CAPACITES 1 DES IMT-2000

Résumé

Cette Recommandation spécifie les procédures de flux d’information d’étape 2 pour la prise en charge de services et de capacités de réseau de l’ensemble de capacités 1 (CS-1) des IMT-2000 entre familles et entre systèmes de bout en bout. Les domaines couverts sont la gestion de la mobilité, la commande d’appel et de support, la commande de services et les services d’autorisation par voie hertzienne.

com 11 – r 233 - Projet de nouvelle Recommandation UIT‑T Q.1731

Prescriptions concernant l'interface radio indépendante de la technologie radio pour la couche 2 des télécommunications IMT‑2000

Résumé

Cette Recommandation définit des prescriptions concernant les services communs, les fonctions et les primitives pour les parties de l'interface radio de la couche 2 des télécommunications IMT-2000 qui sont indépendantes de la technologie radio afin d’assurer une similitude maximale entre membres de la famille des IMT-2000. 

com 11 – r 234 - Projet de nouvelle Recommandation UIT‑T Q.1751

specifications de signalisation inter-reseaux pour l’ensemble de capacites 1 des imT‑2000

Résumé

Cette Recommandation contient les spécifications de signalisation au protocole de l’interface réseau-réseau (NNI, network to network interface). Ces spécifications ont pour but de prendre en charge les capacités qui sont recommandées dans la Recommandation portant su le cadre général des IMT-2000 et qui sont spécifies sous la forme de l’ensemble de capacités 1 (CS-1, capability set 1).  Cette Recommandation porte sur les spécifications relatives à cinq groupes de communication de l’interface NNI : commande d’appel et de support ; gestion de la mobilité ; commande de services de l’environnement de rattachement virtuel (VHE, virtual home environment) et du réseau intelligent (RI) ; commande de services de transmission de données par paquets et de l’accès à l’Internet ; sécurité inter-réseaux. Les spécifications données dans cette Recommandation ne sont pas associés à des flux d’information et elles doivent être considérées comme complémentaires aux flux d’information de la Recommandation Q.1721. Elles comprennent des spécifications générales relatives au protocole de l’interface NNI, des modèles fonctionnels de l’interface NNI, des points de référence de l’interface NNI, des modèles d’états pour des entités fonctionnelles sélectives et le choix de diverses séries de protocoles.

COM 11-R 235
PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.860

protocole D’adressage generique et de transport (GAT) pour le ReSEAU numérique a INTeGRATION de services (RNIS) et le ReSEAU numérique a INTeGRATION de service a large bande (RNIS-LB)

Résumé

Cette Recommandation décrit le protocole d’adressage générique et de transport (GAT). Le protocole GAT est un protocole d’échange d’unités de données du protocole d’application (APDU) entre points de fourniture de service qui peuvent être situés sur le même réseau, entre différents réseaux ou entre un terminal et un réseau.

Ce protocole s’applique au réseau de signalisation et peut être utilisé conjointement avec le protocole du système de signalisation d’abonné numérique n°1 (DSS1), le protocole du système de signalisation d’abonné numérique n°2 (DSS2), le système de signalisation n°7 (SS7), et il s’applique également aux interfaces auxquelles s’appliquent ces protocoles.

com 11 – r 236 - Projet de Recommandation revisee UIT‑T Q.950

protocoles pour services complementaires, structure et principes generaux

Résumé

Cette Recommandation donne un aperçu général de la série de Recommandations Q.95x relatives aux descriptions d’étape 3 des services complémentaires du RNIS et un aperçu des principes généraux sur lesquels ces descriptions d’étape 3 sont fondées. Les Recommandations de la série Q.95x sont structurées et numérotées de manière analogue `celles de la série I.25x sur les descriptions d’étape 1 des service complémentaires RNIS et à celles de la série Q.8x sur les descriptions d’étape 2.

Les Recommandations de la série !.95x traitent des descriptions des protocoles pour le DSS 1. Un  aperçu général des descriptions des protocoles du système de signalisation n°7 figure dans la Recommandation Q.730 [1].

Les descriptions des protocoles d’étape 3 (série Q.95x) utilisant l’élément d’information service complémentaire du protocole fonctionnel sont fondées sur le s procédures génériques définies dans la Recommandation Q.932 [5]. Les procédures génériques définies dans la Recommandation Q.932 [5] (protocole clavier, protocole de gestion de touches de fonction et protocole fonctionnel) peuvent être utilisées pour la commande des services complémentaires. Le procédures du protocole fonctionnel sont décrites en détail dans les Recommandations de la série Q.95x.

Cette Recommandation énumère les valeurs de nombres entiers INTEGER attribuées aux opérations et aux erreurs définies dans la Recommandation Q.932 [5] aux services complémentaires définis dans les Recommandations de la série Q.95x. Les différentes valeurs d’erreur ERROR sont complétées par une brève définition des caractéristiques d’erreur.

COM 11-R 237 - PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.932 - AMENDEMENT 1

système de signalisation d’abonné numérique n°1 – procédures génériques pour la commande des services complémentaires RNIS

Résumé

L’amendement 1 à la Recommandation Q.932 (1998) est destiné à assurer le soutien du protocole d’adressage générique et de transport (GAT) défini dans la Recommandation Q.860 (2000). De plus, conformément aux Recommandations X.680/X.880, diverses définitions de modules ASN.1 ont été ajoutées et les mises à jour et corrections nécessaires aux modules ASN.1 existants ont été apportées.

COM 11-R 238 - PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.850 
– ADDENDUM 1

UTILISATION DES INDICATIONS DE CAUSE ET DE LOCALISATION DANS LE SYSTEME DE SIGNALISATION D’ABONNE NUMERIQUE N°1 ET LE SOUS-SYSTEME UTILISATEUR DU RNIS DU SYSTEME DE SIGNALISATION N°7

Résumé

Cet Addendum à la Recommandation Q.850 (05/98) spécifie une nouvelle valeur de cause introduite dans l’Annexe C de la Recommandation Q.769.1, pour la capacité de consultation sur la libération dans la portabilité des numéros.

COM 11-R 243
PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.1901

PROTOCOLE DE COMMANDE D’APPEL INDEPENDANT DU SUPPORT

Résumé

Cette Recommandation décrit l’adaptation du sous-système utilisateur (ISUP) du RNIS à bande étroite pour la prise en charge de services RNIS à bande étroite de manière indépendante de l’utilisation des technologies de support et de transport de messages de signalisation.

COM 11-R 244 - PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.765.5

Mécanisme de transport d’application – Commande d’appel indépendante du support 

Résumé

Cette Recommandation décrit les extensions nécessaires au transport des informations relatives au support associées à la commande d’appel indépendante du support (BICC, bearer independant call control), telle qu’elle est définie dans la Recommandation UIT-T Q.1901. La commande BICC sert à gérer l’instance de commande d’appel qui a été dissociée de l’instance de commande du support. Elle doit transporter les informations relatives au support entre des instances de commande d’appel. Le mécanisme de transport d’application (APM, application transport mechanism, voir Recommandation Q.765) sera utilisé à cet effet. Cette Recommandation spécifie l’utilisateur APM pour la prise en charge du transport des informations relatives au support pour la commande d’appel BICC.

COM 11-R 245 - PROJET DE RECOMMANDATION RÉVISÉE UIT-T Q.765

système de signalisation no. 7 – mécanisme DE transport D’application

Résumé

Cette Recommandation décrit les compléments apportés au sous-système utilisateur du RNIS (ISUP, ISDN User Part) afin de disposer d’un mécanisme de transport utilisé par les applications nécessitant un circuit support en plus de la prise en charge du flux d'informations sémaphores de l'application. Ce mécanisme de transport doit offrir à ses utilisateurs les mêmes capacités que le sous-système application pour la gestion des transactions (TCAP, transaction capabilities application part).

COM 11-R 246 - PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.762
 - ADDENDUM 1

système de signalisation n°7 – Fonctions générales des messages et des signaux du sous-système utilisateur du RNIS

Résumé

Cet addendum contient les adjonctions à la Recommandation Q.762 (12/99) afin de tenir compte des besoins de la Recommandation révisée Q.765 (2000).

COM 11-R 247 - PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.763 
– ADDENDUM 1

système de signalisation n°7 – formats et codes du sous-système utilisateur du RNIS

Résumé

Cet addendum contient les modifications à la Recommandation Q.763 (12/99) afin de tenir compte des besoins de la Recommandation révisée Q.765 (2000).

COM 11-R 248 - PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.765.4

système de signalisation n°7 – mécanisme DE transport D’application Prise en charge du protocole d’adressage générique et de transport

Résumé

Cette Recommandation décrit les extensions nécessaires à la prise en charge du mécanisme du protocole d’adressage générique et de transport (GAT, Generic Addressing and Transport) sur l’interface de nœud de réseau public (NNI, Network Nodal Interface). Cette application utilise le mécanisme de transport d’application décrit dans la Recommandation Q.765 (2000) pour la signalisation relative au support, et les capacités de transaction pour la signalisation n’impliquant aucun support. Cette Recommandation spécifie les utilisateurs respectifs (c’est-à-dire utilisateur APM, utilisateur TC) pour la prise en charge des applications de signalisation au moyen du protocole d’adressage générique et de transport défini dans la Recommandation UIT-T Q.860.

COM 11-R 249 - PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.2722.1 – AMENDEMENT 1

sous-système utilisateur du rnis LB – spécifications de l’interface de nœud de réseau pour la commande d’appel/connexion point à multipoint

Résumé

La Recommandation Q.2722.1 définit les extensions du sous-système utilisateur du RNIS-LB (B-ISUP) destinées à prendre en charge la commande d’appel/connexion point à multipoint. Cet amendement 1 à la Recommandation Q.2722.1 a été élaboré afin de permettre l’utilisation des procédures d’assignation B-ISUP modifiées conjointement avec la commande d’appel/connexion point à multipoint. Ce document contient les procédures additionnelles nécessaires à la prise en charge des procédures d’assignation B-ISUP modifiées. Il contient en outre les corrections apportées aux erreurs de forme identifiées dans la Recommandation Q.2722.1 depuis sa première publication en 1996.

COM 11-R 250 - PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.2766.1 – AMENDEMENT 1

Capacité de conduit virtuel commuté

Résumé

La Recommandation Q.2766.1 définit les extensions au protocole du sous-système utilisateur du RNIS-LB (B-ISUP) destinées à prendre en charge le service de Conduit virtuel commuté (Switched Virtual Path, SVP) dans une configuration point à point. Cet amendement 1 à la Recommandation Q.2766.1 a été élaboré afin de permettre l’utilisation des procédures d’assignation B-ISUP modifiées conjointement avec la capacité de conduit virtuel commuté. Ce document contient les procédures additionnelles nécessaires à la prise en charge des procédures d’assignation B-ISUP modifiées.

COM 11-R 251 - PROJET DE RECOMMANDATION RÉVISÉE UIT-T Q.2767.1

capacité de connexion virtuelle permanente commutable

Résumé

Cette Recommandation utilise les procédures normales du protocole du sous-système utilisateur du RNIS à large bande (B-ISUP) pour la prise en charge de la capacité de connexions virtuelles permanentes commutables (connexions PVC commutables) entre leurs points d'extrémité. Les points d'extrémité sont responsables du maintien du circuit de bout en bout en établissant une nouvelle connexion commutée en cas de déconnexion ou de défaillance de la connexion commutée existante. Deux types de connexions PVC commutables sont pris en charge: la connexion de conduit virtuel permanente commutable (PVPC, permanent virtual path connection) et la connexion de canal virtuel permanente commutable (PVCC, permanent virtual channel connection). Cette Recommandation contient les messages et codages de paramètre supplémentaires, les procédures, les descriptions d'éléments ASE et les tables de mappage d'interfonctionnement pour la prise en charge de services PVCC commutables et PVPC commutables.

COM 11-R 252 - PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.2769.1

PRISE EN CHARGE DES informations DE PORTABILITé DES NUMéros sur le sous-système utilisateur RNIS-LB

Résumé

Ce projet de Recommandation présente la prise en charge du transport d’informations relatives à la portabilité des numéros sur le sous-système utilisateur RNIS-LB utilisé en tant que réseau de transit.

COM 11-R 253 - PROJET DE RECOMMANDATION RÉVISÉE UIT-T Q.2726.4

Extensions du sous-système utilisateur du RNIS-LB – Identificateurs générés par les applications

Résumé

Cette Recommandation définit la capacité du sous-système utilisateur du RNIS-LB (B-ISUP) à transporter des identificateurs générés par les applications. Cette capacité permet le transport via le RNIS-LB des identificateurs utiles pour diverses applications réparties. Cette capacité permet à une entité d'origine (le demandeur, par exemple) de transmettre des identificateurs qui peuvent être utilisés par une entité homologue.

COM 11-R 254 - PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.2931 - AMENDEMENT 2 CORRIGENDUM 1

système de signalisation d’abonné numérique n°2 – spécification de la couche 3 de l’interface utilisateur-réseau pour la commande de connexion/appel de base

Résumé

Ce corrigendum a été élaboré parce qu’une erreur a été signalée dans la description du codage des champs OUI (identificateur unique d’organisation) dans différents éléments d’information DSS 2. L’un d’eux, l’élément d’information “paramètres de couches d’adaptation ATM” est décrit dans la Recommandation Q.2931 Amendement 2 (03/99). Ce corrigendum rend cohérent cet amendement à la Recommandation Q.2931 avec une correction introduite dans l’Amendement 4/Q.2931. Ce corrigendum contient uniquement le texte corrigé.

COM 11-R 255 - PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.2941.3

réseau numérique à intégration de services À large bande (RNIS-LB)
système de signalisation d’abonné numérique n°2 (DSS 2):
extension Du transport d’identificateurs génériques pour la prise en charge de la commande d’appel indépendante du support

Résumé

La Recommandation Q.2941.3 définit l’utilisation de la capacité de signalisation de transport d’identificateurs génériques DSS2 pour transporter l’identificateur de connexion au réseau fédérateur qui assure la corrélation entre les connexions de support ATM et les appels avec signalisation de type BICC (Bearer Independent Call Control, commande d’appel indépendante du support). Des instances de ces identificateurs peuvent être transportées dans l’élément d’information de transport d’identificateurs génériques, tel que défini dans la Recommandation Q.2941.1.

COM 11-R 256 – PROJET DE NOUVELLE RECOMMANDATION UIT-T Q.2965.1 – AMENDEMENT 1

Système de signalisation d’abonné numérique Nº2 – prise en charge des classes de qualité de service

Résumé

La Recommandation Q.2965.1 (03/99) traite de la prise en charge des classes de qualité de service dans un réseau numérique à intégration de services à large bande (RNIS-LB). Cet amendement à la Recommandation Q.2965.1 a été élaboré pour assurer l’alignement avec la troisième édition de la Recommandation I.356 (2000). Cet amendement permet notamment la prise en charge d’une signalisation explicite de la qualité de service de classe 5 de la Recommandation I.356 en plus des capacités déjà offertes dans la Recommandation Q.2965.1 (1999).
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