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Genève, le 28 janvier 2000

	Réf:

Tél:
Fax:
	Circulaire TSB 243

COM 9/FC
+41 22 730 5896
+41 22 730 5853
	-
Aux administrations des Etats Membres de l'Union

	
	
	Copie :

-
Aux Membres du Secteur UIT-T;

-
Aux Président et Vice-présidents de la Commission d'études 9;

-
Au Directeur du Bureau de développement des télécommunications;

-
Au Directeur du Bureau des
radiocommunications


	Objet:
	Réunion de la Commission d'études 9 en vue d'approuver trois projets de Recommandation révisée et six projets de nouvelle Recommandation, conformément aux dispositions de la Résolution 1, Section 8, de la CMNT (Genève, 1996)

Genève, le 18 mai 2000


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d’études 9, (Transmission télévisuelle et sonore), j’ai l’honneur de vous informer que ladite Commission d’études, qui se réunira du 15 au 19 mai 2000, a l’intention d’appliquer la procédure décrite dans la Résolution 1, Section 8, de la CMNT (Genève, 1996) pour l’approbation de trois projets de Recommandation révisée et de six projets de nouvelle Recommandation.

2
Vous trouverez dans l’Annexe 1 le résumé et la localisation des projets de Recommandation révisée et de nouvelle Recommandation proposés pour approbation.

3
Tout Etat Membre ou Membre de Secteur de l’UIT constatant qu’un brevet, dont lui ou une autre organisation est titulaire, couvre peut-être, en totalité ou en partie, des éléments des projets de Recommandation qu’il est proposé d’approuver est invité à communiquer ces renseignements au TSB, conformément à la politique du TSB en matière de brevets (voir la Résolution 1, Appendice 1 de la Section 8, de la CMNT (Genève, 1996)).

Les renseignements existants sur les brevets sont accessibles en ligne sur le site Web de l'UIT‑T.

4
Compte tenu des dispositions de la Résolution 1, Section 8, je vous serais reconnaissant de bien vouloir me faire savoir au plus tard le 3 mai 2000 (7 jours ouvrables avant la réunion) à 24 heures UTC si votre administration autorise la Commission d’études 9 à examiner, lors de sa réunion, lesdits projets de Recommandation révisée ou nouvelle aux fins d’approbation.

Si des Etats Membres estiment que la procédure d’approbation ne doit pas se poursuivre, ils sont invités à faire connaître leurs raisons et à proposer les modifications susceptibles de permettre la reprise des procédures d’examen et d’approbation des projets de Recommandation révisée ou nouvelle.

5
Si au moins 70% des réponses des Etats Membres sont en faveur de l’examen, aux fins d’approbation, de ce (ces) projet(s) de Recommandation révisée ou nouvelle lors de la réunion de la Commission d’études, une séance plénière se tiendra le 18 mai 2000 pour appliquer la procédure d’approbation.

En conséquence, j’invite votre administration à se faire représenter à cette réunion. Les administrations des Etats Membres de l’Union sont invitées à communiquer le nom du Chef de leur délégation. Si votre administration souhaite se faire représenter à cette réunion par une exploitation reconnue, un organisme scientifique ou industriel, ou une autre entité s’occupant de questions de télécommunications, le Directeur doit en être informé, conformément à l’article 19, numéro 239, de la Convention de l’Union internationale des télécommunications (Genève, 1992), tel qu’amendé par la Conférence de plénipotentiaires (Minneapolis, 1998).

6
L’ordre du jour, le formulaire de participation ainsi que tous les renseignements pertinents concernant la réunion de la Commission d’études 9 seront disponibles dans la Lettre collective 7/9.

7
Les informations relatives à la salle de réunion seront indiquées sur les écrans placés aux entrées du siège de l’UIT.

8
Après la réunion, le Directeur du TSB fera connaître, par voie de circulaire, les décisions prises au sujet de ces Recommandations. Ces décisions seront également publiées dans la Notification de l’UIT.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications

Annexe: 1
annexe 1

(de la Circulaire TSB 243)

Résumé et localisation des projets de Recommandation UIT-T devant être
approuvés à la réunion de la Commission d'études 9 (18 mai 2000)

1
Projet de Recommandation UIT-T J.53 révisée (texte figurant dans le Rapport COM 9‑R 24)

Fréquences d'échantillonnage devant être utilisées pour la transmission numérique de signaux radiophoniques de 
qualité de studio et de haute qualité

Résumé

Cette Recommandation spécifie la fréquence d'échantillonnage et la tolérance à utiliser pour la transmission numérique de signaux radiophoniques de qualité de studio et de haute qualité.

2
Projet d'Amendement 1 de la Recommandation UIT-T J.87 (texte figurant dans le Rapport COM 9‑R 24)
Utilisation de liaisons hybrides pour la distribution
secondaire de la télévision par câble
dans les locaux d'abonnés

Résumé

Cet amendement fait référence au multiplexage par répartition orthogonale de la fréquence (OFDM, orthogonal frequency division multiplexing).
3
Projet de Recommandation UIT-T J.90 révisée (texte figurant dans le Rapport COM 9‑R 24)
Guides électroniques des programmes destinés à être distribués
par les réseaux de télévision numérique par câble ou
par des systèmes similaires - scénario OPéRATIONNEL
de référence et prescriptionS

Résumé

Cette Recommandation spécifie un scénario opérationnel de référence et un certain nombre de prescriptions s'appliquant aux guides électroniques des programmes (EPG, electronic programme guide) fournis à domicile par des systèmes de télévision numérique par câble ou par d'autres systèmes analogues.

Il est possible d'implémenter la diffusion d'informations EPG selon divers scénarios opérationnels; l'Appendice I décrit un scénario type, fourni à titre d'exemple et de référence.

Il est important que les guides EPG soient correctement structurés; en effet le téléspectateur doit pouvoir naviguer facilement dans ces guides, compte tenu de l'augmentation importante actuelle du nombre de programmes offerts à domicile, rendue possible par les systèmes de livraison par télévision numérique avec réduction du débit. Cette Recommandation devrait faciliter l'élaboration de guides EPG bien structurés et permettre l'utilisation d'outils de navigation interactifs conviviaux qui aideront les téléspectateurs dans leur recherche d'informations dans les guides EPG.

4
Projet de nouvelle Recommandation UIT-T J.116 (J.isl) (texte figurant dans le Rapport COM 9-R 23)
CANAL D'INTERACTION pour systèmes de
distribution multipoint LOCALE

Résumé

Cette Recommandation donne les spécifications de base à appliquer pour la mise en œuvre d'un canal d'interaction pour réseaux utilisant des systèmes de distribution multipoint locale (LMDS) comme support de diffusion de radiodiffusion numérique. 

5
Projet de nouvelle Recommandation UIT-T J.118 (J.smatv/matv) (texte figurant dans le Rapport COM 9‑R 24)
Systèmes d'accès pour services interactifs
sur des réseaux SMATV/MATV

Résumé

Le projet de nouvelle Recommandation J.smatv/matv "Systèmes d'accès pour services interactifs sur des réseaux SMATV/MATV" couvre la définition de la structure de trame, du codage de canal et de la modulation pour la fourniture d'un canal d'interaction à travers des réseaux SMATV/MATV, allant de l'utilisateur vers la tête de réseau SMATV/MATV.

Cette Recommandation définit deux variantes technologiques actuelles pour la fourniture du service interactif dans les réseaux SMATV/MATV en fonction d'une classification basée sur la largeur de bande. La solution basée sur le câble convient en particulier à des applications à large bande, alors que la solution AMRT avec liaison maîtresse à faible débit convient aux applications à bande étroite.

6
Projet de nouvelle Recommandation UIT-T J.120 (J.web) (texte figurant dans le Rapport COM 9‑R 24)

Distribution de programmes de son et
de télévision sur le réseau IP

Résumé

Cette Recommandation définit le protocole de transmission et la configuration système pour la diffusion de programmes de son et de télévision sur le réseau Internet, appelée "diffusion Web". Elle spécifie les opérations nécessaires pour adapter les flux binaires audio et vidéo au protocole Internet ainsi que les caractéristiques fonctionnelles de ce système.

7
Projet de nouvelle Recommandation UIT-T J.142 (J.mdt) (texte figurant dans le Rapport COM 9‑R 24)

MéTHODES DE MESURE DE CERTAINS PARAMèTRES DURANT
LA TRANSMISSION DE SIGNAUX DE TéLéVISION
NUMéRIQUE PAR CÂBLE

Résumé

Cette Recommandation définit des méthodes objectives de mesure de certains paramètres durant la transmission de signaux de télévision numérique par câble.

8
Projet de nouvelle Recommandation UIT-T J.143 (J.ovq-req) (texte figurant dans le Rapport COM 9‑R 24)
Besoins de l'utilisateur concernant des mesures
objectives de la qualité vidéo perçue pour la
télévision numérique par câble

Résumé

Cette Recommandation décrit les besoins de l'utilisateur concernant des mesures objectives de la qualité vidéo perçue pour la télévision numérique par câble et pour des applications similaires.

9
Projet de nouvelle Recommandation UIT-T J.180 (J.mux) (texte figurant dans le Rapport COM 9‑R 24)
Besoins de l'utilisateur concernant le multiplexage
statistique de plusieurs programmes sur
un canal de transmission

Résumé

Ce projet de Recommandation spécifie les besoins de l'utilisateur qu'il convient de prendre en considération pour le multiplexage statistique de programmes de télévision et/ou de son, ainsi que de programmes de données, en vue d'accroître l'efficacité dans le cas d'utilisation d'un canal de transmission numérique à débit binaire constant. Il résume également de manière succincte les procédés de multiplexage statistique.
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