Ellipso (indicativo de país +881 3) 

Comunicación de 7.V.2003:

Información para operadores internacionales y administraciones

Ellipso, Inc. solicita la cooperación de empresas telefónicas y reguladores con miras a la implementación inmediata del indicativo de país +881 3 para el sistema de comunicaciones móviles mundiales por satélite (GMSS – Global Mobile Satellite System), en sus redes y país.

El primero de junio de 2003 se introducirá el indicativo de país +881 3 asignado por la UIT.  Así pues, todos los países deben tomar las medidas pertinentes con efecto inmediato para que la persona llamante pueda utilizar el indicativo de país +881 3 seguido del número de abonado (SN – Subscriber Number).

El plan inicial consistirá en la marcación del indicativo +881 3 seguido por cinco números, es decir: +881 3XXXXX. Con miras a su puesta en marcha, este plan ofrece la posibilidad de crear rápidamente una base inicial de clientes.  Una vez creado el servicio, podría añadirse un indicativo interurbano adicional de tres cifras para definir la ubicación del país y el tipo de servicio, es decir: +881 3(XXX)XXXXX. 

Encaminamiento

Ellipso ha concertado un acuerdo exclusivo de tránsito-operador con KPN Telecom B.V. (Países Bajos).  El tráfico al indicativo de país +881 3 recibido de cualquiera de sus clientes debe ser enviado a KPN Telecom B.V. para su terminación. A causa de los efectos combinados de la reglamentación, las adquisiciones, fusiones, empresas conjuntas y nuevos operadores en el mercado de telecomunicaciones, resulta cada vez más difícil identificar a todas las empresas de explotación de servicios telefónicos y ponerse en contacto con ellas.  Por lo tanto, apreciamos su apoyo y asistencia en la divulgación de esta información.

Le rogamos transmita la información sobre el indicativo de país +881 3 de Ellipso GMSS a sus:

–
empresas subsidiarias
–
alianzas 
–
empresas mixtas
–
otros operadores con los cuales haya concertado acuerdos de interconexión.

Las consultas en relación con esta notificación deben dirigirse a:

Mr Avery Abrams
Technical Manager
Sunburst Telecommunications LLC
United States
Tel:
+1 412 683 5014
E-mail:
pront0@aol.com

Mr Piet Elshout
KPN
Netherlands
Tel:
+31 70 343 6996
E-mail:
p.d.elshout@kpn.com

