VISIONng (indicativo de país +878 10)

Comunicación del 26.IV.2006:

VISIONng, Bärnbach TC "VISIONng, Bärnbach" \f C \l "1" , asociación sin fines lucrativos cuyo objetivo es ofrecer a sus miembros la implantación de servicios de telefonía IP en todo el mundo entre distintos dominios y con numerosos operadores, anuncia lo siguiente:

La Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) ha asignado el indicativo de país +878 y cifras asociadas 10 a la Asociación VISIONng. VISIONng es la primera organización que ofrece un número de telecomunicaciones personales universales (UPTN – Universal Personal Telecommunications Number) exclusivo. Gracias a él será posible la porta​bilidad de un número universal indepen​dientemente de la ubicación geográfica o la empresa de telecomunicaciones, comprendidas las que utilizan las nuevas tecnologías con IP.

VISIONng es una asociación internacional sin fines lucrativos que abarca organizaciones que son Miembros de Sector del UIT-T. Como miembro de pleno derecho, enum2go Ltd encamina tráfico a la gama de números +878 10 para terminaciones de llamada y servicios de telefonía personal universal.
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