Singapour

Communication du 25.I.2001:


Infocomm Development Authority of Singapore (IDA), Singapore, annonce des modifications du plan de numérotage concernant le réseau téléphonique public commuté (RTPC) de Singapour (indicatif de pays +65), à compter du 1er mars 2002.


Remarque: Ce changement ne concerne pas les numéros du réseau mobile terrestre public (RMTP) (c’est-à-dire les service mobiles et de radiomessagerie).

Mise en service


En vigueur à compter du 1er mars 2002, le plan de numérotage E.164 de la République de Singapour deviendra un plan national uniforme à huit chiffres. La structure des numéros de télécommunications publiques internationales de Singapour comptera au total dix (10) chiffres (indicatif de pays +65 compris).


CC + N(S)N 


Où: CC est l’indicatif de pays composé de deux (2) chiffres 


N(S)N est le numéro national (significatif) composé de huit (8) chiffres.


A Singapour, le N(S)N est identique au numéro d’abonné (NA).

Pourquoi modifier le plan de numérotage?


L’essor rapide du marché des télécommunications en raison de la libéralisation complète et récente de l’industrie a conduit à une augmentation importante de l’utilisation de la ressource du numéro, engendrant un besoin d’accroître la capacité du plan de numérotage.

Calendrier pour la mise en œuvre du nouveau plan

	Pays
	Date et heure locale
	Date et heure (UTC)

	Singapour
	1er mars 2002 à 0200 heures
	28 février 2002 à 1800 heures


Caractéristiques générales du nouveau plan


On ajoutera le chiffre «6» devant le N(S)N à sept chiffres existant du RTPC, pour former le nouveau N(S)N à huit chiffres du RTPC.


Désormais et jusqu’au 28 février 2002, les clients actuels et à venir du RTPC se verront attribuer un N(S)N à sept chiffres. A compter du 1er mars 2002, le chiffre «6» sera ajouté devant le N(S)N à sept chiffres existant pour devenir un N(S)N à huit chiffres, tandis que les nouveaux clients se verront attribuer un N(S)N à huit chiffres.


Le format du (N(S)N à huit chiffres existant pour le RMTP sera maintenu.

Exemples particuliers


Appels en provenance de l’étranger vers un abonné RTPC à Singapour


Le numéro actuel est le +65 234 5678


A compter du 1er mars 2002, le numéro correspondant sera le +65 6234 5678


Appels en provenance de l’étranger à destination d’un abonné RMTP à Singapour


Le numéro actuel est le +65 9234 5678


Il n’y aura aucun changement à partir du 1er mars 2002, le numéro correspondant restant le +65 9234 5678

Accès international en parallèle


Pour faciliter les appels en provenance de l’étranger et à destination de Singapour au cours de la période de changement du plan de numérotage, il sera possible d’utiliser les deux formats pendant une durée d’un an, à compter du 1er mars 2002 et jusqu’au 28 février 2003.


A compter du 1er mars 2002 et jusqu'au 28 février 2003, les appels en provenance de l’étranger et à destination de Singapour seront acceptés, qu’ils concernent un N(S)N à sept chiffres (par exemple: +65 234 5678) ou un N(S)N à huit chiffres (par exemple: +65 6234 5678).


Après le 28 février 2003, les appels en provenance de l’étranger et à destination de Singapour utilisant un N(S)N à sept chiffres (par exemple: +65 234 5678) seront acheminés vers un message enregistré et l’appel sera refusé. Seuls les appels à destination de Singapour utilisant un N(S)N à huit chiffres (par exemple: +65 6234 5678) seront acceptés.


Pour plus de renseignements, veuillez contacter:



Mr Lim Yuk Min
Deputy Director (Operation)
Infocomm Development Authority of Singapore
8 Temasek Boulevard
#14-00 Suntec Tower Three
SINGAPORE, 038988
Singapore
Fax:

+65 211 2218
E-mail:

lim_yuk_min@ida.gov.sg

