Singapur (indicativo de país +65)

- Comunicación de 26.IX.2001*:  


Infocomm Development Authority of Singapore (IDA), Singapore, con relación a su comunicación de 25 de enero de 2001 publicada en el Boletín de Explotación N.o 734 de 15.II.2001, recuerda que en 2002 Singapur pasará a un plan de numeración telefónica de ocho cifras. El IDA anuncia una revisión del calendario de la aplicación de los cambios al plan de numeración para la red telefónica pública conmutada (RTPC) en Singapur y el periodo para el acceso paralelo internacional.


Antecedentes


El plan de numeración de la República de Singapur conforme a la Recomendación E.164 que estará en vigor a partir del 1 de marzo de 2002, será un plan nacional uniforme de ocho cifras.  Se añadirá la cifra «6» delante del N(S)N de siete cifras existente para la RTPC para formar así el (N(S)N de ocho cifras para la RTPC.  La estructura de número para la telecomunicación pública internacional en Singapur tendrá diez (10) cifras en total (incluido el indicativo de país +65).


CC + N(S)N, donde:
CC es el indicativo de país que consta de dos (2) cifras y 
N(S)N es el número nacional (significativo) que consta de ocho (8) cifras.
En Singapur, el N(S)N es el mismo número que el de abonado (SN – Subscriber Number).

Calendario para la aplicación del nuevo plan

	País
	Fecha y hora local
	Fecha y hora (UTC)

	Singapur
	1 de marzo de 2002 a las 0100 horas
	28 de febrero de 2002 a las 1700 horas



Acceso paralelo internacional


Para facilitar las llamadas a Singapur procedentes del extranjero durante el periodo inicial del cambio en el plan de numeración, se dispondrá de un acceso paralelo de seis meses de duración (en lugar del periodo de un año comunicado previamente), desde el 1 de marzo de 2002 al 31 de agosto de 2002.


Durante este periodo, se complementarán las llamadas internacionales con acceso a Singapur que tengan N(S)N de siete cifras (por ejemplo +65 234 5678) y N(S)N de ocho cifras (por ejemplo +65 6234 5678).


Desde el 1 de septiembre de 2002 al 28 de febrero de 2003, las llamadas internacionales que tienen acceso a Singapur con un N(S)N de siete cifras (+65 234 5678) serán encaminadas a un anuncio grabado y la llamada se discontinuará. Sólo se complementarán las llamadas a Singapur que utilizan el número N(S)N de ocho cifras (por ejemplo: +65 6234 5678).


A partir del 1 de marzo de 2003, las llamadas internacionales que tienen acceso a Singapur con N(S)N de siete cifras (por ejemplo: +65 234 5678) se encaminarán a un tono que indique que el servicio no está disponible.

- Comunicación del 14.I.2004:


Infocomm Development Authority of Singapore (IDA), Singapore, anuncia que expedirá nuevos números de telefonía móvil que comenzarán con el número «8» a sus operadores de red móvil terrestre pública (RMTP) antes de finales de marzo de 2004.  Esta nueva numeración completará los números RMTP existentes que comienzan con «9», con efecto al 1 de abril de 2004.

El nuevo número de telecomunicaciones públicas internacionales de diez cifras para la RMTP tendrá el formato +65 8XXX XXXX donde «65» es el indicativo de país de la UIT para Singapur.

- Comunicación del 14.VI.2005:

Infocomm Development Authority of Singapore (IDA), Singapore TC "Infocomm Development Authority of Singapore (IDA), Singapore" \f C \l "1" , anuncia que en agosto de 2005 expedirá a sus operadores del servicio de telefonía IP nuevos números de ocho cifras, que comenzarán con el número «3».  Esta nueva gama de números que comienza con «3» tendrá efectos a partir del 15 de septiembre de 2005.

El nuevo número para telecomunicaciones públicas internacionales de diez cifras para telefonía IP tendrá el formato: +65 3XXX XXXX, donde «65» es el indicativo de país (CC – Country Code) para Singapur, de conformidad con la Recomendación UIT-T E.164.
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