Singapour (indicatif de pays +65)

- Communication du 26.IX.2001*:  


Infocomm Development Authority of Singapore (IDA) Singapore, suite à sa communication du 25 janvier 2001 parue dans le Bulletin d’exploitation No 734 du 15.II.2001, rappelle que Singapour passera à un plan de numérotage téléphonique à huit chiffres en 2002. L’IDA annonce que le calendrier de mise en oeuvre des modifications du plan de numérotage concernant le réseau téléphonique public commuté (RTPC) de Singapour et la période d’accès international en parallèle ont été modifiés.


Rappel


En vigueur à compter du 1er mars 2002, le plan de numérotage E.164 de la République de Singapour deviendra un plan national uniforme à huit chiffres. On ajoutera le chiffre «6» devant le N(S)N à sept chiffres existant du RTPC, pour former le nouveau N(S)N à huit chiffres du RTPC. La structure des numéros de télécommunications publiques internationales de Singapour comptera au total dix (10) chiffres (indicatif de pays +65 compris).



CC + N(S)N, où:
CC est l’indicatif de pays composé de deux (2) chiffres et 
N(S)N est le numéro national (significatif) composé de huit (8) chiffres.
A Singapour, le N(S)N est identique au numéro d’abonné (SN – Subscriber Number). 

Calendrier de mise en oeuvre du nouveau plan

	Pays
	Date et heure locale
	Date et heure (UTC)

	Singapour
	1er mars 2002 à 0100 heure
	28 février 2002 à 17 heures



Accès international en parallèle


Pour faciliter les appels en provenance de l’étranger et à destination de Singapour au cours de la période de changement du plan de numérotage, il sera possible d’utiliser les deux formats pendant une durée de six mois (au lieu de la durée d’un an annoncée antérieurement), à compter du 1er mars 2002 et jusqu’au 31 août 2002.  


Durant cette période, les appels en provenance de l’étranger et à destination de Singapour seront acceptés, qu’ils concernent un N(S)N à sept chiffres (par exemple +65 234 5678) ou un N(S)N à huit chiffres (par exemple: +65 6234 5678).


A compter du 1er septembre 2002 et jusqu’au 28 février 2003, les appels en provenance de l’étranger et à destination de Singapour utilisant un N(S)N à sept chiffres (par exemple +65 234 5678) seront acheminés vers un message enregistré et l’appel sera refusé. Seuls les appels à destination de Singapour utilisant un N(S)N (par exemple: +65 6234 5678) aboutiront.


A compter du 1er mars 2003, les appels en provenance de l’étranger et à destination de Singapour utilisant un N(S)N à sept chiffres (par exemple: +65 234 5678) seront acheminés vers une tonalité «service indisponible».

- Communication du 14.I.2004:


Infocomm Development Authority of Singapore (IDA), Singapour, annonce qu'elle attribuera de nouveaux numéros téléphoniques mobiles commençant par le chiffre «8» aux opérateurs de son réseau mobile terrestre public (RMTP) avant la fin du mois de mars 2004. Cette nouvelle série de numéros complétera les numéros RMTP existants commençant par «9» et sera mise en service à compter du 1er avril 2004.


Le format du nouveau numéro de télécommunication public international à dix chiffres pour le RMTP sera le suivant: +65 8XXX XXXX, où «65» est l'indicatif de pays délivré par l'UIT à Singapour.

- Communication du 14.VI.2005:


Infocomm Development Authority of Singapore (IDA), Singapore TC "Infocomm Development Authority of Singapore (IDA), Singapore" \f C \l "1" , annonce qu'elle attribuera d'ici août 2005 de nouveaux numéros à huit chiffres commençant par le chiffre «3» aux opérateurs de son service de téléphonie IP.  Cette nouvelle série de numéros commençant par «3» sera mise en service à compter du 15 septembre 2005.

Le format du nouveau numéro de télécommunication public international à dix chiffres pour la téléphonie IP sera le suivant:  +65 3XXX XXXX, où «65» est l'indicatif de pays (CC – Country Code) délivré à Singapour au titre de la Recommandation UIT‑T E.164.
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