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PREFACIO

La UIT (Unión Internacional de Telecomunicaciones) es el organismo especializado de las Naciones Unidas en el campo de las telecomunicaciones. El UIT-T (Sector de Normalización de las Telecomunicaciones de la UIT) es un órgano permanente de la UIT. Este órgano estudia los aspectos técnicos, de explotación y tarifarios y publica Recomendaciones sobre los mismos, con miras a la normalización de las telecomunicaciones en el plano mundial.

La Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT), que se celebra cada cuatro años, establece los temas que han de estudiar las Comisiones de Estudio del UIT‑T, que a su vez producen Recomendaciones sobre dichos temas.

La aprobación de Recomendaciones por los Miembros del UIT‑T es el objeto del procedimiento establecido en la Resolución 1 de la AMNT.

En ciertos sectores de la tecnología de la información que corresponden a la esfera de competencia del UIT‑T, se preparan las normas necesarias en colaboración con la ISO y la CEI.

  UIT  2001
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RESOLUCIÓN 20

Procedimientos para la atribución y gestión de los recursos de numeración internacional
(Helsinki, 1993, Ginebra, 1996, Montreal, 2000)
La CMNT,

observando

a)
que los procedimientos relativos a la atribución [y gestión] de los recursos de numeración y direccionamiento internacionales y códigos conexos (por ejemplo, nuevos indicativos RDSI de país para telefonía, códigos télex de destino, códigos de señalización de zona/red, indicativos de país para datos) se establecen en las Recomendaciones del UIT-T pertinentes de las series E, F, Q y X;

b)
que los principios relativos a los futuros planes de numeración y direccionamiento de los nuevos servicios y los procedimientos de atribución de números pertinentes para satisfacer las necesidades de las telecomunicaciones internacionales se estudiarán de acuerdo con el programa de trabajo en curso aprobado por esta Conferencia para las Comisiones de Estudio del UIT‑T;

c)
los artículos 14 y 15 del Convenio relativos a las actividades de las Comisiones de Estudio del UIT-T y a las responsabilidades del Director de la TSB, respectivamente,

considerando

que la asignación de los recursos de numeración y direccionamiento internacionales es responsabilidad del Director de la TSB y de las Administraciones correspondientes,

encarga

1
al Director de la TSB que antes de asignar, reasignar y/o recuperar los recursos de numeración y direccionamiento internacionales consulte:

i)
al Presidente de la Comisión de Estudio pertinente (o si es necesario al representante delegado por el Presidente);

ii)
a la Administración o Administraciones pertinentes; y/o

iii)
al solicitante/beneficiario cuando sea necesario establecer una comunicación directa con la TSB para establecer las responsabilidades.

En sus deliberaciones y consultas, el Director tendrá en cuenta los principios generales de atribución de recursos de numeración y direccionamiento y las disposiciones de las Recomendaciones del UIT‑T pertinentes de las series E, F, Q y X.

2
a las Comisiones de Estudio pertinentes que asesoren al Director de la TSB sobre aspectos técnicos, funcionales y de explotación para la asignación, reasignación y/o recuperación de los recursos de numeración y direccionamiento internacionales de acuerdo con las Recomendaciones correspondientes y teniendo en cuenta los resultados de los estudios en curso.


