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AVANT-PROPOS

L'UIT (Union internationale des télécommunications) est une institution spécialisée des Nations Unies dans le domaine des télécommunications. L’UIT-T (Secteur de la normalisation des télécommunications) est un organe permanent de l'UIT. Il est chargé de l'étude des questions techniques, d'exploitation et de tarification, et émet à ce sujet des Recommandations en vue de la normalisation des télécommunications à l'échelle mondiale.

L’assemblée mondiale de normalisation des télécommunications (AMNT), qui se réunit tous les quatre ans, détermine les thèmes d'études à traiter par les Commissions d'études de l'UIT‑T, lesquelles élaborent en retour des Recommandations sur ces thèmes.

L'approbation des Recommandations par les Membres de l'UIT‑T s'effectue selon la procédure définie dans la Résolution 1 de l’AMNT.

Dans certains secteurs des technologies de l'information qui correspondent à la sphère de compétence de l'UIT-T, les normes nécessaires se préparent en collaboration avec l'ISO et la CEI.
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RéSOLUTION 37

Variante du processus d'approbation pour l'UIT‑T

(Montréal, 2000)

L'Assemblée mondiale de normalisation des télécommunications (Montréal, 2000),

considérant

a)
qu'aux termes de la Convention de l'UIT (Minneapolis, 1998), les Etats Membres et les Membres des Secteurs adoptent des Questions qui doivent être étudiées conformément aux procédures établies par l'assemblée compétente en indiquant notamment si une Recommandation qui en découle doit faire l'objet d'une consultation formelle des Etats Membres;

b)
que les procédures d'approbation des Questions ainsi que l'indication visée au point a ci‑dessus sont contenues dans la Résolution 1 de l'AMNT;

c)
que la Convention dispose, en outre, que les Recommandations adoptées par une commission d'études conformément aux procédures établies par l'assemblée compétente qui ne nécessitent pas une consultation formelle des Etats Membres pour être approuvées sont considérées comme approuvées;

d)
que par sa Résolution 82, la Conférence de plénipotentiaires (Minneapolis, 1998) invite chaque Secteur à établir ses propres procédures pour l'approbation des Questions et des Recommandations au moyen d'une variante du processus d'approbation;

e)
que le GCNT a élaboré ce type de procédures pour permettre à l’UIT-T de répondre plus rapidement aux besoins du marché des télécommunications en ce qui concerne les Recommandations de l'UIT-T,

considérant en outre

qu'il peut être nécessaire de modifier ces procédures entre les AMNT, en fonction de l'expérience acquise au cours de leur application,

décide

1
que la variante du processus d'approbation pour l'UIT‑T figurera dans la Recommandation UIT‑T A.8, laquelle entrera en vigueur dès la fin de la présente AMNT;

2
que le GCNT peut entreprendre les révisions des procédures pertinentes pour l'adoption des Questions et des Recommandations destinées à être approuvées par les Etats Membres entre les AMNT au moyen des procédures d'approbation visées dans la Résolution 1.

