MANIFESTATIONS TELECOM





En collaboration avec ses 184 pays Membres, l’UIT organise tous les quatre ans l’exposition mondiale et le Forum TELECOM, ainsi que les éditions régionales de TELECOM qui ont lieu au même intervalle dans chacune des quatre régions.





Les expositions et les forums TELECOM sont organisés par le Secrétariat TELECOM  de l’UIT. Les expositions sont une vitrine des derniers progrès techniques en matière de télécommunications, dont elles font connaître les possibilités d’application scientifiques et technologiques. Les forums constituent une tribune privélégiée exceptionnelle où se rencontrent les responsables gouvernementaux, les délégués des administrations et les dirigeants représentant les exploitants, les industries et les fournisseurs de services, ainsi que les usagers, les investisseurs, les juristes et les journalistes.





L’exposition mondiale TELECOM offre à chacun l’occasion de se rendre compte des derniers progrès de la technologie dans toutes les branches des télécommunications et des activités connexes.





Les TELECOM régionales, organisées à l’invitation des administrations Membres, visent à faire davantage bénéficier les populations de tous les continents des avantages potentiels des télécommunications, l’accent étant mis sur les problèmes propres à chaque région et sur les façons d’y remédier.





Ces expositions et forum à but non lucratif organisés par l’UIT sont un excellent moyen de répondre aux besoins, tant des pays développés que des pays en développement, et facilitent le transfert de technologies et d’informations essentielles pour ces derniers.





La prochaine manifestation au calendrier de TELECOM est TELECOM 95 qui se tiendra à Genève (Suisse) du 3 au 11 octobre 1995. Elle se compose de trois volets : exposition, forum et foire du livre.





Exposition TELECOM 95


TELECOM 95, sur le thème “Connecter!” aura lieu à Palexpo (Genève). Les entreprises de réseautage et de multimédia y exposeront pour la première fois. La nouvelle halle de Palexpo permettra de gagner 16.000 m2 bruts supplémentaires, faisant ainsi passer la superficie totale au sol à 86.500 m2 bruts. Malgré cela, tous les espaces sont déjà loués et TELECOM a été obligé de réduire la superficie attribuée à de nombreux exposants et d’instituer une liste d’attente.





Foire du livre TELECOM 95


Le concept initial de la Foire mondiale du livre sur les télécommunications et l’électronique a été élargi et renforcé. Les méthodes de publication, technologies, média et stratégies les plus récentes seront exposées à la Foire du livre 95 dans un espace central multimédia qui présentera aux exposants et aux visiteurs le dernier cri des plates-formes matérielles et des applications de logiciels. Sous les auspices de l’UIT symbolisés pqr l’Arbre de la Connaissance, les éditeurs constateront que la nouvelle disposition de la Foire facilite leurs contacts avec le public.





Forum TELECOM 95


Même s’il tirera parti du succès des éditions précédentes, le Forum 95 a été structuré pour tenir compte de la convergence actuelle entre les secteurs des télécommunications et de l’informatique, ainsi que de la mondialisation des marchés. Les sessions ont été élargies pour favoriser les échanges entre orateurs et participants et encourager le dialogue entre les dirigeants du secteur au sens large et le public. Le Forum 95 comprend deux volets ; le Sommet des stratégies et le Sommet de la technologie.





Le Sommet des stratégies abordera toutes les questions de politique générale des télécommunications (investissement, développement, économie, normalisation et réglememtation) regroupées sous le thème ambitieux de “Supprimer les obstacles vers la société mondiale de l’information”. Il s’efforcera de répondre aux demandes et aux attentes de la communauté des membres de l’UIT et de définir les perspectives et les besoins caractéristiques du marché élargi des communications.





Le Sommet de la technologie donnera lieu à des échanges de vues entre les usagers, les entreprises de télécommunication classiques, les géants de l’informatique et de l’électronique grand public, les représentants des intérêts de la radiodiffusion et de la télédiffusion par câble, les professionnels du spectacle et les sociétés de services et d’ingéniérie en informatique. L’accent sera mis sur la “Convergence des technologies, des services et des applications”.





Le calendrier des prochaines manifestations de TELECOM s’établit comme suit :


Americas TELECOM 96 - Rio de Janeiro, Brésil, du 5 au 10 juin 1996


Asia TELECOM 97 - lieu et dates à déterminer


Europa TELECOM - lieu et dates à déterminer


Africa TELECOM 98 - lieu et dates à déterminer








Pour obtenir de plus amples informations, veuillez vous mettre en rapport avec le Secrétariat de TELECOM :





Téléphone : +41 22 730 61 61





Fax : +41 22 730 64 44





x.400 : s=telecominf; p=itu; a=arcom; c=ch





Internet : telecominf@itu.ch





Fax sur demamde : pour recevoir par fax des informations générales, veuillez composer sur votre télécopieur le +41 22 730 64 64 et suivre les instructions pré-enregistrées.





