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	COMMISSION 4

	

	organisation des travaux de la commission 4 
approuvée à la première séance

	


A sa première séance, tenue le 8 mai 2000, la Commission 4 a décidé d'organiser ses travaux comme suit et de créer les Groupes de travail ci-après pour traiter les points de l'ordre du jour dont l'examen lui a été confié:

Groupe de travail 4A (GT 4A)

Mandat
1
examiner les résultats des études de l'UIT-R relatives à l'appendice S7/28 (méthode de détermination de la zone de coordination d'une station terrienne dans les bandes de fréquences partagées entre services spatiaux et de radiocommunication de Terre) et prendre les décisions nécessaires pour réviser ledit appendice (point 1.3 de l'ordre du jour);

2
Résolutions 80, 85, 86, 87 et 88 de la Conférence de plénipotentiaires (Minneapolis, 1998)

Président:
M. N. Kisrawi



Casier: 50

Secrétaire:
M. Sakamoto



Casier: 2976

Groupe de travail 4B (GT 4B)

Mandat

1
examiner les demandes des administrations qui souhaitent supprimer les renvois relatifs à leur pays ou le nom de leur pays de certains renvois, s'ils ne sont plus nécessaires, conformément à la Résolution 26 (Rév.CMR‑97) (point 1.1 de l'ordre du jour);

2
régler les problèmes qui subsistent dans le cadre de l'examen de l'appendice S3 du Règlement des radiocommunications concernant les rayonnements non essentiels pour les services spatiaux, en tenant compte de la Recommandation 66 (Rév.CMR-97) et des décisions de la CMR‑97 relatives à l'adoption de nouvelles valeurs, qui prendront effet ultérieurement, applicables aux rayonnements non essentiels pour les services spatiaux (point 1.2 de l'ordre du jour);

3
examiner les dispositions réglementaires et techniques à prévoir pour permettre aux stations terriennes embarquées de fonctionner dans les réseaux du service fixe par satellite (SFS) dans les bandes 3 700‑4 200 MHz et 5 925‑6 425 MHz, y compris la coordination de ces stations avec d'autres services ayant des attributions dans ces bandes (point 1.8 de l'ordre du jour);

4
examiner les Recommandations de l'UIT-R révisées et incorporées par référence dans le Règlement des radiocommunications, conformément à la Résolution 28 (CMR-95) et décider s'il convient de mettre à jour les références correspondantes dans le Règlement des radiocommunications, conformément aux principes énoncés dans l'annexe de la Résolution 27 (Rév.CMR‑97) (point 2 de l'ordre du jour);

5
conformément à la Résolution 95 (CMR-97), examiner les Résolutions et Recommandations des conférences précédentes en vue, éventuellement, de les réviser, de les remplacer ou de les supprimer (point 4 de l'ordre du jour)
Présidente:
Mme A. Allison



Casier: 68

Secrétaire:
M. W. Frank



Casier: 2976
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