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	SESIÓN PLENARIA

	Nota del Presidente de la Comisión 4 
al Presidente de la Conferencia

	PUNTO 2  DEL ORDEN DEL DÍA
(incorporación por referencia)

	procedimientos sugeridos para que una cmr adopte textos para incorporación por referencia


El Grupo de Trabajo estudió el mecanismo que habrá de aplicar esta Conferencia para tomar medidas relativas al punto 2 del orden del día. Por lo tanto, se sugieren los siguientes procedimientos para consideración de la Conferencia relativos a la adición o la actualización de las referencias a las Recomendaciones que figuran en el Reglamento de Radiocomunicaciones según la Resolución 27 (Rev.CMR‑97) y la Resolución 28 (CMR‑95). Se basan en los empleados en la CMR‑97 y que, perfeccionados por la Comisión Especial, aparecen en el Informe de la RPC‑99 (Documento 3) como anexo 2 al capítulo 7.

Para que una CMR incorpore nuevos textos o actualice referencias a textos ya incorporados, hay que observar los siguientes procedimientos:

•
las referencias reales a las Recomendaciones que han de ser incorporadas deben ser publicadas como documentos de la conferencia y aprobadas en segunda lectura por la Plenaria en todos los casos cuando una CMR desea definitivamente su incorporación por referencia;

•
para que una Plenaria adopte un texto como definitivamente incorporado por referencia, es necesario y suficiente que se haya puesto a disposición de cada una de las administraciones una sola copia de los textos como documento de la Conferencia.

Por consiguiente, durante una CMR será necesario asegurar que se elabora una lista de las Recomendaciones propuestas para incorporación por referencia, que se mantendrá y publicará como documento de conferencia y de acuerdo con el desarrollo de la Conferencia, y que todos los textos que figuran en la lista para incorporación obligatoria están disponibles para ser consultados por los delegados en sus versiones definitivas en español, francés e inglés.

Por tanto, al adoptar una referencia o una Recomendación en segunda lectura de acuerdo con las condiciones anteriores, se considera que la Plenaria ha adoptado oficialmente el texto de la Recomendación.

Una vez terminada la Conferencia, la Secretaría actualizará el Volumen 4 del Reglamento de Radiocomunicaciones que contiene el texto completo de las Recomendaciones incorporadas por referencia con carácter obligatorio. Para que este volumen sea completo, las Comisiones deberán declarar su intención sin ambigüedad en lo que respecta a las Recomendaciones incorporadas.

	
	H. RAILTON
Presidente de la Comisión 4
Casilla 2895
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