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	Original:
francés

	De la República de Malí:


Tras tomar nota de las declaraciones que figuran en el Documento 524, al firmar las Actas Finales de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000), la Delegación de la República de Malí reserva para su Gobierno el derecho de adoptar toda medida y emprender toda acción que estime necesarias para proteger los derechos e intereses nacionales en caso de que algún Miembro de la Unión no respete en forma alguna las disposiciones de las Actas Finales adoptadas por la presente Conferencia o en caso de que las reservas y declaraciones formuladas comprometan directa o indirectamente los intereses de sus servicios de telecomunicaciones o pongan en peligro la seguridad o la soberanía nacionales.
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	Original:
inglés

	De la República Democrática Popular Lao:


Tras examinar las declaraciones de algunas administraciones, la Delegación de la R.D.P. Lao reitera que no se considera obligada por la decisión que ha tomado la presente Conferencia con respecto al número S23.13, observando en particular que sus puntos de prueba para sus asignaciones adicionales en las Listas (es decir, LSTAR3B y LSTAR4B) han sido adoptados por la Conferencia. Al firmar las Actas Finales de la CMR-2000, la Delegación de la R.D.P Lao reserva para su Gobierno el derecho a tomar cualquier medida que considere oportuna para proteger sus intereses contra toda decisión tomada por la Conferencia en el sentido de modificar, enmendar, suprimir y añadir disposiciones, notas, cuadros, Resoluciones y Recomendaciones en el Reglamento de Radiocomunicaciones, si un Miembro de la Unión incumple de algún modo las disposiciones de las Actas Finales, de los Planes, de las Listas, de los Anexos y del Reglamento de Radiocomunicaciones en la utilización de sus servicios existentes y en la introducción de nuevos servicios espaciales, terrenales o para otras aplicaciones o si las reservas formuladas por otros Miembros ponen en peligro el funcionamiento adecuado de sus servicios de telecomunicaciones.
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	De la ex República Yugoslava de Macedonia:


Habiendo tomado nota de las declaraciones presentadas por un gran número de Miembros de la Unión Internacional de Telecomunicaciones, al firmar las Actas Finales de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000) la Delegación de la República de Macedonia reserva para su Gobierno el derecho de tomar las medidas que considere necesarias para proteger sus intereses en caso de que algún Miembro de la Unión contravenga las disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones o formule reservas que afecten el funcionamiento de los servicios de radiocomunicaciones de la República de Macedonia.
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	De la República Popular de China:


Al firmar las Actas Finales de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000), la Delegación de la República Popular de China toma nota de las declaraciones que figuran en el Documento 524 y declara en nombre de su Gobierno que la República Popular de China se reserva el derecho a tomar y realizar cuantas medidas y acciones considere necesarias para proteger sus intereses si las radiaciones de cualquier sistema del SRS de algún Estado Miembro de la Unión Internacional de Telecomunicaciones invade el territorio de China sin haber obtenido previamente el acuerdo explícito de China.
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	De la República de Filipinas:


Habiendo examinado las declaraciones contenidas en el Documento 524 y firmado las Actas Finales de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000), la Delegación de la República de Filipinas declara reservar para su Gobierno el derecho de adoptar toda medida que estime necesaria y apropiada para salvaguardar sus intereses en caso de que cualesquiera Miembros de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) contravengan las Actas Finales, sus anexos y el Reglamento de Radiocomunicaciones, o si las reservas formuladas por otros Miembros perjudican el funcionamiento de sus servicios de telecomunicaciones y radiocomunicaciones o sus derechos soberanos.
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	De la República de Estonia:


Tomando nota de las declaraciones contenidas en el Documento 524 y al firmar las Actas Finales de la presente Conferencia, la Delegación de Estonia reserva para su Gobierno el derecho a tomar cuantas medidas considere necesarias para proteger sus intereses en caso de que cualquier Miembro de la Unión incumpla las disposiciones de las Actas Finales de la presente Conferencia, o formule reservas al firmar las Actas Finales o adopte cualquier otra medida que comprometan el adecuado funcionamiento de los servicios de telecomunicación de su país.
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	Original:
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	Del Estado de Israel:


La Declaración 60 de las Actas Finales formulada por ciertas delegaciones es contraria al derecho internacional e incompatible con los principios, objetivos y fines de la Constitución y el Convenio de la Unión Internacional de Telecomunicaciones, por lo que carece de toda validez jurídica.

El Gobierno de Israel desea que conste en acta que rechaza la Declaración 60 y que actuará sobre la base de que no puede considerarse válida en lo que respecta a los derechos y obligaciones de cualquier Estado Miembro de la UIT.

El Gobierno de Israel se reserva el derecho de tomar todas las medidas que considere necesarias para proteger sus intereses y salvaguardar el buen funcionamiento de sus servicios de telecomunicación.

Además, el Gobierno de Israel se reserva el derecho de formular otras reservas específicas antes de la ratificación de las Actas Finales.
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	De la República de la India:


La Delegación de la República de la India tiene el honor de referirse al apartado 4 de la Declaración número 46 (Documento 524) presentada por la Delegación de la República Islámica del Pakistán. La Delegación de la República de la India lamenta esta referencia a los Estados de Jammu y Cachemira. La Delegación de la República de la India reitera que los Estados de Jammu y Cachemira forman parte integrante de la República soberana de la India. En consecuencia, la Delegación de la República de la India reserva para su Gobierno el derecho de tomar las medidas apropiadas para proteger sus intereses como resultado de cualquier acción por parte de la República Islámica del Pakistán con arreglo a la Declaración número 46.
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	De Estados Unidos de América:


Estados Unidos de América, teniendo en cuenta la Declaración 56 presentada por la Delegación de Cuba, recuerda su derecho a realizar emisiones dirigidas a Cuba en las frecuencias adecuadas sin sufrir interferencia deliberada u otro tipo de interferencia perjudicial y reserva sus derechos con respecto a las interferencias existentes y a cualquier futura interferencia introducida por Cuba en las emisiones procedentes de Estados Unidos de América. Además, Estados Unidos de América señala que su presencia en Guantánamo lo es en virtud de un tratado internacional actualmente en vigor; Estados Unidos de América se reserva el derecho a satisfacer sus necesidades de radiocomunicaciones como lo ha venido haciendo hasta ahora.
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	De los Estados Federados de Micronesia:


Tras examinar las declaraciones y reservas contenidas en el Documento 524 de la Conferencia, la Delegación de los Estados Unidos de América, en nombre del Gobierno de los Estados Federados de Micronesia, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 31 del Convenio de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (Ginebra, 1992), declara que reserva el derecho del Gobierno de los Estados Federados de Micronesia a formular cualquier declaración o reserva necesaria para salvaguardar los intereses de Micronesia en caso de que las declaraciones o reservas formuladas por otros Miembros pongan en peligro el correcto funcionamiento de los servicios de telecomunicaciones de los Estados Federados de Micronesia.
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	De Rumania:


Con relación a las declaraciones y reservas contenidas en el Documento 524, Rumania, al firmar las Actas Finales de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000) reserva para su Gobierno el derecho de adoptar las medidas que considere necesarias para proteger sus intereses en caso de que otros países incumplan las condiciones especificadas en las Actas Finales o en caso de que las reservas formuladas por otros países comprometan el funcionamiento de los servicios de radiocomunicaciones de Rumania.

La Delegación de Rumania declara además que reserva para su Gobierno el derecho de formular cualquier declaración o reserva al depositar los instrumentos de ratificación de las Actas Finales de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000).
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	De Suecia:


La Delegación de Suecia, en relación con la Declaración número 72 formulada por la República de Croacia, la República de Hungría, la República Eslovaca y la República Checa, recuerda que las Actas Finales de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000) contienen las disposiciones reglamentarias para el servicio de radiodifusión por satélite en determinadas bandas de frecuencias, incluidas las disposiciones para la utilización de las asignaciones inscritas por esta Conferencia en el Plan para las Regiones 1 y 3 y la Lista para las Regiones 1 y 3.

La Delegación de Suecia observa que la medida propuesta en la Declaración número 72 no es conforme a las disposiciones de los apéndices S30/S30A, adoptadas por esta Conferencia.

La disposición 4.1.24 estipula que:

"Ninguna asignación de la Lista tendrá un periodo de funcionamiento que supere los 15 años, a partir de la fecha de puesta en servicio, o del 2 de junio de 2000, si esta fecha es posterior. A petición de la administración responsable, recibida por la Oficina por lo menos tres años antes de la expiración de este periodo, dicho periodo podrá prorrogarse hasta 15 años como máximo, a condición de que todas las características de la asignación permanezcan invariables."

Al firmar las Actas Finales, la Delegación de Suecia declara su aceptación de los apéndices S30 y S30A en la inteligencia de que las disposiciones 4.1.24 de los apéndices S30 y S30A, respectivamente, se aplican a todas las asignaciones inscritas en la Lista de usos adicionales de las Regiones 1 y 3, incluidas las asignaciones para Suecia en la posición orbital 13º W.

Suecia no acepta la medida propuesta en la Declaración número 72.

Suecia reserva para su Gobierno el derecho de tomar todas las medidas que juzgue necesarias para proteger sus intereses en caso de que un Estado Miembro de la Unión incumpla de cualquier manera las disposiciones de las Actas Finales de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000).
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	Original:
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	De la República Federal de Alemania, de Australia, de la República de Chipre, de Dinamarca, de Estados Unidos de América, de Francia, de Grecia, de la República de la India, de Irlanda, de Italia, de Japón, del Principado de Liechtenstein, de la República de Lituania, de Luxemburgo, de Noruega, del Reino de los Países Bajos, de Portugal, de la República Eslovaca, de la República Checa, del Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte, de Suecia y de la Confederación Suiza:


Las Delegaciones mencionadas se refieren a la declaración presentada por la República de Colombia (número 63) y consideran que, en la medida en que esta declaración y toda declaración similar se refieren a la Declaración de Bogotá del 3 de diciembre de 1976, hecha por los países ecuatoriales, y a las reivindicaciones de esos países a ejercer derecho soberano sobre segmentos de la órbita de los satélites geoestacionarios, estas reivindicaciones no pueden ser reconocidas por la presente Conferencia. Además, las Delegaciones arriba mencionadas desean afirmar o reiterar las declaraciones que hicieron en nombre de algunas de las mencionadas administraciones a este respecto cuando firmaron las Actas Finales de las conferencias previas de la Unión Internacional de Telecomunicaciones, como si dichas declaraciones se repitiesen aquí in extenso.

Las Delegaciones mencionadas desean también declarar que la referencia en el artículo 44 de la Constitución a la "situación geográfica de determinados países" no implica un reconocimiento de ningún derecho preferencial a la órbita de los satélites geoestacionarios.
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	De la República Árabe de Egipto:


Tras examinar las declaraciones consignadas en el Documento 524, la Delegación de la República Árabe de Egipto reserva para su Gobierno el derecho de formular reservas, en caso de que los textos adoptados por la presente Conferencia den lugar a interpretaciones incompatibles con los principios básicos de la UIT o con las disposiciones de la Constitución de Egipto.

Mediante esta declaración, la Delegación de Egipto reserva también para su Gobierno el derecho de adoptar todas las medidas que considere necesarias para proteger sus intereses y salvaguardar sus servicios de radiocomunicaciones, en caso de que algún Miembro o Miembros de la Unión Internacional de Telecomunicaciones no cumplan, del modo que fuere, las disposiciones de las Actas Finales firmadas, o que se afecten los derechos soberanos de Egipto.
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	De Malta:


Tomando debida nota de las declaraciones contenidas en el Documento 524 de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000), la Delegación de Malta, al firmar las Actas Finales, reserva para su Gobierno el derecho a tomar todas las medidas que considere necesarias para proteger sus intereses en caso de que ciertos Estados Miembros no contribuyan a sufragar los gastos de la Unión, o si algún Miembro incumple de cualquier otra manera las disposiciones de las Actas Finales de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000) o los anexos adjuntos o si las reservas formuladas por otros países comprometen sus intereses.
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