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Prioridad

Asuntos políticos y reglamentarios de las telecomunicaciones/TIC, incluida la economía de las TIC (análisis de mercado, modelos de costes y tarifas) y estadísticas (indicadores, medición de la sociedad de la información). Esto incluye también la creación de capacidad humana en cada una de estas esferas.

Resumen

Uno de los objetivos principales de la Reunión Preparatoria Regional para las Américas es la selección de los principales temas considerados esenciales para el desarrollo de las TIC en la Región. Este documento proporciona información sobre los recientes desarrollos reglamentarios en Brasil y llama la atención sobre asuntos considerados prioritarios en el contexto brasileño. La Administración de Brasil invita a otros países a que consideren este documento y discutan sus propias prioridades a fin de que la Región de las Américas pueda llegar a un consenso sobre los temas más importantes para el desarrollo de las TIC en la Región; temas que se considerarán por la BDT durante el siguiente periodo de estudios a través de las Cuestiones de las Comisiones de Estudio, los programas, los proyectos, las iniciativas regionales y, especialmente, los proyectos de desarrollo de capacidad humana.

1
Introducción

Una de las metas principales de la Reunión Preparatoria Regional para las Américas es elegir los principales temas que se consideran esenciales para el desarrollo de las TIC en la Región.

Este documento tiene por objeto ofrecer información sobre los recientes desarrollos reglamentarios en Brasil, centrándose específicamente en la creación del Plan General para la modernización de la reglamentación de las telecomunicaciones ("Plano Geral de Atualização da Regulamentação – PGR"), aprobado por la Junta de Directores de Anatel en octubre de 2008 y que determina las medidas a corto, medio y largo plazo que debe tomar el Organismo de Reglamentación de Brasil.

El PGR define claramente las prioridades reglamentarias sobre las medidas que deben tomarse en los próximos diez años. Al preparar la CMDT, la Administración de Brasil solicita a la BDT y a los Estados Miembros que tengan en cuenta estos temas en la discusión de los programas, proyectos, iniciativas regionales y proyectos de capacidad de recursos humanos para el próximo periodo de estudios.

2
Plan General para la modernización de la reglamentación de las telecomunicaciones ("Plano Geral de Atualização da Regulamentação – PGR")

Los debates sobre el proyecto de un Plan General de modernización de las telecomunicaciones comenzaron en el primer trimestre de 2008 impulsados por una solicitud que el Ministro de Comunicaciones dirigió a Anatel i) para suprimir las restricciones reglamentarias contenidas en el Plan General de concesión de licencias relativas a la fusión entre concesionarios que funcionan en distintas regiones del país; y ii) para examinar las restricciones reglamentarias contenidas en otras normas, a fin de permitir la fusión de múltiples operaciones de servicios logrando la plena integración entre las distintas infraestructuras de red y la convergencia digital entre los servicios de voz, vídeo y datos.

Basándose en las directivas dictadas formalmente por el Gobierno, así como en los amplios principios en la Ley General de Telecomunicaciones, Anatel comenzó los estudios técnicos a fin de identificar claramente los principios jurídicos que deben orientar las medidas reglamentarias, obtener un diagnóstico exacto de la situación actual, establecer un contexto preferencial y determinar las medidas necesarias que deben tomarse a corto, medio y largo plazo para lograr el contexto pretendido.

Los principios de reglamentación que han orientado a la Agencia a lo largo de la reducción del PGR fueron i) acelerar el desarrollo económico y social; ii) acelerar la disminución de las desigualdades regionales; iii) aumentar la disponibilidad y utilización de los servicios y redes de telecomunicaciones en todo el territorio nacional; iv) proporcionar incentivos para establecer modelos comerciales sostenibles en el sector; v) facilitar la competencia y garantizar la libertad de elección a los usuarios; vi) crear oportunidades para el desarrollo industrial y tecnológico mediante la creación de puestos de trabajo en el sector de las telecomunicaciones y vii) racionalizar y fortalecer el papel del Estado como regulador.

Basándose en estos principios, el PGR definió a continuación las metas y estrategias para la modernización de la reglamentación refiriéndose a temas tales como: masificación del acceso a la banda ancha, reducción de las barreras para la utilización de los servicios de telecomunicaciones por las clases sociales con rentas más bajas y en zonas rurales, mejora de la calidad del servicio percibido por los usuarios, incremento en el uso de las redes y servicios de telecomunicaciones, diversificación de los servicios, niveles adecuados de competencia, expansión de los servicios de TV de pago, desarrollo de la tecnología y la industria nacionales y simplificación de la reglamentación teniendo en cuenta la convergencia.

En este sentido, entre los temas analizados por Anatel se encontraba la supresión de las restricciones sobre fusiones y adquisiciones empresariales, con imposición de límites y obligaciones relativos a la competencia y a la expansión de la banda ancha; la utilización del concepto de "grupos económicos" para cualificar a las empresas con suficiente poder de mercado; la proporción de la competencia tanto en el servicio como en la infraestructura; la existencia de múltiples proveedores de servicio de banda ancha; la provisión de infraestructura de banda ancha en los regímenes público y privado; la competencia entre, al menos, tres grandes grupos económicos que ofrezcan servicios y proporcionen infraestructura en todo el país y la creación de condiciones para la aparición y supervivencia de proveedores de servicio de tamaño pequeño y medio en sectores específicos de los mercados competitivos.

Los principios reguladores, la finalidad y las estrategias identificados por la Agencia definen claramente los objetivos de interés público a largo plazo estrechamente relacionados con los temas económicos y sociales considerados importantes en el contexto brasileño.

Utilizando estos elementos como referencia, el PGR definió posteriormente 23 medidas a corto plazo que debe llevar a cabo la Agencia en los próximos dos años; nueve medidas a medio plazo en los próximo cinco años y cinco medidas reglamentarias a largo plazo que deberán implementarse en los próximos diez años.

Cada una de estas medidas debe traducirse en regulaciones específicas que publicará la Agencia; en otras palabras, aunque el PGR proporciona orientaciones generales sobre las futuras medidas de la agencia, no es autoaplicable.

Las medidas a corto plazo definidas por el PGR son las siguientes:

i)
Promoción de asociaciones con organismos responsables de la defensa del consumidor y la competencia.

ii)
Mejora de la calidad de los servicios de telecomunicaciones adoptando indicadores relativos a la calidad percibida por el usuario, mejora en el tratamiento de las quejas del cliente y mejora de los procedimientos de inspección relativos a los temas de usuario.

iii)
Revisión del Plan General de concesión de licencias para telefonía fija.

iv)
Revisión de los contratos de concesión para telefonía fija.

v)
Revisión de la reglamentación sobre telefonía fija, considerando un contexto de convergencia.

vi)
Creación de un Plan General de objetivos de la competencia estableciendo medidas para garantizar los adecuados niveles de competencia.

vii)
Revisión del Plan de concesión de licencias para la telefonía móvil, considerando el concepto de grupos económicos.

viii)
Concesión de licencias para la utilización del espectro teniendo en cuenta la prestación de servicios de banda ancha.

ix)
Revisión de la reglamentación teniendo en cuenta el incremento de la competencia, incluidos temas tales como reventa y operadores de red virtual para servicios móviles (MVNO).

x)
Regulación de la desagregación.

xi)
Implementación de un modelo de establecimiento de precios basado en costes optimizados.

xii)
Reevaluación de la gestión del espectro para promover mayor eficacia y competencia.

xiii)
Revisión de la reglamentación para la concesión de licencias en servicios de TV de pago destinada a permitir un aumento en la oferta de servicios y la competencia.

xiv)
Reglamentación del servicio móvil por satélite mundial.

xv)
Reglamentación de la potencia de mercado significativa (SMP), definiendo los mercados y criterios pertinentes para la identificación de la SMP, teniendo en cuenta las experiencias internacionales.

xvi)
Incentivos para investigación y desarrollo.

xvii)
Revisión de los procedimientos administrativos y la organización interna de la propia Agencia de reglamentación.

xviii)
Eliminación de la necesidad que tienen las empresas autorizadas de solicitar permiso a Anatel para efectuar pequeños cambios organizativos.

xix)
Utilización de los medios móviles y por satélite para aumentar la cobertura de las zonas rurales y fronterizas.

xx)
Revisión de la reglamentación del servicio de comunicaciones multimedios, utilizado fundamentalmente para la prestación del acceso a Internet.

xxi)
Revisión de los objetivos de servicio universal, incluidas las redes para soportar la banda ancha y haciendo hincapié en las zonas rurales.

xxii)
Estudios sobre las ventajas e inconvenientes de la separación funcional, separación estructural y separación de propietarios.

xxiii)
Estudios y adopción de medidas para proteger la infraestructura nacional de las telecomunicaciones contra fallos y contra ataques cibernéticos.

Las medidas a medio plazo definidas por Anatel son las siguientes:

i)
Revisión de la reglamentación para abrir la posibilidad de ofrecer planes comerciales específicos destinados a la población con bajos ingresos.

ii)
Revisión de la reglamentación existente relativa a la telefonía fija.

iii)
La telefonía móvil.

iv)
Los servicios de comunicaciones multimedios.

v)
Revisión de la reglamentación existente sobre la utilización de las radiofrecuencias.

vi)
Revisión de la reglamentación existente sobre las tasas de terminación.

vii)
Reglamentación de los denominados servicios de "interés restringido" (servicios que no son ofrecidos comercialmente al público en general).

viii)
Reglamentación de la neutralidad de la red para garantizar un tratamiento equitativo y no discriminatorio a los competidores.
ix)
Evaluación de los servicios de larga distancia nacionales e internacionales considerando la estructura de tarifas en un entorno de convergencia.

Por último, las medidas a largo plazo que debe implementar Anatel son las siguientes:

i)
Regulación de un modelo de concesión de licencias convergente basado en la neutralidad tecnológica.
ii)
Propuesta de cambios a las leyes existentes relativas a la tasación de los servicios de telecomunicación.
iii)
Financiación del servicio universal.
iv)
Propuesta de cambios a la actual reglamentación sobre TV de pago.
v)
Definición de la utilización del espectro que debe aplicarse tras el paso a la TV completamente digital.

En algunos casos, estas medidas dependen de los cambios legislativos y de las directrices políticas y, por consiguiente, caen fuera del ámbito de Anatel.

La redacción del PGR representa una experiencia innovadora en el contexto brasileño y ha producido dos efectos importantes: por un lado, indica a los protagonistas del mercado la forma en que va a evolucionar la reglamentación en los próximos diez años, disminuyendo de esa manera la incertidumbre e inestabilidad que normalmente impulsa a las compañías a retrasar las inversiones; por otro lado, impone obligaciones reglamentarias a la propia Agencia que deben satisfacerse en un plazo de tiempo previamente establecido. Por último, es importante observar que el PGR será revisado por la Agencia cada dos años para dar la oportunidad de introducir las adaptaciones necesarias en el Plan exigidas por un contexto rápidamente cambiante.

3
Propuesta

Este documento presenta las prioridades reglamentarias definidas por la Administración de Brasil para los próximos diez años. Al preparar la CMDT, la Administración de Brasil invita a otros países a que consideren este documento y discutan sus propias prioridades a fin de lograr un consenso en la Región de las Américas sobre los temas más importantes para el desarrollo de las TIC en la región, que serán abordados por la BDT durante el próximo periodo de estudio a través de las Cuestiones de las Comisiones de Estudio, los programas, los proyectos, las iniciativas regionales y, especialmente, los proyectos de desarrollo de capacidad humana.
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