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Tema prioritario
Política de telecomunicaciones/TIC y asuntos reglamentarios, incluidas la economía de las TIC (estudios de mercado, modelos de coste y tarifas) y las estadísticas (indicadores, medición de la sociedad de la información). Esto incluye la capacitación humana en cada uno de estos ámbitos.
Resumen

Es evidente el crecimiento exponencial que han tenido las tecnologías de la información y las comunicaciones en la región de América, sobre todo en los países en desarrollo. Este crecimiento, así como la actualización de las tecnologías, genera una gran cantidad de residuos de aparatos eléctricos y electrónicos -RAEE- asociados con las TIC que requieren un tratamiento responsable y adecuado para no afectar el medio ambiente.

En este sentido, se propone la inclusión de una nueva cuestión que trate temas relacionados con el tratamiento adecuado los RAEE asociados con las TIC, teniendo en cuenta las características propias de los países en desarrollo.

Exposición de la problemática

El crecimiento de las TIC en la región Américas, especialmente en los paíese en desarrollo ha sido exponencial en los últimos años. Entre el año 2002 y el 2007, la penetración de la telefonía móvil en la región América creció de 19 a 70 terminales por cada 100 habitantes. A nivel mundial, la participación de suscripciones de telefonía móvil en los países en desarrollo, aumentó 20 puntos porcentuales, pasando del 44% al 64% en el mismo periodo de tiempo. 

En cuanto a los usuarios de Internet, en la región Américas la penetración aumento de 28 a 43 usuarios por cada 100 habitantes, generando paralelamente un crecimiento en el número de terminales para acceder a Internet, computadore de escritorio y portatiles y sus periféricos (teclados, impresoras, monitores, entre otros). Por ejemplo, en Colombia, en los últimos 3 años se ha doblado la penetración de computadores y portatiles, alcanzando un cobrimiento de 23% de los hogares colombianos.

El crecimiento de los aparatos eléctricos y electrónicos, y sus respectivos períféricos, así como la actualización continúa de la tecnológica, ha generado un crecimiento no despreciable de RAEE. Se estima que cada año son generados entre 20 y 50 millones de toneladas de RAEE a nivel mundial
. En América Latina se estima que se están generando cerca de 120 mil toneladas anuales de RAEE1. Sin embargo, el reciclaje y disposición final responsable de los RAEE se encuentra en niveles bajos, siendo difícil incluso encontrar cifras en este aspecto a nivel regional.

Asuntos a estudiar

Se propone realizar las siguientes tareas al interior de la Comisión de Estudio 2:

1. Clasificación técnica de los RAEE en el marco de las TIC, de acuerdo con los componentes y sustancias peligrosas. 

2. Identificar y evaluar la problemática de los países y/o regiones en la implementación de un sistema integral de manejo de RAEE.

3. Experiencias de los diferentes países desarrollados y en desarrollo, así como de los fabricantes y operadores, en el manejo integral de los RAEE, incluyendo, políticas, regulación, estudios económicos, metodologías de financiación, entre otros. 

4. Examinar de qué manera la transferencia de información y conocimientos, la formación y el desarrollo de capacidades en personas e instituciones puede reforzar las posibilidades de los países para gestionar el manejo de los RAEE. Examinar sistemas eficaces para el intercambio de información que sirvan de ayuda a estas tareas. 

Resultados esperados

Como resultado final se espera la presentación de un informe con las recomendaciones y acciones a seguir por los países en desarrollo para la implementación de un sistema integral de manejo de RAEE. Este informe final debe contener la clasificación técnica de los RAEE, recomendaciones de política y propuestas regulatorias, estudios económicos y metdologías de financiación de los Estados Miembros, Miembros del sector y/o expertos pertinentes que han realizado avances en el tema. 
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� Fuente: “Manual Técnico para el Manejo de Residuos de Aparatos Eléctricos y Electrónicos”, EMPA, 2008, Medellín – Colombia.
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