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	НАЗВАНИЕ:
	Свежий взгляд на деятельность МСЭ-D


Базовая информация

Цель настоящего документа заключается в том, чтобы начать обсуждение некоторых вопросов, связанных с подготовкой к предстоящей Всемирной конференции по развитию электросвязи (ВКРЭ‑10). На прошлом собрании КГРЭ (Женева, 28(30 января 2009 г.) члены сочли необходимым рассмотреть настоящий документ самым внимательным и тщательным образом.

КГРЭ пришла к согласию о необходимости направить настоящий документ региональным подготовительным собраниям (РПС) и ВКРЭ-2010 для его надлежащего рассмотрения, см. доклад председателя КГРЭ по адресу: http://www.itu.int/md/D06-DAP1.3.1.14-C-0026/en.

Настоящий документ представляет собой пересмотренный вариант Документа 23 КГРЭ.

Исходя из накопленного опыта и принимая во внимание необходимость обеспечения своевременной и высококачественной доставки продуктов и услуг БРЭ, предполагается рассмотреть процессы планирования и разработки программ, а также объединить существующие специальные знания и в максимальной степени использовать практическое взаимодействие между различными уровнями в рамках сектора, а также с другими двумя секторами Союза и с его членами.

Накопленный опыт

1
Характерной особенностью программ, видов деятельности и инициатив БРЭ является повышение их востребованности, которое иногда сдерживается финансовыми ресурсами БРЭ, а также возросшим объемом обязанностей и рабочей нагрузкой секретариата.

2
Изменяющаяся среда ИКТ создает разнообразные вызовы, в том числе:

a)
в соответствии с изменяющейся средой электросвязи/ИКТ требуется обновление или повышение качества существующих продуктов и услуг, либо разработка новых продуктов и услуг, которые лучше отвечают потребностям членов;
b)
сбор данных о показателях становится все более проблематичным, поскольку сектор ИКТ продолжает развиваться и создавать новые виды услуг, расширяя потребности в сборе данных;
c)
персоналу необходимо постоянно повышать свою квалификацию, чтобы не отставать от высоких темпов изменений, происходящих на рынке электросвязи/ИКТ, в рамках регулирования политики, а также в технологической сфере.

3
Ожидается, что глобальный финансовый кризис окажет влияние на членов МСЭ, потенциальных доноров и на уровень инвестиций в ИКТ в целом. Существующие и потенциальные партнеры из частного сектора предположительно сталкиваются с еще более жесткими ограничениями в области ресурсов, чем в прошлом.

4
Для налаживания и поддержания партнерских отношений, имеющих большое значение для выполнения ДПД, требуется время.

5
Иногда мероприятия не привлекают участников с требуемым опытом и квалификацией, либо привлекают слишком мало специалистов, что ограничивает обмен передовой практикой и опытом, в том числе в рамках, например, собраний Групп Докладчиков исследовательских комиссий. Более четкое определение тематики, программ, глобальных и региональных инициатив, проектов и других видов деятельности БРЭ способствовало бы укреплению эффекта синергии между всеми операциями БРЭ.

6
Некоторые виды продуктов и услуг оказывают большое влияние, но лишь в отношении ограниченного числа людей в связи с бюджетными ограничениями, которые не позволяют распространять некоторые виды деятельности в более широких масштабах. Например, широкомасштабное финансирование развертывания многоцелевых коллективных центров электросвязи (МКЦЭ) выходит за рамки финансовых возможностей БРЭ.

7
Иногда возможности БРЭ в плане оказания помощи или осуществления проектов могут ограничиваться институциональными слабостями местных партнеров, включая политическую нестабильность в некоторых странах, получающих помощь; низкий уровень реакции, недостаточную заинтересованность и мобильность людских ресурсов местных партнеров; ограниченные полномочия в области регулирования и низкий потенциал для обеспечения выполнения, а также отсутствие координации между партнерами в области развития, включая различные стороны, выполняющие аналогичные или идентичные проекты на основе подхода, характеризующегося отсутствием координации.

8
В то время как доступ к ИКТ и их использование приобретают все более широкие масштабы во многих развивающихся странах, бедность и растущее социальное неравенство, особенно между сельскими и городскими районами, по-прежнему ставят под угрозу возможность выполнения задач, предусмотренных в рамках Целей развития тысячелетия и ВВУИО.

Роль МСЭ-D

Со времени создания БРЭ в парадигме развития произошло явное изменение в связи с постепенным переходом от развития сетей к развитию услуг и затем к электросвязи в целях развития, включая связанные с интернетом вопросы, кибербезопасность, электронные приложения, социально-культурное развитие, гендерное равноправие и т. д. Какой статус может приобрести Сектор развития электросвязи МСЭ, как он может соответствовать громадным ожиданиям и оправдывать их? Что могло бы быть в центре внимания БРЭ в глобальном информационном обществе?

КГРЭ

Как Государства-Члены, так и Члены Сектора могут захотеть представить замечания, касающиеся накопленного опыта, в рамках действующих договоренностей по созыву и функционированию какой-либо консультативной группы. Члены также могут пожелать рассмотреть, в какой степени конкретные вопросы, порученные КГРЭ в Резолюции 24 (Пересм. Доха, 2006 г.), соответствуют ожидаемым результатам?

Исследовательские комиссии

В соответствии с Конвенцией исследовательские комиссии создаются всемирными конференциями по развитию электросвязи (К209). Число таких исследовательских комиссий ограничено, и они создаются на ограниченный период времени с учетом имеющихся ресурсов (К214). Должны ли эти ограничения по-прежнему применяться, как это диктуется временем и требованиями, или же от них можно отказаться? Середина исследовательского периода может предоставить своевременную возможность провести оценку работы исследовательских комиссий. Что требуется для усиления взаимного воздействия между вопросами и программами? Как эффективнее увязать планирование и составление программ с лучшим определением и объединением вопросов?

Региональные инициативы

Региональные инициативы были предметом продолжительных обсуждений по вопросам, связанным как с их определением, так и с их осуществлением. На основе накопленного опыта следует подчеркнуть, что региональные инициативы рассматриваются в качестве эффективного подхода к выполнению крупномасштабных проектов и видов деятельности. Однако им следует дать четкое определение на основе надежного анализа самых насущных потребностей. Следует также отметить, что сбор средств и мобилизация ресурсов с помощью региональных и международных банков развития, а также донорских сообществ требуют эффективного участия стран-реципиентов (министерства связи/ИКТ, других министерств, например финансов, экономики и здравоохранения). Принимая во внимание финансовые ограничения, следует ли ограничить количество и сферу охвата региональных инициатив?

ВВУИО

Тщательное изучение Дохинского плана действий и связанных с ним документов, таких как итоговые документы Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационного общества (ВВУИО), свидетельствует о том, что в принципе и в рамках всего ДПД деятельность БРЭ направлена на достижение тех же основополагающих целей, а именно: обеспечение универсального доступа к инфраструктуре и услугам в области электросвязи и информации. Признавая значение итогов работы ВВУИО и роли БРЭ в достижении целей всеобъемлющего информационного общества, участники Регионального подготовительного собрания для Азиатско-Тихоокеанского региона должны рассмотреть вопрос о том, каким образом Сектор развития МСЭ (МСЭ-D) может лучше интегрировать итоги ВВУИО в свой основной мандат, повышая тем самым качество предлагаемой "дорожной карты" для Направления деятельности C2, изложенной в Документе ASP-RPM09/04.

Разработка программ

Бюро развития электросвязи МСЭ постоянно организует свою деятельность на основе планов действий МСЭ-D, принимаемых на всемирных конференциях по развитию электросвязи.

Исходя из накопленного опыта, свежий взгляд на оперативную деятельность БРЭ говорит о том, что программы, деятельность и инициативы должны быть сгруппированы в рамках более широких тематических областей, чтобы более эффективно и полно отвечать потребностям членов.

Дальнейшее сокращение количества программ, с 12 в 1994 году (План действий, принятый в Буэнос-Айресе) до шести в 1998 году (План действий, принятый в Валетте), привело бы к объединению специальных знаний БРЭ на основе логичного группирования запросов, направляемых членами. Предполагается, что укрепление эффекта синергии помогло бы БРЭ обеспечивать поставку продуктов и услуг своевременным образом и добиваться высококачественных результатов. Если такой подход получит поддержку со стороны членов, то он получит дальнейшее развитие на ВКРЭ‑10.

	Информационно-коммуникационная инфраструктура

	Развитие сетей фиксированной и подвижной связи и широкополосных сетей, включая сети радиовещания и управление использованием спектра, электросвязь в сельских районах, электросвязь в чрезвычайных ситуациях и оказание помощи при бедствиях.


	Приложения на базе ИКТ

	Конкретные приложения, основанные на использовании ИКТ, включая, среди прочего, электронное правительство, электронное здравоохранение, электронную охрану окружающей среды и изменение климата и т. д., а также укрепление доверия и безопасности при использовании ИКТ, в том числе защиту молодежи и детей.


	Благоприятная среда

	Вопросы политики и регулирования в области электросвязи/ИКТ, включая экономику ИКТ (анализ рынка, моделирование затрат и тарифы) и статистические данные (показатели и количественная оценка информационного общества).


	Создание потенциала

	В целях содействия доступу к информации и знаниям для всех, в частности для обеспечения участия женщин, молодежи и детей, коренных народов, сообществ, проживающих в неспокойных районах, НРС и малых островных развивающихся государств (СИДС).


Способы действия

Как отмечается в Стратегическом плане МСЭ, перед МСЭ-D стоят семь основных задач. Выполнение миссии МСЭ-D обеспечивается четырьмя основными способами действия, с помощью которых Сектор выполняет свою работу: создание инструментов, разработка учебных материалов, обмен информацией и предоставление прямой помощи, включая исполнение проектов, партнерские отношения и мобилизацию ресурсов. Принес ли опыт работы за последние два года ожидаемые результаты для членов? Если нет, то какие следует предусмотреть изменения, чтобы исправить такую ситуацию?

Специальная помощь

Предоставление специальной помощи развивающимся странам является одним из основных компонентов деятельности БРЭ. Приветствовались бы любые комментарии, касающиеся того, на чем должно ставить акцент БРЭ в этой конкретной области. Например, на основе каких приоритетов следует в будущем реагировать на просьбы развивающихся стран о предоставлении прямой помощи? С каждым годом количество таких просьб продолжает возрастать, временами в ущерб запланированным видам деятельности по программам. В связи с ограниченным финансированием, которое предоставляется для БРЭ, становится все сложнее балансировать просьбы о предоставлении прямой помощи и выполнение программ, принятых той или иной всемирной конференцией по развитию.

Частный сектор

За последние годы были различные инициативы, направленные на усиление роли частного сектора в видах деятельности МСЭ-D. Резолюцией 6 (Доха, 2006 г.) создана Рабочая группа КГРЭ по вопросам частного сектора. КГРЭ может пожелать оценить роль этой рабочей группы и ее пользу для видов деятельности МСЭ-D. Должна ли Рабочая группа по вопросам частного сектора по прежнему отчитываться перед КГРЭ или же ей следует стать независимой структурой, частью процесса Глобального форума руководителей отрасли (ГФРО), который ведет к более эффективному участию отрасли ИКТ в деятельности в области развития?

Региональное присутствие

Хотя данный вопрос постоянно рассматривается и осуществляется и, более того, является предметом ежегодных отчетов Совету, участники Регионального подготовительного собрания для Азиатско-Тихоокеанского региона к ВКРЭ-2010, возможно, пожелают изложить свое понимание дальнейшего усиления эффективности регионального присутствия.
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